ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  21. septembra 2007

                                                                                                         K materiálu č. 3257/2007

                                                                                                         K bodu č. 12

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin v novom znení.

II
            Účelom  predkladaného návrhu  zákona je úprava koncepcie predkladania spisov odvolaciemu súdu tak, že časť administratívnej agendy sa presunie na prvostupňové súdy, čím sa dosiahne zvýšenie efektivity práce odvolacieho súdu a tiež zrýchlenie procesu vybavenia veci. Článok II sa týka zmien v zákone Slovenskej národnej rady č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. Tieto zmeny súvisia s uvedeným presunutím časti administratívnej agendy na prvostupňové súdy. Článok III sa týka niektorých zmien  v zákone  č. 97/1963 Zb. o medzinárodnom práve súkromnom a procesnom hlavne vo veciach osvojenia dieťaťa.

                                                          III

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 13. februára 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní (29 pripomienok) a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

 IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok do predkladaného návrhu zapracoval              a odporúča   vláde   Slovenskej   republiky  návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov  a  o  zmene  a  doplnení  niektorých  zákonov    s c h v á l i ť    ešte   s týmito pripomienkami legislatívnej rady:

K článku I:

K bodu 2:

-je potrebné doplniť o označenie paragrafu „§ 21“ a na začiatku aj na konci novelizovaného ustanovenia doplniť úvodzovky.

K článku II:

K bodu 23:

-v odseku 1 za slovo „navrhnutých“ doplniť slová „do 30. júna 2007“.

V Bratislave  20. februára  2007

