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          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa 7. októbra 2009

                                                                                K materiálu č. 28622/2009

                                                                                K bodu č. 1
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 193/2009 Z. z. o technickej spôsobilosti a prevádzkovej spôsobilosti plavidiel

I.
 Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 193/2009 Z. z. o technickej spôsobilosti a prevádzkovej spôsobilosti plavidiel je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona                č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ako iniciatívny materiál minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009. 

  Predkladaným nariadením vlády sa do  právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2009/46/ES z 24. apríla 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/87/ES, ktorou sa ustanovujú technické požiadavky na plavidlá vnútrozemskej plavby. Podmienky a technické požiadavky na plavidlá vnútrozemskej plavby sa pravidelne dopĺňajú, aktualizujú a zohľadňujú súčasný technologický rozvoj. Aby sa zabránilo narušeniu hospodárskej súťaže a rôznym úrovniam bezpečnosti plavidiel, pôvodná smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/87/ES, ktorou sa ustanovujú technické požiadavky na plavidlá vnútrozemskej plavby, sa pravidelne mení a dopĺňa.
Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, nebude mať dopad na zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom Slovenskej republiky ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

   Návrh predloženého nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe  a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá  bez rozporov.

 
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí                    dňa 22. septembra 2009 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v  novom znení.

III.
         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú zapracované odporúčania a pripomienky (15 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.
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