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K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo   štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z. 
I

  Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo   štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z. predkladá na rokovanie vlády SR minister školstva SR Ján Mikolaj. 

II

Účelom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov pre regionálne školstvo v súlade s novelou zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov, ktorou sa mení spôsob financovania neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení. V súlade s uvedeným zákonom budú neštátne základné umelecké školy a neštátne školské zariadenia financované prostredníctvom výnosu dane obcí a vyšších územných celkov s účinnosťou od 1. januára 2007.

 Cieľom návrhu je skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných výdavkov i prevádzkových nákladov. Na vyrovnanie existujúcich rozdielov v poskytovaní mzdových prostriedkov sa  zavádza koeficient kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov. Okrem priaznivého  finančného dopadu v mzdovej oblasti predpokladáme, že zavedenie koeficientu kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov bude mať pozitívny vplyv aj na kvalifikovanosť pedagogických zamestnancov a snahu rozširovať si vedomosti počas pedagogickej praxe. 
  Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo   štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z. na svojom zasadnutí dňa 12. decembra 2006 a  odporučila    ho    vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na jej rokovanie bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu nariadenia vlády všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády (13 pripomienok). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo   štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z.  s c h v á l i ť, avšak ešte s týmito pripomienkami :
- V názve nariadenia vlády je potrebné vypustiť skrátenú citáciu noviel predmetného nariadenia vlády a uviesť dodatok „ v znení neskorších predpisov“.

- V bode 10 v § 4 ods. 11 je potrebné pred slovo „prílohy“ vložiť predložku „podľa“.
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