Úrad vlády Slovenskej republiky

               sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 14. marca 2007 

K materiálu č. 4864/2007

K bodu č. 23
Stanovisko

k nariadeniu vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír V á ž n y  ako iniciatívny návrh.

II.

Dôvodom preloženej novelizácie nariadenia vlády je prispôsobenie sa právnych predpisov SR v oblasti podrobností o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek európskej legislatíve z dôvodu pristúpenia  Bulharska a Rumunska k Európskej únii.

III.

Predmetné nariadenie vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 27. februára 2007. Legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienka uplatnená k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek je v návrhu zapracovaná. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 335/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schválení ES poľnohospodárskych traktorov a lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 9. marca 2007

PAGE  
1

