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K bodu č. 14
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné alebo iné vedecké účely- k novému zneniu

I.


      Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné alebo iné vedecké účely predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

                                                              II.
      Predloženým návrhom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 86/609/EHS z 24. novembra 1986 o aproximácii zákonov, nariadení a administratívnych ustanovení členských štátov týkajúcich sa ochrany zvierat používaných na experimentálne a iné vedecké účely v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/65/ES z 22. júla 2003 a prílohy Odporúčania Komisie 2007/526/ES o usmerneniach týkajúcich sa umiestnenia zvierat používaných na pokusné a iné vedecké účely a starostlivosť o ne. 

                                                        III.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 11. novembra 2008 a 9. decembra 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že väčšina pripomienok legislatívnej rady (31 pripomienok) bola zapracovaná a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na ochranu zvierat používaných na pokusné alebo iné vedecké účely schváliť,  avšak ešte s touto pripomienkou:
K účinnosti
Navrhovaný dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády je potrebné posunúť na 1. február 2009. V nadväznosti na to je v prechodných ustanoveniach potrebné slová „k 31. decembru 2008“ nahradiť slovami „k 31. januáru 2009“ a v návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky časti B.1. je potrebné slová „do 1. januára 2009“ nahradiť slovami „do 1. februára 2009“.
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