ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         Dňa  13. decembra 2006

                                                                                                         K materiálu č. 21162/2006

                                                                                                         K bodu č. 15

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 716/2002 Z.z., ktorým sa vydáva zoznam bezpečných tretích krajín a bezpečných krajín pôvodu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 288/2004 Z.z.

I

        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 716/2002 Z.z., ktorým sa vydáva zoznam bezpečných tretích krajín a bezpečných krajín pôvodu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 288/2004 Z.z predkladá na rokovanie vlády  podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II

Dôvodom na zmenu platného právneho stavu je skutočnosť, že od           1. januára 2007 sa stanú Bulharská republika a Rumunsko členskými štátmi Európskej únie, a preto  je potrebné vypustiť zo zoznamu bezpečných tretích krajín a bezpečných krajín pôvodu uvedené krajiny. Na členské štáty Európskej únie sa totiž aplikuje Protokol o azyle pre štátnych príslušníkov členských štátov Európskej únie, ktorý je pripojený k zmluve o založení Európskeho Spoločenstva. Okrem uvedeného sa ďalej do zoznamu bezpečných krajín pôvodu navrhuje doplniť Chorvátsku republiku,  pretože tento štát spĺňa kritériá uvedené v § 2 písm. f) zákona č. 480/2002 Z.z.o azyle.
III

     Predmetný návrh  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala na svojom zasadnutí dňa 12. decembra 2006 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila bez pripomienok schváliť.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 716/2002 Z.z., ktorým sa vydáva zoznam bezpečných tretích krajín a bezpečných krajín pôvodu v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 288/2004 Z.z v predloženom znení   s c h v á l i ť.  

