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K bodu č. 9 

S T A N O V I S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky V i e r a  T o m a n o v á na základe § 7 ods. 2 zákona              č. .../2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  

Dňom účinnosti schváleného zákona o štátnej službe dôjde k zrušeniu zákona             č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, a tiež k zrušeniu právnych predpisov vydaných na základe splnomocňovacích ustanovení tohto zákona. Dôjde teda aj k zrušeniu nariadenia vlády č. 394/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby. Účelom navrhovanej právnej úpravy je preto ustanoviť odbory štátnej služby, ktoré boli doposiaľ určené nariadením vlády Slovenskej republiky       č. 394/2006 Z. z. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu nariadenia vlády s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom, na ktorého vykonanie sa vydáva, inými zákonmi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom skráteného pripomienkového konania. Skrátená lehota bola uplatnená z toho dôvodu, že predmetné nariadenie vlády musí byť publikované v Zbierke zákonov najneskôr do 1. novembra 2009, kedy nadobudne účinnosť zákon o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 13. októbra 2009 prerokovala a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky. 

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby schváliť v predloženom znení. 
Bratislava 13. októbra 2009

