ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. júla 2008

K materiálu č. 14904/2008

K bodu č. 18 





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty hospodárskeho chovu rýb a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov – nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty hospodárskeho chovu rýb a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.


Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2006/88/ES z 24. októbra 2006 o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty akvakultúry a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 22. apríla 2008, 27. mája 2008 a opätovne 1. júla 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zo všetkých jej troch zasadnutí zapracované (134 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty hospodárskeho chovu rýb a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov schváliť v predloženom znení.
Bratislava 8. júla 2008
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