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    K bodu č. 18 

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Návrhom novely zákona o sociálnom poistení sa navrhuje nová právna úprava poskytovania predčasného starobného dôchodku, predĺženie obdobia dôchodkového poistenia na nárok na starobný dôchodok z 10 rokov na 15 rokov a zrušenie maximálneho vymeriavacieho základu na platenie poistného na dôchodkové poistenie, poistenie v nezamestnanosti a poistného do rezervného fondu solidarity.  V novele zákona o starobnom dôchodkovom sporení sa   umožňuje vstup do tohto sporenia fyzickým osobám, ktoré túto možnosť nevyužili v predchádzajúcom období. Súčasne sa navrhuje zúženie okruhu osôb podliehajúcich účasti na starobnom dôchodkovom sporení o osoby, za ktoré príspevky platí štát.

Dopad návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočet Sociálnej poisťovne, na rozpočty obcí a vyšších územných celkov je uvedený v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 14. augusta 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (20 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona  schváliť ešte s týmito pripomienkami: 

K Čl. I

K bodu 17 

V § 26 ods. 1 písm. a) je potrebné na konci vypustiť slová „podľa osobitného predpisu44a)“ vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 44a).

K bodu 95

V § 140 ods. 2  je potrebné  vypustiť slová „podľa osobitného predpisu44a)“.
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