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               K materiálu č. 22760/2004








               K bodu č. 39

S T A N O V I S K O


k návrhu zákona o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

I.

Predložený návrh zákona predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky minister práce, sociálnych vecí a rodiny Ľudovít Kaník ako svoj iniciatívny návrh.

II.

Účelom zákona je vymedziť nelegálnu prácu a nelegálne zamestnávanie, ustanoviť zákaz ich vykonávania, zabezpečiť výkon kontroly a ustanoviť postih v prípade porušenia zákazu vykonávania nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 9. novembra 2004.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky legislatívnej rady vlády zapracované (23 pripomienok).                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť , avšak ešte s týmito pripomienkami:

K Čl. I

· v § 5 ods. 3  je potrebné vypustiť slová „Orgány štátnej správy“.

K Čl. VIII

· v bode 26 je potrebné nadpis „Pokuty“ pod § 68a nahradiť nadpisom „Správne delikty“.
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