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    K bodu č.  

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení  zákon č. 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z.z.   
I

     Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z.z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

Účelom návrhu zákona je zosúladenie odvetvovej klasifikácie ekonomických činností  s novou právnou úpravou štatistickej klasifikácie ekonomických činností. Návrhom zákona sa súčasne upravujú ustanovenia § 27 týkajúce sa výchovy a vzdelávania v oblasti ochrany práce .

Návrh bol predmetom riadneho pripomienkového konania. Jeho výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.     

Materiál nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Predpokladá sa pozitívny vplyv na vytváranie bezpečných a zdravie neohrozujúcich pracovných podmienok. 

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 18. decembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienky a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie. 

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka legislatívnej rady (1 pripomienka), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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