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K bodu č. 16

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o európskom zoskupení územnej spolupráce a doplnení zákona č. 540/2001 Z. z . o štátnej štatistike v znení zákona č. 215/2004 Z. z. - k novému zneniu






 I

  Návrh zákona vypracovaný na základe uznesenia vlády č. 889/2006 z  25. októbra 2006 mimo plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR M. Janušek.

 Účelom predloženého návrhu zákona je najmä zmierniť vážne problémy členských štátov, regiónov a orgánov miestnych samospráv, ktoré vznikajú pri realizácii a riadení aktivít cezhraničnej, národnej a interregionálnej spolupráce v dôsledku rozdielov vo vnútroštátnych právnych predpisoch a postupoch. Návrh zákona vychádza z  nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1082/2006 z  5. júla 2006 o Európskom zoskupení územnej spolupráce (EZÚS), preto upravuje len tie otázky, na úpravu ktorých ho toto nariadenie splnomocňuje.   


Materiál bol predmetom pripomienkového konania, v rámci ktorého boli uplatnené viaceré zásadné pripomienky.

Návrh zákona bude mať negatívny dopad na verejné rozpočty v súvislosti s potrebou nároku na vznik štátnozamestnaneckého miesta. Predkladateľ uvádza, že požadované výdavky budú riešené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na rok 2007. 

Podľa  predkladateľa je predložený návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona o európskom zoskupení územnej spolupráce a doplnení zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení zákona č. 215/2004 Z. z. na svojich zasadnutiach 7. augusta   a  4. septembra 2007 a odporučila predložiť na rokovanie vlády nové znenie návrhu zákona, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania. 
III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v predloženom znení návrhu zákona o európskom zoskupení územnej spolupráce a doplnení zákona č. 540/2001 Z. z. sú zapracované pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR (36), a preto odporúča návrh zákona schváliť, avšak ešte s  týmito pripomienkami :

K čl. I

1. K § 3

V  § 3 ods. 4 a 5 slovo „ods.“ je potrebné nahradiť slovom „odseku“. Obdobným spôsobom je potrebné postupovať aj v § 6 ods. 2, v § 9 ods. 3 a v § 11 ods. 2 a 4. 

2. K § 15 

V § 15 ods. 1 a 2 je potrebné spojiť a odsek 3 označiť ako odsek 2.

3. K § 34

V § 34 na konci slová „ak jedným z členov tohto zoskupenia je slovenský subjekt“ je potrebné vypustiť, nakoľko toto navrhované ustanovenie zakazujúce pôsobenie európskeho zoskupenia územnej spolupráce so sídlom v inom členskom štáte, ktorých členom nie je slovenský subjekt na území Slovenskej republiky, je v rozpore s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1082/2006 z 5. júla 2006 o Európskom zoskupení územnej spolupráce (EZÚS). Podľa článku 1 ods. 4 tohto nariadenia má mať európske zoskupenie územnej spolupráce v každom členskom štáte najširšiu spôsobilosť, aká sa priznáva podľa vnútroštátneho práva členského štátu právnickým osobám. Aj napriek tomu, že účelom európskeho zoskupenia územnej spolupráce je posilnenie územnej spolupráce medzi členmi tohto zoskupenia, nie je vylúčené za účelom dosiahnutia ustanoveného cieľa tohto zoskupenia aj určité pôsobenie na území iných členských štátov.

K čl. III

Dátum nadobudnutia účinnosti zákona je potrebné posunúť  z 1. januára 2007 na 1. marca 2008. 

Bratislava  23. októbra 2007

