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K bodu č. 1

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády minister vnútra Vladimír Palko v súlade s úlohou vyplývajúcou z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2004. 

II

Cieľom predkladaného návrhu novely zákona o Policajnom zbore je zapracovať odporúčania Európskeho výboru na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania. Odporúčania výboru CPT adresovali Slovensku, aby boli vydané inštrukcie na zaistenie, že ktokoľvek zadržaný políciou v Slovenskej republike dostane jedlo v príslušnom čase, vrátane jedného kompletného jedla každý deň. Výbor CPT v tomto ohľade zaznamenal, že osoby zadržiavané políciou majú právo dostať jedlo, ak ostanú vo väzbe viac ako šesť hodín a, v zásade, sa predpokladá, že uhradia náklady na toto jedlo. Navrhovaným znením sa odporúčaniu vyhovuje. 

Obsahom návrhu novely zákona o Policajnom zbore je aj úprava nových oprávnení príslušníka Policajného zboru. Ide o oprávnenie požívať služobných psov na pachové práce, oprávnenie používania nových donucovacích prostriedkov, a to používanie spútavacieho opasku a používanie spútavacích popruhov. Návrhom novely zákona o Policajnom zbore sa spresňujú niektoré jeho ustanovenia, ktoré v praxi prinášali problémy a zároveň sa niektoré aktualizujú, vzhľadom na právne úpravy vykonané inými právnymi predpismi. 

Návrh zákona obsahuje aj novely niektorých ďalších zákonov v ktorých sa upravujú úlohy Policajného zboru. Okrem iného sa v tejto súvislosti zakotvujú nové povinnosti bankám s cieľom prijať bezpečnostné opatrenia proti množiacim sa lúpežiam.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov   na  svojom    zasadnutí  dňa  26. októbra 2004 a  odporučila   ho    vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu zákona všetky pripomienky  a odporúčania legislatívnej rady vlády (cca. 30). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky  č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov s c h v á l i ť , avšak ešte s týmito pripomienkami:

· v bode 21 je potrebné slovné spojenie „ fyzické osoby oprávnené na podnikanie“ nahradiť slovami „ fyzické osoby podnikatelia“;

     -   článok IV nebol predmetom rokovania legislatívnej rady v súčasne  predkladanej  forme alternatív, pričom upozorňujeme na skutočnosť, že navrhované alternatívy sú takmer identické a nie je zrejmý zámer predkladateľa, prečo túto problematiku rieši touto formou.
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