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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 14. februára 2007


k materiálu č. 2659/2007


K bodu č. 9

S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008-2013“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008-2013“ predkladá minister obrany SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2007, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 55 zo 17. januára 2007 a uznesenia Bezpečnostnej rady SR č. 130 z 29. januára 2007.

II.

Cieľom predkladaného materiálu je definovať aktuálne rámce zamerania opatrení, splnením ktorých budú v strednodobom časovom horizonte vytvorené potrebné metodické predpoklady na usmernenie plánovania ľudských materiálnych a finančných zdrojov na dosiahnutie optimálnej úrovne spôsobilostí ozbrojených síl SR  v  súlade s cieľmi národných  strategických dokumentov v oblasti bezpečnosti. Súčasne je ambíciou dokumentu  reagovať na požiadavky vyplývajúce zo Strategickej koncepcie NATO a  Európskej bezpečnostnej stratégie. 

III.

Dokument v súlade s navrhovanými opatreniami vytvorí potrebné predpoklady pre budovanie ozbrojených síl SR ako člena Aliancie schopného zabezpečiť vlastnú obranyschopnosť štátu s využitím výhod kolektívnej obrany NATO, plniť asistenčné úlohy na podporu  orgánov verejnej správy, budovať spôsobilosti v súlade so schválenými cieľmi síl NATO a hlavnými cieľmi EÚ a zúčastňovať sa na operáciách medzinárodného krízového manažmentu s mandátom Bezpečnostnej rady OSN.

IV.

Návrh smernice bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a bol posúdený vo Výbore Bezpečnostnej rady SR pre obranné plánovanie, ktorý odporučil Bezpečnostnej rade SR s materiálom súhlasiť. 

Bezpečnostná rada SR prerokovala materiál na svojom 16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 a v uznesení č. 130 odporučila vláde SR jeho schválenie (uznesenie č.130 je priložené k stanovisku).

V zmysle záverov 16. zasadnutia Bezpečnostnej rady SR Kancelária Bezpečnostnej rady SR odporúča vláde SR predkladaný materiál schváliť.
Bratislava 12. februára  2007









PaedDr. Igor URBAN, PhD.









         riaditeľ KBR SR
BEZPEČNOSTNÁ RADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
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UZNESENIE 

BEZPEČNOSTNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 130
z 29. januára 2007

k návrhu Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008 - 2013
	Číslo materiálu:
	SEOPMVL-289-3/2006-OdBOP

	Predkladateľ:
	minister obrany SR


Bezpečnostná rada 

I. súhlasí 
s návrhom Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008 – 2013 a s jeho predložením na rokovanie vlády SR
II. ukladá 
ministrovi obrany

predložiť návrh Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky          2008 – 2013 na rokovanie vlády SR
Termín: ihneď po prerokovaní v BR SR
III. odporúča vláde SR

schváliť návrh Smernice pre obrannú politiku SR na roky 2008 – 2013

