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K materiálu č. 12672/2008









K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov - nové znenie

I.

         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskych spoločenstiev. 


Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.


Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 

II.

Cieľom návrhu zákona je zjednotenie právnej úpravy týkajúcej sa výšky úrokov z omeškania v občianskoprávnych a obchodno-právnych vzťahoch. V obchodno-právnych vzťahoch bude favorizovaná dohoda o výške úrokov z omeškania. Ak je dlžníkom spotrebiteľ, ktorý si dohodol obchodné právo, výška úrokov z omeškania bude čerpať svoj základ obligatórne v občianskoprávnej úprave.  

III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 27. mája 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (5 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 16. júna 2008 

