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K materiálu č. 13138/2007









K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka – k novému zneniu

I.                                                             

 Návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

                                                          II.

Návrh zákona reaguje na reformu Spoločnej poľnohospodárskej politiky a na uplynutie prechodného obdobia, ktoré platilo do konca roka 2006 a po uplynutí ktorého musí Slovenská republika uplatňovať nový systém platieb podpôr v poľnohospodárstve. Návrhom zákona sa premieta do právneho poriadku Slovenskej republiky nová legislatíva Európskej únie v predmetnej oblasti. 


 III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 10. júla 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                     IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (21 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka schváliť v predloženom znení.
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