   ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                    Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  20. augusta 2008

                                                                                                         K materiálu č. 18565/2008

                                                                                                         K bodu č. 39
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona,  ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v  Slovenskej republike –

 k novému zneniu
I

    Návrh zákona, ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike predkladá  minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.
II

     Cieľom predloženého návrhu zákona je z dôvodu zavedenia meny euro v Slovenskej republike novelizovať niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky.

III

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predložený návrh zákona  prerokovala na svojom zasadaní dňa 12. augusta 2008 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky schváliť po zapracovaní pripomienok legislatívnej rady.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  v novom znení návrhu zákona, ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (2 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 15. augusta 2008

