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K materiálu č. 25806 /2008








K bodu č. 21
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 57/1998 Z. z. 
o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov - nové znenie
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 57/1998 Z. z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny. Návrh zákona sa predkladá mimo Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 


Návrh zákona nezakladá podľa predkladateľa nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Predkladateľ ďalej uvádza, že návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na zlepšenie kvality cestnej infraštruktúry.


Návrh zákona bol predmetom skráteného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II.


Cieľom návrhu zákona v čl. I je rozšírenie pôsobnosti služby mýtnej polície a úprava oprávnení a povinností policajtov, ktorý budú zaradení v útvaroch služby mýtnej polície. Cieľom návrhu zákona v čl. II je rozšíriť pôsobnosť služby mýtnej polície aj do oblasti kontroly dodržiavania povinnosti označenia motorového vozidla nálepkou pri použití vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá alebo ciest I. triedy.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 5. novembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (7 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 5. novembra 2008 

