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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o spôsobe výberu a platenia povinného príspevku na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o spôsobe výberu a platenia povinného príspevku na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi predkladá na rokovanie vlády SR minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek podľa § 7 ods. 2 zákona č. 238/2006 Z. z..
II
Účelom návrhu nariadenia vlády je upraviť podrobnosti o postupe a spôsobe výberu a platenia povinného príspevku držiteľa povolenia na prevádzku jadrového zariadenia, ktoré vyrába elektrickú energiu, na jadrový fond.

Návrh nariadenia vlády nepredpokladá podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na obyvateľstvo, životné prostredie a zamestnanosť. Bude mať však dopad na držiteľov povolenia na prevádzku jadrových zariadení, ktoré vyrábajú elektrickú energiu a na jadrový fond.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 3. júla 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o spôsobe výberu a platenia povinného príspevku na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (  6 pripomienok).
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky v predloženom znení schváliť.
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