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  K bodu č. 19
     S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov
I.
     Návrh zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Ján Kubiš.
II.

     Súčasný mechanizmus poskytovania rozvojovej pomoci Slovenskej republiky sa riadi „Smernicou pre poskytovanie oficiálnej rozvojovej pomoci“, schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 388/2004 z 28. apríla 2004, ktorá definuje a upravuje postup, pravidlá a upresňuje kompetencie jednotlivých subjektov podieľajúcich sa na poskytovaní rozvojovej pomoci. Smernica vzhľadom na dynamický vývoj v tejto oblasti je v súčasnosti čiastočne prekonaná. V predchádzajúcom období nastali výrazné zmeny v postavení Slovenska v oblasti medzinárodnej rozvojovej pomoci, ktoré je potrebné premietnuť do právneho poriadku Slovenskej republiky.

     Návrh zákona rámcovo upravuje rozvojovú pomoc Slovenskej republiky, určuje jej princípy, ciele a formy, pričom zdôrazňuje dôležitosť rozvojovej pomoci pre partnerské krajiny. Zákon ustanovuje postavenie a pôsobnosť Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu, upravuje postavenie a účasť ústredných orgánov štátnej správy a orgánov územnej samosprávy pôsobiacich v oblasti oficiálnej rozvojovej pomoci.     
     Súčasne sa týmto návrhom zákona v čl. II novelizuje zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.
III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov dňa 14. augusta 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (5 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave: 21. augusta 2007

