ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 1. októbra 2008

                                                                                      K materiálu č. 22335/2008

                                                                                      K bodu č. 23
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 147/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platby v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde – nové znenie

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 147/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platby v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

II.
     Predložený materiál upravuje poskytnutie podpory pre trvalé trávnaté porasty v území európskeho významu a má pomôcť poľnohospodárom prekonať znevýhodnenia v územiach, na ktorých platí 4. a 5. stupeň územnej ochrany, v ktorých je zakázané aplikovať chemické látky a hnojivá, ako i umiestňovanie košiarov, stavieb alebo iných zariadení na ochranu hospodárskych zvierat. Obmedzenia sa tiež dotýkajú pasenia hospodárskych zvierat a kosenia lúk. 
III.
     Upozorňujeme na skutočnosť, že suma v eurách, ktorá bude platná od 1. januára 2009, uvedená v návrhu nariadenia vlády, nebude prepočítaná konverzným kurzom, čím dôjde k porušeniu princípu neutrality uvedeného v § 2 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

IV.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 147/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platby v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde dňa 23. septembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

V.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky boli pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (5 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 147/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platby v územiach európskeho významu na poľnohospodárskej pôde po zohľadnení upozornenia v čl. III schváliť.
V Bratislave: 26. septembra 2008

