ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy









Na rokovanie vlády SR









Dňa 18. marca 2009 

K materiálu č. 7229/2009









K bodu č. 5
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma zahraničného príspevku, kategórie operácie v závislosti od miery rizík a ďalšie podrobnosti súvisiace s poskytovaním zahraničného príspevku – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma zahraničného príspevku, kategórie operácie v závislosti od miery rizík a ďalšie podrobnosti súvisiace s poskytovaním zahraničného príspevku predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister obrany Slovenskej republiky Jaroslav Baška ako iniciatívny  návrh.
II

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je upraviť zamestnancom, ktorí sa podieľajú na plnení úloh ozbrojených síl, vyslaným s ich súhlasom mimo územia Slovenskej republiky na účely humanitárnej pomoci, mierovej pozorovateľskej misie, vojenskej operácie alebo na účely plnenia záväzku z medzinárodnej zmluvy o spoločnej obrane proti napadnutiu poskytovanie zahraničného príspevku v závislosti od miery rizík a ďalšie podrobnosti súvisiace s poskytovaním zahraničného príspevku, obdobne ako profesionálnym vojakom ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslaným mimo územia Slovenskej republiky na rovnaké účely.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 3. marca 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení predmetného nariadenia, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma zahraničného príspevku, kategórie operácie v závislosti od miery rizík a ďalšie podrobnosti súvisiace s poskytovaním zahraničného príspevku sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (5 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť. 
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