  ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy









    Na rokovanie vlády SR









    Dňa 19. augusta 2009








    K materiálu č. 23532/2009








    K bodu č. 34
        S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 386/2002 Z.z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon č. 291/2002 o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 
I.

  Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 386/2002 Z.z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách a ktorým sa dopĺňa zákon č. 291/2002 o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo financií  SR ako iniciatívny návrh.  
            Navrhovaná právna úprava má za cieľ umožniť poskytnutie štátnej záruky za úver, ktorý poskytne Európska investičná banka ( prípadne Európska banka pre obnovu a rozvoj ) koncesionárovi na účely financovania výstavby diaľnice D1.   
           Návrh zákona sa predkladá v skrátenom legislatívnom konaní.

           Navrhovaný zákon nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

           Predkladaný návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská  republika viazaná, ako aj s právnymi normami EÚ.

          Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

II.

        Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 18. augusta 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť v predloženom znení.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh zákona  schváliť v predloženom znení.

Bratislava 18. augusta 2009

