ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy    
                                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                                Dňa 26. novembra 2008
                                                                                                K materiálu č. 26558/2008  

                                                                                                K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka – nové znenie

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.

II.

     Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky obsahuje úpravu textu pôvodného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z. v spojitosti s blížiacim sa termínom zavedenia eura v Slovenskej republike. Zámerom zmien v návrhu nariadenia vlády je tiež zjednotenie právnej úpravy týkajúcej sa výšky úrokov z omeškania v občianskoprávnych vzťahoch a v obchodno-právnych vzťahoch. Predložený návrh nariadenia vlády reaguje aj na zmenu § 369 Obchodného zákonníka, ktorý s navrhovanou účinnosťou 15. januára 2009, zjednocuje uplatňovanie a výpočet úrokov z omeškania s predpismi občianskeho práva. 

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 11. novembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (7 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia Občianskeho zákonníka schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K Čl. I

K bodu 6

Tento novelizačný bod je potrebné upraviť takto:
„6. Za § 10 sa vkladá §10a, ktorý znie:
§ 10a

Prechodné ustanovenie účinné od 1. januára 2009
(3) Ak došlo k omeškaniu pred 1. januárom 2009, výška úrokov z omeškania sa riadi podľa predpisov účinných do 31. decembra 2008.“
V Bratislave: 20. novembra 2008
