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           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                Na rokovanie vlády SR

                                                                                Dňa  13. januára 2010

                                                                                K materiálu č. 39809/2009        
                                                                                K bodu č. 4
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa  č. 420/2004 Z. z. o mediácii a o doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady  č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov 
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 420/2004 Z. z. o mediácii a o doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a  notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov, predkladá ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

II.
Cieľom predloženého návrhu zákona je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2008/52/ES z  21. mája 2008 o  určitých aspektoch mediácie v občianskych a obchodných veciach. 

Prijatie navrhovaného zákona podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, ani podnikateľské prostredie.

Predkladateľ deklaruje súlad predloženého návrhu zákona s Ústavou Slovenskej republiky a inými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj  súlad s právom  Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a  odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a  odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predložiť jeho nové znenie.

IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení predloženého návrhu zákona sú zapracované odporúčania        a  pripomienky (19 pripomienok) Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K návrhu uznesenia:

- v texte návrhu uznesenia je potrebné správne upraviť nadpis predkladaného návrhu  zákona, a to: slová  „a o doplnení zákona“ nahradiť slovami „a ktorým sa dopĺňa zákon“ .
K doložke zlučiteľnosti:

- v bode 3 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné uviesť správne články Zmluvy o fungovaní Európskej únie, v ktorých je upravená problematika návrhu právneho predpisu, a to nasledovne: „čl. 67 ods. 4  a čl. 81 Zmluvy o fungovaní Európskej únie“.
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