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K bodu č. 27
Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav B e c í k  na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

II.
Novelizácia predloženého  nariadenia vlády vyplýva z potreby transpozície fytosanitárnej legislatívy Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky, a to na základe vydania novej smernice v tejto oblasti.
III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       16. decembra 2008 s tým, že k nemu neuplatnila žiadne pripomienky, preto odporučila predkladateľovi predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v predloženom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2005 Z. z. o ochranných opatreniach proti zavlečeniu a rozširovaniu organizmov škodlivých pre rastliny alebo rastlinné produkty v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

Bratislava 16. decembra 2008
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