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          K materiálu č. 7319/2007







          K bodu č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o organizácii pracovného času v doprave – k novému zneniu
I.

Návrh  zákona o organizácii pracovného času v doprave predkladá na  rokovanie   vlády  Slovenskej  republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií  Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

                                                         II.
         Predkladaný návrh zákona si kladie za cieľ zrušiť a nahradiť zákon č. 121/2004 Z. z. o pracovnom čase a dobe odpočinku v doprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov a novou úpravou zároveň odstrániť nedostatky, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe pri uplatňovaní zákona č. 121/2004 Z. z..


Návrhom zákona o organizácii pracovného času v doprave sa vykonáva nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 561/2006 z 15. marca 2006 o harmonizácii niektorých právnych predpisov v sociálnej oblasti, ktoré sa týkajú cestnej dopravy, ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia Rady (EHS) č. 3821/85 a (ES) č. 2135/98 a zrušuje nariadenie Rady (EHS) č. 3820/85 .

III.

       Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej  republiky   dňa  6. marca 2007.   Legislatívna   rada  vlády  po prerokovaní  návrhu  zákona   odporučila   predkladateľovi    predložiť   nové  znenie   tohto   návrhu zákona na   rokovanie  vlády,  v   ktorom   budú   zapracované   jej  pripomienky a odporúčania.

IV.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o organizácii pracovného času v doprave sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 41 pripomienok) zapracované,  a preto odporúča návrh zákona schváliť s tým, že bude zapracovaná ešte táto pripomienka:

 V § 31 ods. 3 druhej vete na konci je potrebné vložiť slová ,,ako ostatné dopravné podniky“.
V Bratislave  23. apríla 2007

