ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 16. mája 2007
                                                                                      K materiálu č. 8757
                                                                                      K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 325/2002 Z. z. o poskytovaní darov a jednorazového mimoriadneho odškodnenia na úseku ochrany pred požiarmi – nové znenie
I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 325/2002 Z. z. o poskytovaní darov a jednorazového mimoriadneho odškodnenia na úseku ochrany pred požiarmi predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II.
     Udelením darov a poskytnutím jednorazového mimoriadneho odškodnenia sa vyjadruje celospoločenské ocenenie mimoriadnej odvahy a obetavosti pri záchrane života alebo majetku najmä pri požiari, živelnej pohrome alebo inej mimoriadnej udalosti, ktoré poskytli príslušníci Hasičského a záchranného zboru, zamestnanci a členovia hasičských jednotiek a fyzické osoby.
     Predkladaným návrhom nariadenia vlády  SR sa zvyšujú sumy darov a sumy jednorazového mimoriadneho odškodnenia z dôvodu, že neboli valorizované od roku 2002.
III.
     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 325/2002 Z. z. o poskytovaní darov a jednorazového mimoriadneho odškodnenia na úseku ochrany pred požiarmi dňa 24. apríla 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 3 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 325/2002 Z. z. o poskytovaní darov a jednorazového mimoriadneho odškodnenia na úseku ochrany pred požiarmi schváliť v predloženom znení.
V Bratislave: 11. mája 2007
