             ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

     sekcia vládnej legislatívy

                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                       Dňa 13. decembra 2006

                                                                                       K materiálu č.21172/2006

                                                                                       K bodu č. 10
                                                S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I.
          Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predkladá na rokovanie  vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2006 minister financií Ján Počiatek.

        Predkladaný návrh novely zákona reaguje na zmeny vykonané v jednotlivých hmotnoprávnych daňových zákonoch, predovšetkým zákona o dani z pridanej hodnoty, zákona o konkurze a reštrukturalizácii, ako aj na poznatky získané z aplikácie tejto procesnej normy v praxi.

        Podľa predkladateľa  návrh novely tohto zákona si nevyžaduje zvýšené výdavky zo štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a rozpočtov vyšších územných celkov.
                                                              II.
      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 21.novembra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové, upravené znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v návrhu zapracované ( 60 pripomienok ), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  s c h v á l i ť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými úpravami.
K bodu 163
Je potrebné  ustanovenia § 110g)  upraviť v súlade s dátumom účinnosti uvedeným v Čl. VII. návrhu zákona, a to nasledovne :
V nadpise  110 g) je potrebné dátum „1. marca 2007“ upraviť na „1.mája 2007“.

V odseku 1 je potrebné oba dátumy „28.februára 2007“ upraviť na „30. apríla 2007“.

V odseku 2 je potrebné dátum „ 1.marca 2007“ upraviť na „1.mája 2007“.
V odseku 4 je potrebné dátum „28. februáru 2007“ upraviť na „30. aprílu 2007“.
V odseku 5 je potrebné dátum „28.februáru 2007“ upraviť na „30. aprílu 2007“ a dátum „1.marca 2007“ upraviť na 1. mája 2007“.
V odseku 6 je potrebné dátum „ 28.februáru 2007“ upraviť na „30. aprílu 2007“ a dátum „1.marca 2007“ upraviť na „ 1. mája 2007“ a tiež dátum 30. júna 2007“ upraviť na „ 31. augusta 2007“.
V odseku 7 je potrebné dátum „1.marca 2007“ upraviť na „1. mája 2007“.

V odseku 8 je potrebné dátum „1. marca 2007“ upraviť na „ 1. mája 2007“.

