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dňa  14. marca 2007 








          
k materiálu č.  4842/2007







          
k bodu č. 10
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel je vypracovaný na základe § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ako aj na základe § 5 ods. 26, § 6 ods. 16, § 7 ods. 19 a § 8 ods. 24 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.


Prijatie predkladaného návrhu nariadenia vlády si je nevyhnutné z dôvodu pristúpenia Rumunska a Bulharska k Európskej únii.

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladacej správy dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.

       II.

Predkladaný návrh nariadenia vlády  bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 27. februára 2007. 

                                                                    III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky k predloženému návrhu nariadenia vlády neuplatnila žiadne pripomienky a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel v predloženom znení schváliť.

