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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 7. februára 2007


k materiálu č. ÚV-D-762/2006


K bodu č. I.

S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh novelizácie Plánu použitia ozbrojených síl Slovenskej republiky pre nevojenské ohrozenia na základe schválených nových strategických a koncepčných dokumentov a zákonov v oblasti bezpečnosti a obrany“

(stanovisko je neutajované)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh novelizácie Plánu použitia ozbrojených síl Slovenskej republiky pre nevojenské ohrozenia na základe schválených nových strategických a koncepčných dokumentov a zákonov v oblasti bezpečnosti a obrany Slovenskej republiky“ predkladá minister obrany Slovenskej republiky na základe Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2006, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 967 zo 7. decembra 2005. Materiál je Dôverný.

II.

Cieľom novelizovaného plánu je implementovať strategické a koncepčné dokumenty a všeobecne záväzné právne predpisy prijaté  v nadväznosti na vstup Slovenskej republiky do NATO, zosúladiť rozsah predpokladaného plnenia úloh s novými organizačnými štruktúrami a spôsobilosťami ozbrojených síl Slovenskej republiky a tiež reagovať na rozširujúce sa spektrum príčin vzniku možných krízových situácií. 

III.

Novelizovaný plán predpokladá použitie vyčlenených síl a prostriedkov pri krízových situáciách, počas ktorých je bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu a na ktorých riešenie ústavné orgány vyhlásili výnimočný alebo núdzový stav. Po schválení vo vláde Slovenskej republiky bude dokument rozpracovaný formou situačných plánov, ktoré schváli minister obrany Slovenskej republiky. 

IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a bol posúdený vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre obranné plánovanie a pre civilné núdzové plánovanie, ktoré odporučili Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky s materiálom súhlasiť. 

Bezpečnostná rada Slovenskej republiky prerokovala materiál na svojom              16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 a v uznesení č. 145 odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie s aktualizovaným návrhom uznesenia vlády Slovenskej republiky (uznesenie č.145 je priložené k stanovisku).

V súlade s uznesením Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky je potrebné v materiáli predkladanom na zasadnutie vlády Slovenskej republiky aktualizovať návrh uznesenia vlády Slovenskej republiky nasledovne: 

1. v úlohách B.2., B.4. a B.6. zmeniť termín ich splnenia na „do štyroch mesiacov od schválenia novelizácie Plánu použitia ozbrojených síl Slovenskej republiky pre nevojenské ohrozenia“

2. v úlohe B.5. zmeniť termín jej splnenia na „do troch mesiacov od schválenia novelizácie Plánu použitia ozbrojených síl Slovenskej republiky pre nevojenské ohrozenia“

V zmysle záverov zo 16. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky odporúča takto upravený materiál schváliť.

Bratislava 5. februára  2006
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