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   ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu

Na rokovanie vlády SR


dňa 6. júna 2007


k materiálu č. ÚV-9967/2007


K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k materiálu „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“ predkladá minister zahraničných vecí Slovenskej republiky spolu s ministrom obrany Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.  
II.

Cieľom predkladaného materiálu je organizačne zabezpečiť proces prípravy Slovenskej republiky na cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 08 a zároveň zohľadniť fakt, že plánované spoločné cvičenie krízového manažmentu NATO a EÚ sa z rozhodnutia kompetentných orgánov týchto organizácií v roku 2007 neuskutoční.

III.

Materiál určuje mandát a úlohy pre koordinátora prípravy, realizácie a vyhodnotenia  cvičenia CMX 08 v Slovenskej republike, za ktorého sa navrhuje Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Súčasne určuje úlohy pre ostatných predpokladaných účastníkov cvičenia a odporúča podieľať sa na týchto úlohách aj riaditeľovi Slovenskej informačnej služby.

V návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky sa navrhuje zrušiť úlohy z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 930 z 8. novembra 2006 súvisiace s prípravou cvičenia krízového manažmentu CMX/CME 07.

IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a všetky vznesené pripomienky boli spracovateľom akceptované. 

Následne bol materiál posúdený v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky na svojom 18. zasadnutí dňa 23. mája 2007. Bezpečnostná rada Slovenskej republiky v uznesení č. 167 odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie bez pripomienok (uznesenie č.167 je priložené k stanovisku).

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predkladaný materiál schváliť.
Bratislava 5. júna  2007








             Ing. Tibor Straka

poverený riadením odboru krízového     

    manažmentu a bezpečnosti štátu

BEZPEČNOSTNÁ RADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
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UZNESENIE 

BEZPEČNOSTNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 167
z 23. mája 2007

k materiálu „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“
	Číslo materiálu:
	106.128/2007-OBEP
	ÚV-8932/2007-KBR

	Predkladateľ:
	Minister zahraničných vecí SR a minister obrany SR


Bezpečnostná rada 

I. súhlasí
s materiálom „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“ a s jeho predložením na rokovanie vlády SR
II. ukladá 
ministrovi zahraničných vecí SR a ministrovi obrany SR 

predložiť materiál „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“ na rokovanie vlády SR
Termín: do 30 dní po prerokovaní v Bezpečnostnej rade SR
III. odporúča vláde SR

schváliť materiál „Organizácia prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO, plánované v rokoch 2007 a 2008“ 

