ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy








               Na rokovanie vlády SR








               Dňa 27. októbra 2004








               K materiálu č. 21562/2004








               K bodu č. 13
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I.

Návrh zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister financií SR Ivan Mikloš.

II.

Návrh zákona sa predkladá  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.  Návrh zákona vychádza zo schváleného materiálu „Koncepcia štátnej politiky v oblasti hazardných hier“, ktorú vláda SR prerokovala schválila 17. septembra 2004.  Návrh zákona, vypracovaný za účelom zefektívnenia základných činností v oblasti hazardných hier a zvýšenia transparentnosti systému, prináša zmeny najmä v oblasti licenčného procesu, vymedzenia štátneho dozoru, štátnej lotérie a odvodových povinností.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 12. októbra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.  

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (89 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde SR návrh  zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.

Bratislava 25. októbra 2004

Vypracoval: M. Habrman
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