Hospodárska a sociálna rada 

      Slovenskej republiky

        Viera Tomanová

              predseda

                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                              dňa   8.  8.  2007

                             



                       číslo mat. ÚV- 13101/2007

                                                                                              k bodu 1

Stanovisko

k
Návrhu Zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Predmetný materiál prerokovala Hospodárska a sociálna rada SR dňa 30. 7. 2007 s nasledovnými závermi  HSR SR:

A. nedospela  k dohode z dôvodu nesúhlasu RÚZ a AZZZ SR,

B. KOZ SR a ZMOS nemali k návrhu zákona žiadne pripomienky,

V Bratislave  6. 8. 2007

Za správnosť: 

Materiál na rokovanie 

HSR SR dňa 30. 7. 2007

(k bodu programu 7.)

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov

RÚZ zásadne nesúhlasí s predloženým materiálom ako celkom a trvá na pripomienkach predložených v medzirezortnom pripomienkovom konaní. Podľa názoru RÚZ ide o nezmyslený zápas so zdravotnými poisťovňami, ktorým Ministerstvo zdravotníctva SR stráca čas, namiesto riešenia najpálčivejších problémov slovenského zdravotníctva. Okrem ničím nepodložených argumentov Ministerstva zdravotníctva SR, nezazneli žiadne vecné argumenty, ktoré by hovorili v prospech predkladaného materiálu. 

Zdôvodnenie zásadných pripomienok k podstate prekladaného materiálu:

Hlavným problémom predloženého materiálu je ustanovenie § 15 ods. 5 a 6, podľa ktorého môže zdravotná poisťovňa použiť zisk len na zákonom vymedzený účel a to na nákup zdravotnej starostlivosti, ktorá sa uhrádza na základe verejného zdravotného poistenia. RÚZ predkladá nasledovné argumenty, na základe ktorých sa domnieva, že ponechanie súčasného stavu, keď zdravotné poisťovne pri efektívnom hospodárení majú nárok na zisk, je najlepším riešením.

· Zisk dosahujú všetci v sektore zdravotníctva od ambulantných lekárov, lekární, cez nemocnice až po dodávateľov.  Podľa názoru RÚZ zisk je motivačným faktorom, stimuluje zlepšenie hospodárenia a efektívne využívanie zdrojov na zabezpečenie spokojnosti pacienta a na investície na ďalší rozvoj zdravotníctva.

· Odmena za poskytnutú službu, zvlášť službu vedúcu k navráteniu zdravia, či záchrane života musí byť adekvátna tejto službe – zisk je teda legitímnou odmenou každého poskytovateľa akejkoľvek služby  - poisťovne nevynímajúc. 

Naviac obmedzovanie rozdeľovania zisku zdravotných poisťovní je 

· v rozpore s princípom právneho štátu, ktorý je garantovaný v čl. 1 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky, nakoľko narúša právnu istotu na dôvere v platný právny stav a zhoršuje ich právne postavenie;

· zásahom do práva zdravotných poisťovní garantovaného Ústavou Slovenskej republiky v čl. 20 ods. 1 v tom zmysle, že navrhované riešenie obmedzuje poisťovne pri použití ich majetku bez toho, aby na takéto obmedzenie boli splnené podmienky proporcionality vyplývajúce z čl. 13 ods. 4 Ústavy SR;

· nedovoleným zásahom do ústavou garantovaného práva podnikať, keďže navrhované opatrenie redukuje možnosť zdravotných poisťovní nakladať s výsledkom vykonávanej hospodárskej činnosti, pričom ani na obmedzenie tohto ústavného práva nie sú splnené podmienky proporcionality vyplývajúce z čl. 13 Ústavy SR.

Zákaz použitia zisku súkromných zdravotných poisťovní na iný než zákonom stanovený účel povedie ku zániku súkromných zdravotných poisťovní – ako obchodných spoločností, ktoré sú v zmysle zákona založené za účelom podnikania a tvorby zisku. 

RÚZ taktiež nesúhlasí so znížením maximálnej výšky prevádzkových nákladov zo 4% na 3%. Uvedené zníženie nemá podklad v žiadnej analýze stavu prevádzkových nákladov. Prevádzkové náklady poisťovní (vrátane štátnych) boli  roku 2006 vyššie než 3%, preto navrhované zníženie nemá logické opodstatnenie.

RÚZ vníma predložený návrh zákona spolu s predchádzajúcimi a neúspešnými iniciatívami Ministerstva zdravotníctva SR ako snahu o znemožnenie pôsobenia súkromných zdravotných poisťovní.

V zmysle vyššie uvedených pripomienok žiadame zachovať súčasný právny stav zákona č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
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    Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Všeobecne k návrhu :

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo zdravotníctva“) predkladá návrh novelizácie zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v súlade s uznesením vlády SR č. 1018 zo 6. decembra 2006 a uznesením vlády SR č. 462 z 23. mája 2007 s cieľom explicitne vymedziť postavenie zdravotných poisťovní, ktoré spravujú povinné odvody na verejné zdravotné poistenie.
S účinnosťou od 1.januára 2007 bola upravená maximálna výška výdavkov na správnu réžiu zdravotných poisťovní na 4 %, ktoré sa navrhuje znížiť o ďalšie 1 %. V porovnaní s rokom 2006, kedy neboli vôbec obmedzené výdavky na prevádzkovú činnosť, by sa ušetrilo cca 1,9 mld. Sk. (VšZP čerpala na výdavky na správu v roku 2006 3,67 %, SZP 3,16 %, Apollo 6,04 %, Dôvera 9,13 %, Sidéria 5,69 %, (Európska ZP 98,36 %, Union 99,88 %). Priemer bol 6,17 %).

Zisk zdravotných poisťovní za rok 2006 predstavoval čiastku takmer 2 mld. Sk. Cieľom navrhovanej novely zákona č. 581/2004 Z. z. je tieto finančné prostriedky vrátiť do zdravotníctva na úhradu zdravotnej starostlivosti poistencov. Pod tlakom vyvíjaným ministerstvom zdravotníctva na zisk zdravotných poisťovní sa zdravotné poisťovne zaviazali, že tento zisk v roku 2007 vrátia do systému.

Predkladaný návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa s rozpormi.
Pripomienky k návrhu :

AZZZ SR podporuje pluralitný model zdravotníctva, najmä pokiaľ ide o pôsobenie štátnych a neštátnych poskytovateľov zdravotnej starostlivosti a štátnych a neštátnych poskytovateľov zdravotných poisťovní.

Záver :

AZZZ SR opakovane na rokovaniach P-HSR SR a HSR SR požadovala, aby rezort zdravotníctva predložil do HSR SR balík zákonov a opatrení, ktoré by problematiku zdravotníctva riešili komplexne, aby bolo možné oboznámiť sa so všetkými potrebnými opatreniami, ktoré je nutné realizovať. Po ich predložení AZZZ SR zaujme v danej veci komplexné stanovisko.
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