ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                 Na rokovanie vlády SR








          dňa 24. augusta 2005








          k materiálu č. 14864/2005








          k bodu č. 31
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o správnej farmárskej praxi

I.

          Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o správnej farmárskej praxi predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zsolt Simon.

II.

          Účelom navrhovaného nariadenia vlády je zaviesť do nášho právneho poriadku právne normy upravujúce záležitosti, ktoré komunitárna legislatíva vyžaduje zakotviť vo vnútroštátnom poriadku členských štátov, avšak ich presný obsah prenecháva na voľnú úpravu jednotlivým členským štátom.  Menovite sa týmto nariadením vlády vykonávajú nasledovné právne akty ES : nariadenie Rady (ES) č. 1257/1999 o podpore rozvoja vidieka z poľnohospodárskeho usmerňovacieho a záručného fondu (EPUZF), ako aj nariadenie Komisie (ES) č. 817/2004, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1257/1999. 

III.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky v dňoch 12. júla 2005 a 16. augusta 2005.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu tohto nariadenia odporučila predkladateľovi zapracovať do neho jej pripomienky a takto prepracované znenie predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády o správnej farmárskej praxi je zo 14 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných 13 pripomienok, a jedna pripomienka je zapracovaná len sčasti. 

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o správnej farmárskej praxi schváliť, avšak s touto pripomienkou:       

V  § 4 ods. 5 odporúčame koniec textu upraviť takto : „...sčitujú, a to najviac do výšky 50%.“.  

V Bratislave dňa 22. augusta 2005.

                                                                                        Štefan  G r m a n

                                      generálny riaditeľ

Vypracoval: Andrej Pitoňák
                               sekcie vládnej legislatívy
PAGE  
2

