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                 K materiálu č. 1990/2008








       K bodu č. 2
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu – k novému zneniu
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva     Slovenskej republiky Zdenka Kramplová podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..

II.

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je zmena doterajšej prílohy č. 1 nariadenia vlády č. 81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu, a tým splnenie požiadavky Európskej komisie, aby boli implementované všetky relevantné štandardy (9 z  11) dobrých poľnohospodárskych a  environmentálnych  podmienok, ktoré sú uvedené v prílohe č. IV nariadenia (ES) č. 1782/2003 z  29. septembra 2003 v platnom znení.

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na verejné     financie, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. 

III.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky    č. 81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu dňa 22. januára 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu sú  všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (3 pripomienky) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s nasledujúcimi pripomienkami:

K Čl. I

-
v tabuľke prílohy č. 1 v stĺpci podmienky, v bode číslo dva je potrebné pred slovo „Kosba“ vložiť slovo „Prvá“, pred slovo „mulčovanie*“ vložiť slovo „prvé“ a pred slovo „Pasienkový“ vložiť slovo „Prvý“.
V Bratislave  4. februára 2008

