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K bodu č. 21
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I

Návrh zákona  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je reagovať na praktické problémy aplikačnej praxe a nedostatky platnej právnej úpravy v oblasti statusových záležitostí sudcov a organizácie, riadenia a správy súdov. Ďalším cieľom je prispôsobiť text právnej úpravy zákona o probačných a mediačných úradníkoch novým trestným kódexom a odstránenie legislatívno–technických nedostatkov uvedenej úpravy, ďalej reagovať na požiadavky aplikačnej praxe v oblasti postavenia justičných úradníkov ako aj novelizácia zákona o Justičnej akadémii. Novela zákona o zodpovednosti za škodu spôsobenú pri výkone verejnej moci reaguje na poznatky orgánov verejnej moci týkajúce sa možných negatívnych vplyvov na rozhodovanie a nezávislosť súdnej moci. Napokon novela zákona o sídlach a obvodoch súdoch upravuje úpravu pôsobnosti súdov vo veciach starostlivosti o maloletých týkajúcich sa ich neoprávneného premiestenia alebo zadržania. zabezpečenie plánovaného prechodu slovenskej meny na menu euro k 1. januáru 2009. 
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. augusta 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky. 

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (50 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

Čl. I

K bodu 36

· vypustiť v poznámke pod čiarou k odkazu 18a slovo „Napríklad“, v nadväznosti na túto úpravu nahradiť demonštratívny výpočet právnych predpisov taxatívnym výpočtom.

K bodu 51
· v navrhovaných § 100 a 101 nahradiť slová „doterajších predpisov“ slovami „predpisov účinných do 31. decembra 2008“.

Čl. II
K bodu 4
· vložiť čiarku za slová „(živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov“.
K bodu 27
· vypustiť slovo „uchádzača“.
K bodu 40
· v navrhovanom § 32 ods. 3 vypustiť slovo „spoločnej“,
· v navrhovanom § 32 ods. 4 nahradiť slovo „pokiaľ“ slovom „ak“ a vypustiť slovo „spoločnej“.
K bodu 57
· upraviť úvodnú vetu novelizačného bodu tak aby znela „V § 68 ods. 2 sa na konci bodka nahrádza čiarkou a pripájajú sa tieto slová:“.
K bodu 85
· v navrhovanej poznámke pod čiarou k odkazu 28 nahradiť demonštratívny výpočet právnych predpisov taxatívnym výpočtom, alebo doplniť demonštratívny výpočet o ďalšie relevantné právne predpisy.
K bodu 98
· navrhovanú poznámku pod čiarou k odkazu 29 doplniť o konkrétne ustanovenia uvedeného právneho predpisu.
K bodu 103

· v navrhovanom § 151k ods. 3 zmeniť slovosled slov „tomto na“ na „na tomto“.
