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          Dňa 21.februára 2007








          K materiálu č. 3098/2007








          K bodu č. 2

       S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

                                                              I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister obrany Slovenskej republiky František  Kašický.

II.

Návrh zákona vypracovalo ministerstvo obrany Slovenskej republiky z dôvodu potreby reagovať na poznatky, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. Ide o potrebu precizovať ustanovenia zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky, zaviesť nové inštitúty v systéme personálneho manažmentu a odstrániť čiastkové nepresnosti.

III.

       Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej  republiky   dňa  13. februára 2007.    Legislatívna   rada  vlády  po prerokovaní  návrhu  zákona   odporučila   predkladateľovi    predložiť   nové  znenie   tohto   návrhu zákona na   rokovanie  vlády ,   v   ktorom   budú   zapracované   jej  pripomienky a odporúčania.

IV.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 37 pripomienok) zapracované, a preto odporúča návrh zákona schváliť s tým , že bude zapracovaná ešte táto pripomienka:

V Čl. I bod 2 § 4 ods. 2 písm. b) je potrebné slovo ,,voči“ nahradiť slovom ,,proti“ .

V Bratislave  19.februára 2007

