ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         sekcia vládnej legislatívy








          

Na rokovanie vlády SR








         

Dňa 30. septembra 2009







         

K materiálu č. 28260/2009








        
 
K bodu č. 22
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2006 Z. z. o technických požiadavkách na ochranu chodcov a iných zraniteľných účastníkov cestnej premávky pred zrážkou a pri zrážke s motorovým vozidlom
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2006 Z. z. o technických požiadavkách na ochranu chodcov a iných zraniteľných účastníkov cestnej premávky pred zrážkou a pri zrážke s motorovým vozidlom predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír V á ž n y  ako iniciatívny návrh.
II.
Predložený návrh nariadenia vlády zrušuje platnú právnu úpravu v oblasti technických požiadaviek na ochranu chodcov vzhľadom na zmenu legislatívy ES.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       29. septembra 2009 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2006 Z. z. o technických požiadavkách na ochranu chodcov a iných zraniteľných účastníkov cestnej premávky pred zrážkou a pri zrážke s motorovým vozidlom schváliť v predloženom znení.
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