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K materiálu č. 14453/2007









K bodu č. 18
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I.                                                             

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

                                                          II.

Predkladaným návrhom sa pod pôsobnosť tohto zákona začleňujú príslušníci Hasičského a záchranného zboru vrátane Horskej záchrannej služby, ktorých zamestnanie sa vyznačuje analogickými znakmi z hľadiska dopadov na ich sociálnu situáciu (vysoká zdravotná rizikovosť, fyzická a psychická náročnosť, nemožnosť výkonu tohto zamestnania až do veku fyzickej staroby). Predkladaný materiál ďalej reaguje na podstatné zmeny v právnej úprave priebehu služby profesionálnych vojakov, vykonané najmä zákonom č. 346/2005 Z. z. a obsahuje aj nevyhnutné zmeny súvisiacich predpisov.


 III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 17. júla 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                     IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (40 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
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