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K materiálu č. 18573/2008









K bodu č. 40
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro
I

Návrh zákona  ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zabezpečenie plánovaného prechodu slovenskej meny na menu euro k 1. januáru 2009. 
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. augusta 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona ktorým sa menia niektoré zákony v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v súvislosti so zavedením meny euro sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (2 pripomienky).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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