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K materiálu č.3213/2009








K bodu č. 
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia 
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády SR a minister školstva SR Ján Mikolaj ako iniciatívny návrh. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.


Návrh nariadenia vlády nebol predmetom pripomienkového konania z dôvodu finančnej krízy a možných dopadov na rozpočty zriaďovateľov škôl a školských zariadení. 
II.

Cieľom návrhu nariadenia vlády je skvalitnenie prideľovania normatívnych príspevkov zriaďovateľom škôl a štátnych školských zariadení určených na účely osobných výdavkov a prevádzkových nákladov.

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok:
K úvodnej vete nariadenia vlády:

· Slová „(ďalej len „zákon“)“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné.  

K Čl. I
K bodu 1:

· Slovo „písmenom“ je potrebné nahradiť slovom „písmeno“.

K bodom 6 a 7:
· Slová „podľa § 2 ods. 1 písm.“ je potrebné vypustiť ako nadbytočné.

K Čl. II 

· Slová „12. februára 2009“ je potrebné nahradiť slovami „dňom vyhlásenia“.

V Bratislave 3. februára 2009 

