ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 25. februára 2010
K materiálu č. 8340/2010
K bodu č. 19
S T A N O V I  S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Jozef Mihok na základe uznesenia vlády SR č. 473 z 24. júna 2009.

II.

Účelom predloženého návrhu nariadenia vlády je zrušiť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla a vykonať tak potrebné implementačné opatrenia vyplývajúce z nariadenia Komisie (ES) č. 245/2009 z 18. marca 2009. Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie. Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 9. februára 2010. Po prerokovaní návrhu nariadenia vlády legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia vlády na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (2 pripomienky) boli zapracované do návrhu nariadenia vlády a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 594/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách na energetickú účinnosť a postupoch posudzovania zhody na elektrické predradníky žiarivkových zdrojov svetla schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 23. februára 2010

PAGE  
1

