  ÚRAD VLÁDY

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

   Sekcia vládnej legislatívy









Na rokovanie vlády SR









Dňa 5. marca 2008









Materiál č.:3323/2008








K bodu.: 3

S T A N O V I S K O

Nové znenie

návrh zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahov a o zmene a doplnení niektorých predpisov  

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahov a o zmene a doplnení niektorých predpisov  na rokovanie vlády predkladá minister výstavby a regionálneho rozvoja SR Marian Janušek a podpredseda vlády SR a minister spravodlivosti SR Štefan Harabin.   

II
Účelom predloženého návrhu zákona  je  najmä umožniť nájomcom v bytoch v domoch vydaných pri náprave krívd podľa osobitných predpisov a v bytoch, ktoré boli súčasťou prevodu majetku štátu na iné osoby podľa osobitných predpisov požiadať v určenej lehote, v ktorej sa zachová princíp regulácie ceny nájmu o pridelenie náhradného nájomného bytu obstaraného z verejných prostriedkov.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá s nevyriešenými rozpormi s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvom financií SR a Občianskym združením „Právo Staromešťanov na bývanie“.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojich zasadnutiach  v dňoch 18. decembra 2007, 8. januára 2008 a 5. februára 2008 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu  pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (28 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami:

K § 5

V poznámke pod čiarou číslo 7 je potrebné uviesť konkrétne ustanovenie zákona.

K § 7

V odseku 2 spojku „a“ nahradiť spojkou „alebo“. 

V odseku 3 slová „Na účely vydania...“ nahradiť slovami „Žiadosť o vydanie...“. 

V Bratislave  18. februára 2008

