           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

     sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 5. decembra 2007
                                                                                      K materiálu č. 18034/2007
                                                                                      K bodu č. 2
                                           S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o podpore regionálneho rozvoja – nové znenie  a  Dodatok
I.
        Návrh zákona o podpore regionálneho rozvoja predkladá na rokovanie  vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR Marián Janušek na základe úlohy B.5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 832 z 8. októbra 2006 k návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013. 

 Obsahom Dodatku k novému zneniu návrhu zákona sú  pripomienky z rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 26. novembra 2007 k návrhu zákona o podpore regionálneho rozvoja.

        Východiskovým podkladom pre predložený návrh zákona o podpore regionálneho rozvoja bol zákon č. 503/2001 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení zákona č. 351/2004 Z. z., ktorý sa touto predkladanou právnou úpravou zrušuje.

 

         Predkladaný materiál ustanovuje ciele, úlohy, základné dokumenty a subjekty podpory regionálneho rozvoja. Prostredníctvom jednotlivých ustanovení vytvára priestor k efektívnejšiemu uskutočňovaniu podpory regionálneho rozvoja bez časového obmedzenia v prepojení na Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/1999 (Ú. v. EÚ L 210, 31. 7. 2006) v znení nariadenia Rady (ES) č. 1989/2006 z 21. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L 411, 30. 12. 2006).
 

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, právom Európskeho spoločenstva a Európskej únie, zákonmi, ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

          Predkladaný návrh  zákona  bude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet  a  je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona SR na svojom zasadnutí 25. septembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.
III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení a v Dodatku sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 85  pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh  schváliť, avšak ešte s touto  legislatívno-technickou pripomienkou :
1. Je potrebné posunúť účinnosť zákona na 1.apríl 2008.
V Bratislave  3.decembra 2007
