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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch vozidiel a jazdných súprav, najväčších prípustných hmotnostiach vozidiel a jazdných súprav, ďalších technických požiadavkách na vozidlá a jazdné súpravy v súvislosti s hmotnosťami a rozmermi a o označovaní vozidiel a jazdných súprav - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch vozidiel a jazdných súprav, najväčších prípustných hmotnostiach vozidiel a jazdných súprav, ďalších technických požiadavkách na vozidlá a jazdné súpravy v súvislosti s hmotnosťami a rozmermi a o označovaní vozidiel a jazdných súprav predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
II
Predložený návrh nariadenia vlády ustanovuje najväčšie prípustné rozmery a najväčšie prípustné hmotnosti vozidiel kategórie M2 a M3 a ich prípojných vozidiel kategórie O a vozidiel kategórie N2 a N3 a ich prípojných vozidiel kategórie O3 a O4  v súlade so smernicou Rady 96/53/ES a ostatných kategórií vozidiel, najmä zvláštnych vozidiel, ktoré neupravuje právo Európskeho spoločenstva. 

Odhad vplyvov návrhu nariadenia vlády je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov. 


III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 5. mája 2009 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované pripomienky prijaté na jej zasadnutí, a to po schválení vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995  Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 1016) v Národnej rade SR, nakoľko v predmetnej novela zákona bolo potrebné upraviť splnomocňovacie ustanovenie na vydanie predloženého nariadenia vlády.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o najväčších prípustných rozmeroch vozidiel a jazdných súprav, najväčších prípustných hmotnostiach vozidiel a jazdných súprav, ďalších technických požiadavkách na vozidlá a jazdné súpravy v súvislosti s hmotnosťami a rozmermi a o označovaní vozidiel a jazdných súprav sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (60 pripomienok). 
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení. 
V Bratislave 3. júla 2009
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