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K materiálu č. 694/2007

K bodu č.  8
S T A N O V I S K O

k nariadeniu vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh - nové znenie
I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelením na trh predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav  J u r e ň a  ako iniciatívny návrh.

II.
Navrhované nariadenie vlády upravuje požiadavky uvádzania osív zeleniny na trh a preberá tak európsku legislatívu v tejto oblasti.

III.

Predmetný návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky 9. januára 2007. Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu odporučila predkladateľovi predložiť návrh nariadenia vlády po zapracovaní pripomienok na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelením na trh sú v návrhu nariadenia vlády zapracované (16 pripomienok). Odporúčame preto návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie osiva zelenín na trh schváliť s tým, že je potrebné zapracovať ešte túto pripomienku:
K § 3

· v písmene n) v druhom a treťom bode je potrebné slovo „nemajú“ nahradiť slovom „nemá“.
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