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K bodu č. 3

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov 

I.

 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny materiál.   
II.

Novela zákona zakotvuje právne prostriedky na zabezpečenie účelného poskytovania dotácií Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky zo štátneho rozpočtu, upravuje procesné otázky spôsobu odvolávania vedúcich predstaviteľov Telekomunikačného úradu Slovenskej republiky a zároveň zavádza technicko-legislatívne úpravy vyplývajúce z Nariadenia EP a Rady                č. 544/2009 z 18. júna 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 717/2007 o roamingu vo verejných mobilných telefónnych sieťach v rámci Spoločenstva a smernica 2002/21/ES o spoločnom regulačnom rámci pre elektronické komunikačné siete a služby a o zmene a doplnení smernice 2002/21/ES. 

Predložený návrh zákona podľa predkladateľa nebude mať negatívny vplyv na verejné financie, obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľov a iné právnické osoby. Nepredpokladá vplyv na zamestnanosť ani na životné prostredie.  

       
Návrh novely zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Predkladateľ v predkladacej správe uvádza, že neakceptované zásadné pripomienky sú nad rámec predloženej novely zákona.  

II. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 10. novembra 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (21 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov sú zapracované. 

Sekcia preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami: 

K bodu 15

- slovo „nahrádza“ je potrebné nahradiť slovom „nahrádzajú“. 

K bodu 18

- je potrebné vypustiť odkaz „30a)“ za slovom „citáciou“. Obdobne je potrebné vypustiť odkaz 30b) v bode 21 a odkaz 30c) v bode 23.   
V Bratislave 11. novembra 2009
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