ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                       Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                       dňa 2. júla 2008

                                                                                                                       K materiálu č. 14224/2008

                                                                                                                       K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu na  pristúpenie Slovenskej republiky k Zmluve o európskom informačnom systéme vozidiel a vodičských preukazov (EUCARIS)
I

       Návrh na pristúpenie Slovenskej republiky k Zmluve o európskom informačnom systéme vozidiel a vodičských preukazov (EUCARIS) predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky  podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák .
II

        Cieľom predkladaného návrhu je zabezpečiť presnosť a spoľahlivosť centrálnych evidencií vozidiel a vodičských preukazov zmluvných strán, napomáhať predchádzaniu, vyšetrovaniu a stíhaniu trestných činov týkajúcich sa vozidiel a vodičských preukazov a rýchla výmena informácií o údajoch o vozidlách a vodičských preukazoch medzi zmluvnými stranami.

III

       Predkladaná zmluva je multilaterálnou prezidentskou zmluvou, medzinárodnou zmluvou, ktorá zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa čl. 7 ods. 4 ústavy je pred jej ratifikáciou  potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 ústavy má prednosť pred zákonmi.

IV

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky uvedený návrh prerokovala na svojom zasadnutí dňa 1. júla 2008 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky s dvomi pripomienkami schváliť.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom  na  pristúpenie Slovenskej republiky k Zmluve o európskom informačnom systéme vozidiel a vodičských preukazov (EUCARIS)  súhlasiť s nasledovnými dvomi pripomienkami legislatívnej rady vlády:

K doložke prednosti:
K bodu 4

-ako články zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva a povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb je potrebné citovať len články 14 a 21. Ostatné citované články je potrebné vypustiť.
K bodu 5

-prvú vetu je potrebné preformulovať nasledovne:
„Podnetom na pristúpenie SR k Zmluve sa stalo aj Rozhodnutie Rady zo dňa 22. decembra 2004 o potláčaní trestnej činnosti súvisiacej s vozidlami, ktorá má cezhraničné dôsledky (2004/919/ES), ktoré členské štáty nepriamo vyzýva k pristúpeniu k Zmluve.“.
V Bratislave 1. júla 2008

