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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 14. marca 2007


k materiálu č. ÚV-4916/2007


K bodu č. 34
S T A N O V I S K O

k materiálu „Akčný plán pre zabezpečenie vstupu Slovenskej republiky    do Schengenského priestoru“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

„Akčný plán pre zabezpečenie vstupu Slovenskej republiky do Schengenského priestoru“ predkladá splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre zabezpečenie vstupu Slovenskej republiky do Schengenského priestoru prostredníctvom podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

II.

Cieľom predloženého materiálu je zabezpečiť pripravenosť Slovenskej republiky na implementáciu Schengenského acquis od 1. januára 2008 a od 1. apríla 2008 v prípade vzdušných hraníc. 

III.


Materiál obsahuje identifikáciu všetkých nedostatkov a odporúčaní hodnotiacich komisií Rady EÚ, návrhy opatrení na ich splnenie vrátane určenia gestorstva a termínov, v ktorých majú byť splnené. 

IV.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania riaditeľ Kancelárie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky upozornil podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky na skutočnosť, že problematika uvedená v predkladanom materiáli spadá aj do pôsobnosti Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v zmysle príslušných ustanovení § 2 zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru a navrhol predložiť materiál na posúdenie aj v tomto poradnom orgáne. Vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania bol tento návrh akceptovaný, ale fakticky nebol zrealizovaný.

Vzhľadom na skutočnosť, že vstup Slovenskej republiky do Shengenského priestoru a splnenie Schengenských požiadaviek vo všetkých hodnotených oblastiach v termínoch schválených Európskou radou 15. decembra 2006 je prioritou Slovenskej republiky a tiež z dôvodu, že materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov,                 Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky odporúča jeho schválenie vo vláde Slovenskej republiky.

Bratislava 13. marca 2007









PaedDr. Igor URBAN, PhD.
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