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S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností
I.
Návrh zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek ako iniciatívny materiál.
II.
Cieľom predloženého návrhu je upraviť niektoré opatrenia  týkajúce sa strategických spoločností, t. j. spoločností, o ktorých strategickom význame rozhodne vlády SR. Predložený návrh má za cieľ predísť situácii, kedy sa strategická spoločnosť dostane do hospodárskych problémov a následne jej prípadným zánikom by neboli pokryté základné potreby obyvateľov. 
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predmetný návrh zákona nebol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky. V predkladacej správe sa neuvádza, či predložený návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania ani jeho výsledky. V predloženom materiáli chýba vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky upozorňuje vládu pri prerokovaní predloženého návrhu zákona na tento možný problém:

K § 5

Odporúčame prehodnotiť, či sa ustanovenie písmena c) nedostáva do možného konfliktu so zákonom č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 
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