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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze 
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze ako iniciatívny materiál vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa § 5 ods. 26, § 6 ods. 16, § 7 ods. 19 a § 8 ods. 24 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá článok 2 ods. 4 smernice Európskeho parlamentu a Rady 96/79/ES zo 16. decembra 1996 o ochrane cestujúcich v motorových vozidlách v prípade čelného nárazu, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica 70/156/EHS v znení smernice Komisie 1999/98/ES. Úplné prebratie uvedenej smernice sa však dosiahne až súčasným schválením návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách pri čelnom náraze, ktoré sa na rokovanie vlády predkladá súčasne s týmto návrhom nariadenia vlády.
Materiál nemá podľa predkladateľa finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv  na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

III.

Obsah predkladaného nariadenia vlády bol pôvodne upravený v § 4 ods. 12 návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách v prípade čelného nárazu, ktorý Legislatívna rada vlády SR prerokovala 12. septembra 2006. Potreba vypustenia uvedeného ustanovenia a úpravy jeho obsahu vo forme samostatného nariadenia vlády, ktorým by sa novelizovalo nariadenie vlády Slovenskej republiky           č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze vyplynula z uvedeného rokovania legislatívnej rady vlády, na ktorom legislatívna rada vlády súčasne súhlasila s tým, aby uvedená novela nariadenia vlády č. 191/2006 Z. z. bola predložená priamo na rokovanie vlády.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 191/2006 Z. z. o technických požiadavkách na mechanizmus riadenia motorových vozidiel pri náraze v predloženom znení schváliť. 
Bratislava 27. septembra 2006
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