Hospodárska a sociálna rada 

      Slovenskej republiky

        Viera Tomanová

              predseda

                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                              dňa   26.  9.  2007

                             



                       číslo mat. ÚV- 16110/2007

                                                                                              k bodu 19

Stanovisko

k
Návrh  Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z.  o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Predmetný materiál prerokovala Hospodárska a sociálna rada SR dňa 17. 9. 2007 s nasledovnými závermi  HSR SR:

A. nedospela k dohode z dôvodu nesúhlasu zamestnávateľov,

B. stanoviská sociálnych partnerov budú predložené na rokovanie vlády SR,

C. KOZ SR s návrhom zákona súhlasí.

V Bratislave  24. 9. 2007

Za správnosť: 


Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky

Materiál na rokovanie

HSR SR dňa 11. 9. 2007 

/k bodu 10/











september 2007 

S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č.95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Cieľom navrhovaného zákona je zjednodušenie ročného zúčtovania tým, že sa zužuje okruh osôb, ktoré sú povinné podať ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie a tiež povinnosť vracať malé sumy z preplatku na poistnom, čím sa znížia náklady zdravotných poisťovní.

KOZ SR akceptuje predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon              č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Návrh záverov a odporúčaní:

KOZ SR doporučuje postúpiť  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov do ďaľšieho legislatívneho konania.
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HSR SR  dňa 11.9.2007 

č. 10 )

Stanovisko
k N á v r h u  Zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

Všeobecne k návrhu :

Podnet na vypracovanie návrhu zákona

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v súlade s Programovým vyhlásením vlády.

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby predloženia návrhu zákona


Návrh zákona sa predkladá za účelom naplnenia úlohy z Programového vyhlásenia vlády týkajúcej sa zjednodušenia ročného zúčtovania poistného na verejné zdravotné poistenie.

Dopad na štátny rozpočet


Realizácia návrhu zákona nemá priamy dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Odhadovaný dopad na štátny rozpočet a verejné zdroje je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá je súčasťou dôvodovej správy. Návrh zákona nemá priamy environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Dôvod nesprístupňovania návrhu zákona


Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.


Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo v dňoch 30.7.2007 do 17.8.2007. Materiál sa predkladá s rozporom. Rozpory sa nepodarilo odstrániť s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Združením zdravotných poisťovní, Dôverou, zdravotnou poisťovňou, a.s., Európskou zdravotnou poisťovňou, a.s., Union, zdravotnou poisťovňou, a.s. 

Pripomienky k návrhu  :

 Sme si vedomí, že návrh zamestnávateľov je nad rámec novely  Zákona 580/2004 ,rovnako však nad rámec doteraz vykonávaných činností zamestnávateľov v zdravotníctve, sú zmeny ktoré priniesol Zákonník práce. Zabezpečenie nepretržitej a neodkladnej zdravotnej  starostlivosti  vyžaduje oveľa vyšší počet zdravotníckych pracovníkov, najmä lekárov.

Už  podmienky, ktoré kládol ZP do 31.8.2007 boli vysoké na nároky z pohľadu  rozpočtu   poskytovateľov  zdravotnej starostlivosti. Preto trváme na zásadnej pripomienke, upraviť znenie f  § 12, ods. 1 nové písm. f)   

písm. f) :   „štát minimálne 5% z vymeriavacieho základu.“

Odôvodnenie:

Zmena uvedeného ustanovenia splní aspoň minimálne nároky na zabezpečenie potrebného počtu zdravotníckych pracovníkov pre nepretržitú prevádzku, čo zabezpečí požiadavku vyplývajúcu z novely Zákonníka práce. 
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(k bodu programu 10.)

Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

Zásadný postoj RÚZ k predkladanému materiálu:
RÚZ berie návrh novely zákona o zdravotnom poistení na vedomie po zapracovaní predložených pripomienok:
Zdôvodnenie zásadných pripomienok k podstate prekladaného materiálu:
RÚZ má k predloženému materiálu nasledovné zásadné pripomienky:

· RÚZ navrhuje vypustiť bez náhrady Čl. 1 novelizačný bod 30, ktorým sa mení ustanovenie § 25 ods. 1 písm. b). Jedná sa len o pozostatok pôvodného návrhu novely zákona č. 580/2004 Z.z. z februára 2007. Aj samotné odôvodnenie k tomuto bodu je vecne nesprávne a zmätočné, pretože navrhovanú úpravu odôvodňuje zmenou zdravotnej poisťovne počas kalendárneho roka, ktorá však nie je podľa súčasnej ani navrhovanej právnej úpravy možná. Navyše, v odôvodnení sa uvádza odkaz na odsek 3, § 25 však má len 2 odseky. Okrem toho, návrh, aby zdravotná poisťovňa bola povinná zasielať predchá​dzajúcej zdravotnej poisťovni odhlášky poistenca, považujeme za zbytočnú administratívnu záťaž pre zdravotné poisťovne.
Na rozdiel od predchádzajúcej právnej úpravy – zákona č. 273/1994 Z.z., ktorý upravoval povinnosť poistenca odhlásiť sa z predchádzajúcej zdravotnej poisťovne pri zmene zdravotnej poisťovne, podľa súčasnej právnej úpravy plní úlohu koordinátora pri zmene zdravotnej poisťovne Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou (ďalej len „úrad“). Práve úradu zdravotné poisťovne písomne aj elektronickou formou oznamujú prijatie aj potvrdenie prihlášky, úrad – ako od poisťovní nezávislý subjekt – rieši akékoľvek kolízie pri zmene zdravotnej poisťovne. Výmena informácií nielen medzi poisťovňami a úradom, ale aj medzi poisťovňami navzájom, by bola duplicitou. Výsledkom by bolo len zasielanie a administrovanie ďalších tlačív.
Navrhovaná úprava je navyše nedostatočná a v konečnom dôsledku aj nevykonateľná, keďže pojem „odhláška“ nie je nikde definovaný, a teda každá zdravotná poisťovňa v ňom môže vidieť niečo iné.
RÚZ nemá k predloženému návrhu žiadne čiastkové pripomienky:
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