ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 

Na rokovanie vlády SR

Dňa 23.  septembra 2009
K materiálu č. 27105/2009
K bodu č. 8




 
S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Vladimír Chovan.
II.
Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 459 zo 17. júna 2009 k návrhu opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť na vidieku so zameraním na pôdohospodárstvo.

III.
Predmetný návrh prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 22. septembra 2009 a uplatnila k nemu viacero legislatívno-technických pripomienok. 

IV.          
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 264/2009 Z. z. o podporných opatreniach v pôdohospodárstve schváliť avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:
K bodu 1

V § 13 ods. 9 je potrebné odkaz 35b nahradiť novým odkazom 35f.

Poznámka pod čiarou  k odkazu 35 f znie“ „Nariadenie (ES) č. 800/2008 (Ú. V. EÚ 214, 9. 8. 2008).“. V nadväznosti na navrhovanú zmenu je potrebné upraviť označenie ďalších odkazov vrátane poznámok pod čiarou.

Znenie § 13 ods. 14 písm. c) je potrebné preformulovať nasledovne: „plánovaný zámer projektu vrátane preukázania splnenia podmienky uvedenej odseku 10 a niektorej z podmienok uvedených v odsekoch 8 alebo 9“.
V § 13 ods. 14 písm. o) je potrebné prečíslovaný odkaz 35m ako aj bodkočiarku presunúť za slová „stavebné povolenie“; rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v druhom novelizačnom bode - § 24a ods. 7 písm. o).
V odseku 15  písm. a) je potrebné slová „zmluva o nájme“ nahradiť slovami „nájomná zmluva“.
V odseku 15 písm. b) šiestom bode je potrebné vypustiť slová „uvedených v osobitnom predpise 35b“. 

K bodu  3

V § 30a ods. 1 písm. a) a b) je potrebné vypustiť slová „,ktorý spĺňa podmienky“.

§ 30a ods. 4 je potrebné preformulovať nasledovne: „Dotáciu možno poskytnúť, ak sa žiadateľ zaviaže, že dávkovacie zariadenie bude využívať najmenej tri roky.“

V § 30a ods. 5 písm. e) a f) je potrebné pri rozhodovacej pôsobnosti Úradu verejného zdravotníctva SR o technickej spôsobilosti a vhodnosti umiestnenia dávkovacieho zariadenia vložiť odkaz na príslušný zákon upravujúci rozhodovanie tohto úradu.
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