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K materiálu  15769/2006









K bodu č.  
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z. z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov 
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z. z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Ivan Valentovič. 

II

Cieľom predkladanej novely nariadenia vlády je znížiť výšku úhrady v lekárni za výdaj liekov a dietetických potravín a vo výdajni zdravotníckych pomôcok za výdaj zdravotníckych pomôcok a tým znížiť finančnú zaťaženosť osôb, ktorým sa poskytuje zdravotná starostlivosť. Návrh nariadenia vlády znižuje výšku poplatkov v lekárni a vo výdajni zdravotníckych pomôcok z 20 Sk na 5 Sk.


Návrh nariadenia vlády bude mať podľa tvrdenia predkladateľa ročný dopad na rozpočet verejnej správy cca 570 mil. Sk, ktorý bude vykrytý v rámci limitov rozpočtov verejnej správy. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom skráteného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 722/2004 Z. z. o výške úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov v predloženom znení s c h v á l i ť .

Bratislava 19. septembra 2006
Vypracovala: A. Králiková
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