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          K bodu č.: 35
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov                    – k novému zneniu  

​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.   

II
Účelom predloženého návrhu zákona je úprava právnych vzťahov pri poskytovaní peňažných príspevkov na kompenzáciu sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia, pri vyhotovovaní preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím, preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom a parkovacieho preukazu pre fyzickú osobu so zdravotným postihnutím s cieľom poskytnúť týmto osobám pomoc v každodennom živote tak, aby mali rovnaké príležitosti ako fyzické osoby bez zdravotného postihnutia a mohli realizovať svoje ľudské práva. Návrh zákona ďalej upravuje lekársku posudkovú činnosť, právne podmienky poskytovania peňažných príspevkov na kompenzáciu v štyroch oblastiach kompenzácie, pôsobnosť Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny a úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, konanie a sankcie.
Návrh zákona má dopad na štátny rozpočet, ktorý je bližšie špecifikovaný v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledok je vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania.

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. augusta 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (57 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.


V Bratislave  18. augusta 2008

