ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  2. septembra 2009

                                                                                                          K materiálu č. 21901/2009 

                                                                                                          K bodu č. 6
S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Protokolu č. 14bis k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd
I

     Návrh na prístup k protokolu č. 14bis k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd predkladá na rokovanie vlády minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Miroslav Lajčák v novom znení.

II

     Cieľom protokolu je pomôcť zvládnuť stále sa zvyšujúce zaťaženie Európskeho súdu pre ľudské práva s cieľom udržať a zvýšiť účinnosť jeho kontrolného systému. Dôvodom prijatia protokolu č. 14bis je skutočnosť, že protokol č. 14, ktorý mal uvedenú otázku riešiť, nenadobudol kvôli poslednej chýbajúcej ratifikácii platnosť.

III
       Dohovor je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a zmluvou, na ktorej vykonanie nie je potrebný zákon. Podľa  čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR má prednosť pred zákonmi.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh  na svojom zasadnutí dňa 14. júla 2009 a  odporučila vláde Slovenskej republiky s piatimi pripomienkami vysloviť s ním  súhlas.

IV

     Sekcia vládnej legislatívy úradu vlády Slovenskej republiky  konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na prístup k Protokolu  č. 14bis k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd   s ú h l a s i ť  v predloženom znení.
V Bratislave 24. augusta 2009 

