ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                   sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                                              Dňa 1. augusta 2007

                                                                                                              K materiálu č. 12767/2007

                                                                                                              K bodu č. 6
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z. o o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z.  o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky riaditeľ Národného bezpečnostného úradu František Blanárik v novom znení.

II

    Cieľom tohto návrhu zákona je odstránenie niektorých nepresností a nedostatkov tých ustanovení, ktoré umožňujú rôznosť výkladu. Ide najmä o úpravu bezpečnostnej spoľahlivosti,  dodržiavania zákonom ustanovených lehôt na ukončenie previerkového procesu a vylúčenia diskriminácie cudzincov (občanov EÚ a štátov NATO) pri oboznamovaní sa s utajovanými skutočnosťami v rámci realizácie medzinárodných hospodárskych vzťahov a voľného pohybu služieb.






III
        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom rokovaní dňa 10.  júla  2007 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky s pripomienkami  ( 24) schváliť .
IV

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky skonštatovala, že do materiálu boli zapracované všetky pripomienky legislatívnej rady.                         Odporúča preto vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z.  o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) v znení neskorších predpisov   s  c h v á l i ť   po zapracovaní ešte týchto legislatívnotechnických pripomienok:

K bodu 39

Text tohto bodu má správne znieť takto :  „V § 35 ods. 5 sa slová „osobe uvedenej v odseku 3“ nahrádzajú slovami „osobe uvedenej v odsekoch 3 a 4“.“
K bodu 57

V § 58 ods. 3 je potrebné za slovo  „akreditáciu“ vložiť slová „technického prostriedku“. 
Obdobnú úpravu je potrebné vykonať aj v odseku 5.
V Bratislave  25. júla 2007

