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K bodu č.: 35
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov - k novému zneniu

​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008, podpredseda vlády Slovenskej republiky a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj. 

II

Cieľom navrhovaného zákona je vytvorenie ucelenej právnej úpravy v oblasti odborného vzdelávania a prípravy. Navrhovaný zákon predpokladá vytvorenie funkčného systému koordinácie odborného vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom prispôsobenia štátnych vzdelávacích programov a školských vzdelávacích programov jeho požiadavkám a zavedenie motivačných kritérií pre vstup zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov do odborného vzdelávania a prípravy. Návrh zákona má vytvoriť priestor pre vstup súkromného investičného kapitálu do odborného vzdelávania a prípravy. Návrh zákona predpokladá postupný finančný dopad na štátny rozpočet, pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú okrem jednej pripomienky všetky ostatné pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované             ( 23 pripomienok ), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto zásadnou pripomienkou:

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporúča z návrhu zákona vypustiť ustanovenia § 7 až 9 v navrhovanej podobe, pretože v nich uvedené poradné orgány pre odborné vzdelávanie a prípravu si môže každý riadiaci subjekt zriadiť aj bez uvedených zákonných ustanovení. V nadväznosti na túto pripomienku je potrebné hlavné úlohy uvedených poradných orgánov zapracovať do pôsobnosti jednotlivých riadiacich subjektov a úlohy technického charakteru do štatútu poradného orgánu, ktorý schváli príslušný riadiaci subjekt. 
V Bratislave  16. decembra 2008

