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K bodu č. 19
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o sťažnostiach- nové znenie
I
Návrh zákona o sťažnostiach predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky Igor Federič na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je v súlade s ustanovením článku 46 Ústavy SR zabezpečiť ochranu individuálnych práv fyzických osôb a právnických osôb, porušovaných alebo ohrozovaných činnosťou alebo nečinnosťou orgánov verejnej správy. Zákonná úprava možnosti obracať sa na orgány verejnej správy prostredníctvom sťažností sa dotýka širokej verejnosti a všetkých oblastí štátnej správy. Prijímanie a vybavovanie sťažností orgánmi verejnej správy je prostriedkom sebareflexie týchto orgánov a prostriedkom nápravy zistených nedostatkov. Možnosť poukazovať na nedostatky v činnosti týchto orgánov prostredníctvom zákona o sťažnostiach je súčasne prostriedkom verejnej kontroly.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. januára 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR zapracované (43 pripomienok).
                                                          V


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
Bratislava 29. septembra 2009
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