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    K bodu č. 48

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona o príspevkoch na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa

I

Návrh zákona o príspevkoch na podporu náhradnej starostlivosti o dieťa  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Ľudovít Kaník na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.

Predkladaný návrh zákona nadväzuje na zákon č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov a na zákon o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele, ktoré novo upravujú konštrukciu náhradnej starostlivosti o dieťa v prípadoch, ak rodičia dieťaťa nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o dieťa.

 
Zámerom predkladaného návrhu zákona je zmenou finančnej podpory náhradnej starostlivosti, zmenou podmienok poskytovania príspevkov ako  aj rozšírením adresátov a zvýšením súm doposiaľ poskytovaných príspevkov utvoriť finančné podmienky na vznik a udržanie náhradného rodinného prostredia dieťaťu a vytvorenie podmienok na vykonávanie osobnej starostlivosti o dieťa príbuznými a inými blízkymi osobami dieťaťa, motivovanie iných osôb ako príbuzných a blízkych dieťaťa na prijatie rozhodnutia starať sa o cudzie dieťa. Významnou zmenou je návrh na úpravu rovnakých podmienok pre všetky deti žijúce v náhradných rodinách. Oproti súčasnosti sa navrhuje podporovať  poskytovaním finančného príspevku v rovnakej výške aj deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

       Podľa predkladateľa návrh zákona nepredpokladá zvýšenie nárokov na finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu, zvýšenie nárokov z rozpočtov obcí a samosprávnych krajov ani dopady na zamestnanosť, na životné prostredie  ani vplyv na podnikateľské prostredie. 

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 12. júla 2005 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (21 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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