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STANOVISKO  k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu okrasných rastlín na trh
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                                                   I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu okrasných rastlín na trh predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

                                                   II

Cieľom návrhu nariadenia je transpozícia smernice Rady č. 98/56/ES, smernice Komisie č. 93/49/EHS, smernice Komisie č. 1999/66/ES a smernice Komisie č. 1999/68/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky.

                                                   III

V rámci medzirezortného pripomienkového konania a v rámci prerokovávania návrhu aproximačného nariadenia vlády v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky boli k návrhu aproximačného nariadenia vlády uplatnené viaceré pripomienky, z ktorých väčšina bola akceptovaná a zapracovaná do predloženého materiálu.

                                                   IV

Z hľadiska aproximácie práva v predkladanom návrhu nariadenia vlády opätovne upozorňujeme na tento nedostatok, s odstránením ktorého vyslovila svoj súhlas pri prerokovaní aj Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky a ktorý predkladateľ po prerokovaní neodstránil:

K § 7:

              § 7 je v rozpore s čl. 11 smernice 98/56/ES. Uvedená smernica hovorí, že ak nebolo vydané rozhodnutie Európskej komisie, nemožno dovážať množiteľský materiál z tretích krajín, okrem prípadu, ak dodávateľ zabezpečí ekvivalentné záruky pre daný materiál. Na základe uvedeného žiadame o zosúladenie § 7 s čl. 11 smernice 98/56/ES.

              Problematika dovozu množiteľského materiálu z tretích krajín je upravená aj v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh. Na základe toho navrhujeme, aby bol § 7 ods. 1 upravený rovnakým spôsobom ako je to v spomínanom nariadení. Navrhované znenie § 7 ods. 1: „Množiteľský materiál dovezený jedným z členských štátov na základe rozhodnutia o rovnocennosti, ktorým sa určí či množiteľský materiál  vyrobený v tretej krajine poskytuje rovnaké záruky ako množiteľský materiál vyrobený v Európskej únii, nepodlieha na území Slovenskej republiky žiadnym obmedzeniam uvádzania na trh.

                                                   V
Na záver poznamenávame, že návrh aproximačného nariadenia vlády je vo vecnom nesúlade s právom ES, keďže nepreberá smernicu 98/56/ES náležite. Preto je potrebné návrh aproximačného nariadenia vlády opraviť a doplniť v zmysle uvedeného. Až po zapracovaní vznesenej pripomienky bude možné konštatovať úplnú zlučiteľnosť aproximačného nariadenia vlády so smernicou 98/56/ES.

JUDr. Mária Krošláková

	generálna riaditeľka
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