ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Odbor krízového manažmentu  

                        a bezpečnosti štátu 


Na rokovanie vlády SR


dňa 17. októbra 2007


k materiálu č. ÚV-18304/2007


K bodu č.15
S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh správy o spôsobe riešenia postúpenia základných informácií, nevyhnutných na plnenie zákonom stanovenej povinnosti, vlastníkom (správcom) kategorizovaných objektov“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh správy o spôsobe riešenia postúpenia základných informácií, nevyhnutných na plnenie zákonom stanovenej povinnosti, vlastníkom (správcom) kategorizovaných objektov“ predkladá minister obrany SR spolu s ministrom hospodárstva SR a riaditeľom Národného bezpečnostného úradu na základe uznesenia vlády SR č. 131 zo 14. februára 2007.  
II.

Cieľom predkladaného materiálu je navrhnúť vláde SR zrušenie úlohy B.6 z uznesenia vlády SR č. 131 zo 14. februára 2007 s tým, že jej vecné plnenie bude realizované v rámci prípravy „Národného programu pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike“.

III.

Uznesením vlády SR č. 131 zo 14. februára 2007 bolo uložené ministrovi obrany SR v spolupráci s ministrom hospodárstva SR a riaditeľom Národného bezpečnostného úradu doriešiť v rámci SR v súvislosti s ustanovením § 12a zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov spôsob a rozsah utajovaných skutočností vo vzťahu k postúpeniu vlastníkom (správcom) kategorizovaných objektov základných informácií, nevyhnutných na naplnenie ich zákonom stanovenej povinnosti.

Na základe pracovných rokovaní k predmetnej problematike a v zmysle „Koncepcie kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsobe jej ochrany a obrany“, ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 120 zo 14. februára 2007 sa v predloženom materiáli navrhuje predmetnú problematiku riešiť komplexne v „Národnom programe pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry“, ktorý má byť predložený na rokovanie vlády SR do 31. decembra 2007.         

IV.
Návrh správy bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, vznesené  pripomienky boli do materiálu zapracované a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez  rozporov. 

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu Úradu vlády SR odporúča prijať k predloženému materiálu navrhované uznesenie vlády SR.

Bratislava 15. októbra 2007









      Ing. Tibor STRAKA









         riaditeľ OKMBŠ

