ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIA VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. januára 2010

K materiálu č.
39255/2009

K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon a jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

  I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon a jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír J a h n á t e k na základe bodu B. 2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 610 z 2. septembra 2009.
     II.

Účelom predloženého návrhu zákona je spresniť niektoré ustanovia s cieľom zjednodušiť a uľahčiť ich aplikáciu v praxi a zvýšiť právnu istotu subjektov pôsobiacich v oblasti nakladania s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a financovania projektov, ktorých realizácia trvá viac rokov. Predloženým návrhom zákona sa ďalej navrhuje spresnenie možností použitia finančných prostriedkov z jadrového fondu  na úhradu oprávnených nákladov vynaložených i na činnosti, ktoré nepatria do záverečnej časti jadrovej energetiky, ale pre financovanie ktorých  je fond určený v súlade s  § 9 ods.1 predmetného zákona. Prehľadnejším a bezpečnejším spôsobom sa navrhuje zabezpečiť tvorba prostriedkov na úhradu činností spojených so záverečnou časťou nakladania s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi. Okrem toho sa v zákone navrhujú niektoré legislatívno-technické úpravy.

III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 15. decembra 2009. Legislatívna rada vlády SR odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR. Podľa vyhlásenia predkladateľa a vyhodnotenia pripomienkového konania sa návrh zákona predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval do návrhu zákona pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (37 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon a jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 

K bodu 1

- V poznámke pod čiarou k odkazu 1b) je potrebné vypustiť slová „v znení neskorších predpisov“.

K bodu 3

- Navrhujeme nové znenie novelizačného bodu:

„V § 7 ods. 1 písm. g, § 8 ods. 1 písm. d) a § 9 ods. 1 písm. d) sa odkaz 18 nahrádza odkazom 1a a poznámka pod čiarou k odkazu 18 sa vypúšťa.“. V nadväznosti na túto zmenu, je potrebné zosúladiť osobitnú časť dôvodovej správy. 
K bodu 4

- V § 7 ods. 1 písm. k) je potrebné slovo „vysoko-aktívnym“ nahradiť slovom „vysokoaktívnym“ z dôvodu jednotnosti pojmov. 

- V poznámke pod čiarou k odkazu 19c je potrebné vypustiť slová „o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“.

K bodu 5

- V odseku 10 prvom riadku je potrebné slová „o vydanie povolenia“ nahradiť slovami „ , ktorý platí poplatky“.

- V odseku 10 je potrebné za slovo „odovzdá“ vložiť slovo „rádioaktívny“.

- V odseku 10 slová „o vydanie povolenia podľa odseku 1 písm. k) a l)“ nahradiť slovami „podľa prvej vety“.

K bodu 8

- Slovo „písmeno“ je potrebné nahradiť slovom „písm.“.

K bodu 9

- Za slovo „energetiky“ je potrebné vložiť čiarku.

K bodu 11

- Slová „ podľa § 7 ods. 8 a 9“ je potrebné nahradiť slovami „podľa § 7 ods. 1 písm. k) a l)“.

K bodu 13 a 15

- Pred slovo „prostriedkov“ je potrebné vložiť slovo „finančných“. 

K bodu 16

- V § 13 odseku 14 je potrebné slová „o vydanie povolenia“ nahradiť slovami „ , ktorý platí poplatky“ a slová „ktoré bolo vydané pred 1. januárom 2012“ nahradiť slovami „ktorému bolo vydané povolenie na činnosti vedúce k ožiareniu s rádioaktívnym vysokoaktívnym žiaričom podľa osobitného predpisu 19b)“.
- V §13 odseku 15 je potrebné slová „o vydanie povolenia“ nahradiť slovami „ , ktorý platí poplatky“ a slová „ktoré bolo vydané pred 1. januárom 2012“ nahradiť slovami „ktorému bolo vydané povolenie na činnosti vedúce k ožiareniu s uzavretým vysokoaktívnym žiaričom podľa osobitného predpisu, 19c).

V Bratislave 12. januára 2010
