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K bodu č. 16

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 253/1998 Z. z. o hlásení pobytu občanov Slovenskej republiky a registri obyvateľov Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a mení zákon č. 441/2001 Z. z. o presune niektorých pôsobností z Policajného zboru na okresné úrady a na krajské úrady v znení neskorších predpisov 

I

Predmetný návrh zákona predkladá na rokovanie vlády minister vnútra Slovenskej republiky R. Kaliňák na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na mesiac február 2008.

Cieľom predloženého návrhu je úprava viacerých ustanovení zákona v nadväznosti na skúsenosti získané z praxe po prechode evidencie trvalého pobytu občanov na orgány územnej samosprávy v Bratislave. Zákon tiež upravuje viaceré ustanovenia v súvislosti s ponechaním časti agendy týkajúcej sa registra obyvateľov na orgánoch Policajného zboru. V článku II sa navrhuje upraviť nadobudnutie účinnosti niektorých ustanovení zákona o presune niektorých pôsobností z  Policajného zboru na orgány verejnej správy v súvislosti s prípravou nového zákona o premávke na pozemných komunikáciách.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho výsledky sú uvedené v osobitnej časti. Návrh zákona sa predkladá bez rozporov. V dôvodovej správe sa uvádza, že je predložený návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky,  s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s  právom Európskych spoločenstiev.
 Podľa predkladateľa navrhované zmeny zákona nemajú dopad na zamestnanosť ani nekladú nároky na štátny rozpočet.

                                                             II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona 19. februára 2008. Odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ do návrhu zákona zapracoval všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR (22). Vzhľadom na  uvedené  odporúča  návrh zákona v  predloženom  znení  s c h v á l i ť. 
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