Legislatívna rada vlády 

    Slovenskej republiky

Na rokovanie vlády SR

Dňa 30. januára 2008

K materiálu č. 21458/2007

K bodu č. 1 

Stanovisko

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491)

I.

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491). 

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír  V á ž n y.

II.

Cieľom navrhovaného zákona je odstránenie pochybností pri výklade ustanovení § 5 a 7 zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií z dôvodov uvedených v predkladacej správe vyslovuje súhlas s predloženým návrhom zákona.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala poslanecký návrh Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491) na svojom rokovaní 22. januára 2008. 

Legislatívna rada vlády prijala k poslaneckému návrhu pripomienky a odporúčania uvedené vo štvrtej časti tohto stanoviska.

IV.

Návrh

Stanovisko

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491)

Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jána Slotu a Jána Chrbeta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (tlač 491) s týmto odôvodnením:

Navrhovanou úpravou  by sa rozšíril rozsah poštovej výhrady a rozsah poskytovania poštových služieb. Formálne by táto zmena spôsobila rozpor medzi definíciou poštovej služby v § 2 zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov, ktorá je v súlade s definíciou podľa smernice 97/67/ES o spoločných pravidlách rozvoja vnútorného trhu poštových služieb spoločenstva a zlepšovaní kvality služieb (ďalej len „smernica 97/67/ES“), a ustanoveniami § 5 a 7 uvedeného zákona. Navrhované rozšírenie poštovej výhrady by navyše mohlo byť v rozpore s cieľom smernice 97/67/ES.

Smernica 97/67/ES, ktorá je prebratá uvedeným zákonom, platí len do 31. decembra 2008. Je predpoklad, že táto smernica bude novelizovaná práve z hľadiska rozsahu poštovej výhrady a rovnako bude tým jej platnosť predĺžená. Z tohto dôvodu bude potrebné novelizovať uvedený zákon. Rovnako v prípade, že smernica nebude novelizovaná, bude potrebné novelizovať predmetný zákon, keďže stratou platnosti smernice 97/67/ES nastane liberalizácia trhu s poštovými službami. Na základe uvedeného sa odporúča riešiť výkladový problém, na ktorý upozorňujú poslanci v odôvodnení návrhu komplexnou novelou zákona, ktorá by jasnou  úpravou práv a povinností vymedzila rozsah poštových služieb a rozsah poštovej výhrady.

Návrh právnej úpravy obsahuje tieto legislatívno-technické nedostatky:

V názve zákona je potrebné vypustiť slová „a dopĺňa“ a  slová „v znení zákona č. 507/2001Z. z.,  zákona č. 15/2004 Z. z.,  zákona č. 199/2004 Z. z., zákona č. 191/2007“ odporúčame nahradiť  slovami „v znení neskorších predpisov“.

V čl. I úvodnej vete treba nadbytočnú duplicitnú citáciu „zákona č. 507/2001 Z. z.“ vypustiť.

V čl. I druhom bode navrhujeme pred slovo „sa“ vložiť slová „úvodnej vete“.

V čl. I je potrebné doplniť tretí  novelizačný bod a uviesť celý text prílohy, nasledovne
„3. Príloha k zákonu znie:

„Príloha k zákonu č. ......./2007 Z. z.

Zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie

1. Smernica 97/67/ES Európskeho parlamentu z 15.decembra 1997 o spoločných pravidlách rozvoja vnútorného trhu poštových služieb spoločenstva a zlepšovania kvality služieb (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 6/zv.4).
2. Smernica 2002/39/ES Európskeho parlamentu a Rady z 10.júna 2002, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 97/67/ES z hľadiska ďalšej liberalizácie trhu (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 6/zv. 4).“.“
Bratislava 23. januára 2008
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