ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa  13. decembra  2006

                                                                                                      K materiálu č. 21384/2006

                                                                                                      K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2004 Z. z.               o zastúpení Slovenskej republiky v Eurojuste a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I
       Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2004 Z. z. o zastúpení Slovenskej republiky v Eurojuste a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin v novom znení.

II

      Účelom predkladaného návrhu zákona je zosúladiť právny poriadok Slovenskej republiky s rozhodnutím Rady z 28. februára 2002, ktorým sa zriaďuje Eurojust s cieľom posilniť boj proti závažnej trestnej činnosti. Podstatou návrhu je zmena spôsobu vymenovania a odvolania národného zástupcu Slovenskej republiky a asistenta národného člena. Zmena zákona je tiež nevyhnutná z dôvodu zabezpečenia plnenia úloh súvisiacich s účasťou Slovenskej republiky v Eurojuste a zjednodušenia procesu odvolávania asistenta národného člena.

III

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladaný návrh zákona  prerokovala na svojom zasadaní dňa 28. novembra 2006 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky s jednou  pripomienkou schváliť.

IV

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienka legislatívnej rady vlády bola do materiálu zapracovaná a  odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2004 Z. z. o zastúpení Slovenskej republiky v Eurojuste a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení    s c h v á l i ť .

V Bratislave 12. decembra 2006

