           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 1. augusta 2007

                                                                                     K materiálu č. 13364/2007

                                                                                     K bodu č. 34

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o geologických prácach a o štátnej geologickej správe (geologický zákon)
I.

      Návrh zákona o geologických prácach a o štátnej geologickej správe (geologický zákon)  predkladá na rokovanie  vlády SR Ministerstvo životného prostredia SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

      Pôvodne bol pripravený návrh zákona, ktorým sa  mal meniť a dopĺňať zákon č. 313/1999 Z. z. o geologických prácach a o štátnej geologickej správe (geologický zákon) v znení neskorších predpisov. Tento návrh  však obsahoval veľa novelizačných bodov, a z toho dôvodu sa pristúpilo k tomu, že sa spracoval vo forme  návrhu nového geologického zákona.

      Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, na obyvateľstvo a hospodárenie podnikateľskej sféry  a iných právnických osôb, na životné prostredie ani zamestnanosť.

      Podľa predkladateľa je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

 
II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 17. júla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (115     pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 27. júla 2007

