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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov – k novému zneniu
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík ako iniciatívny návrh.

II
Predložený návrh zákona upravuje odmeňovanie členov rady Slovenského pozemkového fondu za výkon ich funkcie násobkom priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky. Ďalej sa navrhuje, aby odmenu generálnemu riaditeľovi a námestníkovi generálneho riaditeľa určovala rada fondu.
Predpokladané vplyvy návrhu zákona sú uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu, a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 17. marca 2009 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (4 pripomienky).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

1. K názvu návrhu zákona a úvodnej vete článku I

Je potrebné vypustiť slová „mení a“, nakoľko novelizácia spočíva iba v doplnení zákona, a nie aj v jeho zmene.

2. K bodu 1
Je potrebné vypustiť označenie tohto bodu, nakoľko ide o jediný novelizačný bod.
3. K čl. II

Termín nadobudnutia účinnosti zákona je potrebné posunúť na 1. decembra 2009. 
V Bratislave 22. júna 2009
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