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Dňa 26. novembra 2008

K materiálu č. 26533/2008

K bodu č. 10





 
S T A N O V I S K O 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2006 Z. z. o bezpečnosti lietadiel tretích štátov používajúcich letiská na území Slovenskej republiky – nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2006 Z. z. o bezpečnosti lietadiel tretích štátov používajúcich letiská na území Slovenskej republiky vypracovalo Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v neskorších predpisov a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II.
Cieľom predloženého návrhu je transpozícia smernice Komisie 2008/49/ES zo 16. apríla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha II k smernici EP a Rady 2004/36/ES, pokiaľ ide o kritériá na vykonávanie inšpekcií lietadiel používajúcich letiská Spoločenstva na ploche.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 4. novembra 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných (21 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2006 Z. z. o bezpečnosti lietadiel tretích štátov používajúcich letiská na území Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K návrhu uznesenia vlády

Predložené nariadenie vlády čiastočne preberá smernicu Komisie  2008/49/ES zo 16. apríla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2004/36/ES, pokiaľ ide o kritériá na vykonávanie inšpekcií lietadiel používajúcich letiská Spoločenstva na ploche (ďalej len „smernica 2008/49/ES“). Zo smernice 2008/49/ES sa predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky nepreberá tá časť smernice, ktorá sa týka kvalifikačných predpokladov na výkon činnosti inšpektora.

Smernicu 2008/49/ES v časti, ktorá sa týka kvalifikačných predpokladov na výkon činnosti inšpektora nie je možné prebrať predloženým návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky. Na riadne prebratie tejto úpravy je potrebné novelizovať zákon č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Z tohto dôvodu je potrebné doplniť do návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky novú úlohu pod bod B návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky v nasledovnom znení:

„ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

B.2. 
predložiť na rokovanie vlády SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon          č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorým sa zabezpečí úplné prebratie smernice 2008/49/ES.

do 31. decembra 2008“

následne je potrebné doplniť ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR ako osobu, ktorá bude vykonávať úlohy z prijatého uznesenia, do časti návrhu uznesenia vlády označeného „Vykonajú“.
K čl. II
Navrhovanú účinnosť „1. december 2008“ je potrebné upraviť na „15. december 2008“.

Bratislava 24. novembra 2008
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