  ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                               Na rokovanie vlády SR
                                                                               K materiálu č. 13674/2005

                                                                               Dňa 17. augusta  2005

                                                                               K bodu č. 2
                                                 S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o výkone trestu povinnej práce a o doplnení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon o výkone trestu povinnej práce)

I.

    
Návrh zákona o výkone trestu povinnej práce a o doplnení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon o výkone trestu povinnej práce) je vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005. Na rokovanie vlády SR ho predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR Daniel Lipšic.

II.

          Predkladaný návrh zákona ustanovuje podmienky pre výkon trestu povinnej práce, ktorý bol uložený v trestnom konaní. Upravuje typické atribúty vykonávacieho konania ohľadom trestov – nariadenie výkonu trestu, odklad výkonu trestu, prerušenie výkonu trestu, upustenie od výkonu trestu a premenu trestu povinnej práce na trest odňatia slobody.

III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 19.júla 2005.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu zákona odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády , v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o výkone trestu povinnej práce  sú zapracované všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 21 pripomienok)  a preto odporúča návrh zákona schváliť .

V Bratislave 15. augusta 2005

Vypracoval : V.Rajníček 

                                                                                           Štefan G r m a n










generálny riaditeľ
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