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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2007/5/ES a 2007/6/ES, ktorými sa zaraďujú ďalšie účinné látky do zoznamu povolených účinných látok.

Návrh nariadenia vlády nemá podľa predkladateľa negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú súčasťou materiálu. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 24. apríla 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (6 pripomienok) zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky v predloženom znení schváliť.
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