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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o zavedení letného času v rokoch 2007 až 2011 - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zavedení letného času v rokoch 2007 až 2011 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová na základe § 1 zákona č. 54/1946 Zb. o letnom čase.

II
Návrh nariadenia vlády je vypracovaný v súlade s oznámením Komisie uverejneným v súlade s čl. 4 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/84/ES o úprave letného času.

Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 6. februára 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom bude zapracovaná jej pripomienka.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o zavedení letného času v rokoch 2007 až 2011 je pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zavedení letného času v rokoch 2007 až 2011 v predloženom znení schváliť.
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