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K bodu č. 17
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o  zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I.                                                             

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o  zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

                                                           II.

Účelom navrhovaného zákona je precizovať a doplniť ustanovenia, ktoré v praxi spôsobujú nejasnosti, definuje sa pevná sieť poskytovateľov, koncová sieť poskytovateľov, rozčleňuje sa Slovenská komora iných zdravotníckych pracovníkov, asistentov, laborantov a technikov na päť samostatných komôr, dopĺňa sa zdravotnícke povolanie laborant pre zdravotnícke pomôcky. Zákonom sa ďalej zavádzajú akreditované kurzy prvej pomoci a kurzy inštruktorov prvej pomoci. Cieľom zákona je aj právne upraviť právne zastavenie transformácie zdravotníckych zariadení.


   III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 11. septembra 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                     IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že   pripomienky legislatívnej rady boli do návrhu zákona z väčšej časti zapracované (39 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K bodu 50

Tento novelizačný bod je potrebné z návrhu zákona vypustiť.

K bodu 74

Pod § 93b je potrebné vložiť nadpis: „Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. januára 2008“. 

K bodu 75

V odsekoch 1 a 2 je potrebné za slovo „spoločnosť“ vložiť slová „ktorá vznikla“.

K bodu 77  

V odseku 1 je potrebné doplniť druhú vetu, ktorá znie: „Konanie o vydanie licencie, ktoré sa právoplatne neskončilo do 31. decembra 2007, sa dokončí podľa tohto zákona“.

V odsekoch 1 až 3 je potrebné slová „pred 1. januárom 2008“ nahradiť slovami „ do 31. decembra 2007“.

Bratislava 18. septembra 2007

