Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 26. septembra 2007

K materiálu č. 17151/2006

K bodu č. 17
Stanovisko
k návrhu zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.
Návrh zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek a guvernér Národnej banky Slovenska Ivan Šramko na základe Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike a Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.
II.
Cieľom návrhu zákona je vytvoriť základný právny rámec na bezproblémový prechod slovenskej meny na menu euro.

III.
Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 10. júla 2007. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

Návrh zákona bol predložený aj na oficiálne vyjadrenie Európskej centrálnej banke v súlade s rozhodnutím Rady (ES) 98/415/ES z 29. júna 1998 o konzultáciách národných orgánov s Európskou centrálnou bankou ohľadom návrhov právnych predpisov. Legislatívny proces pokračuje ďalej podľa čl. 3 ods. 4 citovaného rozhodnutia. V predloženom návrhu sú zohľadnené odporúčania z pracovných rokovaní so zástupcami inštitúcií EÚ (EK).

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR  uplatnené k návrhu zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zákona zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 24.septembra 2007
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