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   ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu

Na rokovanie vlády SR


dňa 13. júna 2007


k materiálu č. ÚV-9817/2007


K bodu č. 6

S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh na vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky s cieľom ochrany zastupiteľských úradov Slovenskej republiky v zahraničí v krízových situáciách“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh na vytvorenie špeciálnej ochrannej jednotky v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky s cieľom ochrany zastupiteľských úradov Slovenskej republiky v zahraničí v krízových situáciách“ predkladá minister zahraničných vecí Slovenskej republiky spolu s podpredsedom vlády a ministrom vnútra Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 538 zo 6. júla 2005.  
II.

Cieľom predkladaného materiálu je definovať legislatívno-právny rámec pôsobenia príslušníkov Policajného zboru v zahraničí s využitím síl a prostriedkov jednotky zvláštnych zahraničných činností, špecifikovať materiálno-technické vybavenie tejto špeciálnej ochrannej jednotky, vyčísliť finančné náklady na jej zriadenie ako aj  prevádzkové náklady v prípade jej vyslania na plnenie stanovených úloh v zahraničí.

III.

V materiáli sa navrhuje vytvoriť v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky špeciálnu ochrannú jednotku v počte 10 policajtov na ochranu zastupiteľských úradov Slovenskej republiky v zahraničí, ktorá by bola schopná v čo najkratšom čase zasiahnuť v krízovej oblasti. 

V zmysle súčasne platného právneho stavu bude vyslanie špeciálnej ochrannej jednotky na územie iného štátu možné len so súhlasom príslušného orgánu tohto štátu alebo na základe žiadosti príslušného orgánu tohto štátu. Policajt môže v zahraničí pôsobiť iba v súlade so zákonmi daného štátu a v rozsahu oprávnení daných v súhlase príslušného orgánu cudzieho štátu. 

V predkladanom materiáli sa navrhuje zriadenie špeciálnej ochrannej jednotky od  1. januára 2008 aj jej pripravenosť na plnenie úloh v zahraničí sa predpokladá od 1. júla 2008. 

Náklady na materiálno-technické vybavenie ochrannej jednotky sú kalkulované vo výške 37 880 000 Sk a v prípade jej vyslania do krízových oblastí je potreba finančných prostriedkov kalkulovaná vo výške 39 až 40 mil. Sk ročne. V návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky sa ukladá podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra Slovenskej republiky tieto prostriedky uplatniť v rámci prípravy návrhu štátneho rozpočtu na roky 2008 až 2010.      

  
IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez zásadných rozporov.

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predkladaný materiál schváliť.
Bratislava 11. júna  2007








             Ing. Tibor Straka

poverený riadením Odboru krízového     

    manažmentu a bezpečnosti štátu

