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K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky , ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 301/2006 Z. z. o technických požiadavkách na predné hmlové svetlomety motorových vozidiel a žiarovky pre tieto svetlomety – nové znenie

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 301/2006 Z. z. o technických požiadavkách na predné hmlové svetlomety motorových vozidiel a žiarovky pre tieto svetlomety predkladá na rokovanie vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR Ľubomír Vážny. 

II

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2006/96/ES z 20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru, a to jej časť novelizujúca smernicu Rady 76/762/EHS z 27. júla 1976 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa predných hmlových svetlometov motorových vozidiel v platnom znení.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 301/2006 Z. z. o technických požiadavkách na predné hmlové svetlomety motorových vozidiel a žiarovky pre tieto svetlomety  na  svojom  zasadnutí  dňa  27. februára 2007  a  odporučila  ho    vláde s c h v á -l i ť  s tým, že na rokovanie vlády SR bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.
III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 301/2006 Z. z. o technických požiadavkách na predné hmlové svetlomety motorových vozidiel a žiarovky pre tieto svetlomety všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády. Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh nariadenia vlády v predloženom znení  s c h v á l i ť .
Bratislava 12. marca 2007
