          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

       sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 13. januára 2010
                                                                                      K materiálu č. 39225/2009
                                                                                      K bodu č. 12 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov   predkladá  na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister životného prostredia  Slovenskej republiky Jozef Medveď na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
  Hlavným dôvodom  návrhu zákona je zrušenie schémy obchodovania s kvótami skleníkových plynov pre prevádzky podľa tabuľky B prílohy č. 1 zákona č. 572/2004 Z.z. z dôvodu environmentálnej integrity európskej schémy obchodovania s kvótami skleníkových plynov v Európskej únii.

 Návrh zákona podľa predkladateľa nemá priamy dopad  na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.  

 Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.  

  Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

 

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 15. decembra 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 51    pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými úpravami :

K bodu 3
Je potrebné úvodnú vetu upraviť takto : „V § 2 písmená g) a h) znejú: “.
K bodu 22
Je potrebné za číslicou „9“  vypustiť písmeno „v“ ako nadbytočné.

K bodu 69
Je potrebné v úvodnej vete slová „druhý a tretí bod“ nahradiť slovami „druhým a tretím bodom“.
K tabuľke zhody:
Z textu návrhu v tabuľke zhody je potrebné v § 9e ods. 5 písm. a) vypustiť slová „uvedená v odseku 5“, nakoľko text v tabuľke zhody nie je totožný s textom samotného návrhu.
