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K materiálu č. 16574/2008









K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov

 - k novému zneniu

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
  I.                                                             

     Návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  ako iniciatívny návrh.

                                                             II.
     Účelom predloženého návrhu je upraviť možnosť v rámci rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania rozpočtovať zdroje pre financovanie stavieb, na ktoré sa poskytuje podpora z Ministerstva  výstavby a regionálneho rozvoja SR. Návrh zákona ďalej rozčleňuje výkon kontroly medzi krajské stavebné útvary a obce v sídle okresu, na ktoré bol prenesený výkon štátnej správy v oblasti bývania a reaguje na zavedenie meny euro. 


     III.

    Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 15. júla 2008.

Legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                      IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že   pripomienky legislatívnej rady (7 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších schváliť v predloženom znení.

Bratislava 4. augusta 2008
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