ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy









Na rokovanie vlády SR









Dňa 4. marca 2009








K materiálu č.         /2009








K bodu č.

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister spravodlivosti SR Štefan Harabin ako iniciatívny materiál. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi, zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

II.

Účelom návrhu zákona je ochrana osôb, majetku a iných hodnôt, chránených Trestným zákonom, pred páchateľmi obzvlášť závažných zločinov, za ktoré možno uložiť trest odňatia slobody na 25 rokov alebo trest odňatia slobody na doživotie. 

III.
Upozorňujme na skutočnosť, že v zmysle prechodného ustanovenia v bode 4 (§ 567d) sa má úprava predĺženia lehoty väzby týkať aj konaní, v ktorých lehota väzby začala plynúť pred dňom účinnosti tejto novely zákona, čo možno považovať za retroaktívnu právnu úpravu. 

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky po zohľadnení upozornenia v čl. III návrh zákona schváliť.
V Bratislave 3. marca 2009 

