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K bodu č. 16 

  

S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová na základe uznesenia vlády SR č. 1015 z 28. novembra 2007.
II
Predložený návrh zákona predovšetkým novým spôsobom upravuje orgány Slovenského pozemkového fondu. Ustanovuje sa ďalej povinnosť Slovenského pozemkového fondu zverejňovať na svojej internetovej stránke zmluvy, ktorých je účastníkom a povinnosť predkladať výročnú správu na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky.
Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. 
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. apríla 2008 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov je zapracovaných 21 pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I
1. K bodu 3
V § 34a ods. 4 odporúčame koniec textu upraviť takto: „ ... do konca apríla nasledujúceho kalendárneho roka.“.

2. K bodu 4

V § 35 ods. 1 písm. b) odporúčame vypustiť slová „a námestník generálneho riaditeľa (ďalej len „námestník“)“.

3. K bodu 4

V § 35 ods. 2 odporúčame za slovo „námestníka“ vložiť slová „generálneho riaditeľa (ďalej len „námestník“)“.

4. K bodu 4

V § 35 odporúčame doplniť odsek 5, ktorý znie:

„(5) Za výkon funkcie patrí členovi rady mesačne odmena vo výške jedenapolnásobku priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky za predchádzajúci kalendárny rok. Predsedovi rady patrí odmena vo výške dvaapolnásobku priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky za predchádzajúci kalendárny rok a podpredsedovi rady patrí odmena vo výške dvojnásobku priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky za predchádzajúci kalendárny rok.“ 
5. K bodu 5

V § 35a ods. 1 v druhom riadku odporúčame za slovo „republiky“ vložiť čiarku.
6. K bodu 5

Upozorňujeme na rozpor medzi § 35a ods. 2, podľa ktorého rokovací poriadok rady schvaľuje výbor, a § 35a ods. 5 písm. d), podľa ktorého rokovací poriadok rady schvaľuje rada. Odporúčame, aby rokovací poriadok schvaľovala rada.
7. K bodu 5
V 35a odsek 3 odporúčame upraviť takto: 

„(3) Rada je oprávnená vyžadovať od generálneho riaditeľa akékoľvek informácie a nahliadať do všetkých dokladov a záznamov, týkajúcich sa činnosti pozemkového fondu.“.
8. K bodu 5

V § 35a ods. 5 písm. f) odporúčame vypustiť bod 1 a body 2 až 5 označiť ako body 1 až 4. Vzhľadom na to je potrebné v § 35a ods. 5 na koniec doplniť písmeno h), ktoré znie:

„h) schvaľuje právne akty, obsahom ktorých je odplatný alebo bezodplatný prevod alebo prenájom majetku v správe pozemkového fondu na iné osoby.“.
9. K bodu 5

V § 35b odsek 1 odporúčame upraviť takto: 

„(1) Generálny riaditeľ je štatutárnym orgánom pozemkového fondu. Na návrh ministra ho do funkcie vymenúva a z funkcie odvoláva vláda Slovenskej republiky. Generálny riaditeľ za výkon svojej funkcie zodpovedá vláde Slovenskej republiky.“.
10. K bodu 5

V § 35b ods. 2 časť vety za bodkočiarkou odporúčame upraviť takto:

„právne akty, obsahom ktorých je odplatný alebo bezodplatný prevod alebo prenájom majetku v správe pozemkového fondu na iné osoby podpisuje generálny riaditeľ po schválení radou.“.
11. K bodu 5

V § 35b odsek 4 odporúčame upraviť takto:

Alternatíva I

„(4) Generálneho riaditeľa počas jeho neprítomnosti zastupuje v rozsahu jeho práv a povinností námestník, okrem vecí, ktoré si generálny riaditeľ vyhradil.“

Alternatíva II

„(4) Generálneho riaditeľa počas jeho neprítomnosti zastupuje námestník na základe písomnej plnej moci.“.
12. K bodu 5

V § 35b ods. 5 odporúčame vypustiť slová „alebo námestníkovi“.

13. 

V čl. I odporúčame doplniť § 42o, ktorý znie:

„Orgány pozemkového fondu uvedené v § 35 vymenované pred 1. septembrom 2008 sa považujú za orgány pozemkového fondu vymenované v súlade s týmto zákonom.“.

K čl. II

Text odseku 6 odporúčame upraviť takto:

„(6) Postup pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov podrobnejšie upraví vláda Slovenskej republiky nariadením.“.

K čl. III

Text odseku 10 odporúčame upraviť takto:

„(10) Postup Slovenského pozemkového fondu pri poskytovaní náhradných pozemkov podrobnejšie upraví vláda Slovenskej republiky nariadením.“.   
V Bratislave 22. apríla 2008
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