ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 2. decembra 2009
K materiálu č. 35538/2009
K bodu č. 4 

 








 

S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Peter Lukáč na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.
II.

Cieľom predloženého návrhu je upraviť v praxi nejednoznačné a obťažne vykonateľné ustanovenia. Úprava sa týka spresnenia definícií týkajúcich sa meradiel, špecifikácie niektorých ustanovení týkajúcich sa overovania určených meradiel, spresnenia požiadaviek na spotrebiteľsky balené výrobky, spresnenia niektorých požiadaviek na proces autorizácie a činnosť autorizovaných  registrovaných osôb, úpravy rozsahu pôsobnosti Slovenského metrologického inšpektorátu a spresnenia ustanovení o výkone metrologického dozoru.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 22. septembra 2009.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady (25 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
Vzhľadom na smernicu 2009/3/ES je potrebné do návrhu doplniť ďalší novelizačný bod v nasledovnom znení:

V § 21 ods. 9 sa vypúšťajú slová „a termín, do ktorého sa môže vyznačovať doplnkový údaj podľa § 4 ods. 4,“.
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