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K materiálu č.22337/2008









K bodu č. 25
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 146/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku- k novému zneniu

I.


       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 146/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

                                                              II.
       Predložený materiál upravuje poskytnutie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam na prekonanie znevýhodnení v 5. stupni územnej ochrany.

       Ustanovená platba 1420 Sk za hektár sa prepočítava na eurá podľa indikatívneho kurzu NBS platného v čase schvaľovania Plánu rozvoja vidieka Európskou komisiou.

                                                        III.

Upozorňujme na skutočnosť, že suma uvedená v eurách, ktorá bude platná od 1. januára 2009, nebude prepočítaná konverzným kurzom, čím dôjde k porušeniu princípu neutrality uvedeného v § 2 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

                                                        IV.

       Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 23. septembra 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                     V.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky a odporúčania legislatívnej rady (5 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády č. 146/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku po zohľadnení upozornenia v čl. III schváliť.

Bratislava 26. septembra 2008
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