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S T A N O V I S K O 

K návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2002 Z.z. o dobrovoľných dražbách a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 572/2002 Z.z. o dobrovoľných dražbách a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Štefan Harabin.
II

Cieľom navrhovanej právnej úpravy okrem iných úprav je aj to, aby bol proces dobrovoľných dražieb transparentný a zamedzilo sa nekalostiam pri ich vykonávaní. Súčasne sa ustanovujú jasné pravidla pri dojednávaní a výkone kontroverzného zabezpečovacieho prevodu práva, zamedzuje sa niektorým nekalým praktikám na finančnom trhu a posilňuje sa postavenie spotrebiteľa pri uzatváraní spotrebiteľských zmlúv.

Na zmeny navrhované v predkladanom zákone o dražbách sa reaguje aj novelizáciou Exekučného poriadku a Kompetenčného zákona.


Predkladateľ návrh zákona na rokovanie vlády SR predkladá s nevyriešenými rozpormi s Generálnou prokuratúrou a Protimonopolným úradom SR. 
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 14. augusta 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (65 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave  15. augusta 2007

