ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa  25. októbra 2006

                                                                                                      K materiálu č. 17961/2006

                                                                                                      K bodu č. 10

S T A N O V I S K O

k návrhu na vyhlásenie Slovenskej republiky podľa článku 42 Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF) o neuplatňovaní Dodatkov CUI, APTU a ATMF
I

Návrh na vyhlásenie Slovenskej republiky podľa článku 42 Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF) o neuplatňovaní Dodatkov CUI, APTU a ATMF predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny v novom znení.

II

      Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 19. septembra 2001 uznesením číslo 875 súhlasila s uzavretím Protokolu 1999 o zmene Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF) z 9.5.1980.

III

      Uvedený Protokol je multilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a podľa článku 7 ods. 4 ústavy  sa pred jej ratifikáciou  vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 ústavy má prednosť pred zákonmi.

      Podľa  článku 22 Zásad vlády SR pre oblasť medzinárodných zmlúv schválených uznesením č. 615/1997 výhrady a vyhlásenia k medzinárodným zmluvám prerokúvajú a schvaľujú orgány, ktoré dali súhlas, aby bola SR zmluvou viazaná.

IV

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh na vyhlásenie Slovenskej republiky podľa článku 42 Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF) o neuplatňovaní Dodatkov CUI, APTU a ATMF na svojom zasadnutí dňa 17. októbra 2006 a tento s dvoma pripomienkami odporučila vláde Slovenskej republiky  schváliť.

V

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že dve pripomienky legislatívnej rady vlády boli do materiálu zapracované a  odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na vyhlásenie Slovenskej republiky podľa článku 42 Dohovoru o medzinárodnej železničnej preprave (COTIF) o neuplatňovaní Dodatkov CUI, APTU a ATMF v predloženom znení  schváliť .

V Bratislave 23. októbra 2006

Vypracoval: Pavel  K a n k a

                                                                                Štefan  G r m a n

                                                                                generálny riaditeľ

                                                                          sekcie vládnej legislatívy

