Legislatívna rada vlády 

    Slovenskej republiky

Na rokovanie vlády SR

Dňa 27. mája 2009

K materiálu č. 10221/2009

K bodu č. 3
Stanovisko

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Dušana Jarjabka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení zákona č. 416/2001 Z. z. 

(tlač 1051)
I.

Predložený poslanecký návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky  predkladá  na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona predkladá minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič.

II.

Predloženým poslaneckým návrhom zákona sa vstupuje do platnej právnej úpravy zákona č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení zákona č. 416/2001 Z. z. (ďalej len zákon o divadelnej činnosti), pričom sa návrhom zavádza nový osobitný príspevok pre niektoré umelecké profesie, v ktorých musí umelec vo veku 40 - 45 rokov zmeniť povolanie, pretože organické zmeny a opotrebovanie organizmu mu už nedovoľujú dosahovať potrebné umelecké výkony. Tento osobitný príspevok sa navrhuje tím umelcom, ktorí sú v závere svojej umeleckej kariéry, na predčasný výsluhový dôchodok nemajú nárok nakoľko bol v rámci dôchodkovej reformy v roku 2005 zrušený  a z tretieho piliera ešte nemajú šancu získať relevantné zabezpečenie pre prípad vynúteného ukončenia umeleckej činnosti.
Ministerstvo kultúry súhlasí s poslaneckým návrhom zákona, a po zapracovaní uplatnených pripomienok odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s poslaneckým návrhom súhlas.  

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala poslanecký návrh na svojom rokovaní 19. mája 2009 a prijala k poslaneckému návrhu pripomienky a odporúčania uvedené vo štvrtej časti tohto stanoviska.

IV.

Návrh

Stanovisko

vlády Slovenskej republiky
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Dušana Jarjabka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení zákona č. 416/2001 Z. z. 

(tlač 1051)
Vláda Slovenskej republiky s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Dušana Jarjabka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 384/1997 Z. z. o divadelnej činnosti v znení zákona č. 416/2001 Z. z. vyslovuje súhlas za predpokladu zohľadnenia týchto pripomienok:

Všeobecné pripomienky
Osobitný príspevok osôb, ktoré pôsobili v Slovenskej filharmónii, je potrebné upraviť v zákone č. 114/2000 Z. z. o Slovenskej filharmónii, nakoľko Slovenská filharmónia má svoj samostatný zákon. Ide o zákon, ktorý je deklaratívnej povahy, ale i napriek tomu, pre jednotnosť a celistvosť právnej úpravy by bolo vhodné upraviť osobitný príspevok v predmetnom zákone. Rovnaká pripomienka platí aj v prípade Slovenského národného divadla, a to z vyššie uvedených dôvodov. 

Systém získania resp. vyplácania osobitného príspevku je potrebné vyprecizovať tak, ako je to napríklad v zákone č. 98/1987 Zb. o osobitnom príspevku baníkom v znení neskorších predpisov. V návrhu zákona treba spresniť ustanovenie o uplatnení nároku na osobitný príspevok. Konštatovanie v navrhovanom odseku 3 „ ... si uplatňujú nárok na osobitný príspevok žiadosťou podanou ministerstvu“ je nedostačujúce. Ďalej je potrebné ustanoviť lehotu dokedy oprávnená osoba môže podať žiadosť o osobitný príspevok, resp. ak ju podá rok či dva po vzniku nároku, či jej bude spätne vyplatený - teda od vzniku nároku, alebo napríklad len za posledný rok a pod. Taktiež je potrebné uviesť lehotu, v ktorej je ministerstvo povinné rozhodnúť o priznaní osobitného príspevku. Z návrhu zákona nie je jasné, čo v prípade, ak ministerstvo kultúry rozhodne nepriznať osobitný príspevok. Pre tento účel je potrebné bližšie uviesť obsahové náležitosti rozhodnutia ministerstva kultúry (napríklad údaj od kedy sa osobitný príspevok priznáva, jeho výšku, zákonné dôvody priznania a deň splatnosti, ako  aj poučenie o možnosti obrátiť sa na súd).

K doložke finančných vplyvov
Do doložky finančných vplyvov navrhovaného zákona je potrebné doplniť spôsob riešenia finančného zabezpečenia navrhovaných zmien a doplnení.
K dôvodovej správe
Vo všeobecnej časti dôvodovej správy je potrebné doplniť súlad návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie, vypracovaný formou doložky zlučiteľnosti a tabuľky zhody. Takéto vyjadrenie v predloženej dôvodovej správe chýba.

K čl. I

K bodu 1

-
v úvodnej vete je potrebné slová „§ 11b“ nahradiť slovami „§11a“;
-
v odseku 1 je potrebné slovo „hudobník“ nahradiť slovom „hráč“ pretože tento pojem sa používa aj v zákone č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Hoci sa pojem „hudobník“  používa v zákone o divadelnej činnosti, tak použitie slova „hráč“ by bolo vhodnejšie vzhľadom na to, že  osobitný príspevok sa má týkať práve tých zamestnancov náročných a rizikových profesií, ktorí už nie sú pokrytí predčasným výsluhovým dôchodkom a ešte nie sú poberateľmi dávok z dobrovoľného doplnkového poistenia;
-
v odseku 1 je potrebné slovo „tanečník“ nahradiť slovami „tanečný umelec“. Navyše zákon o doplnkovom dôchodkovom sporení pojem „tanečný umelec“ definuje ako „tanečný umelec je umelec, ktorý vykonáva profesiu tanečníka bez ohľadu na štýl a techniku v divadlách a súboroch.“. Ide o širší pojem a jeho použitím sa odstránia pochybnosti o tom, akému tanečníkovi osobitný príspevok patrí;
-
v odseku 1 je potrebné slová „v Slovenskom národnom divadle“ nahradiť slovami „Slovenskom ľudovom a umeleckom kolektíve“;
-
v odseku 1 je potrebné za slová „Štátnej filharmónii Košice“ vložiť čiarku a doplniť slová „v Maďarskom umeleckom súbore Mladé srdcia – Ifjú Szivek, v Divadle Nová scéna“; 

- 
odsek 2 je potrebné vypustiť;
- 
novooznačený odsek 2 je potrebné preformulovať nasledovne:

„(2) Osoby podľa odseku 1 si uplatňujú nárok na osobitný príspevok písomnou žiadosťou podanou ministerstvu.“;
-   
novooznačený odsek 4 je potrebné preformulovať nasledovne: 

„(4) Osobitný príspevok vypláca ministerstvo raz mesačne pozadu.“

Navrhovaná úprava je zdôvodnená potrebou doplniť subjekt – teda kto bude vyplácať osobitný príspevok, pretože nie je žiaduce, aby ustanovenie tohto typu znelo neurčito, tak ako je to v navrhovanom znení. Ďalej je potrebné slová „po uplynutí príslušného kalendárneho mesiaca“ nahradiť slovom „pozadu“, a to z dôvodu že ide o zaužívaný spôsob vyjadrenia vyplácania príspevkov;
- 
novooznačený odsek 5 je potrebné doplniť odsekom 6, ktorý znie:

 „(6) Osobitný príspevok nepatrí, ak oprávnený na jeho poberanie je poberateľom 

a) invalidného dôchodku vo vyššej alebo rovnakej výške ako je osobitný príspevok, na ktorý by mal nárok, 

b) úrazovej renty vo vyššej alebo rovnakej výške ako je osobitný príspevok, na ktorý by mal nárok.“
Uvedeným návrhom sa zužuje a upresňuje rozsah oprávnených osôb na poberanie osobitného príspevku. Zároveň sa vylučuje súbeh osobitného príspevku s invalidným dôchodkom a úrazovou rentou.

K bodu 2
-  
z hľadiska legislatívnej techniky je potrebné preformulovať ustanovenie nasledovne:

„2. Za § 12 sa vkladá § 12a, ktorý vrátane nadpisu znie:

„§12a

Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. júlu 2009

(1) Ustanovenie § 11a sa uplatní, ak nárok na osobitný príspevok vznikol do konca roku 2029.
(2) Ustanovenie § 11a sa vzťahuje aj na tie fyzické osoby, ktoré splnili podmienky ustanovené v § 11a ods. 1 od 1. januára 2004.“
Navrhované ustanovenie je svojim charakterom prechodným ustanovením, a preto je potrebné, aby bolo z nadpisu zrejmé, že ustanovenie je účinné od 1. júla 2009. Ďalej je potrebné výslovne uviesť, že oprávnenými osobami sú aj tie osoby, ktoré splnili podmienky nároku na osobitný príspevok od 1. januára 2004, keď bol inštitút dôchodku za výsluhu rokov transformovaný na invalidný dôchodok.
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