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K materiálu č. 11204/2007


K bodu č. 1

   S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 216/1995 Z. z. o Komore geodetov a kartografov
I.

        Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 216/ 1995 Z.z. o Komore geodetov a kartografov predkladá na rokovanie  vlády SR predseda Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky Štefan Moyzes na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

  Cieľom   návrhu   zákona   je   kompetenčne   doriešiť   rozhodovanie  o 

uznávaní   výkonu  regulovaného povolania v nadväznosti na novelizáciu  zákona o geodézii a kartografii a tiež v nadväznosti na zákon č. 477/2002 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z.z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov.  

        Podľa predkladateľa je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými právnymi predpismi.

        Navrhovaná novela zákona nebude mať podľa predkladateľa finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy, ani vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a tiež nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 12. júna 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky  Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (13 pripomienok),  a preto odporúča vláde Slovenskej republiky  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 216/1995 Z.z. o Komore geodetov a kartografov schváliť ešte s touto pripomienkou:

K bodu 19

V § 19a je potrebné  za slovo „začaté“ vložiť slová „a nedokončené“ .

