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K bodu.:

S T A N O V I S K O

k novému zneniu návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej  národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Nové znenie návrhu zákona o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek.
II

Dôvodom pre vypracovanie novej právnej úpravy je odstrániť aplikačné problémy zákona č. 358/2003 Z. z. o obchodných reťazcoch v znení zákona č. 543/2004 Z. z. v praxi v súvislosti s pretrvávajúcimi problémami v obchodnom vzťahu medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 20. novembra 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do nového znenia návrhu zákona zapracoval a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmito pripomienkami:

K § 2

V písmene b) slová „jeden účastník“ nahradiť slovami „jeden z účastníkov“ a slová „s druhým účastníkom obchodného vzťahu“ vypustiť.

K § 3

V odseku 1 písm. e) na konci textu čiarku nahradiť slovom „alebo“.

V Bratislave 27. novembra 2007

Vypracoval : Andrej Sinicyn
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