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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania vypracovaný na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 16 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja SR László Gyurovszky.

II.

Cieľom návrhu nariadenia je upraviť podrobnosti o druhoch podpory, ktorými sú úver a nenávratný príspevok. V rámci jednotlivých druhov sú upravené podrobnosti o výškach podpôr pre jednotlivé účely podpory upravené v zákone o Štátnom fonde rozvoja bývania.

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nemá vplyv na životné prostredie a zamestnanosť.   
III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 9.novembra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania sú všetky  pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 6 pripomienok), okrem jednej pripomienky týkajúcej sa účinnosti nariadenia.    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania v predloženom znení schváliť s nasledujúcou pripomienkou:

K § 5

- účinnosť nariadenia určiť na 1. decembra 2004

Bratislava 12. novembra 2004

Vypracoval: M. Habrman
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