ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 30. mája 2007


k materiálu č.ÚV-8310/2007


K bodu č. 3 

S T A N O V I S K O

k materiálu „Národný plán riadenia ochrany štátnych hraníc Slovenskej republiky“ 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Národný plán riadenia ochrany štátnych hraníc Slovenskej republiky“ predkladá podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky  na základe plánu práce vlády na rok 2007.

II.

Predložený materiál je strednodobým a dlhodobým plánovacím dokumentom v oblasti ochrany štátnych hraníc Európskej únie. Nadväzuje na Akčný plán pre zabezpečenie vstupu Slovenskej republiky do Schengenského priestoru, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky 14. marca 2007 uznesením vlády č. 264/2007. „Národný plán riadenia ochrany štátnych hraníc Slovenskej republiky“ je strategickým dokumentom, ktorý má zabezpečiť rozvoj a transformáciu systému ochrany štátnych hraníc, ako aj efektívne využitie kapacít s ohľadom na zrušenie kontrol na vnútorných hraniciach štátov Schengenskej dohody.

 Obsahom predkladaného dokumentu sú činnosti na vonkajších hraniciach štátov Schengenskej dohody, na území Slovenskej republiky, v tretích krajinách, najmä v krajinách pôvodu nežiaducej migrácie a tranzitných krajinách a oblasť medzinárodnej spolupráce. „Národný plán riadenia ochrany štátnych hraníc Slovenskej republiky“ vytyčuje základné ciele v oblasti legislatívy, tvorby a doplnenia organizačných štruktúr, vzdelávania a výcviku a materiálno – technického zabezpečenia (najmä Policajného zboru).
III.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. Materiál bol prerokovaný na 18. zasadnutí Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky Slovenskej republiky, bolo k nemu prijaté uznesenie č. 156, ktorým Bezpečnostná rada Slovenskej republiky materiál schválila a odporučila jeho predloženie na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
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