Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 20. augusta 2008

K materiálu č. 18543/2008

K bodu č. 23
Stanovisko

k návrhu zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva
I.

Návrh zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušan Č a p l o v i č spolu s ministrom financií, ministrom výstavby a regionálneho rozvoja a ministerkou pôdohospodárstva na základe bodu B.30 uznesenia vlády SR z 8. októbra 2006 č. 832.

II.

V nadväznosti na úlohu vyplývajúcu z citovaného uznesenia vlády SR sa v návrhu predloženého zákona upravuje problematika inštitucionálneho zabezpečenia pri čerpaní finančných prostriedkov z fondov Európskeho spoločenstva ako aj postup pri poskytovaní pomoci a podpory z fondov Európskeho spoločenstva.

III.

Návrh zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 12. augusta 2008. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR.
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (76 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K § 14
· v odseku 8 odporúčame vypustiť druhú vetu.

K § 17
· v odseku 4 odporúčame písmená g) a h) označiť ako prvý a druhý bod písmena f), nadväzne je potrebné písmeno i) označiť ako písmeno g).
K § 44

· prvú vetu ustanovenia je potrebné vypustiť vzhľadom na jej rozpor s druhou vetou, zároveň je potrebné doplniť do dôvodovej správy odôvodnenie k § 44.

K odkazom na poznámky pod čiarou
· odkazy 30, 53, 54 a 69 na poznámky pod čiarou je potrebné zosúladiť s vecne príslušnými odkazmi na osobitné predpisy.
V Bratislave 19. augusta 2008
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