ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa  6. júna 2007

                                                                                                         K materiálu č. 9272/2007

                                                                                                         K bodu č. 13

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Schengenského priestoru

I

     Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Schengenského priestoru predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák v novom znení.

II

     Návrh zákona sa predkladá za účelom potrebnej implementácie schengenského acquis v súvislosti s pripojením  Slovenskej republiky  k Schengenskému informačnému systému, resp. v súvislosti so zrušením kontrol na vnútorných hraniciach Slovenskej republiky.

     Návrh zákona nadväzuje na už vládou schválený návrh novely zákona o Policajnom zbore, ktorým sa ustanovil prevádzkovateľ  Schengenského informačného systému v Slovenskej republike a súčasne sa ustanovili úlohy  Policajného zboru pri spracovaní údajov v tomto informačnom systéme.

     Súčasťou predloženého návrhu zákona sú návrhy na zmenu a doplnenie zákona o Policajnom zbore, zákona o správnych poplatkoch, zákona o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície, zákona o pobyte cudzincov, zákona o strelných zbraniach a strelive, zákona o ochrane štátnej hranice, zákona o európskom zatýkacom rozkaze a Trestného poriadku.

                                                          III

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 5. júna  2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok (10 pripomienok) a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

     Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozporom s Ministerstvom spravodlivosti SR. Rozpor sa týka povolávania príslušníka policajného zboru ministrom vnútra na plnenie úloh agenta.

 IV

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky legislatívnej rady vlády do predkladaného návrhu zapracoval a odporúča   vláde  Slovenskej   republiky  po odstránení rozporu návrh  zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Schengenského priestoru    v predloženom znení    s c h v á l i ť.
V Bratislave  5. júna  2007

