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K bodu č. 7  

 






 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 280/2003 Z. z. o zdravotných problémoch, ktoré ovplyvňujú výmenu s hovädzím dobytkom a ošípanými v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 487/2003 Z. z. – k novému zneniu
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 280/2003 Z. z. o zdravotných problémoch, ktoré ovplyvňujú výmenu s hovädzím dobytkom a ošípanými v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 487/2003 Z. z.  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..
II
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa transponuje do nášho právneho poriadku smernica Rady 2008/73/ES z 15. júna 2008, ktorou sa zjednodušujú postupy zostavovania zoznamov a uverejňovania informácií vo veterinárnej a zootechnickej oblasti.

Predkladateľ uvádza, že návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.  

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 14. apríla 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 280/2003 Z. z. o zdravotných problémoch, ktoré ovplyvňujú výmenu s hovädzím dobytkom a ošípanými v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 487/2003 Z. z.  sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (8 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I
K bodu 3

- Úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 2 ods. 1 sa písmeno p) dopĺňa bodmi 18 až 28, ktoré znejú:“.

K bodu 8

- Tento bod je potrebné upraviť takto: „8. V § 4 sa vypúšťa odsek 3.“.

K bodu 10

- Tento bod je potrebné upraviť takto: „10. V § 11 sa vypúšťa odsek 6.“.
K bodu 13

- Nadpis prílohy č. 1 je potrebné upraviť takto: „Zoznam preberaných a vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev“.
K bodu 15

- V úvodnej vete je potrebné slovo „znie“ nahradiť slovom „znejú“,
- tretí bod je potrebné upraviť takto: „3. Rozhodnutie Komisie 2003/467/ES z 23. júna 2003 ustanovujúce úradný status stád hovädzieho dobytka bez výskytu tuberkulózy, brucelózy a enzootickej bovinnej leukózy v niektorých členských štátoch a regiónoch členských štátov (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/ zv. 39)“.

V Bratislave 4. mája 2009
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