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K materiálu č. 7172/2008









K bodu č. 4
STANOVISKO

k návrhu zákona o pozemkových spoločenstvách

– k novému zneniu

  I.                                                             

Návrh zákona o pozemkových spoločenstvách predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Tento návrh predkladateľ vypracoval na podklade zákona č. 181/1995 Z. z. o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov.  

                                                            II.

Potreba novej právnej úpravy vzniku, právneho postavenia, hospodárenia a zániku pozemkových spoločenstiev ako aj niektorých práv, povinností a vzájomných vzťahov členov pozemkového spoločenstva vyplynula zo skúsenosti s existenciou a činnosťou pozemkových spoločenstiev a ich orgánov, návrhov zástupcov neštátneho sektoru, vlastníkov lesov a z porušovania zákona č. 181/1995 Z. z. 


   III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 22. januára 2008 a 1. apríla 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                       IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (59 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o pozemkových spoločenstvách schváliť v predloženom znení.
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