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     K bodu č. 1 

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 215/1995 Z.z. o geodézii a kartografii v znení zákona č. 423/2003 Z.z.    

k novému zneniu

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 215/1995 Z.z. o geodézii a kartografii v znení zákona č. 423/2003 Z.z. predkladá na rokovanie vlády SR predseda Úradu geodézie, kartografie a katastra SR Štefan Moyzes na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. 

Cieľom návrhu zákona je umožniť bezodplatné poskytovanie informácií z informačného systému katastra nehnuteľností všetkým subjektom prostredníctvom internetu cez katastrálny portál, upraviť rozhodovanie o uznávaní vzdelania na výkon regulovaného povolania v nadväznosti na zákon č. 477/2002 Z.z. a upraviť niektoré ustanovenia podľa potrieb aplikačnej praxe.

 Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho výsledok vyplýva z jeho vyhodnotenia.

Výška dopadov na verejné financie, dopady na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a na  životné prostredie vyplýva z doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

II

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 6. marca 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (19 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.  

Bratislava 15. marca 2007 

