              ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa  5. decembra  2007
                                                                                      K materiálu č. 22918/2007
                                                                                      K bodu č. 14
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú zvýšené stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme
I.

        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú zvýšené stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme,  predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR v súlade s § 28 ods. 1 zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  
       Podľa Memoranda, ktoré tvorilo prílohu Kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na rok 2007 pre zamestnávateľov, ktorí pri odmeňovaní postupujú podľa zákona o odmeňovaní, od roku 2008 sa mení termín zvyšovania platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. Zvýšenie platových taríf sa vykoná k 1. januáru 2008.

       Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest, ani vplyv na životné prostredie. Finančné krytie z hľadiska štátneho rozpočtu je zabezpečené v rámci limitov návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010. Finančné potreby vyplývajúce zo zvýšenia platových taríf zamestnancov samosprávy budú zabezpečené v rozpočtoch obcí, miest a vyšších územných celkov.  Dopady na štátny rozpočet a na rozpočty vyšších územných celkov a obcí sú vyčíslené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí 4. decembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť v predloženom znení. 

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh nariadenia vlády SR  schváliť v predloženom znení.

V Bratislave dňa  4. decembra 2007

