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               K materiálu č. 20370/2004








               K bodu č. 4

S T A N O V I S K O


k návrhu zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov 

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister spravodlivosti Slovenskej republiky D. Lipšic ako svoj iniciatívny návrh.

II.

Novela zákona obsahuje súbor zmien a doplnení, ktoré navrhli samotné ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy. Zmeny a doplnenia nadväzujú na už prijaté zmeny v osobitných predpisoch v jednotlivých oblastiach práva.

  V rámci tejto novely zákona sa tiež navrhuje presun plnenia úloh spojených s odborným zabezpečením normotvornej činnosti vlády a koordinácie činností v oblasti preberania právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky z Úradu vlády Slovenskej republiky na Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky.

V novele sa ďalej navrhuje zrušiť kompetencie Úradu vlády Slovenskej republiky súvisiace s kontrolou použitia prostriedkov štátneho rozpočtu v oblasti plnenia úloh štátnej správy; tieto kompetencie sú podľa dôvodovej správy duplicitné vzhľadom na ustanovenia zákona NR SR č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov a zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite. Predkladateľ ďalej v dôvodovej správe tvrdí, že súčasný stav zabezpečenia finančnej kontroly štátneho rozpočtu pre plnenie úloh štátnej správy je dostačujúci a je možné ho zabezpečiť existujúcim systémom finančnej kontroly na úrovni MF SR, SFK a jednotlivých útvarov kontroly príslušných ministerstiev ako správcov rozpočtovej kapitoly.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá s rozpormi.

Rozpor predkladateľa s Úradom vlády Slovenskej republiky a inými ústrednými orgánmi štátnej správy týkajúci sa vyššie uvedených zmien sa nepodarilo odstrániť a aj preto sa navrhované ustanovenie § 13 ods. 7 (bod 15 novely) predkladá na rokovanie vlády v dvoch alternatívach, aby o ňom rozhodla vláda.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 17. augusta a 24. augusta 2004.  Legislatívna rada vlády po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila predkladateľovi do návrhu zákona zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť zákon na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky uplatňuje k zákonu, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov tieto pripomienky:

K návrhu uznesenia

· v časti C je potrebné slová „a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ vypustiť a slová „ostatných ústredných orgánov štátnej správy na ministerstvá“ uviesť v singulári vzhľadom na to, že prechod kompetencií by sa mal týkať iba jedného ústredného orgánu štátnej správy.

K Čl. I

· v bode 4 je potrebné za odkaz „§ 7 ods. 2“ doplniť slová „písmeno a)“;

· v bode 5 upozorňujeme na skutočnosť, že v legislatívnom procese je v súčasnosti návrh zákona o hazardných hrách, ktorý zavádza novú terminológiu v súvislosti s lotériami a inými podobnými hrami, vzhľadom na túto zmenu odporúčame návrh zákona upraviť;

· v bode 6 je potrebné slovo „odsek“ nahradiť skratkou „ods.“;

· v bode 15 je potrebné odstrániť z textu opakujúcu sa spojku „a“ pred slovom „vykonáva“, okrem toho je potrebné, aby vláda rozhodla o alternatíve uvedenej k tomuto bodu;

· v bode 32 upozorňujeme, že chýba ustanovenie o prechode pracovnoprávnych vzťahov napriek tomu, že dôvodová správa  s prechodom pracovnoprávnych vzťahov počíta. Rozhodnutie o tejto otázke je však podmienené rozhodnutím  o alternatíve uvedenej v bode 15.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča vláde schváliť návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, avšak až po rozhodnutí o alternatíve v bode 15 a rozhodnutí o spornej otázke v bode 25.

Bratislava 12. októbra 2004

Vypracovala: L. Dubravská
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