           ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 28. novembra 2007

                                                                                     K materiálu č. 22407/2007
                                                                                     K bodu č. 18 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z.z. o Obchodnom vestníku v znení neskorších predpisov
I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 42/2004 Z.z. o Obchodnom vestníku  v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR ministerstvo spravodlivosti SR ako iniciatívny materiál.
    Vypracovanie návrhu novely nariadenia č. 42/2004 Z. z. súvisí so zmenami vo vládnom návrhu novely zákona  č. 527/2002 Z. z., o dobrovoľných dražbách a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Prvotným zámerom návrhu novely zákona o dražbách a s tým súvisiacich ďalších predpisov  je zabrániť zneužívaniu dobrovoľných dražieb vydražením veci v praxi veľmi často tzv. výrazne pod cenu, a tým zároveň stransparentniť proces dobrovoľných dražieb vrátane právnych vzťahov medzi účastníkmi dražby.
  Materiál podľa predkladateľa nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. 

Navrhovaná úprava podľa predkladateľa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky,  s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s  právom Európskych spoločenstiev.

II.

     Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 20. novembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (1    pripomienka ), preto odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR v predloženom znení schváliť.

V Bratislave  26. novembra 2007
