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K bodu č. 13
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamej platby – nové znenie
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamej platby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav B e c í k  na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z. v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

II.
Predkladaný návrh nariadenia vlády zjednodušuje doterajšiu právnu úpravu a to tak, že dochádza k zjednoteniu a nahradeniu doteraz platných nariadení. Návrh obsahuje potrebné zmeny, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       16. decembra 2008 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (13 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamej platby sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamej platby schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
K § 4

V odseku 1 je potrebné písmená c) a d) označiť ako písmená a) a b).
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