Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 24. januára 2007

K materiálu č. 1276/2007

K bodu č. 6

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z.  o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky Darina  K y l i á n o v á ako iniciatívny návrh.
II.
Hlavným cieľom návrhu zákona je zosúladenie právnej úpravy v tejto oblasti s právom ES. Návrh zákona upravuje postup slovenských orgánov v konaní o žiadosti o ochrane označenia  pôvodu alebo zemepisného označenia výrobkov.

.

III.
Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní dňa 16. januára 2007. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.
    
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (28 pripomienok) boli do návrhu zákona zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu výrobkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov schváliť s touto pripomienkou:

K Čl. I

· v bode 27  je potrebné v ustanovení § 34 ods. 4 slovo „stanovenej“ nahradiť slovom „ustanovenej“.
V Bratislave 23. januára 2007
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