Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 27. mája 2009

K materiálu č. 

K bodu č. 

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva
I.

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Ľubomír V á ž n y  ako iniciatívny návrh.

II.

V nadväznosti na prijatú novelu nariadenia (ES) č. 1083/2006, ktorým sa zavádzajú opatrenia na boj proti finančnej a ekonomickej kríze v oblasti poskytovania prostriedkov z eurofondov je potrebné upraviť platnú právnu úpravu v oblasti čerpania finančných prostriedkov v slovenskom právnom poriadku. Navrhovaná úprava sa týka veľkých projektov OP Doprava, konkrétne podpisu zmluvy s úspešným žiadateľom pred samotným posúdením Európskou komisiou.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a  predpokladá  sa skrátené legislatívne konanie o tomto návrhu.

III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 26. mája 2009. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (2 pripomienky) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 27. mája 2009
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