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K bodu.: 2

S T A N O V I S K O 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač č.100)
I

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky Pavol Paška požiadal listom z 2. októbra 2006 vládu Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov o zaujatie stanoviska k návrhu poslanca Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač č.100).

II
Poslaneckým návrhom sa v zákone o starobnom dôchodkovom sporení navrhuje administratívna a finančná bariéra v právnej úprave prestupu sporiteľov z jednej dôchodkovej správcovskej spoločnosti do druhej dôchodkovej správcovskej spoločnosti. Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR v predkladacej správe upozorňuje na prípadné aplikačné problémy toho zákona, avšak s poslaneckým návrhom zákona odporúča vysloviť súhlas. Ministerstvo financií SR žiada doplniť doložku vplyvov.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 7. novembra 2006 a vláde Slovenskej republiky odporučila súhlasiť s predloženým návrhom s pripomienkami  uvedenými v časti IV. tohto stanoviska.

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač č.100)
Vláda Slovenskej republiky s  návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Róberta Madeja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (tlač č.100) súhlasí s týmito pripomienkami:
K bodu 3


V § 63a ods. 1 písm. a) je potrebné text týkajúci sa uzatvárania zmluvy a súvisiacich činností dať do formulačného súladu so znením § 47 ods. 2 písm. b).

V § 63a ods. 1 písm. a) ako aj v písm. b) slová „sú najviac vo výške“ je potrebné nahradiť textom: „môžu dosahovať najviac“. 

V § 63 a ods. 1 písm. b) slová „1000-násobku“ je potrebné nahradiť textom „1000-násobok“.

V § 63a je potrebné vypustiť odsek 2. 

K bodu 6

Odporúčame zmeniť legislatívnu techniku nasledovne: V § 64b odsek 1 znie: „...“. 

K bodu 7

Predvetie odseku 2 je potrebné  preformulovať nasledovne:

„Akceptačný list podľa odseku 1 vydá bez zbytočného odkladu sporiteľovi, ktorý má záujem prestúpiť do inej dôchodkovej správcovskej spoločnosti na jeho požiadanie pobočka Sociálnej poisťovne, príslušná podľa miesta jeho trvalého pobytu“.

Zároveň je potrebné vyššieuvedené ustanovenie dopracovať so zreteľom na osoby, ktoré, ktoré nemajú v Slovenskej republike trvalý pobyt.

V odseku 2 písm. b) je potrebné slovo „zaplatil“ nahradiť slovom „uhradil“.

Odsek 3 je potrebné  preformulovať nasledovne:

„(3) Akceptačný list má písomnú formu a obsahuje najmä meno a priezvisko sporiteľa, ktorý má záujem prestúpiť do inej dôchodkovej správcovskej spoločnosti, adresu jeho trvalého pobytu, identifikačné číslo sociálneho zabezpečenia sporiteľa a vyjadrenie Sociálnej poisťovne o tom,  že sporiteľ splnil podmienky podľa odseku 2.“.

Odsek 4 je potrebné vypustiť.  

K bodu 11

V ustanovení § 115 ods. 4 je potrebné v prvej vete na konci bodku nahradiť čiarkou a pripojiť text: „ktorého ročná úroková sadzba sa po celý kalendárny rok rovná základnej úrokovej sadzbe  platnej k 1. januáru tohto kalendárneho roka.“. Druhú a tretiu vetu je potrebné vypustiť. 

K bodu 13 

V § 123d ods. 2 je potrebné preformulovať nasledovne:

„Výdavky podľa § 63a ods. 1 písm. a) v roku 2007 môžu dosahovať najviac1063 Sk a podľa § 63 a ods. 1 písm. b) v roku 2007 môžu dosahovať najviac 17 274 000 Sk.“.

V § 123d ods. 3 je potrebné začiatok preformulovať nasledovne:

 „Na penále podľa § 115 ods. 4 za obdobie pred 1. januárom 2007...“.

K čl. II

V bode 1 je potrebné opraviť chybné označenie jednotlivých písmen v danom odseku.

K čl. III.


Odporúčame posunúť termín účinnosti vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu.

V Bratislave 10. novembra 2006
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