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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka – k novému zneniu
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..
II
Cieľom predloženého návrhu je podľa predkladateľa zjednotiť a zjednodušiť orientáciu poľnohospodárov pri získavaní informácií o podporách v pôdohospodárstve.

Návrh nariadenia vlády nezakladá podľa predkladateľa nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie. 

Predložený návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 11. novembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (110 pripomienok) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K návrhu uznesenia vlády

- Je potrebné aktualizovať názov nariadenia vlády, a to nahradením slov           „v pôdohospodárstve“ slovami „podľa programu rozvoja vidieka“.
K § 15

- V odseku 1 písm. b) je potrebné slovo „zistí“ nahradiť slovami „sa zistia“. 

K § 36

- V odseku 8 je potrebné pred slovami „§ 35 písm. c)“ a pred slovami „§ 35 písm. a)“ predložku „v“ nahradiť predložkou „podľa“.

K § 37

- Poznámku pod čiarou k odkazu 55 je potrebné vypustiť pre duplicitu s poznámkou pod čiarou k odkazu 25, v odseku 2 odkaz 55 označiť ako odkaz 25 a odkazy 56 až 92 označiť ako odkazy 55 až 91.

K § 40

- V odseku 6 je potrebné slová „odseku 1“ nahradiť slovami „odseku 4“.
K § 43

- V odseku 3 písm. f) je potrebné za slovo „uchovávať“ vložiť slovo „ich“.
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