ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy   

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 11. októbra 2006

                                                                                  K materiálu č. 16997/2006 

                                                                                  K bodu č. 5
S T A N O V I S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o špecifických požiadavkách na stabilitu osobných lodí ro-ro – nové znenie
I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o špecifických požiadavkách na stabilitu osobných lodí ro-ro predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.

II.

     Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/25/ES zo dňa 14. apríla 2003 o špecifických požiadavkách na osobné lode ro-ro v znení smernice Komisie 2005/12/ES.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o špecifických požiadavkách na stabilitu osobných lodí ro-ro dňa 12. septembra 2006 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.
IV.
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o špecifických požiadavkách na stabilitu osobných lodí ro-ro boli pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (11 pripomienok) zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť s touto legislatívno-technickou pripomienkou:
K § 8

V § 8 ods. 1 je potrebné slovo „vykonáva“ nahradiť slovom „vykonávajúci“.
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