   ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                     sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                         Na rokovanie vlády SR

                                                                                                         dňa 20. augusta 2008
                                                                                                         K materiálu č. 18445/2008
                                                                                                         K bodu č. 44 
 S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách
I

 
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
II

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá  nariadenie Rady   (ES) 1234/2007 z 22. októbra 2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky v znení nariadenia (ES)     č. 247/2008, nariadenia (ES) č. 248/2008, nariadenia (ES) č. 361/2008, nariadenia (ES) č. 470/2008 a nariadenia (ES) č. 510/2008 a nariadenie Komisie (ES) č. 657/2008. 

     
Predkladateľ uvádza, návrh nariadenia vlády bude mať dopad na štátny rozpočet, vplyv na zamestnanosť a životné prostredie predkladateľ neuvádza.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III

       Predmetný návrh  prerokovala  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 19. augusta 2008 a vláde Slovenskej republiky ho odporučila schváliť s pripomienkami prijatými na jej rokovaní.

IV

       Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách schváliť s týmito pripomienkami legislatívnej rady: 

- Vzhľadom na zavedenie meny euro v Slovenskej republike od 1. januára 2009 je potrebné v prílohe č. 1 k návrhu nariadenia vlády uviesť sumy podpory z národných zdrojov a sumy najvyššej úhrady platenej žiakom v eurách a doplniť návrh nariadenia vlády o prechodné ustanovenie, podľa ktorého sa budú v prechodnom období od 1. septembra 2008 do 31. decembra 2008 sumy uvedené v mene euro vyplácať v slovenským korunách po prepočte konverzným kurzom.
K § 3

- V odseku 3 písm. f) je potrebné slovo „schváleným“ nahradiť slovom „akreditovaným“ a v poznámke pod čiarou k odkazu 16 slová „§ 22 a 23“ nahradiť slovami „§ 22 ods. 4“,

- v odseku 4 písm. c) je potrebné za slovo „výrobkov“ vložiť čiarku a slová „ktoré sa majú zabezpečiť“.
K prílohe č. 5

- V bode 1 na začiatku je potrebné vypustiť slovo „Nariadenie“.
V Bratislave  19. augusta 2008

