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     K bodu č. 3 

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 435/2000 Z.z. o námornej plavbe v znení zákona č. 581/2003 

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 435/2000 Z.z. o námornej plavbe v znení zákona č. 581/2003 Z.z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2006.

Návrh zákona vyplýva z potreby implementácie právnych aktov Európskej únie v oblasti námornej plavby do právneho poriadku Slovenskej republiky, ako aj z nevyhnutnosti reagovať na nové právne predpisy týkajúce sa najmä bezpečnosti námornej plavby a zabránenia znečisťovania mora z lodí. 

Skúsenosti z uplatňovania doterajšej právnej úpravy v praxi priniesli aj viaceré podnety na doplnenie a upresnenie niektorých ustanovení, ktoré umožnia ich jednoznačnejší výklad.  

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie a nebude mať vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie. 


II

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí 12. septembra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


Sekcia vládnej legislatívy upozorňuje, že predložený návrh zákona upravuje sankcie za porušenie povinností ustanovených v nariadeniach vlády SR, ktoré nadobudnú účinnosť skôr, ako samotný zákon.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (13 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády SR schváliť ešte s týmito pripomienkami .  

K Čl. I

K bodom 24 a 25

V návrhu zákona sú nedostatočne vymedzené povinnosti, za nesplnenie ktorých  je možné uložiť dané sankcie. Konkrétne ide o tie povinnosti, ktoré vyplývajú z troch aproximačných nariadení vlády, z ktorých dve sú prerokúvané na dnešnom rokovaní vlády SR ( materiály č. 17004 a 17002). Z toho dôvodu navrhnutá právna úprava vymedzená v § 60 ods. 2 a 4 je nedostatočná. V záujme zachovania  právnej istoty, ako aj jednotnosti právnej úpravy, je preto potrebné povinnosti v citovaných ustanoveniach  vymedziť konkrétnejšie. 

Okrem uvedeného v poznámke pod čiarou k odkazom č. 20b) a 20c)  je potrebné vypustiť slovo „Napríklad“. 

K Čl. II

Dátum nadobudnutia účinnosti  zákona  je potrebné posunúť na neskorší termín, napr. na 1. február 2007.
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