ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

        Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 1. júla 2009
K materiálu č. 18562/2009
K bodu č. 8
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisov

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky Peter L u k á č na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

II
Účelom predloženého návrhu nariadenia je transpozícia zmien vykonaných smernicou Komisie 2008/67/ES z 30. júna 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/98/ES o vybavení námorných lodí. Ustanovuje sa obdobie dvoch rokov odo dňa nadobudnutia účinnosti tohto nariadenia vlády, počas ktorého je možné uvádzať na trh alebo na palubu lode Európskych spoločenstiev zariadenia, ktoré sú uvedené v prílohe č. 1 časti A.1 ako nová položka alebo presunuté z prílohy č. 1 časti A. 2 do prílohy č. 1 časti A.1 tohto nariadenia.
III
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 23. júna 2009. Po prerokovaní návrhu nariadenia legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky (7 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 243/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na námorné vybavenie v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 26. júna 2009
