ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      dňa 27. októbra 2004

                                                                                                      K materiálu č. 21782 /2004

                                                                                                      K bodu č. 22

S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzavretie Zmluvy o Ústave pre Európu

I

     Návrh na uzavretie Zmluvy o Ústave pre Európu predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zahraničných vecí Slovenskej republiky Eduard Kukan.

II

     Zmluva o Ústave pre Európu predstavuje zjednodušenie a sprehľadnenie primárneho práva EU a jej právneho a inštitucionálneho základu. Nadobudnutím platnosti Zmluvy o Ústave pre Európu bude celá sústava zakladajúcich zmlúv nahradená jednotným právnym systémom.

III

     Predkladaný návrh je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Je medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky má prednosť pred zákonmi. 

     Súčasne ide o zmluvu podľa čl. 7 ods. 2 ústavy, podľa ktorého môže Slovenská republika výkon časti svojich práv preniesť na ES a EU.     
     Podľa čl.19a Legislatívnych pravidiel vlády SR sa návrh medzinárodnej zmluvy, na platnosť ktorej sa vyžaduje súhlas národnej rady, ako aj medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi predkladá na rokovanie legislatívnej rady a následne na rokovanie vlády. Vzhľadom na časovú tieseň nebol predmetný návrh  prerokovaný na zasadnutí legislatívnej rady vlády  a predkladá sa priamo na rokovanie vlády.

IV

     Materiál sa na rokovanie vlády predkladá s rozporom s Ministerstvom spravodlivosti  Slovenskej republiky, ktoré zastáva názor, že ide súčasne  o zmluvu podľa čl. 7 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky, podľa ktorého môže Slovenská republika vstúpiť do štátneho zväzku s inými štátmi, o čom je potrebné rozhodnúť ústavným zákonom následne potvrdeným referendom.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky k predloženému návrhu na  uzavretie Zmluvy o Ústave pre Európu uplatňuje nasledovné pripomienky:

-návrh uznesenia vlády je potrebné doplniť o odporúčanie Národnej rade Slovenskej republiky, aby vyslovila so zmluvou súhlas a rozhodla, že ide o zmluvu podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR,

-doplniť materiál o návrh uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky,

-v doložke prednosti doplniť bod 7 o zmluvu o ľudských právach a základných slobodách.

V Bratislave 26. októbra 2004

Vypracoval: Pavel Kanka

                                                                                         Štefan  G r m a n

                                                                                          generálny riaditeľ 

                                                                                    sekcie vládnej legislatívy

