Úrad vlády slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 4. júna 2008
K materiálu č.11817/2008
K bodu č. 15
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z.
I.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka  K r a m p l o v á  ako iniciatívny návrh.

II.
Potreba novelizácie nariadenia vlády vyplýva z nesúladu zoznamu katastrálnych území v časti identifikácia  prílohy č. 1 nariadenia vlády s platným registrom pôd.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky      27. mája 2008 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia na rokovanie vlády v novom znení.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienka uplatnená k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky            č. 579/2007 Z. z. je v návrhu zapracovaná.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z.   schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 2. júna 2008
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