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S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o minimálnej mzde – nové znenie
I.

Návrh zákona o minimálnej mzde predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II.

Cieľom predloženého návrhu je určenie právneho rámca na poskytovanie minimálnej mzdy zamestnancovi v pracovnom pomere alebo obdobnom pracovnom vzťahu, spôsobu a účastníkov vyjednávania o sume minimálnej mzdy, určenie kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy a mechanizmu na úpravu jej sumy v prípade, ak nedôjde k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy.

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 18. septembra 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh prepracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú pripomienky legislatívnej rady                    (5 pripomienok) zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o minimálnej mzde schváliť v predloženom znení.
Bratislava 21. septembra 2007

PAGE  
2

