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 S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I
Návrh predmetného zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra SR R. Kaliňák podľa Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.







II

Cieľom predkladaného návrhu zákona je najmä upraviť systém odmeňovania príslušníkov Hasičského a záchranného zboru a príslušníkov Horskej záchrannej služby, upraviť výkon štátnej služby príslušníčok, zjednodušiť prijímanie uchádzačov o štátnu službu v zbore a upraviť podmienky vzdelania pre vymenovanie do hodnosti.

Predkladateľ uvádza, že návrh bude mať dopad na verejné financie, ktorý  je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a bude krytý z kapitoly Ministerstva vnútra SR.  

Podľa predkladateľa  je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.






III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom a záchrannom zbore v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 16. decembra 2008 a odporučila návrh upraviť podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.  
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval všetky pripomienky legislatívnej rady vlády (36 pripomienok), a preto odporúča návrh zákona schváliť v predloženom znení.  
V Bratislave 31. decembra 2008
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