ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR
Dňa 6. mája 2009
K materiálu č. 12550/2009
K bodu č. 14
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 32/2009 Z. z. – nové znenie
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 32/2009 Z. z. predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav B e c í k  z vlastnej iniciatívy.
II.
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je transpozícia zmien vykonaných smernicou Komisie 2009/11/ES z 18. februára 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 91/414/EHS s cieľom zaradiť bensulfuron, nátrium-5-nitroguajakolát, nátrium-2-nitrofenolát, nátrium-4-nitrofenolát a tebufenpyrad ako účinné látky (Ú. v. EÚ L 48, 19.2.2009) a smernicou Komisie 2009/25/ES z 2. apríla 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 91/414/EHS, pokiaľ ide o rozšírenie použitia účinnej látky pyraklostrobín  (Ú. v. EÚ L 91, 3.4.2009). 

III.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 21. apríla 2009. Po prerokovaní návrhu nariadenia legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a predložiť nové znenie návrhu nariadenia na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (17 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 373/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 32/2009 Z. z. schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 4. mája 2009
