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S t a n o v i s k o

k Návrhu na zmenu  uznesenia vlády  SR  č. 970  zo 7. decembra 2005  k návrhu 

na riešenie zintenzívnenia konaní o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z.z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov 

I.


Materiál predkladajú spoločne minister pôdohospodárstva SR a predsedníčka Úradu geodézie, kartografie a katastra SR z vlastnej iniciatívy. 


Predložený návrh sa zameriava na návrat ku každoročnému schvaľovaniu harmonogramu katastrálnych území (k. ú.), v ktorých sa v príslušnom kalendárnom roku uskutočnia konania o registroch obnovenej evidencie pozemkov („ROEP“), vládou SR. Zabezpečí sa tým, že ďalší postup usporiadania pozemkového vlastníctva prostredníctvom konaní o ROEP bude v súlade  s § 2 zákona NR SR č. 180/1995 Z.z.

V uznesení vlády č. 970/2005 sa preto navrhuje zrušiť úlohu (B.1) na vypracovanie viacročného harmonogramu pre zostávajúcich  dodávateľsky nezabezpečených 1047 k. ú., zrušiť zmenu členenia katastrálnych území (A.4), ktorá znamenala presun kompetencií od ÚGKK SR na MP SR  na zabezpečenie konaní o ROEP v 122 katastrálnych územiach a zrušiť úlohu (B.2) zabezpečiť v rovnakom čase výber (komisiou MP SR a ÚGKK SR) zmluvných dodávateľov podkladov ku konaniam pre všetky doteraz neobstarané k. ú. 

 V návrhu uznesenia k predloženému materiálu vláde sa navrhuje  schváliť návrh harmonogramu katastrálnych území na konanie o ROEP na rok 2006, ktorý je súčasťou materiálu a uložiť predsedníčke ÚGKK SR zabezpečiť konania podľa tohto harmonogramu a ročne predkladať vláde správu o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim spolu s návrhom harmonogramu k. ú. na konanie o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim na nasledujúci kalendárny rok.

II.


Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania uvádza, že od respondentov nedošla zásadná pripomienka. Z  11 obyčajných pripomienok bolo v materiáli akceptovaných 10 pripomienok,  neakceptovanie pripomienky MF SR je vysvetlené. 

III.


Predložený návrh uznesenia vlády SR prezentuje opatrenia a úlohy, ktorých uplatňovanie obnoví v postupe usporadúvania pozemkového vlastníctva súlad so zákonom NR SR č. 180/1995 Z. z.


Podľa § 10 ods. 1 zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. súčasťou schvaľovaného harmonogramu má byť aj finančné zabezpečenie nákladov konania. Prijatím predloženého materiálu bude konanie o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim zabezpečovať len Úrad geodézie, kartografie a katastra SR. Táto skutočnosť vyvoláva potrebu nového, jednoznačného definovania adresáta a postupu použitia vyčlenených účelových prostriedkov Slovenského pozemkového fondu. Situáciu odporúčame riešiť úpravou znenia bodu A.2. uznesenia vlády č. 970/2005  takto:

- do návrhu uznesenia vlády včleniť novú časť - (vláda) mení:

   bod A.2.  uznesenia vlády SR č. 970 zo 7. decembra 2005 

  - použitie finančných prostriedkov a spôsob financovania v rokoch 2005 – 2010 na     financovanie konaní o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych     vzťahov k nim v Úrade geodézie, kartografie a katastra SR prostredníctvom     Ministerstva pôdohospodárstva SR z rozpočtu Slovenského pozemkového     fondu v objeme 100 mil. Sk ročne,



Z  hľadiska formálneho usporiadania a obsahu materiálu odporúčame:

- doplniť názov materiálu a návrhu uznesenia vlády textom:

   ... a návrh harmonogramu katastrálnych území v pôsobnosti Úradu geodézie,    kartografie a katastra SR navrhovaných na konanie o obnove evidencie pozemkov    a právnych vzťahov k nim na rok 2006,

- návrh harmonogramu katastrálnych území ... označiť ako prílohu č. 1 a doplniť    znenie bodov B.1. a C.1. návrhu uznesenia vlády o text ...uvedeného v prílohe č. 1.


Predložený návrh uznesenia vlády SR odporúčame prijať s prihliadnutím na uvedené pripomienky sekcie. 

Bratislava 5.9.2006 

