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S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o investičnej pomoci  a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek.

II

Cieľom predloženého návrhu zákona je úprava podmienok poskytovania investičnej pomoci na rozvoj regiónov, vymedzenie druhov investičnej pomoci, postup a pôsobnosť orgánov verejnej správy pri ich poskytovaní a kontrole ich použitia. Snahou predkladateľa pri spracúvaní predmetného návrhu zákona je zachovať kontinuitu podpory investícií v zmysle prijatých Pravidiel na poskytovanie individuálnej štátnej pomoci investorom v čo najväčšej miere, s ohľadom na nové podmienky a kritériá poskytovania štátnej pomoci ustanovených EK na obdobie rokov 2007 až 2013.

III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 10. júla 2007 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ väčšinu pripomienok a odporúčaní Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť ešte s týmto pripomienkami : 

K § 12

V ods. 2 písmeno a) na konci znenia vložiť čiarku.

K § 16

K odkazom č. 25 uvedených v odseku 4 a 6 chýba znenie tejto poznámky pod čiarou. Znenie treba doplniť.

V Bratislave 13. augusta 2007 

