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K materiálu č. 9445/2008
                                                                                 K bodu č. 4
S T A N O V  I  S K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta, Jána Chrbeta a Milana Urbániho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov (tlač 622)

I.
Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta, Jána Chrbeta a Milana Urbániho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá v súlade s § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.

Účelom predloženého návrhu, je prispôsobenie postavenia obchodných a priemyselných komôr v Slovenskej republike súčasnému vecnému a legislatívnemu stavu podnikateľského prostredia  v Slovenskej republike. 

Návrh novely zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s inými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami a medzinárodnými záväzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predložený návrh nemá vplyv na obyvateľstvo, štátny rozpočet a ani na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, na životné prostredie a ani na podnikateľské prostredie.

II.
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ako predkladateľ návrhu zákona na rokovanie vlády SR uplatnilo k predloženému materiálu dve pripomienky, ktoré sú súčasťou návrhu stanoviska vlády SR a odporúča vláde SR vysloviť súhlas s predloženým návrhom zákona.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí 17. júna 2008 a odporučila vláde SR vysloviť súhlas s pripomienkami uvedenými v návrhu stanoviska vlády SR.
III.
Návrh

STANOVISKO
vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta, Jána Chrbeta a Milana Urbániho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov (tlač 622)

       Vláda Slovenskej republiky súhlasí  s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta, Jána Chrbeta a Milana Urbániho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov s týmito pripomienkami :

K nadpisu

V nadpise je potrebné uviesť aktuálny rok „2008“.
K bodu 1
V odseku 1 je potrebné vypustiť slová „ako verejnoprávna inštitúcia“.
K bodu 2
         V odseku 4 je potrebné precizovať o hospodárenie s akými finančnými prostriedkami ide.
K bodu 3

V odseku 1 je potrebné slová „právnické osoby a fyzické osoby zapísané v obchodnom registri, ktoré“ nahradiť slovami „podnikatelia zapísaní v obchodnom registri, ktorí“.
K bodu 4
Vzhľadom na existenciu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý vypracovalo Ministerstva školstva Slovenskej republiky, a ktorý zahŕňa aj novelizáciu zákona č. 9/1992 Zb. o obchodných a priemyselných komorách v znení neskorších predpisov, je potrebné uvážiť opodstatnenosť textu bodu 4, pretože legislatívny zámer počíta s komplexnejšou úpravou pôsobnosti komory na úseku odborného vzdelávania v stredných odborných školách.
V písmenám n) a r) je potrebné vypustiť slová „a učilištiach“, vzhľadom na Zákon o výchove a vzdelávaní (školský zákon) schválený NR SR dňa         22. mája 2008, ktorý nadobudne účinnosť dňa 1. septembra 2008, podľa ktorého združená stredná škola, stredné odborné učilište a učilište zriadené podľa doterajších predpisov je strednou odbornou školou.
K bodu 6
V záujme terminologického zjednotenia navrhovaného znenia                   § 16 so zákonom č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní v znení zákona č. 521/2005 Z. z. je potrebné upraviť formulácie nasledujúcich  ustanovení. 

V odseku 1 je potrebné slová  „sporov o majetkové nároky“ nahradiť slovami „majetkových sporov vzniknutých z tuzemských a z medzinárodných obchodnoprávnych a občianskoprávnych vzťahov“ .
Odsek 2 je potrebné preformulovať takto: 

„ (2) Rozhodcovský súd rozhoduje podľa právneho poriadku , na ktorom sa účastníci dohodli a v súlade so zmluvou uzatvorenou medzi účastníkmi s prihliadnutím na obchodné zvyklosti a zásady poctivého obchodnoprávneho styku a dobrých mravov.“.
V odsekoch 3 a 4 je potrebné slovo „pravidlá“ nahradiť slovom „predpisy“.

Odsek 4 je potrebné preformulovať takto:

„(4) Predpisy rozhodcovského súdu schvaľuje zhromaždenie delegátov v súlade s osobitným predpisom4) s prihliadnutím na zásady Medzinárodnej obchodnej komory, obchodné zvyklosti a medzinárodnú prax.“.

K bodu 7
Tento novelizačný bod je potrebné vypustiť vzhľadom na skutočnosť, že znenie navrhovaného §17a  je v rozpore s ustanovením § 9 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. 
Správca majetku štátu je oprávnený a povinný nakladať s majetkom štátu podľa zákona č. 278/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov. Tento zákon však neumožňuje správcovi postupovať takým spôsobom, ako predpokladá navrhované ustanovenie. Z návrhu taktiež nie je zrejmé, ktorý správca majetku štátu a aký nehnuteľný majetok štátu by sa mal bezodplatne previesť na komoru.
K  Čl. II
Vzhľadom na prebiehajúci legislatívny proces je potrebné zmeniť dátum účinnosti zákona, pretože dátum 1. február 2008 už nie je aktuálny.

V Bratislave  17. júna 2008
