Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 19. augusta 2009

K materiálu č. 23486/2009

K bodu č. 8

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera P e t  r í k o v  á  ako iniciatívny návrh.

II.

V návrhu občianskeho súdneho poriadku sa precizujú niektoré ustanovenia pre zvýšenie efektívnosti občianskeho súdneho konania. Upravujú sa napríklad vzťahy vo veciach domáceho násilia, kde sa predlžuje lehota obeti domáceho násilia na podanie návrhu na nariadenia predbežného opatrenia počas víkendov a sviatkov. Vstupuje sa tiež do ustanovení týkajúcich sa poskytovania bezplatnej právnej pomoci.
III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní 14. júla 2009 s odporúčaním zapracovať do návrhu jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (21 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť s touto pripomienkou:
K Čl. II

· v bode 9 je potrebné slová „v tej istej veci“ za slovami „žiadateľ môže“ presunúť za slová „môže žiadateľ“ (v poslednom riadku).

V Bratislave 17. augusta 2009
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