Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 4. novembra 2009

K materiálu č. 32322/2009

K bodu č. 3

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá podpredsedníčka vlády a ministerka spravodlivosti Slovenskej republiky Viera Petríková ako iniciatívny materiál.
.

II.

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je úprava problematiky financovania terorizmu v nadväznosti na odporúčania medzinárodných organizácii prevziať do právneho poriadku jednotlivých zúčastnených krajín základné medzinárodné štandardy týkajúce sa boja proti praniu špinavých peňazí. V tomto prípade ide o odporúčania výboru Rady Európy MONEYVAL a Financial Action Task Force (Finančná akčná skupina).  
Materiál vychádza z návrhu zákona, o ktorom vláda Slovenskej republiky 9. apríla 2008 prerušila rokovanie. Materiál sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 3. novembra 2009 a odporučila návrh zákona schváliť s  pripomienkami a odporúčaniami.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov schváliť s týmito pripomienkami a upozorneniami legislatívnej rady vlády:

Predkladaný návrh zákona reaguje aj na rámcové rozhodnutie Rady 2008/919/SVV z 28. novembra 2008, ktorým sa mení a dopĺňa rámcové rozhodnutie 2002/475/SVV o boji proti terorizmu, v tejto súvislosti upozorňujeme na pretrvávajúci deficit v transpozícii čl. 7 rámcového rozhodnutia Rady 2002/475/SVV z 13. júna 2002 o boji proti terorizmu, podľa ktorého majú členské štáty povinnosť prijať potrebné opatrenia na zabezpečenie zodpovednosti právnických osôb za trestné činy uvedené v čl. 1 až  4 tohto rámcového rozhodnutia.

V súvislosti s novelizáciou Trestného poriadku upozorňujeme aj na chýbajúcu prebratie rámcového rozhodnutia Rady 2005/214/SVV z 24. februára 2005 o uplatňovaní zásady vzájomného uznávania na peňažné sankcie, rámcového rozhodnutia Rady 2005/212/SVV z 24. februára 2005 o konfiškácii príjmov, nástrojov a majetku z trestnej činnosti a rámcového rozhodnutia Rady 2006/783/SVV zo 6. októbra 2006 o uplatňovaní zásady vzájomného uznávania na príkazy na konfiškáciu.

K bodu 1

· do dôvodovej správy je potrebné doplniť, prečo sa navrhované ustanovenia vzťahujú iba k vybraným skutkovým podstatám trestných činov, keď predchádzajúce znenie vyníma celú dvanástu hlavu;

· v odseku 3 je potrebné zvážiť používanie pojmu „právnu“ povinnosť v písmene a), a pojmu „neoprávnené“ v písmenách b) a c), a to vo vzťahu k Rímskemu štatútu medzinárodného trestného súdu, ktorý v článku 33 používa pojem ako „nezákonný príkaz“, „zákonná povinnosť“; príkazy a pokyny by mali byť uložené vždy v súlade so zákonom, pretože v takomto prípade by zákon už dopredu predpokladal uloženie nezákonnej povinnosti.

K bodu 5

· slovo „odsek“ treba nahradiť skratkou „ods.“

K bodu 6

· z ustanovenia je potrebné odstrániť nadbytočné sloveso „sa“ pred slovom „vkladajú“.

K bodu 7

· z ustanovenia je potrebné vypustiť slová „vypúšťa čiarka“.

K bodu 10

· v odseku 2 písm. a) je potrebné ozrejmiť buď úpravou ustanovenia alebo doplnením dôvodovej správy aké „iné prostriedky“ možno poskytnúť alebo zhromaždiť na spáchanie trestného činu.
K bodu 11

· ustanovenie odseku 4 navrhujeme upraviť takto:

„(4) Kto spácha čin uvedený v odseku 2 písm. a) a tým umožní použitie ním zhromaždených alebo poskytnutých finančných alebo iných prostriedkov na spáchanie alebo pokus činu vedeného v odseku 1, alebo ich takým spôsobom sám použije alebo ak spácha čin uvedený v odseku 2 písm. d) a tým umožní spáchanie alebo pokus činu uvedeného v odseku 1, potrestá sa trestom odňatia slobody na doživotie.“

K bodu 13

· navrhujeme vypustiť § 420a z návrhu zákona.
K Čl. II

· v § 95 ods. 1 navrhujeme za slovo „pobočke“ vložiť slovo „zahraničnej“, a slovo „dať“ za slovom „prokurátor“ nahradiť slovom „vydať“;

· v § 95 ods. 1 je potrebné spresniť v dôvodovej správe význam slovného spojenia „iné peňažné prostriedky“;

· v odseku 2 treba slovo „nepripúšťa“ nahradiť slovom „neznesie“;

· v odseku 4 je potrebné slovo „je“ pred slovom „obvinený“ nahradiť slovom „sú“ a slovo „povinná“ nahradiť slovom „povinní“;

· v odseku 5 navrhujeme prvú a druhú vetu preformulovať takto: „Ak pominuli dôvody na zaistenie peňažných prostriedkov, zaistenie sa zruší. Ak pominuli dôvody na zaistenie peňažných prostriedkov v ustanovenej sume, zaistenie sa obmedzí.“.

K Čl. III

·  nadobudnutie účinnosti právneho predpisu  navrhujeme na 1. január 2010.

Podľa Legislatívnych pravidiel vlády SR požadujeme doplniť tabuľku zhody návrhu zákona s rámcovým rozhodnutím Rady 2008/919/SVV z 28. novembra 2008, ktorým sa mení a dopĺňa rámcové rozhodnutie 2002/475/SVV o boji proti terorizmu.
Súčasne je potrebné v bode 3 Doložky zlučiteľnosti uviesť vyššie uvedené rámcové rozhodnutia.
V Bratislave 3. novembra 2009

