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K materiálu č.          /2009








K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií SR Ján Počiatek na základe záverov rokovania Rady pre hospodársku krízu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa vplyv na verejné financie, na zamestnanosť ani na životné prostredie. 

Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.

II.

 Cieľom návrhu zákona je zapracovanie požiadaviek vyplývajúcich z verejnej diskusie k zákonu  o účtovníctve ktorá vznikla  v nadväznosti na plnenie úlohy z Programového vyhlásenia vlády SR v ktorom sa vláda zaviazala zlepšovať podnikateľské prostredie v Slovenskej republike.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní tejto legislatívno-technickej pripomienky:
K bodu 8
V poznámke pod čiarou je potrebné doplniť odkaz na osobitný predpis, ktorý túto povinnosť ustanovuje. 
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