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K bodu č. 21 
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny materiál.

Predkladateľ deklaruje súlad návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj súlad s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z týchto dôvodov nebolo potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.

II

Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES, ktorou sa zriaďuje rámec pre typové schválenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá (rámcová smernica) bola do slovenského právneho poriadku prebratá nariadením vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z.. K smernici Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES boli prijaté zmeny piatimi právnymi aktmi Európskych spoločenstiev a predloženou novelizáciou nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 140/2009 Z. z. sa zabezpečuje ich vykonanie.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 29. septembra 2009.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
- V Čl. I sa vkladá nový novelizačný bod 1, ktorý znie:
„1. V § 1 ods. 2 sa slová „v znení nariadenia Komisie (ES) č. 1060/2008/ES zo 7. októbra 2008, ktorým sa nahrádzajú prílohy I, III, IV, VI, VII, XI a XV k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES, ktorou sa zriaďuje rámec pre typové schválenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá“ nahrádzajú slovami „v platnom znení“.
Doterajšie novelizačné body 1 a 2 sa označujú ako novelizačné body 2 a 3.
- Úvodná veta novelizačného bodu 3 znie: „3. V prílohe č. 8 sa doterajší text označuje ako bod 1. a dopĺňa sa bodmi 2. až 6., ktoré znejú:“.
- V novelizačnom bode 3 bode 6. je za slovo „ich“ potrebné vložiť slová „prípojných vozidiel a“.
- V Čl. II je potrebné slová „dňom vyhlásenia“ nahradiť slovami „1. novembra 2009“.
V Bratislave 29. septembra 2009
