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                                     K materiálu č. 10323/2007









             K bodu č. 1

 

 

 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jozefa Rydla, Rudolfa Pučíka a Jána Slotu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 726/2004 Z. z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení zákona č. 612/2005 Z. z.

(tlač 331)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

 

I

     Návrh  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jozefa Rydla, Rudolfa Pučíka a Jána Slotu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 726/2004 Z. z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení zákona č. 612/2005 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister obrany Slovenskej republiky František Kašický na základe § 70 ods. 2  zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

 

 

II

     Cieľom  predkladaného návrhu zákona je v záujme jednotného posudzovania žiadostí spresniť ustanovenia spôsobujúce problémy v aplikačnej praxi, a tak znížiť počet sťažností a opravných prostriedkov proti vydaným rozhodnutiam. 

 

     Ministerstvo obrany SR k predkladanému návrhu zákona vyslovilo súhlas za predpokladu, že do návrhu zákona budú zapracované jeho pripomienky  a že bude zabezpečené finančné krytie návrhu zákona nad rámec limitov rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany.

 

 

III

 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Rafaela Rafaja, Jozefa Rydla, Rudolfa Pučíka a Jána Slotu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 726/2004 Z.z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení zákona č. 612/2005 Z.z. na svojom zasadnutí dňa 10. júla 2007 s pripomienkami uvedenými v časti IV  tohto stanoviska.

     

IV

 

Návrh

 

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

 

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rafaela Rafaja, Jozefa Rydla, Rudolfa Pučíka a Jána Slotu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 726/2004 Z. z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení zákona č. 612/2005 Z. z. (tlač 331)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

 

           Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s  návrhom  poslancov Národnej rady Slovenskej republiky  Rafaela Rafaja, Jozefa Rydla, Rudolfa Pučíka a Jána Slotu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 726/2004 Z. z. o poskytnutí jednorazového peňažného príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nútených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách v znení zákona č. 612/2005 Z. z. za predpokladu, že v návrhu zákona budú zapracované nasledovné legislatívno-technické a vecné pripomienky:

K názvu návrhu zákona


Názov je potrebné gramaticky upraviť vložením čiarky pred slovo „ktorým“. 

K čl. I návrhu zákona

K bodu 1

V prvom bode je potrebné v navrhovanom znení ustanovenia § 2 ods. 3, ktoré upravuje poskytnu​tie príspevku osobám preradeným do technických práporov, vypustiť slová „alebo jej bola zrušená klasifikácia „E“. Doplnenie týchto slov je v spojení s bodom 3 a ostatnými súvisiacimi ustanove​niami platného zákona zmätočné a nesystémové. Prí​spevok sa podľa predmetného zákona posky​tuje osobám zara​deným do vojenských táborov nútených prác práve z dôvodu politickej nespoľah​livosti, pričom označenie týchto osôb klasifikačným znakom „E“ má byť podľa bodu 3 obsahom ustanovenia § 2 ods. 5 písm. a). Formuláciu ustanovenia § 2 ods. 3 je potrebné zároveň spresniť takto: „(3) Príspevok patrí oprávnenej osobe aj vtedy, ak osoba zaradená do vojenského tábora nútených prác podľa odseku 1 písm. a) bola preradená do technického práporu, ak tento zákon neustanovuje inak; obdobie odo dňa tohto preradenia až do konca vojenskej služby v technickom prápore sa na účely tohto zákona započítava do obdobia zaradenia do vojenského tábora nútených prác, najdlhšie však do 31. decembra 1954.“.  

K bodu 2

Ak predkladatelia návrhu zákona považujú za nevy​hnutné doplniť ustanovenie sprísňujúce pod​mienky poskytnutia príspevku, je potrebné spresniť dôvody vylučujúce poskytnutie príspevku, a to vo vzťahu ku všetkým osobám zaradeným do vojenských táborov nútených prác a nielen pre osoby, ktoré boli prera​dené do technických práporov. Slová „vyradenie z dovtedajších podmienok nútených prác“ sú nejasné, a preto ich navrhujeme vymedziť. Túto problematiku vzhľadom na členenie platného zákona je potrebné doplniť do § 4 ako odsek 4, a preto navrhujeme bod 2 vypustiť a doplniť nový bod 3 s týmto znením: „3. § 4 sa dopĺňa odsekom 4, ktorý znie: „(4) Odo dňa vyradenia oprávnenej osoby uvedenej v § 2 ods. 1 písm. a) z dovtedajších podmienok nútených prác, najmä v prípadoch jej funkčného zaradenia spojeného s pridelením zbrane alebo ustanovením do veliteľ​skej funkcie, povýšenia do vojenskej hodnosti, absolvovania poddôstojníckej školy alebo výcviku so zbraňou, zaradenia do spoľahlivého mužstva na strážnu a dozornú službu, sa príspevok opráv​nenej osobe neposkytne.“.“. 

K bodu 3 


Bod 3 v nadväznosti na pripomienku k bodu 2 navrhujeme označiť ako bod 2 a text „V § 2 ods. 5 písm. a)“ navrhujeme nahradiť textom „V § 2 ods. 4 písm. a)“. 

K bodu 4
Navrhované ustanovenie § 5c je potrebné spresniť v nadväznosti na nevyhnutnú zmenu dátumu nadobudnutia účinnosti v čl. II a legislatívnotechnicky upraviť. V návrhu zákona absentuje aj určenie konečného termínu na vyplatenie príspevku v nadväznosti na predpokladanú dĺžku správ​neho konania. Vzhľadom na spresnenie viacerých podmienok priznania príspevku navrhu​jeme v odseku 2 text „podľa § 2 ods. 3“ nahradiť textom „tohto zákona“ a slovo „primerane“ vy​pustiť. 

Ďalej navrhujeme umiestniť nadpis pod poradovým číslom paragrafu v súlade s Legislatív​nymi pravidlami vlády Slovenskej republiky. Ustanovenie § 5c je preto potrebné zmeniť takto: 
„§ 5c

Prechodné ustanovenia k úpravám účinným od 1. novembra 2007

(1) Podľa tohto zákona sa dokončia aj konania začaté pred 1. novembrom 2007.

(2) Oprávnená osoba, ktorá spĺňa podmienky tohto zákona, môže do 31. decembra 2007 podať ministerstvu žiadosť o priznanie príspevku podľa tohto zákona.  

(3) Na konanie a rozhodnutie o žiadostiach podľa odseku 2 sa použije ustanovenie § 5; mi​nisterstvo vyplatí príspevok podľa tohto zákona najneskôr do 30. júna 2009.“.  
K čl. II návrhu zákona


Dátum nadobudnutia účinnosti je potrebné spresniť na 1. novembra 2007 v súlade s predpo​kladanou dĺžkou legislatívneho procesu návrhu zákona a zaužívanou legislatívnou praxou nadobúdania účinnosti zákonov spravidla k 1. dňu príslušného mesiaca. 

K finančným dopadom návrhu zákona 


Návrh zákona podľa predkladateľov nemá finančné dôsledky na rozpočet verejnej správy a v materiáli sa uvádza, že spadá len do rámca realizácie ministerstvom obrany schváleného roz​počtovaného finančného limitu. Podľa stanoviska Ministerstva financií Slovenskej republiky mate​riál zakladá dopad na štátny rozpočet, ktorý má byť zabezpečený v rámci schválených limitov mi​nisterstva obrany.


V návrhu programového plánu rezortu ministerstva obrany na roky 2008 až 2013 sú napláno​vané finančné prostriedky len na realizáciu platného zákona, a to vo výške 5 mil. Sk. Li​mity výdavkov pre rozpočtovú kapitolu ministerstva obrany navrhnuté Ministerstvom financií Slovenskej republiky sú oproti limitom v schválenom návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009 podstatne nižšie: v roku 2008 o 2 464,071 mil. Sk a v roku 2009 až o 3 022,181 mil. Sk. Na realizáciu návrhu zákona nie sú v rozpočtovej kapitole ministerstva obrany plánované žiadne finančné prostriedky.

V prípade schválenia návrhu zákona by ministerstvo obrany potrebovalo vyčleniť na jeho realizáciu približne 18 mil. Sk. Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa predkladá v uznesení vlády Slovenskej republiky návrh uložiť ministrovi financií Slovenskej republiky úlohu každoročne vy​čleňovať finančné zdroje mimo rozpočtovej kapitoly  ministerstva obrany v rokoch 2007 až 2009 na poskytovanie príspevku osobám zaradeným v rokoch 1948 až 1954 do vojenských táborov nú​tených prác a pozostalým manželkám po týchto osobách podľa zákona č. 726/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov. 

 

Bratislava 17. júla 2007

