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K bodu č. 5
Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová ako iniciatívny návrh.
II.
Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je podporiť vytváranie nových pracovných miest príspevkom na vytvorenie nového pracovného miesta pre znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie a to nahradením podmienky trojmesačného vedenia v evidencii týchto uchádzačov o zamestnanie dňom nasledujúcim po dni nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia o ich zaradení do evidencie uchádzačov o zamestnanie, zamedzenie účelového rušenia pracovných miest zamestnávateľom so zámerom získať príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta a to ustanovením šesťmesačného obdobia, počas ktorého nebude možné podporiť zamestnanie zamestnanca prepusteného z organizačných dôvodov u toho istého zamestnávateľa a podpora samostatnej zárobkovej činnosti absolventov škôl. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 13. októbra 2009 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť.
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