ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 7. novembra 2007

                                                                                  K materiálu č. 20690/2007

                                                                                  K bodu č. 20

S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny  a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným 

- k novému zneniu

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny  a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin.

II

Predkladaným návrhom nariadenia vlády je zabezpečiť valorizáciu výšky pracovnej odmeny pre obvinených vo výkone väzby a odsúdených vo výkone trestu odňatia slobody zaradených do práce.

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať dopad na verejné financie a výdavky budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky. Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nemá vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 30. októbra 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny  a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným sú pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (4 pripomienky) zapracované. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z. z. o výške pracovnej odmeny  a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným v predloženom znení schváliť.

V Bratislave 6. novembra 2007

