ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívy   

                                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                                      Dňa 1. októbra 2008

                                                                                                      K materiálu č. 22446/2008

                                                                                                      K bodu č. 20
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 678/2006 Z. z.

I.

     Návrh  zákona, ktorým sa mení zákon č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 678/2006 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.

II.

     Účelom predmetného návrhu novely zákona je umožniť Úradu vlády Slovenskej republiky ako prevádzkovateľovi ústredného portálu verejnej správy v súlade s citovaným zákonom zabezpečovať prevádzku a dostupnosť ústredného portálu, a to prostredníctvom príspevkovej organizácie, ktorú si Úrad vlády Slovenskej republiky na tento účel zriadi.

III.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 23. septembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 678/2006 Z. z. schváliť v predloženom znení. 

V Bratislave: 26. septembra 2008

