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            ÚRAD  VLÁDY 

SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 14. októbra 2009

                                                                                  K materiálu č. 28516/2009

                                                                                  K bodu č. 8
S  T  A  N  O V  I  S  K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009. 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  je povinné podľa  ustanovenia § 7 ods. 5 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení zákona č. 354/2008 Z. z.  predložiť na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy určená podľa § 8 ods. 2 cit. zákona. 

Predkladateľ deklaruje súlad navrhovaného nariadenia vlády s Ústavou Slovenskej republiky, s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky môže mať podľa predkladateľa čiastočný dopad na štátny rozpočet a na ostatné verejné rozpočty na roky 2010 až 2012 v  rozsahu, ktorý je uvedený v Doložke o posúdení vplyvov. Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov v dôsledku zvýšenia minimálnej mzdy podľa tohto návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky bude zabezpečené v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2010 až 2012 a nedôjde z tohto dôvodu k prekročeniu štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.

 Návrh predloženého nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe   a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s  rozporom                  s  Republikovou úniou zamestnávateľov a  Asociáciou zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky dňa 28. septembra 2009. 

 
 
II.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí                    dňa 13. októbra 2009 a neuplatnila k nemu žiadne pripomienky.

III.
         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy,  schváliť v predloženom znení.
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