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K bodu č. 2
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o obchodovaní s vojenským materiálom a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I

Návrh zákona o obchodovaní s vojenským materiálom a o zmene a doplnení niektorých zákonov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Cieľom navrhovaného zákona je upraviť dohľad štátu nad obchodovaním s vojenským materiálom a tiež akýmkoľvek iným nadobúdaním vlastníctva vojenského materiálu na území Slovenskej republiky, pričom dôvodom nevyhnutnosti existencie tohto dohľadu štátu je potreba zabránenia vzniku možnosti zneužitia vojenského materiálu za účelom ohrozenia bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky. 

Navrhovateľ uvádza, že návrh zákona je v súlade so súvisiacimi právnymi predpismi upravujúcimi príbuzné oblasti právnych vzťahov – najmä so zákonom č. 190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov, plne zodpovedá záväzkom, ktoré na seba prevzala Slovenská republika v oblasti medzinárodných vzťahov - jednak v rámci Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky Európskej únie, ako aj v rámci Waassenaarskeho usporiadania a iných medzinárodných dohôd a režimov.

V neposlednom rade sú predmetom tohto návrhu zákona aj ustanovenia obsahujúce spôsob výkonu kontroly jeho dodržiavania a zoznam sankcií, ktoré môžu byť uložené oprávnenej osobe, prípadne jej štatutárnemu orgánu, či zodpovednému zástupcovi.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o obchodovaní s vojenským materiálom a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (30 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:

K § 5
V písmene a)
· odporúčame vypustiť slová „právnická osoba alebo fyzická“.
K § 8
V odsekoch 1 až 3
· odporúčame nahradiť slovo „dohľad“ vo všetkých gramatických tvaroch slovom „kontrola“ vzhľadom na nadpis § 8,
· odporúčame vložiť pred slovo „režimov“ slovo „kontrolných“,

· odporúčame odsek 3 rozčleniť na písmená a) a b), kde b) bude obsahovať enumeráciu záujmov Slovenskej republiky (uvedených v poslednej časti vety), uvedené odôvodňujeme tým, že po tejto úprave bude možné, nahradiť v nasledujúcich ustanoveniach (napríklad v § 13 písm. c), § 14 ods. 2 písm. a) a b), § 21 písm. b), § 37 ods. 3, § 39 ods. 2 písm. a) a b)) výpočet týchto záujmov vnútorným odkazom na takto vytvorené písmeno b), dotknuté ustanovenia adekvátne gramaticky upraviť. 

K § 10
V odseku 1 
· v písmene a) upozorňujeme že len obchodné spoločnosti a družstvo vytvárajú základné imanie, z tohto hľadiska sa javí formulácia podmienky v písmene a) ako nesplniteľná podmienka, preto navrhujeme buď uvedené ustanovenie vypustiť alebo upraviť jeho znenie. 
K § 11

V odseku 1 písm. b)

· odporúčame zmeniť formuláciu, vzhľadom ku skutočnosti, že štatutárny orgán ako taký nemá rodné číslo ani ďalšie identifikačné údaje ktoré sa upínajú k fyzickým osobám.

V odseku 2 písmeno h)

· odporúčame upraviť slovo „starším“ na slovo „staršie“.

K § 12

V odseku 5

· odporúčame pred slovo „Osoba“ vložiť slovo „Oprávnená“ a text adekvátne gramaticky upraviť.

K § 13

V písmene c)

· navrhujeme dikciu ustanovenia upraviť tak aby obsahovalo vnútorný odkaz na § 8 ods. 3 písm. b).
K § 14

V odseku 2 písm. a) a b)

· navrhujeme dikciu ustanovení upraviť tak aby obsahovali vnútorný odkaz na § 8 ods. 3 písm. b).
V odseku 4

· navrhujeme pred slovo „osoba“ vložiť slovo „oprávnená“.

K § 15

V odseku 8
· navrhujeme nahradiť slovo „vlastníctvo“ slovami „vlastnícke právo k“ a text adekvátne gramaticky upraviť.
K § 16

V odsekoch 1 a 2

· odporúčame pred slovo „Osoba“ vložiť slovo „Oprávnená“ a text adekvátne gramaticky upraviť.

K § 17

· navrhujeme v nadpise slovo „vlastníctvo“ slovami „vlastnícke právo“.
V odseku 2 písm. d)
· odporúčame vypustiť slová „fyzickej osoby alebo právnickej“, uvedené platí aj pre odsek 5 písm. c)
K §18
V odseku 1

· v poznámke pod čiarou k odkazu 16 je potrebné pri nariadení Rady (EHS) č. 2913/92 upraviť text v zátvorke nasledovne: (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 02/zv. 04).
K § 19

V odseku 3

· v poznámke pod čiarou k odkazu 18 je potrebné pri nariadení Rady (EHS) č. 2658/1987 upraviť text v zátvorke nasledovne: (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap 02/zv. 02).
K § 21
V písmene b) 

· navrhujem dikciu upraviť tak aby odkazovala na vnútorný odkaz v § 8 ods. 3 písm. b), uvedené platí aj pre § 22 ods. 2 písm. b), § 37 ods. 6 a § 39 ods. 2 písm. a) a b).

K § 23 
V písmene e)

· odporúčame bližšie špecifikovať o ktorú konkrétnu oprávnenú osobu ide.
K § 35
V odseku 1 písm. f)

· odporúčame nahradiť slovo „stanovených“ slovom „ustanovených“.
K § 37
V odseku 1 písm. a)

· odporúčame zmeniť formuláciu, vzhľadom k tomu, že štátne orgány nie sú držiteľom povolenia, ale sú oprávnenou osobou.
V odseku 2

· navrhujeme vypustiť písmeno a) a text adekvátne upraviť, uvedené odôvodňujeme kolidáciou navrhovaného ustanovenie s § 295 ods. 1 Trestného zákona, zákaz obchodovania so zbraňami hromadného ničenia nemožno považovať za správny delikt a v prípade § 37 ods. 1 písm. a) za  správny delikt. Zároveň upozorňujeme na určitú konfúziu ustanovení § 36 ods. 1 b) a c) a § 37 písm. b) a c) s § 294 až 295 Trestného zákona.
V odseku 6

· navrhujeme upraviť ustanovenie tak aby sa enumerácia záujmov nahradila vnútorným odkazom na § 8 ods. 3 písm. b), uvedené platí aj pre  § 39 ods. 2 písm. a) a b).
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