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K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny návrh.
II

Cieľom návrhu nariadenia vlády je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES z 5. septembra 2007, ktorou sa zriaďuje rámec pre typové schválenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá. Prostredníctvom uvedenej smernice sa zavádza systém typového schvaľovania ES aj pre vozidlá patriace do iných kategórií než M1, a to zosúladením technických požiadaviek v právnych aktoch Európskych spoločenstiev. Tento postup umožní výrobcom využívať výhody vnútorného trhu, uľahčí sa evidencia vozidiel ako aj uvedenie vozidiel a ich súčastí na trh a do prevádzky v rámci Európskych spoločenstiev.

Návrh nariadenia vlády ustanovuje požiadavky na schvaľovací postup a všeobecné technické požiadavky na typové schvaľovanie nových motorových vozidiel kategórie M a N a ich prípojných vozidiel kategórie O vrátane vozidiel vyrábaných v malých sériách, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek ako aj požiadavky na schvaľovanie jednotlivo vyrábaných vozidiel. Taktiež sa ustanovujú opatrenia na predaj a uvedenie do prevádzky častí a vybavenia určených pre vozidlá.
III

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 13. januára 2009 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (5 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť. 
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