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K bodu č. 10
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov – nové znenie
I

Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom navrhovanej úprava podmienok pre pestovanie konopy siatej na vlákno a na semeno, ak pestovateľ je poberateľom priamych platieb podľa príslušných právnych predpisov Európskej únie. Navrhuje sa doplniť prílohu č. 1 o 1-benzylpiperazín (BZP), novú syntetickú psychoaktívnú látku, ktorá má na základe rozhodnutia Rady EÚ č. 2008/206/SVV podliehať kontrolným a trestnoprávnym ustanoveniam. Príloha 1 sa dopĺňa aj o ďalšie látky, ktoré boli zahrnuté pod rastlinou rodu konopa (Cannabis), ide o tinktúru a extrakt z konopy. Dopĺňajú sa dôvody na dočasné pozastavenie činnosti a na zrušenie činnosti. Pre žiadateľov o pestovanie maku siateho sa zmierňujú požiadavky na doklady, ktoré sa pripájajú k žiadosti o vydanie povolenia na zaobchádzanie s omamnými a psychotropnými látkami. Návrh zákona rozširuje pôsobnosť samosprávnemu kraju na výkon štátnej správy na úseku omamných a psychotropných látok pri dohľade nad zneškodňovaním omamných a psychotropných látok. Doplňujú sa ustanovenia o pokutách. Návrh zákona obsahuje aj návrh na doplnenie zákona č.308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z.z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov, tým že sa ustanovuje kontrola reklamy omamných a psychotropných látok vo vysielanom programe.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 21. októbra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z. z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov pripomienky legislatívnej rady zapracované (5 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť, avšak ešte s týmito legislatívnotechnickými pripomienkami:

V bode 1

· odporúčame vypustiť v navrhovanom § 4 ods. 5 písm. d) slová „podľa osobitného predpisu“.
V bode 7

· odporúčame nahradiť slovo „odseku“ slovom „odsekov“.

V bode 9

· odporúčame nahradiť v navrhovanom §12 ods. 2 písm. c) čiarku slovom „alebo“.
V bode 13
· navrhujeme nahradiť v citácii právneho predpisu v poznámke pod čiarou k odkazu 5a, slová „článok“ skratkou „čl.“.
V bode 15

· odporúčame vypustiť v navrhovanom § 16 ods. 2 na konci slová „tohto zákona“.
V bode 24
· odporúčame nahradiť slovo „ktorý“ slovom „ktoré“ a slová „nadpisu“ slovom „nadpisov“.
