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K bodu č. 4
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov

– nové znenie

I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Miroslav Jureňa . 
 
II


Návrh zákona upravuje podmienky na získanie odbornej spôsobilosti pre osoby, ktoré predávajú prípravky na ochranu rastlín konečnému spotrebiteľovi v Slovenskej republike a zosúlaďuje ich s ustanoveniami smerníc 74/556/EHS a 74/557/EHS. Podľa doterajšej právnej úpravy sa vyžadovalo, aby takéto osoby mali ukončené príslušné vzdelanie a zároveň, spĺňali aj ďalšie požiadavky, čo bolo v rozpore s ustanoveniami smernice 74/556/EHS. Návrh novely zákona tento rozpor odstraňuje. Taktiež upravuje podmienky na získanie odbornej spôsobilosti pre konečných užívateľov prípravkov na ochranu rastlín a iných prípravkov. 

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov na svojom zasadnutí dňa 6. februára 2007  a  odporučila   ho   vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie vlády bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia zákona vlády všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády (cca. 10 pripomienok). Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2005 Z. z. o rastlinolekárskej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v  predloženom znení  s c h v á l i ť.
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