ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                             Dňa 15. augusta 2007
                                                                             K materiálu č. 13983/2007

                                                                             K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov

I.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek.

II.
     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov sa predkladá z dôvodu, že došlo k zmene zákona o ochrane spotrebiteľa. Zákon č. 634/1992 Zb. bol zrušený a nahradený zákonom č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa. V novom zákone o ochrane spotrebiteľa bol zvolený taký prístup, aby časté zmeny jednotlivých smerníc Európskej únie len minimálne zasiahli do zákona a bolo možné ich uplatniť prostredníctvom aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Tento postup je jednoduchší a vytvárajú sa tým lepšie predpoklady na prípravu na jeho aplikáciu a používanie podnikateľmi a spotrebiteľmi. Výhodou je i zakomponovanie smernice do jediného všeobecne záväzného právneho predpisu, čo súvisí s lepšou prehľadnosťou medzi právnym predpisom Slovenskej republiky a právnym predpisom Európskej únie. Prípadne následné zmeny a doplnenia právneho predpisu budú z hľadiska legislatívnej techniky  jednoduchšie a bude ich možné uskutočniť operatívne.

III.

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky prerokovala Legislatívna rada vlády  Slovenskej republiky v januári 2007, v čase, keď Národná rada SR ešte neschválila nový zákon o ochrane spotrebiteľa. Vzhľadom na znenie tohto zákona by boli viaceré ustanovenia nariadenia vlády so zákonom duplicitné. Preto bolo potrebné nariadenie vlády Slovenskej republiky prepracovať a opätovne predložiť legislatívnej rade. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov opätovne dňa 3. júla 2007 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 35 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov schváliť, avšak ešte s týmito legislatívno-technickými pripomienkami: 

K § 1
V § 1 je potrebné za slovo „nariadenie“ vložiť slovo „vlády“.
V poznámke pod čiarou k odkazu „1“ je potrebné slová „§ 2 písm. b), c), d), e)“ nahradiť slovami „§ 2 písm. b) až e)“.
K § 4

V § 4 ods. 3 je potrebné slová „Informácie, ktoré musí výrobca, dovozca a dodávateľ poskytnúť, zahŕňajú“ nahradiť slovami „ Informácia o vlastnostiach výrobku obsahuje“.
K § 6

V § 6 ods. 1 je potrebné pred slovom „prostredníctvom“ vypustiť predložku „v“ a v odseku 3 je potrebné za slovo „zásahu“ vložiť slová „orgánu dozoru“.
V Bratislave: 9. augusta 2007

