Úrad vlády Slovenskej republiky

sekcia riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci

odbor koordinácie predvstupových fondov a bilaterálnej spolupráce
                              Na rokovanie vlády SR: 14. 2. 2007

                                 K bodu č. 6

                                                                                            K materiálu č. UV-2621/2007                                                                                     
Stanovisko 

k materiálu „Úhrada DPH konečným prijímateľom – mestám Nitra a Komárno 

v rámci programu ISPA“.
I. 

Materiál na rokovanie vlády predkladá minister financií ako iniciatívny materiál, na základe požiadaviek mestských úradov.

 
Predmetom materiálu je schválenie úhrady DPH za obdobie 1. 5. 2004 – 31. 12. 2005 mestám Nitra a Komárno v zmysle ich žiadosti, a to z dôvodu skončenia platnosti k 30. 4. 2004 vyhlášky MF SR (č. 94/1996), na základe ktorej boli v rámci realizácie projektov ISPA konečným prijímateľom preplácané finančné prostriedky na úhradu DPH. Mesto Nitra a Komárno sú konečnými prijímateľmi pilotných projektov realizovaných z finančných prostriedkov ES v rámci programu ISPA a oba tieto projekty sú dôležité z hľadiska úspešnosti SR v rámci použitia prostriedkov ISPA.

Predložený materiál predstavuje návrh na schválenie preplatenia DPH mestu Nitra a Komárno ako dotáciu obci. Pridelenie dotácie obci je v kompetencii ministra financií, ale je podmienené schválením vlády SR. V zmysle materiálu bude možné pokryť úhradu DPH pre mestá Nitra a Komárno v požadovanej výške z prostriedkov zabezpečených v rezerve v rámci kapitoly VPS v štátnom rozpočte pre rok 2007. 
II.

Voči predloženému materiálu MF  SR nemáme pripomienky.
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