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K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

 k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti – nové znenie
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia László Miklós .

II

Citlivé oblasti a zraniteľné oblasti boli ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 249/2003 Z.z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti. Toto nariadenie vlády bolo prijaté podľa splnomocňovacieho ustanovenia § 78 ods. 1 písm. d) a e) zákona č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon).

 

 Zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) zrušil zákon č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon).

 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti sa predkladá v zmysle splnomocňovacieho ustanovenia - § 81 ods. 1 písm. b)  zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). 

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti na svojom zasadnutí dňa 12. októbra 2004 a  odporučila   ho   vláde  s c h v á l i ť  s tým, že na rokovanie bude predložené jeho nové znenie, do ktorého budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval do predloženého nového znenia návrhu nariadenia vlády všetky pripomienky a odporúčania legislatívnej rady vlády. Vzhľadom na uvedené odporúčame vláde návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti  s c h v á l i ť .
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