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K bodu č. 38
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z.  o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

I

Predkladaný návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR a jej legislatívnej rady predseda Úradu pre verejné obstarávanie Béla Angyal ako iniciatívny materiál. 


Predložený návrh vychádza zo strategických  cieľov  informatizácie verejnej správy ustanovených v  Stratégii informatizácie verejnej správy schválených vládou Slovenskej republiky. Navrhuje sa vydávanie vestníka len v elektronickej podobe, čím sa odstraňujú niektoré legislatívne bariéry elektronizácie procesu verejného obstarávania. 

Ďalej sa navrhuje posielanie oznámení používaných vo verejnom obstarávaní len v elektronickej podobe, vo formátoch a postupmi, ktoré spĺňajú základné štandardy pre elektronizáciu služieb realizovaných verejnou správou na úrovni štruktúry XML dokumentov.

Navrhuje sa upraviť aj tie ustanovenia zákona o verejnom obstarávaní, ktoré súvisia s revíznymi postupmi. Ich  cieľom je zabrániť zneužívaniu inštitútu žiadosti o nápravu a námietok smerujúcich proti inému úkonu verejného obstarávateľa alebo obstarávateľa a  k neúmernému predlžovaniu procesu verejného obstarávania, čo spôsobuje zvyšovanie finančných a administratívnych nákladov verejného obstarávateľa a obstarávateľa nielen 
vo väzbe na samotné zabezpečovanie výkonu verejného obstarávania a smeruje aj k hospodárskym škodám. Účelom navrhovaných úprav je tiež zrýchlenie a zefektívnenie riešenia revíznych postupov.

Predkladaný návrh novely zákona o verejnom obstarávaní je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Predkladaný návrh novely zákona o verejnom obstarávaní nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

   






     II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 30. septembra 2008. Odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR s týmito pripomienky a odporúčania :
1. V bode 9. slová „alebo obstarávateľ“ je potrebné nahradiť slovami „a obstarávateľ“ a slová „s úspešnými“ vypustiť.
      2.  Bod 26 je potrebné upraviť takto:    „26. V § 101 ods.1 úvodnej vete sa za   

           slovo „zmluvy“ vkladajú slová „spôsobom podľa § 23 ods. 1“.
3.  V bode 31 slovo „námietky“ je potrebné nahradiť  slovom „námietok“.

4.  V bode 32 na konci je potrebné pripojiť tieto slová : „a vypúšťa sa slovo  

     „alebo“. 

5.  V bode 36 slová „ponukovú cenu uchádzača“ je potrebné nahradiť  

      slovami „výšku kaucie podľa písmena a) alebo b).

6.  V bode  37 slová „konanie o námietkach nebolo zastavené“ je potrebné 

     nahradiť slovami „úrad o námietke rozhodol podľa odsekov 2, 3 alebo 4.“. 

7.  V bode 38 slová „a odo dňa zavedenia eura v Slovenskej republike 15 000  

      EUR“ je potrebné vypustiť.

8.  V bode 40 slovo „nový“ je potrebné vypustiť.

9.  V nadpise § 155b a v odsekoch 1 a 2 je potrebné uviesť dátum účinnosti  

      15. novembra 2008.

10. V článku II slová „26 a 27“ je potrebné nahradiť slovami „27 a 28“  a slová  „9 až 25“ je potrebné nahradiť slovami „10 až 26“.
III


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde SR  návrh zákona schváliť s pripomienkami legislatívnej rady uvedenými v časti II tohto stanoviska. 
Bratislava 30. septembra 2008
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