ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          Dňa 13. decembra 2006








          K materiálu č. 21216/2006








          K bodu č. 13
     S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

I.

       Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič.

II.

        Cieľom predkladaného návrhu zákona je transponovať do právneho poriadku  Slovenskej republiky smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2004/48/ES o vymožiteľnosti práv duševného vlastníctva. Navrhovanou právnou úpravou sa dopĺňajú a menia ustanovenia platnej právnej úpravy, ktoré svojim rozsahom a terminológiou nie sú dostatočne kompatibilné s uvedenou smernicou.


Predkladateľ navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky schválila návrh uznesenia na skrátené legislatívne konanie o uvedenom návrhu zákona.

Podľa predkladateľa  je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými záväzkami , ktorými je Slovenská republika viazaná.

III.

       Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej  republiky   dňa  28. novembra 2006. Legislatívna   rada  vlády  po prerokovaní  návrhu  zákona   odporučila   predkladateľovi    predložiť   nové  znenie tohto  návrhu zákona  na   rokovanie  vlády,  v   ktorom   budú   zapracované   jej  pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 81 pripomienok)  zapracované,  a preto odporúča návrh zákona schváliť s tým, že budú zapracované ešte tieto pripomienky :

1. V Čl. I bod 16 § 55 ods. 2 je potrebné slová ,,jednotlivé použitia“ nahradiť slovami ,,jednotlivé použitie“.

2. V Čl. II bod 4 § 77 ods. 4 je potrebné slová ,,k uspokojeniu“ nahradiť slovami ,,na uspokojenie“.

3. V Čl. II bod 5 § 78d ods. 3 je potrebné slovo ,,konanie“ nahradiť slovom ,,konania“.

4. Novelizované právne predpisy, najmä zákony kódexového typu, je potrebné uviesť v chronologickom poradí.
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