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      K bodu č. 1

S T A N O V I S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Daniela Lipšica  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov

(tlač 186)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I

           Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister spravodlivosti Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2  zákona NR SR č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.   

II

           Cieľom predloženého návrhu je rozšíriť dôvody relatívnej neplatnosti právneho úkonu podľa Občianskeho zákonníka o prípady, v ktorých bola zneužitá núdza, neskúsenosť, nedostatok schopnosti posúdiť obsah právneho úkonu alebo zjavná ľahkomyselnosť osoby na to, aby bola získaná výhoda, ktorá je v zjavnom nepomere k plneniu, ktoré osoba využijúca uvedené okolnosti poskytne.

         Ministerstvo spravodlivosti SR vo svojom stanovisku poukázalo na existujúcu úpravu tiesne, ktorá spôsobuje vadnosť právneho úkonu. Takýto návrh znamená nesystémovú dvojkoľajnosť riešenia vadnosti právnych úkonov z dôvodu tiesne za nápadne nevýhodných podmienok.  

Ďalej dostatočná schopnosť posúdiť právny úkon je jedným zo základných predpokladov spôsobilosti na právne úkony. Jej absencia spôsobuje absolútnu neplatnosť právneho úkonu. Navrhovaná právna úprava by poskytovala ochranu len v rámci režimu relatívnej neplatnosti, teda nižší stupeň ochrany s poukazom na možnosť premlčania práva.

Okrem uvedeného Ministerstvo spravodlivosti SR poukázalo na vysokú ochranu spotrebiteľa, ktorá je zabezpečená implementáciou smerníc Európskej únie do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Z uvedených dôvodov k predkladanému návrhu zákona neodporúča vláde SR vysloviť súhlas s týmto návrhom.

III

   Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh  poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Daniela Lipšica na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí 27. februára  2007. 

      Po prerokovaní a posúdení predloženého návrhu zákona sa Legislatívna rada vlády SR  stotožnila so stanoviskom Ministerstva spravodlivosti SR a vyjadrila záver, že návrh zákona je nevhodným a nesystémovým zásahom do Občianskeho zákonníka ako kódexu a neodporučila ho vláde SR schváliť.

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov

(tlač 186)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

           Vláda Slovenskej republiky považuje  návrh  poslanca Národnej rady Slovenskej republiky na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov  za neadekvátny a nesystémový zásah do občianskoprávnej úpravy neplatnosti právnych úkonov.  

          Vláda Slovenskej republiky s uvedeným  návrhom preto vyslovuje  nesúhlas.

           Okrem toho 

- V Čl. I prvom bode úvodnej vete je potrebné vypustiť slovo „novým“. 

- V bode 2 slová „prvá veta“ je potrebné nahradiť slovami „prvej vete“.

- V Čl. II je potrebné  posunúť dátum nadobudnutia účinnosti zákona na neskorší termín. 
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