ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIA VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. septembra 2009

K materiálu č. 25807/2009
K bodu č. 6
STANOVISKO
k návrhu zákona o národnej infraštruktúre pre priestorové informácie – nové znenie
  I.
Návrh zákona o národnej infraštruktúre pre priestorové informácie predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a poverený riadením Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky Dušan Č a p l o v i č na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

   II.
Predloženým návrhom sa do právneho poriadku SR transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/2/ES zo 14. marca 2007, ktorou sa zriaďuje Infraštruktúra pre priestorové informácie v Európskom spoločenstve (INSPIRE). Táto smernica prináša nástroje, ktoré majú za úlohu zjednodušiť občanom, podnikateľským subjektom a orgánom štátnej správy a samosprávy prístup k súborom a službám priestorových údajov a ich využitie.
III.

Návrh zákona o národnej infraštruktúre pre priestorové informácie prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dvakrát, naposledy na svojom zasadnutí  25. augusta 2009. Legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Podľa vyhlásenia predkladateľa a vyhodnotenia pripomienkového konania sa návrh zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval do návrhu zákona všetky pripomienky legislatívnej rady (113 pripomienok), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o národnej infraštruktúre pre priestorové informácie schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K § 9

V odseku 4 je potrebné vypustiť slová „uvedenými v“.
K prílohe č. 4

Slová „v. EÚ“ je potrebné vypustiť, pretože ide o zrejmú chybu.

Bratislava 4. septembra 2009

