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K bodu č. 3
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z.  o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2007 Z. z. o elektronickom výbere mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny materiál. 
II
Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je zníženie výšky pokuty za priestupok v prípade, že vodič nezadá údaje alebo zadá neúplné alebo klamlivé údaje do palubnej jednotky alebo tieto údaje nesprístupní správcovi výberu mýta alebo ním poverenej osobe. Palubné jednotky používané vo vozidle počas prevádzky elektronického mýtneho systému, umožňujú vodičovi vozidla zadávať len počet náprav. Vzhľadom na malý rozdiel sadzieb mýta t. j. rozdiel medzi najnižšou a najvyššou sadzbou mýta podľa počtu náprav, v prípade priestupku, je v súčasnosti platná sankcia neadekvátna. Návrh zákona rozširuje okruh motorových vozidiel, ktoré sú oslobodené od mýta.  
III

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predmetný návrh zákona nebol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a nebol ani predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
                                                         IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno – technických pripomienok:
K návrhu uznesenia vlády

V názve návrhu zákona je potrebné doplniť pred slovo „dopĺňa“ slová „mení a“. 

K Čl. I 
V citácii zákona je potrebné vypustiť slová „neskorších prepisov“.
K bodu 2 
Je potrebné vypustiť slovo „a“.
K bodu 4 
Navrhujeme znenie tohto novelizačného bodu upraviť nasledovne: 

„V § 4 ods. 1 písm. a)  sa za slová „Slovenskej republiky“ vkladajú slová „a Policajného zboru“ a vypúšťajú sa slová „označené podľa osobitného predpisu 6)“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 6 sa vypúšťa.
K bodu 5

Je potrebné vypustiť slová „v znení zákona č. 10/2006 Z. z.“. Uvedený zákon nenovelizuje § 7 písm. a) a b) zákona č. 129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme. 
K bodu 6 
Je potrebné vypustiť slovo „za“ pre nadbytočnosť.
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