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      K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona o úžitkových vzoroch a o zmene a doplnení niektorých  zákonov

A. Všeobecne

Návrh zákona o úžitkových vzoroch a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predsedníčka Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky Darina Kyliánová na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

Cieľom predkladaného návrhu zákona je vytvorenie novej komplexnej právnej úpravy úžitkových vzorov, ktorá zavádza množstvo nových inštitútov ako aj postupov v konaní pred Úradom priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky.
Predkladaný návrh zákona je upravený v práve Európskych spoločenstiev smernicou Európskeho parlamentu a Rady 98/44/ES zo 6. júla 1998 o právnej ochrane biotechnologických vynálezov, smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2004/27/ES z  31. marca 2004, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2001/83/ES o právnych predpisoch spoločenstva týkajúcich sa liekov na humánne použitie a smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2004/48/ES z 29. apríla 2004 o vymožiteľnosti práv duševného vlastníctva a judikatúre Európskeho súdneho dvora.

Navrhovaná právna úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.

Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

II


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 3. júla 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady ( 56 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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