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K materiálu č.            /2009








K bodu č. 
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov 

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister financií SR Ján Počiatek na základe záverov rokovaní Rady pre hospodársku krízu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie sa uvádza v doložke o posúdení vplyvov.
Návrh zákona nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a ani rokovania Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.

II.

Zámerom návrhu zákona je skrátiť lehotu na vrátenie nadmerných odpočtov zo 60 na 30 dní. Ďalším cieľom návrhu zákona je zavedenie niektorých zjednodušení pri jeho uplatňovaní (napr. zavedenie možnosti skupinovej registrácie pre zdaniteľné osoby). 
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní týchto legislatívno-technických pripomienok:
K Čl. I

K bodu 2

V § 4a ods. 1 je potrebné legislatívnu skratku „(ďalej len „členovia skupiny“)“ uviesť v jednotnom čísle  „(ďalej len „člen skupiny“)“.

V § 4a ods. 2 je potrebné vypustiť nad slovom „ovládaných“ odkaz na poznámku pod čiarou 4a ako nadbytočný.

V § 4a ods. 5 tretej vete je potrebné nahradiť slovo „združenia“ slovami „zmluvy o združení“.

V § 4b ods. 2 prvej vete je potrebné nahradiť slová „zástupcovi skupiny“ slovami „pre zástupcu skupiny“.

V § 4b ods. 6 druhej vete je potrebné vložiť na koniec slovo „skupiny“ v súlade so zavedenou legislatívnou skratkou v § 4b ods. 1. 

V § 4b ods. 6 tretej vete je potrebné nahradiť slová „vystupujúcemu členovi“ slovami „pre vystupujúceho člena“.

V Bratislave 09. februára 2009 
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