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K materiálu č. 18347/2007







                      K bodu č. 4
   S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 115/1998 Z. z. o múzeách a galériách a o ochrane  predmetov múzejnej hodnoty a galerijnej hodnoty v znení neskorších predpisov 
                                                               I.

 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 115/1998 Z. z. o múzeách a galériách a o ochrane  predmetov múzejnej hodnoty a galerijnej hodnoty v znení neskorších predpisov predkladá na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič.

II.

      Predkladaný návrh zákona si kladie za cieľ posilniť postavenie Ministerstva kultúry Slovenskej republiky pri presadzovaní verejného záujmu v oblasti múzeí a galérií, upraviť podmienky vývozu a dovozu predmetov múzejnej hodnoty a galerijnej hodnoty vo vzťahu k zahraničiu a výkon štátneho odborného dohľadu.

      Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nepredpokladá negatívne dopady na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie a občanov.

      Podľa predkladateľa  je návrh zákona v súlade s Ústavou Slovenskej republiky.

III.

      Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej  republiky   dňa  2. októbra 2007.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu zákona odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

 Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 115/1998 Z. z. o múzeách a galériách a o ochrane  predmetov múzejnej hodnoty a galerijnej hodnoty v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 14 pripomienok) zapracované, a preto odporúča návrh zákona schváliť s tým, že bude zapracovaná ešte táto pripomienka : 

V Čl. I v prílohe č. 1 Register múzeí a galérií časť ,,MÚZEUM/GALÉRIA“ je potrebné za slová ,,Štatutárny orgán (meno,“ vložiť slovo ,,priezvisko“. 

V Bratislave 9. októbra 2007

