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    K materiálu č. 19877/2008








    K bodu č. 5
        S T A N O V I S K O
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 524/2004 Z.z. o požiadavkách na schvaľovanie elektromedicínskych  veterinárnych  zdravotníckych pomôcok

I.

      Návrh  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 524/2004 Z.z. o požiadavkách na schvaľovanie elektromedicínskych  veterinárnych  zdravotníckych pomôcok predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva SR podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z.z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z.z.
     Nariadením vlády sa vykoná Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/13/ES z 11. marca 2008, ktorou sa zrušuje smernica Rady 1984/539/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa  elektoromedicínskeho zariadenia používaného vo veterinárnom lekárstve , ktorá bola do právneho poriadku systému Slovenskej republiky prebraná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 524/2004 Z.z. o požiadavkách na schvaľovanie elektormedicínskych veterinárnych zdravotníckych pomôcok.
      Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie.
II.

          Legislatívna rada  vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona SR na svojom zasadnutí 19. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť  po zapracovaní týchto pripomienok : 
K doložke zlučiteľnosti:

  V bode č. 4 písm. a) doložky zlučiteľnosti je potrebné doplniť v súlade s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády SR lehotu na prebratie smernice podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhu všeobecne záväzného právneho predpisu.

Zároveň je potrebné doplniť do bodu č. 6 doložky zlučiteľnosti chýbajúcu informáciu o gestorovi a spolupracujúcich rezortoch.
Bratislava 8. septembra 2008
