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S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe uznesení vlády Slovenskej republiky č. 308/2006 a 324/2006.
II

Hlavným cieľom predloženého návrhu zákona je vytvoriť sieť jednotných kontaktných miest (JKM), ktoré majú zabezpečiť uľahčenie začatia podnikania prostredníctvom vybavenia potrebných administratívnych formalít na jednom úrade, ktorým má byť živnostenský úrad na obvodnej úrovni. Návrh zákona ďalej reaguje na zistené praktické problémy pri aplikácii platného znenia živnostenského zákona.

Odhad predpokladaných vplyvov prijatia návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom riadneho pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu. Návrh zákona sa na rokovanie  vlády SR predkladá bez rozporov.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 27. marca 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.
IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (70 pripomienok) zapracované.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení schváliť. 
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