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K bodu č. 2
Stanovisko
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov – nové znenie
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard  R a š i  na základe vlastnej iniciatívy.

II.
Predložený materiál upravuje najmä odbornú spôsobilosť zdravotníckych pracovníkov a minimálne požiadavky na obsah študijných programov niektorých zdravotníckych pracovníkov. Stupne vzdelania a študijné odbory pre jednotlivé kategórie zdravotníckych pracovníkov sa dávajú do súladu s platnou sústavou študijných odborov. 

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       3. februára 2009 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (7 pripomienok) uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov sú v návrhu zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K bodu 12

V odseku 7 je potrebné upraviť nadväznosť písmen na predvetie odseku, preto treba z predvetia odseku 7 vypustiť slovo „získala“ a vložiť ho na začiatok písmen a) a b).

K bodu 18

Z predvetia je potrebné vypustiť slovo „získala“ a vložiť ho na začiatok písmen a), b) a c).

K bodu 19

Z predvetia je potrebné vypustiť slovo „získala“ a vložiť ho na začiatok písmen a) a b).

K bodu 21

Z predvetia je potrebné vypustiť slovo „získala“ a vložiť ho na začiatok písmen a), b) a c).

K bodu 34

Z § 21ba je potrebné vypustiť slovo „právnych“ za slovom „doterajších“. 
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