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     K bodu č. 37
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti obrany v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike

I
Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti obrany v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister obrany Slovenskej republiky Jaroslav Baška na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. 

Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je v nadväznosti na zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorým sa vytvoril generálny právny rámec na zavedenie meny euro v Slovenskej republike a začlenenie Slovenskej republiky do eurozóny, reagovať aj v zákonoch v oblasti obrany na zavedenie meny euro.
II

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 12. augusta 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

III
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v oblasti obrany v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike je pripomienka legislatívnej rady zapracovaná. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívnotechnickou pripomienkou:

K Čl. III

K bodu 20

V navrhovanom § 149 ods. 1 na konci je potrebné pripojiť  vetu „Zahraničný plat sa zaokrúhli na najbližší eurocent nahor“.
Bratislava 15. augusta 2008
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