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K materiálu č. 22501/2007

                                                             K bodu č. 15
                                           

STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I.                                                             

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

                                                               II.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2007/50/ES a 2007/52/ES, ktorými sa zaraďujú ďalšie účinné látky do zoznamu povolených účinných látok a upravujú sa ustanovenia o registrácii súbežného prípravku na základe potrieb, ktoré vyplynuli z praxe. 

                                                         III.


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia dňa 20. novembra 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu nariadenia vlády zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh nariadenia v novom znení.

                                                             IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (3 pripomienky) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.

Bratislava 26. novembra 2007
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