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K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – nové znenie
I

Návrh zákona o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
II

Hlavným cieľom navrhovanej právnej úpravy, je nová regulácia obchodovania s výrobkami, ktorých držba sa má obmedziť z bezpečnostných dôvodov v záujme bezpečnosti a ochrany zahraničnopolitických, obchodnopolitických záujmov Slovenskej republiky. V rámci úpravy obchodovania s uvedenými výrobkami návrh upravuje podmienky ich importu, exportu, intrakomunitárnej prepravy, ktoré musia subjekty oprávnené na tieto činnosti spĺňať ako aj podmienky potrebné na udelenie licencie týmto osobám. Návrh zákona vymedzuje pôsobnosť Ministerstva hospodárstva na tomto úseku štátnej správy ako aj povinnosti iných orgánov štátnej správy. Návrh zákona ustanovuje oprávnenie uvedených orgánov štátnej správy vykonávať kontrolu oprávnených subjektov ako aj sankcie za zistené protiprávne konanie.

Návrh zákona zrušuje vyhlášku Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 15/1998 Z. z. o podmienkach udeľovania úradného povolenia na dovoz a vývoz tovaru a služieb v znení neskorších predpisov, nakoľko táto neupravuje oblasť dovozu a vývozu tovarov uvedených v prílohe E, a to vzhľadom na článok 296 ods. 1, písm. b) Zmluvy o Európskej únii, v zmysle ktorej môže každý členský štát EÚ prijať opatrenia, ktoré pokladá za nevyhnutné na ochranu základných záujmov vlastnej bezpečnosti, a ktoré sú späté s výrobou zbraní, munície a bojového materiálu alebo obchodu s týmto materiálom Článkom II predloženého návrhu zákona sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v platnom znení. Novelizuje sa položka č. 154 sadzobníka správnych poplatkov v VIII. časti Finančná správa a obchodná činnosť, ktorej obsah po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie nevyhovuje požiadavkám aplikačnej praxe a tiež je potrebné ho terminologicky zosúladiť s navrhovanou právnou úpravou. 

Článok III novelizuje zákon č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o banskej štátnej správe v znení neskorších predpisov. 
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 16. decembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení predmetného zákona, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona o obchodovaní s výrobkami, ktorých držba sa obmedzuje z bezpečnostných dôvodov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky legislatívnej rady zapracované (7 pripomienok).


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou:

K článku IV
· je potrebné posunúť účinnosť na 1. augusta 2009.
Bratislava 13. marca 2009
Vypracoval: Andrej Bonko
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