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Na rokovanie vlády SR

Dňa 28. mája 2008
K materiálu č. 11112/2008
K bodu č. 15 



S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona o Tlačovej agentúre Slovenskej republiky a o zmene niektorých zákonov – k novému zneniu
I.
Návrh zákona o Tlačovej agentúre Slovenskej republiky a o zmene niektorých zákonov vypracovalo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008  a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič.
II.
Cieľom predloženého návrhu je vytvoriť podmienky na plnenie služby verejnosti v oblasti domáceho a zahraničného spravodajstva a zefektívnenie hospodárstva, kontroly a riadenia tlačovej agentúry s cieľom zvýšiť jej nezávislosť, kvalitu a konkurencieschopnosť v prostredí komerčných tlačových agentúr. 
III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 20. mája 2008.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaných (53 pripomienok).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o Tlačovej agentúre Slovenskej republiky a o zmene niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K § 2
V odseku 2 je potrebné slovo „svoju“ nahradiť slovom „vlastnú“.
K § 3
V odseku 5 písm. a) je potrebné orgány, ktorých vyhlásenia vydáva tlačová agentúra v úplnom znení, uviesť v tomto  poradí: „vyhlásenia prezidenta Slovenskej republiky, vlády Slovenskej republiky, Ústavného súdu Slovenskej republiky, Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky, predsedu Národnej rady Slovenskej republiky, predsedu vlády Slovenskej republiky, iných ústavných činiteľov, Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky, Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky“ atď. Obdobnú úpravu je potrebné vykonať aj v písmene b).
Ustanovenie písmena h) nepatrí medzi služby vo verejnom záujme upravené v odseku 5. Zriaďovanie regionálnych spravodajských pracovísk je potrebné upraviť v samostatnom odseku.
K § 5
V odseku 3 druhej vete je potrebné za slovom „podľa“ vypustiť predložku „s“.
V odseku 4 je potrebné slovo „a“ nahradiť slovom „ani“ a v poznámke pod čiarou k odkazu 6 vypustiť slovo „Napríklad“.

V odseku 7 poslednej vete je potrebné za slovom „pokladnici“ vypustiť predložku „v“ (rovnako aj v § 6 ods. 4).
K § 6
V odseku 1 úvodnej vete je potrebné vypustiť slovo „najmä“ a možnosť iných príjmov tlačovej agentúry upraviť v samostatnom písmene.
K § 9

V odseku 2 druhej vete je potrebné vypustiť slovo „aspoň“ pred slovami „vysokoškolské vzdelanie“. Obdobnú úpravu je potrebné vykonať aj v § 14 ods. 1 písm. b).
V odseku 5 písm. c) je potrebné medzi uvedené orgány doplniť dozorný orgán.
K § 14

V odseku 1 písm. c) na konci je potrebné vypustiť spojku „a“.
K § 16

V odseku 2 je potrebné medzi dôvody skončenia výkonu funkcie generálneho riaditeľa doplniť stratu štátneho občianstva Slovenskej republiky.
K § 17

V odseku 4 je potrebné prvú vetu upraviť takto: „Návrhy kandidátov na členov správnej rady podľa § 9 ods. 1 písm. a) sa predložia príslušnému výboru národnej rady do 31. januára 2009.“.
Bratislava 27. mája 2008
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