Úrad vlády SR






Na rokovanie vlády SR

Sekcia hospodárskej politiky




dňa 14.9.2004

k číslu: 18468/2004

k bodu: 7

S t a n o v i s k o

k   návrhu Koncepcie ďalšieho postupu privatizácie a   doprivatizácie strategických podnikov a ďalších subjektov
I.

Materiál predkladá podpredseda vlády a minister hospodárstva na základe Plánu práce vlády SR na rok 2004. Predložený materiál obsahuje jednotlivé časti, ktoré sa zaoberajú návrhmi na zabezpečenie ďalšieho postupu privatizácie a doprivatizácie majetku a majetkových účastí štátu a Fondu národného majetku SR.  V materiáli sa navrhujú ďalšie subjekty na zaradenie do privatizácie na základe návrhov niektorých zakladateľských a  zriaďovateľských orgánov. Rozhodujúcou časťou materiálu je návrh koncepcie privatizácie a   doprivatizácie podnikov charakteru prirodzeného monopolu, ktoré sú rozdelené podľa jednotlivých odvetví. Samostatnou časťou materiálu je návrh Fondu národného majetku SR na spôsob a postup naloženia s jeho majetkovou účasťou na podnikaní spoločností, ktoré sú v jeho portfóliu. V závere materiálu je navrhnutý časový harmonogram doprivatizácie. 

II.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Podľa  vyhodnotenia tohto konania predkladateľ posudzoval len päť pripomienok, z ktorých väčšinu neakceptoval. Pripomienky neboli zásadného charakteru. Pripomienkové konanie sa uskutočnilo v skrátenom termíne k  pôvodnému materiálu, ktorý bol vypracovaný v marci 2004. 

III.

Materiál je vypracovaný na základe doterajšieho priebehu a  výsledkov privatizácie  a  transformácie, ktoré vyplývajú z   plnenia cieľov Programového vyhlásenia vlády SR a  zámerov na  ďalšie obdobie, predovšetkým ministerstva hospodárstva, v oblasti privatizácie.  

Porada ekonomických ministrov vlády SR prerokovala materiál 16.8.2004, ktorý bol doplnený podľa odporúčania záveru z  rokovania PEM dňa 29.3.2004. Predložený návrh vzala PEM na vedomie s   pripomienkami   a   odporučila predkladateľovi v návrhu uznesenia vlády SR:

- v bode A.2. neuvádzať Agrokomplex Výstavníctvo Nitra,

· úlohu v bode C.6. neukladať ministrovi pôdohospodárstva,

· opraviť termíny plnenia úloh v   bodoch C.1. a   C.4. do 30.6.2005, C.5.                do 30.9.2004,

· doplniť úlohu pre prezidenta prezídia FNM SR „predložiť na rokovanie PEM zásady prípravy návrhu na zrušenie FNM SR a prechodu kompetencií na iný ústavný orgán“ do 31.10.2004.

Vláde SR odporučila upravený návrh schváliť.

K materiálu možno ďalej uviesť:

· materiál sa zaoberá v prevažnej miere súčasnou situáciou ako aj prijatými, resp. schválenými dokumentmi k riešeniu problematiky v predchádzajúcom období s tým, že niektoré bude potrebné aktualizovať (koncepcia privatizácie podnikov SAD, ďalší postup v privatizácii teplárenských spoločností aj z hľadiska  podmienok využívania zdrojov EÚ),

· návrh časového harmonogramu doprivatizácie je vypracovaný len pre subjekty a  kroky privatizačného procesu, kde je v   súčasnosti možné predpokladať konkrétne termíny plnenia, 

· do privatizácie sa navrhuje zaradiť len štyri nové subjekty (bod A.2. návrhu uznesenia vlády SR),

· materiál neuvádza ani rámcové odhady výnosov navrhovanej doprivatizácie (v rozsahu jej časového harmonogramu). 

Odporúčame, aby vláda SR o  predloženom návrhu rozhodla aj s prihliadnutím na uvedené pripomienky.

Bratislava 10. 9. 2004

