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S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov – k novému zneniu
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je zosúladiť zákon č. 73/1998 Z. z. s inými všeobecne záväznými právnymi predpismi, realizovať zmeny vyplývajúce z prijatých uznesení vlády a prispôsobiť zákon potrebám praxe. Predložená novela zákona upravuje napríklad vysielanie policajtov na výkon štátnej služby v zahraničí, vysielanie národných expertov, zavádza príspevok na bývanie a upravuje platné ustanovenia o vzdelávaní.
Odhad predpokladaných vplyvov prijatia návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom skráteného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu a na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 17. júla 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracované (73 pripomienok).
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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