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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady


Na rokovanie vlády SR


dňa 7. februára 2007


k materiálu č. ÚV-22074/2006


K bodu č. 11

S T A N O V I S K O

k materiálu „ Návrh Smerníc pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013“.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Návrh Smerníc pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008    až 2013“ predkladá minister obrany Slovenskej republiky na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2006 a v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1017/2005 zo dňa 14. decembra 2005.

II.

Smernice predstavujú dokument pre cyklus strednodobého obranného plánovania Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013. V súlade s ustanovením § 6 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov smernice schvaľuje vláda Slovenskej republiky.

Účelom predkladaných smerníc je konkretizovať ciele a úlohy ustanovené v Smernici pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008-2013 a v Dlhodobom pláne rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2015.

III.

Smernicami sa určujú zámery a priority programov a plánovacie limity obranných  zdrojov, určujú sa celkové počty profesionálnych vojakov, štátnych zamestnancov a zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v rezorte ministerstva obrany na prvé dva plánovacie roky a predkladajú sa aj zmeny v rozmiestnení ozbrojených síl Slovenskej republiky.       

IV.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a bol prerokovaný vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre civilné núdzové plánovanie a pre obranné plánovanie, ktoré odporučili Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky s materiálom súhlasiť.

Predkladaný materiál posúdila Bezpečnostná rada Slovenskej republiky na svojom 16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 a v uznesení č. 131 odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie (uznesenie č. 131 je priložené k stanovisku). 

V zmysle záverov zo 16. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky odporúča materiál schváliť.

Súčasne Kancelária Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky upozorňuje, že schváleniu materiálu Návrh Smerníc pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008 – 2013 by malo predchádzať schválenie dokumentu Návrh Smernice pre obrannú politiku Slovenskej republiky na roky 2008 – 2013, ktorý bol taktiež posúdený na 16. zasadnutí Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a odporučený na schválenie vláde Slovenskej republiky bez pripomienok. Predmetný dokument však na 30. zasadnutie vlády Slovenskej republiky nebol predložený. 

Bratislava 5. februára  2007
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