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 S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov – k novému zneniu
I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá Ľudmila Benkovičová predsedníčka Štatistického úradu Slovenskej republiky podľa Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.





         II
Predkladaný návrh novely zákona upravuje predovšetkým prechod zo slovenskej meny na euro úpravou súm pokút za porušenie zákonom ustanovených povinností. Ďalej  sa upravujú aj niektoré ustanovenia  na základe poznatkov z aplikačnej praxe. 
Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a že nevyvolá negatívny dopad na štátny rozpočet. 


Predmetný návrh zákona sa predkladá bez rozporu.







III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov 13. októbra 2009 a odporučila na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie upravené podľa jej pripomienok a odporúčaní.  
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že predkladateľ zapracoval všetky pripomienky legislatívnej rady vlády (23 pripomienok), a preto odporúča návrh zákona schváliť ešte s touto legislatívno-technickou pripomienkou: 
V bode 8 v úvodnej vete k poznámke pod čiarou k odkazu 1b je potrebné označenie odkazu „1d“ nahradiť označením „1b“. 

V Bratislave 2. novembra 2009
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