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K materiálu č. 25084/2009








K bodu č. 3
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na rádiové odrušenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel - nové znenie
I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na rádiové odrušenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny návrh mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, so zákonom č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev. 


Návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie. 


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
II

Predložený návrh nariadenia vlády ustanovuje požiadavky na schvaľovací postup a všeobecné technické požiadavky na rádiové odrušenie (elektromagnetickú kompatibilitu) motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá. Dôvodom jeho vypracovania je potreba prebratia smernice Komisie 2009/19/ES, ktorou sa na účely prispôsobenia technického pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 72/245/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov o rádiovom odrušení zážihových motorov motorových vozidiel v platnom znení.
III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády na svojom zasadnutí dňa 18. augusta 2009.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (14 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 31. augusta 2009 

