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K materiálu č. 1007/2009








K bodu č. 
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

 - k novému zneniu

  I.                                                             

     Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj ako iniciatívny materiál.

                                                             II.
      Návrh zákona zohľadňuje krátkodobé opatrenie Modernizačného programu Slovensko 21, ktoré zjednodušuje poskytovanie vzdelávania v Slovenskej republike vysokými školami so sídlom v štátoch, ktoré sú členmi OECD a zavádza možnosť ich financovania, ak je ich postavenie obdobné postaveniu verejnej alebo štátnej vysokej školy podľa zákona a poskytujú akreditované študijné programy. Návrhom  zákona sa umožňuje verejným vysokým školám zakladať obchodné spoločnosti za účelom výskumu a vývoja.


    III.
Legislatívna rada vlády SR sa zaoberala skutočnosťou, že predkladateľ v bode 6 (§ 17a) navrhuje, aby verejná vysoká škola bola oprávnená použiť svoj nehnuteľný majetok ako vklad do kapitálovej obchodnej spoločnosti, ak táto spoločnosť bude špecializovanou organizáciou vedy a techniky alebo ak bola založená, príp. sa zakladá výlučne na účely výskumu a vývoja. Táto spoločnosť sa stane vlastníkom vloženej nehnuteľnosti, avšak nenadobudne k nej žiadne dispozičné právo, môže ju len užívať. Navyše sa navrhuje, aby bol tento nehnuteľný majetok vylúčený z výkonu rozhodnutia, čo by mohlo byť v kolízii s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, podľa ktorých je nútený výkon rozhodnutí súčasťou základného práva na súdnu ochranu.

Zvažovalo sa aj jednoduchšie riešenie využívania nehnuteľného majetku verejnej vysokej školy, napr. prostredníctvom nájomnej zmluvy alebo zmluvy o výpožičke. V takom prípade by bol text bodu 6 (§ 17a) nadbytočný.  
                                                       IV.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 16.decembra 2008 a 13. januára 2009.

Legislatívna rada odporučila predkladateľovi zapracovať pripomienky a zvážiť jej odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.


     V.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (25 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov po zvážení odporúčania legislatívnej rady k bodu 6 (§17a) uvedeného v čl. III tohto stanoviska schváliť.
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