ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
       

                                                                                 

Na rokovanie vlády SR








          
dňa 17.januára 2007 








          
k materiálu č. 702/2007







          
k bodu č. 10
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu viniča na trh

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu viniča na trh, je návrhom právneho predpisu,  ktorého vypracovanie si vyžiadalo prijatie zákona 597/2006 Z. z., ktorým boli zrušené všetky nariadenia vlády, ktoré implementovali európsku legislatívu v oblasti registrácie odrôd a uvádzania ich množiteľského materiálu na trh. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá nárok na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nemá vplyv na životné prostredie, zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

II.

Predkladaný návrh zákona  bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 10. januára 2007. 

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 18 pripomienok) predkladateľ zapracoval. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu viniča na trh v predloženom znení schváliť. 

V Bratislave dňa  16. januára 2007









Štefan Grman








         generálny riaditeľ 








  Sekcie vládnej legislatívy
