             ÚRAD VLÁDY

    SLOVENSKEJ REPUBLIKY

           sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                    Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa  8.novembra 2006 

                                                                                     K materiálu č. 18624/2006

                                                                                     K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z.z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednoti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov                          

A. Všeobecne

      Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z.z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednoti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie  vlády minister financií Ján Počiatek.                      

     Navrhovaná právna úprava má za cieľ dosiahnutie plnej harmonizácie so smernicou Európskeho parlamentu a Rady z 11.mája 2005 č. 2005/14/ES, ktorou sa menia a dopĺńajú smernice Rady 72/166/EHS, 84/5/EHS, 88/357/EHS a 90/232/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/26/ES o poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla. 

      Návrh zákona nepredpokladá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie a na zamestnanosť. 

II.
     Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 3.októbra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.
III.
     Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády ( 20 pripomienok ), preto odporúča vláde návrh zákona  schváliť v predloženom znení.
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