ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

         SEKCIA VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. januára 2010

K materiálu č.
572/2010

K bodu č. 31

S T A N O V I S K O
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov

  I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka  spravodlivosti Slovenskej  republiky Viera P e t r í k o v á  ako iniciatívny návrh.
     II.

Účelom navrhovanej právnej úpravy je zohľadniť v právnom poriadku Slovenskej republiky reformu Európskej únie zrealizovanú Lisabonskou zmluvou, ktorá vstúpila do platnosti dňa 1. decembra 2009.
     III.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 12. januára 2010. 

     IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky obsah návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov zapracovať do väčšej novely zákona č. 575/2001 Z. z., predkladanej predsedom vlády SR na mimoriadne rokovanie vlády SR dňa 15. januára 2010 s tým, že v návrhu sa vypustí bod 3. 
V Bratislave 12. januára 2010
