ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             sekcia vládnej legislatívy    
                                                                                                  Na rokovanie vlády SR

                                                                                    Dňa 25. októbra 2006
                                                                                    K materiálu č. 17945/2006 
                                                                                    K bodu č. 7
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 324/2006 Z. z.

I.

     Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády  Slovenskej republiky č. 324/2006 Z. .z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Ivan Valentovič.

II.
     V nariadení vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností sa umožňuje, aby psychológovia získali certifikát v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia. Touto úpravou v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v platnom znení sa navrhuje riešiť  problém priznania odbornej spôsobilosti v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia, tým psychológom, ktorí absolvovali sústavné vzdelávanie v dopravnej psychológii a získali osvedčenie na výkon dopravno-psychologickej činnosti od pôvodnej Slovenskej komory psychológov pred 1. júnom 2006.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 17. októbra 2006 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienky predložiť vláde Slovenskej republiky.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády  Slovenskej republiky č. 324/2006 Z. .z. schváliť v predloženom znení.
V Bratislave: 20. októbra 2006

Vypracovala: Alica Petruňáková 
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                                                                             generálny riaditeľ

                                                                        sekcie vládnej legislatívy
