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K materiálu č. 2403 /2009
                                                                                 K bodu č. 3
      S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 37/2008 Z. z.
I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 266/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou doplnkovej národnej priamej platby na veľké dobytčie jednotky v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 37/2008 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva SR podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..
II.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa upravujú podrobnosti o predkladaní žiadosti o platbu na veľké dobytčie jednotky.
Návrh nariadenia vlády podľa predkladateľa nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Návrh bol predmetom pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
          Návrh nariadenia vlády nebol predmetom rokovania  Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K predkladacej správe :

Vzhľadom na to, že sa týmto nariadením vlády nevykonávajú ustanovenia právnych aktov ES, len sa upravujú podrobnosti o predkladaní žiadosti, je potrebné vypustiť prvú vetu druhého odseku predkladacej správy.   

K Čl. I

K bodu 2
V § 3 odseku  5 je potrebné za slová „odseku 2 písm. e )“ vložiť slová „druhom bode“.
K bodu 3
V § 3 odseku 14 je potrebné slovo „chová“ nahradiť slovom „choval“.

V § 3 odsek 15 je potrebné preformulovať takto : 
„(15) Platobné oprávnenie podľa odseku 14 je prevoditeľné

a) prevodom  individuálnej kvóty písomnou zmluvou, ku ktorej žiadateľ priloží rozhodnutie agentúry predložené spolu so žiadosťou do 31. marca kalendárneho roka,

b) prevodom písomnou zmluvou o prevode dobytčích jednotiek podľa odseku 2 písm. a) až c) a písm. e) druhý bod, ktorá obsahuje potvrdenie stavu zvierat za kategóriu, ktorá je predmetom prevodu, vystavené centrálnou evidenciou na meno prevodcu.“
K bodu 4

V odkaze na poznámku pod čiarou je potrebné vložiť číslo platného nariadenia vlády, t.j. „20/2009 Z.z.“.

Do návrhu je potrebné vložiť nový bod 5 tohto znenia (ide o doplnenie prílohy žiadosti ) : 
„§ 4 ods. 2 sa dopĺňa písmenom e), ktoré znie:

„e) vyhlásenie žiadateľa o neuskutočnení prevodu platobného oprávnenia do 31. marca kalendárneho roku; to neplatí, ak sa postupuje podľa § 3 ods. 15.“

K Čl. II
Je potrebné za slovo „nariadenia“ vložiť slovo „vlády“.

V Bratislave  6. februára 2009

