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S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív - k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív podľa    § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister pôdohospodárstva Miroslav Jureňa.

II
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú ustanovenia smernice Komisie 2000/77/ES, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie prípustné množstvá organochlórových zlúčením v krmivách. 

Návrh nariadenie vlády podľa predkladateľa nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí, ani na rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny dopad na životné prostredie a ani na podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 7. augusta 2007 a odporučila návrh nariadenia vlády predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (5 pripomienok) zapracovaná.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K čl. I

K bodu 2
- tento bod je potrebné vypustiť.

K bodu 5 

- názov transpozičnej prílohy je potrebné upraviť nasledovne: „Zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev“,

- slová „17. júna 2002“ je potrebné nahradiť slovami „17. júna 2003“,

- slová „31. decembra 2003“ je potrebné nahradiť slovami „31. októbra 2003“.
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