ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   Dňa 6. mája 2009
                                                                                                                   K materiálu č.12565/2009
                                                                                                                   K bodu č. 11
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o opatreniach na tlmenie afrického moru koní
I

Návrh predmetného nariadenia vlády predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva SR  Stanislav Becík mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.


Účelom predloženého návrhu nariadenia je transpozícia zmien vykonaných smernicou Rady 2008/73/ES z 15. júla 2008, ktorou sa zjednodušujú postupy zostavovania zoznamov a uverejňovania informácií vo veterinárnej a zootechnickej oblasti. 
Materiál bol predmetom pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá  bez rozporov. 


Návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny dopad na štátny rozpočet a rozpočet územnej samosprávy. 


Podľa  predkladateľa je predložený návrh nariadenia vlády v súlade s Ústavou Slovenskej, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

II


Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o opatreniach na tlmenie afrického moru koní 14. apríla 2009 a odporučila návrh nariadenia vlády po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní predložiť v novom znení na rokovanie vlády SR. 
III

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v predloženom návrhu sú zapracované všetky pripomienky legislatívnej rady vlády (12 pripomienok), a preto odporúča návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o opatreniach na tlmenie afrického moru koní schváliť ešte s touto pripomienkou : 
Znenie § 8 ods. 5 je potrebné preformulovať takto: „(5) Príslušný orgán môže požiadať o zmenu pásiem uvedených v odsekoch 2 až 4 Európske spoločenstvo.“.
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