           Úrad vlády SR                                                                 Na rokovanie vlády SR

Sekcia hospodárskej politiky                                                      dňa 15.12. 2004                                                                                                                                                                                                                                     k číslu: 23545/2004

                                                                                                   k bodu: 10

S t a n o v i s k o

k  Návrhu aktualizácie „Programu štátnej pomoci obnovy bytového fondu realizovanej formou poskytovania bankových záruk za úvery“

I.

Návrh iniciatívne predkladá minister výstavby a  regionálneho rozvoja SR. Obsahom aktualizácie Programu štátnej pomoci obnovy bytového fondu realizovanej formou poskytovania bankových záruk za úvery (ďalej Program) sú navrhované zmeny. Z pôvodného Programu sa vypúšťa podpora výstavby bytov a výstavby technickej vybavenosti, čím sa navrhuje aj zmeniť názov tohto Programu (rozvoj bytovej výstavby sa nahrádza obnovou bytového fondu). Z dôvodu efektívnejšieho využitia zverených prostriedkov sa časovo obmedzuje platnosť bankovej záruky v závislosti od výšky poskytnutého úveru. Do nového znenia Programu sa premietli aj zmeny, ktoré vyplynuli zo zrušenia Úradu pre štátnu pomoc a  prechodu niektorých jeho úloh (predovšetkým monitoring štátnej pomoci) na Ministerstvo financií SR. Poslednou zmenou je doplnenie odporúčania Európskej komisie o  definícii mikropodnikov, malých a   stredných podnikov, ktoré nadobúda účinnosť k 1.1.2005. Návrh obsahuje úplne znenie aktualizovaného Programu.

II.

Materiál bol predložený na štandardné medzirezortné pripomienkové konanie. Pripomienky, ktoré boli v tomto konaní uplatnené, boli vysvetlené a  väčšinou akceptované. 

III.

Týmto návrhom sa realizuje nevyhnutná úprava pôvodného Programu                  so zámerom oživiť obnovu bytového fondu v  bytových domoch a  využiť zdroje bankových inštitúcií do rozvoja bývania. Program je zameraný aj na pomoc mikropodnikateľom, malým a  stredným podnikateľom s  cieľom ich zapojenia                  do procesu rozvoja bývania.

K návrhu: 

· V predkladacej správe odporúčame prvú vetu v  predposlednom odseku doplniť: „Zákonom č.203/2004 Z.z., ktorým sa mení a  dopĺňa zákon č.231/1999 Z.z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov  a o zmene niektorých zákonov bol s účinnosťou k 1.5.2004 zrušený Úrad pre štátnu pomoc“. 

K návrhu uznesenia:

· bod B.1. odporúčame upraviť: 

B.1. v nadväznosti na časť A. tohto uznesenia zverejniť vládou schválený         program vo Vestníku Ministerstva výstavby a  regionálneho         rozvoja SR a na jeho internetovej stránke. 

Porada ekonomických ministrov vlády SR  materiál neprerokovala. 

Odporúčame, aby vláda SR    schválila aktualizovaný Program s prihliadnutím na uvedené pripomienky. 

Bratislava  10. 12. 2004

