Úrad vlády Slovenskej republiky

         sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 6. decembra 2006

K materiálu č. 20404/2006

K bodu č. 7
Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2006 Z. z. o technických požiadavkách na montáž zariadení na osvetlenie a svetelnú signalizáciu poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2006 Z. z. o technických požiadavkách na montáž zariadení na osvetlenie a svetelnú signalizáciu poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír  V á ž n y .

II.
Cieľom preloženej novelizácie nariadenia vlády je prispôsobenie sa technických požiadaviek na montáž zariadení na osvetlenie a svetelnú signalizáciu podľa platného právneho poriadku SR európskej legislatíve.

III.

Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky       21. novembra 2006 a odporučila predkladateľovi premietnuť do návrhu všetky uplatnené pripomienky a odporúčania a predložiť návrh nariadenia vlády na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2006 Z. z. o technických požiadavkách na montáž zariadení na osvetlenie a svetelnú signalizáciu poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov sú v návrhu zapracované (6 pripomienok). Odporúčame preto návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 199/2006 Z. z. o technických požiadavkách na montáž zariadení na osvetlenie a svetelnú signalizáciu poľnohospodárskych kolesových traktorov a lesných kolesových traktorov schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 4. decembra 2006

Vypracovala: Lucia Dubravská
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