ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                  sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                          Na rokovanie vlády SR

                                                                                                          Dňa  7. marca 2007

                                                                                                          K materiálu č. 4405/2007

                                                                                                          K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu na ratifikáciu Európskeho dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva a Protokolu o ochrane televíznej produkcie k Európskemu dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva (Rada Európy), otvorených na podpis v Štrasburgu 8. novembra 2001
I

   Návrh na ratifikáciu Európskeho dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva a Protokolu o ochrane televíznej produkcie k Európskemu dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva (Rada Európy), otvorených na podpis v Štrasburgu 8. novembra 2001 predkladá minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič v novom znení.

II

     Účelom predkladaného návrhu je ustanoviť štandardnú úpravu v oblasti ochrany audiovizuálneho dedičstva, televíznej produkcie, ako aj vytvoriť predpoklady pre multilaterálnu spoluprácu pri uschovávaní audiovizuálneho kultúrneho dedičstva  na európskej úrovni.

III

     Uvedený dohovor je  multilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou,   na ktorej vykonanie je potrebný zákon a podľa  čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jeho ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. Nemá prednosť pred zákonmi podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR.

IV 

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh na ratifikáciu Európskeho dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva a Protokolu o ochrane televíznej produkcie k Európskemu dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva (Rada Európy), otvorených na podpis v Štrasburgu 8. novembra 2001 na svojom zasadnutí dňa 23. januára 2007 a  odporučila ho vláde Slovenskej republiky s tromi  pripomienkami schváliť.
V 

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky  konštatuje, že všetky tri pripomienky legislatívnej rady boli do materiálu zapracované a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na ratifikáciu Európskeho dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva a Protokolu o ochrane televíznej produkcie k Európskemu dohovoru o ochrane audiovizuálneho dedičstva (Rada Európy), otvorených na podpis v Štrasburgu 8. novembra 2001 v predloženom znení   s c h v á l i ť.
V Bratislave  5. marca 2007

