Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 13. januára 2010

K materiálu č. 922/2010

K bodu č. 35

Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister vnútra Slovenskej republiky Robert  K a l i ň á k  na základe úlohy vyplývajúcej z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009.

II.

Hlavným cieľom predloženej novely zákona je transpozícia novej smernice o vodičských preukazoch a zavedenie dvoch častí osvedčenia o evidencii v súlade so smernicou o registračných dokumentoch pre vozidlá.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní 15. decembra 2009. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (18 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 12. januára 2009
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