Úrad vlády Slovenskej republiky

      Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 24. augusta 205

K materiálu č. 14 700/2005

K bodu č. 1

Stanovisko

k návrhu zákona o výkone väzby – nové znenie

I.

Návrh zákona o výkone väzby predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister spravodlivosti Slovenskej republiky Daniel Lipšic na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.

II.

Vypracovanie nového návrhu zákona o výkone väzby vyplynulo z potreby prispôsobiť právnu úpravu rekodifikáciám trestného zákona a trestného poriadku. Základným cieľom návrhu je vymedziť výkon väzby ako zaisťovací a nie ako sankčný inštitút na účely trestného konania. Návrh zákona má prispieť k širšej ochrane práv obvineného vo väzbe ako aj vytvoriť podmienky na reálnejšie uplatňovanie prezumpcie neviny a prispôsobiť výkon väzby moderným a európskym štandardom, zaviesť účinnejšiu a nezávislejšiu kontrolu.

Tento návrh zákona bol schválený na rokovaní vlády Slovenskej republiky 31. mája 2005, ale vzhľadom na to, že návrh zákona neprešiel do druhého čítania, predkladá sa na rokovanie vlády SR opätovne.

III.

Návrh zákona o výkone väzby bol predmetom rokovanie legislatívnej rady vlády dňa 16. augusta 2005. Po prerokovaní návrhu odporučila legislatívna rada vlády predložiť návrh zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu zákona o výkone väzby sú v návrhu zákona zapracované (12 pripomienok). Odporúčame preto návrh zákona o výkone väzby schváliť,  avšak ešte s touto pripomienkou:

K poznámkam pod čiarou

· pri citácii trestného zákona a trestného poriadku v poznámkach pod čiarou je potrebné uviesť konkrétne číslo, pod ktorým boli zákony uverejnené v Zbierke zákonov SR (zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon a zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok).

V Bratislave 19. augusta 2005
Vypracovala: Lucia Dubravská

        Štefan G r m a n

        generálny riaditeľ

              sekcie vládnej legislatívy
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