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K materiálu č.        /2008









K bodu č. 

                                                     S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o určení limitov súm finančných prostriedkov na zabezpečenie štúdia v študijných programoch v externej forme - k novému zneniu
I.
       Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o určení limitov súm finančných prostriedkov na zabezpečenie štúdia v študijných programoch v externej forme predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo školstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 89 ods. 5 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 363/2007 Z. z.

                                                              II.
       Predloženým návrhom sa určujú limity súm finančných prostriedkov na zabezpečenie štúdia v študijných programoch v externej forme pri zohľadnení počtu študentov, kvalite, ekonomickej náročnosti uskutočňovaných študijných programov a uplatiteľnosti absolventov v praxi.
                                                        III.
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády dňa 21. októbra 2008. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh nariadenia vlády v novom znení.

                                                             IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia vlády konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (2 pripomienky) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o určení limitov súm finančných prostriedkov na zabezpečenie štúdia v študijných programoch v externej forme v predloženom znení schváliť.
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