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K materiálu č.18619/2007









K bodu č. 6

STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2006 Z. z. o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín v poľnohospodárskej výrobe

- k novému zneniu

I.

 Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2006 Z. z. o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín v poľnohospodárskej výrobe predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

                                                              II.

Účelom predloženého návrhu je spresniť význam niektorých pojmov používaných v zákone, doplniť povinnosť pre pestovateľov geneticky modifikovaných rastlín písomne informovať užívateľov okolitých pozemkov, ktoré sa nachádzajú v minimálnej izolačnej vzdialenosti o zámere pestovať geneticky modifikované rastliny a doplniť povinnosť pre Ústredný kontrolný a skušobný ústav poľnohospodársky poskytnúť ministerstvu informácie o pestovaní týchto rastlín.

                                                        III.


Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 2. októbra 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády SR predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                             IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu zákona konštatuje, že pripomienky legislatívnej rady (6 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2006 Z. z. o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín v poľnohospodárskej výrobe schváliť v predloženom znení.
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