ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy








               Na rokovanie vlády SR








               Dňa 3. novembra 2004








               K materiálu č. 21834/2004








               K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1996 Z. z.  o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1996 Z. z.  o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič v novom znení.

II.

    Predkladaný návrh zákona upravuje podmienky prístupu na železničnú dopravnú cestu, reguláciu železničnej dopravy a bezpečnosti v železničnej doprave, práva a povinnosti vlastníka dráhy, prevádzkovateľa dráhy a dopravcu a zabezpečuje prevádzkovú prepojenosť železníc členských štátov Spoločenstva a na vybranom okruhu železničnej siete návrh garantuje dodržiavanie konštrukčných, výkonových a bezpečnostných parametrov členských štátov  Spoločenstva.  Návrh upravuje vznik, postavenie a pôsobnosť Úradu pre reguláciu železničnej dopravy.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 27. júla 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.  Návrh zákona bol predložený na rokovanie vlády SR dňa 18. augusta 2004 a z rokovania vlády SR bol tento bod programu vypustený.

III.


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1996 Z. z.  o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (74 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 164/1996 Z. z.  o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov  v predloženom znení schváliť.

Bratislava 2. novembra 2004

Vypracoval: M. Habrman

                                                                                  Štefan  G r m a n

                                generálny riaditeľ


                                                         sekcie vládnej legislatívy
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