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K materiálu č. 13795/2007









K bodu č. 2
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov

– k novému zneniu

  I.                                                             

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny ako iniciatívny materiál.

                                                            II.

Predloženým návrhom sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/24/ES.  Návrh zákona upresňuje pravidlá pre uchovávanie údajov spracúvaných v elektronických komunikačných sieťach a následné poskytovanie týchto údajov oprávneným orgánom štátu na účely vyšetrovania a stíhania úmyselných trestných činov. Predkladaný materiál je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


 III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 10. júla 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                      IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (30 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov schváliť v predloženom znení.
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