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S T A N O V I S K O 
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 291/2003 Z. z. o podmienkach zdravia zvierat pri výmene embryí hovädzieho dobytka a ich dovoze z tretích krajín v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 320/2006 Z. z. – nové znenie

I.
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 291/2003 Z. z. o podmienkach zdravia zvierat pri výmene embryí hovädzieho dobytka a ich dovoze z tretích krajín v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 320/2006 Z. z. vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislav Becík.
II.
Cieľom návrhu nariadenia vlády je transpozícia článku 6 smernice Rady 2008/73/ES z 15. júla 2008, ktorou sa zjednodušujú postupy zostavovania zoznamov a uverejňovania informácií vo veterinárnej a zootechnickej oblasti.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 14. apríla 2009.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (3 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 291/2003 Z. z. o podmienkach zdravia zvierat pri výmene embryí hovädzieho dobytka a ich dovoze z tretích krajín v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 320/2006 Z. z. schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K čl. I
K bodu 3
V úvodnej vete je potrebné vypustiť označenie „č.“, rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v bode 6. 
K bodu 5
Úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „Poznámka pod čiarou k odkazu 6 znie:“ a následne uviesť citáciu platného nariadenia vlády.

K bodu 7

 Úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 4 sa vypúšťa odsek 2. Súčasne sa zrušuje označenie odseku 1.“. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v bode 10.

K bodu 13

Úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 9 sa vypúšťa odsek 4.“. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v bode17.

K bodu 18

Ustanovenie bodu 18 je potrebné rozdeliť do dvoch samostatných bodov. Vzhľadom na vypustenie písmena b) z prečíslovaného odseku 2, je potrebné súčasne zrušiť označenie písmena a).  Zároveň je potrebné slovo „odsek 4“ nahradiť slovom „odsek 3“.
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