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K materiálu č. 6261/2009








K bodu č. 22
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov - nové znenie
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Richard Raši ako iniciatívny materiál. 

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa negatívny vplyv na obyvateľstvo, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie sa uvádza v doložke vplyvov.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.

II.
Cieľom návrhu zákona je nahradiť minimálnu mzdu ako referenčnú veličinu pre výpočet minimálneho vymeriavacieho základu na zdravotné poistenie u samostatne zárobkovo činných osôb a platiteľov podľa § 11 ods. 2 zákona pomernou časťou priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky. 
III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 3. marca 2009 

