ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








               Na rokovanie vlády SR








               Dňa 16. november 2004








               K materiálu č. 22848/2004








               K bodu č. 16

S T A N O V I S K O


k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov

I.

Predložený návrh zákona predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky László Miklós na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

II.

Návrh novely zákona sa týka odstránenia rozporu podmienky trvalého pobytu žiadateľa pri udeľovaní osvedčenia o odbornej  spôsobilosti na prevádzkovanie verejných vodovodov alebo verejných kanalizácií. Návrh ďalej obsahuje zmeny a doplnenia týkajúce sa uznávania odbornej kvalifikácie občanov členských štátov Európskej únie vykonávajúcich činnosť v tomto odvetví, upresňuje ustanovenia súvisiace s už transponovanými smernicami Európskej únie, zosúlaďuje termíny vyplývajúce zo zabezpečenia odborného zástupcu a živnostenského oprávnenia pre výkon prevádzky verejného vodovodu a verejnej kanalizácie a upravuje taktiež kompetencie orgánov štátnej správy na tomto úseku.
III.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 26. októbra 2004. Legislatívna rada vlády po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila predkladateľovi zapracovať do návrhu jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov sú pripomienky legislatívnej rady vlády zapracované (20 pripomienok).                                                                                 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov schváliť.
Bratislava 12. november 2004

Vypracovala: L. Dubravská

                                                                                        Štefan  G r m a n

                                      generálny riaditeľ
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