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  K bodu č. 1

     S T A N O V I S K O

k návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

I.

     Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič.

II.

     Prioritou Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky je zabezpečenie dostupnosti a kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti pre všetkých občanov. 

Cieľom navrhovanej novely zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov je explicitne vymedziť účel založenia zdravotnej poisťovne ako subjektu verejnej správy, ktorému štát zveril povinnosť spravovať zdroje verejného zdravotného poistenia. Povinné odvody na verejné zdravotné poistenie sú ustanovené zákonom, nemožno ich znížiť ani odpustiť, ich neodvádzanie zakladá trestnoprávnu zodpovednosť a tieto odvody majú charakter „ďalšej“ dane, ktorá je súčasťou štátneho rozpočtu v súlade so zákonom o rozpočtových pravidlách.

     Predkladaný návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozpormi.

III.

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 10. apríla 2007. Na základe záverov tohto zasadnutia predkladateľ návrh zákona prepracoval a upravil do novej podoby. 

     Dňa 10. júla 2007 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh tohto zákona opätovne a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní predložiť vláde Slovenskej republiky. V tejto súvislosti upozornila legislatívna rada na skutočnosť, že návrh zákona môže znamenať zásah do investícií zahraničných investorov vo viacerých slovenských zdravotných poisťovniach. Títo investori sa po schválení zákona budú môcť s veľkou pravdepodobnosťou úspešne domáhať po preukázaní vložených investícií náhrady škody voči Slovenskej republike v rámci rozhodcovského konania na základe medzinárodných zmlúv o ochrane a podpore investícií.

IV.

     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky z 10. júla 2007 zapracované. Z tohto dôvodu po zohľadnení upozornenia Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky uvedeného v časti III. tohto stanoviska odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť.

V Bratislave: 3. augusta 2007

