ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 




 


Na rokovanie vlády SR

Dňa 18. marca 2009
K materiálu č. 6452/2009
K bodu č. 3
 
S T A N O V I S K O 
k návrhu zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (stavebný zákon) – nové znenie

I.
Návrh zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (stavebný zákon) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky Marian Janušek na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II.
Cieľom predloženého návrhu zákona je zníženie administratívnej náročnosti povoľovacích konaní, nová diferenciácia stavieb vo väzbe na nové povoľovacie postupy, vytvorenie inštitútu audítora stavby, t. zn. čiastočný posun výkonu verejnej správy do súkromnoprávnej sféry, posilnenie nástrojov kontroly sledujúcej uskutočňovanie stavby a odstránenie zistených nedostatkov.

III.
Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 17. apríla 2007, 15. mája 2007, 13. novembra 2007, 20. januára 2009 a 3. februára 2009.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po viacnásobnom prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predložiť v novom upravenom znení. 
Návrh zákona bol dňa 11. marca 2009 predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky prerušila rokovanie o tomto návrhu zákona a odporučila predkladateľovi návrh opätovne prerokovať so Združením miest a obcí Slovenska.     
IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že väčšina pripomienok legislatívnej rady zo všetkých jej rokovaní o tomto návrhu zákona je v návrhu zákona zapracovaných, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (stavebný zákon) schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami: 
K názvu zákona

V názve zákona je potrebné za slová „o živnostenskom podnikaní“ vložiť slová „(živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov“.

K § 2

V odseku 10 písm. a) slová „verejné zdravotné služby“ je potrebné nahradiť slovami „verejnú zdravotnú starostlivosť“.

V písmene b) je potrebné slovo „a“ nahradiť slovom „alebo“.

K § 8 

V odseku 2 je potrebné uviesť číslo prílohy, na  ktorú a odkazuje.
V odseku 3 je potrebné slová „tejto podmienky“ nahradiť slovami „tohto predpokladu“.

K § 13

V písmene e) je potrebné vypustiť slová „ak sú spracované elektronicky“.
K § 21

V odseku 3 písm. c) je potrebné bližšie konkretizovať príslušný odbor požadovanej praxe.

K § 23

Ustanovenie § 23 je potrebné uviesť v množnom čísle.
K § 41

V odseku 7 písm. h) je potrebné slovo „nezastaviteľných“ nahradiť slovom „nezastavateľných“.

K § 43

V celom § 43 je potrebné slovo „doplnok“ nahradiť slovom „doplnky“. 

K § 107

V odseku 1 je potrebné slovo „zákona“ nahradiť slovami „osobitného predpisu“ a vložiť odkaz na živnostenský zákon.

K § 114

V odseku 3 tretej vete je potrebné vypustiť slovo „ministerstva“.
K § 121

V odseku 3 druhej vete je potrebné slová „v termíne“ nahradiť slovami „v lehote“.

V odseku 5 je potrebné pred slovo „zákonov“ vložiť slovo „osobitných“.

K § 127

V odseku 1 je potrebné údaje uvedené v písmene a) rozdeliť na údaje o fyzickej osobe údaje o fyzickej osobe podnikateľovi  a údaje o právnickej osobe.
K § 132

V odseku 2 je potrebné slová „na stavebný úrad“ nahradiť slovami „stavebnému úradu“, v druhej vete je potrebné  pred slovo „osobou“ vložiť slovo „oprávnenou“.
K § 155

V odseku 2 je potrebné za slová „je povinný“ vložiť slová „poskytnúť vlastníkovi susedného pozemku alebo susednej stavby primeranú náhradu za obmedzenie vlastníckeho práva a“.

K § 162 a 163

Z jednotlivých ustanovení § 162 a 163 je potrebné vypustiť slová „podľa miery zavinenia“ a v § 165 uviesť ako samostatný odsek okolnosti, na ktoré sa prihliada pri určovaní výšky pokuty.
K § 176

V odseku 3 je potrebné slová „pred účinnosťou tohto zákona“ nahradiť slovami „do 30. júna 2010“. Rovnakú úpravu je potrebné vykonať aj v odseku 6 prvej a druhej vete. V tretej vete je potrebné slová „podľa doterajších predpisov“ nahradiť slovami „podľa predpisom účinných do 30. júna 2010“.
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