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K bodu č. 6
STANOVISKO
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 613)

I.
Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 613). Na rokovanie vlády predmetný návrh zákona predkladá ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky Zdenka Kramplová.

II.

Dôvodom predloženia  tohto poslaneckého návrhu je úprava niektorých ustanovení zákona vzhľadom na prijatie Nariadenia EP a Rady (ES) 110/2008 z 15. januára 2008 o definovaní, popise, prezentácii, označovaní a ochrane zemepisných označení liehovín. 

Ministerstvo pôdohospodárstva SR ako predkladateľ návrhu na rokovanie vlády SR vyslovilo súhlas s predloženým návrhom.

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 613) na svojom zasadnutí dňa 10. júna 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky vysloviť s návrhom súhlas po zapracovaní jej legislatívno-technických pripomienok uvedených v časti IV. tohto stanoviska.
IV.
Návrh
S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 613)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 613) s týmito legislatívno-technickými pripomienkami:   
K bodu 1

· úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 2 ods. 1 písm. a) sa na konci pripájajú tieto slová:“.
K bodu 2

· novelizačný bod 2 je potrebné upraviť takto: 

„V § 2 ods. 1 písmeno c) znie: „c) liehovina podľa osobitného predpisu 1a)“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 1a) znie: „1a) Článok 2 nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 110/2008 z 15. januára 2008 o definovaní, popise, prezentácii, označovaní a ochrane zemepisných označení liehovín a o zrušení nariadenia (EHS) č. 1576/89 (Ú. v. EÚ L 39, 13. 2. 2008).“.  

K bodu 4 

· v úvodnej vete je potrebné slovo „bod“ nahradiť slovom „bode“ a vypustiť slová „v zátvorke“.

K bodu 6

· v úvodnej vete je potrebné slovo „tretí“ nahradiť slovom „treťom“. 

K bodom 7 a 8

· novelizačné body 7 a 8 je potrebné z návrhu zákona vypustiť. 

K bodu 14

· ustanovenie  písmena f) je potrebné upraviť, nakoľko nenadväzuje na úvodnú vetu § 2 ods. 3.
K bodu 17

· v písmene k) je potrebné doplniť definíciu  výrobne liehu, nakoľko je neúplná.
K bodu 18

· v písmene p) je potrebné slovo „bod“ nahradiť slovom „písm.“ a slová „ak budú splnené“ nahradiť slovami „ak sú splnené“. 

K bodom 19 a 20

· v oboch novelizačných bodoch je potrebné vypustiť slovo „však“.
K bodu 23

· v § 8 ods. 3 je potrebné slovo „pracovať“ nahradiť slovami „vyrábať lieh“.
K bodu 26

· úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 8 sa za odsek 7 vkladá nový odsek 8, ktorý znie:“,

· v odseku 8 je potrebné za slovami „po tom“ slovo „keď“ nahradiť slovom „čo“ a vypustiť slová „keď colný úrad“. 

K bodu 27

· v úvodnej vete je potrebné slovo „odsek“ uviesť v skrátenej forme,

· v odseku 1 je potrebné slová „môže vykonávať“ nahradiť slovom „vykonáva“.

K čl. II

· v článku II je potrebné uviesť nový novelizačný bod, ktorý znie: 
„Slová „liehovarnícky závod na pestovateľské pálenie ovocia“ vo všetkých tvaroch sa v celom texte zákona nahrádzajú slovami „liehovarnícky závod na pestovateľské pálenie“.“

K bodu 1

· navrhované znenie odseku 2 je potrebné upraviť takto: 

„( 2) Znížená sadzba dane sa uplatní na lieh vyrobený v liehovarníckom závode na pestovateľské pálenie, v ktorom sa ročne vyrobí viac ako 10 hektolitrov etylalkoholu z ovocia dodaného domácnosťami pestovateľov ovocia, najviac na množstvo 50 l a. z vyrobeného liehu na jednu domácnosť pestovateľa 3a) (ďalej len „domácnosť“) na daňovom území za jedno výrobné obdobie 4) za podmienok podľa tohto zákona.“. 

K bodu 2

· v úvodnej vete je potrebné vypustiť predložku „v“.

K bodu 4

· tento novelizačný bod je potrebné vypustiť .
K bodu 5

· úvodnú vetu je potrebné upraviť takto: „V § 19 ods. 10 sa vypúšťa tretia veta.“ a uvedenú tretiu vetu v tomto novelizačnom bode neuvádzať.
K bodu 10

· v nadväznosti na zmenu navrhovanú v bode 9, je potrebné zmeniť označenie písmena „n)“ na písmeno „m)“, nakoľko sa v uvedenom písmene odkazuje na odsek 1 písm. o), kde rovnako došlo k zmene označenia písmen, je potrebné zmeniť aj označenie písmena „o)“ na písmeno „n)“.
K čl. IV

· dátum účinnosti „1. júla 2008“ je potrebné nahradiť dátumom „1. augusta 2008“.
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