ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Odbor krízového manažmentu a 

                         bezpečnosti štátu 


Na rokovanie vlády SR


dňa 19. septembra 2007


k materiálu č. ÚV-16420/2007


K bodu č. 22
S T A N O V I S K O

k materiálu „Aktualizácia uznesení vlády SR č. 504/2005 a č. 943/2000 k zosúladeniu príspevkov Slovenskej republiky do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ“

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

I.

Materiál „Aktualizácia uznesení vlády SR č. 504/2005 a č. 943/2000 k zosúladeniu príspevkov Slovenskej republiky do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ“ predkladá minister obrany ako iniciatívny návrh. Materiál bol súčasne predložený na prerokovanie v Bezpečnostnej rade SR.

II.

Cieľom materiálu je aktualizovať príspevky SR k budovaniu vojenských spôsobilostí NATO a EÚ v kontexte prijatých cieľov síl 2006 a na základe ich reálneho finančného zabezpečenia. 

III.

Príspevky SR pre budovanie spôsobilostí EÚ riešené v uzneseniach vlády SR č. 943 zo 16. novembra 2000 a č. 504 z 29. júna 2005 vychádzali z tvorby spôsobilostí ozbrojených síl podľa Partnerských cieľov a z Cieľov síl 2004 pre SR. Z dôvodu, že súčasné príspevky SR pre NATO vychádzajú z prijatých Cieľov síl 2006 pre SR a predstavujú kvantitatívnu 
i  kvalitatívnu zmenu oproti Cieľom síl 2004 Ministerstvo obrany SR navrhuje aktualizáciu príspevkov SR do budovania vojenských spôsobilostí EÚ tak, aby bol zabezpečený súlad medzi príspevkami pre NATO a príspevkami pre EÚ.

Potrebné finančné zdroje na dosiahnutie požadovanej pripravenosti konkrétnych jednotiek budú zabezpečené ako priority v jednotlivých rokoch v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR. Prípadné nasadenie deklarovaných jednotiek bude zdrojovo zabezpečené v súlade s uznesením vlády SR č. 106 zo 7. februára 2007 z prostriedkov vyčlenených mimo rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR.

V súčasnosti je pripravované národné stanovisko k návrhu Cieľov síl 2008 pre SR. Definitívny záväzok SR k Cieľom síl 2008 bude prijatý v júni 2008. Na základe tohto záväzku bude aktualizovaný aj príspevok pre EÚ.   

IV.
Návrh aktualizácie bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, relevantné pripomienky boli do materiálu zapracované a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez zásadných rozporov. 

Odbor krízového manažmentu a bezpečnosti štátu Úradu vlády SR odporúča vo vláde  SR prijať k predloženému materiálu uznesenie v zmysle odporúčania Bezpečnostnej rady SR, ktorej zasadnutie sa uskutoční 19. septembra 2007 pred rokovaním vlády SR.


Bratislava 18. septembra 2007
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