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               K materiálu č. 20016/2004








               K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády SR a minister financií SR Ivan Mikloš.

II.

Návrh zákona sa predkladá  ako iniciatívny materiál.  Novelou zákona o cenách sa zužuje pôsobnosť orgánov v oblasti cien za účelom zabezpečenia jednotnosti riešenia cenovej problematiky a tiež za účelom nenavyšovania počtu pracovníkov pre cenovú oblasť v iných rezortoch.  V súvislosti so zámerom úplnej deregulácie cien za nájom bytov nie je racionálne budovať cenové orgány pre túto oblasť v inom rezorte.  Toto riešenie sa navrhuje po dohode s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR.  V nadväznosti na nové kompetencie v oblasti regulácie a kontroly cien sa novelou zákona zrušujú doterajšie rozhodnutia Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR v oblasti regulácie cien za nájom bytov.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 28. septembra 2004.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu zákona odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky ešte odporučila vláde Slovenskej republiky vziať na vedomie stanovisko Protimonopolného úradu Slovenskej republiky k úprave článku III predmetného návrhu zákona.

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú  všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (5 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde SR návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v predloženom znení schváliť.
Bratislava 1. októbra 2004

Vypracoval: M. Habrman
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