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K materiálu č. 21223/2008
                                                                                 K bodu č. 8 
S T A N O V  I  S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č.226/2005 Z.z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci
I.
        Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej  republiky č.226/2005 Z.z. o výške úhrady za zdravotnú starostlivosť, ktorú uhrádza zdravotná poisťovňa poskytovateľovi lekárskej služby prvej pomoci predkladá na rokovanie  vlády SR minister zdravotníctva na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 .
        Obsahom predkladaného materiálu sú úpravy jednotlivých ustanovení obsahujúcich sumy uvedené v slovenských korunách v súvislosti s prechodom zo slovenskej meny na menu euro pri zavedení meny euro v Slovenskej republike. Novelizácia uvedených ustanovení nadväzuje na generálny zákon – zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

       Návrh  nemá finančný, ekonomický, environmentálny dopad, ani dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.  

       Návrh je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  na svojom zasadnutí 9. septembra 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť v predloženom znení. 

III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR odporúča vláde návrh nariadenia vlády SR  schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 16 . septembra 2008
