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K bodu č. 1
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva SR Richard Raši na základe Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s právnym poriadkom SR, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s týmito subjektmi: Slovenská lekárska spoločnosť, Asociácia súkromných lekárov, Slovenská komora iných zdravotníckych pracovníkov, Slovenská komora zubných technikov, Združenie samosprávnych krajov, Slovenská komora zubných lekárov, Dôvera, zdravotná poisťovňa, a. s., Apollo, zdravotná poisťovňa, a. s. a Union, zdravotná poisťovňa, a. s.
II.

Cieľom návrhu zákona je predovšetkým úprava § 27 o kategóriách zdravotníckych pracovníkov a s ním súvisiacich ustanovení zákona č. 578/2004 Z. z. na základe rokovaní Ministerstva zdravotníctva SR so zástupcami zdravotníckych povolaní v nelekárskych študijných odboroch. Ďalšie navrhované zmeny vyplynuli z potrieb zdravotníckej praxe.
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 9. decembra 2008.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky legislatívnej rady (36 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 15. decembra 2008 
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