Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 8. januára 2008

K materiálu č. 66/2008

K bodu č. 4

Stanovisko

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 10/1996 Z. z.  o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 10/1996 Z. z.  o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 152/1998 Z. z.  o sťažnostiach predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky Igor  F e d e r i č  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II.

Návrh zákona reaguje na aktuálne požiadavky z aplikačnej praxe pri vykonávaní kontroly v štátnej správe. Navrhovaná novela zákona tiež úzko súvisí s návrhom zákona o pomoci poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva, ktorý je v súčasnosti v legislatívnom procese.
III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom rokovaní                      dňa 18. decembra 2007. Po prerokovaní návrhu zákona Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu zákona.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky (30 pripomienok) uplatnené k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 10/1996 Z. z.  o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 152/1998 Z. z.  o sťažnostiach sú v návrhu zapracované. 
Sekcia vládnej legislatívy preto odporúča návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 10/1996 Z. z.  o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 152/1998 Z. z.  o sťažnostiach schváliť v predloženom znení.
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