          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

       sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 26. septembra 2007

                                                                                      K materiálu č. 17152/2007

                                                                                      K bodu č. 20 

S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.

        Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov a o doplnení zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič ako iniciatívny návrh.

        Účelom predloženého návrhu zákona je v § 12 ods. 2 písm. a) zákona č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov zmeniť definíciu bezúhonnosti pre účely tohto zákona tak, aby sa týkala len uvedených úmyselných trestných činov a tak sa vylúčili  trestné činy spáchané z nedbanlivosti. Zároveň je potrebné doplniť § 14 zákona č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov o Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici z dôvodu, aby bol oprávneným subjektom, ktorý môže požiadať Generálnu prokuratúru Slovenskej republiky o vydanie odpisu z registra trestov pre prípravu podkladov na vydanie, zmenu, alebo zrušenie rozhodnutia o povolení na zaobchádzanie s vysoko rizikovými biologickými agensmi a toxínmi.

  Návrh zákona nebude mať podľa predkladateľa dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, verejnoprospešných inštitúcií, ani nezakladá požiadavky na pracovné sily. 

 

II.

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona  na svojom zasadnutí 25. septembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť s touto pripomienkou:

Čl. I.

Je potrebné za bod 1 návrhu vložiť nový  bod 2, ktorý znie : 

„V § 14 ods. 2 sa vypúšťa písmeno a).“

Doterajšie písmená b) až f) sa označujú ako písmená a) až e).

Odôvodnenie : Podľa § 14 zákona č. 330/2007 Z.z. o registri trestov  nie je regionálny úrad verejného zdravotníctva orgánom oprávneným požiadať Generálnu prokuratúru SR o vydanie odpisu z registra trestov, a preto nie je  možné v predkladanej novele zákona o zákaze biologických zbraní požadovať, aby žiadateľ priložil doklad o bezúhonnnosti.

V Bratislave 25.septembra 2007 

