ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          Dňa 31. januára 2007








          K materiálu č. 1379/2007








          K bodu č. 4

      S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady predkladá na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister životného prostredia Slovenskej  republiky Jaroslav Izák.

                                                          II.

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je upraviť vzorec pre určenie výšky úhrady náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít na základe zistení z praxe.


  Podľa predkladateľa nemá predkladaný materiál vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov.

  III.

Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 12. decembra 2006.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky, v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča  návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady schváliť s tým, že bude zapracovaná ešte táto pripomienka :

V Čl. II predkladaného nariadenia vlády je potrebné posunúť termín jeho účinnosti napr. na 15. februára 2007 .

V Bratislave 26. januára 2007
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