          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 28. mája 2008

                                                                                     K materiálu č. 11159/2008

                                                                                     K bodu č. 13
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

I.

         Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo financií  SR ako iniciatívny materiál.

         Potreba novelizovať zákon o rozpočtových pravidlách verejnej správy vyplynula z cieľov vlády SR deklarovaných v Programovom vyhlásení vlády SR vo vzťahu k prísnejšiemu dodržiavaniu pravidiel pri nakladaní s verejnými zdrojmi, ale aj z analýz vykonaných počas účinnosti zákona vo vzťahu k používaniu kapitálových výdavkov rozpočtovaných v jednom rozpočtovom roku aj v nasledujúcich rozpočtových rokoch až do ich úplného vyčerpania na určený účel. Novela taktiež obsahuje  zmeny vyplývajúce z potrieb aplikačnej praxe.
       Predložený návrh zákona podľa predkladateľa nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá  ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

       Návrh zákona je podľa predkladateľa v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republiky viazaná, s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného  pripomienkového konania, ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania a predkladá sa s rozporom s Ministerstvom zdravotníctva SR.
II.
          Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 20.mája 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.
III.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ( 14   pripomienok ), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.
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