Úrad vlády Slovenskej republiky

       Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 21. januára 2009

K materiálu č. 946/2009
K bodu č. 22
Stanovisko
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady    č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov
I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady             č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír  J a h n á t e k  ako iniciatívny návrh. Návrh zákona sa predkladá spolu s návrhom na skrátené legislatívne konanie.
II.

Predloženým  návrhom novely zákona sa upravujú obchodné vzťahy vzhľadom na nedôslednú aplikáciu ustanovení zákona v praxi. Účelom je upraviť ustanovenia zákona tak, aby nedochádzalo k ich obchádzaniu.

III.

Legislatívna rada vlády prerokovala návrh zákona na svojom zasadnutí                      dňa 20. januára 2009 a odporučila návrh zákona schváliť s viacerými pripomienkami a odporúčaniami.
IV.

Sekcia vládnej legislatívy odporúča pri rozhodovaní o návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov brať zreteľ na tieto pripomienky legislatívnej rady vlády:
Všeobecne k návrhu zákona
1. Novelizačnými bodmi 1 a 2 sa navrhuje zo zákona č. 172/2008 Z. z. vypustiť definíciu ekonomickej závislosti a existenciu ekonomickej závislosti ako jednej z podmienok pre aplikáciu zákona č. 172/2008 Z. z. Navrhovaná zmena predstavuje významný zásah do koncepcie zákona, keďže rozširuje jeho pôsobnosť na všetky dodávateľsko – odberateľské vzťahy, a to bez ohľadu na rozvinutosť konkurenčného prostredia, v ktorom dodávatelia a odberatelia pôsobia. Upozorňujeme, že z tohto hľadiska návrh zákona podstatným spôsobom obmedzí zmluvnú slobodu účastníkov obchodných vzťahov. Podľa súčasnej úpravy zákon zakazuje dohodnúť neprimerané podmienky v obchodných vzťahoch medzi dodávateľom a odberateľom, z ktorých jeden je na druhom ekonomicky závislý. Ide tak o prípady, kedy dodávateľ nemá možnosť výberu keďže aj iní podnikatelia uplatňujú v obchodných vzťahoch rovnaké alebo obdobné neprimerané podmienky. Vo fungujúcom konkurenčnom prostredí však dodávateľ takúto možnosť má a je tak len vecou jeho slobodného rozhodnutia, či uzatvorí zmluvu s odberateľom uplatňujúcim neprimerané podmienky alebo sa rozhodne pre iného obchodného partnera. Návrh zákona v tomto smere obmedzuje možnosti účastníkov dodávateľsko - odberateľských vzťahov upraviť si na základe zmluvnej slobody jednotlivé aspekty vzájomných obchodných vzťahov. Tým sa obmedzuje aj rozsah uplatňovania princípov otvoreného trhového hospodárstva s voľnou hospodárskou súťažou, ktoré sú členské štáty v zmysle čl. 4 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva povinné uplatňovať v rámci svojich hospodárskych politík. Okrem toho aj samotné posudzovanie podmienky ako neprimeranej v mnohých prípadoch závisí práve od stupňa rozvinutosti konkurenčného prostredia, resp. od existencie ekonomicky závislého postavenia medzi účastníkmi obchodných vzťahov. 

2. Novelizačným bodom 6 návrh zákona umožňuje dodávateľovi písomne dohodnúť s odberateľom poskytnutie peňažného plnenia na obchodné aktivity odberateľa, a to až do výšky 10 % z ročných tržieb dodávateľa za tovar predaný jednotlivému odberateľovi. Ako kritérium pre posúdenie primeranosti výšky peňažného plnenia návrh zákona ustanovuje ziskovosť obchodných aktivít a v novelizačnom bode 13 ustanovuje, že ak sa kontrolou preukáže, že obchodná aktivita nebola zisková, ministerstvo udelí dodávateľovi aj odberateľovi pokutu vo výške polovice výšky peňažného plnenia. V tejto súvislosti považujeme za potrebné upozorniť, že takto navrhovaná úprava fakticky núti dodávateľa a odberateľa dosahovať zisk pod hrozbou sankcie. Takúto koncepciu nemožno považovať za súladnú s vyššie uvedeným záväzkom členských štátov uskutočňovať svoju hospodársku politiku v súlade s princípmi otvoreného trhového hospodárstva s voľnou hospodárskou súťažou (záväzok vyjadrený v čl. 4 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva). Neistá je aj otázka vykonateľnosti navrhovaného ustanovenia v praxi, keď z návrhu zákona nie je zrejmé  v akom časovom horizonte sa bude vyhodnocovať ziskovosť obchodnej aktivity a ako sa bude preukazovať vzťah medzi podporenou obchodnou aktivitou a dosahovaným ziskom.

K jednotlivým ustanoveniam
K Čl. I
K bodu 4

Štvrtý novelizačný bod odporúčame upraviť takto:
„4. V § 3 ods. 1 písmená e) a f) znejú:“

      „e) na obchodné aktivity odberateľa, alebo na obchodné aktivity inej osoby zamerané na     podporu predaja odberateľa,
        f) za umiestnenie jeho tovaru na určitom mieste v prevádzkarni odberateľa vrátane umiestnenia tovaru dodávateľa na exponovanom mieste v prevádzkarni odberateľa na žiadosť dodávateľa; exponovaným miestom v prevádzkarni odberateľa je odberateľom vymedzená časť jeho prevádzkarne určená na ukladanie tovaru, ktorá nesmie presiahnuť 5 % z celkovej úložnej plochy prevádzkarne odberateľa, alebo“.“
K bodu 5

Úvodnú vetu tohto novelizačného bodu treba upraviť takto: „V § 3 sa odsek 1 dopĺňa písmenom g), ktoré znie:“.

K bodu 6

Okrem upozornenia uvedeného v druhej všeobecnej pripomienke k návrhu zákona, uplatňujeme k návrhu šiesteho novelizačného bodu ešte tieto pripomienky:
V odseku 4 treba slová „ziskovosťou obchodných aktivít“ nahradiť slovami „uskutočnením obchodnej aktivity za cenu obvyklú“.
V odseku 4 je potrebné slovo „preukazuje“ v poslednom riadku nahradiť slovom „preukazujú“.

V odseku 5 je potrebné vypustiť slová „v skutočnosti“ pre nadbytočnosť.
K bodu 7

V úvodnej vete je potrebné slová „ods. 5“ nahradiť slovami „ods. 6“, keďže ide o novooznačený § 3 ods. 6.

K bodu 10

V odseku 3 navrhujeme spojku „a“ pred slovom „písomnosti“ nahradiť spojkou „alebo“ a slová „ziskovosť obchodných aktivít“ je potrebné nahradiť slovami „primeranosť výšky peňažného plnenia za obchodnú aktivitu podľa § 3 ods. 4.“.
K bodu 13
Okrem upozornenia uvedeného v druhej všeobecnej pripomienke k návrhu zákona, uplatňujeme k návrhu trinásteho novelizačného bodu ešte tieto pripomienky:
V ustanovení odseku 2 je potrebné odkazy na „§ 3 odsek 4“ nahradiť odkazmi „§ 3 ods. 4“ a slovo „zisková“ je potrebné nahradiť slovami „uskutočnená za cenu obvyklú“.
K bodu 16

Prechodné ustanovenie je potrebné upraviť takto:

„§ 7a
Prechodné ustanovenie k úpravám účinným od 1. apríla 2009
Účastníci obchodných vzťahov sú povinní do 31. mája 2009 uviesť zmluvy uzavreté pred 1. aprílom 2009 do súladu s ustanoveniami  tohto zákona účinnými od 1. apríla 2009.“
K doložke zlučiteľnosti

Bod 4 doložky zlučiteľnosti žiadame uviesť do súladu s prílohou č. 1 k Legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky.

V Bratislave 21. januára 2009
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