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         K bodu č. 10
NOVÉ ZNENIE
S T A N O V I S K O 

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu

I


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády SR predkladá ako iniciatívny návrh, minister zdravotníctva Slovenskej republiky Richard Raši. 

II
Účelom návrhu zákona je finančná úspora pre zamestnávateľov v čase finančnej a hospodárskej krízy v súvislosti so zabezpečením pracovnej zdravotnej služby pre všetkých zamestnancov a rekondičných pobytov alebo rehabilitácie v súvislosti s prácou pre zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce. Predložený návrh zákona rieši aj problematiku zodpovednosti prevádzkovateľov zdrojov hluku, infrazvuku a vibrácií.  Predmetným návrhom sa dopĺňa poskytovanie výpisu zo zdravotnej dokumentácie na základe písomného vyžiadania aj lekárovi  pracovnej zdravotnej služby na účel posúdenia zdravotnej spôsobilosti na prácu. 
Vplyv návrhu zákona je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh zákona nemá vplyv na zamestnanosť a na životné prostredie. 
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.


III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 15. decembra 2009 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV


Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov sú pripomienky Legislatívnej rady SR (8 pripomienok)  zapracované, a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 12. januára 2010

