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K bodu.:3
S T A N O V I S K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 623)

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, požiadal predseda Národnej rady Slovenskej republiky listom z 28. apríla 2008 predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády SR k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 623).

Na rokovanie vlády SR predmetný návrh zákona predkladá Ľubomír Jahnátek, minister hospodárstva SR.

II

Cieľom predkladaného poslaneckého návrhu zákona je úprava niektorých podmienok pre vydávanie osvedčení o súlade investičného zámeru s dlhodobou koncepciou energetickej politiky.

III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 10. júna 2008. Po prerokovaní a posúdení predloženého návrhu zákona odporúča vláde SR zaujať k poslaneckému návrhu zákona súhlasné stanovisko za predpokladu zapracovania pripomienok uvedených v časti IV tohoto stanoviska.

IV

Návrh

STANOVISKO

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslanca  Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 623)
Vláda Slovenskej republiky vyslovuje súhlas s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z.z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (tlač 623) za predpokladu, že v návrhu zákona budú vykonané tieto úpravy:

V Čl. I

V úvodnej vete za názvom  zákona vložiť nový bod 1, ktorý znie:

„1. V § 2 písm. a) sa za bod 20 vkladá nový bod 21, ktorý znie: 

„21. energetickým zariadením elektroenergetické zariadenie, plynárenské zariadenie, potrubie na prepravu pohonných látok alebo na prepravu ropy a zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka (ďalej len „energetické zariadenie“).“ a následne prečíslovať všetky novelizačné body.  

K bodu 2

V § 11 ods. 1 slová „elektroenergetické zariadenie, plynárenské zariadenie, potrubie na prepravu pohonných látok alebo na prepravu ropy a zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka (ďalej len „energetické zariadenie“)“ nahradiť slovami „energetické zariadenie“.

V § 11 ods. 1 vypustiť slová vrátane zátvoriek „(ďalej len „osvedčenie“)“.. 

Vzhľadom na to, že v zákone nie sú osvedčenia ponímané a definované ako jednotný pojem, ale  každé z osvedčení má svoje špecifikum a vzájomne sa odlišujú, nemožno z tohto dôvodu zaviesť legislatívnu skratku.


K bodu 9

V § 11 odsek 14 upraviť takto:

„(14) Kritériá pre vydanie osvedčenia o súlade investičného zámeru s dlhodobou koncepciou energetickej politiky, určené na zabezpečenia súladu s dlhodobou koncepciou energetickej politiky, ustanoví ministerstvo všeobecne záväzným právnym predpisom.“

V Bratislave 10. júna 2008 

