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K bodu.: 21
S T A N O V I S K O
k návrhu zákona o ochranných známkach 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 
I

Návrh zákona o ochranných známkach na rokovanie vlády predkladá predsedníčka Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky Darina Kyliánová.
II
Cieľom predloženého návrhu zákona je snaha o presnejšie transponovanie ustanovení smerníc týkajúcich sa ochranných známok, zohľadniť rozsudky Súdneho dvora ES ktoré sa týkajú prejudiciálnych konaní začatých z dôvodu potreby výkladu jednotlivých článkov smerníc a rozsudky Súdu prvého stupňa ES, ktoré sa týkajú preskúmavaní rozhodnutí Úradu pre harmonizáciu vnútorného trhu vydaných v súlade s Nariadením Rady č. 207/2009 o ochrannej známke Spoločenstva.
III

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 23. júna 2009 a odporučila návrh zákona dopracovať podľa jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády predložiť jeho nové znenie.

Sekcia vládnej legislatívy konštatuje, že predkladateľ všetky pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval (29 pripomienok) a odporúča vláde SR návrh zákona schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 13. júla 2009

