ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
      sekcia vládnej legislatívy








          Na rokovanie vlády SR








          dňa 28. septembra 2006








          K materiálu č. 16411/2006







          K bodu č. 25
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách v prípade bočného nárazu – k novému zneniu
I.

     
Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na ochranu cestujúcich v motorových vozidlách v prípade bočného nárazu je návrhom právneho predpisu, ktorého prijatie je nevyhnutné pre splnenie povinnosti Slovenskej republiky prebrať do svojho právneho poriadku ustanovenia smernice Európskeho parlamentu a Rady 96/27/ES z 20. mája 1996 o ochrane cestujúcich v motorových vozidlách v prípade bočného nárazu a o zmene a doplnení smernice 70/156/EHS.

Predkladateľom návrhu nariadenia vlády je minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.  

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať podľa predkladacej správy dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

II.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 12. septembra 2006. Legislatívna rada vlády po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila vláde návrh nariadenia vlády po zapracovaní pripomienok v novom znení schváliť. 

III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (5 pripomienok) predkladateľ zapracoval. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh nariadenia vlády schváliť.
V Bratislave 27. septembra 2006

Vypracoval:  Andrej Pitoňák
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                                                             sekcie vládnej legislatívy
