ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                             Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 23. septembra 2009

                                                                                      K materiálu č. 27362/2009

                                                                                      K bodu č. 10
S T A N O V I S K O

k návrhu na  uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Holandským kráľovstvom o výsadách a imunitách styčných dôstojníkov Slovenskej republiky pôsobiacich pri Europole

I

       Návrh na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Holandským kráľovstvom o výsadách a imunitách styčných dôstojníkov Slovenskej republiky pôsobiacich pri Europole predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák.

II

Cieľom návrhu zmluvy je úprava výsad a imunít potrebných na riadne vykonávanie služobných úloh styčných dôstojníkov Slovenskej republiky pôsobiacich pri Europole a ich rodinných príslušníkov, ktorí s nimi žijú v spoločnej domácnosti a nemajú holandské štátne občianstvo.
III

      Zmluva je bilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy. Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 
IV
     Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Holandským kráľovstvom o výsadách a imunitách styčných dôstojníkov Slovenskej republiky pôsobiacich pri Europole schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:
K Článku 3

V odseku 1 je potrebné slová „členov jeho rodiny, ktorí tvoria jeho domácnosť“ nahradiť slovami „jeho rodinných príslušníkov, ktorí s ním žijú v spoločnej domácnosti“.

K Článku 6

Slová „členov jeho rodiny, ktorí tvoria jeho domácnosť“ je potrebné nahradiť slovami „jeho rodinných príslušníkov, ktorí s ním žijú v spoločnej domácnosti“.

K Článku 7
V odseku 1 je potrebné slovo „výsad“ nahradiť slovom „výsady“.

