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               K materiálu č. 26535/2008







     K bodu č. 8
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 432/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania                    – k novému zneniu

I
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 432/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja SR            Marian Janušek. Predmetný návrh sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

II
Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú zmeny jednotlivých súm poskytovaných podpôr v nadväznosti na prechod Slovenskej republiky na menu euro so zohľadnením rastu cien stavebných prác a cien materiálov a výrobkov spotrebovávaných v stavebníctve.

Predmetné nariadenie vlády SR sa na rokovanie vlády                Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie je uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády SR na svojom zasadnutí dňa 11. novembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky                        č. 432/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované (2 pripomienky), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky schváliť v predloženom znení.


V Bratislave   24. novembra  2008

