            ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

       sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      Dňa 13. decembra 2006

                                                                                      K materiálu č. 21119/2006

                                                                                      K bodu č. 12
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu zákona o zákaze biologických zbraní a o doplnení niektorých zákonov

I.

         Návrh zákona o zákaze biologických zbraní a o doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva Slovenskej republiky Ivan Valentovič na základe úlohy B.1 uznesenia vlády SR zo dňa 10. novembra 2004.
           Hlavným cieľom tejto úpravy je prijatie medzinárodného dohovoru v tejto oblasti a vytvorenie režimu zákazu vývoja, výroby, hromadenia a používania týchto zbraní vo vnútroštátnom práve.

         Predkladateľ v súvislosti s predloženým materiálom  konštatuje, že návrh zákona je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Ďalej predkladateľ konštatuje, že návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Ako predkladateľ uvádza, návrh zákona nebude mať ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


II.
           Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 7.novembra 2006 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III.

            Návrh zákona o zákaze biologických zbraní a o doplnení niektorých zákonov  bol predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky 29. novembra 2006, pričom vláda Slovenskej republiky rokovanie o tomto návrhu prerušila.

Predkladateľ na rokovanie vlády Slovenskej republiky opätovne predkladá nové znenie tohto návrhu zákona so zapracovanými pripomienkami Ministerstva spravodlivosti Slovenkej republiky a Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky. 
IV.
         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v návrhu zapracované ( 27 pripomienok ), a preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o zákaze biologických zbraní a o doplnení niektorých zákonov v predloženom znení         s c h v á l i ť .
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