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     K bodu č. 4

S T A N O V I S K O

k  návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 2/2005 Z.z. o posudzovaní a kontrole hluku vo vonkajšom prostredí a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 272/1994 Z.z. o ochrane zdravia ľudí v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
I

Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 2/2005 Z.z. o posudzovaní a kontrole hluku vo vonkajšom prostredí a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 272/1994 Z.z. o ochrane zdravia ľudí v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
predkladá na rokovanie vlády SR minister zdravotníctva ako iniciatívny návrh.
  Cieľom návrhu zákona je odstránenie problémov vyplývajúcich z niektorých ustanovení zákona na základe skúseností z praxe a aktualizácia a upresnenie niektorých ustanovení na základe zmien vykonaných v legislatíve v poslednom období.

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet a na rozpočet vyšších územných celkov. Bude mať dopad na rozpočty obcí.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom s Úniou miest Slovenska a hlavným mestom Slovenskej republiky Bratislava.

II

        Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh  zákona na svojom zasadnutí 13. januára 2009 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III


    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení sú zapracované pripomienky legislatívnej rady (5 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť.
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