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S T A N O V I S K O

 

k návrhu zákona o  niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy strategických stavieb a o zmene a doplnení niektorých zákonov –    k novému zneniu

I
   
Návrh zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy strategických stavieb a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister výstavby a regionálneho rozvoja SR Marian Janušek na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 926 z 31. októbra 2006.
II
Cieľom predloženého návrhu zákona je urýchlene vyriešiť problémy týkajúce sa majetkovoprávneho vysporiadania nehnuteľností pri príprave výstavby a prevádzke strategických investícií, vrátane vyvlastňovania nehnuteľností. Prijatím navrhovaného zákona sa zo všeobecnej úpravy vyvlastňovania obsiahnutej v stavebnom zákone vyčlení úprava vyvlastňovacieho konania týkajúceho sa realizácie diaľnic, významných investícií a iných stavieb strategického a národnohospodárskeho  významu do tohto osobitného zákona, ktorý má voči stavebnému zákonu postavenie lex specialis. 
Odhad vplyvov na verejné financie, ekonomického vplyvu, vplyvu na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke vplyvov. V dôvodovej správe nie je uvedené stanovisko Ministerstva financií Slovenskej republiky k finančným dôsledkom návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v medzirezortnej pracovnej komisii a na rokovanie vlády sa predkladá s rozporom s Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 27. februára 2007. V oblasti danej problematiky pripravuje Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky tiež novú komplexnú zákonnú právnu úpravu územného plánovania a stavebného poriadku, ako aj právnu úpravu vyvlastňovania pozemkov a stavieb. 
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona je zapracovaná väčšina pripomienok Legislatívnej  rady vlády Slovenskej republiky. Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej odporúča vláde Slovenskej republiky predložený návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:
K čl. I

K § 24
· V nadpise pod paragrafom je potrebné slovo „ustanovenia“ nahradiť slovom „ustanovenie“.

K čl. II až VII

· Podľa bodu 26 legislatívnotechnických pokynov je potrebné ako článok II uviesť novelizáciu Občianskeho súdneho poriadku, ako článok III uviesť novelizáciu stavebného zákona, a novelizácie ostatných zákonov uviesť v ďalších článkoch, v chronologickom poradí podľa dátumu ich schválenia.

K čl. IV

· V druhom bode v súlade s bodom 29 legislatívnotechnických pokynov je potrebné za označenie bodu vložiť predložku „V“.
Ďalej je potrebné odstrániť ešte tieto nedostatky, ktoré vznikli po zapracovaní pripomienok legislatívnej rady:

K § 6

· V poznámke pod čiarou k odkazu 6 podľa bodu 22 legislatívnotechnických pokynov je potrebné skratku „Napr.“ nahradiť slovom „Napríklad“.

K § 8

· V odseku 3 slová „dôkaz o zisťovaní vlastníka (§ 20) strategického pozemku“ nahradiť slovami „dôkaz o zisťovaní vlastníka strategického pozemku podľa § 20“.
K § 10

· V odseku 3 skratku „ods.“ je potrebné nahradiť slovom „odseku“.

K § 20

· V poznámke pod čiarou k odkazu 26 v súlade s bodom 22 legislatívnotechnických pokynov je potrebné pomlčku nahradiť slovom „až“.

K § 23
· Slová „osobitný predpis“ nahradiť slovami „všeobecný predpis o správnom konaní“.

K čl. II

· Je potrebné vypustiť označenie novelizačného bodu „1.“ pre nadbytočnosť.

K čl. VI

· Slová „V § 6 ... stavby“.“ je potrebné označiť ako bod 1 a celý nasledujúci text je potrebné preformulovať takto: 
„2. V poznámke pod čiarou k odkazu 11a) sa citácia „Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 129/1996 Z. z. o niektorých opatreniach na urýchlenie prípravy výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá v znení neskorších predpisov“ nahrádza citáciou „Zákon č. ... o niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy strategických stavieb a o zmene a doplnení niektorých zákonov“.“
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