PAGE  
3

                ÚRAD  VLÁDY
     SLOVENSKEJ  REPUBLIKY

        sekcia vládnej legislatívy 

                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                           Dňa 3. marca 2010  
                                                                           K materiálu č. 2357/2010

                                                                           K bodu č. 16 
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov
(tlač 1471)
I.
Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a  o  zriaďovaní a  prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471) predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister zdravotníctva Slovenskej republiky na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.

II.

Cieľom predloženého poslaneckého návrhu zákona je odstránenie súčasných disproporcií pri zabezpečení verejného poriadku obcou, ktorá môže prijatím nariadenia obmedziť alebo zakázať činnosti súvisiace s predajom, podávaním alebo používaním alkoholických nápojov na verejne prístupných miestach na určitý čas alebo na určitom mieste bez obmedzenia iba v určitých hodinách alebo dňoch. 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky z vecného hľadiska súhlasí s  predloženým poslaneckým návrhom  zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s týmto poslaneckým návrhom zákona. 

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený poslanecký návrh  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon                č. 219/1996 Z. z. o  ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a  prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471) na svojom zasadnutí dňa 3. marca 2010 s pripomienkami uvedenými v časti IV. tohto stanoviska.
IV.

Návrh
S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky
 k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho 

 na vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471)
Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a  o  zriaďovaní a  prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471)      s  tým, že  k  nemu uplatňuje tieto  pripomienky:
1. V názve zákona je potrebné vypustiť slová „a dopĺňa“, za slovo „zákon“ vložiť slová „Národnej rady Slovenskej republiky“ a slová „neskorších predpisov“ nahradiť slovami  „zákona č. 214/2009 Z. z.“. 

2. V článku I  úvodnej vete je potrebné slová „Slovenskej národnej rady“ nahradiť slovami „Národnej rady Slovenskej republiky“ a vypustiť slová      „a dopĺňa“.

3.  V článku I  je potrebné zrušiť číslovanie novelizačného bodu 1.
4. V článku II je potrebné slová „zverejnenia v Zbierke zákonov“ nahradiť  slovom  „vyhlásenia“.

Bratislava 2. marca  2010
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