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   K materiálu č. 22402/2004









   K bodu č. 24


        STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2003 Z.z., ktorým sa upravujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat v znení nariadenia vlády č. 484/2003 Z.z.  

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2003 Z.z., ktorým sa upravujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat v znení nariadenia vlády č. 484/2003 Z.z., predkladá na rokovanie vlády SR minister pôdohospodárstva SR Zsolt Simon na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z.z..


II.

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky je aktualizovať právnu úpravu vo veciach ustanovených v smernici Európskeho parlamentu a Rady 74/2003/ES z 22. septembra 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady č. 96/22/ES, ktorá sa týka zákazu používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistov v chove zvierat, a ktorou sa rušia smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/299/EHS (Ú. v. ES L262, 14. 10. 2003). 

III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky dňa 26. októbra 2004. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní a posúdení návrhu nariadenia predkladateľovi odporučila do návrhu zapracovať jej pripomienky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť nové znenie návrhu nariadenia.


      IV.

          Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky po posúdení upraveného znenia návrhu nariadenia konštatuje, že pripomienky Legislatívnej rady vlády SR (11 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 319/2003 Z.z., ktorým sa upravujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat v znení nariadenia vlády č. 484/2003 Z.z., schváliť s týmito pripomienkami :

K bodu 18

V § 12a je potrebné nahradiť slová „pred 14. októbrom“ slovami „pred 15. októbrom“.

K bodu 20

V prílohe č. 3 je potrebné nahradiť slovné spojenie „iné ako 17-beta estradiol a jeho esterové deriváty“ slovami „s výnimkou 17-beta estradiolu a jeho esterových derivátov“.

V Bratislave dňa 9. novembra 2004

Vypracovala:  Lucia Mäsiarová
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