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K materiálu č. 23686/2007









K bodu č. 22
STANOVISKO

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v znení zákona č. 240/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov– k novému zneniu

  I.                                                             

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v znení zákona č. 240/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky predseda Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky Marián Čakajda ako iniciatívny materiál.

                                                             II.

Cieľom predkladaného návrhu zákona je zabezpečenie finančných zdrojov na dobudovanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov na cieľový stav 90-dní v roku 2008 v súlade so záväzkami Slovenskej republiky voči Európskej únii.

V návrhu zákona sa ďalej precizujú niektoré ustanovenia, ktoré vyplývajú zo smernice Rady 2006/67/ES z 24. júla 2006, ktorá členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov na zabezpečenie politickej a hospodárskej stability Slovenskej republiky.


     III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 4. decembra 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                      IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že  pripomienky legislatívnej rady (18 pripomienok) boli zapracované a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v znení zákona č. 240/2006 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť v predloženom znení.
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