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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov – k novému zneniu

I
   Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 111/1990 Z. z. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády SR predkladá minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky Miroslav Jureňa.

II
Cieľom predloženého návrhu zákona je zabezpečiť plynulý prechod majetkových práv, práv a povinností vyplývajúcich z pracovnoprávnych vzťahov a iných vzťahov, ako aj pohľadávok a záväzkov zanikajúcej príspevkovej organizácie na vznikajúci alebo už existujúci štátny podnik. Navrhuje sa tiež doplniť zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov tak, aby vznikajúce štátne podniky Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra a Slovenské plemenárske služby Bratislava mohli spravovať nehnuteľný majetok štátu, správu ktorého citovaný zákon inak zveril Slovenskému pozemkovému fondu.
Predložený návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet,  rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 21. augusta 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 111/1990 Z. z. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované           (2 pripomienky).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami:

K názvu zákona

Za číslom „2007“ je potrebné vypustiť slovo „zákona“ a čiarku za týmto slovom.
K čl. II

V úvodnej vete článku za slovami „595/2006“ je potrebné skratku „Z.“ nahradiť skratkou „Z. z.“.  
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