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K bodu č. 8

STANOVISKO

k návrhu zákona o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou a o zmene a doplnení niektorých zákonov– k novému zneniu

I.                                                             

 Návrh zákona o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

                                                          II.

Cieľom návrhu je prebratie smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/8/ES z 11. februára 2004 o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Predmetom navrhovanej úpravy je podpora spoločnej výroby tepla a elektriny alebo mechanickej energie tak, aby dochádzalo k celkovým úsporám energie.


 III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona dňa 21. augusta 2007.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky odporučila predkladateľovi zapracovať jej pripomienky a odporúčania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť návrh zákona v novom znení.

                                                     IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že   pripomienky legislatívnej rady boli do návrhu zákona z väčšej časti zapracované (29 pripomienok) a odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona o podpore kombinovanej výroby založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou:
K § 15

V odseku 3 k odkazu 10 je potrebné uviesť poznámku pod čiarou v tomto znení: „10) Zákon SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch“.

Bratislava 21. septembra 2007

