ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy
                                                                                        Na rokovanie vlády SR

                                                                                        Dňa 16. mája 2007

                                                                                        K materiálu č. 8380/2007 

                                                                                        K bodu č. 1
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov
I


Návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s úlohou C. 1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 16 z 28. februára 2007 k návrhu zákona o zrušení krajských úradov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 263/2006 Z. z. ako iniciatívny materiál minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek. 
II

Cieľom predloženého návrhu zákona je navrhnúť prechod kompetencií krajského úradu na úseku štátnych hmotných rezerv na Správu štátnych hmotných rezerv a obvodné úrady.

Predkladaný návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

III
Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 24. apríla 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení zákon č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky (3 pripomienky) zapracované.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov v predloženom znení schváliť.
V Bratislave 10. mája 2007
