ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

 

 






 
Na rokovanie vlády SR

                                                                                  Dňa 13. júla 2005

                                                                                  K materiálu 12674/2005
K bodu č. 

 









 

S T A N O V I S K O

 

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 40/2002 Z. z. o ochrane zdravia pred hlukom a vibráciami v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky  č. 44/2005 Z. z. – k novému zneniu

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh a na rokovanie vlády Slovenskej republiky ho predkladá minister zdravotníctva Slovenskej republiky Rudolf Zajac.

II.

V predkladanom návrhu nariadenia vlády SR sa v súvislosti s pripravovaným nariadením vlády SR o ochrane zdravia pred rizikami súvisiacimi s expozíciou vibráciám pri práci vypúšťajú ustanovenia, týkajúce sa vystavenia vibráciám pri práci.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom riadneho pripomienkového konania.  Návrh sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia nemá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť.   

III.

Predmetný návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 28. júna 2005.  Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky po prerokovaní tohto návrhu nariadenia vlády odporučila návrh dopracovať podľa jej pripomienok a na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložiť v novom upravenom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky sú pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracované ( 2 pripomienky).    

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na zdravie zvierat týkajúce sa produkcie, spracovania, distribúcie a uvádzania na trh produktov živočíšneho pôvodu určených na ľudskú spotrebu v predloženom znení schváliť.

Bratislava 11. júla 2005

Vypracoval: M. Hatala
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