ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                Sekcia vládnej legislatívy

 

 








         
Na rokovanie vlády SR

                                                                               
Dňa 12. septembra 2007
                                                                               
 K materiálu č. 16049/2007







         
K bodu č. 10
 







 

S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov– k novému zneniu

I
   
Návrh zákona o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek na základe plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

II
Návrhom zákona sa má zabezpečiť dosiahnutie úplnej harmonizácie s príslušnými právnymi aktmi Európskej únie a reaguje sa ním tiež na skúsenosti s praktickou aplikáciou platného zákona o poisťovníctve. V článkoch II až IV sa navrhuje novelizovať niektoré ďalšie zákony z dôvodu potreby vykonania technických opráv a z dôvodu potreby transpozície legislatívy Európskej únie.

Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť a životné prostredie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom s Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky.
III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh na svojom zasadnutí dňa 21. augusta 2007 a odporučila návrh zákona predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR zapracované (cca 140 pripomienok).
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky preto odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona v predloženom znení schváliť. 
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