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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

             Kancelária Bezpečnostnej rady SR

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––



Na rokovanie vlády SR


dňa 14. februára 2007


k materiálu č. ÚV-2489/2007 


K bodu č. 5

S T A N O V I S K O

k materiálu „Návrh koncepcie kritickej infraštruktúry v SR a spôsob jej ochrany a obrany“

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I.


Materiál „Návrh koncepcie kritickej infraštruktúry v SR a spôsob jej ochrany a obrany“ predkladá minister hospodárstva SR na základe Plánu práce Bezpečnostnej rady SR na rok 2006, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 967 zo 7. decembra 2005 a uznesenia Bezpečnostnej rady SR č. 132 z 29. januára 2007.

II.

Cieľom materiálu je vytvoriť základný rámec na riešenie problematiky ochrany a obrany kritickej infraštruktúry v SR v kontexte s procesom ochrany kritickej infraštruktúry, ktorý koordinuje Európska komisia.

III.

Na spracovaní materiálu sa podieľala dočasná pracovná skupina zložená zo zástupcov Ministerstva obrany SR, Kancelárie Bezpečnostnej rady SR a Správy štátnych hmotných rezerv SR v gescii Ministerstva hospodárstva SR a následne medzirezortná koordinačná komisia, ktorej členmi boli zástupcovia príslušných inštitúcií.

IV.

Navrhované uznesenie vlády SR ukladá spracovať Návrh národného programu pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v SR a Návrh zákona o kritickej infraštruktúre, ktoré by mali korešpondovať s návrhom Európskej komisie „Smernica Rady Európy o identifikácii a označení európskej kritickej infraštruktúry a zhodnotení potreby zlepšiť jej ochranu“, ku ktorému 29. januára 2007 na pôde Európskej únie začala diskusia.

V.

Návrh koncepcie kritickej infraštruktúry v SR a spôsob jej ochrany a obrany bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a posúdený vo Výbore Bezpečnostnej rady SR pre civilné núdzové plánovanie, ktorý odporučil Bezpečnostnej rade SR s materiálom súhlasiť. 

Bezpečnostná rada SR prerokovala materiál na svojom 16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 a v uznesení č. 132 odporučila vláde SR jeho schválenie (uznesenie č.132 je priložené k stanovisku).

V zmysle záverov 16. zasadnutia Bezpečnostnej rady SR Kancelária Bezpečnostnej rady SR odporúča vláde SR predkladaný materiál schváliť.
Bratislava 12. februára 2007

                            PaedDr. Igor URBAN, PhD.

                                                                                                           riaditeľ Kancelárie BR SR
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UZNESENIE

BEZPEČNOSTNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
č. 132
z 29. januára 2007

k návrhu Koncepcie kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsobu jej ochrany a obrany
	Číslo materiálu:
	2130/2006-1000

	Predkladateľ:
	minister hospodárstva SR


Bezpečnostná rada 

I. súhlasí
s návrhom Koncepcie kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsobom jej ochrany a obrany a s jeho predložením na rokovanie vlády SR

II. ukladá

ministrovi hospodárstva 

predložiť návrh Koncepcie kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsob jej ochrany a obrany na rokovanie vlády SR
Termín: do 14. februára 2007

III. odporúča vláde SR

schváliť návrh Koncepcie kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsob jej ochrany a obrany

