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ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

               Sekcia vládnej legislatívy

                                                                           Na rokovanie vlády SR

                                                                           Dňa 3. marca 2010  
                                                                           K materiálu č. 2381/2010

                                                                           K bodu č. 15
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Zvonára a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov 
(tlač 1430)
I.
Návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Zvonára a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov (tlač 1430) predkladá na rokovanie vlády SR podpredseda vlády a minister vnútra Slovenskej republiky Robert Kaliňák na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.
II.

Cieľom predloženého poslaneckého návrhu zákona je umožniť bezodplatný prevod nehnuteľného majetku vo vlastníctve hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy do vlastníctva jej mestských častí. Ide o majetok, ktorý im zverila do 31. decembra 2008, ak je nevyhnutný na to, aby mestské časti mohli vykonávať samosprávu Bratislavy  a prenesené pôsobnosti v rozsahu vymedzenom týmto zákonom, inými zákonmi a štatútom. 
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky z vecného hľadiska súhlasí s predloženým poslaneckým návrhom  zákona a odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s týmto poslaneckým návrhom zákona. 
III.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky neprerokovala predložený poslanecký návrh na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov (tlač 1430).
IV.

Návrh
S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky
 k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Zvonára a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov (tlač 1430)
Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána Zvonára a Rafaela Rafaja na vydanie zákona, ktorým sa dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov (tlač 1430) s  tým, že k  nemu uplatňuje tieto  pripomienky:
1. V čl. I navrhujeme zvoliť inú legislatívnu techniku, nakoľko sa vstupuje do už platných prechodných ustanovení. Túto úpravu navrhujeme vykonať takto : „Za § 31b sa vkladá § 31c ktorý vrátane nadpisu znie : „Prechodné ustanovenie k úprave účinnej od 1. júla 2010

      Bratislava môže bezodplatne previesť do vlastníctva mestských častí nehnuteľný majetok, ktorý im zverila do 31. decembra 2008, ak je nevyhnutný na to, aby mestské časti mohli vykonávať samosprávu Bratislavy a prenesené pôsobnosti v rozsahu vymedzenom týmto zákonom, inými zákonmi a štatútom.“
2. V čl. II je potrebné presunúť slovo „vyhlásil“ pred slová „úplné znenie“. 
3.  V čl. II do názvu návrhu zákona je potrebné doplniť slovo „Bratislave“.
4. V čl. II je potrebné doplniť zákon č. 233/1998 Z. z.
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