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          K materiálu č. 4854/2007








          K bodu č. 18
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády  Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 202/2006 Z. z. o technických požiadavkách na sedadlá, ich ukotvenia a hlavové opierky motorových vozidiel- k novému zneniu 
I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 202/2006 Z. z. o technických požiadavkách na sedadlá, ich ukotvenia a hlavové opierky motorových vozidiel predkladá  na  rokovanie vlády  Slovenskej  republiky minister dopravy, pôšt a telekomunikácií  Slovenskej republiky Ľubomír Vážny.
II.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Rady 2006/96/ES z 20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu tovaru, a to jej časť novelizujúca smernicu Rady  74/408/EHS z 22. júla 1974, ktorá sa týka motorových vozidiel vzhľadom na sedadlá , ich ukotvenia a hlavové opierky v platnom znení.

III.

Predmetný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 27. februára 2007. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  po prerokovaní návrhu nariadenia vlády odporučila predkladateľovi predložiť nové znenie tohto návrhu na rokovanie vlády Slovenskej republiky , v ktorom budú zapracované jej pripomienky a odporúčania.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v návrhu nariadenia  vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády  Slovenskej republiky č. 202/2006 Z. z. o technických požiadavkách na sedadlá, ich ukotvenia a hlavové opierky motorových vozidiel sú  pripomienky  Legislatívnej  rady  vlády  Slovenskej  republiky  ( 2 pripomienky)  zapracované,  a preto odporúča  návrh nariadenia vlády schváliť v predloženom znení.

V Bratislave 12. marca 2007

