ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                sekcia vládnej legislatívy

                                                                                      Na rokovanie vlády SR

                                                                                      dňa 29. septembra 2004

                                                                                      K materiálu č./2004   

                                                                                      K bodu č. 2

S T A N O V I S K O

k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 191/2004 Z. z. (tlač 833)

I.

     Návrh zákona poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 191/2004 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Ľudovít Kaník.

     Predložený poslanecký návrh  rieši zaradenie uchádzača o zamestnanie do evidencie uchádzačov o zamestnanie do evidencie uchádzačov o zamestnanie z dôvodu vydania rozhodnutia o nepriznaní predčasného starobného dôchodku a možnosť vyradenia uchádzača o zamestnanie z tejto evidencie na základe jeho písomnej žiadosti z dôvodu požiadania o predčasný starobný dôchodok podľa zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, bez sankčného postihnutia.

II.

     Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky aj napriek výhradám legislatívno-technického charakteru, predložený návrh zákona podporuje a vyslovilo súhlas s predloženým návrhom zákona.

     Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný poslanecký návrh na svojom zasadnutí dňa 21. septembra 2004.

Vláde Slovenskej republiky odporučila súhlasiť s predloženým návrhom s pripomienkami uvedenými v pripojenom návrhu stanoviska vlády Slovenskej republiky.

III.
Návrh

S T A N O V I S K O

vlády Slovenskej republiky

k návrhu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 191/2004 Z. z. (tlač 833)

Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Edity Angyalovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 191/2004 Z. z. (tlač 833) s týmito pripomienkami:

K názvu 

Pretože predmetný zákon bol viackrát novelizovaný, názov návrhu zákona je potrebné upraviť takto:

„Zákon

  z ...... 2004,

ktorým sa dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“.

K článku I

V úvodnej vete je potrebné za slová „zákona č. 191/2004 Z. z.“ vložiť slová „a zákona č. 365/2004 Z. z.“, a slovo „nasledovne“ je potrebné nahradiť slovom  „takto“.

V bode 1 je potrebné úvodnú vetu preformulovať takto: „V § 34 sa odsek 2 dopĺňa písmenom j), ktoré znie:“

V bode 2 v texte písmena l) nad slovom „predpisu“ je potrebné umiestniť odkaz „41a“; rovnakým poradovým číslom je potrebné označiť aj poznámku pod čiarou k tomuto odkazu.

Vetu „Pôvodné písmená l a m sa označujú ako m a n.“ je potrebné preformulovať takto: „ Doterajšie písmeno l) sa označuje ako písmeno m).“

V Bratislave: 24. septembra 2004

Vypracovala: A. Petruňáková

                                                                              Štefan G r m a n 
                                                                               generálny riaditeľ

                                                                        sekcie vládnej legislatívy

