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    K bodu č. 12

S T A N O V I S K O

k  návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o zvýšení sumy príspevku  pri narodení dieťaťa a o zvýšení súm príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá alebo viac detí súčasne

I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zvýšení sumy príspevku pri narodení dieťaťa a o zvýšení súm príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá alebo viac detí súčasne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh.

     Uvedené príspevky sa poskytujú ako štátne sociálne dávky. Príspevok pri narodení dieťaťa sa  zvyšuje o 100 Sk a príspevok rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov narodili dvojčatá alebo viac detí sa zvyšuje v priemere o 63 Sk. 

Zvýšené čerpanie finančných prostriedkov bude riešené v rámci existujúcich finančných prostriedkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Nepredpokladá sa dopad na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie ani životné prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády sa predkladá bez rozporov.

II

     Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 7. augusta 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienky a  na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná pripomienka legislatívnej rady, preto odporúča vláde SR návrh zákona v predloženom znení schváliť. 

Bratislava 10. augusta 2007

