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K bodu č. 31  

  

S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov – 
k novému zneniu

I
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

II
Účelom predloženého návrhu zákona je predovšetkým spresniť a upraviť niektoré ustanovenia z vecnej stránky s cieľom odstrániť aplikačné problémy napríklad pri poskytovaní náhrad výdavkov a iných plnení pri pracovných cestách, pri vzniku pracovného pomeru a pri výkone práce v zahraničí. Návrhom sa tiež reaguje na prechod na menu euro.

Predpokladané vplyvy návrhu zákona sú vyjadrené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

III
Legislatívna rada vlády SR prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí dňa 13. augusta 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády v novom znení, v ktorom budú zapracované jej pripomienky.

IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002  Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov je väčšina pripomienok Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná         (20  pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť, avšak ešte s touto pripomienkou Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky:

K čl. I bodu 76
V § 38c ods. 4 je potrebné slová „predpisu platného do 31. decembra 2008“ nahradiť slovami „tohto zákona v znení účinnom do 31. decembra 2008“.
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PAGE  
2

