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S T A N O V I S K O

 
k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých zákonov – v znení dodatku č. 2
I
   Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých zákonov na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá predseda Úradu pre verejné obstarávanie Béla Angyal.
II
Predloženým návrhom zákona sa preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/66/ES z 11. decembra 2007, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 89/665/EHS a 92/13/EHS, pokiaľ ide o zvýšenie účinnosti postupov preskúmavania v oblasti zadávania verejných zákaziek. Súčasťou predloženého návrhu zákona sú aj návrhy na úpravu koncesií na služby, ako aj návrhy úprav, ktorými sa spresňujú ustanovenia zákona podľa smerníc upravujúcich oblasť verejného obstarávania, návrhy vyplývajúce z aplikačnej praxe a legislatívnotechnické úpravy.

Predkladateľ uvádza, že návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
III
Predložený návrh zákona je upravený podľa záverov z rokovania vlády dňa 3. júna 2009 k návrhu zákona, ktorým sa mení s dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, o ktorom vláda prerušila svoje rokovanie s tým, aby predkladateľ upravil návrh zákona podľa záverov vlády a takto upravený návrh znova predložil na rokovanie vlády. Vypracovanie dodatku č. 2 – Zmeny a doplnenia k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých zákonov – vyplynulo z rokovania vlády SR z 24. júna 2009, na ktorom bolo rokovanie k predmetnému návrhu zákona prerušené z dôvodu, že návrh zákona je ešte potrebné konzultovať s Európskou komisiou z hľadiska súladu zákona o verejnom obstarávaní ako celku s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. Podnety zástupcov Európskej komisie sú zapracované v dodatku č. 2 v bodoch 40, 41, 42 a 56. V dodatku č. 2 je tiež v plnej miere zapracované stanovisko sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR k novému zneniu návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon    č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých zákonov a je v ňom inkorporovaný aj zákon č. 289/2009 Z. z., ktorým sa dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  
IV
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na svojom zasadnutí dňa 19. mája 2009.

V

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon         č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a doplnení niektorých zákonov schváliť v znení dodatku č. 2, nakoľko všetky jej pripomienky uplatnené v stanovisku k predmetnému návrhu zákona na rokovanie vlády dňa 24. júna 2009 sú v dodatku  č. 2 zapracované.
V Bratislave 17. augusta 2009
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