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     K bodu č. 5 
S T A N O V I S K O

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 610/2007 Z. z.
I

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 610/2007 Z. z. predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič na základe § 3 ods. 2 zákona č. 218/1949 Zb. o hospodárskom zabezpečení cirkví a náboženských spoločností štátom v znení neskorších predpisov.
II

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia je ustanoviť upravené sumy základných platov duchovných cirkví, ktoré požadujú finančný príspevok zo štátneho rozpočtu, zvýšené o 7 %.
III

Legislatívna rada vlády SR prerokovala predložený návrh nariadenia na svojom zasadnutí dňa 9. decembra 2008 a odporučila ho predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení, v ktorom bude zapracovaná jej pripomienka.
IV

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že v novom znení návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 610/2007 Z. z. je jedna pripomienka Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zapracovaná.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády v predloženom znení schváliť.
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