          ÚRAD VLÁDY 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy

                                                                                     Na rokovanie vlády SR

                                                                                     Dňa 27. augusta 2008

                                                                                     K materiálu č. 16716/2008

                                                                                     K bodu č. 2
S  T  A  N  O V  I  S  K O

k návrhu legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov
I.


Návrh legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie  vlády SR ako iniciatívny materiál podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján Mikolaj.


Cieľom predloženého návrhu legislatívneho zámeru je  vytvoriť ucelenú právnu úpravu v oblasti odborného vzdelávania a odbornej prípravy. Navrhovaný právny predpis má vytvoriť funkčný systém koordinácie odborného vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom prispôsobiť štátne a školské vzdelávacie programy jeho požiadavkám a zaviesť motivačné kritériá pre vstup zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov do odborného vzdelávania a odbornej prípravy. Predkladaný návrh má zároveň vytvoriť priestor pre vstup súkromného investičného kapitálu do odborného vzdelávania a odbornej prípravy. 


Návrh podľa predkladateľa bude mať postupný finančný dopad na štátny rozpočet, pozitívny dopad na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie.
II.

         Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh legislatívneho zámeru zákona na svojom zasadnutí 15. augusta 2008 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh s pripomienkami schváliť.            

         Okrem pripomienok legislatívno-technického charakteru, ktoré boli do materiálu zapracované, odporučila Legislatívna rada vlády Slovenkej republiky   predkladateľovi, aby pri príprave paragrafového znenia upriamil pozornosť najmä na nasledovné otázky :
·  v bode 3.2.1.1 na otázku zastúpenia Ministerstva zdravotníctva SR a   

      Ministerstva vnútra SR v Rade vlády Slovenskej republiky pre odborné 
           vzdelávanie a prípravu,
· v bode 3.2.2 na potrebu zriadenia ďalšej sústavy orgánov v oblasti  odborného vzdelávania a prípravy a zváženia jej efektivity,
· v bode 3.2.2.1 na otázku zmeny názvu poradného orgánu vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu,
· v bode 3.3.3 na otázku dopracovania spôsobu financovania stáží pedagógov,
· v bode 4.8. na otázku riešenia právneho vzťahu medzi zamestnávateľom a fyzickou osobou uchádzajúcou sa o zamestnanie, ktorá je žiakom učebného alebo študijného odboru strednej odbornej školy pripravujúcim sa pre potreby zamestnávateľa.     
III.

        Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh legislatívneho zámeru zákona o odbornom vzdelávaní a odbornej príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov po zohľadnení pripomienok a odporúčaní legislatívnej rady schváliť.
V Bratislave  26. augusta 2008
