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K materiálu č. 6256/2009








K bodu č. 24
S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

I.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Viera Tomanová na základe na základe záverov rokovania Rady pre hospodársku krízu.

Predkladateľ v dôvodovej správe uvádza, že návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bude mať podľa predkladateľa pozitívny vplyv na obyvateľstvo, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Odhad dopadov návrhu zákona na verejné financie (štátny rozpočet a rozpočet Sociálnej poisťovne) sa uvádza v doložke vplyvov.

Návrh zákona nebol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR z dôvodu hospodárskej krízy.

II.
Cieľom novely zákona v čl. I je nahradiť v právnej úprave sociálneho poistenia inštitút minimálnej mzdy pomernou časťou jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho základu, t. j. pomernou časťou priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky. Ďalej sa navrhuje dočasne znížiť sadzbu poistného do rezervného fondu solidarity a predĺžiť obdobie, počas ktorého budú zamestnávatelia platiť poistné na úrazové poistenie v jednotnej sadzbe 0,8 % do konca roku 2011. 
Cieľom novely zákona  v čl. II je vytvoriť právny rámec na skvalitnenie a zefektívnenie vykonávania alebo prevádzkovania samostatnej zárobkovej činnosti, vrátane samostatnej zárobkovej činnosti v chránených dielňach a na chránených pracoviskách. Zároveň sa navrhuje na prechodné obdobie vytvoriť priaznivejšie legislatívne podmienky pre priznávanie postavenia sociálnych podnikov. 

III.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť v predloženom znení.
V Bratislave 3. marca 2009 

