ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
         SEKCIE VLÁDNEJ LEGISLATÍVY
Na rokovanie vlády SR

Dňa 9. februára 2009

K materiálu č. 3547/2009

K bodu č. 8

STANOVISKO

k návrhu zákona o pedagogických zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov – k novému zneniu
I.

Návrh zákona o pedagogických zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády a minister školstva Slovenskej republiky Ján  M i k o l a j na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

II.

Predložený návrh zákona upravuje najmä profesijný rozvoj a kariérový rast pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov, ich práva a povinnosti, výkon ich činnosti, starostlivosť o pedagogického zamestnanca a odborného zamestnanca, kariérový systém, kontinuálne vzdelávanie a princípy hodnotenia pedagogických zamestnancov             a odborných zamestnancov. V článku II sa navrhuje novelizovať Trestný zákon tak, aby pedagogický zamestnanec a odborný zamestnanec nadobudol právne postavenie verejného činiteľa v trestnoprávnom kontexte.

III.
Návrh zákona o pedagogických zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky 3. februára 2009. Po prerokovaní návrhu zákona legislatívna rada odporučila predkladateľovi do návrhu zapracovať jej pripomienky a odporúčania a predložiť nové znenie návrhu zákona na rokovanie vlády SR.

IV.
Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že predkladateľ zapracoval pripomienky (143 pripomienok).

Sekcia vládnej legislatívy odporúča návrh zákona o pedagogických zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov schváliť, avšak ešte s týmito pripomienkami legislatívnej rady: 

Ku kompletnosti návrhu

-
je potrebné v súlade s čl. 12 ods. 2 legislatívnych pravidiel vlády uviesť v dôvodovej správe stanovisko Ministerstva financií Slovenskej republiky k finančným dôsledkom návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov,
-
je potrebné prehodnotiť informáciu o stave rozporov,
-
je potrebné zapracovať do textu návrhu zákona slová „pedagogický zamestnanec a iný odborný zamestnanec“ podľa záverov legislatívnej rady vlády.
K čl. I

K § 1

-
v odseku 1 je potrebné slová „pedagogických a odborných zamestnancoch“ uviesť v jednotnom čísle v súlade s bodom 3 legislatívnych pravidiel vlády; uvedené pravidlo je potrebné dôsledne dodržiavať v celom texte návrhu zákona, ak z kontextu návrhu zákona nevyplýva inak,

-
citácie v poznámke pod čiarou k odkazu 3 je potrebné konkretizovať.
K § 2

-
v písmene c) je vymedzený pojem „kredit“, upozorňujeme však, že pojem „kredity“ je 

vymedzený aj v § 46 ods. 2 a to odlišným spôsobom; je potrebné odstrániť duplicitu, nakoľko nie je možné v zákone zaviesť dve rozdielne vymedzenia toho istého pojmu.

K § 3

-
odsek 4 je potrebné preformulovať takto: „(4) Rozsah, v ktorom pedagogický zamestnanec vykonáva priamu vyučovaciu činnosť a priamu výchovnú činnosť (ďalej len „základný úväzok“), ustanoví vláda Slovenskej republiky nariadením vlády Slovenskej republiky.“.
K § 5

-
v odseku 1 písm. a) je potrebné vypustiť slová „pri výkone ich pedagogickej činnosti a odbornej činnosti“ vzhľadom na duplicitu s úvodnou vetou,
-
v odseku 1 písm. c) je potrebné čiarku za slovom „školy“ nahradiť spojkou „a“ a na konci písmena pripojiť slová „školy a školského zariadenia“.

K § 9

-
odsek 1 je potrebné formulovať takto: „(1) Za bezúhonného sa na účely tohto zákona považuje ten, kto nebol právoplatne odsúdený za úmyselný trestný čin alebo za trestný čin spáchaný z nedbanlivosti v súvislosti s výkonom pedagogickej činnosti alebo s výkonom odbornej činnosti. Bezúhonnosť sa preukazuje výpisom z registra trestov nie starším ako tri mesiace.“,
-
poznámku pod čiarou k odkazu 27 je potrebné vypustiť.

K § 11

-
v odseku 9 piatom riadku je potrebné pred slovo „skúšku“ vložiť slovo „jazykovú“.

K § 22

-
v odseku 3 je potrebné vypustiť odkaz 39 vrátane poznámky pod čiarou.

K § 25

-
v odseku 5 je potrebné vypustiť slovo „internete“.

K § 35

-
v odseku 8 písm. c) je potrebné na koniec pripojiť slová „pedagogického zamestnanca alebo odborného zamestnanca,“.

K § 43

-
v odseku 1 je potrebné vypustiť slovo „, ktorú“.

K § 44

-
v odseku 2 je potrebné je potrebné za slová „minister školstva Slovenskej republiky“ vložiť „(ďalej len „minister“) vzhľadom na § 56 ods. 1.

K § 46

-
v odseku 4 je potrebné slová „určených všeobecne záväzným právnym“ nahradiť slovami „ustanovený osobitným“.

K § 48

-
v odseku 3 je potrebné vypustiť legislatívnu skratku „(ďalej len „autorský hárok“) nakoľko sa v texte návrhu zákona ďalej nevyskytuje.

K § 49

-
v poznámke pod čiarou k odkazu 65 je potrebné citovať konkrétne ustanovenia predmetného zákona.

K § 60

-
odseky 2 a 3 je potrebné preformulovať; ide o slová „začne vzdelávanie“ a „ho úspešne ukončí“,

-
v odseku 8 je potrebné nahradiť slová „schválenom ministerstvom“ slovami „ktorého vzor schváli ministerstvo.“.

K § 61

-
v odseku 15 je potrebné slová „podľa doterajších predpisov skôr ako päť rokov pred 1. septembrom 2009“ nahradiť slovami „pred 1. septembrom 2004“.

K čl. II

K bodu 1

-
slová „sa v písmene b)“ je potrebné nahradiť slovami „písm. b) sa“.

K čl. III

K bodu 9

-
v poznámke pod čiarou k odkazu 11a je potrebné slová „§ 50 odsek 1 zákona č. 29/1984 Zb. v znení neskorších predpisov“ nahrádza citáciou“ vypustiť a za slovo „znie“ vložiť dvojbodku.
K bodu 27

-
v odseku 4 je potrebné slová „ku dňu účinnosti tohto zákona“ nahradiť slovami „k 1. septembru 2009“.

K bodu 29

-
je potrebné slová „(euro mesačne)“ nahradiť slovami „v eurách mesačne“.
K čl. VI.

-
je potrebné slová „§ 53 ods. 1“ nahradiť slovami „ § 54 ods. 1“, slová § 52 ods. 1“ slovami „§ 53 ods. 1“ a slová „ § 52 ods. 3 písm. b)“ slovami „§ 53 ods. 4 písm. b)“.

V Bratislave dňa 9. februára 2009
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