Legislatívna rada vlády 

    Slovenskej republiky

Na rokovanie vlády SR

Dňa 22. novembra 2006

K materiálu č. 16992/2006

K bodu č. 
Stanovisko
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša  K o n d r ó t a  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony  (tlač 107)
I.
Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov požiadal listom predseda Národnej rady Slovenskej republiky predsedu vlády Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska vlády Slovenskej republiky k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša  K o n d r ó t a  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony (tlač 107). Na rokovanie vlády Slovenskej republiky poslanecký návrh zákona predkladá minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan  H a r a b i n.

II.
Cieľom predloženého poslaneckého návrhu je preniesť kompetenciu v oblasti informačných systémov verejnej správy z ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií na ministerstvo financií.

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky ako predkladateľ návrhu na rokovanie vlády neuplatňuje k predloženému poslaneckému návrhu žiadne pripomienky a odporúča vláde vysloviť s predloženým poslaneckým návrhom súhlas. 

III.
Legislatívna rada vlády prerokovala návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša  K o n d r ó t a  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony (tlač 107) na svojom rokovaní dňa 14. novembra 2006. Legislatívna rada vlády prijala k poslaneckému návrhu pripomienky a odporúčania uvedené vo štvrtej časti tohto stanoviska.
IV.
Návrh
Stanovisko
vlády Slovenskej republiky
k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša  K o n d r ó t a  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony (tlač 107)
Vláda Slovenskej republiky súhlasí s návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša  K o n d r ó t a  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon                č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony (tlač 107) s týmito pripomienkami:
Navrhovaná zmena zákona predpokladá presun kompetencií z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR na Ministerstvo financií SR. Zo samotného návrhu a ani z dôvodovej správy však nevyplýva, akým spôsobom dôjde k prechodu práv a povinností z jedného subjektu na druhý subjekt. Nie sú zrejmé ani otázky prechodu štátnozamestnaneckých vzťahov a finančných prostriedkov (akým spôsobom na túto zmenu reaguje nový štátny rozpočet). V tomto zmysle treba doplniť aj dôvodovú správu.
K názvu

· v názve novely tohto zákona je potrebné slová „a ktorým sa menia niektoré zákony“ nahradiť ustáleným legislatívnym vyjadrením „a o zmene niektorých zákonov“.

K Čl. I
· v úvodnej vete k článku treba doplniť poslednú novelu tohto zákona, a to  „zákon č. 2312006 Z. z.“.

K Čl. III
· v úvodnej vete k článku treba doplniť poslednú novelu tohto zákona, a to  „zákon č. 527/2006 Z. z.“.
K Čl. IV
· slovo „januárom“ je potrebné nahradiť slovom „januára“.

Nad rámec návrhu


Vláda odporúča doplnenie tohto poslaneckého návrhu o  § 1a s týmto znením: 

  
    „§ 1a

Schôdze vlády sú neverejné.“.

Navrhovaná zmena odráža faktický stav, ktorý vyplýva z článku 1 ods. 3 rokovacieho poriadku vlády SR. Absencia takéhoto ustanovenia v právnom poriadku spôsobuje aj v praxi značné ťažkosti.

Bratislava 16. novembra 2006

Vypracovala: L. Dubravská
Schválil: Štefan  G R M A N
                generálny riaditeľ

           sekcie vládnej legislatívy                            

                                                                                                    Štefan  H A R A B I N

                                                                                                        podpredseda vlády,  

                                                                                                 minister spravodlivosti SR a
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