ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

      sekcia vládnej legislatívy
       

                                                                                 

Na rokovanie vlády SR








          
dňa 31.januára 2007 








          
k materiálu č. 1530/2007







          
k bodu č. 5
STANOVISKO

k návrhu nariadenia vlády o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu – k novému zneniu
I.

Návrh nariadenia vlády o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady  2002/59/ES z 27. júna 2002, ktorou sa zriaďuje monitorovací systém Spoločenstva pre lodnú dopravu a zrušuje sa smernica Rady 93/75/EHS.

Návrh nariadenia vlády je podľa predkladacej správy v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, platným právnym poriadkom ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

II.

Predkladaný návrh nariadenia vlády  bol prerokovaný na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 16.januára 2007. 

                                                             III.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že všetky pripomienky Legislatívnej rady vlády SR  ( 13 pripomienok) predkladateľ zapracoval. 

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o monitorovacom a informačnom systéme pre námornú plavbu v predloženom znení schváliť. 

V Bratislave dňa 25. januára 2007

Vypracoval: 
Andrej Pitoňák
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