Úrad vlády Slovenskej republiky

      Sekcia vládnej legislatívy

Na rokovanie vlády SR

Dňa 17. augusta 2005

K materiálu č. 13616/2005

K bodu č. 26

Stanovisko

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zvukové výstražné zariadenia motorových vozidiel

I.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zvukové výstražné zariadenia motorových vozidiel predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky  minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky Pavol Prokopovič  ako svoj iniciatívny návrh.

II.

Návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica ES/EÚ z oblasti technických požiadaviek na zvukové výstražné zariadenia motorových vozidiel.

III.

Tento návrh bol predmetom rokovania legislatívnej rady vlády dňa 28. júna 2005.  Legislatívna rada vlády odporučila predkladateľovi predložiť návrh, upravený podľa jej pripomienok a odporúčaní, na rokovanie vlády SR v novom znení.

IV.

Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky konštatuje, že pripomienky uplatnené k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zvukové výstražné zariadenia motorových vozidiel boli do návrhu zapracované (11 pripomienok). Odporúčame preto návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zvukové výstražné zariadenia motorových vozidiel schváliť v predloženom znení.
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