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     K bodu č. 5

Nové znenie

S T A N O V I S K O

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
I

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky   minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny návrh. 

Návrh zákona rozširuje dôvody pozemkových úprav o riešenie dôsledkov živelných pohrôm a s tým súvisiace zmeny v priebehu konania o pozemkových úpravách , ruší zjednodušené a zrýchlené postupy podľa § 15 a zároveň upravuje zánik práva užívania náhradných pozemkov, rieši vydávanie osvedčení na projektovanie pozemkových úprav v súvislosti so zrušením vyhlášky, ktorá upravuje uvedenú problematiku. Okrem toho, návrhom zákona sa novelizujú ďalšie súvisiace predpisy.

Návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie ani na podnikateľské prostredie.

II

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh zákona na svojom zasadnutí 5. júna 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky návrh zákona schváliť po zapracovaní jej pripomienok a odporúčaní a na rokovanie vlády SR predložiť jeho nové znenie.

  Návrh zákona bol predmetom rokovania vlády Slovenskej republiky dňa 27. júna 2007 a 4. júla 2007, pričom rokovanie o tomto bode bolo v oboch prípadoch prerušené s požiadavkou, aby bolo na rokovanie vlády predložené jeho nové znenie.  

III

    Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády SR konštatuje, že v novom znení je zapracovaná väčšina pripomienok legislatívnej rady (20 pripomienok), preto odporúča vláde SR návrh zákona schváliť po zapracovaní ešte týchto pripomienok: 

K Čl. I

K bodu 78

V § 42n za slovo „úprav“ je potrebné vložiť slovo „vydané“.

K Čl. V

V názve právneho predpisu je potrebné slovo „pozemkov“ nahradiť slovom „pozemkom“. 

K Čl. VI

K bodu 3

V § 9 ods. 3 je potrebné vypustiť, keďže tieto prípady sú predmetom úpravy Občianskeho zákonníka.

K Čl. VIII

Dátum nadobudnutia účinnosti zákona vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu je potrebné  posunúť na 1. január 2007. V nadväznosti na to je potrebné upraviť aj prechodné ustanovenia.
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