ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                   sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                              Na rokovanie vlády SR

                                                                                                              Dňa   1. augusta 2007

                                                                                                              K materiálu č. 12619 /2007

                                                                                                              K bodu č. 14

S T A N O V I S K O

k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Kanadou o mobilite mladých
I

      Návrh na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Kanadou o mobilite mladých  predložila na rokovanie vlády Slovenskej republiky   ministerka  práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viera Tomanová.

II

     Účelom predkladanej zmluvy je zjednodušenie a uľahčenie správnych postupov pre občanov zmluvných štátov pre vstup a pobyt na území druhého zmluvného štátu na účely doplnenia svojho univerzitného vzdelania alebo odbornej prípravy so stážou alebo pracovných pobytov s cieľom získania pracovných skúseností.

III

    Uvedená dohoda je   bilaterálnou medzinárodnou prezidentskou zmluvou a medzinárodnou zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a pred jej ratifikáciou je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR. Na jej vykonanie nie je potrebný zákon a podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy SR   má prednosť pred zákonmi.

      Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predložený návrh     na svojom zasadnutí dňa 12. júna 2007 a tento odporučila vláde Slovenskej republiky bez pripomienok schváliť.

IV

      Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky návrh na uzavretie Zmluvy medzi  Slovenskou republikou a Kanadou o mobilite mladých   s c h v á l i ť  v predloženom znení.

V Bratislave  17. júla 2007

