ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

                 sekcia vládnej legislatívy

                                                                                                                   Na rokovanie vlády SR

                                                                                                                   dňa 30. septembra 2009

                                                                                                                   K materiálu č. 28335/2009

                                                                                                                   K bodu č. 

S T A N O V I S K O

k návrhu na  zmenu článkov Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj a k návrhu na dodatočné pristúpenie Slovenskej republiky k 10. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj - IDA

I

       Návrh na zmenu článkov Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj a k návrhu na dodatočné pristúpenie Slovenskej republiky k 10. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA predložil na rokovanie vlády Slovenskej republiky   minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek.
II

Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj je medzinárodnou finančnou inštitúciou, ktorej hlavnou činnosťou je poradenstvo a čiastočne aj poskytovanie úverov pre programy, projekty a štrukturálne opatrenia. Zmena jednotlivých článkov Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj  vyplýva z rezolúcie Rady guvernérov skupiny Svetovej banky zo dňa 30. januára 2009. Cieľom je zvýšenie podielu a zastúpenia rozvojových a tranzitívnych krajín v skupine svetovej banky.
III

           Dohoda o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj je multilaterálnou medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy a zmluvou, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii.  Podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky sa pred jej ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky. 

IV

         Sekcia vládnej legislatívy Úradu vlády Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s návrhom na zmenu článkov Dohody o Medzinárodnej banke pre obnovu a rozvoj a k návrhu na dodatočné pristúpenie Slovenskej republiky k 10. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj – IDA vysloviť súhlas v predloženom znení.
V Bratislave 29. septembra 2009

