Dôvodová správa
Činnosť Akreditačnej komisie (ďalej len „komisia“) je upravená zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), Nariadením vlády SR č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii v znení nariadenia vlády SR č. 558/2007 Z. z. (ďalej len „nariadenie vlády“). Podľa § 81 ods. 12 zákona spôsob rokovania Akreditačnej komisie (ďalej len „komisie“) a jej pracovných skupín upravuje štatút komisie, ktorý schvaľuje vláda.
Navrhnutý štatút upravuje postup komisie pri prerokúvaní jednotlivých žiadostí v jej pôsobnosti a prerokúvaní a schvaľovaní pracovných skupín komisie. Súčasne sa upravuje súčinnosť sekretariátu komisie pri jej práci.
Doterajší štatút komisie bol prepracovaný tak, aby neobsahoval duplicitné ustanovenia so zákonom, či nariadením vlády, bol doplnený o niektoré skutočnosti, ktoré v doterajšej praxi neboli dostatočne upravené a boli spresnené niektoré postupy komisie a jej pracovných skupín. Súčasne sa zohľadnili legislatívne zmeny v oblasti vysokých škôl  a postupov komisie. S ohľadom na rozsah zmien sa navrhuje nové znenie štatútu komisie a nie len novela doterajšieho štatútu.
Predložený návrh je v súlade s Ústavou SR, všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými záväzkami SR. Návrh nemá vplyv na verejné financie, nemá dopady na obyvateľstvo, zamestnanosť, podnikateľské ani environmentálne dopady.
Osobitná časť
k Čl.  1
Vymedzuje sa predmet štatútu Akreditačnej komisie. Štatút upravuje spôsob rokovania komisie a jej pracovných skupín, usporadúvanie zasadnutí, a pod. Štatút neupravuje menovanie a odvolávanie členov komisie, predsedu komisie a podpredsedu komisie, či pôsobnosť komisie, pretože tie sú upravené v § 81 a 82 zákona.
k Čl.  2

Upravuje sa prijímanie žiadostí a ich prideľovanie na vybavenie. Komisia má na vyjadrenie zákonom stanovené lehoty. Z hľadiska ich dodržania sa určujú lehoty pre vykonanie jednotlivých úkonov v rámci vyjadrovania sa k žiadosti.
Zabezpečuje sa, aby činnosti, ktoré nevyžadujú osobitné posúdenie a vyplývajú zo zákona a pod., zabezpečoval bezodkladne sekretariát komisie (ide najmä o dožiadanie stanoviska ministerstva zdravotníctva, či postúpenie podania, ktoré nie je v pôsobnosti komisie).
Z hľadiska efektívneho a hospodárneho fungovania komisie a s ohľadom na skutočnosť, že podľa nariadenia vlády sa predkladajú komisii žiadosti a prílohy aj v elektronickej forme, určuje sa, aby členovia komisie mali všetky podklady k dispozícii v elektronickej forme.
Predpokladá sa zachovanie praxe komisie, keď si komisia vytvorila v nadväznosti na sústavu odborov vzdelania stále pracovné skupiny na posudzovanie žiadostí vysokých škôl o akreditáciu jednotlivých činností. V takomto prípade príslušná pracovná skupina vypracuje hodnotiacu správu k žiadosti, ktorú si následne komisia buď osvojí, alebo na základe vyjadrenia vysokej školy zmení. S ohľadom na tieto skutočnosti a lehotu 150 dní na vyjadrenie komisie sa upravuje postup komisie tak, že vec pridelí predseda komisie na posúdenie príslušnej pracovnej skupine.
V prípadoch, keď komisia nemá na vybavenie veci zriadenú stálu pracovnú skupinu (najmä ak minister školstva požiada komisiu o vyjadrenie k návrhom týkajúcim sa vysokého školstva) je potrebné, aby sa komisia dohodla na ďalšom postupe. V takomto prípade nie je efektívne, aby sa zvolalo na dohodnutie ďalšieho postupu zasadnutie komisie, ale ďalší postup je možné dohodnúť aj prostredníctvom elektronických prostriedkov. Ak sa komisia dohodne, že na prípravu stanoviska nie je potrebné zriadiť dočasnú pracovnú skupinu, pripraví stanovisko na zasadnutie komisie niektorý z jej členov. Keďže žiadosti sú k dispozícii v elektronickej forme, všetci členovia komisie môžu vyjadriť svoje stanovisko k ďalšiemu postupu.
Členmi pracovných skupín nie sú len členovia komisie, zabezpečuje sa, aby po pridelení žiadosti na posúdenie niektorej z pracovných skupín, mali jej členovia k žiadosti prístup. V prípadoch, keď je na vyjadrenie komisie určená zákonom lehota 150 dní, sa upravuje termín, do ktorého je potrebné, aby pracovná skupina zaujala stanovisko vo veci. Na pridelenie žiadosti má predseda komisie päť pracovných dní, následne má pracovná skupina na prípravu stanoviska najviac dva mesiace (60 dní), pričom ak zistí neúplnosť doručených podkladov, umožní ich žiadateľovi doplniť, najviac v lehote 21 dní (15 pracovných dní). Podľa nariadenia vlády má žiadateľ možnosť vyjadriť sa k hodnotiacej správe najmenej tridsať dní pred zasadnutím komisie. Takto určený čas na prípravu stanoviska komisie by nemal prekročiť 125 dní. Zvyšných 25 dní je rezerva potrebná na pripravenie zápisu zo zasadnutia komisie, doručenie požiadavky na doplnenie podkladov a zohľadňuje sa aj frekvencia zasadnutí komisie. V prípade komplexnej akreditácie je zákonná lehota na vyjadrenie desať mesiacov.

k Čl.  3
Ustanovuje sa práca komisie formou zasadnutí, čo zabezpečuje komplexné posúdenie predložených žiadostí. Aby sa mohli jednotliví členovia oboznámiť v dostatočnom predstihu s podkladmi zasadnutia, upravujú sa lehoty na pozvanie a sprístupnenie podkladov k zasadnutiu. K žiadosti, ktorú majú členovia k dispozícií od jej zaevidovania, sa pridáva návrh stanoviska, v niektorých prípadoch aj vyjadrenie vysokej školy k vypracovanej hodnotiacej správe.
Ako bolo uvedené, pôsobnosť komisie je upravená zákonom, a preto sa osobitne v štatúte neupravuje.
Na zabezpečenie nerušeného priebehu zasadnutia sa ustanovuje zasadnutie komisie ako neverejné a vymedzujú sa osoby oprávnené zúčastniť sa rokovania komisie. Pri prerokúvaní niektorých žiadostí (najmä udelenie štátneho súhlasu či vyjadrovanie sa k organizačným zmenám vysokých škôl) sa prizývajú na zasadnutie ďalšie osoby, čím majú členovia komisie možnosť získať prípadné dodatočné informácie alebo konfrontovať svoje názory so žiadateľom.
V prípadoch, keď má komisia zaujať stanovisko (napríklad v rámci pripomienkového konania), a toto by nebolo možné na riadnom zasadnutí, zavádza sa mechanizmus mimoriadneho zasadnutia, na ktorého zvolanie je kratšia lehota.
Spolupráca tajomníka komisie na príprave programu zasadnutia je účelná z pohľadu evidovania jednotlivých žiadostí sekretariátom komisie, čím sekretariát upozorní predsedu na nutnosť vyjadriť sa k jednotlivým žiadostiam, najmä s ohľadom na dodržanie zákonnej lehoty.
k Čl. 4
Upravuje sa postup rokovania komisie na jej zasadnutiach. Komisia sa v rámci zasadnutia vyjadruje k desiatkam až stovkám žiadostí vysokých škôl o akreditáciu jednotlivých práv, to isté platí v prípade niektorých vysokých škôl v prípade komplexnej akreditácie, kde sa komisia vyjadruje naraz o spôsobilosti vysokej školy poskytovať všetky študijné programy a uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov. Z tohto pohľadu nie je účelné, aby komisia hlasovala osobitne o každom vyjadrení, ale v rámci jedného uznesenia schválila viaceré vyjadrenia. V rámci rozpravy a osobitným hlasovaním sa jednotlivé vyjadrenia môžu zmeniť. Jednotlivé vyjadrenia spolu s odôvodnením tvoria prílohu k uzneseniu.
Možnosť prerušiť rozpravu k jednotlivým bodom zabezpečuje, aby komisia mohla zohľadniť pri svojom vyjadrení súvisiace body, či hlasovať o uzneseniach naraz vo vopred stanovenom čase. Tým, že na hlasovaní sa zúčastňujú len členovia komisie a tajomník, je zabezpečená anonymita hlasovania jednotlivých členov komisie k jednotlivým návrhom, čo posilňuje nezávislosť v ich vyjadrovaní.
Pre zaznamenanie prijatých uznesení sa vyhotovuje zápis a upravuje sa jeho schvaľovanie.
Minister školstva rozhoduje po vyjadrení komisie. Žiadateľ sa môže na ministerstvo obrátiť s námietkami voči vyjadreniu Akreditačnej komisie. Pre objektívne posúdenie týchto námietok sa upravuje postup ako ich objektívne posúdiť. V prvom kroku minister školstva požiada Akreditačnú komisiu o potvrdenie svojho vyjadrenia, keď najmä v prípadoch, že sa zistili nové skutočnosti, Akreditačná komisia môže vyjadrenie zmeniť. Ak Akreditačná komisia svoje vyjadrenie potvrdí, ministerstvo školstva v prípade trvania nesúhlasu žiadateľa s vyjadrením Akreditačnej komisie zriadi rozporovú komisiu, ktorej cieľom je odborne  posúdiť pripomienky žiadateľa. V rámci prípravy odporúčaného rozhodnutia pre ministra školstva rozporová komisia prerokuje stanovisko so zástupcami Akreditačnej komisie a žiadateľa. Týmto sa posilňuje transparentnosť v rozhodovaní o akreditácii jednotlivých práv.
k Čl.  5
Upravuje sa mechanizmus schvaľovania pracovných skupín komisie. Upravuje sa poslanie stálych pracovných skupín komisie tak, aby bolo zabezpečené, že študijné programy v tom istom študijnom odbore bude posudzovať tá istá pracovná skupina, čo zjednodušuje prácu komisie. Tvorba pracovných skupín a ich pôsobnosť je plne v kompetencii komisie.
Pre lepšie posúdenie obsahu vzdelávania v nelekárskych zdravotníckych študijných odboroch a lekárskych a farmaceutických študijných odboroch sa ustanovuje, aby boli zriadené dve samostatné pracovné skupiny. To nevylučuje, že predsedom oboch pracovných skupín je ten istý člen komisie a niektorí členovia pracovných skupín sú členmi oboch pracovných skupín.
k Čl.  6
Upravuje sa rokovanie pracovných skupín. S ohľadom na zákon sa vymedzujú prípady, keď sa pripravuje hodnotiaca správa k žiadosti a jej obsah. Vyjadrenie vysokej školy k hodnotiacej správe je jej prílohou (§ 83 ods. 6 zákona). S ohľadom na to, že členmi pracovných skupín môžu byť ľudia z rôznych profesií, zahraniční odborníci, umožňuje sa, aby členovia pracovných skupín mohli na komunikáciu využívať najmä prostriedky elektronickej komunikácie. V takomto prípade odpadá problém s dohadovaním termínov zasadnutí pracovných skupín a šetria sa náklady na činnosť pracovných skupín. Aby sa predišlo vzájomnému ovplyvňovaniu členov pracovných skupín pri prijímaní odporúčaní pre komisiu, požaduje sa, aby členovia pracovných skupín nevedeli do konca hlasovania, ako hlasovali ostatní členovia komisie.
k Čl.  7
Z hľadiska nezávislosti členov komisie a jej pracovných skupín je nežiaduce, aby osoby mimo komisie, resp. pracovnej skupiny, poznali hlasovanie konkrétnych členov komisie, či jej pracovných skupín.
k Čl.  8
Vymedzuje sa postavenie predsedu komisie, podpredsedu komisie a jej členov s ohľadom na spôsob rokovania komisie.
k Čl.  9
Činnosť komisie materiálne a finančne zabezpečuje ministerstvo. Preto chod sekretariátu komisie zabezpečuje organizačný útvar ministerstva.
k Čl.  10
Zabezpečuje sa informovanosť vlády o činnosti jej poradného orgánu.
k Čl.  11
Upravuje sa platnosť štatútu a potrebné záverečné, prechodné a zrušujúce ustanovenia.
