Predkladacia správa

Informácia o vykonaní auditu všeobecne záväzných právnych predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako materiál vyplývajúci z úloh uznesení vlády Slovenskej republiky: úloha č. D.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007 z 28. februára 2007, úloha č. B.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 330/2008 z 21. mája 2008.
Predmetom „Informácie...“ je  informovať vládu Slovenskej republiky o výsledkoch vykonaného auditu všeobecne záväzných právnych predpisov podľa tabuľky č. 1 a tabuľky    č. 1a) prílohy k materiálu „Správa o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení“ (predkladateľ Ministerstvo vnútra SR) tak, aby došlo k zjednoteniu a ku skvalitneniu výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým osobám a právnickým osobám.

Výkon štátnej správy v rezorte MVRR SR je zabezpečovaný:

1) prvostupňovými orgánmi = obce (poverenými výkonom štátnej správy)

2) druhostupňovými orgánmi štátnej správy = krajské stavebné úrady (8 úradov)

3) ústredným orgánom štátnej správy = ministerstvo

Krajské stavebné úrady (8 úradov) majú dôležité, špecifické postavenie a nezastupiteľné miesto v hierarchii štátnej správy vykonávanej v rezorte výstavby a regionálneho rozvoja – sú dôležitým nástrojom ministerstva pri zabezpečovaní riadenia štátnej správy a kontrole plnenia úloh prenesených na obce. Krajské stavebné úrady sú jediným medzičlánkom štátnej správy medzi ministerstvom a obcami, ktoré zabezpečujú prenos úloh štátnej politiky na úseku územného plánovania, stavebného poriadku a bytovej politiky zo štátu na obce. 
Na základe vykonaného auditu všeobecne záväzných právnych predpisov MVRR SR pripravilo návrh nového zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku a návrh nového zákona o vyvlastnení pozemkov a stavieb s cieľom zabezpečiť zjednodušenie a skvalitnenie výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým a právnickým osobám.
Materiál má informatívny charakter, z uvedeného dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

