Prekladacia správa

Pomoc medzinárodného spoločenstva Afganistanu zameraná na zvýšenie bezpečnosti v Afganistane sa realizuje operáciou koaličných síl Trvalá sloboda, vedenou USA, operáciou ISAF pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcimi provinčnými rekonštrukčnými tímami, operačnými a výcvikovými tímami a policajnou misiou EÚ. Kľúčovú úlohu jednotiek ISAF pre bezpečnosť v Afganistane potvrdila aj Bezpečnostná rada OSN, ktorá 22. septembra 2008 predĺžila mandát na ich pôsobenie v krajine o ďalší rok.
Summit NATO v Štrasburgu/Kehli potvrdil dlhodobý záväzok členských krajín NATO zaručiť mier a stabilitu v Afganistane a v širšom regióne a dosiahnuť, aby sa táto krajina už v budúcnosti nemohla stať útočiskom teroristov. Deklarácia o Afganistane, prijatá hlavami štátov a predsedami vlád na summite je politickým posolstvom zdôrazňujúcim význam Afganistanu pre bezpečnosť spojencov a obsahujúci potvrdenie pokračujúceho dlhodobého záväzku NATO pri stabilizácii situácie v Afganistane prostredníctvom operácie ISAF založenej na mandáte OSN. Spolu s Komplexným strategickým politicko-vojenským plánom a revidovanou stratégiou administratívy USA vytvára politické predpoklady pre napredovanie operácie a pre dosahovanie kvalitatívne vyššieho pokroku pri naplňovaní jej cieľov.

Pôsobenie ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF je vládou Afganskej republiky a spojencami pozitívne hodnotené a prispieva k posilňovaniu jej dobrého mena. Navrhované vyslanie a zmena mandátu pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF plne korešponduje so zahraničnopolitickými cieľmi pôsobenia Slovenskej republiky v danom regióne.   

Na základe uznesenia NR SR č. 901 z 19. júna 2008 sa ozbrojené sily Slovenskej republiky zapájajú do operácie ISAF v počte do 246 príslušníkov, a to prostredníctvom multifunkčnej ženijnej jednotky na leteckej základni Kandahár; účasti v provinčných rekonštrukčných tímoch, vo veliteľstvách operácie ISAF a operačných a výcvikových tímoch; národného podporného prvku a strážnych jednotiek na základni Tarin Kowt, na leteckej základni Kandahár a na základni Deh Rawood.

Z dôvodu rozšírenia rozsahu požadovaných úloh pri vykonávaní strážnej služby na leteckej základni Kandahár sa v predloženom materiáli navrhuje súhlasiť s vyslaním strážneho družstva v počte do 11 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na výkon strážnej služby na leteckej základni Kandahár a vyslaním do 5 príslušníkov zdravotníckeho tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí budú plniť najmä úlohy súvisiace s podporou volieb v Afganistane, ktoré sa uskutočnia 20. augusta 2009 a zostanú pôsobiť v operácii ISAF aj po skončení volieb.
Slovenská republika rozvíja svoju účasť v operácii ISAF spôsobom, ktorým sa usiluje maximalizovať náš potenciál solidarity. Ťažiskom nášho pôsobenia sa stal juh Afganistanu, provincie Uruzgan a Kandahár, v ktorých úzko spolupracujeme s ozbrojenými silami Kanady a Holandského kráľovstva. 
Zároveň sa v predloženom materiáli navrhuje zmena mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v rámci operačných a výcvikových tímov.
Po schválení predkladaného materiálu sa ozbrojené sily Slovenskej republiky zapoja do operácie ISAF v Afganistane v počte do 262 príslušníkov. 
Náklady na vyslanie a pôsobenie strážneho družstva ozbrojených síl Slovenskej republiky vo výške 645.520.- Eur za 12 mesiacov a náklady na vyslanie a pôsobenie zdravotníckeho tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky vo výške 320.000.- Eur za 12 mesiacov budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
