PREDKLADACIA SPRÁVA

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

Dôvodom predloženia návrhu zákona je odstránenie rozporu podmienky trvalého pobytu pre žiadateľa o udelenie osvedčenia o odbornej spôsobilosti na prevádzkovanie verejných vodovodov alebo verejných kanalizácií. Tento prístup ďalej vyžaduje doplnenie príslušných ustanovení zákona o mechanizmus preukazovania a uznávania odbornej kvalifikácie občanov členských štátov Európskej únie pre výkon regulovaného povolania prevádzkovania verejného vodovodu alebo verejnej kanalizácie.

Na základe vykonaných analýz sú v návrhu zákona upresnené ustanovenia súvisiace s už transponovanými smernicami Európskej únie. Súčasne boli využité i skúsenosti z jeden a polročnej aplikácie zákona v praxi. Novo navrhnuté alebo pozmeňujúce úpravy sú zamerané na vyriešenie vzniknutých nejasností a rôznych výkladov niektorých ustanovení. S týmto cieľom boli upravené a doplnené základné pojmy a najmä jednoznačné rozdelenie súčastí verejného vodovodu a verejnej kanalizácie na strane jednej a vodovodnej prípojky a kanalizačnej prípojky na strane druhej. Predkladaný návrh zákona má ďalej ambíciu upresniť a jednoznačnejšie vymedziť povinnosti vlastníka a prevádzkovateľa a posilniť ochranu spotrebiteľa.


Ďalším okruhom návrhov je zosúladenie termínov vyplývajúcich zo zabezpečenia odborného zástupcu a živnostenského oprávnenia pre výkon prevádzky verejného vodovodu a verejnej kanalizácie a z toho vyplývajúcej zodpovednosti za odbornú stránku výkonu regulovaného povolania pred zákonom. Tieto zmeny sa navrhujú na základe poznatkov z fungovania novovytvoreného mechanizmu pre osvedčovanie odbornej spôsobilosti  podľa požiadaviek zákona a na základe vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 124/2003 Z. z, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o odbornej spôsobilosti na prevádzkovanie verejných vodovodov a verejných kanalizácií.


Ďalšie  zmeny  ustanovení sa týkajú   kompetencií orgánov verejnej správy na úseku verejných vodovodov a verejných kanalizácií, konkrétne presunu niektorých kompetencií z Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky na krajské úrady životného prostredia alebo obvodné úrady životného prostredia.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky. 

Návrh zákona nepredpokladá ekonomický dopad na štátny rozpočet a  nemá negatívny vplyv na životné prostredie.

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je  súčasťou tohto materiálu.

Návrh zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol 26.10.2004 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky. 

Návrh zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol prerokovaný  28.10.2004 v Rade vlády pre verejnú správu.

V novom znení návrhu zákona sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a Rady vlády pre verejnú správu.

Nové znenie návrhu zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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