Aktualizácia uznesenia vlády SR č. 798/2007 k zosúladeniu príspevkov Slovenskej republiky do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ

Obranná stratégia Slovenskej republiky definuje ako základný cieľ obrannej politiky Slovenskej republiky bezpečnosť svojich občanov a zaručenie obrany štátu na základe využívania vlastných síl a možností kolektívnej obrany, aktívnej účasti na upevňovaní mieru a stability vo svete, predchádzaní konfliktom a urovnávaní krízových situácií v súlade s medzinárodným právom a budovaním dôvery. Tento základný cieľ bude Slovenská republika realizovať z pozície euroatlantickej orientácie. 

V súlade s tým Slovenská republika (ďalej len „SR“) pokladá členstvo v Severoatlantickej aliancii (ďalej len „NATO“) a Európskej únii (ďalej len „EÚ“) za rozhodujúcu záruku svojej bezpečnosti a obranyschopnosti. Svojou obrannou politikou a rozvojom spôsobilostí svojich ozbrojených síl presadzuje, aby NATO zostalo naďalej vierohodným garantom obrany svojich členov a účinným nástrojom medzinárodného krízového manažmentu. Súčasne sa SR aktívne podieľa na rozvoji Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky a zvyšovaní schopností EÚ. 

NATO a EÚ majú spoločné strategické záujmy a úzko spolupracujú pri prevencii a riešení kríz a ozbrojených konfliktov v Európe  aj mimo nej. Táto spolupráca sa rozvinula predovšetkým v súvislosti s podpisom súboru kľúčových dokumentov o vzájomnej spolupráci známych ako dohody „Berlín Plus“. Zásady spolupráce medzi NATO a EÚ vytvárajú podmienky vzájomnej informovanosti ohľadom dostupnosti síl, potrebných pre operácie buď pod vedením NATO alebo pod vedením EÚ (princíp: jedna krajina – jeden set dostupných síl). V praxi to znamená, že nemôže nastať situácia, aby NATO aj EÚ požadovali od jednej členskej krajiny tú istú jednotku v tom istom čase.


Vychádzajúc z uvedeného, SR uplatňuje princíp jedného balíku dostupných síl, na základe ktorého môžu byť sily a prostriedky ozbrojených síl SR použité v rámci krízového manažmentu NATO a tiež aj EÚ. 


V nadväznosti na novú úroveň záväzkov SR vo vzťahu k NATO v oblasti rozvoja spôsobilostí ozbrojených síl SR vyplývajúcich z Cieľov síl 2008 schválených na zasadnutí ministrov obrany členských štátov NATO v júni 2008, dochádza k zmenám rozsahu a termínov dosiahnutia požadovanej pripravenosti viacerých cieľov síl. Vzhľadom na to je žiaduce vykonať vecnú a časovú aktualizáciu ponuky konkrétnych príspevkov pre operácie krízového manažmentu NATO a EÚ. 


V súlade s ustanovením čl. 25 Obrannej stratégie SR sa navrhuje schváliť na plnenie úloh v rámci NATO a  Európskej bezpečnostnej a  obrannej politiky vyčlenenie síl a prostriedkov Ozbrojených síl SR nasledovne: 
- jednotku do úrovne roja vrtuľníkov Mi-17





     priebežne

- tím riadenia presunov







     priebežne

- čatu vojenskej polície







     priebežne                                                              
- jednotku do úrovne mechanizovaného práporu

      od 1. januára 2009 a priebežne
- čatu EOD






      od 1. januára 2009 a priebežne
- príspevok do centra riadenia presunov


      od 1. januára 2009 a priebežne

- jednotku do úrovne dopravnej roty



      od 1. januára 2010 a priebežne
- druhú čatu vojenskej polície



      od 1. januára 2010 a priebežne

- jednotku do úrovne práporu radiačnej, 

   chemickej a biologickej ochrany



      od 1. januára 2011 a priebežne
- zdravotnícku jednotku do úrovne ROLE 2E

      od 1. januára 2011 a priebežne
- tím civilno- vojenskej spolupráce (CIMIC) 

      od 1. januára 2011 a priebežne

- skupinu taktického vzdušného navedenia (TACP)

      od 1. januára 2011 a priebežne

- tím pre psychologické operácie (PSYOPS)

  pre brigádnu úroveň



    

      od 1. januára 2012 a priebežne
- rýchlo nasaditeľný tím preventívnej medicíny

      od 1. januára 2012 a priebežne


Zároveň sa navrhuje schváliť len na plnenie úloh v rámci NATO vyčlenenie síl a prostriedkov Ozbrojených síl SR nasledovne:
- jednotku do úrovne mechanizovanej práporovej skupiny


     priebežne

- jednotku do úrovne mechanizovanej brigádnej skupiny

s počiatočnou operačnou  spôsobilosťou


      od 1. januára 2012 a priebežne


Tieto jednotky nie sú pre potreby Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky požadované z hľadiska vojensko-operačných spôsobilostí. 


Týmto dochádza k rozšíreniu príspevku SR do budovania vojenských spôsobilostí v rámci Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky oproti stavu schválenému uznesením vlády SR č. 798/2007 a to o: jednotku do úrovne mechanizovaného práporu, príspevok do centra riadenia presunov, druhú čatu vojenskej polície, zdravotnícku jednotku do úrovne ROLE 2E, tím civilno-vojenskej spolupráce (CIMIC), skupinu taktického vzdušného navedenia (TACP) a tím pre psychologické operácie (PSYOPS) pre  brigádnu úroveň. Na druhej strane sa navrhuje zrušiť vyčlenenie mechanizovanej práporovej skupiny pre potreby  Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky vzhľadom na to, že takáto jednotka nie je pre potreby Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky požadovaná z hľadiska vojensko-operačných spôsobilostí.

Z uvedenej ponuky bude môcť nielen NATO, ale aj EÚ požiadať o konkrétnu  jednotku  ozbrojených síl SR alebo jej časť, prípadne ich kombináciu pre potreby krízového manažmentu NATO alebo na plnenie úloh v rámci Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky. Špecifickou formou môže byť ich využitie aj v nasledovných rotáciách NRF a EU BG: 

· do NRF-13 v druhom polroku 2009,

· do NRF-16 v prvom polroku 2011,
·  do NRF-18 v prvom polroku 2012, 
· do NRF-19 v druhom polroku 2012,

· do NRF-20 v prvom polroku 2013,
· do EU BG pod vedením Českej republiky v druhom polroku 2009, 
· do EU BG pod vedením Poľskej republiky  v prvom polroku 2010. 

Náklady spojené s prípravou uvedených deklarovaných jednotiek ozbrojených síl SR v stanovených termínoch sú naplánované v Programovom pláne ministerstva obrany na roky 2009-2014 a následne budú spresňované v rámci rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany SR na jednotlivé roky.

 
O každom nasadení konkrétnej jednotky alebo jej časti bude rozhodovať vláda Slovenskej republiky a Národná rada Slovenskej republiky v súlade s bezpečnostnými záujmami a ekonomickými možnosťami Slovenskej republiky samostatným materiálom aj s vyčíslením finančných nákladov na  konkrétne nasadenie a návrhom spôsobu ich vykrytia. 

    
Vzhľadom na to, že navrhované deklarované jednotky na plnenie úloh v rámci NATO a  Európskej bezpečnostnej a  obrannej politiky predstavujú zmeny v rozsahu oproti doteraz deklarovaným jednotkám, ako aj zmeny termínov dosiahnutia ich požadovanej pripravenosti sa navrhuje zrušiť v časti B. uznesenia vlády SR  č. 798 z 19. septembra 2007:

bod B.1.
„jednotku do úrovne mechanizovanej práporovej skupiny – od 1. januára 2008“ z dôvodu, že takáto jednotka nie je pre potreby Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky požadovaná z hľadiska vojensko-operačných spôsobilostí;

bod B.2.
„jednotku do úrovne práporu radiačnej, chemickej a biologickej ochrany – od 1. januára 2008“ z dôvodu zmeny termínu dosiahnutia pohotovosti;

bod B.3.
„tím riadenia presunov – od 1. januára 2008“ z dôvodu vyjadrenia všetkých deklarovaných jednotiek OS SR integrovane v jednom uznesení vlády SR; 

bod B.4.
„jednotku do úrovne roja vrtuľníkov Mi-17 – od 1. januára 2008“ z dôvodu vyjadrenia všetkých deklarovaných jednotiek OS SR integrovane v jednom uznesení vlády SR; 

bod B.5. 
„čatu vojenskej polície – od 1. januára 2008“ z dôvodu vyjadrenia všetkých deklarovaných jednotiek OS SR integrovane v jednom uznesení vlády SR; 


bod B.6.
„tím EOD – od 1. januára 2008“ z dôvodu zmeny rozsahu spôsobilostí a veľkosti jednotky;

bod B.7.  
„jednotku do úrovne dopravnej roty – od 1. januára 2009“ z dôvodu zmeny termínu dosiahnutia pohotovosti;

bod B.8.  „rýchlo nasaditeľný tím preventívnej medecíny – od 1. januára 2010“ z dôvodu zmeny termínu dosiahnutia pohotovosti.

Záver

Materiál prispieva k zosúladeniu našich príspevkov do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ,  je v súlade so zásadami vzájomnej spolupráce schváleným v rámci dohôd NATO a EÚ, rozširuje spektrum možných príspevkov SR do operácií EÚ v rámci medzinárodného krízového manažmentu, objektivizuje termíny dosahovania ich pripravenosti a vychádza z dostupného ekonomického rámca na ich realizáciu. 
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