Predkladacia správa

Správa o realizácii výstavby Cyklotrónového centra Slovenskej republiky (CC SR) sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 407/2001 a plánu práce vlády na rok 2004, s cieľom podať informáciu o priebehu realizácie a jej ďalšom postupe ako aj o potrebe inštitucionálneho riešenia využívania zariadení centra, ktoré je potrebné riešiť pri príprave verejného rozpočtu na rok 2005 a strednodobým výhľadom do roku 2009.

Keďže realizácia projektu pokročila do fázy ukončovania jednotlivých funkčných celkov, je nevyhnutné vytvoriť zákonný rámec na ich efektívne využívanie. Pre prevádzku tejto náročnej investície treba vytvoriť samostatný organizačný systém, ekonomicky, technologicky, koncepčne a operatívne riadený z jedného miesta.
Skúsenosti využitia veľkých i menších cyklotrónových pracovísk v Európe, ktoré vznikali na pôde univerzitných a akademických pracovísk, a neskôr i zdravotníckych zariadení (napr. CERN Ženeva, Forschungszentrum Karlsruhe, GSI Darmstadt, Hammersmith Hospital Londýn, JRC Ispra, Nemocnica Klagenfurt, PSI Villigen, Univerzita Helsinky, a i.), ukazujú, že vysoké kapitálové i bežné náklady na rozbeh komerčných pracovísk sa nedali realizovať bez úplnej alebo aspoň významnej účasti štátu v prvých dekádach rozvoja.

Analýzou sa ukázalo potrebné rozčlenenie využívania a budovania Cyklotrónového centra SR na smer
a) Komerčný – vytvorenie podnikateľského subjektu (obchodnej organizácie)

b) Investičný – finalizácia rozpracovaných projektov a stavieb. 

Úrad pre normalizáciu metrológiu a skúšobníctvo SR sa výberom vhodnej formy hospodárenia budúcej samostatnej organizácie starostlivo zaoberal. Posúdil  výhody a nevýhody rozpočtovej, príspevkovej, neziskovej a obchodnej organizácie a na základe súčasného stavu budovania CC SR predložil v júni t.r. na medzirezortné pripomienkovacie konanie dve alternatívy organizácie, ktorá by mohla vykonávať komerčnú činnosť, t.j. neziskovú poskytujúcu verejno-prospešné služby podľa zákona č. 213/1997 Z. z., alebo obchodnú, menovite akciovú spoločnosť podľa Obchodného zákonníka č. 513/1991 Zb. v znení neskorších úprav.
Na základe výsledku záverečnej porady piatich zainteresovaných ministrov (MH SR, MF SR, MZ SR, MŠ SR a MO SR) dňa 8.9.2004 sa dohodlo o predložení variantu na vytvorenie akciovej spoločnosti s vlastným imaním v hodnote 2,0 mld. Sk. Na správe akcií vo vlastníctve štátu sa bude podieľať MH SR 36%, MZ SR 22%, MŠ SR 15%, MO 12% a ÚNMS SR 15%. Akciová spoločnosť bude založená Ministerstvom hospodárstva SR.

Finalizáciu rozpracovaných projektov a stavieb musí naďalej zabezpečovať Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, ktorý garantuje investičnú výstavbu v rámci existujúcich zmlúv v rozsahu cca 3,9 mld. Sk.

V rokoch 2005-6 ÚNMS SR požaduje na krytie nákladov súvisiacich so zabezpečením výstavby a zriadením akciovej spoločnosti, ktorá bude prevádzkovať ucelené časti projektu CC SR, dodatočné rozpočtové prostriedky v objeme 70 mil. Sk.

Správa bola predložená na medzirezortné pripomienkové konanie. V predloženom návrhu sú pripomienky zohľadnené. Na základe výsledku porady piatich zainteresovaných ministrov (MH SR, MF SR, MZ SR, MŠ SR a MO SR) dňa 8.9.2004 sa dohodlo o predložení variantu na vytvorenie akciovej spoločnosti. Na rokovanie vlády sa predkladá variant založenia obchodnej organizácie ako bezrozporový.

Predkladaný materiál má charakter správy o realizácii projektu a preto doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť sa v súlade s Metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR nevyhotovuje.
Správa bola prerokovaná v porade ekonomických ministrov dňa 11.10.2004 a všetky pripomienky boli zapracované
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