PREDKLADACIA SPRÁVA

Účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) na vojenských cvičeniach mimo územia Slovenskej republiky a  účasť zahraničných ozbrojených síl na vojenských cvičeniach na území Slovenskej republiky je významnou formou medzinárodnej spolupráce OS SR, ktorú upravuje aj ustanovenie § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov.

O vyslaní OS SR mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky.
Vyslanie OS SR na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky, ako aj prítomnosť zahraničných ozbrojených síl na účel vojenských cvičení na území Slovenskej republiky schvaľovala vláda Slovenskej republiky vždy koncom priebežného kalendárneho roka na obdobie nasledujúceho roka. S cieľom zabezpečiť dostatočnú flexibilitu pri plnení medzinárodných záväzkov vyplývajúcich pre OS SR v rámci medzinárodnej spolupráce vo vojenskej oblasti v prípade účasti na vojenských cvičeniach prijalo sa koncom roka 2007 rozhodnutie predkladať návrh na vyslovenie súhlasu vláde Slovenskej republiky osobitne na každý kalendárny štvrťrok. 
Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky  z vlastnej iniciatívy návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení na obdobie 2. štvrťroka 2008.
 Právny titul uskutočnenia všetkých navrhovaných vojenských cvičení, konkretizáciu  podmienok, vzájomné vzťahy, práva a povinnosti účastníkov ustanovia zmluvné dokumenty uzatvorené  vo vzťahu ku každému jednotlivému vojenskému cvičeniu.

Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s realizáciou vojenských cvičení sa budú hradiť z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
           Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. 
