Informácia

o výkone práv akcionára v akciovej spoločnosti so 100 % majetkovou

účasťou štátu Správa služieb diplomatickému zboru, a.s. za rok 2008

Dňa 01.10.2001 bola na základe rozhodnutia zakladateľa Ministerstva zahraničných vecí SR, Hlboká cesta 2, Bratislava zastúpeného JUDr. Eduardom Kukanom, založená akciová spoločnosť s obchodným názvom Správa služieb diplomatickému zboru, a.s. so sídlom Palisády 31, 811 06 Bratislava. Spoločnosť bola založená bez výzvy na upisovanie akcií. Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava, oddiel Sa, vložka č. 2834/B, IČO: 35 822 163.


Základné imanie spoločnosti je 1.517.000.000,- Sk (s účinnosťou od 5. februára 2009 je to 50.364.400,- EUR) vytvorené nepeňažným vkladom zakladateľa. Nepeňažný vklad zakladateľa do základného imania je podrobne špecifikovaný a ocenený znaleckými posudkami dvoch znaleckých organizácií.


Základné imanie spoločnosti je rozdelené na 15.170 akcií, z ktorých každá akcia má menovitú hodnotu 100.000,- Sk (s účinnosťou od 5. februára 2009 je to 3.320,- EUR). Akcie spoločnosti majú podoby listinných cenných papierov a nie sú verejne obchodovateľné. Akcie majú podobu listinného cenného papiera, vydaného v podobe hromadnej akcie na meno Ministerstvo zahraničných vecí SR, Hlboká 2, Bratislava, v celkovej menovitej hodnote 1.517.000.000,- Sk (s účinnosťou od 5. februára 2009 je to 50.364.400,- EUR), nahrádzajúcej 15.170 kusov akcií série A s menovitou hodnotou jednej akcie 100.000,- Sk (s účinnosťou od 5. februára 2009 je to 3.320,- EUR), séria A, číslo 000001. Hromadná akcia je vyrobená ako ceninový papier s viacerými ochrannými prvkami.


V zmysle čl. V Stanov spoločnosti zo dňa 01.10.2001 v znení dodatkov, akcionárom spoločnosti je Ministerstvo zahraničných vecí SR, v zastúpení ministrom zahraničných vecí SR. Práva a povinnosti akcionára ustanovujú právne predpisy a Stanovy spoločnosti.

Rozhodnutia jediného akcionára SSDZ, a.s. pri výkone pôsobnosti valného zhromaždenia v roku 2008:

Dátum: 16. január 2008

Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o

· zvolení do funkcie člena predstavenstva Ing. Mareka Černého s dňom vzniku funkcie 16.01.2008

· zvolení do funkcie člena dozornej rady Jozefa Vaculíka s dňom vzniku funkcie 16.01.2008

· vzatí na vedomie, že Ing. Dagmar Dlhopolčeková bola zvolená zamestnancami za člena dozornej rady s dňom vzniku funkcie 20.12.2007

· vzatí na vedomie, že Ing. Pavol Bero prestal byť členom dozornej rady k 19.12.2007 z dôvodu skončenia jeho pracovného pomeru v spoločnosti a opätovného nezvolenia zamestnancami za člena dozornej rady

· vzatí na vedomie odstúpenie Ing. Františka Zemanoviča, CSc. Z funkcie člena dozornej rady

· vzatí na vedomie odstúpenie Ing. Pavla Čerňanského z funkcie člena dozornej rady 

Dátum: 18. január 2008
Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o schválení Podnikateľského plánu spoločnosti Správa služieb diplomatickému zboru, a.s. na rok 2008

Dátum: 26. marec 2008
Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o

· zvolení do funkcie člena dozornej rady Ing. Pavla Sýkorčina s dňom vzniku funkcie 26.03.2008

Dátum: 7. apríl 2008

Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o schválení i) zámeny bytu, ktorý má SSDZ, a.s.  nadobudnúť na Základe Zmluvy o spolupráci so spoločnosťou MILLENNIUM Development, a.s. ii) krokov súvisiacich so zámerom majetkového vysporiadania v rámci projektov alternatívneho zhodnotenia majetku

Dátum: 8. apríl 2008

Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o

· odvolaní Ing. Dagmar Dlhopolčekovej z funkcie člena Dozornej rady s dňom zániku funkcie 08.04.2008

· odvolaní p. Boženy Helešiovej z funkcie člena Dozornej rady s dňom zániku funkcie 08.04.2008

Dátum: 5. august 2008

Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o priznaní mimoriadnej odmeny  generálnemu riaditeľovi SSDZ, a.s.  

Dátum: 5. december 2008
Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o nariadení predstavenstvu spoločnosti SSDZ, a.s. zabezpečiť bývanie predsedovi vlády SR formou zmluvy o výpožičke uzatvorenej medzi SSDZ, a.s. ako požičiavateľom a Úradom vlády SR ako vypožičiavateľom. 

Dátum: 19. december 2008

Rozhodnutie ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky ako štatutárneho zástupcu jediného akcionára spoločnosti SSDZ, a.s. o schválení majetkového vyrovnania v súvislosti s investičnými akciami „Výstavba bytového domu Jančova“ a „Výstavba polyfunkčného objektu Vajanského“ a schválení ďalších súvisiacich úkonov. 

Zasadnutia Valného zhromaždenia SSDZ, a.s. v roku 2008:

Dátum: 26. jún 2008  

Valné zhromaždenie SSDZ, a.s. schválilo nasledovné zásadné materiály: 

- účtovnú závierku SSDZ, a.s. za rok 2007

- výročnej správy SSDZ, a.s. za rok 2007

- návrh na rozdelenie zisku SSDZ, a.s. za rok 2007 

 - návrh na rozdelenie tantiém za rok 2007 pre členov predstavenstva   a dozornej rady spoločnosti SSDZ, a.s.

Výkon činnosti Dozornej rady SSDZ, a.s.

Dozorná rada SSDZ, a.s. na svojich zasadnutiach v roku 2008 schválila nasledovné zásadné materiály, resp. prijala nasledovné zásadné rozhodnutia: 

1. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 15. januára 2008

· Výberové konanie na člena Predstavenstva SSDZ, a.s., realizované Dozornou radou SSDZ, a.s. – pokračovanie 

2. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 5. februára 2008
· Pracovný poriadok SSDZ, a.s., Organizačný poriadok SSDZ, a.s., Registratúrny poriadok SSDZ, a.s., Podpisový poriadok SSDZ, a.s. (materiál č. 01/2008/TAPR)
· Návrh novej bytovej politiky SSDZ, a.s. vo vzťahu k zamestnaneckým a služobným bytom (materiál č. 02/2008/TAPR)
· Vízia a stratégia SSDZ, a.s. pre roky 2008, 2009 a 2010 (materiál č. 03/2008/TAPR)
· Komplexný systém poskytovania zákazníckych služieb a komunikácie so zákazníkmi – Zákaznícke centrum (materiál č. 04/2008/TAPR)
· Vyhodnotenie úspor zo zavedenia regulácie do vybraných kotolní objektov SSDZ, a.s. – informácia (materiál č. 05/2008/TAPR)
· Informácia o čerpaní vybraných položiek podnikateľského plánu v roku 2007 (materiál č. 06/2008/TAPR

3. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 28. marca 2008

· Schválenie Štatútu investičného a rozvojového fondu (materiál č. 07/2008/TAPR)
· Schválenie materiálu „Zámena bytov v novostavbe na Podjavorinskej ulici“ (materiál č. 08/2008/TAPR)
· Schválenie zámeru majetkového vysporiadania v rámci projektov alternatívneho zhodnotenia majetku (materiál č. 09/2008/TAPR)
· Schválenie zmeny organizačnej štruktúry SSDZ, a.s. platnej od 01. apríla 2008 (materiál č. 10/2008/TAPR)
· Schválenie návrhu Organizačného poriadku SSDZ, a.s. vyplývajúceho zo zmeny organizačnej štruktúry SSDZ, a.s. platnej k 01.04.2008 (materiál č. 11/2008/TAPR)
· Informácia o plnení úloh uložených Dozornou radou spoločnosti zo dňa 05. februára 2008 (materiál č. 12/2008/TAPR)
4. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 16. júna 2008

· Návrh na určenie záväznosti položiek podnikateľského plánu SSDZ, a.s. (materiál č. 13/2008/TAPR)

· Smernica „Pravidlá tvorby a vydávania vnútorných predpisov SSDZ, a.s. (materiál č. 20/2008/TAPR)

· Návrh na schválenie účtovnej závierky SSDZ, a.s. za rok 2007 a výrok audítora (materiál č. 16/2008/TAPR)

· Výročná správa SSDZ, a.s. za rok 2007 (materiál č. 17/2008/TAPR)

· Návrh na rozdelenie zisku za rok 2007 a rozdelenie tantiém za rok 2007 pre členov predstavenstva a dozornej rady (materiál č. 18/2008/TAPR)

· Smernica „Zásady prenájmu bytov a nebytových priestorov vo vlastníctve SSDZ, a.s. (materiál č. 19/2008/TAPR)

· Pravidlá nakladania s voľnými finančnými prostriedkami spoločnosti – návrh spôsobu investovania (materiál č. 15/2008/TAPR)

· Informácia o štvrťročnom čerpaní prostriedkov na cestovné, repre a PR (materiál č. 14/2008/TAPR)

· Komplexná informácia o  systéme Merania a regulácie v kotolniach objektov vo vlastníctve SSDZ, a.s. (materiál č. 21/2008/TAPR)

5. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 5. augusta 2008

· Prehľad o štvrťročnom čerpaní vybraných ukazovateľov podnikateľského plánu – repre, cestovné PR (materiál č. 22/2008/TAPR)
· Informácia o problematických nájomcoch bytov na Kohútovej ulici v Bratislave (materiál č. 23/2008/TAPR)

· Informácia o priebehu verejných obstarávaní na predmet zákazky upratovacie práce a stavebné práce (materiál č. 24/2008/TAPR)

· Informácia o stave rokovaní so zmluvným partnerom SSDZ, a.s. ohľadne majetkového vysporiadania v rámci projektov alternatívneho zhodnotenia majetku (materiál č. 25/2008/TAPR)

6. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 16. septembra 2008

· Návrh ďalšieho postupu ohľadne majetkového vysporiadania v rámci projektov alternatívneho zhodnotenia majetku (materiál č. 26/2008/TAPR)

· Schválenie rekonštrukcie objektu na Hummelovej 4 v Bratislave a schválenie zmluvy o dielo na rekonštrukciu objektu na Hummelovej 4 v Bratislave“ – materiál č. 27/2008/TAPR

7. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 29. októbra 2008

· Prehľad o štvrťročnom čerpaní vybraných  ukazovateľov  podnikateľského plánu – repre, cestovné a PR  k 30.09.2008 (materiál č. 28/2008/TAPR)
· Materiál s exaktnými ukazovateľmi  a efektívnosťou využitia zamestnancov STEČ (materiál č. 29/2008/TAPR)

· Schválenie smernice „Zásady prenájmu bytov a nebytových priestorov vo vlastníctve SSDZ, a.s.“ (materiál č. 30/2008/TAPR)

· Prehľad nekomerčných nájmov v objektoch SSDZ, a.s. na Gemerskej a Kohútovej ulici v Bratislave – podkladový materiál  na prijatie jednotnej politiky riešenia prípadov nekomerčných nájmov (materiál č.31 /2008/TAPR)

· Návrh ďalšej racionalizácie v zmysle záverov z auditu a zámer o úprave  mzdovej politiky SSDZ, a.s. (materiál č. 33/2008/TAPR)

· Dodatok č. 1 k Registratúrnemu poriadku a registratúrnemu plánu SSDZ, a.s. (materiál č. 32/2008/TAPR)

8. Zasadnutie Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 16. decembra 2008
· Prehľad o štvrťročnom čerpaní vybraných  ukazovateľov  podnikateľského plánu – repre, cestovné a PR  k 30.09.2008 doplnený o prijaté – príjmové položky (materiál č.36/2008/TAPR)
· Informácia o výnimkách udelených predstavenstvom, resp. generálnym riaditeľom SSDZ, a.s. zo smernice č. 25/2008 – Zásady prenájmu bytov a nebytových priestorov vo vlastníctve SSDZ, a.s., v mesiaci november 2008 (materiál č. 39/2008/TAPR) 

9.  Spoločné zasadnutie Predstavenstva a Dozornej rady SSDZ, a.s. dňa 16. decembra 2008
· Aktualizácia Podnikateľského plánu na rok 2008 (materiál č. 37/2008/TAPR)

· Návrh Podnikateľského plánu na rok 2009 (materiál č. 38/2008/TAPR)

· Posúdenie návrhu zmluvného partnera v súvislosti s majetkovým vysporiadaním v rámci projektov tzv. alternatívneho zhodnotenia majetku. 

