Doložka vplyvov
 

Súčasťou predkladanej koncepcie je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá sa skladá z piatich častí:
1. Odhad dopadov na verejné financie

Navrhovaná koncepcia rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky na obdobie do roku 2010 obsahuje finančné nároky na inštitucionálne dobudovanie Leteckého úradu SR zvýšením limitu pracovníkov o 44. Tomu by zodpovedalo finančné krytie vo výške 31 mil. Sk. Napriek skutočným prepočtom a výsledkom medzinárodných auditov uvedených v Prílohe 6. je táto analýza nezlučiteľná s úlohou uloženou v bode C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006, ktorou sa ministrom ukladá znížiť plánovaný počet zamestnancov. Preto tento materiál nenárokuje zvýšenie počtu pracovníkov LÚ SR o 44. Rezort bude dôsledky vyplývajúce z koncepcie zabezpečovať podľa možností v rámci schválených limitov kapitoly MDPT SR na príslušné rozpočtové roky. 

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb
Koncepcia nebude mať dopady na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 

3. Odhad dopadov na životné prostredie
Koncepcia je v súlade s prioritami a cieľmi štátnej environmentálnej politiky, vychádzajúc z enviromentnej stratégie Európskej únie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť
Materiál predpokladá priame zvýšenie zamestnanosti podnikateľskej sfére pri rozvoji leteckej dopravy a zvýšenie zamestnanosti z titulu nadväznej hospodárskej činnosti zúčastnených subjektov.
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie
Jedným z dôležitých vplyvov koncepcie je zvyšovanie zamestnanosti v hospodárskej oblasti a podnikateľskej sfére. Ďalším vplyvom je vytváranie predpokladov pre stabilizovanie podnikania v oblasti civilného letectva a leteckej dopravy, čo smeruje k trvalo udržateľnému rozvoju v odvetví. V neposlednej miere dáva koncepcia možnosť rozvoja v oblasti finančníctva, cestovného ruchu a prídavných služieb.
