Predkladacia správa
Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z., vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Cieľom návrhu nariadenia vlády je úprava výšky vyrovnávacieho príspevku a jej zosúladenie s programom rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013.

Zabezpečenie pokračovania poľnohospodárskych činností v znevýhodnených oblastiach je zamerané najmä na zachovanie a podporu udržateľných systémov hospodárenia spôsobom, ktorý rešpektuje ochranu životného prostredia a charakter krajiny a zároveň sa zabezpečia primerané príjmy poľnohospodárov s cieľom prispieť k stabilizácii vidieckej populácie a k zníženiu vyľudňovania vidieckych oblastí.

Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a na životné prostredie. Predložený návrh nariadenia vlády nepredpokladá dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli akceptované a materiál sa predkladá na bez rozporov.
