Predkladacia správa
Návrh Rámcovej pozície Slovenskej republiky k budúcnosti politiky súdržnosti EÚ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR ako iniciatívny materiál. Cieľom materiálu je informovať o význame politiky súdržnosti EÚ z hľadiska potrieb a priorít Slovenskej republiky zameraných na znižovanie hospodárskych a sociálnych rozdielov v úrovni rozvoja európskych regiónov. V zhode s prevládajúcimi názormi Slovenská republika uznáva dôležitú úlohu politiky súdržnosti pri budovaní Európskej únie a vyjadruje podporu pokračovaniu jej uplatňovania. 

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako ústredný orgán štátnej správy zodpovedný za regionálnu politiku považuje za žiaduce, aby sa Slovenská republika okrem uzatvárania programového obdobia 2004 až 2006 a implementácie Národného strategického referenčného rámca a operačných programov na roky 2007 až 2013 už dnes začala vážne zaoberať svojimi prioritami na programové obdobie EÚ po roku 2013. 
Na úrovni orgánov a inštitúcií Európskej únie sa diskusie o budúcnosti politiky súdržnosti vedú od roku 2007 na základe pracovných dokumentov, publikovaných Európskou komisiou, prejavov alebo prezentácií jej oficiálnych predstaviteľov, záverov z diskusie odohrávajúcej sa na konferenciách a seminároch k predmetnej problematike alebo výstupov z expertných skupín, pracujúcich na základe žiadosti alebo poverenia EK. Oficiálny pohľad Európskej komisie na budúcnosť politík EÚ vrátane politiky súdržnosti možno očakávať v rámci diskusie o revízii rozpočtu EÚ, ktorá sa začne následne po predložení oficiálneho dokumentu Európskej komisie k revízii rozpočtu EÚ, pravdepodobne v 1. polroku 2010.
Predpokladá sa, že v priebehu rokov 2010 - 2011 verejné diskusie prejdú do štádia rokovaní o obsahu oficiálnych dokumentov, ktoré spolu vytvoria politiku súdržnosti EÚ na obdobie po roku 2013. Slovenská republika má v úmysle na nich aktívne participovať s cieľom presadzovať národné a regionálne záujmy SR. Na dosiahnutie tohto zámeru bude potrebné pravidelne vyhodnocovať prebiehajúce diskusie a rokovania, o vývoji informovať vládu SR a postupovať v zmysle schválených inštrukcií. 
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie, preto sa doložka vplyvov nevyhotovuje.
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