Predkladacia správa
Návrh zákona o podpore práce s mládežou sa predkladá na základe,  Programového vyhlásenia vlády SR a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.
Východiskom pre prípravu návrhu zákona je súčasný stav práce s  mládežou na Slovensku. Od roku 2001 bola rezortne prierezová problematika práce s  mládežou realizovaná každoročne akčným plánom úloh, ktorý vychádzal z obsahu Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v Slovenskej republike do roku 2007.  
Prijatie zákona o podpore práce s mládežou svojím obsahom zabezpečí kvalitnejšie podmienky na formovanie mladého človeka ako aktívneho občana, ktorý sa spolupodieľa  na kvalite svojho života. Vo viacerých krajinách Európskej únie je problematika štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži právne upravená v samostatnom zákone, čo ovplyvňuje rozvoj, ochranu a podporu mladých ľudí v procese neformálneho vzdelávania.
Návrh zákona definuje základné pojmy používané v práci s mládežou. Ďalej definuje, čo je prostredie práce s mládežou vrátane subjektov pracujúcich s  mládežou a subjektov pracujúcich pre  mládež. V tomto návrhu zákona je transponovaná do nášho právneho poriadku Smernica Rady 2004/114/ES z 13. decembra 2004 o podmienkach prijatia štátnych príslušníkov tretích krajín na účely štúdia, výmen žiakov, neplateného odborného vzdelávania alebo dobrovoľnej služby v oblasti dobrovoľnej práce. Touto transpozíciou sa zabezpečí  dobrovoľná práca s mládežou v súlade  s právom Európskej únie. Predmetný návrh ďalej upravuje akreditáciu vzdelávacích zariadení práce s mládežou, financovanie práce s mládežou a podobne. 
Návrh zákona nemá finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočet obcí a vyšších územných celkov.
Návrh zákona sa predkladá bez rozporov a sú v ňom akceptované pripomienky ústredných orgánov štátnej správy, sekretariátu Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a pripomienky z rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky konanej dňa 5. februára 2008. 

