Predkladacia správa

Informácia o spolupráci s členskými štátmi Európskej únie pri spoločnom riešení koncepčných otázok mliekarenstva a disproporcií v cenotvorbe mlieka a mliečnych výrobkov sa predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 236/2009 z 25. marca 2009.

Na spoluprácu boli oslovení zástupcovia členských štátov Riadiaceho výboru pre jednotnú organizáciu poľnohospodárskych trhov. Situácia na trhu s mliekom nezasiahla všetky členské štáty rovnako, ani jeden štát vzhľadom na obmedzujúce pravidlá trhu neprijal žiadne opatrenia.  

Ministerstvo pôdohospodárstva SR viackrát oslovilo Komisiu na prijatie účinných opatrení a prezentovalo požiadavky (zavedenie exportných náhrad na mliečne produkty, zvýšenie intervenčných limitov pre maslo a sušené odstredené mlieko, zvýšenie spotreby dodávok 
pre maslo na trhu s mliekom v EÚ, vypracovať analýzu možností stanovenia mechanizmu 
na vyhlásenie minimálnych cien mlieka v krízových situáciách na trhu Spoločenstva) aj 
na rokovaniach Rady EÚ pre poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo. 

Vzhľadom na kritickú situáciu v sektore Komisia prijala opätovné zavedenie vývozných náhrad a opatrenie na pokračovanie intervenčných nákupov po vyčerpaní limitov formou tendrov konajúcich sa každé dva týždne. 

Na poslednom zasadnutí Rady EÚ pre poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo 25.mája 2009 sa hovorilo o možnostiach na zlepšenie situácie. Slovenská republika víta a podporuje všetky opatrenia Komisie.
