Predkladacia správa

MF SR  na základe uznesenia vlády č. 566 zo dňa 16. júna 2004 prehodnotilo všetky doteraz nesplnené netermínované úlohy z hľadiska ich aktuálnosti a duplicity so všeobecne záväznými právnymi predpismi a predkladá návrh na zrušenie týchto úloh.
Z celkového počtu 532 netermínovaných úloh evidovaných od 1.1.1995 navrhujeme zrušiť 112 úloh. 
Materiál obsahuje aj návrh na zrušenie 11-ich termínovaných úloh, ktoré mali termín uložený vládou a sú pre rezort MF SR neaktuálne.
Z celkového množstva úloh uvedených v materiáli tvoria početnú skupinu úlohy, ktoré ukladajú ministrom „zabezpečiť vykonávanie Zmluvy po nadobudnutí jej platnosti“. Pretože platne uzavretá zmluva je po jej publikácii, príp. oznámení  v Zbierke zákonov záväzná pre všetky štátne inštitúcie, nie je potrebné ani do budúcna ukladať úlohu formou uznesenia vlády a osobitne ju sledovať. Preto odporúčame  v návrhu záznamu z rokovania vlády uložiť stručné rozhodnutie, ktoré zamedzí  nadbytočnej administratíve, pretože v zmysle Zásad vlády SR pre oblasť medzinárodných zmlúv, schválených uznesením č.615/1997
MZV SR sleduje dodržiavanie a vykonávanie všetkých medzinárodných zmlúv.
Druhú početnú skupinu tvoria úlohy, ktoré súvisia so spolufinancovaním a realizáciou tokov finančných prostriedkov pre projekty ISPA. Zámerom MF SR je plniť tieto úlohy naďalej s tým, že ich odpočtovanie by sa zjednodušilo uložením dvoch nových sumárnych úloh.

Návrh na zrušenie úloh obsahuje číslo, presný text úlohy z uznesenia, gestora jednotlivých uznesení na úrovni vlády a termín splnenia. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého sa k nemu vyjadrili povinne pripomienkujúce subjekty. Predkladá sa bez rozporov.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť.

