Predkladacia správa

     Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá ako iniciatívny materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o dani z príjmov“), ktorého obsahom je ustanovenie tzv. zamestnaneckej prémie.
Zavedenie zamestnaneckej prémie predstavuje v podmienkach Slovenska nový spôsob v oblasti riešenia otázky nezamestnanosti. Pracujúci s nízkym príjmom na úrovni blízkej minimálnej mzde, ktorí v súčasnosti neplatia daň z príjmu v dôsledku nízkeho príjmu, týmto opatrením získavajú nárok na príspevok zo strany štátu - vzniká im negatívna daňová povinnosť vypočítaná na základe ich príjmu.
Zamestnanecká prémia je tak vysoko adresná forma dodatočnej sociálnej pomoci občanom, ktorí sa vlastným úsilím snažia zlepšiť si životné podmienky, pričom nemajú možnosť zamestnať sa pri vyššej mzde. Občania na dolnej hranici príjmovej škály získavajú vyšší čistý príjem bez toho, aby sa výraznejšie zvyšovala minimálna mzda. 
Ustanovením zamestnaneckej prémie vláda nezasahuje priamo do procesu stanovovania mzdy, iba ho koriguje. S priamymi zásahmi, ako je napríklad stanovenie vyššej minimálnej mzdy, je vždy spojené riziko vylúčenia časti občanov do nezamestnanosti či nelegálnej práce spojenou s absenciou pracovnoprávnej ochrany a sociálneho zabezpečenia. So zamestnaneckou prémiou takéto riziko spojené nie je, pričom sa dosahuje z pohľadu čistého príjmu občana rovnaký výsledok ako stanovením vyššej minimálnej mzdy.
Zamestnanecká prémia zvyšuje atraktívnosť legálnej produktívnej činnosti v trvalom pracovnom pomere pred pasívnym poberaním dávok určených na zmiernenie hmotnej núdze. Zamestnanecká prémia tiež znižuje celkové daňové a odvodové zaťaženie nízkokvalifikovanej práce.
Zavedením zamestnaneckej prémie sa ďalej zvyšuje progresivita systému dane z príjmov fyzických osôb v súlade s Programovým vyhlásením vlády. Zavedenie zamestnaneckej prémie znamená rozhodujúci krok v napĺňaní predsavzatí Modernizačného programu – Slovensko 21 v kapitole Zamestnanosť.

Očakáva sa, že opatrenie povedie k zvýšeniu zamestnanosti, predovšetkým z radov dlhodobo nezamestnaných, nízkokvalifikovaných uchádzačov o zamestnanie. Očakáva sa tiež zvýšený záujem o prácu na čiastočný úväzok ako alternatíva rôznych foriem neaktivity a zvýšenie atraktívnosti riadneho trvalého pracovného pomeru.
Ustanovením prémie v navrhovanej forme sa vytvárajú predpoklady, aby sa, po odskúšaní pôsobenia tohto nástroja, mechanizmus jeho poskytovania posilnil v záujme čo najširšieho uplatnenia očakávaných pozitívnych vplyvov.

V súčasnosti je možné motivovať nezamestnaného  aj na základe § 50a zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti poskytovaním príspevku na podporu udržania v zamestnaní zamestnancov s nízkymi mzdami, s cieľom motivácie uchádzačov o zamestnanie prijať aj pracovné miesto s nízkou mzdou, vrátane sezónnych pracovných miest. Súbeh zamestnaneckej prémie a poskytnutie príspevku na udržanie v zamestnaní podľa osobitného predpisu sa v návrhu zákona vylučuje.

