Predkladacia správa


Jednou z priorít slovenskej vlády je zabezpečovanie rozvoja celej krajiny.  Preto stimuluje lokalizáciu nových investícií do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti a prispieva tým k zvyšovaniu hospodárskeho rozvoja a životnej úrovne v týchto regiónoch.

Vláda SR na stimulovanie investorov do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti využíva rôzne priame a nepriame nástroje, ktoré vo všeobecnosti spĺňajú definičné znaky štátnej pomoci.

Podľa § 5 ods. 3 zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej pomoci“), štátna pomoc sa môže poskytnúť podľa schém štátnej pomoci, alebo ako individuálna štátna pomoc.

Pri posudzovaní zlučiteľnosti požadovanej investičnej pomoci jednotlivých investičných zámerov so spoločným trhom, pri hodnotení výšky a intenzity požadovanej investičnej pomoci, Ministerstvo hospodárstva SR postupovalo v súlade so zákonom 
č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o investičnej pomoci“).

Predkladané investičné zámery, po posúdení a analýze, sú v súlade so zákonom o investičnej pomoci a požadovaná investičná pomoc je zlučiteľná so spoločným trhom.

Podľa § 13 ods. 1 zákona o investičnej pomoci Ministerstvo hospodárstva SR predkladá návrh na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosti:
· Leier Baustoffe SK s. r. o.

· T-Systems Slovakia s. r. o.

Charakter a výšku investícií, formy a výšku investičnej pomoci v investičných zámeroch podrobnejšie opisuje predkladaný materiál v členení na:

1. Návrh na poskytnutie investičnej  pomoci pre jednotlivé investičné zámery,

2. Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov 
a vplyvov na zamestnanosť,

3. Príloha.

Predkladaný materiál má priamy a nepriamy dopad na verejné financie a štátny rozpočet, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a jednotlivé nároky na štátny rozpočet boli odkonzultované s Ministerstvom financií SR a s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Zásadné pripomienky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR boli akceptované a zapracované do materiálu.
