Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

 vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 
I. časť – odhad dopadov na verejné financie

Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 – chránené vtáčie územia a územia európskeho významu je informatívny materiál, predkladaný v zmysle plánu práce vlády SR na rok 2007. V materiáli sú popísané záväzky, ktoré majú členské štáty Európskej únie v súvislosti s budovaním a ochranou sústavy NATURA 2000, súčasný stav, požiadavky do budúcnosti a právny rozbor prípadného prehodnotenia jednotlivých navrhovaných území. 
Odhad dopadov na verejné financie bol predmetom návrhu národného zoznamu navrhovaných chránených vtáčích území (ďalej len „CHVÚ“), schváleného uznesením vlády SR č. 636/2003 z 9.7.2003 a národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu (ďalej len „ÚEV“), schváleného uznesením vlády  SR č. 239/2004  zo 17.3. 2004. 
V návrhu národného zoznamu navrhovaných CHVÚ predpokladaný dopad na verejné financie predstavoval sumu 245 mil. Sk ročne po vyhlásení všetkých navrhovaných CHVÚ vyhláškami ministerstva (podrobný odhad obsahuje príloha č. 9 uvedeného návrhu národného zoznamu). Treba však poznamenať, že išlo o veľmi hrubý odhad, vzhľadom na to, že výška dopadu závisí od veľkosti plôch, na ktorej sa obmedzenie aplikuje, druhového zloženia porastov, navrhovaného obmedzenia, ktoré nie vždy musí byť v rozpore s bežným obhospodarovaním, za ktoré nie je možné náhradu uplatňovať (napr. počas troch rokov platnosti vyhlášky MŽP SR č. 173/2005, ktorou sa vyhlasuje CHVÚ Horná Orava nebola z titulu obmedzení vyplývajúcich z CHVÚ uplatnená ani jedna náhrada za obmedzenie bežného obhospodarovania). 
V národnom zozname navrhovaných ÚEV predpokladaný dopad  na verejné financie u území, ktoré sa nachádzajú mimo národnú sústavu (vzhľadom k tomu, že v národnej sústave platí náhrada za obmedzenie bežného obhospodarovania, aj keby územie nebolo súčasťou NATURA 2000) predstavoval sumu  15 630 341 Sk na lesnom pôdnom fonde a 3 574 118 Sk na poľnohospodárskom pôdnom fonde (podrobný odhad obsahuje príloha č. 6 uvedeného návrhu národného zoznamu).   
Presnejšie odhady ekonomických dopadov sú relevantné pri vyhlasovaní jednotlivých území, preto sú súčasťou návrhov právnych predpisov, ktorými sa navrhované CHVÚ vyhlasujú za CHVÚ, resp. ktorými sa ÚEV budú vyhlasovať za chránené územia.

V súvislosti s náhradou za obmedzenie bežného obhospodarovania je potrebné pripomenúť, že v Programe rozvoja vidieka sú na programovacie obdobie 2007 -2013 sú vyčlenené finančné prostriedky pre farmárov hospodáriacich v územiach NATURA 2000 na poľnohospodárskom pôdnom fonde vo výške 3 434 000 Euro a na lesnom pôdnom fonde 7 200 000 Euro. 
Predkladaný materiál nemá žiadne priame dopady na verejné financie s výnimkou prostriedkov potrebných na podrobnú analýzu stretov záujmov ochrany prírody so záujmami rezortu pôdohospodárstva, hospodárstva, dopravy, pôšt a telekomunikácií. Uvedená analýza sa bude realizovať v rámci rozpočtových kapitol dotknutých rezortov. V prípade finančne náročnejšieho odborného prehodnotenia CHVÚ, ako aj druhov a biotopov európskeho významu, pre ktoré sa vymedzujú navrhované ÚEV, budú využité prostriedky ES alokované na prioritnú os 5 Operačného programu životné prostredie.
II. časť – odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný materiál je analýzou, ktorá nebude mať priamy dopad na obyvateľstvo ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Jeho cieľom je stanoviť ďalšie kroky na identifikovanie stretov záujmov a určenie postupu pre povoľovanie plánov a projektov vo verejnom záujme. 
Predpokladané dopady na obyvateľov, podnikateľskú sféru a iné právnické osoby boli súčasťou materiálov, ktorým bol schválený národný zoznam navrhovaných chránených vtáčích území a národný zoznam navrhovaných území európskeho významu.  Keďže  realizácia aktivít, ktoré môžu mať významný vplyv na predmet ochrany uvedeného územia, je možná až po posúdení vplyvu plánu alebo projektu na predmet ochrany územia, išlo hlave o finančné prostriedky potrebné na zabezpečenie procesu posudzovania podľa zákona č. 24/2006 o posudzovaní vplyvov na životné prostredie. Suma finančných prostriedkov sa v tomto prípade odhaduje od 40 000 Sk - 1 mil. Sk na jednu dokumentáciu potrebnú pre proces posudzovania. K procesu posúdenia vplyvov na priaznivý stav predmetu ochrany môže dôjsť buď priamo podľa zákona č. 24/2006 Z. z., (a to v prípade, ak sa jedná o činnosť zaradenú do prílohy č. 8 zákona), alebo na základe odborného stanoviska krajského úradu životného prostredia vydaného na základe § 28a zákona o ochrane prírody (v prípade, ak nejde o činnosť zaradenú do prílohy č. 8 zákona č. 24/2006 Z. z.), v ktorom krajský úrad životného prostredia rozhodne, že sa jedná o činnosť, ktorá je zásahom do územia, ktorý môže spôsobiť podstatné zmeny v biologickej rozmanitosti, štruktúre a vo funkcii ekosystémov. Potenciálny negatívny vplyv sa preukazuje v procese posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. 

Konkrétne dopady sú, resp. budú špecifikované pri vyhlasovaní jednotlivých chránených území NATURA 2000.

Podrobnejšia identifikácia stretov záujmov ochrany území NATURA 2000 s vybranými hospodárskymi záujmami bude predložená následne, nebude však spojená s ekonomickou analýzou.

III. časť – odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný materiál priamo súvisí s ochranou životného prostredia, ktorej súčasťou je starostlivosť o (navrhované) územia sústavy NATURA 2000. Zachovanie území cenných z hľadiska Európskeho spoločenstva je nielen záväzkom priamo vyplývajúcim z predpisov EÚ a národnej legislatívy, ale aj základným predpokladom trvalo udržateľného rozvoja spoločnosti. Chránené územia zohrávajú nielen úlohu pre ochranu biotopov a druhov, ale aj pre rekreáciu obyvateľstva, z hľadiska regulácie podnebia, zadržiavania vody a ďalších „ekonomických prínosov“, ktoré stále nie sú adekvátne docenené. Hospodársky rozvoj nie je možné realizovať nekoordinovane a bez primeraného posúdenia všetkých skutočností. Posúdenie plánov alebo projektov z hľadiska ich možného vplyvu na územia NATURA 2000 sa vykonáva v súlade s platnou legislatívou. Pri negatívnom posúdení vplyvu je rozhodujúce, či verejný záujem plánu alebo projektu prevyšuje verejný záujem ochrany prírody v dotknutom území.  

IV. časť – odhad dopadov na zamestnanosť

Ako bolo uvedené v predchádzajúcich odsekoch, predkladaný materiál nemá priamy dopad na zamestnanosť.

V. časť – analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Materiál je v súlade s aktuálnou legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie, keďže ide o koncepčný materiál, bez návrhov na zmenu platných predpisov. Vplyvy na podnikateľské prostredie budú analyzované v rámci následnej informácie, predkladanej podľa úloh v bode B návrhu uznesenia.
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