Predkladacia správa

k Návrhu rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. na rok 2007

Spoločná zdravotná poisťovňa, a.s. predkladá návrh svojho rozpočtu na rok 2007 v súlade s § 11 ods. 10 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,  podľa ktorého  je zdravotná poisťovňa, ktorej akcionárom je štát, povinná predložiť vláde na schválenie návrh svojho rozpočtu do 15. augusta bežného roka, ak vláda neurčí neskorší termín. 
Uvedený termín (15. august) bol  dodržaný a Návrh rozpočtu SZP, a.s. na rok 2007 bol, po prerokovaní v Dozornej rade SZP, a.s. a Valnom zhromaždení SZP, a.s.  a uskutočnenom medzirezortnom pripomienkovom konaní, predložený  vláde, ktorá ho zaradila na program rokovania, avšak vzhľadom na skutočnosť, že v tomto období neboli  ešte známe všetky skutočností  (napr. výška poistného  plateného štátom, skutočné počty poistencov jednotlivých poisťovní  k 1. januáru 2007) potrebné pre spracovanie reálneho rozpočtu, minister zdravotníctva Návrh rozpočtu SZP, a.s. na rok 2007 (aj Všeobecnej zdravotnej poisťovne) stiahol z rokovania vlády.
Predkladaný návrh rozpočtu SZP, a.s. na rok 2007 prerokovali na svojich zasadnutiach  Dozorná rada SZP, a.s. dňa 4. decembra 2006 a mimoriadne Valné zhromaždenie   SZP, a.s. dňa 4. decembra 2006.
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a do Vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporu.

Materiál nemá negatívny finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje príslušné doložky.
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