Predkladacia správa
Rozhodnutím Európskej komisie zo dňa 22. júla 2009, týkajúceho sa konania podľa článku 81 Zmluvy o ES a článku 53 Dohody o EHP vo veci COMP/39.39S - činidlá založené na acetylide vápenatom a horčíka pre oceliarsky a plynárenský priemysel, bola spoločnostiam Novácke chemické závody, a. s. a 1. garantovaná, a. s. rovným dielom udelená pokuta vo výške 19, 6 milióna eur z dôvodu účasti v oblasti výroby acetylidu vápenatého a horčíka v rámci EHP.
Vláda SR plne podporuje rozhodnutie o udelení pokuty za uzatvorený kartel a za porušenie pravidiel hospodárskej súťaže, a stotožňuje sa s potrestaním vlastníka spoločnosti. Na druhej strane, nakoľko toto rozhodnutie nenapraviteľne ohrozilo ekonomickú životaschopnosť spoločnosti, bola táto nútená podať návrh na vyhlásenie konkurzu a Okresný súd v Trenčíne konkurz vyhlásil, čo vyvoláva obavy zo straty viac ako 1 700 pracovných miest priamo s možnosťou ohrozenia ďalších cca 5 000 pracovných miest u dodávateľov NCHZ v Slovenskej republike.
Vzhľadom k tomu, že spoločnosť je dôležitá pre riadny chod hospodárstva a má viac ako 500 zamestnancov, spĺňa  podmienky pre vydanie rozhodnutia vlády o strategickom význame podľa § 2 zákona č. 493/2009 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností.
Materiál predpokladá negatívny finančný a ekonomický dopad, vo vzťahu k štátnemu rozpočtu, avšak vzhľadom k tomu, že cena je podľa vyššie uvedeného zákona generovaná ponukovým konaním, nie je možné výšku dopadu na verejné financie odhadnúť. Návrh rozhodnutia nebude mať vplyv na tvorbu pracovných miest, zabezpečí však zachovanie zamestnanosti v hornonitrianskom regióne.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

