Predkladacia správa


Podpredseda vlády Slovenskej republiky a minister vnútra Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny materiál v súlade s § 95 zákona Národnej rady Slovenskej republiky  č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov návrh na späťvzatie  vládneho návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 1014) z ďalšieho ústavného prerokúvania v Národnej rade Slovenskej republiky.


Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 25.marca 2009 schválila uznesením č. 245 návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a poverila predsedu vlády Slovenskej republiky predložiť tento návrh zákona predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky ďalej poverila podpredsedu vlády a ministra spravodlivosti Slovenskej republiky uviesť vládny návrh zákona v Národnej rade Slovenskej republiky.

Vládny návrh zákona bol doručený na rokovanie Národnej rady Slovenskej republiky dňa 27.marca 2009. Národná rada Slovenskej republiky svojím uznesením č. 1364 zo dňa   15. apríla 2009 rozhodla, že vládny návrh zákona prerokuje v druhom čítaní. Ústavnoprávny výbor Národnej rady Slovenskej republiky ako gestorský výbor prerokoval vládny návrh zákona a odporučil Národnej rade Slovenskej republiky tento návrh zákona schváliť so zmenami a doplnkami uvedenými v spoločnej správe  schválenej uznesením č. 677 zo dňa  15. júna 2009 .
 Vládny návrh zákona však nebol do dnešného dňa prerokovaný na schôdzi Národnej rady Slovenskej republiky v druhom čítaní.
 Návrh na späťvzatie vládneho návrhu zákona nebol predložený na pripomienkové konanie v súlade s čl. 10 ods. 6 písm. a) smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

