Predkladacia správa


V zmysle uznesenia vlády SR č. 877/2004 zo 14. septembra 2004 k správe o realizácii Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života za rok 2005 vrátane opatrení na roky 2006 a 2007 predkladá ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny na rokovanie vlády súhrnnú správu o realizácii opatrení uvedeného národného programu. Na základe súhlasu predsedu vlády sa správa predkladá v termíne do 31.10.2006. Opatrenia na nasledovné obdobie sa predkladajú na roky 2006 a 2007 a vzhľadom k doterajším skúsenostiam sa v budúcnosti predpokladá  zachovať dvojročnú periodicitu.

Hodnotené úlohy predstavujú zreťazený súbor opatrení na rôznych úsekoch verejného života. Toto spektrum úloh je zamerané na zlepšenie situácie občanov so zdravotným postihnutím v oblasti zdravotnej starostlivosti, zohľadňujúcej špecifiká jednotlivých druhov postihnutí. Ďalšou významnou skupinou úloh sú sociálno-ekonomické opatrenia zamerané počínajúc podporou zamestnávania, poradenstva, zvýhodnenia v oblasti verejnej hromadnej dopravy, dostupnosti a stimulovania výroby špeciálnych zdravotných pomôcok až po   informačný systém v tejto oblasti. Podporou špecifických vzdelávacích inštitúcií zameraných na prípravu špecialistov pre oblasť pracovného uplatnenia občanov so zdravotným postihnutím sa zlepší ich postavenie na trhu práce. 

Tieto opatrenia sú konfrontované s výsledkami podporovaného výskumu problémov v uvedených oblastiach a integrácie tejto kategórie občanov. Úlohy sú smerované nielen na orgány ústrednej štátnej správy, ale aj miestnej štátnej správy a samosprávy, nevylučujúc ani tretí sektor. Opatrenia zahrňujú úlohy organizačného, finančného a legislatívneho charakteru. Súbor úloh završuje zámer vytvoriť podmienky pre transformáciu Rady vlády SR pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím.

Opatrenia vo vyššie uvedených oblastiach spolu so zabezpečením prístupu ku kultúrnemu bohatstvu, športu a k informáciám by mohli výrazne zlepšiť sociálny status týchto občanov. 


Správa bola spracovaná na základe podkladov zodpovedných subjektov a prerokovaná v Rade vlády SR pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím dňa 11. septembra 2006. Následne boli do nej zapracované pripomienky, ktoré vyplynuli zo zasadnutia a sú uvedené v zápisnici. Správa bola predložená na medzirezortné pripomienkové konanie a následne na rokovanie vlády SR . 


Z vyhodnotenia plnenia opatrení tohto národného programu je možné konštatovať, že sa vykonávajú kroky smerujúce k skvalitneniu života ľudí so zdravotným postihnutím, avšak veľmi pomaly, čo sa  väčšinou  zdôvodňuje nedostatkom finančných prostriedkov. 

Zástupcovia ľudí so zdravotným postihnutím vo svojich stanoviskách k plneniu tohto národného programu konštatujú, že aj keď v niektorých oblastiach života ľudí so zdravotným postihnutím zaznamenávajú určitý pokrok, v oblastiach zásadne ovplyvňujúcich ich život postupuje skvalitňovanie veľmi pomaly, napr. nedostupnosť bariérových budov, bariérová verejná doprava. Nedostatok informácií v dostupnej forme pre nepočujúcich a nevidiacich občanov znevýhodňujú túto skupinu ľudí v prístupe k základným informáciám.  
