Predkladacia správa 

Po vstupe do Európskej únie stojí Slovenská republika pred ďalším integračným krokom, ktorým je vstup do eurozóny a nahradenie slovenskej koruny eurom. Tento krok je pre SR záväzný, vyplýva z prístupovej zmluvy do EÚ. Z povinnosti zaviesť euro má síce Slovensko dočasnú výnimku, po splnení maastrichtských kritérií sa však očakáva plné členstvo SR v hospodárskej a menovej únii, a tým aj zavedenie eura. Prijatie eura však nie je v prvom rade povinnosťou ale výhodou, predstavuje predovšetkým perspektívu dosiahnutia všetkých pozitívnych efektov integrácie pre slovenskú ekonomiku.

Ekonomický rast sa v strednodobom horizonte zrýchli o približne jedno percento, čo bude mať kumulatívne veľmi významný vplyv na životnú úroveň obyvateľstva.
 Neodôvodnené odkladanie prijatia eura je vlastne stratou všetkých potenciálnych  hospodárskych prínosov z používania jednotnej európskej meny. Vstup Slovenska do eurozóny má podporu zo strany občanov i podnikateľov
. 

V júli 2003 prerokovala vláda SR Stratégiu prijatia eura v SR. Konštatovala, že výhody členstva v eurozóne prevýšia jeho nevýhody a pri správnom načasovaní prinesie prijatie eura  významný impulz pre dlhodobý zdravý rast ekonomiky a vytvorí podmienky pre finančnú stabilitu. Vláda dospela k záveru, že Slovenská republika by mala zaviesť euro čo najskôr po tom, ako udržateľným spôsobom splní maastrichtské kritériá. V súvislosti so stavom realizácie reforiem, ktoré sú pre zabezpečenie plnenia kritérií potrebné, je zavedenie eura reálne v roku 2009.
 Vláda SR svojím uznesením č. 678/2003 zaviazala podpredsedu vlády a ministra financií SR v spolupráci s guvernérom NBS vypracovať konkretizáciu Stratégie prijatia eura v SR a predložiť ju na rokovanie vlády. 

Konkretizácia Stratégie prijatia eura prezentovaná v tomto materiáli bližšie špecifikuje prístupový proces do eurozóny. Na základe zhodnotenia perspektív udržateľného plnenia maastrichtských kritérií spresňuje rámcový horizont prístupového procesu a charakterizuje obsah jeho jednotlivých etáp. Špecifikuje tiež požiadavky na jednotlivé politiky a ich mix a vymedzuje rámec pre technicko-organizačné zabezpečenie zavedenia eura.

V ekonomike sa už  prejavujú výsledky reforiem, ktoré priniesli zlepšenie domáceho podnikateľského prostredia. Uskutočnené ekonomické reformy priblížili a naďalej približujú reálnu ekonomiku Slovenska Európskej únii. Vďaka tomu budú reálne náklady vstupu do menovej únie nižšie a prínosy vyššie. Aktuálne výsledky hospodárskeho rastu svedčia o tom, že ekonomika smeruje k zvyšovaniu výkonnosti a konkurencieschopnosti. Tým sa vytvárajú tiež vhodné podmienky pre dokončovanie reforiem a pre plnenie nominálnych maastrichtských kritérií. 

V Konvergenčnom programe Slovenska pre roky 2004 - 2010, ktorý vláda SR prerokovala a schválila, sa konštatuje, že aj keď sa v súčasnosti všetky maastrichtské kritériá neplnia, slovenská ekonomika smeruje k ich udržateľnému plneniu v roku 2007. Kritérium pre verejný dlh Slovensko plní už v súčasnosti a je predpoklad, že ani náklady nového systému dôchodkového zabezpečenia po naštartovaní II. piliera reformy nespôsobia významnejšie zvýšenie miery zadlženia. Po ukončení rozsiahlejších deregulácií cien sa inflácia na  Slovensku bude znižovať na hodnotu 2,5% v roku 2007
, čím sa splní aj kritérium pre infláciu. Dlhodobá úroková miera, ktorá určuje úrokové náklady na verejný dlh, je už v súčasnosti pod kriteriálnou hodnotou pre vstup do eurozóny a je perspektíva, že aj naďalej budeme toto kritérium plniť. Deficit verejných financií by mal klesnúť pod úroveň 3% z HDP najneskôr v roku 2007. Doterajší vývoj výmenného kurzu a smerovanie hospodárskej politiky vytvárajú dobrý predpoklad pre relatívnu stabilitu meny aj po vstupe do ERM II. Tieto závery, ktoré boli potvrdené aj ďalšími analýzami Ministerstva financií SR a Národnej banky Slovenska, potvrdzujú reálnosť termínu vstupu SR do eurozóny v roku 2009.

Prístupový proces do eurozóny bude prebiehať v štyroch etapách. Prvá a druhá etapa budú venované predovšetkým dokončovaniu reforiem a plneniu maastrichtských kritérií, od konca druhej etapy bude ťažisko v dokončovaní technickej prípravy zavedenia eura. Za predpokladu štandardného priebehu bude celý proces vstupu do eurozóny  trvať (počítané od septembra 2004) približne 52 mesiacov. 
Pred vstupom do eurozóny bude slovenská koruna minimálne na 2 roky začlenená do kurzového systému ERM II. Počas tohto obdobia bude potrebné udržať pohyb kurzu v rámci fluktuačného pásma (15 % okolo dohodnutej centrálnej parity a preukázať stabilitu kurzového vývoja. Obdobie členstva v ERM II nie je žiaduce predlžovať, resp. malo by byť predĺžené len o dobu trvania hodnotiacich procedúr a o prechodné obdobie od rozhodnutia Európskej rady o vstupe SR do eurozóny po samotný vstup. S rovnakou stratégiou vstúpili v júni t.r. do ERM II aj meny troch nových členských štátov EÚ – Estónska, Litvy a Slovinska. 


Príprava ekonomiky na prijatie eura je komplexný proces, čo vymedzuje nároky na jeho realizáciu. Z toho dôvodu bude potrebné vytvoriť príslušné organizačné predpoklady. Prvým krokom bude určenie národného koordinátora celej prípravy, ktorý vypracuje Národný plán zavedenia eura v SR. Aj keď v príprave na prijatie eura bude zohrávať najdôležitejšiu úlohu Ministerstvo financií SR a Národná banka Slovenska, realizácia celého projektu bude spoločnou úlohou všetkých rezortov. V nadväznosti na vytvorenie pevnej organizačnej štruktúry budú v spolupráci s európskymi inštitúciami rozpracovávané podrobnosti prístupového procesu. Do prípravy bude zapojená tiež podnikateľská sféra. 

Celkovo možno konštatovať, že sú vytvorené podmienky pre úspešný priebeh celého procesu, ktorý povedie k prijatiu eura v SR. Schválením tohto materiálu a prijatím navrhovaných rozhodnutí vlády SR o určení národného koordinátora a o splnomocnení rokovať o vstupe do ERM II sa začína konkrétny postup, ktorý vyvrcholí vstupom do eurozóny. Vláda SR tým deklaruje záväzok pokračovať v integračnom a reformnom úsilí. Tento záväzok bude tiež dôležitou kotvou pre formovanie pozitívnych očakávaní domácich i zahraničných ekonomických subjektov a významným predpokladom ďalšieho pozitívneho vývoja. V záujme zachovania  dôveryhodnosti prijatej stratégie je preto žiaduce dôsledné dodržiavanie tohto záväzku. 
Vzhľadom na svoj koncepčný a širokospektrálny charakter materiál neobsahuje špeciálnu doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. 
� Účinky členstva Slovenska v menovej únii boli analyzované v Stratégii prijatia eura v SR z roku 2003.


� Podľa prieskumu Eurobarometer 2004.1 (5/2004) je za prijatie eura na Slovensku 68% občanov Slovenska.  Podľa SOPK výhody zavedenia spoločnej meny euro v SR prevažujú nad negatívami (predseda SOPK Peter Mihók, Slovenský rozhlas  21. 6. 2004). Podľa Podnikateľskej aliancie Slovenska slovenské firmy na zavedení eura v SR zarobia (prezident PAS Ivan Štefanec, Formát 23/2004). Tiež „členovia Klubu 500 združujúcich slovenských podnikateľov z podnikov nad 500 zamestnancov vítajú kroky vedúce k čo najskoršiemu prijatiu eura“ (výkonný riaditeľ Klubu 500 Tibor Gregor, HN 29. 3. 2004).


� Euro bude prijaté, v prípade, že sa do fiškálneho deficitu  nebudú započítavať rátavať náklady dôchodkovej reformy, v roku 2008. To však za predpokladu, že rozhodnutie o  nezapočítaní rátavaní nákladov bude prijaté  najneskôr začiatkom roka 2005, čo vytvorí časový priestor pre absolvovanie všetkých etáp prístupového procesu tak, aby vstup v roku 2008 bol technicky možný. 


� Podľa Aktualizovaného menového programu NBS sa inflačné kritérium splní už v r. 2006, keď sa predpokladá, že inflácia dosiahne hodnotu 2,5 %. Kritérium pre infláciu by malo byť v tomto roku na úrovni 2,7 %.
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