PREDKLADACIA SPRÁVA

Úrad pre štátnu službu ako ústredný orgán štátnej správy vydal v súlade s § 6 ods. 2 písm. a) zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) usmernenie vo veci uplatňovania aktuálnych platových taríf štátnych zamestnancov pod číslom 32585/2004 zo dňa 19. júla 2004.  Dňa 30. augusta 2004 bol na Úrad pre štátnu službu doručený protest prokurátora, v ktorom namieta porušenie ustanovení zákona o štátnej službe.

Úrad pre štátnu službu protestu prokurátora nevyhovel, a preto ho v súlade s § 26 ods. 3 zákona č. 153/2001 Z.z. o prokuratúre v znení zákona č. 458/2003 Z.z. predkladá na rozhodnutie vláde Slovenskej republiky a navrhuje predmetný protest zamietnuť.
Predmetný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pričom k nemu nebola uplatnená žiadna pripomienka.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť, a preto sa nevyhotovuje doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.

