P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Návrh zásad vlády Slovenskej republiky pri poskytovaní pomoci z fondov Európskych spoločenstiev predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny ako iniciatívny návrh.

Cieľom navrhovaných zásad je aplikácia nariadení Európskeho spoločenstva v oblasti kohéznej politiky na území Slovenskej republiky. V návrhu je určené postavenie a právomoci jednotlivých orgánov v procese využívania pomoci a podpory z fondov Európskeho spoločenstva. Za hlavný orgán riadenia, koordinácie a kontroly sa určuje vláda Slovenskej republiky. Súčasne sa definuje centrálny koordinačný orgán, riadiaci orgán, certifikačný orgán, orgán auditu, sprostredkovateľský orgán a platobnú jednotku. Predkladaný návrh určuje základné princípy riadenia a kontroly v oblasti využívania pomoci Európskych spoločenstiev. Návrh taktiež definuje konflikt záujmov aplikovaný na procesy využívania pomoci Európskeho spoločenstva.

Návrh zásad vlády Slovenskej republiky pri poskytovaní pomoci z fondov Európskych spoločenstiev je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh zásad nemá negatívny vplyv na verejné financie a má pozitívny ekonomický a environmentálny vplyv, a pozitívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nebol predložený do medzirezortného pripomienkového konania vzhľadom na to, že obsah navrhovaných zásad je totožný s obsahom návrhu zákona o pomoci poskytovanej z fondov Európskych spoločenstiev, ktorého medzirezortné pripomienkové konanie prebehlo podľa platných legislatívnych pravidiel.
