Predkladacia správa
Plán práce vlády na rok 2004 (úloha č. 10) v mesiaci október ukladá Ministerstvu spravodlivosti Slovenskej republiky predložiť na podpis a ratifikáciu Dodatkový protokol k Trestnoprávnemu dohovoru Rady Európy o korupcii (ďalej len „dodatkový protokol“).
V preambule dodatkového protokolu členské štáty Rady Európy a ďalšie signatárske štáty uznali, že je žiaduce doplniť Trestnoprávny dohovor o korupcii (ETS č. 173) s cieľom zamedziť korupcii a bojovať proti nej. Účelom dodatkového protokolu je preto záväzok signatárskych štátov prijať opatrenia na vnútroštátnej úrovni, ktorých cieľom bude boj proti aktívnemu a pasívnemu úplatkárstvu domácich a zahraničných rozhodcov ako aj domácich a zahraničných porotcov (článok 2 až 6 dodatkového protokolu).

Predkladaný dodatkový protokol bol prijatý Radou Európy a otvorený na podpis v Štrasburgu dňa 15. mája 2003. Pre nadobudnutie platnosti dodatkového protokolu sa v zmysle článku 10 vyžaduje súhlas piatich štátov s tým, že budú viazané protokolom, a platnosť Trestnoprávneho dohovoru o korupcii. 

Obe podmienky boli splnené a dodatkový protokol nadobudne platnosť dňa 1. februára 2005.

V zmysle článku 10 ods. 4 dodatkového protokolu vo vzťahu k signatárskemu štátu, ktorý následne vyjadrí svoj súhlas s tým, že ním bude viazaný, dodatkový protokol nadobudne platnosť prvým dňom mesiaca, ktorý nasleduje po uplynutí troch mesiacov odo dňa vyjadrenia súhlasu. 
V súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky si podpis a ratifikácia dodatkového protokolu vyžadujú súhlas Národnej rady Slovenskej republiky, keďže ide o prezidentskú medzinárodnú zmluvu podľa článku 7 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky, na ktorej vykonanie je potrebný zákon.

Navrhuje sa, aby Slovenská republika podpísala dodatkový protokol s výhradou ratifikácie podľa článku 10 ods. 1 písm. b) dodatkového protokolu.  

Ustanovenia a požiadavky dodatkového protokolu sú plne v súlade so všeobecne záväznými zásadami európskeho a medzinárodného práva, so záväzkami vyplývajúcimi pre Slovenskú republiku z iných platných medzinárodných zmlúv alebo dohôd a s právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

Podpis a ratifikácia dodatkového protokolu si nevyžaduje zmenu ani súčasného Trestného zákona a Trestného poriadku, ani zmenu návrhu rekodifikovaného Trestného zákona a rekodifikovaného Trestného poriadku, ako boli predložené vládou Národnej rade SR v apríli a máji 2004. 
Predkladaný materiál nemá dopad na štátny rozpočet. 

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. 
