Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá materiál ako iniciatívny. Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 25. 1. 2006 prerokovala a schválila uznesením vlády SR č. 61 zo dňa               25. 1. 2006 návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Tureckej republiky o hospodárskej spolupráci. V bode B. splnomocnila na podpis dohody podpredsedu vlády a ministra hospodárstva a ako alternáta ministra zahraničných vecí. 


Vzhľadom na napätý program pracovných ciest ministra hospodárstva a ministra zahraničných vecí v roku  2007 a prioritu podpísať dohodu v najbližšom období Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje  zmeniť bod B. uznesenia č. 61 zo dňa  25. 1. 2006 a splnomocniť vládou SR na podpis dohody ministra hospodárstva a ako alternáta štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva SR. 

Na materiál sa nevzťahuje obmedzenie prístupu k informáciám podľa § 11 ods. 1 písm. b, zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.  

Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania (vyhodnotenie je súčasťou materiálu). Materiál nemá priamy finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti sa odporúča, aby vláda SR schválila návrh na zmenu uznesenia č. 61 z 25. 1. 2006. 
