Predkladacia správa

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 328/1991 Zb. o konkurze a vyrovnaní v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Návrh zákona má za cieľ obmedziť možnosť voľného podávania účelových návrhov na vyhlásenie konkurzu zo strany veriteľov, ďalej upraviť pravidlá k náhodnému výberu správcov a riešiť účelovo podané návrhy na vyhlásenie konkurzu pred účinnosťou návrhu zákona. Návrhom zákona sa okrem toho upresňuje definícia pojmu predlženie.
Návrh zákona bol zaslaný na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky  a  na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá s rozpormi s  Generálnou prokuratúrou SR a Ministerstvom financií SR. 

Ministerstvom financií Slovenskej republiky vo svojom stanovisku zo dňa 28.07.2003 oznámilo, že „berie na vedomie, že predložený návrh zákona nebude mať finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

  Návrh zákona je v súlade s  Ústavou Slovenskej republiky, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 

Návrh zákona nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nevyhotovuje. 

