Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 

Predložený návrh nariadenia vlády upravuje poskytnutie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam na prekonanie znevýhodnení v  5. stupni územnej ochrany, v ktorom je zakázané zasiahnuť do lesného porastu a poškodiť vegetačný kryt, ťažiť drevnú hmotu holorubným hospodárskym spôsobom a aplikovať chemické prípravky  a hnojivá.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa ustanovená platba 1420 Sk na jeden hektár lesného pozemku prepočítala na 40,06 € podľa platného indikatívneho kurzu NBS platného v čase schvaľovania Plánu rozvoja vidieka Európskou komisiou.

Navrhovanou úpravou sa zachováva stanovený rozpočet pre programovacie obdobie 2007 – 2013. 
Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a má pozitívny vplyv na životné prostredie.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli akceptované a materiál sa predkladá na bez rozporov.
