Predkladacia správa

Súčasná ekonomická situácia vo svete je vážna a výhľad je poznamenaný neobvykle veľkou neistotou. Príznaky finančnej krízy sa objavujú už vyše roka, avšak situácia sa radikálne zhoršila a vyostrila až v septembri tohto roka. Čo je horšie, dnes už niet pochýb, že finančná kríza sa zásadným spôsobom negatívne prejaví na reálnej ekonomike, teda dôjde k podstatnému poklesu ekonomického rastu a nezamestnanosť sa zvýši. Otáznou ostáva len hĺbka a trvanie globálneho ekonomického spomalenia. 

Vláda SR si uvedomuje svoju zodpovednosť, veľkú úlohu, ale zároveň aj obmedzenosť nástrojov, ktoré má k dispozícii v boji proti kríze, ktorá má globálny charakter. Napriek obmedzeným možnostiam, je vláda SR odhodlaná prijať zásadné opatrenia, aby táto kríza zasiahla ekonomiku a životnú úroveň obyvateľov Slovenska v čo najmenšej miere. 

V tejto vážnej situácii môže Slovensko úspešne obstáť len v tom prípade, keď navrhnuté vládne opatrenia na prekonanie dopadov finančnej krízy budú zodpovedne napĺňané a všetky dotknuté rezorty  pristúpia k jeho okamžitej implementácii.

Preto ministerstvo hospodárstva v úzkej spolupráci s ministerstvom financií pristúpilo k vypracovaniu návrhu opatrení na elimináciu negatívnych dopadov globálnej finančnej krízy na hospodárstvo SR. 

Predkladaný materiál pozostáva z dvoch častí. Prvá časť stručne informuje o aktuálnej ekonomickej situácii na Slovensku i vo svete. Druhá časť obsahuje konkrétne opatrenia vlády SR na elimináciu negatívnych dopadov. 

Opatrenia sú smerované do jednotlivých oblastí hospodárskej politiky, sú jasne formulované, ku každému opatreniu je určený gestor (ministerstvo), spolupracujúce rezorty, termín splnenia a spôsob ich plnení. Predložený materiál obsahuje 27 konkrétnych úloh z oblasti fiškálnej a z oblasti štrukturálnych politík.

Vláda SR si je plne vedomá dôležitosti dôslednej implementácie opatrení, ktoré sú základom kredibility hospodárskej politiky v týchto zložitých časoch. Implementácia predložených opatrení bude vládou SR pravidelne monitorovaná a v prípade potreby budú prijaté opatrenia priebežne aktualizované a dopĺňané.

