Predkladacia správa

V dňoch 03. až 15. júna 2007 sa uskutoční v Haagu (Holandské. kráľovstvo) 14. zasadnutie Konferencie zmluvných strán Dohovoru o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín (ďalej len „konferencia“). Zasadnutie konferencie sa uskutočňuje na základe záverov z 13. zasadnutia konferencie, ktoré sa uskutočnilo v dňoch  02. až 14. októbra 2004 v Bangkoku (Thajské kráľovstvo) a na základe článku XI, odsek 2 Dohovoru o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín (ďalej len „dohovor“).  
Konferencia je rozhodovacím orgánom dohovoru a zasadá v 2 – 3 ročných intervaloch. Na zasadnutí konferencie sa zúčastňujú poverení zástupcovia zmluvných strán dohovoru (v súčasnosti 169), zástupcovia orgánov dohovoru, jeho poradných a odborných orgánov, mimovládne organizácie a iné významné inštitúcie a organizácie. Delegovaní národní reprezentanti sú registrovaní a uznaní na zasadnutie konferencie na základe poverovacích listín vystavených hlavou štátu, vládou alebo ministrom zahraničných vecí. 
Dohovor nadobudol platnosť 1. júla 1975, jeho sekretariát sídli v Ženeve. Depozitárom dohovoru je vláda Švajčiarskej konfederácie. ČSFR pristúpila k dohovoru v r. 1992. Slovenská republika prevzala jeho záväzky od 1. januára 1993. Základné princípy dohovoru boli transponované do právneho poriadku Európskeho spoločenstva (nariadenia Rady a Komisie). Dohovor je považovaný za jeden z hlavných nástrojov svetovej stratégie ochrany prírody a je súčasťou programu stratégie trvalo udržateľného života, vyhláseného v roku 1992 pod patronátom Programu Spojených národov pre životné prostredie (UNEP), Svetového zväzu ochrany prírody (IUCN) a Svetového fondu pre prírodu (WWF). 
Účasť zástupcov Slovenskej republiky na konferencii bude zabezpečená počas celého času trvania zasadnutia. Keďže zasadnutie bude prebiehať súbežne v dvoch rôznych komisiách, je pre plnohodnotné zastúpenie Slovenskej republiky potrebné zabezpečiť účasť minimálne dvoch odborných reprezentantov. 
Na zasadnutí konferencie sa bude prerokovávať 40 návrhov na zaradenie (preradenie) druhov do jednotlivých príloh dohovoru. Slovenská republika je areálovým štátom iba pre jeden druh - úhora európskeho (Anguila anguila), ktorý navrhuje ES zaradiť do prílohy II dohovoru (medzinárodný obchod nie je zakázaný, ale realizuje sa na základe povolení). Kladné stanovisko k zaradeniu tohto druhu do prílohy II dohovoru vypracovalo aj Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky v procese schvaľovania návrhov ES na konferenciu. Pre ostatné druhy, ktorých sa návrhy týkajú, nie je Slovenská republika areálovým štátom. Vzhľadom na uvedené môže Slovenská republika pristúpiť k rozšíreniu príloh dohovoru bez výhrad. Ďalšia skupina návrhov (60) je formálneho, právneho a procedurálneho charakteru. 
Delegáti ďalej odsúhlasia návrh rozpočtu a príspevkov do CITES Trust Fund na roky 2009 - 2011. Výška návrhu na členské príspevky pre Slovenskú republiku vychádza z tarifnej stupnice OSN (0.063 %). Ročný príspevok podľa nej a podľa rozpočtu navrhovaného sekretariátom dohovoru  je 6.791 USD ročne, čo predstavuje za roky 2009 - 2011 celkovú sumu 20.373 USD. Povinné finančné príspevky budú zabezpečené v rámci plánovaných rozpočtových zdrojov MŽP SR na r. 2009 až 2011.

Informácia o výsledkoch konferencie bude sprístupnená na internetovej stránke Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky (www.enviro.gov.sk) najneskôr do 30.07.2007.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Ide o materiál, ktorý nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet. Náklady na účasť delegácie Slovenskej republiky budú hradené z rozpočtu vysielajúcej organizácie. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.  
