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Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti 
o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 

Cieľom navrhovaného nariadenia vlády je implementovať požiadavky smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES a zabezpečiť kompatibilitu právneho poriadku Slovenskej republiky s právom ES/EÚ.

Návrh nariadenia sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 607/2004 Z. z. 

V platnej slovenskej právnej úprave v súčasnosti ustanovuje podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 310/2004 Z. z., ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá smernica Rady 98/37/ES z 22. júna 1998 v znení smernice 98/79/ES o aproximácii zákonov členských štátov týkajúcich sa strojových zariadení.

Smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 zrušuje od 29. decembra 2009 smernicu Rady č. 98/37/ES a zároveň ukladá povinnosť členským štátom prijať a uverejniť potrebné opatrenia na dosiahnutie súladu s uvedenou smernicou najneskôr do 29. júna 2008.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov, s ostatnými zákonmi platnými v Slovenskej republike, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predkladaný návrh nariadenia je tiež zlučiteľný so smernicou Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie spolu 53 subjektom v dňoch od 11. februára 2008 do 29. februára 2008. Do určeného termínu zaslalo svoje pripomienky 10 subjektov, pričom bolo vznesených 235 pripomienok, z toho bolo 210 akceptovaných, 9 čiastočne akceptované a 16 neakceptovaných.
Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 8. apríla 2008, pričom rokovanie bolo prerušené do zapracovania pripomienok sekretariátu Legislatívnej rady vlády SR a odboru aproximácie práva, sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR. Po zapracovaní pripomienok pokračovalo rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky k materiálu dňa 23. septembra 2008. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR boli zapracované a materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. 
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