Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o všeobecnej bezpečnosti výrobkov sa predkladá z dôvodu, že došlo k zmene zákona o ochrane spotrebiteľa. Zákon č. 634/1992 Zb. bol zrušený a nahradený zákonom č. 250/2007 Z. z. V novom zákone o ochrane spotrebiteľa bol zvolený taký prístup, aby časté zmeny jednotlivých smerníc Európskej únie len minimálne zasiahli do zákona a bolo možné ich uplatniť prostredníctvom aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Tento postup je jednoduchší a vytvárajú sa tým lepšie predpoklady na prípravu na jeho aplikáciu a používanie podnikateľmi a spotrebiteľmi. Výhodou je i zakomponovanie smernice do jediného všeobecne záväzného právneho predpisu, čo opäť súvisí s lepšou prehľadnosťou medzi právnym predpisom Slovenskej republiky a právnym predpisom Európskej únie. Prípadné následne zmeny a doplnenia alebo náhrada celého právneho predpisu budú z hľadiska legislatívnej techniky jednoduchšie a bude ich možné uskutočniť operatívne.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať žiadne dôsledky na štátny rozpočet ani rozpočty vyšších územných celkov alebo obcí a tiež na podnikateľov a tvorbu pracovných miest, nakoľko smernica, ktorá sa touto formou preberá už je zavedená v právnom systéme a ide len o nový právny predpis, ktorým bude prevzatá. 

Návrh nariadenia vlády už Legislatívna rada vlády SR prerokovala dvakrát. Vo februári 2007, v čase, keď Národná rada SR ešte neschválila nový zákon o ochrane spotrebiteľa. Vzhľadom na znenie tohto zákona by boli viaceré ustanovenia nariadenia vlády so zákonom duplicitné, alebo by neboli v súlade so zákonom. Preto bolo potrebné nariadenie vlády SR prepracovať a opätovne predložiť legislatívnej rade. Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády druhýkrát dňa 3. júla 2007, jej pripomienky sú v návrhu zapracované. Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.

