Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá na základe plánu práce vlády SR na rok 2010 materiál “Stratégia rozvoja dopravy Slovenskej republiky do roku 2020“ (ďalej len “stratégia“). Materiál vychádza z uznesenia vlády SR č. 660/2006 k Programovému vyhláseniu vlády SR.
Stratégia obsahuje analýzu doterajšieho vývoja dopravnej politiky SR a EÚ, prognózu jej ďalšieho vývoja a výzvy, ktoré ovplyvňujú dosiahnutie stanovených cieľov v oblasti dopravy. Stratégia definuje víziu, ciele, priority a opatrenia v oblasti rozvoja dopravy, ktoré podporia zvýšenie konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky, prispejú k zabezpečeniu sociálneho rozvoja spoločnosti a umožnia odstraňovanie regionálnych disparít tak, aby sa ekonomický potenciál SR v horizonte roku 2020 priblížil k priemeru úrovni EÚ v súlade s požiadavkami trvalo udržateľného rozvoja. 

Víziou stratégie je do roku 2020 zabezpečiť kvalitnú, dostupnú a integrovanú dopravnú infraštruktúru, konkurencieschopné dopravné služby, užívateľsky prijateľnú dopravu a ekologicky a energeticky efektívnu a bezpečnú dopravu. Ciele stratégie sú definované v štyroch základných oblastiach, ktoré vychádzajú z vízie a sú zamerané na budovanie a modernizáciu dopravnej infraštruktúry, zabezpečenie rovnovážneho rozvoja dopravných služieb, práv a povinnosti užívateľov dopravy a znižovanie vplyvu dopravy na životné prostredie. Hlavnými nástrojmi na realizáciu cieľov stratégie sú opatrenia, ktoré zabezpečia efektívne vynakladanie finančných prostriedkov v doprave, viaczdrojové financovanie dopravnej infraštruktúry, rovnovážny vývoj jednotlivých druhov dopravy a ochranu záujmov  SR pri tvorbe legislatívy EÚ.     

Vzhľadom na prípravu koncepčného materiálu na úrovni EÚ “Biela kniha o európskej dopravnej politike do roku 2020“, ktorý bude schválený spolu s akčným plánom v roku 2010 je predložená stratégia základný dokument, ktorý bude konkretizovaný v ďalších nadväzných koncepčných materiáloch ministerstva. Strednodobé hodnotenie stratégie bude realizované do konca roku 2013, pričom bude reflektovať východiská schválenej “Bielej knihy“, zmenené vnútorné a vonkajšie ekonomické a sociálne podmienky, nový finančný rámec EÚ na roky 2014 – 2020 vrátane príslušnej legislatívy súvisiacej s kohéznou politikou, technologický pokrok najmä v oblasti informačných a komunikačných technológií v doprave a úroveň plnenia záväzkov SR týkajúcich sa zníženia emisií skleníkových plynov do roku 2020.
Plnenie navrhovaných priorít stratégie bude finančne zabezpečené z kapitoly Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, zdrojov EÚ, súkromných zdrojov a príjmov zo spoplatnenia dopravnej infraštruktúry. Realizácia navrhovaných opatrení bude mať priaznivý dopad na hospodársky rast a konkurencieschopnosť SR a jej regiónov. Zlepšenie dostupnosti sa priaznivo prejaví na zvýšení mobility pracovnej sily. 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. V materiáli sú zapracované aj pripomienky, ktoré neboli zaslané prostredníctvom portálu právnych predpisov. Hromadná pripomienka 500 a viac fyzických osôb a právnických osôb nebola uplatnená.

