Predkladacia správa
Predkladaný materiál Návrh programov Agentúry na podporu výskumu a vývoja (ďalej „agentúra“) bol vypracovaný na základe § 12 ods. 4 zákona  č. 172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.

Zákon č. 172/2005 Z. z. v §12 ods. 4 definuje program agentúry:

Program agentúry je účelová forma podpory výskumu a vývoja podľa § 16 ods. 2 písm. a) zabezpečovaná agentúrou v záujme napĺňania vybraných zámerov a cieľov v súlade s dlhodobým zámerom štátnej vednej a technickej politiky. Program agentúry schvaľuje vláda na návrh ministra školstva po prerokovaní v Rade pre vedu a techniku. Program agentúry sa uskutočňuje formou riešenia projektov.

Základným východiskom pre ich vypracovanie bolo Programové vyhlásenie vlády SR, v ktorom boli deklarované hlavné priority na budovanie vedomostnej spoločnosti na Slovensku. Programy sú v súlade s pripravovaným dlhodobým zámerom štátnej vednej a technickej politiky. Zároveň sú aj reakciou na požiadavky priemyslu, vysokých škôl, SAV a ďalších reprezentácií na podporu v oblasti vedy a techniky pre súčasné a budúce potreby priemyslu a praxe. Tieto programy nadväzujú na záväzky SR prijaté na úrovni Rady ministrov EÚ pre konkurencieschopnosť a Európskej rady v uplynulých rokoch. 

Predsedníctvo agentúry pripravilo návrhy štyroch programov agentúry na roky 2007 – 2010:

1. Podpora spolupráce univerzít a SAV s podnikateľským prostredím

2. Podpora výskumu a vývoja v malých a stredných podnikoch
3. Podpora vzniku a činnosti výskumných  a vzdelávacích centier excelentnosti
4. Podpora prípravy projektov 7. rámcového programu výskumu a vývoja 

Materiál pozostáva z týchto častí:

· Návrh nových programov agentúry
· Špecifikácia jednotlivých programov agentúry je v prílohách č.1, 2, 3 a 4.
Na príprave návrhov programov výskumu a vývoja sa podieľala expertná skupina predsedníctva agentúry. V expertnej skupine boli zastúpení experti z malých a stredných podnikov, výskumných a vývojových organizácií, experti na problematiku začínajúcich inovatívnych firiem (start-up), zástupcovia Slovenskej akadémie vied a univerzít, ako aj predstavitelia ministerstva školstva. 
Navrhované programy nastavujú mechanizmy pre podporu zmysluplnej koncentrácie financovania do oblastí identifikovaných potrebou priemyslu a praxe vrátane podpory malých a stredných podnikov. Pritom počítajú s financovaním časti výskumu z viacerých zdrojov, najmä zo súkromnej sféry alebo zo zahraničia. 

Agentúra v rámci svojej koncepcie podpory výskumu a vývoja počíta, popri financovaní projektov navrhovaných programov agentúry, aj s financovaním projektov výskumu a vývoja v jednotlivých skupinách odborov vedy a techniky podľa §6 ods.3 zákona č. 172/2005 Z.z., a s vyhlásením výzvy na podávanie projektov v termíne mesiaca máj 2007.  
Predložený materiál má vplyv na verejné financie a predpokladá sa jeho priaznivý ekonomický a environmentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť, čo je uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. MPK bolo riadne vyhodnotené. Všetky pripomienky z MPK boli do materiálu zapracované. Z vyhodnotenia vzniklé dva zásadné rozpory (ZPVVO) boli dňa 29. 3. 2007 na rokovaní Rady vlády SR pre vedu a techniku odstránené. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. 
Materiál bol prerokovaný v Rade vlády SR pre vedu a techniku dňa 29. 3. 2007 a materiál bol schválený a pripomienky, ktoré boli prijaté v rámci rokovania boli do materiálu zapracované a prekladá sa na rokovanie vlády v súlade s odporúčaním Rady vlády pre vedu a techniku prerokovať vo vláde SR. Uznesenie z rokovania Rady vlády SR pre vedu a techniku tvorí prílohu tejto predkladacej správy.
