Predkladacia správa

Dňom vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie 1. mája 2004 sa začala uplatňovať európska legislatíva aj pre oblasť veterinárnu a fytosanitárnu. Nečlenské krajiny Európskej únie sa stali tretími krajinami a vo vzťahu k nim Slovenská republika vychádza z legislatívy Európskej únie a z jej vzťahov k tretím krajinám.

Uznesenie vlády SR č. 412 z 28. mája 2003 k návrhu na zmenu úlohy B.5 a B.6 uznesenia vlády SR č. 1154 z 12. decembra 2001 k prioritným úlohám vlády SR vyplývajúcim z Pravidelnej správy EK o pripravenosti SR na členstvo v EÚ z 13. novembra 2001 uložilo ministrovi zahraničných vecí v spolupráci s ministrami a predsedami ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR vykonať revíziu zmluvnej základne SR s cieľom dosiahnuť súlad medzinárodnoprávnych záväzkov SR s právnymi aktmi ES / EÚ. 

Bolo prijaté uznesenie vlády SR č. 992 z 22. októbra 2003 k návrhu na skončenie platnosti medzivládnych dohôd o spolupráci v oblasti veterinárnej medicíny a medzivládnych dohôd o spolupráci v oblasti karantény a ochrany rastlín, ako aj niektorých medzivládnych dohôd s Českou republikou v súvislosti s prebratím legislatívy Európskej únie dňom vstupu SR do Európskej únie a podľa bodu B.1. bola priebežne ukončovaná platnosť zmlúv uvedených v prílohe uznesenia. Následne v zmysle bodu B.2. minister zahraničných vecí bol žiadaný o zabezpečenie uverejnenia oznámenia o skončení platnosti zmlúv uvedených v prílohe č. 1 v Zbierke zákonov SR. 

Dohoda medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Mongolskej ľudovej republiky o spolupráci na úseku veterinárnom (Ulanbátar, 21. októbra 1964) ani Dohovor medzi vládou Československej socialistickej republiky a vládou Mongolskej ľudovej republiky o spolupráci na úseku karantény a ochrany rastlín pred škodcami, chorobami a burinami (Praha, 9. decembra 1966) sa v prílohe č. 1 uznesenia vlády SR č. 992 z 22. októbra 2003 nenachádzali.

            Zo strany Slovenskej republiky je potrebné iniciovať ukončenie platnosti týchto zmlúv v súlade s medzinárodnými zvyklosťami a v súlade s príslušnými ustanoveniami dotknutých zmlúv, tzn. dohodou zmluvných strán alebo výpoveďou zmluvy jednou zmluvnou stranou. Ide o ukončenie platnosti uvedených zmluvných dokumentov vo vzájomných vzťahoch medzi Slovenskou republikou a Mongolskom, keďže zmluvnou stranou týchto zmluvných dokumentov je aj Česká republika. 

Keďže ide o medzivládne zmluvy, musí tento krok schváliť vláda Slovenskej republiky.


Predložený materiál nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie. 

