Návrh 

na zrušenie úlohy č. 3  v mesiaci október  2007  z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007  

Návrh na zrušenie úlohy

Úloha č. 3 v mesiaci   október  2007  z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007

Znenie úlohy:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 150/2001 Z. z. o daňových orgánoch, a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov.

Odôvodnenie:

Na základe  Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 Ministerstvo financií Slovenskej republiky  má predložiť v mesiaci október  2007  na rokovanie vlády Slovenskej republiky   „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 150/2001 Z. z.  o daňových orgánoch a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000      Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov“.   

Návrh  novely  cit. zákona  mal  byť vypracovaný na základe  výsledkov vyplývajúcich  z reformy daňovej správy, ktorej cieľom malo byť zefektívnenie jej činnosti. 

Vzhľadom na novú  stratégiu  ministerstva  financií  v oblasti  daňovej správy a colnej správy, ktorej zámerom  je  zjednotenie procesov výberu daní, ciel a poistných odvodov, ktorá vychádza z rámcovej analýzy a návrhov postupu vypracovanej  ministerstvom financií je  vypracovanie  novely  vyššie  cit.  zákona  v tomto období bezpredmetné. 

Uvedené  zámery ministerstvo financií  predpokladá realizovať v dvoch fázach, a to zjednotením organizačného modelu daňovej  správy a colnej správy a zjednotením  výberu daní, ciel a odvodov. Nakoľko  realizácia týchto zámerov si vyžiada legislatívne zmeny v súčasne platnom  zákone o daňových orgánoch v širšom rozsahu ako sa v novele  tohto zákona predpokladalo, návrh zákona o daňových orgánoch sa  môže predložiť až po konečnom rozhodnutí ministerstva financií o organizačnom modeli daňovej správy a colnej správy.

Ministerstvo financií SR predložilo dňa 21. 07. 2005 na rokovanie vlády Slovenskej republiky „Informáciu o zlepšení činnosti daňovej správy a colnej správy a návrh opatrení na elimináciu daňových únikov“. Na realizáciu navrhnutých opatrení je nevyhnutné vykonať legislatívne zmeny v súčasne platnom zákone SNR č. 511/1992 Zb.   o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov a vypracovať legislatívny návrh zákona o spôsobe vedenia evidencie tržieb elektronickou registračnou pokladnicou. 

Vzhľadom na skutočnosť, že vyššie uvedené legislatívne zmeny vyplývajúce z navrhovaných opatrení sú v súčasnosti prioritnými úlohami, návrh zákona o správe daní a poplatkov sa do legislatívneho procesu môže predložiť až po ich  schválení.

