Vyhodnotenie Pilotného projektu  k Jednotnej metodike na posudzovanie vybraných vplyvov

Pilotný projekt k Jednotnej metodike na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „jednotná metodika“) sa začal realizovať v septembri r. 2008. V tejto súvislosti boli požiadané všetky ministerstvá, aby predložili možné návrhy zákonov a materiálov pripravovaných v ich kompetencii. Vzhľadom na to, že realizácia Pilotného projektu prebiehala v období hospodárskej krízy, nepodarilo sa zaradiť do Pilotného projektu také návrhy zákonov, na ktorých by sa reálne a efektívne odskúšalo uplatňovanie jednotnej metodiky. Väčšina zákonov bola prijímaná v skrátenom legislatívnom konaní, čo neumožnilo v adekvátnom časovom rozpätí reálne otestovať predmetnú metodiku aj preto, že gestori metodík potrebujú minimálne 30 pracovných dní pred začatím medzirezortného pripomienkového konania na posúdenie potenciálnych vplyvov predkladaného materiálu. V opačnom prípade nie je totiž možné správne identifikovať charakter a závažnosť potenciálnych vplyvov a zistiť, v ktorých oblastiach bude potrebné realizovať podrobnejšie hodnotenie tzv. analýzu vplyvov.

Z dôvodu efektívneho otestovania jednotnej metodiky bol Pilotný projekt so súhlasom vlády SR predĺžený do 15. novembra 2009 a termín spustenia jednotnej metodiky sa stanovil na 1. február 2010. 

Realizácia tzv. druhej etapy Pilotného projektu začala v júli 2009, pričom ihneď po schválení materiálu hodnotiacom výsledky prvej etapy Pilotného projektu (uznesenie vlády č. 481/2009 z 1. júla 2009) boli vyzvané všetky ministerstvá a ústredné orgány štátnej správy k predloženiu dvoch svojich návrhov, jedného  legislatívneho a jedného nelegislatívneho, kvôli ich zahrnutiu do Pilotného projektu. Na týchto vybraných materiáloch si každý z uvedených subjektov mal možnosť otestovať metodiku na posudzovanie vplyvov a vypracovať kompletnú analýzu vplyvov, zameranú na všetky vplyvy a nielen na tie, ktoré spadajú do ich vecnej pôsobnosti.
Za celý proces testovania jednotnej metodiky je zodpovedná pracovná skupina zložená zo zástupcov MH SR, MF SR, MPSVR SR a MŽP SR. Pracovná skupina hodnotila vypracovanú analýzu vplyvov k jednotlivým materiálom, dodržanie správnosti postupu pri jej vypracovaní podľa jednotnej metodiky, správnosť zadefinovania vplyvov (t.j. či predkladateľ správne zadefinoval jednotlivé vplyvy) a podobne. MH SR zároveň požiadalo všetky inštitúcie, ktoré sa zapojili do Pilotného projektu, aby pracovnej skupine poskytli svoje postrehy a praktické skúsenosti s jej aplikáciou v praxi, upozornili na nedostatky a nezrovnalosti, ktoré bude možné následne odstrániť. Do procesu testovania ministerstvá a ďalšie ústredné orgány štátnej správy poskytli spolu 20 materiálov (legislatívnych aj nelegislatívnych).

Gescia nad posudzovaním jednotlivých vplyvov, ktoré sú súčasťou doložky vplyvov bola rozdelená podľa vecnej pôsobnosti dotknutých rezortov (vplyvy na životné prostredie – MŽP SR, vplyvy na rozpočet verejnej správy, na informatizáciu spoločnosti – MF SR, sociálne vplyvy – MPSVR SR, vplyvy na podnikateľské prostredie – MH SR). 
V rámci vytvorenia funkčného systému predbežného hodnotenia vplyvov legislatívnych i nelegislatívnych opatrení vyplynula pre všetky 4 zainteresované ministerstvá (MH SR, MŽP SR, MF SR a MPSVR SR) úloha vytvoriť kompetentné analytické centrum, ktoré bude mať za úlohu predbežne vyhodnocovať vplyvy jednotlivých politík, koncepčných a strategických dokumentov a legislatívnych a iných opatrení v rámci jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov. 

Analytické centrá boli k dnešnému dňu vytvorené na MF SR (Sekcia informatizácie spoločnosti), MPSVR SR. Na MH SR, MF SR (Sekcia rozpočtovej politiky) a MŽP SR analytické centrá nie sú doposiaľ vytvorené.


Počas testovania jednotnej metodiky sa nevyskytli závažné problémy a nedostatky, vo väčšine prípadoch rezorty pochopili postup ako aplikovať predmetnú metodiku. 

Na základe výsledkov testovania jednotnej metodiky došlo k určitým úpravám technického, formálneho a štylistického charakteru. Zmenil sa názov „Rýchly test“ na „Predbežné pripomienkové konanie (ďalej len „PPK“)“. Jednou z najvýraznejších úprav bolo skrátenie lehoty PPK z pôvodných 30 pracovných dní na 20 pracovných dní a pri skrátenom konaní z 10 na 5 pracovných dní. Podľa novej verzie jednotnej metodiky je predkladateľ povinný vypracovať analýzu vplyvov pre jednotlivé oblasti aj v prípade, že zadefinuje pozitívny vplyv napr. na podnikateľské prostredie (pôvodne sa v jednotnej metodike uvádzala potreba vypracovať analýzu vplyvov iba pri negatívnych vplyvoch).

Uplatňovanie jednotnej metodiky si vyžaduje zosúladenie súvisiacich noriem t.j. Legislatívnych pravidiel vlády SR a Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a úpravu portálu právnych predpisov. Navrhuje sa preto posunúť termín uplatňovania jednotnej metodiky na 1. jún 2010. To znamená, že po 1. júni 2010 už musia všetky materiály, ktoré budú do medzirezortného pripomienkového konania predložené obsahovať aj stanoviská všetkých 4 gestorov z PPK („predbežné pripomienkové konanie“, predtým „rýchly test“). 

Pri posudzovaní vplyvov na podnikateľské prostredie sa materiál analyzuje z hľadiska predpokladaného charakteru a rozsahu nákladov a  prínosov, výšky administratívnych nákladov, dôsledku fungovania podnikateľských subjektov na podnikateľskom trhu, definovania ovplyvnených podnikateľských subjektov a ich počtu, ako aj spoločensko-ekonomických dôsledkov pripravovanej regulácie.

Najväčšiu pozornosť rezorty venovali vplyvom na verejné financie, pričom vplyvom na podnikateľské prostredie bol kladený menší dôraz, čo vnímame ako negatívum a týmto apelujeme na rezorty, aby sa do budúcna podstatnejšie sústredili na vplyvy na podnikateľské prostredie. Pri definovaní jednotlivých vplyvov je dôležité si uvedomiť, že každý nový návrh musí obsahovať dôkladnú analýzu vplyvov, aby sa predišlo napr. zvýšeniu administratívneho zaťaženia, či celkovému negatívnemu vplyvu na podnikateľské prostredie. Predkladatelia do značnej miery obchádzali problematiku administratívneho zaťaženia. Keďže niektoré zákony definovali informačné povinnosti pre podnikateľské subjekty (napr. povinnosť viesť evidenciu, viesť a aktualizovať register, zasielať ročné údaje poverenej organizácii a iné) je potrebné ich kvantifikovať, určiť možnú administratívnu záťaž. Veľmi dôležité je nielen zadefinovať pozitívne a negatívne vplyvy na podnikateľské prostredie, ale ich aj konkretizovať, t.j. kvantifikovať. V prípade, že predkladateľ nedisponuje relevantnými údajmi je potrebné, aby vypracoval ich expertný odhad. Je taktiež dôležité si uvedomiť, že v období krízy, keď je problém pri vytváraní nových pracovných miest je dôležitá informácia, či prijatý materiál zlepší, alebo naopak zhorší podnikateľské prostredie.
Z pohľadu zhodnotenia vypracovania doložky a analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu môžeme konštatovať nasledujúce zistenia. Z predložených materiálov legislatívneho a nelegislatívneho charakteru, ich doložiek a analýz vplyvov predložených 10-timi kapitolami štátneho rozpočtu (MŽP SR, MŠ SR, MZ SR, MPSVR SR, MP SR, ŠÚ SR, ÚVO SR, ÚJD SR, NBÚ SR, SŠHR SR,) vyplynulo, že v prípade 20-tich materiálov nemalo žiaden vplyv 8 materiálov (40%). V prípade 2 materiálov (10 %) neboli analýzy vplyvov predložené v požadovanej forme a obsahu ako upravuje metodika na posudzovanie vybraných vplyvov, pričom z oboch materiálov vyplývali vplyvy na rozpočet verejnej správy. Iba v jednom prípade sa predkladatelia materiálu priamo obrátili na gestora metodiky o konzultácie pri vypĺňaní analýzy vplyvov. Pri vypracovávaní analýzy vplyvov v ostatných materiáloch z hľadiska požiadaviek metodiky došlo k ojedinelým nedostatkom týkajúcim sa dĺžky posudzovaného obdobia (absencia analýzy na súčasný rok a zároveň tri nasledujúce roky), nesprávne vyplnených tabuliek z pohľadu ich vzájomnej logickej previazanosti, nerozlišovania veľkosti vplyvu predloženého materiálu vo vzťahu k detailnosti vypĺňania jednotlivých tabuliek, neuvedenie definovaných náležitosti tabuliek. Nedostatky sa objavili aj pri numerických výpočtoch a nevyplnení požadovaných riadkov tabuliek. 

Pri príprave analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy, na zamestnanosť vo verejnej správe a financovanie návrhu v budúcnosti odporúčame využívať možnosť konzultácií, keďže tak dôjde k odstráneniu väčšiny nezrovnalostí a zosúladeniu analýzy s metodikou. Pri návrhu materiálu s vplyvom na viac subjektov bude nutné pri vypracovaní analýzy zaviesť ich vzájomnú spoluprácu a ako dôležitý prvok pre zvýšenie efektivity pri príprave analýz sa odporúča výrazné prehĺbenie spolupráce vecne príslušných útvarov s „rozpočtovým“ útvarom predkladateľa.        

Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov sleduje dopady na informatizáciu spoločnosti v oblasti, ktoré sú  nevyhnutné pre jej úspešnú realizáciu a to:  

· budovania základných pilierov informatizácie (obsah, ľudia, infraštruktúra) 

· riadenia procesu informatizácie

· financovania procesu informatizácie

· tvorby legislatívneho  prostredia procesu informatizácie 

Hoci spracovanie analýzy predpokladá určitú minimálnu  znalosť v oblasti informačno- komunikačných technológií, je možné skonštatovať, že  rezorty úspešne zvládli vypracovanie PPK aj Analýzy vplyvov na informatizáciu spoločnosti. Čo sa týka zhodnotenia predložených materiálov, tu sa vyskytli  prípady nepozornosti pri vypĺňaní  PPK a to napr. nesprávnym  použitím  alebo nepochopením  inštrukcií k vyplneniu PPK a  k vyplneniu vstupných  údajov analýzy. Je potrebné upozorniť, aj že v aplikačnej praxi môže nastať situácia, keď nie je zrejmé, kam je vhodné danú informáciu zaradiť  napr. pri zverejňovaní určitých informácii na webovom sídle - môže byť nejasné, či ide o „obsah“ a teda o  elektronickú službu alebo ide o „infraštruktúru“  a teda  o  zmenu obsahu informačného systému. Principiálne však neprekáža  zaradenie  do časti  „obsah“ ani  do časti „infraštruktúra“, lebo obe sú svojim spôsobom správne  a akceptovateľné.  Nemenej dôležité je pripomenúť fakt, že pokiaľ si financovanie procesu informatizácie vyžiada finančné investície, musí sa to prejaviť aj v časti Vplyvy na rozpočet verejnej správy.  
 Čo sa týka posudzovania sociálnych vplyvov v rámci druhej etapy pilotného projektu, z 20-tich predložených v rámci druhej etapy pilotného projektu bol u siedmich identifikovaný nejaký sociálny vplyv. V piatich prípadoch boli sociálne vplyvy analyzované správne, v dvoch prípadoch si analýza sociálnych vplyvov vyžadovala doplnenie. Celkovo sociálne vplyvy predložených návrhov neboli komplikované, nevyžadovali si použitie zložitých či špecifických metód hodnotenia. 
Pri posudzovaní sociálnych vplyvov predkladatelia riešili niekoľko problémov. V jednom materiáli napriek tomu, že v doložke vybraných vplyvov predkladateľ uviedol, že materiál nepredpokladá žiadny sociálny vplyv, predkladateľ ďalej analyzoval sociálne vplyvy a popisoval ich v tabuľkách k analýze sociálnych vplyvov. Analýza vplyvov sa vykonáva v prípade, keď materiál predpokladá vplyvy a tieto musia byť vyznačené v doložke v tabuľke v časti A. 2 rozsah vplyvov. Akékoľvek vysvetlenia, spresnenia a pod. k tabuľke v časti A. 2 rozsah vplyvov uvedie predkladateľ do poznámok v časti A. 3. V záujme zachovania proporcionality medzi rozsahom a významom vplyvov návrhu a hĺbkou ich posúdenia, podrobnejšie sa treba sústrediť na posúdenie vplyvov, ktoré majú vysokú pravdepodobnosť uskutočniť sa, zasiahnu veľkú časť obyvateľstva alebo zasiahnu iba jeho časť, na ktorú budú mať výrazný dopad. Spravidla platí, čím obsahovo významnejší návrh sa pripravuje, tým väčšia snaha identifikácie a kvantifikácie vplyvov by mala byť vyvinutá.

V ďalšom prípade predkladateľ upozornil na skutočnosť, že pri testovaní sociálnych vplyvov na marginálnych skupinách nemusia výberové zisťovania ako zdroje údajov obsahovať požadované informácie. V takom prípade, ak nebudú k dispozícii údaje potrebné pre kvantifikáciu vplyvov (napr. na marginálne skupiny), môže byť potenciálny vplyv analyzovaný či popísaný kvalitatívne (pokiaľ je to možné, vykoná sa kvantitatívny odhad). Zdroje údajov uvedené v jednotnej metodike sú odporúčané ako možné zdroje, nie je zabezpečené, že v týchto zdrojoch údajov sú obsiahnuté všetky informácie a údaje použiteľné pre všetky špecifické hodnotenia. 

V jednom prípade sa nespomenuli/neanalyzovali pozitívne vplyvy na inklúziu zraniteľných skupín, keď program zavádzal opatrenia na podporu prístupu k zdravotnej starostlivosti, špeciálne zamerané na rizikové skupiny. Posudzovanie vplyvov v rámci Jednotnej metodiky je vždy hodnotenie prínosov a nákladov zmien, ktoré prináša nový zákon (nový návrh) oproti existujúcej právnej úprave (existujúcemu stavu). Ak sa majú zvážiť prínosy a náklady návrhu, je potrebné analyzovať nielen negatívne, ale i pozitívne vplyvy návrhu. Posúdenie vplyvov má pomôcť vysvetliť potrebu prijatia navrhovaného materiálu či zákona tým, že ukáže jeho prínosy oproti nákladom a ukáže jeho výhody, ktoré prináša oproti súčasnému stavu vecí.
Niektorí predkladatelia uvádzali, že bolo pre nich časovo i technicky náročné osvojiť si jednotnú metodiku a určiť vplyvy návrhov (v oblasti sociálnych vplyvov - najmä rast/pokles príjmov/výdavkov na priemerného obyvateľa a za jednotlivé skupiny domácností, celkový počet obyvateľstva/domácností ovplyvnených návrhom). Vyskytlo sa odporúčanie, aby každý posudzoval iba tie vplyvy, na ktoré má kompetencie. Tu treba spomenúť, že je dôležité, aby za posúdenie vplyvov zodpovedal predkladateľ návrhu, teda samotný tvorca materiálu. Predpokladá sa, že týmto spôsobom sa podarí zvýšiť kvalitu nových návrhov. Zlepšiť kvalitu posudzovania vplyvov možno prostredníctvom konzultácií so samotnými ovplyvnenými subjektmi a odborníkmi, ktorí sa v danej problematike vyznajú.  Ovplyvnené subjekty a odborníci môžu poskytnúť rôzne užitočné informácie či údaje potrebné pre posúdenie vplyvov.

V rámci vyhodnotenia pilotného projektu jednotnej metodiky z hľadiska posudzovania vplyvov na životné prostredie je gestorom Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky („ďalej len „MŽP SR“). 

Je potrebné zdôrazniť skutočnosť, že MŽP SR má v kompetencii problematiku posudzovania strategických dokumentov nelegislatívnej povahy, ktorými môžu byť návrhy politiky, rozvojovej koncepcie, plánu a programu, vrátane strategických dokumentov, na ktorých financovaní sa podieľa Európska únia ako aj ich modifikácie a ktoré sú pripravované na schválenie prostredníctvom vládneho alebo parlamentného postupu. Uvedený proces je zabezpečovaný podľa osobitného predpisu pred schválením takéhoto strategického dokumentu prostredníctvom rezortného orgánu v spolupráci s MŽP SR. Výsledky procesu posudzovania vplyvov strategického dokumentu musia byť uvedené v doložke vplyvov na životné prostredie s tým, že jej obsah je uvedený v osobitnom predpise. 


S ohľadom na tieto skutočnosti je zrejmé, že v rámci vyhodnotenia jednotnej metodiky vplyvov na životné prostredie by mal byť väčší dôraz kladený v prípade materiálov legislatívnej povahy, pretože väčšia časť materiálov nelegislatívnej povahy prejde osobitným procesom a pri tých zvyšných dôjde k formálnemu bezproblémovému vyhodnoteniu.

V prípade vyhodnocovania legislatívnych materiálov je potrebné vychádzať z toho, že metodický postup predkladá obsahové požiadavky ale nedefinuje konkrétne kroky analýzy. Keďže analýza predpokladá vysokú odbornosť spracovania, pričom nemá vymedzený postup, ako ani hranice medzi jednotlivými kategóriami, môže často dochádzať k problémom dodržať časový harmonogram na vykonanie takýchto analýz. Takáto analýza je výsledkom multikriteriálneho prierezového hodnotenia vplyvov na jednotlivé zložky životného prostredia vrátane zdravia obyvateľstva s osobitným zreteľom na súvislú európsku sústavu chránených území. 

V rámci pilotného projektu neboli predložené dostatočne reprezentatívne najmä materiály legislatívnej povahy, na ktorých by bolo možné komplexne preveriť postup pri analýze vplyvov na životné prostredie. Je zrejmé, že dôslednej analýze vplyvov na životné prostredie budú musieť byť podrobené legislatívne materiály napríklad z oblasti baníctva, stavebníctva, odpadového hospodárstva, vodného hospodárstva ale aj samotnej ochrany prírody, kde je reálny predpoklad významného vplyvu na životné prostredie.
Aktualizovaná Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov
1. ÚVOD

Podľa Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky, schválenej uznesením vlády Slovenskej republiky č. 512/2001 v platnom znení musí materiál predkladaný na medzirezortné pripomienkové konanie a neskôr aj na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) obsahovať Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
Doposiaľ sa vplyvy v hore uvedenej doložke spravidla neuvádzali (vedome či nevedome) napriek tomu, že predkladané materiály takéto vplyvy prinášali. 

Posudzovanie vplyvov je nástroj, ktorého cieľom je určenie predpokladaných vplyvov materiálov legislatívneho aj nelegislatívneho charakteru predkladaných na medzirezortné pripomienkové konanie (ďalej len „predkladané materiály“) na verejné financie, sociálnu situáciu obyvateľstva, zamestnanosť, podnikateľské subjekty, na fungovanie trhov, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. Hodnotenie vplyvov tak predstavuje významnú pomôcku pre vládu (resp. verejnú správu všeobecne) pri rozhodovaní o predkladaných materiáloch. 
Je dôležité, aby mala vláda Slovenskej republiky pri rozhodovaní o predkladaných materiáloch k dispozícii dôkladnú analýzu ich vplyvov. Tento nástroj je pomôckou pre politické rozhodovanie, avšak  nie je jeho náhradou. Posudzovanie vplyvov musí prebiehať paralelne s prípravou predkladaného materiálu a prispievať doň. Primárnym cieľom je poskytnúť vláde dostatočné podklady na zabránenie schválenia takých materiálov, ktoré by kládli zbytočnú alebo príliš veľkú záťaž na obyvateľstvo, verejné financie, zamestnanosť, podnikateľské subjekty, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti, viedli by k iným nežiaducim sociálno-ekonomickým zmenám a zavádzali v praxi nerealizovateľnú legislatívu. K sekundárnym cieľom patrí aj redukcia potreby častých zmien právnych predpisov. 

Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „Jednotná metodika“) predstavuje postup a zásady pre posudzovanie sociálnych vplyvov, vplyvov na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Posudzovanie vplyvov sa bude vykonávať metódou analýzy dostupných údajov a informácií a celkového posudzovania pravdepodobných nákladov a vedľajších účinkov predkladaných materiálov. Posudzovanie vplyvov v rámci Jednotnej metodiky je vždy hodnotenie prínosov a nákladov zmien, ktoré prináša predkladaný materiál (napr. nový zákon) oproti existujúcemu stavu (existujúcej právnej úprave).

Výnimkou pri posudzovaní vplyvov na životné prostredie podľa navrhnutej Jednotnej metodiky je skupina strategických dokumentov, pre ktoré sa vypracúva doložka vplyvov spôsobom a postupom stanoveným zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V uvedených prípadoch je potrebné doložiť doložku vplyvov na životné prostredie vypracovanú podľa prílohy č. 7 uvedeného zákona. Dôvodom pre vyňatie tejto skupiny dokumentov spod Jednotnej metodiky je zamedzenie duplicitnému posudzovaniu vplyvov na životné prostredie pri strategických materiáloch. Uvedená skutočnosť bude zohľadnená a zapracovaná aj v Legislatívnych pravidlách vlády SR a Metodickom pokyne na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

2. Účastníci POSUDZOVANIA vybraných vplyvov
Proces prípravy a schvaľovania pri posudzovaní vybraných vplyvov bude mať nasledovných hlavných účastníkov
· Predkladateľ, ktorým môžu byť členovia vlády SR, vedúci úradu vlády SR, predsedovia ostatných ústredných orgánov štátnej správy, generálny prokurátor SR, guvernér Národnej banky Slovenska, predseda Najvyššieho kontrolného úradu SR, generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne a iné osoby, ak to vyplýva z osobitného zákona, rozhodnutia vlády SR, alebo ak dá na to súhlas predseda vlády SR. 
· Ministerstvo financií SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR (ďalej len „gestori metodík“). 

· Ostatné návrhom dotknuté subjekty, na ktoré môže mať návrh vplyv, resp. ktoré disponujú relevantnými informáciami týkajúcimi sa návrhu (napr. štátne a verejné organizácie, mimovládne organizácie zastupujúce záujmy dotknutých skupín obyvateľstva, vedecko-výskumné inštitúcie atď.) a sociálni partneri v prípade predkladaných materiálov, ktoré sa týkajú hospodárskych a sociálnych záujmov. 
3. PROCES PREDKLADANIA MATERIÁLOV NA ROKOVANIE VLÁDY

Je nevyhnutné, aby sa posudzovanie vplyvov realizovalo v čo najskoršom štádiu prípravy materiálov, to znamená ešte pred ich predložením na medzirezortné pripomienkové konanie, kedy je možná prípadná úprava materiálu (napr. navrhovaných riešení) vzhľadom na skutočnosť, že predkladané materiály majú popri očakávaných priamych vplyvoch často vedľajšie vplyvy, ktoré je dôležité vopred identifikovať.

Posudzovanie vplyvov identifikuje a kvantifikuje predpokladané náklady, prínosy a vedľajšie efekty, ktoré môžu vzniknúť v súvislosti so schválením predkladaného materiálu. Ide o posúdenie prínosov a nákladov navrhovanej zmeny oproti existujúcemu stavu.

Dôležitou časťou procesu tvorby politiky vlády, zvyšovania transparentnosti jej konania a zabezpečenia praktickej funkčnosti je zbieranie názorov a informácií od zainteresovaných strán formou konzultácií. 
Postupnosť jednotlivých krokov pri aplikácii Jednotnej metodiky (schému č. 1 Postupnosť krokov pri aplikácii Jednotnej metodiky obsahuje príloha č. 7) 
A. Predbežné pripomienkové konanie (v ďalšom texte označené aj ako „PPK“)

1. Predloženie materiálu (prípadne jeho konceptu), doložky vybraných vplyvov a v prípade ak doložka identifikuje vplyv aj analýzu vplyvov  jednotlivým gestorom

2. Stanovisko gestora metodiky
            3. 
Konzultácie 

B. Medzirezortné pripomienkové konanie (v ďalšom texte označené aj ako „MPK“)

C. Rokovanie vlády 

A. Predbežné pripomienkové konanie

PPK sa vykoná v prípade každého materiálu, ktorý plánuje predkladateľ predložiť v budúcnosti na medzirezortné pripomienkové konanie. Výstupom PPK je doložka vybraných vplyvov (ďalej ako „doložka“) (vzor v prílohe č. 1), ako aj vypracovaná analýza vplyvov, ak materiál predpokladá vplyvy na niektorú oblasť. Ak predkladateľ v doložke uvedie, že materiál nemá v danej oblasti vplyv, analýzu vplyvov za danú oblasť nevypracúva.

Účelom PPK je identifikovať charakter a závažnosť potenciálnych vplyvov a v prípade ich existencie uskutočniť podrobnejšie hodnotenie, tzv. analýzu vplyvov. Metodický postup pre jej vypracovanie sa nachádza v prílohách č. 2 – č. 6 podľa jednotlivých oblastí vplyvov. 

PPK sa nevykonáva pri návrhoch legislatívy, ktoré musí Slovenská republika implementovať na základe smerníc  EÚ.
A.1 
Predloženie materiálu (konceptu), doložky vybraných vplyvov a v prípade, ak doložka identifikuje vplyv, aj analýzu vplyvov  

Pred plánovaným predložením materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie vypracuje predkladateľ doložku, a v prípade existencie vplyvov aj analýzu vplyvov na relevantnú časť, ktoré zašle spolu s vlastným materiálom (t.j. jeho návrh v aktuálnej podobe, ktorým môže byť aj jeho osnova príp. paragrafové znenie - vrátane popisu cieľov a vysvetlenia zmien, ktoré materiál navrhuje zaviesť) v elektronickej podobe na adresu dolozka@rezort.sk gestorom metodík minimálne 20 pracovných dní pred začiatkom medzirezortného pripomienkového konania; v prípade skráteného (pripomienkového) konania minimálne 5 pracovných dní pred začiatkom medzirezortného pripomienkového konania. Ak predkladateľ získa stanovisko od všetkých gestorov metodík, dodržanie vyššie uvedených lehôt sa nevyžaduje. Predkladateľ v doložke posúdi potenciálne vplyvy. V prípade potreby je možné uviesť aj ďalší text v častiach „A.3 Poznámky“ a „A.4 Alternatívne riešenia“.

Predkladateľ na základe vlastného uváženia môže zaslať vyššie uvedené dokumenty aj ostatným dotknutým subjektom. Priložený návrh sa nepovažuje za zverejnenie podľa § 5 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.
A.2
Stanovisko gestora metodiky

Gestori metodiky vyjadria svoje stanovisko najneskôr do 10 pracovných dní od doručenia vlastného materiálu, doložky vplyvov (príloha č. 1) a analýzy vplyvov. Ak ide o skrátené legislatívne (pripomienkové) konanie, je táto doba skrátená na 3 pracovné dni. Svoje stanovisko uvedú gestori v doložke vplyvov (príloha č. 1) v bode „A. 5. Stanovisko gestora“. Nevyjadrenie gestora sa považuje za jeho súhlas.

Gestori metodiky sa vyjadrujú iba k správnosti obsahu doložky a analýzy vplyvov. Pripomienky k vecnej podstate samotného materiálu sa predkladajú až v rámci medzirezortného pripomienkového konania. Ministerstvo financií SR ako gestor metodiky vplyvov na rozpočet verejnej správy môže vyjadriť nesúhlas s doložkou v prípade rozpočtovo nekrytého vplyvu, ktorý nie je doplnený reálnym návrhom na riešenie úbytku príjmov alebo zvýšených výdavkov podľa § 33 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a znamenal by negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy.
Predkladateľ po prijatí stanoviska od gestorov metodík doložku upraví v súlade s ich stanoviskami. Ak predkladateľ zásadne nesúhlasí s  predloženým návrhom úpravy, je povinný v prípade takéhoto rozporu uviesť stanovisko gestora v doložke vplyvov (príloha č. 1) v bode A. 5. V prípade nejasností vzniknutých počas PPK môže predkladateľ požiadať príslušného gestora metodiky o konzultáciu. 

A.3. 
Konzultácie

Výhodou navrhovaného modelu je skutočnosť, že predkladateľ môže počas procesu prípravy materiálu konzultovať a metodicky si vyjasňovať obsah a správnosť vypracúvania doložky s gestormi metodík a tým dosiahnuť zvýšenú kvalitu predkladaného materiálu a súlad s ich požiadavkami. Predkladateľ môže v rámci svojich možností konzultovať návrh aj s ostatnými dotknutými subjektmi a tak skvalitniť proces prípravy materiálu. 

Spôsob vykonania konzultácií je v kompetencii predkladateľa materiálu. Konzultácie sa môžu uskutočniť počas celého procesu vypracovávania materiálu a môžu prebehnúť vo viacerých kolách, k viacerým fázam prípravy posudzovania vplyvov, k viacerým alternatívam a rôznymi formami. Konzultujúce subjekty podložia svoje argumenty údajmi všade tam, kde to je možné.

Analýza vplyvov sa vypracováva iba pre oblasti, kde je podľa doložky zadefinovaný vplyv. Predkladateľ na dobrovoľnej báze získava konzultáciami relevantné údaje, ktoré slúžia ako podklady pre vypracovanie analýzy vplyvov. Ak z rozsahu vplyvov doložky predkladateľa a z obsahu stanoviska gestora vyplýva, že predkladaný materiál nemá vplyv na žiadnu z vybraných oblastí, analýza vplyvov sa vôbec nevypracováva. V tomto prípade predloží predkladateľ návrh materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie len s doložkou, t.j. len s prílohou č. 1, v ktorej budú označené znakom „X“ žiadne vplyvy.

Hlavným cieľom PPK je vyhnúť sa možným problémom počas medzirezortného pripomienkového konania, ktoré môžu vyplynúť napríklad z používania nereálnych predpokladov. V tejto fáze sa môže ukázať, že návrh predkladaného materiálu zakladá rozdielne vplyvy od tých, ktoré boli predkladateľom pôvodne odhadované. V takom prípade sa môže predkladateľ rozhodnúť zmeniť návrh materiálu a túto skutočnosť oznámi gestorom metodík. Ak predkladateľ pripraví nový návrh materiálu, ktorý sa zásadne odlišuje od pôvodného, odporúča sa zopakovať celú fázu PPK, inak môže dôjsť k zásadným rozporom počas medzirezortného pripomienkového konania.

B. Medzirezortné pripomienkové konanie

Predkladateľ predloží na MPK návrh materiálu, ktorého súčasťou je doložka vybraných vplyvov (príloha č. 1) a v prípade existencie vplyvov aj analýza vplyvov na relevantnú časť (prílohy č. 2 – č. 6).

Gestor metodiky bude v pripomienkovom konaní zo svojej pozície gestora analyzovať:

· rozsah – či sú obsiahnuté všetky posudzované vplyvy, 

· reálnosť predpokladov – či je popis použitých predpokladov (napr. zmeny v objeme aktivít) a s tým súvisiace vplyvy logický a reálny a či sú odhady vplyvov pre nasledujúce roky logicky prepojené s východiskovým rokom,

· presnosť – či sú priložené výpočty a uvádzané celkové sumy matematicky správne,
· vplyv na rozpočet verejnej správy – podľa  § 33 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov a znamenal by negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy.

Ak pri svojej analýze odhalí gestor v doložke nedostatky, uvedie v akej oblasti nesúhlasí s výstupom predkladateľa a navrhne zmenu. Pripomienky gestora k doložke a analýze vplyvov sa posielajú spolu s ostatnými pripomienkami daného ministerstva alebo inštitúcie. Pripomienka k doložke resp. analýze vplyvov označená ako zásadná sa rieši rozporovým konaním podľa Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky resp. podľa smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Súhlas gestora s doložkou znamená, že:

· predpoklady (napr. zmeny v objeme aktivít) návrhu sú reálne,

· vplyvy pokrývajú všetky subjekty, ktoré budú pravdepodobne návrhom dotknuté,

· vplyvy sú odhadnuté reálne,

· požiadavky na financovanie návrhu sú uvedené presne a nemajú negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy.

Súhlas gestora s doložkou neznamená, že sa s obsahovou stránkou  návrhu vlastného materiálu stotožňuje. Súhlas s doložkou znamená to, že podľa názoru gestora sú vplyvy návrhu uvedené reálne a v súlade s týmto metodickým postupom, a nemajú negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy.
C. ROKOVANIE VLÁDY

Neoddeliteľnou súčasťou návrhu materiálu predloženého na rokovanie vlády je doložka, ktorá určí predpokladané vplyvy predkladaného materiálu na verejné financie, sociálnu situáciu obyvateľstva, zamestnanosť, podnikateľské subjekty, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti, a v prípade existencie vplyvov  analýza vplyvov, ktorá podrobnejšie posúdi vplyvy na relevantnú časť.

Ak bude materiál z rokovania vlády vrátený na prepracovanie a zmeny v materiáli významne pozmenia aj posudzované vplyvy, musí byť prepracovaná doložka a analýza vplyvov odkonzultovaná s gestormi metodík.

4. ĎALŠIE INFORMÁCIE

Dodatočné informácie z oblasti posudzovania vplyvov, príklady kvantifikácie vplyvov a databáza analýz vplyvov (vrátane zdrojov použitých dát) je možné nájsť na stránke www.betterregulation.sk. 
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