Predkladacia správa

Návrh na účasť a zloženie delegácie Slovenskej republiky na 49. zasadnutí Generálnej konferencie Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu vo Viedni (ďalej len MAAE) sa predkladá ako iniciatívny materiál.

Slovenská republika bola prijatá za člena MAAE v roku 1993 ako jeden z dvoch nástupníckych štátov po zániku Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky (31. decembra 1992). Od roku 1993 sa delegácia SR pravidelne zúčastňuje zasadnutí Generálnej konferencie MAAE (ďalej len „konferencia“). Konferencia je najvyšším politickým orgánom MAAE, zvoláva ju generálny riaditeľ MAAE raz ročne na základe požiadavky Rady guvernérov alebo väčšiny členských štátov. V súčasnosti má MAAE 138 členov, každý členský štát reprezentuje na konferencii delegácia, ktorú tvorí vedúci delegácie, zástupcovia a poradcovia. Každý členský štát má pri hlasovaní jeden hlas. Zasadnutie 49. generálnej konferencie sa bude konať v dňoch 26. - 30. septembra 2005 v sídle MAAE vo Viedni. Je možné, že v dňoch 24. – 25. septembra 2005 sa uskutočnia prípravné rokovania ku tejto konferencii za účasti vedúcich delegácií.  


V rámci navrhovaného programu konferencia prerokuje rôzne otázky týkajúce sa činnosti MAAE za uplynulý rok, hospodárenie a príspevky členských krajín v roku 2004, doplnkové úpravy rozpočtu v roku 2005. Schváli program technickej spolupráce, rozpočet na rok 2006 a výšku príspevkov členských štátov do Fondu technickej spolupráce v roku 2006. Vyhodnotí kroky na posilnenie medzinárodnej spolupráce v oblasti jadrovej a radiačnej bezpečnosti a bezpečnosti dopravy jadrových materiálov, kroky na ochranu proti jadrovému a rádiologickému terorizmu, posilnenie aktivít technickej spolupráce v oblasti jadrovej vedy, technológií a aplikácií. Konferencia sa taktiež bude zaoberať posilnením a zefektívnením systému záruk. Jedným z bodov bude aj menovanie generálneho riaditeľa MAAE a na žiadosť arabských štátov, ktoré sú členmi MAAE, bude do programu zaradený aj bod Izraelský jadrový potenciál a hrozby. 

Generálnou konferenciou v septembri 2004 bola  SR zvolená za člena v Rade guvernérov MAAE na 2-ročné obdobie september 2004 – september 2006. Guvernérkou rady guvernérov MAAE za SR bola menovaná štátna tajomníčka MH SR Eva Šimková. Rada Guvernérov (RG) sa skladá sa z  35 členov, z ktorých 13 menuje Rada a 22 volí generálna konferencia spomedzi členských štátov MAAE. RG sa stretáva spravidla 5-krát ročne (3 až 5 dní) v sídle MAAE vo Viedni. Je zodpovedná, so súhlasom generálnej konferencie za menovanie generálneho riaditeľa, preveruje a pripravuje rozhodnutia pre generálnu konferenciu v oblasti účtovníctva a rozpočtu a zvažuje aplikácie na členstvo, preveruje opatrenia v oblasti inšpekčnej činnosti a oblasti publikovania bezpečnostných noriem MAAE. Vzhľadom na odborné zameranie MAAE a vzhľadom na technické, odborné a finančné možnosti, členstvo v Rade guvernérov významným spôsobom prispelo k presadzovaniu záujmov SR, najmä v oblastiach vedeckej a technickej spolupráce. Z tejto spolupráce môžu profitovať organizácie z oblasti energetiky, zdravotníctva, poľnohospodárstva, životného prostredia a iné. Súčasne sa zabezpečí presadzovanie záujmov regiónu strednej Európy. Koordinácia pozície Slovenska na rokovaniach Rady guvernérov sa zabezpečuje v úzkej spolupráci s  Ministerstvom zahraničných vecí SR, Ministerstvom hospodárstva SR, Úradom jadrového dozoru SR a ďalšími zainteresovanými rezortmi. 


V období september 2005 – september 2006 by mala Slovenská republika vykonávať funkciu podpredsedu Rady guvernérov, na ktorú sa navrhuje predsedníčka Úradu jadrového dozoru SR.

Spolupráca SR a MAAE v oblasti technických projektov je mimoriadne úspešná. V roku 2005 pokračuje spolupráca v 4 národných, 15 regionálnych a 4 interregionálnych projektoch formou účasti na workshopoch, tréningových kurzoch a technických stretnutiach (cca 55 účastníkov), zabezpečovaním odbornej pomoci expertov a dodávkami zariadení, ako aj formou koordinovaných výskumných projektov. Celkový objem prostriedkov MAAE, určených na technickú pomoc v oblasti národných projektov pre SR pre obdobie rokov 
2005 – 2006 je cca 730 tis. USD, z čoho rozpočet pre rok 2005 predstavuje sumu cca 436 tis. USD. Pod odborným gestorstvom ÚJD SR spolupracuje s  MAAE niekoľko ústavov a organizácií, napr.: Slovenské elektrárne, a. s., Úrad verejného zdravotníctva SR, Onkologický ústav Sv. Alžbety, Bratislava, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, VÚJE, a. s., Slovenská akadémia vied, Slovenská technická univerzita a ďalšie. 

Mnoho odborníkov zo SR sa v rámci regionálnych a národných projektov zúčastňuje workshopov, tréningových programov a stáží. Rovnako SR prostredníctvom MAAE poskytuje odbornú pomoc ostatným členským krajinám pri zvyšovaní úrovne jadrovej a radiačnej bezpečnosti, v oblasti dozimetrie, rádiológie a nukleárnej medicíny. V roku 2004 sa v SR školilo na krátkych vedeckých pobytoch a stážach 32 pracovníkov dozorov a jadrových elektrární z Arménska, Litvy, Gruzínska, Filipín a Pakistanu. 

SR sa aktívne zúčastňuje v pracovných tímoch MAAE na procese vypracovávania bezpečnostných návodov a požiadaviek pre umiestňovanie, výstavbu, vyraďovanie, uvádzanie do prevádzky, prevádzkovanie, vyraďovanie z prevádzky jadrových zariadení a spracovanie 
a  ukladanie rádioaktívnych odpadov. Odborníkov zo SR pozýva MAAE ako členov expertných misií zameraných na hodnotenie jadrovej a radiačnej bezpečnosti členských krajín MAAE. 

Spoluprácu s MAAE hodnotí ÚJD SR, ako aj ďalšie organizácie, ktoré sú do spolupráce zapojené, ako veľmi efektívnu a užitočnú.


Finančný príspevok SR do MAAE sa skladá z povinného členského príspevku, z príspevku na technickú pomoc a z dobrovoľného príspevku. Povinný členský príspevok je stanovený pre Slovenskú republiku ako podiel na celkovej čiastke povinných príspevkov členských štátov MAAE a je hradený z rozpočtu Ministerstva zahraničných vecí SR. Príspevok na technickú pomoc je stanovený ako 5 % čiastka poskytnutej technickej pomoci Slovenskej republike v  prebiehajúcom roku a  hradí sa spolu s dobrovoľným príspevkom z  kapitoly ÚJD SR. Výška dobrovoľného príspevku sa stanovuje ako určitý podiel z celkového schváleného rozpočtu na technickú spoluprácu pre všetky členské krajiny MAAE. Príspevky do fondu technickej spolupráce z rozpočtu ÚJD SR tvorili v roku 2004 celkovo 3 771 tis. Sk. Obdobná výška príspevkov sa očakáva aj na  rok 2006, ktorá sa však odsúhlasí až na generálnej konferencii.

Predkladaný materiál nemá ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Finančný vplyv predkladaného materiálu bol zohľadnený v „Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008“.
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