Ďalší postup centralizácie verejného obstarávania 
a návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 520 zo 7. júna 2006

Úvod


Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 520 zo dňa 7. júna 2006 k zefektívneniu verejného obstarávania zavedením systému centralizovaného verejného obstarávania (ďalej len „uznesenie“) bol v súvislosti s prípravou procesu centralizácie verejného obstarávania schválený zoznam subjektov, ktoré budú centrálne obstarávať, zoznam komodít vhodných na centrálne obstarávanie ako aj vytvorenie centrálnej obstarávacej organizácie. Zároveň bolo uložené ministrovi financií vytvoriť predpoklady na vytvorenie centrálnej obstarávacej jednotky ako samostatného útvaru a ostatným ministrom a členom vlády Slovenskej republiky zabezpečiť plnenie úloh súvisiacich so zapojením sa do systému centrálneho verejného obstarávania. 

S účinnosťou od 1. októbra 2006 bola zriadená centrálna obstarávacia jednotka – útvar pre centrálne verejné obstarávanie ako samostatná organizačná jednotka Ministerstva financií Slovenskej republiky. So vznikom centrálnej obstarávacej jednotky bol zahájený proces prehodnotenia potrieb jednotlivých subjektov a vytvárania podmienok na implementáciu jednotlivých procesných krokov centralizácie do systému centrálneho verejného obstarávania. 
Predloženie materiálu „Ďalší postup centralizácie verejného obstarávania a návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 520 zo 7. júna 2006“ na rokovanie vlády Slovenskej republiky vyplýva z výsledkov prehodnotenia potrieb jednotlivých subjektov, ktoré budú zapojené do systému centrálneho verejného obstarávania a z iniciatívy Ministerstva financií Slovenskej republiky. 
Materiál prezentuje ďalší postup pri realizácii úloh súvisiacich s centralizáciou verejného obstarávania a  vyplývajúcich z uznesenia, pri zachovaní a rešpektovaní princípov efektívnosti a transparentnosti.


V záujme realizácie centrálneho verejného obstarávania pre naplnenie potrieb jednotlivých subjektov, s cieľom zabezpečiť verejné obstarávanie komodít v požadovanom rozsahu a kvalite, bude proces verejného obstarávania realizovaný za účasti zástupcov vybraných subjektov. 


Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, v rámci ktorého boli vznesené pripomienky zásadného a odporúčacieho charakteru. Detailné vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou materiálu predkladaného na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
1. Prehodnotenie potrieb jednotlivých subjektov
1.1.  Výsledky prehodnotenia
Jednotlivé subjekty sa v etape prehodnocovania vyjadrovali najmä k zoznamu komodít, ktoré budú predmetom centrálneho verejného obstarávania. Subjekty s nízkym počtom zamestnancov sa vyjadrovali k ich zaradeniu do zoznamu subjektov, zapojených do centrálneho verejného obstarávania z dôvodu nízkeho finančného objemu obstarávania komodít, určených na centrálne verejné obstarávanie. Uvedené komodity sú podľa týchto subjektov v daných podmienkach obstarávané metódami obstarávania zákaziek s nízkymi hodnotami podľa zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o verejnom obstarávaní“).  

Zároveň boli špecifikované aj možné problémy pri zabezpečovaní jednotlivých komodít pre organizácie v priamej zriaďovacej a zakladateľskej pôsobnosti subjektov zapojených do systému centrálneho verejného obstarávania, ktorých dislokácia v rámci regionálneho usporiadania by mohla spôsobiť problémy s dodávkami tovarov, resp. zabezpečovaním služieb od vybraných dodávateľov. 

Súčasne s prehodnotením potrieb jednotlivých subjektov bol prehodnotený aj zoznam subjektov uvedených v uznesení z hľadiska ich inštitucionálneho pôsobenia v nadväznosti na zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len „kompetenčný zákon“), ako aj vo väzbe na pôsobnosť uznesenia. 
Niektoré z pôvodne určených subjektov nepatria medzi ústredné orgány štátnej správy podľa citovaného zákona, z tohto dôvodu im nevyplývajú z uznesenia žiadne povinnosti ani úlohy. 

Skúsenosti s realizáciou centrálneho verejného obstarávania v organizáciách niektorých štátov Európskej únie (Rakúsko, Taliansko), ktoré sa týmto procesom zaoberajú už dlhodobo a dosahujú pozitívne výsledky v oblasti úspor verejných zdrojov vďaka efektívnosti ich zavedených systémov, boli jedným z ďalších faktorov, ktoré ovplyvnili prehodnotenie centrálneho verejného obstarávania z hľadiska rozsahu komodít ale aj subjektov, pre ktoré bude centrálne verejné obstarávanie zabezpečované. 

Pri spracovávaní materiálu bola zohľadnená aj novelizácia kompetenčného zákona, podľa ktorého Ministerstvo financií Slovenskej republiky zabezpečuje o. i. úlohy súvisiace s informatizáciou spoločnosti.

Prehodnotenie podkladov od jednotlivých subjektov, skúseností a poznatkov organizácií uvedených štátov Európskej únie a možnosti ich využitia v procese centrálneho verejného obstarávania v Slovenskej republike, ako aj zohľadnenie iniciatívneho návrhu Ministerstva financií Slovenskej republiky  vyvolalo potrebu: 

· rozdelenia procesu centralizácie verejného obstarávania do dvoch etáp,

· prehodnotenia zoznamu komodít vhodných na centrálne verejné obstarávanie s cieľom realizovať centrálne verejné obstarávanie iba pre určené komodity, 

· stanovenie zoznamu subjektov pre 1. etapu centralizácie verejného obstarávania,
· zmenu termínu vytvorenia centrálnej obstarávacej agentúry ako samostatného subjektu.
1.2. Etapizácia ďalšieho procesu centralizácie verejného obstarávania v podmienkach Slovenskej republiky

1. etapa 

pilotný projekt centrálneho verejného obstarávania vo vymedzenom rozsahu subjektov a komodít stanovených pre účely pilotného projektu (do 31. decembra 2007),
2. etapa 

centrálne verejné obstarávanie v požadovanom rozsahu komodít a subjektov (od 1. januára 2008). 

1.3.  Zoznam subjektov, ktoré budú centrálne obstarávať

Uznesením bol v bode A.1. schválený zoznam subjektov uvedených v prílohe materiálu, ktoré budú centrálne obstarávať vybrané komodity. Zároveň bolo v bode B.3. uložené členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR vytvorenej centrálnej organizácii a Úradu pre verejné obstarávanie predložiť zoznam organizácií vo svojej zriaďovacej a zakladateľskej pôsobnosti, ktoré budú vybrané komodity centrálne obstarávať. 

Vo väzbe na etapizáciu procesu centralizácie verejného obstarávania navrhujeme:

· v 1. etape zapojiť do centrálneho verejného obstarávania iba vybrané subjekty, t. j. ústredné orgány štátnej správy v súlade s kompetenčným zákonom, ktorých zoznam tvorí prílohu č. 1 tohto materiálu,

· v 2. etape zahrnúť medzi subjekty, ktoré budú zapojené do centrálneho verejného obstarávania aj organizácie v priamej zriaďovacej a zakladateľskej pôsobnosti ostatných ústredných orgánov štátnej správy, prípadne ďalšie inštitúcie.  

1.4.  Zoznam komodít vhodných na centrálne verejné obstarávanie

V bode A.2. uznesenia bol schválený nasledovný zoznam komodít vhodných na centrálne verejné obstarávanie:

a) kancelársky papier,

b) obálky,

c) osobné automobily a náhradné diely,

d) pneumatiky a súvisiace výrobky,

e) poistenie,

f) pohonné hmoty,

g) opravy a údržba motorových vozidiel.

 
Na základe prehodnotenia potrieb jednotlivých subjektov, metodického usmernenia Úradu pre verejné obstarávanie k verejnému obstarávaniu pohonných hmôt a v nadväznosti na ustanovenie § 7 kompetenčného zákona, navrhujeme upraviť pôvodný zoznam komodít takto:

a) vyňať zo zoznamu komodít pohonné hmoty,

b) rozšíriť zoznam komodít o:
· kancelárske potreby, 
· služby spojené s obstarávaním leteniek, 
· poistenie majetku, 
· výpočtovú techniku vrátane jej programového vybavenia (s výnimkou zariadení a systémov podliehajúcich špeciálnemu režimu), 
· telekomunikačnú infraštruktúru dátovej siete.
Upravený zoznam komodít je uvedený v prílohe č. 2 materiálu.
1.5.  Vytvorenie centrálnej obstarávacej agentúry ako samostatného subjektu
Vytvorenie centrálnej obstarávacej agentúry musí nadväzovať na vyhodnotenie efektívnosti dosiahnutých reálnych výsledkov centrálneho verejného obstarávania po realizácii jednotlivých etáp procesu centralizácie verejného obstarávania. 
Pôvodný termín vytvorenia centrálnej obstarávacej agentúry v uznesení k 31. 12. 2007 je na základe uvedených skutočností nereálny. Jednotlivé etapy procesu centralizácie verejného obstarávania bude možné reálne zhodnotiť až v roku 2008. Dosiahnutie očakávaných výsledkov týkajúcich sa úspory verejných financií a zefektívnenia procesu verejného obstarávania bude reálnym východiskom pre vytvorenie centrálnej obstarávacej agentúry ako samostatného subjektu k 31. 12. 2008.
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