Príloha č.2

SPRÁVA O PROJEKTE

SAMSUNG Electronics Slovakia, s.r.o.
Južná Kórea
Investičný zámer: 
Vybudovať nové Logistické, Servisné a Vývojové centrum pre Centrálnu a Východnú Európu
Plánovaná výška investície: 

1,050 mld. Sk ( jedna miliarda päťdesiat miliónov 

slovenských korún )
Plánovaný počet zamestnancov: 
900 (do roku 2010)
Popis investičného zámeru:

Vybudovanie investičného celku Logistické, Servisné a Vývojové centrum (ďalej LSVC) je plánované na pozemku o rozlohe 20,5 ha, zastavaná plocha bude približne 62.300 m2. Účelom vybudovania LSVC je vytvoriť predpoklady ďalšieho nárastu produkcie výrobných závodov a zároveň vytvorenie prostredia pre realizáciu nadväzujúcich aktivít s vyššou pridanou hodnotou a to v oblasti logistiky a súvisiacich služieb, servisného centra pre niektoré a výrobky spoločnosti pre celú Európu a výskumných kapacít pre výrobky určené na Európsky trh. Predpokladaný začiatok budovania Logistického centra je Marec 2005 s nábehom činnosti v Septembri 2005 a činnosti Servisného a Výskumných centier začne nabiehať v druhej polovici roku 2006. Spoločnosť Samsung si pre realizáciu ďalšej etapy svojho investičného projektu vybrala lokalitu v susedstve už vybudovaného výrobného závodu v meste Galanta.
Súčasný stav:

Investor intenzívne pripravuje všetky kroky, potrebne pre zahájenie druhej etapy investície v lokalite Galanta podľa vyššie uvedených špecifík, realizáciu projektu však podmieňuje vytvorením predpokladov na jej vybudovanie a to vo forme zabezpečenia predmetných pozemkov a vybudovania zodpovedajúcej infraštruktúry za finančnej podpory štátu prípadne samosprávy. S cieľom zabezpečiť požadované podmienky vo forme infraštrukturálne pripraveného územia mesto Galanta pripravuje projekt na vybudovanie Priemyselného Parku v Galante, na ktorý má záujem získať časť finančných zdrojov aj na základe grantovej schémy vypísanej SARIO.

Ku dnešnému dňu má mesto Galanta vytvorené všetky základné predpoklady na začatie budovania predmetného priemyselného parku. Spustenie je však podmienené získaním časti finančných prostriedkov, potrebných na začatie procesu výkupu dotknutých pozemkov. Za týmto účelom požaduje mesto Galanta pre rok 2004 dotáciu na regionálny rozvoj vo výške 15 mil. Sk v štruktúre, uvedenej v Prílohe č.1 tohto materiálu.
