Stanovisko

 Dozornej rady Sociálnej poisťovne

k Správe o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne 
v roku 2009

Správa o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2009 bola prerokovaná na zasadnutí Dozornej rady Sociálnej poisťovne dňa 16.februára 2010 podľa § 123 ods. 2 písm. a) tretieho bodu zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.

Materiál sumarizuje plnenie úloh útvarov Sociálnej poisťovne v roku 2009 v štruktúre podľa jednotlivých prioritných osí a strategických cieľov. Úroveň jeho spracovania po obsahovej a formálnej stránke je veľmi dobrá. Pomerne podrobne uvádza dosiahnuté výsledky a podmienky realizácie strategických cieľov a opatrení, dané disponibilnými zdrojmi, ako aj potrebou presmerovania časti kapacít Sociálnej poisťovne na riešenie prioritných úloh vo vzťahu k dôsledkom finančnej a hospodárskej krízy, rozvíjajúcej sa v priebehu roka 2009.

Možno konštatovať dobrú úroveň dosahovania strategických cieľov v oblasti proklientskeho prístupu zvyšovaním informovanosti klientov a v oblasti rozvoja Sociálnej poisťovne vo vytváraní jej pravdivého mediálneho obrazu. V súvislosti s plnením úloh v oblasti zachovania platobnej schopnosti poistných fondov, zameraných na zlepšenie úrovne výberu poistného a príspevkov na starobné dôchodkové sporenie a úspešnosti vymáhania pohľadávok, možno pozitívne hodnotiť zvýšený dôraz na realizáciu strategického cieľa zameraného na kontrolnú činnosť. Ďalší pokrok sa dosiahol aj v prioritnej osi orientovanej na vnútorné procesy, a to  v oblasti rozvoja informačného systému Sociálnej poisťovne.

Pozitívne možno hodnotiť skutočnosť, že aj v roku 2009 sa darilo plniť jednotlivé strategické ciele a opatrenia popri zabezpečovaní mnohých úloh nad rámec bežného výkonu činnosti Sociálnej poisťovne, ako boli úlohy súvisiace s prechodom na euro a tiež úlohy súvisiace s prípravou Sociálnej poisťovne na realizáciu noviel zákona o sociálnom poistení a realizáciu zákona o poskytovaní príspevku účastníkom národného boja za oslobodenie a vdovám a vdovcom po týchto osobách.
Na základe predloženého materiálu a v súlade so záverom diskusie členov Dozornej rady Sociálnej poisťovne o problematike plnenia strategických priorít, cieľov a opatrení Sociálnej poisťovne v roku 2009 a v strednodobom časovom horizonte, odporúča Dozorná rada Sociálnej poisťovne predložiť Správu o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2009 ako informáciu na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zákonom ustanovenom termíne.
