Predkladacia správa
Podnet 
Povinnosť predkladať na rokovanie vlády SR žiadosti o financovanie z Kohézneho fondu pred ich zaslaním Európskej komisii vyplýva z bodu B.6. uznesenia vlády SR č. 252 zo dňa 24. 3. 2004. Návrh žiadosti o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu pre projekt „Ochrana vodných zdrojov trenčianskeho regiónu“ predložil minister životného prostredia SR ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja SR listom č. 8023/2006-min. zo dňa 19. júla 2006.

Potreba 

Projekt bol zaradený do indikatívneho zoznamu projektov pre Kohézny fond v oblasti životného prostredia, ktorý bol súčasťou Stratégie SR pre Kohézny fond na roky 2004 – 2006 schválenej uznesením vlády SR č. 1 028 dňa 3. novembra 2004 pod poradovým číslom 16 s predpokladom predloženia žiadosti EK v januári 2005. Hlavným cieľom projektu je ochrana vodárenských zdrojov zásobujúcich pitnou vodou viac ako 89 tisíc obyvateľov a to odkanalizovaním obcí, ktoré sa nachádzajú v ich blízkosti. V okrese Trenčín bolo v roku 2001 57,64% obyvateľov napojených na verejnú kanalizáciu a v okrese Nové Mesto nad Váhom 45,68% (celoslovenský priemer 55,2%).
Stručný obsah

Žiadosť o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu je pripravená v štandartnej forme v slovenskom aj anglickom jazyku, vzhľadom na snahu urýchliť schvaľovanie projektu v Európskej komisii. Súčasťou žiadosti je štúdia uskutočniteľnosti, analýza nákladov a prínosov, finančná a ekonomická analýza, finančný plán, odhad dopadu na životné prostredie a podporná dokumentácia podávajúca informácie o projekte.
Zhrnutie očakávaného dosahu

Realizáciou projektu dôjde k zníženiu znečistenia rieky Váh a jeho prítokov, k eliminácii rizika znečistenia podzemných vôd v riešených oblastiach a celkovo k skvalitneniu životného prostredia v daných lokalitách.
Ďalšie kroky, ak je predpoklad, že ich schválenie materiálu vyvolá

Pre účely štátnej expertízy bol na projekt Ochrana vodných zdrojov trenčianskeho regiónu, odkanalizovanie a čistenie odpadových vôd spracovaný stavebný zámer, ktorý bol posúdený expertmi a na ktorý bol vydaný protokol o výkone štátnej expertízy č. 16/2005 v zmysle zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach. V protokole bola stanovená maximálna cena 1 012 667 tisíc Sk bez DPH v cenovej úrovni roku 2005. 
Či materiál po prerokovaní vládou má byť predložený inému orgánu, ktorému a na aký účel

Žiadosť bola zaradená do akčného plánu JASPERS (technickej pomoci poskytovanej zo strany EIB, DG REGIO a Európskej banky pre obnovu a rozvoj) na posúdenie a doladenie súladu s požiadavkami pre programovacie obdobie 2007-2013. Posudzovaná bude technická a finančná časť žiadosti s dôrazom na finančno-ekonomické analýzy.

Žiadosť o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu bude v zmysle platných predpisov predložená MVRR SR (riadiacim orgánom pre Kohézny fond) Európskej komisii, ktorá rozhodne o spolufinancovaní projektu z Kohézneho fondu ako aj o výške finančného príspevku. 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Zásadné pripomienky MŽP SR týkajúce sa použitého kurzu boli na základe vyjadrenia MF SR zapracované. (Pri prepočte bol použitý kurz 1 € = 36 Sk namiesto pôvodne použitého kurzu 1 € = 38 Sk.)
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