Predkladacia správa  

Návrh Inovačnej stratégie SR na roky 2007 až 2013 bol vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 1012 zo 14. decembra 2005 k Návrhu Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2006. Ministerstvo hospodárstva predložilo návrh Inovačnej stratégie SR  na rokovanie vlády SR dňa 10. mája 2006. Vláda SR predložený materiál vypustila z  programu rokovania.

Predkladané nové znenie návrhu Inovačnej stratégie je aktualizované s dôrazom na Programové vyhlásenie vlády SR, schválené uznesením vlády SR č. 660/2006 dňa 31. júla 2006 a Národnou radou SR dňa 4. augusta 2006 a  v nadväznosti na návrh Národného strategického referenčného rámca, ktorý prijala vláda SR dňa 6. decembra 2006 svojím uznesením č. 1005/2006. 

Vypracovanie Inovačnej stratégie SR vychádza z jednoznačnej potreby mať základný dokument, ktorý by zastrešil problematiku inovácií v rámci SR. Inovácie pritom predstavujú jeden z hlavných nástrojov budovania znalostnej ekonomiky, ktorá je zásadným predpokladom pre dosiahnutie cieľov Lisabonskej stratégie na národnej úrovni. 

Neexistencia takéhoto nosného dokumentu sa prejavila v skutočnosti, že verejné výdavky určené na podporu inovatívnych aktivít súkromného sektora sa v súčasnosti nachádzajú pod úrovňou európskeho priemeru. Rovnako Slovenská republika zaostáva aj vo výdavkoch na projekty výskumu a vývoja, ktorých realizačné výstupy končia v praxi a vo  zvyšovaní kvality ľudských zdrojov orientovaných na výskum, vývoj a inovácie.

Túto skutočnosť potvrdila taktiež vypracovaná analýza nástrojov podpory inovatívnosti a analýzy prostredia spojeného s podporou inovácií, ktorú realizovalo Ministerstvo hospodárstva SR v roku 2005 a ktorá je základom pre formulovanie Inovačnej stratégie SR.

Zámerom predkladaného dokumentu je vytvoriť rámec pre identifikáciu a úspešnú realizáciu jednotlivých opatrení, prostredníctvom ktorých sa zabezpečí plnenie cieľov Lisabonskej stratégie, Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 - 2013 a ďalších nadväzujúcich dokumentov. V nadväznosti na Národný strategický referenčný rámec Slovenskej republiky na roky 2007-2013 je Inovačná stratégia kompatibilná s Operačným programom „Konkurencieschopnosť a hospodársky rast“ a k Operačnému programu „Výskum a vývoj“, ktorého riadiacim orgánom je Ministerstvo školstva SR, sú jasne definované demarkačné línie.

Inovačná stratégia SR poníma inovácie ako prenos výsledkov výskumu a vývoja do praxe v tom najširšom zmysle slova, tak v oblasti materiálov, výrobkov, technológií alebo v oblasti procesov. 

V dňoch 19.- 24. januára 2007 sa v rámci riadneho medzirezortného pripomienkového konania uskutočnili rozporové konania k zásadným pripomienkam Ministerstva školstva SR, Ministerstva financií SR a Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR. Počas týchto rokovaní boli všetky rozpory odstránené a Ministerstvo hospodárstva predkladá materiál na rokovanie vlády bez rozporov.

Finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je uvedený v doložke, ktorá je súčasťou materiálu.
Na základe pripomienok vznesených na rokovaní vlády SR dňa 14. marca 2007 a po vzájomnej dohode s podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, s podpredsedom vlády a ministrom školstva a ministrom výstavby a regionálneho rozvoja bolo v materiáli upravené pôvodné znenie návrhu uznesenia vlády SR a časť 1. Analýza súčastného stavu. 

