Príloha č. 1:

Štátne zisťovania o stave rómskych komunít do roku 2000

Za marginalizované rómske komunity možno považovať tie, ktoré žijú v separovaných alebo segregovaných osídleniach, treba však zdôrazniť, že za komunistického režimu sa politika „integrácie“ či asimilácie Rómov dotýkala všetkých bez ohľadu na ich aktuálny spoločenský status a bez ohľadu na to, či si to charakter ich života vyžadoval alebo nie, resp. či oni sami takúto potrebu pociťovali. Posledná štatistika rómskych osád počas bývalého komunistického režimu pochádza z konca roku 1988, kedy na Slovensku existovalo 278 osád, z toho 230 vo vtedajšom východoslovenskom kraji. Štatistika, ktorá bola súčasťou materiálu určeného na rokovanie Komisie vlády SSR pre otázky cigánskych obyvateľov, bola pomerne rozsiahla. Uvádzala počty obyvateľov bývajúcich v chatrčiach (definícia chatrče však chýbala), počty rodinných domov vo výstavbe, vekovú štruktúru detí, organizovanie obyvateľov v ROH, Slovenskom zväze žien a pod., počty prvorodičiek mladších ako 13 rokov, a dokonca počet sterilizovaných žien. Štatistiky až priveľmi dôsledné. Je potom celkom logické, že sa po roku 1989 s takýmto zberom informácií prestalo, resp., že sa štátne orgány báli opýtať aj na to, čo skutočne potrebovali vedieť. Odhliadnuc od novej politiky vlády, ktorá chudobu značnej časti Rómov chcela riešiť na základe občianskeho princípu.

Tak ako vtedy, ani o 9 rokov neskôr neexistovala presná definícia rómskej osady. Z dobových textov je zrejmé, že termín rómska či „cigánska“ osada bola ekvivalentom termínov „cigánska štvrť, kolónia, tábor“. Vo vzťahu k vládnym materiálom však zostáva otázne, či vo všetkých prípadoch išlo o rómske osídlenia, v ktorých ľudia žili koncentrovane, izolovane od miestneho nerómskeho obyvateľstva, od zástavby danej obce alebo mesta.  

Po zmene režimu to bolo teda až v roku 1997 kedy sa „obnovilo“ štatistické zisťovanie o rómskych osadách a jeho obyvateľoch, samozrejme, nie v takom rozsahu. Vzhľadom na skutočnosť, že chýbali relevantné informácie o Rómoch žijúcich v marginalizovaných osídleniach, bol na pracovisku vtedajšieho splnomocnenca vlády SR na riešenie problémov občanov, ktorí potrebujú osobitnú pomoc zostavený Ročný výkaz o obytných zoskupeniach na nízkom sociokultúrnom stupni – (rómske osady). Tento výkaz bol registrovaný Štatistickým úradom SR v rámci Programu štátnych štatistických zisťovaní a z jeho charakteru je zrejmé, že pri zisťovaní sa kládol väčší dôraz na stav jednotlivých osídlení ako na presné vymedzenie miery integrácie jednotlivých rómskych komunít, či presné zadefinovanie jednotlivých typov osídlení. Osady boli prostredníctvom kritéria lokalizácie rozdelené na osady, ktoré: a) boli súčasťou obce, b) ležali na jej okraji, c) boli od obce vzdialené. Obydlia boli rozdelené len na murované domy a neštandardné chatrče. Mimo názvu nebolo nikde vo výkaze spomenuté slovo „Róm“ či „rómsky“, dotazník teda zisťoval mieru sociálnej marginalizácie skupiny, ktorú ani nepomenoval a ani nedefinoval, čo myslí pod pojmom nízky sociokultúrny stupeň. V polovici 90-tych rokov to pre vtedajšiu vládnu politiku bolo príznačné. Opatrné formulácie vo vzťahu k pomenovaniu Róm (občan-Róm) pretrvávali až do prijatia Koncepčných zámerov vlády SR na riešenie problémov Rómov v súčasných spoločensko-ekonomických podmienkach v novembri 1997, „splnomocnenec pre osobitnú pomoc“ však zostal v nezmenenej podobe – názvom, obsadením i kompetenciami. Paradoxne tak materiál vypracoval splnomocnenec, ktorý vo svojom štatúte nemal ani len zmienku o riešení problémov Rómov.

Ročné výkazy v rokoch 1997 až 2000 boli distribuované Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny (v roku 2000 už splnomocnencom vlády SR pre riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny) prostredníctvom krajských úradov na okresné úrady, ktorých pracovníci vypĺňali tento výkaz na základe vysvetliviek k spracovaniu výkazu. Vysvetlivky však neobsahovali základné definície požadovaných údajov. 

Aj pre absenciu presných definícií sa výsledky zisťovania výrazne odlišovali od výsledkov z roku 1988. Podľa ročného výkazu z roku 1997 existovalo na Slovensku 516 rómskych osád, z toho v 216 prípadoch bola táto osada súčasťou obce, v 203 prípadoch ležala na jej okraji a zvyšok bol od obce vzdialený. O rok neskôr celkový počet osád narástol na 591 (349 v obci, 175 na jej okraji a 67 od obce vzdialených). Za osadu začal byť považovaný ľubovoľný typ osídlenia, v ktorom Rómovia žili (sídlisko, ulica na okraji obce, sústredenia viacerých „rómskych“ domov v strede obce a pod.). Do zoznamu rómskych osád sa dostali aj také rómske osídlenia, ktoré boli súčasťou obce, plne infraštruktúrne vybavené s listami vlastníctva od rodinných domov na pozemkoch, ktoré boli vo vlastníctve majiteľov týchto domov, bez existencie chatrčí, a pod. Čiže osídlenia, ktoré boli minimálne priestorovo a infraštruktúrne integrované v rámci obce. 

Ku koncu roku 2000 bolo na Slovensku na základe nového zberu dát prostredníctvom Ročných výkazov evidovaných už 620 rómskych osídlení vidieckeho aj mestského typu, z čoho 466 ležalo priamo v obci alebo boli na jej okraji. V uvedenom počte osídlení žilo 127 429 obyvateľov, čo tvorilo 23 781 rodín žijúcich v 14 534 obydliach. To znamená, že v priemere na jedno obydlie v takomto osídlení pripadalo 8,8 obyvateľa. Z celkového počtu 127 429 obyvateľov žijúcich v rómskych osídleniach bolo 50 082 detí do 15 rokov. Zamestnaných bolo 6 366 občanov a 1 512 občanov pripravujúcich sa na výkon povolania.

V roku 2001 vtedajší Sekretariát splnomocnenca vlády SR pre riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny distribuoval prostredníctvom krajských a okresných úradov Ročný výkaz priamo do obcí. Vychádzalo sa pritom z predpokladu, že jednotliví starostovia či starostky, resp. zamestnanci obecných/mestských úradov, dôverne poznajúc situáciu vo svojej obci/meste poskytnú do výkazu relevantnejšie informácie ako to bolo v prípade pracovníkov okresných úradov v predchádzajúcich rokoch. Zozbierané dáta však vykazovali vysokú chybovosť, a tak napokon neprišlo ani k spracovaniu týchto výkazov za celé okresy, kraje a Slovenskú republiku.
Na základe vyššieho uvedeného teda môžeme konštatovať, že údaje získavané v tomto období o rómskych komunitách mali nízku výpovednú hodnotu, chýbala im metodika a to, ktorá obec či rómske osídlenia so svojimi obyvateľmi bude zahrnuté do predmetného výkazu zostávalo na svojvoľnom rozhodnutí pracovníkov okresných úradov, či v roku 2001 obecných/mestských úradov. Práve pre chýbajúce definície a metodológiu zberu dát tak tieto údaje nekopírovali reálny stav a pôsobili zmätočne.
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