Predkladacia správa

Materiál „Koncepcia pedagogicko-psychologického poradenského systému a jeho implementácie do praxe“ (ďalej len „návrh koncepcie“) je predkladaný na základe Plánu práce vlády SR na rok 2007.
V predkladanom materiáli používame i pojem „výchovné“  poradenstvo, ktoré  zahŕňa  komplexnú diagnostiku dieťaťa a následnú  pedagogickú intervenciu pre rodinu ako celok sledujúc líniu  Dohovoru o právach dieťaťa (OSN, 1989), v ktorého zmysle „výchova dieťaťa musí smerovať k rozvoju osobnosti dieťaťa, jeho nadania  a rozumových schopností v čo najširšom objeme“
.
Návrh koncepcie sa s cieľom vytvorenia strategickej možnosti riešenia dlhodobých  koncepčných zámerov v danej oblasti zameriava  na oblasť výchovného a psychologického poradenstva a prevencie vykonávaných v pedagogicko-psychologických poradniach (s centrami výchovnej a psychologickej prevencie),  výchovným poradcom, školským psychológom a koordinátorom prevencie na školách.  Zámerom predkladateľov materiálu bolo vypracovať ucelenú a prepojenú koncepciu podporných služieb
 týkajúcich sa výchovného a  psychologického poradenstva, poskytujúceho pomoc deťom v prevencii problémového vývinu vo výchovno-vzdelávacom procese v základných školách, stredných školách, školských zariadeniach a v rodine, ktorý pri rešpektovaní princípu odbornosti, komplexnosti a interdisciplinárnosti by mohol predstavovať reálnu víziu efektívneho a prepojeného systému poradenstva, prevencie a intervencie v rezorte školstva a tvoriť tak základ pri príprave nového zákona o výchove a vzdelávaní (školského zákona).        

Návrh koncepcie bol vypracovaný na základe podkladov  expertnej  pracovnej  skupiny, ktorej členmi boli zástupcovia pedagogicko-psychologických poradní, krajských školských úradov a Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie za spolupráce s členmi Metodickej rady pre výchovné a psychologické poradenstvo a prevenciu – poradného orgánu generálneho riaditeľa sekcie regionálneho školstva MŠ SR, s predstaviteľmi Asociácie školskej psychológie SR pri Katedre psychológie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského, Asociácie výchovných poradcov Bratislavského kraja, Združenia pracovníkov pedagogicko-psychologických poradní SR a  sekcie pedagogicko-psychologických poradní Združenia základného školstva Odborového zväzu pracovníkov školstva a vedy na Slovensku. Pri spracovávaní materiálu boli využité výsledky informatívnej inšpekcie vykonanej  Štátnou školskou inšpekciou vo vybraných pedagogicko-psychologických poradniach v roku 2006 a analýzy Ústavu školských informácií a prognóz školstva.
Materiál nemá bezprostredný finančný, ekonomický, environmentálny vplyv na zamestnanosť a z toho dôvodu táto doložka nebola vyhotovená. 

Personálne a finančné zabezpečenie predkladaného materiálu sa bude realizovať v rámci záväzných limitov štátneho rozpočtu kapitoly Ministerstva školstva SR na rok 2007 a nasledujúce roky.

� Čl. 29, ods.1, písm. a) Dohovoru o právach dieťaťa,   oznámenie  Federálneho ministerstva zahraničných vecí  


   č. 104/1991 Zb.


�  Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 až 20 rokov, časť 4.8.





