Informácia o príprave Národného programu reforiem Slovenskej republiky na roky 2005 - 2008

Európska rada vo svojich záveroch na jarnom summite v marci 2005 prijala návrh Európskej komisie na znovuoživenie lisabonskej stratégie a jej prioritné zameranie na ekonomický rast a zamestnanosť. Okrem toho, dochádza súčasne k zmene spôsobu realizácie lisabonskej stratégie, k zmene a zjednodušeniu procesov riadenia na úrovni Európskej únie i členských štátov. Toto prenáša celkovo väčšiu zodpovednosť na samotné členské štáty, pričom Európskej komisii zostala úloha facilitátora. 

Nový riadiaci režim je založený na trojročnom programovom cykle, prvý pre roky 2005 – 2008. Jeho základným krokom je vypracovanie národných programov reforiem jednotlivými členskými štátmi, pričom tieto by mali byť predložené Európskej komisii do 15. októbra 2005. Zameranie a obsah národných reformných programov je z úrovne Európskej únie po prvý krát určený tzv. Integrovanými usmerneniami (Integrated Guidelines), ktoré zlučujú Všeobecné usmernenia pre hospodárske politiky (Broad Economic Policy Guidelines) a Usmernenia pre zamestnanosť (Employment Guidelines), čím prinášajú zjednodušenie koordinačných procesov v porovnaní s predchádzajúcim obdobím. Európska komisia bude tiež prezentovať svoj vlastný lisabonský program v júni 2005. Vzájomná koordinácia hospodárskych politík členských štátov a ich povinnosti v tomto smere vyplývajú zo Zmluvy o založení ES (čl. 99 a čl. 128 pre politiku zamestnanosti). 

Národný program reforiem by mal vychádzať z troch línií:

a) makroekonomické priority, vychádzajúce zo Všeobecných usmernení pre hospodárske politiky.

b) mikroekonomické priority, vychádzajúce zo Všeobecných usmernení pre hospodárske politiky. Táto línia taktiež nahradí doterajšiu Cardiffskú správu.

c) priority politiky zamestnanosti, vychádzajúce z Usmernení pre zamestnanosť. Táto línia nahradí doterajší Národný akčný plán zamestnanosti.

Európska komisia vytipovala a na bilaterálnom stretnutí dňa 27. júna 2005 prezentovala 4 oblasti, na ktoré by sa mala vo svojom Národnom programe reforiem Slovenská republika zamerať:

· nízka zamestnanosť, štrukturálna nezamestnanosť a sociálna ochrana pre znevýhodnené skupiny,

· systém vzdelávania a celoživotného vzdelávania,

· podnikateľské prostredie,

· výskum, vývoj a inovácie.

Z diskusie vyplynulo, že nie je nutné meniť ani nanovo vypracovávať iné dokumenty a možno konštatovať, že pohľad Európskej komisie na priority ekonomiky Slovenska je totožný s pohľadom vlády SR. Táto už podnikla kroky na dosiahnutie hlavného cieľa lisabonskej stratégie zameraného na konkurencieschopnosť, keď v februári 2005 schválila Stratégiu konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 s podtitulom Národná lisabonská stratégia zohľadňujúci národné špecifiká krajiny pri napĺňaní strategických lisabonských cieľov. Definuje 4 prioritné oblasti:

· vzdelávanie a zamestnanosť,

· veda, výskum a inovácie,

· informačná spoločnosť,

· podnikateľské prostredie.

Ku každej prioritnej oblasti bol vypracovaný samostatný akčný plán, ktorý obsahuje zoznam úloh na najbližšie obdobie. Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska spolu s akčnými plánmi sa chápe ako kľúčový strategický dokument, ktorý formuje základ vládnej politiky na obdobie do roku 2010. V nej vytypované priority budú tvoriť i základ Národného programu reforiem. Pri tvorbe Národného programu reforiem zohľadniť i stratégiu trvalo udržateľného rozvoja.

Koordinácia procesu prípravy a tvorby Národného programu reforiem Slovenskej republiky bude zabezpečená na základe vládou vo februári 2005 schváleného Inštitucionálneho zabezpečenia koordinácie Lisabonskej agendy v Slovenskej republike. Hlavnú úlohu koordinátora v tomto procese zohrávajú dvaja členovia vlády: podpredseda vlády pre európske záležitosti (najmä z hľadiska koordinácie a monitoringu) a podpredseda vlády a minister financií (najmä z hľadiska strategického zamerania). Na pracovnej úrovni bude koordinácia zabezpečená prostredníctvom medzirezortnej pracovnej skupiny pre lisabonskú stratégiu, ktorú riadi a koordinuje Sekcia pre európske záležitosti Úradu vlády SR  v spolupráci s Ministerstvom financií SR. V základnej verzii medzirezortnej pracovnej skupiny pre Lisabonskú stratégiu sú zástupcovia rezortov, ktorých sa priority lisabonskej stratégie týkajú (okrem ÚV SR a MF SR je to MZV SR, MZ SR, MŽP SR, MDPT SR, MPSVR SR, MŠ SR, MH SR, MVRR SR a MP SR). Zastúpenie v pracovnej skupine má i Národná rada SR, sociálni partneri a akademická obec. Týmto spôsobom bude zabezpečená i požiadavka Európskej rady na zapojenie týchto subjektov a organizácií do prípravy národných reformných programov. Okrem toho, ústredné orgány štátnej správy zapojené v činnosti pracovnej skupiny budú vyzvané, aby pri príprave úzko spolupracovali s partnerskými organizáciami.

Vzhľadom na to, že proces implementácie lisabonskej stratégie v podmienkach Slovenskej republiky bol už odštartovaný Stratégiou konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 a jej 4 akčnými plánmi, je dôležité pri koncipovaní nového Národného programu reforiem udržať ich vzájomnú konzistenciu a koherenciu v maximálnej miere. Toto by malo byť zabezpečené tým, že základná štruktúra Národného programu reforiem SR bude vychádzať zo štruktúry stratégie konkurencieschopnosti (viď príloha). Zodpovednosť jednotlivých ministerstiev za konkrétne kapitoly bude taktiež odvodená na tomto základe. Obsah Národného programu reforiem bude vychádzať z integrovaných usmernení pri zohľadnení slovenských socio-ekonomických reálií. Takýto postup je možný zvoliť i z toho dôvodu, že 4 prioritné oblasti vytypované Európskou komisiou sú pokryté troma zo 4 akčných plánov. Od členských štátov sa očakáva, že sa vyjadria ku každému usmerneniu, pričom nepodniknutie žiadnych krokov pri niektorých usmerneniach bude musieť byť náležite zdôvodnené. Národný program reforiem bude riešiť aj otázku identifikácie zdrojov na implementáciu stanovených opatrení. Celkovo by rozsah hlavného dokumentu nemal prekročiť 30– 40 strán.

Záväzok členských štátov je predložiť svoje národné programy reforiem Komisii do termínu 15. október 2005.  Vzhľadom na to je potrebné, aby Národný program reforiem Slovenskej republiky vláda SR schválila do konca septembra 2005.

Návrh harmonogramu vypracovania Národného programu reforiem Slovenskej republiky:

	júl 2005
	prezentácia Lisabonského programu Spoločenstva na roky 2005 – 2008 Európskou komisiou

	júl 2005
	zasadnutie pracovnej skupiny pre lisabonskú stratégiu – rozdelenie úloh a zodpovedností v procese tvorby NPR, za účasti partnerov a zástupcov NR SR podľa záverov z bilaterálneho rokovania s EK

	cca 14. august 2005
	nultá pracovná verzia NPR, zasadnutie pracovnej skupiny

	19. august 2005
	prvá oficiálna verzia NPR

	22. august – 2. september 2005
	dolaďovanie pracovnej verzie NPR v rámci pracovnej skupiny

	5. – 16. september 2005
	medzirezortné pripomienkové konanie

	19. – 22. september 2005
	prerokovanie návrhu NPR v Porade ekonomických ministrov a Ministerskej rade vlády SR pre záležitosti EÚ

	28. september 2005
	schválenie návrhu NPR vládou SR a následné zaslanie do NR SR

	14. októbra 2005
	predloženie EK
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