II.


Predkladacia správa

Predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR predkladá materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Vláda SR dňa 4. júla 2007 na svojom 51. zasadnutí prerokovala a schválila uznesením vlády SR č. 585 zo dňa  4. 7. 2006 návrh účasti delegácie Slovenskej republiky na 23. generálnej konferencii pre váhy a miery v Paríži 12. až 16. novembra 2007. V bode B.1. schválila Arpáda Gondu, predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR za vedúceho delegácie SR.

Úloha B.1. bola menovite uložená Arpádovi Gondovi, ktorý bol z funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR odvolaný uznesením č. 649 z 1. augusta 2007 k návrhu na odvolanie a vymenovanie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a návrhu na určenie jeho platových náležitostí. V zmysle uvedeného uznesenia bol dňom 2. augusta 2007 za predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR vymenovaný Peter Lukáč. 

Vzhľadom na uvedené predkladateľ predkladá návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 585 zo dňa 4. júla 2007 s cieľom zosúladiť  predmetné uznesenie s uznesením vlády SR č. 649 z 1. augusta 2007.
Materiál nebude zakladať zvýšené požiadavky na štátny rozpočet. Ministerstvo financií Slovenskej republiky túto skutočnosť vzalo na vedomie, o čom predkladateľa upovedomilo listom č. MF/022922/2007-831.

Návrh nariadenia bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie 39 subjektom, ktoré uplatnili 3 pripomienky z ktorých ani jedna nebola zásadného charakteru a predkladateľ všetky akceptoval. 
Návrh sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
