Predkladacia správa

    Dňa 13. júna 2006 podala  vláda  Slovenskej republiky návrh na začatie konania na Ústavnom súde Slovenskej republiky podľa čl. 128 Ústavy SR vo veci sporného výkladu ústavných kompetencií prezidenta SR pri menovaní viceguvernéra Národnej banky Slovenska medzi vládou a prezidentom.

     Podľa § 31a zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 38/1993 Z.z. o organizácii Ústavného súdu Slovenskej republiky, o konaní pred ním a o postavení jeho sudcov v znení neskorších predpisov, ak tento zákon neustanovuje inak a povaha veci to nevylučuje, použijú sa na konanie pred Ústavným súdom primerane ustanovenia Občianskeho súdneho poriadku alebo Trestného poriadku. Podľa § 96 ods. 1) Občianskeho súdneho poriadku môže navrhovateľ za konania návrh na jeho začatie vziať späť, a to sčasti, alebo celkom. Ak je návrh vzatý späť celkom, súd konanie zastaví. Ak je návrh vzatý späť sčasti, súd zastaví konanie v tejto časti. Podľa odseku 2 tohoto paragrafu súd konanie nezastaví, ak odporca so späťvzatím návrhu z vážnych dôvodov nesúhlasí; v takom prípade súd po právoplatnosti uznesenia pokračuje v konaní. Podľa odseku 3 tohoto paragrafu nesúhlas odporcu so späťvzatím návrhu nie je účinný, ak dôjde k späťvzatiu návrhu skôr, než sa začalo pojednávanie.
    Na základe uvedeného navrhuje vláda Slovenskej republiky  predmetný návrh na začatie konania na Ústavnom súde Slovenskej republiky vziať späť v celom rozsahu.
