Predkladacia správa

 

 

 

Národná rada Slovenskej republiky na svojej 5. schôdzi prijala uznesenie               č. 131/2006 k správe o výsledku kontroly hospodárenia s finančnými prostriedkami a nakladania s majetkom samosprávnych krajov (tlač 71). Predmetné uznesenie Národnej rady SR je  prenesené do predkladaného návrhu opatrení na zabezpečenie jeho plnenia. 

Nedoriešeným problémom je vecné zabezpečenie prechodu ciest II. a III. triedy vrátane prejazdných úsekov cez obce do vlastníctva samosprávnych krajov. Majetok, ktorý predstavujú cesty II. a III. triedy, ako aj pozemky, na ktorých sú vybudované, zostal protokolárne nevyrovnaný. Problémom zostáva aj majetkovoprávne vyrovnanie pozemkov, na ktorých boli tieto cesty vybudované a náklady na ich vyrovnanie nie sú zatiaľ zabezpečené. 

Vláda SR uznesením č. 715 zo 14. 7. 2004 uložil ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády návrh postupu doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a vyšším územným celkom pri realizácii zákona č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky. Uznesením vlády SR č. 876 z 18. 10. 2006 bola úloha ministrovi financií zrušená s odôvodnením, že predmetná úloha bola presunutá na Slovenský pozemkový fond. Riešenie majetkovoprávne nevyrovnaných nehnuteľností zámennými zmluvami ako jediného  riešenia sa vzhľadom na to, že v súčasnosti prebiehajú celoplošné reštitučné konania  a vzhľadom na charakter vyššie uvedenej problematiky javí problematické. Preto je navrhnuté, aby Ministerstvo dopravy pôšt a telekomunikácií SR, v ktorého vecnej pôsobnosti je správa týchto nehnuteľností a ktorý ich aj protokolárne odovzdáva samosprávnym krajom, v spolupráci s ministerstvom financií v  stanovenom termíne predložili vláde návrh postupu doriešenia majetkovoprávneho vyrovnanie nehnuteľností pod cestami.

Poznatky z praxe tiež potvrdili potrebu operatívneho rozhodovania o zmenách v rozpočte samosprávneho kraja, keď zastupiteľstvo na základe uznesenia poverilo svojho predsedu schvaľovaním zmien rozpočtu. Zákon o samosprávnych krajoch však nezveruje zastupiteľstvu právomoc prenášať vyhradené kompetencie alebo ich časti na predsedu samosprávneho kraja. Z uvedeného dôvodu je potrebné v tomto zmysle iniciovať legislatívnu zmenu v predmetnom zákone.

Návrh opatrení nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, keďže v zmysle čl. 3.1.5. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa naň vzťahuje výnimka. 

