Predkladacia správa

           Európska komisia v decembri 2007 vyhlásila rok 2010 za európsky rok boja proti  chudobe a sociálnemu vylúčeniu.

 Kampaň v roku 2010 má za cieľ opätovne potvrdiť záväzok Európskej únie rozhodujúcim spôsobom ovplyvniť odstránenie chudoby a osloviť občanov EÚ a všetky zainteresované strany z verejnej, sociálnej a hospodárskej oblasti. Jej štyri špecifické ciele sú:

· uznanie práva ľudí žijúcich v chudobe a sociálnom vylúčení na dôstojný život a na plnohodnotnú úlohu spoločnosti;
· zodpovednosť- posilnenie a zdôraznenie zodpovednosti každého jednotlivca v súvislosti s riešením otázok chudoby a marginalizácie;
· súdržnejšia spoločnosť, kde nikto nepochybuje o tom, že spoločnosť a ako celok má prospech z odstránenia chudoby;
· záväzok všetkých zúčastnených, pretože skutočný pokrok si vyžaduje dlhodobú snahu, ktorá zahŕňa všetky úrovne riadenia.
      Európska komisia na realizáciu týchto cieľov vypracovala strategický rámcový dokument s prioritami a usmerneniami, v zmysle ktorých členské štáty vypracujú v spolupráci so zainteresovanými organizáciami svoje národné programy v súlade s národnými stratégiami sociálnej ochrany a sociálneho začlenenia. Predložený materiál obsahuje vytýčenie úloh, ktoré treba splniť v rámci prípravy a realizácie roka boja proti chudobe na vnútroštátnej, regionálnej a miestnej úrovni, komunikačnú stratégiu a opatrenia na vykonávanie činností, orientačný rozpočet a mechanizmy monitorovania a hodnotenia.
       Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010) má dve plánované etapy: koncepčnú a realizačnú. V prvej etape sa  nepredpokladá dopad na verejné financie. V druhej samotnej realizačnej etape sa predpokladá spolufinancovanie zo strany Slovenskej republiky, pričom stanovená  maximálna suma je vo výške 169 685 Eur (podľa prílohy 2 Strategického rámcového dokumentu) a minimálna podpora je vo výške 120 000 Eur. Výdavky na spolufinancovanie programu  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR zabezpečí v rámci limitu výdavkov kapitoly na rok 2010.  
        Národný program boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010) sa predkladá v gescii Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Na jeho vypracovaní sa podieľali zainteresované ústredné orgány štátnej správy, participovali tiež mimovládne organizácie a sociálni partneri, ktorí v rámci pripomienkového konania mali možnosť zúčastniť sa na jeho tvorbe. 


Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu(2010) bol predložený 45 subjektom na riadne medzirezortné pripomienkové konanie. Nad rámec oslovených subjektov predložilo pripomienky ďalších 16 subjektov. Cez portál právnych predpisov bolo celkovo uplatnených 50 pripomienok. Z toho bola 1 pripomienka zásadná a 49 pripomienok bolo obyčajných. Zásadnú pripomienku malo Ministerstvo hospodárstva SR a táto bola akceptovaná. V rámci ostatných pripomienok bolo 40 akceptovaných, 2 čiastočne akceptované a 8 pripomienok bolo neakceptovaných.

