Dôvodová správa

Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z. predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako iniciatívny materiál, z dôvodu zosúladenia zaradenia niektorých katastrálnych území podľa jednotlivých typov znevýhodnení uvedených v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach s údajmi uvedenými v registri poľnohospodárskych produkčných blokov (LPIS).
V registri pôd je aktuálne zaradených do jednotlivých kategórii znevýhodnenia 3 566 katastrálnych území. Nesúlad sa týka 169 katastrálnych území nachádzajúcich sa v okrese Košice – vidiek, ktoré sú zaradené podľa prílohy č. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. do oblasti O4/3 a v LPIS sú uvedené ako O4/1 a naopak katastrálne územia v okrese Banská j Bystrica sú v uvedenej prílohe zaradené do oblasti 04/1 a v LPIS sú zaradené do oblasti O4/3. K nesúladu došlo pri príprave - prepise legislatívneho predpisu, pričom ide len o technickú chybu bez žiadnych finančných ani iných dopadov pre príjemcov podpory, nakoľko podklady na základe ktorých boli platby vyplácané správne podľa údajov Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy, ktorý je zodpovedný za správu a aktualizáciu registra poľnohospodárskych produkčných blokov (LPIS) a Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva, ktorý je zodpovedný za zaradenie katastrálnych území do jednotlivých skupín znevýhodnenia. 
Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom 
č. MF/15296/2008-81 z 2. mája 2008 vzalo na vedomie, že návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na verejné financie.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a Európskych spoločenstiev.
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu s právom
Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Predkladateľ nariadenia vlády: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa
mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 579/2007 Z. z.

3. Problematika návrhu nariadenia vlády:
a) je upravená v práve ES, 

v primárnom práve, a to v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení
v sekundárnom práve, a to 

· Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277,21.10.2005) v znení nariadenia Rady (ES) 
č. 1463/2006 z 19. júna 2006 (Ú. v. EÚ L 277, 9.10.2006) a nariadenia Rady (ES) č. 1944/2006 z 19. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L367, 22.12.2006), nariadenia Rady (ES) č. 2012/2006 z 19. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L 384, 29.12.2006).

· Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z 15. decembra 2006 , ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006) v znení nariadenia Komisie (ES) č. 434/2007 z 20. apríla 2007 (Ú. v. EÚ L 104, 21.4.2007), nariadenia Komisie (ES) č. 1236/2007 z 22. októbra 2007 (Ú. v. EÚ L 280, 24.10.2007).

b) nie je upravená v práve Európskej únie
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev 
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Bezpredmetné.

b) Proti Slovenskej republike nebolo začaté konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.
c) Navrhovaným nariadením vlády sa nepreberá smernica Európskych spoločenstiev.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:
Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na 

zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Podpora v znevýhodnených oblastiach bude financovaná z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku v rámci stanoveného finančného plánu a z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva SR na spolufinancovanie platieb za znevýhodnené oblasti.

Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej a nepodnikateľskej sféry 
v poľnohospodárstve.

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

 Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.

Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie

 Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť

K článku I
Zosúladenie sa týka 169 katastrálnych území v okrese Košice - vidiek, ktoré sú podľa doteraz platnej prílohy č. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. zaradené do oblasti O4/3 a správne podľa registra pôd majú byť zaradené do oblasti O4/1 a naopak katastrálne územia zaradené v uvedenej prílohe do oblasti 04/1 sú v LPIS zaradené do oblasti O4/3.
K článku II 
Účinnosť nariadenia vlády Slovenskej republiky sa navrhuje od 15. júna 2008.
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