Predkladacia správa 


Účelom návrhu zákona, ktorý sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 je zosúladiť konanie štátnej banskej správy s ostatnými orgánmi verejnej správy. 


Na Hlavný banský úrad a obvodné banské úrady prešli a prechádzajú nové kompetencie, predovšetkým v oblasti stavebných činností, vrátane vyvlastňovacieho konania v oblasti správy úhrad za dobývacie priestory a vydobyté nerasty a za uskladňovanie plynov a kvapalín v prírodných horninových štruktúrach, ako aj v oblasti konverzie prírodných horninových štruktúr. Ďalšie kompetencie, ktoré prešli a prechádzajú na uvedené orgány, sú odpis zásob výhradných ložísk, uskutočňovanie výberových konaní na určenie dobývacieho priestoru inému podnikateľovi, kompetencie spočívajúce v zabezpečovaní bezpečnosti sprístupňovania banských diel na muzeálne a iné účely a z dozoru nad udržiavacími prácami v bezpečnom stave, z vydávania banských oprávnení aj pre zahraničné subjekty a z uznávania odborných kvalifikácií pre oprávnené podnikateľské subjekty. 


Novelou zákona sa súčasne dokončuje implementácia smernice 94/22/ES Európskeho parlamentu a Rady o podmienkach udeľovania a používania povolení na vyhľadávanie, prieskum a ťažbu uhľovodíkov. 


Návrh zákona bude mať dopad na štátny rozpočet, a to v tom, že pre potreby piatich obvodných banských úradov bude potrebné celkom 10 zamestnancov (po dvoch na každý obvodný banský úrad) a pre potreby Hlavného banského úradu takisto dvoch zamestnancov. Pôjde o bežné výdavky a kapitálové výdavky podrobnejšie rozpísané vo všeobecnej časti dôvodovej správy.  Návrh zákona bude mať súčasne aj pozitívny dopad na štátny rozpočet, a to v tom, že sa menia poplatky za vydanie súhlasu na výrobu a spracovanie výbušnín alebo na výskum, vývoj alebo pokusnú výrobu výbušnín a na výrobu a dovoz pyrotechnických výrobkov, mení sa poplatok aj za zmenu súhlasu podľa predchádzajúcej časti vety a vydanie povolenia na používanie výbušnín v podzemí. Len samotné povolenia na prepravu (dovoz) pyrotechnických výrobkov na územie SR s ohľadom na zmenu položky 179 v XI časti prílohy Sadzobníka správnych poplatkov podľa reálneho stavu má priniesť do štátneho rozpočtu z doterajších 300 tis. Sk a 600 tis. Sk sumu 3 mil. Sk a 6 mil. Sk. Prínos ostatných poplatkov úpravou sadzobníka správnych poplatkov sa kvantitatívne dajú odhadnúť len približne. Uvedené zmeny sú premietnuté do čl. III zmeny zákona o správnych poplatkoch.


Návrh zákona bude mať dopad aj na podnikateľské subjekty, a to v tom, že za vydanie jednotlivých druhov povolení sa zvyšujú poplatky v novele zákona č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch, a to v položke č. 177 bodoch 2, 3, 4, kde sa upravujú poplatky na     5 000 Sk, 1 000 Sk a na 5 000 Sk a v bode 6. písm. e) na 3 000 Sk a v položke 179 sa upravujú poplatky z 500 Sk a 1 000 Sk na 5 000 Sk a 10 000 Sk. 


Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, a to tým, že sa sprísnia podmienky vydávania jednotlivých druhov banských oprávnení a povolení a zníži sa nepriaznivý vplyv ťažby na životné prostredie.


Návrh zákona bude mať dopad na zamestnanosť. 


Návrhom zákona sa novelizuje v čl. II aj zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon), ktorý ako nóvum zavádza Inštitút vecného bremena. Zákonom sa takisto novelizuje živnostenský zákon (zákon č. 455/1991 Zb.) v znení neskorších predpisov a zákon o správnych poplatkoch. 
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol prerokovaný Legislatívnou radou vlády SR a Radou vlády SR pre verejnú správu. Obidva poradné orgány vlády SR odporučili návrh zákona predložiť na rokovanie vlády po zapracovaní pripomienok. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky Legislatívnej rady vlády SR do návrhu zákona zapracoval a návrh sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
