Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 – časť identifikácia stretov strategických záujmov Slovenskej republiky so sústavou NATURA 2000
1. Súčasný stav budovania sústavy NATURA 2000 v Slovenskej republike a aktuálne úlohy
Budovanie sústavy NATURA 2000 je záväzkom priamo vyplývajúcim z prístupovej zmluvy
. V súlade so smernicou o vtákoch
 Slovenská republika zaslala v apríli 2004 Európskej komisii národný zoznam 38 navrhovaných chránených vtáčích území. Chránené vtáčie územia zaberajú 23,53 % rozlohy Slovenskej republiky (priemer za 27 členských štátov Európskej únie bol v decembri 2008 za suchozemské územia 10,8 %). Pre obmedzenie využívania území nie je podstatná len rozloha, ale aj rozsah tzv. zakázaných činnosti, ktoré sú upravené v jednotlivých vyhláškach, vždy s ohľadom na druhy vtáctva, pre ktoré bolo dané územie vymedzené. K 2. novembru 2009 bolo vyhlásených 26 chránených vtáčích území, vyhlášky pre zvyšných 12 území sú v štádiu prípravy. Európska komisia listom z 29. júna 2007 začala voči Slovenskej republike konanie o porušení článku 226 Zmluvy Európskych spoločenstiev vo veci nedostatočného vyhlasovania chránených vtáčích území (vyhlásenie 5 chránených vtáčích území na menšej ploche oproti pôvodného návrhu, nevyhlásenie ostatných 33 chránených vtáčích území a neklasifikovanie 6 pôvodne navrhovaných chránených vtáčích území). 
V súlade so smernicou o biotopoch
 Slovenská republika zaslala v apríli 2004 národný zoznam 382 navrhovaných území európskeho významu, z ktorých Európska komisia schválila 381 území európskeho významu. Územia boli zverejnené v roku 2004 vo Vestníku Ministerstva životného prostredia Slovenskej republike
 a v roku 2008 v Úradnom vestníku Európskych spoločenstiev.
 V roku 2009 boli zoznamy území európskeho významu pre jednotlivé biogeografické oblasti aktualizované rozhodnutiami Európskej komisie
.  Slovenskej republiky sa týka rozhodnutie pre alpskú biogeografickú oblasť a rozhodnutie pre panónsku biogeografickú oblasť
. Územia európskeho významu zaberajú 11,7 % rozlohy Slovenska (priemer za 27 členských štátov Európskej únie bol v decembri 2008 za suchozemské územia 13,3  %).

Z uvedených 381 území európskeho významu sa 170 území 100 % prekrýva s národnou sústavou chránených území, nie je preto potrebné ich znovu vyhlasovať za chránené územia. Zo zvyšných 211 území európskeho významu sa 96 území nachádza mimo existujúcu národnú sústavu chránených území a 115 území sa s ňou prekrýva čiastočne. Tieto územia je potrebné vyhlásiť za chránené územia v jednej z národných kategórií chránených území (napr. chránený areál, prírodná rezervácia). Proces vyhlasovania sa vykonáva podľa § 50 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v platnom znení (ďalej len „zákon o ochrane prírody“). Spracovanie tzv. projektu ochrany (podľa § 23 a prílohy č. 25 vyhlášky č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o ochrane prírody) pre jednotlivé územia zabezpečuje Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky. K 1. júlu 2009 bolo na územne príslušné krajské úrady životného prostredia odoslaných 88 projektov ochrany (z nich 4 územia boli vyhlásené). Krajské úrady životného prostredia zámer prerokovávajú s vlastníkmi a užívateľmi dotknutých pozemkov a pripravujú vyhlášky na vyhlásenie jednotlivých chránených území. Práve nesúhlas niektorých subjektov patrí k dôvodom pomalého procesu budovania sústavy NATURA 2000 (vrátane chránených vtáčích území). Pre zásadné odstránenie vzniknutých rozporov je potrebná aj zmena národnej legislatívy tak, aby boli vopred zrejmé podmienky obmedzovania užívania pozemkov a prípadná finančná náhrada.
Národný zoznam území európskeho významu z roku 2004 nie je pre vybrané typy biotopov a druhov európskeho významu dostatočný. Z výsledkov tzv. biogeografických seminárov (rokovaní s Európskou komisiou z roku 2005) vyplýva pre Slovenskú republiku povinnosť pre tieto druhy a biotopy doplniť nové územia resp. preveriť ich výskyt.  Úlohou sa od roku 2006 zaoberá Štátna ochrana prírody SR, ktorá v júni 2008 predložila návrh doplnku národného zoznamu 304 novo navrhovaných území európskeho významu, ktorý v decembri 2008 aj s ohľadom na spoločné analýzy rezortov upravila na návrh 289 novo navrhovaných území európskeho významu (232 nových a 57 rozšírených pôvodných – už schválených území). Celková výmera území európskeho významu by sa zvýšila z 11,7 na 13 % rozlohy Slovenska. Ide o odborný návrh území, ktorý zatiaľ nebol prerokovaný s vlastníkmi, ani predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Prerokovanie zámeru na zaradenie území do národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu začne po informovaní vlády Slovenskej republiky. Termínom predloženia doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu Európskej komisii (po ich prerokovaní a schválení vládou Slovenskej republiky v roku 2010) je október 2010, preto je potrebné čo najskôr začať prerokovanie doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu s dotknutými vlastníkmi a užívateľmi pozemkov. Podrobnosti o odbornom návrhu sú v prílohe 1 predkladaného materiálu. 

Pre 1 biotop európskeho významu (zo spolu 17) a pre 5 druhov európskeho významu (zo spolu 23) v alpskej biogeografickej oblasti, ktoré boli označené ako nedostatočne zastúpené v sústave NATURA 2000, zatiaľ neboli navrhnuté nové navrhované územia európskeho významu. V panónskej biogeografickej oblasti zatiaľ neboli vymedzené novo navrhované územia európskeho významu pre 1 biotop európskeho významu (zo spolu 16) a pre 2 druhy európskeho významu (zo spolu 29 druhov). Prieskum uvedených biotopov a druhov mimo schválených území európskeho významu sa realizoval len pre vybrané druhy v  roku 2008 z prostriedkov Environmentálneho fondu.

Okrem dobudovania sústavy NATURA 2000 je potrebné zabezpečenie primeranej starostlivosti a realizácia ďalších opatrení vyplývajúcich zo smerníc (napr. povinnosť dohľadu nad stavom biotopov a druhov, povinnosť podávania pravidelných správ viazaná na systematický zber a analýzu údajov, primerané hodnotenie plánov alebo projektov, ktoré môžu mať vplyv na celistvosť sústavy NATURA 2000, vypracovanie a realizácia programov starostlivosti o územia a iné). 
Tieto úlohy vyplývajú priamo z ustanovení smerníc a sú rozpracované v dokumentoch Európskej komisie (napr. interpretačné príručky k jednotlivým článkom smerníc, postup aktualizácie EU zoznamov území európskeho významu) a na národné podmienky v rezortných dokumentoch Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. Úzko súvisia s úlohami vyplývajúcimi z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256 z 23. apríla 2008.
2. Úlohy z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256 z 23. apríla 2008

Vláda Slovenskej republiky dňa 23. apríla 2008 prerokovala materiál „Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 – chránené vtáčie územia a územia európskeho významu“. Išlo o súhrnný materiál o súvislej sústave chránených území NATURA 2000, ktorý pozostával z týchto častí:

-
postup vytvorenia sústavy NATURA 2000, 

-
spracovanie národného zoznamu navrhovaných chránených vtáčích území, 

-
spracovanie národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu, 

-
stav budovania sústavy NATURA 2000 v Slovenskej republike, 

-
možnosti prehodnotenia sústavy NATURA 2000, 

-
možnosti povoľovania a uskutočňovania činností v územiach navrhnutých a zaradených 
do sústavy NATURA 2000, 

-
požiadavky dotknutých rezortov vo vzťahu k sústave NATURA 2000 a
-
závery.

Prílohy k materiálu obsahovali zoznam spracovateľov vedeckého návrhu chránených vtáčích území, kritériá a postup pre identifikáciu chránených vtáčích území, zoznam spracovateľov národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu, postup výberu území európskeho významu, právny rozbor možností prehodnocovať sústavu NATURA 2000 a prehľad zakázaných činností v 19 vyhlásených chránených vtáčích územiach.
V spoločne formulovaných záveroch bolo okrem iného uvedené, že:

-
prehodnotenie (zníženie výmery) národného zoznamu navrhovaných chránených vtáčích 
území a národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu, ktoré Slovenská 
republika v apríli 2004 predložila Európskej komisii, je možné len v prípade vedeckej 
chyby alebo prirodzeného zničenia predmetu ochrany územia (s ďalšími podmienkami) 
a v prípade iného postupu je možné očakávať opatrenia zo strany Európskej komisie;

-
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky bude pokračovať v už prijatých opatreniach (výskum, monitoring) na vedecké overenie údajov, na ktorých základe boli spracované národné zoznamy;

-
strety záujmov s dotknutými rezortmi je možné riešiť aj v súlade s legislatívou Európskej 
únie (a národnou legislatívou) najmä pri povoľovaní a realizácii plánov alebo činnosti na 
základe primeraného posúdenia;

-
pre splnenie zásadnej pripomienky Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky (pred vyhlasovaním chráneného územia vopred dohodnúť finančné náhrady za obmedzenie činnosti) je potrebná zmena zákona o ochrane prírody;
-
pred doplnením nových území NATURA 2000 sa vykoná dôsledná analýza stretov záujmov s dotknutými rezortmi.

V časti B prijatého uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256/2008 bolo uložené v úlohe:
B.1
ministrovi životného prostredia a ministrovi hospodárstva do 30. 9. 2008 identifikovať možné rozdiely medzi verejným záujmom rozvoja cestovného ruchu, dobývania a využívania nerastných surovín a energetiky a záujmami sústavy NATURA 2000;

B.2
ministrovi životného prostredia a ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií do 30. 6. 2008 identifikovať možné rozdiely medzi záujmami rozvoja cestnej a železničnej infraštruktúry a záujmami ochrany sústavy NATURA 2000;  

B.3
ministrovi životného prostredia do 30. 6. 2009 predložiť na schválenie vlády Slovenskej republiky prehodnotenie sústavy NATURA 2000 – chránených vtáčích území a území európskeho významu – na vedeckom základe;

B.4
ministrovi životného prostredia v spolupráci s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií 
a ministrom hospodárstva do 31. 1. 2009 predložiť na rokovanie vlády návrh postupu pre 
stanovenie vyššieho verejného záujmu v súlade s článkom 6 smernice Rady č. 92/43/EHS 
o biotopoch;
B.5
ministrovi životného prostredia priebežne pri vyhlasovaní a ochrane území sústavy 
NATURA 2000 postupovať podľa požiadaviek jednotlivých rezortov uvedených 
v kapitole VII predloženého materiálu.
3. Kroky prijaté na realizáciu úloh a ich výsledky

V súlade s prijatým uznesením pokračovala intenzívna spolupráca dotknutých rezortov, ktorá sa začala v roku 2007 pri príprave materiálu. V máji 2008 sa uskutočnili prvé rokovania s rezortom dopravy, pôšt a telekomunikácií (za oblasť rozvoja dopravnej infraštruktúry) a s rezortom hospodárstva (za oblasť ťažby a oblasť cestovného ruchu). Prehľad 11 medzirezortných rokovaní a ich hlavné výsledky sú v prílohe 2 predkladaného materiálu.

Výsledkom rokovaní bola predovšetkým:

· identifikácia možných stretov dopravy, ťažby a cestovného ruchu s územiami NATURA 2000 (38 chránených vtáčích území, 381 schválených území európskeho významu a 304 území navrhovanými na doplnenie národného zoznamu území európskeho významu); identifikácia stretov záujmov je popísaná v 4. kapitole predkladaného materiálu;
· v maximálnej možnej miere zohľadnenie súčasných i budúcich identifikovaných stretov záujmov pri návrhu doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu, t. j. kde je to možné vymedzenie alternatív; podrobnosti o odbornom návrhu doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu sú v prílohe 1 predkladaného materiálu;
· stanovenie ďalších foriem zlepšovania vzájomnej informovanosti (o prírodných hodnotách území zaujímavých aj pre dopravnú infraštruktúru, ťažobnú činnosť a cestovný ruch); menovite sprostredkovanie relevantných výsledkov vykonaných analýz príslušným inštitúciám (na úseku ochrany prírody, banskej činnosti, dopravy, cestovného ruchu) s cieľom zlepšenia úrovne vzájomnej informovanosti úradov a rezortných inštitúcií, samosprávy na regionálnej a miestnej úrovni a prevádzkovateľov zariadení cestovného ruchu; návrh školení pre pracovníkov rezortu dopravy k problematike NATURA 2000 a iné formy komunikácie s cieľom hľadania vhodných riešení možných stretov záujmov; 

· zosúladenie postojov rezortov k tzv. prehodnoteniu sústavy NATURA 2000, ktoré je podľa platných predpisov na EU a na národnej úrovni, ako aj podľa ďalších dokumentov Európskej komisie možné na základe vedeckých kritérií; zmena hraníc je možná len v prípade „vedeckého omylu pri vymedzovaní území“ alebo v prípade, že predmet ochrany územia zanikol prirodzeným spôsobom, pritom však platia ďalšie 3 podmienky
;
· zosúladenie postojov rezortov k stanoveniu tzv. vyššieho verejného záujmu, ktorý je v súčasnosti na národnej úrovni stanovený jedine v zákone SNR č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (ďalej len „banský zákon“), t. j. použiteľný len na možné strety záujmov s ťažbou; určenie jednotného postupu sa odporúča v rámci nového zákona o ochrane prírody; návrh postupu bol predmetom samostatného materiálu, ktorý bol schválený na rokovaní vlády Slovenskej republiky dňa 11. novembra 2009 uznesením č. 793/2009. 

4.
Identifikácia možných rozdielov záujmov ochrany sústavy NATURA 2000 s vybranými ekonomickými záujmami

V súlade s uznesením vlády SR č. 256/2008 bola v roku 2008 vykonaná: 

(i)
identifikácia stretov záujmov s dopravnou infraštruktúrou - formou štúdie „Diaľnice, rýchlostné cesty, cesty I. triedy a železnice – vzťah k sústave NATURA 2000“, ktorej spracovanie zadalo Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, podrobnosti sú uvedené v prílohe 3 predkladaného materiálu;  

(ii)
identifikácia stretov záujmov s ťažbou – výstupmi sú mapy a tabuľky podľa pôsobnosti 5 obvodných banských úradov, podrobnosti sú uvedené v prílohe 4 predkladaného materiálu; 

(iii) identifikácia stretov záujmov s rozvojovými zámermi cestovného ruchu – výstupmi sú tabuľky a mapy, podrobnosti sú uvedené v prílohe 5 predkladaného materiálu.
Metodika bola vzájomne dohodnutá na stretnutiach zástupcov dotknutých rezortov tak, aby rozvojové územia boli prekryté nielen s územiami už zaradenými do sústavy NATURA 2000, ale aj s predpokladaným doplnkom národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu (spracovaným k júnu 2008). Okrem metodiky a odsúhlasenia výsledkov identifikácie (tabuliek a máp) bolo tiež dohodnuté, že tieto údaje budú rezorty spoločne využívať.

5.  Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 
„Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 na vedeckom základe“ bola jediná zo spolu 5 úloh z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256/2008, ktorá je výlučne v pôsobnosti rezortu životného prostredia. 
Pre splnenie tejto úlohy boli prijaté tieto kroky:

· ešte v roku 2007 boli činnosti „monitoring druhov a biotopov európskeho významu“ zaradené medzi oprávnené činnosti Operačného programu životné prostredie (prioritná os 5 „ochrana a regenerácia prírodného prostredia a krajiny“) a boli tak vytvorené podmienky pre získanie finančných zdrojov na dobudovanie informačného systému a systému monitoringu vyplývajúcich z medzinárodných záväzkov (napr. z článku 11 a z článku 17 smernice o biotopoch);

· riešením úlohy bola poverená Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky, ktorá zatiaľ získava údaje v rámci riešenia dlhodobých úloh (napr.  Čiastkový monitorovací systém BIOTA, aktualizuje údaje o výskyte, trendoch a iných parametroch všetkých druhov a biotopov európskeho významu pre potreby reportingu a dohľadu nad stavom biotopov a druhov európskeho významu), ako aj z projektov a výskumov iných inštitúcií; rozpočtové finančné prostriedky na informačný systém a monitoring však dlhodobo nezodpovedali požiadavkám;
- 
v roku 2009 boli schválené tri projekty z Operačného programu životné prostredie:
(i) programy starostlivosti pre 6 národných parkov – 1. etapa (projekt je zameraný aj na podrobné zmapovanie všetkých biotopov na území národných parkov, ktoré sú z veľkej časti prekryté s územiami európskeho významu); 

(ii) spracovanie podkladov pre zabezpečenie priaznivého stavu výberových druhov vtákov a ich biotopov v chránených vtáčích územiach – 1. etapa (projekt je zameraný na prieskum rozšírenia vybraných druhov vtákov, čím sa vytvoria odborné podklady pre prehodnotenie sústavy vtáčích území); 

(iii) dobudovanie informačného systému a systému monitoringu biotopov a druhov európskeho významu pre potreby reportingu v zmysle smernice o biotopoch;

uvedené projekty sa začali realizovať; 

-
overovanie vedeckých údajov sa vykonáva aj v rámci vyhlasovacieho procesu chránených vtáčích území a území európskeho významu (podľa § 27 ods. 10 zákona  o ochrane prírody sa územia európskeho významu vyhlasujú ako chránené územia v národnej kategórii). 
Podmienkou odborného prehodnotenia je celoplošný a systematický zber údajov tak, aby boli poznatky priebežne aktualizované a akékoľvek zmeny (vrátane „deklasifikácie“ území sústavy NATURA 2000, ktorú umožňuje článok 9 smernice o biotopoch) vedecky odôvodnené.    
6. Návrh ďalších krokov
V súlade s výsledkami rokovaní rezortov sa navrhuje:

(i) 
pokračovať v priebežnom získavaní odborných podkladov pre overenie údajov a zistenie nových skutočností o výskyte biotopov a druhov európskeho významu, podporiť a realizovať systematický monitoring vtákov v súlade so smernicou o vtákoch a monitoring druhov a biotopov v súlade so smernicou o biotopoch a zabezpečiť transparentnosť získaných údajov prostredníctvom vedeckej oponentúry a ich zverejňovania (s výnimkou tzv. citlivých údajov) odbornej verejnosti a dotknutým subjektom (rezorty, vlastníci a užívatelia dotknutých pozemkov);

(ii)
dobudovať sústavu NATURA 2000 v súlade s aktuálnymi údajmi (bod i) a podľa záväzkov vyplývajúcich zo smernice o vtákoch a smernice o biotopoch: 
- pri vyhlasovaní území minimalizovať nepresnosti a nedostatky odborného alebo technického charakteru (nepresnosti sú odstraňované pri dopracovaní vyhlášok Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky pre jednotlivé chránené vtáčie územia a v projektoch ochrany pre vyhlasovanie území európskeho významu za chránené územia, ktoré predkladá Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky na ďalšie konanie krajským úradom životného prostredia); 
- pri identifikácii stretov záujmov činností vo verejnom záujme so záujmami ochrany sústavy NATURA 2000 postupovať v súlade s postupom pre stanovenie vyššieho verejného záujmu, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 793/2009;

- začať prerokovávanie návrhu doplnku 289 navrhovaných území európskeho významu (vymedzených z hľadiska výskytu biotopov alebo druhov nedostatočne zastúpených v národnom zozname území európskeho významu schválenom Európskou komisiou) s vlastníkmi a užívateľmi pozemkov a dotknutými orgánmi štátnej správy prednostne na lokalitách, ktoré sa prekrývajú s národnou sústavou chránených území (zo spolu 289 lokalít sa 164 prekrýva s existujúcou sústavou chránených území na ploche cca 160 km2); 
- návrh doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu po jeho prerokovaní s dotknutými subjektmi predložiť na schválenie vláde Slovenskej republiky;

- následne návrh doplnku národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu predložiť v predpísanom formáte Európskej komisii a súčasne aktualizovať databázu všetkých území európskeho významu tak, aby boli odstránené možné rozdiely databázy EÚ a na národnej úrovni;

 (iii)
zlepšiť súčinnosť rezortov pri vyhlasovaní území NATURA 2000 a pri zabezpečovaní starostlivosti o tieto územia prostredníctvom:

- lepšej informovanosti o strategických zámeroch, o požiadavkách Európskej komisie (napríklad formou školení, usmernení, spoločných projektov);


- pokračovania vzájomnej komunikácie na úrovni vecne príslušných útvarov dotknutých 
ministerstiev a nimi riadených inštitúcií;

- efektívneho uplatňovania existujúcich mechanizmov, podľa platnej legislatívy ide 
najmä o proces posudzovania vplyvov na životné prostredie, ktorým spravidla prechádzajú plány alebo projekty, ktoré by mohli mať vplyv na sústavu NATURA 2000;  podrobnosti sú uvedené v časti 7 predkladaného materiálu;

(iv)
do konca roku 2015 dopracovať vedecké prehodnotenie sústavy NATURA 2000.
7.  Postup riešenia stretov záujmov

Postup riešenia stretov záujmov (plánov, činností) na územiach sústavy NATURA 2000 je upravený v článku 6 (odseku 3 a 4) smernice o biotopoch. Tento článok bol v Slovenskej republike prebratý do zákona o ochrane prírody a do zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 24/2006 Z. z.“) .  
Posudzovanie sa vzťahuje na všetky plány alebo činnosti, ktoré môžu mať významný vplyv na sústavu NATURA 2000 (a nie sú nevyhnutné na zabezpečenie starostlivosti o územia NATURA 2000). Vždy je potrebné posúdiť vplyv plánu alebo činnosti samostatne, ako aj v kombinácii s inými. Vo väčšine prípadov ide o plány alebo činnosti, ktoré sú uvedené v prílohách zákona č. 24/2006 Z. z. a podliehajú zisťovaciemu konaniu alebo povinnému hodnoteniu. Na ostatné prípady sa vzťahuje § 28a zákona o ochrane prírody, v  ktorého zmysle každý, kto zamýšľa uskutočniť činnosť, ktorá môže mať (buď samostatne alebo v kombinácii s inou činnosťou) vplyv na (navrhované) územie sústavy NATURA 2000, je povinný doručiť návrh na začatie tejto činnosti krajskému úradu životného prostredia. Úrad v lehote 30 dní vydá odborné stanovisko.

Ak sa v uvedených konaniach preukáže, že činnosť nemá významný negatívny vplyv, môže byť povolená. Projekt možno schváliť, spravidla s tzv. zmierňujúcimi opatreniami. Ak z posúdenia vyplynie pravdepodobnosť negatívneho vplyvu, je potrebné určiť, či ide o verejný záujem a ak áno, či verejný záujem ochrany sústavy NATURA 2000 prevažuje alebo neprevažuje nad verejným záujmom činnosti. Ak verejný záujem projektu preváži verejný záujem ochrany sústavy NATURA 2000, projekt možno povoliť (pri absencii iných alternatívnych riešení) s podmienkou realizácie tzv. kompenzačných opatrení, ktorými sa primerane nahradí „strata“ územia NATURA 2000 a jeho funkcií. Prísnejšie sú podmienky v prípade výskytu tzv. prioritných biotopov alebo prioritných druhov európskeho významu. Vtedy prichádzajú do úvahy len dôvody: ohrozenie ľudského zdravia alebo bezpečnosti štátu alebo priaznivé dôsledky prvoradého významu pre životné prostredie. Iný dôvod prevažujúceho verejného záujmu je potrebné odsúhlasiť Európskou komisiou. Európskej komisii je tiež potrebné zasielať informáciu o stanovených kompenzačných opatreniach. Kompenzačné opatrenia by sa mali realizovať pred uskutočnením činnosti. Postup je znázornený na obr. 1.

Z uvedeného vyplýva, že každý stret záujmov je riešiteľný, dôležité je dôsledné posúdenie plánu alebo činnosti vrátane posúdenie alternatív a ak je potrebné, aj určenia zmierňujúcich a kompenzačných opatrení. 

Návrh postupu pre stanovenie vyššieho verejného záujmu bol predmetom osobitného materiálu, ktorý vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 793 z 11. novembra 2009. Podľa uvedeného uznesenia je potrebné zabezpečiť evidenciu sporných prípadov a ich predkladania na rozhodnutie vlády o vyššom verejnom záujme. Ide o dočasné riešenie do nadobudnutia účinnosti nového zákona o ochrane prírody a krajiny, v ktorom bude návrh postupu v plnej miere uplatnený.

Obr. 1 Postup krokov podľa článku 6 smernice o biotopoch
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8. Závery
Z údajov uvedených v predchádzajúcich častiach materiálu (ako aj v prílohách 3 - 5) vyplývajú tieto závery:

- strety záujmov sú za oblasť dopravy predovšetkým pri existujúcej a plánovanej sieti diaľnic a rýchlostných ciest, menej pri cestách I. triedy a železniciach (pri štatistickom hodnotení výsledkov ide o podiel možných problematických úsekov 21,5 % v prípade diaľnic, 75,8 % v prípade rýchlostných ciest, 1,1 % v prípade ciest I. triedy a 7,5 % v prípade železníc
); výstavba a prevádzka dopravnej infraštruktúry môže nepriaznivo ovplyvniť územia NATURA 2000 najmä v prípade zničenia územia alebo jeho časti a zhoršenia stavu druhov alebo biotopov, ktoré sú predmetom ochrany územia (napr. fragmentácia plôch, znemožnenie migrácie druhov a iné); strety záujmov za oblasť dopravy môžu byť taktiež pri existujúcich a plánovaných letiskách; okolo letísk sú z hľadiska minimalizovania rizika stretu lietadiel s vtákmi (sprevádzané zvyčajne poruchou motora, poškodením kabíny pilota alebo iným poškodením lietadla) vyhlasované ochranné pásma letísk;
- možné strety záujmov v oblasti ťažby možno vyhodnotiť ako značné za všetky posúdené kategórie (s územiami NATURA 2000 sa prekrýva 50,6 % z celkového počtu analyzovaných prieskumných území, 37,3 % zo všetkých analyzovaných chránených ložiskových území, 34,9 % z celkového počtu dobývacích priestorov a 26,7 % analyzovaných ložísk nevyhradených nerastov),  v prípade prieskumných území a chránených ložiskových území však nie je konflikt záujmov, naopak priamy rozpor záujmov ochrany prírody a ťažby je v prípade dobývacích priestorov a ložísk nevyhradených nerastov; miera závisí od konkrétnej situácie (predmet ťažby, predmet ochrany územia NATURA 2000, veľkosť prekryvu, postupnosť a metódy ťažby a iné skutočnosti);

- strety záujmov cestovného ruchu, na rozdiel od dopravy a ťažby, nebolo možné presne identifikovať pre všetky existujúce a plánované aktivity cestovného ruchu, z dôvodu charakteru uvedených aktivít a z neho vyplývajúcej neúplnosti údajov; z pôvodných 86 lyžiarskych stredísk a 481 rozvojových zámerov obcí jednotlivých samosprávnych krajov bolo možné vykonať analýzu možného prekryvu 41 lyžiarskych stredísk s územiami sústavy NATURA 2000 a 140 rozvojových zámerov obcí; prekryv bol značný (85 % lyžiarskych stredísk, resp. 64 % ostatných rozvojových zámerov zasahuje aspoň časťou do území sústavy NATURA 2000); budovanie a prevádzka stredísk cestovného ruchu je spravidla zásahom do územia, keďže spôsobuje zničenie, poškodenie alebo fragmentáciu biotopov a rušenie druhov, miera zásahov však závisí od charakteru aktivity, kapacity a využívania strediska a predmetu ochrany sústavy NATURA 2000;
- dotknuté rezorty budú ďalej spolupracovať na výmene aktuálnych informácií (databáz) v záujme predchádzania konfliktov v štádiu plánovania rozvojových aktivít; 

- rezorty hospodárstva a dopravy budú každoročne poskytovať ministrovi životného prostredia potrebné podklady, vrátane informácií o úlohách vyplývajúcich z platnej legislatívy a zo schválených strategických a koncepčných materiálov
;
- strety záujmov s energetikou neboli počas medzirezortných rokovaní označené za prioritnú oblasť, keďže pracovné stretnutia dotknutých inštitúcií sa uskutočňovali bez ohľadu na úlohu „prehodnotenie sústavy NATURA 2000“ v súvislosti s prípravou koncepčných materiálov (napr. Koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu Slovenska); aj keď táto oblasť nebola zahrnutá do predkladaného materiálu, aj v budúcnosti je potrebné venovať mimoriadnu pozornosť identifikovaniu možných stretov záujmov, napr. vo vzťahu k zariadeniam na využitie vodnej a  veternej energie, resp. ku zariadeniam na využite biomasy;
- dobudovanie sústavy NATURA 2000 bude vykonávané v úzkej súčinnosti s dotknutými rezortmi, rovnako ako starostlivosť o územia a plnenie ďalších úloh; v záujme dosiahnutia cieľov smernice o biotopoch a smernice o vtákoch, sprehľadnenia možných postupov využívania územia a v neposlednom rade aj efektívneho využívania kapacít a finančných zdrojov;

- prehodnotenie sústavy NATURA 2000 je dlhodobou úlohou vyžadujúcou systematické mapovanie a budovanie informačného systému a systému monitoringu, keďže zmeny vymedzenia území musia byť vo vzťahu k Európskej komisii odôvodnené odbornými argumentmi; prehodnotenie začalo v roku 2008 a aktuálne výsledky už boli zohľadnené pri vyhlasovaní území sústavy NATURA 2000; od roku 2009 sa realizujú projekty z Operačného programu životné prostredie; vedecké prehodnotenie je preto možné reálne ukončiť do konca roku 2015;
- rezort životného prostredia bude pokračovať v získavaní odborných podkladov pre vymedzenie území sústavy NATURA 2000, priebežne bude informovať dotknuté rezorty (najmä rezort hospodárstva, pôdohospodárstva a dopravy, pôšt a telekomunikácií) a v súčinnosti s nimi riešiť strety záujmov v rámci platnej legislatívy; 

- akékoľvek strety záujmov sú riešiteľné v súlade s článkom 6 smernice o biotopoch; do zapracovania postupu na stanovenie vyššieho verejného záujmu do národnej legislatívy je podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 793/2009 potrebné zabezpečiť evidenciu sporných prípadov a ich predkladanie na rozhodnutie vlády o vyššom verejnom záujme.
� Najmä v článku 1 ods. 1 aktu o podmienkach pristúpenia je ustanovené: „odo dňa pristúpenia budú ustanovenia pôvodných zmlúv a aktov prijatých orgánmi a Európskou centrálnou bankou pred pristúpením záväzné pre nové členské štáty a budú sa uplatňovať za podmienok stanovených v týchto zmluvách a v tomto akte.“ Zároveň je v čl. 5 ods. 1 tohto aktu uvedené, že: „Nové členské štáty pristupujú týmto aktom k rozhodnutiam a dohodám prijatým zástupcami vlád členských štátov, ktorí sa zišli na zasadnutí Rady. Zaväzujú sa s účinnosťou odo dňa pristúpenia pristúpiť k všetkým ostatným dohodám uzavretým súčasnými členskými štátmi, ktoré sa týkajú fungovania únie alebo sú spojené s jej činnosťami.“





� smernica Rady 79/409/EHS z 2. apríla 1979 o ochrane voľne žijúceho vtáctva v platnom znení  





� smernica Rady 92/43/EHS z 21. mája 1992 o ochrane prirodzených biotopov a voľne žijúcich živočíchov a rastlín v platnom znení 





� výnos Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 3/2004-5.1 zo 14. júla 2004, ktorým sa vydáva národný zoznam území európskeho významu





�  rozhodnutie Komisie 2008/26/ES z 13. novembra 2007, ktorým sa podľa smernice Rady 92/43/EHS prijíma zoznam lokalít európskeho významu v Panónskej biogeografickej oblasti a rozhodnutie Komisie 2008/218/ES z 25. januára 2008, ktorým sa podľa smernice Rady 92/43/EHS prijíma prvý aktualizovaný zoznam lokalít európskeho významu v alpskom biogeografickom regióne





�  rozhodnutie Komisie 2009/90/ES z 12. decembra 2008, ktorým sa podľa smernice Rady 92/43/EHS prijíma prvý aktualizovaný zoznam lokalít s európskym významom v panónskom biogeografickom regióne a rozhodnutie Komisie 2009/91/ES z 12. decembra 2008, ktorým sa podľa smernice Rady 92/43/EHS prijíma druhý aktualizovaný zoznam lokalít s európskym významom v alpskom biogeografickom regióne


 


� Keďže Slovenská republika nedoplnila v rokoch 2007-2008 nové územia európskeho významu, údaje v rozhodnutiach Európskej komisie zverejnených v roku 2008 sú zhodné s údajmi v rozhodnutiach Európskej komisie zverejnených v roku 2009.


� Ide o tieto 3 podmienky (podľa usmernenia Európskej komisie z 21. júna 2005):


(1) zničenie predmetu ochrany nesmie vyplynúť z nedostatku primeraného manažmentu a 


(2) územie sa medzičasom nestalo významnou lokalitou s pravidelným výskytom ďalších druhov alebo biotopov a 


(3) územie nie je významné pre celistvosť sústavy NATURA 2000, napríklad nie je „nárazníkovou“ zónou alebo potenciálnym územím pre revitalizáciu.





�Uvedený podiel v % nepredstavuje len úseky dopravnej infraštruktúry s priamym kontaktom s územiami sústavy NATURA 2000, ale vyjadruje celkový podiel z dĺžky projektov dopravnej infraštruktúry tak, ako sa investične pripravujú.   


� Napr. za oblasť dopravy ide o Koncepciu rozvoja vodnej dopravy, program prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007-2010 a program modernizácie a rozvoja železničnej infraštruktúry na roky 2007-2010. 
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