Návrh na vyňatie príspevkovej organizácie Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie z uznesenia vlády SR č. 936 z 30. novembra 2005.

Vláda SR schválila uznesením vlády SR č. 936 z 30. novembra 2005 transformáciu príspevkových organizácií Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie , Vojenský technický ústav Liptovský Mikuláš, Vojenský letecký technický a skúšobný ústav Košice, Vojenská zotavovňa Smrekovica, Vojenská zotavovňa Zemplínska Šírava na akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu a uložila ministrovi obrany uskutočniť uvedenú transformáciu do 31. decembra 2006.  

Odôvodnenie:

Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie (ďalej len „VTSÚ Záhorie“) je príspevkovou organizáciou, ktorá je na rozpočet rozpočtovej kapitoly Ministerstvo obrany Slovenskej republiky napojená príspevkom. Platia pre ňu finančné vzťahy určené zriaďovateľom, ktorým je Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Predmet jeho činnosti je zameraný na poskytovanie služieb priamo súvisiacich s plnením úloh rezortu ministerstva obrany, ktoré majú rezortný, celoštátny aj medzinárodný rozmer. Poskytuje priemyselné služby súvisiace predovšetkým s vojenským materiálom, ako je napríklad výzbroj, výbušniny, munícia a jej komponenty, tanková a automobilová technika, zbraňové systémy a munícia letectva a protivzdušnej obrany, ženijná a cestná technika a ďalšie vojenské materiály. VTSÚ Záhorie realizuje dôležité vedecko-výskumné a vývojové úlohy v oblasti obrany a bezpečnosti štátu,  vypracúva koncepcie, štúdie a prognózy v oblasti rozvoja efektívnych metód zabezpečovania potrieb na úseku obrany štátu. Nezastupiteľnú úlohu má v oblasti skúšobníctva vo vojenskej oblasti. Predmet jeho činnosti je podstatne širší a priamo spojený s obranou a bezpečnosťou štátu a jeho ozbrojenými silami.


Z charakteristiky predmetu činnosti VTSÚ Záhorie vyplýva, že forma hospodárenia ako príspevkovej organizácie Ministerstva obrany Slovenskej republiky je nevýhodná. Na jednej strane stoja objektívne potreby obrany a bezpečnosti štátu a na strane druhej nutnosť pokrývať značnú časť výrobných nákladov vlastnými tržbami. Je zjavné, že podnikanie v národnom rámci v uvedenej oblasti je prakticky len veľmi ťažko realizovateľné a zisky z podnikateľskej činnosti fakticky zanedbateľné. VTSÚ Záhorie od svojho zriadenia 1. januára 1997 do 1. januára 2004 hospodáril ako rozpočtová organizácia, od tohto termínu do súčasnosti ako príspevková organizácia. Skúsenosti svedčia o tom, že efektívnejšou formou hospodárenia VTSÚ Záhorie je rozpočtová forma hospodárenia. Z tohto dôvodu je potrebné urobiť transformáciu tohto subjektu tak, aby prešla z príspevkovej formy hospodárenia na rozpočtovú formu hospodárenia. Transformácia uvedenej príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť sa z ekonomického hľadiska javí najmenej výhodná.


