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Zoznam oslovených subjektov:

Podpredseda vlády pre európsku integráciu, ľudské a menšinové práva

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

Ministerstvo zahraničných vecí SR

Ministerstvo vnútra SR

Ministerstvo financií SR

Ministerstvo kultúry SR

Ministerstvo obrany SR

Ministerstvo školstva SR

Ministerstvo zdravotníctva SR

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR
Ministerstvo spravodlivosti SR

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Ministerstvo životného prostredia SR

Počet oslovených subjektov:
                                14
Zaslali do stanoveného termínu:                                   13
Zaslali po termíne:
    0 

Vôbec nezaslali:
     1 - 
Kancelária podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť,  európske záležitosti, ľudské  práva a menšiny  


 

Subjekty, ktoré nemali pripomienky:                       10 - Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR,  Ministerstvo financií SR, Ministerstvo životného prostredia SR
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    7
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    5
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          z toho počet zásadných:

    0

Rozporové konanie
                                             0

Počet zásadných odstránených pripomienok:
 0

Počet zásadných neodstránených pripomienok:
 
  0

Vyhodnotenie  pripomienkového konania

k návrhu:  Správa o výkone práv akcionára v akciovej spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a.s. Jaslovské Bohunice so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky.
	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia
	Poznámka

	Ministerstvo dopravy, pôšt a  telekomunikácií SR


	1. V predkladacej správe sa vyskytuje skratka „JAVYS,a.s.“ ktorá bola vysvetlená až v samotnom materiále, ktorý nasleduje po predkladacej správe
2. V úvode materiálu bola definovaná skratka Jadrovej a vyraďovacej spoločnosti, a.s., ako „JAVYS, a.s.“. Preto je potrebné túto skratku ďalej používať v uvedenom tvare.

3. Skratky „RaO“, „VJP“, „ MSVP“, „PO“, RÚ RAO“ považujem za vhodné vysvetliť.

4. Napriek tomu, že jediný akcionár zabezpečoval svoje práva a povinnosti v akciovej spoločnosti prostredníctvom rozhodnutí jediného akcionára a svojich zástupcov v predstavenstve a dozornej rade spoločnosti, materiál vzhľadom na svoj celkový rozsah obsahuje málo konkrétnych údajov práve o týchto orgánoch spoločnosti. Materiál by bolo vhodné doplniť aspoň o informácie, akými najdôležitejšími problematikami sa v sledovanom období zaoberala dozorná rada, ako najvyšší kontrolný orgán spoločnosti. 

5. Na str. 11 vlastného materiálu, 

· v bode 2., medzi slová  „...ktorý zvolil...“, odporúčam vložiť „jediný akcionár“

· v bode 3. sa v treťom riadku vyskytuje dvakrát po sebe slovo „zmeny“, jedno treba vypustiť. Taktiež v poslednom riadku tohto bodu odporúčam vypustiť „v“.

· v bode 10. je vhodné doplniť dátum, vzhľadom k tomu, že pri ostatných rozhodnutiach je uvedený. Ďalej v prvom riadku tohto bodu, časti „...ktorým bolo jediný akcionár...“ odporúčam vypustiť „bolo“.

· v bode 1. a bode 9. považujem slovné spojenie „úplné nové znenie stanov“                           za zmätočné a navrhujem ho prehodnotiť a podľa možnosti preformulovať. 
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	 Pripomienka zapracovaná v materiáli.
Pripomienka zapracovaná v materiáli.
Pripomienka zapracovaná v materiáli.
Pripomienka zapracovaná v materiáli.
Pripomienka zapracovaná v materiáli.

	

	Ministerstvo, práce sociálnych vecí a rodiny SR
Ministerstvo zdravotníctva SR


	Odporúčame uznesenie vlády Slovenskej republiky nahradiť  návrhom záznamu z rokovania vlády Slovenskej republiky v zmysle bodu 2. 2. 3 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR.

Rozsah a  kvalita vykonaných činností v spoločnosti JAVYS a. s. nezodpovedá objemu preinvestovaných finančných prostriedkov v uplynulých rokoch, vrátane roku 2007 (1,2 mld. Sk). Viacero aktivít sa nedokončilo a navrhuje sa presunúť z prvej etapy vyraďovania do druhej etapy, pre mnoho problémových aktivít nebolo navrhnuté žiadne uspokojivé riešenie (likvidácia kontaminovaných zemín), niektoré zariadenia nepracujú efektívne (napr. zariadenie na fixáciu kalov), areál JE A-1 (vonkajšie objekty) dlhodobo na mnohých miestach pripomína nelegálnu skládku odpadu s kopami zeminy, burinou, oploteniami v katastrofálnom stave atď. Činnosti, ktoré boli dohodnuté na úrovni dohôd Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky sa dlhodobo neplnia (likvidácia inštitucionálnych rádioaktívnych odpadov. Mnoho činností má znaky nekoncepčného postupu, kedy navrhované aktivity vedú k tvorbe ďalších problémov v budúcnosti (chýba jasná koncepcia spracovania a likvidácie RAO), projektovanie činností niektorých zariadení nesie znaky okliešťovania financií na nepravom mieste (napr. neprítomnosť vlastnej hygienickej slučky na objekt FS KRAO), pričom jej dostavba sa plánuje po uvedení zariadenia do prevádzky.

Na základe vyššie uvedeného z hľadiska ochrany zdravia pred žiarením požadujeme uviesť v správe aktivity akciovej spoločnosti JAVYS v oblasti nakladania s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi (skladovanie pred úpravou, úprava, skladovanie a ukladanie upravených inštitucionálnych rádioaktívnych odpadov) napr. v časti 6. Túto úlohu požadujeme premietnuť aj do rozhodujúcich cieľov spoločnosti na budúce obdobie.
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	Pripomienka nebola akceptovaná . V r. 2007 bol materiál predložený ako informatívny. Na základe rozhodnutia vlády SR bol predložený ako riadny materiál. Vzhľadom na to sa materiál predkladá ako riadny.
Pripomienka nebola akceptovaná  z dôvodov:
1. Rozsah a kvalita činností vo väzbe na preinvestované finančné prostriedky.

Projekt I. etapy vyraďovania JE A-1 je realizovaný od roku 1999. Ide o pôvodný projekt „Uvedenie JE A-1 do radiačne bezpečného stavu“, ktorý  schválila vláda SR uznesením č. 649/95. Nakoľko JE A1 je havarovaná elektráreň, vláda SR týmto uznesením zároveň nariadila harmonogram vecne, časovo a finančne aktualizovať v priebehu realizácie prác, a to  na základe získaných skúseností, dostupných finančných zdrojov a prípadných  zmien v legislatíve. Uznesenie Vlády SR č. 649/95 stanovilo ukončenie I. etapy projektu do konca roku 2007. 

Rozhodnutím ÚJD SR č. 137/99 a neskôr č. 144/2003, bol vydaný súhlas k realizácii I. etapy vyraďovania  v termíne do konca roku 2008. Oproti uzneseniu vlády č. 649/95, ktoré umožňovalo časovo, vecne a finančne aktualizovať projekt I. etapy v priebehu jeho realizácie, uvedené rozhodnutia ÚJD SR konkrétne špecifikovali počiatočný a koncový stav objektovej sústavy  a neprevádzkovaných technologických zariadení JE A-1 pre obdobie  I. etapy. 

V priebehu prvej etapy vyraďovania JE A-1 došlo k zmene koncepcie v systéme nakladania s historickými RAO a RAO z vyraďovania JE A-1. Účelom tejto zmeny bolo v maximálne možnej miere zabezpečiť uložiteľnosť týchto RAO do RÚ RAO Mochovce, a  navrhnúť vhodný spôsob nakladania s  RAO, ktoré nespĺňajú kritériá pre ukladanie do RÚ RAO v Mochovciach.

Z toho dôvodu bolo v priebehu I. etapy potrebné zmeniť, resp. modifikovať niektoré riešenia navrhované v pôvodnom projekte „Uvedenie JE A-1 do radiačne bezpečného stavu“. Zmeny sa týkali najmä systému nakladania s RAO v dlhodobom sklade, vo vonkajších nádržiach objektov 41 a 44/10 a systémom nakladania s kontaminovanými zeminami.

Finančné prostriedky na realizáciu činností I. etapy vyraďovania JE A1 boli poskytované zo ŠFL, resp.  NJF SR na základe žiadostí správcu JE A-1, každoročne predkladaných orgánom fondu na schválenie.

Objem finančných prostriedkov pre jednotlivé roky I. etapy vyraďovania JE A1 bol stanovený v súlade s tvorbou plánovacích dokumentov spoločnosti (plán nakladania s RAO, obchodný a finančný plán spoločnosti...). 

Podrobná analýza výšky finančných zdrojov na realizáciu projektu vyraďovania JE   A-1 bola vykonaná v rámci prípravy dokumentu „Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky“, ktorý bol Vládou SR schválený v máji 2008.

Hodnotenie efektívnosti vynaložených finančných prostriedkov na činnosti zadnej časti JE z pohľadu ich kvality prináleží Rade správcov NJF SR. ÚJD SR a ÚVZ SR vydávajú v zmysle zákona 238/2006 Z.z. k žiadostiam o poskytnutie finančných prostriedkov stanoviská. Tieto žiadosti obsahujú podrobný popis plánovaných činností a v stanovisku je možné vyjadriť pripomienky k ich rozsahu a obsahu z hľadiska pôsobnosti príslušného dozoru.

Výber dodávateľov je striktne realizovaný predpísanými metódami v súlade so Zákonom č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní.

2. Presun činností z I. etapy vyraďovania do ďalších etáp

Nedokončenie činností plánovaných realizovať v I. etape vyraďovania JE A-1 je spôsobené ich náročnosťou, problémami, ktoré neboli známe v procese ich plánovania a prípravy ako aj nepredvídateľnými skutočnosťami, ktoré sa vyskytli v priebehu ich realizácie, museli byť operatívne riešené v rámci dostupných finančných možností a skomplikovali celý postup (nakladanie s DOW a potreba jeho filtrácie, práce v DS,  vyberanie KRAO z vonkajších obj. 44/10 a 41, SIALizácia PDS). Presun týchto činností do ďalšej etapy je čisto formálna záležitosť daná ukončením platnosti povolenia na I. etapu, ktorú atómový zákon neumožňuje predĺžiť. Na konci príslušnej etapy sa vždy podľa vyhlášky č. 49/2006 Z. z. vykonáva periodické hodnotenie bezpečnosti, ktorého cieľom je bezpečnostné zhodnotenie dosiahnutého stavu, hierarchické zoradenie zistených bezpečnostných rizík podložené zodpovedajúcimi analýzami a určenie prioritných činností na nasledujúce obdobie. To znamená, že z hľadiska jadrovej bezpečnosti najdôležitejšie  činnosti budú mať personálnu, kapacitnú a finančnú prednosť a vôbec teda nezáleží či budú realizované pod povolením na I. alebo na II. etapu vyraďovania. Hodnotenie etapy spadá do kompetencie ÚJD SR.

3. Riešenia pre problémové záležitosti
Koncepčný plán vyraďovania JE A-1, na základe ktorého sú pripravované plány jednotlivých etáp a koncepcie ďalšieho vyraďovania tohto jadrového zariadenia plne pokrýval riešenie všetkých činností, ktoré je nutné vykonať za účelom dosiahnutia požadovaného stavu tohto jadrového zariadenia na konci jeho vyraďovania. Konkrétne pre nakladanie s kontaminovanými zeminami a betónmi, ktorých aktivita takýto spôsob zaobchádzania dovoľuje, bolo v II. etape navrhnuté ako riešenie ich umiestnenie vo vyprázdnených a dekontaminovaných nádržiach vonkajších objektov A-1 (nádrže 41, 44/10 a šachty 44/20) s tým, že po príslušnom bezpečnostnom zadeklarovaní by toto bolo brané ako ich finálne uloženie. Doteraz vykonané analýzy potvrdili tento spôsob nakladania s kontaminovanými zeminami a betónmi ako akceptovateľný a vhodný, zvlášť ak sa táto vec posudzuje ako nápravné opatrenie – nakladanie s tzv. rádioaktívnymi zvyškami (rezíduami) pretrvávajúcimi v životnom prostredí, ktoré plne spadá pod dozor ÚVZ SR.  Tento prístup vychádza z faktu, že lokalita Jaslovských Bohuníc bude ešte relatívne dlhú dobu (50 až 70 rokov) používaná ako jadrová a aktivita zemín a betónov sa po tomto období priblíži k limitným hodnotám umožňujúcim ich uvoľnenie do životného prostredia.
4. Neefektívnosť prevádzky zariadení
Prevádzkové kapacity a využiteľnosť príslušných technologických zariadení používaných na podporu vyraďovania je daná analýzami a je dokladovaná v harmonogramoch plánu etapy. Zariadenie na fixáciu kalov je cementačné zariadenie, čím je vlastne nepriamo určená výška aktivitnej naplniteľnosti matrice. Komplikáciou prevádzky tohto zariadenia je obtiažnosť vyberania kalov, s ktorými pracuje. Okrem tejto technológie však držiteľ povolenia uvažuje s využitím fixácie kalov do matrice SIAL a so zvýšením kapacity spracovateľských liniek na BSC. Celý uvedený súbor technológií je predpokladom pre optimálne nakladanie s RAO z vonkajších nádrží s konečným cieľom ich trvalého uloženia do RÚ RAO Mochovce.

5. Úroveň poriadku v areáli JE A-1
V zmysle platného zákona o mierovom využívaní jadrovej energie č. 541/2004 Z.z. a prílohy č. 2 vyhlášky ÚJD SR č. 51/2006 ktorou sa ustanovujú podrobnosti o požiadavkách na zabezpečenie fyzickej ochrany, sú stavebné objekty jadrových zariadení (JZ) nachádzajúce sa v priestoroch JE A-1 zaradené pre účely fyzickej ochrany do III. kategórie. Jadrové materiály a rádioaktívne odpady (JM a RaO) nachádzajúce sa v priestoroch JE A-1 sú v zmysle prílohy č. 1 uvedenej vyhlášky zaradené do III. kategórie.

Režim pohybu v kontrolovanom pásme je upravený internými dokumentmi, ktoré rešpektujú požiadavky platnej legislatívy v tejto oblasti, platný atómový zákon č. 541/2004 Z.z. a jeho vykonávacích vyhlášok, Zákon NR SR č. 355/200  Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov a Zákon č. 126/2006 Z.z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.   Vnútorné a vonkajšie priestory sú pravidelne mapované z hľadiska kontaminácie prostredia podľa tzv. monitorovacích plánov.

JE A-1 je areálom vyraďovaného jadrového zariadenia, s veľmi rozsiahlym programom prác, ktoré sú v mnohých prípadoch realizované ako významný zásah do technologickej a stavebnej časti, momentálne najmä vonkajších objektov. S tým súvisí aj problematika udržiavania poriadku jednotlivých pracovísk, ktorá je normálnym pracovným postupom pri nakladaní s RAO. Pravidelné kontrol dozorných orgánov ÚJD SR, ÚVZ SR a MŽP SR v tejto oblasti neviedli k žiadnym pripomienkam alebo výhradám.

6. Inštitucionálne rádioaktívne odpady

MZ SR nevyužilo možnosť odvozu historických IRAO do ČR. Dodnes ÚVZ SR neinicioval diskusiu k zmenám, ktoré navrhol ukončený projekt PHARE „Zlepšenie nakladania s IRAO v SR“.  Rovnakou otázkou zostáva nefunkčný systém centrálneho registra žiaričov. Napriek faktu, že JAVYS je poverením MH SR organizáciou určenou na zabezpečovanie centralizovaného nakladania s IRAO a má príslušné oprávnenie na tieto činnosti od ÚVZ SR, ÚJD SR nevydal JAVYS-u rozhodnutie týkajúce sa záverečných krokov ich úpravy a ukladania. Z tohto dôvodu je JAVYS  v podstate oprávnený len na ich skladovanie, pričom vlastne v nadväznosti na neistoty spojené s ďalším nakladaním s týmito IRAO nie je schopný ani oceniť príslušné náklady. ÚVZ SR neinformoval ÚJD SR o vydaní svojho rozhodnutia. ÚJD SR ako stavebný úrad prerušil konanie pre zmenu využívania stavby a žiadal doplnenie relevantných náležitostí, ktoré súvisia so skladovaním IRAO v priestoroch JE A-1.

Optimálnym riešením sa javí vydanie spoločnej legislatívnej normy alebo nariadenia alebo vydanie zákonov a príslušných vyhlášok ako spoločný návrh oboch kompetentných dozorov.

Riešením daného problému je vypracovanie štúdie na strategický postup nakladania s IRAO a ZRAM v SR, ktorá navrhuje ďalší strategický postup nakladania s IRAO a ZRAM v SR a po schválení kompetentnými orgánmi bude predstavovať základný dokument riešenia danej problematiky s predpokladaným výstupom do 31.8.2008. Vypracovanie tejto štúdie zabezpečuje spoločnosť JAVYS, a.s.. 

7. Nekoncepčnosť postupov
Postup vyraďovania je založený na pláne vyraďovania, ktorý je posudzovaný aj ÚVZ SR. Vyraďovanie je v súlade so Stratégiou ZČJE, ktorá bola schválená Uznesením vlády č. 328/2008 a ku ktorej v zmysle § 3 ods. 2 písm. c) zákona č. 238/2006 Z. z. vydáva stanovisko aj ÚVZ SR a teda si mohol uplatniť pripomienky koncepčného charakteru. Koncepcia „spracovania a likvidácie RAO“ je daná uznesením vlády č. 190/1994, ktoré odsúhlasilo „koncepciu zneškodňovania RAO z jadrových zariadení a ostatných pracovísk so zdrojmi ionizujúceho žiarenia“. ÚVZ SR ďalej, podobne ako ÚJD SR, vydáva stanovisko k žiadostiam o poskytnutie finančných prostriedkov na vyraďovanie z NJF, pričom následnosťou činností popísaných v týchto žiadostiach je vlastne určený detailný postup vyraďovania. Na poslednom zasadnutí Rady správcov pri prerokovávaní žiadostí na rok 2009 ÚVZ SR neuplatnilo žiadne významnejšie pripomienky týkajúce sa koncepcie pokračovania vyraďovania JE A-1. 

8. Chýbajúca koncepcia spracovania a likvidácie RAO

Doterajšia koncepcia nakladania s rádioaktívnymi odpadmi v SR bola sformulovaná Uznesením vlády SR č. 190/94  a je popísaná v kap. 1 tohto materiálu.

Súčasne prijatá koncepcia spracovania a likvidácie RAO v SR je popísaná tiež v dokumente „Stratégia záverečnej časti jadrovej energetiky v SR“ kap.1.2, ktorá bola schválená vládou SR.
Komplexná stratégia nakladania s rádioaktívnymi odpadmi bola v spoločnosti JAVYS, a.s. spracovaná v rozsahu 6 kapitol a 335 strán a pojednáva  o:

- bilancii a charakteristike rádioaktívnych odpadov,
- technológiách nakladania s rádioaktívnymi odpadmi v SR – súčasný stav,

- riešení problémov nakladania s RAO v rámci Projektu vyraďovania JE A-1 z prevádzky – I. etapa,

- potrebe a možnosti zaistenia technológií,

- stratégia komplexného nakladania s rádioaktívnymi odpadmi,

- ekonomickom zhodnotení a kalkulácii nákladov na spracovanie, úpravu, skladovanie a ukladanie rádioaktívnych odpadov vrátane ekonomického porovnania jednotlivých technológií.

Uvedené tvrdenia MZ SR spochybňujú schválené rozhodnutia vlády v oblasti záverečnej časti jadrovej energetiky.

9. Finančné okliešťovanie činností

Ročný investičný plán je plán investičných nákladov na dodávky, práce, služby alebo tovary, ktorý je spresnením Strednodobého investičného plánu na príslušný plánovací rok. 

V ročnom investičnom pláne sú rozpočtové a obstarávacie náklady  sledované podľa zdrojov finančného krytia.

Plán investičných nákladov je sledovaný podľa jednotlivých technologických a netechnologických zariadení, činností a procesov.

V investičnom pláne na rok 2008 sú zahrnuté požiadavky z jednotlivých divízií, ktoré boli akceptované podľa platných kritérií a priorít spoločnosti, so zohľadnením  predpokladaného vývoja prípravy a realizácie jednotlivých investičných projektov a žiadny z prioritných alebo dôležitých projektov nebol z plánu vyradený .

Finančné možnosti držiteľa povolenia na vyraďovanie sú určené mechanizmom prideľovania prostriedkov. Nie sú nám známe skutočnosti, kedy by z finančných dôvodov neboli splnené všetky požiadavky platnej legislatívy na zabezpečenie činností a projektovanie zariadení. Vzhľadom na skutočnosť, že ÚVZ SR nepredložilo konkrétny investičný projekt ktorý nebol do plánu zaradený máme za to že uvedené konštatácie sú vo všeobecnej rovine bez akejkoľvek konkretizácie. Ak má ÚVZ SR vedomosť o prípadoch, keď kvalita a projekt zariadení išli na úkor finančných prostriedkov, mal by v zmysle zákona č. 355/2007  Z. z. konať.

10. Hygienická slučka FS KRAO
Neprítomnosť samostatnej hygienickej slučky na FS KRAO je daná pôvodným projektom, ktorý bol realizovaný ako zmena na EMO 1,2. Po odčlenení prevádzkovateľov, bol v rámci záväzku SE vypracovaný (a financovaný zo zostávajúcich peňazí z výstavby FS KRAO) doplňujúci projekt na vytvorenie samostatnej hygienickej slučky. Nakoľko sa túto myšlienku nepodarilo zrealizovať ako „zmenu stavby pred dokončením“ v rámci výstavby zariadenia a táto zmena predstavuje rozsiahly zásah do objektu, výrazne narušujúci jeho skúšobnú prevádzku, bude zrealizovaná ako „zmeny dokončenej stavby“ po ukončení skúšobnej prevádzky a vydaní kolaudačného rozhodnutia. Tvrdenie, že dostavba hygienickej slučky sa plánuje po uvedení zariadenia do prevádzky je nesprávne a zavádzajúce. ÚVZ SR v rámci svojho stanoviska k vydaniu súhlasu na dočasné užívanie stavby FS KRAO neuviedlo žiadne výhrady voči umiestneniu hygienickej slučky a obe stanoviská, Regionálneho ÚVZ v Leviciach ako i ÚVZ SR, sú kladné (stanovisko č. D1/2006/02482 z 16.11.2006 a Rozhodnutie č. OOZPŽ/1196/2007 z 12.1.2007). V súčasnej dobe je FS KRAO prevádzkované v pôvodnej projektovej podobe bez negatívnych dopadov na jadrovú a radiačnú bezpečnosť a je plne v súlade s predpismi, ktoré platia pre túto oblasť. Okrem toho spoločnosť JAVYS, a.s. rokuje so spoločnosťou SE, a.s. o najefektívnejšej realizácii hygienickej slučky FS KRAO s termínom realizácie v roku 2009.


	

	
	
	
	
	
	


Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z – zásadné

A – akceptované 

O – obyčajné 

C – čiastočne akceptované 




N – neakceptované  
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