Návrh na prevod výkonu práv a povinností akcionára v akciovej spoločnosti DMD GROUP, a.s. Trenčín z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR
Úlohy a postavenie obranného priemyslu


Medzi hlavné zložky obrany a bezpečnosti každého štátu patria ozbrojené sily, polícia a civilná obrana. Pre ich funkčnosť a poslanie je nevyhnutné, aby boli okrem iného vybavené technickými, materiálnymi a finančnými prostriedkami. Na zabezpečení uvedených zložiek sa nezastupiteľným spôsobom podieľa obranný priemysel štátu. Predovšetkým v primeranej závislosti bezpečnostných zložiek štátu od zahraničných partnerov spočíva nevyhnutná potreba a význam vlastného obranného priemyslu.

V prípade, že štát nemá vybudovaný vlastný obranný priemysel, ktorý vyžaduje určitú podporu, alebo dokonca nechá túto oblasť padnúť, je zásadne odkázaný na úplný dovoz zo zahraničia. Takáto situácia hlavne podľa skúseností krajín tretieho sveta vyvoláva iba dve možnosti – buď draho nakupovať vojenskú techniku, zbrane, muníciu a vojenský materiál, alebo nakupovať lacno zastaralé, nemoderné a vyradené zbrane od iných krajín s  nedostatkom náhradných dielov a servisného zabezpečenia. Kvalita obranného priemyslu je neoddeliteľne spojená s  prítomnosťou vyškolených odborníkov,  kvalifikovaných zamestnancov, špičkovou výrobnou technológiou a rozšírenou kooperáciou.

Tieto argumenty vedú k záveru, že existencia vlastného obranného priemyslu posilňuje obranyschopnosť štátu a jeho identitu. 

Obranný priemysel každého štátu je tiež základňou pre realizáciu vojenských obranných programov, ktoré budú zabezpečované i v spolupráci s armádami a obrannými priemyslami iných krajín a obranných zoskupení. Tým sa posilňuje spolupráca štátov – občanov navzájom, rozvíja sa ich vzdelanie, súdržnosť, dochádza k prerastaniu a spájaniu poznatkov, rozvoju priemyslu, nárastu ekonomiky, rozvoju hospodárskych vzťahov, ktoré v tom pozitívnom zmysle slova ovplyvňujú aj politiku jednotlivých krajín a ich predstaviteľov.


V zbrojárskej politike európskych krajín sa v posledných rokoch zosilňujú tendencie na vytvorenie jednotného európskeho trhu a integrovaného obranného priemyslu. Tendencie tohto druhu sú špecifickým prejavom pôsobenia tzv. veľkej politickej a ekonomickej súdržnosti, vyvolanej Maastrichtskými dohodami. Výsledkom realizácie tejto politiky je vytvorenie Európskej obrannej agentúry (EDA), ktorej členom je od júla 2004 aj Slovenská republika.


Idea jednotného európskeho trhu a integrovaného obranného priemyslu sa však začala presadzovať oveľa skôr a korene jej vzniku majú špecifické vojensko-ekonomické aspekty. Zosilneli predovšetkým dôvody typu technologickej náročnosti, efektívnosti, resp. európskej identity obranného priemyslu. Tieto snahy vyúsťujú aj do poznania, že obranný priemysel nie je imúnny proti pôsobeniu trhových síl. Jeho rozmer nie je v Európe v makroekonomickom meradle rozsiahly, ale vo vojensko-ekonomických orgánoch  NATO a  komisiách EÚ sa neustále veľmi pozorne skúmajú štyri základné aspekty reštrukturalizácie európskeho obranného priemyslu a jeho integrácie:


1. Bezpečnostný aspekt 

· obranný priemysel bude aj naďalej považovaný za najdôležitejší prvok európskej bezpečnosti a obrannej identity,


2. Aspekt zamestnanosti

· postupná racionálna reštrukturalizácia obranného priemyslu a pokles dopytu po vojenskom materiále (plánované krátenie vojenských výdavkov) viedli v polovici 90-tych rokov k dramatickému zníženiu zamestnanosti v tomto sektore. Táto skutočnosť vyžaduje vhodnú politiku v oblasti,


3. Regionálny aspekt 

· v orgánoch EÚ sa pokladá za želateľné čeliť spoločnými silami predpokladaným depresívnym tlakom reštrukturalizácie na najviac postihnuté regióny,


4. Priemyselný a technologický aspekt 

· pre konverziu neefektívnej vojenskej výroby je potrebné vytvárať rozpočtové zdroje a garantovať jednotlivými krajinami a EÚ transparentné súťažné prostredie.


Pretože Slovenská republika sa začlenila do NATO a EÚ, sú uvedené aspekty platné rovnako ako v okolitých krajinách.

Zaradenie obranného priemyslu v podmienkach SR

Obranný priemysel, ako súčasť priemyslu, je podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov kompetenčne v pôsobnosti MH SR. Rezort hospodárstva sa od roku 1995 v spolupráci s FNM SR pokúšal reštrukturalizovať obranný priemysel, keď vtedy išlo o organizácie zoskupené okolo DMD holding, a.s. Trenčín. V rámci tohto sa uskutočnila len administratívne právna časť zámeru a nepodarilo sa obranný priemysel programovo a ekonomicky stabilizovať. Rozhodnutím o zrušení obchodnej súťaže na predaj DMD GROUP, a.s. sa vytvorili základné predpoklady pre dokončenie reštrukturalizácie tohto sektoru strojárstva s využitím aj nástrojov, ktorými disponuje vláda SR, napr. vstup zahraničných investorov.

Vláda SR na svojom rokovaní dňa 20.12. 2000 prijala uznesenie č. 1100/2000, ktorým súhlasila s navrhovaným spôsobom reštrukturalizácie DMD vrátane koncentrácie majetkových účastí na Fond národného majetku SR. Zároveň týmto uznesením uložila ministrovi hospodárstva SR v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR zabezpečiť uvedenú reštrukturalizáciu. Na základe rozhodnutia o privatizácii majetkovej účasti štátu č. 772 zo dňa 28.6.2001 prešla v novembri 2001 majetková účasť štátu na podnikaní spoločnosti DMD holding, a.s. z Ministerstva hospodárstva SR na Fond národného majetku SR.
Fond národného majetku SR v máji 2003 nadobudol majetkovú účasť na podnikaní spoločnosti DMD FIN, a.s., s ktorou sa spájali rozhodujúce hlasovacie práva, kde pri výkone svojich akcionárskych práv rozhodol o zmene obchodného mena spoločnosti na DMD GROUP, a.s.

FNM SR pri výkone svojich rozhodujúcich hlasovacích práv na valnom zhromaždení spoločnosti DMD GROUP, a.s. v auguste 2004 schválil zníženie základného imania vzatím z obehu akcií, ktoré DMD GROUP, a.s. (DMD FIN, a.s.) nadobudol zlúčením so spoločnosťou Credit, a.s. do svojho majetku. Základné imanie spoločnosti DMD GROUP, a.s. po znížení základného imania predstavovalo 41 520 tis. Sk.

Vláda SR svojim uznesením č.32/2005 k správe o reštrukturalizácii spoločností skupiny DMD odporúčala prezidentovi FNM SR vyčleniť prostriedky z rozpočtu Fondu národného majetku SR podľa § 28 ods. 3 písm. c) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov vo výške 160 mil. Sk pre spoločnosť DMD GROUP, a. s. a realizovať zvýšenie základného imania spoločnosti DMD GROUP, a. s. v roku 2005 o 160 mil. Sk.

Cieľom zvýšenia základného imania DMD GROUP, a. s. bolo predovšetkým
· nadobudnutie akcií  spoločnosti ZTS Špeciál, a. s. Dubnica nad Váhom a ďalšieho potrebného majetku kúpou z konkurznej podstaty úpadcu ZTS Dubnica nad Váhom plus, a. s,
· príprava a realizácia rozvojových projektov, a to najmä:
1. príprava a vybudovanie priemyselného parku,
2. projekt strednotonážneho automobilu s obchodným označením AKTIS a projekt ľahkého obrneného vozidla s obchodným označením AMV 4x4.
Základná charakteristika obranného priemyslu SR

Ministerstvo hospodárstva SR vykonáva rezortné štatistické zisťovanie za účelom aktuálneho zistenia výroby a predaja zbrojnej výroby. Toto zisťovanie je súčasťou Programu štátnych štatistických zisťovaní schválenom na roky 2006 – 2008. Výroba tovaru, počet pracovníkov, predaj celkom za obdobie rokov 2002 až 2005 vrátane I. polroku 2006 je v prílohe doplnenom o dodávky z DMD GROUP, a.s. ( za nosné organizácie ZVS holding, a.s. Dubnica, ZTS Špecial, a.s. Dubnica, Konštrukta Defence, a.s. Trenčín ).
Z uvedeného prehľadu je evidentné, že objem produkcie je priamo úmerný požiadavkám MO SR, resp. jednotlivým obchodným prípadom v réžii jednotlivých spoločností.

Rozhodujúci výrobcovia zbrojnej výroby na Slovensku - spoločnosti ZVS holding, a.s., ZTS Špeciál, a.s. a Konštrukta Defence, a.s. sú v majetkovom prepojení s DMD GROUP, a.s., ktorého majoritným akcionárom v rozsahu 99,85 %-ho podielu na základnom imaní je FNM SR.

ZVS holding, a.s. Dubnica je podnik zaoberajúci sa vývojom, výrobou a predajom v oblasti strojárstva, elektrotechniky a špeciálnej výroby so zameraním na veľkokalibrovú a malokalibrovú muníciu. Špeciálna výroba je sústredená ako samostatný celok s autonómnym režimom, bez vplyvu na ostatné podnikateľské aktivity. Jej súčasťou je aj odlúčená prevádzka v Snine.

ZTS Špeciál, a.s. Dubnica predstavuje spoločnosť predurčenú na výrobu špeciálnej techniky, finálnych výrobkov a komponentov zbrojárskeho priemyslu. Vzhľadom na celkový profil tejto spoločnosti, úzko špecializovaný charakter jej výrobných a súvisiacich priestorov, materiálne a strojové vybavenie a ďalšie rozhodné skutočnosti má spoločnosť schopnosť kvalitatívne sa vyrovnať existujúcej konkurencii vo výrobe zbraňových, muničných systémov a vozidiel. Spoločnosť sa zaoberá aj výrobou civilného charakteru.

KONŠTRUKTA-Defence, a.s. Trenčín je výskumno-vývojová spoločnosť s dlhoročnými skúsenosťami v oblasti výskumu, vývoja a skúšok najmodernejších pozemných a protivzdušných zbraňových systémov, munície, veliteľských a riadiacich systémov, elektronických systémov a iných špeciálnych nadstavieb a platforiem pre kolesové a pásové vozidlá.

Všetky spoločnosti majú potenciál pre oslovenie zahraničných partnerov nielen v rovine vzájomne výhodnej spolupráce, ale aj na zapojenie sa do aktivít spojených s existujúcimi koncepciami v oblasti vlastnej obrannej doktríny Európskej únie, vytvorenia vlastných síl rýchleho nasadenia, postupnej profesionalizácie armád v krajinách Európskej únie a celkovej zmene armád na armády podstatne menšie, ale lepšie vyzbrojené, operabilné v rámci globálneho planetárneho rozmeru s novou úrovňou logistiky a dopravného zabezpečenia.

Návrh na prevod výkonu práv a povinností akcionára

Prvým a zásadným krokom k reštrukturalizácii obranného priemyslu je prevod výkonu práv a povinností akcionára v spoločnosti DMD Group, a.s. Trenčín z FNM SR na MH SR, ktoré následne rozhodujúcim spôsobom zmení vplyv v spoločnosti v súlade so záujmami štátu. Štruktúra akcionárov spoločnosti DMD GROUP, a.s. je v prílohe.
FNM SR je podľa §27 zákona č.92/1991 o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov právnická osoba zriadená osobitným zákonom, ktorá vykonáva činnosť podľa tohto zákona vo verejnom záujme. 
Pri posudzovaní možnosti, aby sa štát, zastúpený MH SR, podieľal na výkone práv FNM SR ako akcionára v spoločnosti DMD GROUP, a.s. (ďalej DMD) sa najprv skúmala skutočnosť, či existuje v právnom poriadku Slovenskej republiky predpis, ktorý by ukladal FNM SR takúto povinnosť. Formu povinnej účasti zakladateľa na výkone práv a povinností FNM ako akcionára akciovej spoločnosti upravuje ustanovenie § 47d zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Keďže spoločnosť DMD, nie je uvedená medzi právnickými osobami s charakterom prirodzeného monopolu v ustanovení § 10 ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb., na tento prípad sa ustanovenie § 47d zákona č. 92/1991 Zb. nevzťahuje. 

Napriek tomu, že nikde nie je upravená povinnosť FNM SR previesť výkon práv a povinností v spoločnosti DMD na MH SR na základe zmluvy, podľa právneho názoru rezortu je prípustné, aby FNM SR a Slovenská republika, zastúpená MH SR, uzatvorili dohodu o prevode výkonu akcionárskych práv a povinností FNM SR ako akcionára spoločnosti DMD na štát zastúpený MH SR. Ako podklad pre vypracovanie zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára by mohli poslúžiť zmluvy tohto druhu uzavreté medzi FNM SR a MH SR podľa § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb., v ktorých je špecifikovaný rozsah práv a povinností akcionára, ktoré bývajú spravidla predmetom prevodu. V tejto súvislosti bude potrebné posúdiť a prehodnotiť stanovy spoločnosti DMD a vykonať príslušné úpravy jednotlivých článkov. 

Problematikou návrhu na prevod výkonu práv a povinností akcionára sa zaoberal aj Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre hospodársku politiku na svojom zasadnutí 23. 11. 2006, ktorý vzal na vedomie informáciu MH SR k uvedenému návrhu a uložil predsedovi výboru zaslať stanovisko prezidentovi FNM SR. 

Minister hospodárstva listom z 27. 11. 2006 prezidentovi prezídia FNM SR navrhol uzavretie zmluvy medzi FNM SR a MH SR o prevode výkonu práv a povinností akcionára v spoločnosti DMD GROUP, a.s. Trenčín z FNM SR na MH SR, ktorý to listom z 12. 12. 2006 odmietol.

Na základe uvedeného MH SR predkladá na rokovanie vlády SR návrh o schválenie odporúčania pre FNM SR uzavrieť zmluvu o prevode výkonu práv a povinností akcionára medzi FNM SR a MHSR podľa § 47d ods. 2 zákona č.92/1991 Z. z. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.
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