Predkladacia správa
Legislatívny zámer zákona o postavení pedagogických zamestnancov (ďalej len „legislatívny zámer“) predkladá Ministerstvo školstva Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 a úlohy č. A. 3.4. Prioritných úloh Ministerstva školstva Slovenskej republiky na roky 2006 - 2010, ktorá vyplýva z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2006 až 2010.
Východiskovým podnetom pre spracovanie návrhu legislatívneho zámeru v širšom slova zmysle je šesť dokumentov, a to Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 – 20 rokov (prijatý vládou Slovenskej republiky 19. decembra 2001 uznesením č. 1193), Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na roky 2006 až 2010 (časť 5.1 Výchova a vzdelávanie), ciele Lisabonskej stratégie Európskej únie premietnuté do Kodanskej deklarácie postavenej na princípoch celoživotného vzdelávania, Memorandum o celoživotnom vzdelávaní, Koncepcia profesijného rozvoja učiteľov v kariérovom systéme (prijatá vládou Slovenskej republiky 18. apríla 2007 uznesením vlády č. 367) a Koncepcia pedagogicko-psychologického poradenstva a jeho implementácia do praxe (prijatá vládou Slovenskej republiky 21. marca 2007 uznesením vlády č. 283).
Za zásadné dôvody predloženia návrhu legislatívneho zámeru sa považujú dôvody, ktoré sú uvedené v Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. V tejto súvislosti ide o vytvorenie potrebných podmienok na riešenie postavenia pedagogických zamestnancov škôl a školských zariadení zriadených podľa osobitného predpisu a ostatných škôl a zariadení, v ktorých sa vykonáva výchova a vzdelávanie v odvetvovej pôsobnosti iných ústredných orgánov štátnej správy a taktiež pedagogických zamestnancov v zariadeniach pre kontinuálne vzdelávanie pedagogických zamestnancov (ďalej len „škôl, školských zariadení a ostatných zariadení“). Zároveň na riešenie ich platových pomerov, odborného rastu a sociálneho statusu, ako aj harmonizáciu s právom Európskych spoločenstiev, v ktorom je nepriamo upravená problematika zákona. 
Návrh legislatívneho zámeru svojím obsahom komplexne rieši problematiku profesijného rozvoja a kariérového rastu pedagogických zamestnancov, výkon činnosti pedagogického zamestnanca (predpoklady, obmedzenia a zákaz výkonu činnosti), starostlivosť o pedagogického zamestnanca (zdravotná starostlivosť, sociálne zabezpečenie, starostlivosť a regenerácia pracovnej sily, prevencia pred nárastom agresie a násilia, morálne oceňovanie, študijné voľno, platové náležitosti v prípade obmedzenia výkonu činnosti), kariérový systém (profesijné štandardy, kariérový stupeň, kariérová pozícia, kariérová cesta a atestácie), kontinuálne vzdelávanie (povinnosti a práva pedagogického zamestnanca, zamestnávateľa, zriaďovateľa a ústredných orgánov štátnej správy, kreditový systém, akreditácia, organizácia poskytujúca kontinuálne vzdelávanie) a hodnotenie pedagogických zamestnancov (tarifný plat, funkčný, špecializačný a kariérový príplatok – podmienky priznania, osobný príplatok, odmeny, hodnotiaci rozhovor a odporúčania k voľbe kariérovej cesty).

Návrh legislatívneho zámeru, schválený vládou Slovenskej republiky, bude pre Ministerstvo školstva Slovenskej republiky záväzným podkladom pre tvorbu návrhu zákona o postavení pedagogických zamestnancov.

Navrhovaný legislatívny zámer vychádza z kultúrnych a národných tradícií v oblasti výchovy a vzdelávania občanov Slovenskej republiky a svojím obsahom sa zhoduje s tendenciami a prioritami v oblasti postavenia pedagogických zamestnancov v rozvinutých štátoch Európskej únie a je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.
V doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je vyčíslený predpokladaný dopad na verejné financie:
· v rozpočte Ministerstva školstva Slovenskej republiky v roku 2009 vo výške 272 mil. Sk, 2010 vo výške 261 mil. Sk, 2011 vo výške 274 mil. Sk, 2012 vo výške 287 mil. Sk a v roku 2013 vo výške 301 mil. Sk na zriadenie a prevádzku Akreditačnej rady Ministerstva školstva Slovenskej republiky pre kontinuálne vzdelávanie pedagógov a vybudovanie a správu informačného systému pre zber, registráciu a zverejňovanie kreditov pedagógov, financovanie kontinuálneho vzdelávania pedagogických zamestnancov a činnosť atestačnej komisie,
· v rozpočte územnej samosprávy v roku 2009 vo výške 80 mil. Sk, 2010 vo výške 84 mil. Sk, 2011 vo výške 88 mil. Sk, 2012 vo výške 92 mil. Sk a v roku 2013 vo výške 96 mil. Sk na financovanie kontinuálneho vzdelávania pedagogických zamestnancov. 
Návrh legislatívneho zámeru nemá vplyv na životné prostredie a predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Materiál prešiel vonkajším pripomienkovým konaním, ktorého pripomienky boli zapracované do legislatívneho zámeru. S pripomienkujúcimi subjektmi a to Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Ministerstvom práce, sociálnych vecí  a rodiny Slovenskej republiky, Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky, Združením miest a obcí Slovenska a Odborového zväzu pracovníkov školstva a vedy na Slovensku sa uskutočnilo rozporové konanie. 
Legislatívny zámer bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade vlády Slovenskej republiky 17. septembra 2007, Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 2. septembra 2007 a bol odporučený na ďalšie legislatívne konanie s pripomienkami, ktoré sú zapracované do materiálu.
Legislatívny zámer sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporu.
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