Návrh na navýšenie počtu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNTSO na Blízkom východe

1. Politické aspekty návrhu

OSN je od jej vzniku zainteresovaná na hľadaní mierových východísk z arabsko-izraelského konfliktu na Blízkom východe. V novembri 1947 Valné zhromaždenie OSN schválilo plán na rozdelenie teritória Palestíny. Na časti územia Palestíny mal vzniknúť samostatný židovský štát Izrael. Tento plán však neakceptovali palestínski Arabi a arabské štáty. Veľká Británia zrušila 14. mája 1948 výkon dozorného mandátu Spojených národov nad Palestínou. Dôsledkom bol konflikt, ktorý často prerastal do agresívnych akcií a vojenských stretnutí medzi Izraelom a susednými štátmi.


Bezpečnostná rada OSN sa vo svojej rezolúcii č. 50 z  29. mája 1948 vyslovila za zastavenie nepriateľských akcií v Palestíne a rozhodla, že prímerie bude pod kontrolou predstaviteľa OSN a skupiny pozorovateľov. Táto rezolúcia sa stala základom pre pôsobenie prvej mierovej misie OSN pod názvom UNTSO (United Nations Truce Supervision Organization). Veliteľstvo misie je od začiatku v Jeruzaleme, ďalšie kancelárie sú v Damašku (Sýria) a v Bejrúte (Libanon). 

Hlavnou úlohou misie je vykonávať pozorovateľské činnosti na hraniciach Libanonu, Sýrie a Izraela. V rámci mierového procesu po arabsko-izraelskej vojne (jún 1973) sa             v súlade s rezolúciou Bezpečnostnej rady OSN č. 350 z júna 1974 pozorovatelia UNTSO podieľajú spoločne s príslušníkmi misie UNDOF (United Nations Disengagement Observer Force) na kontrole dodržiavania dohody medzi Sýriou a Izraelom o vzájomnom stiahnutí vojsk na Golanských výšinách.   
V misii UNTSO v súčasnosti pôsobí 153 vojenských pozorovateľov z 23 krajín. 

Navrhované navýšenie účasti príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v pozorovateľských misiách podľa požiadaviek OSN je v súlade s materiálom „Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2006 s návrhom predpokladanej účasti v rokoch 2007 - 2008“ schváleného uznesením vlády SR č. 497 zo dňa 6. júna 2007.


Na základe ponuky DPKO OSN sa Ministerstvo obrany Slovenskej republiky rozhodlo obsadiť pozíciu vedúceho pozorovateľskej skupiny na Golanských výšinách (Chief  Observer Group Golan). Aj napriek tomu, že ozbrojené sily Slovenskej republiky ukončia svoje pôsobenie v misii UNDOF na Golanských výšinách v júni 2008, Ministerstvo obrany Slovenskej republiky pristupuje citlivo k otázke mierového procesu na Blízkom východe. Z tohto dôvodu sa Ministerstvo obrany Slovenskej republiky rozhodlo navýšiť v priebehu roka 2008 počet pozorovateľov v misii UNTSO o 3 príslušníkov ozbrojených síl  Slovenskej republiky.

2. Vojensko-odborný kontext návrhu

  Na základe rozhodnutia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1153 z 1. júla 1998 pôsobia od 16. augusta 1998 v misii UNTSO dvaja príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky.


Slovenskí dôstojníci budú v misii UNTSO naďalej vykonávať tieto úlohy:

· pozorovať dodržiavanie obsahu dohody o prímerí medzi Sýriou a Izraelom na Golanských výšinách,

· monitorovať situáciu na izraelsko-libanonskej hranici,

· hliadkovať a vykonávať inšpekcie smerujúce k dodržiavaniu dohôd o zbrojení,

· podieľať sa na špeciálnom vyšetrovaní a na výcviku nových pozorovateľov.

Vedúci pozorovateľskej skupiny na Golanských výšinách (COGG) je funkcia v hodnosti podplukovník a k jeho úlohám patria najmä:

· zabezpečiť vykonávanie pozorovania a inšpekcií,

· zabezpečiť, aby bolo veliteľstvo UNTSO informované o zmenách v priestore zodpovednosti,

· dohliadať na prácu pozorovateľov a pôsobiť ako ich operačný veliteľ,

· informovať veliteľa misie UNDOF o všetkých záležitostiach, ktoré sa dotýkajú operačného pôsobenia pozorovateľov,

· pôsobiť ako styčný dôstojník medzi veliteľstvom misie UNDOF a veliteľstvom misie UNTSO,

· organizovať a koordinovať  výcvik všetkých pozorovateľov OSN v misii,

· vykonávať rôzne operačné úlohy nariadené veliteľstvom misie.



Vedúci pozorovateľskej skupiny na Golanských výšinách bude vyslaný od januára 2008. Ďalší dvaja pozorovatelia budú do misie UNTSO vyslaní v druhej polovici roku 2008.

3. Finančné aspekty návrhu

	Finančná kalkulácia OSN UNTSO – r. 2008
	

	Predpokladaná doba nasadenia 
	12 mesiacov

	Počet pozorovateľov OSN 
	5

	Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania
	805 800 Sk

	Tovary  a služby 
	569 500 Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	1 375 300,-Sk


Náklady na mzdy, platy, služobné príjmy, ostatné osobné vyrovnania, tovary a služby budú hradené z  rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
4. Právne aspekty návrhu

Vzhľadom na to, že ide o vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účely mierovej pozorovateľskej misie, podlieha vyslanie a stiahnutie v súlade s čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky súhlasu vlády Slovenskej republiky.

