Informácia 

o zabezpečení plnenia opatrenia vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch v podmienkach realizácie PPP projektov

     Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál, ktorý vznikol z podnetu úlohy vyplývajúcej z uznesenia č. 808/2008 zo 6. novembra 2008.
     Materiál hodnotí situáciu financovania PPP projektov a ponúka návrh alternatívneho plánu financovania výstavby diaľnic zo štátneho rozpočtu.

     Situácia vo financovaní PPP projektov ostáva nezmenená. Finančná kríza zúžila možnosti bánk, ktoré sa mienia uchádzať o koncesiu na minimum.

     Predpokladáme, že rýchlostná cesta R1 bude financovateľná bez potreby multilaterálnych inštitúcií (EBRD, EIB). V prípade potreby financovania z ich strany by toto malo byť možné po dopracovaní niektorých dokumentov pre ich interné potreby súvisiace so schvaľovaním.

     V prípade projektov na diaľnicu D1 je situácia významne odlišná. Napriek tomu, že MDPT SR spolupracuje s MF SR na tom, aby sa financovanie zo strany EBRD a EIB významne navýšilo nad už deklarovaný zámer. V prípade úspechu by to mohlo znamenať, že tieto dve inštitúcie by mali participovať do výšky 50% celkového objemu financovania týchto projektov, ktorý presahuje 4 miliardy EUR. V každom prípade ale existuje riziko, že ani takáto participácia nebude dostatočná na finančné zabezpečenie projektov, vzhľadom na ich celkovú veľkosť v kontexte dnešnej situácie na finančných trhoch. 

     Alternatívny plán výstavby diaľnic financovaných priamo zo štátneho rozpočtu je z úrovne MDPT SR pripravený, problémom však ostáva jeho finančné pokrytie a časový sklz oproti PPP projektom z titulu verejného obstarávania a zmeny Operačného programu Doprava o cca 5 – 8 mesiacov. K takémuto kroku je potrebné pristúpiť až po prípadnom skutočnom neúspechu PPP, t.j. pri rýchlostnej ceste R1 cca február 2009, diaľnici D1 ( 1. balík ) cca marec 2009 a pri diaľnici D1 ( 3. balík ) cca máj 2009.

     MDPT SR však odporúča, aby MF SR nezáväzne pripravilo ako tzv. zálohové (náhradné) riešenie financovania diaľnice D1 a rýchlostnej cesty  R1 priamo zo štátneho rozpočtu v objeme nad rámec súčasnej rozpočtovanej kapitoly cca 7mld. Sk pre rok 2009 a cca 25mld. Sk pre rok 2010. K prípadnému uplatneniu náhradného riešenia dôjde až v termínoch uvedených vyššie, t.j. keď bude jednoznačne definovaný neúspech jednotlivých častí PPP z titulu nedostatočnej likvidity zúčastnených bánk.

     MDPT pozorne monitoruje vývoj na trhoch a medzi účastníkmi tendrov na PPP projekty na Slovensku. V súčasnosti účastníci verejného obstarávania na projekt diaľnice D1 indikujú potrebu zmeny časového plánu tak, aby mali podstatne viac času na prípravu financovania.

