P r e d k l a d a c i a  s p r á v a 
Cieľom predkladanej Správy o sociálnej situácii obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2006 (ďalej len správa) je  informovať vládu Slovenskej republiky, ale aj širšiu verejnosť o stave a vývoji sociálno-ekonomickej situácie obyvateľstva na Slovensku. Obsah  správy je v tomto roku rozšírený o sledovanie nových ukazovateľov, o hlbšiu  analýzu jednotlivých častí  z regionálneho pohľadu a hodnotenie uplatňujúce v širšom rozsahu rodové hľadisko a princíp gender mainstreaming.  
Správa podáva stručný prehľad o stave základných demografických a ekonomických ukazovateľov  za rok 2006 a ich prognózu  na roky 2007 -2010. Zaoberá sa vývojom na trhu práce,  mzdovým vývojom, analyzuje úplné náklady práce,  hodnotí aktívnu politiku trhu práce a poskytuje aj stručný pohľad na  pracovné podmienky (v rámci  kolektívneho vyjednávania a bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci). Najrozsiahlejšia časť správy  je zameraná na   hlavné formy, stav a zmeny v systéme sociálnej ochrany v roku 2006 v oblasti jednotlivých druhov sociálneho poistenia,  dôchodkového sporenia, systému sociálnej pomoci a štátnej sociálnej podpory. Časť správy  zameraná na životnú úroveň a sociálnu kohéziu reflektuje  dopady implementovaných politických opatrení na rôzne skupiny domácností a jednotlivcov. Súčasťou správy je aj stručný monitoring dosahovania Lisabonských cieľov prostredníctvom vybraných štrukturálnych indikátorov za obdobie rokov 2000-2006. Monitoring bol zameraný  predovšetkým na ukazovatele ekonomického kontextu, zamestnanosti a sociálnej kohézie. 

Správu dopĺňajú tabuľkové prílohy k jednotlivým  kapitolám. Vzhľadom na  nedostupnosť čerstvejších údajov  sa v správe, okrem  údajov za sledované obdobie, vyskytujú aj analýzy spracované na základe údajov za rok 2005. 

