Návrh 

na použitie majetku štátu v správe Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky ako vklad do základného imania  spoločnosti Letisko Piešťany, a. s. podľa § 13 ods. 13 písm. b) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z.  o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie vlády návrh na schválenie vkladu majetku štátu v správe ministerstva do majetku právnickej osoby podľa § 13 ods. 13 písm. b) zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného ustanovenia „Ústredný orgán štátnej správy Slovenskej republiky môže so  súhlasom  vlády  Slovenskej  republiky  použiť  majetok vo    vlastníctve  štátu  v  hodnote  prevyšujúcej  1 000 000 Sk ako    vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad do majetku právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát“. Postup realizácie nepeňažného vkladu je v súlade so zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov.


Predmetom nepeňažného vkladu je majetok vo vlastníctve štátu, ktorý pozostáva z budovy vojenskej ubytovne, pozemkov pri letisku Piešťany a stáčišťa LPH s vlečkou spolu v celkovej hodnote 32 451 tis. Sk. Tento nehnuteľný a hnuteľný majetok možno charakterizovať následovne: 

1.  Vojenská ubytovňa v Piešťanoch v celkovej hodnote 9 878 tis. Sk, určenej znaleckým  posudkom 

Tvoria ho pozemky v katastrálnom územní Piešťany, zapísané na liste vlastníctva 
č. 67 na parc. číslach 12202/79 a 12202/80 a stavby vrátane vonkajších stavebných úprav na parc. čísle 12202/79. 

2. Pozemky pri letisku Piešťany v celkovej hodnote 3 366 tis. Sk, určenej znaleckým posudkom

Pozemky sa nachádzajú v katastrálnom území Piešťany, na parcelách č. 1728 a 1729  zapísané na liste vlastníctva č. 67 s celkovou výmerou 5 079 m2. 

3. Stáčište LPH s vlečkou v celkovej hodnote 17 526 tis. Sk, určenej znaleckým posudkom

Ide o pozemky v katastrálnom území Piešťany, zapísané na liste vlastníctva č. 67 s parc. číslami 2462, 2463, 3019/1 - 7, 3021/1 s celkovou výmerou 28 214 m2 a stavby vrátane vonkajších stavebných úprav na parc. č. 3019/3 a 3019/4. Majetok  využívala do konca mája 2005 na svoju podnikateľskú činnosť spoločnosť Spectrum, a.s. prostredníctvom nájomnej zmluvy.

Vkladaný majetok, ktorý je predmetom nepeňažného vkladu, prešiel na ministerstvo po zrušení príspevkovej organizácie Slovenská správa letísk v súlade s rozhodnutím ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií č. 200 zo dňa 20. decembra 2004 o zrušení Slovenskej správy letísk, ktoré tvorí prílohu tohto materiálu. Pôvodne tento majetok mal byť predmetom nepeňažného vkladu do akciovej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., avšak v čase jej založenia nebol vysporiadaný.  Majetok bol prevedený z Ministerstva obrany SR zmluvou o prevode správy č. 08/1213/74-2004-Ps na Slovenskú správu letísk až po založení spoločnosti Letisko Piešťany, a. s.. Vkladaný majetok, ktorý prešiel na ministerstvo, sa nevyužíva, a ani nebude využívať na plnenie úloh vyplývajúcich z jeho predmetu činnosti a v zmysle zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Preto sa navrhuje v celkovej hodnote 32 451 tis. Sk vložiť do akciovej spoločnosti Letisko Piešťany, a.s., v ktorej je jediným akcionárom štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. Hodnota nepeňažného vkladu, prostredníctvom ktorého dochádza k zvýšeniu základného imania  spoločnosti Letisko Piešťany, a. s., je špecifikovaná v znaleckom posudku, vypracovanom znaleckou organizáciou Výskumný ústav riadenia hodnoty podniku a súdneho inžinierstva, a.s.. Rekapitulácia stanovených všeobecných hodnôt tvorí prílohu tohto materiálu. Samotný znalecký posudok je k nahliadnutiu na ministerstve.

Predmetný majetok sa nachádza v areáli letiska Piešťany. V súčasnosti je tento majetok v správe ministerstva, disponuje prevádzkovým a ekonomickým potenciálom a je potrebný pre efektívne využitie v rámci uskutočňovania podnikateľskej činnosti letiskovej spoločnosti Letisko Piešťany, a. s.. Zároveň z bezpečnostného hľadiska po zvážení rizík v oblasti ochrany civilného letectva pred činmi protiprávneho zasahovania je vylúčené, aby vlastníkom bol iný subjekt ako spoločnosť Letisko Piešťany, a. s.. 



Spoločnosť Letisko Piešťany, a.s. bola založená dňa 13. decembra 2004 v súlade so zákonom č. 136/2004 Z. z. o letiskových spoločnostiach a o zmene a doplnení zákona č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 37/2002 Z. z.. V rámci predmetu činnosti vykonáva najmä prevádzkovanie letiska a všetkých činností spojených s údržbou prevádzkových plôch a služieb poskytovaných na vybavenie cestujúcich a nákladu.  Základné imanie pri založení spoločnosti bolo vo výške 413 667 tis. Sk a je rozdelené na 41 ks akcií s menovitou hodnotou 10 mil. Sk, 3 ks akcií s menovitou hodnotou 1 mil. Sk a 667 ks akcií s menovitou hodnotou 
1 000 Sk , ktoré znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a. s. Bratislava. Spoločnosť vytvorila rezervný fond vo výške 10 % z hodnoty nepeňažného vkladu, stanovenej znaleckým posudkom v súlade s príslušným zákonom.

Realizáciou nepeňažného vkladu dôjde k zvýšeniu základného imania spoločnosti Letisko Piešťany, a. s. Vzhľadom na to, že jediným akcionárom spoločnosti je štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, zvýšenie základného imania sa uskutoční v súlade so zákonom, a to bez výzvy na upisovanie akcií. Samotné zvýšenie základného imania sa vykoná vydaním nových akcií, a to 32 ks akcií znejúcich na meno s menovitou hodnotou jednej akcie vo výške 1 000 000,- Sk a 451 ks akcií znejúcich na meno s menovitou hodnotou jednej akcie vo výške 1 000,- Sk. Tieto akcie nebudú verejne obchodovateľné a budú zaknihované v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a. s.. 
Navrhovaný postup vkladu majetku štátu do spoločnosti Letisko Piešťany, a. s. je v súlade s príslušnými platnými právnymi predpismi. Je potrebné hodnotiť ho z pohľadu potreby riešenia aktuálnych problémov spojených s prevádzkovaním letiskovej spoločnosti Letisko Piešťany, a. s..
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