Predkladacia správa


Podpredseda vlády a minister školstva SR predkladá na rokovanie vlády SR návrh na zvýšenie obstarávacej ceny stavby „Aula Jesseniovej lekárskej fakulty v Martine“                        pre Univerzitu Komenského v Bratislave zo 150 000 tis. Sk na 249 759 tis. Sk, t. j.                           o 99 759 tis. Sk.
Predloženie návrhu na rokovanie vlády vyplýva z bodu č. 3 prílohy č. 6 k uzneseniu vlády SR č. 867/2007 z 11. 10. 2007, ktorý ukladá povinnosť predkladať na posúdenie a rozhodnutie vlády stavby, u ktorých v priebehu výstavby skutočná obstarávacia cena dosiahne 100 000 tis. Sk a viac z dôvodu zmien v projektovej dokumentácii a navyše prác z titulu rozšírenia, zmien stavebných objektov, prevádzkových súborov, resp. iných zmien.
Predkladaný materiál rieši zvýšenie obstarávacej ceny stavby, ktorá po dokončení v areáli Malá Hora Martin zabezpečí zámer centralizácie objektov Jesseniovej lekárskej fakulty v Martine do jednej lokality. Excentrické rozmiestnenie objektov fakulty v súčasnej dobe sťažuje prevádzku a zvyšuje ekonomické náklady. 


Predložený návrh nemá negatívny dopad na životné prostredie, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Takisto návrh nemá vplyv na verejný rozpočet, keďže vyčíslené zvýšenie obstarávacej ceny predmetnej stavby bude zabezpečené v rámci limitu výdavkov rozpočtovej kapitoly ministerstva školstva v rokoch 2008 až 2010.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporov.
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