Predkladacia správa


Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z.  o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností. 

Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave, ktorá realizuje ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov v príslušných špecializačných odboroch sa dňa 21. júna 2006 obrátila na Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky s požiadavkou úpravy v nariadení vlády Slovenskej republiky o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností tak, že by bolo vhodnejšie, keby sa vo vybraných prípadoch umožnilo doposiaľ začaté štúdium dokončiť podľa zrušeného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 743/2004 Z. z.  o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 179/2005 Z. z.
Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi záväznými pre Slovenskú republiku.
