                                                                                                          „MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie v súvislosti s návrhom princípov právneho oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v spoločnostiach Stredoslovenská energetika, a.s., Západoslovenská energetika, a.s. a Východoslovenská energetika, a.s.
 

Realizácia koncepcie pozitívne ovplyvní verejné financie tým, že zabezpečuje konštantnú úroveň výšky riadnych dividend. V dôsledku vkladu časti podniku SSE, a.s., ZSE, a.s., VSE, a.s. do základného imania dcérskych spoločností SSE-D, a.s., ZSE distribúcia, a.s., ZSE Energia, a.s. a Východoslovenská distribučná, a.s., dôjde k jednoročnému výpadku dividend z dcérskych spoločností SSE-D, a.s., ZSE distribúcia, a.s., ZSE Energia, a.s. a Východoslovenská distribučná, a.s., ktoré navrhujú spoločnosti SSE, a.s., ZSE, a.s., VSE, a.s. doplniť zo zisku z transakcie „vklad časti podniku“. Týmto bude zabezpečené rovnomerné vyplácanie štandardných dividend  v zmysle prijatého strategického plánu SSE, a.s., ZSE, a.s. a VSE, a.s. na roky 2007-2008 a dividendová politika nebude ovplyvnená samotným oddelením. V súvislosti s jednoročným výpadkom dividend z dcérskych spoločností nepredpokladajú spoločnosti SSE, a.s., ZSE, a.s., VSE, a.s. čerpanie prostriedkov na výplatu dividend akcionárom z úveru, ale sú schopné zabezpečiť tieto prostriedky z cash-flow spoločnosti. 

Implementácia koncepcie právneho oddelenia nemá vplyv na životné prostredie, ani na zamestnanosť. Pokiaľ ide o dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nepredpokladá sa žiadny negatívny dopad z dôvodu realizácie právneho oddelenia SSE, a.s., ZSE, a.s. a VSE, a.s.


Implementácia koncepcie právneho oddelenia nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky.
