Návrh

na skrátené legislatívne konanie 

o vládnom návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády SR z dôvodu potreby bezodkladného prijatia predloženého zákona. 

Účelom vládneho návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov je vytvorenie legislatívnych predpokladov na zabezpečenie tvorby núdzových zásob plynu a riešenie stavu plynovej núdze, upraviť legislatívne hospodárenie s núdzovými zásobami plynu a nakoniec upraviť práva a povinnosti tak orgánov štátnej správy, ako aj právnických a fyzických osôb v súvislosti s tvorbou núdzových zásob plynu, hospodárením s nimi a pri riešení stavu plynovej núdze.

Vybudovanie núdzových zásob plynu a vytvorenie predpokladov na riešenie núdze v plynárenstve je z hľadiska fungovania národného hospodárstva dôležité s ohľadom na predchádzanie hrozby značných hospodárskych škôd štátu. Prerušením alebo obmedzením dodávok plynu hrozia štátu hospodárske škody, čím je naplnená požiadavka § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.
Z uvedeného dôvodu je potrebné podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhnúť, aby sa Národná rada Slovenskej republiky  uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
