P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Materiál „Návrh na ukončenie pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v akcii EÚ na podporu misie AÚ AMIS II v Sudáne/Darfúre“ je predkladaný ako iniciatívny materiál. 


EÚ bola od začiatku aktívne zapojená na diplomatickej a politickej úrovni do snáh medzinárodného spoločenstva vyriešiť krízovú situáciu v Sudáne/Darfúre. Cieľom EÚ je posilnenie politického postavenia v riešení krízy, do ktorej je zapojené množstvo lokálnych, regionálnych a medzinárodných účastníkov a zároveň udržanie koherencie pomocou krízovému manažmentu EÚ v Darfúre.


Už pri rokovaniach v roku 2003 medzi EÚ a vládou Sudánu sa predstavitelia EÚ vyjadrili, že v prípade podpísania mierovej dohody EÚ normalizuje svoje vzťahy so Sudánom a začne poskytovať rozvojovú pomoc, ktorá by mala pomôcť stabilizovať krajinu. EÚ taktiež od začiatku plne podporovala rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN (ďalej BR OSN) č. 1590, 1591, 1593 z r. 2005, ktoré sú základnými piliermi pre príspevky medzinárodného spoločenstva.

BR OSN prijala dňa 31. augusta 2006 rezolúciu č. 1706, ktorou autorizovala nasadenie mierovej operácie OSN v Darfúre do 31. decembra 2006 s mandátom kapitoly VII Charty OSN použiť silu na ochranu ohrozeného civilného obyvateľstva, personálu OSN, humanitárnych pracovníkov v zmysle Darfúrskej mierovej dohody a zároveň rozhodla o spustení procesu posilnenia misie AMIS najneskôr do 1. októbra 2006. Nasadenie mierovej operácie OSN sa uskutoční na základe postupného posilňovania už existujúcej operácie UNMIS v južnom Sudáne a transformácie AMIS na operáciu OSN, ktorá by si mala zachovať výraznú africkú účasť a charakter. Sudánska vláda s transformáciou AMIS na operáciu OSN kategoricky nesúhlasí a striktne odmietla aj rezolúciu BR OSN č. 1706. Dňa 3. októbra boli rozoslané zo sudánskej strany nóta i list s protirečivým obsahom, s cieľom rozdeliť členov BR OSN.  Napriek tomu 6. októbra 2006 prijatím rezolúcie č. 1714 BR OSN predĺžila mandát mierovej operácie UNMIS na juhu Sudánu do 30. apríla 2007.

Na základe priebežného hodnotenia pôsobenia príslušníkov Ozbrojených síl SR (OS SR) v misii AMIS II,  Ministerstvo obrany SR navrhlo ukončenie pôsobenia 2 príslušníkov OS SR v tejto misii kvôli rozporom medzi politickým a vojenským vedením misie EÚ a AÚ, zablokovaním finančných prostriedkov z EÚ pre európskych príslušníkov misie africkým vedením a stále pretrvávajúcim problémom s riadením a velením zasahujúcim až do pôsobenia našich vojenských pozorovateľov. Nedostatočné, resp. netransparentné financovanie a nevyhovujúca príprava operácie má vplyv na schopnosť AMIS plniť operačné úlohy. Nevyhovujúce je takmer neexistujúce logistické a zdravotnícke zabezpečenie, nevhodné používanie prostriedkov, nevhodné plánovanie a veľmi nízka úroveň profesionality zo strany EÚ.         

Ministerstvo zahraničných vecí SR súhlasí s návrhom na ukončenie pôsobenia príslušníkov OS SR v uvedenej misii, zároveň sa prikláňa k názoru, že Slovenská republika by sa pri vysielaní  príslušníkov OS SR do zahraničných operácií a misií mala zameriavať na pôsobenie v relatívne menšom počte oblastí, avšak s väčšou pridanou hodnotou svojho angažovania sa a s dôrazom na tie regióny, ktoré pre SR predstavujú zo zahraničnopolitického hľadiska prioritu.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na nezamestnanosť a podnikateľské prostredie.







PAGE  
3

