Predkladacia správa

Vláda  Slovenskej   republiky   schválila   uznesením  č. 859/2007    Program prípravy 
a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010 (ďalej len „program“). V bode B.1. uvedeného uznesenia vlády uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úlohu   predkladať na rokovanie vlády správu o plnení programu výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010, každý rok do 30. júna.

Materiál obsahuje vyhodnotenie plnenia úloh vyplývajúcich z harmonogramu  prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010. 
V roku 2007 bolo odovzdaných do užívania 7 mostných objektov, 9 km novostavieb, preložiek a  opravených ciest. V zmysle postupu prác bolo uskutočnené zvýšenie dopravných kapacít a odstránenie kolíznych bodov piatich križovatiek. 
    
V roku 2008 bude začatých 6 km nových ciest, rekonštruovaných 7 mostných objektov a úprava nevyhovujúcej dopravnej výkonnosti 11 križovatiek.
Na zabezpečenie cieľov programu výstavby ciest I. tried bolo použitých k 31. 12. 2007 celkovo 2,886 mld. Sk, čo znamená, že objem finančných prostriedkov vynaložených na stavby zaradené v programe sa na celkových investíciách Slovenskej správy ciest, v rámci  rozvoja cestnej siete, podieľal na úrovni 92,3 %.
Uznesením vlády č. 103/2008 k analýze sociálno-ekonomickej situácie okresu Brezno a návrhom na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti, bola v bode B.4. uložená úloha ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií odstrániť bodovú chybu v obci Polomka, výstavbou novej cesty I/66 v dĺžke 3,8 km presmerovaním mimo centrálnu časť obce, v termíne do 31. júla 2008. Slovenská správa ciest  pripravuje odstránenie bodovej chyby formou  úpravy  existujúceho prieťahu obcou a odstránením kritických lokalít. Z tohto dôvodu je v uznesení vlády navrhnuté zrušenie tejto úlohy.


Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie  bola vypracovaná súborne v rámci  Programu prípravy a výstavby siete ciest I. triedy na roky 2007 – 2010,  preto sa znovu neprikladá.     

Materiál nie je potrebné prerokovať v poradných orgánoch vlády.
    
Materiál po prerokovaní vládou nemá byť predložený inému orgánu.

