PRÍLOHA č. 5 
Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 932 z 8. novembra 2006 Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím – opatrenia na roky 2006 – 2007 k špeciálnopedagogickému poradenstvu
Opatrenie 2.3.2

· Priebežne skvalitňovať previazanosť preventívnej, genetickej a liečebnej starostlivosti, rehabilitačnej činnosti a súčinnosti všeobecných lekárov pre deti a dorast s centrami včasnej pomoci a so zariadeniami špeciálnopedagogického poradenstva vrátane územného zabezpečenia siete realizujúcej uvedené previazanie v záujme čo najrýchlejšieho začatia komplexnej starostlivosti o dieťa so zdravotným postihnutím. 

Opatrenie 6.3.10

· Zdokonaľovať systém raného poradenstva pre rodičov detí so zdravotný postihnutím, detí s viacnásobnými postihnutiami (hluchoslepé, kombinované postihnutia s mentálnym, telesným a iným postihnutím) a pervazívnymi vývinovými poruchami vrátane súčinnosti všeobecných lekárov pre deti a dorast so zariadeniami špeciálnopedadogického poradenstva a postupne rozširovať sieť špeciálnopedagogických poradní pre rodičov týchto detí. 

· Opatrenie 6.3.11

· Zvýšením dostupnosti a úrovne špeciálnopedagogického poradenstva pre učiteľov a rodičov integrovane vzdelávaných, vrátane zabezpečenia účasti externých špeciálnych pedagógov na výučbe vybraných častí učiva, zlepšiť podmienky pre integrované vzdelávanie. S tým cieľom rozšíriť súčasné personálne obsadenie existujúcich špeciálnopedagogických poradní a zvýšiť počet týchto poradní. Vytvoriť systematizované miesta špeciálnych pedagógov na školách.
Opatrenie 6.3.22

· Zabezpečiť dôslednú realizáciu Koncepcie špeciálnopedagogického poradenstva, dobudovať personálne obsadenie zariadení špeciálnopedagogického poradenstva, t. j. detských integračných centier a špeciálnopedagogických poradní.

Opatrenie 6.3.23

· Upraviť financovanie zariadení špeciálnopedagogického poradenstva, t. j. špeciálnopedagogických poradní a detských integračných centier. 

· Zariadenia financovať podľa počtu skutočných klientov.

Opatrenie 6.3.26

· Legislatívne vymedziť pojem, náplň a pracovné podmienky „cestujúceho učiteľa“ 


(itenerant teacher).

Opatrenie 9.3.2

· Poskytovať špeciálno-pedagogické poradenstvo priami v rodinách so zdravotne postihnutým dieťaťom a s tým cieľom zabezpečiť právnu subjektivitu špeciálno-pedagogických poradní  vrátane samostatných rozpočtov a zamestnaneckých štruktúr, resp. vytvoriť ich pobočky tak, aby boli dostupné v každom kraji podľa druhu postihnutia.
