Vyhodnotenie pripomienkového konania

k návrhu zákona o podpore  práce s mládežou
Spôsob pripomienkového konania:
skrátený postup od 5.12.2007 do 13.12.2007

Zoznam oslovených subjektov:
Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR,  Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Protimonopolný úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Štatistický úrad SR, Generálna prokuratúra SR, Národná banka Slovenska, Najvyšší súd SR, Úrad vlády SR,  Združenie miest a obcí Slovenska, Úrad vlády – sekcia vládnej legislatívy, Konfederácia odborových zväzov SR, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Prezídium policajného zboru, Kancelária verejného ochrancu práv, Bratislavský samosprávny kraj, Banskobystrický samosprávny kraj, Košický samosprávny kraj, Nitriansky samosprávny kraj, Prešovský samosprávny kraj, Trenčiansky samosprávny kraj, Trnavský samosprávny kraj, Žilinský samosprávny kraj, Rada mládeže Slovenska. 
Počet oslovených subjektov:
38
Zaslali do stanoveného termínu:
24
Zaslali po termíne:
0

Vôbec nezaslali:
Protimonopolný úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Najvyšší súd SR, Prezídium policajného zboru, Kancelária verejného ochrancu práv, Banskobystrický samosprávny kraj, Košický samosprávny kraj, Nitriansky samosprávny kraj, Prešovský samosprávny kraj, Trnavský samosprávny kraj, Žilinský samosprávny kraj.
Subjekty, ktoré nemali pripomienky:
Ministerstvo pôdohospodárstva SR,  Štatistický úrad SR, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Trenčiansky samosprávny kraj.
Počet vznesených pripomienok,                                 36
z toho počet zásadných:
16
Počet akceptovaných pripomienok:
31
Počet čiastočne akceptovaných pripomienok:
2
Počet neakceptovaných pripomienok, 
5
z toho počet zásadných:
2
Rozporové konanie:
MŠ SR a  MPSVaR SR, na úrovni riaditeľov odborov,19. decembra 2007

MŠ SR a MF SR, na úrovni riaditeľov odborov, 19. decembra 2007

MŠ SR a ZMOS, na úrovni riaditeľa odboru a podpredsedu, 20. decembra 2007
Počet odstránených rozporov:
2
Počet neodstránených rozporov:
0
	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyhod-

notenie
	Spôsob vyhodnotenia

	ZMOS
	V par. 1, alternatívne v par. 2 návrhu bližšie špecifikovať , čo sa z pohľadu návrhu zákona považuje za prenesený výkon štátnej správy.

Odôvodnenie: Z pohľadu ZMOS práca s mládežou na úrovni miest a obcí je originálnou pôsobnosťou miest a obcí. Aj s ohľadom na ustanovenia par. 4, písmeno a) návrhu zákona vôbec nie je zrejmé, čo možno považovať za výkon štátnej správy na úseku prác e s mládežou. Odstraňovanie kompetenčných a finančných duplicít je jednou z priorít ZMOS po XVII. sneme ZMOS.

Vypustiť úvodnú vetu v par. 6 :

Odôvodnenie: Text tejto vety je v rozpore s princípmi reformy verejnej správy a pravdepodobne aj s Ústavou SR. Obec nemôže rozpracovávať koncepcie na úrovni inej samosprávnej jednotky, v tomto prípade kraja. Návrh tohto ustanovenia zavádza novú povinnosť do autonómneho rozhodovania orgánov obce pri originálnych pôsobnostiach a zároveň zavádza princíp subordinácie medzi orgánmi verejnej správy.

V par. 6. – vypustiť písmená e) a g)

Odôvodnenie: V súlade s dnes platnou legislatívou môže byť obec pri originálnych pôsobnostiach zriaďovateľom školských zariadení, ale aj rozpočtových, príspevkových organizácií, prípadne obchodných a neziskových organizácií. Ustanovenia písmen e) a g) zavádzajú nové povinnosti do autonómneho rozhodovania orgánov obce nad rámec ustanovení zákona 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.

V par. 7 ods. 2. – doplniť vetu – „Členom akreditačnej komisie je jeden zástupca reprezentatívnej organizácie miest a obcí.“

Odôvodnenie: Vzhľadom na skutočnosť, že práca s deťmi a mládežou patrí medzi originálne pôsobnosti miest a obcí, je potrebné aby už v čase prípravy kritérií a špecializovaných činností boli rešpektované názory a postoje predstaviteľov miestnej samosprávy, ktorí ich budú na miestnej úrovni v prevažnej miere aj realizovať.

V par. 12. – vypustiť ods. 3., alternatívne preformulovať tak, aby bolo zrejmé, že nejde o povinnosti ale dohodu dvoch subjektov.

Odôvodnenie: Navrhované znenie ods. 3 považujeme obsahovo  a terminologicky za nepresné.

Par. 20 – vypustiť.

Odôvodnenie: Dohľad nad výkonom originálnych pôsobnosti obcí považujeme za ničím neodôvodnený zásah do platných legislatívnych pravidiel. Kontrola účelnosti a efektívnosti použitia dotácií z rozpočtu MŠ SR je dostatočne riešená v v par. 4, písm. k).

Doplniť doložku finančných, ekonomických a enviromentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Odôvodnenie: Ide o zákonnú povinnosť predkladateľa, aj s ohľadom na skutočnosť, že návrh zákona má dopad na rozpočty miest a obcí. 
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	Rozpor bol odstránený. Výkon štátnej správy ministerstva bol špecifikovaný odvolaním sa na príslušný zákon. Pripomienka bola stiahnutá.
Text v príslušnom paragrafe bol zmenený v zmysle pripomienky. 

Ustanovenia pod uvedenými písmenami boli z textu vypustené. 

Rozpor bol odstránený. Požiadavka bude riešená v štatúte akreditačnej komisie. 

Pripomienka bola akceptovaná, text bol upravený.

Pripomienka bola akceptovaná, ustanovenie bolo vypustené a text § zmenený.

Rozpor bol odstránený, doložka je súčasťou materiálu. 

	Úrad vlády SR
	V § 5 písm. e) navrhujeme doplniť za slovo „zariadení“ slová „ktorých je zriaďovateľom“,
§ 7 písm. e) navrhujeme doplniť nový odsek (7) „Činnosť akreditačnej komisie materiálne a finančne zabezpečuje ministerstvo“
	O
	A
	Pripomienky boli akceptované a text doplnený.

	MVRR SR
	doporučujeme v Predkladacej správe v štvrtom odstavci opraviť znenie vety „Touto transpozíciou...“ nasledovne: „Touto transpozíciou sa zabezpečí dobrovoľná práca s mládežou v súlade s právom Európskej únie.“,
	O
	A
	Pripomienka bola akceptovaná, text v predkladacej správe bol upravený.

	MZ SR
	V § 15 v ods. (1) žiadame doplniť nové písmeno r): „na podporu ochrany, udržiavania a upevňovania zdravia“,
V § 6 v pís,m. d) žiadame doplniť nový bod 7: „oblasť ochrany a podpory zdravia“

	O
	A
	Pripomienky boli akceptované, text doplnený.

	MF SR
	K § 2


V odseku 5 písm. c) odporúčam vypustiť slovo „kvalifikačné“, pretože zákon o výkone práce vo verejnom záujme, na ktorý sa v tomto odseku odkazuje, nedefinuje žiadne kvalifikačné predpoklady pre pracovníka s mládežou.

K § 4

1. Je potrebné odstrániť duplicitu znenia písmen b) a d).


2. V písmene e) sa zavádza pojem „Akčný plán“ a ustanovujú sa úlohy pre Ministerstvo školstva SR vo vzťahu k tomuto plánu. Preto je potrebné pojem „Akčný plán“ definovať v predmetnom zákone.


3. Znenie písmena k) je potrebné preformulovať tak, aby bolo zrejmé, že podľa osobitných predpisov (uvedených v poznámke pod čiarou k odkazu 5) bude ministerstvo vykonávať kontrolu, pretože navrhované znenie ustanovuje, že podľa citovaných predpisov sa poskytujú prostriedky zo štátneho rozpočtu.

K § 5 a 6

V týchto ustanoveniach žiadam precizovať, či navrhované kompetencie vyšších územných celkov a obcí budú vykonávané v rámci samosprávnej (originálnej) pôsobnosti alebo v rámci  preneseného výkonu štátnej správy (aj v osobitnej časti dôvodovej správy k týmto ustanoveniam). 

Ak ide o nové kompetencie, nestotožňujem sa s konštatovaním, že návrh nemá finančný vplyv a vo všeobecnej časti  dôvodovej správy a Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie (ďalej len „doložka vplyvov“) žiadam kvantifikovať finančný vplyv osobitne na rozpočty vyšších územných celkov a osobitne na rozpočty obcí a uviesť zdroje, z ktorých bude územná samospráva tieto kompetencie financovať.

Ak ide o kompetencie vykonávané samosprávou aj v súčasnosti, žiadam do všeobecnej časti dôvodovej správy a doložky vplyvov doplniť, že návrh nemá vplyv na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Tieto pripomienky považujem za zásadné.

K § 7

1. So zriadením akreditačnej komisie ako poradného orgánu ministerstva súhlasím len za podmienky, že náklady súvisiace s jej činnosťou budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov ministerstva na jednotlivé rozpočtové roky.

2. Súčasne odporúčam slovo „akreditačná“ nahradiť iným vhodným slovom, pretože zloženie a činnosť tejto komisie ako poradného orgánu vlády už upravuje § 81 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K § 8


Znenie odseku 8, vrátane poznámky pod čiarou k odkazu 6, žiadam vypustiť, pretože ide o neprípustnú recepciu ustanovení iného zákona v zmysle čl. 5 Legislatívnych pravidiel vlády SR.

Túto pripomienku považujem za zásadnú.

K § 11

V odseku 2 odporúčam upresniť, na aký účel je potrebný súhlas zákonného zástupcu. 

K § 14

V písmene a) žiadam vypustiť odkaz 11 a poznámku pod čiarou k tomuto odkazu ako nadbytočné a nepresné, pretože dotácia zo štátneho rozpočtu na financovanie práce s mládežou sa poskytuje podľa navrhovaného zákona a nie podľa zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“).

K § 15
1. Znenie odseku 3 žiadam preformulovať, pretože je zmätočné a nejasné, najmä vo vzťahu k navrhovanému zneniu § 14 písm. d) a § 15 ods. 1.

2. Ustanovenie, s ohľadom na znenie § 16 ods. 1, navrhujem doplniť o  podmienku, že dotáciu možno poskytnúť žiadateľovi, ktorý preukáže, že má na financovanie účelu dotácie zabezpečených najmenej 20% nákladov z iných zdrojov.  

K § 16

1. V odseku 2 

a) v písmene b) žiadam doplniť subjekt, ktorému sa budú cestovné výdavky preplácať, obdobne ako je to v písmene a), pretože to z návrhu jednoznačne nevyplýva,

b) s ohľadom na § 17 ods. 2 písm. e) odporúčam určiť percentuálny limit výdavkov na mzdové náklady a cestovné výdavky z poskytnutej dotácie.

2. V odseku 4 je potrebné písmeno a) doplniť aj o vysporiadanie daňových povinností a povinností k Sociálnej poisťovni a k zdravotným poisťovniam. 

Pripomienku považujem za zásadnú.

K § 17

1. Znenie odseku 3 žiadam doplniť o potvrdenie Sociálnej poisťovne a zdravotnej poisťovne o tom, že voči žiadateľovi neevidujú nedoplatky na poistnom a o potvrdenie správcu dane, s výnimkou obce, že neeviduje voči žiadateľovi nedoplatky voči štátnemu rozpočtu.

Túto pripomienku považujem za zásadnú.

              2. V odseku 4 žiadam

a) vypustiť text, že ide o zverejnenie na internetovej stránke, pretože výzvu možno zverejniť aj iným spôsobom,

b) doplniť, že ide o zverejnenie  výzvy na predkladanie žiadosti,

c) určiť lehotu na predkladanie žiadosti po zverejnení výzvy.

3. Znenie odseku 7 žiadam preformulovať v tom zmysle, že na hospodárenie s dotáciami poskytnutými zo štátneho rozpočtu sa vzťahuje osobitný predpis, s odkazom na zákon o rozpočtových pravidlách.

4. Znenie odseku 9  žiadam upraviť v tom zmysle, že v prípade porušenia finančnej disciplíny pri nakladaní s prostriedkami štátneho rozpočtu sa ukladajú sankcie podľa zákona o rozpočtových pravidlách.

K § 18

Znenie odseku 2 písm. e) je potrebné precizovať, pretože je nezrozumiteľné a nevykonateľné.
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	Pracovník s mládežou vykonáva činnosti podľa zákona č. 552/2003 Z. z. 

Text upravený v zmysle pripomienky. 

Text bol upravený. 

Text v navrhovanom znení je zrozumiteľný. 

Text v dôvodovej správe bol upravený v zmysle pripomienok. 

Výdavky MŠ SR súvisiace so zriadením akreditačnej komisie budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov. 

Akreditačná komisia sa uvádza aj v iných zákonoch. Akreditačná komisia podľa §81 zákona č. 131/2002 Z.z.  upravuje len akreditáciu vysokých škôl a je poradným orgánom vlády. 

Text bol vypustený. 
Text bol upravený v zmysle pripomienky. 

Pripomienka akceptovaná. 

Text bol upravený v zmysle pripomienky. 
Text bol upravený v zmysle pripomienky. 

Pripomienka akceptovaná s výnimkou percentuálnych limitov mzdových a cestovných výdavkov, nakoľko takéto limity nie je možné stanoviť s ohľadom na rôznorodosť subjektov a programov. 
Pripomienky akceptované čiastočne s výnimkou zverejnenia výzvy na internetovej stránke. Takáto forma zverejnenia je pre ministerstvo prijateľná a osvedčená. 

Text bol upravený. 



	MPSVaR SR
	K § 2:  

V § 2 žiadame, v súlade so schváleným legislatívnym zámerom, na  účely zákona  vymedziť pojem dieťa a mládež. V návrhu je vymedzený iba pojem mládežník ako fyzická osoba, ktorá má vek najviac 30 rokov. Považujeme za neprijateľné subsumovať deti ako najpočetnejšiu a významnú skupinu   pod pojem mládež. Rovnako žiadame  vymedziť pojem „mládežnícky dobrovoľník“., ktorý nie je v základných pojmoch vymedzený a používa sa aj v § 10. 

Túto pripomienku  uplatňujeme ako zásadnú.  

K § 4: 

Žiadame doplniť do pôsobnosti ministerstva činnosti, ktoré sú uvedené v §  8 ods. 5, 9 a 10. Ministerstvo by malo mať uvedené  všetky kompetencie, ktoré mu  ukladá tento  zákon.

K § 5 a 6:


Odporúčame doplniť do pôsobnosti vyššieho územného celku a obce aj podporovanie  zapojenia mladých ľudí do dobrovoľnej  činnosti.

K § 7 a  8:  

Odporúčame   nahradiť pojem  „vzdelávacie zariadenie“ pojmom „ právnická osoba alebo fyzická osoba“.  Právnická osoba alebo fyzická osoba môže mať akreditáciu a činnosť môže vykonávať vo svojich zariadeniach, ktoré môže mať zriadené napr. v každom okrese alebo kraji alebo nemusí mať vôbec  zriadené vzdelávacie zariadenie  a  svoju  špecializovanú 

činnosť môže vykonávať v prenajatých priestoroch, alebo v priestoroch odberateľa  vzdelávania.

K § 8: 

Žiadame v prípade akreditovaného subjektu  ustanoviť „zodpovednú osobu“, ktorá bude zodpovedať za vykonávanie špecializovanej činnosti v oblasti práce s mládežou  a za  odbornú spôsobilosť ostatných fyzických osôb (vyučujúcich). 

Túto pripomienku  uplatňujeme ako zásadnú.

V odseku  6 navrhujeme  za slovo „vydáva“ doplniť slovo „najviac“.  Touto úpravou sa dáva možnosť udelenia akreditácie aj na kratšie obdobie ako 5 rokov, napr. aj vtedy ak o to subjekt žiada.  

K § 11:

V odseku 1 žiadame  neupravovať hornú hranicu veku dobrovoľníka. Považujeme za diskriminačné, aby osoba staršia ako 30 rokov nemohla vykonávať dobrovoľnícku činnosť s deťmi a mládežou.  „Dobrovoľník, ktorý má najmenej 15 rokov veku a najviac 30 rokov veku“ zodpovedá vymedzeniu pojmu „mládežnícky dobrovoľník“.

  Na konci odseku 1 žiadame  slová „nebol právoplatne odsúdený za úmyselný trestný čin“  nahradiť  textom  „je  bezúhonný. Bezúhonnosť preukazuje dobrovoľník výpisom z registra trestov.“.

Túto pripomienku  uplatňujeme ako zásadnú.

K § 12 ods. 2: 

Odporúčame písmeno a) rozdeliť na dve písmená, pod písmenom b) bude uvedené „meno, priezvisko a dátum narodenia  dobrovoľníka“.

K § 13:


V § 13 žiadame vypustiť odsek 2.


Navrhované ustanovenie  je nepriamou novelizáciou zákona č. 461/2003 Z. z.  o sociálnom poistení  v znení neskorších predpisov, ktorá je neprípustná. Nemocenské poistenie plní v zásade  funkciu náhrady straty príjmu z dôvodu vzniku ustanovenej sociálnej udalosti. Keďže dobrovoľníkovi za výkon dobrovoľnej  činnosti neplynie príjem a má nárok len na náhradu výdavkov súvisiacich s výkonom tejto činnosti a vreckové, absentuje dôvod, pre ktorý by mu mala byť uložená povinnosť „mať uzatvorené platné nemocenské poistenie“. Keďže dobrovoľník z výkonu dobrovoľnej činnosti nemá v sociálnom poistení právne postavenie  zamestnanca ani samostatne zárobkovo činnej osoby, nepodlieha  povinnému nemocenskému poisteniu. Nemocenskému poisteniu môže podliehať výlučne ako dobrovoľne nemocensky poistená osoba, a to až po dovŕšení najmenej 16 rokov  veku. Keďže sa navrhuje, aby  dobrovoľníkom mohla byť už fyzická osoba, ktorá dovŕšila vek najmenej 15 rokov, splnenie povinnosti navrhovanej v § 13 ods. 2 je u dobrovoľníka  mladšieho ako 16 rokov nemožné. Okrem  toho sa  navrhovaným ustanovením neguje dobrovoľné nemocenské poistenie, ktoré na základe tohto ustanovenia nadobúda  charakter povinného nemocenského poistenia.

Túto pripomienku  uplatňujeme  ako zásadnú.

K §15:

V  odseku 1 písmeno d) odporúčame za slovo  „dedičstva“ doplniť slovo „regiónu a“. Považujeme za dôležité, aby boli podporované aktivity  v prvom rade zamerané na spoznávanie najbližšieho okolia , v ktorom dieťa alebo mládežník žije.  

Žiadame vypustiť písmeno j) nakoľko „vzdelávacie zariadenie, ktoré pracuje s mládežou“ nemožno považovať za špecializovanú činnosť ako je uvedené v predvetí ods. 1).

Vzdelávacie zariadenie môže  žiadať o poskytnutie dotácie podľa  ods. 2 písmena g). 

K § 17 ods. 3:

V  písmene d) žiadame nahradiť slová  „čestné vyhlásenie žiadateľa“ slovami „žiadateľ predloží doklad“. Čestné vyhlásenie o vysporiadaní finančných vzťahov  so štátnym rozpočtom považujeme v  súvislosti s nakladaním  s  verejnými finančnými prostriedkami za nedostatočné.

Žiadame  doplniť o potvrdenie Sociálnej poisťovne o tom, že voči  žiadateľovi neeviduje nedoplatky na poistnom na  sociálne poistenie a na  príspevkoch na starobné dôchodkové sporenie.


Túto pripomienku uplatňujeme ako zásadnú.
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A
	Rozpor vyriešený, text doplnený v zmysle požiadaviek MPSVaR SR. 
Text doplnený. 
Text doplnený. 

Príslušné ustanovenia boli doplnené v zmysle požiadaviek MPSVaR SR. 

V zákone bol doplnený odborný garant vzdelávacieho zariadenia. 

Text bol zmenený v zmysle pripomienky. 

Rozpor bol odstránený, bol definovaný mládežnícky dobrovoľník. 

Text upravený v zmysle pripomienky. 

Text bol vypustený. 

Text upravený v zmysle pripomienky. 

Text bol zmenený. 

	MO SR
	· V § 2 ods. 5 odporúčame presnejšie špecifikovať, kto môže byť pracovníkom s mládežou.
· V § 5 odporúčame z dôvodu duplicity vypustiť slová „na podmienky kraja“ a „svojho kraja“.

· V § 11  ods. 1 odporúčame zvážiť stanovenú hranicu dobrovoľníka „najviac 30 rokov“.

· V § 12 ods. 3 odporúčame upraviť navrhované ustanovenie tak, aby bolo jednoznačne ustanovené, že právnické osoba bude príslušné náhrady poskytovať v súlade so zákonom č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov.
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A
	Text bol zmenený.

Text bol upravený v zmysle pripomienky.

Text bol upravený v zmysle pripomienky.

Text bol upravený v zmysle pripomienky.


Všetky technické a jazykové pripomienky boli zapracované.
Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z - zásadná

O - obyčajná

A - akceptovaná

Č - čiastočne akceptovaná 

N - neakceptovaná

