Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
I. Odhad vplyvov na verejné financie

Odhadovaná výška spolufinancovania Národného strategického plánu rybného hospodárstva 2007 – 2013 zo štátneho rozpočtu je zapracovaná v dokumente Návrh NSP na základe očakávaného príspevku z EFRH a pomerov spolufinancovania stanovených nariadením.

II. Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb

Materiál predpokladá pozitívny vplyv na obyvateľov a hospodárenie dotknutej podnikateľskej sféry prostredníctvom implementácie strategických priorít „podpora akvakultúry vo vzťahu k jej modernizácii, inovácii a reštrukturalizácii, berúc do úvahy trvalo udržateľný rozvoj“, „zvýšenie konkurencieschopnosti podnikov spracujúcich produkty rybolovu a akvakultúry s dôrazom na podporu spracovania domácej produkcie“ a „rozvoj trhu v rámci sektora rybného hospodárstva“, ktorý sa odzrkadlí vo vývoji strategických ukazovateľov.
III. Odhad vplyvov na životné prostredie
Predložený materiál bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoštátnej úrovni. V materiáli je definovaný cieľ podporiť v akvakultúre technológie šetrné k životnému prostrediu. Taktiež sa umožní rekonštrukcia a odbahnenie rybochovných zariadení, ktoré majú okrem iného aj mimoprodukčné prínosy, napríklad krajinotvorbu, protipovodňovú ochranu, usadzovanie eróznych splachov, akumuláciu vôd v krajine a tvoria súčasť biotopov mnohých chránených druhov živočíchov a rastlín, z ktorých mnohé tam aj migrujú na základe dostatku potravy a vhodného prostredia pre ich existenciu. Rybochovné zariadenia zlepšujú kvalitu vody, niektoré ukazovatele z vypúšťanej vody sú lepšie ako ukazovatele z vody na prítoku do rybochovného zariadenia.
IV. Odhad vplyvov na zamestnanosť

Materiál predpokladá v malej miere pozitívny vplyv na zamestnanosť v dôsledku vytvárania pracovných príležitostí a mierneho zvyšovania zamestnanosti v sektore rybného hospodárstva.
V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Prostredníctvom navrhovaných strategických priorít a jednotlivých cieľov bude mať predkladaný materiál pozitívny vplyv na príslušný segment podnikateľského prostredia. Implementáciou strategického plánu sa dosiahne zlepšenie výkonnosti a konkurencieschopnosti subjektov pôsobiacich v sektore rybného hospodárstva.

