Analýza súčasného stavu účasti regiónov na správe letísk a návrh efektívnejšieho riešenia – upravená informácia o ďalšom postupe riešenia akcionárskych podielov 

Uznesením vlády SR č. 23 zo dňa 14. januára 2009 k analýze súčasného stavu účasti regiónov na správe letísk a návrh efektívnejšieho riešenia bola ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií uložená úloha „rokovať so zástupcami vyšších územných celkov a zástupcami miest, ktorí sú akcionármi regionálnych letísk (Letisko Poprad – Tatry, a. s., Letisková spoločnosť Žilina, a. s., Letisko Sliač, a. s. a Letisko Piešťany, a. s.) s cieľom prevzatia väčšiny akciových podielov v letiskových spoločnostiach štátom“. 
Za týmto účelom boli oslovení akcionári, zastupujúci vyššie územné celky a mestá  v letiskových spoločnostiach Letisko Piešťany, a. s., Letisková spoločnosť Žilina, a. s., Letisko Sliač, a. s., a Letisko Poprad – Tatry, a. s., samostatnými listami, resp. na osobných stretnutiach, s cieľom prevzatia väčšiny akciových podielov štátom (v týchto letiskových spoločnostiach). Stanoviská jednotlivých akcionárov neboli jednotné, preto aj ďalší postup riešenia akcionárskej štruktúry v letiskových spoločnostiach bude individuálny a bude závisieť od dohody všetkých akcionárov. Z podkladov, ktoré boli Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR poskytnuté zastupiteľstvami vyšších územných celkov, mestskými zastupiteľstvami a pri osobných rokovaniach vyplýva nasledovné: 

· Trnavský samosprávny kraj ako aj Mesto Piešťany vyjadrili písomne záujem na zachovaní svojej majetkovej účasti v spoločnosti Letisko Piešťany, a. s. Samosprávny kraj spolu s mestom vníma letisko ako strategický bod a vstupnú bránu do regiónu, vytvárajúcu predpoklady pre jeho ďalší hospodársky, priemyselný a  kultúrny rozvoj. Títo akcionári prehlásili, že pripravujú stratégiu rozvoja letiska s cieľom jeho modernizácie, zvýšenia počtu prepravovaných cestujúcich a skvalitnenie služieb pre cestujúcich, a že sa chcú podieľať aj na nevyhnutnom finančnom zabezpečení potrebných investícií. Trnavský samosprávny kraj s 56,37 %-ným majetkovým podielom ako aj Mesto Piešťany 
s 21,49 %-ným majetkovým podielom zároveň vyjadrili záujem o prevzatie majetkovej účasti štátu v  spoločnosti Letisko Piešťany, a. s. Z tohto dôvodu bude predložený návrh na vykonanie všetkých krokov, súvisiacich s prevodom  súčasného majetkového podielu štátu v tejto letiskovej spoločnosti na ostatných akcionárov v súlade so zákonom č. 92/1991 Zb. o prevode majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.
· Akcionármi v Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., sú okrem štátu aj Žilinský samosprávny kraj s 0,47 % majetkovým podielom a Mesto Žilina s 0,45 % majetkovým podielom. Majoritným akcionárom v tejto letiskovej spoločnosti je štát s 99,08 % majetkovým podielom. Samosprávny kraj má naďalej záujem na zachovaní svojej minoritnej majetkovej účasti, čo potvrdzuje aj skutočnosť, že ako akcionár finančne podporil letiskovú spoločnosť a má záujem na ďalšom rozvoji letiska. Samosprávny kraj má taktiež záujem riešiť otázku infraštruktúrneho majetku letiska, ktorý je v súčasnosti v majetku Žilinského samosprávneho kraja, jeho vložením do majetku Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s. Na základe uvedeného nedôjde k prevodu akcií samosprávneho kraja na štát. Ďalší akcionár Mesto Žilina vyjadrilo záujem o prevod svojho 0,45 % akcionárskeho podielu na štát, písomné stanovisko mestské zastupiteľstvo 
do dnešného dňa nezaslalo. Napriek tomu je možné predpokladať, že dôjde k prevodu celého majetkového podielu Mesta Žilina na štát.
· Akcionármi spoločnosti Letisko Poprad – Tatry, a. s., sú štát s 34 %-ným majetkovým podielom, Prešovský samosprávny kraj s 25,108 %-ným majetkovým podielom, Mesto Poprad s 25,108 %-ným majetkovým podielom a Mesto Vysoké Tatry s 15,783 %-ným majetkovým podielom. Prešovský samosprávny kraj vo svojom predbežnom stanovisku vyjadril záujem o prevod svojej celej majetkovej účasti na štát. Dňa 7. 4. 2009 zastupiteľstvo samosprávneho kraja schválilo prevod celého majetkového podielu Prešovského samosprávneho kraja do vlastníctva štátu. Ďalší akcionári Mesto Poprad ako aj Mesto Vysoké Tatry taktiež vyjadrili súhlas s prevodom svojej majetkovej účasti na štát s tým, že si ponechajú majetkovú účasť v Letisku Poprad – Tatry, a. s., každý v rozsahu cca 1 % základného imania spoločnosti. Mesto Poprad prerokovalo tento prevod na zasadnutí mestského zastupiteľstva dňa 27. marca 2009. Mesto Vysoké Tatry prerokovalo prevod akcií Mesta Vysoké Tatry v spoločnosti Letisko Poprad - Tatry, a. s., na kupujúceho Slovenská republika v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR na zasadnutí mestského zastupiteľstva dňa 7. 4. 2009.
· V spoločnosti Letisko Sliač, a. s., je akcionárska štruktúra nasledovná: majoritným akcionárom so 67,053 %-ným majetkovým podielom je Slovenská republika zastúpená Ministerstvom obrany SR, ďalšími akcionármi sú Banskobystrický samosprávny kraj s 16,972 %-ným majetkovým podielom a Mesto Zvolen s  15,975 %-ným majetkovým podielom. Napriek tomu, že akcionárske práva štátu vykonáva Ministerstvo obrany SR, zástupcovia Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vzhľadom na komplexné riešenie problematiky malých letísk uskutočnili dňa 20. 2. 2009 rokovania so zástupcami Banskobystrického samosprávneho kraja a Mesta Zvolen. Stanoviská akcionárov neboli jednotné. Banskobystrický samosprávny kraj (BBSK) trval na zachovaní svojho majetkového podielu v Letisku Sliač, a. s., a uprednostňoval ponechanie zmiešanej akcionárskej štruktúry. Mesto Zvolen súhlasilo s prevodom svojho majetkového podielu na štát, príp. s prevodom majetkového podielu štátu na Mesto Zvolen. Po zapracovaní týchto stanovísk do materiálu vlády na rokovanie dňa 6.5.2009 oznámil dňa 5.5.2009 BBSK zásadnú zmenu svojho predchádzajúceho stanoviska. V súčasnosti BBSK uprednostňuje prevod svojho majetkového podielu na Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. To znamená, že akcionári BBSK a Mesto Zvolen prevedú svoj majetkový podiel na štát a Ministerstvo obrany SR môže plniť úlohu B.5 z uznesenia vlády č. 23/2009, t.j. uskutočniť prevod majetkového podielu štátu v spoločnosti Letisko Sliač, a. s., do správy Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.
Z á v e r


Predložená informácia zhrnula súčasný stav riešenia akcionárskych podielov vo všetkých malých letiskových spoločnostiach. Keďže vyjadrenie zastupiteľstiev vyšších územných celkov a mestských zastupiteľstiev akcionárov letiskových spoločností nebolo jednotné, ďalší postup riešenia akcionárskej štruktúry v malých letiskových spoločnostiach bude rozdielny.  

V prípade Letiska Poprad - Tatry, a.s., a čiastočne aj Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., je možné realizovať úlohu B.3. uznesenia vlády SR č. 23/2009 v tom, že sa uskutoční prevod akcií vo vlastníctve vyšších územných celkov a obcí na štát. Konkrétne v Letisku Poprad – Tatry, a. s., štát preberie väčšinu akciových podielov letiskovej spoločnosti. V prípade Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., takýto stav už existuje, keďže štát vlastní 
99,08 % akcií letiskovej spoločnosti. Väčšinové vlastníctvo štátu by sa ešte malo posilniť prebratím 0,45 % majetkového podielu Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., od Mesta Žilina.

Pokiaľ ide o Letisko Sliač, a. s., po zmene stanoviska BBSK budú akcionárske podiely BBSK, Mesta Zvolen a Ministerstva obrany SR prevedené na Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií a štát sa stane 100%-ným vlastníkom spoločnosti Letisko Sliač, a. s. 
V prípade Letiska Piešťany, a. s., bude navrhnutý iný postup riešenia akcionárskych podielov ako je schválený uznesením vlády SR č. 23/2009, a to prevod majetkového podielu štátu na Trnavský samosprávny kraj a Mesto Piešťany. Súčasne do zmluvy o prevode bude nutné zapracovať podmienku, že účel akciovej spoločnosti bude zachovaný, t. j. bude vykonávať činnosť letiska. Za účelom schválenia uvedeného postupu bude pripravený osobitný materiál na rokovanie vlády SR v súlade so zákonom č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.
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