Návrh na neudelenie štátneho súhlasu

 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 

„Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave“ 
1. Úvod


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a ne/udeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.

2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie


V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky desať súkromných vysokých škôl. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 30. 11. 2005 právnická osoba Inštitút financií a bankovníctva s. r. o. so sídlom v Bratislave, PSČ 821 02, Ružinovská 1, ktorej štatutárnym orgánom - konateľmi sú prof. Ing. Irena Hlavatá, PhD. a Ing. Egon Hlavatý, DrSc., má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným, je založená na vzdelávanie a výskum, registrovaná na: Obchodný register – Okresný súd Bratislava I – Oddiel: Sro – Vložka číslo: 15280/B – Deň zápisu: 15. 8. 1997 - IČO: 35 724 641.   

Po posúdení tejto žiadosti ministerstvom školstva, jej doplnení (konanie bolo prerušené) si ministerstvo školstva dňa 20. januára 2006 vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia (AK) v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrh študijného programu, materiálne, priestorové, informačné, a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov, atď.) a na svojom 26. zasadaní konanom v dňoch 17. – 19. mája 2006 v Bardejovských kúpeľoch po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu AK podľa uznesenia č. 26.4.2 „nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe Inštitút financií a bankovníctva s. r. o. v Bratislave na pôsobenie ako súkromná neuniverzitná vysoká škola s názvom „Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave“ so sídlom v Bratislave.” Zároveň AK sa vyjadrila, že „Toto odporúčanie sa opiera o skutočnosť, že AK vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu Finančný manažment v podnikateľských subjektoch v študijnom odbore 3.3.13 Finančný manažment z dôvodu neplnenia kritéria KSP-A3. Žiadatelia nepreukázali v zmysle tohto kritéria, že majú dostačujúci počet vysokoškolských učiteľov (aj s ohľadom na plánovaný počet študentov), u ktorých sa predpokladá pracovný pomer na ustanovený týždenný pracovný čas, a ktorí by spolu s garantom dokázali plynulo a trvalo udržiavať kvalitu a rozvíjať tento študijný program.“  

Uvedená súkromná vysoká škola  podľa vyjadrenia AK teda  nie je spôsobilá poskytovať vysokoškolské vzdelávanie v požadovanom vyššie uvedenom študijnom programe a predložené vnútorné predpisy vo väzbe na vyššie uvedené negatívne vyjadrenie AK nie sú vykonateľné. 

Tým sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách, a preto
navrhuje ministerstvo školstva vláde neudeliť štátny súhlas

právnickej osobe Inštitút financií a bankovníctva s. r. o. so sídlom v Bratislave, čiže uvedená právnická osoba nie je oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave. 
2.1.A. Hodnotiaca správa pracovnej skupiny a vyjadrenie žiadateľa k nej


V dňoch 21. 3. 2006 a 4. 5. 2006 pracovná skupina AK pre ekonómiu a manažment 4 (pracovná skupina s pôsobnosťou pre študijné odbory: 3.3.6, 3.3.7 a 3.3.13) prerokovala predmetnú žiadosť a v hodnotiacej správe zaujala stanovisko: Z hľadiska požadovaných kritérií pre akreditáciu spĺňa predložený návrh príslušné požiadavky. Garantka a spolugarantka študijného programu zodpovedajú požiadavkám. Pracovná skupina konštatuje, že údaje o personálnom zabezpečení študijného programu a jednotlivých predmetov potvrdzujú, že ide väčšinou o pedagógov, ktorí v danom študijnom odbore pôsobili a pôsobia na iných vysokých školách, čo ohrozuje kvalitu spolupráce s Ekonomickou univerzitou v Bratislave. Rizikom je tiež veková štruktúra prednášateľov. Uvádzané údaje o materiálnom, priestorovom a informačnom zabezpečení sú na postačujúcej úrovni. Údaje o počte prijímaných študentov a podmienkach ich prijatia vo väzbe na kritérium KSP A3 je len relatívne dostačujúce, lebo zo zmlúv o budúcich zmluvách nie je jasné, koľko pedagógov prejde na novú vysokú školu do plného pracovného pomeru. Pracovná skupina na svojom zasadnutí 4. 5. 2006 odporučila väčšinou hlasov AK návrh na udelenie štátneho súhlasu k zriadeniu uvedenej súkromnej vysokej školy. Pracovná skupina sa zároveň vyjadrila k študijnému programu. V závere tohto hodnotenia konštatuje, že vysoká škola na základe komplexného posúdenia plnenia kritérií
 A1-A6 a B1-B10 v čase akreditácie spĺňa kritériá uplatňované pri posudzovaní spôsobilosti a utvára dostatočné predpoklady na udržanie spôsobilosti na štandardnú dĺžku štúdia. Vysoká škola je spôsobilá uskutočňovať študijný program oprávňujúci ju udeliť jej absolventom akademický titul bakalár (v skratke „Bc.“) s časovým obmedzením na štandardnú dĺžku štúdia. Okrem pozitívnych údajov o plnení kritérií sa pri plnení príslušného kritéria uvádza, že „Štruktúra prednášateľov zodpovedá požiadavkám AK, ale rizikom je kvalita budúcej spolupráce predovšetkým s Ekonomickou univerzitou a veková štruktúra prednášateľov s vyššími pedagogickými hodnosťami. Niektorí pedagogickí pracovníci uvádzaní ako garanti predmetov v danej oblasti nepôsobia a ani nie sú publikačne činní.“ Pri hodnotení plnenia kritéria B1 sa uvádza, že „obsah študijného programu zodpovedá naplneniu 3/5 jadra znalostí študijného odboru, pričom zabezpečenie literatúrou je zväčša viazané na nie uvádzaných garantov, ale na iných autorov.“ Žiadateľ vo svojom stanovisku z 9. mája 2006 vyjadril súhlas s hodnotiacimi správami pracovnej skupiny k žiadosti aj k výsledku posúdenia spôsobilosti uskutočňovať študijný program.  
2.1.B. Ďalšie konanie
Vzhľadom na negatívne stanovisko AK k udeleniu štátneho súhlasu aj vo väzbe na odlišné (pozitívne) vyjadrenie pracovnej skupiny AK žiadateľ požiadal 16. júna 2006 o opätovné prehodnotenie vyjadrenia AK, pričom reagoval aj na konkrétne pripomienky, ktoré odzneli pri prerokúvaní predloženej žiadosti dňa 18. mája 2006 na zasadaní AK. Žiadateľ informoval, že študijný program je personálne zabezpečený učiteľmi, ktorých mená sú konkrétne uvedené v informačných listoch jednotlivých predmetov. Ďalej informoval, že pri zabezpečovaní zmlúv o budúcich zmluvách sa sústredili predovšetkým na uzavretie zmlúv s tými učiteľmi, ktorí budú konkrétne potrební na výučbu v prvom ročníku, ostatných budú zabezpečovať postupne v časovom slede výučby podľa konkrétnych potrieb. O. i. žiadateľ informoval, že dopĺňa počet uzatvorených zmlúv o budúcich zmluvách na 14 učiteľov - 4 profesorov, 6 docentov, 2 ďalších učiteľov s akademickými titulmi a vedeckou hodnosťou PhD. a DrSc. Žiadateľ vyjadril presvedčenie, že uvedeným doplnením zmlúv sa odstráni prekážka, ktorá je uvedená vo vyjadrení AK. Žiadateľ tiež upresnil, že počíta s prijatím 250 uchádzačov o štúdium na štúdium v oboch formách vysokoškolského štúdia - v dennej aj v externej. 

Minister školstva SR listom z 26. júna 2006 požiadal predsedu AK o vyjadrenie k vyššie uvedenej žiadosti s tým, že do doručenia vyjadrenia nepokračuje v ďalšom konaní o udelenie štátneho súhlasu.
. Predseda AK odpovedal listom, v ktorom sa vyjadril, že AK sa už vyjadrila platným uznesením (pozri vyššie) a podľa platných právnych predpisov opätovné (opakované) prerokovanie tej istej žiadosti nie je možné. 

2.2. Charakteristika Vysokej  školy financií a bankovníctva v Bratislave (VŠFB)

2.2.1. Štúdium a absolventi

Študijný program,
ku ktorému sa vyjadrila AK negatívne:
„Finančný manažment  v podnikateľských subjektoch“ v študijnom odbore 3.3.13 Finančný manažment
· 1. stupeň  - bakalársky študijný program  - denná forma a externá forma štúdia
Tento návrh predkladaný ministerstvom školstva je spracovaný na základe pôvodne predložených podkladov (so stavom ku dňu predloženia žiadosti ministerstvu školstva.) 
Požiadavky na uchádzačov o štúdium na VŠFB a spôsob ich výberu
Základnou podmienkou prijatia na vysokoškolské štúdium je získanie úplného stredného vzdelania alebo úplného stredného odborného vzdelania s maturitou. Záujem o dosiahnutie čo najkvalifikovanejšieho profilu absolventa VŠFB podmieňuje výber uchádzačov. Prijímacia skúška sa bude skladať:

· zo skúšky z matematiky – (v  rozsahu vedomostí získaných na strednej škole)

· z informačného testu z jedného cudzieho jazyka – (anglického, nemeckého)

Podmienkou prijatia bude absolvovanie prijímacej skúšky s minimálne dosiahnutým 50 % - ným bodovým hodnotením.

Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v príslušnom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

1. stupeň: Bakalársky študijný program – 3 roky – bakalár (skratka „Bc.“) 

Forma štúdia

Denná a externá.

Podmienky pre postup do ďalšej časti štúdia a skončenie štúdia 
Študijný plán si zostavuje študent sám, resp. po konzultácii s tútorom, z ponuky predmetov študijného programu tak, aby splnil pravidlá dané študijným program a ustanoveniami študijného poriadku. Študijný program je zostavený tak, aby študent získal počas štúdia s celkového počtu kreditov určených na úspešné absolvovanie štúdia najmenej 60% kreditov za povinné a povinne voliteľné predmety. Študijný plán študenta určuje aké predmety študent v rámci štúdia absolvuje, určuje ich časovú postupnosť a stanovuje formy hodnotenia študijných výsledkov podľa jednotlivých predmetov. Podmienkou zápisu do ďalšieho ročníka je získanie minimálne 40 kreditov za predchádzajúci ročník. a maximálne 90 kreditov za jeden školský rok. Podmienkou úspešného skončenia štúdia je získanie 180 kreditov. Štúdium sa skončí štátnou skúškou, ktorej súčasťou je aj obhajoba bakalárskej práce. 

Predpokladaný počet prijímaných uchádzačov o štúdium

Vysoká škola plánuje prijať na štúdium v plánovanom bakalárskom študijnom programe 250 uchádzačov na dennú aj externú formu štúdia.
Profil a uplatnenie absolventa študijného programu  
Podnikový finančník – komplexne ovláda základnú problematiku podnikových financií (finančné plánovanie a rozpočtovanie, riešenie zdrojov financovania podniku, kredit manažment, manažment pohotových prostriedkov, účtovníctvo, dane a pod.) a dokáže organizovať a riadiť finančné procesy na úrovni operačného manažmentu v podnikateľských subjektoch.
Absolvent 1. stupňa štúdia získa:

· teoretický základ z vybraných národohospodárskych a podnikovohospodárskych disciplín, práva a medzinárodného obchodu,

· teoretické poznatky z matematiky, štatistiky, účtovníctva, informatiky a psychológie,

· teoretické poznatky zo základných oblastí podnikových financií,

· a vie ich využiť pre výkon podnikového finančníka a manažéra na úrovni operačného manažmentu.
Absolvent  1.stupňa  štúdia zároveň získa schopnosť a praktické zručnosti
· vykonávať finančno-ekonomické analýzy, hodnotiť výkonnosť v podnikateľskom subjekte,

· pripravovať podklady pre rozpočtovo kapitálové rozhodnutia, rozhodnutia o zdrojoch financovania,
· viesť finančné a manažérske účtovníctvo,

· vypracovávať krátkodobé finančné plány a rozpočty, sledovať a kontrolovať ich plnenie, analyzovať odchýlky, navrhovať žiaduce operatívne opatrenia,

· aplikovať ďalšie nástroje a metódy finančného riadenia. 

Zároveň získa doplňujúce vedomosti, schopnosti a zručnosti:

· efektívne komunikovať s finančnými manažérmi a manažérmi ostatných funkčných oblastí podniku,
· prichádzať s novými návrhmi, racionalizačnými opatreniami najmä v oblasti zvýšenia efektívnosti finančných procesov v podniku,

· udržiavať kontakt s vývojom a novými poznatkami v oblasti teórie a praxe podnikových financií.

Absolventi tohto študijného programu sa uplatnia v podnikateľských subjektoch, čo je vzhľadom na veľký dopyt po odbornej profesii finančného manažéra veľmi pozitívne a bezproblémové. Ďalej  nájdu uplatnenie vo finančných útvaroch vo všetkých typoch podnikov, osobitne v malých a stredných podnikoch, bankách, poisťovniach a v ďalších inštitúciách finančného trhu, ale aj v neziskových organizáciách. 

2.2.2.
Údaje o organizačnom, materiálnom, technickom, priestorovom, finančnom, informačnom a personálnom zabezpečení
Organizačné zabezpečenie 
Základná organizačná štruktúra organizačných zložiek, funkcií a orgánov – Riadiace orgány: Valné zhromaždenie spoločnosti. Správna rada vysokej školy. Orgány akademickej samosprávy: Akademický senát, akademická rada, disciplinárna komisia, rektor. Organizáčné útvary: rektorát, katedry, iné pracoviská vysokej školy, účelové zariadenia vysokej školy, obslužné a detašované pracoviská.   
Priestorové, technické, materiálne a informačné zabezpečenie 
VŠFB bude vyučovať v prenajatých priestoroch celého 6. poschodia budovy Stredného odborného učilišťa stavebného na Ružinovskej ulici č. 1 v Bratislave na základe zmluvy o prenájme so súhlasom Bratislavského samosprávneho kraja. V objekte sa využívajú priestory  od roku 2001 ako výučbové centrum Inštitútu financií a bankovníctva s. r.o. na základe súčasnej „Zmluvy č.30/SOU-s/2005 o nájme“ tieto učebne a miestnosti:

· prednášková miestnosť pre 120 poslucháčov,
· 4 prednáškové miestnosti pre 30 – 60 poslucháčov,
· špecializovaná počítačová učebňa s pripojením na internet,
· knižnica,
· lektorská miestnosť, 

· sekretariát spoločnosti,
· miestnosť vedenia spoločnosti,
· priestranné chodby a v prípade potreby väčších  učební sporadicky aj priestory na 8. poschodí na prednášky pre väčší počet študentov cca 120 i viac.

Prenajatie ďalších priestorov podľa potrieb vysokej školy je možné. 

Kompletné zariadenie a technické vybavenie učební, počítačovej učebne, knižnice a administratívnych priestorov je vlastníctvom Inštitútu financií a bankovníctva (IFaB) a je plne k dispozícii pre VŠFB. 


Nájomná zmluva IFaB so SOU so súhlasom Bratislavského samosprávneho kraja na predmetné priestory je uzatvorená do júla 2008 s predlžovaním  vždy na ďalšie 3 roky tak, ako tomu bolo v predchádzajúcom období doteraz.


Rektorát vysokej školy bude situovaný v uvedenej budove na 6. poschodí v priestoroch nových, na tento účel  pripravených  rozšíriť priestory VŠFB. Pôdorysy priestorov a fotodokumentácia sú priložené. 


VŠFB bude venovať významnú pozornosť informačnému systému, ktorého základy sú už položené v rámci IFaB. Bude sa venovať dobudovaniu modernej knižnice (klasický knižný fond, výpožičky a evidencia počítačovou technikou, internetová čitáreň, podmienky pre e-learning). Je v pláne vybudovať na VŠFB modernú digitálnu knižnicu na báze integrovaného knižného systému so snahou oprieť sa o jednotný systém knižníc (systém Virtua) tak, ako to predpokladá uznesenie vlády SR č.310/2001 z 11. apríla 2001 o stratégii rozvoja slovenského knihovníctva. Súčasťou budovania knižnice bude jeden centrálny vysokovýkonný počítač s pracovnými terminálovými miestami umiestnený v študovni. V priebehu dňa budú mať študenti možnosť využiť knižnicu osobne denne a vo vymedzených hodinách budú mať možnosť vstupu prostredníctvom internetu.

Finančné zabezpečenie 


Hlavným zdrojom financovania výdavkov spojených s pôsobením vysokej školy v počiatočnom období jej existencie sú finančné zdroje získané zo školného a poplatkov a materiálne vybavenie výučbových priestorov IFaB nábytkom, počítačovou technikou, vybavením knižnice a internetom, ako aj finančná pomoc od inštitúcii z ekonomickej praxe, prípadne z ministerstva školstva.

1. Predpokladané výdavky v prvom roku pôsobenia vysokej školy zahŕňajú bežné a kapitálové výdavky - ako sú uvádzané v texte nižšie a odhadujú sa na cca. 4 - 6 mil. Sk ročne počas prvých troch rokov pôsobenia vysokej školy v rámci bakalárskeho študijného programu. 

2. Najvyšší podiel na raste bežných výdavkov predstavujú prostriedky na mzdy pedagogických pracovníkov, dane a odvody, platby za služby, výdavky spojené s pôsobením a hosťovaním externých domácich a zahraničných pedagógov, ako aj nájomné a energie a administratívny personál. Podiel výdavkov na pedagogické zabezpečenie presahuje viac ako 60% výdavkov v školskom roku po udelení súhlasu pôsobiť ako vysoká škola. Ostatné bežné výdavky budú participovať na úrovni 40% bežných výdavkov, a to tak, aby boli v prvých rokoch pôsobenia vysokej školy výdavky a príjmy aspoň vyrovnané.

3. Do kapitálových výdavkov sú zahrnuté výdavky na rozvoj vedeckej, výskumnej činnosti, knižného fondu, dopĺňania a modernizácie počítačového vybavenia, informatického zabezpečenia výučby a rozvoj technického zázemia vzdelávacieho procesu. Tieto výdavky sa pohybujú na úrovni 1 – 4  milióny  ročne.

4. Príjmy vysokej školy pozostávajú predovšetkým zo školného. Školné je určené v závislosti od štátnej školskej politiky a predpokladaného vývoja pomerov v oblasti súkromného vzdelávania na Slovensku. Predpokladá sa, že v školskom roku nasledujúcom po udelení štátneho súhlasu s pôsobením súkromnej vysokej školy, je podľa typu štúdia v súkromných školách predpokladané v rozsahu 40 000,- – 53 000,- Sk za rok štúdia. Predpokladané školné na VŠFB od školského roku po udelení štátneho súhlasu sa bude pohybovať v rozsahu  35 000 – 50 000,- Sk. Ďalšie príjmy možno predpokladať z rozšírením kapitálových vkladov ekonomických subjektov. 

5. Z bilancie príjmov a výdavkov v rozpočtovanom  období vyplýva, že sa v prvých troch rokoch existencie vysokej školy plánuje vyrovnané až mierne ziskové finančné hospodárenie. Zvýšené náklady spojené s otvorením a činnosťou vysokej školy v prvých troch až štyroch rokoch neponesú len študenti počiatočných ročníkov, ale budú rozložené rovnomerne do celého štúdia.

Personálne zabezpečenie výučby
· Doc. Ing. Mária Heribanová -  Magdolenová, CSc. - garant študijného programu
· Ing. Michal Borodovčák, CSc.

· Ing. Jarmila Fajčáková – Buchová, CSc.

· Ing. Anetta Čaplánová, PhD.

· Prof. Ing. Irena Hlavatá, PhD.

· Prof. Ing. Božena Chovancová, PhD.

· Ing. Vincent Karovič

· Ing. Elena Kohútiková, PhD., hosť.prof.

· Doc. JUDr. Ladislav Balko, PhD.

· Doc. Ing. Valéria Nináčová, CSc.

· Doc. Ing. Olga Miková, CSc.

· Mgr. František Olšavský

· Prof. Ing. Jozef Papula, PhD.

· Ing. Ján Papula

· Doc. Ing. Emília Papulová, PhD.

· Prof. Ing. Ján Petrenka, PhD.,

· Ing. Ctibor Pilch

· Ing. Peter Rendek

· Prof. Ing. Milan Ralbovský, PhD.

· Doc. JUDr. Mikuláš Sabo, PhD.  

· Mgr. Katarína Seresová, PhD.

· Ing. Iveta Stankovičová, PhD.

· Doc. Ing. Miroslava Szarková, CSc.

· Ing. Alojz Štroffek, PhD.

· Ing. Boris Šturc, CSc.

· Doc. Ing. Zoltán Takács, CSc.,

· Doc. Ing. Daniela Tkáčová, PhD. – spolugarant študijného programu

· Ing. Zuzana Stoličná - Uhlíková

· Prof. Ing. Karol Vlachynský, PhD.

· Mgr. Dagmar Weberová
2.2.3. Dlhodobý zámer 


VŠFB ako súkromná vysoká škola  neuniverzitného typu, chce  v prvom kroku, resp. v prvej etape svojej existencie pôsobiť v  študijnom programe 1. stupňa– bakalárskeho vysokoškolského vzdelávania. Ale postupne v budúcnosti pracovať aj na príprave 2. stupňa  – magisterského vysokoškolského vzdelávania. Dlhodobou ambíciou vysokej školy je komplexná príprava vysokokvalifikovaných a vedecky erudovaných finančných manažérov  vo všetkých troch stupňoch vysokoškolského vzdelávania, a to v  3. stupni  – doktorandského štúdia, s prípravou finančného manažéra s profilom vedúceho pracovníka - top finančného manažéra pre riadenie v podnikateľských subjektoch.


Prejaví sa to aj v štruktúre vysokej školy.  V prvej etape sa bude vysoká škola budovať len v štruktúre rektorátu a katedier. V ďalšej etape sa ráta aj s vybudovaním dvoch fakúlt: Fakulty financií a účtovníctva a Fakulty bankovníctva a finančných trhov. 


V rámci samostatnej vysokej školy sa sleduje v tomto kontexte naplnenie najmä týchto dvoch cieľov:

1. Rozšírenie ponuky vysokoškolského vzdelávania v študijnom programe Finančný manažment v podnikateľských subjektoch o nové atribúty a dimenzie v Slovenskej republike z európskeho a medzinárodného priestoru vysokoškolského vzdelávania. Požadovaná kvalifikácia absolventov je garantovaná pedagogickým pôsobením erudovaných domácich i zahraničných profesorov a docentov, ale aj významných odborníkov z praxe. Ambíciou je taktiež pritiahnuť do pedagogického pôsobenia absolventov doktorandského štúdia a umožniť im, aby v plnej miere mohli uplatňovať svoje kariérne napredovanie na vysokej škole.


Dopyt po absolventoch tohto študijného programu narastá, a to tak po absolventoch bakalárskeho ako aj magisterského štúdia. Záujem o štúdium finančného manažmentu v dennej i externej forme je stále veľký, ale poskytované možnosti a súčasná vzdelávacia kapacita vysokých škôl ho neuspokojujú. Prejavuje sa to najmä v tom, že stále ostáva neprijatých na vysoké školy veľa študentov pre nedostatočnú kapacitu, aj keď uchádzači urobili prijímacie skúšky. 

2. Výskum, a to tak základný, ako aj aplikovaný v oblasti finančného manažmentu, bude nadväzovať na rast potreby pripraviť moderného vysokoškolsky vzdelaného finančného manažéra, ktorý sa dokáže uplatniť v slovenskom, európskom i svetovom prostredí finančného manažovania v podnikateľských subjektoch. V príprave finančných manažérov v podnikateľských subjektoch je vedecký výskum nezastupiteľnou súčasťou tak vzdelávania, ako aj prenášania nových poznatkov do finančnej manažérskej praxe.. To vyvoláva zároveň potrebu vzájomného pôsobenia základného a aplikovaného výskumu. Vysoká škola financií a bankovníctva chce na to vo svojej výskumnej činnosti reagovať, aby bola vedecká práca prepojená tak so  skvalitňovaním vzdelávania, ako aj prepájaním základného a aplikovaného výskumu, a tým aj verejného pôsobenia vysokej školy, užitočného pre rozvoj finančnej manažérskej praxe SR. V Slovenskej republike však nemáme zatiaľ také množstvo profesorov a docentov vekovo mladších ako 65 rokov, ktorí by postačovali pre zabezpečenie vedeckého výskumu a vysokoškolského vzdelávania vzhľadom na narastajúci dopyt po ňom. Preto je veľmi dôležité využiť aj kapacitu starších a skúsenejších profesorov a docentov, poznajúcich nové trendy v metódach a obsahu finančnej manažérskej práce, a ovládajúcich  spôsob vzdelávania finančných manažérov. Mnohí z nich aj sami prispeli k rozvoju monetárneho riadenia ekonomiky, poznania a výučby v študijnom odbore finančný manažment. Dôležité je využiť ich vedomostný potenciál najmä v rýchlejšej príprave kvalifikačného rastu vysokoškolských pedagógov tak, aby sa čím skôr odstránila medzera medzi potrebou mladých vysokoškolských profesorov a docentov a ich súčasným nedostatočným počtom tak, aby nebol počet prijímaných a vysokoškolsky vzdelávaných študentov limitovaný nedostatkom vysokoškolských profesorov a docentov. Vedecká a výskumná práca a výsledky výskumnej činnosti Vysokej školy financií a bankovníctva môžu tomuto snaženiu výrazne pomôcť.

VŠFB bude úzko spolupracovať s hospodárskou praxou v SR, ale aj v zahraničí, s profesionálnymi hospodárskymi komorami, atď., a to už pri realizácii študijného programu 1. stupňa vysokoškolského štúdia a v budúcnosti aj ďalších stupňov.


Dlhodobý cieľ VŠFB je bezprostredne spätý s myšlienkou jej založenia – pomôcť odstrániť nedostatok odborníkov  kvalifikačne profilovaných na výzvy finančnej manažérskej praxe v podnikateľských subjektoch doma i v medzinárodnom rozmere. V školskom roku po udelení súhlasu pôsobiť ako vysoká škola bude táto pristupovať k príprave študijného programu aj pre druhý, a  neskôr aj tretí stupeň štúdia a k zabezpečeniu predpokladov na rozčlenenie vysokej školy na dve fakulty – Fakultu financií a účtovníctva a Fakultu bankovníctva a finančných trhov. Na nich by sa vychovávali špecialisti pre oblasť regionálnej, bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce s hlbšou ekonomickou orientáciou, s vysokou úrovňou znalosti medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky. Tento cieľ sa bude realizovať v úzkom prepojení vzdelávacieho procesu s výskumnou činnosťou.


V súlade s tým by VŠFB chcela v budúcnosti – po udelení štátneho súhlasu, rozširovať rozsah výučby v študijnom odbore aj na medzinárodný finančný manažment v oblasti medzinárodných finančných trhov a inštitúcií, s posilňovaním výučbových disciplín finančného práva a informatiky. Rozširovanie rozsahu výučby bude závisieť od konkrétnych potrieb a požiadaviek praxe a možností vysokej školy.

2.2.4. Začiatok výučby

Predpokladal sa v akademickom roku 2006/2007.
3. Záver

a. AK po posúdení žiadosti a podkladov uvedenej právnickej osoby na pôsobenie ako súkromná vysoká škola vydala nesúhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu. 
b. Návrhy vnútorných predpisov uvedenej súkromnej vysokej školy, ktoré podliehajú registrácii ministerstvom školstva v nadväznosti na vyjadrenie AK, nie sú v súlade so zákonom o vysokých školách.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že bolo naplnené znenie § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách. Preto ministerstvo školstva odporúča vláde neudeliť štátny súhlas právnickej osobe Inštitút financií a bankovníctva s. r. o. so sídlom v Bratislave na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Vysoká škola financií a bankovníctva v Bratislave. 
� Kritériá akreditácie sú zamerané takto (na vysvetlenie): A1-úroveň výskumnej činnosti - v prípade vznikajúcej VŠ sa posudzuje najmä podľa vedeckých aktivít garantov a učiteľov, A2 - dostatočnosť materiálneho, technického a informačného zabezpečenia - u novo vznikajúcich VŠ sa dokazuje najmä zmluvami o budúcich zmluvách o jeho konkrétnom zabezpečení aj s konkrétnym vymenovaním zabezpečenia, A3 - štruktúra VŠ učiteľov pôsobiacich v ťažiskových formách výučby - tých, ktorí majú pôsobiť - aj predloženie zmlúv o budúcich  zmluvách o pracovnom úväzku najmä na ustanovený týždenný pracovný čas, A4 - primeranosť počtu VŠ učiteľov na vedenie diplomových prác, A5 -zloženie skúškových komisií na vykonanie štátnych skúšok, A6 - garantovanie kvality a rozvoja študijného programu (garanti, ich kvalita, predpokladané pracovné úväzky), B1 - obsah študijného programu (či napĺňa obsah študijného odboru), B2 - splnenie charakteristiky študijného programu podľa stupňa - štruktúra, obsah, formy výučby, B3-relevantnosť  štandardnej dĺžky štúdia, B4- spojenie stupňov - netýka sa prípadu, B5 - zahrnutie primerane náročnej záverečnej práce do obsahu študijného programu, B6 - spĺňanie charakteristiky inžinierstva, B7 - spĺňanie charakteristiky umenia - netýka sa daného prípadu, B8 - vhodnosť požiadaviek na uchádzačov a spôsob ich výberu, B9 - dostatočnosť požiadaviek na na úspešné absolvovanie vzdelávania z hľadiska kvality, B10 - úroveň absolventov - netýka sa- nová škola.





� Zákon o vysokých školách neupravuje možnosť odvolania sa proti vyjadreniu Akreditačnej komisie ani možnosť prerušenia konania z uvedeného dôvodu. Keďže v danom prípade bolo odlišné vyjadrenie pracovnej skupiny AK a AK, umožnilo sa žiadateľovi zaslať žiadosť AK. Zákon o vysokých školách umožňuje ministrovi školstva zaslať na vyjadrenie AK návrh k otázkam týkajúcim sa vysokého školstva.  
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