Predkladacia správa

Predkladaný materiál priamo nadväzuje na materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky k vstupu Slovenskej republiky do Agentúry pre obranné spôsobilosti, výskum, vývoj, obstarávanie a vyzbrojovanie (Európska obranná agentúra – EDA)“ na  základe ktorého vláda uznesením č. 693/2004 zo dňa 7. júla 2004 schválila vstup Slovenskej republiky do Európskej obrannej agentúry.

K zriadeniu Európskej obrannej agentúry došlo právnym aktom, tzv. „Jednotná akcia Rady 2004/551/SZBP z 12. júla 2004 uverejnenom v Úradnom vestníku Európskej únie 17. júla 2004 pod číslom L 245“ (ďalej len „jednotná akcia Rady“). 

Aby táto Európska obranná agentúra mohla začať fungovať, bol podľa článku 26 Jednotnej akcie Rady medzi zúčastnenými členskými štátmi pripravený návrh dohody, v ktorej sa ustanovujú  výsady a imunity potrebné na plnenie úloh agentúry, výkonného riaditeľa a personálu agentúry. Návrh dohody zúčastnené členské štáty označili ako „Rozhodnutie predstaviteľov vlád členských štátov, stretávajúcich sa v rámci Rady, vo veci privilégií a imunít udelených pre Európsku obrannú agentúru a jej pracovníkov“ (ďalej len „rozhodnutie“). 
Rozhodnutie pozostáva z 18 článkov, ktoré podľa vnútornej systematiky možno rozdeliť do dvoch častí. Prvú časť tvoria články 1-11 a obsahujú výpočet výsad a imunít agentúry EDA a jej zamestnancov. Druhú časť tvoria články 12-18 a sú vykonávacími ustanoveniami tohto rozhodnutia. Ide o úpravu obdobnú tej, ktorú obsahuje Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a Komisiou Európskych spoločenstiev o vykonávaní Protokolu o výsadách a imunitách Európskych spoločenstiev v Slovenskej republike (uverejnená ako oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 553/2004 Z. z.).
Rozhodnutie je svojou povahou medzinárodná zmluva, ktorú uzavrú členské štáty na zasadnutí Rady EU prostredníctvom svojich zástupcov.

Ide o medzinárodnú zmluvu, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy a preto nie je potrebné vypracovať doložku prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky.

Predmetná dohoda nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a životné prostredie. Kvantifikáciu finančného dopadu na štátny rozpočet, rozpočet obcí a VÚC nie je možné v súčasnosti vyčísliť, nakoľko nie je možné predvídať rozsah tohto dopadu.
Z uvedených dôvodov nebola vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych a vplyvov na zamestnanosť.

