Predkladacia správa

Predkladaný materiál je spracovaný na základe bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 368 z 10. mája 2005 k návrhu koncepcie účasti ozbrojených síl SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu.

Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu patrí od vzniku samostatnej SR a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti jej zahraničnej a bezpečnostnej politiky.

SR ako členský štát OSN, NATO, EÚ a ďalších medzinárodných organizácií zodpovedne a dôsledne plní záväzky, ktoré jej z členstva vyplývajú. Po vstupe do NATO a EÚ posilnila SR vojenské kapacity pre operácie pod vedením obidvoch organizácií a deklarovala príspevky pre ich sily rýchlej reakcie. Zároveň SR ako volený člen Bezpečnostnej rady OSN udržuje významný podiel príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v operáciách medzinárodného krízového manažmentu pod vedením OSN. 

Cieľom materiálu je podať informáciu o spôsobe napĺňania zámerov vlády Slovenskej republiky v oblasti medzinárodného krízového manažmentu, najdôležitejších zmenách v operáciách v zahraničí, na ktorých participovali OS SR, o hlavných problémoch a nedostatkoch, návrhoch na ich riešenie, o finančnom zabezpečení účasti SR v  operáciách medzinárodného krízového manažmentu a podať odporúčania pre ďalšie pôsobenie ozbrojených síl v operáciách medzinárodného krízového manažmentu na roky 2007 a 2008. 
Rovnako dôležitou súčasťou materiálu je vyhodnotenie poskytovania prebytočného hnuteľného majetku štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky na účely zahraničnej humanitárnej a vojenskej pomoci v roku 2006. 


Predkladaný materiál bol vypracovaný v súlade so záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z členstva v medzinárodných organizáciách, je v súlade so strategickými dokumentmi Slovenskej republiky a zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na nasledujúce roky.


Na základe schváleného Programového vyhlásenia vlády Ministerstvo obrany na základe analýzy doterajšieho pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu prehodnotí možnosť zredukovania počtu operácií na podporu mieru pod vedením EÚ, NATO, OBSE a OSN, ako aj účasť ozbrojených síl SR v ad hoc koalíciách s cieľovým stavom zapájať sa prioritne do 2 až 3 operácií medzinárodného krízového manažmentu na Balkáne (KFOR, ALTHEA), v Afganistane (ISAF) a na Cypre (UNFICYP) a pokračovať v pozorovateľských misiách podľa možností ozbrojených síl a požiadaviek medzinárodných organizácií. 


Predkladaný materiál bol pripomienkovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a schválený na zasadaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky. Materiál je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.



Návrh nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu SR a nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Výdavky súvisiace s ďalším pôsobením príslušníkov OS SR v plánovaných operáciách medzinárodného krízového manažmentu budú zabezpečené v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
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