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Predkladacia správa

Predkladaná správa o povodniach v Slovenskej republike obsahuje povodne, ktoré sa vyskytli prevažne v druhej polovici roku 2006 a niektoré ďalšie povodne, ktoré neboli riešené v správe o povodniach za obdobie október 2005 – apríl 2006. Správa za obdobie október 2005 – apríl 2006 bola prerokovaná vládou Slovenskej republiky 24. mája 2006 a bolo k nej prijaté uznesenie č. 470/2006. 

V prílohách Správy o priebehu a následkoch povodní v SR za obdobie máj – december 2006 sú uvedené spoločné údaje za máj – december 2006 a dodatočne zaslané správy o povodniach v predchádzajúcom období, ktoré ešte neboli prerokované v predchádzajúcej správe z 24. mája 2006.

Celkove za obdobie od mája do konca decembra 2006 povodne spôsobili škody a náklady vo výške 1 165,012 mil. Sk. Z toho sú náklady na záchranné práce a zabezpečovacie práce 181,779 mil., z toho na záchranné práce 129,493 mil. Sk a na zabezpečovacie práce 52,286 mil. Sk., škody na vodných tokoch a protipovodňových opatreniach v správe vodného hospodárstva, lesného hospodárstva, a obcí a meliorácií v správe poľnohospodárstva vo výške 245,578 mil. Sk a škody na ostatnom majetku vo výške 737,655 mil. Sk. V rámci záchranných prác sú uvedené aj náhrady za obmedzenie vlastníckeho práva alebo užívacieho práva, za poskytnutie osobnej pomoci a vecného prostriedku, náhrady škôd spôsobených plnením opatrení na ochranu pred povodňami v období máj – december 2006 vo výške 278 000 Sk.
V predkladanej správe sú tieto náklady a škody bližšie špecifikované a navrhuje sa spôsob úhrady nákladov na záchranné a zabezpečovacie práce. Škody a náklady boli vyhodnotené podľa zásad zákona č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami a jeho vykonávacích predpisov; vyhlášky Ministerstva životného prostredia SR č. 386/2005 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o predkladaní priebežných informatívnych správ počas povodní a súhrnných správ o priebehu a následkoch povodní a o vykonaných opatreniach a vyhlášky č.387/2005 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o vyhodnocovaní a uhrádzaní povodňových zabezpečovacích prác, povodňových záchranných prác, škôd spôsobených povodňami a nákladov na činnosť povodňových orgánov štátnej správy ochrany pred povodňami.

V zmysle vyššie uvedenej platnej legislatívy podľa § 40 ods. 3 zákona č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami sa náklady, ktoré vznikli pri vykonávaní povodňových zabezpečovacích prác počas stavu pohotovosti a stavu ohrozenia a pri vykonávaní povodňových záchranných prác počas stavu ohrozenia uhrádzajú z na to vytvorenej rezervy štátneho rozpočtu v kapitole Všeobecná pokladničná správa. 

Po predložení Súhrnných správ úradmi životného prostredia a spracovaných podkladov od jednotlivých rezortov sú v zmysle vyššie uvedeného ustanovenia nárokovateľné povodňové záchranné a povodňové zabezpečovacie práce vo výške 175 353 tis. Sk. Táto suma však podľa zásadne nesúhlasného stanoviska Ministerstva financií SR presahuje možnosti štátneho rozpočtu a preto sa uskutočnilo rozporové konanie na úrovni generálnych riaditeľov a následne na úrovní ministrov dotknutých rezortov (MŽP SR, MV SR a MF SR).
Výsledkom rozporového konania je, že Ministerstvo financií SR môže zo všeobecnej pokladničnej správy vyčleniť na refundáciu finančných prostriedkov sumu 150 000 000 Sk.

Vzhľadom na to, že je možné zo štátneho rozpočtu poskytnúť na refundáciu finančných prostriedkov v súvislosti s minuloročnými povodňami čiastku 150 000 tis. Sk a nie požadovanú sumu 175 353 tis. Sk sú požiadavky jednotlivých subjektov znížené rovnakou mierou na 85, 542013 %.

Na základe toho sa v návrhu uznesenia navrhujú uhradiť záchranné a zabezpečovacie práce, ktoré boli vykonané na základe rozhodnutí krajských a obvodných povodňových komisií, záchranné práce vo výške 103 760 tis. Sk, zabezpečovacie práce v sume 43 735      tis. Sk a náhrady za obmedzenie vlastníckeho práva alebo užívacieho práva, za poskytnutie osobnej pomoci a vecného prostriedku, náhrady škôd spôsobených plnením opatrení na ochranu pred povodňami v období máj - december 2006 vo výške približne 238 tis. Sk. Náklady na povodňové záchranné a zabezpečovacie práce samosprávnych krajov vo výške 6 426 000 Sk neboli vykonané na základe rozhodnutia krajskej alebo obvodnej povodňovej komisie, preto nie je možné ich refundovať. Náklady na záchranné a zabezpečovacie práce predstavujú najmä refundáciu nákladov, ktoré na tieto práce už boli v príslušnom období  vynaložené, resp. ide o finančné prostriedky na úhradu záväzkov, ktoré jednotlivé subjekty zúčastnené na záchranných a zabezpečovacích prácach evidujú voči dodávateľom stavebných materiálov a niektorých služieb. 

K návrhu uznesenia sú priložené dve prílohy: navrhované prerozdelenie finančných prostriedkov po krátení z VPS do výšky 85,542013 % z pôvodnej sumy a druhou prílohou je pôvodný návrh obsahujúci skutočné nároky jednotlivých subjektov spolu s návrhom čiastočného odškodnenia škôd spôsobených povodňou.
Súčasťou tejto správy je aj požiadavka Krajského úradu v Trnave o dodatočné vyplatenie nákladov na povodňové záchranné práce v obci Oreské počas povodne v roku 2004. Pri sumarizácii súhrnnej správy o povodniach Obvodným úradom v Senici  v roku 2004 omylom nebola správne uvedená požadovaná výška náhrady za vykonané povodňové záchranné práce obcou Oreské vo výške 21 165 Sk. Vzhľadom na to, že obec v roku 2004 splnila všetky náležitosti v zmysle vtedy platnej smernice Ministerstva pôdohospodárstva SR a Ministerstva životného prostredia SR z 21. novembra 2001 číslo 313/2001-820 na určovanie, verifikáciu a financovanie nákladov a škôd, ktoré vznikli následkom povodní, avšak administratívnou pochybenosťou prišla o oprávnený nárok, odporúčame dodatočne schváliť a uhradiť po znížení na 85,542013 % vo výške 18 105 Sk.
Voda z vybrežených vodných tokov spôsobovala škody aj na majetku občanov v postihnutých oblastiach. Podľa predložených podkladov od krajských úradov životného prostredia ide celkovo o 26 obyvateľov, ktorých domy, resp. byty v osobnom vlastníctve následkom povodni v roku 2006 zostali neobývateľne. Ide prevažne o občanov z východnej časti slovenskej republiky, zo sociálne slabších regiónov. Za zmienku stojí uviesť, že v Banskobystrickom kraji boli zničené alebo zostali neobývateľné domy, resp. byty dvanástim občanom obce Bušince. V minulosti bolo zvykom, že vláda SR vo svojom uznesení poskytla jednorazový finančný príspevok vo výške 30 000 Sk, napriek tomu, že je to nenárokovateľná požiadavka. 
Rovnako bolo zvykom aspoň čiastočne hradiť vzniknuté škody či už na protipovodňových opatreniach alebo na majetku obce (na miestnych komunikáciách, vodovodoch, kanalizáciách a čistiarňach odpadových vôd). Vzhľadom k vyššie uvedeným možnostiam štátneho rozpočtu však tieto požiadavky nie je možné v súčasnosti uspokojiť.

