Informácia o postupe Ministerstva kultúry  Slovenskej republiky podľa  zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov o prevode správy prebytočného nehnuteľného majetku štátu

V zmysle bodu B.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky  číslo  1077 z  12. decembra 2007 sú ministerstvá a ostatné ústredné orgány  štátnej správy  povinné informovať vládu Slovenskej republiky o postupe pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu, pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva podľa zákona číslo 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.
Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  predkladá vláde Slovenskej republiky informáciu o nasledovných zrealizovaných odplatných  prevodoch  prebytočného nehnuteľného majetku štátu v jeho správe  od 12. decembra 2007 do 30. júna 2008 : 
1. Kúpna zmluva uzavretá podľa zákona číslo 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a § 588 a následne  zákona číslo 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov medzi Slovenskou republikou – Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a spoločnosťou VENCORP DEVELOPMENT, s. r. o. Kolárska 8, 811 06 Bratislava. 
       Predmetom prevodu vlastníctva Slovenskej republiky  bola  budova nachádzajúca sa na Štúrovej ul. 14 v Bratislave, so súpisným číslom 100285,  nachádzajúca sa na pozemku parcele č. 195 zastavané plochy a nádvoria o výmere 373 m2 a pozemku na parcele č.195 zastavané plochy a nádvoria o výmere 373 m2 zapísaných na  liste vlastníctva č. 919, vedenom Katastrálnym úradom v Bratislave, Správou katastra pre hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislavu, katastrálne územie Staré Mesto, okres Bratislava I, obec Bratislava Mestská časť Staré mesto. 
           Nehnuteľnosť  je zapísaná v Ústrednom zozname pamiatkového fondu Slovenskej republiky pod číslom 638 a vzťahuje sa na ňu režim ochrany podľa zákona číslo 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení zákona číslo 479/2005 Z. z. 
       Podľa znaleckého posudku číslo 29/2007 z 20. februára 2007, ktorý vyhotovil Ing. Miroslav Ilavský, znalec  z odboru Stavebníctvo – Pozemné stavby, Poruchy stavieb, Statika stavieb, odhad hodnoty nehnuteľnosti  bol stanovený na 38 500 000,- Sk  a nehnuteľnosť bola predaná za kúpnu cenu, ktorá je výsledkom osobitného ponukového konania vo výške 41 050 000,- Sk.
2. Kúpna zmluva uzavretá podľa zákona číslo 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a § 588 a následne Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov medzi Slovenskou republikou – Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a Hlavným mestom Slovenskej republiky Bratislava, Primaciálne námestie číslo 1, 814 99 Bratislava. Predmetom prevodu vlastníctva Slovenskej republiky bola nehnuteľnosť – Divadlo Pavla Orságha Hviezdoslava, nachádzajúca sa v katastrálnom území Starého Mesta na Gorkého číslo 17 v Bratislave, pozemok na parcele číslo 103/3 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 1642 m2 a parcele číslo 105 – zastavané plochy  a nádvoria o výmere 84 m2, stavby so súpisným číslom  478 na parcele  číslo 103/3, zapísaných v katastri nehnuteľností na liste vlastníctva číslo 919, vedenom na Katastrálnom úrade v Bratislave, Správe katastra pre hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislavu, pre okres Bratislava I, obec Bratislava Mestská časť Staré Mesto, katastrálne územie Staré Mesto.
        Stavba je zapísaná v Ústrednom zozname pamiatkového fondu Slovenskej republiky pod číslom 11538/2 a vzťahuje sa na ňu režim ochrany podľa zákona číslo 49/2002 Z. z. o ochrane pamiatkového fondu v znení zákona číslo 479/2005 Z. z. 
        Podľa znaleckého posudku číslo 206/2005 z 3. augusta 2005, ktorý vyhotovil Ing. Miroslav Ilavský, znalec  z odboru Stavebníctvo – Pozemné stavby, Poruchy stavieb, Statika stavieb, odhad hodnoty nehnuteľnosti  bol stanovený na 236 400 000,- Sk  a nehnuteľnosť bola predaná za kúpnu cenu, ktorá je výsledkom osobitného ponukového konania vo výške 59 854 000,- Sk.

