Správa o priebehu likvidačných prác v podzemí 

Bane Dolina, a. s. Veľký Krtíš – návrh doťaženia otvorených zásob II. sloja

1. Úvod

     Útlmový program v a. s. Baňa Dolina prebieha v súlade so schváleným uznesením vlády SR č. 1037/2001 a jeho aktualizáciou uznesením vlády č. 390/2005. K 31.12.2005 bolo ukončené poskytovanie dotácií na likvidačné práce v podzemí bane. Od začiatku roku 2006 je so spoluúčasťou štátneho rozpočtu realizovaná iba likvidácia povrchových objektov vybudovaných pred rokom 1997 a plnenie sociálnych nárokov súvisiacich s prebiehajúcim útlmovým programom. Likvidáciu  dubióznych podzemných objektov, ktoré neboli likvidované do konca roku 2005, organizácia vykoná výhradne vo vlastnej réžii súčasne s prebiehajúcou doťažbou zásob uhlia, viazaných na ochranné piliere likvidovaných hlavných banských diel. 

2. Aktuálny stav

     Počas prebiehajúcich útlmových a likvidačných prác sa zmenila situácia na domácom trhu s hnedým uhlím, najmä energetickým uhlím, čo spôsobilo, že produkcia Bane Dolina a. s. je prakticky do roku 2010 odbytovo zabezpečená. Výpadok ťažby z Bane Záhorie a. s. (od r. 2005) a znižovanie ťažby v Hornonitrianskych baniach Prievidza, a. s. Prievidza umožňuje realizáciu ťažby na Bani Dolina a.s. v rámci útlmu až do jeho ukončenia. 

     Keďže ekonomické výsledky organizácie zlacňujú aj prebiehajúce likvidačné práce, je objektívne výhodné spolu s likvidáciou na povrchu súčasne ťažiť aj zvyškové zásoby viazané na ochranné piliere banských diel v podzemí. Má to veľký význam aj z hľadiska ekológie, keďže ide o záverečné zvyškové piliere, po ktorých vydobytí dôjde k zavaleniu podzemných priestorov nadložnými horninami, čím sa zamedzí budúcemu nekontrolovateľnému pohybu banských vôd a prípadnému znečisteniu povrchových vôd. 

     Baňa Dolina a. s. ešte vždy patrí k najväčším zamestnávateľom v priemyselnom odvetví v okrese Veľký Krtíš. V okrese Veľký Krtíš, ktorý sa dlhodobo zaraďuje medzi okresy s najvyššou nezamestnanosťou v SR (aktuálny stav je 21,56 % nezamestnanosť a 5067 nezamestnaných osôb), navrhovaná realizácia predĺženia ťažby umožní udržať 200 pracovných miest dlhšie o 2 až 3 roky.

     Organizácia k 1.4.2007 zamestnávala spolu 201 zamestnancov, 

z toho bolo
116 
robotníkov v podzemí,

  
  57
robotníkov na povrchu a

28 TH zamestnancov.

3.  Navrhovaná zmena schváleného riešenia 

     Vydobytie zásob zo zvyškových ochranných pilierov hlavných banských diel v I. a II. uhoľnom sloji zabezpečí racionálne využitie zásob ložiska, ktoré po ukončení útlmu budú znehodnotené a trvale zneprístupnené. Zmiešaním aktuálne ťaženej suroviny I. sloja so surovinou v II. sloji sa zvýši objem produkcie, ktorá bude mať kvalitu v súčasnosti predajnú do SE, a. s. , závod Elektrárne Nováky. 

     Úprava režimu ukončenia ťažby nebude vyžadovať nové investície do strojného vybavenia a využijú sa zariadenia, ktorými baňa disponuje a ktoré sú na iných baniach nepoužiteľné.

     Navrhovaná zmena postupu pri útlme nebola v období prípravy podkladov pre predošlé uznesenia vlády SR reálna, keďže nízka kvalita zásob II. sloja by znehodnotila výslednú produkovanú odbytovú ťažbu tak, že by bola v daných podmienkach na domácom trhu nepredajná a aplikovaná filozofia čiastočného samofinancovania útlmových a likvidačných prác by  nebola realizovateľná. Aktuálna trhová situácia však umožňuje racionálne využiť aj tieto zásoby s tým, že celý proces nebude mať vplyv na schválený termín likvidačných prác. 

	Rozdelenie ťažby z Bane Dolina v rokoch 2007-2009 /tis. ton/

	
	2007
	2008
	2009
	SPOLU

	I. sloj
	132
	101
	55
	288

	II. sloj
	28
	94
	
	122

	SPOLU
	160
	195
	55
	410


     Navrhované riešenie nebude mať žiadne dodatočné finančné nároky na schválené celkové dotácie. Naopak, likvidačné práce povrchových objektov, oproti pôvodnej verzii schválenej uznesením vlády SR č. 390/2005, v konečnom dôsledku v priebehu rokov 2007 – 2013  zlacnejú o cca 3,0 mil. Sk, pretože aj naďalej budú čiastočne hradené z prevádzkových prostriedkov (Príloha č.4). Pri zarátaní prác vykonaných v zmysle uvedeného uznesenia vlády v roku 2006, kedy sa spoluúčasť štátneho rozpočtu už orientovala iba na likvidačné práce na povrchu, úspora plánovaných prostriedkov predstavuje čiastku 13,8 mil. Sk (príloha č. 8).                                 

   Realizáciou predkladaného aktualizovaného zámeru sa uspokojenie sociálnych nárokov (odstupné 21,0 mil. Sk a útlmový osobitný príspevok baníkov 11,8 mil. Sk) predĺži do až do roku 2013. Objem finančných prostriedkov potrebný na útlmový osobitný príspevok baníkov  však bude v zmysle uvedeného nižší o 1,7 mil. Sk ako by bol finančný objem na tento účel potrebný pri postupe podľa uznesenia vlády SR č. 390/2005 (t. j. 13,5 mil. Sk).

     Finančné prostriedky na osobitný príspevok baníkov (ďalej OPB, staré označenie bolo NPE) podľa prílohy č. 6 nie sú súčasťou sociálnych nákladov uvádzaných v prílohe č. 4. Ide o finančné prostriedky uhrádzané v zmysle zákona č. 98/1987 Zb. o osobitnom príspevku baníkom v znení neskorších predpisov ako kompenzácia poškodenia organizmu v dôsledku expozície banským aerosolom. V prílohe č. 6 je OPB vyčíslený v stĺpci „DOTÁCIA“ iba pre osoby ktorým na dávku vznikol nárok do 31.12.1998, ktorým je dávka uhrádzaná zo ŠR SR. V stĺpci „BEZ DOTÁCIE“ sú uvedené OPB pre oprávnené osoby, ktorým nárok vznikol po 31.12. 1998. Tieto čiastky budú uhrádzané z vlastných prostriedkov Bane Dolina, a.s. Príloha je uvádzaná z dôvodu rozlíšenia uhrádzaných nárokov po roku 2010, kedy a. s. Baňa Dolina Veľký Krtíš nebude v terajšej forme existovať. 

    Udržaním približne 200 pracovných miest sa predĺži časový priestor pre vznik nových pracovných príležitostí v regióne, viazaných na nové investície, u ktorých je v súčasnosti väčšia pravdepodobnosť, že budú vznikať a vytvárať nové pracovné miesta aj vo veľkokrtíšskom regióne ako v jednej z najzaostalejších oblastí Slovenska.

     Je reálny predpoklad, že obdobne ako celý doterajší priebeh útlmových, likvidačných a zabezpečovacích  prác, aj navrhovaná zmena bude z hľadiska štátneho rozpočtu rovnako efektívna ako sú jej sociálne dôsledky. Presné vyčíslenie jednotlivých dosahov vopred by vyžadovalo nákladné osobitné demografické štúdie. Pre účely tohto návrhu úpravy harmonogramu považujeme za dostatočne reprezentatívne údaje uvedené v prílohe č. 3, ktoré dokladujú dosiahnuté výsledky a ich vzájomné relácie.

     Štátna pomoc doteraz poskytnutá organizácii v rokoch 1997 – 2006 (notifikovaná aj v Európskej komisii) v súvislosti s jej prechodom na sociálnu ťažbu a nadväzne na program útlmu a likvidácie bola efektívna. Každá vynaložená koruna, ako vyplýva z príloh, sa do štátneho rozpočtu a fondov, spolu s ušetrenými podporami v nezamestnanosti vrátila minimálne 2,45-krát. Pomoc umožnila predĺžiť ťažbu, ekologicky optimálne zlikvidovať otvorené podzemné priestory a najmä udržať prijateľný spád poklesu zamestnanosti tak, že v súčasnosti je v organizácii ešte stále zamestnaných 201 zamestnancov.  Okrem uvedených výsledkov organizácia umorila všetky svoje záväzky voči Daňovému úradu, Národnému úradu práce aj bankám. Mzdy, ktoré zväčša zostávajú v regióne, druhotne umožňujú zvýšenie jeho ekonomickej stability.

     V zmysle uvedeného sú navrhované nasledujúce  zmeny schváleného riešenia útlmu :

· v „Opatreniach na zabezpečenie priebehu realizácie a aktualizácie programu útlmu banskej činnosti a likvidácie hnedouhoľnej bane v a. s. Baňa Dolina Veľký Krtíš“, ktoré sú prílohou k uzneseniu vlády SR č. 390/2005 zmeniť ustanovenia bodu 1 a bodu 5 písm. d) nasledovne :

1. Ukončiť ťažbu v banských dielach Bane Dolina, a. s. a ich zabezpečenie a likvidáciu v zmysle banského zákona a súvisiacich všeobecne platných predpisov.

Termín: do 31.12.2009

Zodpovedá: minister hospodárstva

5. Časové a vecné obmedzenie finančnej účasti štátneho rozpočtu:

d)
spoluúčasť pri úhrade sociálnych dopadov útlmu do 31.12.2013

Termín: v zmysle uvedeného

Zodpovedá: minister hospodárstva










