







„MOŽNO SRÍSTUPNIŤ“
Predkladacia správa

Transformácia štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby je jedným zo spôsobov zmeny vlastníckych vzťahov v zmysle dokumentu „Audit súladu činností a financovania ústredných orgánov štátnej správy a organizácií v ich pôsobnosti“, ktorý schválila vláda SR v roku 2000 s cieľom hľadať možnosti pre efektívnejšie fungovanie štátnej správy, identifikovať fiškálne a personálne úspory a zvýšiť efektívnosť vynakladania verejných prostriedkov na funkcie zabezpečované v rámci pôsobiacich rozpočtových a príspevkových organizácií.

Na základe návrhu Úradu normalizácie, metrológie a skúšobníctva SR vláda  Slovenskej republiky uznesením č. 782 zo dňa 18. augusta 2004 rozhodla o zaradení príspevkovej organizácie Úradu normalizácie, metrológie a skúšobníctva SR: Slovenská legálna metrológia so sídlom v Banskej Bystrici, do zoznamu organizácií určených na zmenu  vlastníckych vzťahov podľa zákona č. 13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby  (tzv. transformačný zákon). 

Dôvodom predloženia tohto materiálu na rokovanie vlády SR je vydanie rozhodnutia o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Slovenská legálna metrológia so sídlom v Banskej Bystrici a jej premena na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby.

I. Základné údaje o štátnej príspevkovej organizácii

Slovenská legálna metrológia so sídlom v Banskej Bystrici bola zriadená k 1. januáru 1994 Zriaďovacou listinou Úradu normalizácie, metrológie a skúšobníctva SR číslo: 366/93 zo dňa 30. decembra 1993, zmenenou a doplnenou Rozhodnutím z 3. decembra 1998 č. 13, Rozhodnutím z 27. decembra 1999 č. 45/99, Rozhodnutím z 30. novembra 2001 č. 113/2001, Rozhodnutím č. 114/2001 z 30. novembra 2001, ktorým sa vyhlasuje nové znenie Zriaďovacej listiny Slovenskej legálnej metrológie a Rozhodnutím z 11. februára 2004 č. A/2004/110/001337, ktorým sa mení Zriaďovacia listina.

Do transformačného procesu podľa predloženého transformačného projektu vstupuje celý nehnuteľný a hnuteľný majetok príspevkovej organizácie uvedený v transformačnom projekte v súpise majetku určeného na transformáciu v bilančnej hodnote k 30. 6. 2004. 

Celková hodnota majetku štátu je 102 241 tis. Sk.

Rozdiel vo výške 756 tis. Sk oproti účtovnej hodnote majetku vyjadrenej v súvahe  príspevkovej organizácie  k 30. 6. 2004 (101 485 tis. Sk) predstavuje rozdiel medzi hodnotou pozemku v k. ú. Podunajské Biskupice uvedenej v účtovnej evidencii a vypočítanej v znaleckom posudku.

Bilančná hodnota majetku štátu, ktorý vstupuje do transformačného procesu stanovená Znaleckým posudkom č. 28/2004  zo dňa 22. 9. 2004 a jeho Doplnením č. 1 z 28. 10. 2004, vypracovaným Znaleckou a poradenskou kanceláriou spol. s r.o. znaleckou organizáciou je vo výške  102 241 tis. Sk.

Prioritným majetkom, ktorý je uvedený v prílohe č. 3 tohto materiálu, sú nehnuteľnosti v zostatkovej hodnote 17 196 tis. Sk.

Výška záväzkov k  30. 6. 2004  predstavovala  sumu   5 185 tis. Sk,  výška  pohľadávok  k  30. 6. 2004 predstavovala sumu   9 952 tis. Sk.

Hlavným predmetom činnosti Slovenskej legálnej metrológie so sídlom v Banskej Bystrici je:

-
prenos hodnôt jednotiek a stupníc národných etalónov na etalóny používané na  overovanie a kalibráciu meradiel, 

-
overovanie určených meradiel v zmysle §9 zákona 142/2000 Z. z. o metrológii a zmene   a doplnení niektorých zákonov,

-
 posúdenie predpokladov a kontrolu žiadateľa na výkon činnosti, ktorá je predmetom 

-
 autorizácie vrátane kontroly u žiadateľa,

-
kontrola splnenia podmienok registrácie u podnikateľa,

-
výkon technických skúšok vzoriek meradiel na účely schválenia typu,

-
 výkon úradného merania,

-
poskytovanie služieb v oblasti kalibrácie meradiel,

-
výkon služieb osobnej dozimetrie,

-
výkon merania a kontroly množstva  výrobku v spotrebiteľských baleniach označených značkou „e“,

-
metrologické expertízy, 

-
školiaca a odborná činnosť.

K 30. 6. 2004 Slovenská legálna metrológia zamestnávala 129 zamestnancov z toho vysokoškolsky vzdelaných 48, stredoškolsky vzdelaných 74, so základným vzdelaním 5.

Vybrané údaje zo súvahy k 30. 6. 2004 (v tis. Sk)
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            10 507

dopr. prostriedky
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     -
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finančný majetok






13 632

prechodné účty aktív
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Cudzie zdroje:








  5 185

Vlastné zdroje krytia:







101 485

II. Transformačné návrhy a postup výberu záujemcu

Záujem o transformáciu príspevkovej organizácie prejavil jeden záujemca Zamestnanci Slovenskej legálnej metrológie, so sídlom v B. Bystrici. 

Na podanie transformačného návrhu bol splnomocnený riaditeľ príspevkovej organizácie zamestnancami vymenovanými v Splnomocnení zo dňa 20. októbra 2004. 

Záujemca spĺňa v  zmysle § 2 ods. 5 a 6 transformačného zákona  podmienku byť záujemcom v transformačnom procese (pôsobenie v oblasti poskytovania všeobecne prospešných služieb, v ktorej pôsobí príspevková organizácia zaradená do transformačného procesu, minimálne tri roky, v prípade zamestnancov rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie túto podmienku musí spĺňať aspoň jeden z nich). 

Na základe záverov transformačnej komisie zriadenej podľa § 8 zákona č. 13/2002 Z. z. tzv. transformačného zákona bolo k transformačnému projektu Slovenská legálna metrológia Banská Bystrica odporučené prijať transformačný návrh podaný zamestnancami príspevkovej organizácie.

Transformačný návrh záujemcu  obsahuje všetky zákonné náležitosti podľa § 4 ods. 1 transformačného zákona. Predložený transformačný návrh predpokladá vyrovnané hospodárenie. V koncepčnom návrhu záujemcu sa uvádza, že nezisková organizácia bude pokračovať v aktivitách a rozvíjať činnosti, ktoré sú doteraz predmetom činnosti Slovenskej legálnej metrológie určené zákonom č. 142/2000 Z.z. o metrológii v znení zákona č. 431/2004 Z.z. (ďalej len zákon o metrológii), vyhláškou  č. 210/2000 Z.z. o meradlách a metrologickej kontrole v znení neskorších predpisov. Sú to činnosti súvisiace s metrologickou kontrolou meradiel, ktoré sa používajú pri meraniach súvisiacich s platbami, pri ochrane zdravia, bezpečnosti, majetku a životného prostredia, pri príprave spotrebiteľsky balených výrobkov a v iných oblastiach verejného života, kde môžu vzniknúť konfliktné záujmy na výsledku merania, alebo kde nesprávne výsledky merania môžu poškodiť záujmy fyzických osôb alebo právnických osôb alebo spoločnosti a pri meraniach, ak tak ustanovuje osobitný predpis a v oblasti posudzovania zhody výrobkov podľa § 12 zákona č. 264/1999 Z.z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody v znení neskorších predpisov. Činnosť neziskovej organizácie nadviaže na doterajšie aktivity hľadania nových možností na zdokonaľovanie práce, popri tradičných oblastiach metrológie pôjde predovšetkým o rozšírenie okruhu poskytovaných metrologických služieb pre oblasť tvorby a ochrany životného prostredia a oblasť ochrany zdravia obyvateľstva, ale aj ďalších neštandartných služieb zohľadňujúcich potreby zákazníkov. Na základe poverení ústredných orgánov SR bude pokračovať v aktivitách SLM a bude pôsobiť v medzinárodných metrologických organizáciách.

Majetok, ktorý  záujemca vkladá do neziskovej  organizácie predstavuje  peňažný vklad vo výške 300 000,-Sk

III. Záver

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky navrhuje vláde Slovenskej republiky vydať rozhodnutie o transformácii štátnej príspevkovej organizácie Slovenská legálna metrológia so sídlom v Banskej Bystrici a jej premene na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby s názvom  Slovenská legálna metrológia, n.o..

Po vydaní rozhodnutia o transformácii príspevkovej organizácie Slovenská legálna metrológia so sídlom v Banskej Bystrici, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR zabezpečí transformáciu tohto príspevkového  zariadenia na neziskovú organizáciu.

S poukázaním na § 9 ods. 2 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) navrhujeme materiál nesprístupňovať, nakoľko obsahuje osobné údaje fyzických osôb.
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