Správa

k bezodplatnému prevodu nehnuteľného majetku štátu

Na základe Uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1077 z 12. decembra 2007 písm. B. bodu B.1 ktorým vláda Slovenskej republiky ukladá ministrom, predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR informovať vládu o postupe ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR podľa bodu A.2. citovaného uznesenia.

Rozhodnutím riaditeľa Národného bezpečnostného úradu o prebytočnosti nehnuteľného majetku štátu zo dňa 17.06.2008, nakoľko sa majetok nevyužíval a ani by sa v budúcnosti nevyužíval na plnenie úloh v rámci predmetu činností NBÚ a ani v súvislosti s ním, bol uskutočnený bezodplatný prevod správy majetku vedenom katastrálnym úradom v Bratislave, Správou katastra pre hl. mesto SR Bratislavu na Drotárskej ceste zo správcu Národný bezpečnostný úrad, so sídlom na Budatínskej ulici č. 30 v Bratislave do správy správcu Ministerstvo vnútra SR, so sídlom na Pribinovej ulici č. 2 v Bratislave v súlade s § 9 ods. 2  zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu. Prevod majetku nasledoval po riadnom ponukovom konaní v súlade s § 8 zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu, pričom bol písomne ponúknutý všetkým štátnym rozpočtovým organizáciám a štátnym príspevkovým organizáciám v regióne, v ktorom sa tento prebytočný majetok nachádza a ktorým by tento majetok mohol účelne slúžiť na plnenie úloh v rámci predmetu ich činností alebo v súvislosti s ním. V prílohe prikladám rozdeľovník, ktorý obsahuje všetky inštitúcie, na ktoré bola ponuka zaslaná. 

Záujem o ponúknutý majetok prejavilo Ministerstvo zahraničných vecí SR a  Ministerstvo vnútra SR. Úrad geodézie, kartografie a katastra SR prejavil iba predbežný záujem. Na základe rokovaní bola zmluva o prevode majetku štátu podpísaná medzi Ministerstvom vnútra SR a NBÚ dňa 23.09.2008. Následne bola predmetná zmluva odstúpená na schválenie Ministerstvu financií SR, ktoré zmluvu schválilo dňa 10.11.2008. Predmetná nehnuteľnosť je zapísaná na LV č. 7671 v celosti ako pozemok prac. č. 4385/1 ostatné plochy o výmere 10 270 m2, pozemok parc. č. 4385/69 ostatné plochy o výmere 304 m2 a pozemok par. č. 4385/71 ostatné plochy o výmere 212 m2. 

Príloha č.1 k Správe o bezodplatnom prevode nehnuteľného majetku štátu 

Rozdeľovník

Kancelária prezidenta SR,

Kancelária národnej rady SR,

Úrad vlády SR,

Kancelária podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny,

Úrad vlády SR, sekcia Inštitút pre aproximáciu práva,

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR,

Ministerstvo zahraničných vecí SR,

Ministerstvo vnútra SR,

Ministerstvo hospodárstva SR,

Ministerstvo kultúry SR,

Ministerstvo obrany SR,

Ministerstvo školstva SR,

Ministerstvo zdravotníctva SR,

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR,

Ministerstvo spravodlivosti SR,

Ministerstvo práce soc. vecí a rodiny SR,

Ministerstvo pôdohospodárstva SR,

Ministerstvo životného prostredia SR,

Protimonopolný úrad SR,

Najvyšší kontrolný úrad SR,

Úrad geodézie, kartografie a katastra SR

Úrad priemyselného vlastníctva SR,

Štatistický úrad SR,

Úrad jadrového dozoru SR,

Úrad pre verejné obstarávanie SR,

Generálna prokuratúra SR,

Najvyšší súd SR,

Ústavný súd SR,

