Osobitná časť

K § 1


Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky je v zmysle § 7 ods. 5 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) povinné v prípade, že ani na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady sa do 31. augusta nedohodne úprava sumy mesačnej minimálnej mzdy na nasledujúci kalendárny rok, predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia, ktorým sa určí suma mesačnej minimálnej mzdy v súlade s § 8 zákona.

Navrhnutá suma minimálnej mzdy 319,50 eura mesačne (cca 9 625 Sk) bola určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona, v zmysle ktorého sa suma minimálnej mzdy určí najmenej vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky, zverejneného Štatistickým úradom Slovenskej republiky za kalendárny rok, ktorý predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa predkladá návrh na úpravu sumy minimálnej mzdy. 


Navrhovaná suma mesačnej minimálnej mzdy je určená na spodnej úrovni, ktorá zodpovedá súčinu indexu nárastu priemernej mesačnej mzdy za rok 2008 vo výške 108,1 % a sumy mesačnej minimálnej mzdy 295,50 eura, platnej v roku 2009.  
V zmysle § 2 ods. 2 zákona suma minimálnej mzdy za každú hodinu odpracovanú zamestnancom predstavuje 1/174 zo sumy mesačnej minimálnej mzdy; z navrhovanej sumy 319,50 eura predstavuje hodinová minimálna mzda 1,836 eura za hodinu.
K § 2
Zrušovacím ustanovením sa navrhuje zrušiť nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 422/2008 Z. z., ktorým bola ustanovená suma minimálnej mzdy v roku 2008.
K § 3


V súlade s § 9 ods. 2 zákona sa navrhuje účinnosť tohto nariadenia vlády od 1. januára 2010. 
