Návrh postupu pri implementácii systému reakcie NATO na krízy (NCRS) v podmienkach Slovenskej republiky
1. Politické aspekty návrhu

Strategická koncepcia NATO z roku 1999 identifikuje krízový manažment ako základnú bezpečnostnú úlohu a zaväzuje Alianciu, aby bola pripravená v prípade potreby v súlade s článkom 7 Severoatlantickej zmluvy prispieť k účinnej prevencii konfliktov a aktívne sa zapojiť do medzinárodného krízového manažmentu. Aliancia iniciovala obsiahly konzultačný proces ku štruktúre krízového manažmentu, vojenským spôsobilostiam a príprave civilného núdzového plánovania. Tieto sú periodicky testované prostredníctvom plánovaných cvičení krízového manažmentu.

Stále dôležitejšou časťou efektívneho plnenia úloh krízového manažmentu NATO je snaha medzinárodného spoločenstva ochraňovať a obnovovať mier a predchádzať možným konfliktom. V tejto súvislosti NATO ponúklo spôsobilosť podporovať v jednotlivých prípadoch, v súlade s jeho vlastnými postupmi, mierové a iné operácie pod záštitou OSN, EÚ alebo v zodpovednosti OBSE vrátane využiteľnosti zdrojov a odborných znalostí Aliancie. 

V auguste 2001 Severoatlantická rada schválila politickú smernicu s výhľadom rozvíjania jednoduchého, plne integrovaného systému krízového riadenia (smernica NAC C-M(2001)63 z  24. augusta 2001), ktorá viedla k vypracovaniu NCRS. Od jej vydania NATO a vlády členských krajín prijali dôležité rozhodnutia v súvislosti s globálnymi obrannými postojmi NATO. To sa stalo nielen vo svetle nových rizík, ale tiež v reakcii na potrebu Aliancie byť schopná vyriešiť komplexne a náročne celý rad požiadaviek krízového manažmentu rovnako podľa článku 5 aj mimo článku 5 Severoatlantickej zmluvy. Vzhľadom na to začala Aliancia robiť dôležité zmeny v oblastiach velenia NATO a v štruktúrach síl okamžitej reakcie a možnostiach ich zdokonalenia. Postoj sa vyvíjal v nadväznosti na obranu proti terorizmu. V súčasnosti sú v plnom prúde práce na ďalšom rozvoji strategického partnerstva NATO a EÚ a posilnenie spojenectva so štátmi PfP a štátmi Stredomorského dialógu. 


NCRS bol vypracovaný a zdokonalený na základe zhodnotenia predchádzajúceho systému a na základe potreby prijímania nových konceptov, schopností a opatrení. Jeho cieľom je poskytovať Aliancii komplexné  usporiadanie možností a opatrení, tak aby zvládala a mohla reagovať na krízové situácie s potrebným stupňom flexibility.

Teroristické útoky na USA v septembri 2001 priniesli novú dimenziu do štruktúry krízového manažmentu NATO. Na jarnom stretnutí v roku 2002 ministri zahraničných vecí členských krajín NATO odsúhlasili, že NATO musí byť spôsobilé vyslať sily schopné rýchleho presunu kdekoľvek bude potrebné a tiež v potrebnom časovom horizonte. Tento cieľ bol schválený v novembri 2002 na Summite NATO v Prahe. Severoatlantická rada tiež schválila úlohy civilného núdzového plánovania NATO  v súlade s článkom 5 a mimo článku 5 Severoatlantickej zmluvy v prípade nepredvídateľných udalostí, civilných havárií alebo katastrof vrátane riadenia následkov použitia chemických, biologických, rádioaktívnych alebo nukleárnych prostriedkov.
2. Odborný kontext 

NCRS bol vyvinutý ako doplnok nových koncepcií, spôsobilostí a zariadení NATO a vedie k poskytnutiu komplexného súboru možností a opatrení Aliancie na riadenie a reagovanie na krízové situácie, ktoré obsahujú náhle zmeny v bezpečnostnom prostredí. 

Predurčenie NCRS
a.
Byť plne integrovaným systémom krízového riadenia podporujúcim Alianciu v reagovaní na celý rozsah krízových situácií, s ktorými sa môžeme stretnúť.

b.
Zabezpečiť vhodné politické riadenie Severoatlantickou radou prostredníctvom krízových opatrení (CRM). Pokiaľ bude delegovaná právomoc prijať vhodné opatrenia na zvýšenie pružnosti a rýchlosti reakcie, toto by malo vyžadovať výslovné schválenie Severoatlantickou radou.

c.
Zvyšovať civilno-vojenskú spoluprácu s ohľadom na vzájomný vzťah medzi civilnými a vojenskými opatreniami.

d.
Zahŕňať celý rozsah opatrení pod právomocou Severoatlantickej rady, na podporu riešenia kríz a snahy o prevenciu konfliktov.

e.
Vziať na vedomie a umožniť Aliancii reagovať na varovania poskytované spravodajským varovným systémom NATO.

f.
Doplňovať a podporovať systém operačného plánovania NATO.

g.
Vzbudzovať dôveru politických, vojenských a civilných zložiek NATO.

h. 
Vyhnúť sa nepotrebnej duplicite s inými postupmi a opatreniami NATO.

i. 
Byť schopný podporovať operácie vedené inými medzinárodnými organizáciami na základe jednotlivých prípadov po schválení v Severoatlantickej rade, za použitia prostriedkov a spôsobilostí NATO.

j. 
Byť schopný podporovať zapojenie partnerov alebo iných nečlenských štátov NATO do riešenia kríz, pokiaľ je to vhodné.

k. 
Byť užívateľom, ktorý je podporovaný prostriedkami automatického spracovania dát.

Príručka NCRS (NCRS Manual)

Príručka NCRS (ďalej len NCRSM) poskytuje súhrn zložiek NCRS a podrobne popisuje postupy ich použitia v čase krízového stavu. Príručka taktiež slúži ako základ pre členské krajiny Aliancie na rozvoj paralelných národných systémov a pre veliteľstvá NATO na najvyššej strategickej a vojenskej úrovni rovnako, ako aj na operačnej úrovni veliteľskej štruktúry NATO. Príručka je otvorený pracovný dokument, ktorý bol schválený Severoatlantickou radou 30. septembra 2005. Podľa potreby sa dopĺňa, obnovuje a upravuje jedenkrát ročne, vždy na konferencii NCRS, na ktorej sa zúčastňujú zástupcovia všetkých členských krajín, ktorí odsúhlasujú každú navrhnutú zmenu. Posledné zmeny boli v príručke vykonané na konferencii NCRS v septembri 2006 v Talline. 

NCRSM je rozdelená do ôsmich kapitol:

Kapitola  1:  Všeobecné zoznámenie s NCRS a s príručkou, pojmy a objasňujúce pokyny pre

                     krízové situácie s odporúčaniami na aplikovateľné komponenty NCRS.

Kapitola  2:  Obsahuje dohodnuté diplomatické, ekonomické a vojenské preventívne opatrenia.

Kapitola 3: Obsahuje  kompletný  katalóg  dohodnutých  krízových opatrení  (CRM) zatriedených do predmetných oblastí. Tiež popisuje usporiadanie CRM, čo je účelom a obsahom každej časti opatrenia a potrebné kroky na iniciovanie jeho použitia.

Kapitola  4:  Popisuje opatrenia proti prekvapivému útoku protivníka. Popisuje, aké obranné                      a ochranné činnosti a postupy majú byť použité v prípade prekvapivého útoku                      alebo v prípade hrozby podobného útoku.

Kapitola  5:  Popisuje opatrenia proti agresii.
Kapitola  6:  Poskytuje spojenie medzi NCRS a stavmi pohotovosti NATO, popisuje opatrenia a postupy, ktoré majú byť prijaté, ak sú vyhlásené stavy pohotovosti.

Kapitola 7: Popisuje postupy pre použitie CRM a ukazuje, kde sú umiestnené postupy u ostatných zložiek.

Kapitola 8:  Poskytuje všeobecné informácie týkajúce sa šiestich formátovaných správ, ktoré podporujú proces NCRS.

Hlavným pilierom NCRS je dohodnutý postup krízového manažmentu NATO (NATO´s Crisis Management Process, ďalej len NCMP), ktorý rieši krízové situácie v piatich fázach. NCMP je predurčený na uľahčenie včasných politických rozhodnutí v objavujúcich sa krízových situáciách s cieľom dať dostatočný čas nadriadeným výborom NATO na koordináciu ich práce a na predloženie návrhov Severoatlantickej rade. Toto by tiež malo umožniť hlavnému veliteľovi NATO v Európe prevziať niektoré prípravné plánovacie činnosti vo svetle rozvíjania alebo aktuálnej krízovej situácie v primeranom časovom rámci.  

Zložky NCRS 

a. Preventívne možnosti (NCRS/PO); 

b. Krízové opatrenia (NCRS/CRM);

c. Stupne ohrozenia; (NATO Security Alert States);

d. Opatrenia proti prekvapivému útoku protivníka (Counter Surprise);

e. Opatrenia proti agresii (Counter Aggression). 

3. Návrh postupu pri implementácii systému reakcie NATO na krízy (NCRS) v podmienkach Slovenskej republiky 
 Všetky členské krajiny NATO sa v plnej miere podieľajú na využívaní  NCRS najmä v rámci prípravy na riešenie reálnych krízových situácií formou pravidelných cvičení krízového manažmentu, kde sú precvičované postupy riešenia krízových opatrení. Preto je potrebné, aby členské krajiny vrátane SR prispôsobili svoje príslušné národné systémy krízového manažmentu zásadám a procedúram NCRS, ktoré sú popísané v príručke. Vyhlásenie vlastného krízového opatrenia (CRM) Alianciou nepredstavuje automaticky záväzok príslušnej krajiny realizovať toto opatrenie. Každá členská krajina má ako suverénny štát právo nepotvrdiť prijatie ktoréhokoľvek vyhláseného konkrétneho krízového opatrenia a informovať o tom Alianciu s výnimkou úzkeho súboru tzv. vopred schválených krízových opatrení, ktorých vyhlasovanie je v právomoci vrchného veliteľa NATO. Podobne každá členská krajina môže iniciatívne žiadať NATO, aby vyhlásilo dohodnuté krízové opatrenia, ak to považuje za dôležité pre svoju národnú bezpečnosť.
Počas medzirezortných porád a seminárov k implementácii NCRS na podmienky Slovenskej republiky boli zvažované cesty a spôsob implementácie v pôsobnosti jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy a v pôsobnosti SR ako celku.  V rámci príprav sa konzultované zložky zoznámili aj so skúsenosťami našich spojencov v NATO pri implementácii na ich národné podmienky. V priebehu medzinárodného seminára k implementácii NCRS v januári 2006, ktorého sa zúčastnili predstavitelia NATO a zástupcovia ministerstiev obrany Veľkej Británie a Českej republiky a zároveň predstavitelia ministerstiev, ostatných ÚOŠS SR a ďalších štátnych orgánov zúčastňujúcich sa na krízovom manažmente sa dosiahol na medzirezortnej úrovni konsenzus o potrebe integrácie krízových opatrení NATO (NCRS/CRM) a národných krízových opatrení (NKO) do jednotného, integrovaného Národného systému reakcie na krízové situácie (NSRKS). Podobný systém implementácie zvolila väčšina členských krajín, výhody jednotného integrovaného systému sú zrejmé na prvý pohľad. Príklad Českej republiky, krajiny s podobným legislatívnym a inštitucionálnym prostredím ako SR, ktorá úspešne integrovala NCRS so svojím národným systémom krízového riadenia, dáva predpoklad podobného postupu aj v podmienkach SR.

Po zvážení všetkých získaných poznatkov je pre úspešnú implementáciu systému NCRS v podmienkach Slovenskej republiky navrhovaný nasledovný postup:

1. Podrobne preštudovať Príručku NCRS zodpovednými orgánmi krízového manažmentu  kompetentných ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente vrátane možného dosahu na legislatívu.

2. Vytvoriť medzirezortnú pracovnú skupinu, ktorá vypracuje zoznam gestorov   zodpovedných za implementáciu jednotlivých kódových signálov krízových opatrení NATO. Ministri vlády, vedúci ostatných ústredných orgánov štátnej správy a vedúci ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente oznámia nadrezortnému koordinátorovi kontaktné údaje nimi určených zástupcov do medzirezortnej pracovnej skupiny.

3. Vypracovať rezortné analýzy krízových opatrení vo vzťahu ku krízovým opatreniam NATO a legislatívnych podmienok nevyhnutných na ich realizáciu a navrhnúť opatrenia na ich implementáciu do činnosti jednotlivých ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente a prostredníctvom medzirezortnej pracovnej skupiny ich zapracovať do zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (NSRKS).
Po schválení zoznamu opatrení NSRKS vládou SR:
4. Podľa metodiky, ktorú vydá minister obrany SR vypracovať Katalógové listy jednotlivých krízových opatrení (možný vzor katalógového listu je pre názornosť uvedený v prílohe č. 2) zodpovednými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy SR a ďalšími štátnymi orgánmi zúčastnenými na krízovom manažmente, ktoré budú k tomu určené v zozname opatrení pre NSRKS. 

5. Na základe Katalógových listov vypracovať Katalóg opatrení jednotného, integrovaného Národného systému reakcie na krízové situácie, ktorý bude k dispozícii v písanej podobe na krízových štáboch ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a v elektronickej podobe, ktorá bude pracovná a bude k dispozícii na všetkých pracoviskách krízového manažmentu SR. 

6. Otestovať funkčnosť systému NCRS v podmienkach Slovenskej republiky formou aliančných alebo v prípade ich neuskutočnenia národných cvičení.

Vzhľadom na to, že Príručka NCRS je utajovaného charakteru (NATO RESTRICTED), môžu s ňou pracovať osoby k tomu oprávnené na vyhradených pracoviskách. 


Zoznam opatrení pre NSRKS vypracujú členovia medzirezortnej pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov jednotlivých ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente pod vedením MO SR, ktorá pripraví súhrnný zoznam opatrení pre NSRKS. Tento bude potom predložený vláde SR na schválenie. Zoznam opatrení pre NSRKS bude potrebné vypracovať tak, aby bol použiteľný po celej línii riadiacich a výkonných orgánov krízového manažmentu štátu, teda v neutajovanej podobe. Zoznam opatrení NSRKS by sa mal používať na pracoviskách Ústredného krízového štábu a na krízových štáboch ministerstiev, ostatných ústredných orgánoch štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente. Ich podriadeným zložkám sa poskytnú čiastkové zoznamy opatrení NSRKS, ktoré sa budú týkať ich okruhu pôsobností a kompetencií.

Katalóg opatrení NSRKS bude tvorený jednotlivými katalógovými listami. Katalógové listy budú spracovávať zodpovedné ministerstvá,  ostatné ústredné orgány štátnej správy SR a ďalšie štátne orgány zúčastnené na krízovom manažmente podľa schváleného zoznamu opatrení NSRKS. Účelom katalógových listov je konkrétne a podrobne rozpracovať každé krízové opatrenie s určením úloh pre všetky podriadené zložky ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente až po výkonné orgány. Metodické pokyny na vypracovanie katalógových listov vydá minister obrany SR. Katalógové listy budú schvaľovať zodpovední ministri, vedúci ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente.  Katalóg opatrení NSRKS bude po kompletizácii predložený na schválenie vláde SR.

