DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Dopad na verejné financie

Návrh zákona nepredpokladá zvýšený dopad na verejné financie. 

Sekretariát  Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky je v súčasnosti organizačne začlenený do Úradu vlády Slovenskej republiky; predpokladá sa, že toto organizačné začlenenie bude zachované.  Výdavky na činnosť sekretariátu a orgánov rady, ktoré súvisia so zasadnutím oboch orgánov rady, sa navrhuje uhrádzať zo štátneho  rozpočtu, tak ako je to aj v súčasnosti. Náklady na činnosť Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva sú v zmysle platného právneho stavu uhrádzané z limitov rozpočtovej kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky.   Návrhom zákona sa nepredpokladá zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu oproti doterajším výdavkom.
Ročné finančné náklady na Sekretariát Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky predstavujú mzdové náklady vrátane odvodov 847 760 Sk; z toho 219 560 Sk predstavujú odvody do poistných fondov.

Ostatné náklady  (vrátane napr. opráv a údržby, materiálových nákladov, prídel do sociálneho fondu) predstavujú čiastku 143 100 Sk. Tieto náklady sú uhrádzané zo štátneho rozpočtu z kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky.
Výdavky jednotlivých členov rady, ktoré im vznikli  v súvislosti s účasťou na rokovaní, uhrádza sociálny partner, ktorého zastupujú, ide napríklad o cestovné výdavky, vypracovanie expertíz, resp. iných podkladov.

V prípade sporu o určenie reprezentatívnosti sa predpokladajú náklady a odmena rozhodcovi  cca 10 000,- Sk za rok.

2. Dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb


Návrh zákona predpokladá pozitívny dopad na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry, iných právnických osôb a rozvoj podnikateľských aktivít.

3. Dopad na životné prostredie

Návrh zákona nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoštátnej úrovni.

4. Dopad na zamestnanosť


Predpokladá sa pozitívny vplyv návrhu zákona na zamestnanosť.  

5. Vplyv na podnikateľské prostredie


Realizácia predloženého návrhu zákona bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v tom, že účinný a efektívny sociálny dialóg na celoštátnej úrovni medzi štátom a sociálnymi partnermi prispeje k zlepšeniu podnikateľského prostredia.
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