Návrh postupu  SR v Dunajskej komisii vo veci zabezpečovania plavebných podmienok na spoločnom slovensko-maďarskom úseku Dunaja Sap–ústie Ipľa

Úvod


V  dôsledku  prírodných  hydromorfologických  podmienok  na spoločnom slovensko-

-maďarskom hraničnom úseku Dunaja vznikajú brodové úseky, ktoré spôsobujú problémy medzinárodnej lodnej plavbe na Dunaji.


V snahe zabezpečiť slobodnú a bezpečnú plavbu na Dunaji v celom jeho splavnom úseku od Ulmu (NSR) po Čierne more sa podunajské štáty rozhodli uzavrieť dohovor o režime plavby na Dunaji (ďalej len dohovor). V dohovore sa podunajské štáty zaviazali udržiavať svoje úseky Dunaja v stave splavnom pre riečne lode, vykonávať práce potrebné na zabezpečenie a zlepšenie podmienok plavby, nerobiť ťažkosti,  resp. prekážky plavbe a že vo veciach plavby sa budú riadiť, na tento účel vytvorenou, Dunajskou komisiou (článok 3 a 5 dohovoru).


Už pri podpise dohovoru  18. augusta 1948 si zmluvné strany boli vedomé skutočnosti, že v dôsledku prírodných podmienok Dunaja na úseku Gabčíkovo-Gönyü je vo všeobecnom záujme udržiavať tento úsek v dobrom stave splavnosti a že práce na ten účel vysoko prekračujú to, čo by bolo možné rozumne vyžadovať od (vtedy) Československa a Maďarska, preto v prílohe II. k dohovoru bolo dohodnuté, že bude potrebné v Dunajskej komisii prerokovať otázku účelnosti zariadiť pre tento úsek osobitnú riečnu administráciu.


Na III. zasadaní Dunajskej komisie (12. 12 .1950) sa dohodlo, že v celom brodovom úseku Dunaja Rajka-Gönyü (rkm 1850 – rkm 1791) sa zriadi špeciálna riečna administrácia, ktorá bude v zmysle článkov 34 – 38 dohovoru vyberať minimálne poplatky od lodí, ktoré prechádzajú cez tento úsek.


Dohoda medzi vládou ČSSR a vládou MĽR o zriadení osobitnej riečnej administrácie  Rajka-Gönyü bola podpísaná 17. februára 1968 s tým, že administrácia začne svoju činnosť 1. apríla 1968.


V čase uzavretia dohody o zriadení riečnej administrácie ČSSR a MĽR uvažovali o spoločnej výstavbe SVD Gabčíkovo-Nagymaros, preto administrácia síce vznikla, ale so svojou činnosťou nezačala. Dňa 17. septembra 1977 podpísali ČSSR a MĽR medzinárodnú zmluvu o výstavbe a prevádzke SVD Gabčíkovo-Nagymaros, ktorej cieľom bolo aj zlepšenie podmienok plavby na Dunaji v úseku Bratislava-Budapešť. Z toho dôvodu sa vlády ČSSR a MĽR dohodli na uvedení riečnej administrácie Rajka–Gönyü do nečinnosti.


Na základe článku 3 dohovoru Federálne ministerstvo dopravy ČSSR, krátko po podpise zmluvy z roku 1977 písomne informovalo Dunajskú komisiu o začatí výstavby SVD Gabčíkovo-Nagymaros a tiež aj o parametroch vodnej cesty, ktoré sa výstavbou sústavy dosiahnu. Tým, že realizáciou SVD Gabčíkovo-Nagymaros sa mali dosiahnuť kvalitné plavebné podmienky v  dotknutom   úseku  Dunaja,  ČSSR a MĽR v dobe realizácie sústavy znížili intenzitu prác na zabezpečovaní  plavebných podmienok. Vykonávali sa iba nevyhnutné  práce  na  základe  Dohody  medzi  vládou ČSSR  a vládou MĽR o spolupráci na 

hraničných vodách z r. 1973. V dôsledku toho sa plavebné podmienky v brodovom úseku začali zhoršovať.

V máji roku 1989 maďarská strana zastavila práce na výstavbe Vodného diela Nagymaros a neskôr aj na výstavbe Vodného diela Gabčíkovo. Zastavené práce maďarská strana už neobnovila a v máji roku 1992 sa pokúsila oficiálne vypovedať Zmluvu z roku 1977.


Na základe zhoršujúceho sa stavu plavebnej dráhy Sekretariát Dunajskej komisie zaradil v máji 1995 do plánu práce Dunajskej komisie na obdobie od 13. 5. 1995 do 54. zasadania Dunajskej komisie (r. 1996) úlohu: Kompetentné orgány Slovenska a Maďarska zašlú Sekretariátu Dunajskej komisie do 1.júla 1995 svoje spoločné návrhy na zlepšenie plavebných podmienok na úseku Dunaja rkm 1811–1708, 20 s cieľom dosiahnuť parametre plavebnej dráhy v súlade s odporúčaniami Dunajskej komisie.

Napriek intenzívnej práci sa expertom slovenskej a maďarskej strany nepodarilo dosiahnuť spoločné návrhy na riešenie plavebných podmienok a predložiť ich Dunajskej komisii. Z toho dôvodu úloha skĺzla do ďalšieho obdobia činnosti Dunajskej komisie, t. j. na obdobie od 26. 4. 1996 do 55. zasadania Dunajskej komisie. V pláne práce DK bola opäť uložená úloha predložiť spoločnú informáciu o prijatých a prijímaných opatreniach kompetentnými orgánmi SR a MR na zlepšenie plavebných podmienok.


Rokovanie expertov SR a MR bolo neúspešné z dôvodu, že MR stále navrhovala zlepšenie plavebných podmienok dosiahnuť realizáciou klasických úpravných opatrení, t.j. bagrovaním a výstavbou výhonov v koryte toku.

V dôsledku riešenia sporu o SVD Gabčíkovo-Nagymaros Medzinárodným súdom v Haagu zástupcovia SR a MR v Dunajskej komisii predložili Sekretariátu DK informáciu, že do vynesenia rozsudku budú zabezpečovať plavebné podmienky na úseku Dunaja Sap–ústie Ipľa klasickými spôsobmi regulácie rieky.

 Medzinárodný súdny dvor v Haagu vyniesol rozsudok vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros 25. septembra 1997.  Na jeho základe vládne delegácie SR a MR začali rokovania o dohode o realizácii rozsudku. Aj na tejto úrovni sa doposiaľ nedospelo k dohode o spôsobe zlepšenia plavebných podmienok podľa Odporúčaní Dunajskej komisie. Maďarská strana odmieta zabezpečovať plavebné podmienky pre úsek Dunaja vytvorením vzdutia argumentujúc, že Rozsudkom Medzinárodného súdneho dvora bola zbavená povinnosti vybudovať zanechané Vodné dielo Nagymaros a požaduje zlepšiť plavebné podmienky realizáciou klasických spôsobov regulácie rieky. Slovenská strana požaduje, aby maďarská strana v súlade s rozsudkom realizovala na ňu pripadajúci podiel spoločnej investície a tým zabezpečila zlepšenie plavebných podmienok vzdutím.

K dohode o spôsobe zabezpečenia plavebných podmienok nedospeli ani odborné pracovné skupiny vytvorené vládnymi delegáciami na riešenie technických aspektov Rozsudku Medzinárodného súdneho dvora.
Návrh a odôvodnenie navrhovaných krokov Dunajskej komisie


Podľa  zásad  rozdelenia  prác  medzi  ČSSR  a  MĽR  pri  realizácii  SVD Gabčíkovo-

-Nagymaros pripadla na ČSSR výstavba takmer celého vodného diela Gabčíkovo a tiež aj výstavba  jedného   z   hlavných   objektov   vodného   diela   Nagymaros. Ochranné opatrenia 

zdrže : Nagymaros na území ČSSR. Harmonogram výstavby SVD Gabčíkovo-Nagymaros stanovoval, že takmer celé SVD Gabčíkovo-Nagymaros malo byť dokončené v roku 1992.


Slovenská strana v r. 1992 uviedla do prevádzky Vodné dielo Gabčíkovo náhradným riešením na území SR (tzv. variant „C“) a úplne dokončila práce na objekte Ochranné opatrenia zdrže Vodného diela Nagymaros. Celkové rozpočtové náklady na tento objekt boli 2,3 mld. Kčs. Nutnosť výstavby tohto objektu vyplynula z dôvodu zabrániť nepriaznivému vplyvu vzdutej hladiny Dunaja stupňom Nagymaros na územie SR. Išlo o zosilnenie hrádze Dunaja na území SR, hrádze Váhu, Hrona a Ipľa, vybudovanie podzemných tesniacich stien v hrádzach a čerpacích staníc na odvedenie vnútorných vôd do Dunaja. Vzdutá hladina Dunaja by totiž zabraňovala gravitačnému odtoku vnútorných vôd do Dunaja. Vybudované podzemné steny v ochranných hrádzach zabraňujú gravitačnému odtoku vnútorných vôd z územia SR v úseku Komárno–ústie Ipľa, aj keď v Dunaji nie je vzdutá hladina. Z toho dôvodu musia byť vnútorné vody územia prečerpávané do Dunaja prostredníctvom vybudovaných čerpacích staníc. S touto činnosťou má správca povodia zvýšené náklady bez ich náhrady. Náklady na ich prevádzku sa pohybujú cca 15 - 25 mil. Sk ročne.


Medzinárodný súdny dvor v Haagu vyniesol 25. septembra 1997 rozsudok vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros, na základe ktorého SR a MR začali rokovania na úrovni vládnych delegácií o spôsobe naplnenia rozsudku.


Za desať rokov od vynesenia rozsudku strany nedospeli k žiadnemu pokroku pri dosiahnutí dohody o spôsobe naplnenia rozsudku Medzinárodného súdneho dvora. Maďarská strana argumentujúc, že rozsudok Medzinárodného súdneho dvora ju zbavil povinnosti postaviť vodné dielo Nagymaros, odmieta pristúpiť k  jeho  dostavbe.  Vytvorenie  bezpečných  plavebných  podmienok  na  Dunaji  v   úseku    Sap-Budapešť navrhuje a požaduje realizáciou klasických úpravných prác v koryte Dunaja, t.j. výstavbou usmerňovacích stavieb, výhonov a regulačným bagrovaním koryta Dunaja.


Slovenská strana túto požiadavku maďarskej strany zásadne odmieta. Argumentuje, že výstavbou a prevádzkovaním vodného diela Gabčíkovo sa na Dunaji v úseku Bratislava-Sap vytvorili kvalitné podmienky plavby v parametroch vysoko prekračujúcich odporúčania Dunajskej komisie a tiež sa vytvorili podmienky pre celoročnú plavbu po Dunaji.


SR taktiež argumentuje, že vybudovanie a  prevádzkovanie objektu–Ochranné opatrenia zdrže Nagymaros je skutočným príspevkom slovenskej strany k vytvoreniu plavebných podmienok tej istej kvality ako na úseku Bratislava-Sap. Podľa slovenskej strany maďarský návrh nie je systémovým a trvalým riešením problému plavebných podmienok v úseku Sap–Budapešť a z hľadiska investičného je relatívne vo vzťahu na časové obdobie, počas ktorých budú vytvorené plavebné podmienky, veľmi nákladný. Toto svoje stanovisko opiera o priame skúsenosti z doterajšieho odstraňovania brodových úsekov a o výsledky hydraulických výskumov vykonaných Výskumným ústavom vodného hospodárstva, Bratislava.


Z bilancie prác vykonaných obidvomi stranami na spoločnom slovensko-maďarskom úseku Dunaja Sap–ústie Ipľa podľa podmienok do medzivládnej dohody o spolupráci na hraničných vodách vyplýva, že v období 1992 - 2006 strany vykonali celkovo 2,389 054 m3 brodového bagrovania a zabudovali 479 900 m3 kameňa. Z toho slovenská strana vybagrovala 1 744 253 m3 štrku z brodových úsekov a zabudovala 256 496 m3 kameňa. Podľa názoru slovenskej strany tieto práce nezabezpečili kvalitné plavebné podmienky v úseku Sap-Budapešť a v podstate, ak by bola SVD Gabčíkovo–Nagymaros dobudovaná podľa dohodnutého spoločného projektu, nemuseli byť ani vykonané.


Na základe vyššie uvedeného a na základe odmietavého postoja maďarskej strany slovenskí odborníci na otázky plavby po Dunaji navrhujú, aby Slovenská republika ako   zmluvná strana dohovoru  podnikla na pôde Dunajskej komisie  nasledujúce kroky,  ktoré jej umožňujú ustanovenia  dohovoru.
1. SR prostredníctvom svojho predstaviteľa v Dunajskej komisii oboznámi Dunajskú komisiu a jej členské štáty s vývojom situácie pri zabezpečovaní plavebných podmienok na Dunaji v úseku Bratislava-Budapešť od roku 1992 - 2006, ako aj  s výsledkami rokovaní delegácií vlád o realizácii Rozsudku Medzinárodného súdneho dvora  vo veci SVD Gabčíkovo-Nagymaros.

2. SR prostredníctvom svojho predstaviteľa v Dunajskej komisii oznámi Dunajskej komisii a jej členským štátom, že už nevidí možnosť naďalej vynakladať finančné prostriedky na realizáciu neefektívnych technických opatrení na zabezpečovanie podmienok plavby, ktoré sa v niektorých úsekoch iba približujú Dunajskou komisiou pre tento úsek odporučených gabaritov.

3. SR  odovzdá  Dunajskej  komisii  a jej členským štátom relevantné  výsledky  vedecko
            -technických štúdií vykonaných slovenskou stranou v rámci hľadania vhodných  riešení zabezpečujúcich kvalitné plavebné podmienky na Dunaji v úseku Sap-ústie Ipľa (tieto materiály dodá MŽP SR a MDPT SR). 

4. SR požiada Dunajskú komisiu, aby sa urgentne a konkrétne zaoberala otázkou zabezpečenia trvalých normálnych plavebných podmienok na uvedenom úseku Dunaja.

      Ak uvedené kroky nepovedú na pôde Dunajskej komisie k reálnemu pokroku pri riešení situácie, SR podnikne následne ďalšie opatrenia, a to najmä:

5. SR požiada Dunajskú komisiu, aby na základe článku 4 dohovoru určila podmienky vykonania prác  na zabezpečenie náležitých plavebných podmienok na uvedenom úseku Dunaja.

6. SR požiada Dunajskú komisiu, aby v súlade s prílohou II k dohovoru prerokovala a  rozhodla  otázku  obnovenia  osobitnej  riečnej  administrácie pre Dunaj v  úseku   Sap 
            -ústie Ipľa s tým, že SR je na tento krok pripravená.

7. SR požiada Dunajskú komisiu, aby podľa článku 10 dohovoru ustanovila osobitné poplatky na pokrytie výdavkov na vykonávanie osobitných prác zabezpečujúcich náležitý stav plavby na uvedenom úseku Dunaja - s odôvodnením, že SR už vynaložila rozsiahle finančné prostriedky na ich zabezpečenie, avšak bez náležitej odozvy na samotné zlepšenie plavebných podmienok.
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