Predkladacia správa


Návrh plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2008 (ďalej len „návrh plánu“) bol vypracovaný v zmysle ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov a v súlade so zákonom č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru. 

Cieľom materiálu je naplánovať činnosť Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2008 v zmysle zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru a predložiť navrhovaný plán práce na schválenie vláde Slovenskej republiky.

 Návrh plánu bol spracovaný na základe podkladov zaslaných jednotlivými ministerstvami, ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy a inými štátnymi orgánmi. Do návrhu plánu boli zapracované i ďalšie úlohy vyplývajúce zo všeobecne platných právnych predpisov a z uznesení vlády Slovenskej republiky v oblasti bezpečnosti štátu.


Z časového hľadiska je návrh plánu rozdelený po jednotlivých mesiacoch. Z dôvodu, že v mesiacoch január, máj, júl, september a december 2008 neboli navrhnuté úlohy na prerokovanie v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, jej zasadnutie sa v uvedených mesiacoch neplánuje. V návrhu plánu je uvedený aj prehľad prerokovania jednotlivých materiálov vo výboroch Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre zahraničnú politiku, pre obranné plánovanie, pre civilné núdzové plánovanie a pre koordináciu spravodajských služieb.         


Predložený návrh plánu je potrebné považovať za otvorený dokument, ktorý môže byť upravovaný na základe žiadostí členov Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky. 

Návrh plánu bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie  sa predkladá bez rozporov. 

V zmysle zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky v čase mieru má byť návrh plánu predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Predmetný návrh prerokovala Bezpečnostná rada SR s odporúčaním schváliť materiál na rokovaní vlády SR. 
Vzhľadom na to, že uplatňovanie predmetného návrhu plánu nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie, nebola k predkladanému materiálu v súlade s čl. 9 ods. 2 smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády vypracovaná príslušná doložka.

