Predkladacia správa

Materiál Projekt inovačnej stratégie SR na roky 2007 až 2013 je predkladaný na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 265 zo 14. marca 2007 k návrhu Inovačnej stratégie SR na roky 2007 až 2013 bod B.1, v ktorom vláda uložila ministrovi hospodárstva a podpredsedovi vlády a ministrovi školstva, v spolupráci s ministrom výstavby a regionálneho rozvoja vypracovať Projekt inovačnej stratégie SR na roky 2007 až 2013, predložiť ho na rokovanie Komisie pre vedomostnú spoločnosť a následne na rokovanie vlády.

Cieľom spracovania Projektu inovačnej stratégie SR na roky 2007 až 2013 je identifikovanie aktivít podpory aplikovaného výskumu a inovácii zo strany ústredných orgánov štátnej správy a vyčíslenie výšky finančných prostriedkov z verejných zdrojov vynakladaných na výskum, vývoj a inovácie. Celková výška finančných prostriedkov je vypočítaná z podkladov jednotlivých rezortov, rok 2008 bol upresnený rezortmi po schválení návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010 vládou SR dňa 11. októbra 2007. 

Prehľad súčasného stavu podpory inovačných aktivít
 bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom školstva SR, Úradom vlády SR, Ministerstvom pôdohospodárstva SR, Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom zdravotníctva SR, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvom kultúry SR. 

Z podkladov rezortov vyplýva, že v rámci svojich rozpočtových kapitol plánujú podporiť i v nasledujúcich rokoch rezortné úlohy výskumu a vývoja, avšak podpora financovania inovačných aktivít bude zabezpečovaná najmä z prostriedkov EÚ.  

Predkladaný materiál má dopad na verejné financie. Prostriedky na aktivity jednotlivých rezortov budú zabezpečené v rámci schválených limitov príslušných rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok, bez zvýšených požiadaviek na štátny rozpočet a finančné prostriedky na jednotlivé operačné programy, ako aj spolufinancovanie zo ŠR boli schválené v rámci Národného strategického referenčného rámca dňa 6. decembra 2006 uznesením vlády SR č. 1005/2006. 

Materiál prešiel bežným medzirezortným pripomienkovým konaním, počas ktorého boli vznesené zásadné pripomienky zo strany Ministerstva školstva SR, ako aj zo strany Ministerstva financií SR. Keďže rozporové rokovania neviedli k odstráneniu rozporov, bola z materiálu vypustená časť venovaná vzniku a fungovaniu Regionálnych inovačných centier a materiál bol opätovne predložený všetkým dotknutým rezortom, pričom ich následné pripomienky boli zapracované. 

MH SR požiadalo predsedu vlády o odklad prerokovania materiálu vo vláde SR z pôvodného termínu 30. septembra 2007 na 31. októbra 2007, z dôvodu, aby materiál mohol byť prerokovaný v Komisii pre vedomostnú spoločnosť, ktorá mala pôvodne zasadať dňa 17. októbra 2007.

� Príloha 





