Predkladacia správa

Materiál „Operačný program Bratislavský kraj“ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe UV SR č. 832/2006, bodu B.6.

Operačný program Bratislavský kraj na roky 2007 - 2013 (ďalej len „OPBK“) predstavuje základný strategický dokument pre čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ -Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej len „ERDF“) pre cieľ Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť v programovom období 2007 – 2013 pre vybrané oblasti infraštruktúry a vedomostnej ekonomiky bratislavského kraja. Po schválení materiálu vo vláde SR môžu začať konzultácie s EK. Na základe technických konzultácií a rokovaní s Európskou komisiou bude  OPBK dopracovaný o výstupy a pripomienky, ktoré z nich vyplynú, aby program mohol byť oficiálne predložený Európskej komisii na schválenie. 
OPBK bol vypracovaný v nadväznosti na ciele a priority Národného strategického referenčného rámca 2007 – 2013 (ďalej len „NSRR“) ako základného strategického programového dokumentu SR pre oblasť kohéznej a regionálnej politiky. OPBK rozpracováva strategické priority NSRR č. 1.  „Infraštruktúra a regionálna dostupnosť“ a č. 2. „Vedomostná ekonomika“ a to prostredníctvom špecifických priorít 1.1. Regionálna infraštruktúra, 1.2. Environmentálna infraštruktúra a ochrana životného prostredia, 2.1. Informatizácia spoločnosti a 2.4. Podpora konkurencieschopnosti podnikov a služieb najmä prostredníctvom inovácií. Globálny cieľ programu sa bude napĺňať prostredníctvom dvoch prioritných osí – Infraštruktúra a Inovácie a informatizácia. Tretia prioritná os Technická pomoc je zameraná na podporu efektívneho riadenia operačného programu, na jeho propagáciu a 
na podporu hodnotenia. 

OPBK je vypracovaný v súlade so Strategickými usmerneniami Spoločenstva, ktoré definujú rámce pre intervencie fondov na európskej úrovni a v súlade s  príslušnými nariadeniami EK ako aj Metodickým usmernením Koordinátorky pre NSRR č. 1/2006 na prípravu operačných programov.
Súčasťou materiálu je Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov 
na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

