Správa o riešení situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizikách a navrhovaných opatreniach zo strany Slovenskej republiky
1. Vývoj a aktuálny stav situácie
1.1
Vývoj situácie
Pri projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu (ďalej KF), v ktorých ako koneční prijímatelia (ďalej KP) vystupujú Podtatranská vodárenská spoločnosť, a. s. (ďalej „PVS“) a Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. (ďalej „StVS“), nastali počas realizácie projektu významné zmeny. V žiadosti o spolufinancovanie z KF a taktiež v podpísanom finančnom memorande boli uvedené vodárenské spoločnosti súčasne vlastníkom infraštruktúry aj prevádzkovateľom. Následne (v roku 2004) došlo k rozdeleniu spoločností – ako KP ostali materské spoločnosti a boli vytvorené dcérske spoločnosti – Podtatranská vodárenská prevádzková spoločnosť, a. s. (ďalej „PVPS“) a Stredoslovenská vodárenská prevádzková spoločnosť, a. s. (ďalej „StVPS“), ktoré sa stali prevádzkovateľom služieb. Akcie týchto spoločností boli odpredané strategickému partnerovi – víťazovi súťaže, ktorý užíva infraštruktúru za odplatu (nájomné), prevádzkuje ju a vyberá vodné a stočné.

Uvedené vodárenské spoločnosti sú KP pri 4 projektoch spolufinancovaných z ISPA/KF v programovom období 2004 – 2006: „Sústava čistenia odpadových vôd Banská Bystrica“, „Rekonštrukcia a rozšírenie čistiarne odpadových vôd v meste Zvolen“, „Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“ a „Dostavba ČOV Poprad – Matejovce“. Pre uvedené projekty je poskytovaná finančná pomoc vo výške 86 965 812,50 €, z toho 60 981 634 € z Kohézneho fondu a 25 984 178,50 € zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.
Finančné memorandum (ďalej „FM“), ktoré predstavuje medzinárodnú zmluvu medzi Európskou komisiou, ktorá koná za a v mene Európskeho spoločenstva a vládou Slovenskej republiky, definuje v článku 8 osobitné podmienky v súvislosti s poskytovaním pomoci z KF: 

Komisia si vyhradzuje právo prehodnotiť výšku poskytnutej pomoci z ISPA špecifikovanú v Článku 3 v tom prípade, ak sa do piatich rokov odo dňa dokončenia diela prevádzkové podmienky (tarify, výnosy a pod.) podstatne zmenia oproti východiskovým predpokladom prijatým pri určovaní výšky grantu, alebo ak nastane významná zmena:

 

a) ovplyvňujúca charakter prevádzky alebo jej podmienky realizácie, alebo poskytujúca súkromnému alebo verejnoprávnemu subjektu neprimerané výhody, a

 

b) vyplývajúca buď zo zmeny charakteru vlastníctva ktorejkoľvek časti financovanej infraštruktúry, alebo pri zániku alebo závažnej zmene prevádzkového rámca.

 

Krajina príjemcu bude o akejkoľvek takejto zmene informovať komisiu a bude sa usilovať o dosiahnutie ex-ante dohody s komisiou o týchto zmenách.

Európska komisia (ďalej „EK“) sa začala zaoberať procesom dosahov vstupu strategického investora na dotknuté projekty KF od januára 2006 a upozorňovala na riziká rozporov so záväzkami KP, stanovenými vo FM k jednotlivým projektom. Z dôvodu  odborného posúdenia situácie externými expertmi iniciovala EK vykonanie technickej asistencie EK (ďalej „TA EK“) v dvoch etapách, ktorá potvrdila transparentnosť a kvalitu výberu strategického partnera (etapa 1) a poukázala na nedostatky a porušenie viacerých ustanovení príslušných nariadení EK (etapa 2).

1.2
Aktuálny stav situácie 
Na základe záverov 2. etapy TA EK zaslala EK vo februári 2007 riadiacemu orgánu pre Kohézny fond – MVRR SR (ďalej „RO pre KF“) list, v ktorom konštatuje, že vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností došlo k „zmene ovplyvňujúcej povahu alebo podmienky realizácie projektu“ v zmysle prílohy II, článok H nariadenia Rady (ES) 1164/94 zo 16. mája 1994, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond            a že „nie je zabezpečené riadne finančné riadenie pomoci ES“.
EK identifikovala tri hlavné okruhy problémov, a to:

· nedostatočný opis činností a spôsobu monitorovania a kontroly, ako aj prípadného sankcionovania operátorov v kontrakte, na zabezpečenie kvality služieb,

· neúmerná dĺžka kontraktov,

· nevhodnosť vzorca na výpočet nájmu.

Na základe uvedeného EK vyzvala orgány Slovenskej republiky prijať nápravné opatrenia, ktoré by mali zahrnovať:

· renegociáciu zmlúv medzi KP a prevádzkovými spoločnosťami vrátane zapracovania chýbajúcich vykonávacích kritérií a skrátenia doby nájmu;
· predloženie finančno-ekonomických analýz novej situácie v jednotlivých dotknutých projektoch na EK, ak analýzy ukážu, že kontrakty sú finančne nevýhodné pre vodárenské spoločnosti, slovenské orgány by mali žiadať zmenu vzorca na výpočet nájomného.
V prípade neuspokojivej odpovede Slovenskej republiky a neriešenia vzniknutých problémov v prevádzkových zmluvách Komisia prijme opatrenia na základe článku H(1) prílohy II nariadenia (ES) č. 1164/94 zo 16. mája 1994, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond a zastaví podporu pre dotknuté projekty KF a ukončí proces preskúmania danej záležitosti      s cieľom navrhnutia riešenia a následne prikročí k finančným korekciám.

V súvislosti s riešením vzniknutej situácie sa následne uskutočnili viaceré rokovania       RO pre KF (MVRR SR) so SORO (MŽP SR), KP a MF SR na národnej úrovni,                  ako aj rokovanie štátneho tajomníka MVRR SR so zástupcami EK a zainteresovaných subjektov v Bruseli. Na ich základe KP pripravili dodatky č. 3, resp. 5 k zmluvám medzi KP a strategickým partnerom, v ktorých boli podľa EK odstránené alebo čiastočne odstránené niektoré nedostatky (v porovnaní s pôvodnými návrhmi EK konštatovala pokrok v monitorovaní činnosti prevádzkovateľa a pri použití vzorca na výpočet nájmu, nedostatky pretrvávajú pri zavedení sankcií pre prípad neplnenia záväzkov prevádzkovateľa), na ktoré poukazovala EK, avšak zásadná pripomienka – skrátenie doby nájmu – nebola zo strany KP akceptovaná. Dodatky k zmluvám boli v júni 2007 zaslané EK, ktorá ich následne pripomienkovala. Pripomienky EK boli predložené KP s cieľom ich zapracovania                  do dodatkov.

RO pre KF informoval vládu SR o vzniknutej situácii na rokovaní vlády SR             4. apríla 2007 v materiáli „Aktuálne problémy štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu pre programové obdobie 2004 – 2006 s identifikovaným priamym finančným dosahom“. Zároveň informoval predsedu vlády SR listom ministra VRR SR z 14. 5. 2007.

Z dôvodu nestranného posúdenia zmien v zmluvách medzi KP a strategickým partnerom externými expertmi a následného zaujatia stanoviska Slovenskej republiky k pripomienkam EK, bola v období mesiacov jún – august 2007 na podnet MŽP SR vykonaná technická asistencia (ďalej „TA“). Odborné stanovisko TA, ktoré má charakter odporúčaní, bolo predložené na MŽP SR 23. 8. 2007. Pozostáva z:

· právnej analýzy zmlúv o prenájme a prevádzke pre projekty, v ktorých ako KP vystupujú PVS, a. s. a  StVS, a. s. po príprave dodatkov, s cieľom zistenia,               či dodatky prinášajú zmluvy do súladu so všeobecnou praxou pre takýto typ zmlúv, 

· posúdenia finančných analýz 4 projektov ISPA/KF. 

Závery expertov TA MŽP konštatujú celkový pokrok v plnení niektorých požiadaviek EK (opis činností a spôsobu monitorovania a kontroly, ako aj prípadného sankcionovania operátorov v kontrakte, na zabezpečenie kvality služieb, ako aj vzorca na výpočet nájmu). Posúdenie finančných analýz po zapracovaní pripomienok EK vykazuje zlepšenie podmienok KP v porovnaní s analýzami pred ich zapracovaním. Najspornejším bodom zostáva skrátenie dĺžky doby nájmu, kde experti TA poukazujú na neštandardnú dĺžku doby nájmu.
Na základe predložených úprav zmlúv medzi vodárenskými spoločnosťami a prevádzkovateľom, ako aj ďalších analýz zo strany KP, orgány Slovenskej republiky (MVRR SR a MŽP SR) konštatovali, že požiadavky EK, tak ako boli špecifikované, nie        sú v plnej miere doriešené. KP deklarovali, že hlavná požiadavka – skrátenie doby nájmu – splnená nebude. Ostatné požiadavky EK boli splnené čiastočne. 
V prípade neuspokojivého riešenia situácie je možný postup EK podľa finančných realizačných opatrení uvedených vo FM, príloha III.1 – Finančné realizačné opatrenia ISPA, časť VIII: 
1) Ak realizácia opatrenia zjavne nebude odôvodňovať buď časť pridelenej pomoci, alebo celú pridelenú pomoc, Komisia vykoná vhodné preskúmanie prípadu, najmä požiada prijímajúcu krajinu, aby predložila svoje pripomienky v zadanom termíne a aby odstránila akékoľvek nezrovnalosti.

2) Po preskúmaní spomínanom v odseku 1 môže Komisia znížiť, pozastaviť alebo zrušiť pomoc vzhľadom na príslušné opatrenia, ak preskúmanie odhalí nezrovnalosti, neprípustné kombinovanie prostriedkov alebo nedodržanie jednej z podmienok vo FM a najmä akúkoľvek významnú zmenu ovplyvňujúcu povahu alebo podmienky realizácie opatrenia, pre ktorú sa nevyžiadalo schválenie Komisie. Akékoľvek zníženie alebo zrušenie pomoci zakladá nárok na vymáhanie zaplatených súm.
3) Keď Komisia usúdi, že nezrovnalosť nebola odstránená alebo že operácia, alebo jej časť neopodstatňuje pridelenú pomoc alebo jej časť, Komisia vykoná vhodné preskúmanie prípadu a požiada prijímajúcu krajinu o predloženie pripomienok          do daného termínu. Ak prijímajúca krajina neprijme žiadne nápravné opatrenia, Komisia po preskúmaní môže:
a) znížiť alebo zrušiť akúkoľvek zálohu;

b) zrušiť pomoc pridelenú na opatrenie alebo jej časť.
Ohrozenie využívania pomoci z KF pre dotknuté projekty vyplýva aj z nariadenia Rady (ES) č. 1164/1994 zo 16. mája, ktorým sa zriaďuje KF, článok H prílohy II k tomuto nariadeniu, podľa ktorého „môže Komisia znížiť, pozastaviť alebo zrušiť pomoc v súvislosti s dotknutými opatreniami, ak preskúmanie preukáže akýkoľvek nesúlad s predpismi alebo nesplnenie niektorej z podmienok v rozhodnutí o udelení pomoci, najmä akékoľvek zmeny ovplyvňujúce povahu alebo podmienky realizácie opatrenia, pre ktoré sa žiadal súhlas Komisie“.
2. Alternatívy riešenia situácie

Východiská

Pri návrhu postupov sa vychádzalo najmä z nasledujúcich východísk a predpokladov, ktoré majú vplyv na čerpanie financií poskytnutých európskymi spoločenstvami v rámci Kohézneho fondu/ISPA.

Realizácia (implementácia) projektov
Vzhľadom na to, že EK a MVRR SR ako RO pre Kohézny fond v oficiálnej komunikácii identifikovali riziká s následkom zrušenia príspevku EÚ, resp. uplatnenia korekcie zo strany EK, MF SR ako PO pre KF v termíne od 7. 5. 2007 pozastavilo schvaľovanie žiadostí o platbu pre dotknuté projekty Stredoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a. s. a Podtatranskej vodárenskej spoločnosti, a. s. Pre uvoľnenie platieb,                t. j. opätovné schvaľovanie žiadostí o platbu konečných prijímateľov, je potrebné uistenie relevantných orgánov, že dôvody  vedúce k pozastaveniu ich schvaľovania uvedené                 v oficiálnej komunikácii pominuli. 

· V súčasnosti pozastavenie schvaľovania žiadostí o platby má dosah najmä na projekt     FM 2002 SK 16 P PE 012 „Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou”. Na základe vyjadrenia konečného prijímateľa je ohrozená jeho realizácia, keďže pre uvedený projekt nebolo zatiaľ  úspešne ukončené verejné obstarávanie (VO). Po 2 kolách VO, keď najnižšie ponuky prevyšovali možnosti dané rozpočtom finančného memoranda, je v súčasnosti situácia kritická. Rozpočtové možnosti FM pre práce predstavujú 25 378 000 EUR a najnižšia ponuka na základe VO je 45 798 873,46 EUR. Konečný prijímateľ v prípade trvania pozastavenia financovania na uvedených projektoch indikoval nevôľu podpísania zmluvy s rozpočtom takéhoto rozsahu. Uvedená skutočnosť by spôsobila nemožnosť realizácie uvedeného projektu v stanovenom termíne, čo by malo dosah na stratu celej alokácie z programu ISPA/KF pre projekt Veľký Krtíš. Táto čiastka predstavuje v prípade straty projektu v celkovej hodnote 28 000 000 EUR. Výška vyplatených finančných prostriedkov predstavuje 890 200 EUR na projekčnú prípravu.

· V súvislosti s implementáciou projektu FM 2001/SK/16/P/PE/005 „Rekonštrukcia            a rozšírenie čistiarne odpadových vôd v meste Zvolen“ vzniklo riziko nedodržania termínu ukončenia projektu, vzhľadom na pozastavenie financovania zo strany platobného orgánu. Projekt v celkovej výške  10 967 050 EUR je ukončený. V súčasnosti prebieha lehota na oznámenie nedostatkov (DNP). Z uvedených celkových nákladov projektu bolo vyplatené 10 387 568,56 EUR a zostáva vyplatiť 579 481,44 EUR. Uvedenú čiastku však vzhľadom na pozastavenie financovania nie je možné konečnému prijímateľovi vyplatiť. KP v prípade pozastavenia schvaľovania žiadostí o platbu financuje projekt z vlastných zdrojov, ktoré mu budú v prípade opätovného schvaľovania refundované. Oprávnenosť výdavkov končí 12/2007, t. j. možnosť predložiť žiadosť o platbu konečnému prijímateľovi uplynula 30. 9. 2007.  Náklady vynaložené po tomto dátume nie je možné uhradiť v zmysle platnej legislatívy a termínov, ktoré majú ústredné orgány (MF SR, MŽP SR) na úhradu výdavkov konečného prijímateľa. SR požiada EK o predĺženie uvedeného termínu formou zmeny FM. V prípade neschválenia uvedenej zmeny hrozí prepadnutie uvedenej čiastky 579 481,44 EUR.
· V súvislosti s implementáciou projektu FM 2000/SK/16/P/PE/003 „Sústava čistenia odpadových vôd Banská Bystrica“ bola ukončená 1 etapa realizácie, čo znamená, že ČOV a časť privádzača je úspešné postavená. Momentálne prebieha realizácia prác na druhej etape, vybudovaní kanalizačnej siete. Celkové náklady projektu predstavujú        45 468 667 EUR, z toho výška vyplatených finančných prostriedkov prestavuje         12 415 267,45 EUR.
· V súvislosti s implementáciou projektu FM 2003/SK/16/P/PE/019 „Dostavba ČOV Poprad – Matejovce bola ukončená výstavba ČOV“, v súčasnosti prebieha výstavba dodatočných prác schválených EK v rámci zostatku finančného memoranda. Celkové náklady projektu predstavujú 19 501 000,00 EUR, z toho je uhradených         17 342 711,51 EUR.
Plnenie požiadaviek smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES                  z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva.
Základným predpokladom tejto analýzy je potreba splnenia požiadaviek Zmluvy o pristúpení. Konkrétne ide o požiadavky vyplývajúce zo smernice Rady č. 91/271/EHS    z 21. mája 1991 o čistení komunálnych odpadových vôd. Do slovenskej právnej úpravy boli premietnuté záväzky do roku 2010 a do roku 2015 (pozri tabuľka č. 1)
Tabuľka č. 1 - Vynegociované  podmienky – premietnuté do právnej úpravy SR (zákon 364/2004 Z. z.)
	Ekvivalentných obyvateľov
	0 – 2 000 EO
	2 000 – 10 000 EO
	10 000 – 100 000 EO
	>100 000 EO

	SR – celé územie citlivá oblasť
	Ak je vybudovaná stoková sieť, zabezpečiť primerané čistenie OV

T: priebežne
	Zabezpečiť odvádzanie a sekundárne čistenie OV

T: do 31. 12. 2015
	Zabezpečiť odvádzanie a čistenie OV s odstraňovaním nutrientov 

T: do 31. 12. 2010
	Zabezpečiť odvádzanie a čistenie OV s odstraňovaním nutrientov 

T: do 31. 12. 2010


Zdroj: MŽP SR
Národný program Slovenskej Republiky (SR) pre vykonávanie smernice Rady 91/271/EHS z 21. mája 1991 o čistení komunálnych odpadových vôd v znení smernice Komisie 98/15/ES z 27. februára 1998, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 91/271/EHS, pokiaľ ide o niektoré požiadavky stanovené v jej prílohe I. a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) 1882/2003 z 29. septembra 2003, ktorým sa podľa rozhodnutia Rady 1999/468/ES upravujú ustanovenia týkajúce sa výborov, ktoré pomáhajú Komisii pri výkone jej vykonávacích právomocí ustanovených v nástrojoch, ktoré podliehajú postupu uvedenému v článku 251 Zmluvy o založení ES, uvádza, že v rámci SR je potrebné riešiť situáciu  v počte približne 5 054 000 Ekvivalentných obyvateľov (EO), pričom počet a kapacita systémov      na zber a odvádzanie odpadových vôd „ktoré sa považujú za vyhovujúce“ k decembru 2004   je ekvivalentný 4 334 668 obyvateľov a počet a kapacita čistiarní „ktoré sa považujú              za vyhovujúce“ je ekvivalentný 2 118 323 obyvateľov. Z uvedeného vyplýva, že je veľká potreba investícií na doriešenie nevyhovujúcich sieti a čistiarní odpadových vôd. Projekty v pôsobnosti oboch uvedených vodárenských spoločností značne prispejú k implementácii smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES z 23. októbra 2000, ktorou sa stanovuje rámec pôsobnosti pre opatrenia spoločenstva v oblasti vodného hospodárstva (pozri tabuľka    č. 2).
Tabuľka č. 2 - Počet projektovaných kapacít EO riešených v rámci projektov ISPA/KF

	Projekt
	Aktivita
	Projektované EO riešených projektom

	Rekonštrukcia a rozšírenie čistiarne odpadových vôd v meste Zvolen
	ČOV 
	80 507 EO

	
	Kanalizačná sieť 
	0 EO

	Sústava čistenia odpadových vôd Banská Bystrica
	ČOV 
	138 000 EO

	
	Kanalizačná sieť 
	138 000 EO

	Dostavba ČOV Poprad – Matejovce
	ČOV 
	140 000 EO

	
	Kanalizačná sieť 
	37 000 EO

	Spolu projektované kapacity 
	COV
	358 507 EO

	
	Kanalizačná sieť
	175 000 EO


 Zdroj: MŽP SR
Návrhy postupu
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja ako riadiaci orgán pre Kohézny fond a Ministerstvo životného prostredia ako sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom podnikli v rámci svojich kompetencií všetky potrebné kroky na vyriešenie danej situácie.   

Na základe všetkých doposiaľ uskutočnených rokovaní, záverov externých expertov a ostatných dostupných dokumentov existujú tri alternatívy riešenia vzniknutej situácie. Pred predložením tohto materiálu a odporúčaním vhodnej alternatívy riešenia vláde SR uskutočnil štátny tajomník MVRR SR dňa 19. 9. 2007 pracovné stretnutie v Bruseli. 

Na základe záverov zo stretnutia štátneho tajomníka MVRR SR so zástupcami Európskej komisie je známe jasné stanovisko EK.  V prípade neuspokojivej odpovede Slovenskej republiky a neriešenia vzniknutých problémov v prevádzkových zmluvách EK prijme opatrenia na základe článku H(1) prílohy II nariadenia (ES)  č. 1164/94 zo 16. mája 1994, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond a zastaví podporu pre dotknuté projekty KF a ukončí proces preskúmania danej záležitosti a následne prikročí k finančným korekciám. 

EK upozornila, že v prípade nesplnenia podmienky skrátenia doby nájmu dotknuté spoločnosti nebudú oprávnené žiadať o nenávratný finančný príspevok z ERDF/KF v programovom období 2007 – 2013. 
Taktiež opätovne zástupcovia EK zdôraznili, že podľa vyjadrenia DG Competition nákup akcií existujúcej spoločnosti nemožno pokladať za investíciu do infraštruktúry alebo   do jej zlepšenia.
Upozornila, že riešenie vstupu strategického partnera do prevádzkových spoločností      StVPS, a. s a PVPS, a. s (skrátenie doby nájmu prevádzkových zmlúv) predstavuje precedens nielen pre ostatných konečných prijímateľov vo vodnom sektore SR, ale taktiež precedens pre ostatné členské krajiny EÚ. Z hľadiska EK je dôležité riešenie danej problematiky nielen pre uvedené projekty KF, ale systémový postup vo vodárenskom sektore vo vzťahu čerpania fondov EÚ. EK deklarovala, že nebude riešiť uvedenú problematiku ako výnimku pre SR a bude presadzovať spoločný prístup pre všetky členské krajiny EÚ. V prípade neochoty dotknutých vodárenských spoločností rešpektovať požiadavky EK, môže byť vylúčená podpora týchto vodárenských spoločností pri využívaní všetkých fondov EÚ. Z uvedených dôvodov je určená úloha pre MŽP SR pripraviť návrh legislatívnej úpravy, stanovujúcej podmienky pre vodárenské spoločnosti pri privatizácii a vstupe strategického partnera do procesu prevádzky a údržby vodárenskej infraštruktúry, ktorá systémovo rieši podmienky pre vodárenskú spoločnosť v prípade, že žiada o poskytnutie prostriedkov zo štátneho rozpočtu alebo z rozpočtu Európskeho spoločenstva v termíne do 31. marca 2008.
Uvedené alternatívy riešenia sú nasledovné: 
Alternatíva 1
Vzhľadom na vyčerpanie všetkých dostupných prostriedkov na zabezpečenie splnenia požiadaviek EK, Slovenská republika bude informovať EK o nesplnení podmienky v súvislosti so skrátením doby nájmu 
Spôsob realizácie:

SR zašle materiály predložené konečnými prijímateľmi k otázke vstupu strategického partnera, ako aj správu tímu expertov Európskej komisii na vyjadrenie.

Riziká:

1. V prípade negatívneho rozhodnutia EK k riešeniu, resp. odstráneniu nedostatkov identifikovaných v liste č.01796 zo dňa 21.2.2007 je možné stanovenie korekcie až do výšky 100% pre Slovenskú republiku. V prípade uplatnenia 100% korekcie by išlo už o zrušenie záväzku EK na spolufinancovaní projektov za časť ISPA. Slovenská republika by tak prišla celkovo za zdroje ISPA o 60 981 634 EUR, teda cca 2,3 mld. SKK. Analýza dosahov v prípade postupu podľa alternatívy 1 je uvedená v prílohe č. 1 a prílohe č. 2.
Alternatíva 2

Pripraviť opatrenia vlády SR, vedúce k splneniu  požiadaviek EK. Bude potrebné zvoliť také nástroje a mechanizmy, ktoré vo finálnej fáze budú viesť k splneniu požiadaviek EK. Táto alternatíva môže vyžadovať použitie iných nástrojov, ako sú tie, ktoré boli dosiaľ použité. 

Spôsob realizácie:

S cieľom zabezpečiť systémové riešenie bude nevyhnutné zapojiť do riešenia situácie všetky relevantné subjekty na národnej úrovni, ako aj všetky ostatné dotknuté subjekty, s definovaním jasných cieľov a úloh.

Z dôvodu požiadavky EK na systémový postup vo vodárenskom sektore vo vzťahu čerpania fondov EÚ, MŽP SR ako riadiaci orgán pre programové obdobie 2007 – 2013  predloží na rokovanie vlády SR materiál špecifikujúci podmienky prijateľnosti vodohospodárskych projektov OP Životné prostredie v programovom období 2007 – 2013 v SR. 
             MŽP SR ako ústredný orgán štátnej správy zodpovedný za oblasť pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane vodného hospodárstva, ochrany akosti a množstva vôd a ich racionálneho využívania, pripraví návrh komplexného riešenia vo vzťahu k využívaniu fondov EÚ pre dotknutú oblasť sektora ŽP vo väzbe na programové obdobie 2004-2006 a taktiež 2007-2013. Jedným z nástrojov je zriadenie medzirezortnej pracovnej skupiny.  MŽP SR navrhne členov a zváži zastúpenie iných orgánov štátnej správy, agentúr a záujmových skupín (MVRR SR, ÚRSO, PMÚ, Asociácia vodárenských spoločností a Združenie miest a obcí SR, MF SR v úlohe pozorovateľa). V prípade potreby a riešenia otázok medzirezortného charakteru bude vytvorená ad hoc, resp. stála medzirezortná skupina. Táto skupina bude vytváraná v prípade otázok, ktoré presahujú rámec pôsobnosti daného rezortu a na ich zasadnutí budú prizývaní odborníci z tých ÚOŠS, do ktorých pôsobností spadá daná problematika. Právomoci pracovnej skupiny, počet členov, činnosť, postavenie a pôsobnosť je potrebné upraviť náležitými právnymi dokumentmi (štatút a pod.)  
MŽP SR na základe rokovaní a záverov medzirezortnej pracovnej skupiny pripraví návrh legislatívnej úpravy stanovujúci podmienky pre vodárenské spoločnosti pri privatizácii a vstupe strategického partnera do procesu prevádzky a údržby vodárenskej infraštruktúry. Táto úprava bude systémovo riešiť podmienky, aké musí spĺňať vodárenská spoločnosť v prípade, že bude žiadať o prostriedky zo štátneho rozpočtu alebo z rozpočtu Európskeho spoločenstva.
MVRR a MŽP SR navrhnú  uvoľniť financovanie projektov potom ako KP predložia bankovú záruku (alebo iný doklad podobnej právnej záväznosti, akceptovateľný pre MŽP SR, MF SR a MVRR SR), zabezpečujúcu čiastku rovnú finančnému príspevku EK a ŠR pre každý projekt implementovaný príslušnou vodárenskou spoločnosťou pre prípad finančných korekcií zo strany EK. V opačnom prípade aktuálne existuje vysoké riziko straty celej alokácie príspevku EK vo výške 19 600 000 EUR pre projekt „Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“ a bezprostredné ohrozenie dočerpania alokácie pre projekt „Rekonštrukcia a rozšírenie čistiarne odpadových vôd v meste Zvolen“ vo výške 579 481,44 EUR. O uvoľnení financovania projektov rozhodne MF SR, keď pominú dôvody smerujúce k pozastaveniu schvaľovania žiadostí o platby.   
Alternatíva 3

SR poskytne  stanovisko Vodárenských spoločností EK. 

Spôsob realizácie:

SR zašle materiály predložené konečnými prijímateľmi k otázke vstupu strategického partnera, ako aj správu tímu expertov Európskej komisii na vyjadrenie. 
Riziká:

Rovnaké ako riziko pri alternatíve 1. 
Táto alternatíva nie je akceptovateľná pre národné autority – riadiaci orgán pre KF (MVRR SR) a sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom (MŽP SR), ktoré konštatovali, že požiadavky EK, tak ako boli špecifikované zo strany EK, nie sú v plnej miere doriešené. 
Návrh postupu zo strany SR

Riadiaci orgán pre Kohézny fond (MVRR SR) a sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom (MŽP SR) na základe analýzy výsledkov doposiaľ uskutočnených rokovaní a poskytnutých dokumentov a záverov z pracovného stretnutia štátneho tajomníka MVRR SR Daniela Ácsa so zástupcami EK, uskutočneného dňa 19. 09. 2007,  odporúča postupovať v zmysle Alternatívy 2, vzhľadom na požiadavku EK - skrátenie dĺžky doby nájmu prevádzkových zmlúv a hroziace vysoké riziko uplatnenia finančných korekcií            zo strany EK, pozastavenia pomoci a možných negatívnych dosahov v rámci SR (dosahy na ŠR, nemožnosť uchádzať sa o finančný príspevok z fondov EÚ pre dotknutých KP v období 2007-2013, nesplnenie záväzkov vyplývajúcich z rámcovej smernice o vode ap.). V prípade postupu podľa alternatívy 2 nie sú v súčasnosti známe žiadne dodatočné nároky na štátny rozpočet.
ZÁVERY 
Vláda SR je najvyšším orgánom v rozhodovacom procese týkajúcom sa záležitostí EÚ, zameriava sa na riešenie otázok národného záujmu významných politických otázok, v ktorých je potrebné určiť zásadné politické smerovanie. V programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky, ktoré bolo schválené uznesením vlády č. 660 zo dňa 31. júla 2006,       sa vláda SR zaviazala k nasledovnému: „pre aktívnu starostlivosť o životné prostredie bude nevyhnutné aj zo strany štátu zdokonaľovať a vytvárať dostačujúce finančné, právne, organizačné a inštitucionálne podmienky vrátane zabezpečenia prostriedkov na podporu environmentálnych projektov.“

Na základe stanoviska EK uvedeného v  liste č. DG REGIO/E4/AH/io D(2007)300452 zo dňa 07.12.2007 „Aj keď určité nedostatky, identifikované zo strany EK v predchádzajúcej korešpondencii pretrvávajú a mali by byť zmenené pred prijatím finálnej verzie zmluvy o prevádzke, EK v tomto štádiu a na základe získaných informácií nebude prerušovať pomoc a iniciovať proces finančných korekcií podľa článku H(1), príloha II Nariadenia ES                č. 1164/1994 alebo článku 39(2) Nariadenia ES č. 1260/1999. Napriek tomu, EK pripomína, že členské štáty sa musia prispôsobiť všetkým aplikovateľným pravidlám a nariadeniam EÚ v oblasti ako verejné obstarávanie, súťaže alebo štátna pomoc, s prihliadnutím na výberové konania a dobu trvania kontraktov. Tento list neprejudikuje rozhodnutie EK obnoviť oblasť finančnej pomoci a korekcií, ktoré môžu byť nevyhnutné v súvislostí so zisteniami akéhokoľvek auditu deklarovaných výdavkov.“ MŽP SR a MVRR SR odporúčajú postup popísaný v Alternatíve 2.
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