Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky dňa 8. novembra 2006 prerokovala návrh na preskúmanie právnej a ekonomickej relevantnosti spôsobu privatizácie Slovenských elektrární, a.s. a usporiadania majetkových vzťahov na Vodnom diele Gabčíkovo v správe Vodohospodárskej výstavby, š.p. Bratislava a prijala uznesenie č. 942/2006. V bode C.5. predmetného uznesenia uložila ministrovi financií SR a ministrovi životného prostredia SR preskúmať možnosti reštrukturalizácie návratných finančných výpomoci poskytnutých štátnemu podniku Vodohospodárska výstavba ako realizáciu štátnych záruk za zahraničné bankové úvery poskytnuté v rokoch 1995, 1996, 1998 na dostavbu Vodného diela Gabčíkovo na rokovanie vlády SR. Termín splnenia úlohy bol do 15. decembra 2006.

Na základe tejto úlohy začali medzi Ministerstvom financií SR, Ministerstvom životného prostredia SR, Vodohospodárskou výstavbou, š.p. a zahraničnými bankovými inštitúciami rokovania o možnosti reštrukturalizovať návratnú finančnú výpomoc poskytnutú Vodohospodárskej výstavbe, š.p. Ministerstvom financií SR za realizáciu štátnej záruky (za splatenie istiny a úrokov) za bankové úvery prevzaté v rokoch 1995 a 1998 v celkovej výške 300 mil. USD na dostavbu Vodného diela Gabčíkovo a výstavbu Vodného diela Žilina.

Predmetom rokovaní bolo aj preskúmanie možnosti splátky istiny za zahraničný bankový úver poskytnutý v roku 1996 vo výške 200 mil. USD, ktorá bola splatená 19.decembra 2006. Vzhľadom na to, že išlo o veľmi náročné a zložité rokovanie, nebol problém reštrukturalizácie návratných finančných výpomocí k 15. decembru 2006 vyriešený tak, aby vláda SR mohla byť informovaná o výsledku formou predloženia správy na jej rokovanie. Z toho dôvodu minister životného prostredia SR v úzkej spolupráci s ministrom financií požiadal predsedu vlády SR (listom č.12647/2006-min. zo 14. novembra 2006) o odsun termínu predloženia správy. Predseda vlády súhlasil (listom 8990-3/2006 KPV OSV z 8. januára 2007) s odsunom termínu predloženia správy do 31. januára 2007.

Vyhodnotenie ponúk zahraničných bankových inštitúcií na reštrukturalizáciu návratných finančných pomoci preukázalo, že je výhodnejšie nereštrukturalizovať existujúcu návratnú finančnú výpomoc z roku 2002 a pristúpiť k realizácii štátnej záruky za istinu splatnú 19. decembra 2006 prostredníctvom MF SR (FNM SR, dňa 13. decembra 2006), následne z čoho vyplynula povinnosť v zmysle § 262 ods. 2 Obchodného zákonníka v znení neskorších predpisov a § 13 zákona NR SR č.386/2002 Z.z. o štátnom dlhu a štátnych zárukách v znení neskorších predpisov uzatvoriť Zmluvu o poskytnutí návratných finančných prostriedkov medzi MF SR a VVB, š.p.. Zmluva o poskytnutí návratných finančných prostriedkov bola uzatvorená dňa  20. decembra 2006.

