Úrad splnomocnenenca vlády Slovenskej republiky 
pre rómske komunity
Správa o plnení Národného akčného plánu
Dekády začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015
za rok 2007
      

 

Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 (ďalej len „Dekáda“) je medzinárodnym programom, ktorého konkrétne plnenie pozostáva z činnosti jednotlivých subjektov na národnej úrovni. Ide o medzinárodne deklarovaný politický záväzok národných vlád členských štátov Dekády, ktorých štátne politiky riešia záležitosti života Rómov v nasledovných krajinách: Albánsko, Bosna a Hercegovina, Bulharsko, Česká republika, Čierna Hora, Chorvátsko, Macedónsko, Maďarsko, Rumunsko, Slovensko, Srbsko, Španielsko. Slovinsko zatiaľ vystupuje v pozícii pozorovateľa.  

     
Dekáda spája vlády, medzivládne a mimovládne organizácie ako aj rómsku občiansku spoločnosť, aby: 

· naštartovali iniciatívy na posilnenie začleňovania časti Rómov ako hlavnej

    priority regionálnych a európskych politických programov; 

· sa oboznamovali so skúsenosťami a vymieňali si ich; 

· zmysluplne zapájali Rómov do tvorby všetkých politík, ktoré sa ich bytostne týkajú; 

· využili medzinárodné skúsenosti a odbornosť na  dosiahnutie pokroku v oblastiach,
    ktoré sa týkajú života časti Rómov; 

· sa prostredníctvom aktívnej komunikácie zvýšilo povedomie verejnosti o riešení

    situácie Rómov . 

 

     
Prioritné oblasti Dekády sú: zamestnanosť, vzdelanie, zdravie, a bývanie. Každá zúčastnená vláda vo svojom zameraní na tieto prioritné oblasti zohľadnila aj ostatné kľúčové otázky chudoby, diskriminácie a rodovo integrovaného prístupu k časti rómskej populácie. 

     

     
Zakladajúce medzinárodné partnerské organizácie Dekády sú medzivládne a medzinárodné organizácie:

Svetová banka (World Bank), Inštitút Otvorenej spoločnosti (OSI), Rozvojový program Organizácie Spojených národov (UNDP), Rada Európy (RE), Rada Európskej rozvojovej banky (CEB), Kontaktné miesto pre otázky Rómov a Sinti (CPRSI), Kancelárie pre demokratické inštitúcie a ľudské práva (ODIHR) Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE), Európska rómska informačná kancelária (ERIO), Európske fórum Rómov a kočovníkov (ERTF), Európske stredisko pre práva Rómov (ERRC) a Rómsky vzdelávací fond (REF). 

      
Všetky ostatné základné charakteristiky a informácie sú uvedené v zadávacích podmienkach programu Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015. 
 
1. Medzinárodné aktivity v roku 2007 

      
Program Dekáda v kontexte medzinárodného riadenia a spolupráce vykonáva nasledovné aktivity:

· Zasadnutia medzinárodného riadiaceho výboru 

Medzinárodný riadiaci výbor predstavuje najvyšší rozhodovací a koordinačný orgán Dekády, ktorý pozostáva zo všetkých zúčastnených vlád a medzinárodných partnerských organizácií a zástupcov rómskych občianskych spoločností jednotlivých štátov. 

      
Delegácie jednotlivých krajín na zasadnutiach medzinárodného riadiaceho výboru sú zložené z národného koordinátora Dekády, zástupcu vlády a zástupcu rómskych mimovládnych organizácií. 

     
Národným koordinátorom Dekády v Slovenskej republike je podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ktorý je na zasadnutiach medzinárodného riadiaceho výboru Dekády zastúpený splnomocnencom vlády SR pre rómske komunity.

      
Medzinárodný riadiaci výbor sa schádza na základe pozvania vlády predsedníckej krajiny Dekády najmenej raz do roka. Predsedníctvo Dekády každoročne rotuje medzi vládami. Bulharsko (1. júl 2006 – 30. jún 2007) a Maďarsko (1. júl 2007 – 30. jún 2008) boli predsednícke krajiny v roku 2007.  Slovenské predsedníctvo je podľa zadávacích podmienok naplánované na termín 1. júl 2009 – 30. jún 2010.

· Worskshopy 

Worskhopy sú medzinárodnou aktivitou určené zástupcom a odborníkom jednotlivých krajín.  Ich účelom je vzájomne sa oboznamovať so skúsenosťami a vymieňať si informácie. Workshopy sú spravidla organizované predsedníckou krajinou, ktorej vláda sa aj finančne podieľa na realizácii. Tematika workshopov zostáva v oblastiach priorít a prierezových tém Dekády. Delegácie účastníckych krajín Dekády na workshopoch sú zložené zo zástupcov relevantných ministerstiev, rómskych lídrov a ďalších národných a medzinárodných expertov. 
 

1.1 Zasadnutia medzinárodného riadiaceho výboru Dekády v roku 2007 

     
V roku 2007 sa uskutočnili dve zasadnutia medzinárodného riadiaceho výboru, každé zasadnutie bolo v jednej z predsedajúcich krajín.

      
V dňoch 12. – 13. júna 2007 sa v bulharskej Sofii uskutočnilo 10. zasadnutie medzinárodného riadiaceho výboru. Na zasadnutí sa o. i. preberali nasledovné témy:

· Decade Watch      
    
„Decade Watch“ je prezentácia výsledkov monitoringu národných akčných plánov, ktorú pripravili a na zasadnutí prezentovali rómske mimovládne organizácie členských krajín Dekády. Témou bolo tiež vytvorenie a schválenie systému indikátorov na meranie pokroku iniciatívy z krátkodobého hľadiska a prezentácia najlepších skúseností vo využívaní finančných zdrojov Európskej únie pre sociálnu inklúziu Rómov.

Zástupcovia tímu „Decade Watch“ uviedli, že od medzinárodného prijatia Dekády v roku 2005 všetky krajiny Dekády uskutočnili pokrok v sociálnej inklúzii Rómov. Napriek tomu je nevyhnutné uskutočňovať ďalšie kroky a posúvať sa od pilotných projektov k integrovaným národným politikám a programom, ktoré preniknú až na lokálnu úroveň. Meranie pokroku v plnení cieľov Dekády si bude vyžadovať okrem iného aj systematický národný zber dát o Rómoch. Slovenská republika sa v celkovom hodnotení „Decade Watch“ umiestnila na treťom mieste (za Maďarskom a Bulharskom).

     
Zástupkyňa Európskej komisie uviedla, že Európska komisia očakáva podrobnú správu a merateľné výsledky implementácie stratégií, ktoré umožnia užšiu spoluprácu medzi Dekádou a Európskou komisiou. Európska komisia uvítala správy „Decade Watch“ a prisľúbila podporu plnenia zámerov Dekády.

     
Na zasadnutí boli prezentované výsledky výskumu verejnej mienky o politikách zameraných na integráciu Rómov v Bulharsku. 

· Predsedníctvo Maďarskej republiky 

     
Zástupca maďarskej vlády predstavil priority a predbežný plán aktivít maďarského predsedníctva v Dekáde (od 1. júla 2007 do 31. júna 2008). Priority maďarského predsedníctva sa zamerali na:

· úzke prepojenie medzi Dekádou a Európskou úniou, 

· podporu krajín Dekády pri porovnávaní výsledkov, výmeny úspešných stratégií a 

    revidovaní akčných plánov, 

· zvyšovanie povedomia o Dekáde prostredníctvom národných a medzinárodných

    komunikačných kampaní, 

· podporu politiky rovnosti príležitostí vo vládnom financovaní, 

· rozvoj jednotných stratégií v oblasti sociálnej zodpovednosti a pozvanie nových krajín

    do Dekády. 

     
Zástupca bulharskej vlády vyhodnotil jednoročné predsedníctvo Bulharska v Dekáde a vymenoval aktivity bulharskej vlády týkajúce sa sociálnej inklúzie Rómov do bulharskej spoločnosti.   

     


Nasledujúce 11. zasadnutie organizovala maďarská vláda v dňoch 1. – 2. októbra 2007 v Budapešti, ktorého cieľom bolo vyhodnotenie uplynulého obdobia, ďalšie plány a úlohy v rámci maďarského predsedníctva. Maďarsko ako predsednícka krajina vyslovila želania nadviazať na pozitívne hodnotené predsedníctvo Bulharska. Témami zasadnutia boli:
· Zapojenie programu Dekády do agendy Európskej únie 

     
Zástupcovia maďarského predsedníctva vyjadrili potrebu tvorby viacerých programov podporujúcich integráciu Rómov do spoločnosti a odstraňovanie segregácie, najmä v oblasti bývania a vzdelávania. Za dôležitý nástroj pre dosiahnutie týchto cieľov považujú včlenenie Dekády do agendy Európskej únie, pretože Európska únia existuje pre celú Európu, nielen pre jej členské krajiny. V programe Dekáda sú súčasné i budúce členské krajiny Európskej únie.  

· Antisegregačné politiky a inklúzia 

     
Na zasadnutí boli prezentované výsledky programov zameraných na zabránenie a odstránenie segregácie Rómov. Ide predovšetkým o programy, ktoré vlády realizujú s využitím vlastných nástrojov. Zdôraznil sa význam občianskej spoločnosti a fakt, že každá vláda uskutočňuje kroky vo všetkých oblastiach. Preto musí pokračovať výmena dobrých, ale i zlých skúseností z praxe. Hlavným cieľom musí i  naďalej zostať sociálna inklúzia Rómov. 

· Doplnenie priorít maďarskej vlády v rámci predsedníctva programu Dekáda 

Zástupca maďarskej vlády predstavil ďalšie priority, ktoré doplnili priority predstavené počas 10. zasadnutia. Doplnenými prioritami boli uvedené nasledovné:

· pozvanie nových vlád k prístupu do Dekády – Bosna a Hercegovina, Moldavsko,

    Portugalsko, Španielsko a Slovinsko, 

· začatie rozhovorov s inštitúciami Európskej únie o možnosti prijať program Dekády

    začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 a komplexnú rómsku politiku do svojej    

    agendy, 

· zvýšenie medzinárodného a národného povedomia a podpory programu Dekády, 

· vypracovanie spoločných indikátorov pre ďalšie posilnenie monitoringu implementácie národných akčných plánov na základe monitorovacej správy Dekády, 

· posilnenie spolupráce so súkromným sektorom cez stratégie Spoločnej sociálnej zodpovednosti v oblasti vzdelanosti a zamestnanosti Rómov. 
Príspevok splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity na 11. zasadnutí
     
Splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity poukázala na absenciu Výboru Dekády pozostávajúceho z rómskych reprezentantov, ktorí by sami dokázali a chceli pracovať v kľúčových oblastiach Dekády. Zdôraznila potrebu vytvorenia fondov, podľa vzoru Rómskeho vzdelávacieho fondu, ktorých činnosť by bola špecifikovaná podľa ďalších prioritných oblastí Dekády. Zároveň uviedla potrebu rokovať s jednotlivými ministrami na domácej pôde preto, aby sa  práca rezortov zapojených do Dekády stala aktívnejšou a tým sa upustilo od jej viac menej len deklaratívnej podoby. Vyslovila obavu z hrozby oslabenia politických záväzkov národných vlád voči Dekáde. Upozornila na fakt, že na Slovensku vo veľkej miere chýbajú štatistické údaje a možnosti práce s indikátormi monitorovania plnenia cieľov Dekády. Na záver predstavila aktivity týkajúce sa prípravy Európskej konferencie o vzdelávaní Rómov, organizovanej v Bratislave  v rámci predsedníctva SR vo Výbore ministrov Rady Európy. 

1.2 Workshopy 
     
Inštitút otvorenej spoločnosti a Svetová banka zorganizovali sériu workshopov v prioritných oblastiach Dekády s cieľom poskytnúť krajinám príležitosť diskutovať o technických otázkach týkajúcich sa Dekády.  

· Workshop o zamestnanosti sa uskutočnil 10. - 11. mája 2007 v Sofii. 

Slovenskú republiku reprezentovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Workshop bol podporený z Trustového fondu Dekády a bulharskou vládou. Cieľom workshopu bola výmena najlepších skúseností v oblasti zamestnanosti. 

· Workshop o bývaní sa uskutočnil 3. – 6. decembra 2007 v Maďarsku a Chorvátsku. 

Slovenskú republiku reprezentovalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja. Workshop bol podporený z Trustového fondu Dekády a z finančnej spoluúčasti chorvátskej i maďarskej vlády. Workshop bol zameraný na prezentáciu spôsobov riešenia problémov bývania rómskej národnostnej menšiny ako aj na príklady jednotlivých druhov výstavby objektov na bývanie pre Rómov v Maďarsku a Chorvátsku. Workshop prebehol priamo v teréne.
 

1.3 Ďalšie aktivity
     
V apríli 2007 sa v Budapešti uskutočnila konferencia „Vzdelávacie reformy a inklúzia Rómov v strednej a východnej Európe“.
Konferenciu usporiadal Rómsky vzdelávací fond a maďarská vláda po dvoch rokoch existencie Rómskeho vzdelávacieho fondu. Účastníkmi konferencie boli zástupcovia vlád, a rómska občianska spoločnosť. Účastníci konferencie si v rámci panelových diskusií a okrúhlych stolov vymenili skúsenosti o najlepších príkladoch dobrej praxe v oblasti vzdelávania Rómov. Slovenskú republiku reprezentoval podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity a predstavitelia rómskych mimovládnych organizácií. 
 
2. Národný Akčný Plán Slovenskej republiky Dekády a jednotlivé prioritné oblasti s prierezovými témami
     
Program Dekáda sa zameriava na štyri prioritné oblasti, a to vzdelávanie, zamestnanosť, zdravie a bývanie a tri vzájomne súvisiace témy chudoba, diskriminácia a rodová rovnosť.

     
V nadväznosti na medzinárodné pracovné stretnutia sa v jednotlivých krajinách uskutočnili stretnutia národných pracovných skupín pre jednotlivé priority. Na týchto poradách sa za účasti odborníkov z ministerstiev, mimovládnych organizácií a rómskych predstaviteľov a  v súlade so závermi medzinárodných stretnutí tvorili návrhy čiastkových akčných plánov. Výsledkom stretnutí slovenských pracovných skupín je Národný akčný plán Slovenskej republiky k Dekáde začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015, schválený uznesením vlády SR č.28/2005.  

Vláda týmto uznesením uložila predchádzajúcemu podpredsedovi vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny v spolupráci s ministrom školstva, ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny, ministrom zdravotníctva a ministrom výstavby a regionálneho rozvoja koordinovať a monitorovať priebežné plnenie Národného akčného plánu (ďalej len „NAP“) Dekády začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015.
     
Materiál je konečnou verziou špecifikovaných zámerov a cieľov Slovenskej republiky k jednotlivým prioritám Dekády. Výsledné zámery, ciele a indikátory, monitoring, ich financovanie a časový harmonogram sú v Národnom akčnom pláne Dekády začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 v súlade so všeobecnými princípmi Dekády jasne definované. 
 

2.1 Vzdelávanie
     
Ministerstvo školstva (ďalej len „MŠ SR“) uviedlo v rámci jednotlivých zámerov v priorite vzdelávanie v NAP Dekády za rok 2007 nasledovné súhrnné informácie:  

   
Rómsky vzdelávací fond v júni 2006  schválil 2-ročný národný pilotný  projekt „Poďme spolu do školy – Podpora implementácie Koncepcie integrovaného vzdelávania rómskych žiakov na Slovensku“. Pilotný projekt realizovaný v Prešovskom kraji sa zameriava na:

· priamu finančnú pomoc podporenia zaškolenia päť - šesťročných detí v predškolských  zariadeniach vo vybranej lokalite, 

· zvyšovanie a skvalitňovanie kompetencií učiteľov prvého stupňa základných škôl vo vybraných lokalitách, 

· monitorovanie priebehu a dosiahnutých výsledkov projektu, 

· informovanie verejnosti a propagácie vytvoreného systému. 

Grantová zmluva medzi REF, MŠ SR a Metodicko-pedagogickým centrom v Prešove (ďalej len „MPC“) bola uzavretá  na 250 000,- eur do augusta 2008. 

     
Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (ďalej len „VÚDPaP“) spracoval Test školskej spôsobilosti  pre sociálne znevýhodnené deti a  RR screening  - testová batéria na vylúčenie mentálnej retardácie 6 – 10 ročných detí zo sociálne znevýhodneného prostredia,  ktoré sa v praxi pedagogicko-psychologických poradní (ďalej len „PPP“) začali využívať od  roku 2004 – ich používanie je v súčasnosti evalvované dotazníkom VÚDPaP-u. VÚDPaP pokračuje v monitorovaní používania testov v PPP. 

V nadväznosti na úlohu Phare (tzv. udržateľnosť projektu), v ktorej sa pripravili podmienky na vyučovanie v tranzitívnych triedach (ďalej len „TT“) pri špeciálnych základných školách (ďalej len „ŠZŠ“) realizuje úlohu Optimalizácia edukačných postupov u rómskych žiakov Úloha sa orientuje na vytvorenie a experimentálne odskúšanie podmienok výučby, adaptácie jej obsahu a vhodných učebných materiálov v špecializovaných triedach (ďalej len „ŠT“) pri bežných základných školách. Uskutočnil sa seminár pre učiteľov participujúcich ZŠ (Zborov, Lučenec, dve školy v Košiciach), ako aj pre ŠZŠ, ktoré pokračujú v zriaďovaní TT (Jelšava, Jarovnice, Hanušovce, Prešov).  

     
Úloha Špecifiká kognitívneho vývinu rómskych detí sleduje vývin kognitívnych funkcií rómskych detí vo veku 5 - 10 rokov. V predchádzajúcom období prebehla prvá časť terénneho výskumu (úloha bola riešená ako projekt schválený agentúrou VEGA); v roku 2007 pokračovalo testovanie tých istých detí v základných školách v rôznych oblastiach Slovenska. 

     
Cieľom úlohy Zvyšovanie vzdelanostnej úrovne rómskych žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia bolo vytvoriť súbor pracovných listov pre rómskych žiakov končiacich povinnú školskú dochádzku v ročníkoch nižších ako 7. - 9. ZŠ a  metodickú príručku pre učiteľov. 

Súčasťou projektu Európskeho sociálneho fondu (ďalej len „ESF“) na pomoc kariérnemu poradenstvu pre žiakov a študentov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami ako prevencia ich marginalizácie na trhu práce je časť týkajúca sa vytvorenia programu kariérovej výchovy a poradenstva pre deti zo znevýhodneného sociálneho prostredia, t.j. pre rómskych žiakov.

     
Projekt  ESF  Zvýšenie  kvalifikačného  potenciálu  príslušníkov  rómskej komunity zavedením  nového  študijného  zamerania „Romistika“ do  systému  vzdelávania stredných škôl  schválil riadiaci orgán  pre SOP Ľudské zdroje  dňa 28.1.2005 s trvaním od 1.3.2005 do 31.12.2006, neskôr predĺžil do 31. 3. 2007 s celkovými nákladmi  9 519 394 Sk. 
Základnými cieľmi projektu sú:

· nadväznosť projektu na projekty, ktoré realizuje ŠPÚ od roku 2003 (“Experimentálna

    verifikácia efektívnosti kurikula rómskeho jazyka a literatúry v základných   

            a stredných školách, a “Experimentálna verifikácia efektívnosti kurikula predmetu  

            “Rómske reálie v základných a stredných školách“). 

· príprava kurikula študijného zamerania „Romistika“ (učebných osnov, učebných tém,

    vzdelávacích štandardov, príprava odborných učebníc pre študentov a metodických   

    príručiek pre učiteľov stredných škôl, príprava pedagógov študijného odboru  

            „Romistika“). 

Výstupmi projektu sú:

Dočasné učebné plány
Rómsky jazyk a literatúra 1. ročník

Rómsky jazyk a literatúra 2. ročník

Rómsky jazyk a literatúra 3. ročník

Rómske reálie 1. ročník

Rómske reálie 2. ročník

Dočasné učebné osnovy
Rómsky jazyk a literatúra 1. ročník

Rómsky jazyk a literatúra 2. ročník

Rómsky jazyk a literatúra 3. ročník

Rómske reálie 1. ročník

Rómske reálie 2. ročník

Rómske reálie – tematické osnovy

Dočasné vzdelávacie štandardy  
Rómsky jazyk a literatúra 1. - 4. ročník

Rómske reálie ako súčasť multikultúrnej výchovy 

Vypracované a vydané učebné materiály v rokoch 2006-2007  
a) Pravidlá rómskeho pravopisu 

b) Učebnica rómskeho jazyka – Romaňi čhib 1 

c) Učebnica rómskeho jazyka – Romaňi čhib 1 CD

d) Metodická príručka k učebnici rómskeho jazyka

e) Doplnkové učebné texty k predmetu rómsky jazyk

f) Metodika k doplnkovým učebným textom k predmetu rómsky jazyka 

g) Konverzačný lexikón rómskej gramatiky 

h) Antológia rómskych spisovateľov

i) Antológia rómskych tradícií a remesiel

j) Antológia rómskej hudby 

k) Antológia rómskej hudby – DVD

l) Dejiny Rómov v dátach

m) Romistika (Propagačný a náborový dokument pre gymnáziá zamerané na nový študijný odbor romistika) 

Národný plán výchovy k ľudským právam na roky 2005 – 2014
     
Materiál bol vypracovaný Štátnym pedagogickým ústavom v spolupráci s Ministerstvom školstva SR podľa uznesenia vlády SR č. 446/2004 bodu C.13 a schválený na 2. operatívnej porade ministra školstva dňa 8. februára 2005. Materiál je dostupný na internetovej stránke www.minedu.sk – regionálne školstvo – ďalšie úlohy plnené v oblasti regionálneho školstva – detské a ľudské práva. Za realizáciu Národného plánu výchovy k ľudským právam na roky 2005 – 2014 (ďalej len „NPVĽP“) zodpovedá Ministerstvo školstva Slovenskej republiky. Gestorom je Štátny pedagogický ústav, ktorý je zároveň koordinátorom plnenia navrhovaných úloh, realizovaných v spolupráci s Metodicko-pedagogickými centrami v SR, Výskumným ústavom detskej psychológie a patopsychológie, Štátnou školskou inšpekciou, Ústavom informácii a prognóz školstva, Štátnym inštitútom odborného vzdelávania a mimovládnymi organizáciami, ktoré sa podieľali  na tvorbe  Národného plánu  výchovy k ľudským právam.

Nosnou časťou NPVĽP sú tieto základné okruhy riešenia s ich vnútornými väzbami:

1. Ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov 

2. Vydávanie metodických materiálov a učebných textov 

3. Monitorovací a hodnotiaci systém rozsahu a kvality výučby k ľudským právam 

MŠ SR  každoročne  sleduje plnenie prijatých úloh a následne zostavuje plán aktivít na ďalší kalendárny rok s ich finančným zabezpečením (rozpočtovým opatrením), čo činí ročne približne 3 mil. Sk.   

Koncepcia pedagogicko-psychologického poradenského systému a jeho implementácie do praxe schválená uznesením vlády SR č. 283 dňa  21. marca 2007.

Cieľom Koncepcie pedagogicko-psychologického poradenského systému a jeho implementácie do praxe je zefektívnenie a skvalitnenie systému školského poradenstva transformáciou existujúcich pedagogicko-psychologických poradní tak, aby naďalej svoju činnosť vykonávali v súlade s územno-správnym členením Slovenskej republiky a zároveň aby mohli poskytovať starostlivosť, služby a pomoc deťom  až do ukončenia prípravy na povolanie čo najbližšie ich bydlisku, resp. škole, podľa výberu klienta. 
Koncepcia bola zároveň podkladom pre návrh  zákona o výchove a vzdelávaní so zámerom vytvoriť jednotný systém školského poradenstva, ktorého súčasťou bude pedagogicko-psychologické poradenstvo a špeciálnopedagogické poradenstvo s úpravou ich vzájomných vzťahov, väzieb a prepojení v záujme zabezpečenia integrovanej, komplexnej, dostupnej a kvalifikovanej starostlivosti o dieťa, ktorá zodpovedá jeho potrebám.  

Koncepcia špeciálno-pedagogického poradenstva schválená Uznesením vlády SR č. 282 zo dňa 21. marca 2007.

Koncepcia špeciálno-pedagogického poradenstva inovuje Koncepciu špeciálno-pedagogického poradenstva z roku 1998 a 2000 a dopĺňa ju o ďalšie náležitosti, ktoré vyplynuli z požiadaviek praxe. Jej zámerom je skvalitniť proces školskej integrácie žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Prezentuje komplexný špeciálno-pedagogický prístup k deťom s každým druhom a stupňom zdravotného postihnutia od narodenia až po ukončenie ich prípravy na povolanie. Koncepcia umožňuje zefektívniť činnosť zariadení špeciálno-pedagogického poradenstva a ich prepojenie na bežné a špeciálne školy.

Podpora profesie asistent učiteľa
     
V zmysle ustanovenia § 6  (Zoznam špecifík podľa §4 ods. 13 zákona 597/2003 Z. z.) písm. b) nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z. z. s účinnosťou od 1. 1. 2004 boli nenormatívnym spôsobom vyčleňované finančné prostriedky na mzdy a odvody do poistných fondov na asistentov učiteľa. Za rok 2007 vo výške 145 420 tis. Sk. 

Špecializačné kvalifikačné štúdium – asistent učiteľa 
     
MPC Prešov  realizuje projekt Špecializačné kvalifikačné štúdium – asistent učiteľa (ďalej len „ŠKŠ“), pre absolventov stredných škôl s maturitou. ŠKŠ je dvojročné 200 hodinové, z toho 50 hodín pedagogickej praxe. V roku 2007 úspešne ukončilo 67 účastníkov 2 skupiny frekventantov štúdia,  v roku 2007 bola otvorená 4. skupina študujúcich.

Študijný program pre asistentov učiteľa na vysokých školách
· Nové študijné programy pre sociálnych a misijných pracovníkov 

     
Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva UKF Nitra otvorila v akademickom roku 2002/2003 denné bakalárske štúdium a od akademického roku 2003/2004 externé bakalárske štúdium  v Lučenci a v Spišskej Novej Vsi. 

Koncepcia v oblasti predškolskej výchovy v nadväznosti na prípravu detí na vstup do základnej školy
     
V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky a Prioritnými úlohami MŠ SR na roky 2006 – 2010 predložilo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky na rokovanie vlády komplexne spracovaný materiál pre oblasť predškolskej výchovy a vzdelávania detí. Návrh koncepcie v oblasti predškolskej výchovy v nadväznosti na prípravu detí na vstup do základnej školy bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 222 zo dňa 7. marca 2007. 

2.2 Zamestnanosť
     
Mnisterstvo práce, sociálnych vecí a rodiny  SR (ďalej len „MPSVaR“) v rámci jednotlivých zámerov v priorite zamestnanosť v NAP Dekády uviedlo nasledovné informácie: 

· k zámeru Zvýšenie zamestnateľnosti znevýhodnených skupín uchádzačov o zamestnanie na trhu práce prostredníctvom národných plánov  I – VII  NAP Dekády.
Podľa Uznesenia vlády SR č. 28/2005 gestorstvo zabezpečenia monitoringu za časť 2.2. Priorita zamestnanosť (2. zámer) je určené Ústrediu práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Vzhľadom na uvedené MPSVaR o poskytnutie predmetných informácií požiadalo priamo Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré poskytlo nasledujúce informácie:
     
Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny SR v roku 2007 participovalo na príprave medzinárodnej konferencie „Rómovia a trh práce“, ktorú organizovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR. 

     
Osobitné opatrenia pre uchádzačov o zamestnanie z radov rómskej národnostnej menšiny Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny SR v kalendárnom  roku 2007 nerealizovalo.  

Program podpory rozvoja komunitnej sociálnej práce v obciach 
     
Pogram Podpory rozvoja komunitnej sociálnej práce v obciach na obdobie rokov 2005 – 2007 bol schválený ministerkou MPSVaR SR dňa 16. decembra 2004. Program kontinuálne pokračuje v zmysle sociálneho programu terénnych sociálnych pracovníkov. Realizátorom programu je Fond sociálneho rozvoja. Odbor rodovej rovnosti a rovnosti príležitostí zabezpečuje vnútornú kontrolu realizácie projektu na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 157 z 28. februára 2007. Subjektom realizácie je Občianske združenie Partners for Democratic Change Slovakia. Program zastrešuje sekcia riadenia Európskeho sociálneho fondu. Použité finančné náklady boli vo výške 121 600 879,79 z pridelených 132 mil. finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR. 

Celková efektivita Programu komunitnej sociálnej práce, ako aj progres kvality  sa vyhodnocuje na základe všeobecných a špecifických  monitorovacích kritérií. 

Medzi všeobecné kritéria sú zaradené:
· počet klientov na jedného komunitného sociálneho pracovníka a asistenta (ďalej len

    „KSP“ a „AKSP“) 

· počet jednotlivých prípadov na KSP a AKSP (počet vybavených dávok, občianskych 

    preukazov, dôchodkov, splátkových kalendárov, príspevkov na bývanie a pod.) 

· počet vyriešených prípadov 

· okruhy problémov, ktoré riešia KSP 

Medzi špecifické kritériá sú zaradené:

V oblasti zamestnanosti klientov: 

· sprostredkovanie zapojenia do aktivačných programov 

· spolupráca s miestnymi organizáciami 

· spolupráca  s UPSVR pri sanácii rodiny 

V oblasti kvality života, bývania klienta: 

· dohodnutie splátkových kalendárov, príspevkov na bývanie 
V oblasti vzdelávania klientov: 

· podpora vzdelávania detí 

· predškolská výchova detí 

· spolupráca s poradenskými inštitúciami 

V oblasti zdravotnej: 

· spolupráca s lekármi v kooperácii s terénnymi zdravotnými pracovníkmi, strediskami

  na pomoc drogovo závislým 

V oblasti sociálnej integrácie klientov: 

· spolupráca s občianskymi  poradňami, útulkami, komunitnými centrami 

· zmierňovanie sociálno - patologických javov v komunite (kriminalita, domáce násilie,

  sexuálne zneužívanie...) 

· pomoc pri vybavovaní dokladov, peňažných dávok 

· pomoc pri riešení náhradnej rodinnej starostlivosti. 

 

     
V roku 2007 bol zabezpečovaný monitoring prostredníctvom lokálnych koordinátorov Programu KSP v spolupráci s Úradom splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity a zástupcami riadiacej jednotky Fondu sociálneho rozvoja v Bratislave.    

      Aktivity v rámci  komunitnej a terénnej sociálnej práce vychádzajúce z potrieb a problémov jednotlivcov (klientov) a skupín. Z praktických činnosti komunitných sociálnych pracovníkov a ich asistentov je možné vymenovať problémy, ktorými sa  zaoberajú najviac. Ďalšie dostupné informácie sú na webovej stránke: www.fsr.gov.sk
   
2.3 Zdravie 

Ministerstvo zdravotníctva uviedlo v rámci jednotlivých zámerov v priorite zdravie v NAP Dekády nasledovné informácie: 

V rámci zámeru Analýza zdravia a zdravotného uvedomenia rómskej komunity v Slovenskej republike Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s regionálnymi úradmi verejného zdravotníctva (ďalej len „RÚVZ“) v Košiciach, Poprade, Prešove, Spišskej Novej Vsi, Bardejove, Rožňave, Rimavskej Sobote, Michalovciach, Banskej Bystrici, Starej Ľubovni realizoval v roku 2007 v rámci Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity Monitoring zdravotného stavu a životného štýlu u obyvateľov segregovaných a separovaných rómskych osídlení a lokalít.

     
Monitoring sa realizoval prostredníctvom Dotazníka životného štýlu a zdravotného stavu. Komunitní pracovníci v oblasti zdravotnej výchovy realizovali v osadách výber, presviedčanie a motivovanie respondentov, informovanie o priebehu monitoringu, zber a zadávanie dát do Mustry v programe Microsoft Excel. Uvedený monitoring realizovali pod dohľadom zdravotníckych pracovníkov príslušného RÚVZ. V rámci monitoringu bola respondentom odobratá kapilárna krv na vyšetrenie 4 parametrov prístrojom Reflotron (sledované parametre: celkový cholesterol, glukóza, HDL cholesterol, triacylglyceroly) zároveň boli uskutočnené antropometrické merania, meranie krvného tlaku a percenta tuku v tele. Celkovo bolo do monitoringu zapojených 2014 respondentov – obyvateľov segregovaných a separovaných rómskych osád z toho 941 mužov a 1073 žien. Vek respondentov bol od 18 vyššie – neohraničene.  Momentálne prebieha vyhodnocovanie získaných výsledkov. Uvedený Monitoring bol jednou z aktivít komunitných pracovníkov zdravotnej výchovy, na ktorý boli na rok 2007 finančné prostriedky vo výške 1. 020 000, - Sk  z celkovej sumy 5 820 000, - Sk určenej na realizáciu Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity na rok 2007 . 
Segregované a separované rómske lokality, v ktorých prebehol monitoring a okresy,  pod ktoré spadajú:
Banská Bystrica: Telgárt, Pohorelá, Hrochoť, B. Bystrica - Cementáreň, Na hrbe, Sásová, Podlavice, Šumiac, Zvolen 

Rimavská Sobota:  Sútor, Hačava mesto, Hačava - Skálie, Hostišovce, R. Sobota, R. Sobota - Dúžavská cesta, Hostice,  

Poprad: Spišský Štiavnik, Rakúsy, Veľká Lomnica, Holumnica, Ihľany, Toporec

Stará Ľubovňa: Ľubotín, Jakubany, Podsadok, Lomnička, Šarišské Jastrabie, Kyjov, Kolačkov

Bardejov: Poštárka, Zborov, Snakov, Lenartov, Kurov, Malcov

Spišská Nová Ves: Spišské Tomášovce, Hrabušice, Rudňany, Nálepkovo, Bystrany, Betlanovce, Poráč, Smižany

Rožňava: Roštár, Slavec, Krásnohorské Podhradie, Slavošovce, Brzotín

Košice: Vtáčkovce, Rankovce, Kecerovce-Pecha, Bidovce, Boliarov

Prešov: Varhaňovce, Jarovnice, Svinia, Chminianske Jakubovany

Michalovce:  Michalovce - Mlynská, Strážske, Veľké Kapušany  

Pre plnenie zámeru Zvýšenie efektívneho využitia existujúcej siete zdravotnej starostlivosti rómskou minoritou existuje program Komunitných pracovníkov v oblasti zdravotnej výchovy (ďalej len KPZV) v teréne v rámci plnenia Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity (ďalej len „Program“). 
V priebehu realizácie Programu prebiehala činnosť KPZV v nasledovných oblastiach: 

Klasická zdravotno-výchovná osveta v rómskej komunite
     
Bola rozdelená na zdravotnú výchovu v osadách, v komunitných centrách a školách.

Realizovala sa:

· formou poradenstva (individuálneho a skupinového) – riešenie aktuálnych problémov v osadách prípadne u individuálnych klientov :

· formou prednášok (v Komunitných centrách, školách, osadách  

Asistencia lokálnym lekárom:
· identifikácia osôb s neuskutočnenými preventívnymi prehliadkami – podnecovanie týchto osôb k preventívnej prehliadke (u všeobecného lekára, stomatológa, gynekológa, pediatra...)

· identifikácia osôb s neuskutočnenými povinnými očkovaniami – podnecovanie týchto osôb k očkovaniu – detí aj dospelých

· identifikácia osôb bez zdravotných preukazov – poskytnutie pomoci pri ich vybavovaní 
     
Lekári v regiónoch boli spoločne so starostami obcí prioritnými relevantnými partnermi pre realizáciu aktivít KPZV. KPZV mali informácie o lekároch, lekári mali dokonalú znalosť o pôsobení KPZV. Prioritou ich spolupráce boli očkovania. Zdravotnícki pracovníci pripravovali pre KPZV aktualizované zoznamy nezaočkovaných detí, aj dospelých osôb. KPZV následne kontaktovali klientov, vysvetľovali im dôležitosť očkovania a uvádzali ordinačné hodiny u lekára. Situácia v tejto oblasti sa podľa vyjadrenia lekárov rapídne zlepšila.

     
Spolupráca s lekármi spočívala aj v kontaktovaní chorých osôb na základe odporúčaní lekárov. Išlo o osoby choré na vysoký TK, choroby srdca, pohybového ústrojenstva a pod. Tieto osoby sa už dlhší čas nedostavovali na kontroly a preventívne prehliadky a preto ich KPZV museli kontaktovať. Po určitej dobe KPZV opätovne kontaktovali lekárov, aby zistili, aké úspešné bolo ich osvetové pôsobenie v osadách. Vo väčšine prípadov bolo ich pôsobenie účinné. V určitých prípadoch museli opätovne navštíviť problematické rodiny.

KPZV realizovali v niektorých prípadoch aj doprovod chorých pacientov do nemocnice podľa pokynov lekára, tiež zabezpečovali doručenie oznamu o prepustení dieťaťa z nemocnice rodičom. Taktiež v prípade nutnosti doprevádzali dlhodobo chorých pacientov pri návšteve lekára vo svojej obci za účelom predpísania liekov a absolvovania potrebných vyšetrení. 

KPZV priebežne realizovali monitoring krvného tlaku priamo v komunite, v prípade zvýšeného TK, alebo hypertenzie oznámili túto skutočnosť spádovému lekárovi a poučili klientov o správnej životospráve. V rámci návštev jednotlivých rodín v osadách sledovali dodržiavanie režimu chorých – kontrolou užívania ordinovanej liečby, meraním TK a pod.).  

Spolupráca so školami 
     
Podstata spolupráce so školami spočívala v realizácii zdravotnej výchovy v školách. Okrem toho KPZV realizovali monitoring zdravotného stavu žiakov, hygieny ich obliekania, ako aj celkovej telesnej hygieny. Výsledkami monitoringu po konzultáciách s pedagogickými pracovníkmi, boli oboznámené rómske rodiny. Následne realizovali poradenstvo, zdravotnú výchovy, ktorá vo väčšine prípadov viedla k zlepšeniu daného stavu. 

Spolupráca s partnermi 

     
Partnermi je treba rozumieť napríklad pracovníkov podpory zdravia RÚVZ, starostov, pedagogických pracovníkov, lekárov, terénnych sociálnych pracovníkov pri riešení problému výskytu parazitov, infekčných ochorení, úprave životného prostredia v rómskych osadách, pri zlepšení hygienických podmienok v osadách:

V rámci Programu sa vo vybraných obciach obvodu Košice – okolie začal realizovať projekt „Primárna prevencia črevných nákaz u detí predškolských zariadení“, ktorého hlavnými riešiteľom bol RÚVZ Košice  a spoluriešiteľmi materské školy a obecné úrady. Hlavným cieľom bolo zistiť aktuálnu prevalenciu črevných parazitárnych nákaz u detí predškolského veku v o vybraných obciach obvodu Košice – okolie, organizačne zabezpečiť preliečenie pozitívnych prípadov, navrhnúť a realizovať cielenú zdravotnovýchovnú intervenciu pre deti ako aj kontaktnú dospelú populáciu – najmä matky.  S výsledkami o výskyte črevných parazitárnych nákaz u detí boli oboznámené príslušné materské školy, príslušní praktickí lekári pre deti a dorast, u ktorých sú deti zmluvne evidované v rámci poskytovania zdravotnej starostlivosti a rodičia.
Hlavné dopady práce KPZV:
· zlepšený prístup Rómov k zdravotnej starostlivosti súvisiaci s vybavením veľkého

  počtu preukazov poistenca     

· zvýšená návštevnosť Rómov v ambulanciách pediatrov a praktických lekárov pre
  dospelých, v gynekologických ambulanciách, u stomatológa čo súvisí so zvýšením  

  zodpovednosti za vlastné zdravie  

· zvýšená zaočkovanosť – detí aj dospelých 

· zlepšenie hygieny – osobnej, hygieny bývania 

· zvýšenie zodpovednosti matiek za zdravie svojich detí 

· senzitizácia obyvateľov segregovaných a separovaných rómskych komunít k rizikám

  nezdravého životného štýlu a nedostatočnej starostlivosti o zdravie 

· zvýšenie úrovne vedomostí v oblasti zdravého životného štýlu a starostlivosti

  o zdravie 

· zlepšenie postojov a správania obyvateľov segregovaných rómskych komunít so

  zameraním na zdravý životný štýl a starostlivosť o zdravie 

 

Na realizáciu Programu sa v roku 2007 čerpalo 5 820 000,- Sk zo štátneho rozpočtu. 

Prehľad činností komunitných pracovníkov zdravotnej výchovy za rok 2007 v jednotlivých RÚVZ (RÚVZ Košice, RÚVZ  Rimavská Sobota, RÚVZ Michalovce, RÚVZ Rožňava, RÚVZ Spišská Nová Ves, RÚVZ Stará Ľubovňa, ÚVZ Banská Bystrica, RÚVZ Bardejov, RÚVZ Poprad, RÚVZ Prešov)
	Aktivita KPZV
	Počet 

Osôb/klientov

	Preventívna prehliadka/na 

podnet KPZV
	4399



	Očkovanie/na podnet KPZV
	6855

	Odber krvi/na podnet KPZV
	1200

	Detské poradne/na podnet                                                                                                                         KPY KPZV K        KPZV
	2625



	Liečba choroby u lekára na
podnet KPZV
	1556



	Kontrola/na podnet KPZV
	1515

	Vybavenie zdravotného preukazu                 preukazu poistenca 

na podnet KPZV
	2001



	Prieskum monitorovania 

zdravotného stavu a životného

štýlu    
	3947



	Edukácia, zdrav. výchova, 

osveta
	25982



	Návšteva novorodencov
	28

	Meranie tlaku krvi
	549

	Odvšivenie
	241

	Vypísanie žiadosti
	18

	Športové aktivity
	262

	Počet návštev – obvodní lekári
	455

	Počet návštev – obecné úrady
	262

	Počet návštev – základné

školy
	345

	Spolupráca s terénnymi soc.

pracovníkmi
	584

	Počet spolupracujúcich

starostov a primátorov
	24 

	Počet spolupracujúcich lekárov
	60 

	Počet spolupracujúcich zdravotných poisťovní
	2

	Počet navštívených  zariadení pre deti a mládež


	13

	Počet spolupracujúcich komunitných  soc. pracovníkov
	59

	Počet oslovených inštitúcií


	8

	Iné 
	9051


Zámer Zlepšenie sexuálneho zdravia Rómov sa realizoval a v roku 2007 v rámci realizácie Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity prostredníctvom zdravotno-výchovného pôsobenia Komunitných pracovníkov zdravotnej výchovy v segregovaných a separovaných rómskych osídleniach a lokalitách. 

Nástrojom ako tento zámer dosiahnuť sú:

· Prednášky – v smere zlepšenia informovanosti a úrovne vedomostí plánovanom rodičovstve, rodičovskej zodpovednosti a opatreniach na predchádzanie pohlavne prenosným ochoreniam, smere zvýšenia informovanosti v oblasti reprodukčného zdravia- v oblasti zvýšenia veku prvorodičiek, starostlivosti o dieťa, starostlivosti o zdravie v tehotenstve, potreba preventívnych gynekologických prehliadok 

· Asistencia lokálnym lekárom – na základe odporúčaní lekárov budú Komunitní pracovníci zdravotnej výchovy kontaktovať a podnecovať k preventívnym prehliadkam. 

 

    
Zámer Zlepšenie preočkovanosti v rómskej populácii sa realizoval a v roku 2007 v rámci realizácie Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity prostredníctvom zdravotno-výchovného pôsobenia Komunitných pracovníkov zdravotnej výchovy v segregovaných a separovaných rómskych osídleniach a lokalitách. 

Nástrojom ako tento zámer dosiahnuť sú: 

· Asistencia lokálnym lekárom – na základe odporúčaní lekárov budú Komunitní pracovníci zdravotnej výchovy kontaktovať a podnecovať k očkovaniu. 

· Prednášky – v smere zlepšenia informovanosti o význame očkovania, dôležitosti dodržiavania očkovacieho kalendára. 

 

    
V rámci realizácie Programu podpory zdravia znevýhodnenej rómskej komunity prebiehala terénna práca Komunitných pracovníkov zdravotnej výchovy v nasledovných   rómskych osídleniach a lokalitách:
Sútor, Sútor – osada, Hačava – Skálie, Hačava, Teplý Vrch, Slizké, Hostišovce, Muráň, Rimavská Sobota-Dúžavská cesta,  Varhaňovce, Kojatice, Svinia, Chmiňany, Chminianske Jakubovany, Osada- Jarovnice, Osada- Hermanovce, Mirkovce, Rakúsy, Rakúsy – Slovenská, Spišský Štiavnik, Vydrník, Veľká Lomnica, Huncovce, Výborná, Nálepkovo, Bystrany, Rudňany, Hájik, Podskala, Hrabušice, Letanovce, Arnutovce, Spišské Tomášovce, Švedlár, Slavošovce, rómske osídlenie v Slavošovciach – Hirsch, Kasáreň, Krásnohorské Podhradie, Roštár, Slavec, Rankovce, Boliarov, Bidovce, Vtáčkovce, Kecerovce, Vyšná Kamenica, Čakanovce, Kráľovce, Spišská Nová Ves – Vilčurňa, Markušovce, Betlanovce, Varadka, Cígeľka, Sveržov, Frička, Rokytov, Kurov, Lenartov, Malcov, Snakov, Hrabské, Zborov, Poštárka, Nižný Tvarožec, Petrová, Lukov, Raslavice, Andrejova, Šarišské Čierne, Becherov, Holumnica, Ihľany, Toporec, Jakubany, Kolačkov, Podsadok, Ľubotín, Šarišské Jastrabie, Lomnička, Košice, Ratková, Hnúšťa, Telgárt, Pohrelská Maša, Senica – Na hrbe, Podlavice, Sásová - Na Skalici, Hámor, Cementárenská, Veľké Kapušany – osada Teheľňa, Strážske, Michalovce – Mlýnska, Šasova, Kurima, Marhaň, Lascov, Ortutova, Smižany, Poráč, Hnúšťa, Klenovec, Husina, Banská Bystrica – Kotva, Hrochoť, Vlkanová, Čirč, Stará Ľubovňa - ul. Továrenská, Kyjov, Jánovce, Kežmarok, Brzotín, Družstevná pri Hornáde, Čaňa, Žehra, Richňava, Hranovnica, Hostice, Jesenské, Šumiac, Uľanka, Ľubica, Švabovce, Podolínec, Nová Ľubovňa, Angy Mlyn – Michalovce, Laborec - Strážske. 

2.4 Bývanie 
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR uviedlo v rámci jednotlivých zámerov v priorite zdravie v NAP Dekády nasledovné informácie:  
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR v rámci „Programu rozvoja bývania“ podporuje obstaranie nájomných bytov, výstavbu technickej vybavenosti, ktorá podmieňuje výstavbu a užívanie bytov a výstavbu technickej vybavenosti pre zvýšenie sociálno-kultúrnej úrovne rómskych osád. 
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR v rámci svojej databázy nevedie evidenciu o podpore, ktorá je určená pre rómsku populáciu. 
V nadväznosti na uvedené ministerstvo predložilo prehľad o podpore obstarávania nájomných bytov v rómskych osadách, ktorá sa realizovala v krajoch Banská Bystrica, Košice, Prešov a Trnava vo výške 167 088 000,- Sk, prehľad o podpore výstavby technickej vybavenosti v rómskych osadách vo výške 11 495 000,- Sk a prehľad o podpore obstarávania nájomných bytov nižšieho štandardu pre marginalizované skupiny obyvateľstva vo výške 232 214 000,- Sk. 

     
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR nemá v rámci svojich podporných nástrojov vytvorený špecifický nástroj na podporu obnovy existujúcich bytov obývaných rómskou populáciou. Súčasne nie je v jeho pôsobnosti zabezpečovanie majetkovo-právneho vysporiadania pozemkov.  

V nadväznosti na uvedené ministerstvo k týmto dvom zámerom podklady nepredložilo. 
 
3. Participácia Rómov v Dekáde 
     
Pri vzniku Dekády bol stanovený jeden zo základných zámerov, ktorého prioritou bolo zapojenie samotných Rómov do procesu realizácie celého projektu. Skupinu reprezentantov predstavujú členovia rómskej občianskej spoločnosti - mladí lídri. Mladí lídri boli vybraní na základe kritérií, ktoré vypracoval Inštitút otvorenej spoločnosti a Svetová banka. 

Ide o nasledujúce kritériá: 
· skúsenosti s prácou v jednej alebo vo viacerých oblastiach (vzdelanie, zdravie, zamestnanosť, bývanie, ľudské práva, rodová rovnosť), 

· prezentačné a komunikačné schopnosti, 

· jazykové schopnosti – znalosť anglického jazyka, 

· práca v neziskovom sektore.  
Výber sa uskutočnil na základe súťaže: Svetová banka a Inštitút pre otvorenú spoločnosť si  spoločne vyžiadali stručné životopisy a motivačné listy od mladých Rómov, ktorí splnili kritériá.  Na základe posúdenia podkladov a ich kvality vybrali približne 10 mladých Rómov za každú krajinu. Ďalšou snahou bolo dosiahnutie rovnováhy medzi delegátmi s ohľadom na zabezpečenie rovnováhy zastúpenia mužov a žien a ich odbornosť.

     
Inštitút otvorenej spoločnosti v Budapešti a Svetová banka realizovali finančnú podporu a tvorbu podmienok pre mladých rómskych lídrov na Slovensku. Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity nebol a nie je zapojený do tvorby skupiny mladých lídrov a ani nemá kompetencie ovplyvňovať ich výber.

     
Skupina mladých lídrov počas roku 2007 zlyhávala v napĺňaní úloh, vyplývajúcich z procesu práce na programe Dekáda, a preto Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity chýbala skupina kompetentných rómskych lídrov, odborníkov v jednotlivých prioritných oblastiach Dekády, s jazykovými znalosťami anglického a rómskeho jazyka, ktorí by vystupovali ako partneri vo všeobecnej komunikácii a v konštruktívnej spolupráci s Úradom splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, ako povereným koordinátorom programu Dekády na Slovensku. 

     
Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity je otvorený odbornej spolupráci so všetkými zapojenými partnermi. Ponúkaná spolupráca obsahuje koordináciu výkonu prác jednotlivých ministerstiev, zapojených v programe Dekáda, tvorba aktualizácie zámerov a cieľov Národného akčného plánu Dekády, realizácia komunikačných aktivít o programe Dekáda na akademickej a verejnej pôde, spoločné zastupovanie Slovenskej republiky v rámci workshopov a medzinárodných zasadnutí riadiaceho výboru Dekády začleňovania rómskej populácie. 

Partneri zapojení v programe Dekáda, vrátane zástupcov rómskej občianskej spoločnosti, budú vítaní aj v súčasnosti začínajúcom procese prípravy reprezentatívneho predsedníctva Slovenskej republiky v programe Dekáda v rokoch 2009 – 2010.     
 
4. Zhrnutie a východiská
Po zhodnotení vypracovaných odpočtov plnenia zámerov Národného akčného plánu Dekády vyplynulo, že  najmä finálny  výstup  za jednotlivé rezorty bol sprevádzaný problémami, ktoré spočívali v nedostatku relevantných štatistických údajov o znevýhodnených skupinách obyvateľstva. 

Napr. pri vypracovaní odpočtu plnenia zámerov Dekády bolo konštatované, že zákon č.5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov nedefinuje pojem znevýhodnených skupín uchádzačov o zamestnanie na trhu práce  - Rómov, a tak  pri vyhodnocovaní programov Dekády je problematické túto skupinu obyvateľstva osobitne štatisticky vykazovať.  
Východiskom z uvedenej situácie sa ukazuje byť  aktualizácia zámerov priorít Národného akčného plánu Dekády a nevyhnutnosť zamerať národné programy na príslušné regióny. Výber regiónov bude spočívať v porovnaní  Sociografického mapovania rómskych osídlení v SR, resp. v jeho následnom doplnení a aktualizácii. Pri  vygenerovaní konkrétnych lokalít, miest, obcí v jednotnom a prijateľnom stanovení identifikácie občanov cieľovej skupiny v zmysle Dekády bude Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity zohrávať kľúčovú úlohu, ktorá mu vyplýva z jeho  prierezovej pôsobnosti a vlastnej úlohy koordinátora. Bude sa uplatňovať jednotný pojem skupiny občanov, ako cieľovej skupiny programu Dekáda začleňovania rómskej populácie.
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