Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou priamych platieb podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.. Nariadením vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú podmienky poskytovania podpôr v poľnohospodárstve formou priamych platieb.
Predkladaný návrh nariadenia vlády zjednodušuje a konsoliduje doterajšia právna úprava a taktiež obsahuje potrebné zmeny, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe. Týmto krokom sa dosiahne prehľadnosť, nakoľko dochádza k zjednoteniu a nahradeniu doteraz platných nariadení, z ktorých už boli niektoré aj novelizované. Ide o tieto nariadenia vlády :
· nariadenie vlády Slovenskej republiky č.81/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu v znení neskorších predpisov,
· nariadenie vlády Slovenskej republiky č.82/2007 Z. z. . o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou osobitnej platby na cukor,
· nariadenie vlády Slovenskej republiky č.158/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou platby na pestovanie energetických plodín v znení neskorších predpisov,
· nariadenie vlády Slovenskej republiky č.151/2008 Z. z.. o podmienkach poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou prechodnej platby na rajčiaky a osobitnej platby na ovocie a zeleninu.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa tiež zosúlaďuje doterajšia právna úprava a podmienky kontroly užívateľských vzťahov k deklarovanej ploche. V § 15 ods. 1 sa ustanovuje podmienka preukazovania vlastníckych alebo užívateľských vzťahov, čo v prípade dvojitých deklarácii uľahčí určenie oprávnenej osoby pre priame platby pre Pôdohospodársku platobnú agentúru a Ministerstvo pôdohospodárstva SR. 
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa tiež do právnej úpravy implementuje prvá časť systému krížového plnenia (podmienky uvedené v časti A, prílohy č. III nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003), ktorý sú povinní farmári v Slovenskej republike od 1. januára 2009 dodržiavať.
Návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 16. decembra 2008 a všetky pripomienky boli zapracované, návrh sa predkladá bez rozporov.
