Predkladacia správa
Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR  Ministerstvo obrany SR na základe žiadosti štátneho podniku Vojenské lesy a  majetky SR, Pliešovce. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného a nepotrebného majetku areálu Dopravno-mechanizačnej správy v Kežmarku, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe Vojenských lesov a majetkov SR  – štátny podnik Pliešovce, na spoločnosť COSMOS TRADING s.r.o., so sídlom v Kežmarku, Nad traťou 26. 

Prevádzka Dopravno-mechanizačnej správy odštepného závodu Kežmarok bola utlmená a  v  roku 2004 bola zrušená z dôvodu prechodu autodopravy v odvoze dreva na prepravu službami. V oblasti osobnej individuálnej dopravy vybraných profesií zamestnanci používajú vlastné vozidlá na služobné účely. Mechanizmy boli odpredané formou výberového konania cudzím subjektom resp. vlastným zamestnancom. Realizovanými zmenami sa podstatne znížil počet mechanizmov a priestory aj kapacity opravárenských dielní, garáží a parkovacích plôch Dopravno-mechanizačnej správy odštepného závodu zostali nevyužité. Náklady na prevádzku areálu Dopravno-mechanizačnej správy, daň z nehnuteľností, odpisy a energie predstavujú ročne čiastku 900 000,- Sk. Objekty areálu boli uvedené do prevádzky v roku 1968, vzhľadom na ich vek si v súčasnosti vyžadujú vysoké náklady na údržbu, opravy a rekonštrukciu. Ďalšia prevádzka areálu by bola z uvedených dôvodov vysoko nehospodárna.

Po zrušení prevádzky Dopravno-mechanizačnej správy v Kežmarku v r. 2004 sa vedenie odštepného závodu rozhodlo celý areál prenajať a neskôr odpredať. Areál je od toho obdobia v prenájme firmy COSMOS TRADING s.r.o., Kežmarok. 

Predmetom odplatného prevodu sú pozemky, budovy a  ostatné stavby v účtovnej hodnote 11 499 041,- Sk k 31.05.2007. Všeobecná hodnota majetku je stanovená na základe znaleckého posudku vo výške 23 600 000,- Sk.

Kupujúci – spoločnosť  COSMOS TRADING s.r.o. so sídlom v  Kežmarku, Nad traťou 26 bol vybratý na základe verejnej obchodnej súťaže konanej dňa 15. 06. 2005 v podniku Vojenské lesy a  majetky SR, štátny podnik, odštepný závod Kežmarok, a to z troch záujemcov, ktorí sa zúčastnili verejnej obchodnej súťaže. Vybratý kupujúci predložil najvyššiu cenovú ponuku za predmetný nehnuteľný majetok vo výške 24 850 000,- Sk. (Ďalší dvaja záujemcovia ponúkli kúpne ceny vo výške 23 mil. Sk a 21,9 mil. Sk). 
Spoločnosť COSMOS TRADING s.r.o Kežmarok uzatvorila s Vojenskými lesmi a majetkami SR, štátny podnik, odštepný závod Kežmarok  zmluvu o budúcej kúpnej zmluve, ktorej predmetom je odplatný prevod nehnuteľného majetku areálu Dopravno - mechanizačnej správy v Kežmarku.

Kupujúci vložil na účet budúceho predávajúceho zálohu vo výške 2 500 000,- Sk, ktorá bola podmienkou ďalšieho konania o odpredaj prenajatého majetku. Ďalšia časť navrhovanej kúpnej ceny bola zabezpečená úverovým prísľubom banky HVB~Bank Slovakia a.s., Mostová 6, Bratislava zo dňa 30.06.2005 na poskytnutie investičného úveru vo výške 24 950 000,- Sk spoločnosti COSMOS TRADING s.r.o. Kežmarok na kúpu predmetného nehnuteľného majetku. 
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Spoločnosť COSMOS TRADING s.r.o. Kežmarok predložila aktualizované potvrdenie Československej obchodní banky, a.s. pobočka zahraničnej banky v SR, 1. mája 23, 058 01 Poprad zo dňa 19. júna 2007 o vinkulovaní čiastky vo výške 25 000 000,- Sk (slovom dvadsaťpäťmiliónov slovenských korún) na účte číslo 4005121686/7500 s názvom COSMOS TRADING s.r.o., Nad traťou 26, 060 01 Kežmarok, IČO: 31 678 271 v prospech Vojenské lesy a majetky, š.p., odštepný závod Kežmarok, Baštova 18, zapísaný v obchodnom registri vedenom Okresným súdom Prešov, vložka č. 10080/P, oddiel: Po, v súvislosti s odkúpením ich objektov Dopravno-mechanizačnej správy na par. č. 2316/1, 2317-2323, k.ú. Kežmarok.  

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

