Predkladacia správa

Podľa Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky schváleného vládou SR uznesením č. 1202 zo 4. novembra 2002 a  Národnou radou Slovenskej republiky uznesením č. 75 zo 14. novembra 2002, časti lesné a vodné hospodárstvo, vláda vypracuje a realizuje projekt transformácie štátnych podnikov lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR na štátnu akciovú spoločnosť založenú podľa osobitného zákona.
Ministerstvo pôdohospodárstva SR plní zakladateľské funkcie k dvom štátnym podnikom lesného hospodárstva hospodáriacim na lesnom pôdnom fonde a to Lesom Slovenskej republiky, štátny podnik a Lesopoľnohospodárskemu majetku Ulič, štátny podnik, s transformáciou ktorého sa vzhľadom na špecifické poslanie, zanedbateľnú výmeru a komplexné riešenie ďalšieho fungovania neráta, predmetom materiálu je však vykonanie reštrukturalizačných opatrení na zefektívnenie hospodárenia tohto štátneho podniku.
Cieľom vypracovania návrhu je zabezpečenie racionálneho využívania jedinečného prírodného bohatstva – lesov vo vlastníctve štátu v prospech celej spoločnosti. Tento cieľ sa má dosiahnuť optimalizáciou procesov, výkonov a organizačných štruktúr štátnych lesov na Slovensku, čím sa dosiahne vyššia efektivita, výkonnosť a plnenie úloh multifunkčného lesného hospodárstva. Súčasne má transformácia priniesť aj sprehľadnenie obchodovania s drevnou hmotou a finančných tokov. 
V Lesoch Slovenskej republiky, štátny podnik sa k 1. 1. 2005 uvažuje so zriadením dozornej rady. To si vyžaduje zrušenie postavenia štátneho podniku ako podniku na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov, čo môže viesť k obmedzeniu až zastaveniu vykonávania verejnoprospešných činností touto organizáciou. Z uvedeného dôvodu je potrebné rozhodnúť, či sa zruší jeho postavenie ako podniku na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov, alebo sa novelou zákona o štátnom podniku umožní zriadenie dozornej rady aj v štátnom podniku na uspokojovanie verejnoprospešných záujmov.
Vyhodnotenie ekonomických dosahov, vplyvu na štátny rozpočet, na zamestnanosť a životné prostredie sú uvedené v samotnom materiáli. 
Materiál bol predmetom pripomienkového konania. Rozpory boli s výnimkou Ministerstva životného prostredia SR odstránené. Z uvedeného dôvodu sa materiál na rokovanie vlády SR predkladá s rozpormi.
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