Návrh na použitie majetku štátu podľa § 13 ods. 13 písm. b) zákona
č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov 

Vláda Slovenskej republiky v septembri 2005 schválila „Správu o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. a návrh koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy“.

Z vládou schválenej koncepcie vyplýva, že riešenie pohľadávok sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze, ktoré vznikli do 31. 12. 2005, spočíva v ich postúpení na Slovenskú konsolidačnú, a. s.. Formou postúpenia pohľadávok na Slovenskú konsolidačnú,
a. s. sú okrem pohľadávok daňových a colných úradov a pohľadávok Sociálnej poisťovne riešené aj pohľadávky spoločnosti Veriteľ, a. s., ktoré prevzala zo zdravotných poisťovní, okrem likvidačného zostatku spoločnosti Veriteľ, a. s., ktorého správou a použitím bolo v zmysle uznesenia vlády SR č. 575 z 21. 6. 2006 poverené Ministerstvo zdravotníctva SR, a nedoriešené pohľadávky bývalej Slovenskej inkasnej, s. r. o.. V prípade potreby budú formou postúpenia riešené aj zostávajúce pohľadávky Fondu národného majetku SR. 

Pohľadávky sektora verejnej správy voči dlžníkom v konkurze a v likvidácii, ktoré vznikli a vzniknú po 1. 1. 2006, budú prevádzané do mandátnej správy Slovenskej konsolidačnej, a. s., okrem likvidačného zostatku spoločnosti Veriteľ, a. s., ktorého správou a použitím bolo v zmysle uznesenia vlády SR č. 575 z 21. 6. 2006 poverené Ministerstvo zdravotníctva SR (nebudú vchádzať do majetku agentúry). Tento mandátny model riešenia pohľadávok verejnej správy sa bude uplatňovať na novovznikajúce pohľadávky daňových a colných úradov, Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní so 100% majetkovou účasťou štátu (Všeobecnej zdravotnej poisťovne a Spoločnej zdravotnej poisťovne).

Vládou schválený materiál v kapitole „II. Správa o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s.“, časti „2. Problematika hospodárenia agentúry“ zároveň predpokladá, že v prípade potreby krytia účtovnej straty z titulu prevzatia bývalej Konsolidačnej banky Bratislava,
š. p. ú. je možné zvýšiť základné imanie Slovenskej konsolidačnej, a. s. zostávajúcimi pohľadávkami Ministerstva financií SR z návratných finančných výpomocí v objeme 5,7 mld. Sk tak, aby sa do budúcnosti, keď bude riešiť pohľadávky z celého verejného sektora, zabezpečila finančná stabilita agentúry.

I. Zvýšenie základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s.

K 30. septembru 2006 Ministerstvo financií SR eviduje voči Slovenskej konsolidačnej, a. s. nasledovné pohľadávky z návratných finančných výpomocí:

	Číslo zmluvy o návratnej finančnej výpomoci
	Zostatok pohľadávky v Sk k 30.09.2006

	MF/8504/2004-621   zo dňa 17.09.2004
	315 394 688,57

	MF/10510/2004-621 zo dňa 19.10.2004
	62 472 333,96

	MF/14916/2004-621 zo dňa   9.12.2004
	5 291 810 141,00

	MF/15252/2004-621 zo dňa 17.12.2004
	49 630 137,84

	Spolu
	5 719 307 301,37


Na účely zvýšenia základného imania budú použité celé zostatky vyššie uvedených pohľadávok s výnimkou pohľadávky vyplývajúcej zo zmluvy o návratnej finančnej výpomoci č. MF/8504/2004-621, z ktorej časť vo výške 9,37 Sk sa umorí do štátnych finančných aktív. Toto vyčíslenie vyplýva zo skutočnosti, že základné imanie Slovenskej konsolidačnej, a. s. je rozvrhnuté na akcie s menovitou hodnotou jednej akcie 18,- Sk, preto aj celková suma zvýšenia základného imania bude násobkom tohto čísla tak, aby aj nové akcie mohli byť emitované v rovnakej menovitej hodnote.

Základné imanie Slovenskej konsolidačnej, a. s. tak bude zvýšené vložením pohľadávok z návratných finančných výpomocí v celkovej výške 5.719.307.292,- Sk. Keďže v tomto prípade ide o nepeňažný vklad, tieto pohľadávky budú ocenené znaleckých posudkom. Vzhľadom na to, že ide o pohľadávky akcionára spoločnosti voči samotnej spoločnosti, tieto by mali byť ocenené na 100% ich menovitej hodnoty. Z uvedeného dôvodu aj suma, o ktorú sa bude zvyšovať základné imanie Slovenskej konsolidačnej, a. s., by mala predstavovať 5.719.307.292,- Sk (základné imanie by sa tak malo zvyšovať z doterajšej výšky 1.065.653.046,- Sk na výšku 6.784.960.338,- Sk).
II. Zníženie základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s.


Následným krokom, ktorý efektívnym spôsobom vyrieši vyrovnávanie budúcich strát z hospodárenia, by malo byť zníženie základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s. o sumu 5.784.960.330,- Sk za účelom doplnenia rezervného fondu spoločnosti podľa § 215b Obchodného zákonníka (základné imanie sa zníži vzatím akcií z obehu zo sumy 6.784.960.338,- Sk na výslednú sumu 1.000.000.008,- Sk).


Po zrealizovaní tohto postupu sa každoročná budúca strata Slovenskej konsolidačnej, a. s., ktorá vzniká z titulu tvorby opravnej položky k prevzatému majetku Konsolidačnej banky Bratislava, š. p. ú. vo výške 768 mil. Sk, bude môcť vyrovnávať priamo voči rezervnému fondu, nie znižovaním základného imania. Pri tomto spôsobe vyrovnávania straty nebude potrebné každoročne:

· zabezpečovať procedúru znižovania základného imania za účelom úhrady straty,

· meniť stanovy z dôvodu znižovania základného imania,

· platiť poplatky s tým spojené, t. j. poplatky za vyhotovovanie notárskych zápisníc, poplatky za zmeny evidencie listinných cenných papierov z titulu sťahovania príslušného počtu akcií z obehu, poplatky za zmeny evidované v Zbierke listín atď.,

čím dôjde k úspore výdavkov Slovenskej konsolidačnej, a. s. minimálne vo výške 300 tis. Sk ročne počas nasledujúcich 10 rokov.
III.  Záver

Zvýšením základného imania Slovenskej konsolidačnej, a.s. formou nepeňažného vkladu sa vysporiadajú pohľadávky z návratných finančných výpomocí, pričom toto riešenie nezakladá nároky na použitie reálnych peňažných prostriedkov.

Realizáciou zvýšenia základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s. sa zároveň vytvoria predpoklady pre následné zníženie základného imania vzatím 321 386 685 kusov akcií z obehu a doplnením rezervného fondu o výšku akcií vzatých z obehu. Uskutočnením týchto krokov a za predpokladu dosahovania plánovaného minimálneho prevádzkového zisku (cca 50 mil. Sk) v nasledujúcich rokoch bude agentúra schopná eliminovať negatívny vplyv prevzatia Konsolidačnej banky Bratislava, š. p. ú. (krytie straty z titulu tvorby opravnej položky k prevzatému majetku, ktorú bude agentúra vykazovať do roku 2016).
Jednorazovým znížením základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s. za účelom doplnenia jej rezervného fondu sa zracionálni každoročné vyrovnávanie budúcich strát, vznikajúcich z dôvodu tvorby opravnej položky k prevzatému majetku. 

Navrhovaný postup napomôže doriešiť problematiku hospodárenia agentúry a do budúcnosti zabezpečiť jej finančnú stabilitu tak, aby mohla efektívne plniť všetky úlohy vyplývajúce z koncepcie centralizovaného vymáhania konkurzných pohľadávok sektora verejnej správy.
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