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Návrh

Kľúčové úlohy

pre oblasť metrológie v Slovenskej republike

na rok 2008

Stratégia rozvoja metrológie

Metrológia je veda o meraní a jeho aplikácii. Zahŕňa teoretické a praktické aspekty merania. Efektívna a spoľahlivá činnosť spletitých a často neviditeľných sietí služieb, dodávateľov a komunikácií závisí od metrológie. Metrológia má zásadný význam v priemysle a obchode nielen z hľadiska spotrebiteľa, ale aj z hľadiska výrobcov. Obidve skupiny musia mať dôveru k presnosti a spoľahlivosti výsledkov rôznych meraní.

Medzinárodný obchod a vzájomná výmena tovarov je podmienená normalizáciou produktov nielen v európskom, ale aj v celosvetovom meradle a musí sa zakladať na vzájomnej harmonizácii technických požiadaviek na meradlá a dosiahnutí porovnateľnosti výsledkov meraní. Vývoj v oblasti metrológie speje v dôsledku globalizácie k vytvoreniu svetového metrologického systému.

Hospodárstvo Slovenskej republiky je v súčasnosti ovplyvňované najmä procesmi prebiehajúcimi v Európskej únii. Prebieha silná akcelerácia priemyselnej výroby, zvyšujú sa požiadavky na kvalitu výrobkov. V dôsledku toho sa zvyšujú požiadavky na presnosť meraní fyzikálnych a technických veličín a na ich metrologické zabezpečenie. Slovenská republika sa zapája do úsilia EÚ koordinovať štátne, vedecké a technické politiky členských štátov v súlade s politikou európskeho výskumného priestoru, ktorého ciele a priority sú stanovené v Lisabonskej stratégii.

Medzinárodná spolupráca sa realizuje prostredníctvom dvoch svetových medzivládnych metrologických organizácií: Metrickej konvencie a Medzinárodnej organizácie pre legálnu metrológiu, ktorých riadnym členom je aj Slovenská republika. V súlade so zásadami Metrickej konvencie je garantom jednotnosti a správnosti meraní a uplatňovania medzinárodnej sústavy jednotiek SI v krajine štát, a teda za zabezpečenie metrológie v štáte musí zodpovedať vláda.

Národný metrologický systém v Slovenskej republike je v súčasnosti konštituovaný zákonom č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 431/2004 Z. z. (ďalej len „zákon“) upravujúcim zásady zabezpečenia jednotnosti a správnosti merania vrátane metrologickej infraštruktúry.

Z hľadiska zamerania činnosti sa metrológia delí na vedeckú, priemyselnú a legálnu. Úlohy v oblasti vedeckej metrológie a funkciu národnej metrologickej inštitúcie plní na Slovensku v zmysle zákona Slovenský metrologický ústav (SMU), ktorý zodpovedá za výskum, vývoj a uchovávanie národných etalónov, schvaľuje typy určených meradiel a poskytuje služby na najvyššej metrologickej úrovni a v súčinnosti s určenou organizáciou, autorizovanými osobami a akreditovanými kalibračnými laboratóriami zabezpečuje odovzdávanie hodnôt etalónov na etalóny a meradlá v súlade s potrebami hospodárstva SR tak, aby boli základom pre validáciu meraní na národnej i medzinárodnej úrovni.

V súlade s medzinárodnou dohodou o vzájomnom uznávaní národných etalónov a kalibračných a meracích certifikátov vydávaných národnými metrologickými inštitúciami má Slovenská republika prostredníctvom Slovenského metrologického ústavu vytvorený systém národných etalónov a s tým súvisiaci systém nadväznosti meradiel. V rámci európskeho globalizačného procesu v oblasti metrológie je SR zapojená do kľúčových projektov budovania zjednoteného európskeho metrologického výskumu (projekt iMERA). Výskum sleduje hlavné priority schválené v rámci výskumných programov EÚ a jeho pokračovanie sa pripravuje pod článkom č. 169 EC. Táto situácia vytvára novú východiskovú kvalitatívnu úroveň pre rozvoj slovenskej metrológie v európskom kontexte. Proces globalizácie európskej metrológie v oblasti výskumu je zastrešený novovzniknutou organizáciou EURAMET e. V. (11. 1. 2007), ktorej zakladajúcim členom je Slovenská republika (uznesenie vlády č. 977 z 29. novembra 2006).

Legálna metrológia zahŕňa všetky aktivity spojené s meraním predpísané právnymi predpismi (požiadavky na meranie, stanovenie a používanie meracích jednotiek, požiadavky na meradlá a metódy merania, metrologická kontrola meradiel), ktorých cieľom je zabezpečiť potrebnú úroveň dôveryhodnosti výsledkov meraní v štátom regulovanej sfére.

Medzinárodná spolupráca v oblasti legálnej metrológie sa sústreďuje v rámci Medzinárodnej organizácie pre legálnu metrológiu (OIML) a v Európe v rámci WELMEC – Európska spolupráca. Predmetom tejto spolupráce je predovšetkým harmonizácia právnych predpisov týkajúcich sa metrológie s cieľom zabezpečiť celosvetovú ochranu spotrebiteľa a odstránenie technických prekážok v medzinárodnom obchode s tovarmi vrátane meradiel. Súčasná metrologická legislatíva Slovenskej republiky je plne kompatibilná s legislatívou v ostatných krajinách EÚ.

Úlohy legálnej metrológie plnia v súlade so zákonom o metrológii Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ÚNMS SR), Slovenský metrologický ústav, organizácia určená ÚNMS SR na výkon metrologickej kontroly určených meradiel a iných činností vyplývajúcich zo zákona o metrológii (v súčasnosti Slovenská legálna metrológia, n. o.) a autorizované osoby (právnické osoby a iní podnikatelia), ktorým ÚNMS SR udelil oprávnenie na výkon overovania určených meradiel.

Slovenská legálna metrológia n. o. (SLM) bola na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky transformovaná k 3. januáru 2005 zo štátnej príspevkovej organizácie na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby. V súčasnosti, vzhľadom na aktuálne znenie Zakladateľskej listiny, Štatútu organizácie, personálne obsadenie Správnej rady, došlo k strate kontroly a garancií záujmov štátu, ako jedného zo zakladateľov, nad činnosťou spomínanej organizácie. V snahe zabezpečiť záujem štátu bude ÚNMS SR v spolupráci s relevantnými ministerstvami robiť nápravné opatrenia na opätovné získanie relevantného vplyvu štátu v tejto organizácii.

Účinnosť národného metrologického systému je podmienená úzkou spoluprácou všetkých prvkov vedeckej a legálnej metrológie. Len takto organizovaná metrológia zabezpečí na vyššej kvalitatívnej úrovni splnenie požiadavky výrobcov a používateľov meradiel pre oblasť obchodného styku a služieb, bilancovania spotreby palív, energií a surovín, ochrany zdravia, bezpečnosti práce a ochrany životného prostredia.

Priority v oblasti vedeckej metrológie, legálnej metrológie, metrologických služieb a metrologickej inšpekcie

Vedecká metrológia

Vedecká metrológia musí byť oporou pre zabezpečenie rastu technického vývoja, pre plné uspokojovanie potrieb hospodárstva s dôrazom na kvalitu produktu a podporu novozavádzaných technológií. Z hľadiska podpory nových výrob a technológií (napr. automobilový a elektrotechnický priemysel, jadrová energetika atď.) je nevyhnutné podporovať rast a kvalitu spojenú s rastom národného hospodárstva. S tým je spojený ďalší rozvoj a uchovávanie sústavy národných etalónov a prenos realizovaných jednotiek a stupníc fyzikálnych a technických veličín. 
SMU ako nositeľ vedeckej metrológie v štáte sa bude aktívne zapájať do projektov zjednoteného európskeho metrologického výskumu v rámci tzv. európskeho výskumného priestoru (ERA – European Research Area) a bude v maximálnej miere presadzovať potreby slovenského hospodárstva.

Pozícia v svetovom a európskom výskume sa bude dosahovať prostredníctvom aktívnej práce a členstva v medzinárodných metrologických štruktúrach.

Zároveň je nevyhnutné zabezpečovať výchovu nových vedeckých pracovníkov na všetkých stupňoch štúdia prostredníctvom ich výchovy priamo v SMU. Národnú metrologickú úroveň je nevyhnutné zvyšovať výchovou nových vedeckých pracovníkov, rozvojom a zabezpečovaním vzdelanostnej úrovne pracovníkov v metrológii.

Oblasť legálnej metrológie

Úlohy v tejto oblasti vyplývajú predovšetkým z nášho členstva v EÚ. Aktuálnymi úlohami sú aktívna účasť na tvorbe a novelizácii metrologických predpisov a interpretačných dokumentov vypracúvaných v EÚ a v rámci WELMEC, ich implementácia do národných predpisov a aktívna účasť na tvorbe medzinárodných odporúčaní a dokumentov v rámci OIML, najmä v oblastiach nepokrytých metrologickou legislatívou EÚ.

Po nadobudnutí účinnosti nariadenia vlády č. 294/2005 Z. z. o meradlách je potrebné okrem autorizácie a notifikácie subjektov na posudzovanie zhody meradiel doplniť národnú legislatívu o predpisy ustanovujúce spôsob následného overovania meradiel, ktoré boli uvedené na trh a do používania podľa spomínaného nariadenia vlády.

Pri autorizácii podnikateľských subjektov na výkon overovania určených meradiel bude ÚNMS SR uplatňovať najmä požiadavku nestrannosti a odbornej spôsobilosti žiadateľa na výkon činnosti, ktorá je predmetom autorizácie a vo väčšej miere sa bude snažiť presvedčiť podnikateľské subjekty využívať akreditáciu Slovenskou národnou akreditačnou službou.

Stálou a aktuálnou úlohou je dôsledný výkon štátneho metrologického dozoru a po nadobudnutí účinnosti nariadenia vlády č. 294/2005 Z. z. o meradlách rozšírenie dohľadu na trhu o ďalšie druhy meradiel s cieľom splniť požiadavky zákona o metrológii pri zabezpečovaní jednotnosti a správnosti merania v Slovenskej republike.

Oblasť metrologických služieb

V rámci jednotného metrologického systému bude potrebné i naďalej zabezpečovať kalibráciu a overovanie meradiel, výrobu certifikovaných referenčných materiálov, skúšky typu určených meradiel, certifikáciu osôb v regulovanej a neregulovanej sfére. 

Medzi základné priority v oblasti metrológie bude naďalej patriť zabezpečenie metrologických požiadaviek veľkých priemyselných podnikov a obchodných zoskupení a preniknutie so službami do zahraničia.

Existujúcu ponuku služieb treba rozširovať do oblastí nových služieb v zmysle vývojových trendov hospodárstva (automobilový priemysel, energetika, elektrotechnický priemysel, zdravotníctvo) a v zmysle požiadaviek na overovanie a kalibráciu ďalších druhov meradiel (automatické váhy, množstvo kryogénnych kvapalín, meranie povrchových teplôt, stanice technickej kontroly motorových vozidiel a pod.).

Kľúčové kroky metrológie na rok 2008

1.
Zabezpečiť účasť v zjednotenom európskom metrologickom výskume

Zapojiť slovenskú metrológiu minimálne do dvoch projektov s finančnou podporou Európskej únie a minimálne do dvoch ďalších projektov v réžii slovenskej metrológie. Neustále sledovať nové výzvy na zapojenie sa do projektov. Vytvárať podmienky na účasť v nových projektoch.

2.
Zabezpečiť prehĺbenie spolupráce so slovenským priemyslom

Aktualizovať informácie o potrebách a požiadavkách jednotlivých sektorov hospodárstva SR na metrologický výskum a metrologické služby, najmä z hľadiska podpory nových výrob a technológií zavádzaných v Slovenskej republike (napr. automobilový a elektrotechnický priemysel, jadrová energetika atď.). S rastom národného hospodárstva je spojené zabezpečenie zodpovedajúceho rozvoja a uchovávania sústavy národných etalónov a prenos realizovaných jednotiek a stupníc fyzikálnych a technických veličín.

3. 
Zabezpečiť výchovu pracovníkov v oblasti metrológie

SMU zabezpečí v spolupráci so Slovenskou technickou univerzitou a s podporou ÚNMS SR vyššiu podporu systému výchovy vedeckých pracovníkov a pracovníkov z praxe v oblasti metrológie vo Vzdelávacom stredisku SMU.
4.
Zabezpečiť prehĺbenie spolupráce s orgánmi štátnej správy

ÚNMS SR sa bude s odbornou podporou SMU a určenou organizáciou venovať užšej koordinácii s orgánmi štátnej správy – ministerstvami a úradmi s cieľom podporovať aplikáciu smerníc EÚ a zavádzanie nových trendov pri metrologickom zabezpečovaní prístrojov a zariadení. Bude nevyhnutné zabezpečiť jednotnú stratégiu rezortov.

Osobitnú pozornosť bude treba venovať užšej koordinácii s orgánmi štátnej správy pri metrologickom zabezpečení meraní vyplývajúcich zo všeobecne záväzných právnych predpisov vydaných týmito orgánmi, napr. na účely vyrubenia spotrebných daní (z liehu a liehových nápojov, minerálnych olejov atď.).
5.
Zabezpečiť transparentný systém overovania určených meradiel

Dôsledne uplatňovať požiadavku nestrannosti a odbornej spôsobilosti podnikateľa pri posudzovaní žiadostí o autorizáciu na výkon overovania určených meradiel. Pokračovať v dôsledných kontrolách autorizovaných osôb z pohľadu plnenia požiadaviek určených v rozhodnutiach o autorizácii.
6.
Zabezpečiť relevantný vplyv štátu v určenej organizácii 

Keďže súčasná právna forma určenej organizácie (nezisková organizácia), ktorá má poskytovať služby legálnej metrológie, nie je bezpečným riešením (vzhľadom na skutočnosti uvedené v texte), bude potrebné podniknúť všetky kroky na získanie opätovného relevantného vplyvu štátu v oblasti zabezpečenia služieb legálnej metrológie.
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