Informácia

o postupe Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky

podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva

za 2. polrok 2008

Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky spravuje aj nehnuteľný majetok štátu. Z dôvodov potreby optimalizácie jeho počtu pre plnenie úloh ochraňovania štátnych hmotných rezerv ako aj efektívneho a hospodárneho nakladania s finančnými prostriedkami rozpočtu kapitoly pokračovalo sa v uskutočňovaní nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu aj v 2. polroku 2008.


Postup nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu v správe Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky sa uskutočňuje na základe ustanovení zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.


V období 2. polroku 2008 bolo uskutočnených 10 odplatných prevodov prebytočného nehnuteľného majetku štátu v správe Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky.  Podrobné údaje k uvedeným prevodom sú v priloženej tabuľke. 

