Predkladacia   správa

EXPO 2010 je druhou oficiálnou svetovou výstavou v tomto tisícročí a čínsky Šanghaj ju získal ako víťaz z pätice najvážnejších uchádzačov. Bude sa konať v termíne od 1. mája  do 31. októbra 2010 v novom výstavnom areáli v najväčšej čínskej mestskej aglomerácii Šanghaj umiestnenom na brehoch rieky Huangpu na ploche cca 528 ha. Rozpočtové náklady na výstavbu areálu predstavujú 3 mld. USD. Očakávaná návštevnosť na výstave je 70 mil. osôb.

Ústredná téma svetovej výstavy EXPO 2010 „Lepšie mesto, lepší život“ sleduje globálnu  problematiku rozvoja mestských aglomerácií, ktoré budú na konci druhej dekády 21. storočia obývať dve tretiny zemskej populácie. Mestá budú zohrávať kľúčovú pozíciu v procese globalizácie a určovať nosné trendy rozvoja ľudskej civilizácie. 

Účasť Slovenska na takýchto akciách celosvetového významu je mimoriadnou príležitosťou prezentovať sa medzi krajinami, ktoré vyvíjajú aktívnu pozitívnu činnosť v oblasti tvorby a ochrany životného prostredia a pripájajú sa svojimi iniciatívami k zodpovednosti za celkový vývoj planéty.   

Účasť na svetovej výstave EXPO 2010 v  Šanghaji by znamenala už piatu samostatnú účasť Slovenskej republiky na takomto  významnom podujatí. V roku 1993 sa Slovenská republika zúčastnila samostatnou expozíciou na „EXPO Taejon“, v roku 1998 na „EXPO Lisabon“ a v roku 2000 na „EXPO Hannover“, pričom nerealizovala účasť na EXPO Aichi 2005. V roku 2008 sa Slovensko zúčastní tiež na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza 2008. Hodnotenie slovenských expozícií na uvedených svetových výstavách bolo veľmi pozitívne ako zo strany usporiadateľov, tak aj zo strany návštevníkov. Návštevnosť slovenských pavilónov vysoko prekračovala priemer návštevnosti.    


Oficiálna pozvánka na EXPO  2010  bola Slovenskej republike odovzdaná Ministerstvu zahraničných vecí SR nótou veľvyslanectva Čínskej ľudovej republiky v SR zo dňa 28. februára 2006. 

Výber zodpovedného generálneho komisára, splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre slovenskú expozíciu na svetovú výstavu EXPO 2010  uskutoční Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky transparentným výberovým konaním a následne predloží vláde Slovenskej republiky návrh nominantov na schválenie. Pozícia generálneho komisára nie je voľným štátnozamestnaneckým miestom v zmysle zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 312/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov. Generálny komisár je štátnym zamestnancom podľa § 5, ods. 3, písm. b) vyššie uvedeného zákona a v súlade s § 25 tohto zákona je vládou vymenovaný do funkcie generálneho komisára v dočasnej štátnej službe. Zákazka na stavebné práce bude zadaná  v súlade so zákonom č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  

Kvantifikovať jednoznačne prínos z účasti Slovenskej republiky na svetových výstavách  typu EXPO nie je možné v peňažných jednotkách s dostatočnou objektivitou.  Vždy ide o zviditeľnenie a propagáciu krajiny  v neštandardnom prostredí, v ktorom vystavujúce krajiny na seba upozorňujú a predvádzajú  v súlade so základnou témou výstavy svoju kultúru, prírodu a vzťah svojich obyvateľov k nej, dosiahnutý technický pokrok a ďalšie aspekty. 

Čína je v súčasnosti štvrtou najväčšou svetovou ekonomikou a tretím najväčším svetovým exportérom. Celá oblasť Ázie hospodársky rýchle napreduje, vyspelé štáty sveta vynakladajú enormné úsilie na upevnenie a rozšírenie svojich ekonomických aktivít v tejto časti sveta. Bilaterálny obchod Slovenskej republiky s Čínskou ľudovou republikou a ďalšími ázijskými štátmi sa rýchle rozvíja, existujú predpoklady jeho ďalšieho razantného rastu. Tento trend je nevyhnutné podporiť našou účasťou na významných výstavných a veľtržných akciách v tejto časti sveta, pričom svetová výstava EXPO 2010 v Šanghaji je najvýznamnejšou akciou tohto druhu v tomto desaťročí. Aj keď nie je možné exaktne vyčísliť ekonomický prínos účasti SR na svetovej výstave, je nepochybné, že jej synergický efekt sa prejaví rozvojom obchodnej spolupráce SR nielen s Čínou, ale aj s ďalšími účastníkmi tohto podujatia.  Prítomnosť krajiny na medzinárodnom fóre v takýchto dimenziách je aj mimoriadnou príležitosťou prezentovať sa medzi štátmi, ktoré sú schopné aktívne sa angažovať  v oblastiach celosvetového významu.   
Finančné rozpočty doterajších účastí Slovenskej republiky na svetových výstavách EXPO boli čerpané v rozsahu 100 – 130 mil. Sk, v závislosti od podmienok výstavy (úhrada výstavnej plochy, cena služieb, vzdialenosť a s tým spojené cestovné a poistné náklady a pod.). 30 – 50 % celkových nákladov bolo doposiaľ pokrývaných inými príspevkovými formami, resp. sponzorsky. Náklady na Svetovú výstavu EXPO Hannover 2000 predstavovali celkom 128,66 mil. Sk, z toho zo štátneho rozpočtu bolo hradených 62,66 mil. Sk, rozdiel 66 mil. Sk bol hradený z Fondu na podporu zahraničného obchodu, ktorý medzičasom zanikol. 


V prípade výstavy EXPO 2010 majú účastnícke krajiny možnosť realizovať svoje expozície v samostatných pavilónoch, ktoré si vybudujú, alebo môžu využiť pavilóny postavené organizátorom a prenajať si výstavnú plochu.  Náklady na prenájom plochy vo vopred vybudovaných pavilónoch sa odhadujú na 500 USD na meter štvorcový. Členské štáty organizácie BIE ( Bureau International des Expositions), ktorej členom je i SR, budú mať na prenájom výstavnej plochy zľavu 15 %.

Vzhľadom na geografickú vzdialenosť, realizačné náklady a dĺžku trvania  výstavy  predpokladáme, že celkové náklady účasti budú podľa zvolenej alternatívy vo výške 90 až  180 mil. Sk, pričom je  možné ich rozloženie na  rozpočtové roky 2008 – 2010. 

Materiál predkladá MH SR na rokovanie vlády napriek skutočnosti, že nebola doriešená otázka financovania slovenskej účasti na výstave. Ministerstvo financií SR v rámci pripomienkového konania  vyjadrilo názor, aby vláda rozhodla o účasti Slovenskej republiky na svetovej výstave len v prípade, že Ministerstvo hospodárstva SR má v schválenom rozpočte svojej kapitoly na uvedený účel zabezpečené finančné prostriedky. Keďže Ministerstvo hospodárstva SR v rámci svojej kapitoly finančné prostriedky na tento účel nemá, navrhovalo riešiť financovanie účasti na výstave v rámci priorít predložených Ministerstvu  financií SR. Požiadavka ministerstva hospodárstva ale akceptovaná nebola a problém financovania účasti SR na výstave doriešený nebol.

Táto pozícia bola potvrdená i v rozhovore ministra hospodárstva a ministra financií dňa 2.8.2007, pričom sa vzájomne  zhodli v tom, že je potrebné, aby o účasti na výstave a spôsobe financovania  rozhodla vláda SR.

