Vyhodnotenie účasti Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave Expo Zaragoza 2008
Účasť na EXPO Zaragoza bola už štvrtou samostatnou účasťou Slovenskej republiky na takomto významnom podujatí, pričom bola prvou účasťou Slovenska ako členskej krajiny EÚ. V roku 1993 sa Slovenská republika zúčastnila samostatnou expozíciou na „EXPO Taejon“, v roku 1998 na „EXPO Lisabon“ a v roku 2000 na „EXPO Hannover“.

Svetová výstava EXPO Zaragoza 2008 sa uskutočnila vo vyše 43-miliónovom Španielsku, v jednej z najväčších krajín Európskej únie. Svetovej výstavy Expo Zaragoza 2008, poriadanej v novom 25 hektárovom areáli, sa zúčastnilo 104 krajín z celého sveta. Svoje zastúpenie tu mali aj Európska komisia, OSN, UNESCO a niekoľko desiatok ďalších inštitúcií. Výstavu počas 93 dní jej trvania navštívilo 5 650 941 návštevníkov - viac než má Slovensko všetkých obyvateľov. Svetovú výstavu Expo Zaragoza 2008 otvoril španielsky kráľ Juan Carlos, medzi oficiálnymi hosťami bol i predseda Európskej komisie José Manuel Barroso. 

Účasť Slovenska na Expo Zaragoza bola mimoriadnou príležitosťou prezentovať sa medzi krajinami, ktoré vyvíjajú aktívnu pozitívnu činnosť v oblasti trvalo udržateľného rozvoja, tvorby a ochrany životného prostredia a pripájajú sa svojimi iniciatívami k zodpovednosti za celkový vývoj našej planéty. Počas trvania výstavy Slovenská republika dokázala prezentovať svoje bohatstvo minerálnych, termálnych a pitných vôd, ukázala vysokú úroveň vodného hospodárstva a súčasne prezentovala návštevníkom turistické, rekreačné a liečebné možnosti na Slovensku.

Pôvodný návrh účasti SR na výstave Expo Zaragoza v roku 2006 vo vláde SR neprešiel. Prezentáciu Slovenska schválila po voľbách až nová vláda na základe zdôvodnenia ministra hospodárstva Ľubomíra Jahnátka. Pre slovenskú účasť na Expo Zaragoza bol stanovený rozpočet 48 miliónov Sk. Prispeli naň štyri ministerstvá: hospodárstva, pôdohospodárstva, výstavby a regionálneho rozvoja i životného prostredia, ktoré zároveň na expozícii svojimi prezentáciami participovali. Tento rozpočet bol výrazne nižší ako suma 128,7 milióna Sk, ktorú predstavovali slovenské výdavky na Expo Hannover 2000. Bolo to tiež menej ako vynaložili na Expo Zaragoza iné štáty. Trojnásobok slovenského rozpočtu napríklad použil podľa dostupných údajov v Zaragoze Kazachstan.
Realizáciu oficiálnej slovenskej účasti na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza 2008 zabezpečovala bratislavská spoločnosť D&D Studio, spol. s.r.o. na základe rámcovej zmluvy, ktorú s ňou dňa 13. novembra 2007 uzatvorilo Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (MH). Ponuka D&D bola vyhodnotená ako najúspešnejšia vo verejnej súťaži zverejnenej MH  SR dňa 7. augusta 2007 vo Vestníku verejného obstarávania (č. 50, pod zn. 03534-MSS) na obstaranie predmetu zákazky „Realizácia oficiálnej účasti Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza v roku 2008“. Pre objektívne a transparentné vyhodnotenie súťažných ponúk bola vymenovaná 11-členná komisia zo zástupcov ministerstiev hospodárstva, výstavby a regionálneho rozvoja, pôdohospodárstva a životného prostredia. Verejný obstarávateľ pritom komisii stanovil na ich vyhodnotenie jediné kritérium, a to najnižšiu cenu za poskytnutie predmetu zákazky. V lehote na to stanovenej verejným obstarávateľom boli poskytnuté súťažné podklady na ich písomnú žiadosť šiestim záujemcom. Z nich dvaja predložili svoju ponuku v určenej lehote (teda do 10 hod. miestneho času dňa 3. septembra 2007). V predmetnej nadlimitnej zákazke nebol vylúčený žiadny uchádzač pre nesplnenie podmienok účasti stanovených verejným obstarávateľom v oznámení o vyhlásení verejného obstarávania a v súťažných podkladoch.
Na príprave slovenskej účasti na výstave Expo Zaragoza 2008 pod gesciou Ministerstva hospodárstva SR sa zúčastnili aj Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo životného prostredia SR. Do prípravy slovenskej účasti bolo zapojených tiež viacero odborných inštitúcií pôsobiacich v rámci vyššie uvedených ministerstiev, napríklad Výskumný ústav vodného hospodárstva. Na príprave sa taktiež podieľala Slovenská akadémia vied a jej špecializované odborné ústavy, Veľvyslanectvo SR v Madride, Obchodné oddelenie pri Veľvyslanectve SR v Madride, Honorárny konzulát SR v Zaragoze, SACR, SARIO, VÚC Bratislava, SOPK, ZMOS a ďalšie organizácie.

Slovensko podpísalo zmluvu o účasti na Expo v Zaragoze dňa 18. septembra 2007 v poradí ako stá krajina, teda necelých deväť mesiacov pred plánovaným otvorením, hoci príprava účasti zvyčajne zaberie 2 roky. Napriek skrátenému termínu prípravy, už dva týždne pred  slávnostným otvorením, načasovaným na 14. júna 2008, bol slovenský pavilón pre svetovú výstavu Expo Zaragoza medzi prvými kompletne dokončený - vrátane technológií a elektronického riadenia - a pripravený tak pre návštevníkov. 

Expozícia

Slovenská republika sa svojím pavilónom na ploche 461 štvorcových metrov a svetlou výškou osem metrov, predstavila ako symbolický prameň Európy. Slovenskí organizátori vychádzali z myšlienky, že výstava Expo Zaragoza má byť výkladnou skriňou najlepších skúseností a technológií najmä v oblasti udržateľného rozvoja a využívania vodných zdrojov. Po obsahovej stránke slovenská expozícia prezentovala to najdôležitejšie, čím história a súčasnosť na Slovensku pri udržiavaní a využívaní vodných zdrojov vyniká. Za autorov umeleckého riešenia slovenskej expozície sa podarilo získať vo svojich oblastiach renomované osobnosti ako sú akademickí architekti Jozef Habodász a Juraj Štecko, grafický dizajnér Zoltán Salamon, talentovaný autor komponovanej hudby Tomáš Rojček, či fotograf Daniel Zachar. 
Expozícia Slovenskej republiky bola rozdelená na 3 časti - vstupnú, odbornú a prezentačnú. Vo vstupnej časti dostali návštevníci základné informácie o Slovensku, o ojedinelom bohatstve jeho vodných zdrojov, kúpeľníctve a aktuálnych úspechoch v olympijských vodných športových disciplínach. Odborná časť ukázala príklady úspešného riešenia významných hydrologických otázok. Prezentačná časť v trvaní 8 minútového predstavenia poskytovala zážitok pôsobením na prakticky všetky zmysly človeka - zrak, sluch, čuch a chuť. Po rozžiarení sa hviezdnej oblohy a spustení elektronického dažďa sa za tónov výraznej hudby pomaly odkrývali jednotlivé s vodou súvisiace obrazové „okná do Slovenska“ /vodopády, jazerá, plesá, technické pamiatky, rieky/. Vyvrcholením hudobnej a obrazovej zložky bolo modrasté osvietenie symbolického nekonečného prameňa Európy - dva valce s protiľahlými zrkadlami, ktoré vytvárali dojem nekonečna. Počas prezentácie návštevníci ochutnávali slovenskú pramenitú vodu z pohárikov s logom slovenskej účasti na Expo Zaragoza. Nekonvenčná, dôkladne premyslená a nápaditá expozícia vytvorila pôsobivý svetelno-hudobno-pocitový optimistický dojem s dominanciou prameňa Európy. 
Napriek tomu, že expozícia bola ucelenou celoštátnou prezentáciou, možnosť prezentovať sa tu mali tiež samostatní vystavovatelia s danou tematickou nomenklatúrou. Na základe zverejnenej možnosti pre potenciálnych dodávateľov minerálnych vôd  boli v pavilóne Slovenskej republiky na svetovej výstave Expo Zaragoza 2008  prezentované minerálne vody dodané od nasledovných spoločností: VODAX a.s. – Lucka; AQUADOL SLOVAKIA, s.r.o.- Aquadol, Aquababy; Čerínska minerálka spol. s.r.o. - Čerínska, Baby Bella, Eurowater; St. Nicolaus-trade, a.s. - Budiš, Fatra, Gemerka; Kláštorná s.r.o. – Kláštorná; Kofola a.s. – Rajec; Pan Aqua a.s. – Ostrolúcka, Limo; Špes, spol. s.r.o. - Sulinka, Ľubovnianka, Tatra Quelle; Trenčianske minerálne vody, a.s. – Mitická; Kúpele Brusno a.s. – Brusnianka. 

Návštevnosť
Návštevnosť slovenskej expozície bola mimoriadne vysoká. Slovenský pavilón na výstave Expo Zaragoza 2008 navštívilo viac ako 224,8 tisíc návštevníkov (štvornásobok pôvodne očakávaného počtu), ktorí prišli z 24 krajín. Približne takúto návštevnosť vykazuje na Slovensku iba pár najúspešnejších podujatí najväčších výstavných spoločností. Pri porovnaní s ich výstavnými plochami dosiahlo 461 m2 slovenského pavilónu v Zaragoze približne stoštyridsať-násobne vyššiu návštevnosť a tým tiež efektívnosť v prepočte na meter štvorcový.

Do systému štatistiky spadali iba návštevníci prezentačnej časti. Počet týchto divákov bol meraný veľmi presne, keďže každý návštevník prezentačnej časti dostal darček a to pohár s logom slovenskej účasti na Expo Zaragoza naplnený pramenitou vodou, dovážanou priamo zo Slovenska. Ďalší návštevníci, ktorí si prehliadali iba vstupnú a odbornú  časť expozície neboli do štatistiky zahrnutí. Každodenne stáli pred našim pavilónom dlhé zástupy čakajúcich ľudí. Mnohokrát čakacia doba bola viac ako 40 minút. Ľudia vchádzali dnu v skupinách po 65-90 návštevníkoch. Množstvo návštevníkov prezentačnej časti nebolo možné zvýšiť s ohľadom na bezpečnosť návštevníkov ako aj následné upratanie expozície. 
Okrem bežných návštevníkov si slovenskú expozíciu prezreli aj početné delegácie z iných krajín sveta - Poľska, Nemecka, Ruska, Japonska, Thajska, Slovinska, Rakúska pričom oceňovali pôsobivosť, nápaditosť a premyslenosť našej expozície. 
Národný deň

Najvýznamnejšou udalosťou pre účastníkov svetovej výstavy Expo Zaragoza 2008 bol národný deň. Slovenský národný deň sa konal 3.augusta 2008. Slovenskú delegáciu viedol predseda parlamentu Pavol Paška, prítomný bol aj minister hospodárstva Ľubomír Jahnátek, štátny tajomník MVRR SR Daniel Ács, členovia slovenského parlamentu a ďalšie významné osobnosti.

Program národného dňa sa po privítaní našej delegácie predstaviteľmi španielskej vlády a mimoriadnym veľvyslancom, generálnym komisárom Expo Zaragoza Emiliom Castanom začal oficiálnou ceremóniou (hymny, vztýčenie štátnych vlajok, zápisy do pamätnej knihy Expo Zaragoza, príhovory), nasledoval kultúrny program v kongresovom paláci. Vystúpenie Cigánskych diablov doslova prítomných chytilo za srdce. Sprievod so slovenskými národnými symbolmi odprevadil oficiálnu delegáciu do pavilónu Slovenskej republiky, kde boli privítaní generálnym komisárom a spoločne si prezreli expozíciu. Delegácia následne navštívila pavilón Španielska, kde prebehlo stretnutie s predstaviteľmi španielskej vlády a inštitúcií oblasti Aragónsko (štátny tajomník ministerstva priemyslu Victor Morlán, primátor Zaragozy Juan Belloch, prezident Expoaqua Roque Gistau). V rámci prehliadky výstaviska Expo Zaragoza navštívila slovenská delegácia aj pavilóny Európskej únie, Nemecka, Japonska a Kuvajtu. Primátor Zaragozy, usporiadal na počesť slovenskej delegácie v priestoroch historickej radnice slávnostnú recepciu za účasti najvýznamnejších predstaviteľov miestnych vládnych a podnikateľských kruhov.
V priebehu celého dňa prebiehali pre širokú verejnosť temperamentné vystúpenia našich súborov - Cigánski diabli, Atašé, Fragile, X-Plotion na pódiách. Bohatý bol aj program pre deti /kúzelník, šašo, súťaže/. Na zabezpečení programu slovenského národného dňa sa podieľala Slovenská agentúra pre cestovný ruch.
Priebeh Slovenského národného dňa sa tešil veľkej pozorností médií. Z celoštátnych médií zaznamenali oslavy Národného dňa SR televízna stanica CNN+ a verejnoprávna TVE v stručnom spravodajskom bloku. Vystúpenie P. Pašku zachytili a zverejnili obe najvýznamnejšie španielske tlačové agentúry EFE a EUROPAPRESS, z regionálnych médií to boli Aragón TV a Radio Aragón. Články tlačových agentúr prevzalo mnoho regionálnych médií. Televízia Aragón TV počas celého slovenského národného dňa vysielala aktuálne dianie pričom priebeh jednotlivých aktivít naživo v španielčine komentoval honorárny konzul Slovenskej republiky Jean Paul Bastiaans. Počas Národného dňa SR navštívilo EXPO Zaragoza 51 390 návštevníkov.
Kultúrne a sprievodné podujatia, podnikateľské aktivity,
Svetová výstava zaujala aj zástupcov podnikateľskej sféry. Títo mali v priestoroch slovenskej expozície nasledovné rokovania, pracovné stretnutia a workshopy: 
· Prezentácia slovenských minerálnych vôd a degustácia vín Malokarpatskej oblasti, ktoré sme dňa 3. 9. 2008 realizovali v slovenskom pavilóne v spolupráci so Zväzom someliérov Slovenska zaujali podnikateľov nielen zo Španielska ale aj z Talianska, Litvy či Malty (degustáciu viedol someliér Rastislav Šuták).  

· Prezentácia podmienok a možností podnikania v oblasti cestovného ruchu na Slovensku pre najväčších španielskych touroperátorov Halcon Viajes a Viajes El Corte Inglés poriadaná dňa 30. 6. 2008. Výsledkom tejto aktivity bola návšteva vedúcich predstaviteľov významného španielskeho touroperátora Viajes El Corte Inglés v Bratislave s cieľom rozpracovania možností cestovania španielskych turistov na Slovensko.
· Predstavitelia slovenskej podnikateľskej sféry z oblasti energetiky PROEN s.r.o. sa dňa 2. 7. 2008 stretli na pôde slovenského pavilónu spolu so španielskymi podnikateľmi, aby spolu rokovali o zaujímavých projektoch v oblasti využívania alternatívnych zdrojov energie. Workshop viedol honorárny konzul Slovenskej republiky v Zaragoze.

· V oblasti obchodných a podnikateľských aktivít sme sa zamerali na prezentovanie podnikateľského prostredia a  investičných možností v našej krajine. Postupne sme počas siedmych prezentácií v oblasti medzinárodnej prepravy, stavebníctva, informačných technológií, potravinárskeho priemyslu, kúpeľníctva a ochrany životného prostredia v pavilóne Slovenskej republiky prijali podnikateľov z rôznych krajín sveta.

· Predstavitelia slovenskej expozície na Expo Zaragoza v spolupráci so zástupcami expozícií Nemecka, Rakúska, Maďarska, Chorvátska, Rumunska a Bulharska zorganizovali 29. 6. 2008 program pri príležitosti „Dňa rieky Dunaj“ počas ktorého prezentovali predstaviteľom médií a návštevníkom Expo Zaragoza svoju medzinárodnú spoluprácu v oblasti hydrológie, ochrany životného prostredia a trvalo udržateľného rozvoja.

· V oblasti kultúry sme sa prezentovali najmä folklórom. Počas dvoch týždňov /23.-28.8.2008 a 9.-13.9.2008/ sme prezentovali rôznorodé ľudové hudobné nástroje – fujara, gajdy, píšťalky ako aj prekrásne ľudové kroje a tradície našich predkov. Hudba a spev našich folkloristov upútali množstvo návštevníkov.

Vodná tribúna
Po prvý raz v histórii svetových výstav prebiehali počas Expo Zaragoza odborné stretnutia špecialistov pod názvom Vodná tribúna. Pre Slovensko bolo významným ocenením, že vystúpenia slovenských expertov (zo SAV a špecializovaných inštitúcií) boli akceptované v štyroch z celkového počtu deviatich tematických týždňov Vodnej tribúny.

Slovenskí predstavitelia iniciovali v rámci podujatí Vodnej tribúny aj samostatnú odbornú konferenciu „Voda pre ozdravenie klímy – nová vodná paradigma“. Na tejto slovenskou stranou zorganizovanej konferencii vystúpili slovenskí aj medzinárodní špecialisti, napríklad nositeľ Goldmanovej environmentálnej ceny Michal Kravčík - MVO Ľudia a voda Slovensko, Charlie Patton - Seawater Greenhouse Veľká Británia, Marco Schmidt – Technická univerzita Berlín SRN, Jan Pokorný – pracovník akadémie vied Česká republika, Jean-Marc Hauth – president Association les Biefs du Pilat Francúzsko, Martin Kováč – ZMOS Slovensko, Alessandro Mazzotta - Polytechnika Turín Taliansko.
Eduardo Mestre, generálny riaditeľ Vodnej tribúny na výstave Expo Zaragoza písomne ocenil významný podiel Slovenska na úspechu tohto podujatia, pričom uviedol, že príspevky slovenských účastníkov boli premietnuté aj do textu dokumentu „Charta Zaragozy 2008“ ktorý bol odovzdaný na generálny sekretariát OSN a bude slúžiť ako východisko pre ďalšie iniciatívy pre vodné hospodárstvo a trvalo udržateľný rozvoj.

Hodnotenia slovenskej účasti na Expo Zaragoza

„...účasť na tejto svetovej výstave bola pre Slovensko správna voľba“. (Viď.: „Slovenský deň na Expe v Zaragoze“, Trend, 14. augusta 2008) uviedol počas slovenského národného dňa na Expo Zaragoza minister hospodárstva SR, Ľubomír Jahnátek. 

„Prezentácia Slovenska cez čosi, čo je pre nás typické, cez vodu, cez jej využívanie, cez jej ochranu, čo je dnes globálny problém, je dôvod, prečo toľko ľudí stojí v rade a chce vidieť slovenský pavilón,“ konštatoval priamo v Zaragoze predseda NR SR, Pavol Paška. (Viď: „Zaragoza: Deň Slovenska na Expo 2008“, Televízna stanica STV 1; Správy STV, Vahram Chuguryan, 3. augusta 2008)

„V slovenskej expozícii sme ukázali prírodu, rieky, jazerá, vodné diela a osobitne systém banských diel v Banskej Štiavnici, kúpele a minerálne vody, výsledky vo výskume a vo vodných športoch. Vysoké hory a nízke dane, dynamická ekonomika a náručie otvorené pre turistiku boli úspešne podávané ako obraz Slovenska.“ Zhodnotil predseda SAV Štefan Luby. (Viď: „Slovensko v Zaragoze“, Hospodárske noviny 14. augusta 2008).

"Ukázali ste sa nám ako krajina, ktorá má vrchy aj jazerá, ale aj tradície a svoju kultúru", uviedol o slovenskej účasti na tomto podujatí pre spravodajskú televíziu TA3 generálny komisár Expa Zaragoza menovaný španielskou vládou Emilio Fernandez Castano (preklad). Pre STV to potom rozvinul: "Slovensko veľmi úspešne prezentuje svoju rozvíjajúcu sa ekonomiku. Vy máte aj dobré skúsenosti v oblasti využívania vodných zdrojov, ktoré sú čoraz dôležitejšie." (preklad).

„Veľmi pekný pavilón zameraný na vodu, tému výstavy Expo, blahoželám“ – napísal o slovenskej expozícii Miguel Moltó, generálny komisár pavilónu Európskej komisie na Expo Zaragoza 2008 (preklad) . 

„Chcem Vám touto cestou poďakovať za vzornú prípravu a zorganizovanie Národného dňa Slovenskej republiky na Expo Zaragoza 2008. Svojou prácou výraznou mierou prispievate k zviditeľneniu kultúry, hospodárstva a prírodných krás Slovenska za hranicami našej vlasti“ napísal vo svojom hodnotiacom liste generálnemu komisárovi slovenskej expozície Ján Valko, veľvyslanec Slovenskej republiky v Španielsku.

Vďaka svojim kvalitám sa slovenská expozícia opakovane tešila priaznivej publicite zahraničných médií (televízna stanica CNN+, verejnoprávna TVE, Aragón TV, Radio Aragón, tlačové agentúry EFE a EUROPAPRESS, španielska štátna televízia a rozhlas, početné správy boli publikované aj v tlačových médiách El Periodico de Aragón, Heraldo de Aragón). Osobitné vysielanie TV Aragón bolo zamerané na prezentáciu slovenských vín z oblasti Malých Karpát. Ďalšie vysielanie bolo orientované na možnosti a podmienky rozvoja cestovného ruchu na Slovensku. 

Priaznivú odozvu si slovenská oficiálna účasť na Expo Zaragoza získala aj v slovenských médiách - rozhlasová stanica Lumen 24.4.2008 „Ľ. Jahnátek informoval o slovenskej účasti na Expo Zaragoza“, Trend 11.12.2008 „Úspešná prezentácia na Expe 2008“ ,Slovenské zahraničie 3/2008 „Slovenský úspech v Zaragoze“, SK Magazine/5 „Expo Zaragoza – The Right Choice for Slovakia“, TA3 02.06.2008 „Expo Zaragoza: Slovensko je v prípravách medzi prvými“, STV2 25.7.2008 „D.Horniak o prezentácii Slovenska na Expo 2008 v Zaragoze“, Rádiožurnál 14.06.2008 „Zastúpenie na Expo Zaragoza má aj Slovensko“, Rozhlasová stanica Okey 08.07.2008 „Pred Slovenským pavilónom na svetovej výstave Expo sú dlhé rady“, Development news Slovakia 11.04.2008 „Slovensko na Expo Zaragoza 2008“, Hospodárske noviny 23.04.2008 „ Buďme prameň Európy“, Plus jeden deň 06.05.2008 „Slovensko prameňom Európy“, Pravda 23.04.2008 „Slovensko sa na medzinárodnej výstave Expo Zaragoza predstaví ako prameň Európy“, Sme 23.4.2008 „Slovensko sa na Expo pochváli minerálkami“, Verejná správa 06.06.2008 „Kvapku Fluvi sme naučili slovenčinu“, Šport 04.08.2008 „Slovensko v Zaragoze ako symbolický prameň Európy“, Eurobiznis 29.9.2008 „Expo 2008 – chvalabohu aj s účasťou Slovenska“, Župné noviny 04.09.2008 „Španieli poznávajú Slovensko“, Rádiožurnál 03.08.2008 „Záujem o slovenskú expozíciu na svetovej výstave prekonal očakávania“. Priebežne boli aktuálne informácie o slovenskej účasti na Expo Zaragoza 2008 dostupné aj na internetovej stránke MH SR a tiež na internetovej stránke tlačovej agentúry SITA.
Pred, počas a po ukončení slovenskej oficiálnej účasti na výstave Expo Zaragoza sa uskutočnilo v SR a zahraničí päť tlačových konferencií a brífingov, bolo pripravených 57 tlačových správ pre médiá, z čoho  zverejnili slovenské, španielske a české elektronické i printové médiá cez 140 správ, článkov, rozhovorov ako aj desiatky dokumentačných fotografií. Tieto informácie objektívne odzrkadlili úspešnú slovenskú účasť na svetovej výstave. Zverejnené hodnotiace stanoviská sa zhodli na tom, že slovenská expozícia bola účelná, kvalitne pripravená i priebežne funkčná a obsahom zodpovedala tematike výstavy. 

Rozpočet

Na základe uznesenia vlády SR č. 496/2007 boli na svetovú výstavu EXPO ZARAGOZA 2008 vyčlenené finančné prostriedky vo výške 48 mil. Sk, na ktorých sa podieľali štyri ministerstvá: hospodárstva, pôdohospodárstva, výstavby a regionálneho rozvoja i životného prostredia. Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vynaložilo na krytie výdavkov spojených s prípravou Expo Zaragoza aj ďalšie vlastné finančné prostriedky vo výške             3 mil. Sk. Celkové čerpanie finančných prostriedkov na Expo Zaragoza k 31.12.2008 dosiahlo 42 002 000 Sk.

Špecifikácia položiek rozpočtu pre realizáciu oficiálnej účasti Slovenskej republiky na výstave EXPO Zaragoza 2008 k 31. decembru 2008                                               (v tis. Sk)
1) 
Rámcová dohoda s technickým realizátorom výstavy s D&D Studio, s.r.o       29 164

     
(zabezpečenie personálu a hostesiek, projekt, scenár, logo, design,

      
montáž expozície, informačné predmety, prenájom vozidiel, uniformy,

      
tlačové konferencie, medializácia, dovoz, odvoz materiálu, špedícia,

     
občerstvenie, upratovanie, zabezpečenie umelcov, dodávka minerálnych vôd,

      
demontáž a likvidácia expozície).

2)  
Služby slovenských dodávateľov na základe zmlúv o dielo                                  5 353

       
(technická obsluha expozície, chladenie, klimatizácia vrátane projektu,

       
vybudovanie, prenájom, demontáž pódia pre umelcov, podlahy).

3) 
Služby španielskych dodávateľov prostredníctvom organizátora výstavy         2 718

     
(projekt výstavy, dodávka vzduchu do klimatizácie, požiarna prevencia,

inštalácia požiarnych sirén, dodávka elektrickej energie, stavebný dozor,

zapojenie elektriny do rozvádzača, pripojenie vody do klimatizácie,

audiovizuálne práva za využívanie pripojenia na elektrickú sieť).

4) Mzdy, odvody, príplatky vrátane zúčtovaných ďalších poplatkov, odvodov,

   prídelov do sociálnych fondov a kurzových rozdielov



3 154

5)      Ostatné služby od španielskych dodávateľov                                                               

          nájomné (bytov, kultúrnej plochy, skladu, nábytku, dopr. prostriedkov) 

          a poistenie                                                                                                                  1 024 

6) Ostatné náklady (prevádzkové náklady na expozíciu, dopravné, el. energia,

cestovné náhrady, reprezentačné, publikácie, upomienkové predmety atď.)             6 587


Napriek nižšiemu objemu vynaložených finančných prostriedkov na EXPO Zaragoza oproti predchádzajúcim účastiam na medzinárodných a svetových výstavách typu EXPO (EXPO Lisabon v roku 1998 - 55 mil. Sk, EXPO Hannover v roku 2000 – 128,66 mil. Sk), bola výstava zabezpečená na vysokej úrovni po výtvarnej, ako aj organizačnej a odbornej stránke.
Likvidácia

Expozícia Slovenskej republiky bola projektovaná a realizovaná ako jednorázová iba po dobu trvania svetovej výstavy a teda sa nepredpokladalo jej ďalšie využitie. Celá expozícia bola rozmontovaná a zlikvidovaná. Likvidácia zabezpečovaná technickým realizátorom slovenskej účasti na výstave Expo Zaragoza 2008 prebehla v zmysle schváleného projektu likvidácie. Projekt bol odsúhlasený vedením Expo a generálnym komisárom. Uvoľnená plocha slovenského pavilónu bola španielskej strane v plnom rozsahu v súlade s jej požiadavkami protokolárne odovzdaná dňa 20. októbra 2008.  
Záver
Svetová výstava Expo Zaragoza 2008 umožnila Slovensku prezentovať sa ako krajina, ktorá má nielen výnimočné bohatstvo vo forme ojedinelých zásob pitnej vody, minerálnych a termálnych vôd, ale aj ako krajina, kde sa veľmi úspešne používajú moderné technológie vodného hospodárstva. Slovensko sa prezentovalo ako turisticky atraktívna európska krajina, zameraná na udržateľný rozvoj, kde sú uznávaní odborníci na ekologické a hospodárne využitie prírodných zdrojov. Veľmi priaznivé bolo hodnotenie slovenskej expozície zo strany predstaviteľov EÚ a návštevníkov Expo.
Účasť Slovenskej republiky na svetovej výstave Expo Zaragoza bola medzinárodnou odbornou aj laickou verejnosťou kladne hodnotená, čo sa prejavilo aj štvornásobne vyššou návštevnosťou slovenského pavilónu oproti pôvodným očakávaniam. Náš pavilón videlo viac ako 224,8 tisíc návštevníkov, podobnú návštevnosť vykazuje na Slovensku iba pár najúspešnejších podujatí najväčších výstavných spoločností. Pri porovnaní s ich výstavnými plochami dosiahlo 461 m2 slovenského pavilónu v Zaragoze približne stoštyridsať-násobne vyššiu návštevnosť a tým tiež efektívnosť v prepočte na meter štvorcový. 
Kladnú úlohu pri objektívnej prezentácii SR prostredníctvom medzinárodnej výstavy Expo Zaragoza 2008 zohrali zahraničné i slovenské médiá. V desiatkach rozhovorov, reportáží a ďalších zverejnených materiáloch sprostredkovali záujemcom pozitívne informácie o našej krajine a dianie v slovenskom pavilóne aj pre tých, ktorí nemali možnosť Expo Zaragoza osobne navštíviť. 
Z hľadiska ekonomického dopadu mala svetová výstava Expo Zaragoza 2008 význam v úspešnej prezentácii Slovenska v jednej z najväčších krajín Európskej únie. V priebehu Expo získalo veľké množstvo návštevníkov pozitívny obraz o Slovenskej republike, o jej atraktívnom podnikateľskom prostredí, ekonomických úspechoch a politickom smerovaní. Počas troch mesiacov sa v priestoroch pavilónu Slovenskej republiky poskytlo predstaviteľom obchodných kruhov prostredníctvom prezentácií, workshopov a konferencií veľa informácií o možnostiach investícií a podnikania v oblasti dopravy, telekomunikácií, energetiky, ochrany životného prostredia, logistiky a cestovného ruchu.

Slovenská expozícia bola nielen kvalitne pripravená, ale tiež zodpovedala obsahom tématike výstavy, podľa získaných ohlasov oslovila nielen odborníkov, ale tiež bežných návštevníkov. Slovenská účasť na medzinárodnej výstave Expo Zaragoza 2008, rovnako ako aj sprievodné výstavné podujatia za účasti zástupcov SR, svojím obsahom naplnila problematiku výstavy zameranú na vodu i udržateľný rozvoj, bola pôsobivá, patrila k obľúbeným, bohato navštevovaným expozíciám a splnila svoj účel. 
Vládou SR schválená účasť Slovenskej republiky na Expo Zaragoza bola správnym krokom - umožnila pozitívnu publicitu našej krajiny na výstave, ktorú navštívilo viac návštevníkov, ako má Slovensko všetkých obyvateľov. Návratnosť vložených prostriedkov sa predpokladá v rozšírení hospodárskych vzťahov a vo zvýšenom turistickom záujme o našu krajinu. Cenné skúsenosti získané počas Expo Zaragoza vytvárajú vhodné predpoklady pre náležitú realizáciu slovenskej účasti na nadchádzajúcej svetovej výstave Expo Shanghai 2010.
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