Návrh vysporiadania realizovaných štátnych záruk za Železnice Slovenskej republiky prostredníctvom Fondu národného majetku SR v rokoch 2005 a 2006

1. Základné údaje o Železniciach Slovenskej republiky
Železnice Slovenskej republiky (ďalej len „ŽSR“) boli zriadené Ministerstvom dopravy, spojov a verejných prác SR v zmysle zákona NR SR č. 258/1993 Z. z. o Železniciach Slovenskej republiky ako právny nástupca Železníc Slovenskej republiky š.p.. Sú teda organizáciou svojho druhu s uplatnením prvkov obchodného a verejnoprávneho riadenia podniku. Vzťahy medzi štátom a ŽSR upravuje zákon. ŽSR hospodária s majetkom štátu na podnikateľskom základe. Na výkony vo verejnom záujme je uplatnený zmluvný vzťah na princípe štátnych objednávok. V súčasnosti sa uplatňuje len na výkony pri prevádzkovaní dráhy.
Príčinou zlej hospodárskej situácie ŽSR bol negatívny vývoj hlavne v oblasti cudzích zdrojov. Hospodársky výsledok ŽSR bol stratový, pričom strata narástla v období od r. 1993 do konca r. 2001 kumulatívne na 19,4 mld. Sk.

Nedostatočnú priamu podporu ŽSR riešil v minulosti štát prevažne poskytovaním štátnych záruk za úvery, ktoré ŽSR čerpali. Splácanie týchto úverov výrazne zaťažovalo finančné hospodárenie ŽSR. Kritický vývoj v hospodárení a zadĺženosti ŽSR vyvolal potrebu prijatia účinných opatrení. Jedným z nich bolo prijatie plánu plnenia konsolidačnej funkcie ŽSR. V rámci tohto plánu, ktorý vyplynul z projektu transformácie a reštrukturalizácie ŽSR, vrátane oddlženia ŽSR zo strany štátu z roku 2003, sa splátky úrokov a istín z úverov so štátnymi zárukami od roku 2003 do roku 2006 realizovali z finančných prostriedkov Fondu národného majetku SR (ďalej len „FNM SR“), ktoré boli vždy rozpočtované v kapitole FNM SR. Realizácia štátnych záruk sa vykonáva na základe Dohody o pristúpení k záväzku na každú platbu realizovanej časti podľa splátkového kalendára istiny a úrokov z úverov so štátnou zárukou. Dohody o pristúpení k záväzku boli uzatvárané medzi Ministerstvom financií SR a FNM SR.

2. Realizácia štátnych záruk za ŽSR prostredníctvom FNM  SR  v  rokoch  2003 – 2006

V roku 2003 boli prostredníctvom FNM SR realizované štátne záruky len za úvery ŽSR v celkovej sume 2 817,8 mil. Sk. Pre rok 2003 bolo ustanovenie o nenávratnosti prostriedkov z  realizovaných  štátnych  záruk súčasťou uznesenia vlády SR č. 1178 zo dňa 10. decembra 2003 k  Postupu riešenia finančných vzťahov medzi ŽSR a štátom a medzi Železničnou spoločnosťou, a.s. a štátom.

Pre rok 2004 Vláda SR uznesením č. 974 zo dňa 14. októbra 2003 v bode C.4. odsúhlasila použitie majetku FNM SR v súlade s § 28 ods. 3 písm. b)  bod 5  zákona č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátnu na iné osoby v znení neskorších predpisov  vo výške 2,3 mld. Sk na úhradu štátnych záruk za bankové úvery. V roku 2004 boli prostredníctvom FNM SR realizované štátne záruky za úvery ŽSR v celkovej sume 1 755,2 mil. Sk. 
ŽSR v spolupráci s Ministerstvom financií SR z dôvodu právnej istoty požiadali o stanovisko k udeleniu nenávratnej štátnej pomoci od Európskej komisii. Európska komisia, Generálne riaditeľstvo pre energetiku a dopravu dňa 10. júla 2006 zaslala svoje stanovisko bez výhrad a  potvrdila, že Opatrenie pomoci (nenávratnosť prostriedkov z realizácie štátnych záruk) sa bude považovať za existujúcu pomoc podľa článku 88 ods. 1 Zmluvy o  ES. Na  základe stanoviska EK a  v  zmysle  uznesenia  vlády  SR č. 835 zo dňa 25. augusta 2004, Ministerstvo financií SR potvrdilo nenávratnosť realizovaných štátnych záruk prostredníctvom Fondu národného majetku v roku 2004 voči ŽSR svojím vyhlásením zo dňa 7. septembra 2006.

Pre rok 2005 Vláda SR uznesením č. 963 zo dňa 13. októbra 2004 v bode B.3. odsúhlasila použitie majetku FNM SR v roku 2005 v súlade § 28 ods. 3 písm. b) bod 5 zákona č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov  vo výške 2,5 mld. Sk na úhradu štátnych záruk za bankové úvery. V roku 2005 boli prostredníctvom FNM SR realizované štátne záruky za úvery ŽSR v celkovej sume 1 732,9 mil. Sk.

Pre rok 2006 Vláda SR uznesením č. 790 zo dňa 12. októbra 2005 v bode B.3. odsúhlasila použitie majetku FNM SR v roku 2006 v súlade § 28 ods. 3 písm. b) bod 5 zákona č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov vo výške 8,1 mld. Sk na úhradu štátnych záruk za bankové úvery. K 30. novembru 2006 boli prostredníctvom FNM SR realizované štátne záruky za úvery ŽSR v celkovej výške 1 946,9 mil. Sk. Podrobný prehľad realizácie štátnych záruk prostredníctvom FNM SR za rok 2005 a 2006 sú v prílohe č. 1A a 2A.

3. Postup vysporiadania realizovaných štátnych záruk za ŽSR prostredníctvom FNM SR v rokoch 2005 a 2006

Z právnej analýzy posúdenia uzatvorených dohôd o pristúpení k záväzku medzi MF SR a FNM SR a platných právnych predpisov, týkajúcich sa realizácie štátnych záruk a použitia prostriedkov FNM SR vyplynulo, že Fond národného majetku SR uzavretím dohôd o pristúpení k záväzku s Ministerstvom financií SR pristúpil k záväzkom ministerstva a zaviazal sa uhradiť veriteľom sumu uplatnenej záruky.

V zásade to znamená, že na základe uznesenia vlády a dohody o pristúpení k záväzku vznikol právny vzťah medzi MF SR a FNM SR. Tento právny vzťah sa riadi zákonom č.92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby, čo znamená, že FNM SR je v zmysle zák. č.92/1991 Zb. podmienkach prevodu majetku štátnu na iné osoby oprávnený a súčasne povinný použiť prostriedky v súlade s rozhodnutím vlády SR. Rozhodnutie vlády predurčilo obsah a rozsah právnych vzťahov, do ktorých fond vstúpil.

Zo strany FNM SR nejde o prevzatie dlhu (k takému úkonu by bol potrebný súhlas veriteľa), a teda vzťah medzi fondom a veriteľom nevznikol. Zo strany fondu taktiež nejde o pristúpenie k ručiteľskému záväzku (bolo by potrebné upraviť prvotné dokumenty o úvere), a teda ani vzťah medzi fondom a dlžníkom nevznikol.
Z tohto dôvodu vyhlásenia FNM SR o nenávratnosti prostriedkov podľa právnej analýzy nemôžu byť právne relevantné, a preto navrhujeme, aby ich vystavilo Ministerstvo financií SR na základe splnomocnenia vlády SR.

4. Záver

V zmysle nadviazania na pokračovanie reštrukturalizácie ŽSR a na základe schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2005 – 2007 odporúčame, aby vláda SR rovnako ako pre roky 2003 a 2004 potvrdila svojím uznesením, že finančné prostriedky použité z príjmov z privatizácie na realizáciu štátnych záruk za Železnice Slovenskej republiky prostredníctvom Fondu národného majetku SR v rokoch 2005 a 2006 boli považované za nenávratné.
Zároveň odporúčame, aby na základe splnomocnenia vlády SR Vyhlásenia o nenávratnosti realizovaných štátnych záruk prostredníctvom Fondu národného majetku SR v roku 2005 a Vyhlásenia o nenávratnosti realizovaných štátnych záruk prostredníctvom Fondu národného majetku SR v roku 2006 vystavilo Ministerstvo financií SR z pozície ručiteľa.

Návrh textu Vyhlásenia o nenávratnosti realizovaných štátnych záruk prostredníctvom FNM SR v roku 2005 a Vyhlásenia o nenávratnosti realizovaných štátnych záruk prostredníctvom FNM SR v roku 2006 tvoria prílohu č. 1 a 2 tohto materiálu.
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