Predkladacia správa

Uznesenie vlády SR č.925/2004 zo dňa 29. 9. 2004 k Správe o pripravenosti SR na čerpanie predvstupových nástrojov, Kohézneho fondu a štrukturálnych fondov k 31. 8.  2004 ukladá  relevantným ministrom v bode B.1 a bode B.2 predkladať podpredsedovi vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny štvrťročné hlásenie o stave implementácie a čerpaní finančných prostriedkov v rámci jednotlivých operačných programov a jednotných programových dokumentov. 

Uznesenie vlády SR č.925/2004 zároveň ukladá v bode B.4. podpredsedovi vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny v spolupráci s ministrom výstavby a regionálneho rozvoja  a ministrom financií predkladať na  rokovanie vlády SR polročné správy o implementácii a čerpaní predvstupových nástrojov, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.

Na základe vyššie uvedených štvrťročných hlásení, ktoré boli predložené v termíne do 15 dní po uplynutí kalendárneho štvrťroka na Úrad vlády SR, je spracovaná správa o implementácii a čerpaní predvstupových nástrojov, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu k 30. 6. 2005.  
Prvá časť správy sa venuje predvstupovým fondom, popisuje stav  Prechodného fondu a stav čerpania finančných prostriedkov v rámci programu PHARE a SAPARD. Zaoberá sa tiež rozšíreným decentralizovaným implementačným systémom  /EDIS/.

Hlavná časť materiálu je venovaná stavu implementácie a čerpaniu štrukturálnych fondov.  Analyzuje výsledky zverejňovania výziev z hľadiska objemu žiadaných a schválených finančných prostriedkov a  uzatvárania zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku. Osobitnú pozornosť venuje stavu čerpania finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu a štrukturálnych fondov, potrebného na vyčerpanie záväzku roku 2004 v zmysle pravidla N+2, ako aj výkonu a zisteniam z certifikácie za I. polrok 2005.

Samostatná časť je venovaná problematike Kohézneho fondu za časť životné prostredie a časť doprava.

Ďalšia časť sa venuje riadeniu implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, 
koordinácii, monitorovaniu,  kontrole a auditu. 
Posledná časť hodnotí  implementáciu Rámca podpory Spoločenstva, týkajúcej sa rómskych marginalizovaných skupín.
Materiál bol predložený na Radu hospodárskeho a sociálneho partnerstva SR.
Na vypracovaní materiálu sa podieľali Úrad vlády SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR,  Ministerstvo financií SR a ďalšie ministerstvá zapojené do systému štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.

Materiál nemá žiadny dopad na štátny rozpočet, zamestnanosť ani životné prostredie.  

