Návrh vlády

na skrátené legislatívne konanie  

o návrhu zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností
Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností reaguje na súčasnú nepriaznivú hospodársku situáciu spôsobenú globálnou finančnou a ekonomickou krízou. Zhoršené hospodárske vzťahy a platobná neschopnosť jednotlivých obchodných spoločností môže viesť k situácii, že aj obchodné spoločnosti, ktoré dodávajú výrobky alebo poskytujú služby významné pre celú spoločnosť, nebudú môcť plniť svoje poslanie, čo sa môže prejaviť            v nedostatočnom plnení rozhodujúcich úloh štátu. Štát je povinný plniť svoje úlohy pri zabezpečovaní všeobecného hospodárskeho a sociálneho rozvoja spoločnosti. 

Urýchleným prijatím predkladaného návrhu zákona sa vláda SR snaží predísť situácii, kedy sa strategická spoločnosť dostane do hospodárskych problémov a následne jej prípadným zánikom by neboli pokryté základné potreby obyvateľov. Nie je prípustné, aby napríklad krachom obchodných spoločností zásobujúcich obyvateľstvo vodou alebo elektrickou energiou boli obyvatelia odstavení od týchto dodávok. Rovnako vláda SR musí klásť veľký dôraz na zabezpečenie sociálnych potrieb obyvateľov a taktiež musí dbať na to, aby nevznikali ucelené regióny s výrazným sociálnym napätím.

Zákon si kladie za cieľ v takýchto prípadoch dočasne prevziať na seba akcionárke práva a prevádzkovať spoločnosť do doby, kým nájde vhodného kupca strategickej spoločnosti ako celku, ktorý zabezpečí prevádzkovanie spoločnosti v požadovanom rozsahu.


Návrh na skrátené legislatívne konanie je odôvodnený podľa § 89 ods. 1 zákona         č. 350/1996 Z. z. keď hrozia Slovenskej republike vážne hospodárske škody. Viacero významných obchodných spoločností sa nachádza v situácii s uvedenými znakmi. Ich predaj po častiach a zánik by mal významne nepriaznivé dôsledky na riadny chod štátu. Aby takéto dôsledky nenastali, alebo nastali v minimálnom rozsahu, je potrebné, aby sa opatrenia podľa zákona mohli uplatňovať čo najskôr aj na obchodné spoločnosti, ktoré už sú v takejto situácii. 
