






MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR „Návrh na odvolanie a vymenovanie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR a návrh na určenie jeho platových náležitostí“ na základe záverov prijatých na rokovaní s podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a ministrom zahraničných vecí.
Uznesením vlády SR č. 649 z 1. augusta 2007 bol dňom 2. augusta 2007 do funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky vymenovaný Ing. Mgr. Peter Lukáč, ktorý bol zároveň vymenovaný aj za vedúceho stálej delegácie Slovenskej republiky v Stálej medzinárodnej komisii na skúšky ručných palných zbraní – C.I.P.

Minister hospodárstva predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Ing. Mgr. Petra Lukáča z funkcie predsedu Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky a súčasne v súlade § 22 ods. 4 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii a činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov navrhuje na vymenovanie do funkcie predsedu Dr.h.c., prof. Ing. Jozefa Mihoka, PhD..

Nakoľko Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky zastupuje Slovenskú republiku aj v C.I.P., čo je Stála medzinárodná komisia pre skúšky ručných strelných zbraní so sídlom v Bruseli, predložený materiál obsahuje aj návrh na zmenu na poste vedúceho slovenskej delegácie C.I.P., ktorého rovnako vymenúva vláda Slovenskej republiky.
Materiál vzhľadom na svoj charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. 

Podľa § 108 zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) štátnemu zamestnancovi vo verejnej funkcii určí plat ten, kto ho zvolil, vymenoval alebo poveril, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Na základe vyššie uvedeného, podľa § 83 ods. 4 a § 104 ods. 5 zákona o štátnej službe, je súčasťou predloženého návrhu aj návrh na určenie platových náležitostí predsedovi Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky.
V zmysle § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov sú vybrané časti materiálu, v záujme ochrany osobných údajov,  označené slovom „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“.  
