Príloha č. 5
k nariadeniu vlády č. .../2009 Z. z.
Požiadavky na pomôcky a postup úpravy vzoriek na laboratórne skúšanie krmiva

1. Vzorka krmiva sa upravuje podľa požiadaviek na skúšanie krmiva. Úprava vzorky sa vykonáva s prihliadnutím na jej konzistenciu, štruktúru, vlhkosť a obsah tuku.

2. V laboratórnej vzorke určenej na úpravu a skúšanie sa musí

a) vykonať zmyslové posúdenie, ktorým sa zisťuje spravidla farba, pach, vzhľad, konzistencia, štruktúra, veľkosť častíc, prítomnosť škodcov, zaplesnenie, obsah cudzorodých častíc alebo vegetačné štádium a botanické zloženie,

b) bezprostredne po zmyslovom posúdení, ak sa stanovuje obsah vlhkosti krmiva, oddeliť časť laboratórnej vzorky, ak už nie je oddelená pri odbere a vykonať tieto úpravy:

ba)  v suchých vzorkách s pomerne nízkym obsahom tuku podľa niektorého z bodov č. 5 až 7 a  vždy podľa bodov č. 10 a 11,

bb) vo vzorkách tekutého krmiva, pastovitého krmiva a v krmive suchej konzistencie, ale s pomerne vysokým obsahom tuku podľa niektorého z bodov č. 6 a 7 a vždy podľa bodov č. 10 a 11. V krmive suchej konzistencie sa musí vykonať pred mletím ešte aj predextrakcia tuku podľa bodu č. 12.

3. V laboratórnej vzorke, ktorú možno v pôvodnom stave premiešať, sa upravuje jej množstvo na požadovanú hmotnosť analytickej vzorky delením. Laboratórnu vzorku, ktorú nemožno v pôvodnom stave premiešať bez predchádzajúcej úpravy veľkosti častíc, treba najskôr celú vhodne upraviť tak, aby bola čo do veľkosti častíc rovnorodá. Takto upravená vzorka sa potom zmenšuje delením.

4. Úprava vzorky krmiva sa musí vykonávať za takých podmienok, aby nedochádzalo k zmenám v látkovom zložení upravovanej vzorky, napr. oddeľovaniu šťavy, vysychaniu vzorky, rozprášeniu, kontaminácii, primiešaniu iných látok a pod.

5. Úprava laboratórnej vzorky krmiva rezaním alebo strúhaním

    Laboratórna vzorka sa upravuje rezaním alebo strúhaním vždy, ak obsahuje časti, ktoré svojou dĺžkou alebo objemom nevyhovujú na predsúšanie alebo mletie. Ak ide o vlhké krmivo, musí za touto úpravou bezprostredne nasledovať miešanie, delenie a predsúšanie.

Na úpravu vzoriek  rezaním alebo strúhaním sa používajú 

a) laboratórna rezačka na zmenšenie častíc tak, aby ich prevažná časť mala veľkosť menej ako 20 mm,

b) kuchynský robot so strúhacou vložkou,

c) ručný sekáč, nožnice alebo nôž z nerezovej ocele,

d) podložka z tvrdého dreva,

e) podložka z vhodného nepriepustného materiálu.

Pracovný postup 

Laboratórna vzorka sa po zmyslovom posúdení vhodnou pomôckou upraví bezo zvyšku na častice o veľkosti do 20 mm; ak ide o steblovité krmivo, rozreže sa a ak ide o okopaninu, postrúha sa a na nepriepustnej podložke sa ručne zmieša. Takto upravená vzorka krmiva sa použije na predsúšanie alebo na skúšanie v pôvodnom stave alebo po ďalšej úprave.

6. Úprava laboratórnej vzorky krmiva mixovaním

Laboratórna vzorka sa upravuje mixovaním, ak ide o krmivo tekuté alebo pastovité, obsahujúce častice rôznej veľkosti, zloženia a konzistencie, ako sú technická krv, tekuté škrobárenské krmivá, výpalky a kŕmne pasty a ak ide o krmivo, ktoré sa má  analyzovať v pôvodnom stave. 

Na mixovanie sa používa kuchynský robot s mixérom alebo samostatný mixér o objeme najmenej 1000 ml. 

Pracovný postup 

Laboratórna vzorka tekutých alebo pastovitých krmív sa po zmyslovom posúdení vloží do mixéra a mixuje sa tak dlho, kým sa nedosiahne rovnorodosť v zložení a veľkosti  častíc. Takto upravená vzorka je pripravená na predsúšanie alebo na skúšanie.

7. Úprava laboratórnej vzorky krmiva drvením

Laboratórna vzorka sa upravuje drvením, ak má tvarovanú alebo hrudkovitú štruktúru, ktorá zabraňuje jej predsúšaniu a mletiu.

Na drvenie sa používajú

a) mechanický valcový alebo čeľusťový drvič alebo iné zariadenie, vhodné na drvenie vzorky krmiva,

b) sito razené s dierovanou  priehradkou o priemer ôk 4 mm.

Pracovný postup 

Laboratórna vzorka vo forme granúl, brikiet alebo hrudiek, sa zmyslovo posúdi a v drviacom zariadení sa rozdrví na menšie častice, ktoré bezo zvyšku prepadajú sitom. Ak takto upravená vzorka má vyššiu vlhkosť, predsúša sa. Spravidla sa predsúšajú všetky tvarované krmivá.

8. Úprava laboratórnej vzorky krmiva predsúšaním

Laboratórna vzorka sa upravuje predsúšaním vždy, ak vlhkosť vzorky znemožňuje jej ďalšiu úpravu mletím alebo mletie vzorky by ovplyvnilo niektorý zo sledovaných znakov.

Na predsúšanie sa používajú

a)  sušiareň s možnosťou odvetrávania vzduchu a regulácie teploty,

b) vysúšacie misky porcelánové, sklenené, smaltované, hliníkové alebo z iného vhodného materiálu o takých rozmeroch, aby bolo možné predsúšať v nich akúkoľvek vzorku o hmotnosti do 1 000 g pri teplote najviac 100°C.

Pracovný postup

Laboratórna vzorka zmyslovo posúdená a upravená, ak ide o  steblovité krmivo a okopaniny rezaním alebo strúhaním, tekuté krmivo mixovaním a tvarované krmivo drvením, sa odoberie do čistej vysúšacej misky a rovnomerne sa rozprestrie po celej ploche misky tak, aby výška vrstvy bola najviac 2 cm. Z laboratórnej vzorky sa odoberie také množstvo, aby sa predsúšaním získalo asi 200 g predsušenej vzorky. Misky so vzorkou sa sušia v sušiarni pri teplote  55°C SYMBOL 177 \f "Symbol" 5SYMBOL 176 \f "Symbol"C až do získania suchej a drviteľnej konzistencie.

Po predsušení sa nechá vysúšacia miska vychladnúť na teplotu okolia a ponechá najmenej počas 12 hodín v laboratórnych podmienkach na vyrovnanie vlhkosti. Potom sa obsah vysúšacej misky upravuje mletím. Vo vzorke, v ktorej zvýšený obsah tuku znemožňuje jej úpravu mletím, sa vykonáva predextrakcia tuku a vzorka sa potom upraví mletím. Ak pastovitá alebo kašovitá konzistencia krmiva alebo vysoký obsah tuku v ňom neumožňuje priame predsúšanie, predsúša sa jeho vzorka s použitím vhodnej nasávacej hmoty.

9. Úprava laboratórnej vzorky krmiva predsúšaním s nasávacou hmotou

Laboratórna vzorka sa upravuje predsúšaním s nasávacou hmotou tak, že tuková zložka krmiva sa nasáva do nasávacej hmoty a tým sa v krmive znižuje celkový obsah tuku. Takto upravená vzorka sa predsúša pri  teplote  55°C SYMBOL 177 \f "Symbol" 5SYMBOL 176 \f "Symbol"C na suchú drviteľnú konzistenciu, ktorá sa  po vyrovnaní vlhkosti rozomelie.

Obsah zložiek krmiva  stanovených v tejto vzorke treba  prepočítať na obsah v laboratórnej vzorke.

Na predsúšanie s nasávacou hmotou sa používajú

a) vysúšacie misky z materiálu, ktorý nepodlieha zmenám pri teplote do 100SYMBOL 176 \f "Symbol"C, ako napr. porcelánové, smaltované, hliníkové misky a pod.,

b) nasávacia hmota, ako sú piliny z tvrdého dreva, najlepšie bukového, vopred zanalyzované na obsah všetkých zložiek, ktoré sa majú  stanoviť. Ostatné pomôcky ako pri stanovovaní obsahu vlhkosti podľa prílohy č. 3 časti  A.

Pracovný postup 

Do  vysúšacej misky s premiešavacou sklenenou tyčinkou vopred vysušených počas jednej hodiny pri teplote 55°C SYMBOL 177 \f "Symbol" 5SYMBOL 176 \f "Symbol"C a potom odvážených na presnosť  najmenej  0,1 g  sa naváži na rovnakú presnosť asi 200 g až 400 g laboratórnej vzorky upravenej mixovaním. Táto vzorka sa na miske rozloží tak, aby výška vrstvy bola rovnomerná a priváži sa k nej na rovnakú presnosť asi 50 g až 150 g dobre premiešanej nasávacej hmoty; dôkladne sa premiešajú tyčinkou a sušia sa pri teplote 55°C SYMBOL 177 \f "Symbol" 5SYMBOL 176 \f "Symbol"C až do získania suchej a drviteľnej konzistencie. Ak sa zmes ďalej nesuší, priváži sa k nej ďalší podiel nasávacej hmoty. Spravidla sa postupuje tak, že sa najskôr priváži len asi 50 g nasávacej hmoty a po rozmiešaní a občasnom premiešaní tyčinkou sa nechá vzorka predsúšať.  Ak sa vzorka po 12 hodinách zle suší, priváži sa ďalší podiel nasávacej hmoty a vzorka sa suší ďalej. Po predsušení sa zmes krmiva a nasávacej hmoty ponechá pri laboratórnej teplote počas najmenej 12 hodín za účelom vyrovnania vlhkosti, odváži sa na presnosť najmenej  0,1 g, celá sa upraví mletím a opäť sa ponechá pri laboratórnej teplote počas asi 2 hodín.

Takto sa pripraví analytická vzorka, z ktorej sa vykonáva výpočet zložiek v laboratórnej vzorke v percentách podľa vzorca
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kde
       X     obsah zložky A v laboratórnej vzorke v percentách,

      mo   navážka laboratórnej vzorky v g,

      m1   celková privážená hmotnosť nasávacej hmoty v g,

      m2   hmotnosť zmesi vzorky krmiva a nasávacej hmoty, vysušenej pri teplote  55°C SYMBOL 177 \f "Symbol" 5SYMBOL 176 \f "Symbol"C a kondiciovanej v g,

       A1   obsah zložky A v nasávacej hmote v percentách,

       A2   obsah zložky A v analytickej  predsušenej vzorke v percentách.

10. Úprava laboratórnej vzorky krmiva miešaním

Laboratórna vzorka sa upravuje miešaním vždy pred jej zmenšovaním delením. Účelom miešania je, aby v každej vydelenej časti vzorky boli zastúpené všetky častice krmiva v pôvodnom pomere.

Na miešanie vzorky sa používajú

a) laboratórny homogenizátor vhodnej konštrukcie,

b) čistá, hladká, nepriepustná podložka s plochou zodpovedajúcou miešanej hmotnosti vzorky,

c) misky vhodných rozmerov a z vhodného materiálu, napr. z novoduru.

Pracovný postup 

a) Laboratórna vzorka zmyslovo posúdená a upravená rezaním sa mieša ručne na nepriepustnej podložke diagonálnym presýpaním krmiva dvíhaním rohov podložky alebo ručne.

b) Laboratórna vzorka zmyslovo posúdená a upravená strúhaním sa mieša len ručne na nepriepustnej podložke.

c) Laboratórna vzorka zmyslovo posúdená a nevyžadujúca predsúšanie sa mieša mechanicky alebo ručne. Pri mechanickom miešaní sa vzorka vysype do laboratórneho homogenizátora a mieša sa po dobu určenú výrobcom. Potom sa obsah homogenizátora vyprázdni do misky, v ktorej sa vzorka upravuje delením. Pri ručnom zmiešavaní sa laboratórna vzorka vysype na podložku a diagonálnym presýpaním krmiva dvíhaním rohov podložky sa mieša. Potom sa upravuje delením.

d) Laboratórna vzorka tvarovanej alebo hrudkovitej štruktúry, zmyslovo posúdená a upravená drvením, sa mieša  postupom podľa písmena c).

e) Laboratórna vzorka tekutého a pastovitého krmiva, zmyslovo posúdená a upravená mixovaním, sa považuje za premiešanú a bezprostredne po tejto úprave sa ďalej upravuje delením. 

f) Laboratórna vzorka, zmyslovo posúdená a upravená mletím (ak ide o predsúšané krmivo vždy celá), sa mieša postupom podľa písmena c); výnimku tvorí krmivo obsahujúce granulovanú močovinu, ktorého celá laboratórna vzorka upravená mletím sa rozprestrie na misku a nechá sa v nej až do vyrovnania vlhkosti v laboratórnych podmienkach. Po uplynutí 16 h až 24 h sa vzorka ďalej mieša postupom podľa písmena c).

11. Úprava laboratórnej vzorky krmiva delením

Laboratórna vzorka sa upravuje delením za účelom získania potrebného počtu a hmotnosti laboratórnych, analytických alebo skúšobných vzoriek. Delenie laboratórnych vzoriek tekutého a pastovitého krmiva sa vykonáva len vtedy, ak sa na skúšanie používa vzorka nepredsušená.

Vzorka sa delí len vtedy, ak je zamiešaná na potrebný stupeň a veľkosť jej častíc vyhovuje na delenie. Delením vzorky sa musia získať diely, v ktorých nesmie byť porušené priemerné zloženie vzorky. Delenie sa vykonáva ručne alebo mechanicky.

Na delenie sa používajú

a) deliace šablóny
) o veľkosti zodpovedajúcej hmotnosti vzorky alebo sa používa mechanický rozdeľovač,

b) odmerný valec o objeme 2 000 ml,

c) podložka s hladkým a nepriepustným povrchom,

d) nôž, špachtľa, laboratórna lyžička najlepšie z nerezovej ocele,

e) misky vhodných rozmerov a z vhodných materiálov.

Pracovný postup 

a) Ručné delenie suchého alebo predsušeného krmiva sa vykonáva spravidla štvrtiacou metódou, pričom sa vždy protiľahlé výseky, získané z tvaru kužeľa homogenizovanej laboratórnej vzorky spoja a zvyšné dva výseky sa oddelia. Takto sa postupuje až do získania hmotnosti analytickej vzorky.

Na delenie sa používajú šablóny alebo sa delenie vykonáva rukou po stlačení kužeľovitej hromady vzorky do kruhovej vrstvy, ktorá sa delí krížom a ďalej sa postupuje ako pri použití šablón.

Mechanické delenie sa vykonáva rôznymi druhmi  mechanických rozdeľovačov, ktoré musia spĺňať požiadavky podľa prílohy č.1 bod č. 13.7.

b) Laboratórna vzorka tekutého krmiva upravená mixovaním sa bezprostredne po mixovaní umiestni do odmerného valca a určí sa jej objem. Polovica objemu vzorky sa premiestni za stáleho miešania späť do mixéra a krátkodobo premieša. Zvyšok vzorky v odmernom valci sa uloží do vzorkovnice na uchovanie vzorky. Do prázdneho odmerného valca sa opäť dá ďalšia rozmiešaná časť laboratórnej vzorky z mixéra a určí sa jej objem. Z tohto objemu vzorky sa opäť polovica uloží do vzorkovnice. Takto sa postupuje až do získania požadovaného objemu  analytickej vzorky, ktorá sa uloží  do vhodnej nádoby.

c) Laboratórna vzorka pastovitého krmiva, upravená mixovaním, sa premiestni do vhodnej misky, vzorka sa v nej rovnomerne rozprestrie pomocou laboratórnej lyžičky, stierky, alebo noža. Potom sa plocha vzorky diagonálne rozdelí, oddelia sa dva protiľahlé výseky, zvyšné výseky sa spoja a delia sa ďalej až do získania požadovanej hmotnosti analytickej vzorky.

d) Laboratórna vzorka suchého krmiva, obsahujúceho granulovanú močovinu, sa upravuje mletím celá, po uplynutí 16 h až 24 h státia pri laboratórnej teplote sa zamieša a ďalej sa upravuje delením. 

12. Úprava laboratórnej vzorky krmiva predextrakciou

Úprava vzorky krmiva predextrakciou sa vykonáva čiastočným odtučnením skúšaného krmiva za účelom zníženia obsahu tuku v ňom. Väčší podiel tuku sa extrahuje dietyléterom a rozbor vzorky sa vykoná v čiastočne vyextrahovanej vzorke. Obsah zložiek krmiva, zistený rozborom upravenej vzorky, sa prepočíta na obsah zložiek v laboratórnej vzorke.

Na úpravu laboratórnej vzorky krmiva predextrakciou sa používajú 

a) lievik s poréznou vložkou, napr. Wittov lievik,

b) extrakčná banka o objeme 250 ml,

c) dietyléter, ako extrakčné činidlo.

Pracovný postup 

Do lievika, pod ktorým je postavená extrakčná banka vopred vysušená počas jednej hodiny pri teplote 96°C až 98SYMBOL 176 \f "Symbol"C a odvážená s presnosťou najmenej 0,001g, sa naváži potrebné množstvo laboratórnej vzorky s rovnakou presnosťou. Vzorka sa v lieviku za stáleho premiešavania premyje najmenej trikrát po sebe 30 ml extrakčného činidla a extrakt sa zachytáva do podloženej extrakčnej banky. Potom sa vzorka vyberie z lievika, vysuší sa voľne na vzduchu a ďalej sa upravuje mletím. Takto sa pripravuje analytická vzorka, z ktorej sa vykonajú požadované stanovenia, vrátane stanovenia obsahu tuku.

Lievik sa po stenách ešte toľkokrát premyje asi 30 ml extrakčného činidla, kým sa neodstráni tuk. Hlavný podiel extrakčného činidla sa oddestiluje a zvyšok sa nechá voľne odpariť. Extrakt v banke sa suší jednu hodinu pri teplote 96°C až 98SYMBOL 176 \f "Symbol"C a po ochladení v exsikátore sa odváži s presnosťou najmenej  0,001 g.

Obsah tuku v laboratórnej vzorke  v  % sa vypočíta podľa vzorca 
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kde

       X      obsah tuku v laboratórnej vzorke v percentách,


       mo    hmotnosť navážky laboratórnej vzorky na čiastočnú extrakciu v g,


       m1    hmotnosť čiastočne vyextrahovaného tuku v g,


       m2    hmotnosť navážky analytickej čiastočne vyextrahovanej vzorky v g,


       m3    hmotnosť tuku z analytickej čiastočne vyextrahovanej vzorky v g

Stanovený obsah zložiek v  % sa prepočíta na obsah v laboratórnej vzorke podľa vzorca
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kde

       Y     obsah zložky v laboratórnej vzorke v percentách, 


       A     obsah zložky v analytickej čiastočne vyextrahovanej vzorke v  percentách,


       S     obsah sušiny v laboratórnej vzorke  pred extrakciou v  percentách,


       S2   obsah sušiny v analytickej čiastočne vyextrahovanej vzorke v  percentách,


       mo   hmotnosť navážky laboratórnej vzorky na čiastočnú extrakciu v g,


       m1    hmotnosť čiastočne vyextrahovaného tuku v g.

13. Úprava laboratórnej vzorky krmiva mletím

Laboratórna vzorka, zmyslovo posúdená sa upravuje mletím vždy, ak sú jej častice väčšie ako jeden mm. Tejto úprave musí predchádzať úprava predsušením, ak ide o krmivo zjavne zvlhnuté a ak je jeho vlhkosť sledovaným znakom. Ak zvýšený obsah tuku negatívne ovplyvňuje úpravu laboratórnej vzorky mletím alebo jej sledované znaky, treba ju pred mletím upraviť predextrakciou tuku.

Na úpravu vzoriek mletím sa používa laboratórny mlynček vhodnej konštrukcie, ktorý musí spĺňať tieto požiadavky:

a) nesmú sa ním nadmerne ohrievať častice vzorky,

b) nesmú sa ním ovplyvňovať sledované znaky krmiva,

c) musia sa ním deliť častice vzorky tak, aby ich veľkosť bola čo najviac vyrovnaná,

d) nesmie v priebehu mletia meniť svoju funkciu,

e) musí byť ľahko čistiteľný,

f) musí byť vybavený triediacim sitom, ktoré zabezpečuje najväčšiu prípustnú veľkosť častíc,

g)plniaci otvor musí mať rozmery, ktoré zodpovedajú najmenej 2,5 násobku rozmerov najväčších častíc laboratórnej vzorky; jeden rozmer otvoru musí byť najmenej 50 mm.

Pracovný postup

a) Laboratórna vzorka suchého krmiva bez močoviny, nevyžadujúca predsúšanie alebo predextrakciu tuku sa vysype na čistú podložku alebo misku a upravuje sa delením na hmotnosť zodpovedajúcu polovici laboratórnej vzorky. Takto zmenšená vzorka sa melie na laboratórnom mlynčeku tak, aby prepadla bezo zvyšku sitom so štvorcovými okami alebo kruhovými razenými otvormi o rozmere jedného mm. Po skončení mletia sa laboratórny mlynček vyčistí a získané zvyšky čistenia a mletia sa spoja a upravia miešaním, ak ide o častice menšie ako jeden mm. Častice väčšie treba opakovane upraviť mletím na častice menšie ako jeden mm.

b) Laboratórna vzorka suchého krmiva obsahujúca močovinu a nevyžadujúca predsúšanie alebo predbežnú extrakciu sa melie celá, pričom sa postupuje podľa písmena a). Vzorka sa mieša až po uplynutí 12 h po mletí. Takto pripravená vzorka sa používa na všetky stanovenia, ktoré sa vykonávajú z pomletej vzorky, okrem stanovenia pôvodnej vlhkosti krmiva.

c) Laboratórna vzorka vyžadujúca predsúšanie a nevyžadujúca predextrakciu tuku sa po predsúšaní melie celá, pričom sa postupuje podľa písmena a).  

d) Laboratórna vzorka so štruktúrou tvarovanou alebo hrudkovitou sa pred mletím upravuje drvením a ak ju netreba upraviť predsúšaním, upraví sa delením, pričom sa postupuje podľa písmena a).

e) Laboratórna vzorka so zvýšeným obsahom tuku sa upravuje delením, ak nevyžaduje predsúšanie a potom sa predextrahuje. Po predextrakcii tuku sa postupuje podľa písmena a).


f) Laboratórna vzorka upravená mletím sa používa na skúšanie, pričom musí mať najmenšiu hmotnosť asi  200 g suchej vzorky. Vzorka sa ukladá do vhodnej vzorkovnice a označí sa.

14. Vzorka čerstvého vlhkého krmiva, upravená rezaním, strúhaním, drvením, miešaním alebo delením, sa zabalí do vhodnej vzduchotesnej nádoby prikrytej vrchnákom. Nádoba musí vyhovovať svojím objemom aj nasledujúcemu premiešaniu vzorky pri jednotlivých navážkach na skúšanie. 

Vzorka suchého a predsušeného krmiva upravená mletím, miešaním a delením, a ak ide o steblovité krmivo, okopaninu, tekuté, pastovité a tvarované krmivo vopred upravená aj rezaním, strúhaním, mixovaním alebo drvením, sa zabalí do vzduchotesnej vzorkovnice o objeme najmenej 500 ml. 

Ak sa požaduje rozhodcovské určenie obsahu vlhkosti v krmive, po zmyslovom posúdení sa jedna polovica laboratórnej vzorky zabalí do vzduchotesného obalu a skladuje sa bez ďalších úprav. Druhá polovica laboratórnej vzorky sa upravuje na ďalšie skúšanie podľa potreby. 

15. Na stanovenie pôvodnej vlhkosti krmiva treba, okrem kŕmnych zmesí s pridaným obsahom močoviny, ihneď po otvorení nepriepustného obalu s laboratórnou vzorkou oddeliť časť vzorky, pomlieť ju a najneskôr do 30 min. navážiť skúšobnú vzorku na stanovenie vlhkosti. Túto vzorku možno použiť aj na stanovenie ostatných kvalitatívnych znakov, ktoré sa vykonávajú z pomletej vzorky. Ak ostatné kvalitatívne znaky neboli stanovené v tej istej vzorke, v ktorej sa stanovila pôvodná vlhkosť krmiva, potom treba stanoviť vlhkosť aj v analytickej vzorke, v ktorej boli vykonané tieto stanovenia. Výsledky stanovení týchto kvalitatívnych znakov, okrem čísla kyslosti tuku, sa musia prepočítať na pôvodnú vlhkosť krmiva. Ak ide o stanovenie pôvodnej vlhkosti kŕmnych zmesí s pridaným obsahom močoviny, postupuje sa podľa bodu č. 16.

16. Na skúšanie kŕmnej zmesi s pridaným obsahom močoviny sa musia odoberať a dodať do laboratória dve laboratórne vzorky. Jedna vzorka sa upraví mletím celá podľa bodu č. 13 a používa sa na stanovenie kvalitatívnych znakov, okrem pôvodnej vlhkosti. Druhá vzorka sa používa v nepomletom stave na stanovenie pôvodnej vlhkosti kŕmnej zmesi. Po otvorení nepriepustného obalu s laboratórnou vzorkou sa oddelí časť vzorky na stanovenie pôvodnej vlhkosti a časť vzorky o hmotnosti najmenej 250 g sa opätovne vzduchotesne uzatvorí v nepriepustnom obale. Táto časť vzorky sa uchováva na opakované stanovenie pôvodnej vlhkosti, ak je to potrebné. Skúšobnú vzorku na stanovenie pôvodnej vlhkosti treba navážiť najneskoršie do 30 min. po otvorení obalu.

17. Na stanovenie doplnkových látok sa vzorka pripravuje bezprostredne pred stanovením. Z laboratórnej vzorky sa po premiešaní odoberie najmenej dvojnásobok skúšobnej vzorky a podľa potreby sa pomelie alebo rozotrie v trecej miske a ihneď sa naváži na stanovenie.

18. Vzorka doručená do laboratória sa zmyslovo posúdi a zapíše do protokolu laboratória o príjme vzoriek a označí poradovým číslom tohto protokolu. Zároveň sa na prijatú vzorku vystaví referenčný hárok, ktorý musí obsahovať aspoň tieto údaje: 

a) presný a úplný názov krmiva,

b) identifikačné údaje o krmivárskom podniku,

c) hmotnosť vzorkovanej partie,

d) dátum výroby alebo spotreby krmiva prípadne dátum zberu krmiva,

e) spôsob úpravy krmiva vrátane použitého konzervačného prípravku, 

f) balenie a spôsob zaplombovania alebo zapečatenia konečnej vzorky krmiva, 

g) dátum odberu vzorky krmiva, 

h) dátum doručenia vzorky krmiva,

Do referenčného hárku sa zapíšu výsledky skúšania. Referenčný hárok pri automatizovaných procesoch skúšania možno nahradiť výstupom z tlačiarne.
V priebehu laboratórneho skúšania musia byť všetky vzorky, ako je laboratórna vzorka, analytická vzorka, skúšobná vzorka alebo zvyšok laboratórnej vzorky v pôvodnom stave a pod., pripravené z tej istej konečnej vzorky krmiva a označené poradovým číslom prideleným tejto konečnej vzorke krmiva v protokole laboratória o príjme vzoriek.

19. Laboratórne a analytické vzorky suchého krmiva musia byť uchovávané tak, aby nedochádzalo počas ich skladovania k zmene sledovaných znakov, k napadnutiu škodcami alebo k následnej kontaminácii mikroorganizmami. Vzorky, v ktorých sa zisťuje obsah tuku, možno skladovať najviac 14 dní po úprave vzorky. Vzorky sa musia skladovať v priestore bez priameho prístupu denného svetla. V sklade nesmie byť teplota vyššia ako 25°C a relatívna vlhkosť vzduchu nesmie byť väčšia ako 60 %. Vzorky, balené podľa bodu č. 14  a označené podľa bodu č. 18, sa ukladajú prehľadne v jednej alebo vo viacerých vrstvách. Rozhodcovské laboratórne vzorky a analytické vzorky a iné laboratórne vzorky a analytické vzorky musia byť uchovávané počas dvoch mesiacov od skončenia analýzy za ustanovených podmienok, ak kontrolný ústav neurčí inak. Najmenšia hmotnosť  analytickej vzorky musí byť  100 g.

Z rozhodcovských laboratórnych vzoriek vlhkých, tekutých a pastovitých krmív musí byť časť pôvodnej vzorky uskladnená  vo vzduchotesných obaloch pri teplote v sklade alebo v chladiacom boxe v rozmedzí od 0°C do +5°C.

20. Laboratórne vzorky krmiva sa z hľadiska hygienického považujú za materiál kontaminovaný patogénnymi, podmienečne patogénnymi alebo toxinogénnymi mikroorganizmami. Preto sa pri práci s nimi musia dodržiavať predpisy z hľadiska bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci. Pri laboratórnych skúškach sa musia dodržiavať bezpečnostné predpisy
) a podľa iných súvisiacich noriem a predpisov.

21. Ak nie je v metóde skúšania uvedené inak, používajú sa na skúšanie len 

a) chemikálie o čistote p.a. (pre analýzu) alebo chemicky čisté, alebo podľa ČSL4,

b) voda destilovaná
) alebo deionizovaná,

c) odmerné banky triedy presnosti A,
), úradne overené,

d) byrety a pipety triedy presnosti A
) úradne overené.

22. Ak nie je v metóde skúšania uvedené inak, pripravujú sa 

a) roztoky indikátorov
),

b) tlmivé roztoky (pufre)
),

c) pomocné roztoky a činidlá
), 

d) odmerné roztoky na

da) acidobázickú titráciu
),

db) redox titráciu
),

e) roztoky na spektrometriu, emisnú plameňovú spektrometriu a atómovú absorbčnú spektrometriu
),

f) porovnávacie a kontrolné roztoky
),

g) obsah hlavnej látky v zlúčenine použitej na prípravu porovnávacích a kontrolných roztokov a roztokov na spektrometriu
).

Na prípravu alebo riedenie roztokov sa používa destilovaná alebo deionizovaná voda a ak nie je uvedené konkrétne iné rozpúšťadlo, roztokmi sa rozumejú  vždy vodné roztoky.

23. Kalibračné grafy sa zhotovujú podľa zásad
) alebo podľa návodu výrobcu používaných prístrojov.

24.Koncentrácia roztokov sa vyjadruje v hmotnostných %, g/l alebo počtom mólov látky rozpustených v 1 000 ml roztoku.

Riedenie kvapalných látok sa vyjadruje údajom v zátvorke, napr. (1 + 3), v ktorom prvá číslica udáva počet objemov riedenej kvapalnej látky a druhá počet objemov destilovanej (deionizovanej) vody, ak nie je menovite uvedené iné riedidlo.

Pojmom „vhodne zriedený“ alebo „vhodný alikvotný podiel“ sa rozumie také množstvo skúšanej látky v objemovej jednotke skúšaného roztoku, ktoré pri spektrometrii a obdobných skúškach sa nachádza v lineárnej časti kalibračného grafu alebo pri odmernom stanovení sa rovná približne spotrebe odmerného roztoku v medziach rozsahu použitej byrety, najvhodnejšie v polovici objemu byrety.

25.Odmerným roztokom sa rozumie roztok o presne definovanej koncentrácii v mol/l alebo roztok o približnej koncentrácii v mol/l so známym prepočítavacím faktorom. Koncentrácia a prepočítavací faktor sa vyjadrujú s presnosťou na tri desatinné miesta.

26. Ak nie je v skúšobnej metóde uvedené inak, rozumie sa pod pojmom etylalkohol, etylalkohol čistý alebo denaturovaný 1 % alebo 2 % benzínu.
�) STN 01 5111.


�) STN 01 8003.


�) STN 68 4063.


�) STN 70 4100, STN 70 4101 a STN 70 4105.


�) STN 70 4100, STN 70 4119 a STN 70 4120.


�) STN 68 4062.


�) STN 68 4064.


�) STN 68 4061.


�) STN 68 4065.


�) STN 68 4066.


�) STN 68 4060.


�) STN 68 4050.


�) STN 68 4122.


�) Časť 6 čl. 9.3.6 STN 68 4050.
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