Predkladacia správa 
Materiál „Informácia o účasti výprav SR na Hrách XXVIII. olympiády a XII. paralympijských hrách v Aténach“ bol spracovaný v spolupráci so Slovenským olympijským výborom a Slovenským paralympijským výborom a predkladá sa na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 1012 z 29.10.2003.
Dosiahnuté výsledky slovenských športovcov na Hrách XXVIII. olympiády je možné hodnotiť ako úspešné. V správe sa napriek tomu konštatuje, že máme veľmi nízky počet športovcov, ktorí sú schopní konkurovať svetovej špičke. Výrazne zaostávame najmä v kolektívnych športoch o čom svedčí skutočnosť, že na hrách v Aténach sme v nich nemali žiadne zastúpenie.

V histórii samostatného Slovenska získali športovci na Olympijských hrách v Aténach najviac medailí – 6 a bratia Hochschornerovci sú vôbec prvými, ktorí dokázali obhájiť zlatú olympijskú medailu. Vo veľmi náročnej svetovej konkurencii sa dokázali presadiť len športovci, ktorí sú zaradení do stredísk prípravy športovej reprezentácie rezortov obrany, vnútra a školstva. Táto skutočnosť potvrdzuje opodstatnenosť existencie rezortných stredísk.
Na paralympiáde dosiahli športovci veľmi dobré výsledky a ziskom 12 medailových umiestnení potvrdili, že ich účinkovanie na hrách bolo úspešné. Zdravotne postihnutí športovci neustále potvrdzujú, že sa dosiahnutými výsledkami významne podieľajú na dobrej propagácii Slovenska vo svete.
Predložený materiál sumarizuje dosiahnuté výsledky športovcov na hrách, zabezpečenie prípravy, organizačné a technické zabezpečenie výprav priamo v dejisku hier, finančné zabezpečenie a v závere sú formulované návrhy opatrení smerom k ďalším hrám, ktoré budú v Pekingu 2008.
