Predkladacia správa

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na pridelenie finančných prostriedkov z rezervy vlády SR v sume 18 354 tis. Sk na obnovu a záchranu časti archívneho fondu Slovenského filmového ústavu. 
Ministerstvo kultúry SR ani Slovenský filmový ústav vzhľadom na schválený  limit výdavkov štátneho rozpočtu  na rok 2003 nedisponuje v súčasnosti dostatočným finančným krytím na záchranu a obnovu audiovizuálneho kultúrneho dedičstva. 
Filmy Juraja Jakubiska predstavujú podstatnú súčasť národného kultúrneho audiovizuálneho dedičstva, o ktoré sa Slovenský filmový ústav v rámci svojho poslania stará a v zmysle zriaďovacej listiny vykonáva práva výrobcu.  Kópie Zlatého fondu sú určené výhradne na archiváciu, prípadne výlučne na  prepis na iné (digitálne a magnetické) nosič. Vzhľadom na nevyhovujúci technický stav materiálov považujeme za nevyhnutné realizovať rekonštrukciu filmových materiálov J. Jakubiska a následnú výrobu polyesterových kombinovaných kópií.  V tejto súvislosti si dovoľujeme upozorniť, že všetky kópie sú vyrobené na triacetátovom podklade, čo znamená, že ich použitie na premietanie v súčasných multiplexoch je  absolútne vylúčené, nakoľko  premietacia technika v multiplexoch je prispôsobená výhradne na premietanie nových kópií vyrobených na polyesterovom podklade.

Rozpočet kapitoly MK SR neumožňuje získať chýbajúce zdroje v rámci kapitoly vzhľadom na skutočnosť, že v oblasti rozpočtových organizácií reálne chýbajú finančné prostriedky na tovary a služby a realizáciu dopadu na rok 2003 v celkovej sume 76 839 tis. Sk a v oblasti príspevkových organizácií v celkovej sume 202 592 tis. Sk. Ďalšie zhoršenie finančnej situácie v rezorte spôsobí dopad celoplošného viazania výdavkov štátneho rozpočtu v zmysle uznesenia vlády SR z 5. februára 2003.

Slovenský filmový ústav, ako štátna príspevková organizácia, ktorá spravuje, ochraňuje a ošetruje filmové materiály a vlastní zabezpečovacie materiály k filmom J. Jakubiska,  je pripravená obnovu filmových materiálov J. Jakubiska zabezpečiť v súlade so zákonom o verejnom obstarávaní, zákonom o rozpočtových pravidlách a ďalšími legislatívnymi normami.  Pri použití týchto prostriedkov budú uplatnené všetky príslušné ustanovenia zákona NR SR č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov, t.j. spôsob poskytnutia a vyúčtovania.
Predkladaný materiál nemá dopad na verejné financie, zamestnanosť, ani stav životného prostredia.
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