Návrh na ukončenie pôsobenia príslušníkov Slovenskej republiky v  akcii EÚ na podporu misie Africkej únie (AÚ) AMIS II v Sudáne/Darfúre 
1. Politické aspekty návrhu 

Od osamostatnenia od Veľkej Británie (v. r. 1956) je Sudán poznamenaný napätím medzi severom a juhom krajiny po línii náboženskej a etnickej, kde proti sebe stojí arabsko-moslimský sever a pôvodné africké obyvateľstvo na juhu krajiny, prevažne kresťansko-animistickej orientácie. Príčinou dlhotrvajúcich problémov je vnútorné usporiadanie krajiny, kde politická, hospodárska a vojenská moc je dlhodobo centralizovaná v rukách moslimskej elity. Sudán je prioritou v agende Bezpečnostnej rady (BR OSN). Napriek dlhodobému diplomatickému úsiliu medzinárodného spoločenstva pokračujú násilnosti voči civilnému obyvateľstvu v sudánskej provincii Darfúr a ozbrojené boje medzi darfúrskymi rebelmi a provládnymi arabskými milíciami.  V dôsledku zhoršujúcej sa bezpečnostnej situácie a kvôli prekážkam zo strany sudánskej vlády neustále dochádza k zhoršovaniu humanitárnej situácie v Darfúre, predovšetkým medzi utečencami a vnútorne presídlenými osobami. Konflikt sa z Darfúru môže preniesť aj do okolitých štátov, čím hrozí možnosť destabilizácie situácie v celom regióne. 

Konflikt v oblasti Darfúru vypukol začiatkom roka 2003 predovšetkým z dôvodu nespokojnosti s rozdeľovaním ekonomických zdrojov v krajine. Úlohu hlavného sprostredkovateľa pri hľadaní politického riešenia konfliktu prevzala Africká únia (AÚ), ktorá 28. mája 2004 rozhodla o rozmiestnení pozorovateľskej misie (AMIS) v oblasti Darfúru, s úlohou dohliadať na dodržiavanie Dohody o prímerí z apríla 2004. BR OSN vo svojej rezolúcii č. 1556 z 30. júla 2004 schválila nasadenie medzinárodných pozorovateľov v oblasti Darfúru pod vedením AÚ a vyzvala členské štáty OSN na zapojenie sa do misie.
Na podporu snáh AÚ stabilizovať situáciu v Dárfure poskytuje EÚ od júna 2004 čoraz väčšiu pomoc, ktorá zahŕňa personálnu, finančnú a politickú podporu prebiehajúcich mierových rokovaní. Kľúčovým prvkom pomoci je poskytovanie odborníkov na plánovanie technickej, finančnej, materiálnej a logistickej pomoci pre misie AMIS a následne AMIS II. Dňa 12. apríla 2005 EÚ prijala Spoločnú pozíciu o predchádzaní, riadení a riešení konfliktov v Afrike, v ktorej zdôrazňuje, že AÚ je hlavným aktérom v predchádzaní ozbrojeným konfliktom v Afrike, ako aj v ich riadení a riešení. 

Dňa 5. mája 2006 bola v Abuji podpísaná mierová dohoda medzi sudánskou vládou a Sudánskou oslobodzovacou armádou (SLA), pričom Hnutie pre spravodlivosť a rovnosť (JEM), ako i frakcia SLA dohodu nepodpísali. 

BR OSN prijala dňa 31. augusta 2006 rezolúciu č. 1706, ktorou autorizovala nasadenie mierovej operácie OSN v Darfúre do 31. decembra 2006 s mandátom kapitoly VII Charty OSN použiť silu na ochranu ohrozeného civilného obyvateľstva, personálu OSN, humanitárnych pracovníkov v zmysle Darfúrskej mierovej dohody a zároveň rozhodla o spustení procesu posilnenia misie AMIS. Nasadenie mierovej operácie OSN sa uskutoční na základe postupného posilňovania už existujúcej operácie UNMIS v južnom Sudáne a transformácie AMIS na operáciu OSN, ktorá by si mala zachovať výraznú africkú účasť a charakter. Sudánska vláda s transformáciou AMIS na operáciu OSN kategoricky nesúhlasí a striktne odmietla aj rezolúciu BR OSN č.1706. Politický a bezpečnostný výbor EÚ na svojom zasadnutí dňa 26. septembra 2006 súhlasil s predĺžením mandátu jednotnej akcie civilno-vojenskej podpory EÚ pre AÚ v Sudáne/Darfúre do 31. decembra 2006. 

Dňa 3. októbra boli rozoslané zo sudánskej strany nóta i list s protirečivým obsahom s cieľom rozdeliť členov BR OSN. V súčasnosti prebiehajú bilaterálne i regionálne aktivity (vrátane aktivít na pôde BR OSN) voči Sudánu s cieľom presvedčiť prezidenta na akceptáciu rezolúcie 1706. Vysielaním zmiešaných signálov Sudán sleduje opätovné získanie času a snaží sa zmierniť tón konfrontácie s medzinárodným spoločenstvom a pripravuje si tak únikovú cestu pre zachovanie si vlastnej tváre pre konečné nasadenie plnohodnotnej mierovej misie OSN do Darfúru po 1. januári 2007. Dňa 6. októbra prijatím rezolúcie č.  1714 BR OSN predĺžila mandát mierovej operácie UNMIS na juhu Sudánu do 30. apríla 2007.

EÚ využíva celý rozsah svojich nástrojov, vrátane európskej bezpečnostnej a obrannej politiky (EBOP) na predchádzanie a riešenie ozbrojených konfliktov, dodržiavanie mieru a prímeria a humanitárnu pomoc v Afrike. Angažovanosť EÚ a poskytovaná humanitárna pomoc v oblasti je dôležitá pre zastavenie násilia a pre dosiahnutie stability v regióne.  Vojenský koncept EÚ „bojové skupiny“ bol vytvorený o. i. na podporu operácií EÚ v Afrike na žiadosť BR OSN. Na druhej strane, pravdepodobnosť uskutočňovania početných a rozsiahlych vojenských misií EÚ v Afrike je limitovaná odmietaním prítomnosti cudzích síl na území Afriky a bude sa preto uskutočňovať iba vo výnimočných krízových situáciách, keď africké krajiny (združené v AÚ) nebudú schopné riešiť konflikty vlastnými silami. Pomoc zo strany EÚ sa preto zameriava hlavne na poskytovanie finančnej, technickej a poradenskej činnosti pre sily afrických krajín. 

2. Vojensko-odborné aspekty návrhu

Napriek dlhodobému diplomatickému úsiliu medzinárodného spoločenstva pokračujú násilnosti voči civilnému obyvateľstvu v sudánskej provincii Darfúr a ozbrojené boje medzi medzi darfúrskymi rebelmi a provládnymi arabskými milíciami. V dôsledku zhoršujúcej sa bezpečnostnej situácie a kvôli prekážkam zo strany sudánskej vlády neustále dochádza k zhoršovaniu humanitárnej situácie v Darfúre, predovšetkým medzi utečencami a vnútorne presídlenými osobami. Konflikt z Darfúru sa môže preniesť aj do okolitých susedných štátov, čím hrozí možnosť destabilizácie v celom regióne.

Cieľom akcie EÚ je zabezpečiť účinnú a včasnú pomoc pri posilňovaní AMIS II v súlade so schválenou jednotnou akciou civilno-vojenskej podpory EÚ, a tým podporiť AÚ v jej politickom, vojenskom a policajnom úsilí pri riešení krízy v oblasti sudánskeho Darfúru. SR ako členská krajina EÚ podporuje misiu AÚ v Darfúre v rámci akcie EÚ prostredníctvom finančného mechanizmu ATHENA (SR sa musela podieľať na spoločných nákladoch vojenskej zložky akcie v zmysle čl. 11 jednotnej akcie) a vyslaním 2 príslušníkov OS SR ako vojenských pozorovateľov v rámci akcie EÚ na časovo neobmedzené obdobie od januára 2006 s operačným priestorom celého územia Sudánu so 6-mesačným rotačným obdobím v súlade s uznesením vlády SR č. 927 z 23. novembra 2005.

Na základe priebežného hodnotenia akcie EÚ na podporu misie AÚ zo strany EÚ možno konštatovať, že sa doposiaľ nepodarilo prekonať rozpory medzi politickým riadením a vojenským vedením misie EÚ a AÚ, zasahujúce až na základnú úroveň a komplikujúce prácu vojenských pozorovateľov EÚ.

Dôvodom sú pretrvávajúce kompetenčné spory medzi EÚ, ktorá z väčšej časti financuje misiu, spory o právomoci AÚ nad personálom EÚ, ako aj ich materiálne zabezpečenie a odborné využitie zo strany AÚ. 

Nevyhovujúce je takmer neexistujúce logistické zabezpečenie, zdravotnícke zabezpečenie, nevhodné používanie prostriedkov, nevhodné plánovanie a veľmi nízka úroveň profesionality. 

Okrem toho došlo k zablokovaniu (nevyplácaniu) finančných prostriedkov z EÚ pre európskych príslušníkov misie africkým vedením, čím pravdepodobne MO SR bude musieť doplatiť zahraničný príplatok slovenským pozorovateľom (ako náhrady AÚ zadržaného príplatku pre európskych pozorovateľov). Finančná čiastka, ktorú pozorovatelia dostávajú od AÚ na deň nepostačuje na pokrytie bežných každodenných životných nákladov. Nedostatočné, resp. netransparentné financovanie a nevyhovujúca príprava operácie má vplyv na schopnosť AMIS plniť operačné úlohy. Podpora AÚ zo strany EÚ sa ukazuje v teréne ako imaginárna, chýba výrazná mediálna podpora prítomnosti EÚ ako aj zvýraznenie faktu, že AÚ je financovaná aj zo strany EÚ. Výrazným problémom okrem financovania, flexibility a  operability je taktiež istý rasizmus od určitých príslušníkov AÚ voči reprezentantom EÚ.

Vzhľadom na to, že neplnenie mandátu AMIS-u má za následok absolútnu stratu dôvery obyvateľov Darfúru, ktorí s príchodom Africkej únie očakávali príchod poriadku, mieru a pokoja, vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, ktoré neumožňujú pozorovateľom OS SR plnohodnotne vykonávať mandát daný uznesením vlády SR a berúc do úvahy predpokladané nasadenie mierovej operácie OSN v Darfúre do 31. decembra 2006, za najadekvátnejšie riešenie vzniknutej situácie považujeme ukončenie pôsobenie 2 príslušníkov OS SR v misii AMIS II. 

Slovenská republika by sa pri vysielaní príslušníkov OS SR do zahraničných operácií a misií mala zameriavať na pôsobenie v relatívne menšom počte oblastí, avšak s väčšou pridanou hodnotou svojho angažovania sa a s dôrazom na tie regióny, ktoré pre SR predstavujú zo zahraničnopolitického hľadiska prioritu.

Personálne a materiálne zdroje uvoľnené ukončením pôsobenia príslušníkov OS SR v AMIS II v Darfúre môžu byť využité v prospech pôsobenia OS SR v operáciách a misiách v oblastiach prioritného záujmu Slovenskej republiky.

3. Právne aspekty
V súlade s § 12 ods. 6 zákona č. 321/2002 Z.z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ďalej len „zákon“ rozhoduje o skrátení času vyslania ozbrojených síl Slovenskej republiky, t.j. o ukončení pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky vláda alebo Národná rada Slovenskej republiky.

Na predmetné rozhodnutie je príslušný ten ústavný orgán, ktorý o vyslaní príslušníkov ozbrojených síl na tento účel rozhodol v zmysle § 12 ods. 1 zákona. Vzhľadom na to, že o vyslaní 2 príslušníkov do pozorovateľskej misie AMIS II v Sudáne/Darfúre rozhodla vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 927 zo dňa  23. novembra 2005 podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky je rozhodnutie o ukončení ich pôsobenia v pôsobnosti vlády Slovenskej republiky.
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