Predkladacia  správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  o zvýšení sumy zaopatrovacieho príspevku vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  ako iniciatívny  návrh v nadväznosti na  § 4 ods. 4 zákona č. 236/1998 Z. z. o zaopatrovacom príspevku v znení zákona č. 601/2003 Z. z. 


Zaopatrovací príspevok sa ako štátna sociálna dávka  poskytuje  od 1.januára 1999 oprávneným osobám spĺňajúcim  podmienky nároku podľa zákona č. 236/1998 Z. z. o zaopatrovacom príspevku. Prostredníctvom tejto štátnej sociálnej dávky  štát prispieva na uspokojenie potrieb  rodiny občana počas obdobia, keď vykonáva  základnú službu, náhradnú službu v ozbrojených silách alebo civilnú službu (ďalej „vojak“). Rovnako sa v tomto období môže poskytnúť zaopatrovací príspevok osobe, voči ktorej má vojak  súdom upravenú vyživovaciu povinnosť. V súvislosti s profesionalizáciou  ozbrojených síl Slovenskej republiky od roku 2006 a s prihliadnutím  na účel zaopatrovacieho príspevku sa poskytovanie tohto príspevku v ďalšom období  stane  bezpredmetným. 


Súčasná aktuálna výška zaopatrovacieho príspevku  je v dvoch sumách, a to  870 Sk mesačne  a 1 140 Sk mesačne.


Predmetným návrhom  nariadenia vlády  sa zvyšujú  sumy zaopatrovacieho príspevku  na  900 Sk mesačne a 1 180 Sk mesačne.      

Návrh nariadenia vlády nebude mať v roku 2005 dopad na zvýšenie  finančných prostriedkov rozpočtovaných v rámci kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a bude riešený  v rámci existujúcich finančných prostriedkov. 


Vzhľadom na to, že predmetný návrh nevyžaduje  zvýšenie prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre kapitolu Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, nevyhotovuje sa doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.


Materiál bol predložený na medzirezortné  skrátené pripomienkové  konanie              (7 pracovných dní)   33 subjektom, pripomienkového konania sa zúčastnilo 27 subjektov,       6 subjektov sa pripomienkového konania nezúčastnilo. Pripomienky uplatnili 2 subjekty.

Úrad vlády SR – Inštitút pre aproximáciu práva navrhuje v súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie  aktualizovať a upraviť záver všeobecnej časti dôvodovej správy a znenie v bode 3. Doložky zlučiteľnosti  návrhu nariadenia  s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie. Pripomienky sú  zohľadnené

Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky nesúhlasí s navrhovanou výškou zaopatrovacieho príspevku a požaduje v navrhovanom zvýšení zohľadniť výšku inflácie v roku 2004 – 7,5%. Pripomienka sa neakceptuje. Výška inflácie v roku 2004 bola zohľadnená pri valorizácii  zaopatrovacieho príspevku od  1. septembra 2004. 

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala predmetný návrh nariadenia vlády  a  odporúča vláde Slovenskej republiky daný   návrh nariadenia vlády schváliť.
