Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyvy na verejné financie:
V navrhovanom materiáli sa neuvádza možnosť priameho použitia prostriedkov štátneho rozpočtu SR napr. vo forme špecializovanej rezervy, a to ani na čiastočné krytie zodpovednosti za jadrové škody. Pri navrhovanom zvýšení limitu zodpovednosti na 300 miliónov eur za jedno jadrové zariadenie na energetické účely a 86 miliónov eur za jedno jadrové zariadenie na neenergetické účely by nárast poistného predstavoval cca 75% až 100% súčasného stavu a poistné by stúplo cca 755 000 až 1 000 000 eur na jednu lokalitu. Zaplatené poistné je daňovo uznaný výdavok, ktorý znižuje daňový základ na daň z príjmov právnických osôb. Z tohto dôvodu by išlo o zníženie príjmov do štátneho rozpočtu. Odhad celkovej sumy výpadku príjmov do štátneho rozpočtu je 17 908 190 SKK/ 594 443 eur, podrobnosti naznačuje tabuľka v prílohe.  

Poznámka:  

Odhady číselných údajov boli poskytnuté SE, a. s. a JAVYS, a. s.  


Vzhľadom na súčasný stav krytia zodpovednosti za jadrové škody komerčným poistením, tak ako je to uvedené v bode A. 7 materiálu, možno konštatovať, že súčasný stav vo výške poistenia pri súčasných limitoch zodpovednosti je cca polovičný oproti navrhovanému stavu. To znamená, že aj súčasný výpadok do štátneho rozpočtu z titulu výpadku daní z príjmov právnických osôb je cca 9 000 000 Sk za obidva dotknuté subjekty spolu (SE, a. s. a JAVYS, a. s.) Z toho vyplýva, že presne štvornásobné zvýšenie celkového limitu zodpovednosti u prevádzkovaných jadrových elektrární (z dnešných 75 mil. eur na navrhovaných 300 mil. eur na jedno jadrové zariadenie) implikuje odhadovaný necelý dvojnásobok nárastu výšky poistného a tomu zodpovedajúci necelý dvojnásobok výpadku do štátneho rozpočtu. U ostatných jadrových zariadení na neenergetické účely, resp. jadrové zariadenia vo vyraďovaní, kde bude celkový limit zodpovednosti nižší (až po 86 mil. eur na jedno jadrové zariadenia, resp. prepravu rádioaktívnych materiálov), bude aj nárast poistného nižší a tým aj nižší výpadok príjmov do štátneho rozpočtu.   

Uvedené číselné údaje sú pre účely tohto koncepčného materiálu odhadované a odzrkadľujú ceny poistného a  poistnú matematiku, ktorá platí na poistnom trhu k októbru 2008. Ďaleko podrobnejší a presnejší a aktuálnejší odhad bude vykonaný až pri tvorbe samotného nového zákona, ktorý je podľa navrhovaného uznesenia vlády plánovaný na jún 2010. 

2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Z navrhovaného materiálu iba zvýšenie limitu zodpovednosti a z toho vyplývajúce potenciálne zvýšenie poistného môže teoreticky predstavovať možný nárast ceny elektrickej energie, hoci vyjadrenia oboch prevádzkovateľov jadrových zariadení v Slovenskej republike (SE, a. s. a JAVYS, a. s.) sú v tomto vyjadrení zdržanliví, resp. buď neuvádzajú priamy vplyv zvýšenia limitu a zvýšenia poistného na cenu elektrickej energie, alebo uvádzajú tento vplyv ako minimálny a zanedbateľný.  

Podľa vyjadrenia SE, a. s. je cena elektrickej energie trhovou cenou a na jej rast nemá vplyv výška poistenia. Zmena výšky poistného má vplyv na zisk SE, a. s., ktorý by bol nižší a tým môže dôjsť k zníženiu investičných akcií do rozvoja slovenskej energetiky. Z tohto pohľadu nie je možné vyjadriť nárast ceny v nominálnej hodnote a v percentuálnom vyjadrení nárastu voči súčasnému stavu. 

JAVYS, a. s., po 31. 12. 2008 už nebude výrobcom elektrickej energie z jadra, avšak dá sa predpokladať nárast nákladových cien cca o 0,005 % z výroby elektrickej energie z jadra. Za predpokladu, že dodávka z jadrových zariadení sa bude podieľať v budúcnosti zhruba cca 55 % na celkovej dodávke, potom by zvýšenie celkovej ceny z titulu diskutovaného poistenia pre SR mohlo byť cca 0,00275 % pri zachovaní rovnakej ziskovosti subjektov. Absolútna suma sa dá odhadnúť do 40 mil. Sk/ročne, čo považujeme z národohospodárskeho hľadiska za zanedbateľné.  

3. Vplyvy na životné prostredie:  

Priamy vplyv materiálu na životné prostredie nie je možné finančne kvantifikovať ani percentuálne ani nominálne. Dá sa však predpokladať, že zvýšením limitu zodpovednosti za jadrovú škodu by v prípade vzniku jadrovej udalosti s vplyvom na životné prostredie pri odškodňovaní obetí jadrových škôd (čiže aj škôd na životnom prostredí) mohli byť uspokojené ďaleko širšie nároky, ako je tomu v súčasnosti. Z toho vyplýva, že materiál samotný, ak k jadrovej udalosti vyvolávajúcej jadrovú škodu nikdy nepríde, bude vo vzťahu k životnému prostrediu indiferentný. Ak by však k takej škode prišlo a bolo by možné z titulu vyššieho limitu uspokojiť vyššie nároky, je možné hovoriť o pozitívnom vplyve na životné prostredie.
4. Vplyvy na zamestnanosť:
Vzhľadom na charakter materiálu sa dá predpokladať, že jeho schválenie nebude mať negatívny priamy vplyv na zamestnanosť vo verejnom ani v súkromnom sektore. Navrhované riešenia nevyvolávajú priamo potrebu vytvorenia nových pracovných miest alebo naopak zrušenia pracovných miest vo verejnom alebo súkromnom sektore. Systém občianskoprávnej zodpovednosti za jadrové škody a jej finančného krytia v súčasnosti riešený v rámci atómového zákona a v budúcnosti navrhovaný riešiť v osobitnom zákone nemá priamy vplyv na zamestnanosť. Priamy vplyv na zamestnanosť nemá ani zvýšenie limitov zodpovednosti. Systém finančného krytia zodpovednosti najmä komerčným poistením, ktoré sa navrhuje ponechať ako ťažiskový aj pri zvýšených limitoch, nemá priame súvislosti s nárastom alebo poklesom zamestnanosti. Ak bude finančné zabezpečenie krytia zodpovednosti riešené aj naďalej len komerčným poistením prípadne v kombinácii s inými možnosťami súkromného charakteru zo strany prevádzkovateľa (banková záruka, jednostranné vyhlásenie tretieho subjektu, kaptívny fond, vzájomné združenie prevádzkovateľov) vplyv materiálu na zamestnanosť vo verejnom a súkromnom sektore je neutrálny.
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Vzhľadom na charakter a obsah materiálu v tejto položke nie je možné uviesť iné vyjadrenia ako sú uvedené v predchádzajúcich bodoch, najmä v bode 2.
