DÔVODOVÁ SPRÁVA

Všeobecná časť

Citlivé oblasti a zraniteľné oblasti boli ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 249/2003 Z.z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti.   Toto nariadenie vlády bolo prijaté podľa splnomocňovacieho ustanovenia § 78 ods. 1 písm. d) a e) zákona č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon).

 Zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) zrušil zákon č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon). 

Návrh nariadenia vlády sa predkladá v zmysle § 81 ods. 1 písm. b) zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon)

  Vodný zákon  ustanovuje právne inštitúty na ochranu vodných pomerov a to citlivé oblasti a zraniteľné oblasti, ktoré sú transponované zo smernice Rady EÚ č. 91/271 EHS týkajúcej sa čistenia komunálnych odpadových vôd a smernice Rady EÚ č. 91/676 EHS týkajúcej sa ochrany vôd pred znečistením spôsobeným dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov. 

Vodný zákon definuje citlivé oblasti, ako vodné útvary povrchových vôd, ktoré sú alebo môžu byť eutrofizované v dôsledku vypúšťania mestských odpadových vôd alebo organicky  znečistených priemyselných odpadových vôd. Do citlivých oblastí sa zaraďujú aj vodné útvary využívané alebo využiteľné ako vodárenské zdroje, a to bez ohľadu na koncentráciu živín v nich z hľadiska možnej eutrofizácie.  

Vodný zákon definuje zraniteľné oblasti ako poľnohospodársky využívané územia, ktoré sa odvodňujú do povrchových vôd alebo podzemných vôd, pričom koncentrácia dusičnanov v podzemných vodách je vyššia ako 50 mg.l-1, alebo by táto hodnota mohla byť prekročená, ak by sa neurobili potrebné opatrenia na zamedzenie tohto trendu
Obsah návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti je totožný s obsahom nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 249/2003 Z.z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti.   

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti  je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky  a so zákonmi.

DOLOŽKA

finančných ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť

Prvá časť – Odhad nákladov na verejné financie


Vypracovanie nariadenia vlády ktorým sa ustanovuj citlivé oblasti a zraniteľné oblasti vyplynulo z ustanovenia nového vodného zákona - § 81 ods. 1 písm. b) zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).

Z uplatnenia navrhovanej právnej úpravy nevyplývajú predpokladané finančné dôsledky na štátny rozpočet.

Druhá časť - Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry 
                            a iných právnických osôb

Z finančného hľadiska sa neočakáva žiadne zvýšenie nákladov v porovnaní s platným právnym stavom. 

Tretia časť -  Odhad dopadov na životné prostredie

    Odhad dopadov na životné prostredie  - zlepšenie kvality povrchových vôd a podzemných  vôd na území Slovenskej republiky čistením odpadových vôd na požadovanej úrovni k roku 2015 a zlepšenie kvality podzemných vôd najmä z hľadiska obsahu dusičnanov.

Štvrtá časť - Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády nemá žiadny dopad na rozpočet obcí a vyšších územných celkov z hľadiska výkonu štátnej vodnej správy. 

Doložka zlučiteľnosti

právneho prepisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu :  Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu : Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Návrh zákona svojou problematikou sa dotýka prioritnej oblasti Životné prostredie uvedenej v článku 70 Európskej dohody o pridružení

b) nepatrí medzi priority vyplývajúce zo schválených negociačných pozícií v kapitole č. 22 – životné prostredie

4. Problematika návrhu právneho predpisu:

b) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev

Návrh nariadenia vlády určuje citlivé oblasti a zraniteľné oblasti v súlade s kritériami na identifikáciu citlivých oblastí a zraniteľných oblastí, ktoré vyplývajú zo Smernice Rady 91/271/EHS z 21.mája 1991 o čistení mestských  odpadových vôd a Smernice Rady 91/676/EHS z 12.decembra 1991 o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov, ktoré boli transponované zákonom č. 184/2002 o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov a následne po jeho zrušení aj do nového zákona č.  364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).

d) nie je upravená v práve Európskej únie

5. Stupeň zlučiteľnosti: žiadna

6. Gestor: bezpredmetné

7. Účasť expertov: bez účasti expertov

Osobitná časť

K § 1
     Potreba ustanoviť celé územie Slovenskej republiky za citlivú oblasť vyplynula jednak zo súčasného stavu kvality povrchových vôd, dokumentovaného výsledkami monitorovania, ako aj zo zhodnotenia aktuálneho stavu ich eutrofizácie. Dôležitým kritériom bola využiteľnosť a ochrana povrchových vôd ako zdroja pre zásobovanie obyvateľstva kvalitnou pitnou vodou  a to z hľadiska ich  kvality, ale i z hľadiska ich technologickej úpravy  na vodu pitnú. Ďalším aspektom, ktorý viedol k tomuto určeniu, je medzinárodný význam vôd Dunaja, do ktorého povodia patrí takmer celé územie Slovenska a ich zvýšená ochrana, vrátane ochrany Čierneho mora pred eutrofizáciou. Ochrana vôd v citlivých oblastiach predstavuje uskutočnenie opatrení, ktoré spočívajú v sprísnených  podmienkach na vypúšťanie komunálnych odpadových vôd a organicky znečistených priemyselných odpadových vôd. Pri čistení takýchto odpadových vôd sa bude vyžadovať odstraňovanie nutrientov (dusík, fosfor) v aglomeráciách nad 10 000 ekvivalentných obyvateľov. Podmienky pre vypúšťanie odpadových vôd a limitné hodnoty ich znečistenia určuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 491/2002 Z. z. ktorým sa ustanovujú kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenie odpadových vôd a osobitných vôd.

K § 2
     Územná ochrana podzemných vôd v zraniteľných oblastiach je zameraná na poľnohospodársky využívané územia pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov. Nadmernou aplikáciou organických a priemyselných hnojív, ich nesprávnym uskladňovaním, ako aj používaním nevhodných spôsobov obhospodarovania pôdy vzniká nebezpečie znečistenia podzemných vôd dusičnanmi. Pri vymedzení zraniteľných oblastí sa vychádzalo z kritérií na ich identifikáciu podľa prílohy č. 4 vodného zákona. Vymedzenie zraniteľných oblastí vychádza jednak z hodnôt kvality podzemných vôd v lokalitách celoplošného monitoringu, údajov databázy geochemického mapovania územia Slovenska, ako aj informácií, týkajúcich sa geologických a pôdnych podmienok. Zraniteľné oblasti sa týkajú  území,  kde  obsah  dusičnanov v  podzemných  vodách  presahuje  koncentráciu 

50 mg .l –1, prípadne k prekročeniu tejto koncentrácie môže dôjsť v blízkej budúcnosti. Rozsah zraniteľných oblastí bude prehodnocovaný každé štyri roky (§ 34 ods. 3 vodného zákona).

     Zvýšená ochrana v zraniteľných oblastiach pred znečistením dusičnanmi sa zabezpečuje uplatňovaním vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č. 392/2004 Z.z.. ktorou sa ustanovuje Program poľnohospodárskych činnosti vo vyhlásených zraniteľných oblastiach a uplatňovaním Kódexu správnej poľnohospodárskej praxe – ochrana vôd, ktorý vydalo Ministerstvo poľnohospodárstva Slovenskej republiky.

     Zraniteľné oblasti sú pozemky poľnohospodársky využívané v katastrálnych územiach obcí, ktorých zoznam je uvedený v prílohe č.1.

     Rozsah vymedzených zraniteľných oblasti je vymedzený v mape, ktorá tvorí prílohu č. 2 a predstavuje približne 33% z celkovej výmery poľnohospodárskeho pôdneho fondu.

K § 3
      Zrušuje sa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 249/2003 Z.z , ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti.

K § 4
Termín  účinnosti nariadenia vlády Slovenskej republiky je navrhnutý od. 1.januára 2005.
Príloha č. 1 
Zraniteľné oblasti sú pozemky poľnohospodársky využívané v určitých katastrálnych územiach obcí.

 Zoznam katastrálnych území obcí, v ktorých sú ustanovené  zraniteľné oblasti tvorí obsah prílohy č. 1.

Príloha č. 2

Príloha č. 2 obsahuje mapu zraniteľných oblastí.
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