










Príloha 1
Správa o zabezpečení implementácie rodovej rovnosti 

na úrovni rezortu školstva
za rok 2008

Názov organizácie: Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (MŠ SR)
Celkový počet zamestnancov a zamestnankýň: 516

Vo veci implementácie rodovej rovnosti je v rezorte školstva vytvorená nasledovná štruktúra: 

Názov Focal Pointu: Rezortná expertná pracovná skupina pre rodovú rovnosť

Počet  členov: 12
Status: Rezortná expertná pracovná skupina

Zloženie a činnosť rezortnej expertnej pracovnej skupiny pre rodovú rovnosť: 
· Mgr. Bibiána Obrimčáková, štátna tajomníčka MŠ SR  - zástupkyňa MŠ SR v Rade vlády Slovenskej republiky pre rodovú rovnosť    
· Mgr. Lýdia Babiaková, hlavná radkyňa SŠSŠ - zástupkyňa MŠ SR vymenovaná za členku Exekutívneho výboru Rady vlády SR pre rodovú rovnosť (ďalej len „výbor“)
· 10 členov-zástupcov jednotlivých útvarov MŠ SR a PRO (sekcia regionálneho školstva, sekcia vysokého školstva, sekcia vedy a techniky, sekcia medzinárodnej spolupráce, sekcia európskych záležitostí, odbor právny, odbor detí a mládeže, Štátny pedagogický ústav, Štátny inštitút odborného vzdelávania)
V októbri 2008 bola na Ministerstve školstva SR vytvorená Rezortná expertná pracovná skupina pre rodovú rovnosť (12 členov - vyššie uvedené) ako focal point pre uvedenú agendu. Cieľom vytvorenia spomínanej rezortnej pracovnej skupiny je zlepšiť implementáciu princípu rodovej rovnosti do politík na úrovni rezortu a  zefektívniť spoluprácu s ostatnými rezortmi, najmä s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ako aj s  inštitúciami verejnej správy a mimovládnymi organizáciami. 
 Na svojich zasadnutiach pracovná skupina prerokúva uznesenia a závery zo zasadnutí Rady vlády SR pre rodovú rovnosť a jej exekutívneho výboru,  koordinuje úlohy týkajúce sa rodovej rovnosti na úrovni rezortu, vyplývajúce z uznesení vlády SR ako aj  Rady vlády SR pre rodovú rovnosť a  pripravuje vyjadrenia a stanoviská za rezort školstva k materiálom predmetnej problematiky. Zároveň spolupracuje s priamo riadenými organizáciami (PRO) Ministerstva školstva SR. 
Štátna tajomníčka Mgr. B. Obrimčáková  ako zástupkyňa Ministerstva školstva SR v Rade vlády SR pre rodovú rovnosť sa v minulom roku pravidelne zúčastňovala na zasadnutiach rady a  Mgr. L. Babiaková, vymenovaná za členku Exekutívneho výboru Rady vlády pre rodovú rovnosť, sa zúčastňovala na zasadnutiach Výboru a vzdelávacích podujatiach (seminár, konferencia) Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR na tému rodovej rovnosti.
Otázka rodovej rovnosti v rámci agendy jednotlivých útvarov MŠ SR:
Na úrovni rezortu školstva je problematika rodovej rovnosti prierezovo zastúpená v rámci vecne príslušnej agendy väčšiny útvarov ministerstva a priamo riadených organizácií.
V oblasti základného a stredného školstva sa problematika rodovej rovnosti okrajovo rieši v rámci plnenia úloh vyplývajúcich z Národného plánu výchovy k ľudským právam na roky 2005 – 2014, ktorý  sa opiera predovšetkým o Všeobecnú deklaráciu ľudských práv a Dohovor o právach dieťaťa. Gestorom je Štátny pedagogický ústav, ktorý je zároveň aj koordinátorom plnenia navrhovaných úloh realizovaných v spolupráci s ďalšími priamo riadenými organizáciami Ministerstva školstva SR: metodicko-pedagogickými centrami v SR, Výskumným ústavom detskej psychológie a patopsychológie, Štátnou školskou inšpekciou, Ústavom informácií a prognóz školstva, Štátnymi inštitútom odborného vzdelávania a mimovládnymi organizáciami. 
V rámci konkrétnych vzdelávacích aktivít metodicko-pedagogických centier z oblasti ľudských práv sa v roku 2008 uskutočnilo vzdelávacie podujatie–seminár pre učiteľov občianskej výchovy, náuky o spoločnosti, etickej výchovy a dejepisu na ZŠ a SŠ na tému Právo žien na rovnoprávnosť. Seminár sa uskutočnil opakovane v troch termínoch a jeho cieľom bolo poskytnúť učiteľom uvedených predmetov poznatky o rodovej rovnosti, ako aj o predchádzaní násilia a diskriminácie žien v pracovnom a domácom prostredí a naučiť ich tieto poznatky priblížiť žiakom počas vyučovania. 
Štátny pedagogický ústav (ŠPÚ) pripravil jednotlivé kritériá na vyhodnocovanie učebníc, ktoré sú zamerané na sledovanie spracovania učiva v učebnici tak, aby v textovej a obrazovej časti nediskriminovalo členov spoločnosti a vyhovovalo z hľadiska citlivosti a rovnosti vo vzťahu k handicapovaným ľuďom, pohlaviu, rasám, národom a národnostiam, náboženstvu, migrantom a pod.

V oblasti vysokého školstva práva ustanovené zákonom o vysokých školách sú zaručené rovnako všetkým uchádzačom a študentom v súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania vo vzdelaní ustanovenou zákonom č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o ochrane pred diskrimináciou (antidiskriminačný zákon). V súlade so zásadou rovnakého zaobchádzania sa zakazuje diskriminácia aj z dôvodu veku, pohlavia, sexuálnej orientácie, manželského stavu a rodinného stavu, rasy, farby pleti, zdravotného postihnutia, jazyka, politického alebo iného zmýšľania, príslušnosti k národnostnej menšine, náboženského vyznania alebo viery, odborovej činnosti, národného alebo sociálneho pôvodu, majetku, rodu alebo iného postavenia. Vysoká škola nesmie uchádzača o štúdium alebo študenta postihovať alebo znevýhodňovať preto, že uplatňuje svoje práva podľa uvedených ustanovení.

V rezorte školstva sa pravidelne vykonáva štatistický zber údajov. Jedným z ukazovateľov štatistického monitoringu je aj  pohlavie (chlapci/dievčatá, muži/ženy) a týka sa väčšiny vecne príslušných oblastí v kompetencii rezortu, počnúc od základného, stredného, vysokého školstva, až po oblasti vedy, výskumu a športu. Zber štatistických údajov vykonáva Ústav informácií a prognóz školstva (ÚIPŠ) a všetky relevantné štatistiky sú dostupné  verejnosti na internetovej stránke Ústavu informácií a prognóz školstva http://www.uips.sk/ a Ministerstve školstva SR http://www.minedu.sk/ 
Pravidelné štatistické zisťovania za oblasť výskumu a vývoja  zabezpečuje aj sekcia vedy a techniky prostredníctvom Centrálneho informačného portálu pre výskum, vývoj a inovácie, pričom veľký dôraz kladie na dáta členené podľa pohlavia. V dlhodobom zámere štátnej vednej a technickej politiky do roku 2015, ktorý bol vládou schválený v septembri 2007, bolo tiež deklarované, že cieľom v tejto oblasti na Slovensku bude zlepšiť podmienky pre uplatnenie sa žien vo výskume a vývoji. 

Súčasne zamestnankyňa sekcie vedy a techniky Ing. Marta Mosná pracuje už od roku 2001 ako štatistický korešpondent Helsinskej skupiny – Ženy vo vede v rámci Európskej komisie. Štatistickí korešpondenti mapujú dostupnosť rodovej štatistiky v oblasti vedy, podieľajú sa na aktualizácii rodových údajov v oblasti výskumu a vývoja za jednotlivé krajiny a venujú sa metodologickej práci a s tým súvisiaci vývoj gender-ukazovateľov. 
V súčasnosti sa na úrovni Európskej komisie pripravuje publikácia „She Figures 2009“ nadväzujúca na „She Figures 2006“ a „She Figures 2003“, na ktorej príprave sa podieľajú spomínaní štatistickí korešpondenti – získavajú požadované rodové dáta za oblasť výskumu a vývoja za svoju krajinu. 
V oblasti práce s mládežou sa tejto problematike nevyčleňuje osobitné miesto a je  zaradená do tréningov k výchove k ľudským právam s využitím edukačného materiálu Kompas, ktorý predložila Rada Európy a bol predložený do slovenčiny. Kompas je praktickou pomôckou, ktorá bola vytvorená tímom odborníkov v oblasti práce s mládežou a ľudských práv pre vzdelávateľov, facilitátorov, vedúcich pracovníkov, učiteľov, dobrovoľníkov  a trénerov pracujúcich s mladými ľuďmi a  obsahuje popis aktivít zameraných na neformálne vzdelávanie, zážitkové učenie  a výchovu k ľudským právam. Je súčasťou Pedagogicko-organizačných pokynov na školský rok 2008/2009.
Otázka rodovej rovnosti je prítomná aj v operačných programoch Vzdelávanie a Výskum a vývoj v rámci horizontálnej priority rovnosti príležitostí. V programovom období 2007 – 2013  plní Ministerstvo školstva SR úlohy riadiaceho orgánu pre Operačný program Vzdelávanie (OPV) a Operačný program výskum a vývoj (OP VaV). OPV je referenčným dokumentom, na ktorého základe bude poskytovaná podpora na rozvoj ľudských zdrojov s využitím národných zdrojov a zdrojov ESF. OP VaV predstavuje programový dokument, na ktorého základe bude poskytovaná podpora na aktivity výskumu a vývoja a na infraštruktúru vysokých škôl s využitím ERDF. 
Podpora pre oba operačné programy je poskytovaná prostredníctvom vyhlasovania výziev na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku (NFP), v  ktorých rámci sú následne podporené úspešné  žiadosti o poskytnutie NFP.
V zmysle schváleného NSRR je globálnym cieľom horizontálnej priority Rovnosť príležitostí (HP RP) zabezpečovanie rovnosti príležitostí pre všetkých a predchádzanie všetkým formám diskriminácie. HP RP bude naprieč všetkými programami podporovať predchádzanie a eliminovanie diskriminácie na základe pohlavia, rodu, rasy, etnického pôvodu, náboženského vyznania, viery, zdravotného postihnutia, veku či sexuálnej orientácie vytváraním podmienok vstupu do rôznych sociálnych prostredí, ktoré zohľadňujú ich špecifické potreby.

V systéme koordinácie implementácie horizontálnej priority rovnosť príležitostí pre programové obdobie 2007 – 2013 boli definované ciele, ku ktorým OP VaV prispieva v rámci princípu rodovej rovnosti t. j. k cieľu 1.1. Zvýšenie zamestnanosti a zníženie nezamestnanosti žien na pracovnom trhu v oblasti výskumu a vývoja a v rámci prioritných osí 1 a 3, k cieľu 1.3. zvýšenie kvalifikácie žien v odvetviach, v ktorých nie je vysoká koncentrácia žien a zvýšenie podielu žien na  riadiacich pozíciách  (prispôsobené na oblasť výskumu a vývoja).

V rámci prioritnej osi č.5 „Infraštruktúra vysokých škôl“ sa podporuje rovnosť príležitostí prostredníctvom aktivít, ktoré vytvárajú podmienky na rovný prístup k zmodernizovanej hmotnej infraštruktúre vzdelávania   pre všetkých študentov vysokých škôl (vrátane telesne postihnutých osôb). V Systéme koordinácie implementácie horizontálnej priority rovnosť príležitostí pre programové obdobie 2007 - 2013 bol zadefinovaný cieľ, ku ktorému OP VaV prispieva v rámci princípu rodovej rovnosti, t. j. k cieľu 3.2. Zvýšenie miery uplatnenia absolventov a absolventiek VŠ v oblasti výskumu a vývoja.

Popísanie prínosu k implementácií rovnosti príležitostí je integrálnou súčasťou celej žiadosti o NFP a projektovej dokumentácie. V procese hodnotenia žiadosti o NFP odborný hodnotiteľ posúdi, či nie je nejakému členovi cieľovej skupiny sťažený prístup k úžitkom z aktivity z hľadiska pohlavia, veku, etnickej príslušnosti, socio-ekonomického statusu, zdravotného postihnutia, prípadne iných faktorov zraniteľnosti. V prípade, že v žiadosti o NFP žiadateľ uvedie, že projekt má  vplyv na horizontálnu prioritu rovnosť príležitostí, musí byť tento vplyv popísaný minimálne jedným relevantným ukazovateľom.
V roku 2008 sa zástupcovia riadiaceho orgánu (jeden za každý operačný program) zúčastňovali stretnutí pracovnej skupiny pre horizontálnu prioritu rovnosť príležitostí na Ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
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