 Predkladacia správa
Návrh zákona o ukončení niektorých nájomných vzťahov a o zmene a doplnení niektorých predpisov  predkladá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007. V Pláne legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 je úloha uvedená pod názvom „Návrh zákona o nájomných vzťahoch v nájomnom bytovom fonde“. 

Vecná príslušnosť Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na predloženie návrhu zákona sa opiera o § 10 písm. e) zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.

Podnet na vypracovanie  návrhu zákona je daný bodom  B. 7. uznesenia vlády SR       č. 636/2005, v ktorom bolo uložené ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja SR v spolupráci s ministrom spravodlivosti SR spracovať a predložiť do 30. decembra 2007 na rokovanie vlády SR návrh zákona, ktorý upraví podmienky nájomných vzťahov v nájomnom bytovom fonde.

Účelom predloženého návrhu zákona  je  najmä umožniť nájomcom v bytoch v domoch vydaných pri náprave krívd podľa osobitných predpisov a bytoch, ktoré boli súčasťou prevodu majetku štátu na iné osoby podľa osobitných predpisov, požiadať v určenej lehote o pridelenie náhradného nájomného bytu obstaraného z verejných finančných prostriedkov pri zachovaní princípu regulácie ceny nájmu. Na základe takéhoto postupu sa má umožniť vlastníkom uvedených domov hospodáriť so svojím majetkom podľa vlastných predstáv a  zamedziť obmedzovaniu ich vlastníckych práv. Súčasne sa určujú výška nájomného a postup jednostranného zvyšovania nájomného zo strany prenajímateľov vo vybranom okruhu nájomných bytov. 

Návrh zákona bol vypracovaný v  spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR. Nakoľko riešená problematika je previazaná aj s činnosťami v  pôsobnosti iných rezortov, bola príprava uvedenej právnej normy riešená aj v spolupráci s Ministerstvom financií SR a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR prostredníctvom vytvorenej pracovnej skupiny, ktorej členov menovali príslušní ministri.

Návrh zákona je členený  do piatich článkov. V prvom je upravené ukončenie niektorých nájomných vzťahov a postup pri zabezpečovaní bytových náhrad v zákonom stanovených prípadoch, v druhom článku sa novelou zákona č. 189/1992 Zb. o úprave niektorých pomerov súvisiacich s nájmom bytov a s bytovými náhradami v znení neskorších predpisov  určuje výška nájomného a upravuje jednostranné zvyšovanie nájomného zo strany prenajímateľov, tretím článkom sa mení termín zrušenia výnosu MVRR SR z 22. decembra 2003 č. V-1/2003 o regulácii cien nájmu bytov z 31. decembra 2008 na 1. júla 2008. Štvrtým článkom sa legislatívno-technickou úpravou odstraňuje duplicita v určovaní cien nájmu bytov a piatym sa stanovuje účinnosť zákona. 

Návrh zákona bol od  26. júna 2007 do 20. júla 2007 predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky k materiálu nezaslali Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a Najvyšší kontrolný úrad SR. Hromadnú pripomienku zaslalo Občianske združenie „Právo Staromešťanov na bývanie“.
Pripomienky zásadného charakteru boli prerokované na rozporovom konaní na expertnej úrovni za účasti vedúcich a odborných pracovníkov Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva spravodlivosti SR a pripomienkujúcich subjektov. Nedoriešené pripomienky zásadného charakteru boli riešené na úrovni členov vlády alebo iného štatutárneho orgánu. U väčšiny zásadných pripomienok sa rozpor podarilo odstrániť. Rozpor naďalej trvá s Ministerstvom financií SR, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a s Občianskym združením „Právo Staromešťanov na bývanie“. Zásadné pripomienky MF SR a MPSVR SR sú vo vzájomnom protiklade. MF SR nesúhlasí so zvýšeným vplyvom navrhovaného riešenia na štátny rozpočet a MPSVR SR požaduje náhradné byty pre všetkých nájomcov uvedených bytov, bez ohľadu na ich majetok a príjem. V tejto súvislosti preto riešitelia Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo spravodlivosti SR zvolili v predloženom návrhu kompromisné riešenie. Ak sa nepodarí nájsť dohodu vo veci navrhovaného riešenia ani pri prerokovaní návrhu zákona vo vláde SR, predkladatelia odporúčajú, aby nový návrh zákona, ako svoj variant riešenia uvedenej problematiky vypracovalo a predložilo na rokovanie vlády SR Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR v spolupráci s Ministerstvom financií SR.

Zákon bude mať vplyv na zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu a rozpočtov obcí  vo väzbe na obstaranie náhradných nájomných bytov, ich projektovú prípravu a administratívne činnosti súvisiace s aplikáciou zákona. 

Navrhovaný zákon nebude mať vplyv environmentálny ani vplyv na zamestnanosť. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, ústavnými zákonmi SR a s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona dňa 17. decembra 2007 prerokovala  Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky a v dňoch 18. decembra 2007 a 5. februára 2008 sa ním  zaoberala Legislatívna rada vlády SR, ktorá uložila predkladateľovi zapracovať pripomienky prijaté na jej rokovaní a návrh v novom znení predložiť na rokovanie vlády SR. V predloženom novom znení návrhu zákona sú vznesené pripomienky zapracované. 
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