Predkladacia správa

Materiál „Návrh Katalógu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie“ je na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) predkladaný v súlade s úlohou B.2. uznesenia vlády SR č. 161 z 12. marca 2008 k návrhu zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (ďalej len „NSRKS“).  

Materiál bol pripravený v spolupráci s členmi medzirezortnej pracovnej skupiny  zodpovednej za implementáciu Systému reakcie NATO na krízy (NATO Crisis Response System, ďalej len „NCRS“) a následne bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Všetky katalógové listy, ktoré tvoria Katalóg opatrení NSRKS, boli už schválené zodpovednými ministrami a vedúcimi ostatných ústredných orgánov štátnej správy (ďalej len „ÚOŠS“) SR a do 31. januára 2009 boli predložené ministrovi obrany SR. Z toho dôvodu už neboli predmetom pripomienkového konania. Na rokovanie vlády SR bude predložený Katalóg opatrení NSRKS v jednom výtlačku. Po schválení vládou SR bude Katalóg opatrení NSRKS v písomnej aj v elektronickej forme doručený ministerstvám, dotknutým ÚOŠS SR a Slovenskej informačnej službe (ďalej len „SIS“) na ďalšie využitie.

Účelom implementácie NCRS na národnej úrovni je zabezpečiť požadovanú pripravenosť SR na prevenciu vzniku a riešenie krízových situácií a konfliktov a na účasť v operáciách medzinárodného krízového manažmentu pod vedením NATO. Všetky členské štáty NATO sa podieľajú na využívaní NCRS, a preto boli vyzvané na prispôsobenie a zabezpečenie kompatibility svojich národných systémov so systémom NCRS rešpektujúc národné obmedzenia a špecifiká.  

Proces implementácie systému NCRS v SR sa začal v roku 2007. Uznesením vlády SR č. 499 zo 6. júna 2007 bol schválený návrh postupu pri implementácii NCRS v podmienkach Slovenskej republiky a minister obrany SR bol určený za nadrezortného koordinátora plnenia úloh implementácie NCRS v SR. Medzirezortná pracovná skupina, určená na plnenie úloh implementácie zabezpečila vypracovanie návrhu zoznamu opatrení NSRKS, ktorý určil zodpovednosť ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR za jednotlivé opatrenia a ich rozpracovanie.  Zoznam opatrení NSRKS bol schválený uznesením vlády SR č. 161         z 12. marca 2008. Z neho vyplynula povinnosť pre zodpovedné ministerstvá a ostatné ÚOŠS SR vypracovať katalógové listy krízových opatrení, ktoré Ministerstvo obrany SR zapracovalo do Katalógu opatrení NSRKS.

Keďže implementácia NCRS do podmienok SR je dlhodobým procesom, predkladaný materiál hodnotí doterajší postup, popisuje vytvorený Katalóg opatrení NSRKS a stanovuje ďalší postup v procese implementácie, t. j. doručenie Katalógu opatrení NSRKS dotknutým ministerstvám, ÚOŠS SR a SIS a možnosti jeho využitia s cieľom adekvátnym spôsobom reagovať na hroziacu, vznikajúcu alebo vzniknutú krízovú situáciu v súlade s členstvom SR v NATO. 

Systém NCRS obsahuje množstvo postupov a procedúr týkajúcich sa vyhlasovania a realizácie krízových opatrení NCRS, ktoré sú rozpracované v katalógových listoch tvoriacich Katalóg opatrení NSRKS. Ministerstvo obrany SR k nemu vypracuje a vydá Metodický pokyn na realizáciu postupov NSRKS v SR. 
 Pre úplné dovŕšenie procesu implementácie bude dôležitým medzníkom vytvorenie Centra krízového manažmentu SR, schválené uznesením vlády SR č. 478 k návrhu Zámeru výstavby a ďalšieho rozvoja bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010 zo dňa 9. júla 2008, ktoré by malo po svojom vzniku pôsobiť okrem iného aj ako koordinátor a riadiaci prvok v oblasti krízového manažmentu medzinárodných organizácií smerom k ministerstvám a ostatným ÚOŠS SR v rámci SR. Ministerstvo obrany SR bude po ukončení implementačného procesu plniť úlohy v rámci svojej pôsobnosti.

Predkladaný materiál je v súlade so zahraničnopolitickými cieľmi a záväzkami SR vyplývajúcimi jej z členstva v NATO. Katalógové listy jednotlivých krízových opatrení vyšpecifikujú prípadné zvýšené nároky na zdroje v jednotlivých ÚOŠS SR v rámci ich vlastných rozpočtov. Schválenie predkladaného materiálu nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, a preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a ani vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporu. 
