Spoločné vyhlásenie ES – SADC-DHP
o finančných postupoch

Strany sa zaväzujú spolupracovať s cieľom zlepšiť a podľa potreby zjednodušiť príslušné finančné postupy, pomôcť štátom SADC-DHP účinne využívať existujúce finančné nástroje na zabezpečenie toho, aby bola štátom SADC-DHP včas poskytnutá rozvojová pomoc na vykonávanie tejto dohody.

Vyhlásenie ES
o predchádzaní sporom a  ich urovnávaní

Vo všetkých fázach určovania príčin sporu a postupov jeho urovnávania ES venuje osobitnú pozornosť situácii štátov SADC-DHP, a to najmä najmenej rozvinutým krajinám. V tomto ohľade bude strana ES postupovať umiernene pri nastoľovaní otázok týkajúcich sa postupov riešenia sporu, pokiaľ ide o opatrenia, ktoré sa výlučne vzťahujú na najmenej rozvinutú krajinu. 

Spoločné vyhlásenie ES – SADC-DHP
o Angole a Tanzánii

1.
Strany si uvedomujú záujem Angoly stať sa štátom SADC-DHP v rámci tejto dohody a zúčastniť sa na prebiehajúcich rokovaniach o úplnej DHP. Strany sa dohodli na tom, že tento proces uľahčia hneď ako Angola predloží harmonogram prístupu na trh pre tovar zlučiteľný s pravidlami WTO.

2.
Strany zobrali na vedomie prebiehajúce rokovania týkajúce sa DHP EÚ – EAC, ktoré zahŕňajú Tanzániu, a súhlasia s tým, že preskúmajú situáciu možnej účasti Tanzánie na tejto dohode so zreteľom na výsledok uvedených rokovaní o DHP EÚ – EAC.

Vyhlásenie Namíbie
o pôvode produktov rybného hospodárstva

Namíbia opätovne potvrdzuje názor, ktorý vyjadrila počas rokovaní o pravidlách o pôvode vo vzťahu k produktom rybného hospodárstva a následne trvá na tom, že po výkone svojich suverénnych práv na zdroje rybného hospodárstva vo vodách v rámci národnej jurisdikcie vrátane výhradnej hospodárskej zóny tak, ako je vymedzená v Dohovore OSN o morskom práve, by sa všetkým úlovkom vyloveným v jej vodách a povinne vyloženým v prístavoch Namíbie na spracovanie mal priznať štatút pôvodu.

1.
Ak štáty Európskej zóny voľného obchodu (EZVO) uznajú výlučnú hospodársku zónu Namíbie na účely pravidiel pôvodu podľa prílohy IV k dohode o voľnom obchode medzi SACU a EZVO, pokiaľ ide o ryby a morské produkty, 

Namíbia trvá na tom, že by sa všetkým úlovkom vyloveným v jej vodách, ako je vymedzené vyššie, a povinne vyloženým v prístavoch Namíbie na spracovanie mal priznať štatút pôvodu.

Vyhlásenie Namíbie
pri príležitosti parafovania dočasnej DHP

Namíbijská republika parafovala dočasnú dohodu o hospodárskom partnerstve pod podmienkou, že pripomienky, ktoré počas rokovaní o dočasnej dohode o hospodárskom partnerstve predložila, budú riešené počas rokovaní o komplexnej dohode o hospodárskom partnerstve. 
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