Predkladacia správa

Správu o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie (ďalej len „správa“) každoročne vypracúva a predkladá Ministerstvo hospodárstva SR k 30. septembru ako plnenie bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 792/ 2002
.

Predkladaná správa okrem hodnotenia stavu podnikateľského prostredia vrátane rozvoja malého a stredného podnikania (ďalej len „MSP”) obsahuje i ďalšie parciálne témy, ako hodnotenie kvality podnikateľského prostredia prostredníctvom ukazovateľov Svetovej banky zverejnené v publikácii Doing Business, implementáciu Európskej charty pre malé podniky, priebeh realizácie podporných finančných programov pre malé a stredné podnikanie, ako aj návrhy opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia, ktoré sú odporúčaniami pre pripravovaný komplexný dokument Audit prekážok v podnikaní na Slovensku. 

Spomenuté uznesenie vlády SR č. 792/2002 odporúča prezidentovi Združenia podnikateľov Slovenska, predsedovi Slovenskej živnostenskej komory, prezidentovi Slovenského živnostenského zväzu, prezidentovi Združenia priemyselných zväzov SR, prezidentovi Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR a predsedovi Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory spolupracovať s ministrom hospodárstva pri plnení tohto uznesenia
. Táto úloha či skôr odporúčanie neformálne umožňuje zástupcom podnikateľov zúčastňovať sa na tvorbe správy a opatrení vedúcich k zlepšeniu existujúceho stavu podnikateľského prostredia. 

Významná zmena v intenzite a kvalite spolupráce medzi verejným a súkromným sektorom nastala po rozhodnutí vlády SR spracovať komplexný dokument Audit prekážok v podnikaní na Slovensku. Myšlienka tvorby tohto dokumentu vychádza z materiálu Návrh stratégie konkurencieschopnosti SR do roku 2010 – akčné plány. 

Správa obsahuje merateľné ukazovatele pokroku zlepšenia podnikateľského prostredia prostredníctvom medzinárodného umiestnenia SR v hodnotení kvality podnikateľského prostredia v publikácii Svetovej Banky Doing Business a medzinárodného umiestnenia SR v Indexe verejných inštitúcií v publikácii Svetového ekonomického fóra Global Competitiveness Report.
Hlavným cieľom predkladaného dokumentu je poskytnúť stručný prehľad existujúcich bariér a regulácií vyskytujúcich sa v podnikateľskom prostredí, prezentovať medzinárodné postavenie Slovenskej republiky z hľadiska stavu podnikateľského prostredia a tiež poskytnúť námety pre odstraňovanie prekážok v podnikaní na Slovensku.
Podnikateľské prostredie v Slovenskej republike prešlo v rokoch 2004 a 2005 významnými zmenami, ktorých pozitívny dopad hodnotia nielen domáci podnikatelia, ale ako je dokladované v správe aj svetové inštitúcie. 

Medzi skutočne progresívne kroky jednoznačne patrí daňová reforma, ktorá priniesla zosúladenie sadzby dane z príjmu fyzických a právnických osôb – a začatie zdaňovania rovnakých činností jednotnou sadzbou dane bez ohľadu na právnu formu podnikania – a súčasne jej markantné zníženie (u fyzických osôb z úrovne 38% na 19%), uľahčenie registrácie podnikateľov v zmysle prístupu do obchodného registra, t. j. skrátenie lehoty zápisu do obchodného registra a zavedenie exaktnej lehoty zápisu (5 pracovných dní), zavedenie flexibilnej pracovno-právnej legislatívy, vysoká ochrana investorov či dostupnosť úverových zdrojov. Nie menej dôležité je zapojenie Slovenskej republiky do aktivít Európskej komisie v oblasti znižovania administratívnych bariér podnikania a tým zosúladenie priorít vlády SR s oživenou Lisabonskou stratégiou a s rozpracovanou Stratégiou konkurencieschopnosti Slovenska, ktorá predstavuje základné východisko aj pre pripravovaný Národný program reforiem SR. 
Naďalej však samozrejme existujú i viac či menej problematické miesta, ktoré zároveň zbytočne zaťažujú výkon podnikania ako takého, deformujú slobodu podnikania a spôsobujú zvýšené a nie nevyhnutné náklady podnikania. Ide napríklad o:

· v medzinárodnom porovnaní relatívne vysoký počet procedúr potrebných pre začatie podnikania a s tým spojený problém individuálnych (separátnych) štátnych registrov uchovávajúcich údaje o podnikateľoch, 

· relatívne veľký minimálny objem kapitálu potrebného pre začatie podnikania, 

· dlhodobo prezentované vysoké odvodové zaťaženie, 

· dlhoročný problém komplikovanej a rýchlo sa meniacej legislatívy, 

· absencia hodnotenia dopadov regulácií na podnikateľské prostredie a najmä

· nefunkčnosť súdov, slabá vymáhateľnosť práva či rozšírená korupcia, ktoré posúvajú Slovensko smerom k neslobodným krajinám.

Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Správa o stave podnikateľského prostredia v Slovenskej republike s návrhmi na jeho zlepšovanie bola predmetom rokovania Porady ekonomických ministrov vlády SR (ďalej len „PEM“) dňa 7. novembra 2005, ktorá vzala správu na vedomie s pripomienkou aktualizovať všetky dostupné údaje a ukazovatele v predloženom materiáli. 

Ministerstvo hospodárstva predkladá na rokovanie vlády SR upravený materiál v zmysle pripomienky z rokovania PEM.

Vzhľadom na pripomienku, týkajúcu sa použitých údajov a ukazovateľov na kvantifikáciu podnikateľského prostredia v SR a jeho komparáciu s krajinami OECD v predloženom materiáli, bol návrh uznesenia vlády po rokovaní PEM doplnený o bod B., v ktorom MH SR navrhuje zmenu termínu predkladania predmetnej správy na rokovanie vlády SR na: každoročne do 31. decembra, počnúc rokom 2006. Tento návrh MH SR predkladá z dôvodu, že potrebné údaje sú dostupné až koncom III. kvartálu príslušného roka. 

� Uznesenie bolo prijaté k materiálu Analýza stavu podnikateľského prostredia v SR, historicky prvému dokumentu o podnikateľskom prostredí. V predchádzajúcom období vláda SR prerokúvala počas roka, okrem uvedenej správy, niekoľko ďalších dokumentov pripravených Ministerstvom hospodárstva SR, ktoré boli všeobecne zamerané na tému podnikateľské prostredie s dôrazom na MSP. V októbri 2004 prišlo na základe iniciatívy Ministerstva hospodárstva SR k  zjednoteniu informačných zdrojov o podnikateľskom prostredí (uznesenie vlády SR č. 995/2004).


� V uznesení vlády SR k tejto správe uvádzame už len Republikovú úniu zamestnávateľov ako zástupcov zamestnávateľov.
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