Predkladacia správa

Materiál sa na zasadnutie vlády SR predkladá s cieľom poskytnúť komplexnú informáciu o pripravenosti Slovenskej republiky participovať na programoch podporovaných z prostriedkov Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu s cieľom vyrovnávania regionálnych disparít v rámci členských štátov Európskej únie.

Predloženie materiálu vyplynulo z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 816 z 27. augusta 2003,  ktorá v bode D.5 uložila  podpredsedovi vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny v spolupráci s ministrom financií SR vypracovať materiál „Koncepcia finančného riadenia Finančného nástroja EHP“  a „Implementačnú stratégiu Finančného nástroja EHP“.  

Materiál predkladá Úrad vlády SR, ktorý plní funkciu národného kontaktného bodu v spolupráci s Ministerstvom financií SR, orgánom zodpovedným za správu a finančné riadenie finančných mechanizmov EHP a Nórskeho kráľovstva. 

V súlade s rozšíreným znením Zmluvy o Európskom hospodárskom priestore sa pre nových členov Európskej únie vytvárajú nové možnosti finančnej podpory vo forme nenávratných grantov,  s dôrazom na nové členské štáty EÚ  od 1. mája 2004 do 30. apríla 2009. 

Finančné možnosti, ktoré sa takto vytvorili pre Slovenskú republiku, upravuje Protokol 38a k Zmluve o Európskom hospodárskom priestore a Zmluva medzi Nórskym kráľovstvom a Európskym spoločenstvom o Nórskom finančnom mechanizme. 

Uvedený protokol definuje prioritné oblasti, pre ktoré je pre Slovenskú republiku na roky 2004 – 2009 alokovaný objem finančných prostriedkov vo výške 32 340 000 EUR z Finančného mechanizmu EHP a 37 989 000 EUR z fondov Nórskeho finančného mechanizmu. Po odčítaní nákladov na správu Úradu pre finančné mechanizmy v Bruseli bude objem finančných prostriedkov alokovaných pre SR na obdobie od 1. 5. 2004 do 30. 4. 2009 z Finančného mechanizmu EHP vo výške 31 046 400 EUR a Nórskeho finančného mechanizmu vo výške 36 089 550 EUR.

Do celého systému spolupráce sa okrem orgánov štátnej správy môžu aktívne zapojiť aj mimovládne organizácie, vyššie územné celky a zástupcovia privátneho sektoru.

Podmienkou pre čerpanie finančných prostriedkov z oboch finančných mechanizmov je podpis dokumentu „Memorandum o porozumení k implementácii Finančného mechanizmu EHP na roky 2004 – 2009“, ktorý bude podpísaný medzi členskými štátmi EFTA a Slovenskou republikou. V prípade druhého mechanizmu bude základným dokumentom  „Memorandum o porozumení k implementácii Nórskeho finančného mechanizmu na roky 2004 – 2009“ podpisované medzi Nórskym kráľovstvom ako donorom a Slovenskou republikou ako prijímajúcou krajinou. 

Súčasť oboch memoránd bude tvoriť príloha A, ktorá bude predstavovať implementačný systém finančných mechanizmov v podmienkach SR, príloha B popisujúca programový rámec a príloha C špecifické formy pomoci. 

Súčasťou predkladaného  materiálu je programový rámec vymedzujúci priority Slovenskej republiky, návrh systému riadenia implementácie oboch finančných mechanizmov a návrh  memoránd o porozumení k implementácii Finančného mechanizmu EHP, resp. k implementácii Nórskeho finančného mechanizmu.

Programový rámec bol vypracovaný  v spolupráci s dotknutými rezortmi, zástupcami vyšších územných celkov a nevládnych organizácií tak, aby priority Slovenskej republiky zohľadňovali rámcové prioritné oblasti EHP/Nórskeho kráľovstva zakotvené vo vyššie spomenutom záväznom protokole (Protokol č.38).

V návrhu uznesenia odporúčame vláde SR poveriť podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny  podpisom  oboch memoránd o porozumení. 

