Dôvodová   správa

Osobitná   časť

K Čl. I

K bodu 1. 

Platná právna úprava v § 108 ods. 2 stavebného zákona ustanovuje a sumarizuje jednotlivé účely, pre ktoré je prípustné vo verejnom záujme za splnenia ďalších zákonných podmienok vyvlastniť: pričom účely vyvlastnenia podľa § 108 ods. 2 písm. a) až d) špecifikuje priamo stavebný zákon; ostatné účely vyvlastnenia uvedené pod písm. e) až o) vyplývajú z osobitných predpisov, ktoré špecifikujú účely vyvlastnenia vo verejnom záujme pre niektoré špecifické druhy stavieb; z tohto dôvodu sa preto v citovanom ustanovení stavebného zákona odkazuje na príslušné osobitné právne predpisy.

Z dôvodu zosúladenia platnej legislatívy je potrebné v stavebnom zákone doplniť, že vo verejnom záujme je vyvlastnenie prípustné aj pre stavby uvedené v zákone č. 143/1998 Z.z.  o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (§  31 leteckého zákona).

K bodu 2. 

Jednou zo základných ústavných podmienok vyvlastnenia je, že vyvlastnenie je možné uskutočniť zásadne len za primeranú náhradu. Stavebný zákon v ustanovení § 111 rieši poskytovanie náhrady za vyvlastnenie, jej spôsob, výšku a kto a komu náhradu poskytuje. Doterajšie znenie § 111 stavebného zákona rieši poskytovanie náhrady za vyvlastnenie, ktorú nemožno vyplatiť vo väzbe na § 113a stavebného zákona, t. j. ak vlastník predmetu vyvlastnenia nie je zapísaný v katastri nehnuteľností alebo prebieha dedičské alebo súdne konanie.
Z aplikačnej praxe vyplynula potreba upraviť legislatívne aj tie prípady, kedy je predmetom vyvlastnenia nehnuteľnosť, ktorá je zároveň predmetom exekučného konania, a z tohto dôvodu nie je možné náhradu za vyvlastnenie vyplatiť vlastníkovi nehnuteľnosti ako povinnému z exekúcie; náhrada má slúžiť na uspokojenie oprávneného z exekúcie.    

K bodu 3.  

Vzhľadom na závažnosť zásahu do vlastníckych práv, stavebný zákon ustanovuje, že ústne konanie je povinné a účastníci konania majú právo na doručenie oznámenia o začatí vyvlastňovacieho konania a termíne ústneho pojednávania, a to najmenej 15 dní pred jeho uskutočnením. Taktiež sa účastníkom konania doručuje rozhodnutie o vyvlastnení. 

Z aplikačnej praxe vyplynula potreba upraviť legislatívne tie prípady oznamovacej povinnosti vo vyvlastňovacom konaní, keď je predmetom vyvlastnenia nehnuteľnosť, ktorá je predmetom exekučného konania, z dôvodu, že podľa stavebného zákona exekútor poverený vykonaním exekúcie nie je účastníkom vyvlastňovacieho konania, a preto vyvlastňovací orgán v súčasnosti nemá ustanovenú povinnosť mu oznamovať písomnosti týkajúce sa vyvlastňovacieho konania (exekútor nemá vedomosť o tom, že predmet exekúcie je zároveň aj predmetom vyvlastnenia - núteného odňatia vlastníckeho práva) - doteraz absentovala teda istá informovanosť vo vzťahu k exekútorovi, ktorá je pre exekútora dôležitá z dôvodu jeho práv a povinností vo vzťahu k uspokojeniu oprávneného z exekúcie. Uvedené zohľadňuje princípy a procesný postup exekútora pri výkone exekúcie predajom nehnuteľností a zriadení exekučného záložného práva vychádzajúc zo zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 4.

Podľa platnej právnej úpravy sa podľa § 139 ods. 1 písm. a) stavebného zákona pod pojmom „iné práva k pozemkom a stavbám“ použitým v spojení „vlastnícke alebo iné práva k pozemkom a stavbám na nich“ rozumie právo vyplývajúce z nájomnej zmluvy, dohody o budúcej kúpnej zmluve, z ktorých vyplýva právo uskutočniť stavbu alebo jej zmenu. 

Z aplikačnej praxe vyplynula potreba upraviť tie prípady, kedy nie je potrebné, aby stavebník získal vlastnícke právo v plnom rozsahu, ale postačí iné právo preukázať iba dohodou o budúcej zmluve o vecnom bremene (napr. pre uskutočnenie inžinierskych sietí).

K bodu 5. 

Podľa platnej právnej úpravy sa podľa § 139 ods. 1 stavebného zákona pod pojmom „iné práva k pozemkom a stavbám“ použitým v spojení „vlastnícke alebo iné práva k pozemkom a stavbám na nich“ rozumie právo (taxatívne uvedené) vyplývajúce 
· zo zmlúv [§ 139 ods. 1 písm. a)],

· z vecného bremena [písm. b)],

· z iných právnych predpisov [písm. c)].
Iné právne predpisy, z ktorých vyplýva uvedené právo sú uvedené v citácii poznámky pod čiarou k citovanému ustanoveniu stavebného zákona.

Stavebný úrad v konaniach podľa stavebného zákona skúma predložené doklady o vlastníctve k pozemku alebo o preukázaní iného práva k pozemku alebo stavbe, ktoré ho oprávňujú zriadiť na ňom požadovanú stavbu, len do tej miery, či z ich obsahu vyplýva toto právo. Novelou stavebného zákona vo väzbe na PPP projekty sa navrhuje, aby oprávnenie stavebníka k pozemku a stavbe vyplývalo z koncesnej zmluvy (zákon č. 25/2006 Z.z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov) uzavretej medzi koncesionárom a zadávateľom na plnenie PPP projektu, z ktorej by vyplývalo právo zriadiť na pozemku požadovanú stavbu. 
Znenie navrhovaného ustanovenia je v súlade so závermi Analýzy právnych predpisov vo vzťahu k realizovateľnosti projektov PPP a uznesenia vlády SR č. 609/2009 z 2. septembra 2009.
K bodu 6.
Znenie navrhovaného ustanovenia reaguje na potrebu rezortu Ministerstva obrany SR aktualizovať pojem „stavby pre obranu štátu“, nakoľko súčasná definícia pojmu stavieb pre obranu štátu v platnom znení, je z hľadiska potrieb tohto rezortu neaktuálna a nepoužiteľná. 

K bodu 7.


Do znenia stavebného zákona sa týmto ustanovením premieta zmena vyplývajúca zo zákona č. 70/2009 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 57/1998 Z.z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, a ktorým sa Článkom IV novelizoval § 11 písm. d) zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy.  
K Čl. II

Vzhľadom na legislatívny proces vo vláde SR a Národnej rade SR sa navrhuje účinnosť právneho predpisu 1.7.2010. 
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