Dôvodová správa

Všeobecná časť


Novela zákona č. 219/2007 Z. z. zmenila § 32a o úhradách v zákone č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov.

Organizácia (ťažobná spoločnosť), ktorá má určený dobývací priestor a vláda Slovenskej republiky nevyhlásila útlmový program na dobývanie výhradného ložiska v dobývacom priestore a musí platiť úhradu za dobývací priestor ročne za každý, aj začatý km2 plošného obsahu dobývacieho priestoru.

Úhrada sa platí aj za nerasty vydobyté z výhradného ložiska, na ktoré bol dobývací priestor určený. Takisto sa platí aj úhrada za uskladňovanie plynov alebo kvapalín v prírodných horninových štruktúrach a v podzemných priestoroch.

Úhrady uvedené v predchádzajúcich odsekoch sa dajú označiť za osobitnú rentu, ktorú organizácia odvádza štátu z dôvodu, že si privlastňuje a voľne nakladá s majetkom štátu         (čl. 4 Ústavy SR).

Krajiny strednej Európy, ale aj Francúzsko, Nemecko, Španielsko, Česko, ale aj krajiny ako sú Brazília, Austrália, Ghana, takisto ako Slovenská republika poznajú inštitút úhrad, preto Slovenská republika nie je výnimkou. Severské krajiny, akými sú Švédsko, Fínsko a Nórsko postupne odchádzajú od úhrad za vydobyté nerasty s tým, že sa v týchto krajinách v súčasnosti mení systém banského práva. Krajiny ako Chile, Grónsko, Mexiko a Zimbabwe vôbec neukladajú žiadne úhrady za vydobyté nerasty.


Vláda Slovenskej republiky prijala dokument vlády SR č. 72/2004 o surovinovej politike, kde sa deklaruje „Zodpovednosť štátu spočíva najmä vo vytváraní relatívne stabilného prostredia pre rozvoj ťažby a využívanie domácich surovinových zdrojov s cieľom znižovania závislosti na ich dovoze“ a „v záujme štátu je preto potrebné vytvoriť primerané podnikateľské prostredie“. Využívanie domácich primárnych energetických zdrojov na výrobu elektriny a tepla na ekonomicky efektívnom princípe je jednou z priorít energetickej politiky SR. Zároveň tento dokument podporuje jadrovú energiu „ako diverzifikovanú, ekonomicky efektívnu a primerane environmentálne akceptovateľnú možnosť výroby elektriny“. Domáce zásoby uránových rúd môžu významne prispieť k posilneniu energetickej bezpečnosti SR. Tieto zásady sú prezentované i v „Novej stratégii energetickej bezpečnosti“, z toho dôvodu dochádza k percentuálnej zmene úhrad za rádioaktívne suroviny.  


Návrh novely nariadenia vlády bude mať dopad na podnikateľskú sféru, a to v percentuálnom zvýšení úhrad za dobývací priestor. Nariadenie bude mať pozitívny dopad  na štátny rozpočet a rozpočet obcí, nakoľko príjem do rozpočtov sa výrazne zvýši. Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad    na životné prostredie a nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade so zákonom č. 44/1988 Zb. v znení neskorších predpisov, v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

návrhu nariadenia vlády

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ nariadenia vlády: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu nariadenia vlády: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2002 Z. z. o úhrade za dobývací priestor, úhrade za vydobyté nerasty a o úhrade za uskladňovanie plynov alebo kvapalín
3. Problematika návrhu nariadenia vlády: 

a) je upravená v práve ES: primárne právo: Zmluva o založení Európskeho spoločenstva v znení Zmluvy z Nice – časť III. hlava I. Voľný pohyb tovaru, hlava a hlava XIX. Životné prostredie,

b) sekundárne právo: nie je upravená,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) identifikácia predmetu návrhu právneho predpisu z pohľadu Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii, najmä z Aktu o podmienkach pristúpenia a jeho príloh a z hľadiska plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky,

b) podľa čl. I Zmluvy o pristúpení SR k EÚ Slovenská republika pristúpila ku všetkým zmluvám, na ktorých je založená EÚ, teda ak k Zmluve o založení Európskeho spoločenstva,
c) proti Slovenskej republike nebolo začaté konanie o porušení zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení,

d) právne predpisy, ktoré oprávňujú vládu vydať nariadenie vlády, sú zákon č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov, zákon SNR č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

-   bezpredmetné

6.  Gestor (spolupracujúce rezorty): Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky 
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
Návrh nariadenia vlády bude mať dopad na verejné financie, vrátane štátneho rozpočtu, nebude mať dopad na rozpočty sociálnych a zdravotných poisťovní, rozpočty samosprávnych krajov a bude mať dopad na rozpočty obcí.

Úpravou § 32a zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon), ktorá bola vykonaná zákonom č. 219/2007 Z. z. došlo k zmene sadzby za dobývací priestor z 5 000 Sk za každý aj začatý km2 plošného obsahu dobývacieho priestoru na 20 000 Sk.

V roku 2006 obvodné banské úrady prijali do štátneho rozpočtu za dobývacie priestory sumu vo výške 4 109 990 Sk. Obdobnú sumu dostali aj obce, na ktorých územiach sa nachádza dobývací priestor. Je predpoklad, že takú istú sumu odvedú aj za rok 2007.            Po nadobudnutí účinnosti nariadenia vlády by sa táto suma mala navýšiť na celkovú ročnú sumu 32 871 552 Sk, z čoho pre štátny rozpočet bude odvedených 6 574 310 Sk a obciam pripadne 26 297 242 Sk. V rokoch 2009 a 2010, ak nedôjde k rozvoju dobývania na území Slovenskej republiky, budú úhrady za dobývacie priestory rovnaké. 

V rokoch 2008 až 2010 sa nepočíta s nárastom úhrad za nerasty vydobyté z vyhradeného ložiska, na ktoré bol dobývací priestor určený a preto suma 84 954 873 Sk, ktorá bola odvedená za rok 2006 a bude odvedená za rok 2007, by sa nemala zmeniť, i keď i v tomto prípade je možné počítať s nárastom odvedenej sumy s ohľadom na stúpajúce ceny nerastných surovín na svetových trhoch. Úhrady za vydobyté nerasty, z ktorých možno priemyselne vyrábať drahé kovy alebo z rádioaktívnych nerastov, budú prichádzať do úvahy až v nasledujúcich desiatich, dvanástich rokoch. Uvedená doba je dobou predpokladanou, nakoľko ešte nie je s definitívnou platnosťou rozhodnuté, či sa tieto nerasty na území Slovenskej republiky vôbec budú ťažiť.

Návrh nariadenia vlády nebude mať environmentálny dopad, bude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie s ohľadom na zvýšenú úhradu za dobývací priestor. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na zamestnanosť, ale bude mať pozitívny vplyv na formovanie spoločenského vedomia v tom, že občania konkrétnych obcí, na ktorých územiach sa nachádza dobývací priestor, budú môcť zvýšené príjmy do rozpočtu obcí použiť na programy rozvoja obcí.  

Osobitná časť

K čl. I
K bodu 1


V praxi sa vyskytujú prípady, že organizácie vykonávajú výpočet úhrady za dobývací priestor na jednom tlačive priznania za viac dobývacích priestorov, čo spôsobuje problémy  pri vedení úradnej evidencie.

K bodu 2


V súlade s § 32a ods. 5 zákona č. 44/1988 Zb. v znení zákona č. 219/2007 Z. z. sa doterajšie členenie úhrad za zaujatie dobývacieho priestoru mení z percentuálnych 50 % na  80 % príjmu obce a 20 % príjmu štátu.


Obce znášajú pri dobývaní výhradných ložísk všetky negatívne následky ťažby vyhradených ložísk (prašnosť, hluk, otrasy, možná strata vôd, atď.), preto je spravodlivé, aby aj výnosy z úhrad za zaujatie dobývacieho priestoru, ktorý sa nachádza v ich katastrálnych územiach, boli vo väčšom percentuálnom množstve ich príjmami.

K bodu 3


Zmenu si vyžaduje aplikačná prax. V praxi sa vyskytujú prípady, že organizácia v dobývacom priestore spracúva na hotové výrobky vydobytý nerast a nerast zakúpený ako výrobok od iného dodávateľa. V niektorých prípadoch sa používa zakúpený nerast v značných objemoch, čo môže skresliť a skresľuje výpočet úhrady. Preto sa navrhuje, aby organizácia v kalkulácii nákladov na zhotovenie výrobkov a tržieb uvádzala len náklady a tržby súvisiace s nerastom vydobytým z určeného dobývacieho priestoru. Organizácia je povinná viesť v tejto súvislosti potrebnú evidenciu.

K bodu 4


Ide o upresnenie výpočtu úhrady, pričom predpokladaná tržba za výrobky použité na vlastnú potrebu sa ocení vo výške ceny výrobku odpredaného v príslušnom štvrťroku. 

K bodu 5


Upresňuje sa výpočet úhrady. 

K bodu 6


Jedná sa o tzv. poduškový plyn, ktorý zostáva v zásobníku po celú dobu životnosti zásobníka a slúži ako technologický materiál zabezpečujúci vhodné tlakové pomery v zásobníku. 

K bodu 7


Príloha č. 1 sa dopĺňa o bod 5., ktorý člení územia obcí na percentuálne podiely územia dobývacieho priestoru pripadajúci na jednotlivé obce. 

K bodu 8


Úhrady za dobývací priestor sa zvyšujú z doterajších 5 000 Sk na sumu 20 000 Sk     za každý kalendárny rok. Navýšenie úhrad si vyžiadala skutočnosť, že niektoré dobývacie priestory boli na základe požiadavky organizácií (ťažobných spoločností) stanovované zbytočne vo veľkom rozsahu. Dobývacie priestory takto stanovené bránili a bránia v rozvoji obcí a miest v katastrálnych územiach, kde sa dobývacie priestory nachádzajú.

Zvýšenie úhrad by malo prispieť k ochrane životného prostredia a k možnosti rozvoja obcí a miest, nakoľko organizácie nebudú zbytočne platiť vysoké úhrady za priestory, ktorých sa ťažba dotkne v priebehu ďalších päť až desať rokov alebo sa ich nedotkne vôbec. Zvýšená sadzba odvodov za dobývací priestor bude motivovať organizácie (ťažobných spoločnosti) k prehodnoteniu rozlohy zaujatého dobývacieho priestoru. Predpokladá sa, že už pri určovaní chráneného ložiskového územia podľa § 17 banského zákona sa premietne do plochy určenej na dobývanie výhradného ložiska.

K čl. II


Navrhuje sa účinnosť 1. januára 2008, s ohľadom na skutočnosť, že úhrady za dobývací priestor sa platia každoročne, najneskôr do konca februára kalendárneho roka. Úhrada za vydobyté nerasty a úhrada za uskladňovanie plynov alebo kvapalín sa platí štvrťročne, vždy do konca tretieho mesiaca do nasledujúceho štvrťroku.


Účinnosť návrhu nariadenia vlády k 1. januáru 2008 sa navrhuje aj s ohľadom na dĺžku legislatívneho procesu.
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