Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 412/2007 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou upravuje opatrenia dané európskymi nariadeniami, a to nariadením Rady (ES) č. 1234/2007 z 22. októbra 2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a o osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov) a nariadením Komisie (ES) č. 2707/2000, ktoré stanovuje pravidlá na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1255/1999 o pomoci Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách v platnom znení.

Nakoľko bolo nariadenie (ES) č. 2707/2000 zrušené nariadením Komisie (ES) č. 657/2008, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o pomoc Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a určitých mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách je potrebné zosúladiť poskytovanie pomoci s podmienkami uvedenými v príslušných právnych aktoch Európskych spoločenstiev.  

Nový návrh nariadenia vlády o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách upravuje podmienky poskytovania pomoci dané novým nariadením (ES) č. 657/2008. 

Financovanie poskytovania výrobkov žiakom je trojzložkové, t.j. z prostriedkov Európskej únie (pre každú kategóriu výrobkov je stanovená výška pomoci), z prostriedkov štátneho rozpočtu (je na rozhodnutí štátu poskytnúť finančný príspevok na poskytovanie výrobkov žiakom) a z čiastky, ktorú zaplatí žiak. Výška pomoci z prostriedkov štátneho rozpočtu a maximálna cena, ktorú zaplatí žiak je stanovená týmto nariadením vlády. 

Z vecného hľadiska základným cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je podporiť spotrebu mlieka a mliečnych výrobkov u žiakov a tak prispieť k zaisteniu zdravej výživy a súčasne vytvárať zdravé stravovacie návyky.  

Priaznivý sociálny dopad navrhovanej právnej úpravy spočíva navyše v zabezpečení zdravej výživy žiakov v školách a to za výhodnejších cenových podmienok.  

Predkladaný návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou SR, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády nebude mať zvýšené nároky na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a)
je upravená v práve Európskych spoločenstiev

· primárnom
v primárnej legislatíve sa problematika návrhu nariadenia vlády dotýka najmä článku 41 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva, kde na dosiahnutie cieľov v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky možno prijať spoločné opatrenia na podporu spotreby niektorých výrobkov,

· sekundárnom
Nariadenie Rady (ES) č. 1234/2007 z 22. októbra 2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov) (Ú. v. EÚ, L299, 16.11.2007), v znení nariadenia (ES) č. 247/2008 (Ú. v. EÚ L76, 19.3.2008), nariadenia (ES) č. 248/2008 (Ú. v. EÚ, L 76, 19.3.2008), nariadenia (ES) č. 361/2008  (Ú. v. EÚ, L 121, 7.5.2008), nariadenia (ES) č. 470/2008 (Ú. v. EÚ, L 140, 30.5.2008) a nariadenia (ES) č. 510/2008 (Ú. v. EÚ, L 149, 7.6.2008).
Nariadenie Komisie (ES) č. 657/2008, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o pomoc Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a určitých mliečnych výrobkov žiakom  vo vzdelávacích inštitúciách (Ú. v. EÚ, L 183, 11.7. 2008)

b)
nie je upravená v práve Európskej únie

c)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 

a) lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca nie je stanovená,

b) informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení uvedené konanie proti Slovenskej republike nebolo začaté,

c) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia bezpredmetné.
5.
Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie:

Úplný
6.
Gestor a spolupracujúce rezorty: 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 

Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie:

Navrhované nariadenie vlády bude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet. V rámci návrhu limitov štátneho rozpočtu kapitoly MP SR na rok 2009 je rozpočtovaný objem prostriedkov na spolufinancovanie  trhovo orientovaných výdavkov 31,575 mil. Sk, z toho sa rozpočtuje školské mlieko v objeme 15,0 mil. Sk. Keďže sa rozšíril zoznam oprávnených výrobkov o kyslomliečne a ochutené kyslomliečne výrobky, ktoré sú pre žiakov chutnejšie a majú o ne väčší záujem, a taktiež je povinné poskytovať výrobky aj na stredné školy, predpokladáme väčší záujem žiakov zo stredných škôl. Z tohto dôvodu predpokladáme zvýšené nároky na realizáciu školského mlieka o 15 mil. Sk ročne na nasledujúce roky 2009 až 2011.

Predmetom rokovaní o návrhu štátneho rozpočtu kapitoly MP SR na roky 2009 až 2011 bola aj požiadavka o zvýšenie limitu výdavkov kapitoly súvisiacich s predmetnou problematikou. V prípade, že nedôjde k zvýšeniu výdavkov kapitoly MP SR, bude potrebné prehodnotiť rozdelenie prostriedkov v rámci trhovo orientovaných výdavkov. Z trhovo orientovaných výdavkov sa okrem výdavkov na školské mlieko realizujú výdavky aj na národný program včelárstva a propagačné aktivity.

Finančné prostriedky budú poskytované z kapitoly MP SR v rámci schválených limitov na rozpočtový rok 2009 a na nasledujúce roky. 
Na nasledujúce roky sa predpokladajú finančné prostriedky vo výške uvedenej v tabuľke:

Rok

Finančné prostriedky (v mil. SK) 
zo štátneho rozpočtu 

z EÚ 

2009

30


12 

2010

30


12 

2011

30


12 

Pri stanovení predpokladanej výšky podpory z národných zdrojov sa vychádzalo z množstva zabezpečovaných mliečnych výrobkov a množstva čerpaných finančných prostriedkov počas predchádzajúcich rokov. Čerpanie finančných výdavkov na školské mlieko je ovplyvnené viacerými faktormi, závisí od počtu zapojených mliekarní, školských alebo predškolských zariadení, fyzických alebo právnických osôb, ktoré zabezpečujú mliečne výrobky pre žiakov, sortimentu ponúkaných mliečnych výrobkov. V školskom roku 2006/2007 bola v rámci kapitoly MP SR čerpaná čiastka z národných zdrojov vo výške 8 631,8 tis. Sk. 

V nasledujúcej tabuľke je uvedený prehľad zabezpečovania mliečnych výrobkov a čerpania finančných prostriedkov v školských rokoch 2004/05, 2005/06, 2006/07.

obdobie
      množstvo
   počet zapojených
      finančné prostriedky (v tis. SK) 

(školský rok)   (tis. kg)
   škôl (cca)
         zo štátneho rozpočtu    z EÚ            spolu
2004/05
         141,0
       100

   812,7
          976,3
     1 789,0 

2005/06
      1 137,3
       650

8 025,5
       7 824,2
   15 849,7 

2006/07
       1 343,4
       820

8 631,8
       7 597,1
   16 228,9 

Školský rok 2007/2008 nie je uzavretý, ale na základe odhadov podaných žiadostí o zabezpečovanie mliečnych výrobkov a na základe množstva mliečnych výrobkov uvedených v týchto žiadostiach sa predpokladá rastúca tendencia zabezpečovania mliečnych výrobkov pre žiakov.
V nasledujúcej tabuľke je uvedený prehľad dodaných výrobkov v školskom roku 2007/2008 podľa obdobia zabezpečovania mliečnych výrobkov a orientačné finančné prostriedky, vypočítané na základe podaných mesačných oznámení platobnej agentúre: 

obdobie
    množstvo
počet zapojených
       finančné prostriedky (v tis. SK) 

(školský rok)         (tis. kg)
škôl (cca)
         zo štátneho rozpočtu      z EÚ       spolu
september-december 2007   589,8
708
                                     5 882             3 313      9 195 

január-marec 2008
         585,6
854
                                     5 737 
           3 570
  9 307 

apríl 2008
                     270,5
870
                                     2 587
           1 599
  4 186 

máj 2008
                     194,0
771
                                     1 881
           1 147
  2 328 

jún 2008
 
         221,7      906



 2 240
           1 350
  3 509 
Návrh nariadenia vlády nebude mať zvýšené nároky na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Navrhované nariadenie vlády nebude mať negatívny dopad na hospodárenie obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a ani právnických osôb. 
3. Odhad dopadov na životné prostredie:  

Navrhované nariadenie vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť:

Navrhované nariadenie vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.
5. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie:

Navrhované nariadenie vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.
B. Osobitná časť

K § 1
Vymedzuje predmet  úpravy, stanovenie podmienok poskytovania pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov a konečného príjemcu v súlade s nariadením Rady (ES) č. 1234/2007 a nariadením Komisie (ES) č. 657/2008 z prostriedkov Európskej únie a prostriedkov zo štátneho rozpočtu. Vymedzuje činnosti Pôdohospodárskej platobnej agentúry. Mlieko a mliečne výrobky sa poskytujú deťom v materských školách a žiakom na všetkých základných školách a všetkých stredných školách bez ohľadu na povinnú školskú dochádzku.

K § 2
Vymedzuje sa predmet pomoci, ktorou môže  byť mlieko alebo mliečny výrobok v súlade s podmienkou najvyššej úhrady platenej žiakom, ktorá je ustanovená v  nariadení Komisie (ES) č. 657/2008. V prílohe č.1 je uvedený zoznam mliečnych výrobkov. 

K § 3
Umožňuje sa v súlade s článkom 6 nariadenia Komisie (ES) č. 657/2008, aby mohli o pomoc žiadať aj uchádzači na zabezpečovanie mlieka a mliečnych výrobkov (fyzická osoba - podnikateľ alebo právnická osoba), ktorá v zastúpení jedného alebo viacerých predškolských zariadení alebo škôl alebo príslušného zriaďovateľa predškolského zariadenia alebo školy zabezpečuje pre žiakov mlieko alebo mliečne výrobky. V súlade s týmto článkom môže žiadať o pomoc aj škola s právnou subjektivitou. Školy neplnoorganizované (teda bez právnej subjektivity) žiadajú o pomoc prostredníctvom svojho zriaďovateľa, ktorým môže byť orgán územnej samosprávy (obec, kraj), alebo orgán štátnej správy v školstve.  

Vzor žiadosti o zabezpečovanie mliečnych výrobkov je v prílohe č. 2. 

K § 4
Vymedzujú sa tri časové obdobia, po uplynutí ktorých sa podávajú žiadosti o poskytnutie pomoci.  Vzor žiadosti o poskytnutie pomoci je v prílohe č. 4. Časové obdobie na vykonanie platby pomoci, je uvedené v právnom záväznom akte  Európskych spoločenstiev. 

K § 5
Ustanovuje najvyššiu úhradu platenú žiakom pre jednotlivé mliečne výrobky, ktoré sú uvedené v prílohe č. 1. 

K § 6
Zrušuje sa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 412/2007 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a  pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou. 

K § 7
Znenie tohto paragrafu odkazuje na prílohu, v ktorej je uvedený zoznam vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev. 

K § 8
Účinnosť sa navrhuje od 1. septembra 2008.
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