Predkladacia správa

     Ministerstvo obrany Slovenskej republiky prehodnotilo všetky úlohy uložené uzneseniami vlády SR ministrovi obrany SR z hľadiska ich aktuálnosti a duplicity so všeobecne záväznými právnymi predpismi a predkladá návrh na zrušenie 10 úloh a 1 uznesenia vlády. 

     Návrh na zrušenie obsahuje číslo, presné znenie uznesenia vlády, číslo a znenie úlohy, gestora  úlohy na úrovni vlády a odôvodnenie návrhu na zrušenie úloh. 
     V súlade s čl. 3.1.6. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR bol materiál predložený na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie v dňoch 28. novembra 2007 až 4. decembra 2007. Dôvodom skráteného postupu bola skutočnosť, že uznesenie vlády SR č. 172 z 28. februára 2007 je v rozpore s uznesením vlády SR č. 893 zo 17. októbra 2007 k Návrhu na ďalšie pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane, pričom hrozilo, že schválením návrhu v Národnej rade SR dôjde k rozporu medzi rozhodnutím vlády SR a Národnej rady SR.
     Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov.

     Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
 

