Predkladacia správa


Ministerstvo financií SR predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na poskytnutie finančných prostriedkov z rezervy vlády Slovenskej republiky na ukončenie rekonštrukcie národnej kultúrnej pamiatky Národný dom v Martine vo výške 61 mil. Sk, ktorý vypracovalo Ministerstvo kultúry SR.
Rekonštrukcia Národného domu v Martine bola začatá v roku 2002 s predpokladaným rozpočtovým nákladom 50 mil. Sk a bola zameraná na realizáciu záchranných prác tejto národnej kultúrnej pamiatky, postavenej v roku 1889. Od roku 2002 bol na rekonštrukciu použitý objem finančných prostriedkov v celkovej sume 247 mil. Sk, ktoré boli poskytnuté Žilinským samosprávnym krajom, Ministerstvom financií SR, Ministerstvom kultúry SR, Slovenským plynárenským priemyslom a darmi na základe verejných zbierok. Rozpočtový náklad stavby bol zvýšený z dôvodu, že sanačné práce potvrdili havarijný stavebno-technický stav budovy, ako aj inžinierskych sietí a rozvodov vrátane technologického vybavenia javiska a hľadiska.  Bolo potrebné nevyhnutne vykonať celkovú rekonštrukciu Národného domu vrátane technologických častí budovy a vybavenia divadla novými technologickými a technickými zariadeniami.
Žilinský samosprávny kraj požiadal o finančnú pomoc na dokončenie rekonštrukcie národnej kultúrnej pamiatky Národný dom v Martine z časového dôvodu nepredlžovania stavebných prác, ktoré majú významný dosah na finančné nároky stavby a taktiež z dôvodu, že v roku 2009 Slovenské komorné divadlo v Martine oslávi 65. výročie vzniku tohto divadelného súboru.

Predložený návrh nemá negatívny dopad na environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, vyhodnotenie ktorého je súčasťou materiálu. Návrh sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.  

