Správa o implementácii Európskej charty pre malé podniky

2005

(Slovenská republika)
1. Vzdelávanie a odborná príprava na podnikateľstvo

V oblasti vzdelávania a odbornej prípravy na podnikateľstvo sa v roku 2004 realizuje Schéma podpory poradenstva a vzdelávania pre malých a stredných podnikateľov (MSP) a Program poradenstva a vzdelávania pre vybrané skupiny záujemcov o podnikanie (VS) zo strany NARMSP pre malých a stredných podnikateľov prostredníctvom inštitucionálnej siete 14 RPIC, 3 BIC a 9 CPK. A to formou priamej pomoci, nenávratným finančným príspevkom. žiadateľovi, ktorý mal na rozdiel od predchádzajúcich rokov možnosť vybrať si vzdelávaciu inštitúciu sám. Týmto spôsobom bolo podporených 123 účastníkov školení a 9 účastníkov elektronického vzdelávania v rámci 73 podnikateľských subjektov. Tematický okruh školení bol zameraný predovšetkým na manažment malých a stredných podnikov a projektové riadenie. Školenia RPIC/BIC boli organizované na témy: Príprava podnikateľského plánu, Základy podnikateľskej činnosti, na podnikanie, Kurz pre začínajúcich podnikateľov, Rozvoj počítačových zručností, Základy podnikania. Vzdelávacie aktivity vyvíja aj nevládny sektor ako napr. Junior Achievement Slovensko – Mládež pre budúcnosť (JA SR) a to menovite Projekt Manažérsky vzor  2004 (Model CEO), Projekt Veľtrhy študentských spoločností  2005 (Student Companies Trade Fairs) – celoslovenské finále, Projekt Vitajte v našom regióne  2005 (Student Companies Compatition) – celoslovenské finále, Projekt Vedieť sa správne rozhodnúť -  1. ročník celoslovenskej súťaže vzdelávacieho programu na podporu podnikania na stredných školách - Globálny etický program a napokon aj rozsiahly európsky prieskum Enterprise 2010 – Next Generation.

V rámci ďalšieho vzdelávania Ministerstvo školstva SR vydáva akreditácie na vzdelávacie kurzy, čím priamo podporuje realizáciu dvoch zásad výzvy Charty a to odhodlanie a pružnosť v novej ekonomike. S cieľom zlepšiť úroveň používania anglického jazyka v odbornej príprave a pri výkone povolania, združiť záujemcov o tvorbu európskeho portfólia odbornej angličtiny pre stredne pokročilých a sprístupniť profesionálne zručnosti a kompetencie prostredníctvom počiatočného i celoživotného vzdelávania vznikol pilotný projekt EFTA programu Leonardo ad Vinci II podporovaný Európskym spoločenstvom. V oblasti vysokoškolského vzdelávania je mobilita študentov legislatívne zabezpečená prostredníctvom kreditného systému štúdia, a reálne sa uskutočňuje tým, že študenti vysokých škôl zo SR na základe zmlúv uskutočňujú časť štúdia v zahraničných VŠ. Ďalej sa MŠ SR v súlade s požiadavkami a iniciatívou MPSVR SR a v súlade so svojimi možnosťami podieľa na tvorbe informačného systému (uplatnenie profesií pri výbere študijného zamerania).Vysoké školy v rámci ponuky študijných programov (v tlači, na internete) uvádzajú aj uplatnenie absolventov týchto študijných programov v praxi.

2. Lacnejšie a rýchlejšie zakladanie nových podnikov

NARMSP prostredníctvom svojich programov zameraných na poskytovanie poradenských a informačných služieb, vzdelávacích aktivít a finančnej podpory začínajúcim podnikateľom prispieva k zvýšeniu ich šancí na prežitie v strednodobom a dlhodobom horizonte. MV SR napomáha plneniu predmetnej úlohy v oblasti zjednodušenia a zníženia administratívneho a regulačného zaťaženia pre začínajúcich podnikateľov - živnostenský zákon aj po jeho novelizácii zákonom č. 347/2004 Z. z. liberalizuje podmienky živnostenského podnikania a znižuje sa ingerencia orgánov verejnej správy v konaní pred začatím podnikania. Zároveň sa skrátil čas pre vydanie živnostenského oprávnenia u ohlasovacích živností z 15 na 7 dní. Pokiaľ ide o oblasť lacnejšieho a rýchlejšieho začiatku podnikania, Ministerstvo spravodlivosti SR v rámci nej pripravilo súbor opatrení v troch etapách, ktorými sa mala dosiahnuť vyššia efektivita práce obchodného registra. Opatrenia boli rozdelené do troch etáp. Všetky nadväzujú na rámcový materiál nazvaný „Návrh opatrení na zefektívnenie obchodného registra“, ktorý bol prijatý uznesením vlády SR č. 280 dňa 23. apríla roku 2003.

Časť 3: Lepšia legislatíva a regulácia

Hodnotenie účinkov legislatívy na podnikateľské prostredie, najmä na malé podniky: NARMSP každoročne zverejňuje v „Správe o stave a rozvoji malého a stredného podnikania a jeho podpore v SR“ za príslušný rok. Na základe tohto hodnotenia sú v správe aj navrhované opatrenia na nové legislatívne úpravy. V novembri 2004 NARMSP ukončila bilaterálny slovensko-holandský projekt „Zlepšenie podnikateľského prostredia na Slovensku“, ktorý realizovala v spolupráci s MH SR. Jeho hlavným cieľom bolo zvýšenie administratívnej kapacity slovenských inštitúcií v oblasti zlepšovania podnikateľského prostredia. Súčasne bola vydaná v slovenskom a anglickom jazyku publikácia „Podnikateľské prostredie na Slovensku“, ktorá obsahuje podstatnú časť spracovaných analýz.

Vláda SR svojím uznesením č. 1061/2004 schválila v súlade s Akčným návrhom opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR úpravu Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. Táto úprava prináša povinnosť pre predkladateľov navrhovanej legislatívy posudzovať jej vplyv na podnikateľské prostredie. 

Využitiu plného potenciálu tohto nástroja pre skvalitnenie legislatívy vo vzťahu k podnikateľskému prostrediu zatiaľ bráni neexistencia jednotnej metodiky. Z tohto dôvodu NARMSP začala v roku 2005 realizovať projekt „Ďalšie zlepšovanie podnikateľského prostredia pre MSP v Slovenskej republike“, ktorý je zameraný na prenos skúseností s vykonávaním posudzovania vplyvu legislatívy na podnikateľské prostredie z Holandska, ktoré má v tejto oblasti dlhoročné skúsenosti. Vypracovaná metodika bude predstavená všetkým ústredným orgánom štátnej správy.

V rámci svojho programu na monitorovanie podnikateľského prostredia a sektora MSP na Slovensku NARMSP vykonala v 1. štvrťroku 2005 reprezentatívny prieskum verejnej mienky medzi podnikateľskými subjektami, ktorého cieľom bolo získať informácie o vnímaní reformných krokov hospodárskej politiky vlády a zhodnotiť prvé skúsenosti podnikateľských subjektov s jednotným trhom po vstupe Slovenska do Európskej únie. Poznatky z prieskumu poukazujú na silné a slabé stránky podnikateľského prostredia pre MSP na Slovensku. Výsledky prieskumu tiež dávajú možnosť prvý krát s odstupom 1 roka od vstupu Slovenska do Európskej únie porovnať minulé očakávania slovenských podnikateľov s realitou a posúdiť ich skutočnú pripravenosť na fungovanie v prostredí jednotného trhu EÚ.

MS SR sa v rámci svojej vecnej pôsobnosti dotýka riešenia problematiky podpory fungovania malých a stredných podnikov v prvom rade v otázke vytvárania vhodného regulačného rámca upravujúceho vstup subjektu do podnikateľského prostredia (založenie spoločnosti, vznik spoločnosti zápisom do obchodného registra) a regulačného rámca pre výstup subjektu z tohto prostredia, a to či už dobrovoľného alebo núteného (zrušenie spoločnosti s likvidáciou alebo bez likvidácie, riešenie prípadnej insolvencie spoločnosti, zánik spoločnosti výmazom z obchodného registra). V oboch týchto oblastiach boli už v priebehu roka 2004 začaté významné reformy, ktoré by mali prispieť k vytvoreniu lepšej a transparentnejšej právnej regulácie a práce na ktorých pokračujú aj súčasnom období. Významné kroky uskutočnil rezort spravodlivosti aj v oblasti prijatia novej úpadkovej legislatívy. Bol schválený nový zákon o konkurze a reštrukturalizácii, zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť 1. 7. 2005. Tento zákon rozlišuje konkurz ako spôsob likvidácie podniku a reštrukturalizáciu ako spôsob ozdravenia podniku. Dôvodom na jeho prijatie boli nedostatky existujúcej úpravy (možnosť vyhýbať sa konkurznému konaniu alebo ho odďaľovať, príliš široký okruh vyňatých osôb, zdĺhavý a nepružný procesný postup, možnosť manipulácie konkurzného konania).

4. Dostupnosť zručností

Okrem vzdelávacích a poradenských aktivít pre malých podnikateľov a pre záujemcov o podnikanie na regionálnej úrovni podporovaných štátom prostredníctvom programov realizovaných NARMSP spolu so sieťou RPIC, BIC a CPK, existuje na trhu pomerne široká ponuka vzdelávacích programov a špecializovaného poradenstva. S cieľom zvýšiť informovanosť o ponuke poradenstva pre MSP a jeho kvalitu, vytvorila a na svojich webových stránkach sprístupnila NARMSP on-line register externých poradcov. Tento register umožňuje podnikateľom vybrať si služby poradcu na základe oblasti jeho expertízy, prezentovaných skúseností a referencií a na základe regionálnej pôsobnosti. Poradcovia zaradení do registra musia spĺňať prísne podmienky a sú zaviazaní dodržiavať etický kódex poradcu. V súčasnosti NARMSP pracuje na vytvorení a sprístupnení registra vzdelávacích inštitúcií, ktorý umožní podnikateľom vybrať si vzdelávaciu inštitúciu podľa svojich potrieb na základe informácií o ich akreditovaných vzdelávacích programoch.

Rezort školstva pristúpil aj k riešeniu prípravy kvalifikovaných ľudských zdrojov vstupujúcich do tohto procesu a podal v rámci výzvy č. SOP ĽZ-2004-SORO-4, priority „Zvýšenie kvalifikačného potenciálu a adaptability zamestnancov “, opatrenie Rozvoj poradenstva o povolaniach a zamestnaniach a systémov predvídania zmien kvalifikačných potrieb trhu práce, podopatrenie : Rozvoj poradenstva o povolaniach a zamestnaniach, projekt číslo SOP ĽZ – 2004/4 – 138 „Realizácia vzdelávacieho programu Modulárne dištančné vzdelávanie kariérových poradcov pre európsku mobilitu (MODILE-EUROCARCO)“. V roku 2004 sa v rezorte školstva uskutočnila „Analýza stavu a úrovne všeobecného a odborného vzdelávania v SOŠ a SOU“, v rámci ktorej sú aj časti „Nezamestnanosť, odborné vzdelávanie a uplatnenie absolventov na trhu práce“, „Kariérové poradenstvo v strednom odbornom školstve“ a „Výskum a vývoj v oblasti odborného vzdelávania“ zamerané na otázky prepojenia odborného vzdelávania a prípravy s trhom práce. Uvedená analýza je podkladom pre vypracovanie návrhu „Stratégie kariérového poradenstva v SR“. Na príprave uvedeného materiálu bude rezort školstva spolupracovať s ďalšími zainteresovanými inštitúciami (MPSVaR SR, ÚPSVaR, NRCVG). Ďalším projektom MŠ SR je projekt Ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov. Rezortná koordinačná skupina MŠ SR už v lete r. 2004 vytvorila elektronický systém konzultácie dokumentov EK pre expertov z externých organizácií.

Časť 5: Zlepšenie prístupu k on-line informáciám

Elektronický časopis EIC-zine, prevádzkovaný Euro info centrom pri Národnej agentúre pre rozvoj MSP prináša každodenne aktuálne informácie z EÚ týkajúce sa slovenských malých a stredných podnikateľov. Pozornosť čitateľov sa sústreďuje najmä na oblasť cestovného ruchu, programov EÚ, informačných technológií a inovácií. Doposiaľ bolo v EIC-zine uverejnených celkovo 1 500 príspevkov v 23 rozličných tematických okruhoch. Euro info centrum zameriava svoju činnosť aj na vyhľadávanie výrobných, obchodných a projektových partnerov prostredníctvom Databázy pre spoluprácu podnikateľov, pričom každoročne preloží a uverejnení na web-stránkach Euro info centra približne 700 ponúk na spoluprácu od zahraničných spoločností.
Do konca roku 2003 poskytovali spoločnosti prístup k sieti internet na základe registrácie podľa príslušného všeobecného povolenia, resp. individuálnych licencií, pričom za účelom podpory rozvoja internetu im boli určené najnižšie poplatky voči ostatným poskytovateľom telekomunikačných služieb. Od mája roku 2004 došlo k podstatnému zjednodušeniu začatia podnikania spoločností sprostredkujúcich prístup k sieti internet. V súčasnosti Telekomunikačný úrad SR úrad eviduje 263 poskytovateľov prístupu k internetu. 

Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložil na rokovanie vlády SR návrh cestovnej mapy zavádzania elektronických služieb verejnej správy, ktorý  plne korešponduje so strategickými cieľmi informatizácie verejnej správy sformulovanými v dokumente Stratégia informatizácie spoločnosti v podmienkach SR a Akčný plán, ako aj so závermi vládou schválenej Stratégie konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010. Cieľom informatizácie verejnej správy je uľahčiť a rozšíriť účasť občanov a podnikateľov na správe vecí verejných a ich styk s or​gánmi verejnej správy.

V krátkosti, zavádzanie elektronických služieb verejnej správy vychádza z troch východísk:

1. základným poslaním verejnej správy je poskytovanie služieb verejnosti, 

2. verejnosť má zákonný nárok na včasné, transparentné a efektívne poskytovanie týchto služieb, 
3. úroveň komplexnosti spoločenských interakcií má v moderných a modernizujúcich sa spoločnostiach narastajúcu tendenciu a tým pádom sú kladené stále vyššie nároky na spravovanie vecí verejných. 
Jedná sa o následné služby pre podnikateľov: colné vyhlásenia, daň z pridanej hodnoty, daň z príjmu právnických osôb, povolenia životného prostredia, registrácia právnickej osoby, sociálne dávky pre zamestnancov, verejné obstarávanie, vykazovanie štatistických údajov. 

6. Lepšie využívanie jednotného trhu
Oboznamovanie podnikateľskej verejnosti s vplyvom vstupu SR do EÚ na podnikanie bolo cieľom 14 informačných seminárov a školení, ktoré prebehli v rôznych regiónoch Slovenska. Bratislavské EIC spolu so zástupcami Národnej agentúry pre rozvoj MSP, RPIC, Slovenskou a obchodnou priemyselnou komorou a ďalšími oslovili s problematikou EÚ a podnikania celkom asi 1 000 podnikateľov. Informačné materiály súvisiace s podnikaním v EÚ sú pre záujemcov k dispozícii v knižnici EIC. Jednou z významných úloh Euro info centier je pomáhať podnikateľom stať sa úspešným na jednotnom trhu Európskej únie a informovať o možnostiach a výhodách, ktoré tento trh poskytuje. Národná web stránka slovenských Euro info centier (EIC Bratislava pri NARMSP a EIC Prešov pri RPIC) www.eic-slovakia.sk informuje o možnostiach, ktoré ponúka rozšírená Európska únia a jednotný trh. Euro info centrum Bratislava pri NARMSP takisto poskytuje Európskej komisii spätnú väzbu o problémoch podnikateľov pri aplikovaní legislatívy Európskeho spoločenstva a politiky komisie v praxi prostredníctvom iniciatívy Interaktívna tvorba politiky (Interactive Policy Making – IPM). Jej cieľom je lepšie pochopiť ako obyvatelia, spotrebitelia a podnikatelia vnímajú politiku EÚ a poučiť sa z ich skúseností. Prostredníctvom EIC je Európska komisia priamo informovaná o podnetoch slovenských podnikov k fungovaniu jednotného trhu.
7. Zdaňovanie a finančné otázky

V oblasti zlepšovania prístupu MSP ku kapitálu realizovala NARMSP niekoľko podporných finančných programov. Hlavným cieľom Podporného úverového programu je umožniť malým a stredným podnikateľom prístup k investičnému a prevádzkovému kapitálu formou strednodobého úveru. V roku 2004 bolo poskytnutých 12 úverov v celkovom objeme 58,5 mil. Sk. Mikropôžičkový program, Investície vo forme rizikového kapitálu a úverov pre malé a stredné podniky - Seed Capital Company.

NARMSP sa ako partner zúčastnila v projekte 6. Rámcového programu ESTER - „Vytvorenie fondov zárodkového a rizikového kapitálu pre malé východoeurópske krajiny podľa modelu YOZMA a programu technologických inkubátorov“. Cieľom je na základe skúseností izraelských partnerov pripraviť návrh na vytvorenie fondov rizikového kapitálu v krajinách strednej a východnej Európy. Na tento projekt nadväzuje projekt „Dizajn systému rizikového kapitálu pre MSP“, na ktorom začala NARMSP pracovať spolu s britským partnerom v polovici roku 2005. Jeho cieľom je vytvoriť návrh a dizajn systému rizikového kapitálu pre začínajúce MSP na Slovensku.

Za MF SR bolo súčasťou prebiehajúcej daňovej reformy bolo aj prehodnotenie platnej penalizácie a ukladania pokút za porušenie ustanovení hmotno-právnych daňových zákonov peňažnej alebo nepeňažnej povahy, ktoré bolo do 31. 12. 2003 upravené v jednotlivých daňových zákonoch. Výsledkom bolo vypracovanie jednotného  sankčného systému za oblasť všetkých druhov daní, vrátane správy daní. Z oblasti priamych daní už v rámci realizácie Koncepcie daňovej reformy v rokoch 2002 – 2006 boli vykonané úpravy a závažné zmeny v daňovom systéme a daňovej legislatíve v záujme väčšej jednoduchosti,  spravodlivosti, proporcionality, neutrálnosti a účinnosti. Uvedené viedlo k vytváraniu lepšieho podnikateľského prostredia na rozbiehanie podnikateľskej činnosti, k tvorbe pracovných príležitostí a stimulácie všetkých druhov podnikateľských subjektov, teda a j malých a stredných podnikov na území Slovenskej republiky. Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov vo vzťahu k malým a stredným podnikom rieši predovšetkým otázku registrácie týchto subjektov ako platiteľov dane. Z hľadiska spotrebných daní je potrebné uviesť, že vzhľadom na ich charakter, nie je možné používať osobitné schémy pre malé a stredné podniky. Takýto prístup vyplýva aj z legislatívy EÚ v oblasti spotrebných daní.

MPSVR SR v tejto súvislosti realizuje opatrenia na trhu práce vo forme príspevku na podporu tvorby nových pracovných miest pre zamestnávateľov a samozamestnávateľov, podporu vzdelávania zamestnancov v zmysle zákona č.5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a tiež opatrenia SOP Ľudské zdroje. Ako špecifické opatrenie na trhu práce priamo na podporu malého a stredného podnikania je možné uviesť poskytovanie príspevku na samostatnú zárobkovú činnosť, pre uchádzačov o zamestnanie. Kritérium diferencovaného prístupu pri poskytovaní štátnej pomoci zvýhodňujúce malé a stredné podniky je zohľadnené v príslušných schémach štátnej pomoci. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR prijalo aj v rámci interného plánovacieho a riadiaceho dokumentu „Priority MPSVR SR na roky 2005 – 2006“ okrem iných aj úlohy súvisiace s predloženou Európskou chartou pre malé podniky. Komplexný súbor rozhodujúcich opatrení pre budúce obdobie na zvýšenie zamestnanosti a zlepšenie kvality ľudského kapitálu na Slovensku, a to najmä cez zlepšenie kvality vzdelávania a prístupu k vzdelávaniu, prepojenia celoživotného vzdelávania a trhu práce, z ktorých po aplikácii v praxi budú profitovať aj malí podnikatelia, je obsahom „Stratégie konkurencieschopnosti SR do roku 2010 – Akčné plány“.


Produktové portfólio SZRB sa neustále modifikuje podľa požiadaviek trhu. Monitoring konkurencie a neustále sledovanie vývoja trhu bude jednou z dôležitých úloh marketingu v roku 2005. súčasné produktové portfólio disponuje počtom 26 záručných programov v rámci jednotlivých skupín: (záručné programy, príspevkové programy, úverové programy) – mikroúver, Úver pre poľnohospodárskych prvovýrobcov s možnosťou opätovného poskytnutia, Úver Podnikateľka, Rozvoj III – VIDIEK, . V roku 2004 boli zavedené, resp. modifikované 4 nové programy, čo hovorí o štandardnom progrese inštitúcie. Medzi nové subjekty, o ktorých sa predpokladá, že by mali byť zaradené do portfólia banky a ktoré budú v najbližšom období vyžadovať marketingovú podporu, patria : štátne subjekty, Vyššie územné celky - VÚC, obce, podniky poskytujúce služby v oblasti infraštruktúry.

8. Posilnenie technologickej kapacity malých podnikov

NARMSP orientuje svoje podporné programy v oblasti posilnenia technologickej kapacity malých a stredných podnikov do oblasti budovania infraštruktúry formou spolufinancovania výstavby podnikateľských a technologických inkubátorov, ako aj priamej pomoci podnikateľom pri zavádzaní a využívaní moderných technológií. Jednotlivé programy sú financované zo zdrojov PHARE, štátneho rozpočtu a štrukturálnych fondov.

V roku 2004 boli z finančných zdrojov štátneho programu Podpora MSP prostredníctvom siete inkubátorov a implementácie metódy Research-based spin-off financované a realizované 2 projekty podnikateľských inkubátorov. Súčasne bola z tohto programu v roku 2004 poskytnutá podpora pre 7 inkubátorov na financovanie prevádzkových nákladov. 

V rámci programu PHARE – GS INTEG boli v roku 2004 schválené 2 projekty technologických inkubátorov v Bratislave a Sládkovičove. Výstavba a realizácia následných aktivít týchto inkubátorov prebieha počas roku 2005. Zároveň bol vytvorený fond rizikového kapitálu na podporu inovatívnych projektov budúcich nájomcov v technologických inkubátoroch, ktorý spravuje spoločnosť Seed Capital Company, s.r.o.

Na zabezpečenie rozvoja podnikania v oblasti priemyslu a služieb, zvýšenie zamestnanosti a kvality života v regiónoch podľa Cieľa 1 je zamerané Opatrenie 1.2 Sektorového operačného programu Priemysel a služby – Podpora budovania a rekonštrukcie infraštruktúry. V roku 2005 bolo schválené pridelenie nenávratného finančného príspevku pre 8 projektov.

V oblasti priamej podpory podnikateľov pri zavádzaní a využívaní inovatívnych technológií prebieha od druhej polovice roku 2004 realizácia 132 projektov v rámci Grantovej schémy rozvoja priemyslu (IDGS). Hlavným cieľom grantovej schémy je zvýšenie konkurencieschopnosti výrobných podnikov na Slovensku a posilnenie menej rozvinutých regiónov SR. Na túto schému nadväzuje Grantová schéma podpory inovatívnych technológií (SISME), ktorej cieľom je podpora pri vývoji širokého sortimentu inovatívnych výrobkov a postupov s cieľom zvýšiť výstupnú pridanú hodnotu; zvýšiť priemyselnú výrobu, a znížiť celkové náklady. Schéma bude podporovať projekty zamerané na rozvoj konkrétnych výrobkov, výrobnej kapacity a kvality a  rozvojové činnosti na uľahčenie výskumu a vývoja. Časť prostriedkov schémy bude použitá na zlepšenie dostupnosti rizikového kapitálu ako osobitného finančného nástroja pre špecifické potreby rýchle sa rozvíjajúcich priemyselných podnikov.

Prostredníctvom schémy podpory nákupu inovatívnych technológií a budovania systémov manažérstva kvality bolo podporených 20 projektov transferu technológií a 137 projektov zavádzania systémov manažérstva kvality. Cieľom schémy je podpora modernizácie výrobných procesov a zvyšovanie produktivity slovenských MSP a posilnenie ich konkurencieschopnosti prostredníctvom zavádzania systémov manažérstva kvality.
Cieľom Opatrenia 1.1 – Podpora rozvoja nových a existujúcich podnikov a služieb je hlavne zamerať pozornosť privátneho sektora na rozvoj existujúcich a nových výrobných kapacít a tvorbu pracovných miest prostredníctvom investícií do zavádzania nových technológií a zariadení. Opatrenie je zamerané na podporu rozvoja podnikateľských subjektov v regiónoch, najmä podnikov s potenciálom rastu a prosperity.

9. Úspešné modely elektronického obchodu a podpora špičkových malých podnikov

Na základe programu Ministerstva hospodárstva www stránka pre MSP, NARMSP, SACR, SEA a SARIO pokračovali v prevádzke webovej stránky pre malých a stredných podnikateľov, ktorá poskytuje internetovú platformu pre elektronický obchod. 

10. Budovanie silnejšieho, efektívnejšieho zastúpenia záujmov malých podnikov na úrovni únie a národnej úrovni

V rámci slovensko-holandského projektu „Zlepšenie podnikateľského prostredia na Slovensku“, ktorý realizovala NARMSP v spolupráci s MH SR počas roku 2004, bola vytvorená monitorovacia skupina, zložená z  reprezentantov združení podnikateľov, akademickej sféry a bánk. Monitorovacia skupina sústreďovala relevantné informácie k akútnym problémom podnikateľského prostredia a hľadala možné východiská. Získané poznatky boli spracované vo forme „Bielej knihy“ a výsledky projektu boli prezentované na záverečnej medzinárodnej konferencii organizovanej NARMSP spolu so Združením podnikateľov Slovenska. Na konferencii sa zúčastnili podnikatelia, reprezentanti podnikateľských inštitúcií, bánk, akademickej a štátnej sféry.

