Predkladacia správa

Správa o pokroku v implementácii Národného programu reforiem  Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008 (ďalej len NPR) bola vypracovaná v súlade s úlohou B.2 uznesenia vlády č. 1056 z 13 decembra 2006, ktorá obom koordinátorom národnej lisabonskej stratégie - podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a ministrovi financií v spolupráci s ostatnými rezortnými ministerstvami ukladá vypracovať dvakrát do roka (do 30. apríla a do  30. septembra) priebežnú správu o stave v implementácii opatrení NPR a predložiť ju na rokovanie Ministerskej rady vlády SR pre záležitosti EÚ. Na základe rozhodnutia Sekcie európskej politiky ÚV SR sa materiál predkladá priamo na rokovanie vlády SR.

Cieľom tejto správy je v predstihu – pred vypracovaním septembrovej implementačnej správy preveriť aktuálny stav plnenia opatrení NPR a získať prehľad o tom, do akej miery sú v zainteresovaných rezortoch rozpracované odporúčania Európskej komisie resp. závery jarného zasadania Európskej rady  formou konkrétnych opatrení. 
Potrebu priebežného monitorovania lisabonskej agendy podporuje predovšetkým hodnotenie implementačnej správy NPR z októbra 2006, v ktorom Európska komisia hodnotí Slovensko ako krajinu, ktorá dosahuje pokrok v implementácii národného programu reforiem. V hierarchii hodnotenia Európskej komisie (veľmi dobrý pokrok, dobrý pokrok, pokrok, limitovaný pokrok) to nie je uspokojujúca pozícia. Slovensko by malo zvýšiť úsilie pri implementácii nevyhnutných opatrení predovšetkým v oblastiach, v ktorých Európska komisia identifikovala nedostatky. Odporúčania sa týkajú tak politiky zamestnanosti ako aj mikroekonomickej politiky. Dosiahnutý pokrok Slovenska je ďalej charakterizovaný ako pokrok neurčitý, predovšetkým z hľadiska rešpektovania záverov jarného zasadania Európskej rady v marci 2006, ktoré sa mali premietnuť do konkrétnych opatrení.

Za silné stránky plnenia Národného programu reforiem SR  považuje Európska komisia opatrenia pre zlepšovanie podnikateľského prostredia a vytváranie informačnej spoločnosti. Pozitívne hodnotí rast zamestnanosti posilnený daňovými stimulmi, opatrenia pre mobilitu pracovných síl, isté zlepšenie v službách pre znevýhodnené skupiny, pokrok v reforme vysokoškolského vzdelávania súbežne s novými opatreniami pre podporu využívania informačných a komunikačných technológií (IKT) a integráciu znevýhodnených detí do vzdelávacieho systému. 

Za najslabšie oblasti implementácie opatrení a tým najvyššie priority Slovenska označila Európska komisia oblasť výskumu, vývoja, inovácií a vzdelávania, v ktorých absentuje jasná stratégia a priority. Zvýšené aktivity si vyžaduje proces zlepšovania zručností uchádzačov o prácu a presadzovanie celoživotného vzdelávania. Ďalšie úsilie bude potrebné venovať redukcii dlhodobej nezamestnanosti, zvlášť medzi marginalizovanými skupinami vrátane rómskej menšiny. 

Európska komisia vo svojej hodnotiacej správe odporúča Slovenskej republike:

· realokovať výdavky do oblasti výskumu, vývoja a vzdelávania, 

· prijať národnú stratégiu výskumu, vývoja a inovácií so silným  previazaním výskumných inštitúcii s podnikateľskou sférou ,

· prijať stratégiu  celoživotného vzdelávania v súlade s potrebami trhu práce a so zameraním na zlepšenie kvalifikačnej úrovne a zručností,

· doplniť reformu vysokoškolského vzdelávania reformou základných a stredných škôl,

· vypracovať komplexný prístup pre riešenie dlhodobej nezamestnanosti predovšetkým vytvorením cielených aktívnych politík trhu práce pre marginálne skupiny.

Ďalším argumentom pre polročné sledovanie implementácie opatrení NPR sú nedostatky strategických dokumentov, ktoré si vyžadujú primerané riešenia. Zo strany Slovenska neboli doteraz Európskej komisii predložené tak konkretizované programy, pri ktorých by bol evidentný súlad medzi navrhovanými opatreniami a makroekonomickou a fiškálnou politikou vlády. EK poukázala v rámci špecifických odporúčaní, adresovaných jednotlivým členským krajinám, na tento nedostatok Slovenska konštatovaním, že „informácie uvedené v implementačnej správe nie sú dostatočné pre to, aby umožnili vyhodnotiť, či finančné nároky jednotlivých opatrení sú konzistentné s cieľmi v oblasti deficitu rozpočtu verejnej správy“.
Voči tomuto konštatovaniu nemožno namietať, lebo finančná transparentnosť opatrení viažucich sa k lisabonskej stratégii resp. kvantifikácia vplyvu prijímaných opatrení na štátny rozpočet je v dokumentoch Slovenska zatiaľ nízka resp. nedostatočná. Požiadavky na kvantifikáciu finančných nárokov jednotlivých opatrení neboli v potrebnom rozsahu splnené ani v NPR ani v jeho dodatku. Tieto požiadavky vyplývajú z metodických usmernení EK, ktorá pre účely priebežného sledovania pokroku v implementácii lisabonských opatrení predložila obligatórnu štruktúru hodnotiacej tabuľky tzv. „Assessment Grid“. Tabuľka má poskytnúť za každú krajinu prehľad lisabonských opatrení s nasledujúcimi charakteristikami: harmonogram ich plnenia, aktuálny stav realizácie, finančné nároky, štruktúra finančných zdrojov, očakávané efekty a vývoj hodnôt štrukturálnych indikátorov. 

Najväčšie problémy sa spájajú, okrem spomínaného vymedzenia štruktúry zdrojov financovania a výšky finančných nárokov, s posúdením resp. konkretizáciou očakávaného dopadu plánovaných opatrení. Inými slovami, pri väčšine opatrení chýba jasne definovaný cieľ (napríklad pomocou relevantného kvantitatívneho indikátora), ktorý sa má dosiahnuť a analytické zdôvodnenie, akým spôsobom dané opatrenie pomôže tento cieľ dosiahnuť. Práve na tieto nedostatky (vplyv opatrení na štátny rozpočet a absencia hodnotenia dosiahnutých výsledkov prostredníctvom kvantitatívnych ukazovateľov) poukazovala Európska komisia pri minulom NPR a implementačnej správe). Z tohto pohľadu táto priebežná implementačná správa neznamená adekvátny pokrok.

Ministerstvo financií v tomto roku prvýkrát uplatnilo vo svojej Príručke na zostavenie rozpočtu verejnej správy na roky 2008 – 2010 (publikovanej vo Finančnom spravodajcovi č. 3/2007) požiadavku adresovanú správcom kapitol, ktorí majú v rámci návrhu rozpočtu verejnej správy na rok 2008 predložiť aj údaje o výške výdavkov a vecných titulov rozpočtovaných na realizáciu národnej lisabonskej stratégie. Vzhľadom na to, že Príručka sa vydáva na základe § 14 zákona č. 523 /2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy, tento postup by mal dostatočne zaväzovať správcov rozpočtových kapitol k rešpektovaniu požadovanej štruktúry výdavkov. Až skúsenosti získané pri príprave rozpočtu na rok 2008 budú využité pri vytvorení stabilného režimu sledovania a  hodnotenia lisabonskej agendy z vecného i kvantitatívneho hľadiska. Stabilný režim by mal byť prvýkrát uplatnený pri príprave Príručky na zostavenie návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 – 2011.
Na druhú požiadavku EK - hodnotenie výstupov lisabonských opatrení prostredníctvom kvantitatívnych ukazovateľov už ministerstvo financií reagovalo prostredníctvom iniciatívneho materiálu Návrh súboru indikátorov pre sledovanie plnenia opatrení Národného programu reforiem SR, ktorý bol predložený do vlády a schválený 30. mája 2007. V záujme zabezpečenia všeobecného konsensu subjektov zainteresovaných v lisabonskom procese bol návrh predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na základe pripomienok rezortov bola vypracovaná konečná verzia súboru indikátorov.  Možno konštatovať, že týmto dokumentom sa Slovensko uviedlo do súladu s iniciatívou Európskej rady a Európskej komisie vyvíjanou v rámci dohľadu nad obnovenou lisabonskou stratégiou, kde sa začína klásť vyšší dôraz na vytvorenie takého účinného monitorovacieho systému  - na úrovni EÚ i na úrovni  jednotlivých členských krajín, ktorého súčasťou by bol aj systém pre kvantitatívne hodnotenie efektov z lisabonských opatrení, t.j. hodnotenie vstupov, výstupov resp. výsledkov z parciálnych politík. Ambíciou konečnej verzie súboru indikátorov je presadiť prostredníctvom neho mechanizmus pre systematické stanovovanie kvantitatívnych cieľov v  prioritných oblastiach Slovenska v rámci príslušného programového obdobia.

Predložená správa je rozdelená do piatich častí. Táto úvodná časť zdôvodňuje potrebu vypracovania implementačnej správy v polovici obdobia medzi dvoma hodnoteniami Európskej komisie. Správa poukazuje na nedostatky, ktoré sú zo strany Európskej komisie vytýkané strategickým dokumentom Slovenska. Zároveň sa v úvodnej časti konštatuje, že táto správa tieto nedostatky neprekonáva a preto po obsahovej stránke nedochádza k pokroku.

Druhá časť správy je venovaná rozpracovaniu záverov jarného zasadania Európskej rady v podmienkach zainteresovaných rezortov Slovenska. Vzhľadom na to, že pre rozpracovanie záverov boli uznesením vlády č.  349 z 18. apríla 2007 stanovené dva termíny  - 24. apríl a 30. september t. r., túto časť správy nemožno považovať za komplexnú. 

Časť 3 venovaná makroekonomickej a fiškálnej politike je založená na konštatovaní, že ciele Slovenska v oblasti fiškálnej a menovej politiky sú prezentované v Konvergenčnom programe Slovenska v decembri 2006, preto uvádza  len hlavné ciele so zdôraznením ich kontinuity. 

Štvrtá časť správy prezentuje doterajšie výsledky v plnení lisabonských priorít a cieľov Slovenska v oblasti politiky zamestnanosti a vzdelávania a v mikroekonomickej politike a možno ju považovať za inventarizáciu doteraz predložených programových úloh  národnej lisabonskej stratégie. 

Príloha správy obsahuje hodnotiacu tabuľku, tzv. Assessment Grid a aktualizovaný prehľad vývoja štrukturálnych indikátorov prezentovaných v iniciatívnom materiáli MF SR Návrh súboru indikátorov pre sledovanie plnenia opatrení Národného programu reforiem SR, ktorý vláda schválila dňa 30.5. 2007. 

Správa bola vypracovaná v spolupráci s rezortmi, ktoré sú členmi pracovnej skupiny pre Lisabonskú stratégiu, ktorá bola vytvorená na základe uznesenia vlády SR č. 152/2005 k Návrhu inštitucionálneho zabezpečenia koordinácie Lisabonskej agendy v Slovenskej republike. 
Materiál má nadrezortný charakter.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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