Návrh na úpravu plánu finančnej alokácie v Operačnom programe Informatizácia spoločnosti v rámci prioritnej osi 1 
Operačný program Informatizácia spoločnosti podporuje projekty pokrývajúce z geografického hľadiska územie celej SR. Predmetný operačný program pokrýva iba cieľ Konvergencia, aktivity na území cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť (RKZ) musia byť na báze princípu „pro rata“ financované výlučne z národných zdrojov. 
Články 5 - 7 a 22 všeobecného nariadenia (Nariadenia Rady (ES) 1083/2006) určujú podmienky, ktoré sa vzťahujú na územnú oprávnenosť. V tomto zmysle musia byť jednotlivé aktivity rozdelené na základe princípu „pro rata“ medzi oblasti cieľa Konvergencia a cieľa Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť (ďalej „RKZ“). Vzhľadom na skutočnosť, že OPIS je jednocieľový program, oprávnenosť sa týka tej časti Slovenska, ktorá spadá priamo pod cieľ Konvergencia. Uskutočňovanie aktivít na území mimo tohto cieľa je možné iba v rámci opatrenia 1.1 za súčasného uplatnenia princípu „pro rata“. V tejto súvislosti umiestnenie aktivít operačného programu nie je určujúci faktor, napr. servery pre e-Government môžu byť umiestnené v Bratislave, a úžitok z tejto pomoci budú mať občania v regiónoch oprávnených pre podporu z fondu ERDF v rámci cieľa Konvergencia.

Uznesením vlády SR č. 678 z 15. augusta 2007 boli schválené dodatočné finančné nároky na spolufinancovanie aktivít realizujúcich sa na území cieľa RKZ zo zdrojov štátneho rozpočtu vo výške 53 152 701,- Eur Percento na báze počtu obyvateľov žijúcich a benefitujúcich z jednotlivých služieb poskytovaných e-Governmentom v spomínaných geografických oblastiach (cieľoch) je 11,4 %.
Uvedená suma bola určená na základe predpokladu rozdelenia finančnej alokácie prioritnej osi 1 na opatrenie 1.1 elektronizácia štátnej správy a rozvoj elektronických služieb na centrálnej úrovni a na opatrenie 1.2 elektronizácia samosprávy a rozvoj elektronických služieb na miestnej a regionálnej úrovni rovnakým dielom a vzťahuje sa iba na projekty z opatrenia 1.1.  Táto suma bola v schválenom OPIS stanovená ako indikatívna a závislá od typu predložených projektov. 
Stratégia v Operačnom programe Informatizácia spoločnosti, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 1004/2006 a rozhodnutím Európskej komisie zo dňa 17. septembra  2007, určuje, že štúdie uskutočniteľnosti (ŠU) budú súčasťou programovacích a riadiacich dokumentov OPIS a ich výstupom bude hlavne detailná špecifikácia projektov pred spustením ich implementácie.

Vytvorenie jednotlivých komponentov architektúry Integrovaného informačného systému verejnej správy (IISVS) navrhnutých v Národnej koncepcii informatizácie verejnej správy (NKIVS) a definovaných na základe výsledkov štúdií uskutočniteľnosti pre prioritnú os 1 OPIS nezodpovedá pôvodnému finančnému plánu OPIS, ktorý predpokladá pomer finančnej náročnosti  projektov štátnej správy a samosprávy 50:50. V rámci projektov opatrenia 1.1 budú vytvorené centrálne aplikácie (IS základných komponentov a IS štátnej správy) a infraštruktúra IISVS, ktoré budú používať IS samosprávy a používatelia vo všetkých regiónoch. Na úrovni samosprávy preto nie je potrebné duplicitne budovať infraštruktúru IKT a vytvárať niektoré aplikácie. Z tohto dôvodu je potrebné prispôsobiť finančný plán OPIS špecifikám štátnej správy a samosprávy.
Navrhnuté riešenia vyplývajúce zo štúdie uskutočniteľnosti pre prioritnú os 1 OPIS definujú konečný zoznam projektov pre štátnu správu a samosprávu tak, aby:

· boli elektronizované všetky prioritné úseky štátnej správy a sprístupnené prioritné elektronické služby štátnej správy, teda tie, ktoré sú najfrekventovanejšie, ich zavedením budú dosiahnuté najväčšie prínosy, sú v zozname 20 služieb eGovernmentu monitorovaných Európskou komisiou a v neposlednom rade zabezpečujú potrebnú súčinnosť štátnej správy a samosprávy;

· mohli byť elektronizované všetky úseky správy na regionálnej a miestnej úrovni vo všetkých samosprávnych krajoch, mestách a obciach SR;

· boli efektívnym spôsobom naplnené ciele a hodnoty ukazovateľov OPIS. 

Vzhľadom na vyššie uvedené odporúčame, v súlade s výsledkami štúdie uskutočniteľnosti a návrhom SORO, potrebné finančné  prostriedky pre projekty opatrenia 1.1 presunúť z doposiaľ nealokovaných prostriedkov z opatrenia 1.2. Výška v súčasnosti nealokovaných prostriedkov v opatrení 1.2 približne zodpovedá finančnej potrebe opatrenia 1.1. Presun finančných prostriedkov z opatrenia 1.2 v celkovej výške 150 000 000 Eur - v členení 127 500 000 Eur z prostriedkov ERDF, 22 500 000 Eur zo štátneho rozpočtu, bude však znamenať zvýšené nároky na štátny rozpočet z dôvodu povinnosti uplatnenia princípu „pro rata“ v tomto opatrení. 

Financovanie projektov opatrenia 1.1 bude mať podľa zdrojov nasledujúcu štruktúru: 

· EÚ: ERDF 75,31 %

· Štátny rozpočet - spolufinancovanie: 13,29 %

· Štátny rozpočet -  „pro rata“: 11,40 %. 

Oproti finančnému plánu v schválenom OPIS uvedený presun bude predstavovať dodatočnú požiadavku na zdroje štátneho rozpočtu vo výške 19 300 226 Eur, čo predstavuje celkový nárok na zdroje štátneho rozpočtu v tejto súvislosti vo výške 72 452 927 Eur .

Uznesením vlády SR č. 752/2009 bola uložená úloha na úpravu finančného plánu OPIS z dôvodu realokácie 5 000 000 Eur (zdroj ERDF) a 882 353 Eur (zdroj spolufinancovanie- štátny rozpočet) z Operačného programu Informatizácia spoločnosti do Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast na implementáciu iniciatívy JEREMIE. Tento návrh realokácie bol schválený Národným monitorovacím výborom dňa 30.11.2009 a následne dňa 10.12.2009 Monitorovacím výborom pre vedomostnú ekonomiku. Vo finančných plánoch realokácie v rámci prioritnej osi 1 je tento presun zohľadnený. 
K návrhu na revíziu OPIS, ktoré pripravuje RO OPIS na predloženie a schválenie Európskej komisii, prebieha v súčasnosti hodnotenie podľa článku 48, odsek 3 všeobecného nariadenia. 

Finančné tabuľky k OPIS v prílohe k tomuto materiálu zohľadňujú vyššie uvedené hodnoty, zmeny a zdroje krytia .
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