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UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z
k návrhu systémového riešenia na vysielanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ do operácií medzinárodného krízového manažmentu 
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister obrany


Vláda
A. berie na vedomie
A.1. návrh systémového riešenia na vysielanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ do operácií medzinárodného krízového manažmentu; 
A.2       vyslanie do 15 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich vo Veliteľstve pozemných síl v Heidelbergu/Nemecká spolková republika do operácie ISAF X/2 v Afganistane v termíne august 2007 – február 2008 a následne do operácií ISAF XI/1 v termíne február 2008 – august 2008;
A.3      vyslanie 2 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich vo Veliteľstve spoločných síl v Brunssume/Holandské kráľovstvo do operácie ISAF v Afganistane v termíne 12. jún 2007- 8. august 2007. 

B. ukladá
         ministrovi obrany

B.1    predkladať na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál o pôsobení príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pri orgánoch NATO/EÚ, národných podporných prvkov pri vojenských veliteľstvách NATO a vo vojenských štruktúrach NATO/EÚ v operáciách medzinárodného krízového manažmentu, a to pred realizáciou personálnych opatrení súvisiacich s ich vyslaním do týchto operácií.  
Vykoná:    minister obrany
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