P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

             Dňa 15.12. 2008 sa uskutočnilo v Budapešti  stretnutie ministrov zahraničných vecí SR a MR J. Kubiša a K. Gönczovej. V rámci stretnutia sa uskutočnilo plenárne rokovanie za ktorým nasledovala tlačová konferencia. 

            Minister zahraničných vecí SR J. Kubiš sa po rokovaniach stretol v priestoroch rezidencie Veľvyslanectva SR v Budapešti s predstaviteľmi Slovákov žijúcich v MR. 

            Za jeden z najdôležitejších výstupov zo stretnutia možno považovať podpis dohody o spoločnom ocenení ministrov zahraničných vecí SR a MR za prínos pre rozvoj slovensko – maďarských vzťahov. Cena sa bude udeľovať každoročne dvom osobnostiam, ktoré sa najviac zaslúžili o rozvoj slovensko – maďarských vzťahov. 

Obaja ministri vyjadrili záujem na zintenzívnení práce jednotlivých zmiešaných komisií, ktoré vznikli na základe Zmluvy o dobrom susedstve a priateľskej spolupráci medzi SR a MR.  

Takisto sa vyjadrili za ďalšie plnenie programu „Spoločná minulosť, spoločná budúcnosť v zrkadle spoločných projektov“, ktorý podpísali premiéri v júni minulého roku v Bratislave.

