Predkladacia správa


Štátna politika cestovného ruchu Slovenskej republiky bola vypracovaná v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2006 – 2010 a v nadväznosti na Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013, ktorú prijala vláda SR na svojom rokovaní 9. mája 2007. 


Vláda SR sa v programovom vyhlásení na obdobie rokov 2006 – 2010 zaviazala, že prehodnotí Stratégiu rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky  do roku 2013 a stanoví zásady pre štátnu politiku rozvoja cestovného ruchu ako oblasť verejného záujmu s dôrazom na podporu rozvoja a významu domáceho a aktívneho zahraničného turizmu. Pripraví komplexnú legislatívu pre zabezpečenie realizácie štátnej politiky rozvoja cestovného ruchu s prihliadnutím na inštitucionalizáciu tohto odvetvia. 

Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu SR stanovila strategický cieľ zvyšovania  konkurencieschopnosti cestovného ruchu na Slovensku pri lepšom využívaní potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. 

Predkladaný materiál - návrh Štátnej politiky cestovného ruchu Slovenskej republiky obsahuje tri časti. V 1. časti sú uvedené východiská, ktoré tvoria rámec navrhovanej politiky cestovného ruchu. Týmto rámcom – východiskami sú tak základné koncepčné dokumenty prijaté v predchádzajúcich obdobiach na Slovensku, ako aj dokumenty prijaté v rámci EÚ.  Politika Európskej únie vo vzťahu k cestovnému ruchu uplatňuje zásadu, že cestovný ruch je v kompetencii národných štátov a preto môže presadzovať také aktivity, ktoré koordinujú, podporujú alebo rozširujú aktivity členských štátov.

V nadväznosti na predchádzajúce východiská 2. časť stanovuje základný cieľ cestovného ruchu a to optimálne uspokojovanie potrieb účastníkov cestovného ruchu v nenarušenom prostredí tak, aby sa zabezpečila a zlepšila kvalita života domáceho obyvateľstva a aby z neho malo národné hospodárstvo čo najväčší úžitok. Pri tomto cieli treba podporovať účasť domáceho obyvateľstva na cestovnom ruchu a rešpektovať únosnosť krajiny a sídiel v nej. Zámerom štátnej politiky cestovného ruchu je zvyšovanie konkurencieschopnosti Slovenska a jeho trvalo udržateľný rozvoj, rozvoj zamestnanosti a zastavenie pracovnej migrácie, regionálny rozvoj, rozvoj podnikania a v neposlednom rade prezentácia a propagácia Slovenska ako krajiny cestovného ruchu. 

Vychádzajúc z potenciálu cestovného ruchu sú navrhované štyri zásady chápajúce cestovný ruch ako nástroj na splnenie stanovených zámerov. Tretia časť preto, okrem týchto zásad, uvádza aj základné nástroje na ich splnenie a zároveň aj ich nositeľov.  

Materiál bol priebežne konzultovaný v otázkach vzťahu ochrany životného prostredia a cestovného ruchu so zástupcami MŽP SR ako spolupracujúceho rezortu pri predkladaní materiálu.  

Materiál vychádza z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013, v rámci ktorej boli v doložke vplyvov kvantifikované dopady navrhovaných úloh a opatrení na štátny rozpočet, rozpočty samospráv, podnikateľskú sféru, zamestnanosť a životné prostredie. Navrhovaná štátna politika cestovného ruchu nenavrhuje prijať širšie úlohy a opatrenia a preto jej prijatie nebude mať vyšší dopad na predmetné oblasti.  

Návrh uznesenia vlády je koncipovaný tak, aby sa výsledky plnenia cieľov z oboch dokumentov týkajúcich sa cestovného ruchu - z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 a plnenie zásad štátnej politiky cestovného ruchu sledovali a každoročne prehodnocovali na rokovaní vlády v jednej spoločnej správe.

Návrh Štátnej politiky cestovného ruchu Slovenska bol predmetom medzirezortného pripomienkovania. K návrhu sa vyjadrilo 29 pripomienkujúcich s tým, že pripomienky predstavujúce prínos pre materiál boli do jeho obsahu zapracované. V prípade zásadnej pripomienky Ministerstva zahraničných vecí SR týkajúcej sa vízovej problematiky MH SR ustúpilo od návrhu danej úlohy a táto bola z materiálu vypustená. Materiál preto predkladáme bez rozporov. 

 K návrhu sa vyjadrili aj ďalšie subjekty, vrátane VÚC, profesijných zväzov a združení, ZMOS-u a KOZ, pričom ministerstvo hospodárstva rešpektovalo aj tieto pripomienky.

