Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky  vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. z vlastnej iniciatívy.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa ustanovené platby v slovenských korunách prepočítali na eurá podľa platného indikatívneho kurzu NBS platného v čase schvaľovania Plánu rozvoja vidieka Európskou komisiou.

Navrhovanou úpravou sa zachováva stanovený rozpočet pre programovacie obdobie 2007 – 2013. 
Zalesňovanie poľnohospodárskych pôd klasickými drevinami je súčasťou koncepčného dokumentu lesníckej politiky Slovenskej republiky a v súlade s opatreniami Európskej únie je zameraný na podporu lesníctva, ktoré má prispieť k obnove a rozvoju ekologických a sociálnych funkcií lesov vo vidieckych oblastiach. Prvé zalesnenie stanovenej poľnohospodárskej pôdy sa umožňuje na pôdach, ktoré svojimi kvalitatívnymi parametrami vyjadrenými kódom bonitovanej pôdno-ekologickej jednotky (BPEJ) patria k menej kvalitným zaradeným do 6. až 9. skupiny BPEJ.
Prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy by malo byť prispôsobené miestnym podmienkam, v súlade so životným prostredím a tým prispieť k rozšíreniu a skvalitneniu lesných zdrojov a biodiverzity. 
Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a má pozitívny vplyv  na životné prostredie. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi  a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli akceptované a materiál sa predkladá na bez rozporov.

