
UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z     . júla 2008

k návrhu na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosti 

Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava a T-Systems Slovakia s. r. o., Košice

	Číslo materiálu:
	           /2008

	Predkladateľ:
	minister hospodárstva


Vláda

A. súhlasí

A.1. s návrhom na poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosti Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava a T-Systems Slovakia, s. r. o., Košice s pripomienkou prijatou na rokovaní vlády;

B. schvaľuje

B.1. 
poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava vo forme úľavy na dani z príjmov najviac vo výške 150 900 000 Sk a príspevku na novovytvorené pracovné miesta vo výške 30 000 000 Sk;


B.2. 
poskytnutie investičnej pomoci pre spoločnosť T-Systems Slovakia, s. r. o. Košice vo forme úľavy na dani z príjmov najviac vo výške100 800 000 Sk a príspevku na novovytvorené pracovné miesta vo výške 260 000 000 Sk;

C. ukladá

ministrovi hospodárstva

C.1. vydať rozhodnutia o poskytnutí investičnej pomoci pre spoločnosti Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava a T-Systems Slovakia s. r. o., Košice; 

            ministrovi financií

C.2. vyčleniť finančné prostriedky na roky 2009 až 2011 v rozpočtovej kapitole Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR vo výške290 mil. Sk na poskytnutie príspevku na novovytvorené pracovné miesta pre spoločnosti Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava a T-Systems Slovakia s. r. o., Košice; 

            ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny

C.3. spolupracovať pri poskytnutí príspevku na novovytvorené pracovné miesta v zmysle bodu B.1. a B.2. pre spoločnosti Leier Baustoffe SK s. r. o., Bratislava a T-Systems Slovakia s. r. o., Košice; 

Vykoná:

minister hospodárstva 
                       

minister financií

                       

ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny










