Predkladacia správa


Vláda SR 16. novembra 2005 prerokovala správu o vykonaní prieskumu záujmu potenciálnych investorov o výstavbu rekreačno-športových objektov pri stupni Čunovo Vodného diela Gabčíkovo a prijala uznesenie č. 899/2005, ktorým vzala na vedomie výsledok prieskumu a že doba prenájmu plôch je 99 rokov. V bode B.1 uznesenia vláda uložila ministrovi životného prostredia zabezpečiť uzavretie príslušných zmlúv o prenájme plôch pri stupni Čunovo so spoločnosťou Danubia Invest, a.s. na výstavbu rekreačno-športových objektov podľa jej víťaznej ponuky v termíne do 31. decembra 2006.


Okrem toho vláda v zázname z rokovania (bod 7. záznamu zo 153. rokovania vlády SR 16. novembra 2005) odporučila ministrovi životného prostredia pri realizácii zámeru predložiť na rokovanie vlády návrh zmluvy o prenájme a v zmluve riadne ošetriť riziko nesplnenia záväzku realizovať investíciu a vybudovať predmetný areál.


V priebehu roka 2006 sa uskutočnili rokovania medzi Vodohospodárskou výstavbou, š.p. Bratislava, Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. Banská Štiavnica a spoločnosťou Danubia Invest, a.s.. Výsledkom rokovaní je parafovaný návrh zmluvy o nájme územia pri stupni Čunovo Vodného diela Gabčíkovo na rekreačno-športové účely medzi Vodohospodárskou výstavbou, š.p., Slovenským vodohospodárskym podnikom, š.p. a spoločnosťou Danubia Invest, a.s..


Predmetom predkladanej informácie je informovať vládu SR o tom, ako je v návrhu zmluvy ošetrené riziko nesplnenia záväzku prenajímateľa – Danubia Invest, a.s. realizovať investíciu a vybudovať predmetný areál.

