Predkladacia správa 

Návrh záverečného účtu Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky za rok 2008 sa predkladá na rokovanie vlády v zmysle § 29 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

            Návrh záverečného účtu kapitoly Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky za rok 2008 bol spracovaný v zmysle Smernice Ministerstva financií SR zo dňa 13.1.2009 na vypracovanie záverečných účtov kapitol štátneho rozpočtu, štátnych fondov a na vypracovanie návrhu záverečného účtu verejnej správy za rok 2008.


Návrh záverečného účtu obsahuje hodnotenie výsledkov rozpočtového hospodárenia kapitoly za rok 2008. Obsahom hodnotiacej správy je predovšetkým zhodnotenie dosiahnutých príjmov a výdavkov kapitoly. Upravený rozpočet výdavkov vo výške 6 914 425 tis. Sk riešil aktuálne potreby rezortu hlavne v oblasti významných investícií KIA Hyundai, investičných stimulov, regionálneho rozvoja, ako aj financovania opatrení SOP PS a OP KaHR.
Rozpočtované príjmy kapitoly sa naplnili do výšky  1 731 905 tis. Sk, t.j. 103,1% určeného limitu. 

Prílohou materiálu je aj Správa o hospodárení a činnosti Národného jadrového fondu na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi.

Materiál má informatívny charakter, neukladajú sa ním žiadne úlohy a vzhľadom na svoj charakter neprešiel medzirezortným pripomienkovým konaním.

