Návrh obstarania taktických dopravných lietadiel pre OS SR

1. Úvod

Predkladaný materiál  „Návrh obstarania taktických dopravných lietadiel“ rieši potrebu obstarania dopravných vrtuľových lietadiel ako náhrady za doposiaľ prevádzkované dopravne lietadlá v nadväznosti na komplexné riešenie operačnej potreby OS SR na leteckú prepravu a potreby leteckej prepravy pri riešení krízových situácii v prospech občanov SR.
Jedným zo základných atribútov ozbrojených síl je schopnosť zabezpečovať leteckú prepravu. Táto je realizovaná v prospech vlastných jednotiek  alebo iných subjektov a to buď  vo vnútri krajiny alebo v zahraničí. Partnerské krajiny venujú schopnostiam leteckej prepravy zodpovedajúcu pozornosť, ktorá vyplýva predovšetkým z dôležitosti leteckej prepravy  pre podporu vlastných operácii ako aj z nutnosti adekvátnej reakcie na urgentnú potrebu zabezpečenia leteckej prepravy  v čase krízových situácií.
Rovnako potrebou ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) je nadobudnutie leteckú prepravu pri zabezpečení plnenia úloh ozbrojených síl SR vyplývajúcich zo všeobecne záväzných právnych predpisov, strategických a koncepčných dokumentov a z medzinárodných záväzkov Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu je potrebné nadobudnúť vlastné prepravné kapacity.
Pri realizácii obstarania je možné preniesť finančnú záťaž z veľkej miery na obdobie minimálne osem rokov s odľahčením záťaže v počiatočnom – finančne najnáročnejšom  období. Výhodnosť finančného plánu bude súčasťou hodnotiacich kritérií a vzniknutá finančná záťaž by potom mohla zodpovedať rozpočtovým možnostiam  SR. 
2. Popis východiskovej situácie


Organizačné zložky MO SR plniace úlohy na úseku vyzbrojovania v spolupráci s  OS SR začali riešiť problematiku zabezpečenia leteckých prepravných kapacít na základe požiadavky na riešenie operačnej potreby  náčelníka Generálneho štábu OS SR v roku 2005. Následne bola prijatá úloha spracovania štúdie realizovateľnosti pod názvom  „Návrh riešenia operačnej požiadavky dopravného letectva OS SR“ dňa 23.12.2005. V stanovenom termíne bol spracovaný materiál „Štúdia realizovateľnosti – zabezpečenie dostatočných leteckých prepravných kapacít pre OS SR“. Materiál bol spracovaný VLTSÚ Košice ( v súčasnosti SLI, a.s.) a  priebežne prerokovávaný v oponentskej rade, ktorá bola zložená z príslušníkov MO SR, Generálneho štábu OS SR a veliteľstiev OS SR.


Návrh obstarania taktických dopravných lietadiel pre OS SR vychádza zo všeobecných úloh OS SR pre oblasť leteckej prepravy definovaných m.i. v súlade s Ústavou SR, ustanoveniami zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách  Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a  medzinárodnými záväzkami, ktorými je Slovenská republika viazaná: 

a.) 
použitie dopravného letectva OS SR k záchranným prácam a ochrane života, zdravia 

            a majetku občanov SR;
b.)        pomoc pri riešení živelných pohrôm, evakuácia obyvateľstva z ohrozených oblastí, 

            asistencia pri záchranných a hasiacich prácach;
c.)       preprava zranených občanov SR v rámci vlastného územia i z územia krízových 

            a mimoriadných situácii vo svete;
d.)
dopravné úlohy na podporu plánov použitia OS SR;
e.)
nasadenie a pôsobenie v rámci síl okamžitej reakcie NATO a EU (EU BG) ako aj 

            nasadenie a pôsobenie v ostatných misiách a operáciách medzinárodného krízového 
            manažmentu (MKM);
f.)
zabezpečenie výcviku a cvičení OS SR doma a v zahraničí;
g.)
zabezpečenie letov na základe rozhodnutí vlády SR;
h.)        nasadenie a pôsobenie v rámci síl okamžitej reakcie NATO (NRF).


Pre plnenie vyššie uvedených úloh sa predpokladá ročný nálet v celkovej hodnote 800 – 1000 letových hodín.                                                                                                                                              
Na plnenie uvedených úloh OS SR disponujú dvomi lietadlami An-26 (1 lietadlo čiastočne modernizované, 1 lietadlo v procese modernizácie) a siedmimi lietadlami L 410 (2 lietadlá boli modernizované). Vzhľadom k prevádzkovým charakteristikám a technickým možnostiam, štúdia nekalkuluje pre plnenie kritickej požiadavky (preprava nákladu 40 t. na vzdialenosť 5000 km) s použitím lietadiel L 410. Pre účely požadovanej prepravy sú zo súčasného parku dopravných lietadiel OS SR  použiteľné len lietadlá An-26, ktoré predstavujú teoretickú prepravnú kapacitu 2 x 5500 kg pri dolete cca 400 km resp. 2x30 osôb s výstrojom (cca 2 x 3 000 kg) pri dolete cca 1200 km. 


Preprava vojakov sa predpokladá s plnou poľnou výzbrojou a výstrojom na vzdialenosť do    5 000 km. Celková potreba prepravy osôb je 870 vojakov (cca 160 ton) v priebehu 45 – 50 dní. Celková plánovaná potreba prepravy  je cca 1300 ton v priebehu 45 – 50 dní na vzdialenosť do  5000 km.

Na základe analýzy definovanej operačnej potreby a možností jej zabezpečenia je možné konštatovať, že súčasná prepravná kapacita dopravných lietadiel OS SR nepostačuje. 

V štúdii realizovateľnosti je prijatý nasledujúci záver: „Pre splnenie operačnej potreby dopravného letectva OS SR používať kombinovaný spôsob zabezpečenia leteckých prepravných kapacít, s využitím ekonomicky výhodnejšieho spôsobu cestou komerčných prepravcov a budovaním vlastných taktických prepravných schopností s dosahom prepravy do 5000 km a jednorazovou kapacitou 40 000 kg. Za týmto účelom obnoviť a rozšíriť letecké prepravné kapacity  OS SR v časovom horizonte do roku 2011/2012 dokončením nevyhnutnej modernizácie v súčasnosti používaných dopravných lietadiel a nadobudnutím nových prepravných schopností a to :

· Doplnením/úpravou súčasného taktického leteckého parku v medzinárodnej súťaži výberom z  možných variantov riešenia. V procese prípravy obstarania intenzívne jednať s partnerskými krajinami o spoločnom obstaraní a využití prepravných kapacít za účelom dosiahnutia efektu až 30%  úspor nákladov.

· Získaním strategických leteckých prepravných kapacít v rámci programov NATO/EU na základe analýzy výhodnosti jednotlivých programov (predbežná analýza je súčasťou štúdie realizovateľnosti). V prípade nevýhodnosti nadobudnutia strategických kapacít formou združeného nákupu s partnerskými krajinami naďalej zabezpečovať strategické prepravné služby účasťou v projekte SALIS a/alebo prostredníctvom zmluvných prepravcov. Samostatné obstaranie vlastných strategických prepravných kapacít je z ekonomického hľadiska vzhľadom na možnosti SR nedostupné.“

Vo vecnej vyextrahovanej podobe teda štúdia realizovateľnosti ako riešenie primárnej otázky „Akým spôsobom postupovať pri obstaraní prepravnej kapacity?“, stanovila ako prioritu nutnosť obstarania vlastných dopravných lietadiel. Jedine  vlastné dopravné lietadlá môžu vytvoriť zaručene dostupnú prepravnú kapacitu,  ktorá je ambíciou štátov nielen vo vzťahu k vykonávaniu prepravy v zmysle medzinárodných záväzkov ale predovšetkým vo vzťahu k schopnosti adekvátnej reakcie na kritické situácie, kedy je nutné vykonať leteckú prepravu nielen ako znak suverenity štátov, ale predovšetkým ako znak zodpovednosti štátov k záchrane životov vlastných občanov a k potrebe vykonania záchranných a humanitných operácii všeobecne. V tomto smere bola SR konfrontovaná napr. v r. 2006 pri evakuácii občanov z vojnou ohrozeného Libanonu.

S cieľom overiť platnosť záverov štúdie realizovateľnosti boli v roku 2007 spracované oponentské  posudky  odbornými autoritami (Fakultou prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov Žilinskej univerzity v Žiline a Leteckou fakultou Technickej univerzity v Košiciach). Oba posudky súhlasia s hlavnými závermi štúdie realizovateľnosti, pričom poukazujú na čiastkové nedostatky, ktoré však nemajú zásadný vplyv na platnosť štúdie.

3. Možnosti riešenia nákupu vlastných taktických dopravných lietadiel

Vo vzťahu k hlavnému odporúčaniu štúdie realizovateľnosti – nákup vlastných dopravných lietadiel sú v  štúdii realizovateľnosti spracované varianty obstarania dopravných vrtuľových lietadiel.

Z analýzy navrhnutých variantov obstarania taktických dopravných lietadiel je zrejmé, že:

· Výhody jednotlivých variantov je nutné potvrdiť na základe záväzných súťažných prihlášok a splnenia takticko technického zadania. 
· Praktické skúsenosti z partnerských krajín ukazujú, že rozhodnutie o tom či obstarávať ľahšie lietadlá s ekonomickejšou prevádzkou, alebo väčšie lietadlá s väčšími prepravnými schopnosťami, ale aj väčšími dennými prevádzkovými nákladmi, obdobne ako aj o tom či obstarať väčšie množstvo lietadiel jedného typu a mať lepšie prevádzkové parametre (údržba, výcvik), alebo obstarať viac typov lietadiel a mať lepšiu prepravnú vyťažiteľnosť lietadiel sú protichodné. Krajiny sa rozhodujú na základe ďalších faktorov ako napr. výhodnosti ofsetových programov, aktuálnej dostupnosti zdrojov či zahraničnopolitických ambícií. 
4. Záver


Navrhnutý spôsob riešenia operačnej potreby dopravného letectva OS SR zabezpečuje naplnenie záverov materiálu  „Štúdia realizovateľnosti – zabezpečenie dostatočných leteckých prepravných kapacít pre OS SR“  transparentným a efektívnym spôsobom.


Návrh obstarania taktických dopravných lietadiel vytvára predpoklady pre zabezpečenie operačných požiadaviek OS SR vyplývajúcich zo zákonov SR, úloh OS SR pre zabezpečenie bezpečnosti, ochrany životov, zdravia a majetku občanov SR ako aj úloh vyplývajúcich z  medzinárodných záväzkov SR.
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