Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky dňa 31. januára 2007 prijala uznesenie č. 86, v ktorom ukladá ministrovi pôdohospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1, 2, 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého Ministerstvo pôdohospodárstva SR vydáva predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú štátne podniky rezortu pôdohospodárstva a Slovenský pozemkový fond. 

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351 spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosti na odplatné prevody nehnuteľného majetku štátu v jeho správe s kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s jednotnou metodikou schválenou vládou SR, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi štátneho podniku a v súlade s platnými právnymi predpismi. Predkladané žiadosti na odplatné prevody boli posúdené z hľadiska ich kompletnosti a opodstatnenosti, prerokované v komisii ministerstva dňa 14.03.2007, v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a platnými právnymi predpismi. Komisia odporučila, aby boli Ministerstvom pôdohospodárstva SR vydané predchádzajúce súhlasy na uzatvorenie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, tak ako je uvedené v tomto návrhu, s podmienkou odsúhlasenia vládou Slovenskej republiky.
V predkladaných 15 tich žiadostiach sa jedná o odplatné prevody prebytočného - nepotrebného majetku v správe štátneho podniku LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, formou priameho predaja. O predaj domov a hájeniek, lesovní a s nimi súvisiacich iných stavieb spolu s pozemkami požiadali ich nájomcovia. O predaj pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami požiadali vlastníci chát a iných stavieb. O predaj priľahlých pozemkov požiadali vlastníci pozemkov, ktoré susedia s priľahlými pozemkami. 
Prevažná väčšina predávaného prebytočného nehnuteľného majetku štátu tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Za kmeňový majetok štátneho podniku je považovaný majetok, ktorý štát nadobudol do svojho vlastníctva podľa zákona č. 215/1919 Sb. Národního shromáždění o zabrání velkého majetku pozemkového, podľa nariadenia SNR                               č. 104/1945 Zb. o konfiškovaní a urýchlenom rozdelení pôdohospodárskeho majetku Nemcov a Maďarov ako aj zradcov a nepriateľov slovenského národa v znení nariadenia SNR                      č. 64/1946 Sb., podľa zákona č. 142/1947 Zb. o revízii prvej pozemkovej reformy v znení neskorších predpisov, podľa zákona č. 46/1948 Zb. o novej pozemkovej reforme (trvalej úprave vlastníctva k poľnohospodárskej a lesnej pôde) v znení neskorších predpisov a na základe iných právnych aktov. 

Všetky žiadosti boli predložené a spracované v súlade s § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a v súlade s metodickým pokynom ministerstva. 
Priamy predaj nepotrebného majetku odôvodňujeme nasledovne:
1. domov, hájeniek, lesovní a s nimi súvisiacich iných stavieb, so zastavanými a ostatnými pozemkami alebo bez pozemkov ich  nájomcom – užívateľom, ktorí si neuplatnili právo na ich odkúpenie podľa zákona č. 182/1993 Zb. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov do 31.7.1995. Nárok na  priamy predaj je preukazovaný platnými nájomnými zmluvami a dokladmi o trvalom pobyte žiadateľov o kúpu. Jedná sa o schátralé, neopravované domy a hájenky, vyžadujúce si vysoké náklady na opravy, z ktorých mnohé boli postavené na konci 19. a začiatkom 20. storočia. Nehnuteľnosti nemajú charakter služobných bytov. 

Uvedený nehnuteľný majetok štátu sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v  katastri nehnuteľností. Postup s výhradou je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. a).
2. pozemkov zastavaných rekreačnými chatami a inými stavbami vo vlastníctve fyzických a právnických osôb. Predajom pozemkov dochádza k usporiadaniu vlastníckych práv k pozemkom pre vlastníkov stavieb, ktoré sú na nich postavené. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. b).
3. priľahlých pozemkov záujemcom, ktorí vlastnia pozemky susediace s priľahlými pozemkami, ktoré nie je možné využiť ako ďalší stavebný pozemok alebo na  podnikateľské účely, alebo k nim iní záujemcovia nemajú prístup. V prevažnej miere sa jedná o predaj pozemkov zanedbateľnej výmery, ktoré štátny podnik nemôže využiť pre lesnú prevádzku. Uvedený  postup je v súlade s metodickým pokynom ministerstva, čl. 4 ods. 4 písm. g).
II. Navrhované prevody majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
Žiadosti o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmluvy o odplatnom prevode vlastníctva majetku štátu pre:

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351:
Štátny podnik žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu podľa § 45a ods. 1 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Odplatný prevod majetku štátu nebude mať negatívny dopad na hospodársku situáciu štátneho podniku, ale naopak, podnik získa finančné prostriedky, ktoré použije na ďalšie majetkovoprávne usporiadanie nehnuteľného majetku v jeho správe a ušetrí finančné náklady, ktoré by musel vynaložiť na opravy a údržbu bytového fondu a iných stavieb.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, štátny podnik rozhodol o nepotrebnosti nižšie uvedeného majetku. Ako správca majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom  č.  229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov, zákonom č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, zákonom č. 282/1993 Z. z. o zmiernení niektorých majetkových krívd spôsobených cirkvám a náboženským spoločnostiam v znení neskorších predpisov, zákonom č. 161/2005 Z. z. o navrátení vlastníctva k nehnuteľným veciam cirkvám a náboženským spoločnostiam a prechode vlastníctva k niektorým nehnuteľnostiam a iných právnych predpisov, nebol u neho ako povinnej osoby uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedené nehnuteľnosti nie sú zaťažené vecným bremenom.

1.  k. ú. Liptovské Revúce  (spis. č. 6403/2006-420), OZ  Liptovský Hrádok
Odôvodnenie prevodu:  
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Stavba lesného hospodára a hospodárska budova boli postavená v roku 1904.       

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 1144, k. ú. Liptovské Revúce:

1. stavba lesného hospodára, s. č. 561 na parcele KN-C č. 297/1
2. hospodárska budova, bez s. č. na parcele  KN-C č. 297/3
3. pozemok parcela KN-C č. 297/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 148 m²

4. pozemok parcela KN-C č. 297/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 483 m² 

5. pozemok parcela KN-C č. 297/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 54 m²

vrátane: vonkajšie úpravy, plot (neevidované na LV)
formou priameho predaja, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Miroslav Hejnyš, rod. Hejnyš a manželka Vlasta Hejnyšová, rod. Chriščanovská, obaja trvale bytom Liptovské Revúce, Vyšná Revúca č. 561, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške  416 856,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny:  

Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 416 856,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 25/2006, ktorý vypracovala znalkyňa Doc. Ing. Daniela Kuchárová, PhD., Platanova 18, Žilina dňa 15.05.2006 je 400 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 91,80 Sk. Kúpna cena bola odvodená od  znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota stavby lesného hospodára a hospodárskej budovy  je  0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 13 700,-Sk.  

2.  k. ú. Rajec (spis. č. 6143/2006-420), OZ Žilina

Odôvodnenie prevodu: 

Štátny podnik nadobudol dom, hospodársku budovu a pozemky kúpnou zmluvou od fyzických osôb v roku 1975. Dom bol postavený v roku 1929. Prevádzané nehnuteľnosti  sú v nájme žiadateľov o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č.8,  k. ú. Rajec:

1. dom s. č. 569 na parcele KN-C č. 213

2. hospodárska budova s. č. 170 na parcele KN-C č. 216/3

3. pozemok parcela KN-C č. 213, zastavané plochy a nádvoria o výmere  89 m² 

4. pozemok parcela KN-C č. 216/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 77 m² 

5. pozemok parcela KN-C č. 216/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 18  m² 

6. pozemok parcela KN-C č. 216/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 76  m² 

vrátane: vonkajšie úpravy a ploty (neevidované na LV)  

formou  priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Milan Jamečný, rod. Jamečný a manželka Jana Jamečná, rod. Belancová, obaja trvale bytom Rajec, Jánošíkova 569/65, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 605 550,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 

Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 605 550,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 59/2006, ktorý bol vypracovaný znalcom Ing. Jaroslavom Novákom, Petrovského 16, Žilina dňa 12.08.2006 je 590 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 175,50 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota domu a  hospodárskej budovy je 299 106,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je  26 000,-Sk.
3.  k. ú. Kúty  (spis. č. 6539/2006-420), OZ Šaštín
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Budovy boli postavené v roku 1937.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 1159, k. ú. Kúty :

1. hájenka,  s. č. 174 na parcele KN-C č.1533/2

2. hospodárska budova, s. č. 174 na parcele KN-C č. 1533/5

3. garáž, s. č. 174 na parcele  KN-C č. 1533/3

4. pivnica, s. č. 174 na parcele KN-C č. 1533/4

5. pozemok parcela KN-C č. 1533/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere  826 m² 

6. pozemok parcela KN-C č. 1533/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere  116 m² 

7. pozemok parcela KN-C č. 1533/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere  23 m² 

8. pozemok parcela KN-C č. 1533/4, zastavané plochy a nádvoria o výmere  30 m² 

9. pozemok parcela KN-C č. 1533/5, zastavané plochy a nádvoria o výmere  37 m² 

vrátane: studňa, ploty, vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Martin Hvorecký, rod. Hvorecký a manželka Mgr. Lucia Hvorecká, rod. Lániková, obaja trvale bytom Kúty, Bratislavská 174, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške          541 738,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 541 738,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 21/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Stanislav Kaplan, Vodárenská č. 146, Piešťany dňa 13.09.2006 je 520  000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 111,38 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájenky, hospodárskej budovy, garáže a pivnice je 172 470,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je           72 240,-Sk. 
Poruchy stavebných konštrukcií – premŕzanie obvodového plášťa, poškodená izolácia proti zemnej vlhkosti – tvorba plesní.

4. k. ú. Závod  (spis. č. 6543/2006-420 ), OZ  Šaštín
Odôvodnenie prevodu : 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľa o kúpu. Pôvodná stavba je z roku 1912.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 823, k. ú. Závod:

1. rodinný dom,  s. č. 827,  na parcele  KN-C č. 8104/8

2. hospodárska budova, s. č. 827,  na parcele  KN-C č. 8104/10

3. garáž, s. č. 827 na parcele KN-C č. 8104/9

4. pozemok parcela KN-C č. 8104/8, zastavané plochy a nádvoria o výmere 181 m² 

5. pozemok parcela KN-C č. 8104/9, zastavané plochy a nádvoria o výmere 26 m² 

6. pozemok parcela KN-C č. 8104/10, zastavané plochy a nádvoria o výmere 23 m² 

7. pozemok parcela KN-C č. 8104/11, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1031 m² 

vrátane: studňa, vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou  priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ondrej Juhás, rod. Juhás, rozvedený, trvale bytom  Závod 827,  za  navrhnutú  kúpnu  cenu vo výške               188 737,-Sk.  
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 188 737,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 208/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Miloš Encinger, Magnezitová 2, Bratislava dňa 12.09.2006 je 170 000,-Sk. Všeobecná hodnota za    1 m² pozemku je 54,72 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu, garáže a hospodárskej budovy je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 88 270,-Sk. 

Základy rodinného domu sú do úrovne terénu bez izolácie, steny sú murované, zavlhnuté v hrúbke do 50 cm, dom je značne opotrebovaný. Prístup je po nespevnenej lesnej ceste, od obce Závod vzdialený cez 5 km.

5.  k. ú. Lakšárska Nová Ves  (spis. č. 6544/2006-420), OZ  Šaštín
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Stavby boli postavené v roku 1912. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 397, k. ú. Lakšárska Nová Ves:

1. hájenka  s. č. 392  na parcele  KN-C č. 6673/3

2. hospodárska budova s. č. 392 na parcele  KN-C č. 6673/4

3. garáž s. č. 392 na  parcele KN-C  č. 6673/5

4. pozemok parcela KN-C č. 6673/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 2462 m² 

5. pozemok parcela KN-C č. 6673/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 144 m² 

6. pozemok parcela KN-C č. 6673/4, zastavané plochy a nádvoria o výmere 56 m² 

7. pozemok parcela KN-C č. 6673/5, zastavané plochy a nádvoria o výmere 23 m² 

vrátane: studňa, ploty, vonkajšie úpravy, drobné stavby (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Drahomír Ondriska, rod. Ondriska, trvale bytom Lakšárska Nová Ves 392 a manželka Ružena Ondrisková, rod. Švandová, trvale bytom Mikulov, Kpt. Jaroše 1385/6, Česká republika, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške  456 435,-Sk. 
Aplikujúc ustanovenie § 19 ods. 1 písm. c) zákona č. 202/1995 Zb. devízový zákon v znení neskorších predpisov, môže Ružena Ondrisková, ktorá je štátnym občanom Českej republiky a má trvalý pobyt na území Českej republiky nadobudnúť vlastnícke právo k nehnuteľnostiam, ktoré sa nachádzajú v tuzemsku.  

Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 456 435,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 23/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Stanislav Kaplan, Vodárenská č. 146, Piešťany dňa 16.09.2006 je 430 000,-Sk. Všeobecná hodnota za  1 m² pozemku je 23,82 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájenky, garáže a  hospodárskej budovy je 150 113,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 53 700,-Sk.  

6.  k. ú. Kopčany  (spis. č. 6545/2006-420), OZ  Šaštín
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľa o kúpu. Pôvodné stavby sú z roku 1937. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 721, k. ú. Kopčany:

1. hájenka Obora,  s. č. 1144, na parcele KN-C č. 2023/5

2. hospodárska budova s. č. 1143, na parcele KN-C č. 2023/6

3. pozemok parcela KN-C č. 2023/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1287 m² 

4. pozemok parcela KN-C č. 2023/5, zastavané plochy a nádvoria o výmere 107 m² 

5. pozemok parcela KN-C č. 2023/6, zastavané plochy a nádvoria o výmere 93 m² 

vrátane: studňa, plot, vonkajšie úpravy (neevidované na LV)

formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ladislav Žilka, rod. Žilka, slobodný, trvale bytom Kopčany, Bratislavská 197, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške  340 701,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 340 701,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 24/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Stanislav Kaplan, Vodárenská č. 146, Piešťany dňa 17.09.2006 je 320 000,-Sk. Všeobecná hodnota za  1 m² pozemku je 50,87 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájenky Obora  a hospodárskej budovy  je  0,-Sk.  Účtovná hodnota pozemkov je 29 740,-Sk. 
Nehnuteľnosti sú vzdialené od sústredenej zástavby obce 1,5 km. Poruchy stavebných konštrukcií - poškodená izolácia proti zemnej vlhkosti – tvorba plesní a opadávanie omietky.

7.  k. ú. Špania Dolina (spis. č. 844/2007-420), OZ  Slovenská Ľupča
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzaný rodinný dom nadobudol štátny podnik vlastnou výstavbou v roku 1957. Pozemok tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Prevádzané nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 271, k. ú. Špania Dolina:

1. rodinný dom  s. č. 242, na parcele KN-C č. 719

2. pozemok parcela KN-C č.719, zastavané plochy a nádvoria o výmere 80 m² 

formou  priameho predaja nájomcom, do  bezpodielového   spoluvlastníctva  manželov:  Ing. Mária Masicová, rod. Lovásová a manžel Ing. Vladimír Masica, rod. Masica, obaja  trvale bytom Špania Dolina 242, za  navrhnutú kúpnu cenu vo výške 67 850,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 67 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 44/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Športová č. 8, Slovenská Ľupča dňa 12.09.2006 je 54 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 53,55 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota rodinného domu je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 1 600,-Sk.
Dom je napojený na elektrickú energiu, prípojka vody je nefunkčná, kanalizácia nie je vybudovaná. Životnosť budovy je 60 rokov, opotrebenie 81,67 %. Vyžaduje si kompletnú opravu, rozšírenie priestorov nie je možné. Prístup je iba po spevnenej lesnej ceste. Lokalita je bez inžinierskych sietí. Pozemok je svahovitý.
8.  k. ú. Moštenica  (spis. č. 847/2007-420), OZ  Slovenská Ľupča
Odôvodnenie prevodu : 
Prevádzané pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Na prevádzaných pozemkoch je postavená rekreačná chata s. č. 50, parcele KN-C č. 575/1 zapísaná na LV č. 596, k. ú. Moštenica, ktorá je vo vlastníctve žiadateľov o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č.105, k. ú. Moštenica:

1. pozemok parcela KN-C č. 575/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 81 m²

2. pozemok parcela KN-C č. 575/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 170 m²

formou  priameho predaja vlastníkom chaty s. č. 50, parcele KN-C č. 575/1 zapísaná na LV č. 596, k. ú. Moštenica, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Dušan Výbošťok, rod. Výbošťok a manželka Želmíra Výbošťoková, rod. Lichá, obaja trvale bytom Banská Bystrica, Oremburská 2320/7, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 18 100,-Sk.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 18 100,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 60/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Športová 8, Slovenská Ľupča dňa 14.11.2006 je 13 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 50,87 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemkov je 5 020,-Sk. 
Nehnuteľnosti sa nachádzajú mimo zastavaného územia obce, sú mierne svahovité, sú situované v horskej doline vzdialenej od Moštenice 5 km.

9.  k. ú.  Teplý Vrch (spis. č. 1103/2007- 420), OZ Rimavská Sobota
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku a sú v nájme žiadateľov o kúpu. Lesovňa bola postavená v roku 1949.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 52, k. ú. Teplý Vrch:

1. lesovňa s. č. 66, na parcele KN-C č. 146/1
2. pozemok parcela KN-C č. 146/1, zastavané plochy a nádvoria o výmere 453 m²

vrátane: vonkajšie úpravy, oplotenie (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Peter Martinovič, rod. Martinovič a manželka Iveta Martinovičová, rod. Babicová, obaja  trvale bytom Teplý Vrch 66, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške  253 690,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 253 690,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 60/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Ján Valuš, Tržná 13, Rimavská Sobota dňa 24.06.2005 je 240 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 57,60 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota lesovne  je           237 674,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 9 060,-Sk.    

10.  k. ú. Štítnik  (spis. č. 1104/2007-420), OZ Rožňava
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané  nehnuteľnosti nadobudol štátny podnik prídelom zapísaným  v  PKV  č. 715,      k. ú.  Štítnik  podľa  §  17  Dekrétu prezidenta republiky od Rima–muránskej železorudnej účastinnej spoločnosti Rožňava v roku 1949. Nehnuteľnosti sú  v nájme žiadateľa o kúpu. Dom bol postavený v roku 1900. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, 
zapísaný na LV č. 53, k. ú. Štítnik:

1. dom s. č. 481 na parcele KN-C č. 952/3

2. pozemok parcela KN-C č. 952/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 147 m² 

3. pozemok parcela KN-C č.1106/4, ostatné plochy o výmere 673 m² 

zapísaný na LV č. 2061, k. ú. Štítnik:

1. pozemok parcela KN-C č. 952/10, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1033 m²    

    v ¼-ine

vrátane: vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou  priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Ladislav Greczár, rod. Greczár, slobodný, trvale bytom Štítnik, Veľká Maša 481, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 154 850,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 154 850,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 8/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Ladislav Nagy, Dénešova ul. 73, Košice dňa 09.01.2005 je 140 000,- Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 41,43 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková  účtovná  hodnota  domu  je     0,-Sk. Účtovná hodnota pozemkov je 9 451,-Sk. 
11.  k. ú. Borinka (spis. č. 1109/2007-420), OZ Šaštín 
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzaný pozemok  je  v  kmeňovom majetku štátneho podniku. Na prevádzanom pozemku sa nachádza garáž so skladom, s. č. 449, parcela KN-C č. 812/17, zapísaná na LV č. 1384, k. ú. Borinka. Garáž je vo vlastníctve žiadateľov o kúpu. 

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 297, k. ú. Borinka:

1. pozemok parcela KN-C č. 812/17, zastavané  plochy a nádvoria o výmere 83  m²

formou priameho predaja vlastníkom garáže, s. č. 449,  parcela KN-C č. 812/17, zapísanej na LV č. 1384, k. ú. Borinka a zároveň nájomcom pozemku, do bezpodielového   spoluvlastníctva   manželov: Ing. Alexander Hanic, rod. Hanic a manželka Ing. Zlatica Hanic Zanini, rod. Vyskočová, obaja trvale bytom  Borinka 332, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 46 032,-Sk.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 46 032,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 264/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Miloš Encinger, Magnezitová 2, Bratislava dňa 08.12.2006 je 42 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 508,-Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od  znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemku  je 1 660,-Sk. 
12.  k. ú. Selce  (spis. č. 1138/2007-420), OZ  Slovenská Ľupča
Odôvodnenie prevodu: 

Prevádzaný pozemok tvorí kmeňový majetok štátneho podniku. Na prevádzanom pozemku sa nachádza CHATA-CACHOVO s. č. 4, na parcele KN-C č. 2424/2, zapísaná na LV č. 779, k. ú. Selce. Chata je vo vlastníctve žiadateľov o kúpu pozemku.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný  na LV č.1318, k. ú. Selce:

1. pozemok  parcela KN-C č. 2424/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 53 m²

formou priameho predaja vlastníkom CHATY-CACHOVO s. č. 4, ktorá sa nachádza na parcele KN-C č. 2424/2 a je zapísaná na LV č. 779, k. ú. Selce, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Milan Augustín, rod. Augustín a manželka Anna Augustínová,  rod. Mistríková, obaja  trvale bytom Banská Bystrica - Sásová, Sitnianska 6593/16, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 18 900,-Sk.
Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 18 900,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 59/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Športová 8, Slovenská Ľupča dňa 14.11.2006 je 14 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 272,-Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku. Účtovná hodnota  pozemku  je 1 060,-Sk.  

13.  k. ú. Moštenica  (spis. č. 1139/2007-420), OZ  Slovenská Ľupča
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané pozemky tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Na parcele KN-C č. 360 zapísanej na LV č. 107 sa nachádza garáž s. č. 205, ktorá je vo vlastníctve žiadateľov o odkúpenie pozemkov. Pozemok parcela KN-C č. 750/3, zastavané plochy a nádvoria  o výmere 16 m² je priľahlým pozemkom ku garáži.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny:   
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č. 235, k. ú. Moštenica:
1. pozemok parcela KN-C č. 360, zastavané plochy a nádvoria o výmere 78 m2
2. pozemok parcela KN-C č. 750/3, zastavané plochy a nádvoria o výmere 16 m2
formou priameho predaja vlastníkom garáže s. č. 205, ktorá sa nachádza na parcele KN-C  č. 360 zapísanej na LV č. 107 a zároveň nájomcom pozemkov, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Viktor Bukna, rod. Bukna a manželka Anna Buknová, rod. Korbelová, obaja trvale bytom Moštenica 94, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške                 11 100,-Sk.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 11 100,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 65/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Peter Makóni, Trieda SNP č. 10, Banská Bystrica dňa 08.12.2006 je 6 100,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 64,60 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od  znaleckého posudku. Účtovná hodnota pozemkov je 1 880,-Sk.

14.  k. ú.  Vígľašská Huta - Kalinka  (spis č. 1291/2007-420), OZ Kriváň

Odôvodnenie prevodu:  

Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Nehnuteľnosti sú v nájme žiadateľov o kúpu. Budovy boli postavené v roku 1905. V roku 1966 boli zrekonštruované.  

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 

Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný:

- na LV č. 81, k. ú. Vígľašská Huta- Kalinka:

1. hájenka s. č. 242 na parcele KN-C č. 703 

2. hospodárska budova s. č. 299 na parcele KN-C č.703

-  na LV č. 328, k. ú. Vígľašská Huta- Kalinka: 

1. pozemok parcela KN-C č. 703, zastavané plochy a nádvoria o výmere 1095 m² 
vrátane : chlievik, vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcom, do bezpodielového spoluvlastníctva manželov: Štefan Pavelka, rod. Pavelka a manželka Martina Pavelková, rod. Pavlíková, obaja trvale bytom Vígľašská  Huta - Kalinka, Vígľašská Huta 242, za navrhnutú kúpnu cenu vo  výške:  269 830,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods.1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľnosti.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 269 830,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 86/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Daniel Slivka, Záhradná 31, Lučenec dňa 08.12.2006 je 250 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 23,94 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota hájenky, hospodárskej budovy a chlievika je 114 782,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 21 900,-Sk.

15.  k. ú.  Polomka  (spis č. 1292/2007-420), OZ Beňuš

Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané nehnuteľnosti tvoria kmeňový majetok štátneho podniku. Sú v nájme žiadateľa o kúpu. Budovy boli  postavené v roku 1947.
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica zapísaný na LV č.278, k. ú. Polomka:

1. stavba s. č. 858 na parcele KN-C č. 181

2. hospodárska budova s. č.1236 na parcele KN-C č. 181

3. pozemok parcela KN-C č. 181, zastavané  plochy a nádvoria o výmere  697 m²

vrátane: vstupná brána, vonkajšie úpravy (neevidované na LV)
formou priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Viera Cabanová, rod. Bútorová, rozvedená, trvale bytom Polomka, Osloboditeľov 858/28, za navrhnutú kúpnu cenu vo výške 419 287,-Sk. 
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods.1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľnosti.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny : 
Navrhovaná kúpna cena je určená dohodou vo výške 419 287,-Sk. Všeobecná hodnota majetku podľa znaleckého posudku č. 63/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Jozef Oravkin, Podháj 33, Banská Bystrica dňa 07.10.2006 je 400 000,-Sk. Všeobecná hodnota za 1 m² pozemku je 78,34 Sk. Kúpna cena bola určená dohodou, pričom táto bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota stavby a  hospodárskej budovy  je 0,-Sk. Účtovná hodnota pozemku je 48 790,-Sk. 
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