Návrh na udelenie štátneho súhlasu
 na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom 
Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove 
1. Úvod

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo školstva“) predkladá vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláde“) návrh na udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove (ďalej len „návrh“) v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, v ktorom pre oblasť vysokého školstva sa uvádza, že „za súčasť diverzifikácie a vytvárania súťaživého prostredia vláda pokladá aj vznik kvalitných súkromných vysokých škôl“ a v súlade s § 47 ods. 1 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a udeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.
2. Návrh

2.1. Návrh a odôvodnenie

V súčasnosti pôsobí na území Slovenskej republiky päť súkromných vysokých škôl, a to Vysoká škola manažmentu v Trenčíne, ktorá je pobočkou zahraničnej vysokej školy City University, Bellevue, USA, Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, n. o. v Bratislave, Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave, Bratislavská vysoká škola práva a Vysoká škola v Sládkovičove, teda doteraz ani jedna nevznikla na strednom ani na východnom Slovensku. Podľa zákona o vysokých školách o pôsobenie ako súkromná vysoká škola môže požiadať iba právnická osoba, ktorá je zriadená alebo založená na vzdelávanie a výskum. Po splnení  podmienok jej vláda SR udelí štátny súhlas na takéto pôsobenie.  

Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove (ďalej len „ISM“) v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 8. 9. 2004 právnická osoba ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove, ktorej štatutárnymi orgánmi - konateľmi sú Ing. Anna Polačková, Mgr. Jozef Vojdula, Ing. Igor Gula (konajú a podpisujú vždy dvaja spoločne), má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným, je založená na vzdelávanie a výskum a registrovaná na Okresnom súde v Prešove, oddiel: Sro, vložka číslo: 14027/P, IČO 36 484 695, dňa 18. 5. 2004. 

Po posúdení tejto žiadosti ministerstvom školstva a jej doplnení si ministerstvo školstva vyžiadalo stanovisko k tejto žiadosti od Akreditačnej komisie v súlade s § 47 zákona o vysokých školách. Akreditačná komisia v súlade so zákonom o vysokých školách túto žiadosť posúdila na základe predložených podkladov (dlhodobý zámer, návrhy študijných programov, materiálne, priestorové, informačné, priestorové a najmä personálne zabezpečenie, podklady o kvalifikácii učiteľov) a na svojom 19. zasadaní konanom dňa 1. 7. 2005 v Bratislave po posúdení žiadosti podľa § 82 ods. 2 písm. e) zákona o vysokých školách a v súlade s čl. 5 ods. 7 štatútu Akreditačnej komisie podľa uznesenia č. 19.3.1. súhlasí s udelením štátneho súhlasu právnickej osobe ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove na pôsobenie ako súkromná vysoká škola s názvom „Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove“ so sídlom v Prešove. Zároveň sa vyjadrila, že uvedená vysoká škola je spôsobilá po nadobudnutí účinnosti štátneho súhlasu poskytovať bakalársky študijný program „medzinárodné podnikanie v obchode a v službách“ v študijnom odbore „obchodné podnikanie“ v dennej a externej forme štúdia a odporučila priznanie príslušného práva na štandardnú dĺžku štúdia. Ministerstvo školstva po udelení štátneho súhlasu na základe uvedeného vyjadrenia rozhodne o priznaní práva tejto súkromnej vysokej škole udeľovať po úspešnom absolvovaní bakalárskeho študijného programu zodpovedajúci akademický titul na štandardnú dĺžku štúdia a o registrácii vnútorných predpisov.


Keďže sú splnené podmienky na udelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách (Akreditačná komisia vydala súhlasné stanovisko k uvedeným  dvom študijným programom a predložené návrhy vnútorných predpisov sú v súlade so zákonom o vysokých školách a s inými všeobecne záväznými právnymi predpismi a vláda štátny súhlas podľa citovaného ustanovenia neudelí len vtedy, ak tieto podmienky nie sú splnené), 
navrhuje ministerstvo školstva vláde udeliť štátny súhlas
právnickej osobe ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove, ktorej konateľmi sú Ing. Anna Polačková, Mgr. Jozef Vojdula, Ing. Igor Gula, ktorá má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným, je založená na vzdelávanie a výskum a registrovaná na Okresnom súde v Prešove, oddiel: Sro, vložka číslo: 14027/P, IČO 36 484 695, dňa 18. 5. 2004 tak, aby uvedená právnická osoba bola oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom „Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove“ (ďalej len „ISM“). Sídlom tejto súkromnej vysokej školy je Prešov. Dňom platnosti štátneho súhlasu je deň prijatia uznesenia vlády o udelení štátneho súhlasu a deň účinnosti je deň nasledujúci po dni platnosti. Po udelení štátneho súhlasu v súlade so zákonom o vysokých školách ministerstvo školstva udelí vysokej škole príslušné práva a zaregistruje príslušné vnútorné predpisy.

Význam vzniku ISM charakterizuje motto jej stratégie „Objavte s nami internacionálnu dimenziu podnikania“, jej vízia „Cestou ponuky kvalitných, relevantných, atraktívnych a flexibilných programov vytvoriť vzdelávaciu inštitúciu ISM pre východoslovenský región a Karpatský euroregión (KE)“ so strategickým cieľom mať postupne vlastných absolventov 1. a 2. stupňa vysokoškolského vzdelávania a získať aj samoplatcov z krajín z krajín KE. Absolventi nájdu široké uplatnenie v oblasti obchodného podnikania a budú mať k výkonu povolania potrebné znalosti a praktické zručnosti.

Vzhľadom na spoločenský význam vysokoškolskej ustanovizne, ako aj v súlade so zákonom o vysokých školách sa navrhuje, aby sa vyhotovil doklad o udelení štátneho súhlasu, a aby ho podpísal predseda vlády (návrh dokladu je v prílohe č. 1).  

Problematiku štátneho súhlasu a činnosti súkromnej vysokej školy upravuje zákon o vysokých školách a ostatné všeobecne záväzné právne predpisy. Zákon o vysokých školách napr. ustanovuje, že štátny súhlas je neprenosný na inú právnickú osobu a neprechádza na právnych nástupcov, stráca platnosť, ak súkromná vysoká škola nezačne vzdelávaciu činnosť do dvoch rokov od nadobudnutia jeho platnosti. Vláda môže na návrh ministerstva školstva za podmienok ustanovených v § 105 ods. 3 až 7 zákona o vysokých školách súkromnej vysokej škole štátny súhlas odňať (napr. pri konaní v rozpore so zákonom, s jej vnútornými predpismi, so všeobecne záväznými právnymi predpismi). Vláda schvaľuje aj zmeny názvu, sídla, začlenenia, právnej formy  súkromnej vysokej školy na návrh ministerstva školstva na základe žiadosti súkromnej vysokej školy, atď.
2.1.1. Hodnotiaca správa pracovnej skupiny AK a vyjadrenie žiadateľa k jej obsahu
Pracovná skupina (PS AK) na zasadnutí dňa 9. júna 2005 na základe komplexného posúdenia plnenia kritérií AK predložila odporúčanie, že vysoká škola je spôsobilá uskutočňovať uvedený študijný program, lebo spĺňa požadované kritériá. Zároveň uviedla, že odporúča Akreditačnej komisii schváliť návrh na udelenie štátneho súhlasu. Podľa hodnotiacej správy pracovnej skupiny AK sa PS AK prvýkrát zišla 19. 11. 2004, kedy prerokovala predmetnú žiadosť a prijala stanovisko, že predložený akreditačný spis v podstate spĺňa požiadavky nariadenia vlády SR o AK, avšak odporúča doplniť do návrhu garanta informácie podľa platných kritérií ako aj preukázať výskumnú činnosť potenciálnych učiteľov v danom študijnom odbore a študijnom programe. Po vyžiadaní podkladov konštatovala, že navrhnutého garanta nemôže akceptovať. Po doplnení garanta ŠP (navrhnutí nového garanta), ktorého PS AK akceptovala, vyžiadala si ešte ďalšie podklady týkajúce sa garanta a výučby a gestorstva predmetov jadra. Napokon dňa 9. 6. 2005 po doplnení PS AK prijala vyššie uvedené odporúčanie. Písomné vyjadrenie žiadateľa nie je, žiadateľ priebežne akceptoval všetky pripomienky PS AK. 

2.2. Charakteristika pôsobenia ISM
2.2.1. Štúdium a absolventi
Poznámka: Uvádzajú sa údaje poskytnuté ku dňu predloženia žiadosti. Zmeny, ktoré boli k dispozícii, sú uvedené s s dátumom zmeny.
Študijný program
ISM podľa vyjadrenia Akreditačnej komisie je spôsobilá poskytovať bakalársky študijný program „medzinárodné podnikanie v obchode a v službách“  v dennej a externej forme štúdia v študijnom odbore „obchodné podnikanie“ a odporučila ministerstvu školstva, aby priznalo ISM príslušné práva na štandardnú dĺžku štúdia.

Požiadavky na uchádzačov o štúdium na ISM a spôsob ich výberu


Na štúdium sa budú prijímať uchádzači s úplným stredoškolským vzdelaním (gymnázium alebo úplné stredné odborné vzdelanie s maturitou), ktorí si podali prihlášku na štúdium na vysokú školu, majú všeobecné znalosti anglického jazyka, všeobecné znalosti nemeckého alebo ruského jazyka. Zohľadní sa známkový priemer zo. štátnej maturitnej skúšky. Požadujú sa teoretické vedomosti v rozsahu stredoškolského učiva. Podmienky prijímania na štúdium vypracúva rektor so súhlasom správnej rady a po prerokovaní v akademickom senáte. 

Predpokladá sa prijímať 200 uchádzačov ročne, z toho 100 na externú formu štúdia a 100 na dennú formu štúdia.
Štandardná dĺžka vysokoškolského štúdia v príslušnom študijnom programe, udeľovaný akademický titul 

· Bakalársky študijný program – 3 roky (vrátane domácich a zahraničných praxí) – bakalár (v skratke „Bc.“) 
Forma štúdia

· Medzinárodné podnikanie v obchode a službách  – denná forma a externá forma

Garant študijného programu (garant ŠP)
· Medzinárodné podnikanie v obchode a službách: 
Pôvodne garant ŠP: prof. Dr. Ralf Brickau
Zmena po 8. 2. 2005 (platné k 9. júnu 2005): 

garant ŠP je doc. Ing. Vojtěch Spáčil, CSc. 
spolugarant ŠP: prof. Dr. Ralf Brickau
Spolugaranti študijného programu: prof. Ing. Petr Šnapka, DrSc., prof. PhDr. Elvíra Dudinská, PhD., prof. PhDr. Věra Höpnerová, DrSc., prof. RNDr. Michal Tkáč, CSc. 
Ďalšie personálne zabezpečenie:
16 vysokoškolských učiteľov:
6 profesorov

1 docent

2 odborní asistenti CSc./PhD.

4 odborní asistenti

Podmienky pre skončenie štúdia 


Podmienkou riadneho skončenia štúdia v bakalárskom študijnom programe je získanie 180 kreditov, vrátane úspešnej obhajoby záverečnej práce a úspešného zvládnutia štátnych skúšok. 

Profil a uplatnenie absolventov 

Absolvent študijného odboru 3.3.9. Obchodné podnikanie v 1. stupni štúdia ako bakalár má nadobudnuté základné poznatky z obchodného podnikania a  znalosti  zo špecializovanej oblasti obchodu a služieb. 

Absolvent dokáže analyzovať problémy a možnosti v podnikateľských aktivitách rôznych typov podnikov, v obchodnej prevádzke a fungovaní podnikov obchodu, cestovného ruchu a služieb, navrhovať riešenia na optimálne fungovanie podnikateľských subjektov a implementovať ich. Nadobudne znalosti o spôsoboch spolupráce s manažérmi a špecialistami iných profesií. Vyžaduje to aj znalosti z psychológie, komunikačných a informačných systémov, jazykové kompetencie.

Absolvent odboru Obchodné podnikanie v 1. stupni štúdia má znalosti o podnikovej ekonomike, podnikových financiách, podnikovom manažmente a špecificky o obchodnom podnikaní, obchodnej prevádzke a obchodných službách. Nachádza uplatnenie ako obchodný prevádzkar a obchodný zástupca v rôznych typoch podnikov malého a stredného podnikania, ako špecialista v obchodných podnikoch a podnikoch služieb. Je pripravený na úspešné vykonávanie celého spektra profesných úloh zviazaných s aktivitami podniku, prípravou a praktickým vykonávaním základných podnikateľských funkcií podniku. Vie sa uplatniť aj na miestach kvalitárov i obchodných technológov. Je jazykovo zdatný kooperovať s partnermi v cudzích jazykoch, čo po vstupe do Európskej únie a jeho medzinárodného hospodárskeho trhu je významnou, nepostrádateľnou devízou.

Rozsah vedomostí absolventa

teoretické vedomosti (1. stupeň štúdia - Bc):

· ovláda podstatné pojmy, princípy, nástroje a fakty o fungovaní podnikateľských subjektov a ich obchodných aktivitách,

· získa teoretické vedomosti zo základných ekonomických disciplín, kvantitatívnych metód a komunikácie vo dvoch svetových jazykoch,

· dokáže ich použiť pri navrhovaní efektívnych obchodno-prevádzkových a podnikateľských procesov takým spôsobom, ktorý dokazuje pochopenie súvislostí a dôsledkov alternatívnych rozhodnutí,

· vie použiť primeranú teóriu, praktické postupy a nástroje na navrhovanie, implementovanie a hodnotenie základných procesov podnikateľských a špecificky obchodných subjektov,

· okrem vysokej cudzojazyčnej kompetencie sem patria aj vedomosti z oblasti interkulturálneho manažmentu a senzibilita pre kultúry a riadiace zvyky iných krajín,

· získa teoretické vedomosti o zriadení samostatnej obchodnej spoločnosti, hospodárske, právne a sociálne aspekty jej fungovania.

praktické schopnosti a zručnosti (1. stupeň štúdia - Bc):

· navrhovať a implementovať efektívne systémy prevádzky obchodných a príbuzných podnikov,

· hodnotiť tieto systémy podľa zásad zdravého finančného hospodárenia,

· uzatvárať obchodno-záväzkové vzťahy v najširších súvislostiach,

· pracovať s modernými obchodnými technológiami a využívať informácie pre účely analýzy a rozhodovania.

Doplňujúce vedomosti, schopnosti a zručnosti absolventa:

· analyzovať a vysvetliť konkrétne problémy fungovania obchodných a im príbuzných podnikov,

· prezentovať rôznym skupinám odbornej verejnosti návrhy riešení prevádzky podniku,

· pracovať efektívne ako člen manažérskeho tímu,
· organizovať svoj vlastný odborný rast a profesionálny vývoj,
· udržiavať kontakt s posledným vývojom vo svojej disciplíne a pokračovať vo vlastnom profesionálnom vývoji

Vymedzenie oblastí uplatnenia absolventa:

Absolvovanie 1. stupňa vysokoškolského štúdia:

· riadiaca sila s medzinárodne orientovaným vzdelaním na úrovni stredného manažmentu v malých a stredných podnikoch so zameraním svojich aktivít do oblasti medzinárodného obchodu,

· obchodný zástupca pre regionálne zastúpenie obchodných a distribučných spoločností,

· obchodný prevádzkar v hoteloch, reštauráciách, kúpeľných zariadeniach

· vedúci pracovník v cestovných kanceláriách, rekreačných zariadeniach,

· zriadenie a fungovanie vlastnej obchodnej spoločnosti

-     získa možnosť ďalej študovať - postúpiť do 2. stupňa štúdia, t. j. 2-ročného inžinierskeho štúdia študijného odboru 3.3.10 Obchod a marketing. 
Získa úplné prvostupňové vysokoškolské vzdelanie v odbore 

       3.3.9. OBCHODNÉ PODNIKANIE 

                     podľa študijného programu
 Medzinárodné podnikanie v obchode a službách
2.2.2.
Údaje o financovaní, materiálnom, technickom a informačnom zabezpečení

Spoločníci navrhovateľa disponujú dostatočným disponibilným finančným kapitálom, ktorým dokážu po udelení ,,štátneho súhlasu” zabezpečiť potrebné vybavenie vysokej školy hmotným a nehmotným majetkom.
Finančné zabezpečenie činnosti súkromnej Vysokej školy medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove bude realizované z nasledovných zdrojov:

a) poplatky za štúdium od študentov – školné, 

b) pôžičky od peňažných ústavov,

c) sponzorské dary a príspevky,

d) podnikateľská činnosť vysokej školy,

e) príspevky z nadácií a projektov na rozvoj vzdelávania, 

f) dotácia z Ministerstva školstva (v rozsahu zákona o vysokých školách),

ktoré pokryjú jej kompletné náklady vrátane tvorby fondu rozvoja a reprodukcie.

Sídlo školy je pripravené v budove, ktorá kapacitne prevyšuje potreby školy, a teda všetky priestorové potreby budú uspokojené v jednej budove vrátane stravovania. Spolu (po uzavretí trojročného cyklu) bude vysoká škola prevádzkovať nasledujúce priestory: 13 učební (poslucháreň pre 100 študentov, seminárne miestnosti pre 10, 20 a 40 študentov, počítačovú miestnosť pre 20 študentov a jazykové laboratórium pre 20 študentov) a 20 kancelárií pre administratívu,  pedagogický a pomocný personál.
Katedry budú disponovať počítačmi typu Pentium II s tlačiarňami v počte kusov 12, 2 kopírovacími strojmi, 1 scannerom, 2 spätnými projektormi a s  počítačmi v odborných počítačových učebniach. Katedry budú mať k dispozícii software typu Microsoft MS Windows, MS Word, Excel, Štatistika, atď., ktoré postačujú pre výskumné účely a pre výučbu. VŠ bude vybavená informačným systémom (intranet) a zároveň vrátane študentov bude k dispozícii prístup k internetu. 

Knižnično-informačné centrum (vrátane predaja literatúry) bude priamo v budove, ktorej súčasťou bude študovňa s kapacitou 40 miest. Knižnica a študovňa budú vedené ako prezenčné s možnosťou týždenných výpožičiek. Základná literatúra bude študentom k dispozícii v dostatočnom množstve. Časť knižničného fondu ako aj vstup do jej databázy bude zabezpečená zo strany  ISM Dortmund, ďalšie publikácie budú priebežne nakupované. Študenti budú mať zároveň na základe zmluvy možnosť navštevovať univerzitnú knižnicu PU v Prešove (400m od VŠ) ako aj vedeckú knižnicu vo zvýhodnenom režime(150m od VŠ).
Know-how a zabezpečenie strategickým partnerom


Základná koncepcia zámeru zriadiť súkromnú Vysokú školu medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove, vychádza z poskytnutého know-how ISM Dortmund, štátom uznanej a medzinárodne akceptovanej súkromnej odbornej vysokej školy (v zmysle §2 a §86 ods. 1 Zákona o vysokých školách v krajine Sevemé Porýnie — Vestfálsko). Výsledkom niekoľkoročného úspešného pôsobenia tejto inštitúcie v oblasti vzdelávania je zaradenie ISM Dortmund k najlepším VŠ podnikovohospodárskeho typu v Nemecku (zdroj: STERN, CAMPUS & KARIERE: Top — rankings, 0 1/2001) a celý rad prestížnych ocenení na základe výskumov uskutočnených Centrom pre vývoj vysokých škôl (CHE), publikovaných v odbornej tlači.

    Strategický partner – ISM Dortmund:

· poskytne databázu študijnej literatúry – možnosť rešerší

· zapožičia knižničný fond pre rozbeh VŠ

· poskytne výukové materiály v elektronickej podobe

· sprostredkuje odbornú prax v Nemecku pre vybraných študentov

· zabezpečí zahraničný semester pre študentov na svojej škole alebo na partnerských vysokých školách

· sprostredkuje pre absolventov, ktorí majú záujem  pokračovať v štúdiu II.stupňa VŠ, prijatie na partnerskej vysokej škole

· vytvorí podmienky pre uzatvorenie priamych partnerských zmlúv pre ISM Slovakia u svojich partnerov

· vytvorí podmienky pre mobilitu učiteľov
Príslušné dohody a zmluvy o budúcich zmluvách sú doložené.
Organizačné členenie
Rektor, prorektori, akademický senát, akademická rada, disciplinárna komisia

Správna rada, úrad kancelára, knižnično – informačné centrum, katedry (ekonomiky a manažmentu; jazykov; marketingu, obchodu a služieb; spoločenských a prírodných vied), študijné oddelenie.

2.2.3. Dlhodobý zámer 

Stratégia ISM

pre obdobie rokov 2005 – 2010
Motto:                          Objavte s nami internacionálnu dimenziu podnikania 

Vízia:                            Cestou ponuky kvalitných, relevantných, atraktívnych a flexibilných   programov  vytvoriť vzdelávaciu inštitúciu ISM pre východoslovenský región a Karpatský euroregión (KE)

Strategický cieľ   :       V roku 2010 mať vlastných absolventov 1. a 2. stupňa  vysokoškolského vzdelávania

Strategický cieľ 1:       Rozbeh štúdia na VŠMP v akademickom roku 2005/06

Strategický cieľ 2:       Pripraviť akreditáciu pre 2. stupeň štúdia pred akademickým rokom 2007/08

Strategický cieľ 3:       Dosiahnuť v akademickom roku 2009/10 počet 60 samoplatcov z krajín KE 

Poznámka MŠ SR: Súčasťou dlhodobého zámeru je SWOT analýza pre vznik súkromnej vysokej školy, čo je prvý prípad SWOT analýzy v podkladoch, ktoré sú súčasťou žiadosti o udelenie štátneho súhlasu. Je to tiež dôkaz kvality prípravy podkladov a prístupu žiadateľa k zabezpečeniu kvality činnosti tejto súkromnej vysokej školy. 
2.2.4. Začiatok výučby


Začiatok výučby podľa projektu sa predpokladá v akademickom roku 2005/2006.
3. Záver
· Akreditačná komisia vydala súhlasné stanovisko k predloženému študijnému programu ISM, 

· Návrhy vnútorných predpisov ISM, ktoré podliehajú registrácii ministerstvom školstva, sú v súlade so zákonom o vysokých školách a s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Z uvedeného vyplýva, že právnická osoba ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove spĺňa podmienky určené zákonom o vysokých školách a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, a preto ministerstvo školstva odporúča vláde udeliť jej štátny súhlas – oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove. 
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