Predkladacia správa

         Informácia sa predkladá v nadväznosti na bod A.1 z uznesenia vlády č. 1057/2006 z 13. decembra 2006, ktorým vláda Slovenskej republiky schválila Národný plán implementácie Európskeho roku rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti a v súlade s úlohou B.3 uznesenia vlády č. 467 z 24. mája 2006. 
             Všeobecným cieľom európskeho roku 2007 je vytvorenie platformy na zvýšenie povedomia širokej verejnosti o súdržnejšej spoločnosti, ktorá si cení rozmanitosť a uplatňuje základné acquis v oblasti rovnosti a antidiskriminácie. Za Vnútroštátny vykonávací orgán programu (ďalej len VVO) v Slovenskej republike bola na základe úlohy B.2 uznesenia vlády SR č. 467/2006 určená Sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR.


Informácia sa predkladá z dôvodu potreby úpravy predbežného rozpočtu VVO a 9 národných aktivít európskeho roku 2007, ktorú iniciovala Európska komisia. Celková alokácia zdrojov vo výške 301 200 EUR pre Slovenskú republiku sa po úprave predbežného rozpočtu, ktorý je uvedený v prílohe informácie nezmení.  Spolufinancovanie programu zo štátneho  rozpočtu je zabezpečené v rozpočtovej kapitole Úradu vlády SR vo výške 5,500 tis. Sk.                                   

          Predkladaný materiál nemá ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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