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Predkladacia správa

Informácia o poskytovanej podpore do oblasti bývania a možnosti využitia súkromného kapitálu na financovanie výstavby nájomných bytov je pripravená na základe požiadavky premiéra Slovenskej republiky uplatnenej počas kontrolného dňa na Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR. Vzhľadom na krátkosť času potrebného na splnenie tejto úlohy bol materiál spracovaný vo forme informácie. 
V prvej časti sú zhrnuté základné informácie o podpore bývania za obdobie rokov 2000 – 2007 v rámci nástrojov v pôsobnosti Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR. Keďže Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR poskytuje aj finančné prostriedky na štátnu prémiu k stavebnému sporeniu a na štátny príspevok k hypotekárnym úverom, sú obsahom informácie aj údaje z tejto oblasti.

V druhej časti sú načrtnuté vo všeobecnosti možnosti štátu smerujúce k zvýšeniu dostupnosti nájomného bývania a zamerané na motiváciu súkromného sektora podieľať sa na rozvoji bytovej výstavby, napr. prostredníctvom nepriamych nástrojov v daňovej oblasti, bonifikácie úverov na výstavbu nájomných bytov, resp. úpravy podmienok pre poskytovanie príspevku na bývanie. 

V tretej časti sa materiál zaoberá návrhom možností využitia súkromného kapitálu na financovanie výstavby nájomných bytov v Slovenskej republike po roku 2008, ktorý prezentovala Prvá stavebná sporiteľňa, a.s.. Návrh naznačuje možnosti zvýšenia počtu nových nájomných bytov zo súkromných zdrojov s podporou štátu. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR privítalo iniciatívu stavebnej sporiteľne zapojiť do výstavby nájomných bytov v súkromnom sektore voľný kapitál finančných inštitúcií, nakoľko tento segment v súčasnosti na trhu s bytmi absentuje.
Hlavným cieľom iniciatívneho návrhu Prvej stavebnej sporiteľne, a.s. je vytvorenie nového modelu financovania nájomných bytov kumuláciou súkromných a verejných finančných prostriedkov, zvýšenie dostupnosti bývania pre mladé rodiny a mobilita pracovnej sily. Zavedenie tohto modelu financovania v praxi by predstavovalo síce nový nárok na štátny rozpočet, ale znamenalo by aj zvýšenie počtu bytov v nájomnom sektore ročne o 5 000 až 10 000. Tento novo koncipovaný produkt by potreboval zo štátneho rozpočtu v priebehu 10 rokov pri výstavbe 5 tisíc bytov ročne spolu cca 12,4 miliardy Sk, pri výstavbe 10 tisíc bytov ročne 24,8 miliardy Sk.

Materiál sumarizuje potrebné základné úpravy právnych predpisov, ako aj okruh ministerstiev, ktoré sa musia na príprave realizácie nového produktu podieľať.
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