Predkladacia správa
Ministerstvo zdravotníctva SR predkladá v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007 na mesiac november (bod 4) schváleného uznesením vlády č. 55 zo 17 januára 2007 materiál Stratégia liekovej politiky do roku 2010.


Ministerstvo zdravotníctva SR pri vypracovaní materiálu vychádzalo z odporúčaní Svetovej zdravotníckej organizácie, Rady Európy, z právnych predpisov Európskej únie vzťahujúcich sa na lieky a  z koncepcie štátnej politiky zdravia. 


Lieková politika je neoddeliteľnou súčasťou štátnej zdravotníckej politiky, ktorej hlavným cieľom je zabezpečenie účinných, bezpečných a kvalitných liekov pre celú populáciu v objektívne potrebnom množstve a za primeranú cenu.  Vláda sa zaviazla  presadzovať zásadu, aby na každé závažnejšie ochorenie bol aspoň jeden liek plne hradený zo zdravotného poistenia a zasadí sa o výrazné zníženie doplatkov obyvateľstva na lieky a zdravotnícke pomôcky.


Je potrebné dodržať postup, pri ktorom sa po určení správnej diagnózy zvolí správny liek vo vhodnej liekovej forme, určí sa správna cesta podania lieku v správnej dávke, v správny čas a za prijateľnú cenu.

Predložená stratégia liekovej politiky do roku 2010 nadväzuje na koncepciu liekovej politiky schválenú uznesením vlády SR č. 887 dňa 17. decembra 1996. Cieľom koncepcie liekovej politiky bolo prijatie opatrení na splnenie všetkých požiadaviek súvisiacich so vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie. Oblasť liekov je v súčasnosti upravená početnými právnymi predpismi Európskej únie, ktoré Slovenská republika pri realizácii liekovej politiky dodržiava. Činnosť subjektov zapojených do liekového reťazca sa musí riadiť aj medzinárodnými zmluvami vyplývajúcimi z členstva Slovenskej republiky v Európskej únii a v iných medzinárodných organizáciách najmä vo Svetovej zdravotníckej organizácii, v Rade Európy, vo Svetovej obchodnej organizácii a v Organizácii pre hospodársku spoluprácu a rozvoj.

Úlohou štátu a jeho výkonných orgánov je zabezpečiť dostupnosť poskytovania zdravotnej starostlivosti na úrovni súčasných poznatkov lekárskych a farmaceutických vied v rámci systému verejného zdravotného poistenia. Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy vypracovalo ucelenú stratégiu liekovej politiky do roku 2010. Materiál sa člení na 6 tematických celkov, ktoré vzájomne medzi sebou súvisia.
Materiál má finančný vplyv na podnikateľské prostredie, pretože sa navrhuje zvýšenie správnych poplatkov za registráciu liekov. Ich platiteľmi je farmaceutický priemysel. Zvýšené správne poplatky budú príjmom štátneho rozpočtu. 
Materiál bol dňa 26. 11.2007 prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky a bol schválený s pripomienkami. Pripomienky, ktoré boli uvedené v stanoviskách sociálnych partnerov a ktoré odzneli počas prerokovania sú v predloženom materiáli zapracované a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa materiál predkladá bez rozporov. 
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