Predkladacia správa 

Ministerstvo financií SR predkladá, ako iniciatívny materiál, na rokovanie vlády SR návrh na doplnenie uznesenia vlády SR č. 1094 zo dňa 20.decembra 2006 k prevzatiu záväzkov Slovenského vodohospodárskeho podniku, š.p. Banská Štiavnica a Železníc Slovenskej republiky, Bratislava vyplývajúcich z úverových zmlúv do štátneho dlhu.

Cieľom materiálu je doplnenie uvedeného uznesenia o úlohu, na základe ktorej je podpredseda vlády a minister spravodlivosti povinný vystaviť osvedčenie o právnej záväznosti k zmluvným dokumentom týkajúcich sa prevzatia záväzkov z Úverovej  zmluvy  uzatvorenej  medzi Železnicami Slovenskej republiky, Bratislava a Deutsche Bank Luxembourg S.A. a  manažérmi  dňa  26. mája  2000 ako aj z  Úverovej zmluvy uzatvorenej medzi Železnicami Slovenskej republiky, Bratislava  a  J.P.Morgan  Bank  Luxembourg  S.A.  a  manažérmi  dňa  11. júna 2002 do štátneho dlhu.

Počas rokovaní s veriteľskými bankami o zmene zmluvnej dokumentácie k vyššie uvedeným úverom vyplynula úloha vystaviť osvedčenie o právnej záväznosti k zmenenej zmluvnej dokumentácii. Ide o dva fiduciárne úvery, kde úverové prostriedky sú kryté dlhopismi. V zmysle platnej zmluvnej dokumentácie a jej podmienok vznikla povinnosť zo strany Slovenskej republiky vystaviť vyššie uvedené osvedčenie.      
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny dopad ani dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

