Prekladacia správa


Podpísaním zmluvy s Organizáciou Severoatlantickej zmluvy (ďalej len „NATO“) prevzala Slovenská republika na seba aj úlohy a ciele výcviku jednotlivých súčastí ozbrojených síl Slovenskej republiky, medzi ktoré patrí aj výcvik síl protivzdušnej obrany a súčastí podriadených Centru riadenia vzdušných operácií Veliteľstva vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky.      


V dňoch 22. – 26. novembra 2004 sa uskutoční na území Slovenskej republiky vojenské cvičenie pod názvom „NATO ELECTRONIC WARFARE COMBAT INTEGRATION PERIOD (NEWCIP 4A-04SK)“ (ďalej len „cvičenie“).  Právnym rámcom pre uskutočnenie cvičenia bude Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Hlavným veliteľstvom Spojeneckých síl v Európe o vojenskom cvičení zameranom na vedenie elektronického boja pod názvom „NATO ELECTRONIC WARFARE COMBAT INTEGRATION PERIOD (NEWCIP 4A-04SK)“. Za Hlavné veliteľstvo Spojeneckých síl v Európe (SHAPE) sa uvedeného cvičenia zúčastní 15 príslušníkov zahraničných ozbrojených síl. Uvedená aktivita  umožní prehĺbiť spoluprácu v oblasti elektronického boja so štruktúrami NATO a spresniť postup v implementácii štandardov v danej oblasti.

Predkladaným materiál je v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.

V zmysle článku 119 písm. o)  Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky rozhoduje v zbore o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky  na účel humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase s prechodom zahraničných ozbrojených síl cez územie Slovenskej republiky. Vzhľadom na uvedené je vláda Slovenskej republiky príslušná prerokovať aj predkladaný návrh.

Materiál na rokovanie vlády je predkladaný bez medzirezortného pripomienkového konania. Dôvod nepredloženia materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie je skutočnosť, že poskytnutie techniky na uvedené cvičenie bolo potvrdené zahraničným partnerom až 8. novembra 2004. Materiál nie je koncepčnej povahy a nedotýka sa ostatných rezortov. Predložený materiál nemá dopad na zamestnanosť. Nemá negatívne dopady na verejné financie, vzhľadom k tomu, že náklady spojené s pobytom budú hradené z rozpočtu NATO.

