Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov
1. ÚVOD

Podľa Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky schválenej uznesením vlády Slovenskej republiky č. 512/2001 v platnom znení musí materiál predkladaný na medzirezortné pripomienkové konanie a neskôr aj na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) obsahovať Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
Doposiaľ sa vplyvy v hore uvedenej doložke spravidla neuvádzali (vedome či nevedome), napriek tomu, že predkladané materiály takéto vplyvy prinášali. 

Posudzovanie vplyvov je nástroj, ktorého cieľom je určenie predpokladaných                         vplyvov materiálov legislatívneho aj nelegislatívneho charakteru predkladaných                                  na medzirezortné pripomienkové konanie (ďalej len „predkladané materiály“) na verejné financie, sociálnu situáciu obyvateľstva, zamestnanosť, podnikateľské subjekty,                                 na fungovanie trhov, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti. Hodnotenie vplyvov tak predstavuje významnú pomôcku pre vládu (resp. verejnú správu všeobecne)                                pri rozhodovaní o predkladaných materiáloch. 
Je dôležité, aby mala vláda Slovenskej republiky pri rozhodovaní o predkladaných materiáloch k dispozícii dôkladnú analýzu ich vplyvov. Tento nástroj je pomôckou                        pre politické rozhodovanie, avšak  nie je jeho náhradou. Posudzovanie vplyvov musí prebiehať paralelne s prípravou predkladaného materiálu a prispievať doň. Primárnym cieľom je poskytnúť vláde dostatočné podklady na zabránenie schválenia takých materiálov, ktoré by kládli zbytočnú alebo príliš veľkú záťaž na obyvateľstvo, verejné financie, zamestnanosť, podnikateľské subjekty, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti, viedli by k iným nežiaducim sociálno-ekonomickým zmenám a zavádzali v praxi nerealizovateľnú legislatívu.             K sekundárnym cieľom patrí aj redukcia potreby častých zmien právnych predpisov. 

Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „Jednotná metodika“) predstavuje postup a zásady pre posudzovanie sociálnych vplyvov, vplyvov                   na rozpočet verejnej správy, na podnikateľské prostredie, životné prostredie a informatizáciu spoločnosti. Posudzovanie vplyvov sa bude vykonávať metódou analýzy dostupných údajov a informácií a celkového posudzovania pravdepodobných nákladov a vedľajších účinkov predkladaných materiálov. 

Výnimkou pri posudzovaní vplyvov na životné prostredie podľa navrhnutej Jednotnej metodiky je skupina strategických dokumentov, pre ktoré sa vypracúva doložka vplyvov spôsobom a postupom stanoveným zákonom č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov                         na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. V uvedených prípadoch je potrebné doložiť doložku vplyvov na životné prostredie vypracovanú podľa prílohy č. 7 uvedeného zákona. Dôvodom pre vyňatie tejto skupiny dokumentov spod Jednotnej metodiky je zamedzenie duplicitnému posudzovaniu vplyvov                   na životné prostredie pri strategických materiáloch. Uvedená skutočnosť bude zohľadnená a zapracovaná aj v Legislatívnych pravidlách vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 

2. Účastníci POSUDZOVANIA vybraných vplyvov
Proces prípravy a schvaľovania pri posudzovaní vybraných vplyvov bude mať nasledovných hlavných účastníkov
· Predkladateľ, ktorým môže byť ministerstvo alebo iný ústredný orgán štátnej správy, ktorý predkladá materiál na medzirezortné pripomienkové konanie. 
· Ministerstvo financií SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR (ďalej len „gestori metodík“). 

· Ostatné návrhom dotknuté subjekty, na ktoré môže mať návrh vplyv, resp. ktoré disponujú relevantnými informáciami týkajúcimi sa návrhu (napr. štátne a verejné organizácie, mimovládne organizácie zastupujúce záujmy dotknutých skupín obyvateľstva, vedecko-výskumné inštitúcie atď.) a sociálni partneri v prípade predkladaných materiálov, ktoré sa týkajú hospodárskych a sociálnych záujmov. 
3. PROCES POSUDZOVANIA VYBRANÝCH VPLYVOV

Je nevyhnutné, aby sa posudzovanie vplyvov realizovalo v čo najskoršom štádiu prípravy materiálov, to znamená ešte pred ich predložením na medzirezortné pripomienkové konanie, kedy je možná prípadná úprava materiálu (napr. navrhovaných riešení) vzhľadom                              na skutočnosť, že predkladané materiály majú popri očakávaných priamych vplyvoch často vedľajšie vplyvy, ktoré je dôležité vopred identifikovať.

Posudzovanie vplyvov identifikuje a kvantifikuje predpokladané náklady, prínosy a vedľajšie efekty, ktoré môžu vzniknúť v súvislosti so schválením predkladaného materiálu. 

Dôležitou časťou procesu tvorby politiky vlády, zvyšovania transparentnosti jej konania a zabezpečenia praktickej funkčnosti je zbieranie názorov a informácií                                 od zainteresovaných strán formou konzultácií. 
Postupnosť jednotlivých krokov pri aplikácii Jednotnej metodiky (schému č. 1 Postupnosť krokov pri aplikácii Jednotnej metodiky obsahuje príloha č. 7):

A. Vykonanie rýchleho testu

1. Predloženie doložky vybraných vplyvov a konceptu materiálu

2. Stanovisko gestora metodiky

            3. 
Konzultácie 

B. Medzirezortné pripomienkové konanie

C. Rokovanie vlády 

A. RÝCHLY TEST 
V rýchlom teste ide o stručné identifikovanie problému, uvedenie rôznych variant riešenia problému, naznačenie očakávaných vplyvov a následné stanovenie, či je nutné posudzovať vplyvy detailnejšie. 

Rýchly test sa vykoná v prípade každého materiálu, ktorý plánuje predkladateľ predložiť v budúcnosti na medzirezortné pripomienkové konanie. Výstupom rýchleho testu je doložka vybraných vplyvov (ďalej ako „doložka“) (vzor v prílohe č. 1). 

Cieľom rýchleho testu je identifikovať charakter a závažnosť potenciálnych vplyvov a zistiť, v ktorých oblastiach bude potrebné uskutočniť podrobnejšie hodnotenie, tzv. analýzu vplyvov. Metodický postup pre jej vypracovanie sa nachádza v prílohe č. 2 – č. 6 podľa jednotlivých oblastí vplyvov.. 

Rýchly test sa nevykonáva pri návrhoch legislatívy, ktoré musí Slovenská republika implementovať na základe smerníc v EÚ, ich vplyv sa hodnotí priamo v analýze vplyvov.
A.1 
Predloženie doložky a konceptu materiálu  

Pred plánovaným predložením materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie vypracuje prekladateľ doložku, ktorú zašle spolu s konceptom materiálu (t.j. jeho návrh v aktuálnej podobe, ktorým môže byť aj jeho osnova príp. paragrafové znenie) gestorom metodík minimálne 30 pracovných dní pred začiatkom medzirezortného pripomienkového konania; v prípade skráteného pripomienkového konania minimálne 7 pracovných dní                  pred začiatkom medzirezortného pripomienkového konania. Predkladateľ na základe otázok v doložke stručne posúdi potenciálne vplyvy. Odporúča sa odpovedať iba slovom „áno“ v relevantných stĺpcoch, v prípade potreby je možné uviesť aj ďalší text v časti „Poznámky“.

Predkladateľ na základe vlastného uváženia môže zaslať vyššie uvedené dokumenty aj ostatným dotknutým subjektom. Priložený návrh sa nepovažuje za zverejnenie podľa § 5 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.
Za účelom zrýchlenia procesu budú vytvorené generické e-mailové adresy gestorov metodík vo forme  dolozka@adresa_gestora.sk  (napr. dolozka@economy.gov.sk).

A.2
Vyjadrenie stanoviska gestora metodiky

Gestori metodiky vyjadria svoje stanovisko najneskôr do 10 pracovných dní                         od doručenia doložky a konceptu (nevyjadrenie sa považuje za súhlas s doložkou). V prípade skráteného legislatívneho konania je doba skrátená na 3 pracovné dni. Svoje stanovisko uvedú gestori v doložke vplyvov (príloha č. 1) v bode A. 4. Stanovisko gestora.

Gestori metodiky sa vyjadrujú iba k správnosti návrhu a vypracovania doložky. Pripomienky k vecnej podstate samotného materiálu sa predkladajú až v rámci medzirezortného pripomienkového konania. 

Predkladateľ po prijatí stanoviska od gestorov metodík doložku podľa neho upraví. Ak predkladateľ zásadne nesúhlasí s návrhom úpravy gestora, je predkladateľ povinný v prípade rozporu uviesť stanovisko gestora v doložke vplyvov (príloha č. 1) v bode A. 4. V prípade nejasností môže požiadať predkladateľ relevantného gestora o konzultáciu.

A.3. 
Konzultácie

Výhodou navrhovaného modelu je skutočnosť, že predkladateľ môže počas procesu prípravy materiálu konzultovať a metodicky si vyjasňovať obsah a správnosť vypracúvania doložky s gestormi metodík a tým dosiahnuť zvýšenú kvalitu predkladaného materiálu a súlad s ich požiadavkami. Predkladateľ môže v rámci svojich možností konzultovať aj s ostatnými návrhom dotknutými subjektmi a tak skvalitniť proces prípravy materiálu. 

Spôsob prevedenia konzultácií je v kompetencii predkladateľa materiálu. Konzultácie sa môžu uskutočniť počas celého procesu vypracovávania materiálu a môžu prebehnúť                       vo viacerých kolách, k viacerým fázam prípravy posudzovania vplyvov, k viacerým alternatívam a rôznymi formami. Konzultujúce subjekty podložia svoje argumenty údajmi všade tam, kde to je možné.

Ak z výsledkov rýchleho testu a z obsahu stanoviska gestora vyplýva, že predkladaný materiál má vplyv na niektorú zo sledovaných oblastí, vypracuje predkladateľ detailnejšie hodnotenie, tzv. analýzu vplyvov. Analýza vplyvov sa vypracováva iba pre oblasti, kde materiál predpokladá vplyv. Predkladateľ na dobrovoľnej báze získava konzultáciami relevantné údaje, ktoré slúžia ako podklady pre vypracovanie analýzy vplyvov. Ak materiál nepredpokladá vplyv na žiadnu z vybraných oblastí, analýza vplyvov sa vôbec nevypracováva. V tomto prípade predloží predkladateľ návrh materiálu na medzirezortné pripomienkové konanie len s doložkou, t.j. len s prílohou č. 1, v ktorej bude identifikovaný slovom „áno“ žiadny vplyv.

Hlavným cieľom rýchleho testu je vyhnúť sa možným problémom počas medzirezortného pripomienkového konania, ktoré môžu vyplynúť napríklad z používania nereálnych predpokladov. V tejto fáze sa môže ukázať, že návrh predkladaného materiálu zakladá zásadne rozdielne vplyvy od tých, ktoré boli predkladateľom pôvodne odhadované.            V takom prípade sa môže predkladateľ rozhodnúť zmeniť návrh materiálu a túto skutočnosť oznámi gestorom metodík. Ak predkladateľ pripraví nový návrh materiálu, ktorý sa zásadne odlišuje od pôvodného, odporúča sa zopakovať celú fázu rýchleho testu, inak môže dôjsť k zásadným rozporom počas medzirezortného pripomienkového konania.

B. Medzirezortné pripomienkové konanie

Predkladateľ predloží na medzirezortné pripomienkové konanie návrh materiálu, ktorého súčasťou je doložka vybraných vplyvov (príloha č. 1) a v prípade existencie významného vplyvu aj analýza vplyvov na relevantnú časť (prílohy č. 2 – č. 6).

Gestor metodiky bude v pripomienkovom konaní zo svojej pozície gestora analyzovať:

· rozsah – či sú obsiahnuté všetky posudzované vplyvy, 

· reálnosť predpokladov – či je popis použitých predpokladov (napr. zmeny v objeme aktivít) a s tým súvisiace vplyvy logický a reálny a či sú odhady vplyvov                      pre nasledujúce roky logicky prepojené s východiskovým rokom

· presnosť – či sú priložené výpočty a uvádzané celkové sumy matematicky správne

Ak pri svojej analýze odhalí gestor v doložke nedostatky, uvedie v akej oblasti nesúhlasí s výstupom predkladateľa a navrhne zmenu. Pripomienka sa rieši spôsobom ustanoveným pre rozporové konanie.

Súhlas gestora s doložkou znamená, že:

· predpoklady (napr. zmeny v objeme aktivít) návrhu sú reálne,

· vplyvy pokrývajú všetky subjekty, ktoré budú pravdepodobne návrhom dotknuté,

· vplyvy sú odhadnuté reálne,

· požiadavky na financovanie návrhu sú uvedené presne.

Súhlas gestora s doložkou neznamená, že sa s obsahovou stránkou  návrhu vlastného materiálu stotožňuje. Súhlas s doložkou znamená iba to, že podľa názoru gestora sú vplyvy                návrhu uvedené reálne a v súlade s týmto metodickým postupom.

C. ROKOVANIE VLÁDY

Neoddeliteľnou súčasťou návrhu materiálu predloženého na rokovanie vlády je doložka, ktorá určí predpokladané vplyvy predkladaného materiálu na verejné financie, sociálnu situáciu obyvateľstva, na zamestnanosť, na podnikateľské subjekty, životné prostredie a na informatizáciu spoločnosti a v prípade existencie významného vplyvu  analýza vplyvov, ktorá podrobnejšie posúdi vplyv na relevantnú časť.

Ak bude materiál z rokovania vlády vrátený na prepracovanie a zmeny v materiáli významne pozmenia aj posudzované vplyvy, musí byť prepracovaná doložka a analýza vplyvov odkonzultovaná s gestormi metodík.

4. ĎALŠIE INFORMÁCIE

Dodatočné informácie z oblasti posudzovania vplyvov, príklady kvantifikácie vplyvov a databáza analýz vplyvov (vrátane zdrojov použitých dát) je možné nájsť na stránke www.betterregulation.sk. 
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