



MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

Materiál „Návrh na výber alternatívy implementácie holdingového fondu na základe rozpracovaných alternatív implementácie iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike v programovom období 2007 – 2013 a návrh implementačných dokumentov k iniciatíve JEREMIE“ bol v súlade s úlohou C.1 uznesenia vlády SR č. 785 zo dňa 19.09.2007 predložený na Úrad vlády SR dňa 31. 3. 2008 s jedným rozporom s rezortom MH SR.

Dňa 8. apríla 2008 sa uskutočnilo stretnutie na úrovni ministra financií SR a ministra hospodárstva SR k tomuto materiálu, na ktorom bol rozpor odstránený. V rámci dodatku sa predkladá nové znenie návrhu uznesenia vlády SR, ktorého sa spomínaný rozpor týkal. Z návrhu uznesenia vlády SR bola vypustená úloha C.6 pre ministra hospodárstva. Vzhľadom na posun času, boli v návrhu uznesenia vlády SR aktualizované termíny pre plnenie jednotlivých úloh. V nadväznosti na zmenu návrhu uznesenia vlády SR bola vypustená pôvodná časť 5. materiálu.
Návrh uznesenia vlády SR bol doplnený v bode B.2 o splnomocnenie pre ministra financií na prijímanie zmien v právnych dokumentoch počas implementácie iniciatívy JEREMIE v prípade zmeny legislatívy SR, EÚ alebo požiadaviek na zmenu zo strany zodpovedných inštitúcií EÚ. V prípade zodpovedných inštitúcií ide predovšetkým o Európsku komisiu a Dvor audítorov.

Vzhľadom na to, že po predložení materiálu na Úrad vlády SR, EIF ako aj Európska komisia vyjadrila svoje dodatočné pripomienky k návrhu Rámcovej zmluvy o implementácii Iniciatívy JEREMIE v Slovenskej republike (rámcová zmluva) a k návrhu zmluvy o financovaní, predkladáme v rámci tohto dodatku nové znenie Príloh č. 1, 2, 3, 4, 5 a 6. V rámci príloh je doplnený návrh Štatútu investičnej rady.
Dodatočné pripomienky EIF sa týkali technických úprav textu, Európska komisia vyjadrila požiadavku presunúť zodpovednosť za prijímanie investičných rozhodnutí z Investičnej rady na EIF. Z tohto dôvodu boli vykonané zmeny predovšetkým v časti 4.7 Investičná rada návrhu rámcovej zmluvy a časti 5 a 6 návrhu zmluvy o financovaní. Z dôvodu vykonania zmien bol materiál opätovne predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v dňoch 26. 6. - 2. 7. 2008.
Predkladaný materiál obsahuje prílohy č. 1, 2, 3, 4, 5 a 6, ktoré nemožno sprístupniť z dôvodov uvedených v § 8 a § 11, ods. 1, písm. a) a c) zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom  prístupe  k  informáciám vzhľadom na skutočnosť, že obsahujú dôverné a súkromné informácie poskytnuté osobami, ktorým zákon takúto povinnosť neukladá a informácie, ktoré sú predmetom ochrany duševného vlastníctva. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s jedným rozporom s Úradom vlády SR z dôvodu prijatia politického rozhodnutia na najvyššej úrovni o potenciálnej účasti Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania vo vlastníckej štruktúre SPV.
Predkladaný materiál má nepriamy dopad na verejné financie, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
