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(Návrh)

UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
č. 
z 8. septembra 2004

k návrhu na poskytnutie humanitárnej a materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister vnútra, minister zahraničných vecí, minister dopravy, pôšt a telekomunikácií


Vláda
A. súhlasí

A.1.   s  návrhom  na  poskytnutie humanitárnej a materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii;

B. ukladá
ministrovi vnútra

       B.1.     zabezpečiť koordináciu   realizácie humanitárnej a materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii;
            podľa vzájomnej dohody s ministrom zahraničných vecí a ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií
        B.2.  uvoľniť z rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra Slovenskej republiky v rámci programu 05T – Oficiálna humanitárna pomoc Slovenskej republiky do zahraničia pre rok 2004 finančné prostriedky vo výške 500 000,- Sk na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii;
                   do 10. septembra 2004

ministrovi zahraničných vecí

B.3.
uvoľniť z rozpočtovej kapitoly Finančné prostriedky, určené na krízové situácie mimo času vojny a vojnového stavu Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky finančné prostriedky vo výške 500 000,- Sk na poskytnutie materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii;

                 do 10. septembra 2004
B.4
stanoviť postup a  zabezpečiť  prevod finančných prostriedkov vo výške               1 500 000,- Sk na konto, ktorým bude zabezpečené ich efektívne využitie;
           do 13. septembra 2004

ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií
B.5
uvoľniť z rozpočtovej kapitoly Účasť v medzinárodných organizáciách Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky finančné prostriedky vo výške 500 000,- Sk na poskytnutie  materiálnej pomoci na zmiernenie následkov  teroristických útokov v severnom Osetsku v Ruskej federácii.
                 do 10. septembra 2004
Vykonajú: 
                  minister vnútra

                  minister zahraničných vecí

                  minister dopravy, pôšt a telekomunikácií
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