Predkladacia správa

Materiál „Zdôvodnenie a návrh na vytvorenie Operačného programu pre MH SR na roky 2007-2013“ predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny. 

Predkladaný materiál poukazuje na dôvody, na základe ktorých by malo MH SR byť riadiacim orgánom pre samostatný operačný program. Dôvody uvedené v materiáli, ktoré po vecnej aj obsahovej stránke priamo potvrdzujú nevyhnutnosť vytvorenia samostatného operačného programu pre MH SR sú zároveň aj zásadnými pripomienkami k predkladanému materiálu „Návrh aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007-2013“.    

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky bolo v predchádzajúcom období pri tvorbe Národného strategického rámca 2007-2013, schváleného vládou SR v máji 2006, vylúčené z procesu jeho prípravy. Už vtedy Ministerstvo hospodárstva SR zásadne nesúhlasilo s predloženým materiálom na rokovanie vlády, no napriek tomu bol materiál schválený. Zásadné pripomienky MH SR, ktoré sa viac či menej opakovali aj počas prípravy návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca 2007-2013 zostali rovnako neakceptované a nedoriešené. I keď sa znovu uskutočnilo niekoľko kôl rokovaní k pripravovanej aktualizácii Národného strategického referenčného rámca 2007-2013, operačný program pre MH SR nebol v návrhu samostatne vytvorený. 

Predložený materiál pojednáva tiež o zásadných pripomienkach, ktoré MH SR k materiálu „Návrh aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007-2013“ uplatňovalo predovšetkým z pohľadu zodpovednosti Ministerstva hospodárstva  SR za plnenie záväzkov Slovenskej republiky k politikám EU. 

Materiál možno rozdeliť na dve základné časti. Prvá časť obsahuje úlohy vyplývajúce s členstva v EÚ vo vzťahu na národné hospodárstvo a druhá časť pojednáva o pripravenosti MH SR na proces implementácie štrukturálnych fondov EÚ. V tejto časti je zahrnutý i samotný návrh štruktúry Operačného programu pre MH SR.

Po schválení predloženého materiálu a pri zapracovaní Operačného programu pre MH SR do „Návrhu aktualizácie Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007-2013“ bude zároveň dopracovaný aj jeho vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

