
Predkladacia správa 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii (ďalej len „nariadenie vlády“) sa na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Návrh nariadenia vlády vyplýva zo zákona č. 363/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zo skúseností aplikácie uvedeného nariadenia vlády v praxi.
Navrhovaná novela nariadenia vlády obsahuje najmä doplnenia o postupoch Akreditačnej komisie a obsahu žiadostí a podkladov, ktoré predkladajú vysoké školy a právnické osoby, ktoré chcú pôsobiť ako súkromné vysoké školy k akreditácii študijných programov a ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl.

V nadväznosti na prijatú novelu zákona o VŠ sa dopĺňa postup Akreditačnej komisie o povinnosť vyžiadať si pred vybavením žiadosti vysokej školy o akreditáciu zdravotníckeho študijného programu vyjadrenie Ministerstva zdravotníctva SR, povinnosť zverejňovať na internetovej stránke všetky vyjadrenia aj s odôvodnením a pod., ďalej sa v záujme úplnosti žiadostí a podkladov na akreditačné konanie dopĺňa ich obsah o potrebu predloženia dokladov preukazujúcich vierohodnosť údajov uvedených v žiadostiach a ich podkladoch. Osobitne sa menia a dopĺňajú najmä prílohy č. 1 a č. 5 k nariadeniu vlády, ktoré obsahujú zoznam povinných údajov a podkladov predkladaných Akreditačnej komisii a Ministerstvu školstva SR, o ďalšie konkrétne údaje a doklady, ktoré musia predložiť vysoké školy a právnické osoby, ktoré žiadajú o udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie ako súkromná vysoká škola, a to jednak k akreditácii študijných programov a jednak ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl.
Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a predkladá sa bez rozporov s ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. V rozporovom konaní so Slovenskou akadémiou sa rozpor odstránil. V čase medzirezortného pripomienkového konania Slovenská rektorská konferencia oznámila, že dodatočne zašle pripomienky, čo sa do predloženia návrhu nariadenia vlády na ďalšie legislatívne konanie nestalo, návrh nariadenia vlády bol prerokovaný na zasadnutí Slovenskej rektorskej konferencie s ministrom školstva 3. 9. 2007. Pripomienky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky neboli elektronickou formou zaslané v určenej lehote, po spoločnom prerokovaní sa niektoré z nich zapracovali do návrhu nariadenia vlády.


Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a jej pripomienky boli zapracované.

Návrh nariadenia vlády nepredpokladá priame finančné dosahy na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi záväznými pre Slovenskú republiku.

PAGE  

