Návrh

zrušenia uznesenia vlády SR č. 511/2004
uznesenie vlády SR č. 511 z 2. 6. 2004, ktorým bol schválený Štatút splnomocnenca vlády Slovenskej republiky sa zrušuje.  

Čl. I 
Účinnosť

Zrušenie uznesenia č. 511/2004 nadobúda účinnosť 1. februára 2007.
Odôvodnenie

Nadobudnutím zákona NR č. 678/2006 Z. z.  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov prechádzajú kompetencie z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií na Ministerstvo financií SR a na Úrad vlády SR.
Na základe uvedenej zmeny Úrad vlády SR preberá koordináciu plnenia úloh v oblasti informatizácie spoločnosti a taktiež koordinuje realizáciu politík Európskych spoločenstiev a Európskej únie. Súčastne sa menia kompetencie vyplývajúce zo zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy, ktoré prechádzajú na Úrad vlády SR a Ministerstvo financií SR.
V súvislosti s prechodom týchto kompetencií v oblasti informatizácie spoločnosti prechádzajú od 1. februára 2007 práva a povinnosti vyplývajúce z pracovnoprávnych a iných právnych vzťahov zamestnancov zabezpečujúcich výkon týchto kompetencií z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky na Ministerstvo financií Slovenskej republiky a na Úrad vlády Slovenskej republiky. Majetok štátu, ktorý bol k 31. januáru 2007 v správe Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a ktorý slúži na zabezpečenie výkonu kompetencií v oblasti informatizácie spoločnosti, prechádza 1. februára 2007 do správy Ministerstva financií Slovenskej republiky a do správy Úradu vlády Slovenskej republiky. Podrobnosti o prechode týchto práv a povinností a podrobnosti o prechode správy majetku štátu sa upravia dohodou medzi Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Úradom vlády Slovenskej republiky, v ktorej sa vymedzí najmä druh a rozsah preberaného majetku, práv a povinností.
Zrušením štatútu, ktorý je v súčasnosti v rozpore s platnou legislatívou SR bude odstránený jeho nesúlad s právnym poriadkom SR. 

