Informácia
o výsledku kontroly dodržania podmienok Rámcovej zmluvy
Finančného  memoranda 1998 pri vybraných projektoch
Kontrolu vykonal Úrad vlády SR (ÚV SR) na základe úlohy B.4 uznesenia vlády SR    č. 640/2006 zo dňa 1. augusta 2007, ktorým bolo schválené „Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007“. 
Cieľom kontroly bolo zistiť dodržanie podmienok Rámcovej zmluvy Finančného memoranda 1998 pri vybraných projektoch. V prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť prijatie opatrení na ich odstránenie.

Kontrola dodržania podmienok Rámcovej zmluvy Finančného memoranda 1998 pri vybraných projektoch bola vykonaná:

             v Ministerstve životného prostredia Slovenskej republiky.
Kontrola vybraných projektov bola vykonaná v rámci Grantovej schémy pre životné prostredie (EGS) SR9810.01; podprogram za PHARE z roku 1998, ktorý poskytoval grantovú podporu hlavným investičným projektom v súkromnom aj verejnom sektore, ktoré priamo napomáhali dodržaniu úrovne v kľúčových problémových oblastiach prostredia, vrátane výstavby a vylepšenia systémov zásobovania pitnou vodou, systémov kanalizácií a čističiek odpadových vôd.
Schválená programová oblasť: SR 9810.01 Environmentálna grantová schéma (EGS) je súčasťou programu „SR 9806 až 9811 uvedeného v Národnom programe Slovenska pre rok 1998“, ktorý sa riadil finančným memorandom podpísaným 10. decembra 1998 Európskou komisiou a zástupcom slovenského splnomocnenca vlády v pôsobnosti koordinátora  vnútroštátnej pomoci. Okrem finančného memoranda bol program rozdelený podľa postupov Decentralizačného implementačného systému PHARE (DIS).

Implementácia bola rozdelená do dvoch hlavných postupov :

a) výber príjemcov grantu (samosprávy obcí alebo súkromné spoločnosti)   uskutočňovaný na základe navrhovaného projektu. Projekty žiadateľov musia byť pripravené na výberové konania (napríklad technické špecifikácie už museli byť pripravené). Ihneď po výbere podpisujú príjemcovia zmluvu o grante s implementačnou agentúrou (IA)
b) postupy zadávania zákaziek na výber zmluvnej strany poverenej implementáciou vybraného projektu

Kontrola bola vykonaná v čase od 17. 9. 2007 do 15. 11. 2007 za kontrolované obdobie  od  1. 1. 1998 do 31. 10. 2007.
V nadväznosti na stanovený cieľ kontroly, vyplývajúci zo Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007, bolo predmetom kontroly na kontrolovanom subjekte zistiť plnenie úloh v nasledujúcich oblastiach:
1. Plnenie povinností Ministerstva životného prostredia SR (MŽP SR) a vybraných príjemcov pomoci vyplývajúcich z Grantovej zmluvy pre decentralizovaný program vonkajšia pomoc európskeho spoločenstva uzatvorenej s obstarávateľom MŽP SR ako Implementačnou agentúrou pre Environmentálnu grantovú schému (IA EGS) pri implementácii vybraných projektov a dodržanie podmienok Finančného memoranda 1998:
a) Projekt SR  9810.01.01 Bánová – kanalizácia,

b) Projekt SR 9810.01 Kanalizácia obce Križovany nad Dudváhom, 2. stavba, 2. etapa,

c) Projekt SR 9810.01.561 Ťahanovce – kanalizačný systém – Jazvečia.
2. Vykonanie kontrol vybraných projektov vnútornou kontrolou, resp. iným orgánom kontroly (aj inštitúciou ES).
3. Identifikácia nezrovnalostí.
4. Zhrnutie výsledkov kontroly.
Výsledky kontroly:

1. Plnenie povinností vybraných príjemcov pomoci a MŽP SR, vyplývajúcich z Grantovej zmluvy pre decentralizovaný program  vonkajšia pomoc európskeho spoločenstva uzatvorenej s obstarávateľom MŽP SR ako IA EGS pri implementácii vybraných projektov a dodržanie podmienok Finančného memoranda 1998

a)   Projekt Phare SR  9810.01.01 Bánová – kanalizácia
 Účelom realizácie projektu Phare SR 9810.01.570 Bánová - kanalizácia bolo vyriešiť odkanalizovanie Žiliny – miestnej časti Bánová. Celý projekt má výlučne ekologický charakter, stavba má výrazne pozitívny vplyv na životné prostredie a znamená zvýšenie čistoty odpadových vôd,  zastavenie priesakov zo žúmp a trativodov. Realizácia projektu má podľa Žiadosti o príspevok výrazne zlepšiť kvalitu poľnohospodárskej pôdy. 
Z uvedených skutočností vyplýva, že projekt Kanalizácia – Bánová spĺňal predpoklady na poskytnutie pomoci v podobe grantu tak, ako je uvedené vo Finančnom memorande z roku 1998 prílohe C – Osobitné ustanovenia v časti 1.5.1. písm. a) Podpora investícií – SR 9810.01, medzi ktoré patrí aj budovanie a modernizovanie systému odvádzania odpadových vôd. 

Grantová zmluva pre decentralizovaný program: Vonkajšia pomoc Európskeho spoločenstva (grantová zmluva), predmetom ktorej bol grant obstarávateľa (MŽP SR, IA),  na realizáciu transakcie s názvom: Bánová – kanalizácia, SR 9810.01.570, s časťou financovanou z grantu –  SO 01 (stavebný objekt), SO 02, SO 06, SO 07, SO 13/2, bola uzatvorená medzi IA ako obstarávateľom na jednej strane a mestom Žilina, so sídlom Mestský úrad Žilina, ako príjemcom na strane druhej. Grantová zmluva bola podpísaná  obstarávateľom dňa 19. 10. 2000 a príjemcom dňa 23. 11. 2000, čo je v súlade s čl. 3 Finančného memoranda z roku 1998, podľa ktorého museli byť všetky zmluvy podpísané do 31. 12. 2000. Podľa čl. 8 ods. 1 mohla grantová zmluva nadobudnúť účinnosť len na základe schvaľujúceho podpisu Európskeho spoločenstva reprezentovaného Delegáciou Európskej komisie v Slovenskej republike. Grantová zmluva bola schválená na financovanie Európskym spoločenstvom dňa 2. 11. 2000.
Celkové náklady na transakciu, ktoré bol obstarávateľ oprávnený v zmysle čl. 3 ods. 1 grantovej zmluvy financovať, sa odhadovali na 1 525 000 EUR vrátane DPH, pričom obstarávateľ sa zaviazal poskytnúť  maximálne 554 546 EUR bez DPH, čo sa rovná 40% odhadovaných celkových oprávnených nákladov (čl. 3 ods. 2). Uvedené je v súlade s Finančným memorandom z roku 1998 prílohou C - Osobitné ustanovenia, kde je v časti 1.5.1. písm. a) ustanovené, že spolufinancovanie jednotlivých projektov z prostriedkov Phare nesmie prekročiť hranicu 40% celkových projektových nákladov v prípade žiadateľov z komunálneho sektora. Príjemca v grantovej zmluve vyhlásil (čl. 3 ods. 4), že zriadil bankový účet a získal plne záväznú bankovú záruku na sumu transakcie, ktorá nie je pokrytá grantom. Táto zábezpeka mala byť na 40% transakcie, vo výške 610 000 EUR vrátane DPH. Kópia bankovej záruky mala byť pripojená ako príloha č. 5 grantovej zmluvy, ktorá predstavuje jej neoddeliteľnú súčasť. 
Kontrolou bolo zistené, že príjemca v súlade s čl. 3 ods. 4 grantovej zmluvy predložil Zmluvu o úvere č. 02/095/2000, uzatvorenú medzi bankou – Prvá komunálna banka, a.s. a klientom – mesto Žilina.

Príjemca ďalej podľa grantovej zmluvy vyhlásil (čl. 3 ods. 5), že vyčlenil na transakciu z vlastného rozpočtu sumu 305 000 EUR vrátane DPH, čo predstavuje 20% z nákladov na transakciu. Kópia listu o viazaní finančných prostriedkov mala byť pripojená ako príloha 6 grantovej zmluvy, ktorá je jej neoddeliteľnou súčasťou
. 
Kontrolou bolo zistené, že príjemca v súlade s  čl. 3 ods. 5 grantovej zmluvy predložil: 
· výpis  uznesenia č. 44/2000 z mimoriadneho zasadnutia Mestského zastupiteľstva v Žiline, na ktorom mestské zastupiteľstvo schválilo zvýšenie rozpočtu mesta Žiliny aj na rok 2000 na stavbu Kanalizácia – Bánová o 2 mil. Sk,
· výpis  uznesenia č. 44/2000 z mimoriadneho zasadnutia Mestského zastupiteľstva mesta Žilina, na ktorom mestské zastupiteľstvo schválilo prednostné zaradenie do rozpočtu mesta Žilina pre rok 2001 stavbu Kanalizácia – Bánová v celkovej sume 10 200 000 Sk financovanú v uvedenej výške z vlastných zdrojov.    
Uvedené výpisy tvoria v súlade s čl. 3 ods. 5 grantovej zmluvy prílohu č. 6 grantovej zmluvy a sú jej neoddeliteľnou súčasťou.

Podľa čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy príjemca vyhlásil, že je schopný uskutočniť verejnú súťaž v súlade s prílohou č. 4 a s postupmi pre obstarávanie EÚ Phare DIS                 a  poskytne obstarávateľovi na pripomienkovanie a schválenie za grantovú časť transakcie súbor dokumentov verejnej súťaže, správu z vyhodnotenia verejnej súťaže a zmluvu, pričom obstarávateľ môže vykonať akékoľvek doplnenia alebo požadované zmeny, ktoré sú podľa neho potrebné. Hlavný kontrolór mesta Žilina  listom zo dňa 18. 2. 2002 oznámil IA, že na základe výsledkov kontroly výberových konaní pre realizáciu stavieb Kanalizácia – Bánová a Kanalizácia – Budatín, ktorých víťazom sa stala spoločnosť Trioss s.r.o. Žilina. Primátor mesta Žilina ukončil súťažné konanie pred podpísaním zmluvy o dielo. Táto skutočnosť je aj predmetom listu (oznámenie o zrušení výberového konania) primátora mesta Žilina zo dňa  21. 2. 2002, v ktorom súčasne primátor požiadal IA o pomoc pri zabezpečení ďalších krokov k úspešnému výberovému konaniu v súlade s pravidlami Medzinárodnej federácie konzultačných inžinierov (FIDIC). Následne mesto Žilina, zastúpené Mestským investorským útvarom s.r.o., oznámilo IA listom, že dňa 11. 3. 2002 boli v denníkoch Sme, Národná obroda a Hospodársky denník zverejnené inzeráty – oznámenie o vyhlásení verejnej súťaže na dodávku prác na stavbu Bánová – kanalizácia. Verejná súťaž sa uskutočnila v dňoch 24. 4. 2002 – 25. 4. 2002. Víťazom verejnej súťaže sa stala spoločnosť Doprastav, a.s. Bratislava. Dňa 31. 5. 2002 bola uzatvorená zmluva o dielo pre časť financovanú obstarávateľom medzi Mestom Žilina ako objednávateľom a spoločnosťou Doprastav, a.s. Bratislava ako zhotoviteľom. Podľa tejto zmluvy objednávateľ akceptoval súťažný návrh zhotoviteľa na vykonanie a dokončenie diela a odstránenie akýchkoľvek nedostatkov diela za sumu 1 040 775 EUR bez DPH. V ten istý deň bola medzi objednávateľom a zhotoviteľom uzatvorená aj zmluva o dielo pre časť EGS Phare, ktorá znela na sumu 606 087 EUR bez DPH. 
Zmluva o dielo pre časť EGS  bola v súlade s čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy schválená IA dňa  21. 6. 2002.
Dňa 27. 8. 2002 požiadal Mestský investorský útvar, s.r.o. Žilina o vydanie užívacieho povolenia na stavbu „Kanalizácia Žilina – Bánová“, ktorá bola povolená rozhodnutím vydaným Obvodným úradom životného prostredia v Žiline dňa 21. 6. 1994  a jeho zmenou zo dňa 12. 7. 2000. Okresný úrad v Žiline, odbor životného prostredia, vydal dňa 24. 9. 2002 rozhodnutie, ktorým udelil investorovi – Mestu Žilina, povolenie na stavbu. Uvedené rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 4. 10. 2002.

V Správe z kontrolného dňa (vypracovanej projektovým manažérom), ktorý sa uskutočnil 25. 9. 2002 za obdobie od 7. 11. 2000 do 25. 9. 2002 sa uvádza, že celá stavba vrátane EGS časti bola realizovaná podľa schválenej projektovej dokumentácie bez žiadnych problémov v zadanom časovom pláne. 
Podľa Priebežnej správy o výsledku následnej finančnej kontroly, ktorú vykonali zamestnanci odboru rezortnej kontroly MŽP SR v dňoch 20. 10. 2004 – 21. 10. 2004, sa kontrolná skupina zúčastnila na fyzickej obhliadke stavby a konštatovala, že stavebné dielo bolo ukončené a slúži svojmu účelu.
Kontrolou neboli zistené nedostatky.

b) Projekt Phare SR 9810.01.453  Kanalizácia obce Križovany nad Dudváhom,


2. stavba, 2. etapa

Starosta obce Križovany nad Dudváhom žiadal dňa 3. 3. 2000 o poskytnutie príspevku z EGS na investície v oblasti životného prostredia. Žiadosť o príspevok sa týkala 2. stavby,   2. etapy kanalizácie obce, stavebných objektov SO – 03, verejných kanalizačných prípojok a domových čerpacích šachiet. 

     
Kvalitatívnym dopadom investície na životné prostredie mala byť podľa predloženej žiadosti redukcia organických polutantov vo vodných tokoch, redukcia množstva ťažkých kovov v pôde, na povrchu a v povrchových vodách a použitie odpadových kalov v podmienkach, ktoré zaručujú, že pôda, povrch a povrchové vody sú chránené.
 Z uvedených skutočností vyplýva, že projekt Kanalizácia obce Križovany nad Dudváhom, 2. stavba, 2. etapa spĺňal predpoklady na poskytnutie pomoci v podobe grantu tak, ako je uvedené vo Finančnom memorande 1998 prílohe C – Osobitné ustanovenia, v časti 1.5.1. písm. a).
Predmetom grantovej zmluvy bol grant obstarávateľa MŽP SR, IA na realizáciu transakcie s názvom: SR 9810.01.453 Križovany nad Dudváhom: Kanalizácia, 2. stavba,       2. časť, ktorá bola uzatvorená medzi IA ako obstarávateľom na jednej strane a obcou Križovany nad Dudváhom, ako príjemcom na strane druhej. Grantová zmluva bola podpísaná  obstarávateľom dňa 19. 10. 2000 a prijímateľom dňa 16. 11. 2000, čo je v súlade s čl. 3 Finančného memoranda 1998, podľa ktorého museli byť všetky zmluvy podpísané do      31. 12. 2000. Podľa čl. 8 ods. 1 mohla grantová zmluva nadobudnúť účinnosť len na základe schvaľujúceho podpisu Európskeho spoločenstva reprezentovaného Delegáciou Európskej komisie v Slovenskej republike. Grantová zmluva na financovanie bola schválená Delegáciou Európskej komisie v SR dňa  8. 11. 2000.

Celkové náklady na transakciu, ktoré bol obstarávateľ oprávnený v zmysle čl. 3 ods. 1 grantovej zmluvy financovať, sa odhadovali na 102 459 EUR vrátane DPH, pričom obstarávateľ sa zaviazal poskytnúť  maximálne 37 259 EUR bez DPH, čo sa rovná 40% celkových oprávnených nákladov (čl. 3 ods. 2), čo je v súlade s Finančným memorandom z roku 1998 prílohou C - Osobitné ustanovenia, kde je v časti 1.5.1. písm. a) ustanovené, že spolufinancovanie jednotlivých projektov z prostriedkov Phare nesmie prekročiť hranicu 40% celkových projektových  nákladov v prípade žiadateľov z komunálneho sektora.
 Príjemca v grantovej zmluve vyhlásil (čl. 3 ods. 4), že zriadil bankový účet a získal plne záväznú bankovú záruku na sumu transakcie, ktorá nie je pokrytá grantom. Táto zábezpeka mala byť na 40% transakcie, vo výške 40 984 EUR vrátane DPH. Kópia bankovej záruky mala byť pripojená ako príloha č. 5 grantovej zmluvy, ktorá predstavuje jej neoddeliteľnú súčasť. 
Kontrolou sa  zistilo, že príjemca  predložil: 
· podmienečný úverový prísľub vydaný Prvou komunálnou bankou, a.s. Žilina (PKB, a.s.), zo dňa 2. 3. 2000 na poskytnutie investičného úveru vo výške 1 639 377,- Sk za účelom   výstavby kanalizácie Križovany nad Dudváhom 2. stavba, 2. etapa, 
· potvrdenie o blokácii finančných prostriedkov od peňažného ústavu Prvej komunálnej banky a.s. Žilina zo dňa 29. 6. 2000,  

· zmluvu o termínovanom vklade č. 021316 zo dňa 28. 6. 2000, uzatvorenú medzi  Prvou komunálnou bankou, a.s. Žilina a majiteľom vkladu obec Križovany nad Dudváhom zastúpeným starostom obce, podľa ktorej sa klient zaviazal vložiť na bežný, resp. osobný účet vedený v PKB, a.s. peňažné prostriedky v sume 1 600 000,- Sk. 
Táto zmluva tvorí prílohu č. 5 grantovej zmluvy. 
Príjemca ďalej podľa grantovej zmluvy vyhlásil (čl. 3 ods. 5), že vyčlenil na transakciu z vlastného rozpočtu sumu 20 491 EUR vrátane DPH, čo predstavuje 20% z nákladov na transakciu. Kópia listu o viazaní finančných prostriedkov mala byť pripojená ako príloha č. 6 grantovej zmluvy, ktorá je jej neoddeliteľnou súčasťou. 
Kontrolou sa zistilo, že príjemca v súlade s čl. 3 ods. 5 predložil: výpis  uznesenia obecného zastupiteľstva v Križovanoch nad Dudváhom č. 398/2000. Na uvedenom zasadnutí  obecné zastupiteľstvo schválilo 20% predpokladaného podielu obce na uvedenej stavbe mesačnými splátkami z rozpočtu obce  vo výške 48 216,- Sk, ktoré budú na bežný účet obce vedený v PKB a.s., pobočka Trnava poskytnuté od 5/2000 do 9/2001 (17 x 48 216 = 819 672,- Sk).
 Výpis tvorí prílohu č. 6 grantovej zmluvy.

Podľa čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy príjemca vyhlásil, že je schopný uskutočniť verejnú súťaž v súlade s prílohou č. 4 a s postupmi pre obstarávanie EÚ Phare DIS a že poskytne obstarávateľovi na pripomienkovanie a schválenie, za grantovú časť transakcie, súbor dokumentov verejnej súťaže, správu z vyhodnotenia verejnej súťaže a zmluvu. V tejto súvislosti obstarávateľ môže vykonať akékoľvek doplnenia alebo požadované zmeny, ktoré sú podľa neho potrebné.

Na základe podmienok stanovených MŽP SR, IA na časť investície vo výške 40% financovanej z prostriedkov Phare prebehlo výberové konanie na výber dodávateľa. Podmienky verejnej súťaže v časti hodnotenia dodržania kompletnosti súťažného návrhu podľa súťažných podkladov splnil iba jeden z troch uchádzačov, ktorí podali súťažné návrhy. Preto v  technickom hodnotení bol posudzovaný iba jeden uchádzač. Komisia pre výber dodávateľa vyhodnotila verejnú súťaž vydaním záverečného protokolu, kde vyhodnotila jediného uchádzača ako víťaza verejnej súťaže. 
Zástupcovia Európskej komisie v SR rozhodli, že verejná súťaž nebola transparentná a navrhli túto v plnom rozsahu zrušiť. Obstarávateľ na základe uvedených skutočností verejnú súťaž v plnom rozsahu zrušil. 
Následne obstarávateľ opakovane vyhlásil verejnú súťaž na časť stavby financovanej z prostriedkov fondu Phare. Uzávierka pre podanie súťažných návrhov bola dňa 5. 9. 2001. Otváranie obálok súťažných návrhov a ich vyhodnotenie sa uskutočnilo dňa 6. 9. 2001. Komisia pre výber dodávateľa, menovaná obstarávateľom, opakovanú verejnú súťaž vyhodnotila vydaním záverečného protokolu. Obstarávateľ na základe výsledku verejnej súťaže uzatvoril  dňa 27. 9. 2001 zmluvu o dielo s vybraným uchádzačom spoločnosťou Campri, s r.o., Ivánka pri Nitre na sumu 34 206,711 EUR bez DPH. 
Zmluva o dielo pre časť EGS  bola v súlade s čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy schválená IA dňa 9. 10. 2001.    
Okresný úrad v Trnave, odbor životného prostredia, vydal dňa 7. 11. 1997 rozhodnutie, ktorým udelil investorovi – obci Križovany nad Dudváhom, zastúpenej starostom obce povolenie na zmenu stavby pred jej dokončením. Uvedené rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 9. 12. 1997.
Podľa záznamu z kontrolného dňa vypracovaného projektovým manažérom              25. 4. 2002, sa začatie stavebných prác oneskorilo oproti predpokladom z dôvodu neskoršieho ukončenia verejnej súťaže, ale počas výstavby bol sklz vyrovnaný. Preberacie konanie stavby sa začalo 29. 4. 2002.
Kontrolou neboli zistené nedostatky.
c)  Projekt Phare SR  9810.01.561 Ťahanovce – kanalizačný systém - Jazvečia                                                                      
Podľa údajov zistených zo žiadosti o príspevok, bolo účelom realizácie projektu Ťahanovce – kanalizačný systém – Jazvečia vyriešiť odvedenie splaškových vôd z Jazvečej ulice v katastrálnom území Ťahanovce, v Mestskej časti Košice – Ťahanovce. 
Z uvedených skutočností vyplýva, že uvedený projekt  spĺňal predpoklady na poskytnutie pomoci v podobe grantu tak, ako je uvedené vo Finančnom memorande 1998 prílohe C – Osobitné ustanovenia v časti 1.5.1. písm. a) Podpora investícií – SR 9810.01, medzi ktoré patrí aj budovanie a modernizovanie systému odvádzania odpadových vôd. 

Grantová zmluva, predmetom ktorej bol grant obstarávateľa (IA) na realizáciu transakcie s názvom: Ťahanovce – kanalizačný systém - Jazvečia   SR 9810.01.561, s časťou financovanou z grantu – stoka „A“ od šachty č. 14 po šachtu č. 23 a stoka „AD“ od šachty     č. 14 po šachtu č. 46, bola uzatvorená medzi IA ako obstarávateľom na jednej strane               a Mestskou časťou Košice - Ťahanovce, so sídlom Miestny úrad Mestskej časti Košice – Ťahanovce, ako príjemcom na strane druhej. Grantová zmluva bola podpísaná  obstarávateľom dňa 19. 12. 2000 (grantovú zmluvu podpísal za obstarávateľa splnomocnenec pre program (PAO) a jeho zástupca, ktorí v súčasnosti nie sú zamestnancami kontrolovaného subjektu) a príjemcom dňa 22. 12. 2000 (za príjemcu podpísal grantovú zmluvu starosta Mestskej časti Košice –Ťahanovce), čo je v súlade s čl. 3 Finančného memoranda 1998, podľa ktorého museli byť všetky zmluvy podpísané do      31. 12. 2000. Podľa čl. 8 ods. 1 mohla grantová zmluva nadobudnúť účinnosť len na základe schvaľujúceho podpisu Európskeho spoločenstva reprezentovaného Delegáciou Európskej komisie v Slovenskej republike - Grantová zmluva bola v súlade s čl. 8 ods.1 grantovej zmluvy schválená na financovanie Európskym spoločenstvom dňa 20. 12. 2000.

Celkové náklady na transakciu, ktoré bol obstarávateľ oprávnený v zmysle čl. 3 ods. 1 grantovej zmluvy financovať, sa odhadovali na 254 050 EUR vrátane DPH, pričom obstarávateľ sa zaviazal poskytnúť  maximálne 92 382 EUR bez DPH, čo sa rovná 40%  odhadovaných celkových oprávnených nákladov (čl. 3 ods. 2), čo je v súlade s Finančným memorandom 1998 prílohou C - Osobitné ustanovenia, kde je v časti 1.5.1. písm. a) ustanovené, že spolufinancovanie jednotlivých projektov z prostriedkov Phare nesmie prekročiť hranicu 40% celkových projektových nákladov v prípade žiadateľov z komunálneho sektora. Príjemca v grantovej zmluve vyhlásil (čl. 3 ods. 4), že zriadil bankový účet a získal plne záväznú bankovú záruku na sumu transakcie, ktorá nie je pokrytá grantom. Táto zábezpeka mala byť na 43% transakcie, vo výške 109 250 EUR vrátane DPH. Kópia bankovej záruky mala byť pripojená ako príloha č. 5 grantovej zmluvy, ktorá je jej  neoddeliteľnou súčasťou.
Kontrolou bolo zistené, že príjemca v rozpore s  čl. 3 ods. 4 grantovej zmluvy nepredložil požadovanú bankovú záruku (príloha č. 5 grantovej zmluvy ju neobsahuje).
            Na základe zistených skutočností kontrolná skupina ÚV SR v súlade s § 11 ods. 1 písm. b) zákona NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších prepisov požiadala MŽP SR o písomné vyjadrenie ku kontrolnému zisteniu. 

Kontrolovaný subjekt vo svojom vyjadrení zo dňa 6. 11. 2007 akceptuje zistenie, že sa banková záruka  nenachádza  v prílohe č. 5 grantovej zmluvy, pričom skutočnosť, že zmluva neobsahuje bankovú záruku, im nie je známa. 

V čase výkonu kontroly nebolo možné metódami kontroly zistiť v kontrolovanom subjekte zodpovednú osobu za vzniknutý nedostatok, pretože pracovníci, ktorí  pracovali s projektom (manažéri projektu) už niekoľko rokov na MŽP SR nepracujú.
 Príjemca ďalej podľa grantovej zmluvy vyhlásil (čl. 3 ods. 5), že vyčlenil na transakciu z vlastného rozpočtu sumu 43 180 EUR vrátane DPH, čo predstavuje 17% z nákladov na transakciu. Kópia listu o viazaní finančných prostriedkov mala byť pripojená ako príloha  č. 6 grantovej zmluvy, ktorá je jej neoddeliteľnou súčasťou.  
Kontrolou bolo zistené, že príjemca v súlade s čl. 3 ods. 5 predložil výpis z uznesenia č. 260 z XXI. mimoriadneho zasadnutia Miestneho zastupiteľstva Mestskej časti Košice – Ťahanovce, konaného dňa   31. 7. 2000, na ktorom miestne zastupiteľstvo schválilo vyčlenenie sumy 2 660 500,- Sk z rozpočtu Mestskej časti Košice – Ťahanovce pre environmentálnu časť projektov: 1. Ťahanovce – splašková kanalizácia, Jazvečia ulica   (2 032 500,- Sk), 2. IBV Repniská a ul. Pri Hrušove (628 000,- Sk).  Uvedený výpis je pripojený v súlade s čl. 3 ods. 5 grantovej zmluvy ako príloha č. 6 grantovej zmluvy             a predstavuje jej neoddeliteľnú súčasť. Grantová zmluva obsahuje v prílohe č. 1 harmonogram prác, ktorý ako objekt č. 1 uvádza stoku B1 – I.A4 od šachty č.1-2.  V dokumente „Vysvetlenie k potvrdeniu o spolufinancovaní vyššie uvedeného projektu, ktorý schválil starosta Mestskej časti Košice - Ťahanovce, sa uvádza: „stoka B1 - I.A4 bola realizovaná firmou CEDIMEX – TK s.r.o. Torysa v rámci stavby: Ťahanovce – IV. časť v hodnote 700 000,- Sk s DPH, ktoré boli uhradené“. V záverečnej správe k projektu Ťahanovce – splašková kanalizácia – Jazvečia ul. SR 9810.01.561 je uvedené v harmonograme prác, že stoka B1 – I.A4 od šachty č. 1-2 sa realizovala v rámci stavby      IV. časť, v čase od 01. 6. 2001 do 27. 6. 2001 a financovaná bola z vlastných zdrojov príjemcu.  
Podľa čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy príjemca vyhlásil, že je schopný uskutočniť verejnú súťaž v súlade s prílohou č. 4 a s postupmi pre obstarávanie EÚ Phare DIS a že poskytne obstarávateľovi na pripomienkovanie a schválenie, za grantovú časť transakcie, súbor dokumentov verejnej súťaže, správu z vyhodnotenia verejnej súťaže a zmluvu, pričom obstarávateľ môže vykonať akékoľvek doplnenia alebo požadované zmeny, ktoré sú podľa neho potrebné. Verejná súťaž sa uskutočnila dňa 11. 6. 2001 a jej víťazom sa stala spoločnosť Inžinierske stavby, a.s., Košice. Dňa 8. 8. 2001 bola   medzi objednávateľom – Mestská časť Košice - Ťahanovce a zhotoviteľom – Inžinierske stavby a.s., Košice uzatvorená  zmluva o dielo pre časť EGS Phare, ktorá znela na sumu 86 793 EUR bez DPH. Zmluva o dielo pre časť EGS  bola v súlade s čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy schválená IA dňa 10. 9. 2001. Dňa 31. 5. 2002 bol medzi objednávateľom a zhotoviteľom uzatvorený Dodatok č. 1 k zmluve o dielo z 10. 9. 2001. Tento dodatok bol v súlade s čl. 7 ods. 1.5 grantovej zmluvy schválený IA dňa 4. 6. 2002.

Mestská časť Košice – Ťahanovce dňa 27. 3. 2002 požiadala Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia o vydanie povolenia na užívanie stavby „Ťahanovce – IV. časť – stoka B1- I.A4 od staničenia 0,327 po ukončenie s preložkou vodovodu V1, V2 a stoka A1- I.A4b“. Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia vydal povolenie na užívanie stavby  dňa 19. 7. 2002. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 24. 7. 2002.

Mestská časť Košice – Ťahanovce dňa 27. 8. 2002 požiadala Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia o vydanie povolenia na užívanie stavby „Ťahanovce – splašková kanalizácia, Jazvečia ulica – stoka A a AD“. Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia vydal povolenie na užívanie stavby 26. 9. 2002. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 1. 10. 2002.

 Mestská časť Košice – Ťahanovce dňa 7. 10. 2002 požiadala Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia o vydanie povolenia na užívanie stavby „Ťahanovce – splašková kanalizácia, Jazvečia ulica – stoka AB a AC“. Krajský úrad v Košiciach, odbor životného prostredia vydal povolenie na užívanie stavby 31. 10. 2002. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 31. 10. 2002.

Listom zo dňa 1. 3. 2006 oznámila IA starostovi  Mestskej časti Košice – Ťahanovce, že vykoná 9. 3. 2006 v obci Košice – Ťahanovce finančnú kontrolu zameranú na správnosť a oprávnenosť použitia prostriedkov ES predvstupového nástroja Phare EGS, ako aj prostriedkov financovaných z bankových a vlastných zdrojov konečného prijímateľa projektu: „SR 9810.01.561 Ťahanovce – splašková kanalizácia – Jazvečia ulica“.  Podľa Správy z kontrolného dňa č. II. zo dňa 9. 3. 2006 bolo cieľom kontroly na mieste pred uskutočnením poslednej úhrady zádržného okrem iného určiť, či bol dodržaný pomer kofinancovania projektu v súlade s podmienkami grantovej zmluvy (pomer vlastná časť: časť EGS = 60 : 40). Podľa predmetnej správy je pomer kofinancovania podľa skutočne vyplatených výdavkov s DPH 64,40% (bankové a vlastné zdroje spolu) : 35,60% (suma Phare EGS). Podľa  správy bola zhotoviteľom  pre časť Phare EGS spoločnosť Inžinierske stavby, a.s., Košice a pre  vlastnú časť spoločnosti Mepos, s.r.o., Košice a Cedimex – TK, s.r.o., Košice    a vlastná časť bola financovaná z vlastných zdrojov príjemcu,  z dotácie MŽP SR a z dotácie MP SR. 
V správe v časti VI. Zhodnotenie dosiahnuteľnosti projektových cieľov je uvedené, že cieľ projektu – kanalizácia – vybudovanie vetiev bol splnený v celom rozsahu. 

2. Vykonané kontroly vybraných  projektov vnútornou kontrolou, resp. iným orgánom 
     kontroly (aj inštitúciou ES)

Kontrolou vybraných projektov (SR 9810.01.570, SR 9810.01.453,   SR 9810.01.561) boli zistené nasledovné skutočnosti: 

· odbor rezortnej kontroly MŽP SR vykonal v dňoch 20. 10. 2004 až 21. 10. 2004 následnú finančnú kontrolu čerpania prostriedkov ES poskytnutých v rámci predvstupového fondu Phare použitých na projekt financovaný na základe Finančného memoranda pre rok 1998 s názvom „Kanalizácia Žilina – Bánová“. Kontrolou boli zistené nedostatky, a kontrolovaný subjekt mal povinnosť prijať opatrenia na ich nápravu a oznámiť ich kontrolnému orgánu do 31. 10. 2004. Podľa bodu 8 Záznamu o výsledku následnej finančnej kontroly č. 2/05, ktorú vykonal odbor rezortnej kontroly ministerstva v IA MŽP SR Bratislava v dňoch 7. 2. 2005 až 11. 2. 2005 a na mieste u príjemcu (na mestskom úrade Žilina) v dňoch 15. 2. 2005 a 16. 2. 2005, bola následná finančná kontrola zameraná aj na kontrolu plnenia opatrení z predchádzajúcich kontrol vzhľadom na nedostatky zistené u príjemcu pri predchádzajúcej finančnej kontrole projektu Kanalizácia - Bánová. Kontrolou bolo zistené, že primátor Mesta Žilina oznámil kontrolnému orgánu listom z 28. 10. 2004, že všetky nedostatky zistené predchádzajúcou kontrolou boli odstránené.
         Túto skutočnosť  potvrdila následne aj vykonaná kontrola.

· odbor rezortnej kontroly MŽP SR nevykonal kontrolu projektov SR 9810.01.453 a SR 9810.01.561 ani na IA ani u príjemcov, teda v obci Križovany nad Dudváhom  a v Mestskej časti Košice – Ťahanovce.
3. Identifikácia nezrovnalostí

           Podľa Pokynov pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu Phare z r. 2001 sa za nezrovnalosť považuje akékoľvek porušenie ustanovení uvedených pokynov, záväzných medzinárodných zmlúv, nariadení ES a legislatívy SR vzťahujúcich sa na program Phare vyplývajúce z nesprávneho konania, nedbanlivosti alebo neoprávnene použitých, prípadne nesprávne vyplatených finančných prostriedkov v rámci programu Phare. O neoprávnene použitých a nesprávne vyplatených finančných prostriedkoch a iných nezrovnalostiach je PAO povinný bezodkladne informovať splnomocnenca pre Národný fond, ktorý informuje Európsku komisiu.


Na základe ustanovení nariadenia Rady ES, Euratom č. 2988/95 o ochrane finančných záujmov Európskych spoločenstiev a nariadenia Komisie (ES) č. 2035/2005, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Komisie (ES) č. 1681/94 o nezrovnalostiach a získavaní neoprávnene vyplatených súm späť v súvislosti s financovaním štrukturálnych politík a vymáhaní súm neoprávnene vyplatených a o organizácii informačného systému v tejto oblasti, je nezrovnalosťou akékoľvek porušenie ustanovenia práva spoločenstva vyplývajúce z konania alebo opomenutia ekonomického subjektu, dôsledkom čoho je alebo by bolo poškodenie všeobecného rozpočtu Európskych spoločenstiev alebo rozpočtov nimi spravovaných a to buď znížením, alebo stratou výnosov plynúcich z vlastných zdrojov vyberaných priamo v mene spoločenstiev alebo započítaním neoprávnenej výdavkovej položky v rámci rozpočtu Slovenska.
Nezrovnalosť vzniká nielen porušením ustanovenia práva spoločenstva, ale aj porušením právnych predpisov Slovenskej republiky, medzinárodných dohovorov a príslušných zmlúv, ktoré by spôsobilo, alebo mohlo spôsobiť skutočnú alebo potenciálnu ujmu na rozpočte Spoločenstva a tým ohroziť finančné záujmy EÚ. Porušenie môže byť spôsobené konaním alebo nekonaním.

Odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii (odbor OFZ) ako kontaktné miesto OLAFu na základe § 2 odseku 3 zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov plní úlohy súvisiace s kontrolou a ochranou finančných záujmov EÚ a za tým účelom spolupracuje s Európskym úradom boja proti podvodom (OLAF). Jednou z povinností odboru OFZ vo vzťahu k OLAFu je koncentrovať hlásenia nezrovnalostí zo všetkých zdrojov v SR a oznamovať ich Európskej komisii.


Kontrolou bolo preukázané a písomným vyjadrením kontrolovaného subjektu doložené, že v kontrolovanom období od 1. 1. 1998 do 31. 10. 2007 neboli MŽP SR  zistené a nahlásené žiadne nezrovnalosti za program Phare.
Úrad vlády SR vykonal kontrolu podľa zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov. Úrad vlády SR nie je orgánom finančnej kontroly podľa zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré ďalšie zákony, a preto nebolo možné vykonať finančnú kontrolu.
4. Zhrnutie výsledkov kontroly
Z výsledkov vykonanej kontroly dodržania podmienok Rámcovej zmluvy Finančného memoranda 1998 pri vybraných projektoch vykonanej v zmysle bodu B.4 zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007 na základe uznesenia vlády SR            č. 640/2006 zo dňa 1. augusta 2007, vyplývajú nasledovné skutočnosti:
· odbor rezortnej kontroly MŽP SR nevykonal kontrolu projektov SR 9810.01.453 a SR 9810.01.561 ani na IA ani u príjemcov pomoci, v obci Križovany nad Dudváhom  a v Mestskej časti Košice – Ťahanovce,

· v kontrolovanom období od 1. 1. 1998 do 31. 10. 2007 neboli MŽP SR zistené            a nahlásené žiadne nezrovnalosti za program Phare,

· príjemca pomoci (Mestská časť Košice – Ťahanovce zastúpená starostom) v rozpore   s čl. 3 ods. 4 grantovej zmluvy nepredložil požadovanú bankovú záruku (príloha č. 5 grantovej zmluvy ju neobsahuje),
· kontrolovaný subjekt vo svojom vyjadrení zo dňa 6. 11. 2007 akceptuje zistenie týkajúce sa bankovej záruky  nenachádzajúcej sa v prílohe č. 5 grantovej zmluvy, pričom skutočnosť, že zmluva neobsahuje bankovú záruku, im nie je známa,
· v čase výkonu kontroly nebolo možné metódami kontroly zistiť v kontrolovanom subjekte zodpovednú osobu za vzniknutý nedostatok, pretože pracovníci, ktorí pracovali s projektom (manažéri projektu) už niekoľko rokov v MŽP SR nepracujú,
· grantová zmluva, predmetom ktorej bol grant obstarávateľa (IA) na realizáciu transakcie s názvom: Ťahanovce – kanalizačný systém - Jazvečia SR 9810.01.561 bola uzatvorená medzi IA ako obstarávateľom na jednej strane a Mestskou časťou Košice - Ťahanovce, so sídlom Miestny úrad mestskej časti Košice - Ťahanovce ako príjemcom na strane druhej. Kontrolou bolo zistené, že grantovú zmluvu podpísal za obstarávateľa splnomocnenec pre program – PAO a jeho zástupca, ktorí v súčasnosti nie sú zamestnancami kontrolovaného subjektu,
· podľa audítorskej správy OMAS-u (systém operatívneho monitorovania                       a hodnotenia), ktorá hodnotila implementáciu celého programu SR 9810 z pohľadu dosiahnutia programových cieľov, aj napriek určitým problémom, ktoré súviseli s oneskorením implementácie, boli všetky projekty ukončené v stanovenom termíne,
Z výsledkov kontroly v kontrolovanom subjekte bol vypracovaný protokol o výsledku kontroly,  ktorý bol v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov prerokovaný s vedúcim kontrolovaného subjektu. Na základe zápisnice o prerokovaní protokolu bola vedúcemu kontrolovaného subjektu uložená povinnosť prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a predložiť sekcii kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR (SK BPK) správu  o ich splnení v termíne 3. 12. 2007. Opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov boli predložené SK BPK 7. 12. 2007. Sekcia kontroly a boja proti korupcii ÚV SR bude sledovať účinnosť prijatého opatrenia.
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