Informácia

o plnení úlohy z § 3 ods. 7 zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení

Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky (ďalej len „Správa rezerv“) je ústredným orgánom štátnej správy a gestorom úlohy, z ktorej vyplýva zodpovednosť za tvorbu  a udržiavanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky podľa zákona NR SR č.170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení. Tento zákon je v súlade so smernicou Rady 2006/67/ES z 24. júla 2006, ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov a Aktu o podmienkach pristúpenia pripojeného k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. Budovanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov je podľa bodu B.199 uznesenia vlády SR  č. 1154/2001 zároveň prioritnou úlohou vlády SR.

V súvislosti s budovaním núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky do úrovne 90 dní priemernej dennej spotreby Slovenskej republiky (ďalej len „núdzové zásoby“) bol vzhľadom na finančnú náročnosť plnenia uvedenej úlohy pre Slovenskú republiku zo strany Európskej únie odsúhlasený plán postupného vytvárania núdzových zásob, ktorý stanovuje časový harmonogram tvorby núdzových zásob podľa jednotlivých rokov do cieľového roku 2008. V zmysle tohto harmonogramu je potrebné v roku 2006 dosiahnuť úroveň núdzových zásob na 73 dní, v roku 2007 na 82 dní a v roku 2008 na 90 dní. 


Požiadavky na štruktúru a výšku objemu núdzových zásob pre príslušný rok sa stanovujú na základe štatistického zisťovania zabezpečovaného podľa požiadaviek Európskej únie a Medzinárodnej energetickej agentúry. Mesačné štatistické výkazníctvo vykonávané v rámci Programu štátnych štatistických zisťovaní zabezpečuje Správa rezerv a ročné štatistické výkazníctvo zaisťuje Štatistický úrad Slovenskej republiky, z ktorého sa stanovuje koeficient dennej spotreby Slovenskej republiky. Oficiálne ročné štatistické údaje za rok 2005 zverejní Štatistický úrad Slovenskej republiky v IV. štvrťroku 2006. 

Podľa údajov zo štatistického zisťovania spotreba vybraných ropných výrobkov v Slovenskej republike rastie. V ďalšom období sa predpokladá, že spotreba ropných výrobkov v Slovenskej republike sa bude zvyšovať v dôsledku očakávaného rastu slovenskej ekonomiky.

Finančné požiadavky na rok 2006 pre plnenie stanovených úloh v oblasti núdzových zásob boli Správou rezerv uplatnené pri tvorbe štátneho rozpočtu na rok 2006 v kapitole Správy rezerv. Napriek zdôrazňovaným prioritám a dôležitosti plnenia tejto úlohy sa v schválenom štátnom rozpočte na rok 2006 v kapitole Správy rezerv požiadavky zohľadnili len  čiastočne. Deficit finančných prostriedkov štátneho rozpočtu z celkových výdavkov potrebných pre dosiahnutie požadovanej úrovne núdzových zásob na 73 dní spotreby Slovenskej republiky v roku 2006 predstavuje čiastku cca 1 184 mil. Sk a Správa rezerv ho vykrýva v rámci svojich možností z mimorozpočtových zdrojov z odpredaja zásob hmotných rezerv.


Vo februári 2006 Správa rezerv doplnila núdzové zásoby nákupom ropy, čím naplnila harmonogram tvorby núdzových zásob pre rok 2006. V súčasnom období, respektíve         k 30. 06. 2006 má Správa rezerv zabezpečené núdzové zásoby na cca 74 dní. 


Požiadavky a potreby finančných prostriedkov na vybudovanie núdzových zásob sú popísané v materiále „Aktualizácia potreby výstavby skladovacích kapacít pre núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov“, ktorý Správa rezerv predložila Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a vláde Slovenskej republiky. 

Správa rezerv neplánovane musí uvoľniť finančné prostriedky vo výške                     cca 871 mil. Sk na nákup osobných ochranných prostriedkov a virostatík pre prípad možnej pandémie chrípky v Slovenskej republike. Vzhľadom k tomu, že tieto finančné prostriedky, ktoré boli plánované pre oblasť núdzových zásob sa z dôvodu vyššej priority vyčlenili na iný účel, nebude možné vykryť deficit finančných prostriedkov spojených s doplnením núdzových zásob pre rok 2007 z mimorozpočtových zdrojov.

Ďalším problémom je nedostatok skladovacích kapacít na skladovanie núdzových zásob v Slovenskej republike. Reálny deficit skladovacích kapacít v roku 2006 je cca 32 000 ton. Správa rezerv v tejto oblasti prijíma opatrenia na riešenie tejto problematiky. V rámci prijímaných opatrení, s cieľom zabezpečiť skladovacie potreby Slovenskej republiky v oblasti núdzových zásob v súlade so zákonom stanovenými podmienkami a  Koncepciou rozvoja štátnych hmotných rezerv schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 783           z 18. augusta 2004 v zmysle bodu B.3 tohto uznesenia, Správa rezerv predložila na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál „Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o skladovaní núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky na území Českej republiky“. Tento materiál bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 459 zo dňa 17. mája 2006. V koordinácii s Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky sa uskutočňuje bilaterálna komunikácia s českou stranou o procese príprav a zabezpečenia uzavretia predmetnej dohody. Uzatvorením tejto dohody s Českou republikou sa vytvorí priestor pre možnosť skladovať núdzové zásoby na území Českej republiky a operatívne tak podľa potreby riešiť aktuálny nedostatok skladovacích kapacít v Slovenskej republike. 

V prípade, že sa nepodarí problémy s financovaním núdzových zásob a nedostatkom skladovacích kapacít na skladovanie núdzových zásob doriešiť, nebude možné dodržať stanovený harmonogram tvorby núdzových zásob, čím by prišlo k porušeniu zákona               č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení, ako aj smerníc Európskej únie, za čo môže byť Slovenskej republike uložená pokuta alebo iná sankcia. 
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