Informácia o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy  premiéra Slovenskej republiky Roberta Fica v Tureckej republike  dňa 13. októbra 2009

Oficiálna návšteva predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica sa uskutočnila 13.10.2009  na základe pozvania premiéra Tureckej republiky Recepa T. Erdogana. Bola to prvá oficiálna návšteva v TR na tejto úrovni po 12 rokoch. Slovenského premiéra sprevádzali minister zahraničných vecí SR M. Lajčák a minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek. Súčasťou slovenskej delegácie bola aj skupina slovenských podnikateľských subjektov.

Predseda vlády SR R. Fico bol počas návštevy prijatý prezidentom TR A. Gűlom, rokoval s predsedom vlády TR R.T. Erdoganom.  Obaja premiéri počas návštevy podpísali „Zmluvu medzi Slovenskou republikou a Tureckou republikou o podpore a vzájomnej ochrane investícií“. Premiér R. Fico sa zúčastnil na otvorení Slovensko-tureckého  ekonomického fóra,  položil veniec k hrobu zakladateľa Tureckej republiky M.K. Atatürka v jeho pamätníku,  zapísal sa do pamätnej knihy. Predseda vlády SR  položil kyticu k pamätníku Alexandra Dubčeka a pokrstil knihu „Dubček in Ankara“.

Návšteva potvrdila dobrú úroveň vzájomných vzťahov. Rokovania prebehli v otvorenej a pragmatickej atmosfére. V bilaterálnych otázkach partneri skonštatovali, že medzi SR a TR nie sú otvorené otázky zásadného charakteru. Predseda vlády SR pozval predsedu vlády TR na oficiálnu návštevu SR.

Minister zahraničných vecí SR M. Lajčák sa v prítomnosti bývalého ministra zahraničných vecí TR a terajšieho podpredsedu vlády pre ekonomiku  A. Babacana bilaterálne stretol so  ŠTAT MZV TR Z. Korutürk, ktorú z poverenia švédskeho predsedníctva od  ministra zahraničných vecí  C. Bildta informoval o najnovšej iniciatíve EÚ a USA v Bosne a Hercegovine.

Prezident TR A. Gűl v úvode rokovania s premiérom R. Ficom upriamil pozornosť  na svoju nadchádzajúcu oficiálnu návštevu SR, ocenil zlepšovanie ekonomických vzťahov oboch krajín a prekročenie hranice 1 mld. USD vo vzájomnom obchode.  Zdôraznil, že TR a SR sú spojenci v NATO a poďakoval za podporu úsilia TR o členstvo v EÚ. Prezident poukázal na dôležitosť negociačnej kapitoly Energetika pre EÚ, ako aj na projekt NABUCCO. Ďalej  informoval o vzťahoch TR a Afganistanu, o vojenskej prítomnosti v krajine, ako aj o zámeroch na posilnenie civilného sektora. Do výstavby novej cestnej  infraštruktúry v Afganistane má  TR záujem investovať 100 mil. USD. Turecký prezident požiadal o podporu pri udržiavaní a budovaní vojenských hrobov a cintorínov pre padlých tureckých vojakov z 1. svetovej vojny na území SR.

Predseda vlády SR R. Fico v rozhovore s prezidentom TR poukázal na absenciu otvorených otázok v  bilaterálnych vzťahoch, ocenil aktivity a konštruktívnu úlohu TR v regióne, poďakoval za  podporu TR pri vstupe SR do NATO. Vyjadril podporu SR  rozširovaniu EÚ, ktoré  naša krajina chápe ako úspešný príbeh, odmietol úvahy o únave EÚ z rozširovania. Potvrdil, že SR jednoznačne podporuje myšlienku, aby sa každá európska krajina, ktorá splní podmienky, stala členom únie. SR podporuje otvorenie kapitoly Energetika v rámci prístupových rokovaní. Ratifikácia Lisabonskej zmluvy otvorí možnosť pre rozšírenie EÚ. SR verí, že aj posledná prekážka ratifikácie bude prekonaná a že v Českej republike  napokon k ratifikácii pravdepodobne dôjde. Slovenský premiér misiu NATO v Afganistane označil za test dôveryhodnosti Aliancie. SR je v krajine silno zaangažovaná a pripravuje ďalšie posilnenie svojho kontingentu. Chce vysielať aj inštruktorov, v spolupráci s USA SR  pripravuje špeciálnu skupinu na ochranu našich ženistov. Premiér R. Fico ďalej informoval o nedávnej plynovej kríze v SR.  Ohľadne  dohody o vojnových hroboch premiér ubezpečil tureckú stranu, že   bude pripravená na  podpis počas prezidentovej návštevy v SR.

Plenárnemu rokovaniu oboch delegácií SR a TR predchádzalo stretnutie premiérov  medzi štyrmi očami. 

Turecký premiér na plenárnom rokovaní poukázal na veľmi dobré vzťahy a na rovnaké názory v mnohých medzinárodných otázkach. Prebiehajúce rokovania sú impulzom k zintenzívneniu spolupráce. Cieľom je zvýšiť objem obchodu, posilniť spoluprácu v energetike, automobilovom priemysle, zdravotníctve a turistike. V roku 2008 dosiahli zahraničné investície v TR  18 mld. USD a tento prílev pokračuje i ďalej. TR má záujem o spoluprácu v rámci medzinárodných organizácií.  Premiér R.T. Erdogan požiadal SR o podporu tureckého kandidáta na post GT  Organizácie pre zákaz chemických zbraní (OPCW) s tým, že turecká strana podporí kandidáta SR na post sudcu Medzinárodného súdneho dvora. Turecká strana ocenila a poďakovala za podporu prístupového procesu  TR k EÚ. Zhoda medzi stranami  panuje  v nevyhnutnosti boja proti terorizmu. TR by privítalo podporu EÚ  v boji proti terorizmu voči PKK. V dialógu medzi oboma komunitami na Cypre  by TR  uvítalo  ukončenie rokovaní v tomto roku.  Podporuje usporiadanie v súlade s plánom OSN. Cyperská strana podvracia proces, pravdepodobne ide o taktiku predlžovania rokovaní do obdobia po prezidentských voľbách v severnej časti ostrova v apríli budúceho roku. R.T. Erdogan ocenil príspevok SR k sprostredkovaniu rokovaní oboch komunít a ich nedávne pozvanie do Bratislavy. 

Premiér R.T. Erdogan poukázal na význam diverzifikácie zdrojov energie. Energetická bezpečnosť Európy je dôležitá aj pre TR, v tomto kontexte sa TR zúčastňuje projektu NABUCCO. Cyprus  blokuje otvorenie negociačnej kapitoly Energetika. TR očakáva pomoc SR v tejto otázke. Turecký partner vyjadril pochopenie pre  podmienky vízového režimu Schengenu.  Turecká strana by uvítala  zjednodušenie vízových procedúr medzi našimi krajinami tak, aby boli uľahčené priame kontakty našich občanov (turisti, kultúrna, vzdelávacia, výskumná , športová spolupráca a pod.).

PV SR R. Fico vyjadril potešenie z nadchádzajúcej  návštevy prezidenta TR v SR. Potvrdil absenciu otvorených otázok v bilaterálnej oblasti. Ocenil pozitívnu úlohu TR v regióne, aktuálne najmä vo vzťahu k Cypru a Arménsku.  SR chce pokračovať v angažovanosti  pri organizovaní bikomunitného dialógu na Cypre a prispieť k  riešeniu. Vyjadril podporu rokovaniam TR o pristúpení k EÚ. Zároveň zdôraznil, že únave z rozširovania SR nerozumie, po splnení podmienok by sa každá európska krajina  mala stať členom. V ďalšej časti premiér Fico vyzdvihol vhodné podmienky v SR pre investorov - euro,  stabilná legislatíva, politický systém, daňová sústava. Slovenské podniky majú skúsenosti v energetike a krajiny by mohli intenzívnejšie  spolupracovať v plynárenskej oblasti, či v oblasti  jadrových elektrárni. Premiér  vyjadril, že slovenská strana preskúma možnosti zjednodušenia vízovej procedúry v rámci schengenských pravidiel na podporu rozvoja priamych kontaktov medzi obyvateľmi v oblasti vzdelávania, kultúry, výskumu, športu, cestovného ruchu a pod. R. Fico prisľúbil  podporiť kandidáta TR na post GT OPCW.

Počas rokovania medzi štyrmi očami a slávnostného obeda premiéri a ministri diskutovali o daňovom systéme, situácii v Afganistane, na Balkáne - najmä o Bosne a Hercegovine, stave priemyselnej výroby a problematike honorárnych konzulátov. 
Po skončení bilaterálnych rokovaní predsedovia vlád SR a TR podpísali „Zmluvu medzi Slovenskou republikou a Tureckou republikou o podpore a vzájomnej ochrane investícií“. Po akte podpisu sa uskutočnila spoločná tlačová konferencia premiérov.

Ekonomické fórum SR-TR sa uskutočnilo na okraj návštevy. Zúčastnilo sa ho 23 slovenských podnikateľov a vedenie SARIO. Z tureckej strany fórum organizovala Únia obchodných a priemyselných komôr (TOBB). GR SARIO a GR IGEME, partnerskej agentúry v TR, podpísali na okraj fóra dohodu o spolupráci.

Fórum otvoril prezident TOBB R. Hisariciklioglu. Minister financií TR M. Śimśek vo svojom príhovore poďakoval za podporu SR pre TR v prístupovom procese do EÚ. Vyjadril presvedčenie, že TR bude príspevkom pre EÚ. Predseda vlády SR R. Fico v hlavnom vystúpení informoval o svojich rokovaniach s prezidentom a predsedom vlády  TR.  Načrtol  i dopady hospodárskej a finančnej krízy. Zdôraznil  význam podpísania Zmluvy o podpore a vzájomnej ochrane investícií pre ďalší rozvoj hospodárskej spolupráce a vzájomných investícií. Zavedenie eura v SR prispieva k udržaniu atraktivity SR pre podnikateľov. Premiér vyjadril očakávania z väčšej aktivitu malých a stredných podnikateľov. 

 Minister M. Lajčák tureckých partnerov v rámci bilaterálneho stretnutia informoval, že cieľom iniciatívy švédskeho predsedníctva EÚ  a USA, ku ktorej bol prizvaný, je pomôcť urýchliť euroatlantický integračný proces BaH. Jadrom  je posilnenie úlohy a právomocí štátu s príslušným  prenosom ústavných kompetencií. Dôležité je fixovať zmeny, ktoré sa udiali v BaH, inkorporovať do nich Chartu ľudských práv. Tureckí partneri upozorňovali na potrebu urobiť návrh prijateľnejším pre všetky entity v BaH s dôrazom na problém majetku. Minister Lajčák vyjadril, že iniciatíva na tejto vysokej úrovni nesmie zlyhať, ani nesmú vzniknúť podmienky, ktoré by viedli k zhoršeniu situácie. Plán nie je verejný, žiadne dokumenty neboli distribuované. TR by malo hrať v procese dôležitú úlohu.

Návšteva predsedu vlády SR v TR vzbudila veľkú pozornosť tureckých médií. Informovali o pozitívnom hodnotení návštevy oboma premiérmi na tlačovej konferencii. Dôraz bol kladený na  podporu integračných ambícií TR do EÚ zo strany SR a podpis bilaterálnej zmluvy o ochrane a podpore vzájomných investícií. Niektoré denníky informovali  o  položení kvetov k buste A. Dubčeka. Médiá poukazovali aj na konanie Ekonomického fóra, ktoré označovali za dôležitý impulz na zvýšenie obchodnej výmeny a rozvoja investičných projektov. 

Zhrnutie návštevy:

Oficiálna návšteva predsedu vlády SR R. Fica v TR potvrdila bezproblémové vzťahy našich krajín a dala impulzy pre rozvoj ďalšej spolupráce s hlavným dôrazom na hospodársku oblasť.  Predseda vlády TR prijal pozvanie na  návštevu  SR, premiéri podpísali Zmluvu o podpore a vzájomnej ochrane investícií, ktorá skvalitňuje podnikateľské prostredie medzi našimi krajinami a je novým impulzom pre ďalší rozvoj hospodárskej spolupráce. Perspektívne možnosti spolupráce sú v sfére energetiky. Podnikateľské fórum bolo hodnotené priaznivo. Otvorenie nových honorárnych konzulátov v SR a TR  vytvorí ďalšie možnosti pre lepšiu ekonomickú spoluprácu a obchod medzi oboma krajinami. Návšteva potvrdila podporu SR integračným ambíciám TR pri splnení podmienok pre členstvo v EÚ a poukázala na  potrebu napredovania v prístupových rokovaniach otvorením negociačnej  kapitoly Energetika. TR túto podporu vysoko oceňuje.  Počas rokovaní si partneri vymenili názory na niektoré dôležité medzinárodné otázky – Afganistan, Cyprus, Balkán s dôrazom na Bosnu a Hercegovinu, Južný Kaukaz. Predseda vlády SR  ocenil dôležitú a aktívnu úlohu TR v regióne. Turecká strana  pozitívne hodnotí angažovanosť SR pri organizovaní bikomunitného dialógu na  Cypre.

Z návštevy predsedu vlády SR R. Fica v Tureckej republike vyplynuli nasledovné odporúčania:

· Podporiť kandidáta TR na post GT OPCW na základe prísľubu TR podporiť slovenskú kandidatúru  na post sudcu Medzinárodného súdneho dvora.

· Preskúmať možnosti zjednodušenia vízových procedúr v súlade so schengenskými pravidlami pre vybrané kategórie občanov na podporu priamych kontaktov obyvateľov oboch krajín (rozvoj turistiky, kultúrnych, vedeckých, vzdelávacích, športových a ďalších aktivít...).

