Predkladacia správa

Návrh novej právnej úpravy problematiky zmluvných obchodných vzťahov medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi sa predkladá v súlade  s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 (PLÚV). Termín na prerokovanie materiálu vládou SR bol stanovený na november 2007, pod č. 1. Návrh novej právnej úpravy sa predkladá v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR, na základe uznesenia vlády SR                č. 662/2007  z  8. augusta 2007. 

Dôvodom pre spracovanie novej právnej úpravy predmetnej problematiky, ako vyplýva z PLÚV, je odstrániť aplikačné problémy zákona č. 358/2003 Z. z. o obchodných reťazcoch v znení zákona č. 543/2004 Z. z. v praxi, v súvislosti s pretrvávajúcimi problémami v obchodnom vzťahu medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi. Z PLÚV vyplýva, že predmetná problematika mala byť legislatívne upravená novelizáciou zákona č. 358/2003 Z. z.  o obchodných reťazcoch. v  znení  zákona č. 543/2004 Z. z.           Na základe záverov z niekoľkých rokovaní zainteresovaných strán, ako aj rokovaní na úrovni ministrov hospodárstva a pôdohospodárstva sa dospelo k záveru, že riešenie predmetných vzťahov nie je možné riešiť cez novelu zákona o obchodných reťazcoch. Novela by bola jednak neštandardným riešením právnej úpravy, nakoľko by sa právna úprava zameriavala naďalej na prevádzkovateľov obchodných reťazcov a ich dodávateľov, čo vyznieva diskriminačne voči obchodným reťazcom, pričom  by sa dotkla každého jedného ustanovenia platného zákona a navyše by bolo nutné doplniť zákon o niekoľko ďalších ustanovení a článkami, ktoré novelizujú ďalšie dva právne predpisy. Tým by  novela o obchodných reťazcoch bola oveľa rozsiahlejšou ako samotný platný zákon. Takáto právna úprava s najväčšou pravdepodobnosťou by nebola priechodnou  ani  cez Legislatívnu radu vlády SR. Vyššie uvedeným skutočnostiam bol prispôsobený aj Návrh uznesenia vlády SR v časti A.1 a  C.1.  

Doposiaľ je problematika obchodných vzťahov (obchodné záväzkové vzťahy - dodávateľsko-odberateľské) medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi riešená práve zákonom o obchodných reťazcoch, ktorý sa javí ako nevyhovujúci, nesystémový a diskriminačný. Na tieto skutočnosti poukázala v roku 2003 aj Európska komisia (Generálne riaditeľstvo pre rozšírenie), ktorá základný zákon namietala v tom smere, že je v rozpore so Zmluvou o EÚ, je diskriminačný a že uplatňovanie reštrikcií proti obchodným reťazcom bude musieť byť odôvodnené všeobecným záujmom, prípadne dokázať, že opatrenia sú nediskriminačné, proporčné a  nemohli byť dosiahnuté inak. Navyše Európska komisia poukázala aj na skutočnosť, že mnohými ustanoveniami zákona je snaha riešiť problematiku, ktorá je riešená legislatívou Spoločenstva v oblasti hospodárskej súťaže. Vzhľadom na hrozbu začatia konania o porušení voči SR zo strany EK, bol zákon novelizovaný zákonom č. 543/2004 Z. z., ktorý na riešenie predmetných problémov nepostačuje.  

Opätovné legislatívne riešenie predmetnej problematiky si vynútila situácia pri uzavieraní obchodných vzťahov medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi. Dodávatelia poukazovali na skutočnosť, že mnohí odberatelia ich výrobkov, ktorými sú najmä prevádzkovatelia obchodných reťazcov, zneužívajú svoje postavenie na trhu SR, ktoré im umožňuje správať sa voči nim nezávisle a určovať si pre uzavretie obchodného vzťahu také podmienky, ktoré sú pre dodávateľov, ako jedného účastníka zmluvného vzťahu, zjavne nevýhodné. Z obáv, že bude s nimi okamžite ukončený zmluvný vzťah zo strany prevádzkovateľa obchodného reťazca a výrobky, najmä potravinárske s krátkou dobou spotreby nepredajú, čím ohrozia vlastnú existenciu a existenciu svojich zamestnancov, neriešili situáciu prostredníctvom podávania podnetov na príslušný orgán v zmysle zákona o obchodných reťazcoch. S týmto vedomím pristupovali na akékoľvek podmienky prevádzkovateľov obchodných reťazcov. 

Súčasný stav analyzoval aj materiál Ministerstva pôdohospodárstva SR, predložený vláde SR na prerokovanie dňa 8. augusta 2007, ktorý predchádzal spracovaniu tejto právnej úpravy. Vláda SR podporila požiadavku MP SR na novú právnu úpravu. 

Po zvážení všetkých skutočností spracovalo Ministerstvo hospodárstva SR v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR právnu úpravu predmetnej problematiky formou návrhu nového „zákona „o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov“. Návrh zákona je zameraný na riešenie obchodných vzťahov medzi podnikateľmi - predávajúcim a kupujúcim prostredníctvom definovania ekonomickej sily, neprimeranej podmienky a  konkretizovania neprimeraných podmienok v obchodnom vzťahu, navrhuje pôsobnosť štátnych orgánov, mechanizmus kontrolnej činnosti, definuje čo je deliktom podľa tohto zákona a navrhuje výšku pokút za delikt, ako aj spôsob konania pri ukladaní pokút.  Nie je ním riešený len obchodný vzťah medzi  prevádzkovateľom  obchodného reťazca a jeho dodávateľom, ale rieši obchodné vzťahy celej skupiny podnikateľov, ktorých predmetom podnikateľskej činnosti je obchodná činnosť, pri ktorej títo podnikatelia uzatvárajú zmluvné obchodné vzťahy, pričom jeden z účastníkov tohto vzťahu má ekonomickú silu v zmysle tohto návrhu zákona. 
Ministerstvo hospodárstva SR ako gestor spracovania novej právnej úpravy, založilo tri pracovné skupiny a to: pracovnú skupinu, ktorej členmi boli zástupcovia rezortov MH SR, MP SR, MS SR, MF SR a  Protimonopolného úradu SR, ďalej pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov výrobcov, dodávateľov potravinárskeho tovaru, RÚZ, AZZZ  a  pracovnú skupinu, zloženú zo zástupcov prevádzkovateľov obchodných reťazcov a Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory. Závery z niekoľko rokovaní poukázali na celý rad problémov,  ktoré bolo nutné doriešiť. Tieto súviseli najmä so spôsobmi právnej úpravy, s protichodnými tvrdeniami a názormi prevádzkovateľov obchodných reťazcov a dodávateľov na spôsob novej právnej úpravy a jej obsah, so stanovením kompetencií štátneho orgánu v spojitosti s kontrolnou činnosťou  (doteraz Ministerstvo hospodárstva SR), či vybudovaním nového kontrolného orgánu. Nový kontrolný orgán s menším počtom zamestnancov pripadal do úvahy z dôvodu, že prvostupňová kontrola zmluvných vzťahov ministerstvom, s ktorou sa uvažuje aj naďalej a vo väčšom rozsahu, je neobvyklým a neštandardným riešením a to už aj z dôvodu, že obchodné záväzkové vzťahy v SR upravuje obchodný zákonník a riešenie porušovania zmluvných vzťahov je v kompetencii príslušného súdu.   

Na základe analýzy boli navrhnuté štyri varianty riešenia právnej úpravy problematiky a to: novelizovať zákon č. 358/22003 Z. z. o obchodných reťazcoch, alebo novelizovať zákon o ochrane hospodárskej súťaže, prípadne novelizovať obchodný zákonník, resp. problém riešiť úplne novým zákonom. 

Novela zákona č. 358/2003 Z. z. o obchodných reťazcoch v znení zákona č. 543/2004 Z. z.,  požadovaná najmä zo strany dodávateľov, nebola priechodná už z vyššie uvedených dôvodov. Treba poznamenať, že osobitný zákon, ktorý má v názve slová „obchodné reťazce, alebo zameraný výhradne na obchodné reťazce, neexistuje v celej EÚ. Predkladaným návrhom zákona „o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov“ sa navrhuje zrušenie zákona  o obchodných reťazcoch.

Vzhľadom na to, že problematika svojim charakterom zasahuje do oblasti hospodárskej súťaže, ako jedným z riešení pripadala do úvahy novelizácia zákona č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže v platnom znení.  Protimonopolný úrad SR (PMÚ SR) zastával názor, žeby išlo o riešenie vzťahov nad rámec jeho kompetencií a pre naplnenie svojho poslania, nepociťuje potrebu  zákon  novelizovať.   

Najideálnejším riešením sa javila právna úprava prostredníctvom novely obchodného zákonníka, ktorý rieši obchodno-záväzkové vzťahy vo všeobecnosti.  Avšak túto právnu úpravu by nebolo možné zrealizovať v krátkom časovom horizonte.  

Na základe uvedených skutočností bol spracovaný návrh nového zákona „o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov“, čo síce nie je považované za najlepšie riešenie, ale jediné možné. Aj keď podnetom pre riešenie tejto právnej úpravy boli problematické vzťahy medzi prevádzkovateľmi obchodných reťazcov a ich dodávateľmi, rieši obchodné vzťahy podnikateľov vo všeobecnejšom ponímaní, nielen so zameraním na obchodné reťazce. Je predpokladom  odstránenia  nedostatkov, ktoré sa vyskytli v čase platnosti a účinnosti zákona o obchodných reťazcoch, či pri rokovaniach k predmetnej problematike. Predmetná právna úprava je snahou o odstránenie diskriminačného, nevyváženého prístupu dotknutých subjektov. Súčasne odstraňuje pojmy obchodné reťazce, zneužívanie ekonomickej sily, ktoré vyvolávajú u prevádzkovateľov obchodných reťazcov pocit diskriminácie a nesúladu s právom SR a EÚ. 

Pre kontrolu zmluvných obchodných vzťahov, ktorých predmetom je kúpa a predaj potravinárskych výrobkov sa navrhuje Ministerstvo pôdohospodárstva a pre ostatné výrobky Ministerstvo hospodárstva SR, v súlade so zákonom č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády SR a organizácii ústrednej štátnej správy, v znení neskorších predpisov. Pokiaľ sa bude prvostupňové konanie týchto vzťahov a tým aj konanie o rozklade riadiť zákonom č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov, bude potrebné v réžii dotknutých ministerstiev, z ich rozpočtových kapitol, zabezpečiť podmienky pre výkon kontrolnej činnosti. 

Možno konštatovať, že doposiaľ platný zákon o obchodných reťazcoch je pri jeho aplikácii v praxi neúčinný a v zásade nevykonateľný. Je to dané v prvom rade nejasným a nejednoznačným zadefinovaním pojmu „zneužívanie ekonomickej sily“ vo vzťahu k dodávateľovi. Dôvodom neaplikovania predmetného zákona v praxi bola aj skutočnosť, že ministerstvu hospodárstva v tomto smere nebol doručený žiadny podnet od dodávateľov zo známych dôvodov a to z obáv dodávateľov pred okamžitým ukončením zmluvného vzťahu zo strany prevádzkovateľa obchodného reťazca, „zlá reputácia“ u ostatných obchodníkov a tým ohrozenie existencie svojej firmy.  

Prevádzkovatelia obchodných reťazcov boli tiež toho názoru, že by bolo možné riešiť problémy aj cestou etického kódexu. S týmto riešením by však dodávatelia súhlasili len za podmienky právnej sily etického kódexu, ktorého povinnosť vydania a obsah by boli dané zákonom, čo v obchodných – záväzkových vzťahoch nie je možné.  

Materiál nepodlieha utajeniu. Právna úprava nemá dosah na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ani na zamestnanosť. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi, ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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