Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 611/2005 Z. z. je vypracovaný v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Účelom novelizácie zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy je vytvoriť legislatívny rámec podmienok pre zavedenie programového rozpočtovania aj v rozpočtoch subjektov územnej samosprávy v jednotlivých etapách rozpočtového procesu, a to z hľadiska prípravy, realizácie, monitorovania a hodnotenia programov.

Súčasťou návrhu novely je tiež rozšírenie okruhu účelovo určených rozpočtových prostriedkov obce a  vyššieho územného celku, pri ktorých sa nevyžaduje schválenie zmien rozpočtu príslušným orgánom obce a vyššieho územného celku a položiek, ktoré sa nezapočítavajú do celkovej sumy dlhu obce alebo dlhu vyššieho územného celku. Návrh obsahuje aj legislatívno-technické úpravy v nadväznosti na zákon o verejnom obstarávaní a upresnenia vyplývajúce z poznatkov aplikačnej praxe.

Návrh novely zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie celkom 47 subjektom, z ktorých 25 neuplatnili žiadne pripomienky. Znenie pripomienok a spôsob ich vyhodnotenia je súčasťou predkladaného materiálu. K návrhu boli predložené dve zásadné pripomienky, ktoré boli akceptované a sú premietnuté v navrhovanom znení. Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

Materiál prerokovala Legislatívna Rada vlády dňa 27. marca 2007. Závery z rokovania sú premietnuté v predloženom návrhu zákona. Návrh zákona bol prerokovaný na Rade vlády SR pre verejnú správu dňa 29. marca 2007 bez pripomienok.

Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá vplyv na rozpočet obce a rozpočet vyššieho územného celku. Nemá vplyv ani na zamestnanosť,  životné prostredie a na podnikateľskú sféru.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev. 

