Predkladacia  správa

V dňoch 11. - 12. júna  2007 sa v Bratislave  konalo 3. zasadnutie medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Kazašskou republikou  (ďalej len „Komisia“). 

Rokovanie  Komisie  sa  uskutočnilo  na základe pozvania predsedu slovenskej časti Komisie, ministra hospodárstva SR Ľ. Jahnátka.

„Informácia z  3. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Kazašskou republikou“  sa  predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál s cieľom oboznámiť vládu SR s výsledkami rokovania, zapracovanými do záverečného protokolu a zabezpečiť plnenie záverov Komisie.  

 Slovenskú delegáciu viedol predseda slovenskej časti Komisie a minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek. Kazašskú delegáciu viedol predseda kazašskej časti Komisie, minister zdravotníctva Kazašskej republiky Anatolij Dernovoj.

Počas zasadnutia Komisie obidve strany prerokovali možnosti spolupráce v konkrétnych oblastiach hospodárstva  v piatich  pracovných skupinách.

O výsledku 3. zasadnutia Komisie bol spísaný záverečný Protokol, ktorý bol podpísaní predsedami obidvoch časti Komisie. Súčasťou Protokolu je zoznam členov oficiálnych delegácií.

Prijaté závery Komisie kladne ovplyvnia rozvoj vzájomnej spolupráce a budú mať pozitívny vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia. Plnenia záverov Komisie  nebudú mať negatívny dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu.

Vzhľadom na informatívny charakter materiálu sa k  nemu neuskutočnilo     medzirezortné  pripomienkové  konanie.  

