Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 55/2007 k návrhu "Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007" bola ministrovi hospodárstva SR v bode C.1. uložená úloha predložiť na rokovanie vlády materiál "Koncepcia vyššieho využitia biopalív v doprave v podmienkach SR" (ďalej ako koncepcia biopalív) v termíne do 31. decembra 2007.

Návrh koncepcie biopalív sa predkladá v zmenenom termíne (žiadosť o predĺženie termínu na splnenie úlohy do 31. marca 2008 bola odsúhlasená listom predsedu vlády SR 
č. 7648-2/2007/KPV OSV zo dňa 23.10.2007). Skutočnosťami, ktoré zásadne ovplyvnia nielen ďalší rozvoj v oblasti biopalív, ale aj koncepciu biopalív do roku 2020 a neskôr, sú predovšetkým Európskou komisiou (EK) predstavené návrhy zmien vo forme integrovaného „energeticko-klimatického balíčka“ (ďalej ako "balíček"). Surovinové zabezpečenie programu biopalív je preukázané v „Akčnom pláne využívania biomasy na roky 2008 – 2013“, ku ktorému vláda SR prijala uznesenie č. 130/2008.

Návrhy EK budú schvaľované procedurálnym postupom (diskusie k návrhom na úrovni Európskej rady, ako aj k správe o dosiahnutom pokroku v priebehu I. polroka 2008). Dohodu členských krajín EÚ možno očakávať najskôr v II. polroku 2008, pričom cieľom je dosiahnuť celkové schválenie návrhov v rámci spolu rozhodovacej procedúry s Európskym parlamentom (EP) do apríla 2009 (ešte pred skončením mandátu súčasného EP).
Prierezový charakter navrhnutých zmien a dlhodobý časový horizont z aspektov ich praktickej implementácie otvárajú nové možnosti pre Slovensko, ale "balíček" prináša so sebou aj viacero rizík, ktoré bude potrebné spropagovať verejnosti a rozpracovať do opatrení a úloh pre vecne príslušné ministerstvá. Najneskôr do 31. marca 2010 sú členské štáty EÚ povinné predložiť EK svoje vnútroštátne akčné plány na podporu využívania energií z obnoviteľných zdrojov (OZE). Právna transpozícia a pripravenosť na praktickú implementáciu rozhodujúcich zmien z „balíčka“ si vyžiada určité časové obdobie. Preto týmto materiálom sa navrhujú opatrenia pre vyššie využitie biopalív na prechodné obdobie do roku 2012.


V zmysle návrhu uznesenia vlády SR vyššiemu využitiu biopalív v doprave v podmienkach SR v prechodnom období môže výrazne pomôcť urýchlená príprava podkladov pre Ministerstvo financií SR, potrebných k notifikácii úprav spotrebných daní z palivových zmesí (s biopalivami) k novelizácii zákona o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov a zákona o spotrebnej dani z liehu v znení neskorších predpisov, vrátane súvisiacich vykonávacích predpisov.
Predkladaný materiál nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ostatných inštitúcií, ďalej na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Preto neobsahuje doložku vplyvov a na rokovanie sa predkladá bez rozporov.

