Návrh

na riešenie splácania pôžičiek poskytnutých na odstránenie následkov povodne v Prešovskom a v Košickom kraji dňa 20. júla 1998 v rámci „Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998“ 
1. Úvod
Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 578 zo dňa 18. augusta 1998 uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja zabezpečiť rozšírenie Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998 o poskytnutie pôžičky fyzickým osobám podľa predloženého návrhu v časti „Riešenie sociálnych problémov a bývania občanov v postihnutom území“. Následne Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR vypracovalo Návrh na rozšírenie programu podpory rozvoja bývania na rok 1998, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 612 zo dňa 3. septembra 1998. Týmto uznesením vláda SR uložila ministrovi výstavby a a regionálneho rozvoja SR vyčleniť v „Programe podpory rozvoja bývania na rok 1998“ finančné prostriedky vo výške 66 400 000 Sk na zabezpečenie novej výstavby, rekonštrukcií a opráv bytových objektov zničených, resp. poškodených povodňou v Prešovskom a Košickom kraji dňa 20. júla 1998. Taktiež uložila vykonať operatívne zmeny v postupe realizácie stavieb zaradených do „Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998“, aby sa zabezpečilo financovanie novej výstavby, rekonštrukcií a opráv bytových objektov zničených, resp. poškodených povodňou z prostriedkov programu na rok 1998.   
Na zaradenie týchto stavieb do Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998, ktorý schválila vláda SR uznesením č. 273 zo dňa 15. apríla 1997 Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „ministerstvo“) vypracovalo dodatok, ktorým sa rozširovali a menili podmienky a kritériá programu (uznesenie vlády SR č. 612/1998). Dodatkom na výstavbu a opravu domov zničených (poškodených) povodňou, resp. na výstavbu (prestavbu) náhradných objektov, bolo navrhnuté poskytnutie bezúročnej pôžičky pre fyzické osoby:
· na výstavbu nového domu (bytu) vo výške max. do 500 000 Sk s lehotou splatnosti 30 rokov, pre byty nižšieho štandardu vo výške max. do 180 000 Sk s lehotou splatnosti podľa výšky príjmu vrátane dávky sociálnej pomoci a dávok štátnej sociálnej podpory,

· na opravu (rekonštrukciu) silne poškodeného domu vo výške max. do 300 000 Sk s lehotou splatnosti 20 rokov, z toho pre byty nižšieho štandardu vo výške max. do 100 000 Sk s lehotou splatnosti podľa výšky príjmu vrátane dávky sociálnej pomoci a dávok štátnej sociálnej podpory,

· na ostatné opravy domu (bytu) vo výške max. do 100 000 Sk s lehotou splatnosti 10 rokov, pre byty  nižšieho štandardu vo výške max. do 35 000 Sk s lehotou splatnosti podľa výšky príjmu vrátane dávky sociálnej pomoci a dávok štátnej sociálnej podpory.
Podmienkou poskytnutia bezúročnej pôžičky bolo:

· preukázanie vlastníctva zničeného alebo poškodeného objektu (list vlastníctva)
· predloženie znaleckého posudku o výške škody (vyčíslenie celkovej škody, statických porúch stavby, rozsahu sanácií,...),
· preukázanie možnosti splácať pôžičku podľa kritérií a podmienok Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR,

· predloženie súhlasu žiadateľa so zabezpečením pôžičky záložným právom na nehnuteľnosť,

· predloženie stavebného povolenia pri novej výstavbe a rozsiahlej rekonštrukcii pri opravách, resp. potvrdenia okresného úradu, že pri odstraňovaní škôd na príslušnom objekte nie je potrebné stavebné povolenie alebo ohlásenie stavebných prác.

Podklady pre poskytnutie pôžičky kompletizovali odbory bytovej politiky okresných a krajských úradov v spolupráci s príslušnými povodňovými komisiami a obecnými úradmi. Na základe predložených žiadostí a dokladov boli uzatvorené zmluvy o poskytnutí pôžičky. V roku 1999 bola 27 poškodeným v Prešovskom kraji priznaná pôžička v celkovom objeme 5 650 000 Sk, 2 poškodeným v Košickom kraji boli priznané pôžičky v celkovom objeme 240 000 Sk a dodatočne boli 2 poškodeným priznané pôžičky v celkovom objeme 777 000 Sk. Celkom boli priznané pôžičky na odstránenie následkov povodne v júli 1998 pre 31 poškodených vo výške 6 667 000 Sk. Prehľad zmlúv o pôžičke, ako aj objem poskytnutých pôžičiek je uvedený v prílohe č. 1. Celková skutočne poskytnutá pôžička bola vo výške 6 519 759,30 Sk.
2. Súčasný stav splácania pôžičiek 

Finančné operácie pozostávajúce z čerpania pôžičky a jej následného splácania boli na základe zmluvy zabezpečené prostredníctvom Dexia banka Slovensko, a. s. Žilina (Prvá komunálna banka, a. s. Žilina). 
Ministerstvo v súlade s ustanovením § 12 ods. 1 písm. e) zákona č. 291/2002 Z. z o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je povinné zriaďovať a viesť účty výlučne v Štátnej pokladnici. Vzhľadom na vyššie uvedené, mesačné splátky pôžičiek sú s účinnosťou od 1. decembra 2006 poukazované na účet ministerstva vedený v Štátnej pokladnici Bratislava. Od uvedeného termínu ministerstvo zabezpečuje sledovanie splácania 29 bezúročných pôžičiek z pôvodného počtu 31 pôžičiek. V termíne do 1. decembra 2006 boli 2 pôžičky v celkovom objeme 150 463,70 Sk splatené.
Pri splácaní zvyšných pôžičiek dochádza v niektorých prípadoch k prerušovanému splácaniu pôžičiek. Ministerstvo eviduje dva prípady (zmluva č. 27/1999 a č. 12/1999), v ktorých si občania neplnili zmluvné povinnosti a nesplácali poskytnutú pôžičku. 
V prípade pôžičky poskytnutej na základe zmluvy č. 27/1999 bol zo strany ministerstva podaný návrh na vykonanie exekúcie podľa § 38 a nasl. zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov. Návrh bol podaný z titulu nezačatia splácania pôžičky vo výške 133 164,60 Sk v dohodnutých mesačných splátkach v zmysle zmluvy, ani na základe upravených mesačných splátok a niekoľkých písomných výzvach splácať poskytnutú pôžičku. Na základe exekučného príkazu boli vo februári 2008 poukázané na účet ministerstva finančné prostriedky vo výške 70 388 Sk. Zvyšná časť vrátane zmluvnej pokuty bude splácaná podľa splátkového kalendára dohodnutého so súdnym exekútorom.
V druhom prípade splátky pôžičky poskytnutej na základe zmluvy č. 12/1999 nie sú uhrádzané na účet ministerstva dlhší čas ani po zaslaní výzvy. Preto ministerstvo ešte v roku 2007 odstúpilo od zmluvy a vyzvalo dlžníka o uhradenie zostatku nesplatenej pôžičky vo výške 26 707,10 Sk a zaplatenie zmluvnej pokuty. Vzhľadom na to, že dlžník nereagoval na výzvu, ministerstvo pripravilo návrh na vykonanie exekúcie.
V obidvoch prípadoch ešte nedošlo k celkovému splateniu dlhu, ktorý je k 29. februáru 2008 vo výške 89 483,70 Sk. Prehľad stavu a zostatkov nesplatených častí všetkých pôžičiek priznaných občanom na odstránenie následkov povodne v júli 1998 je k 29. februáru 2008  uvedený v prílohe č. 2.
3. Návrh riešenia splácania pôžičiek

Bezúročné pôžičky boli poskytnuté sociálne slabším občanom v Prešovskom a v Košickom kraji, ktorí vo väčšine prípadov splatili viac ako 80 % poskytnutej pôžičky (20 z celkového počtu 29). Niektorí občania sa obrátili na ministerstvo o pomoc pri riešení problémov spojených s ich finančnými možnosťami pri splácaní pôžičky.

Povodňou postihnuté územie Prešovského a Košického kraja sa vyznačuje vysokou mierou nezamestnanosti, ako aj nízkymi príjmami, čo v značnej miere ovplyvňuje platobnú schopnosť obyvateľov. V tejto súvislosti dochádza k prerušovanému splácaniu pôžičiek občanmi, čo spôsobuje problematické sledovanie splácanie pôžičiek ministerstvom. 
Zavedením meny euro v Slovenskej republike k 1. januáru 2009 sa taktiež zvýši administratívna náročnosť spôsobená prepočtom zostatkov a splátok pôžičiek poskytnutých občanom na odstránenie následkov povodne. Prechodom na novú menu euro možno predpokladať, že občania (predovšetkým seniori, chudobní, atď.) budú potrebovať určitý čas na zmenu vnímania hodnoty peňazí a činnosti súvisiace so splácaním pôžičky môžu byť pre nich náročné. 
Je potrebné uviesť, že vláda SR v súvislosti s následkami povodní v Slovenskej republike v rokoch 2004 až 2006 uzneseniami č. 892/2005, č. 470/2006 a č. 448/2007 súhlasila s úhradou jednorazového nenávratného príspevku vo výške 30 000 Sk občanom, ktorých domy boli následkom povodní zničené alebo zostali neobývateľné.  
Vzhľadom na vyššie uvedené a na výšku zostatkov nesplatených pôžičiek, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR z dôvodu sociálnej a ekonomickej situácie občanov postihnutých povodňou v júli 1998 navrhuje: 

a) odpustiť zostatok nesplatenej pôžičky dlžníkom v dôchodkovom veku,

b) odpustiť zostatok nesplatenej pôžičky  dlžníkom v produktívnom veku, ktorí splatili viac ako 80 % pôžičky, 

c) odpustiť časť zostatku nesplatenej pôžičky dlžníkom v produktívnom veku, ktorí splatili menej ako 80 % pôžičky. 

A. Odpustenie zostatku nesplatenej pôžičky dlžníkom v dôchodkovom veku  

Pre občanov v dôchodkovom veku vzhľadom na ich vek, ako aj obmedzený rodinný rozpočet, sú činnosti spojené s mesačnou úhradou splátok problematické, napr. cestovanie a vypisovanie poštových poukážok. Súčasne sa na ministerstvo obrátili niektorí dlžníci s prosbou o odpustenie splácania pôžičky, keďže mesačná splátka pôžičky predstavuje významnú položku z ich dôchodku. 

V zmysle prijatých uznesení vlády SR, v ktorých vláda odsúhlasila jednorazový príspevok 30 000 Sk občanom na odstránenie následkov povodne a vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, ministerstvo navrhuje pre občanov v dôchodkovom veku odpustiť 100 % nesplatenej časti bezúročnej pôžičky poskytnutej na odstránenie následkov povodne v júli 1998 pri splnení nasledujúcich podmienok:

· dosiahnutie dôchodkového veku dlžníka v zmysle zákona č. 461/2003 o sociálnom poistení, preukázané potvrdením o poberaní dôchodku zo sociálnej poisťovne,

· preukázanie vlastníctva k nehnuteľnosti, na ktorú bola pôžička poskytnutá (list vlastníctva nie starší ako 3 mesiace - originál),

· doterajšie bezproblémové splácanie poskytnutej pôžičky.

V prípade úmrtia dlžníka, ktorému bola poskytnutá bezúročná pôžička, MVRR SR navrhuje zostatok nesplatenej časti pôžičky pri dodržaní podmienky uvedenej v druhej a tretej odrážke odpustiť:

-
spoludlžníkovi, ktorým je manžel, resp. manželka, po predložení úmrtného listu dlžníka (originál, resp. úradne overená kópia),

· dedičom, po predložení rozhodnutia o dedičskom konaní (originál, resp. úradne overená kópia) s výnimkou zmluvy č. 1/2001, kde sa  navrhuje postupovať podľa bodu C., tzn. zníženie nesplatenej časti pôžičky o 90 000 Sk za podmienky jednorazového splatenia zvyšného zostatku.

B. Odpustenie zostatku nesplatenej pôžičky dlžníkom v produktívnom veku, ktorí splatili viac ako 80 % pôžičky  

Vzhľadom na jednorazový príspevok odsúhlasený vládou SR vo výške 30 000 Sk pre občanov na odstránenie následkov povodne, ministerstvo navrhuje pre občanov v produktívnom veku, ktorí splatili viac ako 80 % pôžičky, odpustiť 100 % nesplatenej časti pôžičky pri splnení nasledujúcich podmienok:
· preukázanie vlastníctva k nehnuteľnosti, na ktorú bola pôžička poskytnutá (list vlastníctva nie starší ako 3 mesiace - originál),

· doterajšie bezproblémové splácanie poskytnutej pôžičky.

V prípade úmrtia dlžníka, ktorému bola poskytnutá bezúročná pôžička, MVRR SR navrhuje zostatok nesplatenej časti pôžičky pri dodržaní vyššie stanovených podmienok odpustiť:

-
spoludlžníkovi, ktorým je manžel, resp. manželka, po predložení úmrtného listu dlžníka (originál, resp. úradne overená kópia),

· dedičom, po predložení rozhodnutia o dedičskom konaní (originál, resp. úradne overená kópia).
C. Odpustenie časti zostatku nesplatenej pôžičky dlžníkom v produktívnom veku, ktorí splatili menej ako 80 % pôžičky 

Pre občanov v produktívnom veku, ktorí splatili menej ako 80 % pôžičky, ministerstvo navrhuje znížiť nesplatenú časť pôžičky o 90 000 Sk (čo predstavuje cca 25 % s výnimkou prípadného dediča pri zmluve č. 1/2001, kde by odpustenie predstavovalo 37 %) pri splnení nasledujúcich podmienok:
· preukázanie vlastníctva k nehnuteľnosti, na ktorú bola pôžička poskytnutá (list vlastníctva nie starší ako 3 mesiace - originál),
· doterajšie bezproblémové splácanie poskytnutej pôžičky,

· jednorazové splatenie zostatku nesplatenej pôžičky zníženého o 90 000 Sk.
V prípade úmrtia dlžníka, ktorému bola poskytnutá bezúročná pôžička, MVRR SR navrhuje zostatok nesplatenej časti pôžičky v zmysle vyššie stanovených podmienok odpustiť:

-
spoludlžníkovi, ktorým je manžel, resp. manželka, po predložení úmrtného listu dlžníka (originál, resp. úradne overená kópia),

· dedičom, po predložení rozhodnutia o dedičskom konaní (originál, resp. úradne overená kópia). 

Prehľad riešenia splácania pôžičiek poskytnutých občanom v dôchodkovom veku a občanom v produktívnom veku, ktorým ministerstvo navrhuje odpustiť, resp. znížiť zostatky nesplatenej časti pôžičky o 90 000 Sk za podmienky jednorazového splatenia zvyšného zostatku je uvedený v prílohe č. 3.
4. Postup realizácie navrhovaného riešenia

Pre realizáciu navrhnutého a vládou schváleného riešenia je potrebné zo strany Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR uskutočniť postupové kroky, ktorými sa preukáže splnenie stanovených podmienok. V prípade, že dlžník stanovené podmienky splní, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ukončí zmluvný vzťah. V prípade, že nepreukáže splnenie uvedených podmienok zmluvný vzťah bude pokračovať.

Termín pre realizáciu jednotlivých navrhnutých riešení odpustenia zostatku nesplatenej pôžičky, resp. jeho časti dlžníkom bude najneskôr do 31. decembra 2008.

V prípade, že dlžník nesplní niektorú zo stanovených podmienok, resp. nepredloží požadované doklady, odpustenie sa mu neprizná, a aj naďalej zostáva v platnosti spôsob splácania poskytnutej pôžičky v zmysle uzatvorenej zmluvy. Na odpustenie zostatku nesplatenej pôžičky, resp. jeho časti nie je právny nárok.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR vykoná nasledovné postupové kroky: 
a)
oznámi dlžníkom rozhodnutie vlády SR,

b)
vyzve dlžníkov na predloženie dokladov preukazujúcich splnenie podmienok pre odpustenie, resp. zníženie zostatku pôžičky,
c)
posúdi splnenie podmienok stanovených pre odpustenie, resp. zníženie zostatku pôžičky, 

d)
v prípade splnenia podmienok oznámi dlžníkom ukončenie zmluvného vzťahu v lehote do 60 dní odo dňa predloženia dokladov, 
e) v prípade nesplnenia podmienok oznámi dlžníkom pokračovanie zmluvného vzťahu s uvedením dôvodov, v lehote do 60 dní odo dňa predloženia dokladov.
5. Dosah navrhovaného riešenia na finančné prostriedky vyčlenené v rámci Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998 
Podľa súčasných údajov ministerstva o všetkých dlžníkoch, ktorým bola poskytnutá bezúročná pôžička, bol vyčíslený predpokladaný dosah na zníženie príjmov štátneho rozpočtu k 31. máju 2008 vo výške 1 093 124,00 Sk.  K uvedenému termínu, v prípade uplatnenia odpustenia zostatku pôžičky dedičom pri zmluve č. 1/2001, sa predpokladá zníženie príjmov štátneho rozpočtu vo výške 970 720 Sk. Z pohľadu metodiky ESA 95, ide v prípade odpustenia istiny občanom o výdavok s negatívnym dopadom na schodok rozpočtu verejnej správy.

Zostatok všetkých 29 nesplatených pôžičiek je k 29. februáru 2008 vo výške 2 949 059,60 Sk. Z tejto čiastky zostatok pôžičky dlžníkov, ktorí si neplnia zmluvne dohodnuté podmienky (zmluva č. 27/1999 a č. 12/1999) predstavuje čiastku 89 483,70 Sk. Na základe uvedeného, ministerstvom navrhované riešenie vychádza zo stavu finančných prostriedkov 27 nesplatených pôžičiek k 29. februáru 2008, ktorý je vo výške 2 859 575,90 Sk. V prípade, že splácanie týchto 27 pôžičiek občanmi bude aj po tomto termíne bezproblémové, ministerstvo predpokladá zostatok nesplatených pôžičiek k 31. máju 2008 v celkovom objeme 2 692 970,90 Sk.

Dosah na finančné prostriedky vyčlenené zo štátneho rozpočtu v zmysle navrhovaného riešenia u jednotlivých občanov je uvedený v prílohe č. 4.
V zmysle predloženého návrhu ministerstvo predpokladá, že odpustenie úplných zostatkov nesplatených častí pôžičiek je možné uplatniť u 10 občanov v dôchodkovom veku v celkovom objeme 387 001,60 Sk.  

Pri občanoch v produktívnom veku, ktorí splatili viac ako 80 % pôžičky, je odpustenie zostatku nesplatenej časti pôžičky vo výške 100 % možné uplatniť u 11 občanov. Predpokladaný zostatok nesplatených častí pôžičiek, ktoré ministerstvo navrhuje odpustiť je vo výške 166 122,40 Sk. 

Pri občanoch v produktívnom veku, ktorí splatili menej ako 80 % pôžičky, je zníženie zostatku nesplatenej časti pôžičky o 90 000 Sk možné uplatniť u 6 občanov. Ministerstvo predpokladá odpustenie finančných prostriedkov vo výške 540 000 Sk. Jednorazové splatenie zostávajúcej nesplatenej časti pôžičky musia spĺňať všetci 6 občania, pričom jednorazovo uhradené splátky pôžičiek predstavujú finančné prostriedky v celkovej výške 1 599 846,90 Sk.
Predpokladanú výšku finančných prostriedkov celkom odpustených a jednorazovo splatených zo zostatkov nesplatených častí pôžičiek v zmysle navrhovaného riešenia k 31. máju 2008 uvádza nasledujúca tabuľka:
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	2 181 846,90 Sk
	2 859 575,90 Sk

	Predpokladaný zostatok nesplatenej pôžičky k 31. 5. 2008
	387 001,60 Sk
	166 122,40 Sk
	2 139 846,90 Sk
	2 692 970,90 Sk

	Odpustenie zostatku nesplatenej pôžičky  k 31. 5. 2008
	387 001,60 Sk
	166 122,40 Sk
	540 000,00 Sk
	1 093 124,00 Sk

	Jednorazová splátka pôžičky       k 31. 5. 2008
	0,00 Sk
	0,00 Sk
	1 599 846,90Sk
	1 599 846,90 Sk


Pre navrhnuté riešenie splácania pôžičiek poskytnutých na odstránenie následkov povodne v Prešovskom a v Košickom kraji dňa 20. júla 1998 v rámci „Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998“ Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predpokladá termín realizácie v druhej polovici roku 2008. Z uvedeného vyplýva, že dosah na zníženie príjmov štátneho rozpočtu bude nižší.
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