Predkladacia správa 


Novelizácia zákona č. 178/1998 Z. z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005. Novelizáciu zákona si vyžadujú niektoré nové formy predaja na trhoviskách a trhových miestach, problémy aplikácie a výkladu niektorých ustanovení zákona orgánmi dozoru, ale aj harmonizácia s právom Európskej únie, pokiaľ ide o zákaz predaja chránených druhov rastlín a inváznych druhov rastlín. 


Trhoviská a tržnice sú obyčajne zriadené natrvalo. Príležitostné trhy a ambulantný predaj sa uskutočňujú väčšinou na verejných priestranstvách prenajatých na ten účel obcou. V tomto zmysle sa dopĺňa definícia trhového miesta. Z aplikácie zákona je nevyhnutné vypustiť verejné priestranstvá dočasne alebo trvalo prenajaté podnikateľovi, o ktoré si rozšíri svoju prevádzkáreň a poskytuje tam rovnaké služby a za rovnakých podmienok ako v prevádzkárni. Najčastejšie pôjde o letné terasy či záhrady pri prevádzkárňach verejného stravovania. Tieto sú organizačne, priestorovo a technologicky spojené s prevádzkárňou, preto nie je vhodné, aby na nich platil režim ako na trhových miestach. Podnikateľom sa so súhlasom obce umožňuje zriadiť stánok s trvalým stanovišťom aj na verejnom priestranstve mimo stáleho trhoviska. Medzi obligatórne náležitosti trhového poriadku sa zaraďuje aj informácia o správcovi trhoviska. Na trhových miestach je zakázané predávať liehoviny, destiláty a spotrebiteľsky balené alkoholické nápoje. Ustanovuje sa výnimka z tohto zákazu na príležitostných trhoch. Zákaz predaja sa rozširuje na chránené rastliny a invázne druhy rastlín. Invázne druhy rastlín sú také, ktoré sú u nás nepôvodné, samovoľne sa šíria a vytláčajú pôvodné druhy rastlín. Rozširuje sa sortiment predaja o spotrebné výrobky aj na pojazdné predajne. Zo zákazu predaja tovaru vedľa ciest a diaľnic mimo obce sú vyňaté parkoviská, odpočívadlá a čerpadlá. Umožňuje sa fyzickým osobám z iných členských štátov Európskej únie, najmä zo susedných štátov predávať vlastné poľnohospodárske prebytky a rozširuje sa sankčná zodpovednosť za predaj pri cestách a diaľniciach mimo obce a za porušovanie základných povinností predávajúcich na trhových miestach. 


Schválenie zákona nebude mať žiaden vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Ministerstvo financií SR vzalo túto skutočnosť na vedomie.  Nebude mať vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, ani environmentálny vplyv. Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Návrh zákona prerokovala dňa 19. júla 2005 Legislatívna rada vlády SR a odporučila ho schváliť po zapracovaní pripomienok. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v predloženom návrhu zapracované.


Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 

