D ô v o d o v á    s p r á v a
A. Všeobecná časť

Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.(566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako výsledok rokovania vlády Slovenskej republiky zo  dňa 25. februára 2009,  kedy vláda uložila vypracovať potrebné legislatívne úpravy na odstránenie stavu, ktorý vznikol ako výsledok vyfakturovania poplatkov za vedenie účtov majiteľov Centrálnym depozitárom cenných papierov Slovenskej republiky, a.s. (ďalej len „centrálny depozitár“).

Osoby, ktoré dostali predmetné faktúry sa sťažovali jednak na výšku poplatku a jednak na skutočnosť, že nemajú vedomosť o tom, cenné papiere ktorých spoločností a v akej hodnote vlastnia. Predmetom týchto podaní bola aj požiadavka, aby mali majitelia cenných papierov, ktoré nie sú obchodované (tzv. bezcenné cenné papiere), možnosť zbaviť sa týchto cenných papierov. Sťažnosti a podania v tejto veci boli zasielané Ministerstvu financií SR, Národnej banke Slovenska, centrálnemu depozitáru, vláde SR a aj Národnej rade SR. Vzniknutá situácia bola aj niekoľkokrát medializovaná.


Vzhľadom na závažnosť situácie sa vykonali legislatívne úpravy dotknutých zákonov tak, aby sa odstránil a napravil tento nežiadúci stav a aby sa predovšetkým vytvorila legislatívna možnosť pre majiteľov (fyzické osoby) cenných papierov, tzn. možnosť  zbaviť sa  cenných papierov zo strany ich majiteľa, ak prejavia majitelia týchto cenných papierov takýto záujem.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky.
