Predkladacia správa

V zmysle § 61 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení zákona č. 364/2004 Z. z.  sa upravujú povinnosti a práva orgánov štátnej správy a vlastníkov pozemkov, na ktorých dochádza k obmedzeniu bežného obhospodarovania vyplývajúce zo zákazov a iných podmienok ochrany prírody a krajiny. Podrobnosti o obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania boli ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady.
Vzhľadom k tomu, že počas praktického výkonu ochrany prírody, pri posudzovaní žiadostí o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania, sa zistilo, že pri výpočte náhrady v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít podľa bodu D Prílohy č. 2 Nariadenia vlády SR č. 438/2005 Z. z. pri použití vzorca U4 vychádzajú nesprávne hodnoty (výsledná hodnota niekoľkonásobne prevyšovala hodnotu opodstatnenej úhrady na 1 ha a pri súčasnej absencii koeficientu “P“ – plocha lesného porastu v ha, sa úhrada vzťahovala len na 1 ha porastu), je nutné opraviť daný vzorec tak, aby výška vypočítanej úhrady náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít zodpovedala skutočnosti.
Súčasťou predkladaného materiálu je aj dôvodová správa s Doložkou finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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