
Dôvodová správa
Všeobecná časť
Medzinárodný menový fond (MMF) je medzinárodná finančná inštitúcia, ktorej hlavným poslaním je podporovať medzinárodnú menovú stabilitu a stabilitu výmenných kurzov, pomáhať odstraňovať devízové obmedzenia a zmierňovať rozsah nerovnováhy platobnej bilancie členských krajín.
V posledných rokoch prebiehali na pôde MMF diskusie o reforme kvót a členských hlasov, ako aj o reforme príjmov a výdavkov MMF. Ich výsledkom sú Rezolúcia č. 63-2 o reforme kvót a členských hlasov v MMF (schválená Radou guvernérov dňa 28. apríla 2008) a Rezolúcia č. 63-3 o dodatkoch k Dohode o MMF s cieľom rozšíriť právomoci MMF pri investovaní (schválená Radou guvernérov dňa 5. mája 2008).
1. Rezolúcia č. 63-2 o reforme kvót a členských hlasov

Základným prvkom finančných a organizačných vzťahov členskej krajiny k MMF je členská kvóta, ktorá vyjadruje výšku príspevku každej krajiny do všeobecných zdrojov MMF a použiteľných rezerv, určuje podiel členskej krajiny na alokácii SDR
 a vyjadruje maximálne množstvo finančných zdrojov, ktoré môže krajina čerpať z MMF. Od veľkosti členskej kvóty je závislá výška členských hlasov, ktoré určujú hlasovacie právo členskej krajiny pri rôznych politických a operatívnych rozhodnutiach MMF.
V septembri 2006 Rada guvernérov prijala Rezolúciu č. 61-5 o reforme kvót a členských hlasov (ďalej len „Singapurská rezolúcia“), ktorá vyzvala MMF na prehodnotenie kvót členských krajín podľa ich pozície v svetovej ekonomike a poukázala na potrebu zvýšenia účasti krajín s nízkymi príjmami na činnosti MMF. Výsledkom niekoľkoročných zložitých rokovaní je Rezolúcia č. 63-2.
Rezolúcia č. 63-2 navrhuje zvýšenie kvót pre 54 krajín (vrátane SR) a zároveň zaväzuje Výkonnú radu MMF navrhovať úpravy podielu kvót členských krajín v 5-ročných intervaloch v rámci všeobecnej revízie kvót. Návrh na zvýšenie kvóty SR bude predložený na rokovanie BR NBS a na rokovanie vlády SR v samostatnom materiáli. 

Okrem toho Rezolúcia č. 63-2 navrhuje úpravu článkov Dohody o MMF, ktoré sa týkajú definovania základných hlasov (článok XII, časť 5, písmeno (a) a odsek 2 Prílohy L Dohody o MMF) a otázky menovania alternátov výkonných riaditeľov (článok XII, časť 3, písmeno (e) Dohody o MMF). Návrh znenia dodatku k Dohode o MMF sa nachádza v Prílohe č. 1 (anglická verzia).

1.1. Úprava základných hlasov a definovanie pomeru medzi základnými a celkovými hlasmi

V súčasnosti má každá krajina 250 základných hlasov (čl. XII, časť 5(a) Dohody o MMF). Rezolúcia č. 63-2 navrhuje zmenu uvedených článkov Dohody o MMF. Základné hlasy sa majú definovať ako 5,502 % z celkového objemu členských hlasov. Ak všetky krajiny akceptujú zvýšenie svojej kvóty podľa Rezolúcie č. 63-2 a nezmení sa počet členských krajín MMF
, každej členskej krajine bude pridelených 750 základných hlasov (t.j. ich strojnásobenie oproti súčasnému stavu). Týmto sa má zabezpečiť zvýšenie podielu hlasov v MMF (a ich ochrana) pre krajiny s nízkymi príjmami.

Celá reforma predpokladá zvýšenie podielu hlasov 135 krajinám vrátane SR, (z celkového počtu 185 členských krajín) celkom o 5,4 %. Čistý nárast podielu hlasov rozvojových krajín predstavuje 2,7 %.

S uvedeným návrhom na výpočet základných hlasov súvisí aj doplnenie odseku 2 Prílohy L Dohody o MMF, ktorá definuje postup pri pozastavení výkonu hlasovacích práv členskej krajiny. Pri pozastavení hlasovacích práv členskej krajiny sa jej hlasy nebudú započítavať do kalkulácie celkového súhrnu členských hlasov s výnimkou kalkulácie základných hlasov podľa čl. XII, časť 5(a).
1.2. Menovanie dvoch alternátov výkonného riaditeľa 

Rezolúcia č. 63-2 navrhuje zmenu článku Dohody o MMF (čl. XII, časť 3(e)), ktorá umožní vymenovanie 2 alternátov výkonného riaditeľa v konštituenciách, ktoré sú volené veľkým počtom členských krajín. Návrh sa dotýka dvoch afrických konštituencií.

2. Rezolúcia č. 63-3 o Dodatkoch k Dohode o MMF s cieľom rozšíriť právomoci MMF pri investovaní

Výsledkom niekoľkoročných diskusií o reforme príjmov a výdavkov MMF s cieľom dosiahnutia udržateľného financovania MMF v strednodobom horizonte je dohoda Výkonnej rady MMF zo dňa 7. apríla 2008 o novom príjmovom modeli a rozpočte na obdobie 2009-2011. Nový príjmový model, ktorý by mal v strednodobom horizonte generovať dodatočné príjmy vo výške 475 miliónov USD, pozostáva z nasledovných bodov:

a) rozšírenie právomocí MMF pri investovaní 

b) predaj časti zlata (403 ton) a následné investovanie výnosu 

c) obnovenie administratívnych poplatkov pri PRGF-ESF Truste

Implementácia nového príjmového modelu si vyžaduje úpravu článkov Dohody o MMF, ktorú Rada guvernérov schválila v Rezolúcii č. 63-3. Znenie návrhu dodatku k Dohode o MMF sa nachádza v Prílohe č. 2 (anglická verzia).
2.1. Zmena článkov Dohody z dôvodu rozšírenia právomocí MMF pri investovaní

Výkonná rada MMF v novom príjmovom modeli navrhuje rozšírenie právomoci MMF pri investovaní. V súčasnosti články Dohody o MMF (čl. XII, časť 6(f)(iii) a čl. V, časť 12(h)) definujú, že MMF môže investovať menu členskej krajiny na Investičnom účte (Investment Account, ďalej len „IA“) a Osobitnom výplatnom účte (Special Disbursement Account, ďalej len „SDA“) len do obchodovateľných dlhopisov uvedeného člena alebo medzinárodných finančných inštitúcií, a to len so súhlasom členskej krajiny. 

Rezolúcia č. 63-3 navrhuje zmenu uvedených článkov Dohody o MMF. Táto zmena by MMF umožnila použiť menu členských krajín na účtoch IA a SDA bez ich súhlasu a investovať ju v zmysle investičnej stratégie (prijímanej 70 % väčšinou všetkých členských hlasov). 

Spolu s uvedenými článkami Rezolúcia č. 63-3 navrhuje aj zmenu súvisiaceho článku (čl. XII, časť 6(f)(vi)).

2.2. Zmena článkov Dohody z dôvodu predaja 403 ton zlata

Vo Výkonnej rade MMF existuje zhoda o predaji 403 ton zlata a o presune zisku z uvedeného predaja na účet IA a jeho investovanie. V zmysle súčasného znenia Dohody o MMF by zisk z predaja 403 ton zlata bol použitý na zvýšenie prostriedkov na účte všeobecných zdrojov (General Resources Account) a až následne by mohol byť presunutý na účet IA. Rezolúcia č. 63 - 3 navrhuje doplnenie Dohody o MMF o nový bod, čím by sa zabezpečilo, že celý zisk z uvedeného predaja zlata bude presunutý priamo na účet IA.

Osobitná časť
3. Postup schvaľovania Dodatkov k Dohode o MMF

Postup pri schvaľovaní Dodatkov k Dohode o MMF definuje čl. XXVIII Dohody o MMF. Procedúra pozostáva z 2 fáz. V prvej fáze schvaľuje návrh dodatku Rada guvernérov. V druhej fáze je schvaľovaný dodatok všetkými členskými krajinami, pričom pre jeho schválenie je potrebné získať súhlas od 3/5 všetkých členských krajín, ktoré reprezentujú 85% z celkového súhrnu členských hlasov.
Rezolúciou č. 63-2 zo dňa 28. apríla 2008 schválila Rada guvernérov návrh dodatku podľa Prílohy č. 1 a Rezolúciou čl. 63-3 zo dňa 5. mája 2008 návrh dodatku podľa Prílohy č. 2. Druhá fáza procesu bola iniciovaná listom sekretára MMF zo dňa 2. mája 2008 v prípade dodatku podľa Prílohy č. 1 a listom sekretára MMF zo dňa 12. mája 2008 v prípade dodatku podľa Prílohy č. 2. 

Keď MMF získa potrebný súhlas členských krajín, oznámi v zmysle čl. XXVIII Dohody o MMF uvedenú skutočnosť všetkým členským krajinám a dodatok vstúpi do platnosti pre všetky členské krajiny MMF (nezávisle od ich akceptácie navrhovanej zmeny) 3 mesiace po dátume uvedeného oznámenia, pokiaľ nebol určený kratší termín. Rezolúcia č. 63-2, ako aj Rezolúcia č. 63-3 stanovili, že oba dodatky k Dohode o MMF nadobudnú platnosť v deň oznámenia MMF o získaní súhlasu od potrebného počtu členských krajín. 

Je dôležité upozorniť, že napriek spoločnému predloženiu na schválenie sú dodatok podľa Prílohy č. 1 a dodatok podľa Prílohy č. 2 od seba nezávislé, to znamená, že prijatie jedného dodatku členskou krajinou nezávisí od prijatia druhého dodatku, ako aj nadobudnutie platnosti jedného neznamená nadobudnutie platnosti druhého z dodatkov.

4. Proces akceptácie Dodatkov k Dohode o MMF v podmienkach SR

Na vyjadrenie súhlasu členskej krajiny s návrhom dodatku k Dohode o MMF je potrebné splniť 3 podmienky: 
· členská krajina musí podniknúť všetky potrebné legislatívne kroky, aby mohla prijať dodatok k Dohode o MMF, ktorý predstavuje modifikáciu medzinárodnej zmluvy (vo väčšine krajín je potrebný súhlas zákonodarného alebo výkonného orgánu, prípadne oboch.). 
· súhlas musí v mene členskej krajiny vykonať kompetentný orgán či osoba, ktorá bola k tomu splnomocnená alebo je oprávnená k uvedenému na základe ústavy alebo iného právneho aktu. 
· poverená osoba musí informovať MMF o súhlase členskej krajiny s navrhovaným dodatkom k Dohode o MMF. 

Podľa čl. 102, ods. 1, písmeno a) Ústavy SR (zákon č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov) prezident SR dojednáva a ratifikuje medzinárodné zmluvy, pričom dojednanie medzinárodných zmlúv môže preniesť na vládu SR. Dohoda o MMF patrí do kategórie medzinárodných zmlúv, z ktorých SR vzniká členstvo v medzinárodných organizáciách. Podľa čl. 7, ods. 4 Ústavy SR sa na platnosť takéhoto druhu medzinárodných zmlúv pred ich ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady SR. Pritom podľa ustanovenia čl. 20 Základných predpisov upravujúcich uzatváranie a vykonávanie medzinárodných zmlúv vydaných rezortom zahraničných vecí sa pri zmene medzinárodnej zmluvy postupuje rovnako ako pri jej uzatváraní, pokiaľ zmluva neustanoví inak.
Z uvedeného vyplýva, že MF SR v spolupráci s MZV SR je príslušné na predloženie materiálu na rokovanie vlády SR, ktorá ho následne predloží Národnej rade SR na vyslovenie súhlasu a v prípade jej súhlasu budú dodatky k Dohode o MMF ratifikované prezidentom Slovenskej republiky.

� Zvláštne práva čerpania (Special Drawing Rights - SDR) predstavuje umelú menovú jednotku, ktorá sa používa ako medzinárodné rezervné aktívum a zároveň ako účtovná jednotka. Slúži len pre členské štáty MMF a niekoľko ďalších určených inštitúcií (Svetová banka, Banka pre medzinárodné zúčtovanie). SDR tvorí v súčasnosti kôš 4 mien (USD, EUR, JPY a GBP). 


� Výška základných hlasov bude podľa nového výpočtu závislá od zmeny kvóty ako aj od zmeny počtu členských krajín MMF. 


� Trust na podporu 2 iniciatív MMF pre krajiny s nízkymi príjmami (Poverty Reduction and Growth Facility, Exogenous Shocks Facility) 
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