Predkladacia  správa
Materiál „Informácia zo 4. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku               a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a  Kazašskou republikou“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny. 
Podľa čl. 6 Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Kazašskej republiky o hospodárskej a vedecko-technickej spolupráci sa zmluvné strany dohodli, že zasadnutia    Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Kazašskou republikou (ďalej len „komisia), sa uskutočnia podľa potreby, najmenej jedenkrát ročne striedavo v Slovenskej republike a  Kazašskej republike. V poradí   4. zasadnutie komisie sa uskutočnilo v Astane v dňoch 18. a 19. septembra 2008.    
Rokovanie  komisie  sa  uskutočnilo  na základe pozvania predsedu kazašskej časti komisie,  ministra zdravotníctva Kazašskej republiky  A. Dernového.
Cieľom predkladanej informácie je oboznámiť PV MH SR s výsledkami rokovania, ktoré určujú pre jednotlivé rezorty úlohy rozvoja  spolupráce v oblasti hospodárstva,   poľnohospodárstva, životného prostredia,  školstva, kultúry, zdravotníctva a vnútra.
Slovenskú delegáciu viedol štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR P. Žiga, ktorý bol splnomocnený ministrom hospodárstva SR na zastupovanie predsedu slovenskej časti komisie. Kazašskú delegáciu viedol predseda kazašskej časti komisie, minister zdravotníctva Kazašskej republiky A. Dernovoj. 
  Počas zasadnutia komisie obidve strany prerokovali možnosti spolupráce v ekonomických oblastiach, v rámci troch pracovných skupín (1- palivovo-energetický komplex; 2- priemysel, doprava, poľnohospodárstvo; 3 - turizmus, zdravotníctvo, vzdelávanie veda- technika a kultúra). 
Výsledky zo 4. zasadnutia komisie boli zapracované do protokolu, ktorý bol predsedami obidvoch častí komisie podpísaný. Súčasťou protokolu je zoznam členov oficiálnych delegácií.

Prijaté závery komisie smerujú k pozitívnemu  rozvoju vzájomnej spolupráce a budú mať tiež pozitívny vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia. Plnenie záverov komisie nebude mať negatívny dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu.
 Materiál má informatívny charakter a  z  toho dôvodu nebol predložený                       na medzirezortné pripomienkové konanie. 
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