Predkladacia správa

Návrh zákona,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 22/2004 Z. z. o elektronickom obchode a o zmene a doplnení zákona č.128/2002 Z. z. o štátnej kontrole vnútorného trhu vo veciach ochrany spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona         č. 284/2002 Z. z. (ďalej „zákon o elektronickom obchode“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2004. Termín predloženia návrhu novely zákona do legislatívneho procesu bol stanovený na október 2004. Minister hospodárstva SR listom zo dňa 29. 10. 2004 požiadal podpredsedu vlády a ministra spravodlivosti SR o súhlas s posunom termínu na november 2004. 
      Zákon o elektronickom obchode, predmetom ktorého je úprava vzťahov medzi poskytovateľom služieb informačnej spoločnosti a ich príjemcom, ktoré vznikajú pri ich komunikácií na diaľku, počas spojenia elektronických zariadení elektronickou komunikačnou sieťou si vyžaduje, i napriek krátkemu časovému obdobiu účinnosti  a jeho aplikácie v praxi,  zmenu. 

Návrhom novelizácie zákona sa dopĺňajú a menia ustanovenia týkajúce sa obmedzenia slobody poskytovania služieb informačnej spoločnosti v záujme ochrany bezpečnosti, verejného poriadku, životného prostredia, života a zdravia ľudí a spotrebiteľov upravuje sa postup štátnych orgánov v styku s Komisiou Európskych spoločenstiev a s príslušnými orgánmi členských štátov Európskej únie. Rozširujú sa povinnosti poskyto-vateľov služieb v tzv. regulovaných povolaniach, ktorí sú členmi komôr alebo iných samosprávnych stavovských organizácií zriadených zákonom o dodržiavanie pravidiel výkonu povolania ustanovených komorami, aj keď tieto pravidlá nie sú všeobecne záväzným predpisom. V oblasti medzinárodnej spolupráce v elektronickom obchode sa kontaktné miesta rozširujú okrem Ministerstva hospodárstva SR aj na Slovenskú obchodnú inšpekciu a príslušné samosprávne stavovské organizácie, ktoré môžu s partnerskými inštitúciami členských štátov Európskej únie komunikovať v oblasti elektronického obchodu priamo, bez sprostredkovania Ministerstvom hospodárstva SR ako kontaktným miestom. 
Novelizáciou zákona sa precizujú ustanovenia smernice EÚ o elektronickom obchode, ktoré neboli do zákona premietnuté.  
Schválenie zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, ani na rozpočty obecnej samosprávy, čo Ministerstvo financií SR vzalo na vedomie. Nebude mať žiaden negatívny environmentálny vplyv, ani neovplyvní zamestnanosť vo verejnom sektore. Rozvoj elektronického obchodu však celkovo zlepšuje podmienky podnikania a v širších súvislos-tiach vytvára nové pracovné miesta.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárod-nými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona dňa 23. 11. 2004 prerokovala Legislatívna rada vlády a súhlasila s tým, aby po zapracovaní pripomienok bol predložený na rokovanie vlády.

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov z pripomienkového konania. 
