P r e d k l a d a c i a    s p r á v a
Správa o poľnohospodárstve  a  potravinárstve v Slovenskej republike 2008 bola  vypracovaná na základe § 3, odseku 2 písm. g) zákona č. 543/2007 o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2008. 
V  správe sa v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v ekonomike SR, podáva informácia o svetovom poľnohospodárstve, poľnohospodárstve krajín EÚ, o situácii v poľnohospodárstve a potravinárstve SR o výrobe v poľnohospodárstve a potravinárstve a agropotravinovom trhu, ekonomicko-finančnej situácii podnikateľských subjektov v agropotravinárskom komplexe SR a o súčasnej technickej úrovni v agropotravinárskom komplexe. Správa ďalej hodnotí uplatňovanie poľnohospodárskej politiky za rok 2007,  mnohostrannú a bilaterálnu spoluprácu agropotravinárskeho komplexu  so zahraničím, ako aj v bode IV. Definuje závery a odporúčania s cieľom zabezpečenia a plnenia Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 - 2013. 
Pri jej vypracovaní sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia v roku 2007 o celkovej finančno-ekonomickej situácii v agroporavinárskom komplexe zo štatistických zisťovaní, z  informačných listov rezortu, z programového vyhlásenia vlády, z podkladov OECD, FAO a Eurostatu, ako aj z opatrení prijatých v predchádzajúcich zelených správach.
Predkladaná správa má analytický a hodnotiaci charakter a  nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie.
V kapitole III.5.4 Správy o poľnohospodárstve a  potravinárstve v Slovenskej republike 2008, ako aj v súhrne správy na str. 9 je vykonané hodnotenie stavu zamestnanosti a trhu práce v poľnohospodárstve a potravinárskom priemysle na Slovensku.
Správa bola prerokovaná a schválená na Hospodárskej a sociálnej rade SR dňa 
25. augusta 2008. 
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