Predkladacia správa

Zákon č. 474/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) ustanovil s účinnosťou od 1. januára 2009 zvýšené stupnice platových taríf, vyjadrené v novej mene euro.


Novelizovaným znením § 7 ods. 4 zákona sa čiastočne liberalizoval regulovaný systém odmeňovania zamestnancov, pri ktorom sa môže tarifný plat určiť v rámci rozpätia platových taríf príslušnej tarifnej triedy bez ohľadu na dĺžku započítanej praxe.


Zákon sa vzťahuje aj na odmeňovanie generálneho riaditeľa Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „SPF“) a námestníka generálneho riaditeľa SPF, ktorých do funkcie vymenovala vláda SR. Podľa § 26 zákona vedúcemu zamestnancovi, ktorý je štatutárnym orgánom, určí plat ten, kto ho do funkcie ustanovil.


Vzhľadom na dĺžku započítanej praxe je generálny riaditeľ SPF zaradený v platovom stupni 9, námestník generálneho riaditeľa v platovom stupni 5. Navrhuje sa pri novom určení výšky tarifného platu menovaných využiť § 7 ods. 4 zákona tak, ako sa uvádza v predloženom materiáli.

Návrh nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
