„MOŽNO  SPRÍSTUPNIŤ“
Predkladacia správa
               V súlade s ustanovením § 6 ods. 1 zákona č. 525/2003 Z.z. o štátnej správe starostlivosti o životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov minister životného prostredia Slovenskej republiky predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Bratislave Ing. Aladára Smidžára;  do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Trenčíne Ing. Igora Kvasnicu;. do funkcie prednostky Krajského úradu životného prostredia v Trnave Ing. Janu Melicherovú; do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Nitre Ing. Vladislava Boríka, PhD; do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Žiline RNDr. Miloslava Štolfu; do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Banskej Bystrici RNDr. Mariána Siekela a do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Košiciach Ing. Milana Murína dňom   nasledujúcim po schválení uznesenia vládou.

             Materiál bol predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky dňa 13. septembra 2006  ako súčasť materiálu, ktorým boli odvolaní prednostovia Krajských úradov životného prostredia v Bratislave, Trenčíne, Banskej Bystrici, Žiline, Nitre a Košiciach. V časti vymenovania prednostov krajských úradov životného prostredia bolo rokovanie prerušené z dôvodov námietky zo strany Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR ohľadom nesprávnej aplikácie ustanovenia § 30 ods. 4 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“).

            Podľa ustanovenia § 5 ods. 4 zákona o štátnej službe funkcie do ktorých štátnych zamestnancov vymenúva vláda SR sú na účely zákona o štátnej službe politické funkcie a podľa § 5 ods. 6 sa považujú za výkon verejnej funkcie.
            Podľa § 10 ods. 6 zákona o štátnej službe vedúci služobného úradu uvedenom v § 7 ods. 1 písm.c) – orgán miestnej štátnej správy je vymenovaný podľa osobitného predpisu. Taktiež ustanovenie § 10 ods. 7 zákona o štátnej službe hovorí, že vedúci služobného úradu v služobnom úrade, ktorého štatutárny zástupca bol vymenovaný do funkcie podľa osobitného predpisu je táto osoba.
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         Na základe citovaných ustanovení sa domnievam, že v prípade vymenovania prednostov krajských úradov životného prostredia  nie je nutné postupovať  podľa ustanovenia § 30 ods. 4  zákona o štátnej službe a vykonať výberové konania na uvedené funkcie vedúcich služobných úradov.

              Podľa § 10 ods. 8 zákona o štátnej službe vedúci služobného úradu nadriadeného služobného úradu toho služobného úradu, ktorého štatutárny zástupca bol vymenovaný do funkcie podľa osobitného predpisu, vymenuje túto osobu do stálej štátnej služby za vedúceho služobného úradu podľa tohto zákona. Vedúca služobného úradu Ministerstva životného prostredia SR  bude postupovať v súlade s týmto ustanovením zákona o štátnej službe.
              Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

      Osobné údaje uvedené v charakteristike navrhujeme nesprístupniť na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

