Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o typovom schvaľovaní motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES z 5. septembra 2007, ktorou sa zriaďuje rámec pre typové schválenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá v znení nariadenia Komisie (ES) č. 1060/2008/ES zo 7. októbra 2008, ktorým sa nahrádzajú prílohy I, III, IV, VI, VII, XI a XV k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES, ktorou sa zriaďuje rámec pre typové schválenie motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá.
V súčasnom období je systém typového schválenia ES povinný len pre vozidlá kategórie M1. Na účely fungovania vnútorného trhu Európskych spoločenstiev sa smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2007/46/ES sleduje v určitom časovom období zaviesť povinný systém typového schválenia ES aj pre vozidlá patriace do iných kategórií než M1, a to zosúladením technických požiadaviek v právnych aktoch Európskych spoločenstiev. Tento postup umožní výrobcom využívať výhody vnútorného trhu, uľahčí sa evidencia vozidiel ako aj uvedenie vozidiel a ich súčastí na trh a do prevádzky v rámci Európskych spoločenstiev.

Toto nariadenie vlády ustanovuje požiadavky na schvaľovací postup a všeobecné technické požiadavky na typové schvaľovanie nových motorových vozidiel kategórie M a N a ich prípojných vozidiel kategórie O vrátane vozidiel vyrábaných v malých sériách, systémov, komponentov a samostatných technických jednotiek ako aj požiadavky na schvaľovanie jednotlivo vyrábaných vozidiel. Taktiež sa ustanovujú opatrenia na predaj a uvedenie do prevádzky častí a vybavenia určených pre vozidlá.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády dňa 13. januára 2009 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.
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