Predkladacia  správa
Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov predložilo na Ministerstvo hospodárstva SR Ministerstvo obrany SR na základe žiadosti podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik so sídlom v Pliešovciach. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného majetku samostatnej prevádzky Dopravno - mechanizačnej správy odštepného závodu Malacky, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik so sídlom v Pliešovciach, na spoločnosť CITY LIGHTS MEDIA, a. s. so sídlom Jelačičova 8, 821 08 Bratislava.
Dopravno - mechanizačná správa zabezpečovala opravu a údržbu vozového a strojového parku podniku Vojenské lesy a majetky SR – štátny podnik, odštepný závod Malacky a zabezpečovala tiež odvoz drevnej hmoty. Prevádzková činnosť Dopravno – mechanizačnej správy bola ukončená koncom 90-tych rokov minulého storočia a od tohto času nie je objekt využívaný a ani sa s jeho využitím v budúcnosti neuvažuje. Od roku 2003 sú tieto nehnuteľnosti v prenájme spoločnosti CITY LIGHTS MEDIA, a. s., so sídlom Jelačičova 8, 821 08 Bratislava, ktorá má platnú nájomnú zmluvu až do 31. 03. 2010. Spoločnosť CITY LIGHTS MEDIA, a. s. vykonala viacero opráv uvedených nehnuteľností, ktoré boli vyvolané havarijným stavom niektorých častí nehnuteľností. Jednotlivé budovy sú v zlom technickom stave, značne morálne a technicky zastarané a umývacia plocha je nefunkčná.
Predmetom odplatného prevodu je nehnuteľný majetok v účtovnej hodnote 12 265 330,- Sk . Všeobecná hodnota majetku stanovená na základe znaleckého posudku predstavuje výšku 21 700 000,- Sk.
Kupujúci – spoločnosť CITY LIGHTS MEDIA, a. s. so sídlom Jelačičova 8, 821 08 Bratislava, bol vybratý na základe výberového konania za účasti notára, ktoré sa uskutočnilo dňa 28. 04. 2008 v priestoroch odštepného závodu Malacky. Spoločnosť CITY LIGHTS MEDIA, a. s. vo svojej ponuke navrhla kúpnu cenu 21 750 000,- Sk, ktorá bola najvyššou kúpnou cenou z troch predložených ponúk.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

