Predkladacia   správa

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR materiál „Návrh oficiálnej účasti Slovenskej republiky na výstave EXPO Zaragoza 2008“.

Výstava EXPO Zaragoza 2008 patrí do série tzv. malých svetových výstav, ktoré sa konajú v medziobdobí medzi konaním dvoch po sebe nasledujúcich svetových výstav EXPO. Tieto výstavy majú užšie monotematické zameranie. Výstava v španielskej Zaragoze má ústredné motto „ Voda a udržateľný rozvoj“  a je víťazným projektom z trojice  uchádzačov. Uskutoční sa v období po ukončení Svetovej výstavy EXPO 2005 Aichi v Japonsku do začiatku Svetovej výstavy  Šanghaj, Čína 2010. Súčasťou EXPO Zaragoza 2008 budú aj svetové konferencie a kongresy najvýznamnejších vedeckých a odborných organizácií „World water council“, ktorými sú IWRA – medzinárodná organizácia pre vodné zdroje a IWA – International water association. Náklady na účasť na výstave v Zaragoze vzhľadom na jej charakter „malej svetovej výstavy“ a lokalizáciu v Európe nedosiahnu náklady obvyklé u klasických svetových výstav a budú podstatne nižšie, než boli napríklad v prípade našej účasti na výstave  EXPO 2000 Hannover.
EXPO Zaragoza 2008 je druhou oficiálnou medzinárodnou výstavou v tomto tisícročí. Účasť na nej by znamenala už štvrtú samostatnú účasť Slovenskej republiky na takomto  významnom podujatí. V roku 1993 sa Slovenská republika zúčastnila samostatnou expozíciou na „EXPO Taejon“, v roku 1998 na „EXPO Lisabon“ a v roku 2000 na „EXPO Hannover“. Hodnotenie slovenských expozícií na uvedených svetových výstavách bolo veľmi pozitívne ako zo strany usporiadateľov, tak aj zo strany návštevníkov. Návštevnosť slovenských pavilónov vysoko prekračovala priemer návštevnosti. 

 Účasť Slovenska na takýchto akciách celosvetového významu je mimoriadnou príležitosťou prezentovať sa medzi krajinami, ktoré vyvíjajú aktívnu pozitívnu činnosť v oblasti tvorby a ochrany životného prostredia a pripájajú sa svojimi iniciatívami k zodpovednosti za celkový vývoj planéty.   


Prítomnosť Slovenska na špecializovanej výstave EXPO Zaragoza 2008 by bola výrazným príspevkom k riešeniu problematiky ochrany vodných zdrojov a zásobovania vodou, ako základného predpokladu života súčasnej i budúcich generácií. Slovenská republika by chcela propagovať najmä svoje bohatstvo minerálnych, termálnych a pitných vôd a  ukázať vysokú úroveň vodného hospodárstva v celom historickom priereze. Všeobecne sa očakáva, že sa výstavy zúčastnia všetky krajiny EÚ a nové členské krajiny preukážu svoj záujem a schopnosti spolupodieľať sa na projektoch a riešeniach v prospech celého spoločenstva. 
Počas prijatia u štátneho tajomníka  MZV SR  p. Berényiho, dňa 19. 1. 2006, odovzdal oficiálne pozvanie na výstavu pre Slovenskú republiku formou verbálnej nóty Španielskeho veľvyslanectva č. 6/2006 mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec Španielskeho  kráľovstva pre SR p. Miguel Aguirre de Cárcer, ktorý vyjadril presvedčenie, že toto pozvanie bude akceptované. Následne bola dňa 16. 6. 2006 odoslaná verbálna nóta MZV SR adresovaná Zastupiteľskému úradu Španielskeho kráľovstva v Bratislave s vyjadrením predbežného záujmu Slovenskej republiky o účasť na výstave s cieľom zabezpečiť pokračovanie dvojstranného dialógu v tejto oblasti. 

MH SR už v septembri 2005 informovalo MP SR a MŽP SR o pripravovanom podujatí s cieľom koordinovať s týmito rezortami spoločný postup. Obe ministerstvá podporili účasť SR na výstave. Mimoriadnu iniciatívu vyvinula i Slovenská vodohospodárska spoločnosť so sídlom  v Bratislave, ktorá zaslala list  prezidentovi republiky s požiadavkou na podporu oficiálnej účasti SR na tejto výstave.

Predložený návrh oficiálnej účasti MH SR predložilo do medzirezortného pripomienkového konania dvakrát. Prvýkrát v marci 2006 a druhýkrát v novom volebnom období v júli 2006. Medzirezortné pripomienkové konanie v oboch prípadoch skončilo zásadnými pripomienkami zo strany MF SR, nakoľko MH SR na túto aktivitu požadovalo navýšenie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu celkovo vo výške 48 mil. Sk. S cieľom získať finančnú podporu u dotknutých rezortov (MŽP SR a MP SR), MH SR v mesiacoch august – december 2006 rokovalo o možnostiach  spolufinancovania účasti i s  rezortami výstavby, dopravy, školstva a zahraničných vecí. Všetky spomenuté rezorty síce podporili myšlienku účasti na výstave, no finančnú spoluúčasť na realizácii expozície podmieňovali navýšením prostriedkov do svojej kapitoly v rámci prípravy štátneho rozpočtu. Ministerstvo hospodárstva SR pri príprave štátneho rozpočtu na rok 2007 požadovalo potrebný objem, po 24 mil. Sk na roky 2007 a 2008, zaradiť medzi priority jeho rozpočtovej kapitoly, no táto požiadavka nebola v štátnom rozpočte na rok 2007 naplnená.

K zásadným pripomienkam Ministerstva financií SR sa uskutočnilo niekoľko kôl rokovaní, posledné sa uskutočnilo dňa 28.2.2007 na úrovni ministrov, na ktorom sa z poverenia ministra hospodárstva p. Ľubomíra Jahnátka zúčastnil p. Peter Žiga, štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR. Zápis z tohto rokovania tvorí prílohu predkladacej správy materiálu. Vzhľadom na to, že ani na tomto rokovaní sa rozpor nepodarilo odstrániť predkladá MH SR predmetný materiál na rokovanie vlády s rozporom a je potrebné aby o účasti SR na výstave rozhodla vláda Slovenskej republiky. 

Keďže Ministerstvo hospodárstva SR zastáva názor, že účasť na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza 2008 je vecou medzinárodnej prestíže a reprezentácie Slovenskej republiky v zahraničí  v návrhu uznesenia navrhuje vláde financovať účasť Slovenskej republiky na výstave EXPO Zaragoza 2008 v roku 2007 vo výške 30 mil. Sk z rezervy vlády SR a v roku 2008 vo výške 18 mil. zo združených prostriedkov alokovaných v rozpočtových kapitolách dotknutých rezortov. 

