Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2007 s výhľadom na roky 2008-2010

Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného spoločenstva na udržanie mieru pri riešení konfliktov, bezpečnosti vo svete a v boji proti terorizmu patrí od vzniku samostatnej Slovenskej republiky a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti zahraničnej a bezpečnostnej politiky Slovenskej republiky. Na plnení úloh        v zahraničných mierových operáciách sa od roku 1993 do súčasnej doby vystriedalo takmer     11 500 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. V roku 2007 neboli zaznamenané žiadne straty na ľudských životoch.
Účasťou v operáciách medzinárodného krízového manažmentu ozbrojené sily Slovenskej republiky získali skúsenosti v oblasti vysielania príslušníkov ozbrojených síl na plnenie úloh mimo územia Slovenskej republiky. Zvýšila sa interoperabilita, ozbrojené sily Slovenskej republiky prispeli k plneniu medzinárodných záväzkov. 

V roku 2007 pôsobili príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky v 11 mierových operáciách v 9 krajinách na 2 kontinentoch, z toho v 3 operáciách pod velením NATO, v 1 operácii pod vedením EÚ, v 3 mierových misiách pod velením OSN, v 2 mierových, pozorovateľských a monitorovacích misiách pod velením OSN a EÚ a v 1 operácii pod velením koaličných síl.

Jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky sa v hodnotenom období nezapájali priamo do bojových operácií, plnili však široké spektrum dôležitých úloh pri obnove a stabilizácii konfliktami zničených oblastí - ženijné zabezpečenie (odmínovanie, likvidácia munície, ženijné stavebné práce), zabezpečenie implementácie mierových dohôd (obrana a ochrana síl, objektov a obyvateľstva, pozorovanie, monitorovanie, hliadkovanie) a výcvik bezpečnostných síl. 

K 31. decembru 2007 pôsobilo v zahraničných operáciách a misiách 559 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. 

Na základe schváleného Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky Ministerstvo obrany Slovenskej republiky prehodnotilo možnosť zredukovania počtu operácií na podporu mieru pod vedením EÚ, NATO, OBSE a OSN. Taktiež došlo k prehodnoteniu účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky v ad hoc koalíciách a stanovil sa cieľ zapájať sa prioritne do 2 až 3 oblastí v operáciách a misiách na Balkáne (KFOR, ALTHEA), v Afganistane (ISAF) a na Cypre (UNFICYP) a pokračovať v pozorovateľských misiách podľa možností ozbrojených síl Slovenskej republiky a požiadaviek medzinárodných organizácií.

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vypracovalo Harmonogram ďalšieho pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu na Balkáne, v Afganistane a na Cypre, ktorý sa zaoberá možnosťami ďalšieho pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách a misiách, ktoré predstavujú prioritu z hľadiska zahraničnej politiky Slovenskej republiky.

V operáciách pod vedením NATO sa v roku 2007 príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky podieľali na operáciách KFOR, ISAF, NTM-I a na veliteľstve NATO v Sarajeve. 

V operácii KFOR pôsobilo k 31. decembru 2007 169 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, pričom mechanizovaná rota ozbrojených síl Slovenskej republiky plnila v hodnotenom období (celkovo 135 profesionálnych vojakov) úlohy pri udržiavaní bezpečného a bezkonfliktného prostredia, stráženie pamätníka Kosovo Polje, stráženie a monitorovanie objektov zvláštnej pozornosti, zabezpečenie bezpečnosti a ochrany všetkých etnických skupín a zabezpečenie voľnosti pohybu na hlavných zásobovacích cestách v priestore zodpovednosti na požadovanej úrovni a v stanovenom rozsahu.

Vláda Slovenskej republiky svojim uznesením č. 894 zo 17. októbra 2007 a Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 672 z 11. decembra 2007 schválili vyslanie jednotky dopravných vrtuľníkov na posilnenie operácie KFOR, ktorá v sile dvoch dopravných vrtuľníkov Mi-17 s 35 členným personálom bola vyslaná na plnenie úloh s miestom pôsobenia v tábore Šajkovac. Mandát jednotky bol stanovený na obdobie od 16. decembra 2007 do 16. júna 2008 s hlavnou úlohou zabezpečovať prepravu materiálu, personálu a ranených v prospech veliteľa KFOR na celom území západného Balkánu.

Vyčlenená skupina Vojenskej polície sa podieľala predovšetkým na ochrane vojenského materiálu (najmä zbraní, streliva a výbušnín), na zabezpečení policajnej ochrany prepráv dôležitého materiálu a cenín, realizovala finančné sprievody, sprievody vojenských vozidiel a kolón a na ochrane určených osôb a priestorov, dohliadala nad bezpečnosťou prevádzky vozidiel slovenského kontingentu, nad bezpečnosťou prevádzky ostatných dopravných prostriedkov v objektoch a priestoroch pridelených slovenskému kontingentu, alebo pokiaľ to vyplývalo z medzinárodných zmlúv. Taktiež sa podieľala na zabezpečení disciplíny a poriadku v objektoch a priestoroch pridelených slovenskému kontingentu. 
V operácií ISAF v Afganistane plnila multifunkčná ženijná jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky v počte 57 profesionálnych vojakov úlohy pri odmínovaní na plochách a cestných komunikáciách, rekonštrukcii vzletových a pristávacích dráh, opravách a budovaní ostatných letiskových plôch. 

Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 172 z 28. februára 2007 sa uskutočnil presun multifunkčnej ženijnej jednotky z medzinárodnej leteckej základne KAIA v Kábule na leteckú základňu v Kandaháre. Presun bol vykonaný v termíne od 26. marca do 19. mája 2007, pričom celkové náklady na presun predstavovali 93 000 EURO namiesto plánovaných 230 000 EURO. 

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 893 zo 17. októbra 2007 a uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 671 z 11. decembra 2007 bol vyslovený súhlas s vyslaním ďalších príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie ISAF v Afganistane v roku 2008 (do 5 príslušníkov do provinčných rekonštrukčných tímov, do 5 príslušníkov do operačných výcvikových tímov, 8 príslušníkov do poľnej nemocnice na medzinárodnom letisku KAIA v Kábule, do 5 príslušníkov na veliteľstvá operácie ISAF a strážnej jednotky do počtu 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky). 

V spoločnom štábe na veliteľstve NATO v Sarajeve v Bosne a Hercegovine pôsobili do 29. marca 2007 2 príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky a od 30. marca 2007 1 príslušník ozbrojených síl Slovenskej republiky. Vo Výcvikovej misii NATO v Iraku (NTM-I) pôsobilo 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.

Štábni dôstojníci ozbrojených síl Slovenskej republiky na veliteľstve NATO v Sarajeve plnili úlohy v oblastiach logistického zabezpečenia a 1 z nich bol zaradený na spravodajskom oddelení. 

Slovenská republika sa podieľala na procese budovania Irackých bezpečnostných síl piatimi profesionálnymi vojakmi vo výcvikovej misii NTM-I do konca apríla 2007. Po dobu pôsobenia v NTM-I príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky významnou mierou prispeli k vytvoreniu a sfunkčneniu spoločného operačného centra Spoločného veliteľstva Ministerstva obrany Irackej republiky a k spracovaniu štandardných operačných postupov a ich aplikácii v praxi.

V operáciách a misiách pod vedením EÚ sa príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky podieľali na operáciách a misiách ALTHEA a EUMM. 

V operácii ALTHEA v Bosne a Hercegovine strážna jednotka (35 profesionálnych vojakov) plnila úlohy v rámci síl EUFOR, pričom k jej hlavným úlohám patrilo zabezpečovanie ochrany a obrany a kontrola vstupu osôb a vozidiel na základňu v meste Tuzla. V júli 2007 bola jednotka presunutá na základňu v Sarajeve, kde prevzala novú operačnú úlohu spojenú s nepretržitým strážením a ochranou tábora IPU – Tábor BUTMIR II.) V mesiacoch január – júl 2007 túto úlohu zabezpečovala jednotka Vojenskej polície v počte 35 príslušníkov.  

Štábni dôstojníci ozbrojených síl Slovenskej republiky na veliteľstve EUFOR (v počte 4) plnili úlohy aj v oblastiach výcviku, komunikačných a informačných systémov a zabezpečenia návštev v priestore operácie EUFOR- ALTHEA.

V monitorovacej misii EÚ – EUMM na území bývalej Juhoslávie pôsobili dvaja profesionálni vojaci ozbrojených síl Slovenskej republiky. Jeden plnil úlohy monitoringu politického a bezpečnostného vývoja v oblasti s cieľom budovania dôvery a stabilizácie v regióne a druhý pôsobil ako vedúci oddelenia komunikačných a informačných systémov. Misia bola rozhodnutím Európskej únie ukončená v decembri 2007. 

V misiách pod vedením OSN sa príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky podieľali na misiách UNFICYP, UNDOF, UNIFIL a UNTSO. 

V misii UNFICYP na Cypre pôsobilo celkovo 196 profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky, ktorí plnia úlohy v rámci Sektoru IV. Jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky plnila úlohy s cieľom zabrániť opakovaným bojovým stretom predtým znepriatelených strán, udržiavať zákonnosť a poriadok na ostrove a prispievať k návratu krajiny do podmienok mierového života. Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plnia úlohy v Sektore IV ako príslušníci veliacej národnosti, spolu s príslušníkmi maďarských a chorvátskych ozbrojených síl a taktiež na veliteľstve misie UNFICYP v Nikózii.  Slovenská jednotka v mierovej misii UNFICYP plnila v  roku 2007 operačné úlohy v sektore IV v požadovanej kvalite. 

Vyčlenení príslušníci Vojenskej polície boli v uvedenej misii zaradení vo Force Military Police Unit, kde pôsobia vojenskí policajti v spoločnej medzinárodnej jednotke a  komplexná policajná činnosť je zabezpečovaná členmi zmiešaných hliadok. 

V misii UNDOF na Golanských výšinách dozerala jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky (95 profesionálnych vojakov) na dodržiavanie prímeria v priestore separácie medzi Izraelom a Sýriou. 

Príslušníci Vojenskej polície sa podieľali  na  poriadkových preventívno-bezpečnostných akciách, cestných kontrolách,  poriadkových hliadkach, riešení priestupkov a trestných činov, dodržiavaní stanoveného režimu v objekte a plnenie úloh podľa nariadenia veliteľa jednotky v súlade so spôsobilosťami vojenskej polície.

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1056 z 12. decembra 2007 a Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 725 zo 6. februára 2008 schválili „Návrh na ukončenie pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF na Golanských výšinách“ v pravidelnej rotácii v júni 2008.

V súvislosti s príspevkom Slovenskej republiky na riešenie krízy v Libanone, Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vyslalo do misie UNIFIL uznesením vlády Slovenskej republiky č. 48 zo 17. januára 2007 a uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 243 zo 6. februára 2007 6-členný  chirurgický tím ozbrojených síl Slovenskej republiky. Slovenskí lekári pôsobili pod belgickým vedením v poľnej nemocnici ROLE 2. Doba vyslania chirurgického tímu bola stanovená od 1. marca 2007 do 31. júla 2007 na dve rotačné obdobia v trvaní po 2,5 mesiaca.

V pozorovateľskej misii UNTSO v zóne limitácie medzi Sýriou a Izraelom monitorovali dvaja príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky dodržiavanie dohody o zastavení paľby, zónu separácie medzi Izraelom a jeho susedmi a dodržiavanie obmedzení týkajúcich sa počtov jednotiek a vojenskej techniky. Na základe ponuky OSN vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 1057 z 12. decembra 2007 návrh na navýšenie počtu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do pozorovateľskej misie UNTSO na Blízkom východe o 3 príslušníkov. Do decembra 2007 pôsobili v  misii UNTSO dvaja slovenskí pozorovatelia. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky obsadilo od januára 2008 pozíciu vedúceho pozorovateľskej skupiny na Golanských výšinách. Ďalší dvaja pozorovatelia budú do misie UNTSO vyslaní v druhej polovici roka 2008.


V ad hoc koalícii Iracká sloboda v Iraku pôsobila ženijná jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky (105 profesionálnych vojakov) pri odstraňovaní nevybuchnutej munície, mín, výbušných nástrah, ostatnej munície a pri realizácii malých úprav terénu, výcviku príslušníkov irackej armády v odmínovaní a ničení ženijnej munície. Vláda Slovenskej republiky uznesením c. 884 z 18. októbra 2006 rozhodla o ukončení činnosti ženijnej jednotky v tejto operácii a o jej stiahnutí do konca februára 2007. Slovenská republika sa však naďalej podieľala na procese budovania irackých bezpečnostných síl piatimi profesionálnymi vojakmi v misii NTM-I do konca apríla 2007 a ponechaním šiestich dôstojníkov vo veliteľstvách koaličnej operácie Iracká sloboda s postupným odchodom najskôr štyroch príslušníkov v júli 2007 a nakoniec dvoch príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v decembri 2007, čím bolo ukončené pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách v Iraku.

Deklarované úlohy Vojenskej polície v operácii Iracká sloboda boli plnené v súlade s uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 332 zo dňa 19. júna 2003. Príslušníci Vojenskej polície plnili stanovené úlohy v zmysle Zákona č. 124/92 Zb. o Vojenskej polícii. 

V uvedených operáciách a misiách príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plnili úlohy predovšetkým pri obnove a stabilizácii, ženijnom zabezpečení, zabezpečení implementácie mierových dohôd a výcviku vytváraných bezpečnostných síl. Vysielanie a príprava príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácií a pozorovateľských misií bola zabezpečovaná veliteľstvom a útvarmi pozemných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky. Prípravu kľúčového personálu jednotiek vysielaných do operácií a misií v zahraničí vykonávala Výcviková jednotka vojenských misií Martin, ktorá je v podriadenosti veliteľstva síl výcviku a podpory ozbrojených síl Slovenskej republiky. Pozitívom oproti predchádzajúcim rokom bolo, že do operácií boli vysielaní príslušníci väčšinou z organických jednotiek ozbrojených síl Slovenskej republiky doplňovaní chýbajúcimi špecialistami z iných jednotiek.  

Úlohy spravodajského zabezpečenia jednotiek OS SR boli plnené spravodajskými dôstojníkmi vysielanými na pozície pri jednotke, ako aj na pozície v spravodajských štruktúrach v rámci jednotlivých veliteľstiev v operáciách a na samostatných pracoviskách. Priority boli položené na operácie NATO KFOR v Kosove, ISAF v Afganistane a koaličnú operáciu Iracká Sloboda. Úlohy spravodajských služieb MO SR sú trvalo zamerané na zabezpečenie informácií dôležitých pre rozhodovanie orgánov riadenia a velenia pri plnení úloh ozbrojených síl Slovenskej republiky, spravodajského prehľadu o vojenskej a bezpečnostnej situácii v priestoroch operácií, ochranu jednotiek OS SR proti aktivitám cudzích spravodajských služieb, subverzii, teroristickým útokom, sabotáži, aktivitám militantných extrémistických skupín a na ochranu utajovaných skutočností na národnej úrovni a vo vzťahu k medzinárodným silám

V oblasti vojenskej pomoci Ministerstvo obrany Slovenskej republiky v roku 2007 v súlade s Dohodou medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu pokračovalo v procese prepravy prebytočného vojenského materiálu, ktorý bol predmetom uvedenej Dohody. V termíne 16. januára – 19. marca 2007 bolo v rámci 41 charterových letov odvezených celkom 34 992 ks 122 mm munície. Na území Slovenskej republiky sa ešte nachádza 4588 ks 122 mm munície, termín prepravy závisí od uvoľnenia skladových kapacít v Afganistane. 

Na základe oficiálnej žiadosti Ministerstva obrany Afganskej islamskej republiky o poskytnutie ďalšej vojenskej pomoci bol 8. februára 2007 v Seville podpísaný Prvý dodatok k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní ďalšieho vojenského materiálu. Dodatok bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 47 zo 17. januára 2007 s hodnotou materiálu približne 296 mil. Sk. V rámci voľných letových hodín projektu SALIS bolo dňa 10. decembra 2007 do Afganistanu prepravených 3 000 000 ks nábojov 7,62 – 43, 30 ks delostreleckých buzol PAB a 9 ks súprav SZSNP 1:6 pre 122 mm húfnicu D-30. 

Cieľom Ministerstva obrany Slovenskej republiky v roku 2008 bude v spolupráci s NATO alebo americkou stranou zabezpečovať prepravu zvyšného materiálu do Afganistanu, ktorý je predmetom Dohody a Prvého dodatku k Dohode. 

Po úspešnej realizácii vojenskej pomoci Irackej republike v roku 2006 iracká strana  požiadala slovenskú stranu o ďalší vojenský materiál pre iracké ozbrojené sily. Slovenská strana ponúkla vojenský materiál využívaný na plnenie úloh slovenského kontingentu v operácii Iracká sloboda, ktorý bol po odsune vojenského kontingentu ponechaný v Iraku. Iracká strana prejavila ďalší záujem aj o dodanie 572 súprav  guľometných pásov  pre UG 59 na 1 001000 ks nábojov. Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 107 zo 7. februára 2007 bol 25. februára 2007 v Bagdade podpísaný Prvý dodatok k Dohode medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Irackej republiky o darovaní vojenského materiálu. Predmetom Dodatku bola najmä munícia a 4 odmínovacie komplety BOŽENA v celkovej hodnote 49,2 mil. Sk. Guľometné pásy boli prepravené z Wroclawi do Tallilu (IRAK) lietadlami US Air Force 29. marca 2007.

Koncom roka 2007 na základe požiadavky Ministerstva obrany Irackej republiky, ktorá bola Ministerstvu obrany Slovenskej republiky doručená prostredníctvom NTECG sa začali rokovania o možnosti darovania tankov T-72 a tankovej munície Irackej republike. V roku 2008 sa v prípade úspešného ukončenia rokovaní predpokladá uzatvorenie ďalšej zmluvy/dodatku medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Irackej republiky o darovaní vojenského materiálu.

Záver:

1. Slovenská republika vynaložila v roku 2007 na pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách a misiách medzinárodného krízového manažmentu 740 695 100 Sk (výdavky boli hradené okrem rozpočtových zdrojov aj z mimorozpočtových zdrojov prostredníctvom devízového účtu ministerstva obrany Slovenskej republiky). Príslušníci ozbrojených síl pôsobili v 11 operáciách a misiách. K 31. decembru 2007 pôsobilo v zahraničných operáciách a misiách 559 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.
2. Účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách a misiách umožňuje rozvíjať ich spôsobilosti a prispieva k získavaniu cenných skúseností z medzinárodnej vojenskej spolupráce.

3. Mnohonárodný charakter operácií nastoľuje požiadavku schopnosti poskytnúť interoperabilné organické jednotky, ktoré majú skúsenosti zo spoločnej činnosti v rámci operácií alebo spoločných cvičení, sú vybavené štandardnými komunikačnými systémami a sú schopné aplikovať štandardné postupy, predovšetkým v oblasti velenia a v oblasti logistickej podpory. 
4. Navrhované odporúčania pre ďalšie pôsobenie ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách a misiách medzinárodného krízového manažmentu sú zamerané predovšetkým na posilňovanie účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách, ktoré sú z hľadiska zahraničnopolitickej orientácie Slovenskej republiky prioritnými. V ďalšom období bude Slovenská republika poskytovať príspevky, ktoré budú napomáhať rozvoju spôsobilostí ozbrojených síl v súlade s prijatými cieľmi síl a na základe našich záväzkov vyplývajúcimi z členstva v medzinárodných organizáciách s prihliadnutím na ekonomické možnosti Slovenskej republiky  a ministerstva obrany Slovenskej republiky.
5. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky bude pri ďalšom rozhodovaní o pôsobení ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu preferovať zapojenie ozbrojených síl Slovenskej republiky do misií a operácií na Balkáne (KFOR, ALTHEA), v Afganistane (ISAF) a na Cypre (UNFICYP). MO SR bude taktiež podporovať vysielanie civilných expertov do operácií medzinárodného krízového manažmentu.
