SPRÁVA O PROJEKTE

FAURECIA Business Group
Francúzsko
Investičný zámer : 
Vybudovanie závodu na výrobu komponentov pre automobilový priemysel, JIT dodávky pre závod PSA Peugeot Citroën 

Celková výška investície : 


30 - 98 mil. EUR 
Plánovaný počet pracovných miest : 
300 – 1000
Prvý kontakt : 



máj 2003
Popis investície:

Investor na tlačovej konferencii Ministerstva hospodárstva SR dňa 28.06. oznámil umiestnenie investície v meste Hlohovec. V novovybudovanom výrobnom závode bude spoločnosť vyrábať prístrojové dosky a nárazníky pre závod PSA Peugeot Citroën v Trnave. V počiatočnej fáze Faurecia preinvestuje 30 mil. EUR a vytvorí 300 nových pracovných miest. Do konca roka 2006 investor predpokladá zvýšenie objemu investície na 98 mil. EUR a vytvorenie ďalších 700 pracovných miest. 
Súčasný stav:

Začiatok terénnych úprav a prvotných stavebných prác je naplánovaný na september 2004. V súčasnosti sa technická dokumentácia potrebná na vydanie stavebného povolenia nachádza v štádiu schvaľovania. Mesto Hlohovec žiada  dotáciu na vybudovanie infraštruktúry potrebnej k umiestneniu investície v  objeme 90 % z celkových nákladov.

Investor podal žiadosť o poskytnutie investičných stimulov vo forme úľavy na dani z príjmov. Keďže žiadosť o poskytnutie daňovej úľavy stále neobsahuje všetky náležitosti, bola vrátená na prepracovanie a doplnenie chýbajúcich údajov, ktoré sú nevyhnutné k vypracovaniu kvalifikovaného odborného posudku. 

SARIO v súčasnosti pripravuje Memorandum o porozumení medzi spol. Faurecia a Ministerstvom hospodárstva SR o poskytnutí štátnej pomoci. 

