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Predkladacia správa
Rozvoj Slovenska do podoby spoločenstva s výkonnou ekonomikou, vysokou životnou úrovňou a dobre fungujúcimi politicko-právnymi inštitúciami je spoločným záujmom všetkých jeho obyvateľov. Je preto nevyhnutné vypracovať pre Slovensko rozvojový program konkretizujúci naznačené ciele a stanovujúci cesty k ich dosahovaniu tak, aby sa na jeho realizáciu mohla zamerať tak vláda, ako i ďalšie politické a verejné inštitúcie, samosprávy na regionálnej i miestnej úrovni, občianske združenia, jednotliví občania a vo významnej miere najmä podnikatelia a ich organizácie. 

Program rozvoja Slovenska bude pozostávať z dlhodobej vízie smerovania slovenskej spoločnosti a zo strednodobej stratégie sociálno-ekonomického rozvoja SR. Vízia bude vytyčovať želateľné cieľové línie dlhodobého vývoja, ku ktorým by sa mali približovať ciele strednodobej rozvojovej stratégie. Stratégia si však svoje ciele bude programovať nielen so zreteľom na perspektívy zisťované vo vízii, ale tiež v konfrontácii so zistenou úrovňou rozvoja, s jeho zdrojovými možnosťami, stavom inštitúcií a politík. Hlavným produktom projektu bude stratégia sociálno-ekonomického rozvoja. 

Dlhodobé vízie, ale tiež strednodobé stratégie prekračujú časový horizont jedného politického cyklu a pritom ich realizácia musí byť kontinuálna, bez podstatných zmien v cieľovej i realizačno-inštrumentálnej stránke rozvojových programov.  Splnenie uvedenej požiadavky sa dá len na základe celospoločenského konsenzu s obsahovým zameraním vízie i stratégie sociálno-ekonomického rozvoja Slovenska. Dosahovanie uvažovaného konsenzu bude pomerne zložitý proces, ktorý bude treba zabezpečovať už počas vypracúvania vízie a stratégie.
Materiál neprešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. 

