PREDKLADACIA SPRÁVA

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov

Podnet na vypracovanie návrhu

     Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v súlade so zákonom č. 19/2002 Z.z.,  ktorým sa  ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu

     Uvedená problematika je v Slovenskej republike v súčasnosti upravená nariadením vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov.

     Prijatím navrhovanej právnej úpravy bude úplne transponovaná smernica Komisie 2008/42/EC, ktorou sa mení a dopĺňajú prílohy č. 2 a 3 smernice Rady 76/768/EHS.

Obsah návrhu

     V predkladanom návrhu nariadenia vlády sa v prílohe č. 2 dopĺňa zoznam zakázaných látok o farbivá, ktoré po opakovanom prehodnotení predstavujú riziko pre zdravie ľudí a v prílohe č. 3 sa upravuje použitie vybraných vonných a aromatických látok. 

Dopad na štátny rozpočet

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Uvedenie nariadenia vlády SR do reálneho života nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Dôvod nesprístupňovania návrhu


Nie je dôvod nesprístupniť návrh nariadenia vlády.

Materiál bol v dňoch od 1. júla 2008 do 22. júla 2008 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. Pripomienky z rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky zo dňa 19. augusta 2008 sú v materiáli zapracované.

