Program odpadového hospodárstva SR 


IV. SMERNÁ ČASŤ POH SR 


IV.1 Zariadenia na zhodnocovanie odpadov

Plánovaný rozvoj infraštruktúry odpadového hospodárstva pre obdobie rokov 2006 - 2010, vychádza z inventarizácie zariadení na zhodnocovanie/zneškodňovanie odpadov a súvisiacej infraštruktúry k 1.11.2005. Základné priority možno zhrnúť a zovšeobecniť nasledovne:

Priemyselná sféra -
· zaviesť do praxe recyklačné technológie odpadov, ktoré sa v podmienkach SR uplatňujú v nedostatočnej miere,
· dobudovať chýbajúce kapacity na zhodnocovanie odpadov a technicky zastarané technológie nahradiť technológiami BAT, resp. BATNEEC,
· zvyšovať technickú/technologickú úroveň nakladania s odpadmi, v prípade nebezpečných odpadov 
· orientovať sa na technológie s vyššou mierou zhodnocovania výstupných komodít z odpadov tvorených kompaktnými celkami (napr. zo spotrebnej elektroniky: plastov, skla, neželezných kovov atď.),
· optimalizovať kapacity spaľovní odpadov na NO na nevyhnutnú mieru zodpovedajúcu štruktúre priemyslu a vzniku NO v iných oblastiach (najmä pri zdravotnej starostlivosti),
· orientovať sa na integrované systémy nakladania s odpadmi uplatňované na regionálnej a nadregionálnej úrovni.
Komunálna sféra -
· zlepšovať technické vybavenie miest a obcí pre separovaný zber odpadov,
· zvyšovať efektívnosť zberových systémov s väčším počtom separovaných zložiek komunálneho odpadu (papier, sklo, kovy, plasty, BRO),
· technicko-organizačne doriešiť systém zberu nebezpečných zložiek komunálnych odpadov, aby sa zabránilo ich ukladaniu na skládky ako súčasť zmesového komunálneho odpadu (20 03 01).

IV.1.1 Materiálové zhodnocovanie odpadov

Náročnosť materiálového zhodnocovanie odpadov sa výrazne líši podľa druhov odpadov, preto sú výrazne odlišné aj používané technické prostriedky a technológie pre tento účel. Táto oblasť nakladania s odpadmi predstavuje široký priestor pre výskumné a vývojové aktivity s výstupmi spĺňajúcimi kritériá BAT a BATNEEC. V tomto smere je žiaduce využiť existujúci výskumný a vývojový potenciál sústredený na pracoviskách SAV, vysokých školách technického smeru a špecializovaných výskumných ústavoch.

IV.1.1.1 Opotrebované batérie a akumulátory
Zhodnocovanie olovených a niklovo-kadmiových akumulátorov je na Slovensku kapacitne zabezpečené v plnom rozsahu, potrebné je zamerať sa na zvyšovanie zberu. Do roku 2010 je dôležité zamerať sa predovšetkým na vytvorenie celoplošného oddeleného zberu a spätného odberu malých prenosných batérií (batérií a akumulátorov, ktorých hmotnosť jedného kusa nepresahuje 1 kilogram), ako aj vybudovať kapacity na ich zhodnocovanie, resp. environmentálne vhodné zneškodnenie.
IV.1.1.2 Odpadové oleje

Plánovaná vysoká miera zhodnocovania odpadových olejov (až 80 % v roku 2005) je špecifická z viacerých dôvodov a jej plnenie si vyžiada viacero opatrení, začínajúcich zvýšením účinnosti zberu olejov od pôvodcov odpadov vymedzených účelom použitia olejov. 
Špeciálne v prípade odpadových olejov sa ako primárna definuje potreba zaviesť jednoznačné zisťovanie množstva odpadových olejov a taktiež olejov uvádzaných na trh. 

Základom riešenia je zavedenie efektívne fungujúcich zberových systémov integrujúcich dostatočné množstvo zberových miest a zberových dvorov na zhromažďovanie olejov za podmienok spĺňajúcich legislatívne požiadavky. Splnenie recyklačných cieľov však neovplyvní len dostupnosť vhodných technológií materiálového zhodnocovania odpadových olejov ale aj podmienky uprednostňujúce ich materiálové zhodnocovanie pred energetickým, ktoré za súčasného stavu predstavuje pre subjekty nakladajúce s odpadovými olejmi priaznivejšiu alternatívu a pre správanie pôvodcov odpadov zatiaľ v závislosti od spôsobu nakladania s nimi nehrá rolu. V závislosti od všetkých relevantných faktorov (vrátane vývoja v oblasti spotreby minerálnych olejov) sa dá očakávať potreba materiálovo zhodnocovať v SR cca 25 000 t olejov za rok.

IV..1.1.3 Opotrebované pneumatiky

Vzhľadom na vývoj v oblasti nakladania s opotrebovanými pneumatikami v roku 2005 je potrebné nadväzne na vytvorenú kapacitu na spracovanie opotrebovaných pneumatík na granulát pozornosť sústrediť na využitie získaných materiálov (gumová drvina, textilný odpad) progresívnymi technológiami na sortiment výrobkov, ktorými sa v celom rozsahu zhodnotí zodpovedajúci odpad rôznej kvality.

Vybudovaním závodu v Kechneci sa v SR dobudujú kapacity na spracovanie opotrebovaných pneumatík, ktoré dosiahnu v roku 2006 až 60 000 t za rok, čím sa Slovensko stane v danej oblasti sebestačným.

Podobne ako v iných oblastiach je záujem efektívne vyzbierať čo najväčšie množstvo opotrebovaných pneumatík umožňujúce využiť všetky vytvorené spracovateľské kapacity z územia celého štátu.

IV.1.1.4 Odpady z viacvrstvových kombinovaných materiálov

Vzhľadom na aktuálny stav je potrebné čo najskôr rozšíriť separovaný zber viacvrstvových kombinovaných materiálov (VKM), ktorý zatiaľ nie je na porovnateľnej úrovni so stavom v iných oblastiach separovaného zberu. Zvýšenie množstva vyseparovaných VKM je nevyhnutné pre potreby novej spracovateľskej kapacity, ktorá bude realizovaná v roku 2006. Ďalšie zvyšovanie spracovateľskej kapacity v tejto oblasti podmieňuje dostatok odpadu z tejto komodity.
IV.1.1.5 Odpady z elektrických a elektronických zariadení (OEZZ)
Technologicky je potrebné zabezpečiť spracovanie odpadu z chladiarenských zariadení. Prípadné ďalšie rozšírenie kapacít pre odpady z elektrických a elektronických zariadení treba viazať na inventarizáciu kapacít podľa jednotlivých kategórií týchto odpadov a ich efektívneho využívania (v členení podľa prílohy č. 3 k zákonu č. 223/2001 Z. z.).
Komplexnosť riešenia nakladania s OEEZ musí smerovať k vyššej miere zhodnocovania materiálov získaných demontážou elektrických a elektronických zariadení (plasty, kovy, sklo) a čo najnižšej potrebe zneškodňovania materiálov vznikajúcich v procese spracovania OEZZ. Osobitnú pozornosť treba venovať odpadom s nebezpečnými vlastnosťami.

Riadenie nakladania s OEZZ treba viazať na dosiahnutie limitov zhodnocovania stanovených nariadením vlády SR č. 388/2005 Z. z..

IV.1.1.6 Odpady z plastov
Odpady z plastov predstavujú podstatne širšiu skupinu odpadov, ako zodpovedá odpadom zahrnutým do sektora plasty (PE, PP, PS, PET, PVC). Skupinu odpadov z plastov rozširujú aj odpady z iných plastov, resp. termoplastov, a predovšetkým široká škála odpadov z termosetov, t.j. polymérov so sieťovou štruktúrou, ktoré nie sú schopné prejsť do plastického stavu (patria sem napr. fenoplasty, aminoplasty, polyestery atď. používané s rôznou funkciou najmä v elektrotechnike).

Plasty poskytujú najširšie možnosti materiálového zhodnocovania v závislosti od druhu plastu, kvality odpadovej plastovej suroviny a tiež podľa toho, či ide o termoplast alebo termoset. Uplatňuje sa aj systém "fľaša na fľašu", t.j. spracovanie materiálov z plastových nápojových obalov späť na pôvodný výrobok. Od naznačených skutočností sa dá očakávať, už aj s ohľadom na ďalší nárast spotreby plastov predpokladaný až do roku 2030, dynamický rozvoj spracovateľských technológií aj v našich podmienkach.

Žiaduce je rozšírenie technologicky náročnejšieho spracovania zmesových plastov a zníženie podielu plastov zhodnocovaných energeticky (využívať len v opodstatnených prípadoch), k čomu môže prispieť separácia plastov podľa druhov a organizačné opatrenia na zabránenie vzniku zmesových plastov. Osobitnú pozornosť treba venovať nakladaniu s odpadmi z PVC a odpadom s vysokým obsahom PVC.

Najmä ekonomickou otázkou je vyrábať spoločensky žiaduce výrobky, t.j. zabezpečiť pre výrobky z odpadových plastov uplatnenie na trhu.
Potenciálnu možnosťou zhodnocovania plastov predstavuje chemická recyklácia (odbúravanie makromolekúl na nízkomolekulové produkty) vhodná najmä pre zmesové plasty.
Perspektívu riešenia niektorých existujúcich problémov s použitím plastov poskytujú biododegradovateľné plasty pre vybrané aplikácie, pri ktorých je ich použitie opodstatnené (biodegradácia predstavuje ekologicky najmenej zaťažujúci a najlacnejší spôsob zneškodnenia plastu).
IV.1.1.7 Odpady z papiera


Využitie kapacít na materiálové zhodnocovanie papiera si vyžaduje zvýšiť účinnosť separovaného zberu papiera/lepenky predovšetkým rozptýleného v komunálnej sfére (od občanov). Relevantná je podpora účinných zberových systémov optimalizovaných na dané podmienky.
Množstvo odpadu z papiera/lepenky vhodného na recykláciu napomáha triedenie na mieste vzniku, ktorým sa zabráni prípadnej kontaminácii (znehodnoteniu) tejto suroviny škodlivinami.

Pre papier ako obalový materiál je potrebné splniť záväzné limity zhodnocovania, resp. recyklácie podľa prílohy č. 1 k nariadeniu vlády č. 220/2005 Z. z..


IV.1.1.8 Odpady zo skla

Materiálové zhodnocovanie skla (predovšetkým obalové sklo), pre ktoré existuje dostatočná recyklačná kapacita, treba podporiť zvýšením účinnosti separovaného zberu skla.
Recykláciu treba rozšíriť na špeciálne druhy skiel, preto je žiaduci technologický vývoj, ktorý umožní zhodnocovať aj iné druhy skiel, napr. z obrazoviek televíznych prijímačov s iným zložením, ako má sklo používané na obalové účely. Sortiment výrobkov zo skla, ktoré prichádzajú do úvahy na zhodnotenie vymedzuje podľa colného sadzobníka príloha k vyhláške MŽP SR k vyhláške č. 127/2004 Z. z. (uvedené pod písmenom H. Sklo podľa § 48).
Pre sklo ako obalový materiál je potrebné zabezpečiť splnenie záväzných limitov zhodnocovania, resp. recyklácie podľa prílohy č. 1 k nariadeniu vlády č. 220/2005 Z. z..

IV.1.1.9 Kovové obaly

Vzhľadom na mimoriadnu efektívnosť recyklácie hliníka je potrebné zaviesť do praxe účinné zberové systémy na kovové obaly z hliníka a jeho zliatin, ktoré sa využívajú na balenie veľmi širokého sortimentu výrobkov.

Napriek malej hmotnosti (v porovnaní s inými obalmi z hliníka a ocele) a tým aj významu pre plnenie limitov zhodnocovania pre kovové obaly treba podporiť zber a zhodnocovanie rozprašovačov (sprayov), ktoré sú v súčasnosti používané ako obal pre veľmi širokú paletu prípravkov rôzneho určenia, pričom viaceré sú nebezpečným odpadom (autokozmetika, farmaceutické preparáty, prípravky na ničenie hmyzu). Ide o kombinované obaly náročnejšie na technológiu zhodnocovania (kovová plechovka, aerosolový ventil, ponorná trubka, plastové viečko, hnací plyn, zvyšky náplne). Zber a zhodnocovanie týchto obalov má výrazne ekologický aspekt a zabraňuje znečisťovaniu zmesového komunálneho odpadu.

Výhodou kovových obalov je, že termickým technológiám recyklácie neprekáža (vo väčšine prípadov) ani prípadné znečistenie baleným tovarom.

Nakladanie s odpadmi z kovových obalov sleduje cieľ splniť limity pre rozsah ich zhodnocovania recyklácie (stanovených pre materiál "kovy" podľa prílohy č. 1 k nariadeniu vlády č. 220/2005 Z. z.).

IV.1.1.10 Staré vozidlá

Ďalší rozvoj kapacít na spracovanie starých vozidiel musí optimalizovať uplatnenie princípu blízkosti a sebestačnosti vnímanej na regionálnej úrovni. Od zvýšenia počtu odovzdaných vozidiel (v roku 2006 až 80 %) sa predpokladá výrazné zvýšenie využitia existujúcich kapacít na spracovanie starých vozidiel.

Uplatnenie princíp blízkosti v danom prípade znamená proporcionálne rozdelenie spracovateľských kapacít na celom území SR, predovšetkým v blízkosti veľkých aglomerácií.
V oblasti logistiky nakladania so starými vozidlami sa očakáva zlepšovanie technologickej úrovne demontáže a spracovania materiálových komponentov vznikajúcich spracovaním starých vozidiel. V tomto smere je žiaduca spolupráca spracovateľov starých vozidiel so subjektmi, ktoré sa zaoberajú nakladaním s odpadmi z materiálov použitých na výrobu vozidiel.

IV.1.1.11 Biologicky rozložiteľné odpady
Nedostatočnú úroveň materiálového zhodnocovania biologicky rozložiteľných odpadov je potrebné riešiť s využitím najnovších poznatkov o možnostiach aplikácie aeróbnych a anaeróbnych procesov vo vzťahu k odpadom zo všetkých relevantných priemyselných a komunálnych zdrojov.

V oblasti priemyselných zdrojov biologicky rozložiteľných odpadov je potrebná spolupráca s pôvodcami príslušných odpadov, najmä producentov odpadov zo skupiny 02, 03, a 04.

V komunálnej oblasti je potrebné technicko-organizačne doriešiť zber biologicky rozložiteľného kuchynského a reštauračného odpadu (20 01 08).
Pre materiálové zhodnocovanie biologicky rozložiteľného odpadu je potrebné sa orientovať na priemyselnú úroveň s výstavbou systémov s možnosťou riadenia celého procesu kompostovania alebo metanizácie:
· priemyselných kompostární (aeróbny proces rozkladu) v otvorených alebo uzatvorených (reaktorových) systémoch,
· bioplynových staníc (anaeróbny rozklad v uzavretých reaktorových systémoch) s výrobou bioplynu.
Kapacita kompostárne a plánuje s ohľadom na disponibilné druhy biologicky rozložiteľných odpadov. Výstavba kompostární patrí medzi priority 2. Environmentálna infraštruktúra, opatrenie č. 2.3 Zlepšenie a rozvoj infraštruktúry odpadového hospodárstva, preto je nutné zabezpečiť projekty pre.
· vybudovanie priemyselných kompostární pre veľké mestá (Bratislava, Košice) a podľa miestnych podmienok aj pre ďalšie mestá (obce),
· vybudovanie bioplynových staníc s využitím bioplynu aj pre účely odpadového hospodárstva,
Vzhľadom na chýbajúce skúsenosti s prevádzkou priemyselných kompostární je účelné navrhnúť kompostárne stavebnicového typu s možnosťou flexibilného rozšírenia kapacity. Vyššia miera zhodnotenia kvalitných kompostov sa dosiahne ich spracovaním až na rôzne pestovateľské substráty.


IV.1.1.12 Stavebné odpady
Pre dosiahnutie vyššej miery zhodnocovania stavebných odpadov je potrebné zabrániť zmiešavaniu stavebných odpadov kategórie O s kategóriou N (triedením na mieste vzniku odpadu). 

Rozsah materiálového využitia stavebných odpadov  zásadným spôsobom ovplyvňujú odpady z demolácií, je potrebné spoluprácou pôvodcov týchto odpadov s prevádzkovateľmi mobilných zariadení zabezpečiť čo najlepšie využitie existujúcich kapacít, aby podiel odpadov zaradených do podskupín 17 01, 17 02 a 17 04 bol čo najvyšší.

Pre výkopovú zeminu z plôch kontaminovaných ropnými látkami je potrebné uprednostniť jej dekontamináciu v sieti existujúcich objektov (metódu in situ alebo ex situ voliť podľa konkrétneho prípadu) pred uložením na skládku odpadu (ako stabilizátu odpadu s obsahom NEL vyšším ako 1 000 mg/kg sušiny).

IV.1.2 Energetické zhodnocovanie odpadov - spoluspaľovanie
Kapacita na spoluspaľovanie odpadov v cementárňach - HOLCIM Slovensko, a. s. Rohožník, POVAŽSKÁ CEMENTÁREŇ, a.s., Ladce, CEMAG a.s. Horné Sŕnie a Východoslovenské stavebné hmoty, a.s., Turňa nad Bodvou predstavujú za aktuálneho stavu významnú súčasť infraštruktúry odpadového hospodárstva pre nakladanie s priemyselným spáliteľným odpadom. Napriek obmedzeniam, ktoré platia (vo vzťahu k niektorým druhom odpadov) pre jej využívanie zmierňuje problém týkajúci sa technického stavu spaľovní priemyselného odpadu najmä v západoslovenskom regióne.

V súvislosti s kapacitou na spaľovanie živočíšneho odpadu v Považskej cementárni a.s. LADCE a cementárni HOLCIM Slovensko, a. s., Rohožník treba zabezpečiť, aby všetok odpad
18 02 02 (telá uhynutých zvierat) bol zneškodnený v týchto zariadeniach (klesajúci množstvo spracúvaného živočíšneho odpadu v ostatných rokoch sa pripisuje nielen poklesu živočíšnej výroby).


IV.2 Zariadenia na zneškodňovanie odpadov

Dominantným zariadením na zneškodňovanie odpadov v SR sú stále skládky odpadov. Z hľadiska plánovania kapacít skládok odpadov sú dôležité voľné kapacity skládok, ktoré treba rozlišovať podľa triedy skládok.

IV.2.1 Skládky odpadov

Situáciu v oblasti skládkovej dostatočnosti je potrebné vyhodnotiť na úrovni krajov s rozlíšením kapacít podľa tried skládok (tabuľka 43). Aktuálnu situáciu o voľnej kapacite skládok v jednotlivých krajoch s rozlíšením podľa triedy skládky uvádza tabuľka 43.

Tab. 43 – Voľné kapacity skládok v SR podľa krajov (stav k 1.12.2005)

	Kraj


	Skládky odpadov na inertný odpad

[m3] *
	Skládky odpadov na odpad, ktorý nie je nebezpečný

[m3] *
	Skládky
na nebezpečný odpad

[m3]*
	Celková kapacita

[m3]

	Banskobystrický 
	   215 000
	2 780 000
	     55 000
	3 050 000

	Bratislavský
	   116 000
	1 230 000
	   675 500
	2 021 500

	Košický
	8 500 000
	2 750 000
	1 030 000
	 12 280 000

	Nitriansky
	     55 000
	1 850 000
	1 100 000
	3 005 000

	Prešovský
	     45 000
	1 400 000
	     40 500
	1 485 500

	Trenčiansky
	4 500 000
	3 000 000
	    500 000
	8 000 000

	Trnavský
	    10 000
	2 700 000
	   100 000
	2 810 000

	Žilinský
	    85 000
	3 500 000
	     80 000
	3 665 000

	Slovenská republika
	        13 526 000
	               19 210 000
	       3 5810 000
	 36 317 000










Zdroj: SAŽP/KÚ ŽP
V súčasnosti sa neprejavuje nedostatok kapacít skládok a plánované zámery budovania skládok sa vo veľkej miere podľa POH do roku 2005 splnili. V niektorých prípadoch sa iba rozširovali už existujúce skládky dobudovávaním nových kaziet. Mnohé so zámerov (cca 30 %) neboli zrealizované, hlavne v dôsledku nedostatočných finančných zdrojov. 

Vo väčšine obcí sa zvýšil separovaný zber vybraných zložiek KO, v dôsledku zvýšených poplatkov za uloženie odpadov na skládky a najmä poskytovaním nárokovateľného príspevku z Recyklačného fondu v súlade s § 64 ods. 1 zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch, v znení neskorších predpisov. Zabezpečením dôslednej separácie a zvyšovaním dôrazu na zhodnocovanie KO sa znižujú požiadavky na ukladanie odpadov na skládky.

IV.2.2 Spaľovne odpadov

Vývoj v oblasti spaľovania odpadov a opatrenia stanovené pre túto oblasť sú plnené len čiastočne, pričom vstupom do EÚ je SR povinná prevádzkovať predmetné zariadenia v súlade s podmienkami dohodnutými v rámci negociačných rokovaní. Uvedené spaľovne sú povinné spĺňať ustanovenia smernice 94/67/ES a relevantné ustanovenia smernice 2000/76/ES, ktorá novelizovala smernicu z roku 1994, do 31. 12. 2006. Ostatné spaľovne odpadu v SR sú povinné spĺňať relevantné ustanovenia oboch smerníc do 31. 12. 2005.

Z hľadiska počtu spaľovní pre spaľovanie komunálneho odpadu zostala situácia nezmenená, takže v SR sa spaľuje KO len z územia Bratislavy a Košíc. V záujme zníženia požiadaviek na množstvo skládkované zmesového KO je aj pri pokračujúcom zlepšovaní stavu separovaného zberu odpadov termický proces s energetickým zhodnocovaním odpadov akceptovateľným riešením pre celkové zlepšenia nakladania s KO.
Spaľovacie kapacity na zneškodňovanie priemyselných (nebezpečných) odpadov sú (okrem spoluspaľovania odpadov) technicky najzaostalejšia súčasť infraštruktúry odpadového hospodárstva. Ani jedna zo spaľovní nespĺňa emisné limity a ich súčasná prevádzka je možná len zásluhou dojednania prechodného obdobia do 31. 12. 2006.
Bez zmeny stavu v priebehu roku 2006 musia po 31. 12. 2006 ukončiť prevádzku všetky súčasné spaľovne nebezpečného odpadu prevádzkované ako podnikové spaľovne týchto podnikov: Slovnaft, a. s., Bratislava, Novácke chemické závody, a.s., Nováky, Duslo, a. s. Šaľa, Petrochema, a. s. Dubová a Chemko, a. s. Strážske. Keďže ide o podnikové spaľovne, je riešenie vzniknutého stavu predovšetkým na rozhodnutiach podnikových manažmentov predmetných podnikov.
Po 27. 12. 2005 musí z celkového počtu 22 spaľovní ukončiť činnosť až 8 spaľovní pre spaľovanie odpadu zo zdravotnej starostlivosti a v prevádzke zostanú tieto spaľovne: NsP Svidník, NsP Trebišov, NsP Košice, NsP Rožňava, NsP Poprad, NsP Lučenec, NsP Žilina, NsP Levice, NsP Prievidza - Bojnice, NsP Trnava, NsP Senica a NsP Bratislava. Ostatné spaľovne určené pre tento účel musia prevádzku k tomuto dátumu ukončiť.

Iba spaľovne pri NsP Nitra a NsP Bojnice (nové spaľovne odpadov) budú spĺňať emisné limity aj po termíne 31. 12. 2006. Z uvedeného je zrejmé, že bez zmeny existujúce stavu veľmi výrazne poklesne spaľovacia kapacita pre odpad zo zdravotnej starostlivosti. Pre niektorých pôvodcov odpadov sa tým zhoršia podmienky na zabezpečenie vznikajúceho odpadu (zvýšenie prepravných zariadení do vzdialenejších spaľovní).

Nevyhnutná je buď rekonštrukcia existujúcich spaľovní, alebo urýchlene začať pripravovať výstavbu nových spaľovní, respektíve iných spôsobov nakladania podľa zvolenej koncepcie nakladania s odpadmi zo zdravotnej starostlivosti.
Aj pri predpokladanej redukcii množstva odpadu zo zdravotnej starostlivosti, je pre odpad 18 01 03 spaľovanie dôležitou možnosťou zneškodnenia.

Otázku potreby spaľovní pre zneškodňovanie odpadu zo zdravotnej starostlivosti ako súčasti infraštruktúry odpadového hospodárstva teba riešiť na regionálnej úrovni s integrovaným prístupom k posúdeniu všetkých súvisiacich relevantných otázok (najmä kapacita spaľovne a jej umiestnenie v území).
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