Predkladacia správa
Legislatívny zámer zákona o poskytovaní právnej pomoci sa predkladá ako inciatívny materiál Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky. 
Cieľom legislatívneho zámeru je rozanalyzovať základné predpoklady na prijatie samostatného zákona o poskytovaní právnej pomoci, ktorý by v primeranej forme zohľadňoval doterajší živelný vývin poskytovania bezplatnej, resp. čiastočne bezplatnej právnej pomoci (ďalej len „bezplatná právna pomoc“) v prostredí Slovenskej republiky a zároveň adekvátne reagoval na medzinárodný vývoj na pôde Rady Európy. V neposlednom rade sa ním docieli plnenie transpozičných záväzkov Slovenskej republiky vyplývajúcich z jej členstva v Európskej únii, keďže týmto zákonom sa zároveň bude do slovenského právneho poriadku transponovať Smernica Rady č. 2003/8/ES z 27. januára 2003 na zlepšenie prístupu k spravodlivosti pri cezhraničných sporoch ustanovením minimálnych spoločných pravidiel týkajúcich sa právnej pomoci pri takýchto sporoch. 

Na základe návrhu nového a v Slovenskej republike historicky prvého zákona o poskytovaní takejto právnej pomoci sa zabezpečí reálny prístup k Ústavou Slovenskej republiky deklarovaným právam občanov a harmonizácia práva SR s právom Európskeho spoločenstva. Zákon komplexne upraví poskytovanie bezplatnej právnej pomoci oprávneným osobám. Táto právna pomoc bude poskytovaná pred, počas i po skončení súdneho konania. Zákon stanoví kritériá, podľa ktorých sa bude posudzovať oprávnenosť žiadateľov o bezplatnú právnu pomoc, aby sa predišlo jej zneužívaniu neoprávnenými osobami. Takisto sa inštitucionálne zabezpečí posudzovanie žiadostí a samotné poskytovanie bezplatnej právnej pomoci. Upraví sa postup pri žiadaní o poskytnutie bezplatnej právnej pomoci, rozhodovanie o jej poskytnutí a možnosť jeho preskúmania súdom. Zároveň sa upraví mechanizmus financovania a kontroly. Stanoví sa tiež postavenie, organizácia a výkon činnosti verejných obhajcov.

Nový zákon predpokladaný legislatívnym zámerom nebude mať environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. Nebude mať vplyv na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predvída sa však dopad na štátny rozpočet, pri legislatívnom zámere predkladateľ vychádzal zo základných dostupných predpokladov a analýz pri jeho vyčíslení. 

Návrh zákona bude v súlade s Ústavou SR, inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Legislatívny zámer zákona o poskytovaní právnej pomoci nebol predmetom rokovania v Rade hospodárskej a sociálnej dohody, keďže to vzhľadom na jeho charakter nie je potrebné.


Ku dňu, kedy boli práce na návrhu legislatívneho zámeru ukončené nezaslali pripomienky uvedené subjekty: Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky, Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky, Národný bezpečnostný úrad, Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky, Krajský súd Nitra, Krajský súd Trenčín, Krajský súd Žilina, Krajský súd Prešov, Združenie sudcov Slovenska, Slovenská únia nezávislého súdnictva, Národná asociácia sudkýň Slovenska, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Slovenská advokátska komora a 44 okresných súdov.

Legislatívny zámer zákona o poskytovaní právnej pomoci bol prerokovaný na Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 9. novembra 2004. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky schválila materiál s pripomienkami a tieto boli do materiálu zapracované.

Vyhlásenie o bezrozpornosti

Návrh legislatívneho zámeru zákona o poskytovaní právnej pomoci sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky. Ministerstvo financií SR trvá na svojej zásadnej pripomienke o finančnej náročnosti navrhovaného systému poskytovania právnej pomoci.
