Úvod

Správu o vodnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2005 predkladá MŽP SR podľa Plánu hlavných úloh vlády SR na rok 2006 a v zmysle uznesenia NR SR č.251/1993.

Hospodárenie s vodou a jej ochrana nadobúda stále väčší strategický význam najmä preto, že dostupnosť vodných zdrojov vystupuje ako jeden z globálnych problémov sveta.

Vodné hospodárstvo (VH) je napriek rôznym celospoločenským a vnútorným zmenám zatiaľ funkčné a plní širokospektrálne spoločenské požiadavky na vodu.

V roku 2005 sa vo VH pokračovalo v zavádzaní princípov integrovaného manažmentu v povodí do praxe.

Organizácia a riadenie VH sú legislatívne usporiadané zákonom č. 139/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) je ústredným orgánom štátnej správy pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane: 

· vodného hospodárstva
· ochrany kvality a množstva vôd a ich racionálneho využívania v zmysle zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č.  276/2001 Z. z. o regulácii sieťových odvetví v znení neskorších predpisov
· ochrany pred povodňami

· úseku rybárstva s výnimkou akvakultúry a morského rybolovu.
Legislatíva vo VH

Legislatívna činnosť v roku 2005 nadväzovala na práce z roku 2004 a bola zameraná na riešenie nasledovných okruhov problémov: 

1. ukončenie legislatívneho procesu pri prijímaní novely zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

2. spresnenie niektorých ustanovení zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) na základe skúseností z jeho aplikácie v praxi, ktoré poukázali na niektoré problémy, resp. spresnenie niektorých formulácií v záujme ich jednoznačného výkladu,
3. dopracovanie a vydanie vykonávacích predpisov, a to nariadenia vlády a všeobecne záväzných právnych predpisov (vyhlášok) k zák. č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), k zák. č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a k zákonu č. 666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami, najmä na uplatňovanie ich ustanovení „technického“ charakteru v praxi,

4. prípravu všeobecne záväzných právnych predpisov k zákonu č. 139/2002 Z. z. o rybárstve v znení neskorších predpisov,

5. dopracovanie a vydanie vykonávacích predpisov k iným zákonom. V roku 2005 bol  ukončený legislatívny proces na vydanie vyhlášky MŽP SR č. 259/2005 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o zásobovaní vodou na obdobie krízovej situácie, ako vykonávacieho predpisu k zákonu č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady SR č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov, v znení zákona č. 511/2003 Z. z. 
Cieľom nového vodného zákona je aj zohľadnenie vodnej legislatívy s požiadavkami zakotvenými v dokumentoch EÚ a ich transponovanie do slovenskej legislatívy aj na úseku plánov riadenia povodí.

Plán manažmentu povodia je vo vodnom zákone definovaný ako základný nástroj na dosiahnutie cieľov vodného plánovania v oblastiach povodí.

Vodný plán Slovenska je strategický dokument vodného plánovania, ktorého cieľom je určiť rámcové úlohy na ochranu a zlepšenie stavu povrchových a podzemných vôd a vodných ekosystémov. Vypracovanie vodného plánu zabezpečuje MŽP SR. V súčasnosti prebiehajú prípravné práce na zostavení Vodného plánu Slovenska s cieľom jeho prvého vydania v roku 2009. 

Súčasťou vodného plánu sú aj programy opatrení, ktoré vychádzajú z analýz vykonaných v rámci posudzovania vplyvov a dosahov ľudskej činnosti na stav vôd a ich obsahom budú úlohy na zabezpečenie dosiahnutia environmentálnych cieľov.

Do konca roka 2005 boli vykonané prvé kroky, ktoré sú súčasťou procesu prípravy vodného plánu a plánov manažmentu oblastí povodí.
Medzinárodná spolupráca vo VH pokračovala v roku 2005 na základe medzinárodných dohovorov, medzivládnych dohôd a medzištátnej zmluvy o spolupráci na hraničných vodách bez výrazných zmien.

Na pravidelných každoročných zasadnutiach komisií pre hraničné vody sa aj v roku 2005 prijali konkrétne opatrenia a stanovili úlohy, či už dlhodobého, krátkodobého alebo strednodobého charakteru.

Komunikácia prebiehala prostredníctvom jednotlivých pracovných a expertných skupín, resp. prostredníctvom splnomocnencov vlád. 

V roku 2005 z prác vykonaných na úseku implementácie rámcovej smernice o vode (RSV) v zmysle reportovacích povinností treba uviesť prípravu a predloženie Národnej správy SR o stave implementácie RSV spracovanej pre Európsku komisiu (EK) v súlade s článkom 5 príloh II a III a článkom 6 prílohy IV uvedených v RSV.

MŽP SR v priebehu roka 2005 pripravilo nový dokument s názvom Stratégia pre implementáciu RSV v SR na rok 2006 a ďalšie roky, ktorý je súčasne aktualizáciou dokumentu schváleného uzn. vlády SR č. 46 z januára 2004.

Zákon o vodách, v prechodných a záverečných ustanoveniach v § 82 ukladá povinnosť do právneho poriadku SR prebrať aj smernice Európskeho parlamentu a Rady, ktoré sú uvedené v prílohe tohto zákona.

Ide o smernice vrátane RSV, ktoré sa výlučne týkajú oblasti vôd, najmä pokiaľ ide o ich ochranu a využívanie.

Proces implementácie týchto smerníc je koordinovaný najmä MŽP SR sekciou vôd, v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR (MP SR) a Ministerstvom zdravotníctva SR (MZ SR). Implementácia jednotlivých smerníc sa realizuje na pracoviskách priamo riadených MŽP SR, najmä v SHMÚ, SVP, š. p., VÚVH a SAŽP.

Projekty na napĺňanie smerníc financované z fondov EÚ. Podľa kontraktačnej a finančnej situácie ISPA programu a Kohézneho fondu k 31. 12. 2005 sú celkové náklady potrebné na riešenie 22 projektov 493 170 038 €. Projekty boli kontrahované v sume 193 814 970 €. Výdavky k 31. 12. 2005 predstavujú 63 785 878 €.

Na základe výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok (NFP) zo štrukturálnych fondov pre opatrenie 2.1 Zlepšenie a rozvoj infraštruktúry na ochranu a racionálne využívanie vôd Operačného programu základná infraštruktúra, bolo k termínu 31. 12. 2005 schválených celkovo 46 žiadostí o NFP v celkovom objeme 56 285 089 €, z toho s 39 žiadateľmi boli uzatvorené zmluvy o poskytnutí NFP. 
Analýza stavu VH v roku 2005
Hlavnými cieľmi VH, v súlade s vodohospodárskou politikou,  sú najmä zabezpečenie pitnej vody vrátane odvádzania a čistenia znečistených vôd, zabezpečenie vody na ďalšie hospodárske účely, prevencia a zmierňovanie následkov povodní a obdobia sucha a ochrana životného prostredia.

Zásobovanie pitnou vodou

Zásobovanie obyvateľov pitnou vodou z verejných vodovodov zabezpečuje v zmysle zákona o obecnom zriadení obec. Po transformácii štátnych podnikov vodární a kanalizácií obce túto činnosť zabezpečujú v rozhodujúcej miere prostredníctvom obchodných spoločností a z časti samotné obce.

Z hodnotenia súčasného stavu zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov vyplýva, že nie je dostačujúci. Z celkového počtu obyvateľstva bolo k 31. 12. 2005 zásobovaných pitnou vodou 4594,1 tis., t. j. 85,3 %. 

Oproti predchádzajúcemu roku je to nárast o 25,0 tis. obyvateľov, čo predstavuje len 0,4 percentuálneho bodu. Úroveň rozvoja zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov je regionálne nerovnomerná. Z hľadiska jednotlivých krajov v roku 2005 bola najpriaznivejšia situácia v Bratislavskom samosprávnom kraji. Zásobovanosť vyššiu ako celoslovenský priemer vykazovali aj Trenčiansky,  Žilinský a Nitriansky samosprávny kraj. Za celoslovenským priemerom zaostávali samosprávne kraje Banskobystrický, Košický a Prešovský. Oveľa diferencovanejší stav v zásobovaní pitnou vodou bol z pohľadu jednotlivých okresov, kde sa podiel zásobovaných obyvateľov pohyboval od cca 60 % (Vranov nad Topľou, Sabinov, Bytča, Košice - okolie) až po hranicu nasýtenia (Bratislava, Prievidza, Martin, Banská Bystrica, Partizánske, ...). 
Dodávka vody domácnostiam sa znižovala napriek tomu, že počet zásobovaných obyvateľov sa zvýšil. V roku 2005 sa znížila špecifická spotreba pitnej vody na 94,9 l.obyv._1.deň-1. Je to alarmujúci stav, nielen z toho dôvodu, že sa tieto odbery blížia k hygienickým minimám, ale predovšetkým preto, že vysoké ceny pitnej vody vedú obyvateľov k budovaniu vlastných zdrojov pitnej vody, ktorej kvalita je vo väčšine prípadov ďaleko za hygienickými normami.
Výstavbou verejných vodovodov sa zvýšil aj počet technických zariadení a objektov. Celková dĺžka vodovodného potrubia na Slovensku (VS, OÚ a iné subjekty) vzrástla oproti roku 2004 o 406 km na celkovú dĺžku 25 719 km. 
Na základe porovnania zásobovanosti obyvateľstva na Slovensku v roku 2005 s úrovňou zásobovania v štátoch EÚ možno konštatovať, že Slovensko zaostáva za väčšinou štátov. Na odstránenie tejto disproporcie je potrebné v rámci rozvoja verejných vodovodov  dobudovať prívody vody z existujúcich zdrojov vody do spotrebísk, vodovodné siete v obciach, akumulačné priestory na zabezpečenie plynulej dodávky pitnej vody a vodné zdroje v súlade s  Plánom rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií  pre územie SR. Na realizáciu týchto stavieb je potrebné zabezpečiť aj dostatočné finančné prostriedky. Orientačné náklady týchto stavieb do roku 2015 sa odhadujú na celkovú sumu 53 728 mil. Sk.
Predpokladané náklady budú pokryté jednak z fondov EÚ, časť by mala byť pokrytá zo ŠR SR a ostatné náklady by mali zabezpečiť vodárenské spoločnosti z vlastných zdrojov, úvermi a pôžičkami.
Vodné zdroje
Na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou sú v súlade s vodným zákonom prednostne určené zdroje podzemných vôd, avšak v oblastiach s ich nedostatkom sa využívajú na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou aj zdroje povrchových vôd, a to jednak priame odbery z tokov, ale najmä veľkokapacitné zdroje povrchovej vody – vodárenské nádrže.

Prírodné zdroje na území Slovenska predstavujú v priemere 146,7 m3.s-1. Z tohto množstva tvoria k 31.12.2005 dokumentované využiteľné množstvá podzemných vôd v SR  76 806 l.s-1,  t. j. viac než 52  % z prírodných zdrojov. Komisiou pre klasifikáciu využiteľných množstiev podzemných vôd bolo doposiaľ schválených  45 409 l.s-1. Možno konštatovať, že doterajšia aj predpokladaná potreba vody je vysoko zabezpečená. Negatívnou stránkou však je, že zdroje a zásoby podzemných vôd sú napriek priaznivým hydrologickým a hydrogeologickým podmienkam pre tvorbu, obeh a akumuláciu podzemných vôd nerovnomerne rozložené. Najväčšie využiteľné množstvá sú viazané na kvartérne a mezozoické hydrogeologické štruktúry, resp. rajóny. Absolútne najviac využiteľných množstiev (24,8 m3.s-1) je dokumentovaných v jedinečnej štruktúre z hľadiska množstva kvalitnej podzemnej vody – v Podunajskej nížine (Žitný ostrov), reprezentovanej mocným kvartér - pliocénnym súvrstvím štrkov a pieskov, kde sú evidované aj najväčšie odbery na pitné účely, pričom voda v tejto oblasti zásobuje obyvateľstvo prostredníctvom diaľkovodov až na strednom Slovensku a Záhorí.
Toto nerovnomerné rozdelenie zásob podzemných vôd ako aj rozptýlenosť výskytu vodárenských zdrojov na veľkých plochách s nízkou výdatnosťou najmä v oblastiach s nízkymi množstvami podzemných vôd  spôsobuje, že zásobovanie pitnou vodou bude potrebné aj po roku 2005 zabezpečovať aj  z povrchových vodných zdrojov, t. j. priamych odberov z tokov, ale najmä z vodárenských nádrží, ktoré sú z hygienického hľadiska pre zdravie ľudí bezpečnejšie.

Odvádzanie a čistenie odpadových vôd

Súčasný stav v čistení a odvádzaní odpadových vôd v SR zodpovedá historickému vývoju spoločnosti ako celku, možnostiam ekonomiky, stavu vývoja a aplikácie nových technológií v oblasti realizácie stokových sietí a ČOV, kvalite  stavebných prác, morálnemu a fyzickému opotrebovaniu strojnotechnologických zariadení a kanalizačných objektov. Berúc do úvahy dlhú životnosť kanalizačných objektov, ich technické parametre a konštrukčné riešenia, tieto zodpovedajú koncepčným zámerom a účelu, ktorý bol aktuálny v čase ich návrhu a realizácie ako aj finančným a technickým možnostiam daného obdobia. 

Rozvoj verejných kanalizácií na Slovensku výrazne zaostáva za stavom v zásobovaní obyvateľstva pitnou vodou. V roku 2005 bol zaznamenaný nárast počtu obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu o 35,6 tis. obyvateľov na 3075,5 tis. obyvateľov, čo je 57,1 % z celkového počtu obyvateľov.  K znižovaniu počtu obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu dochádza opäť  hlavne vo  väčších mestách (napr. Bratislava, Košice a pod.), kde sa každoročne znižuje aj počet bývajúcich obyvateľov. Nepriaznivá situácia je aj v jednotlivých krajoch a okresoch. Za celoslovenským priemerom zaostávajú najmä Trnavský, Nitriansky a Žilinský samosprávny kraj. Na okresnej úrovni je najnepriaznivejšia situácia v okresoch Komárno, Námestovo, Čadca a Košice – okolie, kde je podiel obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu nižší ako 30 %. 

V súvislosti s týmto nepriaznivým stavom v odvádzaní a čistení komunálnych odpadových vôd je potrebné prioritne dobudovať systém verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd s uprednostnením najviac zaťažených oblastí, ako aj v súlade so záväzkami, ktoré sa SR zaviazala splniť v rámci rokovaní o vstupe našej krajiny do EÚ, a ktoré sú premietnuté aj do Plánu rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií pre územie SR. Orientačné náklady týchto stavieb do roku 2015 sa odhadujú na 93 897 mil. Sk.
Tieto prostriedky by sa mali zabezpečiť z viacerých zdrojov, a to zo ŠR SR, z vlastných zdrojov vodárenských spoločností, obcí a miest, prostriedkami z fondov EÚ, úvermi  a pôžičkami.

Zásobovanie úžitkovou vodou

Dodávky povrchovej vody spoplatnenej z povrchových zdrojov majú od roku 1990 na celom území Slovenska klesajúci trend. V roku 2005 bol zaznamenaný pokles oproti roku 2004 o 95 377 tis. m3 na 508 844 tis. m3, t. j. o 18,7  %. Najväčší pokles dodávky vody bol v  OZ Košice, kde dodávky vody poklesli o 68 511 tis.m3, t. j. o 23,6 %. Pokles dodávky vody zaznamenali aj všetky ostatné OZ. Dodávka vody pre verejné vodovody poklesla oproti roku 2004 o 2580 tis.m3. Výrazný pokles o 89 348 tis. m3 bol aj pri dodávkach povrchovej vody pre priemysel a ostatných odberateľov, t. j. o 19,6  %. Zložitá situácia v odberoch povrchovej vody pre priemyselné odvetvia je spôsobená najmä odbermi pre EVO Vojany, ktoré sa trvale znižujú a v jednotlivých rokoch aj značne kolíšu. Obdobná situácia je aj v akciovej spoločnosti Slovnaft, kde odbery povrchovej vody na technologické účely za 15 rokov klesli o takmer 70 % a v súčasnosti dosahujú iba niečo viac ako 42 mil.m3. Napriek klesajúcej tendencii odberov úžitkovej vody pretrváva na niektorých tokoch (Hron, Nitra, Bodva, Ipeľ) pasívna vodohospodárska bilancia, ktorú bude treba riešiť nadlepšovaním prietokov akumulačnými nádržami.
Vlastnícka štruktúra vo VH

· na úseku vodných tokov

V zmysle § 48 vodného zákona je rozhodujúcim správcom povrchových vodných tokov Slovenska SVP, š. p., Banská Štiavnica. Z celkovej dĺžky riečnej siete je v správe SVP, š. p., 38 183 km, z toho dĺžka upravených tokov je 8125 km, ochranné hrádze sú vybudované  v dĺžke 3127 km. Ostatné drobné vodné toky v dĺžke 18 717 km sú v správe lesného hospodárstva, vojenských lesov a ostatných správcov. Toky v dĺžke 4247 km nemajú správcu.
· na úseku vodovodov a kanalizácií

Rozhodujúci podiel zariadení  verejných vodovodov v priemere 90 % je  v  správe vodárenských spoločností, v správe obecných úradov je cca 9 % zariadení a v správe iných subjektov cca 1 % zariadení. 

Obdobná situácia je aj v správe zariadení (okrem ČOV) verejných kanalizácií. Rozhodujúci podiel je v správe vodárenských spoločností (v priemere 83 %), v správe obecných úradov je cca 15,3 % zariadení a v správe iných subjektov cca 1,7 %. Z celkového počtu 459 ČOV je v správe vodárenských spoločností cca 55 %, v správe obecných úradov je cca 44 % a v správe iných zariadení  cca 1 %.

Ochrana  pred povodňami

Program protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010

Uznesením č. 25/2003 zo dňa 15.januára 2003 vzala vláda  na vedomie správu o realizácii opatrení Programu protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010 (ďalej len program) a o ich realizácii z hľadiska priorít a s ohľadom na ochranu hlavného mesta SR Bratislavy. Náklady aktualizovaného programu boli upravené na 20,766 mld. Sk, z toho na realizáciu opatrení pre SVP, š. p., Banská Štiavnica pripadá 18,415 mld. Sk. Ďalších 223,79 mil. Sk je vyčlenených na riešenie vedecko–technických projektov, ktoré sa majú uplatňovať v návrhoch riešení jednotlivých lokalít.

Ku koncu roka 2005 zaostávalo plnenie programu v porovnaní s pôvodným rozpisom o 6,4 mld. Sk. Pri zohľadnení situácie v odstraňovaní škôd na vodných tokoch a protipovodňových opatreniach od roku 2000 sa zaostávanie zvýšilo až na 7,8 mld. Sk. Predstavuje to plnenie časového plánu na 37,1 %, resp. 23,4 %. Je zrejmé, že program nie je pri variante schválenom vládou SR 20,766 mld. Sk (vo VH 18,415 mld. Sk) zabezpečený finančnými zdrojmi.
Program protipovodňovej ochrany je navrhnutý s cieľom znížiť riziko možných strát spôsobených povodňami na životoch a zdraví obyvateľstva a na majetku štátu, obcí a obyvateľstva.

Pokiaľ má program zásadne zlepšiť stav protipovodňovej ochrany SR so všetkými súvislosťami, musia byť vyvinuté všetky aktivity na získanie potrebných finančných prostriedkov. Ak v blízkej budúcnosti nedôjde k odstráneniu škôd a k rekonštrukcii povodňami poškodených a narušených korýt vodných tokov a protipovodňových opatrení na tokoch v správe VH, lesného hospodárstva a obcí, bude po ďalších povodňových situáciách opätovne dochádzať k vyšším škodám a trvalému zhoršovaniu protipovodňovej ochrany SR.

Keďže náklady na uhradenie prác vykonaných pri ochrane životov obyvateľstva a majetku a na odstránenie následkov povodní presahujú finančné možnosti postihnutých subjektov na ich riešenie, je na  odstraňovaní následkov povodní potrebná účasť štátu. 

Ďalšie financovanie sa bude podľa súčasného stavu rokovaní orientovať na finančné zdroje EÚ – Kohézny fond a štrukturálne fondy.
V zmysle uznesenia vlády SR č. 990 zo dňa 17. októbra 2001 vykonáva Slovenský hydrometeorologický ústav (SHMÚ) práce na budovaní Povodňového varovného a predpovedného systému Slovenska (POVAPSYS). V Programe protipovodňovej ochrany SR do roku 2010 bola pre POVAPSYS na obdobie 2000 - 2005 plánovaná suma vo výške 592,3 mil. Sk Skutočné plnenie k 31. 12. 2005 je 470,7 mil. Sk, rozdiel v plnení tvorí sumu 121,6 mil. Sk. 
Problematikou budúceho vývoja ochrany pred povodňami sa zaoberá Akčný program trvalo udržateľnej ochrany pred povodňami v povodí Dunaja (ďalej len akčný program), prijatý vo Viedni v decembri 2004 na konferencii príslušných ministrov podunajských štátov. Tvorí realizovateľné východisko na zvýšenie úrovne ochrany pred povodňami v celom povodí Dunaja. 

Postupové kroky pri implementácii akčného programu sa budú realizovať v súlade s ich platnou legislatívou, s bilaterálnymi a multilaterálnymi medzištátnymi zmluvami a dohodami.

Finančné zdroje na implementáciu akčného programu majú poskytnúť najmä ŠR a národné zdroje krajín, ktoré sú účastníkmi Dohovoru o ochrane Dunaja.

Je pripravovaná smernica Európskeho parlamentu a rady o posudzovaní povodní a povodňovom manažmente. Cieľom pripravovanej smernice Európskeho parlamentu a rady o posudzovaní povodní a povodňovom manažmente je zníženie a manažment rizík, ktoré povodne predstavujú pre ľudské zdravie, životné prostredie, infraštruktúru a majetok. V smernici sa ustanoví zmapovanie povodní vo všetkých oblastiach so značným povodňovým rizikom, koordinácia v rámci spoločných povodí a vypracovanie plánov povodňového manažmentu prostredníctvom procesu so širokou účasťou.

Povodňové situácie v roku 2005
Územie Slovenska od roku 1997 – 2005 je každoročne postihované rozsiahlymi povodňami. Z plošného aj časového hľadiska sú povodne rozdelené nerovnomerne. Každá z povodní má iný hydrologický charakter. Povodne bývajú v jarných mesiacoch spôsobené náhlym oteplením s rýchlym topením snehu alebo dlhotrvajúcimi intenzívnymi zrážkami a v mesiaci jún a júl ich spôsobujú intenzívne lokálne zrážky.
Celkove náklady a škody spôsobené povodňami v SR v roku 2005 boli 949,0 mil. Sk, z toho náklady na záchranné práce boli 67,8 mil. Sk, na zabezpečovacie práce boli 80,6 mil. Sk. Škody, ktoré vznikli pri povodniach, boli vyčíslené na 800,5 mil. Sk, z toho na majetku vznikli škody vo výške 503.8 mil. Sk. Boli poškodené a narušené protipovodňové opatrenia na vodných tokoch, kde vznikli škody vo výške 296.7 mil. Sk. 

Celkove povodňami bolo postihnutých 237 obcí a miest, v ktorých bolo zaplavených 1791 obytných domov, 35 administratívnych budov, škôl a zdravotníckych zariadení, 35 závodov a prevádzok, 715 domových studní, 8 770,5 ha poľnohospodárskej pôdy, 22 ha lesnej pôdy a 445 ha intravilánov obcí a miest. Povodňami bolo poškodených 68 mostov a 69 lávok, 96,5 km brehového opevnenie,131 km hrádzí. 

Pri nevyriešení oprávnenej požiadavky financovať povodňové škody na majetku štátu ako opatrenia vo verejnom záujme zo štátnych finančných prostriedkov, nie je možné zodpovedne zabezpečiť komplex úloh v ochrane pred povodňami, vyplývajúci pre štát z príslušných zákonov. 

Účasť štátu na odstraňovaní následkov povodní je potrebná z dôvodu, že náklady na uhradenie prác vykonaných pri ochrane životov obyvateľstva a majetku a na odstránenie následkov povodní presahujú finančné možnosti postihnutých subjektov na ich riešenie. 

Kontrolná činnosť v oblasti ochrany vôd a riešenie mimoriadnych zhoršení vôd 
V roku 2005 bola kontrolná činnosť odborov inšpekcie ochrany vôd (OIOV) zameraná predovšetkým na kontrolu zaobchádzania s nebezpečnými látkami, kontrolu vypúšťania odpadových a osobitných vôd a prevádzky a účinnosti ČOV, riešenie mimoriadnych zhoršení vôd (MZV), schvaľovanie havarijných plánov a riešenie sťažností, petícií a podnetov. OIOV vykonávali aj koordinované kontroly podnikov kategórie A, B a kontroly o chemických látkach a chemických prípravkoch. 
Z celkového počtu 1514 vykonaných kontrol v 336 prípadoch bolo zistené porušenie zákona. OIOV skontrolovali 2334 zásobných a prevádzkových nádrží väčších ako 1 m3, z ktorých 963 (41,3 %) bolo nevyhovujúcich, 450 stáčacích a výdajných plôch, z ktorých 186 (41,3 %) bolo nevyhovujúcich, 740 skladovacích plôch a  plôch na bežnú manipuláciu s NBL, z ktorých 161 (21,8  %) bolo nevyhovujúcich.

Z kontrol zaobchádzania s NBL vykonaných OIOV vyplynulo, že z celkového počtu 306 kontrolovaných subjektov 139 (45,4  %) porušilo zákonné ustanovenia na ochranu kvality vôd. 

Z kontrol zameraných na plnenie podmienok vodoprávnych povolení na vypúšťanie odpadových vôd bolo skontrolovaných 308 producentov odpadových vôd a 213 ČOV. Inšpekcia na kontrolu zabezpečovala vlastné sledovanie kvalitatívnych a kvantitatívnych hodnôt vypúšťaných odpadových vôd. OIOV v spolupráci so  SVP, š. p., Banská Štiavnica vykonala 272 kontrolných odberov u 209 producentov odpadových vôd.
Nedostatky pri kontrole prevádzky ČOV sa zistili hlavne u  prevádzkovateľov malých ČOV, ktorí prevádzkovali ČOV v rozpore s právoplatným povolením na vypúšťanie odpadových vôd, neplnili si povinnosti vyplývajúce z povolenia na vypúšťanie odpadových vôd, prevádzkovali ČOV v rozpore s vypracovaným prevádzkovým poriadkom a nesledovali účinnosť ČOV. Nízka odbornosť personálu a nedostatok finančných prostriedkov je najmä na ČOV v správe obcí, v  sprivatizovaných zariadeniach cestovného ruchu, malých výrobniach a prevádzkach, kde sa prejavujú aj snahy majiteľov ušetriť na neproduktívnych nákladoch.

SIŽP zaevidovala 119 MZV, z toho bolo 66 prípadov na povrchových vodách a v 53 prípadoch boli znečistené alebo ohrozené podzemné vody. Najčastejšou príčinou vzniku MZV v roku 2005, tak ako aj v predchádzajúcich rokoch, bol ľudský faktor a nevyhovujúci technický stav zariadenia, resp. objektu, kde sa používali nebezpečné látky. Vysoký počet MZV bol spôsobený dopravou (40) a prepravou NBL (5). 

Ekonomická analýza

Prehľad o dosiahnutých hospodárskych výsledkoch

· Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Banská Štiavnica

V roku 2005 výnosy podniku v objeme 3 140,3 mil. Sk predstavujú tržby za predaj tovaru, tržby za vytvorený a poskytnutý a využitý hydroenergetický potenciál, za odobratú energetickú vodu a zvyšok predstavujú výnosy ostatných podnikových činností.

Zvýšenie cien za pitnú a odvedenú odpadovú vodu pravdepodobne negatívne ovplyvnilo odbery pitnej vody a logicky malo negatívny dosah na odbery povrchovej vody pre úpravu na pitnú vodu, ktoré v roku 2005 predstavuje zníženie o 1424 tis. m3. 

Podstatne horšia hydrologická situácia na vodných tokoch v druhom polroku 2005 sa negatívne odrazila na platbách za využívaný hydroenergetický potenciál, ktoré predstavuje zníženie o 86,8 mil. Sk.

Mimoriadne veľký úhrn zrážok najmä na riekach východného Slovenska spôsobil škody na vodohospodárskom i ostatnom majetku právnických i fyzických osôb. Náklady boli vynaložené  nielen na opatrenia zamerané na predchádzanie preliatia ochranných hrádzí  na tokoch v povodí Váhu. Podobne aj na území spravovanom OZ Banská Bystrica boli vyhlasované jednotlivé stupne povodňovej aktivity. Celkové náklady na zabezpečovacie a záchranné práce presiahli 80 mil. Sk a boli uhradené zo ŠR. Povodňové škody súvisiace s týmito povodňami však zo ŠR uhradené neboli. 
Hospodárska činnosť podniku bola v roku 2005 negatívne ovplyvnená nedostatkom efektívnych finančných zdrojov, keď bolo potrebné prijímať racionalizačné a úsporné opatrenia, ktoré síce problém finančného charakteru riešili iba dočasne, ale z hľadiska perspektívneho zabezpečovania vodohospodárskych a celospoločenských úloh nie je možné ich považovať za akceptovateľné.
· Vodohospodárska výstavba, š. p., Bratislava

Podnik v roku 2005 dosiahol kladný hospodársky výsledok, ktorý bol ovplyvnený hlavne dohodou Rady riaditeľov Združenia Dunaj z decembra 2005, na ktorej základe prišlo k čiastočnému vyrovnaniu Združenia Dunaj. Rada riaditeľov Združenia Dunaj uznala právo VV, š. p., na úhradu časti jej prevádzkových nákladov za obdobie rokov 1993 – 2000 vo výške 2189,0 mil. Sk, čo sa do čistých výnosov premietlo v sume 1326,4 mil. Sk.

V roku 2005 dosiahol objem výnosov v podniku 3824,7 mil. Sk, čo predstavuje 89,79 % plnenie ročného plánu. Výnosy oproti roku 2004 vzrástli o 821,2 mil.  Sk
Prioritnou úlohou Vodohospodárskej výstavby, š. p., v oblasti financovania bolo zabezpečenie financovania dlhovej služby. V priebehu roku 2005 uhradil podnik všetky záväzky, ktoré mu vyplynuli zo zadlženosti zo svojich vlastných zdrojov. Boli to splatné úroky z návratných finančných výpomocí poskytnutých Ministerstvom financií SR v objeme 195,4 mil. Sk, úroky zo zahraničného úveru – fiduciárnej emisie dlhopisov 200 mil. USD v objeme 14,5 mil. USD (466,0 mil. Sk) a splatná istina návratnej finančnej výpomoci v objeme 393,6 mil. Sk.   

· Hydroconsult, š. p., Bratislava

Za rok 2005 dosiahol Hydroconsult, š. p., výnosy spolu 47,6 mil. Sk. V porovnaní s rokom 2004 sú výnosy nižšie o 28,4 mil. Sk. Pokles výnosov bol vyšší ako pokles nákladov, čo sa prejavilo v zhoršenom hospodárskom výsledku pred zdanením, ktorý dosiahol výšku 0,7 mil. Sk, čo oproti roku 2004 znamená pokles o 3,9 mil. Sk. Po zdanení hospodársky výsledok za rok 2005 dosiahol objem 0,5 mil. Sk. Na pokles výnosov mal vplyv predovšetkým objem nakúpených a predaných poddodávok vrátane poddodávok nedokončenej výroby. Tržby z predaja vlastných výkonov včítane rozpracovanej vlastnej výroby poklesli, a to indexom 0,532.

· Vodárenské akciové spoločnosti

Infraštruktúrny majetok verejných vodovodov a verejných kanalizácií prevádzkovalo 9 vodárenských akciových spoločností a ďalšie subjekty

Výnosy z predaja vlastných výrobkov a služieb v jednotlivých vodárenských spoločnostiach vzrástli oproti roku 2004 o 9 %.  Značný nárast oproti roku 2004 zaznamenal hospodársky výsledok po zdanení. Jedným z dôvodov je aj fakt, že do hospodárskeho výsledku po zdanení boli započítané aj hodnoty za TVS, a. s., a  prevádzkovateľa ČOV Ružomberok v rozsahu 48 mil. Sk

Náklady vykazujú miernejší nárast ako výnosy. Oproti roku 2004 vzrástli o 5,5 %. Odpisy sa znížili o 32 mil. Sk. Pomerne dobrý nárast o 1 426 mil. Sk bol pri zabezpečovaní hmotných a nehmotných investícii,  z toho z vlastných zdrojov o 702 mil. Sk. 

Vodárenské spoločnosti v roku 2005 vyrobili 327 945 tis. m3 vody vo vlastných zariadeniach. Voda fakturovaná pitná tvorila z tohto objemu 68 %, t. j. 223 064 tis. m3. Rozdiel medzi vodou vyrobenou a vodou fakturovanou v percentuálnom vyjadrení je 32 %, čo poukazuje na pomerne značné straty pitnej vody.

V dôsledku cenovej regulácie, zvyšovania cien, odstraňovania krížových dotácií a iných vplyvov nastal pokles odberov pitnej vody o 11 mil. m3. V tržbách sa tento pokles  neprejavil. Nárast odvedenej vody o 24 mil.m3 zvýšil tržby oproti roku 2004 o 1043 mil. Sk v absolútnej hodnote. Výnosy z statných činností  poklesli o 1099 mil. Sk.

Pracovné sily, mzdy
Ročný priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný v štátnych podnikoch VH a vodárenských akciových spoločnostiach k 31. 12. 2005 bol 13 247. Oproti roku 2004 stav predstavuje zníženie o 382 zamestnancov. Na znížení počtu zamestnancov vo VH sa podieľali hlavne vodárenské spoločností v počte 346 zamestnancov.

Pri zníženom stave zamestnancov priemerná mzda vo VH vzrástla oproti roku 2004 o 10 % na 18 404 Sk (v absolútnom vyjadrení o 1715 Sk) a  vo vodárenských spoločnostiach o 12 % na 17 858 Sk. Produktivita práce z výnosov vo VH vzrástla o 17 % na 1347 tis. Sk/zamestnanec.
Ceny 
Ceny za výrobu, distribúciu a dodávku pitnej vody a za odvádzanie a čistenie odpadových vôd na rok 2005 boli stanovené podľa výnosu úradu č. 3/2004 z 12. októbra 2004, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupe pri regulácii cien vo vodohospodárskych činnostiach pri prevádzkovaní verejného vodovodu alebo verejnej kanalizácie. 

Spôsob vykonávania cenovej regulácie bol založený na stanovení rozsahu a štruktúry oprávnených nákladov a spôsobe určenia výšky primeraného zisku. Maximálna výška primeraného zisku vychádzala z plánovanej výšky ročných odpisov hmotného majetku a koeficientu obmedzenia zisku, ktorý bol na rok 2005 stanovený vo výške 0,5.

Tak ako v predchádzajúcich rokoch aj v roku 2005 platby domácností za výrobu a dodávku pitnej vody a za odvádzanie a čistenie odpadovej vody nepokrývali výšku reálnych nákladov na tieto činnosti. Proces odstraňovania krížových dotácií bol sprevádzaný rastom cien pre domácnosti. V roku 2005 boli ceny za výrobu a dodávku pitnej vody pre 4 z 9 veľkých vodárenských spoločností určené Úradom pre reguláciu sieťových odvetví SR ako jednotné pre domácnosti i ostatných odberateľov. Ceny pre ostatných odberateľov, resp. producentov mali oproti cenám pre domácnosti klesajúci trend v závislosti od dodávateľa, prípadne tarifného zaradenia.
Cena za dodávku pitnej vody pre domácnosti na rok 2005 bola v jednotlivých vodárenských spoločnostiach rozdielna. Zvýšenie v porovnaní s rokom 2004 sa pohybuje v rozpätí od 0 do 26,8 %. Cena za dodávku pitnej vody pre ostatných odberateľov sa na rok 2005 v porovnaní s rokom 2004 vo viacerých spoločnostiach znižuje v závislosti od dodávateľa a tarifného zaradenia.

Ceny za odvedenie odpadovej vody pre domácnosti na rok 2005 spravidla ešte nepokrývali skutočné náklady aj napriek pomerne veľkému percentuálnemu zvýšeniu, a tak v tejto kategórii stále pretrvávajú pomerne veľké krížové dotácie. Výška ceny za odvedenie odpadovej vody pre domácnosti na rok 2005 bola rovnaká vo všetkých vodárenských spoločnostiach. Ceny za odvedenie odpadovej vody pre ostatných odberateľov boli v roku 2005 v jednotlivých vodárenských spoločnostiach rôzne a v porovnaní s rokom 2004 nastal pokles cien.

Priemerná cena povrchovej vody bez DPH bola v roku 2005 1,32 Sk.m-3. Po zohľadnení vyššej sadzby DPH na 19 % je priemerná cena 1,57 Sk.m-3.

V roku 2004 nadobudol účinnosť zák. č. 364/2004 Z. z., ktorý ukladá Úradu pre reguláciu sieťových odvetví SR (ÚRSO SR) na základe rozhodnutia určiť výšku platieb za užívanie povrchových vôd, ktorými sa spoplatňujú vodohospodárske služby poskytované správcom vodného toku a ktoré slúžia na úhradu nákladov spojených s týmito službami, so správou vodných tokov a správou povodia.

Na základe uvedeného zákona a nar. vlády č. 755/2004  Z. z., ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd, vydal ÚRSO SR výnos č. 4/2004 z  8. decembra 2004, ktorý ustanovuje podrobnosti o postupe pri regulácii cien vo vodohospodárskych činnostiach súvisiacich so správou vodných tokov a správou povodí. Na základe ustanovení boli pre SVP, š. p., na rok 2005 vydané tri rozhodnutia, ktoré určujú:

1. výšku maximálnej ceny za odber povrchovej vody na 1,64 Sk.m_3,
2. platbu za využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov na vodných stavbách v správe správcu vodného toku pri inštalovanom výkone väčšom ako 100 kW na 350 Sk.MWh_1.
3. platbu za odber energetickej vody na vodných stavbách vo vlastníctve využívateľa hydroenergetického potenciálu vodného toku pri inštalovanom výkone väčšom ako 10 MW vo výške 0,0028 Sk.m_3.
Dane
V dôsledku zmeny legislatívy a následného všeobecného zvýšenia daní z pozemkov a z nehnuteľnosti bol zaznamenaný podstatný medziročný nárast. Ostatné dane a poplatky poklesli najmä z dôvodu zrušenia dane z prevodu a prechodu nehnuteľností.

Značný nárast zaznamenali platby dane z pridanej hodnoty (DPH) súvisiace s existujúcou štruktúrou práce hlavne vo výrobných činnostiach, ako aj s realizáciou investičných akcií financovaných zo štrukturálnych fondov, v prípadoch, kde DPH nie je považovaná za oprávnený náklad, t. j. konečný prijímateľ prostriedkov z EÚ plne znáša DPH.

Úvery
Na bankových úveroch a výpomociach sa približne rovnakou mierou nad 1 mld. Sk podieľajú tak vodárenské spoločnosti, ako aj SVP, š. p., Banská Štiavnica a podstatnou mierou aj VV, š. p. 

Investičný rozvoj
V oblasti VH boli zo ŠR SR na rok 2005 pridelené finančné prostriedky vo výške 109,0 mil.  Sk, čo predstavuje 2,12  % celkového ročného investičného objemu štátnych podnikov, vodárenských spoločností a iných subjektov VH. V porovnaní s rokom 2004, keď výdavky dosiahli 218,4 mil. Sk, boli nižšie o viac ako 50 %. 

Celkový objem investícii vo VH v roku 2005 predstavoval 5130,8 mil. Sk, čo je cca 30,9 % z predpokladaných finančných prostriedkov potrebných na rozvoj VH podľa  Koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2005 (16,6 mld. Sk). To znamená, že sa nemohli dosiahnuť jej zámery, ktoré zohľadňujú plnenie príslušných požiadaviek spoločnosti kladených na VH.

Prehľad o zdrojoch financovania investičnej výstavby v rokoch 2004 a 2005 poskytuje nasledovná tabuľka a graf.
[ mil. Sk]
tab. č. 10.3.1
	Zdroje financovania
	SVP, š. p.
	Vodárenské spoločnosti  a iné
	VV, š. p.
	Celkom VH

	
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005

	ŠR
	39,6
	103,3
	162,4
	-
	16,4
	5,7
	218,4
	109,0

	Vlastné zdroje
	388,2
	561
	2 222,8
	2 487,3
	201,5
	244,8
	2 812,5
	3 293,1

	CEB
	353,3
	31,3
	-
	-
	
	-
	353,3
	31,3

	Fondy EÚ
	18,1
	40,0
	294,7
	740,2
	
	-
	312,8
	810,0

	Spolufinancovanie ŠR k fondom EÚ 
	-
	8,4
	144,1
	396,3
	
	-
	144,1
	374,3

	Úvery
	-
	-
	185,1
	470,5
	
	-
	185,1
	470,5

	Iné
	56,2
	3,8
	52,6
	38,8
	
	-
	108,8
	42,6

	SPOLU
	855,4
	747,8
	3 061,7
	4 132,5
	217,9
	250,5
	4 135,0
	5 130,8
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graf č. 10.3.1
Záver
V správe, ktorá má informatívny charakter, sú analyzované a hodnotené hospodárske výsledky a celkový stav VH na Slovensku v roku 2005 v kontexte s vývojom a stavom základných makroekonomických ukazovateľov hospodárstva SR ako aj implementácie smerníc EÚ v oblasti VH v roku 2005. 

Požiadavky VH na štátny rozpočet neboli ani v roku 2005 akceptované v plnej výške. Pridelené objemy finančných prostriedkov neboli postačujúce najmä v oblasti zásobovania obyvateľstva pitnou vodou, odvádzania a čistenia odpadových vôd, na realizáciu protipovodňových opatrení ale aj na plnenie ďalších úloh VH.
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