Predkladacia správa

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Cieľom návrhu zákona je vypustiť zo zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov financovanie neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení a ustanoviť ich financovanie v súlade s princípmi fiškálnej decentralizácie, t. j. z výnosu dane obcí a vyšších územných celkov podľa určených pravidiel na poskytovanie finančných prostriedkov zriaďovateľom neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení.
Navrhovanú zmenu vo financovaní neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení si vyžadujú skutočnosti spôsobené rozdielnym financovaním základných umeleckých škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobností obcí a vyšších územných  a neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení od roku 2005.

Navrhujeme, aby sa mzdový normatív, ktorý vyjadruje normované ročné náklady na osobné náklady, určoval aj v závislosti od zaradenia pedagogických zamestnancov do platových tried. Uvedená zmena bude mať zároveň motivačný vplyv na zriaďovateľov a  riaditeľov, aby zamestnávali kvalifikovaných pedagogických zamestnancov, resp., aby pedagogickí zamestnanci si kvalifikáciu zvyšovali aj v priebehu pedagogickej praxe.

Navrhujeme upraviť ustanovenie o garantovanom minime a to bez časového obmedzenia a súčasne navrhujeme upraviť ustanovenie o dohodovacom konaní bez časového obmedzenia, teda rovnako ako v prípade garantovaného minima.

Navrhujeme určiť konkrétny termín zberu údajov (15. september) o počte žiakov štátnych škôl, neštátnych škôl a štátnych školských zariadení financovaných z kapitoly Ministerstva školstva SR, ktoré sú zriaďovatelia  každoročne povinní oznámiť krajskému školskému úradu  do 30. septembra.

Návrh zákona upravuje ustanovenie o výkone dohľadu ministerstva tak, aby sa  vzťahoval aj na štátne školské zariadenia, ktoré sú v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov.

Súčasne navrhujeme doplniť podmienky, za ktorých sa vyjadruje obec a vyšší územný celok ku zaradeniu neštátnej základnej umeleckej školy a  neštátneho školského zariadenia do siete škôl a školských zariadení.

Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predmetný návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa                  26. septembra 2006 a sú v ňom akceptované všetky pripomienky členov Legislatívnej rady vlády SR.
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