Predkladacia správa 

Informatívny materiál  „Výročná správa o činnosti Slovenskej akadémie vied za rok 2006 zameranej na plnenie vecnej orientácie výskumu“ sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 12 ods. 15 zákona č. 133/2002 Z. z. o Slovenskej akadémie vied, podľa ktorého predseda  Slovenskej akadémie vied predkladá ministrovi školstva SR v ním určenom termíne a rozsahu výročnú správu o činnosti  Slovenskej akadémie vied za predchádzajúci kalendárny rok, schválenú snemom  Slovenskej akadémie vied a minister školstva predkladá túto správu vláde SR.

Správy o činnosti Slovenskej akadémie vied (ďalej len SAV) za predchádzajúce roky vzala vláda SR na vedomie.


V roku 2006 zaviedla SAV popri periodických akreditáciách každoročné evalvácie pracovísk SAV. Hodnotia sa všetky aspekty vedy a výskumu – pôvodné poznatky, aplikácie, medzinárodná spolupráca, doktorandské štúdium, popularizácia a získavanie doplnkových zdrojov. S prispením tohto opatrenia zaznamenala SAV v roku 2006 rast vo všetkých aspektoch svojej činnosti– v produkcii pôvodných vedeckých prác v špičkových časopisoch (medziročný nárast z 1 470 na 1 820), v ohlasoch (nárast z 18 400 na 21 700), v počte diplomantov - nárast o 200, v úspešnosti ukončovania DŠ, v tvorbe tržieb a príjmov, pričom tržby za vlastné výrobky a predaj služieb dosiahli 95 mil. Sk. Počet účastí v 6. RP je približne rovnaký ako v 5. RP EÚ (okolo 100), avšak pri takmer dvakrát menšej pravdepodobnosti úspešnosti projektov celého programu v európskom meradle. 

Rok 2006 bol v znamení ukončovania 6. rámcového programu EÚ a príprav na 7. rámcový program EÚ. V 6. RP získala SAV doteraz 102 účastí. V týchto programoch je SAV z niektorých hľadísk najúspešnejším subjektom Slovenskej republiky. SAV však opakovane upozorňuje na potrebu zabezpečenia krytia 25 % prostriedkov na projekty 7. RP EÚ, inak úspešnosť slovenských subjektov v tomto programe nebude uspokojivá.

Pozoruhodný je výsledok kontrolného systému SAV – porušenie finančnej disciplíny vo výške iba 23 tis. Sk, čo predstavuje 0,23 promile obhospodarovaných prostriedkov.


Predložený materiál je rozpracovaný v nasledovných častiach: I. Úvod, ktorého súčasťou sú prílohy: 1. Vyznamenania udelené Slovenskou akadémiou vied; 2. Vyznamenania udelené pracovníkom SAV; II. Vedecká činnosť vrátane úspešnosti v získavaní projektov; III. Vedecká výchova a pedagogická činnosť; IV. Medzinárodná vedecká spolupráca; V. Spolupráca s univerzitami; VI. Akreditácia vedeckých pracovísk SAV; VII. Činnosť Snemu SAV; VIII. Činnosť Vedeckej rady SAV; IX. Činnosť Učenej spoločnosti SAV; X. Činnosť vedeckých spoločností SAV; XI. Špecializované a servisné organizácie; XII. Hospodárska činnosť SAV; XIII. Kontrolný systém SAV; V ďalšej časti materiálu sú uvedené prílohy a početné diagramy dokumentujúce výsledky SAV v štatistickom vyjadrení.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

