Predkladacia správa 
 

 

 

Materiál "Návrh na odvolanie vedúcej služobného úradu Ministerstva financií Slovenskej republiky a vymenovanie vedúceho služobného úradu Ministerstva financií Slovenskej republiky“ je predkladaný v súlade s ustanovením § 10  ods. 2 zákona               č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Ing. Jana Červenáková požiadala o odvolanie z funkcie vedúcej služobného úradu Ministerstva financií SR. Na základe uvedeného a v súlade s § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov navrhujem odvolať  Ing. Janu Červenákovú z funkcie vedúcej služobného úradu Ministerstva financií Slovenskej republiky.
Podľa § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov navrhujem do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva financií Slovenskej republiky vymenovať Ing. Jaroslava Miklu.
Súčasne navrhujem, aby vláda zobrala na vedomie vzdanie sa Ing. Jany Červenákovej  funkcie člena Dozornej rady Exportno-importnej banky Slovenskej republiky a predkladám návrh na vymenovanie Ing. Jaroslava Miklu za člena Dozornej rady Exportno-importnej banky Slovenskej republiky.
Na základe súhlasu Ing. Jaroslava Miklu je možné zverejniť jeho osobné údaje.

Odporúčam vláde Slovenskej republiky predložený návrh schváliť.

