Predkladacia správa


Tento materiál predkladá Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií v súlade s bodom D.4 uznesenia vlády SR č. 392 z 28. apríla 2004, ktorý ukladá ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií v spolupráci s ministrom zahraničných vecí, predložiť na rokovanie vlády SR správu o účasti delegácie SR na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti, záverečných dokumentoch 23. Svetového poštového kongresu v Bukurešti a ich implementácii v podmienkach SR
Delegácia Slovenskej republiky v zložení podľa bodu A.1 uznesenia vlády SR č. 392/2004 sa zúčastnila v dňoch 15. 9. – 5. 10. 2004 na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti (ďalej len „kongres“). Účasť delegácie SR na kongrese, ktorý je  najvyšším orgánom Svetovej poštovej únie, vyplynula z členstva  Slovenskej republiky v Svetovej poštovej únii. 

Slovenská delegácia postupovala na kongrese v súlade so zásadami schválenými v bode C.1. uznesenia vlády SR č. 392/2004.

Na kongrese boli predovšetkým prerokované a schválené návrhy na zmeny nasledujúcich Aktov Svetovej poštovej únie:

· Siedmeho dodatkového protokolu k Ústave Svetovej poštovej únie,

· Generálneho poriadku Svetovej poštovej únie,

· Svetového poštového dohovoru a záverečného protokolu,

· Dohody o poštových peňažných službách.


Vyššie uvedené záverečné dokumenty, s výhradou ich ratifikácie boli podpísané  v súlade s vyššie uvedeným uznesením dňa 5. 10. 2004. Akty Svetovej poštovej únie nadobudnú účinnosť dňa 1. 1. 2006.


Podpísané Akty Svetovej poštovej únie budú po ich oficiálnom odoslaní Medzinárodným úradom Svetovej poštovej únie Slovenskej republike predložené vláde SR na ratifikáciu.

