Správa  o rizikách a navrhovaných opatreniach v rámci implementácie projektov Kohézneho fondu 

1. Úvod

Cieľom materiálu je podať základný prehľad o jednotlivých rizikách pri projektoch Kohézneho fondu a jasne stanoviť opatrenia na ich odstránenie. Uvedené riziká, týkajúce      sa projektov alebo ich konečných prijímateľov (KP), je potrebné minimalizovať a zároveň    im predchádzať pri využívaní pomoci z Kohézneho fondu (KF) a štrukturálnych fondov (ŠF) v programovom období 2007 – 2013. Tieto riziká ovplyvňujú projekty v celom projektovom cykle, či už v procese programovania, riadenia, implementácie, monitorovania, hodnotenia alebo kontroly.

Samotná realizácia projektov je, resp. bola ohrozená z dôvodu porušenia základných zmluvných podmienok medzi SR a EÚ, nedodržiavania pravidla m+24,  kartelových dohôd, kurzových strát, fragmentácie spoločností, ktoré sú konečnými prijímateľmi pomoci pri projektoch spolufinancovaných z KF, zvyšovania nákladov a pod. Uvedené riziká a dôvody ohrozenia spomínaných projektov sú podrobne popísané v kapitole 2 „Riziká a individuálne problémy pri projektoch KF“.  

Predmetný materiál zahŕňa opis a riešenie problémov vyskytujúcich sa v priebehu implementácie projektov KF do termínu 31. 12. 2007. Pre lepšiu orientáciu sa stav čerpania jednotlivých projektov KF nachádza v prílohe č. 1 – Implementácia a stav čerpania finančných prostriedkov z KF k 31. 12. 2007.

Implementácia:

Vo viacerých projektoch KF hrozí porušenie čl. 8 Finančného memoranda (FM), kedy si EK vyhradzuje právo prehodnotiť výšku poskytnutej pomoci z ISPA v tom prípade,                    ak sa do piatich rokov odo dňa dokončenia diela prevádzkové podmienky (tarify, výnosy a pod.) podstatne zmenia oproti východiskovým predpokladom prijatým pri určovaní výšky grantu alebo ak nastane významná zmena: 

a) ovplyvňujúca charakter prevádzky alebo jej podmienky realizácie, alebo poskytujúca súkromnému alebo verejnoprávnemu subjektu neprimerané výhody;
b) vyplývajúca buď zo zmeny charakteru vlastníctva ktorejkoľvek časti financovanej infraštruktúry, alebo pri zániku alebo závažnej zmene prevádzkového rámca.

Porušením uvedeného článku je ohrozená implementácia projektov KF.

Monitorovanie:

Hlavné problémy a nedostatky v oblasti monitorovania:

· nedodržiavanie usmernenia Riadiaceho orgánu pre Kohézny fond (RO pre KF) č. 9/2007 k zadávaniu a aktualizácii údajov KF do ITMS zo strany Sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom (SORO),

· nesprávne a neúplné vypĺňanie monitorovacích správ zo strany SORO,

· nedodržiavanie termínov zasielania monitorovacích správ pred konaním Monitorovacieho výboru pre Kohézny fond (MV pre KF) a požadovaných materiálov zo strany SORO,

· nedodržiavanie usmernení č. 1, 2, 3, 5, 9 a 11 RO pre KF pre SORO (MDPT SR      a MŽP SR),

· zasielanie neaktuálnych a nesprávnych údajov na RO pre KF na základe usmernenia       č. 1 RO pre KF pre SORO (MDPT SR a MŽP SR) k predkladaniu finančných odhadov výdavkov pre projekty KF Riadiacemu orgánu pre Kohézny fond.

Kontroly:

Minimálnou 15 %-nou  vzorkovou kontrolou vykonávanou príslušnými kontrolnými útvarmi v zmysle čl. 9 Nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá na vykonávanie Nariadenia Rady (ES) 1164/94, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti s finančnou pomocou, ktorá sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv, boli zistené tieto najzávažnejšie nedostatky:

· MDPT SR – nedodržanie podmienky zmluvy, čl. 13 ods. 5 o postupe pri verejnom obstarávaní, v dôsledku čoho nemožno považovať výdavky za oprávnené;
· porušenie Interného manuálu procedúr (IMP) na úrovni implementácie pre KF zo strany MDPT SR – nedodržanie lehoty na vykonanie kontroly ŽoP;
· porušenie Dohody o financovaní pre implementáciu projektov ISPA/KF zo strany MDPT SR – nedodržanie lehoty na predkladanie predpovede Cash-flow na NF (v súčasnosti funkciu NF plní SEMZ – Sekcia európskych a medzinárodných záležitostí MF SR);
· MDPT SR - nedodržanie lehoty na vypracovanie ŽoP do 5 dní; 

· porušenie Interného manuálu SORO – neodsúhlasenie formuláru ohlásenia metódy              VO konečného prijímateľa;
· odsúhlasenie súťažných podkladov skôr ako kontrolného listu k súťažným podkladom     zo strany MDPT SR;
· neskoré vykonanie kontroly ŽoP zo stany SORO – porušenie časti K1 Platby, Interného manuálu na úrovni implementácie pre KF.
Z dôvodu zlepšenia riadiacich a kontrolných systémov RO pre KF vypracoval „Usmernenie    č. 11 Riadiaceho orgánu pre Kohézny fond pre SORO (MDPT SR a  MŽP SR) k výkonu delegovanej právomoci kontrol fyzickej realizácie projektov podľa čl. 4 Nariadenia komisie (ES) č. 1386/2002 pre Kohézny fond v programovom období 2004 – 2006“ a zintenzívnil     na základe Splnomocnenia o delegovaní právomocí overenie výkonu kontroly na mieste        zo strany SORO (kvalitu a rozsah kontroly) podľa čl. 4 Nariadenia Komisie (ES)                    č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti               s finančnou pomocou, ktorá sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv.
Audity:

V súvislosti s využívaním pomoci z Kohézneho fondu bolo vykonaných viacero externých auditov a auditov vykonávaných členským štátom EÚ. V súvislosti s rizikami                          a individuálnymi problémami pri projektoch Kohézneho fondu, uvádzanými v predkladanom materiáli, boli vykonané najmä nasledovné audity, ktoré poukazovali okrem iného                 na opakované chyby identifikované v rámci jednotlivých auditov v predchádzajúcom období:
	Číslo auditu
	Názov auditu
	Termín konania auditu
	Zistenia a odporúčania

	2005/SK/REGIO/I3/239/1
	Audítorská misia verejného obstarávania v Kohéznom fonde v termíne 19. – 23. septembra 2005
	19. – 23. 9. 2005
	Príloha č. 2

	2006/SK/REGIO/I3/477/1
	Audítorská misia na Slovensku uskutočnená 15. – 19. mája 2006, Kohézny fond a ERDF (OP Základná infraštruktúra)


	15. – 19. 5. 2006
	Príloha č. 3

	2006/SK/REGIO/I3/493/1
	Audítorská misia na Slovensku uskutočnená 27. 11. – 1. 12. 2006 k verejnému obstarávaniu (Kohézny fond a ERDF)
	27. 11. – 1. 12. 2006
	Príloha č. 4

	K1458 (MF SR)                                                          1/2007 (MVRR SR)
	Audit Ministerstva financií SR a vnútorný audit MVRR SR „Audit účinnosti riadiacich a kontrolných systémov Kohézneho fondu“
	2. 3. – 25. 5. 2007
	Príloha č. 5


Hlavné zistenia uvedených auditov:
· preukázané neoprávnené výdavky;
· porušené princípy riadneho finančného riadenia;
· použitie diskriminačného kritéria skúsenosti v etape vyhodnocovania ponúk vo verejnom obstarávaní (VO);
· nedostatočný dohľad nad SORO zo strany RO pre KF a nad vykonávaním úloh delegovaných na SORO;
· nevykonávanie kontrol na mieste zo strany SORO u KP;
· oprávnenosť výdavkov nie je zo strany SORO dostatočne kontrolovaná;
· MDPT SR – do roku 2005 neboli vykonávané kontroly podľa článku 4 Nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti s finančnou pomocou, ktorá sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv;
· MF SR – chýba koordinácia v oblasti nezrovnalostí a reakcia Platobného orgánu            pre Kohézny fond (PO pre KF) na nedostatok kontrol podľa článku 4 Nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti s finančnou pomocou, ktorá sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv v sektore dopravy;
· ITMS – neposkytuje informácie o výdavkoch na projekt;
· neaktuálnosť Splnomocnenia o delegovaní právomocí medzi MVRR SR, MŽP SR a MDPT SR (nezodpovedá potrebám a činnostiam, ktoré sa vyžadujú od zapojených orgánov).

2. Riziká a individuálne problémy pri projektoch KF

2.1 Zmena základných zmluvných podmienok medzi SR a EÚ, za ktorých boli poskytnuté finančné prostriedky z EÚ

Pri projektoch spolufinancovaných z KF, v ktorých ako KP vystupujú Podtatranská vodárenská spoločnosť, a. s. (PVS, a. s.) a Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s. (StVS, a. s.), nastali počas realizácie projektu významné zmeny. V žiadosti o spolufinancovanie z KF vystupovali uvedené vodárenské spoločnosti ako KP a boli súčasne vlastníkom infraštruktúry aj prevádzkovateľom. Následne (v roku 2004) došlo k rozdeleniu spoločností – ako KP ostali materské spoločnosti a boli vytvorené dcérske spoločnosti, ktoré sa stali prevádzkovateľom služieb. Akcie týchto spoločností boli odpredané strategickému partnerovi – víťazovi verejnej súťaže, ktorý užíva infraštruktúru za odplatu (nájomné), prevádzkuje ju a berie z nej úžitky za vodné a stočné.

Uvedené vodárenské spoločnosti sú KP pri projektoch „2000 SK 16 P PE 003 – Sústava odkanalizovania a čistenia odpadových vôd, Banská Bystrica“, „2001 SK 16 P PE 005 – Rekonštrukcia a rozšírenie odpadových vôd vo Zvolene“, „2002 SK 16 P PE 012 – Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“                                a „2003 SK 16 P PE 019 – Dostavba ČOV Poprad – Matejovce“. 

Európska komisia (EK) sa uvedenou problematikou začala zaoberať od januára 2006 a upozorňovala na riziká rozporov so záväzkami KP, stanovenými vo FM k jednotlivým projektom.

V súvislosti s riešením vstupu strategického partnera boli vykonané dve etapy TA EK.  Prvá etapa TA sa uskutočnila v termíne 23. 5. – 26. 5. 2006 a jej cieľom bolo posúdenie implementácie projektov PVS, a. s. a StVS, a. s. 

Závermi a odporúčaniami prvej etapy TA bolo:

· akceptácia súťažných podkladov pre výber strategického partnera,

· výber strategického partnera v súlade s legislatívou SR,

· zapracovanie ustanovení o koncesiách na služby do legislatívy SR a

· zapojenie Fondu národného majetku (FNM), ako vlastníka akcií, do procesu privatizácie vo väzbe na KF.

Druhá etapa TA EK sa uskutočnila od 3. 10. do 6. 10. 2006 s cieľom preskúmať zmluvné vzťahy medzi materskými a dcérskymi vodárenskými spoločnosťami. Z právneho hľadiska závery analýzy TA EK „poukázali na množstvo kritických prvkov. Niektoré z nich                 sú dôležitejšie z hľadiska perspektívy financovania EÚ. Sú významné, keďže majú trvalý dosah na rozloženie rizík počas doby trvania zmluvy. Iné prvky, ako sú ustanovenia napr. o zodpovednosti a riešení sporov, budú mať iba jednorazový dosah a sú preto menej naliehavé.“ Na základe záverov druhej etapy TA, poukázala EK na porušenie viacerých formulácií príslušných nariadení a vytýka slovenskej strane najmä tri okruhy problémov:

· nedostatočný opis činností a spôsobu monitorovania a kontroly, ako aj prípadného sankcionovania operátorov v kontrakte, na zabezpečenie kvality služieb,

· neúmerná dĺžka kontraktov,

· nevhodnosť vzorca na výpočet nájmu.

V súvislosti s riešením situácie súvisiacej s projektmi KF, v ktorých sú KP PVS, a. s. a StVS, a. s. sa uskutočnili za 2. štvrťrok 2007 viaceré rokovania. Na ich základe boli pripravené dodatky k zmluvám medzi KP a strategickým partnerom, v ktorých boli čiastočne odstránené niektoré nedostatky, na ktoré poukazovala EK.

V mesiacoch júl a august 2007 bola využitá technická asistencia (TA) MŽP SR, zameraná     na posúdenie dopadov zmien v zmluvách medzi KP a prevádzkovateľom. Záverečné stanovisko TA bolo predložené na MŽP SR dňa 24. 8. 2007. V záveroch je uvedené konštatovanie, že „zmluvy boli vylepšené v podstatných bodoch, ale dôležité nedostatky, ako trvanie, sankcie a poplatky zostávajú. Zmluvy preto dostatočne nenaplnili požiadavky TA EK z októbra 2006.“
V súvislosti so vzniknutou situáciou MF SR pozastavilo schvaľovanie ŽoP pre dotknuté projekty od dňa 7.5.2007 do doby vyriešenia uvedených problémov. 

Informácia k problematike vstupu strategického partnera do vodárenských spoločností bola   už predložená  vláde SR a prerokovaná na koordinačných poradách u podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ako                   aj na stretnutiach s KP, MŽP SR a MF SR. 
V decembri 2007 sa uskutočnilo rokovanie predstaviteľov SR za účasti podpredsedu vlády SR Dušana Čaploviča a štátneho tajomníka MVRR SR Daniela Ácsa s predstaviteľmi EK,          na ktorom boli prerokované otázky vodárenských spoločností – riešenie realizujúcich             sa štyroch projektov Kohézneho fondu ako aj prístup EK k projektom vodárenských spoločností v programovom období 2007-2013.
Zástupca generálneho riaditeľa DG REGIO M. Pasca-Raymondo deklaroval, že EK nebude trvať na skrátení kontraktov medzi KP a prevádzkovateľom pri dotknutých projektoch KF v programovom období 2004 – 2006, avšak je potrebné dopracovať systém sankcií                  v existujúcich kontraktoch. Pre programové obdobie 2007 – 2013 bude EK akceptovať iba kontrakty medzi KP a prevádzkovateľom, ktoré nepresahujú 10 rokov. 
Dňa 7. 12. 2007 zaslala EK list zainteresovaným orgánom SR, v ktorom deklarovala svoje stanovisko k riešeniu vstupu strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností. Medzi hlavné body uvedeného listu patria:

· EK v tomto štádiu a na základe získaných informácií nebude prerušovať pomoc a iniciovať proces finančných korekcií podľa článku H(1), príloha II Nariadenia ES       č. 1164/1994 alebo článku 39(2) Nariadenia ES č. 1260/1999;

· EK pripomína, že členské štáty sa musia prispôsobiť všetkým aplikovateľným pravidlám a nariadeniam EÚ v oblastiach ako verejné obstarávanie, súťaže alebo štátna pomoc, s prihliadnutím na výberové konania a dobu trvania kontraktov. Tento list neprejudikuje rozhodnutie EK obnoviť oblasť finančnej pomoci a korekcií, ktoré môžu byť nevyhnutné v súvislosti s nálezmi auditu výdavkov;

· pre uľahčenie implementácie OP ŽP pre programové obdobie 2007 – 2013 EK odporúča zahrnúť podmienky financovania projektov vodárenského sektora do relevantných súčastí dokumentov k OP ŽP, do príslušného programového manuálu a kritérií pre výber projektov. Uvedený proces by mal byť schválený na prvom rokovaní Monitorovacieho výboru pre OP ŽP.

Dňa 11. 12. 2007 sa uskutočnilo stretnutie zvolané PPV Dušanom Čaplovičom za účasti zástupcov MVRR SR, MŽP SR, MF SR, StVS, a. s., PVS, a. s., strategického partnera – spoločnosť Veolia a ZMOS. Závery stretnutia:

Vykonať nasledovné kroky v zmysle požiadaviek EK, tak ako sú formulované v liste             zo dňa 7.12.2007 ako aj ďalšej následnej diskusie:

· doplniť formou dodatkov sankčné kritériá v zmluvách medzi vodárenskými spoločnosťami a prevádzkovateľom, spresnenie dodá SZ Brusel do 14.12.2007;

· doplniť formou dodatkov zmluvu medzi MŽP SR a vodárenskými spoločnosťami o ich záväzok zabezpečiť dofinancovanie projektov až do výšky príspevku EK v prípade zistení kontrolných orgánov SR resp. EK; 

· pri splnení uvedených dvoch podmienok a ich písomnom deklarovaní zo strany MŽP SR voči  MVRR SR a ďalej z MVRR SR voči MF SR, uvoľní MF SR pozastavené platby;

· spracovať materiál (MŽP SR), špecifikujúci uzatváranie prevádzkových zmlúv vodárenských spoločností vzhľadom na podmienky prijateľnosti vodohospodárskych projektov OP Životné prostredie v programovom období   2007 – 2013 v SR, ktorý bude predložený vláde SR do 31.3.2008. Tento dokument bude zohľadňovať záväzok SR postupovať podľa platných usmernení EK pre danú oblasť.

Dňa 12. 12. 2007 bol vládou SR prerokovaný a schválený materiál „Správa o riešení situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizikách a navrhovaných opatreniach zo strany Slovenskej republiky“. Uznesenie vlády č. 1055/2007 k uvedenému materiálu  určuje postup orgánov SR pri riešení vstupu strategického partnera       do vodárenských prevádzkových spoločností. 

Na základe úlohy B. 1 uvedeného uznesenia vlády SR MVRR SR ako Riadiaci orgán pre KF listom č. MVRR-2007-5121/156766-84:2820/M zo dňa 19. 12. 2007  informovalo EK              o stanovisku Slovenskej republiky k riešeniu situácie vzniknutej vstupom strategického partnera do Podtatranskej vodárenskej prevádzkovej spoločnosti, a. s. a Stredoslovenskej vodárenskej prevádzkovej spoločnosti, a. s. v zmysle postupu podľa alternatívy 2 schváleného materiálu.

Na základe úloh B. 2 a B. 3 uvedeného uznesenia vlády SR MŽP SR podpísalo dodatky k zmluvám o financovaní s KP, v ktorých sa uvádza: 

· Konečný prijímateľ sa zaväzuje, že uhradí všetky náklady vzniknuté počas realizácie projektu, ktoré budú presahovať celkové náklady projektu v zmysle Finančného memoranda a tým zabezpečí trvalú udržateľnosť projektu. 

· Konečný prijímateľ sa zaväzuje, že uhradí z vlastných zdrojov všetky náklady, ktoré bude SR povinná uhradiť ako dôsledok finančných korekcií zo strany EK uplatnených v zmysle Finančného memoranda. 

· Konečný prijímateľ sa zaväzuje, že zabezpečí z vlastných zdrojov dofinancovanie projektu v zmysle záväzkov SR voči EK vyplývajúcich z Finančného memoranda. 

Taktiež boli zo strany KP predložené dodatky č. 3 a 5 k zmluvám o nájme a prevádzkovaní medzi dotknutými vodárenskými spoločnosťami a vodárenskými prevádzkovými spoločnosťami, v ktorých upravili systém sankcií, ako bolo požadované zo strany EK. Dostatočnosť zavedeného systému sankcií bude musieť posúdiť EK.

MVRR SR o uvedených skutočnostiach informovalo MF SR listom zo dňa 20. 12. 2007, ktoré následne dňa 9. 1. 2008 obnovilo schvaľovanie žiadostí o platbu pre dotknuté projekty KF v programovom období 2004 - 2006.

MŽP SR pripravuje vytvorenie pracovnej skupiny pre návrh systémového riešenia v zmysle alternatívy 2 schváleného materiálu, za účasti predstaviteľov MŽP SR, MVRR SR, ÚRSO, PMÚ SR, ÚVO, Asociácie vodárenských spoločností a ZMOS. 
Nevyriešenie problému vstupu strategického partnera do StVS, a. s. a PVS, a. s. by znamenalo precedens pre ostatných KP pre projekty KF a štrukturálnych fondov (ŠF), zároveň môže mať vážny dosah na ďalšie prijímanie pomoci z fondov EÚ v programovom období 2007 – 2013 a na štátny rozpočet SR (ŠR SR). Súčasne výrazne komplikuje plnenie záväzkov SR voči EK (odhad MŽP SR v objeme 6,3 mld. EUR), súvisiacich s implementáciou Rámcovej smernice o vode a súvisiacich smerníc EÚ v sektore voda, v horizonte do roku 2015, kde akékoľvek oneskorenie spôsobí vážne problémy s ich plnením.

Opatrenie na odstránenie problému a zmiernenie rizika:

MŽP SR je povinné predložiť systémové riešenie v súlade so zmenami v štruktúre alebo iných právnych zmien riadenia vo vodárenských spoločnostiach, ktoré sú KP pre projekty financované z KF a ŠF za účelom implementácie Rámcovej smernice o vode a súvisiacich smerníc EÚ. Prijatie systémového riešenia je špecifikované v materiáli na rokovanie vlády „Správa o riešení situácie v projektoch spolufinancovaných z Kohézneho fondu, vzniknutej vstupom strategického partnera do vodárenských prevádzkových spoločností, z toho vyplývajúcich rizikách a navrhovaných opatreniach zo strany Slovenskej republiky“. 
MŽP SR je povinné vypracovať analýzu možných finančných dopadov pre SR pre programové obdobia 2004 – 2006 a 2007 – 2013 v prípade nerealizovania projektov financovaných z KF alebo ŠF z dôvodu uplatňovania finančných korekcií zo strany EK        až do výšky 100% alokácie pre SR. 

Koncesia na služby je síce v smerniciach Európskej únie upravujúcich oblasť verejného obstarávania, ako aj v zákone o verejnom obstarávaní, pojmovo vymedzená, avšak predstavuje výnimku z ich aplikácie. Z judikatúry Súdneho dvora Európskych spoločenstiev vyplýva, že pri zadávaní koncesie na služby je potrebné uplatňovať princípy Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev, najmä princíp transparentnosti. 

Európska komisia v súčasnosti sumarizuje a analyzuje poznatky z jednotlivých členských krajín EÚ, na základe ktorých zvažuje možnosť legislatívnej úpravy postupu zadávania koncesie na služby.
2.2 Nedodržanie pravidla m+24

Podľa Nariadenia Rady (ES) č. 1164/94 zo 16. mája 1994, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond, článok C (5), prílohy 2 „Poskytovaná pomoc sa ruší na projekt, skupinu projektov alebo fázu projektu, na ktorých sa nezačne pracovať do dvoch rokov od dátumu, keď sa malo začať podľa rozhodnutia o poskytnutí pomoci, alebo od dátumu schválenia pomoci pokiaľ k tomuto schváleniu došlo neskôr. Toto pravidlo sa neaplikuje iba v riadne odôvodnených prípadoch.“

Nedodržiavanie pravidla m+24 v programovom období 2004 – 2006 má za následok porušenie pôvodného časového harmonogramu prác, neukončenie projektov KF v termínoch stanovených vo FM/Rozhodnutí Komisie (R EK) a následne riziko nevyčerpania finančných prostriedkov KF.

V súvislosti s pravidlom m+24 boli ohrozené 3 projekty:

· 2004 SK 16 C PE 003 - Povodie Váhu a povodie Dunaja – odvedenie a čistenie odpadových vôd a zásobovanie pitnou vodou - aglomerácia Galanta;

· 2004 SK 16 C PE 004 - Povodie Váhu a povodie Dunaja – odvedenie a čistenie odpadových vôd a zásobovanie pitnou vodou - aglomerácia Šamorín;

· 2004 SK 16 C PE 005 - Prešov – pitná voda a kanalizácia v povodí rieky Torysy.

Pri projektoch „2004 SK 16 C PE 003 - Povodie Váhu a povodie Dunaja – odvedenie a čistenie odpadových vôd a zásobovanie pitnou vodou – aglomerácia Galanta“                         a „2004 SK 16 C PE 004 - Povodie Váhu a povodie Dunaja – odvedenie a čistenie odpadových vôd a zásobovanie pitnou vodou - aglomerácia Šamorín“ táto lehota uplynula 1. 6. 2007 a iba 29. mája 2007 obdržal RO pre KF list od MŽP SR, ktorého prílohou bolo potvrdenie KP o začatí prác na projektoch dňa 29. mája 2007. Toto potvrdenie bolo ešte v ten istý deň zaslané RO pre KF na EK. Pri uvedených projektoch dochádzalo opakovane              k prieťahom v procese VO a zo strany KP (Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.),     k porušovaniu Zmluvy o poskytnutí finančného príspevku a implementácii projektu KF          a zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov počas procesu verejného obstarávania. 

Pravidlo m+24  bolo splnené v prípade všetkých projektov. Oznámenie o začatí prác na vyššie uvedených projektoch boli zaslané v termíne tak, aby bolo pravidlo m+24 dodržané.
Opatrenie na odstránenie problému a zmiernenie rizika:

Tento nedostatok bude v programovom období 2007 – 2013 odstránený tým, že MŽP SR ako Riadiaci orgán pre Operačný program Životné prostredie bude ako jednu z povinných príloh žiadosti o NFP pre „veľké projekty“ vyžadovať dokumentáciu pre stavebné povolenie             a vydané právoplatné stavebné povolenie pri líniových stavbách a stavbách s nenáročným technologickým vybavením (ak je relevantné pre projekt) alebo minimálne dokumentáciu pre územné rozhodnutie pri stavbách s náročným technologickým vybavením (napr. pri ČOV, veľké úpravne vôd, spaľovne a pod.) a vydané právoplatné územné rozhodnutie. Taktiež je potrebné zlepšiť vypracovanie projektovej dokumentácie zo strany prijímateľov pomoci z KF a ŠF..

2.3 Kartelové dohody

Kartelové dohody sú charakteristické tým, že sa jedná o dohody, ktoré sú uzatvorené medzi konkurentmi a obmedzujú hospodársku súťaž. Zákon č. 136 z 1. mája 2001 o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a o dopĺňaní zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov zakazuje podnikateľom uzatvárať kartelové dohody, resp. koordinovať svoje správanie, pretože to spôsobuje značné škody pre odberateľov a spotrebiteľov. Koordinácia správania v procese verejného obstarávania patrí medzi najzávažnejšie protisúťažné praktiky, tzv. ťažké kartely. Kartelová dohoda je závažným porušením nielen všeobecne záväzných právnych predpisov SR vzťahujúcich sa na ochranu hospodárskej súťaže, ale aj pravidiel hospodárskej súťaže stanovených v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva (ES). 

Protimonopolný úrad (PMÚ) iniciatívne vypracoval materiál „Indície protisúťažného správania podnikateľov v procese verejného obstarávania“, ktorý popisuje spôsob zistenia kartelovej dohody v procese verejného obstarávania.
V  máji roku 2004 vyhlásil KP (predchodca Národnej diaľničnej spoločnosti, a. s. (NDS, a. s.) – Slovenská správa ciest) verejnú súťaž na výstavbu diaľničného úseku „D1 Mengusovce – Jánovce“. Pre toto VO bol diaľničný úsek rozdelený do troch úsekov, a to km 0,000 - 8,000 km,  8,000 – 14,000 km a 14,000 - 25,850. Verejná súťaž bola v auguste roku 2004 zrušená z dôvodu, že všetky ponuky svojou cenou vysoko prevyšovali cenu stanovenú štátnou expertízou podľa zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach a  jeho vykonávacej vyhlášky č. 392/1998 Z. z.

Podľa zákona č. 136/2001 Z.z. o ochrane hospodárskej súťaže začal PMÚ konať a skúmať ponuky všetkých uchádzačov predložených do verejnej súťaže z hľadiska tvorby navrhovaných ponúkaných cien.

PMÚ SR rozhodol, že všetci uchádzači koordinovali prípravu svojich cenových ponúk ešte pred VO na výstavbu prvého úseku diaľnice „D1 Mengusovce – Jánovce, úsek                  0,000 – 8,000 km“, čo viedlo k uzavretiu zákonom neprípustnej dohody obmedzujúcej súťaž. 

PMÚ SR rovnako konštatoval, že bol porušený článok 81 Zmluvy zakladajúcej ES, pretože išlo o medzinárodný tender, na ktorom sa mohli zúčastniť aj uchádzači z iných krajín a tým mohol byť ovplyvnený obchod medzi členskými štátmi EÚ.  

Všetkým šiestim účastníkom tzv. kartelovej dohody, ktorí boli uchádzačmi predmetnej verejnej súťaže, bola uložená pokuta v celkovej výške 1 349 290 000 SKK. 
Rozhodnutie PMÚ SR bolo napadnuté žalobou v rámci správneho súdnictva a Krajský súd v Bratislave jeho vykonateľnosť odložil. K dnešnému dňu nie sú právoplatné rozhodnutia súdu. 

Kartelová dohoda môže mať za následok, že dotknuté podniky sa nebudú môcť počas piatich rokov zúčastňovať na verejnom obstarávaní, čo má negatívny dopad na širší výber uchádzačov na realizovanie jednotlivých projektoch KF aj v sektore životného prostredia. Tvrdé postihy voči členom takýchto kartelov sledujú aj preventívny cieľ odradiť podnikateľov                    od podobných súťažných praktík.

Opatrenie na odstránenie problému a zmiernenie rizika: 

PMÚ iniciatívne vypracoval materiál „Indície protisúťažného správania podnikateľov v procese verejného obstarávania“, ktorý popisuje spôsob zistenia kartelovej dohody v procese verejného obstarávania. Vzhľadom k tomu, že uvedená problematika je riešená v legislatíve SR a v predmetnom materiáli PMÚ, je potrebné zabezpečiť predchádzanie vzniku kartelových dohôd, a to zlepšením úrovne vykonávania kontrol na mieste zo strany SORO z hľadiska kontroly postupov a procesov verejného obstarávania. 

2.4 Problematika kurzových strát projektov KF v sektore životného prostredia
Keďže v programovom období 2004 – 2006 boli zmluvy s konečnými prijímateľmi uzatvárané v EUR, dochádza v dôsledku vývoja kurzu SKK/EUR ku kurzovým stratám, ktoré je na základe zmluvy o poskytnutí NFP povinný znášať KP.  

KP požiadali o urýchlené riešenie situácie, keďže je realizácia projektov ohrozená. KP         nie sú schopní pri posilnení kurzu realizovať záväzky vo vzťahu k zhotoviteľovi. Zároveň požadovali, aby kurzové rozdiely znášal štátny rozpočet.

V ŠR SR na rok 2007 a taktiež vo východiskách na zostavenie rozpočtu verejnej správy        na roky 2008 – 2010 neboli finančné prostriedky na riešenie kurzových rozdielov pre projekty KF rozpočtované.

Medzi jednotlivými rezortmi sa uskutočnilo rokovanie k riešeniu kurzových rozdielov             a následne na základe stanovísk MŽP SR a MVRR SR pripravilo MF SR návrh usmernenia týkajúceho sa fixovania kurzu na 38 SKK/EUR na prepočet celkových oprávnených nákladov projektov KF na výšku stanovenú v R EK.
V zmysle základného predpokladu vydania možného usmernenia, t. j. dostatočného finančného krytia kurzových rozdielov zo strany kapitoly MŽP SR a záverov pracovného stretnutia k problematike bolo konštatované nasledovné:

· MŽP SR v zmysle stanoviska preukázalo dostatočné finančné krytie kurzových rozdielov z prostriedkov kapitoly MŽP SR.

Uvedené usmernenie sa nevzťahuje na KP, u ktorých sa v priebehu fyzickej realizácie projektu uskutoční proces privatizácie, resp. nastane zmena z titulu vstupu strategického partnera, resp. nastane akákoľvek zmena, ktorá má vplyv na ustanovenia schváleného príslušného R EK (nesúlad s príslušným R EK môže viesť k zníženiu, pozastaveniu, alebo zrušeniu pomoci, v súlade s článkami G a H prílohy II. k Nariadeniu Rady (ES) č. 1164/94     zo 16. mája 1994, ktorým sa zriaďuje Kohézny fond a v súlade s kapitolou VII. Nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti s finančnou pomocou, ktorá sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv. Z uvedeného vyplýva, že v takom prípade znáša akékoľvek kurzové rozdiely KP. R EK bolo zohľadnené v Koncepcii systému finančného riadenia KF – verzia 4.0 platnej od 1. 6. 2007, ale daná problematika bola riešená len pre sektor životného prostredia dodatkom ku Koncepcii systému finančného riadenia KF – verzia 4.0, keďže rezort dopravy s uvedeným riešením nesúhlasil.

2.5 Fragmentácia spoločností

Problematika fragmentácie spoločností vznikla pri projektoch KF pri rozdelení Severoslovenskej vodárenskej spoločnosti, a. s. (SVS, a. s.) na 6 nástupníckych spoločností, a to:

· Turčianska vodárenská spoločnosť, a. s.;
· Liptovská vodárenská spoločnosť, a. s.;
· Považská vodárenská spoločnosť, a. s.;
· Oravská vodárenská spoločnosť, a. s.;
· Severoslovenské vodárne a kanalizácie, a. s.;
· Vodárenská spoločnosť Ružomberok, a. s.

Valné zhromaždenie spoločnosti SVS, a. s. dňa 26. 6. 2006 rozhodlo o rozdelení spoločnosti na šesť samostatných právnych subjektov k 1. 7. 2006. Účinky rozdelenia spoločnosti nastávajú dňom jeho zápisu do Obchodného registra SR, keď dôjde k zániku SVS, a. s.          a k vzniku nových spoločností. 

Zástupcovia EK vyjadrili požiadavku, aby RO pre KF garantoval, že proces rozdelenia spoločnosti nespôsobí žiadne riziká pri implementácii projektov KF a že vzniknuté malé spoločnosti sú oprávnené pri čerpaní finančných prostriedkov a schopné implementovať projekty po stránke ekonomickej stability a technických aspektov. 

RO pre KF vypracoval návrh záväzného prehlásenia, ktorý bol prerokovaný s MŽP SR. Predmetné záväzné prehlásenia boli podpísané nástupníckymi spoločnosťami a následne zaslané RO pre KF na EK. Spoločnosti v prehlásení garantovali prebratie záväzkov SVS, a. s. v plnom rozsahu, ručenie za záväzky celým svojím majetkom a deklarovali, že bude zabezpečená implementácia relevantných projektov a ich trvalá udržateľnosť. 

EK vyjadrila vo všeobecnosti nesúhlas s akoukoľvek zmenou KP. Do budúcnosti vzniká riziko, že EK nemusí so zmenami súhlasiť, čo môže znamenať ohrozenie čerpania      projektov KF.
2.6 Zvyšovanie nákladov projektov KF 

K zvyšovaniu nákladov dochádza najmä u investičných projektov z dôvodu časových rozdielov medzi prípravou a schválením projektu, ako dôsledok výberového konania pri      VO a tiež počas implementácie projektu následkom nepredvídaných zmien. 

Na 6. zasadnutí MV pre KF, ktorý sa konal v dňoch 27. - 28. 3. 2007, bola prerokovávaná okrem iného problematika navyšovania finančných prostriedkov pri vybraných projektoch dopravnej infraštruktúry KF z dôvodu využívania indexácie cien.

Pri projekte „2002 SK 16 P PT 005 - Modernizácia železničnej trate Trnava - Nové Mesto nad Váhom pre traťovú rýchlosť 160 km/h, úsek Trnava - Piešťany“ bol súčasný odhad finančných prostriedkov vyšší ako odhad predložený v žiadosti o zmenu Finančného memoranda na jeseň 2006. Najväčšou položkou je položka vychádzajúca z indexácie cien. Požiadavkou EK bolo predloženie detailnej informácie do konca mája 2007. Táto informácia bola poskytnutá EK zo strany RO pre KF.

Pri projekte FM 2000/SK/16/P/PT/002 „Výstavba diaľnice D61 úsek Viedenská cesta- Prístavný most“ vyvolal zhotoviteľ dve arbitrážne konania z dôvodu indexácie a zmeny kurzu SKK/EUR. Zo strany medzinárodného súdu dosiaľ nebolo rozhodnuté.
Vzhľadom na riešenie problematiky navyšovania nákladov pri projektoch KF zmenilo MDPT SR organizačný poriadok zavedením útvaru vnútrorezortnej finančnej expertízy, ktorý bude stanovovať maximálnu cenu. Akceptované budú iba zmeny vyplývajúce z neovplyvniteľných okolností. Žiadosti by mali byť spracované v období, keď sú jasné finančné náklady, interná expertíza prebieha v niekoľkých fázach a posledná vychádza z dokumentácie pre stavebné povolenie. 
Opatrenia na zabránenie navyšovania nákladov na projekty financované z KF a ŠF                         v  programových obdobiach 2004 – 2006 a 2007 – 2013 pre MDPT SR a MŽP SR:

· predkladať detailné expertízy od nezávislých expertov na potvrdenie opodstatnenosti a oprávnenosti navyšovania finančných prostriedkov na základe zmenových listov a dodatkov k zmluvám o vykonaní prác a poskytnutí služieb;
· povinnosť premietnuť akúkoľvek zmenu v prípade odôvodneného navýšenia nákladov     na projekty KF do ITMS.

EK odporúča na nové programové obdobie 2007 – 2013 nasledovné opatrenia:

· predkladať dostatočne pripravené projekty, minimálne po fáze vydaného právoplatného územného rozhodnutia;
· RO pre KF sú povinné požiadať MVRR SR o vypracovanie expertízneho posudku podľa zákona č. 260/2007 zo 17. mája 2007, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach, ktorý vychádza iba zo štúdie uskutočniteľnosti a z dokumentácie pre územné rozhodnutie;
· vo fáze prípravy projektov líniových stavieb je potrebné predkladať už pri predložení žiadosti o poskytnutie pomoci z KF vydané právoplatné územné rozhodnutie                     a odporúčajúce stanovisko JASPERS;
· na základe zistení MVRR SR z overenia vykonávania delegovanej právomoci kontrol      na mieste podľa článku 4 Nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002 z 29. júla 2002, ohľadne riadiacich a kontrolných systémov v súvislosti s finančnou pomocou, ktorá          sa poskytuje z Kohézneho fondu a postupom pri vykonávaní finančných opráv, je nutné pri investičných stavbách vykonať dostatočný geologický prieskum staveniska z dôvodu zvyšovania nákladov za práce nad rámec finančného memoranda;
· pre úspešnú realizáciu projektu je nevyhnutná dôkladná príprava projektovej dokumentácie prostredníctvom projekčnej firmy. Žiadateľovi o nenávratný finančný príspevok (NFP) na obdobie 2007 - 2013 sa odporúča pri uzatváraní zmluvy z projekčnou firmou vyžadovať poistenie proti škodám spôsobenými ich činnosťou až do výšky celkových oprávnených nákladov.

2.7 Dôsledky vyplývajúce z rizík - pozastavenie platieb a finančné sankcie
MF SR pozastavilo dňa 7. 5. 2007 schvaľovanie žiadostí o platbu pre projekty StVS, a. s. „2000 SK 16 P PE 003 – Sústava odkanalizovania a čistenia odpadových vôd, Banská Bystrica“, „2001 SK 16 P PE 005 – Rekonštrukcia a rozšírenie odpadových vôd vo Zvolene“, „2002 SK 16 P PE 012 – Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“ a projekt PVS, a. s. „2003 SK 16 P PE 019 – Dostavba ČOV Poprad – Matejovce“ vzhľadom na súčasný stav problematiky, ktorá vznikla procesom vstupu strategického partnera do oboch spoločností. Schvaľovanie žiadostí o platbu bolo pozastavené do času vyriešenia problémov identifikovaných k uvedeným projektom. MVRR SR informovalo     MF SR listom zo dňa 20. 12. 2007 o nových skutočnostiach pri riešení vzniknutej situácie, následne dňa 9. 1. 2008 MF SR obnovilo schvaľovanie žiadostí o platbu pre dotknuté projekty KF v programovom období 2004 - 2006.
Na základe  záverov Audítorskej misie verejného obstarávania v KF konanej v septembri 2005 – č. misie 2005/SK/REGIO/I3/239/1 (porušenie pravidiel VO) navrhuje EK na projekt  „2002 SK 16 P PT 004 - Diaľnica D1, Mengusovce - Jánovce“ korekciu vo výške rozdielu medzi cenou víťaznej ponuky s nižšou cenou o 37 771 135,00 Sk. Na základe tohto zistenia RO pre KF podal na MF SR Správu o zistení nezrovnalosti v súlade s Nariadením Rady č. 95//2988/ES, Nariadením Rady č. 94/1831/ES a Koncepciou systému finančného riadenia Kohézneho fondu. 

V roku 2006 bola na subjekte NDS, a. s. vykonaná Správou finančnej kontroly Bratislava následná finančná kontrola. Podľa záveru správy bolo následnou finančnou kontrolou správnosti a oprávnenosti použitia finančných prostriedkov KF a prostriedkov spolufinancovania zo ŠR SR, ktoré boli poskytnuté na financovanie projektu                   „2002 SK 16 P PT 004 - Diaľnica D1, Mengusovce - Jánovce“ NDS, a. s. Bratislava, zistené porušenie finančnej disciplíny nedodržaním podmienky zmluvy, čl. 13. ods. 5 o postupe pri VO. Dňa 31. 7. 2007 informovalo MF SR MDPT SR a MVRR SR o zamietnutí žiadosti o priebežnú platbu na EK č. 3 pre uvedený projekt na základe výsledkov uvedenej následnej finančnej kontroly. Voči Rozhodnutiu Správy finančnej kontroly č. I/511/2790/2007 podala NDS, a. s. odvolanie. Odvolanie bolo na MF SR doručené dňa 20. 9. 2007. MF SR - samostatné oddelenie správneho konania vydalo Rozhodnutie č. MF/025173/2007-243 zo dňa 19.11.2007, ktorým zrušilo v celom rozsahu rozhodnutie prvostupňového orgánu. Následne bolo vyššie uvedené rozhodnutie MF SR spolu so spisovou zložkou z následnej finančnej kontroly ako aj dokumentácie z EK postúpené na ďalšie konanie na Úrad pre verejné obstarávanie, ktoré rozhodne o výške pokuty pre NDS, a.s. V decembri 2007 bol zo strany MF SR obnovený proces financovania projektu, čím bolo vyhovené odvolaniu NDS a. s. voči Rozhodnutiu Správy finančnej kontroly č. I/511/2790/2007. Dňa 21. 12. 2007 bolo na MDPT SR doručené Oznámenie o schválení súhrnnej žiadosti o platbu  č.S0411607005 pre projekt KF 2002/SKJ/16/P/PT/004 „Výstavba diaľnice D1, úsek Mengusovce – Jánovce na Slovensku“. 
Medzi opakujúce sa zistenia certifikačných overení MDPT SR a MŽP SR patrí nedodržiavanie usmernenia RO pre KF č. 9/2007 k zadávaniu a aktualizácii údajov do ITMS v programovom období 2004 – 2006, ktoré má za následok pozastavenie platieb zo strany    PO pre KF. MF SR informovalo dňa 16. 6. 2007 MDPT SR a MVRR SR o pozastavení schvaľovania žiadosti o priebežnú platbu č. 4 pre projekty 2003/SK/16/P/PA/011                 a č. 7 pre projekt 2002/SK/16/P/PT/005 vzhľadom na chýbajúce údaje v ITMS. Schvaľovanie bolo plynulo obnovené po odstránení nedostatkov.
Opatrenie na odstránenie problému a zmiernenie rizík:

Za uvedené nedostatky zodpovedá MDPT SR v zmysle Zmluvy o implementácii a financovaní projektu cestnej infraštruktúry CCI 2002/SK/16/P/PT/004 „Diaľnica D1, Mengusovce - Jánovce“ a v zmysle bodu 3.2 Koncepcie systému finančného riadenia KF, podľa ktorej „SORO v rámci administratívnej kontroly žiadosti konečného prijímateľa o platbu je zodpovedný za overenie súladu s legislatívou SR a legislatívou ES týkajúcou        sa najmä štátnej pomoci, verejného obstarávania, ochrany životného prostredia, rovnosti príležitostí, publicity a pod.“

MVRR SR požiadalo SORO MDPT SR o písomnú garanciu, že MDPT SR zabezpečí krytie predmetnej celkovej finančnej sumy vo výške 647 221 379,- Sk, príjme opatrenia na zlepšenie riadiacich a kontrolných systémov, dodržiavanie legislatívy ES a národnej legislatívy nielen na projekte „2002 SK 16 P PT 004 - Diaľnica D1, Mengusovce - Jánovce“, ale aj na ostatných projektoch rezortu dopravy, financovaných z prostriedkov KF, ERDF a ŠR a o prijatie akčného plánu na odstránenie uvedených nedostatkov a priebežné informovanie MVRR SR o jeho plnení.

RO pre KF prijal nasledovné opatrenia:

· MVRR SR požiadalo MDPT SR o vypracovanie a prijatie opatrení a predloženie písomnej správy o splnení opatrení prijatých na nápravu nedostatkov zistených následnou finančnou kontrolou;

· MVRR SR požiadalo MDPT SR o poskytnutie písomnej garancie, že MDPT SR zabezpečí krytie predmetnej finančnej sumy vo výške  647 221 379,- Sk, prijme opatrenie na zlepšenie riadiacich a kontrolných systémov, dodržiavanie legislatívy ES a národnej legislatívy nielen na uvedený projekt ale aj na ostatné projekty rezortu dopravy;
· MVRR SR na základe zistení vysokej závažnosti z následnej finančnej kontroly požiadalo listom MF SR o zintenzívnenie kontrol na projektoch KF, na čo MF SR reagovalo kladne;
· MVRR SR považuje vyššie uvedené dôvody za veľmi vážne ohrozenie implementácie projektu, a preto požiadalo MDPT SR o zintenzívnenie kontrol na mieste vzhľadom   na eliminovanie rizika finančných korekcií zo strany EK a porušení finančnej disciplíny podľa zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách;
· MVRR SR je povinné kontrolovať usmernenie č. 9/2007 k zadávaniu a aktualizácii údajov do ITMS v programovom období 2004 – 2006.
2.8 Ostatné problémy pri projektoch KF

Pri projekte 2002 SK 16 P PE 012 - Zabezpečenie zásobovania južnej časti okresu Veľký Krtíš pitnou vodou“ existuje okrem problému s ponukovou cenou na práce, ktorá je výrazne vyššia ako vo FM (FM 25 378 000,- EUR, ponuková cena 45 798 873,- EUR), problém ohľadom vstupu strategického partnera do Stredoslovenskej vodárenskej prevádzkovej spoločnosti, a. s. (StVPS, a. s.).

MŽP SR informoval MVRR SR ako RO pre KF o vyjadrení KP (StVS, a. s.) o spustení nového VO v pôvodnom rozsahu projektu s tým, že finančné prostriedky nad rámec FM         si bude hradiť z vlastných zdrojov. Uvedenú informáciu potvrdil KP aj priloženým záväzným prehlásením. RO pre KF informoval EK o predmetom stanovisku KP. 

Dňa 7. 5. 2007 zaslalo MŽP SR žiadosť o zmenu FM na projekt 2003 SK 16 P PE 013 – Modernizácia teplárne v Žiline na RO pre KF. Cieľom návrhu je predĺženie jeho platnosti     do 31. 12. 2010. RO pre KF predmetnú žiadosť o modifikáciu FM zaslal EK dňa 29. 5. 2007. EK si vyžiadala od RO pre KF doplňujúcu informáciu, prečo nie je v žiadosti dostatočne zdôvodnené predĺženie termínu ukončenia projektu a podrobnejšie analýzy zdôvodňujúce      4 neúspešné kolá VO. Predmetné informácie RO pre KF spolu s doplnením podkladov a objasnením neúspešných kôl VO zaslal dňa 13. 7. 2007 na EK. Piate kolo VO bolo úspešne ukončené, Zmluva o dielo bola podpísaná dňa 10. 10. 2007. Rozhodnutím EK                       zo dňa 9. 10. 2007 bola platnosť FM predĺžená do 31. 12. 2010.
Zoznam použitých skratiek

RO pre KF

Riadiaci orgán pre Kohézny fond

MVRR SR

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky

SORO


Sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom

IO                               Implementačný orgán
MDPT SR

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky

MŽP SR

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

PO pre KF

Platobný orgán pre Kohézny fond

KF


Kohézny fond

MV pre KF

Monitorovací výbor pre Kohézny fond

MH


monitorovací hárok

MF SR

Ministerstvo financií Slovenskej republiky

VO


verejné obstarávania

EÚ


Európska únia

SR


Slovenská republika

PVS, a. s.

Podtatranská vodárenská spoločnosť, a. s.

PVPS, a. s.

Podtatranská vodárenská prevádzková spoločnosť, a. s.

StVS, a. s. 

Stredoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.

StVPS, a. s.

Stredoslovenská vodárenská prevádzková spoločnosť, a. s.

KP


konečný prijímateľ

EK


Európska komisia

FM


finančné memorandum

TA


technická asistencia

R EK


rozhodnutie Európskej komisie

NDS, a. s.

Národná diaľničná spoločnosť, a. s.

PMÚ SR

Protimonopolný úrad Slovenskej republiky

ŠF


štrukturálne fondy

SVS, a. s.

Severoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.

ÚVO


Úrad pre verejné obstarávanie

ŽoP


žiadosť o platbu

IMP


interný manuál procedúr

PJ


Platobná jednotka

ŠR SR


štátny rozpočet SR

ES


Európske spoločenstvo

NFP


nenávratný finančný príspevok

VVS, a. s.

Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s.
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