Predkladacia správa 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na základe balíčka opatrení, ktoré boli dohodnuté a prijaté na rokovaní Rady pre hospodársku krízu dňa 2. februára 2009 a 6. februára 2009. 

Cieľom predloženého návrhu zákona je v prvom rade prispieť k podpore širšieho okruhu podnikateľov znížením minimálnej výšky investície na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku pre projekty v oblasti priemyselnej výroby a pre projekty v oblasti podpory rozvoja cestovného ruchu. Novelizáciou zákona o investičnej pomoci sa taktiež znižuje obstaranie nových výrobných a technologických zariadení, ktoré sú určené na výrobné účely na hodnotu najmenej 40 % z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku u odvetví priemyselnej výroby a na hodnotu najmenej 20 % v odvetví cestovného ruchu z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku. Uplatnenie týchto zmien návrhu zákona o investičnej pomoci, by bolo iba dočasné, na obdobie od 1. apríla  2009 do 31. decembra 2010.
Predkladaným návrhom zákona sa navrhujú nasledovné opatrenia na podporu realizácie nových investičných projektov:
· znížením minimálnej výšky investície na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku podporiť aj tzv. menšie projekty v oblasti priemyselnej výroby na polovicu,

· znížením minimálnej výšky investície na obstaranie dlhodobého hmotného majetku a dlhodobého nehmotného majetku na projekty v oblasti podpory rozvoja cestovného ruchu na 9 960 000 eur, resp. na 4 980 000 eur,
· zníženie obstarania nových výrobných a technologických zariadení, ktoré sú určené na výrobné účely, a to na hodnotu najmenej 40 % z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku u odvetví priemyselnej výroby a na hodnotu najmenej 20 % v odvetví cestovného ruchu z celkovej hodnoty obstaraného dlhodobého hmotného a dlhodobého nehmotného majetku. Uvedené opatrenie umožní podporiť aj menej sofistikované investičné projekty, pri ktorých je rozhodujúcim činiteľom pracovná sila.


Navrhovaná úprava umožní započítavanie nových strojných a technologických zariadení obstaraných od majetkovo a personálne prepojených spoločností do oprávnených nákladov za predpokladu, že budú obstarané za trhovú cenu.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie. 

Dopad navrhovanej zmeny zákona o investičnej pomoci je vyčíslený v doložke vplyvov.
