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1. ČMS OVZDUŠIE

Slovenský hydrometeorologický ústav v Bratislave (SHMÚ) bol poverený Ministerstvom životného prostredia SR (MŽP SR) funkciou strediska čiastkového monitorovacieho systému (ČMS) „Ovzdušie“. Úlohy strediska a tiež úlohu zaistiť kontrolu imisných limitov vo vytypovaných lokalitách na Slovensku plní SHMÚ v súlade s platnými právnymi normami, najmä Zákonom č. 309/1991 Zb. z. o ochrane ovzdušia pred znečisťujúcimi látkami v znení neskorších predpisov a vyhláškou MŽP SR č. 112/1993 Z. z. o vymedzení oblastí, vyžadujúcich osobitnú ochranu ovzdušia a prevádzke smogových varovných a regulačných systémov v znení neskorších predpisov. Hustota monitorovacích staníc vo väčšine vyspelých štátov je určovaná na jednotku populácie, alebo na jednotku plochy. Slovenské mestá sú pomerne malé a umiestnené v členitom teréne, preto je vhodné vychádzať z plochy územia. Podľa vyhlášky MŽP SR č. 112/1993 Z. z. o vymedzení oblastí, vyžadujúcich osobitnú ochranu ovzdušia a o prevádzke smogových varovných a regulačných systémov v znení vyhlášky MŽP SR č. 103/1995 Z. z. za zaťaženú oblasť možno vyhlásiť územie, ktorého plocha je minimálne 50 km2.

Projekt vypracovaný na základe Koncepcie z roku 1992, predpokladal inštaláciu 68 automatických monitorovacích staníc a 7 regionálnych staníc pozaďového znečistenia ovzdušia. 

Stav monitoringu v roku 2000

Okrem plošného sledovania imisných limitov zo zákona plní systém aj úlohu smogového varovného a regulačného systému (SVRS).

V roku 2000 bolo v prevádzke 25 automatických monitorovacích staníc (AMS) na sledovanie lokálneho znečistenia ovzdušia (umiestenie a merací program – Príloha č. 4), od 1. 1. 2001 sa rozšírilo meranie PM10 frakcie z pôvodných 10 na 17 lokalít (Príloha č.5), čo je v súlade s požiadavkami legislatívy EÚ a v dohľadnej dobe aj SR. V prevádzke bolo 5 staníc (Chopok, Topoľníky, Liesek, Stará Lesná, Starina) na sledovanie regionálneho  (pozaďového) znečistenia ovzdušia (merací program – Príloha č. 6) a 22 analyzátorov na monitorovanie koncentrácií prízemného ozónu (umiestnenie – Príloha č. 7). V roku 2000 sa začal merať prízemný ozón na Kojšovskej holi a na Štrbskom Plese na plnenie vyhlášky MŽP SR č. 112/1993 Z. z. v znení vyhlášky MŽP SR č. 103/1995 Z. z. (tzv. „letný smog“). Na základe týchto vyhlášok prevádzkujú príslušné krajské úrady SVRS pre prípad tzv. „zimného smogu“ v zaťažených územiach spadajúcich do ich územno-právnej kompetencie. SVRS má v prevádzke zatiaľ len KÚ Košice v zaťaženom území Košice, KÚ Prešov v zaťaženom území Prešov a KÚ Trenčín v zaťaženom území Horná Nitra. Krajské úrady  v Bratislave a v Žiline pripravujú vyhlášky o SVRS.

Prevádzkovanie imisnej monitorovacej siete SHMÚ trpí chronickým nedostatkom finančných prostriedkov. Dôsledkom je každoročné znižovanie počtu AMS a sledovaných škodlivín v prevádzkovaných AMS. Analyzátory v AMS (až na malé výnimky) sú po dobe životnosti (8 a viacročné) a ich ďalšie prevádzkovanie je na hranici rentability. Od roku 1993, kedy bolo z finančných prostriedkov US AID grantu inštalovaných 8 AMS  lokálneho znečistenia a 3 stanice regionálneho znečistenia, nedošlo (až na niekoľko analyzátorov v roku 1996) k žiadnej obnove analyzátorov v imisnej monitorovacej sieti SHMÚ.

V roku 1997 sa začalo s budovaním centrálnej databázy imisií v relačnej databáze MS SQL. V súčasnosti je dobudovaná štruktúra imisnej databázy, do ktorej vstupujú dáta z rôznych zdrojov a je plne zabezpečená jej  prevádzka. Správcom databázy boli vytvorené programové diela na spracovanie a uloženie týchto dát do databázy. Bol vyvinutý, zrealizovaný a v praxi overený (posledný júnový a augustový týždeň roku 2000 bol vyhlásený tzv. letný smog – upozornenie obyvateľstva o prekročení hodnoty priemernej hodinovej koncentrácie prízemného ozónu nad 180 mikrogramov na m3) systém zabezpečenia SVRS (nad imisnou databázou) v zmysle vyhlášky MŽP SR č. 112/1993 Z. z. Taktiež je zabezpečený SVRS aj pre tzv. zimný smog.

Informovanie obyvateľstva o nameraných hodnotách koncentrácií znečisťujúcich látok v ovzduší (priemerné denné a max. priemerné polhodinové koncentrácie) je zabezpečené cez teletext STV. Je už pripravený návrh a sčasti aj realizovaný návrh on-line web-stránky. Odbory životného prostredia príslušných okresných a krajských úradov a orgánov hygienickej služby, na území ktorých sa nachádzajú AMS, dostávajú každý mesiac výpisy nameraných hodnôt koncentrácií znečisťujúcich látok v ovzduší (priemerné denné a max. polhodinové) z príslušných AMS. Je zabezpečené informovanie obyvateľstva krajských miest, kde sú informačné panely, ktoré okrem iného informujú aj o aktuálnych koncentráciách znečisťujúcich látok v ovzduší z príslušných AMS.

Bola vydaná ročenka – Správa o kvalite ovzdušia a podiele jednotlivých zdrojov na jeho znečisťovaní v Slovenskej republike za rok 1999 v tlačenej a v elektronickej podobe (CD ROM a web) v slovenskej a anglickej mutácii. Taktiež bola zabezpečená medzinárodná výmena dát do Európskej environmentálnej agentúry (EEA).

Keďže štátna imisná monitorovacia sieť je vybavená analyzátormi, ktoré sú po dobe životnosti je potrebné ju obnoviť. Na to treba primerané množstvo investičných finančných prostriedkov, ktorými SHMÚ nedisponuje. Na základe predbežných výsledkov Phare Twinning Project-u „Air Pollution Control“ SR 98/IB/EN/03, ktorý harmonizuje legislatívu SR s legislatívou EÚ v oblasti kvality ovzdušia bola ohodnotená súčasná imisná monitorovacia sieť a boli navrhnuté 3 scenáre Národnej imisnej monitorovacej siete SR podľa požiadaviek rámcovej smernice 96/62/EC a jej dcérskych smerníc. Návrh tejto siete bude tiež závisieť od toho, aké bude definitívne administratívne usporiadanie SR. V roku 2000 bol v zmysle uznesenia 7/2000 zo dňa 12. januára aktualizovaný projekt ČMS Ovzdušie, ktorý bol schválený oponentským konaním v novembri 2000. 

2. ČMS Voda

Voda je jednou z najdôležitejších zložiek prírodného prostredia. Predstavuje zdroj energie, dopravu, je súčasťou mnohých technologických procesov. Jej nedostatok spôsobuje vážne problémy v existencii ľudskej spoločnosti. Vodné zdroje nášho štátu, ktoré podľa Ústavy SR, čl.4 predstavujú jeho prírodné bohatstvo sú dané hydrologickými a hydrogeologickými podmienkami. Zosúladenie požiadaviek spoločnosti na vodu s vodnými zdrojmi je jedným z hlavných predpokladov racionálneho využívania vodných zdrojov. Veľmi dôležité pre racionálne užívanie vodných zdrojov je kvantifikácia a kvalifikácia existujúcich vodných zdrojov z hľadiska množstva, kvality, času a priestoru. Systematické zisťovania a hodnotenie výskytu a stavu povrchových a podzemných vôd na území Slovenskej republiky je základnou úlohou štátu ako nevyhnutnej potreby na zabezpečovanie podkladov na tvorbu koncepcií trvalo udržateľného rozvoja, na výkon štátnej správy a na informovanie verejnosti (návrh Vodného zákona, § 6). SHMÚ, ktorý je špecializovanou organizáciou MŽP SR, je poverený prostredníctvom svojej Hydrologickej služby zabezpečovať koordináciu čiastkového monitorovacieho systému – Voda (ČMS). Na základe pozorovaných údajov spracovávať podkladové materiály (Hydroekologické plány povodí, dokumenty Štátnej vodohospodárskej bilancie, údaje pre vodoprávne rozhodnutia) pre rozhodovací proces štátu.

ČMS Voda v súčasnosti pozostáva z nasledovných monitorovacích podsystémov:

1. Kvantitatívne ukazovatele povrchových a podzemných vôd

2. Kvalita podzemných vôd

3. Kvalita povrchových vôd 

4. Toxicita vôd

5. Izotopové zloženie vôd

6. Termálne a minerálne vody

7. Závlahové vody

8. Banské vody

9. Rekreačné vody

Podsystémy 1 a 3 zabezpečuje SHMÚ Bratislava v rámci štatútom určených úloh. Podsystémy 4 – 9 mali na základe hospodárskych zmlúv realizovať iné organizácie. Vzhľadom na nedostatok finančných prostriedkov neboli vo všetkých 6 podsystémoch zahájené monitorovacie práce. Týka sa to najmä 4, 5 a 8. Vhodné by bolo subsystém Kvantitatívne ukazovatele povrchových a podzemných vôd rozdeliť na dva samostatné subsystémy Kvantita povrchových vôd a Kvantita podzemných vôd. Do subsystémov, ktoré, monitoruje SHMÚ môžu byť zahrnuté aj súčasné subsystémy Toxicita vôd a Banské vody.

Za stav monitoringu vôd na SHMÚ, jeho rozvoj, resp. optimalizáciu rozhoduje a je zodpovedný riaditeľ Divízie hydrologická služba, respektíve zodpovední vedúci úloh daného monitoringu: 

Monitoring kvantity povrchových vôd

Monitoring kvality povrchových vôd 

Monitoring kvantity podzemných vôd

Monitoring kvality podzemných vôd 
Vyššie uvedené podsystémy ČMS Voda svojimi programami napĺňajú hlavné ciele, medzi ktoré patria najmä:

· Poznanie súčasného stavu vodných systémov z hľadiska množstva a kvality a ich rozdeleniu v priestore

· Trendy vývoja jednotlivých charakteristík vodných systémov a ich ochrana a prognózy ich využiteľnosti

· Napĺňanie medzinárodných dohovorov a zmlúv

· Poskytovanie potrebných informácií pre rozhodovací proces štátnej správy

· Informovanie verejnosti a poskytovanie údajov a informácií o stave vodných systémov

Stav monitoringu v roku 2000

V hydrologickom roku 2000 bola monitorovacia sieť kvantity povrchových vôd uskutočňovaná vo 392 vodomerných staniciach.

Kvalita povrchových vôd bola sledovaná v 179 miestach odberov.  Monitoring kvality povrchových vôd bol v roku 2000 rozšírený o sledovanie makrozoobentosu v 36 odberových miestach s frekvenciou sledovania dva krát za rok.

Monitorovací program podzemných vôd bol realizovaný v roku 2000 výlučne na objektoch štátnej pozorovacej siete SHMÚ. Nad rámec týchto aktivít neboli realizované ďalšie monitorovacie činnosti (banské vody, minerálne vody atď.), ktoré boli špecifikované , ako samostatné subsystémy ČMS voda. Po uskutočnenej redukcii pozorovacích objektov koncom roku 1999, bola situácia v roku 2000, čo do počtu pozorovacích staníc, relatívne stabilizovaná bez významnejších zásahov do štruktúry a rozsahu pozorovacej siete kvantity podzemných vôd . Počet monitorovacích objektov podzemných vôd k 31.12. 2000 bol 1532 objektov.

V roku 2000 bola kvalita podzemných vôd Slovenska (okrem Žitného ostrova) sledovaná na 332 pozorovacích objektoch s frekvenciou 1x ročne. Kvalita podzemných vôd na Žitnom ostrove tvorí samostatnú časť a v roku 1999 bola sledovaná v 34 pozorovacích objektoch s frekvenciou 2 alebo 4 x ročne.

Monitoring kvantity povrchových vôd

Celkový počet objektov pozorovacej siete kvantity povrchových vôd k 31.12.2000 je 392.

Meranie vodných stavov:
392 objektov

Meranie prietokov
375

Meranie teploty vody
167

Meranie plavenín
17

Z celkového počtu vodomerných staníc je 382 vybavených registračným prístrojom. Prevažná časť je vybavená plavákovým registračným prístrojom typu UL 501, resp. 503. 112 vodomerných staníc je vybavených automatickým prístrojom na zber dát, založeným na tlakovom snímaní. V 5 vodomerných staniciach je nainštalovaný automatický prístroj MARS‑5, s hlasovým a dátovým prenosom do centra spracovania dát.

V roku 2000 neboli pre monitorovaciu sieť hydrologického režimu povrchových vôd pridelené žiadne kapitálové prostriedky, a tak nemohlo byť zabezpečené splnenie hlavnej úlohy monitoringu pre rok 2000 – plánovaná rekonštrukcia objektov. V roku boli vykonané len menšie opravy v rámci údržby objektov. V dôsledku tejto výraznej redukcie finančných prostriedkov sa v priebehu roka pristúpilo k ďalšej redukcii na súčasný stav 392 objektov k 31.12.2000.

Monitoring kvality povrchových vôd

Ukazovatele, sledované v povrchových vodách sú rozdelené do 2 skupín:

· základná skupina ukazovateľov

- tieto ukazovatele sa stanovujú na všetkých miestach odberov

- frekvencia sledovania je 6, 9 alebo 12 krát ročne

· doplňujúca skupina ukazovateľov

- tieto ukazovatele sa stanovujú len na vybraných miestach odberov podľa potreby

- frekvencia sledovania je 2, 4, 6, 9 alebo 12 krát ročne

Základná skupina ukazovateľov
Doplňujúca skupina ukazovateľov

Teplota vody, teplota vzduchu

Ľadový úkaz, počasie, pach, farba

Ropné látky vizuálne

Kyslík a nasýtenie kyslíkom

BSK5
ChSKCr
Reakcia vody pH

Látky rozpustené, nerozpustené (sušené, žíhané)

Špecifická vodivosť (konduktivita)

Chloridy

Sírany

Amoniakálny dusík

Dusitanový dusík

Dusičnanový dusík

Celkový fosfor

Sapróbny index biosestónu

Koliformné baktérie


Ca2+, Mg2+
Na+, K+
PO4
Chlorofyl „a“

Index saprobity makrozoobentosu

Alkalita

N org.

HCO3, CO3
Fenoly

Tenzidy

Kyanidy

Nepolárne extr. látky (NELUV)

Pesticídy, PCB, CU

Formaldehyd

Cyklohexanon

Cyklohexanol

Fe

Mn

Cr

Cu

Zn

Cd

Pb

Ni

Hg

As

celková (
celková (
Sr

Ra

Monitoring kvantity podzemných vôd

Celkový počet objektov pozorovacej siete podzemných vôd  - 1532 pozostáva z prameňov a vrtov.

Pozorovacia sieť prameňov:

· meranie výdatností prameňov: 375 objektov (445 výverov, niektoré pramene majú viac  výverov, ktoré sú monitorované samostatne)

· z toho meranie teplôt: 376 objektov (v prípade prameňa s viacerými vývermi sa teplota meria len u jedného výveru)

Na 29 objektoch sú osadené limnigrafické prístroje, 49 objektov má automatické monitorovacie stanice. Výstupy z uvedených 78 objektov do databanky predstavujú denné merania výdatností. V ostatných objektov je interval merania realizovaný prostredníctvom dobrovoľných pozorovateľov 1x týždenne.

Pozorovacia sieť hladín podzemných vôd:

Meranie hladín podzemných vôd je celkovo na 1157 vrtoch (z toho v oblasti Žitného ostrova 194 vrtov), z toho meranie teplôt na 220 vrtoch. Na 65 vrtoch sú osadené limnigrafické prístroje, monitorovanie hladín podzemných vôd je v 265 vrtoch vykonávané prostredníctvom automatických staníc. Spolu u 330 vrtov predstavujú výstupy denné merania hladín podzemných vôd (z toho v oblasti Žitného ostrova sa jedná o 136 vrtov s automatickými stanicami). V ostatných objektoch je interval merania realizovaný prostredníctvom dobrovoľných pozorovateľov 1x týždenne.

Monitoring kvality podzemných vôd

Ukazovatele sledované v podzemných vodách Slovenska sú rozdelené do 2 skupín:

 základný súbor ukazovateľov

 doplnkový súbor ukazovateľov

Základný súbor

Doplnkový súbor





Základný fyzikálno-chemický rozbor

Základný fyzikálno-chemický rozbor

Farba

H2S

Zákal

Všeobecné organické látky

KNK-4,5

Humínové látky

ZNK-8,3

Kyanidy voľné

Ph

Tenzidy 

Mineralizácia (Konduktivita)

Pesticídy

ChSK-Mn

DDT

Amónne ióny

Heptachlór

Draslík

Hexachlórbenzén (HCB)

Fe celkové

Lindan (HCH)

Horčík

Metoxychlór

Mangán

PCB

Sodík

D 103

Vápnik

D 106

Dusičnany

Aromatické uhľovodíky

Dusitany

1, 2 – dichlórbenzén

Fosforečnany

1, 3 – dichlórbenzén

HCO3-, CO3

Benzén

Chloridy

Chlórbenzén

Kremičitany

Chlórované fenoly

Sírany

Dichlórfenoly

Stopové prvky

Pentachlórfenol

Arzén

TCP (2, 4, 5 - trichlórfenol)

Hliník

TCP (2, 4, 6 - trichlórfenol)

Chróm

Chlórované rozpúšťadlá

Nikel

1, 1 – dichlóretén

Olovo

1, 1, 2 - trichlóretén (TCE)

Ortuť

1, 1, 2, 2 - tetrachlóretén (PCE)

Všeobecné organické látky

1, 2 – dichlóretán

Fenoly

CCl4 (tetrachlórmetán)

NEL (UV + IČ)

Chlórbenzén



Chlóretén



Chloroform 



Polyaromatické uhľovodíky



Benzo(a)pyrén 



Fluorantén





Základný súbor ukazovateľov bol stanovovaný vo všetkých odberových miestach. Rozsah doplnkového súboru sa menil od miesta k miestu, a to v závislosti od druhu znečistenia ovplyvňujúceho danú lokalitu.

Ukazovatele, sledované v podzemných vodách Žitného ostrova sú rozdelené do 2 skupín:

 zoznam ukazovateľov – kompletný rozsah

 zoznam ukazovateľov – skrátený rozsah

Kompletný rozsah – frekvencia stanovenia 1 x ročne
Skupina ukazovateľov
Stanovované ukazovatele

Základný súbor ukazovateľov
CHSK-Mn, TOC, Amónne ióny, Draslík, Fe celkové, Fe2+, Horčík, Mangán, Sodík, Vápnik, Dusičnany, Dusitany, Fosforečnany, HCO3, CO3, Chloridy, Kremičitany, Sírany, KNK-4,5

Stopové prvky
Arzén, Hliník, Chróm, Kadmium, Meď, Nikel, Olovo, Ortuť, Zinok

Všeobecné organické látky
Fenoly (fenolový index), NEL (UV + IČ), kyanidy

Pesticídy a PCB
DDT, Heptachlór, Lindan (HCH), Metoxychlór,  atrazín, simazín, D 103, D 106

Aromatické uhľovodíky
Benzén, Chlórbenzén, 1, 2 – dichlórbenzén, m-xylén

1, 3 – dichlórbenzén, 1, 4 – dichlórbenzén, toluén

Chlórované fenoly
Dichlórfenoly, Pentachlórfenol, TCP (2, 4, 5 – trichlórfenol), TCP (2, 4, 6 – trichlórfenol),

Halog. Uhľovodíky
1, 1 – dichlóretén, 1, 1, 2 – trichlóretén (TCE), 1, 1, 2, 2 – tetrachlóretén (PCE), 1, 2 – dichlóretán, tetrachlórmetán

Polyaromatické uhľovodíky
Benzo(a)pyrén, Fluorantén, Fenantrén

Skrátený rozsah – frekvencia stanovenia 2-3 x ročne

Skupina ukazovateľov
Stanovované ukazovatele

Základný súbor ukazovateľov
CHSK-Mn, TOC, Amónne ióny, Draslík, Fe celkové, Fe2+, Horčík, Mangán, Sodík, Vápnik, Dusičnany, Dusitany, Fosforečnany, HCO3, CO3, Chloridy, Kremičitany, Sírany, KNK-4,5

Stopové prvky
Arzén, Hliník, Chróm, Kadmium, Meď, Nikel, Olovo, Ortuť, Zinok

Všeobecné organické látky
Fenoly (fenolový index), NEL (UV + IČ), 

3. ČMS METEOROLÓGIA A KLIMATOLÓGIA

V roku 2000 sa uskutočňovali merania a pozorovania meteorologických a klimatologických parametrov v 10 subsystémoch ČMS Meteorológia a klimatológia (ďalej ČMS MaK). 

V zmysle uznesenia vlády č. 7/2000 bol aktualizovaný projekt ČMS MaK, ktorý bol vypracovaný s cieľom dobudovania  systému. Pridelením nižších finančných  prostriedkov, venovaných na monitoring stagnovala jeho kvalita, ktorá sa v budúcnosti môže prejaviť zhoršenými poskytovanými údajmi. Pokračovalo sa v budovaní kalibračných laboratórií, ktoré postupne pokryjú metrologické zabezpečenie monitoringu. Údaje v databázovom prostredí KMIS, boli postupne podrobované novým kontrolným procedúram, ktoré zabezpečia vyššiu spoľahlivosť údajov. Niektoré prístroje boli (podľa harmonogramu) naviazané na medzinárodné štandardy.

Stav monitoringu v roku 2000

1. Sieť pozemných synoptických a leteckých staníc

Automatické a manuálne merania 26 meteorologických veličín na 10 leteckých (z toho 6 s nepretržitou prevádzkou), 11 terénnych synoptických staniciach, 2 synoptických staniciach pri JE a plnoautomatické merania 4 staníc prebiehalo bez prerušenia. Krátkodobé výpadky automatických staníc boli spôsobené intenzívnymi búrkami v jarnom a letnom období. Na jednej stanici (Liesek) bola nainštalovaná nová automatická stanica MPS04. Na MS Bratislava-letisko bola vykonaná výmena kabeláže merača dráhovej dohľadnosti. Výsledky meraní boli odovzdávané formou pravidelného spravodajstva SYNOP, METAR, INTER, SPECI, CLIMAT a špeciálneho spravodajstva automatických staníc. Výsledky meraní sa ukladali v databázovom systéme KMIS, v ktorom boli prevádzkované moduly kontroly úplnosti spravodajstva, výpadkov snímačov automatických staníc a zavádzal sa modul automatickej kontroly kvality správ SYNOP. 

2. Sieť meteorologických rádiolokátorov
Pravidelne sa vykonávali merania dvoma rádiolokátormi (Javorník a Kojšovská hoľa), ktoré merajú rádiolokačnú odrazivosť. Z nej je možné určiť pravdepodobnostnú hodnotu intenzity zrážok a hornú hranicu rádioecha oblačnosti. Tieto údaje sa zasielali do medzinárodnej výmeny  na tvorbu  zlúčenej rádiolokačnej mapy strednej Európy.

Údaje z dopplerovského rádiolokátora (Javorník), menovite údaje o vetre, ťah búrok, kumulované zrážky a iné produkty sa poskytovali v extrémnych poveternostných situáciách užívateľom a v 30 minútových intervaloch meteorológom SHMÚ.

3. Meteorologické družicové merania

Údaje zo stacionárnej družice METEOSAT sa prijímali pravidelne v 3 vlnových pásmach a poskytovali sa užívateľom v 30 minútových intervaloch.

4.  Sieť staníc s klimatologickým programom pozorovania
Uvedenú sieť zabezpečovalo 111 staníc vrátane synoptických staníc. Sieť staníc slúžila pre posudkovú a expertíznu činnosť, sledovanie regionálnej klímy, dlhodobé  pozorovania klimatologických charakteristík ako aj v na referenčných staniciach  pre  sledovanie kolísania a zmien klímy v regionálnom a národnom meradle.

Zabezpečenie meteorologických meraní na všetkých staniciach s klimatologickým programom pozorovania. Merania 21 veličín boli vykonávané 3 x denne, meranie zrážok a snehovej pokrývky raz denne o 7.00 h. Zber údajov sa uskutočňoval prostredníctvom spravodajstva INTER denne (65 staníc) a písomnou formou mesačne poštou. Digitalizované, revidované a opravené údaje boli ukladané do databázového systému KMIS.

5. Sieť zrážkomerných staníc
Zabezpečili sa merania na 660 staniciach so zrážkomerným programom pozorovania. Meralo sa 6 veličín raz denne o 7.00 hod a merania vodnej hodnoty boli vykonávané v týždenných intervaloch. Nepretržite sa zaznamenával výskyt význačných meteorologických javov ako sú hmla, búrky, poľadovica a silný vietor. Údaje zasielané poštou sa ukladali v databázovom systéme KMIS. 

6. Sieť na meranie slnečnej radiácie a celkového atmosférického ozónu
Údaje čiastkového monitorovacieho subsystému slúžili na interpretovať informácie o slnečnej radiácii na území Slovenska a stave ozónovej vrstvy a jej prognózy.

6.1. Slnečná radiácia

Merania slnečnej radiácie na 7 staniciach, kontinuálne merania 1 - 5 veličín (intenzita globálneho a difúzneho žiarenia, bilancia žiarenia, intenzita odrazeného žiarenia, fotosynteticky aktívneho žiarenia) Záznamy v hodinových sumách boli spracované a ukladané v databázovom systéme KMIS. Údaje globálneho žiarenia boli zasielané do Svetového radiačného centra dát (WRDC) v Petrohrade. Národný normál pre slnečnú radiáciu bol na medzinárodnom porovnávaní rádiometrov naviazaný na svetový normál.

Monitorovanie celkového atmosférického ozónu a spektrálne meranie slnečného UV-B žiarenia - 1 stanica (Poprad-Gánovce).

Meranie globálneho slnečného UV-B žiarenia - 3 stanice (Bratislava, Košice, Poprad-Gánovce).

V novembri 2000 bol zakúpený prenosný UV Biometer so záznamovou jednotkou, ktorý bude slúžiť v sieti ako referenčný kalibračný prístroj po medzinárodnej kalibrácii v máji 2001.

6.2. Atmosférický ozón
Kontinuálne merania celkového atmosférického ozónu nad územím Slovenska,  monitoring globálneho ultrafialového žiarenia v B-oblasti spektrálne od 290 do 325 nm (hodinové dávky). Ukladanie nameraných hodnôt v databanke. Prenos dát (polhodinové hodnoty) do databanky KMIS.  Rozšírenie rozsahu informácií pre verejnosť o stave ozónovej vrstvy a slnečnom UV-B žiarení.  Predpoveď slnečného UV indexu (WWW SHMÚ).

Kalibrácia Brewerovho ozónového spektrofotometra podľa cestovného svetového štandardu. 

7. Sieť fenologických staníc

Pozorovania na 225 staniciach. Údaje boli v roku 2000 priebežne nahrávané do fenologickej databanky KMIS-u. V prvej polovici roka boli otestované základné reporty z troch typov fenologickej databanky – ovocná, lesná všeobecná fenológia na pracoviskách v Bratislave a v Banskej Bystrici. Tým boli splnené základné predpoklady na poskytovanie údajov do ČMS. Bol vypracovaný návrh štruktúry poskytovania fenologických údajov v ČMS. 

8. Sieť na meranie pôdnej teploty a pôdnej vlhkosti
Uskutočňovali sa merania pôdnej teploty 3 x denne na 45 staniciach, merania pôdnej vlhkosti v týždenných intervaloch na 8 staniciach. Namerané údaje boli priebežne nahrávané na počítačové médiá, údaje o teplote pôdy aj do databázového systému  KMIS. Boli vykonávané práce na kontrolnom programe teplôt pôdy-

9. Meteorologické stanice pre meranie v prízemnej vrstve atmosféry

Prebiehali kontinuálne merania 5 meteorologických veličín na 200 m a 10 m stožiari v Jaslovských Bohuniciach. Výsledky meraní boli ukladané na nosiče CD na pracovisku a zasielané do KMIS-u.

10. Aerologická stanica

Rádiosondážne meteorologické merania vo vyšších hladinách atmosféry boli každodenne vykonávané na stanici Poprad-Gánovce do výšky 30-35 km. Pozostávali z merania tlaku, teploty a vlhkosti vzduchu, smeru a rýchlosti vetra  o 00 a 12 UTC a smeru a rýchlosti vetra o 06 UTC. Do medzinárodnej výmeny sa vysielali správy TEMP (o 06 UTC PILOT) a PILOT SPECIAL.

4. ČMS RÁDIOAKTIVITA  ŽP

Stav monitoringu v roku 2000

ČMS Rádioaktivita ŽP a stredisko ČMS na SHMÚ boli zriadené na základe rozhodnutia ministra ŽP SR dňa 1. 2. 2000. Rozšírila sa sieť monitorovacích staníc, boli vybavené novými sondami. Zdokonaľoval sa systém prenosu a spracovania dát z monitorovacej siete.

Pokračovala spolupráca s Armádou SR, CO MV SR, ÚJD, SÚRMS. V oblasti medzinárodnej spolupráce sa zdokonaľovala výmena dát s Rakúskom na základe medzirezortnej zmluvy. Výmena dát prebieha so strediskom EC v Ispre (JRC).

Monitorovacia sieť na meranie príkonu dávkového ekvivalentu gama žiarenia v ovzduší dosiahla v roku 2000 počet 18 staníc. V priebehu roka boli dovybavené novými sondami typu GammaTracer, čím sa skvalitnila úroveň merania.

Dáta z automatických staníc sú v 10-minútových intervaloch prenášané prostredníctvom telekomunikačného počítača MSS do databázy radiacie databázového systému MS SQL,  kde sú ukladané. Databáza obsahuje časový rad 10-minútových hodnôt  príkonu dávkového ekvivalentu gama žiarenia, vypočítané 2-hodinové a 24-hodinové priemery. Okrem toho sú v databáze uložené identifikačné údaje o staniciach a zodpovedných osobách.

Veľkoobjemové aerosolové zberače boli v roku 2000 v prevádzke dva. Filtre sú exponované po dobu  jedného týždňa v mesiaci, vyhodnocuje ich Štátny zdravotný ústav. Dáta sú ukladané off-line v databáze Aerosoly v databázovom systéme MS SQL. Doteraz sa sledovali dva druhy rádionuklidov: Cs 137 a Be 7.

Výstupy z dátovej základne sú možné v podobe časových radov meraní, štatistických ukazovateľov, grafov a máp, podľa užívateľského zadania.

5. ČMS ODPADY

V roku 2000 bola činnosťou strediska ČMS ODPADY sústredená na prípravu a spracovanie aktualizácie projektu ČMS, ktorá bola vzhľadom na zmenené podmienky potrebná na dobudovanie ČMS do požadovaného rozsahu a kvality.

Stav monitoringu v roku 2000

Aktualizácia projektu ČMS bola spracovaná v spolupráci so spoločnosťou ECO-Management s.r.o. Brno, s ktorou stredisko ČMS ODPADY už niekoľko rokov spolupracuje pri vývoji a údržbe Regionálneho informačného systému o odpadoch (RISO). Popri tejto činnosti sme sa v roku 2000 sústredili tiež na zabezpečenie funkčnosti Regionálneho informačného systému o odpadoch (RISO) v rámci pôsobnosti štátnej správy v odpadovom hospodárstve SR. V tejto oblasti sme sa zamerali predovšetkým na preškolenie pracovníkov štátnej správy, zabezpečenie zberu dát z oblasti odpadového hospodárstva programom RISO 4.1 a tiež na rozpracovanie novej verzie Regionálneho informačného systému o odpadoch (RISO 2000) spracovanej na podmienky pripravovanej legislatívy pre oblasť odpadového hospodárstva a pokusne nasadenej na pilotnom území. V dnešnej dobe, viac ako v minulosti, vystupuje do popredia potreba kompletných a dôveryhodných informácií o stave a vývoji životného prostredia. ČMS ODPADY je jedným z dôležitých zdrojov informácií o stave životného prostredia SR v oblasti odpadového hospodárstva.

Veľmi významnú úlohu nadobúda problematika dostupnosti informácií aj v súvislosti so začleňovaním Slovenska do európskych štruktúr (EÚ, OECD), kde spolu s prijatím za člena, štát preberá na seba aj povinnosti poskytovania informácií o stave životného prostredia a tým aj o stave v oblasti odpadového hospodárstva. Z týchto dôvodov je mimoriadne potrebné dobudovanie ČMS ODPADY do podoby jednotného informačného systému v oblasti odpadového hospodárstva tak, aby z neho bolo možné získať všetky potrebné informácie pre všetky medzinárodné a vnútroštátne potreby.

Postup prác navrhovaný aktualizovanom projekte predkladá možný spôsob dobudovania systému ČMS ODPADY do požadovanej podoby. Dodržaním rozsahu a časového harmonogramu prác je možné do roku 2005 dosiahnuť potrebnú kvalitu a rozsah údajovej základne z oblasti odpadového hospodárstva SR. Projekt aktualizovaného ČMS ODPADY bol v celom rozsahu prijatý na konaní v decembri 2000.

Školenia RISO

V roku 2000 bolo v rámci riešenia ČMS ODPADY vykonané opätovné preškolenie pracovníkov štátnej správy v odpadovom hospodárstve SR na používanie programového vybavenia pre RISO vo verzii 4.0. Celkovo bolo v počítačovej učebni Centra odpadového hospodárstva Slovenskej agentúry životného prostredia, ktoré je zároveň strediskom ČMS ODPADY, preškolených cca. 50 pracovníkov odborov životného prostredia okresných a krajských úradov.

Zber údajov z oblasti odpadového hospodárstva

Rovnako, ako v predchádzajúcich rokoch bol realizovaný celoplošný zber údajov z oblasti odpadového hospodárstva SR na základe hlásení pôvodcov zvláštnych a nebezpečných odpadov v zmysle Nariadenia vlády SR č. 605/1992 Zb. o evidencii odpadov. Zber sa vykonával prostredníctvom okresných a krajských úradov a tiež pracovísk Centra odpadového hospodárstva a environmentálneho manažérstva Slovenskej agentúry životného prostredia (COHEM SAŽP) v Banskej Bystrici a v Prešove. Celkovo bolo vo forme exportných súborov programu RISO za rok 2000 zozbieraných cca. 15 000 záznamov o pôvodcoch odpadov a cca. 94 000 záznamov o odpadoch jednotlivých organizácií a organizačných jednotiek pôvodcov odpadov a prevádzkovateľov zariadení na zneškodňovanie odpadov. Po spracovaní boli údaje poskytnuté MŽP SR a štátnej správe v odpadovom hospodárstve. Sumárne údaje boli tiež vystavené na internetových stránkach Centra odpadového hospodárstva a environmentálneho manažérstva SAŽP.

RISO 2000

Už dlhšiu dobu sa pripravuje komplexná novelizácia legislatívy v oblasti odpadového hospodárstva SR. RISO musí všetky zmeny rešpektovať. Koncom roku 1999 a v priebehu roku 2000 boli Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky (MŽP SR) spracované návrhy nových legislatívnych noriem pre oblasť odpadového hospodárstva. Preto je potrebné pripraviť zmeny systému RISO. Vzhľadom na túto skutočnosť, bolo potrebné pripraviť jeho novú verziu. Spoločnosť ECO-management Brno spracovala novú verziu programu pre Regionálny informačný systém o odpadoch (RISO 2000), ktorá je postavená na moderných technológiách internetu a intranetu. Na otestovanie nového programu bolo zvolené pilotné územie pozostávajúce z okresov Banská Bystrica, Galanta, Hlohovec, Považská Bystrica, Topoľčany a krajského úradu Banská Bystrica. Vzhľadom na skutočnosť, že program RISO 2000 je spracovaný ako internetová a intranetová aplikácia, bolo potrebné jeho otestovanie v tomto prostredí. Po konzultáciách s pracovníkmi ministerstva vnútra SR bolo rozhodnuté o jeho inštalácii na internetový server siete rezortu ministerstva vnútra VS-NET. Program RISO 2000 bol inštalovaný na internetový server IveS v Košiciach, kde naďalej pokračovali v roku 2000 jeho úpravy a modifikácie.

Výstupy z ČMS ODPADY za rok 2000

Výstupy zo systému RISO je možné rozdeliť podľa objednávateľov na:

· práce pre orgány štátnej správy,

· práce pre hospodársku sféru,

· práce pre výchovnú a propagačnú oblasť.

Práce pre orgány štátnej správy

Práce spočívali v priebežnom poskytovaní údajov z oblasti odpadového hospodárstva (vznik a spôsob nakladania so zvláštnymi a nebezpečnými odpadmi) na základe požiadaviek orgánov štátnej správy. Údaje získané v rámci ČMS ODPADY boli použité aj pre spracovanie správy o stave životného prostredia SR a tiež pre vypracovanie dotazníkov medzinárodných štatistík vyžadovaných OECD a pre Sekretariát Bazilejského dohovoru.

Práce pre hospodársku sféru

Na vyžiadanie boli pre hospodársku sféru spracovávané prehľady vzniku a spôsobu nakladania so zvláštnymi a nebezpečnými odpadmi v jednotlivých regiónoch SR. Pre spracovanie dát pre hospodársku sféru je rešpektované usmernenie Odboru odpadového hospodárstva MŽP SR, v ktorom sú stanovené pravidlá pre poskytovanie údajov pre hospodársku sféru.

Práce pre výchovnú a propagačnú oblasť

Údaje získané v rámci činnosti ČMS ODPADY boli použité na prípravu expozícií v rámci výstav ENVI-Brno, Envirofilm Banská Bystrica a INCHEBA Bratislava v rámci účasti COHEM SAŽP. Rovnako bola priebežne udržiavaná internetová stránka strediska ČMS ODPADY na internetových stránkach COHEM SAŽP, kde sú uvedené základné informácie o ČMS a tiež niektoré dátové výstupy z Regionálneho informačného systému o odpadoch.

6. ČMS BIOTA

V roku 2000 bol projekt  ČMS Biota realizovaný  na 2 lokalitách a nadväzoval na monitoring uskutočnený v rokoch 1997 (overovací projekt v PR Ipeľské hony)  až 1999:

1.  v Prírodnej rezervácii Ipeľské hony (súčasť Ramsarskej lokality  Poiplie a navrhovanej CHKO Poiplie) 

2.  v  NPR Klinské rašelinisko (CHKO Horná Orava).

Objekt monitorovania: mokradný ekosystém
Monitorované skupiny:  Flóra - cievnaté rastliny 

                                          Fauna - vážky

                                                     - obojživelníky 

                                                     - cicavce - len drobné zemné cicavce 

                                                        Sledovanie hladiny podzemnej vody

Lokalita 1: Prírodná rezervácia Ipeľské hony
Cievnaté rastliny

Transekt v rámci navrhovanej PR: dĺžka 10 m v smere vlhkostného gradientu

Počet plôch v rámci transektu:  10 plôch so zastúpením jednotlivých typov fytocenóz

Frekvencia monitoringu: 1x ročne (jún, po opadnutí záplavových vôd)

Metódy zberu dát: - floristický prieskum -  zisťovanie prezencie zastúpených druhov jednotlivých úsekoch  transektu vo väzbe na vyskytujúce sa spoločenstvá

                                       - fytocenologické snímkovanie v rámci ľubovoľne vybranej fytocenózy, doplnený prezenciou druhov na náhodne zvolených 8 štvorcoch (0,5 x 0,5m). Hodnotili sa 3 typy zárastov, 4 zóny boli prechodné. Prezenciou bola dokladovaná skutočnosť floristickej podobnosti alebo rozdielnosti plôch.

Vyhodnotenie

V porovnaní s rokmi 1997-1999 v rámci transektu

· zanikli, resp. sukcesné zmeny sa prejavili v  4 typov spoločenstiev 

· na úkor vyhranených fytocenóz pribudli prechodné typy spoločenstiev

· zostali len 3 jednoznačne vyhranené fytocenózy

Druhové zloženie fytocenóz sa do počtu druhov v sledovaných spoločenstvách

· nemenilo

· niektoré druhy vykázali opakovanú, alebo trvalú absenciu

· niektoré druhy do zárastov pribudli

Príčina zmien:

· výkyvy hydrologického režimu, najmä dĺžka jarných záplav a výška hladiny zátopových a následne podzemných vôd

Drobné zemné cicavce (DZC)

Monitoring nebol realizovaný.

Vážky
Monitoring nebol realizovaný.

Obojživelníky
Monitoring na vybratých plochách a transektoch v PR:

· kvadrát v mokraďových ekosystémoch  PR Ipeľské hony 

· kvadrát v mokraďových ekosystémoch lužného lesa v alúviu Ipľa                                                                    

Frekvencia: 1x v jarnom aspekte

Výsledky: zistených celkom 8 druhov obojživelníkov

Determinácia: podľa hlasových prejavov

V roku 2000 sa potvrdila prítomnosť rovnakého počtu druhov ako v roku 1999, čo je o 3 druhy viac než v rokoch 1997 a 1998.

Lokalita 2 : NPR Klinské rašelinisko

Cievnaté rastliny

Transekt v rámci navrhovanej NPR: 50 m v smere vlhkostného gradientu

Počet plôch v rámci transektu: 1 (5 x 5 m), v rámci tejto plochy sa založilo 8 štvorcov

(0,5 x 0,5 m)

Frekvencia monitoringu: 1x ročne (leto)

Metódy zberu dát: súpis druhov na plochách frekvenčným spôsobom (z machov boli zapísané len Sphagnum sp. a Polytrichum sp.) a percentuálny odhad ich pokryvnosti. V rokoch 1999 a 2000 neboli zaznamenané žiadne zmeny.

Drobné zemné cicavce (DZC)

Odchyt:  do malých sklapovacích  pascí s 36 odchytovými bodmi (2 pasce na jednom bode)

Frekvencia:  1 x  ročne 

Výsledky

Odchytených celkom : 41 jedincov  4 druhov 

Porovnanie s rokom 1999:  pokles počtu druhov (2 druhy) i celkového počtu jedincov.

Nepotvrdil sa výskyt druhov Microtus arvalis a Apodemus sylvaticus. Početnosť sa najviac znížila u druhu Apodemus agrarius (3,6x). Nárast početnosti bol zaznamenaný u druhu u Sorex minutus (3x). Opäť nebol potvrdený výskyt hrdziaka hôrneho (Clethrionomys glareolus), čo súvisí s regulačnými opatreniami v NPR a likvidáciou stromového porastu.

Determinácia: v zmysle metodiky   

Vážky
Predmet monitoringu: dospelé jedince

Odchyt:  do entomologickej  sieti

Frekvencia:  3 x  ročne (leto)

Výsledky:

Celkový počet zistených druhov: 11, z toho 6 druhov typické rašelinné druhy, 2 druhy , ktoré sa vyskytujú na biotopoch rašelinného charakteru pomerne často, ostatné druhy nepatria medzi   typické rašelinné druhy. V porovnaní s rokom 1999  - o 2 druhy menej,  vzácne -  4 druhy, 4 druhy obyčajné, 3 druhy hojné.

Determinácia: v zmysle metodiky   

Obojživelníky
Odchyt:  do herpetologických  sietí vo vymedzenom kvadráte 50 x 50 m v južnej časti rašeliniska.

Frekvencia:  1 x  ročne 

Výsledky:

močiarne ekosystémy:  odchyt 2 druhov a 34 dospelých jedincov

Oproti predchádzajúcim rokom sa nepotvrdil výskyt 2 druhov (Triturus montandoni a Triturus alpestris).  Stav populácie Rana lessonae sa oproti roku 1999 stabilizoval.

Determinácia: v zmysle metodiky   

7. ČMS GEOLOGICKÉ FAKTORY


Čiastkový monitorovací systém geologických faktorov životného prostredia je súčasťou monitorovacieho systému životného prostredia Slovenskej republiky. Je systémom otvoreným a v súčasnej dobe pozostáva z 13 podsystémov.

Stav monitoringu v roku 2000
Monitorovanie geologických faktorov pokračovalo v roku 2000 v zmysle projektu geologických prác prispôsobeného prideleným finančným prostriedkom. Najdôležitejšie výsledky, získané počas monitorovania v roku 2000 možno v stručnosti zhrnúť do nasledujúceho prehľadu. 

7.1. Zosuvy a iné svahové deformácie

Náplň i frekvencia monitorovacích meraní v roku 2000 vychádzali z výsledkov, dosiahnutých a zhodnotených v správe, sumarizujúcej stav pozorovaných lokalít k 31.12.1999 (Klukanová et al, 2000). V snahe o čo najprehľadnejšiu prezentáciu, spracovávame výsledky uskutočnených meraní v roku 2000 v tabuľkovej forme. Zachovávame pritom pôvodné poradové číslovanie lokalít, avšak uvádzame aj stupeň ich dôležitosti (III.- celospoločensky najdôležitejšie lokality až 0 – lokality, ktoré sa odporúča zo súboru pozorovaných svahových pohybov vynechať), určený na základe výsledkov predchádzajúcich hodnotení do konca roku 1999.

Tab. 1.: Prehľad výsledkov monitorovania za rok 2000 

Lokalita

(úroveň jej význam-nosti)
Uskutočnené monitorovacie merania
Hlavné výsledky monitorovania
Návrh ďalšieho

postupu monitoro-vania

2A.

 Malá Čausa

(II.)
IN – meranie 2.11.,

RN – 8 skúšok v novembri, 

RP – vo vybraných 

objektoch raz za 2 týždne
Inklinometrické meranie zaznamenalo mierny vzrast pohybovej aktivity. Prakticky všetky skúšky povrchovej reziduálnej napätosti preukázali zvýšenie tlakových napätí v celom väčšom zosuve. Pretrvávajúca nestabilita je výrazná hlavne v spodnej časti zosuvu, kde sa vytvárajú i nové ťahové trhliny. Na menšom zosuve z meraní vyplýva postupné dotvarovanie povrchových polôh zemín. Úroveň hladiny podzemnej vody je trvalo vysoká a dokumentuje neúplnú sanáciu zosuvného územia.
IN–raz ročne (jeseň),

RN – raz ročne (jeseň)

RP – vo vybraných 

objektoch raz týždenne



2B. Bojnice

(II.)
IN – meranie 2.11.,

GD – meranie v novembri, 

RP – vo vybraných 

objektoch raz za 2 týždne
Inklinometrickými meraniami bolo zaznamenané mierne zvýraznenie dotvárania povrchových vrstiev do hĺbky cca 2 m (vrt JB-1). Merania vo vrte JB-2 naznačujú ukľudnenie pohybovej aktivity. Z geodetického merania vyplýva najväčšia pohybová aktivita bodov 7, 8 a 10 (najviac bod 8 až 28.46 mm za rok). Zaujímavou skutočnosťou je zaznamenanie vertikálneho zdvihu bodu B, ktoré ilustruje vplyv formujúceho sa aktívneho zosuvu na východnom okraji územia. Pretrvávajúce dotvarovanie zosuvného územia podmieňuje potrebu údržby monitorovacích objektov a sanačných prvkov.
GD, IN - raz ročne (jeseň)

RP – vo vybraných 

objektoch raz týždenne

1.

Veľká

Čausa

(III.)
IN – jedno jesenné meranie (17.10., v 3 vrtoch 2.11.),

RN – 14 skúšok v októbri, 

GD – meranie v novembri,  

PEE – 3 merania (13.4., 21.7., 16.11.),

RP – vo vybraných 

objektoch raz za týždeň (plus priebežne 2 aut. hladinomery vo vrtoch VČ-2 a 

VČ-8)
Inklinometrické merania preukázali mierny pokles pohybovej aktivity v čele zosuvnej akumulácie. Stále sú však zaznamenávané pomerne výrazné deformácie na hlbšej šmykovej ploche v blízkosti odlučnej oblasti zosuvu (vrty VČ-4 a 8). Výrazné povrchové tlakové napätia boli namerané v spodnej – akumulačnej časti svahu, zatiaľčo v strednej a hornej časti dochádza k častým zmenám charakteru napätia (tlak – ťah). Geodetickými meraniami bol preukázaný najvýraznejší pohyb v hornej časti svahu (bod P-17, posun 26.25 mm za obdobie 1 roka). Rozdielny režim v odlučnej, strednej a akumulačnej časti preukázali i merania PEE, ktorých výsledky ilustrujú i výrazné pôsobenie druhotného zdroja energie na lokalite (môže ísť o súčasnú aktivitu pozdĺž zlomových línií). Z režimných pozorovaní treba upozorniť na zatiaľ ťažko vysvetliteľnú anomáliu – prudké stúpnutie vody o cca 3 m, zachytené v priebehu dvoch dní na prelome januára a februára aut. hladinomerom vo vrte VČ-8.

Z výsledkov pozorovaní vyplýva vcelku priaznivý stabilitný stav v spodnej časti zosuvného územia. V hornej časti svahu je však trvalo vysoká úroveň hladiny podzemnej vody, čo podmieňuje zaznamenanú pokračujúcu pohybovú aktivitu zosuvných hmôt.

Na nevhodné zásahy v akumulačnej časti svahu (jeho podrezávanie) bol upozornený starosta obce listom zo dňa 24.11.2000.
GD, RN, IN –  raz ročne  

(jeseň), 

PEE – 2-krát ročne (jar a jeseň),

RP – iba vo vybraných 

objektoch raz týždenne

(plus 2 aut. hladinomery)

2C. Diviaky n.       Nitricou

(0. – I.)
V roku 2000 neboli realizované žiadne monitorovacie aktivity.

Pre ďalšie obdobie navrhujeme vykonať OB a RP iba v prípade výrazných klimatických zmien a zrážkových anomálií.

3. Handlová

(II.)
IN – meranie 10.10.,

PEE – 3 merania (14. 4., 20.7. a 17.11.), 

RP – meranie 14.4. a 17.11.
Inklinometrickými meraniami bol zaznamenaný progresívny vývoj svahového pohybu vo vrtoch H-GI-1,  H-HI-7 (v odlučnej časti zosuvu, deformácia cca 10 mm za rok) a H-HI-5 (v jeho transportačnej časti). 

Merania PEE preukázali zvýšenú aktivitu poľa PEE pri jarnom a jesennom meraní. V porovnaní s inklinometrickými meraniami je zaujímavé konštatovanie ukľudneného poľa PEE v okolí vrtu H-HI-7 a celoročná aktivita (kmitanie) vo vrte H-GI-4.


IN – raz ročne (jeseň) 

GD(posledné meranie bolo v roku 1994)  

PEE spoloč-ne s OB a RP) – 2-krát ročne

4.

Dolná Mičiná

(I. – II.)
PEE – 2 merania (29. 3., 25.10),

RN – 7 skúšok v septembri, 

RP – merania 17.3., 29.3.,15.6., 23.8. a 25.10
Meraniami povrchovej reziduálnej napätosti nebola preukázaná výraznejšia zmena v napätostnom stave zosuvu. Merania PEE však naznačili aktivitu vo vrtoch na okrajoch zosuvného územia (náznak prenosu napätí, eliminovaných zárubným múrom, do S a J okraja zosuvu). Zaznamenané bolo výrazné stúpnutie hladín podzemnej vody i výdatnosti v jarných mesiacoch, vrátane prekročenia limitných hladín podzemnej vody (najvýraznejšie vo vrte JM-6 o cca 3.5 m). Vzhľadom na výsledky meraní PEE a režimných pozorovaní považujeme za potrebné preradiť lokalitu do úrovne významnosti II. so zodpovedajúcou náplňou i frekvenciou meraní.
PEE – 2-krát ročne, 

RN – raz ročne,

RP, OB – 4 až 6 krát ročne, v prípade zmien IN – jesenné meranie



5.

Ľubietová

(II.)
RP – merania 10.3., 15.6., 23.8., 26.10.
Najvýraznejšie zmeny oproti predchádzajúcim meraniam boli zaznamenané pri meraní 10.3. vo vrte V-2 (stúpnutie hladiny) a V-5 (pokles úrovne hladiny), ako aj zväčšenie výdatnosti vo vrtoch HV-4, 8 a 10. Ďalšie merania v roku preukázali celkový pokles hladín a zmenšenie výdatnosti horizontálnych vrtov. Aktuálnym zostáva problém sfunkčnenia povrchových odvodňovacích rigolov.
GD – jesenné meranie,

RP, OB – aspň 4-krát ročne

6.

Fintice

(III. – II.)
IN – meranie 2.10.,

GD – meranie 18.10.

PEE – meranie 28.11.

RP – 7 meraní (4.4., 22.5., 29.6., 14.7., 4.9., 2.10., 19.12.)


Inklinometrickými i PEE meraniami sa potvrdila pokračujúca aktivita pohybu v spodnej, akumulačnej časti zosuvu (vrty K-1 a K-2A – pokračujúci relatívny posuv od úrovne ustrihnutia vrtov na šmykovej zóne). Miernu aktivizáciu v odlučnej časti zosuvu zaznamenali inklin. a PEE merania vo vrte K-5 a to i vo väčších hĺbkach (nad 15 m).  Geodetickým meraním boli najvýraznejšie posuvy zaznamenané pri bodoch P-1 a P-5 (20, resp 15 mm v smere pohybu). Režimné pozorovania vo všetkých vrtoch preukázali pokles hladiny vody od apríla (ktorý bol v niektorých vrtoch rapídny za obdobie apríl – máj, napr. v K-1 o 4.5m; K-4 o 2.5m; K-4A o 2.7m; K-4B o 2.8m). 
GD, IN – raz ročne (jeseň)

PEE – 2-krát ročne (jar, jeseň),

RP a OB – 6 až 8 krát ročne.

Doplnenie monit. siete v spodnej časti zosuvu.

7.

 Slanec

(0.)
Monitorovacie merania (režimné pozorovania) boli na lokalite ukončené v roku 1998. 

Sieť geodetických bodov bola porušená a je nefunkčná.

8. Okoličné

(III.)
IN – meranie 24.10.,

GD – meranie

 14.11.

RN – 10 skúšok v októbri,

RP – vo vybraných 

objektoch raz za týždeň (plus priebežne 2 aut. hladinomery vo vrtoch J-1 a 

JH-29)
Geodetické merania preukázali výrazné povrchové pohyby bodov P-9 (98,4 mm), P-8 (41 mm) a P-14 (76.5  mm) za obdobie 1 roka (od merania v októbri 1999). Zvlášť pohyb dielčieho prúdového zosuvu možno považovať za kritický. Inklinometrickými meraniami bola preukázaná aktivizácia v strednej časti zosuvu vo vrte JO-1 v hĺbke 9 až 12.5 m (deformácia 5.56 až 8.06 mm za obdobie od 11. 1999). Mierny nárast deformácií za to isté obdobie bol zaznamenaný aj vo vrte M-2 (4.07 mm) v hĺbke 3.7 m. Skúškami reziduálnej napätosti ani režimnými pozorovaniami nebol zaznamenaný žiadny extrémny stav, upozorniť však treba na zaplavenie šachtice ABC (nachádzajúcej sa v blízkosti bodu P-9) v jarných I jesenných mesiacoch. Na kritický stav zosuvného územia bol upozornený OÚ v L. Mikuláši listom z 12. apríla 2000 na základe ktorého bola  na OÚ L. Mikuláš zvolaná porada dňa 24.5.2000. Konštatovalo sa, že je nevyhnutné zamedziť sekundárnej infiltrácii vytekajúcej  vody do zosuvných hmôt vybudovaním odvodňovacieho rigolu. Na zhoršenie stabilitného stavu, preukázané geodetickými meraniami, bolo GR ŽSR upozornené listom 27. 10. 2000.
GD – 2-krát ročne, 

RN, IN –

raz ročne (jeseň) 

PEE – povrch. 

variant,

RP – vo vybratých 

objektoch raz týždenne

(plus 2 aut. hladinomery)

Vykonanie aktualizova-ného stabilitného posúdenia.

9. Liptovská

Mara

(II.)
GD (1 meranie v júli 1999), RP – vykonávané TBD L. Mara,

PEE – povrchový variant – máj 1999
Na lokalite sa hodnotí stav na základe výsledkov meraní, uskutočňovaných TBD L. Mara za predchádzajúci rok, tj. za rok 1999.Spracovanie meraní nepreukázalo žiadne výrazné anomálie, ktoré by naznačovali oživenie svahového pohybu. Túto skutočnosť potvrdili aj výsledky merania poľa PEE povrchovým variantom, podľa ktorých sa zosuv nachádza v ukľudnenom stave.
PEE-povrchový variant.

Spracovanie

meraní TBD.

10. 

Žilina -

Dubeň

(0.)
Monitorovanie metódou PEE ukončené k 31.12.1997.

Na lokalite sa vykonáva podrobný monitoring, koordinovaný

Vodohospodárskou výstavbou, š.p. Bratislava

11. Oravský

Podzámok

(I. – 0.)
V roku 2000 neboli realizované žiadne monitorovacie aktivity.

Monitorovacia sieť je prakticky nefunkčná a vyžaduje rozsiahlu rekonštrukciu a doplnenie monitorovacích objektov. Vykonanie týchto prác závisí od prevádzkovateľa ohrozenej  cestnej komunikácie a aktuálneho termínu výstavby preložky cesty.

12. Harvelka

(0. – I.)
V roku 2000 neboli realizované žiadne monitorovacie aktivity.

Z celospoločenského hľadiska nemá monitoring tejto lokality prvoradú dôležitosť.

13. Klieštiná

(0. – I.)
V roku 2000 neboli realizované žiadne monitorovacie aktivity.

Z celospoločenského hľadiska nemá monitoring tejto lokality prvoradú dôležitosť.

14. Hlohovec 

Posádka

(II.)
GD – meranie v októbri,

PEE – merania 24.5. a 29.9.
Geodetickým meraním bolo preukázané premiestnenie bodov PB-137, 138, 144, 145 146 a 147. Najväčší posuv bol zaznamenaný pri bode PB-144 (77 mm) za obdobie od októbra 1997. Rozdielnu napätostnú aktivitu v rôznych častiach rozsiahleho zosuvného územia preukázali i merania PEE. Základná predstava o prevládajúcej aktivite v severnej časti územia (vrty HSJ-25 a 26) zostáva nezmenená. 
PEE, OB – dvakrát ročne

GD – v roku 2002

15. Vištuk

(I.)


PEE – merania 18.2. a 10.10.
Meraniami PEE bol preukázaný výrazný rozdiel medzi stabilitným stavom na jar (vo väčšine vrtov zaznamenaný vysoký stupeň aktivity) a v jeseni po dlhom období sucha (ukľudnené pole PEE). Výrazne vyšší stupeň aktivity bol zaznamenaný vo vrtoch J-23, 17, 25, 16 a 10, čo súvisí pravdepodobne s ich lokalizáciou paralelne s budmerickým zlomom a s prejavmi jeho aktivity. 
PEE, OB – dvakrát  ročne

16. 

Veľká Izra

(II.)
Odčítanie TM-71 -   3. 4.; 18. 5.;

13. 7.; 5. 9. a 

13. 11.
Potvrdzuje sa tendencia otvárania spodnej trhliny v zimnom období a jej zovretie počas leta. Celkové otvorenie trhliny od roku 1991 dosiahlo 6,3 mm (prístroj VI-2). Prístrojom VI-1 neboli zaznamenané výraznejšie zmeny; preukázané pohyby sú minimálne – do 1,5 mm.
TM-71 – odčítavanie 4 až 6-krát ročne

17.

 Sokoľ

(II.)
Odčítanie TM-71 - 3. 4.; 18. 5.;

13. 7.; 5. 9.; 13.11 
Meraniami bola potvrdená doterajšia tendencia otvárania trhliny (0,5 mm za uplynuly rok a 6,4 mm od konca roku 1989). Pohyb v horizontálnom smere je minimálny (do 1mm).
TM-71 – odčítavanie 4 až 6-krát ročne

18. Košický

Klečenov

(II.)
Odčítanie TM-71 -  3. 4.; 18. 5.;

13. 7.; 5. 9. a 

13. 11.
Meraniami bol potvrdený doterajší trend pohybu v mieste prístroja KK-1, ktorým je takmer výlučne vertikálny výzdvih okrajového bloku voči masivu. Hodnota zdvihu za uplynulý rok  predstavuje 1.3 mm, za obdobie 1990 až 2000 je 4.4 mm. 
TM-71 – odčítavanie 4 až 6-krát ročne

19. Ľubochňa 

Havran

(0. – I.)
Odčítanie TM-71 - 28. 5.
Doterajšie výsledky meraní od konca roku 1997 potvrdili minimálne pohyby bloku. V dôsledku malých rozmerov a zvetrania hornín sa blok posunul v horizontálnom smere (os Y) tak, že došlo k zúženiu trhliny (o 0.8 mm). Existujúce osadenie dilatometra je v súčasnosti už nevhodné a treba zvážiť jeho demontáž a osadenie na vhodnejšom mieste, resp. lokalite. 
TM-71– do prestavenia 

prístroja  odčítavanie 2 až 3-krát ročne

20. Banská

Štiavnica

(II.)
Meranie FG -    18.10.

Osadenie bodov na merania TD a MP 26.9.


Fotogrametrické merania (metóda časovej základnice) preukázali pokračujúcu pohybovú aktivitu v určitých častiach zárezu – pod vlic. bodom na hornej hrane úplné uvoľnenie bloku a posun až 80 mm, pri vlic. bode 1 posun 20 mm. V ostatných častiach zárezu nebola identifikovaná žiadna pohybová aktivita blokov. Po osadení bodov bude možné fotogrametrické merania doplňovať údajmi z meraní dilatometrom a meradlom posuvov.
FG – 1-krát ročne,

TD a  MP –    

4-krát ročne

21. Demjata

(II.)
Meranie FG – 17.10

Osadenie bodov na merania TD a MP 22.8.


Fotogrametrické merania (metóda časovej základnice) preukázali najvýraznejšiu pohybovú aktivitu v strednej časti zárezu (posun centrálneho bloku s osadenými skobami cca 8 mm). Po osadení bodov bude možné fotogrametrické merania doplňovať údajmi z meraní dilatometrom a meradlom posuvov.
FG – 1-krát ročne,

TD a  MP –   

4-krát ročne

22. Huty
Po sanácii zárezu bolo monitorovanie lokality v roku 1997 ukončené.

23. Harmanec

(II.)
Meranie FG – 18.10.

Osadenie bodov na merania TD 16.10.


Vzhľadom na extrémnu  drobivosť a rozpad dolomitov výsledky prevažnej časti meraní budú vyhodnocované v rámci monitoringu procesov zvetrávania (sústredené sú na detailné zachytenie zmien výraznej eróznej ryhy v masíve dolomitov). Osadenie meracích bodov môže umožniť zachytenie prípadného pohybu blokov tyčovým dilatometrom (v prípade dostatočnej stability bodov, ktorú overí už prvá zimná sezóna).   
FG, OB – 

1-krát ročne,

doplnenie meraniami 

TD (4-krát ročne)

Vysvetlivky:

GD - geodetické merania, RN - merania povrchovej reziduálnej napätosti, IN - inklinometrické merania, PEE - merania poľa pulzných elektromagnetických emisií, RP - režimné pozorovania, OB - pochôdzkovanie s obhliadkou a overením stavu a funkčnosti monitorovacích objektov, TM-71 – mechan.-optický dilatometer, FG – fotogrametrické merania, TD – tyčový dilatometer, MP – meradlo posuvov

V rámci svahových pohybov typu zosúvania za najzávažnejšiu považujeme geodetickými meraniami preukázanú skutočnosť o aktivizácii pohybu na lokalite Okoličné (posun geodetického bodu P-9 o cca 10 cm za obdobie 1 roku), o čom boli informované kompetentné orgány (GR ŽSR). Meraniami sa potvrdila potenciálna nestabilita zosuvu v Malej Čausi i v akumulačnej časti zosuvu vo Finticiach a pokračujúca pohybová aktivita v odlučnej oblasti zosuvu vo Veľkej Čausi. Na zosuve v Dolnej Mičinej dochádza pravdepodobne k prerozdeľovaniu pôsobiacich napätí v dôsledku uskutočnených sanačných opatrení. Z pozorovaných lokalít svahových pohybov typu plazenia boli najzaujímavejšie výsledky preukázané na lokalite Košický Klečenov, kde dilatometer KK-1 zachytil pokračujúci výlučne vertikálny výzdvih okrajového bloku oproti masívu (za rok 2000 o 1.3 mm, za obdobie od roku 1990 4.4 mm). Na lokalitách monitorovania stability skalných zárezov (prognózovanie pohybov typu rútenia) boli nainštalované pevné body, čo umožní v nasledujúcom období porovnávať výsledky, dosiahnuté tromi nezávislými metódami (fotogrametriou, tyčovým dilatometrom a meradlom posuvov). Najvýraznejšie lokálne porušenia (uvoľnenie bloku) boli v roku 2000 zaznamenané na lokalite Banská Štiavnica. 

7.2. Erózne procesy

Monitoring eróznych procesov sa robí na siedmich lokalitách. Práce v roku 2000 sa sústredili na lokality: Osrblie a Brezová pod Bradlom a Dudince. Súčasťou prác v roku 2000 bola aj podrobné spracovanie projektu na monitorovanie plošnej erózie na poľnohospodárskej pôde.

Na lokalite Brezová pod Bradlom boli realizované nasledovné práce:

· zhotovenie digitálneho výškového modelu monitorovaného územia (3D model)

· zhotovenie digitálneho modelu krivosti terénu po vrstevnici,

· zhotovenie digitálneho modelu krivosti terénu po spádnici,

· zhotovenie digitálneho modelu dĺžky svahov,

· zhotovenie digitálneho modelu špecifických prispievajúcich plôch,

· zhotovenie digitálneho modelu orientácie svahov,

· zhotovenie digitálneho modelu sklonitosti svahov,

· ortorektifikácia  siedmych leteckých meračských snímok lokality Nováky s rozlíšením 1 m na pixel,

Na lokalite Dudince boli realizované nasledovné práce:

· digitalizácia výškopisu územia pre vytvorenie digitálneho výškového modelu územia

Na lokalite Osrblie boli realizované nasledovné práce:

· pravidelná obhliadka a IG mapovanie lokality,

· monitorovacie fotografovanie lokality,

Ako najvhodnejšie miesto na monitorovanie plošnej erózie na poľnohospodárskej pôde bolo navrhnuté povodie Svacenického potoka v Myjavskej pahorkatine. Pre toto povodie bol spracovaný podrobný teoretický a technický návrh realizácie monitoringu.

7.3. Procesy zvetrávania

Monitoring procesov zvetrávania bol realizovaný tak ako v predchádzajúcich rokoch dvoma spôsobmi:

a/ 
procesy zvetrávania boli sledované v prirodzených podmienkach, t. j. na vybraných lokalitách, kde v dôsledku antropogénnych zásahov došlo k odkrytiu horninových komplexov,

b/
 experimentálne sledovanie procesov zvetrávania v podmienkach prírodného laboratória, v ktorom sú exponované vzorky poloskalných a alterovaných skalných hornín odobraté z vrtov a odkryvov z rôznych oblastí Slovenska.

Monitoring procesov zvetrávania v prirodzených podmienkach pokračoval metódou opakovaných meraní prostredníctvom merača mikronivelačných zmien povrchu terénu: Harmanec, Lipovník, Starina, Demjata, Banská Štiavnica, Málinec, Podtureň, Bratislava – Železná studnička, Banská Bystrica – Jakub, Huty, Handlová, Pezinská Baba. Na uvedených lokalitách sa s presnosťou na stotinu milimetra zisťujú zmeny povrchu odkrytých hornín spôsobené procesmi zvetrávania a následným odnosom.

Okrem toho boli vykonané nasledovné merania:

1. Ducové – opustená stena lomu v dolomitoch – odber vzoriek pre petrografiu a chemický rozbor

2. Podbiel - železničný odrez v horninách bradlového pásma. Lokalita v roku 2000 zničená zrútením.
3. Banská Štiavnica – zárez cesty v alterovaných andezitoch

4. Harmanec – odrez cesty v tektonicky porušených dolomitoch

5. Nová Bystrica – pravostranné zaviazanie hrádze vodnej nádrže vo flyšových horninách– lokalita v roku 2000 zničená.

6. Málinec – odrez cesty v mylonitizovaných granitoidoch. Profil 1 v roku 1998 zničený skalným zrútením.
7. Podtureň – odkryv v lunzských vrstvách v lome popri železnici. Profil 1 v roku 1999 zničený.
8. Starina – zárez cesty vo flyšových horninách odber vzoriek pre petrografiu a chemický rozbor. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.
9. Demjata – odrez cesty vo flyšových horninách. Lokalita v roku 1999 poškodená, v roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

10. Lipovník – odrez cesty v slienitých bridliciach silicika. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

11. Banská Bystrica – Jakub –železničný odrez v slienitých vápencoch križňanského príkrovu. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické a chemické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

12. Bratislava – Železná Studnička – železničný zárez v granitoidoch bratislavského masívu. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

13. Huty – zuberecké súvrstvie. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

14.  Handlová – odkryv v pyroklastikách nad baňou. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie, PLT skúšku a skúšku Schmidtovym kladivom.

Bola vybudovaná nová lokalita:

15. Pezinská Baba – odkryv v rulách popri štátnej ceste. V roku 2000 sme uskutočnili odber vzoriek pre petrografické posúdenie.

Ďalej boli vykonané:

1. Nevyhnutná oprava existujúcich skôb, zafixovaných na lokalitách za účelom merania mikronivelačných zmien povrchu terénu.

2. Detailná dokumentácia rozvoľnenosti horninového masívu, meranie hlavných puklinových systémov, blokovitosti a vyčlenenie kvazihomogénnych horninových celkov.

3. Merania volumetrické a morfometrické boli realizované za účelom zistenia množstva oderodovaného a naakumulovaného materiálu v dôsledku zvetrávania. Opakované meranie rozmerov suťových kužeľov a výpočet kubatúry naakumulovaného materiálu boli uskutočnené na lokalitách Málinec, Harmanec, Starina a Nová Bystrica.

4. Pozemná fotogrametria – použitie metód pozemnej fotogrametrie sa ukázalo byť veľmi efektívne hlavne na lokalite Harmanec, kde bola detailne monitorovaná erózna ryha v strednej časti cestného zárezu a priľahlý povrch horninového masívu. Za posledné tri roky vzrástla  hĺbka ryhy o 9 – 40 cm a jej šírka o 6 – 18 cm. Opakované merania boli realizované v septembri 1999. Ďalej v spolupráci so subsystémom  - zosuvy a iné svahové deformácie, boli uskutočnené merania na lokalitách Demjata a Banská Štiavnica.

Za účelom experimentálneho sledovania procesov zvetrávania v prírodnom laboratóriu boli realizované nasledovné práce:

- pre expozíciu bola odobratá nová sada vzoriek poloskalných hornín, momentálne sa vzorky pripravujú a testujú v Laboratóriu inžinierskej geológie 

- vzorky sú exponované v prírodnom laboratóriu a na jar budú podrobené meraniam za účelom zistenia straty ich hmotnosti v dôsledku zvetrávania, zmeny fyzikálno-mechanických vlastností a zmeny morfológie povrchu vzoriek. 

7.4. Objemovo nestále zeminy 
V roku 2000 sa pokračovalo v regionálnej identifikácii výskytu presadavých sedimentov. V oblasti východoslovenskej panvy boli odobraté porušené a neporušené vzorky. V laboratóriu inžinierskej geológie boli stanovené fyzikálne vlastnosti vzoriek a ich náchylnosť na presadanie metódou jednej a dvoch kriviek v oedometrických prístrojoch. Bol stanovený aj súčiniteľ pomernej presadavosti Imp, na základe ktorého sa vyhodnocuje stupeň náchylnosti na presadanie. Presadavé zeminy boli zistené len v lokalite Malčice. V okrese Michalovce bola vykonaná registrácia poškodených objektov a vyhotovené záznamové listy s údajmi o registrovaných porušených objektoch - lokalizácia porušeného objektu, popis, príčina, priebeh poruchy, profil základovej pôdy, spôsob a hĺbka založenia objektu, údaje o hladine PV, vlastnosti základových pôd, analýza vonkajších faktorov presadavosti.

Poškodené objekty boli registrované aj v regióne trnavsko-dubnickej panvy. Registrovalo sa v obciach Senec, obce v okolí Trnavy. Boli spracované vzorky z oblasti Senca. V oblasti dolného Hrona bola urobená registrácia porušených objektov v Kalnej, Kalnici, Hornom a Dolnom Ďure, Ine, Loku a pod. Na vybraných objektoch boli osadené terče na sledovanie zmeny rozsahu poškodených objektov v čase. Väčšinou dochádza k opakujúcim sa trhlinám rádovo desatiny milimetra až milimetre. Ojedinele (Pohronský Ruskov v cm). Na neporušených vzorkách boli vykonané skúšky na určenie stupňa presadania a v triaxiálnej komore sa modeloval proces presadania. Z doterajších výsledkov monitorovania vyplynula potreba vykonať aj cyklické triaxiálne skúšky, keďže mnohé objekty postavené na presadavých zeminách sú vystavené účinkom otrasov z dopravy a v dôsledku toho dochádza k ich poškodeniu.

Tretia etapa registrácie (1. etapa v 11/1994 - 8 vybratých obcí s najväčším počtom porušených obytných objektov, resp. 1 obec v roku 1996; 2. etapa v 11/97 - všetkých 9 obcí) v 9 vybratých obciach (rovnaké, ako v predošlých dvoch etapách) v rámci územia s výskytom spraší a sprašových sedimentov VSN. Predmetom rekognoskácie bola kontrola stavu 16 najviac porušených objektov z poslednej rekognoskácie v roku 1997 a ich fotodokumentácia. Výsledok - ani u jedného zo skúmaných objektov nedošlo k  výraznejšiemu poškodeniu, t. j. rozšíreniu zaznamenaných trhlín, dokonca ani u 3 objektov už opravovaných v roku 1997.

Sledovali sa nielen územia s výskytom sedimentov s redukciou objemu, ale práve naopak so zväčšovaním objemu. Pre rok 2000 boli sledované nasledovné lokality: Devínska Nová Ves, Machulince, Sučany, Lastovce, Kuzmice. Lokalitu Devínska Nová Ves sme začali monitorovať v roku 1999. V obciach Kazimír a Lastovce, ležiacich na deluviálnych sedimentoch kvartéru, resp. vápnitých íloch kochanovského súvrstvia, bola vykonaná nová rekognoskácia porušených obytných objektov. Z celkového počtu 52 (32 + 20) porušených objektov v oboch obciach, bolo 11 (7 + 4) s najväčším rozsahom poškodenia zaregistrovaných a fotograficky zdokumentovaných. 

7.5. Vplyv ťažby na životné prostredie - výsledky z roku 2000 budú spracované spoločne s rokom 2001

7.6. Zmeny  antropogénnych sedimentoch

V roku 2000 sme realizovali monitorovacie pozorovania na lokalitách s jemnozrnným sedimentom - flotačným kalom z ťažby a spracovania rúd na lokalite Banská Štiavnica:č.4 - odkalisko Sedem žien, č.5 - odkalisko Lintich.

V roku 1996 sme na odkaliskách č. 4 Sedem žien a č. 5 Lintich odvŕtali spolu 5 vrtov strojne a 3 ručne. Na lokalitách sa urobili geofyzikálne merania, spolu 5 VES a 3 paralelné profily metódou SSP. Vo vrtoch sa na oboch odkaliskách urobilo 54 presiometrických skúšok a v blízkosti vrtov sa urobili kontinuálne dynamické penetračné skúšky ťažkou dynamickou penetračnou súpravou v súlade so STN.

Laboratórne skúšky robilo laboratórium ŠGÚŠ, kde sa určili nasledovné vlastnosti: vlhkosť, zrnitosť, objemová hmotnosť, merná hmotnosť, medza tekutosti, medza plasticity, obsah uhličitanov, ojedinele i iné skúšky ako priepustnosti, RTG fázovej analýzy a difrakčnej analýzy DTA a boli vyhotovené mikrosnímky.

V roku 2000 sme na týchto lokalitách opäť odvŕtali vrty strojne, urobili geofyzikálne merania. Vo vrtoch sme odobrali kontrolné vzorky neporušeného aj porušeného materiálu, vo vrtoch sme urobili presiometrické skúšky. Pri vrtoch sa urobili aj dynamické penetračné skúšky ťažkou dynamickou penetračnou súpravou v súlade so STN.

Okrem toho sme v roku 2000 urobili aj laboratórne skúšky elektrárenského popolčeka metódou RTG fázovej analýzy z lokality definitívneho odkaliska ENO Nováky. Skúšky sa urobili po 25 násobnom cykle zmrazovania a rozmrazovania na vopred analyzovaných vzorkách popolčeka v predchádzajúcich rokoch.

7.7. Stabilita horninových masívov pod historickými objektmi

V zmysle projektu geologických prác na roky 1996 - 2002  sme  sa v tomto roku podobne ako v predošlých rokoch zamerali na monitorovanie pomalých dlhodobých pohybov v podzákladí historických objektov. Vychádzajúc z charakteru sledovaných javov sme doterajšie  merania porúch na historických objektoch, realizovali pomocou terčových meradiel TM - 71, ktorými je možné zachytiť i veľmi pomalé posuny (mm-1). Meradlo TM - 71 pracuje na mechanicko-optickom princípe (Košťák, 1979), pričom relatívny pohyb pozdĺž pozorovanej poruchy sa realizuje vzájomným posuvom dvoch terčov vybavených optickými mriežkami, ktoré sú orientované vo dvoch na seba kolmých rovinách. Zo vzájomnej interferencie mriežok sa vyhodnocuje posun ako excentricita terčov. 

Okrem toho sme na monitorovanie začali využívať pomerne nenáročnú a lacnú metódu, využitím prenosného meradla (v anglicky hovoriacich krajinách označené ako DEMEC - Demountable Mechanical Strain Gauge alebo Crack Gauge). Meradlo je zostavené z invarovej tyče s lokalizovanými výstupmi pre osadené pevné body. Jeden výstup je fixný, kým druhý prenáša zmenu vzdialenosti pevných bodov na  meracie zariadenie. Dĺžka tyče je voliteľná, takže je možné ním merať posuvy pozdĺž trhlín rôznej šírky.

Meracie zariadenie pozostáva z indikačných hodiniek CU 60 a 40 s delením 0,01 mm.

Bežný postup v praxi pri meraniach s týmto typom meradla spočíva v osadení meracích bodov pozdĺž trhliny (poruchy, diskontinuity) tak, že dva body sa umiestňujú na kvázi stabilnom bloku a tretí na bloku, kde očakávame resp. predpokladáme pohyb.

V súčasnosti sú súčasťou monitorovacej siete tieto lokality:

· kláštorný komplex Skalka a Spišský hrad; na týchto dvoch lokalitách sa výužívajú oba typy meradiel, 

·  Strečniansky a Oravský hrad len meradlá TM-71.

K týmto lokalitám pribudli v roku 2000, 4 nové, na ktorých sa merania vykonávajú pomocou prenosných meradiel: 

· Uhrovský hrad

· Lietavský hrad

· Kostolík v Kostoľanoch pod Tríbečom

· Kaštieľ v Hlohovci.

7.8. Pochované antropogénne sedimenty

V roku 2000 boli uskutočnené nasledovné práce:

· rozpracované hlavné zásady včlenenia existujúcich údajov o ASP v databáze DBF do novokoncipovaného softwaru  ASP01.EXE

· dopracovanie uvedeného SW v časti hodnotenia lokalít 

· na mapových listoch 37-12-18,  37-12-23,  37-12-24, 37-21-19,  37-21-21,  37-21-23,  37-21-24  v mierke 1:10 000 (po tabuľkovom spracovaní a vyhodnotení) z celkového počtu 615 registrovaných  háld bol  realizovaný výber 154 háld pre ďalšie spracovanie

· bolo spracovaných a odovzdaných 102 záznamových listov z vybraných lokalít na mapových listoch 37-12-18,  37-12-23,  37-12-24, 37-21-19,  37-21-21,  37-21-24  

· v súlade s novými poznatkami o starých ekologických záťažiach boli spracované nové formy hodnotenia lokalít.

7.9. Tektonická a seizmická aktivita územia

Zámerom je sledovanie pohybovej aktivity vrchnej časti zemskej kôry na základe sledovania vertikálnych pohybov zemského povrchu, aktivity pohybov pozdĺž zlomov a seizmickej aktivity územia.

V roku 2000 boli zhodnotené pohyby v 15 úsekoch nivelačných tratí jednotnej nivelačnej siete na území Slovenska, označených pre účely monitoringu poradovými číslami 45 až 59. Výsledky meraní potvrdzujú v predošlých správach dokumentovanú tendenciu vertikálnych pohybov povrchu na území Slovenska: 

· pomalé výzdvihy centrálnej oblasti vnútorných Západných Karpát 

· poklesávanie západnej a východnej oblasti vnútorných Západných Karpát

· pomalé výzdvihy flyšového a bradlového pásma v úseku od Bytče po Bardejov

· prevažne poklesávanie ostatných častí flyšového a bradlového pásma

V niektorých častiach uvedených oblastí však boli zistené rozdielne rýchlosti pohybov oproti roku 1999.

Najintenzívnejšie pohyby boli zaznamenané  v nivelačnej trati č. 50 – Trnava – Dunajská Streda, kde bola dokumentovaná rýchlosť poklesov 1 – 2 mm za rok. V tejto časti územia boli podľa ostatných nivelačných tratí zaznamenané iba poklesy o rýchlosti do 1.0 mm za rok. Zvýšená rýchlosť poklesov ( z 0.5 na 1.0 mm za rok) bola zaznamenaná aj na východnom Slovensku v nivelačnej trati č. 56 a č. 55 v úseku Hriadky – Somotor.

Čiastočné zvýšenie rýchlosti výzdvihov oproti doteraz dokumentovaným (z 0.5 na 0.8 mm za rok) bolo zaznamenané vo flyšovom pásme v nivelačnej trati č.48. Tento rozdiel, podobne ako čiastočné rozdiely v rýchlostiach pohybov v nivelačných tratiach č. 52 až 54 v južnej časti centrálnej oblasti vnútorných Z. Karpát však môžu byť spôsobené i chybami v presnosti meraní.

Uvedené rozdiely rýchlostí vertikálnych pohybov povrchu oproti doterajším predstavám budú počas ďalšieho monitoringu preverené a zakomponované do novej seizmotektonickej mapy Slovenska, ktorá bude predložená v  správe v roku 2002.

Oproti predošlej etape, kedy sa zlomové poruchy dokumentovali najmä za účelom zostavenia seizmotektonických máp v mierke 1:1 000 000, v súčasnosti sa vytvára vo vybratých územiach Slovenska podrobnejšia databáza zlomov s presnosťou mapy mierky 1:50 000. Výber území bol orientovaný na širšie okolie epicentrálnych oblastí v ktorých bola zaznamenaná intenzita zemetrasenia nad 60 MSK a to:  

· Humenné - Vranov nad Topľou - Prešov - Stropkov
· Spišská N. Ves - Poprad - Spišská St. Ves - St. Ľubovňa

· Valaská - Banská Bystrica – Kremnica – B. Štiavnica  

· Žilina – Martin – Trenčín – Prievidza

· Komárno - N. Zámky - Šahy - Štúrovo

· Bratislava - Piešťany - Senica - Vysoká pri Morave

V roku 2000 bola vytvorená databáza zlomov v prvých štyroch územiach, v roku 2001 bude dokumentácia zlomových porúch pokračovať v ostatných dvoch územiach. Obsahom databázy je katalóg zlomov a zdigitalizované mapy mierky  1:50 000 s vykreslenými overenými a predpokladanými zlomami. Každému zlomu je pridelené poradové číslo pod ktorým je uvedený i v katalógu zlomov. 

7.10. Monitorovanie kvality snehovej pokrývky

V roku 2000 bol realizovaný odber vzoriek snehovej pokrývky zo všetkých 44 pravidelne sledovaných odberových miest. Vzorky boli odobraté koncom zimného obdobia (v druhej polovici januára až do konca februára) z celého profilu snehovej pokrývky tak, aby charakterizovali chemické zloženie vodných roztokov, vznikajúcich pri jarnom topení snehovej pokrývky. Pri odbere vzorky bola stanovená teplota vzduchu/snehu a výška nového a starého snehu. Bezprostredne po roztopení snehu boli stanovené pH, acidita a alkalita, vzorky boli homogenizované a následne analyzované na nasledujúcu asociáciu prvkov: Na, K, Mg, Ca, NH4, Sr, Al, Zn, Cu, Pb, Fe, Mn, Cl, F, NO3, SO4, HCO3;

7.11. Monitorovanie seizmických javov na území SR

Hodnotenie seizmickej aktivity na území Slovenska vychádza zo správy GFÚ SAV   predloženej v novembri 2000, v ktorej sa hodnotia  zemetrasenia s epicentrom na území Slovenska a zemetrasenia s makroseizmickými účinkami na území Slovenska v období od 28.10.1999 do 30.10 2000. Počas tohto obdobia bolo makroseizmicky zaznamenaných 24 zemetrasení s epicentrom na území Slovenska (12 z toho bolo zaznamenaných aj seizmometricky) a 2 zemetrasenia s epicentrom na území Rakúska (obe boli zaznamenané i seizmometricky). Iba seizmometricky boli zaznamenané 2 zemetrasenia s epicentrom na území Slovenska a 2 zemetrasenia s epicentrom na území Maďarska.

Najviac makroseizmicky pozorovaných zemetrasení (17) sa v uvedenom období vyskytlo južne od stredoslovenskej epicentrálnej oblasti, východne od Krupiny. Pozorované boli najčastejšie v  obciach Horné a Dolné Mladonice a Čekovce, kde boli zaznamenané i najvyššie intenzity (okolo 50EMS-98). Tieto intenzity sa vzťahujú k prvému zemetraseniu, pozorovanému dňa 28.10.1999 o 16.06 hodine, u ktorého bola na základe záznamov seizmickej stanice Železná studnička stanovená hodnota magnitúdo na 3.2. Ďalších 16 zemetrasení,  z ktorých 4 prebehli v tom istom dni a ostatné postupne až do 12.11.1999 malo epicentrálnu intenzitu iba 30EMS. Pozoruhodné je, že v tomto území sa podľa historických záznamov nevyskytlo v minulosti žiadne makroseizmicky pozorované zemetrasenie. Najbližšie opisovanému územiu bolo v minulosti zaznamenané pomerne silné zemetrasenie v roku 1443 v Banskej Štiavnici. Predpokladaná makroseizmicky stanovená intenzita tohoto zemetrasenia bola  80  EMS-92. Niektorí autori však spochybňujú ako uvedenú intenzitu zemetrasenia, tak lokalizáciu jeho epicentra do oblasti B. Štiavnice.

   V období od r.1947 do roku 1999 bola pozorovaná pomerne vysoká seizmická aktivita s viacerými zemetraseniami o intenzite  prevažne do 50 MSK v okolí B. Bystrice a Ľubietovej.  Obdobné zemetrasenia (v menšom rozsahu) boli zaznamenané v tomto období aj SV od Ružomberka. V dôsledku toho došlo zrejme v týchto častiach územia k poklesu napätí, ktoré sa začali mobilizovať v južnejších zónach a aktivizovať pohyby doprevádzané otrasmi v okolí Krupiny. V súvislosti s tým je potrebné upresniť predstavy o priebehu severojužných zlomov v strednej časti územia Slovenska.  Tieto zrejme zaberajú širšie pásmo než 20 -25 km – tak ako je v súčasnosti vymedzené stredoslovenské zlomové pásmo. Zlomy tohoto smeru sú zrejme vyvinuté i východnejšie, kde tvorili v minulosti prívodné cesty pre výstup stredoslovenských neovulkanitov. Na základe prejavov v reliéfe i geologickej stavbe možno predpokladať šírku tohoto SJ zlomového pásma v severnej časti cca 35 km (Martin-Ružomberok) a cca 60 km v južnej časti (Želiezovce- Bušince). Z hľadiska vertikálnych pohybov povrchu toto pásmo leží na rozhraní stúpajúcej centrálnej oblasti a poklesávajúcej západnej oblasti vnútorných Západných Karpát.

Ostatné v sledovanom období makrosezmicky pozorované zemetrasenia s epicentrom na území Slovenska dosiahli maximálnu intenzitu 40EMS. Tri z nich boli v epicentrálnej oblasti Dobrá Voda, tri na južnom Slovensku – západne od Komárna a jedno východne od Starej Ľubovne.

Pomerne značná seizmická energia bola uvoľnená pri zemetrasení dňa 11.7.2000 o 2.49 hod. s epicentrom na území Rakúska (cca 50 km jz. od Bratislavy) s epicentrálnou intenzitou cca 70EMS. Toto zemetrasenie bolo zaznamenané v 30 sídlach na území západného Slovenska – od Bratislavy po Senicu, Starú Turú, Trnavu, Galantu a Horný Bar. Najvyššia intenzita - 4-50 EMS bola zaznamenaná v Rusovciach, intenzita 40EMS bola zaznamenaná v Ivánke pri Dunaji, Sološnici, Smoleniciach a Galante. V ostatných sídlach bola zaznamenaná intenzita 3, v niektorých 3-40 EMS. V tom istom dni o 10.56 hod. bolo z toho istého zdroja zaznamenané v Bratislave a Bátorových Kosihách zemetrasenie o intenzite 30 EMS a v Devínskej Novej Vsi 40 EMS. 

7.12. Monitorovanie kvality riečnych sedimentov

Monitorovacia sieť má 47 referenčných odberových miest. Ide o nasledovné povodia (v zátvorke je uvedený počet referenčných miest v povodí):

· MORAVA  (3)

· SLANÁ a RIMAVA  (3)

· VÁH a ORAVA  (9)

· POPRAD  (2)

· NITRA a ŽITAVA  (4)

· HORNÁD a TORYSA  (5)

· HRON  (5), ONDAVA a TOPĽA  (4)

· IPEĽ  (4), BODROG, LABOREC a LATORICA  (5)

· MALÝ DUNAJ  (1)

· DUNAJ (2).

Vzorky boli odoberané z ľavého a pravého brehu povrchového toku. Analyzovaná asociácia prvkov:

· hlavné prvky: Na, K, Mg, Ca, Fe, Mn;

· nutrienty: C, N, P;

· stopové prvky: Ag, Cr, Cu, Al, Zn, Hg, Co, As, Cd, Ni, Se, Pb, Sb.

Uvedená asociácia prvkov bola analyzovaná na celkový (totálny) obsah prvkov.

Zhodnotením obsahov prvkov za štyri monitorovacie cykly možno skonštatovať, že významné rozdiely sa vyskytujú najmä pri stopových prvkoch v antropogénne ovplyvnených oblastiach. Distribúcia hlavných a stopových prvkov v odberových lokalitách rešpektuje geologickú stavbu povodí do miesta odberu, v súčinnosti s klimatickými, hydrologickými a vegetačnými podmienkami jednotlivých odberových lokalít.

Najvýraznejšie kontaminované sú oblasti reprezentované vzorkami č. 14 (Nitra - Chalmová), č. 25  (Štiavnica - ústie do Ipľa), č. 26  (Ipeľ – Ipeľský Sokolec), č. 32 (Hornád - Kolinovce), č. 33 (Hnilec - prívod do nádrže Ružín). Sú to oblasti do značnej miery ovplyvnené antropogénnou činnosťou, najmä minulým aj súčasným banským a hutníckym priemyslom, dôsledkom čoho obsahy Cu, Zn, Hg, Cd výrazne prekračujú platné limitné hodnoty , častokrát je ich dopad zjavný na veľkú vzdialenosť.

7.13. Monitorovanie radónu v geologickom prostredí na území SR

Monitorovanie radónu v geologickom prostredí v r.1999 bolo realizované v oblastiach:

a) pôdny radón vo vybraných mestách s prognózou zvýšeného radónového rizika

b) radón vo vodách vytypovaných minerálnych a termálnych prameňov

c) monitorovanie radónu na zlomoch.

A) Monitorovacie plochy pre pôdny radón boli založené v mestách, resp. v obciach: Bratislava, Košice, Banská Bystrica, Prešov, Žilina, Pezinok, Spišská Nová Ves, Hnilec, Poproč. Z výsledkov meraní objemovej aktivity radónu a granulometrických analýz bolo stanovené radónové riziko každej plochy. Vyhodnotená rizikovosť meraných plôch sa pohybovala v kategórii stredné a vysoké radónové riziko. Podľa očakávania najvyššie hodnoty objemovej aktivity radónu - extrémne vysoké, sú na ploche pri obci Hnilec (maximum 1413 kBq/m3, priemer 501 kBq/m3,  smerodajná odchýlka 273 kBq/m3 ). Plochy sú monitorované raz ročne. V r.1998 bol zachytený východiskový stav. 

B) Výber vodných zdrojov pre monitoring radónu bol cielený hlavne na minerálne a termálne pramene v nasledovných lokalitách: Spišské Podhradie – Sivá Brada, Šumiac, Bacúch, Zemplín, Oravice, Bratislava. V okolí Bratislavy sú monitorované 3 pramene v Malých Karpatoch (prameň Mária, prameň Zbojníčka, prameň Himligárka). Pramene sú s vysokým obsahom radónu; Zbojníčka- 365 Bq/m3, Himligárka- 326 Bq/m3, Mária- 63 Bq/m3 . V Oraviciach, v Bobroveckej doline je monitorovaný termálny prameň pri vrte OZ-1, kde sme namerali dosiaľ najvyššiu hodnotu radónu vo vode na Slovensku, aj v zrovnaní s publikovanými údajmi - 1407 Bq/l . Takáto hodnota objemovej aktivity radónu až 28-násobne prevyšuje limitnú hodnotu pre radón vo vode podľa vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SR č. 406/1992 Zb. V Oraviciach je monitorovaný tiež zdroj z vrtu OZ- 2, ktorý zásobuje tamojšie termálne kúpalisko. Všetky monitorované zdroje vody, okrem lokality Zemplín, majú vysoký obsah radónu. V niektorých prípadoch je vysoký, resp. zvýšený aj obsah rádia. Najvyššia hodnota 8,6 Bq/l v obsahu rádia bola zmeraná na vzorke odobratej z vrtu OZ-2.

C) Monitorovanie radónu na zlomoch bolo len v štádiu prípravných prác. Rozsah prác doposiaľ urobených zatiaľ nedovoľuje robiť závery, avšak doterajšie výsledky potvrdzujú predpoklady a naznačujú, že existujú určité variácie koncentrácií radónu nielen v pôde, ale i vo vodách.
Doterajšie výsledky naznačujú pomerne vysokú variabilitu koncentrácií radónu nielen v meraniach  z pôdneho vzduchu, ale i radónu vo vodách. Najzaujímavejšie a najhodnotnejšie sú zatiaľ výsledky z lokalít s podrobným monitorovaním (Novoveská Huta – pôdny radón, Sivá Brada – prameň sv. Ondreja – radón vo vode má 300% obsah).

8. ČMS LESY

Úlohy v rámci programu ČMS Lesy sa v roku 2000 riešili na základe zadania účelovej činnosti lesníckou sekciou MP SR. Monitoring zdravotného stavu lesov je na Slovensku vykonávaný od roku 1987, v súčasnosti na 112 trvalých monitorovacích plochách (TMP) v sieti 16x16 ( extenzívny monitoring úrovne I ). Hlavným cieľom tohto programu je získať poznatky o priestorovej a časovej zmene zdravotného stavu lesa a trendoch jeho vývoja. K 1.1.1998 vznikla na Slovensku národná monitorovacia sieť intenzívneho monitoringu pozostávajúca zo  8 trvalých monitorovacích plôch (TMP), 7 v gescii LVÚ Zvolen, 1 v gescii ŠL TANAP Tatranská Lomnica. Hlavným cieľom programu je získať poznatky o vplyve stresových faktorov, predovšetkým imisií na lesné ekosystémy, pochopiť príčinno-účinné vzťahy a preveriť hypotézy o vplyve jednotlivých stresových faktorov.

Národná monitorovacia sieť 16x16km je súčasťou paneurópskej monitorovacej siete o celkovom počte 5669 TMP. 8 plôch intenzívneho monitoringu je súčasťou siete 863 TMP Paneurópskeho programu intenzívneho monitoringu.

Monitorovacie práce boli v roku 2000 vykonávané podľa národného manuálu metodík  (LVÚ Zvolen, 1998), ktorý je v plnom súlade s metodika medzinárodných programov. Ich metodiky sú popísané v ICP Forests Manuáli (UN/ECE,1994), v Commission Regulations (EEC) No.1696/87 a v Council Regulation (EEC) No.3528/86.

V decembri 2000 bola vydaná správa "Zdravotný stav lesov Slovenska". Hlavné poznatky dosiahnuté v roku 2000 možno zhrnúť podľa jednotlivých prieskumov :
Stav  koruny
· Z celkového počtu 4344 sledovaných stromov v roku 2000 bolo 23,5 % stromov hodnotených ako poškodené, tzn. mali defoliáciu väčšiu ako 25 % (stupeň defoliácie 2 až 4).

· Horšia situácia je u ihličnatých stromov, kde poškodených je 37,9 %, pri listnatých 13,9 % stromov.

· Zdravotný stav je na základe počtu stromov zaradených do stupňa poškodenia 2 až 4 horší ako celoeurópsky priemer. 

· Na základe výsledkov monitoringu od roku 1987 môžeme konštatovať, že zdravotný stav lesov Slovenska je stabilizovaný s tendenciou mierneho zlepšovania.

Stav lesných pôd

· Na plochách s chudobným pôdotvorným substrátom, najmä vo vyšších polohách sú kyslé a výrazne nenasýtené pôdy, na ktorých je pravdepodobný nepriaznivý vplyv voľného hliníka na lesné dreviny i pôdnu mikrobiotu.

· Na plochách v blízkosti priemyselných emisných zdrojov sú výrazne zvýšené koncentrácie ťažkých kovov (Cu, Zn, Pb), a to najmä v pokryvnom humuse, čiastočne sú zvýšené hodnoty týchto kovov v pôdach podmienené geochemickými anomáliami.  

· Zvýšené koncentrácie olova v pokryvnom humuse sú aj na plochách vo vyšších polohách stredného Slovenska a na plochách severozápadného a severného Slovenska.

· Nízky pomer C/N v pokryvnom humuse súvisí najmä s vlastnosťami odpadu podľa drevín, nízky pomer v pôdnom profile môže na časti plôch indikovať nadbytok dusíka, resp. posun z hľadiska  mineralizácie a imobilizácie dusíka. 
Atmosferická depozícia
· Môžeme konštatovať, že depozície síry sú mierne vyššie ako depozície dusíka a v dlhodobom trende vykazujú signifikantný pokles (podobne ako celková acidita zrážok). Dá sa predpokladať, že v priebehu najbližších 10-15 rokoch budú postupne prevládať depozície dusíka nad depozíciami síry a acidifikačné a eutrofizačné účinky depozícií dusíka budú pravdepodobne v budúcnosti zohrávať kľúčovú úlohu aj vo vzťahu k zdravotnému stavu lesných porastov.

· Doterajšie výsledky hodnotenia depozičných vstupov vo vzťahu ku kritickým záťažiam acidity naznačujú, že zhruba jedna tretina plochy lesov Slovenska je pod priamym vplyvom acidifikácie, do budúcnosti je možné počítať s pozvoľným znižovaním tejto výmery

· Výsledky dosiahnuté v rámci riešenia Národného klimatického programu SR poukazujú na skutočnosť, že vplyv klimatických zmien do budúcnosti môže signifikantne ovplyvniť vývoj zdravotného stavu lesov v komplexe pôsobenia ostatných škodlivých činiteľov. 

Ozón

· Výsledky hodnotenia prekračovania kritických úrovní jednotlivých polutantov v ovzduší dokumentujú, že najdôležitejšou zložkou plynného znečistenia ovzdušia vo vzťahu k potencionálnym dôsledkom na zdravotný stav lesných porastov je troposférický ozón, ktorého kritická hodnota kumulatívneho indexu AOT40 je v nadmorských výškach nad 800 m n.m. pravidelne a v nižších polohách sporadicky prekračovaná v priebehu vegetačného obdobia.

Stav monitoringu v roku 2000

Stredisko ČMS Lesy v rámci vecného plnenia úloh, metodickej a organizačnej koordinácii programu monitoringu v roku 2000 zabezpečilo nasledovné činnosti :

· V auguste sa vykonal 14. monitorovací cyklus v základnej sieti 16x16km na 112 TMP. Hodnotené boli nasledovné parametre : sociologické postavenie, defoliácia, zmena sfarbenia, veľkosť koruny, stupeň ovplyvnenia okolostojacimi stromami, druh poškodenia.

· V spolupráci so SAŽP Banská Bystrica sa vykonala celoslovenskú klasifikácia zdravotné​ho stavu lesov zo satelitných snímok Landsat TM z roku 1998. Mapa zdravotného stavu je uverejnené v správe z monitoringu.

· Zabezpečili sa monitorovacie práce na plochách intenzívneho monitoringu. Od 1.I.2000 sa priebežne v dvojtýždňových intervaloch vykonávali merania, analýzy a vyhodnotenia mokrej depozície na 8 TMP, na 2 TMP merania suchej depozície a merania stoku po kmeni, na 3 TMP sa priebežne monitoroval ozón. Na 8 plochách II úrovne sa vo februári a v marci vykonali merania hrúbkových prírastkov. Priebežne sa počas celého vegetačného obdobia vykonávali fytocenologické zápisy monitorovacích plôch. Na 2 TMP sa vykonali spektrometrické merania vzoriek asimilačných orgánov z dreviny. Údaje po kontrole boli uložené do databáz. Predbežné výsledky sú uverejnené v správe z monitoringu.

· Spracovali sa výsledky monitoringu vo forme záverečnej správy. Záverečná správa bola vypracovaná, schválená lesníckou sekciou MP SR a následne v decembri distribuovaná.

· Stredisko ČMS Lesy pripravilo a odoslalo podklady pre MŽP SR o činnosti ČMS Lesy v roku 1999 ako podklad pre vypracovanie materiálu na rokovanie vlády SR ("Informácia o postupe realizácie monitorovacieho systému ŽP a integrovaného ISŽP SR"). V spolupráci s MŽP SR a MP SR sa vypracovala aktualizácia Projektu čiastkového monitorovacieho systému lesy.

· Zabezpečila sa spolupráca s medzinárodnými monitorovacími systéma​mi UN/ECE ICP Forests a Paneurópsky program intenzívneho monitoringu. Uskutočnila sa pracovná cesta vedúceho národného centra na 16. pracovné stretnutie programu UN/ECE ICP Forests v Gente, zabezpečila sa účasť vedúceho národného centra a člena  vedeckej skupiny na 5. pracovnom stretnutí Paneurópskeho programu intenzívneho monitoringu v Heerenveene,  účasť špecialistov na stretnutiach Pracovnej skupiny diaľkového prieskumu Zeme programu v Ispre, na medzinárodnom interkalibračnom kurze hodnotenia stavu koruny pre strednú a východnú Európu v Gohrischi,  účasť na 4. rokovaní expertného panelu pre lesné fytocenózy - prízemnú vegetáciu v rámci ICP Forests v Lillehammeri, na 1. interkalibračnom kurze na hodnotenie viditeľného poškodenia ozónom vo Valencii, participácia na medzinárodnom projekte EÚ na porovnanie výsledkov depozičných meraní z rôznych typov zberacích zariadení na demonštračnom území v Heerenveene a účasť na rokovaní expertného panelu pre meteorológiu a fenológiu v Louse.

V roku 2000 sa v rámci jednotlivých monitorovacích prieskumov rozšírili bázy dát a získali sa nové poznatky o priestorovom a časovom vývoji stavu predovšetkým v oblastiach hodnotenia stavu koruny, hodnotenia stavu pôd, depozícií, ozónu a satelitného DPZ.

V nasledujúcom období je potrebné prioritu výskumu nasmerovať na intenzívny monitoring lesných ekosystémov, na objasnenie procesov prebiehajúcich v lesných ekosystémoch pod vplyvom znečistenia ovzdušia,  na výskum zmien globálnych biogeochemických cyklov a ich prepojenie  najmä s uhlíkovým a dusíkovým cyklom v lesných ekosystémoch. Ďalej  na výskum zmien pôdneho prostredia vplyvom acidifikácie a klimatických zmien a v neposlednom rade i na výskum vplyvu ekologických zmien lesného prostredia na biodiverzitu lesných ekosystémov.

Zabezpečenie kontinuálneho budovania údajovej bázy extenzívneho a intenzívneho monitoringu na základe spolupráce a integrácie monitorovacích plôch a výskumných objektov lesníckych inštitúcií a syntetizovanie výsledkov na základe spolupráce medzi jednotlivými čiastkovými monitorovacími systémami  je nevyhnutným predpokladom pre úspešné splnenie týchto úloh.

9. ČMS PÔDA

Stav monitoringu v roku 2000

V roku 2000 bol strediskom ČMS Pôda vypracovaný aktualizovaný projekt ČMS Pôda.

Na zdokonalenie informačného systému o pôde sa v roku 2001 uvažuje a je zabezpečených 1,2 mil. Sk z tzv. účelových činností MP SR.

A. VÚPOP Bratislava

1. Odberové práce
Počet pôdnych vzoriek na chem. rozbor:

245

Počet pôdnych vzoriek na fyz. rozbor:

176

Počet rastlinných vzoriek na ťažké kovy:
  21

2. Analytické práce
Sledované parametre





Počet analýz


pH/H2O






      676


pH/KCl






      978



pH/CaCl2






      220


P (Egner)






      974


K (Schachtschabel)





      662




frakcionácia P






      640




frakcionácia K





      708


organický P






      166



Al (Sokolov)






      248



zrnitosť






      571



špecif. hmotnosť





        84



zákl. fyz. rozbor





      176


% org. uhlíka






      358




vodorozpustný fluór





        10


hydrolytická kyslosť





        98




sorpčná nasýtenosť





        44


frakcionácia humusu





       270


celkový dusík






       200




izolácia humínových kyselín




           6



rozbor nasýteného extraktu pôdnej pasty:

· elektrická vodivosť





           36


· obsah katiónov Na, Ca, Mg




           36

· adsorpčný pomer sodíka





           36

· obsah výmenného sodíka (ESP)







· rozbor vodného výluhu:

· pH









36

· CO2-3








36

· HCO-3








36

· Cl-









36

· SO2-4








36

· Ca2+








36

· Mg2+








36

· Na+








36

· K+









36

· odparok 105oC







36

· vyžíhaný zvyšok






 
36

· rizikové prvky (As) v 2M HCl




          506


· rizikové prvky (Cd, Pb, Zn, Cu, Cx, Ni, Co, Mn)

v 2M HNO3






          506

· PAU








46


· PCB








22

· CEC








10

· príst. živiny P,K (Mehlich II.)





38

· CaCO3








10

· pôdne vlhkosti






           192

· pF krivky








 40

· Kačinský (pipeta)







 78


· Novák (pipeta)






           118 

Spolu analýz :





                     9 195

· LVÚ Zvolen

V roku 2000 neboli odoberané žiadne pôdne vzorky. Dokončili sa iba analýzy vzoriek pokryvného humusu na dvoch plochách II. úrovne monitoringu (intenzívneho monitoringu – obdoba kľúčových lokalít na poľnohospodárskych pôdach), ktoré boli dodatočne založené až v roku 1999. Na lesnú pôdu neboli v roku 2000 samostatne vyčlenené finančné prostriedky.

· ÚKSUP Bratislava

V roku 2000 bolo v rámci Plošného prieskumu kontaminácie poľnohospodárskych pôd (PPKP) odobraných 1000 pôdnych vzoriek a uskutočnených 8000 analýz (Pb, Cd, Cr, Ni, Hg, PAU, PCB).

Analyzované pôdne vzorky reprezentujú plochu 40160 ha o počte 1214 honov z 94 poľnohospodárskych subjektov. Z uvedenej kontrolovanej rozlohy bolo 4508 ha nadlimitných, čo predstavuje 167 honov.

B. Činnosti v oblasti výkonu prevádzky ČMS – P v roku 2000

VÚPOP Bratislava

· odber pôdnych vzoriek na chemický rozbor v sieti 

       kľúčových monitorovacích lokalít





105

· odber pôdnych vzoriek na fyz. rozbor v sieti

kľúčových monitorovacích lokalít





   80

-    odber rastlinných vzoriek v sieti kľúčových lokalít
 


   21

· odber pôd. vzoriek na chemický rozbor pre sledovanie erózie pôd


 120

· odber pôd. vzoriek na fyz. rozbor pre  sledovanie erózie pôd


   96  


· odber pôd. vzoriek pre sledovanie salinizácie a alkalizácie pôd


   20


· analytické výkony sú uvedené v časti A 

· aktualizácia a oponentúra rámcového projektu ČMS-P v zmysle uznesenia

vlády SR č.7 z 12.1.2000 

· vyhodnocovanie dosiahnutých výsledkov a príprava priebežnej správy ČMS-P

za rok 2000 

· spracovanie podkladov do informačného systému o životnom prostredí,

ktorý spracováva SAŽP v Banskej Bystrici

· činnosť Strediska ČMS – P (priebežné doplňovanie databázy a tvorba výstupov)

· prezentácia dielčích výstupov na Agrokomplexe v Nitre, ako aj na seminároch 

a konferenciách u nás i v zahraničí

LVÚ Zvolen

V roku 2000 boli spracované údaje za monitorovacie lokality lesných pôd, ktoré sa nachádzajú na kambizemiach.

ÚKSUP Bratislava

Boli spracované údaje za Plošný prieskum kontaminácie pôd (PPKP) za rok 2000, ktoré sú uvedené v priebežnej správe ČMS-P za rok 2000. Prehľad o počte a jednotlivých analýzach je uvedený v predchádzajúcej časti A.

10. ČMS Cudzorodé látky v potravinách a krmivách

Na základe uznesení vlády SR č. 449/92, 620/93, 288/95 a 7/2000 je Ministerstvo pôdohospodárstva SR garantom čiastkového monitorovacieho systému “Cudzorodé látky v potravinách a krmivách”, ktorý je súčasťou “Monitorovacieho systému životného prostredia a integrovaného informačného systému o životnom prostredí územia Slovenskej republiky”, gestorovaného MŽP SR.

Realizácia projektu bola v roku 2000 zabezpečená v plnom rozsahu monitorovania. Organizačné zabezpečenie monitoringu, ako aj spracovanie a vyhodnocovanie získaných údajov zabezpečovalo Stredisko pre vyhodnocovanie výskytu  cudzorodých látok při Výskumnom ústave potravinárskom v Bratislave. Na priamej realizácii projektu (odbery a analýzy) sa v roku 2000 podieľali kontrolné organizácie a výskumné pracoviská rezortu: Slovenská poľnohospodárska a potravinárska inšpekcia, Štátna veterinárna správa SR, Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky, Výskumný ústav vodného hospodárstva a Výskumný ústav meliorácií a krajinného inžinierstva.

Spoľahlivosť a dobrú vypovedaciu schopnosť výsledkov analýz garantuje uplatňovaný celorezortný systém zabezpečenia kvality a spoľahlivosti výsledkov analýz - Analytical Quality Assurance (AQA).

V novembri v roku 2000 bol vypracovaný projekt “Dobudovanie ČMS Cudzorodé látky v potravinách a krmivách“, ktorý bol dňa 21.11.2000  oponovaný na MŽP SR.

ČMS „Cudzorodé látky v potravinách a krmivách“ pozostáva z troch na seba nadväzujúcich subsystémov:

1. Koordinovaný cielený monitoring (KCM),

2. Monitoring spotrebného koša (MSK),

3. Monitoring poľovnej a voľne žijúcej zvere a rýb (MLZ).

Subsystém Koordinovaný cielený monitoring  je realizovaný už od roku 1991. Cieľom 

KCM je poskytnúť objektívne a reálne informácie o kontaminácii vstupov do potravinového reťazca (pôda, krmivá, napájacia voda, závlahová voda, suroviny rastlinného a živočíšneho pôvodu) vo vzťahu k  celkovému  stavu životného prostredia Slovenskej republiky. Je realizovaný v päťročných cykloch. Ročne sa vyšetrí živočíšna produkcia z približne  55 vybraných poľnohospodárskych podnikov a rastlinná produkcia z približne  600 honov. V roku 2000 bol uzavretý posledný rok druhého cyklu.

Vzorky z poľnohospodárskych podnikov odoberané inšpektormi ŠVS SR boli zredukované zo štyroch odberov ročne na dva odbery ročne. Počas realizácie cyklu sa vyskytli problémy súvisiace s novým územnosprávnym členením SR a s tým súvisiacimi ekonomickými zmenami v jednotlivých poľnohospodárskych podnikoch. Z uvedeného  dôvodu v niektorých prípadoch nebolo možné opätovne sa po piatich rokoch dostať na daný poľnohospodársky podnik. Tento bol nahradený iným poľnohospodárskym podnikom v rámci toho istého okresu.

Vzorky boli analyzované na  kvantitatívny obsah chemických prvkov (chróm, nikel, arzén, kadmium, ortuť, olovo), dusičnanov, dusitanov a polychlórovaných bifenylov (PCB 28, PCB 52, PCB 101, PCB 138, PCB 153, PCB 180).

Od začiatku realizácie projektu v roku 1991 bolo monitorovanie zabezpečené celkovo v 459 poľnohospodárskych podnikoch a na ploche 216 640 ha pôdy. Celkovo bolo vyšetrených 17 900 vzoriek. Vyhodnocovanie výsledkov je zamerané na zhodnocovanie zmeny stavu kontaminácie v jednotlivých lokalitách a komoditách po uplynutí jednotlivých cyklov.

Monitoring spotrebného koša je  subsystém  realizovaný od roku 1993. Cieľom MSK je získanie objektívnych a reálnych informácií o kontaminácii potravín a pitnej vody priamo v spotrebiteľskej sieti, ktoré slúžia ako podklady pre stanovenie výživovej politiky a sledovanie expozície obyvateľstva cudzorodými látkami. V rámci monitoringu spotrebného koša sú analyzované základné ako i najfrekventovanejšie potraviny s ohľadom na stravovacie zvyklosti (nad 0.5% spotreby) vo vybraných  regiónoch Slovenska.

Počas realizácie projektu boli vykonané zmeny v sledovaných komoditách a parametroch (pracovné rokovanie odborníkov MP SR a MZ SR zo dňa 19.2. 1998). Následne na základe týchto zmien bol upravený realizačný projekt MSK v roku 2000. Z finančných dôvodov bol znížený počet sledovaných komodít (27 komodít) a zároveň bol zredukovaný aj rozsah vyšetrovaných parametrov. Tieto zmeny boli zohľadnené aj v realizačnom projekte pre rok 2000.

Celkovo bolo od roku 1993 vyšetrených 4 606 vzoriek.  V jednotlivých vzorkách sa sledoval obsah chemických prvkov (chróm, nikel, arzén, kadmium, ortuť, olovo), dusičnanov, dusitanov, polychlórovaných bifenylov (PCB 28, PCB 52, PCB 101, PCB 138, PCB 153, PCB 180), polyaromatických uhľovodíkov (benzo(a)pyrén, naftalén, fenantrén, pyrén, benzo(a)antracén, benzo(b)fluorantén, dibenzo(a,h)antracén), chlórovaných pesticídov (suma DDT, alfa HCH, beta HCH, gama HCH, delta HCH, suma HCH, hexachlórbenzén, heptachlór, heptachlór-epoxid, endrín, dieldrín, aldrín, endosulfán, strobán, cis-heptachlorepoxid, trans-heptachlorepoxid, trans-chlórdán, cis-chlórdán, oxychlórdán, deltaketo endrín, op DDT, pp DDT, op DDD, pp DDD, op DDE, pp DDE), organofosfátov (dichlorvos, mevinfos, diazinon, malathion, parathion-metyl, fenitrothion, dimethoate, pirimiphos-metyl, phosalone, bromophos-ethyl, parathion), karbamátov (cypermethrin, permethrin), mykotoxínov (aflatoxín B1, aflatoxín M1, suma aflatoxínov B1,B2,G1,G2, aflatoxín B2, aflatoxín G1, aflatoxín G2), liečiv (sulfonamidy, chloramfenikol, tetracyklin, oxytetracyklin, chlortetracyklin, trimethopryn, oxacillín, cloxacillín, dicloxacillín) a furazolidonu.

Vyhodnocovanie výsledkov bolo zamerané na zisťovanie príjmu jednotlivých cudzorodých látok do organizmu človeka.

Na základe získaných údajov boli vypočítané denné a týždenné príjmy kontaminantov na obyvateľa SR a ich podiel na hodnote ADI (tolerovateľný denný píjem) a PTWI (tolerovateľný týždenný príjem) stanovený svetovou zdravotníckou organizáciou WHO.

Monitoring poľovnej a voľne žijúcej zveri a rýb je subsystém realizovaný od roku 1995 s cieľom sledovania prieniku kontaminantov do organizmov voľne žijúcej zveri a rýb, ktoré sú objektívnym indikátorom stavu životného prostredia, nakoľko predstavujú primárnych konzumentov vo svojich ekosystémoch a sú objektívnym indikátorom stavu životného prostredia v sledovanom regióne.

Pre rok 2000 je do Monitoringu poľovnej a voľne žijúcej zveri a rýb zaradených 14 okresov, z ktorých 11 je pôvodných. Podobne ako v roku 1999, v roku 2000 sa rovnako zaradilo rádiometrické meranie hodnôt umelých rádionuklidov vo svalovine rýb pod a nad výpusťami z jadrových elektrární (Jaslovské Bohunice a Mochovce). Upresnili a vymedzili sa miesta odlovu rýb, aby sa získané hodnoty v jednotlivých rokoch mohli dôkladnejšie porovnávať a znížila sa úloha sprievodných faktorov prostredia. Od roku 1995 bolo celkovo vyšetrených 1602 vzoriek.

Informácia o postupe realizácie ČMS Cudzorodé látky v potravinách a krmivách za rok 2000 neposkytuje komplexnú informáciu, nakoľko databáza dát je v súčasnosti v štádiu spracovávania a v súlade s plánom hlavných úloh má byť na rokovanie vedenia MP SR predložená v termíne do 30. júna 2001.
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