Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009, ako iniciatívny návrh.

Predkladaný návrh zákona rieši odmeňovanie členov Rady fondu za výkon ich funkcie a ich odmena sa vypočítava od priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky. Taktiež sa rieši spôsob udeľovania odmeny generálnemu riaditeľovi a jeho námestníkovi.

Predkladaný návrh zákona bude mať vplyv na štátny rozpočet tak ako je uvedené v dôvodovej správe a nebude mať vplyv na rozpočet obcí a vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.
Predkladaný návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky boli zapracované a predkladá sa na rokovanie vlády bez rozporov.

