Správa o činnosti Cenovej rady vlády SR a o navrhovaných opatreniach na posilnenie cenovej stability a na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja

Úvod

Uznesením vlády SR č. 646/2008 Vláda SR zriadila Cenovú radu vlády SR a zároveň schválila štatút Cenovej rady vlády SR (ďalej len CRV SR). CRV SR je v zmysle schváleného štatútu poradným, iniciatívnym a koordinačným orgánom vlády SR v oblasti cenovej stability a zamedzenia nežiaduceho cenového vývoja. 

Doterajšia činnosť CRV SR

Uznesenie vlády SR č. 646/2008 bolo schválené dňa  24. septembra 2008, pričom odvtedy CRV SR rokovala šesťkrát. Rokovania sa uskutočňujú na základe schváleného harmonogramu rokovaní CRV SR. Rokovaní sa zúčastňujú členovia CRV SR vymenovaný týmto uznesením vlády SR, príp. nimi určení zástupcovia. Ich prítomnosť na rokovaní je overovaná prezenčnou listinou. 

Zasadnutia CRV SR sa konajú raz mesačne, vždy ku koncu mesiaca. Hlavnými rokovacími bodmi programu sú Mesačná správa o vývoji inflácie, ktorú predkladá rezort Ministerstva financií SR a Správa k problematike nárastu cien tovarov a služieb, ktorú predkladá rezort Ministerstva hospodárstva SR. Z uvedených správ sú identifikované hlavné oblasti so zaznamenaným najvyšším percentuálnym nárastom cien. 

Vyššie spomínané správy identifikovali v období činnosti CRV SR najmä tieto problematické oblasti, ktorými sa CRV SR zaoberala na rokovaniach:

· ceny stomatologických služieb,
· ceny za vodičské kurzy,

· ceny parkovného, 

· ceny cestovného vo verejnej hromadnej doprave, vrátane taxi služieb,

· ceny niektorých skupín potravinárskych výrobkov v oblasti prvovýroby a spracovateľského priemyslu,

· ceny školských ubytovacích zariadení,

· ceny služieb, najmä služieb poskytovaných v kaderníctvach a reštauračných zariadeniach,

· ceny tepla a elektriny,
· ceny lekárskych prehliadok na vlastnú žiadosť,

· ceny v oblasti finančného trhu, najmä bankové poplatky a ceny CDCP SR.

Všetkými problémovými oblasťami sa CRV SR zaoberala v rámci svojich kompetencií a právomocí. Oblasťou cien tepla a elektriny sa zaoberala len informatívne, nakoľko tieto ceny sú podľa zákona cenami regulovanými Úradom pre reguláciu sieťových odvtetví. 

Podľa prerokovanej problematiky boli na rokovania CRV SR prizvaní aj predseda Rady pre reguláciu Úradu pre reguláciu sieťových odvetví a predsedníčka Protimonopolného úradu SR. 

Na základe záverov z doterajších rokovaní CRV SR možno konštatovať, že doteraz sa nepreukázalo zvýšenie cien v dôsledku prechodu na menu euro. No zároveň možno konštatovať, že kontroly a analýzy vykonané jednotlivými rezortami na základe záverov rokovaní CRV SR odhalili niektoré nezákonné praktiky súvisiace s činnosťou konkrétneho kontrolovaného subjektu. 
Na Slovensku boli vo februári ceny v medziročnom vyjadrení v priemere vyššie o 2,4% (predchádzajúci mesiac 2,7%) a medzimesačne sa nezmenili (v januári nárast o 0,3%). Vývoj celkovej inflácie na Slovensku bol vo februári v súlade s očakávaniami MF SR a v niektorých rozhodujúcich segmentoch spotrebného koša sa ceny vyvíjali dokonca lepšie ako predpokladaný rast cien zachytený v prognóze MF SR (napr. potraviny, hotely, kaviarne a reštaurácie). Ďalšou pozitívnou správou je, že Slovensko už nie je krajina s najvyššou mierou inflácie medzi zvolenými krajinami regiónu, a že priemerná miera inflácie by sa v roku 2009 (teda v roku zavedenia eura) mala pohybovať blízko úrovne inflačného cieľa ECB, čo je definované ako „pod, avšak blízko 2%“.

Prvé mesiace tohto roka už poskytujú hodnoverný obraz o vplyve eura na domáce ceny. Predbežné odhady tzv. euro changeover efektu preukázali, že v mnohých spotrebiteľských sektoroch nenastal očakávaný rast cien. Odhadovaný interval vplyvu tohto faktora na domáce ceny sa pohybuje medzi 0,12 – 0,19 p.b.
Treba podotknúť, že počas doterajšieho pôsobenia CRV SR ako poradného orgánu vlády SR sa činnosť CRV SR prejavila najmä ako preventívny nástroj pri neoprávnenom náraste cien z dôvodu prechodu na menu euro. Prejavuje sa to najmä pri opatrnej cenotvorbe v rámci identifikovaných rizikových sektorov. Treba zároveň konštatovať, že najmarkantnejší nárast cien bol zaznamenaný pri poskytovaní služieb a nie pri cenách produktov, ako sa pôvodne očakávalo. 
CRV SR zároveň vyvíja aktivity smerom k intenzívnejšej spolupráci s predstaviteľmi Zväzu obchdu a cestovného ruchu a maloobchodných a reťazcových predajní na riešenie výšky cien na vnútronom trhu SR. Cieľom tejto spolupráce je nielen monitoring ale aj nájdenie mechanizmu na eliminovanie vplyvov tzv.nákupnej turistiky. 

Ako problémová oblasť fungovania CRV SR sa javí účasť zástupcu vyšších územných celkov na rokovaniach CRV SR a riešenie problémov, ktoré spadajú do kompetencií VÚC. Na vyriešenie tohto problému by bolo vhodné menovať za člena CRV SR dostatočne kredibilného zástupcu, ktorý by sa aktívne zapájal do činnosti CRV SR v zmysle schváleného Štatútu.

Na záver možno konštatovať, že činnosť CRV SR je dostatočne medializovaná, čo potvrdzujú aj pravidelné tlačové konferencie a brífingy uskutočňované vždy po ukončení rokovania CRV SR. Zároveň jednotliví členovia CRV SR komunikujú vybrané problémy v oblasti svojich kompetencií.
Navrhované opatrenia na posilnenie cenovej stability a na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja v jednotlivých rezortoch
Na elimináciu rizík z možného neodôvodneného rastu spotrebiteľských cien v procese zavedenia eura  a na zvýšenú ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľov v tomto procese prijala vláda SR rad systémových a legislatívnych opatrení. 

Jedným z legislatívnych opatrení, ktorým boli vytvorené predpoklady pre možnosť účinnejších zásahov štátnych orgánov do procesu cenového vývoja, bola aj novelizácia zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o cenách“). Novela zákona, ktorá nadobudla účinnosť 1.11.2008, rozširuje možnosti štátnych orgánov prijímať účinnejšie opatrenia na zamedzenie nežiadúceho vývoja cien, resp. v prípade potreby pristúpiť k cenovej regulácii. Zároveň boli spresnené ustanovenia zákona týkajúce sa regulácie cien, pričom sa rozšírili spôsoby regulácie o vecné usmerňovanie cien a spresnili a rozšírili sa dôvody, pre ktoré môže štát pristúpiť k regulácii cien. 

Na základe vyššie uvedených problémových oblastí boli jednotliví vecne príslušní členovia CRV SR povinní v zmysle záverov rokovaní CRV SR problém prešetriť a informovať CRV SR o prijatých opatreniach. Jednotlivé rezorty boli požiadané o vypracovanie súhrnného materiálu zaoberajúceho sa prijatím konkrétnych protrhových opatrení a spôsobom vysporiadania sa s neopodstatneným nárastom cien. Uvedené opatrenia boli zároveň aj predmetom rokovania Vlády SR dňa 25. 3. 2009.
Ministerstvo financií SR
Ministerstvo financií SR a správy finančnej kontroly sú  orgány oprávnené na vykonávanie cenovej kontroly. Z vyššie uvedeného zákona o cenách vyplývajú nasledovné kompetencie:

A) Ministerstvo financií SR vypracováva koncepciu cenovej kontroly, ustanovuje podmienky pre dohodovanie a reguláciu cien podľa tohto zákona, rozhoduje vo veciach regulácie cien, určuje rozsah cenovej evidencie, určuje zásady cenovej kontroly, vykonáva cenovú kontrolu a uskutočňuje konanie vo veciach porušenia cenovej disciplíny, poveruje správy finančnej kontroly a  vyššie územné celky  výkonom cenovej kontroly. Ďalej odborne riadi, metodicky usmerňuje a koordinuje cenovú kontrolu vykonávanú správami finančnej kontroly a vyššími územnými celkami. 


B) Správy finančnej kontroly vykonávajú pôsobnosť v oblasti cenovej kontroly na základe poverenia Ministerstva financií SR v zmysle zákona o cenách a podľa zákona č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov   

Ministerstvo financií SR ako cenový orgán pri určovaní rozsahu prihliada na aktuálne požiadavky vyplývajúce z podnetov, sťažností občanov, informácií z médií a operatívne vykonáva cenové kontroly.


V súčasnom období Ministerstvo financií SR  priamo reguluje iba ceny za nájom bytu (maximálne ceny) a to od 1.5.2008.  Maximálne ceny sú určené Opatrením Ministerstva financií SR z 23.4.2008 č. 01/R/2008 v znení Opatrenia Ministerstva financií SR z 25.9.2008 č. 02/R/2008. V nadväznosti na túto skutočnosť má sekcia auditu a kontroly MF SR a Správy finančných kontrol Bratislava, Zvolen a Košice v kompetencii výkon cenových kontrol v tejto oblasti.
Návrh opatrení do 31.12.2009:
V súlade so závermi z  3. zasadnutia Cenovej rady vlády Slovenskej republiky, ktoré sa konalo dňa 7. januára 2009, Sekcia auditu a kontroly Ministerstva financií SR v spolupráci so správami finančnej kontroly v záujme zamedzenia neodôvodneného zvyšovania cien v súvislosti so zavedením meny euro na Slovensku v nadväznosti na platné znenie zákona o cenách zabezpečila, príp. zabezpečí:

1. zriadenie monitorovacej skupiny v termíne do 02.03.2009 za účelom pravidelného odovzdávania si poznatkov, informácií  a výmeny  skúseností z výkonu cenovej kontroly a monitoringu podľa § 14 zákona o cenách;  
2. vydanie metodického usmernenia v termíne do 02.03.2009 s cieľom získania informácií počas výkonu vládnych auditov, kontrolnej a dozornej činnosti Ministerstvom financií SR a správami finančných kontrol o prípadoch podozrenia z neopodstatneného  nárastu  cien z dôvodu zavedenia eura;                                                                                                                                                 

3. na rokovaniach monitorovacej skupiny zabezpečiť analýzu podkladov zo všetkých vykonaných vládnych auditov a iných kontrol s cieľom signalizovať prípadné podnety na výkon ďalších cenových kontrol Cenovej rade vlády SR; 

4. operatívny výkon cenových kontrol nad rámec ročného plánu vládnych auditov medzinárodných a vlastných zdrojov, kontrolnej a dozornej činnosti, aj v nadväznosti na závery rokovaní Cenovej rady vlády SR a v zmysle kompetencií vyplývajúcich zo zákona o cenách;  

5. koordináciu výkonu cenových kontrol Správami finančnej kontroly Bratislava, Zvolen a Košice v nadväznosti na vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu o rozsahu regulácie cien;  

6. poskytovanie metodickej pomoci a zabezpečenie školenia a konzultácií s cieľom budovania tímu odborníkov pre oblasť výkonu cenovej kontroly;

7. analýzu a prípadné návrhy na aktualizáciu všeobecne záväzného právneho predpisu k podrobnostiam dohodovania cien, konania o porušení cenovej disciplíny, postupu pri regulácii cien, cenovej evidencii a kalkulácii a o podrobnostiach cenovej kontroly v nadväznosti na výsledky cenových kontrol vykonaných cenovými orgánmi.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR

V rámci rezortu pôdohospodárstva v súvislosti s prípravou na prechod a pri prechode na spoločnú menu euro a na zabezpečenie úloh vyplývajúcich zo zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov vydal ústredný riaditeľ Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR pokyn krajským a okresným inšpektorátom na kontrolu sprístupnenia konverzného kurzu na viditeľnom mieste a na kontrolu duálneho zobrazovania cien potravín, ktorých úradná kontrola je v kompetencii Štátnej veterinárnej a potravinovej správy Slovenskej republiky, krajských veterinárnych a potravinových správ a regionálnych veterinárnych a potravinových správ. 
Účelom toho pokynu je úprava jednotného postupu všetkých krajských veterinárnych a potravinových správ a regionálnych veterinárnych a potravinových správ pri výkone kontroly.
Na zabezpečenie úloh vyplývajúcich zo zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov prijalo Ministerstvo pôdohospodárstva SR v rámci jeho pôsobnosti podľa tohto zákona prijalo nasledovné opatrenia: 

· vytvorenie rezortnej pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov MP SR, Pôdohospodárskej platobnej agentúry a VÚEPP v Bratislave. Títo zástupcovia sa zúčastňovali na činnosti medzirezortnej pracovnej skupiny pri MH SR na analýze cenového vývoja potravinárskych výrobkov a podielu maloobchodu na tvorbe cien základných potravinárskych výrobkov už aj v minulosti, pričom v súčasnosti je táto spolupráca oveľa aktívnejšia v rámci Pracovného výboru pre ochranu spotrebiteľa a vnútorný trh pri MH SR.
· ministerstvo na základe výsledkov mesačných inflačných správ MF SR o vývoji cien  tovarov a služieb a monitoringu spotrebiteľských cien zo strany ŠÚ SR podľa § 14 zákona o cenách vyžaduje od januára 2009 od podnikateľských subjektov vo vertikále poľnohospodárska prvovýroba → spracovateľský potravinársky priemysel informácie a údaje pre potreby vyhodnocovania vývoja cien. 
· na základe týchto údajov a informácii spracúva analýzu, resp. identifikáciu faktorov ovplyvňujúcich rast spotrebiteľských cien, či nedochádza k  rastu cien len z objektívnych príčin, ale pravdepodobne aj zo špekulatívnych dôvodov jednotlivých hospodárskych subjektov pôsobiacich vo vertikále poľnohospodárska prvovýroba → spracovateľský potravinársky priemysel. 
· v sporných prípadoch bude ministerstvo predkladať orgánom cenovej kontroly  (§ 20 ods. 1 zákona o cenách) návrhy na výkon cenovej kontroly. Prvým prípadom je návrh predložený Ministerstvu financií SR na výkon cenovej kontroly v subjektoch mliekarenského, mlynsko-pekárskeho a tukového priemyslu. 
· na základe výsledkov cenových kontrol bude ministerstvo predkladať na zasadnutia Cenovej rady vlády SR a následne na rokovania vlády SR návrhy protrhových opatrení na ovplyvňovanie cenového vývoja a bude sledovať ich vplyv a hodnotiť ich dostatočnosť smerujúcu k znižovaniu inflačného rizika. 
· pri pretrvávaní zvyšovania cien bez ekonomicky preukázateľných dôvodov, čo bude neprimerane zvyšovať úroveň inflácie, ministerstvo vo vyhrotených situáciách predloží po prerokovaní na zasadnutí CRV SR vláde Slovenskej republiky návrh na reguláciu cien tovarov, pretože cenová regulácia v poľnohospodárstve je účinná len na úrovni EU 27.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR
V rámci pôsobnosti rezortu Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonáva cenovú kontrolu v oblasti pôšt Poštový regulačný úrad, v oblasti telekomunikácií Telekomunikačný úrad SR, v oblasti železničnej dopravy a dráh Úrad na reguláciu železničnej dopravy.
Poštový regulačný úrad vykonáva štátnu reguláciu poštových služieb, vrátane regulácie poštových sadzieb za poskytovanie univerzálnej poštovej služby a služieb poštového platobného styku, v súlade so zákonom č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov. Úrad cenovo reguluje 87 položiek vnútroštátnych poštových služieb a poštového platobného styku a 347 položiek poštových služieb v medzinárodnom styku.
Telekomunikačný úrad Slovenskej republiky podľa § 20 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike vykonáva dohľad a ukladá opatrenia na nápravu, pokuty alebo iné sankcie podľa osobitného predpisu, ktorým je zákon č. 610/2003  Z. z. o elektronických komunikáciách. Telekomunikačný úrad Slovenskej republiky však  nie je orgánom cenovej kontroly v oblasti maloobchodných cien verejných elektronických komunikačných služieb a nie je oprávnený tieto ceny kontrolovať. 
Úrad pre reguláciu železničnej dopravy vykonáva pôsobnosť cenového orgánu v oblasti železničnej dopravnej cesty a vo vnútroštátnej železničnej doprave osôb, a to podľa § 64 ods. 1 zákona NR SR č. 164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov. 

Problematika v oblasti cestnej dopravy sa týka cien cestnej osobnej dopravy a mestskej hromadnej dopravy, cien za vodičské kurzy, za parkovanie a za taxislužby.

V oblasti cestnej osobnej dopravy a mestskej hromadnej dopravy osôb nemá MDPT SR cenovú pôsobnosť. Samosprávne kraje a mestá vlastnými rozhodnutiami upravujú ceny a tarifné podmienky prepravy cestujúcich vo väzbe na situáciu vo svojom rozpočte. Z tohto dôvodu sú ceny v jednotlivých samosprávnych krajoch a mestách rôzne.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a orgány cenovej kontroly patriace pod rezort MDPT SR doteraz nezistili žiadne zvýšenie cien v súvislosti so zavedením meny eura v Slovenskej republike a MDPT SR ani v budúcom období neočakáva nárast cien v súvislosti so zavedením meny euro v oblastiach svojho pôsobenia. Možno konštatovať, že doteraz prijaté opatrenia v rezorte MDPT SR boli účinné a efektívne. 

Orgány cenovej regulácie a cenovej kontroly v pôsobnosti MDPT SR plánujú realizovať nasledovné konkrétne kroky / úlohy  na udržanie cenovej úrovne do konca roka 2009, ktoré boli prerokované na zasadnutí Cenovej rady vlády SR dňa 25.02.2009 a aj na zasadnutí vlády SR dňa 25.03.2009:

1. Poštový regulačný úrad v období od 01.02.2009 do 01.06.2009 bude pokračovať v cenových kontrolách zameraných na zabezpečenie povinnosti duálneho zobrazovania cien poštových služieb formou aktualizovanej Tarify a vývesiek oznamujúcich ceny, sprístupnenie konverzného kurzu na viditeľnom mieste, správnosť informatívneho prepočtu z euro na slovenskú korunu, duálne zobrazovanie na dokladoch o kúpe, dodržiavanie platných maximálnych cien jednotných na celom území.  PRÚ plánuje vykonať 30 kontrol.
Termín plnenia: do 01. júna 2009

2. Poštový regulačný úrad v zmysle zákona o cenách vypracuje všeobecne záväzný právny predpis, v ktorom ustanoví rozsah regulácie cien podľa § 5 písm. a) a určí cenu podľa § 6 ods. 2 a ktorý predloží na medzirezortné pripomienkové konanie. Reguláciu cien úrad vykonáva spôsobom úradného určenia cien, a to určenia maximálnych cien, ktoré nie je možné prekročiť. Pri regulácii úrad prihliada na ekonomicky oprávnené náklady poskytovateľa služby, na výhľadové a kvalitatívne požiadavky, na primeraný zisk. 

Termín plnenia: pri predložení žiadosti o úpravu taríf alebo najneskôr do  31. decembra 2009

3. Poštový regulačný  úrad vykoná kontrolu kalkulácie nákladov, kontrolu dodržiavania zásad vedenia oddeleného účtovníctva podľa § 22 zákona o poštových službách a kontrolu predložených podkladov. 

Posledná úprava cien za univerzálnu službu a poštový platobný styk bola uskutočnená k 01.01.2007. Slovenská pošta, a.s., oznámila úradu, že chce v priebehu roka 2009 požiadať o zvýšenie cien. V prípade predloženia žiadosti o úpravu cien zo strany poskytovateľa univerzálnej služby,  bude úrad dohliadať na to, aby k zvýšeniu cien nedošlo z dôvodu nákladov a výdavkov súvisiacich so zavedením eura. Úrad pri regulácii cien pripúšťa zvýšenie ekonomicky oprávnených nákladov len o mieru inflácie, zároveň bude klásť osobitný dôraz na opodstatnenosť úpravy cien, výšku ekonomicky oprávnených nákladov a primeraného zisku v zmysle zákona o cenách, aby cenovou reguláciou zamedzil nežiaducemu cenovému vývoju. 

Termín plnenia: do 30. mája 2009

4. Poštový regulačný úrad, v prípade schválenia žiadosti SP, a.s., o úpravu taríf, vykoná cenovú kontrolu zameranú na súlad Tarify zverenej v Poštovom vestníku SP, a.s., na internetovej stránke SP, a.s., na jednotlivých prevádzkach pošty, s určenými maximálnymi cenami vo všeobecne záväznom právnom predpise a cenovú kontrolu dodržiavania úradom určených maximálnych cien.
Termín plnenia: po nadobudnutí účinnosti všeobecne záväzného právneho predpisu

5. Telekomunikačný úrad SR bude pokračovať v kontrolách duálneho zobrazovania cien podľa harmonogramu uvedeného v pokynoch pre 2. etapu dohľadu v období od januára do decembra 2009 a bude naďalej mesačne analyzovať a vyhodnocovať stav na tomto úseku svojej činnosti.

Termín plnenia: podľa harmonogramu 

6. Úrad pre reguláciu železničnej dopravy  vykoná kontrolu dodržiavania maximálnych cien v osobnej doprave Železničnou spoločnosťou Slovensko, a. s.

Termín: marec 2009

7. Úrad pre reguláciu železničnej dopravy  vykoná  kontrolu dodržiavania maximálnych cien za použite železničnej dopravnej cesty Železnicami Slovenskej republiky. 

Termín: október 2009

8. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zverejní na svojej internetovej stránke priemerné ceny vodičských kurzov skupiny B podľa jednotlivých krajov a okresných miest.

Termín: priebežne, počas roka 2009

9. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR pripravuje riešenie problematiky regulácie statickej dopravy a podmienok úhrady za dočasné parkovanie prostredníctvom poslaneckých návrhov, ktoré budú predložené na aprílovom zasadnutí Národnej rady Slovenskej republiky. 

Termín: apríl 2009

10. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR pripravuje návrh nového zákona o pozemných komunikáciách, ktorý má minister dopravy, pôšt a telekomunikácií predložiť na rokovanie vlády SR do 31.12.2009.

Termín: do 31. decembra 2009

11. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zabezpečí vytvorenie pracovnej skupiny zloženej zo zástupcov MDPT SR, MV SR, MF SR, ZMOS a SŽZ na určenie ďalšieho postupu k riešeniu problematiky cien v oblasti poskytovania taxislužieb. O navrhnutom riešení bude MDPT SR informovať Cenovú radu vlády SR.

Termín: do 31. marca 2009

Ministerstvo zdravotníctva SR
1.  LEGISLATÍVNE NÁSTROJE

Základné legislatívne nástroje na zamedzenie nežiaduceho cenového vývoja vymedzuje a upravuje zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o cenách”), ktorého posledná novela účinná od 1.11.2008 rozšírila možnosti štátnych orgánov prijímať účinnejšie opatrenia na zamedzenie nežiaduceho vývoja cien, resp. v prípade potreby pristúpiť k cenovej regulácii.

1.1. Základnými nástrojmi na zamedzenie nežiaduceho cenového vývoja v zmysle § 4 zákona o cenách sú:

a) regulácia cien

b) zákaz dohodnúť neprimeranú cenu podľa § 12 tohto zákona.

Využívanie legislatívnych nástrojov a prijaté opatrenia zo strany MZ SR

MZ SR ako cenový orgán v zmysle § 11 ods. 1 a § 20 ods. 1 písm. b) zákona o cenách priamo reguluje ceny vybraných výrobkov, služieb a výkonov v zdravotníctve a to vydávaním Opatrení MZ SR, ktorými sa ustanovuje rozsah regulácie cien v oblasti zdravotníctva. Uvedený nástroj využíva MZ SR priebežne ako nástroj trvalý. 

V oblasti lekárenskej a zdravotnej starostlivosti a zdravotníckeho vzdelávania boli už v prípravnom období roku 2008 vytvorené legislatívne a systémov opatrenia na zabezpečenie plynulého prechodu na novú menu euro a na elimináciu nežiadúceho cenového vývoja na trhu s liekmi, zdravotníckymi pomôckami a dietetickými potravinami. V nastavených systémových opatreniach sa pokračuje aj v roku 2009. 

· Bola vypracovaná vyhláška MZ SR č. 247/2008 Z. z., ktorou sa upravujú postupy, spôsoby a ďalšie podrobné pravidlá pre duálne zobrazovanie a pre prepočty, zaokrúhľovanie a vykazovanie peňažných údajov pri prechode na menu euro pre oblasť zdravotníctva; 

· Pre lepšie metodické usmernenie v tejto problematike bola pripravená metodická pomôcka k vyhláške č. 247/2008 Z. z. za oblasť lekárenskej a zdravotnej starostlivosti, ktorá je prístupná širokej odbornej aj laickej verejnosti na internetovej stránke MZ SR  v časti s názvom „Prechod na euro v rezorte zdravotníctva“; 

· Bol vytvorený projektový tím „Euro“ za oblasť zdravotníctvo, ktorý okrem koordinačných činností vypracovával odpovede k dotazom širšej odbornej aj laickej verejnosti a zabezpečoval aktuálne internetové oznamy pre cieľové subjekty v súvislosti s prechodom na euro aj pre oblasť lekárenskej a zdravotnej starostlivosti; 

· Boli upravené všeobecne záväzné právne predpisy II. aj III. skupiny zákonov v súvislosti so zavedením eura vo všetkých oblastiach lekárenskej a zdravotnej starostlivosti a v oblasti zdravotníckeho vzdelávania; 

· Pre lepšiu orientáciu v cenách a dostupnosti liekov, zdravotníckych pomôcok  a dietetických potravín pre verejnosť boli a sú  na internetovej stránke MZ SR uverejňované konverzné tabuľky k aktuálne platnému Zoznamu liečiv a liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín, ktoré sú plne uhrádzané alebo čiastočne uhrádzané na základe verejného zdravotného poistenia; 

· Na  internetovej stránke MZ SR je uverejnená elektronická  kalkulačka na prevod peňažných údajov z eura na Sk pre oblasť lekárenskej starostlivosti, ktorá umožňuje spätnú konfrontáciu z Sk na aktuálne platnú menu nielen pre kategorizované ale aj voľno predajné výrobky v oblasti lekárenskej a zdravotnej starostlivosti; 

· Na  internetovej stránke MZ SR je uverejnená elektronická kalkulačka na prevod peňažných údajov z Sk na euro s funkciou vyhľadávania generickej náhrady, ktorá umožňuje pacientovi vybrať si lacnejšiu alternatívu predpísaného lieku prostredníctvom generickej substitúcie/náhrady v podobe lieku, ktorý má rovnakú účinnú látku ako lekárom predpísaný liek. Zároveň umožňuje pacientovi, aby si porovnal doplatky liekov v skupine s rovnakou účinnou látkou akú má predpísaný liek, teda tých, ktoré sú vhodné na generickú náhradu. Ide o generické lieky, ktoré majú rovnakú účinnú látku, sú rovnako bezpečné ako originálne lieky, ale sú dostupné s nižším alebo žiadnym doplatkom pacienta. Táto kalkulačka je aktualizovaná ku každému novému opatreniu MZ SR, ktorým sa vydáva Zoznam liečiv a liekov, zdravotníckych pomôcok a dietetických potravín, ktoré sú plne uhrádzané alebo čiastočne uhrádzané na základe verejného zdravotného poistenia; 

· K 1.1.2009 nadobudlo účinnosť  cenové opatrenie, ktorým sa ustanovuje rozsah regulácie cien v oblasti zdravotníctva ustanovený opatrením Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 07045-26/2008-OL zo 17. decembra 2008, ktorým sa mení opatrenie Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 07045/2003-OAP z 30. decembra 2003, ktorým sa ustanovuje rozsah regulácie cien v oblasti zdravotníctva v znení neskorších , ktoré je zverejnené aj na internetovej stránke MZ SR; 

· na internetovej stránke MZ SR  je v časti „ Stop zdražovaniu“ uvedená kontaktná mailová adresa, na ktorú môže verejnosť zasielať svoje podnety poukazujúce na neodôvodnenú zmenu ceny v oblasti lekárenskej a zdravotnej starostlivosti, ktoré riešia príslušné vecné odbory a kontrolné orgány v oblasti cien a cenotvorby; 

· v dôsledku zabránenia nežiaduceho cenového vývoja v oblasti liekovej politiky boli prijaté aj ďalšie všeobecne záväzné právne predpisy ako vyhláška č. 348/2008 zo 14.augusta 2008 o podrobnostiach farmako-ekonomického rozboru lieku, vyhláška č. 210/2008 Z. z. z 28. mája 2008, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o medicínsko-ekonomickom rozbore zdravotníckej pomôcky a v legislatívnom procese je návrh vyhlášky, ktorou sa upravujú podrobnosti o medicínsko-ekonomickom rozbore dietetickej potraviny. 

1.2. Ďalšími nástrojmi na zamedzenie nežiaduceho cenového vývoja v zmysle zákona o cenách sú:

a) vykonávanie cenových kontrol na mieste kontrolovaného subjektu v zmysle § 16 zákona o cenách

b) vyhodnocovanie a monitoring vývoja cien na základe vyžiadania údajov a informácií od fyzických a právnických osôb v zmysle § 14 zákona o cenách

c) ukladanie pokút v prípade zistenia porušenia cenovej disciplíny v zmysle § 18 zákona o cenách.

K uvedenému nástroju je potrebné uviesť, že nie všetky ceny zdravotných výkonov sú regulované. Deregulované sú práve ceny výkonov a služieb v segmente stomatologických služieb, ktorý bol označený v súvislosti so zvyšovaním cien ako rizikový. Dereguláciou cien zdravotných výkonov je daná možnosť poskytovateľom zdravotnej starostlivosti a zdravotným poisťovniam dohodnúť si v zmluvách výšku ceny a platobné mechanizmy, ktoré sú akceptovateľné pre obe strany. Je však potrebné poznamenať, že poskytovatelia zdravotnej starostlivosti sú povinní pri dohodovaní cien postupovať v súlade so zákonom o cenách a vyhláškou MF SR č. 87/1996 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon  NR SR č. 18/1996 Z. z. o cenách. V zmysle § 13 ods. 3 zákona o cenách za kalkuláciu nákladov a zisku sa považuje taký prepočet ceny alebo postup jej tvorby, ktorý umožňuje porovnanie s cenou, za ktorú sa tovar predávajúceho ponúkal alebo predával, pri tovare, na ktorý sa nevzťahuje regulácia cien. Dôležitým aspektov je aj skutočnosť, že zákon o cenách primeraný zisk nereguluje. 

Využívanie legislatívnych nástrojov a prijaté opatrenia zo strany MZ SR

MZ SR ako orgán cenovej kontroly vykonáva v zmysle § 16 zákona o cenách cenové kontroly u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. Cenové kontroly na základe vonkajších podnetov boli vykonané a ukončené v súlade s platnou legislatívou doposiaľ u dvoch poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v odbore stomatológia a čeľustná ortopédia. Výkonom cenových kontrol boli zistené porušenia osobitných predpisov upravujúcich poskytovanie zdravotnej starostlivosti a uvedené zistenia odstúpilo MZ SR v zmysle platnej legislatívy príslušným orgánom na ďalšie konanie.

Vykonávanie cenových kontrol u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti na základe podnetov bude v roku 2009 pokračovať a MZ SR má zaradené tieto kontrolné akcie aj v schválenom Pláne a zameraní kontrolnej a dozornej činnosti MZ SR na rok 2009. 

Legislatívny nástroj sa plní priebežne ako trvalý.

MZ SR ako orgán cenovej kontroly predkladá na základe požiadaviek Cenovej rady vlády SR pravidelné informácie o vývoji cien. Nakoľko segment stomatologických služieb bol označený ako rizikový v rezorte zdravotníctva, rozhodlo sa MZ SR vykonať v roku 2009 aplikáciou § 14 zákona o cenách monitorovanie vývoja cien stomatologickej starostlivosti s frekvenciou vyhodnocovania štvrťročne, pričom východiskovou bázou na porovnanie nárastu cien budú ceny platné k 31.12.2008, t.j. ešte v období duálneho zobrazovania. Monitoring bude prebiehať na vzorke cca 120 poskytovateľov zdravotnej starostlivosti z územia celej Slovenskej republiky, ktoré bola vybraná v spolupráci s príslušnými samosprávnymi krajmi ako orgánmi, ktoré v zmysle platnej legislatívy vydávajú povolenia na prevádzkovanie zdravotníckych zariadení uvedeným poskytovateľom zdravotnej starostlivosti. Výber vzorky zdravotných výkonov určilo MZ SR. Prvú informáciu o vývoji cien stomatologických služieb bude MZ SR predkladať na aprílové zasadnutie Cenovej rady vlády SR za obdobie 1. štvrťroku 2009.

Legislatívny nástroj sa plní štvrťročne a trvá do konca roka 2009.

Porušenie cenovej disciplíny doposiaľ výkonom cenových kontrol nebolo zistené, z uvedeného dôvodu orgán cenovej kontroly neuložil pokuty za porušenie cenovej disciplíny.

 Legislatívny nástroj doposiaľ nebolo potrebné uplatniť.

2. NELEGISLATÍVNE NÁSTROJE A ICH VYUŽÍVANIE

MZ SR využíva aj nelegislatívne nástroje na zamedzenie nežiaduceho cenového vývoja, ktorými sú:

1. Aktivita MZ SR zverejnená na webovej stránke MZ SR s názvom „STOP ZVYŠOVANIU CIEN”, ktorou MZ SR vyzýva občanov o predkladanie informácií a podnetov v súvislosti so zvyšovaním cien v rezorte zdravotníctva. Podnety sú priebežne prešetrované na MZ SR. 

Nelegislatívny nástroj sa využíva priebežne a trvá až do 31.12.2009. 

2. Predkladanie informácií Cenovej rade vlády SR v prípade zistenia nárastu cien v súvislosti s prechodom na menu euro bez adekvátneho zdôvodnenia v zmysle zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v platnom znení, zaradenie kontrolovaného subjektu do zoznamu „black list”. 

Nelegislatívny nástroj sa využíva priebežne a trvá až do 31.12.2009. 

3. Info efekt – poskytovatelia zdravotnej starostlivosti si informácie z výkonu kontrol navzájom vymieňajú, čo môže mať pozitívny dopad na počet a závažnosť kontrolných zistení. Preventívna funkcia kontrolnej činnosti. 
 Nelegislatívny nástroj sa využíva priebežne a trvá až do 31.12.2009.

4. Spolupráca a výmena skúsenosti so Slovenskou komorou zubných lekárov v oblasti kontrolnej činnosti. 

Nelegislatívny nástroj sa využíva priebežne a trvá až do 31.12.2009
Ministerstvo školstva SR
V školstve boli prijaté opatrenia na ochranu ekonomických záujmov zákonných zástupcov detí a žiakov v súvislosti s cenovou udržateľnosťou stanovenia príspevkov za stravovanie a ubytovanie v školských zariadeniach v podobe ustanovení zákona č. 245/2008 Z. z. (školského zákona) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 462/2008 Z. z. a v znení zákona č. 37/2009 Z. z.
Na vysokých školách je regulácia určená v oblasti školného a poplatkov spojených so štúdiom, kde je od roku 2002 stanovený limit, ktorý vysoké školy nesmú pri určení výšky školného a poplatkov presiahnuť. Maximálne ročné školné je Ministerstvom školstva SR (ďalej len „ministerstvo“) každoročne zverejňované. Ministerstvo vykonalo v roku 2008 kontroly vo veciach školného a na žiadnej vysokej škole nebolo zistené určenie školného vo vyššej sume ako je maximálne školné.
Určovanie cien ubytovania v študentských domovoch je podľa zákona v kompetencii vysokej školy. Na základe podkladov od vysokých škôl o cenách ubytovania v študentských domovoch k 1. 9. 2008, k 1. 12. 2008 a k 1. 1. 2009, ktoré si vyžiadalo ministerstvo v súvislosti s rokovaním Cenovej rady vlády SR sa zistilo, že ceny ubytovania v sledovanom období zvýšila len Prešovská univerzita v Prešove, a to v druhej polovici roku 2008. Ohľadom prepočítavania cien ubytovania bolo nedodržanie prepočítania konverzným kurzom zistené v prípade 8 vysokých škôl; v niektorých prípadoch v prospech zákazníka. 
Prijaté opatrenia: 
Ich cieľom v regionálnom školstve bolo zaviesť v praxi realizáciu ustanovení § 140 ods. 11 a § 141 ods. 7 školského zákona zverejnením 5 finančných pásiem nákladov na nákup potravín na jedno jedlo, na základe ktorých  zriaďovateľ stanovil výšku príspevku v zariadeniach školského stravovania. 
Z hľadiska ubytovania detí a žiakov podľa § 117 ods. 5 školského zákona je dané rozpätie na určenie výšky mesačného príspevku na čiastočnú úhradu nákladov spojených s ubytovaním v školskom internáte pre deti a žiakov, ktorého zriaďovateľom je orgán miestnej samosprávy najviac 45 % zo sumy životného minima pre nezaopatrené dieťa. Po predložení dokladu o poberaní dávky v hmotnej núdzi možno rozhodnúť o znížení alebo odpustení poplatku.

Pri poplatkoch za ubytovanie vo vysokoškolských študentských domovoch nie je regulácia cien na základe zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov, ministerstvo nie je oprávnené na postup podľa § 23e ods. 1 písm. d) uvedeného zákona. Preto osloví vysoké školy so žiadosťou o vysvetlenie a prijatie opatrení vo veci zvýšenia cien v prípade Prešovskej univerzity v Prešove a zaokrúhľovania v prípade ostatných siedmych vysokých škôl. V súvislosti so zistenými nedostatkami ministerstvo bude postupovať v súčinnosti s radou. Ministerstvo bude zároveň pravidelne vykonávať monitorovanie cien vysokoškolského ubytovania a stravovania. Ministerstvo prediskutuje s kvestormi jednotlivých vysokých škôl otázku cenového vývoja v oblasti ubytúvania študentov vysokých škôl.
V zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov, miest, obcí a samosprávnych krajov nebolo zistené neúmerné cenové navýšenie príspevkov za stravovanie detí a žiakov v súvislosti s prechodom na menu euro. Nedostatky boli zistené v porušovaní ustanovení § 2 generálneho zákona, a to v nesprávnom uplatňovaní princípov zaokrúhľovania. V tejto súvislosti boli príslušným zriaďovateľom uložené opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov.

Ministerstvo hospodárstva SR
MH SR predkladá na rokovanie CRV SR v mesačných intervaloch „Správu Ministerstva hospodárstva SR k problematike nárastu cien tovarov a služieb“, ktorá je spracovaná na základe podkladov z kontrolnej činnosti jednotlivých orgánov trhového dozoru -  Slovenskej obchodnej inšpekcie, Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR, Poštového regulačného úradu, Telekomunikačného úradu SR, Úradu verejného zdravotníctva SR ako aj výsledkov kontrol obvodných (živnostenských) úradov. Súčasťou správy sú aj výsledky monitoringu vývoja cien tovarov a služieb, ktorý je realizovaný v rámci projektu „Sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri prechode na euro - EURO-projekt“, ktorý realizuje Združenie slovenských spotrebiteľov.
MH SR navrhlo opatrenia na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja konečných cien pre spotrebiteľa a to hlavne: 
· sledovať, analyzovať a vyhodnocovať vývoj spotrebiteľských cien tovarov a služieb na vnútornom trhu SR; 
·     uplatňovať kompetencie dané zákonom č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a požadovať od predávajúcich subjektov nielen informácie a údaje na vyhodnocovanie vývoja cien, ale aj na účely prípadnej regulácie cien; 
·     vypracovať analýzu dopadu zavedenia eura na vývoj spotrebiteľských cien v sektore maloobchodu a služieb a informáciu o dopadoch zavedenia eura na podnikateľské aktivity v obchode a službách;                                                        

· pokračovať v intenzívnom monitorovaní vývoja cien v rizikových sektoroch služieb – reštauračné, kaviarenské a pohostinské služby; 
· zabezpečiť v rámci letnej turistickej sezóny (jún – september) výkon kontroly kategorizácie ubytovacích zariadení a pokračovať v pravidelnom mesačnom zverejňovaní výsledkov kontrol povinného 
duálneho zobrazovania cien tovarov a služieb ako aj výsledkov cenových vývojov 
a cenových kontrol prostredníctvom internetovej stránky SOI a médií a  v mesačných               intervaloch informovať o týchto výsledkoch kontrol EK a Eurostat;
MH SR a MP SR navrhli uvedené protrhové opatrenia, ktoré dostatočne zabezpečia ochranu pred neopodstatneným zvyšovaním cien: 
· zachovať pracovný podvýbor pre ochranu spotrebiteľa a vnútorný trh (ďalej „podvýbor“), ktorý by zabezpečil spoluprácu na medzirezortnej úrovni, ako aj spoluprácu s podnikateľskými subjektmi, za účelom pravidelného odovzdávania si poznatkov, informácií  a výmeny  skúseností z monitorovania trhu so základnými tovarmi potravinárskeho charakteru; 
· zabezpečiť pravidelné stretnutia podvýboru v závislosti od potrieb sledovania cenového vývojana zasadnutiach podvýboru prerokovať údaje, získané z monitoringu vývoja cien, s cieľom signalizovať prípadné podnety na Cenovú radu vlády SR; 
· prerokovať s najvýznamnejšími obchodnými partnermi pravidelné poskytovanie údajov o nákupných a predajných, resp. spotrebiteľských cenách za vybrané potravinárske výrobky; 
· v sporných prípadoch predkladať orgánom cenovej kontroly podľa § 20 ods. 1 zákona o cenách návrhy na výkon cenovej kontroly; 
· spracovať analýzu vplyvu DPH na vývoj a výšku spotrebiteľských cien základných potravinárskych výrobkov v okolitých krajinách (Česko, Maďarsko, Poľsko a Rakúsko); 
· vykonať cenové kontroly Ministerstvom financií SR, resp. správami finančnej kontroly v rozsahu vyplývajúcom z  § 16 zákona o cenách
Opatrenia MH SR na zabránenie nežiaduceho cenového vývoja: 

Z materiálu „Súbor nástrojov a opatrení na zabránenie neodôvodnenému nárastu cien v súvislosti so zavedením eura v SR“, ktorý bol predmetom rokovania vlády SR dňa 9. júla 2008, vyplynuli pre Ministerstvo hospodárstva SR nasledovné úlohy a opatrenia:

· v prípade významných odchýlok vo vývoji cien niektorých druhov tovarov a služieb v pôsobnosti rezortu identifikovať a analyzovať faktory ovplyvňujúce rast spotrebiteľských cien; v prípade, že k rastu cien nedochádza len z objektívnych príčin, ale pravdepodobne aj zo špekulatívnych dôvodov, prijať protrhové opatrenia na odstránenie špekulatívneho nárastu cien;

· vykonávať koordinované kontroly, zamerané na overovanie implementácie prijatých opatrení na ochranu spotrebiteľov pred neodôvodnenými cenovými dôsledkami konverzie cien na eurá, pričom hlavným koordinujúcim orgánom tejto činnosti je Ministerstvo hospodárstva SR;

· v prípade, ak sa opakovane preukáže, že aj naďalej pretrváva ďalšie zvyšovanie cien bez ekonomicky preukázateľných dôvodov, predložiť vláde SR návrh, aby rozhodla o regulácii cien tovarov, pri ktorých bol zistený výrazný cenový nárast.

S cieľom eliminácie rizík z možného špekulatívneho zvyšovania cien tovarov a služieb pre spotrebiteľa v procese zavedenie meny euro sú opatrenia Ministerstva hospodárstva SR (ďalej „MH SR“) orientované na: 

-
koordináciu a výkon trhového dozoru,

-
permanentný monitoring základných druhov tovarov a služieb,

-
činnosť medzirezortnej pracovnej skupiny, ktorá hodnotí situáciu vo vývoji cien na  vnútornom trhu, 

- 
sledovanie účinnosti prijatých opatrení a v prípade výskytu nežiaduceho vývoja cien na vnútornom trhu navrhovanie protrhových opatrení na elimináciu rizík.  

SOI, ktorá je rozpočtovou organizáciou MH SR, začala s výkonom dozoru zameraného na dodržiavanie platných právnych predpisov, s cieľom eliminovať riziká z možného špekulatívneho zvyšovania cien ihneď po oficiálnom zverejnení konverzného kurzu, pričom kontrola správnosti cenových informácií bola orientovaná najmä na malých a stredných podnikateľov. V období povinného duálneho zobrazovania v roku 2008 bolo zo strany SOI vykonaných 18 602 kontrol, zameraných na dodržiavanie zákonných povinností pri prepočte a zaokrúhľovaní cien tovarov a služieb. V rámci týchto kontrol bolo prekontrolovaných 801 687 výrobkov a 91 701 druhov služieb. Cieľom SOI bolo dosiahnuť taký stav na trhu v SR, ktorý by zabezpečil plynulý prechod na novú menu euro, s čo najnižším počtom nedostatkov k 01. 01. 2009.

Návrh opatrení do 31.12.2009
a) opatrenia v pôsobnosti MH SR

1.
sledovať, analyzovať a vyhodnocovať vývoj spotrebiteľských cien tovarov a služieb na vnútornom trhu SR v nadväznosti na mesačnú Inflačnú správu MF SR a mesačný monitoring Štatistického úradu SR; ako komplementárny zdroj údajov brať do úvahy výsledky monitoringu cien zo strany spotrebiteľskej organizácie – ZSS

T: priebežne do konca roku 2009

2. uplatňovať kompetencie dané zákonom č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov a požadovať od predávajúcich subjektov nielen informácie a údaje na vyhodnocovanie vývoja cien, ale aj na účely prípadnej regulácie cien

T: priebežne do konca roku 2009

   3.
zabezpečiť pokračovanie projektu „Sledovanie kontinuálneho vývoja spotrebiteľských cien na Slovensku pri a po prechode na euro –EURO-projekt“; výsledky zo sledovania vývoja cien predkladať v pravidelných mesačných intervaloch na rokovanie Cenovej rady vlády SR počas celého roku 2009; 

   
                          T: do 31.12.2009

   4.
vypracovať analýzu dopadu zavedenia eura na vývoj spotrebiteľských cien v sektore maloobchodu a služieb;   

                                       T: do 30. 11. 2009

5. vypracovať  informáciu o dopadoch zavedenia eura na podnikateľské aktivity v obchode a službách;                                                            

    T : do 30. 11. 2009

b)
opatrenia v pôsobnosti SOI

1. pokračovať v intenzívnom monitorovaní vývoja cien v rizikových sektoroch služieb – reštauračné, kaviarenské a pohostinské služby; 

           Termín do 31.12.2009

2. vypracovať za každý krajský inšpektorát SOI podrobnú analýzu o vývoji cien v sektoroch služieb a maloobchodu a určiť priority zamerania cenových kontrol s ohľadom na špecifiká jednotlivých krajov;  

                        Termín do 31.12.2009

3.
predložiť na 7. zasadnutie Cenovej rady vlády Slovenskej republiky  
výsledky analýzy prijatých podaní na zvýšenie cien z titulu zavedenia eura;

                                                                                                         Termín: 29.04.2009

3. zabezpečiť v rámci letnej turistickej sezóny (jún – september) výkon kontroly kategorizácie ubytovacích zariadení s osobitným zameraním na kontrolu vývoja cien; 
do15.05.2009 vypracovať metodický pokyn ústredného inšpektorátu SOI ku kontrole kategorizácie ubytovacích zariadení a v termíne do 15.10.2009 vypracovať správu o výsledkoch kontrol z celoslovenskej akcie;                                                                                                Termín: 15.10.2009

5. pokračovať v pravidelnom mesačnom zverejňovaní výsledkov kontrol povinného 
duálneho zobrazovania cien tovarov a služieb ako aj výsledkov cenových vývojov 
a cenových kontrol prostredníctvom internetovej stránky SOI a médií a  v mesačných               intervaloch informovať o týchto výsledkoch kontrol EK a Eurostat;                                                     










    Termín: do 31.12.2009

 6. prispôsobiť výkon a zameranie kontrolnej činnosti záverom   a odporúčaniam  z  rokovaní Cenovej rady vlády SR;                                                             











    Termín: do 31.12.2009
Slovenská obchodná inšpekcia
Slovenská obchodná inšpekcia je orgánom trhového dozoru, ktorý kontroluje dodržiavanie celkom 23 zákonov (a 40 nariadení vlády SR, vyhlášok a osobitných nariadení Európskeho parlamentu a Rady) upravujúcich činnosť podnikateľských subjektov pri predaji tovaru a poskytovaní služieb spotrebiteľovi. 
SOI vykonáva cenové kontroly v nadväznosti na ustanovenie generálneho zákona (§ 23 ods.1), podľa ktorého ak počas prípravy na prechod  a prechodu na euro dôjde k zvýšeniu ceny, tak skutočné dôvody tohto zvýšenia musia byť transparentné a musia umožniť jasné, jednoznačné a zrozumiteľné rozlišovanie zvýšenia ceny od okolností súvisiacich so zavedením eura, a to vrátane rozlíšiteľnosti dôvodov ich zvýšenia od prepočtu a zaokrúhľovania súm zo slovenských korún na eurá.
Kontrola správnosti cenových informácií – povinné duálne zobrazovanie cien

V období  povinného duálneho zobrazovania v roku 2008 bolo vykonaných  18 602 kontrol zameraných na  dodržiavanie zákonných povinností pri prepočte a zaokrúhľovaní cien tovarov a služieb. Počas tohto obdobia bolo prekontrolovaných 801 687 výrobkov a 91 701 druhov služieb. Cieľom obchodnej inšpekcie bolo dosiahnuť taký stav na trhu SR, ktorý by zabezpečil plynulý prechod na novú menu  s čo najnižším počtom nedostatkov k 01.01.2009.

V období január až marec 2009 SOI vykonala ďalších 8 945 kontrol správnosti cenových informácií pri 318 551 výrobkoch a 39 620 poskytovaných služieb. 

V súčasnosti je duálne zobrazovanie cien tovarov a služieb na veľmi dobrej úrovni. Počet nedostatkov sa ustálil na úrovni od 0,00% (nesprávny prepočet jednotkových cien v letákoch) po 2,65 % (chýbajúce duálne zobrazenie jednotkových cien pri tovaroch) v jednotlivých ukazovateľoch. 

V prípade opakovaných nedostatkov pri duálnom zobrazovaní cien zo strany kontrolovaných subjektov začala SOI správne konania za účelom uloženia pokuty v 24 prípadoch, z ktorých 10 je právoplatných a vykonateľných.

Štruktúra prijatých podnetov od 24.08.2008 – 31.03.2009

Kým v období od 24.8. – 31.12.2008 SOI prijala spolu na euro len 193 podnetov z toho 87 na zvýšenie cien, v období od 1.1. – 31.03.2009 to bolo už 669 podaní na euro a z toho až 464 na zvýšenie cien. 
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Ako z prehľadu podaní na zvýšenie cien vidieť, kým v roku 2008 bolo 54 % podaní na predaj tovaru v maloobchode a len 45 % na služby, v januári 2009 to bolo opačne – 72 % na služby a 28 % na predaj v maloobchode. Vo februári sa pomer naďalej menil výraznejšie „v prospech“ služieb – 87 % oproti maloobchodu. V marci bolo zaznamenané výrazné  zníženie počtu podnetov v obidvoch sektoroch a to z januárových 284 na 44 podnetov, čo predstavuje 84,5 %-ný pokles.
Najviac upozorňovala verejnosť na výšku cien v sektoroch:  reštauračné služby, doprava, parkovacie služby, rekreačno-športové  a komunálne služby. 

Cenová kontrola – r. 2008

Súbežne s kontrolou povinného duálneho zobrazovania cien boli od novembra 2008 vykonávané  kontroly cenových vývojov vo vybratých typoch služieb. SOI ako cenový orgán tieto vykonáva kontrolou cenovej evidencie jeden až tri roky spätne s cieľom získať reálny obraz o cenovom pohybe na trhu podľa jednotlivých typov služieb, regiónov a ich kvalitatívnej úrovni.

V prvej etape boli určené tieto oblasti služieb: autoškoly, parkovacie služby, kadernícke služby, reštaurácie a kaviarne, ktoré boli rizikovými v krajinách vstupujúcich do eurozóny v predchádzajúcom období, prípadne na ne upozornili údaje ŠÚ SR o inflačnom vývoji cien.. Oblasť služieb bola od začiatku považovaná za rizikovejšiu ako maloobchodný predaj či už z dôvodu priemernej výšky cien na našom trhu v porovnaní s priemernými cenami v EÚ (45%) alebo z hľadiska konkurencie na vnútornom trhu.

Cenový vývoj bol vykonaný u 163 podnikateľských subjektov, z ktorých 92 zvýšilo ceny v priebehu roka 2008. Na základe vyjadrení daných subjektov k predmetu zistenia, miery zvýšenia ceny, prípadne obdobia, v ktorom k nemu došlo, bolo určených 13 subjektov k výkonu cenovej kontroly. V tomto období sa zvýšenie cien v súvislosti s prechodom na euro nepreukázalo. 

Cenová kontrola – r. 2009

Vzhľadom na prudkú zmenu správania sa spotrebiteľskej verejnosti po zavedení eura, t.j. po 01.01.2009 SOI opakovane zamerala výkon kontrol na oblasť služieb verejného stravovania, kaderníckych a holičských služieb, ale aj športovo-relaxačných, parkovacích, zábavných a komunálnych služieb. 

Kontroly sa prednostne vykonávali u tých subjektov, na ktoré SOI dostala podnety od spotrebiteľov. Celkom bolo od 01.01.2009 do 31.03.2009 prekontrolovaných 893 zariadení a z toho až 476 (53 %) bolo na základe podaní spotrebiteľov.

Hoci nie všetky podania na zvýšenie cien sa preukázali ako pravdivé. Pri kontrolách ich vývoja v tejto etape sa až v 428 prípadoch potvrdilo zvýšenie cien. 

Spotrebitelia poukazovali na zvýšenie ceny aj v takých prípadoch, keď podnikateľ oprávnene zaokrúhlil cenu v eurách matematicky, t.j. smerom aj hore, pričom verejnosť sa mylne domnievala, že všetko a všetci sú povinní zaokrúhľovať len smerom nadol, tak ako pri platbách, ktoré idú do štátneho rozpočtu alebo iného verejného rozpočtu.

V niektorých prípadoch došlo k zvýšeniu cien, ale len nepatrne, z dôvodu zaokrúhľovania na eurocenty prípadne na desaťcenty, bez zachovania princípu neutrality z generálneho zákona, t.j. len smerom nahor. Potom, ako SOI podnikateľov na túto chybu upozornila, sami upravili ceny správne. 

V tých prípadoch, keď podnikatelia nedostatočne zdôvodnili a vydokladovali zvýšenie cien, boli, prípadne budú zahájené hĺbkové cenové kontroly, s cieľom jasného rozlíšenia a transparentnosti dôvodov takéhoto kroku od nákladov na prípravu a zavedenie meny euro.

V období január až marec sa vykonalo 27 cenových kontrol a ďalšie sú v štádiu prípravy, t.j. podnikateľskému subjektu bolo doručené oznámenie o termíne začatia cenovej kontroly. Zároveň sa ukončuje 154 kontrol cenových vývojov. Cenové kontroly sa vykonávajú v sektore kaderníctiev, reštaurácií, kaviarní, v oblasti relaxačno-športových služieb, dopravy, ubytovacích zariadení a rôznych typov komunálnych služieb.

Prehľad počtu vykonaných cenových vývojov, cenových kontrol a štruktúry kontrolovaných zariadení 
	
	Január – Marec 2009

Počet kontrolovaných subjektov

	
	Kontroly

cenového vývoja
	Na podnety
	So zvýšenými cenami
	Cenové

kontroly
	Dobrovoľné zníženie cien 
	Počet ukončených kontrol

	Autoškoly
	11
	7
	7
	5
	1 
	9

	Parkovacie služby
	28
	27
	23
	3
	3
	26

	Kadernícke služby
	129
	27
	57
	7
	6
	107

	Reštaurácie

a kaviarne
	311
	144
	151
	3
	16
	258

	Doprava
	33
	32
	24
	5
	0
	27

	Relax-

Šport
	67
	32
	34
	3
	2
	56

	Kultúrne služby
	25
	25
	15
	0
	1
	16

	Ubytovanie


	35
	11
	13
	0
	1
	33

	Iné služby


	147
	94
	59
	0
	1
	118

	Ostatné


	107
	77
	45
	1
	3
	89

	SPOLU
	893
	476
	428
	27
	34 
	739


Zhodnotenie výsledkov cenových vývojov a cenových kontrol

Slovenská obchodná inšpekcia vykonala ako cenový kontrolný orgán do 31.03.2009 celkom 1056 cenových vývojov, na základe ktorých bolo zistené zvýšenie cien u 520 subjektov. Z nich bolo určených na výkon cenovej kontroly 40 prípadov.

V 34 prípadoch podnikatelia dobrovoľne pristúpili k zníženiu cien na pôvodné, prípadne nižšie ceny (1 autoškola, 3 parkoviská, 1 lyžiarske stredisko, 16 reštauračných zariadení a kaviarní, 2 športovo-relaxačné zariadenia, 1 kultúrne zariadenie, 1 ubytovacie zariadenie, 6 kaderníctiev, 3  iné služby). Podnikatelia pristupovali k týmto opatreniam po tom, ako sa o vývoj cien v ich prevádzkach začala zaujímať SOI, t.j. ešte pred vykonaním cenovej kontroly. K zníženiu cien pristúpili po objasnení zo strany inšpektorov, aké je dôležité, aby počas prechodu na menu euro nedošlo k neúnosnému inflačnému vývoju a zároveň považovali za neefektívne zaťažovať kontrolný orgán, ako aj samých seba dokladovaním vývoja nákladov, keď takýmto spôsobom môžu byť navyše ústretoví voči spotrebiteľom.

V roku 2009 začala SOI  4 správne konania za účelom uloženia pokuty za marenie výkonu kontroly. Na základe výsledkov kontrol boli začaté 4 správne konania za účelom uloženia pokuty za zvýšenie ceny, ktoré súvisí so zavedením eura (1 rozhodnutie už vydané ešte nenadobudlo právoplatnosť). Ide o prípady prepravy batožiny zo strany SAD, pánske holičstvo, čistiareň a prevádzku detských herných automatov.

Okrem hore uvedených prípadov, podnikatelia počas kontroly preukázali a doložili dokladmi zvýšenie cien transparentným spôsobom, ktorý umožnil jasné, jednoznačné a zrozumiteľné rozlíšenie ich dôvodov od okolností súvisiacich so zavedením eura. Najčastejšími dôvodmi boli: zvýšenie nákupných cien surovín a tovarov, zvýšenie nájomného, cien energií a vody, zvýšenie mzdových nákladov, rekonštrukčné práce, nákup nového vybavenia ale aj skvalitňovanie poskytovaných služieb, príp. upravená hmotnosť ponúkaných jedál či predĺženie intervalu – doby poskytovanej služby.

Na základe doterajších výsledkov kontrol možno jednoznačne konštatovať, že v maloobchode zatiaľ nedošlo ani v jednom prípade u predávajúcich konečnému spotrebiteľovi k zvýšeniu ceny, ktoré by súviselo s prechodom na novú menu euro. Doterajšie skúsenosti preukázali stabilizačnú funkciu obchodných reťazcov na trhu z hľadiska vývoja inflácie. Iná situácia je na dedinách, kde majú maloobchod a služby dlhodobo dominantné postavenie. U týchto podnikateľov bude potrebné intenzívnou kontrolnou činnosťou upevniť dojem, že nemôžu beztrestne zneužiť prechod na euro, nekonkurenčné prostredie a hospodársku krízu neodôvodneným zvyšovaním cien výrobkov a služieb.

V oblasti služieb bude SOI  naďalej vykonávať kontroly vývoja a zmeny cien v období ich povinného duálneho zobrazovania, nakoľko tento sektor považuje naďalej za potenciálne rizikový z dôvodu rýchlejšej nominálnej konvergencie cien.

 Súčasná situácia na trhu z hľadiska vývoja cien nevyžaduje navrhovanie regulačných opatrení v žiadnom sektore. Možno konštatovať, že v priebehu prvých troch mesiacov roku 2009 došlo k upokojeniu prípadných obáv spotrebiteľov v súvislosti so zmenou meny, čo názorne dokazuje miera vnímanej inflácie. Naďalej bude však potrebný dennodenný výkon dozoru v rámci preventívnej činnosti a pôsobenia na podnikateľské subjekty v súvislosti s vytváraním zdravého podnikateľsko – spotrebiteľského prostredia.

Návrh opatrení do 31.12.2009

V súlade so závermi z 3. zasadnutia Cenovej rady vlády SR, ktoré sa konalo dňa 7. januára 2009 a 6. zasadnutia Cenovej rady vlády SR, ktoré sa konalo dňa 25. marca 2009 Slovenská obchodná inšpekcia v záujme zamedzenia neodôvodneného zvyšovania cien v súvislosti so zavedením meny euro na Slovensku zabezpečí pokračovanie výkonu kontrolnej činnosti nasledovne:
A. Opatrenia na úrovni Ústredného inšpektorátu SOI
1) pokračovať do 31.12.2009 v intenzívnom monitorovaní vývoja cien v rizikových sektoroch služieb – reštauračné, kaviarenské a pohostinské služby;

T: do 31.decembra 2009

2) zabezpečiť v rámci letnej turistickej sezóny (jún – september) výkon kontroly 
kategorizácie ubytovacích zariadení s osobitným zameraním na kontrolu vývoja cien 
v týchto zariadeniach a poskytovaných služieb sezónneho charakteru;                      

T: do 15.októbra 2009

3) vykonávať kontroly vývoja cien a na základe ich výsledkov prípadné cenové kontroly v oblasti komunálnych služieb, t.j. opravovne, čistiarne, poskytovanie starostlivosti o telo;
T: štvrťročne, do 31.decembra 2009

4) vykonávať monitoring cien základných druhov potravín a výrobkov pre osobnú hygienu s dôrazom na oblasti s nízkou konkurenciou, prípadne s dominantným postavením predajcu;

T: štvrťročne, do 31.decembra 2009  

5) vykonať kontrolu taxi služieb;

T: jún 2009

6) pokračovať v pravidelnom mesačnom zverejňovaní výsledkov kontrol povinného 
duálneho zobrazovania cien tovarov a služieb ako aj výsledkov cenových vývojov 
a cenových kontrol prostredníctvom domovskej internetovej stránky a médií,  mesačných intervaloch informovať o týchto výsledkoch kontrol Európsku komisiu a Eurostat;

T: mesačne, do 31.decembra 2009

7) prispôsobiť operatívne výkon kontrolnej činnosti s osobitným zameraním na výsledok cenových vývojov, analýzu podnetov ako aj v nadväznosti na závery rokovaní CRV SR 
B. Opatrenia na úrovni inšpektorátov SOI s ohľadom na špecifiká krajov

1) v priebehu II. Q 2009 vykonajú inšpektoráty SOI (I–SOI) kontrolu v nasledovných  oblastiach:    

- športovo-relaxačné služby 


I – SOI pre Trnavský kraj







I – SOI pre Košický kraj 

-  pneuservisy, auto umyvárne                     
I – SOI pre Košický kraj

- kvetinárstva                                               
I – SOI pre Banskobystrický kraj

2) v priebehu III. Q 2009 vykonajú I-SOI kontrolu  v nasledovných  oblastiach:

- pohrebníctva



 I – SOI pre Bratislavský kraj                               

 I – SOI pre Nitriansky kraj

 I – SOI pre Banskobystrický kraj

 I – SOI pre Prešovský kraj

- parkoviská




 I – SOI pre Banskobystrický kraj 
- letné rekreačné strediská


 I – SOI pre Prešovský kraj

 I – SOI pre Nitriansky kraj

- športovo-relaxačné služby


 I – SOI pre Žilinský kraj

 
 I – SOI pre Trnavský kraj

3) v priebehu IV. Q 2009 vykonajú I-SOI kontrolu  v nasledovných  oblastiach:

- autoservisy, auto umyvárne


 I – SOI pre Bratislavský kraj

 I – SOI pre Trenčiansky kraj
Združenie miest a obcí Slovenska
Združenie miest a obcí Slovenska nemá žiadne zákonné pôsobnosti na úseku dohľadu a cenovej kontroly. Nie je ani orgánom, ktorý môže zasahovať do pôsobnosti obcí na úseku dohľadu a cenovej kontroly v záujme zabránenia neopodstatnenému zvyšovaniu cien pri prechode na menu euro. 

Opatrenia na zabezpečenie dohľadu a cenovej kontroly v roku 2009

1. Na všetky obce zaslaný list predsedu ZMOS so žiadosťou, aby obce nezvyšovali ceny za poskytovanie obecných služieb v súvislosti s prechodom na zavedenie eura. 

Termín: január 
2. Na každom zasadnutí Rady ZMOS zaradiť do programu informáciu o rokovaní Cenovej rady a záveroch z jej rokovaní dotýkajúcich sa pôsobnosti obcí a miest. 

Informácia o záveroch rokovania Cenovej rady vlády SR a úlohách samospráv v súvislosti so zavedením eura v roku 2009 bola predmetom rokovania Rady ZMOS v dňoch 27. -28. januára 2009 a v dňoch 17. – 18. marca 2009. 

Termín: priebežne
3. V prípade nedostatkov vyplývajúcich z monitoringu obcí a miest v oblasti dohľadu a kontroly vykonávaného MH SR je Združenie miesta obcí Slovenska pripravené prijať na rokovaní jeho orgánov potrebné opatrenia a odporúčania pre obce, mestá a ich regionálne združenia. 

Termín: podľa požiadavky MH SR
4. Aj v roku 2009 pokračovať v poskytovaní poradenstva, metodickej pomoci  a informácií obciam a mestám o ich úlohách pri výkone dohľadu a cenovej kontroly pri prechode na euro odborníkmi  Kancelárie ZMOS.

T: priebežne    

Protimonopolný úrad SR
Protimonopolný úrad SR (ďalej len „úrad“) je nezávislý orgán, ktorý dozerá na dodržiavanie zákona č. 136/2001 Z.z. o ochrane hospodárskej súťaže (ďalej len „zákon“). Jeho poslaním je ochrana a podpora hospodárskej súťaže s cieľom podporiť hospodársky rozvoj v prospech spotrebiteľov. Na napĺňanie tohto poslania má úrad zákonom definované nástroje, z ktorých najvýznamnejšie sú postihovanie zneužitia dominantného postavenia, postihovanie dohôd obmedzujúcich súťaž a kontrola koncentrácií.
Využívanie týchto nástrojov je založené na komplexnom posudzovaní stavu súťažného prostredia na trhoch. Takéto posudzovanie spočíva v analýze množstva rôznych faktorov, ako je štruktúra trhu, trhové podiely podnikateľských subjektov, dynamika trhu, bariéry vstupu na trh, ceny, technológie, inovácie, ekonomická analýza subjektov, vertikálne a horizontálne vzťahy subjektov a mnoho ďalších. Z uvedeného je zrejmé, že ceny, ktoré sú na trhu, ako aj ich vývoj, či už ide o pokles alebo nárast, sú iba jedným z množstva faktorov, ktoré úrad musí komplexne analyzovať. Je potrebné zdôrazniť, že úrad sa nemôže sústrediť na konkrétny faktor, ako sú napríklad ceny, ale pri napĺňaní svojho poslania musí pri posudzovaní stavu súťaže na trhu analyzovať všetky faktory. 

protimonopolný úrad SR nemá v kompetencii hodnotiť, či je konkrétny jednorázový cenový nárast opodstatnený alebo nie. V súvislosti s cenami môže úrad podľa zákona posudzovať ich primeranosť, a to iba v kontexte ochrany hospodárskej súťaže. Neprimeranú cenu úrad nepostihuje osobitne, ale iba ako súčasť protizákonného správania sa podnikateľa, kedy je táto cena deformovaná v dôsledku zneužitia dominantného postavenia alebo dohody obmedzujúcej súťaž. 


Ak by cenový nárast bol dôsledkom dohody obmedzujúcej súťaž, potom úrad voči takýmto praktikám zasahuje a udeľuje sankcie. Odhaľovanie a dokazovanie takýchto dohôd je zložité a náročné, preto sa úrad snaží spriechodniť také inštitúty, ktoré by odhaľovanie a dokazovanie kartelových dohôd uľahčovali (inšpekcie,  program zhovievavosti). Pri praktike zneužívanie dominantného postavenia je zásah do cien zo strany súťažnej inštitúcie vhodný až po splnení viacerých podmienok (existuje super dominantný subjekt na trhu, existujú vysoké, neprekonateľné bariéry vstupu na daný trh, neexistuje sektorový regulátor, inovácie a investície do nich nie sú na danom trhu významné a pod.). Preto je v histórii antitrustu vo svete veľmi málo zásahov zo strany súťažných inštitúcii  do cien dominantných subjektov a ešte menej prípadov potvrdených rozhodnutím súdu. 


V prípadoch, keď sa ani v strednodobom horizonte nepredpokladá pôsobenie konkurenčného tlaku na daných trhoch, zásahy do cien sú spravidla zabezpečované sektorovými regulátormi..
Preventívne Protimonopolný úrad SR zasahuje voči možnému nárastu cien cez kontrolu koncentrácií zakázaním takých transakcií, ktoré by obmedzili konkurenčný tlak na trhoch.

Na druhej strane, výšku cien úrad vníma ako jeden z dôležitých indikátorov možných súťažných problémov na trhu. Úrad preto venuje pozornosť cenovým úrovniam na rôznych trhoch. Ak je napríklad cenová úroveň konkrétneho produktu na Slovensku dlhodobo vyššia, ako  na iných porovnateľných trhoch v zahraničí, úradu to môže signalizovať potrebu prešetrenia daného sektora. Tu je ale smerodajná dlhodobá úroveň cien, ktorá zahrňuje aj sezónne výkyvy a zmeny, nie ich krátkodobý nárast. 

Úrad má za to, že ku krátkodobému špekulatívnemu nárastu cien môže v špecifických prípadoch dôjsť aj na trhoch s fungujúcou efektívnou súťažou. Posúdenie takéhoto krátkodobého špekulatívneho nárastu cien je predmetom politiky ochrany spotrebiteľa. Cenový nárast sa stáva predmetom politiky ochrany hospodárskej súťaže vtedy, keď ceny zostávajú na vysokej úrovni dlhšie obdobie (rok a viac).

Nastavenie úradu na dlhodobé procesy je zrejmé aj z mechanizmov, ktoré na zásahy na trhoch využíva. Správne konanie úradu je procesne aj časovo náročné. V prípade podania žaloby proti rozhodnutiu úradu môže trvať aj niekoľko rokov, kým bude podnikateľ za svoje konanie, porušujúce zákon o ochrane hospodárskej súťaže, sankcionovaný a bude dosiahnutá náprava.  

Z uvedeného je zrejmé, že ceny sú pre úrad významným faktorom a indikátorom pri posudzovaní súťaže na danom trhu, a preto úrad tejto oblasti venuje pri svojej činnosti značnú pozornosť. Na druhej strane ale izolovať túto oblasť a koncepčne sa zaoberať „neopodstatneným rastom cien“ by nebolo v súlade ani s poslaním ani s inštitucionálnym nastavením úradu.
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