Doložka 

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov 

na zamestnanosť a podnikateľské prostredie


Výdavky súvisiace s prístupom SR k Rotterdamskému dohovoru sú uvedené v osobitnej tabuľke (Finančné nároky na vykonanie Rotterdamského dohovoru) (ďalej len „osobitná tabuľka“), ktorá je súčasťou materiálu a budú zabezpečené v rozpočte zainteresovaných kapitol.


Celkový dopad prístupu Slovenskej republiky na štátny rozpočet SR predstavuje v roku 2007 13 695 000 Sk a cca 1800 USD ako ročný členský príspevok SR. 


Členenie sumy 13 695 000 Sk je uvedené v osobitnej tabuľke. Predkladatelia návrhu neakceptovali požiadavky Ministerstva životného prostredia SR a Ministerstva zdravotníctva SR, ktoré si uplatňujú nárok, a to Ministerstvo životného prostredia SR 4 950 000 Sk a Ministerstvo zdravotníctva SR cca 6 500 000 Sk. Svoje nároky odôvodňujú potrebou dovybavenia laboratórií s tým, že ak tieto prostriedky nebudú zabezpečené nad rámec stanovených limitov, nemôže Slovenská inšpekcia životného prostredia zabezpečovať vykonávanie kontrol vyplývajúcich z Rotterdamského dohovoru a Slovenská agentúra životného prostredia bude môcť plniť požadované úlohy súvisiace s dohovorom len v rozsahu zodpovedajúcom personálnym a technickým možnostiam súčasného, resp. aktuálneho vybavenia tohto pracoviska. Obdobnú argumentáciu používa aj Ministerstvo zdravotníctva SR – Úrad verejného zdravotníctva SR, pričom plynový chromatograf s hmotnostným detektorom a statickým head-space na kontrolu pesticídov v zložkách životného prostredia, v potravinách, v detskej a dojčenskej výžive a biologickom materiáli nebudú môcť kontrolovať.


Predkladatelia návrhu materiálu tieto požiadavky nemohli a nemôžu akceptovať z dôvodu, že pri realizácii dovozu alebo vývozu vybraných nebezpečných chemických látok a chemických prípravkov na ochranu rastlín tzv. PIC postup, nakoľko uvedené požiadavky sú irelevantné pri uskutočňovaní dovozu uvedených látok. Rotterdamský dohovor je administratívna činnosť posudzovania už existujúcich a zaradených v zozname, ktorý je prílohou dohovoru. 


Ďalšie nároky na verejný rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, ako aj na rozpočet sociálnych a zdravotných poisťovní prístup k dohovoru nevyvolá. 


Prístup k dohovoru nebude mať dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, bude mať pozitívny dopad na životné prostredie a na ochranu života a zdravia občanov, nakoľko na trh budú uvedené len tie chemické látky, ktoré sú už testované, registrované a tvoria prílohu dohovoru.

