Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I.  Odhad dopadov na verejné financie

Uplatňovanie zákona o celoživotnom vzdelávaní na základe predkladaného legislatívneho zámeru bude financované z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR. Dôjde k zvýšeniu počtu pracovných miest o cca 10 s predpokladaným nákladom na rozpočet kapitoly vo výške cca 6,5 mil. Sk/rok, pri rešpektovaní záväzných limitov kapitoly MŠ SR vrátane limitu počtu zamestnancov. Súčasne budú použité finančné zdroje zo štrukturálnych fondov, predovšetkým z Európskeho sociálneho fondu. Tieto prostriedky budú Ministerstvom školstva SR čerpané v priebehu celého programového obdobia rokov 2007 – 2013 a následne sa predpokladá plná úhrada z rozpočtu kapitoly.   
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Uplatňovanie zákona o celoživotnom vzdelávaní na základe predkladaného legislatívneho zámeru predpokladá pozitívny dopad na obyvateľov a zvyšovanie kvality ich  života vytváraním možností pružnejšie reagovať na potreby trhu práce prispôsobovaním svojej kvalifikácie a tým neustále zvyšovať svoju zamestnateľnosť. Zákon taktiež predpokladá pozitívny dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb zjednodušením procesu získavania pracovnej sily pre nové, inovované, resp. trendové pracovné pozície. Zároveň umožní právnickým a fyzickým osobám znížiť náklady na ďalšie vzdelávanie svojich zamestnancov. 
III. Odhad dopadov na životné prostredie

Uplatňovanie zákona o celoživotnom vzdelávaní na základe predkladaného legislatívneho zámeru nemá dopad na životné prostredie.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Uplatňovanie zákona o celoživotnom vzdelávaní na základe predkladaného legislatívneho zámeru predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť vytváraním možností pre občanov pružnejšie nadobúdať potrebnú kvalifikáciu počas celého aktívneho života. Tým sa vytvárajú predpoklady k napĺňaniu Lisabonských cieľov vytvárať viac a lepšie pracovné miesta a tak dosiahnuť vyššiu zamestnanosť v SR. Taktiež bude mať pozitívny dopad na zosúlaďovanie pracovného a rodinného života a vzdelávacieho systému s požiadavkami trhu práce. Zároveň bude vytvárať predpoklady pre dodržiavanie zásady rovnosti príležitostí.
V.  Odhad dopadov na podnikateľské prostredie

Uplatňovanie zákona o celoživotnom vzdelávaní na základe predkladaného legislatívneho zámeru predpokladá pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie tým, že umožní zamestnávateľom adresnejšie definovať svoje požiadavky na profil svojich budúcich zamestnancov prostredníctvom vstupovania do kvalifikačných štandardov v sústave kvalifikácií, uľahčí proces získavania pracovnej sily pre nové, inovované, resp. trendové pracovné pozície a zníži im náklady na ďalšie vzdelávanie svojich zamestnancov. Zároveň bude vytvárať predpoklady pre motiváciu ku vzdelávaniu občanov a tým prispievať k ich lepšej uplatniteľnosti na trhu práce.
