S p r á v a

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky

Úvod

V pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2007 boli tri akciové spoločnosti so 100 % majetkovou účasťou štátu:

-  Slovenská konsolidačná, a.s.

-  Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s.

-  TIPOS, n. l. s., a.s.


Ministerstvo financií SR v uvedených akciových spoločnostiach vykonáva práva jediného akcionára, ktorým je Slovenská republika a vykonáva tak pôsobnosť valného zhromaždenia, najvyššieho orgánu spoločnosti.

Celkový majetkový vklad štátu do základného imania akciových spoločností so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2007 tvoria:

a) listinná hromadná akcia Slovenskej konsolidačnej, a. s. v menovitej hodnote 1 000 000 008,- Sk, ktorú tvorilo 55 555 556 ks akcií v menovitej hodnote 1 akcie 18,- Sk,
b) zaknihované akcie Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s. na meno v počte 2 640 kusov v menovitej hodnote 1 akcie 1 000 000,- Sk, t.j. v celkovej menovitej hodnote 2 640 000 000,- Sk,
c) zaknihované akcie TIPOS, n. l. s., a. s. na meno v počte 11 kusov, menovitá hodnota 1 akcie je 1 000 000,- Sk.

1. Základné informácie o spoločnostiach v pôsobnosti MF SR so 100 %  majetkovou účasťou štátu.

1.1.  Slovenská konsolidačná, a. s.

Spoločnosť Slovenská konsolidačná, a.s. bola založená zakladateľskou listinou zo dňa 26.10.1999. Spoločnosť od svojho založenia prešla viacerými zmenami. Na základe zmlúv o bezodplatnom prevode listinných cenných papierov darovaním od bánk, ktoré tvorili akcionársku štruktúru tejto spoločnosti, sa štát zastúpený Ministerstvom financií SR stal 100%-ným akcionárom tejto spoločnosti. V roku 2002 Slovenská konsolidačná, a. s. prevzala celú Konsolidačnú banku Bratislava, š. p. ú., ktorú Ministerstvo financií SR zrušilo bez likvidácie. Základné imanie spoločnosti k 31.12.2007 predstavovalo 1 000 000 008,- Sk.

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 10.11.1999 v oddieli SA vložka č. 2257/B, IČO: 35776005. Spoločnosť nemá organizačnú zložku v zahraničí.

1. 2.  Slovenská  záručná a rozvojová banka, a.s.

Banka ako akciová spoločnosť bola založená osobitným rozhodnutím Ministerstva financií SR, zakladateľa Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, š. p. ú., zo dňa 27.6.2002, číslo 2765/2002-KM, vydaným podľa § 121 zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, o premene spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, štátny peňažný ústav na ”Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.” (rozhodnutie nahrádza zakladateľskú listinu).


Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. ako špecializovaná banková inštitúcia, zabezpečuje podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti podpory malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele. Banka zohráva významnú úlohu v bankovom systéme a systéme mechanizmov  a nástrojov štátu.


Základné imanie spoločnosti k 31.12.2007 predstavovalo 2 640 000 000,- Sk

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. v oddieli SA vložka č. 3010/B, IČO: 00 682 420. 
 

1.3.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.


Spoločnosť TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. ako akciová spoločnosť bola založená zakladateľskou zmluvou uzatvorenou dňa 11.12.1992 podľa ustanovení § 162, § 163 a § 172 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Spoločnosť začala svoju činnosť 1.1.1993 a je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 28.1.1993, v oddieli Sa vložka č. 499/B. Zakladajúcimi akcionármi boli Ministerstvo financií SR, Ministerstvo školstva a vedy SR, Ministerstvo kultúry SR a Slovenské združenie telesnej kultúry. Na valnom zhromaždení spoločnosti dňa 26.8.1994, po dohode akcionárov došlo k prevodu akcií spoločnosti na štát, zastúpený akcionárom Ministerstvom financií SR. Od 1.9.1994 je spoločnosť  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. akciovou spoločnosťou s jediným 100 % - ným akcionárom, ktorým je štát zastúpený Ministerstvom financií SR.


Hlavným predmetom podnikania spoločnosti ku dňu 31.12.2007 bolo prevádzkovanie lotérií a iných podobných hier podľa zákona č. 171/2005 Zb. o hazardných hrách v znení neskorších predpisov. 


Majetkovú účasť v spoločnostiach prevádzkujúcich kasína získal TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v roku 1996 zlúčením so spoločnosťou CAS – LOT, a. s. na základe rozhodnutia akcionára, ktorým v oboch spoločnostiach bolo Ministerstvo financií SR. 

Základné imanie spoločnosti vo výške 11 000 000,- Sk je tvorené 11 ks akcií na meno v menovitej hodnote  1 000 000,- Sk.

2. Informácia o výkone akcionárskych práv

2.1. Slovenská konsolidačná, a.s.

Dňa 21.7.2008 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská konsolidačná, a.s. (ďalej  aj ako „SK, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo Slovenskej konsolidačnej, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 2 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2007

2. schválenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti SK, a.s. k 31.12.2007, správa nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti

3. správa o činnosti Dozornej rady spoločnosti za rok 2007

4. schválenie podnikateľského plánu spoločnosti za rok 2008
2.1.1. Výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2007

Valné zhromaždenie schválilo "Výročnú správu SK, a.s. za rok 2007. Výročná správa obsahuje základné informácie  o spoločnosti, charakteristiku činnosti spoločnosti, výsledky hospodárenia v roku 2007 /analýza hospodárenia spoločnosti a výsledok hospodárenia, štruktúra majetku a zdroje jeho krytia, prehľad peňažných tokov - CASH FLOW, finančné investície a krátkodobé cenné papiere/, systém vnútornej kontroly v SK, a. s., zloženie orgánov spoločnosti, informácie zverejňované v súlade so stanovami SK, a.  s. /informácia o prevode majetku, informácia o úveroch a pôžičkách, informácia o odmenách za výkon funkcie v predstavenstve a dozornej rade/, informácie o udalostiach osobitného významu a informácie o predpokladanom vývoji činnosti SK, a. s..

Charakteristika činnosti spoločnosti v roku 2007


V roku 2007 SK, a. s. zamerala svoju činnosť najmä na vysporiadanie pohľadávok voči dlžníkom, ktoré nevznikli na zmluvnom základe, ale boli predpísané hmotnoprávnymi predchodcami Slovenskej konsolidačnej, a. s. v zmysle príslušných zákonov. Tieto pohľadávky boli nadobudnuté od spoločnosti VERITEĽ, a.s. a ich pôvodným veriteľom boli Spoločná zdravotná poisťovňa a. s., Všeobecná zdravotná poisťovňa a.s., Sideria zdravotná poisťovňa a.s., Dôvera zdravotná poisťovňa, a.s., Apollo zdravotná poisťovňa, a.s. a Perspektíva družstevná zdravotná poisťovňa, resp. ich právni predchodcovia.


V januári 2007 sa v SK, a. s. nachádzalo cca 44 000 dlžníkov, u ktorých bolo nevyhnutné vykonať due dilligence s maximálnou odbornou starostlivosťou vo veľmi krátkom čase tak, aby sa zabránilo premlčaniu čo možno najväčšieho počtu právoplatných platobných výmerov. 


V mesiaci február 2007 SK, a.s. pripravila projekt, v rámci ktorého zaslala 26 823 dlžníkom   s angažovanosťou od 50,- Sk do 10 000,- Sk výzvy na zaplatenie pred začatím exekúcie. V nadväznosti na to bolo v období od 19.2.2007 do 15.3.2007 zriadené call centrum, ktoré v tomto čase podávalo informácie a vybavilo žiadosti cca 3 100 telefonujúcich dlžníkov, ktorí jednorazovo na základe výzvy zaplatili spolu cca 9 mil. Sk.


Vzhľadom na veľký počet dlžníkov, vysoké administratívne zaťaženie pri výkone týchto činností, ako aj z kapacitných dôvodov SK, a.s., nebolo možné uskutočniť due dilligence celého zvereného portfólia dlžníkov vlastnými zamestnancami v krátkom čase. Veľké množstvo platobných výmerov bolo tesne pred uplynutím premlčacej doby, a preto z dôvodu zabránenia vzniku škôd veľkého rozsahu bolo nutné okamžite riešiť tieto pohľadávky aj iným spôsobom – vykonaním due dilligence časti uvedeného portfólia externým subjektom. 

Due dilligence vykonaná externým subjektom v čase od 12.3.2007 do 12.6.2007 posúdila spisovú dokumentáciu k 33 040 dlžníkom s angažovanosťou v rozpätí od 1 tis. Sk do 50 tis. Sk. Výsledkom due dilligence bolo podanie 15 330 návrhov na vykonanie exekúcie a podanie návrhov na odpis z dôvodu premlčania alebo spochybnenia pohľadávok, zamietnutia návrhu na konkurz pre nemajetnosť, chýbajúcich platobných výmerov, úmrtia dlžníkov, vymazania spoločností z obchodného registra a zastavenia exekúcie pre nemajetnosť u 16 206 dlžníkov.


V priebehu mesiaca september 2007 boli uzavreté všetky dodatky k zmluvám
o postúpení pohľadávok uzavretých medzi SK, a.s. SZRB, a.s., ktorými sa aktualizovala výška odplaty za postúpené pohľadávky v zmysle  uzavretých zmlúv o postúpení pohľadávok.


V období mesiacov apríl – september 2007 boli uzavreté s Daňovým riaditeľstvom SR všetky dodatky k zmluvám o postúpení daňových pohľadávok z roku 2004 a z roku 2006. V zmysle uzavretých zmlúv sa týmito dodatkami aktualizovala výška zvyšku odplaty za postúpené daňové pohľadávky ako rozdiel medzi výnosmi z postúpených daňových pohľadávok alebo ich častí a sumy výdavkov SK, a.s., vzťahujúcich sa na tieto daňové pohľadávky po odpočítaní sumy realizovaných platieb. 


Súčasne v mesiaci jún 2007 SK, a.s. a Daňové riaditeľstvo SR uzavreli dohodu, predmetom ktorej bolo vysporiadanie vzájomných vzťahov vyplývajúcich z uzavretých zmlúv                      o postúpení daňových pohľadávok, ktoré zmluvné strany uzavreli v roku 2006 (vrátenie neoprávnene postúpených pohľadávok späť Daňovému riaditeľstvu SR).


SK, a.s. začala svoje pohľadávky voči dlžníkom, ktorí na výzvy nereagovali, vymáhať v exekučných konaniach.


V druhom polroku bolo do správy SK, a. s. prevzatých ďalších cca 10 tis. pohľadávok
zo spoločnosti VERITEĽ, a.s., ktoré SK, a.s. postúpila na exekučné vymáhanie prostredníctvom advokátskej kancelárie JUDr. Kataríny Kalabovej. 

V rámci tohto spravovaného portfólia je možné k dnešnému dňu skonštatovať, že:

· časť z týchto pohľadávok bola, vrátane nákladov súvisiacich s ich vymáhaním, vymožená v plnej výške,

· časť z týchto pohľadávok je, vrátane nákladov súvisiacich s ich vymáhaním, splácaná dlžníkmi v splátkach v zmysle písomnej dohody uzatvorenej medzi exekútorom a povinným, ku ktorým SK, a. s. ako oprávnený dávala súhlas,

· časť z týchto pohľadávok je, vrátane nákladov súvisiacich s ich vymáhaním, uhrádzaná v splátkach zrážkami z dôchodku povinných,

· niektoré exekučné konania boli vyhlásené za neprípustné z dôvodu úmrtia povinného pred začatím exekučného konania. V tejto súvislosti SK, a.s. zisťuje výsledky dedičských konaní a v súlade s ust.§ 470 Občianskeho zákonníka, kedy dedič zodpovedá do výšky ceny nadobudnutého dedičstva za poručiteľove dlhy, ktoré na neho prešli poručiteľovou smrťou, pohľadávku navrhne na odpis alebo dediča vyzve na úhradu záväzku a v prípade bezvýslednosti výzvy pohľadávku vymáha v exekučnom konaní.

Výsledky hospodárenia v roku 2007


V podnikateľskom pláne na rok 2007, ktorý bol schválený Valným zhromaždením 
SK, a.s. dňa 21.5.2007, si SK, a.s. vytýčila ako hlavný cieľ kontinuálne pokračovanie v efektívnom spravovaní a vymáhaní prevzatých pohľadávok. 


Efektívnym spravovaním pohľadávok mala SK, a.s. dosiahnuť jednak kladný výsledok hospodárenia z obchodnej činnosti, ako aj primeraný čistý príjem v rámci cash-flow zabezpečujúci finančné krytie tak personálnych ako aj ostatných prevádzkových výdavkov nevyhnutných na chod spoločnosti. 


Rôznorodosť portfólia pohľadávok má za následok, že každej skupine pohľadávok
je venovaná individuálna pozornosť v nadväznosti na ich pôvod, ako aj legislatívnu úpravu umožňujúcu ich spravovanie. V tejto súvislosti aj podnikateľský plán uvažoval s realizáciou pohľadávok s tým cieľom, aby SK, a.s. dosiahla adekvátne výnosy z obchodnej činnosti.


Na základe dosiahnutých výsledkov hospodárenia možno konštatovať, že zámery podnikateľského plánu sa splnili:

· portfólio pohľadávok v aktívach bilancie pokleslo k 31.12.2007 predovšetkým
v dôsledku príjmov a odpisov pohľadávok o 1 064,6 mil. Sk, čím sa ročný plán splnil na 195,5%. 

· čerpanie prevádzkových nákladov bolo veľmi priaznivé 211,4 mil. Sk
(84,9% ročného plánu),

· celkové cash príjmy spoločnosti dosiahli 2 154,6 mil. Sk, pričom dominantnú časť príjmov tvorili príjmy z predaja akcií Poštovej banky, a. s. – 1 300 mil. Sk
a príjmy z vysporiadania  a vymáhania pohľadávok 659,5 mil. Sk, Výdavky predstavovali 798,5 mil. Sk.

Analýza hospodárenia spoločnosti a hospodársky výsledok


Celkové zinkasované prostriedky z realizácie pohľadávok dosiahli k 31.12.2007 sumu 659,5 mil. Sk v nasledovnom členení:

· príjmy z postúpenia pohľadávok 41,3 mil. Sk, 

· príjmy od dlžníkov z pôvodného portfólia pohľadávok 229,5 mil. Sk,

· príjmy z konkurzných konaní daňových pohľadávok 253,2 mil. Sk,

· príjmy od dlžníkov prevzatých zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. 131,9 mil. Sk,

· príjmy z colných pohľadávok 3,6 mil. Sk


Výsledkom hospodárenia spoločnosti k 31.12.2007 bol zisk vo výške 827,6 mil. Sk.

2.1.2. Účtovná závierka spoločnosti k 31.12.2007

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo ročnú účtovnú závierku SK, a.s. k 31.12.2007.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené s účtovnou závierkou SK, a.s. k 31.12.2007 a so stanoviskom dozornej rady k ročnej účtovnej závierke za rok 2007. Účtovná závierka bola zostavená ako "riadna" v zmysle zákona o účtovníctve a bola overená audítorom. Audit účtovnej závierky vykonala spoločnosť Dravecký & Partner Audit, s.r.o. Bratislava. Ročná účtovná závierka obsahuje: súvahu k 31.12.2007, výkaz ziskov a strát k 31.12.2007, poznámky k účtovnej závierke k 31.12.2007, správu nezávislého audítora.
2.1.3. Správa nezávislého audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti  za rok 2007

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o overení ročnej účtovnej závierky spoločnosti k 31.12.2007.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2007. Podľa názoru audítora účtovná závierka spoločnosti vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu spoločnosti k 31.12.2007 a výsledok hospodárenia za uvedený rok v súlade so zákonom o účtovníctve a ďalšími právnymi normami platnými v Slovenskej republike v uvedenom účtovnom období.

2.1.4. Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo podnikateľský plán SK, a.s. na rok 2008.

Hlavným cieľom SK, a. s. v roku 2008 je sústrediť svoju činnosť na efektívne spravovanie a vymáhanie pohľadávok, ktoré prevzala v uplynulých rokoch do svojho majetku z reštrukturalizovaných bánk, z daňových a colných úradov, zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. a SLOVENSKEJ INKASNEJ, spol. s r.o..

Zároveň SK, a. s. uvažuje v roku 2008 prevziať do svojho portfólia ďalšie balíky pohľadávok z inštitúcií verejného sektora /daňové a colné úrady, zdravotné poisťovne, Sociálna poisťovňa a Ministerstvo vnútra SR/ v počte dlžníkov cca 118 tis. V celkovej nominálnej hodnote 23,1 mld. Sk.

V roku 2008 SK, a. s. plánuje vysporiadať opravnú položku k nadobudnutému majetku KBB, š. p. ú. v čo najväčšom objeme /6 906,5 mil. Sk/. Touto účtovnou operáciou spoločnosť síce dosiahne vysokú účtovnú stratu v predpokladanej výške 6 642,3 mil. Sk, na jej vykrytie však má vytvorené dostatočné kapitálové  zdroje v rezervnom fonde. Súčasne sa tak vytvorí základ pre možnosť dosiahnutia kladných hospodárskych výsledkov SK, a. s. v nasledujúcich rokoch.

Efektívnym spracovaním pohľadávok by SK, a. s. mala dosiahnuť:

· kladný hospodársky výsledok z obchodnej činnosti vo výške 264,2 mil. Sk,

· v cash flow primeraný čistý príjem, ktorý zabezpečí finančné krytie personálnych nákladov a ostatných prevádzkových nákladov nevyhnutných na chod spoločnosti. 

2.1.5. Správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2007
Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2007". Dozorná rada ako najvyšší kontrolný orgán spoločnosti v hodnotenom období dohliadala na výkon pôsobnosti predstavenstva a na uskutočňovanie podnikateľskej činnosti spoločnosti.


Predmetom jednotlivých rokovaní dozornej rady boli najmä materiály týkajúce sa podnikateľských a obchodných aktivít spoločnosti. Dozorná rada schvaľovala všetky novelizácie predpisov priamo súvisiacich s obchodnou činnosťou spoločnosti. Vo vzťahu k predstavenstvu dozorná rada pravidelne prerokovávala informácie o rozhodnutiach predstavenstva. Vo vzťahu k vnútornej kontrole dozorná rada schvaľovala polročné plány činnosti útvaru vnútorného dozoru a riadila po vecnej stránke činnosť tohto útvaru prostredníctvom jej predsedu. Vo väzbe k vnútorným organizačným záležitostiam spoločnosti dozorná rada schválila Štátút predstavenstva SK, a. s. aktualizovaný s ohľadom na zmeny v Obchodnom zákonníku, v Stanovách SK, a. s. a Štatúte dozornej rady SK, a. s..
2.2. Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.

Dňa 26.5.2008 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. (ďalej aj ako ”SZRB, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo SZRB, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 6 a 7 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy spoločnosti za rok 2007, riadnej účtovnej závierky k 31.12.2007, návrhu na rozdelenie zisku za rok 2007 a nerozdeleného zisku z minulých rokov a návrhu rozhodnutia o určení tantiém

2. prerokovanie správy nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2007

3.  schválenie obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2008

4.  správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2007.
2.2.1. Výročná správa spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2006

Valné zhromaždenie schválilo ”Výročnú správu SZRB, a. s. za rok 2007”. Výročná správa obsahuje najmä základné informácie o banke, obchodnú činnosť banky, výsledky jej hospodárskej činnosti, vonkajšie vzťahy banky, zámery ďalšieho rozvoja a audítorský výrok. SZRB, a. s. je špecializovanou bankovou inštitúciou zameranou na podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele.

Obchodná činnosť banky


SZRB, a. s. podporuje vznik, rozvoj a stabilizáciu malého a stredného podnikania a to poskytovaním bankových záruk na úvery, poskytovaním priamych úverov, poskytovaním a nepriamych úverov. Dosiahnuté hospodárske výsledky Slovenskej záručnej a rozvojovej banky v roku 2007, či už v objeme aktív vo výške 15,97 mld. Sk alebo dosiahnutým hospodárskym výsledkom v objeme 180,3 mil. Sk, sú v súlade so zámermi Obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2007. 


Významnou skutočnosťou, ktorá banku v roku 2007 zdrojovo stabilizovala a dala jej do budúcnosti možnosť rastu, bolo zvýšenie základného imania banky zo strany Ministerstva financií SR. Navýšenie predstavovalo sumu 1,840 mld. Sk, takže banka má v súčasnosti základné imanie vo výške 2,640 mld. Sk.


V porovnaní s predchádzajúcimi rokmi Slovenská záručná a rozvojová banka modifikovala svoju obchodnú stratégiu. S väčším dôrazom pristúpila k podpore nových podnikateľských zámerov prostredníctvom poskytovania bankových záruk. Celkový objem novoposkytnutých záruk v roku 2007 dosiahol 2,415 mld. Sk. Napriek zameraniu sa banky prioritne na záruky aj objem novoposkytnutých úverov vo výške 2,446 mld. Sk predstavuje veľmi pozitívny výsledok. Pomer novoposkytnutých úverov a záruk v roku 2007 je vyrovnaný, čo je významná zmena oproti roku 2006, keď predstavoval pomer 70:30 v prospech úverov.


Banka dôsledne implementovala pravidlá Basel II pre riadenie všetkých druhov rizík.

Ďalším významným projektom, ktorý by mal pozitívne ovplyvniť činnosť banky, ale aj kvalitu servisu banky navonok, bola implementácia nového bankového informačného systému. Tento komplexný projekt, ktorý sa dotkol prakticky každej činnosti banky a bol mimoriadne náročný na prácnosť, sa podarilo v roku 2007 dostať do finálnej fázy. 

Od 1. januára 2008 banka funguje s novým informačným systémom, čo by sa malo pozitívne prejaviť na kvalite a rýchlosti poskytovaných služieb, ale aj na schopnosti banky flexibilnejšie reagovať na potreby klientov.
Výsledky hospodárenia banky za rok 2007


K záveru roka 2007 dosiahla banka bilančnú sumu v hodnote 15 974 559 tis. Sk a v porovnaní s rokom 2006 zaznamenala mierny medziročný nárast.

Pri porovnaní dosiahnutých výsledkov hospodárenia banky v rokoch 2006 a 2007 je nevyhnutné poznamenať, že výsledky hospodárenia banky za rok 2006 boli významne ovplyvnené skutočnosťou, že v roku 2006 na základe rozhodnutia Ministerstva financií SR banka preúčtovala zostatky na účtoch zverených prostriedkov v celkovej hodnote 3 322 584 tis. Sk do výnosov. Ukazovateľ rentability vlastného imania (ROE) dosiahol k 31.12.2007 výšku 1,89 % (rok 2006 47,85 %) a ukazovateľ rentability aktív (ROA) výšku 0,96 % (rok 2006 18,48 %).
Ďalšou skutočnosťou, ktorá ovplyvnila výšku rentability vlastného imania, je aj navýšenie základného imania banky, ktoré sa v roku 2007 uskutočnilo v dvoch etapách. Prvá etapa predstavovala v prvom štvrťroku zvýšenie základného imania o 640 mil. Sk. V rámci druhej etapy, ktorá sa uskutočnila v štvrtom štvrťroku 2007, sa zvýšilo základné imanie o 1 200 mil. Sk. Skutočnosť, že 2/3 celkového navýšenia základného imania banka realizovala až ku koncu roku 2007, tvorí základ pre pozitívne očakávané hodnoty ukazovateľa rentability vlastného imania v roku 2008, keď sa prejavia výsledky obchodných a akvizičných aktivít banky z posledného štvrťroka 2007. Po uvedenom navýšení banka vykazuje základné imanie v celkovej sume 2 640 000 tis. Sk.
Najvýraznejší vplyv na dosiahnuté výsledky mali aktivity súvisiace s poskytovaním úverov a záruk. Celková výška úverového portfólia dosiahla k 31. 12. 2007 sumu 8 413 981 tis. Sk. Zo štrukturálneho hľadiska mali dominantný podiel priame úvery v objeme 7 251 144 tis. Sk. Nepriame úvery dosiahli výšku 1 116 477 tis. Sk. Pozitívny výsledok banka zaznamenala predovšetkým v oblasti poskytovania bankových záruk, ktorých portfólio dosiahlo výšku 5 434 140 tis. Sk, čo predstavuje v porovnaní s rokom 2006 nárast o 23,73 %.

V oblasti finančných výsledkov sa v súlade s predpokladom na výške výnosov najvýznamnejšie podieľali čisté úrokové výnosy. Primárnu časť tvorili úrokové výnosy z priamych úverov poskytnutých klientom vo výške 429 667 tis. Sk, ale aj z cenných papierov vo výške 158 356 tis. Sk. Zápornú hodnotu dosiahli čisté úrokové výnosy z obchodovania s emisnými a ostatnými bankami, a to predovšetkým v dôsledku nárastu úrokových nákladov zo zahraničných úverových liniek. Výsledkom pôsobenia uvedených vplyvov je dosiahnutie celkovej výšky čistého úrokového výnosu 504 432 tis. Sk.

V zmysle opatrenia NBS banka vytvárala a rušila opravné položky a rezervy na kreditné riziká, ktoré v konečnom dôsledku znížili výšku hospodárskeho výsledku o 43 128 tis. Sk. Celková tvorba opravných položiek a rezerv dosiahla spolu 577 787 tis. Sk a zrušenie 534 659 tis. Sk, čoho výsledkom je už spomínané záporné saldo.


Pôsobením uvedených faktorov SZRB, a. s., vykázala ku koncu roka 2007 hospodársky výsledok pred zdanením = zisk = 180 309 tis. Sk.
2.2.2. Riadna účtovná závierka k 31.12.2007


Valné zhromaždenie schválilo ”Riadnu účtovnú závierku SZRB, a. s. k 31.12.2007”. Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2007. Dozorná rada SZRB, a. s. preskúmala ročnú účtovnú závierku SZRB, a. s. za rok 2007 a súčasne prerokovala správu nezávislého audítora o overení účtovnej závierky.


Audit podľa slovenských a medzinárodných audítorských štandardov uskutočnila spoločnosť Ernst & Young Slovakia, s. r. o.. Audítor vo svojej správe uviedol, že ”účtovná závierka vyjadruje objektívne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu banky k 31.12.2007 a výsledok jej hospodárenia a prehľad o peňažných tokoch za rok končiaci              31. decembrom 2007 v súlade s Medzinárodnými štandardmi pre finančné výkazníctvo prijatými Európskou úniou”. Dozorná rada SZRB, a. s. odporučila schváliť riadnu účtovnú závierku za rok 2007.

2.2.3. Obchodný plán banky na rok 2008


Valné zhromaždenie schválilo ”Obchodný plán a finančný rozpočet banky na rok 2008”, ktorý na rokovanie Valného zhromaždenia predložilo predstavenstvo spoločnosti.


Vychádzajúc zo skúseností z predchádzajúcich rokov banka bude pokračovať v línii podpory malých a stredných podnikateľov s orientáciou na oblasti podnikania v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR.

Plán na rok 2008 predstavuje 22 % zvýšenie poskytnutia nových obchodov /úvery a záruky spolu/. V úveroch 33 % navýšenie a v zárukách 12 % navýšenie v porovnaní so skutočnými výsledkami v roku 2007.

Regionálne zastúpenia sú zamerané najmä na poskytovanie väčšieho počtu malých angažovaností voči klientele – fyzické osoby – podnikatelia, menšie spoločnosti s ručením obmedzeným, rodinné podniky, poľnohospodárske subjekty, začínajúci klienti a pod..
2.2.4. Správa o činnosti dozornej rady banky

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie ”Správu o činnosti dozornej rady SZRB, a.s. za rok 2007". Dozorná rada preskúmala účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku a predložila svoje vyjadrenie valnému zhromaždeniu. Dozorná rada sa vo svojej činnosti okrem všeobecne platných záväzných právnych predpisov riadi Stanovami SZRB, a. s., uzneseniami valného zhromaždenia a štatútom dozornej rady.


Dozorná rada na svojich zasadaniach posudzovala a vydávala stanoviská k materiálom, ktoré predstavenstvo banky predkladalo na jednotlivé zasadnutia dozornej rady, zabezpečovala uplatnenie záverov z valných zhromaždení predstavenstvom banky a vykonávala vlastné kontroly, v rámci ktorých overovala obchodné a finančné aktivity, oblasť účtovníctva a výkazníctva, majetok banky, jej záväzky a pohľadávky.

2.4.  TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s.

Dňa 24.4.2008 sa uskutočnilo riadne valné zhromaždenie TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. v sídle spoločnosti. 

Hlavnými bodmi programu valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2007

2. prerokovanie a schválenie riadnej účtovnej závierky TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a.s. k 31.12.2007 

3. správa o činnosti dozornej rady spoločnosti a stanovisko dozornej rady  k riadnej individuálnej účtovnej závierke za rok 2007
2.3.1. Výročná správa TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2007

Valné zhromaždenie dňa 24.4.2008 schválilo Výročnú správu spoločnosti TIPOS, národná lotériová spoločnosť, a. s. za rok 2007, predloženú predstavenstvom spoločnosti.

Spoločnosť dosiahla tržby vo výške 7,7 mld. Sk, čo predstavuje nárast o 2,6 mld. Sk oproti minulému roku.

Z celkového pohľadu sa rok 2007 dá charakterizovať ako rok číselnej lotérie LOTO a internetových hier.

Výsledok hospodárenia spoločnosti za rok 2007 je zisk vo výške 279 533 tis. Sk. 

Majetok spoločnosti vzrástol o 349 228 tis. Sk Neobežný majetok poklesol o 47 276 tis. Sk Obežný majetok vzrástol o 382 582 tis. Sk

Vlastné imanie a záväzky v priebehu roka 2007 v porovnaní s rokom 2006 vzrástli o 203 333 tis. Sk

Záväzky spoločnosti sa zvýšili o 57 399 tis. Sk, z toho rezervy sa znížili o 2 763 tis. Sk a krátkodobé záväzky sa zvýšili o 59 485 tis. Sk

Najvýraznejší pokles výhernej istiny zaznamenala hra TIPOS – BINGO. Neustále klesajúci záujem hráčov o tento typ hry, nízke tržby a stratovosť tejto hry mali za následok rozhodnutie o ukončení jej prevádzkovania ku dňu 25.12.2007.

V roku 2007 mala spoločnosť kapitálovú účasť v týchto spoločnostiach:

· TIPKURZ, a. s., podiel na základnom imaní 100 % v hodnotovom vyjadrení 23 218 tis. Sk,

· CASINOS SLOVAKIA, a. s., podiel na základnom imaní 51,32 % v hodnotovom vyjadrení 35 412 tis. Sk,

· CASINO SLIAČ SLOVAKIA, a. s., v likvidácii s podielom na základnom imaní 51 % v hodnotovom vyjadrení 8 874 tis. Sk, s opravnou položkou 8 874 tis. Sk

· Kasíno Inovec, s. r. o. s 10 % podielom

2.3.2. Schválenie riadnej účtovnej závierky k 31.12.2007

Valné zhromaždenie na základe preskúmania a odporúčania dozornej rady schválilo riadnu účtovnú závierku.  


Nezávislý audit vykonala spoločnosť PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o. , ktorá dospela k záveru, že účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu skupiny  k 31. decembru 2007 a výsledky jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu sú v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

2.3.3. Stanovisko dozornej rady  k riadnej účtovnej závierke za rok 2007
Dozorná rada preskúmala riadnu účtovnú závierku spoločnosti k 31.12.2007 a oboznámila sa so správou audítora, spoločnosti PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o. a na základe toho ju navrhla valnému zhromaždeniu spoločnosti schváliť. 
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