Predkladacia správa

Materiál „Koncepcia energetickej efektívnosti SR“ je predkladaný na základe uznesenia vlády č. 29/2006 z 11. januára 2006 k návrhu Energetickej politiky SR a na základe rozpracovania Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MH SR, v ktorého zmysle sa má materiál vypracovať a predložiť ho na rokovanie vlády SR do 30. júna 2007.

Rast cien fosílnych palív a environmentálne dôsledky ich extenzívneho využívania posúvajú energetickú efektívnosť v posledných rokoch do centra ekonomickej a politickej pozornosti či už na celosvetovej, európskej, ale aj na národnej úrovni. Úroveň energetickej náročnosti ako ukazovateľ energetickej efektívnosti, je v súčasnosti v Slovenskej republike ešte stále výrazne vyššia ako v ostatných ekonomicky rozvinutých krajinách Európskej únie (EÚ-15). 

Hlavným zámerom Koncepcie energetickej efektívnosti SR je dosiahnuť postupné zníženie energetickej náročnosti na úroveň priemeru pôvodných členských štátov EÚ-15, vytvoriť motivačné prostredie na energeticky efektívne správanie sa obyvateľov a účastníkov trhu pri optimalizácii štátnej ingerencie, ako aj podporiť trvalo udržateľné energetické riešenia a zavádzanie progresívnych inovácií a energeticky efektívnych technológií vo všetkých sektoroch národného hospodárstva. 

Zmyslom tejto koncepcie je postupným zavádzaním princípov energetickej efektívnosti do praktického života ako aj realizáciou konkrétnych energeticky úsporných opatrení systémovo dosahovať energetické úspory v súlade so stanovenými cieľmi, znížiť energetickú náročnosť tvorby HDP a vytvoriť vhodné prostredie pre zabezpečenie podstatného zlepšenia energetickej efektívnosti v Slovenskej republike.

Opatrenia v oblasti energetickej efektívnosti prispievajú k zvyšovaniu energetickej bezpečnosti a znižovaniu závislosti ekonomiky od dovozu ropy a zemného plynu. Prispievajú tiež k zmenšeniu premietania vplyvu nestabilných cien týchto zdrojov energie na národné hospodárstvo. Uplatňovanie energeticky efektívnych opatrení prispieva k účelnému viazaniu finančných zdrojov v domácej ekonomike, ktoré by inak museli byť použité v zahraničí na nákup primárnych energetických surovín, čím podporujú ekonomický rozvoj na národnej, regionálnej aj lokálnej úrovni. Realizácia energeticky úsporných opatrení stimuluje rozvoj malého a stredného podnikania, vytvára priestor pre komfortné a účinné energetické služby a tak umožňuje vznik nových pracovných príležitostí s vysokou kvalifikáciou a rast zamestnanosti. 

Energeticky úsporné opatrenia sú založené na vyspelých a environmentálne šetrných technológiách, výrazne prispievajú k znižovaniu emisií skleníkových plynov a škodlivín, čo predstavuje významný prvok v balíku opatrení na dosiahnutie cieľov Kjótskeho protokolu.

Významnou príležitosťou pre rozvoj inovatívnych odvetví je podpora priemyslu pri výrobe energeticky efektívnych výrobkov. Pri uplatnení aktívnej politiky podpory je možné počiatočnú etapu potreby dovozu energeticky efektívnych zahraničných technológií a know-how skrátiť a otvoriť priestor pre investície do výroby a montáže komponentov, resp. celých systémov až po založenie výskumných kapacít prepojených na univerzity. Výsledky výskumu a technologického vývoja majú v oblasti energetickej efektívnosti vysoký konkurenčný a exportný potenciál. Jednotlivé opatrenia podporujú inováciu a rozvoj informačných technológií, e-government a sú jedným z pilierov budovania znalostnej ekonomiky. 

Pre podporu energetickej efektívnosti je nevyhnutné mať k dispozícii a poskytovať širokej verejnosti presné informácie o potrebe energie a nákladoch na jej obstaranie, o možnostiach energeticky úsporných opatrení, o štandardoch energetickej účinnosti spotrebičov, ako aj iné usmernenia zvyšujúce informovanosť všetkých užívateľov. Tieto činnosti je nevyhnutné podporovať cez podporné programy a iné finančné mechanizmy.

Hlavným implementačným nástrojom Koncepcie energetickej efektívnosti SR budú akčné plány energetickej efektívnosti, ktoré na príslušné obdobie schváli vláda Slovenskej republiky. Súčasťou akčných plánov budú podporné finančné programy a dotácie, poskytované zo štátneho rozpočtu na opatrenia a činnosti uvedené v akčných plánoch. Vybrané opatrenia sa konkretizujú a uvedú v Akčnom pláne energetickej efektívnosti na roky 2008 až 2010, ktorý bude Slovenská republika povinná v roku 2007 zaslať Európskej komisii na posúdenie a schválenie. Ďalšie akčné plány bude mať povinnosť Slovenská republika pripraviť s trojročnou periodicitou. Ich plnenie a dosiahnuté výsledky sa budú dôkladne vyhodnocovať na úrovni Európskej komisie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v ktorom bolo vznesených 43 pripomienok, z toho 9 zásadných. Akceptovaných bolo 34 pripomienok, 9 nebolo akceptovaných. Uskutočnili sa 3 rozporové konania k zásadným pripomienkam, na ktorých došlo k odstráneniu rozporu v stanoviskách rezortov. Materiál je predkladaný bez rozporu.
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