Predkladacia správa

     Rada obrany štátu na svojej 42. schôdzi konanej dňa 10. júla 2001 schválila „Návrh realizácie projektu pohotovostných zásob štátu pre reakciu na živelné pohromy                      a na priemyselné havárie“ vrátane postupu vytvárania podmienok realizácie projektu pohotovostných zásob. V rámci tohto dokumentu uložila predsedovi Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky zabezpečiť plnenie úloh vyplývajúcich z materiálu „Návrh realizácie projektu pohotovostných zásob štátu pre reakciu na živelné pohromy                     a na priemyselné havárie“. Predmetný materiál predkladá predseda Správy štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky v súlade s úlohou vyplývajúcou z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1012 zo 14. 12. 2005 k návrhu Plánu práce vlády Slovenskej republiky                 na rok 2006.
     Cieľom predkladaného materiálu je:

a) poskytnúť Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a vláde Slovenskej republiky informáciu o realizácii Projektu pohotovostných zásob štátu pre reakciu na živelné pohromy a na priemyselné havárie od jeho schválenia po súčasný stav, 

b) predložiť Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a vláde Slovenskej republiky „Návrh tvorby pohotovostných zásob  na roky 2007 – 2008“. Úloha vyplýva z uznesenia 42. schôdze Rady obrany štátu a plánu rokovaní Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky       na rok 2006.
Predloženým materiálom sa vytvárajú podmienky na aktualizáciu dátového modulu pohotovostných zásob informačného systému pre tvorbu a použitie pohotovostných zásob,     na vytvorenie a doplnenie pohotovostných zásob určených na poskytnutie pomoci osobám počas prvého obdobia krízovej situácie. Predkladaný materiál bol vypracovaný medzirezortnou pracovnou skupinou zloženou zo zástupcov Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstva dopravy pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky.
Návrh materiálu bol predložený na rokovanie Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá na svojom 14. zasadnutí dňa 11. októbra 2006 schválila „Návrh tvorby pohotovostných zásob na roky 2007 – 2008“ a odporučila vláde Slovenskej republiky predmetný materiál schváliť. Súčasne zobrala na vedomie „Informáciu o priebežnom doplňovaní položiek pohotovostných zásob“.

Zhodnotenie finančných, ekonomických environmentálnych vplyvov a vplyvov                       na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
     Z hľadiska hospodárskeho a finančného dosahu „Návrh tvorby pohotovostných zásob         na roky 2007 - 2008“ nebude mať zvýšené nároky na finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu na roky 2007 - 2008 ani dopad na rozpočet obcí a vyšších územných celkov. Rovnako sa nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie a „Návrh tvorby pohotovostných zásob na roky 2007 - 2008“ negatívne neovplyvní mieru nezamestnanosti a nevyžiada si zvýšené nároky na pracovné sily v štátnej správe.

     Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého       vyhodnotenie je súčasťou tohto materiálu.
