Návrh na vyslanie strážneho družstva a zdravotníckeho tímu do vojenskej operácie ISAF v Afganistane a na zmenu mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vo vojenskej  operácii ISAF v Afganistane
1. Politické aspekty a medzinárodnopolitické súvislosti návrhu

Pomoc medzinárodného spoločenstva Afganistanu zameraná na zvýšenie bezpečnosti v Afganistane sa realizuje operáciou koaličných síl Trvalá sloboda, vedenou USA, operáciou ISAF pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcimi provinčnými rekonštrukčnými tímami, operačnými a výcvikovými tímami a policajnou misiou EÚ. Operačný priestor ISAF pokrýva celé územie tejto krajiny. Kľúčovú úlohu jednotiek ISAF pre bezpečnosť v Afganistane potvrdila aj Bezpečnostná rada OSN, ktorá 22. septembra 2008 predĺžila mandát na ich pôsobenie v krajine o ďalší rok.
Summit NATO v Štrasburgu/Kehli potvrdil dlhodobý záväzok členských krajín NATO zaručiť mier a stabilitu v Afganistane a v širšom regióne a dosiahnuť, aby sa táto krajina už v budúcnosti nemohla stať útočiskom teroristov. Splnenie tejto náročnej úlohy je kľúčovou politickou a operačnou prioritou NATO. Deklarácia o Afganistane, prijatá hlavami štátov a predsedami vlád na summite je politickým posolstvom zdôrazňujúcim význam Afganistanu pre bezpečnosť spojencov a obsahujúci potvrdenie pokračujúceho dlhodobého záväzku NATO pri stabilizácii situácie v Afganistane prostredníctvom operácie ISAF, založenej na mandáte OSN. Spolu s Komplexným strategickým politicko-vojenským plánom a revidovanou stratégiou administratívy USA vytvára politické predpoklady pre napredovanie operácie a pre dosahovanie kvalitatívne vyššieho pokroku pri naplňovaní jej cieľov.

Operácia ISAF je testom dôveryhodnosti pre Alianciu, a to tak pred vlastnými občanmi, ako aj pred medzinárodnou verejnosťou. Dlhodobé riešenie v Afganistane nemôže byť dosiahnuté výhradne vojenskou cestou, a preto Slovenská republika vždy podporovala a naďalej podporuje komplexný a koordinovaný prístup medzinárodného spoločenstva pri stabilizácii a celkovej obnove Afganistanu, v úzkej  spolupráci s afganskou vládou, ktorá sa musí dôstojne ujať svojej úlohy a postupne preberať zodpovednosť za bezpečnosť, vládnutie, spravovanie a rozvoj svojej krajiny.

Na summite NATO oznámili členské krajiny konkrétne príspevky, zamerané na zvýšenie celkového úsilia a na podporu prezidentských volieb v auguste 2009, ako aj na budovanie a výcvik Afganskej národnej armády a Afganskej národnej polície. Aktualizovaná stratégia v Afganistane dáva nové impulzy na posúdenie ďalšieho účinkovania Slovenskej republiky  v tejto krajine, nielen vo vojenskej oblasti, ale aj v oblasti civilnej podpory a v oblasti zdrojov. V roku 2009 sa Afganistan stal jednou z prioritných krajín pre poskytovanie rozvojovej pomoci, pričom jej objem Slovenská republika zvýšila o 40 %. 
Napriek zložitým ekonomickým podmienkam v dôsledku prebiehajúcej finančnej a hospodárskej krízy je Slovenská republika odhodlaná naďalej plniť svoje záväzky voči našim spojencom v Aliancii s prednostným zameraním na pôsobenie v južných oblastiach krajiny. 

Pôsobenie ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF je vládou Afganskej republiky a spojencami pozitívne hodnotené a prispieva k posilňovaniu jej dobrého mena. Slovenská republika rozvíja svoju účasť v operácii ISAF spôsobom, ktorým sa usiluje maximalizovať náš potenciál solidarity. Ťažiskom nášho pôsobenia sa stal juh Afganistanu, provincie Uruzgan a Kandahár, v ktorých úzko spolupracujeme s ozbrojenými silami Kanady a Holandského kráľovstva. Nadviazanie strategického partnerstva s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva v období dôležitom pre ďalšie pôsobenie Holandska v operácií ISAF posilnilo medzinárodné postavenie Slovenskej republiky a renomé spoľahlivého partnera. Navrhované vyslanie a zmena mandátu pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF plne korešponduje so zahranično-politickými cieľmi pôsobenia Slovenskej republiky v danom regióne.   
2. 
Vyslanie strážneho družstva v počte do 11 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky

  
Strážna jednotka v počte do 50 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobí v spolupráci s kanadskou stranou na leteckej základni Kandahár v provincii Kandahár na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 901/2008. Hlavnou úlohou strážnej jednotky je výkon strážnej služby v priestore leteckej základne Kandahár v provincii Kandahár s obmedzením na vnútorný perimeter leteckej základne Kandahár. Doterajšie pôsobenie jednotky v operácii ISAF ukázalo, že strážna jednotka nie je dostatočne personálne obsadená na plnenie úloh v rozsahu požadovanom zo strany ISAF, z dôvodu, že došlo k rozšíreniu plnenia úloh o ďalšie činnosti a ktorých plnenie je sťažené v dôsledku značného nárastu migrácie počtu osôb a techniky cez jednotkou kontrolované priestory. Medzi dodatočnú úlohu strážnej jednotky patrí napr. ochrana dôležitých križovatiek na leteckej základni Kandahár pri narušení ochrany základne (tzv. prielom).

Na zabezpečenie zodpovedajúceho plnenia dodatočných požadovaných úloh je potrebné vyslanie strážneho družstva o sile 11 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. Hlavnou úlohou strážneho družstva bude výkon strážnej služby vo vnútornom perimetri leteckej základne Kandahár v provincii Kandahár.


Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky budú pôsobiť na leteckej základni Kandahár v provincii Kandahár s obmedzením na vnútorný perimeter leteckej základne Kandahár  s mandátom pôsobenia do ukončenia vojenskej operácie ISAF.

Predpokladané náklady na pôsobenie strážneho družstva v počte do 11 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dobu 12 mesiacov predstavujú 645.520.- Eur. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Podmienky pôsobenia strážnej jednotky budú upravené osobitným zmluvným dokumentom.

3.
Vyslanie zdravotníckeho tímu v počte do 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky 

Na podporu volieb v Afganistane sa navrhuje vyslať zdravotnícky tím v počte do 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky s mandátom pôsobenia v rámci provincie Uruzgan a provincie Kandahár do ukončenia operácie ISAF. 

Príslušníci zdravotníckeho tímu budú plniť úlohy podľa funkčného tabuľkového zaradenia. Podmienky pôsobenia zdravotníckeho tímu budú upravené osobitným zmluvným dokumentom. 

Predpokladané náklady na pôsobenie do 5 príslušníkov zdravotníckeho tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky predstavujú 320.000.- Eur na 12 mesiacov. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

4. 
Zmena mandátu príslušníkov ozbrojených síl  Slovenskej republiky vyslaných do operačných výcvikových tímov 

Slovenská republika sa v súčasnosti zapája do operačných a výcvikových tímov (ďalej OMLT) v počte do 15 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na základe uznesenia NR SR č. 901/2008. Príslušníci operačných a výcvikových tímov vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane plnia úlohy podľa funkčného tabuľkového zaradenia stanoveného velením operačného a výcvikového tímu a pôsobia v provincii Uruzgan v spolupráci s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva, s mandátom na dobu 3-krát 6 mesiacov od doby nasadenia. V operácii ISAF naďalej pretrváva nedostatok OMLT tímov. Od každej členskej krajiny NATO sa preto očakáva vyslanie aspoň jedného OMLT tímu, čím by došlo ku spravodlivejšiemu zdieľaniu spoločného bremena operácie ISAF zo strany spojencov. 

Z uvedeného dôvodu sa mandát príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v rámci OMLT vo vojenskej operácii ISAF v Afganistane mení takto:

a)  ruší sa obmedzenie ich pôsobenia z doby 3-krát 6 mesiacov od doby nasadenia a určuje sa ich pôsobenie do ukončenia operácie ISAF v Afganistane,

b) ruší sa obmedzenie ich pôsobenia v rámci provincie Uruzgan a mení sa na  pôsobenie v rámci provincie Uruzgan a provincie Kandahár s mandátom do ukončenia operácie ISAF.
5.
Právne aspekty vyslania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do  operácie ISAF v Afganistane a zmeny ich mandátu
Vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie ISAF v Afganistane sa uskutoční v súlade s mandátom rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1386, 1413, 1444 a 1510/2003, 1623/2005, 1707/2006  a 1776/2007 podľa kapitoly VII Charty OSN. 

S vyslaním  príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslovuje súhlas podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národná rada Slovenskej republiky, do ktorej pôsobnosti patrí rozhodnúť o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky, ak nejde o prípad uvedený v článku 119, písm. p).

Zmena mandátu pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci vojenskej operácie ISAF v Afganistane podlieha súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky v súlade s § 12 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

