Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov                         a vplyvov na zamestnanosť

Predložený návrh účasti Slovenskej republiky  na  svetovej výstave  EXPO 2010 v Šanghaji nevytvára okrem potreby finančného krytia nákladov na účasť žiadne sprievodné environmentálne vplyvy a nemá priamy vplyv na zamestnanosť. 

1.
Odhad vplyvov na verejné financie

Na základe prvotného prepočtu  realizačných a prevádzkových nákladov súvisiacich s realizáciou expozície sa uvažuje s celkovou výškou nákladov podľa zvolenej alternatívy vo výške 90  mil. Sk v ročnom členení:

r. 2008

30  mil. Sk

r. 2009

36  mil. Sk

r. 2010

24  mil. Sk

Vzhľadom ku skutočnosti, že v štátnom rozpočte na rok 2007 neboli v rámci priorít vyčlenené do kapitoly MH SR požadované  finančné prostriedky, navrhujeme vzhľadom na potrebu zabezpečenia štátnej reprezentácie SR prehodnotiť doterajšie rozhodnutie o nepridelení prostriedkov na účasť SR na EXPO Šanghaj 2010 a prostriedky  vyčleniť v uvedených rozpočtových rokoch do kapitoly MH SR.
2.
Odhad vplyvov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predložený návrh nepredpokladá priamy vplyv na  hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Podľa zvoleného riešenia expozície a  v prípade priamej participácie súkromného sektora  možno predpokladať i  následný priaznivý ekonomický efekt a rozvoj cestovného ruchu. Za nemerateľné ukazovatele považujeme zvýšenie popularity krajiny a slovenských regiónov.

3.
Odhad vplyvov na životné prostredie

Predkladaný materiál nepredpokladá vplyv na životné prostredie.

4.
Odhad vplyvov na zamestnanosť

Zapojenie sa slovenských subjektov do realizácie projektu nemá významný vplyv  na tvorbu pracovných miest.
5. 
Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie


Účasť na výstave môže mať z dlhodobého hľadiska priaznivý vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia v SR. Prípadné plynulé pokračovanie prítomnosti SR na čínskom teritóriu vo forme vytvorenia  a fungovania nových obchodných zastúpení bude znamenať ďalší rozvoj hospodárskych a obchodných kontaktov. Výstava predstavuje možnosť marketingového pôsobenia a aktívneho kontaktu so spotrebiteľskou verejnosťou. Je platformou na vytváranie, udržiavanie a rozvíjanie vzťahov s potenciálnymi zákazníkmi, čo v konečnom efekte iniciuje i rozvoj výrobnej základne. 

