Predkladacia správa

Návrh záverečného účtu kapitoly Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky za rok 2006 bol spracovaný v zmysle Smernice Ministerstva financií SR zo dňa 3.11.2006 na vypracovanie návrhov záverečných účtov rozpočtových kapitol, štátnych fondov a na vypracovanie návrhu záverečného účtu verejnej správy.
Pôvodný rozpočet kapitoly 9 506 752 tis. Sk bol v priebehu roku rozpočtovými opatreniami zvýšený na 9 524 668 tis. Sk. Zvýšenie objemu výdavkov riešilo aktuálne potreby rezortu a to hlavne v oblasti významných investícií PSA Peugeot Citroën, Gertrag Ford Transmissions, KIA a Hyundai, ako aj delimitácia rozpočtovej organizácie Centrum pre chemické látky a prípravky z Ministerstva zdravotníctva SR v zmysle zákona č. 308/2005 Z.z. Finančné zdroje k 31.12.2005 sa vyčerpali na 99,3 % ročného objemu.

Rozpočtované príjmy kapitoly bez prostriedkov EÚ sa naplnili do výšky                    98 222 tis. Sk, t.j. 123,0 % určeného limitu. 

Prílohou materiálu je aj Správa o hospodárení Národného jadrového fondu na vyradenie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi.
Materiál má informatívny charakter, neukladajú sa ním žiadne úlohy a vzhľadom na svoj charakter neprešiel medzirezortným pripomienkovým konaním.

