Predkladacia správa

Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny na základe čl. 2 štatútu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie PhDr. Kláry Orgovánovej z funkcie splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity. Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny zároveň predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Mgr. Anny Botošovej do uvedenej funkcie. Anna Botošová je odborníčka na problematiku sociálne znevýhodnených skupín obyvateľstva a problematike rómskej národnostnej menšiny sa profesionálne dlhodobo venuje. 

Vymenovanie nového splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity má za cieľ zvýšiť efektivitu a koordináciu činnosti vlády Slovenskej republiky v oblasti politiky riešenia sociálneho začleňovania rómskych komunít, žijúcich v sociálne a materiálne znevýhodnených podmienkach. Riešenie dotknutej problematiky z pozície vlády Slovenskej republiky a úrovne novovymenovanej splnomocnenkyne vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity bude realizované na občianskom princípe ako prístup k osobám, žijúcim v sociálne znevýhodnených podmienkach v ekonomicky marginalizovanom prostredí. Kľúčovou úlohou bude vypracovanie stratégie sociálneho začleňovania týchto komunít vrátane riešenia otázok vzdelávania, zdravotnej výchovy a prevencie, kultúry, identity, zamestnanosti a bývania. Vláda Slovenskej republiky bude podporovať participáciu a partnerstvo rómskych komunít v občianskej spoločnosti, s akcentom dôsledne presadzujúcim antidiskriminačnú politiku na báze rasy alebo etnika. 

Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov navrhujem osobné údaje uvedené v životopise  nesprístupňovať.

