                                                                                  „ možno sprístupniť“
Predkladacia správa

JUDr. Marián Ševčík, CSc. požiadal o uvoľnenie z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky.

Na základe uvedeného a v zmysle ustanovenia § 10 ods. 2 zákona                 č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladám návrh na odvolanie JUDr. Mariána Ševčíka CSc.   z funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky dňom 15. novembra 2007.

Súčasne za účelom kontinuálneho zabezpečenia plnenia úloh vyplývajúcich z kompetencie vedúceho služobného úradu predkladám v zmysle ustanovenia          § 10 ods. 2 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov návrh na vymenovanie Mgr. Vlastimila Pavlikovského  do funkcie vedúceho služobného úradu Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky dňom 16. novembra 2007.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v zmysle čl. 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, nakoľko sa jedná o personálny návrh.


Vzhľadom na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov sa nesprístupňuje časť materiálu (životopis).

