Predkladacia správa
Koncepcia modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike (ďalej len „Koncepcia“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 972/2007, ktoré uložilo vypracovať koncepciu komunálnej reformy modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike. Na základe rokovaní so zainteresovanými subjektami však vyplynula požiadavka na nahradenie názvu úlohy v znení „Koncepcia komunálnej reformy modernizácie územnej samosprávy “ slovami v znení „Koncepcia modernizácie územnej samosprávy“. Modernizácia územnej samosprávy rieši uloženú úlohu v súlade so schváleným postupom podľa už uvedeného uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 972/2007 a rieši smerovanie vývoja činnosti územnej samosprávy v ďalšom období. 

Koncepcia v tejto etape realizácie úloh, ktoré z nej vyplývajú, nemá za cieľ redukciu počtu obcí a ich kompetencií, ale modernizáciu činnosti územnej samosprávy. Základom navrhovaných zmien je vytvorenie optimálnych podmienok, v  ktorých budú môcť obce a  vyššie územné celky jednoduchšie, efektívnejšie a kvalitnejšie vykonávať prenesený výkon štátnej správy a samosprávne kompetencie. Z uvedených dôvodov sa v Koncepcii navrhuje nahradiť súčasné, na základe zmluvných vzťahov zriadené spoločné obecné úrady, Spoločnými obecnými úradovňami zriadenými zákonom s určením ich sídla a územnej pôsobnosti. To zabezpečí jednotnú aplikáciu právnych predpisov, zvýši kvalitu rozhodovania, zlepší metodické riadenie a kontrolu, umožní zriadenie jednotnej elektronickej komunikácie, uplatnenie výkonnostných normatívov atď. Navrhovanými zmenami sa tým vytvoria podmienky na  efektívnejšie použitie prostriedkov zo štátneho rozpočtu a rozpočtov  samosprávy.  
Vzhľadom na charakter materiálu samotná Koncepcia a jej obsah nezakladá priame finančné dopady na rozpočet verejnej správy. V rámci rozpracovania navrhovaných riešení v ďalšej etape prác pred schválením vládou SR bude s časovým plánom implementácie vykonaná kvantifikácia finančných dôsledkov v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy.

Na vypracovanie návrhu postupu realizácie úloh, vyplývajúcich z Koncepcie budú potrebné finančné prostriedky vo výške 130 tis. € z rozpočtovej kapitoly Ministerstva vnútra SR. 

Predložený materiál nezakladá vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Vplyvy vzniknú až v rámci rozpracovania navrhovaných riešení v ďalšej etape prác. 
Predkladaná Koncepcia bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania a pripomienky boli v maximálne možnej miere zapracované. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom uvedeným v priloženom vyhlásení o rozpore. 
