Návrh na vyslovenie súhlasu s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel uskutočnenia vojenského cvičenia ozbrojených síl Slovenskej republiky a vyčlenených síl Hlavného veliteľstva Spojeneckých síl v Európe (SHAPE) pod názvom „NATO ELECTRONIC WARFARE COMBAT INTEGRATION PERIOD (NEWCIP 4A-04SK)“

Vstupom Slovenskej republiky do Organizácie Severoatlantickej zmluvy (ďalej len „NATO“) boli sily a prostriedky vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky  začlenené do jednotného systému ochrany vzdušného priestoru NATO, ktorého úlohou je zabezpečiť nedotknuteľnosť vzdušného priestoru nad územím členských štátov aliancie. Podpísaním zmluvy s NATO prevzala Slovenská republika na seba aj úlohy a ciele výcviku jednotlivých súčastí ozbrojených síl Slovenskej republiky. Jednou z týchto úloh je tiež výcvik síl protivzdušnej obrany a súčastí podriadených Centru riadenia vzdušných operácií Veliteľstva vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky.

Prostriedky začlenené do Integrovaného systému protivzdušnej obrany NATO (NATINEADS) sú potenciálnymi cieľmi elektronického rušenia. V súvislosti s tým musia byť sily členských krajín NATO schopné pokračovať v plnení úloh aj za podmienok elektronického boja a musia byť na toto riziko pripravené. Z tohto dôvodu systém kontroly a riadenia vzdušného priestoru (ASACS, vrátane systému včasnej výstrahy), protilietadlové raketové systémy protivzdušnej obrany a stíhacie lietadlá začlenené do pohotovostného systému ozbrojených síl Slovenskej republiky vyžadujú uskutočnenie reálneho cvičenia za podmienok elektronického rušenia.


Vo výzbroji ozbrojených síl Slovenskej republiky absentujú vzdušné prostriedky elektronického boja, s použitím ktorých by mohol byť vykonávaný tento druh výcviku. Vzhľadom na uvedené bolo na úrovni misie Slovenskej republiky pri Hlavnom veliteľstve Spojeneckých síl v Európe (SHAPE) v MONSe (Belgické kráľovstvo) dohodnuté, že pre potreby vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky bude vyčlenených 20 letových hodín dvomi lietadlami LearJet-35 a DA  so špeciálnym elektronickým vybavením.

Uvedené lietadlá budú k dispozícii vzdušným silám ozbrojených síl Slovenskej republiky na základe kontraktu medzi NATO a  spoločnosťou PHOENIX AIR, pričom  všetky náklady na prevádzku lietadla budú hradené z rozpočtu  NATO.


Na základe tohto kontraktu je v dňoch na dni 22. 11. – 26. 11. 2004 na území Slovenskej republiky plánované vojenské cvičenie pod názvom „NATO ELECTRONIC WARFARE COMBAT INTEGRATION PERIOD (NEWCIP 4A-04SK)“ (ďalej len „cvičenie“).  Zabezpečenie cvičenia zahŕňa aj podpísanie Memoranda o porozumení medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Hlavným veliteľstvom Spojeneckých síl v Európe o vojenskom cvičení zameranom na vedenie elektronického boja pod názvom „NATO ELECTRONIC WARFARE COMBAT INTEGRATION PERIOD (NEWCIP 4A-04SK)“, ktoré bude tvoriť právny rámec pre vykonanie cvičenia.

Úlohou cvičenia je preveriť schopnosti zabezpečenia obsluhy rádiolokačných prostriedkov začlenených do pohotovostného systému ozbrojených síl Slovenskej republiky, sledovať a navádzať vzdušné ciele v podmienkach reálneho elektronického rušenia, ako aj preveriť vycvičenosť obsluhy palebných prostriedkov protivzdušnej obrany, sledovať a pôsobiť na vzdušné ciele v podmienkach reálneho rušenia.  Táto aktivita zároveň umožní prehĺbiť spoluprácu v oblasti elektronického boja so štruktúrami NATO a spresniť postup v implementácii štandardov v danej oblasti.


Uvedené cvičenie v podobnom rozsahu bolo v tomto roku vykonané na území Maďarskej republiky, Rumunskej republiky a Bulharskej republiky.
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