Navrhovaný Dodatok k Dohode o Medzinárodnom menovom fonde s cieľom zvýšiť počet hlasov a mieru účasti v Medzinárodnom menovom fonde

Vlády, v ktorých mene sa táto Dohoda podpisuje, sa dohodli nasledovne:

1. Text článku XII, odsek 3, písm. e) sa mení nasledovne:

(e) Každý výkonný riaditeľ vymenuje svojho alternáta, ktorý je v jeho neprítomnosti v plnom rozsahu oprávnený za neho konať za predpokladu, že Rada guvernérov môže schváliť pravidlá, na základe ktorých výkonný riaditeľ zvolený vyšším počtom členov ako je stanovené, môže vymenovať dvoch alternátov. Takéto pravidlá, v prípade ich schválenia, môžu byť pozmenené len v súvislosti s pravidelnými voľbami výkonných riaditeľov, a budú požadovať od výkonného riaditeľa, ktorý vymenúva dvoch alternátov, aby určil: (i) alternáta, ktorý koná v mene výkonného riaditeľa v čase jeho neprítomnosti a počas prítomnosti oboch alternátov a (ii) alternáta, ktorý vykonáva funkciu výkonného riaditeľa podľa písmena f) nižšie. Ak sú výkonní riaditelia prítomní na zasadaniach, ich alternáti sa zasadnutí môžu zúčastniť, ale nie sú oprávnení hlasovať.
2. Text článku XII, odsek 5, písm. a) sa mení nasledovne:

(a) Celkový počet hlasov každého člena sa rovná súčtu jeho základných hlasov a jeho hlasov na základe kvóty.

(i) Základné hlasy každého člena predstavujú počet hlasov, ktorý vyplýva z rovnomerného rozdelenia medzi všetkých členov 5,502 percenta celkovej sumy všetkých hlasov všetkých členov za predpokladu, že neexistujú žiadne dielčie základné hlasy.

(ii) Hlasy každého člena na základe kvóty predstavujú počet hlasov, ktorý vyplýva z pridelenia jedného hlasu za každú časť jeho kvóty rovnajúcej sa počtu stotisíc zvláštnych práv čerpania.

3. Text odseku 2 prílohy L sa mení nasledovne:

2) Počet hlasov pridelených členovi sa nesmie uplatňovať pri hlasovaní žiadneho orgánu Fondu . Tieto hlasy sa nezapočítajú do kalkulácie všetkých hlasov, s výnimkou prípadov pre účely (a) akceptácie navrhovaného dodatku týkajúceho sa výlučne Správy zvláštny práv čerpania a (b) kalkulácie základných hlasov podľa článku XII, odsek 5, písm. a), bod (i). 

