Návrh uznesenia
Národná rada Slovenskej republiky

A. konštatuje,

že situácia v slovenskej ekonomike je v dôsledku svetovej finančnej a hospodárskej krízy vážna, taká vážna, že si vyžaduje rázne a rýchle opatrenia, ktoré by znamenali významný impulz pre ekonomiku, znížili by riziko zániku pracovných miest a vytvorili predpoklady na ich tvorbu, vytvorili by predpoklady pre rast konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky

B. odporúča vláde Slovenskej republiky

prijať v skrátenom legislatívnom konaní novely nasledovných zákonov, ktorých navrhované znenia sa nachádzajú v prílohe tohto uznesenia:
· príloha č. 1  - zákon  č 595/2003 Z. z. o dani z príjmov

· príloha č. 2  - zákon  č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení

· príloha č. 3  - zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení

· príloha č. 4  - zákon č. 25/2006 Z. z.  o verejnom obstarávaní

· príloha č. 5  - zákon o zrušení Fondu národného majetku SR

C. žiada vládu Slovenskej republiky

C.1.Urýchlene začať prácu na zjednotení výberu daní a odvodov tak, aby sa jednotný výber mohol zrealizovať od 1.1.2011.
C.2 Vypracovať a zrealizovať široký program zatepľovania bytov a domov, spojený s nárokovateľnou dotáciou zo štátneho rozpočtu.
C.3.Urýchlene zvýšiť čerpanie európskych fondov a nasmerovať tieto peniaze najmä na urýchlenie výstavby diaľnic a rýchlostných komunikácií.
C.4.Okamžite zrušiť nezmyselný a pre Slovensko škodlivý projekt predlžovania širokorozchodnej trate cez Slovensko do Rakúska a peniaze vyčlenené na prípravu tohto projektu použiť na urýchlenú prípravu a spustenie  prepojenia východného Slovenska s Poľskom a Maďarskom rýchlostnou komunikáciu (R4 Vyšný Komárnik, Svidník, Prešov, Košice, Milhošť, Miškolc).
C.5.Odložiť, resp. zrušiť  investičné akcie a nákupy, ktoré nie sú nevyhnutné, nepomáhajú zlepšovať konkurencieschopnosť krajiny a zvašovať tvorbu pracovných miest a neprispievajú k zmenšovaniu regionálnych rozdielov (napr. rekonštrukcia bratislavského hradu, nákup nových vojenských lietadiel, luxusné a športové autá pre ministerstvá a políciu).
C.6.Zrušiť tender na diaľničné mýto, ktorý bude stáť o 215 mil. eur (6,5 mld. Sk) viac, ako boli iné reálne ponuky.
C.7. Zrušiť tender na PPP projekt R1, ktorý bude stáť o 100 mil. eur (3 mld Sk) viac, ako boli iné reálne ponuky.
C.8.Okamžite začať rokovania s Európskou komisiou o dočasnom, dvojročnom odložení zníženia hranice obratu pre povinných platcov DPH z predchádzajúcej úrovne 1,5 mil. Sk na súčasnú hranicu 35 tis. eur (1 054 410 Sk).
C.9. Zrušiť znovu zavedené poplatky za vyňatie bonitnejšej pôdy z poľnohospodárskeho pôdneho fondu.
C. 10. Zásadnou mierou zvýšiť rozpočet Operačného programu Doprava s cieľom zvýšiť zdroje na výstavbu diaľnic a rýchlostných komunikácií.

C.11. Dnešnú zákonnú možnosť zmeny výšky platených preddavkov dane z príjmu, ktorá závisí od vôle daňového úradu, zmeniť na nárokovateľnú možnosť, a to po splnení presne stanovených kritérií. 
C.12. Zvýšiť z prostriedkov Regionálneho operačného programu zdroje Štátneho fondu rozvoja bývania aspoň o 13.3 mil. eur (400 mil. Sk), teda aspoň na úroveň roku 2006

C.13. Pri založení prvej živnosti začínajúcim živnostníkom počas prvých dvoch rokov odpustiť dane a odvody.
C. 14. Predkladať na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky každý návrh použitia verejných zdrojov vyšší ako 33 mil. eur nad rámec schváleného štátneho rozpočtu. 
C. 15. Namiesto sociálnych podnikov presunúť prostriedky z európskych fondov a štátneho rozpočtu na aktívnu politiku trhu práce. 
C.16. Obmedziť neopodstatnené benefity odborárskych funkcionárov uhrádzaných zo zdrojov zamestnávateľov
