Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 105/2002 Z.z. o poskytnutí jednorazového finančného príspevku príslušníkom československých zahraničných alebo spojeneckých armád, ako aj domáceho odboja v rokoch 1939 – 1945 v znení neskorších predpisov predkladá podpredseda vlády a minister spravodlivosti Daniel Lipšic ako iniciatívny návrh. 

Obsahom predloženého návrhu zákona je doplnenie procesných ustanovení o možnosť kvázi preskúmania rozhodnutia mimo odvolacieho konania.
Prijatím návrhu zákona nevzniknú nové požiadavky na výdavky štátneho rozpočtu na rok 2005. Výdavky, ktoré budú spojené s prijatím tohto návrhu zákona budú hradené v rámci záväzných limitov z rozpočtovej kapitoly Ministerstva spravodlivosti SR. Prijatie návrhu nebude mať ekonomický vplyv, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky k nemu uplatnila Generálna prokuratúra Slovenskej republiky. Rozporové konanie sa uskutočnilo 3. decembra 2004 na úrovni ministra spravodlivosti a 1. námestníka generálneho prokurátora. Po rozporovom konaní pretrvávajú dva rozpory, ich obsah je predmetom Vyhlásenia o rozporoch.
Predmetný návrh bol 7. decembra 2004 prerokovaný Legislatívnou radou vlády SR, ktorá odporučila vláde návrh zákona schváliť v znení jej pripomienok. Predkladané nové znenie obsahuje zapracované pripomienky a odporúčania Legislatívnej rady vlády SR.

Návrh zákona nie je potrebné prerokovať v Rade hospodárskej a sociálnej dohody.

