Predkladacia správa
Slovenská republika si zadefinovala na budúce obdobie v rôznych oblastiach rôzne ciele a priority. V súvislosti s lisabonskou agendou EÚ schválila vláda SR dňa 16. 2. 2005 uznesením vlády č. 140/2005 materiál „Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 (Lisabonská stratégia pre Slovensko)“. V oblasti národného hospodárstva SR bude vo vláde SR predložený materiál „Systémová štruktúra národohospodárskej stratégie SR na roky 2005-2013“. Jednou z ďalších kľúčových oblastí je i kohézna politika Európskej únie v budúcom programovacom období 2007 -  2013. Zásadným prvkom prípravy SR na programovacie obdobie 2007 až 2013 je v súčasnosti príprava hlavného programového dokumentu Národného strategického referenčného rámca, ktorý by mal odrážať strategický cieľ a priority SR v oblasti budúcej kohéznej politiky EÚ. 
Za účelom definovania strategického cieľa a kľúčových priorít Slovenskej republiky v uvedenej oblasti predkladá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako vlastnú iniciatívu na rokovanie vlády SR „Návrh strategického cieľa a priorít SR prepojených na kohéznu politiku EÚ pre budúce programovacie obdobie 2007-2013“.

Diskusia k prioritám SR prebiehala na viacerých úrovniach. Dňa 15. 2. 2005 sa uskutočnilo v Bruseli bilaterálne rokovanie zástupcov SR a EK k Strategickým pokynom Spoločenstva na roky 2007 – 2013 s cieľom zosúladiť strategické priority SR a priority EÚ pri ich tvorbe. Na uvedenom stretnutí prezentovali zástupcovia jednotlivých rezortov materiál „Pozícia SR na rokovanie s EK o Strategických pokynoch Spoločenstva ku kohézii na obdobie 2007 - 2013“, ktorý bol prerokovaný a s pripomienkami schválený dňa 14. 2. 2005 Radou vlády SR pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami. Prvé zhrnutie priorít SR v tejto oblasti sa začalo formovať pri spracovaní pripravovanej pozície, kde sú vymenované priority rezortov do budúceho programovacieho obdobia, tak ako ich rezorty definujú v súčasnosti. Záverom z rokovania s EK z 15. 2. 2005 v Bruseli bolo, aby SR definovala 2 - 3 najkľúčovejšie priority, na ktoré sa plánuje zamerať do budúcnosti. V súlade so závermi tohto rokovania pripravilo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR materiál definujúci strategický cieľ a priority SR prepojené na budúcu kohéznu polititku EÚ. Tento materiál bol prerokovaný dňa 31. 3. 2005 na pracovnej skupine ministrov na koordináciu prác pri spracovaní NSRR.

Materiál navrhuje strategický cieľ SR prepojený na kohéznu politiku EÚ, a to nasledovne: „výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja“. Ďalej navrhuje tri priority SR v oblasti kohéznej politiky EÚ na budúce programovacie obdobie 2007 - 2013: 1) infraštruktúra a regionálna dostupnosť, 2) inovácie, informatizácia a znalostná ekonomika, 3) ľudské zdroje a vzdelávanie. V ďalšom programovacom období 2007-2013 bude rozvoj vidieka podporovaný už z iných nástrojov ako štrukturálne fondy. Nutná je však koordinácia medzi rozvojom vidieka a rozvojom podporovaným zo štrukturálnych fondov, preto možno rozvoj vidieka klasifikovať ako štvrtú prioritu prepojenú na kohéznu politiku EÚ. Marginalizované rómske komunity sú navrhnuté ako horizontálna priorita SR v tejto oblasti.  Definovanie špecifických priorít v jednotlivých oblastiach pomoci na úrovni programov bude predmetom ďalších rokovaní.
Uvedený materiál bol pripravený v súlade so strategickými materiálmi SR, stanovujúcimi ciele a priority ostatných rezortov do budúceho obdobia v iných oblastiach ako kohézna politika EÚ. 

Materiál sa predkladal na rokovanie vlády SR s jedným rozporom
,  ktorý bol na rokovaní vlády SR dňa 29. 6. 2005 odstránený.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. 
� s jedným tematickým rozporom, ktorý nebol v rámci pripomienkového konania odstránený  u dvoch subjektov (MF SR a MDPT SR)





