S P R Á V A

o výsledkoch kontrolnej činnosti Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. za rok 2006

a o prijatých opatreniach na nápravu zistených nedostatkov v jej činnosti


Zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 581/2004 Z.z.“) v ustanovení  § 15 ods. 3 písm. c), bod 2 ukladá zdravotnej poisťovni  za povinnosť predkladať Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou (ďalej len „úrad“) a vláde Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) správu o výsledkoch kontrolnej činnosti                   za predchádzajúci kalendárny rok a o prijatých opatreniach na nápravu zistených nedostatkov v činnosti zdravotnej poisťovne.


Predmetná správa zovšeobecňuje  výkon a výsledky jednotlivých druhov kontrolnej činnosti vykonanej v podmienkach Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. (ďalej len             „SZP, a.s.“)  v roku 2006.  


1. Vnútorná kontrola


Výkon vnútornej kontroly v roku 2006 sa riadil Plánom kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2006 (ďalej len „plán“), ktorý bol v zákonom stanovenom termíne (do 30.06.2005) predložený úradu a vláde SR. Plán bol prerokovaný a schválený  uznesením vlády SR č. 795 zo dňa  12.10.2005.  


V súlade s plánom bolo vykonaných všetkých sedem plánovaných kontrol                  na pobočkách SZP, a.s. so sídlom v Trenčíne, Nitre, Košiciach, Prešove, Banskej Bystrici, Žiline a Ružomberku.


Kontrola bola zameraná na hospodárenie s prostriedkami  verejného zdravotného poistenia a poskytovania zdravotnej starostlivosti poistencom SZP, a.s. v zmysle zákona        č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z.z.             o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších  predpisov.


Plánované kontrolné akcie boli vykonané v súlade s príslušnými internými riadiacimi aktmi upravujúcimi výkon vnútornej kontroly v podmienkach SZP, a.s., ktoré boli revidované v súvislosti s novou organizačnou štruktúrou SZP, a.s. k 01.06.2006. Na každú kontrolnú akciu bol vypracovaný  samostatný program, v ktorom bolo konkretizované jej zameranie.   Na vykonanie každej kontroly bolo vydané samostatné poverenie podpísané generálnym riaditeľom SZP, a.s. 

Pri výkone vnútornej kontroly sa nevyskytli žiadne nepredvídané mimoriadne okolnosti, ktoré by bolo potrebné riešiť príslušnými orgánmi a funkcionármi SZP, a.s. 

Kontrolované subjekty vytvorili potrebné predpoklady pre vykonanie vnútornej kontroly. Nevyskytli sa žiadne prípady, ktoré by bolo možné hodnotiť ani ako náznak marenia výkonu kontrolnej činnosti. Nebol zaznamenaný ani jeden prípad pokusu ovplyvňovať nestrannosť kontrolnej skupiny pri výkone vnútornej kontroly a výsledky  jej kontrolných zistení.

Každý kontrolovaný subjekt bol oboznámený s obsahom kontrolných zistení,             ku ktorým sa mal možnosť písomne vyjadriť. O výsledkoch posúdenia vznesených pripomienok bol každý kontrolovaný subjekt písomne upovedomený. Uznané pripomienky boli zapracované do písomných výstupov z kontroly (protokol alebo správa).

Dokumentácia z  prerokovaných a uzatvorených vnútorných kontrol je uložená u kontrolovaných subjektov a na Odbore vnútornej kontroly SZP, a.s. (ďalej len “OVK“), kde je možné overiť všetky potrebné skutočnosti.

Medzi najčastejšie zistenia v rámci kontroly v roku 2006 patrí : 

· V niektorých dodatkoch ku zmluvám uzatváraných s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti sa vyskytovali formálne nedostatky, napr.  nebolo uvedené IČO poskytovateľa, chýbajúce prílohy a pod., 

· pri spracúvaní niektorých faktúr na úhradu za poskytnutú zdravotnú starostlivosť sa nepostupovalo vždy v súlade so smernicou o zásadách spracovania a obehu dokladov v SZP, a.s.,

· nesúlad medzi internými riadiacimi aktmi a organizačnou štruktúrou SZP, a.s. a jej pobočiek napr. na úseku vybavovania sťažností,

· nepresné vyplňovanie cestovných príkazov na služobnú cestu podľa predtlače,

· niektoré  nedostatky pri vydávaní, úschove, evidovaní a archivovaní  GRID kariet a pod.


Všetky kontrolované pobočky prijali príslušné opatrenia so zameraním na povahu vyššie zistených nedostatkov, ktoré boli v stanovených termínoch zaslané OVK a sú založené v príslušných  kontrolných spisoch.


Zistené nedostatky sú priebežne odstraňované formou realizácie prijatých opatrení kontrolovanými subjektami so zameraním na povahu vyššie uvedených nedostatkov. 



Uvedené kontrolné zistenia  boli využité pri novelizácií niektorých vnútorných predpisov  riadenia, najmä smerníc, ktoré upravujú jednotlivé činnosti poisťovne, na ktorých boli zistené nedostatky.            


Väčšina kontrolných zistení bola vyvolaná  subjektívnymi príčinami, tzn. že k zisteným chýbam a nedostatkom došlo v dôsledku  zlyhania ľudského činiteľa, t.j. niektorých zamestnancov  SZP, a.s.


Kontrolné zistenia boli predmetom pracovných porád v jednotlivých  pobočkách, na ktorých boli konkrétne rozobrané s príslušnými vedúcimi oddelení a referátov a samotnými zamestnancami. Okrem toho vo všetkých pobočkách boli vykonané tematické preškolenia. V rámci týchto inštruktážno-metodických zamestnaní boli zamestnanci  upozornení na dôsledné dodržiavanie príslušných zákonov a vydaných vnútorných aktov riadenia. 


Niektoré zistené nedostatky majú objektívny charakter, pretože boli zapríčinené legislatívnymi zmenami a súvisiacou transformáciou zdravotnej poisťovne na akciovú spoločnosť.


Opatrenia prijaté jednotlivými riaditeľmi pobočiek sú zamerané aj na  doplnenie a  opravu všetkých náležitosti príslušných dokladov (zmlúv, prihlášok, GRID kariet),                na využívanie konzultácií s príslušnými zamestnancami generálneho riaditeľstva SZP, a.s., ktorí metodicky usmerňujú činnosť pobočiek podľa obhospodarovanej problematiky a na dodržiavanie vnútorných aktov  riadenia, ktoré boli porušené.


Kontrola prijatých opatrení  na odstránenie nedostatkov zistených vnútornou kontrolou v rokoch 2005-2006 je naplánovaná v Pláne kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2007. Celkom je naplánovaných sedem kontrolných akcií, a to dve na generálnom riaditeľstve       SZP, a.s. a na piatich pobočkách SZP, a.s. Doteraz boli vykonané tieto kontroly na pobočkách Bratislava a Trnava, na odbore nákupu zdravotnej starostlivosti a odbore ekonomiky.

V mesiaci máj 2006 na základe požiadavky Dozornej rady SZP, a.s. (ďalej len              “dozorná rada“) bola vykonaná mimoriadna kontrolná akcia  zameraná na preverenie opodstatnenosti skutočností uvedených v liste ministra obrany SR, ktorým upozornil predsedu dozornej rady na niektoré nedostatky v činnosti SZP, a.s. a zároveň požiadal o vykonanie kontroly. V rámci kontroly boli preverené všetky vyžiadané  relevantné  materiály a informácie. Poverená kontrolná skupina nezistila zo strany SZP, a.s. porušenie príslušných  právnych noriem a vnútorných aktov riadenia. Správu o preverení prerokovala dozorná rada na svojom zasadnutí dňa 23.05.2006 a prijala príslušné uznesenie. Dozorná rada sa jednomyseľne  stotožnila so závermi kontrolnej skupiny.

Z ustanovenia § 14 ods. 7 zákona č. 581/2004 Z.z. pre OVK vyplýva povinnosť vypracovávať mesačne protokol o správnosti údajov o výpočte minimálnej miery platobnej schopnosti SZP, a.s., ktorým sa dokladá výkaz o preukazovaní minimálnej miery platobnej schopnosti za príslušný kalendárny mesiac, vypracovávaný Odborom ekonomiky SZP, a.s.   Pri kontrolách údajov obsiahnutých v uvedených výkazoch OVK nezistil žiadne nedostatky a minimálna miera platobnej schopnosti SZP, a.s. v jednotlivých kalendárnych mesiacoch roku 2006 neklesla pod zákonom ustanovenú hranicu 3%, resp. 50 mil. Sk. Poisťovňa           za kalendárne mesiace  január 2006 až december 2006 dosiahla nasledovné minimálne miery platobnej schopnosti  (v percentuálnom vyjadrení): 

	Kalendárny mesiac
	Minimálna miera plat. schopnosti (%)

	                              Január
	11,08%

	                              Február
	18,75%

	Marec
	18,97%

	Apríl
	19,53%

	Máj
	19,94%

	Jún
	19,66%

	Júl
	21,53%

	August
	18,60%

	September
	20,07%

	Október
	21,36%

	November
	22,06%

	December
	10,13%


Výkazy o platobnej schopnosti spolu s protokolmi boli odovzdané úradu v stanovených  termínoch.

Jednotlivé protokoly spolu s výkazmi a súvisiacou dokumentáciou sú založené            na OVK, kde je možné  overiť všetky potrebné skutočnosti.

2. Kontrola vykonávaná podľa § 9 zákona

Podľa ustanovenia § 9 zákona č. 581/2004 Z.z. SZP, a.s. vykonávala kontrolnú činnosť u fyzických a právnických osôb, ktorým uhrádzala úhradu za poskytovanie zdravotnej starostlivosti, t.j. poskytovateľom zdravotnej starostlivosti (priama revízna činnosť) alebo ktoré sú platiteľmi  poistného na verejné zdravotné  poistenie.


A) Priama revízna činnosť je len časťou kontrolných činností, ktoré vykonávajú revízni lekári v ambulantných a ústavných zdravotníckych zariadeniach priamo na mieste poskytnutia zdravotnej starostlivosti, kde sa konfrontuje vykázaná zdravotná starostlivosť s listinnými podkladmi, t.j. s ambulantnými záznamami a chorobopismi. Túto kontrolu vykonávali revízni lekári a farmaceuti na základe písomného poverenia na výkon kontroly.



Priama revízna činnosť je jedným z najdôležitejších kontrolných mechanizmov zdravotnej poisťovne, pretože len touto formou sa dá hodnotiť kvalifikovane kvalita  poskytnutej zdravotnej starostlivosti. Spĺňa aj preventívny charakter, a to v tom zmysle, že poskytovateľ zdravotnej starostlivosti pri priamej kontrole musí byť pripravený obhájiť svoje postupy aj z hľadiska efektívnosti a súčasne nevykazuje  také zdravotné výkony, na ktoré revízni lekári a farmaceuti v predchádzajúcich kontrolách upozorňovali.



V roku 2006 vykonali revízni lekári v rámci priamej revíznej činnosti  celkom 743 kontrol - v ambulanciách (285) a ústavných zdravotníckych zariadeniach (458). Finančný efekt týchto kontrol predstavuje sumu  82 827 843.- Sk. Táto suma vyjadruje neuznané zdravotnícke výkony, ktoré síce poskytovateľ  naúčtoval, avšak zdravotná poisťovňa ich        po revízii neuhradila.

Medzi najčastejšie zistenia v priamej revíznej činnosti v roku 2006 patrili :

V ambulantnej zdravotnej starostlivosti : 

· Duplicitné vykazovanie výkonov,

· nedostatočne vedená zdravotná dokumentácia,

· nedostatky v preskripcii liekov – predpisovanie nadmerného množstva liekov, resp. nevhodných kombinácií liekov,

· nevhodné a nadmerné indikovanie laboratórnych vyšetrení, ktoré nie sú nevyhnutné  na stanovenie diagnózy,

· vykázanie zdravotnej starostlivosti, na ktoré ambulancia nemala adekvátne prístrojové vybavenie a pod.

V ústavnej zdravotnej starostlivosti :

· Neindikované hospitalizácie, pri ktorých zdravotný stav nevyžadoval hospitalizáciu a mohol  byť riešený ambulantnou formou,

· hospitalizácie kratšie ako 24 hodín, v súlade so zmluvou o poskytovaní zdravotnej starostlivosti nie sú uhrádzané v cene za ukončenú hospitalizáciu,

· duplicitne vykázané hospitalizácie na oddelení,

· neindikované preklady pacientov na iné oddelenia,

· hospitalizácie bez vykonania plánovaného operačného zákroku, ktorý bol realizovaný až pri následnej hospitalizácii,

· následné rehospitalizácie po krátkom prerušení,

· opakované požiadavky na úhradu za hospitalizáciu na jednotkách intenzívnej starostlivosti,

· neuznané hospitalizácie na oddeleniach akútnej a intenzívnej medicíny, kde stav pacienta nebol tak závažný, aby spĺňal  stanovené podmienky a pod.


 Kontrolné zistenia revíznych lekárov a farmaceutov  slúžia ako podklady pre ďalšie zameranie revíznej činnosti, pre uzatváranie zmlúv o poskytovaní zdravotnej starostlivosti,  a najmä pre stanovenie cenových podmienok a rozsahu poskytovanej zdravotnej starostlivosti. 


B) Kontrolu u platiteľov poistného na verejné zdravotné poistenie vykonávali poverení zamestnanci SZP, a.s. Výkon kontroly je upravený osobitným interným predpisom.


V roku 2006 bola kontrola zameraná na kontrolu platiteľov poistného z dokladov, predkladaných zdravotnej poisťovni, predovšetkým z dôvodu dvoch mimoriadnych činností, ktoré zabezpečovala pre zdravotnú poisťovňu skupina kontrolných pracovníkov. 

            Išlo o:
1. fyzické odovzdávanie pohľadávok, vrátane dokumentácie spoločnosti Slovenská konsolidačná, a. s. v prvej polovici roka 2006.

2.   ročné zúčtovanie poistného v druhej polovici roka 2006.


Pri fyzickom odovzdávaní pohľadávok bola odovzdaná dokumentácia k  51 000 pohľadávkam  na poistnom a poplatku z omeškania v celkovej sume 2,5 mld. Sk.


Pri ročnom zúčtovaní poistného bolo prijatých 111 000 tlačív ročných zúčtovaní, s predpisom vo výške 331 mil. Sk. U týchto ročných zúčtovaní prebehla kontrola správnosti uvádzaných údajov vo väzbe na doklady o platiteľovi, zapracované v informačnom systéme SZP, a.s. Príjem z ročného zúčtovania poistného (vrátane pohľadávky voči štátu) predstavoval 290 mil. Sk (88 % úspešnosť).


Zároveň popri vyššie uvedených mimoriadnych činnostiach prebiehala aj bežná dokladová kontrola platiteľov poistného. Výsledkom 1 564 kontrol boli výzvy na úhradu dlžného poistného v úhrnnej sume 7 195 720,- Sk. Platby na dlhy pokryté výzvami predstavovali 4 341 408,- Sk (60% úspešnosť).


Do konkurzných a vyrovnávacích konaní boli prihlásené pohľadávky vo výške            24 214 649,19 Sk.


Predpisovanie nedoplatkov z preddavkov na poistné sa realizovalo v nižšej miere, vzhľadom k existujúcemu systému ročného zúčtovania, kedy po podaní ročného zúčtovania sa mení v značnej miere štruktúra existujúcich pohľadávok (resp. z pohľadávky sa môže stať aj záväzok). Neuhradené platby zúčtované v r. 2006 (splatnosť k 31.10.2006) budú vymáhané v priebehu roka 2007.


3. Kontrola vykonaná inými kontrolnými orgánmi


Okrem vyššie uvedených kontrol v SZP, a.s. vykonali kontrolné akcie úrad a Najvyšší kontrolný úrad SR (ďalej len „NKÚ SR“).


Úrad vykonal celkom sedem dohľadov, z toho dva na diaľku a päť na mieste a             NKÚ SR vykonal jednu kontrolnú akciu.


Dohľady vykonané úradom v roku 2006 boli  zamerané na :

· úhrady zdravotnej starostlivosti v odbore detská onkológia,

· plnenie opatrení z Ozdravného plánu SZP, a.s.,

· hospodárenie s finančnými prostriedkami a nakladanie s majetkom,

· prijímanie prihlášok pri zmene zdravotnej poisťovne,

· dodržiavanie niektorých ustanovení zákonov č. 580/2004 Z. z.  a č. 581/2004 Z. z.,

· uzatváranie zmlúv s poskytovateľmi záchrannej zdravotnej starostlivosti,

· výpočet príspevku na činnosť  úradu na rok 2007.

       V rámci dohľadov úrad zistil, že SZP, a.s.:

a) porušila ustanovenia § 8 ods. 2 zákona č. 581/2004 Z. z. tým, že nedodržala   v niektorých prípadoch lehotu splatnosti 30 dní, ak sa obe strany nedohodli inak,

b) porušila ustanovenie § 16 ods. 1 písm. k) zákona č. 581/2004 Z. z. tým, že v predloženom zozname neuhradených úhrad z dôvodov omeškania za mesiac jún 2006 uviedla nesprávne údaje,

c) plní opatrenia prijaté Predstavenstvom SZP, a.s. v rámci schváleného ozdravného plánu, ktoré boli zamerané na úplné vysporiadanie počiatočnej straty od začiatku jej činnosti (-197 mil. Sk) a likvidáciu záväzkov po lehote splatnosti prechádzajúcich z roku 2005,

d)  porušila ustanovenie § 11 ods. 6 zákona č. 581/2004 Z. z. tým, že vyžiadané prehľady k výkazom  neboli zrozumiteľné a prehľadné,

e) nebola schopná poskytnúť bezodkladné výstupy z účtovníctva podľa jednotlivých fakturovaných období, za ktoré bola fakturovaná zdravotná starostlivosť, ale podľa období, v ktorých boli zaúčtované,

 f)  porušila opatrenie MF SR, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o postupoch účtovania a rámcovej účtovnej osnove pre zdravotné poisťovne a to tým, že  účtovná závierka nepodáva verný a pravdivý obraz o predmete  účtovníctva účtovnej jednotky,

g) nevysvetlila dostatočne relevantnosť neuhradených záväzkov v lehote splatnosti u vybraných poskytovateľov zdravotnej starostlivosti,

h)  nevykonávala kontrolnú činnosť v súlade s ustanovením § 9 zákona č. 581/2004 Z. z. s dôrazom na účelnosť, efektívnosť a hospodárnosť vynakladania finančných prostriedkov verejného zdravotného poistenia pri uzatváraní zmlúv s poskytovateľmi záchrannej zdravotnej služby.


Predstavenstvo SZP, a.s. ku kontrolným zisteniam úradu, ktoré boli obsiahnuté v jednotlivých protokoloch o výsledku kontroly, uplatnilo námietky, ktoré boli úplne resp. čiastočne úradom akceptované. Súčasne boli prijaté bezodkladné opatrenia  na odstránenie zistených nedostatkov v činnosti  SZP, a.s.


Účelom kontrolnej akcie NKÚ SR bolo zistiť stav dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov, hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť použitia finančných prostriedkov, nakladanie s majetkom a stav plnenia prijatých opatrení, ktoré boli prijaté poisťovňou v roku 2002.


Kontrolou účtovných kníh a účtovných závierok za kontrolované obdobie (rok 2005 a I. štvrťrok 2006) neboli zistené  rozdiely stavov majetku (účt. trieda „0“) a finančných účtov (účt. trieda „2“) medzi koncoročnými a následnými počiatočnými stavmi v súvislosti s prechodom jednotlivých účtovných období a pri zmene poisťovne na akciovú spoločnosť.


Vychádzajúc z protokolu o výsledkoch kontroly čiastkové nedostatky boli zistené v činnosti škodovej komisie tým, že v zápisnici z  jej zasadnutia neboli žiadne informácie o nedoriešenom škodovom prípade z predchádzajúceho zasadnutia; pri inventarizácii, vyraďovaní, predaji a nájmu majetku, napr. rozhodnutia o vyradení neupotrebiteľného majetku boli vyhotovené s rovnakým dátumom ako zasadnutia komisie pre vyraďovanie majetku. Na úseku inventarizácie pohľadávok SZP, a.s. nepredložila inventúrny súpis pohľadávok na poistnom a preddavkoch na poistnom a pohľadávok na regresoch a sankciách k 31.12.2005 a nepreukázala posúdenie reálnosti ocenenia pohľadávok.


V čase od 01.08.2001 do 31.01.2002 NKÚ SR vykonal v poisťovni kontrolu hospodárenia s poistným, finančnými prostriedkami a s majetkom za obdobie rokov             1999 – 2000. Na základe kontrolných zistení poisťovňa prijala celkom 24 opatrení na ich odstránenie. Kontrolou  plnenia prijatých opatrení bolo zistené, že  dvadsať opatrení splnila, dve opatrenia splnila čiastočne a dve opatrenia nesplnila.


Na základe protokolu o výsledku kontroly Predstavenstvo SZP, a.s. prijalo opatrenia  zamerané na preškolenie členov škodovej komisie, vyžiadanie stanovísk z príslušnych rezortov a prípadné uplatnenie pripomienok v rámci pripravovanej legislatívy vo veciach účtovníctva, preskúmanie efektívnosti nájmu priestorov  pobočky Bratislava a novelizácie smernice o inventarizácii majetku a následne bola vypracovaná správa o ich splnení, resp. plnení. Po vyhodnotení stavu realizácie jednotlivých opatrení možno konštatovať, že termínované opatrenia boli splnené v stanovených termínoch a opatrenia dlhodobého charakteru sa plnia priebežne. Vyhodnotenie bolo predložené NKÚ SR v stanovenom termíne, t.j. do 31.12.2006.


Výsledky dohľadov úradu a kontrolnej akcie NKÚ SR boli prerokované v dozornej rade dňa  14.novembra 2006, ktoré vzala na vedomie.


Kontrola prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov zistených OVK a úradom v rámci kontrolných akcií vykonaných v roku 2006 je zahrnutá aj do Plánu kontrolnej činnosti SZP, a.s. na rok 2007, ktorý bol schválený vládou SR dňa 28.06.2006. 
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