Predkladacia správa
Írska republika podala dňa 6. júla 2006 na Súdnom dvore ES žalobu o neplatnosť podľa čl. 230 Zmluvy o založení ES. Touto žalobou sa Írska republika domáha zrušenia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/24/ES z 15. marca 2006 o uchovávaní údajov vytvorených alebo spracovaných v súvislosti s poskytovaním verejne dostupných elektronických komunikačných služieb alebo verejných komunikačných sietí a o zmene a doplnení smernice 2002/58/ES z dôvodu, že nebola prijatá na vhodnom právnom základe. Írska republika sa domnieva, že obsah predmetnej smernice, ktorého cieľom je uľahčenie vyšetrovania, odhaľovania a stíhania závažných trestných činov, mal byť prijatý v rámci medzivládnej (tzv. treťopilierovej) spolupráce na základe ustanovení Zmluvy o EÚ, a nie v rámci prvopilierovej komunitárnej spolupráce na základe Zmluvy o založení ES.

Podanie žaloby Írskou republikou otvorilo Slovenskej republike možnosť prezentovať svoje stanovisko  v prebiehajúcom súdnom konaní. Napriek tomu, že Slovenská republika podporuje obsah uvedenej smernice ako taký, hlasovala spolu s Írskou republikou proti prijatiu smernice, a to práve z dôvodu voľby nesprávneho právneho základu. Podľa názoru Slovenskej republiky je z právomoci Európskeho spoločenstva a teda z  tzv. prvého piliera komunitárnej spolupráce v  zásade vylúčené prijímanie harmonizačných opatrení v trestnoprávnej oblasti, ktoré majú za cieľ uľahčenie vyšetrovania, odhaľovanie a stíhanie závažných trestných činov.      

Slovenská republika preto vstupuje do prebiehajúceho konania vo veci C-301/06 Írsko proti Rade EÚ a Európskemu parlamentu v pozícii vedľajšieho účastníka na podporu žalobných návrhov Írska. Takýto krok je v súlade s doposiaľ zastávanými a kontinuálne prezentovanými stanoviskami Slovenskej republiky. Cieľom podpory žaloby Írskej republiky je dosiahnuť, aby aj opatrenia prijímané na  úrovni EÚ, ktoré sú zamerané na uľahčenie vyšetrovania, odhaľovania a stíhania závažných trestných činov, boli za súčasného znenia zakladajúcich zmlúv prijímané v rámci medzivládneho tretieho piliera podľa Zmluvy o EÚ, a nie v rámci právomoci Spoločenstva podľa Zmluvy o založení ES. Predkladaný materiál obsahuje informáciu o dôvodoch vstupu Slovenskej republiky do konania a o ďalších súvislostiach takéhoto kroku.        

Dopady vstupu Slovenskej republiky do konania Súdneho dvora ES na štátny rozpočet sa obmedzujú na náhradu vlastných nákladov súvisiacich s účasťou v súdnom konaní. Predkladaný materiál nemá ekonomické, environmentálne vplyvy ani dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
