Predkladacia správa

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky má podľa Rámcového plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. volebné obdobie predložiť v I. štvrťroku 2010 Návrh zákona o súkromnom práve hmotnom (Občiansky zákonník), pričom dôvodom jeho predloženia je uskutočnenie rekodifikácie súkromného práva v Slovenskej republike v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky.

Na splnenie tejto úlohy kreoval 24. januára 2007 minister spravodlivosti a podpredseda vlády Slovenskej republiky 19-člennú rekodifikačnú komisiu, ktorej predsedom je prof. JUDr. Ján Lazar, DrSc.  Výsledkom práce rekodifikačnej komisie bolo vypracovanie legislatívneho zámeru, ktorý po schválení vládou Slovenskej republiky bude rámcom pre vypracovanie paragrafového znenia nového slovenského Občianskeho zákonníka.

Legislatívny zámer sa člení do dvoch častí, Legislatívne východiská návrhu Občianskeho zákonníka a Osnova návrhu Občianskeho zákonníka. 
Prvá časť obsahuje A. Stav právnej úpravy a jej zhodnotenie, B. Koncepciu navrhovaného riešenia, C. Hodnotovú orientáciu kódexu, D. Návrh nových vecných riešení (všeobecne), E. Implementáciu európskeho súkromného práva do Občianskeho zákonníka, F. Občiansky zákonník a medzinárodné zmluvy, G. Systematiku. 
Druhá časť legislatívneho zámeru sa podľa navrhovanej systematiky venuje jednotlivým častiam nového Občianskeho zákonníka, v takomto členení: Prvá časť – Všeobecná časť; Druhá časť – Rodinné právo; Tretia časť – Vecné právo; Štvrtá časť – Dedičské právo; Piata časť – Záväzkové právo (vrátane náhrady škody a bezdôvodného obohatenia); Šiesta časť – Prechodné, záverečné a zrušovacie ustanovenia.
Návrh legislatívneho zámeru bol aj predmetom odbornej celoštátnej diskusie na konferencii poriadanej v dňoch 5. a 6. júna 2008 Ministerstvom spravodlivosti SR v Trenčianskych Tepliciach, ktorej sa zúčastnilo 100 predstaviteľov právnickej verejnosti, najmä právnej vedy, zástupcovia zo všetkých oblastí aplikačnej praxe a pracovníci legislatívy. Návrh legislatívneho zámeru bol účastníkmi konferencie prijatý pozitívne, komisia nezaznamenala žiadnu námietku voči novému koncepčnému riešeniu, hodnotovej orientácii pripravovaného kódexu alebo obsahovej stránke legislatívneho zámeru.

Legislatívny zámer bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania, v ktorom si dva subjekty uplatnili hromadné pripomienky.
Materiál bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade SR a v Legislatívnej rade vlády SR. 
Na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR prezentovali pripomienky Republiková únia zamestnávateľov („RÚZ“) a Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky („KOZ“). Predkladateľ pripomienku KOZ, aby nový Občiansky zákonník neobsahoval zmienku o vzťahu k Zákonníku práce neakceptuje, v medzirezortnom pripomienkovom konaní KOZ nemalo žiadne pripomienky, takže sa nemohlo uskutočniť ani rozporové konanie. Okrem toho je vznesená pripomienka totožná so zásadnou  pripomienkou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny, takže dôvody neakceptovania sú rovnaké. K pripomienke RÚZ a príklone k dualistickej koncepcii predkladateľ uvádza, že na rozporovom konaní boli tieto pripomienky prediskutované, materiál bol upravený obmedzením ochrany slabšej strany len vo vzťahu k spotrebiteľovi a zdôraznením zmluvnej slobody medzi podnikateľmi. V závere Hospodárska a sociálna rada SR odporučila legislatívny zámer na ďalšie konanie. 
Legislatívna rada vlády privítala navrhovanú integrovanú podobu Občianskeho zákonníka a osobitne pozitívne prijala a vyzdvihla jednotné koncepčné riešenie záväzkového práva v pripravovanom kódexe. Legislatívna rada vlády SR sa rovnako priklonila k navrhovanému premosteniu pripravovaného Občianskeho zákonníka a Zákonníka práce. Legislatívna rada vlády SR odporučila vláde SR návrh legislatívneho zámeru schváliť.
Legislatívnym zámerom sa neočakáva dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov.
