Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o poistení zodpovednosti za škodu“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2006.


Navrhovaná právna úprava má za cieľ dosiahnutie plnej harmonizácie so smernicou  Európskeho parlamentu a Rady z 11. mája 2005 č. 2005/14/ES, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice Rady 72/166/EHS, 84/5/EHS, 88/357/EHS a 90/232/EHS a smernica Európskeho parlamentu a Rady 2000/26/ES o poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla.


Poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla je osobitne dôležité pre občanov členských štátov EÚ, jednak ako subjektov poistenia, alebo ako poškodených pri dopravnej nehode. Nakoľko poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla tvorí významnú časť trhu neživotného poistenia v rámci Spoločenstva, je značne dôležité aj pre poisťovne vykonávajúce tento druh poistenia. V neposlednom rade uvedené poistenie významne vplýva na voľný pohyb osôb a motorových vozidiel. Z uvedených dôvodov je konsolidácia jednotného poistného trhu s poistením zodpovednosti za škodu jedným z hlavných cieľov v oblasti finančných služieb.

Návrh predkladanej novely bol vypracovaný aj na základe skúseností získaných od príslušných inštitúcií v súvislosti s uplatňovaním platného zákona o poistení zodpovednosti za škodu v praxi.



Návrh zákona nepredpokladá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, životné prostredie a na zamestnanosť.


Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predložený návrh zákona je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. 


Návrh zákona je súčasťou postupov Slovenskej republiky v rámci zapájania sa do Lisabonského procesu prostredníctvom pridružovania k jednotlivým stratégiám a politikám EÚ. 
Návrh zákona bol prerokovaný Legislatívnou radou vlády SR dňa 3. 10. 2006 a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov. 
