Predkladacia správa


Materiál pod názvom „Návrh postupu naloženia s majetkovou účasťou štátu na podnikaní spoločnosti Centrálny depozitár cenných papierov SR, a.s.“ sa predkladá ako iniciatívny návrh. 

Štát zastúpený Ministerstvom financií SR má v súčasnosti 100%-ný podiel na základnom imaní Centrálneho depozitára cenných papierov SR, a.s. (CDCP SR, a.s.). V záujme štandardizácie pomerov na slovenskom kapitálovom trhu sa javí ako nevyhnutná zmena jeho akcionárskej štruktúry v prospech subjektov trhu využívajúcich služby centrálneho depozitára.


Ministerstvo financií SR navrhuje, aby celá majetková účasť štátu v CDCP SR, a.s. bola prostredníctvom Fondu národného majetku SR vložená ako nepeňažný vklad do základného imania Burzy cenných papierov v Bratislave, a.s. (BCPB, a.s.), ktorá sa tak stane priamym vlastníkom centrálneho depozitára. Týmto spôsobom Fond národného majetku SR získa ďalšie akcie BCPB, a.s. a jeho majetková účasť v burze by mala dosiahnuť majoritný podiel. Nadobudnuté akcie BCPB, a.s., vrátane tých, ktoré už v súčasnosti vlastní, ponúkne Fond národného majetku SR na predaj účastníkom kapitálového trhu, pričom na odkúpení akcií burzy by sa mali podieľať najmä banky, ktoré ako nepriami vlastníci centrálneho depozitára budú môcť ovplyvňovať jeho riadenie, vrátane rozsahu a kvality poskytovaných služieb.


Navrhovaný spôsob riešenia zmeny priamej, ako aj nepriamej vlastníckej štruktúry CDCP SR, a.s. v prospech subjektov trhu – užívateľov jeho služieb vytvorí predpoklady pre budúci rozvoj inštitucionálnej základne slovenského kapitálového trhu. Z neho vyplývajúce majetkové prepojenie CDCP SR, a.s. a BCPB, a.s. poskytne možnosti pre postupné znižovanie nákladov spojených s obchodovaním na kapitálovom trhu. 


S navrhovaným postupom vyjadrila súhlas Asociácia bánk SR a rovnako akcionári BCPB, a.s.. Rovnako pozitívne stanovisko k navrhovanému modelu riešenia predložila aj Asociácia obchodníkov s cennými papiermi. 

V súlade s § 41 ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) uznesenie vlády k predloženému materiálu obsahuje aj časť týkajúcu sa schválenia zaradenia majetkovej účasti štátu v CDCP SR, a.s. do zoznamu majetkových účastí štátu na podnikaní iných právnických osôb zahrnutých do privatizácie.  

Uznesením vlády k predkladanému materiálu si vláda v prípade CDCP SR, a.s. zároveň vyhradí právo podľa § 10 ods. 1 zákona vydať rozhodnutie o privatizácii tejto majetkovej účasti, z dôvodu ojedinelosti a špecifickosti navrhovaného riešenia. 

Predložený materiál predstavuje len rámcový postup naloženia s majetkovým podielom štátu v CDCP SR, a.s. a nemá vplyv na verejné financie. Rovnako nemá mať dopad na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a na zamestnanosť.

