Predkladacia správa
Účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „OS SR“) na vojenských cvičeniach mimo územia Slovenskej republiky a  účasť zahraničných ozbrojených síl na vojenských cvičeniach na území Slovenskej republiky je významnou formou medzinárodnej spolupráce OS SR, ktorú upravuje aj ustanovenie § 11 ods. 2 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách v znení neskorších predpisov. 
V nadväznosti na oslavy 5. výročia vstupu Slovenskej republiky do Severoatlantickej aliancie (ďalej len „NATO“) a 60. výročia vzniku NATO požiadali vzdušné sily Českej republiky, Francúzskej republiky, Holandského kráľovstva, Rakúskej republiky a Spojených štátov amerických o možnosť prispieť do programu Národných leteckých dní 2009 (ďalej len „NLD“), ktoré sa konajú v Piešťanoch 13. a 14. júna 2009.  

Vzdušným silám ozbrojených síl Slovenskej republiky bola v rámci 1. polroka 2009 recipročne ponúknutá možnosť zúčastniť sa na leteckých dňoch v zahraničí a prehĺbiť tým vzájomnú spoluprácu vo vojenskej oblasti.

Podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní OS SR mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia rozhoduje vláda Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky Návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky  a  s vyslaním OS SR mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení vzdušných síl.
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu oneskoreného doručenia pozvánok zahraničnými partnermi. Realizácia predkladaných aktivít vyplýva z medzinárodných dohôd, ktorými je Slovenská republika viazaná a predkladaným materiálom sa neukladajú úlohy ostatným rezortom.

Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s realizáciou vojenských cvičení vzdušných síl sa budú hradiť z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
