 Návrh
VLÁDA SLOVENSKEJ REPUBLIKY

podľa § 10 ods. 14  zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) 

zrušuje
rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v  Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince.
Odôvodnenie:


      Podnik SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š. p. so sídlom v Bratislave (ďalej len „štátny podnik“) bol založený zakladacou  listinou Ministerstva zdravotníctva SR č. 2238/1990 C 1 s účinnosťou od 1.1.1991. Štátny podnik je zapísaný v obchodnom registri  Okresného súdu Bratislava I, oddiel: Pš, vložka číslo: 178/B. 

Vláda SR svojím uznesením č. 623 z 23. 6. 2004 vydala rozhodnutie č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince priamym predajom kupujúcemu – spoločnosti Kúpele Bojnice, a.s.

Jednou z podmienok predaja stanovených v rozhodnutí o privatizácii č. 623/2004 bola aj podmienka poskytovania kúpeľnej starostlivosti podľa bodu 7.1 písm. a) - „Nadobúdateľ sa zaväzuje kúpou nadobudnuté nehnuteľnosti užívať na účely poskytovania kúpeľnej starostlivosti s náplňou činnosti tak, ako bola poskytovaná pri prechode vlastníckych práv, pričom Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát v Dudinciach musia byť v rozsahu najmenej 80 % kapacity využívané na kúpeľnú starostlivosť. Doba trvania záväzku sa dohodne na dobu neurčitú.“.
Po vydaní rozhodnutia o privatizácii č. 623/2004 odstúpilo Ministerstvo hospodárstva SR privatizačný projekt štátneho podniku spolu s rozhodnutím na realizáciu Fondu národného majetku SR. Fond národného majetku SR písomne oznámil, že vybratý kupujúci  - spoločnosť Kúpele Bojnice, a.s. nesúhlasí s návrhom zmluvy o kúpe časti podniku, ktorý vypracoval Fond národného majetku SR na základe vydaného rozhodnutia o privatizácii a odmieta takto navrhovanú zmluvu podpísať. K uzavretiu zmluvy medzi Fondom národného majetku Slovenskej republiky a kupujúcim do dnešného dňa nedošlo.

SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave je v súlade so zákonom č. 538/2005 Z. z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečivých kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov držiteľom povolenia Ministerstva zdravotníctva SR využívať prírodný liečivý zdroj Kúpeľný (vrt S-3) v Dudinciach č. M/206/2001/IKŽ-74 zo dňa 29. 11. 2001 a držiteľom povolenia Štátnej kúpeľnej komisie Ministerstva zdravotníctva SR na prevádzkovanie kúpeľnej liečebne – Liečebného domu Diamant v Dudinciach č. 28242-73/2006-ŠKK zo dňa 13. 12. 2006. Základné indikácie pre kúpeľnú liečbu v Dudinciach -  choroby pohybového a nervového aparátu a choroby srdcovo-cievneho aparátu.
Kupujúci nie je schopný splniť podmienku poskytovania kúpeľnej starostlivosti podľa rozhodnutia o privatizácii č. 623, pričom ide o podmienku, ktorá je vzhľadom na charakter privatizovaného štátneho podniku kľúčová.

Skutočnosť, že kupujúci nevie zabezpečiť podmienku využitia Liečebného ústavu Diamant a Kúpeľného domu Achát v Dudinciach v rozsahu najmenej 80 % kapacity na poskytovanie kúpeľnej starostlivosti tak, ako mu to bolo určené rozhodnutím o privatizácii č. 623, vyšla najavo až dodatočne, v čase rozhodnutia o privatizácii nebola známa, ale mala by na rozhodnutie vlády SR o privatizácii č. 623/2004 podstatný vplyv. Uvedené oprávňuje vládu SR ako orgán, ktorý vydal rozhodnutie o privatizácii č. 623 na jeho zrušenie.
Poučenie:

Toto zrušenie rozhodnutia nie je rozhodovaním v správnom konaní. Nepodlieha preskúmaniu súdom a nie je možné voči nemu podať opravný prostriedok.

                                                                                                               Robert Fico
                                                                                                              predseda vlády

Dostanú:
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky


Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

                 Fond národného majetku Slovenskej republiky
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