P r e d k l a c i a   s p r á v a

Plán práce vlády Slovenskej republiky na rok 2009 zaväzuje Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády SR správu o možnosti ratifikácie Európskeho zákonníka sociálneho zabezpečenia (uznesenie vlády SR z 21. januára 2009). Predkladaný návrh na podpis Európskeho zákonníka sociálneho zabezpečenia (ďalej len „zákonník“) nadväzuje na aktivity a úsilie Slovenskej republiky v oblasti sociálnej politiky (viazanosť Slovenskej republiky revidovanou Európskou sociálnou chartou), preto je jeho podpis vysoko aktuálny.
Vo svojom programovom vyhlásení z júla 2006 (uznesenie vlády SR z 31. júla 2006) sa vláda SR v 3. časti zaviazala preskúmať možnosti ratifikácie zákonníka. S uvedeným záväzkom korešponduje úmysel podpísať zákonník a následne začať proces zosúlaďovania slovenskej legislatívy s cieľom dosiahnutia úrovne umožňujúcej jeho ratifikáciu. Podpísanie zákonníka by malo v súčasnosti deklaratívny charakter a znamenalo by pre Slovensko prihlásenie sa k hodnotám, ktoré vyznávajú štáty Európskej únie.

Dňa 16. apríla 1964 bol v Štrasburgu v rámci Rady Európy prijatý Európsky zákonník sociálneho zabezpečenia, ktorý nadobudol platnosť 17. 3. 1968 po uložení tretej ratifikačnej listiny. Do súčasného dňa zákonník podpísalo 25 a ratifikovalo 20 krajín. Z krajín strednej a východnej Európy podpísali zákonník Česká republika, Litva, Lotyšsko, Estónsko a Slovinsko.
Zákonník stanovuje minimálnu úroveň sociálnej ochrany vrátane zdravotnej starostlivosti, nemocenských dávok, odškodného pri pracovnom úraze, materského, podpory v nezamestnanosti, invalidného a vdovského dôchodku, rodinných prídavkov a starobných dôchodkov. Zákonník predkladaný na podpis môže byť solídnym základom pri presadzovaní a dôslednom dodržiavaní ústavného práva na primerané hmotné zabezpečenie obyvateľov v starobe, v hmotnej alebo sociálnej núdzi a v nezamestnanosti. Môže napomôcť utváraniu podmienok na dôstojný život všetkých obyvateľov v Slovenskej republike.
Zákonník je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4 Ústavy Slovenskej republiky. Z uvedeného vyplýva, že zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, zákonník spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.
Zákonník je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky a má prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky. Z uvedeného vyplýva, že z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, zákonník spĺňa znaky len jednej z nich - medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách. 
V dôvodovej správe k tomuto materiálu sú uvedené dôvody prečo predkladateľ považuje zákonník za kategóriu medzinárodnej zmluvy o ľudských právach a základných slobodách s prednosťou pred zákonmi Slovenskej republiky.

Predkladaný materiál nezakladá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy a nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Materiál bol dňa 28.. 9. 2009 prerokovaný na Hospodárskej a sociálnej rade SR a na rokovanie vlády SR sa predkladá s rozporom, ktorý sa nepodarilo odstrániť na rokovaní expertov dňa 4.. 9. 2009 a následne ani na rokovaní na najvyššej úrovni medzi ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny SR a prezidentom Republikovej únie zamestnávateľov dňa 21. 9. 2009. Republiková únia zamestnávateľov trvá na svojej zásadnej pripomienke aj po prerokovaní v Hospodárskej a sociálnej rade SR.  

