Predkladacia správa 

Výbor ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog (ďalej len „Výbor ministrov“) je nadrezortným orgánom, zriadeným ako koordinačný, poradný, iniciatívny a kontrolný orgán vlády SR pre určovanie národnej stratégie boja proti drogám a drogovým závislostiam. Jeho hlavným poslaním je uplatňovať, rozvíjať a aktualizovať Národný program boja proti drogám v rámci protidrogovej politiky  vlády SR, pripravovať podklady pre určovanie protidrogovej politiky vlády SR v jednotlivých oblastiach na časové obdobia a vyhodnocovať plnenie protidrogového programu.

Výbor ministrov bol konštituovaný ako nadrezortný orgán tak, aby bol schopný obsiahnuť celý rozsah multidisciplinárnej drogovej problematiky (prevencia, liečba, resocializácia, represia, výskum a vzdelávanie) vo všetkých rezortoch.  Od svojho zriadenia plní funkciu medziministerského, konzultatívneho, odborného poradného orgánu.

 Výbor ministrov zabezpečuje taktiež sprostredkúvanie prenosu informácií zo zahraničia v rámci multilaterálnej spolupráce s odbornými orgánmi a inštitúciami OSN, Rady Európy, Európskej Únie a ďalšími medzinárodnými orgánmi a inštitúciami,  ako aj zosúlaďovanie právnych noriem s Európskymi normami a Dohovormi OSN. Za týmto účelom spolupracuje s oficiálnymi inštitúciami a programami EÚ a OSN. 


Ako odborný orgán pripravuje a vopred prerokúva podklady pre rozhodovací proces vlády SR k realizácii protidrogovej politiky, ktorú vláda schvaľuje a po prerokovaní vo výboroch NR SR, potvrdzuje plénum NR SR.  

Výbor ministrov ako poradný orgán vlády SR vo veciach protidrogovej politiky bol zriadený uznesením vlády SR č. 583/1995. K vytvoreniu takéhoto nadrezortného koordinačného a poradného orgánu pre drogy zaväzuje Slovenskú republiku členstvo v OSN, Európskej únii, Rade Európy, ako i v špecifických medzinárodných organizáciách Interpol, Europol, Svetová colná organizácia (WCO) a aj medzinárodné dohovory : Jednotný dohovor o omamných látkach (1961), Dohovor o psychotropných látkach (1971), Dohovor proti nezákonnému obchodu s omamnými a psychotropnými látkami (1988).

Výbor  ministrov ako nadrezortný orgán, v zložení predseda - podpredseda vlády SR, členovia - ministri kľúčových rezortov je garantom  moderného multidisciplinárneho riešenia problematiky drog, čo si vyžaduje predovšetkým vysokú odbornosť a politickú zodpovednosť. Takto konštituovaný poradný orgán zamedzuje  riešenie problematiky z postu jedného ministerstva (rezortizmu). 

Výbor ministrov má nezastupiteľnú funkciu pri koordinácii úloh vyplývajúcich z plnenia národnej stratégie boja proti drogám medzi príslušnými ministerstvami, medzi vládou a krajskými úradmi, medzi orgánmi štátnej správy a organizáciami tretieho sektora, s VÚC a orgánmi samosprávy. Okrem toho má vďaka poradným orgánom – expertným komisiám výraznú úlohu pri aktualizácii úloh národnej stratégie v nadväznosti na meniacu sa situáciu na drogovej scéne a pri získavaní potrebných informácií a ich prenosu.

Predkladaný materiál zohľadňuje uznesenia vlády SR, ktorými sa menil predmet činnosti Výboru ministrov :
· Vláda Slovenskej republiky na zasadnutí 22. mája 2002 prerokovala návrh plnenia inštitucionálnych a finančných požiadaviek účasti Slovenskej republiky v Európskom monitorovacom centre pre drogy a drogovú závislosť a uznesením č. 534 schválila zriadenie Národného monitorovacieho centra pre drogy.

· Uznesením vlády SR č. 929 z 21. augusta 2002 bol prijatý Národný akčný plán pre problémy s alkoholom. Bolo rozhodnuté, že úlohy vyplývajúce z Národného akčného plánu pre problémy s alkoholom bude zabezpečovať Výbor ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog a odsúhlasené rozšírenie predmetu jeho činnosti o alkohol.

· Uznesením vlády SR č. 339 zo 4. mája 2005 bola úloha predložiť na rokovanie vlády SR novú verziu Národného akčného plánu pre problémy s alkoholom na roky 2006-2010 uložená ministrovi zdravotníctva. Podpredseda vlády SR bol poverený zabezpečiť rozšírenie mandátu Výboru ministrov pre drogové závislosti a alkohol a tabak.

Uznesenia (úlohy) Výboru ministrov realizuje Generálny sekretariát Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, ktorý je začlenený do organizačnej štruktúry Úradu vlády SR na úrovni odboru. Súčasťou Generálneho sekretariátu je Národné monitorovacie centrum pre drogy  zamerané na sledovanie a vyhodnocovanie drogovej situácie na Slovensku s prepojením na Európske monitorovacie centrum pre drogy a drogovú závislosť. 


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 


 Materiál bol prerokovaný 16. novembra 2006 poradným orgánom vlády SR vo veciach protidrogovej politiky – Výborom ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog.
Štatút Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog schvaľuje vláda SR. Účinnosť sa viaže na deň jeho schválenia vládou SR.

