Informácia

o stave  bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci,  pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v rezorte Ministerstva obrany Slovenskej republiky v roku 2006
1. Úvod
V nadväznosti na skutočnosť, že každému zamestnancovi vyplýva z Ústavy Slovenskej republiky právo na dobré a bezpečné pracovné podmienky a na ochranu zdravia  a na novoprijaté všeobecne záväzné právne predpisy, ako je zákon NR SR č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č.125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o doplnení zákona č.82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č.126/2006 Z.z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a príslušných vykonávacích predpisov, je v súčasnosti na pripomienkovanie predložený návrh novej koncepcie politiky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a výcviku v rezorte ministerstva obrany .

 Inšpekcia práce zriadená v rezorte ministerstva obrany je vykonávaná formou dozoru nad dodržiavaním bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a výcviku (ďalej len BOZP) a dozoru nad bezpečnosťou technických zariadení tak, aby svojím kontrolným, poradenským a regulačným pôsobením presadzovala aktuálne potreby bezpečnosti práce v rezorte.

2. Orgány dozoru v oblasti BOZP  v rezorte ministerstva obrany 

Ako je vyššie spomenuté v rezorte ministerstva obrany je vykonávaný vlastný dozor nad dodržiavaním BOZP hlavnými inšpektormi práce a inšpektormi práce. Prostredníctvom inšpekcie práce je presadzovaná ochrana zamestnancov pri práci a výcviku, pozornosť je zameraná na dodržiavanie bezpečnosti objektov, pracovných priestorov, technických a vyhradených technických zariadení od ich uvádzania do prevádzky a počas ich prevádzky, vrátane dozoru nad odbornou spôsobilosťou obslužného personálu. Inšpekcia práce je vykonávaná v priestoroch a zariadeniach ozbrojených síl SR, v priestoroch Ministerstva obrany SR a v ďalších priestoroch právnických osôb, ktoré sú v zriaďovateľskej pôsobnosti MO SR. 

Výkon štátneho zdravotného dozoru v rezorte ministerstva obrany je zabezpečovaný v nadväznosti na zákon NR SR č. 126/20006 Z. z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov vlastnými orgánmi zdravotného dozoru.
3. Ciele, úlohy a priority orgánov dozoru v roku 2006

Dôraz pri činnosti inšpekcie práce v rezorte ministerstva obrany bol v roku 2006 kladený hlavne na kontrolu funkčnosti systému riadenia oblasti BOZP v rezorte ministerstva obrany. Zvýšená  pozornosť bola venovaná prevencii a uplatňovaniu všetkých dostupných opatrení na minimalizovanie nebezpečenstiev a ohrození vyplývajúcich z pracovného procesu, posudzovaniu technickej dokumentácie objektov a pracovných prostriedkov, aplikovaniu povinností vyplývajúcich z novej legislatívy na podmienky rezortu, zdokonaľovaniu jednotného postupu pri získavaní štatistických údajov o pracovných úrazoch a  zintenzívneniu kontroly plnenia povinností v oblasti BOZP.
4. Subjekty kontrolované dozornými orgánmi
Dozorné orgány inšpekcie práce  skontrolovali v rozsahu svojej pôsobnosti v roku 2006 celkom 232 subjektov (tabuľka č. 1) v rezorte ministerstva obrany (útvarov, zariadení, rozpočtových organizácií, príspevkových organizácií, veliteľstiev, riadiacich stupňov a ich súčastí) .
5. Zistený stav v subjektoch kontrolovaných dozornými orgánmi

V roku 2006 orgány inšpekcie práce rezortu ministerstva obrany zrealizovali 5267 výkonov čo je o 34  výkonov viac v roku 2005. V kontrolovaných subjektoch bolo zistených 776 porušení predpisov na zaistenie BOZP. V porovnaní s rokom 2005 je to menej o 154 porušení predpisov. Počet zistených nedostatkov sa týkal najmä stavu vyhradených technických zariadení a to až v počte 515 (tabuľka č. 3).
Inšpektori práce na základe vykonaných  kontrol konštatovali, že v hodnotenom roku 2006, nevenovali všetky kontrolované subjekty dostatočnú pozornosť BOZP. Nedostatky  boli preukázané napríklad nevykonávaním dôsledného hodnotenia nebezpečenstiev a posúdenia rizík, čoho následkom sú napríklad aj nedostatky pri prijímaní opatrení na ich elimináciu  a tiež pri prideľovaní a používanie osobných ochranných pracovných prostriedkov. V  niektorých útvaroch nie sú ustanovení alebo preškolení zástupcovia zamestnancov, inde nie je venovaná dostatočná pozornosť technickému stavu stavebných objektov a zariadení, ktorých zlý technický stav ohrozuje bezpečnosť, zdravie a život  zamestnancov (napr. nezakryté otvory v podlahách a na komunikáciách, uvoľnené zábradlia, poškodené schodišťové stupne, vnútorné prevádzkové komunikácie, ktoré sú založené materiálom spôsobujúcim zúženie priechodov a únikových ciest, nevyhovujúce vetranie miestností, nedostatočne odsávanie pár a plynov z dielní a tiež chýbajúce ochranné kryty strojov). 

6. Najzávažnejšie zistenia dozorných orgánov v kontrolovaných subjektoch

 
K najzávažnejším zisteniam v kontrolovaných subjektoch patrí vážne poškodenie strešnej konštrukcie vo Vojenskom historickom múzeu Piešťany,  kde bolo inšpektorom vydané rozhodnutie na zákaz prevádzky v ohrozených priestoroch až do odstránenia nedostatkov. 
7. Nápravné opatrenia orgánov dozoru
V prípade zistení zvlášť závažných nedostatkov inšpektori v roku 2006 nariadili vyradiť z prevádzky 10 vyhradených technických zariadení (elektrických), v jednom prípade bolo vydané rozhodnutie o  zákaze používania prevádzkového priestoru,  v dvoch prípadoch dozorné orgány vydali zákaz výkonu prác zamestnancom, ktorí nemali oprávnenie ani kvalifikáciu na vykonávaný druh práce. 

V roku 2006 orgány vojenského zdravotného dozoru vydali celkom 289 rozhodnutí na ochranu zdravia zamestnancov, z toho 53 rozhodnutí bolo o vyhlásení rizikových prác a 6 rozhodnutí o zrušení rizikových prác, 82 k návrhom na uvedenie priestorov do prevádzky a ostatné k novým technologickým postupom, k návrhom na skladovanie a manipuláciu s jedovatými látkami, na používanie biologických faktorov a podobne. 

Inšpektori na záver každej kontroly nariaďujú okamžité opatrenia na odstránenie tých nedostatkov, ktorých charakter to neodkladne vyžaduje pre odvrátenie hrozby poškodenia zdravia alebo ohrozenia života človeka a následné odstránenie nedostatkov v prípadoch, kde odstránenie nedostatku vyžaduje zložitejší postup a bezprostredne neohrozuje životy zamestnancov. 

8. Sankčné opatrenia dozorného orgánu
 
V rezorte ministerstva obrany nie sú za priestupky ukladané právoplatné pokuty inšpekciou práce ani orgánom vojenského zdravotného dozoru ale sankčné opatrenia sú vykonávané formou rozhodnutí o zákaze činnosti, prevádzky alebo výroby.
9. Stav a vývoj pracovných úrazov, rizikových prác a chorôb z povolania
U subjektov rezortu ministerstva obrany, ktoré podliehajú vnútro rezortnej inšpekcii práce došlo v roku 2006 k  44 smrteľným pracovným úrazom ( SPÚ), z čoho 42  SPÚ je následok leteckej havárie vojenského dopravného lietadla AN-24, jeden sa stal pri nasadení vojaka v misii a jeden pri výcviku vojsk (tabuľka č. 7). Ďalej došlo k 8 ťažkým pracovným úrazom (ŤPÚ) a k 8 prípadom ťažkej ujmy na zdraví ( ŤUZ) a k  685 ostatným pracovným úrazom (OPÚ)(tabuľka č. 12).

 
V roku 2006 orgány vojenského zdravotného dozoru vydali 53 rozhodnutí o vyhlásení rizikových prác a 6 rozhodnutí o zrušení rizikových prác. 

V hodnotenom roku je evidovaná len jedná choroba z povolania.

10. Spolupráca dozorného orgánu

Z dôvodu dosiahnutia jednotných postupov pri výkone dozoru inšpekcie práce je dôležitá spolupráca a koordinácia činnosti s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a s  Národným inšpektorátom práce. Inšpekčné orgány MO SR úzko spolupracujú aj s odbornými zložkami ostatných ministerstiev, ktoré majú zavedený vlastný dozor v oblasti BOZP (MV SR, MS SR. MF SR). 
11. Hodnotenie stavu ochrany práce v roku 2006 v rezorte ministerstva obrany
Z poznatkov získaných z vykonaných kontrol inšpekciou  práce vyplýva, že vo vojenských objektoch a zariadeniach i napriek zisteným nedostatkom v oblasti BOZP, dochádza k viditeľným pozitívnym posunom. V útvaroch a zariadeniach OS SR sa systémové riadenie oblasti BOZP zavádza celoplošne, vo všetkých útvaroch sú na výkon činnosti v oblasti BOZP ustanovení odborne spôsobilí bezpečnostní technici a je v útvaroch zavedený fungujúci systém vzdelávania. Pozitívny je zvýšený záujem odborných pracovníkov v oblasti BOZP  o každoročne organizované aktualizačné školenia, ktoré sa javia ako veľmi účinný prostriedok na zvyšovanie odbornosti pracovníkov získavaním aktuálnych poznatkov o zmenách v legislatíve. V roku 2006 bolo preškolených vlastnými lektormi 342 bezpečnostných technikov a odborných pracovníkov poverených riešením úloh v tejto oblasti. Všetkým bezpečnostným technikom, odborným pracovníkom, zástupcom zamestnancov, ale aj riadiacim pracovníkom je zo strany inšpektorov na základe požiadania poskytovaná odborná poradenská služba formou rád, metodickej pomoci, formou osobných stretnutí a telefonických konzultácií.

12. Opatrenia dozorného orgánu na zlepšenie stavu 

Príprava a prijatie novej koncepcie politiky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a výcviku v rezorte ministerstva obrany v snahe dosiahnuť zlepšenie a dôsledné zabezpečovanie plnenia zákonných povinnosti zamestnávateľa a rešpektovanie práv zamestnanca. V oblasti inšpekčných činností je potrebné zamerať pozornosť na kombináciu dozoru s funkciou prevencie s využitím poradenstva.

13. Činnosť dozorného orgánu 

13.1 Personálne údaje 

         Inšpekcia práce s pôsobnosťou v rezorte ministerstva obrany má funkciu hlavného inšpektora práce, dvoch inšpektorov práce, hlavných inšpektorov a inšpektorov pre bezpečnosť technických zariadení (tlakových, zdvíhacích, elektrických, plynových

13.2 Výkony

        V roku 2006 inšpektori práce zrealizovali 5267 výkonov. Ťažiskovými oblasťami vo výkonoch inšpektorov práce boli previerky, overovanie objektov, pracovných priestorov a pracovných prostriedkov z hľadiska BOZP pri kolaudáciách. Významnou zložkou činnosti je poradenská činnosť.

13.3 Poradenská činnosť

        Účinnou formou poradenstva sa javí kombinácia inšpekčnej činnosti s poradenstvom. Úlohou inšpekčných orgánov je okrem presadzovania dodržiavania predpisov a kontroly stavu je osveta, ktorej cieľom je tiež ochrana zdravia a  života človeka. Je potrebné sústavne zdôrazňovať zamestnávateľovi, vedúcim zamestnancom a bezpečnostným technikom, že jedine vzdelávaním a uvedomovaním nevyčísliteľnej ceny života človeka je možné zabezpečiť účinnú ochranu.

13.4 Poskytovanie informácií

        Poskytovanie informácií, je tiež súčasťou poradenstva. Je dôležitá odborná úroveň inšpektorov práce, aby odbornými argumentmi dokázali presvedčiť zamestnávateľa o nevyhnutnosti prijímania opatrení v BOZP a aby sa ochrana zdravia a života človeka stala prioritnou.

  13.5 Sťažnosti a podnety

      V roku 2006 inšpektori prešetrovali dve sťažnosti. Jedná sťažnosť sa týkala odškodnenia pracovného úrazu a jedna   sa dotýka oblasti pracovnoprávnej.  

 13.6 Príprava predpisov a technická normalizácia

       Inšpektori sa aktívne zúčastňujú pripomienkových konaní pri tvorbe právnych predpisov z oblasti BOZP, prípadne pri ich zmenách. Pripravujú návrh novej koncepcie politiky BOZP v rezorte ministerstva obrany v snahe dosiahnuť zlepšenie a dôsledné zabezpečovanie plnenia zákonných povinností vo vzťahu k rešpektovaniu práv zamestnanca. Pripravuje sa aktualizácia usmernení v nadväznosti na nové platné právne predpisy v oblasti BOZP.

14. Záver

Ochrana života a zdravia zamestnancov pri práci a výcviku musí byť prirodzenou a prioritnou povinnosťou zamestnávateľa. Zo zistení dozorných orgánov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, zo záverov vyšetrovania leteckej havárie a smrteľného pracovného úrazu pri výcviku, boli dokumentované porušovania právnych predpisov v rezorte ministerstva obrany. Konštatujem, že napriek tomu že bola v roku 2006 venovaná náležitá pozornosť problematike BOZP, je potrebné prijať v rezorte obrany ďalšie  opatrenia na znižovanie rizika poškodenia zdravia, prípadne smrti človeka pri plnení služobných povinnosti, pri vojenských cvičeniach, misiách, v oblastiach súvisiacich s letovou prevádzkou a pod. Všetky prijímané opatrenia ako prevencia, ale aj opatrenia prijímané na odstránenie zisťovaných nedostatkov prispievajú k zlepšeniu stavu v oblasti, ktorá priamo súvisí s človekom, zamestnancom, s jeho pohodou pri práci a s kvalitou jeho života a zdravia. 
