Predkladacia správa


Návrh na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v  Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince a na vydanie rozhodnutia, ktorým sa ruší rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti) sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál. 

Rozhodnutia vlády SR, ktoré sú predmetom predloženého materiálu, boli prijaté ešte v roku 2004 a do dnešného dňa neboli zrealizované.


      Podnik SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š. p. so sídlom v Bratislave (ďalej len „štátny podnik“) bol založený zakladacou  listinou Ministerstva zdravotníctva SR č. 2238/1990 C 1 s účinnosťou od 1.1.1991. Štátny podnik je zapísaný v obchodnom registri  Okresného súdu Bratislava I, oddiel: Pš, vložka číslo: 178/B. 


Štátny podnik bol vyňatý z prvej etapy privatizácie slovenských liečebných kúpeľov v roku 1995 z dôvodu významného postavenia spomedzi ostatných prírodných liečebných kúpeľov na Slovensku (uznesenie vlády SR č. 319 z 9. mája 1995 k aktualizácii postupu privatizácie v rezorte zdravotníctva). Štátny podnik dlhodobo dosahuje kladné hospodárske výsledky a v neposlednom rade dokáže byť reprezentačným štátnym kúpeľným zariadením.

            Štátny podnik bol zaradený do privatizácie na základe uznesenia vlády SR č. 577 zo dňa 20. 6. 2001. Základný privatizačný projekt štátneho podniku bol predložený zriaďovateľom na MSPNM SR dňa 29. 5. 2002. Informácia o predložení privatizačného projektu bola v zmysle § 10 ods. 7 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) zverejnená dňa 17. 6. 2002 v denníku Hospodárske noviny.


Základný privatizačný projekt štátneho podniku, ktorý predložil na Ministerstvo hospodárstva SR zakladateľ štátneho podniku – Ministerstvo zdravotníctva SR navrhoval privatizovať majetok štátneho podniku v 3 výstupných privatizovaných jednotkách – 1. SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava, 2. Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince, 3. SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 predmetných nehnuteľností). Ministerstvo hospodárstva SR odporučilo privatizovať majetok štátneho podniku priamym predajom záujemcovi, ktorý bude vybraný vo výberovom konaní v dvoch výstupných privatizovaných jednotkách:

1.  SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince

2. SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľností).

Do privatizácie podľa základného privatizačného projektu podniku vstupoval celý majetok štátneho podniku rozdelený na dva výstupy :

1.  SLOVTHERMAE , Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát  Dudince,
2.  SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 budovy vrátane zastavaného pozemku).


Výberové konanie pre výber nadobúdateľa časti štátneho podniku – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince bolo vyhlásené listom Ministerstva hospodárstva SR zo dňa 3. 9. 2003. V tomto liste bolo pre všetkých záujemcov, oslovených na predloženie ich ponuky do výberového konania, uvedené, že v rozhodnutí o privatizácii a v zmluve o predaji bude uplatnená aj nasledovná podmienka, ktorú Ministerstvo zdravotníctva SR na základe jeho listu zo dňa 3. 9. 2003 požadovalo uviesť do kúpnej zmluvy: „Nadobúdateľ sa zaväzuje predajom dotknuté nehnuteľnosti užívať na účely poskytovania kúpeľnej starostlivosti v rozsahu a náplni činnosti tak, ako bola poskytovaná pri prechode vlastníckych práv. Doba trvania záväzku sa dohodne na dobu neurčitú“.
            Následne dňa 5.9.2003 bol na Ministerstvo hospodárstva SR doručený list ministra zdravotníctva, v ktorom bola vyjadrená požiadavka, aby v zmluve o prevode majetku štátu bol uvedený zmluvný záväzok pre nadobúdateľa v nasledovnom znení: „Liečebný ústav DIAMANT a Kúpeľný dom ACHÁT v Dudinciach musia byť v rozsahu  najmenej 80% kapacity využívané na kúpeľnú starostlivosť. Doba trvania záväzku sa dohodne na dobu neurčitú“. 

Na základe výsledkov výberového konania Ministerstvo hospodárstva SR spracovalo a predložilo na schválenie vláde SR návrh na vydanie rozhodnutia o privatizácii predmetnej časti štátneho podniku priamym predajom  vybratému  kupujúcemu  – spoločnosti Kúpele Bojnice, a.s.. Do tohto rozhodnutia o privatizácii Ministerstvo hospodárstva SR na základe požiadavky Ministerstva zdravotníctva SR zapracovalo požadované nové znenie zmluvného záväzku pre kupujúceho, a to nasledovne: „Nadobúdateľ sa zaväzuje kúpou nadobudnuté nehnuteľnosti užívať na účely poskytovania kúpeľnej starostlivosti s náplňou činnosti tak, ako bola poskytovaná pri prechode vlastníckych práv, pričom Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát v Dudinciach musia byť v rozsahu najmenej 80 % kapacity využívané na kúpeľnú starostlivosť. Doba trvania záväzku sa dohodne na dobu neurčitú.“.
Vláda SR svojím uznesením č. 623 z 23. 6. 2004 vydala rozhodnutie č. 623/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. – časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince priamym predajom kupujúcemu – spoločnosti Kúpele Bojnice, a.s. Rozhodnutie o privatizácii č. 623/2004 obsahuje podmienku predaja (tzn. zmluvný záväzok kupujúceho) vo vyššie uvedenom znení.         

      Štátny podnik je územne rozčlenený na dve časti, a to:
· riaditeľ, marketing, informačná sústava so sídlom v Bratislave,
· Liečebný ústav Diamant, Kúpeľný dom Achát so sídlom v Dudinciach.
            Lôžková kapacita v čase privatizácie predstavovala:

· Liečebný ústav Diamant 162 lôžok,
· Kúpeľný dom Achát 48 lôžok.
       Kúpeľná liečba poskytovaná v Liečebnom ústave Diamant v čase privatizácie - počet ambulancií: 5, počet lekárov: 6. Odbornosti lekárov: FBLR, neurológia, kardiológia, vnútorné lekárstvo, klinická biochémia.
    V Liečebnom ústave Diamant sa ďalej nachádzala: 

·  ambulancia plastickej chirurgie s neštátnym lekárom – plastickým chirurgom,
· neštátna kardiologická ambulancia s neštátnym lekárom – kardiológom.
Vláda SR uznesením č. 624 z 23. 6. 2004 vydala tiež rozhodnutie č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti) priamym predajom kupujúcemu – spoločnosti Kúpele Bojnice, a.s.


Predmetom predaja bol podiel 8/80 nehnuteľností, a to budovy vrátane zastavaného pozemku na Radlinského ul.  č. 13  v Bratislave. Tento podiel predstavuje 91,2 m2 plochy budovy a 39,3 m2  zastavanej plochy pozemku. Budova a pozemok na Radlinského ul. 13 je v podielovom spoluvlastníctve troch spoluvlastníkov – štátneho podniku (8/80) a dvoch fyzických osôb (podiel 72/80), ktorým bol predmetný majetok vrátený v rámci reštitúcie. Štátny podnik mal pôvodne v týchto priestoroch kancelárie a sklady, v súčasnosti tu už však nevykonáva žiadnu činnosť.

Po vydaní rozhodnutí o privatizácii odstúpilo Ministerstvo hospodárstva SR privatizačný projekt štátneho podniku spolu s rozhodnutiami na realizáciu Fondu národného majetku SR. Fond národného majetku SR písomne oznámil, že vybratý kupujúci  - spoločnosť Kúpele Bojnice, a.s. nesúhlasí s návrhom zmluvy o kúpe časti podniku, ktorý vypracoval Fond národného majetku SR na základe vydaného rozhodnutia o privatizácii č. 623 a odmieta takto navrhovanú zmluvu podpísať z dôvodu, že podmienky výberového konania stanovené Ministerstvom hospodárstva SR v liste, ktorým bol kupujúci vyzvaný na predloženie ponuky do výberového konania (konkrétne podmienka poskytovať kúpeľnú starostlivosť v takom rozsahu, ako bude poskytovaná pri prechode vlastníckych práv) sú iné, ako podmienky uvedené v rozhodnutí o privatizácii a v návrhu zmluvy o predaji podniku (konkrétne podmienka poskytovať kúpeľnú starostlivosť v rozsahu najmenej 80% kapacity Liečebného ústavu Diamant a Kúpeľného domu Achát). 

V korešpondencii, ktorá v predmetnej veci prebiehala v minulom volebnom období medzi kupujúcim a Fondom národného majetku SR kupujúci namietal, že nie je možné splniť podmienku „prevádzkovať kapacity v rozsahu najmenej 80% na kúpeľnú starostlivosť“. Ako dôvody kupujúci uviedol, že „v posledných rokoch využitie kapacít na kúpeľnú starostlivosť predstavuje nižšie vyťaženie ako 80% a v roku 2004 len cca 70%“. Taktiež sa odvolával na nariadenie vlády SR, ktorým „sa reguluje výška úhrady poistenca za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti pre kúpeľnú liečbu v čiastke 75.- Sk resp. 150.- Sk za stravovanie a pobyt na lôžku“ a ďalej uviedol, že „tieto ceny pokryjú cca 20% skutočných nákladov na ubytovanie a stravovanie, takže kúpeľné zariadenia nebudú môcť prijímať za týchto okolností pacientov zdravotných poisťovní, čoho dôsledkom bude zníženie využívania kapacít na kúpeľnú starostlivosť pod súčasnú úroveň. To znamená, že z ekonomických dôvodov je nutné hľadať aj iné využitie predmetných kapacít ako je kúpeľná liečba“.   



Privatizačný projekt bol po prijatí vyššie uvedených rozhodnutí vlády SR postúpený na realizáciu na Fond národného majetku SR, následne bol na základe vyžiadania vrátený na Ministerstvo hospodárstva SR a neskôr opätovne na základe vyžiadania postúpený z Ministerstva hospodárstva SR na Fond národného majetku SR. Vzhľadom na skutočnosť, že vyššie uvedené rozhodnutia vlády SR neboli zrealizované, pretože Fond národného majetku SR na základe uznesenia Výkonného výboru č. 2/21/07 zo dňa 3. 4. 2007 rozhodol v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR nepokračovať v realizácii týchto uznesení vlády SR a vzhľadom na predložený návrh bol privatizačný projekt opätovne vrátený z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR.


SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave je v súlade so zákonom č. 538/2005 Z. z. o prírodných liečivých vodách, prírodných liečivých kúpeľoch, kúpeľných miestach a prírodných minerálnych vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov držiteľom povolenia Ministerstva zdravotníctva SR využívať prírodný liečivý zdroj Kúpeľný (vrt S-3) v Dudinciach č. M/206/2001/IKŽ-74 zo dňa 29. 11. 2001 a držiteľom povolenia Štátnej kúpeľnej komisie Ministerstva zdravotníctva SR na prevádzkovanie kúpeľnej liečebne – Liečebného ústav Diamant v Dudinciach č. 28242-73/2006-ŠKK zo dňa 13. 12. 2006. Základné indikácie pre kúpeľnú liečbu v Dudinciach -  choroby pohybového a nervového aparátu a choroby srdcovo-cievneho aparátu.

K zámeru ponechať štátny podnik aj naďalej v zakladateľskej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR, t. j. nerealizovať a zrušiť rozhodnutie o privatizácii č. 623 a rozhodnutie o privatizácii č. 624 z 23. 6. 2004 prispieva i skutočnosť, že kupujúci nevie zabezpečiť podmienku využitia Liečebného ústavu Diamant a Kúpeľného domu Achát v Dudianciach v rozsahu najmenej 80 % kapacity  na poskytovanie kúpeľnej starostlivosti tak, ako mu to bolo určené rozhodnutím o privatizácii č. 623, čo je skutočnosť, ktorá vyšla dodatočne najavo a nebola známa vláde SR v čase vydania rozhodnutia o privatizácii č. 623. S týmto rozhodnutím je spojené aj rozhodnutie o privatizácii č. 624, ktoré je na realizáciu, resp. zrušenie rozhodnutia o privatizácii č. 623 naviazané.

Na základe vyššie uvedeného a na základe vyjadrenia Ministerstva zdravotníctva SR sa navrhuje zrušenie vyššie uvedených rozhodnutí vlády SR. Podľa § 10 ods. 14 zákona je vláda SR orgánom príslušným na zrušenie vyššie uvedených rozhodnutí vlády SR. 


Predložený návrh nebude mať dopad na verejné financie, rozpočty vyšších územných celkom a obcí, na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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