Informácia
o náleze Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 460/2006 Z. z. zo 7. júna 2006

Dňa 20. júla 2006 bol v Zbierke zákonov Slovenskej republiky publikovaný nález Ústavného súdu Slovenskej republiky, ktorý rozhodol o tom, že § 263 ods. 2 a ods. 4 až 7 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení  v znení neskorších predpisov nie sú v súlade s článkom 1 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky.

Ústavný súd Slovenskej republiky konštatoval porušenie ústavného práva občanov, a to tým, že trvanie invalidity ako podmienky zachovania nároku na invalidný dôchodok a čiastočný invalidný dôchodok , na ktoré vznikol nárok pred účinnosťou zákona o sociálnom poistení sa posudzuje podľa nových kritérií ustanovených zákonom o sociálnom poistení a tým vnáša do minulých skutkových a právnych vzťahov právnu neistotu.

Nález Ústavného súdu je právnym základom na hľadanie riešení, ktoré odstránia diskriminácie a neprávosti spôsobené poberateľom invalidných dôchodkov pri prechode zo zabezpečovacieho systému na poistný systém prijatím zákona o sociálnom poistení.

Sociálna poisťovňa do vyhlásenia nálezu preskúmala trvanie invalidity podľa ustanovení zákona o sociálnom poistení, o ktorých Ústavný súd rozhodol, že nie sú v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, u približne 135 tisíc poberateľov invalidného dôchodku a u približne 27 tisíc poberateľov invalidného dôchodku zmenila jeho výšku alebo odňala invalidný dôchodok.

Dňom vyhlásenia nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky Sociálna poisťovňa pozastavila ďalšie preskúmavanie trvania invalidity.

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v spolupráci so Sociálnou poisťovňou vytvorilo pracovnú skupinu, ktorá vykoná analýzu dopadu nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky v predmetnej veci, tak, aby v ústavnej šesťmesačnej lehote bolo prijaté legislatívne riešenie, ktorým sa zabezpečí zosúladenie práv invalidných občanov a ich nárokov s Ústavou Slovenskej republiky.

Finančné dopady spôsobené zvýšením výdavkov Sociálnej poisťovne v prípade spätného doplatenia súm všetkým dotknutým poberateľom invalidných dôchodkov za obdobie odo dňa zníženia alebo odňatia invalidného dôchodku do31. júla 2006 sa predbežne odhadujú na približne 900 miliónov korún.

Mesačné zvýšenie výdavkov Sociálnej poisťovne od 1. augusta 2006 sa odhaduje na sumu do 40 miliónov korún.

Ak v prípade odňatia  invalidného dôchodku alebo čiastočného invalidného dôchodku alebo zníženia sumy dôchodku bola priznaná dávka v hmotnej núdzi alebo príspevky k dávke v hmotnej núdzi, je potrebné vykonať zúčtovanie dôchodku a týchto dávok.

