Správa 
o predložených akčných plánoch v zmysle bodu B.3.  uznesenia vlády SR č. 1058/2006
I.
Zhodnotenie predložených akčných plánov

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1058 z 13. decembra 2006 schválila „Správu o vývoji zamestnanosti a priemerných mzdách v sektore verejnej správy za I. polrok 2006 a návrh opatrení na plnenie úlohy C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006“. Týmto uznesením vlády SR bola  bodom B.1. pre vybrané kapitoly štátneho rozpočtu uložená úloha  – vypracovať akčný plán plnenia úlohy C.15. uznesenia vlády č. 856/2006 smerujúci k zabezpečeniu 20 % zníženia plánovaného počtu zamestnancov v štátnych rozpočtových a príspevkových organizáciách s cieľom dosiahnuť úsporu finančných prostriedkov kapitol a súčasne zabezpečiť zefektívnenie vynakladania verejných prostriedkov s prihliadnutím na individuálne potreby jednotlivých kapitol a predložiť akčný plán Ministerstvu financií SR v termíne do 31. januára 2007.
Ministerstvo financií SR obdržalo od dotknutých kapitol akčné plány v zmysle bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 1058/2006.

Prístupy jednotlivých subjektov zabezpečujúcich plnenie tejto úlohy možno zhodnotiť ako rôznorodé. Vo svojich akčných plánoch rozoberajú okruhy problémov spojené s transformáciou subjektov a  s realizovaním racionalizačných opatrení už v predchádzajúcom období, s harmonogramom splnenia úlohy B.2. uznesenia vlády SR č. 1058/2006 vo vzťahu k odpočtu plnenia úloh prijatých akčných plánov v termíne do 30. apríla 2007 a poukazujú na ďalšie problémy, ktoré sú spojené s realizáciou tejto úlohy.
Väčšina rezortov považuje splnenie úlohy 20 % zníženia počtu zamestnancov za nereálne a vo svojich návrhoch uplatňujú tú časť uznesenia, ktorá dáva priestor na riešenie individuálnych potrieb jednotlivých kapitol štátneho rozpočtu. Niektoré kapitoly predkladajú podklady na riešenie úlohy za kapitolu ako celok, iné podrobne špecifikujú možnosti riešenia v ich organizáciách, resp. v organizačných útvaroch ústredného orgánu.


Prístupy jednotlivých kapitol je možné podľa obsahu rozdeliť na:

1. kapitoly, ktoré navrhujú ponechať súčasný stav zamestnancov, resp. perspektívne ich zvyšovať, vzhľadom na ich hlboké poddimenzovanie (Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Slovenská akadémia vied),
2. kapitoly, ktoré navrhujú už v tejto etape kvantifikáciu úspor počtu zamestnancov, ktorá je však hlboko pod úrovňou  20 % zníženia počtu zamestnancov (Kancelária Národnej rady SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR a Úrad vlády SR),

3. ostatné kapitoly, ktoré vo svojich akčných plánoch predkladajú harmonogram znižovania počtu zamestnancov, resp. špecifikáciu krokov na splnenie úlohy (bez číselného vyjadrenia). Viaceré kapitoly vo svojich návrhoch neakceptujú termín konečného zabezpečenia úlohy do 31. decembra 2007. Pri naplnení tejto úlohy sú navrhované aj možnosti realizovania čiastočných, resp. komplexných auditov,
4. špecifický prístup riešenia úlohy má rezort Ministerstva obrany SR, ktorý sa odvoláva na smernice pre obranné plánovanie. V Smerniciach pre obranné plánovanie na roky 2007 až 2012, ktoré schválila vláda SR svojim uznesením č. 1017/2005 zo dňa 14. decembra 2005 stanovilo rezortu MO SR zároveň aj limity ľudských zdrojov na rok 2007, a to v priamej väzbe na úlohy, ktoré má rezort v danom plánovacom období plniť.

Viaceré rezorty vo svojich akčných plánoch neuvádzajú zabezpečenie úlohy B.2. uznesenia vlády SR č. 1058/2006 vo vzťahu k plneniu hodnotenia akčných plánov. Niektoré kapitoly predpokladajú, že úloha v znižovaní počtu zamestnancov sa nedotkne zamestnancov pôsobiacich v oblasti administratívnych kapacít pracujúcich v oblasti riadenia a implementácie fondov EÚ ktorých výdavky sú zabezpečované z prostriedkov spolufinancovania štátneho rozpočtu a z prostriedkov EÚ, súdov, štátneho regionálneho školstva a nových úloh vyplývajúcich z Kompetenčného zákona, Programového vyhlásenia vlády SR a uznesení vlády SR.

Pre komplexné zabezpečenie úlohy v znižovaní počtu zamestnancov vrátane úspor finančných prostriedkov v termíne do 30. apríla 2007 je potrebné v zmysle nasledovných záverov:
a) zo strany ministerstva financií SR posúdiť:

· už realizované opatrenia súvisiace so znižovaním počtu zamestnancov, ktoré sa vykonali v niektorých kapitolách v predchádzajúcom období,
· potrebu zvyšovania administratívnych kapacít, ktorých výdavky sú zabezpečované z prostriedkov spolufinancovania štátneho rozpočtu a z prostriedkov EÚ, kde podľa názoru viacerých rezortov by tieto štruktúry nemali byť zahrnuté do základne pre celkovú úsporu znižovania počtu zamestnancov, resp. je potrebné ich zvýšiť aj vzhľadom na skutočnosť, že mzdy týchto zamestnancov sú v podstatnej miere financované z prostriedkov EÚ. V tomto smere pri posudzovaní požiadaviek na vyňatie zo znižovania, resp. zvýšenia administratívnych kapacít je potrebné poznamenať, že sa pripravuje komplexná analýza administratívnych kapacít, ktorá bude vypracovaná v spolupráci s relevantnými rezortmi pod gesciou Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR,
· vyčlenenie vybraných skupín zamestnancov, ktorí by neboli do znižovania zahrnutí.

b) zo strany rezortov:

· koncipovať materiály o plnení akčného plánu podľa základného účelu, t. j. zníženia počtu zamestnancov a vyčíslenie úspor finančných prostriedkov (mzdy, poistné) spolu za rozpočtové organizácie, z toho aparát ústredného orgánu a príspevkové organizácie. Pri kvantifikácii je potrebné zamerať sa na celkové zníženie počtu zamestnancov vyplývajúce z uznesenia vlády SR v rámci rezortu (v absolútnom a percentuálnom vyjadrení), skutočnosti, ktoré rezort navrhuje vylúčiť  zo zníženia a navrhovaný stav zníženia v rezorte. Tieto podklady, ktoré rezorty majú predložiť do 30. apríla 2007, sú potrebné pre zapracovanie dopadov súvisiacich s plnením uznesenia vlády SR o znižovaní počtu zamestnancov a vyčíslení úspor finančných prostriedkov do návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010. 
V tejto etape nie je možné posúdiť návrhy na celkové zníženie počtu zamestnancov vrátane úspory finančných prostriedkov aj napriek tomu, že zo strany niektorých rezortov je snaha o určitú kvantifikáciu.

V prílohách č. 1 až 4 je zo strany Ministerstva financií SR pre informáciu kvantifikovaná úloha  20 % zníženia počtu zamestnancov a objemu miezd zo schváleného rozpočtu pre rok 2007, ako aj plnenie počtu zamestnancov v roku 2006 oproti upravenému rozpočtu.

II.
Prehľad o základných zámeroch kapitol štátneho rozpočtu

1. Kancelária Národnej rady SR

Kancelária Národnej rady SR v akčnom pláne uvádza, že k 1. decembru 2006 realizovala organizačné zmeny, ktorých cieľom bolo zabezpečiť efektívnejšie vynakladanie prostriedkov štátneho rozpočtu. Zmeny boli zamerané najmä na zmenu organizačnej štruktúry (zrušenie organizačných útvarov a ich reštrukturalizácia a zníženie počtu stupňov riadenia), racionalizáciu organizácie práce a celkové zefektívnenie pracovných činností (nahradenie režimu nepretržitej prevádzky na niektorých pracoviskách dvojsmennou prevádzkou a zrušenie pracovných miest).


Realizovaním uvedených opatrení sa pre rok 2007 znížil počet miest o 58, čo z celkového počtu (pred znížením) 673 miest predstavuje zníženie o 9 %. Mzdové prostriedky v kancelárii sa znížili o 7 362 tis. Sk. Tieto sa však v roku 2007 presunuli do iných výdavkových položiek rozpočtovej kapitoly a tým nedošlo k úspore finančných prostriedkov.


Vzhľadom na už vykonané opatrenia považuje KNR SR úlohu bodu C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006 na rok 2007 za splnenú.
2. Úrad vlády SR

V predloženom akčnom pláne sa kvantifikuje úspora pracovných pozícií v organizačnej štruktúre ÚV SR v počte 19 miest. Ďalšiu prípadnú úsporu podľa ich návrhu možno zrealizovať následne po analýze potrieb jednotlivých organizačných útvarov vykonanej v priebehu I. polroka 2007. ÚV SR však podotýka, že z Kompetenčného zákona, Programového vyhlásenia vlády SR a uznesení vlády SR vyplývajú pre ÚV SR nové úlohy, ktoré sú nevyhnutne spojené s nárokom na personálne obsadenie (riadiaci orgán pre operačný program Informatizácia spoločnosti, novozriadená Sekcia riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci, Úrad splnomocnenca vlády pre informatizáciu, Splnomocnenca vlády pre EURO, Splnomocnenca vlády pre verejnú správu, Splnomocnenca vlády pre mládež a šport a Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity). Je potrebné poznamenať, že Splnomocnenec vlády pre EURO, Splnomocnenec vlády pre verejnú správu a Úrad splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity boli už v stave zamestnancov v minulom období.


Vzhľadom na horeuvedené skutočnosti ÚV SR navrhuje úsporu, resp. 20 % zníženie počtu zamestnancov vo výške 69 pracovných miest zrealizovať nasledovne:

· cca 10 % znížením skutočného stavu zamestnancov, ktorý predstavoval k 31. decembru 2006 počet 294 obsadených pracovných miest,

· 10 % znížením tabuľkových miest,

· pri odpočte plnenia úlohy bodu C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006 navrhujú nebrať do úvahy nárast obsadenia počtu pracovných pozícií, ktoré budú spojené s plnením nových úloh vyplývajúcich z Kompetenčného zákona, Programového vyhlásenia vlády SR a uznesení vlády SR.

Z podriadených organizácií kapitoly sa uvažuje so znížením len v správe zariadení ÚV SR, a to o 15 miest (8 % zníženie).
3. Ministerstvo zahraničných vecí SR 

V návrhu akčného plánu sa za základný cieľ určuje načrtnutie filozofie a hlavných krokov naplnenia unesenia vlády SR. Všetky procesy rozdeľuje na dve skupiny a to primárne a sekundárne. Za najdôležitejší prvok považuje rezort realizáciu záverov komplexného auditu, ktorý sa uskutoční v aparáte MZV SR, v Správe účelových zariadení a v akciovej spoločnosti Správa služieb diplomatického zboru. Audit na MZV SR je rozdelený do 4 etáp:

· začatie projektu a spracovanie zadania pre výber hlavného dodávateľa projektu (v termíne do 31. januára 2007 – úloha bola zrealizovaná),

· výber hlavného dodávateľa projektu (do 31. mája 2007),

· realizácia auditu a návrh implementácie opatrení projektu (do 31. októbra 2007),

· implementácia krátkodobých a systémových opatrení vyplývajúcich zo záverov auditu (do 31. decembra 2007 krátkodobé opatrenia, do 31. decembra 2008 dlhodobé opatrenia).

V správe účelových zariadení sa prehodnotia činnosti, ktoré nie sú podstatné pre MZV SR. Akčný plán sa tiež zaoberá postavením a optimalizáciou miest na zastupiteľských úradoch SR. V súvislosti s optimalizáciou miest na ZÚ SR bol vypracovaný materiál pod názvom „Optimalizácia systemizácie zastupiteľských úradov SR v zahraničí“ s presným časovým harmonogramom realizácie optimalizačných krokov do 30. júna 2007. Konkrétnym výsledkom bude zníženie počtu systemizovaných miest o 44 na ZÚ SR k 30. júnu 2007.


V oblasti koncepcie rozvoja siete slovenských inštitútov v zahraničí sa predpokladá predloženie materiálu na rokovanie vedenia ministerstva.


V návrhu akčného plánu nie je zachytená úloha predložiť MF SR odpočet plnenia prijatých akčných plánov s uvedením kvantifikácie úspor v termíne do 30. apríla 2007 v zmysle uznesenia vlády č. 1058/2006.
4. Ministerstvo obrany SR

Akčný plán špecifikuje úlohy spojené s prehodnotením Modelu ozbrojených síl Slovenskej republiky 2015, so štruktúrou a počtom zamestnancov organizácií patriacich do rezortu MO SR. Termíny na zabezpečenie úloh sú dané do konca roku 2007, resp. 2008. Akčný plán neobsahuje v tejto etape kvantifikáciu úspor a súčasne neobsahuje realizovanie úlohy prijatých akčných plánov s uvedením kvantifikácie úspor v termíne do 30. apríla 2007 v zmysle uznesenia vlády č. 1058/2006.


Rezort poukazuje na vývoj – zmeny od roku 1993. Konštatuje, že všetky zmeny, ktoré sa významne dotkli aj počtu a kvality personálu sa vykonávali na základe dlhodobých a strednodobých dokumentov obranného plánovania. Tieto dokumenty, ktoré v súčasnosti vychádzajú z požiadaviek na Slovenskú republiku ako členského štátu NATO a EÚ a obsahujú aj limity počtov ľudských zdrojov na určité plánovacie obdobie, nadväzujú na dokumenty obranného plánovania NATO a EÚ a sú schvaľované vládou SR.


Pri znižovaní počtu pracovníkov v roku 2007 a 2008 sa odvoláva na Smernice pre obranné plánovanie na roky 2007 až 2012 schválené uznesením vlády SR č. 1017/2005 a na Smernice pre obranné plánovanie na roky 2008 až 2013 schválené uznesením vlády SR č. 106/ 2007.

5. Ministerstvo vnútra SR

Rezort sa vo svojom akčnom pláne nezaoberá celým rezortom, ako bola daná úloha znižovania počtu zamestnancov, ale len zamestnancami v štátnej službe, resp. vo verejnom záujme.


Pre zabezpečenie úlohy pristupuje rezort formou selektívneho znižovania.


Plnenie uznesenia vlády navrhuje zabezpečovať v dvoch etapách:

· do 30. júna 2007 pripraví novú organizačnú štruktúru v rezorte MV SR a určí optimálne počty zamestnancov v štátnej službe a vo verejnom záujme,

· zavedie nový informačný systém na podmienky MV SR (do 31. decembra 2007) a uplatnením novej organizačnej štruktúry vypracuje návrh na riešenie zníženia stavu zamestnancov.


Možnosťou realizácie zníženia počtu miest zamestnancov je aj zrušenie krajských úradov v I. polroku 2007. Vnútorné rezervy MV SR sa prakticky vyčerpali pri zabezpečovaní nových úloh súvisiacich s procesom vstupu SR do EÚ. Vláda tiež prijala niektoré uznesenia, ktorých zámerom bolo zvýšenie počtu zamestnancov.


V návrhu akčného plánu nie je zachytená úloha predložiť MF SR odpočet plnenia prijatých akčných plánov s uvedením kvantifikácie úspor v termíne do 30. apríla 2007 v zmysle uznesenia vlády č. 1058/2006.

6. Ministerstvo spravodlivosti SR 

Rezort pristúpil k zníženiu počtu zamestnaneckých miest v ústrednom orgáne bez zníženia miezd v tomto období v dvoch etapách. V 1. etape MS SR zabezpečilo 5 % zníženie plánovaného počtu miest na rok 2006 v počte 22 miest s účinnosťou od 1. januára 2007. V priebehu roka 2007 (2. etapa racionalizácie) MS SR plánuje zabezpečiť ďalšie zníženie celkového plánovaného počtu miest v zmysle uznesenia vlády SR s prihliadnutím na individuálne potreby ústredného orgánu MS SR.


MS SR navrhuje, aby sa plnenie tejto úlohy nevzťahovalo na súdy SR. Poukazuje na nepriaznivý stav vo vybavovaní súdnych agend, ktorý pretrváva z uplynulých rokov (najproblematickejšiu oblasť predstavuje počet nevybavených vecí na súdoch, ktorý je vysoký a každý rok sa zvyšuje ako aj skutočnosť, že agendy, ktoré v minulosti vybavovali iné organizácie prešli na súdy, napr. agenda správneho súdnictva, ...), špecifickosť rezortu justície ako aj opodstatnenosť zachovania súčasného počtu zamestnancov na súdoch v súlade s jednotlivými právnymi predpismi. Tento nepriaznivý stav je dôsledkom nárastu počtu napadnutých vecí na súd, ich komplikovanosť a v nemalej miere aj prístupu obyvateľstva k súdom. V nadväznosti na uvedené MS SR dospelo k záveru, že jediným riešením na odstránenie nepriaznivej situácie na súdoch je zvýšenie plánovaného počtu sudcov o ďalších 100 miest, ktoré plánuje vytvoriť k 1. júlu 2007. Potrebné nové miesta sudcov MS SR vytvorí zrušením 200 štátnozamestnaneckých miest (vyšší súdni úradníci, probační a mediační úradníci, príp. iné zamestnanecké miesta) k 30. júnu 2007. Na uvedenú zmenu je kvantifikovaná potreba rozpočtových výdavkov na mzdy pre sudcov na rok 2007 o cca 33 650 tis. Sk (za predpokladu, že dôjde k zrušeniu 200 miest vyšších súdnych úradníkov; 7. platová trieda). Uvedená výška rozpočtových výdavkov predstavuje rozdiel medzi platom sudcu a platom vyššieho súdneho úradníka. Táto zmena bude obsahom materiálu, ktorý rezort iniciatívne predloží na rokovanie vlády SR na schválenie. Je však potrebné poukázať na súlad uvedených zámerov s cieľmi komplexnej analýzy súdnictva, ktorú mal rezort vypracovať v termíne do 31. decembra 2006.


MS SR upozorňuje na skutočnosť, že v rezorte justície pôsobia tri kategórie zamestnancov (sudcovia, štátni zamestnanci a zamestnanci pri výkone práce vo verejnom záujme v pracovnoprávnom alebo inom obdobnom pracovnoprávnom vzťahu. Podľa § 6 zákona č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonoch sudcu vymenúva prezident Slovenskej republiky na návrh Súdnej rady (vymenúva ho bez časového obmedzenia). Z vyššie uvedeného teda vyplýva, že vzhľadom na nezrušiteľnosť funkcie sudcu ako aj uplatnenie jeho práva na administratívne zabezpečenie súdneho oddelenia zníženie plánovaného počtu zamestnancov na súdoch sa môže týkať len zamestnancov zaradených do výkonu správy súdu.



Ďalej MS SR špecifikuje zamestnancov na tých, ktorí plnia úlohy pri výkone súdnictva a tých, ktorí sú zaradení do výkonu správy súdov. Pričom MS SR zároveň upozorňuje na skutočnosť, že 88 % zamestnancov súdov (vrátane sudcov) je zaradených do výkonu súdnictva a len 12 % zamestnancov je zaradených do výkonu správy súdov (riaditeľ správy súdu, účtovník, personalista), kde sú zabezpečené iba základné potreby súdov. Z uvedeného teda vyplýva, že ani znižovanie plánovaného počtu zamestnancov zaradených do výkonu správy súdu by nebolo efektívnym a optimálnym riešením.


V ozbrojenej časti MS SR v Zbore väzenskej a justičnej stráže došlo na generálnom riaditeľstve k zníženiu plánovaného počtu miest o 16 % s účinnosťou od 1. februára 2007 bez zníženia finančných prostriedkov. V priebehu roka 2007 sa plánuje znížiť celkový počet miest o ďalšie 4 %, čím úloha znižovania počtu zamestnancov bude splnená. V rámci racionalizácie miest v podriadených organizáciách GR Zboru väzenskej a justičnej stráže sa predpokladá zabezpečiť ďalšie zníženie celkového plánovaného počtu miest v zmysle citovaného uznesenia vlády SR k 31. decembru 2007.
7. Ministerstvo financií SR

V akčnom pláne rezort špecifikoval opatrenia, ktoré by mali slúžiť na zabezpečenie úlohy znižovania počtu zamestnancov. Ide o tieto nosné opatrenia:

· v organizáciách, kde boli vykonané externé audity, analyzovať súčasnú situáciu vo fungovaní organizácie vo vzťahu k odporúčaniam auditu a predložiť návrh odporúčaní na optimalizáciu existujúceho stavu organizačnej štruktúry, počtov zamestnancov (do 31. marca 2007),

· vykonať externý organizačný, funkčný, procesný a informačný audit v ďalších podriadených organizáciách (do 30. apríla 2007, resp. do 30. júna 2007),

· realizovať reformu daňovej správy,

· realizovať reformu colnej správy,

· predložiť odpočet plnenia úloh prijatých akčných plánov s uvedením kvantifikácie úspor súvisiacich s plnením úlohy C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006 do 30. apríla 2007,

· predložiť na rokovanie vlády návrhy zákonov v prípade, že analýzy preukážu, že zníženie počtu zamestnancov, resp. úsporu finančných prostriedkov štátneho rozpočtu je možné zabezpečiť iba zmenou zákona (do 31. decembra 2007).

Z predloženého akčného plánu nie je možné posúdiť úspory, ktoré by sa mali premietnuť do roku 2008.

8. Ministerstvo životného prostredia SR

Rezort deklaruje, že vo vzťahu k realizácii uznesenia vlády sa po vyhodnotení personálnej analýzy rezortu javí zníženie plánovaného počtu zamestnancov o 20 % ako nereálne. Reálnym predpokladom vychádzajúcim z korektnej analýzy je zníženie počtu plánovaného stavu zamestnancov rezortu životného prostredia o 8 %, čo predstavuje 300 zamestnancov. Realizáciu navrhovaného zníženia predpokladá rezort uskutočniť do 30. júna 2007.


Nerealizovanie plánovaného zníženia o 20 % rezort zdôvodňuje zohľadnením individuálnych potrieb rozpočtových a príspevkových organizácií pre zabezpečenie úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 – 2010, implementácie zákona o environmentálnych záťažiach, zákona o odpade z ťažobného priemyslu, zabezpečením ľudských zdrojov pre monitorovanie vôd a ovzdušia a nenaplnenia uznesenia vlády SR č. 1210/2002, z ktorého vyplývalo zvýšenie počtu strážcov ochrany prírody o 139 miest a celkove bolo priznaných len 81 miest.


Rezort životného prostredia gestoruje 27 zákonov, priamo participuje na ďalších 4 zákonoch a poskytuje súčinnosť pri implementácii zákonov ústredným orgánom štátnej správy.


Rezort životného prostredia do plánovaného stavu zamestnancov pre naplnenie uznesenia vlády SR č. 1058/2006 nezapočíta 28 štátnozamestnaneckých miest, ktoré boli rezortu priznané uznesením vlády pre plnenie úloh v oblasti riadenia a implementácie fondov EÚ, ktorých výdavky sú zabezpečované z prostriedkov spolufinancovania štátneho rozpočtu a z prostriedkov EÚ.

9. Ministerstvo školstva SR

V akčnom pláne okrem analýzy súčasného stavu rezort predkladá spôsob zabezpečenia úlohy znižovania počtu zamestnancov, kde konštatuje, že v rezorte sa vykoná audit výkonnosti v rozpočtových a príspevkových organizáciách, ktorý bude ukončený k 31. máju 2007. Na základe výsledkov auditu MŠ SR pristúpi k znižovaniu počtu zamestnancov uvedených organizácií, ktoré sa uskutoční aj zrušením alebo zlúčením niektorých organizácií.


V rámci opatrení navrhuje:

· zníženie počtu zamestnancov o 10 % z limitu počtu zamestnancov, ktorých sa bude týkať zníženie (do 31. júla 2007),

· zníženie počtu zamestnancov o 5 % z limitu počtu zamestnancov, ktorých sa bude týkať zníženie (do 30. septembra 2007),

· zníženie počtu zamestnancov o 5 % z limitu počtu zamestnancov, ktorých sa bude týkať zníženie (do 31. decembra 2007).

Pri znižovaní počtu zamestnancov kapitoly rezort predpokladá, že uvedená úloha sa nebude týkať pedagogických zamestnancov štátneho regionálneho školstva a zamestnancov pôsobiacich v oblasti implementácie pomoci zo štrukturálnych fondov EÚ. Uvedený zámer o vyňatí zo zníženia v uznesení vlády SR nebol doteraz odsúhlasený.
10. Ministerstvo zdravotníctva SR

V akčnom pláne rezort analyzuje možnosti zníženia počtu zamestnancov podľa organizácií. Konštatuje  však, že znižovanie počtu zamestnancov nie je možné realizovať ani v jednej z organizácií rezortu bez ohrozenia kvality plnenia úloh, ako aj samotného chodu organizácií. Poukazuje pritom na ďalšie úlohy nadväzujúce na schválený „Operačný program Zdravotníctvo“, pre ktorý bolo odsúhlasené zvýšenie počtu o 35 miest v rokoch 2006 a 2007 uznesením vlády SR č. 839/2006 s tým, že finančné krytie bude zabezpečené z prostriedkov spolufinancovania štátneho rozpočtu a prostriedkov EÚ v rámci uvedeného operačného programu.


Z celkovej úlohy na zníženie vo výške 886 miest predkladá rezort návrh na celkové zníženie o 6 % v počte 274 miest, z toho v rozpočtových organizáciách o 7 % (246 miest) a v príspevkových organizáciách o 2 % (28 miest). V aparáte ústredného orgánu sa uvažuje so znížením o 4 % (10 miest). Postupnosť znižovania počtu zamestnancov je rozvrhnutá do 3 etáp s termínmi splnenia do 1. apríla 2007, 1. júla 2007 a 1. septembra 2007.

11. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

Pre zabezpečenie predmetnej úlohy zvolil rezort cestu vykonania komplexného, personálneho, procesného a informačného auditu. Takýto audit sa doteraz v rezorte nevykonal. Výstupy auditu musia vytvoriť priestor na plnenie úloh ministerstva nielen v krátkodobom, ale aj v strednodobom horizonte.


Úlohy akčného plánu rozdeľuje do dvoch skupín, a to hlavná aktivita a podporné aktivity. Výstupy auditu, ktorý patrí do hlavnej aktivity, budú zamerané najmä na zjednodušenie procesov, zvýšenie kvality ľudských zdrojov, efektívnejšie využívanie ľudských zdrojov a finančných prostriedkov, zdokonalenie informačných tokov, zmeny v systéme riadenia a realizovanie optimalizácie nákladov.


MPSVR SR uplatní u vykonávateľa auditu, ktorý vzíde z verejného obstarávania, požiadavky na zohľadnenie systémových zmien, ktoré ministerstvo pripravuje v dvoch etapách (prvá s výstupom do 15. apríla 2007 a druhá v súlade so schváleným plánom aktivít Svetovou bankou na čerpanie úveru s výstupom do 15. novembra 2007).


Projekt komplexného auditu je z hľadiska výstupov rozdelený  na:

· spracovanie súťažných podkladov pre zadanie zákazky a výber dodávateľa (do 15. februára 2007),

· spracovanie podkladov pre výberové konanie v súlade s postupmi Svetovej banky a výber dodávateľa (do 31. mája 2007),

· realizácia auditu s identifikáciou úspor finančných prostriedkov vrátane výdavkov na ľudské zdroje (do 15. novembra 2007).

V rámci podporných aktivít sa navrhuje vykonanie analýzy niektorých činností, ako napr. upratovanie, strážna služba, posudková činnosť, ktoré sú vykonávané zamestnancami rezortu, dodávateľským spôsobom, čím by došlo v rezorte k úspore ľudských zdrojov, čo však na druhej strane môže znamenať zvýšenie výdavkov rozpočtovej kapitoly. 

Pri prehodnocovaní organizačnej štruktúry sekcie riadenia Európskeho sociálneho fondu ministerstvo zastáva názor, že tieto štruktúry a systemizované miesta (eurozamestnanci) by nemali byť zahrnuté do celkovej štruktúry znižovania počtu zamestnancov.
12. Ministerstvo kultúry SR

Rezort konštatuje, že postupné prijímanie navrhovaných opatrení vo vzťahu k plneniu uznesenia vlády SR v priebehu roka 2007 a nasledujúcich rokov vytvára predpoklad, že nebude obmedzený výkon verejnej správy v rámci štátnej kultúrnej politiky.


MK SR schválením novej organizačnej štruktúry s účinnosťou od 1. januára 2007 zrealizovalo 1. etapu zefektívnenia činnosti ministerstva a počtov zamestnancov, keď ich limitovaný počet 167 určený zákonom o štátnom rozpočte na rok 2007 bol znížený o 11 miest bez zníženia finančných prostriedkov v tomto období, čo predstavuje zníženie o cca 7 %. Ďalšie zefektívnenie sa pripravuje v 2. etape, ktorá sa zrealizuje do konca roka 2007 tak, aby bol celkový počet zamestnancov nižší o 10 % oproti roku 2006, t. j. koncový stav cca 150 zamestnancov.


V ďalšej časti akčného plánu rezort bližšie nešpecifikuje termíny a spôsob zabezpečenia predmetnej úlohy v rezorte. Vo všeobecnosti sa zaoberá verejným obstarávaním v rezorte, súčasťou ktorého by malo byť aj vybranie dodávateľa procesného a personálneho auditu. Ten by mal konkretizovať racionalizáciu v rezorte kultúry, t. j. znižovanie počtu zamestnancov.

13. Ministerstvo hospodárstva SR

V akčnom pláne MH SR konštatuje, že v aparáte sa v uplynulom období (2003 – 2006) znížilo pôvodné stavy v roku 2003 o 33 zamestnancov a v roku 2005 o 71 zamestnancov. V roku 2006 došlo k zníženiu plánovaného stavu o 9 zamestnancov. Na rok 2007 bol pre aparát MH SR stanovený nižší limit počtu zamestnancov o 40 miest. Celkove došlo k zníženiu o 153 miest s tým, že k úspore finančných prostriedkov nedošlo.


V súvislosti s implementáciou štrukturálnych fondov v rámci operačného programu rezort poznamenáva, že bude potrebné naopak riešiť zvýšenie administratívnych kapacít. 

Znižovanie stavov navrhuje riešiť v dvoch rovinách:

· aparát ministerstva – 
príprava novej organizačnej štruktúry (do 15. marca 2007), určenie optimálnych počtov pracovných miest (do 20. marca 2007), začatie procesu znižovania stavu zamestnancov (k 1. aprílu 2007),

· podriadené organizácie -
vykonanie analýzy vyťaženosti implementačných agentúr vo vzťahu k implementácii európskych fondov (do 15. marca 2007), definovať potreby na implementáciu štrukturálnych fondov a európskeho hospodárskeho priestoru vrátane kontroly a auditu (do 15. apríla 2007), vykonanie analýzy funkčnosti rozpočtových organizácií (do 15. apríla 2007), zníženie stavov zamestnancov (k 1. septembru 2007).

Rozdiel medzi úlohou z uznesenia vlády vo vzťahu k 20 % zníženiu počtu zamestnancov a skutočným znížením počtu zamestnancov na základe novej organizačnej štruktúry predpokladá rezort odôvodniť návrhmi na riešenie do 1. augusta 2007 v materiáli, ktorý bude predložený na rokovanie vlády SR.

14. Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Rezort vo svojom akčnom pláne poukazuje na mimoriadnu náročnosť, resp. až nereálnosť splnenia úlohy 20 % zníženia plánovaného počtu zamestnancov. Poukazuje na to, že v priebehu rokov 2003 – 2006 vykonalo viaceré organizačné zmeny v aparáte a tiež v rozpočtových a príspevkových organizáciách s cieľom zefektívniť činnosti a zracionalizovať počet zamestnancov. Rozoberá možnosti racionalizácie podľa jednotlivých organizačných jednotiek.


Na základe uvedených údajov a informácií rezort konštatuje, že uskutočnením všetkých dostupných opatrení v rámci príspevkových organizácií môže byť dosiahnuté zníženie počtu zamestnancov v roku 2008 oproti plánovanému počtu v roku 2007 o približne o 650 zamestnancov. Na úseku rozpočtových organizácií podľa pripravovaných organizačných opatrení možno znížiť počet zamestnaneckých miest v rozmedzí 40 až 70. Znamená to, že spolu v rozpočtových a príspevkových organizáciách rezortu pôdohospodárstva je reálne dosiahnuť úsporu približne 700 miest, čo predstavuje cca 10 %.


Rezort poznamenáva, že zo záverov z koordinačnej porady členov vlády SR konanej dňa 21. januára 2007 vyplynula požiadavka neznižovania počtu zamestnancov zapojených do implementácie eurofondov v zmysle bodu C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006. Taktiež bola daná do pozornosti úloha B.37. uznesenia vlády SR č. 832/2006, ktorá hovorí o zabezpečení pripravenosti administratívnych a organizačných štruktúr na implementáciu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013, s čím súvisí administratívne posilnenie implementačných orgánov.
15. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

V akčnom pláne MVRR SR zdôvodňuje nevyhnutnosť zachovania plánovaného počtu zamestnancov. Z analýzy vyplývajú nasledovné závery:

· aktuálne personálne kapacity vo všetkých organizáciách ministerstva sú hlboko poddimenzované a preto je nutné ich zvýšenie a nie naopak,

· nároky na administratívne kapacity v prípade zamestnancov zaoberajúcich sa implementáciou prostriedkov štrukturálnych fondov sú uspokojované refundovaním platov spomínaných pracovníkov z finančných prostriedkov EÚ, nevzniká nárok na čerpanie prostriedkov zo štátneho rozpočtu,

· upozorňuje na uznesenie vlády SR č. 328/2004 k využitiu limitovanej technickej asistencie na refundáciu oprávnených výdavkov a použitie refundovaných prostriedkov, kde vláda SR schválila pre MVRR SR zvýšenie administratívnych kapacít v programovom období 2004 – 2006, ktoré bolo predĺžené do roku 2008,

· vzhľadom na niekoľkonásobne vyššiu alokáciu finančných prostriedkov pre nové programové obdobie 2007 – 2013 bude potrebné venovať zvýšené úsilie koordinácii jednotlivých aktivít, čo si vyžaduje zvyšovanie odbornosti, ako aj dostatočné administratívne kapacity,

· vo väzbe na Programové vyhlásenie vlády SR a rastúci trend ekonomiky SR, rastie aj objem stavebnej produkcie a bytovej výstavby, je preto nereálne uvažovať so znižovaním počtu zamestnancov, ale naopak, je potrebné uvažovať o zvýšení počtu zamestnancov na úrovni krajských stavebných úradov, Slovenskej stavebnej inšpekcie, ako aj na úrovni ústredného orgánu vo vybraných oblastiach činnosti,

· nariadenie EÚ zaväzuje členské štáty pri čerpaní prostriedkov z jej štrukturálnych fondov dbať na dodržiavanie princípu zastupiteľnosti pracovníkov, čo je v súčasnosti zabezpečené len v obmedzenom rozsahu.
16. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 
Akčný plán rezortu si kladie za cieľ stanovenie úloh, ich vecného a časového harmonogramu a formulovanie opatrení, ktorých naplnenie sa premietne v znížení plánovaného počtu zamestnancov rezortu a následne v úspore finančných prostriedkov.

V súvislosti so získaním podkladov na rozhodovanie a zabezpečenie predmetnej úlohy vypracuje MDPT SR analýzu. Analýza bude zameraná na zníženie organizačnej členitosti personálnej a finančnej náročnosti výkonu štátnej správy, ako aj na možnosti zlúčenia organizácií, prenesenia niektorých úloh na iné organizácie alebo zrušenie úloh s cieľom racionalizácie. Analýza bude nadväzovať na organizačné, procesné a informačné audity vykonané tuzemskými alebo medzinárodnými organizáciami. Konkrétne úlohy sú stanovené vo vecnom a časovom harmonograme akčného plánu, ktorého odpočet vypracuje do 26. apríla 2007 s kvantifikáciou predpokladaných úloh s priebežným realizovaním plnenia úlohy v termínoch 16. apríla 2007, 16. septembra 2007 a 16. decembra 2007. Kvantifikácia predpokladaných úspor v tejto etape nie je vyčíslená. Poukazuje tiež na kompetenčné zmeny v oblasti informatizácie spoločnosti z MDPT SR na Ministerstvo financií SR a na Úrad vlády SR bez bližšej špecifikácie.
17. Slovenská akadémia vied

Základným zámerom predloženého akčného plánu je, že SAV nedisponuje rezervami, ktoré by umožnili naplniť požiadavky vlády SR pri znižovaní počtu zamestnancov verejného sektora a vypracovať akčný plán prepúšťania zamestnancov. Politika rozpočtovej kapitoly SAV je ponechať súčasný stav zamestnancov a ešte ho perspektívne zvyšovať. Svoje tvrdenie odôvodňuje tým, že:

· prepúšťaním zamestnancov SAV by sa dosiahol opak toho, k čomu smeruje plnenie predmetných uznesení. Narušilo a ohrozilo by plnenie cieľov vedeckých grantových projektov, ktoré boli schválené aj s personálnym zabezpečením a časovým harmonogramom realizácie spravidla na 3 až 4 roky.

· prepúšťanie zamestnancov sa netýka univerzitného prostredia, takýto krok by automaticky znevýhodnil pozíciu SAV v domácom aj zahraničnom konkurenčnom prostredí,

· znižovanie stavu zamestnancov by ohrozilo zabezpečenie nevyhnutnej ekonomicko-personálnej agendy v organizáciách SAV a hospodárnosť ich činností,

· znižovanie stavu zamestnancov je proti vednej politike EK, ktorá okrem iného sleduje podporu nárastu zamestnancov vo výskume a vývoji,

· SAV má za sebou hlbokú transformáciu, počas ktorej už od roku 1990 prepustila 3 000 zamestnancov, zrušila 9 vedeckých organizácií, desiatu transformovala na špecializované pracovisko, ďalšie tri servisné organizácie zlúčila do jednej, Svedčí to o kontinuálnom úsilí SAV efektívne hospodáriť s prostriedkami ŠR. Zníženie počtu pracovníkov je oproti roku 1990 o cca 50 %. Pri ďalšom 20 % znížení zostatku by sa SAV dostala na úroveň 40 % stavu roku 1990. Takáto redukcia akadémie vied nemá v krajinách EÚ ani V4 obdobu,

· pred vedeckou komunitou Slovenska stojí úloha spojená s výnimočnou šancou zabezpečiť porovnateľnú konkurencieschopnú úroveň technickej infraštruktúry výskumu a vývoja z prostriedkov štrukturálnych fondov EÚ v období rokov 2007 – 2013. Výrazne oslabenie personálnych kapacít by malo nežiadúci dopad na rozvoj výskumno-vývojového potenciálu v SR.
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