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Príloha č. 4

Vymedzenie pojmov, možnosti vyššieho využitia

alternatívnych pohonných látok (vrátane biopalív) a alternatívnych pohonov

(zdroj: projekt EÚ SUGRE „Sustainable Green Fleets - Udržateľné ekologické autoparky“).

Bioetanol sa na trhu s motorovými palivami uplatňuje

· ako palivo E5 (zmes s benzínom obsahujúca maximálne 5 % bioetanolu) podľa európskej normy pre kvalitu EN 228 a pre používanie takejto zmesi sa nepožadujú úpravy motora;

· ako palivo E10 (zmes s benzínom obsahujúca maximálne 10 % bioetanolu) v zmysle v súčasnosti procedurálne schvaľovanej novelizácie smernice 98/70/ES;

· ako palivo E85 vo vozidlách typu „Flexi-Fuel“ (na flexibilné zmesové palivo benzínu a maximálne 85 % bioetanolu),
· ako palivo E95 (zmes obsahujúca maximálne 95 % bioetanolu a 5 % zvyšovača cetánového čísla) pre upravené dieselové motory v autobusovej doprave;

· ako palivo E100 (100 %-ný bioetanol) pre upravené zážihové motory, hoci studený štart vyžaduje pridanie malého množstva prchavého paliva (zvyčajne benzínu).

Bioetyltercbutyléter (bioETBE) sa na trhu s motorovými palivami uplatňuje

· ako zmesové palivo (zmes s benzínom obsahujúca maximálne 15 % bioETBE) podľa európskej normy pre kvalitu EN 228 a pre používanie takejto zmesi sa nepožadujú úpravy motora;

· ako zmesové palivo (zmes s benzínom obsahujúca maximálne 22 % bioETBE) v zmysle v súčasnosti procedurálne schvaľovanej novelizácie smernice 98/70/ES.

Biodiesel (metylestery vyšších mastných kyselín, vrátane metylesteru oleja z repky olejnej – FAME, MERO) sa na trhu s motorovými palivami uplatňuje
· ako palivo B5 (zmes s naftou obsahujúca maximálne 5 % biodieselu) podľa európskej normy pre kvalitu EN 590 a pre používanie takejto zmesi sa nepožadujú úpravy motora;

· ako palivo B7 alebo B10 (zmes s naftou obsahujúca maximálne 7 % alebo minimálne 
5 % a maximálne 10 % biodieselu) v zmysle v súčasnosti schvaľovanej novelizácie smernice na podporu OZE;

· ako palivá B20, B30 (zmesi s naftou obsahujúce minimálne 20 %, 30 % biodieselu) podľa národných noriem pre kvalitu v príslušných členských krajinách EÚ, podľa v súčasnosti schvaľovanej normy STN P 65 6535;
· ako palivo B100 (100 % biodiesel) podľa európskej normy pre kvalitu EN 14 214;
· ako palivo BE 7 alebo BE 12 (zmesi s bioetanolom 7 – 12 % s prídavkom FAME).

Čistý rastlinný olej

Rastlinné oleje sú palivá vyrobené drvením, lisovaním a filtráciou olejnatých plodín, ako sú semená repky olejnej, slnečnice, sóje, jatrophy, palmy, bavlníka, orechov, arašidov (podzemnica olejná) a rias.
Čistý rastlinný olej, tak ako je vytvorený prírodou, má asi o 4 % menší energetický obsah na liter (33,7 MJ/liter) ako fosílne palivo (35,1 MJ/liter). Bionafta obsahuje asi o 3 % menej energie (32,6 MJ/liter) ako čistý rastlinný olej. Prírodný obsah kyslíka v bionafte a v čistom rastlinnom oleji (i napriek zníženému energetickému obsahu týchto palív) podporuje ich efektívnejšie spaľovanie, čo následne vedie k zníženej tvorbe emisií. Bionafta a čistý rastlinný olej sú prakticky bezsírne palivá.

Pre využitie ako motorové palivo vyžaduje dostatočné zdroje olejnatých plodín, ako aj upravené vznetové motory.
Bioplyn – Biometán
Bioplyn sa produkuje na viac ako 4 000 miestach v Európe, hlavne na skládkach odpadu a v prevádzkach odpadových vôd a zvyčajne poháňa plynové turbíny, ktoré vyrábajú elektrinu. Ak je upravený na kvalitu zemného plynu, nazýva sa aj ako náhradný zemný plyn (SNG) a môže sa použiť na pohon vozidiel.

Bioplyn sa môže dodávať do siete zemného plynu, avšak obsah vedľajších produktov musí byť limitovaný. Spravidla obsahuje 50 až 70 % metánu (napr. švédska kvalitatívna norma uvádza jeho minimálny obsah 95 %), ďalej oxid uhoľnatý, vodík, dusík, oxid uhličitý a iné plyny. Výhrevnosť bioplynu je nižšia ako zemného plynu.
Stlačený zemný plyn (CNG), alebo stlačený biometán
Hoci je zemný plyn fosílne palivo, vzbudzuje záujem ako alternatívne palivo. Je to z dôvodu jeho čistého spaľovania. Vzhľadom na jeho plynnú formu sa musí skladovať v stlačenom stave – stlačený zemný plyn (CNG) alebo v skvapalnenom stave – skvapalnený zemný plyn (LNG). 

Keďže oktánové číslo zemného plynu je 130, CNG má miernu výhodu v účinnosti oproti benzínu. Pretože CNG je práve v plynnom stave, vozidlá na zemný plyn majú lepšie štartovacie a jazdné vlastnosti, dokonca za krutých podmienok počasia v teple a zime.

Podľa Medzinárodnej asociácie vozidiel na zemný plyn vo svete sa používa takmer 4 milióny takýchto vozidiel (z toho: cca 1,4 milióna v Argentíne a cca 1 milión v Brazílii; cca 420 tisíc v Taliansku, cca 27 tisíc v Nemecku a cca 10 tisíc v Írsku; viac ako 500 vozidiel na zemný plyn pôsobí v štátnom sektore v Madride, vrátane autobusov).

Vozidlá typu „Flexi-fuel“

Ide o výrobu dvoj palivových (na palivovú zmes alkohol + benzín poháňaných) automobilov, ktoré sa v Severnej Amerike nazývajú ako „flexi-fuel“ automobily (FFV). Prispôsobivosť tankovania týchto vozidiel, ktoré majú takmer odstránené riziko vyjazdenia paliva, spojená s lákavými cenami alkoholu, dala trhu nový smer: po prvýkrát bol takýto trh otvorený v r. 2003 a v Brazílii  v r. 2005 bolo na trh uvedených okolo 850 000 dvoj palivových vozidiel.

Tieto vozidlá s jednou palivovou nádržou prevádzkované aj na benzín a aj na bioetanol, sú schopné jazdiť na hocijakú zmes benzínu a bioetanolu – až do 85 % bioetanolu (motorové palivo E85 používané ako zmes s benzínom obsahujúca maximálne 85 % bioetanolu). Nazývajú sa vozidlami prispôsobenými palivu (Flexible Fuel Vehicles – FFV), alebo špeciálne prispôsobené vozidlá na bioetanol, využívajúce palivá s podielom bioetanolu v zmesi vyššom ako 25 %.
Šesť výrobcov automobilov uviedlo v krajine na trh 52 rôznych modelov. Tieto počty predpovedajú začiatok novej éry, v ktorej viac palivové vozidlá budú postupne prevládať na trhu a toto by malo nesmierne preferovať spotrebu biopalív.

Vozidlo na alternatívne palivo

Je to ľubovoľné vozidlo na flexibilný druh paliva alebo dvojpalivové vozidlo konštruované na prevádzku na aspoň jeden druh alternatívneho paliva.

Vozidlá na zemný plyn (CNG), alebo stlačený biometán

Vozidlá na CNG palivo sa ľahko konvertujú na vozidlá so zážihovým motorom – problémom je spravidla priestor, potrebný pre palivovú nádrž. CNG je skladovaný v tlakových fľašiach pri tlaku 13,8 až 24,1 MPa.

Tieto vozidlá rovnako dobre môžu jazdiť aj na bioplyn.

Tak ako ostatné vozidlá na alternatívne palivá, aj vozidlá na zemný plyn (NGV) sú charakteristické vyššími investičnými nákladmi, avšak nižšou cenou paliva. Okrem toho čerpacie stanice pre vozidlá na zemný plyn sú drahé a sú hospodárne realizovateľné iba vtedy, ak na nich tankuje relatívne veľké množstvo vozidiel.

Dvojpalivové vozidlo

Vozidlo s dvomi vzájomne oddelenými palivovými systémami, ktoré umožňujú prevádzku buď na alternatívne palivo, alebo na benzín, resp. naftu, pričom súčasné použitie je vylúčené. Dvojpalivové vozidlá sú uvádzané ako "dual-fuel" vozidlá.

Upravené vozidlo

Vozidlo, pôvodne skonštruované na používanie benzínu alebo nafty, je čiastočne alebo úplne upravené na používanie alternatívneho paliva.

Vozidlo pokrokovej technológie
Je to vozidlo, v ktorom je použitá kombinácia nového motora / pohonu pre výrazné zlepšenie ekonomiky prevádzky/spotreby paliva. Zvyčajne zahŕňa hybridný pohonný systém a palivové články. Taktiež to môže byť špeciálny druh elektrického vozidla. 

Alternatívny pohon

Zahŕňa "bezpalivové" systémy, ako je termodynamické uskladnenie energie (tlak, teplota alebo entalpia fázovej premeny), elektrochemické uskladnenie energie (kondenzátor, sekundárny akumulátor) alebo mechanickej energie (zotrvačník) a kombináciu niektorého z týchto systémov so spaľovacím motorom. 

Elektrické vozidlo na akumulátor

Vozidlo, ktoré uskladňuje energiu pre svoj pohyb v akumulátore. Pohon je zabezpečený pomocou elektromotora/elektromotorov. Akumulátorové elektrické vozidlá sú veľmi vhodné ako halové, tunelové, sídliskové vozidlá. Okrem dobíjania akumulátora z elektrickej siete môžu sa použiť aj alternatívne zdroje, ako je veterná alebo solárna energia. Moderný elektrický systém nevyžaduje fyzickú údržbu, ale treba sa venovať vyrovnávaniu napätia a čisteniu chladiaceho systému.

Palivové články / Vodík

Palivový článok (FC) je elektrochemické zariadenie, v ktorom vodík (H2) sa zlučuje s kyslíkom (O2) a vytvára pritom vodu, teplo a elektrinu (vo všeobecnosti – FC technológie). 

Palivový článok je sľubná technológia, s výstupmi pre bežné používanie najskôr o 10 rokov, od ktorej sa očakáva, že bude poskytovať čistý a výkonný zdroj energie pre mnohé použitia vrátane dopravy. Ekonomická životaschopnosť vozidiel na palivový článok závisí predovšetkým od výrazného zníženia výrobných nákladov palivového článku, zvýšenia životnosti blokov palivových článkov a od vývoja komerčne životaschopnej infraštruktúry čerpacích staníc. Vodík sa môže spaľovať aj v motoroch s vnútorným spaľovaním, ktoré sú veľmi podobné benzínovému motoru, ale produkujú nulové emisie CO2, CO a nespálených uhľovodíkov (okrem veľmi malého množstva, ktoré pochádza z maziva motora).

FC vozidlá majú elektrický pohon a môžu byť nevýhodné z dôvodu obmedzeného dojazdu, zatiaľ čo palivový článok môže pôsobiť ako prostriedok pre zvýšenie dojazdu. Palivové články konvertujú vodík z nádrže vodíka alebo palivového reformátora a kyslík zo vzduchu na vodu, pričom sa vytvára elektrina.

Hybridné elektrické vozidlá

Pohon hybridného automobilu zahŕňa elektromotor a spaľovací motor. Cena hybridných automobilov je porovnaní k ich nehybridným ekvivalentom vyššia, avšak môžu priniesť obrovskú úsporu nákladov na palivo. V mnohých krajinách EÚ je kúpa hybridov finančne podporovaná, resp. daňovo menej zaťažená. Pre užívateľov, ktorí najazdia veľký počet kilometrov, hybridné autá majú finančný prínos.

Hybridné autá sú dostupné aj v sektore SUV (v preklade: športovo úžitkové vozidlá), pretože je pomerne ľahšie postaviť štvorkolesovo poháňaný hybrid (jedna náprava je poháňaná spaľovacím motorom a druhá elektromotorom) s rekuperáciou pri brzdení. Nie je potrebné pridať krútiaci moment prevodmi a riadenie tohto typu hybridu je veľmi jednoduché. 

Hybridné vozidlá sa vyrábajú v 3 koncepciách:

· sériové, ktoré nemajú mechanické spojenie spaľovacieho motoru s kolesami,

· paralelné pripojenie na výstup z elektromotora a spaľovacieho motora,

· kombinované, ktoré dovoľujú zaťažiť batérie, pokiaľ prispievajú k pohonu.

Sériová koncepcia je lepšia iba pre prerušovanú (zastav a choď) prevádzku. Paralelné hybridy vyžadujú sofistikovaný riadiaci algoritmus, ale majú lepšiu účinnosť v prevádzke pri plnom zaťažení. Sériová koncepcia má veľmi malý elektrický trakčný výkon a akumuláciu energie, čo poukazuje na nevýhody hybridných pohonov.

