Predkladacia správa
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predkladá na rokovanie vlády SR tento materiál z dôvodu naliehavej potreby prijatia určitých legislatívnych zmien  súvisiacich s majetkovo-právnym vysporiadaním nehnuteľností pri realizácii zahraničných investícií národohospodárskeho významu ako aj pri budovaní a rozvoji strategickej infraštruktúry, najmä prostredníctvom výstavby diaľnic, t.j. pri realizácii stavieb strategického významu. Tento materiál sa predkladá aj z dôvodu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR, v zmysle ktorého sa vláda v oblasti cestnej infraštruktúry zaviazala pokračovať v príprave a výstavbe diaľnic a rýchlostných ciest zahrnutých do transeurópskej dopravnej siete a siete rýchlostných ciest.
Realizácia uvedených stavieb strategického významu bola v uplynulom období, už v procese ich predprípravy vo fáze nadobúdania nevyhnutných pozemkov, výrazne marená mnohými skupinami vlastníkov, ktorí nemali záujem previesť svoje vlastníctvo za náhradu ponúkanú štátom a tiež spomaľovaná nejednotným postupom stavebných úradov a nadriadených štátnych orgánov v rámci následného procesu vyvlastňovania predmetných pozemkov, v dôsledku nedokonalej legislatívy v tejto oblasti. Komplikácie spôsobovali nielen zásadné omeškania s realizáciou príslušných projektov, ale mali aj výrazný negatívny dopad na verejné financie. Postoj vlastníkov mal pritom vo väčšine prípadov „špekulatívny“ charakter a opieral sa predovšetkým o nejednotnú a nedostatočnú legislatívu v oblasti procesu vyvlastňovania. Zásadné aplikačné problémy pri uplatňovaní súčasnej právnej úpravy vyvlastňovania spôsobuje najmä časová náročnosť celého procesu, široko definovaná možnosť uplatnenia úvahy konajúceho správneho orgánu, nejednoznačnosť úpravy pri vyvlastňovaní v prospech spoluvlastníka, ako aj nedostatočne upravená otázka určovania náhrady za vyvlastnenú nehnuteľnosť. Určenie náhrady bolo navyše značne skomplikované uznesením vlády SR č. 305 zo dňa 20. apríla 2005, ktorým vláda schválila nadobudnutie pozemkov pri Žiline do vlastníctva štátu za cenu do 350 Sk za 1 m2, pričom predmetná cena bola určená bez akéhokoľvek právneho základu len základe požiadaviek nespojných vlastníkov, čo založilo precedens pre ďalšie strategické stavby, napr. pri zabezpečovaní  pozemkov pod južný cestný okruh v Trnave pri rozširovaní investičného projektu PSA Peugeot Citroën a pri predpríprave pozemkov pre výstavbu diaľnic. 
S ohľadom na potrebu riešenia problematiky realizácie stavieb strategického významu je pre budúcnosť potrebné, aby proces vyvlastňovania mal jasnú, jednotnú a nerozporovateľnú legislatívnu koncepciu, aby boli zefektívnené jednotlivé etapy vyvlastňovacieho procesu z časového hľadiska, formálne zjednotený postup stavebných úradov pri vypracovávaní jednotlivých rozhodnutí, unifikovaná forma návrhu na vyvlastnenie a rozhodnutia o vyvlastnení, odstránené pochybnosti týkajúce sa výkladu súčasnej legislatívy ohľadom stanovenia výšky náhrady a možností jej prípadného navýšenia v prípade poskytovania náhrady z prostriedkov štátneho rozpočtu, náležite definovaný verejný záujem ako principiálny predpoklad vyvlastnenia, čo si nevyhnutne vyžaduje naliehavú zmenu príslušnej legislatívy, týkajúcu sa stavieb strategického významu, spočívajúcu ako v prijatí nových, tak i v zmene a zrušení niektorých platných predpisov, ktorá by mala byť spracovaná v rámci osobitnej, na tento účel zriadenej, odbornej medzirezortnej pracovnej komisie koordinovanej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR, zloženej zo zástupcov Ministerstva výstavby  a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstva spravodlivosti SR a Úradu geodézie, kartografie a katastra SR.
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