Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.  Odhad dopadov na verejné financie 

a) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na štátny rozpočet, vrátane vyčíslenia dôsledkov 

    na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií
Stratégia energetickej bezpečnosti SR (ďalej „stratégia) nekladie finančné požiadavky na štátny rozpočet. Finančné nároky vzťahujúce sa na projekty v nej uvedené vyplývajúci z iných strategických dokumentov (Surovinová politika SR, Stratégia vyššieho využitia OZE, Koncepcia energetickej efektívnosti na roky 2008 – 2010, Národný strategický referenčný rámec), ako aj zo zámerov predpokladaných zo súkromných zdrojov.

Dopady na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií nie sú.
Program rozvoja výrobnej základne elektroenergetiky pre zabezpečenie vyrovnanej bilancie spotreby a výroby elektriny si vyžaduje investovať do roku 2030 približne 15,4 mld. EUR. Najväčší podiel investícií predstavujú obnoviteľné zdroje 44%, o niečo menej jadrové 36%, tepelné 15% a výstavba prečerpávacej vodnej elektrárne Ipeľ 5%.

Rozvoj elektrizačnej sústavy  Slovenska vrátane prenosovej a distribučnej sústavy si do roku 2030 vyžiada viac ako 19,9 mld. EUR.

b) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov

Stratégia nezakladá nárok na rozpočet existujúcich štátnych fondov.
c) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC

Stratégia nemá priamy dopad na rozpočty obcí a VÚC.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Stratégia nepredpokladá dopad na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

a) Dopad na životné úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života

Očakáva sa, že rozvoj činností v Stratégií neovplyvní zdravie obyvateľstva v miere vyššej ako doteraz. Prípadné negatívne účinky sa očakávajú minimálne, resp. na nižšej úrovni ako doteraz, čomu nasvedčuje popisovaný sústavný pokles emisií z energetických aj priemyselných technologických procesov, o ktorom predpokladáme, že bude pokračovať.

Zdravotný stav obyvateľstva je mnohorozmerná veličina a rozhodne ju počas mieru a počas normálnej prevádzky nedokáže významne ovplyvniť jediný faktor, ktorým môže byť ktorákoľvek z činností a plánov, popisovaných v predkladanom dokumente.

b) Posúdenie utvárania podmienok na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho 

    ekonomického rastu

Stratégia vytvára podmienky pre rozvoj podnikateľského prostredia v oblasti energetiky, naznačuje základné smery v ďalšieho rozvoja v energetike. Definuje potenciálne možnosti výstavby nových energetických zdrojov/zariadení, prenosových a distribučných sústav a prepravných a distribučných plynárenských sietí.
c) Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky

Stratégia je v súlade s programovým vyhlásením vlády SR.
3.  Odhad dopadov na životné prostredie

Stratégia obsahuje návrh opatrení, ktorých realizácia bude mať vplyv na životné prostredie. Posudzovanie a vyhodnocovanie predpokladaných vplyvov výstavby nových energetických zariadení na životné prostredie a trvalo udržateľný rozvoj sa bude riadiť platnou legislatívou v SR. Zvyšovanie podielu obnoviteľných zdrojov v energetickom mixe, ako jedno z navrhovaných opatrení bude mať  pozitívny vplyv na životné prostredie.

Životné prostredie je zaťažené aj výstavbou zodpovedajúcich sústav a sietí. Preto je potrebné zvážiť ich výstavbu a umiestnenie najmä v prípadoch, ak sa v mieste, kde je zámer stavať novú sústavu alebo sieť, už nachádza iná kapacitne postačujúca sústava alebo sieť. Výstavba nových a rekonštrukcia existujúcich energetických zariadení bude realizovaná len v prípade splnenia odporúčaní a pripomienok z procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, MŽP SR a rozhodnutia povoľujúceho orgánu. 

4.   Odhad dopadov na zamestnanosť

Stabilná a bezpečná dodávka energie má kľúčovú úlohu pre konkurencieschopnosť a tak nepriamo pôsobí na hospodársky rast, čo v konečnom dôsledku zvyšuje zamestnanosť a celkovú kvalitu života.

5.  Odhad dopadov na podnikateľské prostredie

Navrhované opatrenia v Stratégií vytvoria stabilnejšie podnikateľské prostredie pre danú oblasť. Zabezpečenie a realizácia uvedených projektov v tomto materiáli významne ovplyvní bezpečné zásobovanie energiou všetkých podnikateľských subjektov.
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