Príloha č.2

Vyhodnotenie doterajšej účasti slovenských subjektov podľa jednotlivých programov a podľa sektorov

Vyhodnotenie podľa programov a subjektov/sektorov 

V tejto prílohe je spracovanie zatiaľ neoficiálnych štatistických údajov Európskej komisie  o úspešnosti subjektov SR v prvých dvoch rokoch účasti v 5. Rámcovom programe pre vedu a techniku (roky 1999 a 2000). 

Na úvod je potrebné upozorniť na niekoľko faktorov, ktoré ovplyvňujú uvedené údaje:

-údaje sa týkajú len podpísaných kontraktov do 30. 4. 2001 (nie kontraktov, ktoré sú ešte stále v štádiu negociácií, alebo sú čakateľmi medzi náhradníkmi). 

-hodnotenie projektu a podpis kontraktu trvá v priemere 6-14 mesiacov, preto údaje nemôžu byť kompletné a neobsahujú všetky potenciálne úspešné projekty podané v roku 2000.

-štatistika EK nie je úplne spoľahlivá (spracováva sa so značným časovým oneskorením) a je možné odhadnúť že cca 10 %  schválených projektov neobsahuje.

S prihliadnutím na vyššie uvedené faktory zo štatistiky EK vyplýva:

Vo výzvach EK vyhlásených v rokoch 1999 a 2000 bolo do 30. 4. 2001 úspešných spolu 52 subjektov so sídlom v SR. Tieto boli zapojené spolu v 65 projektoch.

Finančné vyhodnotenie:

a) Poplatky za „vstupenku SR do 5. Rámcového programu v rokoch 1999 a 2000“  :

1999 spolu: 3 312 000 EURO (z toho 1 582 000 zo štátneho rozpočtu a zvyšok z PHARE)

2000 spolu: 5 092 817 EURO (z toho 2 546 408 zo štátneho rozpočtu a zvyšok z PHARE)

Spolu:  8 404 817 EURO – z toho štátny rozpočet  4 108 408 EURO, zvyšok PHARE

b) Príjmy z projektov: do 30.4.2001 získala SR 6,63 mil EURO (71 úspešných subjektov)  (+ odhadovaná nepresnosť štatistiky EK cca 10%: 0,6 mil EURO = 7,23 mil EURO)

Administratívne náklady na prácu našich expertov preplácané EK (vo všeobecnosti 5% vstupenky): 0,42 mil EURO

Spolu: 7,23 mil EURO (+ cca 0,42 mil EURO preplatené náklady zo zdrojov EK)

Uvedené údaje ukazujú, že  „priamy finančný prínos“ voči „priamym výdavkom štátneho rozpočtu“ je doteraz väčší o cca 3,1 mil EURO. Ak ale do nákladov započítame aj zdroje PHARE a do prínosov aj refundácie z EK, tak náklady doteraz prevyšujú vyčísliteľné finančné prínosy o cca 0,75 mil EURO, čo je menej ako 10% nákladov. V tejto súvislosti je dôležité mať na zreteli, že účasť v dlhodobých mnohostranných vedeckých a technických projektoch nikdy nie je návratná alebo zisková už od počiatku. Ďalšie ekonomické a finančné prínosy sú realizované až po skončení projektov pri uplatnení ich výsledkov v praxi a nemenej dôležité sú aj „nefinančné prínosy“ pre rozvoj vedy a techniky samotnej.

Podiel finančného zisku jednotlivých sektorov je nasledovný – obrázok 1:

Univerzity SR  - 30%

Slovenská akadémia vied – 42 %

Výskumné ústavy a súkromné organizácie – 25%

Štátne orgány – 2%

Obrázok 1: Podiel finančného zisku jednotlivých sektorov na celkovom zisku
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 z 5. Rámcového programu

Účasť slovenských subjektov v jednotlivých tematických a horizontálnych programoch 5RP podľa počtu úspešných projektov (obrázok 2):
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(Pozn.: Vo všetkých nasledujúcich grafoch je zachovaná postupnosť zobrazenia jednotlivých programov tak, že prvý program – Kvalita života – je vpravo hore a ďalšie nasledujú v poradí ako sú uvedené v legende).
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Obrázok 2: Účasť slovenských subjektov v jednotlivých programoch 5RP vyjadrené počtom projektov.

Finančný zisk slovenských subjektov v jednotlivých tematických a horizontálnych programoch 5. Rámcového programu (obrázok 3):
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Obrázok 3: Účasť slovenských subjektov v jednotlivých programoch 5RP vyjadrené percentuálnym podielom na celkovom finančnom zisku.

Obrázok 4: Rozdelenie finančných prostriedkov v celkovom rozpočte 5. Rámcového programu vyjadrené v percentách
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Závery vyplývajúce z Prílohy 2: 

1. Súčasný známy stav medzi nákladmi na členský príspevok (štátny rozpočet a PHARE) a príjmami našich subjektov ešte nevyčísľuje presne obdobie r. 2000, pretože nie sú známe finančné podrobnosti o niektorých projektoch, ktoré boli síce schválené v r. 2000, ale doteraz EK nespracovala a nepodpísala kontrakty. Dosiahnutý dobrý výsledok ale nemožno preceňovať, lebo v prvých dvoch rokoch sme zaplatili mimoriadne nízku, redukovanú vstupenku. Vstupenka za roky 2001 a 2002 bude dvojnásobná t.j. 16,8 mil. EURO, pričom počet výziev a disponibilných zdrojov (a teda aj projektov) v EK sa bude znižovať. Spolu za 4 roky zaplatíme do 5RP cca 25,2 mil. EURO.

2. Účasť v Rámcovom programe nemožno hodnotiť len cez prizmu vložného a priameho zisku vo forme projektov. Účasť v RP vytvára ďalšie dodatočné možnosti, ktoré nie sú priamo vyjadrené  v štatistike projektov – príkladom je spolupráca s DG Joint Research Centre, ktorá je financovaná z rozpočtu JRC a teda nefiguruje ako zisk SR.

3. Úspešnosť jednotlivých subjektov V-T základne SR je potrebné hodnotiť v kontexte finančných prostriedkov, ktoré dostávajú zo štátneho rozpočtu na svoju činnosť. 

4. Hlavnými príčinami neprijatia návrhov  mnohých projektov (odhadom cca 220) sú 

· formálne nedostatky 

· nedostatočná odborná úroveň 

· nevhodnosť tém návrhov v zmysle kľúčových oblastí 5RP

5. Úspešnosť v RP je vhodným indikátorom medzinárodnej konkurencieschopnosti subjektov V a T.

6. Pri porovnaní podielov finančných ziskov SR a rozdelenia celkového rozpočtu 5RP  na  jednotlivé tematické oblasti vyplýva že (obrázky 3 a 4):

-zisk SR je porovnateľný s celkovým rozpočtom v oblastiach Kvalita života a Rast, 

-zisk SR je trochu nižší v oblasti Energia a životné protredie 

-zisk SR je výrazne nižší v oblastiach Informačné technológie, Ľudský potenciál, Euratom (jadrová energia)

-zisk SR je výrazne vyšší v oblasti INCO – medzinárodná spolupráca (najmä vďaka dvom projektom v rámci akcie „centrá excelencie“, kde bol celkový zisk spolu 1,6 mil EURO)
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