Predkladacia správa

Materiál bol vypracovaný na základe Akčného plánu Slovenskej republiky pre implementáciu Lisabonskej stratégie v oblasti vedy, výskumu a inovácií, ktorý vláda Slovenskej republiky schválila 13. júla 2005 a v zmysle ktorého je jedným z krokov plnenia úlohy č. 6 Systém podpory mobilít ľudských zdrojov v oblasti výskumu a vývoja. V rámci  úlohy č. 6 sa Ministerstvu školstva Slovenskej republiky uložila povinnosť vykonať audit súčasného procesu uznávania a predložiť návrh na rokovanie vlády na jeho zjednodušenie. 
Hlavný materiál podáva správu o audite súčasného procesu uznávania dokladov o vzdelaní a návrh na zjednodušenie. Správa bola vypracovaná na základe relevantných podkladov právnej úpravy Slovenskej republiky z oblasti uznávania a doplnené procesnými a administratívnymi skutočnosťami, sprevádzajúce uznávanie dokladov o vzdelaní.
Na základe uznesenia vlády SR č. 557 z 13. júla 2005 správa obsahuje aj návrh na zjednodušenie procesu uznávania. Prvým a najdôležitejším návrhom na zjednodušenie tejto problematiky je tvorba jedného právneho predpisu, pomocou ktorého sa celý proces zjednoduší a sprehľadní. Právna úprava Slovenskej republiky v oblasti uznávania je veľmi rozvetvená a zložitá, výrazne spomalí proces uznávania a tým aj akademickú a profesijnú mobilitu. Preto povinnosti vyplývajúce Slovenskej republike z transpozície smernice č. 2005/36/ES vytvárajú priestor na tvorbu nového právneho predpisu v najbližšom období.

Uvedený dokument bol vypracovaný s cieľom predstaviť súčasný systém uznávania dokladov o vzdelaní a úlohu jednotlivých kompetentných orgánov v ňom. Poukázať na nedostatky súčasnej legislatívy a navrhnúť možné riešenia. 
Správa bola vypracovaná s cennými pripomienkami akademickej obce.
Predkladaný materiál nemá vplyv na zamestnanosť, nemá environmentálny ani ekonomický vplyv, nemá vplyv na podnikateľské prostredie a ani vplyv na štátny rozpočet a verejné financie. Nezasahuje do kompetencie iných ústredných orgánov štátnej správy, nie je dôvodom na rozporové konanie. Je v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Vláde SR sa navrhuje predložený materiál vziať na vedomie.
