Predkladacia správa


 Na základe návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády SR Ľubomírovi Jahnátkovi, poverenému riadením Ministerstva hospodárstva SR, predloženému predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky podľa čl. 83, ods. 2 a čl. 88 ods. 1 Ústavy Slovenskej republiky a príslušných paragrafov zákona č. 350/1996 o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, predkladám tento materiál súčasne so stanoviskom vlády SR k vyššie uvedenému návrhu. 

Na základe predloženého návrhu skupiny poslancov zvolá predseda Národnej rady Slovenskej republiky schôdzu Národnej rady SR, ktorá má prerokovať návrh skupiny poslancov NR SR na vyslovenie nedôvery ministrovi hospodárstva Ľubomírovi Jahnátkovi.

Návrh skupiny poslancov obsahuje tvrdenie, podľa ktorého sa minister hospodárstva spreneveril svojmu sľubu ministra a člena vlády SR, ktorým sa zaviazal plniť svoje povinnosti v záujme občanov, zachovávať ústavu a ostatné zákony a pracovať tak, aby sa uvádzali do života. Text návrhu obsahuje šesť dôvodov, ktoré sú podľa skupiny poslancov v príkrom rozpore so záujmami občanov demokratického právneho štátu.

Vláda SR vníma uvedené dôvody ako politicky vykonštruované a účelové. Predložené stanovisko vlády Slovenskej republiky obsahuje jednoznačne formulované argumenty a vecné zdôvodnenia voči skutočnostiam uvádzaným v návrhu skupiny poslancov.

