Návrh

           kandidátov na člena regulačnej rady Úradu pre reguláciu sieťových odvetví

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví bol zriadený zákonom č. 276/2001 Z. z. o regulácii  v sieťových odvetviach  a o zmene a doplnení niektorých zákonov  /ďalej len „zákon“ / s účinnosťou od 1. augusta 2001, ako orgán štátnej správy.

Dňa 16.10. 2001 bola prezidentom republiky v súlade s príslušnými ustanoveniami  zákona  menovaná regulačná rada. 

Dvaja členovia regulačnej rady zo šiestich členov boli menovaní v súlade so zákonom dňom 16.10.2001  na štvorročné funkčné obdobie a výkon ich funkcie končí dňom 15.10.2005. Jedná sa o  Ing. Jána Matuského a Ing. Františka Šveca. 

V zmysle ustanovenia § 9 ods. 3 a 4 zákona prezident Slovenskej republiky vymenúva troch členov regulačnej rady na návrh Národnej rady Slovenskej republiky a troch členov regulačnej rady na návrh vlády Slovenskej republiky. Funkčné obdobie členov regulačnej rady je šesť rokov, pričom regulačná rada sa z jednej tretiny (dvaja členovia) obnovuje každé dva roky. Na každé miesto  člena regulačnej rady sa navrhujú aspoň dvaja kandidáti.

Nominantom vlády Slovenskej republiky, menovaný prezidentom Slovenskej republiky, ktorému výkon funkcie končí dňa 16. 10. 2005 je Ing. Ján Matuský. Vzhľadom na ukončenie jeho výkonu funkcie dňom 15.10.2001 navrhuje Ministerstvo hospodárstva  SR schváliť vláde Slovenskej republiky na menovanie člena regulačnej rady prezidentom Slovenskej republiky nasledovných kandidátov:

1. Ing. Ján Matuský  

2. JUDr. Dušan Bernáth

Životopisy navrhovaných kandidátov tvoria prílohu materiálu.

