Správa o spôsobe riešenia problémov pri výkupe pozemkov v rámci realizácie významnej investície KIA a Hyundai Mobis

Dňa 5. marca 2004 bola medzi spoločnosťou KIA Motors Corporation (ďalej len „KIA“) na jednej strane a Slovenskou republikou a mestom Žilina na druhej strane uzavretá investičná zmluva (ďalej len „Investičná zmluva“) na výstavbu závodu na výrobu  a montáž automobilov v Žiline (ďalej len „Projekt KIA“) a zároveň bola uzatvorená aj investičná zmluva na výstavbu závodu na výrobu automobilových súčiastok (ďalej len „Projekt Mobis“) medzi spoločnosťou Hyundai Mobis (ďalej len „Mobis“) na jednej strane a Slovenskou republikou a mestom Žilina na druhej strane. V súvislosti s realizáciou záväzkov vyplývajúcich z uzavretej Investičnej zmluvy mesto Žilina založilo ako 100 % zakladateľ spoločnosti Govinvest I, s.r.o a Govinvest II, s.r.o. a ako väčšinový vlastník spoločnosť Žilina Invest, s.r.o. (51 % - ný spoločník).


Cieľom tejto správy je predložiť:

(i) návrh ďalšieho postupu za účelom doriešenia problému spoluvlastníckych podielov presahujúcich 100% (1/1) pri pozemkoch vykupovaných pre potreby výstavby závodov  v rámci Projektu KIA a Mobis, 
(ii) návrh ďalšieho postupu pri výkupe/doplatení pozemkov pod externú infraštruktúru závodov v rámci Projektu KIA a Mobis. 
I. Výkup pozemkov pod závody 

A. Všeobecný úvod 


Dňa 15.2.2006 vláda SR vo svojom uznesení č. 130/2006 najmä schválila správu o spôsobe riešenia problémov pri výkupe pozemkov v rámci realizácie významnej investície KIA a Mobis a súhlasila

· aby spoločnosť Žilina Invest, s.r.o. odkúpila od SPF všetky pozemky nadobudnuté SPF na základe uznesenia č. 305 z 20. apríla 2005, v zmysle ktorého mal SPF tieto pozemky prenajať na 99 rokov, čo si vyžiada finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu vo výške 139 007 092,- Sk a 

· aby sa spoločnosť Žilina Invest, s.r.o. vzdala časti spoluvlastníckeho podielu na pozemkoch určených na realizáciu významnej investície vo výške nevyhnutnej k tomu, aby súčet všetkých spoluvlastníckych podielov predstavoval 100% (1/1), čo predstavuje stratu pre Žilina Invest, s.r.o. vo výške najviac 19 miliónov Sk;

V procese výkupu sa ukázalo, že veľkosť spoluvlastníckych podielov k pozemkom, ktoré Žilina Invest, s.r.o. v súčasnosti vlastní, v mnohých prípadoch nie je v dostatočná na to, aby po vzdaní sa spoluvlastníckeho práva spoločnosťou Žilina Invest, s.r.o. nepresahoval súčet zostávajúcich spoluvlastníckych práv 100%, pričom ďalší výkup podielov do vlastníctva Žilina Invest, s.r.o. je nerealizovateľný z dôvodu, že katastrálne úrady v zmysle zákona prerušili ďalšie konania o vklade vlastníckeho práva, a to práve až do vyriešenia problematických podielov presahujúcich 100%. 

Z vyššie uvedených dôvodov Žilina Invest, s.r.o. nie je schopná v zmysle uznesenia                   č. 130/2006 dokončiť výkup/doplatenie nevyhnutných pozemkov a  vzdať sa spoluvlastníckeho podielu vo veľkosti dostačujúcej na vyriešenie všetkých problematických pozemkov.
B. Návrh ďalšieho postupu 


Vyriešenie problematických podielov presahujúcich 100% nie je možné bez spolupráce súčasných spoluvlastníkov týchto pozemkov, ktorými sú v niektorých prípadoch okrem SPF, Žilina Invest a Govinvest I a II s.r.o., aj pôvodní majitelia pozemkov. 


Podľa zisteného stavu, jediný subjekt, ktorý v súčasnosti vlastní dostatočný spoluvlastnícky podiel, po ktorého vzdaní sa by bol súčet všetkých spoluvlastníckych podielov k problémovým pozemkom rovný 100%, je spoločnosť Govinvest I, s.r.o.. 


Navrhujeme, aby sa spoločnosti Govinvest I, s.r.o. umožnilo vzdať sa časti svojho spoluvlastníckeho podielu na pozemkoch vo výške nevyhnutnej k tomu, aby súčet všetkých spoluvlastníckych podielov po tomto vzdaní sa podielu, predstavoval 100% (1/1). Keďže za spoluvlastnícky podiel, ktorého sa Govinvest I, s.r.o. vzdá, už bola zaplatená kúpna cena, uvedený postup nebude vyžadovať ďalšie výdavky zo štátneho rozpočtu. Vyžaduje však, aby spoločnosti Govinvest I, s.r.o. bolo umožnené zniesť stratu vo výške cca 15 mil. Sk. Tu je potrebné konštatovať, že ak by spoločnosť Govinvest I, s.r.o. odpredala zvyškové pozemky, mohlo by to umožniť pokrytie časti predmetnej straty.

Finančné prostriedky zodpovedajúce kúpnej cene, za ktorú Govinvest I, s.r.o. kúpil spoluvlastnícke podiely,  ktorých sa vzdá, už boli vynaložené, uvedený postup nebude vyžadovať ďalšie výdavky zo štátneho rozpočtu.

II. Návrh spôsobu dofinancovania výkupu pozemkov pod externú infraštruktúru závodov v rámci projektu Kia a Mobis

A. Všeobecný úvod 


Spoločnosti Žilina Invest s.r.o. sa nepodarilo do dnešného dňa vykúpiť v 16 prípadoch ani väčšinový podiel na pozemkoch pod infraštruktúru z dôvodu, že vlastníci týchto pozemkov ich cielene odmietajú predať alebo z dôvodu uskutočňovanej zmeny geometrického plánu. Ide o pozemky nachádzajúce sa v katastrálnom území Mojš a Teplička nad Váhom.


Keďže uvedený stav vo výkupe/doplatení pozemkov pod infraštruktúru bráni úspešnej realizácii projektu výstavby automobilových závodov v Žiline, je nevyhnutné v prvom rade doriešiť výkup týchto pozemkov, a to doplatením do 350,- Sk za 1 m2 tým vlastníkom pozemkov pod infraštruktúru, ktorí predali svoje pozemky za cenu nižšiu ako 350,- Sk za 1 m2 ako aj tým, ktorých pozemky sú znaleckým posudkom ocenené na menej ako 350,- Sk za 1 m2.


V tejto súvislosti treba poznamenať, že určitý mechanizmus dorovnania do 350,- Sk za 1 m2 je zakotvený v dohode o urovnaní uzatvorenej medzi mestom Žilina, spoločnosťami Govinvest I, s.r.o., Govinvest II, s.r.o., Žilina Invest s.r.o. a vlastníkmi pozemkov pod závody zastupovanými JUDr. Abelovským (ďalej len „Dohoda o urovnaní“), ktorá sa vzťahuje výlučne na vlastníkov pozemkov pod závody KIA a Mobis. Napriek uvedenému sa však výkupcovia pozemkov pod infraštruktúru pri výkupe stretávajú s nepochopením a tlakom nespokojných vlastníkov pod infraštruktúru požadujúcimi rovnako doplatenie do 350,- Sk za 1 m2. Pri svojich požiadavkách sa vlastníci pozemkov pod infraštruktúru odvolávajú práve na Dohodu o urovnaní (ktorá sa však, ako už bolo spomenuté, vzťahuje iba na vlastníkov pozemkov pod závod) a  jej medializáciu spôsobom zakladajúcim domnienku, že doplatenie do 350,- Sk za 1m2 sa týka všetkých pozemkov vykupovaných v rámci investície KIA a Mobis. Požiadavka vlastníkov pozemkov pod infraštruktúru na doplatenie sa tak stáva podstatnou prekážkou pri výkupe, keďže výstavba infraštruktúry je nevyhnutná pre celkovú realizáciu projektu výstavby automobilových závodov v Žiline; ide predovšetkým o výstavbu prístupovej cesty a železnice, ktoré sa v blízkej budúcnosti stanú logisticky nevyhnutné pre Projekt KIA a Mobis a ich nevybudovanie by spôsobilo spoločnostiam KIA a Mobis značné škody.


Celková suma potrebná na doplatenie vlastníkom pozemkov pod externú infraštruktúru v zmysle vyššie uvedeného predstavuje sumu 63.314.746,- Sk. 


Pokiaľ ide o vyplatenie doplatku do 350,- Sk za 1 m2 vlastníkom pozemkov            pod infraštruktúru, MH SR odporúča riešiť jeho výplatu  spôsobom zhodným s podmienkami na vyplatenie kompenzačného doplatku v zmysle Dohody o urovnaní zo dňa 11.10.2005 v znení Dodatku č. 1 zo dňa 4.4.2006. 

B. Návrh ďalšieho postupu 


Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje pokryť vyplatenie doplatkov za pozemky pod infraštruktúru vo výške 63.314.746,- Sk v zmysle vyššie uvedeného bez navýšenia prostriedkov zo štátneho rozpočtu v rámci vlastnej kapitoly. Uvedené vysporiadanie vlastníckych vzťahov k pozemkom sa týka plnenia záväzkov, ktoré vyplývajú z uzatvorenej Investičnej zmluvy medzi spoločnosťou KIA na jednej strane a Slovenskou republikou a mestom Žilina na druhej strane zo dňa 5. marca 2004. 
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