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PPP ZÁRUČNÁ SCHÉMA

A. Cieľ

Táto schéma podporuje PPP projekty garantovaním neistých platobných tokov v prvých rokoch existencie projektov v prvých rokoch fungovania projektu – napr. pri nadhodnotení dopytu po danej infraštruktúre v nábehovom štádiu projektu. PPP projekty môžu byť na Slovensku realizované v mnohých oblastiach (výstavba ciest, čistenie odpadových vôd, zdravotníctvo), ale pre financujúce subjekty ide o nové typy projektov, pričom navyše niektoré dotknuté sektory práve prešli reformou (napr. zdravotníctvo, samospráva) s doteraz stále obtiažne kvantifikovateľnými dosahmi na budúce finančné toky. Cieľom navrhovanej záručnej schémy je preto posilniť finančnú štruktúru PPP projektov a podpora partnera projektu z verejného sektora.
B. Príjemca

Banky poskytujúce finančné prostriedky PPP projektom.. 
C. Účel

100% garancia splátok úveru (rezervná finančná schéma), ktorá pokrýva neočakávané výpadky v dlhovej službe.

D. Pokryté riziko

Na základe definícií Eurostatu, PPP projekty v sebe zahŕňajú tri typy rizík: stavebné riziko, prevádzkové riziko a riziko dopytu. Táto schéma bude pokrývať iba riziko dopytu, t.j. riziko, že projekt nebude generovať dostatočne veľkú hotovosť na pokrytie úrokov a dlhovej služby.

E. Vplyv

Skúsenosti Európskej investičnej banky naznačujú, že skutočná realizácia takýchto záruk obvykle predstavuje najviac 10 – 20% nadradených dlhov v momente ukončenia výstavby. Nadradený dlh by mohol predstavovať do 75% celkových nákladov projektu, takže rozpočet tejto schémy by dostatočne pokryl celkové množstvo projektov v hodnote 5 – 10 krát viac, krát 1/0.75 = 6.5 – 13 krát viac než vlastný rozpočet (napr. s rozpočtom 50 mil. EUR by bolo možné pokryť celkové množstvo PPP projektov v hodnote 325 –  650 mil. EUR).

F. Poplatok

Garantovaná banka by bola povinná zaplatiť počiatočný alebo ročný poplatok.

I. Náklady

Podľa údajov EIB vyplatené garancie a náklady na manažment po odrátaní príjmu z poplatkov by nemali byť viac než 5% celkovej hodnoty schémy. Väčšina týchto nákladov by mala byť pokrytá v neskorších rokoch po tom, čo budú uhradené prevádzkové náklady a nadradený dlh. Je zámerom, aby bola táto schéma pre vládu nákladovo neutrálna.

J. Zastrešené projekty

Je možné predpokladať, že na Slovensku budú prevládať relatívne menšie projekty. Navyše je možné taktiež predpokladať, že počas životnosti schémy (2007-2015) bude aj celkové množstvo projektov pokrytých navrhovanou záručnou schémou obmedzené, pravdepodobne nie viac než 30.

K. Záručné podmienky

Schéma bude garantovať splátky úveru v obmedzenom časovom rozpätí, v období, kým sa projekt „postaví na nohy (ramp up period)“, ktoré by trvalo od dvoch do piatich rokov v závislosti od veľkosti projektu.
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