Predkladacia správa

Na základe uznesenia vlády SR č. 747 zo dňa 3.7.2002 vláda Slovenskej republiky vydala podľa § 10 ods. 1 a 13 a § 10a ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v  znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“), rozhodnutie  o privatizácii časti podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA, štátny podnik priamym predajom spoločnosti Terraprojekt, a.s. so sídlom v Bratislave, ktorá bola vybraná na základe výberového konania uskutočneného Ministerstvom pre správu a privatizáciu národného majetku SR. Základný privatizačný  projekt podniku a  rozhodnutie vlády SR boli odstúpené v súlade so zákonom na Fond národného majetku SR k realizácii.

Fond národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „fond“) vrátil na Ministerstvo hospodárstva SR základný privatizačný projekt štátneho podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA (ďalej len „štátny podnik“) ako aj rozhodnutie vlády č. 747 z 3.7.2002 o privatizácii časti štátneho podniku s odôvodnením, že rozhodnutie vlády nie je možné realizovať, nakoľko kupujúci nesúhlasí s navrhovaným znením kúpnej zmluvy. Pripomienky kupujúceho boli nasledovné: 

· Predložený návrh zmluvy podľa kupujúceho neobsahuje ustanovenie o prechode obchodného mena „HYDROCONSULT“ na kupujúceho.

Podľa § 18 zákona však oprávnenie používať obchodné meno podniku prechádza na nadobúdateľa privatizovaného majetku len ak sa privatizuje všetok majetok podniku a nie len jeho časť.

· Ustanovenie o povinnosti kupujúceho žiadať súhlas fondu na akékoľvek nakladanie s privatizovaným majetkom až do splnenia všetkých záväzkov a  povinností vyplývajúcich zo zmluvy kupujúci žiadal vypustiť, resp. zmeniť na povinnosť  žiadať súhlas na nakladanie s majetkom len do splatenia kúpnej ceny.
Táto povinnosť však vyplýva zo zákona (§19a) a fond toto ustanovenie nemôže meniť.

· Kupujúci namietal voči ďalším významným podmienkam predaja uvedeným v rozhodnutí vlády SR o privatizácii a na základe toho premietnutým do zmluvy o kúpe časti podniku,  najmä voči ich vecnej nekonkrétnosti a časovej neohraničenosti.
Ďalšie podmienky predaja podľa rozhodnutia bol však fond povinný zapracovať do zmluvy. Tieto podmienky do rozhodnutia o privatizácii stanovil zakladateľ š.p. – Ministerstvo pôdohospodárstva SR, schválila vláda SR a nie je v kompetencii fondu ich meniť. Ide o podmienky špecifické pre tento podnik z hľadiska jeho činnosti, napr. zachovanie predmetu činnosti týkajúceho sa vykonávania komplexných projektových, inžinierskych a  konzultačných prác v oblasti vodného hospodárstva, zabezpečovanie úloh  vyplývajúcich  z funkcie generálneho projektanta sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros,   garantovanie    záruk     za    projektovú    dokumentáciu    vodných    diel, 
zabezpečovanie archivácie dokumentácie všetkých vodohospodárskych diel na Slovensku a ďalšie vyšpecifikované v predmetnom rozhodnutí.

V  rámci viacerých písomných a osobných rokovaní zástupcovia fondu všetky pripomienky podrobne s kupujúcim prerokovali a vysvetlili mu, že väčšina z nich nemôže byť zo strany fondu akceptovaná, nakoľko sú v  rozpore s  rozhodnutím vlády SR č.747 z 3.7.2002, so zákonom č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov a s internými smernicami fondu. Kupujúci však naďalej trval na zapracovaní všetkých svojich pripomienok do zmluvy.  

V snahe riešiť námietky kupujúceho boli v čase od novembra 2002 do októbra 2003 uskutočnené viaceré rokovania  medzi kupujúcim, Ministerstvom pôdohospodárstva SR, Ministerstvom životného prostredia SR,  FNM SR, Ministerstvom pre správu a privatizáciu národného majetku SR a Ministerstvom hospodárstva SR, k dohode však nedošlo. Kupujúci tak v písomnom styku, ako aj pri osobných rokovaniach prezentoval svoj názor, že snahy a návrhy zainteresovaných orgánov nespĺňajú jeho predstavy o tejto privatizácii. Výhrady kupujúceho sa postupne týkali celého procesu privatizácie časti štátneho podniku, od  spôsobu privatizácie cez vyhotovenie privatizačného projektu, realizáciu výberového konania, rozhodnutia vlády SR až po vypracovanie návrhu zmluvy.

Kupujúci bol zo strany FNM SR naposledy upozornený, že ak najneskôr do 15.9.2003 nepredloží svoje záväzné písomné stanovisko, či má záujem o privatizáciu časti podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA, š.p. za podmienok stanovených rozhodnutím vlády SR č. 747 z 3.7.2002, aj keď nemôžu byť realizované jeho predstavy a požiadavky, bude to fond považovať za nezáujem kupujúceho o privatizáciu časti uvedeného podniku a vráti určený privatizačný projekt s rozhodnutím vlády SR č. 747 z 3.7.2002 Ministerstvu hospodárstva SR ako nerealizovateľné pre nezáujem kupujúceho. Odpoveď kupujúceho zo dňa 10.9.2003 záväzné stanovisko k  podpisu zmluvy neobsahovala.

Na základe uvedených skutočností sa fond obrátil na Ministerstvo životného prostredia SR, na ktoré prešla z Ministerstva pôdohospodárstva SR zakladateľská funkcia k štátnemu podniku a na Ministerstvo hospodárstva SR so žiadosťou o zaujatie stanoviska k námietkam spoločnosti Terraprojekt, a.s. Bratislava. Obe inštitúcie odmietajú akceptovať námietky tejto spoločnosti. Ministerstvo životného prostredia SR vo svojom stanovisku navrhlo prijať najreálnejšie riešenie celej záležitosti, a to zrušenie vládou vydaného rozhodnutia o privatizácii priamym predajom a vypracovanie nového základného privatizačného projektu na privatizáciu celého majetku podniku (po doriešení naloženia s majetkom organizačnej zložky podniku v Českej republike, ktorý ako majetok v ČR nemohol byť predmetom privatizácie). Ako spôsob privatizácie navrhuje MŽP SR založenie akciovej spoločnosti s následným predajom 49 %-ného podielu akcií. Takýto spôsob privatizácie je najvhodnejší aj vzhľadom na to, že štátny podnik svojou činnosťou a  postavením je podnikom, ktorý  zabezpečuje úlohy, pri plnení ktorých garantom je Slovenská republika. Ide najmä o úlohy vyplývajúce z funkcie generálneho projektanta sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros, založené na medzištátnych zmluvách, ako aj konzultácie v odborných komisiách pri realizácii záverov rozsudku  Medzinárodného súdneho dvora v Haagu o sústave vodných diel. Nadobúdateľovi 49 % akcií by mohlo byť zabezpečené predkúpne právo na ďalšie akcie po ukončení garancie štátu za plnenie medzištátnych zmlúv a plnenie záverov súdneho dvora v Haagu.

Fond národného majetku SR sa stotožňuje s názorom Ministerstva životného prostredia SR na ďalší postup v  prípade štátneho podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA, a to aj z dôvodu, že ak by došlo k realizácii rozhodnutia vlády SR č. 747/2002 z 3.7.2002 a kupujúci by si neplnil záväzky kúpnej zmluvy, fondu by nastali nemalé problémy. Ak by fond z titulu neplnenia záväzkov zo strany kupujúceho odstúpil od zmluvy, prešli by všetky záväzky kupujúceho, vrátane osobitých záväzkov týkajúcich sa zabezpečovania úloh generálneho projektanta vodných diel a realizácie záverov Medzinárodného súdneho dvora v Haagu, na fond národného majetku a ich plnenie by bolo pre fond ťažko zabezpečiteľné.     

 Prezídium fondu na svojom rokovaní dňa 27.11.2003 prijalo uznesenie č. 1/CXII/03, podľa  ktorého  rozhodlo  vrátiť  Ministerstvu  hospodárstva  SR  rozhodnutie  vlády  SR č. 747 z 3.7.2002 o privatizácii časti podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA, štátny podnik ako  nerealizovateľné  pre  nezáujem  kupujúceho – spoločnosti Terraprojekt, a.s. so sídlom v  Bratislave podpísať zmluvu o predaji časti podniku za podmienok stanovených  rozhodnutím vlády SR a iniciovať na Ministerstve hospodárstva SR zrušenie tohto rozhodnutia.

Podľa § 10 ods. 14 zákona rozhodnutie o privatizácii môže zrušiť orgán, príslušný na jeho vydanie, ak po vydaní rozhodnutia vyjdú dodatočne najavo skutočnosti, ktoré neboli známe v čase vydania rozhodnutia a mali by na pôvodné rozhodovanie podstatný vplyv.

Nakoľko rozhodnutie vlády SR č. 747 z  3.7.2002 o privatizácii časti podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA, štátny podnik je nerealizovateľné, navrhujeme, aby vláda SR v zmysle § 10 ods. 14 zákona predmetné rozhodnutie zrušila.

Ďalší postup privatizácie štátneho podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA bude následne zabezpečený v spolupráci Ministerstva hospodárstva SR a Ministerstva životného prostredia SR.
Materiál bol prerokovaný Poradou ekonomických ministrov vlády SR dňa 13.9.2004 s pripomienkou – preveriť, či zakladateľom štátneho podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA je ministerstvo životného prostredia alebo ministerstvo pôdohospodárstva. Ministerstvo hospodárstva SR si následne vyžiadalo z Ministerstva životného prostredia SR Delimitačný protokol o odovzdaní a prevzatí kompetencií v oblasti vodného hospodárstva medzi odovzdávajúcou organizáciou Ministerstvom pôdohospodárstva SR a preberajúcou organizáciou Ministerstvom životného prostredia SR zo dňa 14.10.2003. V článku II. ods. 2 predmetného delimitačného protokolu je uvedené, že z doterajšej pôsobnosti MP SR prechádza na MŽP SR zakladateľská funkcia aj štátneho podniku HYDROCONSULT BRATISLAVA. 

Porada ekonomických ministrov odpočila vláde SR návrh schváliť.
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