P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

Správa o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2006 (zelená správa) bola vypracovaná a predkladá sa na základe zákona 473/2003 Z. z. o Pôdohospodárskej platobnej agentúre, o podpore podnikania v pôdohospodárstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2006. 
V  správe sa v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v ekonomike SR podáva informácia o medziročnom vývoji poľnohospodárstva 2004 - 2005, o súčasnom domácom a medzinárodnom postavení Agropotravinárskeho komplexu SR (APK SR), o výrobe v poľnohospodárstve a potravinárstve a agropotravinovom trhu, ekonomicko-finančnej situácii podnikateľských subjektov v APK SR a o súčasnej technicko-technologickej úrovni v APK. Správa ďalej hodnotí uplatňovanie poľnohospodárskej politiky za rok 2005,  ako aj mnohostrannú a bilaterálnu spoluprácu APK so zahraničím.
Pri jej vypracovaní sa vychádzalo z  analytických poznatkov o výsledkoch hospodárenia v r. 2005 o celkovej finančno-ekonomickej situácii v APK zo štatistických zisťovaní, ale najmä z  informačných listov rezortu, z programového vyhlásenia vlády, cieľov a koncepčných zámerov obsiahnutých v  „ Strednodobej koncepcii pôdohospodárskej politiky na roky 2004 až 2006“ (schválenej vládou SR a plénom NR SR), ako aj z opatrení prijatých v predchádzajúcich zelených správach.
V kapitole I.2.3 správy je vykonané hodnotenie stavu zamestnanosti a trhu práce v poľnohospodárstve a potravinárskom priemysle na Slovensku.

Správa má analytický a hodnotiaci charakter a nemá  negatívny dopad na  financie, ekonomiku, environmentálnu oblasť, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál bol prerokovaný a schválený dňa 13. júla 2006 na 21. porade vedenia MP SR. Správa ... prešla medzirezortným pripomienkovým konaním a všetky uplatnené pripomienky zásadného charakteru boli zapracované.
Po prerokovaní Správy .. vo vláde SR bude následne predložená do pléna NR SR.
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