Predkladacia správa

Materiál „Návrh na riešenie splácania pôžičiek poskytnutých na odstránenie následkov povodne v Prešovskom a v Košickom kraji dňa 20. júla 1998 v rámci Programu podpory rozvoja bývania na rok 1998“ sa predkladá ako iniciatívny materiál. 
Vypracovanie tohto materiálu vyplynulo zo skutočnosti, že občania, ktorým bola pôžička poskytnutá, sú zo sociálne slabšej vrstvy obyvateľstva v Prešovskom a v Košickom kraji. Vzhľadom na ich vek, vzrastajúce náklady na energie, ako aj obmedzený rodinný rozpočet je pre nich splácanie pôžičiek problematické. Povodňou postihnuté územie sa vyznačuje vysokou mierou nezamestnanosti, ako aj nízkymi príjmami, čo v značnej miere ovplyvňuje platobnú schopnosť obyvateľov. V niektorých prípadoch pri splácaní pôžičiek dochádza k prerušovanému splácaniu pôžičiek občanmi, čo spôsobuje problematické sledovanie splácania pôžičiek zo strany ministerstva. 
Pre odstránenie následkov povodní v rokoch 2004 až 2006, vláda SR riešila odškodnenie občanov formou jednorazového nenávratného príspevku vo výške 30 000 Sk.

V nadväznosti na vyššie uvedené a výšku zostatkov nesplatených pôžičiek  Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR v predmetnom materiáli navrhuje: 

· pre občanov v dôchodkovom veku odpustiť celý zostatok nesplatenej časti pôžičky,

· pre občanov v produktívnom veku, ktorí splatili viac ako 80 % pôžičky, odpustiť 100 % nesplatenej časti pôžičky,
·  pre občanov v produktívnom veku, ktorí splatili menej ako 80 % pôžičky, znížiť nesplatenú časť pôžičky o 90 000 Sk s podmienkou jednorazového splatenia zvyšného zostatku.

V prípade, že podľa ministerstvom navrhovaného riešenia splácania pôžičiek občania nebudú spĺňať stanovené podmienky, splácanie pôžičiek zostáva aj naďalej v platnosti v zmysle uzatvorenej zmluvy o poskytnutí pôžičky.  

Materiál bol predmetom pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou materiálu.
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