Predkladacia správa

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá návrh Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre ľudské práva, národnosti a postavenie žien na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 308/1993 Z. z. o zriedení Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších predpisov (ďalej len „poslanecký návrh“).
Poslanecký návrh je vypracovaný na základe praktických skúseností a odporúčaní členov Správnej rady Slovenského národného strediska pre ľudské práva. Zámerom poslaneckého návrhu je predĺžiť lehotu pre vypracúvanie a uverejňovanie Správy o dodržiavaní ľudských práv v Slovenskej republike, keďže jej vypracovanie v termíne podľa súčasnej úpravy je problematické, spresniť začiatok funkčného obdobia člena správnej rady a upraviť a spresniť ustanovenia týkajúce sa vymenovania členov správnej rady a zániku ich členstva tak, aby bola zabezpečená funkčnosť správnej rady.
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky súhlasí s predloženým poslaneckým návrhom a odporúča ho postúpiť na ďalšie legislatívne konanie.
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