Predkladacia správa


 Materiál Zhodnotenie medzinárodnej spolupráce v športe predkladá Ministerstvo školstva SR na rokovanie vlády SR ako informatívny materiál. Sekcia štátnej starostlivosti o šport MŠ SR pripravila tento materiál s cieľom zhodnotiť medzinárodnú spoluprácu v športe a následne konkretizovať úlohy  pre nasledujúce obdobie. Zároveň je to východisková informácia pre prípravu námetov na skvalitnenie medzinárodnej spolupráce v športe na úrovni štátnej správy a posilnenie partnerstva medzi MŠ SR a športovými organizáciami v SR. 
Stratégia a úlohy rozvoja medzinárodnej spolupráce v športe sú súčasťou Národného programu rozvoja športu 2001 – 2010 (ďalej len „NPRŠ“), ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 838 v roku 2001. Národný program rozvoja športu stanovuje rozvojové úlohy v týchto oblastiach športu: šport pre všetkých, športovo-talentovaná mládež, výkonnostný a vrcholový šport, financovanie športu, informačný systém, legislatívno-právna oblasť a medzinárodná spolupráca.

Medzinárodná spolupráca v športe predstavuje jednu z oblastí činnosti  v  pôsobnosti sekcie štátnej starostlivosti o šport Ministerstva školstva SR. V uplynulom období oblasť medzinárodnej spolupráce v športe získala na ešte významnejšej dôležitosti z dôvodu vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie. Vstupom Slovenskej republiky do EÚ sa  vytvorili lepšie podmienky pre nadväzovanie spolupráce v športe, ale zároveň sa rozšíril rozsah aktivít a záväzkov v tejto oblasti. 
Medzinárodná spolupráca v športe a športová diplomacia zahŕňa celé spektrum aktivít a prierezových činností, z ktorých môžeme vyzdvihnúť:  bilaterálnu spoluprácu, multilaterálnu spoluprácu, zastúpenie SR v medzinárodných štruktúrach a organizáciu významných medzinárodných, športových podujatí. Sekcia štátnej starostlivosti o šport MŠ SR má okrem týchto hlavných oblastí činnosti na poli medzinárodnej spolupráce v športe vo svojej kompetencii aj koncepčnú činnosť,  realizáciu hlavných úloh štátneho programu rozvoja, implementáciu medzinárodných dokumentov do športovej legislatívy SR a v neposlednom rade aj koordináciu financovania medzinárodnej spolupráce v športe a športovej diplomacie zo štátneho rozpočtu SR.
Zhodnotenie medzinárodnej spolupráce v športe v uplynulom období predstavuje predpoklad reálneho nastavenia budúcej stratégie a  konkrétnych úloh, ktoré budú viesť k skvalitneniu športovej diplomacie a medzinárodnej spolupráce Slovenskej republiky v oblasti športu.
