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Stručná história aktivít v oblasti zmeny klímy do Kodane

História UNFCCC

Medzinárodná politická zodpovednosť za zmenu klímy začala prijatím Rámcového protokolu OSN o zmene klímy (ďalej len „UNFCCC” – United Nations Framework Conference on Climate Change)  v roku 1992, ktorý nadobudol platnosť 21. marca 1994. V súčasnosti má 194 zmluvných strán. 

V decembri 1997 v Kjóte sa delegáti tretieho zasadnutia UNFCCC (COP3) dohodli na novom Protokole k UNFCCC (podľa čl. 17), ktorý zaväzoval vyspelé krajiny a krajiny, ktoré prechádzali procesom transformácie na trhové hospodárstvo (tranzitívne krajiny), aby dosiahli určitú redukciu emisií skleníkových plynov. Tieto krajiny, známe ako krajiny prílohy I UNFCCC, odsúhlasili zredukovať svoje celkové emisie šiestich skleníkových plynov v priemere o 5,2 % oproti roku 1990 (záväzné ciele boli dohodnuté zvlášť pre každú krajinu, SR pristúpila k 8 % redukcii), a to počas rokov 2008 – 2012 (tzv. prvé záväzné obdobie ). Tento protokol vošiel do histórie ako Kjótsky protokol a nadobudol platnosť 16. februára 2005 (z procedurálneho hľadiska až po ratifikácii Ruskom). V súčasnosti zmluvnými stranami Kjótskeho protokolu je 190 krajín.

V roku 2005, na COP/MOP1 v Motreali v Kanade, zmluvné strany na základe článku 3.9 založili pracovnú skupinu AWG-KP. 

Konferencia UNFCCC na Bali, Indonézia


Na COP13 a COP/MOP3, ktorá sa konala v decembri 2007 na Bali v Indonézii, sa zmluvné strany zamerali na dlhodobé problémy zmeny klímy a výsledkom negociácií bolo prijatie Akčného plánu (z Bali) a založenie pracovnej skupiny AWG-LCA. Hlavnou úlohou tejto skupiny je riešenie kľúčových elementov dlhodobej spolupráce pod UNFCCC. Aktivity sú predovšetkým zamerané na znižovanie emisií skleníkových plynov (mitigation, z toho používaný výraz mitigácia), na adaptáciu sa na zmenu klímy, financovanie, technológie a budovanie kapacít. Akčný plán z Bali tiež vyzýva formulovať „shared vision“ pre dlhodobé spoločné akcie, vrátane globálnych cieľov pre redukciu emisií skleníkových plynov.


Zmluvné strany sa taktiež dohodli na dvojročnom negociačnom procese, na tzv. Bali roadmap. Táto cestovná mapa zahŕňa „rokovaciu dráhu“ tak v rámci UNFCCC ako aj v rámci KP. Taktiež určuje konečný termín pre ukončenie týchto negociácií, ktorým sa stala práve konferencia v Kodani. Podľa cestovnej mapy z Bali kľúčovými orgánmi sú dve pracovné skupiny, a to pracovná skupina  AWG-LCA (pracuje pod UNFCCC) a AWG-KP (skupina pracujúca pri KP). V roku 2008 sa uskutočnili 4 zasadnutia týchto pracovných skupín: v apríli v Bangkoku (Thajsko), v júni v Bonne (Nemecko),  v auguste v Accre (Ghana) a v decembri v Poznani (Poľsko).

