Predkladacia správa

 
Na základe uznesenia vlády č. 963 zo 13.10.2004 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007 bodu C.16, prílohy č. 7, ods. 2,  je  potrebný  súhlas vlády  na   začatie   obstarávania stavieb z kapitálových výdavkov, ktorých obstarávacia cena je 100 mil. Sk a viac. 

       
V rozpočte kapitoly Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR na rok 2005 zostavenom podľa programov, je zahrnutý aj program 053 Cestná infraštruktúra, prvok 0530201 Výstavba cestnej siete s výdavkami, po zohľadnení rozpočtových opatrení k              20. 6. 2005, vo výške 1298 500 000.- Sk. V tomto prvku je určených na začatie v roku 2005 sedem stavieb s obstarávacou cenou vyššou ako 100 mil. Sk. Sú to stavby I/51 Trnava – severný obchvat, I/65 Nitra – Hronský Beňadik, bezpečnostné opatrenia, I/64 – 001 Komárno most, I/59 Jelenec – núdzový záliv, I/68 Lipany preložka cesty,  Privádzač Košice, Prešovská – Sečovská, III. etapa a Privádzač Žilina - Strážov.

Financovanie uvedených stavieb bude zabezpečené v rámci limitu kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu kapitoly MDPT SR na príslušný rozpočtový rok. 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá vláde SR materiál na schválenie,  resp. na vydanie súhlasu na začatie obstarávania stavieb I/51 Trnava – severný obchvat, I/65 Nitra – Hronský Beňadik, bezpečnostné opatrenia, I/64 – 001 Komárno most,              I/59 Jelenec – núdzový záliv, I/68 Lipany preložka cesty, Privádzač Košice, Prešovská – Sečovská, III. etapa a Privádzač Žilina - Strážov.


Materiál bol dňa 4. 7. 2005 prerokovaný v Porade ekonomických ministrov vlády SR.

