I n f o r m á c i a

o výsledku kontroly  plnenia úloh štátnej správy na úseku lesného hospodárstva vykonávanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi

Kontrolná akcia bola vykonaná v zmysle Zamerania kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na II. polrok 2007, schváleného uznesením vlády SR č. 640 zo dňa 1. augusta 2007 (ďalej „zameranie“).

Cieľom kontroly bolo zistiť stav v oblasti dodržiavania všeobecne záväzných právnych predpisov a súvisiacich interných predpisov upravujúcich výkon štátnej správy uskutočňovanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi na úseku lesného hospodárstva.

Kontrola vykonaná v krajských lesných úradoch bola zameraná na oblasť riadiacej pôsobnosti vo vzťahu k obvodným lesným úradom, oblasť vedenia registra odborných lesných hospodárov a oblasť výkonu štátneho dozoru v lesoch.

Predmetom kontroly vykonanej v obvodných lesných úradoch bola oblasť vedenia evidencie o lesných pozemkoch, oblasť vedenia registra ciach alebo iných povolených spôsobov označovania dreva, oblasť vedenia zoznamov členov lesnej stráže a oblasť výkonu štátneho dozoru v lesoch.  

Výsledky kontroly preukazujú stav v  dodržiavaní všeobecne záväzných právnych predpisov a súvisiacich interných predpisov upravujúcich vyššie uvedené oblasti výkonu štátnej správy uskutočňovanej krajskými lesnými úradmi a obvodnými lesnými úradmi v období od 01. 01. 2006 do 30. 06. 2007.


V zmysle bodu B.1. zamerania bola kontrola vykonaná v dvoch krajských lesných úradoch (ďalej „KLÚ“), a to v KLÚ Košice a v KLÚ Prešov a v 13 obvodných lesných úradoch (ďalej „OLÚ“), a to v OLÚ Košice, v OLÚ Prešov, v OLÚ Bardejov,                     v OLÚ Humenné, v OLÚ Snina, v OLÚ Stropkov, v OLÚ Kežmarok, v OLÚ Poprad,          v OLÚ Vranov nad Topľou, v OLÚ Rožňava, v OLÚ Spišská Nová Ves,                                v OLÚ Michalovce a v OLÚ Gelnica.

A. Výsledky kontroly vykonanej v KLÚ 

a) Výkon štátnej správy na úseku lesného hospodárstva v rámci organizačnej štruktúry KLÚ 

Výkon štátnej správy v oblasti lesného hospodárstva v  KLÚ bol zabezpečovaný zamestnancami zaradenými na odborné organizačné útvary (úsek, resp. odbor), ktoré v zmysle platných organizačných poriadkov zabezpečujú plnenie úloh na tomto úseku. V KLÚ Prešov boli tieto činnosti vykonávané kumulovane s inými činnosťami aj zamestnancami ďalších organizačných útvarov (napr. vedenie príslušnej evidencie zamestnankyňou sekretariátu prednostu).  

b)  Plnenie úloh KLÚ v oblasti riadiacej pôsobnosti vo vzťahu k obvodným lesným úradom

V zmysle ustanovenia § 59 ods. 2 písm. a) zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon o lesoch“) krajský lesný úrad vykonáva štátnu správu lesného hospodárstva v rámci svojej územnej pôsobnosti, riadi obvodné lesné úrady a dozerá na výkon ich činnosti. Výkon štátnej správy na úseku lesného hospodárstva uskutočňovanej obvodnými lesnými úradmi v súlade s platnými organizačnými poriadkami KLÚ koordinovali a usmerňovali prednostovia KLÚ. 

Vyššie uvedené činnosti krajské lesné úrady v kontrolovanom období zabezpečovali prostredníctvom úloh ukladaných na pracovných poradách KLÚ s prednostami OLÚ, z ktorých boli vypracované zápisnice a v prípade KLÚ Prešov aj formou písomných pokynov zaslaných OLÚ. 

V rámci pôsobnosti KLÚ vyplývajúcej z ustanovenia § 59 ods. 2 písm. a) zákona o lesoch boli zamestnancami KLÚ vykonávané kontroly zamerané na výkon štátnej správy na úseku lesného hospodárstva uskutočňovanej OLÚ. V kontrolovanom období KLÚ Košice vykonal takúto kontrolu v OLÚ Rožňava. Z uvedenej kontroly bol vypracovaný záznam. KLÚ Prešov vykonal kontrolu s týmto zameraním v OLÚ Poprad, z ktorej bol vypracovaný protokol. Na odstránenie zistených nedostatkov boli prednostom OLÚ prijaté opatrenia a následne bola predložená správa o ich splnení. Prednostovi                OLÚ bola uložená povinnosť uplatniť právnu zodpovednosť za zistené nedostatky voči zodpovedným zamestnancom. Oblasť uplatnenia právnej zodpovednosti nebola predmetom vykonanej kontroly.  

c) Plnenie úloh na úseku vedenia registra odborných lesných hospodárov

Podľa ustanovenia § 47 ods. 1 zákona o lesoch odborný lesný hospodár je fyzická osoba, ktorá je odborne spôsobilá na výkon činností uvedených v § 48. Podmienkou na výkon týchto činností je zápis v registri odborných lesných hospodárov, ktorý vedie príslušný orgán štátnej správy lesného hospodárstva (§ 59 ods. 2 písm. k).

Krajský lesný úrad v zmysle ustanovenia § 59 ods. 2 písm. k) zákona o lesoch vydáva osvedčenie o odbornej spôsobilosti hospodára, vedie register hospodárov, rozhoduje o odňatí osvedčenia o odbornej spôsobilosti hospodára a o vyčiarknutí z registra hospodárov.

Postup KLÚ pri vydávaní osvedčenia o odbornej spôsobilosti odborného lesného hospodára a náležitosti registra odborných lesných hospodárov upravuje vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 451/2006 Z. z. o odbornom lesnom hospodárovi, ktorá nadobudla účinnosť dňom 05. 07. 2006.

KLÚ Prešov a KLÚ Košice viedli register odborných lesných hospodárov v písomnej forme a KLÚ Prešov aj v elektronickej forme. Registre odborných lesných hospodárov obsahovali predpísané náležitosti v zmysle vyššie citovanej vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva SR.
d) Plnenie úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch

Štátny dozor v lesoch podľa ustanovenia § 62 ods. 1 zákona o lesoch je oprávnenie orgánov štátnej správy lesného hospodárstva v rámci svojej územnej pôsobnosti sledovať, zisťovať a kontrolovať, ako sa dodržiava tento zákon a osobitné predpisy, všeobecne záväzné právne predpisy vydané na ich vykonanie a rozhodnutia vydané na ich základe.

Oprávnenia a povinnosti zamestnancov orgánov štátnej správy lesného hospodárstva  pri výkone štátneho dozoru v lesoch sú upravené príslušnými ustanoveniami § 62 zákona o lesoch.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR za účelom zjednotenia postupu orgánov štátnej správy lesného hospodárstva pri výkone štátneho dozoru vydalo usmernenie   č. 928/2007-700, ktoré nadobudlo účinnosť dňom 01. 02. 2007. Uvedeným usmernením boli určené všeobecné zásady pri výkone štátneho dozoru a podrobnejšie upravené základné pravidlá a postup pri dozornej činnosti.

Kontrola plnenia úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch bola zameraná na dodržiavanie povinností orgánov štátnej správy pri výkone dozoru vyplývajúcich z príslušných ustanovení § 62 zákona o lesoch a na dodržiavanie zásad a základných pravidiel dozornej činnosti upravených Usmernením Ministerstva pôdohospodárstva SR                    č. 928/2007-700.

KLÚ Prešov v kontrolovanom období vykonal 106 dozorných akcií a  KLÚ Košice 88 dozorných akcií. Štátny dozor v lesoch bol zameraný najmä na kontroly plnenia lesných hospodárskych plánov. Z vykonaného štátneho dozoru KLÚ vypracovali výsledné písomné materiály (protokoly, záznamy, zápisnice). V prípade zistených nedostatkov boli subjektom, v ktorých bol vykonaný dozor, uložené príslušné opatrenia podľa zákona o lesoch, resp. bolo začaté konanie o priestupku na úseku lesného hospodárstva.

Z celkového počtu 194 vykonaných dozorných akcií bolo výberovým spôsobom kontrolovaných 95 spisových materiálov vedených vo veci výkonu štátneho dozoru v lesoch.

Výsledky kontroly preukazujú, že KLÚ pri plnení úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch postupovali v súlade s § 62 zákona o lesoch a s Usmernením Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 928/2007-700.

e)   Vybavovanie podaní poukazujúcich na nesprávny postup KLÚ pri výkone štátnej správy na úseku lesného hospodárstva

V kontrolovanom období KLÚ Košice neboli doručené podania poukazujúce na nesprávny postup tohto úradu pri výkone štátnej správy na úseku lesného hospodárstva. KLÚ Prešov boli doručené tri podania týkajúce sa  výkonu štátnej správy na tomto úseku. Tieto podania nemali charakter sťažností a boli vybavené podľa osobitných všeobecne záväzných právnych predpisov.

B. Výsledky kontroly vykonanej v OLÚ
a) Výkon štátnej správy na úseku lesného hospodárstva v rámci organizačnej štruktúry OLÚ  

Podľa platných organizačných poriadkov vydaných KLÚ obvodné lesné úrady sa vnútorne nečlenia na organizačné útvary. Plnenie úloh štátnej správy na úseku lesného hospodárstva v  OLÚ bolo zabezpečované štátnymi zamestnancami, ktorí tieto úlohy mali zapracované v opisoch činnosti štátnozamestnaneckých miest. V OLÚ Rožňava,                  v OLÚ Spišská Nová Ves, v OLÚ Bardejov a v OLÚ Snina bola činnosť na tomto úseku zabezpečovaná aj prednostami OLÚ.

b)  Plnenie úloh na úseku vedenia evidencie o lesných pozemkoch

Podľa ustanovenia § 4 ods. 1 zákona o lesoch orgán štátnej správy lesného hospodárstva na účely zistenia aktuálneho stavu o účastníkoch konaní podľa tohto zákona vedie evidenciu lesných pozemkov podľa obhospodarovateľov lesov a odborných lesných hospodárov.

V zmysle ustanovenia § 60 ods. 2 písm. a) zákona o lesoch obvodný lesný úrad vedie evidenciu o lesných pozemkoch podľa vlastníka, správcu a obhospodarovateľa lesa vo svojom územnom obvode a porovnáva ju so stavom katastra nehnuteľností (§ 4 ods. 1 tohto zákona).

Kontrolou bolo zistené, že OLÚ vedú evidencie o lesných pozemkoch elektronickou formou, príp. aj písomnou formou. OLÚ v evidenciách o lesných pozemkoch v kontrolovanom období evidovali všetky údaje v zmysle § 60 ods. 2 písm. a) v spojení s § 4 ods. 1 zákona o lesoch (údaje o obhospodarovateľoch lesov, o odborných lesných hospodároch, o vlastníkoch lesov a o správcoch lesných pozemkov).

OLÚ porovnávali evidenciu lesných pozemkov so stavom katastra nehnuteľností najmä v súvislosti so zisťovaním aktuálneho stavu o účastníkoch konaní (napr. konanie     vo veci vyňatia a obmedzenia využívania lesných pozemkov, konanie vo veciach súvisiacich  s výkonom práva poľovníctva). Porovnávanie bolo realizované  aj v prípade predloženia dokladov právnickými a fyzickými osobami o vlastníctve k lesným pozemkom, resp. predloženia dokladov preukazujúcich oprávnenie hospodáriť v lese v rámci plnenia povinností obhospodarovateľov lesov vyplývajúcich z príslušných ustanovení zákona o lesoch.
c)   Plnenie úloh na úseku vedenia registra ciach alebo iných povolených spôsobov označovania dreva

Podľa ustanovenia § 60 ods. 2 písm. e) zákona o lesoch obvodný lesný úrad vedie register ciach alebo iných povolených spôsobov označovania dreva.

V kontrolovanom období povinnosť viesť register ciach obvodnému lesnému úradu vyplývala aj z ustanovenia § 5 ods. 6 vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 244/1997 Z. z. o vyznačovaní a evidencii ťažby dreva (do 31. 05. 2006) a z ustanovenia § 4 ods. 6 vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 232/2006 Z. z. o vyznačovaní ťažby dreva, označovaní vyťaženého dreva a dokladoch o pôvode dreva, ktorá nadobudla účinnosť dňom 01. 06. 2006. Podľa ustanovení vyššie uvedených vyhlášok obvodný lesný úrad zaznamená v registri ciach odtlačok ciachy, resp. znaky ciachy z plastového štítka a výrobné číslo mechanickej ciachovačky.

Vykonanou kontrolou bolo zistené, že OLÚ vedú register ciach v elektronickej alebo v písomnej forme, príp. v obidvoch formách. Všetky registre ciach obsahovali znaky ciachy a názvy subjektov, ktorým boli pridelené. OLÚ v registroch ciach evidovali               aj ďalšie údaje (dátum pridelenia znakov ciachy, dátum opuncovania,                              resp. zaregistrovania ciachy, meno zodpovedného držiteľa, dátum a dôvod vyradenia ciachy z registra). OLÚ zaznamenávali odtlačky ciach v písomnej evidencii o lesných pozemkoch, na doklade o pridelení registračného čísla ciachy, resp. na doklade o zaregistrovaní ciachy.

d)  Plnenie úloh na úseku vedenia zoznamov členov lesnej stráže

OLÚ v zmysle ustanovenia § 60 ods. 2 písm. h) zákona o lesoch ustanovuje a odvoláva členov lesnej stráže, zabezpečuje preskúšanie odbornej spôsobilosti a vedie zoznam členov lesnej stráže.

Povinnosť viesť zoznam členov lesnej stráže pre obvodný lesný úrad vyplýva aj z bodu 4.1. Usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 5184/2006-700 zo dňa 23. 08. 2006 vo veci ustanovenia a evidencie členov lesnej stráže. Náležitosti zoznamu členov lesnej stráže sú upravené v bode 4. 2. vyššie uvedeného usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR.

OLÚ viedli zoznamy členov lesnej stráže v elektronickej alebo v písomnej forme, príp. v obidvoch formách.

Výsledky kontroly zameranej na plnenie úloh na úseku vedenia zoznamov členov lesnej stráže preukazujú nasledovné porušenia:

· v OLÚ Stropkov porušenie bodu 4. 2. písm. d), h) a j) Usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 5184/2006-700 v tom, že zoznam členov lesnej stráže neobsahoval číslo občianskeho preukazu člena lesnej stráže, dátum ustanovenia za člena lesnej stráže a spisové číslo písomnej dokumentácie,

· v OLÚ Prešov porušenie bodu 4. 2. písm. b), d), h) a j) Usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 5184/2006-700 v tom, že zoznam členov lesnej stráže neobsahoval dátum a miesto narodenia člena lesnej stráže, číslo jeho občianskeho preukazu, dátum ustanovenia za člena lesnej stráže a spisové číslo písomnej dokumentácie týkajúcej sa ustanovenia za člena lesnej stráže.
e)  Plnenie úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch

Štátny dozor v lesoch podľa ustanovenia § 62 ods. 1 zákona o lesoch je oprávnenie orgánov štátnej správy lesného hospodárstva v rámci svojej územnej pôsobnosti sledovať, zisťovať a kontrolovať, ako sa dodržiava tento zákon a osobitné predpisy, všeobecne záväzné právne predpisy vydané na ich vykonanie a rozhodnutia vydané na ich základe.

Oprávnenia a povinnosti zamestnancov orgánov štátnej správy lesného hospodárstva pri výkone štátneho dozoru v lesoch sú upravené príslušnými ustanoveniami § 62 zákona o lesoch.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR za účelom zjednotenia postupu orgánov štátnej správy lesného hospodárstva pri výkone štátneho dozoru vydalo Usmernenie  č. 928/2007-700, ktoré nadobudlo účinnosť dňom 01. 02. 2007. Uvedeným usmernením boli určené všeobecné zásady pri výkone štátneho dozoru a podrobnejšie upravené základné pravidlá a postup pri dozornej činnosti.

Kontrola plnenia úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch bola zameraná na dodržiavanie povinností orgánov štátnej správy pri výkone dozoru vyplývajúcich z príslušných ustanovení § 62 zákona o lesoch a na dodržiavanie zásad a základných pravidiel dozornej činnosti upravených Usmernením Ministerstva pôdohospodárstva SR                    č. 928/2007-700.

Vykonanou kontrolou bolo zistené, že obvodnými lesnými úradmi v  období               od 01. 01. 2006 do 30. 06. 2007 bolo vykonaných celkom 969 dozorných akcií. Štátny dozor v lesoch bol zameraný na dodržiavanie príslušných ustanovení všeobecne záväzných právnych predpisov týkajúcich sa obnovy lesa, vykonávania ťažby,                      sústreďovania, prepravy a uskladňovania dreva, ochrany lesa a kontroly správnosti vedenia lesnej hospodárskej evidencie. Z vykonaného štátneho dozoru OLÚ vypracovali výsledné písomné materiály (protokoly, záznamy, zápisnice). V prípade zistených nedostatkov boli subjektom, v ktorých bol vykonaný dozor, uložené príslušné opatrenia podľa zákona o lesoch, resp. bolo začaté konanie o priestupku na úseku lesného hospodárstva.

Z celkového počtu 969 vykonaných dozorných akcií bolo výberovým spôsobom kontrolovaných 494 spisových materiálov týkajúcich sa štátneho dozoru.

Kontrolou zameranou na plnenie úloh v oblasti výkonu štátneho dozoru v lesoch boli zistené nasledovné porušenia: 

· v OLÚ Stropkov porušenie § 62 ods. 5 zákona o lesoch v tom, že zamestnanci OLÚ v roku 2006 vykonávali štátny dozor v lesoch bez písomného poverenia príslušného orgánu štátnej správy,

· v OLÚ Kežmarok a OLÚ Vranov nad Topľou porušenie písm. B bodu 2 Usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 928/2007-700 v tom, že subjektom, v ktorých bol vykonaný štátny dozor, nebol vopred písomne oznámený predmet a účel štátneho dozoru,

· v OLÚ Gelnica porušenie písm. A  bodu 3 Usmernenia Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 928/2007-700 v tom, že písomné poverenia na vykonanie štátneho dozoru neobsahovali bližšie zameranie dozoru.
f)   Vybavovanie podaní poukazujúcich na nesprávny postup OLÚ pri výkone štátnej správy na úseku lesného hospodárstva

V kontrolovanom období obvodným lesným úradom neboli doručené podania poukazujúce na nesprávny postup týchto úradov pri výkone štátnej správy na úseku lesného hospodárstva.

*


*

*

Z výsledkov kontroly plnenia úloh štátnej správy na úseku lesného hospodárstva vykonávanej krajskými lesnými a obvodnými lesnými úradmi vyplývajú nasledovné skutočnosti:

-  v 10 kontrolovaných subjektoch nebolo zistené porušenie všeobecne záväzných právnych predpisov ani interných predpisov vydaných na ich základe (KLÚ Prešov, KLÚ Košice, OLÚ Košice, OLÚ Bardejov, OLÚ Humenné, OLÚ Snina,                  OLÚ Poprad, OLÚ Rožňava, OLÚ Michalovce a OLÚ Spišská Nová Ves),

-    v piatich kontrolovaných subjektoch (OLÚ Prešov, OLÚ Kežmarok, OLÚ Stropkov, OLÚ Vranov nad Topľou a OLÚ Gelnica) bolo zistených celkom 51 porušení všeobecne záväzných právnych predpisov a súvisiacich interných predpisov, pričom  v 21 prípadoch bolo zistené porušenie zákona o lesoch a v 30 prípadoch bolo zistené porušenie interných predpisov vydaných Ministerstvom pôdohospodárstva SR (prehľad o zistených porušeniach tvorí prílohu tejto informácie), 

-  v dvoch kontrolovaných subjektoch (OLÚ Stropkov a OLÚ Prešov) boli zistené nedostatky týkajúce sa vedenia príslušných evidencií,

-   v štyroch kontrolovaných subjektoch (OLÚ Gelnica, OLÚ Kežmarok, OLÚ Stropkov      a OLÚ Vranov nad Topľou) boli zistené nedostatky týkajúce sa nedodržania základných pravidiel a zásad dozornej činnosti.

Výsledné materiály, z ktorých informácia vychádza, boli prerokované v súlade so zákonom NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so zodpovednými zamestnancami kontrolovaných subjektov.

Súhrnné výsledky kontroly preukazujú, že úlohy štátnej správy na úseku lesného hospodárstva boli zo strany KLÚ a väčšiny kontrolovaných OLÚ v zásade plnené.            Na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin kontrolované subjekty prijali opatrenia a následne orgánu kontroly predložili správy o ich splnení.
Bratislava,  23. január 2008
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