Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov Európskeho spoločenstva (ES) vypracovalo Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2009, ako iniciatívny návrh.

Z dôvodu celosvetovej recesie hospodárstva a krízy na finančných trhoch ES pristúpilo k opatreniam, ktorých cieľom je uľahčiť uvoľnenie finančných prostriedkov z fondov ES pri realizácii projektov v rámci národných Operačných Programov spolufinancovaných z prostriedkov ES. 
Rada Európskej Únie prijala Nariadenie Rady (ES) č. 284/2009 zo 7. apríla 2009, ktorým sa mení a dopĺňa Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde, pokiaľ ide o určité ustanovenia týkajúce sa finančného riadenia. 
Úpravy obsiahnuté v čl. 78 Nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 umožnili členským štátom, aby do výkazu výdavkov, ktoré predkladajú Európskej komisii (ďalej len „EK“)  na preplatenie zahrnuli aj výdavky pre veľké projekty, na ktoré ešte neboli EK schválené Žiadosti o potvrdenie pomoci, ale už prebieha ich realizácia.
Podľa doteraz platného ustanovenia § 18 ods. 8 zákona č. 528/2008 Z. z. Riadiaci orgán pre Operačný Program Doprava (OPD) môže uzavrieť so žiadateľom o finančnú podporu pre realizáciu veľkého projektu (hodnota nad 50 mil. EUR pre OPD) Zmluvu o poskytnutí nenávratného finančného príspevku vtedy, ak bola Žiadosť o potvrdenie pomoci schválená rozhodnutím Európskej komisie. 
Pre MDPT SR je dôležité, aby sa zákon č. 528/2008 Z. z. zosúladil s Nariadením ES č. 1083/2006 v platnom znení a umožnil tak čerpanie finančných prostriedkov z fondov ES na realizáciu veľkých projektov už pred schválením Žiadosti o potvrdenie pomoci EK. Návrh zákona reaguje na túto potrebu umožnením uzatvorenia Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku so žiadateľom ešte pred rozhodnutím EK o potvrdení alebo nepotvrdení pomoci.

Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov ani na životné prostredie. Bude však mať zásadný pozitívny vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie v celej Slovenskej republike.

Predkladaný návrh zákona bol predmetom rokovaní s predkladateľmi zákona (Úradom vlády SR a MVRR SR) a s MF SR. Návrh nebol v medzirezortnom pripomienkovom konaní vzhľadom na závažnosť potreby prijatia tejto právnej úpravy v záujme ďalšej realizácie projektov dopravnej infraštruktúry a s cieľom eliminovania národohospodárskych škôd spôsobených celosvetovou finančnou krízou.
