Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky dňa 31. januára 2007 prijala uznesenie č. 86, v ktorom ukladá ministrovi pôdohospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1, 2, 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v ktorého zmysle Ministerstvo pôdohospodárstva SR vydáva predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú štátne podniky rezortu pôdohospodárstva a Slovenský pozemkový fond. 

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351 spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosť na odplatný prevod nehnuteľného majetku štátu v jeho správe s  kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s jednotnou metodikou schválenou vládou SR, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi štátneho podniku a v súlade s platnými právnymi predpismi. Predložená žiadosť na odplatný prevod bola posúdená z hľadiska jej kompletnosti a opodstatnenosti na odbore zakladateľských funkcií a majetkových vzťahov v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a platnými právnymi predpismi. 
V predloženej žiadosti ide o odplatný prevod prebytočného - nepotrebného majetku štátu v správe štátneho podniku LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, formou obchodnej verejnej súťaže. 

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik vyhlásil obchodnú verejnú súťaž na predaj dielne s. č. 4632 na parcele KN-C č. 4028, haly ESD – otvorená stavba bez s. č. na parcele KN-C č. 4030/2 s príslušenstvom vrátane vonkajších úprav spolu s pozemkami parcely:           KN-C č. 4028, KN-C č. 4030/2, KN-C č. 4030/6 v katastrálnom území Topoľčany prostredníctvom inzercie v Hospodárskych novinách číslo 58 dňa 22.03.2007 s tým, že navrhovatelia si súťažné podmienky osobne prevezmú alebo písomne vyžiadajú na adrese uvedenej v tomto inzeráte. 
Komisia pre vyhodnotenie obchodnej verejnej súťaže predaja nehnuteľností menovaná generálnym riaditeľom LESY Slovenskej republiky, štátny podnik na svojom zasadnutí dňa 17.05.2007 posúdila prijaté návrhy nasledovne: 

a) Podmienkami súťaže boli: 
- minimálna východisková cena bola vo výške 8 432 919,-Sk

- podmienka akceptácie práv vyplývajúcich z nájomnej zmluvy č. 6999/2006/160 v prospech  

  DECODOM, spol. s. r. o.

- kúpna cena bude uhradená jednou splátkou

- kúpna zmluva s víťazom obchodnej verejnej súťaže bude uzatvorená až po prerokovaní 

  žiadosti vládou Slovenskej republiky a po udelení predchádzajúceho súhlasu Ministerstva 

  pôdohospodárstva SR.

b) Súťažné návrhy predložili dvaja záujemcovia: 

1/ DECODOM, spol. s. r. o., Pilská 7, 955 13 Topoľčany, IČO: 36 305 073 – za celý predmet 

    súťaže bez akýchkoľvek výhrad ponúkli kúpnu cenu vo výške 10 590 000,-Sk.

2/ Ing. Peter Kolbík TRACHEA, Mojmírova 2101/4, 955 01 Topoľčany, IČO: 33 132 810 -  

za celý predmet súťaže bez akýchkoľvek výhrad ponúkol kúpnu cenu vo výške 9 111 119,-Sk.

c) Posúdenie: 

Obidva predložené návrhy splnili podmienky súťaže. Ponúkané kúpne ceny boli vyššie ako cena stanovená v podmienkach súťaže. Majetok je dlhodobo prebytočný, nevyužívaný. 

d) Záver komisie: 

Komisia jednohlasne odporúčala prijať návrh záujemcu: DECODOM, spol. s. r. o., Pilská 7, 955 13 Topoľčany, IČO: 36 305 073 - za celý predmet súťaže bez akýchkoľvek výhrad zaplatiť kúpnu cenu vo výške 10 590 000,-Sk. 

Podmienkami pre víťaza súťaže budú:

· 90-dňová lehota na akceptáciu návrhu kúpnej zmluvy a zároveň aj úhrada kúpnej ceny stanovená touto zmluvou na účet predávajúceho. Kúpna cena sa považuje za uhradenú dňom jej pripísania na účet predávajúceho.

· V prípade, že víťaz súťaže v uvedenej lehote nesplní vyššie uvedené podmienky v plnom rozsahu, LESY Slovenskej republiky, štátny podnik sú oprávnené od návrhu kúpnej zmluvy odstúpiť. 

· Odstúpenie od zmluvy je účinné v 90. deň lehoty od jeho doručenia.

Generálny riaditeľ LESY Slovenskej republiky, štátny podnik dňa 18.05.2007 schválil víťaza obchodnej verejnej súťaže DECODOM, spol. s. r. o., Pilská 7, 955 13 Topoľčany,                  IČO: 36 305 073.  

II. Navrhovaný prevod majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov

Žiadosť o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmluvy o odplatnom prevode vlastníctva majetku štátu pre:

LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, sídlo: Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, IČO: 36 038 351:
Štátny podnik žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu podľa § 45a ods. 1 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Odplatný prevod majetku štátu nebude mať negatívny dosah na hospodársku situáciu štátneho podniku. Prevádzané nehnuteľnosti sú pre účely lesnej prevádzky prebytočné v súčasnosti, a ani perspektívne v budúcnosti nebudú využívané pre potreby organizácie lesného hospodárstva. 

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, štátny podnik rozhodol o nepotrebnosti nižšie uvedeného majetku. Ako správca majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom  č.  229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov, zákonom č. 503/2003 Z. z.  o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, zákonom č. 282/1993 Z. z. o zmiernení niektorých majetkových krívd spôsobených cirkvám a náboženským spoločnostiam v znení neskorších predpisov, zákonom č. 161/2005 Z. z. o navrátení vlastníctva k nehnuteľným veciam cirkvám a náboženským spoločnostiam a prechode vlastníctva k niektorým nehnuteľnostiam a iných právnych predpisov, nebol u neho ako u povinnej osoby uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedené nehnuteľnosti nie sú zaťažené vecným bremenom.

1.  k. ú. Topoľčany (spis. č. 3086/2007-420), OZ Prievidza
Odôvodnenie žiadosti: 
Prevádzané  nehnuteľnosti – dielňa s. č. 4632 na parcele KN-C č. 4028, hala ESD – otvorená stavba bez s. č. na parcele KN-C č. 4030/2, pozemky: parcela KN-C č. 4028, zastavané plochy a nádvoria o výmere 753 m²; parcela KN-C č. 4030/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 596 m²; parcela KN-C č. 4030/6, zastavané plochy a nádvoria o výmere 6207 m² a vonkajšie úpravy v  k. ú. Topoľčany vedené na LV č. 2169 sú pre účely lesnej prevádzky prebytočné v súčasnosti a ani perspektívne v budúcnosti nebudú využívané pre potreby organizácie lesného hospodárstva. 
Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, ku ktorému majú právo hospodárenia LESY Slovenskej republiky, štátny podnik, Námestie SNP 8, 975 66 Banská Bystrica, zapísaný na LV č. 2169, k. ú. Topoľčany:
1. dielňa s. č. 4632 na parcele KN-C č. 4028

2. hala ESD – otvorená stavba bez s. č. na parcele KN-C č. 4030/2

3. pozemok parcela KN-C č. 4028, zastavané plochy a nádvoria o výmere 753 m2

4. pozemok parcela KN-C č. 4030/2, zastavané plochy a nádvoria o výmere 596 m2

5. pozemok parcela KN-C č. 4030/6, zastavané plochy a nádvoria o výmere 6207 m2

vrátane:

- studňa pri dielni na parcele KN-C č. 4030/6 (neevidované na LV)

- umývacia rampa na parcele KN-C č. 4030/6 (neevidované na LV)

- vodovodná prípojka na parcele KN-C č. 4030/6 (neevidované na LV)

- kanalizácia k rampe na parcele KN-C č. 4030/6 (neevidované na LV)

- elektrická prípojka k rampe na parcele KN-C č. 4030/6 (neevidované na LV)

- vykurovacie zariadenie /teplovzdušný agregát ZVS/ (neevidované na LV)

formou predaja víťazovi obchodnej verejnej súťaže: DECODOM, spol. s. r. o., Pilská 7, 955 13 Topoľčany, IČO: 36 305 073 za navrhnutú kúpnu cenu vo výške: 10 590 000,-Sk.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je vo výške 10 590 000,-Sk. Cena podľa znaleckého posudku                   č. 7/2007, ktorý vypracoval znalec Ing. Vladimír Heglas, Bavlnárska 22, Trenčín dňa 16.02.2007 je 8 300 000,-Sk. Minimálna východisková cena vo výške 8 432 919,-Sk bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet obchodnej verejnej súťaže ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota nehnuteľností vrátane príslušenstva je 3 237 144,-Sk, z toho zostatková účtovná hodnota dielne je 35 268,-Sk, haly ESD – otvorenej stavby je 2 037 047,-Sk, umývacej rampy je 21 945,-Sk, vodovodnej prípojky je 9 175,-Sk, elektrickej prípojky k rampe je 309,-Sk, studne pri dielni je 0,-Sk, kanalizácie k rampe je 0,-Sk a účtovná hodnota pozemkov je 1 133 400,-Sk, t. j. 150,-Sk/m2; podľa znaleckého posudku 4 862 286,-Sk, t. j. 643,50 Sk/m2.

