Informácia

o priebehu a výsledkoch ôsmeho zasadnutia Konferencie zmluvných strán Dohovoru o biologickej diverzite a o priebehu a výsledkoch tretieho stretnutia zmluvných strán Protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite

Jedným z východiskových bodov pre vymedzenie súčasného záväzku Slovenska voči životnému prostrediu a trvalo udržateľnému rozvoju planéty je jeho súčasná pozícia nového členského štátu Európskej únie (od r. 2004) a fakt, že Slovenská republika pristúpila k väčšine zásadných globálnych environmentálnych dohovorov (koncom roku 2005 SR ratifikovala Dohovor EHK OSN o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia  (Aarhuský dohovor). Problematika zmeny klímy, ochrany biologickej diverzity a trvalo udržateľného využitia jej zložiek a ochrana pôdy a krajiny pred degradáciou sú deklarované ako priority vlády SR a sú zahrnuté v zásadných koncepčných dokumentoch  príslušných rezortov. Východiskovým environmentálnym dokumentom v SR je Stratégia, zásady a priority štátnej environmentálnej politiky (1993).  Stratégia deklaruje päť základných priorít, medzi ktorými sú aj úlohy bezprostredne súvisiace s Rio dohovormi (Ide o Dohovor o biologickej diverzite (CBD – Convention on Biological Diversity, 1992), Rámcový dohovor OSN o zmene klímy (UNFCCC- United Nations Framework Convention on Climate Change, 1992) a Dohovor OSN o boji proti dezertifikácii v krajinách postihnutých suchom, predovšetkým v Afrike (UNCCD – United Nations Convention to Combat Desertification in Those Countries Experiencing Serious Droughts and/or Desertification, particularly in Africa, 1994). 

V oblasti ochrany biodiverzity pozícia Slovenskej republiky aj na uvedenom rokovaní vychádzala z prijatých dokumentov, ktoré rozpracúvajú záväzky na podmienky SR:

•
Národná stratégia ochrany biodiverzity (schválené:1997), 

•
Akčný plán pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity SR pre r.  1998-2010 (1998), 

•
Akčný plán pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity SR pre r. 2001-2010 (2001), 

•
Aktualizovaný akčný plán pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity 

            SR pre r. 2003-2010 (2003), 

•
Národný program pre ochranu genetických zdrojov rastlín pre výživu        

            a poľnohospodárstvo na r. 2005 – 2010 (2005). 

8. zasadnutie zmluvných strán Dohovoru OSN o biologickej diverzite sa uskutočnilo v dňoch 20. až 31. marca 2006 v meste Curitiba (štát Paraná) v Brazílskej federatívnej republike. V súčasnosti je zmluvnou stranou dohovoru 188 štátov a medzinárodných organizácií. Konferencie sa zúčastnilo 4000 delegátov zo 160 členských krajín a ďalších medzinárodných organizácií a mimovládnych hnutí zaoberajúcich sa problematikou ochrany biodiverzity. Za Slovenskú republiku sa rokovania konferencie zúčastnil pán Marián Masarik, veľvyslanec SR v Brazílii, ako vedúci delegácie a RNDr. Ladislav Ambróš, riaditeľ odboru krajinného plánovania Ministerstva životného prostredia SR, ako alternát vedúceho delegácie pre COP-8. 

Hlavným cieľom konferencie bolo informovať o koordinácii, monitorovacom procese a zabezpečovaní globálnej, regionálnej a lokálnej implementácii dohovoru, stanoviť strategické a koncepčné plány implementácie a ich strategické posudzovanie, zabezpečiť prípravu protokolov a ostatných právnych a technických noriem, koordinovať prípravu paralelných a súvisiacich aktivít a iniciatív a koordinovať svoju činnosť s ostatnými globálnymi dohovormi zameraným na ochranu prírody, ochranu biodiverzity a trvalo udržateľného rozvoja (najmä dohovoru o klimatických zmenách a dohovoru o desertifikácii). Každý deň od 08.30 do 10.00 prebiehali rokovania, na ktorých sa pripravovali spoločné pozície krajín EÚ. Predsedajúcou pléna konferencie bola zvolená pani Marina  Silva, ministerka životného prostredia Brazílskej federatívnej republiky, jednotlivým pracovným skupinám predsedali podpredsedovia pracovného predsedníctva konferencie. V rámci hlavného programu konferencie boli prerokované:

1. Sprievodné správy (o predchádzajúcich mítingoch, správa o práci odborných komisií, GEF).

2. Prioritné témy zasadnutia Konferencie:

· biodiverzita ostrovov, púští a polopúštnych oblastí,

· globálna taxonomická iniciatíva, prístup k využívaniu genetických zdrojov (ABS),

· článok 8(j) týkajúci sa tradičných znalostí a praktík, prenos informácií, vzdelávanie a spolupráca  s verejnosťou (CEPA).

 3.
Strategické otázky pre hodnotenie pokroku a podporu implementácie dohovoru:

pokrok pri implementácii dohovoru a Strategického plánu zastavenia straty biodiverzity  do r. 2010.

 4.
Ďalšie podstatné otázky vyplývajúce z doterajších uznesení konferencií zmluvných  strán: Clearing House Mechanism (informačný systém o ochrane biodiverzity).

 5.
Tematické pracovné okruhy:

implementácia programu ochrany biodiverzity lesov, (to bude jeden z hlavných bodov programu COP-9, ktorý sa uskutoční v roku 2008 v Nemecku).

· ochrana biodiverzity poľnohospodársky využívanej krajiny.


 6.
Prierezové a horizontálne témy zasadnutia:

chránené územia – stanoviská a odporúčania pracovnej skupiny pre chránené územia,

· otázky dotýkajúce sa šírenia inváznych druhov,

· biodiverzita a klimatické zmeny.

 7.
Administratívne náležitosti a návrh rozpočtu pracovného programu na roky 2007 a 2008. Členské krajiny boli oslovené, aby prispeli vo forme dobrovoľných príspevkov na činnosť spojenú s organizáciou podujatí, ktoré zabezpečuje Sekretariát CBD.

 8.
Po rozsiahlej diskusii boli prijaté finálne návrhy správ, odporúčaní a rozhodnutí, ktoré sú súčasťou Správy z ôsmeho zasadnutia členských krajín Dohovoru o biologickej diverzite vydanej 15. júna 2006 (UNEP/CBD/COP/8/31 v rozsahu 377 strán textu).

Pre  Slovenskú   republiku,  ako   členskú   krajinu   Dohovoru   o biologickej diverzite 

vyplývajú z uvedenej konferencie v prvom rade úlohy pri zastavení poklesu biodiverzity do roku 2010 v zmysle vyššie uvedených schválených dokumentov a zmena pozície SR, kde sa od nás ako členskej krajiny EÚ a OECD očakáva aktívnejšia úloha pri pomoci rozvojovým krajinám. 

Tretie stretnutie zmluvných strán Kartagenského protokolu, slúžiace ako konferencia zmluvných strán (ďalej len „COP/MOP-3“) sa konalo v dňoch 13. – 17. marca 2006 v spojení s ôsmou konferenciou zmluvných strán Dohovoru o biologickej diverzite s hlavným cieľom ukončiť po šiestich rokoch schvaľovací proces niektorých paragrafov Kartagenského protokolu.


Základný text Kartagenského protokolu o biologickej bezpečnosti k Dohovoru o biologickej diverzite (ďalej len „protokol“) bol členskými štátmi Dohovoru o biologickej diverzite (ďalej len „dohovor“) schválený v januári roku 2000, do platnosti vstúpil 90 dní po ratifikácii päťdesiatou krajinou (Palau) v septembri roku 2003. Prioritným cieľom MOP-1 v roku 2004 bolo vypracovať a schváliť znenie niektorých článkov, ktoré v roku 2000 ostali otvorené, no MOP-1 tento zámer nesplnila úplne. Naďalej ostalo otvorených niekoľko paragrafov s tým, že budú dopracované na COP/MOP-2, zvolanej mimoriadne hneď na druhý rok – 2005. Ani na COP/MOP-2 sa nepodarilo uzavrieť všetky sporné otázky, COP/MOP-2 preto schválila predĺženie lehoty na uzavretie textu na COP/MOP-3. Na toto rokovanie sa všetky zmluvné strany intenzívne pripravovali pretože bolo jasné, že buď sa dosiahne dohoda, alebo sa presadia názory, že „nedohoda“ znamená neakceptovateľnosť protokolu a protokol sa zruší.


Slovensko sa zúčastnilo COP/MOP-3 ako riadna zmluvná strana. Zmluvnou stranou sme sa stali 22. februára 2004 ako 75. zmluvná strana. Ku koncu júla 2006 Protokol ratifikovalo 133 krajín. Konferencie sa zúčastnilo 95 členských štátov, 15 nečlenských štátov a zástupcovia 8 organizácií OSN. Prítomných bolo veľa delegátov rôznych mimovládnych a záujmových skupín, celkom vyše 2000 ľudí.


Naša delegácia, podobne ako delegácie ôsmych nových členských krajín EÚ, mala dvojité postavenie: formálne sme členmi skupiny CEE (Central and Eastern Europe), kde máme pozíciu jednej z líderských krajín, fakticky však ako členský štát Európskej únie sme pracovali v skupine WEOG (Western Europe and Others Group). Slovenskú delegáciu tvorili pán Marián Masarik, veľvyslanec SR v Brazílskej federácii ako vedúci delegácie a Igor Ferenčík, riaditeľ odboru biologickej bezpečnosti Ministerstva životného prostredia SR, ako alternát vedúceho delegácie pre MOP-3.


Účasti na konferencii predchádzalo niekoľko stretnutí s ostatnými krajinami EÚ na pôde Európskej Rady, na ktorých sa pripravila spoločná pozícia za spoločenstvo, vrátane prístupových a kandidátskych krajín. Hovorcom skupiny EÚ bol pán Helmut Gaugitsch z Rakúska, ktoré bolo vtedy predsedníckou krajinou EÚ. Počas samotného priebehu konferencie sa denne hodinu pred zasadaním konali koordinačné porady, v prípade potreby potom aj niekoľkokrát počas dňa. Naša delegácia sa aktívne zúčastňovala všetkých koordinačných zasadnutí. Náš delegát bol styčnou osobou a koordinátorom činnosti medzi skupinou CEE a EÚ.

Po otvorení konferencie boli podané správy všetkých ad hoc, ako aj stálych výborov a komisií, zriadených na COP/MOP-1. Prečítaná bola aj správa o plnení a čerpaní finančných fondov protokolu.

COP/MOP-3 pracovala v dvoch pracovných skupinách. Naša delegácia pracovala v 1. pracovnej skupine (WG-1). Okrem práce na predmete rokovaní naša delegácia bola iniciátorom a spoluautorom vystúpenia zástupcu CEE, v ktorom sme poukázali na skutočnosť, že vinou zlej organizácie a neskorých informácií zo stany Sekretariátu sa väčšia časť krajín CEE nemohla COP/MOP3 zúčastniť. Tiež sme boli iniciátorom zmeny delegáta skupiny CEE v pracovnej skupine Compliance comittee (súlad s ustanoveniami), pani Biserky Strel zo Slovinska, ktorá už nepracuje v oblasti biosafety, za delegátku Estónska pani Liinu Eek-Piirsoo. 

COP/MOP-3 po rokovaniach neraz dlho do noci nakoniec skončila úspechom, keď boli prijaté kompromisné riešenia všetkých doteraz sporných bodov. Zásluhu na tom vo veľkej miere mala aj celá delegácia EÚ, hlavne však členovia rakúskeho predsedníctva, ktorými boli ľudia vysokej odbornej a diplomatickej kvalifikácie. Schválených bolo 18 uznesení, z ktorých pre nás (v rámci EÚ) sú najdôležitejšie tieto:

BS-III/2 – vyzýva zmluvné strany naplniť stránky Informačného strediska (Biosafety Clearing-House) relevantnými údajmi; našu stránku máme naplnenú základnými požadovanými údajmi, národnú stránku BCH pripravujeme,

BS-III/5 – výzva pre rozvinuté krajiny prispievať do dobrovoľného fondu za účelom pomoci rozvojovým krajinám,

BS-III/7 – spôsob napĺňania fondov dohovoru a ich čerpanie; Slovensko má po výpočte percenta z ohodnotenia OSN (vypracovaného World Bank) platiť povinný členský príspevok vo výške 1.828 US$ pre rok 2007 a 1.413 US$ pre rok 2008. Termín na zaplatenie príspevku je vždy do 1. októbra predchádzajúceho roku,

BS-III/8 a BS-III/9 – (článok 18, odseky 2 a 3 protokolu) žiada zmluvné strany poslať sekretariátu dohovoru správy skúsenostiach s používaním ustanovení protokolu a o adekvátnosti požiadaviek na balenie, označovanie a medzištátnu prepravu živých geneticky modifikovaných organizmov, a tiež návrhy na stanovenie limitov obsahu LMO, pod ktoré nie je potrebné označovať ich prítomnosť; správa bude pripravovaná za celú EÚ,

BS-III/10 – (článok 18, odsek 2a protokolu) – najvýznamnejšie a najťažšie dosiahnuté uznesenie; žiada zmluvné strany, aby poslali návrhy na formu a obsah jednotnej sprievodnej dokumentácie ku zásielkam tovarov zložených zo živých geneticky modifikovaných organizmov (ďalej len „LMO“) a zvlášť pre také LMO, ktoré sú určené pre výrobu potravín, krmív a na iné spracovanie. Ustanovuje, že importér môže požadovať údaje v sprievodnej dokumentácii podľa domácej legislatívy, že obsah LMO, ak sú známe a identifikovateľné, musí byť v dokumentácii uvedený. Iba v prípade, že LMO nie je známy či identifikovateľný, môže dokumentácia obsahovať údaj „môže obsahovať LMO“. Uznesenie obsahuje ďalšie potrebné náležitosti, ktoré má dokumentácia obsahovať (presný vedecký názov, informáciu o určení na spracovanie a nie na uvedenie do životného prostredia, jednotný identifikátor, charakteristiku modifikácie, Internetovú adresu miesta v Informačnom stredisku (BCH), kde sa dajú nájsť podrobnejšie informácie, ...). Také isté údaje sa majú zverejniť aj na stránke BCH. Uznesením sa rozhodlo, že na MOP5 (v roku  2010) sa vykoná zhodnotenie uznesenia na základe skúseností, s výhľadom na možnú zmenu uznesenia na MOP6 (2012). Zmluvné strany sa týmto uznesením tiež vyzývajú, aby navrhli metódy na vzorkovanie a rýchlu detekciu prítomnosti LMO v dodávanom tovare.

BS-III/10 – zmluvné strany sa vyzývajú, aby poskytli metodiky na spôsob hodnotenia možných rizík z použitia LMO.  Sekretariát z nich urobí kompilát na rokovanie budúcej MOP4. Metodika používaná v EÚ je hodnotená ako jedna z najkomplexnejších a najprísnejších na svete a pretože je široko medzinárodne akceptovaná  predpokladá sa, že bude základom pre ďalšie rokovania,

BS-III/14 – týmto uznesením sa zavádza jednotný formulár na vypracovávanie pravidelných dvojročných národných správ,

BS-III/18 – nasledujúca MOP4 sa uskutoční podľa pravidiel dohovoru o dva roky, v nadväznosti na COP9 dohovoru.


Kompletná záverečná správa vydaná sekretariátom Dohovoru o biologickej diverzite v rozsahu 88 strán anglického textu, ako aj zápisy z rokovania jednotlivých pracovných skupín a vyhodnotenie záverov konferencie pracovnou skupinou pre životné prostredie Európskej Rady sú uložené na odbore biologickej bezpečnosti Ministerstva životného prostredia SR. Všetky uvedené materiály boli tiež podkladom na vypracovanie tejto informácie.

Schválené uznesenia a rezolúcie budú využité v praxi pri uplatňovaní Protokolu v Slovenskej republike a v rámci členských krajín Európskej únie.
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