PREDKLADACIA  SPRÁVA


Ministerstvo školstva SR predkladá ako iniciatívny materiál návrh na uzavretie „Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Argentínskej republiky o  vedecko-technickej spolupráci“. 

Materiál je pripravený na základe viacnásobných bilaterálnych rokovaní  partnerských strán. Podpis dohody iniciovala argentínska strana ešte v apríli 2004, s cieľom revidovať platnú zmluvnú základňu, keďže je naďalej v platnosti Protokol o vedecko-technickej spolupráci medzi Československou socialistickou republikou a Argentínskou republikou 
(Praha, 12. 5. 1974). Diplomatickou cestou prebehla výmena stanovísk a pripomienok oboch strán. 
V súvislosti s pripravovanou návštevou predsedu vlády Slovenskej republiky v Brazílii, Čile a Argentíne pravdepodobne v apríli 2007 navrhlo ZÚ Buenos Aires prostredníctvom diplomatickej nóty možnosť uskutočniť podpis dohody o vedecko-technickej spolupráci počas tejto návštevy. 
Príprava medzivládnej dohody je  v súlade 
s plánovanými prioritami Slovenskej republiky vo vzťahoch so štátmi Latinskej Ameriky, kde vo vzťahu k Argentíne ako jednej z najvýznamnejších krajín latinskoamerického kontinentu bude potrebné pokračovať v prehlbovaní spolupráce s dôrazom na širší regionálny rámec.  Vo všeobecnosti sa vo vzťahoch s krajinami Latinskej Ameriky bude klásť dôraz na vytváranie podmienok na presadzovanie slovenských ekonomických záujmov. Vývoj obchodných vzťahov s krajinami Latinskej Ameriky potvrdzuje, že ich potenciál zďaleka nie je vyčerpaný. Pripravovaná návšteva by mala podporiť pozitívnu dynamiku vývoja bilaterálneho obchodu, ktorý zaznamenáva v posledných rokoch evidentný rozmach, aj keď v absolútnych číslach celkového objemu zahraničného obchodu SR zostáva na málo relevantnej úrovni. 


Argentínska republika nepatrí v oblasti vedecko-výskumnej spolupráce k tradičným partnerom Slovenska. Dohody o bilaterálnej vedecko-technickej spolupráci má však uzatvorené s viacerými členskými krajinami EÚ (Belgicko, Slovinsko, Maďarsko, Fínsko, Francúzsko, Španielsko, Holandsko, Taliansko, Portugalsko), ako aj s niektorými ďalšími krajinami (USA, Ruská federácia, JAR, Čína), ktoré sú v oblasti VTS dôležitými partnermi pre Slovensko. EÚ má s Argentínou nadviazané určité kontakty v oblasti vedecko-technickej spolupráce už od roku 1996. (Oznámenie Komisie C1996/222/14 RDT cooperation between the EU and emerging economies Open procedure Call for tender relating to studies aimed at exploring the prospects for greater RTD cooperation between the Union and selected emerging economies (China, India, Brazil, Mexico, Argentina and South Africa) in advanced technology sectors (code: RTD-INCOB2)  Official Journal C 222 , 31/07/1996 P. 0021 – 0022)
Podpísanie dohody vytvorí potrebný rámec pre účelný rozsah tejto spolupráce na prierezovej úrovni a zároveň poskytne široké možnosti členom slovenskej vedecko-výskumnej komunity na rozvoj spolupráce s argentínskymi partnermi, predovšetkým prostredníctvom riešenia spoločných bilaterálnych projektov, mobility ľudských zdrojov, výmeny vedeckých a technických informácií, dokumentácie, ako aj laboratórnych vzoriek potrebných na riešenie aktuálnej problematiky v oblasti vedy a techniky, prípadne aj pre účasť na medzinárodných konferenciách, seminároch a pod. 
Nároky na štátny rozpočet budú zakomponované v celkovej požiadavke Ministerstva školstva SR na zabezpečenie bilaterálnej vedecko-technickej spolupráce na úrovni medzivládnych dohôd. Celková výška nákladov na mobility bude predstavovať ročne sumu 1,5 mil Sk a bude hradená z rozpočtu sekcie vedy a techniky.  

Predložený návrh dohody nemá environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť. Implementácia tejto dohody však môže pozitívne ovplyvniť zapojenie podnikateľských subjektov do medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce. 
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