Správa o plánovaných organizačných zmenách v rezorte zdravotníctva vrátane Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave

Národná rada SR svojím uznesením č. 852 z 20. mája 2008 požiadala ministra zdravotníctva SR podať Národnej rade Slovenskej republiky v lehote do 30 dní Správu o plánovaných organizačných zmenách v rezorte zdravotníctva vrátane Detskej fakultnej nemocnice v Bratislave.


Minister zdravotníctva SR dňa 14.5.2008 (číslo 14277-1/2008-OÚ) vydal v súlade s Organizačným poriadkom Ministerstva zdravotníctva SR Rozhodnutie o zriadení komisie na posúdenie zlúčenia Detského kardiocentra SR Bratislava a Detskej fakultnej nemocnice s poliklinikou ako dočasného poradného orgánu (ďalej len „komisia“). Komisia pracovala v nasledovnom zložení:

1. Ing. Iveta Klimová, generálna riaditeľka sekcie financovania Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky

2. MUDr. Eugen Nagy, odbor zdravotnej starostlivosti, sekcia zdravia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky

3. Ing. Mongi Msolly, MBA, generálna riaditeľ a predseda predstavenstva Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s.
4. MUDr. Pavol Kunovský, CSc, riaditeľ Detského kardiocentra SR Bratislava

5. MUDr. Daniel Žitňan, MPH, riaditeľ Detskej fakultnej nemocnice s poliklinikou.
Komisia realizovala tri pracovné stretnutia (dňa 26.5.2008, 28.5.2008 a 5.6.2008), na ktorých si členovia komisie vyžiadali podkladové materiály, ktoré obsahovali informácie z oblasti ekonomickej situácie v Detskom  kardiocentre SR v Bratislave (ďalej len „DKC“) a v Detskej nemocnici s poliklinikou v Bratislave (ďalej len „DFNsP BA“). Predložené materiály boli postupne detailne prerokované. Záverom prvého rokovania komisie bola dohoda všetkých členov, že v komisii budú prehodnotené výhody a nevýhody nasledujúcich modelov z hľadiska možnosti zabezpečenia kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti, ďalšieho rozvoja oboch zariadení, ekonomiky a efektivity vynaložených finančných zdrojov. Zavŕšením práce komisie bolo naformulovanie záverov a ich prezentovanie ministrovi zdravotníctva.

Komisia vyhodnocovala nasledujúce alternatívy:

1. Zlúčenie DKC a DFNsP BA

2. Ponechanie samostatnej právnej subjektivity DKC v stávajúcich priestoroch DFNsP BA

3. Ponechanie samostatnej právnej subjektivity DKC s dostavbou nového pavilónu na pozemku DKC v areáli DFNsP BA

4. Zlúčenie DKC s Národným ústavom srdcových a cievnych chorôb, a.s. v Bratislave (ďalej len „NUSCH“)

Záver komisie a odporúčané riešenie:

„Komisia na pracovnom stretnutí dňa 5.6.2008 vyhodnotila všetky poskytnuté materiály a na základe zhodnotenia všetkých navrhovaných alternatív dospela k nasledovnému záveru :

Z hľadiska súčasného poznania najoptimálnejšou alternatívou je spojenie Detského kardiocentra SR Bratislava s Národným ústavom srdcových a cievnych chorôb, a.s. s dostavbou pavilónu pre Detské kardiocentrum SR Bratislava. Táto alternatíva v sebe spája ako medicínsku výhodnosť samostatného pavilónu pre deti so zabezpečením vysokej kvality poskytovanej liečebno-preventívnej starostlivosti, s možnosťou rozvoja odboru, tak aj ekonomickú výhodnosť zníženia zriaďovacích nákladov a zlepšenie efektivity a rentabilnosti pre oba subjekty. Spojením týchto dvoch vysoko špecializovaných ústavov dôjde simultánne k zlepšeniu poskytovanej starostlivosti a ekonomizácii procesov v DKC, NUSCH  a aj DFNsP BA.

Komisiou navrhnutá alternatíva nie je výnimkou v Európe a úspešne funguje   napríklad v Nemecku (Berlín, Hamburg, Mníchov), v Maďarsku ( Budapešt), v Rusku (Moskva), v Polsku (Krakow) a v mnohých iných krajinách.“


Ministerstvo zdravotníctva SR sa stotožňuje so záverom komisie a schvaľuje zlúčenie DKC s NUSCH s dostavbou pavilónu pre DKC v areáli NUSCH.
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