Zabezpečenie účasti Slovenskej republiky na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 08 16. – 22. apríla 2008
1. Úvod

Materiál „Zabezpečenie účasti Slovenskej republiky na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 08 16. – 22. apríla 2008“ (ďalej len cvičenie CMX 08) nadväzuje na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 491 zo 6. júna 2007  k organizácii prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO plánované v rokoch 2007 a 2008 s cieľom zabezpečiť  komplexnú prípravu a úspešné vykonanie cvičenia CMX 08 v Slovenskej republike. Materiál bližšie špecifikuje samotné cvičenie a najmä spôsob zapojenia sa Slovenskej republiky do cvičenia, ustanovuje riadiaci štáb cvičenia, jeho právomoci a úlohy, ako aj úlohy cvičiacich štábov ministerstiev, ostatných ústredných orgánoch štátnej správy (OÚŠS) a ďalších orgánov štátnej správy zúčastňujúcich sa na krízovom manažmente SR v súvislosti s prípravou, uskutočnením a vyhodnotením tohto cvičenia.

2. Východiskové údaje k cvičeniu CMX 08
Cvičenia krízového manažmentu NATO CMX sa konajú pravidelne každý rok spravidla v mesiacoch február – marec, tohto roku bol vzhľadom na konanie aprílového summitu NATO v Bukurešti termín cvičenia posunutý. Cvičenie CMX 08 je riadené Severoatlantickou radou (NAC) a zúčastňujú  sa ho orgány civilného krízového manažmentu členských krajín  NATO (ČK NATO), príslušné štruktúry v sídle NATO (delegácie členských krajín), Medzinárodný štáb (IS), Medzinárodný vojenský štáb (IMS), Situačné centrum  (SITCEN), výbory a strategické veliteľstvá s priamo podriadenými veliteľstvami. Prizvané bude aj Euro-atlantické koordinačné centrum reakcie na katastrofy (EADRCC). Zámerom je prizvať aj pozorovateľov z iných medzinárodných organizácií. Cvičenia sa tiež zúčastnia zástupcovia partnerských krajín, ktoré reagovali na pozvanie NATO a majú uzatvorené potrebné bezpečnostné dohody s NATO. Cvičenie CMX 08 je štábnym cvičením na politicko-strategickej úrovni. Riadiacim cvičenia je generálny tajomník NATO.
Scenár cvičenia obsahuje presvedčivé pozadie na podporu strategických cieľov, poskytuje kontext pre stanovenie a vysvetlenie udalostí, politických konzultácií a rozhodovacích procesov, strategického vojenského plánovania, civilného núdzového plánovania vrátane konzultácií s  partnerskými krajinami NATO.
2.1. Hlavný cieľ cvičenia

Cieľom cvičenia je precvičiť existujúce a pripravované koncepcie, postupy a opatrenia krízového manažmentu NATO, prípravy súvisiace s konzultáciami NATO s partnerskými krajinami v čase krízy, udržať a zlepšiť schopnosti NATO v kolektívnom rozhodovaní a zvládnuť operačné postupy počas vedenia operácie NATO v krízovej oblasti. 
2.2. Ďalšie ciele cvičenia

- 
precvičiť politické, vojenské a civilné postupy krízového manažmentu na podporu konzultácií a kolektívneho rozhodovania v operácii NATO zameranej na riešenie krízovej situácie o vysokej intenzite v prostredí s asymetrickou dimenziou vrátane hrozby terorizmu a použitia zbraní hromadného ničenia proti obyvateľstvu, ozbrojeným silám a infraštruktúre;

- 
preveriť schopnosti NATO a partnerských krajín orientovať sa vo fázach procesu krízového manažmentu NATO (NCMP); 

-
preveriť schopnosti Aliancie a partnerských krajín využívať systém krízového manažmentu NATO (NCRS),  využívať Manuál NCRS a jeho prepojenie na spravodajský a výstražný systém NATO  (NIWS);
-
preveriť postupy výmeny, resp. poskytovania spravodajských informácií v rámci zainteresovaných zložiek na národnej a medzinárodnej úrovni v súlade s platnou legislatívou Slovenskej republiky;
- 
precvičiť politické konzultácie a rozhodovacie procesy členských krajín NATO  a partnerských krajín  spojené so strategickým  vojenským plánovaním a aktiváciou Síl rýchlej reakcie NATO (NRF), berúc do úvahy Koncept síl rýchlej reakcie;
- 
preveriť schopnosti ochrany obyvateľstva a infraštruktúry proti chemickým, biologickým, rádiologickým a jadrovým zbraniam  (CBRN); 

- 
precvičiť civilnú podporu vojenských operácií v súvislosti s civilným núdzovým plánovaním (CEP) a civilno-vojenskou spoluprácou (CIMIC);
- 
precvičiť všetky postupy súvisiace s verejnou informovanosťou vrátane informačných operácií, ako aj spojenia informačných operácií a psychologických operácií s postupmi verejného informovania  (PI).
3. Návrh základných opatrení na prípravu a vykonanie cvičenia krízového manažmentu  

    NATO CMX 08 v Slovenskej republike 
V súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 491 zo 6. júna 2007 cvičenie CMX 08 koordinuje minister obrany Slovenskej republiky, cvičenia sa ďalej zúčastnia:

· Ministerstvo obrany  Slovenskej republiky a GŠ OS SR

· Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky 
· Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky
· Slovenská informačná služba 
· Úrad vlády Slovenskej republiky 
· ministerstvá a ostatné ÚOŠS SR, ktoré budú prizvané podľa potreby v súlade so scenárom cvičenia CMX 08.
3.1. Ciele cvičenia v rámci Slovenskej republiky
Základným cieľom cvičenia je precvičiť všeobecnú schopnosť Slovenskej republiky vzhľadom na svoje možnosti a spôsobilosti aktívne pôsobiť v rámci NATO pri riešení krízovej situácie vo svete a prvkov krízového manažmentu pri riešení krízovej situácie vo vnútri štátu. 

Ďalšie ciele:

· precvičiť súčinnosť ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR pri spolupráci s NATO pri príprave operácie zameranej na riešenie krízovej situácie s dôrazom na komunikáciu v reálnom čase, analýzu dokumentov NATO a rozhodnutí; 

· precvičiť medzirezortné konzultácie a prijímanie rozhodnutí do úrovne Bezpečnostnej rady SR a vlády SR; podľa potreby pripraviť rokovanie Bezpečnostnej rady SR a mimoriadne rokovanie vlády SR;
· preskúšať komunikačné kanály, súčasné technické možnosti jednotlivých ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR, schopnosť prijímať klasifikované dokumenty z  NATO pri vysokej intenzite a dynamike činnosti, priamo alebo prostredníctvom Stálej delegácie Slovenskej republiky pri NATO (SD SR) v prípade výpadku elektronického spojenia ako alternatívny spôsob spojenia a možnosti spätnej komunikácie rozhodnutí z ústredia; 

· precvičiť schopnosť SR využívať Manuál NCRS pre reagovanie na krízy; 
· precvičiť postupy riadiacich a výkonných prvkov krízového manažmentu SR pri riešení krízovej situácie vo vnútri štátu (podľa scenára „CMX 08 Kúty“). 
3.2. Riadenie cvičenia v SR

Na zabezpečenie prípravy, riadenia priebehu, ako aj vyhodnotenia účasti SR na cvičení CMX 08 bude zriadený Riadiaci štáb SR (SK DISTAFF), ktorý bude ako kolektívny orgán v čase cvičenia riadiť, koordinovať a kontrolovať priebeh cvičenia tak, aby boli dosiahnuté ciele cvičenia. Koordinačné pokyny vydané SK DISTAFF budú pre cvičiace ministerstvá o ostatné ÚOŠS záväzné. SK DISTAFF sa bude riadiť pokynmi riadiaceho štábu NATO (NATO DISTAFF) a dokumentáciou cvičenia Inštrukcie pre cvičenie (EXINST) a Inštrukcie pre riadiaci štáb  (DI-INST). Na záver cvičenia zúčastnení cvičiaci vyhodnotia jeho priebeh a SK DISTAFF vypracuje a zašle prvú správu o cvičení (FIR). 

3.3. Zloženie SK DISTAFF

SK DISTAFF je kolektívny orgán zložený zo zástupcov zainteresovaných ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR, ktorých nominujú: minister zahraničných vecí SR (2 zástupcov), minister obrany SR (5 zástupcov), minister vnútra SR (2 zástupcov), riaditeľ SIS (2 zástupcov) a vedúci Úradu vlády SR (1 zástupcu). Do SK DISTAFF je nevyhnutné nominovať zástupcov ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR, ktorí sa zúčastňovali plánovacích konferencií k cvičeniu CMX 08 a majú platný bezpečnostný certifikát na oboznamovanie sa s NATO SECRET informáciami. SK DISTAFF si môže podľa potreby prizvať na rokovania ďalších expertov z ostatných ministerstiev a ostatných ÚOŠS SR. 

SK DISTAFF si vytvára sekretariát, do ktorého MZV SR, MO SR, MV SR a ÚV SR, nominujú po jednom zástupcovi. Úlohou sekretariátu bude pripravovať zasadnutia SK DISTAFF, vypracovať zápisy zo zasadaní, prijímať správy a hlásenia od NATO DISTAFF a odosielať správy a hlásenia pre NATO DISTAFF. 
Zasadania SK DISTAFF bude riadiť zástupca MO SR ako predsedajúci. SK DISTAFF bude prijímať rozhodnutia kolektívne a na základe konsenzu. Na svojom úvodnom zasadnutí si schváli program rokovaní v súlade s inštrukciami pre cvičenie. Podľa potreby rozhodne o vytvorení ďalších pracovných skupín potrebných pre plnenie úloh cvičenia.


Ministerstvá a ostatné ÚOŠS SR, ktoré sú členmi SK DISTAFF, môžu počas cvičenia, po dohode s MZV SR, vyslať svojich zástupcov do SD SR pri NATO.

4. Cvičiace štáby

Ministerstvá a ostatné ÚOŠS SR zapojené do cvičenia si zriaďujú vlastné cvičiace štáby podľa svojich potrieb a možností. Cvičiace štáby pôsobia v súlade s kompetenciami svojich rezortov, vo vzťahu k cvičeniu sa riadia dokumentáciou cvičenia (EXINST) a pokynmi SK DISTAFF. ÚV SR spolupracuje s príslušnými subjektmi verejnej správy zapojenými do cvičenia CMX 08 a pripravuje informácie s návrhmi opatrení pre predsedu vlády SR. MZV SR zabezpečí koordináciu zahranično-politických aspektov cvičenia a riadenie SD SR pri NATO. MO SR zabezpečí koordináciu obrannej politiky, vojensko-odborné riadenie GŠ OS SR a metodické usmerňovanie vedúceho SEKO SD SR pri NATO. Pre plnenie úloh cvičenia vytvorí situačné centrum (SITCEN). Zabezpečí informovanie verejnosti o priebehu udalostí cvičenia v súlade s postupmi verejného informovania obyvateľstva.  GŠ OS SR zabezpečí metodické usmerňovanie vojenského predstaviteľa vo Vojenskom výbore NATO, národného vojenského predstaviteľa v SHAPE, plánovanie na strategickej úrovni. Pre plnenie úloh cvičenia vytvára operačné centrum (OPCEN) s dôrazom na vojenskú zložku operácie. MV SR zabezpečí koordináciu riadiacich a výkonných prvkov krízového manažmentu na území SR. V spolupráci s MZV SR a ďalšími ministerstvami a ostatnými ÚOŠS SR organizuje pomoc do a zo zahraničia v prípade krízových situácií. Usmerňuje činnosť svojho zástupcu v SCEPC. 
5. Cvičenie„CMX 08 Kúty“
Súčasťou scenára cvičenia CMX 08 bude aj národné cvičenie CMX 08 Kúty. Cieľom cvičenia je preveriť reakciu orgánov krízového riadenia na krízovú situáciu, ktorá vznikla v dôsledku výbuchu cisternového vlaku prevážajúceho ropné produkty a chemické látky. Následkom výbuchu bolo usmrtených 15 a zranených 150 osôb. Na okamžité zvládnutie situácie je aktivovaný Integrovaný záchranný systém SR a sú prijímané ďalšie opatrenia na záchranu ľudských životov a evakuáciu obyvateľstva z postihnutej oblasti. Vláda SR informuje NATO a susedné krajiny (Maďarsko, Rakúsko, Českú republiku a Poľsko) o vzniknutej krízovej situácii. Prostredníctvom EADRCC a na základe bilaterálnych zmlúv požiada o poskytnutie pomoci. Pri riešení vzniknutej krízovej situácie MV SR spolupracuje s ministerstvami a ostatnými ÚOŠS SR: MO SR, MZV SR, MZ SR, MDPT SR, MŽP SR, SIS a SŠHR SR v súlade s ich kompetenciami.

6. Organizačné pokyny

MO SR, MZV SR, MV SR, ÚV SR a SIS nominujú svojich zástupcov do SK DISTAFF najneskôr do 31. marca 2008. 
Ostatní ministri a vedúci ostatných ÚOŠS SR nominujú svojich zástupcov pre spoluprácu s SK DISTAFF najneskôr do 31. marca 2008, títo budú na rokovania SK DISTAFF prizývaní podľa potreby na základe vývoja situácie. Nominácia musí obsahovať meno, priezvisko, názov pracoviska, telefón, email a fax. Člen SK DISTAFF musí byť zastihnuteľný počas cvičenia v termíne od 16. do 22. apríla 2008 denne od 7,00 hod. do 20,00 hod. vrátane víkendu, na zasadanie SK DISTAFF sa musí dostaviť do 2 hodín od vyrozumenia.
Členovia SK DISTAFF podľa potreby zabezpečia vydanie svojich rezortných organizačných pokynov k príprave a účasti svojich zástupcov na cvičení v súlade s plánom prípravy a priebehu cvičenia CMX 08, ktorý im poskytne MO SR. 
Pre potreby rokovania SK DISTAFF zabezpečí MO SR vhodné priestory. 
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