Predkladacia  správa

Na Ministerstvo hospodárstva SR bola predložená žiadosť Ministerstva obrany SR o udelenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v  znení neskorších predpisov pre Vojenské lesy a  majetky SR – štátny podnik, so sídlom v Pliešovciach na odplatný prevod majetku - hovädzieho dobytka plemena HEREFORD, a to 255 ks kráv a 5 ks plemenných býkov základného stáda odštepného závodu Kežmarok, ktorý je vo vlastníctve štátu v správe Vojenských lesov a majetkov SR – štátny podnik za dohodnutú kúpnu cenu 12 855,- Sk za 1 ks u kráv a  40,- Sk za 1 kg živej váhy u plemenných býkov na Poľnohospodárske družstvo podielnikov Kežmarok so sídlom v Kežmarku, Nad traťou 1. 

Odplatný prevod predmetného základného stáda hovädzieho dobytka je v  súlade s  koncepciou útlmu poľnohospodárskej výroby štátneho podniku Vojenské lesy a majetky SR. Poľnohospodárska výroba v roku 2003  priniesla podniku stratu vo výške cca 10 mil. Sk. Hospodárske zvieratá, ktoré sú predmetom prevodu, sa nemôžu použiť na plemenitbu, z plemenného hľadiska sú geneticky nevhodné. Taktiež sa nedajú použiť v  ďalšej reprodukcii a tým sú nadbytočné aj zo zootechnického hľadiska. Jedná sa o hovädzí dobytok jatočne zrelý, bez trhovej produkcie mlieka a preto je jeho chov zbytočný a nehospodárny. Chov  tohto dobytka je tiež v daných horských podmienkach vysoko neefektívny a v prípade, že toto základné stádo bude musieť podnik ustajňovať, kŕmiť a  ošetrovať počas zimného obdobia 2004 – 2005, vzniknú podniku ďalšie náklady vo výške cca 4,7 mil. Sk. Aj z tohto dôvodu požiadalo Ministerstvo obrany SR o povolenie predmetnej výnimky na prevod dotknutého majetku, s predpokladom, že k prevodu dôjde do konca roka 2004 a podnik nebude musieť stádo prezimovať. Finančné prostriedky získané odplatným prevodom základného stáda budú účelne využité na zveľaďovanie dlhodobého hmotného majetku.

Zostatková hodnota prevádzaného hovädzieho dobytka v čase podania žiadosti na MO SR (október 2004) bola vo výške 2 951 434,- Sk. Všeobecná hodnota hovädzieho dobytka, vrátane dane z pridanej hodnoty, stanovená znalcom podľa vyhlášky MS SR č. 492/2004, predstavuje výšku 3 704 862,70 Sk. 

Kupujúci - Poľnohospodárske družstvo podielnikov Kežmarok so sídlom v  Kežmarku, Nad traťou 1 bol vybratý na základe výberového konania konaného dňa 29. 9. 2004  v podniku Vojenské lesy a majetky, štátny podnik, a to z dvoch záujemcov, ktorí sa zúčastnili výberového konania. Vybratý kupujúci predložil najvyššiu cenovú ponuku za predmetný hovädzí dobytok, a to 12 855,- Sk za 1 ks kravy bez trhovej produkcie mlieka a 40,- Sk za 1 kg živej váhy plemenného býka. 

Poľnohospodárske družstvo podielnikov Kežmarok uzatvorilo s Vojenskými lesmi a majetkami SR, štátny podnik zmluvu o budúcej kúpnej zmluve, ktorej predmetom je prevod predmetného hovädzieho dobytka. Súčasťou dokladov je tiež potvrdenie Unibanky a.s. Poprad, že klientovi – PDP Kežmarok bol dňa 5.11.2004 schválený úver na nákup základného stáda hovädzieho dobytka vo výške 4 500 000,- Sk a dňa 8.11.2004 bola podpísaná úverová zmluva. Čerpanie úveru je možné do 31. 12. 2004.  

Podľa § 45a ods. 3 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov nie je možné postupovať, nakoľko ide o majetok v zostatkovej hodnote, ktorá by po udelení výnimky prekročila hranicu 5 000 000,- Sk v jednom kalendárnom roku. Zakladateľ už povolil v  tomto kalendárnom roku pre predmetný štátny podnik odplatný prevod majetku v  hodnote dosahujúcej takmer 5 mil. Sk.   
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Ministerstvo obrany SR preto ako zakladateľ podniku Vojenské lesy a  majetky SR – štátny podnik, so sídlom v  Pliešovciach požiadalo podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. v  znení neskorších predpisov Ministerstvo hospodárstva SR o predloženie materiálu na povolenie výnimky na odplatný prevod majetku štátu na rokovanie vlády SR. Po posúdení materiálu predloženého z  Ministerstva obrany SR navrhujeme vláde SR povoliť výnimku podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. v  znení neskorších predpisov pre Vojenské lesy a  majetky SR – štátny podnik, so sídlom v Pliešovciach.

