Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie

Operačný program Technická pomoc zakladá nároky na financovanie zo štátneho rozpočtu. V súlade so Stratégiou financovania štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013, schválenou uznesením vlády SR č. 834/2006, ide o spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu vo výške 15 %, čo predstavuje nasledovné  sumy v jednotlivých rokoch (v EUR, v bežných cenách):

R. 2007:  2 449 222
R. 2008:  2 383 771
R. 2009:  2 294 207
R. 2010:  2 116 803
R. 2011:  2 278 706
R. 2012:  2 514 672
R. 2013:  3 186 399
Celkom:17 223 780
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

Materiál pozitívne vplýva na obyvateľov a zvyšovanie kvality jeho života, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, keďže hlavným cieľom tohto operačného programu je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie a implementáciu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 - 2013. Ide najmä o podporované aktivity súvisiace s informovanosťou a publicitou. Efektívne a účinné využitie týchto prostriedkov zabezpečí pre obyvateľov Slovenska vyššiu kvalitu života a životný štandard na porovnateľnej úrovni s najvyspelejšími krajinami Európy. Slovenská republika sa tak stane atraktívnou krajinou pre svojich obyvateľov i návštevníkov a pre budúce generácie.
III. Odhad dopadov  na životné prostredie

Predložený materiál nemá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. V súvislosti s navrhovanými aktivitami v rámci Operačného programu Technická pomoc sa nepredpokladajú žiadne zásahy do životného prostredia. Keďže OP TP administratívne zabezpečuje horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy, nepriamo podporuje ochranu a regeneráciu prírodného prostredia a krajiny ako i ďalšie aktivity spojené so životným prostredím (najmä v nadväznosti na Operačný program Životné prostredie).
IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Materiál pozitívne vplýva na uvedenú oblasť, keďže hlavným cieľom tohto operačného programu je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie a implementáciu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 – 2013. Vzhľadom k tomu, že OP TP zabezpečuje horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy, ide teda aj o aktivity Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia, ktorý prispieva k podpore rastu zamestnanosti a sociálnej inklúzie. 
V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Materiál pozitívne vplýva na podnikateľské prostredie, keďže OP TP zabezpečuje horizontálne aktivity spoločné pre všetky operačné programy,  a teda ide aj o aktivity spojené s Operačným programom Konkurencieschopnosť a  hospodársky rast a Operačným programom Doprava.
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