Predkladacia správa

Podľa Partnerskej dohody medzi ES a krajinami Afriky, karibskej a tichooceánskej oblasti (AKT), podpísanej 23. 6. 2000 v Cotonou, krajiny EÚ a AKT sa dohodli na uzavretí nových obchodných dohôd o hospodárskom partnerstve (ďalej len „DHP“), ktoré by mali zabezpečiť dlhodobý rozvoj, hospodársky rast, znižovanie chudoby a integráciu krajín AKT do globálnej ekonomiky. Pre účely uzavretia DHP boli krajiny AKT rozdelené do 6 regiónov, jedným z ktorých je aj Stredná Afrika. Tento región tvoria Kamerun, Stredoafrická republika, Čad, Konžská demokratická republika, Kongo, Rovníková Guinea, Gabon, Svätý Tomáš a Princov ostrov.
O DHP sa rokovalo v súlade s cieľmi stanovenými v dohode z Cotonou a s rokovacou smernicou pre dohody o hospodárskom partnerstve so štátmi AKT prijatou radou 12. júna 2002. DHP mali byť uzavreté do konca roka 2007, keď mala uplynúť platnosť obchodného režimu stanoveného v dohode z Cotonou a výnimka Svetovej obchodnej organizácie (ďalej len „WTO“) vzťahujúca sa na tento obchodný režim.
Plnohodnotnú DHP sa s celým regiónom Strednej Afriky do konca roka 2007 nepodarilo uzavrieť, preto bola uzavretá táto dočasná DHP s cieľom zabrániť narušeniu obchodu medzi Strednou Afrikou (ktorú v dočasnej DHP zatiaľ tvorí iba Kamerun) a Európskym spoločenstvom, ktorá bude platiť až do uzavretia plnohodnotnej DHP s celým regiónom Strednej Afriky. 
Po parafovaní tejto dočasnej DHP 17. decembra 2007 bol Kamerun pridaný do zoznamu krajín využívajúcich obchodný režim ustanovený v nariadení Rady (ES) č. 1528/2007, ktoré bolo prijaté 20. decembra 2007. Týmto sa zabezpečilo, že v prípade Kamerunu nedošlo k narušeniu obchodu, keďže 31. decembra 2007 uplynula platnosť obchodných ustanovení uvedených v dohode z Cotonou a výnimky WTO, ktorá sa na ne vzťahovala.
Dočasná DHP obsahuje ustanovenia o obchode s tovarom, čiže o colných a necolných opatreniach, nástrojoch na ochranu obchodu, uľahčení colného a obchodného styku, technických prekážkach obchodu, sanitárnych a fytosanitárnych opatreniach a správe lesov a obchode s lesnými produktmi. Dohoda obsahuje aj ustanovenia o rozvojovej spolupráci, v ktorých sa stanovujú prioritné oblasti činnosti na jej vykonávanie. V dočasnej DHP sa ustanovuje rámec rozvojovej spolupráce na posilnenie kapacity a posilnenie národných hospodárstiev v Strednej Afrike.  
Rokovanie o plnohodnotnej DHP so všetkými štátmi Strednej Afriky pokračuje v súlade s rokovacou smernicou prijatou Radou 12. júna 2002. Dočasná DHP parafovaná Kamerunom by mala byť prístupná pre celý región ako celok. Rozšíri sa o výsledok rokovaní týkajúcich sa plnohodnotnej DHP dosiahnutý v roku 2008. Preto sa predpokladá pokračovanie rokovaní na regionálnej úrovni o práve usadiť sa, službách, elektronickom obchode a obchodných pravidlách.  

Dohoda nadobudne platnosť prvým dňom mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom si strany vzájomne oznámia ukončenie postupov potrebných pre nadobudnutie platnosti.

V dohode sa predpokladá jej predbežné uplatňovanie do nadobudnutia jej platnosti (čl. 98). 

Platnosť dohody je časovo neobmedzená.

Dohoda nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, a preto sa príslušná doložka nevyhotovuje. 
Regionálny fond DHP, ktorý bude zriadený v zmysle dohody, bude financovaný najmä z príspevkov Európskeho rozvojového fondu. Podľa Vnútornej dohody medzi zástupcami vlád členských štátov EÚ o financovaní pomoci Spoločenstva na obdobie rokov 2008 – 2013, podpísanej aj Slovenskou republikou dňa 17. júla 2006 a zverejnenej v Úradnom vestníku EÚ č. L 247/34, do Európskeho rozvojového fondu prispeje aj SR čiastkou 47,63 mil. EUR. Príspevky do tohto fondu budú  započítané do oficiálnej rozvojovej pomoci SR. 

Dohoda je v súlade so zahraničnopolitickými záujmami SR, ako aj v súlade s medzinárodnoprávnymi záväzkami SR. V zmysle článku 7 ods. 4 Ústavy SR je dohoda medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy (hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických alebo právnických osôb), preto v súlade s článkom 86 písm. d) Ústavy SR podlieha vysloveniu súhlasu NR SR a ratifikácii prezidentom SR. Dohoda má podľa  článku 7 ods. 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi.

Text dohody spolu s prílohami je veľmi rozsiahly, a preto je k dispozícii len v elektronickej forme. Súčasťou dohody sú nasledovné prílohy: Príloha I – Spoločný usmerňujúci dokument, Príloha II – Clá na produkty s pôvodom v strednej Afrike, Príloha III – Clá na produkty s pôvodom v ES a Protokol 1 – Vzájomná administratívna pomoc v colných záležitostiach.
Dohodu predkladáme na rokovanie vlády SR na odsúhlasenie a splnomocnenie veľvyslanca – stáleho predstaviteľa SR pri Európskej únii na podpis dohody s výhradou ratifikácie s tým, že po podpise dohody bude zmluva opätovne predložená vláde SR a následne bude predložená Národnej rade Slovenskej republiky na vyslovenie súhlasu a na rozhodnutie o tom, že ide o zmluvu podľa článku 7 ods. 5 Ústavy SR, ktorá má prednosť pred zákonmi.

Dohoda by mala byť podpísaná v novembri tohto roka. Je obdobou Dohody o hospodárskom partnerstve medzi Európskym spoločenstvom a jeho členskými štátmi na jednej strane a štátmi CARIFORUM na strane druhej, ktorej podpis vláda SR odsúhlasila svojim uznesením č. 487 z 9.7.2008. 
V najbližších mesiacoch by postupne mali byť rovnakým spôsobom prerokované a podpísané dočasné dohody o hospodárskom partnerstve s Pobrežím Slonoviny, Ghanou, štátmi Juhoafrického rozvojového spoločenstva (SADC), krajinami Východoafrického spoločenstva (EAC), krajinami regiónu východnej a južnej Afriky (ESA) a krajinami Tichooceánskej oblasti.
Text dohody spolu s prílohami je pomerne rozsiahly (niekoľko sto strán), a preto je k dispozícii len v elektronickej forme.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je uvedené v bode 5 tohto materiálu.
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