Predkladacia  správa

 

 

Podľa § 99 ods. 1 písm. a) zákona č. 400/2009 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) štátnemu zamestnancovi možno poskytnúť odmenu za kvalitné plnenie služobných úloh.
Predkladá sa návrh na poskytnutie odmeny prednostom krajských pozemkových úradov, prednostom krajských lesných úradov a riaditeľom obvodných pozemko​vých úradov za rok 2009.
Súčasne sa predkladá návrh na poskytnutie odmeny podľa § 99 ods. 1 písm. d) zákona pri dosiahnutí životného jubilea – 50 rokov veku.

Prednostovia krajských pozemkových úradov, krajských lesných úradov a riaditelia obvodných pozemkových úradov sú vedúcimi zamestnancami vo verejnej funkcii, ktorým podľa § 108 ods. 1 zákona platové náležitosti určuje vláda SR.
Odmeny budú vyplatené z limitov výdavkov na mzdy a platy krajských pozemkových úradov a krajských lesných úradov určených v rozpočte na rok 2009.
Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Nemá finančný, ekonomický ani environmentálny dosah, neovplyvňuje zamestnanosť a podnikateľské prostredie, z uvedeného dôvodu sa nevyhotovuje doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov.
