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Zasadnutie 2. Pracovného stola pre hospodársku obnovu, rozvoj a spoluprácu (Working Table II – ďalej WT II) sa uskutočnilo v Belehrade 29. mája 2006  za účasti 250 expertov z Albánska, Belgicka, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Kanady, Chorvátska, Japonska, Luxemburska, Macedónska, Moldavskej republiky, Nórska, Rumunska, Ruskej federácie, Srbska a Čiernej Hory, Švajčiarska, Turecka, Ukrajiny, USA, všetkých členských krajín Európskej únie  a predstaviteľov medzinárodných organizácií, Paktu stability pre juhovýchodnú Európu,  organizácie OECD, UNDP, Medzinárodného menového fondu, Európskej banky pre obnovu a rozvoj a Svetovej banky. 

Poslaním WT II je podporovať hospodársku obnovu, rozvoj a spoluprácu v juhovýchodnej Európe  a ako súčasť celkovej stratégie Paktu stability pre JVE prispieť k stabilizácii situácie v krajinách regiónu a ich integrácii do európskych a medzinárodných štruktúr. Špecifickou úlohou WT II je podporovať udržateľný hospodársky rozvoj prostredníctvom modernizácie infraštruktúry (obzvlášť dopravnej a energetickej), liberalizácie obchodu a podpory investícií. Realizácia všetkých potrebných reforiem v regióne JVE  musí prebiehať v súlade s udržaním adekvátnej sociálnej politiky.

Zasadnutiu WT II predsedal viceprezident Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBRD) Fabrizio Saccomanni, ktorému asistoval riaditeľ WT II Laurent Guye a spolupredseda WT II Marin Molosag, viceguvernér moldavskej národnej banky Bank of Moldova.  

Špeciálny koordinátor Paktu stability Dr. Erhard Busek v úvodnom vystúpení konštatoval, že súčasný stav integrácie vybraných krajín juhovýchodnej Európy do EÚ je potvrdením predchádzajúcich záväzkov EÚ voči tomuto regiónu. Zdôraznil pritom, že práve perspektíva členstva v EÚ ťahá hospodársky rozvoj v JVE. 

Za najvýznamnejšie udalosti z posledného obdobia, ktoré najviac zasiahli do činnosti WT II, Dr. Erhard Busek označil podpis dohody o energetickom spoločenstve (Atény, október 2005), deklaráciu ministrov hospodárstva o prechode na spoločnú dohodu o voľnom obchode (Sofia, jún 2005), summit ministrov hospodárstva JVE (Bukaresť, apríl 2006), pokrok v budovaní dopravnej siete (kde zvlášť vyzdvihol zlepšenie situácie na Dunaji), postupné zlepšovanie kvality podnikateľského prostredia v jednotlivých krajinách regiónu a postupné vytváranie vhodného investičného prostredia.

Podľa riaditeľa WT II Laurenta Guya rozvoj investícií a obchodu sa musí realizovať v súlade so sociálnou politikou. Za jednu z hlavných výziev regiónu JVE označil rozvoj energetiky, kde sa predpokladá, že v rokoch 2005 – 2015 sa budú realizovať investície vo výške viac ako 20 mld. EUR. Existuje tu však limitovaná kapacita krajín financovať tieto projekty z vlastných zdrojov, prípadne si požičať zo zahraničia. Ďalšou vážnou témou podľa Guya je liberalizácia obchodu. Hoci v regióne už existuje 31 bilaterálnych dohôd o voľnom obchode, snahou krajín je uzatvoriť spoločnú dohodu o voľnom obchode a vytvoriť efektívny mechanizmus na riešenie sporov a tým zrušiť existujúce dohody.

Všetky iniciatívy v rámci WT II sa realizujú  za predpokladu plnenia princípov, ako:

· Podpora  regionálnej spolupráce v rámci krajín JVE;

· Urýchlenie integrácie krajín JVE do európskych a iných medzinárodných štruktúr;

· Presadzovanie čo najlepšej koordinácie a spolupráce medzi donormi.

Rokovanie WT II bolo zamerané  na nasledujúce hlavné témy:

· liberalizácia obchodu a rozvoj investícií a zamestnanosti v regióne JVE,
· energetika a rozvoj regionálnej infraštruktúry,
· sociálna kohézia, bývanie a urbanizácia.
K jednotlivým bodom rokovania WT II:

· Liberalizácia obchodu a rozvoj investícií a zamestnanosti  v  regióne JVE

V oblasti liberalizácie obchodu sa za posledné mesiace dosiahol výrazný pokrok a nadväzne sa v apríli 2006 začali rokovania o dohode o voľnom obchode v JVE (ďalej DVO). Krajiny JVE musia zvýšiť obchod a investície (tak domáce ako aj zahraničné), a tak vytvárať lepšie predpoklady na dosiahnutie vyššej zamestnanosti.

K dosiahnutiu plne liberalizovaného obchodu a vyššieho objemu investícií v regióne je ešte potrebné  splniť tieto úlohy:

· zabezpečiť efektívne a transparentné podmienky pre obchod a investície v celom regióne,

· podporovať zvýšený prílev zahraničných investícií súbežne s ukončením privatizačného procesu v regióne,

· dosiahnuť súlad s medzinárodnými štandardmi a predpismi riadiacimi obchod, investície, zamestnanosť a bezpečnosť,

· zabezpečiť  úzky dialóg medzi vládami, verejným a súkromným sektorom,

· v záujme uľahčenia hospodárskych reforiem zabezpečiť fungovanie informačnej spoločnosti,

· vytvorenie regionálnych štruktúr na rozvoj a implementáciu regionálnych politík pre obchod, investície a zamestnanosť. Ide o vytvorenie pracovnej skupiny pre obchod, vytvorenie investičnej kompaktnej skupiny pre JVE a stálej skupiny vysokých predstaviteľov pre zamestnanosť,

· rozvoj a implememtácia regionálnej liberalizácie v obchode a podpísanie DVO, ktorá umožní eliminovať netarifné obmedzenia v obchode,

· podpora a monitorovanie regionálnych reformných stratégií a zlepšenie podmienok pre prílev priamych zahraničných investícií a rozvoj malého a stredného podnikania.

WT II víta rozhodnutie  krajín JVE začať rokovania o dohode o voľnom obchode, ktoré bolo schválené na zasadnutí predsedov vlád krajín JVE v Bukurešti 6. apríla 2006. Táto dohoda sa má dosiahnuť prostredníctvom súbežného rozširovania a dopĺňania už existujúcej CEFTA dohody. WT II akceptovala návrh niektorých krajín  JVE, aby sa rokovania o dohode o voľnom obchode čo najviac urýchlili, a to za účelom predloženia a schválenia  vhodného variantu dohody na nadchádzajúcom summite CEFTA krajín v septembri 2006. Za realizáciu úloh súvisiacich s liberalizáciou obchodu  je zodpovedná pracovná skupina pre obchod, ktorej sekretariát je podporovaný technicky aj administratívne Paktom stability. Pracovná skupina vytvára fórum pre dialóg  medzi krajinami regiónu JVE ako aj krajinami, ktoré podporujú  jeho rozvoj.   

Na zasadnutí WT II bolo konštatované, že krajiny regiónu konečne dosiahli názorovú zhodu na uzatvorenie spoločnej dohody o voľnom obchode. Ministri sa na summite v Bukurešti v apríli 2006  dohodli  aj  na implementácii programu, zameraného na zníženie a elimináciu netarifných bariér, ako aj na ďalšej harmonizácii predpisov upravujúcich obchod so službami.

Nová DVO by mala nadobudnúť platnosť v roku 2007 a všetky rokovania budú prebiehať pod záštitou WT II, čo dokazuje veľký význam tohto pracovného stola a pracovnej skupiny v náročnom procese liberalizácie obchodu v regióne JVE. Zainteresované strany sa dohodli, že spoločná DVO musí byť modernou dohodou založenou na texte CEFTA a bude obsahovať nové oblasti spolupráce, ako napr. duševné vlastníctvo, vládne obstarávanie a obchodovanie so službami. Zároveň bude obsahovať aj mechanizmus riešenia sporov. Pracovná skupina WT II pre obchod bola doposiaľ hlavným fórom na riadenie celého procesu liberalizácie a harmonizácie obchodu v JVE a v súlade s cieľmi Paktu stability sa bude orientovať na to, aby sa posilnila regionálna dimenzia tohto procesu prostredníctvom vytvárania vlastných podporných štruktúr v jednotlivých krajinách JVE.  

Investičná kompaktná skupina, ktorá bola založená  v rámci Paktu stability je riadená OECD a zameriava sa na dve hlavné oblasti:

· priame zahraničné investície a ich podpora v regióne JVE a

· rozvoj malého a stredného podnikania v regióne JVE.

Investičný kompakt (tím pre posudzovanie investícií) vykonal významný pokrok v rozvoji a zabezpečení dohody v oblasti ustanovenia IRI – investičného reformného indexu, ktorý sa dohodol na ministerskej konferencii v júni 2005. Index sa určuje na základe hodnotenia spätnej väzby z vlád krajín JVE, súkromného sektora a ďalších medzinárodných inštitúcií, ktoré sú zapojené do investičných procesov. Investičná kompaktná skupina spolupracuje s Poradným výborom pre obchod, ktorý bol zriadený pri Pakte stability ako aj s Výborom pre zahraničné investície.

· Energia a rozvoj regionálnej infraštruktúry

Cieľom WT II v oblasti rozvoja energetiky a regionálnej infraštruktúry je zabezpečenie v krajinách JVE, ako aj medzinárodnej komunite, rozvoj infraštruktúry, vrátane dopravy, energie a životného prostredia. Financovanie tejto aktivity je zabezpečené  spolufinancovaním a inštitucionalizovaným partnerstvom. Zabezpečenie týchto aktivít sa uskutočňuje prostredníctvom subsektorov, ako je napr. sekretariát energetickej komunity vo Viedni, dozorný orgán nad dopravou a pracovná skupina zabezpečujúca funkčnosť vzdušného prístupu.

WT II v úzkej spolupráci s DG TREN (DG pre dopravu a energetiku) zabezpečuje  tri úlohy:

· Monitorovanie a umožnenie ratifikácie Zmluvy o energetickej komunite,

· Organizovanie investičných konferencií za účelom presviedčania podnikateľskej komunity o vhodnosti investičného prostredia,

· V súvislosti s prípravou Memoranda o porozumení v oblasti sociálnych vplyvoch  vyplývajúcich zo Zmluvy o energetickom spoločenstve, umožniť zapájanie sociálnych partnerov do rokovaní.

WT II  pripomenul nutnosť ratifikácie Zmluvy medzi krajinami EÚ a krajinami JVE  o energetickom spoločenstve  a vyzval zúčastnené  strany, aby využili všetky inštitúcie v rámci energetického spoločenstva a koordinovali možné spory súvisiace s energetickým trhom. Je predpoklad, že ratifikácia prebehne vo všetkých krajinách JVE do septembra 2006, čo je v súlade s agendou v Thessalonikách, kde sa v apríli 2006 uskutočnilo v rámci SEECP (South Eastern Europe Co-operation Process) stretnutie ministrov energetiky krajín JVE na tému: „Energetika: Dôležitá základňa pre rozvoj v JVE“).

WT II  v súčasnosti, spolu s vládou Grécka  a Svetovou bankou, pripravuje investičnú konferenciu, ktorá sa bude konať koncom roku 2006 v Aténach. Uvedená konferencia je ďalšou v oblasti podpory investovania v JVE. Negatívne sociálne vplyvy energetickej zmluvy budú vyžadovať politickú odvahu kombinovanú so starostlivým plánovaním a vytváraním prístupov k redukovaniu negatívnych vplyvov priemyselnej reštrukturalizácie na zamestnanosť a rast cien energie na najchudobnejšie vrstvy obyvateľstva.

Investičné potreby v regióne JVE sa  na nasledujúcich 15 rokov predpokladajú vo výške 20 mld. EUR. Vďaka snahe miestnych vlád ako aj medzinárodnej komunity  sa vytvorili vhodné investičné podmienky na energetické projekty spojené s prenosom a distribúciou elektrickej energie.  

Aktuálna databáza hlavných projektov rozvoja infraštruktúry je dostupná na internetovej adrese www.seerecon.org/infrastructure/projects/index.html a v súčasnosti zahŕňa 48 projektov v celkovej hodnote 4,97 mld. EUR. Financovanie uvedených projektov je zabezpečené z prostriedkov bilaterálnych donorov alebo medzinárodných finančných inštitúcií. Projekty boli vybrané na základe stanovených kritérií technickej, ekonomickej a ekologickej spôsobilosti a výhodnosti. Projekty rozvoja infraštruktúry sú orientované predovšetkým do dopravy, kam smeruje  55,5 % všetkých zdrojov. Sektor energetiky, ako druhý v poradí,  pokrýva 35,6 % finančných zdrojov a projekty v oblasti zabezpečenia vody a ochrany životného prostredia predstavujú 5,9 % finančných zdrojov.

· Sociálna kohézia, bývanie a urbanizácia
Všetky reformy, ktoré je potrebné realizovať v regióne JVE, aby sa dosiahol trvalo udržateľný ekonomický rozvoj, musia byť realizované za predpokladu dodržania sociálnej politiky. Rozvoj sociálnej politiky v JVE čelí veľkému počtu problémov, ktoré vyplývajú z transformácie ekonomiky na plnú trhovú ekonomiku ako aj z dlhoročných konfliktov v tomto regióne. 

V rámci iniciatívy Paktu stability pre oblasť sociálnej kohézie, krajiny JVE za podpory medzinárodných donorov, vytvorili regionálne siete, ktoré umožnia dosiahnuť rozvoj v rôznych oblastiach. Tieto aktivity zahrňujú  zdravotnú starostlivosť, zamestnanosť, sociálnu ochranu a sociálny dialóg. 

Sociálna kohézia sa rozvíja  v krátkodobom časovom horizonte do roku 2007 a dlhodobom časovom horizonte po roku 2007, kedy nástupca Paktu stability v zmysle stratégie transformácie prevezme agendu sociálnej kohézie a bude sa zameriavať na jej implementáciu. 

V súlade s cieľmi WT II sa uplatňuje aj iniciatíva v oblasti bývania a urbanizácie, ktorá podporuje jej rozvoj  a dosiahnutie bývania za prijateľných podmienok pre obyvateľov JVE.  V tomto procese je treba brať ohľad na sociálne najslabšie a najzraniteľnejšie skupiny obyvateľstva. Táto iniciatíva, v rámci WT II, predstavila niekoľko projektov, ktoré pomáhajú ministerstvám, inštitúciám a sociálnym partnerom vylepšiť národnú politiku v zdravotnej a sociálnej starostlivosti. 

Pakt stability  prostredníctvom vytvorených inštitúcií na podporu bývania a rozvoja urbanizácie pomáhal krajinám vytvoriť vhodné investičné projekty a zapojiť špecialistov z JVE a medzinárodných organizácií, aby vytvorili program, ktorý sa zakladá na medzinárodných štandardoch a prispôsobí sa špecifickým podmienkam regiónu. Otvorenou ostáva otázka financovania náročných projektov, v čom budú hrať nezastupiteľnú úlohu medzinárodné finančné inštitúcie.

Záver

Zasadnutie 2. Pracovného stola Paktu stability pre juhovýchodnú Európu bolo reprezentatívnym fórom, na ktorom zástupcovia zainteresovaných krajín zhodnotili pokrok v implementácii jednotlivých iniciatív WT II, pričom bolo konštatované, že vo viacerých oblastiach boli zaznamenané veľmi zaujímavé výsledky. Za jeden z najmarkantnejších možno nesporne označiť podpis Dohody medzi EÚ a krajinami JVE o vytvorení energetického spoločenstva, ktorý predstavoval kľúčový moment z hľadiska regionálnej spolupráce, ekonomickej reformy a integrácie do Európskej únie. Vysoko je hodnotené tiež rozhodnutie ministrov obchodu ďalej liberalizovať obchodné vzťahy uzatvorením spoločnej dohody o voľnom obchode. 

Rokovanie WT II zhodnotilo súčasný stav podnikateľského a investičného prostredia v JVE. Účastníci zasadnutia zdôraznili, že základným predpokladom na dosiahnutie udržateľného hospodárskeho rozvoja je rast domácich a zahraničných investícií, kde WT II má k dispozícii niekoľko nástrojov, ako pomáhať regiónu. Patrí sem Pracovná skupina pre obchod,  Investičný kompakt a Podnikateľský poradný výbor.  

Popri zdôraznení určitých pozitívnych rozvojových momentov, ktoré zaznamenali  vybrané krajiny regiónu JVE, však bolo opakovane konštatované, že dosiahnutie európskeho štandardu podnikateľského prostredia si vyžiada ešte značné úsilie. Priame zahraničné investície sú orientované veľmi nerovnomerne, pretože hlavná časť prostriedkov smeruje do Rumunska, Bulharska, Chorvátska a čiastočne Srbska. Prílev investícií do ostatných krajín naďalej ostáva veľmi nízky. Prevažná väčšina investičných prostriedkov je pritom úzko spojená s privatizačnými projektami, chýbajú nové investície a projekty na zelenej lúke. 

Poslaním iniciatív Paktu stability je v čo najväčšej miere podporiť regionálne vlastníctvo tak, aby krajiny JVE mohli  rozhodovať o svojich prioritách. V budúcom období bude nevyhnutné, aby tak krajiny regiónu, ako aj medzinárodná komunita, podporili regionálny strategický prístup k rozvoju infraštruktúry, založený na spolufinancovaní a inštitucionálnom partnerstve v ťažiskových oblastiach zahŕňajúcich dopravu, energetiku a životné prostredie. 

Po podpise dohody o energetickom spoločenstve sa úloha Paktu stability orientuje na podporu ratifikácie dohody v jednotlivých národných parlamentoch.  Úlohou WT II bude ďalej získavať podporu medzi krajinami JVE a donormi, aby realizovali programy, ktoré by zlepšili sociálno-ekonomický dopad energetickej dohody. Bude sa tiež zameriavať na podporu záujmov súkromného sektora a na preverenie možností jeho zapojenia do projektov, ktoré budú realizované v súvislosti s touto dohodou. 

Pakt stability a WT II sa zamerajú tiež na pomoc pri získavaní politickej zhody názorov medzi rôznymi partnermi pri realizácii regionálnych sektorových stratégií, vrátane rozšírenia dohody EÚ o spoločnom európskom vzdušnom priestore a ďalšie zdokonaľovanie medzinárodnej dopravnej politiky. 

Na rokovaniach WT II, ako aj Regionálneho stola, sa otvorila otázka postupného prechodu úloh, kompetencií a zodpovednosti Paktu stability na Výbor regionálnej spolupráce. Pakt stability je v procese rozhodovania,  v ktorej z krajín JVE sa sekretariát bude nachádzať a ako bude vykonávať svoje činnosti. 

Ministerstvo hospodárstva uložilo obchodno-ekonomickým oddeleniam pri zastupiteľských úradoch v krajinách JVE, aby dôsledne sledovali investičné projekty  v týchto krajinách a informovali slovenské  podnikateľské subjekty, ktoré by sa do realizácie projektov mohli zapojiť.  

Nasledujúce zasadnutie WT II sa predpokladá na  november 2006 a transformácia Paktu stability na  regionálny výbor by sa mala uskutočniť do začiatku roku 2008.
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