Predkladacia správa

 

  

Národná rada Slovenskej republiky na svojej 8. schôdzi prijala uznesenie č. 267/2007 k žiadosti Národnej rady Slovenskej republiky o podanie správy vlády Slovenskej republiky a uznesenie č. 309/2007 k Vyhláseniu Národnej rady Slovenskej republiky k riešeniu budúceho štatútu srbskej provincie Kosovo (tlač 248). Predmetné uznesenia sú  prenesené do predkladaného návrhu opatrení na zabezpečenie ich plnenia.

Vláda SR svojim uznesením č. 635 z 24. 8. 2005 schválila návrh Národného akčného plánu na prevenciu a elimináciu násilia páchaného na ženách na roky 2005 až 2008 a uložila príslušným ministrom a predsedovi Štatistického úradu SR plniť opatrenia Národného Akčného plánu. Zároveň vláda SR uložila ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny SR, predložiť správu vláde SR v termíne do 31. mája 2008. Vzhľadom na žiadosť Národnej rady SR vyjadrenú uznesením 267/2007, vláda SR v návrhu svojho uznesenia ukladá ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny SR, predložiť správu o plnení Národného akčného plánu pre prevenciu a elimináciu násilia páchaného na ženách na roky 2005 – 2008 tak, aby mohla byť v termíne do 30. júla 2007 predložená Národnej rade Slovenskej republiky.

Návrh opatrení nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, keďže v zmysle čl. 3.1.5. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa naň uplatňuje výnimka. 

Ministerstvo práce, sociálnych veci a rodiny SR s predkladaným návrhom uznesenia vyjadrilo súhlas.

