Predkladacia správa
Účelom predkladanej novely zákona č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „predkladaná novela“) je vytvoriť legislatívne podnety pre také hospodárenie na pozemkoch, ku ktorým má právo správy alebo nakladania  Slovenský pozemkový fond (ďalej len „fond“), ktoré bude na prospech vytvárania pridanej hodnoty alebo stabilizácie zamestnanosti v odvetví pôdohospodárstvo.
Predkladaná novela taktiež reaguje na praktické skúsenosti z nahradenia režimu prideľovania náhradných pozemkov režimom vzniku zmluvného resp. zákonného podnájomného vzťahu v prípadoch, ak chce vlastník začať užívať svoje rozdrobené resp. neprístupné pozemky alebo ak ich chce prenajať inému ako doterajšiemu užívateľovi resp. nájomcovi.

Zároveň sa predkladanou novelou vypúšťa od roku 1995 t.j. od účinnosti zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z.  z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom nepoužívané ustanovenie § 18 zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov  pôde a inému poľnohospodárskemu majetku, ktoré bolo nahradené príslušnými ustanoveniami uvedeného zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z., ktorého sa predložená novela tiež okrajovo dotýka.

Rovnako sú navrhované úpravy v zákone č. 144/1998 Z. z. o skladiskovom záložnom liste, tovarovom záložnom liste a o doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov a v zákone č. 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktoré vyplynuli z ich aplikačnej praxe.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými  medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Predmetný návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania; uplatnené pripomienky sú zapracované do navrhovaného zákona tak, ako je uvedené v priloženom vyhodnotení.

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa navrhovaný zákon predkladá bez rozporov.
