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Predkladacia správa
Návrh zákona o  prevencii a  náprave environmentálnych škôd a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Preberá sa ním smernica Európskeho parlamentu a Rady číslo 2004/35/ES o environmentálnej zodpovednosti pri prevencií a odstraňovaní environmentálnych škôd (ďalej len „smernica“), ktorej transpozíciu sú  členské štáty povinné zabezpečiť v termíne do 30. apríla 2007.
Návrh zákona prináša nový aspekt prevencie a zodpovednosti za environmentálnu škodu, pričom vymedzuje väzby s inými zložkovými zákonmi a zabezpečenie výkonu štátnej správy tak, aby sa eliminovali prípadné duplicity s opatreniami vykonávanými podľa iných zákonov. Zákon upravuje podmienky a postup pri environmentálnej zodpovednosti za environmentálnu škodu pri uplatňovaní princípu „znečisťovateľ platí“. Medzi základné povinnosti prevádzkovateľov patrí vykonanie preventívnych a nápravných opatrení ako aj povinnosť finančného krytia zodpovednosti za environmentálnu škodu. 

Príprava návrhu zákona bola priebežne konzultovaná aj s Ministerstvom životného prostredia Českej republiky a vychádzalo sa aj z  informácií o spôsobe preberania smernice v ďalších členských štátoch Európskej Únie, najmä Španielska, Nemecka a Veľkej Británie. V súčasnosti je aj väčšina členských štátov v rovnakom štádiu prípravy preberania smernice, ako Slovenská republika.
Jednou z najkomplikovanejších skutočností  pri príprave  návrhu zákona bolo vyriešenie systému konaní zainteresovanej štátnej správy pri uplatňovaní tohto zákona tak, aby rozhodnutia vo veciach týkajúcich sa tohto zákona vydával jeden orgán štátnej správy za povinnosti odborných vyjadrení ostatných zúčastnených orgánov, podľa povahy vzniknutej environmentálnej škody. Rovnako bolo potrebné vyriešiť systém vymáhania finančných nákladov za nápravné opatrenia, keď namiesto poškodzovateľa koná štát. V návrhu zákona sa počíta s priamym dopadom na štátny rozpočet, z ktorého by sa mali hradiť náklady na personálne zabezpečenie vykonávania zákona a taktiež náklady na úhradu preventívnych a nápravných opatrení v zákonom ustanovených prípadoch. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pričom po jeho vyhodnotení sa predložil Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky na prerokovanie pod názvom „návrh zákona o environmentálnej zodpovednosti pri prevencii a náprave environmentálnych škôd a o zmene a doplnení niektorých zákonov“. Legislatívna rada vlády prerokovala a schválila na svojich zasadnutiach uskutočnených v dňoch 17. 10. 2006 a 23.1.2007. Návrh zákona bol predložený na rokovanie Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky listom ministra č. 4300/2007-min. zo dňa 1.marca 2007. Po prerokovaní a schválení vládou bude návrh zákona postúpený do Národnej rady Slovenskej republiky na prerokovanie a schválenie.
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

Návrh zákona bol priebežne konzultovaný v rámci medzirezortnej pracovnej komisie, v ktorej mali zastúpenie okrem Ministerstva životného prostredia SR a Slovenskej agentúry životného prostredia aj  Ministerstvo financií SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Úrad verejného zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo hospodárstva SR.
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