Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.
Hlavným cieľom predkladaného návrhu zákona je premietnuť do slovenského práva zmeny, ktoré sa udiali ako výsledok činnosti Komisie, Stáleho výboru pre stavebníctvo a ďalších európskych organizácií v oblasti technickej normalizácie a technického osvedčovania, ale najmä obsah schválenej novely usmernenia K (Guidance Paper K) a usmernenia M (Guidance Paper M) ako aj ostatného významného dokumentu CONSTRUCT 06/761 zo 16. októbra 2006. Ďalej sa v návrhu odstraňujú niektoré aplikačné nejasnosti, najmä vymedzenie stavebných výrobkov a spôsob ich uvádzania na trh, rozlíšenie európskeho a národného postupu technického osvedčovania, hlavne vydávania tzv. predbežných technických osvedčení v národných postupoch. Obsah uvedených dokumentov je nevyhnutné zohľadniť v slovenskom práve preto, aby neboli poškodení slovenskí výrobcovia stavebných výrobkov a aby sa činnosť autorizovaných osôb dostala do súladu s režimom autorizovaných osôb v ostatných členských štátoch.
Prijatie navrhovaného zákona nebude mať žiadny dopad na štátny rozpočet, ani na iné verejné rozpočty, pretože sa ním nezasahuje do existujúcej štruktúry orgánov verejnej správy, ani do kompetencií a plánu práce orgánov verejnej správy.
Zmena zákona nebude mať nepriaznivý dopad na podnikateľské prostredie v oblasti výroby stavebných výrobkov, pretože sa zásadným spôsobom nemenia požiadavky na správanie podnikateľov, nezavádzajú sa nové povinnosti vyžadujúce nové investície.
Návrh nemá vplyv na zamestnanosť, na životné prostredie, ani na boj s kriminalitou a terorizmom
Návrh zákona bol dňa 15. mája 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR ako  bezrozporový, k materiálu nebola uplatnená žiadna hromadná pripomienka fyzických ani právnických osôb. 
Následne bol materiál zaslaný na notifikáciu Európskej komisii, notifikácia sa konala pod označením 2007/0291/SK. V rámci notifikácie bola uplatnená pripomienka Českej republiky, ktorá bola do návrhu zapracovaná. S ohľadom na akceptovanie pripomienky, ktorá nebola zásadná, návrh nebol opakovane predložený na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR. 
Materiál predkladáme na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov. 

