Predkladacia správa

Materiál sa predkladá z dôvodu dodatočnej potreby financovania projektu KIA, ktorá vyplynula najmä v dôsledku pretrvávajúcich problémov s výkupom pozemkov ako aj rozšírenia celkovej investície projektu. Konkrétne sa jedná o dofinancovanie opatrení regionálneho rozvoja mesta Žilina vo výške 4 511 353,- Eur(za účelom dofinancovania výstavby infraštrukturálnych diel projektu) a kapitálových potrieb spoločností Govinvest I a Govinvest II vo výške 1 931 886,- Eur (dokončenie procesu výkupu pozemkov pod závody - prostredníctvom návratnej finančnej výpomoci).
Slovenská strana priebežne evidovala všetky svoje záväzky vyplývajúce z Investičných zmlúv, avšak nie vo všetkých prípadoch ich bolo možné doposiaľ objektívne kvantifikovať, prioritne z dôvodu viacnásobného  časového posunu v projektoch, zmien a ďalších špecifikácií zo strany investorov. Faktom však zostáva, že na realizáciu niektorých záväzkov, bližšie špecifikovaných v dôvodovej správe, nebolo doposiaľ zo štátneho rozpočtu vyčlenené adekvátne financovanie.

Poskytnutie predmetných prostriedkov sa momentálne stáva nanajvýš urgentné, nakoľko si spoločnosti Žilina Invest, Govinvest I a Govinvest II v dohľadnom čase nebudú schopné ďalej plniť svoje záväzky, čo by malo negatívny dopad na celkový proces výkupu pozemkov a plnenia záväzkov vyplývajúcich z Investičných zmlúv.
V súvislosti s navýšením financovania spoločností Govinvest I a Govinvest II je však nutné poukázať na skutočnosť, že akékoľvek dodatočné poskytnutie finančných prostriedkov je potrebné posudzovať aj s ohľadom na problematiku štátnej pomoci a v kontexte s ďalšími ustanoveniami Investičných zmlúv. 
Zmenu termínu splatnosti návratnej finančnej výpomoci, poskytnutej Mestu Žilina v zmysle bodu B.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 552 zo 16. júna 2004 v znení uznesení vlády SR č. 1245/2004, 320/2005, 283/2006, č.564/2007 a č. 455/2008 vyplýva z dôvodu neukončenia výkupu všetkých pozemkov súvisiacich s realizáciou významnej investície KIA a HYUNDAI.

Zmenu termínu splatnosti návratnej finančnej výpomoci, poskytnutej Mestu Žilina v zmysle bodu B.2 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. vlády SR č. 850 z 26. 10. 2005 vyplýva z dôvodu neodkúpenia obytného súboru Krasňany, nakoľko spoločnosť KIA Motors Slovakia s. r. o. neakceptovala kúpnu cenu mesta Žilina vo výške 17 000 000,- Eur. 
Vzhľadom na krátkosť času bol materiál prerokovaný iba s Ministerstvom financií SR, ktorého pripomienky boli akceptované a zapracované.
