Predkladacia správa

Materiál „Správa o sprístupnení zásob uhlia v  roku 2007 v spoločnosti Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. Prievidza“ je na rokovanie vlády SR predkladaný ako iniciatívny.

Správa svojím obsahom informuje o sprístupnení zásob a o vstupných investíciách v HBP, a s. v  rokoch 2005, 2006 a 2007, uskutočnených v zmysle Predbežného programu sprístupnenia zásob, notifikovaného v Európskej komisii dňa 2.6. 2005 pod č. 1429/2005-200, ako aj o výške štátnej pomoci poskytnutej na tento účel v súlade s Nariadením Rady 1407/2002/ES o štátnej pomoci pre uhoľný priemysel.

Predbežný program Európska komisia schválila svojim rozhodnutím K (2006) 92 zo dňa 25.1. 2006.

V kapitole Ministerstva hospodárstva SR nie je priestor na finančné riešenie poskytnutia tejto štátnej pomoci pre HBP, a.s., preto v návrhu uznesenia vlády je daná úloha pre ministra financií zabezpečiť finančné krytie žiadosti.

Zároveň je navrhované rozpočtové opatrenie na zvýšenie rozpočtovej kapitoly Ministerstva hospodárstva SR na r. 2007.  

Predkladaný materiál nemá dopad na zvýšenie schodku štátneho rozpočtu SR v r. 2007. Pozitívny ekonomický efekt bude najmä v dôsledkoch udržania zamestnanosti, t.j. vo zvýšení súvisiacich daňových odvodov do štátneho rozpočtu a odvodov do fondov a v adekvátnom znížení nákladov sociálnej siete. V regióne sa udrží sociálna kohézia a v SR sa posilní bezpečnosť dodávok elektriny v rámci všeobecného hospodárskeho záujmu z vlastných zdrojov ako aj diverzifikácia primárnych energetických surovín a výroby energie. Taktiež sa zmierni závislosť na dovoze energetických surovín. 

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Bol prerokovaný s Ministerstvom financií SR.










