Dôvodová správa
 k návrhu uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky na prijatie opatrení eliminujúcich dopady hospodárskej krízy, na ochranu a tvorbu pracovných miest.
Slovenská ekonomika zažila v rokoch 2005 až 2008 mimoriadne úspešné obdobie. Ekonomický rast dosiahol v týchto rokoch priemerne viac ako 8% ročne, pričom hospodársky rozmach vyvrcholil v roku 2007, kedy rast dosiahol až 10,4%. Tento úspech Slovensko dosiahlo vďaka odvážnym reformám vlády Mikuláša Dzurindu (napríklad daňovej reforme s účinnosťou od januára 2004), zodpovednej makroekonomickej politike, vstupu Slovenska do Európskej únie v máji 2004, ale aj vďaka tom, že súčasná vláda pokračovala v plnení plánov svojej predchodkyne v zavádzaní eura. 

Vývoj ekonomiky sa začal meniť od začiatku roku 2008, kedy rast postupne klesal. Podľa prognózy ministerstva financií z júna 2008 mal dosiahnuť rast v roku 2008 7,7% a v roku 2009 6,5%, čo je v porovnaní s 10,4-percentným rastom v roku 2007 značný pokles. Samotná vláda teda predpokladala výrazné spomalenie ekonomického rastu aj bez existencie finančnej krízy. 
Finančná kríza, ktorá vypukla v septembri 2008, vyhliadky slovenskej ekonomiky ešte ďalej výrazne zhoršila. Podľa poslednej prognózy ministerstva financií zo začiatku februára by mala slovenská ekonomika v tomto roku vzrásť už iba o 2,4%. Je pravdepodobné, že ak by ministerstvo robila prognózu dnes, čísla by boli ešte horšie.
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Reakcia vlády na krízu

Vláda rokovala o finančnej kríze prvý krát veľmi rýchle, a to na svojom mimoriadnom rokovaní už 20. septembra, teda len krátko po vypuknutí krízy. Vtedy sa však vláda vôbec nevenovala opatreniam na ochranu pracovných miest a na podporu ekonomiky. Rokovala iba o opakovanom otvorení 2. piliera. Dôvod bol jednoduchý – práve v tom čase vrcholila príprava štátneho rozpočtu na rok 2009 a vláde chýbali miliardy korún. Pod zámienkou finančnej krízy preto rozhodla o opätovnom otvorení 2. piliera a do rozpočtu si pripísala 10 mld. Sk, ktoré hneď aj navrhla minúť. 
Kroky vlády v penzijnom systéme pred niekoľkými týždňami veľmi zreteľne kritizovalo aj OECD. Špeciálne pritom konštatovalo, že by sa nemalo umožňovať vystupovanie účastníkov z 2. piliera. Druhou kritizovanou zmenou v 2. pilieri bolo zrušenie povinného vstupu do 2. piliera pre mladých. OECD kritizovalo aj to, že príjmy, ktoré vláda získa z vystúpenia občanov z 2. piliera sa nevyužívajú na zníženie štátneho dlhu, ale sa minú. 
Prvý balík opatrení na podporu ekonomiky vláda schválila 6. 11. 2008 a jeho rozšírenú verziu 17. 12. Väčšina z 38 opatrení má však celkom formálny charakter typu „Spracovať analýzu ...“, alebo „Analyzovať a pravidelne informovať vládu....“ a nenájde sa medzi nimi ani jedno skutočne podstatné opatrenie. Preto vlani prijaté opatrenia na boj s hospodárskou krízou doteraz nemali, a ani v budúcnosti nemôžu mať žiadny pozitívny dopad na vývoj ekonomiky a zamestnanosti. 

Vláda počas roku 2008 reagovala na krízu len čisto marketingovým spôsobom. Predseda vlády a ministri organizovali rokovania, stretnutia a tlačové konferencie. Neurobili však nijaké konkrétne kroky, nijaké konkrétne opatrenia. Vrcholom nezvládnutia situácie zo strany vlády  bolo schvaľovanie štátneho rozpočtu v decembri. V tom čase už bolo všetkým jasné, že Slovensko bude čeliť vážnej kríze. Rozpočet však na túto situáciu vôbec nijako nereagoval, vládna koalícia v ňom napriek upozorneniam opozície neurobila vo väzbe na krízu nijaké podstatné zmeny. Naopak, vláda aj v decembri pokračovala v plytvaní zdrojmi. Schválila napríklad zvýšenie nákladov rekonštrukcie Bratislavského hradu na 3,8 mld. Sk. Rekonštrukcia sa pritom začala len v apríli toho istého roku v plánovanom objeme 1,2 mld. Sk. 
Vláda na svojom rokovaní 28. januára 2009 rozhodla o úsporách v rozpočte, ktoré využije na podporu rastu ekonomiky. Na základe uznesenia vlády číslo 2342 mal minister financií viazať výdavky v štátnom rozpočte na rok 2009 vo výške 332 mil. eur s cieľom ich realokácie za účelom udržania hospodárskeho rastu a zamestnanosti do 11. februára 2009. Išlo o prvé správne a podstatné opatrenie, pretože v rozpočte existuje značný priestor na obmedzenie plytvania. Vláda však doteraz definitívne nerozhodla o tom, ktoré výdavky sa budú skutočne šetriť. 

Počas februára prijala vláda viac ako 60 opatrení na podporu ekonomiky. Tri z nich považuje opozícia za správne a podstatné. Ide o tieto opatrenia: 
1. Zvýšenie nezdaniteľnej časti základu dane pri dani z príjmu fyzických osôb (náklady tohto opatrenia však znáša najmä samospráva). 

2. Skrátenie lehoty na vrátenie nadmerných odpočtov DPH zo 60 na 30 dní (toto opatrenie nezvyšuje deficit verejných financií). 
3. Príspevok na odvody za zamestnancov, ktorí nepracujú a dostávajú 60% mzdy (náklady tohto opatrenia sa predpokladajú vo výške 13,6 mil. €, teda 400 miliónov korún).  

Je dobré, že vláda zmenila svoj prístup a začala prijímať aj opatrenia, ktoré v minulosti, keď ich navrhovala opozícia, odmietala. Je medzi nimi napríklad zvýšenie odpočítateľnej položky (návrh Ivana Mikloša zo septembra 2008), podpora zamestnávania ľudí s nízkymi mzdami, tzv. medzitrh práce (návrh Ivety Radičovej z novembra 2008), opatrenia v oblasti verejného obstarávania (návrhy Lucie Žitňanskej z mája 2008), či podpora nových živnostníkov (návrh Ivana Štefanca z októbra 2008). Problémom však je, že stále neboli prijaté tie najvýznamnejšie a najpodstatnejšie návrhy opozície. 

Medzi vládnymi návrhmi je aj jedno škodlivé opatrenie, a tým je intenzívnejšia podpora vytváraniu sociálnych podnikov. Tie totiž budú môcť priamo konkurovať tradičným firmám, ktoré budú v tejto súťaži znevýhodnené a preto budú musieť znižovať zamestnanosť. Stovky miliónov korún sa navyše využívajú veľmi neefektívne. Príkladom je medializovaný nákup luxusného terénneho auta Toyota Land Cruiser, ktorého cena sa pohybuje  od 43 500 € (1 310 481,00 Sk) až po 52 000 € (1 566 552,00 Sk) pre sociálny podnik v Revúcej. Podpora sociálnych podnikov je celkom namieste, ale len v prípadoch, kedy budú pôsobiť mimo podnikateľských aktivít, napríklad v sociálnych službách, školstve, či kultúre. Za škodlivé a nebezpečné považujeme tiež uvoľnenie rozpočtových pravidiel pre samosprávu, na ktorom sa vláda dohodla so samosprávami ako na kompenzácii za výpadky príjmov samospráv zo zvýšenia nezdaniteľného základu.

Niektoré z ďalších vládnych opatrení, napríklad úpravy v daňovej legislatíve, môžu aj bez dopadov na deficit prispieť k zlepšeniu situácie v slovenskej ekonomike. Väčšina protikrízových opatrení si však vyžaduje značné finančné zdroje a ich dopad na ekonomiku nebude adekvátny vynaloženým peniazom. Vládne návrhy sú len nahradením jedných výdavkov inými výdavkami. Znížia sa napríklad výdavky na rekonštrukcie verejných budov a zvýšia sa výdavky na rekonštrukcie kultúrnych pamiatok. Podobne vláda síce vyčlení dodatočné zdroje na podporu výskumu, pritom však nedokáže čerpať ani EÚ fondy na túto oblasť, ktoré sú v rozpočte predpokladané vo výške 172 mil. €, teda 5,2 mld. Sk.

Opatrenia, ktoré vláda doteraz schválila, nedajú ekonomike dostatočný impulz, ktorý by prispel k udržaniu zamestnanosti a k vytváraniu nových pracovných príležitostí. V mnohých prípadoch vznikajú iba nové programy, ktoré vyžadujú viac administratívy, byrokracie a vytvárajú ešte väčší priestor pre klientelizmus a korupciu.
Nedostatočná je aj celková veľkosť stimulačného balíka. Kým na Slovensku je to 332 mil. € (10 mld. Sk), teda necelých 0,5% HDP, v ČR vláda schválila stimulačný balík vo veľkosti 72,7 mld. Kč, teda 1,9% ich HDP. Polovica (36,4 mld. Kč) z českého balíka ide na zníženie odvodov a ďalších 17,8 mld. Kč na zníženie daní pre podniky. Teda takmer ¾ celého balíka ide v Českej republike na zníženie odvodov a daní. 
Ďalším problémom opatrení vlády na Slovensku je aj to, že neexistujú nijaké konkrétne ciele, ktoré by sa mali schválené opatrenia dosiahnuť. Nie je jasné, aký majú mať opatrenia dopad na zamestnanosť, nie je zrejmé, koľko EÚ fondov sa má v nasledujúcich štvrťrokoch čerpať vďaka opatreniam na urýchlenie ich čerpania, alebo koľko zdrojov sa má preinvestovať pri výstavbe diaľnic.  
Doteraz najvýznamnejším opatrením v boji s hospodárskou krízou je podpora v prospech spoločnosti Cargo, pre ktorú vláda vyčlenila 4 mld. Sk. Ide o príklad nezmyslenej hospodárskej politiky vlády R. Fica. Tá najprv v roku 2006 zastavila privatizáciu Carga, z ktorej mohla získať viac ako 13 mld. Sk. Cargo by privatizáciou navyše získalo strategického vlastníka, rakúske železnice, ktoré by dokázali zabezpečiť nárast objemu prepravovaného tovaru. Vláda však privatizáciu zrušila, rakúske železnice vstúpili do maďarských železníc a toky tovarov presmerovali zo Slovenska do Maďarska. Výsledkom politiky súčasnej vlády je fakt, že Slovensko nielenže prišlo o výnos z privatizácie a o dobrého vlastníka Carga. Daňoví poplatníci sa musia poskladať na dotácie pre Cargo. Vláda zatiaľ schválila prvé 4 mld. Sk, uvidíme koľko to bude v budúcnosti. 
Návrhy opozície

Opozícia predkladala vlastné návrhy, ktoré by znížili dopady krízy na zamestnanosť a životnú úroveň na Slovensku, od začiatku finančnej krízy. Prvý ucelený balík – ochranný plán - bol predstavený už 17. októbra 2008. Opozícia opakovane ponúkala vláde dialóg a svoje skúsenosti s prekonávaním hospodárskych problémov. Hoci súčasná kríza je veľmi vážna, Slovensko zažilo okolo roku 2000 krízu ešte výraznejšiu. Nezamestnanosť vtedy dosiahla 20%, reálne hrozil krach najväčších bánk a celej ekonomiky. Dve vlády Mikuláša Dzurindu dokázali túto krízu vyriešiť, naštartovali ekonomiku, rozbehli tvorbu nových pracovných miest. To, čo Slovensko dosiahlo vtedy, potrebuje dosiahnuť aj teraz. Vládna koalícia však dialóg s opozíciou opakovane odmietala. Národná rada SR je zrejme jediným parlamentom v Európe a vo vyspelom svete, ktorý odmieta diskutovať na tému hospodárska kríza. Vláda koalícia odmietla tri krát na troch ostatných schôdzach Národnej rady návrh opozície na zaradenie diskusie o protikrízových opatreniach. 
Napriek opakovaným odmietnutiam opozícia opäť predkladá svoje návrhy na riešenie následkov hospodárskej krízy. Opozícia zvolila formu návrhu uznesenia, ktorého prílohou sú návrhy zákonov, pretože toto je najrýchlejší možný spôsob ako tieto zákony uviesť do života. Vláda môže totiž tieto návrhy schváliť aj s návrhom na skrátené legislatívne konanie, čo by umožnilo, aby tieto opatrenia platili už od začiatku apríla. Ak by opozícia predkladala vlastné návrhy noviel, v apríli by mohli prejsť iba prvým čítaním a účinné by sa stali až najskôr 1. júla.  Vláda v poslednom období vo viacerých prípadoch ukázala, že kopírovať opozičné návrhy, v tomto prípade to má na rozdiel od minulosti aj skutočný význam v urýchlení legislatívneho procesu.  
Opozícia vždy považovala a aj v súčasnosti považuje za veľmi dôležité systémovo sa venovať opareniam na zvyšovanie počtu pracovných miest a rast životnej úrovne obyvateľov Slovenska. To sa dá dosiahnuť najmä zlepšovaním podnikateľského prostredia, skvalitňovaním vzdelávania, podporou vedy a výskumu, zefektívňovaním súdneho systému, bojom s korupciou a klientelizmom a skvalitňovaním dopravnej a energetickej infraštruktúry. Je zrejmé, že príprava a najmä realizácia týchto opatrení si vyžaduje dlhší časový priestor. Napriek tomu by sa na ne nemalo ani v čase hospodárskej krízy, pretože práve tieto opatrenia môžu zabezpečiť dlhodobé a udržateľné úspešné fungovanie Slovenska a trvalý rast životnej úrovne jeho obyvateľov. Iba vďaka nim bude Slovensko ešte lepšie pripravené na ďalšie krízy, ktoré sa v bližšej či vzdialenejšej budúcnosti určite opäť objavia.   
Okrem vyššie uvedených opatrení je v súčasnej situácii potrebné urýchlene prijať aj viacero rýchlych, konkrétnych, odvážnych a veľmi silných opatrení. Nižšie sú uvedené najdôležitejšie z návrhov opozície.

A. Základnou prekážkou udržaniu a tvorbe pracovných príležitostí je na Slovensku veľmi vysoké odvodové zaťaženie. Takmer polovicu, presne  48,6% z hrubej mzdy veľkej väčšiny zamestnancov, sa musí odviesť do Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní. Zamestnávateľ platí za svojich zamestnancov odvody vo výške 35,2% a zamestnanec ďalších 13,4%. Inak povedané, pri plate 750 € (22 595 Sk), odvody predstavujú takmer 365 € (takmer 11.000 Sk). Vysoké odvody odrádzajú zamestnávateľov od toho, aby zamestnávali nových pracovníkov a v čase krízy ich nútia k prepúšťaniu. 
Problémom odvodového systému na Slovensku nie je len jeho vysoké zaťaženie, ale aj neporiadok, v akom sa tento systém nachádza. Je komplikovaný, administratívne náročný a zlý. Výsledkom neporiadku v odvodoch je fakt, že napriek extrémne vysokým sadzbám príjmy Sociálnej poisťovne a zdravotných poisťovní nie sú adekvátne možnostiam slovenskej ekonomiky. Odvodový systém je totiž deravý ako ementál, umožňuje vyhýbanie sa plateniu odvodov. Je nevyhnutné urobiť poriadok v odvodovom systéme, tak ako sa to stalo od roku 2004 v daňovom systéme. Oba systémy by mali byť previazané, ich jadrom by mal byť jednotný vymeriavací základ, z ktorého sa budú platiť dane z príjmu aj odvody. Nevyhnutné je aj zjednotenie výberu daní a odvodov do jednej inštitúcie. Hoci už v roku 2005 bol vo vláda Mikuláša Dzurindu schválený tento zámer s cieľovým rokom 2009, vláda Roberta Fica celý projekt posunula až do roku 2013. 
Najefektívnejšie využitie 9,6 mld. Sk (10 mld. Sk znížených o 400 mil. Sk na príspevok na odvody za zamestnancov, ktorí nepracujú a dostávajú 60% mzdy) , ktoré sa vláda rozhodla v rozpočte ušetriť, je na zníženie odvodov. Zníženie odvodov je spravodlivé, jednoduché a transparentné. Každý zamestnanec a každý podnikateľ bude podporený v rovnakej miere. Bez ohľadu na to, či ide o novú investíciu, alebo dlhoročného podnikateľa. Bez ohľadu na to, či ide o domácu alebo zahraničnú firmu. Bez ohľadu na to, či ide o veľkú alebo malú firmu. Vďaka zníženiu odvodov zostane ľuďom a firmám viac peňazí, štát pritom nebude potrebovať vytvárať nové programy s komplikovanými pravidlami, ušetrí na úradníkoch a nebude sa ani môcť korumpovať.   

Okrem toho by mala vláda do 3 mesiacov vypracovať návrh jednotného vymeriavacieho základu pre dane a odvody, zharmonizovať oba systémy (účinnosť legislatívy od januára 2010) a do roku 2011 spojiť výber daní a odvodov.   

Prílohou uznesenia sú dva konkrétne návrhy na zníženie odvodov. Jeden navrhuje zavedenie odpočítateľnej položky, druhý plošné zníženie sadzby. Okrem nich existujú aj iné možnosti, ako znížiť odvodové zaťaženie. Pri znižovaní odvodov nepovažujeme za najdôležitejšie formu, ako sa toto zníženie udeje, ale fakt, že tento problém sa začne konečne riešiť.   

Odvody pre živnostníkov

Na Slovensku máme dnes vyše 400.000 živnostníkov, ktorí tvoria významnú časť ekonomiky. Títo ľudia patria medzi najviac ohrozených hospodárskou krízou. Napriek tomu sa vláda začala ich problémami zaoberať až koncom februára. Opozícia víta, že vláda sa napriek svojej rétorike konečne odhodlala znížiť odvody. Ide však len o symbolické zníženie, opozícia preto navrhuje zásadnejšie kroky. 

Živnostníci musia dnes platiť odvody z minimálneho vymeriavacieho základu, a to bez ohľadu na to, aký príjem v skutočnosti v súčasných náročných podmienkach dosahujú. To sa môže stať najmä v čase hospodárskej krízy pre mnohých likvidačné. Minimálny vymeriavací základ pri platbe odvodov, ktorý je v súčasnosti vo výške minimálnej mzdy (8900 Sk), by sa mal naviazať na životné minimum (5390 Sk). Ak využijú toto zníženie, mesačne ušetria na odvodoch takmer 55 € (1655 Sk). Výhodou je i fakt, že životné minimum je každoročne určované na základe objektívnych veličín, a nie na základe politického rozhodnutia vlády. 

Okrem toho by živnostníci mali platiť nemocenské poistenie (4,4% zo základu) a tiež odvody do rezervného fondu (v súčasnosti 4,75%) dobrovoľne, rovnako ako je to už v súčasnosti pri poistení v nezamestnanosti. Dobrovoľné platenie týchto dvoch odvodov by mohlo živnostníkom v porovnaní so súčasným stavom mesačne ušetriť 27 € (814 Sk).  
B. Znížiť sadzbu dane z príjmu z 19 na 16%. Mnoho firiem u nás v súčasnosti zvažuje, či obmedzí výrobu na Slovensku alebo v inej krajine. Rovnako budú uvažovať po prekonaní najhoršej krízy o tom, kde začnú s rozširovaním výroby a s tvorbou nových pracovných miest. Zníženie dane z príjmu urobí zo Slovenska ešte atraktívnejšie miesto pre podnikanie. Vývoj daňových príjmov po zavedení rovnej dane jasne ukázal, že výhody zo zníženie priamych daní sú podstatne vyššie ako nevýhody. Znížením daní reagujú na krízu už dnes mnohé ekonomiky. Významnú časť výpadku príjmov je možné nahradiť obmedzením výnimiek, ktoré dnes v zákone o dani z príjmu právnických osôb existujú. 
C. Zrušiť viaceré body novely Zákonníka práce, ktorá bráni ľuďom pracovať aj vtedy, keď pracovať môžu a chcú. Súčasné znenie Zákonníka práce obmedzuje slobodu na trhu práce a tak ohrozuje pracovné miesta. Jedným z takýchto bodov je napríklad povinné rozširovanie záväznosti kolektívnych zmlúv aj na firmy, ktoré s tým nesúhlasia. Tento stav, spolu s ďalšími bodmi zákonníka práce,  kritizovalo vo svojej aktuálnej správe o Slovensku aj OECD. Ďalším príkladom je obmedzovanie práce nadčas. 
D. Znížiť plytvanie o 10 mld. Sk považujeme za nedostatočné. Plytvanie treba obmedziť oveľa razantnejšie a takto získané zdroje by sa mali okamžite použiť na zníženie daní a ďalšie zníženie odvodov.  
Premiér R. Fico v minulosti často kritizoval zle fungujúce a netransparentné verejné obstarávania. Verejné obstarávanie bolo podľa jeho výrokov predražované o 30 až 40 percent. V roku 2007 spotreboval verejný sektor na nákup tovarov a služieb 127 mld. Sk. V predchádzajúcich rokoch bola približne jedna tretina týchto tovarov a služieb obstaraná prostredníctvom verejných súťaží, zvyšok prostredníctvom menej transparentných spôsobov. V roku 2007 však podiel verejných súťaží klesol o 13% a ďalšie, ešte výraznejšie zníženie nastalo v roku 2008. Opozícia preto navrhuje: 
· Zrušiť možnosť vylúčiť účastníka pri verejnom obstarávaní z dôvodu neprimerane nízkej ceny. Len v dvoch najväčších verejných tendrov prišiel štát počas posledných mesiacov o vyše 300 mil. € (takmer 10 mld. Sk), pretože vylúčil zo súťaže veľké a renomované firmy z dôvodu príliš nízkej ceny. V prípade elektronického mýta stratil 216 mil. € (6,5 mld. Sk) a pri prvom balíku na výstavbu diaľnic prostredníctvom PPP približne 100 mil. € (3 mld. Sk).  

· Zaviesť povinné elektronické verejné obstarávanie v štátnom sektore. V súčasnosti množstvo firiem, ale aj samospráv využíva elektronické obstarávanie. To zásadným spôsobom znižuje priestor pre korupciu a klientelizmus a šetrí financie. 

· Pri verejných obstarávaniach potrebné sledovať nielen dodržiavanie zákona, ale aj efektívnosť obstarávania. Dodržanie zákona o verejnom obstarávaní je jednou z podmienok, ale nie dostatočnou podmienkou pre efektívne využívanie verejných zdrojov. Zdravý sedliacky rozum je tiež dôležitý. Napríklad pri známom „nástenkovom“ tendri na ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja prišlo k mrhaniu verejných zdrojov bez ohľadu na to, či prišlo k porušeniu zákona alebo nie. To isté platí aj pre elektronické mýto.

· Využívať spoločné verejné obstarávanie rôznych štátnych inštitúcií. 

Okrem štyroch základných oblastí opozícia v návrhu uznesenia žiada aj viaceré ďalšie opatrenia. Medzi nimi i tieto: 
1. Podporiť zatepľovanie bytov a domov. Každý,  kto sa rozhodne zatepliť svoj dom alebo byt, by mal mať nárok na dotáciu vo výške  25% investičných nákladov. V roku 2009 by mala byť táto dotácia 50%. Zatepľovanie by nielen výrazne znížilo náklady domácností na energie, ale počas samotnej realizácie zateplenia by dalo prácu najmä menším stavebným firmám vo všetkých regiónoch Slovenska.  
Výdavky štátneho rozpočtu na podporu bývania dosahujú v roku 2009 len 202 mil. € (6,1 mld. Sk). Napriek výraznému nárastu cien bývania sa výdavky rozpočtu na túto oblasť v porovnaní s rokom 2006, kedy dosiahli 6,6 mld. Sk, znížili o 16,6 mil. € (500 mil. Sk).
V Českej republike sa rozhodli využívať na zatepľovanie zdroje, ktoré získajú z predaja kvót na emisie CO2. V ČR z nich očakávajú príjem 25 mld. Kč. Na Slovensku sa zrealizovali veľmi podozrivé transakcie s kvótami na CO2 (z Kjótskeho protokolu aj zo schémy EÚ), čím občania prišli o miliardy korún. Vláda by mala dôkladne analyzovať doterajšie transakcie v tejto oblasti a urýchlene prijať opatrenia na maximalizáciu výnosov z kvót CO2. 

2. Okamžite zaviesť krízové riadenie s cieľom konečne rozbehnúť čerpanie EÚ fondov. Riadiť sa podľa hesla: „Menej byrokracie, viac výsledkov." Slovensko už viac ako dva roky môže čerpať prostriedky EÚ fondov z programového obdobia 2007 až 2013. Doteraz však vláda nevyčerpala prakticky nič. Tieto prostriedky by mali výrazne posilniť investície už v roku 2009.
3. Zrušiť nadbytočné úrady, ako napríklad FNM, ktorý po zastavení privatizácie vykonáva len minimum reálnych činností. Zrušiť nákupy a investície, ktoré nie sú nevyhnutné a nepodporujú zamestnanosť na Slovensku. Ide napríklad o nákup vojenských lietadiel alebo výstavbu ubytovne pre poslancov na Bratislavskom hrade. 
Verejné financie

Hospodárska kríza sa negatívne prejaví určite aj na vývoji verejných financií. Zníženie daňových a odvodových príjmov, a naopak zvýšenie niektorých výdavkov, najmä vo väzbe na zvýšenie nezamestnanosti, spôsobí nárast deficitu verejných financií. Opozícia je pripravená diskutovať o dočasnom zvýšení deficitu verejných financií, ktoré pomôže z krátkodobého hľadiska k udržaniu pracovných miest a súčasne neohrozí dlhodobú stabilitu verejných financií. Súčasťou takejto diskusie musí byť aj  zastavenie pokračujúceho plytvania s verejnými zdrojmi a jednoznačný a záväzný postup znižovania deficitu po prekonaní hospodárskej krízy, ideálnej v podobe ústavného zákona.  Zdravé verejné financie sú totiž základným predpokladom pre udržiavanie zdravej ekonomiky, pre tvorbu nových pracovných príležitostí a pre rast životnej úrovne. 

Negatívny dopad na verejné financie je potrebné minimalizovať  obmedzením plytvania vo verejnom sektore. Firmy, ale aj obyvatelia pristupujú k úsporným opatreniam už od jesene minulého roku, štát by mal urobiť to isté. Vláda nemôže svoju neschopnosť efektívne riadiť štát zvaľovať na hospodársku krízu. 
Vláda Mikuláša Dzurindu odovzdávala svojej nástupkyni verejné financie vo veľmi dobrom stave. Deficit verejných financií dosiahol v roku 2005 výšku 2,8% HDP. A to napriek negatívnemu vplyvu 2. piliera. Inak povedané, bez vplyvu 2. piliera by bol deficit v roku 2005 ešte podstatne nižší. V tomto roku vláda navyše odpustila dlhy (tie boli síce vo veľkej miere nevymožiteľné, ale formálne existovali v účtovníctve štátu) rozvojovým krajinám ako Irak alebo Afganistan, čím sa zhoršil deficit o takmer 1% HDP.  

Vláda R. Fica najprv niektorými opatreniami tesne po nástupe do funkcie zhoršila výsledok  verejných financií v roku 2006 (napríklad zavedenie vianočného príspevku k dôchodkom, zrušenie poplatkov v zdravotníctve, oddlženie Slovenského vodohospodárskeho podniku, či niektoré účtovné operácie).  Bez nich by bol rozpočtový deficit vďaka oveľa lepším daňovým príjmom ako sa predpokladalo pri tvorbe rozpočtu na rok 2006 podstatne nižší ako 3% HDP. Tak ako počas všetkých iných rokov druhej Dzurindovej vlády.  

V roku 2007 vláda R. Fica hospodárila zodpovedne. Deficit skončil na úrovni 1,9% HDP. Po tomto roku sa však hospodárenie vlády R. Fica zmenilo. Definitívne údaje za rok 2008 ešte nie sú známe, podľa posledných prognóz ministerstva financií by mal by dosiahnutý deficit vo výške asi 2,2% HDP. A aj to len vďaka jednorazovým opatreniam. Vláda vlani doslova prežrala 3,7 mld. Sk, ktoré získala od ľudí, ktorí vystúpili z 2. piliera pri jeho prvom otvorení.  Bez týchto príjmov by bol deficit ešte vyšší. 

Vláda teda už v roku 2008 nesplnila európske rozpočtové pravidlá – Pakt stability a rastu, hoci sa k tomu zaviazala vo svojom programovom vyhlásení aj v Deklarácii spoločenskej zhody zaviesť a používať euro v SR. Podľa Paktu stability a rastu by sa mal deficit ročne znižovať o minimálne 0,5% HDP, pričom ak je ekonomika v „dobrých časoch“, čo bol v roku 2008 ešte určite aj prípad Slovenska, malo by byť znižovanie deficitu ešte rýchlejšie. 

Predseda vlády zdôvodňuje zhoršenie hospodárenia jeho vlády tým, že na rozdiel od Dzurindových vlád funguje bez príjmov z privatizácie. To je absurdné, pretože príjmy z privatizácie sa podľa metodiky ESA95 nepočítajú do príjmov rozpočtu. Tak to bolo počas rokov 2003 až 2005, kedy bol deficit pod 3%. Vďaka príjmom z privatizácií sa znížil iba  verejných dlh Slovenska z úrovne 50,4% HDP v roku 2000 na 30,4% v roku 2006. Rozdiel 20% HDP predstavuje takmer 400 mld. Sk. 

Návrhy opozície majú dopad na verejné financie vo výške približne 31 mld. Sk. Najväčší dopad predstavuje zníženie sadzby na 16% (15,4 mld. Sk), nasleduje zavedenie odpočítateľnej položky zo základu na výpočet odvodov (10,2 mld. Sk) a zníženie odvodov pre živnostníkov (4,3 mld. Sk). 
Okrem nárastu samotného deficitu verejných financií je mimoriadne znepokojujúce, že vláda pripravuje množstvo projektov, na ktoré nemá peniaze a preto vymýšľa „kreatívne“ spôsoby ich  financovania. Inak povedané, vláda vymýšľa ako stavať, ale neplatiť, resp. platby presunúť do budúcnosti. Ide znovu o špinenie verejných financií. Počas Dzurindových vláda sa podarilo nielen znížiť verejný dlh, ale aj vyčistiť verejné financie od množstva rôznych záväzkov, ktoré mali podobu dlhov v zdravotníctve, STV, železniciach, či štátnych záruk. Fico prišiel pred čistý stôl a teraz ho opäť špiní. Tendencie vytvárať skryté dlhy opäť ožívajú v modernej podobe. 

a. Opäť prudko rastie zadlženie železničných podnikov, STV, ale aj zdravotníctva. 

b.  Prostredníctvom tzv. verejno-súkromných partnerstiev (PPP) sa idú predražene stavať diaľnice, ale možno aj nová budova STV a SRo a ďalšie stavby. 

c. Na dodávateľský úver sa bude stavať systém elektronického mýto, nakupovať vojenské lietadlá, či budovať nová budova š.p. Letové prevádzkové služby. 

Takto sa opäť začínajú vytvárať obrovské dlhy, ktoré ministerstvo financií v rozpočte nikde neuvádza. Opäť začíname klamať sami seba? 

Opozícia preto podporuje návrh OECD, aby do Ústavy SR boli zakomponované pravidlá konzistentné s Paktom stability a rastu.  

