Predkladacia správa

 

Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky, je základný koncepčný dokument pre nakladanie s odpadmi na území Slovenskej republiky, ktorý nadväzuje na Programy odpadového hospodárstva Slovenskej republiky do roku 2005. Je vypracovaný v súlade s Metodickým pokynom Európskej komisie o spracovaní plánov odpadového hospodárstva. Predmetný materiál rešpektuje a rozpracováva základné princípy a hierarchiu odpadového hospodárstva deklarovanú v zákone č. 223/2001 Z.z. o odpadoch. Ciele v ňom stanovené sú v súlade s povinnosťami stanovenými zákonom o odpadoch.
 

Podnetom na spracovanie tohto materiálu je úloha č. okt/5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1232 z 15.12.2004 v  nadväznosti na zákon č. 223/2001 Z.z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších právnych predpisov (ďalej iba “zákon o odpadoch”), ktorého druhá časť je zameraná na programy odpadového hospodárstva.

 

Prvý Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky z roku 1993 predstavil základnú koncepciu odpadového hospodárstva v Slovenskej republike pre 3 časové obdobia (1993 - 1996, 1997 – 2000 a 2000 - 2005). V roku 1996 bol prijatý druhý Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky, ktorý mal upresnené ciele a opatrenia pre druhé časové obdobie, pričom sa vychádzalo zo skúseností z prvej základnej koncepcie na obdobie rokov 1993 – 1996. Začiatkom roku 2002 bol schválená Program odpadového hospodárstva SR do roku 2005, ktorý taktiež nadväzoval na predchádzajúce programy, ale už avizoval zmeny pri ďalšom vývoji. Program odpadového hospodárstva SR na obdobie rokov 2006 – 2010 taktiež svojou štruktúrou a princípom nadväzuje na predchádzajúce POH SR.
 

Záväzná časť Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky obsahuje cieľové smerovanie nakladania  s  odpadmi určenými v  § 5 vyhlášky MŽP SR č. 283/2001 Z.z. o vykonaní niektorých ustanovení zákona o odpadoch a je v súlade s hierarchiu odpadového hospodárstva deklarovanú v zákone č. 223/2001 Z.z. o odpadoch. Predmetné ciele nie sú rozšírením povinností pôvodcov odpadov, ale sú v nich zahrnuté spôsoby naplnenia povinnosti určených zákonom.
  

Na základe Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky budú, v súlade s § 5 nového zákona o odpadoch, vypracované programy krajov, ktoré musia byť v súlade so záväznou časťou Programu odpadového hospodárstva Slovenskej republiky.

