Informácia o mimoriadnej udalosti vo 

Vojenskom opravárenskom podniku a. s., Nováky
Vojenský opravárenský podnik Nováky (VOP), a. s vznikol 4. 1. 2006. Akciová spoločnosť vznikla so 100% majetkovou účasťou štátu. Jej jediným akcionárom je Ministerstvo obrany Slovenskej republiky. Medzi hlavné činnosti VOP Nováky, a.s. patrí výroba školnej, cvičnej a ostrej munície, vývoj a výroba špeciálnych zariadení, opravárenská činnosť, delaborácia a likvidácia munície. Celkový počet zamestnancov akciovej spoločnosti ku dňu výbuchu bol 389.

Podľa dostupných informácií, k výbuchu došlo v delaboračnej miestnosti tejto akciovej spoločnosti dňa 2.3. 2007 o 16:24 hod., pričom tento výbuch bol nasledovaný 2 ďalšími explóziami. Posledný výbuch bol spomedzi všetkých najsilnejší. Výbuchy bolo počuť do vzdialenosti cca. 10-15 km od VOP. Deštrukcia výbuchu spôsobila  úplné zničenie budovy delaboračného pracoviska, vážne boli poškodené okolité budovy ako i priestor v blízkosti výbuchu. Tlaková vlna spôsobila rozbitie okien, narušenie statiky budov a iné materiálne škody v okolitých mestách a dedinách. 
Podľa dostupných informácií, bolo v inkriminovanom čase v pracovnej zmene 49 zamestnancov VOP, pričom do týchto chvíľ boli potvrdené 3 mŕtve osoby, 5 osôb je zatiaľ nezvestných, 1 osoba ťažko zranená a viac ako 40 osôb ľahko zranených (časť z nich už bola prepustená do domáceho ošetrenia). 
Únik škodlivých látok zo skladu chemikálií umiestnenom v priestoroch objektu síce bol potvrdený, ale len v takom rozsahu, ktorý nemôže mať nepriaznivý dopad na ľudský organizmus.

Po informácií o výbuchu minister obrany a štátny tajomník ministerstva obrany okamžite odišli na miesto nešťastia do VOP a. s.,  Nováky. Minister obrany na mieste zriadil krízový štáb, ktorý osobne riadil (v jeho neprítomnosti ho zastupoval štátny tajomník ministerstva obrany). Súčasťou krízového štábu boli príslušníci ministerstva vnútra (hasičský a záchranný zbor, pyrotechnici, vyšetrovatelia, Kontrolné chemické laboratórium CO MV SR Nitra), ozbrojené sily SR, zdravotníci IRS, Vojenská polícia, Hornonitrianske bane, VOP a. s., Nováky. Po aktivizácii krízového štábu boli prijaté nevyhnutné opatrenia zamerané hlavne na záchranu ľudských životov a zamedzeniu ďalších materiálnych škôd. Zároveň boli v spolupráci s prezidentom Policajného zboru MV SR koordinované jednotlivé zložky integrovaného záchranného systému.
Na miesto nešťastia sa dostavili predseda vlády SR, podpredseda vlády a minister vnútra, minister životného prostredia a minister zdravotníctva. V nedeľu 4. marca 2007 sa priamo na mieste nešťastia s činnosťou krízového štábu zoznámil aj prezident SR.
Na ministerstve obrany SR paralelne bol zvolaný krízový štáb, ktorý riadil náčelník GŠ OS SR. Boli aktivované pohotovostné skupiny a prostriedky OS SR, vrátane mobilnej analytickej skupiny Čereňany pre zisťovanie toxických látok v ovzduší.
Všetky zložky podieľajúce sa na riešení tejto mimoriadnej udalosti veľmi aktívne a s vysokým nasadením pristupovali k plneniu úloh. Opatrenia vydávané sa úspešne realizovali. Okamžite bol objekt hermeticky uzavretý, aby nedošlo k vstupu nepovolaných osôb a tým k ich ohrozeniu. 
Vďaka vysokému nasadeniu a odvahe príslušníkov Hasičského zboru sa podarilo pomerne rýchlo uhasiť požiar. Hasičské jednotky následne ochladzovali požiarisko s cieľom zamedziť ďalšiemu výbuchu munície nachádzajúcej sa v inkriminovanom priestore. Súbežne s touto činnosťou prebiehalo hľadanie možných obetí pomocou infračervenej kamery. 
Na základe vyhodnotenia prítomnosti zamestnancov na pracovisku a prehľadaním miesta výbuchu a okolia boli zistené 2 obete, 1 osoba ťažko ranená a 6 osôb bolo nezvestných. Ťažko ranený zamestnanec bol vrtuľníkom prepravený do nemocnice v Banskej Bystrici. 25 osôb bolo ošetrených v nemocnici v Bojniciach z toho 11 bolo prepustených po ošetrení do domáceho liečenia. Minister obrany navštívil ranených v bojnickej nemocnici a následne sa s  rodinnými príslušníkmi nezvestných zamestnancov VOP a. s., Nováky. Rodinným príslušníkom boli poskytnuté služby psychológov.
Hneď od začiatku činnosti krízového štábu bola pozornosť zameraná na možné negatívne vplyvy na životné prostredie. Kontrolného chemické laboratórium CO Nitra a skupiny analytického zabezpečenia priebežne vykonávali monitoring ovzdušia v priestore požiariska. Tieto merania nepreukázali únik nebezpečných látok do ovzdušia. Certifikovanou firmou TECHNOL bolo zabezpečené vykonanie odstránenie kontaminovanej zeminy z priestoru skladu.
Krízový štáb priebežne zasadal a riešil operatívne vzniknutú situáciu na základe sústavného monitoringu a informácií od jednotlivých zložiek podieľajúcich sa na likvidácii následkov mimoriadnej udalosti. V súvislosti s nálezom munície s rozbuškami v okolitom priestore bolo rozhodnuté o vykonaní pyroasanácie, ktorú zabezpečili privolaní pyrotechnici. K týmto prácam bol využitý aj vrtuľník OS SR Mi-17. Nájdená munícia sa následne likvidovala riadeným odstrelom. 
Pri týchto prácach sa v sobotu v pobedňajších hodinách našli neidentifikované pozostatky tela, ktoré boli odoslané na identifikáciu. Pomocou DNA sa podarilo 6. marca 2007 určiť totožnosť ďalšej obete. Doterajšie pátranie po nezvestných osobách bolo doposiaľ neúspešné.
Ďalšie plnenie úloh a odstraňovanie následkov tejto mimoriadnej udalosti si vyžadovalo zriadenie pyrotechnickej komisie a vyšetrovaco-koordinačnej komisie a povolanie výbušninárskej komisie. Krízový štáb pôsobí aj naďalej, ale jeho činnosť je postupne utlmovaná. V súčasnosti ďalej tento proces riadi vedenie VOP a. s., Nováky v spolupráci s  vyšetrovaco-koordinačnou komisiou. V čele tejto komisie stojí generálny riaditeľ sekcie ekonomiky a finančného manažmentu MO SR. Táto komisia bude pokračovať v riadení  odstraňovania následkov a má navrhnúť riešenie vo vzťahu k budúcnosti VOP a. s., Nováky. Zároveň bude spolupracovať s Policajným zborom SR pri vyšetrovaní mimoriadnej udalosti..

Minister obrany odporučil vedeniu VOP a.s. zriadenie linky na nahlasovanie škôd a zriadenie účtu na pomoc pozostalým po obetiach nešťastia. Na základe toho bol zriadený účet číslo: 11111005/8080 s názvom „Verejná zbierka obetiam katastrofy v Novákoch“. Minister obrany spracoval návrh na odškodnenie postihnutých zamestnancov a ich rodinných príslušníkov.   
   

   Na porade hlavných funkcionárov MO SR boli vydané úlohy s cieľom minimalizovať riziko podobnej situácie u organizácii, ktoré sú v zriaďovateľskej pôsobnosti MO SR. Ide o tieto úlohy: 

· pripravenosť na krízové situácie, kontrola krízových plánov a riešenia mimoriadnych situácií, systém vyrozumievania v súčinnosti s civilnou obranou, systém upovedomovania vlastného krízového štábu a zriaďovateľa,

· dodržiavanie zásad BOZP,

· evidencia zamestnancov,

· evidencia, zabezpečenie, skladovanie a stráženie nebezpečného materiálu,

· opatrenia k zabezpečeniu muničných skladov, kontrola evidencie, uloženia, zabezpečenia a stráženia muničných skladov, pripravenosť plánov činnosti pri krízových situáciách.
            V súčasnosti sa situácia vo VOP Nováky, a. s. postupne stabilizuje. Zamestnanci boli oboznámení so situáciou a sú rozdeľovaní na plnenie úloh súvisiacich s odstraňovaním následkov a prechodom na plnenie pracovných povinností. 

Informácia o návrhu odškodnenia pozostalých mimoriadnej udalosti vo Vojenskom opravárenskom podniku a. s., Nováky

Mimoriadna udalosť vo Vojenskom opravárenskom podniku  a. s., Nováky z 2. marca 2007 si k dnešnému dňu vyžiadala 3 ľudské obete (Peter Kaláč, Mária Kováčová, Emília Stručková). Ďalej je evidovaných 5 zamestnacov ako nezvestní. (Elena Bitarová, Ján Rybár, Jozef Vida, Jana Krajčovičová a Norika Vačková). Jeden zamestnanec je ťažko zranený (Marek Prostinák). Vyše 40 ľudí pri uvedenej mimoriadnej udalosti bolo zranených ľahko.

Predložená informácia rieši:

1) odškodnenie pri úmrtí,

2) odškodnenie pri pracovných úrazoch a

3) postup pri nezvestných osobách.

1) Odškodnenie pri úmrtí

V prípade úmrtia, ktoré nastalo v príčinnej súvislosti s mimoriadnou udalosťou vo Vojenskom opravárenskom podniku  a. s., Nováky, pozostalí majú nárok na:

a) Sociálna poisťovňa (Zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov)

· z dôchodkového poistenia: vdovský, vdovecký a sirotský dôchodok;

· z úrazového poistenia majú nárok na jednorazové odškodnenie pozostalí manžel, manželka a nezaopatrené deti podľa ustanovenia § 94 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov rieši jednorazové odškodnenie pozostalých. Suma jednorazového odškodnenia manžela, manželky predstavuje 730 – násobok denného vymeriavacieho základu, najviac 1 mil. Sk a úhrn súm odškodnenia pre nezaopatrené deti po každej obeti nešťastia môže byť najviac 1 mil. Sk. 

- náhrada nákladov spojených s pohrebom.

V súlade s citovaným zákonom o sociálnom poistení vyplatí Sociálna poisťovňa pozostalým po obetiach nešťastia uvedené dávky. 

Sociálna poisťovňa plní za zamestnávateľa, ktorá si vyplatené náhrady uplatňuje v regresnom konaní voči zamestnávateľovi (okrem dôchodkov).

b) Vojenský opravárenský podnik:

- jediný akcionár, ktorým je Ministerstvo obrany Slovenskej republiky v zastúpení ministra obrany, rozhodol 6. marca 2007 na základe  uznesenia predstavenstva Vojenského opravárenského podniku Nováky a. s.  v zmysle čl. 19 ods. 3 stanov spoločnosti s ohľadom na mimoriadnu udalosť z 2. marca 2007, že rezervný fond vo výške presahujúcej hranicu ustanovenú v § 217 ods. 1 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov (t. j. 20% základného imania) bude použitý na:

- odškodnenie pozostalým po zamestnancoch akciovej spoločnosti v sume 100 000,- Sk na rodinu,
- zo sociálneho fondu ďalej bude vyplatených 10.000,- Sk na rodinu;

- základná organizácia Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany Vojenského opravárenského podniku Nováky, a.s. vyplatí  5.000,- Sk na rodinu.

c) vláda Slovenskej republiky:
Podľa ustanovenia § 10 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy sa v štátnom rozpočte vytvárajú na krytie nepredvídaných výdavkov nevyhnutných na zabezpečenie rozpočtového hospodárenia alebo na krytie zníženia rozpočtových príjmov rozpočtové rezervy, a to rezerva vlády a rezerva predsedu vlády.

Z rozpočtovej rezervy vlády bolo v minulosti poskytnuté odškodnenie pozostalých po bývalom štátnom zamestnancovi Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ktorý zahynul pri havárii lietadla ozbrojených síl SR, ako aj na odškodnenie pozostalých po obetiach banského nešťastia v Bani Nováky keď manželkám a deťom bolo vyplatené po 1,0 mil. Sk.
V zmysle citovaného ustanovenia zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a v nadväznosti na vyššie uvedené odškodnenie je možné poskytnúť na návrh ministra financií z rezervy vlády odškodnenie pozostalým po obetiach tejto mimoriadnej udalosti. 

d) Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny:
- na základe rokovania štátneho tajomníka MO SR a štátnej tajomníčky MPSVaR SR bol schválený príspevok z humanitárneho fondu ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny v sume 25.000,- Sk;

e) Slovenský odborový zväz zamestnancov obrany:
- na základe rozhodnutia Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany už bol v dvoch prípadoch vyplatený príspevok v sume 50.000,- Sk na rodinu. Uvedená suma bude vyplatená všetkým postihnutým rodinám.

2. Odškodnenie pri pracovných úrazoch
V prípade pracovných úrazov, ktoré nastali v príčinnej súvislosti s mimoriadnou udalosťou vo Vojenskom opravárenskom podniku Nováky, a.s., majú poškodení nárok na:

· plnenie zo Sociálnej poisťovne v zmysle príslušného zákona;

· z Vojenského opravárenského podniku Nováky, a.s., na základe vyššie uvedeného rozhodnutia  jediného akcionára v zastúpení ministra obrany:

a) jednorazový príspevok v sume do 50.000,- Sk pri úrazoch s trvalými následkami;

b) jednorazový príspevok v sume do 20.000,- Sk pri ľahkých pracovných úrazoch, vrátane traumy z prítomnosti na pracovisku v dobe mimoriadnej udalosti. 
3. Postup pri nezvestných osobách
Odškodniť pozostalých nezvestných osôb je podľa právneho poriadku možné až po právoplatnom rozhodnutí príslušného súdu o vyhlásení za mŕtveho. Návrh môže podať iba osoba, ktorá má na veci právny záujem, teda nie ministerstvo obrany. Za mŕtvu súd vyhlási nezvestnú fyzickú osobu, ak so zreteľom na všetky okolnosti možno usúdiť, že už nežije. Lehota na vyhlásenie za mŕtveho je jeden (1) rok, ktorá však môže byť v individuálnych prípadoch kratšia.

Úrad právnych služieb ministerstva obrany poskytne pozostalým nezvestných osôb právnu pomoc pri príprave takýchto návrhov.

V prípade, ak bude nezvestná fyzická osoba vyhlásená za mŕtvu, budú mať pozostalí nárok na tie isté náležitosti ako sú uvedené v bode 1.

