Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení zákona č. 530/2004 Z. z.  a o doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) sa  predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 540/2004 z 2. júna 2004 k návrhu na prístup Slovenskej republiky k Dohovoru, ktorým sa definuje štatút Európskych škôl (ďalej len „dohovor“).

Účelom predkladaného návrhu zákona je vo vzťahu k pristúpeniu Slovenskej republiky k dohovoru  doplniť zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách o ustanovenie, ktoré upravuje v obmedzenom rozsahu  poskytovanie  náhrad výdavkov učiteľom Európskej školy a vylúčiť učiteľov Európskej školy z uplatňovania ustanovenia § 22 zákona č. 553/2003  Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, t.j. z prepočítavania časti platu týchto učiteľov na peňažné prostriedky v cudzej mene.

 Ďalšie úpravy najmä v IV. časti zákona o cestovných náhradách si vyžiadala potreba riešiť aplikačné problémy, požiadavky praxe a požiadavky Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky týkajúce sa poskytovania niektorých náhrad výdavkov štátnym zamestnancom, ktorí sú  dočasne vyslaní na vykonávanie štátnej služby v cudzine alebo zamestnancom, ktorí vykonávajú práce vo verejnom záujme podľa pracovnej zmluvy v zahraničí.

  Návrhom zákona sa v čl. III navrhuje jednoznačne ustanoviť v zákone Národnej rady Slovenskej republiky č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky nárok prezidenta Slovenskej republiky na náhradu výdavkov pri zahraničnej ceste, ktorá súvisí s výkonom funkcie prezidenta Slovenskej republiky.


Dopady návrhu zákona na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb sú vyčíslené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.  Návrh zákona nemá dopad na životné prostredie a na zamestnanosť.


Návrh zákona bol predmetom  medzirezortného pripomienkového konania. Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom elektronickej pošty 24. septembra 2004 povinne pripomienkujúcim subjektom  a ostatným pripomienkujúcim subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týka, spolu 69 pripomienkujúcim subjektom. V lehote do         15. októbra 2004 uplatnilo pripomienky 46 pripomienkujúcich subjektov (z toho zo strany verejnosti pripomienky uplatnil 1 pripomienkujúci subjekt), 24 pripomienkujúcich subjektov nezaslalo pripomienky k návrhu zákona. Pripomienky k návrhu zákona neuplatnilo 23 pripomienkujúcich subjektov. Pripomienky zásadného charakteru neboli uplatnené. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.


Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa                   9. novembra 2004. Pripomienky, ktoré Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky uplatnila k návrhu zákona sú zapracované do predloženého materiálu.

