Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády v rámci Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2007.
Potreba novelizácie zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy vyplynula najmä z požiadaviek aplikačnej praxe, z novej legislatívy Európskej únie a z poznatkov kontrolných orgánov pri posudzovaní jednotlivých porušení finančnej disciplíny. Rozširujú sa povinnosti subjektov nakladajúcich s verejnými prostriedkami a zároveň pôsobnosť príslušných správ finančnej kontroly na možnosť ukladať pokuty za nesplnenie tejto povinnosti. Precizujú sa ustanovenia vo vzťahu k prostriedkom Európskej únie v novom programovom období 2007 až 2013 v súlade s Nariadením  Rady  (ES) č. 1083/2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde, a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/99.
Predkladaný návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, resp. môže mať pozitívny finančný dopad na štátny rozpočet, nemá vplyv na rozpočty obcí a vyšších územných celkov.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. Pripomienky zásadného charakteru predložili 2 pripomienkujúce subjekty a to Ministerstvo vnútra SR a Ministerstvo zahraničných vecí SR, ktoré  boli akceptované. 
Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 27.03.2007 s odporúčaním na ďalší legislatívny postup, pričom pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v materiáli zapracované v zmysle rokovania. Návrh zákona bol dňa 29.3.2007 prerokovaný v Rade vlády SR pre verejnú správu bez pripomienok. Podľa návrhu plánu práce rokovania Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva SR na I. polrok 2007 bude návrh zákona predmetom rokovania Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva  SR v 14. týždni 2007. Po prerokovaní vo Vláde SR bude návrh zákona predložený na schválenie Národnej rade SR.
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 
