Predkladacia správa

Vláda SR uznesením  č. 926 z 31. októbra 2006 vzala na vedomie informáciu o naliehavej potrebe riešenia legislatívnych zmien týkajúcich sa predpisov súvisiacich s majetkovo-právnym vysporiadaním nehnuteľností pri príprave a realizácii stavieb strategického významu. 
Citovaným uznesením vláda zároveň uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja pripraviť v  lehote 60 dní návrh legislatívnych zmien v paragrafovom znení, týkajúci sa zefektívnenia procesu majetkovo-právneho vysporiadania nehnuteľností pri príprave a realizácii stavieb strategického významu a predložiť ho na pripomienkovanie osobitnej medzirezortnej pracovnej komisii a koordinovať medzirezortnú pracovnú komisiu. Vláda uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja, ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií
ministrovi hospodárstva, podpredsedovi vlády a ministrovi spravodlivosti a 
predsedníčke Úradu geodézie, kartografie a katastra SR zriadiť medzirezortnú pracovnú komisiu koordinovanú ministrom výstavby a regionálneho rozvoja a určiť do nej svojich zástupcov.

Predložený návrh zákona je vypracovaný  v intenciách zásad materiálu k uzneseniu vlády. Má za cieľ v relatívne krátkom čase vyriešiť najpodstatnejšie problémy súvisiace s majetkovo-právnym vysporiadaním nehnuteľností pri príprave výstavby a pri prevádzke strategických investícií, vrátane vyvlastňovania nehnuteľnosti. Prijatím navrhovaného zákona sa zo všeobecnej úpravy vyvlastňovania podľa stavebného zákona vyčleňuje úprava vyvlastňovacieho konania, týkajúceho sa realizácie diaľnic, významných investícií a iných stavieb strategického a národohospodárskeho významu do osobitného zákona, ktorý má voči stavebnému zákonu postavenie lex specialis. 
Navrhovaný zákon upravuje i ďalšie súvislosti aktuálne pri príprave strategických stavieb, vrátane súvislostí s územným konaním a konaním o odňatí poľnohospodárskej pôdy na nepoľnohospodárske účely alebo konaním o vyňatie lesného pozemku na iné účely ako na plnenie funkcií lesov. 


V rámci návrhu zákona sa počíta v nevyhnutnej miere s novelizáciou zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov, zákona č. 162/1995 Z.z. o katastri nehnuteľností a o zápise vlastníckych a iných práv k nehnuteľnostiam (katastrálny zákon) a Občianskeho súdneho poriadku. V zákone č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov, v zákone č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov a v zákone č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení zákona č. 275/2007 Z.z. sa navrhujú iba zmeny súvisiace s previazanosťou na navrhovaný zákon, najmä zmena odkazov (namiesto previazanosti na zrušované zákony). Vzhľadom k nedostatočnej a už prekonanej úprave sa navrhuje zrušenie zákona č. 175/1999 Z.z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy významných investícií a o doplnení niektorých zákonov a zákona č. 129/1996 Z.z. o niektorých opatreniach na urýchlenie prípravy výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá v znení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 160/1996 Z.z., ktorých aktualizované ustanovenia sú zjednotené a včlenené do tohto návrhu zákona. 
Navrhovaná právna úprava nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nezakladá nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie.

Materiál nemá negatívny finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

Prerokovanie návrhu zákona, vzhľadom na jeho charakter, Radou hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky nie je potrebné.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania rokovania v medzirezortnej pracovnej komisii; výsledok rokovania v medzirezortnej pracovnej komisii je uvedený v samostatnej časti materiálu.
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