Predkladacia správa


Návrh zákona č.238/2006 Z. z. o Národnom  jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe bodu B.2 uznesenia vlády SR č. 610 z 2. septembra 2009 prijatého k „Návrhu postupu pre nakladanie s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a zachytenými rádioaktívnymi materiálmi v Slovenskej republike“.


Navrhovanou právnou úpravou sa upresňujú niektoré ustanovia s cieľom zjadnodušiť a uľahčiť ich aplikáciu v praxi a zvýšiť právnu istotu subjektov pôsobiacich v oblasti nakladania s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi a financovania projektov, ktorých realizácia trvá viac rokov.

Predloženým návrhom zákona dôjde k spresneniu možností použitia finančných prostriedkov z jadrového fondu  na úhradu oprávnených nákladov vynaložených i na činnosti, ktoré nepatria do záverečnej časti jadrovej energetiky, ale pre financovanie ktorých  je fond určený v súlade s  § 9 ods.1 predmetného zákona. Prehľadnejším a bezpečnejším spôsobom bude zabezpečená tvorba prostriedkov na úhradu činností spojených so záverečnou časťou nakladania s inštitucionálnymi rádioaktívnymi odpadmi. Okrem toho sa v zákone navrhujú niektoré legislatívno-technické úpravy.

Schválenie zákona si nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Prijatie návrhu nebude mať ekonomický dopad na obyvateľstvo a zamestnanosť ani negatívny vplyv na životné prostredie. Dá sa predpokladať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie spresnením použitia finančných prostriedkov jadrového fondu.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzi-národnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky sú vyhodnotené, v predloženom znení zapracované. Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády SR a s pripomienkami ho odporučila na rokovanie vlády. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky legislatívnej rady do návrhu zákona zapracoval a zákon sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.  

