Predkladacia správa
Postup realizácie úloh vyplývajúcich z Koncepcie modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 497/2009 z 8. júla 2009, ktorým vláda Slovenskej republiky vzala na vedomie Koncepciu ako východisko k rozpracovaniu ďalších úloh  a súčasne uložila splnomocnencovi vlády SR pre územnú samosprávu vypracovať návrh postupu realizácie týchto  úloh. 
Na vypracovaní dokumentu spolupracovali zástupcovia Ministerstva financií SR, Ministerstva vnútra SR, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva školstva SR, Štatistického úradu SR, Združenia miest a obcí Slovenska a samosprávnych krajov. 
Plnenie navrhnutých úloh je impulzom na modernizáciu a zlepšenie zabezpečovania  preneseného výkonu štátnej správy a ďalších kompetencií územnej samosprávy a súčasne vytvorí podmienky na efektívnejšie hospodárenie s vlastnými finančnými prostriedkami  ako aj s finančnými prostriedkami zo štátneho rozpočtu.
V rámci rozpracovania navrhovaných riešení bola s  časovým plánom implementácie vykonaná kvantifikácia finančných dôsledkov v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy. 

Zabezpečenie realizácie rozpracovaných úloh má vplyv na verejné financie a ich splnenie predpokladá pozitívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
Navrhnutý postup realizácie úloh vyplývajúcich z Koncepcie modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a pripomienky boli maximálne možnej miere v predkladanom dokumente zapracované. 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.   
