Predkladacia správa


Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 10. januára 2007 prijala uznesenie č. 13/2007, ktorým schválila poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná vo forme priznania ad hoc podpory na základe transparentného režimu regionálnej investičnej pomoci do výšky 50 % celkových investičných nákladov, t. j. 183 550 000 Sk, na realizáciu investičného zámeru Modernizácia technologického procesu spoločnosti SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná a sprístupnenie zásob ložiska Nižná Slaná – Manó – Kobeliarovo. Zároveň uložila ministrovi hospodárstva v návrhoch štátneho rozpočtu na roky 2007 až 2009 zaradiť do priorít finančné prostriedky na realizáciu štátnej pomoci potrebné prostriedky na realizáciu uvedenej štátnej pomoci a stanoviť podmienky poskytnutia predmetnej štátnej pomoci.


V procese prípravy stanovenia podmienok poskytnutia štátnej pomoci pre spoločnosť SIDERIT bolo po rokovaniach s Ministerstvom financií Slovenskej republiky pre tento prípad odporučené využiť možnosť uplatnenia skupinovej výnimky podľa príslušného nariadenia Európskej komisie pre regionálnu pomoc a vypracovať schému štátnej pomoci, podľa ktorej by bolo možné štátnu pomoc poskytnúť žiadateľom o štátnu pomoc pri splnení podmienok schémy štátnej pomoci. Pri poskytnutí štátnej pomoci podľa schémy má Slovenská republika voči Komisii ES v Bruseli oznamovaciu povinnosť.

Ministerstvo hospodárstva SR na základe uvedeného vypracovalo Schému štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja č. 1621/2007-1000 (ďalej len „schéma“) a v súlade s ňou predkladá aj predmetný materiál. 

Ministerstvo hospodárstva SR pri posudzovaní tejto konkrétnej žiadosti o poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť SIDERIT vychádzalo zo žiadosti podľa predmetnej schémy, investičného projektu žiadateľa a z odborných posudkov k predloženej žiadosti vypracovaných Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchod a Slovenskou inovačnou a energetickou agentúrou.


Vzhľadom k tomu, že v januári 2007 vládou schválený materiál  podrobne popisoval a riešil daný problém vrátane investičného projektu a tento v danom čase bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, materiál návrhom na poskytnutie štátnej pomoci podľa Schémy štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja pre investičný projekt spoločnosti SIDERIT, s.r.o. Nižná Slaná do medzirezortného pripomienkového konania predložený nebol.

