Správa o využití  finančných prostriedkov poskytnutých Slovenskou republikou na rozvojové projekty v rámci Koncepcie spolupráce SR a Organizácie OSN pre priemyselný rozvoj (UNIDO) na roky 2005 – 2007

Na financovanie projektov sa v období rokov 2005 – 2007 využili finančné prostriedky, ktorými disponovala SR na účte fondu IDF,  v sume cca 350.000 USD. Finančný zostatok na účte IDF umožnil realizovať ciele politiky SR v rámci rozvojovej pomoci na pôde UNIDO prostredníctvom financovania rozvojových projektov. Každý rok bola vyčlenená na realizáciu projektov suma cca 100 000 USD. Jej presné určenie záviselo od rozsahu konkrétnych schválených projektov v danom roku. Porovnateľné celkové prostriedky okolo 100 000 – 125 000 USD ročne poskytujú na projekty UNIDO v súčasnosti aj iné krajiny V 4 ako Česká republika a Maďarsko. 

Na základe čl. II., ods. 1 administratívnej dohody bol ustanovený spoločný programový výbor SR – UNIDO pod gesciou MH SR, ktorého úlohou je výber, posudzovanie a schvaľovanie konkrétnych projektov. Schvaľované projekty zodpovedali prioritám v činnosti UNIDO, ako aj teritoriálnym prioritám Strednodobej koncepcie oficiálnej rozvojovej pomoci SR na roky 2003 - 2008. Výbor pozostával zo zástupcov MH SR,              MŽP SR, MZV SR a zo zástupcu Stálej Misie OSN. Programový výbor SR – UNIDO  zasadal celkovo 5-krát a mal k dispozícii  20 projektov, pričom 10 projektov sa týkalo Balkánu, Východnej Európy a Strednej Ázie a ďalších 10 projektov sa malo realizovať v krajinách Afriky a Ázie. V priebehu rokov 2005 – 2007 schválil výbor v rámci UNIDO nasledovné rozvojové projekty:
1. Projekt Technology foresight (BIC group)

I. fáza 
(7. – 11. 11. 2005) 

2. Projekt Technology foresight (BIC group) 
II. fáza (19. – 22. 2. 2007) 

3. Sudán 




     zriadenie demonštračného centra

4. Mongolsko 




     vytvorenie mobilnej výrobnej jednotky                                                                                              pre spracovanie mlieka
1.  Projekt „školiaci program o Technology Foresight“ 



Išlo o praktickú realizáciu Regionálneho programu UNIDO pre krajiny strednej a východnej Európy a krajiny bývalého Sovietskeho zväzu v oblasti „technologických výhľadov“– moderného uplatnenia metodiky pri plánovaní a strategickom smerovaní hospodárstva“. Cieľom projektu bolo vzdelávanie a šírenie informácie o metóde „foresight“ v cieľových krajinách za účelom zvýšenia aktivít založených na tejto metóde na úrovni národnej, regionálnej a podnikovej. 

Program pozostával zo 4 modulov. Slovenská strana zorganizovala v Bratislave školenie štvrtého modulu, ktoré prebehlo 7. – 11. novembra 2005. Finančné prispenie pre tento modul  predstavovalo 31 640 USD, pričom v rámci slovenskej fázy projektu bolo vyúčtovaných  28 000 USD. Ďalšími donorskými krajinami zúčastnenými na jednotlivých moduloch boli Česká republika, Maďarsko a Turecko. 

Slovenský subjekt BIC Holding Group, s. r. o. organizoval dané školenie na Slovensku. Na tomto projekte participovali 3 zamestnanci slovenskej spoločnosti, ktorí už prešli školeniami UNIDO, zameranými na Technology Foresight a majú know-how na realizáciu projektov. Na uvedenom projekte pracovali aj slovenskí experti, čo prispelo k pozitívnym ohlasom a výstupom.

2.  Projekt „školiaci program o Technology Foresight“ – 2. fáza

Na základe  pozitívnych ohlasov z prvej fázy bola SR vyzvaná na organizáciu druhého stretnutia Technology Foresight, zameraného na podnikovú sféru (prvé tri moduly boli financované Tureckom, Českou republikou a Maďarskom). Školiaci seminár štvrtého modulu Technology Foresight for Corporations sa uskutočnil vo februári 2007 v Bratislave vo výške 38 420 USD, pričom v rámci slovenskej fázy projektu bolo vyúčtovaných 34 000 USD. Školenia sa zúčastnilo 18 účastníkov z piatich krajín (Brazília, Grécko, Mexiko, Slovensko, Turecko). Projekt dal najlepšie predpoklady pre zviditeľňovanie SR ako donorskej krajiny, keďže sa daný modul konal v spolupráci so slovenskou stranou v Bratislave. SR sa môže z aktívnej účasti na týchto aktivitách podieľať na príprave domácich odborníkov a ich zapojenia do projektov. UNIDO zhodnotilo školenie ako výborne pripravené a zorganizované a má aj naďalej záujem spolupracovať pri jeho realizácii s BIC Group, s.r.o.. Okrem toho sa ukázalo, že modul 4, určený pre podnikovú sféru je z dôvodu čoraz väčšej popularity metódy foresight, a tým aj jej využívania žiadaný. 

3.  Podpora Sudán – zriadenie demonštračného centra v „Port Sudan“ pre výrobu nízkonákladových stavebných materiálov založených na miestnych zdrojoch


Slovenská časť programového výboru sa na základe diskusie (24. 5. 2006) rozhodla podporiť projekt Sudán - zriadenie demonštračného centra v „Port Sudan“ pre výrobu nízkonákladových stavebných materiálov založených na miestnych zdrojoch. Sudán je jednou z prioritných krajín, ktorou sa zaoberá i Bezpečnostná rada OSN. Projekt odštartoval                 v januári 2007 a skončil v decembri 2007. Celková suma projektu predstavuje 123 735 USD, pričom vyúčtovaných v rámci slovenskej fázy projektu bolo 110 819 USD.

4.  Mongolsko – vytvorenie mobilnej výrobnej jednotky pre spracovanie mlieka

Slovenská republika podporila v roku 2007 jeden z projektov integrovaného programu technickej spolupráce pre Mongolsko, konkrétne projekt pod číslom 1.7., vytvorenie mobilnej výrobnej jednotky pre spracovanie mlieka vzhľadom na skutočnosť, že podľa dostupných informácií existoval slovenský podnikateľský subjekt, ktorý by bolo možné zapojiť do realizácie tohto projektu. Spoločnosť Adams z Bratislavy zostavila projekt „Cheese Production in Mongolia – Slovak Technology Transfer”, s ktorým sa uchádzala o finančný grant slovenskej vlády. Grant bol schválený v druhej polovici roku 2005. V rámci riešenia projektu bola spracovaná analýzu stavu spracovania mlieka v oblasti Batshiret a bol navrhnutý tréningový plán pre zavedenie výroby trvanlivého syra v družstve Gurvan Nertei z Batshiretu (Chentij aimiak – Mongolsko).  Projekt sa zameriava na pomoc domácim obyvateľom pri príprave trvanlivých mliečnych výrobkov, ktoré by umožnili získať väčší príjem pre obyvateľstvo a zabezpečiť širší sortiment domácich produktov na vyššej úrovni. V Mongolsku v období posledných 10 až 15 rokov dochádza k veľkej migrácii vidieckeho obyvateľstva do Ulanbátaru. Hlavným dôvodom migrácie je nedostatok pracovných príležitostí na vidieku. Vidiecke obyvateľstvo prichádzajúce do miest nemá vzdelanie a pracovné zručnosti, ktoré sú požadované v mestách, a preto spravidla len rozširuje rady nezamestnaných alebo zle platených pomocných robotníkov. Z toho dôvodu je vhodné orientovať rozvojové projekty na vidiek, aby na vidieku vznikali nové pracovné príležitosti a aby sa zlepšili životné podmienky na vidieku. Medzi takéto projekty by postupne mal prerásť aj projekt Mobilnej výrobnej jednotky na spracovanie mlieka. Projekty majú veľký význam pre rozvoj prijímajúcich krajín a súčasne vytvárajú podmienky pre ďalšiu spoluprácu donorskej krajiny s krajinou príjemcu.

V Mongolsku existuje viac oblastí, kde je vysoko rozvinutý chov dobytka na mlieko. V letnej sezóne vznikajú prebytky mlieka, ktoré nie je možné zužitkovať. V týchto oblastiach je významný potenciál zavedenia výroby trvanlivých druhov syra. Pri danom projekte sa naskytla príležitosť využiť know-how slovenských expertov, ktorí už v minulosti realizovali rozvojový projekt. „Cheese production in Mongolia – Slovak technology transfer“. V rámci projektu UNIDO bolo v tomto prípade možné nadviazať na projekt financovaný zo zdrojov SlovakAid a rozšíriť zavádzanie výroby trvanlivých syrov aj do ďalších oblastí Mongolska. Pri realizácii tohto projektu participovala aj slovenská firma. Na predmetný projekt Integrovaného programu UNIDO pre Mongolsko bolo na základe rozhodnutia Programového výboru SR-UNIDO vyčlenených 175 000 USD, pričom vyúčtovaných v rámci slovenskej fázy projektu bolo 154 867 USD.

V zmysle administratívnej dohody predkladá UNIDO slovenskej strane priebežné a záverečné správy o realizácii schválených projektov, ako aj príslušné finančné správy. Rozdiel medzi platbami schválenými Programovým a rozpočtovým výborom SR – UNIDO a finančným čerpaním v dokumentácii zaslanej pri vyúčtovaní každého projektu je 13 % rozdiel tzv. „support costs allotments“ (vedľajšie výdavky). Táto skutočnosť vyplýva z čl. I. odseku 2 administratívnej dohody. Vzhľadom na to, že boli na podúčet určené na účelové príspevky darcu pripísané úroky za roky 2004-2008 vo výške 45 853 USD, SR vyčlenila na projekty celkovú sumu vo výške cca 394 000 USD. Preplatok, ktorý zostal na účte IDF vo výške 45 853 USD, sa využil na úhradu čiastočných nákladov v rámci doteraz realizovanej fázy projektu Technology Foresight 2008/2009, ktorá bola rozpočtovaná a schválená ešte v roku 2006. Projekt Technology Foresight spolufinancovaný aj SR je v súčasnosti pozastavený práve kvôli absencii finančných prostriedkov na jeho ďalšiu realizáciu.

Spomínaný preplatok sa mierne znížil vzhľadom na to, že suma, ktorá bola schválená Programovým výborom SR – UNIDO, na projekt Sudán zriadenie demonštračného centra sa v konečnom vyúčtovaní zvýšila vzhľadom na zvýšené náklady daného projektu                                 (o cca 1 000 USD).

V súčasnosti SR nedisponuje na účte IDF žiadnymi voľnými finančnými prostriedkami. Návrh administratívnej dohody je postavený tak, že po ukončení a vyhodnotení prvej etapy a v nadväznosti na príslušné rozhodnutie vlády SR bude môcť slovenská strana pokračovať v takejto forme spolupráce s UNIDO aj v ďalšom období na báze pravidelných donorských príspevkov prostredníctvom fondu IDF. Z dôvodu súčasnej finančnej a hospodárskej krízy SR neposkytne finančné prostriedky na projekty zamerané na rozvojovú pomoc v plánovanom období rokov 2009–2011. Slovenská republika má však aj naďalej záujem navrhnúť ďalší postup a pokračovať v programovej spolupráci SR–UNIDO, pokiaľ pominú dôvody na jej prerušenie.

Prehľad vyúčtovania projektov

	Názov projektu
	Technology Foresight

I-fáza
	Technology Foresight

II-fáza
	Sudán
	Mongolsko

	Celková suma projektu (USD)
	31 640
	38 420
	123 735
	175 000

	13 % poplatok na pokrytie nákladov UNIDO (USD)
	3 640
	4 420
	13 116
	20 140

	Suma vyúčtovaná v rámci slovenskej fázy projektu (USD)
	28 000
	34 000
	110 619
	154 867

	Celková suma projektov (USD) vrátane úrokov
	394 024

	Stav účtu v IDF k 30. 6. 2005
	350 000

	Zostatok na účte IDF k 31. 12. 2008
	45 853


