Návrh na odškodnenie pozostalých po obetiach mimoriadnej udalosti 

vo Vojenskom opravárenskom podniku 015 a. s., Nováky

Mimoriadna udalosť vo Vojenskom opravárenskom podniku a. s., Nováky si vyžiadala 3 ľudské životy, menovite Márie Kováčovej (50 rokov), Petra Kaláča (40 rokov) a Jozefa Rybára (46 rokov). Okrem toho je 5 zamestnancov nezvestných, menovite Emília Stručková, Elena Bitarová, Jozef Vida, Jana Krajčovičová a Norika Vačková.


Pozostalým po obetiach nešťastia vyplatí zamestnávateľ t. j. Vojenský opravárenský podnik a. s. Nováky  odškodnenie podľa platnej kolektívnej zmluvy a na základe jediného akcionára, ktorým je Ministerstvo obrany SR v zastúpení ministra obrany 100 tis. Sk z rezervného fondu na rodinu a 10 tis. Sk zo sociálneho fondu na rodinu. Základná organizácia Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany VOP Nováky, a.s. vyplatí 5 tis. Sk na rodinu.


Slovenský odborový zväz zamestnancov obrany rozhodol o vyplatení 50 tis. Sk príspevku na rodinu postihnutým rodinám.

Ministerka práce sociálnych vecí a rodiny SR odsúhlasila vyplatenie jednorazového príspevku z prostriedkov na humanitárne účely v maximálnej výške, ktorú umožňuje Výnos MPSVR SR o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MPSVR SR, t.j. po 25 000 Sk pre jednotlivé rodiny pozostalých.


Zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov v ustanovení § 94 rieši jednorazové odškodnenie pozostalých (manžela, manželky a nezaopatrené deti). Suma jednorazového odškodnenia manželky predstavuje 730 – násobok denného vymeriavacieho základu, najviac 1 mil. Sk a úhrn súm odškodnenia pre nezaopatrené deti po každej obeti nešťastia môže byť najviac 1 mil. Sk. V súlade s citovaným ustanovením zákona o sociálnom poistení vyplatí Sociálna poisťovňa jednorazové odškodnenie pozostalým po obetiach nešťastia. Toto jednorazové odškodné nedostanú rodiny, kde nie sú pozostalými manžel, manželka alebo deti. V týchto prípadoch môže dôjsť k odškodneniu iba prostredníctvom zdrojov uvoľnených vládou Slovenskej republiky. 

Nad rámec finančného odškodnenia vyplácaného zamestnávateľom – Vojenským opravárenským podnikom a. s., Nováky, Slovenským odborovým zväzom zamestnancov obrany a Sociálnou poisťovňou sa odporúča vláde SR uvoľniť z jej rozpočtovej rezervy finančné prostriedky pre pozostalých po obetiach tejto mimoriadnej udalosti takto: 

Každej manželke, manželovi a každému nezaopatrenému dieťaťu vyplatiť po 1 000 000 Sk. V jednom prípade sa navrhuje odškodniť rodičov, ktorým Okresný súd Prievidza predbežným opatrením zveril do starostlivosti deti nezvestnej.  V prípadoch nezvestných osôb dôjde k vyplateniu  finančných prostriedkov až po vyhlásení za mŕtveho príslušným súdom. 

Finančné prostriedky uvoľní MF SR pre MO SR a z účtu MO SR budú prevedené na účty pozostalých. Prostriedky pre neplnoleté deti budú poukázané na účet ich zákonných zástupcov. Finančné prostriedky sú určené predovšetkým na uľahčenie života pozostalým rodinám, na zabezpečenie potrieb detí týchto rodín a symbolickú kompenzáciu príjmu z dôvodu straty manžela, manželky alebo matky ako živiteľa rodiny. Tieto prostriedky nepodliehajú zúčtovaniu zo strany pozostalých, ale podliehajú zúčtovaniu zo strany MO SR v zmysle príslušných pokynov. 


Celková suma, ktorá sa navrhuje uvoľniť, predstavuje 10 000 tis. Sk.

