K návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov
K bodu 76
Za § 34c sa vkladá § 34d, ktorý znie:

„§ 34d

(1) Pozemkový fond spravuje aj závlahové stavby v rámci závlahových systémov a odvodňovacie stavby v rámci odvodňovacích systémov a s nimi funkčne spätý hnuteľný majetok a nehnuteľný majetok vo vlastníctve štátu (ďalej len „hydromelioračný majetok“), ktorý na neho prevedie likvidátor Hydromeliorácie, štátny podnik so sídlom v Bratislave, okrem hydromelioračného majetku, ktorý je spravovaný podľa osobitného predpisu23s).

(2) Rozsah hydromelioračného majetku, ktorý likvidátor prevedie do správy pozemkovému fondu určí ministerstvo v rozhodnutí o likvidácii Hydromeliorácie, štátny podnik so sídlom v Bratislave. Rozhodnutím môže zlúčiť likvidáciu Hydromeliorácie, štátny podnik so sídlom v Bratislave s inou likvidáciou štátneho podniku v zakladateľskej pôsobnosti ministerstva. Na rozhodnutie ministerstva a prevod správy hydromelioračného majetku sa nevzťahujú ustanovenia osobitného predpisu23t).

(3)  Na účely tohto zákona sa za hydromelioračný majetok považujú

a) závlahové stavby, ktoré tvoria najmä privádzače závlahovej vody, odberné objekty, čerpacie stanice s príslušenstvom a areálom čerpacej stanice, podzemné rúrové rozvody s objektami na nich, prípojky elektriny a s nimi funkčne spätý hnuteľný majetok,

b) odvodňovacie stavby, ktoré tvoria najmä odvodňovacie kryté a otvorené kanály, odvodňovacie čerpacie stanice s príslušenstvom a ich areály, prípojky elektriny a s nimi funkčne spätý hnuteľný majetok,

c)  prevádzkové budovy, sklady a s nimi funkčne spätý hnuteľný majetok a nehnuteľný majetok.

(4) Pozemkový fond nemôže hydromelioračný majetok, ktorý spravuje podľa odseku 1 sám užívať, ale ho prenajíma alebo predá podľa podmienok uvedených v § 34 ods.7 a 8. 

(5) Práva a povinnosti vyplývajúce z pracovnoprávnych vzťahov zamestnancov Hydromeliorácie, štátny podnik so sídlom v Bratislave, ktoré súvisia s prevodom správy podľa odseku 2, prechádzajú ku dňu prevodu správy tohto majetku na pozemkový fond. 
(6) O prevode správy hydromelioračného majetku a o prechode práv a povinností z pracovnoprávnych vzťahov sú likvidátor a pozemkový fond povinní spísať písomné protokoly.

(7) Ministerstvo môže poskytnúť dotáciu pozemkovému fondu len na opravu a údržbu hydromelioračného majetku, ktorý neprenajal.
(8) Podrobnosti o poskytovaní dotácie podľa odseku 7 ustanoví všeobecne záväzný právny predpis, ktorý vydá ministerstvo.“. 

Poznámky pod čiarou k odkazom 23s až 23t znejú :

„23s)  Zákon č. 364/2004 Z. z. 

23t) Zákon č. 111/1990 Zb.“.
