Predkladacia správa
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky „Informáciu o prijatých opatreniach na ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľa a na zamedzenie nežiaduceho cenového vývoja v maloobchodnom predaji mlieka, vrátane možnosti dočasnej cenovej regulácie“ na základe uznesenia vlády SR č. 236/2009 bodu B. 4. zo dňa 25. marca 2009. 

Cieľom materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o situácii v produkcii mlieka, cenovom vývoji tejto komodity v maloobchode. ako i o iných aktivitách a prijatých opatreniach smerujúcich k zamedzeniu nežiaduceho cenového vývoja. 
Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvom financií Slovenskej republiky. 

            Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky považuje naďalej za svoju najvyššiu prioritu nekompromisne zasahovať proti neodôvodnenému nárastu spotrebiteľských cien, a to intenzívnym a  efektívnym výkonom trhového dozoru a  cenovej kontroly v oblasti maloobchodu.


Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie nakoľko má informatívny charakter. 
Materiál  nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


