Predkladacia správa

     Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá v zmysle § 4 ods. 3 zákona č. 565/2001 Z. z. o investičných stimuloch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, nakoľko ak nedošlo k zastaveniu konania po kladnom vyjadrení žiadateľa Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „ministerstvo) predloží návrh na schválenie Európskej komisii (ďalej len „komisia“) a  ak komisia návrh schváli, ministerstvo ho predloží na schválenie vláde Slovenskej republiky.

     Spoločnosť Continental Automotive Systems, s. r. o. (ďalej len „CASS“) požiadala dňa 4. apríla 2005 MH SR, v zmysle zákona č. 231/1999 Z.z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov, usmernenia Európskej komisie o národnej regionálnej pomoci č. 98 C 74/06 z 10. marca 1998 a zákona č. 565/2001 Z.z. o investičných stimuloch v znení neskorších predpisov o štátnu pomoc vo forme štátnej pomoci na rozvoj regiónov (v celkovej výške 1.071,5 mil. Sk) a štátnej pomoci pre vzdelávanie zamestnancov (v celkovej výške 21 mil. Sk), a to v nasledujúcej štruktúre :

· nenávratný peňažný grant vo výške kúpnej ceny pozemkov (cca 30,9 mil. Sk) a nákladov na hrubé terénne úpravy a prípravu pozemkov pre stavebné práce (cca 35 mil. Sk)

· predaj pozemkov v celkovej výmere cca 118.284 m2 za kúpnu cenu 261,- Sk/m2  a to na rozdiel medzi trhovou hodnotou pozemkov a kúpnou cenou vo výške cca 70,6 mil. Sk

· príspevok na novovytvorené pracovné miesta v celkovej výške 53 mil. Sk

· daňová úľava v celkovej výške maximálne 882 mil. Sk

· príspevok na vzdelávanie zamestnancov v celkovej výške 21 mil. Sk.

     Vláda SR uznesením č. 87 dňa 1. februára 2006 schválila návrh Investičnej zmluvy medzi spoločnosťami CONTINENTAL AG a Continental Automotive Systems Slovensko, s. r. o. a Slovenskou republikou, zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR a mestom Zvolen a zároveň v zmysle  bodu D.1. tohto uznesenia uložila Ministerstvu hospodárstva SR v spolupráci s investorom pripraviť notifikáciu žiadosti o poskytnutie štátnej pomoci a predložiť ju Ministerstvu financií SR. 

     Dňa 5. apríla 2006 bola Európskej komisii zaslaná žiadosť o poskytnutie štátnej pomoci príjemcovi – spoločnosti CASS.

     Listom zo dňa 25. 10. 2006 bolo Ministerstvu hospodárstva SR doručené konečné rozhodnutie č. N 318/2006 Európskej komisie (ďalej len „Komisia“) vo veci štátnej pomoci pre spoločnosť CASS, v ktorom rozhodla, že opatrenie je zlučiteľné so Zmluvou o ES. 
     Ministerstvo hospodárstva SR v návrhu uznesenia predloženého materiálu navrhuje na zrušenie bod D.2. uznesenia vlády č. 87/2006 na základe zásadnej pripomienky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktorú uplatnilo v rámci medzirezortného pripomienkového konania a ktorá sa týkala zabezpečenia finančných prostriedkov na plnenie zmluvných záväzkov – jedná sa o poskytnutie príspevkov na novovytvorené pracovné miesta a príspevkov na vzdelávanie. Uvedená pripomienka bola akceptovaná a finančné prostriedky na novovytvorené pracovné miesta a príspevkov na vzdelávanie za rok 2006 už boli zabezpečené v celkovej výške 15, 7 mil. Sk v rozpočtovej kapitole Ministerstva hospodárstva SR a finančné prostriedky na novovytvorené pracovné miesta a vzdelávanie na ďalšie roky v celkovej výške 58,3 mil. Sk budú zabezpečené v súlade s bodom C. 2. návrhu uznesenia  vlády SR predloženého materiálu.

     Na základe vyššie uvedeného Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády „Návrh na schválenie poskytnutia štátnej pomoci pre spoločnosť CASS“.

     Predkladaný materiál má priamy a nepriamy dopad na štátny rozpočet, ktorý bol vyčíslený v doložke vplyvov a taktiež pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

