DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 

1. Odhad dopadov na verejné financie 

Informačná kampaň vo vzťahu k digitalizácii televízneho vysielania bude spolufinancovaná zo súkromných aj verejných zdrojov, pričom podiel zo štátneho rozpočtu by mal tvoriť asi 45 % celkových nákladov za obdobie piatich rokov. Vytvorenie a monitoring účinnosti informačnej kampane prechodu na DVB-T bude mať dopad na štátny rozpočet v objeme min. 125 mil. SKK. Náklady sú rozpočtované na roky 2008 až 2012 tak, ako je uvedené vo vlastnom materiáli podľa predpokladaného časového harmonogramu prechodu na DVB-T, od ktorého sa bude odvíjať aj samotná realizácia informačnej kampane. Uvedený výdavok bude kompenzovaný príjmami podľa zákona č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov za udelenie individuálnych oprávnení za pridelené frekvencie (tzv. jednorazová úhrada za pridelenie frekvencie). V materiáli nie je uvedený príjem za udelenie individuálnych oprávnení, vzhľadom na to, že táto úhrada bude určená, resp. známa až v priebehu výberového konania na sieť frekvencií poskytovateľovi multiplexu.     

 Výdavky na roky 2008 až 2012 budú hradené z rozpočtovej kapitoly MDPT SR a z príjmu za udelenie individuálnych oprávnení na používanie frekvencií v rámci výdavkov rozpočtovej kapitoly MDPT SR. 

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 
Prechod na digitálne vysielanie je významným technologickým pokrokom, ktorý bude mať pozitívny dopad na spoločnosť. Informačná kampaň zameraná na technické, organizačné aj vzdelávacie informácie, a to podľa vopred špecifikovaných požiadaviek jednotlivých cieľových skupín, má za cieľ zabezpečiť plynulý prechod na digitálne vysielanie a limitovať negatívne vnímané faktory prechodu, t. j. technologické dovybavenie koncových užívateľov, potreba získania minimálnych informácií o tom, ako si zabezpečiť prístup k informáciám/televíznemu vysielaniu, aktívny prístup a pod. Dopad informačnej kampane na obyvateľov, ako aj hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb bude pozitívny; predložený materiál  sa týka prechodu na digitálne vysielanie a tým aj samotného pravidelného digitálneho vysielania, teda možno predpokladať najmä pozitívny strednodobý vplyv na podnikateľské prostredie.

3. Odhad dopadov na životné prostredie

Predložený materiál nebude mať vplyv na životné prostredie.

4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Predložený materiál nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť.

5. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie
Informačná kampaň bude mať pozitívny dopad na podnikateľské prostredie, a to najmä v dvoch aspektoch. Prvým je nepriama podpora nových technologických zariadení pri zachovaní technologickej neutrality. Druhým aspektom je vytvorenie dostatočnej informačnej bázy pre podnikateľské subjekty tak, aby neboli ohrozené ich marketingové stratégie, prípadne aby ich mohli na základe informácií už rozšíriť o možnosti späté s digitálnym vysielaním. 
