Informácia o škodách spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami na poľnohospodárskej produkcií v júli 2008  

I. Úvod

V dôsledku výskytu nepriaznivých poveternostných udalostí na území Slovenskej republiky, ktoré boli zaznamenané Slovenským hydrometerologickým ústavom (ďalej len „SHMÚ“) v mesiaci júl, boli jednotlivými poľnohospodármi nahlásené na regionálne pracoviská Pôdohospodárskej platobnej agentúry a regionálne poľnohospodárske a potravinárske komory rozsiahle škody spôsobené na poľnohospodárskej produkcií.

II. Definícia nepriaznivých poveternostných udalostí

Nepriaznivými poveternostnými udalosťami v poľnohospodárstve, ktoré možno prirovnať prírodnej katastrofe sa v zmysle Usmernenia Spoločenstva o štátnej pomoci v sektore poľnohospodárstva a lesného hospodárstva na roky 2007 – 2013 a v súlade s nariadením Komisie (ES) č. 1857/2006 rozumejú poveternostné podmienky, ako napríklad mráz, ľadovec, námraza, dážď alebo sucho, ktoré zničia viac ako 30 % priemernej ročnej produkcie príslušného farmára za predchádzajúce obdobie troch rokov alebo trojročného priemeru za predchádzajúce obdobie piatich rokov okrem najvyššieho a najnižšieho údaju.

V súlade s platnou schémou štátnej pomoci XA 307/2007 (ďalej len „schéma pomoci“), ktorú Slovenskej republike schválila v roku 2007  Európska komisia a ktorá bola uverejnená v úradnom vestníku MP SR, čiastka 18/2007 sa medzi nepriaznivé poveternostné udalosti radí okrem iného aj víchrica.

Podľa schémy štátnej pomoci sa víchricou rozumie dynamické pôsobenie hmoty vzduchu, ktorá sa pohybuje rýchlosťou 20,8 m/s a viac (75 km/h a viac), zodpovedajúca 9. až 11. stupňu Beaufortovej stupnici sily vetra. Hodnota rýchlosti vetra sa zisťuje z údajov SHMÚ a/alebo empiricky z nezameniteľných troch  prejavov, napr.: na stromoch alebo budovách       v mieste postihnutia. Dochádza k poškodeniu vegetatívnych a reprodukčných orgánov plodín.
III. Postup pri zisťovaní škôd
Z dôvodu zabezpečenia posudzovania a obhliadky strát na poľnohospodárskej produkcii spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami a prírodnými katastrofami bol vypracovaný Štatút Ministerstva pôdohospodárstva SR č. 1694 / 2008-100, ktorým sa zriaďujú komisie na posudzovanie a obhliadku strát na poľnohospodárskej produkcii v dôsledku nepriaznivých poveternostných udalostí a prírodných katastrof (ďalej len „štatút“). 

Štatút bol vypracovaný na základe zmien a doplnení v § 11 a § 13 nariadenia vlády SR           159/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve (ďalej len „nariadenie vlády SR“).
V nadväznosti na nariadenie vlády SR, schému pomoci a štatút bol vypracovaný Manuál komisií zriadených štatútom (ďalej len „manuál komisií“).
Manuál komisií upravuje pracovné postupy, ktoré zabezpečia účinné plnenie základných povinností komisií na posudzovanie a obhliadku strát na poľnohospodárskej produkcii spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami a prírodnými katastrofami. 

Komisie v jednotlivých regiónoch Slovenska vykonávajú len obhliadku plôch poškodených poľnohospodárskych plodín a neurčujú výpadok produkcie a zníženie príjmu. Stanovenie výpadku produkcie a zníženie príjmu je obsahom znaleckého posudku.
Obhliadku vykonávajú komisie do 10 pracovných dní od prijatia oznámenia o strate na poľnohospodárskych plodinách spôsobenej nepriaznivou poveternostnou udalosťou alebo prírodnou katastrofou (ďalej len „oznámenie“), ktoré predloží poľnohospodár na regionálne pracovisko Pôdohospodárskej platobnej agentúry (ďalej len „RP PPA“).

RP PPA zaeviduje oznámenie a spolu s ďalším členom komisie, ktorým je pracovník Ústredného kontrolného a skúšobného ústavu poľnohospodárskeho ďalej len „ÚKSUP“) sa zúčastnia obhliadky poľnohospodárskych plodín, ktoré boli podľa oznámenia poškodené nepriaznivými poveternostnými udalosťami alebo prírodnými katastrofami. Oznámenie sa archivuje v zmysle platných predpisov.

Pri obhliadke sa overujú údaje z oznámenia a porovnávajú sa so skutkovým stavom na mieste obhliadky. 

Účelom obhliadky je zistiť, či boli deklarované parcely a plodiny skutočne poškodené a či poškodenie bolo spôsobené nepriaznivými poveternostnými udalosťami : 

a) mrazom,

b) ľadovcom (krúpami), 

c) námrazou (ľadovkou),

d) dažďom (prietržou mračien),

e) suchom,

f) víchricou,

g) a kombináciou jednotlivých poveternostných udalostí.

alebo prírodnými katastrofami :

a) zemetrasenia,

b) záplavy,

c) zosuvy pôdy,

d) lavíny. 

Komisie majú povinnosť vyhotoviť z obhliadky aj fotodokumentáciu poškodených plôch           a plodín. Fotodokumentácia sa vyhotoví tak, aby bolo možné jednoznačne identifikovať poškodené plochy s mapovými podkladmi.  Komisie vyhotovujú z obhliadky záznam.
IV. Odhadované škody na poľnohospodárskej produkcii

K 15.07. 2008 boli spôsobené škody na poľnohospodárskej produkcií na odhadovanej ploche približne 17 000 až 23 000. ha. Nahlásených bolo 107 prípadov. Medzi poškodené plodiny patrí najmä repka, jačmeň, pšenica, kukurica, zelenina (paradajky, uhorky, paprika).

Straty na poľnohospodárskej produkcií boli spôsobené kombináciou nepriaznivých poveternostných udalostí. Okrem už spomínanej víchrice, ktorá dosahovala miestami aj silu tornáda, vyskytli sa aj silné prívalové dažde a ľadovec.

V prílohe č. 1 materiálu je uvedený prehľad o škodách spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami na poľnohospodárskej produkcií v členení podľa okresov a poľnohospodárskych plodín.
Najväčšia škoda bola spôsobená v okrese Levice (Tlmače, Hontianska Vrbica, Santovka, Hokovce, Drženice, Tekovské Lužany, Plavé Vozokany, Farná, Čaka, Tupá), kde došlo k celkovej strate vo výške 147,01 mil. Sk. 

Škody na poľnohospodárskej produkcií boli zaznamenané aj v iných okresoch Slovenskej republiky: Nitra, Galanta, Rimavská Sobota (k. ú. Šimonovce až po k. ú. Lenártovce), Dunajská Streda (prevažne oblasť Topoľníkov), Nové Zámky (severozápadná časť okresu) a Lučenec.

Najnižšia škoda bola spôsobená v okrese Komárno (Kolárovo, Kava, Vrbová, Číčov), kde bolo zaznamenané najnižšie zníženie príjmu  a to vo výške 12,8 mil. Sk. 

Celková odhadovaná škoda vypočítaná ako zníženie príjmu z produkcie poľnohospodárskych plodín dosiahla hodnotu približne 750, 0 mil. Sk.

V. Možnosti kompenzácie škôd spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami

Dotácia na kompenzáciu škody sa môže poskytnúť v zmysle § 13 nariadenia vlády SR            č. 159/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve až do výšky 80 % vypočítanej straty v prípade, ak je poľnohospodár poistený proti nepriaznivým poveternostným udalostiam, ktoré spôsobili stratu na príslušnej poľnohospodárskej plodine, alebo do výšky    25 % vypočítanej straty v prípade, ak nie je poľnohospodár poistený proti nepriaznivým poveternostným udalostiam, ktoré spôsobili stratu na príslušnej poľnohospodárskej plodine.
V zmysle § 32 ods. 1 nariadenia vlády SR je možné kompenzovať škody na poľnohospodárskej produkcií v príslušnom kalendárnom roku až v roku nasledujúcom po roku, v ktorom nepriaznivá poveternostná udalosť vznikla. Hodnota dotácie je závislá od finančnej čiastky účelovo vyčlenenej  v rozpočtovej kapitole MP SR.   V nadväznosti na to sa výška kompenzácie  vypočíta ako súčin straty na produkcii farmára a vypočítaného koeficientu krátenia. Koeficient krátenia sa stanoví ako podiel finančných prostriedkov vyčlenených v rozpočtovej kapitole MP SR a celkovej sumy jednotlivých požiadaviek farmárov na kompenzáciu.
V tomto roku MP SR nedisponuje osobitnými finančnými prostriedkami na kompenzáciu takýchto škôd. Všetky prostriedky vyčlenené na zmiernenie škôd v pôdohospodárstve (lesnom hospodárstve) spôsobených prírodnými katastrofami a nepriaznivými poveternostnými udalosťami v sume 100 mil. Sk vyčlenilo MP SR v zmysle bodu B.1 uznesenia vlády SR        č. 990/2007 z 21.11. 2007 na ozdravné a ochranné opatrenia smrekových lesov poškodených podkôrnym hmyzom. Pôvodne uvedené uznesenie vlády navrhovalo poskytnúť prostriedky na zdravotný stav lesov zo štátneho rozpočtu nad rámec rozpočtu MP SR. Na základe zásadných pripomienok Ministerstva financií SR muselo MP SR zabezpečiť tieto prostriedky z vlastných zdrojov, čo bolo možné len úsporou v rámci aktivít kapitoly MP SR.  Ďalšia úspora prostriedkov nie je reálna.

V prípade, že vláda SR má záujem aspoň čiastočne kompenzovať uvedené škody, je potrebné,  aby vláda SR vykonala nasledovné opatrenia : 
1) vyčleniť z nadpríjmov finančné prostriedky pre kapitolu MP SR v rámci štátneho rozpočtu 2008, alebo
2) vyčleniť časť prostriedkov z rezervy vlády SR alebo z rezervy predsedu vlády, alebo
3) zvýšiť rozpočtované prostriedky kapitoly MP SR pre štátnu pomoc v roku 2009.
V prípade nevyčlenenia dodatočných prostriedkov pre kapitolu MP SR na uvedený účel, MP SR v rámci možností rozpočtu kapitoly vyčlení v roku 2009 prostriedky pre kompenzáciu škôd za rok 2008. Avšak pri súčasne navrhnutej výške štátnej pomoci a za predpokladu že škody nie sú konečné a nepriaznivé poveternostné vplyvy sa budú opakovať aj na iných územiach  SR je možné vyčleniť maximálne čiastku 50 mil. Sk. Dôvodom je potreba riešiť aj iné aktivity v rámci štátnej pomoci ( napr. stav smrečín – uznesenie vlády 990/2007, stav v chove ošípaných, hydromeliorácie, centrálny register zvierat, nariadené veterinárne opatrenia, eradikácia chorôb – IBR, plemenné knihy, kafilerický zvoz  atď.). 

 Pretože je predpoklad opakovaného výskytu poveternostných udalostí na území SR, je potrebné, aby sa vláda SR zaoberala uvedenými problémami rezortu pôdohospodárstva. V prípade vyčlenenia dodatočných zdrojov už v roku 2008, MP SR vzniknutú situáciu riešiť už v roku 2008 novelizáciou nariadenia vlády SR č. 159/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 369/2007 Z. z. o niektorých podporných opatreniach v pôdohospodárstve. V opačnom prípade sa kompenzácie vo výške disponibilných zdrojov rozpočtu kapitoly MP SR na štátnu pomoc budú vyplácať až v roku 2009.  
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