Návrh na skrátené legislatívne konanie
o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 586/2003 Z. z. o advokácii 
a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní

(živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov

Neschválením vládneho návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov hrozí Slovenskej republike nesplnenie záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii, a to nedodržaním lehoty určenej na prebratie smernice Rady 2006/100/ES (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ L 363 z 20. decembra) z  20. novembra 2006, ktorou sa z dôvodu pristúpenia Bulharska a Rumunska upravujú určité smernice v oblasti voľného pohybu osôb. 
V zmysle uvedenej smernice sú členské štáty Európskej únie povinné zabezpečiť transpozíciu tejto smernice najneskôr ku dňu vstupu Rumunska a Bulharska do Európskej únie. Smernica Rady 2006/100/ES bola prijatá dňa 20. novembra 2006, pričom Rumunsko a Bulharsko vstúpili do Európskej únie  1. januára 2007 (k tomu pozri čl. 2 cit. smernice). S prihliadnutím na príliš krátku lehotu určenú na transpozíciu smernice Rady 2006/100/ES, ako aj s prihliadnutím na dĺžku legislatívneho procesu v Slovenskej republike nebolo objektívne možné dodržať lehotu určenú na transpozíciu. Uvedené však nič nemení na fakte, že urýchlená transpozícia predmetnej smernice je v zmysle záväzkov Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii a možných sankcií zo strany Európskej únie nevyhnutná. 
Smernica Rady 2006/100/ES bude do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá ku dňu nadobudnutia účinnosti predkladaného vládneho návrhu zákona, pričom ako dátum účinnosti sa s prihliadnutí na dĺžku legislatívneho procesu navrhuje 1. júl 2006.
Uvedené skutočnosti sú dôvodom pre uplatnenie návrhu vlády Slovenskej republiky podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.
