Návrh
na zvýšenie základného imania  Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s. 
peňažným vkladom

Letisková spoločnosť Žilina, a.s. je akciovou spoločnosťou, ktorej hlavným cieľom je prevádzkovanie verejného letiska Žilina a zabezpečenie rozvoja leteckej dopravy a leteckých služieb pre potreby regiónu severozápadného Slovenska. Letisko má štatút verejného medzinárodného letiska a spĺňa základné technické a prevádzkové parametre pre leteckú prevádzku. Význam tohto letiska spočíva predovšetkým v uľahčení prístupu zahraničnej podnikateľskej klientely a vstupu zahraničných investícií do podnikateľského prostredia v Žilinskom kraji. 

Letisková spoločnosť, podobne ako ďalšie regionálne letiská, doposiaľ nebola schopná  z vlastnej prevádzky vygenerovať dostatok vlastných finančných prostriedkov pre svoju činnosť. Dôvodom je okrem iného aj krátke pôsobenie spoločnosti na trhu a počiatočné finančné problémy pri vzniku spoločnosti. Čiastočné riešenie vzniknutej situácie bolo realizované prostredníctvom „Výnosu MDPT SR č. 79/M-2005 o poskytovaní účelových prostriedkov na zabezpečenie bezpečnej prevádzky letiskovej infraštruktúry“. Tieto prostriedky sú však nedostatočné pre spoločnosť, najmä z dôvodu zaisťovania ochrany a bezpečnosti leteckej dopravy. Aj napriek nedostatočným príjmom zo svojej činnosti sa spoločnosť snaží zvyšovať svoje výkony a zabezpečiť tak rozvoj letiska. Finančné prostriedky je však nútená získavať z úverov, čo nezlepšuje jej finančnú situáciu. Je to iba niekoľko faktorov, ktoré nepriaznivo ovplyvnili hospodárenie spoločnosti, čoho dôsledkom bolo vytvorenie straty za rok 2006 vo výške 8 473 tis. Sk. Valné zhromaždenie spoločnosti konané dňa 26. 6. 2007 okrem iného schválilo bez výhrad riadnu individuálnu účtovnú závierku zostavenú k 31. 12. 2006. Od januára 2007 vykonáva manažmentu ozdravné ekonomicko-prevádzkové opatrenia, ktorých účinok sa prejaví až v nasledujúcom období.
Predstavenstvo akciovej spoločnosti navrhlo riešiť nepriaznivý vývoj v hospodárení spoločnosti zvýšením základného imania formou upísania nových akcií. Základné imanie by malo byť zvýšené peňažným plnením do výšky 9 mil. Sk. 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá na rokovanie vlády návrh na zvýšenie základného imania spoločnosti peňažným vkladom. Zvýšenie základného imania sa uskutoční v súlade s Obchodným zákonníkom, a to bez verejnej výzvy na upisovanie akcií. Samotné zvýšenie základného imania sa vykoná vydaním nových akcií, a to 900 ks akcií znejúcich na meno s menovitou hodnotou jednej akcie vo výške 10 000,- Sk. Tieto akcie nebudú verejne obchodovateľné a budú zaknihované v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a. s.. V prípade, že sa zostávajúci akcionári Mesto Žilina a Žilinský samosprávny kraj budú chcieť podieľať na zvyšovaní základného imania, táto ich snaha bude zo strany ministerstva podporená.

Navrhovaný postup zvýšenia základného imania Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s. je potrebné hodnotiť z pohľadu potreby riešenia aktuálnych problémov spojených s prevádzkovaním letiskovej spoločnosti. Vzhľadom na ďalšie rozvojové aktivity spoločnosti je predpoklad, že akciová spoločnosť už bude mať v ďalších obdobiach vyrovnané hospodárenie.
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