Predkladacia   správa

Návrh zákona o hazardných hrách a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády  na základe  Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

Návrh zákona vychádza zo schváleného materiálu “Koncepcia štátnej politiky v oblasti hazardných hier“, ktorú vláda prerokovala a schválila 17. februára 2004. Navrhovaný zákon má v súlade so zámermi vlády prispieť k zmene súčasného  systému  udeľovania licencií v súlade so stanovenými cieľmi licenčnej politiky. Regulácia hazardných hier si vyžaduje osobitný prístup štátu tak, ako je to vo všetkých krajinách sveta. Tento  prístup  je  dôležitý aj z toho hľadiska, že v tomto odvetví pracuje cca 19 000 pracovníkov a ročne sa dosahujú tržby v sume takmer 29 mld. Sk, z toho odvody štátu a obciam predstavujú takmer 2 mld. Sk ( údaje za rok 2003).

Cieľom predkladaného návrhu je zefektívnenie základných činností a zvýšenie transparentnosti celého systému v tejto oblasti. Zmeny sa v prvom rade týkajú samotného vymedzenia predmetu úpravy,  keď pôvodný názov  lotérie sa nahrádza termínom hazardné hry. Úpravou  povoľovacieho  procesu a zavedením novej kategorizácie licencií sa predpokladá zjednodušenie licenčných postupov a zníženie miery subjektivity v rozhodovaní.   

Navrhované úpravy sa ďalej týkajú stanovenia odvodových povinností za účelom zjednotenia konkurenčných podmienok pre porovnateľné typy hier a podmienok prevádzkovania hazardných hier, ktorých splnenie musí byť jednoznačne dokladovateľné tak, aby neumožňovalo rôznu interpretáciu. V rámci vymedzenia štátnych lotérií sa navrhuje, aby štát prostredníctvom národnej lotériovej spoločnosti (obchodná spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu) prevádzkoval číselné lotérie, stávkovú hry bingo prostredníctvom masmédií a internetové hry.  Ďalšie zmeny  zasahujú do oblasti štátneho dozoru, kde sa stanovuje  ucelená koncepcia kontroly vo vzťahu k prevádzkovateľom lotérií, povoľujúcim orgánom a spätná väzba na vlastný výkon kontroly.

V súlade so schválenou  koncepciou štátnej politiky v oblasti hazardných hier sa rozširujú kompetencie obcí o výkon štátneho dozoru, čo vyvolá zvýšenie požiadaviek na  ich zabezpečenie. Z uvedeného dôvodu vláda vo svojej koncepcii štátnej politiky v oblasti hazardných hier schválila zmeny v odvodovej politike tak, aby vytvorila dostatočné predpoklady na úspešné splnenie nových úloh. Zvyšuje sa odvod u výherných prístrojov o 5 000 Sk, zavádza sa odvod u technických zariadení 3 % a mení sa systém výpočtu odvodov u niektorých hier, čo prinesie ďalší nárast v príjmoch.

     
 Návrh novely nepredpokladá environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. Vzhľadom k navrhovaným zmenám v odvodových povinnostiach sa očakáva na základe predpokladaného  vývoja  vkladov  čiastočné zvýšenie príjmov do štátneho rozpočtu a rozpočtu obcí. 

Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona sa predkladá s rozpormi, ktoré v rámci pripomienkového konania uplatnili Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR,  TIPOS, a.s., Združenie miest a obcí Slovenska a dvakrát verejnosť a ktoré sa nepodarilo odstrániť napriek rokovaniam na jednotlivých úrovniach. Pripomienky sa týkajú zavedenia nového typu lotérie – (tzv. charitatívna predplatiteľská lotéria (verejnosť), zrušenia prevádzkovania hazardných hier prostredníctvom výherných prístrojov (MPSVaR SR), a vybraných podmienok na prevádzkovanie hazardných hier – najmä výšky odvodov, výšky základného imania a formy jeho splatenia (hromadná pripomienka verejnosti – prevádzkovatelia), výšky odvodov v kasínach  a  zavedenia istoty pre okamžité lotérie  (TIPOS, a.s.,) a rozdelenia odvodov medzi rozpočet obcí a štátny rozpočet (ZMOS).

