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Predkladacia správa

Fond národného majetku SR (FNM SR) predložil na Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR) návrh na  zmenu rozhodnutia Ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku SR (MSPNM SR) č. 849 z 19.9.2002 o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava a žiadosť o vydanie predchádzajúceho súhlasu MH SR so spôsobom naloženia s majetkom FNM SR. 

Ministerstvo pre správu a privatizáciu národného majetku SR podľa § 10 ods.6 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) vydalo dňa 19.9.2002 rozhodnutie č. 849 o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava s metódou privatizácie – bezodplatný prevod majetku na hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislavu, podľa § 12 ods. 2 písm. d) zákona v troch výstupoch: 

· časť Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava, 

· časť Denné detské sanatórium pre deti s chybami zraku, Kyjevská 9, Bratislava 

· časť Denné detské sanatórium pre deti s ochorením dýchacích orgánov, Novohorská 1, Bratislava. 

MSPNM SR odstúpilo privatizačný projekt uvedeného zdravotníckeho zariadenia na realizáciu v súlade so zákonom na Fond národného majetku SR.

Fond národného majetku Slovenskej republiky predložil magistrátu hl. mesta Slovenskej republiky Bratislava dňa 17.12.2002 návrh zmluvy uzatváranej podľa rozhodnutia Ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku Slovenskej republiky č. 849 zo dňa 19.9.2002 o privatizácií zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava, IČO 00641375 bezodplatným prevodom majetku vymedzeného výstupným formulárom F.1(F)/1- časť Poliklinika Tehelná, Tehelná 26, Bratislava, F.1(F)/2 – časť Denné detské sanatórium pre deti s chybami zraku, Kyjevská 9 Bratislava, F.1(F)/3 – časť Denné detské sanatórium pre deti s ochorením dýchacích orgánov, Novohorská 1, Bratislava privatizačného projektu vedenom v evidencii ministerstva pod č. 2326 (ďalej len „určený privatizačný projekt“).

Zároveň FNM SR požiadal Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky o zrušenie uvedeného zdravotníckeho zariadenia k 31.12.2002. 

Dňa 19.12.2002 vydalo Ministerstvo zdravotníctva SR v súlade s § 11 ods.1 zákona rozhodnutie číslo M/5574/2002 o zrušení zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava dňom 31.12.2002 s tým, že majetok prechádza dňom 1.1.2003 na FNM SR, ktorý k tomu istému dňu majetok, v účtovej hodnote (k 31.12.2000) 67 605 tis. Sk – Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava, 2 062 tis. Sk- Denné detské sanatórium pre deti s chybami zraku Kyjevská 9, Bratislava a 8 274 tis. Sk – Denné detské sanatórium pre deti s chybami dýchacích orgánov, Novohorská 1, Bratislava bezodplatne prevedie v zmysle rozhodnutia o privatizácií na hlavné mesto Slovenskej republiky Bratislavu.  

Zmluva o bezodplatnom prevode tohto majetku nebola uzavretá s účinnosťou po dni zrušenia zdravotníckeho zariadenia a to z dôvodu, že primátor hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy Andrej Ďurkovský odmietol uzavrieť zmluvu a túto skutočnosť oznámil FNM SR až listom zo dňa 10.1.2003. Následné rokovania so zástupcami VÚC - Bratislavského samosprávneho kraja o možnosti bezodplatného prevodu na VÚC – Bratislavský samosprávny kraj boli neúspešné. Zastupiteľstvo neprijalo uznesenie s náležitosťami požadovanými podľa §15 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov.

Majetok uvedeného zdravotníckeho zariadenia prešiel dňa 1.1.2003 na Fond národného majetku Slovenskej republiky. 

S majetkom, ktorý na FNM SR prešiel dňom 1.1.2003 rozhodnutím MZ SR číslo M/5574/2002 o zrušení zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná nebolo možné naložiť podľa rozhodnutia MSPNM SR č. 849 z 19.9.2002 o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava a teda je dôvod na zmenu rozhodnutia o privatizácii podľa §28 ods. 6 písm. a) zákona .

Na základe ďalších rokovaní s dotknutými inštitúciami a na základe dôvodov vyššie uvedených FNM SR v súlade s § 28 ods. 8 zákona  schválil spôsob naloženia s majetkom zdravotníckeho zariadenia tak, že založí akciovú spoločnosť vkladom tohto majetku vymedzeného výstupnými formulármi  F.1(F)/1, F.1(F)/2, F.1(F)/3 určeného privatizačného projektu do akciovej spoločnosti. 

Vzhľadom na nutnosť zabezpečenia výkonu zdravotnej starostlivosti ako i zabezpečenia prevzatých práv a povinností polikliniky zo strany FNM SR najmä z pracovnoprávnych alebo  iných zmluvných vzťahov považuje FNM SR založenie akciovej spoločnosti v tejto situácii za najefektívnejšie. Postavenie FNM SR v prípade akéhokoľvek súdneho sporu týkajúceho sa prevzatých práv, záväzkov a povinností zo zrušenej polikliniky či z pracovnoprávnych vzťahov alebo vzťahov vyplývajúcich z poskytovania zdravotnej starostlivosti môže byť veľmi komplikované . 

Z tohto pohľadu sa preto javí nutnosť urgentne zabezpečiť poliklinike právnu subjektivitu s čím súvisí i legalizácia postavenia polikliniky ako zamestnávateľa a poskytovateľa zdravotnej starostlivosti. FNM SR ako jediný akcionár na základe  vyhodnotenia ekonomických ukazovateľov po založení akciovej spoločnosti má možnosť v súlade so zákonom zvážiť navýšenie základného imania v prípade ak to bude nevyhnutné na udržanie chodu polikliniky. Dôležitým argumentom, ktorý ovplyvnil rozhodovanie FNM SR v prospech založenia obchodnej spoločnosti je i to, že sa zachováva možnosť naplniť pôvodný zámer vlády Slovenskej republiky o prechode  zdravotníckych zariadení na obce resp. na VÚC – Bratislavský samosprávny kraj. Uvedené je možné realizovať následným naložením  s akciami podľa § 28 ods. 8 zákona po predchádzajúcom súhlase ministerstva hospodárstva SR.

FNM SR uznesením Prezídia č. 4/CXXI/04 zo 6.5.2004 v znení uznesenia 
č. 1/CXXII/04 z 27.5.2004 schválil spôsob naloženia s majetkom zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Bratislava takto:

        založenie akciovej spoločnosti vkladom majetku Poliklinika Tehelná, Bratislava 

FNM SR podľa ustanovenia § 28 ods.8 zákona predložil na MH SR žiadosť o vydanie predchádzajúceho písomného súhlasu ministerstva so spôsobom naloženia s majetkom fondu a podľa § 28 ods.7 zákona v spojitosti s § 28 ods. 6 písm. a) zákona FNM SR predložil návrh na zmenu rozhodnutia MSPNM SR č. 849 z 19.9.2002, Spis č.: KM - 1280/2002, o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, so sídlom Bratislava, Tehelná č. 26, IČO: 00641375.

Materiál bol predmetom rokovania PEM vlády SR dňa 13.09.2004, ktorá odporučila vláde SR schváliť „Návrh na vydanie rozhodnutia, ktorým sa mení rozhodnutie Ministerstva pre správu a privatizáciu národného majetku SR č. 849 z 19.9.2002 o privatizácii zdravotníckeho zariadenia Poliklinika Tehelná, Tehelná ul. č. 26, Bratislava“
Vydanie rozhodnutia, ktorým sa mení rozhodnutie MSPNM SR č. 849 z 19.9.2002, nebude mať dopad na zamestnanosť, ani finančný, ekonomický a environmentálny vplyv.
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