Predkladacia  správa 

          Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky číslo 855 zo dňa 6. októbra 1999 bolo uložené ministrovi hospodárstva zabezpečiť účasť na zasadnutí a informovať o činnosti  2. Pracovného stola pre hospodársku obnovu, rozvoj a spoluprácu v rámci Paktu stability pre juhovýchodnú Európu.

V rámci zasadnutia Regionálneho pracovného stola sa dňa 17. mája 2005 uskutočnilo zasadnutie 2. Pracovného stola Paktu stability o hospodárskej obnove, rozvoji a spolupráci v Sofii, Bulharsko. Pri tej istej príležitosti sa uskutočnili zasadnutia ďalších dvoch pracovných stolov (demokratizácia a ľudské práva, otázky bezpečnosti). Slovenskú republiku na zasadnutí zastupovali veľvyslanec Vladimír Lomen, národný koordinátor Paktu stability a Ján Galoci, hlavný štátny radca Ministerstva hospodárstva SR.

Zasadnutie 2. Pracovného stola bolo zamerané na rozvoj infraštruktúry v juhovýchodnej Európe (ďalej len „JVE“), implementáciu Memoranda o porozumení o dopravnej sieti v JVE, implementáciu energetického spoločenstva v JVE. Zaoberalo sa tiež regionálnymi otázkami, týkajúcimi sa vodného hospodárstva, obchodných a sektorových záležitostí, investícií.

Účastníci zasadnutia konštatovali, že v oblasti realizácie projektov rozvoja infraštruktúry, ktoré predstavujú prioritu krajín regiónu, bol síce v poslednom období dosiahnutý pokrok, veľká časť úloh však stále ostáva nedoriešená, pretože tieto projekty sú rozsiahle, komplexné a veľmi nákladné. Okrem toho majú výrazné environmentálne a sociálne dopady, s ktorými treba kalkulovať. Kľúčovou témou je aj dostupnosť zdrojov na financovanie týchto projektov. Krajiny regiónu majú limitované vlastné možnosti na získavanie investičných úverov. Výlučne komerčné financovanie zatiaľ nie je vhodným riešením pre tento región, preto vzniká potreba zabezpečenia oficiálneho spolufinancovania zo strany krajín regiónu pri súčasnom využití rôznych grantových schém. Dôležitou súčasťou tohto procesu musí byť tiež zabezpečenie dodržiavania kľúčových princípov, medzi ktoré patrí právna istota, jasné pravidlá a transparentnosť podnikateľského prostredia. 

Predkladaný materiál bol prerokovaný a vzatý na vedomie Poradou vedenia Ministerstva hospodárstva  Slovenskej republiky dňa 30.06.2005. Vzhľadom na svoj informatívny charakter nebol uvedený materiál predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

