P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

Predkladaný materiál je vypracovaný v súlade s Koncepciou vojenského zdravotníctva so zameraním na vojenské nemocnice, polikliniky a ďalšie vojenské zdravotnícke a rekreačné zariadenia, ktorú vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č.419 zo dňa 18. júna 2008. Súčasťou tohto koncepčného materiálu boli aj navrhnuté racionalizačné opatrenia, v zmysle ktorých bolo rozhodnuté o prevode spoločnosti Letecká vojenská nemocnica, a. s. z pôsobnosti Ministerstva obrany SR do pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva SR. 
Materiál rieši návrh na bezodplatný prevod správy celej majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Letecká vojenská nemocnica, a. s. v rozsahu 100 % akcií a s ňou súvisiaceho výkonu práv a povinností akcionára z Ministerstva obrany SR na Ministerstvo zdravotníctva SR. Zároveň obsahuje základné informácie, charakteristiku činnosti, ako aj najvýznamnejšie údaje o hospodárení spoločnosti Letecká vojenská nemocnica, a. s. 
Prijatie materiálu nemá žiaden priamy dopad na verejné financie, zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani na životné prostredie.

Predložený materiál prešiel skráteným medzirezortným pripomienkovým konaním. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou materiálu. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

