Uznesenie

Rady vlády SR pre verejnú správu zo dňa 15. februára 2007

k vyhodnoteniu vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 

a uznesenie vlády SR č. 363/2005) 

Rada vlády SR pre verejnú správu

A.
prerokovala

A.1.  vyhodnotenie vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 a uznesenie vlády SR č. 363/2005). 

B.
konštatovala, že

B.1.
vyhodnotenie vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 a uznesenie vlády SR č. 363/2005) sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2006. Predložený materiál hodnotí plnenie úloh a odporúčaní, premietnutých z vládnych materiálov: „Základné tézy koncepcie politiky vlády SR v integrácii rómskych komunít a Priority vlády SR v integrácii rómskych komunít za rok 2005“  do uznesení vlády č. 278/2003, 397/2004 a 363/2005. Vypracovaný bol na základe podkladov z jednotlivých ministerstiev, úradov samosprávnych krajov a ďalších inštitúcií. V materiáli je vyhodnotené plnenie úloh týkajúcich sa integrácie rómskych komunít, ktoré vláda uložila príslušným ministrom (zdravotníctva, spravodlivosti, práce, sociálnych vecí a rodiny, hospodárstva, pôdohospodárstva, školstva, kultúry, vnútra) a splnomocnenkyni vlády SR pre rómske komunity, ako aj odporúčaní adresovaných samosprávnym krajom a riaditeľovi Slovenskej televízie za obdobie rokov 2003, 2004, 2005 a čiastočne aj za rok 2006. Z vyhodnotenia vyplýva, že väčšina úloh bola splnená a niektoré sa plnia priebežne. V nadväznosti na to sa v predloženom návrhu uznesenia vlády navrhujú niektoré úlohy na zrušenie alebo aktualizáciu.  


Súčasťou predloženého materiálu je vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania, z ktorého vyplýva, že materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

C.
vzala na vedomie


C.1.
ústne stanoviská členov rady vlády k vyhodnoteniu vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 a uznesenie vlády SR č. 363/2005). 
D.
súhlasila

D.1.
s prerokovaním  vyhodnotenia vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 a uznesenie vlády SR č. 363/2005) vo vláde SR.

E. odporučila


podpredsedovi vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny v spolupráci so splnomocnenkyňou vlády SR pre rómske komunity

E.1. 
pri predkladaní obdobných analytických a hodnotiacich materiálov v budúcnosti popri popisnému odpočtu úloh venovať náležitú pozornosť kvalitatívnej stránke dokumentov a ich náležitej vypovedacej hodnote týkajúcej sa napr. konkrétnych dopadov realizovaných opatrení do bežného života, prehľadu úspešných projektov, vynaložených prostriedkov, prezentácii pozitívnych výsledkov a pod.

F. odporučila


predsedovi Rady vlády SR pre verejnú správu a podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra SR


F.1.
informovať predsedu vlády o stanovisku Rady vlády SR pre verejnú správu k vyhodnoteniu vládnych materiálov vo vzťahu k rómskym komunitám za rok 2005 (uznesenie vlády SR č. 278/2003, uznesenie vlády SR č. 397/2004 a uznesenie vlády SR č. 363/2005).




      Robert Kaliňák





predseda  Rady vlády SR pre verejnú správu





  a podpredseda vlády a minister vnútra SR 


 

