Nové znenie

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie

Predpokladom ďalšieho rozvoja Banskej Štiavnice a sídelnej štruktúry okresu                 je realizácia opatrení, ktoré sú zadefinované v návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky k materiálu analýza sociálno-ekonomickej situácie okresu Banská Štiavnica a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti.  Projekty okresu zamerané na tvorbu a zavedenie informačných technológií vyžadujú podporu v rámci systému koordinácie a implementácie horizontálnej priority Informačná spoločnosť na roky 2007 – 2013. Záväzným programovým dokumentom koordinácie implementácie horizontálnej priority Informačná spoločnosť pre koordinátora a riadiace orgány jednotlivých operačných programov je „Systém koordinácie a implementácie horizontálnej priority - Informačná spoločnosť na roky 2007 – 2013“, v ktorej sú zadefinované základné postupy koordinácie a implementácie. Pokiaľ nie sú k dispozícii konkrétne schválené projekty nie je možné definovať ich finančný dopad. Projekty rozvoja cestovného ruchu, príprava priemyselnej zóny zameranej na služby cestovného ruchu  budú z hľadiska finančného dopadu kvantifikované až po ich schválení. Rovnako budú kvantifikované náklady projektov týkajúcich sa environmentálnej infraštruktúry a ochrany životného prostredia po ich schválení. Úprava verejného priestranstva plochy Vindšachta v pamiatkovej rezervácii Štiavnické Bane vyžaduje podporu zo štátneho rozpočtu vo výške 17,0 mil. Sk. Obnova fondu hnuteľných a nehnuteľných pamiatok sa môže uskutočniť prostredníctvom  projektov v rámci grantového programu „Obnovme si svoj dom“. V nadväznosti na technickú infraštruktúru a s tým súvisiaci rozvoj mesta je nutné vybudovať kanalizáciu v starom baníckom osídlení v mestskej pamiatkovej rezervácii, v miestnych častiach Štefultov, Počúvadlianske Jazero, Banky a v obci Štiavnické Bane, kde je potrebné vybudovať aj čistiareň odpadových vôd. Predpokladané investície na uvedené akcie možno predpokladať na úrovni 210,0 mil. Sk. Podrobnejšia kalkulácia bude uvedená v prípade ich uskutočnenia. Predpokladaný investičný náklad na technickú infraštruktúru zásobovanie pitnou vodou obyvateľov v častiach mesta a obci Štiavnické Bane, kde doteraz nie je vybudovaný vodovod predstavuje: vodovod Banky – 8,0 mil. Sk,  vodovod Počúvadlianske Jazero                – 10,0 mil. Sk, vodovod Štiavnické Bane – 18,0 mil. Sk. Predpokladané náklady na revitalizáciu jarkov, vodných štôlní a výpustov vodných nádrží sa odhadujú              na 48,0 mil. Sk, podrobnejšia kalkulácia bude uvedená v prípade ich uskutočnenia. V rámci revitalizácie územia NATURA 2000 – Sitno  pripravuje Štátna ochrana prírody projekt vyžadujúci finančnú podporu zo štrukturálnych fondov približne     25,0 mil. Sk formou spolufinancovania podľa  stanovených pravidiel. Slovenská agentúra životného prostredia pripravuje projekt na realizáciu MÚSES v predpokladanom finančnom objeme 16,0 mil. Sk formou spolufinancovania podľa stanovených pravidiel. Na dobudovanie geoparku  je nevyhnutné vynaložiť finančné náklady v objeme 25,0  mil. Sk  a na  každoročnú údržbu tematického parku približne 2,0 mil. Sk. Mesto Banská Štiavnica a okolie je zapísané od roku 1993 v zozname svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. Súbor 360 umelecko-historických pamiatok je významnou záujmovou stránkou rozvoja cestovného ruchu. V súlade s Dohovorom o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva je povinnosťou všetkých občanov zveľaďovať kultúrne dedičstvo a zachovať ho budúcim generáciám. Súčasne treba chrániť a zveľaďovať jedinečnú architektúru, urbanizmus a technické pamiatky Banskej Štiavnice. 
Pre účelné a všestranné využitie pamiatkového fondu je potrebná rekonštrukcia technickej infraštruktúry a verejných priestranstiev. Mestská samospráva z vlastných zdrojov nedokáže zabezpečiť rekonštrukciu objektov v historickom jadre mesta, ktoré má vo vlastníctve. Rovnako nedokáže finančne zabezpečiť ich stálu údržbu a rekonštrukciu infraštruktúry. Z tohto dôvodu je potrebná pomoc zo strany štátu, a to zo strany Ministerstva kultúry SR - poskytovať prioritne podporu na rekonštrukciu  pamiatkových objektov a ostatných nehnuteľných pamiatok. Takáto požiadavka sa vzťahuje aj na iné ministerstvá, ktoré sú zriaďovateľmi inštitúcií, majúcich v správe pamiatkové objekty, napr. Ministerstvo životného prostredia SR, ktoré je zriaďovateľom Slovenského banského múzea v Banskej Štiavnici, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, ktoré je zriaďovateľom múzea vo Svätom Antone a Ministerstvo vnútra SR, ktoré je zriaďovateľom Štátneho ústredného banského archívu a Štátneho archívu  v Banskej Bystrici – pobočky    v Banskej Štiavnici.        

Potrebné finančné prostriedky budú zabezpečené formou spolufinancovania podľa stanovených pravidiel a v rámci schválených limitov výdavkov zainteresovaných rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok.

II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Realizáciou projektov v prípade ich schválenia dôjde k vytvoreniu podmienok pre rozvoj podnikania,  rozvoj cestovného ruchu, rozvoj inštitúcií zvyšujúcich rastový potenciál ekonomiky s dopadom na zamestnanosť a zvýšenie príjmov mestského a obecných rozpočtov, ktoré umožnia celkový sociálno-ekonomický vzostup okresu Banská Štiavnica. Schválené projekty umožnia zvýšiť využitie pamiatkového potenciálu pre obyvateľov, podnikateľskú sféru a návštevníkov mesta a celého okresu. Dobudovaním infraštruktúry môže dôjsť k dosiahnutiu bežného štandardu bývania. 

III. Odhad dopadov na životné prostredie

Predložený materiál predpokladá významný pozitívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. 

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť 

 Materiál predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť najmä v odvetví cestovného ruchu. 

V. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Jednotlivé zámery bezprostredne ovplyvnia rozvoj podnikateľského prostredia. Ide najmä o možnosť rozvoja služieb v oblasti cestovného ruchu. 
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