Návrh  rozpočtu 
Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. 

na rok 2006

I.
ZÁKLADNÉ VÝCHODISKÁ ROZPOČTU  PRÍJMOV A                VÝDAVKOV

Pri zostavovaní návrhu rozpočtu na rok 2006  sa vychádzalo zo zákona č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a zmene a doplnení niektorých zákonov a zákona č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Návrh rozpočtu na rok 2006  je v súlade s Návrhom východísk rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008 z 10. marca 2005 (materiál MF SR č. MF/9780/2005-41) a v súlade s makroekonomickými východiskami na roky 2006 až 2010, ktoré predložil Inštitút finančnej politiky v júni 2005.

Návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. na rok 2006  vychádza  zo základných  cieľov a priorít  stratégie poisťovne,  ku ktorým v roku 2006 patrí: 

· výrazná orientácia na realizáciu  prevencie  a zvýšenie participácie  poisťovne  na  preventívnych programoch.

· postupná stabilizácia finančnej situácie smerujúca k zabezpečeniu kvalitnej a dostupnej zdravotnej starostlivosti pre poistencov SZP, a.s. poskytovanej účelne a efektívne, bez výrazného časového odkladu,

· postupné zabezpečenie  zákonnej  miery platobnej schopnosti,

· minimalizovanie rizika vyplývajúceho zo záväzkov po lehote splatnosti,  zamedzenie penalizácií a exekúcií,

· minimalizácia  výšky pohľadávok dôrazným uplatňovaním sankčných opatrení, 

· zabezpečenie dostatočných finančných prostriedkov pre povinné odvody - odvod na osobitný účet povinného zdravotného poistenia (3 287 818 tis. Sk), príspevok na činnosť úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou (42 562 tis. Sk) a príspevok na zriadenie a činnosť staníc tiesňového volania (25 537 tis. Sk),

Základom pre optimálne zostavenie rozpočtu príjmov a výdavkov poisťovne na roky 2006 až 2008 je  prognóza počtu poistencov. V roku 2006 sa predpokladá  priemerný počet poistencov 650 000. Pri stanovení počtu poistencov sa vychádzalo z výsledkov marketingového prieskumu a z nasledujúcich skutočností a predpokladov: Stav  poistencov  v prvom polroku 2005  je na úrovni 694 tis. poistencov, čo oproti koncu roka 2004 predstavuje  1,4 % pokles  a v absolútnom vyjadrení zníženie počtu poistencov  za polrok o 9 400. Aj keď pripustíme, že tento trend nebude pokračovať rovnakou dynamikou aj v druhom polroku roku 2005 (najväčší pokles bol zaznamenaný na prelome roku 2004 a 2005, v súčasnosti je pokles mierny a rovnomerný) predsa predpokladaný úbytok poistencov zásadne  ovplyvnia nižšie uvedené faktory tak, že počet poistencov na úrovni 650 tis. osôb považujeme za reálny.

1. V očakávanom priemernom počte poistencov sa odrazí  strata atribútu povinných poistencov zo zákona, t.j. zrušenie povinnosti nových zamestnancov pôvodne povinných inštitúcií poistiť sa v SZP, a.s. 

2. Pokles ratingu poisťovne na trhu zdravotného  poistenia v dôsledku neúplného oddlženia akciovej spoločnosti pri jej vzniku, nepriaznivej finančnej situácie a  následne nižšieho objemu objednávaných výkonov u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti prvého kontaktu. Tento sa priamo prejavuje v nabádaní  poistencov na zmenu zdravotnej poisťovne.

3. Vznik novej  zdravotnej poisťovne, ktorá  tvorbu svojho poistného kmeňa môže zakladať len na znižovaní poistného kmeňa existujúcich zdravotných poisťovní prostredníctvom finančne náročnej, masívnej reklamnej kampane  zameranej na nábor poistencov prostredníctvom zamestnávateľov a poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. 

4. Pokles počtu poistencov v rámci migrácie pracovných síl do krajín Európskej únie s  následným návratom do inej poisťovne.

Predpokladaná štruktúra poistencov na rok 2006 je nasledovná:

· počet ekonomicky aktívnych poistencov
331 500 osôb,

v tom:

·  zamestnanci
305 700 osôb,

·  SZČO
25 800 osôb,

· počet poistencov, za ktorých hradí poistné štát
318 500 osôb,

priemerný počet poistencov celkom
650 000 osôb.

Na roky 2007 a 2008 sa očakáva stabilizácia počtu poistencov na úrovni roku 2006.

K 30.6.2005 evidovala SZP, a.s. pohľadávky na poistnom v celkovej výške 1 852 mil. Sk. K 1.1.2006 sa predpokladá nárast pohľadávok do výšky 1 950 mil. Sk. Stav záväzkov z verejného zdravotného poistenia k 30.6.2005 bol 1 485 mil. Sk. K 1.1.2006 sa predpokladá konečný stav záväzkov v celkovej výške 1 200 mil. Sk. Záväzok, ktorý má SZP, a.s. na základe zmluvy voči spoločnosti Veriteľ, a.s., nie je zahrnutý do rozpočtu na rok 2006 vzhľadom k predpokladu, že na spoločnosť Veriteľ, a.s. bude formou splátky záväzku postúpená časť pohľadávok SZP, a.s. vo výške 667 mil. Sk.

Riešenie záväzkov po lehote splatnosti, ktorých celkový objem k 1.1.2006 je v predpokladanej výške 527 mil. Sk, bude realizované v rámci rozpočtu výdavkov na zdravotnú starostlivosť. Z uvedeného dôvodu poisťovňa v rámci zmluvných vzťahov s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti dohodne len taký objem výkonov na bežný rok, ktorý bude rešpektovať úhrady vyššie uvedených záväzkov po lehote splatnosti. Uvedené smeruje v rámci obchodno-finančnej politiky k výberu a zabezpečeniu racionálnej, kvalitnej a pre poistenca dostupnej siete poskytovateľov. K tomuto poisťovňa zavedie účinné ekonomické stimuly, vrátane nevyhnutných reštrikčných opatrení voči zmluvným poskytovateľom zdravotnej starostlivosti. Poisťovňa na základe manažovania svojich poistencov a zmluvných poskytovateľov  s výraznou orientáciou na prevenciu, predpokladá zníženie objemov výkonov predovšetkým ústavných zdravotníckych zariadení. V segmentoch, kde poisťovňa z objektívnych dôvodov nemôže uplatniť účinné nástroje manažovania poistencov a poskytovateľov, t.j. výdavky nemôže efektívne ovplyvniť, sú tieto rozpočtované v objemoch roku 2005 resp. s miernym poklesom.

KLASIFIKÁCIA  PRÍJMOV,  GRANTOV,  ÚVEROV 

A  pôžičiek

Príjmy členené podľa funkčnej klasifikácie na úrovni oddielov a  v rozsahu určeného výberu z ekonomickej klasifikácie uvedeným v prílohe č.1 Príručky na zostavenie návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008.

Celkové predpokladané príjmy rozpočtu na rok 2006:                             12 066 147 tis. Sk

07    100     D a ň o v é  p r í j m y

Poistný  rozpočet na rok 2006 predpokladá celkovú sumu daňových príjmov,  t. j. vybraného poistného na verejné zdravotné poistenie, vo výške 11 979 017 tis. Sk. 

07 150     Poistné 

07 154     Poistné na zdravotné poistenie

Na základe makroekonomických východísk na roky 2006 až 2010, ktoré predložil Inštitút finančnej politiky v júni 2005 sa v roku 2006 predpokladá rast nominálnej mzdy o 6,5 %.

V roku 2004 bola priemerná mesačná mzda vo výške 15 825 Sk, čo predstavuje vymeriavací základ pre výpočet platby štátu za svojich poistencov na rok 2006. Stanovená mesačná platba na jedného poistenca hradená štátom je 633 Sk.

Rozpočet na rok 2006 predpokladá celkové príjmy z výberu poistného na verejné zdravotné poistenie vo výške 11 979 017 tis. Sk (1 535,77 Sk na jedného poistenca mesačne) , v tom:

07 154 001
 Zamestnanci

Príjem poistného za kategóriu platiteľov zamestnancov sa na rok 2006 predpokladá v celkovej výške 2 582 932 tis. Sk, čo predstavuje 4 % z vymeriavacieho základu pre výber poistného za zamestnancov, v prípade ak ide o zamestnanca, ktorý je osobou telesne postihnutou, sú to 2 % z vymeriavacieho základu. V priemere predstavuje tento príjem 704 Sk mesačne na jedného poistenca - zamestnanca.

07 154 002 
Samostatne zárobkovo činné osoby

Príjem poistného za kategóriu platiteľov samostatne zárobkovo činných osôb sa v roku 2006 predpokladá vo výške 282 638 tis. Sk. Sadzba poistného za samostatne zárobkovo činnú osobu je 14 % z vymeriavacieho základu, ak je samostatne zárobkovo činná osoba osobou so zdravotným postihnutím, sadzba poistného je 7 % z vymeriavacieho základu. Mesačne predstavuje príjem 913 Sk na jedného poistenca - SZČO.

07 154 004
Zamestnávatelia 

Príjem poistného v roku 2006 sa predpokladá vo výške 6 694 121 tis. Sk, čo predstavuje 10 % z vymeriavacieho základu za poistencov - zamestnancov alebo 5 % ak ide o zamestnanca, ktorý je osobou so zdravotným postihnutím. V priemere predstavuje tento príjem 1 825 Sk mesačne na jedného poistenca - zamestnanca.
07 154 005
Štát 

V roku 2006 sa predpokladá príjem poistného za poistencov, za ktorých hradí poistné štát (ktorí nie sú zamestnancami alebo samostatne zárobkovo činnými osobami, ktorí nemajú príjem podliehajúci dani z príjmu) vo výške 2 419 326 tis. Sk. Vymeriavací základ pre platbu štátu v roku 2006 za poistencov hradených štátom je určený výškou priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve v roku 2004, ktorá bola stanovená na 15 825 Sk. Platba štátu predstavuje 633 Sk mesačne na jedného poistenca.

Z celkovej sumy poistného 11 979 017 tis. Sk sa predpokladá výber poistného za minulé obdobia v celkovej výške 50 000 tis. Sk.

07    200     N e d a ň o v é  p r í j m y

V poistnom rozpočte na rok 2006 sa predpokladajú nedaňové príjmy vo výške 87 130 tis. Sk. 

07 210     Príjmy z podnikania a z vlastníctva majetku

07 212     Príjmy z vlastníctva

V roku 2006 sa nepredpokladajú príjmy z vlastníctva majetku.

07 220     Administratívne a iné poplatky a platby

vo výške 81 200 tis. Sk, sa pre rok 2006 rozpočtujú v položkách:

07 222     Pokuty, penále a iné sankcie

07 222 003     Za porušenie predpisov 

Pokuty, penále a iné sankcie za porušenie predpisov predstavujú sankcie za porušenie povinností platiteľov poistného (v súlade s § 26 zákona NR SR č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov);  na  rok  2006  sa  predpokladajú v celkovej výške 5 200 tis. Sk.

07 223   Poplatky a platby z nepriemyselného a náhodného predaja služieb
07 223 001     Za predaj výrobkov, tovarov a služieb 

Poplatky a platby za predaj výrobkov, tovarov a služieb predpokladá rozpočet na rok 2006  vo  výške 76 000 tis. Sk.  Tieto  poplatky (v súlade s § 10 ods. 2, 3 zákona NR SR č. 98/1995 Z.z. o Liečebnom poriadku v znení neskorších predpisov) zahŕňajú príjem poisťovne od lekární a  výdajní zdravotníckych pomôcok za vydanie  liekov, dietetických potravín a zdravotníckych pomôcok predpísaných na lekárskom predpise (poukaze), a to vo výške 15 Sk za jeden lekársky predpis (poukaz).

07 230     Kapitálové príjmy

07 231     Príjem z predaja kapitálových aktív

Príjem z predaja kapitálových aktív predstavuje príjem z predaja dlhodobého nehmotného a hmotného majetku, ktorý poisťovňa na rok 2006 predpokladá vo výške 700 tis. Sk.

07 240  Úroky z tuzemských úverov, pôžičiek, návratných finančných 

             výpomocí, vkladov a ážio
07 243     Z účtov finančného hospodárenia

Príjmy z účtov finančného hospodárenia predstavujú úroky poisťovne z účtov vedených v Štátnej pokladnici. Rozpočet na rok 2006 predpokladá príjem z úrokov z vkladov vo výške 1 200 tis. Sk.

07 290     Iné nedaňové príjmy

07 292     Ostatné príjmy

07 292 006     Z náhrad z poistného plnenia 

Ostatné príjmy z náhrad z poistného plnenia na rok 2006 sa predpokladajú vo výške 490 tis. Sk.

07 292 027     Iné 

Patria sem príjmy z výnosov z regresných náhrad, ktoré sú na rok 2006 rozpočtované v celkovej výške 3 180 tis. Sk a príjmy z  darov súvisiace so zabezpečovaním   klimatických pobytov detí, ktoré sa na rok 2006 predpokladajú vo výške 360 tis. Sk.

07    300     G r a n t y   a    t r a n s f e r y

V rozpočte na rok 2006 sa s príjmami z grantov a transferov neuvažuje.

07    400     Finančné operácie príjmové

07 453 Zostatok prostriedkov z predchádzajúcich rokov

K 31.12.2005 predpokladá SZP, a.s. zostatok finančných prostriedkov na bankových účtoch v celkovej výške 220 000 tis. Sk, čo predstavuje počiatočné stavy bankových účtov pre rok 2006.

 KLASIFIKÁCIA  VÝDAVKOV,  ÚVEROVANIA 

A   SPLÁCANIA

Výdavky členené podľa funkčnej a ekonomickej klasifikácie

Celkové rozpočtované výdavky v roku 2006              11 726 147 tis. Sk

07    600     B e ž n é    v ý d a v k y

V rozpočte na rok 2006 sa bežné výdavky predpokladajú vo výške 11 640 147 tis. Sk.
07  610 Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania
Objem vyplatených miezd zamestnancom SZP, a.s. v roku 2006 je predpokladaný v sume 173 000 tis. Sk.
Predpokladaný počet zamestnancov SZP, a.s. v roku 2006 je 545 osôb, pričom daný počet zamestnancov pre roky 2007 a 2008 bude stanovený po realizácii organizačného a personálneho auditu. V roku 2006 sa predpokladá priemerná mesačná mzda v SZP, a.s. vo výške 26 453 Sk zahrňujúca trinástu a štrnástu mzdu a odmeny.

07  620     Poistné a príspevok zamestnávateľa do poisťovní 

Výdavky na povinné poistenie zamestnancov, v ktorých  je zahrnutý: odvod do zdravotných poisťovní, do Sociálnej poisťovne, odvod  na starobné, úrazové a invalidné poistenie, poistenie v nezamestnanosti, garančné poistenie, poistenie do rezervného fondu solidarity  a príspevok do doplnkových dôchodkových poisťovní sú rozpočtované v sume 65 596 tis. Sk.
07  630     Tovary a služby

Celková suma výdavkov za tovary a  služby je na rok 2006 predpokladaná vo výške 11 399 051 tis. Sk. Zahŕňa výdavky na zdravotnú starostlivosť (7 830 134 tis. Sk), odvod finančných prostriedkov vyplývajúci z prerozdeľovania poistného na verejné zdravotné poistenia v zmysle §27 a nasl. zákona č. 580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení v znení neskorších predpisov (3 287 818 tis. Sk), príspevok na činnosť úradu v zmysle zákona č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (42 562 tis. Sk), príspevok na zriadenie staníc tiesňového volania v zmysle novely vyššie uvedeného zákona (25 537 tis. Sk), obstarávanie tovarov a služieb súvisiacich s činnosťou a správou poisťovne (208 000 tis. Sk) a bankové a iné poplatky, kurzové zisky a straty (5 000 tis. Sk).

07  637   034  Služby zdravotníckych  zariadení

Rozpočet na rok 2006 predpokladá sumu výdavkov za poskytnutú zdravotnú starostlivosť v celkovej výške 7 830 134 tis Sk.

07.1. ZDRAVOTNÍCKE   VÝROBKY,  PRÍSTROJE 

A  ZARIADENIA

Rozpočet na rok 2006 uvažuje s výdavkami za lieky, lekárske prístroje, zariadenia a iné zdravotnícke výrobky v celkovej sume 3 015 654 tis. Sk v členení:

Farmaceutické výrobky 

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky na farmaceutické výrobky vo výške 2 804 708 tis. Sk, t. j. 34,91 % z celkových výdavkov na zdravotnú starostlivosť.

V prepočte na 1 poistenca predstavujú priemerné ročné výdavky na farmaceutické výrobky 4 315 Sk. 

Terapeutické pomôcky a vybavenie 

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky na terapeutické pomôcky a vybavenie (vrátane opráv zdravotníckych pomôcok) vo výške 210 946 tis. Sk. 

07.2.  AMBULANTNÁ  STAROSTLIVOSŤ

Rozpočet predpokladá výdavky na ambulantnú zdravotnú starostlivosť v celkovej výške 2 820 309 tis. Sk, čo predstavuje 31,98 % z celkových výdavkov na zdravotnú starostlivosť a 4 339 Sk ročne na jedného poistenca.

Všeobecná lekárska zdravotná starostlivosť
Celková predpokladaná suma na rok 2006 na všeobecnú lekársku zdravotnú starostlivosť vo výške 763 702 tis. Sk zahŕňa výdavky za výkony lekárov primárneho kontaktu, lekársku službu prvej pomoci a  záchrannú  zdravotnú  službu  vrátane leteckej. Oproti roku 2005 je predpokladaná suma výdavkov v tomto segmente vyššia o 56,74 %, čo predstavuje nárast o 276 451 tis. Sk. Predpokladané zvýšenie nárokov na finančné zdroje nie je rovnomerné z hľadiska jednotlivých zložiek  všeobecnej ambulantnej starostlivosti. Pre primárnu zdravotnú starostlivosť a lekársku službu prvej pomoci  sa počíta s rovnakými zdrojmi. Zvýšenie je spôsobené predovšetkým očakávaným nárastom výdavkov na záchrannú zdravotnú službu vrátane leteckej. V tejto časti bol vysoko prekročený rozpočet v roku 2005, čo bolo spôsobené nadobudnutím účinnosti zákona NR SR č. 581/2004, ktorý pre zdravotné poisťovne stanovil povinnosť paušálnych platieb za prevádzkovanie ambulancií záchrannej zdravotnej služby podľa podielu ich poistencov v zásahovom území. K tomu pristúpilo nové cenové opatrenie, ktoré túto povinnosť paušálnych platieb rozšírilo o ambulancie leteckej záchrannej služby. Tieto dve skutočnosti sa podpísali na viac ako tisícpercentnom náraste predpokladaných výdavkov na záchrannú zdravotnú službu. Keďže pre rok 2006 sa predpokladá s vyšším počtom ambulancií záchranných zdravotných služieb, úmerne tomu vzrastú aj výdavky v podobe paušálnych platieb pre tento typ poskytovateľov zdravotnej starostlivosti.

Všeobecná lekárska zdravotná starostlivosť je v rozpočte na rok 2006 predpokladaná v členení:

Primárna zdravotná starostlivosť – praktický lekár pre dospelých                  

Poistný rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky na praktických lekárov pre dospelých vo výške 230 210 tis. Sk, t. j. 2,79 % z celkových výdavkov na zdravotnú starostlivosť a 354 Sk ročne na jedného poistenca.

Primárna zdravotná starostlivosť – praktický lekár pre deti a dorast

Na rok 2006 sa výdavky za výkony praktických lekárov pre deti a dorast predpokladajú vo výške 127 777 tis. Sk. Podiel na celkových výdavkoch tvorí 1,55 %. Priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 197 Sk.

Primárna zdravotná starostlivosť – gynekológ

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky za výkony  gynekológov vo výške 76 427 tis. Sk. Podiel na celkových výdavkoch na zdravotnú starostlivosť tvorí 
0,98 %. Priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 118 Sk.

Lekárska služba prvej pomoci

Na lekársku službu prvej pomoci sa v roku 2006 predpokladá suma 
25 321 tis. Sk.

Záchranná zdravotná služba (vrátane leteckej záchrannej služby)

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky na predmetné služby vo výške 303 967 tis. Sk. Podiel na celkových výdavkoch na zdravotnú starostlivosť tvorí 
3,33 % a priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 468 Sk.

Špecializovaná zdravotná starostlivosť

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky na špecializovanú zdravotnú starostlivosť v sume  651 451 tis. Sk. Podiel na celkových výdavkoch na zdravotnú starostlivosť tvorí 7,81% a priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 1 002 Sk.

Špecializovaná zdravotná starostlivosť sa predpokladá v členení:

Dialyzačné strediská

Na výdavky za výkony dialýzy je na rok 2006 naplánovaná suma 
105 962 tis. Sk.

Špecializované zariadenia ambulantnej starostlivosti, v ktorých sa poskytuje

zdravotná lekárska starostlivosť

Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky za výkony odborných lekárov vo výške 545 489 tis. Sk.

Stomatologické služby
Predpokladaná suma na rok 2006 na stomatologické služby predstavuje 352 859 tis. Sk a tvorí 4,28 % podiel z celkových výdavkov na zdravotnú starostlivosť.

Iné zdravotnícke služby
Rozpočet na iné zdravotnícke služby na rok 2006 predpokladá výdavky vo výške 1 052 297 tis. Sk v členení na:

Agentúra domácej ošetrovateľskej starostlivosti

Predpokladané celkové výdavky na domácu ošetrovateľskú starostlivosť pre rok 2006 sú vo výške 12 298  tis. Sk. 

Dopravná zdravotná služba

Predpokladaná suma na dopravnú zdravotnú službu na rok 2006 predstavuje 38 499 tis. Sk.

Špecializované zariadenia ambulantnej starostlivosti, v ktorých sa neposkytuje zdravotná lekárska starostlivosť

Výdavky na špecializované zariadenia ambulantnej starostlivosti, v ktorých sa neposkytuje zdravotná lekárska starostlivosť sú predpokladané v sume 
1 000 000 tis. Sk, čo predstavuje 12,82 % podiel na celkových výdavkov poisťovne na zdravotnú starostlivosť. Priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 1 538 Sk.

Iné zdravotnícke služby 

Iné zdravotnícke služby zahŕňajú plánované výdavky na úhradu rekondičných klimatických pobytov pre deti s ochoreniami dýchacích ciest v celkovej predpokladanej sume 1 500 tis. Sk.

07.3.  ÚSTAVNÁ  ZdravotnÁ  STAROSTLIVOSŤ
Predpokladaná suma určená na ústavnú zdravotnú starostlivosť v roku 2006 zahŕňa výdavky spojené s hospitalizáciou pacientov. Nezahŕňa výkony primárnej, sekundárnej a následnej zdravotnej starostlivosti, spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek a dopravnej zdravotnej služby.

Predpokladané výdavky v roku 2006 za poskytnutú ústavnú zdravotnú starostlivosť vo výške 1 944 171 tis. Sk predstavujú 30,21 % z celkových výdavkov poisťovne na zdravotnú starostlivosť. Priemerné ročné výdavky na jedného poistenca predstavujú 2 991 Sk.

Plánované výdavky určené pre segment ústavnej zdravotnej starostlivosti sú oproti roku 2004 nižšie o  547 7821 tis. Sk. V tomto poklese sa prejavuje zámer SZP, a.s., podporiť preventívne programy uskutočňované na úrovni primárnej zdravotnej starostlivosti, podpora jednodňovej chirurgie ktorá znižuje nárokovosť na hospitalizáciu pacientov v ústavnej zdravotnej starostlivosti, vytváranie racionálnej siete zmluvných ústavných  zdravotníckych zariadení redukciou  ich  počtu pri zabezpečení potrebného spektra a objemu  poskytovaných služieb.

Ústavná zdravotná starostlivosť je rozpočtovaná v členení:

Všeobecná nemocničná starostlivosť
Rozpočet na rok 2006 predpokladá výdavky za zdravotnú starostlivosť poskytovanú vo všeobecných nemocniciach a  hospicoch v celkovej výške 
1 484 813 tis. Sk, čo predstavuje 76,37 % podiel na výdavkoch na ústavnú zdravotnú starostlivosť.

Špecializovaná nemocničná starostlivosť
Výdavky na špecializovanú nemocničnú starostlivosť zahŕňajú výdavky pre špecializované nemocnice a liečebne.

Predpokladaná suma na rok 2006 vo výške 358 798 tis. Sk predstavuje 
18,46 % podiel na výdavkoch na ústavnú zdravotnú starostlivosť.

Služby opatrovateľských domov a zotavovní

V tejto položke je zahrnutá kúpeľná starostlivosť.

Rozpočet na rok 2006 uvažuje so sumou 100 560 tis. Sk, ktorá predstavuje 5,17 % podiel na výdavkoch na ústavnú zdravotnú starostlivosť.

07.6. Zdravotníctvo inde neklasifikované

V tejto položke sú zahrnuté predpokladné výdavky týkajúce sa poplatkov z omeškania za neskorú úhradu faktúr v minulých obdobiach. Pre rok 2006 sa uvažuje so sumou 50 000 tis. Sk. 

07.6.0.6.  640     Bežné transfery

07.606. 641 012     Transfery v rámci verejnej správy

V rozpočte na rok 2006 sa nepredpokladajú žiadne transfery v rámci verejnej správy.

07 6.0.6.  642     Bežné transfery jednotlivcom, neziskovým právnickým osobám                       

    a poskytovateľom zdravotnej starostlivosti

Výdavky jednotlivcom a neziskovým právnickým osobám na členské príspevky, odchodné a odstupné sú predpokladané v sume 2 500 tis. Sk.

07  700     K a p i t á l o v é    v ý d a v k y

Poistný  rozpočet  na rok  2005  predpokladá  kapitálové výdavky vo výške 86 000 tis. Sk.
07 6.0.6.  710     Obstarávanie kapitálových aktív
07  6.0.6.   711     Nákup pozemkov a nehmotných aktív

Suma 4 000 tis. Sk zahŕňa nákup softvéru a licencií.

07 6.0.6.  713     Nákup strojov, prístrojov, zariadení, techniky a náradia

Suma  49 500 tis. Sk predstavuje: hodnotu obstarania interiérového vybavenia, bežnú obmenu interiérového vybavenia, výpočtovej techniky (obmena hardware – nákup PC, serverov a tlačiarní), nákup telekomunikačnej techniky, prevádzkových strojov, prístrojov a zariadení (obmena kopírovacích strojov, frankovacích strojov a kancelárskej techniky).

07 6.0.6  714     Nákup dopravných prostriedkov všetkých druhov

Suma 3 000 tis. Sk predstavuje hodnotu obstarania osobných motorových vozidiel z dôvodu plánovanej obmeny vozového parku SZP.

07  717     Realizácia stavieb a ich technického zhodnotenia
V rozpočte na rok 2006 sa predpokladá  vyčlenenie finančných prostriedkov na dokončenie stavby pobočky, rekonštrukcie a technické zhodnotenie budov pobočiek poisťovne  v celkovej výške 29 000 tis. Sk.

718 – Rekonštrukcie a modernizácie strojov a zariadení
Suma 500 tis. Sk zahrňuje výdavky na rekonštrukciu strojov a zariadení, výpočtovej a telekomunikačnej techniky.

07 606 800  Poskytovanie úverov a pôžičiek , účasť na majetku a splácanie istiny

Na rok 2006 rozpočet nepredpokladá existenciu záväzku poisťovne voči štátnemu rozpočtu. 

BILANCIA ROZPOČTU PRÍJMOV A VÝDAVKOV

Rozpočet na rok 2006 je konštruovaný tak, aby plánované výdavky neprekročili predpokladanú výšku príjmov. Predpokladaný kladný rozdiel príjmov a výdavkov predstavuje sumu 560 mil. Sk. Napriek uvedenému predpokladanému prebytku SZP, a.s. v prvom roku svojej existencie nebude hospodáriť so ziskom. Uvedenú suma 560 mil. Sk totiž tvorí zostatok finančných prostriedkov na bankových účtoch k 31.12.2006 v celkovej výške 250 mil. Sk a finančné prostriedky, ktoré sú v zmysle príslušných ustanovení zákona NR SR č. 581/2004 Z.z. v znení zákona č.353/2005 Z.z., určené na tvorbu technických rezerv vo výške 310 mil. Sk.
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