P r e d k l a d a c i a   s p r á v a 

    Slovenský pozemkový fond hospodári podľa príslušných ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy  v znení neskorších predpisov a ŠTATÚTU schváleného vládou SR. Rozpočet bol vypracovaný v zmysle Príručky na zostavenie návrhu rozpočtu na roky 2008 až 2010

    Podľa príslušných ustanovení citovaných predpisov sa 

„Návrh rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2008 až 2010“

zaraďuje do schvaľovacieho konania v chronologickom poradí: orgány fondu – Ministerstvo pôdohospodárstva SR – Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo a vláda SR, ktorá predložený materiál po prerokovaní aj schvaľuje.

    Podľa príslušných ustanovení zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov bol dňa 13.06.2007 návrh rozpočtu predložený Ministerstvu financií SR s cieľom jeho prerokovania, pred jeho zaradením do schvaľovacieho konania a dňa 20.06.2007 prerokovaný s tým, že Ministerstvo financií SR nemá pripomienky k predloženému návrhu rozpočtu Slovenského pozemkového fondu na roky 2008 až 2010. Výsledky uvedeného rokovania s MF SR nenahradzujú medzirezortné pripomienkové konanie, do ktorého bude materiál zaradený pred postúpením na rokovanie vlády SR.

    Kompletný materiál bol prerokovaný na zasadnutí správnej rady dňa 05.06.2007 a dozornej rady fondu dňa 21.06.2007 s odporučením jeho zaradenia do schvaľovacieho konania podľa citovaných predpisov. Následne bol rozpočet predložený na Ministerstvo pôdohospodárstva SR na prerokovanie vo vedení ministerstva. 

   Dňa 14.09.2007 bola fondu predložená požiadavka Ministerstva pôdohospodárstva SR  na korekciu už schváleného rozpočtu na rok 2007 vo výdavkovej časti rozpočtu o 50 mil. Sk na kompenzáciu škôd  resp. strát v pôdohospodárstve spôsobených jarnými mrazmi, víchricou a krupobitím. Finančné krytie Slovenský pozemkový fond zabezpečí z vlastných zdrojov v rámci svojho hospodárenia bez vplyvu na deficit verejných financií podľa metodiky ESA 95. V súlade s rokovacím poriadkom Správnej rady Slovenského pozemkového fondu bola táto požiadavka členmi správnej rady formou „per rollam“ jednohlasne odsúhlasená.
  Na základe listu ministra pôdohospodárstva zo dňa 15.10.2007 bola výdavková časť rozpočtu na rok 2008 v položke transfery pre Ministerstvo pôdohospodárstva SR zvýšená o 50 000 000 Sk na financovanie národných doplatkov k priamym platbám v poľnohospodárstve tak, aby rozpočet zostal vyrovnaný. Zároveň v súvislosti so zvýšeným objemom predaja pôdy v správe fondu a zvýšení stimulácie pracovníkov na ich realizáciu bol zvýšený plánovaný objem mzdových prostriedkov o 5 000 000 Sk, pri súčasnom zvýšení počtu zamestnancov o 15 osôb.

Po zapracovaní požiadaviek ministra pôdohospodárstva do rozpočtu bol materiál opätovne prerokovaný dňa 20.11.2007 na zasadnutí správnej rady SPF a 27.11.2007 na zasadnutí dozornej rady SPF s tým, že sa rozpočet zvýšil v príjmovej a výdavkovej časti nasledovne:

v roku 2008 na 590 150 tis. Sk

v roku 2009 na 537 497 tis. Sk

v roku 2010 na 553 830 tis. Sk

    Predložený návrh SPF na trojročný rozpočtový cyklus možno charakterizovať ako štrukturálne vyvážený a konzistentný vnútroorganizačný plánovací dokument slúžiaci pre účely strednodobého riadenia finančného hospodárenia fondu pri komplexnom zabezpečovaní svojich úloh vyplývajúcich z príslušných všeobecne záväzných predpisov, respektíve z vnútroorganizačných predpisov fondu bez nárokov na poskytnutie príspevku zo štátneho rozpočtu. Komplexné financovanie je zabezpečené z tvorby vlastných finančných zdrojov s bilančne vyrovnaným saldom medzi príjmami a výdavkami navrhovaného rozpočtu.

    Súhrnne možno konštatovať, že predložený návrh rozpočtu fondu nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevyčísľuje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá vplyv ani na zamestnanosť.
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