Predkladacia správa

Materiál “Informácia o priebehu a výsledkoch 17. valného zhromaždenia Svetovej organizácie turizmu UNWTO v Cartagene de Indias, Kolumbia 22. – 29. 11. 2007” predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako gestor pre spoluprácu so Svetovou organizáciou turizmu na základe uznesenia vlády SR č. 907 z 24. októbra 2007.


Cieľom materiálu je informovať vládu SR o priebehu a výsledkoch 17. valného zhromaždenia Svetovej organizácie turizmu, ktoré sa konalo 22. – 29. novembra 2007 v Kolumbii. Svetová organizácia turizmu je najvýznamnejšou a najväčšou medzinárodnou organizáciou na poli svetového turizmu. Jej poslaním je všestrannou podporou turizmu a rozvojom voľného medzinárodného pohybu osôb prispievať k upevňovaniu spoločenských a kultúrnych kontaktov medzi národmi a k posilňovaniu mieru vo svete.


Valné zhromaždenie sa zaoberalo ďalším smerovaním UNWTO ako špecializovanej agentúry OSN pre oblasť turizmu. Schválilo nový rozpočet a pracovný program organizácie, odsúhlasilo výšku povinných členských príspevkov do generálneho rozpočtu, zvolilo nových členov výkonného výboru a ostatných pracovných výborov, rozhodlo o rozšírení členskej základne a jazykovej diverzity organizácie, určilo nové témy osláv Svetového dňa turizmu a hostiteľské krajiny, rozhodlo o mieste a dátume konania 18. VZ UNWTO.

Delegácia SR sa zúčastnila na slávnostnom otvorení 17. VZ UNWTO, na zasadnutí výboru UNWTO pre rozpočet a financie (CBF) a zasadnutí regionálnej komisie UNWTO pre Európu (CEU), na odborných technických zasadnutiach a plenárnych ministerských zasadnutiach, odbornom seminári k problematike investícií do turizmu, konferencii o vzdelávaní v turizme a dvoch okrúhlych stoloch zameraných na dlhodobé predpovede vývoja svetového turizmu do roku 2030 a na udržateľný rozvoj turizmu, zmierňovanie chudoby, klimatické zmeny a manažment kultúrneho a prírodného dedičstva. Delegácia SR využila priestor na VZ aj na pracovné stretnutia so svojimi partnermi z členských krajín UNWTO. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál má informatívny charakter a z toho dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

