DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.
Navrhovateľ zákona: vláda Slovenskej republiky

2.
Názov návrhu nariadenia vlády: Nariadenie vlády Slovenskej republiky,  ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy (ďalej len „nariadenie vlády“)
3. 
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) identifikácia záväzkov Slovenskej republiky vyplývajúcich z Prístupovej zmluvy, najmä  z aktu o podmienkach pristúpenia – bezpredmetné, 

b) identifikácia záväzkov vyplývajúcich z materiálov o určení gestorstva smerníc – bezpredmetné.


Návrh nariadenia vlády je zahrnutý do Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.

4.
Problematika návrhu nariadenia vlády:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev

V primárnom práve 

· v čl. 141 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v konsolidovanom znení (v znení zmluvy z Amsterdamu a Nice), ktorý zaväzuje členský štát na zabezpečovanie princípu rovnakej odmeny mužov a žien za rovnakú prácu alebo prácu rovnakej hodnoty.

   V sekundárnom práve 

· v Smernici Rady 75/117/EHS z 10. februára 1975 o aproximácii zákonov, členských štátov týkajúcich sa uplatňovania zásady rovnakej odmeny pre mužov a ženy. Smernicou sa sleduje odstránenie akejkoľvek diskriminácie z dôvodu pohlavia v súvislosti so všetkými aspektmi a podmienkami odmeňovania za rovnakú prácu alebo za prácu, ktorej sa prisudzuje rovnaká hodnota.

b)

c) je upravená v práve Európskej únie v čl. 6 ods. 2 Zmluvy Európskej únie v amsterdamskom znení, ktorým sa inkorporuje Dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd (ďalej len „dohovor“) a na jeho základe čl. 14 dohovoru, ktorý ustanovuje zákaz diskriminácie.

d)

5. 
Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: úplná zhoda.  Z tohto dôvodu nie je potrebné vypracovať tabuľku zhody.

6. 
Gestor:  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

7.
Účasť expertov pri príprave návrhu nariadenia vlády a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády  s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: Osobná účasť expertov Európskej únie a domácich expertov, ani iná forma expertnej spolupráce pri príprave návrhu nariadenia vlády nebola.
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