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Základné pojmy

AFCOS (Antifraud Coordination Service - Koordinačný úrad boja proti podvodom) -  Tieto úrady boli zriadené v predvstupovom období v štátoch, ktoré  sa stali členmi EÚ v roku 2004 a v Bulharsku a Rumunsku. V Slovenskej republike túto funkciu plní odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii sekcie kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR (ďalej len „OFZ“). 

Sieť AFCOS – štruktúra spolupracujúcich orgánov vo vnútri členských štátov. Hlavným cieľom je vzájomná spolupráca pri plnení úloh v oblasti ochrany finančných záujmov EÚ a efektívna komunikácia s OLAFom a s ostatnými členskými štátmi. V texte sa na označenie partnerov siete AFCOS používa skratka „sieťoví partneri“.

Akčný plán – harmonogram úloh uložených uznesením vlády SR, zabezpečujúci implementáciu Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike. 

IMS (Irregurality managment system)- informačný systém pre elektronické nahlasovanie nezrovnalostí. Je dôležitým zdrojom informácií pre OLAF o stave čerpania prostriedkov ES v členských štátoch. Systém IMS postupne  úplne nahradí systém AFIS.

ITMS – informačný monitorovací systém, ktorý zabezpečuje evidenciu údajov o všetkých operačných programoch, projektoch, overeniach, kontrolách a auditoch za účelom efektívneho a transparentného monitorovania všetkých procesov spojených  s implementáciou štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a Európskeho fondu pre rybné hospodárstvo. Poskytuje prepojenia s informačným systémom účtovníctva fondov (ISUF).   
Komunikačný plán -  jeden z nástrojov siete AFCOS na zabezpečenie zvyšovania povedomia o ochrane finančných záujmov EÚ a o činnosti OFZ, ktorý sa realizuje prostredníctvom komunikačných aktivít, najmä tlačových vyhlásení, školiacich aktivít, vydávaním informačných materiálov, spravovaním webovej stránky.

Nezrovnalosť – na účely nariadenia Rady (ES, Euratom) č. 2988/95 z 18. decembra 1995 o ochrane finančných záujmov Európskych spoločenstiev, nezrovnalosť je v čl. 1 ods. 2 definovaná ako „akékoľvek porušenie ustanovenia práva spoločenstva vyplývajúce 
z konania alebo opomenutia hospodárskeho subjektu, dôsledkom čoho je alebo by bolo poškodenie všeobecného rozpočtu spoločenstiev alebo rozpočtov nimi spravovaných, buď zmenšením, alebo stratou výnosov plynúcich z vlastných zdrojov vyberaných priamo 
v mene spoločenstiev alebo neoprávnenou výdajovou položkou.

Porušením ustanovenia práva Spoločenstva sa rozumie aj porušenie národného práva Slovenskej republiky, medzinárodných dohovorov a príslušných zmlúv. Porušenie môže byť spôsobené vedomým konaním alebo nekonaním alebo z nedbanlivosti. Nezrovnalosťou môže byť aj podozrenie z podvodu, systémová nezrovnalosť. 

Podľa materiálu Európskej komisie Usmernenie k princípom, kritériám a indikatívnemu rozsahu finančných korekcií aplikovaných Európskou komisiou pri stanovení finančných korekcií podľa čl. 39 ods. 3 nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999, čl. 1 písm. a) nezrovnalosť môže byť systémová a individuálna. Systémová nezrovnalosť je opakujúca sa chyba, ktorá vznikla v dôsledku vážnych nedostatkov v riadiacich a kontrolných systémoch zabezpečujúcich správne vedenie účtovníctva a súlad s pravidlami a nariadeniami. Individuálna nezrovnalosť, je potom nezrovnalosť, ktorá sa viaže k jednej operácii, resp. k jednému projektu (teda v rámci podmienok vytvorených v ITMS zahŕňa aj projektovú nezrovnalosť).

Ochrana finančných záujmov Európskeho spoločenstva
 - zabezpečenie efektívnosti a transparentnosti tvorby zdrojov (poľnohospodárske poplatky, odvody z produkcie cukru, clá, zdroje založené na DPH, zdroje založené na HDP) rozpočtu ES, efektívnosti, účelnosti, hospodárnosti a transparentnosti nakladania s prostriedkami tohto rozpočtu, rozpočtov  ním spravovaných, ako aj nakladania s majetkom EÚ, jej inštitúcií a orgánov. 

OLAF – Európsky úrad pre boj proti podvodom, ktorého cieľom je chrániť finančné záujmy EÚ, bojovať proti podvodom, korupcii a všetkým ďalším nezákonným aktivitám, vrátane zneužitia úradnej moci v rámci európskych inštitúcií prostredníctvom výkonu interných a externých administratívnych vyšetrovaní. Pravidelne a úzko spolupracuje s príslušnými orgánmi členských štátov za účelom koordinácie ich činností. OLAF pomáha členským štátom pri ich aktivitách v boji proti podvodom poskytovaním potrebnej pomoci 
a technického know-how. Prispieva k tvorbe stratégie Európskej únie pre boj proti podvodom a podniká nevyhnutné kroky na posilnenie príslušnej legislatívy.


Úvod

Vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) uložila uznesením č. 146 
z 21. februára 2007 k správe o implementácii a čerpaní predvstupových nástrojov, finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu k 31. 12. 2006 podpredsedovi vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny predložiť na rokovanie vlády SR Národnú stratégiu ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva  vrátane metodických postupov pre odhaľovanie a riešenie nezrovnalostí vo vzťahu ku kódovníku OLAFu.

Národná stratégia ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike

Národná stratégia ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike (ďalej len „národná stratégia“) bola vypracovaná v roku 2005 odborom Centrálny kontaktný útvar OLAF pre Slovenskú republiku (názov odboru bol zmenený na „odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii“) v spolupráci s expertom Európskej únie. Na základe úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády SR č. 146/2007 OFZ materiál aktualizoval a prepracoval. Vláda SR schválila návrh národnej stratégie uznesením č. 547 
z 27. júna 2007 k návrhu Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike, vrátane Manuálu o nahlasovaní nezrovnalostí a Manuálu spolupráce siete AFCOS. Manuál spolupráce siete AFCOS stanovuje zásady a podmienky spolupráce sieťových partnerov, predovšetkým štátnych orgánov a inštitúcií, zapojených do ochrany finančných záujmov EÚ. Cieľom Manuálu nahlasovania nezrovnalostí je koordinovať komunikáciu sieťových partnerov pri odhaľovaní, identifikovaní a nahlasovaní nezrovnalostí. Jeho prílohou sú formuláre a kódovníky pre hlásenia nezrovnalostí, ktoré sú záväzné pre všetky nahlasujúce inštitúcie.   


Cieľom národnej stratégie je zabezpečiť plnenie povinnosti, ktorá Slovenskej republike vyplýva z článku 325 Zmluvy o fungovaní EÚ
, a to prijímanie potrebných opatrení s cieľom zabezpečiť finančným záujmom EÚ rovnako dôslednú ochranu, akú poskytuje svojim vlastným finančným záujmom. 

Z uznesenia vlády SR č. 547/2007 vyplynuli pre vedúceho Úradu vlády SR nasledujúce úlohy: 
· informovať Európsku Komisiu a Európsky úrad boja proti podvodom (OLAF) o prijatí národnej stratégie (do 31. augusta 2007)

Úloha splnená: vedúci Úradu vlády SR listom informoval príslušné inštitúcie o prijatí národnej stratégie.
· predložiť na rokovanie vlády SR Akčný plán k implementácii národnej stratégie 
(do 30. septembra 2007)

Úloha splnená: vláda SR schválila akčný plán k národnej stratégii uznesením č. 889/2007 
k návrhu Akčného plánu k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike (ďalej len „akčný plán“). 
· predkladať ročnú správu o nezrovnalostiach za predchádzajúci rok na rokovanie vlády SR (do 30.  júna každoročne)
Úloha sa každoročne plní: Ročnú správu o nezrovnalostiach za rok 2007 vláda SR vzala na vedomie dňa 15. októbra 2008 (predseda vlády SR súhlasil s prolongáciou termínu) a za rok 2008 dňa 15. júla 2009.
· zriadiť Riadiaci výbor na ochranu finančných záujmov Európskej únie v Slovenskej republike a predložiť na rokovanie vlády štatút Riadiaceho výboru (do 30. júla 2007)

Úloha splnená: vláda SR schválila Štatút Riadiaceho výboru pre ochranu finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike (ďalej len „štatút RV“) uznesením č. 748/2007. Podľa čl. 9 štatútu Riadiaceho výboru pre ochranu finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike (ďalej len „riadiaci výbor“) bol riadiaci výbor zriadený schválením štatútu RV a vymenovaním členov riadiaceho výboru sieťovými partnermi.
· predkladať odpočet a plnenie akčného plánu na rokovanie vlády (polročne)
Úloha sa polročne plní: odpočet a plnenie akčného plánu  bol v sledovanom období na rokovanie vlády SR predložený dvakrát. 
· vypracovať a uverejniť na internetovej stránke Úradu vlády SR národný zoznam všetkých nezrovnalostí nahlásených OFZ  (do 30. septembra 2007)

Úloha splnená: Národný zoznam všetkých nezrovnalostí nahlásených OFZ je zverejnený na internetovej stránke Úradu vlády SR. 

· predložiť na rokovanie vlády Komunikačný plán k implementácii národnej stratégie (do 31. decembra 2007)

Úloha splnená: vláda SR schválila Komunikačný plán k implementácii Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskej únie v SR (ďalej len „komunikačný plán“) dňa 
9. januára 2008 uznesením č. 23/2008.
· predložiť na rokovanie vlády SR správu o implementácii národnej stratégie (do 18 mesiacov po jej prijatí)

Úloha sa každoročne plní: prvá správa o implementácii národnej stratégie bola vládou SR vzatá na vedomie dňa 14. januára 2009. Tento materiál je druhou správou o implementácii národnej stratégie (za rok 2009).

Z uznesenia vlády SR č. 547/2007 vyplynula jedna úloha aj pre ministra výstavby a regionálneho rozvoja SR: 
· v spolupráci s riadiacim výborom a OFZ vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR metodické usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu  (do 30. septembra 2007)
Úloha splnená: vláda SR schválila dňa 5. decembra 2007 Metodické usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu uznesením č. 1026/2007.

      Vláda SR svojim uznesením č. 262 z 1. apríla 2009 k  správe o implementácii 
a čerpaní štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rámci operačných programov Národného strategického referenčného rámca k 31. decembru 2008 uložila vedúcemu Úradu vlády SR v termíne do 29. mája 2009:

· aktualizovať dokument národná stratégia v nadväznosti na účinnosť zákona 
č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov ES a v súvislosti 
so zmenou dokumentu správa o zistenej nezrovnalosti podľa požiadaviek nariadení ES a informačného systému IMS (Irregularity Management System).

Úloha splnená: vedúci Úradu vlády SR schválil Národnú stratégiu ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike, verziu 2.0 a aktualizáciu jej dvoch príloh (ďalej len „aktualizácia národnej stratégie“) dňa 25. mája 2009. 
Cieľom aktualizácie národnej stratégie je zlepšenie a posilnenie spolupráce sieťových partnerov pri legislatívnych zmenách, administratívnych a operatívnych činnostiach, ktoré napomáhajú zabezpečiť ochranu finančných záujmov EÚ v SR, podpora pravidelnej výmeny skúseností a odborných znalostí v oblasti systému riadenia, kontroly a auditu, posilnenie vzájomného informovania sa o opatreniach prijatých v súvislosti s predchádzaním a odhaľovaním činností poškodzujúcich finančné záujmy EÚ, posilnenie spolupráce a komunikácie s OLAFom, podpora zavádzania štruktúr na posudzovanie prípadov, pri ktorých zistené okolnosti nasvedčujú, že mohol byť spáchaný trestný čin, informovanie sieťových partnerov o nápravných a penalizačných opatreniach prijatých v prípadoch zistených nezrovnalostí, informovanie verejnosti a OLAFu o  prijatých opatreniach zameraných na ochranu finančných záujmov EÚ, ako aj o postihovaní protiprávnych konaní, zabezpečiť kompatibilitu ITMS a systému IMS pre správne oznamovanie nezrovnalostí Európskej komisii prostredníctvom systému IMS atď. 
Riadiaci výbor pre ochranu finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike
V zmysle úlohy B. 4. uznesenia vlády SR č. 547/2007 bol vedúcim Úradu vlády SR zriadený riadiaci výbor, ktorý je koordinačným a iniciatívnym orgánom. Riadiaci výbor v spolupráci s OFZ zabezpečuje plnenie úloh vyplývajúcich z implementácie národnej stratégie a súčasne: 
· vykonáva dohľad nad plnením úloh a opatrení vyplývajúcich z implementácie národnej stratégie;

· zabezpečuje koordináciu spolupráce sieťových partnerov v oblasti ochrany finančných záujmov EÚ v SR;  

· zriaďuje pracovné skupiny pre riešenie konkrétnych úloh, ktoré vyplývajú zo záväzku Slovenskej republiky zabezpečiť ochranu finančných záujmov EÚ a dohliada na ich činnosť; 

· posudzuje, hodnotí a schvaľuje materiály, ktoré vypracovali pracovné skupiny; 

· zabezpečuje spoluprácu sieťových partnerov pri tvorbe plánov kontrol sieťových partnerov s cieľom predchádzania dvojitým kontrolám a zabezpečenia ich kontinuity a efektivity, a to aj pri výkone paralelných a spoločných kontrol;

· zabezpečuje a podporuje aktívnu spoluprácu medzi sieťovými partnermi v oblasti analýzy rizík ochrany finančných záujmov EÚ v SR;

· koordinuje a iniciuje spoluprácu pri návrhoch nových právnych predpisov, manuálov, príručiek a usmernení, ktoré ustanovujú podmienky a pravidlá ochrany  finančných záujmov EÚ a ich revízii;

· dohliada na plnenie opatrení vyplývajúcich z ročnej správy o nezrovnalostiach a plnenie úloh vyplývajúcich z akčného plánu.

Riadiaci výbor sa skladá z:
· predsedu, ktorým je generálny riaditeľ sekcie kontroly a boja proti korupcii Úradu vlády SR;

· podpredsedu, ktorým je generálna riaditeľka sekcie auditu a kontroly Ministerstva financií SR;

· členov, ktorí sú menovaní sieťovými partnermi. 

Sieťovými partnermi, ktorí spolupracujú v rámci riadiaceho výboru v súčasnosti sú:

· Úrad vlády SR; 

· Ministerstvo financií SR;

· Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR;


· Ministerstvo hospodárstva SR;

· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR;

· Ministerstvo školstva SR; 

· Ministerstvo zdravotníctva SR;

· Ministerstvo pôdohospodárstva SR; 

· Ministerstvo vnútra SR; 

· Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR;

· Ministerstvo životného prostredia SR;

· Ministerstvo spravodlivosti SR;

· Ministerstvo kultúry SR;

· Úrad pre verejné obstarávanie;

· Colné riaditeľstvo SR;

· Daňové riaditeľstvo SR;

· Najvyšší kontrolný úrad SR;

· Generálna prokuratúra SR;

· Národná banka Slovenska;

· Slovenská informačná služba;

· Bratislavský samosprávny kraj
.



Úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečením činnosti riadiaceho výboru a pracovných skupín plní OFZ ako sekretariát riadiaceho výboru.

 Riadiaci výbor v roku 2009 rokoval trikrát. Celkovo deviate zasadnutie riadiaceho výboru sa konalo dňa 25. mája 2009, desiate dňa 23. júna 2009 a jedenáste dňa 15. decembra 2009.  

Na májovom zasadnutí riadiaci výbor schválil aktualizáciu národnej stratégie. Po schválení riadiacim výborom bola aktualizácia národnej stratégie schválená dňa 25. mája 2009 vedúcim Úradu vlády SR. Okrem aktualizácie národnej stratégie boli riadiacim výborom schválené aj rokovacie poriadky Pracovnej skupiny pre centrálnu databázu vylúčených subjektov a Pracovnej skupiny pre komunikáciu. 


Na júnovom zasadnutí riadiaci výbor schválil Ročnú správu o nezrovnalostiach za rok 2008 a Odpočet akčného plánu za prvý polrok 2009. Oba materiály vzala vláda SR na vedomie v júli 2009. 

V období od 23. októbra 2009 do 30. októbra 2009 riadiaci výbor per rollam schvaľoval Zásady koordinácie kontrol a auditov sieťových partnerov (verziu 2.0). 
Na poslednom zasadnutí v roku 2009 riadiaci výbor schválil Odpočet akčného plánu za druhý polrok 2009, aktualizáciu Akčného plán k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov ES v SR, verziu 2.0 (ďalej len „aktualizácia akčného plánu“), pokyn k vyplneniu formuláru „Správa o zistenej nezrovnalosti“. Novým sieťovým partnerom sa na základe rozhodnutia riadiaceho výboru stal Bratislavský samosprávny kraj.
Pracovné skupiny zriadené riadiacim výborom
Riadiaci výbor zriaďuje pracovné skupiny na riešenie konkrétnych úloh, ktoré vyplývajú zo záväzku Slovenskej republiky zabezpečiť ochranu finančných záujmov EÚ a schvaľuje ich rokovacie poriadky. Pracovné skupiny predkladajú riadiacemu výboru stanoviská s odporúčacím charakterom, ktoré riadiaci výbor schvaľuje. V súčasnosti pracuje pod riadiacim výborom osem pracovných skupín, a to:
Pracovná skupina pre nezrovnalosti analyzuje a hodnotí problematiku vyhľadávania, identifikácie, určovania a nahlasovania nezrovnalostí. Na základe vlastnej iniciatívy alebo z podnetu riadiaceho výboru vypracúva materiály, príručky, usmernenia 
a manuály v tejto oblasti  a predkladá ich na schválenie riadiacemu výboru. Predkladá  riadiacemu výboru iniciatívne návrhy zmien a úprav v tejto oblasti a na jeho žiadosť posudzuje a hodnotí okruh problematiky, ktorá sa ukázala ako sporná. V prípade potreby, alebo na žiadosť riadiaceho výboru, či členov pracovnej skupiny sa zaoberá problematikou určenia a zatriedenia nezrovnalosti podľa platných kódovníkov vydávaných Európskym úradom pre boj proti podvodom. Spolupracuje s OFZ pri tvorbe ročnej správy o nezrovnalostiach.
   
Pracovná skupina  v roku 2009 rokovala šesťkrát. Pracovná skupina zasadala dňa 
12. februára 2009, kedy boli jej členovia informovaní formou prezentácie, o novom elektronickom systéme oznamovania nezrovnalostí (IMS). V závere sa zaoberala otázkou aktualizácie dokumentu Manuál nahlasovania nezrovnalostí verzia 2.0, ktorej potreba vyplynula zo zmien uskutočnených v oblasti nezrovnalostí. Ďalšie zasadnutie sa konalo dňa 05. mája 2009, na ktorom v úvode zaznela informácia o ďalšom vývoji systému IMS. Počas zasadnutia sa preberali konkrétne návrhy jednotlivých rezortov na zmeny v dokumente Manuál nahlasovania nezrovnalostí verzia 2.0. a diskutovalo sa o príprave materiálu Ročná správa o nezrovnalostiach za rok 2008. Manuál nahlasovania nezrovnalostí verziu 3.0 a Ročnú správu o nezrovnalostiach za rok 2008 predložila pracovná skupina na májové zasadnutie riadiaceho výboru. Dňa 11. septembra 2009 sa pracovná skupina stretla za účelom nastavenia štruktúry systému IMS na národnej úrovni. Členovia spoločne odhlasovali štruktúru inštitúcií zapojených do IMS a dodatočne zaslali menný zoznam ľudí, ktorým by mal byť zo strany OLAFu  vytvorený prístup do IMS. Pracovná skupina pracovala na doplnení kódovníka OLAF EK v časti Administratívny a Finančný stav a začala pracovať na dokumente Pokyn k vypĺňaniu formulára Správa o zistenej nezrovnalosti.

Na stretnutí dňa 08. októbra 2009 pracovná skupina pracovala s dokumentom Pokyn k vypĺňaniu formulára Správa o zistenej nezrovnalosti a pokračovala v práci na doplnení kódovníka OLAF EK v časti Administratívny a Finančný stav.

Na stretnutí dňa 23. októbra 2009 členovia jednohlasne schválili materiál Pokyn k vypĺňaniu formulára Správa o zistenej nezrovnalosti a dohodli sa na spôsobe evidovania nezrovnalostí do systému ITMS. Pokračovali v práci na doplnení kódovníka OLAF EK v časti Administratívny a Finančný stav a definícii použitia kódov z kódovníka OLAF EK v časti Metóda odhalenia.

Na zasadnutí dňa 26. novembra 2009 sa vzhľadom na závažnosť problematiky znovu pracovalo na doplnení kódovníka OLAF EK v časti Administratívny a Finančný stav. Členovia pracovnej skupiny  pripravili zoznam požiadaviek na zmeny v systéme ITMS, ktoré boli oficiálnou cestou predložené MVRR SR ako gestorovi tohto IT systému.

Pracovná skupina k článku 325 Zmluvy o fungovaní EÚ sa zaoberá obsahom dotazníka k článku 325 Zmluvy o fungovaní  Európskej únie, ktorý ukladá povinnosť Slovenskej republike ako členskému štátu Európskej únie bojovať proti podvodom a iným nezákonným aktivitám, a to navrhovaním opatrení na zamedzenie činností, ktoré majú škodlivý vplyv na finančné záujmy EÚ. Sleduje stav právneho poriadku Slovenskej republiky a jeho zmeny v oblasti ochrany finančných prostriedkov EÚ. Mapuje opatrenia na ochranu finančných záujmov EÚ prijaté Slovenskou republikou ako členským štátom Európskej únie, ako i opatrenia prijaté na základe legislatívy ES. Pracovná skupina predkladá riadiacemu výboru iniciatívne návrhy potrebných zmien a úprav v tejto oblasti. Na žiadosť riadiaceho výboru posudzuje a hodnotí okruh problematiky, ktorá sa ukázala ako sporná pri dodržiavaní a napĺňaní článku 325 Zmluvy o fungovaní EÚ. Spolupracuje s OFZ pri tvorbe a vypĺňaní dotazníka k článku 325, ktorý je každoročne posielaný Európskej komisii.
            Pracovná skupina v roku 2009 rokovala dvakrát, dňa 23. januára 2009 a dňa 
17. decembra 2009. Na svojom zasadnutí dňa 23. januára 2009 prerokovala a schválila návrh dotazníka o implementácií článku 280 Zmluvy o ES za rok 2008, ktorý riadiaci výbor schválil formou per rollam a dotazník bol odoslaný Európskej komisii dňa 10. februára 2009. V dňoch od 20. mája 2009 do 7. júna 2009 pracovná skupina pripomienkovala návrhy tém dotazníka na rok 2009, ktoré boli poslané EK v stanovenom termíne. Pracovná skupina sa od 6. augusta 2009 do 21. augusta venovala návrhu dotazníka za rok 2009. Dňa 31. augusta 2009 OFZ odoslal EK pripomienku k návrhu dotazníka. V čase od 11. novembra 2009 do 08. januára 2009 členovia pracovnej skupiny vypĺňali dotazník za rok 2009. Druhé zasadnutie pracovnej skupiny sa konalo dňa 17. decembra 2009. Predmetom diskusie bol spôsob vypĺňania dotazníka, resp. diskusia o problematických otázkach, ktoré sa v dotazníku nachádzajú. Na základe zmien vyplývajúcich z Lisabonskej zmluvy pracovná skupina zmenila svoj názov 
z „Pracovná skupina k článku 280 Zmluvy o Európskej únií“ na „Pracovná skupina k článku 325 Zmluvy o fungovaní Európskej  únie“. 
Pracovná skupina legislatívna vypracováva jednotné stanovisko za Slovenskú republiku k návrhom nových právnych noriem ES, ako aj ich zmien v rámci legislatívneho procesu ES. Podkladom pre vypracovanie jednotného stanoviska predkladaného za Slovenskú republiku v I. a II. čítaní, ktoré sa uskutočňuje v pracovných skupinách Rady Európskej únie, sú stanoviská a odporúčania vypracované sieťovými partnermi k návrhu právnej normy Európskych spoločenstiev. Pracovná skupina vypracovala v decembri 2007 „Mapu kompetencií sieťových partnerov v oblasti ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike“. Predkladá riadiacemu výboru iniciatívne návrhy potrebných zmien a úprav v tejto oblasti. Ak je to potrebné, spolupracuje s OFZ pri tvorbe jednotného vyjadrenia k problematike ochrany finančných záujmov EÚ. 

Pracovná skupina sa v roku 2009 nestretla. Od začiatku roku 2009 pracovná skupina pracovala na aktualizácii Mapy kompetencií a zodpovedností sieťových partnerov v oblasti ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike. Od 15. apríla 2009 do 22. apríla 2009 členovia pracovnej skupiny odsúhlasovali návrh aktualizácie, avšak na základe zmien, ktoré nastali v nadväznosti na predĺženie obdobia  oprávnenosti výdavkov  do 30. júna 2009, aktualizácia dokumentu bola pozastavená. V období od 30. septembra 2009 do 07. októbra 2009 sa pracovná skupina venovala návrhu nariadenia Rady Európskej únie o overovaní pravosti euromincí a manipulácii s euromincami nevhodnými do obehu. Pripomienky k uvedenému návrhu nariadenia boli poslané Rade EÚ dňa 8. októbra 2009. 

Úlohou Pracovnej skupiny pre spoluprácu v oblasti verejného obstarávania je vypracúvať zásady a usmernenia jednotného uplatňovania zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 25/2006 Z. z.) prijímateľmi pomoci z prostriedkov EÚ, sumarizovať najčastejšie sa vyskytujúce porušenia zákona č. 25/2006 Z. z. prijímateľmi pomoci z prostriedkov EÚ a navrhovať možné riešenia predchádzania porušení zákona o verejnom obstarávaní. Na základe požiadavky  riadiaceho výboru vypracúva aj ďalšie súvisiace materiály. Všetky vypracované materiály predkladá na schválenie riadiacemu výboru. Členovia pracovnej skupiny si vzájomne vymieňajú poznatky, skúsenosti a informácie z oblasti verejného obstarávania. Pracovná skupina spolupracuje s ostatnými pracovnými skupinami zriadenými riadiacim výborom.

Pracovná skupina v roku 2009 rokovala raz. Zasadnutie pracovnej skupiny sa konalo dňa 30. novembra 2009. Členovia pracovnej skupiny boli informovaní o Analýze zistení z auditov Európskej komisie a Dvora audítorov ES v oblasti verejného obstarávania v prípadoch porušenia legislatívy ES a dodržania zákona č. 25/2006 Z. z. Predmetom rokovania tiež bola Systémová analýza OKVO – overovanie oznámení o vyhlásení verejného obstarávania a Dodatky k zmluve, podmienky účasti, rokovacie konanie bez zverejnenia, lehoty vo verejnom obstarávaní,  kritéria na vyhodnotenie ponúk, opcie vo verejnom obstarávaní, predpokladaná hodnota zákazky. Pracovná skupina prerokovala a schválila odporúčania pre Centrálny koordinačný orgán, riadiace orgány, sprostredkovateľské orgány pod riadiacim orgánom a Úrad pre verejné obstarávanie.

Pracovná skupina pre spoluprácu v oblasti koordinácie kontrolnej činnosti na základe vlastnej iniciatívy alebo z podnetu riadiaceho výboru, vypracúva predovšetkým 
„Zásady koordinácie kontrol a auditov sieťových partnerov“ a na žiadosť riadiaceho výboru vypracúva iné materiály týkajúce sa koordinácie kontrolnej činnosti sieťových partnerov, ktoré predkladá riadiacemu výboru na schválenie. Pravidelne hodnotí pokrok v dosahovaní koordinácie výkonu kontrol a auditov všetkými zainteresovanými subjektmi ročným vyhlásením a zhrnutím svojej činnosti. Členovia pracovnej skupiny si vzájomne vymieňajú poznatky, skúsenosti a informácie z oblasti kontroly a auditu. Pracovná skupina spolupracuje s ostatnými pracovnými skupinami zriadenými riadiacim výborom.

Pracovná skupina v roku 2009 nezasadala, avšak sekretariát pracovnej skupiny pripravil v spolupráci s členmi pracovnej skupiny aktualizáciu dokumentu "Zásady koordinácie kontrol a auditov sieťových partnerov" verzia 2. 0 v nadväznosti na  povinnosti členského štátu vyplývajúce z nariadení ES v rámci programového obdobia 2007 - 2013 a za účelom ich implementácie do existujúceho kontrolného systému prostredníctvom novej stratégie auditu na programové obdobie 2007-2013. Po schválení pracovnou skupinou boli Zásady koordinácie kontrol a auditov sieťových partnerov (verzia 2.0) dňa 21. októbra 2009 predložené OFZ- sekretariátu riadiaceho výboru. 

Úlohou Pracovnej skupiny pre centrálnu databázu vylúčených subjektov je analyzovať, posudzovať a hodnotiť problematiku v oblasti centrálnej databázy vylúčených subjektov a predkladať riadiacemu výboru návrhy potrebných zmien a úprav, vrátane ostatných vypracúvaných materiálov v  oblasti centrálnej databázy vylúčených subjektov na schválenie.
Pracovná skupina má posudzovať a navrhovať riešenie sporných otázok problematiky v oblasti centrálnej databázy vylúčených subjektov. Na žiadosť riadiaceho výboru, alebo z vlastného podnetu sa má zaoberať posudzovaním registrácie subjektov v centrálnej databáze vylúčených subjektov. Pri zhromažďovaní, poskytovaní, triedení a analýze relevantných informácií o  subjektoch v centrálnej databáze vylúčených subjektov bude spolupracovať s ostatnými pracovnými skupinami zriadenými v rámci riadiaceho výboru a s príslušnými inštitúciami.
Pracovná skupina sa  v roku 2009 nestretla. Vypracovala rokovací poriadok, ktorý bol schválený riadiacim výborom dňa 25. mája 2009. Pracovná skupina čaká na ďalšie inštrukcie od Európskej komisie.
Úlohou Pracovnej skupiny pre komunikáciu je analyzovať, posudzovať a hodnotiť problematiku v oblasti komunikácie, riadiacemu výboru predkladať na schválenie iniciatívne návrhy zmien a úprav v  oblasti komunikácie, vrátane ostatných vypracúvaných materiálov, posudzovať a navrhovať riešenie sporných otázok problematiky v oblasti komunikácie, 
koordinovať komunikáciu vo vzťahu k verejnosti ako aj k Európskej komisii. Pracovná skupina vypracovala rokovací poriadok, ktorý bol schválený riadiacim výborom dňa 25. mája 2009.  
            Pracovná skupina v roku 2009 rokovala raz. Zasadnutie sa konalo dňa 21. septembra 2009. Členovia pracovnej skupiny sa dohodli na vzájomnom zdieľaní informácií medzi sieťovými partnermi v rámci komunikácie s verejnosťou na národnej úrovni. Na zasadnutí pracovnej skupiny si členovia dohodli postupovanie tlačových správ, ktoré budú následne zverejnené aj na stránke Európskeho úradu boja proti podvodom prostredníctvom OFZ.


Akčný plán k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike

Akčný plán, schválený uznesením vlády SR č. 889/2007, je neoddeliteľnou súčasťou národnej stratégie. Obsahuje konkrétne úlohy, priradené zodpovednosti za tieto úlohy 
a stanovené termíny plnenia. Jeho prostredníctvom je zabezpečená implementácia národnej stratégie. Úlohy stanovené v akčnom pláne sú rozdelené do jednotlivých oblastí v súlade s národnou stratégiou. V nadväznosti na aktualizáciu národnej stratégie bol v roku 2009 aktualizovaný aj akčný plán. Aktualizáciu akčného plánu schválil dňa 15. decembra 2009 riadiaci výbor a dňa 28. decembra 2009 vedúci Úradu vlády SR. Aktualizácia nadobudla účinnosť 1. januára 2010. Do aktualizácie akčného plánu boli prostredníctvom úloh premietnuté ciele stanovené v aktualizácií národnej stratégie. 
Na plnení úloh stanovených v akčnom pláne sa podieľajú inštitúcie zapojené 
do ochrany finančných záujmov EÚ v Slovenskej republike. Výkon dohľadu  nad plnením úloh a opatrení prijatých v akčnom pláne patrí do pôsobnosti riadiaceho výboru. Úlohy v akčnom pláne sú zaradené do deviatich oblastí, a to:

· Koordinácia a spolupráca

· Právne predpisy a metodické usmernenia

· Zvyšovanie povedomia

· Vzdelávanie

· Systém riadenia, kontroly a auditu

· Nahlasovanie a analýza nezrovnalostí

· Odhaľovanie a vyšetrovanie

· Náprava a postihovanie

· Implementácia a rozvoj národnej stratégie.


Odpočet a plnenie Akčného plánu k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike
Z uznesenia vlády SR č. 547/2007 vyplýva pre vedúceho Úradu vlády SR úloha predkladať na rokovanie vlády SR  odpočet akčného plánu. Táto úloha vyplýva 
aj zo samotného akčného plánu (úloha 9. 3).  Odpočet akčného plánu mapuje stav a spôsob plnenia úloh obsiahnutých v  akčnom pláne počas uplynulých šiestich mesiacov a predkladá sa na rokovanie vlády SR polročne. Za prvý polrok 2009 vláda SR vzala na vedomie odpočet akčného plánu dňa 15. júla 2009. 
Komunikačný plán k implementácii Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskej únie v SR 

Vláda SR uznesením č. 547/2007 uložila vedúcemu Úradu vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR komunikačný plán. Návrh komunikačného plánu vláda SR schválila  uznesením č. 23/2008. Komunikačný plán je dôležitým nástrojom ochrany finančných záujmov EÚ v Slovenskej republike, najmä na zabezpečenie zvyšovania povedomia o ochrane finančných záujmov EÚ v SR a o činnosti v tejto oblasti zo strany sieťových partnerov. 

Z dôvodu zabezpečenia vzájomnej spolupráce, uskutočňovania  efektívnej  výmeny skúseností v oblasti ochrany finančných záujmov EÚ v Slovenskej republike je zintenzívnenie výmeny informácií a zlepšenie komunikácie OFZ so sieťovými partnermi v SR, s Európskou komisiou, s OLAFom, ostatnými orgánmi Európskej únie, príslušnými orgánmi v členských štátoch EÚ (v prevažnej miere ide o kontaktné miesta OLAF-u v ostatných členských štátoch) a verejnosťou, jedným z cieľov implementácie národnej stratégie.

 Pri plnení úloh vyplývajúcich z komunikačného plánu OFZ spolupracuje, v rámci Úradu vlády SR, s tlačovým a informačným odborom, s odborom informatiky a elektronických služieb, prípadne s jeho  ostatnými organizačnými útvarmi. 

Záver
Cieľom  Správy o implementácii národnej stratégie v roku 2009 je informovať vládu SR o spôsobe implementácie národnej stratégie. Predstavuje prehľad o činnosti a opatreniach prijatých v oblasti ochrany finančných záujmov EÚ v SR sieťovými partnermi, riadiacim výborom a vládou SR v období od 1. januára  2009 do 31. decembra 2009.

�„nezrovnalosť“: akékoľvek porušenie ustanovení práva Spoločenstva, ktoré vyplýva z konania alebo opomenutia hospodárskeho subjektu, dôsledkom čoho je alebo by bolo poškodenie všeobecného rozpočtu Európskej únie zaťažením všeobecného rozpočtu neoprávnenou výdavkovou položkou“ (čl. 2, ods. 7 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006- programové obdobie 2007-2013).


� Od 1. decembra 2009 ochrana finančných záujmov Európskej únie


� Pred účinnosťou Lisabonskej zmluvy článok 280 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva


� Bratislavský samosprávny kraj je sieťovým partnerom od 15. decembra 2009.
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