Predkladacia správa 
Návrh opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy     na zamestnanosť (ďalej len „návrh“) sa predkladá na základe balíčka opatrení, ktoré boli dohodnuté a prijaté na rokovaniach Rady pre  hospodársku krízu v týždni od 26. januára do 30. januára 2009. 

Vláda Slovenskej republiky citlivo vníma situáciu, ktorá nastala v spoločnosti  v dôsledku postupujúcej globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy, ktorá sa prejavuje postupným zvyšovaním počtu nezamestnaných a ohrozených pracovných miest. Vzhľadom na zhoršujúcu sa ekonomickú situáciu v dôsledku radikalizácie prejavov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy sa preto hľadajú všetky dostupné nástroje hospodárskej politiky a jej súčastí, politiky zamestnanosti a politiky trhu práce.  

Cieľom predloženého návrhu je účinnými opatreniami prispieť najmä k udržaniu zamestnanosti a zmierneniu dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnancov u zamestnávateľov, ktorí v dôsledku prevádzkových ťažkostí spôsobených touto krízou uvažujú o prepúšťaní zamestnancov alebo rušení pracovných miest. Navrhované opatrenia  majú prispieť k zmierneniu týchto dopadov, a to poskytovaním finančných prostriedkov zamestnávateľom na úhradu časti mzdových nákladov zamestnancov, na úhradu odvodových povinností zamestnancov a zamestnávateľov, ktorí majú vážne prevádzkové problémy a nemôžu zamestnancom prideľovať prácu. 
Navrhnuté sú aj opatrenia na podporu samozamestnávania vrátane oblasti spracovávania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovanie s nimi. Súčasne sa navrhovanými opatreniami podporuje motivácia poberateľov dávky v hmotnej núdzi hľadať si zamestnanie a prijímať aj nízko platené zamestnanie, a to poskytovaním príspevku ku mzde. Sú prioritne zamerané na vytvorenie podmienok na udržanie zamestnanosti a na podporu zamestnania  adresných skupín uchádzačov na podporených pracovných miestach a ich realizácia bude zabezpečená prostredníctvom uplatňovania novely  zákona č. 5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov.
Navrhované opatrenia  sa budú realizovať v súlade s Návrhom opatrení vlády Slovenskej republiky na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, schválených uznesením vlády Slovenskej republiky č. 808  zo dňa 6. novembra 2008 a Aktualizáciou opatrení vlády Slovenskej republiky na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy  schválenou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 969 zo dňa  17. decembra 2008) v oblasti politiky trhu práce. 
Návrh bol prerokovaný v rámci konferenčného pripomienkového konania 2. februára 2009.
Návrh bol prerokovaný v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky dňa           2. februára 2009.
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