Predkladacia správa

„Správa o implementácii a čerpaní predvstupových nástrojov, finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu k 31. 12. 2006“ je predkladaná na základe uznesenia vlády SR číslo 925/2004 bod B.4.

Prvá časť správy sa venuje predvstupovým fondom, popisuje stav  Prechodného fondu a stav čerpania finančných prostriedkov v rámci programu PHARE. Na rozdiel od predchádzajúcej Správy o implementácii a čerpaní predsvtupových nástrojov, ŠF a KF, sa táto správa  zaoberá tiež implementáciou Nórskeho finančného mechanizmu a finančného mechanizmu EHP v Slovenskej republike, ktoré sú spomenuté i v ďalších kapitolách tejto správy.

Nosná časť materiálu (druhá až piata kapitola) je venovaná stavu uzatvárania zmluvných záväzkov a čerpaniu prostriedkov zo štrukturálnych fondov, finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Kohézneho fondu k 31.12.2006. 
Šiesta kapitola tejto správy sa venuje stavu certifikácie výdavkov a systémov riadenia a kontroly k 31.12.2006.

Siedma časť sa zaoberá overovaním účinnosti systémov riadenia a kontroly a overovaním deklarovaných výdavkov.
V ôsmej kapitole je popísaná činnosť a závery Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky z kontroly predvstupových fondov, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.
Deviata kapitola materiálu podáva informáciu o kontrolách vykonaných sekciou kontroly Úradu vlády SR.
Posledná časť hodnotí stav implementácie pomoci týkajúcej sa rómskych marginalizovaných skupín k 31.12.2006.

Na vypracovaní materiálu sa podieľali Úrad vlády SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR v spolupráci s ministerstvami zapojenými do systému implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu a Najvyšší kontrolný úrad SR.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Na rozporových konaniach dňa 8. 2. 2007 a dňa 12. 2. 2007 boli  rozpory odstránené. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 
Materiál nemá žiadny dopad na štátny rozpočet, zamestnanosť ani životné prostredie.  

