Návrh na odvolanie a menovanie zástupcu Slovenskej republiky v medzinárodných finančných inštitúciách

 

 

             Do skupiny Svetovej banky patria Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (IBRD), Medzinárodné združenie pre rozvoj (IDA), Medzinárodná finančná korporácia (IFC), Mnohostranná agentúra pre investičné záruky (MIGA) a Medzinárodné centrum pre riešenie investičných sporov (ICSID).

Svetová banka sa v prvých rokoch svojej existencie sústredila na financovanie obnovy zničenej Európy. Oficiálna činnosť IBRD sa datuje od 27. decembra 1945, keď 29 krajín podpísalo Články dohody. V súčasnosti má 184 členov.

Od konca 50. a začiatku 60. rokov sa zamerala na poskytovanie úverov pre transformujúce sa a niektoré rozvojové krajiny. Ťažiskom jej činnosti je poradenstvo, čiastočné financovanie resp. poskytovanie úverov pre programy, projekty a štrukturálne opatrenia. Svetová banka nie je bankou pre najchudobnejšie krajiny sveta. Členstvo vo Svetovej banke je podmienené členstvom v MMF. 

Československo bolo členom Svetovej banky od 40. rokov minulého storočia. V roku 1954 bolo jeho členstvo pozastavené pre neplnenie si povinností poskytovania informácií. Dňa 20. septembra 1990 pristúpila ČSFR k Dohode s inštitúciami skupiny Svetovej banky. V súvislosti s rozdelením ČSFR Slovenská republika 1. januára 1993 sukcedovala na členstvo v IBRD, IDA, IFC a MIGA a v roku 1994 podpísaním Konvencie o riešení investičných sporov medzi členských štátmi a súkromnými investormi iných členských štátov sa stala aj členom ICSID. Slovenská republika prevzala práva a záväzky vyplývajúce z nástupníctva v plnom rozsahu. Slovenská republika patrí do belgickej skupiny členských štátov Svetovej banky spolu s Rakúskom, Belgickom, Bieloruskom, Českou republikou, Kazachstanom, Luxemburskom, Maďarskom, Slovinskom a Tureckom. 

Za Slovenskú republiku bol vládou SR podľa uznesenia č. 815 zo dňa 25. novembra 1998 za guvernéra v skupine Svetovej banky vymenovaný Ivan Mikloš, v tom čase podpredseda vlády pre ekonomiku a od 16. októbra 2002 podpredseda vlády a minister financií SR.
Európska banka pre obnovu a rozvoj (EBOR) je medzinárodnou finančnou inštitúciou, ktorá vznikla na základe Zmluvy o založení EBOR podpísanej v Paríži 29. mája 1990. Zmluva vstúpila do platnosti 28. marca 1991. Banku vlastní 60 krajín (vrátane 27 recipientských), samostatný vklad má Európske spoločenstvo a Európska investičná banka. Hlavným poslaním EBOR je podpora prechodu k trhovo orientovaným ekonomikám a podpora súkromnej podnikateľskej iniciatívy v krajinách strednej a východnej Európy, ktoré sa prihlásili k princípom parlamentnej demokracie, pluralizmu a trhovej ekonomiky a ktoré tieto princípy používajú v praxi. 

Slovenská republika po rozdelení ČSFR požiadala o členstvo a zároveň potvrdila Listinou o akceptácii zo dňa 26. januára 1993, že akceptuje členstvo vo vzťahu k svojmu zákonu Dohodu o založení Európskej banky pre obnovu a rozvoj. Generálny sekretár EBOR certifikátom potvrdil, že SR sa stala členom EBOR s účinnosťou od 1. januára 1993. Slovenská republika patrí na základe konštituenčnej dohody uzavretej v roku 1991 (novelizovanej v roku 1993 po rozpade ČSFR) spolu s Českou republikou, Maďarskom a Chorvátskom do jednej konštituencie. 

 

Za Ministerstvo financií Slovenskej republiky bol vládou SR podľa uznesenia č. 1221 zo dňa 6. novembra 2002 za guvernéra Európskej banky pre obnovu a rozvoj vymenovaný Ivan Mikloš, v tom čase podpredseda vlády a minister financií SR.

 

 
Európska investičná banka  (EIB) je finančnou inštitúciou Európskej únie, ktorej členmi je v súčasnosti 25 krajín Európskej únie (EÚ). Je veľmi flexibilný a efektívny zdroj financií členských štátov EÚ. Vznikla na základe článkov 129 a 130 Rímskej zmluvy zakladajúcej Európske hospodárske spoločenstvo, ktorú podpísali v Ríme 25. marca 1957 a nadobudla platnosť 1. januára 1958.

EIB pôsobí v rámci štruktúry Európskeho spoločenstva ako banka, ktorá financuje projekty spĺňajúce ciele politiky Spoločenstva, ako aj kapitálové investície podporujúce európsku integráciu presadzovaním  ekonomickej politiky EÚ, posilňuje rozvoj ekonomicky slabých regiónov  EÚ, podporuje ďalšie ciele EÚ poskytovaním dlhodobých finančných prostriedkov na špecifické kapitálové projekty, poskytuje pôžičky najmä z výnosov vlastného požičiavania, uskutočňuje finančné operácie mimo EÚ riadené z vlastných zdrojov banky, ale tiež zo zdrojov rozpočtu EÚ alebo štátneho rozpočtu členov.

Vstupom Slovenskej republiky do EÚ, 1. mája 2004, sa Slovenská republika stala akcionárom EIB. V zmysle Štatútu EIB je guvernérom EIB spravidla minister financií príslušnej krajiny.

 

Za Ministerstvo financií Slovenskej republiky guvernérom Európskej investičnej banky bol Ivan Mikloš, v tom čase podpredseda vlády a minister financií SR.

 

 

V súvislosti so zmenou vlády a menovaním Jána Počiatka do funkcie  ministra financií SR dňa 4. júla 2006 je nevyhnutné vykonať personálne zmeny, t.j. odvolať Ivana Mikloša z  funkcie guvernéra v skupine Svetovej banky, Európskej banke pre obnovu a rozvoj a Európskej investičnej banke a vymenovať namiesto neho nového zástupcu. Za nového guvernéra v skupine Svetovej banky, Európskej banke pre obnovu a rozvoj a Európskej investičnej banke je navrhnutý Ján Počiatek, minister financií SR.  
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