B. Osobitná časť

Čl. I

K bodu 1 

Ustanovenie  upresňuje vymedzenie účtovnej jednotky, ktorou je fyzická  osoba podnikateľ preukazujúca  výdavky vynaložené na dosiahnutie, zabezpečenie a udržanie príjmov na účely zistenia základu dane z príjmov.  Účtovnou jednotkou   nie je  fyzická osoba preukazujúca výdavky,  ktorá   na základe splnených podmienok vedie daňovú evidenciu  podľa  § 6 ods. 14 a 15 zákona č. 595/ 2003 Z. z. o dani z príjmov  v novelizovanom znení. 

K bodu 2 až 4  
Účtovné  jednotky ustanovené  v § 9 ods. 2 môžu viesť  jednoduché účtovníctvo, ak spĺňajú zákonom vymedzené podmienky.  Podmienka  výšky  príjmov  v predchádzajúcom účtovnom období  sa zvyšuje na sumu  200 000 eur.   Cirkev a náboženská spoločnosť, ich orgány a cirkevné inštitúcie, ktoré  majú  právnu subjektivitu môžu viesť jednoduché účtovníctvo aj vtedy, ak  sú  príjemcom dotácii (grantov)  zo štátneho rozpočtu. 

K bodu 5 a 6  

V § 19 ods. 1 písmeno a) sa upravujú  podmienky na overenie účtovnej závierky  audítorom.  Vymedzená obchodná spoločnosť  a družstvo testujú splnenie podmienok  v bodoch 1  až 3  za dve účtovné  obdobia a to, za  účtovné obdobie ku  ktorému sa zostavuje účtovná  závierka a za bezprostredne predchádzajúce účtovné obdobie. Ak v obidvoch účtovných obdobiach sú splnené aspoň   dve z troch  podmienok,   musí  byť účtovná závierka overená audítorom.  Cieľom je  správne  zadefinovanie  výnosov v súlade so 4. smernicou v nadväznosti  na spôsob vykazovania v Slovenskej republike. Pri posúdení povinnosti  overenia účtovnej  závierky audítorom sa prihliada na dosiahnutie výnosov z  bežnej podnikateľskej  činnosti obchodnej  spoločnosti.   V niektorých prípadoch obchodná  spoločnosť dosahuje hlavné  výnosy účtované do  finančných výnosov v rámci poskytovania služieb.

 Zároveň sa upravujú  sumy  majetku, čistého obratu a prepočítaný počet zamestnancov na určenie povinnosti  overenia účtovnej závierky audítorom.   

K bodu 7 a 8  
Podľa § 19 ods. 4   účtovné  jednotky,   ktoré sú prijímateľmi  podielu zaplatenej  dane vyššej ako 33 193,92 eur  musia  mať  overenú   účtovnú  závierku audítorom   do jedného  roka od skončenia účtovného obdobia, v ktorom  boli  získané  finančné prostriedky použité.  Ak v nadväznosti  na ustanovenia v osobitných predpisoch vyplýva účtovným jednotkám, prijímateľom podielu zaplatenej dane,  mať overenú účtovnú závierku skôr ako do  jedného roka od skončenia  účtovného obdobia platí pre overenie skoršia lehota..

Individuálna  priebežná  účtovná  závierka a konsolidovaná  priebežná  účtovná závierka  sa overuje audítorom, ak jej povinnosť overenia vyplýva z osobitného predpisu.

K bodu 9 a 10   

V súlade so  Siedmou smernicou Rady  83/349/EHS sa zvyšuje  suma pri stanovení hraníc na oslobodenie  od povinnosti zostavenia konsolidovanej účtovnej závierky.  

K bodu 11 

Účtovné jednotky  vymedzené v  § 9 ods. 2  účtujúce  v sústave jednoduchého účtovníctva, môžu účtovné odpisy určiť vo  výške daňových odpisov podľa zákona o dani z príjmov,  okrem tých prípadov, ak sa daňové odpisy  určujú podľa zákona o účtovníctve. 
K bodu 12  

V § 28  ods. 4 sa vypúšťa možnosť aktivovať zriaďovacie  náklady ako dlhodobý  nehmotný  majetok.  Náklady  spojené so zriadením účtovnej jednotky sa  zaúčtujú  na vecne príslušné  účty nákladov v prvom účtovnom období.

K bodu 13
Účtovný  záznam (napríklad faktúra), ktorý  sa prenáša  elektronicky  mimo účtovnú jednotku,  musí   obsahovať podpisový  záznam. Podpisovým záznamom môže byť  aj  obdobný  preukázateľný  účtovný  záznam v technickej podobe uznávaný  účtovnými   jednotkami.  Uznávanie  podpisového záznamu  v technickej podobe je vecou dohody medzi účtovnými jednotkami. 

K bodu 14 
Fyzická osoba, ktorá bola do 28. februára 2009 účtovnou jednotkou, uzavrie účtovné knihy k 28. februára 2009. Informácie  z   účtovných kníh sa prevedú  do daňovej evidencie v rozsahu potrebnom  na  účely vedenia daňovej evidencie.   Vedenie účtovníctva sa ukončí uzavretím účtovných kníh, účtovná závierka sa nezostavuje. 
Účtovná  jednotka vymedzená v § 9 ods. 2, ktorá zostavuje účtovnú závierku po dni  účinnosti tohto zákona, môže zostaviť  účtovnú závierku v sústave  jednoduchého účtovníctva a pokračovať vo vedení účtovníctva v sústave jednoduchého účtovníctva, ak  nepodniká a ak jej príjmy  v bezprostredne predchádzajúcom účtovnom období   nedosiahli  200 000 eur. 

Pri posudzovaní podmienok na overenie účtovnej závierky audítorom, ktorá sa zostavuje ku dňu po dni účinnosti tohto zákona postupuje účtovná jednotka podľa podmienok vymedzených v § 19.

Pri posudzovaní podmienok na zostavenie konsolidovanej účtovnej závierky, ktorá sa zostavuje ku dňu po dni účinnosti tohto zákona   postupuje účtovná jednotka podľa podmienok vymedzených v § 22.

Pri  zostavovaní  účtovnej  závierky v sústave jednoduchého účtovníctva  po 1. marci 2009, môže účtovná  jednotka uplatniť odpisy podľa § 28 ods. 3.

Čl. II

Zákon nadobúda účinnosť 1.  marca  2009.

PAGE  
2

