Predkladacia správa


Obchodovanie jednotiek priznaného množstva, označovaných v skratke ako jednotiek AAU (Assigned Amount Units) sa v súčasnej dobe na začiatku prvého Kjótskeho obdobia rokov 2008-2012 stáva trendom a zároveň vysokou prioritou ekonomicky vyspelých krajín prílohy I dohovoru. Uskutočňuje sa v zmysle článku 17 Kjótskeho protokolu mechanizmom označovaným ako IET (International emission trading /medzinárodné obchodovanie emisií) krajinami prílohy I dohovoru. Základom využívania mechanizmu IET je skutočnosť, že pri dodržaní záväzku zníženia emisií skleníkových plynov oproti referenčnému roku 1990 má krajina prílohy I možnosť individuálneho predaja jednotiek AAU, ktoré nebude pre obdobie prvého Kjótskeho obdobia rokov 2008-2012 potrebovať pre plnenie svojich povinností.
Na základe doterajšieho vývoja na svetovom trhu, pripojením Slovenska do medzinárodného registra ITL, rokovaním so záujemcami o kúpu jednotiek AAU a nedostatkom financií v kapitole MŽP na environmentálne projekty sa Ministerstvo životného prostredia v súlade s príslušnou legislatívou (zákon č. 572/2004) rozhodlo odpredať prvých 10 mil. ton voľných priznaných jednotiek AAU v cene 6,05 EUR/tona pre vybraného záujemcu. Toto znamená príjem do Environmentálneho fondu v objeme 1,822 mld. SKK, ktoré chýbajú v kapitole rezortu MŽP.
MŽP SR má k dispozícii v roku 2008 celkový limit v objeme 16,5 Mt voľných priznaných jednotiek AAU. Tento limit nie je možné preniesť do nasledujúcich období. Pri nevyužití predmetných kvót tieto prepadnú. 


V tejto fáze nie je vypracovanie doložky finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie relevantné.


Na základe vyššie uvedeného predkladá MŽP informáciu pre vládu SR.
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