Návrh

na  poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh v I. polroku  2008 

      V súlade s § 102 ods. 1 a § 94 ods. 1 písm. a) zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh a za kvalitný výkon štátnej správy v oblasti školstva nasledovne.

RNDr. Ladislavovi Topoľskému, prednostovi Krajského školského úradu v Banskej Bystrici odmenu vo výške 28 000,- Sk - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, zavedením a aplikáciou nového systému maturitných skúšok, zabezpečením racionalizačných opatrení v školách a školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ, zabezpečovaním úloh súvisiacich s prípravou štátnych vzdelávacích programov a skvalitňovaním spolupráce štátnej správy a samosprávy v oblasti regionálneho školstva v banskobystrickom kraji. 
Mgr. Veronike Redechovej, prednostke Krajského školského úradu v Bratislave odmenu  vo výške 30 000,- Sk - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, zabezpečením celoslovenského testovania žiakov MONITOR, zabezpečením konania a kontrolou maturitných skúšok, zabezpečením  pripomienkového konania k novému školskému zákonu a jeho vykonávacím predpisom, vypracovaním výročnej správy KŠÚ za rok 2007, organizačným zabezpečením prezentácií štátnych vzdelávacích programov pre riaditeľov škôl a školských zariadení v územnej pôsobnosti kraja vrátane organizačného a personálneho zabezpečenia školení pre multiplikátorov Bratislavského, Trnavského, Trenčianskeho a Nitrianskeho kraja, spoluprácou s MŠ SR pri plnení úloh súvisiacich s výberom študentov stredných škôl na štúdium v zahraničí, distribúciou učebných pomôcok na školy k vyučovaniu o euro mene a skvalitňovaním spolupráce s samosprávou,

PaedDr. Jozefovi Vookovi, CSc., prednostovi Krajského školského úradu v Košiciach odmenu vo výške 27 000,- Sk -  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, zabezpečovaním úloh súvisiacich s prípravou štátnych vzdelávacích programov, plnením úloh vyplývajúcich z projektov financovaných z ESF, rozvojom vzájomnej spolupráce štátnej správy, samosprávy a profesijných združení v Prešovskom kraji, spoluprácou pri predkladaní projektov regionálnych OP školská infraštruktúra a rozvíjaním medzinárodnej partnerskej spolupráce  KŠÚ v oblasti školstva s partnerskými úradmi, školami a školskými zariadeniami v Spolkovej krajine Porýnie a Podkarpatským wojevodstvom v Rzesowe v Poľsku.
PaedDr. Vladimírovi Ďugovi, prednostovi Krajského školského úradu v Nitre – odmenu  vo výške 26 000,- Sk  - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, plnením úloh vyplývajúcich z uznesení vlády pre oblasť výchovy a vzdelávania, plnením úloh súvisiacich s prípravou štátnych vzdelávacích programov, organizačným zabezpečením a kontrolou konania maturitných skúšok, skvalitňovaním priestorového a materiálno-technického zabezpečenia škôl  a školských zariadení v pôsobnosti KŠÚ a participáciu pri vypracovávaní a realizácii národných a medzinárodných projektov škôl a školských zariadení v pôsobnosti KŠÚ. 
PhDr. Miroslavovi Holčekovi, prednostovi Krajského školského úradu v Trenčíne – odmenu  vo výške 26 000,- Sk  - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, koordináciou riadenia škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ, spracovaním projektov v rámci opatrenia Infraštruktúra vzdelávania regionálneho OP, organizačným zabezpečením Monitoru a konania maturitných skúšok v Trenčianskom kraji a vypracovaním správy o hospodárení škôl a školských zariadení v územnej pôsobnosti KŠÚ. 
Ing. Jaromírovi Paulíkovi, prednostovi Krajského školského úradu v Prešove – odmenu  vo výške 27 000,- Sk - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, koordináciou úloh súvisiacich s dohodovacím konaním, organizačným zabezpečením a kontrolou konania maturitných skúšok, koordináciou zabezpečenia celoslovenských osláv Dňa učiteľov v Levoči, koordináciou úloh súvisiacich s pripomienkovaním návrhu školského zákona a jeho vykonávacích predpisov a predkladaním a realizáciou projektov financovaných z ESF. 
Ing. Zuzane Akantisovej, prednostke Krajského školského úradu v Žiline – odmenu  vo výške 30 000,- Sk -  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, prípravou projektových zámerov k získaniu finančných prostriedkov z ESF, organizačným zabezpečením predkladania projektov na základe výziev, organizačným zabezpečením celoplošného testovania žiakov MONITOR,  a konania odborných skúšok a maturitných skúšok, vypracovaním analýzy finančných nákladov spojených so zavedením eura, organizačným zabezpečením prezentácií nových spôsobov odbornej výučby pre učiteľov, prípravou a vykonaním dohodovacieho konania a vypracovaním výročnej správy o hospodárení 
      Odmeny budú vyplatené z limitov mzdových prostriedkov krajských školských úradov určených v rozpočte na rok 2008.










