Vyhodnotenie pripomienkového konania

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie

	Rezort


	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia
	Poznámka

	Ministerstvo financií  

SR
	Stotožňuje sa s tvrdením predkladateľa, že je potrebné komplexne posudzovať zabezpečenie zdrojového krytia v rámci programu Sociálna inklúzia. V nadväznosti na uvedené a vzhľadom na skutočnosť, že v súčasnosti nie je známa výška valorizácie objemovo významnej dávky na podporu rodiny – prídavku na dieťa, považuje za nevyhnutné vyššie uvedené tvrdenie podložiť  aj číselnými údajmi.
V materiáli sa uvádza, že pri kvantifikáciách v rokoch 2009 – 2011 bola zohľadnená valorizácia na základe predpokladaného vývoja inflácie prognózovanej Inštitútom finančnej politiky Ministerstva financií SR. V tejto súvislosti poznamenáva, že je potrebné aktualizovať prepočty na roky 2009 – 2011 v nadväznosti na aktuálnu makroekonomickú prognózu z júna 2008.


V nadväznosti na vyššie uvedené žiada predložený materiál dopracovať nasledovne:

1. Zohľadniť aktualizáciu makroprognózy IFP

2. Spresniť výšku valorizácie prídavku na dieťa v roku 2008

3. Uviesť očakávanú skutočnosť v roku 2008 podľa jednotlivých dávok a príspevkov Sociálnej inklúzie (báza pre ďalšie roky)

4. Premietnuť očakávanú skutočnosť roku 2008 do limitu výdavkov programu Sociálna inklúzia na roky 2009 – 2011, t.j. predložiť komplexnú kvantifikáciu výdavkov všetkých dávok a príspevkov programu Sociálna inklúzia v rokoch 2009 – 2011

Pri zabezpečení finančného krytia valorizácie zohľadniť ďalšie pripravované legislatívne zmeny v sociálnej oblasti (predĺženie obdobia platenia poistného za vybraný okruh poistencov štátu s dopadom cca 225 až 270 mil. Sk, rozšírenie okruhu poberateľov vianočného dôchodku s dopadom cca 165 mil. Sk), u ktorých sa predpokladá finančné krytie zabezpečiť v rámci súčasného limitu kapitoly, t.j. z úspory na základe očakávaného vývoja v roku 2008. 
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	Neakceptujeme.

Predmetom medzirezortného pripomienkovania je návrh nariadenia, ktorým sa navrhujú upraviť sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie a nie návrh nariadenia, ktorým sa upravuje suma prídavku na dieťa, ktorý ešte nebol predmetom medzirezortného pripomienkovania, t.j. nebol predložených návrh na jeho úpravu. V prvom rade bol prehodnotený prvok, na ktorom sú alokované finančné prostriedky za účelom výplaty dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi aj s prihliadnutím na celkový alokáciu v rámci programu Sociálna inklúzia.

Akceptujeme

K bodu 1

Akceptujeme

K bodom 2 až 5

Neakceptujeme

Požiadavka je nad rámec bežného medzirezortného pripomienkového konania. Tak ako sme už vyššie uviedli, predmetom pripomienkovania je návrh, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie. Za prehodnotenie jednotlivých alokácií v rámci programu Sociálna inklúzia, či už na úrovni podprogramov alebo prvkov rozpočtovej kapitoly v rámci svojej pôsobnosti je zodpovedné MPSVR SR . Predmetom doložky je potrebné vyčísliť priame vplyvy na verejné financie v súvislosti s konkrétnymi  krokmi  (úprava súm dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie) nie predkladané odhady v súvislosti s úpravou iných zákonov alebo nariadení. To platí aj v prípade iných opatrení realizovaných v rámci politík MPSVR SR.
	Rozpor bol odstránený a všetky pripomienky boli späťvzaté

	Ministerstvo obrany SR
	   Navrhuje doplnenie  zrušovacieho ustanovenia takto: za § 3 nariadenia navrhujeme doplniť nový  § 4, ktorým sa zruší nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 377/2007 Z. z.,  ktorým sa upravujú sumy dávky v hotovosti a príspevku na bývanie. V nadväznosti na uvedené sa odporúča ustanovenie o účinnosti nariadenia vlády označiť ako § 5 a primerane na to upraviť aj dôvodovú správu.  
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	MPSVR SR navrhne  zaviesť valorizačný mechanizmus zvyšovania dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v novej právnej úprave, ktorú ministerstvo predpokladá navrhnúť v roku 2009. 
	


Spôsob pripomienkového konania:    skrátené pripomienkové konanie                


Zoznam oslovených subjektov:   podľa rozdeľovníka                               


Počet oslovených subjektov:   42 



Zaslali do stanoveného termínu:19
             


Zaslali po termíne: 0




Vôbec nezaslali: 23


Subjekty, ktoré nemali pripomienky: 16


Počet vznesených pripomienok: 4, z toho zásadné boli 3.                                           


Počet akceptovaných: 3


Počet neakceptovaných: 1 

Rozporové  konanie: 1                                                              


Počet odstránených pripomienok: Ministerstvo financií stiahlo všetky pripomienky, rozpor odstránený 


Počet neodstránených pripomienok:  0                     
