Predkladacia správa

Predseda vlády Slovenskej republiky R.Fico a predseda vlády Maďarskej republiky F.Gyurcsány sa 14. júna 2007 v 14 bodovom  programe  „Spoločná minulosť, spoločná budúcnosť v zrkadle spoločných projektov“ (Common Past, Common Future – in ihe mirror of common projects) dohodli okrem iných úloh aj na nevyhnutnosti pripraviť spoločné učebné texty pre vyučovanie dejepisu v Slovenskej republike a Maďarsku. 

Ústredným koordinátorom projektu na slovenskej strane je podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaplovič, na maďarskej strane minister Péter Kiss riadiaci Úrad predsedu vlády Maďarskej republiky (Miniszterelöki Hivatal).

Hlavným inštitucionálnym a odborným gestorom projektu na slovenskej strane je Historický ústav SAV, ktorý bol listom zo dňa 3. októbra 2008 požiadaný zo strany podpredsedu vlády SR D.Čaploviča o odborné gestorstvo a prípravu projektu. Spoločnú komisiu historikov tvoria členovia slovenskej časti Slovensko-maďarskej komisie historikov, ako aj ďalší experti slovenskej historickej vedy z jednotlivých ústavov Slovenskej akadémie vied, Vojenského historického ústavu a univerzitných pracovísk. 

Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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