Predkladacia správa

Každoročné cvičenia krízového manažmentu NATO s označením CMX majú za cieľ precvičiť systémy krízového manažmentu NATO, členských krajín, partnerských a ďalších pozvaných krajín v kontexte operácií medzinárodného krízového manažmentu.
 Cieľom materiálu „Zabezpečenie účasti Slovenskej republiky na cvičení krízového manažmentu NATO CMX 08 16. – 22. apríla 2008“ je v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 491 zo 6. júna 2007 k organizácii prípravy Slovenskej republiky na cvičenia krízového manažmentu NATO plánované v rokoch 2007 a 2008, vytvoriť podmienky pre komplexnú prípravu a úspešné vykonanie cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 08 v Slovenskej republike.
Obsah materiálu je založený na skúsenostiach z cvičení krízového manažmentu NATO, na ktorých sa Slovenská republika doteraz zúčastnila a bližšie špecifikuje samotné cvičenie, najmä spôsob zapojenia sa Slovenskej republiky do cvičenia, ustanovuje riadiaci štáb cvičenia, jeho právomoci a úlohy, ako aj úlohy cvičiacich štábov v rezortoch, ústredných orgánoch štátnej správy a ostatných orgánoch štátnej správy zúčastňujúcich sa na krízovom manažmente v súvislosti s prípravou, uskutočnením a vyhodnotením tohto cvičenia. 
Predkladaný návrh predstavuje dočasné riešenie situácie, keď v Slovenskej republike nie je jednoznačne určený subjekt, ktorý by na národnej úrovni koordinoval problematiku zapojenia sa Slovenskej republiky do medzinárodného krízového manažmentu. V materiáli je navrhované, aby na účely cvičenia CMX 08 takýmto subjektom bolo Ministerstvo obrany SR. 
Materiál prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním, bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky je predkladaný bez rozporov.  

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka vplyvov nevystavuje. Financovanie plánovaných akcií bude zabezpečené v rámci limitov výdavkov schválených v rozpočtových kapitolách zúčastnených rezortov a nevyžiada si zvýšené finančné požiadavky na štátny rozpočet ani ostatné zložky rozpočtu verejnej správy.
