Predkladacia správa

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rudolfa Pučíka, Jána Richtera a Viliama Jasaňa na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1993 Z.z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov.
Účelom predkladaného návrhu zákona je zjednotiť postup štátnych rozpočtových organizácií a štátnych príspevkových organizácií voči nájomcom, ktorí prejavili záujem o prevod vlastníctva bytu. Ak štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia nadobudla do vlastníctva štátu samostatný byt v bytovom dome za cenu trhovú, cena bytu sa nevypočítava z obstarávacej ceny domu, ale cena bytu nesmie byť nižšia, ako je cena, za ktorú bol byt nadobudnutý do vlastníctva. Ak štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia nadobudla do vlastníctva štátu celý bytový dom, cena bytu sa vypočítava z obstarávacej ceny domu a súčasne sa odpočítava amortizácia za každý začatý rok veku domu.

Týmto spôsobom sa rozdielne stanovuje cena bytu v rovnakých domoch a rovnakých lokalitách. Súčasné znenie zákona nedáva správcovi majetku štátu pri predaji bytov nadobudnutých jednotlivo inú možnosť výpočtu ceny bytu. 

Návrh zákona má umožniť štátnym rozpočtovým a štátnym príspevkovým organizáciám, ktoré nadobudli samostatné byty do vlastníctva štátu za trhovú cenu, previesť takýto byt nájomcovi za nižšiu cenu ako trhovú. Návrh zákona tak vychádza v ústrety nájomcom, ktorí si byty nemohli odkúpiť pre ich vysokú trhovú cenu.
K poslaneckému návrhu Ministerstvo financií SR z hľadiska svojej pôsobnosti neuplatňuje žiadne pripomienky. Ministerstvo financií SR odporúča súhlasiť s predloženým návrhom skupiny poslancov na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 182/1963, Z.z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov.

