Správa

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva dopravy,

pôšt a telekomunikácií SR

V súčasnosti sú v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR štyri akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu, a to: Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. so sídlom Rožňavská 1, Bratislava, Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s. so sídlom Drieňová 24, Bratislava, Slovenská pošta, a.s. so sídlom Partizánska cesta 9, Banská Bystrica a Národná diaľničná spoločnosť, a.s. so sídlom Mlynské Nivy 45, Bratislava. Uvedené akciové spoločnosti vznikli transformáciou majetku štátu podľa osobitných predpisov.

Akcionár, ktorým je štát, v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonáva svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach prostredníctvom valných zhromaždení a dozorných rád akciových spoločností. Spôsob vykonávania práv a povinností jediného akcionára je hodnotený za obdobie od júna 2006 do konca mája 2007 v súlade s bodom B.2. uznesenia vlády SR č. 396/2002.

1. AKCIOVÉ SPOLOČNOSTI V OBLASTI ŽELEZNIČNEJ DOPRAVY
Za sledované obdobie štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonával práva a povinnosti jediného akcionára v oblasti železničnej dopravy v dvoch akciových spoločnostiach  so 100% majetkovou účasťou štátu. Ide o nasledovné spoločnosti: Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. a Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s.. 

1.1  Železničná spoločnosť Slovensko, a.s.

         Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s. bez likvidácie rozdelením, a to podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva dopravné a obchodné činnosti na dopravnom trhu. Ide najmä o prevádzkovanie dopravy        na železničnej dráhe (celoštátne a regionálne dráhy).

         Základné imanie spoločnosti je 6 400 mil. Sk a je rozdelené na 64 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 100 mil. Sk. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.. 

         Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Milan Chúpek, PhD., ďalšími členmi sú Ing. Igor Krško, Ing. Ján Kováčik, Ing. Pavol Gábor a Mgr. Michal Vereš.

Valné zhromaždenie:

         V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR urobil podľa § 190 Obchodného zákonníka  nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:
· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 55/RA-2006 zo dňa 21. júna 2006 z riadneho valného zhromaždenia spoločnosti, na ktorom jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2005, návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2005, výročnú správu spoločnosti za rok 2005 a zobral   na vedomie správu dozornej rady o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2005 a správu o jej činnosti za rok 2005. 
· Rozhodnutie č. 61/RA-2006 zo dňa 21. augusta 2006, spísané vo forme notárskej zápisnice č. N 364/2006, Nz 32598/2006, NCCRIs 32507/2006, ktorým jediný akcionár rozhodol o zmene sídla spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 64/RA-2006 zo dňa 18. septembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil výber audítora a určil spoločnosť ACCEPT AUDIT & CONSULTING, s.r.o., za audítora na overenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti za rok 2006.
· Rozhodnutie č. 137/RA-2006 zo dňa 20. decembra 2006, ktorým jediný akcionár spoločnosti schválil podnikateľský plán a investičný plán spoločnosti na rok 2007.
· Rozhodnutie č. 7/RA-2007 zo dňa 22. januára 2007, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na majetok Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s., za účelom zabezpečenia I. tranže úveru od spoločnosti EUROFIMA vo výške 8 mil. EUR na modernizáciu koľajových vozidiel v roku 2007.
· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 74/RA-2006 zo dňa 10. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Ondreja Mateja a členov predstavenstva Ing. Ondreja Mateja, Ing. Petra Klimenta, Ing. Jaroslava Bajužíka, Ing. Miroslava Lužáka, Ing. Pavla Gábora a súčasne zvolil             za nových členov predstavenstva Ing. Milana Chúpeka, PhD., Ing. Igora Krška, Ing. Jána Kováčika, Ing. Pavla Gábora a Ing. Michala Vereša a           do funkcie nového predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Ing. Milana Chúpeka, PhD. 
· Rozhodnutie č. 83/RA-2006 zo dňa 23. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu dozornej rady Ing. Jána Kotuľu, členov dozornej rady Ing. Jána Kotuľu, Ing. Dušana Turanoviča, Ing. Antona Jaboreka,        Ing. Štefana Hlinku a súčasne zvolil za nových členov dozornej rady           Ing. Stanislava Bořutu, JUDr. Miroslava Baláža, Ing. Milana Mojša,          Mgr. Mateja Augustína a do funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti menoval Ing. Stanislava Bořutu.
· Rozhodnutie č. 87/RA-2006 zo dňa 25. októbra 2006, ktorým jediný akcionár schválil nové zásady odmeňovania členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutia č. 95/RA-2006 až 106/RA-2006 zo dňa 9. novembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 18/RA-2007 zo dňa 19. marca 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Milana Chúpeka, PhD., členov predstavenstva Ing. Milana Chúpeka, PhD., Ing. Igora Krška, Ing. Jána Kováčika, Ing. Pavla Gábora,  Ing. Michala Vereša a súčasne zvolil na základe výsledkov výberového konania za nových členov predstavenstva Ing. Milana Chúpeka, PhD., Ing. Igora Krška, Ing. Jána Kováčika, Ing. Pavla Gábora,    Ing. Michala Vereša, do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Ing. Milana Chúpeka, PhD..
Dozorná rada:

Dozorná rada má šesť členov (z nich dvaja volení z radov zamestnancov). Predsedom dozornej rady je Ing. Stanislav Bořuta, ďalšími členmi sú Mgr. Matej Augustín,               JUDr. Miroslav Baláž, Ing. Milan Mojš a za zamestnancov Ján Grieč, a Mgr. Jozef Schmidt.



         Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom Dozornej rady Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s.“ schváleným rozhodnutím jediného akcionára č. 4/RA-2005 z 3. februára 2005. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa „Plánu práce dozornej rady na rok 2006“, ktorý bol schválený uznesením dozornej rady č. 40/2005-DR zo dňa 9. novembra 2005. 


Za sledované obdobie dozorná rada zasadala celkom trinásťkrát. Riadnych zasadnutí bolo desať, mimoriadne zasadnutie jedno, hlasovania „Per rollam“ dve. Z každého zasadnutia dozornej rady bol v zmysle „Štatútu Dozornej rady Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s.“ vyhotovený zápis, ktorého originál je uložený v Kancelárii dozornej rady. Záznamy boli pravidelne, podľa štatútu a v príslušnom časovom limite (do 5 dní) zasielané jednotlivým členom dozornej rady.  

Dozorná rada prijala na svojich zasadnutiach celkom 51 uznesení. Všetky úlohy z uznesení dozornej rady boli priebežne a v termínoch plnené. 


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala nasledovnými ťažiskovými problematikami:

rok 2006
* jún 

Komplexná informácia o príprave grafikonu vlakovej dopravy na rok 2007; 
Rozbor hospodárenia spoločnosti za 1. štvrťrok 2006; 

Správa o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2005;
* júl

Hodnotenie plnenia ukazovateľov definovaných v strategických cieľoch spoločnosti;



* september
Rozbor hospodárenia spoločnosti za 1. polrok 2006; 



Vyhodnotenie zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme (ZVVZ) za 1. polrok 2006 a využívanie prostriedkov zo štátneho rozpočtu poskytnutých na základe ZVVZ pri prevádzkovaní dopravy na dráhe;

Priebežná správa o plnení marketingového plánu spoločnosti; 
* november
Priebežná informácia o internom audite za  1. polrok 2006;



Vyhodnotenie logistických činností za 1. polrok 2006;

      
Koncepcia zavádzania medzinárodných účtovných štandardov;



Marketingový plán spoločnosti na rok 2007;
* december
Návrh Zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme (ZVVZ) pri prevádzkovaní osobnej dopravy na dráhe na rok 2007; 


Investičný plán spoločnosti na rok 2007; 


Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007;



Plán práce dozornej rady spoločnosti na rok 2007;
rok 2007
* január 
Ekonomické pravidlá spoločnosti na rok 2007; 


Vypísanie výberového konania na obsadenie členov predstavenstva spoločnosti; 
Financovanie   nákupu  a   modernizácie    koľajových   vozidiel 
v  roku  2007 prostredníctvom úveru od spoločnosti EUROFIMA; 

* február  
Priebežné hodnotenie podnikateľského plánu;
* marec  
Špecifikácia zaťaženosti spoločnosti cudzími zdrojmi v uplynulom období; Správa pre členov dozornej rady o ukončení a výsledku výberového konania  na členov predstavenstva spoločnosti; 
Informácia o príprave grafikonu vlakovej dopravy na rok 2008 – diaľková doprava;
* apríl  
Správa o činnosti Interného auditu za rok 2006; 
Vyhodnotenie logistických činností za rok 2006; 

Vyhodnotenie prínosu projektu Balance score card a výsledok jeho implementácie vrátane nákladov; 
Audit  systému opráv a údržby v spoločnosti;
* máj 
 
Rozbor hospodárenia spoločnosti za rok 2006;

Vyhodnotenie zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme (ZVVZ) za rok 2006    a využívanie prostriedkov zo štátneho rozpočtu poskytnutých na základe ZVVZ pri prevádzkovaní dopravy na dráhe; 
Výročná správa spoločnosti za rok 2006; 
Hodnotenie plnenia ukazovateľov definovaných v strategických cieľoch spoločnosti; 
Správa o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2006; Návrh „Štatút a Rokovací poriadok Dozornej rady Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s.“ - nová verzia; 
Správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2006;

Účasť jednotlivých členov na zasadnutiach dozornej rady spoločnosti bola v priemere 90%. 

1.2  Železničná spoločnosť Cargo Slovakia , a.s.

         Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s. bez likvidácie rozdelením, a to podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s. vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva najmä prevádzkovanie dopravy na dráhe za účelom prepravy nákladu (vecí) v nákladnej doprave.
         Základné imanie spoločnosti je 12 100 mil. Sk a je rozdelené na 121 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 100 mil. Sk. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 

         Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné: predsedom predstavenstva je Mgr. Matej Augustín, ďalšími členmi sú Dipl. Ing. Ján Simčo, Ing. Jaroslav Bajužík, Ing. Jozef Pavúk a Ing. Anton Jaborek. 
Valné zhromaždenie:
V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR urobil podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:
· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 51/RA-2006 zo dňa 21. júna 2006 z riadneho valného zhromaždenia spoločnosti, na ktorom jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2005, návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2005, výročnú správu spoločnosti za rok 2005, výber audítora na overenie účtovnej závierky za rok 2006 (spoločnosť Ernst & Young Slovakia, s.r.o.) a zobral na vedomie správu dozornej rady o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2005 a správu o jej činnosti za rok 2005. 
· Rozhodnutie č. 136/RA-2006 zo dňa 19. októbra 2006, ktorým jediný akcionár schválil podnikateľský, investičný a marketingový plán spoločnosti na rok 2007.
· Rozhodnutie č. 19/RA-2007 zo dňa 23. marca 2007,  ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti (doplnenie predmetu podnikania).
· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 63/RA-2006 zo dňa 15. augusta 2006,  ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie predsedníčky dozornej rady spoločnosti JUDr. Zuzany Kokavcovej.
· Rozhodnutie č. 65/RA-2006 zo dňa 21. septembra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Pavla Kužmu a členov predstavenstva Ing. Pavla Kužmu, Ing. Miroslava Dzurindu,           Ing. Vladimíra Ľuptáka, Ing. Petra Klinku, Ing. Ervína Kvašňovského a súčasne zvolil za nových členov predstavenstva Mgr. Mateja Augustína,   Ing. Miloslava Lužáka, Ing. Ivanu Piňosovú, Dipl. Ing. Jána Simča,               Ing. Jaroslava Bajužika a do funkcie nového predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Mgr. Mateja Augustína. 
· Rozhodnutia č. 67/RA-2006 až 71/RA-2006 zo dňa 25. septembra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 75/RA-2006 zo dňa 10. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie členku predstavenstva Ing. Ivanu Piňosovú a súčasne zvolil za nového člena predstavenstva Ing. Jozefa Pavúka.
· Rozhodnutie č. 79/RA-2006 zo dňa 17. októbra 2006,  ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie nového člena predstavenstva spoločnosti Ing. Jozefa Pavúka.
· Rozhodnutie č. 82/RA-2006 zo dňa 23. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu dozornej rady Ing. Mikuláša Kačaljaka, členov dozornej rady Ing. Mikuláša Kačaljaka, Ing. Romana Veselku, JUDr. Zuzanu Kokavcovú, Ing. Zoltána Ádáma a súčasne zvolil za nových členov dozornej rady JUDr. Zdena Schramla, Ing. Petra Kubalu, Ing. Igora Kršku,                  Dr. Ing. Petra Schlossera a do funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti menoval JUDr. Zdena Schramla.
· Rozhodnutie č. 93/RA-2006 zo dňa 9. novembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil nové zásady odmeňovania členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 118/RA-2006 zo dňa 27. novembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil zásady na zabezpečenie výberového konania na členov predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutia č. 127/RA-2006 až 133/RA-2006 zo dňa 11. decembra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu dozornej rady spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 134/RA-2006 zo dňa 19. decembra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena predstavenstva Ing. Miloslava Lužáka a súčasne zvolil za nového člena predstavenstva Ing. Antona Jaboreka. 
· Rozhodnutie č. 135/RA-2006 zo dňa 19. decembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie nového člena predstavenstva spoločnosti Ing. Antona Jaboreka.
· Rozhodnutie č. 2/RA-2007 zo dňa 3. januára 2007,  ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie pre podpredsedu predstavenstva spoločnosti Ing. Antona Jaboreka.
· Rozhodnutie č. 3/RA-2007 zo dňa 22. januára 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Mgr. Mateja Augustína a členov predstavenstva Mgr. Mateja Augustína, Ing. Jozefa Pavúka, Dipl. Ing. Jána Simča, Ing. Jaroslava Bajužika, Ing Antona Jaboreka a súčasne zvolil            na základe výsledkov výberového konania za členov predstavenstva          Mgr. Mateja Augustína, Ing. Jozefa Pavúka, Dipl. Ing. Jána Simča,             Ing. Jaroslava Bajužika, Ing Antona Jaboreka a do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti opätovne menoval Mgr. Mateja Augustína. 
· Rozhodnutia č. 8/RA-2007 až 12/RA-2007 zo dňa 23. januára 2007, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie členov a predsedu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 13/RA-2007 zo dňa 23. januára 2007, ktorými jediný akcionár schválil dodatok k zmluve o výkone funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti JUDr. Zdena Schramla.

Dozorná rada:

Dozorná rada má šesť členov (z nich dvaja volení z radov zamestnancov). Predsedom dozornej rady je JUDr. Zdeněk Schraml, ďalšími členmi sú Ing. Igor Krško, Dr. Ing. Peter Schlosser, Ing. Peter Kubala a za zamestnancov Mgr. Jozef Schmidt a Mgr. Imrich Sloboda.  

Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom Dozornej rady Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s.“ schváleným rozhodnutím jediného akcionára č. 6/RA-2005 z 3. februára 2005. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa „Plánu práce dozornej rady na rok 2006“ a „Plánu práce dozornej rady na rok 2007“. 


V období od 1. júna 2006 do 31. mája 2007 dozorná rada zasadala celkom dvanásťkrát, z toho riadnych zasadnutí bolo desať, mimoriadne jedno a jedno hlasovanie „Per rollam“.

Zo zasadnutí bol vyhotovený zápis a v súlade so štatútom dozornej rady spoločnosti bol včas doručený členom dozornej rady. Na zasadnutiach dozornej rady boli prerokovávané materiály, ktorých predloženie vyplynulo z plánu práce dozornej rady, z prijatých uznesení a z iniciatívy predsedu predstavenstva a generálneho riaditeľa spoločnosti a predsedu dozornej rady. 


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala najmä nasledovnými ťažiskovými problematikami:

rok 2006

* jún 

Účtovná závierka a správa audítora za rok 2005 a Návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2005;

 
Výročná správa o hospodárení spoločnosti za rok 2005;

Návrh na výber a určenie audítora pre účtovné obdobie roku 2006;
* júl 
Informácia o stave krátkodobých pohľadávok a záväzkov z obchodného styku podľa vybraných firiem;

Informácia o riešení stravovania zamestnancov Strediska nákladnej prepravy pracujúcich v zahraničí;
* september
Stav hospodárenia spoločnosti za 1. polrok 2006;

 
Priebežná správa o plnení strednodobej marketingovej stratégie spoločnosti;

Informácia o stave a obrate zásob k 30. júnu 2006;
* október 
Priebežná správa o činnosti Interného auditu spoločnosti za  1. polrok 2006;

Hodnotenie plnenia cieľov a úloh Strategického plánu spoločnosti;

Informácia o stave pohľadávok spoločnosti podľa vybratých firiem;

Informácia o štruktúre výdavkov použitých prostredníctvom chránených dielní za 1. polrok 2006;
* november
Plán práce dozornej rady spoločnosti na rok 2007;

Informácia o vrátení colného dlhu za nákladné vozne Shimns;

Stav hospodárenia spoločnosti za 1. - 3. štvrťrok 2006;

* december 
Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007;

Marketingový plán spoločnosti na rok 2007;

Investičný plán spoločnosti na rok 2007;


Informácia o stave krátkodobých pohľadávok a záväzkov z obchodného styku so stavom k 14. novembru 2006;
 
Informácia o predaji nadbytočných železničných koľajových vozidiel;

Informácia o súdnych sporoch s Martinskou mechatronickou, a.s.;

 
Informácia o právnej analýze vybraných záväzkových vzťahov;

Návrh na vypísanie výberového konania na obsadenie členov predstavenstva spoločnosti;

Informácia o aktuálnej štruktúre výdavkov použitých prostredníctvom chránených dielní;
rok 2007
* január 
Návrh na zmenu organizačnej štruktúry spoločnosti k 1. marcu 2007;

 
Informácia o očakávanom hospodárskom výsledku za rok 2006;

 
Návrh na voľbu členov predstavenstva spoločnosti;

* marec 
Správa o činnosti Interného auditu za rok 2006;

Zaťaženosť spoločnosti cudzími zdrojmi v uplynulom období a očakávaný vývoj;

 
Zmena organizačného poriadku spoločnosti;

 
Predbežná súvaha a výkaz ziskov a strát spoločnosti za rok 2006;

Informácia o vývoji zamestnanosti a mzdových nákladov spoločnosti v roku 2006;

* apríl 
Vyhodnotenie logistických činností za rok 2006 – plnenie plánu stavu zásob v roku 2006;

 
Informácia o stave krátkodobých pohľadávok a záväzkov spoločnosti z obchodného styku;

 
Informácia o súčasnom stave bankových úverov spoločnosti v SKK a EUR;

 
Predbežný časový plán vydania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2006;

 
Informácia o vykonaní kontroly osobných ochranných pracovných prostriedkov spoločnosti;

Zmena organizačného poriadku spoločnosti;
* máj 

Projekt PMO (Project Management);
Účasť členov na zasadnutiach dozornej rady spoločnosti v tomto období bola v priemere 95,45 %.
2. OSTATNÉ AKCIOVÉ SPOLOČNOSTI 
2.1 Slovenská pošta, a.s. 

Slovenská pošta, a.s. vznikla dňa 1. októbra 2004 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Banská Bystrica na základe zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku. Akciovú spoločnosť založil štát ako jediný akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zakladateľskou listinou dňa     27. septembra 2004, spísanou vo forme notárskej zápisnice  N 100/2004, Nz 72037/2004.

Akciová spoločnosť vykonáva najmä poskytovanie univerzálnej poštovej služby v rozsahu vymedzenom poštovou licenciu na základe osobitného predpisu, poskytovanie poštových služieb a výkon poštovej prevádzky v rozsahu podania, prepravy a dodania listových, balíkových a peňažných zásielok, ako aj kuriérnu dopravu a ďalšie činnosti zapísané v obchodnom registri.


Základné imanie spoločnosti je 6 456 mil. Sk a je rozdelené na 6 456 ks kmeňových akcií znejúcich na meno, ktoré sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.. Menovitá hodnota jednej akcie predstavuje výšku 1 mil. Sk. 


Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný investičný majetok predstavujúci minimálnu skladbu zariadení verejnej poštovej siete, ktorá je potrebná na zabezpečenie univerzálnych poštových služieb. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 15 zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku.



Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Libor Chrást, ďalšími členmi sú RNDr. Karol Achimský,  Ing. Miroslav Podhora,  Ing. Ján Ptačin a Ing. Róbert Sedlák. 
Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt                    a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:
· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 50/RA-2006 zo dňa 20. júna 2006 z riadneho valného zhromaždenia spoločnosti, na ktorom jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2005, návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2005, výročnú správu spoločnosti za rok 2005 a zobral    na vedomie správu dozornej rady o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2005, správu o podnikateľskej činnosti spoločnosti a o stave jej majetku za rok 2005 a správu o stave prioritného investičného majetku spoločnosti za rok 2005. 
· Rozhodnutie č. 85/RA-2006 zo dňa 24. októbra 2006, ktorým jediný akcionár schválil nové pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 94/RA-2006 zo dňa 9. novembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil dodatok k štatútu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 5/RA-2007 zo dňa 22. januára 2007, ktorým jediný akcionár schválil podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007.
· Rozhodnutie č. 6/RA-2007 zo dňa 22. januára 2007, ktorým jediný akcionár schválil dodatok k štatútu dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 52/RA-2006 zo dňa 21. júna 2006, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – Doškolovacie stredisko Topoľčany.
· Rozhodnutie č. 53/RA-2006 zo dňa 21. júna 2006, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na predaj prebytočného nehnuteľného majetku – Hotela Poštár v k.ú. Kaluža a prislúchajúcich pozemkov.
· Rozhodnutie č. 54/RA-2006 zo dňa 21. júna 2006, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na predaj prebytočného nehnuteľného majetku - budova a pozemky v k.ú. Trenčín.
· Rozhodnutie č. 56/RA-2006 zo dňa 29. júna 2006, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na kúpu nehnuteľného majetku - nebytový priestor v bytovom dome na Holíčskej ulici v Bratislave,  k.ú. Petržalka od Bratislavskej vodárenskej spoločnosti, a.s..
· Rozhodnutie č. 57/RA-2006 zo dňa 29. júna 2006, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na obstaranie hnuteľného majetku nad 100 mil. Sk účtovnej hodnoty (obstaranie investičných celkov na rozšírenie technickej kapacity automatizovaných triediacich liniek listových zásielok pre hlavné spracovateľské strediská).
· Rozhodnutie č. 16/RA-2007 zo dňa 26. februára 2007, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku - pozemky, hospodárska budova, vrátnica, požiarna nádrž a dielne v k.ú. Trnava.
· Rozhodnutie č. 17/RA-2007 zo dňa 16. apríla 2007, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – pozemky a budova v k.ú. Spišská Nová Ves.
· Rozhodnutie č. 26/RA-2007 zo dňa 24. mája 2007, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – Doškolovacie stredisko Lučenec.
· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 72/RA-2006 zo dňa 27. septembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil dodatok k zmluve o výkone funkcie členky dozornej rady spoločnosti JUDr. Zuzany Kokavcovej.
· Rozhodnutie č. 73/RA-2006 zo dňa 17. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Jána Ptačina, podpredsedu predstavenstva RNDr. Jaroslava Dobrotku, členov predstavenstva Ing. Jána Ptačina, RNDr. Jaroslava Dobrotku, Ing. Evu Michalovú, Prof. Ing. Jána Rudyho, PhD., RNDr. Milana Cíleka a súčasne zvolil nových členov predstavenstva Ing. Libora Chrásta, RNDr. Karola Achimského,                   Ing. Miroslava Podhoru, Ing. Jána Ptačina a do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Ing. Libora Chrásta. 
· Rozhodnutie č. 78/RA-2006 zo dňa 17. októbra 2006, ktorým jediný akcionár zvolil nového člena predstavenstva spoločnosti Ing. Roberta Sedláka a menoval Ing. Jána Ptačina za podpredsedu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 86/RA-2006 zo dňa 24. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti RNDr. Jozefa Hodermarského, členov dozornej rady RNDr. Jozefa Hodermarského,          Prof. Ing. Vieru Markovú Phd., Ing. Jozefa Gajdoša, JUDr. Zuzanu Kokavcovú a súčasne zvolil za nových členov dozornej rady spoločnosti JUDr. Juraja Hatvanyho, Ing. Jozefa Tomaníka, Ing. Mgr. Radomíra Vereša, Bc. Andreja Maasa a za predsedu dozornej rady spoločnosti menoval        JUDr. Juraja Hatvanyho.
· Rozhodnutia č. 88/RA-2006 až 92/RA-2006 zo dňa 25. októbra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutia č. 107/RA-2006 až 112/RA-2006 zo dňa 10. novembra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu dozornej rady spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 15/RA-2007 zo dňa 31. januára 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Libora Chrásta, podpredsedu predstavenstva Ing. Jána Ptačina, členov predstavenstva Ing. Libora Chrásta, Ing. Jána Ptačina, RNDr. Karola Achimského, Ing. Miroslava Podhoru,       Ing. Roberta Sedláka a súčasne do funkcie členov predstavenstva zvolil          na základe výsledkov výberového konania Ing. Libora Chrásta, Ing. Jána Ptačina, RNDr. Karola Achimského, Ing. Miroslava Podhoru, Ing. Roberta Sedláka, do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Ing. Libora Chrásta a do funkcie podpredsedu predstavenstva spoločnosti menoval       Ing. Jána Ptačina.

Dozorná rada:

         Dozorná rada má šesť členov, z toho dvaja sú zástupcovia zamestnancov. Predsedom dozornej rady je JUDr. Juraj Hatvany, ďalšími členmi sú Ing. Jozef Tomaník,                      Ing. Mgr. Radomír Vereš, Bc. Andrej Maas  a za zamestnancov JUDr. Marta Kužnárová        a Žofia Lehotská.
          Dozorná rada zasadala za sledované obdobie osemkrát, všetky zasadnutia boli riadne. Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom Dozornej rady akciovej spoločnosti Slovenská pošta, a.s.“, schváleným Rozhodnutím jediného akcionára č. 7/RA-2005 z 3. februára 2005     v znení podľa „Dodatku č. 1 k Štatútu Dozornej rady akciovej spoločnosti Slovenská pošta,   a.s.“ schváleným Rozhodnutím jediného akcionára č. 6/RA-2007 z 22. januára 2007. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa plánu práce dozornej rady na rok 2006 a plánu práce dozornej rady na rok 2007. Zo všetkých uvedených zasadnutí bol vyhotovený zápis a v súlade so štatútom dozornej rady včas doručený členom dozornej rady.

Na zasadnutiach boli prerokovávané materiály, ktorých predloženie vyplynulo z plánu práce dozornej rady, z prijatých uznesení dozornej rady, z iniciatívy predsedu dozornej rady   a z iniciatívy predstavenstva spoločnosti. 


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala najmä nasledovnými ťažiskovými problematikami:

rok 2006 

* jún  
         Návrh   na   udelenie   predchádzajúceho   súhlasu  na  nadobudnutie  hnuteľného

majetku nad 100 mil. Sk nadobúdacej hodnoty bez DPH (obstaranie investičných celkov na rozšírenie technickej kapacity Automatických triediacich liniek listových zásielok pre hlavné spracovateľské strediská) a návrh na udelenie predchádzajúceho súhlasu na kúpu nehnuteľného majetku nad 5 mil. Sk účtovnej hodnoty (nebytový priestor na Holíčskej ulici v Bratislave);
* august
Informácia o úverovom zaťažení spoločnosti;

Správa o hodnotení kvality poštových služieb za rok 2005;
* október
Správa o stave podnikateľskej činnosti a o majetku spoločnosti za  I. polrok 2006;

Informácia o finančných tokoch spoločnosti, miere jej zadlženia a o stave pohľadávok a úverovej zaťaženosti v spoločnosti;
* december 
Správa o hospodárení spoločnosti za I. – III. štvrťrok 2006; 
Návrh Podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2007;
rok 2007 

* január 
Informácia o výsledkoch výberového konania na členov predstavenstva spoločnosti; 
Návrh na voľbu úspešných kandidátov na nových členov predstavenstva valnému zhromaždeniu;
* marec 
Správy o dodržiavaní zákazu konkurencie členmi predstavenstva a dozornej rady spoločnosti;

Správa predstavenstva o činnosti dcérskych spoločností;
* apríl 
Správa o hodnotení kvality poštových služieb za rok 2006;
* máj 
Riadna účtovná závierka spoločnosti k 31. decembru 2006;

Návrh spôsobu vyplatenia tantiém;

Výročná správa spoločnosti za rok 2006;

Správa o stave podnikateľskej činnosti a majetku spoločnosti a ňou ovládaných spoločností za rok 2006;

Správa o stave prioritného investičného majetku spoločnosti k 31. decembru 2006;

Informácia o stave príprav spoločnosti na zavedenie eura;
Účasť členov na zasadnutiach dozornej rady spoločnosti v uvedenom období bola       v priemere 93,75 %.

2.2 Národná diaľničná spoločnosť, a.s. 
Národná diaľničná spoločnosť, a.s. vznikla 1. februára 2005 na základe zákona 
č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vznikla vyňatím časti majetku štátu v správe rozpočtovej organizácie Slovenská správa ciest. Štát ako jediný akcionár spoločnosti v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR založil Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s. dňa 21. januára 2005 zakladateľskou listinou spísanou vo forme notárskej zápisnice N 28/2005, Nz 3164/2005, NCRIs 3246/2005. 


Úlohou spoločnosti je zabezpečiť prípravu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest, realizáciu ich opráv a výstavby na základe programov ministerstva, programov schválených vládou SR, vrátane spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie a medzinárodných zmlúv. Ďalej zabezpečuje výrobu, distribúciu a predaj nálepiek za používanie vymedzených úsekov diaľnic a vyberanie poplatkov za používanie týchto komunikácií pre niektoré motorové vozidlá podľa osobitného predpisu. 



Základné imanie spoločnosti je 90 187 430 tis. Sk a je rozdelené na 1 ks  kmeňovej akcie s menovitou hodnotou 90 025 830 tis. Sk, 161 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 1 mil. Sk a 6 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 100 tis. Sk. Akcie znejú    na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s..  



Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný infraštruktúrny majetok, ktorým sú  diaľnice, cesty pre motorové vozidlá a cesty podľa schváleného plánu rozvoja diaľnic a ciest vymedzené podľa zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 2 zákona       č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Igor Choma, podpredsedom predstavenstva je Ing. Ľudovít Macháček, ďalšími členmi sú Ing. Tibor Schlosser, CSc., Ing. Peter         Bulánek, CSc. a Ing. Juraj Čermák, CSc..

Valné zhromaždenie:


Akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal v rámci svojej pôsobnosti podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 58/RA-2006 zo dňa 30. júna 2006, ktorým jediný akcionár schválil riadnu individuálnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2005.
· Rozhodnutie č. 59/RA-2007 zo dňa 30. júna 2006, ktorým jediný akcionár schválil zámer spracovania podkladov na prípravu investičného využitia pozemku ako podkladu na posúdenie budúcich investičných aktivít spoločnosti vedúcich k vybudovaniu vlastných administratívno – prevádzkových priestorov a uzavretiu dohody o strategickej spolupráci.
· Rozhodnutie č. 66/RA-2006 zo dňa 25. septembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil výročnú správu spoločnosti za rok 2005.
· Rozhodnutie č. 138/RA-2006 zo dňa 20. novembra 2006, ktorým jediný akcionár schválil zmenu investičného plánu spoločnosti na rok 2006, ktorý je súčasťou podnikateľského plánu na rok 2006.
· Rozhodnutie č. 1/RA-2007 zo dňa 3. januára 2007 spísané vo forme notárskej zápisnice, ktorým jediný akcionár schválil zvýšenie základného imania spoločnosti a s tým súvisiacu zmenu stanov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 14/RA-2007 zo dňa 25. januára 2007,  ktorým jediný akcionár schválil rozdelenie zisku po zdanení za rok 2005.
· Rozhodnutie č. 20/RA-2007 zo dňa 16. apríla 2007,  ktorým jediný akcionár schválil investičný plán spoločnosti na rok 2007.

· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 62/RA-2006 zo dňa 28. augusta 2006,  ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – pozemku v k.ú Bratislava – Staré mesto.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie jediného akcionára č. 60/RA-2006 zo dňa 8. augusta 2006, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie členky dozornej rady spoločnosti JUDr. Zuzany Kokavcovej.
· Rozhodnutie č. 76/RA-2006 zo dňa 10. októbra 2006,  ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie členky dozornej rady spoločnosti            Mgr. Vladimíry Olléovej.

· Rozhodnutie č. 77/RA-2006 zo dňa 16. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Dušana Faktora, CSc., podpredsedu predstavenstva Doc. Ing. arch. Petra Gandla, CSc., členov predstavenstva Ing. Dušana Faktora, CSc., Doc. Ing. arch. Petra Gandla, CSc., Ing. Milana Gajdoša, Ing. Juraja Fürsta a súčasne za nových členov predstavenstva zvolil Ing. Igora Chomu, Ing. Tibora Schlossera, CSc.,           do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti menoval Ing. Igora Chomu. 
· Rozhodnutie č. 80/RA-2006 zo dňa 23. októbra 2006, ktorým jediný akcionár zvolil do funkcie členov predstavenstva Ing. Petra Bulánka, CSc. a Ing. Juraja Čermáka, súčasne do funkcie podpredsedu predstavenstva menoval              Ing. Ľudovíta Macháčka.
· Rozhodnutie č. 81/RA-2006 zo dňa 23. októbra 2006, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu dozornej rady Ing. Branka Šmilňáka, členov dozornej rady Ing. Branka Šmilňáka, Ing. arch. Jozefa Kužmu, Ing. Matúša Strelca, Ing. Jána Kotuľu, JUDr. Zuzanu Kokavcovú, Ing. Ivana Krivosudského, Ing. Milana Ščasného, Mgr. Vladimíru Olléovú a súčasne za nových členov dozornej rady zvolil Ing. Rastislava Noskoviča, Ing. Daniela Škerdu, JUDr. Róberta Lenčeša, JUDr. Ing. Jána Bíleka, Ing. Vladimíra Kozáka, Ing. arch. Ivana Boháča, Dušana Bublavého, Ing. Juraja Popluhára, do funkcie predsedu dozornej rady spoločnosti menoval Ing. Rastislava Noskoviča.
· Rozhodnutie č. 84/RA-2006 zo dňa 24. októbra 2006,  ktorým jediný akcionár schválil nové pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.
· Rozhodnutia č. 113/RA-2006 až 117/RA-2006 zo dňa 27. novembra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov, predsedu a podpredsedu predstavenstva spoločnosti. 
· Rozhodnutia č. 119/RA-2006 až 126/RA-2006 zo dňa 29. novembra 2006, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu dozornej rady.
· Rozhodnutie č. 4/RA-2007 zo dňa 4. januára 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie predsedu predstavenstva Ing. Igora Chomu, členov predstavenstva Ing. Igora Chomu, Ing. Tibora Schlossera, CSc., Ing. Petra Bulánka, CSc., Ing. Juraja Čermáka a súčasne za nových členov predstavenstva zvolil na základe výsledkov výberového konania Ing. Igora Chomu, Ing. Tibora Schlossera, CSc., Ing. Petra Bulánka, CSc., Ing. Juraja Čermáka, do funkcie predsedu predstavenstva spoločnosti znovu menoval    Ing. Igora Chomu.
· Rozhodnutia č. 21/RA-2007 až 24/RA-2007 zo dňa 2. mája 2007, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nových členov a predsedu predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 25/RA-2007 zo dňa 14. mája 2007, ktorým jediný akcionár schválil nové pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.

Dozorná rada:


Pôsobnosť jediného akcionára je vykonávaná aj prostredníctvom dozornej rady akciovej spoločnosti ako najvyššieho kontrolného orgánu Národnej diaľničnej spoločnosti, a.s. Dozorná rada je 12 členná. V dozornej rade majú svoje zastúpenie aj štyria zástupcovia zamestnancov. Predsedom dozornej rady je Ing. Rastislav Noskovič. Ďalšími členmi sú       Ing. Daniel Škerda, JUDr. Róbert Lenčeš, JUDr. Ing. Ján Bílek, Ing. Vladimír Kozák,         Ing. arch. Ivan Boháč, Dušan Bublavý, Ing. Juraj Popluhár, za zamestnancov JUDr. Marcela Haladejová, Ing. Daniela Pyszková, Oľga Valachová a Róbert Werškov. 

           V sledovanom období dozorná rada zasadala celkovo sedemkrát. Všetky zasadnutia boli riadne. Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala hlavne nasledovnými problematikami:
rok 2006

* jún 

Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2006;
Účtovná závierka za rok 2005;
* november
Administratívne úkony spojené so zvolením novej dozornej rady;
* december
Výročná správa spoločnosti za rok 2005;

Zásady na zabezpečenie výberového konania na členov predstavenstva spoločnosti;
rok 2007
* január
Informácia o výsledkoch výberového konania;

 
Návrh na voľbu členov predstavenstva spoločnosti; 

Návrh kandidáta na predsedu predstavenstva spoločnosti;
* február
Návrh na rozdelenie zisku spoločnosti za rok 2005;
* marec
Pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti; 

Zmluvy o výkone funkcie členov a predsedu predstavenstva  spoločnosti;
* apríl
Bežné materiály vyžiadané dozornou radou;
Účasť členov na zasadnutiach dozornej rady spoločnosti v uvedenom období bola       v priemere 90 %. 

3. ZÁVER


Na základe všetkých vyššie uvedených skutočností akcionár, ktorým je štát, v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonával v minulosti svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach výlučne prostredníctvom valných zhromaždení a dozorných rád.



Uvedený spôsob výkonu práv akcionára sa predovšetkým v oblasti kontroly však ukázal ako nedostatočný. Za účelom skvalitnenia výkonu práve tohto práva akcionára Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR postupne od apríla 2007 zavádza nielen     pre akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu, ale pre všetky subjekty v zakladateľskej a zriaďovacej pôsobnosti ministerstva dva nové kontrolné mechanizmy:

· povinnosť pravidelného doručovania zápisníc zo zasadnutí dozorných rád a predstavenstiev za účelom získania kontinuálneho prehľadu o bežnej činnosti týchto subjektov a 

· povinnosť pravidelného mesačného doručovania zjednodušených finančných výkazov za účelom kontroly hospodárenia týchto subjektov s vlastným majetkom ako aj majetkom štátu zvereným im do správy.



Predmetné dokumenty sa sústreďujú na odbore zakladateľských funkcií a privatizácie ministerstva, ktorého zamestnanci ich analyzujú na mesačnej báze a v prípade vzniku nepriaznivých skutočností zisťujú príčiny a navrhujú vhodné opatrenia na nápravu, ktoré sú konzultované s odbornými sekciami a ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií. 


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR v rámci výkonu akcionárskych práv v spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu naviac pripravuje vykonanie špecifického interného auditu v týchto spoločnostiach, a to v termíne do konca októbra 2007. Výsledky auditu budú použité na zefektívnenie podnikateľskej činnosti jednotlivých spoločností s cieľom optimalizácie nákladov a výnosov spoločností, počtu a štruktúry ich zamestnancov vrátane mzdových nákladov a poskytovania služieb externými firmami.
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