Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy

podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča 
vo Švédskom kráľovstve v dňoch 10. – 13. apríla 2008
V dňoch 10. - 13. apríla 2008 sa uskutočnila pracovná návšteva podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča vo Švédskom kráľovstve na pozvanie slovenských krajanských spolkov, pričom na vypracovaní jej programu sa prevažne podieľal Zastupiteľský úrad SR v Štokholme.
Počas pracovnej návštevy vykonal podpredseda vlády SR viaceré rokovania. Stretol sa s podpredsedníčkou vlády a ministerkou pre podnikanie a energetiku Maud Olofsson, s podpredsedníčkou švédskeho parlamentu Birgittou Sellén, so štátnym tajomníkom ministerstva pre integráciu a rodovú rovnosť Christerom Hallerbym a s ministerkou pre európske záležitosti Ceciliou Malmström. Obsahom vzájomných diskusií boli prioritne  otázky výskumu, vývoja a inovácií, budovania vedomostnej spoločnosti, reformy vzdelávania, energetiky, aktuálnej agendy EÚ z pohľadu ratifikácie Lisabonskej zmluvy a plnenia Lisabonskej stratégie a tiež o otázkach dodržiavania ľudských práv a aktivitách v Rade Európy.

Návšteva Inovačného centra Uppsala 

Prerokovaná bola otázka možných oblastí bilaterálnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Švédskom. Podpredseda vlády SR prezentoval plány SR na posilnenie vedy a výskumu, budovanie inovačných centier, centier excelentnosti a technologických parkov, ale aj spoločnú kandidatúru SR a Rakúska na sídlo Európskeho inovačného a technologického inštitútu a snahu SR o väčšie využívanie alternatívnych zdrojov energie pri zachovaní využívania jadrových elektrární. Švédski partneri oboznámili slovenskú delegáciu  s projektom dlhodobého skladovania jadrového odpadu z elektrárne Forsmark, ktorý podpredseda vlády SR navrhol, aby bol prezentovaný na najbližšom zasadnutí Jadrového fóra v SR. Podpredseda vlády SR požiadal zástupcov Centra o nadviazanie spolupráce s centrami excelentnosti v Bratislave, Košiciach a v Prešove. 

Rokovanie s ministerkou pre podnikanie a energetiku Maud Olofsson

Témami rozhovoru bola otázka inovačných centier a ich prepojenie na výskumné inštitúty a univerzity a malé a stredné podniky (ktoré si nemôžu dovoliť viesť vlastné výskumné pracoviská), ďalej komercionalizácia výsledkov vedy a výskumu, investície finančných prostriedkov do vedy a techniky, tak aby bola konkurencieschopná v globálnom trhu, vznik inovačných centier aj pri menších univerzitách, ktoré sa špecializujú na konkrétnu oblasť, vytváranie klastrov v regiónoch. Ďalšími témami boli problematika klimatických zmien s otázkou znižovania emisií CO2 avšak pri súčasnom podporovaní hospodárskeho rastu, otázka energetickej politiky a obnoviteľných zdrojov energií.
Podpredseda vlády SR požiadal o podporu spoločnej kandidatúry Slovenska a Rakúska (Bratislava – Viedeň) na sídlo nového Európskeho inštitútu inovácií a technológií (EIT) zdôrazňujúc výhody umiestnenia tejto novej inštitúcie do regiónu Bratislava-Viedeň-Budapešť-Brno. Zároveň navrhol, aby švédsko-slovenská obchodná komora zorganizovala v SR seminár k téme znižovania CO2 v dopravnom sektore a využívania alternatívnych palív.
Ohľadom energetického balíka EK a návrhu na oddelenie výrobcov od prenosových sústav elektrickej energie (unbundling) ministerka pripomenula, že vo Švédsku sa unbundling uskutočnil už dávno a s veľkým úspechom. Podpredseda vlády SR konštatoval, že chápe švédsky pohľad na tento problém, keďže má zavedený  trhový mechanizmus už dlhé roky. SR sa obáva, že plné oddelenie povedie k zvýšeniu ceny energie pre občanov (nadnárodné energetické spoločnosti v SR často stanovujú neadekvátne ceny za energiu), čo sociálnodemokratická vláda odmieta a tiež sa obáva možného negatívneho dopadu na infláciu, ktorá je nežiaduca v čase vstupu SR do eurozóny. Podpredseda vlády SR zdôraznil, že aj keď iná cesta pre EÚ ako energetický unbundling neexistuje, pre viaceré krajiny pôjde o postupný proces.
Rokovanie s podpredsedníčkou švédskeho parlamentu Brigittou Sellén

V rozhovore sa obidvaja predstavitelia navzájom informovali o aktuálnych navrhovaných zmenách v systéme vzdelávania a školstva (školský zákon a iné legislatívne zmeny), zvyšovaní financií do školského sektoru, zvyšovaní počtov vzdelaných učiteľov. Švédska strana tlmočila záujem Švédska o zvýšenie kvality vysokého školstva a väčší počet zahraničných študentov na švédskych školách. Podpredseda vlády SR informoval, že SR chce aj finančne podporiť štúdium detí zo slabších sociálnych vrstiev, pripravuje sa napr. udeľovanie štipendií na štúdium jedného roku na zahraničnej strednej škole pred maturitou od 1. 9. 2008 na školách vo Veľkej Británii, Francúzsku, Nemecku, Taliansku a Rusku. Podpredseda vlády SR sa osobitne zaujímal o švédsku učebnicu náboženstva pre základné a stredné školy, ktorá formou informovania o histórii viacerých náboženstiev prispieva k medzikultúrnemu porozumeniu mladých v spoločnosti. Vyjadril záujem o sprostredkovanie švédskych skúseností s výučbou tohto predmetu na Slovensku a požiadal odborníkov zo Švédska o spoluprácu pri príprave obdobnej učebnice v SR. Podpredseda vlády SR vyjadril záujem o užšiu medziparlamentnú spoluprácu v oblasti kultúry a školstva.
Rokovanie so štátnym tajomníkom ministerstva pre integráciu a rodovú rovnosť Christerom Hallerbym 


Štátny tajomník uviedol základné priority nastupujúceho švédskeho predsedníctva v Rade Európy: ľudské práva, demokracia, právny štát a ocenil koordináciu terajšieho slovenského predsedníctva. Informoval zároveň o niektorých konferenciách pripravovaných počas švédskeho predsedníctva v Rade Európy: 11. júna v Štrasburgu: Kampaň proti násiliu voči ženám; 10. - 11. 10 v Kyjeve: Konferencia o mládeži; 15. - 17. 10. v Madride: Fórum pre budúcnosť demokracie; 6. - 7. 11 v Štokholme: Konferencia o systematickej implementácii ľudských práv.
Podpredseda vlády SR informoval aktuálne o schválení Lisabonskej zmluvy v NR SR ako aj o bojkote hlasovania časti opozície z dôvodu nespokojnosti s návrhom nového tlačového zákona. Zdôraznil, že cieľom vládneho návrhu tlačového zákona bolo, aby aj printové médiá rešpektovali medzinárodné štandardy a svojimi publikáciami nevyvolávali netolerantnosť a násilie (ako v Dánsku po zverejnení kresieb proroka Mohameda). Štátny tajomník zdôraznil, že sloboda úzko súvisí so zodpovednosťou. Sloboda tlače je vo Švédsku základom demokracie a aj keď sa médiá správajú niekedy nezodpovedne, Švédsko bude vždy a principiálne obhajovať ich práva na slobodu tlače.
Podpredseda vlády SR informoval o podpore mimovládneho sektora, ochrane práv dieťaťa (zvažuje sa o vytvorení nového inštitútu detského ombudsmana) a vytvorení Rady vlády pre seniorov a Rady pre zdravotne postihnutých. 
Rokovanie s ministerkou pre európske záležitosti Ceciliou Malmström

Témami pracovného obeda boli aktuálne európske otázky týkajúce sa najmä revízie rozpočtu EÚ s posilnením prioritných oblastí ako veda a výskum, ratifikácie Lisabonskej zmluvy členskými štátmi EÚ a s tým spojené úlohy a právomoci nových predstaviteľov EÚ, pokroku v implementácii Lisabonskej stratégie, prioritami švédskeho predsedníctva v EÚ v druhom polroku 2009 a s tým spojené inštitucionálne otázky (voľby do Európskeho parlamentu, zostavovanie novej Európskej komisie). 

Podpredseda vlády SR informoval o schválení Lisabonskej zmluvy v NR SR, informoval o medzinárodnej konferencii o Lisabonskej stratégii 10. - 11. júna 2008 a požiadal tiež o podporu spoločnej kandidatúry SR a Rakúska pre sídlo EIT. Podpredseda vlády SR podporil prioritu českého predsedníctva (prvý polrok 2009) pokúsiť sa ukončiť prechodné obdobia na voľný pohyb pracovnej sily v niektorých členských krajinách EÚ (ako Rakúsko, Nemecko). Vyjadril presvedčenie, že švédske predsedníctvo po českom predsedníctve prevezme a podporí tento cieľ, aj kvôli tomu, že Švédsko bolo jednou z prvých členských krajín EÚ, ktoré okamžite po vstupe nových členských krajín otvorilo bez obmedzení svoj pracovný trh. Ministerka označila obdobie po vstupe Lisabonskej zmluvy do platnosti za prechodné obdobie, ktoré bude trvať pravdepodobne až do konca roku 2009, teda konca švédskeho  predsedníctva. Aj keď možno teraz, v čase ratifikácie Lisabonskej zmluvy, je citlivé hovoriť o obsadeniach rozhodujúcich postov v Európskej únii, vhodné by bolo diskutovať o úlohách a právomociach nových predstaviteľov Európskej únie. Napr. Švédsko vníma post stáleho predsedu Európskej rady skôr ako mediátora, tímového hráča, a nie ako prezidenta. A post rotujúceho predsedu ako určitého spravodajcu rád pre Európsku radu, nakoľko predseda vlády rotujúceho predsedníctva nemôže mať iba protokolárnu funkciu – toto neznepokojuje nadchádzajúce české a švédske predsedníctvo, ale uvedomuje si už aj španielske predsedníctvo. Ministerka otvorila aj problematiku ďalšieho rozširovania EÚ. Počas svojho predsedníctva v EÚ Švédsko dúfa, že sa podarí ukončiť prístupové rokovania s Chorvátskom a pokračovať budú aj rokovania s Tureckom. EÚ by mala podporiť súčasnú reformnú tureckú vládu, ktorá viac než kedykoľvek predtým potrebuje podporu a dúfa aj v slovenskú podporu. Podpredseda vlády SR v tejto súvislosti zdôraznil, že EÚ by sa mala sústrediť na rozširovanie na Ukrajinu a západný Balkán, samozrejme SR politicky aj historicky plne podporuje vstup Chorvátska do EÚ.
Záver
Návšteva podpredsedu vlády SR D. Čaploviča vo Švédsku okrem štandardného vzájomného informovania o postupoch a zámeroch vlád a parlamentov v konkrétnych oblastiach (výskum a rozvoj, inovácie, energetika, vzdelávanie, menšinová politika) výmeny názorov na aktuálne otázky európskej agendy (dialóg vychádza z názorovej blízkosti a neexistencie otvorených otázok medzi Švédskom a SR) a posilňovania vzájomného obchodu, mala významný rozmer získavania kontaktov pre budujúce inovačné a vývojové centrá v SR. Švédsko je výrazne proexportná krajina so silným trhovým mechanizmom a s fungujúcim modelom sociálneho štátu blahobytu (švédsky model). Svoj stály rast HDP dosahuje aj vďaka rozsiahlemu investovaniu do vedy a výskumu (3,82% HDP), s dôrazom na vývoj nových technológií, ktoré sú nielen žiadané v globalizovanom svete (environmentálne technológie), ale sú aj dostupné pre rozvojové krajiny. V tejto oblasti sú veľké možnosti o posilnenie spolupráce medzi Švédskom a Slovenskou republikou.

Odporúčania

1. nadviazať spoluprácu inovačných centier SR a Švédsku;
2. pokúsiť sa zaradiť prezentáciu skladovania jadrového odpadu podľa projektu v Uppsale na zasadnutie Jadrového fóra;
3. intenzívne lobovať vo Švédsku za podporu spoločnej kandidatúry SR - Rakúska na sídlo EIT;
4. nadviazať spoluprácu vývojových pracovísk pri automobilkách v Bratislave, Trnave a Žiline s obdobnými pracoviskami vo Švédsku s dôrazom na vývoj a výrobu ekologických motorov;
5. zorganizovať seminár (slovensko-švédska obchodná komora) v SR k téme znižovania CO2 v dopravnom sektore a využívaniu alternatívnych palív;
6. pozvať švédskych odborníkov k príprave učebnice histórie náboženstva na základe skúseností Švédska;
7. pozvať partnerský Výbor pre vzdelanie (Utbildningsutskottet) a Výbor pre kultúrne otázky (Kulturutskottet) na pracovnú návštevu NR SR, resp. navštíviť Švédsko;

8. pokračovať v dialógu so Švédskom na vysokej aj pracovnej úrovni a to nielen kvôli blížiacemu sa švédskemu predsedníctvu v EÚ v 2. polovici 2009;
9. pokračovať v spolupráci so slovenskými krajanskými organizáciami vo Švédsku v súčinnosti s Úradom pre Slovákov žijúcich v zahraničí.

Úlohy vyplývajúce zo ZPC:

· Intenzívne lobovať v SE za podporu spoločnej kandidatúry SK-AT na sídlo EIT 

· Zorganizovať seminár (slovensko-švédska obchodná komora) v SR k téme znižovania  CO2 v dopravnom sektore a využívaniu alternatívnych palív
· Zaradiť prezentáciu skladovania jadrového odpadu podľa projektu v Uppsale na zasadnutie Jadrového fóra

· Pozvať SE odborníkov k príprave učebnice histórie náboženstva na základe skúseností Švédska
· Pozvať partnerský Výbor pre vzdelanie (Utbildningsutskottet) a Výbor pre kultúrne otázky (Kulturutskottet) na pracovnú návštevu NR SR, resp. navštíviť Švédsko
Predmetné úlohy zabezpečí v konkrétnom zadaní s určením termínov splnenia, sekcia európskej spoločnosti a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády SR
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