Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 293/2007 Z.z. o uznávaní odborných kvalifikácií a o zmene a doplnení zákona č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. Vykonáva sa tým transpozícia Nariadenia Komisie (ES) č. 1430/2007 z 5. decembra 2007, ktorým sa menia a dopĺňajú prílohy II a III k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES o uznávaní odborných kvalifikácií do právneho systému Slovenskej republiky (ďalej len „Nariadenie Komisie (ES) č. 1430/2007“).
Nariadenie Komisie (ES) č. 1430/2007 obsahuje zmeny, ktoré boli vykonané v prílohe II a III smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES  o uznávaní odborných kvalifikácií (ďalej len „smernica EP a Rady 2005/36/ES“). Zoznam povolaní v prílohe II a III spadajú pod osobitný systém uznávania. Uznávajú sa automaticky, hoci vzdelanie a odborná príprava nebola zosúladená vo všetkých členských štátoch, nespadajú medzi sektorové povolania (lekár, zubný lekár, sestra, farmaceut, pôrodná asistentka, architekt a veterinár).  Príloha II smernice o uznávaní odborných kvalifikácií obsahuje povolania, ktorých odborná príprava predstavuje osobitnú štruktúru, tzn. hoci stupeň vzdelania nedosahuje úroveň vyššieho odborného štúdia, po odbornej príprave sa dosiahne porovnateľný odborný štandard a pripravujú sa účastníci odbornej prípravy na porovnateľnú úroveň zodpovedností a funkcií. V prílohe III sú uvedené povolania, pri ktorých sa nevyžaduje potvrdenie príslušného orgánu domovského členského štátu o vykonávaní odbornej praxe v trvaní minimálne 2 rokov. O zmenu v zozname povolaní požiadali tieto členské štáty: Nemecko, Rakúsko, Luxembursko a Taliansko. Každý z menovaných členských štátov poskytol Výboru pre uznávanie odborných kvalifikácií podrobné opisy odbornej prípravy vedúce k dosiahnutiu uvedených kvalifikácií. Na zasadnutiach boli vznesené pripomienky, súhlasné aj nesúhlasné v zmysle ktorých bol zoznam upravený. Zverejnené Nariadenie je preto v úplnom súlade so stanoviskom Výboru pre uznávanie odborných kvalifikácií. 
Návrh zákona prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a boli do neho zapracované všetky oprávnené pripomienky zásadného aj obyčajného charakteru. Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
Návrh zákona bol 15. júla 2008 predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá odporučila vláde Slovenskej republiky schváliť nové znenie návrhu zákona upravené po zapracovaní vznesených pripomienok. V návrhu sú zapracované všetky pripomienky z rokovania Legislatívnej rady vlády SR.  Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  
