Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú  vnútroštátne opatrenia na úpravu požiadaviek na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie potravinárskych prevádzkarní s malým objemom výroby, podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z..
Podľa čl. 10 odseku 3 písm. b) Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, ktorým sa ustanovujú osobitné hygienické predpisy pre potraviny živočíšneho pôvodu v platnom znení (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv.45) členské štáty môžu udeliť výnimky z príloh II a III, ak neovplyvnia dosiahnutie cieľov tohto nariadenia. Výnimky sa môžu vzťahovať len na konštrukciu, usporiadanie a vybavenie prevádzkarní. 

Predložený návrh nariadenia nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, zamestnanosť a ani na životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými zákonmi a všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a následne zaslaný na notifikáciu Európskej únii. Z notifikácie boli zaslané len obyčajné pripomienky, ktoré boli zapracované. Návrh sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
