Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády sa vydáva podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č.19/2002 Z. z, ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č.207/2002 Z. z. 
Z dôvodu zjednodušenia regulačného prostredia Spoločnej poľnohospodárskej politiky Rada Európskej únie prijala nariadenie Rady (ES) č. 1234/2007 z 22. októbra 2007 o vytvorení spoločnej organizácie poľnohospodárskych trhov a osobitných ustanoveniach pre určité poľnohospodárske výrobky (nariadenie o jednotnej spoločnej organizácii trhov), ktoré sa uplatňuje od 1. januára 2008. Toto nariadenie prevzalo súbor opatrení základných nariadení na organizovanie trhu s určitými výrobkami alebo skupinou výrobkov, ktoré sa týmto nariadením postupne rušia. Jedným z týchto nariadení je aj nariadenie Rady (ES) č. 1788/2003 z 29. septembra 2003, ktoré ustanovuje poplatky v sektore mlieka a mliečnych výrobkov, na základe ktorého bolo vydané nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 250/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o opatreniach na organizovaniu trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami. Navyše boli zmenené niektoré opatrenia týkajúce sa administrovania kvót v sektore mlieka v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a bolo vydané nariadenie Rady (ES) č. 72/2009.

Hlavný účel systému kvót na mlieko, t.j. znížiť nerovnováhu medzi ponukou a dopytom na príslušnom trhu a výsledné štrukturálne prebytky, čím sa dosiahne lepšia rovnováha na trhu, stále pretrváva. V súlade s nariadením o jednotnej spoločnej organizácii trhov je v sektore mlieka potrebná harmonizácia terminológie. Taktiež je potrebné, z dôvodu efektívnejšieho využívania a plnenia pridelených kvót, upraviť podmienky prerozdeľovania individuálnych kvót na národnej úrovni, a preto sa navrhuje vydať nové nariadenie vlády, harmonizované s nariadeniami Rady (ES) č. 1234/2007 a č. 72/2009 a nariadenie vlády Slovenskej republiky č.250/2005 Z. z. zrušiť.
Predkladaný návrh nariadenia vlády je plne harmonizovaný v oblasti systému mliečnych kvót v rámci jednotnej spoločnej organizácie trhov. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády nemá negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, hospodárenie obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a právnických osôb, životné prostredie, zamestnanosť a tvorbu nových pracovných miest, podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, pripomienky sú zapracované materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
