Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

 vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie 
I. časť – odhad dopadov na verejné financie

Akčný plán na roky 2008 – 2011 k aktualizovanému Programu starostlivosti o mokrade Slovenska (ďalej len „akčný plán“) sa bude financovať zo štátneho rozpočtu (z rozpočtových kapitol zúčastnených rezortov) v odhadovanej výške cca 217 310 tis. Sk (+ prípadné ďalšie nešpecifikované náklady). Z toho 209 900 tisíc Sk sa očakáva z fondov EÚ (Operačný program životné prostredie, zatiaľ neschválený Európskou komisiou) a 1 900 tisíc Sk z projektu Karpatskej iniciatívy pre mokrade a z GEF.  Finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu zatiaľ boli vyčíslené len za rezort životného prostredia v sume 5 510 tisíc Sk (+ prípadné ďalšie nešpecifikované náklady).  Očakáva sa, že prípadné ďalšie náklady nevyhnutné na realizáciu úloh akčného plánu si budú nárokovať dotknuté rezorty v procese prípravy návrhu rozpočtu na príslušný rozpočtový rok.  Možné sú aj ďalšie, zatiaľ nevyčíslené zdroje financovania, napr. využitie programu LIFE+ a iných programových dokumentov pre čerpanie fondov EÚ.
Finančné požiadavky na zabezpečenie jednotlivých úloh sú uvedené priamo v materiáli (v tabuľkách). 

II. časť – odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Nepredpokladá sa, že plnenie akčného plánu bude mať výrazný dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry, ani iné právnické osoby. Prípadné obmedzenia v hospodárení a vlastníckych právach majiteľov pozemkov sa budú riešiť individuálne v zmysle platných predpisov vrátane očakávaných dopadov súvisiacich s banskou činnosťou, ktoré budú predmetom posudzovania vplyvov konkrétnej činnosti. Hlavným princípom Ramsarského dohovoru nie je striktná ochrana mokradí, ale ich rozumné využívanie, čo znamená trvalo udržateľné využívanie vlastníkmi pozemkov.

Plnenie opatrení pre starostlivosť o mokrade dáva možnosť na zapojenie sa obyvateľov, podnikateľskej sféry a iných právnických osôb do praktickej starostlivosti a obnovy mokradí. Poskytne aj nepriame možnosti pre rozvoj hospodárstva: pre cestovný ruch, turistiku, rekreáciu, rozvoj priemyslu a výroby (drevársky, poľnohospodársky, stavebnícky a energetický priemysel, produkcia dreva /lužné lesy/, trstiny, sena /krmivo/, pastva dobytka, poľovníctvo, rybárstvo). Ochrana a obnova mokradí má pozitívny vplyv na protipovodňovú ochranu majetku a obyvateľov.
Životná úroveň a kvalita života obyvateľstva sa v blízkosti zachovalých mokradí zvýši vplyvom zachovania alebo zlepšenia kvality životného prostredia a funkcie zmierňovania vplyvu záplav.

III. časť – odhad dopadov na životné prostredie

Na životné prostredie bude mať plnenie úloh akčného plánu pozitívny dopad, pretože mokrade majú množstvo environmentálnych a socio-ekonomických funkcií, čím prispievajú k zabezpečeniu biologickej diverzity, k produkcii kyslíka, zadržiavaniu vody v krajine. Majú čistiacu funkciu (odstraňovanie organických živín, sedimentácia) a nemalý význam v boji proti erózii, sú zdrojom pitnej a úžitkovej vody, tlmia záplavové vlny (pomáhajú zadržiavaniu vody pri povodniach) a pod. Plnenie úloh zameraných na starostlivosť o mokrade a ich následné trvalo udržateľné využívanie v zmysle akčného plánu preto prispeje k zlepšeniu vodných, pôdnych, biologických a krajinno-ekologických pomerov a tým aj k celkovému zlepšeniu stavu životného prostredia SR a k obmedzeniu následkov povodní a k zníženiu nákladov na technické protipovodňové opatrenia.
Na základe navrhnutých opatrení sa podporí ochrana biologickej diverzity mokradí, trvalo udržateľné využívanie prírodných zdrojov a posilní sa medzinárodná spolupráca v oblasti ochrany prírody.

IV. časť – odhad dopadov na zamestnanosť

Zabezpečením viacerých úloh sa vytvára priestor pre zamestnanosť v odborných organizáciách, vedeckých inštitúciách, ale i v radoch miestneho obyvateľstva a taktiež podpora pre trvalo udržateľný rozvoj podnikateľských aktivít, či už priamo (podpora trvalo udržateľného využívania mokradí, manažment a obnova mokradí, vytváranie databáz, monitoring bioty, likvidácia inváznych druhov, údržba chodníkov, environmentálna výchova a pod.) alebo nepriamo (stav životného prostredia sa odráža v možnostiach pre rekreáciu a cestovný ruch). 
V. časť – analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Akčný plán je v súlade s aktuálnou legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie, nakoľko sa jedná o koncepčný materiál, bez návrhov na zmenu platných predpisov. Jedinou úlohou, ktorou sa navrhuje vstup do právnych predpisov je úloha 1.2.1 („Integrovať ochranu a udržateľné využívanie mokradí do zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z .z. o vodách, do aktualizácií stratégie pre implementáciu rámcovej smernice pre vodu, do III. Národného environmentálneho akčného programu (NEAP III) a iných strategických dokumentov“). Jedná sa o úlohu v gescii MŽP SR, ku ktorej neuplatnili žiadne rezorty svoje pripomienky. 

Niektoré úlohy akčného plánu súvisia s podnikateľskou činnosťou. Jedná sa napr. o úlohu 1.2.6 („vypracovať a následne uplatňovať všeobecné zásady rozvoja a realizácie aktivít cestovného ruchu v oblastiach s mokraďami na Slovensku“), ktorá bola doplnená na žiadosť Ministerstva hospodárstva SR. Cieľom uvedenej úlohy je spoločne stanoviť jasnejšie pravidlá rozvoja cestovného ruchu, ktorý by nebol v rozpore so záujmami ochrany mokradí a tým predísť možným konfliktom. Veľmi dôležitá je účasť oboch rezortov (MH SR a MŽP SR). Obdobný charakter má úloha 4.1.4 („usmerňovať súkromný a podnikateľský sektor pri obhospodarovaní území s mokraďami, zapájať súkromný sektor do financovania manažmentových opatrení a vzdelávacích aktivít, uzatvárať dohody o spolupráci a manažmente“). Vo všeobecnosti, ako je uvedené v časti II,  sa prípadné obmedzenia v hospodárení a vlastníckych právach majiteľov pozemkov budú riešiť individuálne v zmysle platných predpisov. 
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