Informácia 

o zabezpečení plnenia opatrenia vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch v podmienkach realizácie PPP projektov


Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál, ktorý vznikol z podnetu úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 808/2008 zo 6. novembra 2008 v znení uznesenia vlády SR č. 280 z 8. apríla 2009.

Materiál hodnotí situáciu financovania PPP projektov s ohľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch.
Projekt rýchlostnej cesty R1, ako aj projekt diaľnice D1, sú krízou finančných inštitúcií významným spôsobom zasiahnuté. Reálne spustenie PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete je ovplyvňované najmä financovaním samotnej výstavby, následnými rokovaniami s bankami a v konečnom dôsledku finančným uzavretím projektov.
Dňa 23. septembra 2009 bol predložený na rokovanie vlády SR materiál ,,Návrh na uzavretie Dodatku č. II.  ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP.“ Vláda SR tento materiál prerokovala a schválila a uznesením č. 661/2009 uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií uzavrieť Dodatok č. II ku koncesnej zmluve do 22. októbra 2009. Dodatok č. II bol uzavretý medzi Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len ,,MDPT SR“) a spoločnosťou Slovenské diaľnice, a.s. dňa 23. septembra 2009.  Dodatok č. II ku koncesnej zmluve bol uzavretý z dôvodu stále pretrvávajúcej krízy na finančných trhoch a súvisiaceho nedostatku likvidity. Toto znemožnilo koncesionárovi získať dostatočné financovanie a zabezpečiť dosiahnutie finančného uzavretia projektu v predpokladanom termíne, a to do 15. októbra 2009. Z vyššie uvedených objektívnych príčin, aj napriek tomu, že MDPT SR ako aj koncesionár vynaložili primerané úsilie na dosiahnutie predpokladaného termínu,  nie je možné splniť uvedený cieľ. Dodatkom č. II sa preto posúva termín dňa účinnosti koncesnej zmluvy, resp. finančného uzavretia, a to na 15. február 2010. V nadväznosti na to sa upravujú aj jednotlivé termíny pre povolenia na predčasné užívanie a kolaudačné rozhodnutia jednotlivých úsekov diaľnice D1 ktoré sú súčasťou 1. balíka PPP projektov. Zmeny, ktoré priniesol Dodatok č. II majú za cieľ okrem iného aj podporiť okamžité začatie prác. Vzhľadom na to, že tento projekt predstavuje jeden z potrebných stimulov pre národné hospodárstvo a urýchlené začatie stavby predmetných úsekov bude značným prínosom pre oživenie ekonomickej aktivity sa koncesionárovi umožňuje začať s prácami ešte predtým ako dosiahne finančné uzavretie projektu. 

V prípade balíka č. 2 bola stanovená lehota finančného uzavretia do 30. júna 2009. Vzhľadom na to, že banky predložili nové podmienky znamenajúce prenos ďalších rizík na štát, k finančnému uzavretiu balíka č. 2 objektívne nemohlo dôjsť v určenom termíne. Z vyššie uvedenej situácie vyplynula potreba uzavretia dodatku č. II ku koncesnej zmluve balíka č. 2. Dodatok č. II bol medzi SR zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s. uzavretý dňa 23. júla 2009. Po následných rokovaniach bola dňa 27. augusta 2009 uzavretá Priama zmluva medzi SR zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s. a došlo k finančnému uzavretiu balíka č. 2. Od uvedeného dňa účinnosti koncesnej zmluvy prebiehajú stavebné práce na rýchlostnej ceste R1 podľa koncesnej zmluvy v plnom rozsahu.

V  balíku č. 3 (verejné obstarávanie koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP) dňa 8. júla zasadala Komisia na vyhodnotenie ponúk a vybrala úspešného uchádzača, a to konzorcium Hochtief PPP Solutions GmbH, Alpine Bau GmbH, FCC Construcción S. A., Western Carpathians Motorway Investors Company GmbH. Momentálne medzi MDPT SR a úspešným uchádzačom prebiehajú rokovania o finančných, právnych a technických otázkach.
