Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy

podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, 

ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča 

v Chorvátskej republike v dňoch 31. augusta – 3. septembra 2008
V dňoch  31. augusta – 3. septembra 2008 sa uskutočnila pracovná návšteva podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča (PPVL) v Chorvátskej republike (CHR) na pozvanie Zväzu Slovákov v Chorvátsku (ZSvCHR), pričom na vypracovaní jej programu sa prevažne podieľal Zastupiteľský úrad SR v Záhrebe.

            Počas pracovnej návštevy vykonal podpredseda vlády SR viaceré politické rokovania a prijatia. Stretol sa s podpredsedníčkou vlády a ministerkou pre rodinu, vojnových veteránov a medzigeneračnú solidaritu Jadrankou Kosor, podpredsedom vlády pre regionálny rozvoj, obnovu a návrat utečencov Slobodanom Uzelacom, ministrom zahraničných vecí a európskej integrácie Gordanom Jandrokovićom a s ministrom vedy, školstva a športu Draganom Primoracom. Prijal ho aj predseda vlády Chorvátskej republiky Ivo Sanader a prezident Chorvátskej republiky Stjepan Mesić. Obsahom vzájomných diskusií bola predovšetkým problematika, ktorú má vicepremiér SR vo svojej pôsobnosti – rozvoj vedomostnej spoločnosti, otázky výskumu, vývoja, inovácií, vzťahy medzi výskumnými centrami a univerzitami, reformy vzdelávania, európske záležitosti vrátane Európskej únie a Severoatlantickej aliancie, ľudské práva, národnostné a príbuzenské menšiny, ako aj rozširovanie a prehlbovanie slovensko-chorvátskej spolupráce v uvedených oblastiach. Okrem politických rokovaní v Záhrebe absolvoval návštevy viacerých miest a obcí chorvátskeho Slavónska, v ktorých žije slovenská národnostná menšina, pri ktorých sa stretol s predstaviteľmi jednotlivých Matíc slovenských tvoriacich Zväz Slovákov v Chorvátsku (ZSvCHR) , i so zástupcami chorvátskej samosprávy.  

            Podpredsedu vlády SR sprevádzal počas celej návštevy mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec SR v CHR Ján Báňas, počas politických rokovaní a prijatí v Záhrebe bol prítomný aj mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec CHR v SR Tomislav Car, na prevažnej väčšine krajanských stretnutí boli prítomní Andrija Kuric, predseda ZSvCHR, a Zdenka Čuchnilová, poslankyňa chorvátskeho parlamentu za českú a slovenskú národnostnú menšinu.

            Rokovanie s podpredsedníčkou vlády a ministerkou pre rodinu, vojnových 
            veteránov a medzigeneračnú solidaritu  Jadrankou Kosor

            Obe strany si vymenili názory na aktuálne problémy v sociálnej oblasti. J. Kosor informovala, že väčšina problémov pochádza z čias vlasteneckej vojny, ktorá okrem veľkých ľudských strát priniesla aj materiálne škody. Ako príklad uviedla, že CHR v rokoch 1991-1992 vynaložila na zabezpečenie nevyhnutných podmienok pre utečencov 2 mld. eur, pričom rovnaká suma bola potrebná napríklad na výstavbu diaľnice Záhreb - Split. Dôsledky vojny je možné vidieť aj dnes, predovšetkým v psychike ľudí. Materiálne škody sa postupne riešia, ale vojnové traumy pretrvávajú dodnes. Dodala, že ministerstvo registruje cca 500 tisíc vojnových veteránov vlasteneckej vojny,  ktorým štát pomáha integrovať sa do normálneho života. Ide predovšetkým o materiálnu, zdravotnú, ale často aj morálnu pomoc s problémami, s ktorými sa stretávajú v normálnom živote. Osobitnou kapitolou je pomoc deťom obetí vlasteneckej vojny, ktorým štát zabezpečuje materiálnu podporu a pomoc pri vzdelávaní. V oblasti medzigeneračnej solidarity sa ministerstvo sústreďuje na zabezpečenie dôstojného života pre starších občanov. 

PPVL poďakoval za podrobné informácie, ako aj za starostlivosť chorvátskej vlády a chorvátskeho štátu o slovenskú národnostnú menšinu, ktorá sa realizuje nielen na vládnej, ale i na nižších úrovniach – župnej, mestskej a obecnej. Priblížil niektoré najnovšie postrehy zo súčasnej cesty po chorvátskom Slavónsku a spomenul aj problematiku slovenských evanjelikov v Iloku a používanie slovenčiny vo výučbe náboženstva a požiadal podpredsedníčku vlády CHR o súčinnosť pri riešení danej záležitosti. Informoval potom o aktivitách vlády SR pri budovaní vedomostnej spoločnosti, ochrane ľudských a menšinových práv v SR, ako aj o boji proti drogovej závislosti. Obaja vládni činitelia si vymenili navzájom aj informácie o riešení rómskej problematiky vo svojich krajinách. Na záver stretnutia, v rámci pracovného obedu, využil PPVL príležitosť, aby pozval podpredsedníčku vlády CHR na oficiálnu návštevu SR. 

Rokovanie s podpredsedom vlády pre regionálny rozvoj, obnovu a návrat 
utečencov Slobodanom Uzelacom
Chorvátsky predstaviteľ informoval vicepremiéra SR o aktuálnych problémoch rozvoja regiónov. Konštatoval, že  tak ako v iných krajinách, aj v CHR existujú pomerne veľké rozdiely v hospodárskom vývoji. Cieľom chorvátskej vlády je tieto rozdiely postupne znižovať a zvyšovať kvalitu života v menej rozvinutých regiónoch. S touto problematikou je úzko spätá  obnova a návrat utečencov do ich pôvodných obydlí. Pritom poznamenal, že nie je dôležitý ani tak návrat, ako udržanie ich pomocou vytvárania pracovných príležitosti. Ide o zložitý sociálno-ekonomický proces, ktorý má svoje historické pozadie a jeho riešenie si vyžaduje značné materiálne  náklady. Ocenil pomoc medzinárodných inštitúcií ako napríklad UNDP. V ďalšej časti rozhovoru sa venoval aktivitám vlády CHR orientovaným na integráciu rómskej komunity v CHR, pričom informoval aj o akčnom pláne vlády nasmerovanom na riešenia pálčivých problémov tejto komunity.  Pripomenul, že celková spolupráca chorvátskej vlády s národnostnými menšinami žijúcimi v Chorvátsku je dobrá.     

V ďalšej časti rozhovoru PPVL ocenil politiku chorvátskej vlády voči národnostným menšinám, ktorú si overil na terajšej ceste medzi Slovákmi v Slavónsku. Priblížil ďalej aktivity vlády SR smerujúce k integrácii rómskej národnostnej menšiny do spoločenského života. Dodal, že SR v tejto súvislosti využila aj predvstupové fondy EÚ, ktoré boli nápomocné pri zlepšení kvality života rómskych občanov na Slovensku, a využíva aj štrukturálne fondy EÚ. Vo svojom programe si okrem riešenia sociálnych problémov stanovila aj zvýšenie vzdelanosti  rómskej menšiny, predovšetkým u mladšej generácie. Je pripravená sa o tieto skúsenosti s chorvátskou stranou podeliť. Aj na tomto stretnutí PPVL priblížil niektoré postrehy z jeho cesty po Slavónsku, pričom tiež spomenul problematiku slovenských evanjelikov v Iloku a požiadal podpredsedu vlády CH o súčinnosť pri riešení danej záležitosti.

Chorvátsky predstaviteľ vyjadril záujem o pokračovanie všestrannej vzájomnej spolupráce v predmetných oblastiach a prejavil želanie oboznámiť sa podrobnejšie s obsahom vládneho materiálu Strednodobá koncepcia rozvoja rómskej národnostnej menšiny v SR Solidarita-Integrita-Inklúzia 2008-2013.

Rokovanie s ministrom zahraničných vecí a európskej integrácie Gordanom 
Jandrokovićom
  

Chorvátsky predstaviteľ počas stretnutia s PPVL vysoko ocenil rozvoj bilaterálnej spolupráce a poďakoval za kontinuálnu podporu SR ambíciám CHR pri vstupe do EÚ a NATO. Bilaterálne vzťahy ocenil ako nadštandardné a úspešne sa rozvíjajúce. Informoval, že si cení prejavenú podporu SR na samite NATO v Bukurešti a prisľúbil, že CHR bude plnohodnotným členom aliancie. Zároveň vyjadril presvedčenie, že NR SR v blízkom čase ratifikuje prístupové protokoly CHR do NATO. Cieľom chorvátskej vlády je prítomnosť CHR na nadchádzajúcom samite NATO 2009 už v pozícii plnoprávneho člena. V otázke prístupového procesu konštatoval, že dochádza k intenzifikácií procesu a CHR očakáva od francúzskeho predsedníctva EÚ otvorenie všetkých kapitol. Snahou chorvátskeho vedenia je ukončiť prístupové rokovania do konca roku 2009. Poznamenal, že ide o ambiciózny plán, ale chorvátska strana má vôľu ho splniť. Za najťažšie negociačné kapitoly označil Súdnictvo a  základné práva (23), Spravodlivosť, sloboda a bezpečnosť (24), Verejné obstarávanie (5) a Hospodárska súťaž (8). K problematike energetickej bezpečnosti chorvátsky minister uviedol, že v súčasnosti sa spracováva dokument Energetická koncepcia CHR, ktorý bude v parlamente prerokovaný do konca roku 2008. Dokument by mal obsahovať perspektívy rozvoja vo všetkých oblastiach energetiky a v budovaní tranzitnej infraštruktúry. Ako príklad uviedol budovanie terminálu na skvapalnený zemný plyn (LNG) na Jadranskom pobreží, Paneurópsky ropovod (PEOP), napojenie chorvátskej plynovej siete na tranzitný plynovod s Maďarskom atď. Konštatoval, že aj tu existuje  priestor na vzájomnú spoluprácu.   

PPVL konštatoval, že SR bude aj naďalej podporovať CHR v jej integračných ambíciách stať sa členom NATO a EÚ. Záujmom SR je bezpečnostná a ekonomická stabilizácia juhovýchodnej Európy s jej postupnou integráciou do EÚ. Pri tejto príležitosti opätovne zopakoval pripravenosť SR podeliť sa o svoje skúsenosti z prístupového procesu do EÚ. Súhlasil s názorom ministra Jandrokoviča, že vo vzájomných vzťahoch neexistujú otvorené otázky a zasadil sa za podporu spolupráce v oblasti vzdelávania, vedy a výskumu. V problematike energetickej bezpečnosti upozornil na niektoré negatíva vychádzajúce z privatizácie energetických podnikov v SR. Vyjadril záujem SR spolupracovať v oblasti energetiky a vymieňať si skúsenosti s CHR.

Rokovanie s ministrom vedy, vzdelávania a športu Draganom Primoracom

V úvode stretnutia chorvátsky predstaviteľ informoval o prioritách činnosti ministerstva pod jeho vedením. Konštatoval, že  došlo k reforme vzdelávania na základných a stredných školách. Osobitne vyzdvihol zaradenie druhého cudzieho jazyka do výučby, štátnu maturitnú skúšku od roku 2009 a podporu financovania zo štátneho rozpočtu do ukončenia strednej školy. Osobitnú pozornosť venoval reforme vysokého školstva podľa bolonského procesu a informoval o podpore štátu v činnosti univerzít. Ide predovšetkým o budovanie materiálno-technickej základne univerzít a skvalitnenie pedagogickej a vedeckej činnosti. CHR má 6 štátnych univerzít a 2 súkromné, ktoré štát podporil dotáciami nad 500 mil. EUR. Konštatoval, že vláda CHR pod vedením premiéra I. Sanadera chápe nevyhnutnosť  budovania vedomostnej spoločnosti ako investície do budúcnosti. Vo vedeckej oblasti má CHR podpísané dohody s mnohými krajinami pri vyhlasovaní spoločných vedeckých projektov. Úspešne sa rozvíja spolupráca aj v oblasti postgraduálneho vzdelávania  chorvátskych študentov v zahraničí. Minister Primorac je osobne hrdý na vypracovaný program budovania špičkových centier a návratu chorvátskych vedcov do vlasti. Doteraz sa podarilo vrátiť viac ako 75 chorvátskych vedcov zo zahraničia a vytvoriť im adekvátne podmienky. Ide o dlhodobý grantový projekt, ktorý prinesie prospech nielen vo vedeckej oblasti, ale zabezpečí aj zvýšenie úrovne vzdelávania v CHR.

PPVL informoval o aktivitách vlády SR smerujúcim k budovaniu vedomostnej spoločnosti. Ide predovšetkým o pokračovanie reformy základného a stredného školstva s dôrazom na rozvoj osobnostných charakteristík študentov. V tomto roku sa plánuje prijatie zákona o strednom školstve v SR, kde by boli definované  nové princípy vzdelávania.  V oblasti vysokého školstva v súčasnosti prebieha v SR registrácia univerzít s cieľom zachovania trendu zvýšenia kvality výučby. Cieľom vlády SR je zabezpečiť kvalitné vzdelávanie smerom k budovaniu vedomostnej spoločnosti. K problematike budovania vedeckých centier PPVL uviedol, že SR plánuje vytvorenie 8 exkluzívnych vedeckých centier pri univerzitách, ktoré by mali byť vzorovými ustanovizňami. Táto myšlienka je obsiahnutá v dokumente Modernizačný program Slovensko 21 a v súčasnosti už pokračuje jej realizácia. Vicepremiéra SR zaujala myšlienka návratu chorvátskych odborníkov do vlasti a zaujímal sa o podporné mechanizmy. Na záver stretnutia pozval chorvátskeho predstaviteľa na Slovensko, a to koncom novembra do Trenčianskych Teplíc na stretnutie predstaviteľov členských štátov V4 a Rumunska, Bulharska, Slovinska, Chorvátska o problematike Lisabonskej stratégie a iných témach. Chorvátsky minister sa za pozvanie poďakoval a vyjadril záujem pri tej príležitosti sa stretnúť s PPVL, ministrom školstva SR J. Mikolajom. Okrem toho poznamenal, že by sa rád oboznámil s obsahom návrhu nášho nového zákona o odbornom vzdelávaní i so spomenutým Modernizačným programom Slovensko 21. 

Prijatie u predsedu vlády Iva Sanadera
            V priebehu tohto stretnutia obe strany konštatovali úspešný rozvoj bilaterálnej spolupráce. Premiér CHR vysoko ocenil dlhodobú pomoc vlády SR v integračných ambíciách svojej krajiny do NATO a EÚ. Chorvátska vláda očakáva, že na budúcoročnom samite  NATO 2009 bude prítomná už ako plnoprávny člen NATO. V otázke prístupového procesu do EÚ je záujmom CHR ukončiť prístupové rokovania do konca roku 2009. Vláda CHR si je vedomá, že ide o ambiciózny plán, ktorý však nie je nereálny. Chorvátsky premiér ďalej konštatoval, že historické korene medzi oboma krajinami aj dnes úspešne pomáhajú rozvoju vzájomných vzťahov. Osobitne ocenil výbornú spoluprácu s predsedom vlády SR Robertom Ficom. Uviedol, že CHR pozorne sleduje úspechy transformácie slovenského hospodárstva, ktoré sú pre CHR inšpiráciou. Zároveň dodal, že vstup SR do eurozóny je toho len potvrdením. V ďalšej časti rozhovoru sa chorvátsky premiér venoval aktivitám CHR smerujúcim k stabilizácií pomerov  v regióne a rozvoju vzájomnej spolupráce. Dodal, že jeho krajina vidí perspektívu regiónu juhovýchodnej Európy v rozvoji vzájomnej spolupráce a postupnej integrácie západného Balkánu do EÚ a NATO, čomu bude aj naďalej nápomocná. V bilaterálnej oblasti konštatoval, že medzi oboma našimi štátmi neexistujú otvorené otázky a s potešením prijal informáciu o náraste počtu slovenských turistov na jadranskom pobreží. Vyjadril záujem o prehĺbenie hospodárskej spolupráce, ktorá napriek existujúcemu nárastu nedosahuje požadovanú úroveň. 

PPVL potvrdil historickú blízkosť oboch  národov. Ubezpečil predsedu vlády CHR, že SR bude tak ako doposiaľ aj naďalej podporovať integráciu CHR do EÚ a NATO.  Chorvátsku stranu informoval, že na najbližšom rokovaní  NR SR, ktoré sa začína 9. 9. 2008, bude do programu schôdze zaradené aj schválenie prístupových ratifikačných protokolov CHR do NATO. Zároveň ocenil aktívny prístup chorvátskej strany v negociačnom procese do EÚ. PPVL konštatoval bezproblémový  rozvoj bilaterálnej spolupráce a vyjadril záujem o aktívnejší rozvoj v oblasti vzdelávania, vedy a budovania vedomostnej spoločnosti. Vyjadril presvedčenie, že malé krajiny v EÚ musia budovať vedomostnú spoločnosť a spolupracovať pri dosiahnutí spoločných cieľov. Chorvátskeho premiéra informoval, že podpredsedníčku vlády CHR J. Kosor i ministra vedy, vzdelávania a školstva CHR D. Primoraca pozýva na návštevu Slovenskej republiky. 

Prijatie u prezidenta republiky Stjepana Mesića
Najvyšší štátny predstaviteľ CHR v úvode stretnutia konštatoval úspešný rozvoj bilaterálnej spolupráce, čo podľa jeho slov potvrdí aj nadchádzajúca októbrová návšteva prezidenta SR Ivana Gašparoviča v CHR. Konštatoval, že SR je pre CHR v istom ohľade inšpiráciou  nielen v integračnom procese, ale aj v dôslednom uskutočňovaní hospodárskych reforiem. Rast slovenského hospodárstva na úrovni 8% HDP a inflácia vo výške 4% len potvrdzujú správnosť nastolených reforiem. CHR musí v súčasnej dobe uskutočniť celý rad reforiem a implementovať ich do života. Žiaľ, aj dôsledky vlasteneckej vojny v CHR sa aj dnes výrazne odzrkadľujú na rozvoji hospodárstva. Obnovenie zničenej infraštruktúry, domov a hospodárskych objektov je stále významnou záťažou pre hospodárstvo. Zároveň však vyjadril presvedčenie, že všetky tieto prekážky budú úspešne prekonané. V ďalšej časti rozhovoru sa prezident CHR venoval problematike stabilizácie pomerov v priestore západného Balkánu. Konštatoval, že  rok 2008 je významný v tom, že došlo  k zásadným zmenám – vyhláseniu nezávislosti Kosova, formovaniu novej demokratickej vlády v Srbsku, ale aj k zosilneniu dezintegračných tendencií v Bosne a Hercegovine (BaH). Všetky tieto kroky môžu v nadchádzajúcich rokoch zmeniť budúcnosť regiónu a pohľad na medzinárodnú politiku. Preto je toho názoru, že by medzinárodné spoločenstvo malo ostať na principiálnych postojoch napríklad v otázke budúcnosti BaH. Konštatoval, že aj vďaka vysokému slovenskému predstaviteľovi Miroslavovi Lajčákovi došlo v BaH k istému posunu myslenia miestnych elít smerom k pochopeniu európskej perspektívy. Na druhej strane, medzi entitami neexistuje jednotný názor na zachovanie jednotnej BaH. Prezident CHR konštatoval, že Daytonská zmluva splnila svoj cieľ a zastavila vojnu. Vzhľadom na svetové zmeny je však potrebné začať hľadať nový systém spolužitia entít v BaH, a to prostredníctvom novej Ústavy BaH. CHR ako signatár Daytonskej dohody je pripravená podieľať sa a podporiť také riešenie, ktoré prispeje k zachovaniu práv všetkých entít a vytvorí nový moderný a hlavne flexibilný štát. K otázke Chorvátov žijúcich v BaH poznamenal, že musia dostať rovnoprávne postavenie v novej Ústave a pochopiť, že svoje práva musia riešiť prostredníctvom vlády v Sarajeve. V tejto súvislosti odsúdil postoj predstaviteľov Republiky Srbskej a predovšetkým premiéra M. Dodika, ktorý svojimi krokmi podporuje dezintegráciu BaH. Jeho činnosť sabotuje budovanie efektívneho štátu a de facto ho stavia do pozície víťaza krvavej vojny v BaH. Podľa jeho názoru musí Republika srbská spolupracovať pri budovaní spoločného štátu a medzinárodné spoločenstvo musí trvať na splnení svojich požiadaviek. CHR podporovala a bude podporovať zachovanie jednotnej  a demokratickej BaH.           

PPVL súhlasil s názorom prezidenta CHR, že vo vzájomných chorvátsko-slovenských vzťahoch neexistujú otvorené otázky. Taktiež očakáva, že októbrová oficiálna návšteva prezidenta SR I. Gašparoviča v CHR bude novým impulzom v rozvoji spolupráce. Podľa jeho slov, na oboch stranách sú predpoklady ďalšieho rozširovania a prehlbovania bilaterálnej spolupráce v školstve, vede a výskume. Súhlasil s názorom prezidenta CHR, že rok 2008 významne poznačí vývoj na medzinárodnopolitickej scéne v nadchádzajúcom období. S potešením prijal pozitívne hodnotenie činnosti Miroslava Lajčáka a zdôraznil, že práve slovanská príbuznosť a znalosť pomerov sa plne využili v BaH. SR podporuje jednotnú Bosnu a Hercegovinu a jej postupnú integráciu do EÚ a NATO. V ďalšej časti rozhovoru PPVL prezentoval postoj SR k situácii v Kosove a Gruzínsku a konštatoval, že vláda SR sa v týchto otázkach bude pridržiavať medzinárodného práva. Pre SR ide o principiálnu otázku rešpektovania  medzinárodného práva ako vyššej právnej normy.    
            Návšteva Univerzity Josipa Juraja Strossmayera v Osijeku

            Vicepremiér SR sa pracovne stretol s prorektorom pre vzdelávanie a študentov Dragom Žagarom, ktorý ho informoval o situácii na univerzite a priblížil vzdelávacie programy tejto ustanovizne, ktorá má partnerské vzťahy v prípade SR s Trnavskou univerzitou a Univerzitou sv. Cyrila a Metoda v Trnave. PPVL sa osobitne zaujímal o medzinárodnú spoluprácu univerzity a odborné vzdelávanie študentov v súčinnosti s vedeckovýskumnou základňou CHR. Hovoril aj o reformách vzdelávacieho systému v SR. Prorektor je naklonený tomu, aby bola zorganizovaná návšteva pedagógov osijeckej univerzity na Slovensku s cieľom oboznámiť sa s našimi skúsenosťami v oblasti školstva a uvažovať o ďalšom rozšírení medziuniverzitnej spolupráce a o možných spoločných vedeckých a výskumno-vzdelávacích projektoch. PPVL takisto predložil zámer otvorenia lektorátu slovenského jazyka a kultúry na osijeckej univerzite – druhého v Chorvátsku po Záhrebskej univerzite, pre ktorý prorektor vyslovil pochopenie.  
            Návšteva vedeckého inštitútu „Rudžer Bošković“ v Záhrebe

Pracovné rokovanie s riaditeľom inštitútu Ladenom Žinićom a jeho spolupracovníkmi sa nieslo v znamení hľadania možností spolupráce so slovenskými subjektmi. PPVL sa zaujímal o konkrétne vedecké, výskumné a inovačné projekty a o styky inštitútu s univerzitným výskumom a zdravotníctvom. Predstavitelia inštitútu vyjadrili záujem o spoluprácu s ústavmi SAV v oblasti fyziky, chémie, genetiky, nanotechnológií, molekulárnej biológie a pod. V tomto smere Kancelária PPVL zabezpečí inštitútu kontakty na SAV.
            Návštevy miest a obcí so slovenským obyvateľstvom – rozhovory s predstaviteľmi 

            Matíc slovenských tvoriacich ZSvCHR

            So životom slovenskej národnostnej menšiny žijúcej zväčša v chorvátskom Slavónsku sa PPVL oboznamoval v Iloku, Osijeku, Jurievci, Josipovci, Jelisavci, Markovci a Našiciach. Na týchto stretnutiach a pracovných rozhovoroch boli prítomní predstavitelia jednotlivých Matíc slovenských, ktoré sú združené v organizácii ZSvCHR, ako aj zástupcovia chorvátskej samosprávy. Úvodným podujatím v nedeľu 31. 8. v Iloku bolo stretnutie s tamojšou slovenskou komunitou vedenou predsedom Matice slovenskej Vlatkom Miksadom a predsedom Župnej rady slovenskej národnostnej menšiny Vukovarsko-sriemskej župy Milanom Pucovským a na mestskom úrade s primátorom Ivanom Plazonićom, pričom prítomný bol aj župan Vukovarsko-sriemskej župy Božidar Galić. Bol vyjadrený obojstranný záujem o prehĺbenie vzťahov a spoluprácu, snaha nadviazať partnerský vzťah medzi vinohradníckymi mestami Ilok a Pezinok, čoho základ by mohla položiť chystaná návšteva krajanov v Pezinku. Do budúcnosti by bolo dobré uvažovať aj o nadviazaní spolupráce medzi Vukovarsko-sriemskou župou a Banskobystrickým samosprávnym krajom, keďže Ilok už má partnerské vzťahy s Banskou Bystricou. PPVL ďalej navštívil evanjelickú faru a rozprával sa s farárom Dušanom Sajákom o problematike tamojších slovenských evanjelikov a o postavení slovenskej evanjelickej cirkvi v Chorvátsku. Vyjadril zámer požiadať vedúcich chorvátskych predstaviteľov v Záhrebe o súčinnosť pri riešení danej problematiky. Slovenský dom, v ktorom sa PPVL zúčastnil na krste novej monografie Slovenské divadlo v Iloku 1914-2008, bol aj miestom folklórneho programu v rámci tohtoročného 29. Ilockého leta, ktoré vicepremiér SR slávnostne otvoril. Pondelok 1.9. bol vyhradený sérii návštev jednotlivých slovenských komunít – organizácií Matice slovenskej tvoriacich Zväz Slovákov v Chorvátsku. Prvou zastávkou bol Osijek, kde PPVL zavítal najprv na Univerzitu J. J. Strossmayera a potom do Osijeckého pivovaru, ktorého majiteľom je krajan Ivan Komak. Tam boli prítomní aj predseda Matice slovenskej v Osijeku Josip Kreičik a podpredseda ZSvCHR Želko Lomiansky. Nasledoval Jurievec, kde si PPVL za prítomnosti predsedu tamojšej MS Matiju Kristeka a starostu Mirka Vavru prezrel pokračujúcu stavbu Slovenského kultúrneho domu. V Josipovci za prítomnosti predsedu MS Zdenka Komara navštívil  Základnú školu Josipa Kozaraca, na ktorej sa vyučuje aj slovenčina, a bol prítomný na krátkom folklórnom programe. Riaditeľ školy Ivan Smoljo prejavil záujem nadviazať družobné kontakty s podobnou slovenskou školou. V Markovci sa PPVL stretol s predsedníčkou MS Brankou Baksovou, tajomníčkou ZSvCHR, prezrel si tamojšie rekonštruované klubové priestory a zhliadol krátku tanečno-spevácku ukážku z programu tamojšieho folklórneho súboru Franjo Strapač, známeho i na Slovensku. B. Baksová pri tejto príležitosti zdôraznila, že by slovenskí krajania veľmi radi privítali PPVL v CHR i na budúci rok, kedy si Markovec pripomenie 130. výročie a Jelisavec 120. výročie príchodu Slovákov. V spomínanom Jelisavci privítal slovenskú delegáciu predseda MS Vilko Hulak, v sprievode ktorého PPVL navštívil tamojšiu Základnú školu. Nasledovali Našice, kde bolo navštívené sídlo ZSvCH za prítomnosti predsedu zväzu Andriju Kurica, tajomníčky B. Baksovej a predsedu tamojšej MS Andriju Šimašeka. Prítomný bol i primátor mesta Krešimir Žagar, ktorý veľmi oceňuje prínos slovenskej národnostnej menšiny do celkového kultúrneho života v Našiciach. PPVL navštívil aj Ústrednú knižnicu Slovákov, v ktorej ho sprevádzali riaditeľka Blaža Pavlović-Radmanović a vedúca knižnice – krajanka Ružica Vinčaková, ktoré by radi prijali rozšírenie knižničného fondu o ďalšie slovenské odborné knihy. PPVL prisľúbil sprostredkovať kontakty na VEDU, vydavateľstvo SAV, a potom poskytol interview Rádiu Našice a národnostnej redakcii „Prizma“ štátnej Chorvátskej televízie. Samostatné stretnutie PPVL s primátorom Krešimirom Žagarom dalo bodku za náročným denným programom. PPVL poďakoval primátorovi „hlavného slovenského mesta“ v CHR za všestrannú podporu a ústretovosť k potrebám našich krajanov, o čom svedčí i najnovšie rozhodnutie Mestskej rady o bezplatnom pridelení pozemku na výstavbu nového krajanského centra. Tento projekt – ako uviedol predseda ústrednej krajanskej organizácie A. Kuric – bude dozorovať ZSvCHR. 

            Utorok 2.9. bol venovaný politickým rokovaniam PPVL v Záhrebe, ďalej návšteve vedeckého inštitútu Rudžer Bošković a zavŕšila ho účasť na slávnostnej recepcii poriadaná Zastupiteľským úradom SR pri príležitosti štátneho sviatku – Dňa Ústavy SR.

            Vzhľadom na náhlu zmenu pracovného programu musel PPVL odcestovať v posledný, štvrtý deň návštevy – stredu 3.9. – už v ranných hodinách zo Záhrebu späť do vlasti, čím sa mierne redukoval pripravený program stretnutí s krajanmi v meste Rijeka. Z uvedeného dôvodu sa neuskutočnili prijatia na mestskom a župnom úrade. Zastupovaním PPVL bol poverený člen delegácie, poradca vicepremiéra SR pre krajanskú problematiku Ľubomír Šišák, ktorý na stretnutí s členmi tamojšej Matice slovenskej v ich nových priestoroch ozrejmil okolnosti nutnej zmeny programu PPVL a s krajanmi následne zotrval v pracovnom priateľskom rozhovore. Vzájomná výmena informácií a pracovných zámerov za prítomnosti predsedu Matice slovenskej v Rijeke Slavka Pavlovića a podpredsedníčky ZSvCHR, predstaviteľky slovenskej národnostnej menšiny v Primorsko-goranskej župe Miroslavy Grižinićovej sa týkala zintenzívnenia ďalšej spolupráce. Poradca podpredsedu vlády SR sa takisto zúčastnil v mestskom Dome kultúry Filodrammatika na otvorení výstavy Kultúrne pamiatky Žilinského samosprávneho kraja, ktorá bola úvodným podujatím 8. Dní slovenskej kultúry v Rijeke slávnostne otvorených mimoriadnym a splnomocneným veľvyslancom SR v CHR Jánom Báňasom.  

            Záver

Návšteva podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča v Chorvátsku naplnila predpokladané zámery – vzájomné informovanie sa o postupoch a zámeroch vlád a parlamentov v konkrétnych oblastiach (vedomostná spoločnosť, výskum a vývoj, inovácie, vzdelávanie, spolupráca v školstve, ľudskoprávna a menšinová politika), výmenu názorov na aktuálne otázky európskej a severoatlantickej agendy (dialóg vychádza z názorovej blízkosti a neexistencie otvorených otázok medzi Chorvátskom a SR) a ďalšie posilňovanie všestrannej vzájomnej spolupráce medzi oboma štátmi. 

            Úlohy vyplývajúce zo ZPC
· Zaslanie pozývacieho listu na návštevu Slovenskej republiky Jadranke Kosor, podpredsedníčke vlády a ministerke pre rodinu, vojnových veteránov a medzigeneračnú solidaritu CHR

Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 15.10.2008

· Zaslanie pozývacieho listu Draganovi Primoracovi, ministrovi vedy, vzdelávania a športu CHR, na novembrové stretnutie predstaviteľov V4, Bulharska, Rumunska, Slovinska, Chorvátska o realizovaní Lisabonskej stratégie v Trenčianskych Tepliciach 
Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 15.10.2008

· Zaslanie ďakovného listu podpredsedovi vlády CHR pre regionálny rozvoj, obnovu a návrat utečencov Slobodanovi Uzelacovi. 

Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 15.10.2008

· Zaslanie informačného listu o príslušných záveroch návštevy týkajúcich sa MŠ SR podpredsedovi vlády, ministrovi školstva SR J. Mikolajovi  

Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 15.10.2008

· Zabezpečiť spoluorganizačne návštevu delegácie krajanov, mesta Ilok a Vukovarsko-sriemskej župy do Pezinka v dňoch 26. - 28. 9. 2008, ktorá by položila základ budúcich partnerských vzťahov medzi vinohradníckymi mestami Ilok a Pezinok
Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 22.09.2008

· Informovať Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí o zámere Zväzu Slovákov v CHR zriadiť v Našiciach nové krajanské centrum, v ktorom by okrem pracovných priestorov bola aj knižnica a múzeum. Ďalšia realizácia zámeru v pôsobnosti ÚSŽZ.  

Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: 15.10.2008

· Napomôcť v súčinnosti so ZÚ SR v Záhrebe a s MŠ SR zriadenie nového lektorátu slovenského jazyka a kultúry na Univerzite J. J. Strossmayera v Osijeku.

Zodpovedný: ÚV SR




                       Termín: trvalý

· Zabezpečiť nadviazanie vzťahu medzi Ústrednou knižnicou Slovákov v Našiciach a VEDOU, vydavateľstvom SAV, kvôli možnosti doplnenia fondov tejto knižnice odbornou slovenskou literatúrou. 

Zodpovedný: ÚV SR



                                    Termín: 30.10.2008

· Zabezpečiť nadviazanie partnerských vzťahov a spolupráce medzi Základnou školou s vyučovacím jazykom slovenským Josipa Kozarca v Josipovaci a vhodnou základnou školou na Slovensku. 

 Zodpovedný: ÚV SR



                                    Termín: 30.10.2008

· Zabezpečiť nadviazanie vzťahov medzi vedeckým inštitútom Rudžer Bošković v Záhrebe a Slovenskou akadémiou vied. 

Zodpovedný: ÚV SR



                                    Termín: 30.10.2008

Realizovanie úloh zabezpečí Kancelária PPVL v prípadnej súčinnosti s príslušnými          útvarmi.    
