Predkladacia správa

Zákon o podmienkach uvedenia chemických látok a zmesí na trh a o zmene a doplnení niektorých zákonov (chemický zákon) bol vypracovaný zástupcami Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstvom životného prostredia SR, Úradu verejného zdravotníctva SR, Centra pre chemické látky a prípravky, Slovenskej obchodnej inšpekcie, Slovenskej inšpekcie životného prostredia, Národným inšpektorátom práce a Zväzom chemického a farmaceutického priemyslu SR.
Dôvodom vypracovania zákona je nutnosť prijatia opatrení smerujúcich k vykonateľnosti nariadenia (ES) č. 1272/2008 zo 16. decembra 2008 o klasifikácii, označovaní a balení látok a zmesí, o zmene, doplnení a zrušení smerníc 67/548/EHS a 1999/45/ES a o zmene a doplnení nariadenia (ES) č. 1907/2006 (ďalej len „nariadenie CLP“) a je predkladaný v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády na rok 2009. Predkladateľom je Ministerstvo hospodárstva SR.
Navrhovaný zákon a novelizácie príslušných právnych predpisov vychádza z existujúcich právnych predpisov o chemických látkach a chemických prípravkoch a ustanovuje sa ním nový systém klasifikácie a označovania nebezpečných látok a zmesí implementovaním medzinárodných kritérií schválených Hospodárskou a sociálnou radou Organizácie Spojených národov (UN Ecosoc) na klasifikáciu a označovanie nebezpečných látok a zmesí, čím sa zabezpečí vykonateľnosť nariadenia CLP. 
Nová európska právna úprava v oblasti klasifikácie, označovania a balenia chemických látok a zmesí uvedená v nariadení CLP mení existujúcu právnu úpravu, ktorá je ku dňu účinnosti zákona upravená v zákone č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch. 
Nariadenie CLP vyžaduje prijať nový zákon a vykonať po uplynutí prechodného obdobia podstatnú zmenu klasifikácie, označovania a balenia látok a zmesí. S tým súvisia rovnako zmeny a doplnenia v kompetenčných vzťahoch a v kontrolných a sankčných nástrojoch na dodržovanie ustanovení novej právnej úpravy. Potrebu duálnej klasifikácie, označovania a balenia látok a zmesi zákon rieši v § 4 až 6 a v článku VII (účinnosť zákona). Ide o povinnosť, ale aj možnosť klasifikovať, označovať, baliť látky a zmesi podľa článku 61 nariadenia CLP.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá ho dňa 13. októbra 2009 opakovane prerokovala a po zapracovaní jej pripomienok a pripomienok Ministerstva financií Slovenskej republiky odporučila predložiť na rokovanie vlády. Predkladateľ návrhu zákona pripomienky LRV SR a MF SR do návrhu zákona zapracoval a zákon sa na rokovanie vlády, potom  čo bol prerokovaný aj v Hospodárskej rade vlády SR, predkladá bez rozporov.  
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s Listinou základných ľudských práv a slobôd.
Navrhovaná právna úprava je v súlade s medzinárodnými zmluvami, dohovormi 
a protokolmi, ktoré sú podrobne rozpracované v ďalej uvedených právnych predpisoch EÚ a s ktorými je Slovenská republika viazaná.
