Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

 a vplyvov na zamestnanosť

     Navrhovaná zmena harmonogramu útlmových prác bude mať viacero kladných aspektov a      nebude mať negatívny vplyv na ciele stanovené v uznesení vlády SR č. 390/2005

· zlacnenie nákladov na útlm – úvodné hlavné banské diela budú likvidované ťažbou vrátane vyplienenia výstuže (vo vlastnej réžii) aj v II. sloji, čo v období prípravy  predchádzajúcich materiálov na rokovanie vlády nebolo z odbytových dôvodov reálne

· predlženie zamestnanosti - v regióne s vysokou mierou nezamestnanosti sa predlží existencia banskej činnosti o ďalšie 2 roky a adekvátne sa zachová 200 - 300 pracovných miest v čase ťažby (cca 2 roky),

· racionálnejšie využitie ložiska – vyťažia sa nielen najkvalitnejšie zásoby 1. sloje, ktoré sú otvorené, odvodnené a z väčšej časti pripravené k dobývaniu, ale vznikne aj možnosť vyťažiť aj zásoby viazané v ochranných pilieroch hlavných banských diel v II. sloji a v ich bezprostrednom okolí, ktoré sú predajné iba po zmiešaní s kvalitnejšou surovinou z I. sloje. Možnosť vznikla iba v dôsledku poklesu ťažobnej spôsobilosti iných banských organizácií a potreby domáceho trhu s hnedým energetickým uhlím.
· ochrana životného prostredia – ťažbou bude vytvorený prirodzený zával aj hlavných banských diel v II. sloji a vytvorení komplexnejšieho prirodzeného filtra banských vôd, až tieto  budú vytekať na povrch. Z hľadiska štúdie EIA budú ciele dokonalejšie splnené.
Vplyv na štátny rozpočet:

     Spoluúčasť štátneho rozpočtu na útlmových a likvidačných prác bude pokračovať v zmysle uznesenia vlády SR č. 390/2005 a zmluvy medzi Ministerstvom hospodárstva SR s akcionármi akciovej spoločnosti Baňa Dolina Veľký Krtíš do roka 2013 s tým, že predĺženie spoluúčasti štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtovej kapitoly MH SR sa bude dotýkať iba sociálnych dávok. Protihodnotou pre štátny rozpočet bude celkové zlacnenie likvidačných prác, daňové príjmy právnickej a fyzických osôb a odvody do fondov súvisiace s predĺženou ekonomickou činnosťou organizácie. Ako vedľajší efekt bude úspora výdavkov štátneho rozpočtu a fondov pre potenciálne nezamestnaných po dobu 2 – 3 rokov.
     Financovanie útlmu a likvidácie bude aj naďalej riešené prioritne s využitím hospodárskych  výsledkov Bane Dolina, a.s., účasť štátneho rozpočtu sa časovo a vecne obmedzí na : 

· likvidáciu dubióznych povrchových objektov vzniknutých pred rokom 1997 do konca roka 2010 ( dubiózne technické objekty v podzemí boli zlikvidované do konca roka 2005)

· povrchové objekty potrebné pre „doťažbový“ variant bude likvidovať a. s. Baňa Dolina vo vlastnej réžii alebo ich využije pri svojich ďalších aktivitách. 

     V období doťažby a likvidácie bude organizácia systematicky plniť svoje daňové a odvodové povinnosti .

Vplyv na zamestnanosť :

     Navrhovaná aktualizácia programu útlmu banskej činnosti a likvidácie hnedouhoľnej bane v a. s. Baňa Dolina Veľký Krtíš bude mať predĺžením existencie cca 200-300 pracovných miest po dobu cca 2 rokov významný pozitívny dopad aj na sociálnu a ekonomickú situáciu v regióne a dôjde k zníženiu nárokov na štátny rozpočet a zvýšeniu daňových a odvodových príjmov. 

Ekologické vplyvy :

      Vypracovaná štúdia dopadov na životné prostredie (EIA) bola schválená MŽP SR a aktualizovanú alternatívu realizácie  likvidačných prác akceptuje. Likvidácie podzemných pracovísk bane  sa zabezpečí racionálnejším spôsobom. Z hľadiska surovinovej politiky sa dosiahne vyššie využitie otvorených zásob hnedého uhlia. Vyťažením ohradníku hlavných banských diel aj v II. sloji bude uzavretie podzemných priestor kvalitnejšie a dôjde k zlepšeniu filtračných účinkov  závalu na banské vody.










