Predkladacia správa


V súlade s uznesením vlády SR č. 553 z 20. augusta 1996 plní Ministerstvo vnútra SR  úlohu koordinátora cezhraničnej spolupráce a je legislatívnym gestorom prezidentských a vládnych medzinárodných zmlúv o štátnych hraniciach, o hraničnom režime vrátane zmlúv o cezhraničnej spolupráci.


Ministerstvo vnútra SR vytvára pre cezhraničnú spoluprácu právny a inštitucionálny základ. Pozitívny postoj k cezhraničnej spolupráci vláda SR zaujala na návrh Ministerstva vnútra SR  uznesením č. 26 zo dňa 20. januára 1998 a následne uznesením vlády SR č. 72 z 27. januára 1999, ktoré umožnili podpísať a ratifikovať Európsky rámcový dohovor o cezhraničnej spolupráci medzi územnými celkami alebo orgánmi (ďalej len „ERD“) a Doplnkový protokol k ERD, Protokol č. 2 k ERD, týkajúci sa interteritoriálnej spolupráce a Európsku chartu miestnej samosprávy. 


Podľa Zásad vlády SR pre oblasť medzinárodných zmlúv, schválených uznesením vlády č. 615 zo dňa 26. augusta 1997, Ministerstvo vnútra SR vypracovalo návrhy dohôd o cezhraničnej spolupráci s Českou republikou, Maďarskou republikou, Ukrajinou i Rakúskou republikou a diplomatickou cestou ich postúpilo českej, maďarskej, ukrajinskej i rakúskej strane v auguste 1999. 


Ministerstvo vnútra SR vytvorilo medzinárodnými zmluvami a dohodami uzatvorenými so všetkými susediacimi krajinami právny rámec na uskutočňovanie cezhraničnej spolupráce a podľa uznesení vlády SR zodpovedá za zabezpečenie ich vykonávania. 


Slovensko – poľská medzivládna komisia pre cezhraničnú spoluprácu  bola vytvorená na základe článku 7 Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Poľskej republiky o cezhraničnej  spoluprácu,  podpísanej   18.   augusta   1994 vo Varšave a uznesenia vlády SR č. 464 z 2.  júla 1996.


Úlohou komisie je vytyčovať všeobecné smery a vytvárať základné predpoklady rozvoja cezhraničnej spolupráce, predkladať kompetentným orgánom oboch štátov návrhy v tejto oblasti, vypracúvať spoločné pracovné programy, zamerané na rozvoj spolupráce medzi kompetentnými orgánmi Slovenskej republiky a Poľskej republiky, zabezpečovať ich súlad s medzivládnou dohodou a koordinovať cezhraničnú spoluprácu.

Komisia pozostáva z dvoch národných častí, slovenskej a poľskej, ktoré sa utvárajú na základe paritného zastúpenia  (po 25 členov zo slovenskej aj poľskej strany). Na riešenie konkrétnych problémov v jednotlivých oblastiach cezhraničnej spolupráce má komisia vytvorených 12 pracovných skupín (pre koordináciu rozvoja prihraničných regiónov, pre hraničné priechody a dopravu, pre hospodársku spoluprácu, pre ochranu životného prostredia a lesné hospodárstvo, pre kultúru, pre vzdelávanie a výmenu mládeže, pre prihraničnú spoluprácu územných samospráv, pre pôdohospodárstvo a výživu, pre územné plánovanie a výstavbu, pre prácu a sociálnu politiku, pre spoluprácu a vzájomnú pomoc pri katastrofách a živelných pohromách alebo iných závažných nehodách, pre ochranu zdravia a zdravotnícku záchrannú službu). 11. zasadnutie komisie sa uskutoční v dňoch 18. – 19. septembra 2006 v meste Wisla (Poľská republika). 


Ostatným predsedom slovenskej časti Slovensko-poľskej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu, zodpovedným za vykonávanie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Poľskej republiky o cezhraničnej spolupráci bol Martin Pado. Do funkcie predsedu komisie bol vymenovaný uznesením vlády SR č. 1289 zo 4. decembra 2002. Spolupredsedom komisie je Wladyslaw Stasiak, štátny tajomník Ministerstva vnútra a verejnej správy Poľskej republiky.

Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o cezhraničnej spolupráci  bola uzavretá 2. novembra 2000 s platnosťou od 19. januára 2001. Podpísaním tejto dohody sa vytvoril legislatívny rámec pre rozvoj slovensko – českej spolupráce a upevňovanie vzťahov orgánov štátnej správy a miestnej samosprávy v prihraničných oblastiach Slovenskej republiky a Českej republiky, euroregiónov, organizácií tretieho sektora, miestnych spolkov, inštitúcií i osobných kontaktov občanov. Spolupráca sa  zameriava hlavne na hospodársky, sociálny, kultúrny i turistický rozvoj prihraničných oblastí.


Vláda Slovenskej republiky  uznesením č. 327/2000 uložila ministrovi vnútra SR zabezpečiť vykonávanie dohody po nadobudnutí jej platnosti. Podľa článku 8 uvedenej dohody sa vytvorila 5. marca 2002  Slovensko – česká medzivládna komisia pre cezhraničnú spoluprácu, ktorej cieľom je skúmať a riešiť problémy spoločného záujmu týchto orgánov. Úlohou medzivládnej komisie je tiež ustanovenie všeobecných smerov a foriem cezhraničnej spolupráce, s cieľom koordinovať jej programy, vypracúvať odporúčania na základe rozhodnutí spoločných koordinačných orgánov štátnej správy a samosprávy a riešiť sporné problémy, sťažujúce túto spoluprácu.


Komisia pozostáva z dvoch národných častí, slovenskej a českej, utvorenej na základe parity  po 10 členoch zo slovenskej a českej strany. Zasadnutia komisie sa uskutočňujú podľa potreby po vzájomnej dohode a to striedavo na území Slovenskej republiky a Českej republiky. Šieste zasadnutie komisie sa  uskutoční na českej strane v druhej polovici roka 2006.


Ostatným predsedom slovenskej časti Slovensko – českej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu,  zodpovedným za vykonávanie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o cezhraničnej spoluprácu bol Martin Pado. Do funkcie predsedu slovenskej časti Slovensko – českej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu bol vymenovaný uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1289 zo 4. decembra 2002. Spolupredseda komisie na českej strane bude vymenovaný po konštituovaní vlády v Českej republike. 


Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a Kabinetom ministrov Ukrajiny o cezhraničnej spolupráci bola uzavretá 5. decembra 2000, s platnosťou od 29. januára 2001. Na podporu užšej spolupráce orgánov územnej samosprávy a miestnej štátnej správy v oblasti cezhraničnej spolupráce sa 7. marca 2003 na území Slovenskej republiky v Michalovciach vytvorila slovensko – ukrajinská pracovná skupina, ktorá svoju činnosť rozvíjala v súlade s Ustanovením o postupe prác Medzivládnej komisie pre obchodno-hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou.


Pracovná skupina sa na  treťom zasadnutí dňa 6. mája 2004 na Zemplínskej Šírave (SR) na návrh ukrajinskej strany pretransformovala na Slovensko – ukrajinskú (Ukrajinsko – slovenskú) medzivládnu komisiu pre cezhraničnú spoluprácu a rozšírila svoju pôsobnosť okrem Zakarpatskej oblasti aj na Ivano-Frankivskú oblasť a Ľvovskú oblasť. Komisia v prebiehajúcich procesoch spoločenských, ekonomických a sociálnych reforiem na Ukrajine prikladá  mimoriadny význam cezhraničnej spolupráci, ktorá prispieva k ďalšiemu rozvoju vzájomných slovensko – ukrajinských vzťahov a podpore dobrých susedských vzťahov. Komisia mimoriadny význam prikladá plneniu úloh vyplývajúcich z „Návrhu pomoci Slovenskej republiky Ukrajine pri plnení cieľov Akčného plánu EÚ – Ukrajina,“ , ktorý schválila vláda SR dňa 26.  októbra 2005 uznesením č. 854.

Komisia pozostáva z dvoch národných častí, slovenskej a ukrajinskej. Zasadnutia komisie sa uskutočňujú dvakrát ročne, striedavo na území Slovenskej republiky a Ukrajiny. Štvrté  zasadnutie komisie sa uskutoční v druhom polroku 2006 na území Ukrajiny. Ostatným predsedom slovenskej časti Slovensko – ukrajinskej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu, zodpovedným za vykonávanie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a Kabinetom ministrov Ukrajiny o cezhraničnej spolupráci bol Martin Pado. Spolupredseda komisie na ukrajinskej strane bude vymenovaný vládou Ukrajiny v najbližšom období. 


Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o cezhraničnej spolupráci medzi územnými celkami alebo orgánmi bola uzavretá 23. apríla 2001 s platnosťou od 28. októbra 2001. Cezhraničná spolupráca sa zameriava najmä na rozvoj obcí a rozvoj regiónov v prihraničných oblastiach, vytváranie pohraničných podnikateľských zón, priemyselných parkov, euroregiónov a podporu ich rozvoja. V súlade s dohodou sa spolupráca sústreďuje aj na rozvoj dopravnej infraštruktúry, ochranu a tvorbu životného prostredia, rozvoj poľnohospodárstva, cestovného  ruchu, zdravotníctva, školstva, kultúry, voľného času, športu, zamestnanosti, rozvoj výuky v jazyku príslušníkov národnostných menšín a vzájomnú spoluprácu v prípade katastrof. 

V zmysle uznesenia vlády SR č. 6 z 10. januára 2001 bolo ministrovi vnútra  uložené zabezpečiť vykonávanie uvedenej dohody po nadobudnutí jej platnosti. Podľa článku 8 dohody je ustanovená  Medzivládna slovensko-maďarská zmiešaná komisia pre cezhraničnú spoluprácu, ktorej  predsedom jej slovenskej časti  bol štátny tajomník Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR Zsolt Lukáč. Predsedom maďarskej časti zmiešanej komisie  bol Sándor Bujdosó,  zástupca štátneho tajomníka pre samosprávu Ministerstva vnútra Maďarskej republiky. Podpredsedom slovenskej časti zmiešanej komisie  bol Martin Pado.


Vzhľadom na skutočnosť, že na maďarskej strane vykonávanie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Maďarskej republiky o cezhraničnej spolupráci medzi územnými celkami alebo orgánmi zabezpečovalo Ministerstvo vnútra Maďarskej republiky (teraz Ministerstvo pre samosprávu a územný rozvoj Maďarskej republiky) odporúčame, aby vykonávanie dohody zabezpečovalo Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v súlade s uznesením vlády SR č. 6/2001.   


Uznesením vlády SR č. 625/ 2006 bol dňom 19. júla 2006 vymenovaný do funkcie štátneho tajomníka Ministerstva vnútra Slovenskej republiky Vladimír Čečot. Z uvedeného dôvodu sa navrhuje vykonať zmeny vo funkciách predsedu slovenskej časti Slovensko – poľskej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu, predsedu slovenskej časti Slovensko – českej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu, slovenskej časti Slovensko – ukrajinskej medzivládnej komisie pre cezhraničnú spoluprácu a predsedu slovenskej časti Medzivládnej slovensko – maďarskej zmiešanej komisie pre cezhraničnú spoluprácu. 


Materiál bol prerokovaný s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky a Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky  a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložený bez rozporov.


Predložený materiál nemá finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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