Predkladacia správa

Program prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010 (ďalej len „Program  D a R“) je vypracovaný v zmysle Plánu práce vlády na rok 2007. 

Materiál obsahuje analýzu súčasného stavu, porovnanie hustoty diaľnic a rýchlostných ciest Slovenska a ostatných krajín EÚ, dopravné výkony a intenzity na diaľniciach a rýchlostných cestách. Obsahuje aj  vyhodnotenie plnenia harmonogramu výstavby do roku 2006, stratégiu  nového programu, jeho priority, návrh na nové definovanie rozsahu diaľnic a rýchlostných ciest a  harmonogram začínania a odovzdávania stavieb na roky 2007 – 2010, finančný rámec programu D a R, jeho krytie a rozvojové tendencie  na roky 2011 – 2013.
             Program D a R je v súlade s návrhom postupu v príprave projektu PPP  schválený uznesením vlády č. 704/2007 a špecifikáciou stavieb projektu PPP schválenou  uznesením  vlády č. 753/2007 pre výstavbu diaľničných úsekov D1 a úsekov rýchlostnej cesty R1.
          Ak zrealizujeme navrhovaný harmonogram, je do roku 2010 reálne odovzdanie do užívania ďalších cca 165 km diaľnic a 86 km rýchlostných ciest. V roku 2010 bude  podľa tohto návrhu v  prevádzke   celkovo  514 km diaľnic a  222 km rýchlostných ciest. Podmienkou naplnenia uvedeného časového harmonogramu bude uzavretie zmlúv s víťazmi tendrov projektov verejno-súkromného partnerstva.

          Výstavbou nových úsekov diaľnic zvýšime kvalitu napojenia SR na cestnú sieť susedných štátov a následne a zlepšíme dostupnosť jednotlivých regiónov SR. Podporíme taktiež prílev zahraničných investícií, zvýšime záujem v oblasti cestovného ruchu a v globále sa posilní konkurencieschopnosť SR.

Materiál bol prerokovaný v poradných orgánoch vlády, a to:

· v Rade vlády SR pre verejnú správu dňa 11.12.2007
· v Hospodárskej a sociálnej rade SR dňa 26.11.2007.
Poradné orgány vlády odporučili  predložiť materiál na rokovanie vlády.  Predložený materiál je upravený v zmysle záverov poradných orgánov vlády. 
Materiál po prerokovaní vládou nemá byť predložený inému orgánu.

