Dôvodová správa

A) Všeobecná časť
Návrh nového znenia nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom upravuje pravidlá a podmienky účastníkov trhu             s plynom pre obchodovanie s plynom.


Pravidlá pre fungovanie trhu s plynom zohľadňujú zmeny a doplnenia v zákone          č. 107/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene doplnení niektorých zákonov. Potreba upraviť pravidlá pre fungovanie trhu s plynom vyplynula predovšetkým zo zmien energetickej legislatívy Európskej únie, ako aj zo zmeny národnej primárnej energetickej legislatívy, doterajších dvojročných skúseností a poznatkov súvisiacich s aplikáciou príslušných ustanovení doteraz platného nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 123/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie na trhu s plynom. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky podrobnejšie upravuje práva a povinnosti účastníkov trhu s plynom, ktoré im ustanovuje zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov tak, aby nebola ohrozená bezpečnosť a spoľahlivosť dodávky plynu odberateľom plynu, každý účastník trhu s plynom mal rovnaké možnosti a podmienky vstupu a pôsobenia na trhu s plynom a nebol zvýhodnený pred iným účastníkom trhu s plynom. 


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky upravuje aj podmienky dodávky plynu pre oprávnených odberateľov plynu a tiež pre odberateľov plynu v domácnosti, ktorí sa stanú oprávnenými odberateľmi od 1. júla 2007.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky podrobnejšie upravuje práva a povinnosti účastníkov trhu s plynom, podmienky potrebné pre nediskriminačné a transparentné organizovanie trhu s plynom a rozsah obchodných podmienok na prístup, pripojenie a prevádzkovanie siete. 


Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so všeobecne záväznými právnymi predpismi Slovenskej republiky.


Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nemá nepriaznivý dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, na zamestnanosť,             na podnikateľské prostredie ani na životné prostredie.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Úrad pre reguláciu sieťových odvetví

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom



3. Problematika  návrhu právneho  predpisu:
a) je upravená v primárnom práve Európskych spoločenstiev: 

-
v primárnom práve : Zmluva o založení Európskeho spoločenstva                                                                               

· v sekundárnom práve: Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/55/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa ruší smernica 98/30/ES (Ú. v. EÚ L 176, 15.07.2003),

b) nie je upravená v práve Európskej únie:
 
- primárnom

 






 
- sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.


4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii, najmä Aktu o podmienkach pristúpenia, nevyplývajú pre SR žiadne záväzky,
b) identifikácia prechodných období vyplývajúcich z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii:

bezpredmetné,

c) lehota na prebratie smernice podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov: smernica 2003/55/ES do 1. júla 2004, resp. čl. 13 ods. 1 do 1. júla 2007,
d) proti SR nebolo začaté konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení,

e)  informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice už prebrané  spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia:
- smernica 2003/55/ES čl. 1, čl. 2, čl. 3-1, čl. 3-4, čl. 3-6, čl. 4-1, čl. 4-2, čl. 4-3, čl. 4-4, čl. 5, čl. 6, čl. 7, čl. 8-1, 1a, 1b, 1c, 1d, čl. 8-2, čl. 8-4, čl. 9-1, čl. 9-2, čl. 10-1, čl. 10-2, čl. 11, čl. 12, čl. 13-1, čl. 13-2, čl. 14-1, čl. 15, čl. 16-1, čl. 16-2, čl. 17-1/2, čl. 17-3, čl. 17-4, čl. 17-5, čl. 17-6, čl. 18-1, čl. 18-2, čl. 19-1, čl. 19-2, čl. 19-3, čl. 19-4, čl. 20-1, čl. 20-2, čl. 20-3, čl. 20-4, čl. 21-1, čl. 22-1, čl. 22-2, čl. 22-3, čl. 22-4, čl. 23-1, čl. 23-2, čl. 24-1, čl. 24-2, čl. 24-3, čl. 25-1, čl. 26, čl. 27-1, čl. 27-2, čl. 27-3 v zákone č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov,

- smernica 2003/55/ES čl. 20-3, čl. 20-4, čl. 21-2, čl. 22-4, čl. 25-1, čl. 25-2.a. čl. 25-2.b, čl. 25-4, čl. 25-5, čl. 25-6, čl. 25-7, čl. 25-8, čl. 25-9, čl. 25-10, čl. 25-11, čl. 25-12, čl. 27-2 v zákone č. 276/2001 o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

       - smernica 2003/55/ES čl. 3-2, čl. 3-3 čl. 8-2, čl. 8-4, čl. 12, čl. 18-1, čl. 19-1, čl. 19-3, čl. 19-4, čl. 21-1,  čl. 25-1, čl. 25-2.b, čl. 25-4 v nariadení vlády SR č. 123/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády SR s právnom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: Úplný.
6. Gestor: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Odhad dopadov na verejné financie

Prijatie nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet ani rozpočty obcí a vyšších územných celkov.

Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Prijatie nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať vo všeobecnosti dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 

Odhad dopadov na životné prostredie

Prijatie nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na životné prostredie.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Prijatie nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na zamestnanosť.
Vplyv na podnikateľské prostredie

Prijatie nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.

B) Osobitná časť

K § 1


Ustanovenie vymedzuje rozsah nariadenia vlády Slovenskej republiky podľa § 12a ods. 5 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K § 2

Vymedzujú sa pojmy na účely nariadenia vlády Slovenskej republiky. 

K § 3

Ustanovenie upravuje podmienky prístupu tretích strán do prepravnej siete a postup prevádzkovateľa prepravnej siete pri poskytovaní prístupu. Poskytnutie prístupu k prepravnej sieti je podmienkou na realizáciu prepravy plynu. Prístup k prepravnej sieti je regulovaný. Prevádzkovateľ prepravnej siete nesmie účastníkov trhu s plynom diskriminovať. 
K § 4

Ustanovenie určuje podmienky prístupu tretích strán k akumulácii plynu v prepravnej sieti. Prístup k akumulácii plynu v prepravnej sieti je dohodnutý.

K § 5

Ustanovenie určuje podmienky prístupu tretích strán do distribučnej siete a postup prevádzkovateľa distribučnej siete pri poskytovaní prístupu. Poskytnutie prístupu k distribučnej sieti je podmienkou na realizáciu distribúcie plynu. Prístup k distribučnej sieti je regulovaný. Prevádzkovateľ distribučnej siete nesmie účastníkov trhu s plynom diskriminovať. Ustanovenie rieši aj prístup nových výrobcov plynu k distribučnej sieti.

K § 6

Ustanovenie určuje podmienky prístupu tretích strán k akumulácii plynu v distribučnej sieti. Využívanie akumulácie plynu v distribučnej sieti prevádzkovateľom distribučnej siete umožňuje účastníkom trhu s plynom znížiť náklady spojené s nerovnováhou odberu plynu.
K § 7

Ustanovenie určuje podmienky prístupu tretích strán k zásobníku plynu. Prístup k zásobníku plynu je dohodnutý. Prevádzkovateľ zásobníka pri poskytovaní prístupu k zásobníku musí postupovať transparentným a nediskriminačným spôsobom. Upravujú sa podmienky prístupu do zásobníka pri krátkodobých zmluvách, kde sa ponecháva možnosť dohody s prevádzkovateľom zásobníka v skrátenej lehote na predloženie žiadosti o prístup do zásobníka.
K § 8


Ustanovenie rámcovo upravuje podmienky na fyzické pripojenie odberateľov plynu k distribučnej sieti, ako aj pripojenie nových výrobcov plynu k distribučnej sieti.
K § 9 

Ustanovenie rámcovo upravuje podmienky na fyzické pripojenie odberateľov plynu  k prepravnej sieti, ako aj pripojenie nových výrobcov plynu k prepravnej sieti na základe podmienok pripojenia k prepravnej sieti, ktoré prevádzkovateľ prepravnej siete uverejňuje na svojej internetovej stránke.
K § 10

Ustanovenie upravuje podmienky, na základe ktorých sa realizuje preprava plynu, ďalej upravuje zmluvu o preprave plynu a druhy zmlúv o preprave plynu. Definuje vstupné body a výstupné body v prepravnej sieti, keďže pri prideľovaní prepravnej kapacity a spoplatnení prepravy plynu je použitý entry-exit systém (systém vstupných bodov a výstupných bodov).

K § 11

Ustanovenie rieši situáciu prekročenia dohodnutej prepravnej kapacity účastníka trhu s plynom. Prekročenie dohodnutej prepravnej kapacity do  2 % sa nespoplatňuje poplatkom za prekročenie tejto kapacity. Za prekročenie dohodnutej prepravnej kapacity o viac ako 2 % sa platí poplatok v stanovenej výške. Poplatok sa platí najviac jedenkrát v mesiaci, a to za najvyššie prekročenie dohodnutej prepravnej kapacity.

K § 12

Ustanovenie upravuje spôsob zverejňovania informácií o využití prepravnej kapacity. Vymedzuje voľnú prepravnú kapacitu. Prevádzkovateľ prepravnej siete zverejňuje na svojej internetovej stránke informácie pre užívateľov prepravnej siete v predpísanom rozsahu. Informácie o voľných prepravných kapacitách na vstupných bodoch a výstupných bodoch prepravnej siete zverejňuje prevádzkovateľ prepravnej siete v číselnom vyjadrení. 
K § 13

Ustanovenie podrobnejšie upravuje postup pri nominácii prepravy plynu. Nomináciou prepravy plynu sa prevádzkovateľovi prepravnej siete uľahčuje riadenie prepravnej siete. Ten účastník trhu s plynom, ktorému je plyn prepravovaný zo vstupného bodu do výstupného domáceho bodu, predkladá nomináciu prepravy plynu prevádzkovateľovi distribučnej siete, ktorý je povinný plniť úlohy plynárenského dispečingu na vymedzenom území.
K § 14

Ustanovenie upravuje zmluvu o distribúcii plynu a typy zmlúv o distribúcii plynu. Určuje vstupné body a výstupné body v distribučnej sieti.

K § 15

Ustanovenie upravuje problém prekročenia dohodnutej distribučnej kapacity účastníka trhu s plynom. Za prekročenie dohodnutej distribučnej kapacity sa platí prevádzkovateľovi distribučnej siete poplatok až po prekročení stanoveného tolerančného pásma. V prípade, ak ide o skúšobnú prevádzku, môže užívateľ distribučnej siete požiadať prevádzkovateľa distribučnej siete o uplatnenie zľavy z poplatku za prekročenie zmluvne dohodnutej distribučnej kapacity v súlade s podmienkami uvedenými v prevádzkovom poriadku prevádzkovateľa distribučnej siete.  
K § 16

Ustanovenie podrobne rozoberá postup pri nominácii distribúcie plynu. Určuje obsah a druhy nominácie distribúcie plynu. Nomináciou distribúcie plynu sa prevádzkovateľovi distribučnej siete uľahčuje riadenie distribučnej siete.

K § 17

Ustanovenie rozoberá postup pri renominácii distribúcie plynu. Renomináciou distribúcie plynu sa prevádzkovateľovi distribučnej siete uľahčuje riadenie distribučnej siete.

K § 18

Ustanovenie upravuje podmienky dodávky plynu odberateľom plynu. Podmienkou je uzatvorená zmluva o dodávke plynu medzi dodávateľom a odberateľom plynu. Vyúčtovanie dodávky plynu odberateľovi plynu obsahuje údaje podľa uzatvorených zmlúv súvisiacich s dodávkou plynu. Samostatne sa uvádza údaj o cene za poskytnuté služby súvisiace s dodávkou plynu, distribúciou plynu, prepravou plynu a podpornými službami.

K § 19

Ustanovenie všeobecne upravuje možnosť zmeny dodávateľa plynu za iného dodávateľa a zmenu počtu dodávateľov plynu a určuje lehoty na vykonanie zmien. 

K § 20

Ustanovenie upravuje postup a lehoty vzťahujúce sa na účastníka trhu s plynom pri zmene dodávateľa plynu vo vzťahu k prevádzkovateľovi distribučnej siete. 

K § 21

Ustanovenie upravuje požiadavky na meranie v prípadoch zmeny dodávateľa plynu, obmedzenie počtu zmien pre účastníkov trhu s plynom vybavených meraním typu C a termíny účinnosti zmeny.   
K § 22

Ustanovenie upravuje situácie zabezpečenia dodávky plynu viacerými dodávateľmi plynu do jedného odberného miesta. Ak si účastník trhu s plynom, ktorý má uzatvorenú zmluvu s prevádzkovateľom siete, v prípade viacerých zmluvných dodávateľov plynu neprenesie zodpovednosť za odchýlku na jedného zo svojich dodávateľov, podlieha zodpovednosti za odchýlku. Dodávka plynu dodávateľom plynu, ktorý neprevzal zodpovednosť za odchýlku, sa realizuje na základe záväzných diagramov. Maximálny počet zmluvných dodávateľov plynu do jedného odberného miesta sú traja.

K § 23

Ustanovenie stanovuje podmienky dodávky plynu domácnostiam. Ustanovenie taktiež upravuje ďalšie podrobnosti o ochrane odberateľov plynu v domácnosti, ktorí sa od 1. júla 2007 stávajú oprávnenými odberateľmi plynu. 
K § 24

Ustanovenie upravuje možnosti predchádzania vzniku preťaženia a spôsoby riešenia preťaženia prepravnej siete v príslušných vstupných bodoch a výstupných bodoch prepravnej siete.
K § 25

Ustanovenie upravuje možnosti predchádzania vzniku preťaženia distribučnej siete. Ustanovenie taktiež uvádza postup pri prideľovaní distribučnej kapacity v prípade jej nedostatku.
K § 26
Ustanovenie podrobnejšie upravuje uskladňovanie plynu v zásobníku. Podmienkou na uskladňovanie plynu je uzatvorená zmluva o uskladňovaní plynu s prevádzkovateľom zásobníka. Ustanovenie taktiež vymedzuje rozsah a spôsob zverejňovania informácií prevádzkovateľom zásobníka na internetovej stránke prevádzkovateľa zásobníka.
K § 27
Ustanovenie upravuje vyvažovanie siete. Určuje zodpovednosť jednotlivých účastníkov trhu s plynom za vyvažovanie. Stanovuje spôsob postúpenia zodpovednosti za odchýlku. Účastník trhu s plynom môže svoju zodpovednosť za odchýlku, vrátane všetkých s tým spojených finančných záväzkov, zmluvne preniesť na svojho dodávateľa plynu. Výrobca plynu môže svoju zodpovednosť za odchýlku, vrátane všetkých s tým spojených finančných záväzkov, zmluvne preniesť na svojho odberateľa plynu. Prenesenie zodpovednosti za odchýlku sa uskutočňuje v súlade s podmienkami prevádzkovateľa siete.
K § 28
Ustanovenie vymedzuje vyvažovaciu zónu. Užívateľ prepravnej siete si dohoduje podmienky vyvažovania s prevádzkovateľom siete.

K § 29
Ustanovenie sa zaoberá úlohou prevádzkovateľa distribučnej siete pri vyvažovaní siete, keďže prevádzkovateľ distribučnej siete je zodpovedný za vyvažovanie siete pre všetkých účastníkov trhu s plynom, ktorí dodávajú alebo odoberajú plyn na území Slovenskej republiky. Prevádzkovateľ distribučnej siete eviduje náklady na vyvažovanie siete, ako i výnosy spojené s vyvažovaním siete oddelene od ostatných prevádzkových nákladov. Taktiež prevádzkovateľ distribučnej siete, ktorý plní úlohy plynárenského dispečingu, eviduje náklady na podporné služby podľa ich štruktúry a podľa užívateľov siete, ktorým tieto podporné služby poskytuje, oddelene od ostatných prevádzkových nákladov.

K § 30
Ustanovenie sa zaoberá vyvažovacím režimom. Definuje základnú časovú jednotku používanú pri vyvažovaní siete. Určuje, ktorému účastníkovi trhu s plynom sa vyhodnocuje odchýlka. Pre tých užívateľov distribučnej siete, ktorí preniesli svoju zodpovednosť za odchýlku, sa denná odchýlka nevypočíta. 

K § 31
Ustanovenie určuje podrobnosti o dennej odchýlke užívateľa distribučnej siete. Uvádza povolenú toleranciu, poplatok za prekročenie povolenej odchýlky a spôsob zaznamenania odchýlky na vyvažovací účet. 
K § 32
Ustanovenie definuje typové diagramy odberu plynu a upravuje podmienky použitia typových diagramov odberu plynu. Prevádzkovateľ distribučnej siete zverejňuje prostredníctvom svojich internetových stránok aktuálne korigované denné hodnoty diagramov.

K § 33
Ustanovenie uvádza postup na výpočet dennej odchýlky užívateľa distribučnej siete, ktorá sa vypočíta užívateľovi distribučnej siete denne po skončení plynárenského dňa ako rozdiel medzi množstvom plynu priradeným užívateľovi distribučnej siete na vstupnom bode a množstvom plynu odobratým užívateľom distribučnej siete na výstupnom bode distribučnej siete. Ustanovuje sa vyvažovacia rovnica. 
K § 34
Ustanovenie podrobne opisuje mechanizmus vedenia vyvažovacieho účtu. Na vyvažovacom účte sa zaznamenáva kumulovaná odchýlka užívateľa distribučnej siete. Uvádza sa veľkosť tolerančného pásma na vyvažovacom účte a postup prevádzkovateľa distribučnej siete pri jeho prekročení. Vyvažovací účet vedie prevádzkovateľ distribučnej siete každému užívateľovi distribučnej siete, ktorý zodpovedá za odchýlku.
K § 35

Ustanovenie ruší nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 123/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s plynom. 

K § 36

Ustanovenie určuje účinnosť tohto nariadenia vlády Slovenskej republiky. 
