Predkladacia správa

V súvislosti so schváleným Programovým vyhlásením vlády SR, kde pre oblasti mládeže a športu chce vláda SR zabezpečiť koordinovaný a cieľavedomý postup štátnych orgánov, samosprávy a ďalších subjektov pri realizácii koncepcií a dlhodobých programov, ktoré budú súčasťou štátnej politiky vo vzťahu k deťom, mládeži a športu, predkladám návrh na vymenovanie splnomocnenca vlády SR pre mládež a šport. 

Úlohou splnomocnenca bude hlavne koordinovať a iniciovať práce súvisiace s prípravou koncepčných materiálov, s tvorbou legislatívneho prostredia - najmä zákona o mládeži a zákona o podpore športu, s budovaním futbalovej infraštruktúry, s prípravou nového systému riadenia športu, s realizáciou  a prepojením národných programov v oblasti mládeže a športu so súvisiacimi programami v zdravotníctve, sociálnej oblasti, cestovnom ruchu a prevencii negatívnych javov v spoločnosti, informovaním a komunikáciou s odbornou verejnosťou. Konečná zodpovednosť a rozhodovacia právomoc však zostávajú na kompetentných orgánoch – vláde SR a Ministerstve školstva SR. 

Splnomocnenec vlády SR bude systémovo začlenený do organizačnej štruktúry Ministerstva školstva SR. Administratívna podpora pre plnenie úloh spojených s výkonom funkcie splnomocnenca vlády SR bude zabezpečená Ministerstvom školstva SR, preto jeho zriadenie neprináša žiadne dodatočné nároky na štátny rozpočet. 

Materiál nemá dopad na zamestnanosť, finančný, ekonomický a ani environmentálny vplyv.

