Dôvodová správa

Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania platieb na prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. a na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.
Zalesňovanie poľnohospodárskych pôd klasickými drevinami je súčasťou koncepčného dokumentu lesníckej politiky SR a v súlade s opatreniami EÚ je zameraný na podporu lesníctva, ktoré má prispieť k obnove a rozvoju ekologických a sociálnych funkcií lesov vo vidieckych oblastiach. Prvým zalesnením stanovenej poľnohospodárskej pôdy by sa mali rozšíriť a skvalitniť lesné zdroje s cieľom chrániť životné prostredie ako aj zmierňovať klimatické zmeny. Akékoľvek prvé zalesnenie by sa malo prispôsobiť miestnym podmienkam a malo by byť v súlade so životným prostredím a zlepšovať biodiverzitu. Poľnohospodárska pôda navrhovaná na zalesnenie je v súlade s vypracovanou štátnou koncepciou, ktorá predstavuje v dlhodobom horizonte výmeru približne 23 000 ha.
Pri príprave Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (ďalej len „program“) bola
1. najvyššia platba na  založenie lesného porastu stanovená na
a) 67 200 Sk/ha, ak poľnohospodárska pôda navrhnutá na zalesnenie je zaradená do znevýhodnených oblastí,
b) 58 800 Sk/ha, ak poľnohospodárska pôda navrhnutá na zalesnenie nie je zaradená do znevýhodnených oblastí,
2. platba na ošetrovanie zalesneného pozemku bola stanovená na 23 000 Sk/ha ročne na 5 rokov a
3. platba na pokrytie straty príjmu z ukončenia poľnohospodárskej činnosti na zalesnenom pozemku na obdobie najviac pätnásť rokov na jeden hektár zalesneného pozemku bola stanovená ročne na
a) 14 000 Sk pre žiadateľov poľnohospodárov,
b) 5 316 Sk pre ostatné osoby.
Pri schvaľovaní tohto programu požiadala Európska komisia, aby výška podpory uvádzaná v SK bola uvádzaná aj v eurách. Na základe tejto požiadavky sa sumy uvedené v slovenských korunách prepočítali podľa vtedy platného indikatívneho kurzu Národnej banky Slovenska, ktorý bol 35,4424 Sk/€.
Sumy uvádzané v schválenom programe nemožno svojvoľne meniť. V prípade potreby zmeny uvádzaných súm v schválenom programe sa postupuje podľa určených pravidiel Európskej komisie, ktorá navrhované zmeny vo výške súm určených na podporu na daný účel v osobitnom schvaľovacom  procese v novej lehote nanovo posudzuje.

Vzhľadom na uvedené nemožno po prijatí konverzného kurzu pri prechode meny Sk na euro, ktorým je 30,126 Sk = 1 € prepočítavať sumy uvádzané v slovenských korunách ustanovené v nariadení vlády č. 150/2008 Z. z. uvedeným konverzným kurzom.

Ak by sa uvedené sumy prepočítavali konverzným kurzom 30,126 Sk/€, došlo by k zmene (zvýšeniu) schválených prostriedkov na podporu poskytovaných  z európskeho fondu a z národných zdrojov.

Navrhovanou úpravou sa zachováva stanovený rozpočet pre programovacie obdobie 2007 – 2013 a súlad s uvádzanými sumami v schválenom programe .

Na základe takto uvádzaných súm určených na podporu v predloženom programe, bol  celý program schválený v novembri 2007.

Prvé zalesnenie stanovenej poľnohospodárskej pôdy sa umožňuje na pôdach, ktoré svojimi kvalitatívnymi parametrami vyjadrenými kódom bonitovanej pôdno-ekologickej jednotky (BPEJ)  patria k menej kvalitným zaradeným do 6. až 9. skupiny BPEJ.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie a zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku a tiež má pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v poľnohospodárstve.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky podstatného charakteru sú v ňom zapracované a predkladá sa bez rozporu.
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu  s právom 
Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 150/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania platieb na  prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES, 
v primárnom práve v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení

v sekundárnom práve
· Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277,21.10.2005) v znení nariadenia Rady (ES) č. 1463/2006 z 19. júna 2006 (Ú. v. EÚ L 277, 9.10.2006) a nariadenia Rady (ES) č. 1944/2006 z 19. decembra 2006 (Ú. v. EÚ L367, 22.12.2006)
· Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z  15. decembra 2006, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006)
b) nie je upravená v práve EÚ,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Bezpredmetné.

b) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:
Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na 

zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Finančné prostriedky na financovanie opatrenia prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy z Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 budú zabezpečené v rozpočte kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva SR, zohľadňujúc pritom ich alokáciu do programového rozpočtu, ako aj rozdelenie na zdroje EÚ a spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej a nepodnikateľskej sféry v poľnohospodárstve.
Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.
Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť

K čl. I

K bodu 1.


V prechodných ustanoveniach navrhovaného § 7a je riešený prepočet sumy platieb v eurách na platnú menovú jednotku v období od 1. decembra 2008 do 31. decembra 2008.

K bodu 2.
Sumy platieb ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 150/2008 Z. z. sa v prílohe č. 1 prepočítali na eurá podľa platného indikatívneho kurzu NBS platného v čase schvaľovania Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013.
K čl. II
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje dňom 1. decembra 2008.
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