Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 196 zo dňa 1. marca 2006 k správe o analýze ziskovosti a návrh opatrení na zvýšenie výšky vyplácaných dividend v spoločnosti Slovenské elektrárne, a. s. Bratislava v bode B. 1 bolo uložené podpredsedovi vlády  a ministrovi hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR rokovať so spoločnosťou Enel S.p.A o možnosti výplaty dividend za rok 2005 spoločnosťou Slovenské elektrárne, a.s. a o dividendovej politike spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006-2008 a následne o výsledku rokovaní informovať vládu v termíne do 30. júna 2006.

Materiál informuje o výsledkoch rokovaní Ministerstva hospodárstva SR a Fondu národného majetku SR so spoločnosťou Enel, S.p.A vo veci dividendovej politiky spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006-2010 v súvislosti s uzatvorením transakcie predaja 66% podielu na základnom imaní spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. a schválením Východiskového strategického plánu pre Slovenské elektrárne, a.s. 

Nakoľko materiál je informatívneho charakteru nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Schválený východiskový strategický plán pre Slovenské elektrárne môže mať negatívny dopad na rozpočet Fondu národného majetku SR nevyplatením dividend v rokoch 2006-2010, čo by však malo byť podstatne kompenzované v prínosoch vyplývajúcich z rozsiahlych investícií v energetickom sektore.

