Správa o stave legislatívneho zabezpečenia prechodu na euro

Proces legislatívneho zabezpečenia prechodu na euro koordinoval a usmerňoval pracovný výbor pre legislatívu, ktorý úzko spolupracoval s Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky a Úradom vlády Slovenskej republiky. Tento pracovný výbor identifikoval všetky legislatívne potreby pri prechode na menu euro v časti 6. Legislatívne potreby zavedenia eura Národného plánu zavedenia eura v SR, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky 6. júla 2005 uznesením číslo 525. 
Schválením Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike vyplynula z bodu B.5 uznesenia vlády SR zo 6. júla 2005 č. 525 pre pracovný výbor pre legislatívu úloha vypracovať Harmonogram legislatívnych krokov zavedenia eura v SR, ktorý bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky z 21. decembra 2005 č. 1040 a ktorého účelom je poskytnúť prehľad o právnych predpisoch, ktoré bolo potrebné novelizovať v súvislosti s prechodom slovenskej meny na jednotnú európsku menu.  
S prípravami na zavedenie meny euro v legislatívnej oblasti počíta aj Rámcový plán legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. volebné obdobie schválený uznesením vlády SR č. 861 z 11. októbra 2006 a rovnako aj Plán legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007 a Plán legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. 

Postup pri prechode na euro
Komplex právnych predpisov, ktoré bolo potrebné novelizovať v súvislosti so zavedením meny euro v Slovenskej republike bol rozdelený do troch hlavných skupín právnych predpisov podľa potreby ich prijatia.. Táto filozofia vychádza zo schváleného Národného plánu zavedenia eura v SR časti D.5 Legislatívne potreby zavedenia eura v Slovenskej republike. 
Prvá skupina právnych predpisov
Prvá skupina predstavovala vydanie všeobecného zákona vrátane súvisiacich noviel kľúčových zákonov týkajúcich sa zavedenia eura ako zákonného platidla v Slovenskej republike, ktorý rieši legislatívne problémy všeobecného charakteru v právnom poriadku Slovenskej republiky ešte pred zavedením meny euro v SR, teda pred 1. januárom 2009. Zákon č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov nadobudol účinnosť 1. januára 2008 okrem dotknutých ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť dňom zavedenia eura. Generálny zákon novelizoval spolu 28 právnych predpisov (v prílohe 1). Ide o sprievodné novely viacerých zákonov, najmä zákona o Národnej banke Slovenska, zákona o Najvyššom kontrolnom úrade SR, Obchodného zákonníka, ďalej zákonov z oblasti cenných papierov, investičných služieb, kolektívneho investovania, poisťovníctva, bankovníctva a ochrany bankových vkladov, dôchodkového sporenia a sociálneho poistenia, ako aj novely viacerých ďalších zákonov. Tieto sprievodné novely obsahujú predovšetkým úpravy súvisiace s prípravou na zavedenie eura v SR a s prechodom z doterajšej slovenskej meny na euro pri samotnom zavedení eura na Slovensku.
Dôležitou súčasťou generálneho zákona je novelizácia zákona o Národnej banke Slovenska. Novela zákona o Národnej banke Slovenska obsahuje predovšetkým úpravu ustanovení o menovej politike, o nástrojoch menovej politiky a o emisiách bankoviek a mincí a taktiež úpravu ustanovení o obchodoch a ďalších činnostiach Národnej banky Slovenska tak, aby bol zabezpečený súlad zákona o NBS s legislatívou Európskeho spoločenstva o právnom rámci pre centrálne banky v eurozóne. V tejto súvislosti novela upravuje aj ustanovenia o kompetenciách a úlohách, povinnostiach a zodpovednosti Bankovej rady NBS a jej členov.

Medzi najdôležitejšie zmeny, ktoré vyplývajú z návrhu novely zákona o NBS, patrí prechod kľúčových kompetencií centrálnej banky v oblasti menovej politiky a emisie hotovostných peňazí a tiež ustanovenia o prevode časti menových rezerv z Národnej banky Slovenska na Európsku centrálnu banku odo dňa zavedenia eura v Slovenskej republike. Pritom spomedzi kompetencií centrálnej banky ide najmä o prechod výlučnej právomoci určovať menovú politiku a nástroje menovej politiky a o prechod výlučnej právomoci schvaľovať vydávanie bankoviek a povoľovať vydávanie mincí. 

V súčasnosti bol už generálny zákon dva krát novelizovaný. Prvá novelizácia zákona                 č. 659/2007 Z. z. je súčasťou novely zákona o Štátnej pokladnici v rámci IX. novelizačného článku zákona č. 70/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Uvedená novela zákona eliminuje legislatívno-technický nedostatok týkajúci sa delenej účinnosti a zaoberá sa aj  opravou formulačnej nepresnosti.

Druhá novelizácia generálneho zákona je súčasťou novely zákona o platobnom styku v rámci IV. novelizačného článku zákona č. 270/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 510/2002 Z. z. o platobnom styku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Účelom novelizácie je obmedziť analógiu legis pri interpretácii a aplikácii zákona č. 659/2007 Z. z., teda spresňuje ustanovenia zákona v tom zmysle, že prepočty a zaokrúhľovanie sa netýkajú len konečných súm, ale aj iných peňažných súm ako sú napríklad sadzby a hraničné peňažné limity uvedené v právnych predpisoch. Novela ďalej spresňuje pojmy používané v zákone vzhľadom na judikatúru Súdneho dvora Európskych spoločenstiev.
Druhá skupina právnych predpisov
V druhej skupine zákonov sa riešia ďalšie dôležité právne otázky, a to k termínu zavedenia eura v Slovenskej republike k 1. januáru 2009. Každý euro zákon napr. z oblasti civilného práva, zdravotníctva, obrany, alebo z oblasti starostlivosti o životné prostredie obsahuje priame novely tých ustanovení súvisiacich právnych predpisov, ktoré je potrebné v konkrétnej oblasti upraviť. Novelizácia týchto právnych predpisov je dôležitá z hľadiska bezproblémového prechodu zo slovenskej meny na menu euro. Tieto zákony majú za cieľ zvýšiť právnu istotu a zároveň sa v rámci legislatívnej ekonomiky a prehľadnosti právny poriadok nezaťaží množstvom čiastkových noviel právnych predpisov. V legislatívnom procese je 12 rezortných euro zákonov, ktoré obsahujú celkom 133 novelizácií osobitných zákonov. Zoznam je uvedený v prílohe 2. 

Tretia skupina právnych predpisov

Tretiu skupinu zákonov budú tvoriť zákony, ktoré budú novelizované priebežne po 1. januári 2009. Pôjde o právne predpisy, ktorých sa zmena meny dotkne iba okrajovo. Nie je teda nevyhnutné novelizovať ich ihneď pri zavedení eura, ich úprava bude riešená v rámci iných novelizácií v ďalšom období.

Legislatívny proces

Všetky právne predpisy, ktoré súviseli s prechodom na euro prešli riadnym legislatívnym procesom v rámci medzirezortného pripomienkového konania a schvaľovania vo vláde SR a jej poradných orgánoch. Legislatívny proces bol rozšírený podľa čl. 10a Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky v znení uznesenia vlády SR z 28. septembra 2005 č. 736 o predloženie návrhov zákonov Európskej centrálnej banke v súlade s ustanoveniami rozhodnutia Rady (ES) 98/415/ES z 29. júna 1998 o konzultáciách národných orgánov s Európskou centrálnou bankou ohľadom návrhov právnych predpisov.
Vládne návrhy euro zákonov pokračujú v legislatívnom procese prerokovaním v Národnej rade Slovenskej republiky tak, aby mohli nadobudnúť predpokladanú účinnosť k 1. januáru 2009.

Vzhľadom na potrebu zabezpečiť legislatívne zmeny súvisiace s prechodom na euro aj v právnych predpisoch nižšej právnej sily, sú v legislatívnom procese aj návrhy nariadení vlády, ktoré v rámci inej vecnej problematiky upravujú aj ustanovenia o peňažných sumách v slovenských korunách. Dotknuté ustanovenia sa prepočítavajú na eurá v rámci princípov a pravidiel určených generálnym zákonom. Pokiaľ však ide o niektoré nariadenia vlády v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky, prepočet sa riadi Programom rozvoja vidieka na roky 2007-2013. Rovnako ide aj o nariadenia vlády SR, ktoré už boli vyhlásené v Zbierke zákonov Slovenskej republiky.
Legislatívne práce v rámci prechodu na euro prebiehajú aj na rezortnej úrovni vydávaním vyhlášok, opatrení a výnosov. Touto cestou sa napĺňajú aj splnomocňovacie ustanovenia generálneho zákona. Zoznam doposiaľ vydaných vykonávacích právnych predpisov ku generálnemu zákonu je uvedený v prílohe 3.

Záver
Záverom možno konštatovať, že všetky legislatívne práce prebehli podľa vládou schválených dokumentov a zatiaľ sa nevyskytli žiadne problémy. Zo strany ministerstiev je potrebné, aby rezorty pripravili novelizáciu všetkých právnych predpisov z oblasti ich rezortnej pôsobnosti, ktoré musia byť účinné od 1. januára 2009.

Doposiaľ bolo v súvislosti so zvedením eura pripravených 155 zákonov a nariadení vlády a vydaných 9 vykonávacích predpisov. 
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