Informácia o organizačnom zabezpečení aktivít Pracovnej skupiny Stredoeurópskej iniciatívy pre mládež v rámci predsedníctva Slovenskej republiky v Stredoeurópskej iniciatíve v roku 2005
5. FÓRUM MLÁDEŽE 2005
(5th YOUTH FORUM 2005 in Trenčín, Slovakia)

V rámci svojho pôsobenia v Stredoeurópskej iniciatíve (ďalej len „SEI“) Slovenská republika 1. januára 2005 prebrala predsedníctvo tohto medzinárodného regionálneho fóra. 

Medzi hlavné úlohy predsedníckej krajiny a Pracovnej skupiny SEI pre mládež patrí od roku 2001 aj každoročná organizácia fóra pre mládež, ktoré je súbežnou akciou so summitom predsedov vlád. 

Tohtoročné 5. Fórum mládeže 2005 (ďalej len „Fórum mládeže“) sa bude niesť v duchu posilnenia pozície mládeže, o čom hovorí aj jeho oficiálny názov YOUTH EMPOWERMENT. Jeho špecifickým cieľom bude podpora mladých ľudí v aktívnej účasti na politickom a sociálnom živote spoločnosti. 

Počas stretnutia si zástupcovia Pracovnej skupiny SEI pre mládež, zástupcovia mládežníckych organizácií a pozvaní mladí ľudia vymenia názory a zhodnotia aktuálnu situáciu v členských krajinách SEI v oblasti zamestnanosti. Dôležitou otázkou bude aj interakcia medzi autoritou a mládežou, ktorá patrí ku kľúčovým oblastiam mládežníckej politiky a je o to dôležitejšia, že mládežnícka politika má medzirezortný charakter. Fórum sa bude venovať tiež oblasti informácií a mládežníckych médií, ktoré sú nevyhnutne previazané s vyššie spomenutými oblasťami a nielenže otvárajú širšie možnosti pre uplatnenie sa mladých ľudí na trhu práce či aktívnom zapojení sa do života komunity, ale sú aj dôležitým prostriedkom na formovanie postojov okolia. 

Na záver Fóra mládeže prijmú účastníci deklaráciu, ktorá bude predložená do Výboru národných koordinátorov SEI a následne prezentovaná na summite predsedov vlád. 

Termín konania 

Vychádzajúc z procedurálnych pravidiel SEI, fórum pre mládež sa pravidelne uskutočňuje na jeseň príslušného roka, spravidla v novembri a mimo hlavného mesta predsedníckej krajiny. Fórum je súbežnou akciou so summitom predsedov vlád a zväčša aj ekonomickým fórom. Termín pre tohtoročné Fórum mládeže bol v súlade s tradíciou stanovený na 22. až 25. novembra 2005, nakoľko sa summit predsedov vlád, na ktorom bude prezentovaná deklarácia ako výstup z Fóra mládeže, uskutoční v dňoch 24.až 25. novembra 2005.

Miesto konania a očakávaná účasť

O ubytovaní účastníkov ako aj o priebehu akcie sa v súčasnej dobe rokuje so zariadeniami mesta Trenčín. Z hľadiska komplexnosti konferenčnej infraštruktúry, komfortu ubytovania a stravovania všetkých účastníkov sa tu nachádzajú zariadenia, ktoré vyhovujú požiadavkám na zabezpečenie uvedeného podujatia. Rokuje sa s hotelom Tatra a zariadeniami v jeho blízkosti.

Na Fórum mládeže budú pozvaní členovia Pracovnej skupiny SEI pre mládež a zástupcovia mládeže z členských štátov SEI – Albánska, Bieloruska, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Českej republiky, Chorvátska, Macedónska, Maďarska, Moldavska, Poľska, Rakúska, Rumunska, Slovenskej republiky, Slovinska, Srbska a Čiernej Hory, Talianska a Ukrajiny.

Celkovo sa na Fóre mládeže očakáva účasť 17 delegácií členských krajín SEI (120 predstaviteľov) a pozvaných medzinárodných odborníkov k hlavným témam Fóra mládeže (3 predstavitelia). Slovenská republika ako hostiteľ bude, tak ako je zvykom pri organizovaní Fóra mládeže SEI, kryť výdavky na ubytovanie a stravu pre všetkých účastníkov a odborníkov, dopravu v rámci programu akcie, ako aj dopravu z hlavného mesta do miesta konania akcie a späť. 

Predpokladané finančné náklady na zabezpečenie 5. Fóra mládeže 2005

Ubytovanie s raňajkami







   516 150,- Sk
Strava










   356 460,- Sk
Prenájom priestorov a techniky






   102 719,- Sk
Transport









     80 000,- Sk
Sociálny program








   204 350,- Sk
Príprava a tlač dokumentov a propagačných materiálov



   119 297,- Sk
Organizačné zabezpečenie







     84 240,- Sk
Spolu










1 463 216,- Sk
Výdavky súvisiace so zabezpečením 5. Fóra mládeže 2005 budú hradené z  prostriedkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR na rok 2005.
Program Fóra mládeže

22. november 2005:
doobeda – príchod a registrácia účastníkov,
poobede – otvorenie Fóra mládeže, vstupné prejavy odborníkov k hlavným témam troch pracovných skupín, prvé zasadnutie pracovných skupín. 

23. november 2005 
doobeda – dve zasadnutia troch pracovných skupín, 

poobede – jedno zasadnutie troch pracovných skupín a spoločné zasadnutie k definitívnemu zneniu deklarácie,


do 18.00 odovzdanie deklarácie Výboru národných koordinátorov.

24. november 2005
doobeda – prezentácia výsledkov a návrhov Fóra mládeže,

poobede – návšteva miestnych mládežníckych štruktúr,

večer – kultúrny program.
25. november 2005
doobeda – prezentovanie deklarácie na summite predsedov vlád, 
      oficiálne ukončenie Fóra mládeže,

poobede – odchod.
SEMINÁR „PARTICIPÁCIA MLÁDEŽE NA MIESTNEJ ÚROVNI“

(Youth Participation at Local Level)

Rada mládeže Slovenska (ďalej len „RMS“) v rámci predsedníctva Slovenskej republiky v SEI v roku 2005 a v spolupráci s Odborom detí a mládeže Ministerstva školstva SR organizuje mládežnícky seminár „Participácia mládeže na miestnej úrovni“ ako podpornú aktivitu SEI Fóra mládeže. 

Hlavným cieľom seminára bude spojenie úsilia mládežníckych vodcov z mimovládnych organizácií a zástupcov miestnych samospráv na ceste k zvyšovaniu participácie pomocou miestnych mládežníckych aktivít a lepšej spolupráce medzi mimovládnymi organizáciami a samosprávami. Aktívne občianstvo a participácia mladých ľudí na verejnom živote patrí k základným požiadavkám rozvoja demokratickej spoločnosti. Vytvorenie priestoru na participáciu je jednou z jej priorít.

Na medzinárodnom seminári budú účastníci prezentovať úspešné projekty participácie ako inšpiráciu na rôznorodosť prístupu k danej problematike. Efektívna komunikácia medzi všetkými úrovňami, od zástupcov samospráv cez národné rady mládeže až po jednotlivé organizácie, je dobrým základom pre spoluprácu a vzájomné pochopenie sa a je pridanou hodnotou do budúcnosti. 

Výstupom podujatia bude publikácia na tému participácie mládeže na miestnej úrovni s príkladmi dobrých postupov.

Termín konania 

Seminár sa uskutoční v dňoch 20. až 23. októbra 2005.

Miesto konania a očakávaná účasť

Ubytovanie účastníkov ako aj priebeh akcie sa uskutoční v hoteli Galbov mlyn vo Viničnom v Malých Karpatoch. Miesto konania stretnutia z hľadiska komplexnosti konferenčnej infraštruktúry, komfortu ubytovania a stravovania všetkých účastníkov vyhovuje požiadavkám na zabezpečenie podujatia.

Na seminár budú pozvaní zástupcovia miestnych samospráv, ktorí sú zodpovední za mládežnícke politiky a mládežnícki vodcovia z národných rád mládeže alebo národných mládežníckych štruktúr a mimovládnych organizácií z členských štátov SEI – Albánska, Bieloruska, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Českej republiky, Chorvátska, Macedónska, Maďarska, Moldavska, Poľska, Rakúska, Rumunska, Slovenskej republiky, Slovinska, Srbska a Čiernej Hory, Talianska a Ukrajiny.

Očakáva sa účasť 60 účastníkov zo všetkých 17 členských krajín SEI. Slovenská republika ako hostiteľ bude kryť výdavky na ubytovanie a stravu pre všetkých účastníkov, dopravu účastníka do miesta konania akcie a v rámci programu akcie. 

Predpokladané finančné náklady na zabezpečenie seminára

Ubytovanie s raňajkami







   144 000,- Sk
Strava










   115 200,- Sk
Prenájom priestorov








     25 000,- Sk
Transport a preplácanie cestovného






   626 600,- Sk
Sociálny program








     60 000,- Sk
Príprava a tlač dokumentov







     85 300,- Sk
Organizačné zabezpečenie







   175 000,- Sk
Spolu










1 056 100,- Sk
Seminár je finančne podporený z viacerých zdrojov:
· z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR na rok 2005
        500 000,- Sk t.j. 46,4 %
· z Fondu spolupráce SEI






6 050,- EUR t.j. 21,9 %
· z komunitárneho programu Európskej únie MLÁDEŽ 

          10 829,- EUR t.j. 26,1%
Za účasť na seminári budú uhrádzať účastníci registračný poplatok. Celková suma zaplatených poplatkov od všetkých účastníkov bude predstavovať cca 5,6 % z celkových finančných nákladov na realizáciu podujatia. 
Program:

20. október 2005
poobede – príchod a registrácia účastníkov, doprava do miesta konania, otvorenie fóra. 

21. október 2005
doobeda – úvod do mládežníckej práce v SR, prednáška o Európskej charte o participácii mladých ľudí na živote obcí a regiónov, diskusia o možnostiach implementácie,
poobede – práca v pracovných skupinách k participácii v jednotlivých krajinách, prezentácie výstupov z pracovných skupín,
večer – prehliadka Bratislavy. 

22. október 2005
doobeda – prednáška o práci mimovládnych organizácií, plenárna diskusia s ukážkami dobrých príkladov, prednáška o mládežníckych iniciatívach lokálnych samospráv s ukážkami dobrých príkladov,

poobede – pracovné skupiny na témy stratégie pre mládežnícku participáciu, možnosti participácie na regionálnej a lokálnej úrovni, modely spolupráce medzi mimovládnymi organizáciami a samosprávami, plenárna diskusia a prezentácia výstupov z pracovných skupín,

večer – kultúrny program.
23. október 2005
doobeda – vyhodnotenie a oficiálne ukončenie seminára,
poobede – odchod.

O obidvoch podujatiach bude možné získať podrobnejšie informácie na stránke www.cei.sk.
