Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy predsedu vlády Slovenskej republiky Roberta Fica na Ukrajine a v Ruskej federácii dňa 14. januára 2009

Pracovná návšteva predsedu vlády SR R. Fica sa uskutočnila v čase krízy v dodávkach zemného plynu z Ruskej federácie (RF) tranzitom cez Ukrajinu (UA) do tretích krajín, vrátane SR.  

Hlavným cieľom návštevy bol záujem slovenskej strany priamo na rokovaniach s najvyššími ústavnými predstaviteľmi Ukrajiny a Ruskej federácie zhodnotiť hĺbku krízy a realisticky odhadnúť dátum skutočného obnovenia dodávok plynu na územie Slovenskej republiky. Vláda SR potrebovala disponovať presnými informáciami, aby bola schopná pripraviť nevyhnutné krízové opatrenia a stanoviť prípadný najvhodnejší termín opätovného obnovenia prevádzky 2. bloku JE V1 v Jaslovských Bohuniciach, ktorý bol po technickej a bezpečnostnej stránke na spustenie pripravený. 

Druhým cieľom pracovnej návštevy bolo podporiť uplatňovanie dohody o monitorovaní, podpísanej predstaviteľmi EÚ, Ukrajiny a RF a prispieť k spoločnému úsiliu EÚ presvedčiť Ukrajinu a Rusko o nevyhnutnosti plniť zmluvné záväzky voči členským krajinám EÚ pri dodávke zemného plynu. 

UKRAJINA

Rokovanie s predsedníčkou vlády Ukrajiny Juliou Tymošenkovou

 Pracovná návšteva predsedu vlády SR na Ukrajine a rokovania slovenskej delegácie s ukrajinskými partnermi sa uskutočnili na žiadosť slovenskej strany, na základe telefonického rozhovoru predsedu vlády SR R.Fica s predsedníčkou vlády Ukrajiny Juliou Tymošenkovou zo dňa 13.1. 2008. Ukrajinská strana, napriek predbežne dohodnutému času rokovaní na úrovni predsedov vlád SR a UA, viackrát posunula začiatok stretnutia. Atmosféra rokovaní bola  poznamenaná snahou ukrajinskej strany čo najviac preťahovať a posúvať rokovania, čo mohlo spôsobiť posun a komplikácie v nasledovnom programe slovenskej delegácie v RF. Skrátenie rokovaní na 20 minút (s tlmočením) umožnilo fakticky iba prezentovať slovenskú žiadosť o pomoc a stanoviská, ktoré ukrajinská strana de facto odmietla.

Samotné rokovanie prebiehalo za účasti médií. Na úvod predsedníčka vlády UA J.Tymošenková deklarovala záujem Ukrajiny na pokračovaní tranzitu ruského plynu do EÚ a zdôraznila, že Ukrajina bola  vždy spoľahlivým partnerom v tranzite plynu, z ktorého má ekonomický zisk. Podľa slov J. Tymošenkovej sú však na obnovenie dodávok do EÚ potrební obaja partneri, čo znamená, že ak Rusko plyn dodá – Ukrajina ho v plnom objeme prepraví. Rusko však musí zároveň dodať aj technologický plyn na zabezpečenie tranzitu. Julia Tymošenková zároveň požiadala slovenskú delegáciu tlmočiť v Moskve ukrajinský záväzok, že prepraví všetok plyn, ktorý bude určený pre EÚ.

Predseda vlády SR Robert Fico premiérke J. Tymošenkovej zdôraznil zodpovednosť Ukrajiny za energetickú krízu v niektorých krajinách Európskej únie. Upozornil ju, že táto situácia negatívne ovplyvnila dôveryhodnosť Ukrajiny, ako aj Ruska. Zdôraznil, že cieľom SR nie je hľadať „vinníka“, ale zabezpečiť urýchlené obnovenie dodávok zemného plynu. Robert Fico poukázal na to, že hoci Ukrajina i Rusko deklarujú, že nemajú problém plyn na Slovensko pustiť, skutočnosť je taká, že plyn do SR netečie. 

Na ponuku predsedníčky vlády Ukrajiny J. Tymošenkovej prijať ďalších expertov na monitorovanie transportu plynu Robert Fico upozornil, že Slovensko nepotrebuje posielať expertov, potrebuje ruský plyn. Predseda vlády Robert Fico odmietol zaťahovanie SR do vyslovene bilaterálneho sporu medzi Ukrajiny a Ruska, ktorý je hlavnou príčinou zastavenia tranzitu plynu. Keďže aj Európska únia vníma celú krízu ako výsledok bilaterálneho obchodno-politického sporu, požiadal J. Tymošenkovú o urýchlené ukrajinsko-ruské rokovanie na úrovni predsedov vlád. Táto požiadavka vyplynula z konzultácií (13.1.2009) predsedu vlády SR s predsedom Európskej komisie J. M. Barossom, predsedom Európskej rady M. Topolánkom, európskym komisárom pre energetiku A. Piebalgsom a nemeckou kancelárkou A. Merkelovou.

Predseda vlády SR R.Fico podčiarkol, že SR si plní svoje zmluvné záväzky, má uzatvorené dlhodobé kontrakty, avšak plyn nedostáva. 14.1.2009 boli na Slovensku minimálne zásoby plynu na 12 dní, po vyčerpaní ktorých by vláda SR musela prijať opatrenia, ktoré nemajú v slovenských dejinách obdoby.  Slovenská ekonomika denne trpí škody za   100 mil. Eur. Robert Fico požiadal ukrajinskú premiérku o poskytnutie realistického odhadu trvania súčasnej krízy v dodávkach plynu. Predseda vlády SR zároveň zdôraznil, že problematiku dodávok plynu z RF na Ukrajinu, resp. tranzitom cez územie Ukrajiny považuje za otázku dvojstranných ukrajinsko-ruských vzťahov a obe krajiny strácajú dobrú povesť spoľahlivých energetických partnerov.

Predseda vlády SR sa zaujímal o schopnosti Ukrajiny pomôcť SR dodávkami plynu z vlastnej ťažby, či zásobníkov, prípadne zabezpečenia swapovej operácie s konkrétnym objemom ruského plynu, ktorý by bol následne dodaný na východ Ukrajiny. Zároveň navrhol, že SR je pripravená pomôcť pri riešení problému technologického plynu v rámci prípadnej pôžičky EBRD pre Naftogaz (ukrajinská plynárenská spoločnosť).

J.Tymošenková reagovala na návrhy slovenskej delegácie stroho a zopakovala pozície Ukrajiny v danej problematike. Julia Tymošenková odmietla zodpovednosť za situáciu a vyhlásila, že Ukrajina je v spore rovnakým rukojemníkom ako Európska únia. Zopakovala, že Ukrajina nechce utrpieť na povesti dôveryhodného partnera, ale môže zabezpečiť iba tranzit plynu, ktorý však Rusko nedodáva. Plynová kríza, podľa ukrajinskej strany sa pre EÚ skončí v okamihu, keď Rusko začne poskytovať plyn na tranzit. Bilaterálne spory Ukrajiny s Ruskom sa netýkajú záväzkov tranzitu, preto si v prvom rade RF musí plniť svoje povinnosti voči partnerom, s ktorými má uzatvorené zmluvy na dodávky plynu. Napriek niektorým vyhláseniam Rusko neposkytlo 13.1. ani jeden m³ plynu pre Slovensko, dokonca ani nenahlásilo takúto požiadavku. Ako uviedla J. Tymošenková, Ukrajina podobne ako Slovensko trpí nedostatkom zemného plynu a nemá ho dostatok ani pre vlastnú potrebu. Preto nemôže vypomôcť Slovensku dodávkami zo zásobníkov, alebo z vlastnej ťažby. SR má platné kontrakty na dodávky plynu z Ruska, a keď Gazprom plyn dodá, Ukrajina ho neodkladne prepraví slovenským spotrebiteľom. Predsedníčka vlády Ukrajiny zároveň uviedla, že Naftogaz preverí možnosť uskutočnenia swapových operácií a ukrajinská strana bude následne informovať slovenskú stranu. V otázke dodávok technologického plynu na zabezpečenie tranzitu J. Tymošenková uviedla, že ten vždy dodával Gazprom (ruský plynárenský koncern) a podľa Ukrajiny v tom musí pokračovať, lebo Kyjev nemá odkiaľ vziať potrebný objem plynu. Nakoniec J. Tymošenková potvrdila, že rozhovory s Ruskom trvajú bez prestávky na rôznych úrovniach a Ukrajina je pripravená na konštruktívny dialóg aj na úrovni premiérov. Najprv však, podľa slov J. Tymošenkovej, musí byť na rokovania pripravená ruská strana.

V závere rokovaní predseda vlády SR uviedol, že Ukrajina, rovnako ako Rusko svojim postupom počas plynovej krízy hlboko narušili svoju dôveryhodnosť, ako partnera členských krajín EÚ. J.Tymošenková naopak poukázala na to, že všetci verejne pranierujú pozíciu Ukrajiny, ale málokto v EÚ sa odváži vysloviť svoj názor voči skutočnému vinníkovi, ktorý zastavil dodávky plynu a neplní svoje zmluvné záväzky - ruskému Gazpromu.

RUSKÁ FEDERÁCIA

Po ukončení rokovaní v Kyjeve sa 14.1.2009 predseda vlády SR presunul do Moskvy, kde uskutočnil pracovnú návštevu Ruskej federácie. Predsedu vlády sprevádzal minister hospodárstva SR Ľubomír Jahnátek a minister zahraničných vecí SR Ján Kubiš. Cieľom návštevy bolo uskutočnenie rokovaní s ruskými partnermi o vzniknutej situácii v oblasti dodávok ruského plynu do SR a možnosti riešenia danej situácie.

Predseda vlády SR postupne uskutočnil stretnutia s predsedom vlády RF V. Putinom, s vedením spoločnosti Gazprom a prezidentom RF D. Medvedevom. Všetky stretnutia boli štvorstranné za účasti predsedov vlád Bulharska S. Staniševa a Moldavska Z. Greceaniovej.

Rokovanie s predsedom vlády RF Vladimirom Putinom

Predseda vlády RF V. Putin na stretnutí konštatoval záujem ruskej strany na obnovení dodávok plynu európskym odberateľom. Ako dôvod neobnovenia dodávok uviedol neochotu ukrajinskej strany plniť podpísaný protokol o pravidlách monitoringu dodávok plynu cez UA. Následne uviedol niekoľko informácií potvrdzujúcich kroky ruskej strany pri obnovení dodávok. Technické problémy spojené s realizáciou tranzitu plynu, o ktorých hovorí ukrajinská strana, označil za problémy tranzitnej krajiny, ktorá si ich musí vyriešiť sama. Vyjadril záujem, aby EK vyvinula väčší tlak na tranzitnú krajinu s cieľom zabezpečiť dodávky plynu. 

Predseda vlády SR R. Fico označil situáciu v SR za kritickú. Uviedol, že ak situácia sa bude vyvíjať bez zmeny bude SR musieť prijať kroky ktoré doteraz nikdy neprijala. SR si vypočula podobné argumenty aj na Ukrajine a nechce byť sudcom v spore, v ktorom je rukojemníkom. SR má podpísanú dohodu s ruskou stranou, platí svetové ceny za plyn a preto žiada o dodanie dohodnutých objemov plynu. Dvojstranný spor RF a UA nie je záležitosťou SR. Predseda SR uviedol, že Ukrajina, rovnako ako Rusko svojim postupom počas plynovej krízy hlboko narušili svoju dôveryhodnosť, ako partnera členských krajín EÚ. SR má záujem na riešení situácie a navrhuje niekoľko možných variantov. Za najvhodnejší predseda vlády SR označil dohodu RF s UA o obnovení všetkých dodávok. V prípade jeho nenaplnenia, SR ako náhradné riešenie navrhuje zváženie možnosti dodávok plynu do SR cez plynovod Jamal. Ďalšia možnosť je spojená s UA, ktorá má zásobníky v západnej časti krajiny, a RF by jej mohlo kompenzovať plyn, ktorý by UA poskytla SR z týchto zásobníkov. 

Podľa V. Putina ide o spor o dodávky, ich podmienky a ceny plynu z RF pre UA. Žiadna tranzitná strana nemá právo zneužívať svoju tranzitnú pozíciu a z európskych odberateľov robiť rukojemníkov. Tranzit je iný problém. V tejto oblasti existuje platná dohoda a ak je spor v tejto oblasti treba ho riešiť cez štokholmský arbitrážny súd, ktorému dohoda podlieha. Predseda vlády RF dodal, že UA podpísala aj Energetickú chartu a mala by sa podľa nej riadiť. RF chce dodávať plyn, ale plynovod je uzavretý na ukrajinskej strane. Zároveň potvrdil, že RF opätovne požiadalo UA 13.1.2009 o tranzit 22,2 mil. m³ plynu za deň pre SR a 14.1.2009 o tranzit 76,6 mil. m³ za deň v smere na Balkán. Zo strany UA prišlo odmietnutie tranzitu.

Predseda ruskej vlády Vladimir Putin súhlasil s návrhmi prezentovanými slovenskou stranou, a opätovne deklaroval jasný záujem dodávať plyn do SR.  V prípade technickej realizovateľnosti daných projektov uviedol, že RF je pripravená ich uskutočniť. Slovenská strana začala so svojimi ruskými partnermi urýchlene preverovať možnosť praktickej realizácie oboch riešení.

Stretnutie s prezidentom RF Dmitrijom Medvedevom

Prezident RF D. Medvedev na stretnutí s predsedami vlád SR, Bulharska a Moldavska konštatoval, že, napriek všetkým krokom a dohodám, sa predlžuje blokáda dodávok plynu pre Európu zo strany UA. V záujme riešenia situácie navrhol zvolať summit hláv a predsedov vlád krajín, ktoré odoberajú plyn z RF, alebo sú tranzitnými krajinami. Summit by sa mal uskutočniť v Moskve dňa 17.1.2009 a mal by byť zameraný na riešenie dvoch otázok. Jednou je hľadanie možnosti ukončenia súčasnej krízy a druhou hľadanie spôsobov na odvrátenie podobných kríz v budúcnosti. Prítomných premiérov pozval na uvedený summit. Prezident RF zároveň konštatoval, že krajiny Európy sú dnes rukojemníkom vnútropolitickej krízy na Ukrajine. K slovenskému návrhu riešenia situácie prostredníctvom výmennej operácie vyjadril pripravenosť ruskej strany neodkladne ju realizovať, keď tento návrh prijme ukrajinská strana.

Rokovanie s vedením Gazprom

V sídle ruského plynárenského koncern Gazprom, predseda predstavenstva spoločnosti A. Miller demonštroval v dispečerskom centre reálnu situáciu spojenú s tranzitom plynu cez UA, ktorá dokazuje uzavretie plynovodov na území UA. Premiér SR v rámci stretnutia navrhol zvážiť možnosť výmennej operácie, keď Gazprom dodá UA plyn v objeme 20 mil. m3, ktorý táto krajina prepustí do SR zo svojich zásobníkov pri hraniciach SR. Vedenie spoločnosti Gazprom na spoločnom rokovaní potvrdilo, že takáto swapová operácia je technicky realizovateľná a prisľúbil, že Gazprom dodá zemný plyn Ukrajine okamžite po tom, čo Ukrajina dodá plyn zo svojich zásobníkov Slovensku. O podobnej schéme bude Gazprom uvažovať aj v prípade Moldavska, avšak v prípade Bulharska nie sú výmenné operácie možné, pretože v tomto smere nie sú podzemné zásobníky. 

Hodnotenie návštevy

Pracovná návšteva predsedu vlády SR R. Fica na Ukrajine a v Ruskej federácii sa uskutočnila v čase pretrvávajúcej krízy v dodávkach zemného plynu z Ruskej federácie tranzitom cez Ukrajinu do tretích krajín, vrátane SR.

Rokovanie na Ukrajine sa uskutočnilo v atmosfére, ovplyvnenej nielen kritickou energetickou situáciou, ale aj jeho opakovaným odďaľovaním z ukrajinskej strany, čo mohlo znemožniť následné rokovania slovenskej delegácie v Moskve. Rokovanie v Kyjeve sa tak začalo s vyše hodinovým oneskorením, hoci slovenská delegácia priletela v termíne, ktorý si telefonicky dohodli predsedovia vlád SR a UA. Skrátenie rokovaní umožnilo fakticky iba prezentovať slovenskú žiadosť o pomoc a stanoviská, ktoré ukrajinská strana de facto odmietla.


Rokovania v Ruskej federácii sa niesli v duchu konštruktívneho a pragmatického dialógu. Ruská strana návštevu premiérov troch európskych krajín v Moskve (SR, Bulharsko, Moldavsko), ktoré sú postihnuté prerušením dodávok plynu, využila na prezentáciu svojich pohľadov na príčiny súčasnej krízy, ako aj jej doterajších krokov, podniknutých v záujme obnovenia dodávok plynu európskym odberateľom. Dôležitým aspektom všetkých stretnutí v Moskve bol konštruktívny prístup z ruskej strany a záujem hľadať riešenia situácie, so snahou dokázať prostredníctvom konkrétnych argumentov a dokumentov, že za súčasný stav je zodpovedná Ukrajina. 
Pre slovenskú stranu bol pozitívnym výsledkom rokovaní súhlas ruskej strany s uskutočnením výmenného obchodu s plynom (swapová operácia), keď Rusko by dodávalo Ukrajine plyn, ktorý by UA poskytla SR zo svojich podzemných zásobníkov. 

V rámci celkového hodnotenia pracovnej návštevy predseda vlády SR, po návrate do vlasti konštatoval, že nemožno očakávať obnovenie dodávok plynu na Slovensko v dohľadnej dobe, keďže spor medzi Ukrajinou a RF je veľmi hlboký a má politický základ. EÚ ani zainteresované štáty neboli k 14.1.2009 schopné riešiť problém okamžite. SR odmieta hodnotiť bilaterálny spor medzi UA a RF a rovnako ju nezaujíma politický a obchodný súboj medzi UA a RF.

SR sa nebude stavať na stranu ani jedného zo zainteresovaných štátov. SR platí za  ruský plyn svetové ceny a má preto na základe platných zmlúv právo na dodávky plynu z RF a ich tranzit cez UA.
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