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Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR v súlade s plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 a v súlade s § 16 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania, podľa ktorého je vláda Slovenskej republiky splnomocnená nariadením ustanoviť podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely podpory.
V materiáli sa navrhujú zmeny jednotlivých súm poskytovaných podpôr v nadväznosti na prechod Slovenskej republiky na menu euro a so zohľadnením rastu cien stavebných prác a cien materiálov a výrobkov spotrebovávaných v stavebníctve. Za obdobie január až máj 2008 oproti rovnakému obdobiu minulého roka vzrástli ceny stavebných prác o 5,2 % a ceny materiálov a výrobkov spotrebovávaných v stavebníctve o 4,6 %. V nadväznosti na uvedené sa navrhuje úprava poskytovaných podpôr o cca 4,9 %.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania neboli uplatnené zásadné pripomienky. Všetky uplatnené pripomienky sú v materiáli akceptované. Vzhľadom na uvedené predmetný materiál predkladám na rokovanie vlády SR bez rozporov.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia dňa 11. novembra 2008 a odporučila ho po zapracovaní pripomienky prijatej na rokovaní Legislatívnej rady vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení.

PAGE  

