Prekladacia správa
Finančné prostriedky Európskej únie, ktoré má Slovenská republika ako členský štát EÚ možnosť čerpať zo všeobecného rozpočtu EÚ sú dôležitým zdrojom verejných prostriedkov. Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky (ďalej len „NKÚ SR“ alebo „Úrad“) zareagoval na významnosť tejto oblasti verejných prostriedkov a zaradil kontroly fondov EÚ medzi hlavné strategické zámery Úradu v roku 2009. 
Výsledky kontrolnej práce za rok 2009 v oblasti fondov EÚ boli zhrnuté do „Informácie           o výsledkoch kontrol čerpania fondov Európskej únie za rok 2009“, ktorú ako iniciatívny materiál predkladá predseda Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky.
Materiál je zostavený z podkladov za 47 kontrolných akcií ukončených k 31.12.2009, ktoré vykonali sekcie Úradu i jeho expozitúry v celom systéme riadenia a kontroly čerpania pomoci EÚ, t.j. od riadiacich orgánov až po konečných užívateľov pomoci. Skontrolovaných bolo celkom 211 subjektov a zistených bolo 1 021 nedostatkov rôzneho druhu i významu -               od formálnych chýb až po systémové nedostatky.
Cieľom predkladaného materiálu nie je len poskytnutie prehľadu o výsledkoch kontrolnej činnosti a o zistených nedostatkoch, ale najmä má slúžiť pre poučenie sa zo zistených nedostatkov a zabezpečenie prevencie tak, aby sa zabránilo opakovaniu rovnakých chýb.       Za týmto účelom je potrebné prijať adekvátne opatrenia vo všetkých oblastiach, kde kontrola poukázala na nedostatky a slabé miesta..

V súlade s bodom 3.1.5 kapitoly 3. Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR nebol tento materiál predmetom pripomienkového konania.
Materiál nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv                     na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
