                                       P R E D K L A D A C I A    S P R Á V A

V Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 26 zo dňa 14. januára 2004, v mesiaci október 2004 je zaradená  legislatívna úloha č. 12 "Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 468/2002 Z. z. o systéme environmentálne orientovaného riadenia a auditu", ktorú mal predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky.

          Nadobudnutím platnosti Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii  sa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady ( ES) č. 761/2001 zo dňa 19. marca 2001, ktorým sa umožňuje dobrovoľná účasť organizácií v systéme spoločenstva pre environmentálne manažérstvo a audit vrátane súvisiacich predpisov, stalo na území Slovenskej republiky priamo aplikovateľné a bezprostredne účinné. Z toho dôvodu bolo nevyhnutné zosúladiť platnú právnu úpravu s legislatívnymi požiadavkami Európskej únie v oblasti ochrany životného prostredia.

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 468/2002 Z. z. o systéme environmentálne orientovaného riadenia a auditu bol po medzirezortnom pripomienkovom konaní predložený dňa 30. 7. 2004 na prerokovanie do Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 24. 8. 2004 a odporučila návrh zákona prepracovať a opätovne predložiť na rokovanie legislatívnej rady v úplnom paragrafovom znení.

Návrh na zrušenie úlohy bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, uplatnené pripomienky boli do návrhu zväčša zapracované. Návrh na zrušenie úlohy sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť.

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky na základe týchto skutočností navrhuje zrušenie legislatívnej úlohy č. 12 v mesiaci október 2004 z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004. Úloha bude doplnená do Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.
