Zmena Listiny špecifických záväzkov SR za oblasť služieb 

v rámci Dohody o založení WTO 

po vstupe SR do EÚ


Obchod so službami (ďalej len služby) sa v ostatných rokoch stal významným prvkom rozvoja svetového obchodu. V porovnaní s dynamikou svetového obchodu s tovarmi dosahujú služby vyššie medziročné prírastky a ich podiel na svetovom obchodnom obrate sa neustále zvyšuje. Vysvetlením je rastúci význam služieb spojený so stupňom vyspelosti ekonomiky a v liberalizácii medzinárodného obchodu so službami. Služby majú nielen obrovský rastový potenciál, ale zároveň sú spojené s technologickým a informačným rozvojom v mnohých oblastiach národného hospodárstva.

Slovenská republika (ďalej SR) si uvedomuje rastúci význam sektoru služieb pre naše národné hospodárstvo a pozitívne výsledky ekonomického rastu. Z tohto dôvodu sa zvýšenie vývozu služieb stalo jedným z cieľov strategického dokumentu Ministerstva hospodárstva SR „Proexportná politika na roky 2007-2013“, ktorý bol schválený vládou SR dňa 27. júna 2007. V uvedenom dokumente sa uvádza, že SR podporí liberalizáciu služieb v rámci EÚ a zároveň sa zameria na prezentáciu konkurencieschopných služieb do zahraničia. 


Pre zabezpečenie uvedených cieľov je nevyhnutné postupovať v súlade s pravidlami WTO, keďže každá členská krajina WTO je povinná umožniť iným krajinám vstup na domáci trh a národné zaobchádzanie v jednotlivých sektoroch služieb v súlade so svojimi záväzkami v rámci Listiny špecifických záväzkov WTO.

Záväzky členských krajín WTO v oblasti služieb (ide o konkrétne podmienky prístupu na trh v jednotlivých sektoroch služieb) sú špecifikované v rámci Dohody WTO o obchode so službami (GATS). Najvýznamnejší princíp v Dohode GATS je „zaobchádzanie podľa doložky najvyšších výhod“ (Most-Favoured-Nation Treatment - ďalej MFN), podľa ktorého člen okamžite a bezpodmienečne poskytne službám a dodávateľom služieb iného člena zaobchádzanie nie menej priaznivé, než poskytuje obdobným službám a dodávateľom služieb z ktorejkoľvek inej krajiny. Tento princíp sa vzťahuje na všetky ustanovenia GATS a poskytnutím MFN sa príslušný člen zaväzuje zabezpečiť a poskytovať nediskriminačné zaobchádzanie vo všetkých ohľadoch.

Dohoda GATS sa dá charakterizovať troma významnými znakmi. Po prvé, text dohody obsahuje základné pravidlá a povinnosti, ktoré sú záväzné v obchode so službami pre všetky členské krajiny WTO. Druhým charakteristickým znakom je, že táto dohoda obsahuje množstvo dodatkov, ktoré sú určené na riešenie určitých situácií v jednotlivých druhoch služieb, ako sú služby finančné, telekomunikačné, služby námornej, leteckej a vodnej dopravy a pod. Tretím znakom je, že ku dohode GATS sú priložené národné Listiny špecifických záväzkov, obsahujúce národné záväzky v obchode so službami.
Záväzky poskytnuté v prístupe na trh môžu byť vo forme viazanej alebo neviazanej. Viazaný záväzok poskytuje komerčnú istotu, pretože takýto záväzok môže byť zmenený len na základe rokovaní s partnermi, ktorých sa akákoľvek zmena záväzku dotýka a postihuje ich obchodné záujmy. Ak člen mení takýto záväzok, musí ponúknuť kompenzáciu formou nového záväzku, ktorý je nad rámec záväzkov, ktoré už má uvedené vo svojej listine. Neviazaný záväzok je menej hodnotný než viazaný záväzok.

Listina tiež obsahuje horizontálne opatrenia, ako aj sektorové špecifické záväzky. Horizontálne opatrenia sa aplikujú na všetky sektory uvedené v listine člena a musia korešpondovať s príslušnou domácou legislatívou. Vo všeobecnosti sú to tie, ktoré sa vzťahujú na investície, pôdu, pohyb osôb a pod. Z tohto dôvodu je pri čítaní listiny potrebné vziať do úvahy aj horizontálne opatrenia vo vzťahu k sektorovým záväzkom. 

Sektorové záväzky sú podrobne uvedené v listine. Pokrývajú rôzne oblasti, ako sú profesionálne služby (poradenstvo, medicínske služby, právne služby a pod.), finančné (bankové a poisťovacie služby), dopravné, telekomunikačné služby, služby v cestovnom ruchu a pod.

Zároveň sú sektorové záväzky rozdelené do štyroch kategórií, podľa spôsobu dodávky poskytovanej služby:
1. spôsob - z územia jedného člena na územie ktoréhokoľvek iného člena – „dodávka cez hranicu“ (napr. telekomunikačné služby),

2. spôsob - na území (vo vnútri krajiny) jedného člena pre spotrebiteľov služby ktoréhokoľvek iného člena – „spotreba cudzinou“ (napr. služby v cestovnom ruchu),

3. spôsob - dodávateľom služby jedného člena na území iného člena, prostredníctvom komerčnej prítomnosti jeho obchodných jednotiek poskytujúcich služby na území tohto člena – „komerčná prítomnosť“ (napr. bankové služby poskytované zahraničnými bankami),

4. spôsob - dodávateľom služby jedného člena na území iného člena, prostredníctvom prítomnosti fyzických osôb – „účasť fyzických osôb“ (napr. služby poradenské, vzdelávacie a pod.).

Pôvodná listina špecifických záväzkov ES a jeho pôvodných členských krajín pochádza z roku 1994 a zahŕňa 12 členských štátov, ktoré boli v tom čase členmi Európskej únie. Trinásť nových členských štátov, ktoré vstúpili do Európskej únie v roku 1995 a 2004 (ďalej len nové členské štáty) si naďalej ponechalo svoje vlastné zoznamy GATS, ktoré boli prijaté pred ich vstupom do EÚ.

V snahe zabezpečiť, aby nové členské štáty nemali záväzky, ktoré by boli v rozpore s acquis communautaire a aby sa na nich vzťahovali horizontálne obmedzenia, zahrnuté do pôvodnej listiny ES GATS, bolo potrebné oznámiť úpravy a zmeny niektorých špecifických záväzkov v listinách nových členských štátov a konsolidovať tieto listiny s originálnou listinou ES.

V prípade, že členská krajina WTO požaduje zmenu svojich záväzkov zaviazaných v listine koncesií, je potrebné začať kompenzačné rokovania v zmysle čl. XXI GATS so zainteresovanými členskými krajinami, ktorých sa uvedené úpravy dotýkajú. EK s cieľom konsolidácie listiny špecifických záväzkov za oblasť služieb pre všetkých 25 členských krajín začala rokovania so sedemnástimi členmi WTO a súhlasila, že dotknutým členom WTO ponúkne určitú kompenzáciu. Medzi dotknutých členov WTO, ktorí požiadali o kompenzačné rokovania patrí Argentína, Austrália, Brazília, Kanada, Čína, Čínsky Thajwan (Separátne colné územie Taiwan, Penghu, Kinmen a Matsu), Kolumbia, Kuba, Ekvádor, Filipíny, Hongkong Čína, India, Japonsko, Južná Kórea, Nový Zéland, Švajčiarsko a USA.
Kompenzačné úpravy zahŕňajú viaceré úpravy pôvodnej Listiny špecifických záväzkov SR – napr. v oblasti inžinierskych a integrovaných inžinierskych služieb, služieb v oblasti mestského plánovania a krajinnej architektúry, v oblasti finančných služieb (poisťovníctvo) a v oblasti kaderníckych služieb. Všetky uvedené úpravy boli pravidelne konzultované s kompetentnými rezortmi, ktoré akceptovali úpravu pôvodných záväzkov SR v uvedených oblastiach. Z toho dôvodu neočakávame dodatočné požiadavky o úpravu schválených zmien.
Po zdĺhavých rokovaniach s dotknutými členskými krajinami WTO boli oznámené úpravy a zrušenia niektorých záväzkov spoločne s odsúhlasenými kompenzačnými úpravami zahrnuté do spoločnej konsolidovanej Listiny špecifických záväzkov ES GATS, ktorá bola schválená a potvrdená v zmysle pravidiel WTO dňa 15. decembra 2006 na zasadnutí Generálnej rady WTO (ide o rozsiahly – asi 550 stranový dokument prijatý všetkými členmi WTO). Uvedený dokument tvorí prílohu k tomuto materiálu.
Európska únia (EÚ) je prvou členskou krajinou WTO, ktorá úspešne aplikovala ustanovenia dohody GATS o úpravách a zrušeniach obchodných záväzkov v oblasti poskytovania služieb. V dôsledku úspešnej konsolidácie listiny služieb je možné prezentovať záväzky týkajúce sa služieb v jedinom dokumente, ktorý zahŕňa 25 členských krajín EÚ.

Konsolidovaná Listina špecifických záväzkov ES GATS v podmienkach SR predstavuje zmenu pôvodných medzinárodných záväzkov vo WTO za oblasť služieb a v súlade s čl. 133(6) o zmiešaných kompetenciách Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva si takéto úpravy vyžadujú účasť členských štátov a zároveň je potrebné ich individuálne schválenie. Tento článok znamená, že zmenenú Listinu špecifických záväzkov ES GATS je potrebné ratifikovať v národných parlamentoch členských krajín EÚ. 

Slovenská republika v roku 2002 schválila Dohodu o založení WTO v Národnej rade SR a vydala Oznámenie č. 152/2002 Z.z. Ministerstva zahraničných vecí SR o uzatvorení Dohody o založení WTO. Ratifikácia zmeny Listiny špecifických záväzkov ES GATS Národnou radou SR bude tvoriť prílohu Dohody o založení WTO a novelizovať uvedené oznámenie.
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