Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské  prostredie

1.    Odhad dopadov na verejné financie

Realizácia Národného transplantačného programu (NTP) v rokoch 2009 – 2013 nebude mať priamy finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočet samospráv, miest a obcí. Výkony v rámci plnenia NTP pre roky 2009 – 2013 budú hradené cestou úhrady zdravotnými poisťovňami.
NTP a jeho finančné zabezpečenie prijatých úloh bude vyžadovať v inicálnej fáze, t.j. v r 2008 prípadne 2009, finančné zdroje na dovybavenie hepatobilárneho centra (HBC) a na zriadenie  národného koordinačného centra, ktorým sa má stať SCOT a má len dôjsť k rozšíreniu kompetencií  Predpokladané náklady na zabezpečenie aktivít plnenia NTP v iniciálnej fáze na revitalizáciu a dovybavenie  HBC a na prebudovanie SCOT na riadiace centrum NTP budú hradené zo schváleného rozpočtu kapitoly Ministerstva zdravotníctva. V dôsledku presunu transplantačných výkonov zo zahraničia do SR dôjde i k šetreniu v rámci samotných výkonov.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb

Návrh NTP by mal prispieť k zabezpečeniu zvýšenej úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti. Návrh NTP neupravuje nové povinnosti pre podnikateľské subjekty a iné právnické osoby, ktoré by mohli mať dopad na ich hospodárenie.

3.    Odhad dopadov na životné prostredie

Návrh NTP nebude mať dopad na životné prostredie. 
4.    Odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh NTP nepredpokladá dopad na zamestnanosť v Slovenskej republike  a zvýšenie počtu pracovných  miest.
5.    Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Návrh NTP nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 
