Možno sprístupniť 


 

 

P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
 

 
 
 
Návrh nominácie kandidáta Slovenskej republiky Doc. JUDr. Ladislava Balka, PhD. za člena Európskeho dvora audítorov sa predkladá ako iniciatívny materiál. 
Vymenovanie nového člena vo všetkých krajinách musí byť prijaté s ohľadom na pravidlá stanovené v pristupujúcich dohodách (čl. 45, ods. 2, bod a) Zmluvy o pristúpení.) V súlade s § 3 Čl. 247 Dohody „Členovia Dvora audítorov budú volení na obdobie 6 rokov“. Môžu byť zvolení aj na ďalšie volebné obdobie. Keď mandát vyprší skôr ( v prípade smrti, odstúpenia alebo povinného odchodu do dôchodku), bude na toto miesto zvolený iný člen na zostávajúci čas. Zástupcom Slovenskej republiky, ktorého funkčný mandát skončí v roku 2010 bol p. Július Molnár.
Vzhľadom k tomu, že predkladaný materiál je personálnym návrhom, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

 

Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov navrhujem osobné údaje uvedené v životopise  nesprístupňovať.

 

 

 

 







