Návrh na ukončenie privatizácie letiskovej spoločnosti 
Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a 
na naloženie s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR na podnikaní 
tejto spoločnosti s cieľom zabezpečiť 
vhodné prostredie pre trvalo udržateľný rast leteckej dopravy na Slovensku

I. Ukončenie procesu privatizácie 

Uznesením vlády č. 130 zo dňa 13. februára 2003 bol prijatý Projekt transformácie príspevkovej organizácie Slovenská správa letísk a zahájený proces komercionalizácie prevádzkovania letísk na Slovensku. V roku 2004 boli okrem iných založené letiskové spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice – Airport Košice, a.s. ako právnické osoby podľa súkromného práva so 100% majetkovou účasťou štátu na ich podnikaní. 

S hlavnými cieľmi, z ktorých vyberáme: zvýšiť atraktívnosť leteckej dopravy cez navýšenie objemu prepravy a škály destinácií z letísk na Slovensku pri zachovaní cenovej dostupnosti dopravnej obsluhy SR leteckou dopravou, bol v roku 2005 uznesením vlády č. 484 formálne zahájený proces privatizácie majetkovej účasti štátu na podnikaní týchto spoločností, ako jeden zo spôsobov ako zabezpečiť úspešnú a stabilnú rozvojovú stratégiu letísk, spolu so získaním dostatočných kapitálových zdrojov na výstavbu nových terminálov a letiskových zariadení. 

Vybraný spôsob naplnenia stanovených zámerov bol však pri letiskovej spoločnosti BTS konfrontovaný s možnosťou negatívneho dopadu na hospodársku súťaž na príslušných relevantných trhoch. Protimonopolný úrad SR pri posudzovaní vplyvu koncentrácie vydal dňa 11.9.2006 rozhodnutie č. 2006/FH/3/1/105, ktorým zakázal koncentráciu spočívajúcu v získaní kontroly víťaza výberového konania na privatizáciu majetkovej účasti štátu v BTS, a to spoločnosti Flughafen Wien Aktiengesellschaft v konzorciu s inými dvoma spoločnosťami nad podnikom podnikateľa Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) (ďalej aj len "letisková spoločnosť BTS"). 

Vláda SR uznesením č. 696 zo 16. augusta 2006 odporučila Fondu národného majetku SR (ďalej aj len "fond", alebo "FNM") pre nesplnenie odkladacej podmienky v dohodnutom vymedzenom časovom období odstúpiť od zmluvy o kúpe akcií podpísanej so spoločnosťou BTS holding, a.s. (ďalej len "zmluva"), ktorá bola predchádzajúcim uznesením vlády č. 92/2006 schválená za víťaza vyššie uvedeného výberového konania na privatizáciu majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti BTS v rozsahu 66%. Po odstúpení od zmluvy fondom doručeným spoločnosti BTS holding, a.s. dňa 20.9.2006, vláda SR na návrh MH SR uznesením č. 871 zo dňa 18.10.2006 vydala rozhodnutie, ktorým zrušila rozhodnutie vlády SR č. 92/2006. 

Týmto sa de-facto ukončil proces privatizácie spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) vykonávajúcej prevádzkovanie letiska Bratislava. Po formálnej stránke je však potrebné ešte uzavrieť s tým súvisiace dôsledky, tak aby sa proces zabezpečenia vhodného prostredia pre trvalo udržateľný rast leteckej dopravy na Slovensku mohol naplniť iným spôsobom. 

Dôsledkami doterajšieho prístupu, s ktorými je nutné sa vysporiadať, sú: : 

1. akcie, ktorých výška predstavuje 66 % podiel na základnom imaní letiskovej spoločnosti BTS ostávajú v majetku FNM,

2. letisková spoločnosť BTS je zaradená v zozname právnických osôb zahrnutých do privatizácie a 

3. úloha B.2. uznesenia vlády č. 484/2005 ukladá ministrovi dopravy realizovať prevod častí majetkových účastí štátu na podnikaní letiskových spoločností Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice– Airport Košice, a.s. bezodplatne na dotknuté vyššie územné celky a mestá. 

ad 1. 

V procese privatizácie letiskovej spoločnosti BTS bola do privatizácie určená majetková účasť štátu v rozsahu 66%. Tento balík akcií štátu bol vybratý ako optimálny, tak aby dokázal dostatočne stimulovať a aj zainteresovať budúceho víťaza privatizácie - nového spolumajiteľa letiskovej spoločnosti BTS na preinvestovaní v spoločnosti čo najvyššieho objemu financií potrebných na jeho rozvoj. Zároveň však, aby štátu ponechal blokačné práva na kľúčové rozhodnutia týkajúce sa nakladania so spoločnosťou ako takou, aby štát mohol efektívne vykonávať garanta chceného vývoja. 

Tieto úlohy pôvodne vyžadované od víťaza privatizácie však Fond národného majetku podľa zákona č. 92/1991 Zb. plniť nemôže. Preto je potrebné opätovne uvážiť vyžadovanú funkcionalitu krytú vlastníctvom väčšinového balíka akcionárskych práv v letiskovej spoločnosti a možnosti, ako ju dosiahnuť. 

Vzhľadom na odporúčaný prístup definovať letiskovú spoločnosť BTS ako strategický podnik (viď nižšie, časť II.) navrhujeme, aby tento 66% balík akcií spolu s väčšinovými rozhodujúcimi právami spätne prešiel do vlastníctva štátu a do správy MDPT SR ako vecne príslušného ministerstva. Účelom tohto prístupu je dosiahnutie toho, aby štát mohol kryť úspešnú a stabilnú rozvojovú stratégiu letísk a zodpovedať za zabezpečenie dopravnej obslužnosti SR leteckou dopravou. 

Formálny postup umožňujúci takýto spätný prechod akcií z FNM na štát po zrušení pôvodného rozhodnutia o privatizácii popisuje za týmto účelom vypracovaná právna analýza renomovanej právnej kancelárie spolupracujúcej v minulosti viackrát pri tvorbe a novelizácii zákona č. 92/1991 Zb. (v prílohe). Opiera sa o ustanovenie § 28 ods. 3 písm. b) bod 9 zákona č. 92/1991 Zb., podľa ktorého majetok FNM možno v súlade s rozhodnutím vlády použiť na posilnenie štátnych finančných aktív, ktorými sú podľa zákona č. 523/2004 Z.z. aj majetkové účasti štátu na podnikaní právnických osôb. Právna úprava účelov, resp. spôsobov použitia majetku Fondu v zákone č. 92/1991 Zb. má kogentný (záväzný) charakter, čo znamená, že s akciami Letiska vo vlastníctve Fondu možno nakladať len na tie účely, resp. len niektorým z tých spôsobov, ktoré sú konkrétne v zákone č. 92/1991 Zb. upravené. 

Tento postup je však potrebné považovať za výnimočný, odôvodnený situáciou, ktorá nastala po odstúpení Fondu od Zmluvy, a skutočnosťou, že zakladateľom Letiska bol štát a nie Fond. Takýto postup nemožno použiť plošne, pretože zmyslom postupu podľa zákona č. 92/1991 Zb. je privatizácia majetku štátu. Treba dbať tiež na to, aby sa znižovaním aktív Fondu nenarušila bilancia jeho aktív a pasív. Záväzky Fondu, ním poskytnuté záruky, riziká vyplývajúce zo zákonného ručenia Fondu podľa § 15 zákona č. 92/1991 Zb. ako aj riziká vyplývajúce zo súdnych sporov, ktorých je Fond účastníkom, musia byť kryté majetkom Fondu.

V súlade s týmto odporúčaným postupom sa navrhuje prijať uznesenie vlády, ktorým vláda SR : 

- rozhodne o použití majetku FNM, ktorý predstavuje majetková účasť FNM  na podnikaní letiskovej spoločnosti BTS v rozsahu 66%, na posilnenie štátnych finančných aktív prechodom na majetkový účet štátu zastúpeného MDPT SR a 

- odporučí prezidentovi prezídia FNM predložiť na schválenie Národnej rade SR návrh na použitie majetku FNM podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. v spojení s § 32 ods. 3 

Do ukončenia realizácie navrhovaného postupu navrhujeme výkon práv akcionára zjednotiť a vykonávať zo strany MDPT SR. Za týmto účelom sa navrhuje vláde prijať uznesenie odporúčajúce Fondu uzavrieť s MDPT SR zmluvu o prevode výkonu práv a povinností akcionára v letiskovej spoločnosti BTS. 

ad 2. 

Majetková účasť štátu na podnikaní spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) v rozsahu 66% bola zaradená do zoznamu majetkových účastí štátu zahrnutých do privatizácie uznesením vlády č. 484 z 21. júna 2005 a uznesením Národnej rady SR č. 1862 z 27. septembra 2005. 

Navrhuje sa v uznesení vlády schváliť vyňatie predmetnej majetkovej účasti štátu zo zoznamu majetkových účastí štátu na podnikaní iných právnických osôb zahrnutých do privatizácie.

ad 3. 

Uznesením vlády č. 484/2005, ktorým bola prijatá koncepcia privatizácie letiskových spoločností, bola ministrovi dopravy uložená úloha B.2. navrhnúť spôsob a realizovať prevod majetkových účastí štátu na podnikaní letiskových spoločností Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice– Airport Košice, a.s. bezodplatne na dotknuté vyššie územné celky a mestá v rozsahu po 10%. 

Účelom tohto kroku bolo po ukončení procesu privatizácie umožniť predstaviteľom regiónu väčšiu participáciu v konečnej štruktúre vlastníkov letiskových spoločností. Nakoľko sa však navrhuje chápať letisko Bratislava ako strategické letisko pre dopravnú obslužnosť celého územia Slovenskej republiky a obdobne u letiska Košice posilniť vplyv štátu, odporúča sa vláde SR zrušiť úlohu B.2. predmetného uznesenia a tým aj bezodplatný prevod majetkových účastí štátu na podnikaní letiskových spoločností Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) a Letisko Košice– Airport Košice, a.s. na predstaviteľov dotknutých regiónov. 

II. Spôsob zabezpečenia trvalo udržateľného rastu leteckej dopravy na Slovensku 

Predmetom tohto materiálu je okrem formálnej stránky uzavretia procesu privatizácie BTS a vysporiadania sa s derivátmi celého tohto procesu, aj navrhnúť, odôvodniť a prijať alternatívne smerovanie k naplneniu tých pôvodných zámerov, ktoré vedia zabezpečiť vhodné prostredie pre trvalo udržateľný rast leteckej dopravy na Slovensku; tých z pôvodných zámerov, ktoré sú nadčasové a sú v súlade s dopravnou politikou vlády SR prijatou jej programovým vyhlásením: 

A. zvýšiť atraktívnosť leteckej dopravy zvýšením objemu prepravy a škály destinácií,

B. zabezpečiť cenovú dostupnosť dopravnej obsluhy SR leteckou dopravou,

C. prostredníctvom leteckej dopravy ďalej napomôcť urýchliť ekonomický rozvoj hospodárstva SR, 

D. zabezpečiť potrebné investície na naplnenie potrieb rozvíjajúceho sa trhu leteckej dopravy, 

E. etablovať stabilnú rozvojovú stratégiu letísk rešpektujúc trhové podmienky širšieho regiónu, 

F. zefektívniť prevádzku letísk, zlepšiť štandard riadenia spoločnosti, umožniť prístup k novým technológiám, metódam práce a organizačným nástrojom, posilniť technickú úroveň a bezpečnosť leteckej prevádzky.

Pokiaľ body A až C je možné chápať ako definíciu požadovaného trvalo udržateľného rastu leteckej dopravy na Slovensku, potom body D až F sú potrebné nástroje na jeho realizáciu. 

Príkladov, ako zabezpečiť úspešnú a stabilnú rozvojovú stratégiu letísk, je v Európe, či vo svete viacero. Trend plného prenechania tejto úlohy súkromnému sektoru - odpredaj aspoň väčšinového balíka akcionárskych práv, či uzavretie koncesnej zmluvy sa v Európe len začína presadzovať, bez reálnych dlhodobých skúseností. Okrem toho existujú rôzne formy prepojenia verejných a súkromných zdrojov tzv. verejno-súkromné partnerstvá (Public Private Partnership - PPP). Väčšinou však letiská sú naďalej vo vlastníctve štátu, či verejného sektora, ktorý pri správnom riadení dokáže rovnako kryť potreby rozvíjajúcich sa letísk. Za jednoznačnú výhodu posledne menovaného prístupu je, že plánovanie a riadenie spoločnosti nie sú podmienené komerčnými tlakmi rýchlej a čo najvyššej finančnej návratnosti. Je tak priestor pre definovanie a plnenie vyšších strategických cieľov dopravnej politiky štátu. Dôsledky sú viditeľné v cenovej politike a prístupnosti, či vyšších sekundárnych efektoch, ktoré sú pre súkromný sektor nezaujímavé. 

Na strane druhej však priama štátna pomoc letiskám je usmerňovaná regulačným rámcom Európskej únie, nie je povolená letiskám nadregionálneho významu (nad 5 mil. pas. za rok), ktoré si môžu vzájomne konkurovať. Do tejto kategórie však letisko Bratislava zatiaľ nepatrí, pomoc sa však musí notifikovať a je posudzovaná Európskou komisiou. 

Z týchto dôvodov sa za účelom plnenia vyššie uvedených zámerov vláde odporúča definovať letisko v Bratislave ako strategický podnik v oblasti dopravnej infraštruktúry zabezpečujúci dopravnú obslužnosť Slovenskej republiky leteckou dopravou. Navrhuje sa uznesením vlády zaviazať ministra hospodárstva ako gestora zákona č. 92/1991 Zb. pri jeho novelizácii tento podnik zaradiť medzi strategické podniky, v ktorých musí byť zachovaná trvalá majetková účasť štátu na podnikaní v rozsahu minimálne 51%. Riadenie spoločnosti a výkon práv akcionára sa navrhuje realizovať ministerstvom dopravy ako vecne príslušným reprezentantom štátu, určeným kompetenčným zákonom aj ustanovením § 4 zákona č. 136/2004 Z.z. o letiskových spoločnostiach. 

ad. bod D. 

Najzávažnejšou prvoradou úlohou štátu ako akcionára letiskovej spoločnosti Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) je prijať efektívne metódy ako odstrániť kapacitný deficit obslužných zariadení letiska spôsobený jednak prudkým rozvojom leteckej dopravy, ale aj pozdržaním procesu vstupu strategického investora a nerealizácie finančného krytia potrieb. 

Z predbežnej detailnejšej analýzy ministerstva dopravy vyplýva, že letisková spoločnosť BTS má dostatok vlastných zdrojov na krytie investícií formou bankových úverov v objeme 2 mld. Sk. Za nutné investičné potreby v horizonte 3-5 rokov sa považuje rekonštrukcia a dostavba letiskového terminálu zdvojnásobujúca kapacitu vybavovacieho procesu (na 1 500 pasažierov v hodinovej špičke, t.j. cca 3-4 mil. pasažierov ročne) a rozšírenie parkovacích kapacít pre pozemnú dopravu. 

Z dokumentácie pre územné rozhodnutie však len obstarávacie náklady na dostavbu terminálu presahujú sumu 2,4 mld. Sk. Navrhuje sa preto súbežne optimalizovať východiská plánovacej dokumentácie a investičných potrieb s hľadaním ďalších finančných zdrojov, napríklad aj z európskych fondov. Tejto úlohy sa musí zhostiť nový manažment letiskovej spoločnosti kreovaný z prostredia prevádzky letísk so znalosťou východísk spolu s odborníkmi na investičné financovanie. Týmto spôsobom je reálne možné odstrániť existujúci kapacitný deficit. 

ad. bod E.

Nemenej záväznou úlohou je zo strany akcionára stanoviť a prijať dlhodobú víziu a stratégiu ďalšieho smerovania rozvoja. Jednak pre posilnenie stability dopytu (nezávislosť od jedného dopravcu, či jedného typu dopravcov) a rozvoj nových trhov, či komodít (cargo, údržbové centrum, neletecké aktivity), ako aj pre efektívnosť realizovaných investičných projektov z hľadiska vplyvu na strednodobé a dlhodobé obchodné plánovanie. Letisko Bratislava je dnes vystavené podstatne väčšiemu konkurenčnému tlaku (ukončená privatizácia letiska v Budapešti za strany BAA). A preto aj na rovný súboj s takouto konkurenciou okolitých letísk je nutné prijať proaktívny plán a na jeho realizáciu vytvoriť stabilné prostredie. Odporúča sa využiť skúsenosti zo zahraničia a do "non-core" aktivít zvážiť zapojenie súkromného sektora formou PPP projektov. Aktíva letiska sa tak nemusia predávať a riziká znášajú strategickí partneri. Predpokladá to v horizonte jedného roka analyzovať možné smerovania a pri výbere najvhodnejšieho modelu zvážiť aj výberové konania. Zo strany akcionára v rámci jeho výkonu práv v spoločnosti následne podporiť vybratý dlhodobý rozvojový plán. 

ad. bod F.

Postranným efektom príliš rýchleho rozvoja býva zníženie kvality a kultúry poskytovaných služieb. V prípade letiska M.R.Štefánika ostal zachovaný rovnaký spôsob riadenia práce z obdobia Slovenskej správy letísk a ročného objemu cca 300-500 tis. pasažierov. Vybavovanie objemu cca 2 mil. pasažierov ročne si vyžaduje vykonať systémovú zmenu, etablovať stredný stupeň riadenia a kontroling. Preto treťou nosnou úlohou ministerstva zastupujúceho štát ako akcionára v tejto spoločnosti je ustanoviť taký manažment spoločnosti, ktorý je schopný pristúpiť k zásadnejšej zmene organizácie práce, k lepšej motivácii a zainteresovanosti zamestnancov na výsledkoch svojej práce. 

Pre naplnenie vyššie uvedených zámerov, či samotného cieľa zabezpečenia vhodných podmienok pre trvalo udržateľný rast je nutné zabezpečiť viacero predpokladov. To si žiada znalých a skúsených odborníkov a trpezlivých reprezentantov štátu ako aj verejnosť citlivo vnímajúcich detaily, či skryté hrozby, od ktorých je relatívne predikovateľný rast leteckej dopravy silne závislý (SARS, udalosti 11. septembra v USA ...).
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