Dôvodová správa
I. všeobecná časť

Cieľom návrhu je rozšíriť dôvody relatívnej neplatnosti právneho úkonu podľa Občianskeho zákonníka o prípady, v ktorých bola zneužitá núdza, neskúsenosť, nedostatok schopnosti posúdiť obsah právneho úkonu alebo zjavná ľahkomyseľnosť osoby na to, aby bola získaná výhoda, ktorá je v zjavnom nepomere k plneniu, ktoré osoba využijúca uvedené okolnosti poskytne.

V posledných rokoch sa často vyskytujú prípady, kedy boli uzatvorené zmluvy najmä s fyzickými osobami nepodnikateľmi, ktoré boli svojim obsahom celkom zjavne nevýhodné pre tieto osoby, najmä tým, že existoval výrazný nepomer medzi plnením a protiplnením, prípadne zabezpečením pre prípad neplnenia. Tieto zmluvy mnohokrát neboli uzatvárané pod nátlakom, ale využívali neskúsenosť a mnohokrát neschopnosť vôbec posúdiť obsah záväzku – ide o konanie ktoré je podľa navrhovateľa veľmi blízke úžere. 

Úmyslom navrhovateľa je umožniť osobám, ktoré boli takýmito právnymi úkonmi či zmluvami poškodené, aby mohli namietať ich neplatnosť aj z dôvodov iných, ako umožňuje platná občianskoprávna úprava.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Návrh zákona nebude mať priamy dopad na verejné rozpočty, neprináša nárok na pracovné sily a nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest, ani na životné prostredie. 
