Vyhodnotenie pripomienkového konania


Návrh zákona bol zaslaný na skrátené pripomienkové konanie všetkým podpredsedom vlády, ministerstvám, Najvyššiemu súdu SR, Súdnej rade SR, Úradu vlády SR a Úradu pre štátnu službu. Z 19 subjektov zaslalo svoje stanovisko k materiálu 11 pripomienkujúcich, z ktorých neuplatnilo žiadne pripomienky 9 pripomienkujúcich. 

Jednu pripomienku uplatnil Úrad pre ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií MV SR, ktorý žiadal zvýšenie o 20 funkčných miest policajtov na odbore špeciálnej ochrany úradu vzhľadom na nárast počtu osôb, ktorým bude zabezpečovaná osobná bezpečnosť a ich preprava. 

Predkladatelia k tomu uvádzajú, že bude potrebné o také navýšenie požiadať v rámci systemizácie policajtov schvaľovanej vládou SR podľa § 5 zákona č. 73/1998 Z.z.. Zároveň je potrebné uviesť, že Úrad pre ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií zatiaľ nezabezpečuje ani ochranu predpokladaného počtu prokurátorov Úradu špeciálnej prokuratúry (v súčasnosti nie je ešte naplnený počet 12 prokurátorov) a sudcov Špeciálneho súdu (zatiaľ nebol pridelený k Špeciálnemu súdu žiadny sudca).

Dve pripomienky uplatnilo Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií – navrhlo usporiadať organizačnú štruktúru tak, aby zástupca špeciálneho prokurátora bol vedúcim zamestnancom, ktorý riadi organizačný útvar z dôvodu efektívnosti a druhá pripomienka bola formulačná.

Predkladatelia neakceptovali tieto pripomienky – k prvej je treba uviesť, že navrhovanú organizačnú štruktúru považuje GP SR za adekvátnu vzhľadom na doterajšie poznatky činnosti Úradu.

Podpredseda vlády a minister financií listom z 20.9. 2004 (č. M/8657/2004-411) neuplatnil k návrhu žiadne pripomienky.

