Predkladacia správa
Návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o spolupráci v oblasti obrany (ďalej len „dohoda“) predkladá ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky. 

Návrh predkladanej dohody bol spracovaný v nadväznosti na rokovania s francúzskou stranou s cieľom rozvíjať vzájomnú spoluprácu v oblasti obrany v súlade so zámermi strategického partnerstva, vychádzajúceho zo spoločného francúzsko-slovenského vyhlásenia prezidenta Francúzskej republiky a predsedu vlády Slovenskej republiky dňa 17. septembra 2008 v Paríži.   

Predmetom dohody je vymedzenie základných oblastí vzájomnej spolupráce, jej foriem a stanovenie základných princípov jej realizácie, medzi ktoré patrí napr. finančné zabezpečenie aktivít vykonávaných na základe tejto dohody. Nadobudnutím platnosti dohody zaniká platnosť v súčasnosti platnej Dohody medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a  Ministerstvom obrany Francúzskej republiky týkajúcej sa bilaterálnej spolupráce v oblasti obrany, podpísanej v Paríži 21. júna 1994 v znení jej dodatku z 24. januára 2002. 
Predkladaný návrh dohody zodpovedá záujmom zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Je vypracovaný v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky                       a všeobecnými zásadami medzinárodného práva, ako aj záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi z iných medzinárodných dokumentov, ktorými je viazaná. Predkladaný návrh dohody je medzinárodnou zmluvou, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. 



       

Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania.  Pripomienkujúce subjekty vzniesli k predloženému zneniu dohody veľký počet pripomienok, o ktorých muselo ministerstvo obrany opätovne rokovať s francúzskou  stranou. Tento zložitý proces si vyžiadal časové obdobie, ktoré prešlo od medzirezortného pripomienkového konania po aktuálne predloženie materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Návrh dohody sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.  
Uzavretie dohody nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 
