Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) ako iniciatívny materiál z dôvodu, že hrozia štátu značné hospodárske škody v súvislosti s prebiehajúcou globálnou ekonomickou a finančnou krízou, čo je nevyhnutné riešiť zlúčením zdravotných poisťovní Spoločná zdravotná poisťovňa, a. s. a Všeobecná zdravotná poisťovňa, a. s., pričom právnym nástupcom bude Všeobecná zdravotná poisťovňa, a. s., s cieľom udržania silného sociálneho charakteru štátnej zdravotnej poisťovne, pričom odhad celkových úspor a efektívnosti pri existencii jednej zdravotnej poisťovne štátu v strednodobom a dlhodobom horizonte oproti súčasnému stavu je významný,  čím je možné aj výraznejšie znižovať dosah hospodárskej krízy.
V článku I sa legislatívne upravuje zlúčenie Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a.s. a Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s. k 1. januáru 2010. V článku II sa stanovuje percento poistného plateného štátom za poistencov štátu z priemernej mesačnej mzdy z pred dvoch rokov stanovenej Štatistickým úradom Slovenskej republiky.
          

Realizácia návrhu zákona je v súlade so schváleným štátnym rozpočtom na rok 2010. Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nebude mať priamy finančný, ekonomický a environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť. Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.  

 

Návrh zákona nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie nakoľko hrozia štátu značné hospodárske škody v súvislosti s prebiehajúcou globálnou ekonomickou a finančnou krízou, ak sa uvedené zmeny nezrealizujú do konca roka 2009. Materiál sa predkladá v skrátenom legislatívnom konaní podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky.

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.

 

Materiál nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 
Návrh zákona prerokovala na svojom zasadnutí dňa 10. novembra 2009 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu zákona zapracované.
