Informácia o implementácii verejno-súkromných partnerstiev (PPP) v rezorte zdravotníctva.

Rezort zdravotníctva v kontexte globálnej krízy je podkapitalizovaný, rozpočtované prostriedky kapitoly Ministerstva zdravotníctva sú nedostatočné,  dôsledkom chýbajúcich finančných  zdrojov je zastaralé prístrojové vybavenie zdravotníckych zariadení. Z nedostatku finančných prostriedkov nie je možné realizovať nevyhnutné investície. 
Technologické a prístrojové vybavenia sú v niektorých zdravotníckych zariadeniach morálne a fyzicky zastaralé, zabezpečenie ich prevádzkyschopnosti už v mnohých prípadoch ani nie je možné. Z dôvodu vysokého stupňa opotrebovania zariadení a prístrojov by mohli vznikať závažné havarijné situácie. 
Situáciu vo finančnom priestore zdravotnej starostlivosti poskytovanej na ťarchu zdravotných fondov zhoršuje súčasná globálna kríza, ktorá spôsobuje pokles disponibilných zdrojov v rezorte zdravotníctva.  
Dopady súčasného vývoja globálnej a slovenskej ekonomiky budú vo väzbe na príjmy zdravotných poisťovní znamenať nasledovné:

· pokles zamestnanosti a súčasný nárast nezamestnanosti, čo má za následok zvýšenie zaťaženosti verejných financií ,

· výpadok daňových príjmov do ŠR.

Zdravotným poisťovniam sa zmení štruktúra poistného kmeňa:

· nárastom nezamestnaných, 
· podniková sféra reaguje na podmienky na trhu spomalením rastu miezd a platov, resp. ich zmrazovaním,

· ďalší výpadok bude súvisieť s platobnou neschopnosťou podnikovej sféry a teda znížením platobnej disciplíny zamestnávateľov. 

Negatívny vplyv hospodárskej krízy sa prejavil v rezorte zdravotníctva v eliminácií kapitálových výdavkov do výstavby zdravotníckych zariadení, ako aj nákupu a obnovy prístrojového vybavenia týchto zariadení.

Napriek zhoršujúcej sa finančnej situácií v rezorte zdravotníctva môžu zdravotnícke zariadenia v programovom období 2007 – 2013 čerpať nenávratný finančných príspevok prostredníctvom Operačných programov Zdravotníctvo, Vzdelávanie a  Informatizácia spoločnosti. Operačný program Zdravotníctvo a Vzdelávanie sú účelovo zamerané, prostredníctvom Operačný program Informatizácia spoločnosti je možné riešiť len informatizáciu verejnej správy. 
Na základe identifikovaných potrieb zdravotníckej infraštruktúry Slovenskej republiky sú zadefinované jednotlivé prioritné osi Operačného programu Zdravotníctvo (OPZ):

· Prioritná os 1 – Modernizácia zdravotníckeho systému nemocníc,

· Prioritná os 2 – Podpora zdravia a predchádzanie zdravotným rizikám,

· Prioritná os 3 – Technická pomoc
 Zo štrukturálnych fondov  sú ale v rámci cieľa „Konvergencia“ podporované regióny zodpovedajúce úrovni NUTS II t. j. regióny, ktorých hrubý domáci produkt (ďalej len HDP) na obyvateľa meraný paritou kúpnej sily za obdobie rokov 2000 – 2002 je menší ako 75 % priemeru EÚ 25. Územie SR na tento účel zahŕňa všetky regióny NUTS II (západné, stredné a východné  Slovensko) s výnimkou Bratislavského kraja. 
Pre nedostatok finančných prostriedkov, prehlbovaní hospodárskej krízy a neprístupnosti OPZ pre všetky kraje v Slovenskej republike sa ako ďalší zdroj financovania  z pohľadu Ministerstva zdravotníctva SR javí účelné využívanie projektov verejno-súkromných partnerstiev, ktoré sú vo svete štandardným nástrojom pri zabezpečovaní verejných služieb a verejnej infraštruktúry. Spolupráca v rámci projektov verejno-súkromných partnerstiev sa zakladá na financovaní, výstavbe, rekonštrukcii, prevádzke a údržbe infraštruktúry. Hlavnými výhodami takýchto projektov je okrem ekonomickej efektívnosti aj skutočnosť, že každý partner je zodpovedný za tie riziká, ktoré vie najlepšie zvládať alebo eliminovať.
Za účelom zvyšovania kvality poskytovaných služieb Ministerstvo zdravotníctva SR bude aktívne podporovať vznik verejno-súkromných partnerstiev (PPP). PPP ako forma spolupráce medzi verejným a súkromným sektorom  zabezpečí udržiavanie hodnoty verejného diela, zvyšovanie úrovne služieb a zabezpečenie inovácie a konkurencie.
