Informácia  o vplyve zavedenia eura na vývoj cien energií a nástroje na zabránenie neodôvodneného nárastu cien energií.
Významnou a citlivou skutočnosťou v súčasnej dobe je vplyv zavádzania eura na vývoj cien a možné zneužívanie tohto momentu pri neodôvodnenom náraste cien energií. Informácia uvádza prierez možností, ktoré umožňuje legitímne primárna legislatíva Európskeho spoločenstva (ES) využiť, aby sa v rámci jednotlivých členských štátoch v oblasti cien energií zabezpečila cenová stabilita, ochrana práv zákazníka, právo na spravodlivé ceny v kontexte s princípmi rozvoja konkurenčného trhového prostredia s dôrazom na jeho transparentnosť. Zároveň sú v informácii uvedené i reálne skutočnosti, ako sú v podmienkach Slovenskej republiky implmentované tieto možnosti a to i v porovnaní s ostatnými členskými štátmi ES. 
1. Prehľad primárneho práva EÚ o cenovej stabilite, ochrane spotrebiteľa, práve na dôstojný život, ochrane hospodárskych záujmov spotrebiteľov a o práve na spravodlivé ceny
1.1. Cenová stabilita

Problematiku cenovej stability upravuje  Zmluva o založení európskeho spoločenstva (ďalej len „ZZES“), ktorá obsahuje prílohu pod názvom „Štatút Európskeho systému centrálnych bánk a Európskej centrálnej banky“. 

Na základe ZZES a Štatútu sú úlohy súvisiace s cenovou stabilitou zverené Európskemu systému centrálnych bánk  (ďalej len „ESCB“)   a realizované priamo aktivitami Európskej centrálnej banky (ďalej len „ECB“) alebo nepriamo národnými centrálnymi bankami. Hlavným cieľom tzv. Eurosystému je udržiavať v eurozóne cenovú stabilitu a chrániť tak kúpnu silu eura. Zabezpečenie cenovej stability je najdôležitejším príspevkom, ktorým môže menová politika napomáhať pri vytváraní priaznivého ekonomického prostredia a zabezpečovaní vysokej úrovne zamestnanosti. V rámci jednotnej menovej politiky oznámila ECB presnú definíciu svojho hlavného cieľa. Cenová stabilita bola definovaná ako medziročné zvýšenie spotrebiteľských cien menšie ako dve percentá, pričom cieľom je udržať cenovú stabilitu zo strednodobého hľadiska.
Lene veľmi málo sa hovorí o tom, že článok 4 odsek 3  ZZES určuje stabilné ceny ako jednu z hlavných zásad činnosti členských štátov, podporujúcu dosiahnutie cieľov spoločenstva. Sabilné ceny patria medzi hlavné zásady rovnako ako zdravé verejné financie a menové podmienky a trvalo udržateľná platobná bilancia.
1.2. Ochrana spotrebiteľa

Program sociálnej ochrany spotrebiteľa siahal za hranice zabezpečenia jednotného vnútorného trhu. K ochrane spotrebiteľa sa preto vyslovuje aj článok 153 ZZES :

· spoločenstvo prispieva k zabezpečeniu vysokej úrovne ochrany záujmov spotrebiteľov,

· požiadavky ochrany spotrebiteľov sa zohľadnia pri definovaní a uskutočňovaní iných politík a činnosti spoločenstva,

· členské štáty majú možnosť zaviesť prísnejšie ochranné opatrenia  ako spoločenstvo.
V dôsledku tohto trendu sa  začala objavovať potreba riešenia kontradiktórnych požiadaviek presadzovaných v činnosti Spoločenstva – otvorenosť trhu a ochrana spotrebiteľov. V súčasnosti je táto kontradiktórnosť vyriešená v Zmluve o založení ES v znení Amsterdamskej zmluvy  a Zmluvy z Nice tak, že oblasť ochrany spotrebiteľa sa formuluje ako samostatná politika vlastná Spoločenstvu ako celku, ktoré je oprávnené v týchto súvislostiach (má za úlohu – čl.153 ods.3 písm. b) monitorovať politiku členských štátov. Väčšina smerníc v oblasti ochrany spotrebiteľa napriek existencii osobitného článku 153 vychádza z článku 95 ZZES, čo svedčí o tom, že konzistentné právo ochrany spotrebiteľa v súčasnosti neexistuje.

O ochrane spotrebiteľa pojednáva hlava XI  Zmluvy o európskej úni (ďalej len „ZEÚ“), článok 129a:
1. Spoločenstvo prispieva k dosiahnutiu vysokej úrovne ochrany spotrebiteľa prostredníctvom:
a) opatrení prijatých podľa článku 100a  v súvislosti s vytvorením vnútorného trhu;
b) špecifických činností, ktoré podporujú a dopĺňajú politiku členských štátov na ochranu zdravia, bezpečnosti a hospodárskych záujmov spotrebiteľov a poskytovania adekvátnych informácií spotrebiteľom.
2. Rada postupom podľa článku 189b a po porade s Hospodárskym a sociálnym výborom rozhodne o špecifických činnostiach uvedených v odseku 1 písm. b).
3. Činnosť, o ktorej sa rozhodne podľa odseku 2, nebráni členskému štátu zachovať alebo zavádzať prísnejšie ochranné opatrenia. Také opatrenia musia byť zlučiteľné s touto zmluvou a musia byť oznámené Komisii.

Rada Európskeho spoločenstva  prijala v roku 1975 „Prvý program o politike ochrany a informovaní spotrebiteľa“, v ktorom sformulovala päť základných práv spotrebiteľa:

- právo na ochranu zdravia a bezpečnosti spotrebiteľa,

- právo na ochranu hospodárskych záujmov spotrebiteľa,

- právo na náhradu utrpených škôd,

- právo na informovanosť a osvetu,

- právo na kolektívne zastupovanie záujmov súvisiacich s ochranou spotrebiteľa.
Z takto uvedených práv vyplývalo, že program sociálnej ochrany spotrebiteľa siahal za hranice zabezpečenia jednotného vnútorného trhu. V dôsledku tohto trendu sa začala objavovať potreba riešenia protichodných požiadaviek presadzovaných v činnosti Spoločenstva - otvorenosť trhu a ochrana spotrebiteľov. V súčasnosti je táto kontradiktórnosť vyriešená tak, že oblasť ochrany spotrebiteľa sa formuluje ako samostatná politika vlastná Spoločenstvu ako celku, ktoré má za úlohu monitorovať politiku členských štátov. 

Odvtedy nastal v tejto oblasti značný pokrok. Od roku 1997 pôsobí v EÚ európska mimosúdna sieť (EEJ - Net, European Extra-Judicial Network). Patria do nej kontaktné spotrebiteľské centrá všetkých členských krajín plus Nórska a Islandu. Sieť nahradila pri spotrebiteľských sporoch klasické súdne procesy a skrátila ich na minimum. Spotrebiteľ - často málo skúsený v zákonoch - nezostane odkázaný sám na seba, lebo pracovníci siete prevezmú jeho reklamáciu takpovediac na seba a v spore ho zastupujú. A to aj voči výrobcom či poskytovateľom služby z iného štátu. Zákazník teda nemusí mať traumu z neznalosti jazyka, ani z toho, že nepozná rozdiely v zákonoch inej krajiny.
Napriek legislatívnemu vyjadreniu (v konsolidovanom znení ZZES, ako sme ho uviedli) je politika v oblasti ochrany spotrebiteľa zatiaľ bez vlastného konceptu a reaguje skôr kazuisticky než programovo na vzniknuté hrozby. Preto v tejto súvislosti významné miesto zohráva judikatúra Európskeho súdneho dvora (ďalej len „ESD“).
V rozsudku „Cassis de Dijon“ ESD prvýkrát uznal „kategorické požiadavky poctivosti obchodného styku a ochrany spotrebiteľov“ za výnimku z opatrenia s rovnocennými účinkami ako kvantitatívne obmedzenia, ktoré sú inak zakázané čl. 28 ZES (ex-čl.30), avšak pri zachovaní predpokladu, že opatrenia obmedzujúce obchod platia bez diskriminácie pre tuzemský aj pre importovaný tovar a pri zachovaní zásady primeranosti. Odvtedy sa tieto zásady stali súčasťou ustálenej rozhodovacej praxe ESD, a to nielen v oblasti voľného pohybu tovaru a služieb.
Amsterdamská zmluva svojím ustanovením článku 153 ods. 3 písm. a), ktorým odkazuje na článok 95 ods. 3 ZES, ustanovila „vysokú úroveň ochrany spotrebiteľov“ ako kritéria pri prijímaní harmonizačných opatrení v oblasti všetkých základných slobôd v rovnakej miere. Tomuto riešeniu v primárnom práve by malo zodpovedať prijatie celkovej koncepcie ochrany spotrebiteľov. Naliehavosť tejto požiadavky je odôvodnená aj tým, že jej súčasťou je objasnenie významu zmluvnej slobody pre trh ovládaný voľnou hospodárskou súťažou a pre politiku na ochranu spotrebiteľa, zlučiteľnú s týmto trhom.

Podrobnosti o tom, aké sú práva spotrebiteľov  a ako ich môžu uplatňovať, sú v každej krajine rozdielne v závislosti od toho, ako sú pravidlá EÚ implementované do národných zákonov. Treba vedieť, že národné zákony o ochrane spotrebiteľa môžu, v niektorých prípadoch, poskytnúť aj vyšší stupeň ochrany.

1.3. Právo na dôstojný život
Právo na dôstojný život je zakotvené v „Charte základných práv európskej únie“(2000/C 364/01) zo 7.decembra 2000 v Nice. Čiastočne ho upravuje aj samotná zmluva z Nice z roku 2000. Charta obsahuje taxatívny výpočet práv zabezpečujúcich občanom Európskej únie právo na dôstojnosť v hospodárskom, spoločenskom a ekonomickom rozmere. Z mnohých práv možno spomenúť najmä tie, ktoré sú obsiahnuté v kapitole 1 zmluvy. Sú to napríklad rovnosť pred zákonom, zákaz diskriminácie, sociálne zabezpečenie a sociálna pomoc, prístup k službám všeobecného ekonomického záujmu, ochrana spotrebiteľa atď.

1.4. Právo na spravodlivé ceny
Podstatou mnohých debát o cene je pojem „férová“ alebo „spravodlivá“ cena, ktorú môžeme na základe sociálnych hľadísk nazvať korektnou. Veľký podiel činností a diskusií vlád, záujmových skupín a médií a v neposlednom rade aj inštitúcií európskeho spoločenstva tvorí snaha o dosiahnutie spravodlivých cien, no táto snaha je zriedka tak ocenená ako je citlivo vnímaná zo strany ľudí zaoberajúcich sa danou témou.
Pre predávajúceho je spravodlivá cena pravdepodobne tá, ktorú musí ponúknuť, aby im priniesla primeraný zisk. Pojem primeraný zisk ako taký by mal byť prediskutovaný, pretože existujú viaceré spôsoby prístupu k nemu. Spravodlivá cena sa z pohľadu zákazníka týka určitej všeobecnej predstavy o finančnej dostupnosti tovarov v spojení s ich skutočnou hodnotou, s predchádzajúcimi skúsenosťami a príplatkovou zložkou.
Obe strany sa pri vzájomnej výmene usilujú dosiahnuť z nej určitú mieru zisku. Predávajúci chcú dosiahnuť vyššie príjmy ako náklady, kým kupujúcim ide o vyššiu mieru uspokojenia z tovarov alebo služieb. Pri určovaní cenovej politiky musí firma brať do úvahy ako investované náklady, tak aj voľnú dostupnosť alternatív, a reakcie rôznych zoskupení na ceny tovarov alebo služieb. 

Práve z podobných teoretických úvah vychádzajú aj ustanovenia ZZES ( Maastricht,7.február 1992).   
V právnych predpisoch Spoločenstva sa vyžaduje, aby európski spotrebitelia energie získali transparentné informácie o platných cenách a tarifách a o štandardných podmienkach dodávky. Európske ceny elektrickej energie a zemného plynu musia byť primerané a ľahko a jasne porovnateľné. Oprávnené orgány na vnútroštátnej úrovni by mali monitorovať ponuku elektrickej energie a zemného plynu, ktorá je dostupná na trhu. Mali by predstaviť výsledky monitorovania cien verejnosti spôsobom, ktorý umožňuje porovnanie cien a základných podmienok dostupných ponúk. 

2. Premietnutie primárnej legislatívy do právneho poriadku Slovenskej republiky

Pre Slovenskú republiku sa stali odo dňa pristúpenia k Európskej únii záväzné všetky ustanovenia pôvodných zmlúv a aktov prijatých orgánmi zriadenými podľa  ZZES  alebo ZEÚ a Európskou centrálnou bankou, ktoré boli prijaté pred dňom pristúpenia – t.j. do 1. mája 2004. Odo dňa pristúpenia bolo potrebné vychádzať zo znenia čl. 10 v spojení s článkom 249 ZZES. Na tomto základe je aj Slovenská republika povinná prijať všetky opatrenia všeobecnej alebo osobitnej povahy, aby zabezpečila plnenie záväzkov vyplývajúcich zo ZZES. Konkrétne  - kvalitatívne definovanie spôsobov harmonizácie slovenského právneho poriadku s právom ES sa riadi ustanovením článku 249 ZZES.  

Ústavno-právnym podkladom harmonizácie slovenského právneho poriadku s právom ES/EÚ je v podmienkach Slovenskej republiky článok 7 ods. 2 Ústavy SR, podľa ktorého sa preberanie právnych predpisov, ktoré vyžadujú implementáciu, vykonáva zákonom alebo aproximačným nariadením vlády Slovenskej republiky. Aproximačné nariadenie vlády SR je špecifickým prvkom v našom právnom poriadku, pretože podľa zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ním možno ukladať povinnosti. 

Podľa článku 249 ZES medzi právne záväzné akty ES patria smernice, nariadenia a rozhodnutia.  

Smernice sú pre členské štáty záväzné z hľadiska výsledku, ktorý tento právny akt sleduje. Konkrétna forma právnej úpravy, ktorou sa želaný výsledok dosiahne, je ponechaná na jednotlivé členské štáty. Z uvedeného vyplýva, že obsah smernice musí byť transponovaný do vnútroštátnych právnych poriadkov. K naplneniu záväzku náležitej transpozície smernice prispieva koordinačná činnosť podpredsedu vlády a ministra spravodlivosti SR, ktorý prostredníctvom sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR, odboru technickej podpory zabezpečuje priebežné určovanie gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za transpozíciu smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k nim. 

V prípade, že gestor, alebo niektorý zo spolugestorov nedodrží lehotu na transpozíciu smernice, ktorá je v nej stanovená, dochádza k vzniku tzv.: transpozičného deficitu. Keďže cieľom tak Európskej komisie, ako aj Slovenskej republiky je, ak už nie úplne odstrániť transpozičný deficit, tak aspoň ho znížiť na čo najnižšiu úroveň, postupuje Slovenská republika podľa odporúčaní Európskej komisie k transpozícii smerníc ovplyvňujúcich vnútorný trh. Možno konštatovať, že transpozičný deficit SR patrí dlhodobo medzi najnižšie spomedzi všetkých členských štátov EÚ.  

Nariadenia sú pre všetky členské štáty záväzné a sú priamo aplikovateľné. 

Rozhodnutia majú obdobný charakter ako nariadenia s tým rozdielom, že sú záväzné len pre toho, komu sú určené. Keďže však nariadenia a rozhodnutia ukladajú členským štátom povinnosť aplikovať ich v praxi, kontrolovať ich dodržiavanie, príp. ich dodržiavanie sankčne zabezpečiť, je potrebné v niektorých prípadoch tieto právne záväzné akty ES implementovať do slovenského právneho poriadku. 

Primárne právo EÚ je premietnuté do právneho poriadku Slovenskej republiky v podobe viacerých právnych predpisov rozličnej právnej sily.
3.  Legislatívne kroky ES na ochranu spotrebiteľa, jeho právo na spravodlivé ceny energií.    
Už v roku 1985 vydala Organizácia spojených národov rezolúciu č. 39/248, ktorou bola prijatá Smernica o ochrane spotrebiteľov. Európska rada v Maastrichtskej zmluve zahrnula ochranu spotrebiteľa medzi základne politické otázky EU. Na tuto problematiku sa odvoláva i jej rezolúcia zo dňa 13. 7. 1992 o budúcich prioritách rozvoja politiky ochrany spotrebiteľov (OJ EC c. C186 z 23. 7. 1992). V roku 2002 vydala Komisia európskych spoločenstiev záväzný dokument "Stratégia spotrebiteľskej politiky na roky 2002 - 2006". Celý rozsiahly materiál predpokladá jednotný európsky trh s jednou menou a jednotnou ochranou spotrebiteľa. Dokument určuje tri základné strednodobé ciele:
· spoločná vysoká úroveň ochrany spotrebiteľa,

· efektívne uplatňovanie pravidiel na ochranu spotrebiteľa,

· zapojenie spotrebiteľských organizácií do politiky EU.

V roku 2007 došlo k otvoreniu trhu s elektrinou a plynom vo všetkých členských štátoch a všetci odberatelia sa stali oprávnenými vybrať si svojho dodávateľa. Jednotlivé ciele pri vytváraní korektného a konkurencieschopného trhu však nemôžu byť dosiahnuté, pokiaľ nebudú vytvorené vhodné podmienky pre samotných odberateľov, ktorí by v rámci trhu mali zastávať silnejšiu pozíciu, než je im ponúkaná v súčasnom období.
Ochrana zákazníkov je zahrnutá hlavne v Smerniciach o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s plynom a elektrinou.
Skúsenosti s vykonávaním týchto  smerníc poukázali na výhody, ktoré môžu vyplývať z vnútorného trhu s elektrinou a plynom, v zmysle zvýšenia účinnosti, zníženia cien, vyššej úrovne služieb a zvýšenia konkurencieschopnosti. Avšak stále pretrvávajú významné nedostatky a možnosti na zlepšenie fungovania tohto trhu. Potrebné sú najmä konkrétne ustanovenia na zabezpečenie rovnosti podmienok a zníženia rizík dominantného postavenia na trhu, koristníckeho správania sa a ustanovenia na zabezpečenie ochrany práv malých a zraniteľných odberateľov.

Členské štáty majú zabezpečiť, aby zákazníci z domácností, a pokiaľ to členské štáty považujú za vhodné, aj malé podniky požívali právo zásobovania elektrickou energiou  a plynom určenej kvality za jasne porovnateľné, transparentné a primerané ceny. Na splnenie tejto úlohy majú prijať potrebné opatrenia.  Takéto opatrenia sa môžu líšiť podľa konkrétnych okolností v jednotlivých členských štátoch a môžu zahŕňať špecifické opatrenia týkajúce sa platenia účtov za elektrinu či plyn alebo všeobecnejšie opatrenia prijaté v systéme sociálneho zabezpečenia. Ak sa univerzálna služba poskytuje aj malým podnikom, môžu sa opatrenia na zabezpečenie poskytovania univerzálnej služby pre domácnosti a malé podniky odlišovať.

Smernice  riešia v rámci ochrany zákazníkov aj veľmi dôležitú otázku povinnosti služby vo verejnom záujme. So zreteľom na príslušné ustanovenia ZZES, najmä na jej článok 86, členské štáty môžu podnikom fungujúcim v odvetví elektroenergetiky a plynárenstva z hľadiska všeobecného hospodárskeho záujmu uložiť povinnosti vzhľadom na službu vo verejnom záujme, ktoré sa môžu vzťahovať na bezpečnosť, vrátane bezpečnosti dodávky, pravidelnosti, kvality a ceny dodávok a ochrany životného prostredia, vrátane energetickej účinnosti a ochrany životného prostredia.  
Ochrana sa netýka len individuálnych odberateľov, ale zahrňuje aj malé podniky (predovšetkým podniky s menej ako 50 zamestnancami a s ročným obratom alebo súvahou nepresahujúcou 10 miliónov EUR). Títo odberatelia majú právo využívať univerzálnu službu, čo znamená že na svojom území majú právo na dodávku elektrickej energie v stanovenej kvalite za primerané, jednoducho a jasne porovnateľné a transparentné ceny. Na to, aby členské štáty zabezpečili nariadenie o univerzálnej službe, môžu určiť dodávateľa poslednej inštancie. Členské štáty uložia distribučným spoločnostiam povinnosť pripojiť zákazníkov do svojej siete za podmienok a pri dodržaní taríf stanovených v súlade s postupom ustanoveným v smernici.  
Vyššie uvedená povinnosť môže byť finančne kompenzovaná. Formy kompenzácie a exkluzívne práva, ktoré členský štát potom udeľuje na plnenie povinností nie sú predpísané, musia sa len udiať nediskriminačným a transparentným spôsobom.
Smernice umožňujú členským štátom prijať náležité opatrenia na ochranu koncových zákazníkov a zabezpečiť im dostatočné záruky, vrátane opatrení na zabránenie ich odpojeniu.  
Členské štáty majú povinnosť informovať  Komisiu o všetkých opatreniach prijatých na plnenie povinností univerzálnej služby a služby vo verejnom záujme, vrátane ochrany zákazníka a ochrany životného prostredia a ich možného vplyvu na národnú alebo medzinárodnú hospodársku súťaž.  
Vo svojej reakcii na vysoké ceny ropy a potravín z 19. júna tohto roku Komisia súhlasila, aby členské štáty prijali opatrenia na zmiernenie záťaže zraniteľných skupín odberateľov. Podľa vyjadrenia Komisie existuje určitá škála opatrení, ktoré môžu členské štáty prijať v rámci svojich národných kompetencií spojených so zdaňovaním a sociálnou bezpečnosťou (napríklad Belgicko a Veľká Británia už urobili cielené dotácie na pomoc tým, ktorí to najviac potrebujú). Tieto krátkodobé opatrenia by mali byť zamerané na ochranu a pomoc najzraniteľnejším skupinám obyvateľstva pri súčasnej podpore šetrenia energií. 
Predseda Komisie José Manuel Barroso vyhlásil: „Rastúce ceny palív znižujú kúpyschopnosť všetkých občanov EÚ, pričom najvýraznejší dosah majú na rodiny s najnižšími príjmami v Európe. Verím, že štruktúrovanou odpoveďou na úrovni EÚ, podľa možnosti v kombinácii s cielenými sociálnymi opatreniami zo strany členských štátov, môžeme úspešne čeliť tejto výzve. Náš prístup je založený na plnej implementácii návrhov Komisie v oblasti energetiky a klimatických zmien vrátane zvýšenej energetickej diverzifikácie, zabezpečenia dodávok energie a energetickej účinnosti. Potrebujeme šetriť energiou a diverzifikovať zdroje zásobovania. Ak budeme konať rýchlo a rozhodne, môžeme znížiť zraniteľnosť našich občanov a podnikateľskej sféry a podporiť tak kvalitu života, ako aj našu konkurencieschopnosť v hospodárskej oblasti.  ...”
    
4. Ochrana zraniteľných odberateľov a aplikácia práva na spravodlivé ceny energií.
Situácia v energetike je v rámci celosvetového meradla problematická a v rámci EÚ sa každý členský štát snaží riešiť otázku „energetickej chudoby“ rôznymi spôsobmi. Energetická chudoba sa týka predovšetkým domácností, ktoré najviac postihujú dramaticky sa zvyšujúce ceny energií pod tlakom celosvetového nárastu cien ropy a nedostatku zdrojov na výrobu elektrickej energie. Aby nedošlo k celkovému hospodárskemu a sociálnemu kolapsu tejto skupiny odberateľov, členské štáty majú zo strany európskej legislatívy rozvinutý dostatočný priestor na zavádzanie takých opatrení, ktoré by na jednej strane chránili domácnosti pred zneužívaním dominantného postavenia monopolistických spoločností a na strane druhej by zabezpečovali plynulý prechod k liberalizovanému trhu a rozvinutej hospodárskej súťaži.

V Smernici EP a Rady 2003/54/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou a v Smernici EP a Rady 2003/55/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom sa v článkoch 3 uvádza, že členské štáty sú oprávnené prijímať opatrenia na ochranu koncových zákazníkov a zabezpečovať, aby existovali dostatočné záruky na ochranu zraniteľných zákazníkov. Definícia pojmu „zraniteľný zákazník“ nie je v týchto smerniciach a ani v iných európskych legislatívnych dokumentoch zakotvená, takže záleží od jednotlivých štátov, ako si tento pojem sami zadefinujú, vychádzajúc z konkrétnej situácie vo vnútri krajiny. 

Na základe smerníc možno vyvodiť pre spotrebiteľov energií viaceré závery. V súvislosti so zmluvnou ochranou spotrebiteľov európski spotrebitelia energie majú právo na zmluvné podmienky, ktoré sú spravodlivé a vopred dobre známe a poskytnuté pred uzavretím zmluvy.  
Všeobecné podmienky musia byť spravodlivé a transparentné. Musia sa stanoviť jasným a zrozumiteľným jazykom. Dodávatelia sa musia zdržať neprimeraných podmienok v zmluvách uzatvorených so zákazníkmi. Z hľadiska informovanosti zraniteľných odberateľov majú európski spotrebitelia energie dostávať transparentné informácie o platných cenách a tarifách a o štandardných podmienkach týkajúcich sa prístupu a využívania plynárenských a elektrárenských služieb. Európski spotrebitelia elektrickej energie majú dostávať informácie o podiele každého energetického zdroja na celkovej skladbe paliva dodávateľa za predchádzajúci rok a o vplyvoch na životné prostredie elektrickej energie vyrobenej z nich. Európski spotrebitelia pripojení na plynárenskú sústavu majú byť informovaní o svojich právach byť zásobovaní zemným plynom stanovenej kvality za primerané ceny. Tak isto právo dostávať informácie v účtoch, zmluvách, transakciách a(alebo) potvrdeniach atď. alebo spolu s týmito dokumentmi o 

a) súčasných skutočných cenách a skutočnej spotrebe energie, 

b) ročnom porovnaní skutočnej spotreby energie, 

c) porovnaní s referenčným spotrebiteľom energie, 

d) kontaktných informáciách pre objektívne informácie o dostupných opatreniach na zvýšenie energetickej účinnosti, profiloch koncových užívateľov a technických údajoch zariadení.
Organizáciám spotrebiteľov sa členskými štátmi udeľujú právomoci podniknúť kroky na dosiahnutie súdneho príkazu na súdoch alebo u správnych orgánov, ktoré určia členské štáty. Z hľadiska sociálnych záruk a opatrení na ochranu spotrebiteľov členské štáty zabezpečujú najmä aby existovali dostatočné záruky na ochranu zraniteľných odberateľov, vrátane opatrení na zabránenie ich odpojeniu. Európski spotrebitelia energie s osobitnými potrebami spôsobenými postihnutiami alebo zlou finančnou situáciou, by mali mať prospech zo základných energetických služieb, ktoré sa považujú za nutné pri udržiavaní ich fyzického a duševného zdravia a blahobytu, a to za primerané ceny alebo v prípade potreby bezplatne. A napokon európski občania musia byť účinne chránení pred nátlakom cez zavádzajúce a agresívne praktiky, napríklad aby mali možnosť zmeniť prevádzkovateľov, pričom akékoľvek nevýhodné alebo neprimerané nezmluvné bariéry vnútené obchodníkom, keď si zákazník želá uplatniť svoje práva, vrátane práva na ukončenie zmluvy, alebo práva na zmenu obchodníka, sa môžu posúdiť ako nekalá obchodná praktika.
Jednotlivé členské štáty EÚ nemajú jednotný prístup k ochrane zraniteľných zákazníkov.

Napríklad:
Rakúsko -  vláda neposkytuje žiadne kompenzačné mechanizmy pre zraniteľných odberateľov (ako sú napr. znížené tarify).
Poľsko - vláda nezabezpečuje žiadne sociálne tarify ani podporné nástroje pre zraniteľných odberateľov. Avšak prevádzkovatelia sietí majú zavedené svoje vlastné programy pre túto skupinu odberateľov. 

Malta- vláda zaviedla nový spôsob kompenzácie za účelom výpomoci tým rodinám, ktoré poberajú sociálne dávky. Tento druh príspevku vychádza z príjmov a spotreby domácnosti a má formu poukazu, ktorým sa kompenzuje časť úhrady za elektrinu pri platení faktúry. 

Taliansko - hlavne  v elektroenergetike sú zavedené kompenzačné opatrenia- sociálne tarify pre znevýhodnených odberateľov a primeranú dodávku elektriny pre odberateľov v domácnosti.

Nemecko - neexistujú špeciálne tarify, kompenzačné opatrenia alebo povinnosti podnikov, čo sa týka zraniteľných/ nízkopríjmových odberateľov. Sociálne otázky, vrátane primeranej dodávky elektriny a plynu, sú zastrešené výhradne v opatreniach všeobecného sociálneho zákona. V sekcii elektroenergetiky existujú dobrovoľné opatrenia a ich financovanie je úlohou výhradne podnikov. 

Fínsko, Švádsko a Estónsko - problematika zraniteľných odberateľov je zahrnutá do všeobecnej sociálnej legislatívy. 

Španielsko - otázka zraniteľných odberateľov je riešená prostredníctvom zákona o sociálnej výpomoci, neexistujú konkrétne sociálne opatrenia v rámci zákona o energetike. 

Belgicko -   v krajine sú zavedené sociálne opatrenia pre tých obyvateľov, ktorí nie sú schopní platiť faktúry za plyn a elektrinu vo forme oslobodenia od platby, avšak pod podmienkou dodávky minimálneho množstva elektriny potrebného na osvetlenie. Existujú taktiež tzv. „checques mazout“- poukážky na zaplatenie faktúry plynu, ktoré sú vydávané nízkopríjmovým spotrebiteľom (v hodnote +- 500€ ročne).
Maďarsko - sociálny kompenzačný systém pre spotrebu plynu a tepla v domácnostiach (v tomto roku je systém regulovaný výnosom vlády č. 289/2007). 

Sociálnu kompenzáciu môžu obdržať tie domácnosti,   ktorých čistý príjem na jednu osobu nedosahuje hodnotu určitej úrovne príjmu; v roku 2008 to je 99 750 HUF. Pod touto hranicou sú štyri podkategórie a špecifické cenové kompenzácie (viď tabuľka). Oprávnenosť cenovej kompenzácie overuje maďarská štátna pokladnica a jej regionálne pobočky. Cenové kompenzácie sú pripisované dodávateľmi na faktúrach za plyn a teplo. Maximálny objem kompenzovanej spotreby plynu je 2000 m3; v prípade veľkých rodín 4000 m3.  

Sociálny systém cenovej kompenzácie (pôvodne platný len pre zemný plyn a neskôr pre rozvod tepla) je zabehnutý už niekoľko rokov, ale kvôli rozpočtovým obmedzeniam (pretože dodávatelia sú kompenzovaní zo štátneho rozpočtu), kritéria sa sprísnili a hodnota kompenzácie sa znížila. Napriek tomu údaje ukazujú, že v roku 2008 bolo približne 1.550.000 žiadostí (z ktorých sa 1.300.000 týkalo odberu plynu a 250.000 odberu tepla) bolo overených a posúdených ako oprávnených Štátnou pokladnicou, čo znamená, že takmer 40% maďarských domácností obdrží tento rok cenové kompenzácie.

Litva - v súčasnosti neexistujú žiadne kompenzačné opatrenia týkajúce sa cien za plyn. Avšak na základe súčasnej situácie, kedy dochádza k prudkému zvyšovaniu cien plynu (napr. na litovských hraniciach bola cena plynu v apríli 404 $ /1000 m3 , zatiaľ čo v januári to bolo 346$  /1000 m3 ), vláda plánuje zaviesť kompenzačný systém pre zraniteľných odberateľov, ktorí by pri náraste cien mohli utrpieť finančné straty.

Dánsko - neexistujú žiadne povinnosti ukladané dodávateľom plynu na poskytovanie finančnej kompenzácie zraniteľným odberateľom. Všetky opatrenia vychádzajú zo sociálnej legislatívy, nie z energetickej legislatívy. 

Veľká Británia - holistický prístup k riešeniu problematiky zraniteľných odberateľov.
OFGEM- „Social Action Strategy“- prijímanie formálnych a neformálnych spôsobov na umožnenie diskusií a podpora najúčinnejších praktík v prípade riešenia energetickej chudoby:
· podpora rozvoja sociálnych iniciatív a špecifických služieb pre zraniteľných odberateľov,
· monitorovanie podnikov, či dodržiavajú sociálne povinnosti a či poskytujú odberateľom informácie o dostupných možnostiach výberu. 

V praxi sa ochrana zraniteľných odberateľov realizuje aj prostredníctvom dodávateľov a to tak, že niektorí dodávatelia ponúkajú lacnejšiu energiu nízkopríjmovým odberateľom. Mnohí dodávatelia môžu ponúknuť opatrenia energetickej efektivity, oslobodené od poplatkov alebo s dotovanými poplatkami, a to v rámci vládnej Schémy energetickej efektivity.  

V rámci Slovenskej republiky je situácia  s ochranou spotrebiteľov zložitá, pretože aj napriek vytvoreniu legislatívnych podmienok ešte nedošlo k vytvoreniu prostredia s plnohodnotne fungujúcou hospodárskou súťažou, z ktorej by mohol odberateľ v domácnosti profitovať. Z tohto dôvodu je potrebné pokračovať v ochrane domácností prostredníctvom regulácie. Ministerstvo hospodárstva SR vydalo v júli 2008 rozhodnutie vo všeobecnom hospodárskom záujme    vzťahujúce  sa   na   zabezpečenie     dodávok     elektriny a     plynu pre domácnosti, dodávok plynu na výrobu tepla určeného pre domácnosti   a pre malé podniky s určenou výškou odberu elektriny. Dôvodom tohto vyhlásenia je ochrana a bezpečnosť dodávok elektriny a plynu  pre určených odberateľov. Všeobecný hospodársky záujem v tomto znení by mal vstúpiť do platnosti na začiatku roka 2009 a povinnosti z neho vyplývajúce boli uložené spoločnostiam Slovenský plynárenský priemysel, a.s. a Slovenské elektrárne, a.s. zatiaľ na obdobie rokov 2009 a 2010.  Tento krok bol prerokovaný aj na pôde Európskej Komisie v Bruseli s komisárom pre energetiku Piebalgsom. Na tomto rokovaní boli konkrétne rozpracované postupy realizácie vrátane postupu a zdôvodnenia notifikácie. 

5. Porovnanie metód regulácie v jednotlivých členských krajinách EÚ

Regulácia sieťových odvetví v členských krajinách EÚ sa dotýka prevažne oblastí plynárenstva a elektroenergetiky. K tzv. multiodvetvovým regulátorom je možné zaradiť Lotyšský regulačný úrad - Public Utilities Commission, založený v roku 2001 (elektrina, plyn,  teplo z kogenerácie, elektronická komunikácia, pošta a železnice, voda), Litovský regulačný úrad, National Control Commission for Prices and Energy, založený v roku 1997, (elektrina, plyn, teplo, voda, preprava osôb), Maltský regulačný úrad, Malta Resource Authority, založený v roku 2000, (elektrina, plyn, teplo, ropa, nerastné suroviny, voda), Luxemburský regulačný úrad, Institut Luxembourgeois de Régulation, založený v roku1997 (elektrina, plyn, elektronická komunikácia, pošta). Popri elektrine a plyne pomerne častým odvetvím spadajúcim do národnej regulácie je teplárenstvo (15 z 27 členských krajín), skôr výnimkou je regulácia ropy (4 z 27).

Podľa skúseností zahraničných regulátorov je odporúčaná doba trvania regulačného obdobia 3 až 5 rokov, výnimku tvoria Slovinsko a Fínsko (2 roky), každý rok sa schvaľujú tarify vo Švédsku a Grécku.

Regulovanými činnosťami vo väčšine európskych krajín v oblasti elektroenergetiky sú prenos, pripojenie a prístup do siete a poskytovanie podporných služieb.

V oblasti elektroenergetiky nespadá do oblasti regulácie cena silovej elektriny. Výnimkami sú Grécko - cez náklady systému v sieťových tarifách a Poľsko - prostredníctvom administratívne stanovenej miery nárastu veľkoobchodnej ceny z dôvodu služby vo verejnom záujme. Špecifickým prípadom je Španielsko, kde sa síce nereguluje cena silovej elektriny, ale odškodnenie za uviaznuté náklady sa rozpočítavajú na všetkých prevádzkovteľov distribučných sústav (ďalej len „DSO“) a sú platené prostredníctvom osobitnej položky všetkými odberateľmi. V súčasnej dobe viacero členských krajín uvažuje vzhľadom na napätý nepriaznivý vývoj cien a stále častejšie sa objavujúce špekulatívne obchodné praktiky so zavedením regulácie cien komodity či už priamo, alebo cez iné nepriame nástroje.
Spomedzi 27 regulátorov členských krajín EÚ, 16 z nich vrátane  Slovenska, podporuje energiu vyrobenú z obnoviteľných zdrojov. V oblasti podpory zelenej energie sa využíva najmä princíp stanovenia výkupných cien energie z obnoviteľných zdrojov a domácich surovín.
Regulovanými činnosťami vo väčšine európskych krajín v oblasti plynárenstva sú prístup do prepravnej siete, prístup a pripojenie do distribučnej siete, preprava a distribúcia. Regulácia ťažby a uskladňovania je v EÚ skôr výnimkou, spomínané činnosti sa regulujú v nasledovných krajinách: Česká republika a Taliansko – stanovuje sa maximálna cena za uskladňovanie, Holandsko – rezervácia plynu zo zásobníkov metódou first-come-first-served. Podobne cena dodávky pre konečných zákazníkov podlieha regulácii len v určitých prípadoch: v Českej republike sa reguluje dodávka poslednej inštancie, v Dánsku, Maďarsku, Poľsku, Španielsku a Francúzsku sa reguluje cena dodávky pre všetkých koncových zákazníkov, v Holandsku a Írsku cena dodávky pre domácnosti a malé podniky, v Taliansku cena dodávok plynu pre domácnosti.

Aktuálne používané regulačné metódy sa v Európskej únii  líšia. Stimulačné metódy regulácie sú primárne podporované Európskou komisiou a postupne nahrádzajú zastarané metódy (Cost Plus a Rate of Return), ktoré nenútili spoločnosti zvyšovať prevádzkovú efektivitu. Motivačná regulácia vedie spoločnosti k zlepšeniu ich investičnej a prevádzkovej efektivity a má zaistiť, aby z tejto efektivity profitovali aj spotrebitelia.

Najpoužívanejšou metódou regulácie je tzv. metóda „price-cap“, (metóda cenového stropu), čo znamená stanovenie pevnej tarify – maximálnej ceny za regulované činnosti na regulačné obdobie. Regulácia price-cap je opakom tzv. rate-of-return (miera návratnosti) regulácie, v rámci ktorej majú podniky stanovenú mieru návratnosti kapitálu, a opakom tzv. revenue-cap (výnosový strop). Price-cap prispôsobuje ceny podľa indexu cenového stropu, ktorý reflektuje celkovú mieru inflácie v ekonomike, efektivitu spoločnosti a infláciu cien vstupov. Metódou price-cap stanovuje regulátor cenovú hladinu za jednotku na dlhšie časové obdobie. Tým dáva príležitosť regulovaným subjektom, aby si ponechali zisk, ktorý dosiahnu, pokiaľ sa budú chovať efektívne a zredukujú svoje náklady.

Metóda „revenue-cap“ je relatívne nový prístup, pretože v minulosti bol vo väčšine krajín využívaný princíp nákladovej regulácie, pri ktorej boli každý rok posudzované náklady spoločností a na ich základe bola stanovená výsledná cena. Metódu regulácie revenue-cap používajú regulátori zo Španielska, Nemecka, Nórska a Írska, avšak samotná aplikácia tejto metódy je v uvedených krajinách rozdielna. Základným princípom metódy je, že jednotlivým spoločnostiam sú stanovené povolené výnosy (revenue-cap) pre určité vopred dané obdobie, tzv. regulačné obdobie. Nevýhodou metódy je, že nenúti regulované subjekty k efektívnemu správaniu sa a nepodporuje hospodársku súťaž. Regulovaný subjekt má totiž zabezpečený výnos za akýchkoľvek okolností.
Metódou „rate of return“ sú ceny upravené tak, aby investori získali určitú stanovenú návratnosť na investíciách. Táto metóda zaručuje bezpečnosť investícií v zmysle zaručenia ich návratnosti, ako aj zníženie kapitálových nákladov. Nevýhodou je, že nezaručuje stimuly na zvyšovanie efektívnosti, nakoľko spoločnosti neprofitujú zo znižovania nákladov. Návratnosť je viazaná na objem kapitálových investícií. Táto metóda je využívaná v Európe zriedkavo, variácia rate of return je využívaná vo Fínsku, kde sa miera návratnosti kapitálu vypočítava ex-ante.

Regulácia „yardstick“ je založená na komparácii štandardov výkonu spoločností. Porovnávanie sa uskutočňuje na základe štatistických informácií zozbieraných od spoločností s podobným predmetom činností a obdobnou veľkosťou, často fungujúcich aj v rámci rozdielnych trhov. Spoločnosti s najvyššími štandardmi sú odmeňované, naopak tie s najnižšími, penalizované. Dve najčastejšie analytické metódy používané v rámci yardstick benchmarkingu sú data enevelope analysis (analýza obálkových dát, DEA) a regression analysis (regresívna analýza). DEA určuje úroveň nákladov, ktorú by efektívne fungujúca firma mala byť schopná dosiahnuť v konkrétnych trhových podmienkach.  

V nasledujúcej tabuľke sú uvedené príklady spôsobov regulácie v niektorých členských krajinách. Potrebné je spomenúť, že od roku 2009 sa i Slovenská republika zaradila medzi krajiny používajúce stimulačnú a najrozšírenejšiu metódu regulácie „price-cap“.
Zdroje na základe ktorých je zostavená tabuľka:

http://www.regulationbodyofknowledge.org/04/narrative/2/
http://en.wikipedia.org/wiki/Consumer_price_index
Zpráva Energetického regulačního úřadu o metodice regulace III. regulačního období včetně základních parametrů regulačního vzorce a stanovení cen v odvětví elektroenergetiky a plynárenství in: http://www2.eru.cz/user_data/files/plyn/50_metodika_regulace/III.reg.obd/III%20RO_VEREJNA_08-07-18_WEB.pdf
	Metóda porovnávacích analýz
	 
	 
	 
	Anglicko
	Španielsko – používa referenčný model siete
	Švajčiarsko

	
	 
	 
	 
	Dánsko – od 1.1.2008 žiadne obmedzenie nákladov sieťových spoločností
	Nemecko – 4 dimenzie kontroly kvality dodávky, pri nedodržaní penalizácia
	Poľsko – TSO – zber informácií a vyhodnocovanie spoľahlivosti dát, DSO – price cap/revenue cap

	
	 
	 
	Fínsko – ex ante stanovenie miery návratnosti kapitálu
	Litva – ex ante price cap
	Nórsko – na 40% nákladov, na 60% yardstick metóda
	Rakúsko

	
	 
	 
	Belgicko
	Taliansko 
	Írsko – pri nedosiahnutí požadovanej kvality dodávky sa odoberú až 4% povolených výnosov ročne
	 Holandsko – yardstick, povolené výnosy na základe vzorca 1+CPI-X

	
	iné
	cost plus
	rate of return
	price cap
	revenue cap
	iné

	Metóda bez porovnávacích analýz
	Grécko – výpočet nákladov na základe barteru medzi TSO a výrobcom, rozdelenie nákladov systému na užívateľov
	Francúzsko
	 
	Estónsko – dlhodobý RPI-X vzorec
	Česká republika
	Švédsko – ex post regulácia 

	
	Malta
	Portugalsko
	 
	Lotyšsko
	Bulharsko 
	 

	
	 
	Luxemburg
	 
	Slovensko
	 
	 

	
	Rumunsko
	Cyprus
	 
	Maďarsko
	 
	 

	
	 
	 
	 
	Slovinsko 1+RPI-X vzorec
	 
	 

	
	nestimulačný spôsob regulácie (non-incentive based)
	stimulačný spôsob regulácie (incentive based regulation)


6. Nástroje na elimináciu vplyvu zavedenia eura na rast cien elektriny a plynu
6.1. Regulácia ako základný nástroj na elimináciu vplyvu zavedenia eura na ceny elektriny.
Menová jednotka Euro sa začne v Slovenskej republike používať od 1.1.2009. Vláda Slovenskej republiky prijala rad opatrení, ktoré majú zabrániť zdražovaniu tovarov a služieb v súvislosti s prechodom na novú menu. Špecifickými druhmi tovaru sú aj energie ako elektrina, zemný plyn a teplo a služby spojenými s ich dodávkou. Spolu s dodávkou pitnej vody a odvedením a čistením použitej vody predstavujú tieto komodity základné životné potreby obyvateľstva, ktoré musia byť prioritne saturované, aby nedošlo k hospodárskemu a následne aj sociálnemu kolapsu.

Výraznou charakteristickou črtou dodávky energií (ďalej aj vrátane vody) je, že sa uskutočňuje v podmienkach sieťových odvetví monopolného charakteru.  Napriek tomu, že sa trh s plynom a elektrinou  od 1.7.2007 úplne otvoril, v sieťových odvetviach   neexistuje  plnohodnotná hospodárska súťaž. Vzťahy medzi výrobcami, distribútormi, dodávateľmi energií a odberateľmi sú determinované existenciou dominantných subjektov a tým aj mierou závažnosti dopadov ich správania na hospodárstvo Slovenskej republiky a životnú úroveň jej obyvateľstva.  Z toho dôvodu sa vo všetkých štátoch Európskej únie vykonáva štátna regulácia sieťových odvetví.

Zákon č. 276/2001 Z. z  o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o regulácii“) zveril štátnu reguláciu v sieťových odvetviach Rade pre reguláciu a Úradu pre reguláciu sieťových odvetví (ďalej len „úrad“).

Základný rámec regulácie v sieťových odvetviach vymedzuje regulačná politika, ktorú vypracúva Rada pre reguláciu. Regulačná politika   definuje priority regulačnej politiky na nastávajúce regulačné obdobie s cieľom zaviesť také regulačné nástroje a metódy regulácie, ktoré zabezpečia transparentný a nediskriminačný výkon činností v sieťových odvetviach a ktoré budú všetkými dostupnými kontrolnými mechanizmami sledovať dodržiavanie pravidiel hospodárskej súťaže, zneužívanie dominantného postavenia na trhu s tovarom a službami a ochranu práv odberateľov s dôrazom na  najzraniteľnejšie skupiny odberateľov.

Na regulačnú politiku, ako strategický dokument, nadväzuje činnosť úradu, ktorý svojou sekundárnou legislatívou ustanovuje rozsah a spôsob regulácie na nasledujúce regulačné obdobie a tak isto rozsah a štruktúru oprávnených nákladov a spôsob určenia výšky primeraného zisku. 

Rada pre reguláciu zobecnila poznatky zo správania regulovaných subjektov počas predchádzajúceho obdobia a  rozhodla, že v súlade s praxou obvyklou v členských krajinách EÚ sa regulačná politika  bude uplatňovať  od roku 2009 do roku 2011 s cieľom vytvoriť stabilný a transparentný regulačný rámec na dlhšie regulačné obdobie.  
V súčasnosti sa jednoznačne  ukazuje, že regulácia je potrebná, pretože v podmienkach monopolných dodávok energií a v etape rastu cien surovín a energií na medzinárodných trhoch je možnosť zneužitia dominantného postavenia dodávateľov na úkor spotrebiteľov mimoriadne akútna.

Regulačná politika ustanovila východiská, princípy a spôsoby regulácie sieťových odvetví, ktorými sú:

· výroba, prenos, distribúcia a dodávka elektriny a s tým súvisiace služby,

· výroba, preprava, distribúcia, uskladňovanie a dodávka plynu a s týmito činnosťami súvisiace služby,

· výroba a rozvod tepla,

· vodné hospodárstvo.

Priority a základné ciele regulačnej politiky sú:

a) využívaním všetkých dostupných regulačných nástrojov zabrániť zneužívaniu dominantného postavenia na trhu s tovarom a službami s cieľom ochrany práv oprávnených odberateľov a domácností,

b) zabezpečovať implementáciu takých postupov a regulačných nástrojov do podzákonných právnych noriem (sekundárnych predpisov), ktorých dôsledkom bude zvýšenie bezpečnosti dodávok elektriny, plynu, investícií do infraštruktúry a zachovanie optimálnej rovnováhy medzi ponukou a dopytom,

c) chrániť spotrebiteľov pred neodôvodneným zvyšovaním regulovaných cien, stanovením limitných vybraných nákladových položiek, maximálnych cien a zisku s cieľom dosiahnuť také ceny, ktoré budú porovnateľné v oblasti tovarov a služieb v sieťových odvetviach s ostatnými krajinami EÚ,

d) aplikovať také metódy regulácie, ktoré povedú k nižším nákladom na regulované činnosti pri udržaní kvality dodávky, a tým i k stabilizácii cien regulovaných činností,

e) postupným zavádzaním optimálnych štandardov kvality dodávaných tovarov a služieb v sieťových odvetviach a dôslednou kontrolou ich dodržiavania zabezpečovať ochranu spotrebiteľov a optimalizáciu nákladov.
6.2. Kontrola ako nástroj regulácie. 
Výsledky kontrolnej činnosti sú odrazom implementácie nástrojov regulačnej politiky v praxi a poznatky získané v kontrolnej činnosti úrad využíva ako jedno z východísk optimalizácie týchto nástrojov.

Úrad v súlade s pôsobnosťou vymedzenou úradu v  §  5  ods. 3 zákona o regulácii bude   

· vykonávať kontrolu dodržiavania zákona o regulácii, osobitných zákonov a všeobecne záväzných právnych predpisov vydaných na ich vykonanie,  

· ukladať opatrenia na odstránenie a nápravu nedostatkov zistených pri vykonávaní kontroly,

· ukladať pokuty za porušenie povinností vyplývajúcich z tohto zákona.
6.3. Pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou a plynom.
Nástrojom na uplatňovanie regulačnej politiky a prostriedkom podporujúcim konkurenčné prostredie a transparentnosť na trhu s elektrinou a na trhu s plynom sú v našich podmienkach implementované do všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré upravujú práva a povinnosti účastníkov trhu s elektrinou a trhu s plynom, ako aj podmienky potrebné na nediskriminačné a transparentné organizovanie týchto trhov, s cieľom ochrany koncového spotrebiteľa energií.

Pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou a plynom sa stali významným nástrojom na uplatňovanie regulačnej politiky v súčasnej etape vývoja liberalizovaného trhu s plynom a elektrinou na Slovensku a v Európe. Okrem legislatívy Slovenskej republiky plne implementujú aj legislatívu Európskej únie, hlavne Smernicu Európskeho parlamentu a rady č. 2003/54/ES z 26.júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou a Smernicu Európskeho parlamentu a rady č. 2003/55/ES z 26.júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom. 
Pravidlá fungovania trhu s elektrinou  a  plynom dôsledne zohľadnili zmeny, ktoré priniesli so sebou akcelerácia vývoja ekonomiky a podmienky na trhu s energiami tým, že podrobnejšie upravili práva a povinnosti účastníkov trhu. Vytvorili tak stabilné prostredie a vhodné podmienky  pre transparentné a nediskriminačné organizovanie trhu s elektrinou a plynom a rozsah obchodných podmienok potrebných na prístup a prevádzkovanie prenosovej a prepravnej sústavy a distribučných sústav. Podpora transparentného a nediskriminačného správania účastníkov trhu následne napomohla vytvoreniu lepších predpokladov pre ochranu najzraniteľnejších skupín odberateľov v zmysle požiadaviek implementovanej európskej legislatívy i v zmysle požiadavky eliminácie vplyvu zavedenia eura na ceny energií.

6.4. Štandardy kvality

Na pôde EÚ sa neustale ozývajú hlasy, volajúce po dôslednejšom vplyve štátu na tvorbu cien energií a reguláciu monopolov. Jedným z nástrojov na dosiahnutie tohto stavu sú štandardy kvality, ktoré predstavujú rozšírenie regulačných postupov v procese zvyšovania transparentnosti a účinnosti regulácie. Cieľom týchto opatrení je zabrániť skrytému zvyšovaniu profitu regulovaných subjektov na úkor znižovania kvality  poskytovaných tovarov a služieb. Aplikácia štandardov kvality do legislatívy jednotlivých krajín sa uskutočňuje postupne, Slovensko však patrí   medzi prvé , ktoré  ich zaviedlo. 
Štandardy kvality sú účinným nástrojom vplyvu na regulované subjekty tak, aby tieto dodržiavali predpísané požiadavky na spoľahlivosť, bezpečnosť a kvalitu dodávaných tovarov a služieb, za ktoré platí zákazník určitú cenu. V prípade nedodržania predpísaných štandardov sú ustanovené kompenzačné mechanizmy, ktoré sa môžu odraziť v znížení ceny poskytovaných tovarov a služieb v sieťových odvetviach. 

 Úrad svojimi vyhláškami, účinnými od 1.9.2008, ustanovil štandardy kvality dodávaných energií a vody a  služieb s dodávkou spojenými, ktoré musia byť uplatňované jednotlivými držiteľmi povolení. Úrad bude sledovať, vyhodnocovať a zverejňovať  ako sa dodržiavajú, resp. nedodržiavajú ustanovené štandardy kvality dodávaných tovarov a služieb regulovanými subjektmi a následne v rámci svojich kompetencií zasahovať.
7. Postup pri eliminácii rizík vplyvu eura na ceny energií

Pri tvorbe všeobecne záväzných právnych predpisov (výnosov) a pri výkone činností v rámci jeho pôsobnosti najmä pri výkone cenovej regulácie bude  úrad postupovať striktne v súlade so zákonom č. 659/2007 Z. z. o zavedení  meny  euro v Slovenskej republike a o zmene a  doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 659/2007 Z. z.“) a vyhlášky  Ministerstva hospodárstva  Slovenskej republiky č. 97/2008 Z. z. o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov (ďalej len „vyhláška č. 97/2008 Z. z.“).

Špekulatívne zvyšovanie cien tovarov a služieb v sieťových odvetviach v súvislosti s prechodom na spoločnú európsku menu nie je prakticky možné, pretože regulovaný subjekt si ceny v regulovaných činnostiach  môže tvoriť  len  v súlade s výnosom úradu. Úrad dôsledne kontroluje postup subjektu, rozsah a štruktúru oprávnených nákladov, spôsob určenia výšky primeraného zisku a podklady potrebné na návrh ceny.

Podľa  § 18 ods. 7 v spojení s § 9 ods. 2 zákona č. 659/2007 Z. z. duálnemu zobrazovaniu nepodliehajú peňažné sumy uvedené v ustanoveniach všeobecne záväzných právnych predpisoch, ani výroky rozhodnutí orgánov verejnej moci. Úrad  sa však napriek tomu mieni podieľať na všeobecnom úsilí štátnej správy v maximálnej miere nielen eliminovať riziká, ale aj minimalizovať možný negatívny dopad prepočítavania cien konverzným kurzom na obyvateľstvo.
Úrad  vo svojom výnose pre elektroenergetiku a vo výnose pre plynárenstvo navrhuje pre výkon cenovej regulácie po dni zavedenia eura prepočítať všetky hodnoty uvádzané v Sk  alebo v Sk/mernú jednotku, ktoré vstupujú do kalkulácii cien  podľa konverzného kurzu a v zaokrúhlení podľa zásady  ustanovenej v § 5 ods. 2 vyhlášky č. 97/2008 Z. z. Dodržiavanie určeného spôsobu zaokrúhľovania   bude zo strany úradu prísne kontrolované.

Cena za výrobu, distribúciu a dodávku tepla je komplexne regulovaná úradom. Spôsob regulácie cien je určený všeobecne záväzným právnym predpisom – výnosom úradu. Ceny tepla na rok 2009 bude úrad stanovovať na základe posúdenia cenových návrhov koncom roku 2008. Schválenie cenových návrhov podlieha posúdeniu jednotlivých nákladových položiek v Sk, resp. EURO a ich súladu s predpismi. Nakoľko k 1.1.2009 nie je legislatívne prípustné žiadne navýšenie nákladov v súvislosti s prechodom na EURO, nie je prípustné ani žiadne zvýšenie cien tepla z tohto dôvodu.  V čase schvaľovania cien tepla  podľa známeho konverzného kurzu bude  určenie maximálnych cien tepla na rok 2009 v EURO transparentný a jednoznačný proces, ktorý bude vychádzať z oprávnených nákladov určených výnosom úradu prepočítaných konverzným kurzom. 

Dodávatelia tepla, ktorým úrad určí cenu tepla k 1.1.2009 sú povinní podľa zákona      o regulácii s touto cenou  predávať teplo svojim odberateľom. Nedodržanie cenovej disciplíny bude sankcionované úradom. 

V oblasti vodného hospodárstva úrad zabezpečuje elimináciu rizík v rámci pripravovaných výnosov, ktoré budú ustanovovať spôsob a podmienky uplatňovania cien na trhu aj po zavedení spoločnej európskej meny.

Pri prepočte jednotkovej ceny vody konverzným kurzom, ktorý bol stanovený na štyri desatinné miesta, a až následnom zaokrúhľovaní celkovej platby za väčšie množstvo vody  na dve desatinné miesta, teda na najbližší eurocent je dostatočne zabezpečená eliminácia možných rizík a zachovanie princípu cenovej neutrality podľa  § 1 ods. 2 písm. c) a § 2  zákona  č. 659/2007 Z. z.  

Úrad následne zabezpečí v rozsahu pôsobnosti vymedzenej zákonom o regulácii operatívny výkon kontrol regulovaných cien, najmä kontrol na základe podaní fyzických a právnických osôb, v ktorých sa objaví podozrenie zo špekulatívneho zvyšovania cien tovarov a služieb v súvislosti s prechodom na spoločnú európsku menu.

8. Záver

Predloženie materiálu umožnil súhlas predsedu vlády Slovenskej republiky  podľa čl. I, ods. 3, písm. h) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Slovenská republika, ktorá je členom EÚ od 1.5.2004 musela implementovať všetky nariadenia a smernice EÚ do svojho právneho systému. Stalo sa tak aj v oblasti energetiky. Ako vidno z predloženého materiálu, všetky opatrenia v regulácii sieťových odvetví, stanovení pravidiel hospodárskej súťaže, fungovania trhu s elektrinou a plynom a ochrane koncových odberateľov majú svoju oporu v legislatíve EÚ. Sú plne kompatibilné s opatreniami zavedenými v ostatných členských štátoch. Pred zavedením akýchkoľvek opatrení boli a sú tieto konzultované v orgánoch EÚ a o ich zavádzaní, priebehu a dopadoch slovenská strana vždy informovala príslušné orgány EÚ. Slovenská republika používa všetky štandardné nástroje v oblasti regulácie sieťových odvetví, ochrany zraniteľných skupín zákazníkov, cenotvorby  zabezpečujúcej právo na spravodlivé ceny a podporu trhového prostredia. Všetky legislatívne kroky Slovenskej republiky boli konzultované na príslušnej úrovni EÚ pričom neboli zistené žiadne disproporcie s európskym právom. Slovenská republika má na svojom území plnú legitimitu na využívanie týchto nástrojov, ktoré sa javia účinnými  pri zabránení neodôvodneného nárastu cien energií. 
Príloha č. 1.
Smernice  EÚ implementované v národnej legislatíve 
Smernica č. 93/76/EHS zo dňa 13.9.1993 zameraná na obmedzenie emisií oxidu uhličitého prostredníctvom zlepšenia energetickej efektívnosti 

Smernica č. 2001/77/ES zo dňa 27.10.2001 o podpore elektrickej energie vyrábanej z obnoviteľných zdrojov energie 

Smernica č. 2002/91/ES zo dňa 16.12.2002 o energetickej hospodárnosti budov 

Smernica č. 2003/30/ES zo dňa 8.5.2003 o podpore používania biopalív alebo iných obnoviteľných palív v doprave 

Smernica č. 2003/54/ES zo dňa 26.6.2003 o spoločných pravidlách vnútorného trhu s elektrinou 

Smernica č. 2003/55/ES zo dňa 26.6.2003 o spoločných pravidlách vnútorného trhu s plynom 

Smernica č. 2003/96/ES zo dňa 27.10.2003 o reštrukturalizácii právneho rámca spoločenstva pre zdaňovanie energetických výrobkov a elektriny 


Smernica č. 2004/8/ES zo dňa 11.2.2004 o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, a ktorou sa mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS 

Smernica č. 2004/67/ES zo dňa 26.4.2004 týkajúca sa opatrení na zaistenie bezpečnosti dodávok zemného plynu 


Smernica č. 2005/32/ES zo 6. júla 2005 o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/EHS a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES 
Smernica č. 2005/89/ES z 18. januára 2006 o opatreniach na zabezpečenie bezpečnosti dodávok el. energie a investícií do infraštruktúry 

Smernica č. 2006/32/ES z 5. apríla 2006 o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách
Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/54/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh s elektrickou energiou a o zrušení smernice 96/92/ES

Príloha č. 2. 

Výhľad vývoja cien po zavedení Eura  

V regulačnej politike na nastávajúce regulačné obdobie r. 2009 – 2011, kde sú definované postupy Rady pre reguláciu a úradu odvetví vo väzbe na právne predpisy Slovenskej republiky. V nadväznosti na pravidlá výkonu regulácie v sieťových odvetviach podľa tejto regulačnej politiky úrad stanovil všeobecne záväzným právnym predpisom rozsah a štruktúru oprávnených nákladov a spôsob určenia primeraného zisku. 
Úrad podrobnejšie rozpracováva podmienky na trhu s elektrinou a plynom vo svojich výnosoch, ktorými sa ustanovuje rozsah cenovej regulácie v elektroenergetike a plynárenstve a spôsob jej vykonania, rozsah a štruktúra oprávnených nákladov, spôsob určenia výšky primeraného zisku a podklady na návrh ceny. 

Cena elektrickej energie je porovnávaná s  vývojom ceny ropy a  cena plynu je porovnávaná s vývojom cien vykurovacích olejov. Na grafoch  č. 1, 2, 3 a 4 je zaznamenaný vývoj ceny ropy, vykurovacieho oleja, zemného plynu za obdobie rokov 2000 až 2008 a elektrickej energie za roky 2005 – 2008. 

Vývoj cien vybraných komodít

Graf č. 1.
Ropa (cena v $/barrel)  r. 2000-2008
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Index rastu cien   (porovnanie cien v jednotlivých rokoch s rokom 2003)
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Graf č. 2.
Vykurovací olej (cena v $/gallon)  r. 2000 - 2008
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Index rastu cien   (porovnanie cien v jednotlivých rokoch s rokom 2003)
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Graf č. 3.
Zemný plyn (cena v $/mmBtu, resp. v  $/26 m3)  r. 2000 - 2008
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Výsvetlivka:  1 mmBtu je množstvo energie  v kJ. Energiu 1 mmBtu obsahuje  cca 26 m3     zemného plynu  
Index rastu cien   (porovnanie cien v jednotlivých rokoch s rokom 2003)
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Graf č. 4.
Elektrická energia /cena v €/MWh – burza Leipzig/
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Graf č. 5.
Index rastu komodít na svetových burzách
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Z grafov č. 1 – 4  vyplýva, že ceny ropy a vykurovacích olejov rástli omnoho rýchlejšie ako ceny elektrickej energie a plynu. Graf č. 5 znázorňuje Index rastu jednotlivých komodít na svetových burzách.  Vývoj cien v podmienkach SR v porovnaní so svetovými burzami je dokumentovaný na nasledovných grafoch. Z nich je zrejmé, že vývoj domácich cien korešponduje v súčasnosti s vývojom cien na svetových trhoch.
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V nasledujúcej časti uvádzame grafy cien elektrickej energie a plynu za domácnosti a priemysel v jednotlivých štátoch Európskej únie v Eurách/100 kWh u elektrickej energie a Eurách/GJ pri cene plynu.
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