Informácia 

z 1. zasadnutia Medzivládnej komisie 

pre hospodársku, priemyselnú a vedecko-technickú spoluprácu 

medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou 

V nadväznosti na „Dohodu o hospodárskej, priemyselnej a vedecko-technickej spolupráci medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou“ podpísanou 24. novembra 2005 v Bratislave, sa uskutočnilo v Kyjeve v dňoch 29. – 30. mája 2007 1. zasadnutie Medzivládnej komisie pre hospodársku, priemyselnú a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou (ďalej len „Komisia“). 

Delegáciu Slovenskej republiky, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií a podnikateľskej sféry, viedol predseda slovenskej časti Medzivládnej komisie, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľ. Jahnátek. 

Delegáciu Ukrajiny, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií a podnikateľskej sféry, viedol predseda ukrajinskej časti Komisie, minister hospodárstva Ukrajiny, A. K. Kinach. 

V priebehu konania 1. zasadnutia Komisie sa uskutočnili stretnutia predsedu slovenskej časti Komisie Ľ. Jahnátka s predsedom ukrajinskej časti Komisie A. K. Kinachom, ministrom hospodárstva Ukrajiny, A. I Golovkom, ministrom priemyselnej politiky Ukrajiny a O. Šeberstovom, námestníkom ministra palív a energie UA. 
V rámci stretnutia s A. K. Kinachom, ministrom hospodárstva Ukrajiny boli prerokované otázky bilaterálnych vzťahov, hospodárskej, energetickej a vedecko-technickej spolupráce, situácia ku vstupu Ukrajiny do WTO ako aj úlohy a ciele 1. zasadnutia Komisie. 

Na rokovaní s A. I Golovkom, ministrom priemyselnej politiky Ukrajiny, bola hlavnou témou problematika Krivorožského ťažobného a upravárenského kombinátu (ďalej KŤUK). Ukrajinská strana informovala, že po ukončení auditu a ocenení majetku KŤUK-u bude informovať partnerské strany (SR a Rumunsko) o výsledku. Materiál by mal byť dopracovaný a pripravený na schválenie do Kabinetu ministrov Ukrajiny do konca júna t.r. 

Rokovanie s O. Šeberstovom, námestníkom ministra palív a energie UA, sa nieslo v operatívnom duchu. Boli dohodnuté základné oblasti spolupráce zaujímajúce obidve strany. Spolupráca sa v najbližšom období bude orientovať na tranzit energonosičov z RF a Kaspického priestoru, prepojenie SR a Ukrajiny jednosmernou elektrickou spojkou, preprava jadrových materiálov do a z RF cez územie Ukrajiny, spolupráca v oblasti JE, zabezpečenie stálej prevádzky ropovodu Družba – Južný, možnosti  skladovanie plynu v podzemných zásobníkoch Ukrajiny, spolupráca kooperácia v projekte kogeneračných staníc a realizácia projektu biopalív. 

Komisia prerokovala a schválila Stanovy Medzivládnej komisie pre hospodársku, priemyselnú a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou a ustanovila vytvorenie 10 pracovných skupín a podskupín. 

Počas zasadnutia Komisie si strany vymenili informácie o stave ekonomiky Slovenskej republiky a Ukrajiny a prerokovali stav a perspektívy rozvoja dvojstrannej hospodárskej spolupráce. Pri rokovaní bolo zdôraznené, že slovensko-ukrajinské hospodárske vzťahy majú dôležité miesto v štruktúre zahranično-obchodných vzťahov obidvoch krajín. 

Obidve strany vyjadrili záujem o ďalšiu aktivizáciu dvojstranných obchodno-ekonomických vzťahov, rozvoj nevyužitých možností a vytvorenie nových foriem spolupráce. 

Medzi najperspektívnejšie oblasti rozvoja hospodárskej, priemyselnej a vedecko-technickej spolupráce medzi obidvomi krajinami strany považujú: energetiku, dopravu, strojárenstvo, hutníctvo, chemický priemysel, poľnohospodárstvo, cestovný ruch, investičnú spoluprácu a vedu. 

Výsledky rokovania boli zapracované do Protokolu z 1. zasadnutia Medzivládnej komisie pre hospodársku, priemyselnú a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ukrajinou, ktorý je súčasťou predkladaného materiálu. 

V súvislosti s realizáciou záverov z 1. zasadnutia Komisie sa odporúča, aby vláda SR svojim uznesením uložila dotknutým ministerstvám a Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR v rámci svojej pôsobnosti realizovať plnenie opatrení vyplývajúcich z Protokolu 1. zasadnutia Komisie. Ich realizácia bude prínosom pre rozvoj hospodárskych vzťahov Slovenskej republiky s Ukrajinou, smerujú k napomáhaniu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR, zabezpečovaniu dodávok energetických a ďalších strategických surovín pre slovenský priemysel, rozvoju slovenského vedecko-technického a priemyselného potenciálu. Budú napomáhať zvýšeniu exportu slovenských tovarov a služieb na Ukrajinu prostredníctvom liberalizácie podmienok a odstraňovania technických prekážok vo vzájomnom obchode. Prehĺbia spoluprácu v oblasti vedecko-technickej spolupráce, agropriemyselného komplexu, stavebníctva, dopravy a cestovného ruchu. 

Ďalšie v poradí 2. zasadnutie Komisie bolo dohodnuté uskutočniť v Bratislave v I. polroku 2008. 
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