Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 340/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v rámci spoločnej organizácie trhu s vínom v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 589/2008 Z. z. sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. Pôvodné nariadenie vlády bolo vydané ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy II kapitoly I „Podporné programy“ nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom a o zmene a doplnení niektorých nariadení. 

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je úprava niektorých ustanovení s ohľadom na poznatky z praxe, doplnenie opatrenia Investície o nové činnosti, ktoré vyplývajú zo zmeny Národného podporného programu SR pre roky 2008 – 2013 a zníženie najvyšších súm podpôr pre opatrenie Reštrukturalizácia vinohradov z dôvodu možnosti čerpania pre väčší počet žiadateľov vo vzťahu k celkovému objemu pridelených finančných prostriedkov. Tiež boli aktualizované odkazy pod čiarou z dôvodu zmeny niektorých právnych predpisov.
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť  ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
