Predkladacia správa

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 422 z 18. júna 2008 ukladá ministrovi pôdohospodárstva SR v spolupráci s ministrom hospodárstva SR a ministrom financií SR predkladať na rokovanie vlády SR informáciu o ťažbe dreva, jeho spracovaní a vývoze do zahraničia do 30. septembra 2008 a štvrťročne.

Informácia je spracovaná z podkladov, ktorými disponuje Ministerstvo pôdohospodárstva SR a údajov poskytnutých Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom financií SR za 1. štvrťrok 2009.

V štátnych organizáciách lesného hospodárstva v zakladateľskej a zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR v rámci ihličnatej ťažby bola spracovávaná najmä smreková drevná hmota poškodená podkôrnym a drevokazným hmyzom. V pôsobnosti Lesov SR, š. p. podiel ihličnatej náhodnej ťažby bol 78,1 % a Štátnych lesov TANAP až       90 % z celkovej ťažby ihličnatého dreva. Od neštátnych subjektov za hodnotené obdobie nie sú podobné podklady k dispozícii, ale je možné predpokladať, že na územiach Slovenska s prevažným zastúpením smreka je situácia podobná. Ťažba v listnatých porastoch nie je zatiaľ podstatne ovplyvnená škodlivými činiteľmi v dôsledku ktorých by bolo potrebné prednostne realizovať náhodné ťažby.
Hlavným problémom lesného hospodárstva je v súčasnosti kalamitné premnoženie podkôrneho hmyzu rozširujúceho sa najmä z kalamitných plôch kde nebola spracovaná kalamitná drevná hmota predovšetkým z dôvodu nepovolenia výnimky z ustanovení zákona  č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov na jej spracovanie, resp. sprístupnenie lokalít a podkôrny hmyz v súčasnej dobe napáda aj smrekové porasty, ktoré neboli poškodené v dôsledku pôsobenia vetrovej smršte. 

Obchod s drevom je aj začiatkom roku 2009 pod vplyvom pokračujúcej globálnej hospodárskej krízy. Hospodárska recesia sa prejavuje zastavovaním dodávok významných spracovateľov dreva a ďalším znižovaním cien surového dreva vo všetkých predávaných segmentoch. Tlak na znižovanie cien vlastných výrobkov veľkých spracovateľov v drevárskom a celulózo–papierenskom priemysle mal za následok i medziročný pokles priemerného speňaženia. 

V prvom štvrťroku 2009 v odvetviach spracovania dreva a výroby výrobkov z dreva, ako aj výroby celulózy a papiera (drevospracujúci priemysel) pokračoval nepriaznivý trend najmä v odbyte na domácom trhu, ktorý v tomto odvetví má výrazne významnejší podiel na celkových tržbách ako v priemyselnej výrobe celkom. 

Medziročný pokles za prvé dva mesiace roku 2009 tak u vývozu ako aj dovozu pri súčasnom poklese priemernej vývoznej ceny a raste priemernej dovoznej ceny dokazuje zhoršenie konkurenčnej schopnosti surového dreva a zdá sa, že by bolo vhodné vytvoriť podmienky pre jeho efektívnejšie zhodnotenie v domácom spracovaní, kde sú výrobné kapacity nedostatočne využité.  

Podľa § 9 ods. 1 písm. k) zákona č. 165/2009 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon     č. 136/2001 Z. z. o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácie ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, je od 1. júna 2009 Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ústredným orgánom štátnej správy pre spracovanie dreva vrátane biotechnológií. Z uvedeného dôvodu materiál predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci s  Ministerstvom financií SR.  
