Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov a zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005. 

Dňa 1. apríla 2004 nadobudol účinnosť zákon č. 134/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov (ďalej len zákon) , ktorým sa prebral právny akt Európskych spoločenstiev a Európskej únie: smernica Rady 89/106/EHS z 21. decembra 1988 o zbližovaní právnych predpisov a administratívnych opatrení členských štátov, ktoré sa týkajú stavebných výrobkov v znení smernice Rady 93/68/EHS z 22. júla 1993.

Od účinnosti ostatnej novely zákona došlo k ďalším zmenám týkajúcim sa preukazovania zhody stavebných výrobkov s technickými špecifikáciami. Vychádzajúc z doterajších skúseností s uplatňovaním harmonizovaných európskych noriem  Stály výbor pre stavebníctvo 26. októbra 2004 podstatným spôsobom novelizoval usmernenie K - Systémy preukazovania zhody a úlohy notifikovaných osôb v rámci smernice o stavebných výrobkoch (dokument CONSTRUCT 04/646). Týmto usmernením sa detailne objasňujú postupy notifikovaných osôb v jednotlivých systémoch preukazovania zhody. Obsah týchto dokumentov je nevyhnutné zohľadniť v slovenskom práve, aby neboli poškodení slovenskí výrobcovia stavebných výrobkov a aby sa činnosť autorizovaných osôb dostala do súladu s režimom autorizovaných osôb v ostatných členských štátoch..

Vzhľadom na uvedené, hlavným obsahom navrhovanej novely je premietnuť do slovenského práva zmeny, ktoré sa udiali ako výsledok činnosti Komisie, Stáleho výboru pre stavebníctvo a ďalších európskych organizácií v oblasti technickej normalizácie a technického osvedčovania  a najmä schválenie novely usmernenia K (Guidanece Paper K). Ďalej sa v návrhu odstraňujú niektoré aplikačné nejasnosti, najmä vymedzenie stavebných výrobkov a spôsob ich uvádzania na trh, rozlíšenie európskeho a národného postupu technického osvedčovania, hlavne vydávania tzv. predbežných technických osvedčení v národných postupoch.

Okrem úprav súvisiacich s dosiahnutím plnej kompatibility s právom Európskej únie predkladaná novela zákona odstraňuje doterajší nedostatok zákona, keď činnosť autorizovanej osoby nebola viazanou živnosťou napriek tomu, že  na vydanie živnostenského oprávnenia je potrebná autorizácia Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Obdobná činnosť podľa zákona 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov je už teraz viazanou živnosťou.

Navrhovaná právna úprava nebude mať nijaký dopad na štátny rozpočet, ani na iné verejné rozpočty, pretože sa ním nezasahuje do existujúcej štruktúry orgánov verejnej správy, ani do kompetencií a plánu práce orgánov verejnej správy. Zmena právneho režimu nebude mať nepriaznivý dopad ani na podnikateľov v oblasti výroby stavebných výrobkov, pretože sa zásadným spôsobom nemenia požiadavky na ich správanie, najmä sa nezavádzajú nové povinnosti, ktoré by vyžadovali investície. Vykonané zmeny sú racionalizáciou vykonávania skúšok a niektorých ďalších úkonov, resp. len upresnením a zjednoznačnením textu. Návrh nemá finančný, ekonomický enviromentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, ani na boj s kriminalitou a terorizmom.

Návrh zákona je plne kompatibilný s právom Európskej únie. Tabuľka zhody nie je potrebná, pretože sa nepreberá žiadna ďalšia smernica a naďalej zostáva v platnosti tabuľka zhody priložená k návrhu zákona č. 134/2004 Z. z. , ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 90/1998 Z. z. o stavebných výrobkoch v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona bol prerokovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania s povinne pripomienkujúcimi ústrednými orgánmi štátnej správy SR ako aj s 10 ostatnými pripomienkujúcimi subjektmi. Výsledky medzirezortného pripomienkového konania sú zapracované vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového konania. K materiálu nebola uplatnená žiadna hromadná pripomienka fyzických ani právnických osôb. Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR, ktorá ho  dňa 6. septembra 2005 prerokovala a s pripomienkami odporučila na rokovanie vlády SR. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú do návrhu zákona zapracované a materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
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