Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o označovaní výrobkov cenami sa predkladá z dôvodu, že došlo k nahradeniu zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa novým zákonom č. 250/2007 Z. z. V rámci nového zákona o ochrane spotrebiteľa bol zvolený taký prístup, aby časté zmeny jednotlivých smerníc Európskeho spoločenstva len minimálne zasiahli do zákona a bolo možné ich uplatniť prostredníctvom aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. Tento postup je progresívnejší, nakoľko zapracovanie nariadenia vlády do právneho systému Slovenskej republiky je operatívnejšie a vytvárajú sa tým lepšie predpoklady pre predávajúcich a spotrebiteľov na jeho používanie v praxi a dlhšia legis-vakančná lehota.

Prípadné následne zmeny a doplnenia alebo náhrada celého právneho predpisu bude z hľadiska legislatívnej technicky jednoduchšia a bude možné ju operatívne realizovať. Výhodou je i zakomponovanie smernice do jediného všeobecne záväzného právneho predpisu, čo opäť súvisí s lepšou prehľadnosťou medzi právnym predpisom Slovenskej republiky a právnym predpisom Európskeho spoločenstva.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nepredpokladá žiadne nároky na štátny rozpočet ani rozpočty vyšších územných celkov alebo obcí, nebude mať vplyv na podnikateľov a tvorbu pracovných miest, nakoľko smernica, ktorá sa nariadením preberá, už je zavedená v právnom systéme SR. 

Materiál bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie. V rámci neho nebola vznesená žiadna zásadná pripomienka. Ostatné pripomienky boli akceptované tak ako je uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Materiál prerokovala Legislatívna rada vlády SR a jej pripomienky, ako aj pripomienky sekcie vládnej legislatívy Úradu vlády SR sú v návrhu nariadenia vlády zapracované.

