Informácia o vývoji pohľadávok 

Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam 

Celkový objem pohľadávok na neuhradenom poistnom (ďalej len "pohľadávka") Sociálnej poisťovne evidovaných voči sledovaným zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a transformovaným zdravotníckym zariadeniam dosiahol k 30. júnu 2008 sumu 1 104 768,3 tis. Sk. 

Vývoj pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam od roku 2006, 2007 je uvedený v tabuľkách č. 1 až 2 a v grafe č. 1. 

Pohľadávky voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky dosiahli k 30. júnu 2008 výšku 768 996,4 tis. Sk, čo predstavuje 69,6 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky voči týmto zdravotníckym zariadeniam znížili o 9 576,7 tis. Sk. Nárast pohľadávok sledujeme pri jednom zdravotníckom  zariadení, Fakultná nemocnica Trnava (6 973,5 tis. Sk).

Pozitívny trend nastal pri najväčších dlžníkoch - Fakultnej nemocnici s poliklinikou, Bratislava, Fakultnej nemocnici J. A. Reimana, Prešov, Detskej fakultnej nemocnici, Bratislava, Fakultnej nemocnici L. Pasteura, Košice, ktorí platia bežné poistné a zároveň uhrádzajú v splátkach dlžné poistné. 

Vývoj pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky je uvedený v tabuľke č. 3 podľa zdravotníckych zariadení a v tabuľke č. 4 a v grafe č. 2 podľa pobočiek Sociálnej poisťovne. Z tabuľky č. 4 je zrejmý pokles pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v porovnaní s objemom pohľadávok  k 31. decembru 2007. 

Voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam eviduje Sociálna poisťovňa k 30. júnu 2008 pohľadávky vo výške 335 771,9 tis. Sk, čo predstavuje 30,4 % z celkového objemu pohľadávok voči všetkým sledovaným zdravotníckym zariadeniam. V porovnaní so stavom pohľadávok s predchádzajúcim mesiacom sa pohľadávky voči týmto zdravotníckym zariadeniam zvýšili o 6 846,0 tis. Sk. Nárast pohľadávok z titulu neplatenia mesačných odvodov v súčasnosti evidujeme pri 14 transformovaných zdravotníckych zariadeniach a to Nemocnici s poliklinikou v Považskej Bystrici, Nemocnici Topoľčany n.o., Nemocnici s poliklinikou MUDr. L. N. Jégé Dolný Kubín, Všeobecnej nemocnici s poliklinikou Šahy, n.o., Nemocnici s poliklinikou Ilava, n.o., Mestskej nemocnici Rudolfa Korca, Zlaté Moravce, Nemocnici s poliklinikou Liptovský Mikuláš, Všeobecnej nemocnici Hnúšťa, n.o., Nemocnici s poliklinikou Myjava, Nemocnici s poliklinikou Nová Baňa, n.o., Nemocniciach a poliklinikách, n.o., Bratislava, Polikliniky Turčianske Teplice, Mestskej polikliniky Hurbanovo, Vranovskej nemocnici, n.o., Vranov nad Topľou.

Vývoj pohľadávok voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam je uvedený v tabuľke č. 3 podľa zdravotníckych zariadení a v tabuľke č. 5 a v grafe č. 3 podľa pobočiek Sociálnej poisťovne, pričom z tabuľky č. 5 je zrejmý pokles pohľadávok voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam v porovnaní s objemom pohľadávok k 31. decembru 2007.  

V tabuľke č. 6 je uvedený prehľad pohľadávok voči zdravotníckym zariadeniam spracovaný diferencovane podľa typu a formy zdravotníckeho zariadenia.

Sociálna poisťovňa eviduje k 30. júnu 2008 celkovo 31 sledovaných zdravotníckych zariadení s pohľadávkou. Voči 5 zdravotníckym zariadeniam bol podaný návrh na vykonanie exekúcie na uplatnenú sumu 58 050,8 tis. Sk, z ktorej  k 30. júnu 2008 bolo vymožených 20 928,9 tis. Sk. 

Zo sledovaných zdravotníckych zariadení s pohľadávkou k 30. júnu 2008 bol povolený splátkový kalendár podľa § 146 zákona o sociálnom poistení 4 zariadeniam v celkovom objeme 115 294,6 tis. Sk, z ktorých bolo k 30. júnu 2008 uhradených  9 849,0 tis. Sk.

V tabuľke č. 7 sú uvedené sledované zdravotnícke zariadenia s pohľadávkou k 30.  júnu 2008, voči ktorým bolo začaté exekučné konanie, ktorým boli povolené splátky dlžných súm prostredníctvom splátkového kalendára a vyhodnotenie generálneho pardonu.
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