Predkladacia správa

 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR v súlade s uznesením vlády č. 649/2001 z 11. 7. 2001 vypracovalo „Koncepciu rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky“ a jej postupným napĺňaním dosiahlo vytvorenie prostredia pre vykonávanie leteckej dopravy slovenským leteckým dopravcom v takých podmienkach, aké sú obvyklé v zahraničí, a to v celosvetovom rozmere (odbúranie dovoznej prirážky, cla a DPH na lietadlovú techniku a dane z minerálnych olejov v medzinárodnej leteckej doprave), a navyše uvedenou koncepciou a jej uskutočňovaním boli naplnené ciele transformácie Slovenskej správy letísk.

V záverečnom vyhodnotení uvedenej koncepcie boli nielen konštatované splnené úlohy, ale ministerstvo si iniciatívne dalo úlohu vypracovať novú koncepciu rozvoja leteckej dopravy Slovenskej republiky na obdobie do roku 2010.

Okrem tejto iniciatívy nová koncepcia vychádza aj zo schváleného strategického dokumentu Dopravná politika Slovenskej republiky do roku 2015, s väzbou na Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2006 - 2010.

Celkovým cieľom trvalo udržateľnej dopravnej politiky EÚ je rozvíjanie dopravných systémov tak, aby vyhovovali ekonomickým, sociálnym a environmentálnym potrebám spoločnosti. Účinné dopravné systémy sú mimoriadne dôležité pre prosperitu Európy, keďže majú značný vplyv na hospodársky rast, sociálny vývoj a životné prostredie. Dopravný priemysel zabezpečuje približne 7 % európskeho HDP a približne 5 % zamestnanosti v EÚ. Predstavuje významné odvetvie so svojimi vlastnými právami a výrazne prispieva k fungovaniu celého európskeho hospodárstva. Pohyb tovaru a osôb je základným prvkom konkurencieschopnosti európskeho priemyslu a služieb a pre osoby predstavuje aj základné občianske právo.

V nadväznosti na to je celkovým cieľom dopravnej politiky Slovenskej republiky  v leteckej doprave zabezpečovanie trvalo udržateľného rozvoja mobility, čím rozumieme dlhodobé zabezpečenie narastajúcich dopravných služieb (preprava osôb a nákladu, s podpornými činnosťami služieb poskytovaných letiskovou infraštruktúrou a služieb leteckej navigácie) v požadovanej kvalite, pri súčasnom regulovaní vplyvu na životné prostredie. Koncepciu rozvoja leteckej dopravy štátu nemožno zamieňať s obchodným plánom leteckej spoločnosti alebo generálnym plánom letiska. Cieľom nie je dosiahnutie vopred stanoveného cieľového počtu prepravených cestujúcich a objemu nákladu za rok, ale vytvorenie predpokladov pre uvedenú mobilitu.

Koncepčným riešením rezortu v oblasti rozvoja leteckej dopravy je celkové rozvíjanie civilného letectva a zdokonaľovanie inštitucionálneho zabezpečenia regulácie a priorít v oblasti leteckej dopravy v celej jej škále. 
Materiál nemá nároky na zvýšenie limitu počtu pracovníkov v kapitole MDPT SR a zvýšenie rozpočtu kapitoly, finančné dôsledky vyplývajúce z koncepcie budú podľa možností zabezpečované v rámci uvedenej kapitoly. Materiál nemá nároky na životné prostredie a má pozitívny vplyv na zamestnanosť v podnikateľskej sfére. 

