Predkladacia správa

Investičná zmluva týkajúca sa navrhovanej výstavby závodu na výrobu a montáž prevodoviek v lokalite obce Kechnec bola podpísaná dňa 11. 02. 2005 medzi Slovenskou republikou zastúpenou Ministerstvom hospodárstva SR, obcou Kechnec a spoločnosťou Getrag Ford Transmissions GmbH.

V Investičnej zmluve si zmluvné strany ustanovili vzájomné povinnosti a záväzky, na ktorých základe Getrag Ford Transmissions GmbH realizuje v lokalite Kechnec investíciu - modernú výrobnú a montážnu prevádzku pre novo vyvinuté motocyklové a automobilové prevodovky Powershift TM v celkovej výške cca 345 mil. EUR, t. j. cca 13,5 mld. Sk, pričom priama investícia v lokalite Kechnec predstavuje čiastku 265 mil. EUR, t. j. cca 10,6 mld. Sk a Slovenské strany poskytnú spoločnosti Getrag Ford pomoc a podporu, ktorá pozostáva z:

· obstarania pozemkov tvoriacich Zónu 1 a technický pozemok a splnenie zoznamu úloh stanovených pre lokalitu pred začiatkom výstavby (bod 5.3 - 5.6 Investičnej zmluvy) - definované v prílohe č. 10 Investičnej zmluvy

· poskytnutia štátnej pomoci  (bod 4 Investičnej zmluvy)

· inej podpory - zabezpečenie realizácie opatrení regionálneho rozvoja (bod 6. Investičnej zmluvy) - definované v prílohe č. 11 Investičnej zmluvy

Odborné posúdenie projektov ich úplnosť a hodnovernosť, posúdenie finančných nárokov na vybudovanie infraštruktúry a prípravu pozemkov v uvedenej lokalite vykonala SARIO,          š. p. o.,  za spoluúčasti obce Kechnec.

Uznesením vlády SR č. 119/2005 z 9. februára 2005 bola na splnenie povinnosti vyplývajúcich z prílohy č. 11 Investičnej zmluvy schválená pre Ministerstvo hospodárstva SR súhrnná čiastka  vo výške 755 860 tis. Sk bez DPH. 

Detailne je to uvedené v  doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie v rámci projektu Getrag Ford Transmissions.

Realizáciu opatrení regionálneho rozvoja, vyplývajúcich z prílohy 11 Investičnej zmluvy zabezpečuje obec Kechnec. Finančné prostriedky sú poskytované obci Kechnec vo forme účelovej dotácie z rozpočtu kapitoly Ministerstva hospodárstva SR na základe samostatnej zmluvy.

Predmetná zmluva na rok 2005 bola uzavretá dňa 15. 8. 2005 (reg. číslo 454/2005-500-001) a dodatok č. 1 reg. číslo 455/2005-500-001), kde sú jednoznačné upravené práva a povinnosti zmluvných strán.

Na základe uzavretej Zmluvy o poskytnutí finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na financovanie regionálneho rozvoja, prevádzkových nákladov spoločnosti Kechnec Invest       s. r. o., a obce Kechnec vrátane jej dodatku č. 1, v priebehu roka 2005 Ministerstvo hospodárstva SR uvoľnilo na regionálny rozvoj a inú podporu štátu sumu 723 353 400 Sk a na prevádzkové potreby súvisiace s projektom pre obec Kechnec a Kechnec Invest s. r. o., sumu   33 473 800 Sk. 

Starosta obce Kechnec listom č. 1442/05 z 11.11.2005 zaslal na Ministerstvo hospodárstva SR situačnú správu o priebehu výstavby stavby „Rozvoj infraštruktúry obce Kechnec súvisiacou s akciou GETRAG FORD Transmissions“.

Súčasťou správy bolo aj spresnenie potreby finančných prostriedkov na regionálny rozvoj, z ktorého vyplýva „dodatočná“ potreba finančných prostriedkov oproti schválenému rozpočtu.

Starosta obce Kechnec dodatočnú potrebu finančných prostriedkov zdôvodňuje tým, že vyplynula z postupného podrobného poznania potreby stavebných prác, po výsledku hydrogeologických prieskumov pri vodných zdrojoch, po zistení geologických pomerov na trasách jednotlivých vedení inžinierskych sietí, potreba vybudovania čističky priemyselných odpadových vôd a rozšírenia komunikácie Perínska cesta, keďže sa neuvažuje s vybudovaním rýchlostnej komunikácie Košice – štátna hranica – Miškolc, ktorá je trasovaná cez územie priemyselného parku. 

S účelom optimalizácie oprávnenosti požiadavky na dodatočné zvýšenie finančných prostriedkov oproti schválenému rozpočtu, Ministerstvo hospodárstva SR prostredníctvom agentúry SARIO objednalo u nezávislej odbornej organizácie posúdenie potreby zvýšenia finančných prostriedkov na realizáciu opatrení regionálneho rozvoja definovaných v prílohe   č. 11 investičnej zmluvy podľa jednotlivých stavebných objektov s  cieľom potvrdenia oprávnenosti zvýšených nákladov.

Vykonaná analýza potvrdila, že požadované zvýšenie finančných prostriedkov na realizáciu opatrení regionálneho rozvoja je reálne a odôvodnené a vyplýva zo zmluvy.

Predkladaný materiál má dopad na štátny rozpočet vo výške 202 611 588 Sk, ktoré v zmysle uznesenia vlády SR zabezpečí Ministerstvo financií SR.
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Na rokovanie vlády SR sa materiál predkladá bez rozporov.

