Predkladacia správa
Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa prekladá návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Jany Laššákovej na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Cieľom predkladanej novely zákona je úprava trov konania súvisiacich  s preskúmavaním rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu vrátane súdnych trov konania. Navrhuje sa, aby trovy konania uhrádzal Národný bezpečnostný úrad, tak ako to bolo obsiahnuté v právnej úprave pred nálezom Ústavného súdu Slovenskej republiky uverejneného v Zbierke zákonov pod č. 638/2005 Z. z..
Ústavným zákonom č. 254/2006 Z. z.  o zriadení a činnosti výboru Národnej rady Slovenskej republiky na preskúmavanie rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu bol zriadený Výbor Národnej rady Slovenskej republiky na preskúmavanie rozhodnutí Národného bezpečnostného úradu (ďalej len „výbor“) ako stály pracovný orgán zaradený do štruktúry orgánov Národnej rady Slovenskej republiky.

Podľa čl. 6 ústavného zákona sa ustanovenia osobitného zákona o rokovaní národnej rady a jej výborov vzťahujú primerane na zriaďovanie a rokovanie výboru, ak v ústavnom zákone nie je ustanovené inak.

Podľa § 143 ods.1 zákona č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Kancelária Národnej rady Slovenskej republiky ako správca rozpočtovej kapitoly plní okrem iného aj odborné, organizačné a technické úlohy spojené so zabezpečovaním činnosti Národnej rady Slovenskej republiky  a jej výborov.

 Ústavný zákon v čl. 5 založil súdnu preskúmateľnosť rozhodnutí výboru Najvyšším súdom Slovenskej republiky. Pasívne legitimovaným subjektom sa stal výbor a teda  Národná rada Slovenskej republiky ako nositeľka právnej subjektivity. Z uvedeného vyplýva, že výbor ako druhostupňový odvolací orgán preberá plnú zodpovednosť za prijaté rozhodnutia, vrátane zodpovednosti za neúspech v súdnom konaní. 
Ďalej poukazujeme na skutočnosť, že z návrhu novely zákona nie je zrejmé aké „trovy súvisiace s odvolaním vrátane trov v súdnom konaní“ má Národný bezpečnostný úrad znášať. 

Z návrhu je možné odvodiť záver, že Národný bezpečnostný úrad by mal v podstate finančne zabezpečovať všetky náklady súvisiace s činnosťou výboru, čo je v rozpore so zákonom č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky. 
   V súvislosti s vyššie uvedeným sme toho názoru, že predmetný návrh novely zákona je nesystematický a zakladá zvýšené nároky na rozpočet Národného bezpečnostného úradu napriek tomu, že finančné zabezpečenie výboru je v kompetencii Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky, ktorá ako správca rozpočtovej kapitoly Národnej rady Slovenskej republiky má na tento účel vyčlenené finančné prostriedky.

V nadväznosti na vyššie uvedené Národný bezpečnostný úrad odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť nesúhlas s predloženým návrhom novely zákona. 

