Predkladacia správa

Stála konferencia k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce Slovenská republika a zahraniční Slováci 2004 sa uskutočnila v  zmysle dlhodobej koncepcie činnosti Generálneho sekretariátu pre zahraničných Slovákov Úradu vlády Slovenskej republiky schválenej uznesením vlády SR č. 438/2002.

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 3. marca 2004 uznesením č. 196 schválila vykonávací projekt konferencie na rok 2004 a uložila splnomocnencovi vlády Slovenskej republiky pre zahraničných Slovákov  v spolupráci s podpredsedom vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny, podpredsedom vlády a ministrom financií, podpredsedom vlády  a ministrom hospodárstva, podpredsedom vlády a ministrom spravodlivosti a  ministrom zahraničných vecí,  ministrom kultúry, ministrom školstva, ministrom vnútra, ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny a  vedúcim Úradu vlády Slovenskej republiky stálu konferenciu pripraviť a realizovať.

Hlavným organizátorom Stálej konferencie k otázkam vzájomných vzťahov a spolupráce Slovenská republika a zahraniční Slováci 2004 boli Generálny sekretariát pre zahraničných Slovákov Úradu vlády Slovenskej republiky a  Svetové združenie Slovákov v zahraničí. 

Záštitu nad podujatím prevzal predseda vlády Slovenskej republiky.

Na realizáciu projektu boli z rezervy predsedu vlády Slovenskej republiky pridelené rozpočtové prostriedky vo výške 390 000,- SK.

Súčasťou predkladanej informácie sú informácie, v ktorých je program konferencie, zoznam domácich a zahraničných účastníkov a záverečné vyhlásenie stálej konferencie.

