Predkladacia správa

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 422 z 18. júna 2008 ukladá ministrovi pôdohospodárstva v spolupráci s ministrom hospodárstva a ministrom financií predkladať na rokovanie vlády informáciu o ťažbe dreva, jeho spracovaní a vývoze do zahraničia do 30. septembra a štvrťročne.

Informácia je spracovaná z podkladov, ktorými disponuje Ministerstvo pôdohospodárstva SR a údajov poskytnutých Ministerstvom hospodárstva SR a Colnou správou SR.

Údaje o ťažbe dreva, dodávkach dreva celkom a dodávkach dreva do zahraničia za štátne organizácie lesného hospodárstva v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR a Ministerstva obrany SR sú spracované na základe štatistických podkladov poskytnutých týmito organizáciami. Za sektor neštátnych lesov sú údaje uvádzané na základe výberových štatistických zisťovaní.

Ťažbu dreva a následne aj dodávky rozhodujúcou mierou ovplyvňujú náhodné ťažby. V zmysle zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov sa musí prednostne a urýchlene spracovať kalamitné drevo. Podiel náhodných ťažieb z celkove realizovanej ťažby je vysoký najmä u ihličnatej drevnej hmoty. Tento nepriaznivý vývoj trvá od roku 2005, kedy sa začalo s intenzívnym odstraňovaním následkov vetrovej smršte z 19. novembra 2004. Lesné porasty sú poškodzované škodlivými činiteľmi najmä vetrom, snehom a podkôrnym hmyzom, čo sa prejavuje na výške ťažieb ale aj na  kvalite drevnej hmoty. Hlavným problémom lesného hospodárstva je v súčasnosti kalamitné premnoženie podkôrneho hmyzu rozširujúceho sa najmä z kalamitných plôch, kde nebola spracovaná kalamitná drevná hmota predovšetkým z dôvodu nepovolenia výnimky z ustanovení zákona  č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov na jej spracovanie, resp. sprístupnenie lokalít a podkôrny hmyz v súčasnej dobe napáda aj smrekové porasty, ktoré neboli poškodené v dôsledku pôsobenia vetrovej smršte. 

Situáciu na trhu s drevom ovplyvňujú súvislosti, ktoré nastali po veľkých vetrových kalamitách v Európe (spôsobené orkánmi Kyrill začiatkom roku 2007 a Emma v  marci 2008), veľkej vetrovej kalamity v auguste 2007 najmä v oblasti Liptovského Hrádku, nárastu podkôrnikovej kalamity,  čo sa prejavilo v prebytku drevnej hmoty na celoeurópskom trhu s drevom. K  útlmu došlo aj na trhu s výrobkami z dreva. 

