Príloha č. 4


Z M L U V A 
o budúcej kúpnej zmluve

uzatvorená podľa ustanovenia §-u 50a

a v súlade s ustanoveniami §-u 663 a nasl.

zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov.

I.

Zmluvné strany

Táto zmluva je uzatvorená dnešného dňa z jednej strany medzi

Mesto Zlaté Moravce

Štatutárny orgán: Ing. Serafína Ostrihoňová – primátorka mesta

Sídlo: Mestský úrad, Ul. 1. mája č. 2, 953 01 Zlaté Moravce

IČO: 00308676

DIČ: 2021058787

Bankové spojenie: VÚB, a.s., Nitra

Číslo účtu: 1622578653/0200

( ďalej len „budúci predávajúci“ v príslušnom gramatickom tvare )

a z druhej strany medzi

VION a.s.

Továrenská 64

95301 Zlaté Moravce

IČO: 36 526 185

Štatutárny orgán:Viliam Ondrejka, predseda predstavenstva

zapísaná v obchodnom registri Okresného súdu Nitra, oddiel Sa, vložka č. 10044/N

 ( ďalej len „kupujúci“ v príslušnom gramatickom tvare )

a to za ďalej uvedených podmienok. 

II.

Preambula.

       Táto zmluva o budúcej kúpnej zmluve upravuje budúcu kúpu nehnuteľnosti, a to pozemku určeného na umiestnenie a budúcu výstavbu priemyselného parku v Zlatých Moravciach – Pláne 1, zabezpečenie vybudovania ktorého je vecou záujmu oboch zmluvných strán, pričom k uzatvoreniu tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve budúci predávajúci a budúci kupujúci pristupujú za účelom definovania vzájomných vzťahov a vymedzenia základných princípov vzájomnej spolupráce pri budúcom prevádzkovaní tejto časti priemyselného parku, ako aj vedení snahou vymedziť v tejto súvislosti vlastné právne postavenie vo vzťahu k tretím osobám pri rokovaniach s potencionálnymi investormi priemyselného parku v Zlatých Moravciach – Pláne 1.  

III. 

Predmet zmluvy o budúcej kúpnej zmluve.

       Budúci predávajúci a budúci kupujúci sa zaväzujú, že do troch mesiacov odo dňa kedy budú  v plnom rozsahu splnené všetky podmienky uvedené v článku V. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve uzavrú kúpnu zmluvu, ktorej predmetom bude kúpa nehnuteľností uvedených v článku IV. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve a ktorej obsah bude zodpovedať minimálne náležitostiam dohodnutým v článku VI. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve.     

IV.

Predmet a účel budúcej kúpy.

       Predmetom budúcej kúpy sú nehnuteľnosti - pozemky nachádzajúce sa v katastrálnom území Zlaté Moravce označené v geometrickom pláne č. 221-020/06, mapový list Nitra 0-0/43;44 a Nitra 0-1/21;22, zo dňa 04. 05. 2006 vyhotovený Geodéziou Bratislava, prevádzka Zlaté Moravce, úradne overenom Správou katastra Zlaté Moravce dňa 5.5.2006 pod č. 139/06, v celkovej výmere pozemkov 79 278 m2.  

       Neoddeliteľnou súčasťou tejto zmluvy je geometrický plán č č. 221-020/06, mapový list Nitra 0-0/43;44 a Nitra 0-1/21;22, zo dňa 04. 05. 2006 vyhotovený Geodéziou Bratislava, prevádzka Zlaté Moravce, úradne overenom Správou katastra Zlaté Moravce dňa 5.5.2006 pod č. 139/06, v celkovej výmere pozemkov 79 278 m2. nachádzajúcich sa  v katastrálnom území Zlaté Moravce.

       Účelom budúcej kúpy je zabezpečenie výstavby a prevádzkovania priemyselného parku v Zlatých Moravciach - Pláne 1 budúcim kupujúcim, keď budúci investori - podnikatelia vykonávajúci svoju podnikateľskú činnosť na území priemyselného parku v Zlatých Moravciach - Pláne 1,  budú pri prevádzke vlastných podnikov vstupovať ohľadom užívania nehnuteľností tvoriacich priemyselný park v Zlatých Moravciach - Pláne 1, do právnych vzťahov s budúcim kupujúcim.   

V.

Podmienky uzavretia budúcej kúpnej zmluvy.

       K uzavretiu budúcej kúpnej zmluvy medzi budúcim predávajúcim a budúcim kupujúcim dôjde po úplnom a žiadne pochyby nepripúšťajúcom splnení nasledovných podmienok :

1. nadobudnutie vlastníckeho práva budúcim predávajúcim v celosti ku všetkým nehnuteľnostiam, ktoré budú podľa článku IV. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve predmetom budúcej kúpy, 

2. nadobudnutie účinnosti Rozhodnutia Ministerstva hospodárstva SR o podpore na zriadenie priemyselných parkov v znení zákona č. 193/2001 Z. z. a nasl., a to v takom znení, podľa ktorého je daný súhlas na prevod nehnuteľností v správe SPF na budúceho predávajúceho v termíne do 30.6.2006, a poskytnutie podpory na zriadenie priemyselného parku zo štátneho rozpočtu obci na zriadenie priemyselného parku vo výške 10% nákladov (1,2 mil.Sk) na úhradu nákladov za prevod pozemkov na zriadenie priemyselného parku v Zlatých Moravciach - Pláne 1.    

       Všetky vyššie uvedené podmienky sa v zmysle ustanovenia §-u 36 ods. 2 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov považujú za podmienky odkladacie, ktorých splnenie bude mať za následok začiatok plynutia doby dohodnutej podľa článku III. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na uzavretie budúcej kúpnej zmluvy.

VI.

Obsah budúcej kúpnej zmluvy.

       Budúcou kúpnou zmluvou prevedie budúci predávajúci za dohodnutú odplatu

1. budúcemu kupujúcemu predmet budúcej kúpy vymedzený v článku IV. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve do vlastníctva, a to len  na účel vymedzený v článku IV. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve. 
2. Hodnota pozemkov bola určená  znaleckým posudkom č. 80/2005 zo dňa 24.05.2005, ktorý vypracoval Ing. Jozef Raček, znalec v odbore stavebníctvo, odvetvie oceňovanie nehnuteľností, pozemné stavby, v zmysle vyhlášky MS SR č. 492/2004 Z.z. o stanovení všeobecnej hodnoty majetku vo výške 204,1875 Sk/m2. Cena dohodou je stanovená na 205,- Sk/m2 
       Budúci kupujúci sa podľa budúcej kúpnej zmluvy zaväzuje, že budúcemu predávajúcemu uhradí do troch mesiacov odo dňa podpisu budúcej kúpnej zmluvy sumu rovnajúcu sa výške nákladov ktoré je nevyhnutné vynaložiť na predmet budúcej kúpnej zmluvy - nehnuteľnosti  na zriadenie priemyselného parku v Zlatých Moravciach - Pláne 1

       Budúci kupujúci sa podľa budúcej kúpnej zmluvy zaväzuje okrem nákladov za predmet kúpnej zmluvy uhrádzať  v plnej výške všetky náklady spojené s prevádzkou predmetu budúcej kúpy vymedzeného v článku IV. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, a to najmä náklady spojené s  údržbou zelene a údržbou verejných častí parkovísk vybudovaných na predmete budúcej kúpy. 

       Ďalšie, tu v tomto článku zmluvy o budúcej kúpnej zmluve nedefinované vzájomné práva a povinnosti alebo tu v tomto článku zmluvy o budúcej kúpnej zmluve síce 

všeobecne dohodnuté, ale bližšie nekonkretizované vzájomné práva a povinnosti budúceho predávajúceho a budúceho kupujúceho ohľadom budúcej kúpnej zmluvy budú po dohode zmluvných strán doplnené, resp. presne špecifikované v obsahu samotnej budúcej kúpnej zmluvy.  

VII.

Osobitné ustanovenia.

       V prípade, že ktorákoľvek z podmienok uvedených v článku V. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve nebude v dobe 6 ( šiestich ) mesiacov odo dňa podpisu tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve splnená v plnom rozsahu, považuje sa táto skutočnosť za takú zmenu okolností, že nemožno spravodlivo požadovať aby sa budúca kúpna zmluva uzavrela, t. j. v súlade s ustanovením §-u 50a ods. 3 zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov zaniká záväzok uzavrieť budúcu kúpnu zmluvu podľa článku III. tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve.

       V prípade, že počas platnosti tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, budúci predávajúci získa možnosť uzavrieť kúpnu zmluvu ohľadom predmetu budúcej kúpy uvedeného v článku IV. tejto zmluvy alebo jeho časti s treťou osobou za podmienok, ktoré budú pre budúceho predávajúceho výhodnejšie v porovnaní s podmienkami podľa tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, má budúci predávajúci právo odstúpiť ohľadom predmetu budúcej kúpy  alebo jeho časti, od tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve. 

       Pred samotným odstúpením od tejto zmluvy o budúcej  kúpnej zmluve je budúci predávajúci povinný najskôr písomne oboznámiť budúceho kupujúceho s podmienkami, ktoré ponúka tretia osoba, a až v prípade, že sa budúci kupujúci do tridsať dní od doručenia tohto oznámenia nezaviaže v plnom rozsahu vyrovnať ponuku tretej osoby, môže budúci predávajúci uplatniť svoje právo od tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve odstúpiť, a to v písomnej forme. 

       Odstúpením od tejto zmluvy o budúcej kúpnej zmluve ohľadom predmetu budúcej kúpy alebo jeho časti sa táto zmluva ohľadom predmetu budúcej kúpy alebo jeho časti od začiatku zrušuje.      

VIII.

Záverečné ustanovenia.

       Akékoľvek zmeny alebo doplnky tejto zmluvy je potrebné vypracovať v písomnej forme, pričom platnými a účinnými sa stanú až po ich podpise oboma zmluvnými stranami.

       Ostatné práva a povinnosti zmluvných strán sa riadia príslušnými ustanoveniami zákona č. 40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov.

       Táto zmluva bola spísaná v ôsmich vyhotoveniach, pričom každá zo zmluvných strán obdrží štyri vyhotovenia.

       Zmluva bola účastníkmi prečítaná a keďže znenie tejto je v súlade s prejavom ich slobodnej a vážnej  vôle, bola nimi dnešného dňa na znak súhlasu podpísaná.

v Zlatých Moravciach  22.5. 2006


budúci predávajúci

mesto Zlaté Moravce

v mene mesta primátorka Ing. Serafína Ostrihoňová


budúci kupujúci

VION a.s. Zlaté Moravce 

v mene spoločnosti predseda predstavenstva 

Viliam Ondrejka

