Doložka finančných, ekonomických,

environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
 
I. Odhad dopadov na štátny rozpočet a verejné financie (podľa metodiky ESA 95)

   Navrhovanou novelou zákona o dani z príjmov sa nepredpokladá negatívny dopad na štátny rozpočet. Vypustenie § 13 ods. 1 písm. e) zákona o dani z príjmov, ktorým sa zruší oslobodenie príjmov daňovníkov uvedených v § 12 ods. 3 zákona o dani z príjmov, ktoré nepresiahli 300 000 Sk za zdaňovacie obdobie, predstavuje dodatočný výnos dane z príjmov v rokoch  2007, 2008 a 2009  každoročne vo výške 222  mil. Sk. 
    Zrušenie možnosti u právnických osôb poukázať 2 % podielu zaplatenej dane na osobitné účely v zmysle § 50 zákona o dani z príjmov zníži výdavky verejnej správy v roku 2007 o  839 mil. Sk, v roku 2008 o  931 mil. Sk a v roku 2009 o 1 021 mil. Sk, čo sa v plnej miere prejaví zvýšením príjmov štátneho rozpočtu. 

   Zavedenie klesania nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka a  na manžela/manželku, predpokladá dodatočný výnos dane z príjmov fyzických osôb v roku 2007 v sume 115 mil. Sk, v roku 2008 v sume 814 mil. Sk a v roku 2009 v sume 867 mil. Sk. 


Zrušením nezdaniteľných častí základu dane na doplnkové dôchodkové sporenie, účelové sporenie  a poistné na životné poistenie v úhrne 12 000 Sk sa predpokladá dodatočný výnos dane z príjmov fyzických osôb v roku 2007 v sume 334 mil. Sk, v roku 2008 v sume 2 351 mil. Sk a v roku 2009 v sume 2 453 mil. Sk.


Znížením paušálnych výdavkov zo 60% na 40% pre podnikateľov vykonávajúcich remeselné živnosti sa predpokladá dodatočný výnos dane z príjmov fyzických osôb v rokoch 2007 a 2008 každoročne vo výške 13 mil. Sk a v roku 2009 vo výške 14 mil. Sk.

   Prijatím navrhovanej novely zákona o dani z príjmov sa neočakáva zníženie príjmov štátneho rozpočtu, ale posilnenie príjmov verejnej správy. 

   Celkový pozitívny vplyv na verejnú správu bude preto v roku 2007 1,5  mld. Sk (z toho na štátny rozpočet 1,5 mld. Sk), v roku 2008 4,3 mld. Sk (z toho na štátny rozpočet 1 355 mil. Sk, na obce 2 230 mil. Sk, na VÚC 746 mil. Sk) a v roku 2009 4,6 mld. Sk (z toho na štátny rozpočet 1 455 mil. Sk, na obce 2 340 mil. Sk, na VÚC 782 mil. Sk).  

II.       Odhad dopadov na životné prostredie 

Návrh zákona nemá priamy vplyv na životné prostredie.

III.    Odhad dopadov na zamestnanosť a na tvorbu pracovných miest

 Kľúčovou podmienkou pre tvorbu nových pracovných miest a zníženie nezamestnanosti vytvorením nových pracovných miest, najmä v oblasti s vysokou mierou nezamestnanosti je rozvoj a oživenie ekonomiky, ako aj konkurencieschopnosti existujúcich výrobných odvetví a zvýšenie objemu investícií do týchto oblastí. Tieto požiadavky sú predkladanou novelou zákona nepriamo naplnené.
IV.   Odhad dopadov na podnikateľské prostredie
 Návrh zákona nemá negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.







