Dôvodová správa

Všeobecná časť

          Cieľom navrhovanej právnej úpravy je doplnenie zákona č. 218/2007 Z. z. o zákaze biologických zbraní a o zmene a doplnení niektorých zákonov  preukazovaním bezúhonnosti odpisom z registra trestov a to tak že za bezúhonného pre účely tohto zákona sa bude považovať len ten, kto nespáchal úmyselný trestný čin proti životu a zdraviu  Zároveň sa dopĺňa  zákon  č. 330/2007 Z. z. o registri trestov a o zmene a doplnení niektorých zákonov tak, že medzi oprávnené orgány, ktoré na základe zákona môžu požiadať Generálnu prokuratúru Slovenskej republiky o odpis z registra trestov pre preukázanie bezúhonnosti na  účely vydania, zmeny alebo zrušenia  rozhodnutia o povolení na zaobchádzanie s vysoko rizikovými biologickými agensmi a toxínmi sa dopĺňa aj Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Banskej Bystrici, ktorý pripravuje podklady pre rozhodnutie Úradu verejného zdravotníctva.
Návrh novely zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a platným právnym poriadkom Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

      Návrh novely zákona si nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí, vyšších územných celkov, či verejnoprospešných inštitúcií, ani nezakladá požiadavky na pracovné sily, či organizačné zabezpečenie.
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