S p r á v a

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií Slovenskej republiky

Úvod

V pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2005 boli štyri akciové spoločnosti so 100 % majetkovou účasťou štátu:

-  Slovenská konsolidačná, a.s.

-  Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s.

-  Centrálny depozitár cenných papierov SR, a.s. 

- TIPOS, n. l. s., a.s.


Ministerstvo financií SR v uvedených akciových spoločnostiach vykonáva práva jediného akcionára, ktorým je Slovenská republika a vykonáva tak pôsobnosť valného zhromaždenia, najvyššieho orgánu spoločnosti.

Celkový majetkový vklad štátu do základného imania akciových spoločností so 100 % majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva financií SR k 31.12.2005 tvoria:

a) od 5. augusta 2005 listinná hromadná akcia Slovenskej konsolidačnej, a. s. v menovitej hodnote 1 065 653 046,- Sk, ktorú tvorí 59 202 947 ks akcií v menovitej hodnote 1 akcie 18,- Sk,

b) zaknihované akcie Centrálneho depozitára cenných papierov SR, a.s. na meno v počte 316 kusov, menovitá hodnota 1 akcie je 1 000000,- Sk,

c) zaknihované akcie Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, a.s. na meno v počte 800 kusov, menovitá hodnote 1 akcie je 1 000000,- Sk,

d) zaknihované akcie TIPOS, n. l. s., a. s. na meno v počte 11 kusov, menovitá hodnota 1 akcie je 1 000 000,- Sk.

1. Základné informácie o spoločnostiach v pôsobnosti MF SR so 100 % majetkovou účasťou štátu.

1.1.  Slovenská konsolidačná, a.s.

Spoločnosť Slovenská konsolidačná, a.s. bola založená zakladateľskou listinou zo dňa 26.10.1999. Spoločnosť od svojho založenia prešla viacerými zmenami. Na základe zmlúv o bezodplatnom prevode listinných cenných papierov darovaním od bánk, ktoré tvorili akcionársku štruktúru tejto spoločnosti, sa štát zastúpený Ministerstvom financií SR stal 100%-ným akcionárom tejto spoločnosti. V roku 2002 Slovenská konsolidačná, a. s. prevzala celú Konsolidačnú banku Bratislava, š. p. ú., ktorú Ministerstvo financií SR zrušilo bez likvidácie. Základné imanie spoločnosti k 31.12.2005 predstavovalo 1 065 653 046,- Sk.

Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 10.11.1999 v oddieli SA vložka č. 2257/B, IČO: 35776005. Spoločnosť nemá organizačnú zložku v zahraničí.

1. 2.  Slovenská  záručná a rozvojová banka, a.s.

Banka ako akciová spoločnosť bola založená osobitným rozhodnutím Ministerstva financií SR, zakladateľa Slovenskej záručnej a rozvojovej banky, š. p. ú., zo dňa 27.6.2002, číslo 2765/2002-KM, vydaným podľa § 121 zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov, o premene spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, štátny peňažný ústav na ”Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.” (rozhodnutie nahrádza zakladateľskú listinu).


Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s. ako špecializovaná banková inštitúcia, zabezpečuje podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti podpory malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele. Banka zohráva významnú úlohu v bankovom systéme a systéme mechanizmov  a nástrojov štátu.


Spoločnosť je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. v oddieli SA vložka č. 3010/B, IČO: 00 682 420. 
 
1.3.  Centrálny  depozitár cenných papierov Slovenskej republiky, a.s.

Centrálny depozitár cenných papierov SR, a.s. bol k 31.12.2005 akciovou spoločnosťou so 100%-nou majetkovou účasťou štátu, reprezentovanou Ministerstvom financií SR. Vznikol transformáciou bývalého Strediska cenných papierov SR, a.s. na centrálny depozitár podľa § 100 a § 163 zákona č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o cenných papieroch“). Úrad pre finančný trh udelil Stredisku cenných papierov SR, a.s. povolenie na vznik a činnosť centrálneho depozitára dňa 4. septembra 2003. Dňom 19. septembra 2003 toto povolenie nadobudlo právoplatnosť a začala plynúť 6-mesačná lehota na začatie činnosti centrálneho depozitára v súlade so zákonom o cenných papieroch. Činnosť bola zahájená dňom 19. marca 2004. 

Pôvodné Stredisko cenných papierov SR, a.s. bolo založené zakladateľskou listinou zo dňa 12. novembra 1992.  Zakladateľom Strediska cenných papierov SR, a.s. bolo Ministerstvo financií SR. Podľa výpisu z Obchodného registra akciová spoločnosť vznikla dňa 22. decembra 1992. Táto inštitúcia bola základom systému centrálnej evidencie pre zaknihované a imobilizované cenné papiere s úlohou viesť centrálny register emitentov zaknihovaných cenných papierov a viesť účty majiteľov cenných papierov.

Centrálny depozitár cenných papierov SR, a. s. mal k ultimu roka 2005 základné imanie vo výške 316 000 000,- Sk, rozvrhnuté na 316 kusov akcií na meno v menovitej hodnote jednej akcie 1 000 000,- Sk, ktoré tvoria zaknihované akcie na meno.

1.4.  TIPOS, n. l. s., a. s.


Spoločnosť TIPOS, n. l. s., a. s. ako akciová spoločnosť bola založená zakladateľskou zmluvou uzatvorenou dňa 11.12.1992 podľa ustanovení § 162, § 163 a § 172 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Spoločnosť začala svoju činnosť 1.1.1993 a je zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I. zápisom zo dňa 28.1.1993, v oddieli Sa vložka č. 499/B. Zakladajúcimi akcionármi boli Ministerstvo financií SR, Ministerstvo školstva a vedy SR, Ministerstvo kultúry SR a Slovenské združenie telesnej kultúry. Na valnom zhromaždení spoločnosti dňa 26.8.1994, po dohode akcionárov došlo k prevodu akcií spoločnosti na štát, zastúpený akcionárom Ministerstvom financií SR. Od 1.9.1994 je spoločnosť  TIPOS, n. l. s., a. s. akciovou spoločnosťou s jediným 100 % - ným akcionárom, ktorým je štát zastúpený Ministerstvom financií SR.


Hlavným predmetom podnikania spoločnosti ku dňu 31.12.2004 bolo prevádzkovanie lotérií a iných podobných hier podľa zákona č. 194/1990 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov. 


Na základe ustanovenia § 42 ods. 1 zákona č. 194/1990 Zb. o lotériách a iných podobných hrách v znení neskorších predpisov, TIPOS, n. l. s., a. s. nadobudol majetkovú účasť v iných obchodných spoločnostiach.


Majetkovú účasť v spoločnostiach prevádzkujúcich kasína získal TIPOS, n. l. s., a. s. v roku 1996 zlúčením so spoločnosťou CAS – LOT, a. s. na základe rozhodnutia akcionára, ktorým v oboch spoločnostiach bolo  Ministerstvo financií SR. 

Základné imanie spoločnosti vo výške 11 000 000,- Sk je tvorené 11 ks akcií na meno v menovitej hodnote  1 000 000,- Sk. 

2. Informácia o výkone akcionárskych práv

2.1. Slovenská konsolidačná, a.s.

Dňa 17.6.2006 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská konsolidačná, a.s. (ďalej  len „SK, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo Slovenskej konsolidačnej, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 2 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2005

2. schválenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti SK, a.s. k 31.12.2005, správa nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti

3. správa o činnosti Dozornej rady spoločnosti za rok 2005

4. schválenie podnikateľského plánu spoločnosti za rok 2006

2.1.1. Výročná správa spoločnosti SK, a.s. za rok 2005

Valné zhromaždenie schválilo "Výročnú správu SK, a.s. za rok 2005. Výročná správa obsahuje základné informácie  o spoločnosti, charakteristiku činnosti spoločnosti, výsledky hospodárenia v roku 2005 /analýza hospodárenia spoločnosti a výsledok hospodárenia, štruktúra majetku a zdroje jeho krytia, prehľad peňažných tokov - CASH FLOW, finančné investície a krátkodobé cenné papiere/, systém vnútornej kontroly v SK, a. s., zloženie orgánov spoločnosti, informácie zverejňované v súlade so stanovami SK, a.  s. /informácia o prevode majetku, informácia o úveroch a pôžičkách, informácia o odmenách za výkon funkcie v predstavenstve a dozornej rade/, informácie o udalostiach osobitného významu a informácie o predpokladanom vývoji činnosti SK, a. s..

Rok 2005 bol pre SK, a. s. rokom prelomovým v jej finančnom hospodárení ako aj rokom zásadných koncepčných zmien.


Zásadnú koncepčnú zmenu priniesol vládny materiál pod názvom „Správa o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. a návrh koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy.“ Jeho obsahom je nová koncepcia vymáhania pohľadávok verejného sektora, založená na myšlienke centralizovaného vymáhania týchto pohľadávok prostredníctvom jednej, na tento účel založenej, budovanej a špecializovanej inštitúcie, a to prostredníctvom SK, a. s.. Prijatie tohto materiálu tak prinieslo zásadný obrat v smerovaní a fungovaní SK, a. s..

Na základe tejto novej koncepcie SK, a. s. začala v roku 2005 proces preberania pohľadávok zo spoločnosti VERITEĽ, a. s., z colných a daňových úradov. Do konca roka 2005 prevzala SK, a. s. zo spoločnosti VERITEĽ, a. s. 9 214 pohľadávok voči    1 120 dlžníkom v celkovej nominálnej hodnote cca. 681 mil. Sk. Z daňových úradov bolo prevzatých 217 pohľadávok voči 57 dlžníkom v celkovej nominálnej hodnote cca 98 mil. Sk a z colných úradov 16.289 pohľadávok voči 365 dlžníkom v celkovej nominálnej hodnote cca 1,1 mld. Sk.


V priebehu roka 2005 došlo k poklesu spravovaného portfólia o 21 381 488 507,28 Sk. Zásadné zníženie celkového portfólia možno pripísať ukončeniu konkurzných konaní s následným výmazom dlžníka z Obchodného registra. Pod pokles spravovaného portfólia sa podpísali aj zrealizované postúpenie pohľadávok tretím subjektom ako i postúpenie pohľadávok    do SZRB, a. s.. K 31.12.2005 objem portfólia v správe SK, a. s. predstavoval cca. 55 mld. Sk.


V roku 2005 SK, a. s. po prvý krát vo svojej 6 ročnej histórii dosiahla kladný hospodársky výsledok vo výške 41,2 mil. Sk. Tento priaznivý stav je výsledkom finančného ozdravenia spoločnosti počas predchádzajúcich období, ktorého snahou bolo predovšetkým zosúladiť reálne hospodárenie spoločnosti s vykazovanými finančnými a účtovnými ukazovateľmi. Zároveň sa pod tento výsledok hospodárenia podpísal aj neustály tlak vedenia spoločnosti na racionalizáciu procesov a maximalizáciu efektívnosti jej hospodárenia. Čerpanie prevádzkových nákladov bolo veľmi priaznivé, keď z plánovaného objemu sa vyčerpalo iba 86,4 %, čo predstavovalo 158,2 mil. Sk. Celkové príjmy spoločnosti dosiahli 587 mil. Sk, ktoré v dostatočnej miere zabezpečili finančné krytie personálnych a prevádzkových nákladov spoločnosti. Tým sa podarilo splniť aj jeden z primárnych cieľov stanovených na rok 2005.


Vlastné imanie spoločnosti dosiahlo k 31.12.2005 objem 1074,6 mil. Sk.


V roku 2005 valné zhromaždenie spoločnosti rozhodlo o znížení základného imania vzatím akcií z obehu. Vzatie akcií z obehu slúžilo na eliminovanie celkovej účtovne podchytenej straty vo výške  – 21 540,9 mil. Sk. Zníženie základného imania bolo realizované v zmysle § 215b Obchodného zákonníka a jeho stav ku koncu roka 2005 predstavuje 1 065,7 mil. Sk.


Celkový objem záväzkov a rezerv dosiahol ku koncu roka 2005 hodnotu 7 521,8 mil. Sk. Dlhodobé záväzky spoločnosti voči MF SR za splatenie časti úrokov z úverov prijatých od reštrukturalizovaných bánk na krytie prevzatých klasifikovaných pohľadávok a za splatenie časti istiny a úrokov redistribučného úveru NBS poklesli na objem 5 719,4 mil. Sk. Krátkodobé záväzky vyplývajúce z obchodnej činnosti predstavovali 16,9 mil. Sk a rezervy na straty z prebiehajúcich a potencionálnych súdnych sporov a krátkodobé rezervy dosiahli 1 785,5 mil. Sk. 


Výsledkom hospodárenia spoločnosti k 31.12.2005 bol zisk vo výške 41,2 mil. Sk

2.1.2. Účtovná závierka spoločnosti k 31.12.2005

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo ročnú účtovnú závierku SK, a.s. k 31.12.2005.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené s účtovnou závierkou SK, a.s. k 31.12.2005 a so stanoviskom dozornej rady k ročnej účtovnej závierke za rok 2005. Účtovná závierka bola zostavená ako "riadna" v zmysle zákona o účtovníctve a bola overená audítorom. Audit účtovnej závierky vykonala spoločnosť Dravecký & Partner Audit, s.r.o. Bratislava. Ročná účtovná závierka obsahuje: súvahu, výkaz ziskov a strát v plnom rozsahu k 31.12.2005, poznámky k účtovnej závierke /príloha/ k 31.12.2005, správu audítora.

2.1.3. Správa nezávislého audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti  za rok 2005

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o overení ročnej účtovnej závierky spoločnosti k 31.12.2005.


Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou audítora o overení účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2005. Podľa názoru audítora účtovná závierka spoločnosti vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu spoločnosti k 31.12.2005 a výsledok hospodárenia za uvedený rok v súlade so zákonom o účtovníctve a ďalšími právnymi normami platnými v Slovenskej republike v uvedenom účtovnom období.

2.1.4. Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2006

Valné zhromaždenie, na základe odporúčania dozornej rady, schválilo podnikateľský plán SK, a.s. na rok 2006. 

Aj v roku 2006 chce SK, a. s. pokračovať v ceste, ktorú začala v roku 2003, t. j. naďalej efektívne spravovať prevzaté pohľadávky. Hlavným cieľom SK, a. s. v roku 2006 je sústrediť svoju činnosť na pokračujúce preberanie pohľadávok z inštitúcií verejného sektora do svojho portfólia a na správu a vymáhanie novonadobudnutých pohľadávok, ktoré už prevzala v uplynulých dvoch rokoch do svojho majetku z daňových a colných úradov a zo spoločnosti VERITEĽ, a. s.. 

2.1.5. Správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2005

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie "Správu o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2005". Dozorná rada ako najvyšší kontrolný orgán spoločnosti v hodnotenom období dohliadala na výkon pôsobnosti predstavenstva a na uskutočňovanie podnikateľskej činnosti spoločnosti.

Predmetom jednotlivých rokovaní dozornej rady boli najmä materiály týkajúce sa podnikateľských a obchodných aktivít spoločnosti. Dozorná rada schvaľovala všetky novelizácie predpisov priamo súvisiacich s obchodnou činnosťou spoločnosti. Vo vzťahu k predstavenstvu dozorná rada pravidelne prerokovávala informácie o rozhodnutiach predstavenstva. Vo vzťahu k vnútornej kontrole dozorná rada schvaľovala polročné plány činnosti útvaru vnútorného dozoru a riadila po vecnej stránke činnosť tohto útvaru prostredníctvom jej predsedu.

Za rok 2005 prijala dozorná rada celkovo 88 uznesení, ktorých plnenie bolo pravidelne vyhodnocované.

2.2. Slovenská záručná a rozvojová banka, a. s.

Dňa 12.4.2006 sa konalo riadne valné zhromaždenie spoločnosti Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s. (ďalej len ”SZRB, a. s.“) v sídle spoločnosti. Valné zhromaždenie zvolalo predstavenstvo SZRB, a.s. v zmysle § 184 ods. 2 Obchodného zákonníka a ustanovení čl. 7 bod 6 a 7 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. prerokovanie a schválenie výročnej správy spoločnosti za rok 2005, riadnej účtovnej závierky k 31.12.2005, návrhu na rozdelenie zisku za rok 2005 a nerozdeleného zisku z minulých rokov a návrhu rozhodnutia o určení tantiém

2. prerokovanie správy nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti za rok 2005

3.  schválenie obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2006

4.  správa o činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2005.

2.2.1. Výročná správa spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2005

Valné zhromaždenie schválilo ”Výročnú správu SZRB, a. s. za rok 2005”. Výročná správa obsahuje najmä základné informácie o banke, obchodnú činnosť banky, výsledky jej hospodárskej činnosti, vonkajšie vzťahy banky, zámery ďalšieho rozvoja a audítorský výrok. SZRB, a. s. je špecializovanou bankovou inštitúciou zameranou na podporu malého a stredného podnikania. Uskutočňovaním svojich aktivít realizuje zámery vlády SR v oblasti malého a stredného podnikania, ako aj ďalšie národohospodárske ciele.

Obchodná činnosť banky

SZRB, a. s. podporuje vznik, rozvoj a stabilizáciu malého a stredného podnikania a to poskytovaním bankových záruk na úvery, poskytovaním priamych úverov, poskytovaním nepriamych úverov, poskytovaním jednorazových nenávratných finančných príspevkov, programom i2- Slovakia – Burza pre Businee Angels, programom Risk kapitál kontakt /sprostredkovanie kontaktu medzi podnikateľom a investorom s cieľom zaobstarať pre nich príležitosť na uzavretie zmluvy/. Obchodná činnosť banky bola v roku 2005 zameraná najmä na poskytovanie bankových záruk a priamych a nepriamych úverov. Z hľadiska odvetvovej štruktúry podporila SZRB, a. s. v roku 2005 v rámci poskytnutých záruk úverov najviac projektov z oblasti výroby (27 %) a poľnohospodárstva (25 %). Prevažná väčšina podporených projektov bola investičného  charakteru (81 %).

Výsledky hospodárenia banky

Dosiahnutým výsledkom – ziskom po zdanení 324 191 tis. Sk SZRB, a. s. vykázala nárast 68 % v porovnaní s rokom 2004. Celková bilančná hodnota SZRB, a. s. predstavuje hodnotu 14 999 100 tis. Sk.

Priaznivé výsledky ovplyvnili aj nárast ukazovateľa rentability vlastného imania, ktorý dosiahol hodnotu 9, 56 %  (rok 2004 6,03 %) a ukazovateľa rentability aktív, ktorý dosiahol hodnotu 2,16 % (rok 2004 1,27%). Najvýraznejší vplyv na dosiahnuté výsledky malo poskytovanie úverov a záruk na podporu malého a stredného stavu, čo predstavuje prioritu banky.

Zdroje zverené do štátneho rozpočtu boli vo výške 147 900 tis. Sk z ktorých 100 000 tis. Sk bolo z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR určených na podporu bytovej výstavby a 47 900 tis. Sk bolo z Ministerstva hospodárstva určených na podporu cestovného ruchu. Súčasne bolo v roku 2005 v zmysle platných zákonov vrátených do jednotlivých rozpočtových kapitol 111 679 tis. Sk.

Vo výnosoch z finančných činností boli najvýraznejšou čiastkou úrokové výnosy z poskytovaných priamych úverov vo výške 239 179 tis. Sk a výnosové poplatky za poskytovanie úverov a záruk spolu vo výške 62 227 tis. Sk.

Posilňovanie kurzu slovenskej koruny sa prejavilo v oblasti výnosov a nákladov z devízových operácií. Ich kladné saldo dosiahlo hodnotu 3 371 tis. Sk.

Zámery ďalšieho rozvoja banky


Východiskovým bodom pre ďalšie smerovanie banky je Koncepcia rozvoja banky do roku 2008, ktorá určuje jej vývoj v oblasti produktov a v oblasti vzťahu ku klientom a komerčným bankám. Tieto strategické zámery banka premietla do svojho obchodného plánu na rok 2006. 


SZRB, a. s. plánuje v ďalšom období svoju pozornosť orientovať na pokračovanie v tradičných záručných produktoch, s preferovaním nepriamych zabezpečení, na realizovanie záručných a úverových programov v odvetví poľnohospodárstva a potravinárstva, stavebníctva a cestovného ruchu, v oblasti programu priamych úverov podporovať malých a stredných podnikateľov, najmä novovznikajúce subjekty a pokračovať v alokácii nepriamych úverových programov prostredníctvom spolupracujúcich bánk.

2.2.2. Riadna účtovná závierka k 31.12.2005


Valné zhromaždenie schválilo ”Riadnu účtovnú závierku SZRB, a. s. k 31.12.2005”. Valné zhromaždenie bolo oboznámené so správou nezávislého audítora o overení ročnej účtovnej závierky a hospodárenia spoločnosti SZRB, a. s. za rok 2005. Dozorná rada SZRB, a. s. preskúmala ročnú účtovnú závierku SZRB, a. s. za rok 2005 a súčasne prerokovala správu nezávislého audítora o overení účtovnej závierky.


Audit podľa slovenských a medzinárodných audítorských štandardov uskutočnila spoločnosť Ernst & Young, s. r. o.. Audítor vo svojej správe uviedol, že ”účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu banky k 31.12.2005 a výsledok jej hospodárenia za uvedený rok v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve”. Dozorná rada SZRB, a. s. odporučila schváliť riadnu účtovnú závierku za rok 2005.

2.2.3. Obchodný plán banky na rok 2006


Valné zhromaždenie schválilo ”Obchodný plán a finančný rozpočet banky na rok 2006”, ktorý na rokovanie Valného zhromaždenia predložilo predstavenstvo spoločnosti.


Vzhľadom na existujúce podmienky na peňažnom trhu, návrh obchodného plánu a finančného rozpočtu na rok 2006 vychádza zo základného poslania SZRB, a. s. pôsobiť v podpore podnikania ekonomických subjektov. Banka bude v roku 2006 svoju orientáciu smerovať hlavne do oblasti poskytovania peňažných zdrojov segmentu malých a stredných podnikateľov predovšetkým prostredníctvom priamych úverov a vystavených záruk.


Pri tvorbe obchodného plánu sa vychádzalo zo schválenej koncepcie, prostredníctvom ktorej bolo určené dosiahnuť podiel obchodov na bilančnej hodnote, t. j. úvery a záruky cca. 15 mld. Sk v roku 2008. V roku 2006 sa plánuje dosiahnutie podielu obchodov na bilančnej hodnote vo výške 12,4 mld. Sk, čím by sa mala schválená koncepcia dodržať. V pláne na rok 2006 došlo k modifikácii v štruktúre produktov na základe vývoja na bankovom trhu, kde poklesol záujem komerčných bánk o nepriame úvery. Táto skutočnosť bola zohľadnená zvýšeným objemom obchodov v produkte priame úvery. SZRB, a. s. nie je prioritne zameraná na tvorbu zisku a nepôsobí na trhu konkurenčne, nakoľko je zameraná najmä na podporu malého a stredného podnikania a to najmä začínajúcich klientov, ďalej sa orientuje na poľnohospodárske subjekty, segment služieb a na oblasti, ktoré komerčné banky nemajú záujem financovať.
2.2.4. Správa o činnosti dozornej rady banky

Valné zhromaždenie zabralo na vedomie ”Správu o činnosti dozornej rady SZRB, a.s. za rok 2005". Dozorná rada preskúmala účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku a predložila svoje vyjadrenie valnému zhromaždeniu. Dozorná rada sa vo svojej činnosti okrem všeobecne platných záväzných právnych predpisov riadi Stanovami SZRB, a.s., uzneseniami valného zhromaždenia a štatútom dozornej rady.

Dozorná rada v hodnotenom období zasadala 11 krát. Celkovo vydala 190 uznesení. Dozorná rada na týchto zasadaniach posudzovala a vydávala stanoviská k materiálom, ktoré predstavenstvo banky predkladalo na jednotlivé zasadnutia dozornej rady, zabezpečovala uplatnenie záverov z valných zhromaždení predstavenstvom banky a vykonávala vlastné kontroly, v rámci ktorých overovala obchodné a finančné aktivity, oblasť' účtovníctva a výkazníctva, majetok banky, jej záväzky a pohľadávky.

2.3.  Centrálny depozitár cenných papierov SR, a. s.


Na základe rozhodnutia vlády Slovenskej republiky č. 25 zo dňa 11. januára 2006 o privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní spoločnosti Centrálny depozitár cenných papierov SR, a. s. /ďalej len „CDCPSR, a. s“/ všetkých 100 % akcií CDCPSR, a. s. nadobudla Burza cenných papierov v Bratislave, a. s.. 

Dňa 3.7.2006 sa konalo riadne valné zhromaždenie Centrálneho depozitára cenných papierov SR /ďalej len “CDCP SR, a. s.”/, ktoré zvolalo predstavenstvo spoločnosti podľa            § 284 ods. 2 Obchodného zákonníka v súlade s čl. 6 ods. 7 stanov spoločnosti.

Hlavnými bodmi programu predmetného valného zhromaždenia boli:

1. schválenie výročnej správy spoločnosti za rok 2005

2. schválenie účtovnej závierky spoločnosti k 31.12.2005

3. schválenie návrhu na rozdelenie zisku za rok 2005

4. správa o činnosti dozornej rady CDCP SR, a.s. za rok 2005

2.3.1. Výročná správa spoločnosti za rok 2005

Nové valné zhromaždenie CDCP SR, a.s. schválilo Výročnú správu spoločnosti CDCP SR, a.s. za rok 2005, predloženú predstavenstvom spoločnosti, bez pripomienok.

Výročná správa spoločnosti CDCP SR, a.s. za rok 2005 obsahuje najmä: základné údaje o spoločnosti, správu o podnikateľskej činnosti spoločnosti a o stave majetku, informácie v zmysle čl. 8 bod 2 písm. a), b), c) stanov spoločnosti, t. j. informácia o prevode majetku, informácia o poskytnutí úveru, informácia o zmluvách, o výkone funkcie členov predstavenstva, dozornej rady a o pracovnej zmluve generálnej riaditeľky.


Rok 2005 je druhým rokom činnosti CDCP SR a. s.. Na základe udelenia povolenia Úradu pre finančný trh na vznik a činnosť centrálneho depozitára, ktoré nadobudlo účinnosť dňom 19. septembra 2003, začala plynúť 6 – mesačná lehota, v ktorej bolo pôvodné Stredisko cenných papierov SR, a. s., povinné začať činnosť v zmysle zákona č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, teda 19. marca 2004 začal CDCP SR a. s. poskytovať svoje služby. 

Hlavné ciele spoločnosti a ich plnenie


Hlavným cieľom CDCP SR, a. s. v roku 2005 bola realizácia systémových zmien v produkčných systémoch v zmysle čiastkových novelizácií zákona tak, aby CDCP SR, a. s. spĺňal všetky legislatívne požiadavky a aby sa tieto produkčné systémy v zmysle novelizácií zákonov a požiadaviek kapitálového trhu modifikovali, dopĺňali a ich činnosť bola permanentne dohliadaná. 


V polroku 2005 odovzdal dodávateľ – PVT, a. s. 5. a 6. etapu projektu CDCP SR, a. s., pričom investičné výdavky na požadované úpravy aplikačného programového vybavenia predstavovali 6 mil. Kč (7,8 mil. Sk). Ku koncu roka 2005 a začiatkom roku 2006 odovzdal dodávateľ 7., 8. a 9. etapu projektu Centrálneho depozitára cenných papierov. Táto investícia činila opäť 6 mil. Kč (7,8 mil. Sk).

Podstatná časť preinvestovaných finančných prostriedkov bola vynaložená na úpravy, ktoré vyplývali z čiastkových zmien zákona a neboli realizované s cieľom zefektívniť činnosť CDCP SR, a. s. alebo zvýšiť objem poskytovaných služieb nasledovaný zvýšením objemu výnosov alebo zvýšiť komfort poskytovania služieb pre členov a klientov CDCP SR, a. s.


Napriek nutnosti vynaloženia investičných prostriedkov CDCP SR, a. s. zabezpečil v roku 2005 ďalší cieľ, a to vyrovnané hospodárenie bez nutnosti použitia externých zdrojov financovania. Výrazným faktorom, ktorý umožnil CDCP SR, a. s. vytvoriť zisk k rozdeleniu v čiastke 10,095 mil. Sk, bola registrácia emisie zaknihovaných akcií Národnej ďiaľničnej spoločnosti, a. s. v prvom kvartáli 2005, ktorá pre CDCP SR, a. s. znamenala výnosy 38 mil. Sk.


Od 1.3.2005 nadobudol platnosť modifikovaný Cenník CDCP SR, a. s., v ktorom boli doplnené nové služby (v zmysle podmienok, definovaných zákonom, ako aj členmi CDCP SR, a. s.) a modifikované boli ceny služieb vedenia zoznamov akcionárov pre akciové spoločnosti.

Hospodársky výsledok za rok 2005


V roku 2005 CDCP SR, a. s. projektoval v Podnikateľskom pláne celkové náklady v čiastke 168 569 tis. Sk (bez nákladov na tvorbu opravných položiek), celkové výnosy v čiastke  169 990 tis. Sk a výsledok hospodárenia zisk 1 421 tis. Sk.


Od 1. marca 2005 nadobudol účinnosť nový Cenník CDCP SR, a. s., ktorý sumarizoval predchádzajúci cenník vrátane jeho dodatkov. Nový cenník posilnil výnosovú stránku CDCP SR, a. s. (zvýšenie výnosov o 11 mil. Sk). Navýšenie výnosov bolo realizované len zmenou ceny.


CDCP SR, a. s. v roku 2005 v zmysle auditovaných výsledkov hospodárenia zúčtoval výnosy v čiastke 249 066 tis. Sk, náklady v čiastke 238 971 tis. Sk a vytvoril zisk v čiastke 10 095 tis. Sk.

2.3.2  Účtovná závierka za rok 2005

Valné zhromaždenie na základe preskúmania a odporúčania dozornej rady schválilo účtovnú závierku CDCP SR, a. s. za rok 2005. 

Nezávislý audit vykonala spoločnosť Deloitte s. r. o., ktorá dospela k záveru, že účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu spoločnosti CDCP SR, a. s. k 31. decembru 2005 a výsledky jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu, v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

2.3.3. Návrh na rozdelenie zisku 

Podľa auditovaných výsledkov hospodárenia CDCP SR, a. s. zúčtoval v roku 2005 celkové výnosy v čiastke 249 066 149 Sk a náklady v čiastke 238 971 485 Sk. Zisk k rozdeleniu predstavuje sumu 10 094 663, 52 Sk. Rozdelenie zisku bolo schválené nasledovne:

· povinný prídel do rezervného fondu 

vo výške min. 10 %





1 010 000,00 Sk 

· zúčtovanie časti zisku voči neuhradenej strate 

minulých rokov





2 148 789,85 Sk

· prídel do sociálneho fondu




300 000,00 Sk

· prídel do rizikového fondu




1 315 873,67 Sk

· vyplatenie dividendy v čiastke 15 000 Sk/akcia

4 740 000,00 Sk

· vyplatenie tantiém





580 000,00 Sk

 

2.3.4. Správa o činnosti dozornej rady

  
Dozorná rada odporučila valnému zhromaždeniu schváliť predloženú Výročnú správu za rok 2005, ako aj Ročnú účtovnú závierku centrálneho depozitára za rok 2005, nakoľko tieto verne a pravdivo zobrazujú majetkovú a finančnú situáciu centrálneho depozitára v roku 2005 a zároveň oznámila, že dozorná rada centrálneho depozitára odporučila valnému zhromaždeniu schváliť návrh na rozdelenie zisku za rok 2005. 

2.4.  TIPOS, n. l. s., a. s.

Dňa 12.4.2006 sa uskutočnilo riadne valné zhromaždenie TIPOS, n. l. s., a.s. v sídle spoločnosti. 

Hlavnými bodmi programu valného zhromaždenia boli:

1. schválenie konsolidovanej výročnej správy TIPOS, n. l. s., a.s. za rok 2005

2. schválenie konsolidovanej účtovnej závierky TIPOS, n. l. s., a.s. k 31.12.2005 

3. stanovisko dozornej rady  ku konsolidovanej účtovnej závierke za rok 2005

2.4.1. Konsolidovaná výročná správa TIPOS, n. l. s., a.s. za rok 2005

Valné zhromaždenie dňa 12.4.2006 schválilo Výročnú správu spoločnosti TIPOS, n. l. s., a. s. za rok 2005, predloženú predstavenstvom spoločnosti.


Plán na rok 2005 počítal v hlavných ukazovateľoch s rastom tržieb z lotérií o 6,68 % oproti plánu roku 2004 s rastom celkových nákladov o 8,27 % pri podiele mzdových nákladov na tržbách z lotérií 1,15 %. Plán počítal s vyšším odvodom z výťažku o 14 909 tis. Sk oproti plánu roku 2004, čo znamená zvýšenie o 3,12 %.

Tržby z lotérií dosiahli 3 807 106 tis. Sk, čo predstavuje zvýšenie o 26,46 % oproti plánu tržieb z lotérií a zvýšenie o 29,95 % v porovnaní so skutočnosťou tržieb z lotérií v roku 2004, v absolútnom vyjadrení zvýšenie v porovnaní so skutočnosťou v roku 2004 o 877 414 tis. Sk.

Výnosy  spoločnosti predstavujú 3 865 775 tis. Sk, v roku 2004 2 985 365 tis. Sk, z toho tržby z lotérií sú 98,48 % z výnosov spoločnosti.

Náklady spoločnosti v skutočnosti boli oproti plánu vyššie o 21,89 % v porovnaní so skutočnosťou v roku 2004 vyššie o  18,32 % v absolútnom vyjadrení zvýšenie o 570 201 tis. v porovnaní so skutočnosťou v roku 2004.

Z celkových povinností spoločnosti voči štátu vyplývajúcich z odvodov z hazardných hier, dane z pridanej hodnoty zaplatenej v zmysle § 69 zákona č. 222/2004 Z. z. o DPH bez nároku na odpočet a dane z príjmov TIPOS, n. l. s., a. s., odviedol o 22 % viac ako za rok 2004. Celková hodnota pre štát predstavuje 700 911 tis. Sk.

Výsledok hospodárenia spoločnosti – zisk vo výške 148 307 tis. Sk je výsledkom, ktorý možno považovať za jeden z najlepších výsledkov hospodárenia v histórii spoločnosti. Zisk bol rozdelený nasledovne:

· prídel do fondu na podporu a zabezpečenie hier


40 000 tis. Sk

· prídel do sociálneho fondu





2 000 tis. Sk

· dividenda MF SR






60 000 tis. Sk

· podiely na výsledku hospodárenia




2 000 tis. Sk

· tantiémy







4 000 tis. Sk

· nerozdelený zisk






40 307 tis. Sk

V roku 2005 mala spoločnosť kapitálovú účasť v nasledujúcich spoločnostiach:

· CASINOS SLOVAKIA, a. s. s 51,32 % - ným podielom na základnom imaní spoločnosti, pričom hodnota podielu je 35 412 tis. Sk. Vlastné imanie spoločnosti v roku 2005 predstavovalo 102 825 tis. Sk, hospodársky výsledok za rok 2005 predstavuje hodnotu 24 736 tis. Sk.  

· CASINO SLIAČ SLOVAKIA, a. s., v likvidácii s 51 % - ným podielom na základnom imaní spoločnosti, pričom hodnota podielu je 8 874 tis. s opravnou položkou vo výške 8 874 tis. Sk. Vlastné imanie spoločnosti v roku 2005 predstavovalo 4 812 tis. Sk, hospodársky výsledok za rok 2005 predstavuje stratu 4 694 tis. Sk. 

· TIPKURZ, a. s. so 100 % - ným podielom na základnom imaní spoločnosti, pričom hodnota podielu predstavuje 23 217 tis. Sk. Vlastné imanie spoločnosti v roku 2005 predstavovalo 2 946 tis. Sk, hospodársky výsledok za rok 2005 predstavuje stratu 1 864 tis. Sk.

· Kasíno Inovec, spol. s r. o. s 10 % podielom na základnom imaní spoločnosti.


Cieľom spoločnosti v roku 2006 je udržanie rastu v oblasti tržieb. V porovnaní s plánom na rok 2005 plánuje spoločnosť rast o 17,49 % v oblasti tržieb z prevádzkovania lotérií a 15,6 % rast v oblasti tržieb z nelotériových produktov.


V roku 2006 sa spoločnosť venuje úsiliu reštrukturalizácie dcérskej spoločnosti TIPKURZ a využitím siete terminálov TIPOS, n. l. s., a. s. a jej technologických možností dosiahnuť vytvorenie konkurencie schopných kurzových stávok, ktoré však bude prevádzkovať dcérska spoločnosť.


Nevyhnutná je priestorová stabilizácia spoločnosti tak, aby jej technické a technologické možnosti nebránili rozvoju primárnych činností.


Efektivita by mala byť meraná plánovaným ziskom, ktorý je naplánovaný na úrovni 190,02 % v porovnaní s plánom na rok 2005.

2.4.2. Schválenie konsolidovanej účtovnej závierky k 31.12.2005

Valné zhromaždenie na základe preskúmania a odporúčania dozornej rady schválilo konsolidovanú účtovnú závierku.  


Nezávislý audit vykonala spoločnosť PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o. , ktorá dospela k záveru, že účtovná závierka vyjadruje verne vo všetkých významných súvislostiach finančnú situáciu skupiny  k 31. decembru 2005 a výsledky jej hospodárenia za rok, ktorý sa skončil k uvedenému dátumu sú v súlade so slovenským zákonom o účtovníctve.

2.4.3. Stanovisko dozornej rady  ku konsolidovanej účtovnej závierke za rok 2005
Dozorná rada preskúmala konsolidovanú účtovnú závierku spoločnosti k 31.12. 2005 a oboznámila sa so správou audítora, spoločnosti PricewaterhouseCoopers Slovensko s. r. o. a na základe toho ju navrhla valnému zhromaždeniu spoločnosti schváliť. 
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