Predkladacia správa

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje  výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre vozidlá nad 3,5 t. 


Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

 Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa ustanovuje sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre rok 2009. 

Navrhovaná úprava úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy zohľadňuje prechod na pripravovaný systém elektronického výberu mýta pre vozidlá s celkovou hmotnosťou  nad 3,5 t. V priebehu verejného obstarávania na poskytovateľa „Komplexnej služby elektronického výberu mýta“ uplatnili uchádzači revízne postupy, ktorých opätovné uplatňovanie zo strany uchádzačov poukázalo na nedostatky zákona o verejnom obstarávaní, a ktoré sa už dnes môžu posudzovať ako obštrukcia, resp. šikanovanie verejného obstarávateľa a vznikajú veľké národohospodárske škody, čo je potrebné riešiť zmenou legislatívy.  Takýto stav spôsobuje, že rezort dopravy nevie definovať presný termín prechodu z nálepiek na elektronický výber mýta, preto je nariadenie pripravené variantne. Návrh nariadenia A) je bez sadzby na jeden kalendárny rok a tento variant predpokladá zavedenie elektronického výberu mýta od 1.10.2009. Sadzby sú adekvátne znížené, aby nedošlo k neúmernému spoplatneniu vozidiel nad 3,5. Návrh nariadenia B) ponecháva štruktúru nálepiek v pôvodnom rozsahu pre prípad spustenia elektronického výberu mýta až  od 1.1.2010. 

Návrh nariadenia vlády  vzhľadom na zavedenie meny euro v Slovenskej republike od 1. 1. 2009  je v súlade so zákonom č. 659/2007 o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov a s vyhláškou Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 97/2008 o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá  smernica Európskeho  parlamentu a Rady 1999/62/ES z 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami v znení smernice Európskeho  parlamentu a Rady 2006/38/ES. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, avšak predpokladá nevýrazný dopad na podnikateľské prostredie.
Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie sa predkladá bez rozporov. Návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR a jej pripomienky boli zapracované.
