Predkladacia správa

V súlade s uznesením vlády SR č. 947 zo dňa 30.11.2005 v spojení so Zásadami vlády SR pre oblasť medzinárodných zmlúv, schválených uznesením č. 615 zo dňa 26.08.1997 
ÚV SR predkladá nasledovný materiál na medzirezortné pripomienkové konanie.
Podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny v spolupráci s ministrom financií predkladá na rokovanie vlády SR Rámcovú dohodu medzi Švajčiarskou federálnou radou a vládou Slovenskej republiky o implementácii programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie vrátane jej troch príloh, ďalej len „Dohoda“ (t. j.  prílohy 1 - Koncepčný rámec programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce, prílohy 2 – Pravidlá a postupy pre program švajčiarsko-slovenskej spolupráce a prílohy 3 – Pravidlá a postupy pre blokové granty, Nástroj na prípravu projektov, Fond technickej asistencie a Štipendijný  fond v rámci programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce). Znenie Dohody je na medzirezortnom pripomienkovom konaní predložené v slovenskom aj anglickom jazyku.
Schválenie tohto materiálu je nevyhnutným predpokladom pre zabezpečenie  efektívnej a koordinovanej implementácie vyčlenených prostriedkov  pre Slovenskú republiku. 
Termín predloženia materiálu na rokovanie vlády a s tým súvisiace medzirezortné pripomienkové konanie boli  presunuté z pôvodného termínu 31. júl 2006 na 30. október 2007, z dôvodu jednak oneskoreného konania sa referenda vo Švajčiarskej konfederácii, ako aj z dôvodu posunutia podpisu Memoranda o porozumení medzi Švajčiarskou konfederáciou a Radou Európskej únie. Ďalšou príčinou posunu termínu bola náročnosť samotného negociačného procesu súvisiaceho s podpisom tejto bilaterálnej Dohody i veľký počet pripomienok a požiadaviek vznesených švajčiarskou stranou a  jednotlivými rezortmi na národnej úrovni.  

             Tomuto medzirezortnému pripomienkovému konaniu predchádzalo na základe bodu C.4. uznesenia vlády SR č. 947/2005 v dňoch 9. - 15.10.2007 medzirezortné pripomienkové konanie týkajúce sa osobitne materiálu -  Tematické zameranie a finančné alokácie, ktorý tvorí súčasť prílohy 1, bod 5. 
Predkladaná Dohoda s prílohami obsahuje taktiež dokument - Rámcové zásady implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce (bod 2. prílohy 1), ktorý je v zmysle bodu C.4 vyššie uvedeného uznesenia vlády predložený pred podpisom Dohody a po prerokovaní s jednotlivými dotknutými rezortmi na rokovanie vlády. 

Úrad vlády SR navrhuje, aby vláda SR zaviazala uznesením vlády podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny  v súčinnosti s ministrom financií predložiť na rokovanie vlády Pravidlá implementácie programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce, a to najneskôr do dvoch mesiacov od podpisu  Dohody.                                                                                             

           Obsah Dohody s prílohami je výsledkom mnohých rokovaní ako na národnej, tak aj bilaterálnej úrovni a  je prijateľným konsenzom pre obe zúčastnené strany. Jej prijatím sa vytvára základný predpoklad pre úspešnú implementáciu finančnej pomoci Švajčiarskej konfederácie Slovenskej republike, čím budú naplnené primárne ciele stanovené Memorandom o porozumení uzavretom medzi Švajčiarskou konfederáciou a Radou Európskej únie.
V prípade  prijatia predkladaného materiálu vládou SR bude finálna verzia bilaterálnej Dohody pripravená na podpis predstaviteľmi vlády SR a Švajčiarskej federálnej rady. Za slovenskú strany by k tomuto malo dôjsť dňa 27. novembra 2007 predsedom vlády SR pri príležitosti jeho pracovnej návštevy v Berne. 
Na základe takto uzavretej Dohody následne začne Národný kontaktný bod vypracovávať ďalšie potrebné smernice a príručky s cieľom konkretizácie definovania procesov implementácie Švajčiarskeho finančného mechanizmu. 
ÚV SR si dovoľuje poukázať na to, že proces tvorby Dohody týkajúcej sa programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce bol dlhodobý a náročný, pričom k dnešnému dňu je obojstranne odsúhlasené jej konečné znenie a na švajčiarskej strane už prebieha schvaľovací  proces na najvyššej úrovni. Z tohto dôvodu si dovoľujeme požiadať všetky pripomienkujúce strany,  aby pri posudzovaní predloženého materiálu zvážili opodstatnenosť vnesených pripomienok najmä s poukazom na možné nepriaznivé dôsledky pre implementáciu samotného programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce. V zásade je možné konštatovať, že negociačný proces Dohody je po jej vecnej stránke ukončený a vzhľadom na termín jej podpisu v novembri tohto roku je nevyhnutné považovať obsah predloženej Dohody za uzavretý.

Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z tohto dôvodu nie je vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
