Predkladacia správa

          Návrh medzirezortného programu Podpora obrany na roky 2009 až 2014 je spracovaný na základe  ustanovenia § 26 ods. 5 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

          Medzirezortný program Podpora obrany 06E  má nadrezortný zámer. Svojimi podprogramami sa na jeho plnení podieľa viacero ústredných orgánov štátnej správy. Je financovaný správcami rozpočtových kapitol rezortov, ktoré sa  zúčastňujú na jeho plnení.
Na efektívne vynakladanie finančných prostriedkov gestor programu ustanovuje obsahové a časové predpoklady, postupy a procedúry napĺňania zámeru a cieľa predmetného programu a jeho podprogramov, vrátane monitorovania, kontroly a hodnotenia merateľných ukazovateľov. 
Základom vecnej  náplne medzirezortného programu sú úlohy, ktoré vyplývajú z Dlhodobého  plánu prípravy a rozvoja podpory obrany štátu s výhľadom do roku 2015. Návrh cieľov a úloh medzirezortného programu bol spresnený usmernením ministra obrany Slovenskej republiky ako gestora programu, na  obranné plánovanie na roky 2009-2014.
          V uplynulom období boli finančné prostriedky vyčlenené na napĺňanie zámeru a cieľov medzirezortného programu využívané efektívne. Snahu o rovnomerné plnenie úloh v tejto oblasti  ovplyvnilo  zdĺhavé riešenie niektorých  majetkovo právnych otázok, čo vyvolalo nutnosť čiastkového  presunutia  časti finančných prostriedkov v rozpočtovej  kapitole Ministerstva dopravy a telekomunikácií SR a v rozpočtovej  kapitole Správy štátnych hmotných rezerv SR z roku 2007 na rok 2008. Uvedené však neohrozilo dosiahnutie spôsobilosti pre zabezpečenie vedenia činnosti Ozbrojených síl Slovenskej republiky v krízových situáciách. 
Finančné zdroje na  návrh medzirezortného programu Podpora obrany v programovacom cykle na obdobie rokov  2009 až 2014 sú  zabezpečené v návrhoch jednotlivých kapitol štátneho rozpočtu. 
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá odporučila vláde Slovenskej republiky materiál. schváliť.

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

