Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony, sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.


Predkladanou novelou zákona sa realizuje ustanovenie čl. I ods. 7 ústavného zákona  č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona č. 566/2005 Z. z., podľa ktorého má výkon mimoriadnej služby upraviť zákon.


Novelou zákona sa navrhuje novým spôsobom vymedziť niektoré pojmy súvisiace s problematikou mimoriadnej služby, definovať vojaka mimoriadnej služby a upraviť jej výkon. Zároveň sa navrhuje upraviť odmeňovanie vojaka mimoriadnej služby, jeho nároky po skončení výkonu mimoriadnej služby alebo nároky pozostalých po vojakovi mimoriadnej služby.


Súčasne sa navrhuje upraviť niektoré ustanovenia zákona č. 570/2005 Z. z. o brannej povinnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, napríklad vznik brannej povinnosti už dňom prijatia do štátnej služby profesionálneho vojaka a spôsob späťvzatia dobrovoľného prevzatia  brannej povinnosti.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.

Návrh zákona bude mať vplyv na výdavkovú časť štátneho rozpočtu len v prípade, ak nastane krízová situácia a bude potrebné nariadiť výkon mimoriadnej služby zákonom ustanovenému okruhu vojakov a povolať na výkon mimoriadnej služby zákonom ustanovený okruh vojakov. Návrh zákona v stave bezpečnosti  nepredpokladá vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na životné prostredie, podnikateľské prostredie, zamestnanosť ani na tvorbu pracovných miest. 

Materiál bol predložený v období od 16. apríla 2007 do 4. mája 2007 na medzirezortné pripomienkové konanie 41 pripomienkujúcim subjektom. Prehľad pripomienok je uvedený vo vyhodnotení pripomienkového konania. Hromadná pripomienka verejnosti, ani sumár väčšieho počtu  obsahovo príbuzných pripomienok verejnosti neboli uplatnené. Návrh zákona sa predkladá na ďalšie legislatívne konanie bez rozporov.


Neexistujú prekážky na sprístupnenie materiálu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov a podľa zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


Návrh zákona bol 26. júna 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a jej pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.


Bezpečnostná rada Slovenskej republiky prerokovala a schválila predložený návrh zákona 27. júna 2007.     
