Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe prijatia uznesenia vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorým v bode A.1. vláda SR uložila ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenia postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého ministerstvá a iné ústredné orgány štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, udeľujú predchádzajúci súhlas štátnym podnikom a Slovenskému pozemkovému fondu na uzavieranie zmlúv o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý štátne podniky a Slovenský pozemkový fond spravujú.

V predkladanom materiáli sú zhrnuté závery, ktoré k jednotlivým žiadostiam štátneho podniku Rudné bane, š. p. Banská Bystrica prijala Komisia pre posudzovanie žiadostí štátnych podnikov podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu v znení neskorších predpisov, ktorá je poradným orgánom ministra hospodárstva pre vydanie súhlasu štátnemu podniku na uzavretie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu.

 Závery tejto komisie boli dňa 8. marca 2007 schválené ministrom hospodárstva SR.


V materiáli sú uvedené návrhy na vydanie súhlasu štátnemu podniku Rudné bane š. p., Banská Bystrica podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 92/1991 Zb.“), ktoré riešia žiadosti podané na Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „ministerstvo“) z dôvodu neupotrebiteľnosti majetku k ďalšej činnosti štátneho podniku.

Materiál obsahuje:

- dve žiadosti na odplatný prevod nehnuteľného majetku štátu – rodinné domy s pozemkami v lokalite Banská Štiavnica, v prospech súčasných nájomníkov,

- tri žiadosti na odplatný prevod pozemkov v lokalite Špania Dolina, v prospech súčasných užívateľov týchto nehnuteľností, 

- jednu žiadosť na odplatný prevod hnuteľného majetku štátu – energetického zariadenia v obci Hodruša-Hámre, v prospech spoločnosti Stredoslovenská energetika a.s., Žilina. 


Žiadosti štátneho podniku Rudné bane š.p., Banská Bystrica boli predložené na ministerstvo súlade s Metodickým pokynom č. 5/2003 Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, ktorým sa stanovuje postup štátnych podnikov pri predkladaní žiadostí na prevod majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov.

Predkladané návrhy na vydanie súhlasu pre štátny podnik Rudné bane, š. p., Banská Bystrica sú v súlade s § 45a ods. 3 zákona č. 92/1991 Zb. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

