Správa  

z  12. zasadnutia Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou

V nadväznosti na závery z 11. zasadnutia Medzivládnej  komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a  Ruskou federáciou, konaného v Bratislave v dňoch 20. a  21. februára 2006, a tiež na základe vzájomnej dohody o konaní zasadnutí Komisie striedavo v Slovenskej republike a  v  Ruskej federácii,                  sa uskutočnilo  v Moskve  v dňoch 19. - 20. februára 2007 v poradí 12. zasadnutie Komisie.

Delegáciu Slovenskej republiky, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií a podnikateľskej sféry, viedol predseda slovenskej časti Medzivládnej komisie, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľ. Jahnátek.  
Delegáciu Ruskej federácie, zloženú zo zástupcov rezortov, inštitúcií  a podnikateľskej sféry, viedol predseda ruskej časti Medzivládnej komisie, vedúci Úradu vlády Ruskej federácie  a  podpredseda vlády Ruskej federácie S. Naryškin.  
Rokovanie plenárneho zasadnutia a  pracovných skupín vychádzalo z vládou odsúhlasených  „Cieľov  pri  presadzovaní záujmov  Slovenskej republiky  v rámci  rokovania 12. zasadnutia Komisie“,  ktoré  naplnili  jednotlivé  body programu rokovania Komisie.  

         V priebehu konania 12. zasadnutia Komisie sa uskutočnili stretnutia predsedu slovenskej časti Komisie Ľ. Jahnátka  s predsedom ruskej časti Komisie  S. Naryškinom, námestníkom ministra ekonomického rozvoja a obchodu Ruskej federácie A. Šaronovom, vice-prezidentom „Gazprom“ a. s. V. Golubevom a námestníkom ministra priemyslu a energetiky Ruskej federácie  A. Dementievom.

V rámci stretnutí boli prerokované otázky bilaterálnych vzťahov, hospodárskej, energetickej a vedecko-technickej spolupráce, ako aj úlohy a ciele 12. zasadnutia Komisie. 

Komisia v rámci hodnotenia plnenia úloh vyplývajúcich z 11. zasadnutia Komisie vyzdvihla význam zabezpečenia stability a perspektív slovensko-ruskej spolupráce v oblasti ropného a plynárenského priemyslu uskutočňovanej na základe „Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o spolupráci v dlhodobých dodávkach  ruskej  ropy a plynu do Slovenskej republiky“. Komisia pozitívne hodnotila aj spoluprácu v oblasti jadrovej energetiky a vedecko-technickej spolupráci.

Komisia prerokovala a schválila Stanovy Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou a ustanovila 11 stálych pracovných skupín.   


Medzivládna komisia odporučila rozpracovať projekty ďalšieho vzájomného investovania kapitálu do ekonomík, predovšetkým spojené s priemyselnou výrobou, ropným, plynárenským  a energetickým priemyslom a cestovným ruchom. 

Komisia vysoko hodnotila výsledky návštevy prezidenta SR I. Gašparoviča v Ruskej federácii  z   novembra  2006  a  závery   jeho   rokovania   s  prezidentom   Ruskej  federácie         V. Putinom, ktoré predstavujú významný impulz pre ďalší rozvoj dvojstranných vzťahov, predovšetkým v oblasti obchodno-ekonomickej spolupráce. Komisia ocenila dosiahnuté úspechy v rozvoji medziregionálnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou. Zintenzívnila sa  spolupráca medzi územnými celkami Slovenska a vybranými  subjektami Ruska na kvalitatívne novej úrovni. Na posilnenie obchodnej a hospodárskej spolupráce boli zamerané zasadnutia „Zmiešaných komisií“ medzi Ministerstvom hospodárstva SR a ministerstvami republík Baškortostanu, Tatarstanu a administráciami miest Moskvy a Sankt Peterburgu. Zároveň ocenila prácu slovenských a ruských firiem, ktoré sa zúčastňujú na realizácii spoločných projektov v oblasti priemyslu. Kladne hodnotila výsledky práce ”Informačno-certifikačného centra  Gosstandartu Ruska” v Bratislave,  ktoré významnou mierou napomáha rozvoju vzájomného obchodu.

Komisia konštatovala, že Ministerstvo školstva Slovenskej republiky a Ministerstvo školstva a vedy Ruskej federácie účelne pracujú na rozšírení slovensko-ruskej spolupráce        v oblasti vedy, techniky a inovácií. Sú rozpracované potrebné organizačné, právne                  a hospodárske mechanizmy, umožňujúce zásadne zvýšiť objemy vzájomného inovačného pôsobenia a odporučila príslušným ministerstvám obidvoch krajín prehlbovať a skvalitňovať uvedenú spoluprácu.

Komisia konštatovala, že spolupráca v oblasti kultúry vytvára priaznivé podmienky           pre zlepšovanie humanitárnych vzťahov medzi oboma krajinami, čo súčasne napomáha ďalšiemu rozvoju obchodno-hospodárskej spolupráce. Strany súhlasili s aktívnejším prístupom k plneniu ustanovení Programu spolupráce medzi Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a Ministerstvom kultúry a masmédií Ruskej federácie na roky          2005-2008 a usporiadaním „Dní ruského filmu na Slovensku v roku 2007“.

Výsledky rokovania boli zapracované do Protokolu 12. zasadnutia Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou,  ktorý  je  súčasťou  predkladaného materiálu.  


V závere 12. zasadnutia  Komisie, okrem  záverečného  protokolu, bolo podpísané „Memorandum o vzájomnom porozumení medzi Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky a Federálnou agentúrou pre výstavbu a komunálne bytové hospodárstvo Ruskej federácie“.  

V súvislosti s realizáciou záverov z 12. zasadnutia Komisie sa odporúča, aby vláda SR svojim uznesením uložila dotknutým ministerstvám a Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR v rámci svojej pôsobnosti realizovať plnenie opatrení vyplývajúcich z Protokolu 12. zasadnutia Komisie. Ich realizácia bude prínosom pre rozvoj  hospodárskych vzťahov Slovenskej  republiky s Ruskou federáciou, smerujú k napomáhaniu plnenia Programového vyhlásenia vlády SR, zabezpečovaniu dodávok energetických a ďalších strategických  surovín      pre slovenský priemysel, rozvoju slovenského vedecko-technického a priemyselného potenciálu. Budú  napomáhať  zvýšeniu  exportu  slovenských   tovarov a služieb do Ruskej federácie prostredníctvom liberalizácie podmienok a odstraňovania technických  prekážok   vo   vzájomnom   obchode.   Prehĺbia   spoluprácu  v   oblasti vojensko-technickej spolupráce, agropriemyselného komplexu,  stavebníctva, dopravy, cestovného ruchu, kultúry a školstva.

Ďalšie v poradí 13. zasadnutie Komisie bolo dohodnuté uskutočniť v  Bratislave                  v I. štvrťroku 2008. 







PAGE  
2

