Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 172/2003 Z. z. (ďalej len „návrh zákona“), sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.
Účelom predkladaného návrhu zákona je doriešiť problematiku právnych pomerov k nehnuteľnostiam, správu nehnuteľného majetku štátu, správu vodných tokov, správu poľnohospodárskej pôdy a práva k nim vo vojenských obvodoch, a ak to nebude brániť zabezpečeniu úloh obrany štátu, umožniť zriaďovanie niektorých inžinierskych stavieb na území vojenských obvodov, ktoré neobmedzia ich využitie na účely obrany štátu. 
Navrhované ustanovenie § 5 ods. 4, na základe ktorého bude možné vydať iným právnickým osobám súhlas na výstavbu a prevádzkovanie inžinierskych stavieb, umožní dať do súladu so zákonom terajšie vlastníctvo rôznych inžinierskych stavieb, a v prípadoch nenarušenia zabezpečenia úloh obrany štátu podľa § 2 umožní aj povolenie zriaďovania iných dôležitých inžinierskych stavieb.  
Návrh zákona nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť a nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo uplatnených 5 zásadných a 1 hromadná pripomienka. Rozporové konanie so zástupcami Združenia za obnovu obce Ľubické Kúpele bolo vykonané 25. septembra 2007, avšak rozpor nebol odstránený a pretrváva. Obsahom ich hromadnej pripomienky je požiadavka, aby sa z územia zrušovaného vojenského obvodu mohli „obnoviť“ obce, ktoré boli vysťahované za účelom jeho zriadenia a ich katastrálne územie nebolo celkom pojaté do územia vojenského obvodu. 


Ministerstvo obrany SR neakceptuje uplatnenú pripomienku, pretože ju možno považovať za nepriamu novelu zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o obecnom zriadení“). Navyše, na návrh generálneho prokurátora Slovenskej republiky Ústavný súd SR svojím rozhodnutím PL.ÚS 18/06-9 z 18. októbra 2006 rozhodol pozastaviť účinnosť § 2 ods. 7, 8, 9 a § 2a ods. 6 a 7 zákona o obecnom zriadení (uznesenie oznámené v Zbierke zákonov č. 616/2006). Jedným z dôvodov na pozastavenie účinnosti bola skutočnosť, že Ústava Slovenskej republiky neumožňuje obec „obnoviť“ (§ 2 ods. 9 zákona o obecnom zriadení). Podľa čl. 66 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky možno zákonom obec zlúčiť, rozdeliť alebo zrušiť.

            Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh zákona 20. novembra 2007 a odporučila vláde Slovenskej republiky jeho schválenie. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú zapracované do predloženého návrhu zákona.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a súvisiacimi všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
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