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Účasť Slovenskej republiky na založení združenia národných metrologických ústavov členských krajín EU s právnou subjektivitou s názvom EURAMET, e. V.
EUROMET bol založený v r. 1983, má 34 členov a je v súčasnej dobe združením národných metrologických ústavov členských krajín EU koordinujúcim spoluprácu svojich členov na projektoch spoločného záujmu v oblasti vedeckej metrológie. EUROMET predstavuje regionálnu metrologickú organizáciu zastupujúcu aj záujmy SR v svetovej metrológii koordinovanej Medzinárodným úradom pre miery a váhy (BIPM) so sídlom v Paríži. Členskou organizáciou v EUROMET za SR je Slovenský metrologický ústav (ďalej len „SMU“) ako vedecká inštitúcia predstavujúca vrcholnú metrológiu v Slovenskej republike. 
Európska rada na svojom zasadaní v Lisabone v marci 2000 stanovila cieľ, aby sa EÚ stala do roku 2010 „najdynamickejšou a najkonkurencieschopnejšou vedomostnou ekonomikou na svete“. Politickým kontextom a nástrojom dosiahnutia tohto cieľa majú byť vedomosti, ktoré spolu s výskumom a technikou, vzdelávaním a inováciou tvoria základný „vedomostný trojuholník“ tejto tak zvanej Lisabonskej stratégie. Predstavitelia vlád členských krajín a kandidátskych krajín na zasadaní Európskej rady v Barcelone v marci 2002 prijali záväzok, že do roku 2010 je potrebné zvýšiť investície do výskumu a vývoja na 3 % HDP. Myšlienku hľadať cestu pokroku v EÚ vytvorením „Európskej oblasti výskumu“ postupne zdôraznili závery Komisie zo septembra 2002 (Viac výskumu pre Európu) a rokovanie Európskej rady v Bruseli v marci 2003, kde sa najmä zdôraznil záväzok členských krajín voči barcelonským cieľom nastolením požiadavky - vypracovať konkrétne akčné plány členských krajín na dosiahnutie 3 % hranice investícií do výskumu a inovácií. 
Na základe uvedených zámerov sa vytvoril v rámci 6. Rámcového programu projekt nazvaný iMERA (typ ERA-NET), zmluva č. 016220, ktorý bol zahájený 1.4.2005 (doba trvania 3 roky) za účasti 20 partnerov zo 14 krajín EÚ vrátane ÚNMS SR a SMU za SR. Intenzívne práce na projekte vyústili do rozhodnutia vytvoriť neziskové združenie národných metrologických ústavov „EURAMET, e. V.“ pre možnosť spojeného európskeho financovania metrologického výskumu a vývoja, ktorá preberie na seba úlohu regionálnej metrologickej organizácie (namiesto EUROMET, ktoré nie je právnickou osobou, ale len voľné združenie) v rámci medzinárodného dohovoru CIPM MRA o uznávaní národných etalónov (pozri tiež uznesenie vlády SR č. 893 z 2003). So založením súvisí aj účasť na programe EMRP (European Metrology Research Programme), ktorý má byť zaradený do nového dotačného titulu spoločného financovania projektov výskumu a vývoja z európskych fondov na základe článku 169 Zmluvy o Európskom spoločenstve v 7. Rámcovom programe výskumu a vývoja pripravovaného v súčasnosti na roky 2007 až 2013. 
Základným dôvodom pre navrhnutú zmenu je skutočnosť, že súčasná organizácia EUROMET nemá právnu subjektivitu, čo znemožňuje účasť a financovanie v niektorých typoch projektov EÚ. Preto sa začala realizácia projektu vytvorenia európskeho metrologického združenia s právnou subjektivitou, a to vo forme záujmového združenia (Eingetragene Verein) podľa nemeckého práva, ktoré bolo po právnej analýze vyhodnotené ako najvhodnejšie tak ako je nižšie uvedené. 

V prvotnej fáze sa zvažovali rôzne právne formy subjektu, ktorý by umožnil realizovať spoločné projekty výskumu a vývoja na zmluvnej báze s EK na základe článku 169 Zmluvy o Európskom spoločenstve (ZES). Prvotné právne formy, ktoré sa navrhli ako vhodné pre účely premeny organizácie EUROMET na právnickú osobu, boli nasledovné: 

· EEIG (európske hospodárske záujmové združenie), 

· SE (európska spoločnosť),

· spoločnosť s ručením obmedzeným podľa nemeckého práva,

· spoločnosť s ručením obmedzeným podľa britského práva,

· spoločnosť s ručením obmedzeným podľa belgického práva,

· združenie podľa nemeckého práva. 

U väčšiny uvedených právnych foriem existuje rad prekážok pre ich založenie v danom kontexte. Jedným z hlavných aspektov, prečo sa tieto právne formy nemohli využiť, bola nemožnosť účasti všetkých súčasných členských štátov EUROMETU, a to z rôznych dôvodov (ich národné právo to neumožňovalo, nemožnosť účasti nečlenských štátov EU a pod.). 

Ako najviac vyhovujúca právna forma teda zostalo len združenie s právnou subjektivitou. Na základe uskutočnenej analýzy, ktorá sa týkala rôznych združení, zakladaných podľa národných práv, sa vybral ako najvhodnejší variant založenia združenia podľa nemeckého práva. Predmetná analýza sa týkala nielen právnej úpravy, ale do úvahy sa vzali tiež aspekty politické a ekonomické a samozrejme prihliadlo sa aj k umiestneniu v blízkosti inštitúcií EU. Takto registrované združenia, ktoré vykonávajú neziskové činnosti a poskytujú služby vo verejnom záujme, medzi ktoré sa zaraďuje aj veda a výskum, môžu byť podľa nemeckého daňového zákona oslobodené od platenia daní. 

Hlavným cieľom teda je založenie záujmového združenia s právnou subjektivitou s názvom EURAMET, e. V. za účelom možnosti účasti v 7. Rámcovom programe výskumu a vývoja, ktorý sa bude realizovať v rokoch 2007 až 2013. Zamýšľané prepojenie výskumných a vývojových programov na národnej úrovni v rámci európskeho výskumného priestoru umožní EÚ reagovať na rastúce požiadavky metrológie, ako nástroja pre inováciu a podporu vedy a výskumu v rámci Lisabonskej stratégie EÚ. 

Existujúce činnosti súčasnej regionálnej metrologickej organizácie EUROMET sa  postupne do konca roku 2007 tiež prevedú pod túto právnickú osobu (EURAMET, e. V.), pričom dôjde k zmenám názvov jeho orgánov (správna rada, valné zhromaždenie, predseda). Súčasná úloha technických výborov zabezpečujúcich vedeckovýskumnú činnosť jednotlivých oblastí metrológie sa zachová a vytvorí sa nový výkonný orgán pre realizáciu projektu EMRP podľa čl. 169 ZES. Všeobecná zodpovednosť požadovaná EK vo vzťahu k projektu EMRP zostáva podľa čl. 169 ZES len na účastníkoch, pričom hlasovanie o požiadavkách EMRP sa obmedzilo podľa čl.169 ZES len na členov, ktorí sú účastníkmi  podľa tohto článku. 

Celkové finančné prostriedky, ktoré boli rozpočítavané EÚ pre EMRP v 7. Rámcovom programe, sa v súčasnej dobe navrhujú vo výške 276 mil. EUR na sedem rokov. Na základe rozboru financovania výskumu v metrológii na národnej úrovni prevedenej v rámci projektu iMERA pripadá na SR (SMU) podiel vo výške 200 000 EUR ročne z prostriedkov EÚ. Ráta sa pritom so spolufinancovaním tohto projektu prijímajúcou organizáciou SMU (za SR) predbežne v pomere asi 1:1. V súčasnej dobe sa vedú rokovania, z výsledkov ktorých vyjde rozhodnutie, či predmetný finančný podiel sa bude realizovať fyzickým prevodom finančných prostriedkov do rozpočtu projektu alebo sa nahradí len vykázaním vykonaných prác v rámci projektu v požadovanej výške. Fyzický tok peňazí by sa teda nerealizoval. To je možné riešiť navŕšením rozpočtu z programu rozvoja metrológie (PRM) v časti pre SMU alebo využiť súčasné pridelené prostriedky z rozpočtu. Jedná sa vlastne o vládou preferovaný výskum a vývoj, a to ešte v rámci spolupráce v EÚ na princípoch ERA (European Research Area), naviac sa tým včlení kofinancovanie zo strany EK v predbežnej výške cca 50 % tejto čiastky. Príspevok na sekretariát novo vzniknutého združenia je úmerne k výške príspevku požadovaný vo výške 14 000 EUR, pričom súčasný príspevok na sekretariát EUROMET pre SMU predstavuje 1 400 EUR. 

Spolufinancovanie projektu vo výške 50 %, či už vykonaním fyzických prác alebo prevodom finančných prostriedkov, a príspevok na sekretariát EURAMET, e. V. sa začne uhrádzať až po schválení EMPR, čo sa predpokladá až v druhej polovici roku 2007.

Na základe požiadaviek EK musí byť najskôr založená právnická osoba, ktorá realizuje európsku štruktúru v oblasti výskumu a vývoja metrológie a následne potom môže byť schválený projekt EMRP na financovanie vedy a výskumu v oblasti metrológie z prostriedkov EÚ. Finančné prostriedky EÚ budú prevádzané na obdobie 7 rokov tejto právnickej osoby, ktorej súčasťou bude za Slovenskú republiku SMU.

Právnická osoba EURAMET, e. V. bude založená 11. januára 2007 na zasadnutí delegátov EUROMET v Berlíne.

V súčasnosti prebieha na EK rozhodovací proces, či po znížení prostriedkov pre danú rozpočtovú oblasť EÚ zaradiť čl. 169 s programom EMRP do 7. RP – toto rozhodnutie sa očakáva v druhej polovice roka 2007. 

Dôvody vstupu SMU do EURAMET, e. V. ako zakladajúceho člena a význam členstva pre Slovenskú republiku:

Vstup SMU do združenia EURAMET, e. V. napĺňa programové vyhlásenie vlády SR, konkrétne bod 5.2 Veda a technika. V uvedenom bode vláda SR sa hlási k prijatiu konkrétnych opatrení na podporu výskumu a vývoja v súlade so súčasnými trendmi v krajinách EÚ. V oblasti riadenia vedy bude vláda vychádzať zo zásad Lisabonskej stratégie a Bolonskej deklarácie, ktoré prezentujú vedu a techniku ako hlavný nástroj budovania znalostnej spoločnosti. Cieľom vlády je úspešné čerpanie prostriedkov z fondov EÚ tak, aby sa postupne dosiahla úroveň financovania vedy a techniky vo výške 0,8 % HDP. Vstup do združenia EURAMET, e. V. napĺňa všetky vyššie uvedené prvky vyhlásenia. Vzhľadom na vedecko-výskumný charakter práce SMU s medzinárodným kreditom a s možnosťou vzdelávať doktorandov v rámci akreditovaného pracoviska Ministerstvom školstva, sa zabezpečí aktívne zapojenie mladých vedcov do medzinárodného európskeho výskumu s využitím európskych fondov. Takto sa spĺňa predpoklad stabilizácie mladých vedcov na Slovensku s možnosťou ich rastu v európskom regióne, s možnosťou zvyšovania ich spoločenského ohodnotenia a tým zabránenia ich odchodu do zahraničia. Týmto sa napĺňa snaha vlády SR zabrániť úniku mozgov a stabilizovať na Slovensku mladú vzdelanú generáciu.

V rámci združenia EURAMET, e. V. sa historicky napĺňa snaha vlády podporiť vedecko-výskumné pracoviská, ktoré sa stanú súčasťou výskumnej siete centra technológií v Európe a centier excelentnosti. Vstup do združenia je taktiež v súlade s vládnym programom Minerva, pretože členstvom v združení EURAMET, e. V. bude domáci výskum podporovaný z verejných zdrojov zodpovedať kvalitou a zameraním aktuálnym európskym a svetovým štandardom. Slovensko nemôže robiť výskum na najvyššej svetovej úrovni vo všetkých oblastiach vedy. Preto v rámci združenia sa vyberie zodpovedajúci počet prioritných oblastí, v ktorých bude štát vytvárať podmienky na dosiahnutie takejto kvality výskumu. Ich výber bude vychádzať z reálnych možností slovenskej vedy a výskumu a atraktívnosti daných oblastí pre dlhodobý rozvoj konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky v medzinárodnom meradle. V našom prípade sa jedná najmä o oblasti metrologického zabezpečenia metrológie kvality života (quality life) a urýchľovačových technológií spojených s výstavbou cyklotrónu na vedecké účely v areáli SMU (zabezpečenie metrológie iónových zväzkov v BIONT a. s., projekt zväzku rýchlych neutrónov v spolupráci s PTB Nemecko), výstavbou pracoviska pre využitie elektrónového urýchľovača v Trenčíne, budovanie metrológie nano-dozimetrie ale tiež aktívne presadenie sa v metrológii teploty, chémie, hmotnosti a ďalších oblastí, kde SMU zohráva významnú úlohu v európskom a svetovom výskume podložených domácimi požiadavkami.
Účasť SMU pri založení združenia EURAMET, e. V. prinesie možnosť byť členom rady EMPR a tak podieľať sa priamo na rozhodovaní o schvaľovaní vedecko-výskumných projektov a rozdeľovaní prostriedkov na ich riešenie. Tým bude SMU ako jeden zo zakladajúcich členov priamo pri nástroji na podporu čerpania finančných zdrojov na projekty medzinárodných programov výskumu a vývoja EÚ.
Dopady v oblasti ekonomickej:

a) z hľadiska štátu sa predpokladajú výdaje na vedu a výskum v metrológii vo výške 200 000 EUR ročne a výdaje vo výške 14 000 EUR ročne, ktoré predstavujú príspevok na sekretariát združenia EURAMET, e. V.
b) prostriedky rozpočtované EÚ pre EMRP sú v súčasnej dobe navrhované vo výške 276 mil. EUR na sedem rokov.

Dopady na podnikateľské prostredie:

Účasť v tomto záujmovom a neziskovom združení má umožniť účasť SR na 7. Rámcovom programe výskumu a vývoja, výsledky tohto programu výskumu a vývoja by mali prispieť k rozvoju metrológie v SR, čo by umožnilo i aplikáciu týchto výsledkov do podnikateľskej oblasti.

Dopady v oblasti sociálnej:

Postupné zvyšovanie zamestnanosti mladých vedcov SR na programoch vedy a výskumu EÚ.
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