Návrh

na úpravu Programu rozvoja bývania
Program rozvoja bývania schválila vláda SR uznesením č. 752 z 13. septembra 2006 a jeho doplnenie uznesením č. 1000 z 28. novembra 2007. Program rozvoja bývania (ďalej len „program“) upravuje poskytovanie dotácií na obstarávanie nájomných bytov, na prípravu územia a výstavbu technickej vybavenosti a na odstraňovanie systémových porúch bytových domov.
Súčasné podmienky upravené v programe neumožňujú, aby boli v praxi overované výsledky úloh vedy a výskumu, čo si vyžaduje 100 % účasť verejných zdrojov.
Snaha o efektívne využívanie energetických zdrojov viedla Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, aby podporilo v roku 2007 v rámci úloh vedy a výskumu projekt technického riešenia nízkoenergetického bytového domu. Súčasne už v minulosti boli podporované úlohy vedy a výskumu, ktoré skúmali výskyt systémových porúch bytových domov a návrhy ich odstránenia.
V rámci riešenia výskumných úloh boli navrhnuté nové postupy, ktoré je potrebné overiť na výstavbe nízkoenergetického bytového domu, resp. pri odstránení systémovej poruchy bytového domu. Vzhľadom na to, že ide o finančne náročné projekty, navrhuje sa umožniť obstaranie riešenia v rámci programu rozvoja bývania. Zároveň sa navrhujú ďalšie úpravy, ktoré vyplynuli z požiadaviek praxe.
Nájomné byty postavené v rámci Programu rozvoja bývania sú určené pre bývanie občanov s nižšími príjmami. V prípade, že sa občanovi zlepší jeho sociálne postavenie, mal by stratiť právo na bývanie v byte postavenom v rámci tohto programu. Neznamená to však, že obec mu tento byť nemôže prenajať, ak nemá inú žiadosť o nájom bytu od občana, ktorý spĺňa podmienky príjmu. Je však potrebné upraviť, aby bývanie v týchto nájomných bytoch nebolo chápané zo strany nájomcov ako doživotné, bez zreteľa na dosahované príjmy.
Byty nižšieho štandardu sú určené pre bývanie marginalizovaných skupín obyvateľstva, ktoré je potrebné výraznejšie podporovať z verejných zdrojov. V súvislosti s tým sú dotácie na byty nižšieho štandardu poskytované do výšky 80 % oprávnených nákladov stavby. V týchto intenciách sú upravené aj podmienky v predpisoch vydávaných v súlade s § 8 ods. 2 zákona č. 523/2004 Z. z. Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR. Taktiež „Dlhodobá koncepcia bývania pre marginalizované skupiny obyvateľstva a model jej financovania“ schválená uznesením č. 63/2005 vlády SR uvádza pre túto skupinu podporu zo strany štátu vo výške 80 %. V Programe rozvoja bývania došlo k administratívnej chybe a pre túto skupinu sa uvádza hodnota pre poskytnutie dotácie 70 %. Pre zosúladenie programu s vydaným všeobecne záväzným predpisom navrhujeme v predloženom návrhu opraviť túto chybu.
Pri schvaľovaní všeobecne záväzného predpisu došlo na základe pripomienky MPSVR SR k rozšíreniu rozsahu osôb, ktorým je možné prenajímať byty aj v prípade, že ich príjem je vyšší ako 3-násobok životného minima, a to o osoby užívajúce nájomný byt vrátený oprávnenej osobe v rámci reštitúcie. Pre zosúladenie platného výnosu s programom sa v predloženom materiáli navrhuje upraviť príslušnú časť. Súčasne na základe akceptovanej pripomienky MPSVR SR sa navrhuje rozšírenie osôb, ktorým je možné byty prenajať, o osoby, ktorým bolo ukončené poskytovanie starostlivosti v detskom domove alebo po zániku pestúnskej starostlivosti alebo náhradnej starostlivosti.
V nadväznosti na vyššie uvedené sa Program rozvoja bývania dopĺňa a mení takto:

1. V bode A. 4. v prvom odseku sa vkladá nové písmeno c) ktoré znie:

„c) nájomcom je osoba, ktorej bolo ukončené poskytovanie starostlivosti v detskom domove, po zániku pestúnskej starostlivosti alebo náhradnej starostlivosti, pričom táto si rieši svoje prvé bývanie a mesačný príjem domácnosti neprevyšuje trojnásobok životného minima.“.
2. V bode A. 4. sa v druhom odseku veta „Pri takomto opakovanom nájme bude nájomná zmluva s nájomcom uzavretá na dobu určitú, najviac na 1 rok.“ nahrádza vetou „Podmienky pre takýto opakovaný nájom stanoví ministerstvo so zohľadnením sociálneho aspektu prenajímaných bytov.“.
3. V bode A. 4. sa v piatom odseku dopĺňajú slová „alebo ak takéto osoby užívajú  nájomný byt, ktorý bol v rámci reštitúcie vrátený oprávnenej osobe podľa osobitného predpisu2a) a táto nemá vyriešené vlastné bývanie.“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 2a znie:

„2a) Napríklad zákon č. 403/1990 Zb. o zmiernení následkov niektorých majetkových krívd v znení neskorších predpisov.“.

4. V bode A. 5 sa v treťom odseku číslica „70“ nahrádza číslicou „80“.

5. V bode A. 5. sa za piaty odsek dopĺňa nový odsek, ktorý znie:
„Ministerstvo na základe predložených rozpočtov stavby poskytne dotáciu vo výške 100 % oprávnených nákladov na výstavbu nájomných bytov, ktorou sa overujú výsledky úlohy vedy a výskumu financovanej ministerstvom pre oblasť bytových stavieb.“.
6. V bode C. 5 sa za prvý odsekom dopĺňa nový odsek, ktorý znie:
„Ministerstvo na základe predložených rozpočtov stavby poskytne dotáciu vo výške 100 % oprávnených nákladov na odstránenie systémových nedostatkov bytového domu, ktorým sa overujú výsledky úlohy vedy a výskumu financovanej ministerstvom pre oblasť bytových stavieb.“.

7. V bode D. 3 v piatom odseku sa prvá veta dopĺňa slovami „ a žiadosti, ktorou sa overuje výsledok úlohy vedy a výskumu“.
Úplné znenie Programu rozvoja bývania je v prílohe, v ktorej sú navrhované zmeny zapracované.
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