Predkladacia správa


Materiál sa predkladá vo väzbe na vykonávanie Dohovoru o ochrane a využívaní hraničných vodných tokov a medzinárodných jazier (ďalej len „Dohovor“) ako iniciatívny materiál, s cieľom schválenia účasti delegácie Slovenskej republiky na 4. stretnutí strán Dohovoru, ktoré sa uskutoční v dňoch 20. – 22. novembra 2006 v Bonne, vládou Slovenskej republiky.


Dohovor Európskej hospodárskej komisie OSN o ochrane a využívaní hraničných vodných tokov a medzinárodných jazier bol prijatý v Helsinkách v roku 1992 a nadobudol platnosť v roku 1996. Národná rada SR odsúhlasila pristúpenie Slovenskej republiky k tomuto dohovoru v roku 1999. Implementácia Dohovoru sa uskutočňuje ako plnenie dobrovoľného záväzku zúčastnených krajín, vyplývajúceho zo spoločne pripravovaného viacročného programu. 


V rámci Dohovoru pôsobia pracovné skupiny pre právne a administratívne otázky, pre manažment vôd a monitoring a ich členmi sú zamestnanci Slovenského hydrometerologického ústavu.


Stretnutie strán Dohovoru, ako jeho vrcholový orgán, sa schádza spravidla každé tri roky. Hlavnými témami sú záležitosti úspešnej implementácie Dohovoru, najmä z hľadiska stratégií a metodických postupov na ochranu a využívanie hraničných vôd, výmeny skúseností pri uzatváraní dvojstranných a mnohostranných dohôd alebo opatrení v tejto oblasti a prijímania pozmeňujúcich návrhov Dohovoru.


Účasť na stretnutí nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť.


Ochranu a využívanie hraničných vodných tokov a medzinárodných jazier je možné dosiahnuť len zvýšenou spoluprácou medzi krajinami, ktorá je uskutočňovaná v rámci uplatňovania Dohovoru prijímaním opatrení na zabránenie, kontrolu a redukovanie znečistenia vôd, ktoré majú alebo by mohli mať vplyv presahujúci hranice. Súčasne sú vytvorené podmienky pre spoluprácu pri racionálnom a rovnomernom využívaní vôd, s osobitným zreteľom na ich hraničný charakter a pre zabezpečenie využívania hraničných vôd s orientáciou na ekológiu a ochranu vodných zdrojov.


Protokol o vode a zdraví, ktorého je SR signatárom, má za cieľ podporovať trvalo udržateľný rozvoj na všetkých relevantných úrovniach, v národnom i medzinárodnom kontexte v oblasti ochrany ľudského zdravia a blahobytu, uskutočňovanú prostredníctvom zlepšenia využívania vody, ochranou vodných ekosystémov, ako i prostredníctvom prevencie, kontroly a znižovania výskytu ochorení, súvisiacich s vodou.


Navrhnutý program 4. stretnutia strán Dohovoru je zameraný na nasledujúce okruhy problémov:

· Protokol o vode a zdraví;

· Návrh na doplnok k Dohovoru, týkajúci sa doplnenia  čl. 25 až 26 ohľadom prístupu k Dohovoru ďalších krajín;

· vyhodnotenie činnosti pracovnej skupiny pre právne a administratívne aspekty;

· vyhodnotenie činnosti pracovnej skupiny pre manažment vôd;

· schválenie plánu činnosti na obdobie do uskutočnenia 5. stretnutia strán Dohovoru (2006-2008);

· prerokovanie a prijatie Bonnskej deklarácie, ktorá zdôrazňuje dôležitosť spolupráce pri ochrane a využívaní hraničných vôd na bilaterálnej a mnohostrannej úrovni;

· Prerokovanie prípravy 5. stretnutia strán Dohovoru.


 Podľa procedurálnych pravidiel musí byť delegácia oficiálne notifikovaná a vybavená poverovacími listinami podpísanými ministrom zahraničných vecí.


Materiál sa na pripomienkové konanie nepredkladal. Obsah materiálu bol konzultovaný s Ministerstvom zahraničných vecí SR a upravený podľa predložených pripomienok.

