Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyvy na verejné financie:
Opatrenia navrhované v materiáli sú spojené s rozpočtovými dopadmi v metodike ESA95. Niektoré z nich (UNITAS, ochrana spotrebiteľa na fin. trhu) sú už v súčasnosti pokryté v rozpočte. Všetky ostatné opatrenia bude nutné financovať prostredníctvom úspor a ich následnou realokáciou v rámci existujúcich limitov. 
V prípade schémy na podpory spotrebných úverov pre mladých manželov sa predpokladá postupný nárast rozpočtovaných nákladov z úrovne 7,34 mil. eur  v roku 2010, 11,34 mil. eur v roku 2011 na úroveň 19 mil. eur v roku 2012. Rozpočtový dopad však závisí od nastavenia parametrov, ktoré bude možné meniť každý rok v závislosti od možnosti rozpočtu. 
 
2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Materiál predpokladá pozitívny vplyv na obyvateľov a hospodárenie podnikateľskej sféry. Cieľom opatrení je podporiť ekonomický rast, čo bude viesť k rastu životnej úrovne obyvateľstva v strednodobom horizonte. Z krátkodobého hľadiska bude mať pozitívny dopad na vybrané skupiny obyvateľstva prijatie zámeru štátnej podpory úverov pre mladých manželov a poskytnutie pomoci obyvateľom, ktorí stratili schopnosť splácať úver z dôvodu hospodárskej krízy.
Opatrenia majú rovnako pozitívny vplyv na znižovanie nákladov podnikateľských subjektov, najmä z titulu znižovania administratívnej náročnosti prostredníctvom opatrenia UNITAS. V prípade podnikov zapojených do projektov vedy a výskumu môže dôjsť k podstatným úsporám z dôvodu možnosti získania štátnej podpory. Rovnako sa očakáva spustenie viacerých schém podpory malých a stredných podnikov, ktoré pomáhajú s financovaním ich rozvoja.

 
3. Vplyvy na životné prostredie:  

Predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie najmä z medzirezortných rozvojových projektov, ktoré sú zamerané na zvyšovanie energetickej efektívnosti (zatepľovanie verejných budov), podporu separovaného zberu a spracovania komunálneho odpadu, výrobu biopalív druhej generácie. 

4. Vplyvy na zamestnanosť:
Vzhľadom na to, že cieľom uvedených opatrení je vytvorenie podmienok pre oživenie ekonomického rastu, ich realizácia sa pozitívne prejaví aj na zamestnanosti. Konkrétny vplyv na zamestnanosť je podmienený mierou realizácie navrhnutých opatrení. 

5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Medzi opatrenia s najväčším pozitívnym vplyvom na podnikateľské prostredie možno zaradiť najmä implementáciu programu UNITAS, zmeny v oblasti daní, podporu výskumu a vývoja, posilnenie podnikového aplikovaného výskumu a realizáciu podporných schém pre malé a stredné podniky. 

