Návrh

Predkladacia správa
    Podľa plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 úloha č.29, mal Úrad na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky v mesiaci december spracovať a predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov ( ďalej len „ zákon č. 428/2002 Z. z.“).
   Hlavným dôvodom predloženia tohto návrhu zákona bola potreba zosúladenia zákona s legislatívou EÚ, hlavne so smernicou Európskeho parlamentu  a Rady 95/46/ES o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a voľnom pohybe týchto údajov a doporučení v zmysle listu generálneho riaditeľa Jonathana Faulla z Európskej komisie, Generálneho riaditeľstva pre spravodlivosť, slobodu a bezpečnosť. Štruktúrovaný dialóg ohľadom zákona č. 428/2002 Z. z. prebehol v dňoch 16. – 17. februára 2006 a závery podľa pôvodných predpokladov sme očakávali v júni  2006. Keďže sme ich obdržali až začiatkom mesiaca január  2007, podstatne sa nám skrátil čas na prípravu novely zákona, keďže v rámci nej je potrebné podrobne analyzovať aj niekoľko ďalších zákonov ( napr. zákon č.312/2001 Z. z. o štátnej službe a doplnení niektorých zákonov, zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii ústrednej štátnej správy a pod.).   

    Veľký rozsah a obsah nových právnych skutočností, ktoré sa bezprostredne dotýkajú osobných údajov fyzických osôb  bude nutné zohľadniť v pripravovanej novele zákona. Vzhľadom k obsahovo  a rozsahovo náročnému veľkému počtu spracovaných materiálov     v súvislosti s krátkym časovým priestorom, žiadame o zrušenie pôvodného termínu na december 2007 a preloženie na december 2008, do ktorého termínu budú prerokované potrebné zmeny.
  Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani negatívny vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie a preto sa nevyhotovuje.

