Predkladacia správa

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR návrh štatútu Kancelárie zástupcu Slovenskej republiky v konaní pred Súdnym dvorom Európskych spoločenstiev a Súdom prvého stupňa Európskych spoločenstiev. Návrh štatútu sa predkladá ako iniciatívny materiál Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky. 

Cieľom predkladaného návrhu je odstrániť podmienku, aby zástupca Slovenskej republiky v konaní pred súdmi ES, ktorý riadi činnosť kancelárie a súčasne Slovenskú republiku zastupuje v jednotlivých veciach musel ovládať súčasne francúzsky a aj anglický jazyk, nakoľko z doterajšej praxe vyplynulo, že ovládanie jedného z týchto jazykov je pri vykonávaní danej funkcie postačujúce. 
V predkladanom materiáli sa ďalej zrušuje doterajší štatút Kancelárie zástupcu Slovenskej republiky v konaní pred Súdnym dvorom Európskych spoločenstiev a Súdom prvého stupňa Európskych spoločenstiev z 5. mája 2004, ktorý schválila vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 5. mája 2004 uznesením č. 435.

Navrhovaná úprava nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest.


Materiál nebol predložený do pripomienkového konania z dôvodu, že nejde o návrh koncepčnej povahy, a to aj vzhľadom na zmenu, ktorá sa navrhuje uskutočniť.


Návrh štatútu je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

