Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 188/2003 Z. z. o aplikácii čistiarenského kalu a dnových sedimentov do pôdy a o doplnení zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 364/2004 Z. z. a o zmene a doplnení zákona č. 136/2000 Z. z. o hnojivách v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.
Cieľom navrhovaného zákona je upraviť niektoré ustanovenia týkajúce sa najmä schvaľovacích postupov pri aplikácii čistiarenského kalu a dnových sedimentov do pôdy, výkonu štátnej kontroly, podávania správ o plnení smernice Rady č. 86/278/ EHS o ochrane životného prostredia, najmä pôdy pri použití splaškových kalov v poľnohospodárstve a ďalšie zmeny a doplnenia niektorých ustanovení, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe.

Kal z čistiarní odpadových vôd a dnové sedimenty vodných stavieb a vodných tokov obsahujú organické látky a živiny vhodné pre výživu rastlín, čo je dôvodom pre ich využitie aplikáciou do poľnohospodárskej pôdy a zákonom vymedzenej lesnej pôdy. Súčasne však môžu obsahovať škodlivé látky, vrátane patogénnych mikroorganizmov a ťažkých kovov, ktoré môžu znečisťovať pôdu, poľnohospodársku produkciu a vodné zdroje. Riadenou aplikáciou čistiarenského kalu a dnových sedimentov do poľnohospodárskej pôdy a vymedzenej lesnej pôdy je zabezpečená zvýšená ochrana životného prostredia, najmä pôdy, povrchových vôd a podzemných vôd.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a právom Európskeho spoločenstva.
Návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania; uplatnené pripomienky sú zapracované do navrhovaného zákona tak, ako je uvedené v priloženom vyhodnotení.

Návrh bol dňa 9.12.2008 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, všetky pripomienky boli zapracované a návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
