Predkladacia správa

V Programovom vyhlásení vlády SR 2006 si vláda stanovila zámer prehodnotiť konštrukciu životného minima tak, aby životné minimum ako základný inštitút, od ktorého sa odvíja výška opatrení, najmä finančného charakteru, zodpovedalo skutočným základným životným potrebám a zároveň bolo účinným prostriedkom na riešenie tých situácií, ktoré si vyžadujú finančnú intervenciu.
Návrh Správy o konštrukcii životného minima je vypracovaný na základe úlohy Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny požiadala predsedu vlády Slovenskej republiky o odklad plnenia tejto úlohy, s ktorým predseda vlády Slovenskej republiky vyslovil súhlas. 

Životné minimum bolo prvýkrát vytvorené v roku 1991 a radikálne prehodnotené v roku 1998. To bolo zároveň jeho posledné prehodnotenie, odvtedy sú jednotlivé sumy životného minima pravidelne valorizované. Súčasné nastavenie životného minima vychádza z „Projektu určovania životného minima v podmienkach Slovenskej republiky“, ktoré sa realizovalo v rokoch 1995 – 1996.
Pre naplnenie úlohy prehodnotenia životného minima bola zriadená medzirezortná pracovná skupina pozostávajúca zo zástupcov Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny, Ministerstva financií SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva pôdohospodárstva SR, Štatistického úradu SR a vedecko-výskumných organizácií, ako je INFOSTAT, Sociologický ústav SAV a Inštitút pre výskum práce a rodiny. Úlohou pracovnej skupiny bolo navrhnúť úlohy, ktoré je potrebné riešiť pre prehodnotenie životného minima, poskytnúť potrebné informácie na naplnenie úlohy riešiteľom a odborne zhodnotiť vypracované analýzy. Vzhľadom na analyticko-vedecký charakter navrhnutých úloh, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa rozhodlo jednotlivé úlohy zadať externým riešiteľom z relevantných vedecko-výskumných inštitúcií. Všetky kroky riešiteľov, ako aj postup pracovnej skupiny bol koordinovaný odborom štátnej podpory a stratégie sociálnej a rodinnej politiky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. 
Analytické štúdie a ich závery boli podkladom pre vypracovanie tejto správy, ktorá dáva odporúčania, aké ďalšie kroky je potrebné podniknúť, aby životné minimum pokrývalo základné životné potreby domácností a umožnilo jej členom dôstojný život aspoň na minimálnej úrovni. Predkladaný materiál je výsledkom kompromisu rôznych názorov odborníkov v pracovnej skupine. Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
