Predkladacia správa 
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe balíčka opatrení, ktoré boli dohodnuté a prijaté na rokovaniach Rady pre  hospodársku krízu v týždni od 26. januára do 30. januára 2009. 

 Cieľom predloženého návrhu zákona je v prvom rade prispieť k udržateľnosti zamestnanosti na pracovných miestach u zamestnávateľov, ktorí v dôsledku prevádzkových ťažkostí spôsobených globálnou finančnou a hospodárskou krízou uvažujú o prepúšťaní zamestnancov a o rušení pracovných miest.

Vzhľadom na zhoršujúcu sa ekonomickú situáciu v dôsledku radikalizácie prejavov globálnej finančnej a hospodárskej krízy sa hľadajú všetky dostupné nástroje hospodárskej politiky a jej súčastí, politiky zamestnanosti a politiky trhu práce, na zabránenie devastačných dopadov finančnej a hospodárskej krízy na všetky oblasti hospodárskeho a sociálneho života spoločnosti.

  
Aktuálna ekonomická situácia si vyžaduje okamžité účinné riešenia, ktoré majú prispieť udržaniu zamestnanosti na existujúcich pracovných miestach a účinné riešenia na podporu vytvorenia  nových pracovných miest, a to jednak pre prepúšťaných zamestnancov, ale aj pre uchádzačov o zamestnanie vedených v evidencii úradov práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Navrhované aktívne opatrenia na trhu práce sú v súlade s Návrhom opatrení vlády Slovenskej republiky na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 808  zo dňa 6. novembra 2008) a Aktualizáciou opatrení vlády Slovenskej republiky na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 969 zo dňa  17. 12. 2008) v oblasti politiky trhu práce. Sú prioritne zamerané na vytvorenie legislatívnych podmienok na udržanie zamestnanosti a na podporu zamestnania  adresných skupín znevýhodnených uchádzačov na podporených pracovných miestach. 
Predkladaným návrhom zákona sa navrhujú nasledovné  nové aktívne opatrenia na trhu práce

· príspevok na podporu udržania pracovných miest,

· príspevok na podporu vytvorenia nového pracovného miesta,

· príspevok ku mzde zamestnanca,

· príspevok na podporu samostatnej zárobkovej činnosti,

· príspevok na samostatnú zárobkovú činnosť v oblasti spracovania poľnohospodárskych výrobkov a obchodovania s nimi.

Okrem nových príspevkov návrh zákona predpokladá

· zvýšenie príspevku na dochádzku za prácou na kratšie vzdialenosti,

· vytvorenie podmienok pre urýchlenie priznania postavenia sociálneho podniku uvoľnením povinností plnenia podmienok pre ich vytváranie,

· vytvorenie výhodnejších podmienok  pre zriaďovanie sociálnych podnikov obcou, samosprávnym krajom, združením obcí alebo rozpočtovou organizáciou alebo príspevkovou organizáciou, ktorej zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, a to umožnením prijímania do zamestnania  v sociálnom podniku zriadenom týmito subjektmi všetkých skupín uchádzačov o zamestnanie,
· nevyžadovanie splnenia podmienky priemernej miery evidovanej nezamestnanosti na účely poskytovania investičnej pomoci formou príspevku na vytvorenie pracovného miesta.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie.
Konferenčné pripomienkové konanie k návrhu zákona a prerokovanie návrhu zákona v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky sa uskutočnilo dňa 2. januára 2009, ktorých pripomienky boli do nového znenia návrhu zákona zapracované. 
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