Predkladacia správa

Slovenská republika je členom Medzinárodnej organizácie práce od 22. januára 1993. Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o inšpekcii práce v poľnohospodárstve č. 129 z roku 1969 (ďalej len “dohovor“) je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 53. zasadnutí dňa 25. júna 1969 v Ženeve.
V praxi Medzinárodnej organizácie práce sa vo väčšine prípadov popri úplnom názve dohovoru používa aj jeho skrátený názov. Skrátený názov uvedeného dohovoru je Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o inšpekcii práce (poľnohospodárstvo) z roku 1969. 

Článok 29 dohovoru ustanovuje:
1. Tento dohovor zaväzuje len tých členov (členské štáty) Medzinárodnej organizácie práce, ktorých ratifikácie zaregistroval generálny riaditeľ (generálny riaditeľ Medzinárodného úradu práce).


2. Dohovor nadobudne platnosť po dvanástich mesiacoch odo dňa, keď generálny riaditeľ zaregistroval ratifikácie dohovoru dvoma členmi.


3. Potom tento dohovor nadobudne platnosť pre ktoréhokoľvek člena po dvanástich mesiacoch odo dňa, keď sa jeho ratifikácia zaregistrovala.


Dohovor nadobudol platnosť 19. januára 1972 v súlade s článkom 29 odsekom 2 dohovoru.


Návrh na ratifikáciu dohovoru Slovenskou republikou sa predkladá na základe úlohy z Plánu práce vlády na rok 2008 v súlade s novým termínom splnenia úlohy schváleným predsedom vlády.
Účelom a dôvodom na ratifikáciu dohovoru je najmä, posilniť právo na ochranu zamestnancov pri práci a ďalších osôb pracujúcich v poľnohospodárstve prostredníctvom inšpekcie práce. Na základe aplikácie článku 5 odseku 1 dohovoru sa uvádza vo vyhlásení pripojenom k ratifikácii, že systém inšpekcie práce v poľnohospodárstve v Slovenskej republike pokrýva všetky kategórie osôb špecifikovaných v článku 5 odseku 1 písm. a), b) a c) dohovoru.
Článok 7 odsek 4 Ústavy Slovenskej republiky rozoznáva sedem kategórií medzinárodných zmlúv:

1) medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách,

2) medzinárodné politické zmluvy,

3) medzinárodné zmluvy vojenskej povahy,

4) medzinárodné zmluvy, z ktorých vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodných organizáciách,

5) medzinárodné hospodárske zmluvy všeobecnej povahy,

6) medzinárodné zmluvy, na ktorých vykonanie je potrebný zákon, a

7) medzinárodné zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.

Na platnosť týchto medzinárodných zmlúv pre Slovenskú republiku vyžaduje toto ustanovenie Ústavy SR pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.

Článok 7 odsek 5 Ústavy SR ustanovuje tri kategórie medzinárodných zmlúv:

1) medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách,

2) medzinárodné zmluvy, na ktorých vykonanie nie je potrebný zákon, a

3) medzinárodné zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb.

Toto ustanovenie Ústavy SR predpokladá, že ak tieto medzinárodné zmluvy boli ratifikované Slovenskou republikou a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, majú prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky.

Slovenský ústavný systém v článku 86 písm. d) Ústavy Slovenskej republiky ustanovuje ... “do pôsobnosti Národnej rady Slovenskej republiky patrí najmä pred ratifikáciou vyslovovať súhlas s medzinárodnými zmluvami”... . Podľa článku 102 odseku 1 písm. a) Ústavy Slovenskej republiky prezident Slovenskej republiky ratifikuje medzinárodné zmluvy. Návrh na ratifikáciu dohovoru Slovenskou republikou zo strany predkladateľa zodpovedá ústavnému systému Slovenskej republiky.

Druhá hlava Ústavy SR v ôsmich oddieloch - článok 12 až článok 54 ustanovuje základné práva a slobody. Medzi základné práva a slobody patria aj základné ľudské práva a slobody. Medzi základné ľudské práva a slobody, okrem iného, patrí aj právo na ochranu zamestnancov pri práci prostredníctvom inšpekcie práce, ktoré im zabezpečuje predovšetkým ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci, ako vyplýva z príkladného výpočtu hospodárskych a sociálnych práv uvedených v článku 36 Ústavy Slovenskej republiky. Z východiskovej hodnoty práva na ochranu zamestnancov pri práci prostredníctvom inšpekcie práce vyplýva, okrem iného, starostlivosť o bezpečnosť a zdravie zamestnancov pri práci, ako aj zlepšovanie pracovných podmienok ako základných súčastí ochrany práce. V článku 36 Ústavy SR sa príkladne, nie vyčerpávajúco ustanovuje, že “zamestnanci majú právo na spravodlivé a uspokojujúce pracovné podmienky. Zákon im zabezpečuje najmä

a) právo na odmenu za vykonanú prácu, dostatočnú na to, aby im umožnila dôstojnú životnú úroveň,

b) ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu zo zamestnania a diskriminácii v zamestnaní,

c) ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci,

d) najvyššiu prípustnú dĺžku pracovného času,

e) primeraný odpočinok po práci,

f) najkratšiu prípustnú dĺžku platenej dovolenky na zotavenie,

g) právo na kolektívne vyjednávanie.“

Keďže Ústava SR vo svojom článku 36 len príkladne ustanovuje niektoré sociálne práva a pracovné práva, možno z toho vyvodiť záver, že medzi tieto práva patrí aj právo na ochranu zamestnancov pri práci prostredníctvom inšpekcie práce, ktorá je súčasťou ochrany práce. Inštitút inšpekcie práce umožňuje uplatňovať najmä práva a záujmy zamestnancov ustanovené v článku 36 Ústavy SR, presadzovanie týchto práv je zabezpečované práve prostredníctvom inšpekcie práce (§ 150 Zákonníka práce – inšpekcia práce; zákon č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov).

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4 Ústavy Slovenskej republiky. Z uvedeného vyplýva, že zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.
Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky a má prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky. Z uvedeného vyplýva, že z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy SR, dohovor spĺňa znaky len jednej z nich - medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách. Doložka prednosti medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky je súčasťou predkladaného materiálu. Súčasťou materiálu je aj spomenuté vyhlásenie Slovenskej republiky podľa článku 5 odseku 1 písm. a), b) a c) dohovoru; toto vyhlásenie sa pripája k ratifikačnej listine. 
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR vypracovalo odborný posudok - právnu analýzu ratifikovateľnosti dohovoru Slovenskou republikou, ktorý je súčasťou predkladaného materiálu. Na základe odborného posudku - právnej analýzy je dohovor ratifikovateľným Slovenskou republikou. 


Zo 182 členov (členských štátov) Medzinárodnej organizácie práce dohovor ratifikovalo 45 štátov. Z členských štátov EÚ dohovor ratifikovalo 17 štátov. 


Ratifikácia dohovoru nemá negatívne finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy a ani negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Dohovor si nevyžiada dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu, t. j. bude zabezpečený v rámci rozpočtu verejnej správy na roky 2009 až 2011.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. Republiková únia zamestnávateľov uplatnila zásadnú pripomienku v tom zmysle, že nesúhlasí s ratifikáciou dohovoru. Dňa 25. marca 2009 sa uskutočnilo rozporové konanie na expertnej úrovni a dňa 30. marca 2009 na politickej úrovni. Nepodarilo sa odstrániť rozpor, a preto sa materiál predkladá na rokovanie vlády SR s rozporom.
Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 21. apríla 2009, rada nemala zásadné pripomienky, uplatnila päť obyčajných pripomienok, ktoré predkladateľ akceptoval a odporučila vláde SR vysloviť súhlas s materiálom.

Materiál bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady SR dňa 30. apríla 2009. Sociálni partneri predložili písomné stanoviská k materiálu. Konfederácia odborových zväzov SR súhlasila s materiálom a odporúčala ho posunúť do ďalšieho legislatívneho procesu. Združenie miest a obcí Slovenska vyjadrilo súhlas s materiálom. Republiková únia zamestnávateľov vyjadrila zásadný nesúhlas s ratifikáciou dohovoru, a odvolala sa na dôvody, ktoré už uviedla v medzirezortnom pripomienkovom konaní a v rozporovom konaní. Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR neuplatnila zásadnú pripomienku. Písomné stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov zo dňa 28. apríla 2009, ktorým vyjadruje zásadný nesúhlas s ratifikáciou dohovoru je súčasťou predkladaného materiálu.
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