Predkladacia správa

Dodatok k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky 
na roky 2006 – 2008 sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 855/2006, bod  B. 2  k materiálu Správa o pokroku v implementácii Národného programu reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008, ktorý bol schválený vládou SR  dňa 11. októbra 2006.

Zámery a ciele národnej lisabonskej stratégie Slovenska prezentované v Národnom programe reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008 (NPR), ktorý bol predložený EK v októbri 2005, neboli rozpracované do konkrétnych opatrení pre celé programové obdobie rokov 2006 – 2008. Dopracovanie tohto strategického dokumentu prešlo do úloh novej vlády SR, ktorá vo svojom programovom vyhlásení prejavila politickú vôľu nadviazať na zámery a ciele predošlej vlády všade tam, kde to bude považovať za potrebné.

Preto Dodatok k Národnému programu reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008 predstavuje ďalšie rozpracovanie úloh v prioritných oblastiach národnej lisabonskej stratégie z hľadiska zámerov novej slovenskej vlády. 

Dokument prezentuje konkretizáciu úloh v oblasti mikroekonomickej politiky pre celé programové obdobie NPR a je zameraný na tri prioritné oblasti – podnikateľské prostredie, veda, výskum a inovácie a informačná spoločnosť. Plánované opatrenia v oblasti politiky zamestnanosti na roky 2007 – 2008 boli   už predmetom Správy o pokroku v implementácii Národného programu reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 - 2008, predloženej Európskej komisii 15. októbra t. r.

Opatrenia v oblasti mikroekonomickej politiky sú vyjadrením snahy vlády presadzovať európsky model zmiešaného hospodárstva založeného na súhre trhu a štátu. Dôraz sa preto kladie na opatrenia zamerané na efektívnejšie presadzovanie politiky hospodárskej súťaže prostredníctvom regulácie sieťových odvetví  a na presadzovanie ekonomických aspektov energetickej politiky. Z programového vyhlásenia novej vlády vyplynula ďalšia priorita zameraná na posilnenie konkurenčnej výhody priemyselnej základne Slovenska. 

Nové opatrenia v rámci priority veda výskum a inovácie sú smerované zvlášť na účinnú podporu podnikateľských aktivít spojených s vývojom a inováciami, a to predovšetkým v oblasti malého a stredného podnikania.

Prioritnými témami v procese informatizácie spoločnosti sú elektronizácia verejnej správy a rozvoj elektronických služieb, informačná gramotnosť a eHealth. Vláda si uvedomuje nezastupiteľnú úlohu štátu pri zavádzaní moderných verejných služieb, vytváraní a sprístupňovaní užitočného digitálneho obsahu a v  nie poslednom rade v rozvoji IKT infraštruktúry v tých oblastiach, kde zlyháva trh.  

Stav environmentálnej infraštruktúry patrí k rozhodujúcim faktorom ekonomického rastu a konkurencieschopnosti ekonomiky, preto Dodatok k NPR je doplnený o globálne ciele environmentálnej politiky a o opatrenia, ktoré sú z nich odvodené.  

Príloha k Dodatku obsahuje prehľad navrhovaných opatrení s termínmi ich plnenia a zdrojmi financovania a posudzuje ich zhodu s ustanoveniami Integrovaných usmernení EÚ.
