Návrh vlády

na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri v znení neskorších predpisov
        Jedným z cieľov, ktorý sleduje návrh zákona, je transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/56/ES z 26. októbra 2005 o cezhraničných zlúčeniach a splynutiach kapitálových spoločností (U. v. EÚ L 310/1, 25. 11. 2005); (ďalej len „smernica“), ktorá ukladá členským štátom povinnosť uviesť do účinnosti zákony a iné právne predpisy potrebné na dosiahnutie súladu so smernicou do 15. decembra 2007. 

Vzhľadom na dĺžku trvania jednotlivých štádií legislatívneho procesu prijímania návrhov zákona možno vysloviť odôvodnenú obavu z nedodržania transpozičnej lehoty. Neschválenie návrhu zákona do 15. decembra 2007 bude znamenať hrozbu nesplnenia záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únií nedodržaním lehoty určenej na prebratie smernice Európskych spoločenstiev. 

Nesplnenie povinnosti členského štátu spočívajúce vo včasnom neprebratí smernice je dôvodom na to, aby Európska komisia začala proti Slovenskej republike konanie podľa článku 226 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva. Za podmienok ustanovených v článku 228 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva  prichádza do úvahy ako krajný sankčný prostriedok proti členským štátom za porušovanie Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev penále alebo pokuta. Toto procedurálne štádium zo strany Európskeho súdneho dvora v nadväznosti na návrh Európskej komisie by predstavovalo pre Slovenskú republiku hrozbu značnej hospodárskej škody v zmysle § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. 

Protichodné tvrdenie o tom, že termín predloženia návrhu zákona na rokovanie vlády SR bol prolongovaný z júna 2007 na september 2007 na žiadosť Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky v postavení gestora návrhu zákona, právne neobstojí. Jedným z dôvodov posunutia predmetného  termínu bol fakt, že návrhom zákona sa okrem iného zabezpečuje aj transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/.../ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 78/855/EHS o zlúčení a splynutí akciových spoločností a smernica Rady 82/891/EHS o rozdelení akciových spoločností so zreteľom na požiadavku týkajúcu sa správy nezávislého znalca v súvislosti so zlúčením alebo rozdelením. V júni 2007 sa citovaná smernica resp. len jej návrh nachádzal ešte len v schvaľovacom procese  - bola predmetom prerokovávania vo výboroch, ktoré si k nej uplatňovali pripomienky. Predkladateľ by bol v danom čase nútený pracovať so „surovým“ textom, ktorý bol v rámci procesu tvorby stále podliehal doplneniam a úpravám. Aktuálne ešte síce nebol návrh smernice definitívne schválený. Bola však dosiahnutá dohoda medzi Európskym parlamentom a Radou na texte smernice a v súčasnosti  je potrebná už iba jazyková revízia textu, formálne schválenie Radou a zverejnenie v Úradnom vestníku EU, ktoré sa očakáva v septembri 2007. 
