Predkladacia správa
Materiál je vypracovaný  na základe uznesenia  vlády Slovenskej republiky č. 289              z 15. apríla 2004 časť C bod C4. Súčasťou tohto uznesenia je aj schválenie národnej stratégie protidrogovej politiky spoločnosti vyjadrenej Národným programom boja proti drogám na obdobie 2004 – 2008. 
Vypracovaný materiál sa opiera o zásady a princípy doposiaľ realizovanej protidrogovej politiky spoločnosti a prijatých medzinárodných záväzkov v oblasti boja proti drogám. Sústreďuje sa na poznatky a skúsenosti získané pri realizácii protidrogovej stratégie za obdobie 2005 – 2006 v kontexte predchádzajúcich národných stratégií. Podkladmi pre vypracovanie správy sa stali hodnotiace správy jednotlivých rezortov – členov Výboru ministrov pre drogové závislosti  a kontrolu drog ako poradného orgánu vlády Slovenskej republiky pre drogovú problematiku a Národnej správy o stave drogových závislostí a kontrole drog v Slovenskej republike za rok 2005. 
Obsahom predloženého materiálu je zhodnotenie stavu a úrovne plnenia úloh v oblasti drogovej problematiky vyplývajúcich z národnej stratégie v období 2005 – 2006. Pozornosť sústreďuje na súčasný stav a postoj verejnosti k drogám, hodnotí úroveň plnenia úloh v oblasti znižovania dopytu a ponuky po drogách v daných kultúrnych, sociálnych a ekonomických podmienkach a rozvoja medzinárodnej spolupráce. Zdôrazňuje význam a potrebu mobilizácie aktivít a zvýšenia participácie na plnení úloh v oblasti boja proti drogám na regionálnej a miestnej úrovni v súlade s postavením orgánov územnej samosprávy v procese realizácie stratégie protidrogovej politiky 

Pri hodnotení obdobia 2005 - 2006 môžeme konštatovať, že sa podarilo aktivizovať a realizovať rad opatrení v zdravotníckej a sociálnej oblasti zameraných na účinnú pomoc závislým občanom a rizikovým skupinám, ako aj na reintegráciu vyliečených osôb do spoločnosti. V oblasti znižovania ponuky sa implementovala protidrogová výchova do učebných osnov na základných a stredných školách, vytvorila sa sieť špecializovaných preventívnych centier v rezorte školstva, zdravotníctva a sociálnych vecí i v pôsobnosti mimovládnych inštitúcií. Prijali a realizujú sa  opatrenia na podporu rôznych foriem justičnej spolupráce vrátane vzdelávania pracovníkov vo výkone práva a výmeny odborných informácií s cieľom vypracovania bezpečných a účinných spôsobov komunikácie v súlade s domácimi právnymi systémami.  Zdokonalila sa  legislatíva a kontrola legálnej výroby omamných a psychotropných látok so zámerom účinne potlačiť nelegálny obchod s týmito látkami, ako aj opatrenia pre boj proti praniu špinavých peňazí. Aktívne sa rozvíjala medzinárodná spolupráca s radou členských štátov EÚ. 
Správa sa sústreďuje i na hodnotenie rizík a negatívnych trendov najmä v oblasti užívania drog. Poukazuje na rastúcu hrozbu zvýšeného užívania kanabisu medzi mládežou a narastajúci počet spáchaných trestných činov spojených s výrobou, distribúciou a konzumáciou drog, ako i počtov stíhaných osôb. Poukazuje na skutočnosť, že súčasný spôsob financovania vyžaduje prestavbu a vytvorenie stabilného systému financovania stratégie a programov protidrogovej politiky s ohľadom na uskutočnenú reformu štátnej správy a prenos výkonu štátnej správy na orgány samosprávy. Predpokladom pre stabilitu poskytovania finančných zdrojov pre oblasť protidrogovej stratégie bude materiál, ktorý v súlade s prijatým uznesením č. 288 z 5. apríla 2006 vládou Slovenskej republiky rozpracuje schválené zásady financovania protidrogovej politiky pre nasledujúce obdobie v súlade so stratégiou EÚ a národnou stratégiou na obdobie rokov 2009 – 2012. 
Predkladaný materiál poukazuje na skutočnosť, že naplnenie zámerov prijatej národnej stratégie na obdobie 2004 – 2008 bude bez upevnenia ďalšieho rozvoja spolupráce, koordinácie a kooperácie v etape ďalšej realizácie úloh zložité. V tomto procese musia aktívne participovať príslušné orgány štátnej správy, najmä ministerstvá, orgány samosprávy a široká škála občianskych aktivít, oblasť vedy a praxe.  
Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky rezortov boli v plnom rozsahu akceptované. Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Materiál bol v zmysle čl. 2 bod 3 smerníc na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR dňa 20. 3. 2007 prerokovaný v poradnom orgáne vlády pre drogovú problematiku – Výbore ministrov pre drogovú problematiku a kontrolu drog. Pripomienky členov výboru boli v plnom rozsahu akceptované a zapracované a materiál je na rokovanie vlády SR predkladaný bez rozporu.
