Dôvodová správa

A. Všeobecná časť
          Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia, sa predkladá ako iniciatívny návrh.

          Účelom predkladaného návrhu nariadenia vlády je zosúladiť podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov pre regionálne školstvo so zákonom č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení, ktorý bol prijatím zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov novelizovaný.

          V súvislosti s fiškálnou decentralizáciou sa mení spôsob financovania základných umeleckých škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí a samosprávnych krajov. Tieto školské subjekty nebudú od 1. januára 2005 financované zo štátneho rozpočtu, ale z výnosu dane z príjmov fyzických osôb, ktoré budú rozdeľované a poukazované do rozpočtov obcí a samosprávnych krajov. Taktiež sa zákonom nebude určovať normatív kapitálových výdavkov na rekonštrukciu školských objektov a na modernizáciu vybavenia škôl. Z rozpočtovej kapitoly Ministerstva školstva SR budú od 1. januára 2005 financované všetky školy a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov, cirkevné a súkromné základné umelecké školy a cirkevné a súkromné školské zariadenia. 

          V nariadení sa premietajú skúsenosti z normatívneho spôsobu financovania škôl a školských zariadení, ktoré bolo po prvýkrát použité v roku 2004. Odstraňuje sa skoková zmena normatívnych príspevkov, ktorá v prípade základných škôl v roku 2004 vznikala prí stúpnutí počtu ich žiakov nad hranicu 150 a 200. Využíva sa priestor poskytnutý v § 4 ods. 18 zákona na osobitnú úpravu financovania špeciálnych škôl a špeciálnych školských zariadení. 

          Navrhované nariadenie vlády nemá finančný dosah na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Z hľadiska dopadu na zamestnanosť sa predpokladá 3 % zníženie počtu pedagogických zamestancov regionálneho školstva.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky z .....2004, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republikyč.2/2004 Z.z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia.

3.  Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a)  predmetné nariadenia svojou problematikou nepatrí k záväzkom, ktoré vyplývajú z Prístupovej zmluvy, Aktu o podmienkach pristúpenia a Príloh k Aktu pristúpenia a potreba transpozície následne nevyplýva ani z uznesenia vlády SR č. 983 zo 14. októbra 2003, vzhľadom na neexistenciu sekundárneho práva ES/EÚ v tejto oblasti,
b) nevyplývajú zo schválenej negociačnej pozície Slovenskej republiky.
4. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev

b)

c)

d) nie je upravená v práve Európskej únie.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie: 

bezpredmetné

6. Gestor (spolupracujúce rezorty):

bezpredmetné

7. Účasť expertov pri príprave návrhu právneho predpisu a ich stanovisko   k zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:


Pri vypracúvaní návrhu nariadenia nebola účasť experta.

B. Osobitná časť
K Čl. I

         K bodu 1
          Doplňuje sa odkaz na splnomocňovacie ustanovenie zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení (ďalej len „zákon“).

          K bodu 2 
Doplňuje sa nadpis nad § 2.
          K bodu 3
          Ustanovenie § 2 ods. 1 určuje kategórie škôl s jednotným mzdovým normatívom. Vytvára sa iba jedna kategória základných škôl, sedem kategórií stredných škôl a jedna kategória pre strediská praktického vyučovania. Odlišnosti v nákladoch na žiakov základných škôl predovšetkým s malým počtom žiakov sa riešia osobitnou úpravou normatívu tak, aby bola zachovaná motivácia spájať malé školy do väčších celkov, ale zároveň aby sa zohľadnili aj vyššie náklady na žiaka malotriednej školy a plnoorganizovanej základnej školy s malým počtom žiakov. 

          Obchodné akadémie sa zaraďujú do jednej kategórie s gymnáziami, lebo sú z hľadiska nákladov na mzdy zamestnancov porovnateľné s gymnáziami. Z dôvodu rozdielnosti v nákladoch na mzdy zamestnancov a prevádzku sa vytvárajú samostatné kategórie pre stredné odborné učilištia a učilištia, ktoré zabezpečujú iba teoretické vyučovania a stredné odborné učilištia a učilištia, ktoré zabezpečujú teoretické aj praktické vyučovanie. Nevytvárajú sa kategórie pre špeciálne základné školy a špeciálne stredné školy, lebo ich financovanie je riešené osobitnými ustanoveniami.

          V ustanovení § 2 ods. 2 sa vykurovacie obdobie nahrádza teplotným pásmom. Dôvodom návrhu tejto zmeny je to, že obce používajú termín „vykurovacie obdobie“, ktorý označuje rozsahom vykurovacích dní v obci podľa iných pravidiel a dochádza preto k mylnej interpretácii termínu definovaného nariadením vlády. 

          Súčasťou prevádzkového normatívu sa stáva aj normatív na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov podľa § 3 ods. 7 a v ustanovení § 2 ods. 4 sa definujú aj kategórie škôl s jednotným normatívom na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov, ktoré sú zhodné s kategóriami škôl podľa odseku 1.    

          K bodu 4
          Legislatívno-technická úprava súvisiaca s doplnením ustanovenia § 3 ods. 2 zákona o nový bod b), čím sa pôvodný bod b) sa mení na bod c).

          K bodu 5  

          V ustanovení § 3 ods. 1 sa určuje objem finančných prostriedkov na výpočet normatívov pre školy. Normatívy pre špeciálne školy sú riešené osobitným ustanovením (§ 9a), preto sa do objemu finančných prostriedkov pre výpočet normatívov pre školy odpočítavajú aj finančné prostriedky na bežné výdavky pre špeciálne školy. 

Zavádza sa legislatívna skratka „špeciálne školské zariadenia“, pod ktorou sa rozumejú špeciálne materské školy, špeciálne výchovné zariadenia a zariadenia špeciálnopedagogického poradenstva podľa zákona NR SR č. 279/1993 Zb. z. o školských zariadeniach v znení neskorších predpisov. Kvôli prehľadnosti finančných tokov sa špeciálne školské zariadenia v ustanovení § 3 ods. 1, ako aj v ďalších ustanoveniach, dôsledne oddeľujú od štátnych školských zariadení.

          K bodom 6,7, a 8
          Určuje sa objem finančných prostriedkov na výpočet normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov a zároveň sa určuje aj vzájomný pomer objemov finančných prostriedkov potrebných na výpočet jednotlivých normatívov - zložiek prevádzkového normatívu. Normatívnym vymedzením objemu finančných prostriedkov na ďalšie vzdelávanie sa posilní motivácia zriaďovateľa a riaditeľa školy transparentne a hospodárne využívať finančné prostriedky na tento účel.

          K bodu 9
          Ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov je čiastočne financované z prevádzkových nákladov školy. Podľa druhu ďalšieho vzdelávania ide predovšetkým o náklady spojené cestovaním a ubytovaním pedagogického zamestnanca do miesta, kde je vzdelávanie organizované, náklady spojené úhradou školného, náklady spojené so zabezpečením lektora a iné špecifické náklady. Normatív na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov spolu s normatívom na teplo, normatívom na prevádzku okrem tepla a normatívu na výchovno-vzdelávací proces je preto súčasťou prevádzkového normatívu. 

         K bodu 10
          Zosúlaďuje sa terminológia v súvislosti s kategóriami škôl s jednotným normatívom na teplo.

          K bodu 11
          Určuje sa spôsob výpočtu normatívu na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov ako 0,5% mzdového normatívu pre príslušnú kategóriu škôl. Počet pedagogických zamestnancov sa odvíja od objemu normatívnych príspevkov na mzdy, preto na výpočet veľkosti tejto časti normatívu sa vychádza priamo z hodnoty príslušného mzdového normatívu.    

          K bodu 12
          Ustanovenie § 4 ods. 1 upravuje spôsob kompenzácie normatívu na žiaka základnej školy, ak počet žiakov základných škôl s daným vyučovacím jazykom v základných školách v pôsobnosti zriaďovateľa je menší ako 250. Pri celkovom počte žiakov základných škôl pod 250 v pôsobnosti jedného zriaďovateľa s daným vyučovacím jazykom môže mať zriaďovateľ jednu základnú školu s ročníkmi 1. až 9. s jednou triedou v ročníku, príp. s dvoma triedami v ročníku s veľmi nízkym počtom žiakov v triede, pokiaľ to vyžadujú osobitné prevádzkové alebo organizačné podmienky. Pri školách s menším počtom žiakov ako 250 sa zvyšujú náklady na jedného žiaka v súvislosti s organizáciou vyučovania (musia sa vytvárať skupiny s menším počtom žiakov) a v súvislosti s prevádzkou školy, lebo aj pri nižších počtoch žiakov je potrebné zabezpečiť štandardné hygienické podmienky, údržbu školy, vývoz odpadu a administratívno-technické služby. Poklesom počtu žiakov sa tieto náklady prepočítané na jedného žiaka výrazne zvyšujú, čo sa v predkladanom návrhu rieši zvýšením normatívu kompenzačným príspevkom.

          K bodu 13
          Ustanovenie § 4 ods. 5 upravuje spôsob výpočtu normatívov pre žiakov základných škôl, ak počet žiakov základných škôl s daným vyučovacím jazykom v základných školách v pôsobnosti zriaďovateľa je menší ako 250. Pri počte žiakov do 150 sa normatív žiaka základnej školy zvyšuje rovnakým koeficientom (1,495). Pri počte žiakov od 151 po 200 sa na kompenzáciu používajú koeficienty od hodnoty 1,495 po 1,225 a pri počte žiakov od 201 po 250 sa hodnota koeficientu ďalej zmenšuje až po hodnotu 1,000, pri ktorej je už kompenzácia nulová. Ďalej toto ustanovenie upravuje spôsob výpočtu normatívov pre žiakov s iným vyučovacím jazykom ako slovenským, žiakov s bilingválnou formou vyučovania, žiakov študujúcich vo večernej forme štúdia a žiakov študujúcich v diaľkovej forme štúdia.

          Ustanovenie § 4 ods. 6 upravuje spôsob určenia normatívneho príspevku pre základné školy s dvoma vyučovacími jazykmi, pre združené stredné školy a v ďalších prípadoch, keď škola pozostáva zo súčasti, ktoré by ako samostatné subjekty patrili z hľadiska normatívov do rôznych kategórií škôl s jednotným normatívom. Týmto ustanovením je zriaďovateľ motivovaný k redukcii počtu škôl a ich spájaniu a tým k efektívnejšiemu využívaniu školských priestorov.   

          K bodu 14
          Pri určovaní normatívu na žiaka školy pre mimoriadne nadané deti sa vychádza z učebných plánov pre tieto školy, podľa ktorých sa vo väčšej miere uplatňuje individuálny prístup k žiakom a vyučovanie je organizované v skupinách s menším počtom žiakov ako v bežných školách. Preto sa zohľadňujú, rovnako ako pri žiakoch v bilingválnej forme štúdia, zvýšené náklady na mzdy zamestnancov, na zabezpečenie výchovno-vzdelávacieho procesu a na ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov.  

          K bodu 15
          Vzhľadom na veľmi rozdielne náklady na jedného žiaka špeciálnej školy podľa druhu telesného alebo mentálneho postihnutia sa navrhuje posilniť kompetencia zriaďovateľa pri rozpise finančných prostriedkov týmto školám tak, aby zriaďovateľ mal možnosť rozhodovať pri rozpise finančných prostriedkov až o polovici normatívneho príspevku určeného pre danú školu. Tým sa umožní zriaďovateľovi reálne rozpísať finančné prostriedky podľa skutočných potrieb jednotlivých špeciálnych škôl.

          K bodu 16   

          Dáva sa do súladu poznámka pod čiarou s príslušným ustanovením citovaného zákona.           

          K bodu 17   
          Skúsenosti s aplikovaním zákona v praxi ukazujú, že okrem nákladov na dopravu žiakov, na mzdy a odvody do poistných fondov pre asistentov učiteľa a učiteľov nultých ročníkov a okrem príspevkov na vzdelávanie žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia vznikajú pre zriaďovateľov aj náklady spojené so zabezpečením organizácie vyučovania na niektorých školách. Tieto náklady majú opakujúci charakter, sú identifikovateľné a nie je ich možné  vzhľadom na ich špecifický charakter zohľadniť v normatívnych príspevkoch pre školy podľa § 4 ods. 2 zákona. Navrhuje sa rozšíriť zoznam špecifík aj o príspevok zriaďovateľom na kompenzáciu objektívnych znevýhodnení. 

          K bodu 18
          Z ustanovenia § 7 ods. 10 zákona bolo vypustené písmeno d) a ustanovenie § 7 sa ruší. Zároveň sa vypúšťajú poznámky k odkazom 4 a 5. 

          K bodu 19
          Neštátne základné umelecké školy a školské zariadenia podľa § 5 ods. 2 a 3 zákona vrátane neštátnych školských zariadení sú financované z kapitoly ministerstva. Jednotlivé ustanovenia § 8 riešia postup pri výpočte normatívov pre neštátne základné umelecké školy, a školské zariadenia podľa § 5 ods. 2 zákona. Financovanie špeciálnych školských zariadení rieši osobitné ustanovenie (§ 9b).

          K bodom 20 až 23
          Vzhľadom na to, že financovanie špeciálnych školských zariadení rieši osobitné ustanovenie (9b), vypúšťajú sa z ustanovenia § 9 špeciálne školské zariadenia vrátane poznámok k odkazom 9 a 10. Zároveň sa v jednotlivých odsekoch navrhujú vykonať potrebné legislatívno-technické úpravy.

          K bodu 24  

          Ustanovenia § 9a a § 9b riešia postup pri určovaní objemu finančných prostriedkov pre špeciálne školy a špeciálne školské zariadenia podľa ustanovenia § 4 ods. 18 zákona z objemu finančných prostriedkov vyčlenených na tento účel podľa § 3 ods. 1.

          Finančné prostriedky pre špeciálne školy sa rozpisujú normatívne podľa § 4 ods. 2 až 6 zákona. Pri výpočte normatívu pre špeciálne základné školy a špeciálne stredné školy, ktoré tvoria samostatné kategórie škôl sa postupuje podľa § 3 ods. 2 až 17. 

          Z finančných prostriedkov určených pre špeciálne školské zariadenia sa oddelia finančné prostriedky pre špeciálne materské školy a ostatné školské zariadenia sa použijú na zariadenia špeciálnopedagogického poradenstva a špeciálne výchovné zariadenia, ktoré tvoria samostatné druhy špeciálnych školských zariadení podľa § 9b ods. 1. Normatívny príspevok pre špeciálne materské školy sa určí podľa normatívu na dieťa špeciálnej materskej školy, ktorý je 2,5 násobkom normatívu na dieťa materskej školy určenej podľa § 8 v častiach normatívu určenej podľa § 3 ods. 5, 16 a 17.  Pri určení objemu finančných prostriedkov pre zariadenia špeciálnopedagogického poradenstva a špeciálne výchovné zariadenia a pri ich rozpise pre jednotlivé kategórie špeciálnych školských zariadení v rámci týchto druhov sa potupuje obdobne ako pri rozpise finančných prostriedkov pre štátne školské zariadenia (§ 9). Kategórie špeciálnych školských zariadení daného druhu pre jednotlivé kategórie špeciálnych školských zariadení sú uvedené v prílohe č. 3.

          Pri určení počtu žiakov špeciálnopedagogických poradní sa vychádza z počtu klientov jednotlivých kategórii týchto poradní – počtu žiakov špeciálnych škôl, integrovaných žiakov, detí špeciálnych materských škôl a integrovaných detí v materských školách v pôsobnosti príslušného zriaďovateľa.

          K bodu 25 a 26 

          V ustanovení § 10, ktoré rieši využitie vzdelávacích poukazov podľa § 7 ods. 9 zákona sa navrhuje v súvislosti s financovaním záujmového vzdelávania skrátiť predpísaný rozsah záujmovej činnosti organizovaných pre žiakov základných škôl v školskom roku z 80 na 60 hodín. Táto navrhovaná zmena dáva do súladu rozsah požadovanej záujmovej činnosti žiaka s rozsahom vyučovania predmetu s dvojhodinovou týždennou dotáciou v školskom roku, lebo niektoré záujmové aktivity na školách sú organizované rovnako ako školské vyučovanie a žiaci ich nenavštevujú v čase vedľajších školských prázdnin.

          V záujme dostatočnej informovanosti žiakov a ich rodičov o využívaní vzdelávacích poukazov a možnosti bezproblémovej realizácie práva žiaka poukázať preukaz škole alebo školskému zariadeniu podľa vlastného výberu, navrhujeme v uvedenom ustanovení rozšíriť údaje, ktoré obsahuje vzdelávací poukaz o podpis žiaka alebo jeho zákonného zástupcu a o informáciu o využívaní vzdelávacieho poukazu. Vzor vzdelávacieho poukazu je v prílohe č. 4 k tomuto nariadeniu.  

          K bodu 27
          Legislatívno-technická úprava súvisiaca s upresnením poskytovateľa záujmového vzdelávania. Poskytovateľom záujmového vzdelávania môžu byť základné školy, stredné školy a školské zariadenia vrátane špeciálnych škôl a špeciálnych školských zariadení.

          K bodu 28 a 29
          V súvislosti s úpravou ustanovenia zákona o garantovanom minime (§ 9 ods. 1) z dôvodu vypustenia verejných základných umeleckých škôl a verejných školských zariadení zo systému regionálneho školstva financovaného z kapitoly ministerstva sa dáva do súladu so zákonom spôsob určovania garantovaného minima v ustanovení § 12.

          K bodu 30  

Mení sa znenie nadpisu  § 13.

K bodu 31

Dĺžka vykurovacieho obdobia sa nahrádza novým pojmom „teplotné pásma“, ktorý výstižnejšie vyjadruje teplotné pomery v sídlach škôl a školských zariadení.
K bodu 32

Ide o legislatívno-technickú úpravu.

K bodu 33
V ustanovení § 13 v odseku 4 sa upresňuje za akých podmienok sa poskytne normatívny príspevok s vyšším normatívom pre školy s mimoriadne nadanými žiakmi. 

V odsekoch 3 a 5 sa upresňuje skupina žiakov, ktorá sa započítava  na výpočet normatívneho príspevku školského zariadenia. 

V odseku 6 sa navrhuje úprava financovania štátnych školských zariadení vrátane špeciálnych školských zariadení v súlade právnymi predpismi tak, aby sa pri rozpise finančných prostriedkov na bežný kalendárny rok samostatne rozpísali finančné prostriedky na osobné náklady a samostatne na prevádzkové náklady, nakoľko ich zriaďovateľmi sú krajské školské úrady financované priamo z rozpočtovej kapitoly ministerstva ako  rozpočtové organizácie.

           K bodu 34
Ustanovenie § 13a rieši určovanie objemu finančných prostriedkov na dofininancovanie zriaďovateľov štátnych škôl na garantované minimum v rokoch 2005 a 2006 a súčasne určuje podiel finančných prostriedkov na teplo z finančných prostriedkov na prevádzkové náklady.
K bodu 35

          Ide o aktualizáciu príloh č. 1 až 4, ktoré sú spolu s novými prílohami č. 2a a 5 súčasťou predkladaného materiálu. 
K Čl. II.

          Navrhuje sa účinnosť predkladaného nariadenia vlády SR od 1. januára 2005.
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