Predkladacia správa

Predložiť na rokovanie vlády návrh opatrení na zefektívnenie systému verejného obstarávania, najmä v oblasti využívania spoločného verejného obstarávania a elektronického verejného obstarávania do 31. decembra 2005, bolo uložené predsedovi Úradu pre verejné obstarávanie úlohou B.6., uznesenia vlády SR č. 779 zo 6. októbra 2005. 

Cieľom „Návrhu opatrení na zefektívnenie systému verejného obstarávania, najmä v oblasti využívania spoločného verejného obstarávania a elektronického verejného obstarávania“ je popri zhodnotení  situácie v oblasti spoločného verejného obstarávania a elektronického verejného obstarávania navrhnúť aj niektoré konkrétne opatrenia, ktoré môžu pomôcť pri zefektívnení systému verejného obstarávania na Slovensku.

Materiál  je potrebné chápať ako otvorený systém, ktorý sa bude priebežne dopĺňať, pričom jednotlivé kľúčové materiály budú  po vypracovaní predkladané na rokovanie vlády SR na schválenie. Vzhľadom na decentralizovaný systém verejného obstarávania na Slovensku sa navrhovanými opatreniami súčasne vytvára základný predpoklad pre vytvorenie spolupráce pri budovaní efektívnejšieho a modernejšieho systému verejného obstarávania. 

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie dňa 21. novembra 2005 v bežnom termíne. Vzhľadom na zapracovanie pripomienok vyplývajúcich z medzirezortného pripomienkového konania a v tejto súvislosti s rozšírením navrhovaných opatrení a dotknutých subjektov, úrad pripravil nové znenie pôvodne predkladaného materiálu, ktoré predložil na medzirezortné pripomienkové konanie v skrátenom termíne. V rámci medzirezortného pripomienkového konania bolo vznesených 21 pripomienok, z toho osem zásadného charakteru a 13 odporúčajúceho charakteru. Vzhľadom na neakceptovanie šiestich zásadných pripomienok sa materiál predkladá na rokovanie vlády SR s rozporom.

Predpokladá sa, že predkladaný materiál môže mať bezprostredný vplyv na výdavky verejných financií. Nemá vplyv na podnikateľské prostredie, na zamestnanosť ani negatívny vplyv na životné prostredie.  

Vzhľadom na nové úlohy vyplývajúce z predkladaného materiálu, navrhujeme v návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky zrušiť  úlohy B.1., C.2. a C.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 980 zo 4. septembra 2002 k vyhodnoteniu výsledkov pilotných projektov, k návrhu na vykonanie legislatívno-regulačných úprav podporujúcich spoločné obstarávanie viacerých obstarávateľov a k návrhu realizačného plánu ďalšieho postupu pri uplatňovaní spoločného obstarávania viacerých obstarávateľov.

