Informácia o plnení úloh Akčného plánu politiky mládeže na rok 2007, ktoré vyplývajú z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007
Úvod

Koncepcia štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007 bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1213 z 19. decembra 2001. Uskutočnenie úloh koncepcie sa uskutočňuje prostredníctvom akčných plánov politiky mládeže. V súlade s Koncepciou štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007 sa za deti a mládež považujú mladí ľudia do 26 rokov.
Akčný plán politiky mládeže na rok 2007 pokrýval všetky oblasti politiky štátu, ktoré sa dotýkajú mladých ľudí. Zachovával štruktúru a členenie jednotlivých kapitol koncepcie: 

· úlohy v oblasti rodiny a rodinnej výchovy,

· úlohy v oblasti vzdelávania a výchovy,

· úlohy v oblasti práce, prípravy na budúce povolanie a sociálnej integrácie,

· úlohy v oblasti životného štýlu mládeže,

· úlohy v oblasti občianskej a politickej participácie detí a mládeže a výchovy k aktívnemu demokratickému občianstvu,

· úlohy v oblasti mobility mládeže a Európskej spolupráce.

V súvislosti s decentralizáciou verejnej správy je politika mládeže organizovaná na troch úrovniach, ktorým prislúchajú originálne a prenesené kompetencie: 

· celoštátnej, ktorú plánujú a uskutočňujú ústredné orgány štátnej správy. Koordinátorom jej uskutočnenia je ministerstvo školstva, ktorému táto povinnosť vyplýva zo zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov,

· regionálnej, ktorú plánujú a uskutočňujú vyššie územné celky v úzkej súčinnosti s regionálnymi radami mládeže,

· miestnej, ktorú plánujú a uskutočňujú obce v úzkej súčinnosti so zástupcami mládeže (miestne parlamenty mládeže, miestne rady mládeže a pod.).
Akčný plán orgánom štátnej správy úlohy ukladá, obciam, vyšším územným celkom a mimovládnym organizáciám formuluje odporúčania, ktoré im umožňujú zapojiť sa do formovania politiky mládeže.

1. Napĺňanie prioritných tém v politike detí a mládeže na rok 2007
Priority Rady Európy pre sektor mládeže a rezolúcie Rady EÚ pre vzdelávanie, mládež a kultúru aplikované na podmienky SR vychádzali z potreby zdôrazniť aktívny prístup mladého človeka ku komunite, solidaritu a rešpekt k iným, zvýšiť informovanosť mladých ľudí a ich schopnosť narábať s informáciami a opierať politiku mládeže o odborné znalosti potvrdené výskumom. 
1.1 Vzdelávanie k ľudským právam a boj proti prejavom rasizmu a xenofóbie s dôrazom na globálnu solidaritu a interkultúrny dialóg
Plnenie uvedenej priority sa v roku 2007 realizovalo predovšetkým prostredníctvom programu podpory aktivít kampane „Každý iný - všetci rovní". Jeho cieľom bolo zvýšenie tolerancie mladých ľudí k rôznorodosti vo vzťahu k národným, etnickým, náboženským, jazykovým a iným menšinám a k akceptácii odlišnosti. Nadobudnutie vedomostí a zručností k aktívnej obrane ľudských práv a riešeniu konfliktov mierovou cestou. Zdôraznenie myšlienky tolerancie a nenásilia v povedomí verejnosti. V rámci kampane bolo v troch kolách programu  podporených 46 projektov zameraných na ľudské práva, šikanovanie, týranie, toleranciu, odstraňovanie predsudkov a pod. V rámci podporených projektov boli napr. s tematikou ľudských práv na podporu metodickej práce učiteľov a mládežníckych pracovníkov pripravené a vydané pracovné listy a pracovný zošit. Zoznamujú účastníkov tréningu s kampaňou, ľudskými právami, kultúrnou rozmanitosťou, participáciou,  Radou Európy atď. 

K prehlbovaniu poznania  ľudských práv u žiakov stredných škôl prispieva zapájanie sa do školskej súťaže Olympiáda ľudských práv.
1.2 Podpora mládežníckej participácie a aktívneho občianstva
V roku 2007 ministerstvo školstva venovalo pozornosť podpore detských a mládežníckych organizácie ako rozhodujúcemu priestoru pre uplatňovanie aktívneho občianstva a podpore zvyšovanie kapacity, efektívnosti a udržateľnosti už existujúcich organizácií a vzniku nových detských a mládežníckych organizácií. Za týmto účelom bol prijatý v rezorte ministerstva školstva nový dokument „Programy finančnej podpory aktivít detí a mládeže na roky 2008 – 2013“. Cieľom programov je vytvorenie podmienok pre sprehľadnenie a rozšírenie systematickej a účelovo zameranej finančnej podpory aktivít detí a mládeže mimo procesu formálneho vzdelávania a zabezpečenia rovnosti príležitostí pre mladých ľudí a finančnej podpory systematickej práce s deťmi a mládežou, podpory projektovej činnosti zameranej na rozvoj práce s deťmi a mládežou a podporu akvizičných a aktivizačných činností pre deti a mládež a podporu sieťovania subjektov na národnej, regionálnej a miestnej úrovni.
Podpora organizovanej práce s deťmi a mládežou bola realizovaná aj v roku 2007 prostredníctvom poskytnutia štátnej dotácie celoštátnym, regionálnym a miestnym združeniam, ktoré sa vykonávajú pravidelnú činnosť s deťmi a mládežou a tým vytvárajú podmienky na pozitívne využívanie voľného času, na rozvoj zručností a občianskej aktivizácie mladých ľudí a na technickú infraštruktúru detských a mládežníckych organizácií. Bolo podporených  35 projektov občianskych združení detí a mládeže. 
Medzi kľúčové ciele podpory patril rozvoj spoluúčasti mládeže na správe vecí verejných a na rozhodovacích procesoch, ktoré sa ich dotýkajú. V rámci finančnej podpory práce s deťmi a mládežou do roku 2007 bol realizovaný program podpory participácie mladých ľudí na živote obce, ktorý napomáhal vytvárať podmienky pre aktívny vzťah obecných zastupiteľstiev a zástupcov mládeže na úrovni obce alebo kraja, podporil vznik mládežníckych parlamentov a aktivizoval demokratické vzťahy medzi obecnými zastupiteľstvami a mladými ľuďmi, čím zapájal mládež do aktívneho demokratického občianskeho života. V rámci programu bolo podporených 18 projektov obcí, občianskych združení, neziskových organizácií a neformálnych skupín mladých ľudí. 
Ministerstvo školstva vytváralo priestor pre komunikáciu pri implementácii mládežníckej politiky do sektorových politík najmä s Radou mládeže Slovenska, ktorá zastupuje členské detské a mládežnícke organizácie,  Združením informačných a poradenských centier mladých, ako zástupcu  informačných centier mladých a  s krajskými radami mládeže pôsobiacimi na území jednotlivých krajov Slovenskej republiky  . 
1.3 Rozvoj vedomostí o situácii mladých ľudí a ich využitie pri plánovaní politiky mládeže
Kľúčovým dokumentom v oblasti politiky mládeže na Slovensku bolo vypracovanie návrhu zákona o podpore práce s deťmi, definuje základné pojmy používané v práci s mládežou. Ďalej definuje, čo je prostredie práce s deťmi a mládežou vrátane subjektov pracujúcich s deťmi a mládežou a subjektov pracujúcich pre deti a mládež. V tomto návrhu zákona je transponovaná do nášho právneho poriadku Smernica Rady 2004/114/ES z 13. decembra 2004 o podmienkach prijatia štátnych príslušníkov tretích krajín na účely štúdia, výmen žiakov, neplateného odborného vzdelávania alebo dobrovoľnej služby v oblasti dobrovoľnej práce. Touto transpozíciou sa zabezpečí  dobrovoľná práca s mládežou v súlade  s právom Európskej únie. Predmetný návrh ďalej upravuje akreditáciu vzdelávacích zariadení práce s mládežou, financovanie práce s mládežou a podobne. V legislatívne oblasti bola prijatá novela vyhlášky o centrách voľného času a novela vyhlášky o školských strediskách záujmovej činnosti, čím sa podporilo rozšírenie spektra činnosti centier voľného času a školských stredísk záujmovej činnosti. Bol pripravený návrh novej Koncepcie štátnej politiky voči deťom a mládeži na obdobie rokov 2008 až 2013, ktorý vychádza z rámcového procesu hodnotenia koncepcie platnej do roku 2007 a skúseností z jej realizácie.
V roku 2007 boli realizované nasledovné výskumy mládeže zamerané na lepšie pochopenie mládeže:
Vzdelávanie a uplatňovanie ľudských práv v školskom prostredí Výskum mapuje právne vedomie žiakov základných a stredných škôl, spoluprácu školy a rodiny pri výchove k ľudským právam a pri uplatňovaní ľudských práv a zároveň zisťuje nedostatky v uplatňovaní práv v školskom prostredí.

Voľný čas ako významný faktor prevencie drogových závislostí Správa z výskumu zachytáva a porovnáva situáciu s odstupom desiatich rokov v spôsobe prežívania voľného času a vo vzťahu ku konzumácii legálnych a nelegálnych drog.

Žiacka samospráva na stredných školách. Je pokračovaním výskumu z predchádzajúcich rokov, ktorý na základe získaných údajov   porovnáva situácii v rokoch 2004 a 2005, a to počet  žiackych samosprávnych orgánov, mieru participácie žiakov na jej činnosti a napĺňanie poslania koordinátora žiackych školských rád.
Vplyv médií a moderných informačných technológií na životný štýl mládeže v SR. Výskum analyzuje aktuálne otázky životného štýlu, hodnotovej orientácie, voľného času a vplyvu médií na mladých ľudí v SR.

Podpora medzinárodnej spolupráce v oblasti výskumu mládeže bola  realizovaná  využívaním medzinárodného portálu youthknowledge.net, ktorý je zriadený v spolupráci Rady Európy a Európskej komisie v rámci projektu Európskeho centra pre vedomosti o mládežníckej politike.

Priebežne sa v spolupráci s krajskými radami mládeže realizujú úlohy súvisiace s implementáciou Európskeho paktu mládeže na podmienky Slovenskej republiky a jej začlenenie do stratégie konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010.

Iuventa spolupracovala s regionálnymi centrami mládeže pri  uskutočňovaní prieskumnej a monitorovacej činnosti v oblasti aktívneho občianstva mladých ľudí koncepčnej činnosti vyššieho územného celku v podpore práce s mládežou a pri vzdelávaní dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov s mládežou.

1.4 Podpora dobrovoľníckej činnosti mládeže
Najväčším prínosom pre dobrovoľníctvo bolo transponovanie do nášho návrhu zákona o podpore práce s mládežou Smernice Rady 2004/114/ES z 13. decembra 2004 o podmienkach prijatia štátnych príslušníkov tretích krajín na účely štúdia, výmen žiakov, neplateného odborného vzdelávania alebo dobrovoľnej služby v oblasti dobrovoľnej práce. Touto transpozíciou sa zabezpečí  dobrovoľná práca s mládežou v súlade  s právom Európskej únie. Na základe jednotného postupu pri dobrovoľníckej službe, ktorý bude vyplývať z právneho predpisu,  plánujeme ďalej vytvoriť register dobrovoľníkov v práci s mládežou na Slovensku, ktorý bude predpokladom pre uznanie  dobrovoľníckej činnosti mladých ľudí a zručností, ktoré dobrovoľník získa. Tiež úlohu, ktorú dobrovoľnícka činnosť zohráva pri prechode zo vzdelávania do pracovného života dospelého človeka ako aj pri výchove k aktívnemu občianstvu. 
1.5 Rozvinúť informovanosť mladých ľudí prostredníctvom zlepšenia prístupu mladých ľudí k informáciám s cieľom zvýšiť ich účasť na verejnom živote.
V roku 2007 bola podporovaná sieť informačných centier mladých prostredníctvom programu podpory informačno-poradenskej činnosti pre deti a mládež, ktorej cieľom bolo rozšíriť a  zabezpečiť prístup mladých ľudí ku kvalitným informáciám a poradenstvu v rámci celej Slovenskej republiky. Podporených bolo 15 projektov, ktoré predložili informačné centrá mladých. Projekty boli zamerané na zvyšovanie kvality poskytovaných informácií, rozširovanie služieb v predmetnej oblasti, na zvyšovanie odbornosti a profesionalizácie pracovníkov a dobrovoľníkov pri poskytovaní služieb a iniciovanie aktívneho zapojenia miestnych samospráv do realizovania informačno-poradenskej činnosti.
2. Plnenie úloh v jednotlivých oblastiach

2.1 Oblasť rodiny a výchovy

Základnou úlohou štátu vo vzťahu k rodine je vytváranie právnych, ekonomických  a inštitucionálnych podmienok pre uplatnenie vlastnej zodpovednosti rodiny. V prípade zlyhania rodiny pri výchove a starostlivosti o deti nastupujú opatrenia sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately a v prípade potreby umiestnenie dieťaťa do náhradnej rodinnej starostlivosti. Oblasť náhradnej rodinnej starostlivosti je upravená predovšetkým Zákonom o rodine.
V rámci rodinnej politiky sa kladie dôraz na podporu biologickej rodiny a jej sanáciu v prípade krízy. Zákon č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov kladie dôraz na sociálnu prevenciu, ktorá je zameraná najmä na predchádzanie krízovým situáciám v rodine. Sociálnoprávna ochrana detí a sociálna kuratela vykonávaná pre deti aj plnoletých predstavuje osobitne usporiadanú sústavu na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich opatrení, ktorými štát, resp. spoločnosť garantuje každému, najmä však dieťaťu a jeho rodine ochranu, podporu a pomoc v prípadoch, keď rodičia nie sú schopní alebo ochotní zabezpečiť riadnu starostlivosť o dieťa. V priebehu roku 2007 Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „ústredie“) zorganizovalo niekoľko celoslovenských porád venovaných jednotlivým oblastiam sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Ministerstvo práce sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „ministerstvo práce“) sústavne monitoruje a vyhodnocuje vykonávanie  opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Praktické skúsenosti budú premietnuté do novely zákona o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele v súvislosti.
Bol uskutočnený prieskum názorov žiadateľov o osvojenie aj o pestúnsku starostlivosť na novozavedený spôsob sprostredkovania náhradnej rodinnej starostlivosti, ktoré výsledky budú zverejnené na webovej stránke ministerstva práce. Tiež propagácia náhradnej rodinnej starostlivosti prebieha prostredníctvom webových stránok jednotlivých ústredí, ako aj v regionálnych médiách.     

Ministerstvo kultúry SR prostredníctvom Slovenskej národnej galérie, Slovenskej filharmónie a Štítneho komorného orchestra pravidelne organizuje podujatia rodinného charakteru, ktoré upevňujú rodinu prostredníctvom návštev vzdelávacích, kultúrnych a spoločenských aktivít pre celé rodiny.
V oblasti bývania poskytovalo v roku 2007 Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR dotácie na obstarávanie nájomných bytov v súlade s výnosom MVRR SR č. V-1/2006 o poskytovaní dotácií na rozvoj bývania v znení výnosu MVRR SR č. V-1/2007. V súlade so zákonom NR SR č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov a jeho vykonávacími predpismi bol žiadateľom poskytnutý úver na obstarávanie nájomných bytov  za výhodných podmienok, t.j. nízka úroková sadzba 1%, dlhá lehota splatnosti 30 rokov a výška úveru 80% z obstarávacej ceny bytu, maximálne však 1 300 tis. Sk. Súčasne pre mladých ľudí a mladé rodiny sú na účel obstarávania vlastného bývania stanovené výhodnejšie podmienky pre získanie úveru zo Štátneho fondu rozvoja bývania, t.j. ročná úroková sadzba vo výške 2%, lehota splatnosti úveru 30 rokov a výška úveru 80% z obstarávacej ceny bytu, maximálne však 1 500 tis. Sk.

2.2 Oblasť vzdelávania a výchovy
Úlohy v tejto oblasti vyplývajú predovšetkým z realizácie Lisabonskej stratégie v oblasti vzdelávania do roku 2010. Dôraz je kladený na reformu školstva, ktorá znamená prestavbu tradičnej školy na školu modernú, na celoživotné vzdelávanie, ktoré je úzko prepojené s potrebami trhu práce a s komplexným rozvojom osobnosti, podporu talentovanej mládeže ako aj mladých ľudí so špeciálny mi potrebami a rozvoj neformálneho vzdelávania. Dôležitá je spolupráca školy s rodinou.
Kľúčovou úlohou v oblasti vzdelávania zostáva prijatie Návrhu zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov je zameraný na riešenie cieľov a princípov výchovy a vzdelávania v regionálnom školstve, práva a povinnosti detí a žiakov a ich zákonných zástupcov v procese vzdelávania, povinnú školskú dochádzku, systém výchovy a vzdelávania a zabezpečenie výchovno-vzdelávacieho procesu, obsah výchovy a vzdelávania vrátane vzdelávacích programov a výchovných programov, hodnotenie a klasifikáciu žiakov, ukončovanie výchovno-vzdelávacieho programu a dosiahnuté stupne vzdelania, zmeny v priebehu vzdelávania, testovanie a hodnotenie kvality výchovno-vzdelávacej sústavy, výchova a vzdelávanie detí cudzincov, nadaných detí a žiakov a výchovu a vzdelávanie detí a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Definuje sa výchovno-vzdelávacia sústava, ktorú tvorí sústava škôl a sústava školských zariadení. V roku 2007 bolo prijatých niekoľko koncepčných materiálov, ktoré sa týkajú predškolskej výchovy, domovov mládeže, základného umeleckého vzdelávania talentovanej mládeže a pod.  Ďalej je v štádiu prípravy návrh zákona o celoživotnom vzdelávaní. Bola prijatá nová smernica na financovanie vzdelávacích poukazov, z čoho vyplýva, že úloha nahradiť systém vzdelávacích poukazov na mimoškolské aktivity efektívnejším spôsobom trvá naďalej, a to v súvislosti s prijatím nového školského zákona a návrhu zákona o podpore práce s mládežou. 

Spolupráca školy a rodičov má svoju periodicitu nielen formou rodičovského združenia, ale čoraz viac škôl sprístupňuje dôležité informácie pre rodičov žiakov na svojich internetových stránkach a formou prístupového hesla pre rodiča aj informácie o prospechu jeho dieťaťa. Spolupráca školy a rodiny  je podporovaná aj realizáciou projektov „Otvorenej školy“ pre  širšiu verejnosť.

Na podpore neformálneho vzdelávania zameraného na rozvoj estetickej výchovy, záujmovej umeleckej činnosti a aktivít na ochranu kultúrneho dedičstva sa podieľali v rezorte kultúry predovšetkým Literárne informačné centrum prostredníctvom podujatí pre mladých čitateľov a Slovenská národná galéria organizovaním návštev s lektorským sprievodom pre rodičov s deťmi.  Projektu Otvorených dverí v múzeách a galériách bol zameraný na deti a mládež s ambíciou pokračovať v zvýšení prístupnosti kultúry a kultúrnych hodnôt a vytvoriť podmienky pre aktívnu účasť vo výchove a vzdelávaní školskej mládeže. Prispeli k tomu Slovenské národné múzeum dlhodobým vzdelávacím projektom Škola v múzeu/Veda hrou. Je to súbor aktivít a špecifických programov, ktoré rozvíjajú vzdelávaciu funkciu múzea. Ďalej  v Múzeu Slovenského národného povstania sa na základe požiadaviek pedagógov škôl organizujú v expozíciách otvorené hodiny súvisiace s osnovami dejepisu a etickej výchovy. Tvorivé dielne pre školy pripravovalo v pracovných priestoroch Školy remesiel formou alternatívnej výučby niektorých predmetov Ústredie ľudovej umeleckej výroby. V oblasti literatúry, dramatickej a hudobnej výchovy prispeli vzdelávacie projekty Slovenskej národnej knižnice, Divadelného ústavu, Hudobného centra a Slovenskej filharmónie.
2.3 Oblasť práce, prípravy na budúce povolanie a sociálnu integráciu

Snahou vlády SR je znížiť nezamestnanosť najmä znevýhodnených skupín na trhu práce, medzi ktoré patria aj mladí ľudia vo veku do 25 rokov v zmysle zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Politika zamestnanosti vo vzťahu k  mladým ľuďom sa naďalej zameriava na podporu informačných a poradenských služieb, a to najmä v oblasti preventívneho poradenstva a prípravy na vstup na trh práce. Na úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny sa pre mladých ľudí uskutočňujú poradenské programy, výcviky a školenia podľa potrieb regiónu. Predovšetkým rozvoj komunikačných zručností, nácvik základných sociálno-psychologických zručností, techniky hľadania zamestnania a pod.
V zmysle prípravy využitia štrukturálnych fondov na plánovacie obdobie 2007 – 2013 sa v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast - opatrenia Inovácie a technologické transfery pripravuje v spolupráci s ministerstvom práce spoločné schéma pomoci de minis pre podporu začínajúcich podnikateľov. V uvedenej pripravovanej predmetnej schéme o príspevok na začatie podnikania sa môžu uchádzať aj mladí ľudia. Táto schéma bude spoločne podporovaná z Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Európskeho sociálneho fondu.
Pre deti z rodín s nízkym príjmom, ktoré plnia povinnú školskú dochádzku na základných školách a špeciálnych školách vyplatili Úrady práce sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrady“) v roku 2007 dotácie pre 75 147 detí na stravu a pre 22 528 detí na motivačný príspevok a pre 85 718 detí v I. polroku a v II. polroku pre 77 757 detí dotácie na školské pomôcky. 

Preventívne poradenstvo pre žiakov základných škôl úrady realizovali ako externú aktivitu na jednotlivých školách formou skupinových stretnutí po dohode s výchovnými poradcami škôl. Poradenstvo bolo zamerané na výber vhodného povolania a aktuálnu situáciu a požiadavky o trhu práce. Preventívne poradenstvo pre žiakov stredných škôl a odborných učilíšť bolo realizované na školách skupinovou formou prednášok a diskusie.

2.4 Oblasť životného štýlu a lepšieho pochopenia mládeže

Zdravý životný štýl založený na prosociálnych hodnotách, aktívnom trávení voľného a záujme o vlastné zdravie je považovaný za najlepšiu ochranu pred negatívnymi vplyvmi spoločnosti. Dôležité je komplexné podchytenie všetkých dôležitých otázok života mladých ľudí akými sú prevencia negatívnych javov, budovanie rôznorodých zariadení záujmového vzdelávania a ich prístupnosť širokému počtu detí a mládeže, zvlášť neorganizovanú mládež, podpora zdravia a environmentálna výchova mládeže.
Medzinárodný dom umenia pre deti BIBIANA má rozpracovaných niekoľko ľudsko-právnych projektov, ktoré korešpondujú so znevýhodnenými skupinami mládeže s vysvetľovaním a chápaním pojmov ako sú extrémizmus, intolerancia, rasizmus, ale aj integrácia postihnutých detí do spoločnosti. Slovenská národná galéria podporuje medzinárodnú spoluprácu v oblasti kultúry detí a mládeže. Pre študentov výtvarného umenia umožňuje absolvovať povinnú prax. V roku 2007 sa uskutočnilo významné periodické podujatie Insita 2007.
Podpora prenatálnej, intranatálnej a postnatálnej starostlivosti vrátane laktačného programu naďalej trvá prípravou Národného programu starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 – 2015, ako aj zisťovanie výskytu nadhmotnosti a obezity u detí a mládeže vo veku 7 – 18 rokov na Slovensku a spracovanie národných štandardov na hodnotenie výskytu a trendov nadhmotnosti a obezity u tejto vekovej skupiny populácie v budúcom období. Novelou zákona č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotníckeho poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej spôsobilosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa zabezpečuje preventívna starostlivosť v detskom veku a v adolescencii, ako aj obnovenie školskej zdravotnej služby, najmä na úseku zubného lekárstva.  V rámci stratégie očkovania detí v roku 2007 bolo zavedenie povinného očkovania dojčiat vakcínou proti šiestim infekciám, ktorá zvyšuje bezpečnosť, účinnosť a akceptovateľnosť očkovania. Z odporúčaných očkovaní sa prvýkrát realizovala možnosť očkovania proti rotavírusovým infekciám, proti ovčím kiahňam a proti rakovine krčku maternice. 

Zmysluplné trávenie voľného času aj v roku 2007 poskytovali školské výchovno-vzdelávacie  zariadenia. Predovšetkým centrá voľného času, školské kluby detí, školské strediská záujmovej činnosti a domovy mládeže ponúkajú pre deti a mládež záujmové a relaxačné aktivity, ako aj prázdninovú činnosť. Občianske združenia detí a mládeže podporované rezortom školstva ponúkali pre svojich členov systematickú aj jednorazovú činnosť, pobytové podujatia a rôzne ďalšie aktivity na vyplnenie voľného času. Všetky aktivioty občianskych združení podporené prostredníctvom dotácie ministerstva školstva sú prístupné v rámci informačnej databázy aktivít v oblasti práce s deťmi a mládežou na serveri www.mladez.sk.
2.5 Oblasť občianskej a politickej participácie

Výchova k aktívnemu občianstvu je dôležitým predpokladom rozvoja demokratickej spoločnosti. Okrem aktívneho občianstva prostredníctvom školskej výchovy je dôležitý rozvoj zručností charakteristických pre aktívnych občanov prostredníctvom účasti mladých ľudí v miestnej komunite ako účinný prostriedok neformálneho vzdelávania.  Aj v roku 2007 boli mladí ľudia zapojení do činnosti občianskych združení, žiackych školských rád a do rozhodovacích  procesov o otázkach, ktoré sa dotýkajú ich života v mieste bydliska.

Na uskutočňovaní kultúrno-spoločenských aktivít výchovno-vzdelávacieho charakteru v spolupráci štátnych,  samosprávnych a obecných kultúrnych inštitúcií s občianskymi združeniami sa podieľali Slovenská národná galéria tematicky zameranými animačnými programami a spoluprácou s profesijnými občianskymi združeniami. Ďalej Národné osvetové centrum prípravou celoštátneho projektu Prečo som na svete rád/rada, ktorý je zameraný na prevenciu drogových závislostí mládeže. 
Ministerstvo kultúry aj v roku 2007 pripravilo 15. ročník celoslovenskej súťaže žiackych prác na tému „Prečo mám rád slovenčinu, prečo mám rád Slovensko“. Súťažilo 815 prác zo Slovenska a 77 prác zo zahraničia. 

Prostredníctvom grantového systému ministerstva kultúry bol podporený vznik modelových projektov Rómska misia a Kočovné divadlo. Poslaním tejto iniciatívy je podporovať rozvoj kultúry detí a mládeže žijúcich v marginalizovaných rómskych komunitách a rozvíjať ich integračné mechanizmy.
Vo výskumoch Ústavu informácií a prognóz školstva sa už tradične o politiku zaujíma nízky počet mladých ľudí. Aj v oblasti žiackych samospráv na stredných školách,  je tento počet tradične jedna desatina žiakov školy. Napriek tomu počet samospráv na stredných školách k roku 2007 vzrástol oproti roku 2004 o polovicu, 50,2% všetkých stredných škôl má žiacku samosprávu. Metodickú pomoc žiackym školským radám poskytla IUVENTA formou prípravy školiacich modulov pre koordinátorov žiackych školských rád a regionálne centrá mládeže realizáciou pripravených vzdelávacích modulov v regiónoch. IUVENTA uskutočnila aj celoslovenskú konferenciu žiackych školských rád s účasťou odborníkov a študentov zo všetkých krajov Slovenska.
Ministerstvo školstva SR realizuje priamu podporu občianskej participácie formou prípravy legislatívnych a koncepčných materiálov a poskytovaním dotácií pre občianske združenia. V spolupráci s IUVENTOU a strešnými organizáciami: Radou mládeže Slovenska, Združením informačných a poradenských centier mladých na Slovensku a krajskými radami mládeže je iniciátorom úloh v oblasti výskumnej, metodickej a informačnej v oblasti podpory a rozvoja občianskych aktivít detí a mládeže. 

Projekt krajín EÚ Modelový Európsky parlament bol zrealizovaný aj v roku 2007 ako 3. ročník. Cieľom projektu bolo vzdelávanie žiakov a učiteľov stredných škôl prostredníctvom simulovaných regionálnych a národných zasadnutí Európskeho parlamentu v koncepte spoločnej Európy.

2.6 Oblasť mobility mládeže a európskej spolupráce

Mobilita mládeže je významný nástroj neformálneho vzdelávania a napomáha rozvoju praktických zručností mládeže, pripravuje mladých ľudí na život v multikultúrnej spoločnosti, využívanie jednotného trhu práce a podporuje myšlienky európskeho občianstva.

V roku 2007 začal svoju činnosť na Slovensku komunitárny program, EÚ Mládež v akcii, ktorý predstavuje najväčšie možnosti podpory mobility mládeže v EÚ aj v SR. Realizuje sa v piatich samostatných častiach zameraných na mládežnícke výmeny a iniciatívy, Európsku dobrovoľnícku službu, Spoluprácu so susednými krajinami EÚ alebo inými partnerskými krajinami, školenia a vytváranie sietí osôb činných v práci s mládežou a stretnutia mladých ľudí a ľudí zodpovedných za mládežnícku politiku, lepšie poznanie mládeže a spolupráca s medzinárodnými organizáciami. Program má účinnosť do roku 2013.
Rozvoj cezhraničnej spolupráce alebo spolupráce s krajinami V4 sa realizoval na úrovni regiónov prevažne spoluprácou medzi školami a výmenou mladých ľudí. Regióny susediace s Rakúskom realizovali spoluprácu troch partnerských krajín súčasne: Česka, Rakúska a Slovenska.

Záver

Vyhodnotení plnenia úloh akčného plánu v roku 2007 ministerstvo školstva vychádza z podkladov, ktoré si vyžiadalo od jednotlivých rezortov, vyšších územných celkov, ako aj z údajov, ktoré má ministerstvo školstva k dispozícii v rámci svojej koordinačnej činnosti a  tiež z dostupných štatistických údajov a výskumných zistení. Hodnotenie sa zameriava na stav naplnenia  prioritných tém v politike mládeže stanovených na rok 2007 a úloh stanovených v jednotlivých sektorových politikách.

Medzi všeobecné ciele akčného plánu na rok 2007 patrila realizácia politiky, ktorá má medzirezortný charakter, ako aj miestny, regionálny a národný rozmer. Zjednocovanie vzdelávanie mladých ľudí z dlhodobej perspektívy so zreteľom na ambície mladých ľudí, ich uplatnenie a získavanie samostatnosti, ako aj zmyslu pre zodpovednosť a povinnosť.  Podporovať prostredníctvom mládežníckej dobrovoľníckej práce a vytváraním podmienok pre aktívnu participáciu mladých ľudí na rozhodnutiach, ktoré sa ich týkajú, aby sa zapájali do života svojej komunity. Tieto základné ciele tvorili rámec aktivity v oblasti politiky mládeže v roku 2007 a usmerňovali plnenie väčšiny jej úloh. 

