Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR
k „Rámcovej koncepcii spoločného mediálneho komplexu Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu a návrhu vecného a časového harmonogramu“ 
I. Úvod

Podnetom pre vypracovanie uvedeného stanoviska je žiadosť ministra kultúry SR o stanovisko Ministerstva financií SR (MF SR) podľa bodu C.2 uznesenia vlády SR č. 786/2007 k „Rámcovej koncepcii spoločného mediálneho komplexu Slovenskej televízie a Slovenského rozhlasu a návrhu vecného a časového harmonogramu“ (ďalej len „rámcová koncepcia“). 

Účelom a predmetom posudzovaného PPP projektu je vybudovanie nového spoločného mediálneho komplexu pre verejnoprávne médiá – Slovenskú televíziu (ďalej len „STV“) a Slovenský rozhlas (ďalej len „SRo“). 

Hlavným cieľom PPP projektu je vytvorenie optimálnych podmienok pre tvorbu, výrobu a vysielanie programov oboch verejnoprávnych inštitúcii, spolu s umožnením využitia úspor z rozsahu a prevádzkových synergií. 

PPP projekt je rozdelený na stavebnú a technologickú časť. 

Pri stavebnej časti projektu sa navrhuje, aby súkromný partner zabezpečil návrh, financovanie, výstavbu a prevádzku mediálneho komplexu. 

Pri realizácii technologickej časti projektu sa navrhuje, aby súkromný partner zabezpečil návrh, financovanie a dodávku/inštaláciu technológie do mediálneho komplexu. 

Investičná hodnota PPP projektu, t. j. nového mediálneho komplexu s technológiami je odhadovaná vo výške 4,158 mld. Sk bez DPH. 

Celková dĺžka trvania stavebnej časti PPP projektu je 28 rokov, s predpokladanou dobou výstavby 3 roky a navrhovanou dobou prevádzky 25 rokov. 

Celková dĺžka trvania technologickej časti PPP projektu je 10 rokov od dodania technológií do mediálneho komplexu.
Navrhovaná forma spoplatnenia PPP projektu je založená na platbách za dostupnosť, ktoré majú platiť STV a SRo. 

II. Zhodnotenie vplyvu realizácie PPP projektu na prebytok/schodok rozpočtu verejnej správy a dlh verejnej správy
Výstavba mediálneho komplexu a jeho následné prevádzkovanie zodpovedá zásadám PPP projektov – ide o partnerstvo STV a SRo, ako zástupcov verejnej správy, so súkromným investorom bez inštitucionálneho zastrešenia. Realizácia projektu je založená na výstavbe mediálneho komplexu súkromným partnerom spolu s dodaním potrebných technológií a následným poskytovaním služieb STV a SRo za úhradu. V navrhovanom PPP projekte ide o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov, t.j. súkromný partner preberie v rozhodujúcej miere riziko výstavby a dostupnosti, pričom riziko dopytu je podľa materiálu irelevantné. 

Ak by sa projekt výstavby mediálneho komplexu realizoval v navrhovanej podobe, nemal by v rokoch výstavby vplyv na schodok a dlh verejnej správy. Až po jeho uvedení do prevádzky, resp. od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, by sa do výdavkov STV a SRo museli zahrnúť platby súkromnému partnerovi. Počas celej dohodnutej doby prevádzky by tieto platby zvyšovali schodok, resp. znižovali prebytok rozpočtu STV a SRo, a teda by ovplyvňovali schodok a dlh verejnej správy. 

III. Zhodnotenie vplyvu realizácie PPP projektu na rozpočtovú politiku vlády SR
Príjmová časť rozpočtu: V prílohe č. 4 materiálu Projekcia výnosov a nákladov STV a SRo v novom mediálnom komplexe (PPP) sa uvádza kvantifikácia nákladov a výnosov oboch inštitúcií spoločne v roku 2007 s deklarovanou 2 % indexáciou postupne do nasledujúcich rokov. MK SR deklaruje, že v roku 2014 (začiatok platenia poplatkov za dostupnosť) bude zloženie výnosov STV a SRo spoločne nasledujúce: koncesionárske poplatky 3 151,2 mil. Sk, výnosy z reklamy 520,9 mil. Sk, ostatné výnosy 153,1 mil. Sk, výnosy plynúce so zmluvy so štátom  499,2 mil. Sk, čiže v celkovom vyjadrení 4 324,46 mil. Sk.

Výdavková časť rozpočtu STV a SRo: MK SR predložilo predikciu nákladov STV a SRo spoločne a v roku 2014 by celkové náklady predstavovali 4 192,24 mil. Sk, z toho poplatky za dostupnosť sú medzi horným a dolným odhadom v rozmedzí 945,5 mil. Sk až 992,4 mil. Sk (podľa príloh č. 2 a 3).

Ak bude na základe uvedenej predikcie nákladov a výnosov zabezpečené plynulé fungovanie oboch inštitúcií, plnené záväzky vyplývajúce so zmluvy so štátom, plne zabezpečená verejná služba pre občanov vyplývajúca so zákonov Slovenskej republiky, pokryté poplatky za dostupnosť v navrhovanej výške, nielen v roku 2014, ale aj počas celého obdobia splácania poplatkov za dostupnosť (25 rokov), potom predložený návrh financovania projektu mediálneho komplexu MF SR berie na vedomie.
IV. Dodržiavanie metodických dokumentov vypracovaných MF SR pri príprave PPP projektu a iné pripomienky 
IV.A  Dodržiavanie metodických dokumentov vypracovaných MF SR 
Vláda SR schválila dňa 6. februára 2008 uznesením č. 80/2008 základné metodické a implementačné dokumenty súvisiace s riadením schémy technickej pomoci pre verejno-súkromné partnerstvá (PPP). Z troch metodických dokumentov vypracovaných MF SR a schválených vládou SR je pre Ministerstvo kultúry SR záväzný v tejto fáze prípravy PPP projektu metodický dokument „Kódex riadenia prípravy PPP projektu“. 
Konštatujeme, že navrhované kompetencie a povinnosti výkonných orgánov (najmä projektový manažér a projektový tím) a riadiacich orgánov (riadiaci výbor) pri príprave PPP projektu, ako aj zapojenie zástupcov STV a SRo ako riadnych členov riadiaceho výboru PPP projektu s hlasovacím právom a účasť zástupcu Ministerstva financií SR ako pozorovateľa na riadiacom výbore je v súlade s Kódexom riadenia prípravy PPP projektu
Dodržanie Kódexu riadenia prípravy PPP projektu vytvára predpoklady pre odborné a transparentné riadenie prípravy PPP projektu. Odborné a transparentné riadenie prípravy PPP projektu má zásadný význam pre úspešnosť realizácie PPP projektu, má priamy vplyv na cenu celého PPP projektu a ovplyvňuje i záujem domácich a medzinárodných investorov zapojiť sa do jeho realizácie. 
Keďže MF SR nebolo zapojené pri príprave PPP projektu v etape vypracúvania štúdie realizovateľnosti, pretože tá sa vypracúvala ešte pred schválením metodických dokumentov vládou SR, MF SR môže iba na základe rámcovej koncepcie všeobecne zhodnotiť dodržiavanie dobrej praxe pri príprave PPP projektu. 
MK SR v spolupráci s poradcom vypracovalo v súlade s dobrou praxou štúdiu realizovateľnosti, ktorej závery sú premietnuté v rámcovej koncepcii. Štúdia realizovateľnosti zhodnotila v súlade s dobrou praxou právnu a technickú realizovateľnosť projektu a najmä zhodnotila ekonomickú výhodnosť realizácie projektu formou PPP. Ako metóda pre výpočet hodnoty za peniaze sa v súlade s dobrou praxou použilo porovnanie finančného modelu komparátora verejného sektora (PSC) a referenčného PPP projektu. 
Ministerstvo financií SR pozitívne hodnotí, že na základe zásadnej požiadavky MF SR, MK SR prehodnotilo svoj pôvodný názor na právne vlastníctvo mediálneho komplexu súkromným partnerom a navrhuje, aby právnym vlastníkom mediálneho komplexu bol verejný partner s cieľom zabrániť možnému zlyhaniu projektu v prípade hrozby konkurzného konania na obchodnú spoločnosť súkromného partnera.
MF SR oceňuje, že MK SR v súlade s dobrou praxou zahrnulo do časového a vecného harmonogramu obstarávania a výberu súkromného partnera „Posúdenie finálnej hodnoty za peniaze“, ktorej hlavným zmyslom je overenie skutočnej výhodnosti realizácie projektu formou PPP na základe podmienok víťaznej ponuky.
IV.B Hodnota za peniaze 

Komparátor verejného sektora počíta predpokladané diskontované cash flow po celú dobu projektu obstarávaného bežným verejným obstarávaním na výstavbu a následnú prevádzku v réžii verejného sektora. Do nákladov vstupujú aj ocenené riziká verejného sektora, ktoré sa zvyčajne do investičných zámerov bežných verejných obstarávaní nezapočítavajú. Referenčný PPP projekt (Public-Private Comparator) naopak analyzuje predpokladané diskontované cash flow projektu realizovaného formou PPP z pohľadu zadávateľa. Model je taktiež upravený o započítané riziká nesené verejným partnerom a riziká prevedené na súkromného partnera (tieto riziká sú ocenené na základe nákladov vynaložených na ich riadenie). Porovnaním oboch uvedených modelov má zadávateľ možnosť určiť, ktorý variant realizácie projektu je pre neho výhodnejší, t. j. ktorý prináša vyššiu hodnotu za peniaze. Hodnota za peniaze je optimálna kombinácia celoživotných nákladov projektu a kvality projektu v rámci ponuky uspokojujúcej potreby užívateľov. 

Hodnota za peniaze je najdôležitejším princípom PPP.
Podľa záveru rámcovej koncepcie je vypočítaný rozdiel medzi tzv. komparátorom verejného sektora a referenčným PPP projektom pri stavebnej časti v priemere 3,65 % v prospech realizácie projektu formou PPP (pre horný t.j. optimistickejší odhad 6,5 % a pre dolný t.j. menej optimistický odhad 0,8 %) a pri technologickej časti v priemere 3,7 % v prospech realizácie projektu formou PPP (pre horný t.j. optimistickejší odhad 5,2 % a pre dolný t.j. menej optimistický odhad 2,2 %)
Na základe skúseností zo štyroch PPP projektov pripravovaných v Českej republike, ktoré je možné porovnávať s projektom výstavby spoločného mediálneho komplexu pre STV a SRo (výstavba budov), možno konštatovať nasledovné:
Predpokladaná hodnota za peniaze pri PPP projekte Ústrednej vojenskej nemocnice Praha bola na základe výsledkov štúdie realizovateľnosti odhadovaná na úrovni 30,4 %. V prípade PPP projektu väznice typu s ostrahou bola predpokladaná hodnota za peniaze odhadovaná na úrovni 12,57 % a v prípade PPP projektu novej súdnej budovy v Ústí nad Labem bola na úrovni 8,4 %. V týchto projektoch sa aj na základe vyššej odhadovanej hodnoty za peniaze pokračuje v ich ďalšej príprave smerom k ich realizácii. 

Posledný zo štyroch PPP projektov, a to PPP projekt pobočky krajského súdu Plzeň v Karlových Varoch, bol zrušený a nebude sa realizovať formou PPP aj z dôvodu, že odhadovaná hodnota za peniaze na základe výsledkov štúdie realizovateľnosti dosahovala úroveň 2,7 %. 
MF SR konštatuje, že vypočítaný priemerný rozdiel medzi tzv. komparátorom verejného sektora a referenčným PPP projektom v prospech alternatívy PPP je pomerne nízky. Podľa názoru MF SR by na základe skúseností zo zahraničia bola optimálnou  kvantifikovaná hodnota za peniaze v PPP projekte na úrovni aspoň 10 %. Toto percento však nie je záväzné a z čisto metodického hľadiska je  rozhodujúce, aby bola realizácia projektu formou PPP výhodnejšia ako realizácia konvenčným spôsobom verejného obstarávania bez toho, aby sa stanovovala minimálna hranica výhodnosti. Vzhľadom k tomu, že navrhovaný projekt mediálneho komplexu spĺňa základnú požiadavku výhodnosti  (aj keď nie v optimálnej miere) jeho realizácie formou PPP, z pohľadu hodnoty za peniaze MF SR podmienečne súhlasí realizáciou projektu mediálneho komplexu formou PPP. Podmienkou pre definitívny súhlas MF SR je preukázanie výhodnosti realizácie projektu formou PPP na základe „Posúdenia finálnej hodnoty za peniaze“, ktoré zohľadní podmienky reálne vysúťaženej víťaznej ponuky. 
IV. C  Oddelené obstarávanie stavebnej a technologickej časti projektu 
MF SR považuje za problematický návrh na oddelené obstarávanie stavebnej a technologickej časti, ktorý MK SR zdôvodňuje rozdielnym životným cyklom stavby a technológie. Z pohľadu subjektu, ktorý zabezpečí technickú časť projektu však bude existovať silná väzba na podmienky vytvorené stavebnou časťou (najmä na priestorovú a funkčnú dispozíciu stavebnej časti). K oddelenému obstarávaniu stavebnej a technologickej časti bude potrebné pripraviť oveľa komplexnejšiu zmluvnú dokumentáciu ako v prípade, ak by bolo obstarávanie oboch častí spojené, a to najmä preto, že zmluva a jej prípady budú musieť riešiť množstvo práv a povinností, ktoré by si súkromný partner vedel vyriešiť v prípade zlúčenia oboch častí sám. 
Zlúčenie obstarávania stavebnej a technologickej časti by verejnému partnerovi umožnilo, aby nemusel vstupovať do riešenia konfliktov medzi zhotoviteľmi jednotlivých častí projektu ako aj do sporných situácií pri obmedzenej dostupnosti poskytovaných služieb jedným súkromným partnerom, ku ktorým došlo v dôsledku zlyhania druhého súkromného partnera. MF SR je presvedčené, že vzájomné práva a povinnosti si vedia najlepšie upraviť sami zhotovitelia (súkromní partneri) jednotlivých častí projektu, čo však nie je možné pri oddelenom obstarávaní. 

Osobitné paralelné obstarávanie súkromného partnera pre stavebnú časť a osobitné obstarávanie partnera pre technologickú časť projektu považujeme za rizikové aj preto, že úspešné obstaranie technologickej časti a zároveň neúspešné obstaranie stavebnej časti (žiadny úspešný uchádzač pre zákazku na stavebné práce) by znamenalo celkové zlyhanie projektu ešte pred jeho faktickou realizáciou.

Podstatou PPP je komplexnosť prenosu rizík na jedného súkromného partnera, ktorého povinnosťou podľa zmluvy s verejným partnerom je zabezpečiť výstavbu a dodanie plnení v zmysle zmluvy od svojich dodávateľov. 

Osobitné obstarávanie dodávateľa technologickej časti projektu má podľa MF SR význam vtedy, ak by na trhu existoval iba jeden takýto dodávateľ. V takom prípade by pri spoločnom obstarávaní stavebnej aj technologickej časti nebola zabezpečená konkurencia jednotlivých uchádzačov, pretože by bola automaticky v rámci verejného obstarávania predložená iba jedna ponuka. 

MF SR odporúča obstarávať stavebnú a technologickú časť projektu spolu tak, aby súkromný partner bol zodpovedný za výstavbu mediálneho komplexu a zároveň za dodanie technológií, ktoré bude na základe zmluvy s verejným partnerom obnovovať v dobe požadovanej verejným partnerom. 

IV.D   Daňové a účtovné otázky 
Pri posudzovaní PPP projektu je v zmysle zákona č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o DPH“) potrebné vychádzať z jednoznačne určenej podstaty transakcií uskutočnených v rámci tohto projektu (vo fáze výstavby a aj vo fáze dodania technologickej časti). Uvedený prístup v podstate vyjadruje aj rámcová koncepcia. Nadväzne na naznačenú postupnosť priebehu fázy výstavby a fázy zabezpečenia technologickej časti je možné predpokladať, že z hľadiska dane z pridanej hodnoty dôjde v určitom momente k dodaniu stavby (príp. k čiastkovým dodaniam), resp. dodaniu tovaru (technológie) a až následne pôjde o poskytovanie rôznych služieb týkajúcich sa prevádzky stavby a prevádzky technológií. Uvedené skutočnosti bude pri aplikovaní zákona o DPH pri uvedenom PPP projekte nevyhnutné akceptovať.

V súvislosti s aplikáciou zákona o DPH pri uvedenom PPP projekte musí pri príprave financovania súkromný partner počítať aj s povinnosťou odviesť daň z pridanej hodnoty z uskutočnených dodaní tovarov a služieb, pričom uvedené prostriedky sa mu vrátia neskôr v pravidelných splátkach. Takýto postup vyplýva z podstaty PPP projektu. 
Záver :
MF SR konštatuje, že v navrhovanom PPP projekte ide o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov. Ak by sa projekt výstavby mediálneho komplexu realizoval v navrhovanej podobe, nemal by v rokoch výstavby vplyv na schodok a dlh verejnej správy.
  Od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, by sa do výdavkov STV a SRo museli zahrnúť platby súkromnému partnerovi, pričom by tieto platby počas celej dohodnutej doby prevádzky zvyšovali schodok, resp. znižovali prebytok rozpočtu STV a SRo.
Ak bude na základe uvedenej predikcie nákladov a výnosov zabezpečené plynulé fungovanie oboch inštitúcií, plnené záväzky vyplývajúce so zmluvy so štátom, plne zabezpečená verejná služba pre občanov vyplývajúca so zákonov Slovenskej republiky, pokryté poplatky za dostupnosť v navrhovanej výške, nielen v roku 2014, ale aj počas celého obdobia splácania poplatkov za dostupnosť (25 rokov), potom predložený návrh financovania projektu mediálneho komplexu MF SR berie na vedomie.
Hodnota za peniaze je najdôležitejším princípom PPP. MF SR konštatuje, že vypočítaný priemerný rozdiel medzi tzv. komparátorom verejného sektora a referenčným PPP projektom v prospech alternatívy PPP je pomerne nízky. Podľa názoru MF SR by na základe skúseností zo zahraničia bola optimálnou  kvantifikovaná hodnota za peniaze v PPP projekte na úrovni aspoň 10 %. Vzhľadom k tomu, že navrhovaný projekt mediálneho komplexu spĺňa základnú požiadavku výhodnosti (aj keď nie v optimálnej miere) jeho realizácie formou PPP, z pohľadu hodnoty za peniaze MF SR podmienečne súhlasí s realizáciou projektu mediálneho komplexu formou PPP. Podmienkou pre definitívny súhlas MF SR je preukázanie výhodnosti realizácie projektu formou PPP na základe „Posúdenia finálnej hodnoty za peniaze“, ktoré zohľadní podmienky reálne vysúťaženej víťaznej ponuky.
V prípade, že vláda SR rozhodne o realizácii projektu výstavby spoločného mediálneho komplexu STV a SRo formou PPP, MF SR žiada, aby zadávateľ PPP projektu zvážil možnosť obstarávať stavebnú a technologickú časť projektu spolu tak, aby súkromný partner bol zodpovedný za výstavbu mediálneho komplexu a zároveň za dodanie technológií, ktoré bude na základe zmluvy s verejným partnerom obnovovať v dohodnutej dobe.
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