Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 57/1998 Z.z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004. 

Obsahom predkladaného návrhu zákona je úprava nových oprávnení príslušníka Železničnej polície. Ide o oprávnenie na predvedenie osoby na základe žiadosti, oprávnenie používať služobných psov na pachové práce ako aj oprávnenie používať nový donucovací prostriedok, a to spútavací opasok, vzhľadom na potrebu zastaviť určité nebezpečné konania osôb.

Návrh zákona ďalej upravuje nové ustanovenie o skrátenom vyšetrovaní a tiež sa spresňujú niektoré ustanovenia, ktoré v praxi prinášali problémy a zároveň sa niektoré ustanovenia aktualizujú, vzhľadom na právne úpravy vykonané inými právnymi predpismi.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bol zaslaný celkom 39 pripomienkujúcim subjektom, z toho 13 subjektov neuplatnilo žiadne pripomienky. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je uvedené v samostatnej časti tohto materiálu.

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona, ktorým sa mením a dopĺňa zákon č. 57/1998 Z.z. o Železničnej polícii v znení neskorších predpisov nemá dopad na štátny rozpočet ani na pracovné sily a organizačné zabezpečenie.

Návrh zákona je upravený v súlade s odporúčaniami a pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá materiál prerokovala dňa 23. novembra 2004.

Návrh zákona sa predkladá bez rozporov. 


