Predkladacia správa

Návrh na určenie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam európskych spoločenstiev sa predkladá ako iniciatívny materiál, pričom jeho predloženie reaguje aj na požiadavku viacerých ministerstiev.

Cieľom materiálu je určovanie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam európskych spoločenstiev a ďalšie stanovenie určovania zodpovednosti. 

Návrh na určenie zodpovednosti obsahuje 440 nariadení a 125 rozhodnutí publikovaných v Úradnom vestníku EÚ od 1. mája 2004 do 30. apríla 2005. 

Predložený návrh na určenie zodpovednosti ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštátnej úrovni k nariadeniam a rozhodnutiam európskych spoločenstiev nemá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy ani vplyvy na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa na rokovanie vlády SR bez rozporov.

