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Návrh na usporiadanie správy akcií spoločnosti BIONT, a. s., a doriešenie otvorených otázok a problémov spoločnosti
Tento materiál je vypracovaný na základe uznesenia vlády SR č. 1105/2007, ktoré v bode B.3 uložilo podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a predsedovi úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctva v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom školstva, ministrom hospodárstva a ministrom obrany predložiť na rokovanie vlády komplexný návrh na riešenie otvorených otázok a problémov v akciovej spoločnosti BIONT, a. s.
1.
Návrh na usporiadanie správy akcií spoločnosti BIONT, a. s.
Akciová spoločnosť BIONT (ďalej „spoločnosť“) bola založená na základe uznesenia vlády SR č. 1003/2004 z 27. októbra 2004 v znení uznesenia vlády SR č. 1195/2004 
z 8. decembra 2004. Tieto uznesenia ukladali ministrovi hospodárstva zabezpečiť, aby 
do 31. januára 2005 bola založená akciová spoločnosť pre využitie technológií urýchľovačov na vývoj a výrobu rádioaktívnych liečiv a poskytovanie zdravotníckych služieb.
V súlade s bodom A.2 citovaného uznesenia sa mala akciová spoločnosť vytvoriť vkladom majetku štátu - vybudovanou a funkčnou časťou Cyklotrónového centra SR (ďalej „CC SR“), v správe Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR (ďalej „úrad“). Majetok mal byť vložený do základného imania a rezervného fondu akciovej spoločnosti v hodnote určenej znaleckým posudkom s tým, že na správe akcií vo vlastníctve štátu sa budú podieľať viaceré ústredné orgány, a to Ministerstvo hospodárstva SR 36%, Ministerstvo zdravotníctva SR 22 %, Ministerstvo školstva SR 15 %, Ministerstvo obrany SR 12 % a úrad 15%. Zároveň bolo vládou uložené v termíne do 30. júna 2005 pripraviť návrh ďalšieho nakladania s majetkovými podielmi štátu vloženými do akciovej spoločnosti CC SR.
Úloha pripraviť návrh ďalšieho nakladania s majetkovými podielmi štátu vloženými do akciovej spoločnosti CC SR bola uznesením vlády č. 722/2006 z 30. augusta 2006 zrušená.

Spoločnosť bola založená na základe uznesenia vlády tým, že jej základné imanie a rezervný fond boli vytvorené vkladom majetku štátu v správe úradu v hodnote určenej znaleckým posudkom vo výške viac ako 1,1 mld. Sk. Následne bolo základné imanie spoločnosti zvýšené peňažnými vkladmi MH SR, MŠ SR, MO SR a MZ SR v celkovej výške 56,0 mil. Sk. Spoločnosť bola založená zakladateľskou listinou vo forme notárskej zápisnice 
č. N 740/2004, Nz 94189/2004 zo dňa 22. 12. 2004 a do obchodného registra bola zapísaná 21. 1. 2005.

Spoločnosť bola založená pre využitie technológií urýchľovačov na vývoj a výrobu rádioaktívnych liečiv, diagnostikovanie a liečenie onkologických ochorení. Jej hlavným poslaním je teda výroba rádiofarmák a ich využitie na diagnostikovanie. Okrem toho spoločnosť prevádzkuje aj laboratóriá nanotechnológií, výskumné a výrobné laboratóriá pre rádiofarmaká a tomografy na lekársku diagnostiku.
V roku 2005 spoločnosť získala povolenie na prevádzku PET centra ako zariadenia ambulantnej zdravotnej starostlivosti (ambulancie spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek). Spoločnosť získala aj povolenie na uvádzanie do prevádzky pracovísk využívajúcich zdroje ionizujúceho žiarenia pre ECR zdroj a PET centrum na výrobu rádiofarmák. Rovnako je držiteľom povolenia na výrobu liekov – rádiofarmák.
V roku 2006 získala spoločnosť povolenie na dovoz, vývoz, distribúciu a predaj zdrojov ionizujúceho žiarenia a na vydávanie sprievodných listov pre otvorené žiariče. Od marca 2006 vyrába rádiofarmaká 18FDG pre odberateľov v SR a je držiteľom certifikátu o správnej výrobnej praxi výroby rádiofarmák podľa smernice EÚ 2001/83/ ES a 2003/94/ES. V PET centre sú diagnostikovaní pacienti na PET/CT a SPECT/CT a vykonávajú sa syntézy registrovaného radiofarmaka v rámci validácie procesu a operačnej kvalifikácie zariadení.
Príloha č. 1 – „Správa o stave majetku a vývoji hospodárenia spoločnosti BIONT, a. s., v rokoch 2005-2007“ obsahuje informácie o stave majetku a o vývoji hospodárenia spoločnosti od jej založenia do 31. 12. 2007 podľa účtovných závierok, o doterajšej efektívnosti a o predpokladanom vývoji využitia výrobných a výskumných kapacít spoločnosti, ako aj o štruktúre zdrojov financovania výroby rádiofarmák, výskumu a vývoja a ostatných činností s porovnaním nákladov na jednotlivé činnosti.
Zo stručného prehľadu činností spoločnosti vymenovaných vyššie je zrejmé, že spoločnosťou vykonávané činnosti majú charakter činností, ktoré vecne súvisia so zdravotníctvom a v prípade výskumu a vývoja v oblasti prírodných vied vrátane poradenstva, v oblasti aplikácie chemických a fyzikálnych techník so školstvom a vedou.

Do dnešného dňa nedošlo k reálnemu prevodu správy akcií tejto spoločnosti a na základe vyššie uvedeného uznesenia vlády je akcionárska štruktúra na základe vkladov do základného imania a rezervného fondu nasledovná: 
· Úrad pre normalizáciu metrológiu a skúšobníctvo SR 94,7 %, 
· Ministerstvo hospodárstva SR 2,7 %, 
· Ministerstvo zdravotníctva SR 1,1 %, 
· Ministerstvo školstva SR 0,8 %,

· Ministerstvo obrany SR 0,7 %. 
Dôvodom tohto stavu je aj nezáujem MO SR a MH SR o správu týchto akcií. 

Pokiaľ ide o úrad, zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (kompetenčný zákon) stanovil pre úrad kompetencie v oblasti normalizácie, metrológie a skúšobníctva. Z uvedeného dôvodu je majoritná správa akcií spoločnosti úradom neopodstatnená. 
V súčasnosti je úrad investorom ostávajúcich neukončených častí CC SR, predovšetkým jedná sa o „pavilón J“ s cyklotrónom DC – 72, ktorý je kľúčovou časťou projektu CC SR. V dôsledku dlhodobého takmer desaťročného obdobia budovania CC SR sa do určitej miery zmenili aj podmienky pre využiteľnosť tohto projektu, preto vláda SR poverila predsedu úradu pod gesciou podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, formulovať novú predstavu budúcej využiteľnosti CC SR, predovšetkým jeho neukončených častí. Keďže táto predstava v súčasnosti ešte nie je jasná, ale aj v kontexte potreby vysporiadať pohľadávku, ktorá vznikla úradu dodatočným financovaním majetku spoločnosti, tak ako je uvedené nižšie, ak by úrad mienil previesť správu všetkých úradom spravovaných akcií na iný štátny orgán, mohlo by byť prípadné zvýšenie základného imania spoločnosti v budúcnosti problematické. Táto otázka bola v rámci pripomienkového konania podrobne diskutovaná s odborníkmi z Ministerstva financií SR a podľa ich názoru je zvyšovanie základného imania spoločnosti možné iba v prípade, že úrad bude aj po prípadnom zvýšení základného imania spoločnosti naďalej spravovať akcie spoločnosti v  rozsahu zodpovedajúcom minimálne hodnote zvýšenia (odhad cca 5 %) základného imania. 
Vzhľadom na charakter vykonávaných činností spoločnosťou, ktoré vecne súvisia so zdravotníctvom a s výskumom a vývojom v oblasti prírodných vied, v oblasti aplikácie chemických a fyzikálnych techník so školstvom a vedou, ako aj z vyššie uvedených dôvodov, najoptimálnejším riešením usporiadania správy akcií štátu sa javí usporiadanie do správy týchto správcov: 
· Ministerstvo školstva SR 95,0 %, 
· Úrad pre normalizáciu metrológiu a skúšobníctvo SR 5,0 %, 
Navrhuje sa, aby úrad bol gestorom tohto procesu a pripravil všetky potrebné súvisiace dokumenty v súlade s týmto materiálom. 

2.
Doriešenie niektorých otvorených otázok a problémov spoločnosti  
Na základe vykonanej externej právnej analýzy v roku 2008, externých a interných auditov vykonaných v roku 2007 a úradu dostupných materiálov, ako aj stanovísk zástupcov spoločnosti (členovia predstavenstva a predseda dozornej rady) možno skonštatovať, že pri založení spoločnosti došlo k viacerým pochybeniam, a to najmä k nasledovným :
· do dnešného dňa nebol vykonaný prevod správy akcií spoločnosti na jednotlivé rezorty podľa uznesenia vlády SR č. 1003/2004 v znení uznesenia vlády SR č. 1195/2004,

· vloženie nehnuteľného majetku, ktoré nemá súvis s činnosťou spoločnosti – časti budovy, v ktorej vykonáva činnosť Slovenský metrologický ústav, ktorého činnosť nesúvisí s činnosťou spoločnosti ,
· nesúlad medzi predmetom vkladu deklarovaným v znaleckom posudku a v zakladateľskej listine spoločnosti a majetkom odovzdaným spoločnosti,

· dodatočné zhodnotenie majetku spoločnosti úradom,
· neexistencia protokolárneho odovzdania časti majetku spoločnosti,

· vyskytli sa duplicitné zápisy jednotlivých položiek majetku uvedeného v prílohách zakladateľskej listiny.
Medzi závažné pochybenia patrí :
a) Nerozdelenie správy akcií – v čase založenia spoločnosti rozvrhnutie menovitej hodnoty akcií umožňovalo realizáciu zmeny prevodu správy akcií na príslušné orgány štátnej správy, a to v pomeroch uvedených v cit. uznesení vlády. V dôsledku zvýšenia základného imania o 56,0 mil. Sk uznesením valného zhromaždenia spoločnosti 
z 28. 2. 2005 došlo k zvýšeniu základného imania na sumu 1 056 000 000 Sk, čo bez rozdelenia akcií úradu neumožňuje prevod správy akcií spoločnosti tak, aby akcie boli rozvrhnuté v pomeroch určených v pôvodnom uznesením vlády. V prípade, že by sa rozdelenie správy akcií malo uskutočniť v pomeroch navrhnutých v tomto materiáli rozdelenie správy akcií je možné. Konečné riešenie bude závisieť od pomerov akcií určených vládou SR pre jednotlivé rezorty. 

b) Nesúlad medzi predmetom vkladu deklarovaným v znaleckom posudku a v zakladateľskej listine spoločnosti a majetkom odovzdaným spoločnosti. K tejto chybe došlo tak, že úrad ako jediný zakladateľ spoločnosti v skutočnosti nevložil do spoločnosti majetok, ktorý ako vklad deklaroval v zakladateľskej listine spoločnosti a vo vyhlásení správcu vkladu. Okrem uvedeného spoločnosť disponuje majetkom, ktorý bol majetkom SR v správe úradu, pričom právny titul, na ktorého základe s ním disponuje, je sporný. Ide o majetok prevzatý úradom od dodávateľa, ktorý nebol zaevidovaný v súlade s právnymi predpismi. 
c) Vloženie nehnuteľného majetku, ktorý nemá súvis s činnosťou spoločnosti – jedná sa o časť budovy, v ktorej vykonáva činnosť Slovenský metrologický ústav, ktorého činnosť  nesúvisí s činnosťou spoločnosti. K tomuto pochybeniu došlo tak, že do hodnoty nepeňažného vkladu sa zahrnula hodnota celého nehnuteľného majetku, teda aj časti budovy, v ktorej v súčasnosti sídli a ktorú využíva SMÚ (laboratóriá národných referenčných etalónov). Napraviť tento stav je možné vyňatím časti nehnuteľného majetku z majetku spoločnosti a jeho spätný prevod na Slovenskú republiku v správe SMÚ, resp. úradu. Zároveň bude potrebné doriešiť otázku prevodu a vysporiadania vlastníckych práv k PET kamere, ktorá je v súčasnosti vo vlastníctve spoločnosti, avšak je inštalovaná na pracovisku nukleárnej medicíny Cyklotrónového centra SR pri Ústrednej vojenskej nemocnici v Ružomberku.
d) Dodatočné zhodnotenie majetku spoločnosti úradom – dĺžka trvania výstavby CC SR spôsobila situáciu, že došlo k ohodnoteniu CC SR v určitom čase a v stave výstavby a takto ohodnotený majetok bol vložený 22. 12. 2004 do základného imania spoločnosti. Po vzniku spoločnosti bol majetok, ktorý tvoril predmet nepeňažného vkladu do spoločnosti v dôsledku pokračovania výstavby Cyklotrónového centra SR zhodnocovaný z prostriedkov úradu (prostriedky z deblokácií dlhu Ruskej federácie, prostriedky získané z grantov medzinárodných organizácií, prostriedky zo štátneho rozpočtu). Vyššie uvedeným postupom došlo k  zhodnoteniu majetku spoločnosti bez právneho dôvodu, a tým k vzniku nároku úradu voči spoločnosti na vrátenie plnenia vo výške cca 101 mil. Sk, o ktoré sa neoprávnene zhodnotil majetok spoločnosti (ďalej len "pohľadávka"). Spoločnosť v súčasnosti reálne využíva zhodnotený majetok, ktorý nebol predmetom vkladu. Pre účely objektívneho zistenia výšky zhodnoteného majetku je potrebné vypracovať znalecký posudok, ktorý určí hodnotu zhodnoteného majetku a následne usporiadať záväzok spoločnosti voči úradu. Vzhľadom na potrebu úradu právne relevantným spôsobom usporiadať vzájomné vzťahy so spoločnosťou, prichádzajú do úvahy najmä spôsoby usporiadania, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 2 – „Možné spôsoby usporiadania pohľadávky ÚNMS SR voči spoločnosti BIONT, a. s., vzniknutej z titulu neoprávneného zhodnotenia majetku spoločnosti“.
Na základe uvedených skutočností je preto potrebné pred samotným usporiadaním správy akcií spoločnosti, doriešiť vyššie uvedené okruhy a následne postupovať spôsobom opísaným v bode 1. tohto materiálu. Keďže sa jedná o celý komplex pomerne zložitých problémov, spôsob ich riešenia musí byť v súlade s Obchodným zákonníkom, zákonom č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu, ako aj v súlade s pravidlami pre poskytovanie štátnej pomoci.
Doriešenie niektorých otvorených otázok a problémov spoločnosti si podľa predbežnej kvantifikácie bude vyžadovať vynaloženie finančných prostriedkov v odhadovanej výške 
4,75 mil. Sk, ktoré sú zahrnuté v celkovej potrebe a v kvantifikácii finančných zdrojov potrebných v roku 2008 pre riešenie problematiky CC SR a sú obsiahnuté v materiáli predloženom vláde SR –„Správa o nových závažných skutočnostiach súvisiacich s projektom Cyklotrónového centra SR a o stave plnenia úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR prijatých k tomuto projektu“. Tento materiál, vrátane potreby finančných prostriedkov bol dňa 
16. 4. 2008 schválený vládou SR a bolo k nemu prijaté uznesenie č. 242/2008. Z týchto prostriedkov sa bude hradiť predovšetkým vypracovanie znaleckých posudkov a vypracovanie právnych dokumentov potrebných na usporiadanie správy akcií, usporiadanie majetku a ďalších súvisiacich úkonov. 
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