Dodatok 

k Správe o východiskách postoja Slovenskej republiky k začatiu prístupových rokovaní Európskej únie s Tureckou republikou

Rada pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy (GAERC, 11.10.2004)

Predsedníctvo Európskej únie v úvode zhrnulo doterajší vývoj v otázke možného otvorenia prístupových rokovaní s Tureckom.

Komisár pre rozšírenie EÚ G. Verheugen uviedol, že otvorenie rokovaní má význam pre Turecko z hľadiska pokračovania v reformných procesoch  a pre EÚ z hľadiska dlhodobého ekonomického a politického záujmu. Hodnotiaca správa Európskej komisie je kritická a analytická. Dokazuje, že reformný proces v Turecku od roku 1999 bol doposiaľ úspešný, musí sa však preukázať, že je aj nezvratný. Medzi najdôležitejšie oblasti reforiem patrí priblíženie kontroly verejnej moci európskym normám, reforma právneho systému, posilnenie ľudských práv a práv menšín. 

Komisár Verheugen okrem iného konštatoval, že

a) rozhodnutie o začatí/nezačatí rokovaní a o prípadnom stanovení dátumu je v kompetencii decembrovej Európskej rady,

b) pôjde o politický proces, v ktorom bude dôležitú úlohu zohrávať monitorovanie a napĺňanie acquis a pravidelné ročné hodnotenie plnenia politických kritérií,

c) zvýšená pozornosť bude venovaná tomu, aby dohodnuté záväzky Turecka boli implementované pred otvorením prístupovej kapitoly.

Rokovania o pristúpení budú mať otvorený koniec („open ended“), pričom podľa Európskej komisie je jednou z možností aj ich ukončenie podpisom prístupovej zmluvy. Diskusia v rade ukázala, že otázke začiatku rokovaní o vstupe Turecka je venovaná maximálna pozornosť, pričom názory členských krajín sú polarizované. Vo vystúpeniach zazneli viaceré výhrady, ktoré sa týkali v prvom rade:

a) plnenia politických kritérií

b) úpravy vzťahov Turecka so susedmi.

Rovnako zazneli názory podporujúce začiatok rokovaní.

Členské štáty budú pripravovať a precizovať svoje postoje k otázke tak, aby v decembri zaujali stanovisko. Holandské predsedníctvo pripraví návrh záverov decembrovej Európskej rady a predloží ho členským štátom. V priebehu novembra a prvej polovice decembra prebehnú viaceré rokovania (Európska rada, GAERC) a očakáva sa aj oficiálna reakcia novej Európskej komisie (nastupuje od 1.11.2004). Je veľmi pravdepodobné, že decembrová Európska rada v záveroch odporučí začatie rokovaní. Otvorenou otázkou je stanovenie dátumu a definovanie podmienenosti (Conditionality).
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