Návrh na uzavretie dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 
 
Uznesením č. 704 z 15. augusta 2007 k návrhu urýchlenia postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku vláda Slovenskej republiky uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií vybrať koncesionára pre vládou schválené projekty PPP na vybrané úseky nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry v rezorte Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“) a uznesením č. 75 z 21. januára 2009 k návrhu na zmenu úlohy B.4. uznesenia vlády SR č. 753 z 5. septembra 2007 predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania jednotlivých balíkov aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie.
V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ zákon o rozpočtových pravidlách“) koncesnú zmluvu, ktorej predmetom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov rýchlostnej cesty R1 (ďalej len „koncesná zmluva“), bolo možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“).

S návrhom koncesnej zmluvy MF SR súhlasilo. MF SR sa tak vyjadrilo vo svojom stanovisku pre vládu SR, kde bol zhrnutý dopad na verejné financie a v závere odporučenie vláde SR koncesnú zmluvu schváliť. 

Vláda SR uznesením č. 206 z 11. marca 2009 súhlasila v zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s uzavretím koncesnej zmluvy a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť koncesnú zmluvu do 10. apríla 2009.

Po týchto nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 23. marca 2009 uzavretá koncesná zmluva medzi Slovenskou republikou – zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s.

Zo zmluvných záväzkov obsiahnutých v samotnej koncesnej zmluve a z odporúčania zahrnutého v stanovisku MF SR k nej, vyplynula potreba uzavretia dodatku k predmetnej koncesnej zmluve (ďalej len „dodatok“).
Zmeny, ktoré prináša dodatok majú za cieľ: 

a) splniť existujúce zmluvné záväzky/uznesenie vlády;

b) podporiť okamžité začatie prác, a 

c) umožniť dosiahnutie finančného uzavretia.

Ad a)

· Dodatok je v prvom rade prijímaný na základe samotného znenia uzavretej koncesnej zmluvy. V nej sa strany zaviazali, že do 30 dní od jej uzavretia podpíšu dodatok, ktorým ustanovia upravené termíny odovzdávania jednotlivých úsekov. Tieto termíny musia byť upravené preto, že koncesná zmluva nebola uzavretá do predpokladaného dátumu a tak v súlade so znením súťažných podkladov vznikol koncesionárovi nárok na ich úpravu. 

· Dodatok je ďalej prijímaný aj na základe odporúčania Ministerstva financií Slovenskej republiky formulovanej v rámci stanoviska k návrhu koncesnej zmluvy a v súlade s ňou zavádza inštitút tzv. núteného refinancovania, ktorý umožňuje Slovenskej republike za určitých podmienok požiadať koncesionára o refinancovanie a tým znížiť platbu za dostupnosť.

Ad b)

· Vzhľadom na to, že tento projekt predstavuje jeden z potrebných stimulov pre národné hospodárstvo a urýchlené začatie stavby predmetných úsekov bude značným prínosom pre oživenie ekonomickej aktivity sa koncesionárovi umožňuje začať s prácami ešte predtým ako dosiahne finančné uzavretie projektu. Koncesionár sa na základe dodatku zaviaže realizovať tzv. prípravné práce, ktoré majú zabezpečiť dosiahnutie plánovaného harmonogramu. Tieto práce bude hradiť zo svojho vlastného imania bez kontribúcie bánk. 

Ad c)

· Získanie financovania pre projekt sa v čase pretrvávajúcej finančnej krízy preukazuje ako omnoho komplikovanejšie než tomu bolo v čase prípravy súťažných podkladov, preto od koncesionára, ktorý sa zaviaže realizovať tzv. prípravné práce, nie je možné spravodlivo očakávať znášanie s tým spojeného rizika. Slovenská republika sa preto zaviaže zaplatiť koncesionárovi za skutočne vykonané práce, v prípade, že sa nepodarí dosiahnuť finančné uzavretie (podľa rozpisu, ktorý je súčasťou dodatku).

· Dodatok ďalej reflektuje pripomienky financujúcich bánk, ktoré vzniesli v rámci svojho due diligence projektu a návrhu koncesnej zmluvy. Vzhľadom na to, že toto due diligence prebiehalo ešte v čase finalizácie súťažných podkladov, nebolo možné tieto pripomienky premietnuť do návrhu koncesnej zmluvy. Finančná kríza a všeobecná neochota bánk poskytovať úvery pre veľké projekty však znamená, že Slovenská republika musí zohľadniť pripomienky bánk v čo najväčšej možnej miere tak, aby sa zabezpečila čo najväčšia atraktivita projektu pre veriteľov a dosiahlo finančné uzavretie projektu. I keď tieto zmeny poskytujú zvýšený komfort a istotu pre banky, dohodnuté rozloženie rizika medzi koncesionára a štát zostáva zachované.
V zmysle § 19 ods. 15 zákona o rozpočtových pravidlách dodatok ku koncesnej zmluve je  možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom MF SR. Až po vydaní súhlasu vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR môže uzavrieť dodatok ku koncesnej zmluve. 
K materiálu sú pripojené dve prílohy, a to príloha č. 1 Dodatok ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat, projekt PPP a  príloha č. 2 Konečná analýza rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie (Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat, projekt PPP.
