Dôvodová správa

Všeobecná časť 

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky ktorým sa mení a dopĺňa Nariadenie vlády č. 23/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú laboratórne postupy na kvantitatívnu analýzu dvojzložkových zmesí textilných vlákien a trojzložkových zmesí textilných vlákien (ďalej len „nariadenie vlády“) podľa § 2  ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Predloženým nariadením vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/4/ES, z 2. februára 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku mení a dopĺňa príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 96/73/ES o určitých metódach na kvantitatívnu analýzu binárnych zmesí textilných vlákien.

 Na základe nedávnych zistení technickej pracovnej skupiny bola smernica 96/74/ES prispôsobená technickému pokroku doplnením vlákna elastolefin do zoznamu vlákien stanoveného v prílohách I a II k uvedenej smernici. Je preto potrebné definovať jednotné skúšobné metódy pre elastolefín.

Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov 

na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
Prvá časť: Odhad dopadov na verejné financie:
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie.
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.
Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie
Návrh nariadenie vlády nebude mať dopad na životné prostredie.
Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť 
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na tvorbu pracovných miest.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie 
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. 
Doložka zlučiteľnosti 

právneho predpisu
s právom Európskych spoločenstiev a  právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 23/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú laboratórne postupy na kvantitatívnu analýzu dvojzložkových zmesí textilných vlákien a trojzložkových zmesí textilných vlákien v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 385/2006 Z. z. 
3. Problematika návrhu právneho predpisu: 
a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev: 

· primárnom, a to: Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, Časť III, Hlava VI Spoločné pravidlá pre súťaž, dane a zbližovanie práva, článok 95 (predtým100a) a Časť V, Hlava I, článok 250 (predtým189a),
· sekundárnom, a to: Smernica Komisie 2007/4/ES zo 2. februára 2007, ktorou sa            z dôvodu prispôsobenia technickému pokroku mení a dopĺňa príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 96/73/ES o určitých metódach na kvantitatívnu analýzu binárnych zmesí textilných vlákien (Text s významom pre EHP)

b) nie je upravená v práve Európskej únie,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k  Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 
a) identifikácia záväzkov vyplývajúcich z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii,

Pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti nevyplývajú zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii žiadne záväzky.

b) identifikácia prechodných období vyplývajúcich z Aktu o podmienkach pristúpenia pripojenom k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii,
Z uvedenej zmluvy nevyplývajú pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti žiadne prechodné obdobia.

c) lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca: 2. februára 2008.

d) proti Slovenskej republike sa nevedie konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení,
e) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia:
Pôvodná smernica 96/73/ES je prevzatá nariadením vlády SR č.23/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú laboratórne postupy na kvalitatívnu analýzu dvojzložkových zmesí textilných vlákien a trojzložkových zmesí textilných vlákien v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 385/2006 Z. z. 
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie: úplný
6. Gestor a spolupracujúce rezorty:
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky je predkladateľom a zároveň aj gestorom.

Osobitná časť

K čl. I 

K bodu 1 

Týmto bodom sa na základe nadobudnutia účinnosti Smernice 2007/4/ES z 2. februára 2007 doplnila príloha č. 1 o bod 4 nariadenia, ktorá taxatívne vymenúva a cituje všetky smernice, ktoré sa úplne transponujú do predmetného nariadenia vlády.

K bodom 2 až 19

          Na základe nadobudnutia účinnosti smernice 2007/4/ES zo dňa 2. februára 2007 a jej transpozíciou sa predloženou novelou nariadenia vlády mení a dopĺňa príloha č. 3 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 23/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú laboratórne postupy na kvalitatívnu analýzu dvojzložkových zmesí textilných vlákien a trojzložkových zmesí textilných  vlákien v znení  nariadenia  vlády Slovenskej republiky č. 385/2006 Z. z., v ktorej dochádza k doplneniu vlákna elastolefin do zoznamu vlákien stanoveného v prílohách I a II  smernice 96/74/ES zo 16. decembra 1996 na základe čoho je potrebné  definovať jednotlivé špeciálne skúšobné metódy pre elastolefin. 

K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády dňom 1. januára 2008.  

