D ô v o d o v á  s p r á v a

Všeobecná časť: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.  
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2008/74/ES z 18. júla 2008, ktorou sa vzhľadom na typové schvaľovanie motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a prístup k informáciám o opravách a údržbe vozidiel mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES a smernica 2005/78/ES.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Materiál nemá finančný a ekonomický vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie a mal by mať priaznivý vplyv na životné prostredie.

Prerokovanie návrhu nariadenia vlády Hospodárskou a sociálnou radou Slovenskej republiky nie je potrebné.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. o technických požiadavkách na zníženie emisií znečisťujúcich látok zo vznetových motorov a zo zážihových motorov poháňaných zemným plynom alebo skvapalneným ropným plynom v znení neskorších predpisov. 
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev

· v primárnom práve v Zmluve o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení (Hlava V – Doprava a kapitola 3. Hlavy VI.)

· v sekundárnom práve
· v smernici Komisie 2008/74/ES z 18. júla 2008, ktorou sa vzhľadom na typové schvaľovanie motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a prístup k informáciám o opravách a údržbe vozidiel mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/55/ES a smernica 2005/78/ES,
· v nariadení Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 z 20. júna 2007 o typovom schvaľovaní motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých osobných a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a o prístupe k informáciám o opravách a údržbe vozidiel,
· v nariadení Komisie (ES) č. 692/2008 z 18. júla 2008, ktorým sa vykonáva, mení a dopĺňa nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2007 o typovom schvaľovaní motorových vozidiel so zreteľom na emisie ľahkých a úžitkových vozidiel (Euro 5 a Euro 6) a o prístupe k informáciám o opravách a údržbe vozidiel
b) nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev,
a) Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

b) z gestorstva smerníc vyplýva pre Slovenskú republiku povinnosť transponovať smernicu Komisie 2008/74/ES najneskôr do 3. januára 2009,

c) v danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení,

d) smernica Komisie 2008/74/ES je prebratá týmto nariadením vlády v úplnom rozsahu.
4. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády SR s právom Európskych spoločenstiev

· úplný.

5. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. 

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie

Navrhované nariadenie vlády nepredpokladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, na rozpočty obcí ani na rozpočty samosprávnych krajov.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Nebude mať dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3. Odhad dopadov na životné prostredie  

Predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Nebude mať dopad na zamestnanosť.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie
Nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť:

K čl. I
K bodu 1
V písmenách n) a o) sa dopĺňajú definície pojmov „hmotnosť vozidla v prevádzkovom stave“ a „referenčná hmotnosť vozidla“.
K bodu 2
Ide o prebratie prílohy II smernice 2008/74/ES, ktorou sa pridávajú prílohy VI a VII k smernici 2005/78/ES. Zároveň ide o dodatočné prebratie príloh II a III smernice 2005/78/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky. 
K bodu 3

Ide o úpravu pôvodného ustanovenia druhej vety v § 4 ods. 8: dopĺňa sa pre výrobcu povinnosť poskytnúť k žiadosti o typové schválenie ES vozidla okrem informácií týkajúcich sa OBD systémov podľa dodatku 5 prílohy II a dodatku 2 prílohy VI smernice 2005/55/ES v platnom znení aj informácie požadované na skúšku spôsobilosti podľa dodatku 6 prílohy II smernice 2005/55 v platnom znení. 
K bodu 4

Legislatívno-technická úprava v nadväznosti na zavedenie legislatívnej skratky v § 3 ods. 4.
K bodu 5
Novým odsekom 4 sa umožňuje výrobcovi požiadať štátny dopravný úrad o rozšírenie typového schválenia ES alebo typového schválenia kompletovaného vozidla udeleného na základe nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 583/2006 Z. z. v znení platnom do 2. januára 2009.
K bodu 6
Ide o dodatočné prebratie prílohy IV smernice 2005/78/ES do právneho poriadku Slovenskej republiky.
K bodu 7
V odsekoch 7 a 8 sa dopĺňajú ustanovenia týkajúce sa zamietnutia žiadosti o udelenie typového schválenia ES alebo typového schválenia vozidla, ako aj zamietnutia žiadostí o rozšírenie už udelených schválení pre určité kategórie a triedy vozidiel od určených dátumov. 
K bodu 8

Vzhľadom na skutočnosť, že v návrhu nariadenia sa transpozičná príloha dopĺňa o nariadenie Komisie (ES) č. 692/2008, upravuje sa § 9 nariadenia vlády SR č. 583/2006 Z. z.

K bodu 9
Ide o zmenu transpozičnej prílohy.

K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády od 3. januára 2009 v nadväznosti na článok 3 ods. 2 smernice Komisie 2008/74/ES z 18. júla 2008.
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