N á v r h

na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 141/1961 Zb. o trestnom konaní súdnom (Trestný poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
Národná rada Slovenskej republiky schválila dňa 21. októbra 2003 zákon o zriadení Špeciálneho súdu a Úradu špeciálnej prokuratúry a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý bol uverejnený v Zbierke zákonov Slovenskej republiky ako zákon č. 458/2003 Z.z.. Išlo o prioritnú legislatívnu úlohu v zmysle Prioritných úloh vlády SR vyplývajúcich z Pravidelnej správy Európskej komisie o pripravenosti Slovenskej republiky na členstvo v EÚ z 9.10.2002. Účelom zákona je vytvoriť podmienky na účinné potláčanie korupcie a organizovaného zločinu vytvorením špecializovaných orgánov na ich odhaľovanie, vyšetrovanie a trestné stíhanie – vytvoril sa Úrad špeciálnej prokuratúry a špecializované útvary Policajného zboru. Zároveň sa zriadil Špeciálny súd, ktorý má uskutočňovať v predmetných veciach súdne konanie. 

Zákonom č. 267/2004 Z.z., ktorým sa novelizoval zákon č. 458/2003 Z.z., sa posunula účinnosť vzniku Úradu špeciálnej prokuratúry a Špeciálneho súdu na 1. september 2004 z dôvodu nevyhnutnosti ukončenia bezpečnostných previerok  kandidátov na funkcie v týchto orgánoch. Zároveň bol týmto zákonom ustanovený Krajský súd v Banskej Bystrici za substitučný súd voči Špeciálnemu súdu.

Nápad vecí na Krajský súd v Banskej Bystrici vo veciach, v ktorých konal ako substitučný súd však ukazuje nevyhnutnosť prijatia zmeny zákonnej úpravy. Za dva mesiace vykonával Krajský súd v Banskej Bystrici ako substitučný súd pred začatím trestného stíhania  a v prípravnom konaní viac ako 500 úkonov. Z tohto dôvodu vzhľadom na nedostatočnú personálnu obsadenosť Špeciálneho súdu sa navrhuje, aby úkony v prípravnom konaní vo veciach, ktoré sú v pôsobnosti Špeciálneho súdu, vykonával Krajský súd v Banskej Bystrici, a nie Špeciálny súd. Špeciálny súd bude pritom vykonávať súdne konanie o obžalobách v trestnom konaní.

Nevyhnutnosť prijatia uvedenej úpravy v skrátenom legislatívnom konaní je odôvodnené skutočnosťou, že urýchleným neprijatím úpravy by mohlo dôjsť k ohrozeniu základných práv a slobôd, najmä práva na prerokovanie veci bez zbytočných prieťahov podľa čl. 48 ods. 2 Ústavy SR. Preto je nevyhnutné, aby sa Národná rada SR podľa § 89 ods. 1 zákona NR SR č. 350/1996 Zb. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 141/1961 Zb. o trestnom konaní súdnom (Trestný poriadok) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

