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I. Úvod

 V programovom vyhlásení sa vláda Slovenskej republiky zaviazala vykonať potrebné kroky smerujúce k modernizácii verejnej správy, predovšetkým jej ekonomizáciou a informatizáciou. V súlade s týmto dokumentom vláda Slovenskej republiky uznesením č. 165 z 28. februára 2007 v bode D.4. uložila splnomocnencovi vlády Slovenskej republiky pre územnú samosprávu vypracovať v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom vnútra, ministrom financií, predsedom Združenia miest a obcí Slovenska, prezidentom Únie miest Slovenska a predsedami samosprávnych krajov návrh postupu vypracovania koncepcie komunálnej reformy v Slovenskej republike. 

II. Súčasný stav územnej samosprávy, všeobecné problémy a možné východiská


Územnú samosprávu tvorí obec a vyšší územný celok, ktoré sú samostatné, územné samosprávne a správne celky Slovenskej republiky, združujúce osoby, ktoré majú na ich území trvalý pobyt. Na Slovensku existuje jednoúrovňová obecná samospráva okrem mesta Bratislava a Košice, ktoré majú dve úrovne samosprávy ( magistrát a mestské časti).

Miestna samospráva za uplynulých 17 rokov sa po prevzatí ďalších kompetencií zákonom č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky a  fiškálnej  decentralizácii výrazne stabilizovala a zabezpečuje štandardným spôsobom takmer všetky každodenné lokálne potreby občanov. Systémové zmeny vo financovaní územnej samosprávy ju posilnili a vytvárajú priestor pre zabezpečovanie bežnej prevádzky, ako aj nevyhnutného rozsahu investícií. V podstate môžeme hodnotiť územnú samosprávu ako stabilný systém v riadení štátu. Samozrejme pri hodnotení jednotlivých segmentov činnosti prichádzame na celý rad čiastkových problémov, ktoré si vyžadujú postupné riešenie. Do úvahy musíme brať aj trendy, ktoré sa presadzujú v Európskom priestore v snahe skvalitniť činnosť komunálnej úrovne riadenia vecí verejných. 
Vychádzajúc z týchto faktov a nadväzujúc na základnú tézu programového vyhlásenia vlády sa javí ako najracionálnejšie orientovať ďalší vývoj miestnej samosprávy smerom k permanentnej „modernizácii“ všetkých jej činností pri rešpektovaní garancií ústavných práv samosprávy.

V rámci tohto náročného procesu bude nevyhnutné zaujať stanovisko a neodkladne riešiť všetky výraznejšie problémy, ktoré zaťažujú, resp. brzdia zlepšovanie kvalitatívnych stránok v každodennej činnosti miestnej samosprávy. Cesty riešenia sú dané taktiež programovým vyhlásením vlády, výraznejším uplatnením ekonomických princípov v riadení a realizáciou procesu informatizácie. 

Pojem „komunálna reforma“ bol v nedávnej minulosti spájaný, resp. zúžený na  problematiku integrácie malých obcí do výrazne väčších celkov. Je nesporné, že štruktúra osídlenia na Slovensku je z hľadiska uplatnenia ekonomických parametrov značne problematická. Modernizovať verejnú správu bude znamenať okrem iného  permanentne zlepšovať kvalitu poskytovaných verejných služieb (administratívnych, resp. vecných). Pri dôslednom nasadení tohto kritéria do riešenia praktických situácií sa narazí na určitú bariéru akcieschopnosti obcí s menším počtom obyvateľov. Tam, kde sa na zabezpečenie dostupnosti štandardných verejných služieb vyčerpajú  možné formy iných riešení ( napr. okrem iného špecifické uplatnenie informačných a komunikačných technológií, rozšírenie činnosti spoločných úradov obcí a pod.) bude potrebné ako krajné východisko uplatniť aj cestu integrácie obcí.

Riešenie takto nastolenej problematiky si vyžiada zlepšenie monitorovania sociálnych, ekonomických, ako aj širších spoločenských parametrov obcí a miest na Slovensku. Doteraz praktizované posudzovanie problémov cez čiastkové ukazovatele finančného hospodárenia miest a obcí sa javí ako nedostatočné. Predovšetkým ide o sledovanie a vyhodnocovanie ekonomických parametrov s rešpektovaním ich vnútorných väzieb. Pritom je potrebné zohľadniť špecifiká regiónov i obcí, rôznych veľkostných kategórií a v neposlednom rade aj zvláštne postavenie miest v štruktúre osídlenia.

V ďalšom kroku bude potrebné iniciovať širšie uplatnenie moderných metód interného riadenia obcí, tak ako to postupne realizujú obce a mestá vo vyspelých krajinách. Je to hlavne metodika „New Public Management“ ďalej Benchmarking, rôzne modely manažmentu kvality a pod. Znamená to venovať pozornosť kvalitatívnej stránke riadenia, čo si súbežne vyžaduje podstatne skvalitniť, resp. zracionálniť vzdelávanie riadiacich pracovníkov a volených predstaviteľov územnej samosprávy.

Spoločný menovateľ úspešného presadenia uvedených aktivít je v procese informatizácie, ktorú nemôžeme zužovať len na problematiku technického vybavenia informačnými a komunikačnými technológiami. Základom konečného úspechu je dôkladné systémové riešenie vnútorných a následne vonkajších väzieb na celý informačný systém verejnej správy.


 Do tohto procesu je potrebné zaradiť aj sociálne zabezpečenie volených predstaviteľov územnej samosprávy po skončení funkcie, keďže v uznesení XVII. snemu Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) je medzi prioritami úloha vyriešiť legislatívnou úpravou aj sociálnoprávne postavenie starostov a primátorov.


Návrh postupu je pritom orientovaný na efektívnosť a hospodárnosť.

III. Modernizácia územnej samosprávy 


Územná samospráva v poslednom období prekonala zásadnú kompetenčnú a  fiškálnu decentralizáciu. Tieto systémové zmeny vyvolávajú potrebnú stabilizáciu, ktorá zabezpečí zvýšenie kvality a efektívnosti v činnosti územnej samosprávy a v poskytovaní verejných služieb. Predkladaný návrh postupu sa cielene zameriava najmä na informatizáciu, rozvoj ľudských zdrojov, monitoring územnej samosprávy, centrá efektívneho administratívneho výkonu kompetencií a sociálnoprávne zabezpečenie volených predstaviteľov územnej samosprávy. 


Z uvedených cieľov vyplýva, že hlavným ťažiskom komunálnej reformy by mala byť najmä modernizácia územnej samosprávy, čo doteraz vyplynulo aj z požiadaviek v diskusii so zainteresovanými subjektmi v rámci prípravy návrhu postupu, ktorý je rozpracovaný v ďalších častiach predkladaného dokumentu. Zároveň bola doporučená aj zmena názvu z „komunálna reforma“ na „modernizácia územnej samosprávy“.

1. Ekonomizácia územnej samosprávy

Jedným z pilierov modernizácie územnej samosprávy je jej ekonomizácia . Jedná sa hlavne o nepretržitý proces skvalitňovania riadenia samospráv obcí s uplatnením moderných metód ekonomického riadenia uplatňovaného v celej rade vyspelých krajín. 
V New Public Managmente (NPM) sa organicky uplatňujú metódy hodnotenia a riadenia kvality, metódy hodnotenia efektívnosti procesov verejnej správy, metódy hodnotenia efektívnosti a výkonu verejných služieb zabezpečovaných samosprávou, /benchmarking/, analýza nákladov v územnej samospráve, nové prístupy k tvorbe rozpočtov a finančný manažment.

Predstavuje nový propagovaný model riadenia a nové prístupy k riadeniu samosprávy zamerané na vyššiu účinnosť /efekt/ správy územia. Verejná správa sa dlhodobo stretáva s viacerými systémovými problémami v nasledovných oblastiach:

· efektívnosť, hospodárnosť a účinnosť samosprávy (náhrada pôsobenia trhu),

· orientácia na výsledok,

· reštrukturalizácia služieb poskytovaných samosprávou,

· nástroje riadenia samosprávy, 

· strategické plánovanie a riadenie.

Tieto je možné riešiť primeraným aplikovaním niektorých štandardných nástrojov riadenia uplatňovaných v trhovom prostredí  v podmienkach verejnej správy.

      Nevyhnutou podmienkou zavedenia NPM je manažment ľudských zdrojov. Pre zamestnancov samosprávy otázky vzdelávania, osobnostného rozvoja, motivácie a hodnotenia, a pre volených predstaviteľov spoločné  činnosti ako sú vodcovstvo, uplatňovanie demokratických princípov a najmä otázky a problematika komunikácie. Tieto „ľudské“ pohľady narastajú na dôležitosti s nástupom e-governmentu, pretože pri všetkých vzdelávaniach zamestnancov úradov a volených predstaviteľov, e-learningu, certifikáciách, štandardoch, manažmentoch kvality,  Benchmarkingu a New Public Managemente je tento aspekt podstatný.

2. Informatizácia územnej samosprávy

Výsledkom tohto procesu by malo byť naplnenie vízie o modernej a efektívne fungujúcej verejnej správe s vysokou mierou účasti občanov na chode samosprávy. Jednou z kľúčových podmienok na realizovanie tohto procesu a dosiahnutie stanoveného cieľa sú príslušné organizačné zmeny na všetkých úrovniach verejnej správy. Ďalším dôležitým predpokladom bude schopnosť potenciálnych užívateľov nových elektronických služieb, občanov či podnikateľov, tieto možnosti prakticky a efektívne využívať.

Informatizácia územnej samosprávy je jedným z kľúčových nástrojov na zefektívnenie procesov, na širšie včlenenie občanov do diania spoločnosti a na zvýšenie transparentnosti práce samosprávy.

Využívanie moderných informačných a komunikačných technológií v územnej samospráve nie je v súčasnej dobe na úrovni zodpovedajúcej aktuálnym trendom a možnostiam v tejto oblasti a tiež zaostáva za úrovňou informatizácie štátnej správy. Napriek skutočnosti, že práve územná samospráva poskytuje značné množstvo služieb pre občanov a podnikateľské subjekty priamo v jednotlivých regiónoch, súčasný stav je charakteristický nejednotnosťou postupu informatizácie územnej samosprávy z pohľadu celkovej koncepcie informatizácie verejnej správy v SR, nedostatkom finančných a personálnych zdrojov, ako aj nedostatočným využívaním finančných prostriedkov z grantových programov a zo štrukturálnych fondov Európskej únie.

Rozdiely v informatizácii územnej samosprávy sa prejavujú ako na úrovni jednotlivých regiónov, tak aj na úrovni veľkostnej kategórie miest a obcí, pričom najhoršia situácia je v malých obciach.

Takmer všetky mestá majú v súčasnosti vytvorené technologické, technicko-systémové i aplikačné podmienky na zabezpečenie výkonu kľúčových (hlavných) kompetencií a administratívnych služieb územnej samosprávy v zmysle platnej legislatívy. Absentujú však niektoré aplikácie pre oblasť riadenia správy dokumentov, oblasť krízového manažmentu -  systém podpory riadenia bezpečnostných a krízových situácií, podpora geografických informácií a pod., prípadne používané aplikácie netvoria jeden komplexný informačný systém, čím stráca samotná informatizácia jednu zo svojich kľúčových funkcií. Naproti tomu veľa obcí zápasí s dostupnosťou základných potrieb informatizácie – počítače, softvér zodpovedajúci štandardom informačných systémov vo verejnej správe, pripojenie na internet, vlastná internetová stránka.

Mnohé činnosti územnej samosprávy vyžadujú interakciu s inými zložkami verejnej správy, najmä štátnej správy, na viacerých úrovniach. Preto proces informatizácie územnej samosprávy musí byť úzko koordinovaný s budovaním elektronických služieb verejnej správy (eGovernment) na úrovni centrálnej vlády, kde má príslušné štátne kompetencie predovšetkým Ministerstvo financií SR a splnomocnenec vlády SR pre informačnú spoločnosť. Interoperabilita jednotlivých informačných systémov na horizontálnej i vertikálnej úrovni verejnej správy je zatiaľ veľmi problematická.

Zákon o informačných systémoch verejnej správy č. 275/2006, ktorý upravuje práva a povinnosti povinných osôb v oblasti ISVS a činnosti, ktoré zabezpečujú ich prevádzku, považuje za takéto povinné osoby v § 3 aj obce a samosprávne kraje. Základné úlohy v oblasti informatizácie územnej samosprávy sú teda dané týmto zákonom. Informačné systémy, ktoré boli v prevádzke do nadobudnutia účinnosti tohto zákona (1. júna 2006), musia sa najneskôr do dvoch rokov od nadobudnutia jeho účinnosti uviesť do súladu s týmto zákonom.    

V súčasnosti žiadne aktuálne štatistické informácie o úrovni informatizácie územných samospráv nie sú k dispozícii. Jediný relatívne komplexný výskum, len na úrovni obcí a miest, pochádza z časového obdobia august – september 2004 a bol realizovaný ZMOS. Návratnosť dotazníkov bola vyše 80 percent. Celkovo 47 otázok sa vtedy sústredilo na týchto 5 základných okruhov: hardvérové vybavenie, softvérové vybavenie, komunikačná infraštruktúra, ľudské zdroje a internet. Tento výskum ukázal nízku úroveň informatizácie miestnych samospráv a rozdielnu kvalitu v tejto oblasti. Tieto dáta sú dnes neaktuálne aj preto, že ZMOS následne realizoval dva veľké projekty, ktoré sa týkali zabezpečenia webových stránok pre obce a mestá podľa jednotného štandardu (projekt DISAM realizovaný v spolupráci s MDPT SR, ktorý pokryl zhruba 700 obcí) a vybavenie najmenších obcí výpočtovou technikou s príslušným softvérom a pripojením na internet (projekt financovaný prostredníctvom operačného programu Základná infraštruktúra, opatrenie 3.2 Budovanie a rozvoj informačnej spoločnosti pre verejný sektor, ktorý pokryl približne 300 obcí). 

Viaceré projekty financované prostredníctvom operačného programu Základná infraštruktúra (OPZI) boli financované aj na úrovni samosprávnych krajov, regionálnych združení miest a obcí, ako aj samotných miest a obcí. Projekty boli venované predovšetkým budovaniu informačných systémov pre úrady samosprávy a zlepšeniu pripojenia na internet. Niektoré mestá, napríklad Trnava a Zvolen, začali budovať vlastné metropolitné optické siete. 

Napriek tomu môžeme konštatovať, že informatizácia verejnej správy zďaleka nedosahuje požadovanú úroveň a to z hľadiska informačných technológií (IT) vybavenosti orgánov verejnej správy a samosprávy ako aj z hľadiska pripravenosti a IT gramotnosti pracovníkov týchto inštitúcií. Vo všeobecnosti tiež môžeme povedať, že  v samospráve sa informatizácia verejnej správy stáva problémom najmä v menších obciach.

2.1 Legislatíva a štandardy

Základným legislatívnym predpisom pre oblasť informatizácie územnej samosprávy je zákon o informačných systémoch verejnej správy č. 275/2006. Na tento zákon má budúci rok nadviazať zákon o elektronických službách verejnej správy (o eGovernmente).

Obce a samosprávne kraje sú podľa zákona o ISVS považované za „povinné osoby“, ktoré okrem iného „vypracúvajú koncepcie rozvoja informačných systémov“. V prípade obcí sa táto povinnosť vzťahuje, iba ak majú viac ako tisíc obyvateľov, alebo ak žiadajú finančné prostriedky z verejných zdrojov. Povinné osoby ďalej o. i. zabezpečujú plynulú, bezpečnú a spoľahlivú prevádzku informačných systémov verejnej správy (ISVS) a zodpovedajú za zabezpečenie informačných systémov (IS) proti zneužitiu. Taktiež sú povinné zabezpečiť, aby informačný systém zodpovedal štandardom.

Oblasť štandardov je následne podrobnejšie definovaná v  31 paragrafoch výnosom MDPT SR zo 14 .7. 2006 č. 1706/M-2006 o štandardoch pre informačné systémy verejnej správy, s platnosťou od 1. augusta 2006. 
2.2 Špecifiká informatizácie v samospráve

Efektívne zavádzanie informačných technológií je vo všeobecnosti pomerne komplexná úloha, a to bez ohľadu na segment, v ktorom sa realizuje. Informatizácia územnej samosprávy prináša so sebou isté špecifiká objektívneho i subjektívneho charakteru, ktoré sú dané predovšetkým podceňovaním úlohy samosprávy pri budovaní elektronických služieb verejnej správy v ostatných rokoch.

Medzi najvýraznejšie špecifiká patrí:

· heterogénne a zaostalé aplikačné vybavenie, možná náročnosť vzájomnej integrácie,

· heterogénny hardvér (systémové prostredie i HW vybavenie) ,

· problematická podpora IT štandardov,

· špecifické ľudské zdroje – IT gramotnosť,

· potreba predefinovania procesov. 

Riziká pri zavádzaní IKT riešení v samospráve:

· časté preceňovanie nových technológií a ich možností,

· nepochopenie požiadaviek zo strany IT dodávateľa (špecifickosť kompetencií samosprávy),

· absencia regionálnych a lokálnych politických lídrov v procese informatizácie,
· časté kompetenčné zmeny.
2.3 Ďalšie možnosti a východiská informatizácie územnej samosprávy


V budúcnosti bude potreba výraznej akcelerácie procesu informatizácie verejnej správy najmä na úrovni miestnej  samosprávy. V súlade s trendom približovania služieb verejnej správy občanom sa dostáva do popredia možnosť elektronickej komunikácie s občanmi a nadväzujúce elektronické spracovanie žiadostí občanov či podnikateľov. Ďalším prínosom zavedenia elektronickej komunikácie je efektívna spolupráca úradu územnej samosprávy s volenými predstaviteľmi samosprávy formou pružnej výmeny informácií, získavania stanovísk v elektronickej forme a kompletnej prípravy zasadnutí zastupiteľstiev a ich komisií v elektronickej forme.


Pre efektívne zvládnutie krízových situácií na území miest,  obcí a regiónov je potrebné, aby samosprávne orgány disponovali adekvátnymi prostriedkami na ich včasné riešenie na základe platnej legislatívy a podpory informačných systémov.

Ako ukazujú moderné aplikácie riešenia územných informačných systémov, ich funkčnosť postupným budovaním a prepojovaním s ostatnými informačnými systémami ďaleko presahuje rámec samosprávy a stáva sa plnohodnotným integrovaným nástrojom obyvateľstva, komerčnej sféry i celej verejnej správy. 

2.4 Oblasti informatizácie miestnej samosprávy


Základné oblasti a aktivity informatizácie územnej samosprávy (vo všeobecnej aj regionálnej rovine ) možno definovať nasledovne:

2.4.1  Efektívne vnútorné fungovanie úradov (Back Office)


Základným cieľom je dosiahnutie výrazného posunu vo využívaní IKT pri procesoch spracovania dokumentov a pri internej komunikácii predstaviteľov a pracovníkov samosprávy.

Komplexné informačné systémy je v rámci návrhu koncepcie potrebné zamerať na nasledovné oblasti:

· účtovníctvo a rozpočet,

· správa majetku samosprávy,

· legislatíva samosprávy (nariadenia, zmluvy),

· zriadenie elektronickej podateľne, správa registratúry, elektronický archív,

· vytvorenie vnútorného portálu úradu (slúžiaci ako centrálne úložisko dát, priestor pre zdieľanie aktuálnych informácii, priestor pre spoluprácu a efektívnu komunikáciu – e-mail- zdieľaný kalendár, okamžité správy, IP telefónia),

· systém podpory riadenia krízových situácií,

· automatizácia práce s dokumentmi prostredníctvom schvaľovacích procesov

· integrovaný elektronický dokument manažment s cieľom efektívnej práce s informáciami, komunikáciou, záznamami s cieľom vyhnutia sa duplikácie dát,

· zber informácií v teréne do mobilných zariadení a ich následná synchronizácia s Back Office systémom mesta, obce,

· webová stránka mesta – automatizovaný redakčný systém so schvaľovacím procesom pre publikovanie na webe pre podriadené organizácie a občanov,

· sieťové prepojenie úradu a ním zriadených organizácií,

· zavedenie interného elektronického podpisu,

· systém elektronického a spoločného verejného obstarávania,

· personalistika a mzdy úradu,  

· obstarávanie územnoplánovacích podkladov a územnoplánovacej dokumentácie,

· prevádzka obce (zeleň, parkoviská, trhoviská) a odpadové hospodárstvo obce, rozvoj cestovného ruchu, infraštruktúra,
· správa a manažment zriaďovaných subjektov (školské zariadenia, obecná polícia, iné právnické osoby),

· správa cestnej infraštruktúry,

· riadenie a manažérsky informačný systém (pre riadenie samosprávnej jednotky ako celku) - sledovanie kľúčových indikátorov výkonu,

· integrácia Back Office systémov a procesov - možnosť získať aktuálnu informáciu v ktoromkoľvek systéme,

· integrácia systémov organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta/obce- napr. materské školy s informačným systémom mesta,

· správa identít - jednotné overovanie a aktualizácia identít vo všetkých systémoch 

· zavedenie nástrojov na riadenie projektov a aktivít mesta, obce – riadenie ľudských, finančných a iných zdrojov.

2.4.2 Systém podpory riadenia krízových situácií ( Security& Crisis Support  Management System  )

Systém podpory riadenia krízových situácií (SCSMS) umožní obci, samosprávnemu kraju ako orgánu verejnej správy a orgánu krízového riadenia promptne a systematicky konať v spolupráci s obvodným úradom pri riešení mimoriadnych situácií zapríčinených prírodnými živlami a katastrofami (povodne, záplavy, víchrice, zemetrasenia); priemyselnými haváriami (havária jadrového zariadenia, únik nebezpečných – chemických, biologických, rádioaktívnych – látok, výbuch); požiarom, atď. Poznatky z územia naznačujú vážne nedostatky pri zabezpečovaní riadenia krízových situácií v obciach. Z uvedeného vyplýva, že je nevyhnutné zabezpečiť systém podpory riadenia  krízových situácií , ktorý umožní obci, ako orgánu verejnej správy a orgánu krízového riadenia:

· zriaďovať krízový štáb a kontaktovať:

· záchrannú zdravotnú službu,

· obecné(mestské) hasičské zbory,

· jednotky civilnej ochrany,

· obecnú políciu,
· koordinovať činnosť podnikateľov a právnických osôb pri civilnom a núdzovom plánovaní,

· vykonávať opatrenia na riešenie krízových situácií – monitorovanie územia, varovanie a evakuácia obyvateľstva, regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov, zabezpečenie lekárskej pomoci, hygienická očista osôb, veterinárne opatrenie, likvidácia úniku nebezpečných látok a zamedzenie ich šírenia, asanácia,
· uskutočňovať civilné a núdzové plánovanie,

· vyžadovať poskytnutie pomoci od obvodného úradu,

· zhromažďovať osobné údaje o počte osôb a totožnosti osôb v rozsahu meno, priezvisko, pobyt a rodné číslo, ktoré sa v čase krízovej situácie nachádzajú na území obce a odovzdáva zoznamy týchto osôb krízovému štábu príslušného obvodného úradu,
· zhromažďovať a aktualizovať údaje na teritóriu, ktoré sú významné z hľadiska prevencie a z hľadiska riešenia krízových situácií,

· využívať údaje z priľahlých (susediacich) obcí pre civilné a núdzové plánovanie a pre riešenie krízových situácií.

Je nevyhnutné zabezpečiť systém podpory riadenia krízo​vých situácií, ktorý umožní samosprávnemu kraju ako orgánu verejnej správy :

· zriaďovať krízový štáb a kontaktovať:

· záchrannú zdravotnú službu,

· obecné(mestské) hasičské zbory,

· jednotky civilnej ochrany,

· obecnú políciu,
· v spolupráci s obvodným úradom v sídle kraja, vykonávať opatrenia na rieše​nie krízových situácií:

· monitorovanie územia,

· varovanie a evakuácia obyvateľstva,

· regulácia pohybu osôb a dopravných prostriedkov,

· zabezpečenie lekárskej pomoci, hygienická očista osôb, veterinárne opatrenie,

· likvidácia úniku nebezpečných látok a zamedzenie ich šírenia,

· asanácia.

2.4.3 Komunikácia úrad – klient, fungovanie úradu navonok (Front Office)

 
Poskytovanie elektronických on-line služieb pre občanov a podnikateľské subjekty (tzv. front office) je v súčasnosti  len na základnej úrovni – vybrané mestá a obce poskytujú na svojich internetových stránkach základné informácie o meste a obci. Niektoré mestá a obce poskytujú aj istú formu jednosmernej komunikácie cez internetové stránky (možnosť stiahnutia formulárov, úradných dokumentov, tlačív a pod.), čo síce uľahčuje orientáciu občana v poskytovaných službách zo strany úradu, ale neumožňuje mu celý postup (proces, konanie) vybaviť až do konca, resp. sledovať jeho pokrok.  


Kľúčovou úlohou informatizácie v podmienkach územnej samosprávy je rýchle zavádzanie on-line služieb pre občanov, podnikateľov i iných návštevníkov, ktoré im umožnia rýchle a bezpečné vybavenie svojej agendy. Množstvo on-line služieb je relevantným meradlom postupu v procese informatizácie verejnej správy. Rozširovanie ponuky elektronických služieb by malo byť jednoznačne najvyššou prioritou verejnej správy a zamerané na:

· výkon úloh štátnej správy samosprávou (matrika, výkon stavebnej správy),

· podpora využívania zaručeného elektronického podpisu pri komunikácii s občanmi a podnikateľmi,

· evidencia pobytu obyvateľov, zmeny trvalého a prechodného pobytu,

· elektronický systém platenia miestnych poplatkov a daní,

· sociálny systém obce,

· elektronická evidencia psov, resp. zvierat,

· elektronický systém spoplatňovania parkovného, napr. prostredníctvom SMS správ,

· digitálna kronika mesta,

· podávanie sťažností – história a výstup,

· ponuka voľných pracovných miest v okolí,

· vybudovanie integrovaných obslužných miest vrátane infokioskov, marketing (aj špecifické služby na podporu cestovného ruchu),

· webová stránka mesta – riadenie obsahu podľa audiencie  a životných situácií, priestor pre webhosting podriadených organizácii,

· personalizovaná webová stránka pre občanov - online prístup občana na svoje konto – pohľadávky, záväzky, platby voči mestu/obci, história komunikácie s mestom, aktuálny stav vybavenia žiadosti, informácie podľa záujmu občana, 

· možnosť on-line prihlasovania sa na kurzy ponúkané občanom

· informačný systém riadenia vzťahu s občanom – história interakcie a komunikácie pracovníkov mestského/obecného úradu s občanom cez všetky komunikačné kanály: osobná návšteva, elektronické formuláre, telefonické centrum – jeden pohľad na občana – karta občana – komplexná aktuálna informácia o občanovi (výstupy z Back Office systémov). Týmto spôsobom sú pracovníci úradu schopní poskytnúť občanovi personalizované služby.

2.4.4  Komunikácia volených predstaviteľov samosprávy a občanov (e- Demokracia)


Pod pojmom e-Demokracia rozumieme využívanie informačno-komunikačných technológií (IKT) pri fungovaní samosprávy z pohľadu voliča, resp. zo vzťahu volič – volený zástupca. Hlavným cieľom zavádzania IKT bude zvýšiť participáciu občanov na chode samosprávy a zefektívnenie jednotlivých procesov nasledovne :

· podpora pre rokovanie zastupiteľstva (proces prípravy programu rokovania zastupiteľstva, proces evidencie materiálov na rokovanie, proces schvaľovania materiálov na rokovaní, proces spracovania uznesenia po rokovaní a automatická evidencia úloh, podpora elektronického hlasovania zastupiteľstva, automatizovaná publikácia uznesení na webstránke mesta/obce),

· fulltextové vyhľadávanie informácii na webstránke mesta, v uzneseniach a iných relevantných dokumentoch,

· účasť občanov na elektronických petíciách,
· elektronické dotazníky pre občanov a podnikateľov,

· elektronické výskumy verejnej mienky,

· diskusné fórum, e-panel,

· webcasting (web-broadcasting) – elektronické audio a video spravodajstvo zverejňované na stránkach samosprávy, napríklad aj priame prenosy a digitalizované záznamy z rokovaní zastupiteľstva, zaznamenávanie významných podujatí a návštev,
· e-mail alebo SMS notifikácia (informovanie) o vybraných udalostiach a aktualitách,
· podpora aktivít komunít formou webhostingu na stránke mesta,

· oslovenie špecifických skupín občanov, starších ľudí, mladých, podnikateľov prostredníctvom online fór, hlasovania a prieskumov,
· on-line diskusie s volenými predstaviteľmi samosprávy

2.4.5  Elektronické vzdelávanie, informatizácia školstva (e-Education)

Informatizácia v podmienkach územnej samosprávy prináša nové nástroje aj v oblasti vzdelávania. Takéto vzdelávanie sa vyznačuje črtami ako - vzdelávanie všade, kedykoľvek a bez časového obmedzenia. Toto vzdelávanie môže byť realizované ako - vzdelávanie pracovníkov úradov samosprávy a zriaďovaných organizácií pomocou eLearningového portálu. Príkladom môže byť vzdelávanie pracovníkov samosprávy v oblasti novej legislatívy, ale tiež v oblasti komunikácie alebo poskytovania služieb občanom - celoživotné vzdelávanie občanov pomocou eLearningových nástrojov. 

Elektronické vzdelávanie v územnej samospráve by malo byť  zamerané na:

· e-Learningové vzdelávanie pracovníkov úradov samosprávy a zriaďovaných organizácií,

· interaktívne eLearningové vzdelávanie občanov a podnikateľov o funkciách a práci samosprávy,

· moderné školstvo – zriadenie portálu miestneho či regionálneho školstva, podpora komunikácie učiteľ – rodič,

· elektronizácia knižníc, on-line rezervačný systém kníh, prepojenie knižnice s blízkymi školami.

2.4.6 Sieťová infraštruktúra


Nevyhnutným predpokladom poskytovania elektronických služieb verejnej správy a budovania eLearningu je existencia kvalitnej sieťovej infraštruktúry, v prípade samospráv prioritne na báze lokálnej optickej siete. Sieťová infraštruktúra by mala byť zameraná na:

· regionálne a metropolitné optické siete,

· využitie IP telefónie (telefonovanie cez internet), call-centier, video-konferenčné služby,

· príjem televíznych a rozhlasových programov, miestny teletext, miestna televízia a miestny rozhlas, 

· verejné WI-FI hot-spoty pre mobilný internet (orientované najmä na turistov a študentov),

· kamerový systém mestskej polície,

· služby pre občanov a podniky,

· riadenie správy infraštruktúry prostredníctvom monitorovania systémov, získavanie informácii pre odstránenie možných problémov, 

· inteligentné dopravné systémy,

· riadenie komplexnej správy zmien a konfigurácií, vzdialenej správy a inštalácie softvéru, optimálneho softvér asset manažmentu, predvídania požiadaviek na údržbu systémov,

· zabezpečenie informačných systémov pred vírusmi, spamom a neoprávneným vniknutím.  

2.5 Financovanie procesu informatizácie verejnej správy

V oblasti informatizácie samospráv, najmä na lokálnej úrovni, vzhľadom na nedostatok potrebných finančných prostriedkov v ostatných rokoch, možno pozorovať istý pokrok iba na úrovni úradov samosprávnych krajov a niektorých väčších miest. V začínajúcom programovom období EÚ 2007 - 2013 je cieľom zvýšiť úroveň rozvoja informačnej spoločnosti na Slovensku prostredníctvom operačného programu „Informatizácia spoločnosti“ (OP IS), prioritná os 1 „Elektronizácia verejnej správy a rozvoj elektronických služieb“, v rámci opatrenia 1.2 „Elektronizácia verejnej správy na regionálnej a miestnej úrovni“ s plánovanou finančnou alokáciou cca. 412 MEUR. Prostredníctvom prioritnej osi 3 „Zvýšenie prístupu k širokopásmovému internetu“ s alokáciou 113 MEUR sa predpokladá okrem iného podpora budovania metropolitných optických sietí. Vypísanie prvých výziev sa predpokladá začiatkom roku 2008.                  

Medzi ďalšie prostriedky, ktoré budú slúžiť na informatizáciu územných samospráv patria vlastné zdroje, združené prostriedky, štátne dotácie alebo finančné prostriedky európskych finančných mechanizmov (EHP, Nórsky a Švajčiarsky finančný mechanizmus).


2.6 Horizontálna a vertikálna spolupráca

Významnú úlohu pri informatizácii verejnej správy zohráva horizontálna i vertikálna spolupráca všetkých zainteresovaných subjektov. Lídrami vertikálnej spolupráce (i horizontálnej na úrovni centrálnej vlády) budú v zmysle legislatívy zrejme Ministerstvo financií SR a splnomocnenec vlády SR pre informačnú spoločnosť. V budúcnosti bude potrebná užšia komunikácia a výmeny skúseností medzi jednotlivými samosprávnymi krajmi navzájom, ako aj na úrovni miest a obcí.

3. Rozvoj ľudských zdrojov

Rozvoj ľudských zdrojov v oblasti verejnej správy je téma, ktorá už dlhší čas rezonuje na Slovensku. Prechod viacerých kompetencií na samosprávy, využívanie nových moderných technológií, ako aj zmena filozofie práce verejnej správy so zameraním na občana ako na klienta a snaha o čo najväčšiu transparentnosť procesov a rozhodovania kladie vysoké nároky na kvalitu zamestnancov verejnej správy. Priestor pre vzdelávanie verejnej správy a najmä samosprávy je preto veľmi široký a lukratívny. 

Vzhľadom na samosprávne postavenie miest a obcí, tieto oslovujú mnohé subjekty, súkromné osoby, vzdelávacie inštitúcie, firmy, ktoré ponúkajú vzdelávacie aktivity na veľmi rôznorodej úrovni, často bez toho, že by poznali vzdelávacie potreby tejto špecifickej skupiny klientov. Samotná realizácia vzdelávania v oblasti samosprávy množstvom subjektov, je sporadická, nekoordinovaná, chýba vzájomná spolupráca a vymedzenie kompetencií jednotlivých subjektov. 

Z pohľadu dopytu samospráv je dôraz kladený najmä na jednodňové semináre na aktuálne témy týkajúce sa aplikácií zákonov. Pomaly sa však zvyšuje záujem o viacdňové semináre a kurzy. Zástupcom územnej samosprávy už nepostačuje poskytovanie jednodňových seminárov a kurzov. Požiadavky sa orientujú na systematické, špeciálne, cyklicky sa opakujúce  vzdelávacie aktivity, ktoré vedú k prehlbovaniu vedomostí, skúseností, zručností v danej oblasti činnosti. Zvyšuje sa záujem, hlavne menších obcí o pravidelné poradenstvo či už telefonicky, e-mailom alebo osobným kontaktom, čiže javí sa potreba kvalitného poradenského centra s viacerými odborníkmi z jednotlivých oblastí samosprávy. 

Úspešnosť bola v poslednom období dosiahnutá v oblasti certifikácie, a to najmä v oblasti hodnotenia ratingu samospráv, tu sa odrazila najmä motivácia samospráv možnosťou získať výhodnejšie úverové zdroje v prípade zverejnenia ratingu. V oblasti hodnotenia systému riadenia kvality vidíme posun najmä vo väčších mestách. Čo sa týka certifikácie školení a kurzov je vyžadovaná najmä certifikácia Ministerstva školstva SR, ktorá však negarantuje kvalitu a vhodnosť akreditovaných kurzov pre samosprávu. Iná certifikácia kurzov na Slovensku zatiaľ nie je rozšírená.

V oblasti štandardizácie je súčasný stav taký, že štandardy z pohľadu ľudských zdrojov sú určené  len pre prenesený výkon štátnej správy v prípadoch, ak tak ustanovuje osobitný predpis, a to formou odbornej spôsobilosti, ktorú musí obec zabezpečiť, pod gesciou príslušného rezortného štátneho orgánu, do ktorého pôsobnosti príslušná oblasť patrí. V prípade iných kompetencií nie sú dané štandardy, ktoré by mal spĺňať zamestnanec pri výkone tej ktorej činnosti a tiež nie je určený subjekt, ktorý by zabezpečoval odbornú prípravu, ako aj formu dokladu - certifikát, ktorý by bol platný pre výkon činností v samospráve a všeobecne uznávaný v každej samospráve. Čo sa týka nových nástrojov používaných v oblasti rozvoja ľudských zdrojov ako manažment kvality, benchmarking, e-learning a new public manažment, tieto sa na Slovensku vyskytujú ojedinele, väčšinou vo forme solitérnych aktivít jednotlivých samospráv alebo inštitúcií.
3.1 Ďalšie možnosti a východiská rozvoja ľudských zdrojov v samospráve

Vzhľadom na problém rozvoja ľudských zdrojov v oblasti samosprávy na Slovensku je potrebné vypracovať stratégiu rozvoja ľudských zdrojov v samospráve. Súčasťou tejto stratégie však musí byť silný motivačný faktor predstaviteľov samosprávy túto stratégiu naplniť. Táto motivácia môže byť daná na jednej strane zmenou legislatívy v danej oblasti a na strane druhej „odmenením“ spolupracujúcich samospráv lepšou možnosťou získať finančné prostriedky na implementáciu stratégie z fondov EU. Stratégia by tiež mala reflektovať na skúsenosti niektorých európskych krajín.

Vzhľadom na nesporné prednosti e-learningu ako spôsobu vzdelávania a jeho potenciálny široký dosah na obecnú samosprávu je nevyhnutné investovať celospoločenské zdroje do zavedenia tejto formy vzdelávania v samospráve. Samozrejme je to možné len po zavedení štandardov pre vzdelávanie pracovníkov a volených predstaviteľov.

4. Monitoring územnej samosprávy

Ustanovením územnej samosprávy na Slovensku – prijatím zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov v roku 1990 a potom, ako miestna samospráva začala fungovať a plniť svoje funkcie, sa zaviedol tzv. duálny model, v ktorom je od seba štátna správa a územná samospráva relatívne prísne oddelená a územná samospráva koná výrazne autonómne. Toto jej postavenie sa ešte viac posilnilo potom, ako bola vytvorená aj druhá úroveň územnej samosprávy na úrovni krajov a spustil sa proces decentralizácie verejnej správy. Na územnú samosprávu prešli zo štátu kompetencie, majetok, posilnila sa jej politická moc a bola vykonaná fiškálna decentralizácia. 

Kým v štátnej správe platí princíp subordinácie, u územnej samosprávy to tak nie je. V štátnej správe majú ústredné orgány štátnej správy relatívne presné prehľady o jej stave, vývoji, o jej potrebách a nedostatkoch. Pri územnej samospráve, vzhľadom na jej autonómny charakter takéto zjednotené informácie nie sú, čo sa čoraz viac pociťuje ako nedostatok

Nasledovný materiál teda stručne popisuje súčasný stav v územnej samospráve a navrhuje oblasti, ktoré by v takomto zjednotenom a zjednocujúcom obraze mali byť mapované.

4.1 Stručný popis súčasného stavu

Slovensko je charakteristické vysokým počtom malých obcí, teda obcí s malým počtom obyvateľov – fragmentovanou štruktúrou osídlenia. Štruktúra osídlenia bola a je vcelku stabilná, s výnimkou 90. rokov, keď vznikali nové obce najmä odčlenením sa od väčších obcí. Tomuto javu zamedzila novela zákona o obecnom zriadení z roku 2001, ktorá sprísnila podmienky fragmentácie obcí. Dnes je počet obcí na Slovensku 2 891, z čoho je 138 miest. Vznik nových sídelných štruktúr tak teda nie je častým javom, naopak, dnes skôr pozorujeme pohyb v rámci existujúcich sídiel. Tento pohyb je spôsobený najmä ekonomickými stimulmi (väčšie investície, rozvoj priemyslu, sťahovanie sa za prácou bližšie k väčším sídlam a pod.), ale aj opačne, teda hľadaním oddychu, pokoja od zhonu veľkých sídiel a presúvanie svojich bydlísk do malých (satelitných) sídiel v relatívnej blízkosti väčších miest. 

Výrazný dosah na fungovanie územnej samosprávy, ktorý uplatňuje štát, je prostredníctvom jeho zákonodarnej moci, teda určovaním pravidiel, legislatívneho rámca fungovania samosprávy. Legislatívny vývoj v oblasti verejnej správy bol najmä v rámci procesu decentralizácie verejnej správy dosť búrlivý, čo sa mohlo dočasne nepriaznivo odraziť na jej fungovaní. Preto by bolo dobré, aby sa aj v tejto oblasti ponechalo určité obdobie, počas ktorého by si samospráva „vydýchla“ a spamätala sa z reformného obdobia. Aj v územnej samospráve musí platiť princíp právnej istoty, kam určite patrí aj zásada, podľa ktorej nemá dochádzať k častým legislatívnym zmenám, naopak, treba prispievať k stabilite právneho systému – aj tej jeho časti, ktorá upravuje fungovanie územnej samosprávy. Preto je potrebné sledovať a vyhodnocovať legislatívny proces v tejto oblasti a snažiť sa o čo najstabilnejšie prostredie.

Určitou právotvornou kompetenciou sú obdarené aj jednotky územnej samosprávy, pričom tieto si schvaľujú svoje vlastné všeobecne záväzné právne predpisy, ktoré platia na území danej obce / mesta / samosprávneho kraja. Tieto všeobecne záväzné nariadenia (VZN) upravujú rôzne oblasti verejného života a svojou kvalitou, počtom a zmenami, ich dodržiavaním či porušovaním tiež prispievajú alebo neprispievajú k stabilite fungovania územnej samosprávy. 

Aj po fiškálnej decentralizácii je základom hospodárenia jednotlivých subjektov územnej samosprávy rozpočet. Aj tu je úroveň rôzna, pričom nejde len o ekonomickú silu jednotlivých samosprávnych subjektov, a úroveň ich príjmov, ale aj o úroveň rozpočtového procesu, rozpočtového hospodárenia, zásahov do rozpočtu počas rozpočtového obdobia a pod. Keďže ekonomická (a najmä finančná) báza je dôležitým predpokladom výkonu samosprávnych funkcií, tak sledovanie týchto ukazovateľov je takisto dôležité a prináša rôzne potrebné informácie. 

 4.1.1 Vnútorná organizácia (manažmenty)  je záležitosťou jednotlivých subjektov  územnej samosprávy, keďže ide o typické samosprávne kompetencie. Obce, samosprávne kraje  majú v týchto oblastiach personálnu a rozhodovaciu zvrchovanosť. Je tiež dôležité povedať, že úroveň organizácie v jednotlivých samosprávnych jednotkách veľa napovedá o miestnom fungovaní správy vecí verejných. Pravdou je, že úroveň manažmentov a manažérov na miestnej úrovni veľmi závisí od úrovne vzdelania a vzdelávania, čo zase závisí najmä od finančnej sily konkrétnej samosprávnej jednotky (pritiahnuť kvalitných, vzdelaných a zručných ľudí). Monitorovanie týchto súvislostí môže navodiť správny postup pri skvalitňovaní činnosti miestnej samosprávy aj v oblasti manažmentu.

 4.1.2 Vonkajšia (ekonomická) spolupráca obcí je na Slovensku dlhodobým problémom. Mala by fungovať na báze dobrovoľnosti, čo je v podstate (a niekedy až paradoxne) najväčšou prekážkou medziobecnej spolupráce. Medziobecná spolupráca bola posilnená po prenesení niektorých kompetencií v rámci procesu decentralizácie, najmä stavebného konania a niektorých ďalších v právnom režime preneseného výkonu štátnej správy, čo obce donútilo vytvárať spoločné obecné úrady ako servisné pracoviská, ktoré vypracovávajú podklady pre  jednotlivé obecné (stavebné) úrady na vydanie rozhodnutí (najmä) v stavebnom konaní. Spoločný obecný úrad je len jednou z foriem medziobecnej spolupráce, ktoré pozná právny poriadok, resp. právne predpisy upravujúce medziobecnú spoluprácu. Momentálne je však na Slovensku najrozšírenejší. Je však treba pripomenúť, že spoločný obecný úrad je len servisné pracovisko, nemá právnu subjektivitu, nemôže vydávať rozhodnutia a pod. 

Vo všeobecnosti možno povedať, že medziobecná spolupráca je na Slovensku ešte stále slabo vyvinutá. Na základe monitorovania jej foriem, kladov a záporov, benefitov a pod. by bolo vhodné vypracovať návrhy a postupy, ako ešte ďalej motivovať obce, najmä tie malé, k lepšej medziobecnej spolupráci. 

4.1.3 Kontrola a jej vykonávanie je takisto dlhodobým problémom v rámci fungovania územnej samosprávy. Kým na jednej strane sú občania, právnické osoby, rôzni aktivisti, médiá a pod, ktorí tvrdia, že kontroly je nedostatok (poukazujú tak najmä vtedy, keď sa prevalí nejaká „kauza“), predstavitelia samosprávy tvrdia opak. Vyskytuje sa aj problém s úrovňou výkonu kontrolnej činnosti. Kontrola sa v územnej samospráve delí na vonkajšiu a vnútornú.

 
Vnútorná kontrola sa vykonáva na základe príslušných ustanovení zákona č.   369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov prostredníctvom hlavných kontrolórov alebo útvarov hlavného kontrolóra. Pravidlá kontrolnej činnosti sa spravujú podľa zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite v znení neskorších predpisov. Plán činnosti hlavného kontrolóra určuje zastupiteľstvo, ktoré činnosť hlavného kontrolóra aj sleduje (prostredníctvom správ, ktoré mu je kontrolór povinný podávať) a kontroluje. 

Vonkajšia kontrola je v prostredí územnej samosprávy vykonávaná prostredníctvom Najvyššieho kontrolného úradu SR. Vykonávajú ju jeho pracovníci – kontrolóri. 

Osobitnou oblasťou pri výkone kontroly je monitoring vykonávania preneseného výkonu štátnej správy na jednotlivých úsekoch štátnej správy, ktorý bol prenesený na obce a samosprávne kraje. Existujú informácie, podľa ktorých pri vykonávaní preneseného výkonu štátnej správy dochádza relatívne často k porušovaniu zákonov. Problémom je aj stále (samosprávou „reklamované“) nedostatočné financovanie preneseného výkonu štátnej správy a špecifikácia nedostatočnosti pravidiel upravujúcich financovanie preneseného výkonu štátnej správy.

Postup v súvislosti so zákonom o slobodnom prístupe k informáciám (zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe  k informáciám – zákon o slobode informácií v znení neskorších predpisov) je oblasťou, ktorá je stále relatívne nová, ale ktorá stále vzbudzuje rôzne reakcie. Okrem bezproblémového vybavovania tejto agendy (dokonca sú samosprávne jednotky, mestá, ktoré vynikajúco informujú o svojej činnosti a zverejňujú informácie aj bez hrozby zákona) sa ešte stále objavujú podozrenia z utajovania a nedodržiavania zákona o slobode informácií, alebo naopak, podozrenia zo zneužívania tohto zákona v konkrétnych prípadoch voči niektorým samosprávam, resp. ich predstaviteľom (žiadosti o informácie, ktoré nemá úrad k dispozícii a pod.). 

Verejné obstarávanie je poslednou, osobitnou oblasťou, ktorá by mala byť monitorovaná v rámci kontroly. Aj tu platí to, čo bolo uvedené vyššie – časté zmeny zákona o verejnom obstarávaní, náročnosť zákona, požiadavka osobitnej spôsobilosti (problém personálny) a pod. Okrem toho však dochádza aj k obchádzaniu, resp. priamemu porušovaniu tohto zákona. 

Z hľadiska personálneho vybavenia sú obce, mestá, samosprávne kraje úplne autonómne.. Štát prispieva subjektom územnej samosprávy na vykonávanie preneseného výkonu štátnej správy (stále sa vedú spory o tom, či dostatočne). Vzdelávanie, resp. ďalšie zdokonaľovanie ľudských zdrojov, napriek vypracovaným a schváleným koncepciám  sa  v samospráve neuskutočňuje systematicky a výkon správy, resp. poskytovane služieb je veľmi rôzne.

4.1.4 Majetok obcí a miest, hospodárenie a nakladanie s ním je upravené v zákone č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov, pre majetok samosprávnych krajov platí zákon č. 442/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v znení neskorších predpisov. Okrem toho sú obce, mestá a samosprávne kraje povinné mať vlastný dokument, ktorý bližšie špecifikuje nakladanie s majetkom. 

Subjekty územnej samosprávy majú majetkovú zvrchovanosť, teda o nakladaní s majetkom obce, mesta a samosprávneho kraja rozhodujú výlučne orgány subjektu územnej samosprávy. V jednotlivých dokumentoch obcí, miest, a samosprávnych krajov je špecifikovaný napr. aj rozsah právomocí jednotlivých orgánov samosprávy pri nakladaní s majetkom (finančné obmedzenia a pod.). 

4.1.5 Rozsah poskytovania služieb sa dá zistiť jednak priamo z platných právnych predpisov, ktoré určujú jednotlivým subjektom územnej samosprávy ich kompetencie a úlohy. Konkrétny stav je však potrebné zisťovať priamo v jednotlivých mestách, obciach a samosprávnych krajoch. 

Reálny stav je taký, že aj napriek dopytu občanov, nie každý subjekt  územnej samosprávy vykonáva všetky  kompetencie, ktoré sú im zákonmi zverené, a ktoré na základe osobitných zákonov poskytovať môže. Na druhej strane niektoré subjekty územnej samosprávy poskytujú aj služby, ktoré nie sú priamo v osobitných zákonoch vymenované, bol však po nich dopyt v jednotlivých sídlach.

Nevykonávanie kompetencií s najväčšou pravdepodobnosťou nie je problémom samosprávnych krajov, ale jednotlivých sídiel na úrovni obcí, v závislosti od veľkosti, personálneho, technického a iného vybavenia, možností rozpočtu a pod.

4.2 Navrhované opatrenia na vykonanie monitoringu

Monitoring v územnej samospráve je potrebné zamerať na nasledovné oblasti:

1. demografický vývoj
2. vývoj legislatívy

3. medzi obecnú spoluprácu

4. vnútornú kontrolu

5. prenesený výkon štátnej správy

6. personálne vybavenie obcí

7. plnenie zákona o slobodnom prístupe k informáciám

8. plnenie zákona o verejnom obstarávaní

9. narábanie s majetkom

10. rozsah poskytovania služieb

11. údaje o dotáciách, grantoch, štátnej podpore, štrukturálnych fondoch atď.

5. Centrá efektívneho administratívneho výkonu kompetencií a agend

5.1 Stručný opis súčasného stavu


Obce sú oprávnené spolupracovať s cieľom dosiahnutia spoločného prospechu. Zákon o obecnom zriadení ustanovuje niekoľko podmienok týkajúcich sa zmlúv, ich uzatvárania a ďalších postupov. 

Obce spolupracujú na základe zmluvy za účelom realizovania konkrétnej úlohy alebo činnosti, na základe zmluvy, ktorá zakladá združenie obcí, založením alebo zriadením právnickej osoby podľa osobitného predpisu.  Platnosť takejto zmluvy musí byť schválená kvalifikovanou väčšinou všetkých poslancov každého zastupiteľstva tých obcí, ktoré sú účastníkmi takejto zmluvy.  

Ak sa uzatvára zmluva, ktorej účelom je naplnenie určitej konkrétnej úlohy (úloh), takouto zmluvou nemožno založiť právnickú osobu. 

5.1.1 Spoločné obecné úrady


Zmluvy medzi obcami zakladajúce spoločný obecný úrad sú najviac rozšírené v rámci medziobecnej spolupráce. Obce boli prinútené spájať sa a vytvárať štruktúry spoločných obecných úradov, aby boli schopné vykonávať prenesený výkon štátnej správy po decentralizácii kompetencií. Sú aj niektoré príklady, kedy obce založili spoločný obecný úrad aj na výkon vlastných, samosprávnych kompetencií, ale tieto sú veľmi zriedkavé. Až do decentralizácie, obce neboli veľmi naklonené spolupráci na dobrovoľnej báze, hoci by z toho mohli profitovať. Dnes môžeme pozorovať drobnú zmenu v tejto oblasti. 

5.1.2. Mikroregióny


Toto je takisto celkom rozšírená forma medziobecnej spolupráce, táto forma však vytvára vyššiu úroveň spolupráce a komunikácie. Obce sú oprávnené vytvoriť novú, osobitnú právnickú osobu – združenie obcí v súlade  s ustanoveniami zákona  o obecnom zriadení a Občianskeho zákonníka (združenie právnických osôb – obce sú právnickými osobami). 

Pre platnosť takejto zmluvy zakladajúcej združenie obcí sa vyžaduje schválenie v zastupiteľstve každej zúčastnenej obce kvalifikovanou väčšinou. Stanovy takéhoto združenia sú súčasťou zmluvy. 

5.1.3. Ďalšie formy medzi obecnej spolupráce


Ako bolo uvedené vyššie, obce ako samostatné právnické osoby sú oprávnené vstupovať do právnych vzťahov rôznych druhov. Môžu spolupracovať  na súkromnoprávnej báze, zakladať akýkoľvek typ obchodnej spoločnosti a družstva, alebo na verejnoprávnej báze, zakladaním právnických osôb na rôzne účely, podľa osobitných predpisov (napríklad rozpočtové organizácie, príspevkové organizácie, nadácie, neziskové organizácie poskytujúce verejnoprospešné služby, atď.). V závislosti na výbere typu právnickej osoby, obce potom konajú podľa príslušných osobitných právnych predpisov. 

5.2 Ďalšie možnosti rozvoja


Po decentralizačnom procese, ktorý prebehol za posledných 6 rokov, je  potrebné poskytnúť čas na stabilizáciu a zlepšovať v samospráve to čo nefunguje. Ďalšie skvalitnenie bude možné uskutočniť na základe analýzy súčasného stavu v kontinuite na ostatné národné programy rozvoja spoločnosti.

6. Sociálne zabezpečenie volených predstaviteľov územnej samosprávy po skončení   

    výkonu funkcie

Dlhodobo uvoľnení volení predstavitelia územnej samosprávy najmä po opakovanom zvolení do funkcie jednoznačne prichádzajú o prax u svojho pôvodného zamestnávateľa. Platové pomery sú upravené zákonom včítane ďalších náležitostí súvisiacich s touto funkciou len počas jej výkonu. Doposiaľ nie je riešený stav po skončení funkcie po viacnásobnom zvolení. Realita ukázala celý rad nedostatkov pri návrate do pôvodného pracovného pomeru pričom súvisiace problémy sú rôzne napr. zánik pracovného miesta, celej firmy alebo organizácie. Vzhľadom na to, že v niektorých susedných štátoch v rámci EÚ je riešený tento stav zákonom v prospech týchto funkcionárov, je žiaduce pripraviť analýzu a návrh sociálnoprávneho zabezpečenia tejto nesporne významnej spoločenskej skupiny.

IV.  Záver

Počas prípravy predloženého materiálu  sa uskutočnili stretnutia so zainteresovanými subjektmi, ktorých sa koncepcia komunálnej reformy dotýka. V tomto  čase sa konali aj snemy Združenie miest a obcí Slovenska a Únie miest Slovenska,  ktoré  hodnotili doterajší vývoj v samospráve. Zo záverov oboch snemov vyplýva požiadavka na stabilizáciu samosprávy v ďalšom období. Podobne aj všeobecná diskusia  k pripravovanému postupu koncepcie naznačuje, že reforma by sa mala orientovať hlavne na modernizáciu územnej samosprávy s využitím synergie so štrukturálnymi fondami v rámci národného strategického referenčného rámca 2007 – 2013 a iných zdrojov financovania.
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