Dôvodová správa

Všeobecná časť

Vypracovanie návrhu nariadenia vlády SR, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh vyplýva z potreby aproximácie legislatívy Európskej únie v tejto oblasti do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa zapracováva do nového nariadenia vlády Slovenskej republiky Smernica Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu (ďalej len „smernica“).
V predloženom návrhu nariadenia vlády sú vymedzené rody a druhy ovocných drevín, ktorých množiteľský materiál  a ovocné dreviny určené na výrobu ovocia (ďalej len „množiteľský materiál  a ovocné dreviny“) musia spĺňať požiadavky tohto nariadenia vlády pri uvádzaní na trh.
Novým spôsobom sú vymedzené pojmy, požiadavky na množiteľský materiál a ovocné dreviny, spôsob určovania odrody a označovania. Ustanovujú sa  podmienky dovozu a kontrolné opatrenia.
Požiadavky na vlastnosti a kvalitu, požiadavky na výrobu, podmienky uvádzania na trh, osobitné požiadavky na dodávateľa, podmienky dovozu, podrobnosti o obaloch a označovaní obalov, spôsob a rozsah výkonu kontroly sú prebrané zo smernice do nariadenia vlády.
Na príprave viacerých nových vykonávacích predpisov sa už v rámci pracovných skupín a stálych výborov Komisie pracuje, s cieľom vydať ich do doby účinnosti nových pravidiel t. j. od 30. septembra 2012.

Po nadobudnutí účinnosti nových pravidiel v rámci Európskeho spoločenstva, všetok množiteľský materiál a ovocné dreviny vymedzených rodov a druhov sa budú uvádzať na trh po splnení požiadaviek podľa harmonizovaných pravidiel.

Nariadenie  vlády po nadobudnutí účinnosti nahradí nariadenie vlády SR č. 48/2007 Z. z. zo 17. januára 2007, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh.
Smernicu Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu  je potrebné prevziať do 31. marca 2010.

Nariadenie vlády nadobúda účinnosť 30. septembra 2012, pretože smernica nadobúda účinnosť k tomu istému dátumu.
Návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí alebo vyšších územných celkov, životné prostredie a zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Doložka zlučiteľnosti 

nariadenia vlády s právom Európskej únie

1.  Predkladateľ právneho predpisu:

     Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

2.  Názov návrhu právneho predpisu:
     Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie  množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia   na trh.
3. Problematika návrhu právneho predpisu :

a)  je upravené v práve Európskej únie

-  v primárnom 

Zmluvy o fungovaní Európskej únie, Hlava III. (Poľnohospodárstvo a rybné hospodárstvo)
-  v sekundárnom práve: 

1.  Smernica Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu – prepracované znenie (Ú. v. EÚ L 267, 8.10.2008). 

2.  Smernica Komisie 93/48/EHS z 23.júna 1993, ktorou sa ustanovuje zoznam uvádzajúci podmienky, ktoré musí spĺňať množiteľský materiál ovocných drevín a ovocné dreviny určené na výrobu ovocia podľa smernice Rady č. 92/34/EHS  (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 3/zv. 15).

3.  Smernica Komisie 93/64/EHS z 5.júla 1993 ustanovujúca vykonávacie pravidlá pre dovoz nad dodávateľmi a výrobnými zariadeniami a ich sledovanie podľa smernice Rady 92/34/EHS o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na pestovanie ovocia  do obehu (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 3/zv. 15).
4.  Smernica Komisie 93/79/EHS z 21. septembra 1993, ktorou sa stanovujú dodatočné vykonávacie ustanovenia týkajúce sa odrodových zoznamov množiteľského materiálu ovocných rastlín a ovocných rastlín, ktoré vedú dodávatelia podľa smernice 92/34/EHS (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ kap. 3/zv. 15).
b) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskej únie alebo Súdu prvého stupňa Európskej únie.
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskej únii:
a) lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca

Smernica Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2009 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu (prepracované znenie) (Ú. v. EÚ, kap. L 267, str. 8-22) s termínom na prijatie a uverejnenie právnych predpisov potrebných na dosiahnutie súladu s touto smernicou, ktorý bol stanovený na 31. marec 2010. 

b) 
informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o fungovaní Európskej únie podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o fungovaní Európskej únie v platnom znení

- v oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení. 

c) 
informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia

Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 48/2007 Z. z. ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády s právom Európskej únie:

Úplný 
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.

Doložka
o posúdení vplyvov
1. Vplyvy na verejné financie:

Návrh nariadenia vlády  nebude mať dopad na štátny rozpočet
2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky 

-  nebude mať dopad na životnú úroveň obyvateľstva 

- nebude mať negatívny dopad na rozvoj podnikateľských aktivít z hľadiska žiaduceho ekonomického rastu,

     - je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky 

3. Vplyvy na životné prostredie:  


Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na životné prostredie. 


Výrobou kvalitného množiteľského materiálu a ovocných drevín za presne stanovených podmienok na rovnakej úrovní vo všetkých členských štátoch sa zamedzí šíreniu chorôb a škodlivých organizmov.
4. Vplyvy na zamestnanosť:



Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť a na tvorbu nových pracovných miest.
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:



Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať  negatívny dopad na podnikateľské prostredie.


Vyššia, presne definovaná kvalita uľahčí obchod vnútri Spoločenstva a dovoz na základe ekvivalencie a možnej reciprocity z tretích krajín. Zabezpečí sa, že užívatelia sa budú môcť spoľahnúť na pravosť a vyrovnanosť odrody aj na zdravotný stav množiteľského materiálu nezávisle od produkcie v ktoromkoľvek členskom štáte. Šľachtitelia a vlastníci odrôd budú lepšie chránení pred zneužitím vlastníckych práv k odrodám

Osobitná časť

K § 1 

Úvodné ustanovenie vymedzuje predmet nariadenia vlády  jednak pozitívne a jednak negatívne z hľadiska uvádzania množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh. Zavádza legislatívnu skratku „množiteľský materiál a ovocné dreviny“.
K § 2

Vymedzuje sa rozsah pojmov na účely tohto nariadenia.
K § 3

Množiteľský materiál a ovocné dreviny sa môžu uvádzať na trh len úradne certifikovaný alebo ak spĺňa požiadavky na označenie ako CAC materiál.

Geneticky modifikovaný množiteľský materiál a ovocné dreviny môžu byť uvedené na trh len ak spĺňajú aj požiadavky príslušných predpisov.

K § 4

Ustanovuje sa podmienka pre dodávateľa ,ak chce uvádzať množiteľský materiál a ovocné dreviny na trh. 

K § 5

Ustanovujú sa osobitné požiadavky, ktoré musí dodávateľ zabezpečiť.
K § 6

Ustanovujú sa požiadavky na odkazovanie sa na odrodu. Pri uvádzaní množiteľského materiálu a ovocných drevín na trh je potrebné uviesť odrodu, druh alebo hybrid. Prijímajú sa pravidlá na úradnú registráciu a povoľuje sa odvolávať v určitých prípadoch na odrodu, ak má úradne uznaný popis. Geneticky modifikovanú odrodu možno úradne zaregistrovať len ak sú splnené požiadavky osobitných predpisov. 

K § 7

Podmienky nakladania, uchovávania, balenia a prepravy s množiteľským materiálom a ovocnými drevinami  v dávkach sú zavedené na zabezpečenie dôslednej identifikácie počas celého obdobia uvádzania na trh.

K § 8

Označovanie množiteľského materiálu a ovocných drevín uvádzaných na trh dokladom dodávateľa alebo osvedčením od príslušného zodpovedného orgánu  je potvrdením, že množiteľský materiál a ovocné dreviny spĺňajú všetky ustanovené požiadavky na výrobu, kvalitu, zdravotný stav a balenie prislúchajúce danému druhu a kategórie.
K § 9

Prostredníctvom úradných kontrol sa zabezpečuje výroba množiteľského materiálu a ovocných drevín na území Európskeho spoločenstva v zhode s ustanovenými požiadavkami okrem  množiteľského materiálu a ovocných drevín vyrábaných malovýrobcami, ktorých všetka výroba je zameraná na množiteľský materiál a ovocné dreviny určené na predaj na trhovom mieste osobám nepodnikajúcim v rastlinnej výrobe.
K § 10

Kontrolný ústav je oprávnený uplatniť úradné opatrenia voči dodávateľovi, ak počas vykonávanie úradných previerok sa zistí nesúlad s ustanovenými požiadavkami.
K § 11

Doložka o voľnom pohybe zaručuje, že množiteľský materiál a ovocné dreviny uvedené na trh na základe tohto nariadenia vlády nie sú predmetom ďalších obmedzení. 

K § 12

Prechodné ustanovenia vytvárajú priestor na realizáciu množiteľského materiálu a ovocných drevín do konca roka 2018 z takých materských rastlín, ktoré existovali pred dobou uplatňovania požiadaviek tohto predpisu t. j pred 30. septembrom 2012, a ak však splnili požiadavky doterajších predpisov. Materiál bude možné uvádzať len na území SR s príslušným označením. 

K § 13

Transpozičné ustanovenie.
K § 14
Týmto nariadením vlády sa zruší Nariadenie vlády SR č. 48/2006, ktoré ustanovuje požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia podľa doterajších požiadaviek.
K § 15
Účinnosť tohto nariadenia je stanovená na 30. september 2012. Vydáva sa s určitým  časovým predstihom  z dôvodu dostatočného časového priestoru na výrobu množiteľského materiálu vyšších generácií v požadovanej kvalite, aby v čase platnosti novo postavených požiadaviek na množiteľský materiál a ovocné dreviny uvádzané na trh bol zabezpečený dostatok vyhovujúceho materiálu.
K prílohe č. 1

Taxatívne sa stanovuje zoznam rodov a druhov, ktorých množiteľský materiál a ovocné dreviny musia  pri výrobe a uvádzaní na trh spĺňať požiadavky tohto nariadenia. 

K prílohe č. 2

V prílohe č. 2 je uvedený právny akt Európskych spoločenstiev, ktorý sa predkladaným nariadením vlády transponuje do právneho poriadku Slovenskej republiky.
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