Predkladacia správa


Cieľom predkladaného materiálu je informovať vládu SR o súčasnom stave prác na príprave zákona o turizme, spôsoboch a formách riešenia daných problémov a v neposlednom rade o jeho predpokladanom obsahu a štruktúre. 

Materiál v úvodných častiach analyzuje vývoj právnej úpravy turizmu na Slovensku, uvádza súčasne platnú legislatívu a na Slovensku ako aj právnu úpravu v turizme vo vybraných krajinách Európy. 

Nasledujúca časť  zdôvodňuje potreby prijatia takejto právnej normy na Slovensku. Vychádza pritom nielen z prínosov turizmu pre ekonomiku krajiny a regiónov, ale poukazuje aj na dôležitú dokumenty prijaté v podmienkach EÚ. 

Tretia časť navrhuje riešenie danej problematiky, teda ciele navrhovaného zákona, jeho obsah a rozsah, úlohy a kompetencie zainteresovaných subjektov a v neposlednom rade aj spôsob financovania. Pôjde teda o systémové riešenie tohto odvetvia tak, aby sa vytvorili podmienky na jeho rozvoj a predpoklady na využitie potenciálu turizmu, ktorý Slovensko nesporne má. Na základe doterajších skúseností a poznatkov javí sa ako nevyhnutný predpoklad rozvoja turizmu vzájomná súčinnosť jeho jednotlivých zložiek a to tak na celoslovenskej, ako aj krajskej a regionálnej úrovni. Popri existujúcich zložkách plniacich úlohy v turizme v štátnej a verejnej správe, návrh zákona bude riešiť aj súčinnosť samospráv a podnikateľských subjektov v rámci krajských a oblastných organizácií turizmu. Predpokladá sa, že do tohto systému budú môcť vstúpiť aj nepodnikateľské subjekty a odborníci v turizme. Systém financovania organizácii turizmu by mal pozostávať z garantovaných zdrojov predstavujúcich členské príspevky podnikateľských subjektov a príspevky samosprávnych inštitúcií. Spoluúčasť štátneho rozpočtu by sa mala rovnať objemu týchto prostriedkov, teda v pomere 1 : 1 . Tento pomer bude odrážať nielen výkonnosť daného regiónu v turizme, ale predovšetkým by mal byť motivačným a v neposlednom rade aj podporným prvkom rozvoja turizmu. Negarantované zdroje budú doplnkovým prvkom organizácií turizmu.    

Navrhované riešenie je v súlade so zámermi Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 i jeho štátnej politiky, ktoré schválila vláda SR v roku 2007. 

Materiál nebol, vzhľadom na svoj charakter, predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 
