Predkladacia správa

          Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie okresu Brezno a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V týchto súvislostiach sa vláda zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý znižuje disparity medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál vypracovala pracovná skupina zložená zo zástupcov Banskobystrického samosprávneho kraja a miestnej samosprávy. 

Banskobystrický samosprávny kraj a okres Brezno majú spracované rozvojové programové  dokumenty – Program hospodárskeho, sociálneho a kultúrneho rozvoja Banskobystrického samosprávneho kraja,  Akčné plány zamestnanosti Banskobystrického samosprávneho kraja, Diverzifikovaná regionálna politika Banskobystrického samosprávneho kraja, v ktorých  prioritným cieľom je zvýšenie zamestnanosti, zatraktívnenie regiónu pre investorov, rozvoj cestovného ruchu. Na základe uvedených dokumentov spracovatelia  navrhli  štyri  rozvojové  priority okresu, ktoré bez podpory vlády SR nie je možné realizovať.

Ministerstvo hospodárstva SR predložilo materiál do riadneho medzirezortného pripomienkového konania. Z vlastnej iniciatívy sa do pripomienkového konania zapojil Najvyšší kontrolný úrad SR a  Slovenský zväz biatlonu. Pripomienky pripomienkujúcich subjektov boli akceptované, do materiálu zapracované a Ministerstvo hospodárstva SR materiál predkladá bez rozporov.

Z hľadiska obsahového zámeru materiálu nie je jeho súčasťou doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Takáto doložka bude vypracovaná až v zmysle konkrétnych projektových návrhov, ktoré vyplynú zo schváleného uznesenia vlády SR v rámci prerokovania Analýzy sociálno-ekonomickej situácie okresu Brezno a  návrhov na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti. 

