Správa

o výkone práv akcionára v akciových spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva dopravy,

pôšt a telekomunikácií SR

V súčasnosti je v pôsobnosti Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR šesť akciových spoločností so 100% majetkovou účasťou štátu, a to: Železničná spoločnosť Slovensko, a.s., so sídlom Rožňavská 1, Bratislava, Železničná spoločnosť Cargo                  Slovakia, a.s., so sídlom Drieňová 24, Bratislava, Slovenská pošta, a.s., so sídlom Partizánska cesta 9, Banská Bystrica, Národná diaľničná spoločnosť, a.s., so sídlom Mlynské Nivy 45, Bratislava, Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ), so sídlom Sad SNP 667/10, Žilina a Verejné prístavy, a.s., so sídlom Prístavná 10, Bratislava. 
Akcionár, ktorým je štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, vykonáva svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach prostredníctvom valných zhromaždení a dozorných rád akciových spoločností. Spôsob vykonávania práv a povinností jediného akcionára je hodnotený za obdobie od júna 2007 do konca mája 2008 v súlade s bodom B.2. uznesenia vlády SR č. 396/2002.

1. Železničná spoločnosť Slovensko, a.s.

         
Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s. bez likvidácie rozdelením, a to podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva dopravné a obchodné činnosti na dopravnom trhu. Ide najmä o prevádzkovanie dopravy        na železničnej dráhe (celoštátne a regionálne dráhy).

         
Základné imanie spoločnosti je 6 400 mil. Sk a je rozdelené na 64 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 100 mil. Sk. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.. 

         
Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Milan Chúpek, PhD., ďalšími členmi sú Ing. Igor Krško, Ing. Ján Kováčik, Ing. Pavol Gábor a Ing. Michal Vereš.

Valné zhromaždenie:

         
V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka  nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 27/RA-2007 zo dňa 1. júna 2007, ktorým jediný akcionár schválil Štatút Dozornej rady spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 28/RA-2007 zo dňa 1. júna 2007, ktorým jediný akcionár schválil Rokovací poriadok Dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 34/RA-2007 zo dňa 5. júna 2007, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na majetok Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s., za účelom zabezpečenia II. tranže úveru od spoločnosti EUROFIMA vo výške 8,6 mil. EUR na modernizáciu koľajových vozidiel v roku 2007.

· Rozhodnutie č. 35/RA-2007 zo dňa 12. júna 2007, ktorým jediný akcionár schválil zmenu Investičného plánu spoločnosti na rok 2007.

· Rozhodnutie č. 36/RA-2007 zo dňa 29. júna 2007, ktorým jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2006, návrh na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2006, výročnú správu spoločnosti za rok 2006 a zobral na vedomie správu dozornej rady o výsledku preskúmania účtovnej závierky spoločnosti za rok 2006 a správu o jej činnosti za rok 2006. 

· Rozhodnutie č. 37/RA-2007 zo dňa 11. júla 2007, ktorým jediný akcionár schválil zmenu  Podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2007.

· Rozhodnutie č. 38/RA-2007 zo dňa 11. júla 2007, ktorým jediný akcionár schválil výber audítora a určil spoločnosť Data Eko Audit Consult Žilina, spol. s r.o. za audítora na overenie riadnej účtovnej závierky spoločnosti za rok 2007.
· Rozhodnutie č. 4/RA-2008 zo dňa 7. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil  Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutie č. 9/RA-2008 zo dňa 15. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil  Investičný plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutie č. 29/RA-2008 zo dňa 28. apríla 2008, ktorým jediný akcionár súhlasil s uzatvorením záložnej zmluvy na majetok Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s., za účelom zabezpečenia I. tranže úveru od spoločnosti EUROFIMA vo výške 14 mil. EUR na modernizáciu koľajových vozidiel v roku 2008.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutia č. 29 až 33/RA-2007 zo dňa 4. júna 2007, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie členov predstavenstva, Ing. Igora Krška, Ing. Jána Kováčika, Ing. Pavla Gábora, Ing. Michala Vereša, a predsedu predstavenstva Ing. Milana Chúpeka, PhD..
· Rozhodnutie č. 51/RA-2007 zo dňa 21. augusta 2007, ktorým jediný akcionár schválil Dodatok č. 1 k Zmluve o výkone funkcie člena dozornej rady spoločnosti Mgr. Mateja Augustína.

· Rozhodnutie č. 10/RA-2008 zo dňa 21. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Dodatok č. 1 k Zmluve o výkone funkcie člena dozornej rady spoločnosti Ing. Stanislava Bořutu.

Dozorná rada:

Dozorná rada má šesť členov (z nich dvaja volení z radov zamestnancov). Predsedom dozornej rady je Ing. Stanislav Bořuta, podpredsedom Ing. Milan Mojš a ďalšími členmi sú Mgr. Matej Augustín, JUDr. Miroslav Baláž a za zamestnancov Ján Grieč a Mgr. Jozef Schmidt.

         
Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom Dozornej rady Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s.“ schváleným rozhodnutím jediného akcionára č. 27/RA-2007 zo dňa                       1. júna 2007. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa „Plánu práce dozornej rady na rok 2007“, ktorý bol schválený uznesením dozornej rady č. 25/2006-DR zo dňa               14. novembra 2006.

Za sledované obdobie dozorná rada zasadala celkom jedenásťkrát. Riadnych zasadnutí bolo deväť, mimoriadne zasadnutia dve. Z každého zasadnutia dozornej rady bol v zmysle „Štatútu Dozornej rady Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s.“ vyhotovený zápis, ktorého originál je uložený v Kancelárii dozornej rady. Záznamy boli pravidelne, podľa štatútu a v príslušnom časovom limite (do 5 dní) zasielané jednotlivým členom dozornej rady.  

Dozorná rada prijala na svojich zasadnutiach celkom 41 uznesení. Všetky úlohy z uznesení dozornej rady boli priebežne a v termínoch plnené. 


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala nasledovnými ťažiskovými problematikami:

Rok 2007

* jún 

Komplexná informácia o príprave grafikonu vlakovej dopravy na rok 2008;


Návrh východísk Zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme pre rok 2008


v alternatívnych riešeniach;


* júl

Návrh východísk Zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme pre rok 2008


v alternatívnych riešeniach; 

Analýza vývoja cestujúcich s identifikáciou príčin poklesu v porovnaní období   1. štvrťroka 2006 a 2007 (trate, regióny, druh dopravy);
* september
Rozbor hospodárenia spoločnosti za 1. polrok 2007;

Vyhodnotenie zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme za  1. polrok 2007

a využívanie prostriedkov zo štátneho rozpočtu poskytnutých pri                                    prevádzkovaní dopravy na dráhe;

Hodnotenie ukazovateľov hmotnej stimulácie generálneho riaditeľa spoločnosti  
za 1. polrok 2007;


Priebežná správa o plnení marketingového plánu spoločnosti;  

                 
Odpočet plnenia „Vecného akčného plánu k položkám, ktoré boli 
definované    

                 v Podnikateľskom pláne, pri ktorých je plánované zníženie oproti roku 2006“; 

* október
Priebežná informácia o internom audite za  1. polrok 2007; 



Vyhodnotenie logistických činnosti za 1. polrok 2007; 


Návrh zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme na rok 2008; 


Správa  o prevzatí  časti  opravárenskej  základne  od  Železničnej  spoločnosti  

                 Cargo Slovakia, a.s.;

           Analýza vývoja cestujúcich s identifikáciou príčin poklesu v porovnaní období  
           1. štvrťroka 2006 a 2007 (trate, regióny, druh dopravy)“ – 1. aktualizácia;
           

* november
Marketingový plán na rok 2008; 


Investičný plán na rok 2008;  




Podnikateľský plán na rok 2008;




Plán práce dozornej rady na rok 2008; 
Odpočet plnenia „Vecného akčného plánu k položkám, ktoré boli definované             v Podnikateľskom pláne, pri ktorých je plánované zníženie oproti roku 2006“;   

                 Kvantifikácia plánovaných tržieb a nákladov z výkonov vo verejnom záujme           v  roku  2008 a kvantifikácia straty z  výkonov  vo  verejnom záujme 
v osobnej doprave v roku 2008 s doplnením rokov 2006 
a 2007 (skutočnosť za obdobie január až september 2007 a očakávania za rok 2007); 
* december
Stratégia spoločnosti;
Rok 2008

* január 
Ekonomické pravidlá na rok 2008 a Návrh Organizačného poriadku Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s. – nové úplné znenie;
Informácia o hospodárení spoločnosti za uplynulé obdobie (po 1. predbežnej  závierke);

* február  
Druhá aktualizácia „Analýzy vývoja cestujúcich s identifikáciou príčin poklesu 
v porovnaní období 1. štvrťroka 2006 a 2007 (trate, regióny, druh dopravy)“; Nájom nebytových priestorov pre Železnice SR a Železničnú spoločnosť Cargo Slovakia, a.s. – odpočet uzatvorených zmlúv;  

* marec  
Správa o činnosti Interného auditu za rok 2007;



Špecifikácia zaťaženosti spoločnosti cudzími zdrojmi v uplynulom období; 
„Návrh na odpredaj nehnuteľného majetku – stavby „Administratívna          budova vozového úseku DELTA“ vo Zvolene“; 
Informácia o  príprave grafikonu vlakovej dopravy na rok 2009  –  diaľková   doprava a  Informácia o zdrojoch krytia výsledkov kolektívneho vyjednávania pre 2008 a jeho vplyv na schválený Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008;
* apríl  
Vyhodnotenie logistických činností za rok 2007 v spoločnosti;


Vyhodnotenie zmluvy o výkonoch vo verejnom záujme za rok 2007                         a využívanie prostriedkov zo štátneho rozpočtu poskytnutých na základe týchto zmlúv pri prevádzkovaní dopravy na dráhe;

                       Správa o činnosti dozornej rady za rok 2007;
* máj 
 
Účtovná závierka spoločnosti za rok 2007;



Výročná správa spoločnosti za rok 2007;



Rozbor hospodárenia spoločnosti za rok 2007;


Hodnotenie ukazovateľov hmotnej stimulácie generálneho riaditeľa spoločnosti

za rok 2007;

Rozbor hospodárenia spoločnosti za 1. štvrťrok 2008;



Kvartálny odpočet čerpania schváleného Investičného plánu na rok 2008;



Informácia o obchodnej činnosti za uplynulé obdobie;

Informácia o konkrétnych opatreniach na elimináciu rizík Podnikateľského plánu na rok 2008;
2. Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s.

         
Spoločnosť bola založená ako nástupnícka organizácia po zrušení spoločnosti Železničná spoločnosť, a.s. bez likvidácie rozdelením, a to podľa § 69 ods. 4 Obchodného zákonníka. Akciová spoločnosť Železničná spoločnosť Cargo Slovakia, a.s. vznikla 1. januára 2005 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vykonáva najmä prevádzkovanie dopravy na dráhe za účelom prepravy nákladu (vecí) v nákladnej doprave.
         
Základné imanie spoločnosti je 12 100 mil. Sk a je rozdelené na 121 ks kmeňových akcií s menovitou hodnotou jednej akcie 100 mil. Sk. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. 

         
Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktorého zloženie je nasledovné: predsedom predstavenstva je Mgr. Matej Augustín, podpredsedom je Ing. Anton Jaborek,  ďalšími členmi sú Dipl. Ing. Ján Simčo, Ing. Jaroslav Bajužik a  Ing. Jozef Pavúk.
Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 57/RA-2007 zo dňa 12. októbra 2007, ktorým jediný akcionár schválil riadnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2006, návrh                            na vysporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2006, výročnú správu spoločnosti za rok 2006, výber audítora na overenie účtovnej závierky za rok 2007 (spoločnosť Ernst & Young Slovakia, s.r.o.) a súčasne schválil vyplatenie hmotnej stimulácie vyplývajúcej z vyhodnotenia ukazovateľov osobnej hmotnej zainteresovanosti Ing. Pavlovi Kužmovi a Mgr. Matejovi Augustínovi.

· Rozhodnutie č. 3/RA-2008 zo dňa 7. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutie č. 8/RA-2008 zo dňa 15. januára 2008,  ktorým jediný akcionár schválil úplné znenie stanov spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 25/RA-2008 zo dňa 27. marca 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu stanov spoločnosti - doplnenie predmetu podnikania.

· Rozhodnutie č. 31/RA-2008 zo dňa 7. mája 2008, ktorým jediný akcionár schválil prevod vlastníctva k nehnuteľnému majetku mimo predmetu podnikania nad 5 mil. Sk účtovnej hodnoty, a to odkúpenie vozňov v zmysle Rámcovej zmluvy o finančnom leasingu.
Dozorná rada:

Dozorná rada má šesť členov. Z nich sú dvaja volení z radov zamestnancov. Predsedom dozornej rady je JUDr. Zdeněk Schraml, ďalšími členmi sú Ing. Igor Krško,              Dr. Ing. Peter Schlosser, Ing. Peter Kubala a za zamestnancov Mgr. Jozef Schmidt                  a Mgr. Imrich Sloboda.  

V sledovanom období dozorná rada zasadala celkom dvanásťkrát, z toho riadnych zasadnutí bolo desať, mimoriadne jedno a jedno hlasovanie „Per rollam“. 

Na zasadnutiach dozornej rady boli prerokovávané materiály, ktorých predloženie vyplynulo z Plánu práce dozornej rady, z úloh prijatých uznesení a z iniciatívy predsedu predstavenstva a generálneho riaditeľa. Po prerokovaní príslušného materiálu ho dozorná rada spravidla zobrala na vedomie, resp. prijala uznesenie. Za uvedené obdobie dozorná rada prijala 35 uznesení.  

Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala najmä nasledovnými ťažiskovými problematikami:

Rok 2007

* júl  

Informácia o cash - flow spoločnosti;


Informácia o stave a obrate zásob za 1. polrok 2007;


Stanovisko spoločnosti k uzatvoreniu rušňového depa Prešov;

* august
Zmena organizačného poriadku spoločnosti;
* september
Účtovná závierka za rok 2006 a Návrh na rozdelenie hospodárskeho výsledku za rok 2006;


Výročná správa spoločnosti za rok 2006; 
Návrh na výber a určenie audítora pre účtovné obdobie rok 2007;

Správa o činnosti spoločnosti za rok 2006;

Hodnotenie ukazovateľov hmotnej stimulácie generálneho riaditeľa spoločnosti za rok 2006 a za 1. polrok 2007;

Project Management Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. - Informácia o stave projektov;

Návrh na schválenie ručenia za úverový rámec v UniCredit Bank Slovakia, a.s., formou vystavenia vlastnej biankozmenky na sumu 789,8 mil. Sk;

* október
Hodnotenie plnenia cieľov a úloh Strategického plánu spoločnosti; 
Analýza vývoja objemu prepráv spoločnosti;

Obchodná a tarifná politika na rok 2008 – návrh;

Merací systém energie na HDV; 
Informácia o rokovaniach Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s., Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. Železnicami SR, Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ministerstva financií SR k stavu a vývoju v železničnom sektore;

* december
Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008;

Marketingový plán spoločnosti na rok 2008;

Investičný plán spoločnosti na rok 2008;

Plán práce Dozornej rady spoločnosti na rok 2008;

Zmeny organizačného poriadku spoločnosti; 
Návrh zmeny stanov spoločnosti;
Rok 2008

* február
Správa o činnosti Interného auditu spoločnosti za rok 2007;

Project management spoločnosti – Informácia o stave projektov; 
Informácia k Správe o súčasnom stave nákladného železničného prepravcu Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. a postupe vlády Slovenskej republiky pri zabezpečovaní jeho budúceho rozvoja;

Strategické zámery spoločnosti na roky 2008 – 2012;

Návrh na zmenu stanov spoločnosti - rozšírenie predmetu činnosti;

* marec
Zaťaženosť spoločnosti cudzími zdrojmi v uplynulom období a očakávaný vývoj;

Informácia o hospodárskych výsledkoch spoločnosti za rok 2007 – po 3. predbežnej účtovnej uzávierke;

Vyhodnotenie investičnej činnosti spoločnosti za rok 2007;

Informácia  o návrhu na vyhlásenie pamiatkovej zóny „Areál rušňového depa  Bratislava – východ“;

Návrh na financovanie obstarania vozňov formou spätného leasingu;

Poplatky za použitie železničnej infraštruktúry na Slovensku, v Česku, Rakúsku, Poľsku a Maďarsku, Privatizácia Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. a jej vplyv na hospodárenie firmy;

Princípy IFRS v spoločnosti;

* apríl

Informácia o hospodárskych výsledkoch za uplynulé obdobie;

Project management – Informácia o stave projektov;

Správa Interného auditu - Audit procesu tvorby cien za produkty spoločnosti a vyhodnocovania ziskovosti cien;

Vývoj zamestnanosti a mzdový vývoj v spoločnosti  za rok 2007;

* máj
Informácia o stave krátkodobých pohľadávok a záväzkov spoločnosti z obchodného styku;

Návrh na vytvorenie spoločného podniku pre rozšírenie prekládkových a rozmrazovacích kapacít Východoslovenských prekladísk v Čiernej nad Tisou;
3. Slovenská pošta, a.s. 

Slovenská pošta, a.s. vznikla dňa 1. októbra 2004 zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Banská Bystrica na základe zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku. Akciovú spoločnosť založil štát ako jediný akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zakladateľskou listinou dňa     27. septembra 2004, spísanou vo forme notárskej zápisnice  N 100/2004, Nz 72037/2004.

Akciová spoločnosť vykonáva najmä poskytovanie univerzálnej poštovej služby v rozsahu vymedzenom poštovou licenciu na základe osobitného predpisu, poskytovanie poštových služieb a výkon poštovej prevádzky v rozsahu podania, prepravy a dodania listových, balíkových a peňažných zásielok, ako aj kuriérnu dopravu a ďalšie činnosti zapísané v obchodnom registri.



Základné imanie spoločnosti je 6 456 mil. Sk a je rozdelené na 6 456 ks kmeňových akcií znejúcich na meno, ktoré sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.. Menovitá hodnota jednej akcie predstavuje výšku 1 mil. Sk. 


Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný investičný majetok predstavujúci minimálnu skladbu zariadení verejnej poštovej siete, ktorá je potrebná na zabezpečenie univerzálnych poštových služieb. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 15 zákona č. 349/2004 Z. z. o transformácii Slovenskej pošty, štátneho podniku.



Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Libor Chrást, podpredsedom predstavenstva             je Ing. Ján Ptačin, ďalšími členmi sú RNDr. Karol Achimský, Ing. Miroslav Podhora                          a Ing. Róbert Sedlák. 
Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt                    a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 47/RA-2007 zo dňa 24. júla 2007, ktorým jediný akcionár schválil Zmenu podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2007. 
· Rozhodnutie č. 62/RA-2007 zo dňa 11. decembra 2007, ktorým jediný akcionár schválil vysporiadanie hospodárskeho výsledku.

· Rozhodnutie č. 12/RA-2008 zo dňa 23. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Koncepciu rozvoja spoločnosti na roky 2008-2011. 
· Rozhodnutie č. 13/RA-2008 zo dňa 23. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 39/RA-2007 zo dňa 13. júla 2007, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – pozemkov, administratívnej budovy, budovy mobilného servisu a vrátnice v k.ú. Rimavská Sobota, za kúpnu cenu 15 499 090,- Sk.
· Rozhodnutie č. 46/RA-2007 zo dňa 23. júla 2007, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na zabezpečenie záväzkov tretích osôb majetkom spoločnosti, prostredníctvom ručenia pre Colný úrad za účelom vyclievania poštových zásielok. 
· Rozhodnutie č. 48/RA-2007 zo dňa 24. júla 2007, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas na nadobudnutie hnuteľného majetku – výpočtovej techniky v hodnote 324 201 032,- Sk. 
· Rozhodnutie č. 55/RA-2007 zo dňa 25. septembra 2007, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas s účasťou Slovenskej pošty, a.s. na zvyšovaní základného imania Poštovej banky, a.s. (zachovanie si svojho súčasného 5% podielu v tejto spoločnosti). 
· Rozhodnutie č. 35/RA-2008 zo dňa 19. mája 2008, ktorým jediný akcionár udelil predchádzajúci súhlas s predajom prebytočného nehnuteľného majetku – ubytovne a pozemkov v k.ú. Petržalka, za kúpnu cenu 85 476 155,- Sk.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutia č. 40 až 44/RA-2007 zo dňa 23. júla 2007, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie členov predstavenstva spoločnosti Ing. Libora Chrásta, Ing. Jána Ptačina, RNDr. Karola Achimského,                    Ing. Miroslava Podhoru, Ing. Róberta Sedláka. 

· Rozhodnutie č. 45/RA-2007 zo dňa 23. júla 2007, ktorým jediný akcionár schválil výber audítora a zároveň určil audítorskú spoločnosť BDR, spol. s r.o. na overenie ročných účtovných závierok spoločnosti za roky 2007, 2008 a 2009. 
· Rozhodnutie č. 21/RA-2008 zo dňa 10. marca 2008, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena dozornej rady Mgr. Radomíra Vereša a súčasne zvolil Ing. Libušu Baranovú do funkcie nového člena dozornej rady spoločnosti. 
· Rozhodnutie č. 26/RA-2008 zo dňa 4. apríla 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie členky dozornej rady spoločnosti                     Ing. Libuše Baranovej.
Dozorná rada:

         
Dozorná rada má šesť členov, z toho dvaja sú zástupcovia zamestnancov. Predsedom dozornej rady je JUDr. Juraj Hatvany, ďalšími členmi sú Ing. Jozef Tomaník,                      Ing. Libuša Baranová, Bc. Andrej Maas a za zamestnancov JUDr. Marta Kužnárová a Žofia Lehotská.

          
Dozorná rada zasadala za sledované obdobie deväťkrát, všetky zasadnutia boli riadne. Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom Dozornej rady akciovej spoločnosti Slovenská pošta, a.s.“, schváleným Rozhodnutím jediného akcionára č. 7/RA-2005 zo dňa 3. februára 2005 s upraveným znením podľa „Dodatku č. 1 k Štatútu Dozornej rady akciovej spoločnosti Slovenská pošta, a.s.“ schváleným Rozhodnutím jediného akcionára č. 6/RA-2007                          zo dňa 22. januára 2007. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa Plánu práce Dozornej rady Slovenskej pošty, a. s. na rok 2007 a Plánu práce Dozornej rady Slovenskej pošty, a. s. na rok 2008.

Zo všetkých uvedených zasadnutí bol vyhotovený zápis a v súlade so „Štatútom Dozornej rady akciovej spoločnosti Slovenská pošta, a.s.“ a jeho Dodatkom č. 1 bol tento včas doručený jednotlivým členom dozornej rady.

Na zasadnutiach boli prerokovávané materiály, ktorých predloženie vyplynulo               z Plánov práce dozornej rady, úloh vyplývajúcich z prijatých uznesení dozornej rady, iniciatívy členov dozornej rady a z iniciatívy členov predstavenstva spoločnosti.                          Po prerokovaní príslušných materiálov k nim dozorná rada prijala náležité uznesenia, ktorých bolo za uvedené obdobie celkom 114.


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala najmä nasledovnými ťažiskovými problematikami:

Rok 2007

* jún   
Informácia o technickom stave a licenčných podmienkach súvisiacich                        s využívaním informačného systému CUBIS;

Informácia o možnostiach využívania informačného systému určeného na sledovanie a vyhodnocovanie prevádzkovej štatistiky;
* júl  
Informácia k plneniu odporúčaní audítora k účtovnej závierke za rok 2006; Návrh na zmenu Podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2007; 
Návrh na schválenie audítora na overenie účtovnej závierky v zmysle platných právnych predpisov za roky 2007, 2008 a 2009;

Informácia o realizácii projektov v roku 2006;
* september 
Informácia o aktuálnej situácii v oblasti nájmu nehnuteľného majetku spoločnosti;

Návrh účasti spoločnosti na zvýšení základného imania Poštovej banky, a.s.;

Informácia o stave príprav spoločnosti na zavedenie eura; 
Informatívna správa o úrovni a podmienkach spolupráce Slovenskej pošty, a.s., so Všeobecnou úverovou bankou, a.s.;   
Stratégia rozvoja spoločnosti na roky 2007 – 2011;
* október  
Informácia o zámeroch v oblasti poštovej prevádzky na rok 2008;

Informatívna správa o stave projektu Optimalizácia distribúcie – časť Optimalizácia doručovania;

Informácia o zásadných obchodných zámeroch vedenia spoločnosti na budúce obdobie;

* december
Koncepcia rozvoja spoločnosti na roky 2008 – 2011;

Návrh Podnikateľského plánu spoločnosti  na rok 2008;

Informácia o finančných tokoch, miere zadĺženosti, stave pohľadávok                        a úverovej zaťaženosti spoločnosti;

Rok 2008 
* február 
Správa o dodržiavaní zákazu konkurencie členmi predstavenstva spoločnosti;

Správa o dodržiavaní zákazu konkurencie členmi dozornej rady spoločnosti; 
Plán činnosti vnútorného auditu spoločnosti na rok 2008; 
* marec 
Informácia o pláne potreby zamestnancov spoločnosti na rok 2008; 
Správa o činnosti vnútorného auditu spoločnosti za rok 2007;  ,

Správa o pripravenosti spoločnosti na liberalizáciu poštového trhu;
* apríl 
Vyhodnotenie plnenia Podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2007;

Informácia o plnení Sociálneho programu spoločnosti na rok 2007;

Vyhodnotenie kvality poštových služieb za rok 2007;

Správa o centralizácii a modernizácii informačného systému pre Poštový platobný styk;
* máj 

Návrh Výročnej správy Slovenskej pošty, a.s. za rok 2007;

Správa dozornej rady o výsledku preskúmania riadnej účtovnej závierky spoločnosti zostavenej k 31. 12. 2007 a návrhu na rozdelenie zisku; 
Správa dozornej rady o výsledku preskúmania Správy o stave podnikateľskej činnosti a majetku spoločnosti a ňou ovládaných spoločností za rok 2007;

Správa dozornej rady o plnení úloh uložených valným zhromaždením                  a o dodržiavaní stanov a právnych predpisov v činnosti spoločnosti za rok 2007;

4. Národná diaľničná spoločnosť, a.s. 
Národná diaľničná spoločnosť, a.s. vznikla 1. februára 2005 na základe zákona 
č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti v znení neskorších predpisov zápisom do Obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. Spoločnosť vznikla vyňatím časti majetku štátu v správe rozpočtovej organizácie Slovenská správa ciest. Štát ako jediný akcionár spoločnosti v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR založil Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s. dňa 21. januára 2005 zakladateľskou listinou spísanou vo forme notárskej zápisnice N 28/2005, Nz 3164/2005. 


Úlohou spoločnosti je zabezpečiť prípravu, realizáciu opráv a výstavbu diaľnic             na základe programov ministerstva, programov schválených vládou SR, vrátane spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie a medzinárodných zmlúv. Ďalej zabezpečuje výrobu, distribúciu a predaj nálepiek za používanie vymedzených úsekov diaľnic a vyberanie poplatkov za používanie týchto komunikácií pre niektoré motorové vozidlá podľa osobitného predpisu. 



Základné imanie spoločnosti je 90 187 430 tis. Sk a je rozdelené na 1 ks  kmeňovej akcie s menovitou hodnotou 90 025 830 tis. Sk, 161 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 1 mil. Sk a 6 ks kmeňových akcii s menovitou hodnotou 100 tis. Sk. Akcie znejú    na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s..  



Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný infraštruktúrny majetok, ktorým sú  diaľnice, cesty pre motorové vozidlá a cesty podľa schváleného plánu rozvoja diaľnic a ciest vymedzené podľa zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. Tento majetok má svoju osobitú ochranu podľa § 2 zákona       č. 639/2004 Z. z. o Národnej diaľničnej spoločnosti v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Igor Choma, podpredsedom predstavenstva je Ing. Ľudovít Macháček, ďalšími členmi sú Ing. Vladimír Rigász, Ing. Rastislav Noskovič              a Ing. Juraj Čermák, CSc..

Valné zhromaždenie:


Akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal v rámci svojej pôsobnosti podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 56/RA-2007 zo dňa 3. októbra 2007, ktorým jediný akcionár schválil riadnu individuálnu účtovnú závierku spoločnosti za rok 2006.

· Rozhodnutie č. 62/RA-2007 zo dňa 11. decembra 2007, ktorým jediný akcionár schválil vysporiadanie hospodárskeho výsledku za rok 2006.
· Rozhodnutie č. 6/RA-2008 zo dňa 11. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil výšku úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy.

· Rozhodnutie č. 7/RA-2008 zo dňa 11. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Výročnú správu spoločnosti za rok 2006.

· Rozhodnutie č. 15/RA-2008 zo dňa 4. februára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2007.

· Rozhodnutie č. 30/RA-2008 zo dňa 2. mája 2008, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutie č. 32/RA-2008 zo dňa 14. mája 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmenu Stanov spoločnosti – doplnenie predmetu podnikania.
· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 2/RA-2008 zo dňa 7. januára 2008,  ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku – pozemkov, administratívnej budovy, vrátnice a oceľovej haly v k.ú. Nivy, za kúpnu cenu 93 184 060,- Sk.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 52/RA-2007 zo dňa 27. augusta 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena predstavenstva Ing. Tibora Schlossera, CSc.. 

· Rozhodnutie č. 54/RA-2007 zo dňa 18. septembra 2007, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena a súčasne predsedu dozornej rady                     Ing. Rastislava Noskoviča, za nového člena a súčasne predsedu dozornej rady zvolil JUDr. Zdena Schramla a do funkcie člena predstavenstva do doby uskutočnenia výberového konania zvolil Ing. Rastislava Noskoviča.
· Rozhodnutia č. 58/RA-2007 a 59/RA-2007 zo dňa 23. októbra 2007, ktorými jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie nového člena predstavenstva a predsedu dozornej rady.

· Rozhodnutie č. 60/RA-2007 zo dňa 26. novembra 2007, ktorým jediný akcionár schválil spoločnosť Deloitte Audit, s.r.o. za audítora na overenie riadnej individuálnej účtovnej závierky spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 16/RA-2008 zo dňa 4. februára 2008, ktorým jediný akcionár menoval členov komisie pre výberové konanie na členov predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 18/RA-2008 zo dňa 18. marca 2008, ktorým jediný akcionár na základe uskutočneného výberového konania odvolal z funkcie dočasne zvoleného člena predstavenstva spoločnosti Ing. Rastislava Noskoviča a súčasne zvolil Ing. Rastislava Noskoviča za nového člena predstavenstva spoločnosti.
· Rozhodnutie č. 28/RA-2008 zo dňa 15. apríla 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvu o výkone funkcie člena predstavenstva Ing. Rastislava Noskoviča.

· Rozhodnutie č. 37/RA-2008 zo dňa 26. mája 2008, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie člena predstavenstva spoločnosti Ing. Petra Bulánka, CSc. a súčasne zvolil Ing. Vladimíra Rigásza za nového člena predstavenstva spoločnosti.

Dozorná rada:


Pôsobnosť jediného akcionára je vykonávaná aj prostredníctvom dozornej rady akciovej spoločnosti ako najvyššieho kontrolného orgánu Národnej diaľničnej spoločnosti, a.s. Dozorná rada má dvanásť členov. V dozornej rade majú svoje zastúpenie aj štyria zástupcovia zamestnancov. Predsedom dozornej rady je JUDr. Zdeněk Schraml. Ďalšími členmi sú Ing. Daniel Škerda, JUDr. Róbert Lenčeš, JUDr. Ing. Ján Bílek, Ing. Vladimír Kozák, Ing. arch. Ivan Boháč, Dušan Bublavý, Ing. Juraj Popluhár, za zamestnancov                JUDr. Marcela Haladejová, Ing. Daniela Pyszková, Oľga Valachová a Róbert Werškov. 

 
V sledovanom období dozorná rada zasadala celkovo desaťkrát. Osem zasadnutí bolo riadnych, jedno mimoriadne a jedno hlasovanie „Per rolam“. 
Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala hlavne nasledovnými ťažiskovými  problematikami: 

Rok 2007

* jún

Informácia o šetreniach orgánov činných v trestnom konaní; 

          


Informácia o výsledku hospodárenia spoločnosti za predchádzajúce obdobie;
Návrh „Podnikateľského plánu na rok 2007“ ;                                                                      

Informácia o stave príprav elektronického výberu mýta;
* august
Vyhodnotenie kontrolnej činnosti v spoločnosti za rok 2006;


Informácia o stave príprav elektronického výberu mýta;


Návrh „Podnikateľského plánu na rok 2007“;


Správa nezávislého audítora a účtovná závierka k 31.12.2006;
Vecné dôvody zmeny diela podľa uzatvorenej zmluvy o dielo na rozostavaných      stavbách;
* október
Návrh na vyňatie časti majetku spoločnosti z prioritného infraštruktúrneho majetku (vodovodná prípojka );
Vyhodnotenie kontrolnej činnosti v spoločnosti za rok 2006;
Informácia o stave príprav elektornického výberu mýta;
Správa nezávislého audítora a účtovná závierka k 31.12.2006;
* november
Právna analýza časti Zmluvy o poskytnutí dlhodobého syndikovaného úveru;


Aktuálny stav realizácie stavieb;


Informácia o príprave zimnej služby spoločnosti na zimné obdobie 2007/2008;


Návrh na usporiadanie výsledku hospodárenia za rok 2006;


Informácia o výsledkoch hospodárenia k 30.9.2007;


Výročná správa za rok 2006;
Návrh na schválenie audítora na overenie účtovnej závierky na obdobie rokov 2007 až 2009;
* december
Informovanie a diskusia s audítorskou spoločnosťou Deloitte Touche Tohmatsu – audit za rok 2007;
Náklady zimnej údržby 2006/2007;
Výročná správa za rok 2006;

Informácia o výsledkoch hospodárenia k 31.10.2007 a výkaz finančných ukazovateľov pre akcionára;
 rok 2008

* január 

Vypísanie výberového konania na člena predstavenstva spoločnosti;
Audit priebežných účtovných závierok;
Výkaz finančných ukazovateľov pre akcionára;
* február
Doplnok aktuálneho stavu realizácie stavieb;



Informácia o PPP projektoch;
Výkaz finančných ukazovateľov pre akcionára; 

* marec
Informácia o výsledku výberového konania na funkciu člena predstavenstva; 



Dohoda o účelovosti použitia finančných prostriedkov zo ŠR v roku 2008;
Zmena stanov vo vzťahu k rozšíreniu predmetu podnikania;
* apríl

Plán obstarávania na rok 2008;
Podnikateľský plán na rok 2008;
Zrušenie špecifikácie garáží pri SSÚD Bratislava a SSÚD Trnava (vrátanie pozemkov, na ktorých sú vybudované) ako prioritného infraštruktúrneho majetku;
5. Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ)
Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ) bola založená ako spoločnosť                 so 100% majetkovou účasťou štátu zakladateľskou listinou spísanou vo forme notárskej zápisnice N6289/2007, Nz 46561/2007 zo dňa 14. novembra 2007. Spoločnosť vznikla z majetku rozpočtovej organizácie Technická ochrana a obnova železníc so sídlom v Žiline, v súlade so zákonom 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, uznesením vlády SR č. 930 zo dňa 24. októbra 2007 a zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov. Technická obnova a ochrana železníc, a.s. (TOOŽ) bola zapísaná do Obchodného registra Okresného súdu Žilina dňa 1. januára 2008.
Akciová spoločnosť vykonáva hlavne činnosti v oblasti stavby a obnovy železničných tratí a cestných komunikácií, práce pri obnove železničného spodku a zvršku, stavby a obnovy železničných a cestných mostov, montáž pilierov, prenájom dopravných strojov a zariadení     a ďalšie činnosti zapísané v obchodnom registri.



Základné imanie spoločnosti je 217 284 tis. Sk a predstavuje 1ks kmeňovej akcie znejúcej na meno v menovitej hodnote 217 284 tis. Sk, vedenej ako zaknihovaný cenný papier v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.. 



Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré má jedného člena           Ing. Stanislava Bořutu, ktorý je súčasne predsedom predstavenstva. 

Valné zhromaždenie:

V rámci svojej pôsobnosti akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt                    a telekomunikácií SR vydal podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutia jediného akcionára o schválení koncepčných materiálov:
· Rozhodnutie č. 1/RA-2008 zo dňa 2. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti. 
· Rozhodnutie č. 11/RA-2008 zo dňa 23. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Štatút a Rokovací poriadok dozornej rady spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 14/RA-2008 zo dňa 23. januára 2008, ktorým jediný akcionár schválil Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008.

· Rozhodnutie č. 33/RA-2008 zo dňa 14. mája 2008, ktorým jediný akcionár schválil Rokovací poriadok predstavenstva spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 34/RA-2008 zo dňa 15. mája 2008, ktorým jediný akcionár schválil Strategický plán spoločnosti.

· Rozhodnutia jediného akcionára týkajúce sa nakladania s majetkom spoločnosti:
· Rozhodnutie č. 24/RA-2008 zo dňa 18. marca 2008, ktorým jediný akcionár schválil predaj nehnuteľného majetku v k.ú. Spišská Nová Ves.

· Rozhodnutia jediného akcionára z oblasti personálnej: 
· Rozhodnutie č. 6/RA-2008 zo dňa 9. januára 2008, ktorým jediný akcionár odvolal z funkcie členku dozornej rady Ing. Beátu Mtierovú a súčasne zvolil Ing. Mikuláša Kvetanu do funkcie nového člena dozornej rady spoločnosti. 
· Rozhodnutia č. 17 až 20/RA-2008 zo dňa 12. februára 2008, ktorým jediný akcionár schválil zmluvy o výkone funkcie všetkých členov orgánov spoločnosti.                  

Dozorná rada:

         
Dozorná rada má troch členov, z toho jeden je zástupcom zamestnancov. Predsedom dozornej rady je Ing. Igor Krško, ďalšími členmi sú Ing. Mikuláš Kvetan a za zamestnancov JUDr. Štefan Baláž.                      

Zasadnutia dozornej rady sa riadili „Štatútom a Rokovacím poriadkom Dozornej rady Technickej obnovy a ochrany železníc, a.s. (TOOŽ)“ schváleným rozhodnutím jediného akcionára č. 11/RA-2008 zo dňa 23. januára 2008. Predseda dozornej rady zvolával zasadnutia podľa „Plánu práce dozornej rady na rok 2008“, ktorý bol schválený uznesením dozornej rady č. 2/2008-DR dňa 15. januára 2008.


Od 1. januára 2008 do 31. mája 2008 sa uskutočnili dve riadne zasadnutia dozornej rady. Mimoriadne zasadnutie ani hlasovanie „Per rollam“ sa v sledovanom období nekonali.

Zo zasadnutí sú v zmysle „Štatútu a Rokovacieho poriadku Dozornej rady Technickej obnovy a ochrany železníc, a.s.“ vyhotovované zápisnice, ktorých originály sú uložené v Kancelárii dozornej rady. Zápisy boli pravidelne v príslušnom časovom limite (teda do 5 dní) zasielané jednotlivým členom dozornej rady, predsedovi predstavenstva a akcionárovi.


Zasadnutia dozornej rady sa uskutočňovali podľa plánu a podľa vopred oznámeného programu. Na zasadnutiach bolo prijatých 7 uznesení dozornej rady. Úlohy z uznesení dozornej rady sú priebežne a v termínoch plnené.


Dozorná rada sa na svojich zasadnutiach zaoberala hlavne nasledovnými ťažiskovými problematikami:

* január 

Štatút a Rokovací poriadok dozornej rady spoločnosti; 

Plán práce dozornej rady spoločnosti na rok 2008; 

Podnikateľský plán spoločnosti na rok 2008;



Predaj nehnuteľného majetku v k.ú. Spišská Nová Ves;

* apríl  

Stratégia spoločnosti;



Marketingový plán spoločnosti na rok 2008;

Ekonomické pravidlá spoločnosti na rok 2008;

Špecifikácia zaťaženosti spoločnosti na rok 2008 cudzími zdrojmi;
Informácia o hospodárskych výsledkoch za uplynulé obdobie;

6. Verejné prístavy, a.s. 

Spoločnosť Verejné prístavy, a.s. bola založená ako spoločnosť so 100 % majetkovou účasťou štátu zakladateľskou listinou spísanou formou notárskej zápisnice N 237/2008,               Nz 2359/2008 dňa 21. januára 2008 podľa zákona č. 500/2007 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 338/2000 Z.z. o vnútrozemskej plavbe. Spoločnosť vznikla transformáciou štátneho podniku Slovenská plavba dunajská, š. p., so sídlom v Bratislave  a z časti majetku ako časti podniku rozpočtovej organizácie Štátna plavebná správa so sídlom v Bratislave. Obchodná spoločnosť Verejné prístavy, a. s. bola zapísaná do obchodného registra Okresného súdu Bratislava I. dňa  31. januára 2008. 

Spoločnosť bola založená s cieľom zabezpečenia prípravy a realizácie výstavby verejných prístavov vrátane spracovania krátkodobých a dlhodobých koncepcií ich rozvoja,  zabezpečenia prevádzky, evidencie, údržby a opravy objektov a zariadení v územných obvodoch verejných prístavov, prenajímania pozemkov v územných obvodoch verejných prístavov a ďalších činností, ktoré bezprostredne súvisia s nakladaním majetku v územných obvodoch verejných prístavov a vyberania úhrad za používanie verejných prístavov.



Základné imanie spoločnosti je 17 mld. Sk a je rozdelené na 170 ks kmeňových zaknihovaných akcií s menovitou hodnotou 100 mil. Sk. Akcie znejú na meno a sú vedené ako zaknihované cenné papiere v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s..  


Súčasťou majetku akciovej spoločnosti je prioritný investičný majetok, ktorý tvorí podstatnú časť majetku tejto spoločnosti. Ide o pozemky a zariadenia vo verejných prístavoch v Bratislave, Komárne a Štúrove, ohraničené územnými obvodmi prístavov. Nakladanie s týmto majetkom je obmedzené podľa § 6 ods. 4 a 5 zákon č. 338/2000 Z.z. o vnútrozemskej plavbe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.


Štatutárnym orgánom spoločnosti je predstavenstvo, ktoré je v aktuálnom zložení nasledovné: predsedom predstavenstva je Ing. Dušan Knap, podpredsedom predstavenstva je Ing. Vladimír Varadín, ďalším členom je Mgr. Marek Vaško. 

Valné zhromaždenie:

Akcionár v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydal v rámci svojej pôsobnosti podľa § 190 Obchodného zákonníka nasledovné rozhodnutia v pôsobnosti valného zhromaždenia:

· Rozhodnutie č. 22/RA-2008 zo dňa 13. marca 2008, ktorým jediný akcionár schválil Pravidlá odmeňovania členov orgánov spoločnosti.

· Rozhodnutie č. 28/RA-2008 zo dňa 15. apríla 2008, ktorým jediný akcionár zobral na vedomie vzdanie sa funkcie člena predstavenstva spoločnosti             JUDr. Juraja Hatvanyho a súčasne zvolil Mgr. Mareka Vaška do funkcie nového člena predstavenstva spoločnosti.

Dozorná rada:


Pôsobnosť jediného akcionára je vykonávaná aj prostredníctvom dozornej rady akciovej spoločnosti ako najvyššieho kontrolného orgánu spoločnosti Verejné prístavy, a.s. Dozorná rada má troch členov. Keďže spoločnosť má menej ako päťdesiat zamestnancov, v dozornej rade nemajú svoje zastúpenie zástupcovia zamestnancov. Predsedom dozornej rady je Ing. Jozef Grapa, ďalšími členmi sú JUDr. Andrej Holák a JUDr. Michal Krnáč.    
V sledovanom období dozorná rada zasadala jedenkrát. Toto zasadnutie bolo riadne a prijala na ňom dve uznesenia. 

Dozorná rada sa na svojom zasadnutí zaoberala hlavne nasledovnými problematikami: 

* marec 
Informácie o stave spoločnosti Verejné prístavy, a.s.;

Výber poskytovateľa stratégie a rozvoja vnútrozemských slovenských prístavov;

Obstaranie dvoch kusov osobných motorových vozidiel;

3. ZÁVER



Štát v zastúpení Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vykonáva svoje práva a povinnosti v uvedených akciových spoločnostiach prostredníctvom valných zhromaždení a dozorných rád.



Pre skvalitnenie výkonu práva akcionára Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR mesačne analyzuje zjednodušené finančné výkazy a zápisnice zo zasadnutí dozorných rád a predstavenstiev jednotlivých akciových spoločností, čím získava prehľad o bežnej činnosti týchto spoločností a ich hospodárení s majetkom.
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