 Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Dopad na verejné financie
Podľa údajov Ministerstva financií Slovenskej republiky k 1. marcu 2004 (novšie údaje v čase prípravy návrhu nariadenia vlády neboli k dispozícii) o zaradení zamestnancov odmeňovaných podľa zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov (bez zamestnancov vyšších územných celkov a obcí) do platových tried a platových stupňov tarifný plat pod úrovňou navrhovanej minimálnej mzdy 6 900 Sk by malo 990 zamestnancov zaradených do 1. až 5. platovej triedy.
Zamestnávateľ je v zmysle § 3 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 90/1996 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov povinný poskytnúť zamestnancovi doplatok, ktorý predstavuje rozdiel medzi dosiahnutou mzdou a výškou minimálnej mzdy. 

Maximálna výška prípadného doplatku do výšky minimálnej mzdy od 1. 10. 2005, vrátane odvodov do poistných fondov vo výške 35,2 % z vymeriavacieho základu, by u tejto skupiny zamestnancov mohla dosiahnuť úroveň cca 406 tis. Sk mesačne. Maximalistický odhad vychádza z fiktívneho  predpokladu, že dotknutí zamestnanci pri výkone prác vo verejnom záujme nepoberajú okrem tarifného platu žiadnu nadtarifnú platovú zložku, ktorá by sa započítavala do celkovej mzdy zamestnanca na účely jej porovnania s výškou minimálnej mzdy. 

V prepočte na 3 mesiace roku 2005 by dopad zvýšenia minimálnej mzdy na rozpočty zriaďovateľov predstavoval maximálne cca 1 219 tis. Sk. Prípadnú zvýšenú potrebu finančných prostriedkov z dôvodu doplácania do výšky novej minimálnej mzdy budú musieť dotknuté zamestnávateľské organizácie tejto sféry vykryť z vlastných zdrojov. 
Maximálny možný dosah na rozpočty vyšších územných celkov a obcí (ďalej len „obce“) v roku 2005 je možné len odhadnúť, nakoľko sa obdobné štatistické zisťovanie o zaradení zamestnancov obcí odmeňovaných podľa zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov do platových tried a platových stupňov nevykonáva. 
Za predpokladu obdobného rozloženia zamestnancov obcí do platových tried, ako u zamestnancov v rozpočtových a príspevkových organizáciách, by sa poskytovanie doplatku týkalo cca 1 300 zamestnancov obcí. Maximálny dosah na rozpočty obcí z titulu nárastu prípadného doplatku do výšky minimálnej mzdy (vrátane povinných odvodov do poistných fondov) v súhrne za všetky obce možno odhadnúť sumou cca  487,5 tis Sk mesačne, čo v prepočte na obdobie 3 mesiacov roku 2005 by činilo cca 1 463 tis. Sk.
Predpokladáme, že vykrytie dopadu  navrhnutého zvýšenia minimálnej mzdy bude  zabezpečené v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na rok 2005 a v rámci záväzných ukazovateľov návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008.

2. Dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb  a fyzických osôb

Súbežne so zvýšením minimálnej mzdy dôjde ku zvýšeniu sadzieb minimálnych mzdových nárokov ustanovených Zákonníkom práce, ktoré sa odvodzujú z minimálnej mzdy prostredníctvom koeficientu. Minimálne mzdové nároky predstavujú spodnú garantovanú hranicu výšky mzdy očistenej o zákonné mzdové zvýhodnenia, a to výlučne u zamestnancov zamestnávateľov, ktorí nemajú mzdové podmienky dohodnuté v kolektívnej zmluve a sú ustanovené v 6. stupňoch podľa zložitosti, zodpovednosti a namáhavosti vykonávanej práce. 

Sadzby minimálnych mzdových nárokov sa odvodzujú z výšky minimálnej mzdy pomocou koeficientov minimálnej mzdy ustanovených v rozpätí od 1 po 2. Do najnižšieho stupňa náročnosti, ktorému zodpovedá mzda na úrovni minimálnej mzdy, je zaradený výkon pomocných a prípravných prác podľa presných pokynov. Podľa údajov z Informačného systému o priemerných zárobkoch za I. štvrťrok 2005 v skupine pomocní a nekvalifikovaní zamestnanci, u ktorých sa dá predpokladať, že vykonávajú pomocné a prípravné práce, predstavovala priemerná mzda 70,87 Sk na hodinu. 

V skupine remeselní a kvalifikovaní robotníci, v ktorej možno predpokladať výkon rôznorodých odborných prác prevažne zodpovedajúcich 3. stupňu náročnosti práce s koeficientom minimálnej mzdy 1,4, by predstavoval minimálny mzdový nárok 55,60 Sk na hodinu. Priemerná hodinová mzda v I. štvrťroku 2005 dosiahla v tejto skupine zamestnancov 99,50 Sk. 

Úprava minimálnej mzdy v skupine zamestnávateľov tzv. podnikateľskej sféry nebude mať dosah na štátny rozpočet. Prípadná potreba doplácania zamestnancom do výšky minimálneho mzdového nároku môže zaťažiť náklady obmedzeného počtu zamestnávateľov, u ktorých odmeňovanie nie je dohodnuté v kolektívnej zmluve a ktorí poskytovali zamestnancom mzdu pod úrovňou novej výšky minimálnej mzdy. Presné a vyčerpávajúcim spôsobom zistené štatistické údaje o počte poberateľov  mzdy do výšky minimálnej mzdy nie sú k dispozícii. Podľa údajov zo štatistického zisťovania Treximy, s.r.o Bratislava  v  2 824 organizáciách (podnikateľského a nepodnikateľského sektora) s počtom 589 719 zamestnancov pracujúcich na plný pracovný úväzok poberalo v roku 2004  minimálnu mzdu do výšky priemeru vypočítaného z minimálnej mzdy platnej do 30. septembra 2004 a z minimálnej mzdy platnej od 1. októbra 2004  1, 93 % zamestnancov, v tom 0,75 % mužov a 1,18 % žien.  
3. Dopad na životné prostredie
Zvýšenie minimálnej mzdy nebude mať vplyv na životné prostredie.

4. Dopad na zamestnanosť
 Je možné predpokladať, že navrhované zvýšenie minimálnej mzdy nebude mať výrazný negatívny vplyv na zamestnanosť. 
Dostupné empirické štúdie neponúkajú jednoznačný pohľad na dopad minimálnej mzdy na úroveň zamestnanosti. Skoršie štúdie používajúce najmä agregátne makroekonomické údaje, napr. V USA, poukazujú na negatívny dopad na zamestnanosť, zatiaľ čo neskoršie štúdie, analyzujúce tento vzťah skôr z mikroekonomickej perspektívy, negatívny efekt nepotvrdzujú, dokonca v niektorých prípadoch bol zistený pozitívny efekt.

Dlhoročné polemiky vládneho a akademického sektora o dopade zavedenia alebo zvýšenia minimálnej mzdy na úroveň zamestnanosti nepreukázali všeobecne negatívny dopad na zamestnanosť. Negatívny dopad na zamestnanosť bol preukázaný na nízko-kvalifikovaných zamestnancov, osoby bez pracovných skúseností a mladých ľudí. Negatívne dopady na tieto skupiny je možné eliminovať napr. opatreniami v sociálnej politike a školiacimi programami na zvýšenie kvalifikácie.
5. Vplyv na podnikateľské prostredie
Na základe doložených štatistických údajov možno konštatovať, že zvýšenie minimálnej mzdy v zásade nepovedie k výraznému zvýšeniu mzdových nákladov. Zvýši však náklady na odvody do poistných fondov v tých prípadoch, v ktorých je vymeriavacím základom minimálna mzda.
PAGE  
3

