MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ

Predkladacia správa

Dňa 14. 11. 2007 vláda SR na svojom zasadnutí schválila „Správu o doterajšom priebehu výstavby Cyklotrónového centra Slovenskej republiky (ďalej len CC SR) a jeho aktuálnych problémoch“ a prijala uznesenie č. 970/2007, ktorým uložila podpredsedovi vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a predsedovi Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR v termíne do 15.12.2007 materiál, v ktorom budú identifikované kľúčové problémy realizácie projektu CC SR v krátkodobom horizonte a návrh na ich riešenie. 
Na základe tohto uznesenia bol vláde predložený materiál „Identifikácia kľúčových problémov realizácie projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky v krátkodobom horizonte a návrh ich riešenia.“ Tento materiál bol schválený uznesením vlády č. 1105/2007 zo dňa 19.12.2007. Toto uznesenie ďalej obsahovalo úlohy:
· pripraviť návrh na riešenie kľúčových problémov realizácie projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky;
· prehodnotiť doterajší zámer využitia projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky a definovať novú predstavu o jeho budúcom využití z hľadiska potrieb príslušných rezortov;
· pripraviť odpočet stavu projektu z pohľadu stavebno-technického a ekonomického, ako aj identifikovať a vyhodnotiť právne záväzky vyplývajúce pre Slovenskú republiku zo záverov prijatých na zasadnutiach zmiešaných a medzivládnych komisií Ruskej federácie a Slovenskej republiky ako aj zo zmlúv týkajúcich sa projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky uzatvorených medzi Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR ako investorom a Technomedexportom ako dodávateľom;
· zabezpečiť ochranu majetkových hodnôt, ktoré boli doteraz v súvislosti s projektom Cyklotrónového centra Slovenskej republiky vytvorené a ktoré sa viažu k jeho stavebnej a technologickej časti a ochranu duševného vlastníctva viažuceho sa k projektu po dobu pozastavenia stavebných prác, dodávky a montáže technologických častí;
· predložiť na rokovanie vlády komplexný návrh na riešenie otvorených problémov v akciovej spoločnosti BIONT, a. s.
Predkladaný materiál „Návrh riešení kľúčových problémov realizácie projektu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky“ je vypracovaný v súlade so schváleným uznesením č. 1105/2007 s termínom plnenia do 31.12.2008.

Má za cieľ  navrhnúť spôsob riešenia kľúčových problémov, ako aj odhadnúť výšku nákladov, ktoré vzniknú v súvislosti s návrhom ich riešenia.
Základné rozhodnutie s ohľadom na celý Projekt Cyklotrónového centra Slovenskej republiky sa týka pokračovania, resp. nepokračovania v Projekte Cyklotrónového centra Slovenskej republiky. Odporúča sa Projekt Cyklotrónového centra Slovenskej republiky  dokončiť s tým, že jednotlivé aplikácie cyklotrónu DC-72 budú uvedené do používania postupne. 

Pre budúce úspešné využitie Cyklotrónového centra Slovenskej republiky v medzinárodnom prostredí je jednou z priorít dokázať a užívateľskej verejnosti demonštrovať, že zariadenie DC-72 je schopné produkovať zväzky častíc v predpokladaných kvalitách a s plánovanými vlastnosťami. Ako optimálne sa preto javí dokončenie a prevádzkovanie aspoň jednej aplikácie na začiatok, aby sa mohli čím skôr a rýchlejšie vylepšovať skúsenosti operátorov a manažérov cyklotrónu. To môže urýchliť inštaláciu ostatných aplikácií a môže napomôcť k vybudovaniu dobrého imidžu Cyklotrónového centra Slovenskej republiky vo vedeckej komunite.
Časť predkladaného materiálu – vlastný materiál (vrátane príloh) nemožno sprístupňovať podľa § 10 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov z dôvodu, že obsahuje obchodné tajomstvo. Materiál tiež obsahuje informácie týkajúce sa zmlúv so zmluvnými partnermi, ktoré sú v týchto zmluvách označené ako dôverné a porušenie záväzku zachovať dôvernosť informácií by mohlo mať za dôsledok vznik povinnosti nahradiť tým spôsobené škody. Oboznámenie členov vlády SR ako aj ďalších zainteresovaných subjektov s obsahom materiálu však v zmysle príslušných zmlúv nie je porušením záväzku dôvernosti. Materiál ďalej obsahuje informácie citlivé, ktorých neobmedzené sprístupnenie by mohlo ohroziť pozíciu Slovenskej republiky pri ďalšom postupe vo vzťahu k zmluvným partnerom a mohlo by tiež spôsobiť negatívne medzinárodnoprávne dôsledky.
Dôležitosť a závažnosť predkladaného materiálu umocňuje aj skutočnosť, že na poslednom rokovaní s dodávateľom Cyklotrónového centra Slovenskej republiky – spoločnosťou Technomedexport, uskutočnenom dňa 18. 12. 2008 bolo zástupcom slovenskej strany oznámené, že v krátkej dobe (t. j. ešte do konca roka) podá jeho zmluvný partner žalobu v predmetnej veci na príslušnú arbitráž (rozhodcovský súd) a zároveň písomne vyzve slovenskú stranu na výber miesta arbitráže (ktorým môže byť Slovenská republika resp. Švajčiarsko).
Vypracovaný materiál bol predložený na pripomienkové konanie s termínom zaslania pripomienok do 30.12.2008. Túto povinnosť splnili  všetky oslovené subjekty  s výnimkou MH SR.

Počas pripomienkového konania ÚNMS SR odbržal od spoločnosti  Technomedexportu  list, v ktorom slovenskej strane oznámilo, že vzhľadom na viac ako dvojročné nefinancovanie Projektu je nútený obrátiť sa na Arbitrážny súd Slovenskej advokátskej komory v Bratislave.

Vzhľadom na skutočnosť, že ÚNMS SR vyčerpalo všetky možnosti v zmysle jemu prislúchajúcich kompetencií a s prihliadnutím na závažnosť situácie, ktorej riešenie presahuje rámce možností rezortu sa  uvedený materiál prekladá na rokovanie vlády aj napriek rozporným stanoviskám (MF SR a SAV).
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