Predkladacia správa

Materiál „Stratégia vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov energie v SR“ je predkladaný na základe uznesenia vlády č. 29 zo dňa 11. februára 2006 k návrhu Energetickej politiky SR.

V Programovom vyhlásení vlády SR na obdobie rokov 2006–2010 sa vláda SR v oblasti energetiky okrem iného zaväzuje, že vytvorí podmienky pre vyššie využívanie obnoviteľných zdrojov energie pri výrobe elektriny a tepla, ako aj využívanie biopalív v doprave. Vláda SR sa ďalej zaväzuje, že pripraví motivačné pravidlá pre využívanie obnoviteľných zdrojov energií a získanie podpory z fondov EÚ v týchto oblastiach.

Využívanie obnoviteľných zdrojov energie prispieva k diverzifikácii zdrojov, k znižovaniu emisií skleníkových plynov a škodlivín. Zvýšenie ich využívania predstavuje významný prvok v balíku opatrení na dosiahnutie cieľov Kjótskeho protokolu. Vyššie využívanie biomasy prispeje k rozvoju vidieka a sektoru poľnohospodárstva v súlade s vládou schválenou “Koncepciou využitia poľnohospodárskej a lesníckej biomasy na energetické účely“.

Zámerom materiálu je zvýšiť využívanie obnoviteľných zdrojov energie v súlade so stanovenými cieľmi do roku 2010, resp. 2015. Tieto ciele sú určené na základe potenciálov jednotlivých zdrojov, aktuálneho stavu využívania týchto zdrojov a predpokladaného využívania v budúcich rokoch. Pre dosiahnutie uvedených cieľov je potrebné realizovať navrhované finančné a legislatívne opatrenia a opatrenia v oblasti vzdelávania, vedy a výskumu.
Jarné zasadnutie Európskej rady schválilo záväzný cieľ 20 % podiel energie z obnoviteľných zdrojov energie na celkovej spotrebe energie EÚ do roku 2020 pri zohľadnení rozličnej situácie jednotlivých krajín, ich východiskových pozícií a potenciálov. Tento materiál nestanovuje cieľ do roku 2020 ako reakciu na Závery Európskej rady z 8.-9. marca 2007, pretože návrh bol pripravený v júni 2006 a až do 19. marca 2007 prebiehalo posudzovanie vplyvov tohto dokumentu na životné prostredie v zmysle zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 

Stanovenie cieľov na roky 2010 a 2015 však dáva pre Slovenskú republiku reálnu možnosť zvýšiť súčasný 4% podiel obnoviteľných zdrojov energie na celkovej spotrebe energie na 12% podiel v roku 2020. Podklady pre stanovenie záväzného cieľa pre Slovenskú republiku v roku 2020 budú rozpracované v pripravovanom materiáli Stratégia energetickej bezpečnosti, ktorá uvedie aj výhľad do roku 2030.

