Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 463/2003 Z. z. o vojnových veteránoch a o doplnení zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene       a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 219/2006 Z. z.     a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 463/2003 Z. z.“), sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Zákon č. 463/2003 Z. z. nadobudol účinnosť 1. januára 2004. Zámerom predkladateľa zákona - Ministerstva obrany Slovenskej republiky - bolo zabezpečiť týmto zákonom primerané spoločenské postavenie vojnovým veteránom, osobám bojujúcim „so zbraňou v ruke“ a oceniť ich zásluhy a riziká, ktoré podstúpili v boji proti fašizmu v rokoch 2. svetovej vojny a pri pôsobení v mierových pozorovateľských misiách a vo vojnových operáciách na potlačenie terorizmu a obnovenie mieru.
Zákon č. 463/2003 Z. z. bol novelizovaný zákonom č. 219/2006 Z. z. o protikomunistickom odboji. Tento zákon nadobudol účinnosť 1. júna 2006 a v ustanovení § 10 odsek 2 priznal účastníkovi protikomunistického odboja postavenie vojnového veterána, čím stavia účastníka protikomunistického odboja, ktorý bol politickým väzňom, z politických dôvodov internovaný, v období rokov 1948 až 1953 zaradený do vojenských táborov nútených prác alebo v období rokov 1944 až 1946 ako civilná osoba bol protiprávne a násilne odvlečený do bývalého Zväzu sovietskych socialistických republík a do táborov, ktoré mal bývalý Zväz sovietskych socialistických republík zriadené v iných štátoch, na úroveň vojnového veterána, ktorý so zbraňou v ruke bojoval v národnom boji za oslobodenie alebo pôsobil v rámci mierových pozorovateľských misií.
Uvedenou novelizáciou sa v tomto zákone spojili dve kategórie osôb pod jeden inštitút „vojnový veterán“, čo nie je správne z vecného hľadiska, ani z legislatívneho hľadiska. Na základe rokovania s ústrednými orgánmi štátnej správy, Ústavom pamäti národa, ale aj s ďalšími inštitúciami, sa navrhuje právna úprava, ktorou by účastníkovi protikomunistického odboja – politickému väzňovi - nebolo priznávané postavenie vojnového veterána, ale tejto kategórii osôb by sa priznalo postavenie veterána protikomunistického odboja, pričom sa navrhuje zachovať už nadobudnuté práva pri poskytovaní rekreačnej a kúpeľnej starostlivosti, ktoré bude naďalej finančne zabezpečovať Ministerstvo obrany Slovenskej republiky zo svojich rozpočtových prostriedkov. 

Ďalšou navrhovanou zmenou zákona č. 463/2003 Z. z. je doplnenie ustanovenia § 3a, ktorým sa upravuje začatie konania na základe žiadosti blízkej osoby zosnulej osoby alebo na základe podnetu Ministerstva obrany Slovenskej republiky o priznaní postavenia vojnového veterána in memoriam osobe, ktorá zahynula pri plnení služobných povinností alebo v súvislosti s plnením tejto povinnosti.

Navrhuje sa novelizácia aj niektorých ďalších súvisiacich všeobecne záväzných právnych predpisov, napr. zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; zákona č. 553/2002 Z. z. o sprístupnení dokumentov o činnosti bezpečnostných zložiek štátu 1939 – 1989 a o založení Ústavu pamäti národa a o doplnení niektorých zákonov (zákon o pamäti národa) v znení neskorších predpisov. Doplnením zákona sa rozširuje pôsobnosť Ústavu pamäti národa o rozhodovanie pri priznávaní postavenia veterána protikomunistického odboja, veterána protikomunistického odboja in memoriam a o vydávanie preukazov pre tieto osoby. 
Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, čo vzalo na vedomie Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/16175/2008-81 zo 14. mája 2008.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie.
K predloženému materiálu bolo v termíne 22. apríla 2008 až 15. mája 2008 vykonané medzirezortné pripomienkové konanie, v rámci ktorého bolo predložených 36 pripomienok, z toho päť zásadných. Štyri zásadné pripomienky, ktoré predložil Slovenský zväz protifašistických bojovníkov, sú svojím obsahom nad rámec predkladanej novely zákona a majú významný finančný dosah. Z týchto dôvodov ich Ministerstvo obrany Slovenskej republiky neakceptuje. Jednu zásadnú pripomienku predložila Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky, ktorá po vzájomnej dohode od zásadnej pripomienky odstúpila. Odporúčajúce pripomienky boli v prevažnej miere do návrhu zákona zapracované. 
Návrh zákona bol 30. septembra 2008 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a jej pripomienky boli do návrhu zákona zapracované. 
