Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

 a vplyvov na zamestnanosť

Predkladaný návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť Baňa Čáry, a.s. na sprístupnenie zásob lignitu bude mať nasledovné vplyvy : 

Vplyv na štátny rozpočet:

Účasť štátneho rozpočtu sa predpokladá vo fáze  prác na sprístupnení zásob, t.j. do roku 2010, kedy budú výrazne limitované príjmy organizácie z titulu predaja vyťaženého uhlia. Investičné náklady v tejto etape prác budú predstavovať cca 387 mil. Sk. Spoluúčasť štátneho rozpočtu na sprístupnení zásob je v zmysle predpisov EÚ (Nariadenie Rady 1407/2002/EC) obmedzená na maximálne 30 % celkových investičných nákladov, t.j. 116, 044 mil. Sk v členení na 3 roky : 2008 – 2010. Tieto prostriedky však budú v nasledujúcich rokoch kompenzované zvýšenými príjmami štátneho rozpočtu a fondov v podobe daní, poplatkov a úhrad a v znížení požiadaviek na podpory v nezamestnanosti.
Vplyv na zamestnanosť:

Navrhovaná obnova ťažby v Bani Čáry, a.s. Čáry bude predpokladom existencie cca 250 - 300 pracovných miest po dobu cca 20 rokov, čo bude mať významný pozitívny dopad na sociálnu a ekonomickú situáciu v regióne. Po rozhodnutí organizácie o obnove ťažby sa zvýšila zamestnanosť z 66 (2005) na aktuálnych 170 pracovníkov.
Ekologické vplyvy:

Ťažbou lignitu bude na domácom trhu k dispozícii hnedé uhlie s najnižším obsahom síry z domácej produkcie, ktoré svojimi parametrami je ideálne pre využitie pri fluidnom spaľovaní ale aj pre neenergetické využitie. Racionálne sa využije ložisko – vyťažia sa zásoby uhoľného sloja, ktoré sú overené a  z hľadiska ekologického najkvalitnejšími zásobami hnedého uhlia, ktorými Slovenská republika disponuje. Ťažba bola na dva roky prerušená a  v súčasnom období predkladaný materiál súvisí s otvárkou nového ťažobného úseku. 
Vplyv na podnikateľské prostredie :

V regióne sa po obnove ťažby v Bani Čáry súčasne rozšíri spektrum podnikateľských aktivít a niektoré činnosti, najmä v oblasti dopravy a služieb sa ďalej rozvinú a posília. Realizáciou akcie sa k ťažbe otvoria vyťažiteľné zásoby  v objeme 7,9 mil. ton, čo zabezpečí dodávky uhlia pre energetické využitie na približne 20 – 30 rokov a nahradí dodávky lignitu odstavovanej Bane Dolina vo Veľkom Krtíši.  

Vplyv na bezpečnosť elektrizačnej sústavy:


SR sa dostáva už  od roku 2007 do deficitu v bilancii spotreby a výroby elektriny. Predpoklad je , že v rokoch 2009-2012 bude dovoz elektriny vo výške 15 – 20% spotreby elektriny. Ďalším rizikovým faktorom bude nedostatok výkonu pre zabezpečenie regulačných služieb elektrizačnej sústavy. 

V období 2009 – 2010 sa predpokladá otvoriť zásoby v objeme 5-6 mil. ton , čo zabezpečí pri ročnej ťažbe 400 tis. ton perspektívne kvalitnú surovinu na výrobu cca. 355 GWh elektriny ročne na obdobie 15 rokov. Ďalšie zásoby budú postupne otvárané a ťažené v ďalších rokoch, čo umožní ťažbu uhlia na ložisku cez časový horizont roku 2030.


Investícia do otvárky týchto zásob bude pre Slovenskú republiku krokom k zabezpečeniu suroviny, ktorá prispeje k jej energetickej bezpečnosti. S ťažbou uhlia v Bani Čáry ráta surovinová aj energetická politika SR a je predpokladaná aj v stratégii energetickej bezpečnosti, nakoľko vyťažiteľné zásoby majú potenciál byť ťažené cez časový horizont roku 2025 .










