Predkladacia správa

 
 

Informácia sa predkladá ako iniciatívny materiál, ktorý informuje o spôsobe realizácie financovania regionálneho rozvoja miest Levice, Nové mesto nad Váhom, Hlohovec, Nitra, Zvolen, Senica, Kysucké Nové Mesto a Lučenec. 
Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchodu spolu s Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky v rámci podpory prílevu zahraničných investícií na Slovensko a zároveň podpory regionálneho rozvoja SR realizuje investičné projekty, ktoré si vyžadujú financovanie zo štátneho rozpočtu v roku 2004. Realizácia jednotlivých projektov, ktoré sú súčasťou prílohy tohto materiálu, je podmienená zabezpečením požadovanej technickej a dopravnej infraštruktúry spojených s prípravou jednotlivých pozemkov v predmetných lokalitách. 

Vzhľadom na skutočnosť, že finančné pokrytie jednotlivých plnení nie je možné zabezpečiť z finančných zdrojov jednotlivých miest, je potrebné, aby sa zabezpečil prísun ďalších prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR.
Materiál vzhľadom na informatívny charakter nebol predmetom pripomienkového konania v súlade s ustanovením čl. 10 ods. 6 pís. a/ Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.
