Predkladacia správa

Návrh štátneho záverečného účtu Slovenskej republiky za rok 2004 sa na rokovanie vlády predkladá na základe § 50 ods. 5 zákona Národnej rady SR č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov, podľa ktorého ministerstvo financií „predkladá návrh štátneho záverečného účtu za príslušný rozpočtový rok vláde“. V pláne hlavných úloh vlády na rok 2005 je zaradený na mesiac máj.

Predložený materiál predstavuje súhrnný dokument o výsledkoch rozpočtového hospodárenia štátneho rozpočtu a ostatných zložiek verejného rozpočtu. Bol vypracovaný v súčinnosti so všetkými subjektami, ktorých rozpočty tvoria verejný rozpočet. Jeho obsah zodpovedá vecnému vymedzeniu tak, ako je uvedené v § 50 ods. 1 a ods. 8 zákona o rozpočtových pravidlách.


Ide o nelegislatívny materiál, ktorý obsahuje faktografické údaje z bankového a účtovného výkazníctva (výsledky riadnych účtovných závierok)  štátnych rozpočtových organizácií, príspevkových organizácií a ďalších zložiek verejného rozpočtu. 

Nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Neobsahuje žiadne skutočnosti, ktoré sú predmetom utajenia        v zmysle zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov a Nariadenia vlády SR č. 216/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú oblasti utajovaných skutočností. Je možné sprístupniť ho podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.
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