Správa o pokroku v implementácii Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu za Národný kontaktný bod, platobný orgán a orgán zodpovedný za výkon vládneho auditu
1. Účel správy

Správa o pokroku v implementácii Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru a Nórskeho finančného mechanizmu predkladaná podpredsedom vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny slúži ako informatívny materiál s cieľom oboznámiť vládu Slovenskej republiky o pokroku, ktorý bol dosiahnutý v implementácii Nórskeho finančného mechanizmu (ďalej len „NFM“) a Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru (ďalej len „FM EHP“) za obdobie od 1. júla 2007 do 30. júna 2008. Správa obsahuje taktiež informácie týkajúce sa finančného riadenia. Celková alokácia pre Slovenskú republiku v rámci FM EHP predstavuje 31 046 400 EUR a 36 089 550 EUR z NFM. Na úrovni Slovenskej republiky vystupujú dva subjekty, ktoré v súlade s uznesením vlády SR č. 262/2007 zodpovedajú za agendu vyplývajúcu z bodu 3.1.1 a 3.1.3:

· Národný kontaktný bod (Úrad vlády SR);

· platobný orgán (Ministerstvo financií SR).
2. Realizované aktivity  
2.1. Výzva na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507

Výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507, sprostredkovateľ, ktorým je Úrad vlády Slovenskej republiky, vyhlásil dňa 17. júla 2007. Konečný termín na predloženie žiadostí bol stanovený na 17. septembra 2007. Celkový počet predložených žiadostí bol 314, z ktorých bolo podporených 23 projektov.
2.2. Výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora, kód výzvy 0607
Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora, kód výzvy 0607, vyhlásil Národný kontaktný bod, ktorým je Úrad vlády Slovenskej republiky (ďalej len „NKB“) dňa 19. novembra 2007. Konečný termín na predkladanie žiadostí bol stanovený na 21. januára 2008. K tomuto dátumu bolo NKB predložených 20 žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt, z ktorých bolo Národným monitorovacím výborom pre Finančný mechanizmus Európskeho hospodárskeho priestoru a Nórsky finančný mechanizmus (ďalej len „NMV“) odporučených na predloženie Úradu pre finančný mechanizmus 12 projektov.

2.3. Proces hodnotenia žiadostí 

Po konečnom dátume na predloženie žiadostí v rámci výziev uvedených bodoch 2.1. a 2.2. NKB pristúpil k registrácii žiadostí do Informačného systému účtovania fondov a žiadateľom bolo zaslané potvrdenie o registrácii ich žiadosti. 
Žiadosti, ktoré vyhoveli tak kontrole administratívnej zhody, ako aj kontrole oprávnenosti žiadateľa a žiadosti, boli predložené na úvodné zasadnutie príslušnej hodnotiacej komisii a projekty boli rozdelené vecne príslušným hodnotiteľom, pričom za vecné hodnotenie jednotlivých žiadostí boli zodpovední zástupca relevantného rezortu a zástupca externého hodnotiteľa. V prípade hodnotenia žiadostí predložených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507 sa hodnotenia v prípadoch, kedy mohlo prísť  ku konfliktu záujmov zúčastnili taktiež iní odborníci.

Hodnotiaca komisia na základe odborných posudkov určila poradie žiadostí a rozhodla o ich postúpení na ďalšie hodnotenie. 

V prípade žiadostí predložených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507 bolo zástupcami NKB vypracované súhrnné poradie žiadostí na základe dosiahnutého počtu bodov. Následne boli žiadosti schválené generálnym riaditeľom Sekcie riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci Úradu vlády Slovenskej republiky .
Konečné odporúčanie o postúpení, resp. nepostúpení žiadostí odporučených hodnotiacimi komisiami na ďalšie hodnotenie Úradu pre finančný mechanizmus  v prípade projektov predložených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora, kód 0607 poskytol Národný monitorovací výbor pre Finančný mechanizmus Európskeho hospodárskeho priestoru a Nórsky finančný mechanizmus (ďalej len „NMV“) na svojom deviatom rokovaní. 

  Deviate rokovanie NMV sa konalo dňa 5. júna 2008 a NMV počas tohto rokovania odporučil NKB, aby Úradu pre finančný mechanizmus predložil 12 žiadostí predložených v rámci výzvy s kódom 0607. Žiadosti predložené v rámci výzvy s kódom 0607 boli zaslané ÚFM na postúpenie donorom, ktorí záverečným schválením rozhodujú o konečnom podporení žiadostí.

2.4. Sprostredkovatelia blokových grantov
Za sprostredkovateľa blokového grantu Fond počiatočného kapitálu (SK0012) bol určený Úrad vlády Slovenskej republiky, ktorý dňa 17. júla 2007 vyhlásil Výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507, s dátumom uzavretia výzvy  17. septembra 2007. V rámci tohto Fondu bolo podporených 23 žiadostí, ktorých prehľad je uvedený v prílohe č. 1.

Sprostredkovatelia blokových grantov vyhlásili výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok z Fondu pre mimovládne organizácie dňa 22. novembra 2007 nasledovne: 

· Nadácia Socia (SK0009) vyhlásila Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu SR  s alokáciou 800 000 EUR, s dátumom uzavretia výzvy  31. januára 2008, prehľad schválených 9 žiadostí je uvedený v prílohe č. 2,
· Nadácia Ekopolis (SK0011) vyhlásila Výzvu na  predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a zo štátneho rozpočtu SR s alokáciou 700 000 EUR, s dátumom uzavretia výzvy                  29. februára 2008, prehľad schválených 8 žiadostí je uvedený v prílohe č. 3,

· Nadácia Otvorenej Spoločnosti (SK0008) vyhlásila Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a zo štátneho rozpočtu SR výzvu s alokáciou 794 118 EUR, s dátumom uzavretia výzvy 4. februára 2008, prehľad schválených 18 žiadostí je uvedený v prílohe č. 4.

Sprostredkovateľ Fondu na podporu spolupráce medzi školami/štipendiá (SK0007) SAIA, n.o. vyhlásil Výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok z Fondu na podporu spolupráce medzi školami/štipendiá dňa 14. decembra 2007 s alokáciou 725 000 EUR a dátumom uzavretia 31. marca 2008. Prehľad schválených 10 žiadostí je uvedený v prílohe   č. 5.
Za sprostredkovateľa blokového grantu na rekonštrukciu verejného osvetlenia (SK0057) bola určená Slovenská inovačná a energetická agentúra, ktorá dňa 23. apríla 2008 vyhlásila Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu „Modernizácia verejného osvetlenia“ s dátumom uzavretia dňa 22. augusta 2008 a s alokáciou 2 893 614 EUR. V rámci tejto výzvy bolo v riadnom termíne predložených 101 žiadostí.
Za sprostredkovateľa blokového grantu na cezhraničnú spoluprácu s Ukrajinou (SK0056) bola určená Nadácia na podporu občianskych aktivít, ktorá dňa 30. mája 2008 vyhlásila Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci blokového grantu financovaného z Nórskeho finančného mechanizmu a zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky s dátumom uzavretia dňa 1. augusta 2008 a s alokáciou 625 000  EUR. V rámci tejto výzvy bolo predložených 24 žiadostí.
Sprostredkovateľ blokového grantu pre výskum (SK0010) Slovenská akadémia vied vyhlásil dňa 8. apríla 2008 Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekty pre žiadateľov zo sektora verejnej správy, mimovládnych organizácii a zo súkromného sektora s dátumom uzavretia dňa 7. júla. 2008 a s alokáciou  903 742 EUR. V rámci tejto výzvy bolo predložených 36 žiadostí.
2.5. Národný monitorovací výbor

V rámci obdobia od 1. júla 2007 do 30. júna 2008 sa konali dve rokovania NMV.
8. rokovanie NMV sa konalo dňa 28. januára 2008. NMV na tomto rokovaní schválil III. Výročnú správu o implementácii Finančného mechanizmu EHP v Slovenskej republike v znení pripomienok členov NMV a Úradu pre finančný mechanizmus (ďalej len ÚFM) za obdobie od 1. januára 2007 do 31. decembra 2007 a III. Výročnú správu o implementácii Nórskeho finančného mechanizmu v Slovenskej republike v znení pripomienok členov NMV a ÚFM za obdobie od 1. januára 2007 do 31. decembra 2007.

9. rokovanie NMV sa konalo dňa 5. júna 2008. NMV na tomto rokovaní odporučil NKB, aby ÚFM predložil žiadosti predložené v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora, kód výzvy 0607, a v rámci prioritných oblastí Podpora trvalo udržateľného rozvoja, Zachovanie európskeho kultúrneho dedičstva, Zdravie a starostlivosť o deti, Výskum, Regionálna politika a cezhraničné aktivity. Zo žiadostí predložených v rámci prioritných oblastí Ochrana životného prostredia a Rozvoj ľudských zdrojov, neboli odporučené žiadne žiadosti. Zoznam žiadostí, ktoré NMV odporučil NKB na predloženie ÚFM na ďalšie hodnotenie je uvedený v prílohe č. 6.

NMV  svojím uznesením vzal na vedomie Štatút hodnotiacich komisií pre hodnotenie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií v rámci Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu a Rokovací poriadok hodnotiacich komisií pre hodnotenie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií v rámci Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu vypracovaný v súvislosti s Výzvou na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na  individuálny projekt pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Nórskeho finančného mechanizmu a Finančného mechanizmu EHP, kód                 výzvy 0708.

2. 6. Dokumenty SR týkajúce sa riadenia a implementácie finančných mechanizmov
2.6.1. Uznesenie vlády SR č. 262/2007

S cieľom kompatibility uznesenia vlády SR č. 262/2007 s reálnymi potrebami implementácie FM EHP a NFM udelil minister financií SR v období od 1. 7. 2007 do 31. 6. 2008 nasledovných 5 výnimiek z Pravidiel implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu.
· Výnimka ministra financií SR č. 2 zo dňa 19. októbra 2007 v rámci finančného riadenia stanoveného uznesením vlády SR č. 262/2007 „Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ pre blokový grant Žiadosť o implementáciu fondu počiatočného kapitálu (SK0012);
· Výnimka ministra financií SR č. 3 zo dňa 29. októbra 2007 v rámci finančného riadenia stanoveného uznesením vlády SR č. 262/2007 „Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ k nultému preddavku pre sprostredkovateľov;
· Výnimka ministra financií SR č. 4 zo dňa 28. apríla 2008 v rámci finančného riadenia stanoveného uznesením vlády SR č. 262/2007 „Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ k zmene systému financovania pre Slovenskú technickú univerzitu (SK0023);
· Výnimka ministra financií SR č. 5 zo dňa 28. apríla 2008 v rámci finančného riadenia stanoveného uznesením vlády SR č. 262/2007 „Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ k zmene systému financovania pre Slovenskú zdravotnícku univerzitu (SK0020);
· Výnimka ministra financií SR č. 6 zo dňa 24. júna 2008 v rámci finančného riadenia stanoveného uznesením vlády SR č. 262/2007 „Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu“ ku kombinácii systémov financovania pre konečných prijímateľov.
V priebehu II. kvartálu 2008 sa pripravuje aktualizácia Pravidiel implementácie Finančného mechanizmu EHP a NFM – verzia 2.0. na základe skúseností z implementačnej praxe FM EHP a NFM, ktoré získali subjekty začlenené do systému finančného riadenia. Platobný orgán paralelne aktualizuje usmernenie č. 7/2007-U k formulárom žiadostí o preddavok, žiadostí o platbu a odhadu očakávaných výdavkov v rámci FM EHP a NFM.

2.6.2. Uznesenie vlády SR č. 182/2008 
Dňa 26. marca 2008 bolo prijaté uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 182/2008,  v zmysle ktorého vláda Slovenskej republiky schválila materiál Analýza potreby posilnenia administratívneho zabezpečenia riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie. Týmto uznesením vlády Slovenskej republiky schválila posilnenie administratívneho zabezpečenia týkajúceho sa riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie pre odbor riadenia a implementácie finančných mechanizmov Úradu vlády Slovenskej republiky a vytvorenie celkovo 12 nových pracovných miest do 31. decembra 2008 a zabezpečenie finančných zdrojov z rozpočtovej kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky. K prijatiu uvedeného uznesenia došlo z dôvodu vzniku potreby urgentného riešenia personálnej poddimenzovanosti odboru riadenia a implementácie finančných mechanizmov Úradu vlády Slovenskej republiky, ktorý plní úlohy Národného kontaktného bodu pre FM EHP a NFM. NKB zabezpečuje implementáciu týchto finančných mechanizmov v rozsahu vyplývajúcom z uznesenia vlády SR č. 262/2007.
2.6.3. Metodické predpisy NKB a PO
S súlade s materiálom Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu, schváleného uznesením vlády SR č.262/2007 vydáva Úrad vlády SR v pozícii NKB smernice a Ministerstvo financií SR v pozícii PO usmernenia k riadeniu obidvoch finančných mechanizmov. V období od 1. 7. 2007 do 31. 6. 2008 boli vydané nasledovné dokumenty k riadeniu implementácie FM EHP a NFM: 
· Príručka pre konečného prijímateľa/príjemcu pomoci/sprostredkovateľa blokového grantu z Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu (vrátane prílohy k príručke) – vydaná NKB dňa 1. 11. 2007;
· Aktualizácia usmernenia MF SR č. 8/2007-U k zmluve medzi NKB a sprostredkovateľom v rámci Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu (verzia 2.0) zo dňa 19. 11. 2007;

Cieľom vydania Príručky pre konečného prijímateľa/príjemcu pomoci/sprostredkovateľa blokového grantu z Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu bolo upraviť postupy relevantných subjektov pre správne vykonávanie vecného a finančného riadenia a úspešnej a optimálne prebiehajúcej realizácie individuálneho projektu/podprojektu/blokového grantu a individuálneho projektu/.
Cieľom aktualizácie usmernenia MF SR č. 8/2007-U k zmluve medzi NKB a sprostredkovateľom v rámci FM EHP a NFM je stanoviť povinné články týkajúce sa finančného riadenia zmluvy medzi NKB a sprostredkovateľom v rámci FM EHP a NFM.
· Usmernenie MF SR č. 14a/2007-U k nezrovnalostiam v rámci finančného riadenia Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu zo dňa 04. 12. 2007;
Cieľom Usmernenia č. 14a/2007-U  k nezrovnalostiam v rámci finančného riadenia Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu je spracovanie postupu informačných a finančných tokov pri riešení nezrovnalostí a porušení finančnej disciplíny v rámci finančného riadenia FM EHP a NFM, ktoré vznikli porušením predpisov schválených Výborom pre finančný mechanizmus EHP, Nórskym ministerstvom zahraničných vecí a Slovenskou republikou, právnych predpisov ES, Nórskeho kráľovstva a Slovenskej republiky a ktoré spôsobili alebo mohli spôsobiť poškodenie  rozpočtov v rámci FM EHP/NFM alebo štátneho rozpočtu SR. Stanovenie postupov pre zaobchádzanie s nezrovnalosťami a porušeniami finančnej disciplíny je nevyhnutné vo vzťahu k prevencii proti výskytu nezrovnalostí, odhaľovaniu a riešeniu nezrovnalostí, vytváraniu účinných kontrolných mechanizmov, nápravnej činnosti a postihovaniu a zodpovednosti za  riešenie nezrovnalostí.
· Aktualizácia usmernenia MF SR č. 6/2007-U k prístupových právam do systému ISUF zo dňa 19. 06. 2008.
Aktualizácia usmernenia MF SR č. 6/2007 - U k prístupovým právam do systému ISUF upravuje postup pre prideľovanie, zmenu a odobratie prístupových práv používateľa v systéme ISUF (Informačný systém účtovníctva fondov) vrátane potrebných formulárov.
Platobný orgán zároveň vydal dva manuály pre pracovníkov NKB aj PO týkajúce sa práce so systémom ISUF: 
· Manuál č. 4/2007-M Proces FM EHP a NFM v ISUF zo dňa 16. 11. 2008;
· Manuál č. 2/2008-M k evidencii žiadostí o platbu konečných prijímateľov a sprostredkovateľov Národného kontaktného bodu v systéme ISUF zo dňa 14. 03. 2008.

Tieto dokumenty dopĺňajú interné procedúry obidvoch subjektov nad rámec vnútorných manuálov procedúr NKB a PO.

Z  dôvodu potreby došlo k zmene Smernice vedúceho Úradu vlády Slovenskej republiky 4/2006 zo dňa 8.12.2006 pre čerpanie finančných prostriedkov z finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu na technickú asistenciu pre implementáciu finančných mechanizmov a to Smernicou vedúceho Úradu vlády Slovenskej republiky č. 5/2007 zo dňa 17. 4. 2007, najmä v časti ustanovení o platobnom orgáne, právnom rámci a oprávnených subjektoch na čerpanie technickej asistencie.

K 1. 4. 2008 bol aktualizovaný Interný manuál NKB pre riadenie pomoci z Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu. Aktualizácia vyplynula zo zmien vykonaných donormi a schválených Výborom pre finančný mechanizmus EHP/Ministerstvom zahraničných vecí Nórskeho kráľovstva, resp. príslušnými orgánmi EFTA (aktualizované predpisy a nové vydané predpisy, z materiálov a dokumentov schválených vládou SR k implementácii finančných mechanizmov, zo zmeny organizačnej štruktúry a taktiež zo zmien vyplývajúcich z relevantnej legislatívy SR). Predmetná zmena (aktualizácia) interného manuálu bola vykonaná na základe písomného súhlasu vedúceho Úradu vlády Slovenskej republiky. Zmena interného manuálu sa vykonala formou vydania novej verzie uvedeného interného manuálu v plnom znení. 

Počas predmetného obdobia došlo taktiež k zmenám vnútorného manuálu procedúr platobného orgánu pre FM EHP a NFM. Tieto boli vykonané formou zmenových dokumentov. Komplexná aktualizácia celého vnútorného manuálu procedúr PO bude vykonaná po schválení dokumentu Pravidlá implementácie Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu, verzia 2.0. 
2.6.4. Školenia a konzultácie NKB a PO

NKB s cieľom výkladu systému riadenia ostatným subjektom zapojeným do implementácie FM EHP a NFM poskytol počas predmetného obdobia nasledovné školenia a konzultácie:
· školenie pre zamestnancov PO (február 2008);
· spoločné pracovné stretnutie PO, NKB a sprostredkovateľov (október 2007).

PO s cieľom výkladu systému finančného riadenia ostatným subjektom zapojeným do implementácie FM EHP a NFM poskytol počas predmetného obdobia nasledovné školenia a konzultácie:
· školenia pre zamestnancov NKB (júl, december 2007 a január 2008);  

· školenia pre sprostredkovateľov (júl 2007) a konečných prijímateľov (december 
2007);
· školenia pre ostatné organizačné zložky MF SR  (jún a september 2007);
· spoločné pracovné stretnutie PO, NKB a sprostredkovateľov (máj 2008).
2.7. Informačný systém účtovania fondov (ISUF)   
V súvislosti s Informačným systémom účtovania fondov (ďalej len „ISUF“) vytvorenom pre elektronickú evidenciu implementácie FM EHP a NFM, ktorý umožňuje dokumentáciu žiadostí o nenávratný finančný príspevok, t.j. evidenciu, monitorovanie, kontrolu a účtovanie finančných prostriedkov v rámci finančných mechanizmov, bolo potrebné vykonať správcom systému modifikáciu v súvislosti s nahrávaním údajov týkajúcich sa vlastných zdrojov. 

Informačný systém ISUF je plne aplikovaný v praxi v súvislosti s registrovaním príslušných dokumentov a údajov, ktorými sú žiadosti o nenávratný finančný príspevok, žiadosti o platbu, dáta o dátume podpisu zmluvy o nenávratnom finančnom príspevku a sumy nenávratného finančného príspevku, dáta o dátume podpisu dohody o poskytnutí grantu a aktuálne údaje týkajúce sa finančného a vecného pokroku v projektoch.
V súčasnosti prebieha modifikácia systému ISUF, a to v súvislosti so zavedením eura v Slovenskej republike s účinnosťou od 1. januára 2009. 

2.8. Finančné riadenie 
MF SR zabezpečuje vyplácanie predplatenia, spolufinancovania a rezervy finančného mechanizmu EHP a NFM z prostriedkov rozpočtovej kapitoly Všeobecná pokladničná správa.
K 30. 06. 2008 boli konečným prijímateľom/ sprostredkovateľom vyplatené prostriedky v celkovej výške 143 995 093,63 Sk. Bližšie informácie sú uvedené v tabuľke v prílohe č. 7 tohto materiálu. V rámci týchto prostriedkov predstavuje suma 122 905 334,11 Sk (pri prepočte aktuálnym denným kurzom NBS 3 801 572,19 €) predplatenie prostriedkov donorov, čo je 6,14 % z celkovej alokácie FM EHP a NFM. Zo strany Úradu pre finančné mechanizmy (ÚFM) bolo refundovaných 67 415,00 €, čo v prepočte aktuálnym denným kurzom NBS v deň prevodu z ÚFM na Ministerstvo financií SR predstavuje 2 265 445,78 Sk. Nižšie čerpanie projektov FM EHP/NFM a následná refundácia z ÚFM bola zapríčinená posunutím začiatku realizácie schválených blokových grantov a individuálnych projektov. Táto skutočnosť bola spôsobená časovou náročnosťou hodnotenia projektov, prípravou dohôd o poskytnutí grantu a národných zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku. Druhým faktorom, ktorý vplýval na nízku mieru čerpanie prostriedkov z rozpočtov donorských štátov, je vysoká miera vrátenia priebežných správ o projekte sprostredkovateľom a konečným prijímateľom, čo spôsobuje oneskorenie žiadania prostriedkov od ÚFM.
Disponibilita finančných prostriedkov platobného orgánu


MF SR disponovalo ku dňu 30.06.2008 na svojich mimorozpočtových účtoch prostriedkami predplatenia FM EHP vo výške 147 989 566,75 Sk a prostriedkami spolufinancovania vo výške 40 525 958,38 Sk. MF SR zároveň disponovalo k tomu istému dňu na svojich mimorozpočtových účtoch prostriedkami predplatenia NFM vo výške 190 260 517,87 Sk a prostriedkami spolufinancovania NFM vo výške 38 358 385,02 Sk. Platobný orgán je celkovou sumou finančných prostriedkov vo výške 417 134 428,02 Sk pripravený na plynulé a výrazne intenzívnejšie vyplácanie FM EHP aj NFM.
2.9. Certifikácia výdavkov a systémov riadenia a kontroly 
Certifikácia výdavkov a systémov riadenia a kontroly je súčasťou implementácie a finančného riadenia finančného mechanizmu EHP a NFM. MF SR vypracovalo systém certifikácie výdavkov, ktorý je súčasťou dokumentu „Pravidlá implementácie finančného mechanizmu  Európskeho hospodárskeho priestoru a Nórskeho finančného mechanizmu“, ktorý vláda SR schválila na svojom rokovaní dňa 14. 3. 2007.  Certifikácia výdavkov je potvrdenie správnosti, oprávnenosti a zákonnosti  výdavkov a efektívnosti systémov riadenia a kontroly FM EHP a NFM a je nevyhnutným predpokladom pre predloženie žiadosti o  platbu Úradu pre finančný mechanizmus. 

Za obdobie 1. 7. 2007 – 30. 06. 2008 bolo predložených na platobný orgán pre Finančný mechanizmus EHP a Nórsky finančný mechanizmus zo strany Národného kontaktného bodu 12 priebežných správ o projekte (PIR) v celkovej výške 9 202 654,74 Sk za všetky zdroje financovania (predložené PIR s nulovou hodnotou neboli v tomto počte zohľadnené). 
Certifikačné overovanie bolo vykonané v rámci 9 PIR. Overovaná vzorka výdavkov predstavuje sumu  6 317 184,04 Sk, čo je 68,65 % z objemu predložených a overovaných PIR. 
Pri certifikačných overovaniach PIR boli identifikované nasledovné zistenia:

1. Zadávanie údajov do ISUF

· ISUF neobsahuje aktuálny rozpočet podľa plánu realizácie projektu (PIP),

· žiadosti o platbu nezaevidované do ISUF.

2. Nedostatky vo vnútorných manuáloch procedúr (IM), nedodržanie IM a audit trailu

· v IM sú nedostatočne rozpracované postupy vykonania administratívnej kontroly žiadosti o preddavok/žiadosti o platbu predložených zo strany sprostredkovateľov (SP), konečných prijímateľov (KP) a príjemcov pomoci (PP) na NKB,

· NKB nepreukázal vykonanie administratívnej (formálnej a vecnej) kontroly PIR od sprostredkovateľa, čím nepostupoval v súlade s Pravidlami implementácie FM EHP a NFM,

· NKB nevykonal v súlade s Pravidlami implementácie FM EHP a NFM administratívnu kontrolu na opätovne predloženej žiadosti o preddavok, žiadosti o platbu a PIR vrátene priložených účtovných dokladov a ostatnej podpornej dokumentácie. NKB sa nepresvedčil, či sprostredkovateľ odstránil z PIR všetky výdavky, ktoré boli zo  strany NKB identifikované ako neoprávnené a či boli tieto výdavky odrátané z PIR v správnej hodnote, 

· nedostatočne rozpracovaný audit trail na úrovni sprostredkovateľa.

3. Neoprávnené výdavky

·  úhrada výdavkov z iného účtu ako z účtu určeného na financovanie BG,

· nárokovanie personálnych výdavkov za vyšší počet pracovných hodín ako bolo   uvedené v pracovných výkazoch, za aktivity, ktoré neboli v súlade s podpornou dokumentáciou,

· nesúlad výšky vyplácaných mzdových prostriedkov s pracovnou zmluvou, 

· nárokovanie stabilizačných príplatkov v 100 % výške aj napriek tomu, že zamestnanec sa na 100 % nevenuje problematike FM EHP a NFM,

· náklady na parkovanie,

· nesprávny prepočet národnej meny na €.

4. Nedostatky pri kontrole na mieste

· kontrolný list pre overenie na mieste nie je súčasťou aktualizovaného IM.

5. Ostatné

·  z niektorých účtovných dokladov nie je možné identifikovať, že fakturované výdavky majú priame prepojenie s implementáciou FM EHP a NFM,

·  podporná dokumentácia k žiadosti o platbu v čase certifikačného overovania neobsahovala všetky dokumenty, ktoré stanovuje Príručka pre KP/PP/SP grantu z FM EHP a NFM,  

·  podporná dokumentácia k žiadosti o preddavok/žiadosti o platbu neobsahovala dôkaz o využití zakúpeného majetku výlučne na účely projektu,

·  formálne nedostatky v kontrolných listoch k žiadosti sprostredkovateľa o preddavok – chýbajúce mená a dátumy,

·  žiadosti o platbu neobsahujú evidenčné číslo podľa ISUF,

·  NKB v rámci vykonania administratívnej kontroly neoveril, či KP v zmysle memoránd o porozumení pre implementáciu FM EHP a NFM dodržuje pravidlá rodovej rovnosti,

·  formálne nedostatky pri vyplňovaní žiadostí sprostredkovateľa o preddavok zo strany NKB.

2.10. Kontrola a monitoring

Nevyhnutnou súčasťou implementácie a jednou z nosných požiadaviek tak prispievateľských štátov, ako aj relevantných národných inštitúcií Slovenskej republiky je vytvorenie vhodného a korešpondujúceho mechanizmu kontroly. 
Finančná kontrola a vnútorný audit prostriedkov FM EHP a NFM a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky sa  vykonáva podľa zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite v znení neskorších zmien a predpisov.
Gestorom koordinácie plánovania, výkonu a monitorovania výsledkov overovania účinnosti riadiacich a kontrolných systémov a overovania oprávnenosti výdavkov v rámci FM EHP a NFM je sekcia auditu a kontroly (do 29. 2. 2008 sekcia auditu a kontroly medzinárodných finančných zdrojov) Ministerstva financií SR. V spolupráci s koordinovanými kontrolnými a audítorskými orgánmi realizuje centrálne plánovanie, výkon a monitoring výsledkov vykonaných kontrol a auditov FM EHP a NFM.


V mesiaci jún 2007 vykonal vnútorný audítor Úradu vlády Slovenskej republiky  audit č. 2/2007 , predmetom ktorého bolo posudzovanie efektívnosti pri hodnotení žiadostí  z časového hľadiska, ako aj transparentnosť procesov implementácie FM EHP a NFM. Cieľom auditu bolo vyhodnotenie zefektívnenia implementačného procesu finančných mechanizmov pri hodnotení žiadostí  v novelizovanom Internom manuáli pre riadenie pomoci z Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu. Na základe odporučení vychádzajúcich zo Správy o výsledku vnútorného auditu bola vykonaná aktualizácia Interného manuálu pre riadenie pomoci z Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu (názov odboru, Kontrolný list pre kontrolu administratívnej zhody žiadosti o NFP, metodika postúpenia zmluvných dokumentov na právne posúdenie) a preklad zostávajúcich usmernení a príručiek vydaných v súvislosti s FM EHP a NFM.

V mesiaci november 2007 vykonal vnútorný audítor Úradu vlády Slovenskej republiky systémový audit kombinovaný s auditom zhody, cieľom ktorého bolo vykonať analýzu dodržiavania postupov Úradu vlády Slovenskej republiky pri prijímaní a schvaľovaní žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z FM EHP a NFM za rok 2007, výsledkom čoho bola Správa o výsledku vnútorného auditu č. 4/2007. Na základe odporučení vychádzajúcich z uvedenej správy boli zástupcovia Úradu pre finančný mechanizmus so sídlom v Bruseli písomne  požiadaní o prehodnotenie termínov schvaľovania projektov doporučených a predložených Národným monitorovacím výborom pre finančný mechanizmus EHP a NFM. Následne bol vypracovaný a schválený materiál Analýza potreby posilnenia administratívneho zabezpečenia riadenia a implementácie Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a Programu švajčiarsko-slovenskej spolupráce na zníženie hospodárskych a sociálnych rozdielov v rámci rozšírenej Európskej únie a tým aj posilnenie administratívneho zabezpečenia týkajúceho sa riadenia uvedených finančných mechanizmov a to zaviazaním sa k vytvoreniu celkovo 12 nových pracovných miest do 31. decembra 2008 pre odbor riadenia a implementácie finančných mechanizmov Úradu vlády Slovenskej republiky. Správa o výsledku auditu neobsahuje žiadne zistenia o pochybeniach Úradu vlády Slovenskej republiky pri implementácii FM EHP a NFM. 

V 4. štvrťroku 2008 je naplánovaná audítorská akcia A250 v rámci FM EHP, ktorú vykoná Ministerstvo financií SR v spolupráci s Úradom vlády SR a Správou finančnej kontroly Zvolen, v rámci ktorej sa plánuje overenie týchto projektov:

SK0001 - Technická asistencia pre implementáciu finančných mechanizmov, 

SK0007 - Fond na podporu spolupráce medzi školami/štipendiá, 

SK0028 - Revitalizácia toku Myjava v intraviláne mesta Myjava,

SK0032 - Slovenská digitálna knižnica - detašované pracovisko SNK Vrútky.
2.11. Publicita


NKB počas predmetného obdobia pokračoval v podávaní informácií verejnosti o FM EHP a NFM tak, aby bola zaručená transparentnosť a posilnená informovanosť verejnosti podľa príslušných ustanovení Pravidiel pre publicitu (Publicity Guidelines) vydaných ÚFM. Na úrovni implementácie projektov, kde sú za publicitu zodpovední konečný prijímateľ/príjemca pomoci a sprostredkovateľ, bola publicita vykonávaná v súlade s jednotlivými Komunikačnými akčnými plánmi v rozsahu zodpovedajúcom objemu poskytovaných finančných prostriedkov. 


Keďže v období od 17. júla 2007 do 17. septembra 2007 bola sprostredkovateľom Fondu počiatočného kapitálu, t. j. Úradom vlády Slovenskej republiky, vyhlásená Výzva na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507, veľká pozornosť sa sústredila na podávanie informácií pre potenciálnych žiadateľov. Na základe najčastejšie kladených otázok NKB priebežne vypracovával odpovede na často kladené otázky (FAQ), ktoré zverejňoval na internetovej stránke www.eeagrants.sk. Pre potenciálnych žiadateľov v rámci Fondu počiatočného kapitálu sa uskutočnili dva informačné semináre, dňa 23. augusta 2007 v Košiciach a dňa 24. augusta 2007 v Banskej Bystrici.


Dňa 6. decembra 2007 zorganizoval NKB v Bratislave seminár pre konečných prijímateľov k finančným tokom. Cieľom semináru bolo za účasti konečných prijímateľov a zástupcov platobného orgánu a ÚFM poskytnúť konečným prijímateľom praktické poznatky a odporúčania súvisiace s finančnými tokmi v rámci FM EHP a NFM. .


Počas obdobia otvorenia Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora na, kód 0607, v období od 19. novembra 2007 do 21. januára 2008, boli poskytované informácie zamerané na údaje súvisiace s touto výzvou. Na základe najčastejšie kladených otázok NKB priebežne vypracovával odpovede na často kladené otázky (FAQ), ktoré zverejňoval na internetovej stránke www.eeagrants.sk. Semináre pre potenciálnych žiadateľov o nenávratný finančný príspevok v rámci tejto výzvy pre súkromný sektor sa uskutočnili dňa                               18. decembra 2007 v Banskej Bystrici a dňa 11. januára 2008 v Košiciach.
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Dňa 28. januára 2008 sa v Bratislave uskutočnilo  3. výročné stretnutie k implementácii Nórskeho finančného mechanizmu  a 3. výročné stretnutie k implementácii Finančného mechanizmu EHP. 

Cieľom oboch stretnutí bolo prerokovanie výročných správ o implementácii finančných mechanizmov so zástupcami Ministerstva zahraničných vecí Nórskeho kráľovstva, Výboru pre finančný mechanizmus  a Úradu pre finančný mechanizmus (ďalej len ÚFM) za obdobie od 1. januára 2007 do 31. decembra 2007. 

Výročné správy boli vypracované a predložené NKB na 8. rokovanie NMV, ktorý ich schválil. Účelom správ bolo zachytiť  realizované aktivity  a progres pri implementácii FM EHP a NFM, ako aj navrhnúť plán práce na  obdobie roku 2008. 


Záverom uvedených výročných stretnutí sa konštatovalo, že z dôvodu časovej náročnosti hodnotenia projektov, prípravy dohôd o poskytnutí grantu i národných zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku došlo v priebehu roka 2007 k časovému sklzu začiatkov realizácie schválených projektov. V priebehu roka 2007 sa NKB sústredil primárne  na prípravu národného legislatívneho rámca a vnútroštátnych zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku, ktoré bolo potrebné pripraviť tak v súlade s dohodami o poskytnutí grantu, ako aj národnou legislatívou. Napriek náročnosti stanovených úloh z oblasti metodiky riadenia finančných mechanizmov dokázal NKB v priebehu roka 2007 pripraviť a vyhlásiť dve samostatné otvorené výzvy. Súčasne s uvedenými aktivitami NKB prebehlo tiež hodnotenie projektov predložených v rámci výzvy 0507, ako aj poskytovanie informácií e-mailovou, telefonickou a seminárnou formou konečným prijímateľom pre výzvu 0607. Simultánne so všetkými uvedenými prierezovými úlohami NKB úzko spolupracoval so sprostredkovateľmi blokových grantov v rámci Fondu pre MVO, ako aj sprostredkovateľmi ostatných blokových grantov pri príprave ich vnútorných manuálov a výziev, ktoré sprostredkovatelia vyhlásili v roku 2007 a ktoré plánovali vyhlásiť začiatkom roka 2008.

Na základe požiadavky prispievateľských štátov sa pred uvedenými výročnými stretnutiami za účasti zástupcov Ministerstva zahraničných vecí Nórskeho kráľovstva, Výboru pre finančný mechanizmus a Úradu pre finančný mechanizmus uskutočnili kontroly na mieste realizácie nasledujúcich individuálnych projektov: 

· SK0027 - Obec Nižný Slavkov - Regulácia potokov v obci Nižný Slavkov - Slavkovský potok a Čierny močiar (podpora infraštruktúry), 

· SK0035 - Mesto Prešov - Obnova historického kultúrno-spoločenského centra Čierny orol v Prešove, 

· SK0043 - Košický samosprávny kraj - Katova Bašta – Katov byt, rekonštrukcia a revitalizácia historického areálu, 

· SK0024 - Karpatský rozvojový inštitút, o. z. - Dobré spravovanie na regionálnej úrovni v oblasti regionálneho rozvoja na Slovensku – GOVERNANCE.

2.13. Plán zverejňovania výziev NKB
NKB neplánuje zverejniť výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z FM EHP a NFM. K vyhláseniu poslednej výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok NKB v rámci rokov 2004 až 2009 došlo dňa 5. mája 2008.
2.14. Fondy implementované NKB

2.14.1. Fond počiatočného kapitálu
Úrad vlády SR ako Národný kontaktný bod pre Finančný mechanizmus EHP a Nórsky finančný mechanizmus vypracoval žiadosť o implementáciu Fondu počiatočného kapitálu, ktorý predstavuje špecifickú formu pomoci a je ustanovený na základe prílohy C Memoranda o porozumení k implementácii Finančného mechanizmu EHP a prílohy C Memoranda o porozumení k implementácii Nórskeho finančného mechanizmu. 

Bližšie informácie v súvisiace s výzvou na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok sú uvedené v bode 2.1. tejto správy. Fond počiatočného kapitálu poskytuje granty od 5 000 EUR do 20 000 EUR na prípravu projektov, ktoré boli predložené v rámci výzvy na individuálne projekty pre subjekty zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií. 
V súčasnosti už po vykonaných kontrolách na mieste a po fyzickom ukončení projektov prebieha proces schvaľovania druhých Priebežných správ o projekte.

2.14.2. Fond Know-how
Finančné prostriedky, ktoré mali byť pôvodne určené pre tento blokový grant, ktorý mal podporovať transfer Know-how medzi Nórskym kráľovstvom a Slovenskou republikou a mal byť podporovaný výlučne z Nórskeho finančného mechanizmu, boli prealokované na podporu projektov predložených v rámci daných výziev na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku. Dôvodom bol najmä nedostatok časového priestoru na vyhlásenie výzvy na identifikáciu sprostredkovateľa a skutočnosť, že priame zadanie je veľmi ťažko obhájiteľné, nakoľko neexistuje v rámci SR inštitúcia, ktorá by mala monopolné postavenie v obstali transferu know-how.
2.14.3 Fond technickej asistencie pre implementáciu finančných mechanizmov

Na základe memoránd o porozumení bola vypracovaná žiadosť o technickú asistenciu, ktorá je využívaná na podporu implementácie finančného mechanizmu. NKB svoju žiadosť zaslal ÚFM 25. mája 2005.


Žiadosť bola dňa 20. februára 2006 schválená donormi v celkovej výške 1 488 725 EUR (85 % z finančných mechanizmov a 15 % zo štátneho rozpočtu SR). Dohoda o poskytnutí grantu bola podpísaná dňa 6. júla 2006 zo strany Výboru pre finančný mechanizmus EHP a  Ministerstva zahraničných vecí Nórskeho kráľovstva a dňa 11. júla 2006 vedúcim Úradu vlády Slovenskej republiky.

Čerpanie finančných prostriedkov v rámci NKB popisuje Smernica na čerpanie technickej asistencie na implementáciu finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu č. 4/2006 s následnými aktualizáciami.

K 30 júnu 2008 boli Úrad vlády Slovenskej republiky v pozícii konečného prijímateľa a Ministerstvu financií Slovenskej republiky v pozícii partnera poskytnuté prostriedky z Fondu technickej asistencie vo výške 12 981 656,62 SKK, t. j. 25,30 % sumy alokovanej pre tento účel.
Zoznam príloh:

Príloha č. 1 - Zoznam žiadostí schválených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na prípravu individuálneho projektu pre žiadateľov zo sektora verejnej správy a mimovládnych organizácií z Fondu počiatočného kapitálu, kód výzvy 0507, s ktorými došlo k uzavretiu zmluvy 

Príloha č. 2 - Zoznam žiadostí schválených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu SR  vyhlásenej Nadáciou Socia

Príloha č. 3 -  Zoznam žiadostí schválených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu SR  vyhlásenej Nadáciou Ekopolis
Príloha č. 4 - Zoznam žiadostí schválených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt v rámci Blokového grantu financovaného z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu SR  vyhlásenej Nadáciou Otvorenej Spoločnosti

Príloha č.5 - Zoznam žiadostí schválených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na podprojekt z Fondu na podporu spolupráce medzi školami/štipendiá vyhlásenej SAIA, n. o. 

Príloha č. 6 - Zoznam žiadostí predložených v rámci Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na individuálny projekt pre žiadateľov zo súkromného sektora, kód výzvy 0607, ktoré boli odporučené Národným monitorovacím výborom pre Finančný mechanizmus Európskeho hospodárskeho priestoru a Nórsky finančný mechanizmus Národnému kontaktnému bodu na predloženie Úradu pre finančný mechanizmus

Príloha č. 7 - Kumulatívny prehľad čerpania FM EHP a NFM k 30. 6. 2008
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