Predkladacia správa
Medzinárodný menový fond (MMF) je medzinárodná finančná inštitúcia, ktorej hlavným poslaním je podporovať medzinárodnú menovú stabilitu a stabilitu výmenných kurzov, pomáhať odstraňovať devízové obmedzenia a zmierňovať rozsah nerovnováhy platobnej bilancie členských krajín.
V septembri 2006 Rada guvernérov prijala rezolúciu č. 61 - 5 o reforme kvót a členských hlasov (ďalej len „Singapurská rezolúcia“), ktorá vyzvala MMF na prehodnotenie kvót členských krajín podľa ich pozície v svetovej ekonomike a poukázala na potrebu zvýšenia účasti krajín s nízkymi príjmami na činnosti MMF. Výsledkom niekoľkoročných rokovaní je rezolúcia č. 63 - 2, ktorá navrhuje odsúhlasiť Dodatok k Dohode o MMF s cieľom zvýšiť počet hlasov a mieru účasti v MMF. Ide o úpravu článkov Dohody o MMF, týkajúcu sa definovania základných hlasov a otázok menovania alternátov výkonných riaditeľov. Základné hlasy sa majú definovať ako 5,502 % z celkového objemu členských hlasov. Ak všetky krajiny akceptujú zvýšenie svojej kvóty podľa rezolúcie č. 63 - 2 a nezmení sa počet členských krajín MMF, každej členskej krajine bude pridelených 750 základných hlasov (t. j. ich strojnásobenie oproti súčasnému stavu). Týmto sa má zabezpečiť zvýšenie podielu hlasov v MMF (a ich ochrana) pre krajiny s nízkymi príjmami. Rezolúcia č. 63 - 2 ďalej navrhuje zmenu článku Dohody o MMF, ktorá umožní vymenovanie 2 alternátov výkonného riaditeľa v konštituenciách, ktoré sú volené veľkým počtom členských krajín. Návrh sa dotýka dvoch afrických konštituencií.
Rezolúcia č. 63 - 3 o Dodatku k Dohode o MMF s cieľom rozšíriť právomoci MMF pri investovaní súvisí s prijatím nového príjmového modelu MMF na obdobie rokov 2009 – 2011 v rámci reformy príjmov a výdavkov MMF. Výkonná rada MMF v ňom navrhuje aj rozšírenie právomoci MMF pri investovaní. V súčasnosti Dohoda o MMF definuje, že MMF môže investovať menu členskej krajiny na investičnom účte Investment Account (IA) a osobitnom výplatnom účte Special Disbursement Account (SDA) len do obchodovateľných dlhopisov uvedeného člena alebo medzinárodných finančných inštitúcií, a to len so súhlasom členskej krajiny.
Rezolúcia č. 63 - 3 navrhuje príslušnú zmenu Dohody o MMF. Táto zmena by MMF umožnila použiť menu členských krajín na účtoch IA a SDA bez ich súhlasu a investovať ju v zmysle investičnej stratégie (prijímanej 70 % väčšinou všetkých členských hlasov).

Vo Výkonnej rade MMF existuje zhoda o predaji 403 ton zlata a o presune zisku z uvedeného predaja na účet IA a jeho investovanie. V zmysle súčasného znenia Dohody o MMF by zisk z predaja 403 ton zlata bol použitý na zvýšenie prostriedkov na účte všeobecných zdrojov (General Resources Account) a až následne by mohol byť presunutý na účet IA. Rezolúcia č. 63 - 3 navrhuje doplnenie Dohody o MMF o nový bod, čím by sa zabezpečilo, že celý zisk z uvedeného predaja zlata bude presunutý priamo na účet IA.

Rezolúcia č. 63 - 2, ako aj rezolúcia č. 63 - 3 stanovili, že oba Dodatky k Dohode o MMF nadobudnú platnosť v deň oznámenia MMF o získaní súhlasu od potrebného počtu členských krajín. Oba Dodatky sú od seba nezávislé, to znamená, že prijatie jedného dodatku členskou krajinou nezávisí od prijatia druhého dodatku, ako aj nadobudnutie platnosti jedného neznamená nadobudnutie platnosti druhého z dodatkov.

Dohoda o MMF patrí do kategórie medzinárodných zmlúv, z ktorých SR vzniká členstvo v medzinárodných organizáciách. Podľa čl. 7, ods. 4 Ústavy SR sa na platnosť takéhoto druhu medzinárodných zmlúv, ako aj ich zmeny pred ich ratifikáciou prezidentom SR vyžaduje súhlas Národnej rady SR. Dodatky menia články Dohody o MMF, ktorá má podľa čl. 7, ods. 4 Ústavy SR charakter prezidentskej zmluvy.
