Predkladacia správa


Jednou z priorít slovenskej vlády je zabezpečovanie rozvoja celej krajiny.  Preto stimuluje lokalizáciu nových investícií do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti a prispieva tým k zvyšovaniu hospodárskeho rozvoja a životnej úrovne v týchto regiónoch.
Vláda SR na stimulovanie investorov do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti využíva rôzne priame a nepriame nástroje, ktoré vo všeobecnosti spĺňajú definičné znaky štátnej pomoci.

Podľa § 5 ods. 3 zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej pomoci“), štátna pomoc sa môže poskytnúť podľa schém štátnej pomoci alebo ako individuálna štátna pomoc.

Pri posudzovaní zlučiteľnosti požadovanej štátnej pomoci jednotlivých investičných projektov so spoločným trhom, pri hodnotení výšky a intenzity požadovanej štátnej pomoci, Ministerstvo hospodárstva SR postupovalo v súlade so Schémou štátnej pomoci na podporu regionálneho rozvoja č. 1621/2007-1000 (ďalej len „Schéma“).


Schéma bola vypracovaná ako transparentná schéma v súlade s nariadením Komisie (ES) č. 1628/2006 z 24. októbra 2006 o uplatňovaní čl. 87 a 88 zmluvy pre národnú regionálnu investičnú pomoc, uverejnenom v Úradnom vestníku Európskej únie pod číslom
L 302/29. Následne bola Schéma uverejnená v Obchodnom vestníku dňa 7. augusta 2007.

Predkladané investičné projekty, po posúdení a analýze, sú v súlade so Schémou a požadovaná štátna pomoc je zlučiteľná so spoločným trhom.

Podľa bodu IX časť II ods. (viii) Schémy, Ministerstvo hospodárstva SR predkladá Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosti:
· Pankl Automotive Slovakia, s. r. o., Tovarníky,
· UFT Production Slovakia, s. r. o. Rožňava, Brzotín.

Charakter a výšku investícií,  formy a výšku štátnej pomoci v týchto projektoch podrobnejšie opisuje predkladaný materiál v členení:

1. Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre jednotlivé investičné projekty,
2. Doložka finančných, ekonomických vplyvov a vplyvov na zamestnanosť,
3. Príloha.
Predkladaný materiál má nepriamy dopad na verejné financie a štátny rozpočet, ktorý je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a jednotlivé nároky na štátny rozpočet boli odkonzultované s Ministerstvom financií SR.















