Informácia 

o zabezpečení plnenia opatrenia vzhľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch v podmienkach realizácie PPP projektov


Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál, ktorý vznikol z podnetu úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 808/2008 zo 6. novembra 2008.

     Materiál hodnotí situáciu financovania PPP projektov s ohľadom na nepriaznivú situáciu na finančných trhoch.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len ,,MDPT SR“) vyvíjalo snahu, aby sa v čo možno najväčšej miere sprístupnilo financovanie PPP projektov (diaľnica D1 a rýchlostná cesta R1) Európskej investičnej banke (ďalej len „EIB“) a Európskej banke pre obnovu a rozvoj (ďalej len „EBRD“) a aby tieto v čo najväčšej miere participovali na financovaní týchto projektov. 

V procese verejného obstarávania balíka č. 2 PPP projektov – rýchlostná cesta R1 (ďalej len „balík č. 2 PPP projektov“) prebiehali vo februári  2009 rokovania medzi víťazným uchádzačom Vinci Concessions S.A., ABN AMRO Highway B.V. na jednej strane  a 17 bankami na strane druhej.

V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov koncesnú zmluvu, ktorej predmetom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov rýchlostnej cesty R1, bolo možné uzavrieť len s predchádzajúcim súhlasom vlády SR a so stanoviskom Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“).

S návrhom predmetnej koncesnej zmluvy MF SR súhlasilo. MF SR sa tak vyjadrilo vo svojom stanovisku pre vládu SR, kde bol zhrnutý dopad na verejné financie a v závere odporučenie vláde SR koncesnú zmluvu schváliť. 

Vláda SR na svojom rokovaní dňa 11. marca 2009 súhlasila s uzavretím koncesnej zmluvy vo verejnom obstarávaní balíka č. 2 PPP projektov a uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR uzavrieť predmetnú koncesnú zmluvu do 10. apríla 2009.

Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR dňa 12. a 13. marca 2009 v Londýne rokoval s predstaviteľmi EBRD a EIB o možnostiach financovania výstavby diaľnice D1 a najmä rýchlostnej cesty R1. Multilaterálne inštitúcie vyjadrili svoju podporu, ktorá je dôležitá pri rozhodovaní o financovaní výstavby komerčnými bankami. Participácia multilaterálnych inštitúcií totiž vytvára prvok dôvery v celkovú financovateľnosť PPP projektov. EBRD by mala na balík č. 2 PPP projektov poskytnúť 250 mil. EUR a ostatné finančné krytie by malo byť zabezpečené zo strany komerčných bánk. Víťazný uchádzač balíka č. 2 PPP projektov v nadväznosti na februárové rokovania s bankami vyjadril podporu sedemnástich komerčných  bánk, ktoré sú pripravené vstúpiť do projektu.

Po týchto nevyhnutných procesných krokoch bola dňa 23. marca 2009 uzavretá koncesná zmluva na 2. balík PPP projektov medzi Slovenskou republikou – zastúpenou MDPT SR a spoločnosťou GRANVIA, a.s.. 

Čo sa týka balíka č.1 PPP projektov ( diaľnica D1 – Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia), rokovania víťazného uchádzača Bouygues Travaux Publics SA, Colas SA, Doprastav, a.s., Intertoll-Europe ZRt., Mota-Engil, SGPS, SA, Váhostav – SK, a.s. (ďalej len ,, Bouygues“) a verejného obstarávateľa ohľadne definitívneho znenia zmluvnej dokumentácie sa uskutočnili dňa 5. marca 2009 a pokračujú dňa 1. apríla a 2. apríla 2009 s cieľom urýchleného sfinalizovania zmluvnej dokumentácie.
