Príloha č. 4
Vyčíslenie finančných nákladov na riešenie mimoriadnej udalosti vo VOP Nováky, a.s. 

za Ministerstvo zdravotníctva SR
Z pohľadu vynaložených finančných a materiálnych nákladov jednotlivých zložiek ZZS pri riešení predmetnej udalosti sa ukazuje ako nevyhnutné legislatívne vyriešiť preplatenie vynaložených nákladov v prípade ako teraz, keď nebola vyhlásená mimoriadna situácia  a jednotlivé zložky vynaložili náklady zo svojich rozpočtových prostriedkov, ktoré sú plánované na bežnú mierovú činnosť. 

· na činnosť štábu Operačného strediska ZZS SR na mieste udalosti  bolo celkom vynaložených celkom 235 000,-Sk (ubytovanie, mzdové prostriedky, potraviny, zakúpené materiálne potreby, PHM na motorové vozidlá, poplatky za telekomunikačné služby atď.)

· činnosť vrtuľníka leteckej ZZS Air Transport Europe, privolaného z dôvodu predpokladu vážne popálených pacientov a ich smerovania na špecializované pracovisko do Bratislavy, nebol nakoniec využitý na transport. Keďže zdravotnej poisťovni môžeme fakturovať náklady len na konkrétneho poistenca, žiadame uhradiť faktúru za let vrtuľníka zo stanice Leteckej ZZS Bratislava vo výške 79 288,- Sk.   
Rekapitulácia vynaložených finančných nákladov:

· 107 344,- Sk  pre NsP Prievidza

· 235 000,- Sk  pre Operačné stredisko ZZS SR

·  79  288,- Sk  pre  Leteckú ZZS AIR TRANSPORT  EUROPE s.r.o.

S p o l u :          421 632,- Sk

