Predkladacia  správa

Predkladaný materiál obsahuje návrh na uzavretie Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Kazašskej republiky o hospodárskej a vedecko-technickej spolupráci (ďalej len „dohoda“).  Ide o medzivládnu dohodu a predkladá sa ako iniciatívny materiál.
Pôvodná „Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Kazašskej republiky o obchodno-hospodárskej a vedecko-technickej spolupráci“  bola  podpísaná 18. mája 1995 v Alma-Ate a bola publikovaná v Zbierke zákonov č. 74/1998, čiastka 28.

Jednou z priorít prístupového procesu Slovenskej republiky do Európskej únie bolo splnenie záväzku týkajúceho sa zosúladenia medzinárodných hospodárskych zmlúv všeobecnej povahy Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu bola uvedená dohoda vypovedaná slovenskou stranou    k 1. 5. 2004 a platnosť ukončila 1. 11. 2004.

Z dôvodu potreby zakotvenia hlavných foriem a oblastí spolupráce boli po vypovedaní uvedenej  dohody  začaté práce na uzatvorení novej dohody. Bola do nej zapracovaná úroveň dosiahnutých vzájomných vzťahov odrážajúcich súčasný stav a perspektívu rozvoja hospodárskej a vedecko-technickej spolupráce.

Návrh dohody bol predložený na posúdenie Európskej komisii (DG Trade), ktorá  listom  z  23. 6. 2006  informovala Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli, že návrh dohody je kompatibilný s acquis communautaire. Návrh dohody bol vzájomne odsúhlasený aj pracovnou skupinou expertov Slovenskej republiky a Kazašskej republiky, ktorej zasadnutie sa konalo v Bratislave v dňoch 3. až 7. 7. 2006.

Cieľom  dohody je ďalšie upevnenie a rozvoj hospodárskych  vzťahov medzi Slovenskou republikou a Kazašskou republikou  a  bude smerovať predovšetkým k rozvoju a prehlbovaniu spolupráce v odvetviach: ľahkého a  ťažkého priemyslu, energetiky, dopravy, plynárenského, chemického, ropného, farmaceutického, drevospracujúceho a celulózovo-papiernického, elektronického a  elektrotechnického priemyslu, poľnohospodárskej výroby a výroby lesnej techniky, potravinárskeho a  spracovateľského priemyslu, stavebníctva a výroby stavebných materiálov a  zariadení, ťažobného priemyslu, bytového hospodárstva,  cestovného ruchu,  ochrany životného prostredia, poskytovania služieb v oblasti ochrany zdravia, vzdelávania, kultúry a športu. 

Pre  realizáciu  daných  cieľov   strany  vytvárajú  Medzivládnu  komisiu pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu  medzi   Slovenskou republikou  a Kazašskou republikou,  ktorej  zriadenie  je uvedené v  dohode.

Súčasťou predloženého materiálu je text dohody v slovenskom a ruskom  jazyku.
Prijatie tejto dohody nebude mať finančný, ekonomický a environmentálny vplyv  na  zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Predkladaná dohoda má charakter vládnej zmluvy, nezakladá priamo práva alebo povinnosti fyzických ani právnických osôb a nemá vplyv na právny poriadok Slovenskej republiky.
