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Informácia

o návrhu mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí 

pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu 

vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu 

pri súťažení o zahraničné zákazky

Úvod 


Zmyslom a cieľom vytvárania mechanizmov pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky by malo byť podpísanie kontraktov buď na priame dodávky tovarov a služieb pre zahraničné armády (zahraničné vládne zákazky), resp. na subdodávky pre iných zahraničných (finálnych) dodávateľov vládnych zákaziek, ich následná realizácia a najmä inkaso za uvedené dodávky slovenskými právnymi subjektmi.

Význam exportu obranného priemyslu popri priaznivom dopade do zahraničnej platobnej bilancie štátu spočíva aj vo zvýšení rentability a kvality dodávok pre domáce ozbrojené sily (zvýšenie sériovosti, splnenie náročných takticko-technických a kvalitatívnych parametrov) a v tvorbe zdrojov pre následný vlastný rozvoj obranného priemyslu a pre vlastný výskum, vývoj a rozbeh nových projektov. Podrobnejšie sú tieto aspekty uvedené v 1. kapitole materiálu o úlohe a význame obranného priemyslu vo vyzbrojovaní a ekonomike štátu.


V uvedených intenciách účelom predkladaného materiálu je identifikovať:

· doma a v zahraničí všeobecne uplatňované štandardné mechanizmy identifikácie príležitostí exportu pre obranný priemysel najmä z pozície rezortu ministerstva obrany a

· navrhnúť mechanizmy podpory, ktoré budú aplikovateľné v reálnych politických, obchodných a ekonomických možnostiach Slovenskej republiky. Aby navrhované riešenia neboli samoúčelné, resp. aj kontraproduktívne je potrebné pri uplatňovaní navrhnutých mechanizmov vychádzať predovšetkým zo súčasných a aj budúcich, ale reálnych technických a ekonomických možností slovenskej priemyselnej základne. Charakteristika súčasnej štruktúry a stavu obranného priemyslu je uvedená v 2. kapitole materiálu. 


Metódy a možnosti identifikácie ekonomických príležitostí a následne aj podpory pri potenciálnom získavaní zákaziek sú do značnej miery závislé od vojensko-technickej vyspelosti krajiny určenia a pochopiteľne od príslušnosti k politicko-vojenským a ekonomickým zoskupeniam krajín a nadväzného politicko-ekonomického prostredia a zmluvno-právnej základne pre vzájomnú spoluprácu, kooperácie a obchod. Z tohto hľadiska trhový priestor pre slovenský obranný priemysel možno rozdeliť do týchto dvoch základných teritórií (kategórií):

· členské krajiny NATO a EÚ a prípadne ďalšie ekonomicky vyspelé krajiny so stabilnou trhovou ekonomikou ,

· ostatné krajiny sveta, t.j. krajiny tzv. rozvojových ekonomík a v tom najmä krajiny, s ktorými už slovenský obranný priemysel v minulosti kooperoval. 


Stabilný a vyvážený domáci trhový priestor adekvátnej veľkosti má taktiež značný význam pre zahraničných partnerov z vyspelých krajín (NATO, EÚ) jednak pri zakladaní nových dvoj a viacstranných projektov s domácimi subjektmi, ale tiež aj z hľadiska recipročných nákupov z krajiny určenia produktov a služieb slovenského obranného priemyslu, kde sú spravidla vždy uplatňované ofsetové operácie / kompenzácie. 


Budúce zámery a možnosti obranného priemyslu SR by mali byť garantované aj stabilitou dlhodobých a strednodobých plánov a procesov vyzbrojovania domácich ozbrojených síl, a v rámci stabilných plánov aj s primeraným podielom a dynamikou rastu objemu reálnych výdavkov na vyzbrojovanie, resp. na nákupy výzbroje, techniky a materiálu (VTM). Bez zavedenia výzbroje techniky a materiálu do používania v domácich ozbrojených silách, je praktický nemožné novú VTM umiestniť na zahraničných trhoch predovšetkým menej vyspelých a je zbytočné hľadať ďalšie podporné mechanizmy. Jedným z najefektívnejších podporných mechanizmov pri získavaní zahraničných zákaziek pre obranný priemysel je úspešné používanie výzbroje a techniky v operačnom nasadení profesionálnou obsluhou vlastných ozbrojených síl.

1. Postavenie a úloha obranného priemyslu vo vyzbrojovaní a ekonomike štátu 


Výskumno-vývojové, výrobné, skúšobné, opravárenské, servisné, ale aj obchodné organizácie obranného priemyslu sú neoddeliteľnou súčasťou obrannej infraštruktúry štátu. Existencia domáceho obranného priemyslu je vo všeobecnosti považovaná za znak technicko-ekonomickej vyspelosti štátu a jeho určitej suverenity. Je tiež určitým prvkom „odstrašovania“ niektorých potenciálnych vojenských a ekonomických hrozieb. V mierových podmienkach v rámci vyzbrojovania domácich ozbrojených síl môže efektívne absorbovať časť vládnych výdavkov nutne vynakladaných na bezpečnosť a obranu štátu s priaznivými dopadmi na zamestnanosť prevažne vysokokvalifikovaných odborníkov a rozvoj infraštruktúry priemyslu. Vhodne štruktúrovaný obranný priemysel tvorí nezanedbateľný exportný potenciál s priaznivým dopadom na rentabilitu a bezpečnosť dodávok pre domáce ozbrojené sily a tiež na obchodno-platobnú bilanciu štátu.


V prípade krízových situácií a ozbrojeného konfliktu obranný priemysel plní funkciu efektívneho doplňovania spotrebovaného materiálu, opravy poškodenej a náhrady zničenej techniky, ktoré v niektorých komoditách, nie sú dostupné nákupom zo zahraničia.


Je pochopiteľné, že rozsah plnenia uvedeného poslania obranného priemyslu ovplyvňuje viacero faktorov. Ide najmä o existenciu:

· príslušnej technickej infraštruktúry priemyslu s vysokokvalifikovaným personálom, skúsenosťami, referenciami a dobrým menom,

· stabilného domáceho trhového priestoru, 

· konformného politicko-ekonomického priestoru pre medzinárodnú spoluprácu a exporty.


Rozsah komodít a objemy v ktorých je schopný obranný priemysel efektívne plniť citované poslanie je ďalej ovplyvnený:

· štruktúrou a veľkosťou domáceho trhového priestoru, ktorý je limitovaný objemom prostriedkov vyčleňovaných na výskum a technický rozvoj, investície, modernizáciu, opravy a nákupy novej výzbroje, techniky a materiálu vrátane spotrebovaného materiálu pri výcviku,

· schopnosťou presadiť sa na povolených segmentoch trhu nielen technicko-ekonomickými parametrami výrobkov a služieb, ale aj politicky a obchodno-ekonomicky. 


Stabilný domáci trhový priestor ďalej pozitívne pôsobí a v mnohých smeroch aj podmieňuje rozvoj obranného priemyslu. Ide najmä o tieto funkcie:

· vytvára štartovací priestor pre inovačné a modernizačné projekty a programy,

· je významným podporným a niekedy aj podmieňujúcim prvkom budúcich exportov výrobkov zavedených do výzbroje,

· pôsobí ako stabilizujúci faktor pri výkyvoch v exporte a pri potrebe urýchlene reagovať na požiadavky trhu, formou predaja zastaranej techniky, resp. aj efektívnej obmeny zásob napr. munície,

· plní podmienky reciprocity nákupov od zahraničných partnerov, ktoré sú štandardne uplatňované pri rokovaniach o spoločných projektoch a programoch,

· v neposlednom rade najmä pri rozsiahlejšom prezbrojovaní aj ako efektívna vládna investícia s ďalšími pozitívnymi účinkami (zamestnanosť a pod.), kde cez dane a odvody v primárnom a sekundárnom ekonomickom okruhu sa vráti späť do štátneho rozpočtu cca 30-50% vládnych výdavkov.


V oblasti vyzbrojovania je všeobecne uplatňovaný princíp, že vyzbrojovanie je národná záležitosť (je to jedna zo základných zásad aj v rámci NATO) a to nielen v technickej oblasti, ale aj v oblasti aktívneho zapojenia sa domáceho priemyslu do napĺňania potrieb ozbrojených síl. Akvizícia založená na partnerstve medzi ministerstvom obrany a priemyslom prináša efektívnu orientáciu domácich výrobcov na oblasti, kde sa predpokladá budovať budúce materiálové schopnosti ako súčasť obranných schopností. Tieto princípy sú (s rôznou stratégiou) všeobecné uplatňované vo väčšine krajín NATO. V EÚ to umožňuje článok 296 o založení Európskeho spoločenstva.

2. Charakteristika súčasnej štruktúry a stavu obranného priemyslu SR


Do roku 1989 bol obranný priemysel SR významným segmentom hospodárstva SR, zamestnával viac ako 80 tis. ľudí. Vybudované kapacity slúžili nielen pre potreby bývalej Česko-slovenskej armády, ale viac ako 60% produkcie bolo exportované prevažne do bývalých spojeneckých štátov, ale tiež aj do tzv. spriatelených rozvojových krajín. Výskumno-vývojová a technologická základňa bola orientovaná prevažne na ťažkú obrnenú pásovú techniku, delostrelecké systémy, rakety, veľkokalibrovú muníciu a jej komponenty, účelové automobily, ženijnú techniku a s uvedenou technikou súvisiace elektronické a riadiace systémy, vrátane komplexného systému servisu a opráv techniky.


Obranný priemysel SR prešiel zložitým, často protirečivým procesom konverzií a reštrukturalizácií, čo viedlo k bankrotu významných podnikov a výraznej redukcii jeho technologických kapacít a počtu zamestnancov. V tomto procese došlo k značnej atomizácii v minulosti kompaktných zoskupení vrátane vzniku úplne nových spoločností. Vzhľadom na štruktúru obranného priemyslu SR a priority rozvoja OS SR po prijatí Modelu 2010 (znižovanie stavov techniky apod.), zákazky MO SR pre domáci obranný priemysel boli výrazne redukované a bola odsunutá ich realizácia., alebo neboli vôbec kontrahované (napr. také projekty ako sú modernizovaný tank T-72 M2, protilietadlový samohybný systém BRAMS).


V rámci reštrukturalizácie obranného priemyslu bolo v intenciách politiky predchádzajúcich vlád SR od r. 1992 postupne začaté riešenie viac ako 60 modernizačných a inovačných programov. Z toho cca 50 bolo priebežne ukončených zhotovením prototypov a ich odskúšaním vrátane vydania rozhodnutia o zavedení do výzbroje OS SR. Žiaľ z dôvodu nezabezpečenia odbytu bola osvojená a do opakovanej výroby zaradená len malá časť výsledkov riešenia inovačných programov. Podľa odborného odhadu bolo do inovačných programov formou nákladov na technický rozvoj v období rokov 1993-2004 vložených viac ako 2 mld. Sk podnikových a štátnych zdrojov z rozpočtovej kapitoly MH SR a MO SR. Značná časť uvedených prostriedkov je umŕtvená a predpokladané výnosy z týchto „investícií“ akútne chýbajú v investovaní do ďalších inovačných programov.


Výroba a predaj za obranný priemysel ako celok, okrem krátkodobej stabilizácie v r. 2000 a 2001 má trvale klesajúcu tendenciu. V priemyselnej výrobe, zamestnanosti a exportoch obranný priemysel v súčasnosti nepredstavuje významnejší podiel. Podrobný prehľad o dovoze a vývoze vojenského materiálu podľa teritórií a vývozcoch je súčasťou ročnej správy, ktorú predkladá MH SR na prerokovanie v BR SR a vláde SR.
Pojmom obranný priemysel (ďalej len OP) je obvykle označovaný komplex organizácií (právnických osôb) zaoberajúcich sa aplikovaným výskumom, vývojom, skúškami, výrobou, opravami, modernizáciou a predajom výrobkov a služieb, ktoré svojimi technickými parametrami a vlastnosťami sú určené pre dlhodobé používanie v domácich a zahraničných ozbrojených silách a zboroch. Do komplexu OP sú obvykle zaraďované aj projektové a dodávateľské organizácie hmotných a nehmotných investičných súborov a tiež aj výrobcovia technologických zariadení a programového vybavenia pre vývoj a výrobu zbraní, munície a vojenskej techniky. Produkcia tohto komplexu, v minulosti nazývaná ako špeciálna výroba (ŠV) a produkty ako špeciálna technika (ŠT), je v súčasnosti označovaná ako vojenský materiál a podlieha režimu kontroly obchodovania v intenciách ustanovení zákona č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov. Podľa uvedeného zákona obchodovať s vojenským materiálom môžu iba právnické osoby v tom najmä podnikateľské subjekty dnes väčšinou súkromné, ktoré majú povolenie na obchodovanie vydané MH SR a na každý jeden obchodný prípad aj vývoznú resp.dovoznú licenciu. K vydaniu povolenia na obchodovanie a k vydaniu konkrétnej licencie sa vyjadrujú viaceré inštitúcie (viď aj graf v kapitole 6),  vrátane MZV SR, ktoré má právo veta. Žiadosť o vydanie povolenia na obchodovanie musí byť doložená certifikátom o priemyselnej bezpečnosti píslušnej spoločnosti, ktorý vydáva NBU. MH SR doteraz vydalo povolenie na obchodovanie pre cca 90 spoločností. Prehľad vydaných povolení na obchodovanie s vojenským materiálom je k dispozícii na WEB stránke MH SR. Z cca 90 spoločností s povolením na obchodovanie je cca 30 spoločností ktoré sa zaoberajú iba dovozmi resp. domácim „maloobchodom“. Ťažiskové výskumné, vývojové, výrobné, skúšobné a exportné spoločnosti sú členmi Združenia obranného priemyslu SR.

Postavenie Združenia obranného priemyslu SR (ďalej ZOP SR)

ZOP SR je dobrovoľným združením právnických osôb podľa § 20f a následne zákona č. 40/1964 Zb. (občiansky zákonník). ZOP SR založilo 40 členov na ustanovujúcej schôdzi v marci 2000 a je registrované na Krajskom úrade v Trenčíne pod číslom 44/2000. Jeho poslaním je podieľať sa na vytváraní optimálnych podmienok pre činnosť svojich členov, obhajovať špecifické spoločné záujmy členov a tiež ich individuálne, pokiaľ nie sú v rozpore so spoločnými záujmami. Ambíciou vedenia ZOP SR je čo najviac rozšíriť svoju členskú základňu tak, aby mohlo prierezovo reprezentovať a zastupovať komplexne obranný priemysel vo vzťahu k štátnym orgánom SR a príslušným inštitúciám NATO a EÚ.

Súčasná členská základňa ZOP SR má 41 členov a je tvorená priemyselnými vývojovými a výrobnými organizáciami, obchodnými spoločnosťami, vojenskými opravárenskými podnikmi, vojenskými technickými a skúšobnými ústavmi a vysokými školami. Zoznam členov ZOP je k dispozícii na WEB stránke ZOP SR.

ZOP SR má stáleho zástupcu v Poradnej skupine NATO pre priemysel – NIAG, ktorá patrí do štruktúry Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD), ako najvyššieho orgánu NATO pre vyzbrojovanie. Predstavitelia ZOP SR sú zapojení do spolupráce s Európskou obrannou agentúrou (EDA). Ide však o účasť na aktivitách prevažne informačno-konzultačného charakteru a nie stabilné zapojenie do procesov a aktivít v jednotlivých oblastiach pôsobnosti tejto európskej inštitúcie (žiaduca by bola predovšetkým aktívna participácia v oblastiach výskumu a technológií /R&T/ a v oblasti obrannej technologickej a priemyslovej základne /DTIB/ ). Zástupca ZOP SR je členom medzirezortnej koordinačnej komisie pre spoluprácu s EDA.

Ministerstvo obrany SR podpísalo dňa 8. marca 2001 dohodu o spolupráci medzi ZOP SR a MO SR. Napĺňanie zmyslu a podstaty dohody bolo viac-menej formálne a táto dohoda je už do určitej miery prekonaná. Bude účelné ju aktualizovať so zohľadnením nových požiadaviek a výziev vyplývajúcich predovšetkým z nášho členstva v NATO a EÚ/EDA a upraviť na model partnerstva verejného a súkromného sektoru.

3. Súčasný stav identifikácie zahraničných príležitostí pre OP SR v rezorte obrany

Zo strany rezortu obrany sú už v súčasnosti uplatňované procesy prostredníctvom ktorých sú identifikované ekonomické príležitosti pre slovenský obranný priemysel. 

Ide najmä o tieto oblasti:

· transfer informácií z pracovných skupín Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD),

· transfer informácií z Organizácie NATO pre výskum a technológie (RTO),

· spolupráca a koordinácia a podpora aktivít predstaviteľa ZOP SR v Poradnej skupine NATO pre priemysel (NIAG),

· transfer informácií z pracovných skupín a aktivít Európskej obrannej agentúry (EDA), kde špecifické možnosti poskytuje predovšetkým slovenské členstvo v medzivládnom režime na podporu súťaže v Európskom trhu s obrannou výzbrojou a technikou (An Intergovernmental Regime to Encourage Competition in the European Defence Equipment Market – Code of Conduct on Defence Procurement) s účinnosťou od 1. júla 2006 a záležitosti spojené s elektronickou oznamovacou tabuľou (EBB) v rámci tohto režimu, najmä príležitosti pre zapojenie sa do sub-kontraktov po začatí 2. etapy EBB od marca tohto roku,

· využitie možností podpory obranného priemyslu v rámci Agentúry NATO pre údržbu a zásobovanie (NAMSA),

· získavanie a distribúcia informácií o zámeroch vo vyzbrojovaní a v obrannom priemysle a pripravovaných /vyhlasovaných medzinárodných tendroch pre obstarávanie obranných systémov v krajinách akreditácie od pridelencov obrany SR, 

· podpora účasti a transfer informácií z medzinárodných výstav výzbroje a techniky a konferencií,

· spolupráca a výmeny informácií medzi orgánmi vyzbrojovania MO SR a MH SR a ZOP SR - pravidelné (plenárne), alebo ad hoc stretnutia, 

· transfer relevantných informácií z bilaterálnych a multilaterálnych rokovaní nielen v oblasti vyzbrojovania a obranného výskumu, ale aj rokovaní vojensko-politických na rôznych úrovniach: na úrovni ministra obrany a štátneho tajomníka, náčelníkov generálnych štábov/štábov obrany, štábov a veliteľstiev OS SR),

· transfer informácií a skúseností z používania techniky a logistického zabezpečenia v zahraničných misiách.


V jednotlivých oblastiach sú možnosti identifikácie a podpory obranného priemyslu nasledovné: 

a.) Transfer informácií zo skupín Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie 


Nezastupiteľný význam z hľadiska harmonizácie výzbroje, techniky a systému plánovania vo vyzbrojovaní a z hľadiska transferu prístupných informácií pre obranný priemysel má plnohodnotná spolupráca s Konferenciou národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD) - Conference of National Armaments Directors, ktorá je  najvyšším orgánom NATO v oblasti vyzbrojovania a súčasne hlavným odborným orgánom NATO pre výzbrojno-technickú oblasť štandardizácie (tzv. TASKING AUTHORITY), ktorý má v pôsobnosti spracovávanie a revíziu jednotlivých štandardizačných dokumentov v oblasti vyzbrojovania.


Poslaním CNAD je podporovať aliančné vojenské a politické ciele a schopnosti zvýšením úrovne cenovo efektívnej akvizície a spolupráce vo vývoji a výrobe v oblasti vyzbrojovania a to predovšetkým zlepšením interoperability a činnosťami v technologickej a priemyslovej spolupráci medzi spojencami Aliancie. CNAD svojimi činnosťami a rozhodnutiami podporuje proces obranného plánovania a plánovania zdrojov v Aliancii. 

Štruktúra CNAD pozostáva z množstva odborných skupín v hierarchickej štruktúre a Slovenská republika je plne zapojená do činnosti v 55 pracovných skupinách CNAD. Jej štruktúra je uvedená v prílohe č.2 

Skupiny CNAD sú rozdelené do nasledujúcich kategórií:

· hlavné skupiny NATO pre vyzbrojovanie: Skupina NATO pre vyzbrojovanie vzdušných síl - AC/224 NAFAG, Skupina NATO pre vyzbrojovanie pozemných síl - AC/225 NAAG, Skupina NATO pre vyzbrojovanie námorníctva - AC/141 NNAG,

· partnerské skupiny CNAD: Skupina národných riaditeľov pre kodifikáciu – AC/135, Skupina CNAD pre bezpečnosť munície – AC/326 CASG, Skupina pre manažment životného cyklu – AC/327 LCMG ,

· ďalšie skupiny CNAD: 

· Poradná skupina NATO pre priemysel (NIAG) – základný orgán pre obranný priemysel,

· Skupiny pre oblasť protiraketovej obrany: Riadiaci výbor pre aktívne vrstvenú protiraketovú obranu bojiska – ALTBMD – SC a Projektová skupina pre protiraketovú obranu – MD PG,
· Riadiaci výbor pre schopnosti v oblasti aliančného systému na sledovanie územia - AC/259 AGS CSC.

Nezastupiteľný význam v rámci činnosti CNAD majú rokovania predstaviteľov národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (NADREPs), ktorí sú členmi Delegácií/Misií jednotlivých členských štátov pri NATO. Slovenský NADREP, ako pracovník sekcie obrany SD SR pri NATO plní špecifické úlohy a je dôležitým informačným kanálom aj z hľadiska distribúcie, spracovania a analýz informácií využiteľných pre obranný priemysel.


Koordinácia a realizácia úloh vyplývajúcich zo zapojenia sa do kľúčových programov a projektov spolupráce s NATO vo vyzbrojovaní a zo spolupráce s CNAD a využitie možností pre zapojenie sa slovenského obranného priemyslu do spolupráce s Alianciou vo vyzbrojovaní musí mať aj prioritu v činnosti orgánov vyzbrojovania rezortu obrany. Súčasná štruktúra, organizačné začlenenie a postavenie Národného riaditeľa pre vyzbrojovanie a personálna poddimenzovanosť orgánov vyzbrojovania neumožňuje plnohodnotne zabezpečovať tieto činnosti. Problematiku je potrebné riešiť komplexne v rámci optimalizácie štruktúr MO SR v zmysle úlohy č. 2.5 z rozpracovania programového vyhlásenia vlády (MO SR vykoná funkčný, procesný a štrukturálny audit orgánov obranného plánovania, vyzbrojovania, obranného výskumu a finančného manažmentu)

b.) Organizácia NATO pre obranný výskum - NATO Research and Technology Organisation (RTO)


V rámci svojich panelov (výskumných skupín) a foriem aktivít (predovšetkým činnosť technických tímov) vykonáva koaličný výskum pre potreby rozvoja obranných spôsobilostí NATO. V riadiacich výboroch panelov môžu mať zastúpenie aj predstavitelia obranného priemyslu, čo dáva možnosť získať jednak informácie „z prvej ruky“, jednak uplatniť a presadzovať svoje požiadavky na obranný výskum a zúčastniť sa v príslušných výskumných projektoch a získavať osobné kontakty, ktoré sú nevyhnutné pri rozvíjaní budúcich trhových aktivít. Významná súčasť činnosti RTO sú spoločné technologické demonštrácie (CDT), kde sa demonštrujú možnosti dostupných prelomových technológií, použiteľnosť civilných technológií vo vojenskom prostredí a posudzuje sa aplikovateľnosť týchto technológií pri rozvoji vojenských spôsobilostí. CDT dáva priestor obrannému priemyslu pre prezentáciu technológií v predkonkurenčnom stave a marketingové aktivity obranného priemyslu.
c.) Poradná skupina NATO pre priemysel - NIAG (NATO Industrial Advisory Group)


Bola založená v roku 1968 a je najvyšší konzultatívny a poradný orgán zložený zo zástupcov obranného priemyslu členských štátov NATO. Tento orgán pôsobí pod CNAD a jeho činnosť je zameraná na:

· Vytváranie fóra pre slobodnú výmenu názorov na priemyselné, technické, ekonomické, riadiace a iné relevantné aspekty obranného priemyslu. Táto výmena názorov a skúseností zahrňuje oblasti výskumu, vývoja a výroby výzbroje v rámci Aliancie. Činnosť NIAG je informačne podporovaná zodpovedajúcimi orgánmi NATO.

· Poskytovanie priemyselných rád pre CNAD ako zlepšiť spoluprácu v oblasti vyzbrojovania medzi priemyselnými subjektmi a medzi priemyselnými subjektmi a vládami. 

· Zabezpečenie optimálneho použitia zdrojov NIAG pri asistencii Hlavným skupinám pre vyzbrojovanie (MAGs) a ich podskupinám v rámci štruktúry NATO. Základným cieľom je posunúť medzinárodnú spoluprácu na vyššiu úroveň a vytvoriť účinnejšie a efektívnejšie cesty k napĺňaniu vojenských požiadaviek NATO.

d.) Európska asociácia obranného priemyslu ASD (AeroSpace and Defence Industries Association of Europe).


Práca ASD sa koncentruje na rozšírenie konkurenčnej trhovej pozície jej členov z obranného a letecko-kozmického priemyslu, s ohľadom na európsku bezpečnostnú a obrannú politiku (ESDP). Ako vrcholný reprezentant uvedených priemyselných odvetví je rešpektovaným a mienkotvorným partnerom európskych inštitúcií vrátane EDA. ASD posudzuje, pripomienkuje a adoptuje pravidlá európskeho obranného trhu a zásady transformácie európskej obrannej technologickej a priemyselnej základne a v rámci ambície EÚ znížiť závislosť na „neeurópskych“ technológiách sa významnou mierou podieľa na definovaní orientácie pre obranný výskum. Bolo by žiaduce, aby reprezentant obranného priemyslu ZOP SR sa uchádzal o členstvo v tejto asociácii.

e.) Európska obranná agentúra (EDA)
Jednou z významnejších príležitostí pre obranný priemysel je spolupráca v rámci Európskej obrannej priemyselnej a technologickej základne (EDTIB). Prijatá stratégia EDTIB je založená na jej schopnosti byť:

· orientovaná na rozvoj spôsobilostí, čím reaguje na požiadavky a potreby EÚ poskytovaním a udržiavaním kľúčových obranných (vojenských) spôsobilostí, poskytovaním systémových riešení u zložitých obranných systémov, dlhodobým udržiavaním a modernizovaním existujúcich platforiem a udržiavaním potrebných úrovní operačnej suverenity EÚ a národných operačných suverenít;

· kompetentná, schopná včas dodávať špičkové technológie podporovaním inovácií aj z iných zdrojov vrátane akadémií, rozvíjaním a udržiavaním kľúčových technológií a urýchľovaním uplatňovania takýchto technológií;

· konkurencieschopná, čo v podnikateľskom ponímaní znamená, že ponúka cenovú efektívnosť, umožňuje globálny export, je zaujímavá z pohľadu spolupráce s krajinami mimo EÚ a prispieva k celkovému ekonomickému rastu minimálne medzi malými a strednými podnikmi.

Rozvíjanie a udržiavanie takejto základne poskytuje:

· ďalšiu konsolidáciu, podiel na spoločnej práci a vytváranie vzájomných závislostí na širokej európskej základni, založené na bezpečnosti dodávok a podstatnom zjednodušení procesov prepravy v rámci spoločenstva,

· vytváranie Stredísk vynikajúcej kvality (Centres of Excellence); proces je riadený priemyslom s prijateľným regionálnym rozmiestnením,

· viac integrácie do širšej Európskej priemyselnej základne (komerčné riešenia „dual use“ sa stávajú kľúčovými ovládačmi základne).

Konkurencieschopnosť EDTIB v sebe tiež zahŕňa ďalšie dve oblasti podnikateľského prostredia, ktorými sú súťaž - rozvíjanie Europského trhu s obrannou technikou (EDEM) a spolupráca - dosahovanie širšej a efektívnejšej spolupráce. Dosahovanie širšej a efektívnejšej spolupráce je vlastne ďalší rozvoj činností/ aktivít vlád členských krajín EÚ. V kontexte spolupráce vlád by sa mal klásť stále väčší dôraz na spoločné obranné priemyselné riešenia. EDEM v rámci vytvoreného medzivládneho režimu na podporu obranného obstarávania ponúka iniciatívy obranného trhu s obrannou výzbrojou a technikou ako sú Code of Conduct, Code of Best Practise in the Supply Chain a Európska oznamovacia tabuľa – EBB (so sekciami vláda - priemysel (EBB 1) a priemysel - priemysel (EBB 2)) a súvisiace iniciatívy.

Dôležité popri aktívnej spolupráci priemyslu je tiež aktívne využívať výhody súťaže v rámci subdodávateľského reťazca - spoločnosti na druhej a tretej úrovni tak, aby tieto boli schopné prosperovať na takto odstupňovanom európskom trhu. To má ekonomické a politické súvislosti - zapojenie sa do EDTIB znamená efektívne využívanie ľudského potenciálu a inovácie kdekoľvek v rámci Európy (v SMEs), u dodávateľov, ktorí nie vždy sú spojení s obranou (univerzity, softvérové domy, poskytovatelia duálnych technológií) a v nových členských krajinách (ktoré hlavní dodávatelia začínajú vidieť nie iba ako miesta na predaj ale tiež budúce investovanie).

Možnosti zapojenie sa subjektov SR do programov R&T v rámci EDA 


Základná spolupráca a zapojenie subjektov iných než vládnych do činnosti EDA sa odohráva v rámci výskumných a vývojových aktivít prostredníctvom Riaditeľstva EDA pre výskum a technológie (R&T Directoriat). Operačná koncepcia je založená na koncepcii spôsobilostí v troch základných doménach:

· IAP:   získavanie informácií a ich spracovanie------------Znalosti

· GEM:  navádzanie, energia, materiály---------------------- Pôsobenie

· ESM:  prostredie, systémy, modelovanie------------------- Manéver 

Tieto domény sú organizačne rozdelené na 12 oblasti Technológií Spôsobilostí (CapTech). Sú to: komponenty; senzorické systémy; spracovanie signálov a počítače; informačné systémy a siete; materiály; energia a pohonné systémy; ničivosť a ochrana; navádzanie a riadenie; dizajn; simulácie; operačné prostredie; ľudský faktor


Jednotlivé aktivity (projekty) EDA sú riadené prostredníctvom vyššie uvedených CapTech keď každý CapTech má v EDA zodpovedajúceho koordinátora so svojim tímom, ktorý je zamestnancom EDA na plný úväzok. Z hľadiska členských štátov EDA sa predpokladá, že v každom štáte bude Národný koordinátor pre každý CapTech (CNC) na plný úväzok v rámci štátneho orgánu (ministerstva obrany). Ďalej sú z hľadiska organizácie dôležití Vládni CapTech Experti (CGEs), ktorí sú fundovaní odborníci pre jednotlivé technológie z prostredia priemyslu, akademickej obce alebo výskumných inštitúcií a sú menovaní Národným riaditeľom pre výskum a technológie. Títo CGEs podporujú CNC, pripravujú spoločné budúce projekty EDA a môžu takéto projekty riadiť. Ďalej sú to Nevládni CapTech Experti (CnGEs), ktorí tvoria expertnú sieť pre jednotlivé CapTech prihlasujú sa do databáze individuálne a predstavujú riešiteľov projektov, alebo potenciálnych riešiteľov projektov, prípadne posudzovateľov projektov. 


Jednotlivé CapTech sú základňou, kde sa pripravujú spoločné projekty v rámci EDA a riadia tieto projekty. Sú dva typy projektov:

· Ad hoc projekty (programy) kategórie A predpokladajú širokú účasť členských krajín EÚ participujúcich v EDA (pČK), zvyčajne sú financované zo spoločného rozpočtu vytvoreného zo združenia prostriedkov zúčastnených pČK, ktorý je spravovaný EDA. EDA zabezpečuje administratívnu a kontraktačnú podporu.

· Ad hoc projekty (programy) kategórie B sú spravidla spoločnými projektmi skupín pČK financované riešiteľmi zo zúčastnených pČK, ktorí sa podieľajú na spoločnom projekte, EDA môže podporovať tento projekt v dohodnutom rozsahu. 


Prvý (pilotný) program kategórie A je program spoločného investovania v oblasti obranného výskumu a rozvoja technológií na zabezpečenie ochrany vojsk „FORCE PROTECTION“. Na základe uznesenia vlády SR č. 418/2007 je Slovenská republika zapojená do tohto programu. 

Program je výrazom politickej kreativity vlád krajín EÚ. Je to doposiaľ jediný konkrétny výskumno-vývojový projekt alebo program (z viac ako 60-tich bežiacich), do ktorého sa SR v EDA zapojila.

Program transformuje plány spôsobilostí „ochrany vojsk“ (so zameraním na zvýšenú schopnosť prežitia v zastavanom (urbanizovanom) priestore), na identifikáciu technologických oblastí a tém výskumu. Výstupom tohto procesu je vytvorenie 18-tich oblastí výskumu a technológií.


Napriek tomu, že pre uvažovanie v hodnotiacom a výberovom procese jednotlivých návrhov projektov nie sú aplikované kritériá priemyselnej reciprocity (Juste Retour), v princípe bude pre program aplikovaný systém globálnej rovnováhy. Konkrétne, bude program riadený s cieľom zabezpečiť, že najmenej jeden element práce na celom programe financovaný z rozpočtu je vykonávaný najmenej jedným subjektom každej zúčastnenej (prispievajúcej) krajiny, ktorá prispieva viac ako 1% do rozpočtu programu.

Vplyv programov EDA na priemysel a výskumné inštitúcie:

1. Možnosť participácie na každom projekte typu A alebo typu B, ak sú súčasťou siete expertov CapTech.

2. Stimulácia ideí a návrhov ktoré majú šancu byť trhovo úspešné.

3. Vytváranie združení pre tvorbu spoločného know-how.

4. Zoznámenie sa priemyselnými kapacitami partnerov.

5. Každý CapTech identifikuje technické kapacity členských štátov a centrá excelencie.

f.) Ofsety


V prípadoch akvizície zložitých a finančne náročných obranných systémov zo zahraničia bude uplatňovaná vhodná štátna ofsetová politika/priemyslová spolupráca na úrovni obvyklej medzinárodnej akceptácie. Tým by sa v procesoch vyzbrojovania zabezpečila nielen účasť domáceho OP, ale aj podporil rozvoj viacerých civilných komodít priemyslu. Pod gestorstvom MH SR a za rozhodujúcej aktívnej účasti MO SR bol vypracovaný návrh Zásad vlády SR o realizácii ofsetových operácií pri obstarávaní tovarov, služieb a stavebných prác pre potreby obrany a bezpečnosti štátu. Nová ofsetová legislatíva prešla medzirezortným pripomienkovým konaním a bola schválená Vládou SR 5. 12. 2007.

Realizácia týchto ofsetových operácií bude znamenať významný prínos pre rozvoj ekonomiky a podporu obranného priemyslu. Prioritná pozornosť bude venovaná využitiu ofsetových operácií na transfer sofistikovaných technológií, transfer know-how a podporu výskumu a vývoja v prospech Slovenskej republiky. Medzirezortná ofsetová komisia slúžiaca na koordináciu činností spojených s prípravou, získavaním a vyhodnocovaním informácií o vhodných uchádzačoch o ofsetové operácie, hodnotenie plnenia ofsetových operácií a na kontrolu ofsetového programu bude významným prostriedkom na identifikáciu príležitostí pre obranný priemysel v zahraničí.
g.) Využitie možností Organizácie  NATO pre údržbu a zásobovanie (NAMSO),

NATO Maintenance and Supply Organization (NAMSO), vznikla v roku 1958, ako hlavná riadiaca organizácia Aliancie na úseku logistického zabezpečenia a logistickej podpory. Rovnakým rozhodnutím boli schválené NAMSO Board of Directors (NAMSO BOD), ako najvyšší orgán NAMSO, ktorý rozhoduje o programe práce a o zdrojoch na jeho plnenie, a NATO Maintenance and Supply Agency (NAMSA), ktorá je výkonným prvkom triangla NAMSO, NAMSO BOD a NAMSA. 

NAMSA je výkonným orgánom NAMSO, ktorého hlavnou úlohou je podporovať ČK pri spoločnom obstarávaní a dodávkach náhradných dielcov, pri údržbe a opravách potrebných pri udržiavaní zbraňových systémov v ich vlastníctve. 


Hlavnými činnosťami NAMSA sú:

· dodávky, 

· údržba,

· obstaranie,

· riadenie kontraktov,

· odborná a technická podpora. 

 
Slovenská republika sa 1. októbra 2004 stala riadnym členom NAMSO/NAMSA. Minister obrany svojim rozhodnutím číslo SEVY-2-10/2005-OdPV z  3. marca 2005 nominoval predstaviteľov rezortu obrany do NAMSO BOD, do Výboru pre financie a  administratívu NAMSO (NAMSO F&A Committee) a do Výboru pre logistiku NAMSO (NAMSO Log Committee).

Prekážku intenzívnejšieho zapojenia sa SR do spolupráce s NAMSA predstavuje neukončený proces kodifikácie zavedených a nových zbraňových systémov a techniky a  nedobudovaný jednotný logistický informačný systém. Elektronický nastroj NLSE (NATO Logistic Stock Exchange) poskytuje možnosť efektívneho využívania prebytočných skladových zásob materiálu ČK NAMSO určeného na obranu. K tomu je potrebné vedieť identifikovať náhradný dielec t. j.  používať systém identifikácie pod názvom NSN (NATO Stock Number). Značné možnosti pre obranný priemysel poskytuje  zahrnutie ich produktov a služieb do zdrojového programu (databáz) NAMSA. Zo strany priemyslu je potrebné pružne reagovať na oslovenie zo strany orgánov NAMSA ohľadom účasti na obstarávaniach tovarov a služieb. Ukazuje sa, že samotné sprostredkovanie informačných tokov pre relevantných predstaviteľov MO SR, ZOP SR a pre predstaviteľov spoločností obranného priemyslu SR o možnostiach spolupráce prostredníctvom seminárov nie je zárukou zlepšenia negatívnej bilancie zapojenia sa SR do spolupráce s NAMSO. Bez aktívneho a flexibilného prístupu priemyslu SR k možnostiam vyplývajúcim zo spolupráce s NAMSA, nie je reálne dosiahnuť zlepšenie bilancie s touto agentúrou. Potrebné je predovšetkým formulovať a presadzovať politiku pre danú oblasť a tiež definovať vlastné ambície na národnej úrovni. K tomu je potrebné zriadenie nástrojov na presadzovanie politiky SR na podporu vlastného priemyselného potenciálu.

h.) Vojenská diplomacia


V zmysle platných právnych predpisov SR už v súčasnosti existuje štandardný mechanizmus získavania informácií vojenskými diplomatmi týkajúcich sa príležitostí pre obranný priemysel a ich distribúcie. Ide väčšinou o ad hoc informácie, ktoré po posúdení VSS sú postupované k využitiu na MH SR a orgánom MO SR (vrátane orgánov vyzbrojovania). Súčasná legislatíva neumožňuje postupovanie týchto informácií priamo súkromným podnikateľským subjektom.


Značné rezervy sú v následnom využití informácií na MH SR (v rezorte) k nadväzovaniu kontaktov s potenciálnymi partnermi v zahraničí a pozornosť je potrebné venovať chýbajúcim spätným informáciám o využití poskytnutých informácií.


Poslaním vojenskej diplomacie je aj podpora hospodárskych záujmov štátu, nie však presadzovanie individuálnych záujmov súkromných firiem. Každý vojenský diplomat pri nástupe do funkcie dostáva základné informácie o hospodárskej politike štátu a obrannom priemysle.

4. Informácia o ostatných možnostiach identifikácie zahraničných príležitostí pre OP SR mimo rezort obrany

a.) Zo strany rezortu hospodárstva :

· transfer relevantných informácií získavaných a spracovávaných vedúcimi obchodno-ekonomických oddelení pri zastupiteľských úradoch SR (obchodnými radcami),

· výber a využitie existujúcich všeobecných podporných mechanizmov proexportnej politiky štátu,

· výber a využitie existujúcich všeobecných podporných mechanizmov vedy, výskumu a informatiky a pod. (sektorová politika),

· udeľovanie povolení pre slovenské právnické osoby na obchodovanie s vojenským materiálom a vydávanie licencií na každý jeden obchodný prípad vrátane obchodovania v rámci EÚ a NATO.


MH SR je podľa kompetenčného zákona zodpovedné za obchodnú politiku štátu a koordináciu mechanizmov podpory exportu tovarov a služieb slovenských podnikateľských subjektov vrátane komodít obranného priemyslu SR.


MH SR má vypracovaný štandardný mechanizmus zhromažďovania informácií obchodnými radcami (OR), ich spracovávania a distribúcie; každý OR spracováva ad hoc a pravidelné ročné teritoriálne správy obsahujúce všeobecné politické a ekonomické informácie, ako aj informácie o konkrétnych komoditách; Informácie o ekonomických a investičných príležitostiach sú postupované Slovenskej agentúre pre rozvoj investícií a obchodu (SARIO) k ďalšiemu spracovaniu príslušnými špecialistami a projektovými manažérmi, ktorý ich ďalej distribujú cez informačný portál podnikateľským subjektom.


Pretrvávajú niektoré negatívne skúsenosti pri ďalšom využívaní informácií, chýbajúce spätné väzby a ďalšie medzery sú v komunikácii zainteresovaných subjektov. 



MH SR je okrem zákona o obchodovaní s vojenským materiálom aj gestorom zákona o obchodovaní s materiálmi dvojakého použitia a zákona o zákaze a kontrole používania chemických zbraní a je zodpovedné za transpozíciu a harmonizáciu právneho systému SR s právnym systémom EÚ v uvedenej oblasti.



Aj keď oblasť kontroly obchodovania s vojenským materiálom z hľadiska podpory exportu pôsobí relatívne reštriktívne, pružné a operatívne uplatňovanie ustanovení citovaných zákonov napomáha identifikácii možných politických a ekonomických rizík jednotlivých obchodných prípadov.

b.) Zo strany rezortu zahraničných vecí:

· koordinuje a zodpovedá za zahranično-politickú líniu SR ako celku, vrátane plnenia medzinárodných záväzkov a usmerňovania a regulácie aj citlivého obchodu s výrobkami obranného priemyslu,
· prostredníctvom zastupiteľských úradov (ZU) koordinuje aktivity vedúcich obchodno- ekonomických oddelení (OBEO)  v príslušných  teritóriách pôsobenia, 

· transfer relevantných informácií diplomatického zboru zastupiteľských úradov Ministerstvu hospodárstva SR a Ministerstvu obrany SR a ich prostredníctvom subjektom obranného priemyslu,
· monitorovanie legislatívnych podmienok pre uzatváranie príslušných kontraktov v danej krajine a prípadne dotváranie zmluvno-právných predpokladov rozvoja bilaterálnej spolupráce,
· transfer relevantných informácií z práce dočasných alebo stálych medzinárodných organizácií, ktorých je Slovenská republika členom Ministerstvu hospodárstva SR a Ministerstvu obrany SR a ich prostredníctvom subjektom obranného priemyslu.

· c.) Iné inštitúcie (organizácie) napr. SOPK, SARIO, a pod.

· Postavenie a možnosti identifikácií ekonomických príležitostí týmito ako aj ďalšími organizáciami pre obranný priemysel ako aj vzťahy medzi rezortmi a najmä pozícia MH SR ako koordinátora exportnej politiky štátu sú uvedené v nasledujúcej kapitole.

V prílohe č. 3  sú znázornené vnútroštátne vzťahy a väzby vo vyzbrojovaní a obrannom výskume medzi MO SR, MH SR a ZOP SR.
5. Štandardné metódy podpory vládnych predstaviteľov pri získavaní zahraničných zákaziek a jej uplatnenie pri podpore exportu obranného priemyslu


V Programovom vyhlásení na roky 2006 - 2010 vláda SR prijala úlohu vytvoriť ucelený systém proexportnej politiky. Na rokovaní 27. júna 2007 vláda uznesením č. 561 schválila „Proexportnú politiku SR na roky 2007-2013“ spracovanú a predloženú Ministrom hospodárstva. Proexportná politika SR by mala tvoriť ucelený systém. Služby poskytované štátom musia odrážať jeho požiadavky s cieľom zvýšenia jeho exportnej výkonnosti. Súčasný inštitucionálny rámec podpory exportu SR si vyžaduje zlepšenie koordinácie všetkých zodpovedných inštitúcií. Týka sa to aj takej špecifickej komodity akou je obchodovanie s vojenským materiálom. Obchodovanie s vojenským materiálom podlieha kontrolnému režimu štátu v intenciách ustanovení zákona č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. Aj keď oblasť kontroly obchodovania s vojenským materiálom z hľadiska podpory exportu pôsobí relatívne reštrikčne, pružné a operatívne uplatňovanie ustanovení príslušnej legislatívy napomáha identifikácii možných politických a ekonomických rizík jednotlivých obchodných prípadov. Nezastupiteľnú úlohu v tomto smere má MZV SR a najmä zastupiteľské úrady v príslušných teritóriách.

Opatrenia na zlepšenie stavu v podpore exportu obranného priemyslu t.j. vojenského materiálu, aj vzhľadom na uvedenú nutnú reštrikčnú (regulačnú) politiku štátu, sa môžu realizovať len prostredníctvom synergického prístupu všetkých inštitúcií zapojených do procesu podpory a kontroly exportu ako sú – Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR (zastupiteľské úrady), Ministerstvo obrany SR, Eximbanka SR, SARIO, AZZZ, SOPK, NARMSP a ďalšie (napr. ZOP SR). 
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Súčasný inštitucionálny rámec „podpory a kontroly“ exportu vojenského materiálu je 
znázornený na nasledovnom grafe. 


Vo vyspelých krajinách štátne inštitúcie ponúkajú služby, ktoré sú zamerané na pomoc podnikateľským subjektom pri expanzii na zahraničné trhy. V SR sú v súčasnosti takéto služby poskytované viacerými inštitúciami a k týmto službám patrí:

· poskytovanie informačných a poradenských služieb,

· teritoriálne a komoditné informácie,

· organizovanie podnikateľských misií do vybraných teritórií,

· sprostredkovanie kontaktov so zahraničnými partnermi,

· marketingové a propagačné kampane v zahraničí,

· ponuka finančných služieb a produktov (úvery a poisťovanie),

· prezentácia obchodných príležitostí v SR.


Prenikanie na zahraničné trhy vyžaduje získanie znalostí a rozširovanie schopností, ktoré nie sú v súčasnej dobe v SR dostupné komplexne a v plnej šírke na jednom mieste. Z tohto dôvodu sa proexportná politika venuje aj tomuto problému a poskytované produkty a služby v SR musia dosiahnuť porovnateľnú kvalitu s ostatnými členmi EÚ a musia byť prispôsobené potrebám slovenských podnikov. 


Ministerstvo hospodárstva SR je ústredným orgánom štátnej správy, ktorý riadi oblasť zahraničného obchodu SR. Jeho zodpovednosť za zabezpečovanie úloh zahraničného obchodu vyplýva z kompetenčného zákona. V súčasnosti však každá zodpovedná inštitúcia zabezpečuje podporu exportu vlastným spôsobom bez koordinácie postupov a aktivít. Z toho vyplýva, že často dochádza k dualizmu v činnostiach týchto inštitúcií a na druhej strane, existujú aktivity, ktoré nie sú zabezpečené vôbec. 

Vhodným politickým impulzom na zlepšenie súčasného stavu bude „Proexportná rada“ (Trade Promotion Board), ktorej zriadenie schválila vláda SR. Rada bude vedená ministrom hospodárstva, členmi budú zástupcovia MH SR, MZV SR, MF SR, SARIO, SACR, Eximbanky SR, SOPK a NARMSP. Rada sa bude zaoberať najmä koordináciou strategických činností jednotlivých organizácií a riadením proexportnej politiky za priamej účasti podnikateľskej sféry. Týmto bude zabezpečená účinná kontrola plnenia programového vyhlásenia vlády v ekonomickej oblasti na najvyššej politickej úrovni. K riešeniu podpory špecifických obchodných prípadov týkajúcich sa exportu vojenského materiálu bude účelné na rokovanie rady prizvať zástupcov MO SR (aj vo väzbe na obsah a zodpovednosti rezortov v rámci novej ofsetovej legislatívy) a zvážiť pozvanie predstaviteľov ZOP SR a dotknutých podnikateľských subjektov k vybranej problematike. Z hľadiska zhodnotenia politických rizík v tejto oblasti podpory exportu nezastupiteľné miesto má MZV SR.
Obchodno-ekonomické oddelenia zastupiteľských úradov 


Obchodno-ekonomické oddelenia zastupiteľských úradov SR (ďalej OBEO) patria k základným nástrojom realizácie zahraničnoobchodnej politiky a proexportných opatrení, ktoré v súčasnosti riadi Ministerstvo hospodárstva SR. V rámci OBEO na ZÚ SR má MH SR vyslaných 63 zamestnancov (OBEO + stále misie) na 51 pracoviskách. 


Na dosiahnutie skvalitnenia fungovania OBEO, Ministerstvo hospodárstva SR v spolupráci s MZV SR vypracuje materiál „Posilnenie ekonomickej dimenzie diplomacie v jednotnom výkone zahraničnej služby v podmienkach Ministerstva hospodárstva SR“, ktorý bude základným dokumentom pre zlepšenie spolupráce medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Ministerstvom zahraničných vecí SR pri presadzovaní obchodno-ekonomických záujmov SR v zahraničí, vrátane posilnenia, resp. skvalitnenia siete OBEO a doplnenia o prípadných delegátov SARIO v oblasti prioritných teritórií. 

SARIO – slovenská agentúra na podporu investícií a obchodu 


SARIO predstavuje nosný prvok systému vládnej podpory exportu; je príspevkovou organizáciou Ministerstva hospodárstva SR. 


Súčasná prax potvrdzuje nutnosť zlepšenia komunikácie medzi agentúrou SARIO a ďalšími inštitúciami podporujúcimi export a zefektívnenie organizovania podnikateľských misií, seminárov a iných propagačných akcií v zahraničí tak, aby sa predchádzalo duplikácii činností. Je žiaduce rozšíriť škálu poskytovaných produktov a služieb, ktoré by mali dosiahnuť porovnateľnú kvalitu s ostatnými členskými krajinami EÚ a ktoré budú prispôsobované potrebám slovenských firiem (teritoriálne, komoditné informácie, konzultačné služby, informácie o SR, analýzy a pod.).

Proexportná politika SR na roky 2007 – 2013 vychádza zo zásady, že len tímová spolupráca a dlhodobé kontinuálne pôsobenie vedie k úspechu. Z tohto pohľadu je založená na partnerstve podnikateľskej sféry a štátneho sektoru, avšak môžu existovať viaceré faktory, ktoré ovplyvnia rozhodujúcim spôsobom naplnenie proexportnej politiky SR:

· plnohodnotné naplnenie princípu partnerstva a spolupráce so všetkými aktérmi na poli zahraničného obchodu,

· získanie politickej a finančnej podpory,

· vývoj svetovej ekonomiky a situácia na svetovom trhu,

· vývoj slovenskej ekonomiky a hospodárska politika vlády SR.


Uvedené „univerzálne“ zásady vládou prijatej proexportnej politiky SR sa, pri zohľadnení exportného kontrolného režimu a dodržiavaní určitej miery diskrétnosti, týkajú v plnom rozsahu aj podpory exportu komodít obranného priemyslu. 

6. Návrh efektívneho postupu identifikácie príležitostí a mechanizmu podpory OP SR pri získavaní zahraničných zákaziek


A.) K efektívnemu naplneniu zámeru predmetnej časti rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR v podmienkach rezortu obrany bude účelné mechanizmy identifikácie ekonomických príležitosti pre slovenský obranný priemysel a mechanizmy podpory obranného priemyslu pri získavaný zahraničných zákaziek z časového hľadiska, ale aj z hľadiska konkrétnosti a adresnosti členiť na tieto fázy:

I. priebežná cyklická alebo kontinuálna identifikácia ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel na získanie zahraničných zákaziek. Štandardné rutinné metódy monitorovania zámerov vo vyzbrojovaní zahraničných armád kompetentnými inštitúciami, ich prípadná analýza – verifikácia a odovzdávanie informácií (spravidla ad hoc) MH SR a Združeniu obranného priemyslu SR (prípadne v odôvodnených prípadoch priamo subjektom obranného priemyslu), 

II. analýzy možností splnenia podmienok účasti v jednotlivých identifikovaných príležitostiach, výber vhodných realizovateľných príležitostí (projektov) zo strany subjektov obranného priemyslu; spracovanie konkrétnych projektových zámerov týkajúcich sa exportnej podpory pre potreby príslušných rezortov a vládnych predstaviteľov, 

III. v nadväznosti na návrhy subjektov obranného priemyslu podľa predchádzajúcej fázy a ich analýzy pripravovať na úrovni rezortov návrhy na podporu konkrétnych projektových zámerov obsahujúcich potrebný komplex „úkonov“ a ich zahrnutie do plánov zahraničných stykov príslušných vládnych činiteľov prípadne predstaviteľov inštitúcií v pôsobnosti rezortov.


B.) V oblasti prierezovej a špecifickej podpory obrannému priemyslu zo strany rezortu obrany môžu byť uplatňované tieto priame a aj nepriame mechanizmy podpory exportu obranného priemyslu:

1.) V rámci procesu harmonizácie systému akvizície s politikou NATO pre manažment životného cyklu systémov (Systems Life Cycle Managament - SLCM) informovať obranný priemysel o problematike SLCM a zvýrazniť dôležitosť implementácie zásad, postupov a činností v tejto oblasti aj z hľadiska potrieb a v rámci obranného priemyslu (napr. manažment rizík, manažment konfigurácie, cena životného cyklu obranných systémov a i.). Vecným výstupom systému musia byť jednotlivé programy akvizícií výzbroje, techniky, munície a materiálu, ktoré budú OS SR realizovať v dlhodobom horizonte a zodpovedajúce požiadavky na obsah a riadenie projektov vyzbrojovania. Je to potrebné pre správnu orientáciu podnikov nielen domáceho obranného priemyslu (technológie, pracovná sila, investície, marketing v zahraničí), ale aj pre rozhodovanie potenciálnych zahraničných partnerov na spoluprácu s domácimi partnermi.

2.) V prípadoch akvizície zložitých a finančne náročných obranných systémov zo zahraničia bude uplatňovaná štátna ofsetová politika/priemyslová spolupráca na úrovni obvyklej medzinárodnej akceptácie, čím sa v procesoch vyzbrojovania zabezpečí nielen účasť domáceho OP, ale sa podporí aj rozvoj viacerých civilných komodít priemyslu a transfer technológií a know-how. Pri obstarávaní tovarov, služieb a stavebných prác pre potreby obrany a bezpečnosti štátu“ zabezpečiť plnenie úloh vyplývajúcich zo „Zásad vlády SR o realizácii ofsetových operácií“ schválených uznesením vlády  SR č. 1023/2007 z 5. 12. 2007.

3.) Zabezpečiť transfer informácií zo skupín Konferencie národných riaditeľov pre vyzbrojovanie (CNAD) a Organizácie NATO pre výskum a technológie (RTO) a koordináciu realizácie úloh vyplývajúcich zo zapojenia sa do kľúčových programov a projektov spolupráce s NATO vo vyzbrojovaní s cieľom využiť možností zapojenia sa slovenského obranného priemyslu do spolupráce s Alianciou a EDA vo vyzbrojovaní a obrannom výskume. Informácie využiteľné v obrannom priemysle postupovať cez ZOP SR priebežne a každý rok v máji a novembri zorganizovať spoločné rokovanie zástupcov priemyslu a zástupcov rezortu obrany k aktuálnej problematike prednostne v rámci Metodických zamestnaní s delegátmi v skupinách CNAD.

4.) Podporovať činnosť predstaviteľa Obranného priemyslu (ZOP SR) v Poradnej skupine NATO pre priemysel (NIAG) s dôrazom na prípravu rokovaní tohto orgánu a možnosti zapojenia sa do spracovávania štúdií NIAG.

5.) V rámci činnosti medzirezortnej komisie pre zabezpečenie spolupráce s EDA venovať prioritnú pozornosť oblastiam týkajúcich sa obranného priemyslu a obrannej technologickej priemyslovej základne (DTIB), zapojeniu sa predstaviteľov obranného priemyslu do činnosti technologických skupín na podporu obranných schopností (CapTech), spolupráce s civilnou sférou vo výskume a technológiách a zapojením sa malých a stredných podnikov. Identifikovať spoločné požiadavky na rozvoj budúcich vojenských spôsobilostí a iniciovať projekty s účasťou obranného priemyslu SR na ich riešení. Úlohy plniť v súlade s formami práce medzirezortnej komisie stanovenej v jej štatúte schválenom v Nariadení MO SR č. 35 z 3. apríla 2007.

6.) V súčinnosti so ZOP SR zabezpečiť vzájomnú informovanosť o spolupráci spoločností obranného priemyslu SR s NAMSA a identifikovať reálne možnosti spoločností obranného priemyslu SR pri zohľadnení štandardných požiadaviek NAMSA; k zlepšeniu využívania kapacít obranného priemyslu SR zo strany NAMSA (Contracts let in Nations) cestou stálej delegácie SR pri NATO aktívne prezentovať spoločnosti obranného priemyslu SR kľúčovým predstaviteľom NAMSA. 

7.) Podporovať výskum a vývoj na zabezpečenie obrany štátu pre rozvoj obranných schopností a rozhodovacích procesov v rezorte obrany SR a zapojenie sa do kľúčových programov a projektov v rámci NATO (RTO/RTA) a Európskej obrannej agentúry (EDA), vrátane priemyselných subjektov; postupne dosiahnuť výdavky na výskum a vývoj pre zabezpečenie obrany štátu v súlade s Lisabonskou stratégiou. V súlade s Výnosom MO SR o poskytovaní dotácií v oblasti výskumu a vývoja zameraného na zabezpečenie obrany štátu finančne podporovať predkonkurenčné fázy prípravy projektov v priemyselných subjektoch..

8.) V súlade s platnými právnymi predpismi spracovávať informácie z prostredia vojenskej diplomacie o ekonomických príležitostiach pre slovenský obranný priemysel a zabezpečovať ich transfer orgánom vyzbrojovania MO SR a príslušným organizačným zložkám MH SR. 
9.) Zabezpečiť spracovanie a transfer informácií subjektom obranného priemyslu SR z praktických skúseností z používania výzbroje, techniky a materiálu a sledovania jej spoľahlivosti a udržovateľnosti v rámci výcviku a  v prostredí operačného nasadenia jednotiek v zahraničných misiách.
10.) V súlade s aktuálnymi právnymi predpismi a internými normatívnymi aktmi rezortu MO SR a pri rešpektovaní priorít OS SR umožniť ukážku a predvedenie výzbroje a techniky zavedenej do používania OS SR v rámci výcviku profesionálnou obsluhou vlastných ozbrojených síl; požiadavka subjektu obranného priemyslu na predvedenie resp. ukážky musí byť doložená adekvátnym projektovým zámerom odsúhlaseným GR SEOPMZ MO SR.

11.) Podporovať integračný proces v súčasnosti roztrieštenej a dezintegrovanej štruktúry obranného priemyslu (napr. formou pripravovaných fúzii) a podporovať aj ad hoc vytváranie projektovo orientovaných združení a finančných konzorcií z členskej základne ZOP SR. Väčšie obchodno-ekonomické zoskupenia sa môžu efektívnejšie uchádzať o zahraničné zákazky a majú väčšie predpoklady úspešnosti pri uchádzaní sa o zapojenie do medzinárodných projektov vyzbrojovania a obranného výskumu. 
12.) V rámci zahraničnej bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce v pôsobnosti SEOPMVL MO SR naďalej úzko spolupracovať s orgánmi vyzbrojovania a obranného výskumu SEOPMZ MO SR z hľadiska využitia jednotlivých formátov rokovaní, podkladových materiálov a získavaných informácií z aspektov podpory obranného priemyslu SR. 


C.) V oblasti inštitucionálnej podpory obrannému priemyslu zo strany MO SR podľa skúseností viacerých vyspelých krajín bude potrebné v rámci orgánov vyzbrojovania MO SR vytvoriť jedno systematizované pracovné miesto pre aktívnu spoluprácu s obranným priemyslom a koordináciu aktivít pri podpore exportu produktov a služieb obranného priemyslu zo strany rezortu obrany. Medzi aktivity zamestnanca MO SR (experta pre obranný priemysel) by malo patriť vytvorenie a prevádzka informačného portálu pre zhromažďovanie a distribúciu relevantných neutajovaných informácií o ekonomických príležitostiach pre obranný priemysel a zber spätných informácií o návrhoch z podnikateľskej sféry. Ďalej spracovávanie analýz a odporúčaní pre ministra, štátneho tajomníka, náčelníka generálneho štábu, národného riaditeľa pre vyzbrojovanie a prípadne ďalších predstaviteľov zástupcov rezortu obrany k podpore konkrétnych aktivít pre získavanie zákaziek pre slovenský obranný priemysel.

Záver 

V úvodných kapitolách predkladaného materiálu je stručne vo všeobecnej rovine analyzovaný význam a úlohy domáceho obranného priemyslu vo vyzbrojovaní a ekonomike štátu; rámcovo zhodnotený doterajší proces reštrukturalizácie obranného priemyslu s poukázaním na jeho súčasný stav a nízku pripravenosť na integráciu do štruktúr európskeho obranného priemyslu ako aj zapojenia sa do medzinárodných kooperačných programov vo vyzbrojovaní a obrannom výskume. V ďalších kapitolách je zhodnotený súčasný stav, možnosti a nástroje identifikácie zahraničných ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v pôsobnosti rezortov obrany, hospodárstva a zahraničných vecí; zhrnuté sú súčasné procesné a inštitucionálne nástroje proexportnej politiky SR s poukázaním na niektoré špecifiká podpory exportu vojenského materiálu týkajúcej sa najmä nutnej diskrétnosti, ako aj reštrikcií v súvislosti s povinnosťou štátu kontrolovať jeho export. V záverečnej šiestej kapitole je navrhnutá postupnosť krokov identifikácií príležitostí ich analýz a mechanizmu následnej podpory obranného priemyslu pri získavania zahraničných zákaziek; navrhnuté sú viaceré priame aj nepriame nástroje podpory exportu, ktoré podľa kompetenčného zákona sú realizovateľné v pôsobnosti rezortu obrany a poukázané na nevyhnutnú potrebu personálneho posilnenia odboru vyzbrojovania v rámci rezortu obrany o experta pre zabezpečovanie koordinácie a výkonu navrhnutých špecifických podporných činností rezortu obrany pre obranný priemysel Slovenskej republiky. 


Vzhľadom na uvedené súvislosti, ako aj s prihliadnutím na kompetencie rezortov bol návrh mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky rozhodnutím ministra obrany SR z 10. rokovania kolégia ministra 30. 10. 2007 schválený ako celok s tým, že príslušným organizačným zložkám rezortu obrany bolo uložené plniť opatrenia uvedené v bode b.) kapitoly 6.

Zároveň minister obrany rozhodol informovať MH SR, ZOP SR, BR SR a Vládu SR o prijatí uvedeného dokumentu v rezorte obrany ako o príspevku k plneniu jedného z bodov programového vyhlásenia vlády SR týkajúceho sa podpory obranného priemyslu.
Bezpečnostná rada na 26. zasadnutí 9. apríla 2008 prerokovala a vzala na vedomie „Informáciu o návrhu mechanizmu pre identifikáciu ekonomických príležitosti pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a .....“ a uložila ministrovi obrany predložiť informáciu na rokovanie vlády s odporúčaným aby vláda materiál vzala na vedomie.
Príloha č. 1 

Výpis úloh z rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR 

v rezorte obrany prijatých v oblasti podpory obranného priemyslu SR


3.4. MO SR vytvorí mechanizmus pre identifikáciu ekonomických príležitostí pre slovenský obranný priemysel v zahraničí a pre aktívnu podporu vládnych predstaviteľov SR slovenskému obrannému priemyslu pri súťažení o zahraničné zákazky.


3.5. MO SR aktívne prispeje do prípravy ofsetových pravidiel a príslušnej legislatívy.


3.6. MO SR aktualizuje stratégiu vyzbrojovania so zvýšeným dôrazom na harmonizáciu systému vyzbrojovania s požiadavkami, ktoré vyplývajú z rozvoja spôsobilostí NATO a EÚ. Zabezpečí implementáciu zásad a činností v oblasti manažmentu životného cyklu systémov (SLMC – Systems Life Cycle Management), implementáciu prioritných štandardov NATO vo výzbrojno-technickej oblasti a podporu slovenského obranného priemyslu, ako aj aplikáciu článku 296 zmluvy o ES.


3.7. MO SR sa zapojí do medzinárodných projektov pre rozvoj obrany, predovšetkým v rámci EÚ a NATO. Posilní prítomnosť SR v Organizácii pre výskum a technológie NATO a v Európskej obrannej agentúre. Postupne bude vytvárať podmienky pre plnenie Lisabonskej stratégie v podmienkach rezortu obrany.


3.8. MO SR zharmonizuje systém akvizície s politikou NATO pre SLMC a postupne implementuje zásady, postupy a činnosti v oblasti SLMC. Súčasne zosúladí systém vyzbrojovania s princípmi tvorby európskeho trhu s obrannou technikou (EDE – European Defence Equipment Market). 


3.9. MO SR spracuje podporné štúdie a zavedie postupne do praxe hodnotenia SLMC s využitím adekvátnych modelov a metód hodnotenia a softvérových produktov. 


3.11. MO SR položí zvláštny dôraz na prípravu a realizáciu súboru spôsobilostí Programu bezpečnostných investícií NATO (NSIP – National Security Investment Programme) NSIP CP 5A0062 – „Zabezpečenie operačných spôsobilostí v siedmych nových členských štátoch“. 


3.12. MO SR položí zvláštny dôraz na rozvoj vojenskej a nevojenskej obrannej infraštruktúry štátu a ich ochrany a obrany ako neoddeliteľnej súčasti kritickej infraštruktúry štátu. Zabezpečí účasť v spoločných projektoch NATO a EÚ, implementáciu štandardov NATO, ku ktorým pristúpi a úlohy v oblasti výskumu a vývoja na zabezpečenie obrany štátu a obrannej infraštruktúry.

Príloha č. 2

Štruktúra CNAD
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Príloha č. 3


Podpora exportu v SR





MH SR





MZV SR





OBEO





SARIO








ZÚ SR





MF SR





Eximbanka





NARMSP





SOPK





AZZZ





RÚZ





Iné zväzy


ZOP SR





MO  SR





PO





Rada ministra a stála komisia MH pre posudovanie licencií na ZO s VM*)





Ostatní členovia





*) Rada ministra hospodárstva pre problematiku obchodovania s vojenským materiálom a Stála expertná skupina pre posudzovanie žiadostí o udelenie licencií na zahranično-obchodnú činnosť s vojenským materiálom.








Graf -- Inštitucionálny rámec podpory exportu SR 


súčasný stav doplnený o špecifickú oblasť (podpory) exportu vojenského materiálu 
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