Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe úlohy B. 3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 8 z 9. januára 2008 k návrhu koncepcie cenovej politiky a súčasne na základe úlohy B.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 483 z 9. júla 2008 k súboru nástrojov a opatrení na zabránenie neodôvodnenému nárastu cien v súvislosti so zavedením eura v Slovenskej republike nadväzujúcich na materiál Úradu vlády Slovenskej republiky „Návrh opatrení k zlepšeniu informovanosti občanov SR a k eliminácii rizík vyplývajúcich z možného špekulatívneho zvyšovania cien tovarov a služieb v súvislosti s prechodom na spoločnú európsku menu“ schválený 7. mája 2008.
Z uvedených materiálov okrem iného vyplýva, že v súvislosti s prechodom Slovenskej republiky na spoločnú európsku menu  nie je prvotným zámerom nadštandardne regulovať ceny tovarov, ale vo výnimočnej situácii mať možnosť aj legislatívnymi opatreniami zabrániť neodôvodnenému zvyšovaniu cien u niektorých tovarov s liberalizovanými cenami. Preto sa v predkladanom návrhu zákona navrhujú nové kompetencie  cenových orgánov  umožňujúce v prípade mimoriadnej situácie vo vývoji cien prijať účinnú reguláciu cien, a to navrhnutými novými regulačnými nástrojmi a vytvorením dostatočných podmienok na ich uplatnenie.  Súčasne sa navrhuje osobitne ustanoviť v období do skončenia obdobia povinného vykonávania duálneho zobrazovania cien kompetencie aj Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvu hospodárstva SR, Ministerstvu pôdohospodárstva SR a Ministerstvu školstva SR najmä na získavanie informácií a údajov, potrebných na vyhodnocovanie vývoja cien, podrobné analyzovanie príčin rastu cien, ako aj prípadnej regulácie cien. 


Návrh zákona nebude mať vplyv na zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtov obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona sa predkladá s rozpormi s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Národnou bankou Slovenska, Protimonopolným úradom SR a Republikovou úniou zamestnávateľov. Rozpory neboli odstránené ani na rozporových konaniach, uskutočnených v dňoch 28. 07. 2008, 29. 07. 2008 a 31. 07. 2008.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  12. augusta 2008; pripomienky legislatívnej rady boli zapracované do nového návrhu zákona. 

Predkladaný návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.          
