Predkladacia správa

Návrh koncepcie v oblasti predškolskej výchovy bol vypracovaný na podnet Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, v ktorom vláda „podporí predškolskú prípravu detí. Posúdi vyňatie materských škôl zo zákona o školských zariadeniach a ich zaradenie do školského zákona ako prvý stupeň školského systému. Vychádza pritom z poznania, že materská škola je nezastupiteľná pri príprave detí po stránke rozumovej, telesnej a socio-emocionálnej. Dôležitú úlohu má pre deti zo sociálne slabšieho rodinného prostredia a pre deti so špeciálnymi potrebami.“ 

Návrh bol vypracovaný v súlade s Prioritnými úlohami MŠ SR na roky 2006 - 2010, písm. A, Hlavné ciele, bod 1., 1.1, pričom má tri hlavné ciele:
· vypracovať návrh Koncepcie v oblasti predškolskej výchovy v nadväznosti na prípravu detí na vstup do základnej školy, ktorý bude predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky,
· vytvoriť podmienky na uplatnenie zámerov koncepcie predškolskej výchovy v úzkej spolupráci so všetkými zainteresovanými v praxi, 
· navrhnúť konkrétne zmeny do novej legislatívy v oblasti školstva a dotknutých rezortov.
Východiskom návrhu sú aj takmer stoosemdesiatročné tradície inštitucionálnej predškolskej výchovy na Slovensku, pozitívne trendy štátov Európskej únie v oblasti predškolskej výchovy a vzdelávania, významné medzinárodné dokumenty, stretnutie Európskej komisie v Barcelone (2002), v nadväznosti na Európsku stratégiu zamestnanosti. Potrebu podpory inštitucionálnej predškolskej výchovy detí, ktorá pozitívne vplýva na školskú úspešnosť žiakov vo vzdelávaní a na lepšie uplatnenie sa v spoločnosti potvrdzujú aj závery PISA, výsledky zahraničných výskumov, misia OECD, ktorá odporúča bezplatnú predškolskú výchovu a vzdelávanie v predškolských zariadeniach, povinnú predškolskú výchovu detí od 5 rokov, resp. od 4 rokov veku dieťaťa. 
Podľa vyjadrenia Komisie Európskej únie pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a viacjazyčnosť zo dňa 8. septembra 2006 je „predškolská výchova najúčinnejším prostriedkom na vytvorenie základu pre ďalšie vzdelávanie, čím pôsobí preventívne proti predčasnému odchodu zo školy, zvyšuje rovnosť výsledkov a celkovú úroveň zručností“.  Aj odporúčania Európskeho parlamentu a Rady z 18. decembra 2006 zdôraznili, že celoživotné vzdelávanie musí pokrývať vzdelávanie od predškolského až do dôchodkového veku.   

Základným slovenským zdrojom návrhu koncepcie je Národný program výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 až 20 rokov Milénium. Tento dokument chápe materské školy ako súčasť celoživotného vzdelávania, výchova a vzdelávanie v týchto školských zariadeniach je zameraná na deti od raného veku až po vstup do základnej školy, pričom: „Je potrebné zaviesť postupne povinný posledný rok predškolskej výchovy a vzdelávania pred vstupom dieťaťa do základnej školy“ ((Milénium, 2002, s. 47). Uvažuje o predĺžení povinnej školskej dochádzky na 11 rokov.
Predložený návrh koncepcie navrhuje preradiť materské školy zo zákona o školských zariadeniach do pripravovaného zákona o výchove a vzdelávaní, a to z dôvodu podobného obsahového zamerania materských škôl s 1. ročníkom základných škôl, lepšej postupnosti a nadväznosti. Tento zámer je v súlade aj s medzinárodnou klasifikáciou ISCED, kde sú predškolské zariadenia (predškolské vzdelávanie) považované za nultý stupeň školského systému.  Ak by boli materské školy klasifikované ako „školy“, mohli by čerpať finančné prostriedky na rozvojovú úroveň a kvalitu školy z eurofondov.
Predložený návrh koncepcie vytvorený v duchu demokratizácie a humanizácie školstva ponúka možnosť variabilného systému zaškolenia detí v materských školách so zohľadnením podmienok regiónu. Dôraz sa kladie na personálne, materiálno-technické  a hygienické podmienky, ktoré sú predpokladom pre zdravý fyzický  a psychický rozvoj dieťaťa. Koncepcia predškolskej výchovy navrhuje zmeny v oblasti cieľov a obsahu predškolskej výchovy v kontinuálnej nadväznosti obsahovej reformy v základných školách s cieľom zabezpečiť plynulý prechod detí do základnej školy. 
Návrh koncepcie reaguje na aktuálne problémy vo financovaní a odbornom riadení materských škôl po reforme verejnej správy. Vychádza z poznania a skúseností, že pokiaľ štát nemá finančné možnosti ovplyvniť rozhodnutia obcí v súvislosti so zabezpečením predškolskej výchovy, nemôže garantovať kvalitu a odbornosť pedagogického procesu, kvalitu riadenia, ani zvýšenie zaškolenosti detí v materskej škole. 
Z dôvodu rozdielnosti názorov oslovených subjektov aj v medzirezortnom pripomienkovom konaní na zmenu originálnych kompetencií obcí na prenesené kompetencie, na povinné zaškolenie 5-ročných detí v materských školách, sú v predloženom materiáli dve alternatívy. Prvá alternatíva odporúča, aby štát garantoval predškolskú výchovu všetkých detí v materských školách (tak, ako to je v prípade špeciálnych materských škôl) a zmenu originálnych kompetencií obcí vo vzťahu k prevádzkovaniu materských škôl na prenesené kompetencie, pričom zriaďovateľská funkcia a majetok by zostali obci. Druhá alternatíva kladie dôraz na dobrovoľnú a pre deti od 5 rokov, aj bezplatnú predškolskú výchovu a vzdelávanie detí v materských školách, ktorú odporúča Ministerstvo školstva SR. V záujme zaškolenia detí tam, kde nie je zriadená materská škola (v malých obciach, v rómskych osadách), v záveroch materiálu odporúčame novelizovať § 10 zákona č. 596/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov v tom, aby štát mohol zriaďovať materské školy v osobitných podmienkach, a týmto spôsobom ovplyvniť zabezpečenie predškolskej výchovy a vzdelávania detí v regiónoch, kde je potreba a  samospráva nemá záujem zriadiť materskú školu.
Súčasťou materiálu je kvantifikácia odhadom prvej alternatívy, spresnená je kvantifikácia druhej alternatívy, ktorú odporúča Ministerstvo školstva Slovenskej republiky.  Na zabezpečenie dobrovoľnej, bezplatnej predškolskej výchovy a vzdelávania detí od 5 rokov veku v materských školách, by bolo potrebných 263 mil. 169 tis. Sk ročne. Za predpokladu zaškolenia približne 9 % 5-ročných detí, ktoré nechodia do materskej školy v poslednom roku pred plnením povinnej školskej dochádzky, by bolo potrebných cca 23 mil. 68 tis. Sk. Finančné prostriedky na zabezpečenie bezplatnej predškolskej výchovy a vzdelávania detí od 5 rokov veku v materských školách sa budú čerpať z rozpočtu kapitoly Ministerstva školstva Slovenskej republiky.

Návrh koncepcie bol prerokovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania   v poradnom tíme ministra a na stretnutí s Odborovým zväzom pracovníkov školstva a vedy na Slovensku, ktorého pripomienky sú súčasťou vyhodnotenia pripomienkového konania. 
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