Usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu

1. Úvod – Východiská

Slovenská republika ako členský štát Európskeho spoločenstva (ďalej aj „ES“) je podľa čl. 280 Zmluvy o Európskom spoločenstve povinná bojovať proti podvodom a iným nelegálnym aktivitám, ktoré poškodzujú finančné záujmy ES na strane príjmov všeobecného rozpočtu ES a na strane výdavkov všeobecného rozpočtu ES, a to prijímaním takých opatrení, ktoré zabezpečia ochranu finančných záujmov ES rovnako dôsledne ako je to v prípade vlastných finančných záujmov.

Nariadenie Rady (ES) č. 2988/1995 o ochrane finančných záujmov európskych spoločenstiev definuje jednotnú úpravu pre kontroly a správne opatrenia a sankcie, ktoré sa týkajú protiprávneho konania s ohľadom na právo ES.

Nariadenie Komisie (ES) č. 1681/1994 o nezrovnalostiach a získavaní neoprávnene vyplatených prostriedkov späť v súvislosti s financovaním štrukturálnych politík a o organizácii informačného systému v tejto oblasti v znení neskorších predpisov upravuje oblasť ochrany finančných záujmov ES na strane výdavkov všeobecného rozpočtu ES do štrukturálnej politiky na základe vecne príslušných nariadení ES.

Usmernenie Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (ďalej aj „MVRR SR“) 
k nezrovnalostiam v rámci riadenia implementácie štrukturálnych fondov (ďalej len „ŠF“) a Kohézneho fondu (ďalej len „KF“) je vypracované na základe úlohy B.9 Uznesenia vlády SR č. 547/2007 s cieľom harmonizácie postupov riadiacich orgánov (ďalej aj „RO“) v oblasti nezrovnalostí a v súlade s právne záväznými aktmi ES a všeobecne záväznými právnymi predpismi SR.

Usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu (ďalej aj „Usmernenie“) svojím obsahom nadväzuje na Národnú stratégiu ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike, schválenú uznesením vlády SR č. 547/2007, a to najmä v oblasti zisťovania, riešenia a nahlasovania nezrovnalostí riadiacimi orgánmi menovanými vládou SR pre zabezpečenie implementácie programov spolufinancovaných zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.

Toto Usmernenie sa zaoberá výlučne nezrovnalosťami súvisiacimi s implementáciou ŠF a KF v súlade s legislatívou SR a ES, pričom zohľadňuje existenciu ďalších dokumentov vydávaných MVRR SR pre oblasť systémov riadenia ŠF a KF a Ministerstvom financií SR (ďalej aj „MF SR“) pre oblasť finančného riadenia a oblasť auditu a kontroly ŠF a KF.

Zodpovednosti vykonávané orgánom auditu, resp. orgánom zodpovedným za výkon min. 5% (15%) kontroly, certifikačným orgánom, resp. platobným orgánom a platobnými jednotkami vo vzťahu k nezrovnalostiam nie sú týmto Usmernením dotknuté.
Všetky ustanovenia tohto usmernenia týkajúce sa RO platia primerane aj pre sprostredkovateľský orgán pod riadiacim orgánom (ďalej aj „SO/RO“) v rámci rozsahu delegovaných úloh.

2. Pojem nezrovnalosť

Nariadenie Rady (ES) č. 1083/2006 v znení neskorších predpisov 
definuje nezrovnalosť ako akékoľvek porušenie ustanovení práva Spoločenstva, ktoré vyplýva z konania alebo opomenutia hospodárskeho subjektu, dôsledkom čoho je alebo by bolo poškodenie všeobecného rozpočtu Európskej únie zaťažením všeobecného rozpočtu neoprávnenou výdavkovou položkou.

Nezrovnalosti podľa miesta ich vzniku a frekvencie výskytu sú:

a) individuálne;

b) systémové.

Individuálna nezrovnalosť je porušenie ustanovení všeobecne záväzných právnych predpisov SR, právne záväzných aktov ES a/alebo ustanovení zmluvy, na základe ktorých boli prostriedky ŠF a KF hospodárskemu subjektu poskytnuté, na úrovni jednotlivého projektu, pričom dôsledkom takéhoto porušenia je, alebo by mohlo byť poškodenie štátneho rozpočtu SR, resp. všeobecného rozpočtu EÚ.

Individuálne nezrovnalosti sú členené na:

a) nezrovnalosti 
podľa článku 2 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006; 

b) nezrovnalosti, ktoré sú považované za porušenie finančnej disciplíny podľa zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;

c) nezrovnalosti, ktoré sú dôsledkom konania napĺňajúceho znaky trestného činu (napríklad trestného činu podvodu, subvenčného podvodu, trestného činu poškodzovania finančných záujmov ES);

d) ostatné nezrovnalosti, ktoré predstavujú potenciálne poškodenie štátneho rozpočtu SR, resp.  všeobecného rozpočtu ES započítaním neoprávnenej výdavkovej položky.

Individuálne nezrovnalosti sa členia podľa dopadu na štátny rozpočet SR, resp. všeobecný rozpočet ES na nezrovnalosti s finančným dopadom a nezrovnalosti bez finančného dopadu. 

Systémová nezrovnalosť je nezrovnalosť vyplývajúca z vážnych nedostatkov v riadiacich a kontrolných systémoch, ktorá vedie alebo môže viesť k neoprávnenému použitiu alebo zneužitiu zdrojov ŠF a KF. Vznik systémových nezrovnalostí môže mať zásadný vplyv na viacero projektov, prioritnú os, operačný program alebo viacero operačných programov. Systémová nezrovnalosť sa v systéme riadenia a kontroly  spravidla vyskytuje opakovane, resp. s vysokou pravidelnosťou.
RO je povinný pri zistení každej individuálnej nezrovnalosti overiť, či ide zároveň o systémovú nezrovnalosť. Stanovenie účinných postupov na preverenie, či ide o systémovú nezrovnalosť je v kompetencii RO.
3. Subjekty zapojené do zisťovania a nahlasovania nezrovnalostí v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu a ich úlohy

Subjekty zapojené do zisťovania a nahlasovania nezrovnalostí v rámci riadenia a implementácie ŠF a KF sú najmä:

3.1 Riadiaci orgán;

3.2 Certifikačný orgán, resp. platobný orgán;

3.3 Platobná jednotka;

3.4 Orgán auditu a orgány konajúce v zodpovednosti orgánu auditu, resp. orgán zodpovedný za  výkon minimálnej 5 a 15% vzorkovej kontroly, overenie účinnosti systému riadenia a kontroly a spolupracujúce orgány;  

3.5 Príslušné orgány vydávajúce rozhodnutia v správnom konaní;

3.6 Úrad vlády SR - Odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii;

3.7 Orgány vykonávajúce kontrolu podľa zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite;
3.8 Orgány vykonávajúce kontrolu podľa zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe;

3.9 Najvyšší kontrolný úrad SR (ďalej aj „NKÚ“);

3.10 Európska komisia (ďalej aj „EK“);
3.11 Riadiaci výbor pre ochranu finančných záujmov ES v SR.
Všetky subjekty zapojené do zisťovania a nahlasovania nezrovnalostí v rámci riadenia a implementácie ŠF a KF sú členmi siete AFCOS vytvorenej s cieľom vzájomnej spolupráce pri plnení úloh v oblasti ochrany finančných záujmov ES a efektívnej komunikácie s Európskym úradom boja proti podvodom a s ostatnými členskými štátmi ES.

Určenie úloh a zodpovedností relevantných subjektov vo vzťahu k prevencii, zisťovaniu, riešeniu a nahlasovaniu nezrovnalostí vychádza z platnej legislatívy ES a SR a príslušných strategických a metodických dokumentov. Ide najmä o nasledovné hlavné úlohy a zodpovednosti:

3.1  Riadiaci orgán:

a) zabezpečuje efektívny a účinný systém riadenia a kontroly príslušného operačného programu vydaním príslušnej internej dokumentácie v súlade s metodickou dokumentáciou vypracovanou MVRR SR a MF SR;

b) zabezpečuje potrebnú informovanosť potenciálnych žiadateľov o NFP a prijímateľov o podmienkach poskytnutia nenávratného finančného príspevku (ďalej len „NFP“);

c) vykonáva overovanie realizácie projektov v súlade s príslušnou internou dokumentáciou;

d) v prípade, že nezrovnalosť je zároveň porušením finančnej disciplíny podľa zákona č. 523/2004 Z. z., riadiaci orgán postupuje v súlade s § 31 ods. 10 citovaného zákona;

e) zodpovedá za prijatie adekvátnych a účinných opatrení k náprave a zabráneniu ďalšieho výskytu nezrovnalostí, najmä tých, ktoré vyplývajú zo systémových nezrovnalostí;

f) zisťuje a nahlasuje nezrovnalosti v súlade s Manuálom nahlasovania nezrovnalostí, ktorý je súčasťou Národnej stratégie pre ochranu finančných záujmov ES v SR;

g) eviduje všetky údaje súvisiace s nezrovnalosťami a vysporiadaním finančných vzťahov v systéme ITMS; 

h) vedie evidenciu nezrovnalostí operačného programu.

3.2 Certifikačný orgán, resp. platobný orgán:

a) koordinuje vytvorenie a zabezpečenie efektívneho fungovania systému finančného riadenia ŠF a KF;

b) koordinuje metodické usmerňovanie systému finančného riadenia ŠF a KF;

c) zabezpečuje vývoj a prevádzku informačného systému účtovníctva fondov ISUF;

d) spolupracuje s MVRR SR pri vybudovaní, zavedení a nastavení ITMS za oblasť finančného riadenia ŠF a KF;

e) overuje fungovanie riadiacich a kontrolných systémov na všetkých úrovniach finančného riadenia prostredníctvom certifikačných overovaní;

f) v prípade zistenia alebo podozrenia vzniku nezrovnalostí na každej z certifikovaných úrovní, pozastavuje platby prostriedkov EÚ pre príslušný projekt, vypracúva správu o zistenej nezrovnalosti a informuje príslušné subjekty;

g) v prípade zistenia závažnej systémovej nezrovnalosti alebo podozrenia na výskyt závažnej systémovej nezrovnalosti pozastavuje platby pre operačný program, resp. relevantnú časť operačného programu a následne informuje príslušné subjekty;

h) v spolupráci s platobnou jednotkou vedie evidenciu knihy dlžníkov a stavu vysporiadania nezrovnalostí;

i) vypracováva a predkladá Odboru ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii podklady k štvrťročným správam o zistených nezrovnalostiach (výkaz vrátených neoprávnene použitých alebo zadržaných prostriedkov, výkaz neoprávnene použitých alebo zadržaných prostriedkov, čakajúcich na vymoženie a výkaz neoprávnene použitých alebo zadržaných prostriedkov, u ktorých sa predpokladá, že sa nedajú vymôcť) a správ o zistených nezrovnalostiach;

j) vykonáva finančné opravy prostriedkov štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na základe požiadaviek Európskej komisie, pričom povinnosť konečného prijímateľa/príjemcu pomoci/prijímateľa vrátiť finančné prostriedky týmto nie je dotknutá;

k) vrátenie neoprávnene použitých alebo nevyužitých prostriedkov Európskej komisie vrátane úrokov z omeškania, pričom povinnosť konečného prijímateľa/príjemcu pomoci/prijímateľa vrátiť finančné prostriedky týmto nie je dotknutá.
3.3 Platobná jednotka 

a) zisťuje a nahlasuje nezrovnalosti;

b) vedie evidenciu čiastkovej knihy dlžníkov a stavu vysporiadania finančných prostriedkov;

c) eviduje údaje o vysporiadaní finančných vzťahov v systéme ITMS a ISUF na základe bankového výpisu alebo evidenčného listu úprav rozpočtu.
3.4 Orgán auditu a orgány konajúce v zodpovednosti orgánu auditu, resp. orgán zodpovedný za výkon minimálnej 5 a 15% vzorkovej kontroly, overenie účinnosti systému riadenia a kontroly a spolupracujúce orgány:

a) koordinuje plánovanie, metodicky usmerňuje, vykonáva a koordinuje audity podľa čl. 62 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 a audity a kontroly podľa čl. 10 nariadenia Komisie (ES) č. 438/2001, resp. čl. 9 nariadenia Komisie (ES) č. 1386/2002; 

b) zabezpečuje, aby sa audity/kontroly vykonávali s cieľom overiť účinnosť fungovania systémov riadenia a kontroly operačného programu;
c) zabezpečuje, aby sa preverili výdavky deklarované EK na vhodnej vzorke;
d) zhromažďuje informácie o zisteniach a nezrovnalostiach z kontrol a auditov prostriedkov EÚ a iných nástrojov finančnej pomoci zo zahraničia, certifikácií na národnej úrovni a tieto využíva na identifikáciu rizikových oblastí, projektov a potenciálnych kontrolovaných subjektov pri príprave a aktualizácii analýzy rizika;
e) v prípade zistenia alebo podozrenia vzniku nezrovnalostí počas výkonu auditu a kontroly vypracúva správu o zistenej nezrovnalosti a hlásenia zasiela na CO, resp. PO, za účelom vypracovania a predloženia Odboru ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii podklady k štvrťročným správam o zistených nezrovnalostiach a správ o zistených nezrovnalostiach;
f) zhromažďuje a posudzuje údaje potrebné pre prípravu a spracovanie vyhlásení o ukončení a čiastočnom ukončení operačných programov pomoci a záverečných vyhlásení o ukončení pomoci za programové obdobie 2007 – 2013 vo vzťahu k štrukturálnym fondom, Kohéznemu fondu a Európskemu fondu pre rybné hospodárstvo;
g) vypracováva ročné správy v súlade s legislatívou SR a ES a medzinárodnými zmluvami,

h) overuje plnenie kvality  zapojených orgánov, ktoré vykonávajú kontroly/audity  orgánu auditu a orgánu v zmysle čl. 10 nariadenia EK (ES) č. 438/2001, resp. čl. 9 nariadenia EK (ES) 1386/2002.

3.5 Odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii 

a) koordinuje legislatívne, administratívne a operatívne činnosti s cieľom zabezpečiť ochranu finančných záujmov ES a za týmto účelom úzko spolupracovať s orgánmi 
a inštitúciami SR zapojenými do systému tejto ochrany – siete AFCOS (ďalej len “sieťoví partneri”);
b) zabezpečuje vzdelávacie aktivity pre subjekty zapojené do prevencie, zisťovania, riešenia a nahlasovania nezrovnalostí v rámci riadenia a implementácie ŠF a KF;
c) zodpovedá za spravovanie evidencie všetkých nezrovnalostí nahlásených Odborom ochrany finančných záujmov EÚ okrem nezrovnalostí v oblasti tradičných vlastných zdrojov;
d) zodpovedá za vypracovanie a zverejnenie národného zoznamu nezrovnalostí nahlásených Odborom ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii na internetovej stránke Úradu vlády SR;
e) zodpovedá za nahlasovanie nezrovnalostí na Európsky úrad boja proti podvodom (OLAF) podľa požiadaviek EK.
3.6 Riadiaci výbor pre ochranu finančných záujmov ES v SR

zabezpečuje spoluprácu sieťových partnerov pri plnení úloh vyplývajúcich 
z potreby zabezpečit efektívnu a účinnú ochranu finančných záujmov ES v SR najmä:

· pri tvorbe plánov kontrol jednotlivých sieťových partnerov;
· v oblasti analýzy a riadenia rizík;
· pri návrhoch nových právnych predpisov, manuálov, príručiek a usmernení, ktoré ustanovujú postupy ochrany finančných záujmov ES vo vzťahu k podmienkam čerpania prostriedkov z fondov a iných finančných nástrojov EÚ.

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR  koordinuje vytvorenie a zabezpečenie efektívneho fungovania riadiacich a kontrolných systémov riadiacich orgánov pre implementáciu ŠF a KF vypracovaním metodickej dokumentácie pre procesy programovania, implementácie, monitorovania a hodnotenia operačných programov, zodpovedá za vybudovanie, zavedenie, riadenie a nastavenie  IT monitorovacieho systému (ďalej aj „ITMS“) vrátane modulu „nezrovnalosti“ v spolupráci s Ministerstvom financií SR za oblasti finančného riadenia a auditu a kontroly ŠF a KF. Vypracováva usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie ŠF a KF.
Za riešenie vzniknutej nezrovnalosti v rámci operačného programu je zodpovedný riadiaci orgán. Pod riešením nezrovnalosti sa rozumie monitorovanie zistenej nezrovnalosti, vypracovanie a nahlasovanie správy o zistenej nezrovnalosti vrátane jej aktualizácií a zabezpečenie odstránenia nezrovnalosti prijatím účinných nápravných opatrení na jej odstránenie a predchádzanie, ako aj finančné vysporiadanie podľa zmluvy o poskytnutí príspevku a príslušných právnych predpisov.

Základným predpokladom pre zabezpečenie efektívnej činnosti RO v oblasti ochrany finančných záujmov ES je zabezpečenie oddelenia funkcií pre postupy programovania (najmä fáza výberu projektov) a implementácie (najmä fáza kontrahovania a realizácie projektov). Interné manuály RO popisujúce postupy riadenia a kontroly príslušného operačného programu musia vyššie uvedené oddelenie primerane zohľadňovať na úrovni jednotlivých pracovných pozícií. 

RO v oblasti ochrany finančných záujmov ES v SR zabezpečuje činnosti:

a) prevencie vzniku nezrovnalostí;

b) zisťovania a zdokumentovanie nezrovnalostí;

c) nahlasovania nezrovnalostí  

d) riešenia a prijímanie účinných nápravných opatrení.
 4.  Prevencia vzniku nezrovnalostí

Prevencia vzniku nezrovnalosti ako dôležitý prvok Národnej stratégie ochrany finančných záujmov ES v SR je RO uplatňovaná pri procesoch riadenia ŠF a KF:

a) programovania;

b)  informovania a publicity;

c)  výberu projektov;

d)  realizácie projektov.

RO v procese programovania zabezpečuje prípravu interných manuálov a ďalších dokumentov opisujúcich systém riadenia a kontroly implementácie príslušného operačného programu, ktoré zabezpečia primerané oddelenie funkcií v zmysle predchádzajúcich článkov a súčasne jednoznačné postupy overenia kontroly realizácie (audit trails).

RO v procese informovania a publicity zabezpečuje:

a) dostatočnú a včasnú informovanosť potenciálnych žiadateľov o NFP o špecifických podmienkach pridelenia a poskytnutiach NFP, najmä o povinnostiach konečného prijímateľa/príjemcu pomoci/prijímateľa, ktoré zabezpečia riadne plnenie vecnej a finančnej realizácie projektu ( napr. povinnosť viesť oddelené analytické účtovníctvo vo vzťahu k predmetu projektu, zabezpečiť potrebnú publicitu, predkladať správy podľa zmluvy o poskytnutí NFP (napr. monitorovacie správy) počas platnosti zmluvy o poskytnutí NFP);

b) priebežné informovanie konečných prijímateľov/príjemcov pomoci/prijímateľov o  postupoch používaných pri príprave, predkladaní a schvaľovaní dokumentácie súvisiacej s vecnou a finančnou implementáciou projektu, ktorého súčasťou je aj konzultačná činnosť;

c) informovanie verejnosti o pridelených NFP a ich účele s cieľom posilniť verejnú kontrolu realizácie príslušného operačného programu.

5.  Zisťovanie nezrovnalostí v rámci implementácie ŠF a KF

Systém zisťovania nezrovnalostí pri využívaní ŠF a KF:

· na úrovni realizácie projektu;

· na úrovni realizácie operačného programu alebo jeho prioritnej osi alebo jeho opatrenia.

Systém zisťovania nezrovnalostí na úrovni realizácie projektu, programového dokumentu alebo jeho prioritnej osi  je vykonávaný nezávisle:

· riadiacim orgánom na základe administratívnej kontroly/administratívneho overenia a kontroly na mieste/overenia na mieste;

· certifikačným, resp. platobným orgánom na základe certifikačného overenia;
· orgánom auditu alebo  orgánmi konajúcimi v zodpovednosti orgánu auditu, resp. orgánom zodpovedným za výkon minimálnej 5 a 15% vzorkovej kontroly, na základe overenia účinnosti systému riadenia a kontroly, a spolupracujúcimi orgánmi.
Nezrovnalosť môže byť zistená v súlade s platnou legislatívou SR (najmä zákon č. 502/2001 Z. z o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 10/1996 Z. z o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov, zákon č. 25/2006 Z. z o verejnom obstarávaní v znení neskorších predpisov) a právne záväznými aktmi ES (najmä overovanie podľa čl. 4, 9, 10 a čl. 15 nariadenia EK (ES) č. 438/2001 a podľa čl. 60, 61 a čl. 62 nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006).

Nezrovnalosť môže byť zistená aj v rámci postupov ustanovených v zmluve o NFP týkajúcich sa kontroly, ako aj na základe zistení Odboru ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii.
V rámci kontrolnej činnosti môže nezrovnalosť zistiť aj Najvyšší kontrolný úrad SR, Úrad pre verejné obstarávanie SR („ďalej len ÚVO“) a iné orgány, a taktiež orgány EK, resp. Európsky dvor audítorov v rámci výkonu svojich kompetencií.

Zistenie nezrovnalosti sa formálne zdokumentuje na základe oficiálneho dokumentu podľa typu vykonanej kontroly: 
a) Podpísaním správy o zistenej nezrovnalosti;

b) Prerokovaním správy o výsledku vykonanej kontroly vrátane správy o zistenej nezrovnalosti;

c) Prerokovaním správy o výsledku vykonaného auditu vrátane správy o zistenej nezrovnalosti;

d) Právoplatného rozhodnutia vydaného v správnom konaní vrátane aktualizovania správy o zistenej nezrovnalosti;

e) Prerokovaním protokolu o výsledku kontroly vykonanej NKÚ SR;

f) Doručením správy z auditu EK, resp. Európskeho dvora audítorov;
g) Prerokovaním protokolu z kontroly rozhodnutia ÚVO;
h) Prerokovaním protokolu o výsledku kontroly vykonanej podľa zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov.
V prípade zistenia nezrovnalosti na základe vykonanej kontroly Najvyšším kontrolným úradom SR alebo na základe vykonaného auditu príslušným generálnym riaditeľstvom Európskej komisie správu o zistenej nezrovnalosti vypracuje riadiaci orgán, ktorý ju bezodkladne zašle certifikačnému orgánu, konečnému prijímateľovi/príjemcovi pomoci/prijímateľovi a platobnej jednotke. Zároveň je povinný riadiaci orgán zistenú nezrovnalosť zaevidovať do ITMS.
6. Riešenie nezrovnalostí 

Základným predpokladom pre efektívne riešenie nezrovnalostí je nastavenie systému riadenia a kontroly operačného programu zo strany RO tak, aby nezrovnalosti nevznikali, a ak vzniknú, boli riešené v súlade s platnou legislatívou ES a SR.

Nezrovnalosti môžu vznikať v rámci celého cyklu implementácie ŠF a KF, a to tak pred uzatvorením zmluvy o NFP, ako aj počas jej platnosti a účinnosti.

6.1  Riešenie nezrovnalostí pred uzatvorením zmluvy o NFP

Nezrovnalosti pred uzatvorením zmluvy o NFP môžu vznikať v celom procese schvaľovania žiadosti o NFP, ktorý zahŕňa kontrolu formálnej správnosti žiadosti o NFP, odborné hodnotenie žiadosti o NFP, výber a schvaľovanie žiadosti o NFP, ako aj proces zazmluvnenia projektu.

RO v prípade zistenia takej skutočnosti, ktorá má alebo by mohla mať dopad na výsledok procesu výberu a schvaľovania žiadosti o NFP, a k náprave ktorej nemôže dôjsť uplatnením schválených  opravných postupov v rámci procesu výberu a schvaľovania žiadosti o NFP, sa identifikuje ako nezrovnalosť. 

V prípade zistenia takejto nezrovnalosti, RO neuzatvorí zmluvu o poskytnutí NFP. 

Uvedené postupy nie sú v rozpore s povinnosťami, ktoré vyplývajú RO pri zistení nezrovnalosti z ostatných všeobecne záväzných právnych predpisov SR a právne záväzných aktov ES.

6.2  Riešenie nezrovnalostí počas platnosti a účinnosti zmluvy o NFP

RO po identifikovaní nezrovnalosti využije všetky zákonné prostriedky  na ich odstránenie, najmä tie, ktoré vyplývajú z ustanovení zmluvy o poskytnutí NFP s prijímateľom (RO vyzve prijímateľa 
na odstránenie protiprávneho stavu v určenej lehote alebo odstúpi od zmluvy v súlade so zmluvou o NFP a pod.). 

V prípade, ak RO identifikuje nezrovnalosť s finančným dopadom (napr. porušenie finančnej disciplíny podľa § 31 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov), vyzve prijímateľa na základe žiadosti o vrátenie finančných prostriedkov v súlade so zmluvou o poskytnutí NFP. 

Ak sa riešenia uvedené vyššie ukážu ako neúčinné, pristupuje RO k týmto typom následných konaní: 

a. postúpenie veci miestne príslušnej správe finančnej kontroly v prípade, ak nezrovnalosť je zároveň porušenie finančnej disciplíny;

b. správne konanie (uloženie správnej sankcie zo strany správneho orgánu).
RO v prípade, ak ide o nezrovnalosť, ktorá má znaky trestného činu, bezodkladne oznámi túto skutočnosť orgánom činným v trestnom konaní.

RO v prípade zistenia systémovej nezrovnalosti prijíma potrebné opatrenia k náprave stavu a zabráneniu ďalších výskytov nezrovnalosti. O prijatých opatreniach informuje certifikačný orgán, resp. platobný orgán a orgán auditu, resp. orgán zodpovedný za výkon min. 5% (15%) kontroly a CKO, resp. RO CSF v súlade s internou dokumentáciou RO.
6.3 Riešenie nezrovnalostí po ukončení realizácie projektu
RO pri uzatváraní zmlúv o poskytnutí NFP je povinný dbať na to, aby platnosť a účinnosť zmluvy o poskytnutí NFP pokrývala celé obdobie realizácie projektu a obdobie od ukončenia realizácie projektu, pre ktoré sú stanovené požiadavky vyplývajúce z nariadení ES, najmä:
a) požiadavka pre monitorovanie projektu aj po ukončení realizácie projektu, tzv. udržateľnosť projektu podľa nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006 (čl. 57);

b) požiadavka na dostupnosť dokumentov vrátane účtovnej dokumentácie podľa nariadenia Rady (ES) č.1083/2006 (čl. 90);

c) požiadavka umožniť výkon kontroly a auditu zodpovedným subjektom;

d) požiadavka na uplatnenie nápravných opatrení voči prijímateľovi vrátane spätného vymáhania finančných prostriedkov.

V prípade, kedy tomu tak nie je, je RO povinný túto skutočnosť odstrániť (najmä podpísaním dodatku k zmluve).


7.  Nahlasovanie nezrovnalostí 

RO nahlasuje zistené nezrovnalosti v súlade s Manuálom nahlasovania nezrovnalostí, ktorý je súčasťou Národnej stratégie ochrany finančných záujmov ES schválenou uznesením vlády  SR č. 547/2007 a v súlade s Koncepciou systému finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2004 - 2006, resp. Systémom finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 -  2013.

� Definícia nezrovnalosti toho istého znenia sa vyskytuje napríklad v Nariadení Komisie (ES) č. 1831/1994 v znení neskorších predpisov  a 1681/1994. 


� Nariadenia Rady č. 2988/1995 a Nariadenia Komisie č. 1681/1994 v znení neskorších predpisov
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