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1 Úvod

Štúdia uskutočniteľnosti úlohy „Elektronizácia prihlasovania na vysoké školy“  sa zaoberá možnosťou zavedenia služby elektronického prihlasovania  uchádzačov o štúdium na vysokej škole na všetky stupne štúdia s využívaním  prostriedkov informačno-komunikačných technológií, dátových sietí, elektronických databáz a registrov  a elektronickej identifikácie.

Z odporúčaní a záverov štúdie vyplynú úlohy pre Ministerstvo školstva SR v oblasti zavádzania elektronizácie prihlasovania na vysoké školy.

Zavedením takejto služby sa na strane Ministerstva školstva SR vytvorí organizačne a technicky nové riešenie, umožňujúce uchádzačom o vysokoškolské štúdium transparentné prostredie a jednotný spôsob administrácie prihlášky na vysokú školu a na strane vysokých škôl prispeje k urýchleniu procesov modernizácie informačných systémov na úroveň zodpovedajúcu súčasnej úrovni informačno-komunikačných technológií a tiež porovnateľnej s úrovňou vo vyspelých krajinách. 

Realizácia úlohy si na strane Ministerstva školstva SR vyžiada vytvorenie technologických a organizačných predpokladov poskytnutia služby a na strane vysokých škôl implementáciu aplikácie – elektronickej prihlášky uchádzača do svojho informačného systému podporujúceho procesy prijímacieho konania.

2 Charakteristika problematiky elektronického prihlasovania na štúdium na vysokú školu

Súčasný stav prihlasovania  uchádzačov na štúdium na vysokú školu je možné charakterizovať ako štandardné administratívno správne konanie.

Uchádzač o vysokoškolské štúdium, ktorý študuje v poslednom ročníku štúdia na strednej škole ukončenej maturitnou skúškou, alebo takúto školu absolvoval a má záujem o štúdium na vysokej škole, podáva vyplnenú prihlášku (úradne schválené tlačivo) s prílohami osobne na vysokej škole, alebo prihlášku doručí poštou. Obdobne postupuje aj uchádzač o vysokoškolské štúdium vyššieho stupňa, ktorý je v poslednom ročníku vysokoškolského štúdia nižšieho stupňa alebo ho absolvoval.

Správnosť údajov uvedených v prihláške potvrdzuje stredná škola. Do prihlášky sa zaznamenáva aj potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti uchádzača o štúdium na vysokej škole, ak vysoká škola takéto potvrdenie vyžaduje. Prílohami k prihláške sú v niektorých prípadoch notársky overené kópie vysvedčení a diplomov. Príprava prihlášky v papierovej forme vrátane príloh si vyžaduje čas a je finančne nákladná (obstaranie prihlášky, notárske poplatky).

V súlade so zákonom o vysokých školách č. 131/2002 Z.z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podávajú prihlášku na štúdium uchádzači o štúdium všetkých stupňov štúdia (bakalársky, magistersky alebo inžiniersky alebo doktorandsky alebo spojený 1. a 2. stupeň). Zrovnoprávnenie organizácie všetkých troch stupňov štúdia vyžaduje riešiť aj otázku prihlasovania na štúdium jednotlivých stupňov štúdia komplexne a jednotne.

Z analýz možností, ktoré poskytuje súčasný stav informatizácie spoločnosti a informačno-komunikačných technológií usudzujeme, že prihlasovanie na vysoké školy je možné zjednodušiť a v plnom rozsahu elektronizovať. Elektronické prihlasovanie na vysoké školy umožní odoslanie formulára prihlášky v elektronickej forme prostredníctvom verejne prístupnej služby na vysokú školu bez potreby príloh a potvrdení. 

Potvrdenie správnosti údajov zo strednej školy, a potvrdenie ďalších relevantných údajov bude možné riešiť v závislosti od ďalšieho rozvoja elektronických služieb v niekoľkých etapách. 

V prvej etape je možné aby uchádzač preukazoval správnosť údajov zo strednej školy predložením kompletnej dokumentácie alebo skrátenej dokumentácie (pozri popis postupu) osobne pri prijímacej skúške. 

V druhej etape bude možné správnosť údajov potvrdiť elektronickou autorizáciou strednej školy a samotného uchádzača napr. zaručeným elektronickým podpisom.

Alternatívnym riešením je overenie všetkých potrebných údajov pracovníkom vysokej školy osobne pri predložení príslušnej dokumentácie študentom. Táto alternatíva je možná pri postupnej zmene prijímacích skúšok. Pri súčasnej forme prijímacích skúšok nie je z časových dôvodov možné kontrolovať pri prijímacej skúške všetky predkladané doklady. 

V ďalšom po realizácii projektu centrálneho registra obyvateľov už nebude potrebné nahlasovať zmenu adresy uchádzača, pretože vysoká škola pred zaslaním pozvánky na prijímaciu skúšku, prípadne inej korešpondencie, overí adresu uchádzača nahliadnutím do tohto registra.

Elektronické prihlasovanie na vysoké školy ušetrí čas uchádzačovi o štúdium na vysokej škole, vedie ho k správnemu vyplneniu prihlášky a znižuje jeho náklady spojené s overením dokladov o notára.

Pozitívnym prínosom pre školy je zjednodušenie administrácie a prechod od vkladania údajov ku ich kontrole. Zber údajov je jednotný pre všetky vysoké školy a nadväzuje na register študentov na MŠ SR.

3 Stav implementácie služby elektronickej prihlášky na univerzitách a vysokých školách v SR

V súčasnosti je na väčšine vysokých škôl v  SR prihlasovanie na štúdium riešené prostredníctvom klasickej písomnej prihlášky. Prihláška je modifikovaná pre jednotlivé stupne štúdia.

Elektronické prihlasovanie na vysokú školu je v štádiu overovania  riešení v rámci AIS (akademického informačného systému) vyvíjaného na UPJŠ v Košiciach a implementovaného na 9 univerzitách v SR. Na UPJŠ v Košiciach v prijímacom konaní na  akademický rok 2005/2006 a 2006/2007 a na UKF v Nitre  na akademický rok 2006/2007 uchádzači mali možnosť využiť alternatívu elektronického prihlásenia na štúdium bakalárskych študijných programov, vyplnenie elektronickej prihlášky a jej odoslanie na príslušnú univerzitu a fakultu, získanie priebežných výsledkov a záverečného rozhodnutia a následné elektronické potvrdenie nástupu na štúdium (elektronická návratka). Na fakulte informatiky a informačných technológií  STU je v prevádzke systém umožňujúci elektronické prihlasovanie od školského roku 2005/2006. V stave implementácie je možnosť elektronického prihlasovania na štúdium na STU v Bratislave v implementovanom Akademickom informačnom systéme (http://is.stuba.sk/) a jeho úplné nasadenie sa predpokladá pre prijímacie konanie v školskom roku 2006/2007.

4 Možnosti implementácie služby

Proces elektronického prihlasovania uchádzača na štúdium na vysokej škole je možné rozdeliť na jednotlivé činnosti aplikácie nasledovne:

· uchádzač o štúdium na vysokej škole -  zadanie osobných údajov, výsledkov štúdia na strednej škole, voľba študijného programu,

· vysoká škola – vytvorenie ponuky akreditovaných študijných programov, podmienky prijatia na štúdium, termíny prijímacích skúšok,

· organizácie potvrdzujúce správnosť údajov uvedených v prihláške a v jej prílohách,

· Ústav informácií a prognóz školstva – spracovanie štatistických údajov o uchádzačoch a študentoch vysokých škôl,

· Ministerstvo školstva – spracovanie a správa databázy akreditovaných študijných programov, register študentov.

Proces prihlasovania obsahuje činnosti :

· oboznámenie sa možnosťami štúdia na vysokých školách v SR prostredníctvom ponúk jednotlivých univerzít,

· výber študijného programu (identifikačné údaje študijného programu),

· zadávanie osobných údajov uchádzača do systému a ich korekcia (vyplnenie e-prihlášky),

· ukončenie zadávania osobných údajov, autorizácia údajov a ich vloženie do databázy osobných údajov uchádzačov o štúdium na vysokej škole, generovanie a vytlačenie prihlášky s priradeným čiarovým identifikačným kódom v pdf formáte,

· uhradenie poplatku za prijímacie konanie,

· identifikácia platby za prijímacie konanie,

· zaradenie vyplneného formulára a príloh v elektronickej forme na príslušné pracovisko vysokej školy, ktoré ponúka zvolený študijný program prostredníctvom prepojenia aplikácie na informačný systém univerzity,

· spracovanie vložených údajov a vydanie príslušného rozhodnutia (pozvánka na prijímacie skúšky, prijatie bez prijímacej skúšky,..),

· potvrdenie zadaných osobných údajov a údajov o výsledkoch predchádzajúceho štúdia príslušnými autoritami ,

· uchádzač potvrdzuje správnosť všeobecných osobných údajov, 

· stredná škola (vysoká škola) potvrdzujúca správnosť výsledkov štúdia na strednej škole (vysokej škole) a jej ukončení,

·  lekár potvrdzuje v špeciálnych prípadoch zdravotný stav uchádzača podľa podmienok prijímania na štúdium na vysokej škole,

· predloženie príslušných potvrdení zvolenej fakulte univerzity, vysokej školy v prijímacom konaní.

a) Výber študijného programu (identifikačné údaje študijného programu)

Uchádzač o štúdium sa hlási na štúdium zvoleného študijného programu na príslušnej fakulte vysokej školy.

Vysoká škola zabezpečí aktualizáciu údajov o ponuke študijných programov, podmienkach prijatia na štúdium ako aj o termínoch prijímacích skúšok

Uchádzač musí mať možnosť vybrať si príslušný študijný program vysokej školy z ponuky akreditovaných študijných programov, pričom táto ponuka je v súlade  s akreditovaným študijným programom uvedených v databáze študijných programov vedenej MŠ SR. Použitie databázy akreditovaných študijných programov zabezpečí jednoznačnosť definovania študijného odboru a programu. 

Pri prihlasovaní na druhý a tretí stupeň štúdia sa údaje v prihláške poskytujú v elektronickej forme a overujú sa porovnaním údajov s registrom študentov a akreditovaných študijných programov. 

b) Registrácia používateľa

Registrácia uchádzača požadujúceho službu elektronickej prihlášky na štúdium predstavuje definovanie prihlasovacieho mena (login) a hesla. Dnes už väčšina systémov pri registrácii využíva tzv. overovací reťazec, skladajúci sa z niekoľkých alfanumerických znakov, čím sa zabezpečí, že definovanie užívateľa nie je možné zabezpečiť s pomocou softvérového automatu.

 Postup registrácie je  - zadať:

· prihlasovacie meno,

· heslo,

· verifikácia hesla,

· kontrolný reťazec,

· kontaktný e-mail.

Po zadaní uvedených údajov, sa uchádzačovi ponúkne prihlasovacia stránka, na ktorej bude ponuka na zadanie mena a hesla, a pre zníženia rizika problémov so zabudnutým heslom možnosť zaslania hesla na kontaktný e-mail.

c) Zadávanie osobných údajov uchádzačov

Po registrácii a prihlásení sa uchádzača do systému aplikácie  formulár elektronickej prihlášky musí umožňovať uchádzačovi zadať  osobné údaje:

· meno,

· priezvisko,

· pôvodné priezvisko,

· tituly (akademické, pedagogické, vedecké vyberať z príslušných číselníkov titulov),

· adresu trvalého bydliska (PSČ ponúkať z číselníka Slov. pošty),

· korešpondenčnú adresu (PSČ ponúkať z číselníka Slov. pošty),

· dodaciu poštu (číselníka Slov. pošty),

· telefón,

· fax,

· e-mail (kontrola na logiku adresy),

· štátnu príslušnosť (vybrať z číselníka),

· pohlavie (v prípade občana SR, by malo byť automaticky vypočítané z rodného čísla),

· dátum narodenia (v prípade občana SR, by malo byť automaticky vypočítané z rodného čísla, s možnosťou opravy),

· miesto narodenia (s kontrolou na číselník PSČ – obcí),

· číslo občianskeho preukazu alebo číslo pasu (v prípade ako uchádzač nie je občanom SR s možnosťou opravy),

· národnosť (vybrať z číselníka národností),

· zdravotný stav (vybrať z číselníka),

· ostatné osobné údaje potrebné pre zabezpečenie spracovania e-prihlasky podľa požiadaviek štátnych inštitúcií, štatistických zisťovaní a príslušnej vysokej školy.

Pre veľkú časť týchto informácií by bolo možné po jeho dobudovaní využiť centrálny register osôb. 

Údaje o absolvovanej strednej škole, vysokej škole a predchádzajúcich zamestnaniach uchádzač zadáva analogicky ako do písomnej verzie prihlášky.

Pre presné definovanie predmetov do časti: Prospech podľa výročného vysvedčenia v jednotlivých ročníkoch strednej školy je potrebné, aby aplikácia umožňovala uchádzačovi  ponuku predmetov v rozbaľovacom menu z číselníka. Aplikácia však musí umožňovať doplniť individuálne aj predmet, ktorý nie je obsiahnutý v číselníku. 

Pri prihlasovaní na druhý a tretí stupeň štúdia nebude uchádzač jednotlivé predmety vypĺňať a priloží elektronický výpis výsledkov štúdia a výsledkov štátnych skúšok. Po úplnom vyplnení údajov, ale i počas neho, aplikácia zabezpečí uloženie  elektronickej prihlášky do databázy aplikácie s možnosťou prípadnej ďalšej editácie.  V tejto etape má vysoká škola možnosť vidieť zadané údaje, ale pracuje s nimi len ako informatívnymi.

Je potrebné vypracovať aj anglickú verziu elektronickej prihlášky a komunikačných informácii služby na obrazovke klienta.

d) Ukončenie zadávania osobných údajov a ich vloženie do databázy osobných údajov uchádzačov o štúdium na vysokej škole.

Ak je uchádzač presvedčený, že elektronický formulár prihlášky má správne a úplne vyplnený, autorizuje prihlášku. Táto autorizácia zabráni na jednej strane ďalšej editácii zo strany uchádzača a definuje určitý východzí stav. Autorizovaná prihláška sa uloží do databázy autorizovaných prihlášok na  vysokej škole. 

e) Potvrdenie zadaných osobných údajov príslušnými autoritami 

Správnosť zadaných všeobecných osobných údajov potvrdzuje uchádzač.

Pre potvrdenie je potrebné uvažovať s dvomi alternatívami:

· uchádzač nie je držiteľom elektronického podpisu,

· uchádzač je držiteľom elektronického podpisu.

Pokiaľ stredná škola nebude mať elektronický podpis, uchádzač vytlačí vyplnenú elektronickú prihlášku s príznakom ukončenia editácie (po autorizácií), stredná škola skontroluje zadané údaje  a na vytlačenej prihláške alebo špeciálnom potvrdení (elektronickej návratke strednej školy), ktoré je súčasťou vytlačenej prihlášky (s príslušnými identifikačnými znakmi a kódmi pre elektronické spracovanie, napr. čiarovým kódom)  potvrdí správnosť údajov. Túto návratku zašle uchádzač na vysokú školu, alebo ju uchádzač predloží v rámci prijímacieho konania na vysokej škole, kde príslušný pracovník prebratím uvedených potvrdení autorizuje uchádzačom zadané údaje.

V prípade neakceptovania prihlášky uchádzača (napr. pre formálne nedostatky prihlášky, logicky neúplne vyplnená napr. adresa, neidentifikovaná platba za prijímacie konanie) sa postupuje štandardným spôsobom, t.j. vysoká škola zašle zamietavú odpoveď, resp. požiadavku na doplnenie potrebných informácií.  

Správnosť  údajov o štúdiu na strednej škole  je možné riešiť tak, že stredná škola vlastniaca elektronický podpis, potvrdzuje správnosť údajov v  elektronickej prihláške svojich študentov.

V prípade, že uchádzač je držiteľom elektronického podpisu, elektronickú prihlášku podpíše týmto podpisom. V takom prípade podpisom ukončuje akékoľvek potvrdzovanie správnosti osobných údajov (odpadá predkladanie alebo zasielanie ďalších potvrdení a podpisov).

Potvrdenie lekára o zdravotnom stave uchádzača  bude možné akceptovať a spracovať pri prijímacej skúške.

f) Výsledky prijímacieho konania

Celú komunikáciu v procese prijímacieho konania zabezpečuje fakulta s uchádzačom autonómne mimo navrhovanej služby elektronického prihlasovania na štúdium. Úroveň komunikácie je závislá na úrovni implementovaného informačného systému univerzity, podporujúceho procesy prijímacieho konania.

5 Technické a technologické riešenie projektu

Realizácia navrhovanej služby elektronickej prihlášky na vysoké školy vyžaduje implementovať  zodpovedajúce technické, sieťové, systémové, databázové prostredie, nad ktorým bude možné vytvoriť aplikáciu spĺňajúcu charakteristiky služby uvedené v kapitole 5.

Pri špecifikácii prostredia je potrebné vychádzať z nasledujúcich požiadaviek na základné funkcionality aplikácie:

· Prístup k službe

Aplikácia musí zabezpečiť prístup k službe pre každého uchádzača z pracovnej stanice pripojenej do siete internet najmenej s rýchlosťou 256kb/s.

· Poskytnutie služby

Služba nesmie byť odmietnutá bez akéhokoľvek oznamu o dôvode odmietnutia. Ako dôvod odmietnutia je možné akceptovať napr. presiahnutie predpokladaného limitu počtu pripojených uchádzačov v danom okamžiku pracujúcich s aplikáciou.

· Dodržanie časových lehôt

Aplikácia musí zabezpečiť dodržanie všetkých termínov  stanovených pre podávanie prihlášok uchádzačov na vysoké školy podľa údajov jednotlivých vysokých škôl (MŠ SR sa môže po dohode s konferenciou rektorov spolupodieľať na ich zjednotení), ale aj dodržanie zákonných lehôt vyplývajúcich z povahy správneho konania (lehoty vyrozumení o prijatí prihlášky, registrácia prihlášky).

· Stabilita služby

Technologická stabilita aplikácie poskytujúca službu je nevyhnutná a vyplýva z požiadavky, že žiaden uchádzač nemôže byť poškodený v procese komunikácie so službou, to znamená, že aplikácia musí byť odolná voči výpadku elektrického napájania, náhodného alebo úmyselného poškodenia  technických prostriedkov aplikácie, databázového systému alebo integrity dát.

· Bezpečnosť a ochrana proti zneužitiu

Aplikácia musí zabezpečiť ochranu dôvernosti osobných údajov v zmysle Zákona č. 428 Z.z. O ochrane osobných údajov. Technologické riešenie musí vychádzať z požiadaviek spracovaného bezpečnostného projektu a zabezpečiť minimalizáciu možností nedovoleného prieniku a poškodenia alebo manipulácie údajov, vrátane ochrany spätných potvrdení o podaní, resp. prijatí prihlášky na vysokú školu.

· Prepojenie na informačné systémy

Aplikácia musí byť realizovaná tak, aby umožnila prepojenie na databázu študijných programov spravovaných Ministerstvom školstva, ako aj na akademické informačné systémy príslušnej vysokej školy, ktoré poskytujú do aplikácie aktuálnu ponuku otváraných študijných programov v príslušnom akademickom roku. V ponuke musí aplikácia umožniť zverejnenie vysokou školou stanovených podmienok prijatia na študijné programy, predmety prijímacích skúšok, podmienky na ich vykonanie, resp.  možnosti ich odpustenia. Zároveň perspektívne bude možné vyžadovať od stredných škôl  elektronickou formou overenie údajov uvedených uchádzačom v podanej elektronickej prihláške. 

V prípade prihlášky na druhý alebo tretí stupeň štúdia sa predpokladá elektronické overenie údajov v elektronickej forme zaslaných z vysokej školy, kde uchádzač ukončil bakalárske, magisterské,  resp. inžinierske štúdium.

Pre prístup do každého systému je potrebné prihlásenie sa na server certifikovaný značkovou bezpečnostnou autoritou. Aby bolo možné sa prihlásiť, je potrebné realizovať viacero krokov. Prvým z nich, je zadať do adresného riadku prehliadača internetovú adresu, ktorá zabezpečí spustenie webovskej aplikácie na strane pracovnej stanice klienta - uchádzača. 

Na príslušnom serveri, ktorý zabezpečuje prevádzku web aplikácie, musí byť implementovaný bezpečnostný protokol  zabezpečujúci bezpečné spojenie a bezpečný prenos údajov medzi klientom a serverom čo zabezpečuje SSL certifikát, čo je šifrovací kľúč, ktorým sú chránené dáta proti zneužitiu tretími osobami. Tento kľúč zabezpečuje bezpečnú (šifrovanú) komunikáciu medzi pracovnou stanicou uchádzača a  www serverom, na ktorom je implementovaná aplikácia služby. 

Certifikáty používané na identifikáciu majiteľa verejného šifrovacieho kľúča vydáva certifikačná autorita - CA. Certifikát je elektronický dokument podpísaný súkromným kľúčom CA, ktorý obsahuje verejný kľúč majiteľa certifikátu (presnejšie povedané môže obsahovať dva verejné kľúče držiteľa certifikátu – jeden, ktorý sa používa na vytváranie elektronického podpisu a druhý, ktorý sa používa na šifrovanie údajov pri komunikácii s druhou stranou) a ďalšie údaje týkajúce sa certifikátu ako aj držiteľa certifikátu – sériové číslo certifikátu, meno majiteľa, typ certifikátu (existujú certifikáty pre obchodníkov, platobné portály, jednotlivcov ďalšie údaje). CA svojím podpisom na certifikáte potvrdzuje, že majiteľom verejného kľúča obsiahnutého v certifikáte je skutočne ten, kto je v popise certifikátu uvedený. 

Inštitút certifikačnej autority by bolo vhodné zriadiť aj v rezorte školstva s využitím pre zabezpečenú komunikáciu medzi organizáciami v rezorte školstva a Ministerstvom školstva ako aj medzi organizáciami navzájom, prípadne po jej uznaní aj s inými organizáciami. Vybudovanie CA predpokladáme v ďalšej etape riešenia projektu.

6 Dopad projektu na životné prostredie 

Projekt a jeho realizácia nemá zásadný vplyv na životné prostredie. Medzi jeho pozitívne vplyvy na životné prostredie je možné zaradiť:

· významné zníženie spotreby papiera pri koncipovaní elektronickej prihlášky,

· minimalizácia chybne vyplnených prihlášok,

· zníženie dopravných nákladov spojených s distribúciou prihlášok (poštovné, osobné doručenie).

Medzi negatívne vplyvy je možné zaradiť:

· spotreba elektrickej energie na prevádzku serverov,

· náklady na likvidáciu elektrických zariadení po dobe životnosti.

Možno konštatovať, že pozitívne vplyvy významne prevyšujú negatívne vplyvy na životné prostredie a realizácia projektu významne prispeje k spokojnosti, transparentnosti procesu prihlasovania uchádzača na vysoké školy.

7 Návrh na technické, systémové a aplikačné zabezpečenie projektu

Navrhovaná konfigurácia technickej systémovej a databázovej platformy vyplýva z predpokladaných požiadaviek na užívateľov služby a počtu podaných prihlášok na vysokoškolské štúdium uchádzačmi. Kvalifikovaný odhad počtu prihlášok pri zohľadnení doterajšieho vývoja počtu uchádzačov o vysokoškolské štúdium ako aj z priemerného počtu podaných prihlášok podaných jedným uchádzačom  predstavuje  90 tisíc prihlášok.

Pri zhodnotení súčasného stavu penetrácie internetu na Slovensku je možné predpokladať využitie služby elektronickej prihlášky cca 30% uchádzačmi. Pri vhodnej motivácii napr. znížením správneho poplatku za podanie prihlášky ako aj zvyšovaním počtu pripojených domácností na internet v rámci informatizácie spoločnosti je možné očakávať, že v priebehu 3 rokov dosiahne počet elektronických prihlášok 90% z celkového počtu podaných prihlášok.

Z vyššie uvedených kvalifikovaných odhadov vyplývajú požiadavky na konfiguráciu technickej, systémovej a databázovej platformy.

Špecifikácia technickej platformy aplikácie - web server, aplikačný server a databázový server:

1.  Technická  a systémová platforma na báze produktov SUN

Aplikačný server, web server : Sun Fire V20z 
Architektúra :

· procesor: Dva procesory rady AMD, Opteron™ 200 (modely 242,244, 248), 

· hlavná pamäť: min. 1 GB DDR1/333 MHz, 

· hromadná pamäť: 36GB Ultra3201 SCSI disky, 

· radiče diskov: Integrovaný Ultra320 SCSI radič s vstavanou podporou pre zrkadlenie (RAID 1)

Operačné systémy:

· Solaris 9 4/04, x86 Platform Edition (32bitový)
·  Software Express pre Solaris OS, x86 Platform Edition
· Red Hat® Enterprise Linux 3 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
· SUSE Linux Enterprise Server 8 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
· SUSE Linux 9 Professional* 64 bit.

Databázový server : Sun Fire V40z 
Architektúra:

· procesor: Dva alebo štyri procesory radu AMD Opteron™ 800 

· pamäť cache: 1 MB L2 na procesor 

· hlavná pamäť: min. 4 GB DDR1/333 MHz (ECC; registrovaná);  

· dátový sklad: až šesť vyberateľných Ultra 320 SCSI diskov o kapacite 36GB, 73GB alebo 146GB

· radiče diskov: Integrovaný Ultra320 SCSI radič so zabudovanou podporou pre zrkadlenie (RAID 1)

Operačné systémy:

· Solaris 9 4/04, x86 Platform Edition (32bitový)
·  Software Express pre Solaris OS, x86 Platform Edition
· Red Hat® Enterprise Linux 3 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
· SUSE Linux Enterprise Server 8 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
· SUSE Linux 9 Professional* 64 bit.


2.  Technická a systémová platforma na báze produktov HP

Aplikačný server, web server : HP ProLiant DL 385 
Architektúra :

· procesor: HP ProLiant DL385 Dual Core 2.2GHz, 1GB,

· hlavná pamäť:  2x1024MB PC2-3200 Registered ECC,

· hromadná pamäť: 36.4GB Ultra3 SCSI 15K rpm U320 Drive, DL380 (G4) / DL385 Hot Plug Redundant Power Supply Module – IEC, 

Databázový server : HP ProLiant DL585
Architektúra:

· procesorer: HP ProLiant DL585 4xDual Core 2.2GHz, HP Opteron DC 2.2/1000 PC3200 DL585 Opt Kit, 

· hlavná pamäť: 16x1024MB PC2-3200 Registered ECC, 36.4GB Ultra3 SCSI 15K rpm 

· hromadná pamäť: U320 Drive, 300GB Ultra3 SCSI 10K rpm U320 Drive, ADAPTEC RAID 2230 Bulk Dual Channel U320 256MB cache, HP DL380G4 SCSI Configuration Kit,

· náhradná pamäť: diskove pole HP StorageWorks MSA30 DB, 145.6GB Ultra3 SCSI 15K rpm U320 Drive

Operačné systrémy:

· HP unix

· Red Hat® Enterprise Linux 3 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
· SUSE Linux Enterprise Server 8 pre AMD Opteron
(32 bit./64 bit.)
3. databázový systém

Ako databázovú platformu sa navrhuje použiť databázový systém ORACLE   pre jeho mohutnosť, spoľahlivosť a bezpečnosť. Existujú dva varianty použitia:

· nákup zabudovanej licencie ASFU so štandardnou univerzitnou zľavou

· nákup špeciálnej produktovej licencie obsahujúcej Oracle Database Standard Edition One 10g a Oracle Aplication Server Standard Edition One 10g  s kalkulovanou licenciou na procesor podľa výkonu

Pre účely navrhovanej aplikácie sa odporúča použiť druhý variant s nákupom špeciálnej produktovej licencie, pričom cena sa tvorí podľa licenčnej politiky príslušného databázového systému a je možné pre tento projekt získať špeciálnu cenu na databázový server ako aj na aplikačný server. 

Na základe toho, že vysoké školy používajú rôzne informačné systémy, je nutné definovať presný výmenný formát elektronickej prihlášky tak, aby bola možná jednoduchá elektronická výmena prihlášok medzi systémami, ktoré budú odlišné od centrálneho systému elektronického prihlasovania.

Vzhľadom na to bude potrebné zabezpečiť pre aplikáciu elektronickej prihlášky jednotnú platformu pre systém výmeny dát, kde pre systémy odlišné od centrálneho systému sa optimálnym riešením javí formát XML ako výmenný formát elektronickej prihlášky. Jazyk XML sa opisuje aj ako „jazyk nezávislý na platforme“, čo znamená, že každý program určený na využívanie údajov XML môže čítať a spracovávať údaje XML bez ohľadu na operačné systémy a technické vybavenie.
Uvedený obrázok okrem technického riešenia súčasne schématicky znázorňuje proces spracovania elektronickej prihlášky. Uchádzač sa z verejného internetu, teda z ľubovolného miesta cez web- prehliadač pripojí na aplikačný server, ktorý mu určí „load balancer“. Ten má za úlohu rozložiť záťaž rovnomerne medzi všetky aplikačné servery. Aplikácia zabezpečí autentifikáciu uchádzača a zápis následne zadaných údajov do databázového servera. Vysoké školy môžu pristúpiť k zaevidovaným elektronickým prihláškam príslušnej vysokej školy buď online cez databázový server, alebo cez príslušnú aplikáciu.
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8 Vyhodnotenie efektivity a odhad nákladov na realizáciu projektu 

Vytvorením aplikácie pre zavedenie služby elektronického prihlasovania na štúdium na vysokej škole sa zvýši celková efektivita celého administratívneho procesu najmä z týchto aspektov:

· zníženie administratívnej náročnosti na strane vysokých škôl, čo ocenia najmä vysoké školy s vysokými počtami uchádzačov,

· úspora nákladov na vytvorenie podobných aplikácií v rámci univerzít a vysokých škôl, ktoré takýto systém ešte nezaviedli,

· vytvorenie podmienok pre zjednotenie procesov a postupov v prihlasovaní na štúdium.

Náklady na realizáciu projektu sa skladajú:

· z jednorazových obstarávacích nákladov na technickú, systémovú a databázovú platformu,

· prevádzkových nákladov na zabezpečenie prevádzky systému.

a) Jednorázové obstarávacie náklady

Kalkulácia ceny : 1. alternatíva technickej a systémovej platformy na báze produktov SUN











Údaje v tis. Sk

	
	Aplikačné servery
	Databázové servery
	Sieťové a bezp. prvky
	Spolu
	Poznámka

	Technické prostriedky
	420
	1 800
	350
	2570
	

	Operačné systémy
	Bez úhrady
	60
	-
	60
	

	Databázový systém
	-
	800
	-
	800
	

	Apl. Vybavenie

(Kvalifikovaný odhad)
	
	300
	
	300
	Podľa počtu paralelných prístupov

	Iné
	220
	
	200
	420
	

	Spolu
	640
	2960
	550
	4150
	


V cene nie je zahrnuté zariadenie UPS

 Kalkulácia ceny: 2. alternatíva technickej a systémovej platformy na báze serverov HP











Údaje v tis. Sk

	
	Aplikačné servery
	Databázové servery
	Sieťové a bezp. prvky
	Spolu
	Poznámka

	Technické prostriedky
	400
	1 550
	350
	2300
	

	Operačné systémy
	Bez úhrady
	60
	-
	60
	

	Databázový systém
	-
	800
	-
	800
	

	Apl. Vybavenie

(kvalifikovaný odhad)
	
	300
	
	300
	Podľa počtu paralelných prístupov

	Iné
	300
	
	200
	500
	

	Spolu
	700
	2710
	550
	3960
	


V cene nie je zahrnuté zariadenie UPS

b) Prevádzkové náklady

· Umiestnenie technických zariadení – serverov sieťových zariadení ups a pod.- 15 tis. Sk  mesačne – 0,18 mil. Sk ročne,
· Ročné licencie operačného systému a databázového systému  – 1,5 mil. Sk ročne,
· Ročná licencia aplikačného programového vybavenia 50 tis. Sk mesačne – 0,6 mil. Sk ročne,

· Personálne zabezpečenie aplikácie  2 zamestnancami – 1,5 mil. SK  ročne.

Spolu: 3,78 mil. Sk ročne

9 Analýza rizík implementácie projektu

Pri analyzovaní rizík vytvorenia aplikácie pre zavedenie služby elektronickej prihlášky na vysoké školy je potrebné uviesť základné riziko, akým je relatívna konzervatívnosť a z nej vyplývajúci odpor akademickej obce k akýmkoľvek projektom, ktoré určitým spôsobom unifikujú alebo centralizujú činnosti, ktoré doteraz vykonávali autonómne vysoké školy.

Pre prekonanie tohto rizika sa javí nevyhnutné poskytnúť podrobné  informácie akademickým orgánom vysokých škôl pre začatím realizácie projektu, ako aj zabezpečiť prípadnú následnú pomoc pri realizácii služby na tých univerzitách a  vysokých školách, ktoré nemajú vlastné informačné systémy na takej úrovni, aby službu mohli bez ťažkostí využiť, resp., ktoré nemajú dostatočné personálne informatické vybavenie pre úpravy doterajších modulov informačných systémov.

Ďalším rizikom sa javí reálny odhad počtu uchádzačov, ktorí majú prístup  internetu, aby si mohli nielen pozrieť ponuky na štúdium na vysokých školách, ale aby mohli aj vyplniť elektronickú prihlášku. S týmto rizikom súvisí aj riziko komunikácie v procese podania prihlášky, pretože len malé percento uchádzačov má elektronickú adresu.

Z vyhodnotenia uvedených základných rizík potom vyplýva aj časový rámec možného zavedenia služby bez toho, aby mohla byť akademickou obcou, ale aj uchádzačmi a širokou verejnosťou odmietnutá ako nerealizovateľná, alebo ako služba diskriminujúca uchádzačov z menej rozvinutých regiónov Slovenska.

Pri zabránení rizík vyplývajúcich z použitých informačno-komunikačných technológií je potrebné vychádzať z nasledovných predpokladov:

· vytvorená aplikácia musí spĺňať všetky požadované kritériá na bezpečné poskytnutie služby v zmysle špecifikácie funkcionalít uvedených v kap. 5

· pred zavedením služby do rutinnej prevádzky sa musí overiť možnosť znemožnenia alebo narušenia služby nedovoleným prienikom alebo úmyselným útokom

· prevádzka aplikácie musí byť zabezpečená proti výpadku elektrického napájania ako aj technickému zlyhaniu časti technickej platformy

· technická systémová a databázová platforma musí mať dostatočnú mohutnosť a musí byť škálovateľná, umožňujúca v prípade potreby modulárne rozšírenie prístupovej a databázovej kapacity

· aplikácia musí byť dostupná v režime nepretržitej prevádzky na rýchlej dátovej sieti

· obslužný personál, zabezpečujúci prevádzku  aplikácie musí spĺňať odborné ale aj bezpečnostné podmienky stanovené vypracovaným bezpečnostným projektom ako aj podmienky stanovené v zákonom č. 428 Z. z. o ochrane osobných údajov.

· v prípade, že pre zvýšenie bezpečnosti a ochrany prístupu pri prevádzke aplikácie implementovať aj službu autentifikácie a autorizácie, správca aplikácie zabezpečí aplikáciu týchto služieb v celom rezorte školstva, vrátane prepojených informačných systémov MŠ SR  a vysokých škôl.

10 Záverečné zhodnotenie projektu, odporúčanie ďalšieho postupu

Najdôležitejším strednodobým cieľom informatizácie spoločnosti v SR informatizácia verejnej správy. Jednou z možných čiastkových úloh v tomto procese je aj zjednodušenie, zrýchlenie a zefektívnenie podávania prihlášok na vysoké školy.

Pre uskutočnenie tohto cieľa, ako je to aj podrobne uvedené v jednotlivých kapitolách tejto štúdie je potrebné vykonať nasledovnú postupnosť krokov:

1. Zadať vypracovanie projektu realizácie služby elektronického prihlasovania na vysoké školy s názvom „ Portál vysokých škôl“ s požiadavkou jeho prepojenia na web MŠ SR alebo všeobecný web verejnej správy www.obcan.sk. Súčasťou spracovaného realizačného projektu by okrem vyriešenia organizačných, technických, ale aj technologických otázok uvedených v tejto štúdii bol aj návrh vyriešenia predpokladaných rizík, uvedených v kap. 9 a podklady na verejné obstarávanie na dodávku technologickej platformy ako aj špecifikácia zadania na vytvorenie aplikácie. Do realizačného tímu projektu , alebo v tíme, ktorý bude projekt posudzovať je nevyhnutné angažovať relevantných odborníkov z prostredia univerzít a vysokých škôl.

2. Súbežne s vypracovaním realizačného projektu je potrebné vyriešiť organizačné a legislatívne otázky súvisiace s otázkami ako: akceptácia elektronickej prihlášky ako záväzného dokumentu, postupná náhrada papierovej formy prihlášok na vysoké školy, stanovenie záväznej alternatívnej komunikácie s uchádzačom pri nemožnosti použiť elektronickú poštu, možnosti vytvorenie certifikačnej autority na MŠ SR pre subjekty rezortu školstva

3. Pre vyriešenie všetkých uvedených otázok ale najmä pre komunikáciu s akademickými funkcionármi univerzít a vysokých je potrebné vytvoriť dostatočný časový priestor, ktorý umožní prípadné korekcie pôvodných zámerov.

11  Návrh časového harmonogramu:

1. I. etapa: Vypracovanie realizačného projektu  „ Portál vysokých škôl“. Odhad finančných nákladov na spracovanie projektu : 0,7 mil. Sk

T: 31. 12. 2007

2. II. etapa: Úprava informačných systémov vysokých škôl a ich prispôsobenie na prijatie elektronickej prihlášky z www stránky MŠ SR v zmysle projektu

Odhad finančných nákladov na uvedené úpravy je 50 – 100 tis. Sk na jednu vysokú školu spolu cca 2,5 mil. Sk

T: 31. 12. 2007
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