Predkladacia správa

Návrh zákona sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je novelizácia zákona č. 139/1998 Z. z.                o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov. Navrhuje sa úprava podmienok pre pestovanie konopy siatej na vlákno, biomasu a na semeno, ak pestovateľ je poberateľom priamych platieb podľa príslušných právnych predpisov Európskej únie. 

Navrhuje sa doplniť prílohu č. 1 o 1-benzylpiperazín (BZP), novú syntetickú psychoaktívnú látku, ktorá má na základe rozhodnutia Rady EÚ č. 2008/206/SVV podliehať kontrolným a trestnoprávnym ustanoveniam. Príloha 1 sa dopĺňa aj o ďalšie látky, ktoré boli zahrnuté pod rastlinou rodu konopa (Cannabis), ide o tinktúru a extrakt z konopy. 

Dopĺňajú sa dôvody na dočasné pozastavenie činnosti a na zrušenie činnosti. Pre žiadateľov o pestovanie maku siateho sa zmierňujú požiadavky na doklady, ktoré sa pripájajú k žiadosti o vydanie povolenia na zaobchádzanie s omamnými a psychotropnými látkami.

Návrh zákona ustanovuje pôsobnosť Pôdohospodárskej platobnej agentúry  a Ústredného kontrolného skúšobného ústavu poľnohospodárskeho v Bratislave na výkon štátnej správy na úseku omamných a psychotropných látok pri dohľade nad zneškodňovaním omamných a psychotropných látok. Doplňujú sa ustanovenia o pokutách.

Návrh zákona obsahuje aj návrh na doplnenie zákona č.308/2000 Z. z. o vysielaní a retransmisii a o zmene zákona č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách v znení neskorších predpisov, tým že sa ustanovuje kontrola skrytej reklamy psychotropných látok vo vysielaných programoch.

Návrh zákona má dopad na štátny rozpočet. Dodatočné výdavky na špeciálny papier s hologramom, na ktorom sa vydávajú povolenia na zaobchádzanie s omamnými a psychotropnými látkami sú 450 eur ročne a budú kryté v rámci limitu výdavkov kapitoly Ministerstva zdravotníctva SR na roky 2009 až 2011.
Návrh zákona nebude mať dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov.

Návrh zákona  bol predmetom medzirezortného  pripomienkového konania. 

Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
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