Správa o plnení úlohy z bodu B.24 uznesenia vlády SR č. 777 zo dňa 9. novembra 2009.

Vláda na svojom zasadnutí dňa 9. novembra 2009 prerokovala „Analýzu súčasného stavu a vývoja zamestnanosti, riziká vývoja zamestnanosti v ďalšom období, východiská a návrh opatrení pre podporu rastu zamestnanosti a zníženie nezamestnanosti“ a v bode B.24 uznesenia č.777 uložila ministrovi zahraničných vecí „prostredníctvom zastupiteľských úradov v štátoch, ktoré sú kľúčovými partnermi SR, uprednostniť problematiku ekonomickej diplomacie i na úkor iných činností a o prijatých opatreniach predložiť písomnú správu v termíne do 31. januára 2010“. 

MZV SR v súlade s predmetným uznesením predkladá  správu o plnení úlohy. Zároveň konštatuje, že úloha z bodu B.24 uznesenia úzko súvisí s ďalšími materiálmi a uzneseniami, ktoré MZV SR realizuje v úzkej súčinnosti s MH SR a to predovšetkým úlohy vyplývajúce z uznesenia vlády č. 430/2009 k „Informácii o spolupráci s členskými štátmi EÚ pri spoločnom riešení dopadov finančnej a hospodárskej krízy“ a uznesenia vlády č. 432/2009 ku „Koncepcii riadenia prílevu zahraničných investícií v kontexte s globálnou finančnou a hospodárskou krízou“. Odpočet plnenia úloh z uznesenia č. 432/2009 MH SR a MZV SR predložili do vlády dňa 13. januára 2010.

Predmetná správa je členená na dve časti : 

A/ V prvej je stručná charakteristika nosných tém na ktoré sa MZV  SR prednostne zameriava pri plnení uznesenia č.777/2009 a to predovšetkým aktivity MZV SR a MH SR, spolupráca s podnikateľskou komunitou pri podpore a získavaní zahraničných investícií, problematika investícií s vysokou pridanou hodnotou, prezentácia slovenského ekonomického a investičného prostredia prostredníctvom siete ZÚ SR a  ekonomická diplomacia v rámci medzinárodných organizácií. 

B/ Druhá časť obsahuje konkrétne opatrenia, ktoré realizuje MZV SR vo vlastnej gescii, resp. v spolupráci s ďalšími rezortmi. 

Súčasťou materiálu je aj  príloha s konkrétnymi obchodnými, investičnými prípadmi a projektmi, na realizácii ktorých má výrazný podiel MZV SR prostredníctvom zastupiteľských úradov.  

Pozn.: Najvýznamnejší obchodní partneri SR podľa obchodného obratu (1-10/09, za názvom krajiny je údaj v miliardách EUR) : Nemecko 11,69;  ČR  8,08;  RF 4,1; Francúzsko 4,09; Poľsko 3,59; Maďarsko 3,79; Taliansko 3,2; Rakúsko 2,8; Veľká Británia 2,39; ČĽR 2,29 ; Kórejská republika 2,2 ; Holandsko 1,34; Španielsko 1,1; Belgicko 0,9; Švédsko 0,76; Rumunsko 0,72. Medzi hlavných investorov za 1-3/2009 patrili podľa prílevu zahraničných investícií do SR – Dánsko, Cyprus, Rakúsko, Malajzia, Luxembursko, Veľká Británia, Taliansko, Kórejská republika, Francúzsko.   

A/ Kľúčové oblasti, na ktoré sa MZV SR zameriava pri plnení bodu B.24 uznesenia         č. 777/2009

Spolupráca  MZV SR a MH SR 

Zasielanie spoločných inštrukčných listov MZV SR a MH SR pre ZÚ SR k aktuálnym otázkam ekonomickej diplomacie (boj s krízou , investície, R&D, znalostná ekonomika) sa stalo praxou, ktorá jednoznačne prispieva k spoločnému presadzovaniu záujmov a prezentácii SR v zahraničí. V reakcii na uznesenie vlády SR č.777 zo dňa 9.novembra 2009 bol vypracovaný spoločný inštrukčný list MZV SR a MH SR, ktorý bol zaslaný na všetky  zastupiteľské úrady SR. 

ZÚ SR bolo uložené uprednostniť aktivity zamerané na vyhľadávanie nových možností alebo rozširovanie doterajších foriem ekonomickej spolupráce so zahraničnými partnermi. Do plnenia tejto úlohy sa zapájajú všetci vyslaní pracovníci, ktorí boli vyzvaní k aktívnemu a kreatívnemu prístupu. Pokyn zdôraznil potrebu rozvoja aktivít ekonomickej diplomacie v činnosti ZÚ i v kontexte Národného programu reforiem SR na roky 2008-2010 najmä v oblasti  zvýšenia efektívnosti investícií, podpory inovačných procesov, využitia disponibilnej vedomostnej základne. 

Spolupráca s podnikateľskou komunitou pri podpore exportu a získavaní PZI
Rezort diplomacie sa dlhodobo usiluje formou aktívnej interakcie o získavanie poznatkov o tom, čo dnes podnikatelia fakticky od štátnej správy očakávajú a v ktorých oblastiach. Naším krédom sa stala maximálna ústretovosť voči požiadavkám našich podnikateľov v smere podpory ich aktivít v zahraničí a to aj nad rámec nášho pôsobenia v mimoriadnych podmienkach svetovej hospodárskej krízy, čo platí aj v kontexte s plnením úlohy z bodu B.24.

Nové impulzy priniesla konferencia „Zvýšenie súčinnosti v oblasti vonkajších ekonomických vzťahov pri prekonávaní dôsledkov hospodárskej a finančnej krízy na Slovensku“, organizovaná MZV SR v marci 2009, ktoré prenášame do každodennej praxe ZÚ SR. Prioritami spolupráce sú podpora slovenského exportu a jeho diverzifikácie, úsilie o získavanie investícií v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou, starostlivosť o existujúcich investorov, využitie nášho členstva v medzinárodných organizáciách na účinnejšie presadzovanie našich hospodárskych záujmov, ako aj maximalizácia čerpania všetkých dostupných rozvojových fondov na zabezpečenie trvalo udržateľného hospodárskeho rastu.

MZV SR sa snaží vytvárať priestor pre priame kontakty medzi podnikateľskými subjektami SR a našimi najvyššími predstaviteľmi v zahraničí – vedúcimi zastupiteľských úradov SR (VZÚ). Počas porady VZÚ SR, ktorá sa uskutočnila v dňoch 30. júna – 3. júla 2009, bola usporiadaná historicky prvá „kontaktná burza obchodných a investičných možností“. Táto forma poskytla VZÚ možnosť priamo reagovať na požiadavky a dopyt slovenských podnikateľov. Cieľom kontaktnej burzy bolo identifikovať nové možnosti ďalšej expanzie na existujúcich a rovnako nových trhoch pre slovenských výrobcov a poskytovateľov služieb a týmto smerom MZV SR pôsobí aj v r. 2010 v súlade s uznesením č.777/09. 

Podpora prílevu PZI

Jednou z prioritných úloh MZV SR prostredníctvom ZÚ SR v úzkej spolupráci s MH SR je, v zmysle schválenej  Koncepcie riadenia prílevu PZI v kontexte s globálnou hospodárskou krízou z 10.6.2009, napomáhanie prílevu PZI a špičkových technológií a zvyšovanie exportu zo Slovenska. Pozornosť pri práci ZÚ SR so zahraničnými investormi sústreďujeme na aktívne vyhľadávanie potencionálnych investorov, ktorých vstup do ekonomiky SR by predstavoval želateľný prínos k diverzifikácii odvetvovej štruktúry ekonomiky SR a aktívne vyhľadávanie investícií do výrob s vysokou mierou pridanej hodnoty pre zavádzanie vyspelých technológií.

MZV SR požaduje, aby ZÚ SR  systematicky sledovali investičný potenciál zahraničných subjektov, aktívne ich oslovovali a realizovali cielené prezentácie podnikateľského, investičného a inovačného prostredia SR. V práci s investormi už pôsobiacimi v SR po realizácii investície „after care“ bude MZV SR aj v zmysle uznesenia č. 777/2009 (bod B.9) iniciovať v spolupráci s MH SR pravidelný dialóg, a dbať na dôslednosť pri vybavovaní ich pripomienok a požiadaviek. 

Pozn.: V tejto súvislosti významným impulzom bol aj summit zahraničných investorov v SR organizovaný Americkou obchodnou komorou (AmCham) v novembri 2009, ktorý v rámci anonymných prieskumov americkej, francúzskej a nemeckej obchodnej komory konštatoval, že len necelé 1 percento zahraničných podnikateľov v SR zvažuje možnosť presunutia výroby do zahraničia. 

Investície do oblastí s vysokou pridanou hodnotou

MZV SR v spolupráci s MH SR, MŠ SR a ďalšími rezortmi prostredníctvom ZÚ SR podporuje propagáciu investícií do odvetví s vyššou pridanou hodnotou, ako sú:

         
· veda a výskum (vo všetkých oblastiach),       
· biotechnológie a farmaceutický priemysel, 

· mikroelektronika,

· letecký priemysel, 

· nové materiály a nanotechnológie,

· nové zdroje a úspora energie, 

· informačné a komunikačné technológie,

· High – Tech,

· zdieľané služby.

Prezentácia slovenského investičného a inovačného prostredia a spolupráce

V spolupráci s MH SR/SARIO MZV SR vybavilo ZÚ SR kvalitnými propagačnými materiálmi a prezentáciami slovenského inovačného a vedecko-výskumného potenciálu. Týmto smerom je orientovaný aj projekt „Podpora spolupráce v oblasti inovácií a transferu technológií medzi SR a USA“ ,v rámci ktorého MZV SR v spolupráci s kabinetom PPV SR D. Čaploviča a Americkou obchodnou komorou (AmCham) pripravuje  dňa 13. 4. 2010 konferenciu venovanú otázkam spolupráce v oblasti inovačnej politiky a transferu technológií. 

MZV SR na svojej webovej stránke v priečinku venovanom ekonomickej diplomacii informuje o činnosti ZÚ SR v tejto oblasti a o aktuálnych akciách a podujatiach. Zverejnili sme zoznam veľtrhov a výstav v SR pre potreby zahraničných záujemcov o účasť a pripravujeme v spolupráci so ZÚ SR zverejniť zoznam veľtrhov a výstav v zahraničí pre potreby našich podnikateľov.  Na webovej stránke zverejňujeme aktuálne údaje o ekonomike SR a umiestnenie SR v medzinárodných ekonomických rebríčkoch a štatistikách a v spolupráci s renomovanými spoločnosťami pripravujeme zverejnenie prezentačných materiálov o ekonomike SR. 

Ekonomická diplomacia v rámci medzinárodných organizácií

V uplynulom období sme  podrobne zmapovali pravidlá postupu medzinárodných organizácií pri obstarávaní dodávok tovarov a služieb a komplexnú informáciu o tom sme zverejnili na webovej stránke MZV SR. Napriek značnému objemu napr. vonkajšej rozvojovej pomoci EÚ, tieto zdrojové možnosti medzinárodných organizácií zatiaľ sú slovenskými podnikateľskými subjektmi len minimálne  využité. Vo vytváraní predpokladov efektívnej podpory podnikateľského sektora budeme pokračovať aj v nasledujúcom období. 

V marci t.r. pripravuje MZV SR konferenciu pre podnikateľov s vedúcimi pracovníkmi obstarávacích divízií všetkých významnejších medzinárodných organizácií s cieľom širšie zapojiť a využiť výberové konania v prospech slovenských firiem a spoločností v rámci medzinárodných organizácií.   

Konkrétne opatrenia zamerané na rozvoj ekonomickej diplomacie 

Krátkodobé

Využívanie najlepších skúseností ministerstiev a agentúr vyspel‎‎ých krajín v oblasti          propagácie investičného a inovačného prostredia. ZÚ SR priebežne podávajú informácie, MZV SR bude aj naďalej prijímať opatrenia na využitie najlepších skúseností.

Využitie potenciálu krajanskej komunity pre rozvoj ekonomickej a vedecko-technickej          spolupráce (pozn. Írsko zorganizovalo konferenciu s v‎ýznamnými krajanmi zameranú na rozvoj spolupráce v oblasti ekonomiky). 
MZV SR v spolupráci s MH SR vypracuje  prehodnotenia siete ZÚ/OBEO v zahraničí v nadväznosti na zameranie ekonomickej diplomacie voči jednotlivým regiónom a krajinám (koncepcia riadenia prílevu zahraničných investícií, realizovanie proinvestičnej politiky).

Hľadať, v spolupráci  MZV SR a MH SR, cesty na odbremenenie VOBEO od byrokratických činností (účtovníctvo, výkazníctvo atď.), ktoré ich časovo značne zaťažujú a odoberajú priestor pre kvalitný výkon obchodnej a ekonomickej diplomacie.
V súčinnosti s MH SR/SARIO, s  cieľom zvyšovať stabilizáciu a kvalifikáciu pracovníkov agentúry, realizovať krátkodobé stáže ich pracovníkov na ZÚ SR. 

Posilňovať spätnú väzbu a vytvorenie efektívneho komunikačného kanála, ktorý bude schopný prepojiť relevantné inštitúcie v ústredí (MZV SR, MH SR, MF SR a ďalšie) a ZÚ/OBEO v zahraničí (možnosť širšieho využitia spravodajského serveru Global Slovakia).

ZÚ budú pokračovať v nadväzovaní kontaktov s poprednými vedecko-výskumnými pracoviskami krajiny pôsobenia, pripravia o tom správu a MZV SR spolu s ďalšími domácimi aktérmi vytypuje projekty, na ktorých by SR mohla participovať. Tu bude potrebné tesné prepojenie medzi MZV SR, MŠ SR, MH SR, SAV, výskumnými ústavmi a výskumnými pracoviskami univerzít ap. s cieľom permanentnej výmeny informácií aj o slovenských výsledkoch výskumu, našich technológiách, patentoch atď., ktoré sa môžu uplatniť v zahraničí.

Priebežne monitorovať plnenie podpísaných bilaterálnych zmlúv obchodno-ekonomického a investičného charakteru, iniciovať uzatváranie nových zmluvno-právnych dokumentov prioritne orientovaných na podporu a rozvoj medzištátnej obchodnej a investičnej kooperácie (MZV SR, MH SR, MF SR).

Strednodobé a dlhodobé

Vytvorenie Ekonomickej rady vlády SR príp. Rady pre vonkajšie ekonomické vzťahy ako koordinačného nadrezortného orgánu, zameraného na zásadné, prierezové ekonomické témy (znalostná ekonomika, otázky zamestnanosti, investičná politika, regionálny ekonomický vývoj ap.) s dopadom prakticky na všetky kľúčového aspekty ekonomického a politického vývoja SR. Ekonomická rada vlády by rovnako zlepšila predovšetkým interakciu (udržiavanie efektívneho dialógu všetkých inštitúcií v kľúčových národohospodárskych oblastiach) pretože nám chýba nástroj pre ventiláciu iniciatív a ich inštitucionalizáciu. 

V tesnej medzirezortnej koordinácii MH SR , MZV SR,  MF SR a ďalších rezortov hľadať efektívnu formu spolupráce pri riadení konkrétnych medzirezortných investičných projektov v SR. Pilotným môže byť projektový zámer projektu: „Slovensko – Logistické centrum EÚ pre Áziu“ .

Efektívnejšie využívať aktivity honorárnych konzulátov na propagovanie investičného a inovačného prostredia SR. V rozširovaní existujúcej siete honorárnych konzulov sa sústrediť na kandidátov majúcich ekonomické vzdelanie a úspešne pôsobiacich v podnikateľskej sfére danej krajiny.
Opatrenia v oblasti spolupráce s medzinárodnými organizáciami

MZV SR uskutoční konferenciu pre podnikateľov (marec 2010) zameranú na širšie zapojenie a využitie výberových konaní v prospech slovenských firiem a spoločností v rámci medzinárodných organizácií (vystúpia riaditelia obstarávacích divízií inštitúcií systému OSN, OECD, SB, MMF, EÚ, NATO ap.). 

Vypracovať audit využitia fondov/tokov/výberových konaní organizácií systému OSN, medzinárodných organizácií ap.  z hľadiska využiteľnosti a informovania podnikateľských subjektov SR cez webovú stránku MZV SR.

Monitorovať a  presadzovať účasť SR na multilaterálnych projektoch špecializovaných medzinárodných organizácií, ale aj disponibilné zdroje a impulzy medzinárodného spoločenstva na rozvoj SR. Prednostnú pozornosť venovať využitiu členstva SR v OECD a zmene doterajšieho stavu okrajovej účasti slovenských subjektov na realizácii vonkajšej rozvojovej pomoci EÚ (MZV SR, MH SR, MF SR).

Cielené a viacvrstvové rozvíjanie kontaktov s predstaviteľmi Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBOR) a Európskej investičnej banky (EIB) a podpora dialógu na expertnej a najvyššej politickej úrovni s cieľom udržať podporu a účasť EBOR a EIB  na financovaní infraštrukturálnych projektov v SR (MZV SR, MH SR, MF SR, MDPaT SR).

Propagácia investičného prostredia v SR a získavanie finančného kapitálu

Pokračovať v spolupráci s MH SR/SARIO v zabezpečovaní elektronickej formy propagácie investično-obchodných možností v SR pre potreby  ZÚ SR.

Činnosť v tejto oblasti zamerať predovšetkým na:

· prezentácie, vystúpenia a pódiové diskusie zamerané na priblíženie podnikateľského prostredia a investičných a inovačných možností na Slovensku;

· pracovné návštevy a konzultácie zamerané na posilnenie hospodárskej spolupráce;

· účasť na medzinárodných veľtrhoch a výstavách, vrátane zabezpečenia účasti slovenských podnikateľských subjektov;

· organizáciu podnikateľských misií;

· aktívnu prácu s médiami;

· aktívnu komunikáciu s centrálami kľúčových zahraničných investorov.  

Pokračovať s MDPaT SR v propagácii investičného prostredia v SR cez sieť ZÚ SR prostredníctvom PPP projektov v oblasti výstavby diaľničnej siete (D1, R1, D2 a ďalšie) (MZV SR, MDPaT SR), železničnej dopravy, letiskových terminálov.

Pokračovať v aktivitách MZV SR, MH SR, MF SR, MDPaT SR a ďalších, ktoré pre ekonomickú spoluprácu ponúkajú finančné možnosti suverénnych fondov, nachádzajúcich sa prevažne mimo euro-atlantického priestoru:
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Graf 1 Regionálna štruktúra a ekonomická sila najväčších suverénnych fondov (nad 49 mld. USD, 2008). Morgan Stanley a The Suvereing Wealth Fund Institute, 2008.Uvedené hodnoty sú v čase vo výraznom pohybe

(MZV SR, MH SR,MDPaT SR)

Propagácia inovačného prostredia a vedecko-výskumnej spolupráce 

Vypracovať v spolupráci s dotknutými odbormi MH SR zameranie ekonomickej diplomacie pre kľúčové, ale aj perspektívne regióny a krajiny (investície, ekonomická kompatibilita, hlavné smery ekonomickej diplomacie, veda-výskum ap.) (MZV SR, MH SR).

Iniciovať v spolupráci s PPV SR pre znalostnú ekonomiku, MŠ SR, SAV ap. návrh systémových krokov a opatrení v oblasti znalostnej ekonomiky a inovačného prostredia v SR. Prvým krokom v tomto smere bude uskutočnenie konferencie o transfere technológií medzi SR a USA, ktorú MZV SR pripravuje spoločne s Úradom PPV SR D. Čaploviča, Amcham a ďalšími v apríli 2010.

V rámci projektu spolupráce v oblasti inovácií a transferu technológii s USA MZV SR plánuje uskutočniť v spolupráci so ZÚ SR a AmCham sériu podujatí vo viacerých mestách USA prezentujúcich inovačný potenciál SR a investičné možnosti v tejto oblasti. S podobnou myšlienkou „putovných“ prezentačných podujatí práve v tejto oblasti prišli viaceré ZÚ a v predchádzajúcom období už boli aj realizované (MZV SR a kabinet PPV SR).

V spolupráci s príslušnými inštitúciami vypracovať stratégiu pre zapojenie SR do medzinárodného systému výskumných centier (napr. CERN, a ďalšie), (MZV SR, kabinet PPV SR, MŠ SR).

Podporovať spoluprácu so zahraničím v oblasti výskumu a vývoja pre malé a stredné podnikanie, prenos informácií medzi akademickou obcou a podnikateľským sektorom, v spolupráci s akademickou komunitou a zainteresovanými agentúrami spracovať analýzu najlepších skúseností v oblasti inovačnej politiky najvyspelejších krajín (MZV SR, kabinet PPV SR, MH SR a MŠ SR).

Spolupráca s podnikateľským sektorom

Vypracovať spolu s MH SR návrh na zriadenie „elektronického podnikateľského portálu“ (štruktúra, obsahová náplň, zabezpečiť technického operátora portálu, inštruovať ZÚ/OBEO o napĺňaní portálu, spropagovať portál medzi podnikateľskou komunitou, aby ho začala používať).

Vzhľadom na fakt, že účasť slovenských výrobcov na rôznych veľtrhoch je nižšia ako z porovnateľných štátov (ČR, MR, Slovinsko), bude MZV SR v spolupráci s Radou vlády pre jednotnú prezentáciu, MH SR/SARIO, SACR, SOPK, AZZZ ap.  podporovať organizovanie  národných stánkov, ktoré poskytnú našim firmám možnosť prezentovať sa pri relatívne nízkych nákladoch. 

Využiť účasť SR na svetovej výstave EXPO 2010 Šanghaj, Zimnej olympiády vo Vancouvri, Majstrovstvá sveta vo futbale v JAR s primárnym zameraním na rozvoj ekonomickej dimenzie.

Personálna oblasť

MZV SR  posilní ZÚ SR v kľúčových a rovnako perspektívnych krajinách z hľadiska ekonomickej diplomacie t.j. tradiční partneri + Brazília, India, Čína, krajiny Arabského zálivu, Západné pobrežie USA, Turecko, Vietnam, ap. a to formou vyslania ekonomických diplomatov (v súlade s reálnymi rozpočtovými možnosťami), systémovými zmenami celkovej činnosti úradov (tie už realizujeme) ap.
MZV SR  realizuje zmeny v kritériách hodnotenia ZÚ/SM/GK v oblasti ekonomickej diplomacie a doplní opisy pracovných činností diplomatov v kľúčových krajinách o úlohy spojené s intenzifikáciou ekonomickej diplomacie.

MZV SR bude presadzovať širšie zapojenie miestnych odborníkov do práce ZÚ SR - vytvorenie skupín odborníkov z  rozličných sektorov vrátane miestnych absolventov slovenských VŠ. Výstupy kvalifikovanej miestnej sily by sa tak mohli dostávať k adresátom v SR bez spomaľovania a navyšovania nákladov prekladmi.

Vypracovanie s MH SR systému ekonomického vzdelávania diplomatov pred vyslaním na ZÚ/OBEO.

Využitie potenciálu zahraničných absolventov slovenských VŠ pre potreby účinnej ekonomickej diplomacie a vytvoriť príslušnú databázu, v spolupráci s MŠ SR a univerzitami.

MZV pri napĺňaní obsahu úloh v oblasti ekonomickej diplomacie vrátane uznesenia vlády č.777/09 vychádza z premisy, že aktuálne geopolitické výzvy dnes na úroveň bezpečnosti štátu stavajú otázky ekonomickej stability a prosperity. Absolútne nevyhnutnou je potreba efektívnejšieho riadenia a využitia štátnych finančných a personálnych zdrojov v zrkadle hospodárskej krízy. Z pohľadu MZV sa ekonomická diplomacia stáva objektívne integrálnou súčasťou nielen zahranično-politického pôsobenia, ale má zásadný vplyv a dosah na hospodársky vývoj krajiny ako celku a zároveň vyžaduje nové koncepčné a obsahové prístupy. Preto aj správa o plnení úlohy z bodu B.24 uznesenia vlády SR č. 777 zo dňa          9. novembra 2009 kladie mimoriadny dôraz na potrebu synergického pôsobenia MZV SR, MH SR, MF SR a ďalších ekonomických rezortov a rovnako podnikateľského sektoru v oblasti vonkajších ekonomických vzťahov.

Niektoré konkrétne výsledky aktivít MZV  SR v oblasti ekonomickej diplomacie

ZÚ Berlín venoval v roku 2009 pozornosť otázke rozšírenia výroby spoločnosti Volkswagen v Bratislave o nový modelový rad automobilov Up, výstavbe paroplynového cyklu v Malženiciach spoločnosťou E.ON a možnej participácii spoločnosti E.ON na výstavbe JE  Jaslovské Bohunice.  

ZÚ SR Buenos Aires

Mincovňa Kremnica získala v roku 2009 mimoriadne významný kontrakt na výrobu argentínskych mincí a prelomila historický monopol čílskej mincovne na miestnom trhu. ZÚ  asistoval aj pri prieniku slovenskej firmy ESET na argentínsky trh, kde firma otvorila nové priestory dcérskej spoločnosti a KRUGEL EXIM, ktorá vyrába optické káble a príslušenstvo k PC. 
ZÚ Dillí aktívne presadzuje vývoz našej vojenskej techniky s dôrazom na projekt ZUZANA 155mm SPGH a asistoval pri realizácii kontraktu na predaj 10 kusov odmínovacieho zariadenia Božena na Srí Lanku.

ZÚ Haag poskytol novým investorom významnú asistenciu pri realizácii ich rozpracovaných investičných zámerov v oblasti cestovného ruchu „Vtáčie údolie“ na východnom Slovensku.

ZÚ Kodaň aktívne prispel k najväčšej dánskej investícií v SR. Velux, dánsky výrobca strešných okien, žalúzií a roliet v apríli 2009 v priemyselnom parku v Partizánskom otvoril nový závod Velux – Partizánske Building Components (PBC-SK). Investičné náklady predstavovali viac než 33 miliónov eur a je to prvá veľká zahraničná investícia v regióne. Spoločnosť očakáva, že napriek svetovej hospodárskej kríze do konca roka 2010 vytvorí približne 200 pracovných miest. 

ZÚ Londýn cielené a viacvrstvové rozvíjanie kontaktov s  predstaviteľmi Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBOR) s cieľom udržať podporu a účasť EBOR na financovaní infraštrukturálnych projektov v SR. ZÚ realizuje aktivity na rozšírenie spolupráce medzi slovenskými a  britskými vedecko-univerzitnými pracoviskami v oblasti zavádzania zelených technológií a alternatívnych zdrojov energií.

ZÚ Madrid – účasť ZÚ na investícii Vitri Electro Metalúrgica s.a. (skupina Vemsa); výroba žiaroviek, žiariviek a elektrónkových trubíc; 12 mil. €; cca 80 pracovných miest; 2007 – 2009 vo Veľkom Krtíši;  Gonvarri (patrí do holdingu Gestamp); spracovanie a distribúcia oceliarskych produktov pre automobilový priemysel; 2008 - 2012; spoločný podnik s Arcelor SSC Eslovaquia v Senici. 

ZÚ Mexiko výrazne prispel pritiahnutiu jediného významnejšieho mexického investora v SR – spoločnosť Nemac z  Monterrey (jeden zo svetových lídrov v segmente hliníkových automobilových komponentov – motorových  hláv a blokov) s výrobnou prevádzkou v Žiari nad Hronom. 

ZÚ Moskva sa aktívne podieľal na založení pracovnej skupiny pre rozvoj plynárenstva. S podporou ZÚ prebieha realizácia dlhodobého kontraktu na dodávku jadrového paliva pre JE Bohunice a Mochovce, riešia sa otázky realizácie projektu širokorozchodnej železnice do Bratislavy s predĺžením do Viedne a ďalšie.

ZÚ Kuala Lumpur aktívne napomáha aktivitám spoločnosti Konštrukta Industry v teritóriu. Montáž  technológií zo SR na výrobu pušného prachu v Malajzii na báze kontraktu z r. 2007 sa začne realizovať začiatkom roka 2010. Z hľadiska objemu ide kumulatívne (oba kontrakty dohromady) o milióny EUR s možnosťou ďalšieho rozširovania spolupráce v tejto oblasti.

ZÚ Praha sa aktívne podieľal na uzatvorení zmluvy medzi JAVYS a ČEZ o výstavbe nových blokov atómovej elektrárne v Jaslovských Bohuniciach.

ZÚ Rím aktívne participuje na kľúčových ekonomických projektoch medzi SR a Talianskom v oblasti energetiky (Enel), automobilového priemyslu (závod Magneti Marelli v priemyselnom parku Kechnec), investícia firmy Maccaferi v Senici vo výške 15 mil. EUR  - výroba pletív a tvarovaných drôtov (90 pracovných miest).

ZÚ Soul - rokovania s etablovanými aj potencionálnymi investormi KIA Motors, Samsung Electronics LCD, Mecen Co, Korean Air.

ZÚ Štokholm aktívne presadil projekt výstavby tunelov v rámci najväčšieho švédskeho investičného projektu Stokholm baban (Skanska Banske stavby Prievidza), ostatný polročný kontrakt do decembra 2009 bol v objeme 4.9 mil. EUR. ZÚ podporil investíciu spoločnosti Lindab v Levoči rozšírením výroby kovových strešných krytín a stenového obloženia (v novom podniku nájde do r. 2013 prácu cca 100 zamestnancov)

Za aktívnej podpory SEKÚ Taiwan podpísala spoločnosť AU Optronics investičnú dohodu so SR. 

ZÚ Tokio aktívne napomáhalo pri realizácií investičného projektu spoločnosti Mitsubishi Plastics. V priemyselnom parku Nitra - Sever je od októbra 2009 v prevádzke jej dcérska spoločnosť Dia Moulding Slovakia, ktorá je jedným z významných subdodávateľov plastových  rámov na výrobu LCD televízorov, ktoré vyrába spoločnosť Sony.

ZÚ Tripolis aktívne napomáha realizácii kontraktu na opravu lietadiel L 39, L 410 v spolupráci s LOT Trenčín.

ZÚ Viedeň aktívne participoval na príprave Memoranda o spolupráci medzi Ministerstvom hospodárstva SR a Spolkovým ministerstvom hospodárstva, rodiny a mládeže RR, ktoré vytvára predpoklady pre prepojenie tranzitných ropných sústav a spoluprácu medzi slovenskými a rakúskymi firmami. ZÚ bolo aktívne zapojené do prípravy a podpory realizácie umožnenia spätného chodu toku plynu z AT na územie SR.

V rámci tohto materiálu bolo spomenutých len niekoľko významných proinvestičných aktivít našich zastupiteľských úradov, ktoré priniesli konkrétne výsledky. 
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