Návrh na poskytnutie štátnej pomoci pre spoločnosť KIA Motors Slovakia s.r.o.
Spoločnosť KIA Motors Slovakia, s. r. o. požiadala dňa 7. júna 2006 Ministerstvo hospodárstva SR, v zmysle zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov, Usmernenia Európskej komisie o národnej regionálnej pomoci č. 98 C 74/06 z 10. marca 1998 a  o štátnu pomoc vo forme štátnej pomoci na rozvoj regiónov. 

KIA Motors Slovakia, s. r. o. je slovenská spoločnosť založená kórejskou spoločnosťou KIA Motors Corporation špecializujúcou sa na výrobu osobných automobilov a vznikla dňa 30. 03. 2004.

Investor plánuje zrealizovať projekt v rokoch 2007 - 2008 v existujúcej lokalite Teplička nad Váhom – Mojš. Projekt predstavuje investíciu týkajúcu sa vybudovania výrobného komplexu zameraného na rozšírenie výroby osobných automobilov z 200 tisíc kusov na 300 tisíc kusov ročne v celkovej sume plánovaných investičných nákladov vo výške 8,084 mld. Sk (kurz zo dňa 23. 10. 2006 36,582 Sk/EUR) a  plánuje priamo vytvoriť počas rokov 2007-2008 663 pracovných miest. Žiadateľ odhaduje, že na každé priamo vytvorené pracovné miesto bude pripadať približne 1,5 nepriamych pracovných miest.. 

Investičný projekt sa týka dodatočného zvýšenia výroby osobných automobilov. Predpokladá sa, že KIA Motors Slovakia, s. r. o. vyrobí ďalších 100 000 automobilov väčšinou multifunkčnej triedy B (MPV-B). V súčasnosti skupina KIA takýto osobný automobil nevyrába a tento typ je vo vývoji. Podľa predpokladov by skúšobná prevádzka nového modelu mala začať v roku 2007, zatiaľ čo skutočná prevádzka by mala začať v roku 2009. 

Vláda SR uznesením č.1069/2006 zo dňa 13. decembra 2006 schválila materiál „Návrh k projektu KIA Motors Slovakia, s. r. o. na rozšírenie výroby automobilov podľa alternatívy II“, tzn. že celková výška štátnej pomoci vo forme priamej dotácie na obstaranie investičného majetku mala predstavovať sumu 1 212,58 mil. Sk a zároveň v zmysle bodu B.1. tohto uznesenia uložila Ministerstvu hospodárstva SR v spolupráci s investorom pripraviť notifikáciu žiadosti o poskytnutie štátnej pomoci a predložiť ju Ministerstvu financií SR. 

Dňa 20. decembra 2006 bola Európskej komisii zaslaná žiadosť o poskytnutie štátnej pomoci príjemcovi – spoločnosti KIA Motors Slovakia, s. r. o. (individuálne notifikačné konanie).

Na základe rokovaní medzi Ministerstvom hospodárstva SR, KIA Motors Slovakia, s. r. o. a po oznámení rozhodnutia Európskej komisie č. N 857/2006 – Slovenská republika sa dohodlo, že celková výška regionálnej štátnej pomoci poskytnutej spoločnosti KIA Motors Slovakia, s. r. o. predstavuje sumu 1 153 100 000,- Sk, s intenzitou pomoci na úrovni 15,00 % hrubého grantového ekvivalentu (GGE) z oprávnených nákladov v nasledovnej forme:

- štátna pomoc vo forme priamej dotácie na obstaranie investičného majetku v nominálnej hodnote 1 153 100 000,- Sk;


Oproti pôvodnej žiadosti KIA Motors Slovakia, s. r. o. na základe pripomienok Európskej komisie neboli za oprávnené náklady zahrnuté náklady za kapitalizované úroky a náklady na poradenstvo, s čím KIA Motors Slovakia, s. r. o. súhlasila, a tým sa znížila celková požadovaná výška štátnej pomoci o sumu 59 483 000,-Sk.
     Listom zo dňa 20. 07. 2007 bolo Ministerstvu hospodárstva SR doručené konečné rozhodnutie č. N 857/2006 Európskej komisie vo veci štátnej pomoci pre spoločnosť KIA Motors Slovakia, s. r. o., v ktorom rozhodla, že opatrenie je zlučiteľné so Zmluvou o ES. 
     V súlade so zákonom č. 211/2000 Z. z. o slobode informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov návrh neobsahuje informácie, ktoré sú predmetom obchodného tajomstva v zmysle platnej legislatívy. 

Charakteristika investície:

Miesto realizácie: 


Teplička nad Váhom – Mojš v Žilinskom kraji.

Charakteristika projektu: 
rozšírenie výroby osobných automobilov

Typ projektu:



veľký investičný projekt

Umiestnenie produkcie: 

99 % je určených na export

Realizácia projektu:


2007-2008

Vytváranie pracovných miest: 
2007-2008

Termín začatia výroby: 
plánovanie stavby sa začne v  2007, prijímanie a zaškoľovanie miestnych pracovníkov sa začne v 2007 a v 2008 sa začne hromadná výroba

Celkové oprávnené náklady: 
216 363 000 €, t.j. 7,688 mld. Sk
 ako celková plánovaná projektová investícia Investora na oprávnené investičné náklady 

Priama zamestnanosť: 


663 pracovných miest

Priemerná hrubá mzda:

       17 089 Sk
Výška štátnej pomoci/zamestnanec

1 739 215 Sk
Ministerstvo hospodárstva SR má zabezpečené vo svojej rozpočtovej kapitole na rok 2008 plnú výšku požadovanej finančnej dotácie v sume 1 153 100 000 Sk, ktorú odsúhlasilo v rámci predloženého návrhu rozpočtu aj Ministerstvo financií SR.
� Použitý kurz 35,531 Sk/eur
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