Predkladacia správa


Návrh Štatútu Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky, Úloh Kancelárie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a zmeny a doplnenia Rokovacieho poriadky Bezpečnostnej rady kraja a Návrh Rokovacieho poriadku výboru Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre koordináciu spravodajských služieb je v súlade s ústavným zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu.


Podnetom na predloženie Štatútu Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky, Úloh Kancelárie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a zmeny a doplnenia Rokovacieho poriadky Bezpečnostnej rady kraja a Rokovacieho poriadku výboru Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre koordináciu spravodajských služieb na rokovanie vlády Slovenskej republiky sú uznesenia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky z jej rokovania dňa 9. novembra 2004 a čl. 8 ods. 8 citovaného ústavného zákona.


Z dôvodu, že uplatňovanie predkladaných návrhov nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, nebola v súlade s čl. 9 ods. 2 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády (schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 512 z 13. júna 2001) vypracovaná príslušná doložka.

Predkladané návrhy prešli medzirezortným pripomienkovým konaním a  ich vyhodnotenie je prílohou predmetných návrhov. Materiály sa predkladajú bez rozporov.

Všetky návrhy obsiahnuté v predkladanom materiály boli prerokované a odsúhlasené na 8. zasadnutí Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky dňa 9. novembra 2004.

Bezpečnostná rada Slovenskej republiky po odsúhlasení návrhov, odporúča vláde Slovenskej republiky všetky návrhy  s ch v á l i ť.

