Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá na schválenie návrh na  skrátené legislatívne  konanie  o vládnom návrhu zákona,  ktorým  sa mení  a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na základe požiadavky Európskej komisie zo dňa 27.1.2010 č. ENV D3/AP/sb ARED D(2009)a DG REGIO/CW/io D(2009)/800270 týkajúcej sa čerpania eurofondov pre SR a vyslovenia nespokojnosti Európskej komisie pri pokroku dosiahnutého v riešení nesúladu slovenskej legislatívy s acquis EÚ v oblasti životného prostredia si Vám dovoľujem oznámiť nasledovné skutočnosti:
Nesúlad slovenskej legislatívy so smernicou EIA bol riešený zákonom 
č. 287/2009 Z.z., s účinnosťou od 1.septembra 2009, ktorý okrem iného upravil účasť verejnosti v procese posudzovania vplyvov na životné prostredie a priznal verejnosti štatút „účastníka konania“ oproti zákonu č. 24/2006 Z.z.. 
Európska komisia nepovažuje tento zákon z hľadiska účasti verejnosti za dostačujúci a požaduje prístup jednotlivca ako účastníka konania nie len v procese posudzovania vplyvov na životné prostredie, ale najmä ako účastníka konania v povoľovacích konaniach v zmysle osobitných predpisov. 

Návrh zákona na zosúladenie právnej úpravy postavenia verejnosti okrem samotného zákona č. 24/2006 Z.z.  o posudzovaní vplyvov na životné prostredie mení a dopĺňa aj tieto zákony:

- zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov, 
- zákon č. 569/2007 Z.z. o geologických prácach (geologický zákon) v znení zákona 
   č. 515/2008 Z.z. a zákona č. 384/2009 Z.z., 

- zákon č. 541/2004 Z.z. o mierovom využívaní jadrovej energie (atómový zákon) a o zmene 
   a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, 

- zákon Slovenskej národnej rady č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej 
  banskej správe v znení neskorších predpisov,

- zákon č. 44/ 1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení 
   neskorších predpisov,

- zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení   
  neskorších predpisov.
Schválením vládneho návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa zabráni značným hospodárskym škodám spôsobenými nesúladom právnych predpisov Európskej únie s právnym poriadkom Slovenskej republiky.  

Z uvedených dôvodov vláda Slovenskej republiky schvaľuje podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
