Predkladacia správa

Výročná správa o činnosti Úradu pre dohľad nad výkonom auditu (ďalej len „Úrad“) za rok 2008 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 48 písm. b)  zákona č. 540/2007 Z.z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 540/2007 Z.z.“), podľa ktorého Úrad predkladá vláde Slovenskej republiky každoročne do   30. júna Výročnú správu o činnosti Úradu za predchádzajúci kalendárny rok. 

Výročná správa o činnosti Úradu bola schválená Radou Úradu na svojom zasadnutí dňa        18. 6. 2009.
Výročná správa o činnosti Úradu za rok 2008 zahŕňa základné informácie, Úlohy a výsledky Úradu za rok 2008, ktoré sa skladajú z dvoch častí: časť A. Úlohy Úradu a časť B. Výsledky hospodárenia Úradu a Zhodnotenie hospodárenia Úradu za rok 2008. Súčasťou Výročnej správy je aj Správa nezávislého audítora ako aj Správa o overení súladu Výročnej správy s účtovnou závierkou.
Úrad naplnil zákonom stanovené úlohy ako je vedenie príslušných zoznamov, vydávanie licencií a vydávanie osvedčení o spôsobilosti na výkon auditu, organizácia audítorskej skúšky, výkon dohľadu, účasť na legislatívnom procese, spoluprácu s ústrednými orgánmi štátnej správy, orgánmi samosprávy a s profesnými komorami a združeniami a medzinárodnú spoluprácu.
Jednou z najdôležitejších úloh Úradu bolo správne nastavenie požiadaviek na výkon dohľadu, čo bolo najprv konzultované v rámci Európskej únie prostredníctvom výboru EGAOB (European Group of Auditors´ Oversight Bodies), kde členské štáty, ktoré majú už viacročné skúsenosti s organizáciou dohľadu, boli nápomocné pri poskytovaní informácií o organizácií dohľadov a upozornení na predchádzanie problémov, ktoré im vznikli pri zavádzaní procesov. Dohľady začal Úrad vykonávať v 4. štvrťroku 2008 na základe písomných podnetov doručených Úradu. Pri dohľadoch boli zohľadnené zákonne požiadavky, skúsenosti získané zo zahraničia, ako aj  skúsenosti odborníkov z danej profesie.

V roku 2008 Úrad prvý krát organizoval audítorskú skúšku, ktorú v predchádzajúcich obdobiach  organizovala Slovenská komora audítorov a o ktorú prejavil záujem vyšší počet asistentov audítora, ako sa očakávalo. Audítorská skúška prebehla úspešne a Úrad začiatkom roka 2009 vydal osvedčenie o spôsobilosti na výkon auditu, zapísal do zoznamu audítorov a vydal licencie obdobnému počtu asistentov audítora, ako Slovenská komora audítorov v priemere za predchádzajúce obdobia. Možno zhodnotiť, že z roka na rok sa zvyšuje vzdelanostná úroveň asistentov audítora, čo je ovplyvnené požiadavkami trhu  na audítorov.
Úrad hospodáril  so svojim majetkom riadne, preukazne, pričom pri hospodárení povinne zachovával hospodárnosť a efektívnosť jeho použitia. Finančné prostriedky Úrad použil v zmysle schváleného rozpočtu len na určené účely a v rozsahu nevyhnutnom na zriadenie a  zabezpečenie plynulého a bezproblémového chodu Úradu, pričom Dozorný výbor vykonával pravidelnú kontrolu hospodárenia Úradu. Účtovnú závierku ako aj súlad Výročnej správy s účtovnou závierkou overili vylosované audítorky v zmysle § 62 ods. 5 zákona č. 540/2007 Z.z., ktoré boli následne schválené Radou Úradu.
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.

