Návrh
VLÁDA SLOVENSKEJ REPUBLIKY

podľa § 10 ods. 14  zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) 

zrušuje

rozhodnutie vlády Slovenskej republiky č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v  Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti).
Odôvodnenie:


       Podnik SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š. p. so sídlom v Bratislave (ďalej len „štátny podnik“) bol založený zakladacou  listinou Ministerstva zdravotníctva SR č. 2238/1990 C 1 s účinnosťou od 1.1.1991. Štátny podnik je zapísaný v obchodnom registri  Okresného súdu Bratislava I, oddiel: Pš, vložka číslo: 178/B. 

Do privatizácie podľa základného privatizačného projektu podniku vstupoval celý majetok štátneho podniku rozdelený na dva výstupy, ktoré sú navzájom prepojené:

1.  SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát  Dudince

2.  SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 budovy vrátane zastavaného pozemku).
Vláda SR svojím uznesením č. 624 z 23. 6. 2004 vydala rozhodnutie č. 624/2004 o privatizácii časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave – časť SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti) priamym predajom kupujúcemu – spoločnosti Kúpele Bojnice, a.s.


Predmetom predaja bol podiel 8/80 nehnuteľností, a to budovy vrátane zastavaného pozemku na Radlinského ul.  č. 13  v Bratislave. Tento podiel predstavuje 91,2 m2 plochy budovy a 39,3 m2  zastavanej plochy pozemku. Budova a pozemok na Radlinského ul. 13 je v podielovom spoluvlastníctve troch spoluvlastníkov – štátneho podniku (8/80) a dvoch fyzických osôb (podiel 72/80), ktorým bol predmetný majetok vrátený v rámci reštitúcie. Štátny podnik mal pôvodne v týchto priestoroch kancelárie a sklady, v súčasnosti tu už však nevykonáva žiadnu činnosť.

Vzhľadom na skutočnosť, že do dnešného dňa nebolo zrealizované rozhodnutie o privatizácii č. 623/2004, ktoré sa týka privatizácie časti podniku SLOVTHERMAE, Slovenské liečebné kúpele, podnik služieb, š.p. so  sídlom v Bratislave - časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince, vláda SR toto rozhodnutie podľa § 10 ods. 14 zákona zrušila. 


Keďže časť SLOVTHERMAE, Rajská 4, Bratislava a Liečebný ústav Diamant a Kúpeľný dom Achát Dudince je spojená s časťou SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti) a vytvárajú dokopy celý majetok štátneho podniku, ktorý vstupoval do privatizácie, ruší vláda SR aj rozhodnutie o privatizácii č. 624 týkajúce sa časti SLOVTHERMAE, Radlinského 13, Bratislava (podiel 8/80 nehnuteľnosti).

Poučenie:

Toto zrušenie rozhodnutia nie je rozhodovaním v správnom konaní. Nepodlieha preskúmaniu súdom a nie je možné voči nemu podať opravný prostriedok.

                                                                                                               Robert Fico

                                                                                                              predseda vlády

Dostanú:
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky


Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky
                 Fond národného majetku Slovenskej republiky
PAGE  
2

