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1. Správa o hospodárení kapitoly  

1.1. Súhrnná charakteristika rozpočtovej kapitoly a jej hospodárenia v roku 2006

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 963 zo dňa 13. októbra 2004 schválila návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007. Štátny rozpočet na rok 2006 bol schválený dňa 13. decembra 2005 zákonom Národnej rady SR č. 655/2005 Z. z..

Celkový objem výdavkov kapitoly MZV SR na rok 2006 bol stanovený vo výške           3 716 999 tis. Sk, z toho bežné výdavky v sume 3 216 999 tis. Sk a kapitálové výdavky v objeme 500 000 tis. Sk. Príjmy MZV SR boli stanovené vo výške 404 000 tis. Sk,                čo predstavuje zvýšenie o 217 000 tis. Sk oproti r. 2005. Limit zamestnancov MZV SR bol schválený v počte 1 154.

1.1.1. Charakteristika činnosti rozpočtovej kapitoly

Rok 2006 bol v medzinárodných vzťahoch rokom s nemalým počtom dôležitých aktivít a procesov s potenciálom vplývať na smerovanie vývoja krajín, regiónov, či dokonca celého medzinárodného spoločenstva i v budúcnosti. SR bola aktívnou súčasťou mnohých z týchto procesov, pričom sa usilovala vnášať do nich svoj vklad s cieľom upevňovať mier, stabilitu a prosperitu vo svete a súčasne šíriť dobré meno SR v medzinárodnom spoločenstve.

Zahraničnopolitické pôsobenie SR v roku 2006 možno v prvom rade charakterizovať ako kontinuálne, pričom opodstatnenosť tejto charakteristiky vyplýva z vnútropolitických reálií na Slovensku v uplynulom roku. Na základe výsledkov júnových parlamentných volieb sa zmenili vnútropolitické pomery v SR nástupom novej vládnej koalície, ale v oblasti zahraničnej politiky táto deklarovala kontinuitu základného smerovania danú členstvom SR v EÚ a NATO. Zachovala sa, ba prehĺbila, nemenná snaha o presadzovanie slovenských záujmov vo svete a ich kompatibilitu so záujmami medzinárodného spoločenstva. I naďalej sa SR usiluje o dôstojné a primerané miesto v procesoch vytvárania a udržiavania mieru, stability a prosperity vo svete, o spolupodieľanie sa na riešení globálnych problémov a o dôsledné plnenie svojich medzinárodných záväzkov v týchto oblastiach. S osobitným uspokojením možno skonštatovať, že toto snaženie bolo spoločné pre vládu, ale i mimovládnu sféru. Kontinuita zahraničnej politiky SR je odrazom pretrvávajúceho širokého domáceho politického a spoločenského konsenzu na otázky spoločne vyznávaných hodnôt širokej slovenskej verejnosti a jej politickej reprezentácie. Zahraniční partneri i v uplynulom roku SR vnímali ako aktívneho, dôveryhodného, stabilného a čitateľného partnera, ktorý v primeranej miere prijíma svoju zodpovednosť za globálny vývoj. Vláda, ktorá nastúpila po júnových voľbách, vychádzajúc z hodnôt a priorít obsiahnutých vo svojom programovom vyhlásení, určila v zahraničnej politike SR aj nové prvky a akcenty. Patria k nim posilnenie ekonomického rozmeru zahraničnej politiky a diplomacie, aktívne pôsobenie Slovenska  vo východnej a juhovýchodnej Európe,  aktivizácia vzťahov s Ruskom a Čínou, aktívna politika v oblasti ľudských práv, osobných slobôd, vrátane práv osôb patriacich k menšinám, podpora efektívneho multilateralizmu, nový rozmer susedskej spolupráce a činnosti V4 a v neposlednom rade zefektívnenie fungovania samotného rezortu diplomacie.

Plnenie úloh zahraničnej politiky vychádzalo zo Zamerania zahraničnej politiky na rok 2006 a Strednodobej stratégie zahraničnej politiky SR do roku 2015 z programového vyhlásenia predchádzajúcej vlády a od leta 2006 z programového vyhlásenia nového kabinetu. Zásady aktivít SR v medzinárodných vzťahoch boli formulované na základe zladenia potrieb medzinárodného spoločenstva a obhajoby záujmov SR. Okrem potvrdenia svojich vlastných tém a principiálnych postojov v zásadných otázkach medzinárodných vzťahov slovenská zahraničná politika nielen flexibilne reagovala formulovaním vlastných stanovísk k medzinárodnému vývoju, ale v nich aj  generovala vlastnú pridanú hodnotu. Princípy medzinárodnopolitického konania pre SR vyplývali z jej záväzkov, ktoré sú zakotvené v medzinárodnoprávnych dokumentoch. Zahraničnú politiku SR charakterizovala dôslednosť, vyváženosť, stabilita a konkrétne aktivity sa flexibilne prispôsobovali reálnemu vývoju v rôznych oblastiach medzinárodných vzťahov.

V roku 2006 pokračoval trend čoraz väčšieho ovplyvňovania bilaterálnych vzťahov a diplomacie hospodárskymi záujmami jednotlivých krajín. So zámerom zvýšiť konkurenčnú schopnosť EÚ sa vláda SR, na základe Lisabonskej stratégie, sústredila na účinné spájanie národných a spoločných európskych prostriedkov rastu, výkonnosti a modernizácie hospodárstva uplatňovaním znalostnej ekonomiky a posilňovania sociálnej súdržnosti vedomostnej spoločnosti. Ekonomický rozmer diplomacie kládol zvýšený dôraz na hospodárske záujmy SR s cieľom podporiť proexportné aktivity a prílev priamych zahraničných investícií s vyššou pridanou hodnotou, predovšetkým do výskumu a vyšších technológií. Zámer bol sústredený na rozvoj slovenského exportu, exportu investícií, služieb, podpory konkurenčnej schopnosti firiem SR na medzinárodných trhoch a stratégie obchodno-ekonomických záujmov SR v EÚ a v prioritných mimoeurópskych teritóriách v súlade s celoeurópskymi stratégiami, za súčasnej podpory rozvoja medziregionálnej spolupráce. Takáto ekonomická dimenzia zahraničnej politiky Slovenska je osobitnou prioritou novej vlády SR a v záujme jej efektívnejšieho plnenia si vláda SR predsavzala aplikovať jednotný výkon zahraničnej služby.

Pre slovenskú zahraničnú politiku bolo v roku 2006 charakteristických aj niekoľko ďalších prioritných oblastí. Bolo to najmä aktívne pôsobenie SR ako nestáleho člena BR OSN, ďalší rok členstva v EÚ a NATO, susedská spolupráca, západný Balkán a východná Európa. Veľký význam sme naďalej prikladali i aktívnej politike SR v oblasti ľudských a občianskych práv, pôsobeniu slovenských vojakov v medzinárodných vojenských a pozorovateľských misiách v zahraničí (k 22.12.2006 v zahraničí slúžilo 630 príslušníkov OS SR) a zapájaniu sa do programov medzinárodnej rozvojovej pomoci.

Slovenské pôsobenie v BR OSN v roku 2006 bolo podielom na riešení najnaliehavejších problémov sveta, efektívnom multilateralizme a posilnení postavenia tejto medzinárodnej organizácie globálneho charakteru. Prevzatie časti zodpovednosti za svetový mier a bezpečnosť prispelo k zvýšeniu prestíže Slovenska vo svete.

Pokračujúcou prioritou zahraničnej politiky SR v roku 2006 bolo členstvo v EÚ a NATO, kde sme sa aktívne zapájali do procesov obhajoby našich národných záujmov a hľadania spôsobov ich reflexie v záujmoch týchto inštitúcií i širšieho medzinárodného spoločenstva. V EÚ sme sa zamerali najmä na oblasť tvorby inštitucionálnych a legislatívnych podmienok pre jej efektívnejšie fungovanie, ďalšej demokratizácie a priblíženia sa k občanom, podpory pokračovania ratifikačného procesu zmluvy o ústave pre EÚ, zvyšovania jej konkurencieschopnosti, všestrannej bezpečnosti a pokračovania procesu rozširovania. Veľký dôraz sme kládli na prehĺbenie energetickej bezpečnosti EÚ ako celku i jej jednotlivých členov, zachovajúc pri tom environmentálnu akceptovateľnosť využívania energonosičov. Naše užšie národné záujmy sa prejavovali v úspešných snahách o odstránenie bariér na trhu práce a služieb v EÚ, začlenenie SR do schengenského priestoru do konca roku 2007 a plnenie kritérií na vstup do eurozóny (do roku 2009).

Zahraničná a bezpečnostná politika SR vychádza aj v roku 2006 z toho, že hlavným garantom euroatlantickej bezpečnosti je NATO. Slovensko dnes patrí k dôveryhodným členom tejto organizácie, ktorý si dôsledne plní záväzky vyplývajúce z členstva. Priority nášho pôsobenia v Aliancii sa zameriavali na posilnenie jej schopnosti pružne reagovať na zmeny bezpečnostného prostredia vo svete (najmä boj s terorizmom), zlepšenie mnohostrannej spolupráce s EÚ, pokračovanie v politike otvorených dverí a v účasti na jej vojenských misiách v zahraničí (Afganistan, Irak, krajiny západného Balkánu).

Kontinuita bola charakteristickou črtou slovenskej zahraničnej politiky v roku 2006 v oblasti vzťahov k susedným krajinám, a to na bilaterálnej, i na multilaterálnej úrovni. Tento postoj bol prirodzený, keďže ide o krajiny, s ktorými nás spájajú hlboké politické, hospodárske a kultúrne tradície, no tiež súčasnosť a budúcnosť. Ide tiež prevažne o štáty, ktoré s nami zdieľajú spoločné hodnoty a záujmy v rámci širších medzinárodných zoskupení, v ktorých spoločne pôsobíme v prospech svoj i ostatných členov. Aj v roku 2006 zaujímala popredné miesto v prioritách zahraničnej politiky SR vyšehradská spolupráca, čo bolo umocnené aj skutočnosťou, že sa Slovensko v júli stalo na 1 rok predsedníckou krajinou vyšehradskej skupiny. Aktivity SR boli zamerané  najmä na prehlbovanie potenciálu spoločného pôsobenia (a teda zvýšenia jeho efektivity) členov V4 navonok v rámci širších medzinárodných zoskupení (EÚ) a vo vzťahoch k tretím krajinám. Rok 2006 bol v  stredoeurópskom regióne charakteristický tiež významnými vnútropolitickými udalosťami vo všetkých krajinách regiónu, keď sa v nich s výnimkou Poľska uskutočnili parlamentné voľby. Tie priniesli problémy pri zostavovaní nových vlád a profilovaní sa nových politických zoskupení, ktoré sa – väčšou, či menšou mierou – premietali do širších regionálnych a medzinárodných súvislostí. Slovensko sa v tomto období vyznačovalo vysokou mierou vnútropolitickej stability, ktorá pozitívne ovplyvnila i niektoré medzinárodné vývojové tendencie.

Dlhodobými zahraničnopolitickými prioritami SR na bilaterálnej a multilaterálnej úrovni (EÚ, NATO, V4) zostali v uplynulom roku krajiny západného Balkánu a východnej Európy. S uvedenými regiónmi Európy nás spájajú historické väzby, existencia slovenskej diaspóry v príslušných krajinách a silný vplyv vývoja v týchto regiónoch na stabilitu a bezpečnosť na celkom kontinente. Záujmom Slovenska – rovnako ako aj uvedených organizácií – je napomáhať transformačné procesy v relevantných krajinách, rozvoju demokracie, právneho štátu, trhového hospodárstva a občianskej spoločnosti v nich, čo sú predpoklady pre perspektívu budúceho začlenenia sa týchto krajín do európsko-transatlantických štruktúr. Využitie vlastných skúseností z transformačného obdobia, v spolupráci Slovenska s týmito krajinami, predstavovalo našu pridanú hodnotu do medzinárodného úsilia dosiahnuť vyššie uvedené ciele. Toto snaženie sa pritom v roku 2006 podarilo veľmi prospešne rozvinúť nielen na úroveň štátnu, resp. vládnu, ale i mimovládnu.

Vzťahy Slovenska s krajinami Ázie, Ameriky (okrem USA a Kanady), Afriky a Austrálie boli aj v roku 2006 podmienené a limitované geografickou vzdialenosťou a sociálno-politickými reáliami, ktoré boli kondicionalitou pre rozvoj politických, hospodárskych a kultúrnych kontaktov s nimi. Náš záujem o ne sa však v roku 2006 rozšíril a prehĺbil vzhľadom na naše dočasné členstvo v BR OSN, kde sme prispievali k riešeniam politických, bezpečnostných, hospodárskych a humanitárnych problémov mnohých regiónov týchto svetadielov.

V roku 2006 slovenská zahraničná politika tiež pokračovala vo svojej praktickej aplikácii vo sfére poskytovania konzulárnych služieb našim občanom vo svete, v podpore a presadzovaní hospodárskych záujmov slovenských subjektov, v aktívnej práci na pôde medzinárodných organizácií a účasti na riešení situácií v krízových oblastiach v rámci medzinárodných vojenských alebo humanitárnych misií, čím sa úspešne napĺňal zámer na jej aktívne pôsobenie v európskej a svetovej politike – prirodzene - primerane našim zdrojom a možnostiam.

SR patrila v uplynulom období medzi donorské krajiny svetového spoločenstva a mala morálny a politický záujem, ale i potenciál, podieľať sa na pomoci krajinám, ktoré ju potrebujú. Tento svoj potenciál Slovensko v roku 2006 aj primerane uplatnilo a prispelo v oblasti rozvojovej pomoci nielen finančne, ale aj odborne a intelektuálne, disponujúc unikátnou skúsenosťou z transformačného procesu a schopnosťou citlivo vnímať potreby krajín, ktoré pomoc aktuálne potrebovali. Plnenie úloh rozvojovej spolupráce bolo v súlade s Národným programom na rok 2006 a Strednodobou koncepciou oficiálnej rozvojovej pomoci na roky 2003–6. Všestranné aktivity boli zamerané na dosiahnutie Miléniových cieľov a SR sa výrazným spôsobom podieľala ich plnení. Vo finančnej oblasti bol dosiahnutý objem Oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA) vo výške 0,12 % HDP, ktorý posunul Slovensko medzi najlepšie nové členské krajiny EÚ v donorských aktivitách. Vecné plnenie úloh korešpondovalo s finančným plnením, čoho dôkazom je aj dokončenie 88 rozvojových projektov v hodnote 610 mil. SKK.

Realizácia zahraničnej politiky SR sa usilovala o budovanie obrazu Slovenska ako krajiny charakteristickej spoľahlivosťou, dôveryhodnosťou a aktivitou, hlásiacou sa k spoločným hodnotám zoskupení, ktorých je členom a prijímajúcou podiel na zodpovednosti medzinárodného spoločenstva, na aktivitách v oblasti udržiavania mieru, bezpečnosti a stability vo svete i k pozitívnym globalizačným trendom v ekonomickej a environmentálnej oblasti. SR sa prezentovala ako krajina otvorená zahraničným investíciám, vhodná pre obojstranne výhodné podnikanie, turizmus a ako krajina bohatá na kultúrnu tvorbu.

1.1.2. Zhodnotenie plnenia záväzných ukazovateľov rozpočtu kapitoly

Príjmy kapitoly MZV SR neboli splnené. Skutočné plnenie bolo v objeme                   240 642 tis. Sk, na 65,93 % k schválenému rozpočtu, z toho rozpočtové príjmy v sume             238 519 tis. Sk, plnenie na 65,35 % a mimorozpočtové príjmy vo výške 2 123 tis. Sk. Z dôvodu neplnenia príjmov zabezpečil rezort MZV SR v plnej miere, v súlade s § 18, ods. 4c zákona      č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých predpisov, viazanie výdavkov v sume zodpovedajúcej výške neplnenia príjmov.      

Neplnenie príjmov bolo z nasledujúcich dôvodov:

· upevňovanie slovenskej koruny voči zahraničným menám, čím príjmy vyjadrené v Skk získané v zahraničí boli nižšie ako v predchádzajúcich rozpočtových obdobiach,

· uznesením vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 vláda SR 

- v bode  A.2 rozhodla po 28. februári 2006 zastaviť procesy prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu, ktoré sa realizujú podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, pri ktorých ešte nebola uzatvorená zmluva o prevode takéhoto majetku,

- v bode A.3 rozhodla od 1. marca 2006 nezačínať nové prevody vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu realizovaného podľa zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.

Z tohto dôvodu kapitole nebolo umožnené zrealizovať plánované odpredaje prebytočného majetku v zahraničí. 


V plnení príjmov sú zahrnuté finančné prostriedky, ktoré boli získané z odpredaja nehnuteľného majetku v zahraničí (v Myanmare a na Srí Lanke)  v celkovej výške 104 470 tis. Sk, ktoré boli zrealizované pred účinnosťou vyššie uvedeného uznesenia vlády SR. 

Výdavky kapitoly MZV SR boli skutočne čerpané v objeme 3 479 637 tis. Sk,                   na 95,65 % k upravenému rozpočtu (UR). Bežné výdavky boli čerpané vo výške                         3 271 291 tis. Sk, na  97,29 % a kapitálové výdavky boli čerpané  vo výške 208 346 tis. Sk na 75,70 %.

Z výsledkov čerpania rozpočtu možno konštatovať, že okrem príjmov boli v roku 2006 dodržané všetky záväzné ukazovatele štátneho rozpočtu rozpísané pre kapitolu MZV SR (tabuľka č. 4). Z dôvodu neplnenia príjmov však rezort zahraničných vecí zabezpečil zákonnú povinnosť viazania výdavkov vo výške 126 481 tis. Sk (65 000 tis. Sk z nedočerpania mzdových prostriedkov a 61 481 tis. Sk z kapitálových výdavkov). 

Nedočerpanie výdavkov

· v kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania bolo spôsobené úsporou vo valutových platoch v zahraničí (posiľňovanie slovenskej koruny voči konvertibilným menám, interné opatrenia zamerané na zníženie výdavkov rezortu).
· v kategórii 700 – kapitálové výdavky bolo spôsobené zákonnou povinnosťou viazania výdavkov z titulu nesplnenia rozpočtu príjmov kapitoly za rok 2006.
1.1.3. Rozpočtové opatrenia


Počas roka 2006 bol na základe plnenia nových úloh, rozhodnutí vlády SR a na podnety samotného MZV SR, rozpočet  kapitoly upravovaný rozpočtovými opatreniami Ministerstva financií SR (ďalej len RO) nasledovne:

1. RO – listom č. MF/9494/2006-441 zo dňa 01.02.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 61 021,667 tis. Sk. Rozpočtové opatrenie bolo realizované v súvislosti so žiadosťou MZV SR o povolenie prekročenia čerpania výdavkov kapitoly podľa § 8 ods. 6 a § 17 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov na zabezpečenie financovania stavebnej akcie ZÚ Berlín, investičnej akcie rekonštrukcia filtro-ventilačného zariadenia CO krytu a zádržné v zmysle zmluvy na realizáciu prác investičnej akcie „Sanácia suterénu Pražská“ zo zdrojov predchádzajúceho roka. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov (60 621,667 tis. Sk), realizácia investičnej akcie – rekonštrukcia filtro-ventilačného zariadenia do CO krytu bola premietnutá do programu 08B06 – Ďalší rozvoj ochrany obyvateľov proti chemickým zbraniam (400 tis. Sk).

2. RO – listom č. MF/10358/2006-441 zo dňa 07.02.2006 MF SR viazalo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 1 365,693 tis. Sk. Rozpočtové opatrenie bolo realizované v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 984 zo dňa 14. decembra 2005 k správe o plnení multilicenčnej zmluvy Microsoft Enterprise Agreement pre štátnu a verejnú správu SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

3. RO – listom č. MF/013420/2006-413 zo dňa 27.03.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 192 tis. Sk. Rozpočtové opatrenie bolo realizované v nadväznosti na uznesenie vlády SR č. 790/2005 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2006 až 2008. Rozpočtovým opatrením sa v súlade so zákonom č. 120/1993  Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky upravuje plat ústavného činiteľa (ministra) a v súlade so zákonom č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov platy predstavených v politických funkciách (štátnych tajomníkov). Zároveň sa v súlade s bodom A.4. uznesenia vlády SR č. 284/2001 k návrhu na určenie platových náležitostí členom vlády SR zabezpečuje úprava paušálnej náhrady člena vlády (ministra), ktorá vyplynula z medziročnej inflácie SR za rok 2005 oznámenej Štatistickým úradom SR Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

4. RO – listom č. MF/13493/2006-441 zo dňa 27.03.2006 MF SR viazalo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 14 750 tis. Sk. Rozpočtovým opatrením sa vykonal presun z kategórie kapitálových výdavkov do kategórie bežných výdavkov na zabezpečenie činností v zmysle požiadaviek disponentov. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

5. RO –  listom č. MF/13852/2006-441 zo dňa 03.04.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 35 996 tis. Sk. Rozpočtové opatrenie bolo realizované v nadväznosti na bod B.1. uznesenia vlády SR č. 255 zo dňa 22.03.2006 k materiálu „Návrh na vyčlenenie rozpočtových prostriedkov na úhradu výdavkov súvisiacich s výkonom funkcie nestáleho člena Bezpečnostnej rady OSN v roku 2006“. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

6. RO – listom č. MF/16618/2006-441 zo dňa 19.05.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 3 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky na vykonávanie Dohody medzi vládou SR a vládou Maďarskej republiky o vzájomnej podpore národnostných menšín v oblasti vzdelávania a kultúry z 12.12.2003 v súlade s bodom B.7. uznesenia vlády SR č. 420 zo dňa 10.05.2006. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

7. RO – listom č. MF/018093/2006-413 zo dňa 12.06.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 36 599 tis. Sk. Rozpočtovým opatrením sa, v súlade s ustanovením § 5 zákona č. 655/2005 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2006, uzatvorenými Kolektívnymi zmluvami vyššieho stupňa na rok 2006, nariadením vlády SR č. 270/2006 o zvýšení platových taríf štátnych zamestnancov  a nariadením vlády SR č. 316/2006, ktorým sa vydávajú stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, uvoľnili finančné prostriedky súvisiace so zvýšením platových taríf štátnych zamestnancov, vrátane realizácie záverov služobného hodnotenia a s úpravou stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme. Súčasne sa zabezpečili prostriedky na poistné a príspevok zamestnávateľa do poisťovní. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

8. RO – listom č. MF/18087/2006-441 zo dňa 12.06.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele  rozpočtu MZV SR vo výške 4 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa, v súlade s bodom B.1. uznesenia vlády SR č. 534 zo dňa 7.6.2006 k materiálu „Návrh na vyčlenenie prostriedkov z rozpočtovej rezervy vlády na zabezpečenie humanitárnej pomoci pre Indonéziu“, uvoľnili rozpočtové prostriedky pre kapitolu MZV SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 05T – Oficiálna rozvojová pomoc.

9. RO – listom č. MF/18697/2006-441 zo dňa 27.06.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 13 613,920 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa zabezpečili rozpočtové prostriedky v súlade s uznesením vlády SR č. 224 zo dňa 30.03.2005 a uznesením vlády SR č. 480 zo dňa 31.06.2005 na personálne dobudovanie a finančné zabezpečenie Stáleho zastúpenia SR v Bruseli pri Európskej únii v roku 2006 na základe podpísaných delimitačných protokolov uzatvorených medzi Ministerstvom zahraničných vecí SR a Ministerstvom hospodárstva SR, Ministerstvom financií SR, Ministerstvom školstva SR a Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

10. RO – listom č. MF/19903/2006-441 zo dňa 21.07.2006 MF SR povolilo prekročiť záväzné ukazovatele kapitoly MZV SR vo výške 1 320 tis. Sk. Týmto opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky v súlade s uzatvorenou Dohodou o zmene štátnozamestnaneckého pomeru dočasným preložením a podpísaným delimitačným protokolom medzi MZV SR a MH SR o prevode 1 funkčného miesta a prostriedkov štátneho  rozpočtu na činnosť zamestnanca na Stálu misiu SR pri OECD v Paríži od 15.07.2006. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

11. RO – listom č. MF/20508/2006-441 zo dňa 02.08.2006 MF SR upravilo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 3 000 tis. Sk. Rozpočtovým opatrením viazalo MF SR kapitole MZV SR finančné prostriedky pre Úrad vlády SR (Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí) v súvislosti s realizáciou úlohy v bode B.7. uznesenia vlády SR č. 420 z 10.05.2006 – vykonávanie Dohody medzi vládou SR a vládou Maďarskej republiky o vzájomnej podpore národnostných menšín v oblasti vzdelávania a kultúry. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov. 

12. RO - listom č. MF/20616/2006-441 zo dňa 03.08.2006 MF SR viazalo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 9 300 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa,  na základe požiadavky MZV SR, zabezpečili finančné prostriedky v kategórii bežných výdavkov (na zabezpečovanie činností v zmysle požiadaviek disponentov), a to presunom z kategórie kapitálových výdavkov. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

13. RO – listom č. MF/21353/2006-441 zo dňa 17.08.2006 MF SR povolilo prekročenie záväzných ukazovateľov rozpočtu MZV SR vo výške 1 545 tis. Sk. Týmto opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky na základe uznesenia vlády SR č. 480/2005 zo dňa 21.06.2006 a uzatvoreným delimitačným protokolom medzi MZV SR a MDPT SR o prevode jedného funkčného miesta a prostriedkov štátneho rozpočtu pre vyslaného zamestnanca na Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli od 01.08.2006. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov. 

14. RO – listom č. MF/21802/2006-441 zo dňa 18.08.2006 MF SR viazalo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 88 739 tis. Sk. Opatrením sa viazali finančné prostriedky kapitoly v súlade s bodom B.1. uznesenia vlády SR č. 686 z 09.08.2006 k „Návrhu na viazanie výdavkov kapitol štátneho rozpočtu na rok 2006“. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov. 

15. RO – listom č. MF/22257/2006-441 zo dňa 04.09.2006 MF SR povolilo prekročenie záväzných ukazovateľov rozpočtu MZV SR vo výške 8 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa, v nadväznosti na bod B.1. uznesenia vlády SR č. 714 zo dňa 30.08.2006, zabezpečili finančné prostriedky na poskytnutie humanitárnej pomoci Libanonu.  Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 05T – Oficiálna rozvojová pomoc.

16. RO – listom č. MF/022515/2006-413 zo dňa 07.09.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 20 000 tis. Sk. Rozpočtovým opatrením sa realizoval presun na základe požiadavky MZV SR z kategórie 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania do kategórie 630 – tovary a služby na zabezpečenie nepokrytých obligatórnych výdavkov na náhrady (manželky a deti) z titulu valorizácie platov, plošné zvýšenie nákladov na miestne sily v zahraničí a 640 – transfery na zabezpečenie odstupného štátnym zamestnancom - predstaveným v politických funkciách. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

17. RO – listom č. MF/23925/2006-441 zo dňa 03.11.2006 MF SR viazalo záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 39 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa znížil predpis príjmov kapitoly MZV SR z dôvodu pozastavenia odpredaja majetku vo vlastníctve SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

18. RO – listom č. MF/23989/2006-441 zo dňa 06.10.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 7 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa viazali finančné prostriedky v kategórii 600 – bežné výdavky, ktoré boli v zmysle bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 714 zo dňa 30.08.2006 presunuté do rozpočtu kapitoly Ministerstva vnútra SR (Úrad civilnej ochrany MV SR) na zabezpečenie humanitárnej pomoci pre Libanon. RO bolo premietnuté do programu 05T – Oficiálna rozvojová pomoc.

19. RO – listom č. MF/025933/2006-413 zo dňa 15.11.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 2 144 tis. Sk. Rozpočtovým opatrením sa realizovalo viazanie finančných prostriedkov v kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania vo výške 2 099 tis. Sk a v kategórii 620 – poistné vo výške 135 tis. Sk, a to z dôvodu realizácie novelizácie zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorou sa zmenil termín hodnoteného obdobia štátnych zamestnancov MZV SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

20. RO – listom č. MF/26423/2006-441 zo dňa 20.11.2006 povolilo MF SR prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 100 tis. Sk. V nadväznosti na žiadosť ÚV SR               č. 219/2006-EO zo dňa 30.10.2006 vykonalo MF SR úpravu rozpočtu kapitoly MZV SR. Rozpočtovým opatrením sa zabezpečili prostriedky na zariadenie a vybavenie novej školskej knižnice prostredníctvom Generálneho konzulátu SR v Békešskej Čabe. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

21. RO – listom č. MF/27065/2006-441 zo dňa 29.11.2006 povolilo MF SR prekročiť záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 24 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky v súlade s podpísaným Dodatkom č. 1/2006 k Delimitačnému protokolu medzi MZV SR a MH SR – dočasné vyslanie zamestnanca na Stálu misiu SR pri OECD v Paríži na zabezpečenie požiadavky MH SR o priznanie nároku na zvýšenie platovej tarify na základe služobného hodnotenia v súlade s § 103 ods. 4 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

22. RO – listom č. MF/27220/2006-441 zo dňa 30.11.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 133 100 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa viazali finančné prostriedky v kategórii 700 – kapitálové výdavky, ktoré kapitola MZV SR použije v roku 2007 na:

· výstavbu budovy ZÚ Berlín,

· rekonštrukciu a prístavbu ZÚ Praha,

· výstavbu budovy ZÚ Kyjev,

· rekonštrukciu budovy a inžinierskych sietí ZÚ Paríž,

· rekonštrukciu budovy ZÚ Londýn,

· stavebné úpravy budov Hlboká – Pražská,

· rekonštrukciu budovy Poľského kultúrneho strediska,

· rekonštrukciu filtro-ventilačného zariadenia CO krytu.

Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov  (132 300 tis. Sk) a 08B06 – Ďalší rozvoj ochrany obyvateľov proti chemickým zbraniam      (800 tis. Sk).

23. RO – listom č. MF/28581/2006-441 zo dňa 18.12.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 9 363,299 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa viazali nevyčerpané rozpočtové prostriedky poskytnuté v súlade s uznesením vlády SR č. 255 zo dňa 22.03.2006 z rezervy vlády SR schválenej na rok 2006 účelovo na úhradu výdavkov súvisiacich s výkonom funkcie SR ako nestáleho člena BR OSN v roku 2006. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

24. RO – listom č. MF/28570/2006-441 zo dňa 19.12.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 40 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky, ktoré boli použité na pokrytie potrieb v oblasti bežných výdavkov s tým, že finančné krytie bolo zabezpečené viazaním v kategórii kapitálových výdavkov kapitoly MZV SR. Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.

25. RO – listom č. MF/28992/2006-441 zo dňa 21.12.2006 viazalo MF SR záväzné ukazovatele rozpočtu MZV SR vo výške 7 000 tis. Sk. Týmto rozpočtovým opatrením sa zabezpečili finančné prostriedky, ktoré boli použité na pokrytie potrieb v oblasti bežných výdavkov s tým, že finančné krytie bolo zabezpečené viazaním v kategórii kapitálových výdavkov kapitoly MZV SR.  Rozpočtové opatrenie bolo premietnuté do programu 06U – Rozvoj zahraničných vzťahov.


Premietnutie rozpočtových opatrení do záväzných ukazovateľov rozpočtu MZV SR         v r. 2006 obsahuje tabuľka č. 10.


Na základe vykonaných rozpočtových opatrení bol rozpočet kapitoly MZV SR                v roku 2006 upravený vo výdavkovej časti  na  3 637 699 tis. Sk, z toho bežné výdavky          na 3 362 482 tis. Sk a kapitálové výdavky  na 275 217 tis. Sk. Rozpočet príjmovej časti bol  upravený na 365 000 tis. Sk.

1.2.  Príjmy kapitoly

V roku 2006 bol schválený rozpočet príjmov kapitoly MZV SR vo výške                   404 000 tis. Sk, v priebehu roka upravený na čiastku 365 000 tis. Sk. Skutočne boli príjmy splnené (vrátane mimorozpočtových príjmov) v sume 240 642 tis. Sk, na 65,93 %. Viazanie výdavkov v rozpočte v súlade so zákonom o rozpočtových pravidlách z titulu nesplnenia príjmov bolo oznámené MF SR dňa 2.1.2007 listom č. 100.021/2007-SEVS.

Čerpanie príjmov kapitoly v roku 2006 a trend vývoja v porovnaní s dosiahnutou skutočnosťou za rok 2005 je uvedený v tabuľke č. 13.

1.2.1. Príjmy kapitoly podľa ekonomickej klasifikácie 

Príjmy kapitoly MZV SR v štruktúre ekonomickej rozpočtovej klasifikácie boli plnené nasledovne (v tis. Sk):

Kategória

Skutočnosť

Charakter príjmov

210

98 110


príjmy z podnikania a z vlastníctva majetku

z toho:                   60 000


príjmy z podnikania (dividendy z hospodárskeho

                                                                 výsledku SSDZ, a.s.)




37 672


príjmy z vlastníctva (prenájom)




     438


príjmy z prenajatých strojov, prístrojov, zariad....

220

  8 850


administratívne a iné poplatky a platby 


z toho:

  6 529


administratívne poplatky




     168


pokuty a penále

  2 153


poplatky a platby z predaja (ubytovacie služby,

 


telefón, fax)

      230

106 627

kapitálové príjmy 

      z toho:

106 627

príjmy z predaja kapitálových aktív
      250

    1 417
           príjmy z úrokov zo zahraničných vkladov

      290

  23 515

iné nedaňové príjmy

 z toho:                     23 515
kurzové rozdiely, prepadnuté kaucie, vratky,                 dobropisy, refundácie, náhrady poistného plnenia

      300

     2 123

príjmy osobitného príjmového účtu (granty)

Príjmy osobitného príjmového účtu boli dosiahnuté vo výške 2 123 tis. Sk. Čiastka predstavuje použitie mimorozpočtových prostriedkov z privatizácie na základe zmluvy             s  Fondom národného majetku na zabezpečenie úloh Externej integračnej komunikačnej stratégie. 

Uznesením č. 738 z 15.  augusta  2001 schválila vláda  SR rozvojový  program Koncepcie externej integračnej komunikačnej stratégie SR (EIKS) v členských krajinách Európskej únie, ktorého cieľom je zvýšiť informovanosť o Slovensku v krajinách EÚ, ako aj predstaviť SR ako budúceho člena únie politicky, ekonomicky a spoločensky pripraveného na členstvo. Zároveň vláda súhlasila s použitím finančných prostriedkov Fondu národného majetku SR  na tento program v sume 40 mil. Sk. V zmysle citovaného uznesenia bol v marci   2002 realizovaný presun prostriedkov  FNM  na účet cudzích prostriedkov MZV SR. 

V roku 2006 bolo čerpanie prostriedkov určených na projekty EIKS vo výške                  2 123 tis.  Sk. Väčšina prostriedkov EIKS bola využitá na prípravu komplexných prezentácií SR v členských a kandidátskych krajinách EÚ v súvislosti so vstupom SR do EÚ v roku 2004. Po vstupe SR do EÚ boli zostávajúce prostriedky EIKS ďalej využívané na prezentáciu SR      v členských krajinách EÚ, podporu projektov komplexnej prezentácie SR, podporu účasti SR na spoločných podujatiach súvisiacich s oslavami rozšírenia EÚ, oslavami Dňa Európy a pod.. Z prostriedkov EIKS boli pripravované a podporované aj návštevy zahraničných novinárov v SR, vydané informačné a propagačné materiály. Prezentácie boli pripravované v úzkej spolupráci MZV SR so zastupiteľskými úradmi SR v zahraničí na základe posúdenia a odsúhlasenia jednotlivých projektov Stálou pracovnou skupinou pre EIKS v rámci MZV SR.

Prostriedky poskytnuté v tejto súvislosti boli v roku 2006 vyčerpané. 

V roku 2006 boli dosiahnuté príjmy z odpredaja nehnuteľného majetku v správe         MZV SR v zahraničí  v celkovej sume 106 627 tis. Sk, z toho za odpredaj nehnuteľností v Myanmare a na Srí Lanke vo výške 104 470 tis. Sk. 


Príjmy zo správnych poplatkov, ktoré nie sú príjmami kapitoly MZV SR, boli              za rok 2006 dosiahnuté prostredníctvom ZÚ a GK SR v zahraničí vo výške 127 564 tis. Sk. Ich prehľad je uvedený v tabuľke č. 11. Pokles príjmov z konzulárnej a vízovej činnosti v roku 2006, v porovnaní s rokom 2005, bol v hlavnej miere spôsobený liberalizáciou vízového režimu – zrušením vízových poplatkov u niektorých kategórií žiadateľov o udelenie víza.

1.2.2. Prostriedky prijaté z rozpočtu EÚ

Kapitola neprijala prostriedky z rozpočtu Európskej únie.

1.3.  Výdavky kapitoly

Schválený    rozpočet   výdavkov   vo   výške   3 716 999  tis.  Sk   bol    rozpočtovými opatreniami v priebehu roka 2006 upravený MF SR na 3 637 699 tis. Sk a skutočne bol čerpaný v objeme 3 479 637  tis. Sk na 95,65 % (vrátane mimorozpočtových zdrojov bol rozpočet čerpaný vo výške 3 481 760 tis. Sk).

Čerpanie výdavkov kapitoly v roku 2006 a trend vývoja v porovnaní s dosiahnutou skutočnosťou za rok 2005 je uvedený v tabuľke č. 13.

1.3.1. Výdavky kapitoly podľa ekonomickej klasifikácie

1.3.1.1  Bežné výdavky

Schválený rozpočet bežných výdavkov vo výške 3 216 999 tis. Sk bol rozpočtovými opatreniami MF SR upravený na 3 362 482  tis. Sk a skutočne bol čerpaný v sume                    3 271 291 tis. Sk na 97,29 % (vrátane mimorozpočtových zdrojov bol rozpočet čerpaný vo výške 3 273 416 tis. Sk).

V rámci bežných výdavkov bol schválený rozpočet na mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania (OOV) v kategórii 610  vo výške  1 419 911 tis. Sk, upravený na 1 455 852 tis. Sk a bol čerpaný v sume  1 370 986 tis. Sk na 94,17 %.

V priebehu roka  došlo rozpočtovými opatreniami MF SR k úprave schváleného rozpočtu z dôvodu:

· zabezpečenia úpravy platu ústavného  činiteľa (ministra) a platov predstavených v politickej funkcii (štátnych tajomníkov),

· zvýšenia výdavkov na úhradu výdavkov súvisiacich s výkonom nestáleho členstva SR v BR OSN,

· zvýšenia  platových taríf štátnych zamestnancov a  úpravy stupnice platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme,

· viazania časti finančných prostriedkov v kategórii 610 - rozpočtovým opatrením sa realizovalo viazanie finančných prostriedkov v kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania, a to z dôvodu realizácie novelizácie zákona            č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorou sa zmenil termín hodnoteného obdobia štátnych zamestnancov MZV SR,

· zvýšenia výdavkov s súvislosti s podpísanými delimitačnými protokolmi medzi MZV SR a MH SR, MF SR , MŠ SR, MPSVR SR a MDPT SR na činnosť zamestnancov vyslaných na Stále zastúpenie SR pri EÚ v Bruseli a na OECD Paríž,

· presunu časti finančných prostriedkov z kategórie 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania do kategórie 630 – tovary a služby (na zabezpečenie zvýšených výdavkov v súvislosti s náhradami pre manželských partnerov) a 640 – bežné transfery (na pokrytie zvýšených výdavkov na nemocenské dávky, odchodné a odstupné zamestnancom),

· interných úprav medzi prvkami programu.

Vývoj počtu zamestnancov (prepočítaný) po štvrťrokoch v r. 2006 v porovnaní s r. 2005

	Štvrťrok
	Ústredie


	Zahraničná služba
	Slovenské inštitúty
	SPOLU

	I.štvrťrok 2005

I.štvrťrok 2006

II.štvrťrok 2005

II.štvrťrok 2006

III.štvrťrok 2005

III.štvrťrok 2006

IV.štvrťrok 2005

IV.štvrťrok 2006

rok 2005

rok 2006
	447

437

446

436

433

435

437

438

441

437
	662

649

667

637

665

648

657

641

663

644
	19

17

18

17

17

17

17

16

17

17
	1 103

1 090

1 100

1 095

1 098





V kategórii 620 – poistné bol schválený rozpočet vo výške 108 770 tis. Sk, upravený bol na 111 613 tis. Sk a čerpaný vo výške 108 308 tis. Sk na 97,04 %.


Schválený rozpočet na tovary a ďalšie služby v kategórii 630  vo výške                          1 066 232 tis. Sk, upravený na 1 166 945 tis. Sk bol čerpaný v sume 1 165 718 tis. Sk               na 99,89 % (vrátane mimorozpočtových zdrojov bol rozpočet čerpaný vo výške                              1 167 843 tis. Sk). 


Prostriedky v kategórii 630 boli vynaložené na výdavky tak na území SR, ako                 i v zahraničí (výdavky diplomatických misií SR a slovenských inštitútov v zahraničí). 

Na cestovné výdavky pri pracovných cestách zamestnancov MZV SR boli vynaložené prostriedky v sume 185 526 tis. Sk. Táto suma, okrem vykonaných pracovných ciest, predstavuje financovanie náhrad zamestnancom zahraničnej služby v zmysle zákona                    č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách (výdavky spojené s pobytom manžela/ky, pobytom detí, prepravou vecí, doplnením šatníka, zabezpečením vzdelávania detí, evakuáciou, prepravou telesných pozostatkov a liečebných výdavkov).

Na poplatky za všetky druhy energií a komunikačných služieb boli vynaložené výdavky v sume 239 791 tis. Sk, na nákup materiálu a služieb vo výške 112 641 tis. Sk,                          na výdavky súvisiace s dopravným 45 101 tis. Sk, na rutinnú a štandartnú údržbu v sume            50 597 tis. Sk.  Z celkových výdavkov v kategórii 630 tvorí nájomné za prenájom 26,68 %           (311 046 tis. Sk). Ide hlavne o prenájom bytov a administratívnych budov v zahraničí.           Na ostatné tovary a služby bola vyčerpaná čiastka vo výške 221 016 tis. Sk. 

V rámci schváleného rozpočtu, v kategórii 630 boli účelovo určené prostriedky na financovanie výdavkov SM OECD v Paríži a financovanie zástupcov iných rezortov na                 SZ EÚ v Bruseli v celkovej výške 28 000 tis. Sk, upravené vo výške 25 200 tis. Sk. Prostriedky boli čerpané vo výške 23 440 tis. Sk na 93,02 %.


Schválený rozpočet na bežné transfery v kategórii 640  vo výške  622 086 tis. Sk, upravený na 628 072
 tis. Sk bol čerpaný v sume 626 279 tis. Sk, na 99,71 %.


V rámci upraveného rozpočtu kategórie 640 boli účelovo určené prostriedky na  poplatky  za  členstvo  SR v medzinárodných organizáciách vo  výške   390 390 tis. Sk,   ktorých   čerpanie   bolo v sume 389 870 tis. Sk na 99,87 %. V súvislosti s BR OSN uhradila kapitola príspevky pre DCAF (Democratic Control of Armed Forces) vyplývajúce z obsahu Memoránd o porozumení  - na prípravu, realizáciu a spracovanie záverov dvoch okrúhlych stolov v New Yorku vo výške 280 tis. Sk, na úhradu tohto príspevku bol schválený rozpočet vo výške 300 tis. Sk. Podrobný zoznam uhradených členských príspevkov v roku 2006 je uvedený v tabuľke č. 12.

Na pokrytie výdavkov súvisiacich s oficiálnou rozvojovou pomocou boli vyčlenené prostriedky vo výške 165 661 tis. Sk, čerpané na 164 688 tis. Sk na 99,41 %. Podrobné použitie týchto prostriedkov je uvedené v časti 3. materiálu – Vyhodnotenie rozpočtových programov. 

 Na zabezpečenie medzinárodných programov UNESCO boli vyčlenené prostriedky vo výške 1 650 tis. Sk  a čerpané na 100 %. Prostriedky boli vynaložené na financovanie činnosti komitétov a sekretariátu Slovenskej komisie UNESCO pri plnení úloh vyplývajúcich z medzivládnych a medzinárodných programov UNESCO.


V rámci bežných transferov bol poskytnutý bežný transfer príspevkovej organizácii Správa účelových zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti MZV SR vo výške 62 703 tis. Sk. Na výdavky súvisiace s odchodným, odstupným a nemocenskými dávkami bol stanovený rozpočet vo výške 2 650 tis. Sk, upravený na 2 368 tis. Sk a čerpaný v sume 2 089 tis. Sk, t.j.  88,19 %.

Rozpočet účelových výdavkov na vedu a výskum pridelených formou dotácie v súlade                  s „Výnosom MZV SR o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MZV SR“ bol schválený vo výške     5 000 tis. Sk, čerpaný vo výške  4 998 tis. Sk na 99,96 %.

1.3.1.2 Kapitálové výdavky

Rozpočet kapitálových výdavkov v kategórii 710 – obstarávanie kapitálových aktív bol schválený v sume 500 000 tis. Sk. Rozpočtovými opatreniami bol upravený na sumu           275 217 tis. Sk. Upravený rozpočet  bol vyčerpaný vo výške  208 346 tis. Sk na 75,70 %. Nedočerpanie výdavkov bolo spôsobené zákonnou povinnosťou viazania výdavkov z titulu nesplnenia rozpočtu príjmov kapitoly za rok 2006. 


V roku 2005 požiadala kapitola, v zmysle § 8 ods. 6 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov, o presun rozpočtových prostriedkov v kategórii kapitálových výdavkov, ktorých použitie sa predpokladalo v roku 2006 na:

· začatie investičnej stavebnej akcie ZÚ Berlín vo výške 54 000 tis. Sk,

· realizáciu investičnej akcie v súvislosti s rekonštrukciou filtro-ventilačného zariadenia CO krytu vo výške 400 tis. Sk,

· zádržné v zmysle zmluvy na realizáciu prác investičnej akcie „Sanácia suterénu Pražská“ vo výške 6 622 tis. Sk.

MF SR žiadosti MZV SR vyhovelo a dňa 02.12.2005 zaviazalo rozpočtové prostriedky kapitoly v roku 2005 a povolilo presun týchto prostriedkov do roku 2006. 

Obstaranie a technické zhodnotenie investičného majetku MZV SR na území SR 

Schválený rozpočet v sume 144 020 tis. Sk upravený na 109 655 tis. Sk, bol čerpaný v sume 51 622 tis. Sk na 47,08 % k UR. 

V rámci podprogramu 06U02 – Tvorba a implementácia politík na : 

· stavebné úpravy Hlboká cesta 2 vo výške 4 170 tis. Sk,

· stavebné úpravy Pražská vo výške 240 tis. Sk,

· rekonštrukcia poľského kultúrneho inštitútu na Klobučníckej ulici vo výške              1 878 tis. Sk,

· stavebné úpravy – Národný register písomností vo výške 1 949 tis. Sk,

· nákup kancelárskych strojov a zariadení (Rezortný bezpečnostný úrad a Investično-prevádzkový odbor) vo výške 25 724 tis. Sk,

· modernizácia strojov a zariadení vo výške 1 080 tis. Sk,

· nákup softvéru a licencií vo výške 4 520 tis. Sk,

· nákup dopravných prostriedkov vo výške 1 187 tis. Sk,

· sanácia suterénu na Pražskej ulici vo výške 10 874 tis. Sk.

V rámci programu  08B – podprogramu 08B06 – Ďalší rozvoj ochrany obyvateľov SR proti chemickým zbraniam na:

Schválený rozpočet v sume 400 tis. Sk nebol čerpaný z dôvodu nepripravenosti investičnej výstavby. MZV SR požiadalo MF SR o presun finančnej čiastky do roku 2007. Presun bol odsúhlasený Ministerstvom financií SR listom číslo MF/27220/2006-441.

Obstaranie a technické zhodnotenie investičného majetku MZV SR v zahraničí 

Schválený rozpočet v sume 355 580 tis. Sk bol rozpočtovými opatreniami  MF SR upravený do finálnej čiastky 165 562 tis. Sk. K 31.12.2006 bol čerpaný v sume                          156 724 tis. Sk, t.j. na  94,66 %. V tom v rámci podprogramu 06U01 – Reprezentácia SR v zahraničí na :

· obstaranie kancelárskych strojov, prístrojov a zariadení bola použitá čiastka                 78 094 tis. Sk,

· obstaranie dopravných prostriedkov v  čiastke 11 719 tis. Sk,

· modernizácia strojov a zariadení vo výške 1 837 tis. Sk,

· vybavenie pre interiéry ZÚ Rím vo výške 3 473 tis. Sk,

· bezpečnostné úpravy SZ EÚ Brusel vo výške 3 742 tis. Sk,

· výmena klimatizačných jednotiek ZÚ Rím vo výške 5 504 tis. Sk,

· nákup softvéru a licencií vo výške 31 591 tis. Sk,

· obstaranie prípravnej a projektovej dokumentácie a realizáciu stavieb a ich technického zhodnotenia v zahraničí vo výške 20 764 tis. Sk boli vynaložené na financovanie niektorých ukončených, ale aj naďalej rozostavaných investičných  akcií.

Finančné prostriedky účelovo určené na investičné akcie boli stanovené v celkovej výške 197 580 tis. Sk, upravené na 28 484 tis. Sk a čerpané na 20 764 tis. Sk.

Z toho na:

· investičnú akciu „Rekonštrukcia a prístavba budovy ZÚ Praha“ vo výške 987 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia bytového objektu ZÚ Viedeň“ vo výške 1 203 tis. Sk, 

· investičnú akciu „Rekonštrukcia príjazdovej komunikácie ZÚ Dillí“ vo výške                1 084 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia strechy ZÚ Lisabon“ vo výške 156 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia bytového objektu SM Ženeva“ vo výške 1 929 tis. Sk,

· investičnú akciu „Terasy ZÚ Rím“ vo výške 419 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia strechy na rezidencii Praha“ vo výške 597 tis. Sk,

· investičnú akciu „Stavebné úpravy rezidencie Varšava“ vo výške 265 tis. Sk,

· investičnú akciu „Bezpečnostné úpravy – Schengen“ vo výške 3 509 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia zimnej záhrady ZÚ Viedeň“ vo výške 1 800 tis. Sk,

· investičnú akciu „Stavebné a záhradné úpravy GK Mníchov“ vo výške 167 tis. Sk,

· investičnú akciu „Príjazdová cesta ZÚ Londýn“ vo výške 820 tis. Sk,

· investičnú akciu „Rekonštrukcia bytov SM OECD Paríž“ vo výške 3 509 tis. Sk,

· investičnú akciu „Výstava budovy ZÚ Berlín“ bolo vyčlenené 104 900 mil. Sk, úpravami znížené na 3 880 tis. Sk a čerpané vo výške 3 879 tis. Sk. Čiastka bola čerpaná na projektové práce. Nízke čerpanie bolo spôsobené problémami so získaním stavebného povolenia, čo znemožnilo uskutočniť výber dodávateľa. Z tohto titulu MZV SR požiadalo MF SR o presun finančných prostriedkov vo výške 45 000 tis. Sk do nasledujúceho roka. Presun bol zo strany MF SR povolený.

· investičnú akciu „Rekonštrukcia budovy ZÚ Záhreb“ vo výške 47 tis. Sk,

· rezervu na novozačínajúce stavby vo výške 393 tis. Sk.

1.3.2. Výdavky kapitoly podľa funkčnej klasifikácie

01.1.3.0 -  Zahraničné informácie a propagácia SR

Schválený rozpočet  v kategórii 630  tovary a ďalšie služby vo výške 7 340 tis. Sk bol upravený na 7 462 tis. Sk a čerpaný  v objeme  7 515 tis. Sk, na 100,71 %.  

Z toho prostriedky vo výške 7 249 tis. Sk boli vynaložené na služby súvisiace s propagáciou SR v zahraničí prostrednícvom vlastnej edičnej činnosti a nákupu propagačných výrobkov - kníh, publikácií, videokaziet, CD platní a multimediálnych nosičov  o SR. Ďalej boli prostriedky vynaložené na úhrady za odber spravodajských informácií prostredníctvom tlačovej agentúry TASR Slovakia, SITA a za služby monitoringovej agentúry Storin, s.r.o, ako aj za poskytovanie servisu domácim i zahraničným novinárom pri organizovaní tlačových konferencií a pri iných tlačových aktivitách MZV SR.

Prostriedky vo výške 266 tis. Sk boli vynaložené na financovanie spoluúčasti pri zabezpečení činnosti Slovensko – nemeckej komisie historikov na základe medzištátnej zmluvy medzi ČSFR a NSR o dobrom susedstve a spolupráci, ktorej záväzky za slovenskú stranu hradí MZV SR.

01.1.3.1 -  Ministerstvo zahraničných vecí SR (ústredie)

Schválený    rozpočet  bežných  výdavkov    vo   výške 368 720 tis. Sk,   upravený na                  407 323 tis. Sk bol čerpaný v objeme  397 808 tis. Sk, na 97,66 %. Z celkovej výšky finančných prostriedkov  bola čiastka  2 123  tis. Sk  krytá  mimorozpočtovými zdrojmi             z prostriedkov z privatizácie na základe zmluvy s  Fondom národného majetku na zabezpečenie úloh Externej integračnej komunikačnej stratégie.  


V kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a OOV bol schválený rozpočet vo výške 186 000 tis. Sk, upravený na 199 180 tis. Sk a bol čerpaný v objeme 198 889 tis. Sk, na 99,85%.

Vývoj priemerného mesačného platu a prepočítaného počtu zamestnancov ústredia           v roku 2006:

	Štvrťrok
	Priemerný prepočítaný

počet zamestnancov
	Priemerný mesačný

plat  (v Sk)

	I.
	437 
	34 377

	II.
	436
	37 881

	III.
	435
	38 618

	IV.
	438
	40 230

	ROK 2006
	437
	37 734

	ROK 2005
	441
	31 978


Priemerný mesačný plat dosiahol v roku 2006 výšku 37 734,-Sk, čo predstavuje nárast v porovnaní s predchádzajúcim rokom (31 978,-Sk) o 18,0 %.

Výška priemerného mesačného platu bola ovplyvnená zvýšením platových taríf štátnych zamestnancov, úpravou stupníc platových taríf zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme, čiastočným zvýšením  platových taríf štátnych zamestnancov v súvislostí so závermi služobného hodnotenia a čiastočne aj neplnením počtu zamestnancov.

Schválený  rozpočet v kategórii 620 - poistné vo výške 60 400 tis. Sk bol upravený na 61 210 tis. Sk a čerpaný vo výške 60 699  tis. Sk (99,16 % k upravenému rozpočtu).

Schválený  rozpočet na tovary a ďalšie služby v kategórii 630 vo výške 120 320 tis. Sk bol upravený na  143 892 tis. Sk a čerpaný vo výške 135 235 tis. Sk, na 93,98 %. 


Prostriedky boli vynaložené na cestovné výdavky pri pracovných, inšpekčných cestách a študijných pobytoch zamestnancov ústredia v sume 39 428 tis. Sk, na poplatky za všetky druhy energií a komunikačných služieb v sume 16 949 tis. Sk, na nákup kníh, časopisov, kancelárskeho materiálu, vybavenie prevádzkových priestorov, reprezentačné a ostatné materiály a služby vo výške 37 870 tis. Sk. Na pohonné hmoty, servis a údržbu dopravných prostriedkov boli vynaložené prostriedky v sume 3 776 tis. Sk, na rutinnú a štandartnú údržbu budov, prevádzkových zariadení, výpočtovej techniky v sume 14 439 tis. Sk, na nájomné skladov, dielní a parkovacích plôch bolo vynaložené  729 tis. Sk a na ostatné tovary a služby pri zabezpečovaní seminárov, porád, sympózií na medzinárodnej a vládnej úrovni, bankové poplatky a za práce vykonané mimo pracovného pomeru v sume 22 044 tis. Sk.

Schválený  rozpočet na bežné transfery v kategórii 640 vo výške 2 000 tis. Sk bol upravený na  3 039  tis. Sk a čerpaný vo výške 2 986 tis. Sk, na  98,25 %. Z celkovej výšky finančných prostriedkov bola čiastka  1 056  tis. Sk čerpaná na odchodné, nemocenské dávky. 

Na zabezpečenie medzinárodných programov SK UNESCO bol poskytnutý transfer vo výške 1 650 tis. Sk.  Zostatok prostriedkov bol použitý v zmysle  §107, §108 a §161 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe. 

V súvislosti s BR OSN uhradila kapitola príspevky pre DCAF (Democratic Control of Armed Forces) vyplývajúce z obsahu Memoránd o porozumení  - na prípravu, realizáciu a spracovanie záverov dvoch okrúhlych stolov v New Yorku vo výške 280 tis. Sk, na úhradu tohto príspevku bol schválený rozpočet vo výške 300 tis. Sk.

Schválený rozpočet v kategórii 710 obstarávanie kapitálových aktív vo výške                    144 420 tis. Sk bol upravený na 109 655 tis. Sk a bol čerpaný vo výške 51 622 tis. Sk, na     47,08 %. Špecifikácia použitia kapitálových výdavkov v  zahraničí je uvedená v časti 1.2.2 materiálu.

01.1.3.2  - Diplomatická reprezentácia SR v zahraničí

Sieť zastupiteľských úradov SR ku dňu 31.12.2006:

· 61 veľvyslanectiev

· 6 stálych misií

· 1 stále zastúpenie

· 1 stála delegácia

· 10 generálnych konzulátov

· 2 pobočky zastupiteľských úradov v Bonne a Addis Abebe 

Schválený  rozpočet  bežných  výdavkov   vo  výške    2 148 653  tis. Sk,  upravený na

2 246 591 tis. Sk  bol čerpaný v objeme  2 169 033 tis. Sk, na 96,55 %.


V kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a OOV bol schválený rozpočet vo výške 1 201 991 tis. Sk, upravený na 1 223 876 tis. Sk a bol čerpaný v objeme 1 141 552 tis. Sk, na 93,27 %.

Vývoj priemerného mesačného platu a prepočítaného počtu zamestnancov na zastupiteľských úradoch v zahraničí v roku 2006:

	Štvrťrok
	Priemerný prepočítaný

počet zamestnancov
	Priemerný mesačný

plat  (v Sk)

	I.
	649
	150 283

	II.
	637
	149 240

	III.
	648
	146 088

	IV.
	641
	145 493

	ROK 2006
	644
	147 719

	ROK 2005
	663
	149 428


Priemerný mesačný plat dosiahol v roku 2006 výšku  147 719,-Sk, čo predstavuje pokles oproti  minulému roku (149 428,-Sk) o 1,14 %.

Výšku priemerného mesačného platu ovplyvnila úprava platových relácií, ktoré sa oproti predchádzajúcemu obdobiu v priemere znížili (zmena platových relácií sa realizovala k 1.4.2006) a  vývoj kurzu cudzích mien, predovšetkým EUR a USD, k SKK (posilňovanie slovenskej koruny).

Schválený rozpočet poistného a príspevku do poisťovní - kategória 620 vo výške          47 070  tis. Sk bol upravený na 49 114 tis. Sk a čerpaný vo výške 46 397 tis. Sk, na  94,47 % k upravenému rozpočtu.

Schválený rozpočet  na tovary a ďalšie služby v kategórii 630 vo výške 897 492 tis. Sk bol upravený na  972 439 tis. Sk a čerpaný vo výške 980 104 tis. Sk, na 100,79%. Prostriedky boli vynaložené na:

· cestovné výdavky pri pracovných cestách zamestnancov zahraničnej služby, pri vysielaní a striedaní pracovníkov na výkon zahraničnej služby a pri cestách na povinné lekárske prehliadky počas výkonu zahraničnej služby. Ďalej na náhrady výdavkov spojených s pobytom manžela/ky a detí v zahraničí, liečebných výdavkov, preventívne zdravotné prehliadky zamestnancov zahraničnej služby, školné a zápisné pre deti zamestnancov zahraničnej služby v zmysle zákona č. 283/2002 Z.z. o cestovných náhradách vo výške 143 791 tis. Sk, 

· poplatky za všetky druhy energií, telefónne a faxové spojenie, rádiové a satelitné spojenie,  poštové služby a výdavky súvisiace so Schengenským informačným systémom vo výške  219 267 tis. Sk,

· materiálové výdavky v sume 72 642 tis. Sk, a to hlavne na nákup kancelárskych potrieb, vybavenie prevádzkových priestoroch, tlačív, periodík, softvéru, na bezpečnostné služby a reprezentačné,

· výdavky na dopravné vo výške 39 967 tis. Sk, predovšetkým na pohonné hmoty, servis, poistenie motorových vozidiel,

· rutinnú a štandartnú údržbu administratívnych budov, ubytovacích zariadení, kotolní,  a strojov a zariadení v objeme 35 657 tis. Sk

· nájomné za prenájom administratívnych budov, rezidencií, bytov, garáží vo výške     289 175 tis. Sk

· ostatné tovary a služby vo výške 179 605 tis. Sk, predovšetkým  na platby súvisiace s miestnymi silami a na úhradu poplatkov, daní a ciel.


Schválený rozpočet na bežné transfery v kategórii 640  vo výške  2 100 tis. Sk, upravený na 1 162 tis. Sk bol čerpaný v sume 979 tis. Sk, na 84,29 %. Prostriedky boli vynaložené v súvislosti s odchodným, odstupným a nemocenskými dávkami zamestnancov MZV SR v zahraničí.

01.1.3.3  -  Kultúrna reprezentácia  SR v zahraničí

Schválený  rozpočet  bežných  výdavkov   vo  výške 73 160 tis. Sk,  upravený                     na  76 462 tis. Sk  bol čerpaný v objeme  76 056 tis. Sk, na  99,47 %.


V kategórii 610 – mzdy, platy, služobné príjmy a OOV bol schválený rozpočet                vo výške 31 920 tis. Sk, upravený na 32 795 tis. Sk a bol  čerpaný v objeme 30 545 tis. Sk,           na 93,14 %.

Vývoj priemerného mesačného platu a prepočítaného počtu zamestnancov  SI SR v roku 2006:
	Štvrťrok
	Priemerný prepočítaný

počet zamestnancov
	Priemerný mesačný

plat  (v Sk)

	I.
	17
	153 764

	II.
	17
	152 148

	III.
	17
	148 069

	IV.
	16
	153 995

	ROK 2006
	17
	149 729

	ROK 2005
	17
	160 338


Priemerný mesačný plat dosiahol v roku 2006 výšku 149 729,-Sk, čo predstavuje pokles oproti minulému roku (160 338,-Sk) o 6,62 %. 

Obdobne, ako pri odvetví 01.1.3.2. – ZÚ, SM, GK, PM,  aj tu výšku priemerného mesačného platu, v porovnaní s predchádzajúcim obdobím, ovplyvnila úprava platových relácií, ktoré sa oproti predchádzajúcemu obdobiu v priemere znížili (zmena platových relácií sa realizovala k 1.4.2006) a  vývoj kurzu cudzích mien, predovšetkým EUR a USD, k SKK (posilňovanie slovenskej koruny). Vyšší priemerný mesačný plat oproti prvku 01.1.3.2. je spôsobený vekovou štruktúrou štátnych zamestnancov (prevažujú vekovo starší štátni zamestnanci so spravidla vyššou odbornou praxou, ktorá má vplyv na zvýšenie platovej tarify zamestnanca, a teda aj na celkovú výšku platu).  

Schválený rozpočet poistného a príspevku do poisťovní v kategórii 620 vo výške           1 300 tis. Sk bol upravený na 1 288 tis. Sk a čerpaný vo výške 1 213 tis. Sk na 94,17  % k upravenému rozpočtu.

Schválený rozpočet na tovary a ďalšie služby v kategórii 630 vo výške 39 890 tis. Sk bol upravený na 42 261 tis. Sk a bol čerpaný vo výške 44 244 tis. Sk, na 104,69 %. Prostriedky boli vynaložené na cestovné výdavky zamestnancov slovenských inštitútov, ako aj výkonných umelcov reprezentujúcich Slovenskú republiku na podujatiach organizovaných v zahraničí,  na poplatky za všetky druhy energií a komunikačných služieb, materiálové a reprezentačné výdavky, dopravné, na rutinnú a štandardnú  údržbu budov a prevádzkových zariadení, platby za prenájom a na ostatné tovary a služby súvisiace s propagáciou Slovenskej republiky v oblasti kultúry pri usporadúvaní výstav, rôznych kultúrnych podujatí a programov.

Schválený rozpočet na bežné transfery v kategórii 640  vo výške  50 tis. Sk, upravený na 118 tis. Sk bol čerpaný v sume 54 tis. Sk, na 45,67 %. Prostriedky boli vynaložené v súvislosti s odchodným, odstupným a nemocenskými dávkami zamestnancov MZV SR v zahraničí.

Schválený rozpočet úradov v zahraničí v kategórii 710 obstarávanie kapitálových aktív vo výške  355 580 tis. Sk bol upravený na 165 562 tis. Sk a bol čerpaný vo výške                       156 723 tis. Sk, na 94,66 %. Špecifikácia použitia kapitálových výdavkov v  zahraničí je uvedená v časti 1.2.2 materiálu.

01.2.1 -  Hospodárska pomoc rozvojovým krajinám a krajinám v procese 

                  transformácie – medzirezortný program v gestorstve MZV SR – 

                  Oficiálna rozvojová pomoc

Schválený rozpočet vo výške 50 tis. Sk v kategórii 630 na tovary a ďalšie služby  bol čerpaný vo výške 4 tis. Sk, na 7,38 %. Prostriedky boli vynaložené na bankové poplatky súvisiace s úhradami príspevkov a projektov Oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA).

Schválený rozpočet účelových prostriedkov v kategórii 640 - bežné transfery, určených na príspevky a projekty ODA vo výške 160 661 tis. Sk, upravený rozpočtovými opatreniami na 165 661 tis. Sk, bol čerpaný vo výške 164 688 tis. Sk na 99,41 %. Podrobný komentár vynaložených prostriedkov na medzirezortný program v gestorstve MZV SR – Oficiálna rozvojová pomoc  je uvedený v časti 3. materiálu.

01.2.2 -  Hospodárska pomoc smerovaná cez medzinárodné organizácie

Schválený rozpočet v objeme 140 tis. Sk v kategórii 630 na tovary a ďalšie služby bol čerpaný vo výške 141 tis. Sk, na 101,05 %. Prostriedky boli vynaložené na bankové poplatky súvisiace s úhradami členských príspevkov Slovenskej republiky do medzinárodných organizácií.

Schválený rozpočet účelových prostriedkov v kategórii 640-bežné transfery,  určených na poplatky za členstvo SR v medzinárodných organizáciách vo výške 390 390 tis. Sk bol čerpaný v sume 389 870 tis. Sk, na 99,87 %. Podrobný zoznam s výškou uhradených členských príspevkov v roku 2006 je uvedený v tabuľkovej časti materiálu (tabuľka č. 12).
01.3.3 -  Iné všeobecné služby (Správa účelových zariadení – SÚZA)

Schválený príspevok pre SÚZA bol vo výške 61 885 tis. Sk, upravený na čiastku         62 703 tis. Sk a čerpaný na 100%. Podrobný prehľad je uvedený v časti 1.10. tohto materiálu.

01.5.0 - Výskum a vývoj v oblasti všeobecných verejných služieb 

Rozpočet výdavkov na vedu a výskum pridelených formou dotácie v súlade                   s „Výnosom MZV SR o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MZV SR z 13. októbra 2005                          č. 141.601/2005-SEVS“ bol schválený vo výške 5 000 tis. Sk a čerpaný vo výške 4 998 tis. Sk na 99,96 %.

   Cieľom dotačnej činnosti MZV SR bola aj v r. 2006 podpora výskumu v oblasti medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR, podnecovanie verejnej diskusie o týchto otázkach, širšieho záujmu občanov SR o medzinárodno-politické dianie, hlbšie pochopenie významu medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR a jej prepojenia s politikou domácou. Cenná bola i možnosť objednať si u externých subjektov vypracovanie alternatívnych zahraničnopolitických analýz, ktoré slúžili ako doplnkový zdroj informácií pri príprave zásadných informatívnych, podkladových, koncepčných a strategických materiálov MZV SR.

V súlade s vyššie uvedeným Výnosom MZV SR sa v r. 2006 po prvý krát uskutočnilo iba 1 kolo udeľovania dotácií. Systém udeľovania dotácií MZV SR bol v uplynulom roku založený na úvodnom (do 31.03.2006) zverejnení 36 ministerstvom vytipovaných prioritných tém kopírujúcich zahraničnopolitické priority SR, záujem o spracovanie ktorých následne, v priebehu marca 2006, prejavilo 14 relevantných mimovládnych subjektov spĺňajúcich kritériá špecifikované v zmienenom Výnose a v Smernici č. 11/2006 z 23.2.2006 o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MZV SR. Tie (subjekty) predložili ministerstvu celkovo 42 návrhov projektov reflektujúcich na ministerské témy a 7 projektov iniciujúcich témy vlastné. O spracovanie         1 z ponúknutých tém mali záujem 4 spracovatelia, pri 3 témach prejavili záujem o spracovanie 2 záujemcovia. Podané žiadosti o dotácie viac ako 1,5-násobne prevyšovali finančné možnosti stanovené rozpočtom MZV SR.  Komisia MZV SR z návrhov odporučila 28 žiadostí od 10 subjektov na schválenie s plnou (17), alebo čiastočnou (11) výškou dotácie. Neschváliť udelenie dotácie odporučila komisia u 14 žiadostí. Komisiou podporené témy zodpovedali kritériám (odborná  spôsobilosť žiadateľa, súlad témy s prioritami zahraničnej politiky SR, využiteľnosť výstupu pre MZV SR, časový harmonogram spracovania a opodstatnenosť výdavkovej časti rozpočtu projektu) a finančným možnostiam rozpočtu MZV SR. Celková výsledná suma schválených dotácií v roku 2006 bola 4 998 tis. Sk.

Projekty spracované mimovládnymi subjektami, zaoberajúcimi sa výskumom medzinárodných vzťahov a zahraničnej politiky SR, boli v prevažnej miere pre MZV SR prínosom a predstavovali hodnotný zdroj doplnkových informácií o spracúvanej tematike, hĺbkové analýzy relevantných problematík, neraz načrtávajúce možnosti a anticipácie ďalšieho vývoja. Väčšina projektov bola spracovaná na zodpovedajúcej odbornej úrovni, v očakávanom rozsahu, hĺbke a časovom rámci. 

09.8.0  -  Vzdelávanie inde neklasifikované

Schválený rozpočet vo výške 1 000 tis. Sk  v kategórii 630  bol upravený na čiastku      700 tis. Sk a čerpaný v objeme 598 tis. Sk, na 85,46 %. 

Finančné prostriedky boli konkrétne vynaložené najmä na:

· workshopy, odborné semináre zamerané predovšetkým na personálnu a majetkovú agendu, školenia pre zamestnancov rezortu v oblasti mzdovej a finančnej problematiky, v oblasti novelizácie zákona,  zákonníka práce, bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, v oblasti zdravotného a sociálneho poistenia, problematiky európskej integrácie a európskeho práva, v oblasti ochrany osobných údajov, problematiku cestovných náhrad, diplomatický protokol, atď.

· zahraničné študijné pobyty na diplomatických akadémiách, inštitútoch medzinárodných vzťahov a podobných vzdelávacích inštitúciách ministerstiev zahraničných vecí v európskych i mimoeurópskych krajinách, ktorých vzdelávacie programy boli zamerané predovšetkým na problematiku európskej integrácie a medzinárodno-ekonomickej spolupráce, otázky spoločnej obrannej politiky, terorizmu a boj proti terorizmu, oblasť medzinárodného práva, ako aj problematiku diplomatickej praxe a výučby cudzích jazykov;

· zvyšovanie odbornej jazykovej kvalifikácie (anglický jazyk, francúzsky jazyk, španielsky jazyk) + 11 – mesačný kurz francúzskeho jazyka, ktorý organizoval Francúzsky inštitút v Bratislave pod garanciou Medzinárodnej agentúry pre frankofóniu;

· občerstvenie pre výberovú komisiu pri výberovom konaní a pri kurze negotiating skills

· úhrada za inzerciu: zverejnenie voľných štátnozamestnaneckých miest na internetových stránkach a v tlači

1.3.3. Vyhodnotenie plnenia programovej štruktúry kapitoly

Vyhodnotenie plnenia programovej štruktúry kapitoly je uvedené v prílohe č. 2. 
1.3.3.1 Podprogram MZV SR medzirezortného programu v gestorstve MV SR –  Ďalší rozvoj ochrany obyvateľov SR proti chemickým zbraniam (08B06)

Schválený rozpočet v sume 400 tis. Sk nebol čerpaný z dôvodu nepripravenosti investičnej výstavby. MZV SR požiadalo MF SR o presun finančnej čiastky do roku 2006 a následne i do roku 2007. Presun bol povolený. Prostriedky budú použité v roku 2007 na investičnú akciu „Rekonštrukcia filtro-ventilačného systému CO krytu v budove MZV SR Hlboká cesta 2“. 

1.3.3.2. Medzirezortný program v gestorstve MZV SR -  Oficiálna rozvojová pomoc (05T)

Charakteristika programu: 

Na základe uznesenia vlády SR č. 332/2002 zo dňa 3. 4. 2002 je MZV SR koordinátorom poskytovania slovenskej oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA). V praxi to znamená, že MZV SR je gestorom medzirezortného programu 05T – ODA, ktorý vznikol od roku 2003 na základe metodického pokynu  MF SR o programovom rozpočtovaní. Účastníkmi programu v roku 2006 boli MZV SR,  MŠ SR,  MV SR,  MP SR a  MŽP SR.

Kľúčovým dokumentom k ODA bol Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci na rok 2006. Na základe neho boli podpísané finančné memorandá s UNDP a vládou Srbska a Čiernej Hory. Tento dokument stanovuje konkrétne využitie rozpočtu, ktorý v rámci programu 05T dostáva do svojej rozpočtovej kapitoly MZV SR. Národný program ODA (NP ODA) na rok 2006 bol schválený vládou SR dňa 12. apríla 2006. NP ODA rozdeľuje finančné prostriedky na dva komponenty:

1. Komponent Trustový Fond UNDP

2. Komponent Bratislava-Belehrad Fond

Zhodnotenie použitia rozpočtových prostriedkov vynaložených na realizáciu programu podľa účastníkov programu:

Ministerstvo zahraničných vecí SR

     
V roku 2006 bolo v rámci podprogramu 05T0A alokovaných pre MZV SR                  160 711 tis. Sk. Tieto zdroje boli rozdelené následovne:

        Trustový Fond UNDP (TF) 

       V roku 2006 bolo z Národného Programu 2006 na  TF alokovaných                           110 710 tis. Sk  na financovanie projektov v rozvojových krajinách a na projekty rozvojového vzdelávania a verejnej informovanosti. V priebehu roku 2006 bolo schválených Riadiacim výborom TF UNDP 25  projektov v celkovej hodnote  102 653  tis. Sk. Na grantové kolo rozvojového vzdelávania, ktoré bolo vyhlásené v roku 2006 a bude vyhodnotené v roku 2007 bolo alokovaných zvyšných 2 522 tis. Sk.  Administratívny poplatok  UNDP na základe Finančného memoranda medzi vládou SR a UNDP predstavoval v roku  2006 sumu 5 535 tis. Sk. Celkové administratívne náklady ACU (vrátane monitorovania projektov na mieste, výdavkov na expertov, vzdelávacích aktivít, seminárov, školení pre slovenských participantov ODA a pod.) predstavovali  6 182 tis. Sk. , tieto výdavky boli  pokryté z iných zdrojov. 
            Bratislava-Belehrad Fond (BBF)

           V roku 2006 bolo na BBF alokovaných 50 000 tis. Sk na financovanie projektov pre programovú krajinu Srbsko a Čierna Hora. Administratívne náklady ACU na spravovanie BBF boli vyčíslené na 3 813 tis. Sk. Prostriedky boli v roku 2006 čerpané na 100 %. 
Ministerstvo školstva SR

V  roku 2006 si MŠ SR uplatnilo v rámci  podprogramu   05T08 prostriedky vo výške  48 186 tis. Sk. Podstatná časť týchto finančných prostriedkov bola čerpaná na štipendiá vládnych štipendistov a na bežné výdavky na zahraničných študentov. Štipendiá sú prednostne poskytované študentom z krajín vybraných ako teritoriálne priority slovenskej ODA v súlade s uznesením vlády č. 432/2003.

Ministerstvo vnútra SR

MV SR v rámci svojho podprogramu 05T03 vyčlenilo sumu 4 500 tis. Sk. Tieto prostriedky boli použité na humanitárnu pomoc Libanonu, Indonézie, Bulharsku a Rumunsku.

Ministerstvo životného prostredia SR

Ministerstvo životného prostredia SR disponovalo v rámci podprogramu 05T02 sumou 4 100 tis. Sk. V oblasti životného prostredia sa oficiálna rozvojová pomoc koncentrovala na multilaterálne príspevky do medzinárodných organizácií a environmentálnych dohovorov – Medzinárodná únia ochrany prírody ( IUCN ), Environmentálny fond - UNEP, Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich organizmov ( CITES ),  Kyótsky protokol (UN FCC), Rámcový dohovor o klimatických zmenách, Montrealský  protokol o látkach poškodzujúcich ozónovú vrstvu. V roku 2006 dosiahla výška členských príspevkov za Ministerstvo životného prostredia SR sumu 4 336 tis. Sk .

Ministerstvo pôdohospodárstva SR

   MP SR si v rámci svojej rozpočtovej kapitoly na rok 2006  alokovalo  sumu                     1 450 tis. Sk na ODA. Táto čiastka na projekt Stredisko FAO o údajoch v zložení potravín pre krajiny strednej a východnej Európy CEECFOODS vrátane workshopu na zvýšenie kapacít potravinových databáz v rozvojových krajinách. Z rozpočtovej kapitoly MP SR bol ďalej poskytnutý príspevok do ďalších projektov akými sú napr. prevádzkovanie depozitnej knižnice FAO a podpora programu využitia Slovenského strediska vo FAO v Ríme.

1.3.3.3. Program MZV SR -  Rozvoj zahraničných vzťahov (06U)

Z programu 06U boli financované všetky výdavky spojené výlučne s činnosťou nášho rezortu tak v ústredí,  ako v zahraničí. V rámci najnižšej úrovne programovej štruktúry MZV SR v programe 06U bolo zabezpečené financovanie na prvky v nasledujúcej skladbe:

06U0101 – Diplomatická reprezentácia SR v zahraničí. Prvok zahŕňa výdavky spojené s činnosťou a prevádzkou zastupiteľských úradov, stálych misií, misií a generálnych konzulátov v zahraničí

06U0102 – Kultúrna reprezentácia SR v zahraničí. Prvok zahŕňa výdavky spojené s činnosťou a prevádzkou slovenských inštitútov v zahraničí.

06U0103 –  Reprezentácia SR v medzinárodných organizáciách. Prvok obsahuje výdavky na úhradu príspevkov do medzinárodných organizácií za členstvo SR v týchto organizáciách. Podrobný rozpis uhradených príspevkov v roku 2004 je v tabuľkovej časti materiálu.

06U0104 – OECD Paríž a iné rezorty SZ EÚ Brusel. Prvok obsahuje výdavky na zabezpečenie činnosti OECD v Paríži a výdavky pre zamestnancov iných rezortov na SZ EÚ v Bruseli.

06U0201 – Riadenie programov. Prvok obsahuje výdavky spojené s činnosťou a prevádzkou ústredia MZV SR, bežný transfer príspevkovej organizácii SÚZA a neziskovej organizácii UNESCO, na propagáciu a tlačovú činnosť, dotácie na vedu a techniku poskytnuté v zmysle Výnosu MZV SR  a tiež výdavky na vzdelávanie. 

06U0202 – Súdny spor Gabčíkovo – Nagymaros. V priebehu roka 2006 boli prostriedky čerpané v súvislosti s intenzívnym rokovaním pracovnej skupiny pre právne otázky.

06U0203 – Rozvoj a prevádzka Národného Schengenského informačného systému. Prvok obsahuje výdavky na rozvoj a prevádzku systému, t.j. komunikačnej a informačnej infraštruktúry  medzi zastupiteľskými úradmi v zahraničí a ústredím.

1.3.4. Výdavky kapitoly kryté prostriedkami z rozpočtu EÚ

Kapitola MZV SR čerpala v priebehu roka 2006 prostriedky zo Schengenského prechodného fondu (ďalej len „SPF“). Úhrady a celý systém účtovníctva sa vykonáva cez ISUF (informačný systém účtovania fondov). Zo zdrojov SPF (zdroje EÚ) sa hradia výdavky spojené s realizáciou projektu „Vízový informačný systém“, t.j. financovanie aktivít na nových vonkajších hraniciach EÚ s cieľom implementácie Schengenského acquis a kontroly na vonkajších hraniciach. O prostriedky zo SPF sa nezvýšil rozpočet kapitoly, prostriedky sú sledované a účtované samostatne, mimo účtovníctva kapitoly.

1.4. Výsledok rozpočtového hospodárenia rozpočtovej kapitoly

Zhodnotenie výsledku rozpočtového hospodárenia kapitoly z hľadiska rozpočtovaných a skutočne dosiahnutých celkových príjmov a výdavkov je uvedený v tabuľke č. 4 a v časti 1.1.2. Zhodnotenie plnenia záväzných ukazovateľov rozpočtu kapitoly.

1.5. Finančné operácie





Prehľad pohybov na mimorozpočtových bankových účtoch:

	Kód/Číslo bank. účtu
	Názov bankových účtov
	Skutočný stav k 31.12.2006
	Účtovný stav k 31.12.2006
	Rozdiel Sk-Úč

	35(103) / 7000073631
	bežný účet preddavkový neúročený
	110 537 062,02 Sk
	110 537 062,02 Sk
	0,00 Sk

	1169(105) / 7000073615
	účet sociálneho fondu neúročený
	21 719 972,52 Sk
	21 719 972,52 Sk
	0,00 Sk

	078(102) / 7000073607
	osobitný účet na dofinancovanie programov
	0,00 Sk
	0,00 Sk
	0,00 Sk

	6015(104) / 7000073623
	bežný účet depozitný neúročený
	73 367 247,48 Sk
	73 367 247,48 Sk
	0,00 Sk

	SPOLU 24%
	 
	205 624 282,02 Sk
	205 624 282,02 Sk
	0,00 Sk


	Kód/Číslo bank. účtu
	Názov bankových účtov
	Skutočný stav k 31.12.2006,         EUR
	Účtovný stav k 31.12.2006,         EUR
	Účtovný stav k 31.12.2006, prepočet na SKK
	Rozdiel v EUR Sk-Úč

	(106) / 7000254424
	devízový mimorozpočtový účet EUR
	22 500,00 €
	22 500,00 €
	817 291,08 Sk
	0,00 Sk

	 
	 
	 
	 
	 
	0,00 Sk

	SPOLU 24%
	 
	22 500,00 €
	22 500,00 €
	817 291,08 Sk
	0,00 Sk



Na depozitnom účte je v oblasti miezd zúčtovaných 46 889 tis. Sk, ktoré boli prevedené z výdavkového rozpočtového účtu za 12/2006.

V oblasti sponzorských darov MZV SR disponovalo objemom peňažných prostriedkov vo výške 67 tis. Sk, a to od firmy Swan (27 tis. Sk) a Hewlett-Packard (40 tis. Sk) na futbalový turnaj. Na tento účel bolo vyčerpaných 40 tis. Sk.

Na účte sa tiež evidujú aj prijatia finančných zábezpek, ktoré v roku 2006 predstavovali čiastku 30 750 tis. Sk.

Na účte sociálneho fondu sa účtuje tvorba sociálneho fondu a jeho čerpanie, poskytnuté návratné finančné výpomoci ako aj ich splátky.

Na preddavkovom účte sú zúčtované poskytnuté dotácie zastupiteľským úradom v zahraničí, z ktorých je financovaná ich činnosť.

Ministerstvo zahraničných vecí SR spravuje vo svojej kapitole nasledujúce účty, na ktorých sa evidujú pohyby v oblasti finančných príjmov a finančných výdavkov:

1. depozitný účet

2. účet sociálneho fondu

3. devízový mimorozpočtový účet (konečný prijímateľ KP)

4. devízový mimorozpočtový účet (platobná jednotka PJ)

5. bežný účet Správy účelových zariadení (príspevková organizácia PO)

1.5.1 Príjmové finančné operácie

V kategórii 400 je v kapitole MZV SR zúčtovaný objem finančných prostriedkov v hodnote 46 893 tis. Sk z toho:

· na devízovom mimorozpočtovom účte (002-Účty na vedenie prostriedkov  EÚ), v ktorom MZV SR vystupuje ako platobná jednotka pre Schengenský prechodný fond je zúčtované v kategórii 400, na položke 454 – Prevod prostriedkov z peňažných fondov suma 17 485 tis. Sk. Účtujú sa tu poskytnuté peňažné prostriedky od MV SR určené pre nákup výpočtovej a zabezpečovacej techniky v oblasti schengenského priestoru.

· na účte sociálneho fondu je na položke 411 zúčtovaná suma 32 tis. Sk, ktorá pozostáva zo splátok návratných sociálnych výpomocí. 

· na devízovom mimorozpočtovom účte EUR-neúročený, v ktorom MZV SR vystupuje ako konečný prijímateľ je v kategórii 400, na položke 454 zúčtovaný objem peňažných prostriedkov v hodnote 13 091 tis. Sk, ktoré pozostávajú z prevodu od platobnej jednotky (MZV SR) v rámci Schengenského prechodného fondu.

· na účte Správy účelových zariadení v kategórii 400, na položke 453 zúčtovaný objem finančných prostriedkov v hodnote 16 286 tis. Sk ako zostatok prostriedkov z predchádzajúcich rokov.

1.5.2 Výdavkové finančné operácie

V kategórii 800 je v kapitole MZV SR zúčtovaných 50 tis. Sk, a to na účte sociálneho fondu na položke 819 – ostatné výdavkové finančné operácie (poskytnutá finančná výpomoc). 

1.6. Zhodnotenie zamestnanosti 

V rámci záväzných ukazovateľov boli stanovené aj záväzné počty zamestnancov:

· schválený počet zamestnancov, okrem štátnych zamestnancov


391osôb

· upravený počet zamestnancov, okrem štátnych zamestnancov



(v súlade s rozpočtovými opatreniami)



)

391 osôb

· dosiahnutá skutočnosť, okrem štátnych zamestnancov




      (v priemernom prepočítanom počte)






353 osôb

· schválená systemizácia štátnych zamestnancov




763 osôb

· upravená systemizácia  štátnych zamestnancov






      (v súlade s rozpočtovými opatreniami)





769 osôb

· dosiahnutá skutočnosť; štátni zamestnanci

(v priemernom prepočítanom počte)





745 osôb

1.7. Zhodnotenie výsledkov kontrol

1.7.1 
Výsledky vonkajších kontrol vykonaných v roku 2006

A) 
Na základe poverenia  predsedu NKÚ SR č. 1320/3 zo dňa 22.06.2006 vykonali zamestnanci NKÚ kontrolu zameranú na kontrolu účelovosti čerpania prostriedkov z rozpočtovej rezervy vlády SR za rok 2005 na financovanie vybraných aktivít na MZV SR. 

Kontrola bola vykonaná v čase od 21.08.2006 do 29.09.2006. 

Opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov kontrolou NKÚ

1. Zabezpečiť vypracovanie a vedenie dokumentácie o použití prostriedkov štátneho rozpočtu určených na humanitárnu pomoc v štátnom jazyku.

Termín: od 1. januára 2007

2. Vzhľadom na skutočnosť, že medzinárodná rozvojová, humanitárna a posthumanitárna pomoc je výlučne poskytovaná pre cudzie krajiny, preto je korešpondencia vedená v slovenskom aj cudzom jazyku. Ministerstvo zahraničných vecí SR je v zmysle uznesenia vlády SR č. 806/2006 povinné vypracovať a predložiť na rokovanie vlády návrh zákona o rozvojovej pomoci, v ktorom bude riešená možnosť a podmienky používania  iného ako štátneho jazyka.  

Termín: do 30. septembra 2007


K zisteniu, že Ministerstvo zahraničných vecí SR nezabezpečilo použitie finančných prostriedkov z rezervy vlády SR v zmysle uznesenia vlády SR č. 39/2005 v rámci bežných výdavkov, ale umožnilo a akceptovalo ich použitie aj na kapitálové výdavky:

3.  Požiadať Ministerstvo financií  SR v rámci dodatku k  Metodickému usmerneniu Ministerstva financií SR  k č. MF/010175/2004-42 zo dňa 8.decembra 2004, konkrétne vysvetlivky k ekonomickej klasifikácii rozpočtovej klasifikácie ku kategórii 640 – Bežné transfery o ustanovenie, že transfery poskytované na humanitárnu pomoc budú rozpočtovo zaradené do bežných transferov bez ohľadu na charakter ich konečného a skutočného použitia v mieste, pokiaľ výdavok nemožno v reálnom čase  identifikovať.






Termín: do 15 . decembra 2006

Plnenie:  Dňa 14.11.2006 sa na MZV SR uskutočnilo pracovné rokovanie so zástupcami MF SR, záverom ktorého bolo, že MF SR vydá dodatok vyššie spomínaného Metodického usmernenia MF SR.  Dňa 04.12.2006 zaslalo MZV SR list          č. 156.310/2006-SEVS na MF SR so žiadosťou o  potvrdenie záverov rokovania medzi MZV SR  a MF SR. 

3.  Ministerstvo zahraničných vecí SR túto skutočnosť následne zapracuje   do pripravovaného návrhu  zákona o rozvojovej pomoci.

Termín: do 30 . septembra 2007

B)
V roku 2006 na základe poverenia predsedu NKÚ č. 1325/03 z 02.08.2006 vykonali kontrolóri NKÚ kontrolu zameranú na dodržiavanie zásad programového rozpočtovania v roku 2005 na MZV SR. 

Kontrola bola vykonaná v čase od 21.08.2006 do 29.09.2006. 

Opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov kontrolou NKÚ

1. Zaradiť do programovej štruktúry Ministerstva zahraničných vecí SR na rok 2007 a nasledujúce (až do vyriešenia súdneho sporu Gabčíkovo-Nagymaros) prvok 06U0202 – Súdny spor Gabčíkovo-Nagymaros a vyčleniť na jeho krytie finančné prostriedky z rozpočtu MZV SR.

Termín: 25.11.2006

Plnenie: Úloha splnená, prvok 06U0202 je zaradený do programovej štruktúry MZV SR na rok 2007 a je zabezpečené jeho finančné krytie.

2. Doplniť ciele v prvku 06U0201 – Riadenie programov v programovej štruktúre kapitoly MZV SR na rok 2008. 

Termín: apríl 2007

3. Informovať útvary MZV SR o spôsobe vyhodnocovania jednotlivých cieľov programovej štruktúry.

Termín: 30.11.2006

Plnenie: Úloha splnená, dňa 06.03.2006 bol č. 145.713-2/2006-SEVS zaslaný pokyn na všetky útvary MZV SR o spôsobe vyhodnocovania cieľov programovej štruktúry. 

C) Minister financií SR listom č. MF/027742/2006-911 zo dňa 05.12.2006 poveril zamestnancov MF SR výkonom následnej finančnej kontroly splnenia opatrení prijatých na nápravu nedostatkov zistených následnou finančnou kontrolou dodržiavania príslušných ustanovení zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. a zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov so zameraním na členské príspevky, kde Slovenská republika je členom a so zameraním na zastupiteľské úrady Slovenskej republiky na MZV SR.
Kontrola bola vykonaná v čase od 11.12.2006 do 21.12.2006.
Opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov kontrolou MF SR neboli predkladané, kontrolou nebolo zistené žiadne porušenie. 

1.7.2. Výsledky vnútorných kontrol vykonaných v roku 2006

A)

Kontrolovaný subjekt:
odbory MZV SR – Investično-prevádzkový odbor (oddelenie služieb), Tlačový odbor

ZÚ – Praha, Dublin, Madrid, Paríž, Washington (kontrola bola vykonaná z dokladov v ústredí MZV SR).

Zameranie kontroly:

Následná finančná kontrola vynakladania prostriedkov štátneho rozpočtu z hľadiska dodržiavania ustanovení zákona č. 523/2003 Z. z. o verejnom obstarávaní za obdobie od           1. januára 2005 do 31. decembra 2005 (kontrola bola vykonaná z dokladov v ústredí MZV SR).

Metódou náhodného výberu bola skontrolovaná dokumentácia nasledovných prípadov realizovaného verejného obstarávania: 

· ručne brúsený olovnatý krištáľ,

· nástenné kalendáre na rok 2006,

· motorové vozidlá,

· rekonštrukcia a dostavba objektu ZÚ SR v Prahe – vypracovanie projektovej dokumentácie,

· krištáľové lustre,

· prenájom rezidencie veľvyslanca v Madride,

· prenájom rezidencie veľvyslankyne SM SR pri OECD v Paríži,

· nákup motorového vozidla pre ZÚ Washington.

Výstup:


Kontrolou neboli zistené porušenia citovaných zákonov ani interných smerníc MZV SR, a preto bola následná finančná kontrola ukončená záznamom.

B)

Kontrolovaný subjekt:
odbory MZV SR – Sekcia ekonomiky a všeobecnej správy, Osobný úrad

Zameranie kontroly:


Následná finančná kontrola vyúčtovania zahraničných pracovných ciest z hľadiska dodržiavania ustanovení zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách.

Výstup - kontrolné zistenia:

· nebola vykonávaná predbežná finančná kontrola v zmysle zákona o finančnej kontrole (počet zistení 38),

Opatrenie : vypracovať dodatok k internej norme MZV SR, ktorý sa bude týkať výkonu predbežnej kontroly v podmienkach MZV SR a ZÚ SR.

· porušenie zákona o účtovníctve v tom, že k zúčtovaným príkazom na ZPC neboli priložené všetky potrebné doklady (počet zistení 38),

Opatrenie : Určenie zamestnancov, ktorí budú zodpovední za kompletné doklady a doplnenie povinností zamestnancov v internej norme MZV SR

· nedodržanie zákona o cestovných náhradách v tom, že  cestovné príkazy boli predkladané na vyúčtovanie oneskorene (počet zistení 1),.

Opatrenie : upozornenie zodpovedných zamestnancov na zistené nedostatky 

· porušenie smernice o cestovných náhradách čl. 4 odsek 2, keď nebol návrh plánu ZPC vypracovaný podľa odporúčanej prílohy v časti hradenia nákladov (počet zistení 2).

Opatrenie : Upozorniť zodpovedných zamestnancov na nedostatky v práci s cieľom dodržiavať postup pri spracovávaní podkladov do plánu ZPC

· nedostatky v internej norme MZV SR /smernica č. 38 o pracovných cestách a cestovných náhradách/,

Opatrenie : Požiadať MPSVaR SR o metodické usmernenie a následne upraviť normu a postupovať v súlade s usmernením.

Kontrolované subjekty prijali opatrenia na nápravu nedostatkov a na odstránenie príčin ich vzniku v konkrétnych termínoch. Plnenie opatrení sa splnilo, resp. sa priebežne plní.

C)

Kontrolovaný subjekt:
Stála misia pri Rade Európy v Štrasburgu



Zameranie kontroly: 


Následná finančná kontrola hospodárenia SM SR pri RE v Štrasburgu s prostriedkami štátneho rozpočtu v roku 2005 (kontrola bola vykonaná z dokladov v ústredí MZV SR).

Výstup - kontrolné zistenia:


· nesúlad medzi vykazovaným čerpaním rozpočtových prostriedkov SM a ústredia (počet zistení 1), 

· porušovanie ustanovení z interných noriem MZV SR (počet zistení 2),

Opatrenie : Ukončené vyslanie a preradenie do ústredia zodpovedného zamestnanca.

Kontrolovaný subjekt prijal a splnil opatrenie na nápravu nedostatkov a na odstránenie príčin ich vzniku. 

D)

Kontrolovaný subjekt:
Generálny konzulát Užhorod

Zameranie kontroly:

Následná finančná kontrola na GK Užhorod

Výstup - kontrolné zistenia:       


· porušenie zákona o správe majetku štátu v tom, že bol fyzicky zlikvidovaný majetok štátu bez písomného rozhodnutia o jeho likvidácii Odborom ekonomických informácií a majetku 

Opatrenie : prípad bol odstúpený  škodovej komisii MZV SR

· porušenie internej normy pre vedenie účtovnej evidencie a obeh účtovných dokladov – na GK nebol vypracovaný pokyn vedúceho ZÚ na spôsob prijímania, evidencie a úhradu faktúr, 

· porušenie internej normy o hospodárení so služobnými bytmi v zahraničí – byt  pre pracovníka GK bol prenajatý bez súhlasu Investično-prevádzkového odboru,

· porušenie internej normy o správe a vedení evidencie majetku štátu v správe MZV SR – pri striedaní vedúceho GK nebola vykonaná mimoriadna inventarizácia majetku.

Opatrenia : ukončiť vyslanie a preradiť do ústredia jedného zodpovedného zamestnanca, finančný postih a personálne opatrenia u druhého zodpovedného zamestnanca, ktorý už ukončil vyslanie a bol preradený do ústredia.

K celkovému počtu zistení (počet 4) kontrolovaný subjekt prijal opatrenia na nápravu nedostatkov a na odstránenie príčin ich vzniku. Opatrenia sú v procese plnenia. 

1.8. Zhodnotenie majetkovej pozície kapitoly 

Stav majetku MZV SR (bez SÚZA) k 31.12.2006:

K uvedenému dátumu eviduje MZV SR neobežný majetok v celkovej výške              9 165 441 tis. Sk, čo predstavuje nárast oproti minulému roku o 70 880 tis. Sk. Do tohto nárastu sa premietlo zvýšenie stavu dlhodobého nehmotného majetku o 28 281 tis.Sk (predovšetkým položky 041) a zvýšenie stavu dlhodobého hmotného majetku o 42 598 tis. Sk. Stav dlhodobého finančného majetku zostal nezmenený vo výške 1 570 871 tis.Sk.

Stav obežného majetku zaznamenal oproti predchádzajúcemu obdobiu nárast                 o 293 869 tis. Sk. Do tohto nárastu významnou mierou prispel vývoj na účte 245-Ostatné bežné účty, ktorý je v rámci MZV SR využívaný na zúčtovanie preddavkov pre úrady v zahraničí a ktorého nárast súvisí s úpravou metodiky výpočtu miezd v zahraničí, a ktorá sa prejavila aj v náraste výšky záväzkov. Opačný trend zaznamenala výška pohľadávok, ktorá medziročne klesla o 6 953 tis. Sk.

Celková výška záväzkov oproti roku 2005 vzrástla o 294 001 tis. Sk. Najvýznamnejšiu zmenu zaznamenali krátkodobé záväzky, ktoré vzrástli o 290 790 tis. Sk. Nárast zaznamenali všetky účty záväzkov súvisiace so zmenou metodiku tvorby miezd a príjmom kaucií na úradoch v zahraničí., a to predovšetkým účty  331 – Zamestnanci, 342 – Ostatné priame dane a  325 - Ostatné záväzky.

Stav účtu 321 – Dodávatelia zaznamenal medziročný pokles o 6 461 tis. Sk.

1.9. Majetkové účasti štátu v obchodných spoločnostiach

MZV SR vlastní 100 % akcií emitovaných tuzemskou spoločnosťou Správou služieb diplomatickému zboru, a.s. (SSDZ, a.s.). V súvislosti s tým, že akcie SSDZ, a.s. sú neobchodovateľné, v priebehu roka 2006 nedošlo k zmene výšky majetkovej účasti.

	Názov organizácie, v ktorej je majetkový podiel
	Forma majetkovej účasti
	Stav k 1.1.2006
	Stav k 31.12.2006
	Zmena v roku 2006
	Podiel na zákl. imaní k 31.12.2006 (v %)

	Správa služieb diplomatickému zboru, a.s.
	100% akcionár
	1 517 000
	1 517 000
	xxx
	100%

	vklad do SSDZ, a.s.
	
	     53 871
	     53 871
	xxx
	100%

	Spolu
	
	1 570 871
	1 570 871
	xxx
	100%


1.10. Príspevkové organizácie v pôsobnosti kapitoly

Prehľad príjmov a výdavkov príspevkovej organizácie podľa ekonomickej klasifikácie za rok 2006

     
Správa účelových zariadení (ďalej len „SÚZA“) obdržala pre rok 2006 príspevok zo štátneho rozpočtu na prevádzkové výdavky  vo výške 61 885 tis. Sk a v zmysle rozpočtového opatrenia č. 7 vydaného v súlade s ustanovením Zákona o štátnom rozpočte č. 655/2005 Z.z.,    § 2 Ministerstva financií obdržala povolenie prekročenia limitu prevádzkových výdavkov          o 818 tis. Sk na valorizáciu tarifných platov a k nim prislúchajúce odvody.

1. Vyhodnotenie príspevku na prevádzkové výdavky SÚZA v zmysle Smernice MF SR 

       č. MF/27818/2006-312

	Funkčná klasifikácia: 01.3.3
	
	
	

	Ekonomická klasifikácia
	Plán 2006
	Skutočnosť 2006
	Plnenie v %

	630 Materiál a služby
	16 213 000,00
	16 213 000,00
	100,00

	631        služobné cesty
	1 456 350,28
	1 456 350,28
	100,00

	634 001 pohonné hmoty
	2 594 385,80
	2 594 385,80
	100,00

	636 001 JMF nájom
	11 143 800,00
	11 143 800,00
	100,00

	637 005 ochrana objektu
	1 018 463,92
	1 018 463,92
	100,00

	
	
	
	

	610 Mzdy a platy
	
	
	

	611 mzdy a platy
	31 152 809,00
	31 152 809,00
	100,00

	612 príplatky
	10 724 047,00
	10 724 047,00
	100,00

	613 pohotovosť
	249 438,00
	249 438,00
	100,00

	614 odmeny
	4 068 507,00
	4 068 507,00
	100,00

	642 015 náhrady príjmu
	83 199,00
	83 199,00
	100,00

	
	
	
	

	620 Odvody k valorizácii
	
	
	

	622 SZP
	61 000,00
	61 000,00
	100,00

	625 001 nem. poist.
	8 000,00 
	8 000,00 
	100,00

	625 002 starob. poist.
	85 000,00
	85 000,00
	100,00

	625 003 úraz. poist.
	5 000,00
	5 000,00
	100,00

	625 004 inval. pois.
	18 000,00
	18 000,00
	100,00

	625 005 poist.v nez.
	6 000,00
	6 000,00
	100,00

	625 007 poist.do rez.fondu
	29 000,00
	29 000,00
	100,00

	Spolu rok 2006
	62 703 000,00
	62 703 000,00
	100,00


     Prehľad o celkovom plnení rozpočtu predložila SÚZA vo výkaze Fin PO3-04.

     
V roku 2006 SÚZA dosiahla príjmy celkom vo výške 75 308 tis. Sk z vlastných zdrojov. Na transfery v rámci verejnej správy v roku 2006 prijala SÚZA v roku 2006 príspevok na prevádzkové výdavky vo výške 62 703 tis. Sk

2. Celkový prehľad príjmov za SÚZA za rok 2006  v zmysle Smernice MF SR                          č. MF/27818/2006-312

	
	

	Ekonomická klasifikácia
	Skutočnosť 2005

	312 001 zo štátneho rozpočtu
	62 703 000,00

	
	

	212 002 z prenájmu pozemkov
	77 748,00

	212 003 z pren. budov a priestorov
	5 068 172,97

	212 004 z pren. stroj., prístrojov
	598 494,90

	
	

	223 001 za predaj výrobkov
	40 896 890,19

	223 003 za stravné
	27 404 422,30

	223 004 za prebytočný majetok
	222 350,80

	
	

	252 z vkladov
	6 257,10

	292 017 vratky
	924 760,00

	292 021 z kurz. rozdielov
	88 338,84

	292 027 iné
	20 481,32

	Spolu príjmy za rok 2006
	138 010 916,42


          
V priebehu roka 2006 SÚZA uskutočnila 2 099 menších ale aj väčších akcií, ako napríklad semináre, medzinárodné kongresy, recepcie, slávnostné  obedy a večere, školenia, hotelové ubytovanie a iné.

     
V tejto súvislosti dosiahla najvyššie príjmy za predaj hotových jedál, tovarov a služieb, za poskytovanie ubytovacích služieb, za prenájom miestností a techniky.

     
SÚZA v roku 2006 dosiahla príjmy vo výške 27 000 tis. Sk aj za poskytovanie služieb závodného stravovania.

Hodnotenie majetkovej pozície SÚZA 

1. Investičný majetok

Organizácia k 01.01.2006 vlastnila investičný majetok v celkovej obstarávacej cene                40 578 tis. Sk. K 31.12.2006 je hodnota investičného majetku v obstarávacej cene SÚZA             42 672 tis. Sk.  

2. Záväzky SÚZA za rok 2006

     
SÚZA ku koncu roka 2006 eviduje záväzky vyplývajúce z bežného obchodného styku organizácie a záväzky vyplývajúce z riadnej činnosti organizácie ako napr. voči zamestnancom, inštitúciám sociálneho zabezpečenia a pod. 
     
Organizácia k 31.12.2006 neeviduje záväzky voči dodávateľom po lehote splatnosti. Celkové záväzky do lehoty splatnosti predstavujú 567 tis. Sk.

V lehote splatnosti sú to napríklad záväzky SD Moskva voči ZÚ SR Moskva, záväzky neinvestičné SÚZA vo výške 461 tis. Sk a investičné vo výške 58 tis. Sk.

Zúčtovanie s inštitúciami sociálneho zabezpečenia za mesiac december je 1 475 tis. Sk, nevyplatené mzdy za mesiac december sú vo výške 2 779 tis. Sk.

3. Pohľadávky SÚZA za rok 2006

K 31.12.2006 organizácia eviduje pohľadávky voči odberateľom vo výške 2 074 tis. Sk.  Najvyššiu pohľadávku eviduje SÚZA voči ŠK Slovan Bratislava, ktorý je organizácii dlžný 202 tis. Sk, pričom celková pohľadávka je po lehote splatnosti. Dlžníkom bol Slovenský ústav srdcových a cievnych chorôb, ktorý však svoju pohľadávku po lehote splatnosti uhradil začiatkom januára 2007 v plnej výške 89 tis. Sk.

Z celkovej výšky pohľadávok predstavujú tesne po lehote splatnosti pohľadávky vo výške 763 tis. Sk, z ktorých v priebehu prvých 20 dní nového roka bolo zaplatených               574 tis. Sk, teda zostatok pohľadávok tesne po lehote splatnosti je 189 tis. Sk.

1.11. Záver

Predkladaný materiál bol vypracovaný v súlade so „Smernicou Ministerstva financií Slovenskej republiky zo dňa 3.11.2006 na vypracovanie návrhov záverečných účtov rozpočtových kapitol, štátnych fondov a na vypracovanie návrhu záverečného účtu verejnej správy“. Jeho obsah umožňuje získať celkový prehľad o čerpaní prostriedkov štátneho rozpočtu kapitoly Ministerstva zahraničných vecí SR v štruktúre ukazovateľov určených rezortu zákonom o štátnom rozpočte na rok 2006.

Z porovnania celkových výsledkov hospodárenia so schváleným a upraveným rozpočtom vyplýva, že rezort MZV SR v roku 2006 dodržal všetky záväzné ukazovatele štátneho rozpočtu, okrem príjmov. Z dôvodu neplnenia príjmov však rezort v plnej miere zabezpečil, v súlade s § 18, bodom c zákona č. 523/2004  Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy o zmene a doplnení niektorých zákonov, viazanie výdavkov v sume zodpovedajúcej výške neplnenia príjmov.      

 Plnenie rozpočtu príjmov bez mimorozpočtových zdrojov dosiahlo úroveň 65,35 %  a  čerpanie  rozpočtu výdavkov 95,65 %. Počas roka bola v rezorte MZV SR dodržiavaná regulácia čerpania výdavkov.
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