Predkladacia správa

Materiál „Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky“ (ďalej ako „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá v súlade s uznesením vlády SR č. 6/2008 ako úloha z plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.


Doplnením nariadenia vlády č. 246/2006 Z. z. sa zabezpečí:

· upresnenie definície pre biopalivá, uvádzané na trh ako kvapaliny (ako sú étery ETBE alebo MTBE) vyrobené na báze bioetanolu alebo biometanolu,

· vyhodnocovanie plnenia praktickej implementácie smernice 2003/30/ES v podmienkach SR s využívaním jestvujúcich štatistických administratívnych zdrojov,

· zvýšenie referenčnej hodnoty pre biopalivá alebo iné obnoviteľné palivá pre rok 2009 (do 31.12.2009) na úroveň 3,4 % energetického obsahu (ďalej ako e. o.).

K splneniu zvýšenej referenčnej hodnoty má pomôcť úprava zákona o spotrebnej dani z minerálneho oleja a zákona o spotrebnej dani z liehu v zmysle návrhov, ktoré Ministerstvu financií SR predložia Ministerstvo hospodárstva SR a Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia SR podľa úlohy B.1. z uznesenia vlády SR č. 220/2008.

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nebude mať priamy finančný, ekonomický a environmentálny dopad, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Na základe akceptovania uplatnených pripomienok v rámci medzirezortného pripomienkového konania materiál sa na rokovanie predkladá bez rozporov.


Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa 17.6.2008, jej pripomienky sú v návrhu zapracované. 

