Predkladacia správa
Návrh legislatívneho zámeru návrhu zákona o celoživotnom vzdelávaní sa predkladá na základe bodu A. 9./9. 1. Prioritných úloh MŠ SR na roky 2006-2010, vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR a Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

Pri vypracovaní návrhu boli využité ciele Stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva a vypracované koncepčné  podklady z riešenia národného projektu „Tvorba, rozvoj a implementácia otvoreného systému celoživotného vzdelávania v Slovenskej republike pre potreby trhu práce“,  ktorého výstupom je návrh právnej úpravy pre celoživotné vzdelávanie. Realizátorom vyššie uvedeného projektu je Academia Istropolitana, inštitúcia v priamej zriaďovateľskej pôsobnosti MŠ SR.
Návrh legislatívneho zámeru návrhu zákona obsahuje charakteristiku oblasti, ciele, predmet úpravy, základné pojmy, ktoré sa budú v zákone používať a hlavné oblasti spoločenských vzťahov a ich úprav, ktorých sa bude návrh zákona dotýkať.
Materiál sa predkladá bez rozporov a bol prepracovaný podľa pripomienok Legislatívnej rady vlády SR zo dňa 15. mája 2007.
