Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

 

 

I. Odhad dopadov na verejné financie

Hlavnou prioritou v riešení oblasti dopravy Nitrianskeho samosprávneho kraja je sústrediť sa na rozvoj dopravného systému tak, aby sa zabezpečilo rýchle prepojenie riešeného územia na dopravné koridory Transeurópskej dopravnej siete. Ide hlavne                  o výstavbu cesty I/64 Nitra – Topoľčany  -  hranica kraja mimo osídlenia, investičné náklady sa odhadujú na 8,5 mld. Sk. Výstavbu cesty II/499 Nemčice – Chrabrany s napojením na preložku cesty I/64 Topoľčany, investičné náklady sa odhadujú na 90,0 mil. Sk. Prípravu rýchlostného štvorprúdového napojenia cesty Levice – Tlmače – Hronský Beňadik na budovanú R1, investičné náklady sa odhadujú na 7,2 mld. Sk. Prípravu a realizáciu rekonštrukcie cesty III/51114 Malé Kozmálovce – Mochovce, cesta bude využívaná na dostavbu JEMO, investičné náklady sa odhadujú na 65,0 mil. Sk. Výstavbu mimoúrovňovej križovatky v Cesta I/64 – III/06433 Križovatka pod Zoborom, Nitra, investičné náklady sa odhadujú na 100 - 150 mil. Sk.  Preklasifikovanie cesty   II/513 Nitra -  Leopoldov si nevyžaduje žiadne investície.

Prioritou pre potreby zabezpečenia ubytovacích kapacít vysokoškolákov v krajskom meste je  urgentná výstavba študentského domova pre Univerzitu Konštantína Filozofa v Nitre. Investičné náklady sa odhadujú na 330,0 mil. Sk. Prioritou v oblasti vzdelávania je vybudovanie centra pre celoživotné vzdelávanie a rekvalifikáciu v Nitre.  Investičné náklady sa odhadujú na 10,0 mil. Sk.
V súvislosti s prípravou priemyselnej zóny je potrebné venovať pozornosť problematike vyňatia pôdy z PPF, keďže vláda SR pripravuje opätovné spoplatnenie záberu pôdy. Z pohľadu Topoľčian sa táto skutočnosť javí ako veľmi obmedzujúca, pretože mesto nevlastní a ani sa v meste nevyskytujú lokality tzv. hnedých parkov a jedinou alternatívou ďalšieho rozvoja mesta je rozšírenie zastavaného územia i na úkor záberu PPF. Ako pozitívny faktor vyznieva skutočnosť, že sa začalo s prípravou rýchlostnej komunikácie Nitra – Prievidza.

Základné údaje o I. etape priemyselnej zóny

    Rozloha plochy určenej na výstavbu priemyselného parku:               cca 18,5   ha

    Predpokladaný počet zamestnancov:                                                                 645

    Predpokladaná obslužnosť:                                 1 zamestn./100 m2 zastav. plochy

    Predpokladané investičné náklady:                                       105 482 tis. Sk
     Financovanie sa predpokladá zo štátneho rozpočtu

    S realizáciou I. etapy sa uvažuje v r. 2008-2011

Základné údaje o II.etape priemyselnej zóny

    Rozloha plochy                                                                                        cca  47 ha       

    Predpokladaný počet zamestnancov                                                               1645

    Predpokladaná obslužnosť                                 1 zamestn./100 m2 zastav. plochy

    S realizáciou II. etapy sa uvažuje v r. 2011-2012.
Zámerom mesta Topoľčany je zabezpečenie trvalo udržateľného rozvoja, k čomu môže prispieť aj využívanie obnoviteľných zdrojov energie. Prioritou mesta v oblasti energetiky      je vybudovanie zdroja na spaľovanie biomasy. Začiatok výstavby je plánovaný v roku 2009    a aktivácia investície do majetku v roku 2010. Investičné náklady sa odhadujú na približne 86,0 mil. Sk. Financovanie sa predpokladá zo štrukturálnych fondov 73,1 mil. Sk, štátneho rozpočtu 8,6 mil. Sk a samofinancovanie 4,3 mil. Sk.

V oblasti služieb je prioritou modernizácia budovy tržnice. Mesto Topoľčany má spracovanú projektovú dokumentáciu modernizácie a prekrytia tržnice pre stavebné povolenie a výška investície je 30,0 mil. Sk. Financovanie sa predpokladá zo štrukturálnych fondov 25,5 mil. Sk, štátneho rozpočtu 3,0 mil. Sk a samofinancovanie 1,5 mil. Sk. 
        V rámci priorít v oblasti životného prostredia v okresoch:  Topoľčany, Zlaté Moravce, Nitra je  rozvoj environmentálnej infraštruktúry, odstránením environmentálnych záťaží a ochrany životného prostredia a to budovaním kanalizácie a čističiek odpadových vôd v obciach nezaradených do pólov rastu. Ďalšou prioritou okresu Topoľčany je riešenie krízovej situácie v zásobovaní pitnou vodou v obciach Blesovce a Lipovník a to rozšírením skupinového vodovodu. Investičné náklady sa odhadujú na približne 50,0 mil. Sk.

Cestovný ruch ako komplex služieb nadobúda čoraz väčší ekonomický a sociálny význam. Patrí k prioritám budúceho rozvoja okresu Topoľčany ako celku i jednotlivých miestnych samospráv v rámci okresu. Z tohto pohľadu sa ako ohrozenie javí skutočnosť, že celý okres Topoľčany nie je oprávneným územím na čerpanie štrukturálnych fondov z Regionálneho operačného programu pri verejnej infraštruktúre cestovného ruchu ale i pri obnove nehnuteľných kultúrnych pamiatok. V rámci ochrany historických budov sa začalo s údržbou a rekonštrukciou Topoľčianskeho hradu. Investičné náklady sa odhadujú na 200,0 mil. Sk. Financovanie sa predpokladá          100 mil. Sk zo štátneho rozpočtu a 100,0 mil. Sk bude vykryté z iných zdrojov.

Prioritou obcí okresu Topoľčany je rekonštrukcia miestnych komunikácií. Predpokladané náklady na uvedenú rekonštrukciu za okres Topoľčany sú 70,0 mil. Sk.  
V rámci sociálnej starostlivosti v okrese Topoľčany sa plánuje budovanie  komunitného centra a to využitím iných budov vo vlastníctve VÚC alebo mesta Topoľčany, ktoré už neplnia účel, pre ktorý boli zriadené. Investičné náklady na rekonštrukčné práce sa predpokladajú maximálne do výšky 50 mil. Sk.

II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

 

Realizáciou projektov sa sleduje rozvoj podnikania, rozvoj inštitúcií zvyšujúcich rastový potenciál ekonomiky s dopadom na zamestnanosť a zvýšenie príjmov mestského rozpočtu a tým možnosť rozšírenia sociálnych opatrení.

 

III. Odhad dopadov na životné prostredie

 

Predložený materiál nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a celoslovenskej úrovni. 

 

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

 

Materiál predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť. Snahou mesta je urýchliť prípravu územia po stránke dopravnej a technickej infraštruktúry pre umiestňovanie ďalších výrobných podnikov predovšetkým na pozemkoch mesta. Za účelom návrhu riešenia dispozície výrobného územia, ako i jeho napojenia na technickú infraštruktúru, zabezpečilo mesto Topoľčany spracovanie urbanistickej štúdie. Budúca priemyselná zóna sa nachádza v juhozápadnej okrajovej časti územia mesta Topoľčany. Uvažuje sa s rozvojom zamestnanosti v rámci odvetví, ktoré majú v regióne svoju tradíciu: 

-
strojárenský priemysel,

-
stavebná výroba,

-
nábytkársky priemysel,

-
doplnkové výroby a činnosti nadväzujúce na existujúce odvetvia,

-
logistika a skladové hospodárstvo. 

 

V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

 

Jednotlivé projekty smerujú do aktivít, ktoré bezprostredne ovplyvňujú rozvoj podnikateľského prostredia. Ide najmä o rozvoj služieb v oblasti cestovného ruchu, v oblasti sociálnych služieb a o rozvoj odvetví ekonomických činností, ktoré majú v regióne svoju tradíciu. 

 

