Súhlas na  začatie  stavby „I/51 Trnava Nitrianska ulica“ zaradenej do programu 053 Cestná infraštruktúra v roku 2004

Materiál „Súhlas na začatie stavby „I/51 Trnava Nitrianska ulica“ zaradenej do programu 053 Cestná infraštruktúra v roku 2004“ sa zaoberá stavbou, ktorá doteraz nebola začatá a je z hľadiska cestného hospodárstva potrebná  a reflektuje aj požiadavky miestnej samosprávy a miestnej štátnej správy.            

V programe 053 Cestná infraštruktúra, prvku Výstavba cestnej siete je zahrnutá nasledovná stavba, ktorej obstarávacia cena je  viac ako 100 mil. Sk :

I/51 Trnava  Nitrianska ulica 

Celkové  náklady        


165 110 000,- Sk

- z toho stavebné náklady


144 310 000,- Sk

Dĺžka preložky cesty



 0,627 km

Kategória cesty



 MS 16,5/60

Termín začatia stavby:


november 2004

Termín ukončenia stavby:


december 2007
Zhotoviteľ:                                                     verejná súťaž




Stav prípravy :    

Štádium  majetkovoprávneho vyrovnania, predpokladaný termín  ukončenia 30.8.2004. Predpokladaný termín vydania stavebného povolenia 30.9.2004.

Súčasný stav :  
        Cesta I/51 v úseku Nitrianskej ulici v Trnave je najdôležitejším a najzaťaženejším vstupom pre automobilovú dopravu do krajského mesta Trnavy. Význam dopravy podčiarkuje fakt, že okolo Nitrianskej ulice je umiestnený celý rad výrobných a obchodných aktivít. Existujúca komunikácia má vážne nedostatky v šírkovom usporiadaní, odvodnení vozovky, umiestnení zástavok autobusovej dopravy (sú umiestnené v jazdnom pruhu),  povrch vozovky je značne opotrebovaný.

Projektovaný stav:
         Uvedená stavba rieši rekonštrukciu cesty I/51 ako pokračovanie diaľničného privádzača vrátane rekonštrukcie existujúcich úrovňových križovatiek. Účelom stavby je vybudovať komunikáciu v súlade s parametrami vyhovujúcimi platným normám.

 
Navrhovaná komunikácia je zaradená do funkčnej triedy B1, šírkové usporiadanie svojimi parametrami vyhovuje kategórii MS16,5/60 s redukciou  vzhľadom na stiesnené pomery okolitej zástavby. Súčasťou stavby je  prestavba križovatky ulíc Nitrianska – Tamaškovičova – Sladovnicka na malú okružnú križovatku. Súčasná križovatka svojím nevhodným tvarom nevyhovuje dnešným požiadavkám dopravy a je dôvodom častých dopravných nehôd. V rámci stavby príde i k rekonštrukcii vyvolaných preložiek inžinierskych sietí.

Porovnanie nákladových údajov s Rozvojovým programom priorít verejných prác na roky 2004 – 2006 (RPPVP):


Celkové náklady stavby sú oproti RPPVP vyššie o 62,91 mil. Sk. Nárast bol spôsobený rozšírením rozsahu stavby a to zaradením kruhovej križovatky na Nitrianskej, Tamaškovičovej a Sladovníckej ulici a rozšírením rozsahu stavebných úprav na križovatke Nitrianskej, Priemyselnej, z dôvodu výstavby a prístupu k Baumaxu, zmenou DPH a úpravou nákladov valorizačnými štatistickými indexami.

Kvantifikácia finančných dôsledkov:


Do roku 2003 bolo na investičnej akcii „I/51 Trnava, Nitrianska ulica“ preinvestovaných 2,0 mil. Sk. V roku 2004 je predpokladaný objem finančných prostriedkov vo výške 2,7 mil. Sk, v roku 2005 je odhad potreby finančných prostriedkov vo výške        35,0 mil. Sk, v roku 2006 vo výške 65,0 mil. Sk a v roku 2007 vo výške 60,4 mil. Sk.. 
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