P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

k Národnému programu ochrany sexuálneho a reprodukčného zdravia v Slovenskej republike
 
Národný program ochrany sexuálneho a reprodukčného zdravia (ďalej len NPOSRZ) Slovenskej republiky vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, ktoré bolo schválené uznesením č. 660 z roku 2006 ako aj uznesením vlády č. 278 z dňa 23. 4. 2003 úlohy C. Ministerstvo zdravotníctva rozpracovalo programové vyhlásenie vlády na podmienky rezortu zdravotníctva s rozpísaním konkrétnych úloh na naplnenie proklamovaných politických cieľov v oblasti zdravotnej politiky.


Účelom a dôvodom predloženého návrhu NPOSRZ je rozpracovanie programového vyhlásenia a citovaných uznesení vlády na podmienky rezortu zdravotníctva a zároveň zapracovanie stratégie Svetovej zdravotníckej organizácie (ďalej len SZO). Princípy zahrnuté v Deklarácii svetového zdravia, upravené v máji 1998 na 51. valnom zhromaždení SZO „Zdravie pre všetkých 21“, ktoré tvoria rámec pre politiku zdravotnej starostlivosti regionálneho úradu SZO v Európe (WHO Copenhagen, 1999) a majú základný význam pre tvorbu stratégie. Ďalšie dokumenty, ktoré boli použité ako východiská pre tvorbu tejto stratégie sú: Správa z medzinárodnej konferencie o populácii a rozvoji (Káhira 1994) a Globálne posúdenie implementácie akčného plánu konferencie o populácii a rozvoji, prezentované na Mimoriadnom valnom zhromaždení OSN v New Yorku (1999).

Obsahom programu a najdôležitejšími cieľmi programu v oblasti sexuálneho a reprodukčného zdravia je:

- zlepšenie kvality a dostupnosti zdravotníckych služieb sexuálneho a reprodukčného zdravia
- monitoring a kontrola sexuálne prenosných infekcii (SPI) vrátane HIV/AIDS

- prevencia onkologických ochorení a skríning

- prevencia a manažment domáceho násilia a sexuálneho zneužívania, ako aj prevencia 
  obchodovania so ženami (trafficking) v súlade s platnou legislatívou a medzinárodnými 
  dokumentmi, ktorými je SR viazaná tak, aby bol dosiahnutý maximálny potenciál zdravia a 
   kvality života pre všetkých obyvateľov SR.

Strategické postupy potrebné pre realizáciu NPOSRZ sú vypracované v stredne dlhodobom horizonte na obdobie rokov 2008 – 2013. Tabuľky a grafy uvádzajú údaje, ktoré sú obrazom situácie v oblasti sexuálneho a reprodukčného zdravia v SR.


Prijatím NPOSRZ, jeho realizáciou dôjde k napĺňaniu programového vyhlásenia vlády 
a tým zabezpečeniu poskytovania zdravotnej starostlivosti v segmente sexuálneho a reprodukčného zdravia.

Návrh 
NPOSRZ bude potrebné zabezpečiť podľa jednotlivých úloh, ktoré sú určené 
pre jednotlivé rezorty. Pri poskytovaní zdravotných služieb MZ SR bude v spolupráci s poskytovateľmi a zdravotnými poisťovňami zabezpečovať plnenie konkrétnych úloh. Predkladaný NPOSRZ nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Predložený materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním v riadnom konaní  v dňoch 29. 11. 2007 - 14. 12. 2007 a  je predkladaný bez rozporu zo strany povinne oslovených subjektov a s rozporom zo strany subjektov nepovinne osloviteľných. 
