Informácia   

o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, vývoji pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v colnej správe v roku 2006  
1. Úvod

Štátny odborný dozor nad dodržiavaním a uplatňovaním pracovných podmienok bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci v colnej správe vykonáva orgán dozoru Colného riaditeľstva SR – oddelenie bezpečnosti odboru kontroly, inšpekcie a bezpečnosti CR SR (ďalej len „orgán dozoru CR SR“). Svojím kontrolným, poradenským a koordinačným pôsobením presadzuje dôsledné realizovanie opatrení ochrany práce v záujme zlepšovania pracovných podmienok a ochrany života a zdravia. 

Činnosť orgánu dozoru CR SR je zameraná na dozor nad dodržiavaním právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej „BOZP“), zaistenie bezpečnosti technických zariadení, vrátane predpisov upravujúcich faktory pracovného prostredia.  
2. Orgán dozoru                                                                                                                                                
Orgán dozoru CR SR je zriadený priamo zo zákona, ustanovením § 130 zákona č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov na plnenie úloh podľa zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 124/2006“) a ostatných všeobecných záväzných právnych predpisov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 

Kompetencie zamestnancov orgánu dozoru CR SR upravuje nariadenie generálneho riaditeľa CR SR  č. 261/2004 „Vykonávanie odborného dozoru nad bezpečnosťou a ochranou zdravia pri práci a výkone služby  a ochrany pred požiarmi v colnej správe“.
3. Ciele, úlohy a priority orgánov dozoru v roku 2006
Dozorujúca a kontrolná činnosť orgánu dozoru CR SR bola v hodnotenom období zameraná najmä na dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov a interných aktov riadenia v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone štátnej správy a pri práci, pracovných podmienok a faktorov pracovného prostredia. Ďalej sa uplatňovali požiadavky bezpečnosti práce pri povoľovaní stavieb a zavádzal sa jednotný postup pri získavaní údajov o pracovných úrazoch. 

Začal sa zložitý proces realizácie dôslednej implementácie novej legislatívy v praxi, prijatie a realizovanie stratégie dôslednej ochrany zdravia colníkov a zamestnancov, zlepšovanie úrovne pracovných podmienok a  kultúry práce, vytváranie pozitívneho povedomia k plneniu zákonných povinností a zásad na ochranu pred nepriaznivými účinkami práce.

4. Subjekty kontrolované dozorným orgánom
Colné riaditeľstvo SR, colné úrady a colný kriminálny úrad. 
   

5. a 6. Výsledok kontrolnej činnosti orgánom dozoru a najzávažnejšie zistenia
V roku 2006 orgán dozoru CR SR vykonal kontrolu v 8 subjektoch. V kontrolovaných subjektoch bolo zistených 117 porušení všeobecne záväzných právnych predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, ktoré sú podrobne uvedené v protokoloch z vykonaných kontrol orgánom dozoru CR SR (tabuľky č. 3, 4). 

Z kontrolných zistení orgánu dozoru CR SR v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone služby a pri práci v roku 2006 možno konštatovať, že v kontrolovaných subjektoch sú najčastejšie porušenia v starostlivosti (prevádzkovaní) a vedení predpísanej dokumentácie k vyhradeným technickým zariadeniam. Veľký problém naďalej zostáva v uskladnení zadržaného tovaru, kde ide najmä o horľavé kvapaliny, vzhľadom k tomu, že colná správa nedisponuje vhodnými skladovacími priestormi na uskladnenie horľavých kvapalín. 

Vyskytujúce sa nedostatky v technickom stave zariadení súviseli hlavne s nevykonávaním predpísaných kontrol, prehliadok a skúšok, neboli vypracované miestne prevádzkové predpisy, nebola kompletná sprievodná technická dokumentácia, chýbali návody na obsluhu a údržbu. Zistené nedostatky na vyhradených technických zariadeniach neboli odstraňované.  
V kontrolovaných subjektoch pretrváva nedostatočné zisťovanie nebezpečenstiev a posudzovanie rizík a nadväzne potom nesprávne aplikovanie, prideľovanie a používanie osobných ochranných pracovných prostriedkov.
 7. a 8. Nápravné a sankčné opatrenia dozorného orgánu
V kontrolovaných subjektoch neboli zistené nedostatky závažného charakteru, ktoré by viedli k vyradeniu strojov a zariadení z prevádzky, zákazu činností alebo technológie. 
Na zabezpečenie odstránenia zistených nedostatkov riaditelia colných úradov a Colného riaditeľstva SR prijali príslušné technické, organizačné a iné opatrenia, potrebné na zlepšenie stavu v oblasti bezpečnosti v určených lehotách uložených orgánom dozoru CR SR.  
9. Stav a vývoj pracovnej úrazovosti, rizikových prác a chorôb z povolania

V colnej správe v roku 2006 nedošlo k smrteľným a ťažkým pracovným úrazom. Zaregistrovaných bolo 22 ostatných pracovných úrazov/registrovaných pracovných úrazov a 2 závažné pracovné úrazy (tabuľka č. 10). V porovnaní  s rokom 2005 došlo k miernemu zníženiu ostatných pracovných úrazov/registrovaných pracovných úrazov. Za rok 2006 neboli priznané žiadne choroby z povolania.  

11. Hodnotenie stavu bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci v roku 2006                                                  
Zo získaných poznatkov z kontrol vykonaných orgánom dozoru CR SR vyplýva, že v objektoch colnej správy i napriek zisteným nedostatkom v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone služby a pri práci dochádza k pozitívnym posunom. 
12. Opatrenia dozorného orgánu na zlepšenie stavu 

Na colných úradoch, colnom kriminálnom úrade a Colnom riaditeľstve SR je na výkon činností v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci ustanovených trinásť odborne spôsobilých samostatných bezpečnostných technikov. Je im poskytovaná poradenská činnosť, či už formou porád, odborných osobných konzultácií, ale i formou telefonických konzultácií orgánom dozoru CR SR. 

Ďalšou aktivitou bola účasť odborných pracovníkov na vzdelávacích aktivitách, uskutočňovaných organizáciami oprávnenými na výchovu a vzdelávanie v oblasti bezpečnosti práce, ako napr.

−
odborná aktualizačná príprava bezpečnostných technikov v zmysle zákona č. 124/2006 Z. z.,

−
aktualizačný odborný kurz odborných pracovníkov pre oblasť vyhradených technických zariadení, prácach vo výškach, prácach s chemickými faktormi, poskytovanie prvej predlekárskej pomoci.  

V záujme zabezpečenia jednotného postupu pri vzniku pracovného alebo služobného úrazu a zavedenia vo vzťahu k úrazom do praxe ustanovenia zákona č. 124/2006 Z. z. a vyhlášky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR č. 500/2006 Z. z., ktorou sa ustanovuje vzor záznamu o registrovanom pracovnom úraze bolo vydané nariadenie generálneho riaditeľa CR SR č. 320/2006 „Postup služobných úradov v prípade vzniku pracovného alebo služobného úrazu, iného úrazu, choroby z povolania, nebezpečnej udalosti a závažnej priemyselnej havárie v podmienkach colnej správy“, ktoré ustanovuje jednotný postup organizačných útvarov v prípade výskytu pracovných alebo služobných úrazov, iných úrazov, chorôb z povolania, nebezpečných udalostí a závažných priemyselných havárií, spôsob evidencie a registrácie, ohlasovaciu povinnosť, vyšetrovanie príčin ich vzniku, spisovanie záznamov o registrovaných pracovných alebo služobných úrazoch, a vykonávanie opatrení na zabránenie ich opakovania sa z podobných príčin.     

Ďalej v oblasti odborného poradenstva zameraného na technickú oblasť pri schvaľovaní technickej dokumentácie bolo orgánom dozoru CR SR vykonaných niekoľko posúdení projektovej dokumentácie, ako napr. hala podrobných kontrol hraničného priechodu Ubľa, rekonštrukcia hraničného priechodu Vyšné Nemecké a pod.    
Prijali sa nové zásady poskytovania osobných ochranných pracovných prostriedkov, umývacích a dezinfekčných prostriedkov v podmienkach colnej správy.  

V záujme zabezpečenia zlepšenia stavu bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci v colnej správe je potrebné aj naďalej

· zvyšovať právne a spoločenské vedomie v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, napr. zvyšovať úroveň znalostí, vnímania rizík a zodpovedností zamestnancov za svoju vlastnú bezpečnosť i za bezpečnosť spolupracovníkov formou školenia, vzdelávania a informovania o dôležitých opatreniach z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci,
· rozvíjať a podporovať činnosť poradenstva orgánom dozoru CR SR, 
· pri kontrolnej činnosti neustále prezentovať a zdôrazňovať význam prevencie.  

14. Záver 

Vychádzajúc z výsledkov získaných činnosťou orgánu dozoru CR SR treba v oblasti ochrany práce podporovať efektívne riadené (z pozície nadriadených v colnej správe) uplatňovanie a dodržiavanie predpisov o bezpečnosti a ochrane zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci v praxi, a odstraňovať formalizmy pri plnení právnych požiadaviek priamo na pracovisku.  

Ďalej v súvislosti s výsledkami dozornej činnosti je potrebné dohliadať na prijímanie konkrétnych účinných opatrení na odstránenie zistených nedostatkov, zabezpečiť dôslednú kontrolu realizácie týchto opatrení a vyhodnocovať prínosy ich realizácie na zvýšení bezpečnostnej úrovne.  
Dôraz dozornej činnosti orgánu dozoru CR SR v roku 2007 bude naďalej zameraný na aplikáciu novej legislatívy do praxe na podmienky colnej správy, zintenzívnenia kontroly plnenia povinností v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci, dodržiavanie predpisov o poskytovaní osobných ochranných pracovných prostriedkov, a na prevenciu a uplatňovanie všetkých dostupných opatrení na minimalizáciu nebezpečenstiev a ohrození vyplývajúcich z pracovného procesu. 

PAGE  

