Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 108/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu v zmysle § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Nariadením vlády sa vykonávajú príslušné ustanovenia právne záväzných aktov Európskych spoločenstiev a upravujú podmienky poskytovania pomoci na diverzifikáciu  a pomoci na dodatočnú diverzifikáciu v rámci dočasného režimu pre reštrukturalizáciu cukrovarníckeho priemyslu. 

Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť poskytovanie pomoci na diverzifikáciu a dodatočnej pomoci na diverzifikáciu regiónom ovplyvneným reštrukturalizačným procesom a usmerniť využitie finančných zdrojov určených v Slovenskej republike v rámci pomoci a dodatočnej pomoci na diverzifikáciu. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie. Predkladaný návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na udržanie zamestnanosti v regiónoch ovplyvnených reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu z dôvodu, že poskytnutie pomoci umožní zachovanie poľnohospodárskej produkcie a prechod na pestovanie iných plodín, prípadne rozšírenie činností orientovaných na inú poľnohospodársku produkciu. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie 

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky 
2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky ,ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 108/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na diverzifikáciu v rámci dočasného režimu reštrukturalizácie cukrovarníckeho priemyslu 
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a)
je upravená v práve Európskych spoločenstiev

· primárnom

Čl. 36 a 37 ods. 2 tretí pododsek Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení. 

· sekundárnom

Nariadenie Rady (ES) č. 320/2006 z 20. februára 2006, ktorým sa stanovuje dočasný režim pre reštrukturalizáciu cukrovarníckeho priemyslu v Spoločenstve a ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 1290/2005 o financovaní spoločnej poľnohospodárskej politiky (Ú. v. EÚ L 58, 28.2.2006) v platnom znení. Nariadenie Komisie (ES) č. 968/2006 z 27. júna 2006, ktorým sa stanovujú podrobné pravidlá implementácie nariadenia Rady (ES) č. 320/2006, ktorým sa stanovuje dočasný režim pre reštrukturalizáciu cukrovarníckeho priemyslu v Spoločenstve (Ú. v. EÚ L 176, 30.6.2006) v platnom znení.

b)
nie je upravená v práve Európskej únie

c)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 

a)
lehota na prebratie smernice alebo rámcového rozhodnutia podľa určenia gestorských ústredných orgánov štátnej správy zodpovedných za prebratie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov alebo lehota na implementáciu nariadenia alebo rozhodnutia z nich vyplývajúca

Bezpredmetné 

b)
informácia o konaní začatom proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení

V danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení. 

c)
informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia

Bezpredmetné 

5.
Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie:

Stupeň zlučiteľnosti - úplný 

6.
Gestor a spolupracujúce rezorty: 

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyvy na verejné financie:

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na verejné financie. Pomoc na diverzifikáciu bude financovaná z reštrukturalizačného fondu, ktorý tvorí súčasť Európskeho poľnohospodárskeho a záručného fondu.
2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie časti podnikateľskej i nepodnikateľskej sféry v regiónoch postihnutých reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu.  
3. Vplyvy na životné prostredie:  

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.
4. Vplyvy na zamestnanosť:

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na udržanie zamestnanosti v regiónoch ovplyvnených reštrukturalizáciou cukrovarníckeho priemyslu z dôvodu, že poskytnutie pomoci na diverzifikáciu umožní zachovanie poľnohospodárskej produkcie a prechod na pestovanie iných plodín, prípadne rozšírenie činností orientovaných na inú poľnohospodársku produkciu.
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť

K bodu 1 až 3
Rozširuje sa predmet úpravy nariadenia vlády o pomoc na dodatočnú diverzifikáciu.
K bodu 4
Upresňuje sa diverzifikačné opatrenie oprávnené na získanie podpory v zmysle reštrukturalizačného programu predloženého Európskej komisii. 

K bodu 5
Dopĺňa sa ďalší spôsob využitia prostriedkov do ďalších oblastí poľnohospodárskej činnosti.

K bodu 6

Ustanovujú sa podrobnosti o predkladaní žiadosti o dodatočnú pomoc a jej náležitostiach. Ustanovuje sa termín na predkladanie žiadostí o dodatočnú pomoc a oprávnení žiadatelia. Ustanovujú sa povinnosti pre žiadateľa o dodatočnú pomoc na diverzifikáciu, pričom v porovnaní s dokladmi potrebnými pri predkladaní žiadosti o pomoc musí žiadateľ o dodatočnú pomoc predložiť Pôdohospodárskej platobnej agentúre čestné prehlásenie v ktorom vyhlási, že sa definitívne vzdáva pestovania kvótovanej cukrovej repy, čo je podmienka získania tejto dodatočnej pomoci. 

Pomoc na diverzifikáciu podľa § 3a je určená pestovateľom cukrovej repy, ktorí sa vzdali svojej produkcie v súlade s čl. 7 ods. 2 nariadenia Rady (ES) č. 320/20006. V druhom pododseku článku 17 ods. 1 nariadenia Komisie (ES) č. 968/2006 sa ustanovuje, že pestovatelia, ktorí sa vzdali pestovania podľa čl. 7 ods. 2 nariadenia Rady (ES) č. 320/2006 sa musia vzdať pestovania definitívne. Zároveň sa ustanovuje členskému štátu povinnosť, zabezpečiť, aby sa príslušní pestovatelia definitívne vzdali pestovania cukrovej repy. 

Pomoc na dodatočnú diverzifikáciu podľa § 3b môže byť v prípade vzniku zvyšku z celkovej sumy na dodatočnú diverzifikáciu priznaná iným žiadateľom, vykonávajúcich  poľnohospodársku činnosť v regiónoch postihnutých reštrukturalizáciou, ktorí na základe výzvy Pôdohospodárskej platobnej agentúry predložia svoju žiadosť najneskôr do 15. apríla 2010 a splnia podmienky uvedené v § 3b a § 4 ods. 1. 

Žiadosť predloží žiadateľ Pôdohospodárskej platobnej agentúre. Agentúra vykoná analýzu a vyhodnotenie podaných žiadostí o pomoc podľa zoznamu zmluvných pestovateľov – dodávateľov cukrovej repy. Zoznam pestovateľov poskytne agentúre na základe zmlúv o dodávke cukrovej repy spoločnosť ESSK a Zväz pestovateľov cukrovej repy Slovenska. V prípade žiadateľov o dodatočnú pomoc platobná agentúra vykoná analýzu a vyhodnotenie podaných žiadostí o dodatočnú pomoc podľa zoznamu zmluvných pestovateľov – dodávateľov cukrovej repy a v prípade žiadateľov podľa § 3b skontroluje, či žiadateľ hospodári v regióne postihnutom reštrukturalizáciou. 

K bodu 7
Upresňuje sa dátum od ktorého je možné uznať vynaložené oprávnené výdavky. 

Ustanovuje, akým spôsobom sa prerozdelí prípadný zvyšok nevyčerpanej pomoci a dodatočnej pomoci, dokedy je platobná agentúra povinná zvyšok oprávneným žiadateľom vyplatiť  a aký strop nemôže poskytnutá pomoc a dodatočná pomoc prekročiť.

Pomoc na diverzifikáciu a dodatočnú diverzifikáciu vyplatí agentúra vo výške skutočne vynaložených oprávnených nákladov, maximálne však do výšky stropu uvedeného v prílohe nariadenia (ES) č. 1698/2005. 

Termíny: 1. termín platby september, 2. termín platby marec.

Ak oprávnený žiadateľ nepredloží žiadosť podľa § 3 a vznikne tak zvyšok z celkovej čiastky pomoci stanovenej pre Slovenskú republiku, zvyšok pomoci sa pomernou čiastkou prerozdelí všetkým žiadateľom, ktorí podali žiadosti podľa § 3. Zvýšenie sumy poskytnutej pomoci nemôže prekročiť maximálnu  výšku stropov uvedenú v prílohe nariadenia (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV). Zvyšok pomoci rozdeľuje agentúra a vypláca ho od 1. marca najneskôr do 30. septembra nasledujúceho hospodárskeho roku. Vyplatenie pomoci na diverzifikáciu bude ukončené najneskôr do 30. 9. 2011, ak nedôjde k rozhodnutiu Európskej komisie o odklade platby podľa článku 20 nariadenia Komisie (ES) č. 968/2006. Splnenie podmienok žiadateľmi, ktorým sa rozdeľuje zvyšok pomoci, preveruje agentúra.

V prípade, ak po sumarizácii žiadostí o dodatočnú pomoc podľa § 3a a po kontrole dokumentácie oprávnených výdavkov vynaložených týmito žiadateľmi podľa § 4 ods. 1 platobná agentúra zistí, že z celkovej sumy určenej na dodatočnú pomoc (vrátane povoleného navýšenia uvedeného v § 4 ods. 3) ostane zvyšok, platobná agentúra vyzve žiadateľov uvedených v § 3b, aby predkladali svoje žiadosti o dodatočnú pomoc. Zvýšenie sumy poskytnutej pomoci nemôže prekročiť maximálnu  výšku stropov uvedenú v prílohe nariadenia (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV). Zvyšok pomoci rozdeľuje agentúra a vypláca ho od 1. marca najneskôr do 30. septembra nasledujúceho hospodárskeho roku. Vyplatenie dodatočnej pomoci na diverzifikáciu bude ukončené najneskôr do 30. 9. 2011, ak nedôjde k rozhodnutiu Európskej komisie o odklade platby podľa článku 20 nariadenia Komisie (ES) č. 968/2006.Splnenie podmienok žiadateľmi, ktorým sa rozdeľuje zvyšok dodatočnej pomoci, preveruje agentúra.

K bodu 8
Dopĺňa sa ustanovenie o vykonávaných právnych aktov Európskych spoločenstiev.
K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť tohto nariadenia vlády.
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