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Genéza účasti na projekte
1.1 Konferencia o vytvorení miesta piety a pamäte Sobibor

Dňa 22. januára 2007 sa vo Varšave uskutočnila medzinárodná Konferencia o obnove miesta piety a pamäte v areáli bývalého vyhladzovacieho tábora Sobibor, ktorej sa na pozvanie výkonného tajomníka Rady ochrany pamäte vojen a mučenia Andrzeja Przewoznika zúčastnil podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny SR Dušan Čaplovič (ďalej len „podpredseda vlády SR“). V delegácii podpredsedu vlády SR boli okrem iných predseda a podpredseda Ústredného zväzu židovských obcí na Slovensku František Alexander a Pavol Weiss. Na konferencii boli prítomné tiež delegácie Poľskej republiky, Holandského kráľovstva a Štátu Izrael. 
Predmetom konferencie bola diskusia o aktuálnom stave areálu bývalého tábora v Sobibore a možnostiach jeho zlepšenia. Súčasnú podobu areálu nemožno podľa zúčastnených expertov považovať za dôstojnú a vyjadrujúcu adekvátnu úctu obetiam nacistického vyvražďovania. Obmedzenými zostávajú aj múzejné a vzdelávacie možnosti areálu. Existujúce múzeum, ktoré je v kompetencii miestnej samosprávy, je nedostatočne finančne a personálne zabezpečené. Vyžaduje si tiež výraznejšie rozšírenie jednotlivých expozícií, vrátane národných.   

Cieľom konferencie preto bolo exponovať otázku vytvorenia obnoveného miesta piety a pamäte v tábore Sobibor, ktorý by plnil predovšetkým nasledujúce ciele:

· dôstojné zabezpečenie pozostatkov obetí;

· zriadenie dôstojného pamätného a pietneho miesta;
· zriadenie múzea;
· udržanie a ochrana historického rozmeru areálu tábora.

Na základe záverov konferencie bolo navrhnuté, aby sa uvedené ciele dosiahli formou spoločného projektu zúčastnených krajín, pričom prvým krokom by bolo podpísanie memoranda o porozumení a vytvorenie pracovného (riadiaceho) výboru projektu. 
Historický a morálny význam tábora Sobibor pre Slovenskú republiku je obrovský, avšak stále nedostatočne doceňovaný a zdôrazňovaný. Historici odhalili skutočnosť, že práve tábor Sobibor bol miestom smrti najväčšieho počtu zo všetkých nacistami zavraždených slovenských občanov židovského pôvodu len nedávno. Dovtedy boli pre slovenskú verejnosť symbolom Holokaustu tábory Majdanek a Auschwitz – Birkenau. Z pohľadu celkového počtu obetí v tábore slovenskí židia (takmer dvadsaťpäť tisíc) tvorili tretiu najpočetnejšiu skupinu. Aktívna účasť Slovenskej republiky na projekte je preto považovaná za jasný dôkaz vzťahu vlády SR k Holokaustu – zachovaniu jeho pamiatky, ako aj jeho ďalšieho výskumu. 
V roku 2005 bola v priestoroch existujúceho múzea v Sobibore slávnostne odhalená pamätná tabuľa pripomínajúca osud slovenských občanov židovského pôvodu na tomto mieste. Pamätná tabuľa predstavuje jediné miesto piety pre pozostalých obetí tábora pochádzajúcich zo Slovenska.
1.2 Memorandum o porozumení
Prvý návrh Memoranda o porozumení medzi Poľskou republikou, Slovenskou republikou, Holandským kráľovstvom a Štátom Izrael vo veci spoločného projektu obnovy miesta pamäte v bývalom nemeckom nacistickom vyhladzovacom tábore Sobibor (ďalej len „memorandum o porozumení“) bol poľskou stranou predložený na pripomienkovanie v auguste 2007. Pripomienky za Slovenskú republiku pripravilo Ministerstvo zahraničných vecí SR. Zmyslom dokumentu je – vychádzajúc zo spoločnej historickej skúsenosti zúčastnených krajín a spoločnej vôle natrvalo uchovať spomienku na obete nacistickej genocídy – definovať práva a povinnosti participujúcich krajín. Na tomto mieste je tiež potrebné upozorniť na skutočnosť, že svoj záujem participovať na projekte prejavili aj ďalšie krajiny a organizácie – Francúzska republika a organizácia American Jewish Committee. Ich pristúpenie k projektu je však možné až v nasledujúcom období (nie skôr ako sa uskutoční prvé zasadnutí pracovného výboru projektu). Ich účasť by znamenala tiež výrazné zníženie prostriedkov potrebných na projekt zo strany jednotlivých zúčastnených strán. 
Slávnostný podpis memoranda o porozumení sa uskutočnil dňa 22. septembra 2008 vo Varšave. Na základe poverenia ministra zahraničných vecí SR Jána Kubiša ho za Slovenskú republiku podpísal veľvyslanec Slovenskej republiky v Poľskej republike František Ružička. Za poľskú stranu dokument podpísal výkonný tajomník Rady ochrany pamäte vojen a mučenia Andrzej Prewoznik, za holandskú stranu riaditeľka odboru pre zachovanie pamäte o obetiach druhej svetovej vojny Ministerstva zdravotníctva, sociálnych vecí a športu Puck Huitsing a za izraelskú stranu veľvyslanec štátu Izrael v Poľskej republike David Abraham Akiva Peleg. 

Ciele projektu definované v memorande o porozumení sú nasledovné:
· ochrana pozostatkov osôb, ktoré boli na tomto mieste zavraždené – ak je to možné – podľa príslušného náboženského poriadku obetí;

· zriadenie dôstojného pamätného miesta, v ktorom najmä rodiny obetí si budú môcť uctiť pamiatku zosnulých;
· zriadenie múzea za účelom ďalšieho šírenia informácií o histórii hromadného vyhladzovania terajším a budúcim generáciám; 
· udržanie a ochrana zachovanej historickej substancie areálu bývalého nemeckého vyhladzovacieho tábora v Sobibore.

Výsledkom projektu bude zriadenie poľského štátneho múzea, ktoré bude komplexným verejným miestom piety a pamäte. Jednotlivé časti projektu možno v zmysle memoranda o porozumení definovať nasledovne :

· vykonanie historického a archeologického výskumu za účelom definovania hraníc tábora a rekonštruovania udalostí v ňom prebiehajúcich (to znamená zachovať existujúce pozostatky zástavby tábora pričom konečná podoba areálu by mala  v čo najväčšej miere zodpovedať hraniciam bývalého tábora);
· identifikácia a označenie kolektívnych hrobov a zriadenie dôstojných pohrebných miest v súlade s náboženskými pravidlami;
· zriadenie dôstojného pamätného miesta, v ktorom si rodiny obetí a ďalší záujemcovia budú môcť uctiť ich pamiatku;

· vybudovanie múzea, v ktorom vznikne výstava prezentujúca históriu tábora a osud jeho obetí, vrátane vytvorenie informačných materiálov pre návštevníkov a záujemcov;

· vytvorenie vhodnej infraštruktúry pre chod budúceho pamätného miesta zahŕňajúcej dostatočný počet parkovacích miest, sociálne miestnosti a výrazné označenie; 
Zámerom projektu je tiež postupné vybudovanie národných expozícií v rámci múzea po vzore koncentračného tábora Osvienčim (Auschwitz - Birkenau). 
Projekt sa ukončí, ak sa hore uvedené časti a ciele zrealizujú. Vtedy sa ukončí aj spolupráca medzi účastníkmi projektu. Areál sa bude následne riadiť ako pamätné miesto, ktoré bude na svoju zodpovednosť spravovať Poľská republika. Účastníci predpokladajú, že projekt sa ukončí najskôr v roku 2011. Gestorstvo nad slovenskou účasťou na projekte prevzal podpredseda vlády SR.

Riadenie projektu a finančné otázky

2.1 Riadiaci výbor projektu

Projekt bude realizovať Rada ochrany pamäte vojen a mučenia zastupujúca vládu Poľskej republiky. Pre potreby projektu bol zriadený riadiaci výbor, ktorý bude tvorený zástupcami všetkých partnerov projektu predsedať mu bude Rada ochrany pamäte vojen a mučenia. Vzhľadom ku skutočnosti, že niektoré fázy projektu vyžadujú usmernenie v súlade s náboženskými pravidlami bude za špeciálneho poradcu výboru určený zástupca hlavného rabína Poľska. 
Úlohy riadiaceho výboru sú definované nasledovne:

· starostlivosť o riadne riadenie procesov realizácie projektu, prijímanie rozhodnutí týkajúcich sa projektu, dbanie na súdržnosť jednotlivých častí projektu;

· rozhodovanie o podmienkach zapojenia sa ďalších štátov, medzinárodných organizácií a ďalších fyzických alebo právnických osôb do projektu; 

· predkladanie priebežných správ týkajúcich sa pokroku pri realizácii projektu.
Riadiaci výbor bude rozhodovať na základe nevyhnutnosti a ustanoví si vlastnú procedúru postupu pri rozhodovaní. Prvé zasadnutie riadiaceho výboru je naplánované na 8. decembra 2008 vo Varšave (bližšie pozri kapitolu č. 3). 
2.2 Finančné zabezpečenie projektu

Memorandum o porozumení definuje spôsob financovania projektu pričom signatári memoranda sa zaviazali zaplatiť iba počiatočnú čiastku, ktorá umožní začať plánovaciu etapu projektu. Vzhľadom ku skutočnosti, že memorandum o porozumení nezakladá práva alebo povinnosti v zmysle medzinárodného práva, táto čiastka nie je právne vynútiteľná a bude predmetom ďalších rokovaní v rámci riadiaceho výboru. Presné finančné náklady slovenskej účasti na projekte preto bude možné definovať až na základe konzultácií v rámci zasadnutí riadiaceho výboru. Následne preto bude na rokovanie vlády SR predložený relevantný materiál schvaľujúci účasť Slovenskej republiky na projekte, ako aj konkrétnu výšku finančných prostriedkov určených na projekt. 

Vzhľadom k historickej významnosti tábora Sobibor pre Slovenskú republiku je však aktívna účasť Slovenskej republiky (vrátane finančného príspevku) žiaduca a demonštruje jasný postoj Slovenskej republiky k udalosti Holokaustu. Pozitívny postoj vlády SR k projektu vyjadril predseda vlády SR počas slávnostného ceremoniálu pri príležitosti Pamätného dňa obetí Holokaustu a rasového násilia dňa 9. septembra 2008 v Bratislave. Spolu s iniciatívou vytvorenia múzea a vzdelávacieho centra v priestoroch bývalého pracovného tábora v Seredi tento projekt predstavuje ďalšiu významnú slovenskú iniciatívu v tejto oblasti za posledné obdobie.

2.3 Zasadnutie riadiaceho výboru
Prvé zasadnutie riadiaceho výboru projektu sa uskutoční dňa 8. decembra 2008 vo Varšave. Zámerom zasadnutia je predovšetkým predstavenie jednotlivých národných pracovných delegácií a úvodná diskusia o základných otázkach (výška príspevku, rozdelenie úloh a kompetenčných právomocí, definovanie spôsobu realizácie jednotlivých častí projektu a iné). Slovenskú republiku budú na zasadnutí zastupovať nasledujúce osoby:
1. Marek Lisánsky (vedúci delegácie), generálny riaditeľ, sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR;
2. Milan Vrbovský, sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR;

3. Michal Vaněk, Múzeum židovskej kultúry, Ministerstvo kultúry SR;

Uvedené zloženie delegácie bolo navrhnuté za účelom čo najlepšieho pokrytia odborných a formálnych otázok súvisiacich s realizáciou projektu a slovenskej účasti na ňom. V budúcnosti sa v rámci zasadnutí riadiaceho výboru počíta tiež s aktívnou účasťou zástupcov Ústredného zväzu židovských náboženských obcí v Slovenskej republike.

Informácia o záveroch zasadnutia riadiaceho výboru bude obsiahnutá v relevantnom materiáli predloženom na rokovanie vlády SR.
Záver

Podpisom memoranda o porozumení Slovenská republika vyslala jasný signál medzinárodnému spoločenstvu, že prikladá mimoriadny význam otázke definitívneho vysporiadania sa so smutnou minulosťou a tragédiou Holokaustu, ktorý sa dotkol aj židov zo Slovenska. Tento projekt, spolu s vytvorením múzea a vzdelávacieho centra v bývalom pracovnom tábore v Seredi, predstavuje svojho druhu najväčšiu iniciatívu Slovenskej republiky za posledné obdobie. Projekt  obnovy miesta pamäte v bývalom nemeckom nacistickom vyhladzovacom tábore Sobibor je pre Slovenskú republiku významný tiež z historického pohľadu – v Sobibore bolo zavraždených takmer 25 tisíc slovenských občanov židovského pôvodu, čo je najvyšší počet zo všetkých nacistami zavraždených slovenských občanov židovského pôvodu.
Prvé zasadnutie riadiaceho výboru je z pohľadu definovania slovenskej participácie na projekte mimoriadne dôležité. Až na základe diskusií v rámci riadiaceho výboru bude možné na jednej strane definovať spôsob slovenskej účasti, na druhej strane výšku slovenského finančného príspevku. Obe skutočnosti budú predmetom materiálu, ktorý bude následne predložený na rokovanie vlády SR.        
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