Vyhlásenie 
podľa čl. 13 ods. 2 Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky
Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slo​venskej republiky v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 143/         1998 Z. z. o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej repub​liky s rozporom s Vojenskou  kanceláriou  prezidenta Slovenskej republiky a Minister-stvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. 

Vojenská kancelária prezidenta Slovenskej republiky aj po vysvetlení na rokovaní 23. marca 2005 zotrvala na uplatnenej pripomienke, ktorou zásadne žiada, aby o prerušení letu lietadla použitím prostriedkov ozbrojených síl Slovenskej republiky rozhodoval aspoň člen vlády Slovenskej republiky ako národná autorita, nie štátny tajomník Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky aj po vysvetlení na rozporových konaniach zotrvalo na zásadných pripomienkach uvedených vo vyhodnotení pripomienkového konania. Na základe dohody s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá predmetný návrh zákona minister obrany Slovenskej republi-ky.
Bezpečnostná rada Slovenskej republiky 12. apríla 2005 s predloženým materiálom súhlasila s pripomienkou k ustanoveniu návrhu zákona upravujúceho rozhodovanie o preruše-ní letu lietadla a zároveň odporučila vláde Slovenskej republiky materiál schváliť.  
