Predkladacia správa

Dňa 1. marca 2007 bola vo Viedni otvorená novozaložená Agentúra EÚ pre základné práva (ďalej len „Agentúra“), ktorá nadväzuje na činnosť doterajšieho Európskeho strediska pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie (EUMC). 

Úlohou Agentúry bude pri vykonávaní práva Spoločenstva poskytovať príslušným inštitúciám a orgánom Spoločenstva a jeho členských štátov informácie, odbornú a inú pomoc v oblasti základných práv. Jej činnosť by sa mala naďalej vzťahovať na otázky rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu, ochranu práv osôb patriacich k menšinám, ako aj rodovú rovnosť. Mala by zhromažďovať objektívne, spoľahlivé a porovnateľné informácie o vývoji situácie v oblasti základných práv, analyzovať ich a skúmať príklady osvedčených postupov pri riešení týchto otázok, poskytovať stanoviská inštitúciám Únie a členským štátom pri vykonávaní práva Spoločenstva. Agentúra by mala predkladať výročnú správu o otázkach základných práv. Mala by tiež vypracúvať tematické správy o otázkach, ktoré majú pre politiku Únie osobitný význam. Agentúra by mala prijímať opatrenia na zlepšenie povedomia širokej verejnosti o základných právach a o možnostiach a rôznych mechanizmoch ich presadzovania bez toho, aby sa zaoberala individuálnymi sťažnosťami. 

Prostredníctvom svojich orgánov by mala úzko spolupracovať s členskými štátmi a na tento účel boli členské štáty požiadané o vymenovanie národných styčných úradníkov, ako hlavných kontaktných osôb pre Agentúru v členských štátoch. Agentúra by mala s uvedenými úradníkmi komunikovať, najmä pri vypracúvaní svojich správ a iných dokumentov. 
Zároveň by mala by zriadená sieť spolupráce pod názvom „Fórum pre základné práva“ za účelom nadviazania dialógu a úzkej spolupráce s občianskou spoločnosťou. 
Dňa 5. marca 2007 bol Úradu vlády SR doručený telegram v reči otvorenej, v ktorom Európska komisia žiadala Slovenskú republiku o vymenovanie jedného nezávislého experta za člena správnej rady Agentúry a jeho náhradníka, ktorí majú byť vymenovaní najneskôr do 1. júla 2007. Vymenovanie člena a náhradníka správnej rady Agentúry EÚ pre základné práva má za cieľ zvýšiť efektivitu a koordináciu činnosti Európskej únie v oblasti ľudských práv. Člen a náhradník správnej rady majú disponovať primeranými skúsenosťami v oblasti riadenia organizácií vo verejnom alebo súkromnom sektore, znalosťami v oblasti základných práv, má pritom ísť o nezávislé osoby s vysokou mierou zodpovednosti v nezávislej národnej inštitúcii, ktorá sa zaoberá ľudskými právami alebo inej organizácii vo verejnom alebo súkromnom sektore. Funkčné obdobie člena a náhradníka správnej rady je päťročné, pričom sa nemôže obnoviť.

Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny predkladá vláde Slovenskej republiky návrh vymenovanie Prof. JUDr. Alexandra Bröstla, PhD. za člena správnej rady Agentúry EÚ pre základné práva a Beatu Oláhovú BA/BS za  náhradníčku. Obaja sú odborníkmi na problematiku ľudských práv a dlhodobo sa jej profesionálne venuje. 
Návrh nebol zaslaný na pripomienkové konanie v súlade s bodom 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR, ktorý upravuje výnimku z predkladania pri personálnych návrhoch.

Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov, navrhujem osobné údaje uvedené v životopise  nesprístupňovať.

