Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach  vydávania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych výrobkov a potravinárskych výrobkov Ministerstvo pôdohospodárstva SR predkladá na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Hlavným cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je uplatniť možnosti, ktoré má členský štát v oblasti udeľovania licencií na dovoz a vývoz poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov a na uplatňovanie systému zábezpek, ktoré sú upravené v právne záväzných aktoch Európskych spoločenstiev, a to v nariadení Komisie (ES) č. 1291/2000, nariadení  Komisie  (EHS)  č.  2220/85, nariadení Komisie (EHS) č. 2454/93 a v nariadení Komisie (ES) č. 1043/2005 v súvislosti  so systémom priznávajúcim vývozné náhrady na určité poľnohospodárske výrobky vyvážané vo forme tovarov, na ktoré sa nevzťahuje príloha I zmluvy, a kritériami stanovovania výšky týchto náhrad.

Predkladaný návrh nariadenia vlády je v danej oblasti harmonizovaný. Nemá negatívny dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie.


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je súčasťou tohto návrhu. Dňa 16. januára 2007 bol návrh nariadenia vlády prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR. Návrh nariadenia vlády je upravený podľa záverov prijatých k nemu.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie bez rozporu.

