Príloha č. 2

k návrhu Inovačnej politiky SR na roky 2008 až 2010     

Oznámenie Komisie k inovačnej stratégii - desať bodový akčný program

1. Vytvorenie vzdelávacieho systému, ktorý podporuje inovácie

Členské štáty by mali výrazne zvýšiť podiel svojich verejných výdavkov na vzdelávanie a vytvoriť taký vzdelávací systém, ktorý bude podporovať inovácie. Najmä je potrebné realizovať odporúčania uvedené v dokumente „Uskutočňovanie programu modernizácie univerzít“
 pre poskytovanie kvalitnejšieho vzdelávania a podporu inovačných zručností.

Iniciatíva by sa mala implementovať na úrovni členských štátov a univerzít. V súčasnosti prebieha príprava oznámení o e-zručnostiach a vzdelaní v súvislosti s inováciami.

Implementácia tohto akčného bodu sa odrazí v lepších kariérnych možnostiach výskumných pracovníkov, keďže počas štúdia budú mať možnosť nadobudnúť aj podnikateľské skúsenosti v danej oblasti (napr. podnikateľské aspekty v duševnom vlastníctve a riadení inovácií a i.). Urýchli sa integrácia absolventov na trhu práce, zníži sa miera nezamestnanosti a vzrastie atraktivita európskych univerzít. Ďalším pozitívnym prejavom bude nárast efektivity európskeho inovačného systému lepším využitím poznatkov a výsledkov výskumu či práv duševného vlastníctva a lepší transfer výsledkov univerzitného výskumu do MSP a regiónov prostredníctvom tvorby klastrov či kancelárií pre styk s priemyslom. 

2. Zriadenie Európskeho technologického inštitútu (ETI)

Podstatou tohto akčného bodu je združiť najlepších európskych výskumných pracovníkov a študentov do jedného zoskupenia tak, aby mohli spolupracovať s podnikateľskou sférou. ETI by mal napomôcť školiť výskumných pracovníkov v nových technológiách a generovať inovatívne riešenia v interdisciplinárnych oblastiach. Iniciatíva by sa mala implementovať na úrovni členských štátov, EÚ ako aj zainteresovaných univerzít, výskumných organizácií a firiem. V súčasnosti je pripravený návrh Komisie na založenie ETI
.

Implementácia tejto iniciatívy bude referenčným modelom pre modernizáciu univerzít, keďže poskytne obraz o integrácii vzdelávacích, výskumných a inovačných aktivít na celoeurópskej úrovni.

Povedie ďalej k rastu konkurencieschopnosti EÚ či k (opätovnému) prilákaniu najlepších talentov z celého sveta a k zníženiu odlivu mozgov z Európy. Pre firmy to bude znamenať rast podnikateľských príležitostí na celosvetovom trhu technológií. V neposlednom rade sa zlepší kapacita európskeho systému inovácií, ktorý bude schopný rýchlejšie a lepšie reagovať na požiadavky spoločnosti. 

3. Vytvorenie jednotného a atraktívneho trhu práce pre výskumných pracovníkov 

Podstatou tohto akčného bodu je príprava a implementácia stratégie pre vytvorenie otvoreného, jednotného a konkurencieschopného európskeho trhu práce s dobrými kariérnymi vyhliadkami pre výskumných pracovníkov. 

Implementácia tohto akčného bodu sa pozitívne prejaví na lepšej alokácii vysoko kvalifikovaných výskumných pracovníkov v rámci Európy a v rámci jednotlivých odvetví, keďže sa zlepší mobilita výskumníkov jednak medzi krajinami, univerzitnou a podnikateľskou sférou, ako aj medzi tretími krajinami a EÚ. Lepšie využitie poznatkov a výsledkov výskumu či práv duševného vlastníctva povedie k rastu efektivity európskeho inovačného systému. Európa bude atraktívnejšia pre vysoko kvalifikovaných pracovníkov, čo zníži odlev mozgov z EÚ. 

4. Posilnenie prepojenia medzi výskumnou sférou a priemyslom

Keďže aplikácia výsledkov výskumu financovaného z verejných zdrojov do praxe je v EÚ pomerne slabá, je potrebné, aby členské štáty a tiež zainteresovaní kľúčoví hráči túto situáciu riešili podporou transferu poznatkov medzi univerzitami a inými verejnými výskumnými organizáciami a priemyslom. 

Výsledkom implementácie tejto iniciatívy bude zjednodušenie kooperácie výskumnej a podnikateľskej sféry, nová legislatíva podporujúca prepojenie výskumu a priemyslu v EÚ, nárast počtu patentov a vytvorených spin-offov, zlepšenie kvality služieb podporujúcich transfer znalostí v Európe.

5. Posilnenie inovácií v regiónoch prostredníctvom programov novej kohéznej politiky

Nové programy členských štátov na roky 2007-2013 by sa mali zamerať na efektívne vyčerpanie 308 mld. EUR, ktoré sú vyčlenené na toto obdobie pre investície do poznatkov a inovácií. 

Výsledkom implementácie bude posilnenie regionálnej kohézie v EÚ.  82% z 308 mld. EUR alokovaných na kohézne nástroje bude sústredených na cieľ „Konvergencia“. Zvýšením atraktivity, konkurencieschopnosti a inovatívnosti regiónov sa posilní regionálny rozvoj a vzájomná spolupráca regiónov. Iniciatíva tiež prispieva k naplneniu cieľov Lisabonskej stratégie. 

6. Prepracovanie pravidiel štátnej pomoci v oblasti výskumu a inovácií a lepšie riadenie  daňových stimulov v oblasti vedy a výskumu

V rámci tohto akčného bodu sa EÚ zaviazala prijať koncom roka 2006 nový rámec štátnej pomoci v oblasti výskumu, vývoja a inovácií. Tento rámec bol prijatý Komisiou 22. novembra 2006 a účinnosť nadobudol 1. januára 2007.
 Vymedzuje niekoľko oblastí štátnej pomoci, napr. pomoc výskumno-vývojovým projektom, pomoc začínajúcim inovatívnym firmám či inovatívnym klastrom, ktorá by následne podporila ďalšie investície podnikov do VaV a inovácií, čo by prispelo k zvýšeniu hospodárskeho rastu, zamestnanosti a konkurencieschopnosti EÚ. Rámec dovoľuje členským štátom prispôsobiť si tieto pravidlá na svoje špecifické podmienky. V novembri 2006 prijala Komisia aj Oznámenie o efektívnejšom poskytovaní daňových stimulov v prospech VaV aktivít.

Implementácia tohto akčného bodu má za cieľ zavedenie štátnej pomoci alebo daňových stimulov v nových oblastiach ako sú začínajúce inovatívne firmy a inovatívne klastre, lepšie zacielenie štátnej pomoci, modernizáciu a rozšírenie poľa pôsobnosti štátnej pomoci, prepojenie pravidiel pomoci pre VaV a pravidiel pomoci pre inovácie. Táto iniciatíva bude implementovaná Komisiou. 

7. Zefektívnenie ochrany práv duševného vlastníctva

V rámci tohto akčného bodu sa Komisia zaviazala realizovať spoločnú a integrovanú stratégiu ochrany práv duševného vlastníctva, ktorá vyváži mieru ochrany vlastníkov práv a zároveň zjednoduší šírenie inovatívnych nápadov. 

Táto iniciatíva povedie k zlepšeniu v patentovom systéme, k synergickému efektu medzi politikami EÚ týkajúcimi sa IPR, zvýši sa povedomie o praktických náležitostiach a benefitoch z ochrany duševného vlastníctva, zjednoduší sa výkon ochrany IPR na zahraničných trhoch. Iniciatívu implementuje Komisia aj členské štáty. Jej implementácia podporí vývoj nových produktov a služieb v oblasti digitálnych služieb a vďaka lepšej informovanosti a kvalitnejším podporným službám zvýši využitie ochrany práv duševného vlastníctva malými a strednými podnikmi. Zároveň sa posilní ochrana práv duševného vlastníctva MSP na zahraničných trhoch. V neposlednom rade bude lepší systém ochrany IPR viesť k rastu počtu vynálezov a inovácií. Výsledkom implementácie tejto iniciatívy je odporúčanie Komisie o zlepšení patentového systému v EÚ
. Komisia ďalej plánuje v roku 2007 publikovať správu expertnej skupiny o potenciálnych prekážkach efektívneho využitia systému ochrany IPR malými a strednými podnikmi a v roku 2008 prijať odporúčanie o novej stratégii ochrany IPR. 

8. Digitálne produkty a služby – poplatky za autorské práva

V roku 2004 vydala Komisia súhrnný prehľad legislatívy upravujúcej autorské práva, ktorá zahŕňa aj Smernicu 2001/29/EC, ktorej ustanovenia dovoľujú členským štátom poskytovať výnimky v právnych úkonoch voči súkromnej reprodukcii za predpokladu, že držitelia práv dostanú určitú kompenzáciu. V tých členských štátoch, ktoré uplatňujú túto výnimku (päť členských štátov ju neuplatňuje), má táto kompenzácia formu „poplatkov“ za čisté nosiče a/alebo nahrávacie zariadenia. 

Výsledkom implementácie tejto iniciatívy je nová smernica Komisie 2006/116/EC o ochrane autorských a iných súvisiacich práv, ktorá bola prijatá 12. decembra 2006. Tá by mala zvýšiť efektívnosť a transparentnosť do systému poskytovania trhových kompenzácií držiteľom práv. 

Smernica podporuje vstup nových inovatívnych produktov na trhy. Ďalšou aktivitou je monitorovanie dopadov legislatívnych opatrení na digitálne produkty, služby a podnikateľské modely v rámci iniciatívy „e-Business Watch“
.

9. Stratégia pre „vedúce trhy“ priaznivé pre inovácie 

V rámci tejto iniciatívy sa EÚ zaviazala prijať stratégiu podpory „vedúcich trhov“ priaznivých pre inovačné aktivity. Počas jej prípravy rozpracuje Komisia detailnú analýzu potenciálnych prekážok aplikácie nových technológií, najmä tých, ktoré sú predmetom všeobecného záujmu. Cieľom tejto iniciatívy je identifikovať a analyzovať technologické oblasti, z ktorých by sa mohli v blízkej budúcnosti rozvinúť nové trhy s vysokým potenciálom rastu. Stratégia bude formovaná vo verejnej diskusii, najmä s technologickými platformami
 a inovačnými panelmi iniciatívy Europe INNOVA
. Túto iniciatívu implementujú členské štáty a Spoločenstvo. 

Iniciatíva by mala zrýchliť vznik profesií s vysokou pridanou hodnotou v sektoroch obsluhujúcich tieto trhy a zároveň prispieť k uspokojeniu požiadaviek obyvateľov EÚ súvisiacich s kvalitou života, mobilitou či bezpečnosťou. 

10. Podpora inovácií prostredníctvom obstarávania

Do konca roku 2006 mala Európska komisia vydať Príručku pre podporu inovácií prostredníctvom predkomerčného a komerčného obstarávania, ktorá by mala vo väčšej miere stimulovať zavádzanie inovatívnych výrobkov a služieb na trhy EÚ. Táto iniciatíva by mala byť implementovaná Komisiou a členskými štátmi. Jej výsledkom by malo byť lepšie uplatnenie inovatívnych výrobkov a služieb na trhoch, kde je hlavným kupujúcim verejný sektor a tým zvýšenie kvality verejných služieb. Iniciatíva podporuje vývoj takých inovatívnych zámerov, ktoré riešia potreby verejného záujmu, ktoré sa nedajú uspokojiť riešeniami komerčne dostupnými. Zároveň sa očakáva zlepšenie vstupu nových výrobkov a služieb podnikov (najmä MSP) na trhy verejného obstarávania, keďže obstarávatelia a podniky začnú diskutovať o nových potenciálnych riešeniach problémov štátnej správy. V rámci tohto akčného bodu bola publikovaná Príručka pre využitie inovatívnych riešení vo verejnom obstarávaní
.
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