Predkladacia správa


Vláda SR na svojom rokovaní 3.12. 2008 uložila predsedovi Úradu geodézie, kartografie a katastra SR zabezpečiť bezodkladné začatie a urýchlenie konania o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim (tzv. ROEP) v katastrálnych územiach, v ktorých sa pripravujú, alebo už realizujú stavby diaľnic a rýchlostných ciest         v rozsahu zákona č. 669/2007 Z. z. o jednorazových mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb v termíne do 31. 12. 2008.

Materiál informuje o súčasnom stave zápisu registrov obnovenej evidencie pozemkov a právnych vzťahov (ďalej len „ROEP“) k nim v katastrálnych územiach Svinia a Bertotovce. Zároveň informuje aj o komplikáciách a prieťahoch v ukončení ROEP-u, čo môže spôsobiť posun začiatku výstavby balíka č. 1 PPP projektov - verejné obstarávanie koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Turany, Turany – Hubová, Hubová – Ivachnová, Jánovce – Jablonov a Fričovce – Svinia. 
Materiál ďalej zdôvodňuje potrebu urýchlenej nápravy súčasného stavu ROEP-u, pretože akékoľvek časové prieťahy v jeho dokončení a následná situácia spočívajúca v nemožnosti zápisov zo strany katastrálneho úradu môže spôsobiť posun pri realizácii balíka č. 1. PPP projektov. 
Vzhľadom na časovú tieseň a  možné komplikácie vyplývajúce z uzatvorenej koncesnej zmluvy na projekt PPP, materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 
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