Návrh

na vytvorenie Národného fóra pre celoživotné poradenstvo

1. Úvod

    Celoživotné poradenstvo tvorí neodmysliteľnú súčasť každej stratégie celoživotného vzdelávania. Je základným predpokladom pri zvyšovaní potenciálu každého jednotlivca prispôsobovať svoju uplatniteľnosť v spoločnosti počas celého života a tak napĺňať princíp flexiistoty, čo znamená nie istotu pracovného miesta, ale istotu zamestnania. Táto skutočnosť nevyhnutne vyžaduje väčší počet kvalitnejších pracovných miest, ktoré však závisia od občana a jeho postoja k získaniu alebo k prehĺbeniu kľúčových vedomostí a  zručností počas celého života. 
      Predlžovanie aktívneho pracovného života vyžaduje, aby sa občania neustále prispôsobovali meniacim sa požiadavkám trhu práce a svojou adaptabilitou  predchádzali negatívnym dopadom (nezamestnanosť, sociálne vylúčenie apod.) vývoja spoločnosti. 

     V  rozhodovaní sa jednotlivcov pri výbere zamestnania a prípravy, resp. vzdelávania, sú dôležité efektívne poradenské služby. Pôsobenie aktívnych poradenských služieb v SR možno označiť za samostatné a relatívne izolované podľa úrovní vzdelania, na ktoré sú orientované.  

     Národné fórum  pre celoživotné poradenstvo bude pôsobiť ako poradný orgán pôsobiaci pri ministerstve školstva pre všetky zainteresované ústredné orgány štátnej správy, ktorý bude  koordinovať  a usmerňovať  pôsobenie a  rozvoj poradenstva v Slovenskej republike vo všetkých jeho úrovniach a oblastiach. Bude plniť priority  a špecifické ciele pre oblasť celoživotného poradenstva ako  vyplývajú z návrhu Stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, ktorú schválila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 382 dňa 25. apríla 2007 (ďalej len „stratégia“). 

2. Stratégia celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva ako východiskový materiál pre budovanie systému celoživotného poradenstva

     Hlavným cieľom prijatej stratégie je budovať systém celoživotného vzdelávania a systém celoživotného poradenstva tak, aby tieto systémy uľahčili občanom prístup k opakovanému a pružnému nadobúdaniu nových kvalifikácií prostredníctvom kvalitného vzdelávania získaného okrem formálneho aj v neformálnom systéme vzdelávania a v systéme  informálneho učenia sa.  Dôležitou súčasťou procesu prípravy a vzdelávania pre nové kvalifikácie je  pomoc, ktorú poskytnú  komplexné poradenské služby počas celého  života človeka, a ktoré povedú k  udržaniu čo najvyššej zamestnanosti a zvýšeniu účasti populácie na celoživotnom vzdelávaní, pričom bude zaručená rovnosť príležitostí pre všetkých obyvateľov.

     Pre splnenie hlavného cieľa boli v stratégii stanovené priority, ktorých napĺňaním sa vytvoria optimálne podmienky pre vytvorenie efektívnych systémov  celoživotného vzdelávania (ďalej len CŽV“) a celoživotného poradenstva (ďalej len CŽP“). Tieto priority sú zamerané na vytvorenie podmienok pre:

   a)    Monitorovanie a prognózovanie vzdelávacích potrieb občanov a zamestnávateľov  

   b)    Zabezpečenie systému riadenia kvality CŽV a CŽP

   c)    Uznávanie výsledkov neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa

   d)    Efektívne investovanie do CŽV a CŽP

   e)    Rozvoj kľúčových kompetencií pre CŽV 

   f)   Poskytovanie komplexných informačných služieb pre CŽV a CŽP a rozvoj učiacich sa   regiónov

   g).    Efektívne plánovanie a čerpanie prostriedkov štrukturálnych fondov na dobudovanie a    rozvoj systémov CŽV a CŽP.

     Napĺňanie uvedených priorít sa uskutočňuje paralelne, smeruje k spoločnému cieľu – zvyšovaniu kvalifikačnej úrovne pracovnej sily v kontexte slovenskej ekonomiky zodpovedajúcej výzvam globálnej ekonomiky.  Očakávaný  výsledok  sa dosiahne plnením špecifických cieľov, ktoré sú v stratégii  stanovené pre CŽP nasledovne:

2.1. Špecifické ciele  CŽP :

· Zabezpečiť dobudovanie systému CŽP s cieľom vytvoriť dostupnosť pre všetkých, ktorí tieto služby potrebujú, alebo prejavia o ne záujem  (žiakom základných, stredných škôl, ich rodičom, študentom vysokých škôl, študujúcim v ďalšom a celoživotnom formálnom i neformálnom vzdelávaní, občanom so zdravotným postihnutím, občanom hľadajúcim možnosti uplatnenia na trhu práce vrátane tých, ktorí sú nezamestnaní, občanom vracajúcim sa na trh práce po určitom čase, alebo občanom, pre ktorých je uplatnenie, prípadne udržanie sa na trhu práce súčasťou ich aktívneho stárnutia ).

· Vybudovať a  následne podporovať kapacity na tvorbu a udržiavanie databáz informácií potrebných pre efektívne poskytovanie služieb CŽP; tieto databázy budovať koordinovane a v spolupráci kľúčových ústredných orgánov štátnej správy (Ministerstvo školstva SR,  Ministerstvo  práce, sociálnych vecí a rodiny SR,  Ministerstvo zdravotníctva SR) a sociálnych partnerov. 

· Zvýšiť investície do CŽP, ktoré je poskytované rôznymi formami  tak v rámci rezortu školstva, ako aj v rámci služieb zamestnanosti. Investície je treba orientovať predovšetkým do vytvorenia kvalifikovaného „zboru“ poradcov, ktorí budú pôsobiť na všetkých stupňoch škôl, samospráv ako aj neštátnych poskytovateľov CŽP. (Investície sú nutné aj  do ostatných oblastí – materiálnych podmienok, technického a prístrojového vybavenia vrátane IKT, odborných nástrojov a metodík vrátane vývoja diagnostického a poradenského inštrumentária, informácií, základného odborného vzdelávania poradcov, monitoringu a nástrojov na zvyšovanie kvality a i.) 

· Zabezpečiť vypracovanie štandardov kvality pre poskytovateľov služieb CŽP, štandardy kvality uplatňovať aj na tvorbu, spracovávanie a následnú distribúciu informácií pre databázy zvýšiť profesionalizáciu služieb CŽP prostredníctvom skvalitnenia odbornej prípravy poradcov; podporovať nové formy ich ďalšieho  vzdelávania a kariérového rastu, stanoviť kvalifikačný štandard poradcu v CŽP.

· Budovať systém CŽP na  princípe dialógu zainteresovaných strán (štátna správa, samospráva, zamestnávatelia), spätnej väzby na potreby kľúčových partnerov a klientov a na princípe subsidiarity pri realizácii  CŽP až na úroveň lokálnych partnerstiev pri využití princípu učiaceho sa regiónu.

3. Aktuálny stav

     Služby poradenstva  sa v Slovenskej republike poskytujú najmä v pôsobnosti Ministerstva školstva SR  a Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Vyznačujú sa vzájomnou neprepojenosťou, nesystematickou informačnou podporou a absenciou poskytovania poradenských služieb pre niektoré fázy vzdelávania a aktívneho života človeka. Súčasný systém poradenstva zároveň nedostatočne pokrýva určité skupiny obyvateľov: zamestnanú populáciu najmä občanov s nízkou alebo nedostatočnou kvalifikáciou, remeselníkov a živnostníkov, neevidovaných nezamestnaných, populáciu po produktívnom veku a niektoré marginálne skupiny. 

     Hlavným nedostatkom je neexistencia komplexného a prepojeného systému CŽP v SR. Vytvorené a zavedené sú len jednotlivé, navzájom neprepojené subsystémy (pedagogicko-psychologické poradenstvo, výchovné poradenstvo, špeciálno-pedagogické poradenstvo v pôsobnosti Ministerstva školstva SR;  poradensko-psychologické služby, odborné poradenské služby v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR). 

4. Charakteristika efektívneho systému CŽP

     Základnou funkciou CŽP je usmerniť jednotlivca  rozvíjať a uplatňovať svoje schopnosti a zručnosti v reálnej spoločnosti charakterizovanej jej aktuálnymi potrebami a možnosťami. 

     Otázky, ktorými sa služby CŽP zaoberajú, presahujú rámec jednotlivého individuálneho sektora, rezortu i vedného odboru. Tieto služby musia byť charakterizované predovšetkým silnou medzirerzortnou spoluprácou. 

     Komplexnosť efektívneho poradenského systému možno bližšie popísať ako:

· Pokrytie cieľových skupín každého veku a stavu - dostupnosť kvalitných služieb pre deti, mládež i dospelých, zapojených do systému formálneho vzdelávania i mimo neho, nezamestnaných i zamestnaných, pre rôzne typy skupín znevýhodnených na trhu práce, ale súčasne i pre širokú verejnosť.

· Medzirezortná spolupráca: podstatou systému celoživotného poradenstva  je predovšetkým prepojenie problematiky vzdelávania s problematikou zamestnanosti, vyžaduje si neustálu spoluprácu dvoch kľúčových rezortov: Ministerstva školstva SR  a Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Ak majú byť služby svojím obsahom úplné a navzájom medzi sebou nadväzujúce, vyžaduje sa aj spolupráca ostatných dotknutých rezortov – najmä Ministerstva zdravotníctva SR (pre občanov so špecifickými zdravotnými obmedzeniami) a Ministerstva spravodlivosti SR (pre občanov začleňujúcich sa do spoločnosti po výkone trestu odňatia slobody) ako aj súkromného a tretieho sektora.  Je potrebné vytvoriť štruktúru kompetentnú pre riadenie systému služieb ako celku. 

· Delegovanie zodpovednosti a  kompetencií na nižšie úrovne s dodržiavaním princípu subsidiarity. 

· Zabezpečenie rôznych typov služieb - informačných, poradenských i terapeutických pre každý typ cieľovej skupiny 

· Zapojenie jednotlivých skupín, ktorých sa CŽP týka, do procesu tvorby a rozvoja služieb - prostredníctvom zapojenia klientov, resp. cieľových skupín, poskytovateľov služieb, zamestnávateľov i tvorcov národných stratégií a koncepcií do kontinuálneho procesu tvorby systému a rozvoja jeho kvality. 

· Zabezpečenie podporných systémov - kvalitná databáza aktuálnych informácií. K podporným systémom patrí aj technické vybavenie a dostupnosť možností relevantného počiatočného a ďalšieho vzdelávania. V neposlednom rade je to aj tvorba národnej legislatívy, ktorá bude upravovať túto oblasť.

     Systém CŽP na Slovensku je možné vybudovať len efektívnym  spojením jeho samostatne fungujúcich prvkov zastrešených MŠ SR,  MPSVR SR, MZ SR a MS SR. Vytvorenie systému vyžaduje sústavnú a koordinovanú činnosť relevantných odborníkov zastrešujúcich všetky zložky poradenstva. Požadované ciele je možné dosiahnuť v spolupráci s ústrednými orgánmi štátnej správy a sociálnymi partnermi. Priestor pre tieto aktivity vytvorí práve Národné fórum pre celoživotné poradenstvo. 

5. Vytvorenie Národného fóra pre celoživotné poradenstvo

5.1. Východiská

     Nevyhnutnosť vytvorenia národného fóra pre celoživotné poradenstvo (ďalej „národné fórum“) vyplýva nielen z národnej potreby, ale aj z požiadaviek Európskej komisie (ďalej „EK“ a Európskeho strediska pre rozvoj odborného vzdelávania (ďalej len „CEDEFOP“). Slovenská republika sa v roku 2007 prostredníctvom Ministerstva školstva SR zapojila do projektu EK „Vytvorenie európskej siete politík celoživotného poradenstva“, v rámci ktorého sa zaviazala vytvoriť národné fórum pre celoživotné poradenstvo, nakoľko práve táto forma bola vyhodnotená ako efektívna tak pre koordináciu národného systému celoživotného poradenstva ako i prenos informácií na európskej a medzinárodnej úrovni. Uvedený projekt viedol i  k  vypracovaniu nového návrhu rezolúcie o celoživotnom poradenstve, ktorá má byť schválená počas francúzskeho predsedníctva. Návrh rezolúcie stavia CŽP medzi kľúčové faktory stratégií CŽV, ktorý prispieva k dosiahnutiu troch priorít Lisabonskej stratégie a  zvyšovanie úrovne kvalifikácií pracovných síl v Európe považuje za politickú prioritu. Vytvorenie národného fóra je krokom, ktorý umožní koordinovať aktivity Slovenskej republiky so zámermi EK, postupovať v duchu prijatých dokumentov a vstupovať do významných štruktúr v oblasti celoživotného poradenstva.
     Národné fóra sú zatiaľ vytvorené v 24 krajinách, ktoré sú členmi CEDEFOP. Úloha národného fóra v nich nie je chápaná jednotne, cieľ je však rovnaký. 
     Podľa správy CEDEFOPU (2008) úlohou národného fóra je:

· dialóg zainteresovaných subjektov, 

· poskytovanie  konzultácií,

· rozvoj systému CŽP,

· rozvoj politík CŽP. 

     Hlavné funkcie, ktoré národné fórum plní sú: 

· zlepšovanie komunikácie,

· rozvoj spolupráce,

· identifikácia potrieb občanov, 

· zlepšovanie kvality poskytovaných služieb,

· ovplyvňovanie politík CŽP,

· rozvoj medzinárodnej spolupráce.

5.2. Úloha a poslanie 

     Národné fórum pre celoživotné poradenstvo sa bude zameriavať  na napĺňanie priorít a dosahovanie špecifických cieľov stratégie pre oblasť CŽP. Jeho  úlohou bude tvorba návrhov koncepcií  jednotlivých častí systému CŽP za účelom ich vzájomného prepojenia.   Zastúpenie dôležitých rezortov, sociálnych partnerov a odborníkov na jednotlivé oblasti vytvorí predpoklady pre plnenie základných ukazovateľov komplexnosti efektívneho poradenského systému. Prepojenie všetkých sektorov a využitie jestvujúcich rozhodovacích a odborných kapacít v nich umožní postupne vytvárať a stabilizovať základné prvky systému, pružne reagovať na aktuálne potreby v oblasti vzdelávania pre potreby trhu práce. 

     Národné fórum bude predkladať návrhy na  rozvoj CŽP v SR, prijímať opatrenia na ich uskutočňovanie a kontrolovať ich plnenie. Prostredníctvom stálych, alebo podľa potreby na určitú dobu vytvorených odborných pracovných skupín bude vypracúvať analýzy aktuálneho stavu v jednotlivých oblastiach poradenstva, návrhy na riešenie problémov, koncepčné materiály k CŽP, ale aj vyžadovať informácie a stanoviská k zásadným materiálom, ktoré sa týkajú predmetnej oblasti. 
     Organizačné záležitosti bude pre Národné fórum pre celoživotné poradenstvo zabezpečovať Academia Istropolitana, príspevková organizácia Ministerstva školstva SR, ktorá bude plniť úlohy  sekretariátu.
5.3. Členovia

     Členmi národného fóra budú zástupcovia Ministerstva školstva SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva vnútra SR, Ministerstva spravodlivosti SR, Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, Združenia miest a obcí Slovenska, Konfederácie odborových zväzov, Republikovej únie zamestnávateľov, Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení, Asociácie výchovných poradcov, Združenia pedagogicko-psychologických poradní v SR, Asociácie školských psychológov, Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie, vysokoškolských  informačných a poradenských centier, Združenia informačných centier mladých, Rady mládeže Slovenska, prípadne ďalších inštitúcií. 
     Členovia ako zástupcovia uvedených subjektov budú zastupovať  tieto subjekty pri procese vypracovania a schvaľovania návrhov koncepčných, analytických, strategických a iných odborných materiálov pre oblasť CŽP, koordinovať plnenie úloh a prijatých opatrení v rámci pôsobnosti a kompetencií subjektov, ktoré budú zastupovať. 
     Členov národného fóra na základe návrhov oslovených inštitúcií a v súlade so štatútom vymenuje minister školstva; pracovné skupiny a  členov týchto skupín bude schvaľovať národné fórum. Menovaný člen národného fóra, v záujme jeho efektívneho fungovania, musí mať rozhodovacie právomoci týkajúce sa celoživotného poradenstva v rámci inštitúcie, ktorú bude zastupovať.  
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