Návrh na zrušenie úlohy č. 11 v mesiaci november z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008
Novela nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 294/2005 Z. z. o meradlách (ďalej len „nariadenie vlády“), ktoré je transpozíciou smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/22/ES z 31. marca 2004 o meradlách (ďalej len „smernica MID“), bola zaradená do Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 ako úloha č. 11 v mesiaci november.

Ako dôvod predloženia novely nariadenia je v Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 uvedená potreba zosúladenia niektorých ustanovení nariadenia so smernicou MID.
Po preskúmaní nariadenia však predkladateľ dospel k záveru, že uvedený dôvod nie je v súlade s reálnym stavom. Smernica MID je v súčasnosti nariadením plne a správne transponovaná. 
Pôvodne zamýšľaná novelizácia mala odstrániť len niektoré nepresnosti, ktoré však nesúvisia resp. nemajú vplyv na transpozíciu smernice.  Zároveň predkladateľ do istej miery počítal aj s tým, že pri aplikácii nariadenia v praxi vyplynie potreba novelizácie ďalších ustanovení nariadenia. Tieto očakávania sa však nenaplnili a v súčasnosti by plánovaná novela obsahovala menej ako 10 novelizačných bodov, pričom všetky plánované zmeny sú prekonateľné výkladom.  
Predkladateľ s prihliadnutím na požiadavku rovnováhy stability a pružnosti právnej úpravy a na požiadavku efektívneho, účelného a hospodárneho postupu pri výkone svojej pôsobnosti dospel k záveru, že nie je dôvod na novelizáciu nariadenia, hoci táto je zaradená do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008. 
Na úrovni pracovnej skupiny Európskej komisie pre meradlá (ďalej len „pracovná skupina“) sa v súčasnom období rieši otázka zrušenia a prípadnej náhrady smerníc starého prístupu v oblasti metrológie, ktoré zostali v platnosti po prijatí smernice MID. Ide o smernicu 75/33/EHS týkajúcu sa vodomerov na studenú vodu (tých, na ktoré sa nevzťahuje smernica MID), 76/765/EHS týkajúcu sa liehomerov, 76/766/EHS týkajúcu sa alkoholometrických tabuliek, smernice 71/317/EHS a 74/148/EHS týkajúce sa závaží, smernicu 86/217/EHS týkajúcu sa tlakomerov na meranie tlaku v pneumatikách motorových vozidiel, 71/347/EHS týkajúcu sa obilných skúšačov a 71/349/EHS týkajúcu sa odmerných nádrží na plavidlách.
Na zasadnutí pracovnej skupiny, ktoré sa konalo 24. júla 2008 v Bruseli, bolo rozhodnuté, že smernice 71/317/EHS a 74/148/EHS týkajúce sa závaží a smernica 86/217/EHS týkajúca sa tlakomerov na meranie tlaku v pneumatikách motorových vozidiel budú zrušené a nahradené novými prílohami k smernici MID. Návrhy týchto príloh sú už vypracované a bolo možné ich pripomienkovať do 8. septembra 2008. Nasledujúce zasadnutie pracovnej skupiny sa uskutoční koncom novembra 2008 v Bruseli. Predpokladá sa, že v roku 2009 bude prijatá smernica, ktorou sa zmení a doplní smernica MID o tieto nové prílohy, a ktorú bude potrebné transponovať do legislatívy Slovenskej republiky.
Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti sa navrhuje zrušiť úloha č. 11 v mesiaci november z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 
