Predkladacia správa

Mierová misia UNDOF (United Nations Disengagement Observer Force) bola vytvorená rezolúciou Bezpečnostnej rady OSN č. 350 v máji 1974. Jej úlohou je monitorovať dodržiavanie prímeria a implementácie dohody o odpútaní vojsk medzi Sýriou a Izraelom. Mandát misie UNDOF bol odvtedy obnovovaný Bezpečnostnou radou OSN každých 6 mesiacov. 
Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 606 z 19. augusta 1997 a uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 862 zo dňa 10. decembra 1997 bolo dňa 15. mája 1998 vyslaných 36 vojakov Armády Slovenskej republiky do mierovej misie UNDOF na Golanských výšinách. V rámci prvej rotácie v decembri 1998 bola uznesením vlády Slovenskej republiky č. 897 a uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 104  jednotka rozšírená na 95 príslušníkov Armády Slovenskej republiky. Slovenský kontingent prevzal úlohy 3. roty rakúskeho práporu. 

Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF počas svojho desaťročného pôsobenia prispeli k stabilizácii a bezpečnosti regiónu a k udržiavaniu prímeria medzi stranami zúčastnenými v konflikte. Aj napriek zložitým klimatickým podmienkam príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plnili všetky úlohy zodpovedne a kvalitne.

V mierovej misii UNDOF pôsobilo od mája 1998 ku dnešnému dňu približne 1020 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky 

Na základe schváleného Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky a na základe materiálu „Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2006 s návrhom predpokladanej účasti v rokoch 2007 - 2008“ schváleného vládou Slovenskej republiky č. uznesenia 497 zo dňa 6. júna 2007 Ministerstvo obrany Slovenskej republiky prehodnotilo možnosť zredukovania počtu operácií na podporu mieru pod vedením EÚ, NATO, OBSE a OSN. Tiež prehodnotilo účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v ad hoc koalíciách a stanovilo si cieľ zapájať sa prioritne do 2 až 3 oblastí medzinárodného krízového manažmentu v operáciách a misiách na Balkáne (KFOR, ALTHEA), v Afganistane (ISAF) a na Cypre (UNFICYP) a pokračovať v pozorovateľských misiách podľa možností ozbrojených síl a požiadaviek medzinárodných organizácií.

Na základe vyššie uvedeného budú ozbrojené sily Slovenskej republiky naďalej pôsobiť pod vedením OSN v mierovej misii UNFICYP na Cypre a v pozorovateľskej misii UNTSO na Blízkom východe.


Ukončiť pôsobenie v misii UNDOF sa navrhuje v rámci pravidelnej rotácie, ktorá je plánovaná v júni 2008.

Náklady na stiahnutie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z misie UNDOF budú hradené zo zdrojov OSN.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.

Materiál nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 
