Návrh

 na vymenovanie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre  mládež a šport


Základný legislatívny rámec organizácie a riadenia v oblasti štátnej starostlivosti o šport je vymedzený zákonom NR SR č. 288/1997 Z. z. o telesnej kultúre a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon). Tento zákon vymedzil kompetenčné vzťahy medzi štátnou správou a spolkovým telovýchovným hnutím na centrálnej aj regionálnej úrovni.


Ministerstvo školstva SR (ďalej len „MŠ SR“) je ústredným orgánom štátnej správy a plní úlohy vyplývajúce z tejto funkcie v oblastiach súvisiacich s komplexným systémovým riešením otázok rozvoja a vytvárania podmienok pre šport. Zároveň koordinuje v oblasti štátnej starostlivosti o šport činnosť ďalších zainteresovaných rezortov – Ministerstva obrany SR a Ministerstva vnútra SR. Napriek tomu, že oblasť športu zastrešujú športové občianske združenia, MŠ SR sa nezbavuje zodpovednosti za túto veľmi dôležitú oblasť spoločenského života.


Vo viacerých oblastiach spoločenského života na Slovensku už bol realizovaný, resp. v súčasnosti sa realizuje transformačný proces. V oblasti športu sa tak doteraz nestalo a problém funkčnej koordinácie MŠ SR voči ostatným ústredným a najmä samosprávnym a miestnym orgánom štátnej správy je tak stále aktuálny. Problémy nedostatočnej koordinácie neumožňujú MŠ SR komplexne riešiť také oblasti športu, ktoré majú priamu nadväznosť na efektívnosť riadenia. Ide napr. o oblasť športu na školách, športu pre všetkých, športovo-talentovanej mládeže, športovej reprezentácie a medzinárodnej spolupráce v oblasti športu. S tým úzko súvisia ďalšie činnosti – budovanie informačného systému, zdravotné zabezpečenie športovcov, budovanie športovej infraštruktúry, vzdelávanie dobrovoľných a profesionálnych pracovníkov, systém riadenia športu a pod. 


Možno konštatovať, že stále nie je doriešená inštitucionálna výstavba riadiaceho systému starostlivosti o šport. Problémy sa prejavujú na nižších článkoch riadenia, doteraz nie je napr. doriešený systém dotácií pre regionálny šport a tým aj funkčnosť v oblasti riadenia a koordinácie v regiónoch.

V štátnej politike mládeže za prioritné oblasti považujeme vytvorenie efektívneho prepojenia medzi úlohami obcí a miest, regiónov a štátnych inštitúcii tak, aby z tohto prepojenia vznikol synergický efekt v prospech inštitúcii pracujúcich s mládežou a v prospech mladých ľudí samotných. Na úrovni vlády je nevyhnutné zabezpečiť, aby politika mládeže nebola len súhrnom akcií uskutočňovaných rôznymi rezortmi pre mladých ľudí, ale cieľavedomou a štruktúrovanou a integrovanou - zjednotenou medzirezortnou politikou založenou na spolupráci rezortov a koordináciou služieb mládeži zapájaním samotných mladých ľudí do procesu. Rada Európy v roku 2005 v súvislosti so spracovaním Národnej správy o politike mládeže v Slovenskej republike dala niekoľko odporúčaní, ktoré môžu výrazne skvalitniť prístup spoločnosti k mladým ľuďom, aby títo boli vnímaní nie ako problém, ale predovšetkým ako ľudské zdroje. Jedným z odporúčaní bolo, aby systém koordinácie bol prenesený z úrovne ministerstva na úroveň vlády.

Za najzávažnejší problém považujeme nedostatočné legislatívne prostredie na realizáciu politiky mládeže a politiky práce s mládežou na všetkých úrovniach od lokálnej až po úroveň vlády. V období realizácie procesu decentralizácie sa tejto otázke venovala len minimálna pozornosť a v súčasnosti z toho vzniká veľa nejasností medzi jednotlivými aktérmi. V oblasti mládeže jednoznačne chýba zákon o mládeži, ktorý by zadefinoval práva a povinnosti všetkých aktérov a odstránil by nejasnosti, ktoré sa ukázali ako vážne až po realizácii procesu decentralizácie. 

Vychádzajúc z Programového vyhlásenia vlády SR bude potrebné v najbližšej dobe predložiť návrh zákona o podpore lokálnej práce s mládežou s využitím finančných prostriedkov, ktoré sa v súčasnosti prerozdeľujú prostredníctvom neefektívneho systému vzdelávacích poukazov. 

 Zriadenie funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre mládež a šport (ďalej len „splnomocnenec“) by mohlo uvedené problémy a nedostatky efektívne riešiť. Vláda SR chce pre oblasť mládeže a športu, v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR zabezpečiť koordinovaný a cieľavedomý postup štátnych orgánov, orgánov samosprávy a ďalších subjektov pri tvorbe a realizácii koncepcií a dlhodobých programov, ktoré budú súčasťou štátnej politiky vo vzťahu k mládeži a športu.

Hlavnou úlohou splnomocnenca bude koordinovať a iniciovať práce súvisiace s prípravou koncepčných materiálov v oblasti mládeže a športu. Pôjde najmä o vytvorenie legislatívneho prostredia a to zákona o mládeži a zákona o podpore športu. Medzi ďalšie dôležité úlohy bude patriť budovanie infraštruktúry pre  jednotlivé odvetvia športu, príprava nového systému riadenia športu, realizácia a prepojenie národných programov v oblasti mládeže a športu so súvisiacimi programami v zdravotníctve, sociálnej oblasti, cestovnom ruchu a prevencii negatívnych javov v spoločnosti. Veľmi dôležitou úlohou splnomocnenca bude informovanie a komunikácia s odbornou verejnosťou.

Svoju činnosť bude splnomocnenec vykonávať v úzkej spolupráci so sekciou štátnej starostlivosti o šport, resp. odborom detí a mládeže Ministerstva školstva SR a Úradom vlády SR tak, aby nebola dotknutá právomoc a pôsobnosť ministerstiev a ostatných orgánov štátnej správy a ich zodpovednosť za plnenie úloh. Proces koordinácie vládou schválených materiálov bude realizovať  v rozsahu, ktorý je vymedzený štatútom, schváleným vládou SR.

Splnomocnenec bude systémovo začlenený do organizačnej štruktúry MŠ SR, ktoré bude zabezpečovať administratívnu podporu pre plnenie úloh spojených s jeho výkonom. Finančné zabezpečenie činnosti splnomocnenca bude zabezpečované prostredníctvom kapitoly MŠ SR. Vzhľadom na to, zriadenie jeho funkcie neprináša žiadne dodatočné finančné nároky na štátny rozpočet.
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