Návrh

na  poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh v I. polroku  2007 

      V súlade s § 102 ods. 1 a § 94 ods. 1 písm. a) zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na poskytnutie odmien prednostom krajských školských úradov za kvalitné plnenie služobných úloh a za kvalitný výkon štátnej správy v oblasti školstva nasledovne.

RNDr. Ladislavovi Topoľskému, prednostovi Krajského školského úradu v Banskej Bystrici – za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, prípravou racionalizačných opatrení v sieti škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ a organizáciou a zabezpečením celoštátneho Dňa učiteľov vo Zvolene - vo výške  28 000,-Sk.  
Mgr. Veronike Redechovej, prednostke Krajského školského úradu v Bratislave – za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, vypracovaním Analýzy stavu škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ, ako podkladu k racionalizácii siete škôl a školských zariadení, realizáciou schváleného projektu „Centrá odborného vzdelávania a informácií“ financovaného z ESF, ako základu pre prispôsobovanie vzdelávania požiadavkám trhu práce a prípravou podkladov k spracovaniu analýzy procesov k optimalizácii výkonov činností štátnej správy v školstve -  vo výške 30 000,- Sk.

Doc. PaedDr. Jozefovi Vookovi, CSc., prednostovi Krajského školského úradu v Košiciach –  za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch,  uskutočnením racionalizácie siete škôl a školských zariadení v zriaďovateľskej a územnej pôsobnosti KŠÚ, prácou v expertnej skupine ministra pre regionálne školstvo, rozvojom medzinárodnej spolupráce KŠÚ v oblasti základného a špeciálneho školstva s partnerskými úradmi, školami a školskými zariadeniami v Spolkovej krajine Porýnie- Westfalsko a Podkapackym wojwodstvom v Rzesowe - vo výške 27 000,-Sk.

PaedDr. Vladimírovi Ďugovi, prednostovi Krajského školského úradu v Nitre – vymenovaný do funkcie 10.05.2007 - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich  so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, vykonaním analýzy personálneho, materiálno - technického a priestorového zabezpečenia pedagogicko - psychologických poradní v Nitrianskom kraji a analýzy stavu budov v pôsobnosti KŠÚ - vo výške 16 000,- Sk.
Ing. Jaromírovi Paulíkovi, prednostovi Krajského školského úradu v Prešove – vymenovaný do funkcie 19.04.2007 – za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, koordináciou úloh súvisiacich s dohodovacím konaním, zabezpečovaním úloh pri organizácii a vykonávaní maturitných skúšok a prípravou, predkladaním a uskutočňovaním úloh vyplývajúcich z projektu „Východ vie – drogy nie“ financovaného z ESF   -  vo výške 15 000,- Sk.

Ing. Ondrejovi Divinskému, prednostovi Krajského školského úradu v Trenčíne - za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, zabezpečením Monitoru 9 a úloh vyplývajúcich z konania maturitných skúšok v Trenčianskom kraji a spracovaním Správy o hospodárení škôl a školských zariadení v územnej pôsobnosti kraja - vo výške 27 000,- Sk.

Mgr. Ivane Klčovej, prednostke Krajského školského úradu v Trnave  – za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, organizáciou pracovných stretnutí s riaditeľmi škôl a starostami obcí vo svojej územnej pôsobnosti za účelom riešenia vznikajúcich otázok vo fungovaní  škôl a školských zariadení a prípravou podkladov k spracovaniu analýzy procesov k optimalizácii výkonov činností štátnej správy v školstve -  vo výške 26 000,- Sk.

Ing. Zuzane Akantisovej, prednostke Krajského školského úradu v Žiline – za kvalitné plnenie služobných úloh súvisiacich so zabezpečovaním plnenia úloh služobného úradu v stanovených termínoch, zabezpečením Monitoru 9 a úloh vyplývajúcich z konania maturitných skúšok v Žilinskom kraji,  spracovaním Správy o hospodárení škôl a školských zariadení v územnej pôsobnosti kraja za rok 2006  a prípravou podkladov k spracovaniu analýzy procesov k optimalizácii výkonov činností štátnej správy v školstve - vo výške 30 000,- Sk. 

      Odmeny budú vyplatené z limitov mzdových prostriedkov krajských školských úradov určených v rozpočte na rok 2007.










