Predkladacia správa

Návrh zákona o vinohradníctve a vinárstve sa predkladá na základe potreby zmeny národnej legislatívy za účelom implementácie nových pravidiel spoločnej organizácie trhu s vínom.

Pri vypracovávaní návrhu zákona sa vychádzalo z platného a účinného zákona č. 182/2005 Z. z. o vinohradníctve a vinárstve v znení zákona č. 283/2007 Z. z. Zmeny, ktoré bolo potrebné zapracovať, sú zásadného charakteru a z toho dôvodu sa pristúpilo k vypracovaniu nového zákona.

Nariadenie Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom ustanovuje novú kategorizáciu vín, ktorá sa prispôsobuje horizontálnym pravidlám legislatívy EÚ. Ustupuje sa od tradičného členenia na stolové a akostné vína, pričom nová kategorizácia je založená na zdôraznení zemepisného označenia. S tým súvisí aj prebratie nových postupov uznávania ochrany označenia pôvodu a zemepisného označenia, ktoré je potrebné implementovať do národnej legislatívy, nakoľko tieto postupy uznávania si vyžadujú predbežný vnútroštátny postup.
Napriek zmene členenia vín ostala možnosť označiť vína tradičným výrazom, ako napr. akostné víno, avšak tento výraz sa bude používať iba popri chránenom označení pôvodu alebo chránenom zemepisnom označení vín. Tradičné výrazy uvedené v zákone sú tiež chránené na úrovni EÚ.
Ďalšia zmena sa týka systému kontroly vo vinárskom sektore, ktorá sa má viac sústrediť na dodržiavanie špecifických podmienok výroby vín s chráneným označením pôvodu a zemepisným označením.
Zavádza sa tiež nový spôsob označovania na etiketách vinárskych produktov. Zavedenie možnosti označovať odrodou a ročníkom vína nižšej kategórie si vyžiada zvýšenú kontrolu týchto vín, nakoľko táto povinnosť pre členské štáty vyplýva priamo z nariadenia.

Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády a všetky jej pripomienky boli zapracované, materiál sa predkladá bez rozporov.
