 

 

Predkladacia správa
CEEPUS (Central European Exchange Program for University Studies) je výmenný program pre univerzity v strednej Európe. V súčasnosti sa ho aktívne zúčastňujú Albánsko, Bulharsko, Česká republika, Čierna Hora, Chorvátsko, Maďarsko, Macedónsko, Poľsko, Rakúsko, Rumunsko, Slovenská republika, Slovinsko, Srbsko a od školského roku 2008/2009 aj Bosna a Hercegovina a Kosovo.
Program CEEPUS podporuje vytváranie sietí vysokých škôl členských krajín programu, štipendijné pobyty vysokoškolských študentov, doktorandov, učiteľov, študentské exkurzie a intenzívne kurzy. Spolupráca sa realizuje v rámci sietí pozostávajúcich aspoň z troch vysokých škôl z rôznych členských krajín programu CEEPUS. Každá krajina prijíma záväzok o počte štipendijných mesiacov v príslušnom akademickom roku (tzv. výmenné kvóty), na ktoré vyčlení potrebný rozpočet.
CEEPUS vstúpil do platnosti 1. decembra 1994 s realizačným obdobím v rokoch 1994 – 2004, pričom Slovensko patrí k zakladajúcim členom programu. 9. marca 2003 podpísali národné ministerstvá členských krajín dohodu CEEPUS II o pokračovaní programu. Platnosť Dohody CEEPUS II bola pôvodne určená na roky 2005 – 2009. Na ostatnom stretnutí Spoločného výboru ministrov, ktorý sa konal vo februári 2008 v Sofii, účastníci jednomyseľne schválili revidovaný text dohody CEEPUS II. Platnosť dohody CEEPUS II bola predĺžená z 5 na 7 rokov, t. j. do 31. júla 2011.  

Dôvodom predloženia predmetného materiálu na rokovanie vlády SR je splnenie povinnosti SR ako účastníckej krajiny uskutočniť schvaľovací proces a predložiť schvaľovaciu listinu depozitárovi programu, ktorým je maďarské ministerstvo školstva (vyplýva z článku 8 Dohody CEEPUS II). 
Program je riadený prostredníctvom Spoločného výboru ministrov, ktorý je zložený z ministrov všetkých zúčastnených krajín. Je to orgán, ktorý je zodpovedný za prijímanie rozhodnutí nevyhnutných pre implementáciu programu. Okrem toho schvaľuje hodnotiace správy o programe a prijíma rozhodnutia pre reštrukturalizáciu programu. Výbor sa stretáva raz ročne. Národná komisia je orgán zostavený zo zástupcov vysokoškolských učiteľov a ostatných expertov Národnej kancelárie programu CEEPUS. Jej cieľom je urobiť výber prihlášok na vytvorenie alebo pokračovanie akademickej siete. Víťazní kandidáti postupujú ďalej do záverečného výberového konania zabezpečovaného medzinárodnou komisiou. Medzinárodná komisia je vytvorená zo zástupcov národných kancelárií a jedného experta z každej členskej krajiny. Centrálna kancelária programu CEEPUS je zriadená vo Viedni a financovaná rakúskou stranou. Centrálna kancelária funguje ako koordinačné a hodnotiace pracovisko. 
Program CEEPUS v Slovenskej republike je od svojho vzniku financovaný z rozpočtu Ministerstva školstva SR. Finančné prostriedky sú každoročne plánované a vyčlenené v predpokladanej výške na základe záväzku SR ohľadom počtu štipendijných mesiacov. V roku 2008 boli finančné prostriedky na program CEEPUS schválené a čerpané vo výške 5.500.000, Sk, t. j. 182.566,55 Eur. Na rok 2009 sú v rozpočte MŠ SR vyčlenené a schválené prostriedky na realizáciu programu CEEPUS vo výške 195 092 Eur. 
Predložený dokument nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, v rámci ktorého neboli predložené žiadne zásadné pripomienky. Na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

