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4. Zdôvodnenie priorít zvolených so zreteľom na strategické usmernenia spoločenstva a národný strategický plán, ako aj očakávaný vplyv v súlade s hodnotením ex ante

4.1. zdôvodnenie priorít zvolených so zreteľom na strategické usmernenia spoločenstva a národný strategický plán

Za účelom zvyšovania konkurencieschopnosti slovenských podnikov v sektore pôdohospodárstva je potrebné najväčšiu pozornosť venovať modernizácii a inovácii strojového parku a budov, využívaniu prírodných zdrojov na výrobu energie, rozšíreniu a skvalitneniu lesnej cestnej siete, ale i zvyšovaniu odbornosti a informovanosti vidieckeho obyvateľstva vrátane farmárov a lesníkov. 

V rámci zlepšenia životného prostredia a krajiny je potrebné zamedziť možným rizikám znečistenia vôd a nadmernej degradácie pôdy zavádzaním vhodných poľnohospodárskych a lesohospodárskych postupov, ako i preventívnych opatrení. V súvislosti s vysokým podielom poľnohospodárskej pôdy zaradenej do znevýhodnených oblastí je dôležité udržanie jej obhospodarovania, ktoré značne prispeje k zachovaniu charakteru vidieckej krajiny a prispeje k zníženiu výmery opustených pôd. Taktiež je nutné upriamiť pozornosť na zavádzanie preventívnych opatrení a opatrení na zlepšenie súčasného stavu lesov, ktoré výrazne posilnia ekologickú stabilitu krajiny a zamedzia postupnému poklesu vzácnych biotopov.
Z hľadiska zlepšenia kvality života na vidieku analýza jasne poukazuje na potrebu prinajmenšom spomalenia vysídľovania vidieka, čomu by mala napomôcť podpora takých aktivít, ktoré vedú k udržaniu, resp. tvorbe pracovných miest na vidieku, k rozvoju v oblasti infraštruktúry obcí, ale i k zaktivizovaniu života na vidieku ako takého, kde by kľúčovú úlohu mohlo zohrať pôsobenie miestnych akčných skupín v rámci prístupu Leader. Preto je v tejto súvislosti potrebné podporu v rámci PRV zamerať aj na diverzifikáciu poľnohospodárskych činností smerom k iným poľnohospodárskym, ale aj nepoľnohospodárskym činnostiam pri súčasnom zohľadnení environmentálnych požiadaviek na tieto investície. Takéto investície nielenže vytvoria trvalo udržateľné a konkurenčné pracovné miesta, ale zároveň prispejú k zlepšeniu životného prostredia. 

Na to, aby sa ekonomika vidieka vrátane pôdohospodárskeho sektora mohla naplno rozbehnúť, je však potrebné riešiť ďalšiu podmienku jej fungovania, na ktorú poukazuje analýza SWOT. Je ňou trh s pôdou. Riešenie tejto situácie však komplikuje veľká rozdrobenosť pozemkov a malý pokrok v registrácii súkromného vlastníctva pôdy, preto sa plán zameriava aj na tieto problematické oblasti.
Berúc do úvahy výsledky jednotlivých SWOT analýz je preto žiaduce, aby  sa PRV orientoval na riešenie takých oblastí, ktoré z týchto analýz vyplynuli ako problematické, resp. bez ktorých vyriešenia nie je možné vytvoriť v príslušných prioritných oblastiach predpoklady pre požadovaný rozvoj. V tomto zmysle sa ako hlavné oblasti, kam by mala smerovať podpora v rámci PRV, javí modernizácia a inovácia pôdohospodárskeho sektora, využívanie obnoviteľných zdrojov energie, stavba lesných ciest, usporiadanie pozemkového vlastníctva a dobudovanie infraštruktúry na vidieku.

Z environmentálneho hľadiska je podpora nasmerovaná na ochranu pôdy pred degradačnými procesmi, na opatrenia na zamedzenie možným rizikám znečistenia vôd, opatrenia prispievajúce k zvýšeniu ekologickej stability krajiny a zamedzenie úbytku stanovíšť voľne žijúcich živočíchov a rastlín, ako i poklesu vzácnych biotopov. Hospodárenie v znevýhodnených oblastiach napomôže zachovať vidiecky charakter krajiny a zamedziť vyľudňovaniu vidieckych oblastí. Zavádzaním opatrení na zlepšenie stavu lesov sa zachovajú hlavné funkcie lesa a prírodný potenciál krajiny.
Zo sociálneho, ale aj z ekonomického hľadiska sa ako veľmi potrebné ukazuje, aby PRV zahŕňal aj podporu vytvárania nových pracovných príležitostí na vidieku, a to prostredníctvom podpory diverzifikácie poľnohospodárskych činností alebo vidieckeho cestovného ruchu. Vznik miestnych akčných skupín a ich činnosť na vidieku  by mala prispieť nielen k oživeniu vidieka, ale aj k trvalo udržateľnému integrovanému rozvoju vidieckych území, a preto je vhodné, aby PRV v zmysle podpory zohľadňoval aj túto formu aktivity, ktorá by tak spájala jednotlivé priority plánu. Vo vzťahu k environmentálnej situácii sa udržanie hospodárenia v znevýhodnených oblastiach, zachovanie charakteristického rázu krajiny, využívanie obnoviteľných zdrojov energie, ako i rozvoj ekologického poľnohospodárstva javia ako dôležité faktory rozvoja vidieckych oblastí. Taktiež zamedzenie erózie pôdy, zlepšenie podmienok v chovoch zvierat, predchádzanie lesným požiarom a využívanie hydromelioračných zariadení by prispelo k zvýšeniu kvality životného prostredia.

4.2. očakávané vplyvy vyplývajúce z hodnotenia ex ante v súvislosti so zvolenými prioritami

Bude doplnené.
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