Predkladacia správa

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá na základe vlastnej iniciatívy.

Z  Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008 a z Plánu práce Bezpečnostnej rady vyplynula pre ministra obrany úloha  predložiť na rokovanie vlády SR a rokovanie Bezpečnostnej rady SR Programový plán rezortu ministerstva obrany na roky 2009 až 2014 a Smernicu pre obranné plánovanie na roky 2010 až 2015.  

Programový plán rezortu ministerstva obrany na roky 2009 až 2014 bol vypracovaný a predložený na rokovanie kolégia v súlade so Smernicami pre obranné plánovanie Slovenskej republiky na roky 2008 až 2013  ktoré boli schválené uznesením vlády SR č. 106  zo 7. februára 2007. 

V rezorte ministerstva obrany začal prebiehať proces racionalizácie plánovania ministerstva s cieľom zjednodušiť plánovanie a znížiť počet dokumentov schvaľovaných ústavnými orgánmi a ministrom obrany SR. Jedným zo zámerov  je, aby ústavným orgánom Slovenskej republiky boli predkladané iba materiály, ktoré sú vymedzené všeobecne záväznými predpismi. 

V súlade s uvedeným bude Programový plán rezortu ministerstva obrany schvaľovať minister obrany SR a vláde SR sa bude v súlade so zákonom č. 523/2002 predkladať návrh viacročného a ročného rozpočtu kapitoly MO SR. 

Paragraf 6 zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov stanovuje, že „Vláda na úseku obrany štátu riadi proces obranného plánovania a schvaľuje smernice pre obranné plánovanie“.  Ministerstvo obrany SR predkladá návrh smernice pre obranné plánovanie vláde SR v nadväznosti na rozhodujúce plánovacie smernice NATO, (Komplexná politická smernica - CPG a Ministerská smernica – MG) a na úlohy vyplývajúce z programového vyhlásenia vlády SR. 

Na základe uvedeného ministerstvo obrany SR navrhuje programový plán ministerstva obrany na roky 2009-2014 a smernicu pre obranné plánovanie na roky 2010-2015 nepredkladať a na rokovania predložiť len medzirezortný program „Podpora obrany na roky 2009 až 2014“, ktorý bol súčasťou programového plánu,  na ktorom participujú ďalšie ministerstvá a ÚOŠS. Najbližšie bude smernica spracovaná v roku 2010, čo vyplýva z uznesenia vlády SR č. 440/2008 z 2. júla 2008.
            Materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, verejné financie, obyvateľstvo, zamestnanosť, hospodárenie podnikateľskej sféry ani na podnikateľské prostredie. 

Materiál prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou materiálu, pripomienky boli do materiálu zapracované. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. 

