 Predkladacia správa


Materiál predkladá Úrad vlády Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy pre kontrolu plnenia úloh súvisiacich s výkonom štátnej správy, kontrolu plnenia úloh z uznesení vlády, ako aj pre kontrolu vybavovania petícií a sťažností. Kontrolné úlohy Úradu vlády SR na I. polrok 2007 boli vypracované v nadväznosti na kontrolnú pôsobnosť Úradu vlády SR podľa zákona NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov.


Predložený návrh obsahuje úlohu z predchádzajúceho polroka, ktorej realizácia vo vláde SR spadá do I. polroka 2007. Ďalej obsahuje nové kontrolné úlohy, ktoré sa týkajú kontroly implementácie grantových schém dvoch sektorových operačných programov – Ľudské zdroje a Priemysel a služby, ktoré boli vypracované na základe Národného rozvojového plánu a schválené Európskou komisiou. V súvislosti s predloženými návrhmi kontrolných úloh Slovenská republika ako členský štát Európskej únie prijíma pomoc z Európskeho sociálneho fondu na podporu a rozvoj trhu práce, ľudských zdrojov a na podporu priemyslu a služieb. Členský štát, ktorý prijíma pomoc, je povinný zabezpečiť kontrolu jej riadnej implementácie.


Návrh zamerania zohľadňuje súčasné disponibilné kapacity sekcie kontroly Úradu vlády SR vrátane jeho expozitúr.

Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, taktiež  nemá dopad na výdavky štátneho rozpočtu. 

