Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na zníženie emisií z klimatizačných systémov v motorových vozidlách (ďalej len „nariadenie vlády“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky čiastočne preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/40/ES zo 17. mája 2006 o emisiách z klimatizačných systémov v motorových vozidlách, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 70/156/EHS. Nariadením vlády sa zároveň vykonáva nariadenie Komisie (ES) č. 706/2007 z 21. júna 2007, ktorým sa podľa smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/40/ES stanovujú správne ustanovenia pre typové schválenie ES vozidiel a harmonizovaná skúška merania úniku z určitých klimatizačných systémov.
Smernica 2006/40/ES nadväzuje na rozhodnutie Rady 2002/358/ES z 25. apríla 2002 o schválení Kjótskeho protokolu k Rámcovému dohovoru Organizácie Spojených národov o zmene klímy, ktoré zaväzuje Európske spoločenstvo a jeho členské štáty znížiť v rokoch 2008 až 2012 ich celkové antropogénne emisie skleníkových plynov uvedených v prílohe A ku Kjótskemu protokolu o 8 % v porovnaní s úrovňami v roku 1990. 
Účelom nariadenia vlády je ustanoviť technické požiadavky na typové schválenie ES alebo národné typové schválenie určitých motorových vozidiel pokiaľ ide o emisie z klimatizačných systémov, aby mohli byť povolené na trhu, zabezpečiť kontrolu úniku určitých fluórovaných skleníkových plynov z klimatizačných systémov a od určitého dátumu zakázať klimatizačné systémy s navrhovaným obsahom fluórovaných skleníkových plynov s potenciálom globálneho otepľovania vyšším ako 150. Zároveň sa ustanovujú požiadavky na klimatizačné systémy dodatočne namontované do vozidiel. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický vplyv, ani iný vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie.
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.
Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.
Návrh nariadenia vlády dňa 11. decembra 2007 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.

2

