NATURA 2000 - návrh postupu pre stanovenie vyššieho verejného záujmu
v súlade s článkom 6 smernice Rady č. 92/43/EHS o biotopoch
NATURA 2000

NATURA 2000 je súvislá európska sústava chránených území. Členské štáty ju budujú na základe prístupových zmlúv výlučne podľa odborných kritérií. Pozostáva z chránených vtáčích území
 a z území európskeho významu
. 
Povoľovanie plánov alebo projektov v NATURA 2000, význam vyššieho verejného záujmu
Na územiach sústavy NATURA 2000 sa nevylučuje činnosť človeka. V zmysle článku 6 smernice o biotopoch je však potrebné, aby akékoľvek činnosti, ktoré nesúvisia so starostlivosťou o chránené územie, boli predmetom posúdenia. Posúdenie musí byť primerané vo vzťahu k plánu alebo projektu, ako aj vo vzťahu k dotknutému územiu sústavy NATURA 2000 a celkovej integrite (celistvosti) sústavy NATURA 2000. Závery posudzovania vo vzťahu k predmetu ochrany prírody musia byť jednoznačné.
Činnosť človeka v území NATURA 2000 možno podľa článku 6 smernice o biotopoch schváliť vtedy, ak z posúdenia vyplynie, že nebude mať významný negatívny vplyv na integritu sústavy NATURA 2000. Vo väčšine prípadov sú súčasťou projektu tzv. zmierňujúce opatrenia (napr. zmena času realizácie, úprava technológie a podobne).
V prípade, že posúdenie potvrdí významný negatívny vplyv, je potrebné rozhodnúť, či zamýšľaný plán alebo projekt má alebo nemá vyšší, resp. prevažujúci verejný záujem. Ak verejný záujem zamýšľaného plánu alebo projektu preváži verejný záujem ochrany sústavy NATURA 2000, možno ho povoliť pri nemožnosti iných alternatívnych riešení. Podmienkou je realizácia tzv. kompenzačných opatrení, ktorými sa primerane nahradí negatívny vplyv na území NATURA 2000, ktorý vznikne pri realizácii zamýšlaného plánu alebo projektu. Tieto poškodenia sa vyčísľujú spoločenskou hodnotou chránených častí prírody. Kompenzačným opatrením môže byť vymedzenie nového územia sústavy NATURA 2000, ktoré bude plniť všetky funkcie stratenej lokality.
Podľa článku 6 smernice o biotopoch je možné významne poškodiť alebo zničiť tzv. prioritné biotopy alebo prioritné druhy európskeho významu len z dôvodu ohrozenia zdravia ľudí, bezpečnosti štátu alebo priaznivého prvoradého významu pre životné prostredie. V prípade iného dôvodu je potrebné vyžiadať stanovisko Európskej komisie. 
V prílohe materiálu sú uvedené niektoré príklady doterajšieho uplatňovania prevažujúceho verejného záujmu v Nemecku (za oblasť dopravy, ťažby a priemyselnej výroby).

Súčasný stav

Spôsob určenia prevažujúceho verejného záujmu v smernici o biotopoch nie je uvedený, čo vytvára predpoklad definovať ho na národnej úrovni. Podľa národnej legislatívy je verejný záujem upravený nateraz len v banskom zákone
, kde sa odpisujú zásoby výhradného ložiska, ak by ich dobývaním došlo k ohrozeniu životného prostredia. Verejný záujem sa môže týkať aj  iných odvetví. Napríklad oblasť dopravy a cestovného ruchu je vo viacerých vládou schválených dokumentoch vnímaná ako „verejný záujem“. Na základe uvedeného je preto nevyhnutné stanoviť postup, ktorý verejný záujem prevyšuje. 
Navrhované riešenie

S cieľom zabezpečiť jednotný postup pri posudzovaní skutočnosti, či verejný záujem projektu prevýši verejný záujem ochrany území NATURA 2000, Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky navrhuje, aby rozhodnutie v tejto veci patrilo do jeho kompetencie. Posudzovanie bude, po posúdení písomnej žiadosti,  vykonávať ministerstvo po dohode s príslušným ústredným orgánom štátnej správy, do ktorého kompetencie patrí oblasť stretu záujmov. Ak nedôjde k dohode dotknutých príslušných ústredných orgánov, rozhodne vláda Slovenskej republiky (na základe materiálu o rozhodnutí vyššieho resp. prevažujúceho verejného záujmu predloženého na rokovanie vlády ministrom životného prostredia Slovenskej republiky).
Navrhovaný postup bol prerokovaný s rezortom hospodárstva a s rezortom dopravy, pôšt a telekomunikácií. Tieto rezorty tiež súhlasili, aby bol zapracovaný do zákona o ochrane prírody a krajiny. Je možné tiež využiť ustanovenia nového zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon), týkajúce sa definície verejno-prospešnej stavby.
V súčasnosti je ukončený legislatívny proces novely platného zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Táto novela bola zameraná výlučne na odstránenie nesúladu so smernicou o vtákoch a smernicou o biotopoch. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky požiada vládu, aby do plánu legislatívnych úloh na rok 2011 (na mesiac jún) zaradila úlohu na predloženie návrhu nového zákona o ochrane prírody a krajiny.
� Vymedzených podľa smernice Rady 79/409/EHS z 2. apríla 1979 o ochrane voľne žijúceho vtáctva v platnom znení  





� Vymedzených podľa smernice Rady 92/43/EHS z 21. mája 1992 o ochrane prirodzených biotopov a voľne žijúcich živočíchov a rastlín v platnom znení





� zákon SNR č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov
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