Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské  prostredie
Prvá časť: odhad dopadov na verejné financie

Predkladaný návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010), ktorý vychádza zo Strategického rámcového dokumentu Európskeho roka boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu 2010, v druhej samotnej realizačnej etape predpokladá spolufinancovanie zo strany Slovenskej republiky.  Finančné prostriedky EÚ pokryjú maximálne 50 % celkových oprávnených nákladov, zvyšných 50 % spolufinancujú jednotlivé členské štáty z verejných alebo súkromných zdrojov. Výpočet konkrétnej sumy vychádza z podielu členského štátu na hlasovacích právach Rade EÚ. Podľa prílohy 2 Strategického rámcového dokumentu sa pre Slovenskú republiku stanovila maximálna suma spolufinancovania vo výške 169 685 Eur. Stanovila sa aj minimálna podpora vo výške 120 000 Eur.   
Výdavky na spolufinancovanie Národného programu  budú zabezpečené v rámci limitu výdavkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky na rok 2010.
Druhá časť: 
odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010) nepredpokladá negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.
Tretia časť: odhad dopadov na životné prostredie

Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010) nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej i celoslovenskej úrovni.
Štvrtá  časť: odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010)  nepredpokladá negatívny dopad na zamestnanosť.
Piata časť:  odhad dopadov  na  podnikateľské prostredie
Návrh Národného programu Slovenskej republiky k Európskemu roku boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu (2010) nepredpokladá dopad na podnikateľské prostredie.
