Prekladacia správa

Pomoc medzinárodného spoločenstva Afganistanu sa od r. 2001 realizuje: operáciou Trvalá sloboda (Enduring Freedom) vedenou USA, operáciou ISAF (International Security Assistance Force – Medzinárodné sily pre podporu bezpečnosti) pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcimi tzv. provinčnými rekonštrukčnými tímami, operačnými výcvikovými tímami a policajnou misiou EU (EU Poloci mision in Afghanistan).  

V súčasnosti predstavuje účasť NATO formou operácie ISAF v Afganistane na základe mandátu OSN hlavnú zložku účasti medzinárodného spoločenstva pri poskytovaní pomoci vláde tejto krajiny v oblasti bezpečnosti a stability, ktoré sú nevyhnutnou podmienkou pre pokračovanie rekonštrukcie a zabezpečenie efektívnej kontroly ústrednej vlády nad celou krajinou. Na poslednom summite NATO v Rige všetky členské krajiny Aliancie dosiahli konsenzus v názore, že NATO musí byť v Afganistane úspešné a že preto urobia všetko potrebné. Ministri obrany podporili tento záver opätovne aj na nedávnom neformálnom stretnutí v Seville, kde sa zhodli v názore, že stratégia  pôsobenia NATO pre Afganistan založená na silnej vojenskej prítomnosti  podporujúcej obnovu a rozvoj tejto krajiny je jediným možným riešením a zatiaľ nemá alternatívu. 

Od 1. januára 2006 došlo k zjednoteniu dvoch príspevkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v tejto krajine (letisková stavebná jednotka pôsobiaca v koaličnej operácii Trvalá sloboda bola spojená so ženijnou odmínovacou jednotkou pôsobiacou v operácii ISAF). 

Predkladaným materiálom sa navrhuje súhlasiť s ďalším pôsobením multifunkčnej ženijnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF na účely plnenia odmínovacích a stavebno-rekonštrukčných prác na leteckej základni Kandahár, s vyslaním do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na veliteľstvá ISAF. Ďalej sa navrhuje vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do PRT, do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do OMLT tímov, 8 príslušníkov vojenského zdravotníctva do poľnej nemocnice na leteckej základni KAIA v Kábule a strážnej čaty v počte do 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na základňu Tarin Kowt  v provincii Uruzgan. 

V blízkej budúcnosti sa navrhuje, aby ozbrojené sily Slovenskej republiky pôsobili  v úzkej spolupráci s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva v operácii ISAF v Afganistane. Spoluprácou s holandským kontingentom chceme dosiahnuť také vyvážené zloženie príspevku Slovenskej republiky, ktoré by primerane zohľadnilo tak operačné potreby ISAF ako celku (resp. Regionálneho velenia Juh), ako aj preferenciu Slovenskej republiky zdôrazňujúcu rekonštrukčnú časť poslania  misie NATO v Afganistane.. 

Multifunkčná ženijná rota ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobí od 19. mája 2007 výlučne na leteckej základni Kandahár v Afganistane.

Príslušníci ozbrojených síl budú pôsobiť v celom operačnom priestore operácie ISAF pre PRT.
Príslušníci ozbrojených síl pôsobiaci v operačných výcvikových tímoch budú umiestnení na leteckej základni Tarin Kowt v provincii Uruzgan. Bezpečnosť leteckej základne Tarin Kowt bude zabezpečená ozbrojenými silami Slovenskej republiky v spolupráci s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva.

8 členný zdravotnícky tím ozbrojených síl Slovenskej republiky bude vyslaný do českej poľnej nemocnice na medzinárodnom letisku KAIA v Kábule na 2 rotačné obdobia. 

Na zabezpečenie ďalšej činnosti slovenského kontingentu sa navrhuje vyslanie do počtu  5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh vo veliteľstvách operácie ISAF. 

Slovenská republika pripravuje do operácie ISAF strážnu čatu s požadovanou výzbrojou a výstrojom bez technickej podpory na zabezpečenie vnútorného perimetra leteckej základne Tarin Kowt v provincii Uruzgan v počte do 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky.
Náklady na vyslanie a  pôsobenie multifunkčnej ženijnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky predstavujú 224 030 000 Sk, do PRT predstavujú 14 739 000 Sk, do OMLT predstavujú 14 739 000 Sk,  do veliteľstva operácie ISAF predstavujú  14 739 000 Sk, na vyslanie 8 príslušníkov do poľnej nemocnice 7 425 000 Sk  a vyslanie strážnej čaty v počte do 35 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky predstavujú 83 504 000 Sk. Celkové náklady na pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane v roku 2008 predstavujú 359 176 000 k a budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Všetky finančné prostriedky vyčlenené na plnenie úloh v operácii ISAF v Afganistane sú vyčlenené a budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky. V prílohe č.1 sú uvedené predpokladané finančné prostriedky vynaložené na pôsobenie jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane na roky 2007 a 2008. 

Návrh na ďalšie pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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