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1. Súčasný stav vodného hospodárstva

2. Ekonomika štátnych podnikov vo vodnom hospodárstve

3. Organizačný systém vodného hospodárstva SR (stav v r. 2000)

4. Východiská koncepcie vodného hospodárstva

5. Rozvoj vodného hospodárstva a ochrana životného prostredia

Voda je základnou potrebou pre život človeka. Je nenahraditeľnou zložkou prírodného prostredia, všetkých rastlinných a živočíšnych ekosystémov a mnohých technologických procesov. Je životne nevyhnutnou tekutinou a surovinou vstupujúcou do takmer všetkých výrobných procesov aj ako surovina na výrobu vody na pitné účely. V určitom čase a mieste je potrebné ju zabezpečiť v požadovanom množstve a kvalite. Súčasne je nevypočítateľným nebezpečným živlom, schopným zasiahnuť veľké územia, ohroziť na životoch početnú časť obyvateľstva a spôsobiť materiálne škody vo veľkom rozsahu. 

Nerovnomerný výskyt vody v čase a priestore spôsobuje škody nielen pri prebytku, ale aj pri jej nedostatku. Preto je potrebné s ňou účelne hospodáriť – akumulovať ju pre obdobie nedostatku a predchádzať nepriaznivým účinkom vody v čase jej prebytku. Pri hospodárskom využívaní a nakladaní s vodou sa musí uplatňovať aj princíp minimalizovania negatívnych vplyvov na životné prostredie zahrňujúci i vodné bohatstvo, s cieľom jeho zachovania pre budúce generácie.

Vodný fond (objem vody) je periodicky obnovovaný z atmosferických zrážok. Pri dodržiavaní správnych zásad jeho obnovy a využívania je relatívne nevyčerpateľný. Keďže využívaním sa časť vody stráca, ďalšia časť znehodnocuje (znečistením), obnovovanie vodného fondu vyžaduje bilancovanie a dlhodobé plánovanie, navrhovanie a realizáciu opatrení podľa kvalifikovaných rozhodnutí.

Vodné hospodárstvo Slovenskej republiky predstavuje komplex legislatívnych, organizačných, technických, ekologických a ekonomických činnosti a opatrení, smerujúcich k cieľavedomej ochrane vodného bohatstva štátu, jeho optimálnemu využívaniu a ochrane pred škodlivými účinkami vôd s prihliadnutím na potreby súčasnej i budúcich generácií obyvateľov Slovenska,  nadnárodný charakter vody a z toho vyplývajúcich medzinárodných záväzkov Slovenskej republiky. Pritom z  hľadiska súčasnosti i z hľadiska prognóz očakávaných globálnych klimatických zmien je vodné bohatstvo Slovenska jedným z jeho najvýznamnejších prírodných zdrojov z vnútroštátneho i medzinárodného pohľadu.

Vodohospodárska politika sa vzťahuje na určité obdobie a územie. Charakterizujú ju zásady a program rozvoja, ktorých úlohou je motivovanie a využitie všetkých tých spoločenských síl, mechanizmov a prostriedkov, ktoré vodné hospodárstvo ovplyvňujú za účelom dosiahnutia stanovených cieľov v celom komplexe vodného hospodárstva. Vychádza z dlhodobých i krátkodobých analýz, štúdií, koncepcií, vízií a pod. Využíva pritom platnú legislatívu, prípadne navrhuje jej zmeny a zohľadňuje príslušné medzinárodné záväzky.

Súčasný stav vodného hospodárstva a zdôvodnenie aktualizácie vodohospodárskej politiky

Súčasný stav vodného hospodárstva na Slovensku má stagnujúcu a v niektorých odboroch (činnostiach) upadajúcu tendenciu, i keď toto odvetvie s vypätím zatiaľ plní svoje spoločenské poslanie. Tento stav je dôsledkom rozsiahlej spoločenskej transformácie po roku 1989, ktorá je sprevádzaná mimo nesporných pozitív aj radou negatívnych javov ovplyvňujúcich celú spoločnosť a aj vodné hospodárstvo ako jej neoddeliteľnú súčasť.

Prechod z centralizovane riadeného hospodárstva na trhovú ekonomiku priniesol so sebou všeobecný nedostatok prevádzkových a kapitálových finančných zdrojov na všetko, čo je štátne, výrazný nárast cien všetkých vstupov, platobnú nedisciplinovanosť v obchodných stykoch, nedodržiavanie zákonnosti vrátane environmentálnej zákonnosti, ako aj nesystémové prístupy v regulačných i deregulačných opatreniach štátu. Stav ovplyvnila aj extrémnosť počasia v posledných rokoch prejavujúca sa množstvom rozsiahlych ničivých povodní a sucha.

Všetky tieto negatívne faktory spôsobili odsun plnenia cieľov Koncepcie vodohospodárskej politiky Slovenskej republiky, ktorú schválila vláda SR uzn.  č. 194/1994 dňa 8. marca 1994 ako rozvojový dokument Ministerstva pôdohospodárstva SR. Nepodarilo sa finančne zabezpečiť najmä prevádzkovú sféru. Dôsledkom toho je výrazné zníženie starostlivosti o už vybudovaný vodohospodársky hmotný investičný majetok a o neupravené toky, rovnako ako aj o sféru rozvojovú, keď nie je v plnej miere zabezpečovaná ani jednoduchá  reprodukcia celého hmotného investičného majetku. Okrem iného nedarí sa zabezpečiť predpokladaný rozvoj v zásobovaní pitnou vodou v deficitných oblastiach a znižovať zaostávanie rozvoja kanalizácií za rozvojom vodovodov. 

Pokračovanie týchto trendov môže v dohľadnej dobe spôsobiť náhly kolaps vodného hospodárstva so všetkými možnými dôsledkami na zdravie a bezpečnosť obyvateľstva ako aj na funkčnosť podnikateľskej sféry.

Súčasný stav vodného hospodárstva, vyjadrený komentárom a číselnými údajmi obsahuje príloha č. 1.

Uvedené skutočnosti spolu s úsilím Slovenskej republiky vstúpiť do Európskej únie a z toho vyplývajúcej nutnosti plniť príslušné smernice Európskej únie aj v oblasti vody viedli k nutnosti aktualizovať Koncepciu vodohospodárskej politiky SR do roku 2005. Cieľom navrhovanej vodohospodárskej politiky do roku 2005 je spomaliť, resp. zastaviť ďalší úpadok vodného hospodárstva ako celku a pripraviť legislatívne, organizačné a ekonomické podmienky na rozvoj vodného hospodárstva v období po roku 2005. Zdanlivo nie vysoký cieľ vodohospodárskej politiky (napriek tomu náročný na finančné prostriedky) musí vychádzať z predpokladaného vývoja ekonomiky Slovenska v tomto období a z obmedzených možností účasti štátneho rozpočtu na zásadnom zlepšení finančnej situácie vo vodnom hospodárstve. 

Ciele vodohospodárskej politiky SR do roku 2005

Zabezpečovanie odborných vodohospodárskych služieb, uspokojujúcich súkromné aj verejné vodohospodárske záujmy sledované a riadené v rámci  hydrologických povodí má v SR dlhoročnú tradíciu. Ide predovšetkým o hospodárske činnosti s významnými verejno-prospešnými účinkami.

Zohľadnenie integrovaných záujmov životného prostredia v systéme vodného hospodárstva je novým multidisciplinárnym problémom, ktorého riešenie musí vychádzať z ekosystémového ponímania vôd zohľadneného vo všetkých sektoroch, čo bude vyžadovať, okrem iného monitorovacie a výskumné práce.

Hlavné ciele udržateľnej vodohospodárskej politiky sú:

 zabezpečenie pitnej vody,

 zabezpečenie vody na ďalšie hospodárske účely,

 prevencia a zmierňovanie následkov povodní a obdobia sucha,

 ochrana životného prostredia.

Súbor hlavných opatrení na dosiahnutie vodohospodárskych cieľov sa musí posudzovať, navrhovať a uskutočňovať v rámci  hydrologických povodí.

Prvé tri ciele vodohospodárskej politiky, ktorými sa realizujú vodohospodárske záujmy v povodí, vyžadujú koordináciu odborných vodohospodárskych činností – služieb a premietajú sa zvlášť do nasledujúcich okruhov činností:

 starostlivosť o vodné toky a regulácia ich režimu,

 optimalizácia riadenia vodohospodárskych sústav a riadenie odtokov v povodí,

 riešenie preventívnych protipovodňových opatrení,

 starostlivosť o podzemné zdroje vody,

 uspokojovanie potrieb užívateľov vody v trvale udržateľných medziach,

 zaistenie bezpečnej a spoľahlivej funkcie vodohospodárskych diel,

 vodohospodárske, lesnícke a poľnohospodárske opatrenia v oblasti starostlivosti o odtokové pomery v krajine a v oblasti regulácie vodného režimu v pôde.

Nevyhnutnú koordináciu riešenia týchto čiastkových okruhov odborných vodohospodárskych činností a služieb v hydrologických povodiach budú zabezpečovať určené odborné organizácie, ktorých činnosť bude regulovať štát.

Súbor opatrení na dosiahnutie štvrtého cieľa – ochrany životného prostredia sa musí uskutočňovať súbežne s realizáciou vymenovaných troch opatrení.

Nové aspekty v ochrane a využívaní vôd prináša smernica Európskeho parlamentu a Komisie 2000/60/EC, ustanovujúca rámec pre činnosť Spoločenstva v oblasti vodnej politiky (tzv. rámcová smernica EÚ pre vodu, skrátene RSV). Zdôrazňuje prioritný aspekt integrovanej ochrany vôd, zahŕňajúcej tak povrchové a podzemné vody, ako aj ich kvalitu a kvantitu. Jeho aplikácia umožní uspokojiť v dlhodobom časovom horizonte avizované nároky na potrebu vody celej Európskej únie, ktorej stať sa členom je ambíciou Slovenskej republiky. Hlavná idea RSV je dosiahnutie dobrého stavu vôd na celom území všetkých členských štátov EÚ za pomoci účelových programov opatrení, harmonizovaných v povodiach bez ohľadu na hranice štátov od prameňa riek až po ich ústia do mora. Zložitosť transpozície, implementácie a presadzovania v praxi tejto smernice je príčinou toho, že je stanovená doba preberania do právnych systémov členských štátov EÚ v trvaní troch rokov, čo znamená jej uvedenie do platnosti začiatkom roka 2004. Predkladaná koncepcia vzhľadom na novosť a komplikovanosť RSV nemôže bez vyjasnenia mnohých implementačných problémov ešte zohľadňovať jej dôsledky. Tento prístup dovoľuje aj spomínané relatívne dlhé obdobie, poskytnuté na jej transpozíciu.

Ciele vodohospodárskej politiky v oblasti uspokojovania potrieb vody a ciele na ochranu životného prostredia  v hydrologických povodiach nie sú vždy vzájomne kompatibilné. Opatrenia na ochranu životného prostredia, vôd a vodných ekosystémov sú často protichodné technickým opatreniam, sledujúcim záujmy vodohospodárske, poľnohospodárske, alebo dopravné, ktoré ovplyvňujú prirodzené odtokové pomery, ale aj prírodný charakter vodných zdrojov, vodných útvarov, vodných ekosystémov a štruktúru krajiny. Preto vodohospodárska politika musí byť harmonizovaná v zmysle trvalej udržateľnosti, tzn.  v súlade so zásadami ochrany vodných ekosystémov.

Rámce ovplyvňujúce náplň a realizáciu VH koncepcie

Pri stanovení cieľov štátnej vodohospodárskej politiky na roky 2001-2005 treba brať do úvahy skutočnosť, že ide o ciele čiastkové (strednodobé), ktorých naplnenie umožní priblíženie sa ku globálnym (dlhodobejším) štátnym vodohospodárskym cieľom, ktorými sú:

 dostatočné množstvo a kvalita pitnej vody pre obyvateľstvo a celú odberateľskú sféru,

 dostatočné množstvo primerane kvalitnej úžitkovej vody pre priemysel, poľnohospodárstvo, energetiku a  iné účely ako aj služby s vysokou časovou zabezpečenosťou,

 čistenie všetkej použitej a znečistenej vody pred jej návratom do vodného prostredia,

 dosiahnutie vysokého stupňa ochrany prírodného prostredia v intenciách zásad trvalo udržateľného života,

 dosiahnutie primeraného stupňa ochrany pred povodňami na územných celkoch s ľudskými obydliami, priemyslom, dopravnou infraštruktúrou a intenzívnou poľnohospodárskou výrobou,

 dosiahnutie primeraného stavu zdrojov vody a zariadení riešiacich odvrátenie škôd vyvolaných suchom.

Rámec celospoločenských cieľov

Náplň a realizácia koncepcie vodohospodárskej politiky musí pritom zohľadňovať tieto trendy smerovania spoločnosti:

 pokračujúci prechod na trhovú ekonomiku , prechod na trhovú ekonomiku sociálno-environmentálneho typu,

 prechod na informačnú spoločnosť,

 prechod na učiacu sa – kultúrnu spoločnosť,

 zvyšujúci sa podiel účasti a zodpovednosti obyvateľstva na riešení vecí verejných, najmä na riešení problematiky obcí a regiónov,

Okrem toho musí brať do úvahy ustanovenie Ústavy SR, kde podľa čl. 4 „Nerastné bohatstvo, podzemné vody, prírodné liečivé zdroje a vodné toky sú vo vlastníctve Slovenskej republiky“ a článku 44 v znení:

(1)
Každý má právo na priaznivé životné prostredie.

(2)
Každý je povinný chrániť a zveľaďovať životné prostredie a kultúrne dedičstvo.
(3)
Nikto nesmie nad mieru ustanovenú zákonom ohrozovať ani poškodzovať životné 
prostredie, prírodné zdroje a kultúrne pamiatky.

(4)
Štát dbá o šetrné využívanie prírodných zdrojov, o ekologickú rovnováhu a účinnú 
starostlivosť o životné prostredie.


Legislatívno-ekonomický rámec

Z uvedeného vyplýva nasledovný rámec (ohraničenie), v ktorom sa bude musieť vodohospodárska politika pohybovať:

1. Ústavou dané štátne vlastníctvo vôd a povinnosť štátu šetrne využívať prírodné zdroje vrátane vody pri nutnosti zachovať ekologickú rovnováhu a účinnú starostlivosť o životné prostredie.

2. Úsilie Slovenska vstúpiť do Európskej únie, z čoho vyplývajú povinnosti prispôsobiť vodohospodársku politiku legislatíve Európskeho spoločenstva, ktorá sa realizuje ako súčasť práva pre zdravé životné prostredie.


3. Predpokladané vnútroštátne ekonomické prostredie v sledovanom a v bezprostredne nadväzujúcich obdobiach - predovšetkým úroveň verejných zdrojov na prevádzkovú a kapitálovú (investičnú) oblasť. Z nej vyplýva, že v období rokov 2001-2005 bude pretrvávať výrazný nedostatok verejných zdrojov, i keď sa očakáva ich postupne mierny nárast v závere obdobia.

Stratégia realizácie cieľov vodohospodárskej politiky 

Strategickým cieľom vodohospodárskej politiky je, aby vodné hospodárstvo, ktoré predstavuje celý súbor činností  charakteru služieb s verejne prospešnými účinkami, harmonizovalo v rôznych hydrologických podmienkach s požiadavkami na všetky formy užívania vodných zdrojov  a s požiadavkami na ochranu vodných ekosystémov. Pritom   má zohľadňovať opatrenia na zníženie škodlivých účinkov vôd vrátane zabezpečenia starostlivosti o prirodzenú obnovu vodných zdrojov v krajine. (príloha č. 4 a č. 5)

Hlavné tézy vodohospodárskej politiky:

 Uplatňovať integrované prístupy k ochrane a využitiu vodných zdrojov v rámci trvalo udržateľného rozvoja;

 Ekologické a vodohospodárske záujmy riešiť komplexne pri zabezpečení vzájomnej rovnováhy;

 Vodohospodárske služby realizovať v rámci plánovaného integrovaného hospodárenia s vodou v hydrologickom povodí z hľadiska záujmu ochrany vodných zdrojov, prírodného prostredia a požiadaviek rozvoja spoločnosti (verejného záujmu).

Pri realizovaní vodohospodárskej politiky treba postupovať podľa určitých zásad.

Zásady vodohospodárskej politiky

I. Ochrana a šetrné hospodárenie s vodami je verejným záujmom

Vody ako prírodný zdroj sú majetkom štátu. Aj budúce generácie majú právo na kvalitné životné prostredie a uspokojovanie základných životných potrieb. Ochrana a hospodárenie s vodami musí byť pod verejnou kontrolou, rozhodovanie o ich využívaní a nakladaní s nimi musí byť transparentné a demokratické.

II. Vodohospodárske plánovanie musí rešpektovať túto postupnosť:

a)
Efektívne využívanie existujúcich zdrojov (ochrana vodných zdrojov, úspory a recyklácia, rekonštrukcie existujúcich zdrojov a zvyšovanie ich efektívnosti)

b)
Budovanie nových zdrojov

Túto zásadu treba rešpektovať aj pri tvorbe koncepcií iných rezortov využívajúcich vodu.

 Vodohospodárske plánovanie musí obsahovať ekonomické, sociálne a environmentálne posúdenie navrhovaných programov, projektov a opatrení a musí zohľadňovať uvedené priority.

III. Vodohospodárske plánovanie musí preukázať spoločenskú opodstatnenosť

Treba prehodnotiť reálne potreby (tzn. potreby vodných zdrojov, energie, protipovodňovej ochrany, dopravných možností, atď.) a prehodnotiť doteraz plánované opatrenia a projekty.

IV. Vodohospodárske plánovanie musí preukázať ekonomickú efektívnosť

Musí posudzovať všetky investície z hľadiska ich skutočných nákladov a prínosov finančných i mimofinančných a komplexne posudzovať alternatívy riešení.

V. Vodohospodárske plánovanie musí byť spravodlivé

Právo jedných nesmie obmedzovať práva druhých. Akékoľvek ujmy musia byť spravodlivo kompenzované. Zásahy do prostredia a majetkov musia byť vopred odsúhlasené dotknutými subjektami. To  predpokladá ich úplnú a včasnú informovanosť o zámeroch.

VI. Vo vodnom hospodárstve sa dôsledne musí uplatňovať princíp zodpovednosti

Každý, kto vykonáva vodohospodársku činnosť, prípadne činnosť, ktorá sa týka vodných zdrojov, je zodpovedný za dôsledky svojej činnosti.

VII. Vodné hospodárstvo musí klásť dôraz na diverzifikáciu zdrojov

Pri posudzovaní navrhovaných opatrení treba rovnocenne posúdiť rôzne alternatívy, (napr. malé zdroje energie a vody) vrátane environmentálne šetrných a diverzifikovaných riešení (napr. kombinácia zvyšovania retenčnej schopnosti krajiny, reforiem poľnohospodárskych a lesohospodárskych praktík, zalesňovania, revitalizácie tokov, tvorby malých lokálnych zdrojov, atď.). Hydrologická bilancia regiónov sa musí stať jedným z rozhodujúcich limitov územného rozvoja s priemetom do plánovania i praxe v ostatných rezortoch.

VIII. Dôsledne oddeliť kontrolné funkcie od exploatačných

Kontrolou poveriť tie orgány, ktoré sú hospodársky nezávislé na kontrolovaných činnostiach  - treba posilniť kontrolné právomoci týchto orgánov.

IX. Zabezpečiť účelnú správu vodného hospodárstva

a)
 Správu tokov a zdrojov podzemných vôd podľa hydrologických povodí (integrovaný manažment povodí) zveriť odbornému štátom riadenému subjektu – ide o správu štátneho majetku, ktorý sa netransformuje.

b)
Štátny majetok vodovodov a kanalizácií transformovať na mestá a obce, pritom maximálne  zachovať ucelené prevádzkovo funkčné vodárenské systémy.

X. Zreálniť ceny za vodohospodárske produkty a činnosti

Vytvoriť efektívne ekonomické nástroje stimulujúce ochranu a šetrenie prírodných zdrojov umožňujúce časť prostriedkov spätne využívať na ochranu životného prostredia.

Realizačné nástroje vodohospodárskej politiky

Legislatívne:

 Zavŕšenie prípravy a schválenie nového zákona o vodách.

V zákone pri rešpektovaní vlastnej tradície kvalitného vodného zákonodarstva premietnuť podmienky rámcovej smernice o vodnej politike EÚ a jej uplatňovania v rámci medzinárodných povodí pri napĺňaní  nasledovných hlavných cieľov:

 rozšírenie ochrany vôd na všetky vody t. j. spoločnú a previazanú ochranu podzemných i povrchových vôd

 dosiahnutie „dobrého stavu“ u všetkých vôd k určitému termínu

 riadenie a správa vôd založená na prirodzených povodiach i z pohľadu medzinárodných povodí (Dunaj, Visla)

 uplatnenie kombinovaného prístupu k emisným limitom a akostným cieľom

 náprava platieb za vodu; poplatky za dodávku,  odvádzanie a čistenie vôd musia pokrývať celé náklady

 spoluúčasť verejnosti pri rozhodovaní

 zjednodušenie legislatívy.

 Nahradiť novým zákonom nariadenie vlády č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve v znení zmien č. 91/1988 Zb. a č. 235/1996 Z. z. a uzn.  vlády č. 351 z 2.2.1981.

 Ide o odstránenie legislatívneho nedostatku, ktorý zásadne a nepriaznivo ovplyvňuje ekonomiku správy tokov (spoplatnenie využívania sily vody na výrobu elektrickej energie, odplaty za využívanie vôd na plavbu - udržiavanie plavebnej cesty).

 Štátnu správu o vode legislatívne riešiť v novom zákone o vodách.

 Vypracovať a schváliť zákon o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách.

 Vypracovať a schváliť zákon o rybárstve.

 Vypracovať a schváliť zákon o melioráciách.

Organizačné:

Do roku 2005 sa predpokladá uskutočniť nasledovné organizačné opatrenia:

 Prevod majetku podnikov VaK (vodární a kanalizácií) z vlastníctva štátu do majetku miest a obcí v zmysle uzn. vlády SR č. 35 zo 17. 1. 2001.

 Privatizáciu projekčno-konzultačnej organizácie Hydroconsult Bratislava

 Užšie prepojenie výskumnej základne so správou hlavných melioračných zariadení (HMZ).

 Vykonať organizačné zmeny súvisiace s problémom zadlženosti š. p. VVB (Vodohospodárska výstavba), ktoré umožnia uzatvorenie dvojstranných zmluvných vzťahov VVB, š. p., – SE (Slovenské elektrárne), a. s., a VVB, š. p., – SVP, š. p., a následné splácanie úverov.

 Od Vodohospodárskej výstavby, š. p., Bratislava oddeliť organizačnú jednotku vykonávajúcu činnosť poverenej organizácie TBD (Technicko-bezpečnostný dohľad) a pričleniť ju pod VÚVH (Výskumný ústav vodného hospodárstva) Bratislava. Dosiahne sa tým oddelenie prevádzkovej činnosti od dohľadu, ktorý musí byť nezávislý.

Súčasný organizačný systém vodného hospodárstva na Slovensku je znázornený na schéme (stav v roku 2000) v prílohe č. 3. 

Ekonomické:

Funkčnosť systému  vodného hospodárstva je podmienená tiež ekonomickým prostredím, v ktorom dominujúce postavenie majú ekonomické nástroje a podmienky zabezpečovania finančných zdrojov na prevádzku a investičnú výstavbu v potrebnom čase a rozsahu. Ich kvantitatívna a kvalitatívna stránka je závislá od štruktúry ostatných nástrojov realizácie vodohospodárskej politiky, to znamená, že všetky nástroje musia vytvoriť jednotný, vzájomne previazaný a zosúladený systém.
Základným cieľom vodohospodárskej politiky v ekonomickej oblasti najneskôr do roku 2005 je vytvorenie takých základných podmienok a pravidiel, opierajúcich sa výlučne o ekonomické princípy, ktorými sa zabezpečia zdroje pre financovanie správy a prevádzky vodných tokov a financovanie vodohospodárskej investičnej výstavby pri postupnom a trvalom znižovaní nárokov na prostriedky štátneho rozpočtu. Pôjde predovšetkým o doriešenie nasledovných základných problémov:

 uplatnenie vecnej regulácie ceny povrchovej vody

 uplatnenie vecnej regulácie ceny pitnej a odkanalizovanej vody,

 zjednotenie cien pre domácnosti a ostatných užívateľov,

 stanovenie podmienok pre spoplatnenie sily vody na výrobu elektrickej energie (využívaný hydroenergetický potenciál),

 stanovenie záväzných podmienok pre úhradu nákladov súvisiacich s realizovaním činností vo verejnom záujme (úhrada celospoločenskej objednávky),

 prehodnotenie systému financovania rozvojových vodohospodárskych investícií, 

 stanovenie zásad a kritérií pre poskytovanie dotácií zo štátneho rozpočtu do vodohospodárskej prevádzky a investičnej výstavby,

 stanovenie všeobecne záväzných právnych noriem, zásadne riešiacich problematiku pohľadávok a záväzkov.

Cieľom vodohospodárskej politiky po roku 2005 je prechod od dotačnej politiky štátu k subvenčnej politike a trvalá aktualizácia ekonomických a finančných nástrojov, zodpovedajúca úrovni ekonomického rozvoja vodného hospodárstva a Slovenskej republiky.

Vodohospodárska politika štátu v ekonomickej oblasti sa opiera o princíp priamej (ceny), resp. nepriamej (dotácie) úhrady nákladov na všetky tovary, výrobky a služby ako produkty vodohospodárskeho výrobného procesu, ktorá je premietnutá do príslušných zákonných úprav. Prednostná orientácia na priame spoplatnenie produktov vodohospodárskeho výrobného procesu vychádza zo všeobecne uplatňovanej zásady zabezpečenia priameho vzťahu medzi výrobcom tovaru, výrobkov a služieb (správca vodných tokov) a odberateľom (fyzické a právnické osoby). Po vzniku regulačných úradov zabezpečiť s nimi  súčinnosť zakladateľa v oblasti cien vodohospodárskych produktov.

Základné opatrenia a úlohy na realizovanie vodohospodárskej politiky v ekonomickej oblasti:

1. V oblasti vodných tokov:

 legislatívne jednoznačne stanoviť povinnosť platiť výšku úhrad za odbery povrchovej vody, za využívanie sily vody na výrobu elektrickej energie a za práce vykonávané vo verejnom záujme, ktorými sa zabezpečia zdroje na financovanie správy vodných tokov,

 v cenách vodohospodárskych produktov musia byť v súlade so zákonom č. 18/1996 Z. z. o cenách premietnuté všetky ekonomicky oprávnené náklady vrátane primeranej miery zisku a podielu nákladov na rozvoj (vodohospodárska investičná výstavba),

 v platbách štátu za práce realizované vo verejnom záujme, stanovených vo výške vlastných nákladov, sa premieta ingerencia štátu na poskytovaní výkonov a služieb vodného hospodárstva občanom a podnikateľským subjektov SR.

2. V oblasti vodovodov a kanalizácií:

 ceny za pitnú vodu a za odvedenie a čistenie odpadových vôd budú vychádzať zo zásad pre prirodzené monopoly, budú obsahovať všetky s tým spojené náklady vrátane primeranej miery zisku (vecne regulované ceny). Ceny bude stanovovať regulačný úrad. Rámcové princípy úradu sú načrtnuté v pripravovanom zákone o regulácii sieťových odvetví (pripravuje MH SR). Obdobným spôsobom sa do ceny započítajú náklady za odber povrchovej vody.

 s ukončením transformačného procesu VaK postupne zjednotiť spôsob tvorby ceny dodávanej pitnej vody a ceny odvedenej a čistenej odpadovej vody pre obyvateľstvo a pre ostatných odberateľov.

3. V ostatných podnikoch:

 doriešiť problém zadĺženia š. p. Vodohospodárskej výstavby,

 usporiadať vzájomné majetkové a finančné vzťahy medzi Vodohospodárskou výstavbou (VV), š. p.,  s ostatnými štátnymi vodohospodárskymi podnikmi pri odovzdaní majetku, vybudovaného z prostriedkov štátneho rozpočtu, na ktorom z poverenia zakladateľa VV, š. p., vykonávala investorskú a inžiniersku činnosť.

Budovanie informačnej štruktúry odvetvia

V súlade s definovaným základným rámcom rozvoja odvetvia ide hlavne o vytváranie predpokladov na vstup do informačnej spoločnosti:

 vybudovanie prístupových ciest a prístupových mechanizmov k informáciám,

 koordinácia vytvárania informačného obsahu i poskytovania informačných služieb,

 uplatňovanie štandardizácie pri tvorbe a rozvoji IS VH,

 zabezpečovanie ochrany údajov v IS,

 zabezpečovanie informačnej gramotnosti na všetkých úrovniach odvetvia.

Spolupráca s verejnosťou a vplývanie na verejnosť

Jeden z prvkov ovplyvňujúcich možné zlepšenie stavu vôd, predstavuje užšia spolupráca vodohospodárskych orgánov a organizácií s verejnosťou. Vytvorenie vzťahu a mechanizmov spolupráce vodohospodárskych  inštitúcií s verejnosťou  má pritom dvojsmerný charakter. Na jednej strane zástupcovia verejnosti svojimi názormi ovplyvňujú  tvorbu vodohospodárskych programov a projektov, ktoré sa tým stávajú aj ich dokumentmi, na druhej strane uvedomenie si širokej verejnosti, že starostlivosť o vodu, hospodárenie s vodou, ochrana riek, bystrín, potokov a prameňov je v jej najzákladnejšom záujme.

Vytvorením tohoto finančne nenáročného, ale časovo a organizačne veľmi náročného vzťahu, možno dosiahnuť  výrazné zlepšenie kvality povrchových a podzemných vôd, zlepšenie odtokových pomerov v intravilánoch miest a obcí, ako aj  zlepšiť ich vzhľad a dosiahnuť celkové skultúrnenie krajiny.

Hlavné dokumenty EÚ relevantné pre SR

Cieľom predloženej koncepcie je aj postupné naplnenie jednotlivých smerníc EÚ týkajúcich sa politiky v oblasti vôd z hľadiska užívateľsko-hospodárskeho pohľadu. Základom harmonizácie sektorovej politiky a inštitucionálneho posilnenia v oblasti vodného hospodárstva a ochrany vôd bude aplikácia Smernice 2000/60/EÚ Európskeho parlamentu a Rady z 23. 10. 2000 stanovujúcu rámec pre činnosť Spoločnosti v oblasti vodnej politiky (skrátene rámcovej smernice o vode - RSV) na vodné zákonodarstvo. 

V pôsobnosti rámcovej smernice v oblasti politiky vodného hospodárstva sú upravené základné princípy pri starostlivosti o povrchové a podzemné vody. Povinnosti členských štátov EÚ  v oblasti vodného hospodárstva sú členené v nasledovných okruhoch:

 Identifikácia charakteristík povodí

 Identifikácia vplyvov

 Identifikácia chránených vodohospodárskych oblastí

 Stanovenie environmentálnych cieľov

 Monitorovanie

 Riadenie odberov a vypúšťaní

 Program opatrení

 Ekonomické  analýzy

 Účasť verejnosti

 Vydávanie správ

 Stanovenie časového plánu na implementáciu a jeho overovanie. 

Do rámcovej smernice EÚ v oblasti politiky vodného hospodárstva sú integrované ďalšie dielčie smernice v oblasti ochrany a racionálneho využívania vôd, zahrňujúce:

1. Oblasť kvality vôd:

č. 75/440/EEC o kvalite povrchovej vody na odber pitnej vody (pôsobnosť MP SR a MŽP  SR),

č. 78/659/EEC o ochrane a zlepšení kvality vody na podporu života rýb (MP SR a MŽP   SR),

č. 80/68/EEC o ochrane podzemnej vody pred nebezpečnými látkami (MŽP SR),

č. 76/464/EEC o znečistení nebezpečnými látkami vypúšťanými do vodného prostredia (MŽP SR),

č. 76/160/EEC o kvalite vody určenej na kúpanie (MZd SR a MŽP SR),

č. 98/83/EEC o vode určenej na ľudskú spotrebu – pitná voda (MZd SR).

2. Limitné hodnoty emisií:

č. 91/271/EEC o čistení mestských odpadových vôd (MP SR a MŽP SR ),

č. 76/464/EEC o znečistení vody nebezpečnými látkami vypúšťanými do vodného prostredia (MŽP SR),

č. 91/676/EEC o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (MP SR a MŽP SR),

č. 79/86/EEC o metódach merania a odberoch vzoriek a analýz povrchovej vody určenej na pitné účely (MZd SR).

3. Ostatnú legislatíva a opatrenia:

č. 86/278/EEC o ochrane pôdy pri použití kanalizačných kalov (MP SR),

Smernica o posudzovaní vplyvov na životné prostredie (MŽP SR).

Smernica o pesticídoch (MŽP SR),

Ostatná relevantná legislatíva a opatrenia na úrovni Spoločenstva, národnej alebo regionálnej úrovni.

V zmysle Národného programu pre prijatie „acquis communautoire“ (NPAA) vyplýva úloha zabezpečiť transpozíciu smerníc EÚ v oblasti vôd do vodného zákonodarstva SR do roku 2002.

Prioritou harmonizácie slovenskej legislatívy v oblasti VH je vypracovanie a schválenie vodného zákona, ktorý už bude zohľadňovať požiadavky rámcovej smernice o vode. Je potrebné, aby sa na jeho tvorbe podieľali všetky ústredné orgánu štátnej správy, ktorých kompetencie sa dotýkajú vodného hospodárstva – tzn. MP SR, MŽP SR, MZ SR a MV SR.

Okrem zapracovania požiadaviek rámcovej smernice do zákona o vodách je potrebné prevziať, resp. zosúladiť požiadavky z ďalších vymenovaných smerníc.V legislatíve vodného hospodárstva ide hlavne o problém harmonizácie z hľadiska zisťovania stavu povrchových a podzemných vôd, vodného plánovania, nakladania s vodami, ochrany vodných pomerov a vodných zdrojov, zásobovania obyvateľstva vodou, vodných tokov a ich správy, vodohospodárskych diel a ochrany pred povodňami. 

Realizácia požiadaviek jednotlivých smerníc EÚ v praxi bude pokračovať aj po roku 2005. Vyžiada si vysoké finančné prostriedky. Najvyššie náklady bude potrebné vynaložiť na zosúladenie čistenia odpadových vôd so smernicou č. 91/271/EEC. Jej implementácia si vyžiada vysoké investície na rekonštrukciu existujúcich ČOV a stokových sietí, na výstavbu čistiarní odpadových vôd a stokovej siete v obciach nad 2000 ekvivalentných obyvateľov (EO), na výstavbu čistiarní odpadových vôd a stokových sietí v obciach lokalizovaných vo vodohospodársky citlivých oblastiach, na odstránenie povrchových a drenážnych vôd z verejných kanalizácií a na iné opatrenia. Odhad investičných prostriedkov predstavuje približne 130 mld. Sk.

Výška investícií potrebných na zabezpečenie vody pre ľudskú spotrebu v požadovanej kvalite (smernica č. 80/778/EEC) sa odhaduje na 70 mld. Sk. Bol vykonaný odhad napr. nákladov len na jeden z problémov kvality vody – riešenie úpravy vody znečistenej vybranými látkami (kovy, ukazovatele prírodnej rádioaktivity a organické špecifické látky) a tento sa pohybuje v rozmedzí cca 2,5-4 mld. Sk. 

Slovenská republika nie je schopná k predpokladanému termínu vstupu do EÚ splniť požiadavky všetkých smerníc týkajúcich sa ochrany vôd. Pre oblasti špecifikované smernicami č. 91/676/EEC (dusičnany z poľnohospodárstva), č. 76/464/EEC (znečistenie nebezpečnými látkami), č. 98/83/EEC (pitná voda) a č. 91/271/EEC (čistenie mestských odpadových vôd) bude pri vyjednávacích rokovaniach žiadať o stanovenie (schválenie) prechodného  obdobia.

Na dosiahnutie cieľov vytýčených legislatívou EÚ a v Dohovore o spolupráci pri ochrane a trvalom využívaní Dunaja sú základným nástrojom vodohospodárske plánovacie dokumenty, najmä vodohospodárske plány povodí, pri spracovaní ktorých bude rešpektovaná integrita kvality a kvantity vody a intersektoriálna spolupráca (najmä s poľnohospodárstvom – ochrana vodných zdrojov). Zohľadnením novelizovaných zákonov v plánoch povodí a realizáciou opatrení v nich navrhnutých sa zabezpečí trvalo udržateľný rozvoj všetkých zložiek ŽP (životného prostredia), čo umožní uspokojiť súčasné i budúce požiadavky na vodu vyhovujúcej kvality.

Okruhy zámerov opatrení v odvetvových činnostiach

Okruhy zámerov opatrení štátnej politiky vo vodnom hospodárstve v jednotlivých úsekoch vodohospodárskych činností možno stručne vyjadriť takto: rozvoj zdrojov vody

Podzemné zdroje vody

Územie Slovenskej republiky  je pomerne podrobne hydrogeologicky preskúmané a nie je predpoklad v budúcnosti objaviť významnejšie zdroje podzemnej vody, vhodnej na hromadné zásobovanie obyvateľov pitnou vodou. Napriek tomu treba v hydrogeologickom prieskume pokračovať. Zdroje s menšou výdatnosť majú miestny význam a bude ich možné využiť na zásobovanie menších sídiel. Pri zásobovaní miest a väčších územných celkov bude treba sústrediť pozornosť na rozvoj vodovodných systémov  predovšetkým na efektívne a racionálne využitie existujúcich kapacít zdrojov vody v súlade so zásadami ochrany vodných ekosystémov (zachovanie ekologických limitov). 

Verejné vodovody v oblasti západného Slovenska  budú aj naďalej zásobované výhradne zo zdrojov podzemnej vody. Uvažuje sa s využívaním veľkokapacitných zdrojov podzemných vôd na Žitnom ostrove aj na zásobovanie obyvateľstva Záhoria a stredoslovenskej oblasti Pohronia prepojením na Stredoslovenskú vodárenskú sústavu. Na úseku rozvoja podzemných zdrojov vody treba:

 preveriť a posúdiť možnosti využívania preskúmaných, zdokumentovaných a doteraz nevyužívaných zdrojov podzemných vôd, 

 zabezpečiť merania a na základe výsledkov vykonať opatrenia na obmedzenie znečistenia podzemných vôd špecifickými organickými látkami a ťažkými kovmi,

 posúdiť a zabezpečiť preskúmanie kvality podzemnej vody v plnom rozsahu STN, rozšíriť možnosti úpravy podzemných vôd technológiou priamo v horninovom prostredí,

 pre zdroje podzemnej vody, ktorých kvalita vody nevyhovuje STN pre zvýšený obsah železa a mangánu, zabezpečiť úpravu vhodnou technológiou.Povrchové zdroje
 Aj keď na niektorých tokoch sa vyskytujú úseky s napätou bilanciou vody v období do roku 2005 neočakáva sa výstavba nových zdrojov úžitkovej vody.

 Z dôvodov výhľadovej potreby ďalších zdrojov vody na zásobovanie deficitných oblastí pitnou vodou sa navrhuje pokračovať v ďalšej príprave vybraných vodárenských nádrží, vrátane posúdenia ich vplyvu na životné prostredie.

Z viacúčelových vodných diel je potrebné:

 dokončiť rozostavané vodné diela Žilina na Váhu a Gabčíkovo na Dunaji a zabezpečiť ich financovanie,

 presadzovať u maďarskej strany obnovenie pokračovania výstavby VD Nagymaros (v zmysle platnej zmluvy a rozhodnutia MSD v Haagu),
 preverovať aktuálnosť, možnosti financovania a pokračovať v príprave opatrení vrátane vodných nádrží (VN Slatinka), navrhovaných na eliminovanie odberov vody a nepriaznivých vplyvov globálnych klimatických zmien na zdroje vody.
ochrana vodných zdrojov

Kvalitatívna ochrana povrchových vôd

Na základe poradia naliehavosti do roku 2005 riešiť najmä najvýznamnejšie zdroje bodového znečistenia, spôsobovaného verejnými kanalizáciami a priemyselnými zdrojmi znečistenia.

 Na minimalizáciu znečistenia vôd bodovými zdrojmi je potrebné:obmedziť produkciu odpadových vôd a v nich obsiahnutých znečisťujúcich látok priamo u ich producentov (úpravy v technológii výroby, využívanie recirkulácie a pod.);

 spracovať technicko-organizačné opatrenia na zabránenie úniku škodlivých látok do povrchových a podzemných vôd (protihavarijné opatrenia);

 zabezpečiť realizáciu monitorovacieho systému na monitorovanie kvality odpadových vôd a pitných vôd a doplnenie databázy SHMÚ (Slovenského hydrometeorologické ústavu) s cieľom vytvorenia komplexného informačného systému o vodách;

 prehodnotiť súčasné vypúšťanie priemyselných a mestských odpadových vôd s cieľom pripraviť opatrenia na zabezpečenie súladu s kritériami pre ochranu pred vypúšťaním nebezpečných látok príslušných smerníc EÚ;

 identifikovať a zhodnotiť územia citlivé z hľadiska vzniku procesov eutrofizácie vo väzbe na smernice EÚ pre oblasť čistenia mestských odpadových vôd;

 vypracovať návrhy na zníženie zaťaženia vôd povrchových tokov biologicky rozložiteľnými organickými látkami, zlúčeninami dusíka a fosforu;

 stanoviť postupy na zmiernenie rizík zo starých ekologických záťaží, resp. zamedzenie ich negatívnych účinkov;

 riešiť ochranu pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárstva.

Z dôvodov ohrozenej, resp. nezaručenej kvality vody bude treba z využívania na pitné účely vyradiť nevyhovujúce priame odbery povrchových vôd z tokov (požadované kategoricky orgánmi hygieny), najmä vo východoslovenskom regióne a tatranskej oblasti, kde je vôbec najväčší počet takýchto provizórnych zdrojov využívaných na pitné účely, bez reálnej možnosti zabezpečenia ich ochrany.

Kvalitatívna ochrana podzemných zdrojov vôd

Nakoľko súčasný stav územnej ochrany, prezentovaný vyhlásením doterajších CHVO (chránených vodohospodárskych oblastí) nekorešponduje so všetkými vodohospodársky významnými oblasťami Slovenskej republiky, navrhuje sa:

 rozšíriť chránené územia niektorých oblastí a vyhlásiť ďalšie oblasti, 

 pre CHVO, ako aj pre PHO (pásma hygienickej ochrany) treba riešiť problematiku úhrady majetkovej ujmy subjektom, ktoré na poľnohospodárskom pôdnom fonde (PPF) a lesnom pôdnom fonde (LPF) hospodária a to príslušnými legislatívnymi predpismi a finančným krytím,

 s cieľom vyčísliť potreby a zabezpečiť finančné prostriedky na úhrady majetkovej ujmy spôsobenej ochranou CHVO a PHO vykonať inventarizáciu pozemkov s obmedzeným hospodárením a špecifikáciu rozsahu majetkovej ujmy,

 nepovoľovať odbery tam, kde podmienky PHO nie je možné splniť, riešiť zavedenie pravidelnej kontroly kvality vody podzemných vôd aj na

nevyužívaných zdrojoch vody orgánmi hygienickej ochrany. Na základe odborného posúdenia vodohospodárskymi organizáciami a najmä orgánmi na ochranu zdravia kvalitatívne nevhodné a rizikové zdroje postupne vyradiť alebo zabezpečiť úpravu vody. Sú to niektoré podzemné vodné zdroje v oblasti Záhorskej nížiny, vo východoslovenskom regióne,  v Liptove, Orave, Turci a na Pohroní. 

Celkové investičné náklady na zabezpečenie dodávky vody z týchto zdrojov alebo ich nahradenie sa odhadujú na 2,5-3,9 mld. Sk.

Plošné znečistenie povrchových a podzemných vôd:

 obmedziť plošné znečistenie najmä z poľnohospodárstva a vykonať opatrenia na zmenšenie erózie,

 dopĺňať trvale databázu MŽP SR základnými údajmi o všetkých zdrojoch znečistenia v SR, o kvalite vody v zdrojoch, sieťach a spotrebiskách a tieto priebežne spracovávať do mapových podkladov (napr. mapy ochrany vôd),

 stanoviť kritériá na identifikáciu znečistenia vôd vyvolaného dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov a určenie zraniteľných oblastí, v zmysle smernice EÚ  o dusičnanoch.

Kvantitatívna ochrana podzemných vôd

Na úseku limitov odberu z podzemných a povrchových zdrojov vody sa navrhuje:

 vypracovať novú metodiku oceňovania množstiev podzemných vôd so zohľadnením ochrany ekológie a metodiku ich bilancovania pre hydrogeologické povodia,

 prehodnotiť využiteľné množstvá podzemných vôd na pitné účely z hľadiska trvalo udržateľného rozvoja a zohľadnenia vplyvu klimatických zmien na hydrologické povodia (zabezpečenia ekologických prietokov),

 pokračovať v riešení území, kde je aktuálna potreba stanovenia ekologických limitov odberov vody z podzemných zdrojov,

 navrhovať  a efektívnejšie využívať spolupôsobenia podzemných a povrchových vôd. 

rozvoj verejných vodovodov 

Navrhuje sa:

 zvyšovať podiel zásobovaných obyvateľov z verejných vodovodov a v roku 2005 dosiahnuť 85 % zásobovanie s cieľom priblížiť sa v ďalšom období postupne k úrovni vyspelých štátov EÚ,

 zvyšovať využívanie kapacít vybudovaných veľkozdrojov pitnej vody (podzemných vôd zo Žitného ostrova, vodárenských nádrží) urýchlením výstavby prívodov vody a vodovodných sietí v obciach v bilančnom dosahu týchto zdrojov, dokončiť výstavbu prívodov vody a vodovodných sietí v obciach v ochrannom pásme JE Mochovce,

 pripravovať výstavbu zdrojov vody na zásobovanie deficitných oblastí a  oblastí s ohrozenou kvalitou vody v závislosti na rozširovaní zásobovania a kapacite využívaných zdrojov,

 zvyšovať spoľahlivosť zásobovania obyvateľov pitnou vodou budovaním vodárenských dispečingov, využívaním kompenzačnej spolupráce zdrojov vody a rozširovaním diverzifikácie zdrojov,

 zvyšovať technickú úroveň výroby, distribúcie vody a technologickú úroveň úpravní vody,

 zavádzať opatrenia na znižovanie strát vody,  vykonávať previerky únikov vody zo siete a vodárenských zariadení, dôsledné meranie spotreby vody a nadväzne orientovať investície na rekonštrukcie diaľkovodných potrubí a vodovodných sietí.

Na zabezpečenie zásobovania obyvateľstva pitnou vodou do roku 2005 bude potrebná finančná čiastka celkom 6,95 mld Sk. 

verejné kanalizácie  a ČOV 

 Navrhuje sa prioritne dokončiť výstavbu, resp. rekonštrukcie rozostavaných najvýznamnejších kanalizácií a čistiarní odpadových vôd. Finančné prostriedky potrebné na ich dostavbu sú vyčíslené na  cca 2,9 mld. Sk.

Celkove do roku 2005 sa na výstavbu a rekonštrukciu ČOV predpokladá finančná čiastka cca 36 mld. Sk. Uvedené finančné prostriedky by sa mali zabezpečiť z predvstupovej finančnej pomoci čerpaním z programov ISPA, PHARE a pod., úvermi, fondami, zo zdrojov obcí a účasti štátu, vstupu zahraničného kapitálu a pod. 

Realizáciou sa dosiahne:

 doterajšou legislatívou požadovaný stav prevádzkovania jestvujúcich kanalizácií a ČOV pri najzávažnejších producentoch komunálnych odpadových vôd (rekonštrukciou čistiarní najmä pre požiadavky odstraňovania nutrientov; rozšírením kapacít čistiarní tak, aby sa v bezdažďovom období prestali vypúšťať odľahčované odpadové vody),

 zníženie postupného zaostávania rozvoja kanalizácií za rozvojom vodovodov  s cieľom k roku 2005 dosiahnuť 57 % podiel obyvateľov bývajúcich v odkanalizovaných domoch,
 zabezpečenie čistenia odpadových vôd vo všetkých sídlach mestského charakteru, ktoré majú verejnú kanalizáciu bez čistenia odpadových vôd (ide predovšetkým o niektoré sídla s počtom obyvateľov nad 5000),

 po roku 2005 postupne zosúladiť prevádzkovanie jestvujúcich kanalizácií a ČOV s požiadavkami súčasnej legislatívy a EÚ:
 v jestvujúcich ČOV zabezpečiť prevádzkovo spoľahlivý stav na dosiahnutie požadovanej účinnosti čistenia,

 budovať postupne verejné kanalizácie s mechanicko-biologickým čistením v obciach s počtom nad 2000 EO a v menších obciach, ktoré sa nachádzajú v tzv. vodohospodársky citlivých oblastiach,

 optimalizovať prevádzku stokových sietí, predovšetkým znižovať množstvá balastných vôd privádzaných do mestských čistiarní odpadových vôd.

transformácia  štátnych podnikov vodární a kanalizácií 

Uskutočniť transformácie vodární a kanalizácií s cieľom:

 prevodom celého majetku štátu v správe štátnych podnikov vodární a kanalizácií na obce sa umožní obciam plniť si svoju zákonnú povinnosť - zabezpečiť zásobovanie vodou, odkanalizovanie a čistenie odpadových vôd

 vytvoriť predpoklady po uskutočnení transformácie na vstup zahraničného kapitálu do realizácie rekonštrukcií, obnovy a rozvoja majetku. 
zásobovanie úžitkovou vodou a využitie vody na ďalšie účely

 zabezpečiť pokrytie povolených odberov vody,

 v deficitných oblastiach preveriť zdroje a odbery a nadväzne možnosti zvýšenia zabezpečenosti dodávky vody pre odberateľov v priemysle,

 prijať ekonomické opatrenia na účinné využívanie závlah za účelom zvyšovania poľnohospodárskej produkcie - upraviť dotačnú politiku dotýkajúcu sa odberov vody,

 prehodnotiť možnosti využitia vody na ďalšie účely: energetiku, plavbu, rekreáciu a rybárstvo,

 podporovať využitie vodnej energie tokov (vodných elektrární a malých vodných elektrární) podľa schválenej koncepcie energetickej politiky. Realizácia stavieb sa predpokladá v rámci podnikateľských zámerov (na komerčnom základe),

 podporovať budovanie vnútroštátnych vodných ciest v súlade s koncepciou dopravnej politiky SR s účasťou podnikateľských subjektov, spolupracovať s rezortom dopravy (uzn. vlády č. 469/2000 Z. z. o koncepcii rozvoja vodnej dopravy SR),

 vytvoriť podmienky pre majetkovú spoluúčasť obcí a na vstup podnikateľských subjektov pre výstavbu, údržbu a vytyčovanie plavebných ciest,

 venovať prioritu zabezpečovaniu požadovaných plavebných parametrov na hraničnom úseku Dunaja,

 doriešiť otázku úhrad na prevádzkovanie medzinárodnej plavebnej cesty na Dunaji.

vodné toky

 úpravou odtokových pomerov zmierňovať povodňové škody a optimálne upravovať vodný režim v povodí,
 realizovať  opatrenia podľa vládou schváleného Programu protipovodňovej ochrany do roku 2010,

 realizovať sanačné práce a dokončiť  odstraňovanie povodňových škôd z predchádzajúcich rokov na vodných tokoch a vodohospodárskych zariadeniach,

 vybudovať povodňový varovný a predpovedný systém SR,

 uskutočňovať postupne revitalizáciu tokov a povodí,

 doriešiť  delimitáciu  správy drobných vodných tokov a vodohospodárskych diel postavených na týchto tokoch,

 dokončiť najvýznamnejšie rozostavané stavby.

Náklady na realizáciu Programu protipovodňovej ochrany prijatého vládou SR (uzn. č. 31/2000) k časovému horizontu roku 2005 predstavujú čiastku 8,43 mld. Sk, na úpravu a revitalizáciu tokov, mimo programu 2,4 mld. Sk.

hospodárenie s vodou

Legislatívnymi opatreniami zabezpečiť, aby povrchové a podzemné vody boli spravované odbornými organizáciami podľa hydrologických povodí (integrovaný manažment riadenia povodí). Za účelom racionálneho hospodárenia s vodou  dôslednejšie využívať:

 evidenciu, meranie, bilancovanie, cenové nástroje, údržbu zariadení na odber a dodávku vody, diverzifikáciu zdrojov vody,

 zabezpečenosť dodávky vody zvyšovať kombinovaným využitím viacerých zdrojov vody, 

 v pasívnych povodiach zavádzať regulačné opatrenia,

 usmerňovať a stimulovať odberateľov k racionálnemu využívaniu vody,

 zavádzať opatrenia na znižovanie strát vody.

hydromeliorácie

 pripraviť a realizovať prevod hydromelioračných zariadení na vhodné subjekty s cieľom:

 zabezpečiť prevádzkyschopnosť a rozvoj závlahových sústav,

 zvýšiť funkčnosť odvodňovacích kanálových sietí a čerpacích staníc. 

Potreba finančných prostriedkov na riešenie problematiky HMZ je vyčíslená na 400 mil. Sk.
rybné hospodárstvo (rybárstvo)

 zabezpečiť plnenie úloh súvisiacich so vstupom SR do EÚ, týkajúcich sa rybárstva  (kvalita riečnej vody na podporu života rýb),

 podporovať proces obnovy vodných tokov a tým rozvoj prirodzenej biocenózy. 

Predpokladá sa potreba cca 382,5 mil. Sk.

ekonomika vodného hospodárstva

Nedostatok prostriedkov vyvolal potrebu:

 vo väčšej miere využívať výnosy z VD Gabčíkovo na Dunaji na znižovanie zadlženosti a riešiť úverovú zadlženosť š. p. Vodohospodárska výstavba,
 realizovať transformáciu  majetku štátu v správe podnikov vodární a kanalizácií a uskutočniť jeho bezodplatný prevod do vlastníctva obcí v zmysle uzn. vlády č. 35 zo 17. 1. 2001,
 realizovať postupne prevod hlavných melioračných zariadení.
Cieľom vodohospodárskej politiky v ekonomickej oblasti bude vytvorenie základných  podmienok a pravidiel, ktoré sa opierajú výlučne o ekonomické princípy, zabezpečia zdroje na financovanie správy, majetku štátu pri postupnom a trvalom znižovaní nárokov na prostriedky štátneho rozpočtu.

To si vyžiada doriešiť nasledovné základné problémy:

 uplatnenie vecnej regulácie ceny povrchovej vody,

 uplatnenie vecnej regulácie cien pitnej a odkanalizovanej vody,

 stanovenie podmienok na spoplatnenie sily vody na výrobu elektrickej energie – využívaný hydroenergetický potenciál,

 stanovenie záväzných podmienok na úhradu nákladov súvisiacich s realizovaním činnosti vo verejnom záujme (úhrada celospoločenskej objednávky)

 stanovenie systému financovania rozvojových vodohospodárskych investícií,

 prehodnotenie zásad a kritérií na poskytovanie dotácií zo štátneho rozpočtu a štátnych fondov do vodohospodárskej prevádzky a investičnej výstavby,

 stanovenie všeobecne záväzných právnych noriem, zásadne riešiacich problematiku pohľadávok a záväzkov.

Cieľom vodohospodárskej politiky je prechod od dotačnej politiky štátu k subvenčnej politike a trvalá aktualizácia ekonomických a finančných nástrojov, zodpovedajúca úrovni ekonomického rozvoja vodného hospodárstva a SR.

legislatíva

 postupne zosúladiť legislatívu SR s legislatívou a právnymi dokumentmi EÚ, najmä s  rámcovou smernicou o vode,

 prioritne harmonizovať legislatívu SR v oblasti vodného hospodárstva vypracovaním a schválením nového zákona o vodách a nadväzných legislatívnych dokumentov.

veda, výskum a normatívna činnosť vo VH

 riešiť aktuálne problémy rozvoja a prevádzky vodného hospodárstva,

 zaoberať sa vplyvmi klimatických zmien, navrhnúť opatrenia na ich zmiernenie,

 zabezpečovať vedecko-technický rozvoj a jeho realizáciu do praxe,

 zabezpečiť prípravu právnych dokumentov z oblasti vodného hospodárstva súvisiacich so vstupom SR do EÚ,

 zamerať sa na zvýšenie kvalifikácie vedecko-technického potenciálu a zvyšovanie kvalifikácie pracovníkov vo vodnom hospodárstve,

 zabezpečovať odborný poradenský servis pre výrobnú sféru, štátnu správu a samosprávu,

 zabezpečovať činnosť Národného referenčného laboratória pre vodu.

Informatizácia

 vytvoriť komplexný informačný systém o vodách a zabezpečiť jeho prepojenie na monitorovací systém kvality odpadových a pitných vôd,

 vybudovať integrovaný GIS v odvetví vodného hospodárstva ako základný nástroj na priestorový manažment krajiny,

 prepojiť informačný systém (IS) vodného hospodárstva na IS MŽP SR,  IS MO SR a IS MV SR a začleniť do systému budúce regionálne vodárenské spoločnosti miest a obcí,

 zabezpečiť účasť odvetvia na budovaní integrovaného informačného systému rezortu.

medzinárodná spolupráca

 zabezpečovať úlohy vyplývajúcich z dohôd a zmlúv o spolupráci na hraničných vodách so susednými štátmi,

 aktívne sa zúčastňovať na práci v medzinárodných organizáciách,

 zúčastňovať sa na riešení a využívaní výsledkov medzinárodných programov.

ochrana životného prostredia

 postupne realizovať opatrenia z Národného environmentálneho akčného programu a Národného akčného plánu pre povodie Dunaja,

 postupne realizovať opatrenia na ochranu biodiverzity (oblasť vody - MP SR) podľa schváleného Akčného plánu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku pre roky 1998-2010. (príloha č. 5)

spolupráca s verejnosťou

 zabezpečiť informovanosť verejnosti o zámeroch rozvoja vodného hospodárstva,

 prizývať verejnosť k posudzovaniu vodohospodárskych programov a projektov.

Zamestnanosť

 Spôsob transformácie štátneho majetku vodární a kanalizácií navrhnúť tak, aby nedošlo k redukcii súčasného stavu pracovníkov (transformácia sa zabezpečuje podľa postupu schváleného uzn. vlády č. 35/2001).


Pri vstupe zahraničných spoločností  dá sa predpokladať určitá racionalizácia počtu pracovníkov, ale súčasne s rozvojom činnosti (rozširovaním prevádzky) aj napriek automatizácii budú narastať požiadavky na pracovníkov. Toho času tieto počty nie je možné kvantifikovať.  

predpokladané náklady na realizáciu zámerov koncepcie 

Na zabezpečenie úloh, týkajúcich sa uspokojovania potrieb vo vode navrhujú sa ciele a opatrenia, na dosiahnutie ktorých je zameraný celý investičný program a prevádzkový rozvoj v jednotlivých činnostiach, zabezpečovaných vodným hospodárstvom.

Z rekapitulácie strategických zámerov  je možne konštatovať, že na investičný rozvoj vodného hospodárstva do roku 2005 bude potrebné zabezpečiť finančné zdroje v objeme cca 63,5 mld Sk. (tabuľka na str. 20). Do tohoto objemu sú zahrnuté okrem nákladov investičnej výstavby aj práce na  koncepčné, projekčné, prieskumne práce a práce na legislatívnych predpisoch. K tomu bude potrebné počítať naviac so zabezpečením finančných zdrojov na úhradu majetkovej ujmy z dôvodu obmedzení v hospodárení na pôde v CHVO (chránených vodohospodárskych oblastiach) a v PHO (pásmach hygienickej ochrany) - zdrojov, ako aj náklady na majetko-právne vysporiadanie štátneho majetku na úseku vodných tokov a hydromeliorácií. Špecifikácia ich rozsahu t.č. nie je k dispozícii, bude sa upresňovať každoročne.

Pokiaľ ide o stanovenie priorít, ako najnaliehavejšie a najekonomickejšie sú investície do dokončovania rozostavaných zdravotno-technických stavieb, predovšetkým kanalizácií a čistiarní odpadových vôd. Tým sa zmierni zaostávanie kanalizácií  za zásobovaním obyvateľstva pitnou vodou, zníži sa rozptýlené bodové znečistenie, zmenší sa znečistenie povrchových vôd, zníži sa znečistenie podzemných vôd, vylepší sa stav životného prostredia, zlepší sa likvidácia odpadov.

Naliehavá je aj realizácia programu protipovodňovej ochrany a odstraňovania následkov povodní.
Ďalšou prioritou je preberanie legislatívy EÚ a realizácia z toho vyplývajúcich požiadaviek na vodu. T. č. už rozostavané a v koncepcii navrhované nové investície predstavujú 1. etapu plnenia týchto požiadaviek.

Prijatie a realizácia požiadaviek smerníc EÚ, týkajúcich sa zásobenia pitnou a úžitkovou  vodou, odvedenia odpadovej vody a jej čistenia  a ďalších smerníc  na ochranu vôd predstavuje, úlohu vyžadujúcu vysoké investície. Podrobnejšie celkové údaje sú na str. 10. Investície do roku 2005 sú zahrnuté v položkách „zdroje a vodovodné siete“ a „kanalizácie a ČOV“ (v tab.  na str. 20) Zvýšením počtu  pripojených obyvateľov na siete aj pri vyšších nákladoch bude ovplyvnené nielen ekonomickými vplyvmi, ale aj politickými rozhodnutiami.

Prevádzka a rozvoj vodného hospodárstva sú zabezpečované z rôznych finančných zdrojov. Ich objem a pomer sa  každoročne mení s podmienkami a možnosťami na ich poskytnutie. Tvoria ich: štátny rozpočet, vlastné zdroje VH štátnych podnikov a vlastné zdroje obcí, štátne fondy, úvery, návratné finančné výpomoci, podporné programy, dary a nadácie. Dôsledkom  dlhodobého  deficitu verejných financií v štátnom rozpočte je nevyváženosť medzi potrebami naviazanými na verejné financie a ich krytie. Problémy spôsobené dlhodobou deficitnosťou rozpočtového hospodárstva sa presúvajú do nasledujúcich období so zvyšovaním nárokov na výdavkovú časť a ovplyvnia aj plnenie cieľov koncepcie.  

Vlastné zdroje vodohospodárskych štátnych podnikov. Odpisy hmotného investičného majetku (HIM) vodného hospodárstva  slúžia na jednoduchú reprodukciu. Transformácia  štátnych podnikov vodární a kanalizácií  ovplyvní stav hmotného investičného majetku, starostlivosť o rozvoj zásobovania pitnou vodou a odkanalizovania  prejde na obce a financovanie rozvoja a prevádzky bude uskutočňované z vlastných zdrojov obcí a združení, a aj z iných zdrojov.

Štátne fondy. Poskytovanie dotácií  bude závislé na tvorbe zdrojov fondu. V tejto oblasti je možné predpokladať podporu rozvoja aj formou revolvingového poskytovania prostriedkov.

Úvery. V nadväznosti na predchádzajúce roky rozvoj vodného hospodárstva  bude závisieť  od uľahčenia prístupu ku korunovým úverom a k úverom v cudzej mene. Väčšie možnosti budú mať transformované subjekty. Miera uľahčenia však bude závisieť od úrovne rozvoja úverových aktivít komerčných bánk, vývoja situácie v oblasti verejných financií a zvýšenia schopnosti splácať úvery, ako aj od medzinárodnej pozície ekonomiky Slovenska.

So vznikom nových vlastníckych vzťahov  budú náklady na vodohospodárske investície hradené vlastníkmi.

Pozornosť sa sústredí na dostavbu rozostavaných stavieb a na vykonávanie opráv a údržby, úspory vody, znižovanie strát, odstraňovanie povodňových škôd a na zvýšenie starostlivosti o zverený majetok. Odstraňovaniu povodňových škôd môže napomôcť aj financovanie z iných  zdrojov, napr. finančných zbierok.

Náklady na vodohospodárske služby v záujme užívania a rozvoja vodných zdrojov a ich ochrany by mal financovať ten, komu budú slúžiť. 

Finančné náhrady za tovary a služby vodného hospodárstva budú musieť pokrývať náklady na ich zabezpečenie. Budú sa s rastom nákladov postupne zvyšovať.

Zmierňovanie dopadov zavádzania ekonomických nástrojov vo vodnom hospodárstve na ekonomicky slabšie vrstvy obyvateľstva je možné a treba vykonávať rôznymi sociálnymi úľavami.

 Sociálny charakter môžu mať rôzne subvencie,  štátne systémové  a individuálne dotácie a dotácie zo štátnych  fondov.  K dotáciám sa pripájajú pôžičky s nízkou úrokovou sadzbou, ktoré môžu účinne napomôcť rozvoju, alebo príspevok na krytie ročných strát  štátnym podnikom. Sociálny charakter  môžu mať aj  progresívne poplatky  s nízkou sadzbou za nízky odber vody. Je to za predpokladu, že odberatelia s väčšou spotrebou vody platia vyššiu sadzbu. Ďalej je tu skutočnosť, že novopripojení odberatelia platia rovnako ako starí, aj keď náklady na nové zariadenia sú relatívne vyššie. Podobne aplikovanie rovnakých cien  v mestskej a vidieckej infraštruktúre je istým spôsobom sociálnym opatrením na financovanie zásobovania vodou vo vidieckych oblastiach. Vidiecke zásobovanie je niekedy drahšie z dôvodov dĺžky siete vo vzťahu k dodanému množstvu (menšia hustota obyvateľstva), v iných prípadoch lacnejšie (využitie miestnych zdrojov).

Nakoľko finančné náhrady za tovary a služby vodného hospodárstva  nepokrývajú náklady na ich zabezpečenie budú sa postupne zvyšovať. 

Ekonomický vplyv. V celom svete je cieľom cenovej politiky pokryť všetky náklady dokonca aj tam, kde sa používajú sociálne ceny. V prípadoch, kde došlo k privatizácii zásobovania vodou musia byť poplatky verejne kontrolované, aby sa zabránilo zneužívaniu monopolu k neodôvodnenému zvyšovaniu cien a ziskov. 

Spoločenská stabilita predstavuje pre zásobovanie vodou dôležitý predpoklad. Spôsob plnenia celospoločenských úloh je závislý na efektivite celej spoločnosti. Dotýka sa to legislatívy, dostupnosti zdrojov, výchovy a vzdelanosti obyvateľstva, prírodného bohatstva, dostupnosti spoľahlivého bankového systému.

Prínosy realizácie koncepcie sa prejavia vo zvýšení úrovne zásobovania pitnou vodou, odvedenia a čistenia splaškových vôd (priblíženie sa úrovni krajín EÚ), vo zvýšení ochrany územia pred povodňami, ochrany životného prostredia, úrovne legislatívy a plánovania vo vodnom hospodárstve a v končenom dôsledku v uľahčení procesu prijatia Slovenskej republiky  do EÚ. 

Celková potreba finančných prostriedkov na realizáciu koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2005 v členení podľa jednotlivých odborov (činností) je uvedená v tabuľke.

Potreba finančných prostriedkov a ich zdrojov na realizáciu 
Koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2005

[mil. Sk]


Celkom do roku 2005
Finančné zdroje xx)

CELKOM VODNé HOSPODáRSTVO
63 447,1


Zdroje vody a vodovodné siete spolu
6 950,0


Potreba finančných prostriedkov na dokončenie vybraných rozostavaných stavieb
2 162,6
ŠR+VZ+O

Potreba finančných prostriedkov na vybrané novozačínané stavby
4 787,4
ŠR+O

*) Kanalizácie a ČOV 
39 900,0


Dokončenie rekonštrukcie rozostavaných najzávažnejších kanalizácií a ČOV 
2 880,0
ŠR+VZ+O

Potreba finančných prostriedkov na rekonštrukciu a novozačínané stavby
37 020,0
ŠR+EÚ+U+O

Protipovodňová ochrana a revitalizácia tokov
15 179,7


z toho:

- Program protipovodňovej ochrany

- Odstraňovanie následkov povodní z rokov 1994-1996
8 425,9

2 198,0
ŠR(UVLSR)

U z EÚ

Hlavné melioračné zariadenia
400,0
ŠFOZPPF

Legislatíva
12,5
ŠR

Veda, výskum a vzdelanie
480,4
ŠR(UVLSR)

Rybné hospodárstvo (rybárstvo)
382,5
EÚ+ŠR

Úlohy a opatrenia na ochranu biodiverzity na Slovensku 

(voda v pôsobnosti MP SR a MŽP SR)
142,0
EÚ+ŠR

Poznámka: *)
Zabezpečí sa tým zosúladenie jestvujúcich ČOV s nar. vlády č. 242/1993 Z. z., 
ako aj rekonštrukcií a nových ČOV podľa štandardov EÚ.



ŠR - štátny rozpočet



VZ - vlastné zdroje



O - obce a mestá


ŠFOZPPF - štátny fond ochrany a zveľadenia poľnohospodárskeho pôdneho fondu


EÚ - Prostriedky z fondov z EÚ


U - úvery (vrátane zahraničného kapitálu)


(UVLSR) - Uznesenie vlády SR k Programu protipovodňovej ochrany

xx) Podiel jednotlivých zdrojov financovania t. č. nie je možné kvantifikovať.
V tabuľke sú naznačené možné zdroje (subjekty) financovania jednotlivých činností. Podiel jednotlivých zdrojov financovania t.č. nie je možné kvantifikovať. Nie je dokončený proces transpozície smerníc EU do práva SR, nie je ukončená transformácia š.p. VaK a vytvorenie vodárenských spoločností, nie je možné stanoviť hospodársku situáciu v štáte - možnosti štátneho rozpočtu a rozsah ingerencií štátu na rozvoji VH vo vzťahu k EÚ. Finančné zdroje budú závislé od rýchlosti postupu transformácie š.p. VaK, vstupu zahraničných spoločností do ich prevádzkovania a rozvoja, od pôžičiek zahraničných a domácich bankových inštitúcií a v neposlednom rade od finančných možností obcí a miest, závislých najmä na uskutočnení zmien v prerozdeľovaní prostriedkov z daní.

Objemy prostriedkov, ktoré sa budú ročne nárokovať zo štátneho rozpočtu a z mimorozpočtových zdrojov sa budú každoročne upresňovať.

Príspevok z fondov EÚ sa určí podľa konkrétnych vybraných projektov. Od toho bude závisieť potrebný podiel zo štátneho rozpočtu (rozpočtu miest a obcí), pričom príspevky EÚ možno očakávať až po transformácii VaK (do neštátnych spoločností).

Riziká realizácie vodohospodárskej politiky

Vplyv neperiodických živelných pohrôm

Povodne v rokoch 1996 - 1999 spôsobili miliardové škody. 

Je mimoriadne dôležité znižovať riziká spojené s povodňami na najnižšiu možnú mieru. Skúsenosti z posledných rokov poukazujú na tú skutočnosť, že s výskytom uvedených javov musí sa počítať, prehodnotiť ich, pripraviť a realizovať opatrenia na maximálne zmiernenie škôd nimi spôsobených. 

Pre vplyv budúcich rizík vzniku škôd je mimoriadne dôležité používanie riadenia (ovládania) priestorov (retenčné priestory vodných a suchých nádrží) pri ohrození povodňami a tým zlepšenie preventívnej stratégie ochrany občanmi a štátnymi inštitúciami. 

Zníženie škôd očakávaných z povodní na toku pre budúcnosť je podmienené realizáciou zosúladených aktivít zvlášť vo vodnom hospodárstve, krajinnom usporiadaní (rešpektovaní inundačných území pri urbanizácii), ochrane prírody, poľnohospodárstve a v lesnom hospodárstve. 

Tiež sa ráta s pomocou  mimovládnych organizácií, ktoré môžu informovaním a aktivizovaním verejnosti dosiahnuť podporu realizácie protipovodňových opatrení. 

Vplyv globálnych klimatických zmien na zdroje vody

V prognózach využívania  vodných zdrojov sa musí uvažovať aj s vplyvmi globálnych klimatických zmien. Z hodnotenia možných budúcich scenárov vývoja hydrologickej bilancie vyplývajú väčšie extrémy pri zrážkach.  Pokles vodnosti zdrojov je  oveľa pravdepodobnejší. Z hľadiska zraniteľnosti hydrologického režimu a vodárenského využívania horských povodí sa musí počítať s plošným poklesom výdatnosti zdrojov vody. Ak bude tento trend pokračovať, najmä v obdobiach minimálnych prietokov, dôjde k vysušovaniu pribrežných zón, čo ohrozí ekologickú stabilitu územia. Spôsobí to zaklesávanie hladiny podzemnej vody a znižovanie výdatnosti podzemných zdrojov v alúviách, čo postihne najmä južné oblasti Slovenska. Riešenie predstavujú racionalizačné opatrenia v spotrebe vody, revitalizačné úpravy v povodiach, budovanie veľkokapacitných zdrojov (vodných nádrží) s akumuláciou vody.

Vplyv uskutočnenia transformačných procesov niektorých častí vodného hospodárstva

Transformácia štátnych podnikov VaK by nemala mať zásadný vplyv na plnenie cieľov stanovených na úseku rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií, za predpokladu dodržania základných princípov, to znamená zachovania technicko-prevádzkovej funkčnosti vodárenských systémov. Inak môže nastať situácia, že sa súčasné vodárenské celky rozpadnú, čím sa znefunkční systém zásobovania, ale aj prevádzky a údržby, čo by malo negatívny dopad na obyvateľstvo, vyjadrený aj v cene vody. Naopak očakáva sa pozitívny vplyv na prevádzku a rozvoj verejných vodovodov z dôvodov, že sa rozdelí finančná záťaž pri realizácii rozvojových programov medzi štát a obce, umožní sa vstup zahraničného kapitálu, zabezpečia sa dostatočné zdroje na rekonštrukciu, modernizáciu a obnovu existujúceho majetku, čím sa zvýši kvalita a zabezpečenosť dodávanej vody, znížia sa straty vody, zvýši sa efektívnosť výroby a dodávky vody. Transformácia umožní získať finančné prostriedky z medzinárodných podporných fondov Európskej únie.

Transformácia hlavných melioračných zariadení (HMZ). Konečným cieľom transformácie bude zabezpečiť správu a funkčnosť majetku HMZ, postupne znižovať priame výdavky štátu na jeho budovanie, správu a využívanie a na dosiahnutie stavu vo vlastníctve a finančnej podpore štátu, ktorý bude kompatibilný so stavom v krajinách Európskej únie.

Súčasťou tohto procesu je vytvorenie legislatívnych a ekonomických predpokladov na tvorbu a  krytie odpisov týchto zariadení.

Dotačné možnosti a úvery

Štát svoju účasť na vodohospodárskom rozvoji uskutočňuje prostredníctvom dotačnej politiky cez rozpočtovú kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky, taktiež prostredníctvom jednotlivých fondov pôsobiacich v rezortoch MP SR a MŽP SR. Táto je zameraná predovšetkým na financovanie rozvojových investícií na úseku zásobovania vodou, odkanalizovania a čistenia odpadových vôd, ako aj na financovanie verejno-prospešných funkcií vrátane ochrany pred povodňami. 

V súčasnej makroekonomickej situácii dotačné možnosti štátu sú značne obmedzené a tým aj poskytovanie finančnej podpory zo štátneho rozpočtu sa bude postupne znižovať a presúvať do roviny návratnej finančnej pomoci. V dlhodobom horizonte sa budú finančné podpory znižovať do tej miery akou sa budú finančné zdroje na investície premietať do cien vodohospodárskych výkonov - do ceny povrchovej vody,  do cien vodného a stočného pri rešpektovaní sociálnej únosnosti cien v regióne.   

Rozvoj vodného hospodárstva bude závisieť aj od zlepšenia prístupu k úverom domácich komerčných bánk, ako aj medzinárodných inštitúcií. 

Program rozvoja vodného hospodárstva obsiahnutý v Koncepcii vodohospodárskej politiky SR do roku 2005 je technicky i finančne veľmi náročný. Zodpovedá požiadavkám kladeným na vodné hospodárstvo, tzn.: potrebám prioritne dokončiť rozostavané stavby, vo väčšej miere využívať vybudované zdroje vody, znižovať straty vody, zvyšovať podiel obyvateľov využívajúcich verejné vodovody a verejné kanalizácie (s cieľom postupne plniť požiadavky smerníc EÚ), zvyšovať ochranu vôd pred znečistením a pred povodňami, vykonávať opatrenia na ochranu a zachovanie životného prostredia, zabezpečovať ekonomickú stabilitu subjektov pôsobiacich vo vodnom hospodárstve, potrebný rozvoj rybárstva a časti poľnohospodárstva závislej od vody, ako aj požiadavky ďalších užívateľov vody.

Koncepciu treba považovať za otvorený dokument, vyjadrujúci potrebné smerovanie vodného hospodárstva v najbližších rokoch. Jeho časová realizácia bude ovplyvnená možnosťami zabezpečenia potrebných finančných prostriedkov.

prílohy

Zoznam príloh

Príloha č. 1

Súčasný stav vodného hospodárstva

Príloha č. 2

Ekonomika štátnych podnikov vo vodnom hospodárstve

Príloha č. 3

Organizačný systém vodného hospodárstva v Slovenskej republike (stav v roku2000)

Príloha č. 4

Východiská koncepcie vodného hospodárstva

Príloha č. 5 

Rozvoj vodného hospodárstva a ochrana životného prostredia

Príloha č. 1

Súčasný stav vodného hospodárstva

Ministerstvo pôdohospodárstva SR v apríli 1999 vypracovalo Analýzu vývoja a súčasného stavu vodného hospodárstva, z ktorej kritického hodnotenia stavu vodného hospodárstva vyplýva:

 finančné prostriedky vyčlenené pre vodné hospodárstvo zo štátneho rozpočtu umožňujú len čiastočne plniť zámery štátu prijaté v Koncepcii vodohospodárskej politiky SR na úseku zásobovania obyvateľstva pitnou vodou, ochrany tokov a vodných zdrojov pred znečistením, ako aj protipovodňovej ochrany v záujme predchádzania škodám spôsobeným mimoriadnymi povodňovými situáciami;

 investičnú výstavbu výrazne ovplyvnila liberalizácia cien, čo pri poskytnutom objeme finančných prostriedkov znížilo vecný rozsah realizovaných investícií;

 rozširovanie zásobovania pitnou vodou do deficitných oblastí a budovanie kanalizácií zaostáva za predpokladmi v koncepcii;

 negatívny dopad na hospodársky výsledok mala zmena odpisovania hmotného investičného majetku, spoplatnenie odberov podzemnej vody pre verejné vodovody, zvýšenie požiadaviek na realizovanie opráv a údržby, inflačný trend zvyšovania cien tovarov a služieb;

 znižovanie mzdových nákladov a stavu pracovníkov je neúnosné a ide na ťarchu starostlivosti o zverený majetok;

 pri cenovej regulácii je problém otvárania cenových nožníc medzi domácnosťami a ostatnými odberateľmi vody;

 záporná daň z pridanej hodnoty je vo vodnom hospodárstve, ktorá je spôsobená vyššou daňou z pridanej hodnoty pri nákupe tovarov ako pri predaji vodohospodárskych produktov;

 odpisovanie hlavných melioračných zariadení je len evidenčné – uplatňuje sa výnimka, o ktorú Ministerstvo pôdohospodárstva SR každoročne žiada Ministerstvo financií SR;

 úvery poskytované na rozvoj vodného hospodárstva sú neúmerné a spôsobujú vysoké zaťaženie;

 očakávaný dopyt po vodohospodársky vzdelaných odborníkoch v oblasti zásobovania vodou a odkanalizovania vzhľadom na trvajúci útlm rozvoja odvetvia sa stretáva s nezáujmom o toto štúdium;

 pokračuje situácia, že obce a mestá zodpovedné podľa zákona za zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou a za znečistenie spôsobované splaškovými vodami nemajú k tomu, až na malé výnimky, odpovedajúce nástroje (nevlastnia príslušné zariadenia, resp. nezabezpečujú ich správu, riadenie a rozvoj);

 doterajší priebeh transformačného procesu štátnych podnikov vodární a kanalizácií bolo treba zastaviť (zabránenie výberu lukratívnych majetkov a prevádzok);

 jednou z príčin vzniku rozsiahlych povodňových škôd boli chýbajúce komplexnejšie opatrenia v povodiach, upravujúce prirodzený odtok;

 v oblasti informatiky nastal rýchly prechod z veľkých systémov na osobné počítače; podniky vodného hospodárstva nemajú potrebné hardvérové a softvérové vybavenie;

  alarmujúca celosvetová situácia vo vodných zdrojoch, vyvoláva potrebu previerky  akumulácie vybudovaných, výhľadových a evidovaných vodohospodárskych diel;

 vo vývoji odberov povrchovej vody v ostatných rokoch pokračuje výrazný pokles;

 vznikli požiadavky na nové zdroje (zrušenie provizórnych zdrojov) z dôvodov zvýšených kritérií na kvalitu pitnej vody – znečistené a obnovené zdroje bolo treba z užívania vyraďovať alebo vodu nákladným spôsobom upravovať;

 napriek zvyšovaniu percenta zásobovaných a odkanalizovaných obyvateľov Slovenská republika  zaostáva za vyspelými štátmi Európskej únie; nežiadúce sú veľké rozdiely v rozvoji medzi jednotlivými regiónmi;

 nepriaznivý (pokračujúci) je vývoj strát na vyrobenej vode;

 na niektorých tokoch zostávajú deficitné úseky, na ktorých požiadavky na vodu sú vyššie ako kapacitné možnosti zdrojov; na iných úsekoch tokov využitie vody na určité účely bráni nevyhovujúca alebo ohrozená kvalita vody;

 zaostáva celkový rozvoj verejných  kanalizácií, k čomu prispieva aj značné množstvo rozostavaných stavieb a odsúvanie začiatku výstavby nových stavieb, najmä čistiarní odpadových vôd;

 súčasné využitie hydroenergetického potenciálu zaostáva za možnosťami;

 pretrvávajú problémy pri tvorbe zdrojov na zabezpečenie funkcií vodného hospodárstva, vyplývajúcich z komplexu právnych úprav;

 dlhšiu dobu absentujú aktualizované právne normy v oblasti vody.

Zásobovanie obyvateľov pitnou vodou z verejných vodovodov 

Z celkového počtu 2 883 obcí v Slovenskej republike malo v roku 1999 verejný vodovod 1995 obcí, čo predstavuje 67,8 %. (graf č. 1)

Vodou z verejných vodovodov bolo zásobených 4 454,9 tis. obyvateľov, čo predstavuje 82,57 % z celkového počtu obyvateľov SR. Počet zásobovaných obyvateľov vzrástol v roku 1999 o 45 tis., čo predstavuje nárast o 1 %. Zásobovanie obyvateľstva vodou z verejných vodovodov je v rámci SR veľmi nerovnomerné. Pokiaľ obyvateľstvo Bratislavy je zásobované vodou z verejných vodovodov prakticky na 100 %, obyvateľstvo východného Slovenska len na 76 %. Ak na celom území Slovenska je cca 940 obcí bez verejného vodovodu (1/3 z celkového počtu obcí), tak viac ako polovica z nich (takmer 500) sa nachádza na východnom Slovensku. V tomto regióne je bez verejného vodovodu až 52 % obcí, z nich 62 % predstavujú obce vo veľkostnej kategórii do 500 obyvateľov.

V Banskobystrickom kraji v severných okresoch má vodovod vybudovaný až 88 % obcí, ale južné okresy patria k najzaostalejším na Slovensku. Takmer 50 % obcí nemá vybudovaný verejný vodovod, pričom 70 % z nich tvoria obce s počtom obyvateľov nižším ako 500.

V Žilinskom kraji necelých 8 % obcí nemá verejný vodovod, ale v malých sídlach je vybudovaný len v ich časti. Napríklad v okrese Bytča sú bez vodovodu tri obce, ale zásobovaných obyvateľov je len 54 %.

Všeobecne na Slovensku väčšinu obcí bez verejného vodovodu predstavujú obce veľkostnej kategórie do 500 obyvateľov (58 %). V kategórii do 1000 obyvateľov je verejný vodovod vybudovaný až v 85 % obcí. V kategórii nad 2 000 obyvateľov je bez verejného vodovodu 22 obcí.

Celková dĺžka vodovodného potrubia v SR vzrástla v roku 1999 o 478 km a  v súčasnosti je to 22 959 km. Nárast vodovodných prípojok bol v roku 1999 13 tis. a celkový počet prípojok je 669 tis.

Celkove sa v roku 1999 vyrobilo 430,9 mil.  m3pitnej vody, čo bolo o 10 mil. m3 menej ako v roku 1998. Pokračuje pokles priemernej špecifickej spotreby vody pre domácnosti.  V roku 1999 bola 123,7 l.ob._1.deň_1. Podobne sa znižuje aj celková spotreba vody na obyvateľa.  V roku 1999 bola 267,5 l.ob._1.deň_1, čo je pokles od roku 1998 o 7,4 l.ob._1.deň_1.  

Kvalita a kvantita zdrojov pitnej vody

Podzemné zdroje pitných vôd

Podľa podkladov SHMÚ z roku 1997 prírodné vodné zdroje na území Slovenska predstavujú 146,7 m3.s_1, z toho v roku 1999 boli dokumentované využiteľné zdroje 75,706 m3.s_1, t. j.  51,6 %. Zdroje podzemných vôd sú na území Slovenska rozdelené veľmi nerovnomerne. Najvýznamnejšie množstvá dokumentovaných využiteľných vodných zdrojov a zásob podzemných vôd sa nachádzajú v západoslovenskom regióne (56 %), v stredoslovenskom regióne sa nachádza 27 % a východoslovenskom 17 % využiteľných dokumentovaných zdrojov podzemných vôd.

Od roku 1990 do roku 1999 sa celkové množstvo evidovaných využiteľných zdrojov na Slovensku zvýšilo o 951 l.s​_1, ale v oblastiach chudobných na podzemné vody sa množstvo využiteľných zdrojov znížilo (napr. v povodí Bodrogu vodný zdroj Boťany z 200 l.s​_1 na 120 l.s​_1, t. j.  zníženie o 40 %). Zníženie využiteľných zásob vody je spôsobené hlavne:

 zhoršením kvality vody najmä v nížinných oblastiach silne ovplyvnených antropogénnymi záťažami;

 znížením prirodzenej výdatnosti, najmä zdrojov v kvartérnych sedimentoch. Zníženie výdatnosti bolo spôsobné celkovým znížením vodnosti tokov a nadmerným využívaním vodných zdrojov.

Z celkovej kapacity využívaných zdrojov pitnej vody 32,6  m3.s_1  (1030 mil. m3  za rok) je kapacita podzemných zdrojov vôd 25,6  m3.s_1  a povrchových zdrojov 4,9 m3.s_1. Z celkového množstva 430,4 mil. m3 vyrobenej pitnej vody v roku 1999  bolo 66,9 mil. m3 (15,5 %) vyrobenej z povrchových zdrojov a 356,3 mil. m3 (84,5 %) z podzemných zdrojov.

Od roku 1990 dochádza aj k trvalému poklesu v odberoch podzemných vôd. Najvyšší pokles je v odberoch pre verejné vodovody. Od roku 1990 do roku 1998 sa znížili o 4 144,5 l.s​_1, čo predstavuje 24,8 %.

Povrchové zdroje pitných vôd

V súčasnosti je v SR vybudovaných 54 veľkých vodných nádrží (s objemom nad 1 mil. m3), ktoré sú schopné zachytiť asi 14 % z dlhodobého priemerného ročného odtoku z nášho územia. Z uvedeného počtu nádrží sa pre vodárenské účely využíva 7. Okrem toho sa pre vodárenské účely využíva aj voda z priameho povrchového odberu. Priame odbery z povrchových tokov bude nutné v budúcnosti odstaviť z dôvodu nevyhovujúcej kvality (hlavne v období dažďov), ale aj z dôvodov hygienickej bezpečnosti.

Pri nerovnomernosti vodných zdrojov je potrebné pri zabezpečovaní dostatku vyhovujúce vody pre oblasti s nedostatkom vodných zdrojov maximálne využívať vybudované, ale aj dobudovať jestvujúce skupinové vodárenské sústavy.

Odvedenie odpadových vôd verejnými kanalizáciami 

Z celkového počtu obcí 2 883 malo v roku 1999 vybudovanú verejnú kanalizáciu 440 sídiel (461 obcí). Počet obyvateľov bývajúcich v domoch s verejnou kanalizáciou vzrástol v roku 1999 o 18 769 obyvateľov a dosiahol počet 2 929 944, čo predstavuje 54,3 %. Počet obcí s verejnou kanalizáciou napojenou na ČOV je 334. Počet obyvateľov bývajúcich v domoch napojených na verejnú kanalizáciu s čistením odpadových vôd na ČOV sa zvýšil v roku 1999 o 21 300 a dosiahol 2 656 362. (graf č. 1)

Čistiarne odpadových vôd – počet, kapacita a technologická úroveň

V roku 1999 bolo v správe VH a obecných úradov celkom 334 čistiarní odpadových vôd s celkovou projektovanou kapacitou 2 700  tis. m3 čistených odpadových vôd. Údaje nezahrňujú priemyselné čistiarne odpadových vôd.

V roku 1999 bolo 486 546 tis. m3  vyčistených odpadových vôd odvedených cez verejnú kanalizáciu do tokov. Z toho bolo evidovaných ako splaškové odpadové vody 157 322 tis. m3, ako priemyselné odpadové vody 142 300 tis. m3 a zrážkové a balastné 180 639 tis. m3.

Z celkového množstva vyrobenej pitnej vody sa len cca 60-70 % čistilo vo vybudovaných ČOV ako splaškové odpadové vody.

Kvalita vyčistených odpadových vôd z mestských a spoločných ČOV len čiastočne (cca 90 %) plní súčasné ukazovatele prípustného znečistenia určené vodohospodárskymi orgánmi. Pri analýze dosahovaných účinností čistiarní odpadových vôd a ich porovnanie s povolenými limitmi vyplynulo, že zo 194 posudzovaných ČOV v roku 1999 nespĺňa v súčasnosti platné povolené limity 42. Súčasné koncentrované povolené limity maximálneho znečistenia sú podstatne vyššie ako povoľuje nar. vlády č. 242/1993 Z. z., ktorým sa ustanovujú ukazovatele prípustného stupňa znečistenia vôd na rok 2001 a od roku 2005. 

Technológia čistenia odpadových vôd vo vybudovaných ČOV do roku 1995 neumožňuje plnenie kvalitatívnych ukazovateľov prípustného znečistenia vyčistených vôd   podľa nar. vlády č. 242/1993 Z. z. ani v ukazovateľoch BSK5, ChSK a nerozpustené látky. Odstraňovanie anorganických a organických zlúčenín dusíka a fosforu z odpadových vôd, ako to požadujú príslušné smernice EÚ a nar. vlády č. 242/1993 Z. z. sa na budovaných ČOV  nepredpokladalo. Prestavba ČOV je  technologicky, prevádzkovo a investične náročná. Dá sa predpokladať, že pri súčasnom tempe výstavby bude v roku 2005 vyhovujúco čistených (v súlade s požiadavkami smernice č. 91/271EEC v oblasti prípustného organického znečistenia) cca 30 - 40 % komunálnych odpadových vôd zo sídiel nad 15 000 obyvateľov. (graf č. 2 a 3)

Kvantita a kvalita zdrojov úžitkovej vody pre priemysel, poľnohospodárstvo, energetiku a služby

Významnejší spotrebitelia úžitkovej vody majú zabezpečený požadovaný odber vody vybudovanými vodnými nádržami. Okrem už spomínaných 54 veľkých nádrží sa odhaduje, že na Slovensku je v prevádzke približne 300 malých vodných nádrží a rybníkov, s celkovým objemom asi 50 mil. m3. Deficity sa vyskytujú v oblasti nádrže Nitrianske Rudno (horná Nitra), kde požiadavky prevyšujú možnosti zdrojov vody. Nedostatočné zabezpečenie odberov vody je na tokoch s prirodzeným režimom prietokov, bez možnosti nadlepšovať prietoky a na tokoch, kde už v súčasnosti potreby prevyšujú možnosti zdrojov v suchom období. Sú to časti povodí Myjava, Nitra, Žitava, Hron, Ipeľ a Bodva. Vzhľadom na znižovanie odberov povrchových vôd pre priemysel, z dôvodu prebiehajúcich zmien v štruktúre a kapacite priemyslu sa situácia zhoršuje len v povodí Hrona.

Odbery podzemnej vody pre ostatných užívateľov poklesli od roku 1990 do roku 1998 o 3 285,0 l.s​_1, čo predstavuje 49 %. Vo všetkých užívateľských skupinách sa znížili odbery povrchovej vody za odplatu. Najväčší pokles v absolútnych číslach bol zaznamenaný v užívateľskej skupine priemysel, percentuálne najvyšší pokles bol v poľnohospodárstve (závlahy).

Predpokladá sa, že i v budúcnosti bude dochádzať k znižovaniu odberov povrchových vôd pre priemysel a energetiku. Odbery budú ovplyvnené:

 prechodom z prietočného využívania vody na cirkulačný spôsob užívania vody,

 postupným odstavovaním tepelných elektrární a zmenou ich zamerania,

 reštrukturalizáciou priemyslu a jeho modernizáciou,

 nahradením odberov pitnej vody odberom povrchovej vody,

 novým ekonomickým prostredím.

Popri zásobovaní odberateľov vody úžitkovou vodou sa voda využíva i na ďalšie účely. Patrí sem využitie vody na výrobu elektrickej energie, plavbu, rekreáciu a rybárstvo.

Z celkového hydroenergetického potenciálu tokov sa vo vbudovaných viacúčelových vodných dielach (vodné elektrárne, prečerpávacie elektrárne a malé vodné elektrárne) využíva okolo 57,5 %.

Na medzinárodnú vodnú dopravu sa zatiaľ využíva len Dunaj. V roku 1988 bola otvorená vodná cesta na Váhu, v úseku Komárno Sereď. Sporadická doprava sa vykonáva aj na Bodrogu.

Rybné hospodárstvo prispieva k výžive obyvateľstva. Okrem toho rekreačný rybolov umožňuje širokému okruhu ľudí kvalitnú regeneráciu duševných a fyzických síl v domácom prostredí. Uskutočňuje sa na vyhlásených rybárskych revíroch – tečúcich vodách.

Územná ochrana pred povodňami

Ochrana územia pred povodňami sa zabezpečuje úpravou tokov revitalizačnými opatreniami v povodí a reguláciou odtoku v nádržných priestoroch.

Z celkovej dĺžky vodných tokov v správe vodného hospodárstva 28 675 km bolo do roku 1999 upravených 7 955 km. Dĺžka vodohospodársky významných a vodárenských tokov je 9 183 km, ochranné hrádze sú vybudované v dĺžke 2 895 km. Plocha územia ohrozeného povodňami Q10 bola 1859 km2, plocha územia ohrozeného povodňami pri Q100 bola 3 984 km2. Plocha chráneného územia proti povodniam pri Q10 a viac bola 5 764 km2. Dĺžka umelých kanálov a privádzačov je 1120 km. V správe SVP  je aj 54 veľkých vodných nádrží, z toho 47 viacúčelových, 7 vodárenských a 218 hatí. Celkový ovládateľný objem nádrží je 1890 mil. m3.

Posledné povodne v rokoch 1996-1999 boli vyvolané mimoriadne intenzívnymi zrážkami v malých povodiach a spôsobili značné škody. Finančné následky povodní v posledných troch rokoch boli nasledovné: v roku 1997 – 2,481 mld. Sk, v roku 1998 – 1,157 mld. Sk a v roku 1999 – 4,584 mld. Sk. Náklady na záchranné a zabezpečovacie práce a škody na majetku dosiahli celkom 8,225 mld. Sk.

Úroveň odvodnenia územia a závlahy

Základnou náplňou starostlivosti a zveľaďovania hlavných melioračných zariadení je prevádzka a údržba závlahových systémov. SVP zabezpečujú prevádzku hlavných melioračných zariadení. Z celkového počtu 196 vybudovaných malých vodných nádrží na závlahy sa trvalo na tieto účely využíva len 60. Závlahy sú vybudované na výmere 315 tis. ha, z toho funkčné závlahy sú vo výmere 293  tis. ha. Prevádzkuje sa 493 závlahových čerpacích staníc. Dĺžka vybudovaných závlahových kanálov je 210 km. Odvodnenie územia je zabezpečené odvodňovacími kanálmi v dĺžke 5 860 km. Čerpacích a prečerpávacích staníc je vybudovaných 589.

Environmentálne následky z erózie pôd sa prejavujú pri zanášaní tokov a nádrží, na zvýšenej  akumulácii absorbovaných nutrientov, ťažkých kovov a špecifických organických látok. Odnosom organickej hmoty a nutrientov sa znižuje úrodnosť pôdy a schopnosť regulovať odtok vody z povodia. Ďalším problémom je nakladanie so sedimentami a ich využitie po vyťažení z nádrží na tokoch Slovenska. Najzávažnejšou je situácia v kaskádovite vytvorených nádržiach na rieke Váh. Zanesená je aj väčšina malých vodných nádrží. Potenciálne erodovateľných pôd na Slovensku je 38 % z celkovej výmery.

Kvalita povrchových vôd

Celková dĺžka tokov na Slovensku (Generel ochrany a racionálneho využívania vôd) bola upresnená v roku 1994 na 49 755 km. Z toho v správe SVP bolo v roku 1998 – 28 676 km. Sledovaná dĺžka tokov v roku 1999 predstavuje 4 876 km, čo tvorí 9,8 % z celkovej dĺžky tokov na Slovensku, ale zahŕňa vodohospodársky najvýznamnejšie toky. V roku 1999 bola kvalita povrchových vôd na Slovensku sledovaná v 179 miestach odberov. 

Keďže kvalita povrchových vôd je od roku 1999 hodnotená podľa nového znenia STN 75 7221 nie je možné porovnať zaradenie do skupín ukazovateľov z obdobia 1999 s predchádzajúcim obdobím.

Kvalita povrchových vôd sa hodnotí v šiestich skupinách ukazovateľov.

Za najvýznamnejší ukazovateľ kvality povrchových tokov sa považuje skupina A – ukazovatele kyslíkového režimu. Po prudkom znížení znečistenia v týchto ukazovateľoch po roku 1990 v súčasnosti už nedochádza k výraznejším zmenám pozorovaných a hodnotených ukazovateľov.

V roku 1990 bolo hodnotených V. triedou kvality 19 % tokov v roku 1995 to bolo len 5-6 %. V roku 1999 bolo hodnotených V. triedou kvality podľa ukazovateľov skupiny A 164 km tokov, čo predstavuje 4,8 % z celkovej dĺžky hodnotených tokov. IV. triedou kvality povrchových vôd bolo hodnotených 16,5 % tokov, čo predstavuje cca 600 km tokov. V poslednom období sa výskyt IV. triedy znečistenia v tokoch opäť približuje k stavu v roku 1990.

Výsledky hodnotenia kvality vody podľa ukazovateľov tejto skupiny E – biologické a mikrobiologické ukazovatele sú veľmi nepriaznivé. Väčšina pozorovaných odberných miest je klasifikovaná V. a IV. triedou. Na základe výsledkov hodnotenia za roky 1995 až 1999 možno konštatovať, že počet odberných miest so IV. a V. triedou kvality sa pohybuje nad 90 % z celkového počtu hodnotených odberných miest a že cca 3 500 km úsekov tokov je znečistených podľa ukazovateľov tejto skupiny na úrovni IV. a V. triedy. Tieto výsledky potvrdzujú nedostatočné čistenie splaškových odpadových vôd. (graf č. 4)
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Príloha č. 2

Ekonomika štátnych podnikov vo vodnom hospodárstve

Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Banská Štiavnica a jeho odštepné závody povodí – správcovia tokov v prevádzkovej oblasti sa opierajú o ods. 1 § 43 zákona č. 138/1973 Zb. o vodách, podľa ktorého tí, ktorí odoberajú vody z vodných tokov alebo využívajú jej silu na výrobu elektrickej energie sú povinní platiť správcovi vodného toku odplaty. Napriek nárastu ceny tržby za dodávku povrchovej vody nekryjú náklady spojené s prevádzkou vodných tokov. Negatívnym faktorom je problematika neuzatvárania dodávateľsko-odberateľských vzťahov, predovšetkým s rezortom energetiky. Doteraz sa ako náhrady za užívanie vodných diel s energetickým využitím uplatňuje tzv. nájomné z hydrocentrál, ktoré ani obsahovo, ani pojmovo nie je akceptovateľné, a jeho výška nie je adekvátna nákladom na zabezpečenie vody na jej energetické využitie.

Verejno-prospešné činnosti vo vodnom hospodárstve, najmä ochrana pred povodňami, nie je založená na ekonomických princípoch. Náklady súvisiace s ich vykonávaním, z ktorých časť je krytá tržbami za povrchovú vodu a tzv. nájomným z hydrocentrál, by mali byť vo svojom zvyšku kryté dotáciami zo štátneho rozpočtu podľa vopred stanovených pravidiel a so stanovenými garanciami.

Radikálne zníženie účasti štátneho rozpočtu na financovaní rozvojových projektov vodného hospodárstva od roku 1993 a nadväzné rozhodnutie vlády SR zabezpečiť financovanie dostavby VD Gabčíkovo a výstavby VD Žilina z mimorozpočtových zdrojov je dôvodom postupného nárastu úverovej zadlženosti vo vodnom hospodárstve, predovšetkým v štátnom podniku Vodohospodárska výstavba.

Na odstránenie nepriaznivého stavu v ekonomike štátnych podnikov vodární a kanalizácií, nie sú vytvorené adekvátne podmienky. Súčasný stav nie je v súlade s platnými právnymi predpismi, tzn. so zákonom č. 18/1996 Z. z. o cenách a jeho vykonávacou vyhláškou č. 87/1996 Z. z., ktorými sa ustanovuje pre prirodzené monopoly forma vecnej regulácie cien.

Súčasné ceny za pitnú a odkanalizovanú vodu (9,40 Sk, resp. 6,40 Sk.m-3) pokrývajú len 70 % ekonomicky oprávnených nákladov na výrobu a rozvod vody a na jej odvedenie a čistenie. Pre ostatných odberateľov platia zmluvné ceny, ktoré sa pohybujú v rozpätí od 26 do 38 Sk.m-3 vody vrátane stočného.

Zložitým problémom v súčasnej dobe je riešenie platobnej disciplíny (pohľadávky). Vysoké finančné pohľadávky v dôsledku insolventnosti odberateľskej sféry, najmä za pitnú a úžitkovú vodu a vodu odvádzanú verejnými kanalizáciami, spôsobuje druhotnú platobnú neschopnosť štátnych podnikov vodární a kanalizácií a ohrozuje plnenie úloh v starostlivosti o majetok štátu zverený do ich správy (najmä opravy a údržbu). V roku 1999 dosiahli v štátnych podnikoch vodného hospodárstva pohľadávky spolu 4,5 mld. Sk, z toho pohľadávky po dohodnutej lehote splatnosti predstavovali za rok 1999 objem 2,8 mld. Sk, čo je oproti roku 1998 pokles o 10 %. Najväčší objem pohľadávok sa eviduje v priemysle, poľnohospodárstve, zdravotníctve, štátnej správe a školstve. Vzhľadom na pohľadávky štátu sú pohľadávky štátnych podnikov vodného hospodárstva zaradené do kategórie obtiažne vymožiteľných, resp. nedobytných.

Objem finančných prostriedkov každoročne vyčlenených pre vodné hospodárstvo zo štátneho rozpočtu na investičnú výstavbu od roku 1995 z necelej 1 mld. Sk klesol na 413,8 mil. Sk v roku 1999. (pozri graf č. 5) V dôsledku liberalizácie cien v investičnej výstavbe sa pri poskytovanom objeme finančných prostriedkov naviac radikálne znižuje vecný rozsah realizovaných investícií, resp. zvyšuje rozostavanosť stavieb.

V snahe objektivizovať ekonomicky oprávnené náklady správcu štátneho majetku na jeho opravy a udržiavanie v prevádzkyschopnom stave sú pre vodohospodársky hmotný investičný majetok vytvorené normatívy. Znižovanie normatívov v prospech iných činností vo vodnom hospodárstve znamená prehĺbenie zanedbanej údržby s možnými negatívnymi dôsledkami.

Odpismi sa nezabezpečujú ani zdroje na jednoduchú reprodukciu, lebo sa realizujú z obstarávacej ceny hmotného investičného majetku nadobudnutého pred desiatkami rokov, ktorá nezodpovedá súčasným cenovým reláciám.

Daňová oblasť vo vodnom hospodárstve je špecifická zápornou daňou z pridanej hodnoty, ktorá vyplýva z 23 % dane pri vstupoch a 6 % (10 %) dane pri výstupoch za povrchovú, pitnú a odkanalizovanú vodu.
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ORGANIZAČNÝ SYSTÉM VODNÉHO HOSPODÁRSTVA V SLOVENSKEJ REPUBLIKE

(stav v roku 2000)







Príloha č. 4

Východiská koncepcie vodného hospodárstva SR

1. Voda je prírodný zdroj, zložka životného prostredia. Jej funkcia v prírodnom prostredí ako nenahraditeľného a všeobecného média transportu a premeny látok a energie je jedinečná. Pri plnení tejto funkcie je voda v neustálej, obsahom aj formou rôznorodej interakcii so zložkami neživej aj živej prírody.

2. Voda zohráva významnú úlohu v krajinách s intenzívnou hospodárskou činnosťou a je súčasťou „globálnej technológie“ celého života spoločnosti. V kultúrnej krajine má pozitívnu funkciu ako bezalternatívny produkčný faktor a zložka prírodných ekosystémov. Negatívny vplyv vody na krajinu a ľudskú spoločnosť sa prejavuje ak jej kvalitatívny a kvantitatívny aspekt pôsobí v extrémnych a epizódnych situáciách v dôsledku klimatických, hydrologických a antropogénnych dopadov.

3. Vodné zdroje sú limitované, priestorovo a časovo silne diferencované a závisia významnou mierou od atmosférických zrážok. Je potrebné citlivo využívať v intenciách trvalo udržateľného rozvoja chrániť ich z hľadiska kvality aj kvantity, v záujme stability krajiny, biodiverzity prírodných ekosystémov a ich prirodzenej obnovy a rozvoja ľudskej spoločnosti.

4. Vodné hospodárstvo predstavuje optimálnu reguláciu a využívanie systémov podzemnej, povrchovej vody, vrátane brehov a korýt riek a stavebných vodohospodárskych konštrukcií na spravovanom území.

5. Základné úlohy vodného hospodárstva sú:

6. udržiavať, zveľaďovať, prípadne rozširovať vodohospodárske systémy pomocou územnej a regionálnej plánovanej politiky (aspekt plánovací);

7. zabezpečiť distribúciu vody užívateľom efektívnym spôsobom v optimálnej kvalite (aspekt distribučný) pri minimálnych stratách;

8. zabezpečiť ochranu pred povodňami, resp. minimalizáciu ich dopadov na krajinu a ľudskú spoločnosť dostupnými technickými a technologickými prostriedkami a opatreniami (aspekt bezpečnosti).

9. Prostredníctvom odberu, odtoku a iných foriem využívania vody (rybárstvo, plavba, rekreácia, voda pre poľnohospodárstvo) dochádza k vzájomnému vzťahu medzi užívateľmi vody a vodohospodárskymi systémami, pričom tieto vzťahy sú v jednotlivých oblastiach využívania vody regulované (zákonom, povolením licencie, donútením).

10. Štátna vodohospodárska politika je súborom zásad a spôsobov praktického používania podporujúcich a obmedzujúcich účinných nástrojov a opatrení na:

a)
zabezpečenie súboru činností charakteru služieb s významnými verejno-prospešnými účinkami, ktoré v hydrologických povodiach harmonizujú formy a spôsoby využívania vodných zdrojov s požiadavkou zabezpečenia ich prirodzenej obnovy, ochrany vodných ekosystémov pri zohľadnení opatrení vedúcich k zníženiu  škodlivých účinkov vôd.

b)
dosiahnutie strategických cieľov a realizáciu koncepčných zámerov pri zohľadnení globálnych, európskych a susedských vzťahov ako aj národno – štátny záujem v sektore vodného hospodárstva.

11. Spravovanie vodohospodárskych systémov je úlohou štátu. Úloha štátu v rámci vodohospodárskej politiky sa týka ochrany pred povodňami, udržateľného rozvoja vodohospodárskych systémov a zásad rozdeľovania  vody medzi užívateľov.

Vodohospodárska politika je úzko prepojená s inými politikami národného hospodárstva a pri jej realizácii sa spolupracuje s orgánmi štátnej správy, miestnych samospráv a občianskymi združeniami a mimovládnymi organizáciami.

Vymedzenie systému vodného hospodárstva

Systém vodného hospodárstva sa skladá z dvoch subsystémov

12. Vody v prírodnom krajinnom prostredí a z nich vodné zdroje (využiteľné a nevyužiteľné) pričom dochádza k významným kvantitatívnym a kvalitatívnym interakciám.

13. Vody v užívateľských technických systémoch (zásobovanie pitnou vodou, komunálne odkanalizovanie a čistenie, závlahové a odvodňovacie systémy, rybárstvo, vodná doprava), za účelom verejného záujmu.

Vody v užívateľských technických systémoch majú tesnú väzbu na subsystém 1. Vody v prírodnom krajinnom prostredí a vodných zdrojov. Vyžadujú zákonnú reguláciu vo verejnom záujme a z dôvodu prirodzených monopolov.

Príloha č. 5

Rozvoj vodného hospodárstva a ochrana životného prostredia

Rozvoj vodného hospodárstva treba koncepčne usmerňovať tak, aby bol v súlade s trvalo udržateľným rozvojom všetkých zložiek životného prostredia. Reálny návod na zabezpečenie takéhoto stavu obsahuje koncepčný dokument prijatý na konferencii OSN o životnom prostredí a rozvoji v Rio de Janeiru (v júni 1992) - AGENDA 21. Nadväzne na tento materiál vypracovalo MŽP SR – Stratégiu, zásady a priority štátnej environmentálne politiky, ktorú schválila vláda SR a NR  SR v roku 1993. Aby došlo k naplneniu vytýčených cieľov, je potrebné aj pri rozvoji vodného hospodárstva uplatňovať a dodržiavať hlavné zásady tejto stratégie, medzi ktoré patria najmä: preferovanie preventívnych opatrení pred nápravnými, komplexné riešenie problémov životného prostredia, zvažovanie neoceniteľnosti a nenahraditeľnosti hodnôt prírodného dedičstva, racionálnejšie využívanie obnoviteľných prírodných zdrojov a uplatňovanie princípu uhrádzania výdavkov spojených s odstraňovaním poškodenia životného prostredia jeho poškodzovateľom. Starostlivosť o životné prostredie je základnou podmienkou zastavenia nepriaznivého vývoja zdravotného stavu obyvateľstva.

Vychádzajúc z uvedeného v koncepcii navrhnutý program rozvoja je v súlade s uvedenými zásadami. Obsahuje rozšírenie zásobovania obyvateľstva pitnou vodou, zabezpečenie jej kvality použitím náročných technológií pri úprave vody, resp. vyradením nevhodných provizórnych zdrojov zo zásobovania, ochranu zdrojov vody (chránené oblasti, vodárenské toky, pásma hygienickej ochrany), zníženie odberov podzemných vôd v súlade s ekologickými limitmi, návrhy na znižovanie strát pri doprave vody, racionálnu spoluprácu nádrží s podzemnými zdrojmi, ochranu vôd pred znečistením (výstavbu kanalizácií, nových čistiarní odpadových vôd, zvyšovanie účinnosti ČOV, opatrenia proti erózii, úpravy v hospodárení na poľnohospodárskej a lesnej pôde), úpravy odtokových pomerov na ochranu pred povodňami, revitalizáciu tokov a povodí, opatrenia na ochranu biodiverzity a pod.

Konkrétne opatrenia na dosiahnutie cieľov Stratégie, zásad a priorít štátnej environmentálnej politiky sú rozpracované v Národnom environmentálnom akčnom programe (NEAP), na ktorý nadväzuje 9 krajských a 79 okresných environmentálnych akčných programov. NEAP je otvorený systém, ktorý sa doplňuje a spresňuje, v súčasnosti je aktuálny NEAP II, spracovaný v roku 1999.

Súčasťou ochrany životného prostredia (prírody) je ochrana biodiverzity. Za tým účelom MŽP SR vypracovalo osobitný materiál – Akčný plán pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku pre roky 1998-2010. Materiál bol schválený uzn. vlády SR č. 515/1998. Národná stratégia ochrany biodiverzity je zakomponovaná a premietnutá do koncepcie vodohospodárskej politiky. Plán zahrňuje aj celý rad úloh na úseku vodného hospodárstva v pôsobnosti rezortu, pričom za gestora a odberateľa bolo určené MP SR, resp. v niektorých úlohách v spolupráci s MŽP SR. 

V koncepčných materiáloch rozvoja vodného hospodárstva je potrebné rešpektovať i ciele a zásady obsiahnuté v Dohovore o ochrane rieky Dunaj, ktorý vstúpil do platnosti 22.10.1998 a je pre Slovensko  záväzným právnym dokumentom.

S cieľom redukovať znečistenie v povodí Dunaja bol vypracovaný a vládou SR uzn. č. 570 z 12.8.1997 schválený dokument – Národný akčný plán pre povodie Dunaja. V dokumente uvedené a sledované vytypované stavby kanalizácií a mestských ČOV v pôsobnosti MP SR, plánované na začatie výstavby pred rokom 2000, sa realizujú v rámci koncepcie vodohospodárskej politiky. Uvedené dokumenty SR sa periodicky aktualizujú.

 Mokrade predstavujú v súčasnosti najohrozenejšie ekosystémy sveta. Preto bol podpísaný Ramsarský dohovor, v ktorom sa členské krajiny zaväzujú chrániť mokrade na svojom území a významné lokality prihlasujú do svetového zoznamu mokradí medzinárodného významu. Na Slovensku je 11 ramsarských lokalít – alúvium Rudavy, dunajské luhy, Latorica, mokrade Turca, niva Moravy, parížske močiare, Poiplie, rieka Orava s prítokmi, Senné rybníky a Šúr. Podľa zákona o ochrane prírody a krajiny by mali poľnohospodári, ktorí vlastnia pôdu v chránených územiach, dostávať kompenzácie vyplývajúce z obmedzenia hospodárenia.

Poľnohospodárska a lesnícka politika (environmentálne opatrenia)

Poľnohospodárska a lesnícka politika – činnosti vykonávané na poľnohospodárskej a lesnej pôde ovplyvňujú stav vody, vodohospodársku politiku a životné prostredie.

Na zlepšenie životného prostredia a jeho zložiek (vrátane vody) vo vidieckej hygiene, čo prispeje komplexnej revitalizácii povodí sa  v Koncepcii poľnohospodárskej politiky do roku 2005  (z roku 2000) v poľnohospodárstve navrhuje dotáciami zo ŠFOZPPF (Štátneho fondu ochrany a zveľaďovania poľnohospodárskeho pôdneho fondu) a zo SAPARD podporiť:

 zalesňovanie poľnohospodárskych pôd nevhodných na poľnohospodársku výrobu,

 protierózne opatrenia,

 komplexné zúrodňovanie poľnohospodárskych pôd,

 biologickú a inú dekontamináciu poľnohospodárskych pôd,

 ekologizáciu výroby – stavby na likvidáciu bodového znečistenia v poľnohospodárstve a potravinárstve,

 technológie umožňujúce ekologicky zhodnocovať substráty a bioodpady z poľnohospodárskej a potravinárskej produkcie,

 využívanie produkcie z kontaminovaných pôd na nepotravinárske účely,

 využívanie obnoviteľných a druhotných zdrojov energie a energetické využitie odpadov z výroby a odpadového tepla z výrobných postupov.

Prioritou sú poľnohospodárske výrobné postupy šetriace životné prostredie, zúrodnenie pôdy a stavby na likvidáciu bodového znečistenia.

Predpokladané náklady
[mil. Sk]

Obdobie
v cenách roku 2000
v bežných cenách*)


2005
2001-2005
2005
2001-2005

Environmentálne opatrenia
1 261
6 245
1 625
8 049

* po zohľadnení inflácie

V lesnom hospodárstve charakter environmentálnych investícií majú ozdravné, ochranárske, zalesňovacie, lesotechnické melioračné opatrenia označované ako verejno-prospešné funkcie lesa (doteraz vykonávané bez úhrady). Požiadavky na ich úhradu predstavujú cca 1,37  mld. Sk ročne. 
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