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4. Personálny manažment a príprava lídrov

4.1. Úvod 

Súčasný stav

Úsilie Slovenskej republiky o reformu ozbrojených síl a o členstvo v NATO si vy-žaduje uskutočniť v ozbrojených silách podstatné zmeny vrátane zmien v oblasti personálu. Pôjde najmä o systém a spôsob prijímania personálu, jeho výcvik a vzdelávanie, rozvoj a využitie. Organizačné zmeny ozbrojených síl si budú vyžadovať výrazné zníženie počtu vojenského aj civilného personálu a prehodnotenie hodnostnej štruktúry vojenského personálu v zmysle zníženia počtu funkcií plánovaných pre vyšších dôstojníkov a vyšších práporčíkov a zvýšenia počtu funkcií plánovaných pre nižších práporčíkov, poddôstojníkov a mužstvo. 

Dynamické prostredie, v ktorom budú ozbrojené sily v nasledujúcom období pôso-biť, technologický rozvoj a odlišný charakter definovaných hrozieb a rizík si vyžadujú mať k dispozícii skúsený a kvalifikovaný personál, ktorý bude schopný a spôsobilý správne sa rozhodovať a reagovať v daných podmienkach. Kvalita personálu bude rozhodujúca pre efek-tívne využívanie vecných a finančných zdrojov na splnenie ustanovených cieľov a úloh ozbrojených síl. Prioritná pozornosť bude musieť byť v súlade s Vojenskou stratégiou Sloven-skej republiky venovaná personálu a personálnemu manažmentu ako najdôležitejšiemu článku celkového manažmentu ozbrojených síl. Východiskami zmien v tejto oblasti sú tieto faktory:

a) základnou úlohou personálneho manažmentu je zabezpečiť pre ozbrojené sily dostatok kvalitného personálu,

b) personálny manažment je hlavným a rozhodujúcim prvkom každej vyspelej vojenskej organizácie,

c) v posledných desaťročiach vo väčšine vyspelých krajín sveta bola zrušená alebo preru-šená (pozastavená) povinná vojenská služba a bol nastúpený trend profesionalizácie ozbrojených síl,

d) prijímanie do ozbrojených síl a udržanie najlepších profesionálnych vojakov je dôležitou úlohou, ktorej úspešnosť realizácie závisí od vytvorenia motivujúceho a stimulujúceho prostredia v ozbrojených silách, ktorého základnými prvkami sú platové pomery, podpora bývania a rodiny, sociálne zabezpečenie v oblasti výsluhového, zdravotného a nemocen-ského zabezpečenia, kvalitný výcvik a vzdelávanie, materiálne zabezpečenie, starostli-vosť pri odchode z vojenskej služby,

e) moderné ozbrojené sily zabezpečujú profesijný rast a povyšovanie vojakov prostred-níctvom objektívneho hodnotenia jednotlivcov v konkurenčnom prostredí, pričom ostá-vajú len tí, ktorí sú z hľadiska potreby ozbrojených síl najvýkonnejší.

Rezort ministerstva obrany nemá vytvorený komplexný systém personálneho manaž-mentu. Personálna práca je prevažne na úrovni personálnej administratívy. Súčasný systém dostatočne nezabezpečuje zohľadnenie uvedených faktorov, ktoré rozhodujú o naplnenosti jednotiek a miere ich pripravenosti. Pripravenosť jednotiek je základnou úlohou personálneho manažmentu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a Generálneho štábu Armády Slovenskej republiky.

Na riešenie uvedeného stavu boli spracované tieto koncepcie:

a) koncepcia personálnej stratégie a personálnej politiky rezortu ministerstva obrany prerokovaná a prijatá na 11. a 12. zasadnutí kolégia ministra obrany Slovenskej republiky 19. decembra 2000 a na schôdzi Rady obrany štátu 12. marca 2001,

b) koncepcia odmeňovania profesionálnych vojakov podľa vojenských hodností preroko-vaná a schválená na zasadnutí kolégia ministra obrany Slovenskej republiky 16. janu-
ára 2001,

c) koncepcia a stratégia sociálnej politiky v rezorte ministerstva obrany prerokovaná a schválená na zasadnutí kolégia ministra obrany Slovenskej republiky 16. januára 2001.

Ciele

Hlavný cieľ

Zabezpečiť doplňovanie personálu v ozbrojených silách dôstojníkmi, prá-porčíkmi, profesionálnymi poddôstojníkmi a vojakmi v ustanovenom počte a kvalite, s poža-dovanými schopnosťami a v požadovanej vojenskej hodnosti, ktorí budú ustanovení do fun-kcií na správnom mieste, v správnej jednotke a v správnom čase.

Podporné ciele

a) Na základe optimalizácie organizačných a personálnych štruktúr urýchlene redukovať personálnu štruktúru s veľkým počtom vysokých dôstojníckych a práporčíckych hodností prostredníctvom programov prepúšťania zo služobného pomeru a pomoci pri prechode na národný trh práce.

b) Vytvoriť a rozvinúť regrutačný systém s potrebnými zdrojmi, ktorý umožní na základe vojensko-profesijného výberu získať kvalitný personál (mužov i ženy) prostredníctvom ponuky rôznych alternatív výcviku, jednotiek, profesionálnej kariéry, príplatkov za dôležité zručnosti a spôsobilosti a ďalších motivačných a stimulačných faktorov. Postupne obmedzovať vojenskú základnú službu.

c) Vytvoriť taký systém výcviku a vzdelávania, ktorý zabezpečí pripravenosť personálu v požadovanej kvalite. 

d) Vytvoriť transparentný a spravodlivý systém povyšovania (založený na kvalite pracov-ného výkonu, dosiahnutej úrovni vedomostí, zručností, spôsobilostí, schopností), ktorý bude profesionálnych vojakov motivovať a zároveň ich presvedčí, že dôvody pre ich výber sú založené výlučne na ich výkone a schopnostiach.

e) Vytvoriť systém personálneho manažmentu, ktorý umožní zvyšovať kvalitu  a výkonnosť personálu v súlade s objektívne ustanovenými požiadavkami na personál jednotiek a štábov a súčasne vytvorí podmienky pre ich osobnostný rozvoj a kariérny rast.

f) Spracovať programy na zvyšovanie kvality života, ktoré umožnia uskutočňovanie efek-tívneho náboru a stabilizáciu vojenského personálu a také zabezpečenie rodín profe-sionálnych vojakov, ktoré im umožní plne sa zamerať na výcvik a plnenie úloh.

Prehľad hlavných programov: 

f) znižovanie počtu vysokých hodností,

g) doplňovanie ozbrojených síl (regrutácia),

h) udržiavanie,

i) postupná profesionalizácia a znižovanie počtu vojakov základnej služby,

j) reforma odmeňovania,

k) výber na základe súťaživosti,

l) systém personálneho manažmentu,

m) kvalita života,

n) pomoc pri prechode na národný trh práce.

4.2. Znižovanie počtu personálu a príslušné programy

Súčasný stav 

Súčasná hodnostná štruktúra Armády Slovenskej republiky obsahuje vysoký počet dôstojníkov a práporčíkov vyšších hodností. Veľké množstvo vyšších dôstojníkov a vyšších práporčíkov a  nedostatočný počet profesionálnych poddôstojníkov spôsobuje, že dôstojníci vykonávajú veľa úloh, ktoré by mohli vykonávať práporčíci, a práporčíci vykonávajú úlohy, ktoré by mohli vykonávať poddôstojníci. Z celkového počtu personálu je veľký počet vojakov základnej služby a občianskych zamestnancov.

Cieľ 

Postupne redukovať súčasnú hodnostnú štruktúru a dosiahnuť stav, aby nová štruk-túra bola porovnateľná so západným modelom stupňovitých hodnostných štruktúr vrátane porovnateľných pomerov v každej hodnosti všetkých kategórií vojakov (generálov, dôs-tojníkov, práporčíkov, poddôstojníkov), pričom vytvoriť novú profesionálnu hodnostnú kate-góriu – mužstvo. 

Počet vojenského a civilného personálu od roku 2001 sa bude postupne redukovať o 19 489 osôb, z toho o 4 488 dôstojníkov, 1 521 práporčíkov (podpráporčík až nadpráporčík) a 8 117 občianskych zamestnancov. Zvýši sa počet poddôstojníkov o 2 926 (čatár až štábny nadrotmajster) a mužstva o 7 944 (vojak až desiatnik).

Spôsob dosiahnutia cieľa 

V rámci redukcie hodnostnej štruktúry vykonávať prepúšťanie profesionálnych vojakov v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, pričom využívať na tento účel programy prepúšťania. Programy prepúšťania využívať aj v súvislosti s redukciou civilného personálu.

Pôsobnosť týchto programov sa bude vzťahovať aj na profesionálnych vojakov a občianskych zamestnancov Železničného vojska a Vojsk ministerstva vnútra, ktorých trans-formácia ozbrojených síl zasiahne.

Plánovaná postupná redukcia hodnostnej štruktúry a celkových počtov po jed-notlivých kategóriách personálu, ako aj finančné náklady budú každoročne spresňované v plánovacích dokumentoch v rámci štrukturálnych a personálnych zmien na príslušný vý-cvikový rok previazaných s obranným plánovaním a tvorbou rozpočtu na príslušný výcvikový rok. 

1. Pre profesionálnych vojakov sú tieto programy prepúšťania:

d) nárok na výsluhový dôchodok po 15 rokoch vojenskej služby,

e) nárok na zvýhodnený výsluhový dôchodok za neodslúžené roky,

f) úprava výpočtu odchodného,

g) zvýšenie odchodného,

h) výsluhový príspevok ako rekvalifikačná dávka,

i) predĺženie času poberania výsluhového príspevku,

j) pomoc pri prechode na národný trh práce.

Okrem prirodzenej odchodovosti z dôvodov nezávislých od profesionálnych vojakov (dosiahnutie dôchodkového veku, zdravotné dôvody a pod.) využiť legislatívnu možnosť prepúšťania zo služobného pomeru na základe rozhodnutia služobných orgánov s príslušnou personálnou pôsobnosťou. Ak v dôsledku zníženia početných stavov ozbrojených síl alebo v dôsledku organizačných zmien nie je pre profesionálnych vojakov iné vhodné zaradenie, pôjde o obligatórny dôvod prepustenia zo služobného pomeru. Fakultatívnym dôvodom prepustenia zo služobného pomeru môže byť splnenie podmienky nároku na výsluhový dôchodok alebo na starobný dôchodok alebo dosiahnutie vekovej hranice ustanovenej pre príslušnú vojenskú hodnosť a neplnenie prevzatého záväzku na profesionálnu službu. Skončenie služobného pomeru prepustením vyplýva z príslušných ustanovení zákona č. 370/1997 Z. z. o vojenskej službe v znení neskorších predpisov, pričom sociálne zabezpečenie vyplýva zo súčasnej právnej úpravy sociálneho zabezpečenia vojakov. Výsluhové zabezpečenie profesionálnych vojakov po skončení služobného pomeru a ich výška (výsluhový príspevok, odchodné, výsluhový dôchodok) sú ustanovené v zákone č. 114/1998 Z. z. o sociálnom zabezpečení vojakov v znení neskorších predpisov.

2. Programy prepúšťania pre občianskych zamestnancov

Znižovanie počtu civilného personálu sa predpokladá dosiahnuť týmito programami:

k) prevod činností do civilného sektora (napr. stravovacie, ubytovacie, zdravotnícke a kul-túrne služby, opravárenské činnosti),

l) možnosť zriadenia príspevkových organizácií v pôsobnosti rezortu ministerstva obrany na prísne účelové činnosti, ktoré umožňujú všeobecne záväzné právne predpisy,

m) prijatie občianskych zamestnancov, predovšetkým mužov do 35 rokov veku uvoľnených z organizačných dôvodov, do služobného pomeru na funkcie plánované pre pod-dôstojníkov,

n) poskytnutie zvýšeného odstupného najmenej vo výške 5-násobku priemerného zárobku,

o) poskytovanie rekvalifikačných programov podľa možností ozbrojených síl (napr. počí-tačový kurz, kurz účtovníctva, kurz vedenia administratívy, základné zváračské a kurič-ské kurzy, rozšírenie vodičského oprávnenia na nákladné automobily).

Pre 1 405 občianskych zamestnancov budú pripravené preškoľovacie kurzy pred rozviazaním pracovného pomeru. Predpokladá sa, že 1 165 občianskych zamestnancov dovŕšením dôchodkového veku odíde do starobného dôchodku, ďalších 1 400 bude prijatých do dočasného služobného pomeru na funkcie profesionálnych poddôstojníkov a mužstva, s 1 247 občianskymi zamestnancami poberajúcimi výsluhový dôchodok alebo sú v pracov-nom pomere na určitý čas sa predpokladá skončiť pracovný pomer. Prevodom do služieb do civilného sektora, príp. zriadením príspevkových organizácií sa predpokladá vytvoriť 2 900 pracovných miest.

V priebehu roka 2002 je plánované znížiť počet občianskych zamestnancov o 1 000 osôb. V rámci programov prepúšťania budú pripravené pre 430 občianskych zamestnancov preškoľovacie kurzy; z tohto počtu by malo 180 občianskych zamestnancov odísť do starob-ného dôchodku; so 140 občianskymi zamestnancami, ktorí boli prijatí na určitý čas, bude skončený pracovný pomer a 250 zamestnancom bude ponúknutá možnosť prijatia do dočasného služobného pomeru profesionálneho vojaka.

V nadväznosti na nový zákon o sociálnom poistení, ktorý má nadobudnúť účinnosť 1. januára 2003, a na nové zákony upravujúce nadstavbové sociálne zabezpečenie vojakov a príslušníkov ozbrojených síl spracovať nový zákon o sociálnom zabezpečení vojakov, ktorého obsahom budú aj ustanovenia majúce pozitívny vplyv na prepúšťaných vojakov. 

Súčasne so zmenou štruktúry ozbrojených síl a vo vzťahu k znižovaniu počtu vojenského i civilného personálu znižovať postupne aj počet vojakov základnej služby a zvyšovať počet funkcií plánovaných pre profesionálnych vojakov predovšetkým v kate-góriách mužstva a poddôstojníkov. 

4.3. Profesionalizácia 

4.3.1. Doplňovanie ozbrojených síl (regrutácia)

Súčasný stav 

Profesionálne ozbrojené sily kladú vysoké požiadavky na stále doplňovanie vojenským personálom. Do Armády Slovenskej republiky sa v súčasnosti nedarí získavať potrebný počet profesionálnych vojakov na výkon poddôstojníckych funkcií. Je to spôsobené predovšetkým týmito skutočnosťami:

p) nedostatočná informovanosť civilnej i vojenskej verejnosti o možnostiach vstupu do profesionálnej služby a o podmienkach jej výkonu,

q) výkon profesionálnej služby nie je konkurencieschopný na trhu práce z dôvodu nízkej úrovne odmeňovania profesionálnych vojakov, problémov s ubytovaním a bývaním a neprimeranej úrovne kvality života vo vzťahu k náročnosti vojenskej služby,

r) v súčasnej štruktúre Armády Slovenskej republiky neexistuje efektívny regrutačný sys-tém, ktorý by umožnil získavať občanov do profesionálnej služby v požadovanom počte a požadovanej kvalite,

s) nie sú vytvorené odborné pracoviská zaoberajúce sa profesionálne touto oblasťou a nie sú na túto činnosť odborne pripravení vysokokvalifikovaní pracovníci,

t) v civilnom (ale aj vo vojenskom) prostredí absentuje nielen propagácia Armády Slovenskej republiky ako celku, ale aj propagácia výkonu profesionálnej služby.

Súčasný stav spoločnosti, vývoj populácie a ekonomické možnosti štátu a ozbrojených síl si vyžadujú, aby ozbrojené sily urýchlene a aktívne vstúpili na trh práce s cieľom získať požadovaný vojenský personál. Aby Armáda Slovenskej republiky na trhu práce vystupovala efektívne, t. j. získala strednú a vyššiu kvalitu populácie a obmedzila získavanie populácie nižšej kvality, musí vytvoriť silne motivujúce prostredie a regrutáciu dostatočne finančne zabezpečiť. Úspešnosť regrutácie si vyžaduje urýchlene vybudovať a ak-tivovať systém personálneho marketingu, ktorý budú vykonávať špecializované pracoviská s vysokokvalifikovanými odborníkmi.

Cieľ

Vytvoriť a rozvinúť komplexný systém personálneho marketingu na získanie vhod-ných uchádzačov o výkon profesionálnej služby v ozbrojených silách v potrebnom poč-te, v požadovanej kvalite, štruktúre a čase. Systém podporiť vhodnými motivačnými a stimu-lačnými programami, ktoré urobia profesionálnu službu konkurencieschopnou na trhu  práce a u mladých ľudí vzbudia záujem o výkon vojenských povolaní, ako aj snahu o udržanie sa v tejto službe. V ozbrojených silách súčasne zlepšiť podmienky na výkon profesionálnej služby, ohodnotiť kvalitný výkon práce a zároveň vhodne zabezpečiť tých vojakov, ktorí odchádzajú z tejto služby. Za ťažisko regrutačného úsilia považovať doplňovanie hodnostnej kategórie mužstva a poddôstojníkov.

Spôsob dosiahnutia cieľa

Procesy regrutácie a prijímania občanov do profesionálnej služby si vyžadujú cieľa-vedomú prácu. Úlohy, ktoré sú s tým spojené, musia byť realizované systémom centra-lizovaného riadenia a decentralizovaného vykonávania (rozhodovacia právomoc a výkon rutinných záležitostí sa deleguje v čo najväčšom možnom rozsahu až na najnižšie stupne schopné vykonávať samostatnú činnosť). 

Na dosiahnutie uvedeného cieľa sú určené a definované tieto systémy, požiadavky a programy:

a)    štruktúra regrutačného systému:
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b)    
personálne požiadavky na regrutáciu 

c)    úlohy na splnenie personálnych požiadaviek na regrutáciu a výber

d)    regrutačné programy

e)    programy získavania dôstojníkov, práporčíkov, poddôstojníkov a vojakov v zálohe pre
       službu v aktívnej zálohe.

4.3.2. Udržiavanie
Súčasný stav

Proces profesionalizácie armády a jeho aktualizácie do roku 2007 vyvoláva enormné regrutačné zaťaženie. Do roku 2007 bude potrebné postupne získať veľké množstvo občanov na výkon profesionálnej služby predovšetkým v hodnostnej kategórii mužstvo a poddôstojníci (sprostredkovane práporčíci). Požiadavky hospodárneho a efektívneho využitia vynaložených finančných prostriedkov na regrutáciu a na získanie občanov na výkon profesionálnej služby vyžadujú maximálne využiť kvalifikáciu, schopnosti, skúsenosti, teda profesionalitu tých profesionálnych vojakov, ktorí patria na základe služobného hodnotenia do kategórie výbor-ných a veľmi dobrých. Splniť tieto požiadavky znamená udržať ich čo najviac v ozbrojených silách. V súčasnosti v Armáde Slovenskej republiky nie je systémovo zavedený a cieľa-vedomo používaný proces udržiavania. Na tento účel sa využívajú prvky motivačných a stimulačných faktorov, napr. poskytnutie vzdelania, platy a príplatky, dávky sociálneho a výsluhového zabezpečenia. Ich štruktúra a úroveň nie je taká, aby motivovala a stimulovala profesionálnych vojakov k vyšším pracovným výkonom a k snahe udržať sa v ozbrojených silách. Takisto nie je vytvorený systém, ktorý by motivoval vojakov v zálohe k výkonu zdo-konaľovacej (mimoriadnej) vojenskej služby. 

Cieľ 

Udržať v ozbrojených silách vycvičený, pripravený, kvalifikovaný vojenský personál s potrebnými skúsenosťami a schopnosťami vyššej a strednej kvality. Týmto spôsobom zvyšovať profesionalitu ozbrojených síl, znižovať regrutačné potreby, regrutačné náklady, náklady na výcvik a materiálne zabezpečenie.  

Spôsob dosiahnutia cieľa

Pojem „udržiavanie“ označuje personálny proces, v ktorom ozbrojené sily vstupujú na vnútorný (rezortný) trh práce a „regrutujú“ podľa ich potrieb vybraný vojenský personál na predĺženie prevzatého záväzku. Proces udržiavania úzko súvisí  s procesom regrutácie. Čím viacej profesionálnych vojakov sa podarí udržať, tým vyššia bude vycvičenosť a celková pripravenosť ozbrojených síl, a tým menšie budú regrutačné potreby, regrutačné náklady, ako aj náklady na výcvik a naopak.  

Úspešnosť procesu „udržiavania“ je podmienená týmito faktormi:

u) štruktúra a úroveň motivácie, od ktorej závisí úspešnosť regrutácie občanov na vonkaj-šom (štátnom) trhu práce a úspešnosť regrutácie profesionálnych vojakov na vnútornom (rezortnom) trhu práce, 

v) schopnosť a umenie veliteľa (náčelníka) vytvoriť vhodné podmienky pre vojenský personál, ktoré vzbudia záujem o ďalšiu službu v ozbrojených silách v útvare, na pracovisku, v tíme a v pracovnej pozícii.

Základnými prostriedkami, ktoré umožnia realizovať vymedzený cieľ pri rešpek-tovaní uvedených faktorov, sú systém spravodlivého odmeňovania, možnosť zabezpečenia bývania a ubytovania v mieste výkonu služby, nadštandardné sociálne zabezpečenie v priebe-hu profesionálnej služby a po skončení jej výkonu, pomoc profesionálnym vojakom pri prechode do civilného života, kvalita pracovného života, schopnosť veliteľov udržať vybraný vojenský personál. Tomuto zameraniu zodpovedá nasledujúci súbor programov, ktoré budú vychádzať z nových legislatívnych opatrení. Súčasťou riešenia tejto oblasti je aj problematika záloh vo vzťahu k záujmu ozbrojených síl mať dostatok kvalitne pripravených vojakov v zálohe.

1. Reforma odmeňovania 

Realizáciou tohto programu sa zmení súčasný systém odmeňovania vojenského personálu na systém odmeňovania podľa vojenských hodností, ktorý bude porovnateľný so systémom odmeňovania v armádach členských štátov NATO. 

U civilného personálu sa uplatní systém odmeňovania vychádzajúci z nových všeobecne záväzných právnych predpisov, a to zo zákona o štátnej službe a zo zákona o verejnej  službe, ktoré nadobudnú účinnosť 1. apríla 2002.

2. Kvalita života

Realizáciou tohto programu sa skvalitní súčasné sociálne zabezpečenie vrátane bývania a ubytovania profesionálnych vojakov a ich rodín, čo zvýši atraktivitu profesionálnej služby a záujem o jej výkon.

3. Pracovné prostredie

Realizácia tohto programu povedie k vytvoreniu atmosféry spokojnosti, k stotožneniu sa personálu s cieľmi a úlohami ozbrojených síl, vlastnej jednotky alebo pracoviska, a tým aj k efektívnosti výkonu.

V rámci programu bude pozornosť zameraná:

w) na podstatnú zmenu celkovej kultúry, kvality a estetickosti pracovného prostredia,

x) na vytvorenie a udržanie takých pracovných vzťahov, ktoré budú motivovať personál k výkonu, súdržnosti a zodpovednosti zostať v tíme,

y) na zmenu prípravy, výcviku a hodnotenia veliteľov všetkých stupňov tak, aby ich osob-nosť, štýl práce a spôsob komunikácie zodpovedali kritériám (požiadavkám) kladeným nielen na formálnych, ale aj na neformálnych lídrov svojich podriadených. 


4. Veliteľský program udržiavania

Tento program zaväzuje veliteľov (náčelníkov, riaditeľov) udržať v ozbrojených silách ustanovený počet kvalitného personálu vybratého na základe výsledkov pravidelného služobného hodnotenia a rozhodnutia komisie pre povyšovanie v súlade s potrebami ozbroje-ných síl prostredníctvom predĺženia (úpravy) záväzkov.

Úspešnosť činnosti veliteľa bude závisieť od týchto faktorov:

a) kvalita vykonávaného výcviku umožňujúca sebarealizáciu profesionálneho vojaka a na-plnenie jeho očakávania v tejto oblasti,

b) osobnosť veliteľa a jeho úspešnosť ako lídra.

Čím nižšia bude úroveň týchto faktorov v konkrétnom organizačnom prvku, tým menšia bude reálna možnosť udržať ustanovený personál a tým menšia bude reálna možnosť výkonu zastávanej funkcie alebo povýšenia do vyššej vojenskej hodnosti.

Na udržanie výkonného personálu využiť tieto podporné prostriedky:

a)    príplatky:


       1. za vybrané zručnosti, spôsobilosti,

       2. za predĺženie zmluvy (jeden mesačný plat),

b)    možnosť zmeny vojenského povolania, vojenskej odbornosti, pracovnej pozície v hori-
       zontálnej rovine a miesta výkonu povolania podľa vlastného výberu a možností ozbro-       jených síl.

5. Pomoc pri prechode na národný trh práce 

Úlohou tohto programu je zabezpečiť profesionálnym vojakom pomoc pri prechode na národný trh práce.

6. Udržiavanie záloh

Nie je vytvorená aktívna záloha. S vojakmi v zálohe sa nevykonáva pravidelný výcvik na plánované vojnové funkcie. Program na udržiavanie záloh určuje spôsob zabezpečenia prípravy aktívnych záloh pre potreby ozbrojených síl. 

Cieľom je zabezpečiť pripravenosť záloh na plnenie plánovaných vojnových funkcií. Uvedený cieľ musí byť podporený zmenou legislatívy a  predpisov. Postup realizácie cieľa smeruje k udržiavaniu aktívnych záloh v pripravenosti plniť plánované vojnové funkcie, a to pravidelným výcvikom v dĺžke 22 dní v kalendárnom roku, ktorý sa bude vykonávať vo forme šiestich dvojdňových cvičení počas sobôt a nedieľ (12 dní v kalendárnom roku), a jedným stmeľovacím cvičením v jednotke. Dvojdňové cvičenia sa budú vykonávať v osob-nom voľne vojaka v zálohe, 10-dňové stmeľovacie cvičenie bude zapracované vo všeobecne záväzných právnych predpisoch a v ďalších právnych predpisoch.

S vojakmi v zálohe, ktorí sú zaradení v pasívnej zálohe, vykonávať zdokonaľovaciu službu len pre mierové sily OSN.

4.3.3. Postupná profesionalizácia a znižovanie počtu vojakov základnej služby 

Súčasný stav 
Armáda Slovenskej republiky je zmiešaným typom armády. Vojenský personál tvoria profesionálni vojaci a vojaci základnej (náhradnej) služby. Z celkového počtu vojenského a civilného personálu tvoria vojaci základnej (náhradnej) služby približne 38 % .

Vojenská základná (náhradná) služba sa vykonáva v zmysle zákona č. 351/1997 Z.z. Branný zákon; vojenská základná služba sa vykonáva v dĺžke 9 mesiacov, vojenská náhradná služba sa vykonáva v dĺžke 3 mesiacov. Útvary a zariadenia sú doplňované v štyroch ná-stupných termínoch (január, apríl, júl a október).

Cieľ
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Vytvoriť plne profesionalizované ozbrojené sily na základe postupnej profesiona-lizácie Armády Slovenskej republiky a zrušenia povinnej vojenskej základnej služby. Zabezpečiť lepšiu vycvičenosť vojakov, zvýšiť vojenskú pripravenosť a tak zvýšiť kvalitu vojenskej sily schopnej lepšie splniť operačné poslanie a určenie. 

Obrázok 4 – 1  Postupná profesionalizácia a zmena pomeru kategórií personálu

Spôsob dosiahnutia cieľa 

V rámci redukcie počtov a postupnej profesionalizácie ozbrojených síl zmeniť hod-nostnú štruktúru a pomer medzi jednotlivými kategóriami personálu takto:

z) znížiť počet dôstojníkov (hlavne vyšších dôstojníkov), 

aa) znížiť počet vyšších práporčíkov, ktorí v plne profesionalizovaných ozbrojených silách zostanú v kategórii práporčíkov,

ab) zvýšiť počet nižších práporčíkov, ktorí prejdú do kategórie poddôstojníkov,

ac) zriadiť kategóriu mužstva.

V roku 2002 sa predpokladá zníženie počtu dôstojníkov na 7 099, čo je úbytok o 864 dôstojníkov, z nich by malo odísť 79 po dosiahnutí veku 55 rokov, 220 po odslúžení 28 rokov vojenskej služby s nárokom na maximálny výsluhový dôchodok a 565 po splnení vekovej hranice v hodnosti a nároku na výsluhový dôchodok po odslúžení 20 rokov vojenskej služby. Podľa potrieb ozbrojených síl môže byť časti dôstojníkov (najmä tým, ktorí nemajú vysokoškolské vzdelanie) ponúknutá možnosť vykonávať profesionálnu službu v nižšej hodnostnej kategórii.

U práporčíkov sa v roku 2002 predpokladá dosiahnutie početného stavu 1 449 práporčíkov, čo je úbytok o 442 osôb. Z tohto počtu by malo 19 práporčíkov odísť po odslúžení 28 rokov vojenskej služby s nárokom na maximálny výsluhový dôchodok, 134 po splnení vekovej hranice v hodnosti a nároku na výsluhový dôchodok po odslúžení 20 rokov vojenskej služby a 289 práporčíkom bude ponúknutá možnosť vykonávať ďalej profesionálnu službu v hodnostnej kategórii poddôstojníkov v zmysle novej navrhovanej právnej úpravy.

Kategórie mužstva a poddôstojníkov sa predpokladá v roku 2002 doplniť o 1 852 osôb. Doplňovanie sa bude vykonávať regrutáciou vojakov základnej služby, občanov z radov civilnej mládeže a vojakov v zálohe, z radov absolventov vojenských škôl, z radov práporčíkov, ktorým bude ponúknutá možnosť vykonávať profesionálnu službu v hodnostnej kategórii poddôstojníkov, a z radov občianskych zamestnancov, ktorí spĺňajú zákonom ustanovené podmienky vykonávať profesionálnu službu.

Počet poddôstojníkov (čatár až štábny nadrotmajster) a mužstva (vojak až desiatnik) bude zvýšený zo súčasných 4 579 na 15 449 do roku 2006. Toto zvýšenie sa predpokladá dosiahnuť prijatím občianskych zamestnancov do služobného pomeru v počte 1 400 osôb, dobrovoľným prijatím nižšej hodnosti  dôstojníkmi a práporčíkmi v počte 1 200 osôb a regru-táciou z civilu v počte 7 621 osôb. Až do roku 2006 sa bude ročne náborovať a prijímať v priemere 1 500 osôb z civilu.

V záujme postupného a plynulého prechodu na plne profesionalizované ozbrojené sily je potrebné z hľadiska legislatívnej úpravy príslušných právnych predpisov vypracovať

1. novely príslušných všeobecne záväzných právnych predpisov

1.1. v návrhu zákona, ktorým sa novelizuje zákon č. 370/1997 Z. z. o vojenskej službe v znení neskorších predpisov (s predpokladanou účinnosťou od 1. júla 2002):

ad) zapracovať vojenské hodnosti prevzatím zo zákona č. 351/1997 Z. z. Branný zákon v znení zákona 401/2000 Z. z.,

ae) zriadiť vojenskú hodnosť brigádny generál,

af) zriadiť vojenskú hodnosť štábny nadrotmajster,

ag) zriadiť vojenskú hodnosť vojak, ako hodnosť pre profesionálneho vojaka,

1.2. v návrhu zákona, ktorým sa novelizuje zákon č. 380/1997 Z. z. o peňažných náležitostiach vojakov (s predpokladanou účinnosťou od 1. júla 2002):

ah) zapracovať platové triedy a funkčné platy pre  kategóriu mužstvo, ktorú budú tvoriť profesionálni vojaci v hodnosti vojaka, v nadväznosti na to rozšíriť platové triedy pre mužstvo, poddôstojníkov a práporčíkov na sedem (v súčasnosti je to šesť platových tried pre poddôstojníkov a práporčíkov),

ai) zapracovať hodnostný príplatok pre hodnosti vojak a štábny nadrotmajster,

aj) zapracovať možnosť každoročného zvyšovania hodnostných príplatkov pre jednotlivé kategórie vojakov (nariadením vlády Slovenskej republiky),  ktorým by sa postupne mali tieto platy priblížiť výške platov v novom systéme odmeňovania podľa vojenských hodností,

ak) zvýšiť funkčné platy v jednotlivých platových triedach s dôrazom na kategórie poddôstojníkov a práporčíkov,

al) zaviesť inštitút peňažného príspevku pri prijatí do služobného pomeru (tzv. náborový príspevok), ktorého výška bude závisieť od stupňa dosiahnutého vzdelania (podmienky, kritériá, výška príspevku a spôsob výplaty budú ustanovené osobitným predpisom);

2. nové všeobecne záväzné právne predpisy

2.1. v návrhu nového zákona o vojenskej službe s predpokladanou účinnosťou od 1. januára 2005:

am) upraviť hodnostné kategórie v súlade s Ozbrojenými silami Slovenskej republiky – model 2010,

1. generáli (O 7 - O 10) – brigádny generál až generál, 

       2. dôstojníci (O 1 - O 6) – súčasné hodnosti poručík až plukovník, 

       3. práporčíci (WO 1 - WO 3) – súčasné hodnosti podpráporčík až nadpráporčík, 

       4. poddôstojníci (EM 5 - EM 9) – súčasná poddôstojnícka hodnosť čatár a súčasné hod-
           nosti nižších práporčíkov (rotný až štábny nadrotmajster – táto hodnosť bude upravená 
           od 1. júla 2002), 

       5. mužstvo (EM 1 - EM 4) – súčasné poddôstojnícke hodnosti slobodník, desiatnik a hod-
           nosť vojak, ktorá bude členená na vojak 1. triedy a vojak 2. triedy;

b)   v záujme ďalšieho uplatnenia časti profesionálnych vojakov legislatívne upraviť možnosť 
      vykonávať profesionálnu službu v novej hodnostnej kategórii poddôstojníkov profesio-
      nálnym vojakom z iných hodnostných kategórií (nižších dôstojníkov a práporčíkov), a to 
      formou ich prevodu v prechodnom období do danej hodnostnej kategórie za predpokladu, 
      že budú dobrovoľne súhlasiť s touto zmenou;

2.2. v návrhu nového zákona o peňažných náležitostiach vojakov s predpokladanou účinnosťou od 1. januára 2005:

an) zmeniť systém odmeňovania profesionálnych vojakov podľa dosiahnutej hodnosti s dô-razom na zvýšenie základnej zložky platu,

ao) zapracovať nové motivačné a stimulačné príplatky, ktoré budú podporovať  získavanie do ozbrojených síl a tiež udržiavanie schopných vojakov, napr. stabilizačný príplatok súvisiaci s možnosťou predĺženia záväzku podľa potrieb ozbrojených síl (napr. vo výške jednomesačného služobného príjmu za každý rok predĺženia záväzku), príplatok za dosiahnutú odbornosť (týkala by sa predovšetkým kategórií mužstva a poddôstojníkov);

2.3. spracovanie návrhu zákona o brannej povinnosti, ktorým sa nahradí doterajší zákon  č. 351/1997 Z. z. Branný zákon v znení zákona č. 401/2000 Z. z.;

2.4. spracovanie príslušných právnych predpisov, ktorými sa spresní spôsob pozas-tavenia výkonu vojenskej služby a určia (spresnia) kritériá na povolanie odvedencov v rokoch 2003 až 2006, a možnosti ich motivácie.

Odvedenci na výkon základnej služby sa budú povolávať takto:

o) doplnenie ozbrojených síl v roku 2002 bude vykonané s odvedencami starších ročníkov, ktorí dosiaľ čakali na výkon základnej služby v počte 18 728 osôb. Od účinnosti nového zákona o brannej povinnosti v roku 2002 dôjde k zmene vo vykonávaní odvodov, a to v tom, že občan (muž) sa podrobí odvodu v roku, ktorý nasleduje po roku, v ktorom dovŕšil 18 rokov veku. Z uvedeného dôvodu v roku 2002 nebudú vykonávané odvody so základným  ročníkom, lebo s týmto ročníkom boli vykonané odvody v roku 2001, a teda počet odvedencov nebude narastať a vyrieši sa povolanie čakajúcich odvedencov na výkon základnej služby;

v roku 2002 novelizovať výnos Ministerstva obrany Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o posudzovaní zdravotnej spôsobilosti a určovaní zdravotnej klasifikácie osoby na výkon vojenskej služby (ďalej len „výnos MO SR“) s účinnosťou od 1. novembra 2002. V ňom sa ustanovia nové kritériá na posúdenie spôsobilosti vykonávať základnú službu. Výnosom MO SR bude doplnenie ozbrojených síl v rokoch 2003 a 2004 vykonané spravidla odvedencami bez zdravotných obmedzení, čím sa zníži počet odvedencov o 30 % až 35 %;

p) následnou novelou zákona o brannej povinnosti pozastaviť vykonávanie odvodov od roku 2005. Týmto opatrením sa zastaví nárast počtu odvedencov čakajúcich na povolanie na výkon základnej služby;

q) odvedencom povolaným na výkon základnej služby v rokoch 2005 a 2006 podľa zákona o brannej povinnosti po 6 mesiacoch prerušiť výkon základnej služby a zostatok základnej služby podľa uvedeného zákona odpustiť.

Bude to umožnené charakterom funkcií, ktoré budú obsadzovať vojaci základnej služby, vzhľadom na to, že funkcie náročné na výcvik a výkon činností budú obsadzovať profesionálni vojaci.
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Realizáciou týchto opatrení bude zabezpečené doplnenie funkcií plánovaných pre vojakov základnej služby v ozbrojených silách a vyriešené povolanie odvedencov čakajúcich na povolanie na výkon základnej služby.
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4.3.4. Reforma odmeňovania  

Súčasný stav

Súčasný systém odmeňovania profesionálnych vojakov je založený na princípe odmeňovania podľa funkcie. Nekladie dôraz na platy (služobné príjmy) nižších dôstojníkov, nižších práporčíkov, poddôstojníkov alebo vojakov, ale svojím systémom príplatkov zvý-hodňuje vyšších dôstojníkov. Súčasný systém odmeňovania nepodporuje regrutáciu, udržanie ani profesionálny rozvoj. Odmeňovanie podľa funkcie motivuje vojenský personál, aby zotrval vo funkciách čo najdlhšie, alebo aby hľadal funkcie na lepšie odmeňovaných miestach. Vzhľadom na to, že vyššie ohodnotené funkcie sú na štábnych pozíciách, je malý záujem o službu v bojových jednotkách, kde funkcie nie sú až tak dobre finančne ohodnotené. Celkovo nízke ohodnotenie a nedostatok zdrojov pre kvalitu života nepodporuje udržanie profesionálnych vojakov a záujem vojakov základnej služby o výkon profesionálnej služby.

Cieľ

Vytvoriť ucelený systém odmeňovania založený na vojenskej hodnosti, ktorý  umožňuje získanie, rozvoj a udržanie vysokokvalifikovaného vojenského personálu, jeho vertikálnu a horizontálnu rotáciu, podporuje záujem občanov o profesionálnu službu v ozbrojených silách Slovenskej republiky tak, aby si ju vybrali ako kariéru.

Spôsob dosiahnutia cieľa

Politika odmeňovania bude koordinovaná a harmonizovaná s politikou a programami vstupu, stimulov, udržania, podpory rodiny, životnej úrovne a odchodu z aktívnej služby. Prioritne sa bude zameriavať na regrutáciu a udržanie mužstva a poddôstojníkov. Prvým krokom bude vypracovanie novely zákona č. 380/1997 Z. z. o peňažných záležitostiach vojakov s predpokladanou účinnosťou od polovice roka 2002. 

K základným princípom politiky odmeňovania patria:

ap) príslušníci ozbrojených síl nesú zvláštnu profesionálnu zodpovednosť vyplývajúcu zo služby vlasti, 

aq) príslušníkom ozbrojených síl sú pridelené funkcie a povinnosti, ktoré nie sú “prácou”, ale profesionálnymi funkciami s profesionálnou zodpovednosťou voči  občanom a štátu, 
ar) celkové odmeňovanie vojenského a civilného personálu zahŕňa priame platby vo forme platu a nepriame platby, napr. príspevky a príplatky (vrátane obdobia čerpania dovo-lenky/voľna),
as) celková úroveň odmeňovania vojenského a civilného personálu rezortu ministerstva obrany musí byť konkurencieschopná so súkromným sektorom a musí brať do úvahy bezpečnosť rezortu a riziko obsiahnuté vo vojenskej službe, 

at) základné platy musia byť navrhnuté tak, aby zabezpečili personálne požiadavky na regrutáciu a udržanie personálu, ako aj požiadavky na výkon zvláštnych a nebezpečných úloh. Hodnosť však bude určovať 70 % až 90% celkového platu.

Z dôvodu zmeny politiky odmeňovania sú pripravené zámery jednotlivých pro-gramov.

Programy zmeny politiky odmeňovania profesionálnych vojakov budú zahŕňať:

au) krátkodobé opatrenia umožňujúce zavedenie prechodu platu podľa funkcie na plat podľa hodnosti; toto opatrenie bude fungovať až po úplné zavedenie systému platu podľa hodnosti,

av) postup a zásady prechodu z platu podľa funkcie na plat podľa vojenskej hodnosti,

aw) zásady udeľovania rizikových príplatkov a normy, na základe ktorých sú definované rizikové funkcie alebo úlohy,

ax) zásady, ktoré predpisujú zvláštne alebo stimulujúce príplatky, obmedzujúce sa len na tie prvky, kde majú splniť priame vojenské úlohy; príkladom takéhoto platu by boli regrutačné a udržiavacie príplatky,

ay) zásady predpisujúce odmeňovanie spojené s alternatívami dôchodku,

az) zásady, ktoré predpisujú cestovné náhrady a fakturácie pre dočasnú službu zahŕňajúce sťahovanie domáceho zariadenia, podporujúce neustálu zmenu pôsobiska,

ba) zásady a normy určujúce zmenu politiky odmeňovania,

bb) plánovanie a kontrola ekonomickej efektívnosti uplatňovania systému odmeňovania,

bc) povinnosti, právomoci a zodpovednosti vnútornej kontroly,

bd) rozvoj a implementácia novej štruktúry platov.

Program reformy odmeňovania záloh

Peňažné náležitosti vojakov v zálohe vo výkone zdokonaľovacej služby predstavujú služné a náhradu mzdy podľa počtu vyživovaných osôb (50 % až 95 %). Program reformy odmeňovania má zmeniť súčasný demotivačný systém odmeňovania záloh. Cieľom reformy odmeňovania záloh je zabezpečiť primerané finančné ohodnotenie vojaka v aktívnej zálohe pre sily nižšej pripravenosti. Uvedený cieľ musí byť podporený zmenou legislatívy a vojenských predpisov.

4.3.5. Výber na základe súťaživosti

Súčasný stav 

V súčasných podmienkach vykonávaný výber uchádzačov o profesionálnu službu nie je dostatočne kvalitný, nezaručuje výber tých najvhodnejších uchádzačov. 

Výber personálu na výkon funkcie, povýšenie alebo na ďalšie vzdelávanie a výcvik nie je prehľadný. Je redukovaný v prevažnej miere na „výber na základe žiadostí“. Určovanie tých „najkvalifikovanejších“ je výsadou nadriadeného. V dôsledku týchto skutočností sa zvyšuje neprofesionalita vo výkone funkcií. Používaný systém hodnotenia personálu a práca s ním je formálna; tento systém nepostihuje objektívne pracovný výkon a osobnosť jedinca ani neplní motivačnú úlohu.

Cieľ

Vytvoriť transparentný a spravodlivý systém výberu založený na súťaživosti, ktorý zabezpečí, že do profesionálnej služby budú prijatí najvhodnejší a najlepší, umožní, aby len tí najlepší boli povýšení do vyšších hodností a funkcií, boli vyslaní na ďalšie kariérne vzdelávanie a výcvik. Zabrániť tak subjektivizmu, uprednostňovaniu alebo predpojatosti zo strany nadriadeného.

Spôsob dosiahnutia cieľa

Určiť kritériá výberu uchádzačov o profesionálnu službu a na ich zaradenie do základnej odbornej prípravy; takisto určiť kritériá výberu na povýšenie, kariérne vzdelávanie a výcvik. 

Určiť spôsoby a vypracovať metodiku spravodlivého výberového procesu založe-ného na zásadách konkurenčného výberu a predpokladov, príp. schopností, spôsobilostí profe-sionálneho vojaka. 

Na dosiahnutie uvedeného cieľa spracovať tieto programy:

a)    výber na výkon profesionálnej služby - program je zaradený v časti 4.3.,

b)    povyšovanie - cieľom programu je vytvoriť transparentný a spravodlivý systém povyšo-
       vania (v hodnosti a vo funkcii) a ustanovenia na funkciu (v pozícii vo vertikálnej alebo 
       v horizontálnej rovine), umožňujúci konkurenciu pre „súťažiacich“ za tých istých pod-       mienok, založený na kvalite pracovného výkonu, dosiahnutej úrovni vedomostí, zruč-       ností, spôsobilostí, schopností, ktorý bude profesionálnych vojakov motivovať a za-       bezpečí ich dôveru v systém povyšovania. Obsahom programu sú: 

       1. kritériá výberu na povýšenie, ďalšie kariérne vzdelávanie a výcvik, 

       2. metodika výberového procesu založeného na princípoch konkurenčného výberu,

       3. hodnotenie pracovného výkonu a osobnosti profesionálneho vojaka.

4.3.6. Systém personálneho manažmentu

Súčasný stav
Personálna práca je v súčasnosti redukovaná na úroveň personálnej administratívy. Tomu zodpovedá poddimenzovaná organizačná štruktúra systému personálneho manažmentu, ktorá umožňuje len výkon personálnej administratívy.
Cieľ

Vytvoriť funkčný, dostatočne komplexný a s modelom armád členských štátov NATO porovnateľný systém personálneho manažmentu, ktorý umožní ozbrojeným silám získať personál v potrebnom počte a v požadovanej kvalite, zvyšovať kvalitu (kompetentnosť) a výkonnosť personálu v súlade s určenými požiadavkami, a súčasne zabezpečiť kariérny a osobnostný rozvoj  profesionálnych vojakov a občianskych zamestnancov. 

Spôsob dosiahnutia cieľa

Východiskom pre tvorbu systému personálneho manažmentu a jeho organizačných štruktúr sú personálne činnosti, ktoré je potrebné v ozbrojených silách vykonávať. Sú to činnosti spojené s tvorbou personálnej stratégie a personálnej politiky a činnosti potrebné pre fungovanie „životného cyklu“ personálu založeného na jeho schopnostiach. Tieto činnosti súčasne zabezpečujú napĺňanie funkcií personálneho manažmentu – koncepčnej, plánovacej, organizačnej, koordinačnej, personálno-operatívnej, metodicko-poradenskej a kontrolnej funkcie (spätnej väzby). Personálnym činnostiam sú priradené pracoviská potrebné na ich výkon. Na zabezpečenie rýchleho výkonu personálnych činností, na spracovanie per-sonálnych faktov a informácií je nutné vytvoriť efektívny a funkčný personálny informačný systém. Na výkon nových personálnych činností a na zabezpečenie fungovania celého systému personálneho manažmentu je nutné pripraviť a rekvalifikovať odborný personál. Na tieto účely boli spracované programy – vzdelávanie a výcvik personálnych manažérov a personálny informačný systém.

1. Štruktúra systému personálneho manažmentu

Základom organizačnej štruktúry systému personálneho manažmentu sú obsahové bloky personálnych činností A, B, C, D, ktoré systém musí uskutočňovať a zabezpečovať. Na realizáciu činností v jednotlivých blokoch, počínajúc rokom 2002, sú určené jednotlivé organizačné prvky s definovanou pôsobnosťou, ktoré tvoria základnú organizačnú štruktúru systému personálneho manažmentu.

Súčasťou systému personálneho manažmentu bude aj personálny úrad, v ktorom sa bude centralizovať výkon personálnych služieb, teda aj personálna administratíva a operatívna činnosť rezortu (okrem civilného personálu) v prospech Ministerstva obrany Slovenskej republiky, generálneho štábu , pozemných síl, vzdušných síl, podporných síl a ďalších úradov a zariadení.
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                                    Obrázok 4 –4 Model systému personálneho manažmentu
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                             Obrázok 4 – 5 Organizačná štruktúra personálneho manažmentu


2. Personálny informačný systém 

Cieľom je vybudovať a zaviesť v rezorte ministerstva obrany personálny manažérsky informačný systém (PERSIS) na podporu riadenia a rozhodovania vrcholového manažmentu, na zdokonalenie a zefektívnenie pôsobenia personálneho manažmentu jednotlivých stupňov riadenia. PERSIS bude zabezpečovať systém zberu, prenosu, spracovania, evidencie, analýzy, prípravy a poskytovania informácií o súčasnom a minulom personáli rezortu ministerstva obrany a bude tvoriť účinný a efektívny podporný systém personálneho marketingu, diagnostiky a výberu personálu, objektivizovaného systému hodnotenia personálu a jeho rozmiestnenia, plánovania služobných kariér, riadenia personálneho rozvoja, plánovania personálu a výkonu personálnej administratívy a operatívy. 

PERSIS bude budovaný ako informačný podsystém globálneho automatizovaného informačného systému rezortu ministerstva obrany s rozhraniami pre import a export dát do iných systémov v súlade s rozhodnutím systémového integrátora globálneho automatizova-ného informačného systému a s požiadavkami na bezpečnosť systému. Návrh, dodávku a inštaláciu PERSISu zabezpečí externý dodávateľ, ktorý bude vybraný formou verejnej súťaže.

4.3.7. Kvalita života

Súčasný stav

V  súčasných podmienkach je nedostatočným spôsobom riešená oblasť bývania a ubytovania vojakov v mieste výkonu služby. Z hľadiska výšky služobného príjmu a neexistujúceho systému výhodných podmienok (napr. pôžičkových fondov, kompenzácií) profesionálny vojak nie je schopný samostatne si riešiť svoju bytovú otázku vo vzťahu k cenám bytov na trhu s bytmi, ktorý v Slovenskej republike ešte nie je dostatočne rozvinutý. Súčasné ubytovne z hľadiska úrovne nezodpovedajú súčasným potrebám, sú zastarané a v mnohých prípadoch aj hygienicky nevyhovujúce.

Systém výsluhového dôchodkového zabezpečenia je z hľadiska časového obmedze-nia výkonu služby nedostatočný, pretože prechodom do civilného života sa prudko znižuje životná úroveň vojaka a jeho rodiny. Vzhľadom na skutočnosť, že v súčasnosti sa profesionálna služba nevykonáva ako celoživotné povolanie, po skončení služobného pomeru (predovšetkým po dosiahnutí 35 rokov veku) sa bývalí profesionálni vojaci ťažko uplatňujú na národnom trhu práce. Sú určitým spôsobom nútení vykonávať aj pracovné činnosti, ktoré nezodpovedajú ich vzdelaniu, odbornej praxe a vedomostiam. V dôsledku toho sa znižuje ich príjem, a tým aj celkový príjem ich rodín, čo má vplyv na celkové znižovanie životnej úrovne profesionálnych vojakov a ich rodín, najmä keď sú ešte v plnom produktívnom veku. Na uvedené skutočnosti má vplyv aj to, že počas výkonu profesionálnej služby pre personálnu mobilitu dochádza k stratám alebo zmenám zamestnania manželiek v dôsledku straty alebo zníženia zárobku.

Cieľ 
Pozdvihnúť životnú úroveň profesionálnych vojakov a ich rodín, pokračovať v skva-litňovaní služieb sociálneho, nemocenského a zdravotného zabezpečenia pre profesionálnych vojakov, občianskych zamestnancov, vojenských dôchodcov a ich rodinných príslušníkov. 

Skvalitniť podmienky bývania a ubytovania profesionálnych vojakov a ich rodín. Dosiahnuť taký stupeň finančného odmeňovania, finančných kompenzácií a výsluhového dôchodkového zabezpečenia, aby si vojak v priebehu služby mohol riešiť svoju bytovú otázku a po skončení vojenskej služby nemal zníženú životnú úroveň s dosahom na jeho rodinu.

Spôsob dosiahnutia cieľa

Spracovať novely súčasných právnych predpisov a vypracovať návrhy nových práv-nych predpisov vzťahujúcich sa na oblasť sociálneho zabezpečenia v celom komplexe. V tejto oblasti sú vypracované návrhy nasledujúcich základných programov: 

be) bytové a ubytovacie zabezpečenie,

bf) výsluhové a dôchodkové zabezpečenie profesionálnych vojakov,

bg) zdravotné poistenie a nemocenské zabezpečenie,

bh) rekreačná starostlivosť o profesionálnych vojakov, občianskych zamestnancov, vojen-ských dôchodcov a ich rodinných príslušníkov, preventívne rehabilitácie profesionálnych vojakov,

bi) kultúrne zabezpečenie,

bj) duchovná a náboženská služba.

4.3.8. Pomoc pri prechode na národný trh práce

Súčasný stav 

V podmienkach  Armády Slovenskej republiky nie je v súčasnosti vytvorený  systém pomoci podpory pre profesionálnych vojakov pri prechode z vojenskej kariéry do civilného života, ktorý by im pomohol pred odchodom z vojenskej služby orientovať sa na národnom trhu práce. 

Cieľ

Vytvoriť funkčný mechanizmus, ktorý v plnej miere bude schopný riešiť problematiku nielen prechodu profesionálnych vojakov do civilného života, ale bude sa zaoberať aj bývalými profesionálnymi vojakmi, ktorí si po odchode z vojenskej služby nenašli primerané zamestnanie. 

Spôsob dosiahnutia cieľa

Pomoc a podpora profesionálnym vojakom pri prechode do civilného života a následná pomoc bývalým profesionálnym vojakom sa bude zabezpečovať a vykonávať v dvoch rovinách podpory – prvá rovina pomoci a podpory sa bude zabezpečovať a vykoná-vať vo vojenských jednotkách (úradoch a zariadeniach), druhá rovina pomoci a podpory sa bude zabezpečovať a vykonávať prostredníctvom profesijných občianskych združení v úzkej spolupráci s inštitucionálnymi zložkami prvej roviny podpory a určitými skupinami práv-nických osôb.

Systém pomoci a podpory profesionálnym vojakom pri prechode do civilného života a následná pomoc bývalým profesionálnym vojakom a ich rodinám sa bude zabezpečovať a vykonávať vo forme

bk) odborných, konzultačných a poradenských služieb,

bl) sprostredkovania rekvalifikačných kurzov (preškolení, praktického zapracovania sa u budúceho zamestnávateľa a pod.), 

bm) aktívnej pomoci pri umiestňovaní na národnom trhu práce (prostredníctvom úradov práce alebo priamymi kontaktmi so zamestnávateľskými subjektmi),

bn) finančnej výpomoci v súlade s ustanovenými podmienkami a kritériami.

Z hľadiska vytvorenia fungujúceho a efektívneho mechanizmu, ktorým bude zabez-pečovaná a vykonávaná pomoc a podpora profesionálnym vojakom pri prechode do civilného života a následná pomoc bývalým profesionálnym vojakom a ich rodinám je nutné:

bo) vypracovať príslušné právne predpisy, ktorými sa vytvorí právny rámec pre zabez-pečovanie a vykonávanie tejto činnosti, 

bp) inštitucionalizovať systém pomoci a podpory pre profesionálnych vojakov pri prechode na národný trh práce,  

bq) vypracovať systém pomoci a podpory profesionálnym vojakom  po skončení profesio-nálnej služby a ich rodinám, 

br) zriadiť osobitnú finančnú položku v rámci rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Sloven-skej republiky, z ktorej sa budú hradiť náklady spojené s rekvalifikáciou, 
bs) v súlade s právnymi predpismi zriadiť tzv. nadačný fond, na ktorý by dobrovoľne prispie-vali profesionálni vojaci. 
4.4. Príprava lídrov

4.4.1. Cieľ reformy v oblasti vzdelávania a výcviku lídrov

Cieľom reformy systému vzdelávania a prípravy lídrov je uskutočniť také zmeny (pedagogické, organizačné, personálne, technické, materiálne a finančné), ktoré budú determi-novať jeho premenu na moderný systém vzdelávania a výcviku porovnateľný so systémami tohto charakteru v ozbrojených silách členských štátov NATO a jeho základnými znakmi budú účelnosť, efektívnosť a finančná dostupnosť.

Postupne zmeniť systém výberu ľudí do procesu vzdelávania a výcviku v ozbrojených silách. Základným zdrojom pre výber do aktívnej služby dôstojníkov, práporčíkov a poddôstojníkov budú absolventi civilných stredných škôl a civilných vysokých škôl. Podľa štatistických údajov sa hneď po skončení štúdia zamestná len 40 % absolventov civilných vysokých škôl. Časť z nich sa stáva dobrovoľne nezamestnanými, a tí, ktorí chcú pracovať, hľadajú zamestnanie v priemere osem mesiacov.

Ďalším zdrojom pre prípravu dôstojníkov a práporčíkov bude kategória pod-dôstojníkov so zodpovedajúcim vzdelaním a vojenskou praxou. Najlepším poddôstojníkom so stredoškolským vzdelaním a potrebnému počtu absolventov civilných stredných škôl umožniť vstup do kariéry dôstojníka cestou získavania univerzitného vzdelania v Akadémii obrany SR.

Transformovať súčasné vojenské akadémie na modernú, prestížnu a z pohľadu nákladovosti efektívnu vysokoškolskú ustanovizeň, ktorá bude pripravovať odborníkov vo vybraných špecializáciách, uplatniteľných v ozbrojených silách aj v civilnom sektore.

Kariérnu prípravu dôstojníkov, práporčíkov a  zamestnancov so zameraním na líderstvo vykonávať vo vojenskej vysokoškolskej vzdelávacej ustanovizni – Akadémii obrany Slovenskej republiky. Kariérnu prípravu poddôstojníkov vykonávať v prápore pre prípravu poddôstojníkov. Podľa potreby využívať aj kapacity Akadémie obrany Slovenskej republiky.

Skvalitňovať nielen úroveň ubytovania a stravovania, ale aj podmienky štúdia, ktoré v týchto oblastiach posunúť na úroveň vojenských vzdelávacích a výcvikových zariadení armád členských štátov NATO. Štúdium si vyžiada 100 % využitie súčasných ubytovacích a učebných kapacít Akadémie obrany Slovenskej republiky. 

Organizovať kurzy pre prípravu lídrov v kategórii poddôstojníkov, práporčíkov a dôstojníkov. Na tento cieľ spracovať štandardy povolaní pre poddôstojníkov, aktualizovať štandardy povolaní práporčíkov a dôstojníkov. Spracovať programy prípravy v jednotlivých kurzoch.

V nadväznosti na zákon o štátnej službe vytvoriť systém vzdelávania zamestnancov pre potreby ozbrojených síl.

4.4.2.  Programy rozvoja lídrov 

Programy rozvoja lídrov na jednotlivé stupne riadenia bude potrebné postupne spracovať a spresňovať súčasne so spracúvaním pracovných činností a modelov služobných kariér pre poddôstojníkov, práporčíkov a dôstojníkov. 

Za základné východiská pre spracovanie rámca prípravy lídrov možno považovať zodpovednosť za prípravu jednotlivých kategórií profesionálnych vojakov a zamestnancov tak, ako sú uplatňované v armádach členských štátov NATO.

Rozsah zodpovednosti a kompetencie jednotlivých kategórií profesionálnych voja-kov a zamestnancov sú zásadne odlišné.

Zodpovednosti dôstojníkov sa budú posúvať smerom k tvorbe politiky, zásad, smerov, filozofie a kultúry činnosti, ktorými sa budú jednotky pripravovať na plnenie ustanovených úloh. Bude sa znižovať ich bezprostredný podiel na individuálnom a skupinovom výcviku podriadených a na riadení dennej činnosti podriadených.

Práporčíci budú vykonávať predovšetkým funkcie technické, logistické, podporné, administratívne, príp. budú plniť úlohy v špecializovaných funkciách.

Poddôstojníci budú tvoriť dôležitú kategóriu armády, ktorá cvičí, vedie a stará sa o podriadených vojakov. Poddôstojníci budú riadiť vojakov, prijímať opatrenia na splnenie úloh, prísne vyžadovať poriadok a disciplínu. Zabezpečia, aby ich vojaci s výstrojom a vý-zbrojou boli pripravení fungovať ako efektívna jednotka a tiež samostatne.

Zamestnanci  budú umiestňovaní na funkcie v štáboch a na podporných funkciách, ktoré by inak museli byť obsadené dôstojníkmi alebo poddôstojníkmi, ale tam, kde to nie je nevyhnutné.

4.4.3. Systém vzdelávania dôstojníkov

a) pripravuje dôstojníkov na vyššiu zodpovednosť a úspešné vykonávanie funkcie na najbliž-šej vyššej úrovni. Poskytuje líderský a odborný zdokonaľovací výcvik pre rozvoj dôstojníkov na velenie čate, rote práporu a pre vyšší stupeň organizácie;

b) je kombináciou všeobecných a špecifických kurzov pre určitú špecializáciu, ktoré poskytujú progresívny a postupný výcvik počas kariéry dôstojníkov. Bez ohľadu na druh špecializácie má celý systém vzdelávania dôstojníkov v ozbrojených silách Slovenskej republiky spoločný základ. Spoločný základ školenia bude plne začlenený do systému prípravy dôstojníkov pre zodpovedajúci druh kariéry.

1. Vstupný dôstojnícky kurz - jeho zameranie zodpovedá budúcemu odbornému zaradeniu poručíka k druhu zbraní alebo služby.

2. Vyšší dôstojnícky kurz - jeho absolvovanie je podmienkou na povýšenie do hodnosti kapitána. 

3. Spoločný štábny kurz druhov vojsk a služieb poskytuje schopnosti pracovať v po-zemných silách a vzdušných silách na štáboch v požadovaných odbornostiach.

4. Veliteľsko-štábny kurz je podmienkou na povýšenie do hodnosti majora. Vyžaduje stupeň jazykových spôsobilostí STANAG 6001 SLP-3. 

5. Kurz národnej bezpečnosti je podmienkou na povýšenie do hodnosti plukovníka a generála. Je určený pre vybraných riadiacich pracovníkov, ktorí budú pracovať v rozho-dujúcich veliteľských a štábnych funkciách na veliteľstvách, generálnom štábe, Ministerstve obrany Slovenskej republiky a v národno-bezpečnostných organizáciách. 

Okrem uvedených kurzov bude potrebné organizovať krátkodobé špeciálne kurzy pre zdokonaľovanie pripravenosti veliteľov a štábnych dôstojníkov na plnenie aktuálnych úloh a poslania jednotiek a štábov, príp. na využitie nových techník v štábnych a veliteľských činnostiach.

4.4.4. Systém vzdelávania práporčíkov

a) je kontinuálny proces začínajúci sa prípravným výcvikom a vzdelávaním, ktoré pripravujú práporčíkov na úspešné vykonávanie funkcie a na rastúcu mieru zodpovednosti počas celej kariéry,

b) zabezpečuje výcvik potrebný na vytvorenie technicky a takticky kompetentných prápor-číkov – lídrov pre ich zaradenie do čaty, samostatnej jednotky, roty, práporu a pre vyššie úrovne organizácie. Je kombináciou všeobecných a odborných kurzov, ktoré poskytujú progresívny a postupný výcvik počas kariéry práporčíkov bez ohľadu na druh špe-cializácie.

1. Základný práporčícky kurz je podmienkou na získanie hodnosti podpráporčíka. Vyžaduje stupeň jazykových spôsobilostí STANAG 6001 SLP-2.

2. Vyšší práporčícky kurz je odborným kurzom na získanie konkrétnych zručností a skladá sa z rozvoja zručností, znalostí a správania získaných pri predchádzajúcom výcviku v praxi. V kurze budú pripravovaní práporčíci-lídri, ktorí potrebujú taktický a technický výcvik na výkon funkcie v rote a na vyšších stupňoch. Absolvovanie tohto kurzu je podmienkou na získanie hodnosti práporčíka. Vyžaduje stupeň jazykových spôsobilostí STANAG 6001 SLP-2.

3. Štábny práporčícky kurz je všeobecný kurz zameraný na štábne práporčícke a líderské zručnosti potrebné pre výkon funkcie s plánovanou hodnosťou nadpráporčík na funkciách na úrovni práporu a vyššie.

4. Vyšší štábny práporčícky kurz môže nahradzovať predchádzajúci kurz. Je kľúčo-vým kurzom v profesionálnom vojenskom vzdelávaní práporčíkov. Je všeobecným kurzom, ktorý oboznamuje práporčíkov so širšími pohľadmi na armádu a s jej perspektívami; jeho absolvovanie je potrebné na dosiahnutie hodnosti nadpráporčíka.

4.4.5. Systém vzdelávania poddôstojníkov

a) skladá sa zo všeobecných kurzov a zahŕňa odborné kurzy pre určitú špecializáciu. Spoločný základ výcviku bude plne začlenený do výcviku poddôstojníkov;

b) poskytuje poddôstojníkom progresívny a postupný líderský, technický a taktický výcvik, zodpovedajúci ich službe a úlohám, ktoré budú vykonávať v jednotkách po absolvovaní výcviku; 

c) stupeň ich jazykovej spôsobilosti bude ustanovený v závislosti od funkcie, na ktorú budú predurčení.

1. Vstupný poddôstojnícky kurz je určený pre vybraných desiatnikov. Vytvára zá-kladné zručnosti líderstva a pripravuje na vedenie výcviku na stupni osádka, obsluha a vedenie vojakov v boji. Po úspešnom absolvovaní a zaradení do funkcie dosiahne absolvent hodnosť čatára.

2. Zdokonaľovací poddôstojnícky kurz je určený pre vybraných čatárov. Rozvíja  zručnosti líderstva a pripravuje na vedenie výcviku na stupni družstvo a vedenie vojakov v boji. Po úspešnom absolvovaní a zaradení do funkcie dosiahne absolvent hodnosť rotného.

3. Vyšší poddôstojnícky kurz je určený pre vybraných rotných. Ďalej rozvíja zručnosti líderstva a podrobne oboznamuje s otázkami vedenia výcviku na stupni čata. Po úspešnom absolvovaní a zaradení do funkcie dosiahne absolvent hodnosť rotmajstra.

4. Najvyšší poddôstojnícky kurz je určený pre vybraných rotmajstrov. Rozvíja zručnosti potrebné pre líderstvo na stupni rota a oboznamuje so základnými štábnymi postup-mi. Po úspešnom absolvovaní a ustanovení na funkciu dosiahne hodnosť nadrotmajstra.

5. Kurz štábnych nadrotmajstrov je určený pre vybraných nadrotmajstrov. Rozvíja zručnosti potrebné pre podporu líderstva na stupni prápor a oboznamuje so širokou škálou štábnych postupov. Po úspešnom absolvovaní a ustanovení na funkciu dosiahne absolvent hodnosť štábneho nadrotmajstra.

6. Kurzy poddôstojníkov na funkciu – funkčné kurzy potrebné pre výkon špecifickej funkcie. 

6.1. Kurz inštruktorov výcviku – pripravuje inštruktora pre vstupný výcvik. 

6.2. Kurz pre regrutáciu a udržanie vojakov – pripravuje náborového pracovníka a kariérneho konzultanta (poradcu).

6.3. Štábny poddôstojnícky kurz – pripravuje poddôstojníkov pracujúcich na rôznych štáboch od práporu vyššie.

4.4.6. Rozvoj lídrov – občianskych zamestnancov v riadiacich funkciách

Systém sa skladá zo štandardizovaného progresívneho a sekvenčného výcviku lídrov. Výcvik sa bude realizovať v dĺžke 1 mesiaca (okrem kurzu národnej bezpečnosti, ktorého dĺžka je 10 mesiacov) v interných kurzoch v Akadémii obrany Slovenskej republiky. Výcvik a vzdelávanie civilných lídrov postupuje po týchto stupňoch:

a) stážista (praktikant),

b) vedúci (kontrolór),

c) manažér,

d) výkonný riaditeľ.

1. Základný kurz líderstva pre zamestnancov je určený pre základný stupeň riadia-cich funkcií. Po úspešnom absolvovaní kurzu budú absolventi zaradení do základných riadiacich funkcií určených pre zamestnancov. 

2. Zdokonaľovací kurz líderstva pre zamestnancov je určený pre druhý stupeň ria-diacich funkcií. Po úspešnom absolvovaní kurzu budú absolventi zaradení do druhého stupňa riadiacich funkcií určených pre zamestnancov. 

3. Vyšší kurz líderstva pre zamestnancov je určený pre vyšší stupeň riadiacich funkcií. Rozvíja líderské zručnosti, oboznamuje s niektorými vojenskými aspektmi práce v re-zorte. Po úspešnom absolvovaní kurzu budú absolventi zaradení do vyššieho stupňa riadiacich funkcií určených pre zamestnancov (napr. do funkcií vedúcich odborov, oddelení).

4. Štábny kurz líderstva pre zamestnancov je určený pre najvyšší stupeň riadiacich funkcií. Po úspešnom absolvovaní kurzu budú absolventi  zaradení do najvyšších riadiacich funkcií určených pre zamestnancov (napr. do funkcií riaditeľov sekcií, úradov, štábov a správ).

5. Kurz národnej bezpečnosti je určený pre vybraných riadiacich pracovníkov, ktorí budú pracovať v rozhodujúcich líderských a štábnych funkciách, na veliteľstvách, generálnom štábe, Ministerstve obrany Slovenskej republiky a v národno-bezpečnostných organizáciách s cieľom pripraviť ich na prevzatie strategických vojenských a národno-bezpečnostných funkcií.

6. Organizačný kurz líderstva pre riadiacich pracovníkov poskytuje novovyme-novaným manažérom príležitosť získať organizačné zručnosti, znalosti a  schopnosti. 

4.5. 
Sumár harmonogramu Projektu MS pre implementáciu zmien týkajúcich sa
          personálu
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Obrázok 4 –3  Zvyšovanie miery profesionalizácie
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Obrázok 4 – 2  Znižovanie počtu vojakov základnej služby a zvyšovanie počtu poddôstojníkov a mužstva v rokoch 2001 až 2007
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