Predkladacia správa


Materiál „Návrh Operačného programu pre program interregionálnej spolupráce  INTERREG IVC v rámci cieľa Európska teritoriálna spolupráca“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR na základe plnenia Programového vyhlásenia vlády SR na rok 2007. MH SR je v súlade s uznesením vlády SR č. 1005/2006 poverené na národnej úrovni vykonávaním funkcie Národného orgánu pre program interregionálnej spolupráce v rámci cieľa ETS pre programové obdobie 2007-2013.


Cieľom programu interregionálnej spolupráce INTERREG IVC je umožniť spoluprácu medzi orgánmi a aktérmi na regionálnej a miestnej úrovni z rôznych krajín v EÚ27 plus Nórska a Švajčiarska na spoločných nadnárodných projektoch, s cieľom vymieňania a prenášania skúsenosti a spoločného rozvíjania prístupov a nástrojov, zameraných na zlepšenie efektívnosti politík regionálneho rozvoja a prispievajúcich k hospodárskej modernizácii. Program nadväzuje na pozitívne skúsenosti z programu iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC z predchádzajúceho programového obdobia 2004 – 2006, do ktorého sa zapojilo celkovo 2600 projektových partnerov z celej EÚ a implementovali celkovo 265 projektov v celkovej sume 500 mil. EUR. Z pohľadu Slovenskej republiky bolo v rámci štyroch verejných výziev na predkladanie projektov schválených celkovo 23 nadnárodných projektov za účasti 26 slovenských projektových partnerov. V súčasnom období bolo ukončených 5 nadnárodných projektov za účasti 7 slovenských projektových partnerov. Ku dňu 30.4.2007 certifikoval Národný orgán pre program Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC oprávnené výdavky v celkovej výške 1 066 265,94 EUR čo predstavuje 46,46 % z celkového rozpočtu prideleného slovenským projektovým partnerom. V rámci programu INTERREG IIIC bolo od začiatku implementácie projektov za účasti slovenských projektových partnerov, t.j. od roku 2003 do súčasnosti, vykonaných  celkom 102 finančných kontrol na I. úrovni.  


V programovom období 2007 – 2013 je pre program INTERREG IVC vyčlenených celkovo 321 mil. EUR z ERDF, kde výška národného spolufinancovania zo strany projektových partnerov pri realizácii spoločných projektov je 25% (EU15), resp. 15% (nové členské štáty, vrátane Slovenskej republiky) k celkovým oprávneným verejným výdavkom. Podporované budú dve prioritné osi, Inovácie a znalostná ekonomika a Životné prostredie a prevencia voči rizikám. V rámci uvedených priorít bude prebiehať výmena skúseností a know-how medzi regiónmi s cieľom znižovania regionálnych disparít.

Predmetný Návrh Operačného programu bol vypracovaný konzorciom firiem (CPC (Francúzsko), Haute Finance (Holandsko) a SENFTLEBEN CONSULT (Nemecko)), ktoré získalo kontrakt na základe výberového konania a schválenia Skupinou pre programovanie, ktorá je zložená zo zástupcov všetkých členských štátov EÚ, Nórska, Švajčiarska a zástupcov EK. Doplnkom Návrhu Operačného programu je ex-ante hodnotenie a strategická environmentálna analýza SEA, ktoré boli vypracované konzorciom firiem TERSYN (Štrasburg – Francúzsko), EURE-CONSULT (Luxembursko) a ECOSYSTEMS Ltd (Brusel – Belgicko) taktiež na základe schválenia Skupinou pre programovanie. Uvedené aktivity boli financované z Technickej asistencie programu INTERREG IIIC.


Na základe zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie  a o zmene a doplnení niektorých zákonov a Smernice 2001/42/ES Európskeho parlamentu a Rady z 27. júna 2001 o posudzovaní vplyvov určitých plánov a programov na životné prostredie, bol Operačný program hodnotený z pohľadu dopadu na životné prostredie. Na základe pripomienkového konania vydalo Ministerstvo životného prostredia SR dňa 7. marca 2007 k materiálu súhlasné stanovisko a odporučilo schválenie Operačného programu na národnej a nadnárodnej úrovni. 


Materiál bol v súlade s princípom partnerstva predmetom pripomienkového konania v rámci Riadiacej komisie pre programy interregionálnej spolupráce, v rámci ktorej sú zastúpené všetky vyššie územné celky. 


Predkladaný materiál bol dňa 3. 4. 2007 schválený v rámci zasadnutia Interného dozorného a monitorovacieho výboru pre fondy EÚ. 


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v súvislosti s ktorým sa dňa 22. mája 2007 konalo na Ministerstve hospodárstva SR rozporové konanie s Ministerstvom financií SR. Výsledkom rozporového konania bolo akceptovanie pripomienok MF SR predkladateľom a materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporu.


Materiál má dopad na verejné financie počas celého programového obdobia 2007-2013 v celkovej výške v bežných cenách cca 90.663,- EUR. Finančné prostriedky budú použité na zaplatenie výdavkov Technickej asistencie v rámci celého programového obdobia 2007 – 2013 (povinný príspevok do Spoločného technického sekretariátu). Zároveň bude potrebné vyčleniť finančnú alokáciu vo výške 500 tis. SKK ročne v rámci kapitoly Ministerstva hospodárstva SR, predovšetkým na realizáciu publikačných a propagačných aktivít programu INTERREG IVC uskutočňovaných výlučne Národným orgánom v rámci Slovenskej republiky počas celej implementácie programu.

