Predkladacia správa

Návrh rámcového rozhodnutia Rady o boji proti xenofóbii a rasizmu je osobitne citlivým návrhom, ktorý je predmetom rokovaní Rady už po tretí raz a to napriek skutočnosti, že cieľ – trestný postih rasizmu a xenofóbie – zdieľajú bez výhrad všetky členské štáty. Dosiahnutie politickej dohody na texte citovaného návrhu rámcového rozhodnutia predstavuje jednu z hlavných priorít nemeckého Predsedníctva v oblasti budovania spoločného priestoru slobody, bezpečnosti a spravodlivosti v Európskej únii. 
Tento návrh rámcového rozhodnutia nemá predstavovať iba ďalší právny nástroj zameraný na efektívnejšie postihovanie takých neželaných prejavov v spoločnosti akými sú xenofóbia a rasizmus, ale má byť aj symbolickým vyjadrením a potvrdením spoločne zdieľaných hodnôt členskými štátmi Európskej únie. Vzájomné priblíženie sa v chápaní konaní, ktoré možno označiť za rasistické alebo xenofóbne, ako aj dohoda o odmietnutí prejavov rasizmu a xenofóbie majú jednoznačne prispieť jednak k priamemu trestnému postihu páchateľov v súlade s vnútroštátnymi právnymi poriadkami jednotlivých členských štátov a jednak k efektívnejšej cezhraničnej spolupráci v tejto oblasti.
Slovenská republika sa stotožňuje s cieľom sledovaným týmto návrhom a silne podporuje snahy Predsedníctva o rýchle ukončenie rokovaní. Z obsahového hľadiska nie je pre Slovenskú republiku kompromisný návrh Predsedníctva (viď prílohu č. 1) zásadne problematický. 
Cieľom predkladaného materiálu je informovať vládu o zostávajúcich otvorených otázkach, z ktorých jedna - návrh Estónska (viď príloha č. 2) týkajúci prijatia politickej deklarácie za účelom zrovnoprávnenia právnych následkov popierania zločinov proti ľudskosti, vojnových zločinov a zločinov genocídie spáchaných komunistickými totalitnými režimami s popieraním zločinov spáchaných nacistickým režimom - má charakter politického rozhodnutia úzko zviazaného s percepciou vlastnej minulosti, históriou a hodnotami jednotlivých členských štátov. Odporúča sa, aby Slovenská republika podporila návrh uvedenej deklarácie, nakoľko predstavuje vyvážené kompromisné riešenie.

Predkladaný materiál nemá dopad na štátny rozpočet, nemá žiadne finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy ani dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
