Predkladacia správa

Uznesením vlády SR č. 23 zo dňa 14. januára 2009 k analýze súčasného stavu účasti regiónov na správe letísk a návrh efektívnejšieho riešenia bola ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií uložená úloha „rokovať so zástupcami vyšších územných celkov a zástupcami miest, ktorí sú akcionármi regionálnych letísk (Letisko Poprad – Tatry, a. s., Letisková spoločnosť Žilina, a. s., Letisko Sliač, a. s. a Letisko Piešťany, a. s.) s cieľom prevzatia väčšiny akciových podielov v letiskových spoločnostiach štátom“.
Za účelom splnenia uvedenej úlohy  boli oslovení akcionári, zastupujúci vyššie územné celky a mestá, v letiskových spoločnostiach Letisko Piešťany, a. s., Letisková spoločnosť Žilina, a. s., Letisko Sliač, a. s., a Letisko Poprad – Tatry, a. s., samostatnými listami, resp. na osobných stretnutiach, s cieľom prevzatia väčšiny akciových podielov štátom (v týchto letiskových spoločnostiach). Stanoviská jednotlivých akcionárov neboli jednotné, preto aj ďalší postup riešenia akcionárskej štruktúry v letiskových spoločnostiach bude individuálny a bude závisieť od dohody všetkých akcionárov. 
V prípade Letiska Poprad - Tatry, a.s., a čiastočne aj Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., je možné realizovať úlohu B.3. uznesenia vlády SR č. 23/2009 v tom, že sa uskutoční prevod akcií vo vlastníctve vyšších územných celkov a obcí na štát. Konkrétne v spoločnosti Letisko Poprad – Tatry, a. s., štát preberie väčšinu akciových podielov letiskovej spoločnosti. V prípade Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., takýto stav už existuje, keďže štát vlastní 99,08 % akcií tejto spoločnosti. Situácia štátu sa ešte posilní  prebratím 0,45 % majetkového podielu Letiskovej spoločnosti Žilina, a. s., od Mesta Žilina. 
V prípade Letiska Piešťany, a. s., nastane prevod majetkového podielu štátu na Trnavský samosprávny kraj a Mesto Piešťany. 
Pokiaľ ide o Letisko Sliač, a. s., jeden z akcionárov, Banskobystrický samosprávny kraj (BBSK), oznámil dňa 5.5.2009 zásadnú zmenu svojho predchádzajúceho stanoviska. Podľa obdržaného listu BBSK uprednostňuje prevod svojho majetkového podielu na Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. To znamená, že akcionári BBSK a Mesto Zvolen prevedú svoj majetkový podiel na štát a Ministerstvo obrany SR môže plniť úlohu B.5 z uznesenia vlády č. 23/2009, t.j. uskutočniť prevod majetkového podielu štátu v spoločnosti Letisko Sliač, a. s., do správy Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.
Predpokladané zmeny vlastníckych vzťahov nebudú mať finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani neovplyvnia zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z toho dôvodu sa nevyhotovuje doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.  

 

 

