Predkladacia správa

 „Návrh na riešenie súčasných hlavných problémov dostavby Cyklotrónového centra SR“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR, ako iniciatívy materiál, na základe výsledku rokovania podpredsedu vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ministra zahraničných vecí a ministra hospodárstva, ktoré sa  uskutočnilo na podnet ministra zahraničných vecí, dňa 16. októbra 2009. 
Dôvodom na predloženie tohto návrhu je, že situácia ohľadom dostavby Cyklotrónového centra SR je  kritická vzhľadom na to, že proces dostavby už tri roky stagnuje. Stavebné práce na hlavnom objekte, ktorým je pavilón „J“ boli zastavené na základe čoho hlavné technologické zariadenie, cyklotrón DC-72, nemohlo byť z Ruskej federácie dovezené. Presúvanie termínu dostavby budovy Cyklotrónového centra SR má negatívny dopad na technologické zariadenia, ako aj na ich  budúcu prevádzku, pretože v  roku 2009 skončí trojročná dodávateľská záruka na niektoré dodané komponenty. Problémom je nielen nedostatok finančných prostriedkov na slovenskej strane ale aj, podľa ruskej strany,  neschopnosť garanta projektu za slovenskú stranu doriešiť dostavbu Cyklotrónového centra po organizačnej i finančnej stránke.
Výstavbou Cyklotrónového centra SR bol uzneseniami vlády SR č. 659 a 660 zo dňa 
4. augusta 1999  poverený Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR (ÚNMS SR), ktorý na základe zmluvy medzi ÚNMS SR a ruskou spoločnosťou Technomedexport 
z. a. o.   (TME) z 20. septembra 2004, zabezpečuje dokončenie výstavby Cyklotrónového centra SR dodnes. 

Otázka dokončenia Cyklotrónového centra SR bude jedným z hlavných bodov rokovania 14. zasadnutia Medzivládnej komisie pre hospodársku, vedecko-technickú a kultúrnu spoluprácu medzi SR a RF, ktoré sa uskutoční v dňoch 12.-13. novembra 2009 v Moskve, a preto je potrebné prijať rozhodnutie vlády SR v otázke financovania dostavby o projektu  a následne získať súhlas ruskej strany s postupom, ktorý vláda SR schváli.

V záujme zabezpečiť dostavbu Cyklotrónového centra SR predložený materiál obsahuje konkrétne návrhy s cieľom, odstrániť najväčšie problémy, spôsobené neriešením jeho dostavby.
Vyriešenie súčasných hlavných problémov umožní okamžite pokračovať v prácach zameraných na dostavbu Cyklotrónového centra SR, zabráni ďalším finančným stratám súvisiacim s udržiavaním projektu, umožní  zapojiť do procesu jeho realizácie aj prostriedky z fondov EÚ a hlavne efektívne využiť už použité verejné financie. 

Materiál bol v rámci zúženého medzirezortného pripomienkového konania predložený na zaujatie stanoviska podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ministrovi zahraničných vecí a ministrovi financií a na rokovanie sa predkladá bez rozporov. 
Vyčíslenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je uvedené v doložke vplyvov.

