DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyvy na verejné financie:


Materiál nezakladá žiadne priame finančné nároky na štátny rozpočet ani rozpočty miest a obcí. Konkrétne požiadavky na zabezpečenie finančných zdrojov zo strany štátneho rozpočtu na účely rozvoja bývania budú súčasťou procesu  predkladania návrhov programu rozvoja bývania vláde, resp. pri tvorbe štátneho rozpočtu na príslušné obdobie.
2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:


Materiál bude mať pozitívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, keďže postupným dotváraním rámca pre oblasť bývania sa bude zvyšovať fyzická a cenová dostupnosť bývania v Slovenskej republike.

3.  Vplyvy na životné prostredie:

Materiál nemá negatívne vplyvy na životné prostredie. V nadväznosti na používanie moderných technológií a znižovanie nárokov na spotrebu energie v budovách pre bývanie bude mať pozitívny vplyv na zníženie tvorby emisií.

4.  Vplyvy na zamestnanosť:


Materiál nemá priamy vplyv na zamestnanosť. Postupným vytváraním podmienok pre zvyšovanie dostupnosti bývania a zvýšením intenzity výstavby nových bytov, resp. zvýšením rozsahu aktivít jednotlivých subjektov pri obnove bytového fondu však budú vytvorené predpoklady pre zvyšovanie zamestnanosti v sektore stavebníctva, výroby stavebných hmôt, materiálov a výrobkov do domácnosti, ktoré sa vyrábajú v prevažnej miere na území Slovenskej republiky.

5. Vplyvy na podnikateľské prostredie:


Materiál nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie. Postupné dotváranie rámca pre oblasť bývania však bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie, a to najmä definovaním pozícií jednotlivých subjektov, zvýšením transparentnosti a predpokladanej zlepšenej zhody hospodárskych subjektov.
