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Predkladacia správa

Podľa § 7 ods. 1 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) predsedu Úradu pre reguláciu  sieťových odvetví vymenúva a odvoláva vláda SR na návrh Rady pre reguláciu.

V súlade s uvedeným ustanovením zákona predkladám vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Ing. Petra Čarakčieva do funkcie predsedu  Úradu pre reguláciu sieťových odvetví dňom 14. júna 2007.
Podľa § 102 ods. 1 zákona č.312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predstavenému v politickej funkcii plat určí ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Na základe uvedeného predkladám návrh na určenie platových náležitostí predsedovi Úradu pre reguláciu  sieťových odvetví.
Na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj s prihliadnutím na ochranu osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov, navrhujem osobné údaje uvedené v životopise nesprístupňovať.
