Predkladacia správa 


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov sa predkladá nadväzne na Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky a po prehodnotení súčasného zdaňovania poľnohospodárskych a lesných pozemkov daňou z nehnuteľností. Ide o iniciatívny návrh, ktorý sa predkladá mimo Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2006.


Cieľom predloženej novely je vytvorenie predpokladov pre rozvoj aktivít podnikateľských subjektov hospodáriacich na poľnohospodárskej a lesnej pôde. V oblasti zdanenia sa preto navrhuje vyňať ornú pôdu, chmeľnice, vinice, ovocné sady, trvalé trávne porasty a lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy z predmetu dane z pozemkov, ktorá je jednou zo súčastí dane z nehnuteľností. Navrhovanou zmenou sa sleduje tiež odstránenie zvýšeného daňového zaťaženia daňovníkov hospodáriacich na týchto pozemkoch a nerovnomerného rozloženia týchto daňových výdavkov na obdobie, v ktorom sa hospodársky rok začína. 


Z hľadiska  finančných dopadov predloženej novely sa neočakáva dopad na štátny rozpočet. Návrh novely zákona  ovplyvní príjmy rozpočtov obcí. Možno očakávať v porovnaní s príjmami z dane z pozemkov za rok 2005 zníženie výnosov ročne približne o 800 mil. Sk za celú Slovenskú republiku. 

