  Koncepcia modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike

Úvod

Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 972 zo 14. novembra 2007 uložila v bode C.1. splnomocnencovi vlády Slovenskej republiky pre územnú samosprávu vypracovať Koncepciu komunálnej reformy modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike a predložiť ju na rokovanie vlády Slovenskej republiky v termíne do 30. júna 2009. Táto úloha nadväzuje na uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 165 z  28. februára 2007 k Správe o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy. Navrhovaná Koncepcia je súčasťou celkovej modernizácie verejnej správy s osobitným zreteľom na územnú samosprávu, ku ktorej sa vláda Slovenskej republiky zaviazala v programovom vyhlásení.

Cieľom modernizácie územnej samosprávy je naplnenie jej základných pilierov:

· ekonomizácie,

· informatizácie,

· rozvoja ľudských zdrojov,

ktoré sú rozpracované v šiestich cieľových oblastiach Koncepcie modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike (ďalej len „Koncepcia“).

Vláda Slovenskej republiky považuje informatizáciu verejnej správy za hlavný pilier modernizácie územnej samosprávy Slovenskej republiky, pretože je významným prostriedkom realizácie jednotlivých cieľov obsiahnutých v tejto Koncepcii.
V rámci prípravy Koncepcie boli vykonané a spracované prieskumy, štúdie, množstvo analytických podkladových materiálov a využité poznatky z kontrol Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky,  ktoré sú k dispozícii na sekretariáte splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre územnú samosprávu.

Dôvodom pre vypracovanie tejto Koncepcie bolo predovšetkým kvalifikované posúdenie nastavených parametrov fungovania územnej samosprávy z hľadiska kvality výkonu a primeraného finančného zabezpečenia odovzdaných kompetencií, ku ktorému došlo v dôsledku rozsiahlej decentralizácie kompetencií a finančných prostriedkov. Reformou v deväťdesiatych rokoch minulého storočia bola riešená hospodárska nezávislosť územnej samosprávy a na obce a vyššie územné celky bol presunutý ďalší majetok (zariadenia sociálnych služieb, zdravotnícke zariadenia ústavnej zdravotnej starostlivosti, základné a stredné školstvo, cesty druhej a tretej triedy) a pomerne rozsiahly výkon štátnej správy. Rozhodovanie síce bolo fyzicky priblížené k občanovi, ale s výnimkou väčších miest však nedošlo ku skvalitneniu a zefektívneniu výkonu kompetencií a správneho konania, tak, ako sa očakávalo.

Na základe vykonaných analýz možno konštatovať, že zabezpečovanie preneseného výkonu štátnej správy na báze dobrovoľných zmluvných vzťahov medzi obcami ako zmluvnými stranami, ktorých predmetom je zriaďovanie spoločných obecných úradov na určitý alebo neurčitý čas, nie je optimálnym riešením. Takáto dobrovoľnosť totiž negarantuje stabilitu a rovnakú úroveň kvality preneseného výkonu štátnej správy. Niektoré malé obce takéto zmluvy neuzavreli vôbec a požadovaný výkon nie sú spôsobilé zabezpečovať. Tento stav možno považovať za provizórny a nevyhovujúci pre kvalitné zabezpečenie preneseného výkonu štátnej správy. V dôsledku uvedených skutočností je prenesený výkon štátnej správy ťažko kontrolovateľný, nestabilný a pre občana neprehľadný. 

Schválený postup komunálnej reformy modernizácie územnej samosprávy v Slovenskej republike ukladá vypracovať Koncepciu v ďalej uvedených cieľových oblastiach: 
· ekonomizácia územnej samosprávy, 

· informatizácia územnej samosprávy, 

· rozvoj ľudských zdrojov, 

· monitoring územnej samosprávy, 

· centrá efektívneho administratívneho výkonu kompetencií a agend,

· sociálne zabezpečenie volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie.

Koncepcia v tejto etape nemá za cieľ redukciu počtu obcí a ich kompetencií, ale modernizáciu činnosti územnej samosprávy. Základom navrhovaných zmien je vytvorenie podmienok, v  ktorých budú môcť obce jednoduchšie, efektívnejšie a kvalitnejšie vykonávať prenesený výkon štátnej správy a samosprávne kompetencie. Z uvedených dôvodov sa v Koncepcii navrhuje nahradiť súčasné spoločné obecné úrady zriadené na základe dobrovoľných zmluvných vzťahov spoločnými obecnými úradovňami zriadenými zákonom s určením sídla a ich územnej pôsobnosti (na základe zásadnej pripomienky Združenia miest a obcí Slovenska ako aj ďalších subjektov sa pôvodný pracovný názov „centrum efektívneho administratívneho výkonu kompetencií a agend“ mení na názov „spoločná obecná úradovňa“). 
Uvedený postup umožní zriadenie jednotnej elektronickej komunikácie pre všetky procesy výkonu správy v rámci ich celej horizontálnej aj vertikálnej štruktúry výkonu správy. To podporí jednotnú aplikáciu právnych predpisov, zvýši kvalitu rozhodovania, zlepší metodické riadenie, kontrolu, uplatnenie výkonnostných normatívov atď. Navrhovanými zmenami sa vytvoria podmienky na efektívnejšie použitie prostriedkov zo štátneho rozpočtu a rozpočtov samosprávy. Preto by modernizačné opatrenia v oblasti miestnej štátnej správy mali byť koordinované s realizáciou úloh podľa tejto Koncepcie.  

Modernizácia územnej samosprávy sa týka oboch jej úrovní a zohľadňuje špecifiká ich postavenia. Preto je rozsah navrhovaných úloh pre obe úrovne územnej samosprávy rozdielny. 

1.
Ekonomizácia územnej samosprávy

V rámci súčasných modernizačných procesov územnej samosprávy chápeme ekonomizáciu ako nepretržitý systematický proces všetkých zainteresovaných subjektov a ich činností s cieľom zvyšovania výkonnosti a efektívnosti implementáciou moderných metód ekonomického riadenia v súlade s princípmi transparentnosti a verejnej zodpovednosti. Z hľadiska procesu ekonomizácie v územnej samospráve ide o poskytovanie služieb s dôrazom na dosiahnutie optimálneho cieľového úžitku pri sledovaní znižovania nákladov a dodržiavania žiadaných parametrov kvality a dostupnosti služieb.

Ekonomizáciou sa sleduje dosiahnutie stavu, kedy územná samospráva bude samosprávou hospodárnou, transparentnou a flexibilnou s pravidelným vykazovaním a porovnávaním nákladovosti. Predpokladom na dosiahnutie tohto cieľa je profesionálny a vysokokvalifikovaný manažment, zavedenie manažérskych metód riadenia, systematická vzdelávacia a metodická činnosť, ako aj digitalizácia procesov výkonu správy. Prioritou je orientácia na kvalitu výkonu správy s cieľom posunúť územnú samosprávu do polohy flexibilného a kompetentného aktéra rozvojových procesov v území. 

Jednou z najvýznamnejších zmien, ktorými prešla miestna samospráva Slovenskej republiky po roku 1990, je výrazný rast jej ekonomickej sily ako dôsledok uskutočnenej decentralizácie viacerých verejných služieb:

· príjmy obcí vzrástli v roku 2008 na 3,6 mld. € (108,6 mld. Sk), čo je v porovnaní s rokom 1993 nárast o 2,9 mld. € (87,7 mld. Sk), 

· daň z príjmu fyzických osôb  v roku 2008 dosiahla sumu 1,3 mld. € (38,9 mld. Sk) a podieľala sa na celkových príjmoch obcí 35,8 % , 

· ostatné vlastné príjmy (dane, poplatky, atď.) dosiahli v roku 2008 sumu 0,7 mld. € (20,5 mld. Sk), čo je v porovnaní s rokom 1993 nárast o 0,3 mld. € (8,5 mld. Sk) a predstavujú 18,9 % z celkového objemu príjmov obcí,

· výdavky obcí v roku 2008 dosiahli sumu 3,3 mld. € (100,7 mld. Sk), čo je v porovnaní s rokom 1993 nárast o 2,7 mld. € (81,4 mld. Sk), z toho kapitálové výdavky tvorili 22,9 % z celkových výdavkov rozpočtov obcí. 

Koncom roka 2008 bola hodnota majetku obcí a miest v sume vo výške 12,2 mld. € (366 mld. Sk) a dlhodobé záväzky a bankové úvery boli v sume vo výške 1,1 mld. € (34,7 mld. Sk ). 

Príjmy rozpočtov VÚC za rok 2008 boli vo výške 1,2 mld. € (36 mld. Sk), z toho bežné príjmy vo výške 0,95 mld. € (28,6 mld. Sk), kapitálové príjmy vo výške 0,046 mld. € (1,4 mld. Sk) a príjmy z finančných operácií vo výške 0,2 mld. € (6 mld. Sk). Celkové výdavky VÚC boli vo výške 1,1 mld. € (33,8 mld. Sk), z toho bežné výdavky vrátane miezd a poistného vo výške 0,9 mld. € (27,5 mld. Sk), kapitálové výdavky vo výške 0,2 mld. € (5,9 mld. Sk) a výdavky z finančných operácií vo výške 0,013 mld. € (0,405 mld. Sk).

Nárast príjmov a následné vyššie čerpanie výdavkov spôsobila zmena štruktúry úloh obcí. V roku 1990 plnila miestna samospráva svoje funkcie výlučne v oblasti tzv. samosprávnych úloh podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, ale postupným prenášaním úloh štátu do pôsobnosti obcí sa štruktúra príjmov a výdavkov obcí zmenila.

Na zabezpečenie preneseného výkonu štátnej správy boli z rozpočtov ministerstiev v roku 2008 poskytnuté obciam dotácie vo výške 0,7 mld. € (21,4 mld. Sk), čo predstavovalo 19,7 % z celkových príjmov rozpočtov obcí. Prostriedky, ktoré obce dostávajú od jednotlivých ministerstiev na prenesený výkon štátnej správy, sú účelovo viazané podľa výnosov príslušných ministerstiev.

Narastajúci ekonomický potenciál, zvlášť za súčasnej svetovej hospodárskej krízy, vyžaduje klásť ešte väčší dôraz v územnej samospráve na programové rozpočtovanie a akruálne účtovníctvo vrátane nákladových stredísk. Programové rozpočtovanie je systém založený na plánovaní úloh a aktivít subjektov územnej samosprávy v nadväznosti na ich priority s dôrazom na výsledky, transparentnosť, efektívnosť a účinnosť vynakladania rozpočtových prostriedkov. Je to systém plánovania, rozpočtovania a hodnotenia, ktorý kladie dôraz na vzťah medzi verejnými rozpočtovými zdrojmi, výstupmi a výsledkami realizovaných činností. Manažmentu umožňuje prijímať kvalifikované rozhodnutia, skvalitňovať komunikáciu s verejnosťou a cieľovo zvyšovať kvalitu poskytovaných služieb obyvateľstvu. Vzhľadom na obmedzený rozsah tohto materiálu je táto problematika podrobnejšie rozpracovaná v prílohe č. 2. 

Systém zavedenia jednotného štátneho účtovníctva a výkazníctva prispieva k zefektívneniu poskytovania informácií manažmentu pre potreby plánovania, organizácie a kontroly. V súvislosti s programovým vyhlásením vlády SR je potrebné klásť veľký dôraz na programové rozpočtovanie. S realizáciou týchto zámerov korešponduje aj navrhovaná úloha v oblasti informatizácie, uvedená na strane 10 tohto dokumentu, t. j. zabezpečiť vývoj a prevádzku certifikovaných informačných systémov na úsekoch účtovníctva a rozpočtu. 
Zlepšenie hospodárenia samospráv v súčinnosti s ďalšími nástrojmi ekonomizácie môže priniesť zavedenie systému nákladových stredísk. Pre ich vytvorenie je nevyhnutné zaviesť mechanizmus, ktorý umožní kalkulovať plné náklady produkcie a presunúť všetky príjmy z príslušnej aktivity na dané stredisko. Keďže ide o samosprávnu pôsobnosť, nie je možné obciam uložiť povinnosť využívať nové metódy riadenia (napr. benchmarking, controling a pod.), ktorými je možné dosiahnuť vyššiu úroveň riadenia územnej samosprávy. Pilotnými projektami je možné tieto metódy odskúšať, popularizovať a odporúčať. Bez takýchto iniciatív a podnetov v danej situácií do činnosti orgánov obcí stále viac preniká manažment z podnikateľského prostredia so všetkými kladmi, ale aj nedostatkami.

V súvislosti s nedostatočnou úrovňou manažmentu (s výnimkou väčších miest) je potrebné zdôrazniť, že v súčasnej dobe v Slovenskej republike (ďalej len „SR“) neexistuje koordinačné, metodické a vzdelávacie centrum pre regionálnu a miestnu samosprávu s celoštátnou pôsobnosťou, ktoré by zabezpečovalo nielen ďalšie odborné vzdelávanie manažmentu, metodologickú a metodickú prípravu, ale aj odbornú pomoc pri implementácii nových, moderných manažérskych postupov. Vzdelávacie aktivity v ekonomickej a finančnej oblasti zabezpečujú v prvom rade regionálne vzdelávacie centrá a rôzne súkromné firmy, ktoré sa zameriavajú už na konkrétnu aplikáciu všeobecne záväzných právnych predpisov a metodických usmernení. 
V období svetovej hospodárskej krízy je otázka výdavkov verejných financií zvlášť aktuálna. Nie menej dôležitá je aj oblasť práva, znalosť zákonov kodifikujúcich jednotlivé oblasti výkonu samosprávy, obchodného, správneho, daňového a pracovného práva a taktiež riadenia a kontroly. Je potrebné, aby tieto oblasti tvorili základ profesionálnych znalostí finančného manažéra, ktoré by mali byť detailnejšie orientované na rozpočtovanie, účtovníctvo, majetkovo-právne súvislosti, legislatívu a fungovanie samosprávy, a to na základe riadiacich a kontrolných činností. 
V oblasti manažmentu územnej samosprávy je potrebné venovať pozornosť jeho schopnostiam, zručnostiam, potenciálu,  kvalite a zaviesť ďalšie odborné manažérske vzdelávania a motivácie vo všetkých organizačných zložkách územnej samosprávy. To v konečnom dôsledku bude mať pozitívny dopad na zvyšovanie kvality života občanov pri rešpektovaní udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality a výkonnosti poskytovaných služieb. Manažment musí pokračovať naďalej v zabezpečovaní uplatňovania protikorupčných opatrení, zamedzenia klientelizmu a posilnenia dôležitosti dodržiavania etických princípov v územnej samospráve. Centrom pozornosti by mala byť efektívnosť, účinnosť, interná a externá súťaživosť, meranie výkonnosti a vzájomné porovnávanie sa.

Dôležitými úlohami by preto mali byť:

· jasná formulácia cieľov,
· zrozumiteľné ohraničenie zodpovednosti,
· profilácia služieb na potreby fyzických a právnických osôb,
· zlepšenie ponuky služieb,
· zvýšenie hospodárnosti a zodpovednosti za konkrétne úlohy,
· podpora vzdelanostnej úrovne, výkonnosti a motivácie.

Základná koncepcia nového modelu riadenia územnej samosprávy by mala byť určitou filozofiou, štýlom myslenia a  stratégiou obsahujúcou princípy,  zásady a popri nich aj celý rad overených postupov, z ktorých je potrebné v konkrétnych podmienkach zvoliť tie, ktoré sa úspešne uplatňujú v súkromnom podnikaní. Tento model by sa mal zameriavať i na externú alebo internú súťaživosť v územnej samospráve na báze meraní výkonnosti. Pre zlepšenie hospodárenia obcí sa javí účelným, aby Združenie miest a obcí Slovenska (ďalej len „ZMOS“) pod metodickým vedením Ministerstva financií SR do troch rokov realizovalo nasledovnú úlohu:

· Vypracovať metodiku sledovania nákladov v nákladových strediskách a zaviesť pilotný projekt v rámci vybraného súboru miest a obcí  SR. 

Ekonomizácia územnej samosprávy sa nezaobíde bez jej informatizácie, ktorá je cieľom, spôsobom a formou skvalitňovania služieb v tejto oblasti.

2.
Informatizácia územnej samosprávy

Koncepcia informatizácie územnej samosprávy  nadväzuje na Národnú koncepciu informatizácie verejnej správy (ďalej len „NKIVS“), schválenú uznesením vlády SR č. 331 zo dňa 21.5.2008. 

Cieľom realizácie koncepcie informatizácie je dosiahnutie stavu, že aj informatizácia územnej samosprávy bude koordinovaným a koncepčne riadeným procesom aplikácie informačných a komunikačných technológií (ďalej len „IKT“) v procesoch výkonu správy tak, aby:

a) IKT podporovali:

· zvyšovanie efektívnosti a kvality fungovania územnej samosprávy a poskytovaných služieb,
· efektívne fungujúci e-government,

b) aktivity subjektov verejnej správy pri aplikácii IKT smerovali k tomu, že:

· územná samospráva je integrálnou súčasťou verejnej správy, ktorá efektívne a kvalitne poskytuje on-line publikačné, obojsmerne komunikačné, ako aj transakčné služby, 

· dátové fondy verejnej správy sú použiteľné na právne úkony,

· informačné systémy štátnej správy a územnej samosprávy vzájomne on-line komunikujú. 
Rámec informatizácie územnej samosprávy je vymedzený oblasťou jej pôsobnosti, ktorú vecne predstavujú konkrétne úseky správy. Subjekty verejnej správy svoju pôsobnosť uskutočňujú výkonom správy. 
Z hľadiska poskytovania služieb verejnosti výkon správy v pôsobnosti územnej samosprávy pokrýva aktivity v rámci: služieb verejnej správy, služieb vo verejnom záujme a verejných služieb.

Služby verejnej správy predstavujú realizáciu právomocí, povinností a úloh, ktorých rozsah a spôsob výkonu definuje zákon. V ich poskytovaní nie je možná konkurencia, keďže konať môže len vecne a miestne príslušný subjekt.  

Služby vo verejnom záujme predstavujú realizáciu takých právomocí, úloh a povinností, ktorých rozsah definuje zákon, ale spôsob výkonu určuje samospráva.
Verejné služby sú aktivity komerčného a iného charakteru, ktoré samospráva zo zákona nie je explicitne povinná zabezpečovať. Jej prirodzeným záujmom je však vytvárať na spravovanom území optimálne podmienky pre život obyvateľov tohto územia, ako aj pre aktivity právnických/fyzických osôb.

Pre výkon správy (najmä v rámci služieb verejnej správy) je charakteristické, že procesy jeho realizácie na jednotlivých úsekoch správy sú relatívne unifikované, upravené príslušnými predpismi a sú aplikované v rámci celej štruktúry verejnej správy. Normotvorná pôsobnosť územnej samosprávy v rámci služieb verejnej správy je minimálna. Cieľom informatizácie na konkrétnom úseku správy je preto stav, keď všetky procesy výkonu správy budú optimalizované a digitalizované v rámci jeho celej horizontálnej aj vertikálnej štruktúry. 
Procesy výkonu správy, v rámci služieb vo verejnom záujme, sú unifikované v menšej miere, keďže ide o samosprávne kompetencie s normotvornou pôsobnosťou územnej samosprávy v značnom rozsahu. Pre verejné služby je charakteristické, že ide o samosprávne kompetencie v plnom rozsahu, t. j. aj s vysokou mierou autonómnosti procesov výkonu správy. 

Vo všeobecnosti platí, že v rámci úsekov správy „vlastníkmi“ procesov výkonu správy sú dve skupiny subjektov: úrady, v právomoci ktorých je „vybavovanie“ konkrétnych záležitostí verejnosti (vlastníci najmä procesov správnych a rozhodovacích) a úrady, ktorých úlohou je metodické riadenie a normotvorba (vlastníci najmä procesov riadiacich a normotvorby). Územná samospráva v rámci služieb verejnej správy je vlastníkom procesov správnych a rozhodovacích, v rámci služieb vo verejnom záujme je vlastníkom procesov správnych a rozhodovacích, ale aj „spoluvlastníkom“ (so štátnou správou) procesov riadiacich a normotvorby. V rámci verejných služieb je územná samospráva vlastníkom všetkých piatich typov procesov. Právomoci vyjadruje nasledujúca tabuľka č. 1.











 Tabuľka č. 1
	Ústredné štátne orgány 

Zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.
	§ 35, ods. 2: tvorba jednotnej štátnej politiky,  
§ 36: koncepcie rozvoja zverených oblastí, analýza dosahovaných výsledkov, opatrenia na riešenie, 

§ 37: starostlivosť  o náležitú právnu úpravu vecí, dodržiavanie zákonnosti, 

	
	Služby (poskytované územnou samosprávou)

	
	verejnej správy
	vo verejnom záujme*
	verejné*

	Štátna správa stanovuje,

riadi resp. realizuje
	rozsah a spôsob výkonu
	rozsah
	

	
	výkon
	
	

	Územná samospráva 

riadi, resp. realizuje
	výkon
	spôsob výkonu
	rozsah a spôsob výkonu

	
	
	výkon
	výkon


 *aplikácia jednotnej štátnej politiky, utváranie a zabezpečenie podmienok rozvoja určených oblastí
Kľúčový, integrujúci význam, majú administratívne procesy. Vecne zahŕňajú podateľňu, správu registratúry, ako aj správu, výmenu a dlhodobé uloženie registratúrnych záznamov/dokumentov. 

Informatizácia územnej samosprávy je koncepčne riadený proces a prostriedok na dosiahnutie strategického cieľa, ktorým je efektívne fungujúci e-government na územnej úrovni. Nástrojom elektronickej formy poskytovania efektívne fungujúcich e-služieb územnej samosprávy sú príslušné informačné systémy. Kritériom kvality a efektívnosti týchto služieb je ich ekonomická a administratívna náročnosť, ale najmä spokojnosť verejnosti s fungovaním verejnej správy. Elektronická forma správy štátu, regiónu, obce/mesta, t. j. e-government sa v praxi na danom úseku správy realizuje prostredníctvom informačného systému tohto úseku. Praktická využiteľnosť informačného systému úseku správy závisí od rozsahu a úrovne digitalizácie procesov výkonu správy tohoto úseku. Medzi rozsahom a úrovňou digitalizácie procesov výkonu správy a úrovňou e-governmentu, resp. e-služieb na danom úseku správy je priama súvislosť. Koordinácia, optimalizácia a  integrácia procesov je prioritným problémom efektívne funkčných informačných systémov verejnej správy (ďalej len „IS VS“).
Koncepčne riadený proces informatizácie verejnej správy v praxi znamená koncepčné a systematické formovanie jej pilierov, ktorými sú právny rámec, infraštruktúra a digitalizácia procesov výkonu správy. 

Proces informatizácie verejnej správy nesplýva s procesom formovania právneho rámca fungovania verejnej správy. Vytváranie „informatických“ predpisov nie je tesne previazané s vytváraním predpisov, ktoré regulujú procesné postupy subjektov výkonu správy v súvislosti s aplikáciou hmotnoprávnych noriem v konkrétnych odvetviach verejnej správy. Platná legislatíva nevymedzuje explicitne a jednoznačne kompetencie, úlohy a povinnosti orgánom verejnej správy v oblasti informatizácie spoločnosti ako celku, ani v oblasti informatizácie verejnej správy. Informatizácia spoločnosti sa často redukuje na problém informatizácie verejnej správy a informatizácia verejnej správy na informačné systémy verejnej správy. Formovanie právneho rámca informatizácie sa stále považuje iba za úlohu ústredného orgánu štátnej správy pre informatizáciu spoločnosti.

 V súčasnosti najvýznamnejším všeobecne záväzným právnym predpisom, ktorý sa priamo týka informatizácie územnej samosprávy, je zákon č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Platné znenie zákona v obmedzenom rozsahu reguluje proces informatizácie verejnej správy. Čiastočne pokrýva „životný cyklus“ informačných systémov verejnej správy. Čiastočne rieši technologickú stránku aplikácie IKT v procesoch výkonu správy, t. j. niektoré otázky prevádzky, bezpečnosti a integrovateľnosti IS VS, ústredného portálu a e-komunikácie. Aplikácia zákona je v praxi problematická najmä z dôvodu nejednoznačnosti použitých základných pojmov (napríklad: IS VS, správca informačného systému, povinná osoba), ako aj spôsobu jeho aplikácie najmä v rámci územnej samosprávy. Pripravený návrh novely tohto zákona má za cieľ riešiť vyššie uvedené problémy.

Okrem nevyhnutnej novelizácie už uvedeného zákona je nevyhnutné novelizovať aj ďalšie zákony, v ktorých je potrebné najmä explicitne vymedziť úlohy, povinnosti a kompetencie ústrednej štátnej správy a územnej samosprávy v oblasti informatizácie spoločnosti a osobitne v oblasti informatizácie verejnej správy. Bude treba pripraviť aj nový zákon o informatizácii verejnej správy (bude regulovať vytváranie podmienok aplikácie IKT v procesoch výkonu správy, ako aj stanovené podmienky vlastnej aplikácie IKT pri výkone správy), o základných registroch, číselníkoch a jednoznačných identifikátoroch (stanovia obsah, gestorov, ako aj práva a povinnosti ich správcov, prevádzkovateľov a používateľov) a o využívaní dát v elektronickej forme (upraví poskytovanie a využívanie dát v elektronickej forme a e-komunikáciu v rámci verejnej správy, ako aj verejnosti s verejnou správou). 

Infraštruktúra predstavuje technologické a komunikačné prostredie, umožňujúce implementáciu a prevádzku informačných systémov, ako aj poskytovanie a rozvoj elektronických služieb. Je súborom technicko-systémových prostriedkov a technológií zberu, spracovávania, uchovávania a šírenia informácií, ako aj poskytovania služieb. Súčasný stav v infraštruktúre územnej samosprávy možno charakterizovať ako neracionálny a neefektívny po technickej aj ekonomickej stránke a nevhodný pre transakčnú úroveň poskytovania služieb. Tento stav vyplýva najmä z individualistického a nekoordinovaného prístupu k budovaniu infraštruktúry. V technologickom vybavení a komunikačnom zabezpečení, v úrovni bezpečnosti informačných systémov, ako aj v úrovni poskytovania e-služieb existujú medzi jednotlivými subjektami územnej samosprávy veľké rozdiely. Technologická vybavenosť aj komunikačné zabezpečenie najmä malých obcí je po stránke disponibilných kapacít a bezpečnosti nevyhovujúce. Orgány štátnej správy len v minimálnom rozsahu plnia zákonom stanovené úlohy a povinnosti vo vzťahu k aplikácii IKT na úsekoch preneseného výkonu štátnej správy.

Technologickú a komunikačnú infraštruktúru územnej samosprávy sa odporúča budovať ako súčasť integrovanej infraštruktúry verejnej správy, ktorá v súlade s NKIVS bude pozostávať z integrovaného výpočtového strediska štátnej správy, integrovaného výpočtového strediska územnej samosprávy a integrovanej komunikačnej infraštruktúry verejnej správy.
Integrované výpočtové stredisko územnej samosprávy pozostáva z:

· dátového centra obcí a miest (ďalej len „DCOM“), virtuálneho výpočtového strediska, t. j. vzájomne kooperujúce fyzické výpočtové strediská pripojených obcí,
· výpočtových stredísk ostatných obcí,

· výpočtových stredísk samosprávnych krajov.

Vytvára jednotné prostredie, ktoré umožňuje kooperáciu technológií územnej samosprávy pri prevádzke informačných systémov podporujúcich najmä služby vo verejnom záujme a verejné služby. Služby verejnej správy podporuje integrované výpočtové stredisko štátnej správy.

Integrovaná komunikačná infraštruktúra verejnej správy pozostáva z kooperujúcich virtuálnych privátnych sietí (ďalej len „VPN“) úsekov správy (integrovaná komunikačná infraštruktúra štátnej správy) a VPN siete územnej samosprávy, ktoré sú vytvárané a prevádzkované podľa jednotných pravidiel.

Každá obec potrebuje pre výkon správy primerané spracovateľské a komunikačné kapacity. Nie je reálne ani efektívne, aby v každej obci bolo vybudované fyzické výpočtové stredisko a aby si každá obec budovala vlastný systém elektronickej komunikácie s ostatnými subjektami verejnej správy. Racionálnym riešením je vybudovanie integrovaného výpočtového strediska územnej samosprávy s minimálnym počtom fyzických výpočtových stredísk. Rovnako je potrebné, s minimálnym počtom fyzických sietí, vybudovať aj komunikačnú infraštruktúru územnej samosprávy, ktorá bude prepojená na integrovanú komunikačnú infraštruktúru štátnej správy. 

Každá obec potrebuje pre výkon kompetencií terminály. Terminál starostu, terminál pre funkcionalitu podateľne a registratúry, terminál pre on-line prístup verejnosti k e-službám (tzv. integrované obslužné miesto), ako aj terminály na vybavovanie agend v rámci príslušných úsekov správy. Terminály na vybavovanie agend môžu byť fyzicky rozmiestnené na rôznych pracoviskách (obecný úrad, spoločná obecná úradovňa, iný obecný úrad, iné pracovisko). Vo vzťahu ku konkrétnej obci tieto terminály tvoria tzv. integrovanú kanceláriu obce, t. j. logické pracovisko obce, ktoré pri vybavovaní vecí využíva integrovaný informačný systém príslušného úseku správy.

Väčšina súčasne prevádzkovaných informačných systémov čiastočne pokrýva iba procesy správne a rozhodovacie, resp. ich rôznym spôsobom podporuje. Prakticky žiadny informačný systém nepokrýva všetkých päť skupín procesov výkonu správy. Pri projektovaní a prevádzkovaní informačných systémov je aplikovaná koncepcia individuálneho, subjektovo orientovaného prístupu. V úrovni digitalizácie úsekov správy sú medzi jednotlivými subjektami veľké rozdiely a služby sú poskytované na veľmi rozdielnej technologickej aj obsahovej úrovni, prevažne iba na publikačnej a nedosahujú úroveň súčasného štandardu v iných členských krajinách Európskej únie. Rozširovanie rozsahu a obsahu poskytovaných služieb postupuje pomaly a nekoordinovane, viac menej v závislosti od iniciatívy jednotlivých obcí, resp. vyšších územných celkov (ďalej len „VÚC“). Vecne príslušné ústredné štátne orgány vo vzťahu k informačným systémom, ktoré podporujú služby verejnej správy, de facto nevykonávajú funkciu správcov v zmysle zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Informačné systémy územnej samosprávy fungujú autonómne, nespolupracujú, nekomunikujú navzájom a ani s informačnými systémami štátnej správy.

Pri informatizácii verejnej správy možno zvoliť jednu z dvoch koncepcií: subjektovo orientovanú, ktorej výsledkom sú informačné systémy subjektov verejnej správy, t.j. úradov/inštitúcií, alebo objektovo orientovanú, t. j. úsekovo-procesný prístup, ktorej výsledkom sú informačné systémy úsekov správy v rámci jej odvetví. Informatizácia verejnej správy sa predovšetkým týka obsahu, t. j. vecnej stránky správy (objekty - úseky správy). Jednotlivé subjekty verejnej správy realizujú výkon správy v rámci úsekov správy v súlade s ich právomocami, povinnosťami a úlohami. Pri aplikácii IKT vo verejnej správe je potrebné klásť dôraz na digitalizáciu procesov výkonu správy a objektovo orientovaný prístup. Taký prístup k informatizácii umožní vybudovať infraštruktúru a informačné systémy úsekov správy, ktoré nebudú tesne späté s konkrétnym organizačným a kompetenčným usporiadaním verejnej správy. Vecné oblasti, t. j. úseky správy sú relatívne ustálené. Doterajšie reformy verejnej správy menili najmä ich vecné a kompetenčné priradenie ku konkrétnym subjektom verejnej správy, predovšetkým na nižšej úrovni výkonu správy. Úsekovo-procesný pohľad na verejnú správu je základom architektúry integrovaného IS VS, definovanej v NKIVS.

Z vyššie uvedeného vyplýva, že za východiskové princípy informatizácie územnej samosprávy sú považované nasledujúce pravidlá:

· správcami informačných systémov, ktoré podporujú služby verejnej správy, sú vecne príslušné ústredné orgány štátnej správy (povinné osoby v zmysle zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení niektorých predpisov), t. j. tie, do kompetencie ktorých patrí stanovovanie pravidiel fungovania týchto služieb na relevantnom úseku správy,
· správcami informačných systémov, ktoré podporujú služby vo verejnom záujme a verejné služby, sú jednotlivé obce a VÚC, keďže pravidlá fungovania týchto služieb v konkrétnych podmienkach určujú orgány územnej samosprávy,
· aplikačné programové vybavenie agend relevantného úseku správy sa považuje za elektronickú formu interpretácie platnej legislatívy a metodiky,
· riešenia informačných systémov, podporujúcich najmä služby verejnej správy, musia garantovať:
· rovnakú kvalitu, rozsah a podmienky poskytovaných služieb pre všetkých na celom území štátu, t. j. zhodu v interpretácii a jednotnosť v aplikácii platnej legislatívy a metodiky,
· rýchlosť a jednoduchosť plošnej implementácie zmien v legislatíve a metodike, ako aj v štruktúre a kompetenciách verejnej správy, 
· riešenia informačných systémov podporujú všeobecne uznávané faktory efektívnosti fungovania systémov, ktorými sú: integrácia, optimalizácia a koordinácia procesov,
· úsekovo-procesný prístup, t. j. objektovo orientovaná koncepcia riešenia najmä informačných systémov podporujúcich služby verejnej správy.
Cieľom informatizácie územnej samosprávy v tejto etape budovania e-governmentu je realizácia nasledujúcich kľúčových projektov, ktorých správcami sú najmä vecne príslušné ústredné orgány štátnej správy:

· integrovaná technologická a komunikačná infraštruktúra,

· elektronický systém podateľne, správy registratúry, práce s registratúrnymi záznamami/dokumentmi a ich dlhodobé uloženie,

· on-line prístup ku garantovanému elektronickému obsahu registrov: fyzických osôb, právnických osôb a podnikateľov, katastra, adries, identifikátorov fyzických a právnických osôb, ako aj inštitúcií verejnej správy,
· elektronický výkon správy na úsekoch: matrík, hlásenia pobytu, stavebného poriadku, ochrany životného prostredia, účtovníctva a rozpočtu, miestnych daní a poplatkov, evidencie majetku,

· manažérsky informačný systém starostu a služby integrovaného obslužného miesta,

· systém podpory riadenia bezpečnostných a krízových situácií a podpora geografických informácií ako súčasti komplexného informačného systému územnej samosprávy.


Pre splnenie cieľov koncepcie informatizácie územnej samosprávy je potrebné:
· Prijať pripravený návrh novely zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy v znení neskorších predpisov, ktorým sa odstránia terminologické a kompetenčné nezrovnalosti, dosiahne jeho vykonateľnosť v územnej samospráve, zosúladia právomoci, povinnosti a úlohy povinných osôb s úsekovo - procesným prístupom k informatizácii verejnej správy, ako aj dosiahne súlad s navrhovanými princípmi informatizácie územnej samosprávy.
· Príslušnými všeobecne záväznými predpismi stanoviť: 

· pravidlá a kompetencie vytvárania podmienok aplikácie IKT vo verejnej správe, ako aj pravidlá a kompetencie vlastnej aplikácie IKT v procesoch výkonu správy, 

· obsah, gestorov, práva a povinností správcov, prevádzkovateľov a používateľov základných registrov verejnej správy, ako aj iných účastníkov elektronickej komunikácie s registrami; ďalej zohľadniť kodifikované pravidlá prevádzky základných registrov, ktoré vyplývajú z osobitných predpisov, zakotviť pravidlá ich elektronického prepojenia (tzv. back-officové procesy) a validáciu elektronickej komunikácie s papierovou za účelom  zabezpečenia vytvárania právne relevantnej elektronickej alternatívy výstupov a odpisov zo základných registrov,
· podmienky využívania a poskytovania dát v elektronickej forme, ako aj podmienky  e-komunikácie v rámci verejnej správy a verejnosti s verejnou správou, základné systémové procesy identifikácie účastníka elektronickej komunikácie s verejnou správou prostredníctvom jednoznačného identifikátora a prepojenie základných registrov a informačných systémov verejnej správy.

· Previazať systém koncepčného formovania právneho rámca informatizácie s formovaním právneho systému verejnej správy.
· Zabezpečiť riadenie, kontrolu a metodické usmerňovanie vytvárania, inovácie a prevádzkovania integrovanej infraštruktúry verejnej správy.
· Zabezpečiť zriadenie a prevádzku DCOM, integrovaných kancelárií obcí a integrovaných obslužných miest na obecných úradoch, ktorého  prevádzkovateľom sa predpokladá ZMOS. 
· Zabezpečiť vývoj a prevádzku certifikovaných informačných systémov agend najmä na úsekoch: matrík a hlásenia pobytu, stavebného poriadku, ochrany životného prostredia, účtovníctva a rozpočtu, miestnych daní a poplatkov a evidencie majetku.
· Zabezpečiť plošné zavedenie elektronického systému podateľne, správy registratúry, práce s registratúrnymi záznamami/dokumentmi a dlhodobého uloženia registratúrnych záznamov/dokumentov najmä pre služby verejnej správy. 

· Stanoviť pravidlá a postup integrovateľnosti technologickej a komunikačnej infraštruktúry verejnej správy.
· Zabezpečiť konsolidáciu existujúcej technologickej a komunikačnej infraštruktúry územnej samosprávy a jej integráciu do integrovanej technologickej a komunikačnej infraštruktúry verejnej správy.
Realizácia vyššie uvedených cieľov bude zabezpečená najmä v rámci projektov, identifikovaných a navrhovaných v Štúdiách uskutočniteľnosti pre projekty prioritnej osi 1 Operačného programu Informatizácia spoločnosti.

Informatizácia územnej samosprávy je považovaná za kľúčový pilier modernizácie územnej samosprávy. Vzhľadom na obmedzený rozsah tohto materiálu je problematika informatizácie podrobnejšie rozpracovaná v prílohe č. 1. 

3.
Rozvoj ľudských zdrojov 
Prosperita a úspešnosť každej organizácie a systému, teda aj územnej samosprávy, závisí od výberu a zamestnania ľudí, ktorí majú požadovanú kvalifikáciu na prácu, psychické a fyzické predpoklady, zručnosti a schopnosti, alebo ich zaškolením získajú. Rozvoj ľudských zdrojov je komplexný systém, zahŕňajúci motiváciu, stabilizáciu, vzdelávanie, hodnotenie a kariérny rast vrátane uvoľňovania zamestnancov tak, aby organizácia mohla kontinuálne zabezpečovať kvalitný výkon zverených funkcií. Všetky tieto zložky rozvoja ľudských zdrojov musí zabezpečovať aj územná samospráva. Pre výkon práce niektorých zamestnaní stanovujú zákony z viacerých dôvodov (napr. bezpečnosť prevádzky, jednotná aplikácia zákona v správnom konaní a pod.) kvalifikačné požiadavky a kvalifikačné predpoklady na výkon práce (vzdelanie, prax v odbore, špeciálne skúšky). Z uvedených dôvodov sa Koncepcia ďalej zaoberá len problematikou vzdelávania.  
V podmienkach územnej samosprávy by sa mala riešiť problematika volených predstaviteľov (starostovia, predsedovia VÚC, poslanci) a zamestnancov územných samospráv, ktorí plnia úlohy samosprávnych kompetencií a  aj v prenesenom výkone štátnej správy.  

Vzdelávanie zamestnancov územnej samosprávy upravujú: 

· zákon č. 311/2001 Z. z., Zákonník práce, v znení neskorších predpisov, 

· zákon č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona č. 387/1996 Z. z. v znení zákona č. 70/1997 Z. z. v znení neskorších predpisov,

· zákon č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov, 

· zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, 

· aktuálne koncepčné a strategické dokumenty na národnej a regionálnej úrovni, ktoré sa zaoberajú vzdelávaním zamestnancov samosprávy.

Pre výkon niektorých kompetencií štátnej správy stanovujú zákony a vykonávacie predpisy vecne príslušných ministerstiev povinnosť pre zamestnancov štátnej správy a územnej samosprávy mať osobitný kvalifikačný predpoklad, získaný školením so záverečnou skúškou (napr. zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku /stavebný zákon/ v znení neskorších predpisov, zákon č. 154/1994 Z. z. o matrikách v znení neskorších predpisov, zákon č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov). 

V súčasnosti prebieha prvá etapa prác na národnej sústave kvalifikácií (úloha č. B.8 uznesenia vlády SR č. 382/2007 z 25. 4. 2007) a úloha č. B.6 uznesenia vlády SR č. 105 zo 4. 2.2009, s ktorou je potrebné koordinovať prípravu a špecifické požiadavky z hľadiska vzdelávania pre získanie osobitných odborných spôsobilostí pre prenesený výkon štátnej správy v územnej samospráve. 
Zákony o obecnom zriadení a samospráve vyšších územných celkov obsahujú jedinú reguláciu odbornej spôsobilosti pre zamestnanca obce – hlavného kontrolóra, a to len o požadovanom stupni vzdelania. VÚC a obce pritom aj podľa samosprávnych kompetencií vykonávajú správne konanie a viacero výkonov vo verejnom záujme. 

V miestnej samospráve platí priama úmera, čím väčšia obec, tým viac finančných zdrojov a väčší a odborne spôsobilejší aparát zamestnancov a širšie možnosti rozvoja ľudských zdrojov. Malé obce môžu tento problém prekonať len združovaním a vytváraním spoločných obecných úradovní na administratívny výkon originálnych kompetencií.
Na viacero kľúčových pracovných miest v územnej samospráve by mal byť vypracovaný kompetenčný profil, obsahujúci opis kľúčových aktivít, zodpovedností a povinností zamestnanca. Spracovanie typových dokumentov pre najčastejšie sa vyskytujúce zamestnanecké pozície v miestnej samospráve umožní zlepšiť podmienky rozvoja ľudských zdrojov v územnej samospráve a vytvorí predpoklady na realizáciu systémovo usporiadaných vzdelávacích aktivít.
Na vzdelávanie vlastných zamestnancov a volených predstaviteľov zriadili obce 11 regionálnych vzdelávacích centier. Na základe doterajších skúseností sa odporúča vypracovať obsahovú a formálnu stránku vzdelávania pre výkon samosprávnych funkcií pre zamestnancov obcí a VÚC a aj ich volených predstaviteľov. Ďalej je nevyhnutné prejsť od vzdelávacích aktivít ad hoc k ucelenému prístupu rozvoja ľudských zdrojov v systéme vzdelávania zamestnancov a volených predstaviteľov územnej samosprávy. Súčasne je potrebné vyriešiť aj vzdelávanie starostov a primátorov (najmä novozvolených), ktorí sú správnym orgánom a mali by mať základné vedomosti o správnom konaní a vedomie zodpovednosti za vykonané úkony. A to z dôvodu, že ústavné princípy neumožňujú zavedenie vzdelanostného cenzu pri voľbe orgánov územnej samosprávy a úpravu tejto povinnosti zvolenému starostovi a predsedovi VÚC v stanovenom termíne po nástupe do funkcie  absolvovať odbornú prípravu pre prenesený výkon štátnej správy v rozsahu zohľadňujúcom jeho predchádzajúce dosiahnuté vzdelanie a prax.
Podľa návrhu Najvyššieho kontrolného úradu SR by sa vzdelávacie aktivity mali týkať aj hlavných kontrolórov, nakoľko výsledky kontrolnej činnosti poukázali na nedostatočnú úroveň vzdelania a odbornej pripravenosti na výkon kontrolnej činnosti hlavných kontrolórov,  najmä v menších obciach. 

Predovšetkým je potrebné, aby financovanie vzdelávania územnej samosprávy vo vzťahu k prenesenému výkonu štátnej správy bolo zabezpečované a teda financované štátom. Taktiež je potrebné, aby štát a obce finančne podporili rozvoj regionálnych vzdelávacích centier obcí na vzdelávanie miestnej samosprávy a aby bolo súbežne rozširované vzdelávanie zamestnancov obcí vykonávajúcich štátnu správu Inštitútom pre verejnú správu MV SR, financované zo štátneho rozpočtu. Vzájomnou koordináciou týchto vzdelávacích subjektov, zvyšovaním kvality, metodickej i obsahovej úrovne sa vytvorí súbor aktivít, vzájomne sa doplňujúcich v celkovom systéme rozvoja ľudských zdrojov v miestnej samospráve. Kvalita tohto otvoreného systému bude zabezpečovaná akreditáciami vzdelávacích ustanovizní a akreditáciami vzdelávacích aktivít. 

Uplatňované metódy a formy vzdelávania musia rešpektovať vzdelávacie štandardy pre jednotlivé pracovné miesta a zabezpečovať rozvoj osobnostných zručností zamestnanca územnej samosprávy. Inak budú profilované vzdelávania pre pracovné miesta, ktoré sa často so štandardným profilom vyskytujú v miestnej samospráve, odlišné pre miesta, ktoré sú zriedkavé, pre pracovné miesta dlhodobo stabilné (účtovník) a odlišne pre miesta s vysokou mierou mobility či s inou výraznou dynamickou charakteristikou. Rozvoju vzdelávania zamestnancov obcí pomôže aj sústredenie odborne zameraných zamestnancov do navrhovaných Spoločných obecných úradovní. 
Metódy a formy vzdelávania územnej samosprávy musia byť pestré a dynamické a žiadna nemá byť apriórne preferovaná alebo vylučovaná (e-learning, prezenčné formy vzdelávania, kombinované formy).

Nezastupiteľné miesto v procese vzdelávania má použitie IKT. Ich použitie je potrebné vnímať v dvoch rovinách: ako prostriedok vzdelávania a ako obsah, t. j. predmet vzdelávania zamestnancov územnej samosprávy za účelom zabezpečenia ich odbornej spôsobilosti používať informačné systémy pri výkone správy. Integrovaná infraštruktúra je technologickým prostredím, ktoré umožní reálnu aplikáciu e-learningu v územnej samospráve.

Na zabezpečenie splnenia cieľov stanovených v Koncepcii je potrebné realizovať nasledovné úlohy: 
· Vypracovať odporúčaný obsah a rozsah vzdelávania pre jednotlivé pozície personálneho obsadenia volených a zamestnaneckých štruktúr územnej samosprávy. Na tento obsah a rozsah pripraviť návrh diferencovaného systému ďalšieho vzdelávania. 

· Vypracovať pilotný projekt systematického vzdelávania zamestnancov obcí v oblasti finančného manažmentu, účtovníctva a programového rozpočtovania.

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu e-learningu v rámci kombinovaných foriem vzdelávania pre vybraný modul vzdelávania pri prenesenom výkone štátnej správy (napríklad stavebný poriadok).

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu „Vzdelávanie starostov v rámci preneseného výkonu štátnej správy“.

· Navrhnúť a pilotne overiť celoplošné vzdelávacie zamestnancov územnej samosprávy, zamerané na získanie zručností u kľúčových kompetencií, potrebných na uplatnenie informatizácie územnej samosprávy, financovaných predovšetkým z Operačného programu Vzdelávanie prostredníctvom príspevkov zo zdrojov ESF so zameraním na formovanie a podporu ľudského kapitálu. 

· Vytvoriť pracovnú skupinu pre vymedzenie požiadaviek na pracovné miesta, najčastejšie sa vyskytujúce na obecných/mestských úradoch, ktorá bude koordinovať ich vypracovanie v rámci integrovaného systému typových pozícií vo väzbe na Národnú sústavu povolaní a Národnú sústavu kvalifikácií.

· Vytvoriť podmienky pre vznik Domu územnej samosprávy ako koordinačného, metodického, vzdelávacieho, výskumného a kultúrno-prezentačného centra a pre účely lepšej odbornej spolupráce expertov územnej samosprávy a štátnej správy.

4.
Monitoring územnej samosprávy

Monitoring je nevyhnutnou podmienkou dobrého fungovania každého spoločenského, resp. ekonomického systému. Vychádza zo sústavného sledovania a evidovania vybraných parametrov vymedzeného systému a ich hodnotenia po kvantitatívnej a kvalitatívnej stránke. Následne umožňuje aj definovanie predpokladov ich budúceho vývoja. Je elementárnym základom kvalitného riadenia na každej úrovni, kde špecifickú situáciu má územná samospráva. Len pre porovnanie a zložitosť upozorňujeme, že v SR je systémovo vyjadrená existenciou 2887 obcí, miest, 39 mestských častí s vlastnou samosprávou a 8 samosprávnych krajov, čo je dôkazom, že územná samospráva je významný prvkom vyššieho, komplexného systému riadenia verejných vecí v rámci celej spoločnosti.

Výstupy a informácie z monitoringu pre vlastný proces riadenia potrebujú orgány obcí, miest, VÚC a agregované informácie jednotlivé úrovne štátnej správy a vrcholné orgány štátu. Neuplatňujú sa síce v bezprostredných riadiacich procesoch, ale sú nevyhnutné pre vytváranie (napr. legislatívou) dobrého spoločenského a ekonomického prostredia pre racionálnu činnosť orgánov územnej samosprávy. Pre samosprávne orgány sú tieto informácie potrebné (napr. pre porovnávanie vlastnej činnosti konkrétnej obce, samosprávneho kraja s parametrami činností iných porovnateľných obcí, samosprávnych krajov). Viaceré moderné manažérske metódy uplatňované v zahraničí z tohto princípu vychádzajú.

Z hľadiska charakteru obsahu monitorovania je potrebné rozlišovať medzi štatistickými informáciami o danej obci (kraji) ako celku (napr. fyzikálno-geografické, demografické a sociálno-ekonomické) a informáciami o organizačnej štruktúre územnej samosprávy, štatistické údaje o riadiacej, administratívno-právnej a ekonomickej činnosti samosprávy obce, resp. kraja. 

Za súčasného stavu základný zdroj informácií tvoria najmä štatistické údaje, ktoré sú v SR zisťované podľa zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov, a to v rozsahu programu štátnych štatistických zisťovaní, aktuálne realizovaných (na obdobie rokov 2009 – 2011) podľa vyhlášky č. 416/2008 Z. z., ktorou sa vydáva Program štátneho štatistického zisťovania na roky 2009 až 2011 podľa § 12 ods. 1 zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisoch. Týmto spôsobom sa získava aj celý rad ukazovateľov zisťovaných za mestá a obce. Popri týchto údajoch sa pre poznanie štruktúry a procesov v územnej samospráve využívajú aj informácie, ktoré vznikajú administratívnou činnosťou, realizáciou riadiacich, kontrolných a iných činností a pod. Sú spravidla získavané na základe povinností spravodajských jednotiek, vyplývajúcich z iných právnych predpisov (zákon o účtovníctve, o verejnom obstarávaní a pod.). Takto sa získava pomerne značný rozsah údajov o obciach (krajoch) a činnosti územných samospráv. Problémom je, že v súčasnosti v SR ešte neexistuje žiadny subjekt, ktorý by systematicky a komplexne vykonával, resp. by racionálne koordinoval monitorovaciu činnosť vo vzťahu k územnej samospráve. Zároveň by bolo vhodné viac využívať získané dielčie štatistické informácie na vypracovanie reprezentatívnych odborných analýz s odporučeniami pre riadiace aktivity vlády SR a prípadne legislatívny proces. 

Štatistickým informáciám z územnej samosprávy sa venujú niektoré ústredné orgány štátnej správy (napr. Ministerstvo financií SR v podobe každoročných analýz rozpočtového hospodárenia obcí, Ministerstvo vnútra SR a pod.) za svoju oblasť pôsobnosti, sporadicky niektoré akademické pracoviská a pod. Nedostatok koordinácie medzi ústrednými orgánmi štátnej správy spôsobuje, že od orgánov územnej samosprávy sa vyžaduje  neprimeraný rozsah informácií, ktoré zaťažujú administratívu obcí, pričom spätný efekt pre činnosť miestnej samosprávy je minimálny. 

Rozhodujúca časť informácií, ktorá je v súčasnosti k dispozícií, sa týka informácií o obciach a mestách. Sú zhromaždené a spracované v rámci tzv. mestskej a obecnej štatistiky (MOŠ) spravovanej a elektronicky na dobrej úrovni prezentovanej Štatistickým úradom SR. Celý rad informácií o komunálnej infraštruktúre je parciálne k dispozícii na jednotlivých ministerstvách. Majú však  rozdielnu úroveň spracovania a dostupnosti.

Zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja uložil obciam povinnosť vypracovania a realizácie programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce. Ustanovil im tiež povinnosť spolupráce s VÚC na príprave a realizácii programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja VÚC a na účely evidencie poskytnutie svojho programu VÚC, na území ktorého sa obec nachádza. V praxi však absentuje databáza veľkého počtu údajov, ktoré sú pre kvalifikované zostavenie takýchto dokumentov nevyhnutné (napr. pre hodnotenie a analýzu sociálnej situácie obce).

Nedostatočný je rozsah a štruktúra štatistických zisťovaní o organizačnej štruktúre a vlastnej administratívnej a ekonomickej činnosti samosprávnych orgánov. Predpokladom zodpovedného prístupu organizácií k poskytovaniu informácií z oblasti účtovníctva, rozpočtovníctva a štatistiky je štandardizácia finančného výkazníctva subjektov verejnej správy, v rámci ktorej sa všetky informácie požadované od účtovných jednotiek verejnej správy dostanú na rovnakú úroveň právnej vymožiteľnosti. O ekonomickej sile a problémoch obcí sú k dispozícií len informácie z prameňa finančno-účtovných výkazov, ktoré sú síce početne rozsiahle, ale neprekrývajú širšiu ekonomickú problematiku obcí. Uplatnenie moderných metód riadenia v podmienkach územnej samosprávy si tiež vyžaduje postupnú aplikáciu metód nákladového účtovníctva, ktoré je jediným objektívnym zdrojom informácií o kvalite hospodárenia s finančnými a materiálnymi zdrojmi.

Zlepšenie tejto situácie na miestnej úrovni môže zabezpečiť navrhované zriadenie spoločných obecných úradovní, ktoré by na báze elektronického spracovania východiskových údajov mohlo zabezpečiť administratívne náročné potreby veľkej škály štatistických informácií  pre štátny štatistický systém a centrálne databázy, resp. pre špecifické štatistické potreby vo vnútri územnej samosprávy. Zároveň by tieto spoločné obecné úradovne sprostredkovali relevantné štatistické informácie spätne z centrálnych zdrojov pre manažérske rozhodovanie a strategické plánovanie na miestnej úrovni.

Významným zdrojom informácií o fungovaní územnej samosprávy sú údaje z monitorovania procesov výkonu správy. Plošné zavedenie elektronického systému podateľne a správy registratúry, ako aj elektronického výkonu správy umožní zaviesť automatický systém zberu údajov v elektronickej forme najmä o rozsahu, obsahu a kvalite výkonu správy, ktorý bude administratívne nenáročný, objektívny a nepretržitý. Uvedený systém, doplnený o príslušný analytický softvér, umožní aj nepretržitú analýzu získavaných údajov a poskytovanie rôznych analytických výstupov. 
To všetko si vyžaduje:

· Vytvoriť expertnú skupinu zo zástupcov miestnej a regionálnej samosprávy pre zostavenie súboru základných ukazovateľov na úrovni územnej samosprávy.

· Vytvoriť na centrálnej úrovni koordinačné pracovisko na metodickú a technickú koordináciu činnosti celého monitorovacieho systému územnej samosprávy, ktoré by zároveň zabezpečovalo analytické a publikačné aktivity vychádzajúce z  agregovaných výstupov monitoringu (organizačná, administratívno-právna a sociálno-ekonomická činnosť územnej samosprávy v SR).

5.
Spoločné obecné úradovne

Po reforme systému verejnej správy (po zániku národných výborov) sa od roku 1991 začal v SR uplatňovať duálny model výkonu verejnej správy. Zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov bola vykonaná decentralizácia moci a správa vecí verejných v území bola zverená obciam a mestám. Zároveň bola zákonom č. 472/1990 Zb. o organizácii miestnej štátnej správy (zrušený zákonom č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov) vytvorená sústava miestnej štátnej správy. Obdobne bol duálny model verejnej správy ustanovený zákonom č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v znení neskorších predpisov aj na regionálnej úrovni.

Duálny model obsahuje dve sústavy kompetencií územnej samosprávy:

· vlastnú (samosprávnu) pôsobnosť územnej samosprávy, do ktorej má štátna správa oprávnenie zasahovať len zákonom (napr. stanoviť regulačné nástroje). Volené orgány územnej samosprávy stanovujú vlastné ciele rozvoja vychádzajúce z miestnych ekonomických a sociálnych podmienok. Kontrola výkonu samosprávnych kompetencií obcí je vykonávaná obyvateľmi obce;
· prenesený výkon štátnej správy, sú to úlohy štátu, ktorých výkon zveril štát zákonom územnej samospráve podľa princípu subsidiarity  (bližšie k občanovi) preto, že takýto spôsob plnenia sa javí racionálnejším a efektívnejším.

Zákonom č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky v znení neskorších predpisov a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, ktoré naň nadviazali, bola v rokoch 2002 - 2004 vykonaná rozsiahla decentralizácia pôsobností a administratívno-správnych agend, prevod k tomu prináležiaceho majetku a značný rozsah správneho konania. Bol vykonaný prenos kompetencií v oblasti sociálnej pomoci, územného a stavebného poriadku, ochrany prírody a krajiny, školstva, telesnej kultúry, divadelnej činnosti, zdravotníctva, regionálneho rozvoja a cestovného ruchu na všetky obce rovnako, bez rozdielu ich kapacitných možností. Malé obce (68% obcí v SR má menej ako 1000 obyvateľov) však neboli schopné samostatne zabezpečiť prenesený výkon štátnej správy z personálnych (nedostatok odborníkov s osobitnou odbornou spôsobilosťou), finančných (náklady na správu obce tvoria v malých obciach aj viac ako polovicu jej celkových rozpočtových výdavkov), priestorových a iných dôvodov. Mnohé obce presunuli ťažisko doterajšej medziobecnej spolupráce z hospodárskych kompetencií (komunálny odpad a pod.) na medziobecnú spoluprácu pri prenesenom výkone štátnej správy. Obce v záujme personálneho a technického zabezpečenia preneseného výkonu štátnej správy dobrovoľne pristúpili k zriaďovaniu spoločných obecných úradov, a to na základe zmluvného vzťahu medzi obcami ako zmluvnými stranami podľa ustanovenia § 20a ods. 3 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.  

Na základe informácií z podkladov vecne príslušných ministerstiev, vykonaných a spracovaných prieskumov, štúdií a množstva analytických podkladových materiálov možno s odstupom času konštatovať, že časť už uvedených spoločných obecných úradov zabezpečuje výkon štátnej správy na požadovanej úrovni (napr. v krajských a okresných mestách a väčších spoločných obecných úradoch ako Sveržov a pod.). Doterajšie skúsenosti z ich činnosti však odhalili aj nedostatky tejto organizačnej formy zabezpečovania administrácie preneseného výkonu štátnej správy. Dôsledkom dobrovoľného zmluvného vzťahu ich vzniku je, že tieto nemajú dostatočne garantovanú stabilitu (územnú, finančnú, personálnu a pod.), ich územná pôsobnosť a rozsah zverenej administrácie preneseného výkonu štátnej správy sa preto často mení. Ďalším negatívom už uvedenej dobrovoľnosti pri ich zriaďovaní je značný rozdiel v ich veľkosti (územie, počet obsluhovaných občanov, počet kompetencií, počet združených obcí a rôzny geografický priestor). Zmluvy o ich zriadení sú spravidla uzatvorené len na jednu kompetenciu a  rok. V niektorých oblastiach im obce zverili aj administráciu samosprávnych kompetencií obcí. 

Výsledkom takto zriadených úradov je rozdielna efektívnosť výkonu a kvality ich činnosti. Táto rôznorodosť spôsobuje, že chýbajú základné spoločné porovnávacie znaky na hodnotenie efektívnosti a kvality preneseného výkonu štátnej správy (rôzny počet kompetencií, obsluhovaných občanov a značne rôzny geografický priestor). Niektoré obce navyše nepristúpili k takémuto zmluvnému zriaďovaniu spoločných obecných úradov, a keďže medzi nimi sú aj malé obce, ktoré nemajú odborne spôsobilých zamestnancov (napr. špeciálne stavebné konanie pre miestne komunikácie), je zrejmé, že prenesený výkon štátnej správy vôbec nevykonávajú. 
Prehľad o počte spoločných obecných úradov a počte združených obcí, ktoré sú účastníkmi takýchto zmluvných vzťahov, vrátane jednotlivých kompetencií je uvedený v tabuľke č. 2.












Tabuľka č. 2

	P. č.
	Kompetencia
	Výkon štátnej správy
	Počet spoločných obecných úradov
	Združe-né obce


	Združe-né obce 
v %


	Poznámka

	1.
	územné konanie a stavebný poriadok
	x
	201
	2 721
	93,0
	vo viacerých prípadoch vykonávajú aj originálnu kompetenciu obcí - územné plánovanie

	2.
	základné školstvo
	x
	105
	1 059
	36,2
	ich dislokácia je iná ako u ostatných spoločných obecných úradov a je podmienená existenciou ZŠ 
v obci

	3.
	stavebné konanie pre miestne komunikácie
	x
	84
	1 441
	49,3
	

	4.
	ochrana životného prostredia
	x
	52
	805
	27,5
	

	5.
	opatrovateľské služby
	
	57
	997
	34,1
	samosprávna kompetencia

	6.
	iná pôsobnosť
	
	52
	982
	33,6
	z názvu spoločných obecných úradov nie je možné identifikovať pôsobnosť, (napr. ochrana pred povodňami a pod.)


Údaje z podkladov SVS MV SR

Na základe už uvedených skutočností, že zabezpečenie preneseného výkonu štátnej správy na báze dobrovoľného zmluvného vzťahu vytvárania spoločných obecných úradov nie je optimálnym riešením, navrhuje sa zriadiť sústavu spoločných obecných úradovní zákonom (názov spoločná obecná úradovňa je len pracovný a konečný názov bude ustanovený zákonom). Prenesený výkon štátnej správy zabezpečovaný obcami bude administratívne riešený takouto sieťou stabilných administratívnych pracovísk s určenou územnou pôsobnosťou,  umožňujúcou efektívny a kvalitný prenesený výkon štátnej správy obcami a mestskými časťami hlavného mesta Bratislavy a mesta Košíc. Vzniknú transformáciou súčasných spoločných obecných úradov na organizačne stabilnejšie a po všetkých stránkach lepšie zabezpečené pracoviská (úradovne), ktoré neodoberú obciam a mestám žiadnu súčasnú kompetenciu. Spoločné obecné úradovne (ďalej len „Úradovne“) len uľahčia obciam - najmä tým menším - vykonávanie štátom zverených kompetencií, a to predovšetkým efektívnejším a kvalitnejším výkonom. 

Transformácia spoločných obecných úradov (zriadených zmluvnou formou) na Úradovne umožní: 

· optimalizáciu štruktúry a využitie efektívnejšej organizačnej formy,

· informatizáciu a monitoring preneseného výkonu štátnej správy,

· vyššiu transparentnosť a primeranosť dotácií zo štátneho rozpočtu na prenesený výkon štátnej správy,

· skvalitnenie odbornej prípravy zamestnancov obcí v oblasti preneseného výkonu štátnej správy.

Nový zákon o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy zabezpečovaného obcami stanoví podmienky výkonu štátnej správy obcami, zriadenie Úradovní, ich sídla, územie pôsobností a financovanie. Tento zákon súčasne zmocní vecne príslušné ministerstvá stanoviť vykonávacími predpismi kritériá na organizačné, personálne a technické vybavenie Úradovní (normatív minimálneho vybavenia pracoviska) a normatívy výkonov. Podľa týchto kritérií vo vzťahu k ich výkonom (počtu podaní, vydaných správnych aktov a pod.) bude posudzovaná ekonomická opodstatnenosť súčasných spoločných obecných úradov, a to v každej oblasti preneseného výkonu štátnej správy. Vyšší počet úradov poverených obcí je síce v matričnom konaní (947), ale tento nesúlad sa dá vyriešiť ich optimalizáciou a zriadením inštitútu vysunutého pracoviska, pretože súčasné kritériá, ako napr. dopravná dostupnosť Úradovne, vzdialenosť a pod. nebudú po zavedení informatizácie a elektronickej komunikácie pri výkone kompetencií rozhodujúce. 
To všetko si súčasne vyžiada aj novelizáciu zákona o obecnom zriadení (definícia Úradovne, jej postavenie v štruktúre obce, vzťah k obciam v jeho územnom obvode, nová povinnosť obce vytvoriť pracovisko - podateľňu pre digitálny prístup občanov k správnemu konaniu a verejným informáciám v súčinnosti s informatizáciou miestnej samosprávy a ďalšie). Novelizácia by zároveň mala riešiť aj situáciu, keď v obci z dôvodu zániku mandátov (starosta a polovica poslancov zastupiteľstva) nie sú funkčné orgány obce a obec už nie je schopná plniť svoje základné samosprávne úlohy a prenesený výkon štátnej správy. Preto je potrebné súčasne upraviť nový inštitút dočasného správcu, ako orgánu štátu ad hoc, ktorý zabezpečí vymedzené verejnoprospešné služby pre občanov v dobe do ustanovenia nových orgánov obce. 
Úradovne budú zabezpečovať administráciu dvoch nezávislých pôsobnosti obcí -  preneseného výkonu štátnej správy a niektorých úloh miestnej územnej samosprávy (samosprávne funkcie) na základe zmluvného vzťahu. Tieto činnosti budú vykonávané v zákonom určených Úradovniach prostredníctvom integrovaného informačného systému a bude sa rešpektovať špecifické postavenie hlavného mesta Bratislavy, Košíc a krajských miest.
V súčasnosti je väčšina obcí príjemcom štátnych dotácií na prenesený výkon štátnej správy podľa normatívov kompetenčne príslušných ministerstiev. Tieto prostriedky následne alebo s omeškaním prevádzajú obce na spoločné obecné úrady. Pravidelnosť príjmov na činnosť týchto úradov je teda závislá od subjektívneho konania obcí, ktoré sú účastníkmi takýchto zmlúv. Po vybudovaní Úradovní bude prevod finančných prostriedkov vykonávaný priamym transferom len na určené Úradovne. Výšku normatívnych dotácií a spôsob ich výpočtu budú stanovovať všeobecne záväznými právnymi predpismi vecne príslušní správcovia kapitol. Ich objem bude závislý od počtu obyvateľov obcí v administratívnej pôsobnosti Úradovne a iných špecifických kritérií stanovených v rezortných právnych predpisoch.  
Takéto organizačné usporiadanie vykonané zákonom na určené obce (sídla Úradovní) a územný obvod ich administratívnej pôsobnosti umožní kvalitnejšie riadenie zvereného výkonu štátnej správy a kontrolu efektívnosti výkonu ich činnosti štátnymi orgánmi. Preto  budovanie Úradovní a celej ich prepojenej infraštruktúry bude koordinované Ministerstvom vnútra SR v spolupráci s Ministerstvom financií SR, ktorému kompetenčne prislúcha informatizácia spoločnosti a financovanie zo štátneho rozpočtu transferom na obce a vecne príslušnými kapitolami. Ich zriadenie (legislatívne, organizačné, finančné a personálne), ako aj lokalizácia sa upresní po konzultácii s reprezentatívnym orgánom samosprávy v rámci realizácie úloh vyplývajúcich z Koncepcie. Určené obce (sídla Úradovní) poskytnú na prenesený výkon štátnej správy potrebné nebytové priestory. Predpokladá sa, že počas 2-3 rokov podpory materiálneho vybavenia Úradovní zo štátnych prostriedkov a finančných prostriedkov z fondov Európskej únie bude vybudovaný celý komplexne prepojený integrovaný informačný systém miestnej územnej samosprávy. 
Preto navrhujeme, aby Úradovne boli financované alternatívne: 

· na ich zriadenie 


- zo štátneho rozpočtu transferom na určené obce,


- príspevkami od obcí územného obvodu Úradovne,

· na ich činnosť 


- na prenesený výkon štátnej správy zo štátneho rozpočtu transferom na určené obce


- na samosprávne úlohy z podielu dane z príjmu fyzických osôb úpravou vzorca fiškálnej decentralizácie

- motivačnými opatreniami štátu a príspevkami z vlastných príjmov obcí.

Spôsob financovania Úradovní bude doriešený v etape rozpracovania Koncepcie v nadväznosti na vykonanie kvantifikácie finančných dopadov na rozpočet verejnej správy.

Predpokladáme, že Úradovňa bude:

●
samostatným organizačným útvarom (pracoviskom) zákonom určenej obce, bez právnej subjektivity, s osobitne vedeným rozpočtom s podúčtom obce,

●
účelovo financované dotáciami (normatívmi) na prenesený výkon štátnej správy pre celý územný obvod jej administratívnej činnosti,

●
mať účtovníctvo vlastných príjmov (účelové dotácie, príspevky obcí) a výdavkov spojených s administratívnou prípravou správnych konaní oddelene od účtovníctva obce, ktorej je organizačným útvarom,

●
vykonávať pre obce určeného územného obvodu všetky administratívne úkony, organizáciu, korešpondenciu a úkony vyplývajúce zo správneho konania a vypracovávať návrh rozhodnutí obcí v správnom konaní, 

●
mať previazaný informačno komunikačný systém s obcami určeného obvodu s obojstrannou dostupnosťou údajov,

●
mať previazaný informačno komunikačný systém s vyšším správnym orgánom a príslušným ministerstvom - správcom informačného systému,

●
vykonávať za úhradu administráciu zmluvne dohodnutých originálnych kompetencií obcí.

Navrhované riešenie umožní vláde SR uplatňovať jej právo riadiť a kontrolovať prenesený výkon štátnej správy na obce, čím sa vytvoria predpoklady pre efektívny a kvalitný výkon štátnej správy obcami.

Variantne by bolo možné zriadiť Úradovne v poverených obciach, ktoré by vykonávali zverené kompetencie v prenesenom výkone štátnej správy aj na území iných obcí. To by znamenalo zmenu súčasného právneho stavu a odobratie výkonu štátnej správy väčšine obcí. Keďže hlavným cieľom Koncepcie je jej modernizácia, a nie zmena kompetencií miestnej samosprávy, je tento variant nepoužiteľný.

Sídla takýchto Úradovní a ich územné obvody bude potrebné posúdiť z hľadiska maximálnej efektívnosti zabezpečenia preneseného výkonu štátnej správy pri dolnej hranici počtu občanov, ako aj z hľadiska počtu a náročnosti správnych konaní v území. Z uvedeného dôvodu pri určovaní ich sídiel a ich územnej pôsobnosti sa navrhuje vychádzať zo štruktúry spoločných obecných úradov v územnom konaní a stavebnom poriadku.
Limitujúcim faktorom pri budovaní siete Úradovní bude požiadavka minimalizácie nákladov na zriadenie a prevádzku komunikačnej infraštruktúry, na základe čoho bude vypracovaný návrh počtu a lokalizácia významných stabilných uzlov siete  Úradovní, t. j. lokalít, na ktoré budú pripájané koncové uzly siete, obce. Každé vykonanie zmeny lokality významného uzla siete (Úradovne) vyvolá potrebu zmeny v pripojení obcí. Zmena priradenia obce k Úradovni tiež spôsobí prekládku pripojenia obce v rámci komunikačnej infraštruktúry. Nestabilita komunikačnej siete teda môže generovať nové finančné náklady. Technické a ekonomické podmienky pre zriadenie a prevádzku komunikačnej infraštruktúry jednoznačne vyžadujú stabilnú komunikačnú sieť s dostatočnou prenosovou kapacitou. Zriadenie takejto stabilne komunikačnej siete Úradovní  a nimi obsluhovaného územia je možné garantovať a vykonať len na základe zákona. 

Vybudovanie siete Úradovní umožní obciam využívať ich infraštruktúru aj pre spoločný výkon originálnych kompetencií a rutinných, opakujúcich sa činností, čo prispeje k celkovému zvýšeniu efektivity a k dosiahnutiu vyššej úrovne modernizácie miestnej samosprávy. 

Úradovne môžu splniť očakávania, iba ak ich fungovanie bude podporené dostupnou, dostatočne výkonnou a bezpečnou technologickou a komunikačnou infraštruktúrou, ako aj certifikovanými informačnými systémami agend príslušných úsekov správy.

Z vyššie uvedeného textu vyplývajú ďalej uvedené úlohy:
· Vypracovať návrh zákona o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy.

· Vypracovať návrh novelizácie zákona č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, ktorá by okrem úpravy problematiky spoločných obecných úradovní riešila aj správu obce pri zániku mandátov (starosta a polovica poslancov zastupiteľstva), keď nie sú funkčné orgány obce a obec nie je schopná plniť svoje základné samosprávne úlohy a prenesený výkon štátnej správy. Upraviť nový inštitút dočasného správcu, ako orgánu štátu ad hoc, ktorý zabezpečí vymedzené verejnoprospešné služby pre občanov v dobe do ustanovenia nových orgánov obce.  

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu overenia funkcie spoločných obecných úradovní v určených obciach v území ich administratívnej pôsobnosti. 
· V spolupráci s reprezentatívnym orgánom samosprávy objektivizovať počet sídiel spoločných obecných úradovní a území ich administratívnej pôsobnosti ako východisko pre vypracovanie návrhu zákona o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy.
6.
Hmotné zabezpečenie volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie

Uskutočnená analýza riešenia otázky hmotného zabezpečenia volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie ukázala, že vo väčšine porovnávaných krajín Európskej únie neexistuje žiadna špecifická úprava zvýhodňujúca volených predstaviteľov miest a obcí z hľadiska ich dôchodkových nárokov. Pokiaľ takáto úprava existuje, zohľadňujú sa v nej ako kritériá najmä:

· veľkosť úväzku, najčastejšie je dolnou hranicou 40% plného úväzku, s čím súvisí de facto aj veľkosť obce (v menších obciach majú starostovia len menší úväzok alebo vykonávajú len čestnú funkciu);

· v  krajinách, kde existujú zvýhodnenia pre starostov, je ich hmotné zabezpečenie závislé od priemernej veľkosti obce, vo Fínsku je priemerná veľkosť obce 10 500 obyvateľov, v Holandsku 20 500 obyvateľov, vo Švédsku 29 500 obyvateľov, v Portugalsku 30 000 obyvateľov, v Maďarsku 3 000 obyvateľov. Na Slovensku je priemerná veľkosť obce len 1 900 obyvateľov;
· systém verejnej správy, pričom v niektorých krajinách v dôsledku spojeného modelu verejnej správy sú obce jednotkami miestnej štátnej správy a starostovia sú vo funkciách potvrdzovaní štátnou správou (v Holandsku po zvolení občanmi menovaní do funkcie panovníkom), čo súvisí aj s rozsahom výkonu štátnej správy orgánmi obcí (Francúzsko);

· dĺžkou výkonu funkcie je starostom priznávaná určitá výhoda v následnom poberaní dôchodku, najčastejšie sa berie do úvahy opakované funkčné obdobie (t. j. len prípady opätovného zvolenia), čo dáva dôvod pre podobnú úvahu aj u nás. 
Podľa zásadnej pripomienky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa pôvodný pracovný názov „sociálne zabezpečenie volených predstaviteľov územnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie“ nahradilo slovami „hmotné zabezpečenie volených predstaviteľov územnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie“ 

Ako možné riešenie sa javí využitie súčasného znenia zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení v znení neskorších predpisov a bude potrebné na základe analýz navrhnúť reálne riešenie hmotného zabezpečenia volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie.


Záver

Vo svojom programovom vyhlásení sa vláda SR zaviazala vykonať potrebné kroky smerujúce k modernizácii verejnej správy predovšetkým jej ekonomizáciou a informatizáciou. V súlade s týmto dokumentom vláda SR uznesením č. 972 zo 14. novembra 2007 v bode C.1. uložila splnomocnencovi vlády SR pre územnú samosprávu vypracovať v spolupráci s podpredsedom vlády SR a ministrom vnútra SR, ministrom financií SR, predsedom Združenia miest a obcí Slovenska, prezidentom Únie miest Slovenska a predsedami samosprávnych krajov Koncepciu modernizácie územnej samosprávy v SR. Predkladaná Koncepcia je vypracovaná na základe  súčasného stavu územnej samosprávy, prieskumov, štúdií a analytických materiálov, ktoré vypracovali príslušné ministerstvá SR. 

Hlavným pilierom modernizácie územnej samosprávy je informatizácia územnej samosprávy, ktorá je základným prostriedkom realizácie ďalších častí Koncepcie. Modernizácia sa dotýka oboch úrovní územnej samosprávy a zohľadňuje ich špecifiká, preto je aj rozsah a obsah navrhovaných opatrení pre každú úroveň územnej samosprávy iný. Navrhnuté riešenia vytvoria pre územnú samosprávu podmienky pre moderný, efektívnejší a kvalitnejší prenesený výkon štátnej správy, ako aj výkon samosprávnych pôsobností  v oblastiach:
Ekonomizácia územnej samosprávy sleduje dosiahnutie stavu, kedy územná samospráva bude hospodárnou, transparentnou, flexibilnou samosprávou s pravidelným vykazovaním a porovnávaním nákladovosti. Po už zavedenom programovom rozpočtovaní a akruálnom účtovníctve v územnej samospráve je dôležité postupne zavádzať systém nákladových stredísk a využívať nové metódy riadenia (napr. benchmarking, controling a pod.). 

Predpokladom k dosiahnutiu tohto cieľa je profesionálny a vysokokvalifikovaný manažment, zavedenie manažérskych metód riadenia, systematická vzdelávacia a metodická činnosť, ako aj digitalizácia procesov výkonu správy.


Informatizácia územnej samosprávy nadväzuje na NKIVS, pričom je koncepčným prostriedkom dosiahnutia strategického cieľa, ktorým je efektívne fungujúci e-government v území. Nástrojom elektronickej formy poskytovania efektívne fungujúcich e-služieb územnej samosprávy budú vecne príslušné informačné systémy (vrstvy). Elektronická forma správy štátu, regiónu, obce, mesta, t. j. e-government bude na každom úseku správy realizovaná prostredníctvom informačného systému tohto úseku. Praktická využiteľnosť informačného systému každého úseku správy bude priamo závisieť od rozsahu a úrovne digitalizácie procesov výkonu správy v každom úseku zvlášť. Pre výkon správy v rámci služieb verejnej správy musia byť procesy jeho realizácie – administratívne, správne, rozhodovacie, riadiace a procesy normotvorby – unifikované, upravené príslušnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a aplikované v rámci celej štruktúry verejnej správy. Výsledkom informatizácie na konkrétnom úseku správy bude stav, keď všetky procesy výkonu správy budú optimalizované a digitalizované v rámci jeho celej horizontálnej aj vertikálnej štruktúry s podateľňou, správou registratúry, správou, výmenou a dlhodobým uložením dokumentov. 


Rozvoj ľudských zdrojov obsahuje prijímanie, motiváciu, stabilizáciu, vzdelávanie, hodnotenie, kariérny rast a uvoľňovanie zamestnancov tak, aby územná samospráva mohla plniť zverené kompetencie. V podmienkach územnej samosprávy existujú dve diferencované skupiny ľudských zdrojov:  volení predstavitelia územnej samosprávy a zamestnanci územných samospráv. Pre výkon štátnej správy stanovujú všeobecne záväzné právne predpisy  povinnosť pre zamestnancov štátnej správy a územnej samosprávy mať osobitný kvalifikačný predpoklad získaný školením so záverečnou skúškou. Zákony o samospráve VÚC a o obecnom zriadení obsahujú jedinú reguláciu odbornej spôsobilosti pre zamestnanca obce -  hlavného kontrolóra. Je potrebné vypracovať štandardy obsahovej a formálnej stránky vzdelávania potrebného na výkon samosprávnych funkcií zamestnancami územnej samosprávy a aj jej volených predstaviteľov. Súčasne je nevyhnutné prejsť od vzdelávacích aktivít ad hoc k ucelenému prístupu podpory rozvoja ľudských zdrojov v územnej samospráve. 


Monitoring územnej samosprávy by mal byť zdrojom informácií o fungovaní územnej samosprávy. Celoplošné zavedenie elektronického systému podateľne a správy registratúry, ako aj elektronického výkonu správy umožní automatický systém zberu údajov v elektronickej forme (rozsah, obsah a kvalita). Výkon správy bude administratívne menej náročný, objektívny a nepretržitý. Tento systém, doplnený o analytický softvér umožní nepretržitú analýzu získavaných údajov a poskytovanie analytických výstupov. Javí sa účelným vytvoriť na centrálnej úrovni koordinačné pracovisko na metodickú a technickú koordináciu činnosti celého monitorovacieho systému územnej samosprávy. Pracovisko bude vypracovávať analytické materiály vychádzajúce z agregovaných výstupov monitoringu širokej palety organizačnej, administratívno-právnej a sociálno-ekonomickej činnosti územnej samosprávy v SR. Tieto materiály by mali byť podkladmi pre kvalifikované prijímanie strategických ako aj operatívnych rozhodnutí najvyšších orgánov štátu, smerujúcich k vytváraniu optimálnych podmienok pre činnosť samosprávnych orgánov v medziach celkovej sociálno-ekonomickej situácie v SR.
Spoločné obecné úradovne vytvoria obciam podmienky na kvalitný výkon zverenej štátnej správy a ľahší, efektívnejší výkon samosprávnych kompetencií (hlavne administratívneho charakteru). Vykonané analýzy činnosti súčasných spoločných obecných úradov odhalili nedostatky tejto organizačnej formy zabezpečovania preneseného výkonu štátnej správy. Dobrovoľný zmluvný vzťah ich zriaďovania negarantuje ich stabilitu (územnú, finančnú, personálnu, a pod.), navyše niektoré obce nepristúpili k takémuto zmluvnému zriaďovaniu spoločných obecných úradov a nie sú spôsobilé  vykonávať prenesený výkon štátnej správy efektívne a kvalitne. Takto zriadené úrady taktiež nemajú žiadne základné spoločné porovnávacie znaky na hodnotenie  efektívnosti a kvality preneseného výkonu štátnej správy. Zriadením Úradovní bude vytvorená stabilná sieť Úradovní s určeným územným obvodom, čím sa vytvoria vhodné podmienky na kvalitnejší a efektívnejší výkon štátnej správy, jeho informatizáciu, monitoring a priame financovanie zo štátneho rozpočtu. Úradovne budú zabezpečovať administráciu dvoch druhov pôsobnosti obcí - preneseného výkonu štátnej správy a niektorých úloh miestnej územnej samosprávy na základe zmluvného vzťahu. Budú zriadené zákonom o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy obcami. Inštitút Úradovne bude zapracovaný aj do zákona o obecnom zriadení. Naplnenie týchto cieľov bude možné, len ak budú tieto Úradovne vybavené dostatočne výkonnou a bezpečnou technologickou a komunikačnou infraštruktúrou a informačnými systémami agend príslušných úsekov správy.
Hmotné zabezpečenie volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie nie je upravené v právnych poriadkoch väčšiny krajín EÚ. Ak takéto úpravy existujú, zohľadňujú sa v nich ako kritériá - veľkosť úväzku, veľkosť obce a dĺžka výkonu funkcie. Ako možné riešenie hmotného zabezpečenia volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie sa javí využitie súčasného znenia zákona č. 650/2004 Z. z. o doplnkovom dôchodkovom sporení v znení neskorších predpisov.

Vychádzajúc z uvedených skutočností a nadväzujúc na základnú tézu programového vyhlásenia vlády SR je cieľom predkladanej Koncepcie čo najracionálnejšie orientovať ďalší vývoj územnej samosprávy smerom k permanentnej modernizácii všetkých jej činností pri rešpektovaní garancií ústavných práv samosprávy. Navrhované systémové opatrenia zabezpečia vo významnej miere obmedzenie korupcie a vytvorenie podmienok, v  ktorých bude môcť miestna a regionálna samospráva jednoduchšie, efektívnejšie a kvalitnejšie vykonávať prenesený výkon štátnej správy a samosprávne kompetencie. Súčasne jednotne aplikovať všeobecne záväzné právne predpisy, zvýšiť kvalitu rozhodovania, zlepšiť metodické riadenie a kontrolu, čím sa vytvoria podmienky na  efektívnejšie používanie vlastných finančných prostriedkov územnej samosprávy, ako aj finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu.
Návrh úloh
Realizácia zámerov vyplývajúcich z jednotlivých častí Koncepcie je podmienená schválením úloh, zameraných hlavne na legislatívu a organizačno-technické opatrenia.
Špecifikácia úloh, vyplývajúcich z týchto zámerov, bude rozpracovaná s príslušnou zodpovednosťou, termínmi, finančnou kvantifikáciou a etapami realizácie v nasledovných cieľových oblastiach:

1.
Ekonomizácia územnej samosprávy

· Vypracovať metodiku sledovania nákladov v nákladových strediskách a zaviesť pilotný projekt v rámci vybraného súboru miest a obcí Slovenskej republiky.

2.
Informatizácia územnej samosprávy
· Prijať pripravený návrh novely zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy v znení neskorších predpisov, ktorým sa odstránia terminologické a kompetenčné nezrovnalosti, dosiahne jeho vykonateľnosť v územnej samospráve, zosúladia právomoci, povinnosti a úlohy povinných osôb s úsekovo - procesným prístupom k informatizácii verejnej správy, ako aj dosiahne súlad s navrhovanými princípmi informatizácie územnej samosprávy.
· Príslušnými všeobecne záväznými predpismi stanoviť: 

· pravidlá a kompetencie vytvárania podmienok aplikácie IKT vo verejnej správe, ako aj pravidlá a kompetencie vlastnej aplikácie IKT v procesoch výkonu správy, 

· obsah, gestorov, práva a povinností správcov, prevádzkovateľov a používateľov základných registrov verejnej správy, ako aj iných účastníkov elektronickej komunikácie s registrami; ďalej zohľadniť kodifikované pravidlá prevádzky základných registrov, ktoré vyplývajú z osobitných predpisov, zakotviť pravidlá ich elektronického prepojenia (tzv. back-officové procesy) a validáciu elektronickej komunikácie s papierovou za účelom  zabezpečenia vytvárania právne relevantnej elektronickej alternatívy výstupov a odpisov zo základných registrov,
· podmienky využívania a poskytovania dát v elektronickej forme, ako aj podmienky  e-komunikácie v rámci verejnej správy a verejnosti s verejnou správou, základné systémové procesy identifikácie účastníka elektronickej komunikácie s verejnou správou prostredníctvom jednoznačného identifikátora a prepojenie základných registrov a informačných systémov verejnej správy.

· Previazať systém koncepčného formovania právneho rámca informatizácie s formovaním právneho systému verejnej správy.
· Zabezpečiť riadenie, kontrolu a metodické usmerňovanie vytvárania, inovácie a prevádzkovania integrovanej infraštruktúry verejnej správy.
· Zabezpečiť zriadenie a prevádzku DCOM, integrovaných kancelárií obcí a integrovaných obslužných miest na obecných úradoch; jeho prevádzkovateľom môže byť ZMOS. 
· Zabezpečiť vývoj a prevádzku certifikovaných informačných systémov agend najmä na úsekoch: matrík a hlásenia pobytu, stavebného poriadku, ochrany životného prostredia, účtovníctva a rozpočtu, miestnych daní a poplatkov a evidencie majetku.
· Zabezpečiť plošné zavedenie elektronického systému podateľne, správy registratúry, práce s registratúrnymi záznamami/dokumentmi a dlhodobého uloženia registratúrnych záznamov/dokumentov najmä pre služby verejnej správy. 

· Stanoviť pravidlá a postup integrovateľnosti technologickej a komunikačnej infraštruktúry verejnej správy.
· Zabezpečiť konsolidáciu existujúcej technologickej a komunikačnej infraštruktúry územnej samosprávy a jej integráciu do integrovanej technologickej a komunikačnej infraštruktúry verejnej správy.
3.
Rozvoj ľudských zdrojov 

· Vypracovať odporúčaný obsah a rozsah vzdelávania pre jednotlivé pozície personálneho obsadenia volených a zamestnaneckých štruktúr územnej samosprávy. Na tento obsah a rozsah pripraviť návrh diferencovaného systému ďalšieho vzdelávania. 

· Vypracovať pilotný projekt systematického vzdelávania zamestnancov obcí v oblasti finančného manažmentu, účtovníctva a programového rozpočtovania.

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu e-learningu v rámci kombinovaných foriem vzdelávania pre vybraný modul vzdelávania pri prenesenom výkone štátnej správy (napríklad stavebný poriadok).

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu „Vzdelávanie starostov v rámci preneseného výkonu štátnej správy“.

· Navrhnúť a pilotne overiť celoplošné vzdelávacie zamestnancov územnej samosprávy, zamerané na získanie zručností u kľúčových kompetencií, potrebných na uplatnenie informatizácie územnej samosprávy, financovaných predovšetkým z Operačného programu Vzdelávanie prostredníctvom príspevkov zo zdrojov ESF so zameraním na formovanie a podporu ľudského kapitálu. 

· Vytvoriť pracovnú skupinu pre vymedzenie požiadaviek na pracovné miesta, najčastejšie sa vyskytujúce na obecných/mestských úradoch, ktorá bude koordinovať ich vypracovanie v rámci integrovaného systému typových pozícií vo väzbe na Národnú sústavu povolaní a Národnú sústavu kvalifikácií.

· Vytvoriť podmienky pre vznik Domu územnej samosprávy ako koordinačného, metodického, vzdelávacieho, výskumného a kultúrno-prezentačného centra a pre účely lepšej odbornej spolupráce expertov územnej samosprávy a štátnej správy.

4.
Monitoring územnej samosprávy

· Vytvoriť expertnú expertnú skupinu zo zástupcov miestnej a regionálnej samosprávy pre zostavenie súboru základných ukazovateľov na úrovni územnej samosprávy.

· Vytvoriť na centrálnej úrovni koordinačné pracovisko na metodickú a technickú koordináciu činnosti celého monitorovacieho systému územnej samosprávy, ktoré by zároveň zabezpečovalo analytické a publikačné aktivity vychádzajúce z  agregovaných výstupov monitoringu (organizačná, administratívno-právna a sociálno-ekonomická činnosť územnej samosprávy v SR).

5.
Spoločné obecné úradovne 
· Vypracovať návrh zákona o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy.

· Vypracovať návrh novelizácie zákona č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, ktorá by okrem úpravy problematiky spoločných obecných úradovní riešila aj správu obce pri zániku mandátov, keď nie sú funkčné orgány obce a obec nie je schopná plniť svoje základné samosprávne úlohy a prenesený výkon štátnej správy. Upraviť nový inštitút dočasného správcu, ako orgánu štátu ad hoc, ktorý zabezpečí vymedzené verejnoprospešné služby pre občanov v dobe do ustanovenia nových orgánov obce. 

· Zabezpečiť realizáciu pilotného projektu overenia funkcie spoločných obecných úradovní v určených obciach v území ich administratívnej pôsobnosti.

· V spolupráci s reprezentatívnym orgánom samosprávy objektivizovať počet sídiel spoločných obecných úradovní a území ich administratívnej pôsobnosti, ako východisko pre vypracovanie návrhu zákona o výkone a financovaní preneseného výkonu štátnej správy. 

6.
Hmotné zabezpečenie volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie
· Na základe analýz navrhnúť reálne riešenie hmotného zabezpečenia volených predstaviteľov miestnej samosprávy po ukončení výkonu funkcie.
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