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Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky, sa predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 6/2008 ako plnenie úlohy z plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008.

Doplnením nariadenia vlády č. 246/2006 Z. z. sa zabezpečí:

· upresnenie definície pre biopalivá, uvádzané na trh ako kvapaliny (ako sú étery ETBE alebo MTBE) vyrobené na báze bioetanolu alebo biometanolu,

· vyhodnocovanie plnenia praktickej implementácie smernice 2003/30/ES v podmienkach SR s využívaním jestvujúcich štatistických administratívnych zdrojov,

· zvýšenie referenčnej hodnoty pre biopalivá alebo iné obnoviteľné palivá pre rok 2009 (do 31.12.2009) na úroveň 3,4 % energetického obsahu (ďalej ako e. o.).

K splneniu zvýšenej referenčnej hodnoty má pomôcť úprava zákona o spotrebnej dani z minerálneho oleja a zákona o spotrebnej dani z liehu v zmysle návrhov, ktoré Ministerstvu financií SR predložia Ministerstvo hospodárstva SR a Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci s Ministerstvom životného prostredia SR podľa úlohy B.1. z uznesenia vlády SR č. 220/2008.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi SR a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Odhad dopadov na verejné financie

Neuvažuje sa s dopadom na verejné financie. Prípadné zmeny súčasných podmienok na trhu SR s motorovými palivami (napríklad pripravované návrhy pre úpravu sadzieb spotrebných daní pre palivá s obsahom biopalív) nevylučujú uplatňovanie možných foriem podpory.

2.
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb
Nepredpokladá sa nepriaznivý dopad na obyvateľstvo a na hospodárenie podnikateľskej sféry.

3.
Odhad dopadov na životné prostredie

Za hlavný prínos z porovnania využívania fosílnych motorových palív a biopalív možno považovať zníženie emisií a zlepšenie kvality ovzdušia. Environmentálne účinky možno hodnotiť z aspektov zníženia emisií skleníkových plynov (GHG) a plnenie Kjótskeho protokolu, ďalej zníženia environmentálneho zaťaženia ovzdušia, vody, pôdy a osobitne určených oblastí.
4.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Program biopalív má priaznivý dopad na rast zamestnanosti predovšetkým v sektore pôdohospodárstva a priemyslu, charakterizovaný nespornými ekonomickými efektmi vyplývajúcimi z výroby a používania biopalív.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Prebiehajúca obnova pôvodných a zakladanie nových činností, ktoré súvisia s rozširovaním ponuky v tovarových komoditách na trhu s motorovými palivami, budú prínosom pre podnikateľské prostredie.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu:

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: 

Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky

3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti nevyplývajú zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii žiadne záväzky.

b)
Z uvedenej zmluvy nevyplývajú pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti žiadne prechodné obdobia.

4.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev

Primárne právo:
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, hlava XIX Životné prostredie, najmä článok 175 ods.1.

Sekundárne právo:

Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/30/ES z 8.5.2003 o podpore používania biopalív alebo iných obnoviteľných palív v doprave.

b) nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády s právom Európskych spoločenstiev:

úplný

6. Gestor (spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo hospodárstva SR

v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR a Ministerstvom životného prostredia SR.

Osobitná časť

K čl. I

K bodu 1 

Upresňuje sa definícia kvapalín, éterov pochádzajúcich z biopalív a používaných na primiešavanie do motorových palív vyrobených z fosílnych surovín, napr. ETBE alebo MTBE vyrobené na báze bioetanolu alebo biometanolu.

K bodom 2 a 5

Vypustením § 4 ods. 5 zaniká právomoc Ministerstva hospodárstva SR vydať právny predpis na vykonanie nariadenia vlády. Odstraňuje sa tým pochybnosť, či aproximačné nariadenie vlády môže obsahovať splnomocňovacie ustanovenie pre ministerstvo na vydanie právneho predpisu na vykonanie nariadenia vlády. Súčasne sa do nariadenia vlády dopĺňa      § 6a, ktorý zrušuje doteraz platnú vyhlášku č. 608/2006 Z. z., ktorá ustanovovala podrobnosti o rozsahu a postupe pri poskytovaní informácií o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky.

K bodom 3 a 4 

Podľa doteraz platného ustanovenia § 5 ods. 1 písm. b) bolo minimálne množstvo biopalív alebo iných obnoviteľných palív, ktoré sú výrobca a predajca povinní ponúkať v motorových benzínoch a motorovej nafte používaných na dopravné účely do 31. decembra 2009 v referenčnej hodnote 2 % vypočítanej z energetického obsahu celkového množstva motorových benzínov a motorovej nafty uvedených na trh. Toto prechodné obdobie sa skracuje o rok, t. j. do 31. decembra 2008 a na rok 2009 sa takto vypočítaná referenčná hodnota ustanovuje na 3,4 %. Reálnosť splnenia navrhnutej zvýšenej referenčnej hodnoty na rok 2009 vychádza z týchto predpokladov: 

a) zabezpečil sa výkon kontroly plnenia povinnosti, tzv. povinnej ponuky pre uvádzanie biopalív na domáci trh s motorovými palivami a ukladanie sankcií za jej neplnenie Štátnou energetickou inšpekciou podľa zákona č. 112/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.656/2004 Z. z.,

b) plnenie programu biopalív prakticky na súčasnej úrovni aj v roku 2009 primiešavaním ETBE do benzínu a biodieselu do nafty v kvalite podľa STN EN 228:2004 a STN EN590:2004 alebo uvádzanie biopalív na domáci trh z dovozu a uvedenie na trh automobilového benzínu s obsahom bioetanolu v kvalite podľa STN EN 228:2004 zabezpečí zvýšenie referenčnej hodnoty zo súčasných 2,59 % na minimálne 3,40 %.

Nesplnenie referenčnej hodnoty v príslušnom kalendárnom roku bude musieť Slovenská republika Európskej komisii zdôvodniť.

K čl. II 


Účinnosť novelizácie nariadenia vlády sa ustanovuje vzhľadom na prechodné obdobie, v ktorom platí zvýšená referenčná hodnota ponuky biopalív, t. j. od 1. 1. 2009. 
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