Predkladacia správa

Materiál sa predkladá  vláde Slovenskej republiky na informáciu.

Vláda Slovenskej republiky uznesením vlády Slovenskej republiky č. 422 z 9. mája 2007 určila vyjednávačov Kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa v štátnej službe na rok 2008 (ďalej len „kolektívna zmluva“) na vyjednávanie a určila signatárov na podpísanie tejto kolektívnej zmluvy.

Predložený návrh kolektívnej zmluvy je výsledkom rokovaní pracovnej skupiny vytvorenej z vyjednávačov za zamestnávateľa, ktorým je štát a zástupcov zamestnancov – Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky,  Nezávislých kresťanských odborov Slovenska a Všeobecného slobodného odborového zväzu.

Návrh kolektívnej zmluvy predstavuje konsenzus zmluvných partnerov s jednotlivými ustanoveniami kolektívnej zmluvy v zmysle § 2 ods. 3 písm. c) zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov. 

Termín podpísania kolektívnej zmluvy je dohodnutý na 17. októbra 2007. Kolektívna zmluva nadobudne platnosť dňom jej podpísania.

Podľa Memoranda, ktoré bolo prílohou kolektívnej zmluvy na rok 2007 sa touto kolektívnou zmluvou zabezpečuje zmena termínu účinnosti zvyšovania platových taríf štátnych zamestnancov v roku 2008,  a to od 1. januára 2008.

Návrh kolektívnej zmluvy je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi. Návrh kolektívnej zmluvy nemá environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Finančné dopady na štátny rozpočet sú zahrnuté v návrhu štátneho rozpočtu na rok 2008.
