Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.  Odhad dopadov na verejné financie

Navrhovaný „Plán realizácie úloh Národného programu duševného zdravia na obdobie rokov 2008 - 2010“ bude realizovaný v rámci finančných prostriedkov jednotlivých rezortov, ktoré sú zabezpečené v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2008 a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 - 2011. Program vychádza z aktuálnych potrieb a je orientovaný na komplexné riešenie súčasnej problematiky v oblasti duševného zdravia.
Ministerstvo zdravotníctva SR - finančné prostriedky sú zabezpečené v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2008 a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 - 2011.
Ministerstvo školstva SR  - finančné prostriedky sú zabezpečené v rámci schváleného  rozpočtu verejnej správy na rok 2008 a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 - 2011.
Ministerstvo kultúry SR - finančné prostriedky sú zabezpečené v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2008 a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 - 2011, v rámci grantového systému Ministerstva kultúry SR, ako aj financií pridelených Národnému osvetovému centru - organizácie v zriaďovateľskej  pôsobnosti Ministerstva kultúry SR.
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR - finančné prostriedky sú zabezpečené v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2008  a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 - 2011, v rámci aktívnej politiky trhu práce a zvýšenia zamestnateľnosti - podpory zamestnanosti občanov so zdravotným postihnutím.
( z ESF - 85%, zo štátneho rozpočtu - 15%)

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nebude mať dopad na obyvateľstvo a neupravuje nové povinnosti pre podnikateľské subjekty a iné právnické osoby, ktoré by mohli mať dopad na ich hospodárenie.

3.  Odhad dopadov na životné prostredie


Návrh nepredpokladá dopad na životné prostredie. 
4.  Odhad dopadov na zamestnanosť


Návrh nebude mať dopad na zamestnanosť v Slovenskej republike a na zvýšenie počtu pracovných miest.

5.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Návrh nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 

