Správa o plnení opatrení týkajúcich sa zásobovania SR zemným plynom
Úvod

Vláda SR svojím uznesením č. 95/2009 zo dňa 28. januára 2009, ktoré schválila pri prerokovávaní Správy o príčinách a dôsledkoch krízy v zásobovaní Slovenskej republiky zemným plynom a návrhom súvisiacich opatrení v úlohe B.2. uložila ministrovi hospodárstva predložiť na rokovanie vlády do 31. októbra 2009 správu o plnení opatrení týkajúcich sa zásobovania SR zemným plynom.
Podrobný materiál (Správa o zabezpečení dodávok energií a riešenie prípadných núdzových stavov s určením príslušnej zodpovednosti za ich riešenie), ktorý sa zaoberal celkovým hodnotením vývoja situácie v sektore plynárenstva z pohľadu zmien legislatívy, zabezpečenia dodávok, uskladňovacích kapacít podzemných zásobníkov, vzájomných prepojení plynárenskej infraštruktúry Slovenska so susednými krajinami ako aj medzinárodnými súvislosťami v období od januára 2009, bol na rokovanie vlády v zmysle úlohy B.7. uznesenia č. 95/2009 predložený do 31. augusta 2009. Vláda predmetný materiál prerokovala a vzala na vedomie na svojom zasadnutí dňa 9. septembra 2009.

Opatrenia týkajúce sa zásobovania SR zemným plynom

V závere Správy o príčinách a dôsledkoch krízy v zásobovaní Slovenskej republiky zemným plynom a návrhom súvisiacich opatrení, ktorá bola vládou SR prerokovaná dňa 28. januára 2009 boli navrhnuté krátkodobé, strednodobé ako aj dlhodobé opatrenia, ktoré by sa mali realizovať aby Slovenská republika bola lepšie pripravená na prípad, ak by sa zopakovala krízová situácia v dodávkach plynu v budúcnosti. Materiál hodnotí plnenie týchto opatrení.
Krátkodobé opatrenia

· vykonať technické opatrenia a dohodnúť obchodné podmienky so susednými prevádzkovateľmi prepravných sietí pre možnosť prepravy núdzových výpomocných dodávok plynu, vrátane schopnosti okamžitého spustenia reverzného toku v plnom objeme potrebných dodávok plynu

V súčasnosti je pre prípad stavu núdze zabezpečené funkčné prepojenie s prepravnou sieťou spoločnosti Transgas Net, s.r.o. v Českej republike, ktoré umožní reverzný tok plynu. Toto technické riešenie je možné spustiť v priebehu niekoľkých hodín a jeho kapacita je na úrovni cca 15 mil. m3/denne, pričom pri úprave tlakových úrovní je možné zabezpečiť prepravu až 25 mil. m3/denne.
Spoločnosť Transgas Net, s.r.o. zároveň vypracovala projekt, ktorý má umožniť aby využitie reverzného toku bolo štandardnou možnosťou – t.j. ďalšie zlepšenie technických parametrov tohto riešenia. Tento projekt bol aj s podporným listom Ministerstva hospodárstva SR predložený spolu so žiadosťou o finančný príspevok z prostriedkov EÚ v rámci Európskeho hospodárskeho plánu obnovy.
Prepojenie Slovenskej republiky a Maďarska, na základe rokovaní prevádzkovateľov sietí bolo rozhodnuté o realizácii projektu prepojenia Veľký Krtíš – Vecsés  s predpokladanou prepravnou kapacitou na úrovni približne 10 mld. m3/rok. Celkové predpokladané náklady na projekt sú na úrovni 200 mil. €, v prípade realizácie by umožnil prepojenie Slovenska so zásobníkmi plynu v Maďarsku a perspektívne s plánovanými projektmi Nabucco resp. South Stream a Adria LNG (Maďarsko plánuje vybudovanie prepojenia s Chorvátskom).

Projekt, podporený stanoviskom Ministerstva hospodárstva SR ako aj Ministerstva dopravy, telekomunikácií a energetiky Maďarskej republiky, spolu so žiadosťou o finančný príspevok z prostriedkov v rámci Európskeho hospodárskeho plánu obnovy bol predložený Európskej komisii v stanovenom termíne.
Predbežná technická štúdia bola vypracovaná, štúdia realizovateľnosti (feasibility study) bude vypracovaná v priebehu roka 2010. Strany sa zhodli o alokácii nových prepravných kapacít metódou open season. Súvisiaci prieskum dopytu trhu sa plánuje v dvoch fázach: predbežný prieskum, nezáväzným spôsobom identifikujúci záujem shipperov. Záväzný open season proces by sa konal následne, po ukončení technických štúdií a stanovení prepravných taríf.

· venovať mimoriadnu dôležitosť urýchlenej realizácii projektu prepojenia plynovej siete Slovenskej republiky s Rakúskom – vytvorenie technického zabezpečenia dodávok plynu z Baumgarten
Na základe rokovaní prevádzkovateľov prepravných sietí eustream, a.s. a BOG GmbH prišlo k dohode. Spoločnosť BOG zároveň pracuje na realizácii tohto projektu, pričom podľa dostupných informácií by mohol byť projekt zrealizovaný v nasledujúcom roku tak, aby možnosť využitia reverzného toku bola k dispozícii od zimného obdobia 2010/2011.
V prípade stave núdze je na prepravu plynu na Slovensko možné využiť plynovod KIP (Kittsee – Petržalka). Maximálna prepravná kapacita plynovodu je 5,3 mil. m3/deň. Využiteľná kapacita pre výpomocné dodávky z Rakúska v čase krízy a pri plnom využívaní zásobníkov na Slovensku je na úrovni maximálne 1 – 2 mil. m3/deň.

V štádiu skúmania realizovateľnosti pre zimné obdobie 2009/2010 je využitie prepojovacieho plynovodu, ktorý priamo spája rakúsku prepravnú sieť so zásobníkom prevádzkovaným spoločnosťou POZAGAS a.s. a je využívaný na prepravu plynu oboma smermi, pričom denná prepravná kapacita, ktorá zohľadňuje platné technické a obchodné štandardy je v súčasnosti na úrovni cca 8 mil. m3/deň.
Dňa 16. októbra 2009 v Bratislave podpísali minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek a spolkový minister hospodárstva, rodiny a mládeže Rakúskej republiky Reinhold Mitterlehner Memorandum o porozumení o spolupráci v energetickom sektore.

Predmetom memoranda je podpora opatrení na dosiahnutie cieľov v záujme zvýšenia energetickej bezpečnosti oboch krajín. Ide o podporu projektov ropovodných a plynárenských prepojení.
Ďalšie ciele memoranda sú zamerané na využívanie ropných a plynových prepojení medzi Slovenskou republikou a Rakúskou republikou v oboch smeroch, okrem iného  podporovaním reverzného využívania prepojení a na využívanie potenciálnych synergií, dosiahnutých realizáciou investičných projektov v energetickom sektore a pri prevádzke energetických sústav obidvoch krajín.

V zmysle Memoranda, ministri budú podporovať, že prepojenie plynárenských sústav Slovenskej republiky a Rakúskej republiky bude dobudované tak, aby umožnilo obojsmerný tok prepravovaného plynu. Ďalej ministri budú podporovať vykonanie technických opatrení medzi prevádzkovateľmi prenosových sústav a prepravných sietí pre možnosť prepravy núdzových dodávok ropy a plynu, vrátane schopnosti okamžitého spustenia reverzného toku v určitých krízových situáciách. Zároveň ministri vyvinú čo najväčšie úsilie v prípadoch krízových situácií, v záujme zabezpečenia kapacity vo svojich domácich sieťach a zásobníkoch, pre dodávky ropy a plynu, vrátane možnosti ich použitia pre bezpečnosť dodávok obidvoch krajín.
Toto Memorandum je vyjadrením politickej podpory oboch krajín pre kroky energetických spoločností, ktoré realizujú alebo sa plánujú realizovať v súvislosti s riešením otázok zlepšenia parametrov existujúcich prepojení plynárenskej infraštruktúry vrátane vytvorenia podmienok na prevádzkovanie reverzného toku plynu.
· pripraviť a realizovať technické a prevádzkové riešenie pre možnosť dlhodobého reverzného chodu prepravnej siete SR
Prevádzkovateľ prepravnej siete spoločnosť eustream, a.s. realizuje potrebné kroky, ktoré umožnia zabezpečiť dlhodobú prevádzku prepravnej siete v reverznom režime v prípade potreby. Projekt, ktorý bol v tejto súvislosti vypracovaný a rieši uvedené požiadavky ako aj projekt spoločnosti NAFTA a.s., ktorý umožní zvýšenie dodávky plynu zo zásobníkov do prepravnej siete v prípade krátkodobého prerušenia dodávky, boli predložené Európskej komisii v rámci Európskeho hospodárskeho plánu obnovy, konkrétne v skupine projektov, ktorými sa realizujú opatrenia umožňujúce reverzný tok plynu v jednotlivých členských štátoch.
· analyzovať, vypracovať a realizovať mechanizmus núdzových, resp. strategických zásob plynu a následne pripraviť legislatívnu úpravu núdzových zásob plynu, resp.  aktualizácie spoločného štandardu dodávateľov plynu pre bezpečnosť dodávok plynu odberateľom plynu
Ministerstvo hospodárstva SR spolu so Správou štátnych hmotných rezerv SR spolupracovalo pri príprave návrhu legislatívnych podmienok na realizáciu zriadenia núdzových zásob zemného plynu v zmysle znenia predmetnej úlohy uznesenia vlády SR č.95/2009. Na základe rokovaní a posudzovaní ale dospelo k názoru, že v období hospodárskej krízy je požadované zriadenie núdzových zásob zemného plynu nereálne vzhľadom na to, že je finančne veľmi náročné a nie je priestor na finančné krytie týchto nákladov, či už prostredníctvom štátneho rozpočtu alebo prostredníctvom cien koncových odberateľov plynu.

Novela zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zmenila štandard bezpečnosti dodávok plynu a to tak, že určení účastníci trhu s plynom majú povinnosť garantovať dodávky plynu aj prípade úplného prerušenia z územia tretích štátov počas obdobia 30 dní.

V súvislosti s prijatým riešením štandardu bezpečnosti dodávok plynu ako aj s prihliadnutím na návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o opatreniach na zaistenie bezpečnosti dodávok plynu, ktorý bol predstavený v júli 2009 Európskou komisiou a ktorý je v súčasnom období prerokovávaný na úrovni pracovnej skupiny pre energetiku Rady, bolo riešenie problematiky mechanizmu núdzových resp. strategických zásob plynu odložené na obdobie do konca roku 2010.
· v súlade s európskymi ako aj národnými koncepčnými a legislatívnymi dokumentmi  vytvárať podmienky a nastavovať prostredie v energetike v záujme zvyšovania energetickej efektívnosti, ktorá vo významnej miere vplýva na znižovanie spotreby energií a následne na zvyšovanie energetickej bezpečnosti
Základným právnym predpisom pre vyššie uvedenú oblasť je zákon č. 476/2008 Z. z. o efektívnosti pri používaní energie (zákon o energetickej efektívnosti) a o zmene a doplnení zákona č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 17/2007 Z. z.
Vláda SR v roku 2007 schválila Koncepciu energetickej efektívnosti Slovenskej republiky ako aj Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2008 – 2010.

Vykonávacie nariadenia k Smernici Európskeho parlamentu a Rady 2005/32/ES zo 6. júla 2005, o vytvorení rámca na stanovenie požiadaviek na ekodizajn výrobkov využívajúcich energiu a o zmene a doplnení smernice Rady 92/42/EHS a smerníc Európskeho parlamentu a Rady 96/57/ES a 2000/55/ES upravujú podmienky používania výrobkov, ktoré majú nižšiu spotrebu. Smernica 2005/32/ES bola do národnej legislatívy transponovaná zákonom č. 665/2007 Z. z. o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu (zákon o ekodizajne).
· prehodnotiť a aktualizovať mechanizmus stavov núdze vo vzťahu k účinnému predchádzaniu stavov núdze a efektívnemu riešeniu prípadne vzniknutých stavov núdze.
Toto opatrenie bolo realizované novelizáciou zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Táto právna úprava rozšírila dovtedajší štandard bezpečnosti dodávok plynu tak, aby boli riešené dodávky plynu aj v prípade úplného prerušenia alebo obmedzenia dodávok plynu minimálne počas 30 dní v rozsahu priemerného denného objemu predpokladanej dodávky plynu príslušného mesiaca na základe celkového súčtu zmlúv o dodávke plynu pre koncových odberateľov plynu alebo zmlúv o nákupe plynu od výrobcu plynu alebo od dodávateľa plynu z územia Európskej únie alebo z územia tretích štátov.

Dodávatelia musia garantovať dodávku plynu, resp. mať zásoby plynu aj pre prípady úplného zastavenia dodávok plynu až na dobu 30 dní. Zákon ustanovuje podrobnosti o tom, ako si môžu spoločnosti túto povinnosť splniť – skladovaním plynu v zásobníkoch, prípadne využitím možnosti dodávky plynu prostredníctvom cezhraničných prepojení so susednými krajinami (najviac však do výšky 50% z potrebného objemu). V oboch prípadoch musia byť dodávky plynu disponibilné počas stavu núdze na vymedzenom území.
V legislatívnom procese je v súčasnosti novela vyhlášky MH SR č. 459/2008 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o postupe pri vyhlasovaní stavu núdze, o vyhlasovaní obmedzujúcich opatrení pri stave núdze a o opatreniach zameraných na odstránenie stavu núdze.

Strednodobé opatrenia

· zvýšiť hospodársku súťaž na trhu s plynom s cieľom dobudovania funkčného liberalizovaného trhu ako nástroja na zaistenie bezpečnosti dodávok plynu

Rok 2009 je obdobím reálneho vstupu konkurenčných dodávateľov na trh so zemným plynom v oblasti dodávky pre priemyselných odberateľov. Na trh vstúpili 4 spoločnosti:

· RWE Gas Slovensko, s.r.o., Košice

· SHELL Slovakia, s.r.o., Bratislava

· VNG Slovakia, spol. s r.o., Bratislava

· Lumius Slovakia, s. r. o., Žilina.

Slovenská republika zároveň musí do 3. marca 2011 transponovať do národnej legislatívy Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorá ďalej rozpracováva podmienky funkčného liberalizovaného trhu s plynom na základe hodnotenia vývoja v zmysle cieľov predchádzajúcej európskej energetickej legislatívy.
· vytvárať podmienky pre rozvoj prerušiteľnej dodávky plynu
Legislatívne podmienky, ktoré upravujú možnosť prerušiteľnej dodávky sú už v súčasnosti definované v platnej energetickej legislatíve. K rozšíreniu tohto typu kontraktov musia napomôcť spoločnosti, ktoré v oblasti dodávky podnikajú a to vytvorením takých produktov v oblasti prerušiteľnej dodávky, ktoré by boli zaujímavé pre odberateľov.

· podporovať spoluprácu s prevádzkovateľmi prepojených prepravných sietí susedných štátov s cieľom vzájomnej prevádzkyschopnosti prepravných sietí a interoperability sietí s cieľom odstraňovania prekážok pre cezhraničné toky plynu, vytvárania predpokladov na likvidný trh a bezpečnosť dodávok plynu

Ministerstvo hospodárstva SR podporuje spoluprácu jednotlivých prevádzkovateľov prepojených prepravných sietí. Táto podpora je zrejmá predovšetkým pri súčasných projektoch, ktoré umožnia reverzný tok plynu (Česká republika a Rakúsko) ako aj pri výstavbe nových prepojení (Maďarsko). Tieto riešenia jednoznačne prispejú k zvýšeniu likvidity trhu s plynom ako aj k zvýšeniu bezpečnosti dodávky.
Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorej transpozícia sa uskutoční do 3. marca 2011, sa v jednom zo svojich článkov zaoberá podporou regionálnej spolupráce. V zmysle Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 715/2009 o podmienkach prístupu do prepravných sietí pre zemný plyn ustanovuje vznik organizácie Európska sieť prevádzkovateľov prepravných sietí pre plyn (tzv. ENTSO-G), ktorá bude plniť viacero úloh vrátane tých súvisiacich s interoperabilitou sietí, cezhraničnými tokmi či vypracovaním nezáväzného 10-ročného plánu rozvoja siete pre Spoločenstvo.
· zaviesť štandard prevádzkovateľov distribučných sietí pre bezpečnosť sietí definovaním a  dodržiavaním minimálnych podmienok na bezpečnosť plynárenských zariadení
Transpozíciu Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/73/ES o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom do národnej legislatívy je potrebné vykonať do 3. marca 2011.
· naďalej zlepšovať transparentný a nediskriminačný prístup pre všetkých užívateľov podzemných zásobníkov plynu

Novelou zákona o energetike bol prístup do zásobníkov zmenený z dohodnutého na regulovaný. Táto zmena znamená väčšiu kontrolu zo strany regulátora nielen v oblasti cien ale aj v rozšírení rozsahu informácií, ktoré sú prevádzkovatelia zásobníka povinní poskytovať príslušným orgánom štátnej správy. Regulačný úrad bude regulovať aj cenu za uskladňovanie plynu, s cieľom minimalizovať dopad potreby uskladňovania zvýšených zásob plynu.
· vytvárať systémové a rozpočtové podmienky v štátnom rozpočte SR pre zapojenie sa SR do medzinárodných plynárenských projektov (napr. Nabucco, Adria LNG, Blue Stream, South Stream a pod.) a do projektov plynárenských prepojení SR so susednými krajinami: s Maďarskou republikou (V. Krtíš – Balassagyarmat) a  SR s Poľskou republikou (Slovensko – Jamal).
V súčasnom období sa pripravuje realizácia prepojení plynárenskej infraštruktúry s cieľom, zabezpečiť aby bola Slovenská republika napojená na významné európske plynárenské projekty. Príkladom je projekt plynovodu medzi Slovenskom a Maďarskom, ktorý umožní priame prepojenie na plánované plynovody Nabucco resp. South Stream na území Maďarska ako aj na plánovaný terminál LNG Adria v Chorvátsku.

Podstatnú úlohu však zohrá aj ďalší vývoj v jednotlivých projektoch a tiež to či sa nakoniec uskutoční ich realizácia.

Dlhodobé opatrenia

· podporovať efektívnu a nákladovo prijateľnú diverzifikáciu zdrojov plynu a diverzifikáciu dopravných ciest plynu a za týmto účelom podporovať investície do infraštruktúry pre možnosť diverzifikácie dodávok plynu
Ministerstvo hospodárstva SR podporuje aktivity spoločností v oblasti diverzifikácie prepravných trás. Táto podpora je zrejmá predovšetkým pri súčasných projektoch, ktoré umožnia reverzný tok plynu (Česká republika a Rakúsko) ako aj pri výstavbe nových prepojení (Maďarsko). Tieto riešenia jednoznačne prispejú k zvýšeniu likvidity trhu s plynom ako aj k zvýšeniu bezpečnosti dodávky.
Diverzifikácia zdrojov plynu spadá skôr do priamych aktivít plynárenských spoločností, ktoré túto diverzifikáciu v súčasnosti realizujú na základe dlhodobých kontraktov na dodávku plynu tak, aby neboli závislé od dodávok len od jedného dodávateľa resp. jednej prepravnej trasy.
· vytvárať podmienky pre flexibilné využívanie existujúcich podzemných zásobníkov plynu a pre výstavbu nových podzemných zásobníkov plynu
Spoločnosť NAFTA a.s. v súčasnosti realizuje výstavbu zásobníka Gajary – Báden. Predpokladaná kapacita tohto zásobníka je 550 mil. m3, pričom by mal byť dokončený v roku 2013. V rôznej fáze procesu sú v súčasnosti ďalšie 4 projekty vybudovania nových podzemných zásobníkov na Slovensku v lokalitách Križovany nad Dudváhom, Veľké Kostoľany, Čechynce a Cífer.
Závery

Na základe vyhodnotenia plnenia uvedených opatrení, ktoré boli navrhnuté bezprostredne po skončení krízy v dodávkach plynu v januári 2009 ako aj na základe aktivít plynárenských spoločností, je možné konštatovať, že Slovenská republika realizuje kroky v odvetví plynárenstva tak, aby bola pripravená zvládnuť situáciu v prípade opakovaného prerušenia dodávok zemného plynu z Ruskej federácie cez Ukrajinu.
· Zmluvné vzťahy o dodávkach plynu

1. Dodávka zemného plynu pre potreby Slovenskej republiky je zabezpečená na základe 20-ročnej dlhodobej zmluvy medzi spoločnosťou SPP, a.s. a ruskou spoločnosťou Gazprom Export ako hlavným dodávateľom zemného plynu pre potreby slovenského trhu.

2. Okrem objemov plynu skladovaných v zásobníkoch plynu na nadchádzajúce zimné obdobie v objeme 1 350 mil. m3, čo korešponduje s požiadavkou na zabezpečenie štandardu bezpečnosti dodávok plynu v zmysle zákona o energetike, SPP ako najvýznamnejší dodávateľ plynu ku dňu 5. októbra 2009 uzavrel diverzifikačné zmluvy o dodatočných dodávkach plynu, ktoré by mali byť k dispozícii pre potreby slovenského trhu v čase krízy.
Ide o zmluvy o  výpomocných dodávkach plynu so spoločnosťou E.ON Ruhrgas (Spolková republika Nemecko), a to na obdobie 10 rokov. Na základe tejto dohody E.ON Ruhrgas dodá SPP, a.s. v prípade krízy zo svojich západných zdrojov plyn až do celkovej výšky 500 mil. m3 plynu ročne. Dodatok k vyššie uvedenej zmluve s E.ON Ruhrgas spolu s ďalšou zmluvou  o  výpomocných dodávkach plynu uzavretej  medzi SPP a spoločnosťou VNG – Verbundnetz Gas (Spolková republika Nemecko)  začiatkom augusta 2009, by mali zabezpečiť pre slovenský trh dodatočných až do 2,5 mil. m3 denne v čase krízy.
SPP a spoločnosť GDF SUEZ (Francúzska republika) podpísali zmluvu o výpomocných dodávkach plynu pre slovenský trh v prípade krízy. Na základe tejto zmluvy GDF SUEZ dodá SPP zemný plyn až do výške do 500 mil. m3 ročne. 
Všetky uvedené zmluvy zabezpečujú dodávky plynu pre SPP a slovenských odberateľov tak, že nie sú závislé od prepravy plynu cez územie Ukrajiny a boli by zabezpečované tzv. reverzným tokom z Českej republiky.
· Zásoby

V zásobníkoch zemného plynu (NAFTA a.s., POZAGAS a.s., SPP Bohemia a.s.), ktorých celková kapacita je 3,34 mld. m3, bolo k 1. októbru 2009 uskladnených cca 3,1 mld. m3 (93 % z celkovej kapacity), pričom proces vtláčania zemného plynu pokračuje ďalej tak, aby boli zásobníky pripravené na začiatok ťažobnej sezóny.

Pre účely zabezpečenia štandardu bezpečnosti dodávok plynu budú mať spoločnosti uskladnený plyn v zásobníkoch na území SR a v zásobníku Dolní Bojanovice (Česká republika) v objeme cca 2,17 mld. m3.

· Úprava kompetencie Ministerstva hospodárstva SR

Počas stavu núdze Ministerstvo hospodárstva získalo novú právomoc. V čase stavu núdze Ministerstvo hospodárstva môže vydať rozhodnutie, ktoré bude vychádzať z návrhu plynárenského dispečingu, o obmedzení ťažby plynu zo zásobníkov pre odberateľov mimo SR.

Zmenil sa aj režim prístupu do zásobníkov z dohodnutého na regulovaný.  V praxi to znamená väčšiu kontrolu zo strany regulátora nielen v oblasti cien ale aj v rozšírení rozsahu informácií, ktoré sú prevádzkovatelia zásobníka povinní poskytovať príslušným orgánom štátnej správy.

Tieto vyššie uvedené zmeny vyplývajú z novely zákona č. 73/2009 Z. z. z februára 2009, ktorým bol novelizovaný zákon o energetike.

· Infraštruktúra (krátko a strednodobé riešenia)

a) Prepojenie SR a ČR

Na základe januárovej plynovej krízy boli vykonané technické opatrenia, ktorými je umožnený reverzný tok plynu z ČR na Slovensko s kapacitou 15 mil. m3 denne, ktorú je možné rozšíriť v prípade potreby na 25 mil. m3 denne. ČR zároveň požiadala o finančný príspevok z prostriedkov EÚ v rámci Európskeho hospodárskeho plánu obnovy  na ďalšie zlepšenie technických parametrov.

b) Prepojenie SR a Rakúsko

Slovenská republika a Rakúsko požiadali v rámci Európskeho hospodárskeho plánu obnovy o finančný príspevok na projekt reverzného toku z Rakúska. Predpokladaný termín sprevádzkovania prepojenia je druhá polovica roku 2010. MH SR vyvíja aktivity za účelom možnosti provizórneho reverzu ešte v zime roku 2009/2010. Zároveň je sfunkčnené prepojenie plynárenských sietí Kittsee – Petržalka.

c) Prepojenie SR a Maďarsko 

Slovenská republika a Maďarsko požiadali taktiež EÚ o spolufinancovanie projektu vzájomného prepojenia s predpokladanou kapacitou 10 mld. m3 ročne s predpokladaným termínom sprevádzkovania v roku 2013.

d) Technické opatrenia na území SR
Slovenská republika požiadala o finančný príspevok z EÚ na projekt vzájomného prepojenia zásobníkov na území SR (Láb) s prepravnou sieťou, čím sa zvýšia  možnosti dodávky plynu do prepravnej siete počas krízy.
Ďalším projektom, na ktorý bola predložená žiadosť o finančný príspevok, a ktorý sa buduje s cieľom dodávok plynu zo západu na východ je projekt prispôsobenia prepravnej siete na území SR pre prevádzku v reverznom režime.
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