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Predkladacia správa

V roku 2004 dochádza na Slovensku opätovne k výraznému zvýšeniu povodňovej aktivity. Povodne si len za obdobie január – august vyžiadali náklady na záchranné a zabezpečovacie práce viac ako 100 mil. Sk a spôsobili škodu presahujúcu 1 mld. Sk.

V predkladanej správe sú tieto náklady a škody bližšie špecifikované a v 1. alternatíve návrhu uznesenia vlády SR sa navrhuje spôsob úhrady nákladov na záchranné a zabezpečovacie práce, úhrada nákladov na opravy poškodených a narušených protipovodňových opatrení na vodných tokoch a čiastočne aj finančná výpomoc pri odstránení niektorých škôd v celkovom objeme 657,449 mil. Sk. Odstránenie škôd na protipovodňových opatreniach na vodných tokoch sa navrhuje uhradiť v plnej výške, pretože ide o základné opatrenie proti zníženiu rozsahu škôd, ktoré môžu spôsobiť budúce povodne.

 Správa sa predkladá na základe Štatútu Ústrednej povodňovej komisie, schváleného uznesením vlády SR č. 292/2003. Vypracovaná bola v spolupráci s Ministerstvom vnútra SR v zmysle záverov z rokovaní Technického štábu Ústrednej povodňovej komisie k povodňovej situácii v júli a auguste 2004, ktoré sa uskutočnili 2.8.2004 a a 6.8.2004. 

Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo formou zasadnutia Technického štábu Ústrednej povodňovej komisie 17.9.2004, na ktoré boli prizvaní aj zástupcovia dotknutých Krajských úradov, Krajských úradov životného prostredia a Samosprávnych krajov. Všetci prítomní, s výnimkou Ministerstva financií SR, podporili riešenie následkov povodní tak, ako je uvedené v 1. alternatíve predkladaného návrhu uznesenia vlády SR.

Ministerstvo financií SR upozornilo na skutočnosť, že v rezerve štátneho rozpočtu je len  116,3 mil. Sk a na úhradu následkov povodní presahujúcu túto čiastku treba hľadať ďalšie zdroje. Vzhľadom na to, že takýto postup by neriešil následky povodní ani v rozsahu v akom boli riešené pri povodniach v predchádzajúcich rokoch, uskutočnilo sa v tejto veci 22. septembra 2004 rokovanie štátnych tajomníkov Ministerstva životného prostredia SR a Ministerstva financií SR. Ani na tomto rokovaní k zásadnej zmene stanoviska MF SR nedošlo. Návrh uznesenia vlády  SR zohľadňujúci stanovisko MF SR na riešenie následkov povodní obsahuje 2. alternatíva predkladaného návrhu uznesenia.  

Celkove boli škody a náklady vyčíslené na 1 191,973 mil. Sk, z toho sú náklady na zabezpečovacie práce 102,938 mil. Sk a na záchranné práce 37,231 mil. Sk. 

Účasť štátu na odstraňovaní následkov povodní je potrebná z dôvodu, že náklady na uhradenie prác vykonaných pri ochrane životov obyvateľstva a majetku a na odstránenie následkov povodní presahujú finančné možnosti povodňových orgánov a postihnutých subjektov na ich riešenie. 

Návrh uznesenia vlády SR v 1. alternatíve uvažuje s úhradou nákladov na záchranné a zabezpečovacie práce, s uvedením poškodených a narušených protipovodňových opatrení na vodných tokoch do pôvodného funkčného stavu a s čiastočnou finančnou pomocou pri odstraňovaní spôsobených škôd, najmä na majetku občanov a obcí. S ohľadom na situáciu v čerpaní rezervy štátneho rozpočtu sa finančné riešenie následkov povodní rozdelilo podľa naliehavosti na 3. etapy. 

V prvej etape sa navrhuje uhradiť z rezervy štátneho rozpočtu náklady na už vykonané záchranné práce, poskytnutie finančnej výpomoci občanom, ktorí utrpeli najväčšie povodňové škody a úhrada časti nákladov na vykonané zabezpečovacie práce na tokoch. 

V druhej etape by sa uhradila zostávajúca časť zabezpečovacích prác z prostriedkov ktoré sa očakávajú z priaznivého vývoja čerpania štátneho rozpočtu v treťom štvrťroku.

V tretej etape sa navrhuje poskytnutie prostriedkov na opravy poškodených a narušených protipovodňových opatrení na vodných tokoch v správe vodného hospodárstva, lesného hospodárstva a obcí v plnej výške, pretože zhoršujúci sa stav základných prostriedkov vo vodnom hospodárstve má za následok klesajúcu účinnosť technických opatrení na ochranu pred povodňami. 

Mestám a obciam sa navrhuje poskytnutie pomoci vo výške 50 % škôd, ktoré spôsobili povodne na miestnych komunikáciách, vodovodoch, kanalizáciách a čistiarňach odpadových vôd. Ide tu o verejný záujem a obnovenie základných potrieb občanov ako sú zjazdné komunikácie, zásobovanie nezávadnou pitnou vodou a odstránením následkov na čistiarňach odpadových vôd zabrániť zhoršeniu kvality povrchových vôd. Potrebné prostriedky by sa mali vyčleniť z očakávaného prebytku rozpočtu v roku 2004 alebo z rezervy na rok 2005.

V návrhu uznesenia sa znovu uplatňuje aj riešenie opatrenia Programu protipovodňovej ochrany SR do roku 2010 schváleného uznesením vlády SR č. 31/2000 a uznesením č. 25/2003 k správe o realizácii opatrení Programu protipovodňovej ochrany SR do roku 2010 a o ich aktualizácii z hľadiska priorít a s ohľadom na ochranu hlavného mesta SR Bratislavy,  vybudovanie oddelenia ochrany pred povodňami v sekcii vôd Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktoré bude zabezpečovať plnenie Programu protipovodňovej ochrany SR do roku 2010 a činnosť povodňového dispečingu Ústrednej povodňovej komisie.

V 2. alternatíve je návrh uznesenia Vlády SR vypracovaný podľa požiadavky Ministerstva financií SR. Podľa tejto alternatívy by neboli riešené následky na poškodených a narušených protipovodňových opatreniach na vodných tokoch. Tým by došlo k podstatnému zhoršeniu celkovej úrovne protipovodňovej ochrany na priľahlom území, čo by sa prejavilo značným zvýšením rozsahu škôd pri budúcich povodniach, alebo len zvýšených vodných stavoch. 

