Dôvodová správa

Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky        na aerosólové rozprašovače je predkladaný podľa § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky. 

Technický pokrok a inovácia umožňujú uvádzať na trh čoraz vyšší počet aerosólových rozprašovačov s komplexným technickým dizajnom a vlastnosťami, ktoré sa líšia od tradičných rozprašovačov. Ustanovenia vyhlášky Ministerstva hospodárstva SR č. 330/2001 Z. z. podrobnosti o požiadavkách na aerosólové rozprašovače však nezabezpečujú dostatočne vysokú úroveň bezpečnosti týchto netradičných aerosólových rozprašovačov a preto je ju potrebné zrušiť. Jednotlivý dizajn netradičných aerosólových rozprašovačov môže predstavovať také riziko pre bezpečnosť, ktoré neriešia bezpečnostné ustanovenia vyhlášky, pretože sú prispôsobené známym dizajnom tradičných aerosólov. Z toho dôvodu je potrebné, aby výrobca vykonal analýzu rizík, ktorá by sa primerane vzťahovala na všetky otázky bezpečnosti.

Podľa potreby sa analýza rizík musí vzťahovať na riziko vyplývajúce z vdýchnutia spreja vypusteného aerosólovým rozprašovačom v bežných alebo primerane predvídateľných podmienkach používania so zreteľom na veľkosť kvapôčok a veľkostné rozloženie v spojení s fyzikálnymi a chemickými vlastnosťami obsahu, keďže vdýchnutie malých aerosólových kvapôčok môže v daných podmienkach používania u používateľa vyvolať nepriaznivé zdravotné následky, aj keď je aerosólový rozprašovať riadne klasifikovaný a označený v súlade s ustanoveniami prílohy č. 10 výnosu Ministerstva hospodárstva SR č. 2/2002 na vykonanie zákona č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov.

Bezpečnostnú doložku uvedenú v § 6 tohto návrhu nariadenia je potrebné vnímať tak, že aj napriek skutočnosti, že aerosólový rozprašovač uvedený na trh spĺňa požiadavky tohto nariadenia, kontrolný orgán môže tento preveriť formou jeho preskúšania akreditovanou osobou. Ak akreditovaná osoba zistí nerovnalosti medzi údajmi uvedenými na obale alebo štítku aerosólového rozprašovača a ním vykonanou skúškou, môže navrhnúť kontrolnému orgánu návrhy na riešenie. 

Súčasné vymedzenie horľavého obsahu nepostačuje na to, aby sa vo všetkých prípadoch zabezpečila vysoká úroveň bezpečnosti. Aj keď niektoré obsahy vypúšťané aerosólovými rozprašovačmi nie sú definované ako „horľavé“ podľa kritérií uvedených v prílohe č. 6 výnosu Ministerstva hospodárstva SR č. 2/2002 v znení neskorších predpisov, môžu sa zapáliť v bežných alebo primerane predvídateľných podmienkach používania aerosólového rozprašovača. Okrem toho sa súčasné kritériá horľavosti vzťahujú iba na chemické látky a prípravky a dostatočne nezohľadňujú osobitné fyzikálne podmienky aerosólových sprejov ani osobitné podmienky používania.

S cieľom dosiahnuť optimálnu úroveň bezpečnosti a so zreteľom na osobitosti aerosólových rozprašovačov by nové kritériá klasifikácie horľavosti aerosólových rozprašovačov mali riešiť aj riziká týkajúce sa vypúšťania obsahu aerosólových rozprašovačov a osobitné podmienky používania aerosólových rozprašovačov, a nielen fyzikálne a chemické vlastnosti samotného obsahu.

Podľa tohto návrhu nariadenia vlády sa vyžaduje, aby sa každý naplnený aerosólový rozprašovač ponoril do horúceho vodného kúpeľa na posúdenie jeho tesnosti a odolnosti voči prasknutiu. Aerosólové rozprašovače citlivé na teplo však túto skúšku nevydržia. Technologický pokrok umožnil, aby sa konečné posúdenie odolnosti voči prasknutiu a tesnosti vykonalo alternatívnymi skúšobnými metódami, ktoré zaručujú rovnakú úroveň bezpečnosti.

Nariadenie vlády pri skúškach aerosólových rozprašovačov umožňuje použiť skúšobný systém poskytujúci výsledok rovnocenný výsledku získaného metódou vodného kúpeľa. Alternatívne skúšobné metódy odsúhlasuje a schvaľuje akreditovaná osoba spĺňajúca požiadavky § 22 až 29 zákona č. 264/1999 Z.z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Akreditovaná osoba v rámci odsúhlasovania a schvaľovania alternatívnych metód súčasne stanoví aj maximálnu úroveň plnenia na rovnakú hodnotu pre všetky druhy aerosólových rozprašovačov.

Väčšina hnacích plynov šetrných k životnému prostrediu a nehorľavých hnacích plynov sú stlačené plyny. Zníženie tlaku v aerosólových rozprašovačoch využívajúcich stlačené hnacie plyny na konci ich životnosti zvyčajne vedie k menej účinnému využitiu ich obsahu. V dôsledku toho by sa malo používanie stlačených hnacích plynov podporovať zvýšením maximálneho vnútorného tlaku aerosólových rozprašovačov v rozsahu, v akom je to bezpečné pre spotrebiteľa.

Opatrenia ustanovené v tomto návrhu nariadenia vlády sú v súlade so stanoviskom Výboru pre prispôsobenie smernice o aerosólových rozprašovačoch technickému pokroku.

Príloha č. 1 k návrhu nariadenia vlády je neoddeliteľnou súčasťou nariadenia vlády a len tie aerosólové rozprašovače, ktoré spĺňajú kritériá uvedené v prílohe č. 1 môžu byť uvedené na trh. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Zhodnotenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Realizácia návrhu nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na verejné financie; nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. 

Navrhovaná právna úprava nemá vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest a nevyžaduje si zvýšený nárok na štátny rozpočet. 

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Predkladateľ právneho predpisu:

 Vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: 

      Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa ustanovujú požiadavky na aerosólové rozprašovače

3. Problematika návrhu právneho predpisu: 

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev 

· primárnom práve v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva (čl. 2, 3, čl. 28 až 30 a čl. 174),
· v sekundárnom práve Európskeho spoločenstva je problematika upravená smernicou Rady č. 75/324/EHS zo dňa 20. mája 1975 o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa aerosólových rozprašovačov (Mimoriadne vydanie Ú. v., kap. 13/zv. 2), smernicou Komisie č. 94/1/ES zo 6. januára 1994 zohľadňujúca niektoré technické stránky smernice č. 75/324/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov (Mimoriadne vydanie Ú. v., kap. 13/zv. 13) a smernicou Komisie 2008/47/ES z 8. apríla 2008, ktorou sa na účely prispôsobenia technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 75/324/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa aerosólových rozprašovačov (Ú. v. EÚ L 96, 9. 4. 2008) a v smernici Európskeho parlamentu a Rady 2007/45/ES zo dňa 5. septembra 2007, ktorou sa stanovujú pravidlá pre menovité množstvá spotrebiteľsky balených výrobkov, zrušujú sa smernice Rady 75/106/EHS a 80/232/EHS a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/211/EHS (Ú. v. EÚ L 247, 21. 9. 2007).
b) je upravená v práve Európskej únie:
 

· primárnom práve v Zmluve o Európskej únii (najmä čl. 2 a čl. 6)

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) lehoty na prebranie smerníc a vypracovanie tabuliek zhody k návrhom všeobecne záväzných právnych predpisov: 29. október 2009 a 11. apríl 2009 pre smernicu 2007/47/ES 
b) lehota na uplatňovanie smerníc: 29. apríl 2010 a 11. apríl 2009 pre smernicu 2007/47/ES. 
c) konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení nebolo začaté,

d) smernica uvedená v bode 3 písm. a) je čiastočne prebratá vo:  

· vyhláške Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 330/2001 Z. z. podrobnosti o požiadavkách na aerosólové rozprašovače, ktorá sa týmto návrhom nariadenia vlády Slovenskej republiky ruší.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie:   

- úplný

6. Gestor (spolupracujúce rezorty): Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky

Osobitná časť

K § 1

Nariadenie vlády SR delí aerósolové rozprašovače na kovové s obsahom od 50 ml do 1000 ml, na sklenené s nechráneným skleneným povlakom a plastové s obsahom do 150ml a na sklenené s chráneným skleneným povlakom a plastové s obsahom do 220ml.

K § 2

Nariadenie vlády SR špecifikuje aerósolové rozpršovače výlučne na jednorázové použitie. Môžu byť vyrobené z kovu, skla alebo plastu a naplnené hnacím plynom, či už stlačeným, skvapalneným alebo rozpusteným a opatrené sú vypúšťacím zariadením.
K § 3

Iba ten aerosólový rozprašovač, ktorý spĺňa požiadavky prílohy č. 1 tohto nariadenia ako neoddeliteľnej súčasti nariadenia, ktorá upravuje podrobnosti o kontrolných metódach aerosólových rozprašovačov, môže byť uvedený na trh, potom čo bude označený symbolom „ε “ (obrátený epsilón); iné označenie ako symbolom „ε (obrátený epsilón) sa nesmie použiť. 

K § 4 a 5

Okrem označenia obrátené epsilón na obale aerosólového rozprašovača alebo štítku k nemu pripevnenom musia byť uvedené identifikačné znaky osoby, ktorá výrobok uvádza na trh, číslo šarže výroby, rôznymi heslami a piktogramami vrátane označovania či aerosólový rozprašovač je horľavý alebo mimoriadne horľavý, podrobnosti, ktoré sú uvedené v prílohe č. 1 v bodoch 1.9. a 1.10.

K § 6

Týmto nariadením vlády sa preberajú smernice 75/324/EHS, 94/1/ES, 2008/47/ES a 2007/45/ES.

K § 7

S ohľadom na prijatie dodatku smernice 2008/47/ES k základnej smernici 75/324/EHS a s ohľadom na skutočnosť, že ide o aproximačné nariadenie vlády je potrebné zrušiť doterajšiu vyhlášku Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 330/2001 Z. z. podrobnosti o požiadavkách na aerosólové rozprašovače.

K § 8

Nariadenie vlády nadobudne účinnosť 11. apríla 2009 v súlade s článkom 10 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2007/45/ES zo dňa 5. septembra 2007, ktorou sa stanovujú pravidlá pre menovité množstvá spotrebiteľsky balených výrobkov, zrušujú sa smernice Rady 75/106/EHS a 80/232/EHS a ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/211/EHS, pričom ustanovenia § 1 až 3, 5 až 7 nadobudnú účinnosť 29. apríla 2010 v súlade s článkom                s článkom 2 smernice 2008/47/ES z 8. apríla 2008, ktorou sa na účely prispôsobovania technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 75/324/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa aerosóloých rozprašovačov. 
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