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Príloha 5.


Licenčná politika leteckých spoločností a národný letecký dopravca

Zastaraný koncept „národného leteckého dopravcu“ pochádza z obdobia spred niekoľko desiatok rokov, keď leteckých dopravcov spravidla zakladali jednotlivé štáty, rozsah siete trás s ich cieľovými bodmi a kapacitu vyjadrenú frekvenciou a veľkosťou lietadla schvaľovali vládne administratívy a štátne dotácie určovali „efektívnosť“ leteckých spoločností.

Založenie leteckej spoločnosti s priamou podporou štátu a jej ochrany by bolo možné  na Slovensku pred podpísaním zmluvy o prístupe k Európskemu spoločenstvu. Aj v tom prípade by boli porušované všeobecne platné právne predpisy o hospodárskej súťaži, keďže tieto garantujú rovné podmienky podnikania pre obchodné subjekty, bez ohľadu na formu ich vlastníctva (štátne alebo súkromné vlastníctvo).

V súčasnosti, keď je SR členským štátom EÚ, je každý slovenský dopravca považovaný za „dopravcu spoločenstva“, licencovaný podľa nariadenia Rady 2407/92 a zákona č. 143/1998 o civilnom letectve (letecký zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v jeho neskoršom znení. Pritom je regulátor alebo inými slovami licenčný orgán, povinný vydať licenciu každému subjektu, ktorý splnil podmienky podľa uvedených EÚ,  a zároveň slovenských pravidiel. To platí aj pre zakladanie pobočiek leteckých dopravcov iných členských štátov EÚ na území SR, alebo pobočiek slovenských dopravcov v iných členských štátoch EÚ.
Pri úvahách o založení nového leteckého dopravcu pre poskytovanie pravidelných leteckých dopravných služieb s určitou kritickou sieťou a kapacitou, ktorá by dávala po troch-štyroch rokoch predpoklad vyrovnaného hospodárenia, vychádza podľa predbežných prepočtov na celý projekt potreba zdrojov 4 mld. Sk. V tom sú zahrnuté náklady na založenie spoločnosti, zaobstaranie lietadlovej techniky, náklady na údržbu a ostatné fixné náklady, budovanie siete trás a cieľových bodov a podpora liniek na jednotlivých trasách na obdobie 2 rokov. Pokiaľ by zakladal takéhoto dopravcu štát, alebo by bol založený zo zdrojov verejného financovania, bolo by to v rozpore s pravidlami hospodárskej súťaže EÚ.

Vybudovanie spoločnosti, lietadlového parku, systému zachovania spôsobilosti lietadiel a etablovanie personálu pre linku napríklad Bratislava - Brusel a späť nie je vecou len samotnej linky. Nestačí, aby lietadlo alebo lietadlá vykonali obchodný let na pravidelnej linke ráno tam a večer späť. Lietadlo by malo byť vyťažené obchodnou prevádzkou vo vzduchu min. 10 hodín denne, t.j. v prevádzke ho je nutné točiť na viacerých trasách, do viacerých cieľových bodov. Letecký dopravca preto musí budovať minimálne takú kritickú sieť a kapacitu, aby obchodná prevádzka v súhrne vykazovala aspoň vyrovnané hospodárenie. Inak fixné a ostatné náklady a straty pohltia akékoľvek počiatočné finančné vstupy.

Nejde tu len o samotnú ekonomiku myšlienky, či si to členský štát EÚ môže dovoliť. Licenčná politika, jej liberalizácia a pravidlá hospodárskej súťaže a štátnej pomoci znemožňujú členskému štátu prevziať priame finančné bremeno zakladania leteckého dopravcu, pretože by išlo o porušenie uvedených pravidiel. Leteckí dopravcovia spoločenstva, alebo ich pobočky môžu vznikať voľne v rámci Spoločenstva mimo štátnej finančnej podpory a SR nemôže vytvoriť na svojom území diskrimináciu. A to ani nepriamu. 
Európsky súdny dvor vydal 5. novembra 2002 rozhodnutie C-476/98 o porušení záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev a porušení EÚ legislatívy tým, že niektoré ČŠ (SR vtedy ešte nebola členským štátom EÚ) diskriminovali dopravcov spoločenstva uprednostňovaním svojich domácich dopravcov. 

Štátna pomoc priamo dopravcovi v EÚ nie je možná, preto koncepcia nedoporučuje zo zdrojov štátu vybudovať národného dopravcu.
Transparentná priama pomoc existujúcim slovenským dopravcom je možná cestou zvýhodnenia podmienok pri začatí obchodnej prevádzky na nových trasách a cieľových bodoch, zvýhodnených podmienok pri dosiahnutí určitých objemov, prideľovaním vhodných časových intervalov na letiskách (slotov) a garantovaním existujúcich časových intervalov, ktoré už slovenský dopravca má. Nepriama pomoc by bola možná z rezortu hospodárstva podporovaním „in-come“ cestovného ruchu.
