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Výsledky monitorovania Stabilizačného násypu v údolí Handlovky 
v roku 2008
Funkčnosť a bezpečnosť Stabilizačného násypu (SN) v údolí Handlovky sa zabezpečuje monitorovaním jeho nasledujúcich častí – meraním sadania telesa násypu (presnou niveláciou indikačných bodov na povrchu a v šachtách), meraním polohových a výškových zmien výtokového objektu (na osadených bodoch) a komplexným hodnotením stavu oceľového potrubia (meranie jeho deformácií spojené s pravidelnou prehliadkou potrubia). Súčasťou monitorovania sú aj režimové pozorovania na sieti pozorovacích vertikálnych vrtov a meranie výdatnosti hlavného drénu. 
Presná nivelácia hlavných indikačných bodov na povrchu a v šachtách


Pole indikačných výškových bodov pozostáva zo siedmich čapových, resp. klincových značiek, osadených na vtokovom objekte Handlovky (1 bod), na vtokovom objekte nepomenovaného potoka (1), výtokovom objekte Handlovky (2) a po jednom v troch revíznych šachtách OŠ1, OŠ2 a OŠ3.


Metodicky meranie nadväzovalo na uplynulé roky. Použitá bola metóda presnej nivelácie. Meranie bolo usporiadané do obojstranne pripojeného nivelačného ťahu, s použitím metódy geometrickej nivelácie zo stredu. 


Meranie bolo vykonané kompenzátorovým nivelačným prístrojom NI 002 a invarovou latou s polcentimetrovým delením. Výšky meraných indikačných bodov sú definované v systéme Bpv. 

Z nameraných výsledkov vyplýva, že voči minulosti došlo k utlmeniu výškových pohybov všetkých hlavných indikačných bodov. Body OŠ-1a OŠ3 vykazujú zdvihnutie, prvý o 1,1 mm a druhý o 0,8 mm.
Bod OŠ2 vykazuje medziročný pokles o 5,5 mm, čo je v porovnaní z predošlým meraním menší pokles o 1 mm.
Presné meranie pohybov výtokového objektu


Na výtokovom objekte Handlovky bola zameraná presná priestorová poloha hlavného indikačného bodu. Pri všetkých mikrotriangulačných polohových meraniach boli merané aj dĺžky strán mikrotriangulačnej siete. Spracovanie nameraných údajov – geometrických, tlaku vzduchu a teploty, ako aj výpočet a vyrovnanie siete metódou najmenších štvorcov bolo vykonané nadstavbou programu GeusNET verzia 2.0.


 Triangulačné meranie bolo vykonávané totálnou stanicou Leica TC 905L s príslušenstvom v polohovom systéme S – JTSK. Súradnice sa ďalším matematickým ošetrením rozložia na lokálne mikrosystémy u, v. Nový systém vyjadruje v milimetroch polohové zmeny bodu voči nultému meraniu, vykonanému v roku 1991. Rotáciou súradnicového mikrosystému do smeru najväčšieho pôsobenia vonkajších fyzikálnych síl v smere u (spád terénu) sa docielila dobrá čitateľnosť výstupov.


Z výsledkov merania vyplýva, že bod VO sa posunul v porovnaní s rokom 2007 proti smeru toku o 0,4 mm a priečne o 0,6 mm západným smerom. 
Meranie priečnych deformácií oceľového potrubia
Konštrukcia „Prekrytia“ pozostáva z vonkajšieho nosného železobetónového truhlíka a z vnútorného ochranného panciera s kruhovým prierezom. Tento má funkčný ochranný charakter a bráni unikaniu vody z recipientu cez betón nosnej konštrukcie do násypu.


Pravidelné prehliadky oceľového potrubia preukazujú iba jeho celistvosť, resp. stupeň jeho korózie. Na aktuálnu nosnú schopnosť železobetónového truhlíka nedávajú prehliadky priamu odpoveď. Túto možno odvodiť z merania skutočných priečnych rozmerov potrubia a hlavne ich zmien.


Na meranie priečnych deformácií potrubia bol použitý jednoúčelový konvergometer, ktorý umožňuje merať priečne rozmery s presnosťou +/- 0,05 mm. Riešiteľ úlohy vybudoval v minulosti po celej dĺžke prekrytia 48 meracích staníc, v ktorých sa periodicky zisťujú priečne a zvislé rozmerové zmeny svetlého profilu. V priebehu roku 2008 bolo na všetkých meracích staniciach vykonané jedno meranie. V procese merania bola zisťovaná presná dotyková teplota meraného materiálu a presná teplota ovzdušia v potrubí. Súčasťou merania deformácií bolo aj mapovanie obrysov dutín medzi betónom a pancierom.


Z porovnania s predchádzajúcimi meraniami možno konštatovať, že hodnoty namerané v roku 2008 zodpovedajú v prevažnej miere očakávaniam a prognózovaným hodnotám deformácií z roku 2007, z čoho vyplýva, že v priečnych deformáciách potrubí nedošlo k výraznejším anomáliám.


Mapovanie obrysov dutín bolo vykonané akusticky, poklepom železným kladivom na oceľový pancier v staničeniach meracích staníc. Výsledky korešpondujú iba čiastočne s nálezmi z predchádzajúcich rokov. Plocha dutín sa zväčšuje.


V dôsledku silnej korózie omočeného obvodu sú viaceré značky na dne potrubia ťažko identifikovateľné. Z tohto dôvodu bude nutné v budúcnosti doriešiť „vodotesné“ uzavieranie vtokových komôr. Toto opatrenie je však fyzicky, materiálovo a finančne náročnejšie.

Okrem konkrétnych meračských prác bola aj v roku 2008 vykonaná každoročná prehliadka potrubia. Jej účelom bolo zdokumentovanie aktuálneho stavu potrubia. Dôraz bol kladený najmä na výskyt trhlín na niektorých zvarových spojoch. Na starých trhlinách nebol podľa porovnania na značkách zaznamenaný výrazný progres. V roku 2006 a 2008 boli zistené trhliny aj v stropnej časti potrubia. Tieto prejavy na potrubí, ktoré sa objavovali už pri prehliadkach v minulých rokoch, naznačujú potrebu zavedenia presného výškového merania v potrubí. Zo zmeny dĺžky trhlín (jej okrajov) bude možné výpočtom určiť šírku trhlín, prípadne zmenu polomeru zakrivenia potrubia.
Režimové pozorovania


Merania zmien hĺbky hladiny podzemnej vody sa vykonávali na sieti vertikálnych vrtov. Z pôvodného počtu 59 vrtov bolo funkčných 39 (2 vrty boli zničené, 11 zapchatých a 7 bolo suchých). Merania sa vykonávali s frekvenciou 1 týždňa (52 meraní v roku 2008), na časti vrtov s frekvenciou 1 mesiaca (teda 11 meraní v roku 2008). 

Priemerná hĺbka hladiny podzemnej vody, určená zo všetkých meraných objektov bola v roku 2008 8,02 m pod úrovňou terénu. Oproti priemernému stavu z roku 2007 možno konštatovať jej veľmi mierne zvýšenie (o 0,32 m). Stúpnutie hladiny podzemnej vody môže súvisieť z upchatím odvodňovacích rigolov vedených pozdĺž telesa násypu a odvádzajúcich vody (vrátane zrážkových) z priestoru svahov údolia. Neodtekajúce vody sa hromadia v telese SN. Na uvedený nepriaznivý stav odvodnenia SN bol písomne informovaný primátor mesta Handlová.

Výdatnosť hlavného drénu, odvodňujúceho SN bola meraná týždenne (52 meraní v roku 2008). Priemerná výdatnosť hlavného drénu oproti roku 2007 mierne poklesla (o 5,08 l.min-1) a dosahovala hodnotu 486,4 l.min-1.

Z hľadiska hydrogeologických pomerov SN a jeho okolia považujeme za najdôležitejšie zhodnotiť stav záchytných rigolov okolo SN a vykonať nevyhnutné opatrenia na obnovenie ich funkčnosti.
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