Návrh na uvoľnenie prostriedkov z rezervy vlády SR v nadväznosti na Analýzu sociálno–ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja a okresov Skalica a Senica a návrhy na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti

Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 17. februára 2010 prerokovala „Analýzu sociálno–ekonomickej situácie Trnavského samosprávneho kraja a okresov Skalica a Senica a návrhy na zlepšenie v ich sociálnej a hospodárskej oblasti“. 
V nadväznosti na prerokovanie uvedenej analýzy predkladá minister financií návrh na vyčlenenie prostriedkov z rezervy vlády rozpočtovanej v kapitole Všeobecná pokladničná správca podľa prílohy k uzneseniu vlády. 
Uvoľnené prostriedky sa prioritne použijú na realizáciu samosprávnych funkcií na úseku kultúry, sociálnych služieb, opravy miestnych  komunikácií a chodníkov, obecný rozhlas.

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov a medziregionálne rozdiely.

Rozčlenenie uvoľnených zdrojov na bežné výdavky a kapitálové výdavky (pri rešpektovaní stanoveného účelu) bude ministerstvo financií konzultovať so zástupcami príslušných miest a obcí.

