Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení neskorších predpisov, sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. 
Do právneho poriadku Slovenskej republiky sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES zo 7. septembra 2005 o uznávaní odborných kvalifikácií a to prostredníctvom novely zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorá je v súčasnosti v legislatívnom procese a do predloženého návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktoré je vykonávacím predpisom k tomuto zákonu. 
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave, ktorá je zákonom č. 578/2004 Z. z. splnomocnená vydávať osvedčenia na účely výkonu špecializovaných pracovných činností v inom členskom štáte pre osoby, ktoré získali diplom o špecializácii na území Slovenskej republiky sa podľa novej smernice menia podmienky, za akých možno takéto osvedčenie k diplomu o špecializácii vydať. Smernica na účely jednotnosti zosúlaďuje tento postup s pravidlami pre všeobecné nadobudnuté práva, t. j. na účely výkonu odborných pracovných činností v inom členskom štáte EÚ pre osoby, ktoré získali vzdelanie na výkon regulovaných zdravotníckych povolaní (lekár, zubný lekár, farmaceut, sestra a pôrodná asistentka).
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v dňoch od 23. 8.2007 do 13.9.2007. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predloženého materiálu. Pripomienka uplatnená na rokovaní Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnilo dňa 16.10.2007, bola zapracovaná do predloženého materiálu. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
 Keďže nariadenie vlády je vykonávacím predpisom k zákonu č. 578/2004 Z. z. o  poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa okrem tohto zákona, ktorý je t. č. v legislatívnom procese transponuje smernica  Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES zo 7. septembra 2005 o uznávaní odborných kvalifikácií aj do návrhu nariadenia vlády. 

, ktorým sa transponuje smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/36/ES zo 7. septembra 2005 o uznávaní odborných kvalifikácií, ktorú má povinnosť Slovenská republika transponovať podľa článku 63 smernice do 20. októbra 2007 sa okrem uvedeného zákona transponuje aj do návrhu nariadenia. 

SZU je zákonom splnomocnená vydávať Osvedčenie, že obsah a rozsah špecializácie získanej na území Slovenskej republiky podľa doterajších predpisov zodpovedá obsahu a rozsahu príslušnej špecializácie, vydáva na účely výkonu špecializovaných pracovných činností v inom členskom štáte Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave.

Návrh zákona upravuje oblasť uznávania vne 
