Predkladacia správa


Uznesenie vlády SR č. 449 z 8. júna 2005 uložilo ministrovi životného prostredia v bode B.2: „pripraviť novelizáciu geologického zákona č. 313/1999 Z. z.  a príslušnej vyhlášky č. 141/2000 Z. z., ktorou bude upresňovať postup objednávateľ geologických prác pri prevode správy alebo vlastníctva geologických diel a geologických objektov“ do 31. decembra 2005.

 
MŽP SR takúto novelu pripravilo, pričom do nej zahrnulo i úpravy niektorých ďalších záležitostí, ktoré sa od doby účinnosti súčasného geologického zákona (1.1.2000) ukázali ako nie celkom vyhovujúce súčasnej praxi.  Novela bola prerokovaná v Legislatívnej rade vlády SR dňa 24. 1. 2006 a vo vláde SR 22. 2. 2006. V marci 2006 bola zaradená aj na rokovanie NR SR, no kvôli skráteniu volebného obdobia ju Národná rada SR už neprerokovala. 


Pri príprave návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 313/1999 Z. z. o geologických prácach a o štátnej geologickej správe (geologický zákon) v znení neskorších predpisov došlo k neúmernému množstvu novelizačných bodov (50) a z  toho dôvodu ministerstvo pristúpilo k tvorbe nového geologického zákona.


Návrh geologického zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Na vykonanie zákona je potrebné vydať vykonávaciu vyhlášku. Tézy vykonávacej vyhlášky sú súčasťou predkladaného materiálu.

Návrh zákona nebude mať vplyv na verejné financie, na obyvateľstvo a hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie ani na zamestnanosť.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 
