Stanovisko vlády Slovenskej republiky k návrhu skupiny poslancov Národnej rady Slovenskej republiky na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky Igorovi Štefanovovi, poverenému riadením Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  

S uvedeným návrhom skupiny poslancov NR SR vyslovuje vláda SR nesúhlas z dôvodov, že argumenty uvedené v návrhu nezodpovedajú skutočnosti a sú tendenčné.

Skupina poslancov opätovne v odôvodnení uvádza ako dôvod odvolávania ministra Igora Štefanova „nástenkový tender“ na ministerstve výstavby na informačné a poradenské služby pri čerpaní eurofondov. Skupina poslancov sa odvoláva na kontrolu predmetného obstarávania Najvyšším kontrolným úradom. Skupina poslancov opakuje médiami tvrdené informácie, že minister Igor Štefanov zodpovedá za predmetný tender, pretože jeho podpis je na objednávkach a faktúrach. 
Poslanci NRSR, ktorí návrh podali, rovnako ako médiá nerozlišujú dve samostatné skutočnosti - prvá je účasť na príprave tendra, teda proces vedúci k výberu uchádzača, preveroval ho aj ÚVO bez zistenia porušenia zákona a druhá je samotná realizácia zmluvy, ktorá bola na základe výsledkov tendra podpísaná ministrom. V zmluve s konzorciom bolo dohodnuté, že za ministerstvo výstavby bude agendu týkajúcu sa realizácie zmluvy vykonávať minister výstavby a regionálneho rozvoja SR a generálny riaditeľ Agentúry na podporu regionálneho rozvoja. Igor Štefanov bol v tom čase generálnym riaditeľom APRR, t.j. mal povinnosť konať za ministerstvo výstavby vo vzťahu k tejto zmluve. Z uvedeného vyplývala aj povinnosť preberať dodávané služby a príslušné faktúry. Každá prijatá faktúra bola opatrená likvidačným listom, prešla procesom kontroly na odborných útvaroch, čo je potvrdené podpismi zodpovedných úradníkov. Na konci tohto procesu minister výstavby svojím podpisom dal príkaz na úhradu. Takýto postup sa na ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja používa minimálne od roku 2004. 
K protokolu NKÚ podalo MVRR SR svoje námietky. Tieto námietky neboli zo strany NKÚ akceptované v dôsledku čoho MVRR SR tento protokol nemohlo akceptovať. Závery protokolu NKÚ v oblasti verejného obstarávania sú v rozpore so závermi ÚVO, ktorý je ústredným orgánom štátnej správy  pre oblasť verejného obstarávania, t.j. najvyššou autoritou v SR pre oblasť verejného obstarávania. 
Skupina poslancov, ktorí navrhujú vyslovenie nedôvery ministrovi Igorovi Štefanovovi spoločne s médiami tvrdia, že boli uhrádzané „fiktívne“ faktúry a odvolávajú sa pritom na protokol z kontroly NKÚ. Citácia z tohto protokolu: „bolo zistené, že niektoré fakturované právne služby neboli preukázateľne doložené, napr. záznamy o vykonávaní rokovaní pracovníkov MVRR SR s dodávateľom služieb a s inými orgánmi štátnej správy, chýbala dokumentácia o obsahu úkonov v spojení s prípravou na rokovanie a k obsahu  úkonov.“ NKÚ nikde, v žiadnej časti protokolu nehovorí o fiktívnych faktúrach, uvedené neuvádza ani iným pomenovaním. NKÚ konštatuje, že niektoré právne služby, t.j. nie všetky ako bolo uvedené v médiách neboli preukázateľne doložené. A NKÚ v protokole aj uvádza, že o aké služby ide - o rokovania a o prípravu na rokovanie. Všetky ostatné služby dodané zo strany spoločnosti vykonávajúcej právne služby boli doložené písomnými dokladmi (zmluvy, stanoviská a pod; MVRR SR má predmetné písomné doklady doložené k faktúram). MVRR SR využíval služby právnikov aj na rokovaniach, zamestnanci MVRR SR sa s právnikmi radili k rôznym otázkam operačných programov, právnici zastupovali ministerstvo na rokovaniach s inými riadiacimi orgánmi (napr. vo veci tvorby systému riadenia, legislatívy v oblasti implementácie OP a pod.). Uvedené nesporne vyžadovalo aj ich prípravu na rokovanie, zvlášť pri tak náročných právnych otázkach, aké v oblasti implementácie OP vyvstávajú. Nebolo zvykom, robiť o uvedených rokovaniach záznamy, veľakrát sa rokovania riešili operatívne. Nerobilo sa to ani za vedenia ministerstva súčasnou opozíciou. Poznamenávame, že odkedy na uvedené NKU upozornil, zaviedlo MVRR SR povinnosť tieto záznamy vykonávať. Takže nemožno hovoriť o fiktívnych službách. Ide o rokovania, ktoré sa uskutočnili, z ktorých sa nerobili písomné záznamy. Takto nezdokladované právne služby sa týkali iba malej časti právnych služieb, všetky ostatné sú preukázané písomnými dokladmi.
Na základe týchto faktov je vláda SR presvedčená, že minister výstavby a regionálneho rozvoja neporušil zákon, a že pod jeho vedením bude jeho rezort riadne plniť úlohy zverené mu v súvislosti s čerpaním pomoci z fondov ES, ako aj ďalšie rezortu výstavby zverené kompetencie.
