Predkladacia správa
Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o spolupráci v oblasti verejnej správy (ďalej len „dohoda“) bola zaradená na rokovanie ako iniciatívny návrh 17.12.2008 a bola odsúhlasená vládou Slovenskej republiky uznesením č. 960/2008. 
Po odsúhlasení dohody vládou Slovenskej republiky francúzska zmluvná strana požiadala o konkretizáciu dohody v oblasti financovania aktivít, ktoré majú byť na základe dohody realizované medzi zmluvnými stranami. Francúzska strana preto požiadala o doplnenie dohody na strane 3, článok 6, odsek (1), prvá veta „ v rámci svojich rozpočtových možností.“,  a na strane 3, článok 6, odsek (1), posledná veta „v rámci schválených limitov výdavkov dotknutých rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok.“
 Predkladateľ pripomienku Veľvyslanectva Francúzskej republiky v Slovenskej republike zapracoval a materiál predkladá v novom znení. 
Cieľom dohody je rozvíjať vzájomnú spoluprácu v čo najužšom prepájaní bilaterálnych programov a nadväzovať spoluprácu i v nových oblastiach v súlade so zámermi  tejto dohody a v rámci kompetencií zmluvných strán vymedzených príslušným vnútroštátnym právnym poriadkom.
Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Francúzskej republiky o spolupráci v oblasti verejnej správy predkladá podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. V súlade s vnútroštátnym právnym poriadkom Slovenskej republiky v oblasti uzatvárania zmlúv minister zahraničných vecí Slovenskej republiky spolupodpisuje každú medzinárodnú zmluvu vládnej alebo prezidentskej povahy pred jej predložením na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Ide o medzinárodnú zmluvu vládneho typu, na platnosť ktorej sa nevyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.
Uzavretie predmetnej dohody je v súlade so záujmami zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Návrh dohody je vypracovaný v súlade s medzinárodným právom, ako aj právnym poriadkom Slovenskej republiky. Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, z tohto dôvodu nie je vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Uvedená spolupráca bude zabezpečená v rámci schválených limitov výdavkov dotknutých rozpočtových kapitol pre príslušný rozpočtový rok.

