Predkladacia správa 


Návrh na udelenie štátneho súhlasu sa predkladá v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky, v ktorom sa uvádza, že „Za súčasť diverzifikácie a vytvárania súťaživého prostredia vláda pokladá aj vznik kvalitných súkromných vysokých škôl.“ a v súlade s § 47 ods. 1 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda prerokúva návrh ministerstva školstva a udeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.


 Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) pod názvom Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podala na ministerstvo školstva 8. 9. 2004 právnická osoba ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove. 

Akreditačná komisia v súlade so zákonom posúdila žiadosť, súhlasí s udelením štátneho súhlasu a zároveň uviedla, že uvedená súkromná vysoká škola je spôsobilá poskytovať bakalársky študijný program „medzinárodné podnikanie v obchode a v službách“ v dennej forme a  v externej forme štúdia v študijnom odbore obchodné podnikanie na obdobie štandardnej dĺžky štúdia. 


Keďže sú splnené podmienky na udelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách, navrhuje ministerstvo školstva vláde udeliť štátny súhlas právnickej osobe ISM Medzinárodná škola manažmentu Odborná vysoká škola International School of Management Slovakia s. r. o. so sídlom v Prešove, aby uvedená právnická osoba bola oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove. Po udelení štátneho súhlasu v súlade so zákonom o vysokých školách ministerstvo školstva udelí vysokej škole príslušné právo uskutočňovať študijný program a zaregistruje vnútorné predpisy.


Význam vzniku Vysokej školy medzinárodného podnikania ISM Slovakia spočíva najmä v naplnení jej poslania pripraviť teoreticky a osobitne prakticky zdatných podnikateľov v obchode a službách s internacionálnym dosahom v EÚ a v medzinárodnom rozsahu vôbec. Strategickým partnerom je ISM Dortmund (Severné Porýnie – Vestfálsko), štátom uznaná a medzinárodne akceptovaná súkromná odborná vysoká školá patriaca niekoľko rokov k vysokým školám tohto zamerania s najvyšším rankingom v SRN, ktorá poskytla svoje know-how a zohrá významnú úlohu pri vytváraní podmienok štúdia v SR aj v SRN. Významným dôrazom na profesijnosť a praktickú prípravu absolventov tejto vysokej školy patrí táto vysoká škola k ojedinelým zjavom v poskytovaní bakalárskych študijných programov v Slovenskej republike na vysokých školách. Vytvára predpoklady na uspokojovanie narastajúceho záujmu uchádzačov o štúdium v ponúkanom študijnom programe, a to bez finančných nákladov štátneho rozpočtu. Ide o prvú súkromnú vysokú školu mimo regiónu Bratislavy a západného Slovenska.
Návrh na udelenie štátneho súhlasu nemá priamy dosah na štátny rozpočet, lebo uvedená súkromná vysoká škola zabezpečuje svoju činnosť predovšetkým z vlastných prostriedkov a nie je na finančných dotáciách zo štátneho rozpočtu priamo závislá. Zákon o vysokých školách upravuje fakultatívnu možnosť poskytovať dotáciu súkromným vysokým školám, a to len na základe súhlasu vlády SR. MŠ SR predpokladá navrhnutie tejto možnosti len v súlade s možnosťami výšky štátneho rozpočtu pre vysoké školstvo. Návrh nemá environmentálny vplyv, rozširuje možnosť pôsobenia podnikateľských subjektov vo vysokoškolskom vzdelávaní. Má pozitívny vplyv na zamestnanosť, lebo postupne v súlade so svojim rozvojom zamestná pracovníkov potrebných na chod tejto súkromnej vysokej školy z regiónu východného Slovenska (16 učiteľov a postupne aj administratívno-technických zamestnancov) a jej zámerom je príprava absolventov zamestnateľných na trhu práce, ktorí si budú postupne vytvárať prípadne aj vlastné podnikateľské subjekty. Ďalšie vyčíslenie dosahov a reálny odhad nie je možný, a preto sa nevyhotovuje ani príslušná doložka. 
Návrh na udelenie štátneho súhlasu prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, zásadné pripomienky pripomienkujúce subjekty neuplatnili. Oprávnené pripomienky boli akceptované ich zapracovaním do návrhu. Návrh sa predkladá bez rozporov. 

Návrh na udelenie štátneho súhlasu je v súlade s Ústavou SR a so všeobecne záväznými právnymi predpismi a odporúča sa vláde SR, aby ho schválila.

