Predkladacia správa

Materiál je spracovaný na základe bodu C. 16 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 963/2004 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2005 až 2007, príloha č. 7, bod 3, v ktorom sa ukladá ministrom:


Pri stavbách, u ktorých v priebehu realizácie skutočná obstarávacia cena dosiahne 100 mil. Sk z dôvodu zmien v projektovej dokumentácii a navyše prác z titulu rozšírenia, resp. zmien stavebných objektoch, prevádzkových súborov, resp. iných zmien, sa zdôvodnenie zvýšenia ceny predkladá na posúdenie a rozhodnutie vlády( posúdenie a rozhodnutie vlády sa vyžaduje aj v prípadoch zvýšenia obstarávacej ceny z uvedeného dôvodu  pri stavbách obstarávaných z individuálneho výdavku.

Obstarávacie náklady stavby dosiahnu do skončenia výstavby skutočnú výšku 106 163  tis. Sk s DPH, čo je o 10 949 tis. Sk viac, ako bol pôvodný obstarávací náklad v čiastke 95 214  tis. Sk. Z dôvodu zvýšenia obstarávacej ceny stavby poveril minister práce, sociálnych vecí a rodiny  zamestnancov odboru kontroly ministerstva a Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny vykonaním následnej finančnej  kontroly. Kontrolou v dňoch 12.9. až 20.9.2005 bolo zistené porušenie rozpočtovej disciplíny v tom, že  Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava sa zmluvne zaviazal  na úhrady, ktoré nemal zabezpečené v rozpočte na rok 2005. Porušenie rozpočtovej disciplíny je predmetom disciplinárneho konania voči zodpovedným zamestnancom v zmysle zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov. 
Realizáciou tejto stavby sa dosiahne umiestnenie DeD a DSS Železná Studienka v rekonštruovaných, bezbariérových priestoroch, ktoré sú vo vlastníctve štátu. Zároveň bude rozšírená kapacita zariadenia z pôvodných 85 na 93 miest, rozšíri sa spektrum poskytovaných sociálnych služieb o rehabilitačné služby, denné a týždenné pobyty v DSS, o prácu s biologickou rodinou a o odborné a poradenské činnosti pre náhradné rodiny. Rekonštruované zariadenie pozostáva z dvoch samostatne stojacich objektov materských škôl umiestnených v centre obytnej zóny, čo umožní integrovať deti Detského domova a domova sociálnych služieb do materskej a základnej školy aj v prípade zdravotného postihnutia.

Ukončenie akcie je plánované do konca roka 2005. Skutočné obstarávacie náklady v celkovej výške 106 163 tis. Sk boli hradené v sume 36 193 tis. Sk z finančných prostriedkov RBRE,  suma 59 021 tis. Sk bola a suma 10 949 tis. Sk bude, následne po schválení, financovaná z  kapitálových výdavkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

Predkladaný materiál nebude mať  negatívny dopad na rozpočet verejnej správy, na stav životného prostredia, na zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie.

.

