Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Odhad dopadov na verejné financie

Navrhovaný materiál zakladá nároky na financovanie zo štátneho rozpočtu ako doplnkových zdrojov k fondom EÚ. Zároveň sa predpokladá aktívna finančná spoluúčasť orgánov samosprávy, či už na regionálnej alebo lokálnej úrovni.

V súčasnosti nie je možné presne vyčísliť dopad na verejné financie vzhľadom na to, že ešte nie sú doriešené finančné vzťahy v rámci inovatívnych finančných nástrojov. 
II. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných  právnických osôb 

Materiál predpokladá pozitívny dopad na zvyšovanie kvality života obyvateľov a na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, nakoľko ide o program zameraný rozvoj infraštruktúry, inovácií a informatizácie spoločnosti, ako základného predpokladu pre zvyšovanie konkurencieschopnosti.
III. Odhad dopadov na životné prostredie

Predložený materiál nebude mať negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej a národnej úrovni. V rámci strategickej priority Infraštruktúra a regionálna dostupnosť bola definovaná špecifická priorita environmentálna infraštruktúra a ochrana životného prostredia, ktorá má zabezpečiť zlepšenie životného prostredia ako pevného základu trvalo udržateľného spoločenského a hospodárskeho rozvoja, očakávaného v priebehu programového obdobia 2007 - 2013. 
Program očakáva zlepšenie životného prostredia v riešenej oblasti, čím sa zatraktívni prostredie pre investovanie, vytvoria sa lepšie životné podmienky pre obyvateľstvo ako nevyhnutný základ pre trvalo udržateľný rast.

V rámci OPBK sa vyžaduje strategické environmentálne hodnotenie v súlade so smernicou EP a Rady 2001/42/ES o posudzovaní vplyvov niektorých plánov a programov na životné prostredie. 

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Materiál predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť.  Intervenciami do infraštruktúry, podpory inovácií, informatizácie a realizáciou projektov operačného programu sa podporí tvorba pracovných miest. 
V.  Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Prostredníctvom navrhovaných strategických a špecifických  priorít bude mať predkladaný materiál pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. Jednotlivé priority smerujú do oblastí, ktoré bezprostredne ovplyvňujú podnikateľské prostredie. Ide najmä o prioritnú os Inovácie a informatizácia, kde sa očakáva vplyv na rozvoj vedomostnej ekonomiky.
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