Správa

o výkone práv akcionára v roku 2008 v akciovej spoločnosti Technická inšpekcia, a.s. so 100% majetkovou účasťou štátu v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky 


V pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky je v súčasnosti jedna akciová spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu, a to Technická inšpekcia, a.s. so sídlom Trnavská cesta 56, 821 01 Bratislava (ďalej len „spoločnosť“).
Spoločnosť bola založená zakladateľskou listinou dňa 30. marca 2006 v nadväznosti na uznesenie vlády č. 749 z 28. septembra 2005, ktorým vláda schválila transformáciu príspevkovej organizácie Technická inšpekcia na akciovú spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu. Spoločnosť bola založená bez výzvy na upisovanie akcií. Spoločnosť  vznikla  14. júla  2006  zápisom  do  obchodného  registra v  súlade  s  § 31  až  39  zákona                 č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Dňom vzniku na spoločnosť prešli všetky práva a povinnosti vyplývajúce z právnych vzťahov týkajúcich sa Technickej inšpekcie, štátnej príspevkovej organizácie.


Základné imanie spoločnosti vo výške 61 737 000,- Sk (2 049 292,969,- €) bolo tvorené nepeňažným vkladom zakladateľa a pozostávalo výlučne z majetku štátu, ktorý bol v správe zrušenej príspevkovej organizácie Technická inšpekcia. Vklad majetku štátu do spoločnosti odsúhlasila vláda uznesením č. 749 z 28. septembra 2005.
Základné imanie spoločnosti tvorí jedna akcia, ktorá má menovitú hodnotu 61 737 000,- Sk  (2 049 292,969,- €). Akcia spoločnosti je vydaná v zaknihovanej podobe, znie na meno a nie je verejne obchodovateľná. Akcia spoločnosti je vedená ako zaknihovaný cenný papier v zákonom ustanovenej evidencii cenných papierov v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s. Akcia nie je prijatá burzou na obchodovanie na trhu cenných papierov a nebola vydaná na základe verejnej výzvy na upisovanie akcií.
Akcionár, ktorým je štát, v zastúpení Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vykonáva svoje práva a povinnosti v  spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu Technická inšpekcia, a.s. prostredníctvom valného zhromaždenia a dozornej rady spoločnosti.

Spôsob vykonávania práv a povinností jediného akcionára je hodnotený za obdobie roka 2008 v súlade s úlohou  B.2 uznesenia vlády SR č. 396 zo 17. apríla 2002. 
A) Valné zhromaždenie

Pôsobnosť valného zhromaždenia je upravená v stanovách spoločnosti, a to v súlade s ustanoveniami Obchodného zákonníka, ako aj s príslušnými záväznými ustanoveniami uznesenia vlády SR pre zakladanie akciových spoločností so 100% majetkovou účasťou štátu č. 396 zo 17. apríla 2002.

V rámci pôsobenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, ako jediného akcionára, konalo sa v roku 2008 jedno riadne valné zhromaždenie. 
Na valnom zhromaždení sa zúčastnil akcionár, predstavenstvo a dozorná rada. Celkovo bolo prijatých 11 uznesení valného zhromaždenia.
Hlavnými bodmi programu rokovania valného zhromaždenia boli:

· schválenie riadnej účtovnej závierky za rok 2007
· rozhodnutie o rozdelení zisku za rok 2007
· určenie výšky a spôsobu vyplatenia tantiém a dividend za rok 2007
· schválenie výročnej správy za rok 2007
· schválenie podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2008
· schválenie dlhodobej koncepcie rozvoja spoločnosti
· prerokovanie správy o kontrolnej činnosti dozornej rady spoločnosti za rok 2007

V hodnotenom období neboli prijaté žiadne rozhodnutia jediného akcionára vykonávajúceho pôsobnosť valného zhromaždenia v zmysle § 190 ods. 1 Obchodného zákonníka.
B) Dozorná rada

Pôsobnosť jediného akcionára je vykonávaná aj prostredníctvom dozornej rady spoločnosti, ako najvyššieho kontrolného orgánu spoločnosti. 
Dozorná rada má troch členov. Dvaja členovia dozornej rady boli do svojej funkcie ustanovení rozhodnutím jediného akcionára pri založení spoločnosti a jeden člen dozornej rady bol do svojej funkcie zvolený ako zástupca zamestnancov na základe uskutočnených volieb. 

V roku 2008 sa konali štyri riadne zasadnutia dozornej rady a neuskutočnilo sa ani jedno hlasovanie „per rollam“. Zasadnutia boli zvolávané v súlade so schváleným Plánom zasadnutí dozornej rady na rok 2008. Zasadnutia dozornej rady sa riadili stanovami spoločnosti a štatútom dozornej rady schváleným rozhodnutím jediného akcionára dňa 28. 12. 2007. 
Na zasadnutiach dozornej rady boli prerokovávané materiály, ktorých predloženie vyplynulo so stanov spoločnosti, z plánu zasadnutí dozornej rady, ako aj zo zasadnutí a činnosti predstavenstva spoločnosti. Na zasadnutiach dozornej rady sa pravidelne zúčastňoval predseda predstavenstva spoločnosti, ktorý poskytoval členom dozornej rady doplňujúce informácie k jednotlivým materiálom predloženým na zasadnutie dozornej rady a iné informácie týkajúce sa chodu spoločnosti.
Analýzou a kontrolou materiálov predkladaných na zasadnutie dozornej rady získavala dozorná rada poznatky a reálny pohľad na činnosť a fungovanie spoločnosti. Dozorná rada na svojich zasadnutiach posudzovala a vydávala stanoviská k materiálom, ktoré predstavenstvo spoločnosti predkladalo na jej jednotlivé zasadnutia. Podpredseda dozornej rady sa pravidelne zúčastňoval na zasadnutiach predstavenstva spoločnosti. Dozorná rada zároveň kontrolovala plnenie uznesení prijatých valným zhromaždením.

Najdôležitejšími témami rokovaní  dozornej rady boli:
· prerokovanie návrhu podnikateľského plánu spoločnosti na rok 2008
· prerokovanie návrhu dlhodobej koncepcie rozvoja spoločnosti

· prerokovanie návrhu riadnej účtovnej závierky za rok 2007
· prerokovanie návrhu výročnej správy spoločnosti za rok 2007
· prerokovanie návrhu na rozdelenie zisku a návrhu na určenie výšky a spôsobu vyplatenia dividend za rok 2007
· schválenie plánu zasadnutí dozornej rady na rok 2009
· prerokovanie návrhu na zmenu stanov spoločnosti

· operatívne prerokovanie informácií o aktuálnom plnení hospodárskych a sociálnych úloh spoločnosti.
V roku 2008 prijala dozorná rada 36 uznesení, ktorých plnenie bolo priebežne kontrolované a vyhodnocované. Všetky termínované úlohy boli splnené. 
Účasť členov dozornej rady na zasadnutiach dozornej rady bola 100 %.

