Návrh na uvoľnenie finančných prostriedkov z rezervy vlády Slovenskej republiky na zabezpečenie oficiálnej účasti  Slovenskej republiky na  výstave EXPO  Zaragoza  2008 a na príspevky vystavovateľom.
Výstava EXPO Zaragoza 2008 patrí do série tzv. malých svetových výstav, ktoré sa konajú v medziobdobí medzi konaním dvoch po sebe nasledujúcich Svetových výstav EXPO. Tieto výstavy majú užšie monotematické zameranie. Výstava v španielskej Zaragoze má ústredné motto „ Voda a udržateľný rozvoj“  a uskutoční sa  v období po ukončení Svetovej výstavy EXPO 2005 Aichi v Japonsku a do začiatku Svetovej výstavy EXPO 2010 v Šanghaji v Číne. Zaragoza sa stane stálym sekretariátom programu OSN, ktorý bude v rokoch 2005-2015 realizovaný pod názvom Medzinárodná dekáda aktivít – voda, zdroj života.

Sprievodné výstavné témy sú:

· ľudstvo a vodné zdroje

· voda a životné prostredie

· voda a aspekty ďalšieho vývoja 

· zlepšenie účinnosti využitia vody

· voda a osídlenia, zdroje spolupráce a porozumenia 

· voda a kultúra, tvorba krajiny, umelecké stvárnenie

· oddychové aktivity

Výstava sa bude konať v novom výstavnom areáli s  rozlohou 25 ha na brehu rieky Ebro v  blízkosti 5. najväčšieho španielskeho mesta Zaragoza, centra autonómnej oblasti Aragónsko.

Návrh oficiálnej účasti MH SR predložilo do medzirezortného pripomienkového konania dvakrát. Prvýkrát v marci 2006 a druhýkrát v novom volebnom období v júli 2006. Medzirezortné pripomienkové konanie v oboch prípadoch skončilo zásadnými pripomienkami zo strany MF SR, nakoľko MH SR na túto aktivitu požadovalo navýšenie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu celkovo vo výške 48 mil. Sk. S cieľom získať finančnú podporu u dotknutých rezortov (MŽP SR a MP SR), MH SR v mesiacoch august – december 2006 rokovalo o možnostiach  spolufinancovania účasti i s  rezortmi výstavby, dopravy, školstva a zahraničných vecí. Všetky spomenuté rezorty síce podporili myšlienku účasti na výstave, no finančnú spoluúčasť na realizácii expozície podmieňovali navýšením prostriedkov do svojej kapitoly v rámci prípravy štátneho rozpočtu. Ministerstvo hospodárstva SR pri príprave štátneho rozpočtu na rok 2007 požadovalo potrebný objem, po 24 mil. Sk na roky 2007 a 2008, zaradiť medzi priority jeho rozpočtovej kapitoly, no táto požiadavka nebola v štátnom rozpočte na rok 2007 naplnená.
K zásadným pripomienkam Ministerstva financií SR sa uskutočnilo niekoľko kôl rokovaní. MH SR predložilo predmetný materiál na rokovanie vlády dňa 4.4.2007 s rozporom. Rokovanie k návrhu bolo prerušené. Až posledné rokovanie na úrovni ministrov dňa 25.4.2007 prinieslo dohodu o spôsobe financovania slovenskej účasti, keď došlo k  dohode ministrov financií, hospodárstva, životného prostredia, pôdohospodárstva, výstavby a regionálneho rozvoja.

  
Predkladaný materiál rieši spôsob finančného krytia účasti Slovenskej republiky na výstave EXPO Zaragoza 2008 kombinovaným spôsobom, do výšky 42 % rozpočtových nákladov z rezervy vlády SR a 58 % nákladov zo združených prostriedkov štyroch rezortov.


Z dôvodov  lepšej prehľadnosti a kontroly spravovania prostriedkov je navrhnuté vyčlenenie prostriedkov do rozpočtovej kapitoly ministerstva hospodárstva. Vzhľadom na časový sklz v harmonograme príprav a pri realizácii expozície je reálna potreba zvýšeného čerpania prostriedkov v roku 2007, preto je navrhované neodkladné presunutie prostriedkov do kapitoly MH SR v celkovej výške 29 mil. Sk do konca I. polroka 2007. Zvyšok plánovaného finančného krytia bude použitý v roku 2008 najmä na krytie prevádzkových nákladov expozície a jej likvidáciu.   
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