Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení zákona č. 601/2008 Z. z. na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009. 
Cieľom návrhu zákona je odstrániť nedostatky, ktoré sa prejavili pri aplikácii zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení zákona č. 601/2008 Z. z., predovšetkým úpravou konania pri poskytovaní niektorých podpôr.  
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Predložený návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty vyšších územných celkov ani na rozpočet obcí, čo vzalo Ministerstvo financií SR na vedomie. Návrh zákona nebude mať dopad zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 5. mája 2009, všetky jej pripomienky boli zapracované a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
