Vyhodnotenie pripomienkového konania

Spôsob pripomienkového konania: 
bežný

Zoznam oslovených subjektov: 
PODPREDSEDOVIA VLÁDY  SR (4), MZV SR, MH SR, MO SR, MV SR, MF SR, MK SR, MZ SR, MŠ SR, MS SR, MPSVR SR, MP SR, MDPT SR, MVRR SR, MŽP SR, Úrad vlády SR
Počet oslovených subjektov:

19

Zaslali do stanoveného termínu:

14
Zaslali po termíne:


  0
Vôbec nezaslali:


  5 

Subjekty, ktoré nemali pripomienky: 
PODPREDSEDOVIA VLÁDY  SR (4), MZV SR, MO SR, MV SR, MF SR, MK SR, MZ SR, MS SR, MPSVR SR, MVRR SR, MŽP SR
Počet vznesených pripomienok:

15
Počet akceptovaných:


13 

Počet neakceptovaných, z toho počet zásadných - ktoré subjekty: 
2  

Rozporové konanie (s kým, kedy, na akej úrovni, s akým výsledkom): 
-
Počet odstránených pripomienok:
13

Počet neodstránených pripomienok:
  2
	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia

	MPSVR SR
	1. Žiadame na str. 46 správy, časť E.2.3.2 v ods. 2 vypustiť druhú vetu, tzn. vypustiť slová „Touto zmenou ....... v jadrových elektrárňach“.
 Odporúčame:
2. na str. 2  Predkladacej správy, písm. C, ods. 6, v druhej vete text „vykonáva Národný inšpektorát práce (NIP) v zmysle zákona č. 124/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov“ nahradiť textom „vykonávajú inšpektoráty práce (IP) v zmysle zákona  č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov“,
3. na str. 9 v Úvode správy, ods. 2, v prvej vete text upraviť v zmysle predchádzajúcej pripomienky,

4. na str. 9 v Úvode správy, ods. 2, v druhej vete text „vykonáva Technická inšpekcia podľa zákona č. 125/2006 Z. z.“ nahradiť textom „vykonávajú oprávnené právnické osoby podľa zákona č. 124/2006 Z. z.“,

5. na str. 45, písm. E.2.3 názov „Dozor v oblasti ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti technických zariadení“ nahradiť názvom „Dozor v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci“.
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	MZ SR
	1. 1. V  správe sa skratka RAO používa v dvoch významoch. Jednak  na označenie všetkých rádioaktívnych odpadov  ako aj v užšom význame na označenie rádioaktívnych odpadov z jadrových zariadení. Vhodné by bolo zaviesť samostatnú skratku pre RAO z JZ, aby bolo zreteľne rozlíšené kedy má ktorý význam.

2. Nadpis D.3.3 na str. 29 treba upraviť,  predpokladáme, že nejde o spaľovňu VUJE, ale spaľovňu prevádzkovanú VUJE, a. s.

3. Posledný odsek  na str. 31 by mal znieť :

„Štátnu správu na úseku ochrany zdravia vykonávajú ministerstvo zdravotníctva, Úrad verejného zdravotníctva SR a regionálne úrady verejného zdravotníctva. Do pôsobnosti ministerstva patrí ustanovenie limitov ožiarenia a podmienok na zneškodňovanie a ukladanie rádioaktívnych odpadov z hľadiska možného vplyvu na zdravie. Úrad verejného zdravotníctva SR metodicky usmerňuje ochranu zdravia pred účinkami ionizujúceho žiarenia vydáva povolenia na činnosti vedúce k ožiareniu nadregionálneho významu, vrátane povolení pre jadrové zariadenia, vydáva povolenia na činnosti dôležité z hľadiska radiačnej ochrany, vykonáva štátny zdravotný dozor v jadrových zariadeniach a je kontaktným partnerom pre EÚ v oblasti ochrany zdravia pred ionizujúcim žiarením (radiačnej ochrany). Regionálne úrady verejného zdravotníctva vydávajú povolenia na činnosti vedúce k ožiareniu v zdravotníctve, priemysle a ostatných oblastiach a vykonávajú štátny zdravotný dozor na týchto pracoviskách.“
4. Kvôli kompatibilite s ostatnými odsekmi tejto časti by mal prvý odsek na str. 36 znieť:

„Zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov  s účinnosťou od 1. septembra 2007 nahradil zákon 126/2006 Z. z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zákon ustanovuje požiadavky na  ochranu verejného zdravia, orgány verejného zdravotníctva, ich kompetencie, základné podmienky na vykonávanie činností vedúcich k ožiareniu a vydávanie povolení na tieto činnosti, povinnosti fyzických a právnických osôb, opatrenia na ochranu verejného zdravia, výkon štátneho zdravotného dozoru a sankcie za porušenie povinností na úseku ochrany verejného zdravia. Podrobnosti o požiadavkách na zabezpečenie radiačnej ochrany na vykonanie zákona sú ustanovené vo vykonávacích  vyhláškach MZ SR. V roku 2006 boli prijaté aproximačné nariadenia vlády SR, ktoré transponujú smernice  ES/EÚ v oblasti radiačnej ochrany.“
5. Časť E.2.2  „Dozor v oblasti ochrany zdravia pred žiarením“ navrhujeme upraviť nasledovne:

E.2.2.1 Úloha dozorného orgánu

Štátnu správu v ochrane zdravia pred žiarením vykonávajú:

· Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR), ktoré je ústredným orgánom štátnej správy pre zdravotnú starostlivosť, ochranu zdravia a ďalšie činnosti v oblasti zdravotníctva,

· Úrad verejného zdravotníctva SR, ktorý je druhostupňovým orgánom štátnej správy a okrem iného vykonáva štátny zdravotný dozor v jadrových zariadeniach, má celoslovenskú pôsobnosť,

· regionálne úrady verejného zdravotníctva, ktoré sú prvostupňovým orgánom štátnej správy a vykonávajú dozor pri činnostiach vedúcich k ožiareniu v zdravotníctve, priemysle, výskume, školstve, majú regionálnu pôsobnosť,

· rezortné orgány verejného zdravotníctva v rezorte ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií, v rezorte ministerstva vnútra, ministerstva obrany a v Slovenskej informačnej službe, majú pôsobnosť  v rámci rezortu.

Základným právnym predpisom, ktorý upravuje požiadavky na radiačnú ochranu je zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zoznam vykonávacích predpisov zákona, ktoré upravujú podrobnosti o radiačnej ochrane a  aproximačných nariadení vlády, ktorými s transponujú smernice EÚ v tejto oblasti  je v Prílohe č. IV.  

Dozor nad zabezpečením radiačnej ochrany v jadrových zariadeniach, pri nakladaní s rádioaktívnym odpadom a vyhoretým jadrovým palivom vykonávajú pracovníci odboru radiačnej ochrany Úradu verejného zdravotníctva SR (ďalej ÚVZ SR). Kompetencie a povinnosti pracovníkov vykonávajúcich dozor aj kompetencie ÚVZ SR stanovuje vyššie citovaný zákon. 

Pracovníci ÚVZ SR vykonávajúci dozor sú oprávnení vstupovať do areálu a objektov, požadovať informácie, odoberať vzorky, vykonávať zistenia, požadovať podklady a ukladať na mieste opatrenia na odstránenie nedostatkov. 

Osoba vykonávajúca štátny zdravotný dozor môže opatrením na mieste  napríklad:

· zakázať používanie prístrojov a zariadení, ktoré bezprostredne ohrozujú zdravie,

· nariadiť uzatvorenie prevádzky alebo jej časti, ak zistí riziko poškodenia zdravia,

· nariadiť vykonanie špeciálnych meraní, analýz alebo vyšetrení na účely hodnotenia zdraviu škodlivých faktorov a ich vplyvu na zdravie.

Dozor nad zabezpečením radiačnej ochrany pri činnostiach vedúcich k ožiareniu sa vykonáva apriorne posudzovaním návrhu na vykonávanie činnosti vedúcej k ožiareniu v etape jej povoľovania a po vydaní povolenia, počas vykonávania činnosti vedúcej k ožiareniu, priebežne podľa charakteru rizika, ktoré činnosť predstavuje.

Nástrojom na zabezpečenie komplementárnosti dozoru vykonávaného ÚJD SR a ÚVZ SR je dohoda, ktorú uzavreli ÚJD SR a MZ SR. Cieľom dohody je okrem iného koordinácia dozorných činností. Na zabezpečenie efektívneho plnenia zmluvy bol ustanovený spoločný výbor pre riešenie otázok spoločného záujmu.
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Obr. E.1
Štruktúra orgánov verejného zdravotníctva v oblasti ochrany zdravia pred žiarením

Pôsobnosť orgánov verejného zdravotníctva 

V zmysle ustanovení citovaného zákona Úrad verejného zdravotníctva SR vo vzťahu k jadrovým zariadeniam vydáva povolenie:

· na prevádzku jadrového zariadenia,

· na etapu vyraďovania jadrového zariadenia,

· na nakladanie s rádioaktívnymi odpadmi a vyhoretým jadrovým palivom, 

· na prepravu rádioaktívnych žiaričov, odpadov, kontaminovaných zariadení a vyhoretého jadrového paliva,

· na činnosti dôležité z hľadiska radiačnej ochrany,

· na uvoľňovanie rádioaktívnych materiálov spod administratívnej kontroly.

ÚVZ SR vydáva ďalej rozhodnutím posudok na:

· umiestnenie a výstavbu jadrového zariadenia,

· stavebné a technologické zmeny počas výstavby, prevádzky a vyraďovania jadrového zariadenia,

· nové technologické postupy pri vyraďovaní jadrového zariadenia.

Okrem toho

· vydáva pokyny na odstránenie zistených nedostatkov,

· zriaďuje komisie na preskúšanie odbornej spôsobilosti na činnosti vedúce k ožiareniu,

· ukladá sankcie,

· sa ako dotknutý orgán vyjadruje k činnostiam, ktoré ovplyvňujú radiačnú ochranu a 

· na požiadanie vypracováva odborné stanoviská v oblasti radiačnej ochrany.

Povolenie Úradu verejného zdravotníctva SR na činnosti vedúce k ožiareniu vo vzťahu k jadrovým zariadeniam nie je konečným udelením licencie, je však podmienkou na vydanie licencie, ktorú vydáva ÚJD SR.

E.2.2.2 Povoľovacie a schvaľovacie konanie jadrových zariadení

Prvým krokom k zabezpečeniu požiadaviek na zabezpečenie radiačnej ochrany je vydanie povolenia na činnosti vedúce k ožiareniu. V rámci povoľovacieho konania sa skúma a posudzuje zabezpečenie radiačnej ochrany zamestnancov a obyvateľov. Žiadateľ musí k žiadosti priložiť dokumentáciu, ktorej obsah je uvedený v prílohách zákona č. 355/2007 Z. z. V tejto dokumentácii musí žiadateľ preukázať dodržanie požiadaviek na radiačnú ochranu v projekte a v prevádzkovej dokumentácii, podľa ktorej bude prevádzkovateľ zabezpečovať radiačnú ochranu počas prevádzky jadrového zariadenia alebo počas  jeho vyraďovania. 

Pri povoľovaní činnosti vedúcej k ožiareniu sa postupuje podľa zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní v znení neskorších predpisov. 

Zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o doplnení niektorých zákonov ustanovuje podrobnejšie podmienky na vydanie povolenia a to najmä:

požiadavky na odborného zástupcu pre  radiačnú ochranu,

požiadavky na náležitosti žiadosti o povolenie,

zoznam dokumentácie, ktorú je nutné priložiť k žiadosti o povolenie.

Ďalej zákon ustanovuje náležitosti povolenia a podmienky, za ktorých možno povolenie zmeniť, zrušiť a kedy stráca platnosť. Povolenie možno vydať len keď sú splnené zákonom stanovené požiadavky.

E.2.2.3 Metódy dozoru na overenie dodržiavania podmienok licencie prevádzkovateľom

Systém kontroly dodržiavania povinností a požiadaviek na zabezpečenie radiačnej ochrany ustanovených v právnych predpisoch a dodržiavania podmienok a povinností stanovených v povolení na vykonávanie činnosti vedúcej k ožiareniu je zabezpečený predovšetkým systémom cielených kontrol na mieste, ale veľmi účinným nástrojom a zdrojom informácii je aj komplexný systém správ, informácií a oznámení o situácii na jadrovom zariadení, o ožiarení pracovníkov, o mimoriadnych udalostiach a o nakladaní s rádioaktívnymi odpadmi, ktoré musí prevádzkovateľ priebežne poskytovať v písomnej alebo elektronickej forme dozornému orgánu v stanovených lehotách. 

Pri kontrole na mieste sa kontroluje najmä:

stav zariadení, 

dodržiavanie režimov, 

stav monitorovacích systémov, dodržiavanie monitorovacieho plánu a evidencia výsledkov,

dokumentácia o prevádzke,

dokumentácia o zabezpečení radiačnej ochrany, 

prevádzkové predpisy,

záznamy o odchýlkach, výsledky vyšetrovania udalostí.

Kontroly na mieste sú spojené s vykonávaním kontrolných meraní radiačnej situácie a odberom kontrolných vzoriek pracovníkmi vykonávajúcimi dozor.

Kontroly sú väčšinou zamerané na špeciálnu oblasť dôležitú z hľadiska radiačnej ochrany.

6. V časti F.1.3, str. 49, nie sú uvedené povinnosti prevádzkovateľa voči orgánu verejného zdravotníctva.

7. Navrhujeme odsek F.4.1  upraviť nasledovne:
F 4. 1. Legislatíva v oblasti radiačnej ochrany a jej implementácia 

Problematika ochrany zdravia pred ionizujúcim žiarením je upravená v zákone č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o doplnení niektorých zákonov. V zákone sú prvý krát premietnuté najnovšie poznatky z oblasti ochrany verejného zdravotníctva. Cieľom právnej úpravy je čo najefektívnejšie chrániť zdravie a životné prostredie pred nepriaznivými účinkami nielen ionizujúceho žiarenia, ale aj pred ďalšími faktormi, ktoré môžu ohrozovať zdravie. Súbežne s citovaným zákonom boli transponované smernice Európskej komisie vo forme nariadení vlády a ďalšie podrobnosti na vykonanie zákona č. 355/2007 Z. z. sú uvedené vo vykonávacích predpisoch, ktoré boli vydané formou vykonávacích vyhlášok.
8. K časti J  Domnievame sa, že názov tejto kapitoly správy by mal použiť v súlade s NV SR č. 348/2006 Z. z. pojem definovaný v tomto nariadení a názov by mal znieť „Nepoužívané žiariče“,  prípadne „Nepoužívané uzavreté rádioaktívne žiariče“.  
Súčasne sa domnievame, že túto časť je potrebné prepracovať, doplniť o informácie, ktoré by podrobnejšie a presnejšie popisovali aktuálny stav. Aktuálne znenie tejto kapitoly sa obmedzilo viac menej na prehľad právnych predpisov, v ktorom sú navyše nepresnosti. V tejto súvislosti upozorňujeme na závery „Správy o priebehu a výsledkoch 2. posudzovania Národnej správy Slovenskej republiky zmysle Spoločného dohovoru o bezpečnosti nakladania s vyhoretým palivom a o bezpečnosti nakladania s rádioaktívnym odpadom  konaného v dňoch 15. – 24. mája 2006 vo Viedni“, ktoré okrem iného upozorňovali, že tomuto problému je potrebné venovať zvýšenú pozornosť. 

9. K prílohe IV.  - Vyhláška MZ SR č. 545/2007 Z. z. je v zozname právnych predpisov uvedená dvakrát.
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	Spoločný dohovor nerozlišuje rádioaktívne odpady.
Nadpis D.3.3 upravený.
Zapracované. Celý odsek bol nahradený podľa návrhu.

Zapracované. Celý odsek bol nahradený podľa návrhu.

Zapracované. Celá časť bola nahradená podľa návrhu.

Text upravený.
Zapracované. Odsek upravený podľa požiadavky.
Text upravený a prekonzultovaný
Text v časti „J“ doplnený a upravený a následne prekonzultovaný.
Príloha č. VI. bola upravená v zmysle požiadavky.

	MZV SR
	Navrhujeme upraviť prednú stranu – zmeniť mesiac júl 2008 na mesiac, v ktorom bude materiál predkladaný do vlády SR.
	O
	N
	Údaje obsiahnuté v správe sú spracované k 1. júlu 2008.


Vysvetlivky k skratkám v tabuľke

Z - zásadná
O – obyčajná

A - akceptovaná

C - čiastočne akceptovaná

N - neakceptovaná
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