Predkladacia správa

            Materiál „Návrh na vytvorenie Národného fóra pre celoživotné poradenstvo“ sa predkladá na základe úlohy B. 5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 382 z 25. 4. 2007  k návrhu stratégie celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva. 

            Znenie úlohy ukladá podpredsedovi vlády a ministrovi školstva v spolupráci s podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny a ministrom zdravotníctva poveriť inštitúciu zodpovednú za zabezpečenie implementácie a riadenie komplexného a jednotného systému celoživotného poradenstva v zmysle definície a vytvoriť národnú skupinu expertov – tvorcov koncepcií, ktorá bude poradným výborom tejto inštitúcie. 


K príprave Národného fóra pre celoživotné poradenstvo sa uskutočnilo na sekcii pre celoživotné vzdelávanie dňa 12. mája 2008 pracovné stretnutie, na ktorom sa zúčastnili zástupcovia  Ministerstva školstva SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR (Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny), odborníci z Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie, Štátneho inštitútu odborného vzdelávania, vysokoškolských poradní,  Asociácie pedagogicko-psychologických poradní a Euroguidance (Národná agentúra integrovaného programu celoživotného vzdelávania). Prítomní konštatovali, že návrh na vytvorenie Národného fóra pre celoživotné poradenstvo vychádza z aktuálneho stavu a potreby v oblasti celoživotného poradenstva v Slovenskej republike a opiera sa o vývoj v predmetnej oblasti v krajinách Európskej únie, ako aj o aktivity vyvíjané Európskou komisiou. Zároveň vyjadrili súhlas so zapojením svojich inštitúcií do činnosti Národného fóra pre celoživotné poradenstvo.

Národné fórum pre celoživotné poradenstvo bude pôsobiť ako poradný orgán pôsobiaci pri Ministerstve školstva SR pre všetky zainteresované ústredné orgány štátnej správy, ktorý bude koordinovať a usmerňovať  rozvoj poradenstva v Slovenskej republike vo všetkých jeho oblastiach, pripravovať návrhy koncepčných, analytických a odborných materiálov pre oblasť celoživotného poradenstva.
            Návrh na vytvorenie Národného fóra pre celoživotné poradenstvo nemá dopad na štátny rozpočet. Jeho činnosť bude financovaná z rozpočtu kapitoly Ministerstva školstva SR.
            Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a enviromentálny vplyv ani vplyv na štátny rozpočet, má pozitívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.            
