Predkladacia správa


Na základe ustanovenia § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky         č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá minister kultúry Slovenskej republiky Marek Maďarič na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Dušana Jarjabeka a Mojmíra Mamojku o vyznamenaniach Slovenskej republiky (tlač 753), (ďalej len „návrh zákona“). 

Udeľovanie vyznamenaní je významnou formou uznania zásluh občanov Slovenskej republiky, ako aj občanov iných štátov. Návrh zákona podľa predkladateľov zachováva rady a kríže zriadené zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 37/1994 Z. z. o štátnych vyznamenaniach v znení zákona č. 151/1997 Z. z., súčasne sa navrhuje obnoviť udeľovanie Radu Andreja Hlinku a navrhuje sa zriadiť nové štátne vyznamenanie – Medailu prezidenta Slovenskej republiky.

Podľa návrhu zákona musí byť rozhodujúcim kritériom na udelenie štátneho vyznamenania ako vrcholu spoločenského ocenenia miera zásluh jednotlivca. Navrhuje sa zákonom zriadiť Komisiu na posudzovanie podnetov na predloženie návrhov na udelenie štátnych vyznamenaní, členmi komisie by mali byť odborníci teórie a praxe, ktoré majú prirodzenú autoritu a dôveru.

K predloženému návrhu zákona má Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky nasledujúce pripomienky.
K § 17 ods. 1
Navrhujeme konkretizovať slovné spojenie „v dostatočnom časovom predstihu“. Z textu ustanovenia nie je zrejmé, čo sa rozumie dostatočným časovým predstihom. Vzhľadom k tomu, že zákon má byť terminologicky presný a zrozumiteľný, je v praxi táto časť ustanovenia ťažko vykonateľná.

K finančným dopadom návrhu zákona.

Podľa stanoviska Ministerstva financií Slovenskej republiky je potrebné doplniť doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, v ktorej je potrebné v súlade s § 33 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov kvantifikovať dopad predloženého návrhu zákona na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. Predmetné výdavky musia byť zabezpečené v rámci schválených limitov kapitoly Kancelárie prezidenta SR, bez dodatočných požiadaviek na rozpočet verejnej správy, čo je potrebné v doložke jednoznačne uviesť.
