Návrh na aktualizáciu programu vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti príslušníkov  zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky  na účel vojenského cvičenia

Vláda  Slovenskej republiky schválila svojím uznesením č. 1072 z 13. decembra 2006 v bode A.1. program vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky            a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky          (ďalej len „program vojenských cvičení“) a  v bode B.1. súhlasila s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení podľa programu schváleného v bode A.1 tohto uznesenia.

Vzhľadom na to, že v procese spresňovania podmienok vojenských cvičení nastali zmeny v pôvodne schválenom mandáte, resp. ozbrojené sily Slovenskej republiky boli požiadané zúčastniť sa na ďalších cvičeniach, predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky vlastnej iniciatívy návrh na aktualizáciu programu vojenských cvičení a vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky  (ďalej len „OS SR“), ako aj s vyslaním OS SR mimo územia Slovenskej republiky za účelom účasti na vojenských cvičeniach podľa aktualizovaného programu vojenských cvičení. 

Aktualizácia programu vojenských cvičení

I. V rámci programu vojenských cvičení boli schválené o. i. tieto aktivity:

a) na území Slovenskej republiky

 cvičenie predsunutých leteckých navádzačov 
s cieľom pripraviť predsunutých leteckých navádzačov OS SR na plnenie úloh pre zabezpečenie priamej podpory PS OS SR. V procese prípravy vojenského cvičenia a stanovenia jeho podmienok požiadala francúzska strana o zmenu termínu: namiesto pôvodného termínu v júli 2007 v rozsahu 10 dní na termín 18. máj až 2. jún 2007 v rozsahu 16 dní. Finančné prostriedky potrebné na vykonanie cvičenia sú naplánované a rozpočtované v mesačnom spresnení. 

b) mimo územia Slovenskej republiky

- taktické cvičenie s vykonaním bojových strelieb z PLRK S-2M, 

 s tým, že sa bude konať v Českej republike v termíne september 2007 za účasti 80 príslušníkov OS SR. V návrhu programu vojenských cvičení v roku 2007 sa  vychádzalo z vtedajšej personálnej naplnenosti jednotiek protilietadlovej a vzdušnej obrany (PVO) a dostupnosti protilietadlových rakiet na vykonanie bojových strelieb PVO. Pôvodne naplánovaný rozsah bojových strelieb ovplyvnilo

· doplňovanie jednotiek PVO o ďalších príslušníkov, čo umožňuje vykonať streľby s väčším počtom obslúh,

· úsilie efektívnejšie využiť možnosti prenajatého vojenského výcvikového priestoru Armády Českej republiky pre streľby z kompletov S-2M, IGLA, S-10M. Pretože streľby jednotiek PVO krátkeho dosahu sa vykonávajú len raz za 2 roky, je účelné združiť streľby všetkých druhov protilietadlových kompletov krátkeho dosahu zavedených vo výzbroji pozemných síl (PS) a vzdušných síl (VzS) OS SR, čo má za následok zvýšenie plánovaného počtu strieľajúceho a zabezpečujúceho personálu, ako aj vystrelených rakiet.

S ohľadom na uvedené skutočnosti navrhujeme zmenu v počte príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z pôvodných 80 osôb na terajších 240 osôb a zmenu v predpokladaných finančných nákladoch z pôvodných 2,0 mil. Sk na 5,7 mil. Sk.  Finančné prostriedky potrebné na vykonanie strelieb sú naplánované a rozpočtované v požadovanom objeme 5,7 mil. Sk v rámci prostriedkov pridelených pre veliteľa PS OS SR.

               -  ostré bojové streľby MIG-29,

                 ktorých cieľom je precvičiť pôsobenie letectva proti vzdušným cieľom a zabezpečiť pripravenosť pilotov na plnenie úloh v pohotovostnom systéme. Oproti pôvodnému termínu 6. až 10. august 2007 by sa cvičenie malo konať v Poľskej republike v čase od 4. do 11. augusta 2007, s účasťou 67 príslušníkov OS SR (pôvodne schválených 60)  a s touto vojenskou technikou: 6 ks MiG-29, 1 lietadlo L-410 a 1 lietadlo An26 (na rozdiel od pôvodne schválených 4 ks MiG-29). Zmeny v počte zúčastnených osôb, resp. vojenskej techniky nevyžadujú zvýšenie finančných prostriedkov potrebných na realizáciu predmetného cvičenia.
                -  cvičenie COOPERATIVE 2007, 

   ktorého cieľom je precvičiť spoločné nasadenie síl a prostriedkov ozbrojených síl Rakúskej republiky, Francúzskej republiky a Slovenskej republiky v simulovanej krízovej situácii na území Rakúskej republiky. Rakúska strana navrhuje premenovať cvičenie na PACEMAKER 2007 a vykonať ho v termíne 11. novembra až 7. decembra 2007 namiesto pôvodne plánovaného termínu jún – júl 2007 v dĺžke trvania 5 dní. Počet osôb (cca 50) zostáva nezmenený. 
II. Návrh na doplnenie programu cvičení
  a) na území Slovenskej republiky


Výcvikové a testovacie centrum (ďalej len „VTC“) radiačnej, chemickej a biologickej ochrany (ďalej len „RCHBO“) v Zemianskych Kostoľanoch reprezentuje príspevok Slovenskej republiky do síl reakcie NATO (NRF 8 a NRF 9) ako výcvikový priestor na reálne precvičenie teoretických poznatkov a  praktických zručností v oblasti RCHBO. Záujem uskutočniť vojenské cvičenie vo VTC v Zemianskych Kostoľanoch vyjadrili príslušníci ozbrojených síl  Slovinskej republiky, Rakúskej republiky a Maďarskej republiky. Do Programu vojenských cvičení neboli požiadavky ozbrojených síl týchto štátov zahrnuté,  pretože ich plánovací proces sa uskutočňuje v priebežnom/kalendárnom  roku. Cieľom všetkých vojenských cvičení vo VTC Zemianske Kostoľany je precvičiť detekciu a dekonta-                mináciu skutočných toxických látok a psychologické aspekty činnosti s týmito látkami.


Finančné prostriedky potrebné na  vykonanie jednotlivých cvičení vo VTC hradia zahraniční účastníci.
Na základe uvedených skutočností Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá návrh na vyslovenie súhlasu vlády Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky vo VTC Zemianske Kostoľany takto:

     -   cvičenie s toxickými chemickými látkami LAT AUSTRIA 2007

   ozbrojené sily Rakúskej republiky (Bundesheer)


                11. až 15. jún 2007  


                10. až 14. september 2007

                 počet:  do 100 osôb a do 25 ks vojenskej techniky pre každé jednotlivé cvičenie,

          -   cvičenie s toxickými chemickými látkami pre ozbrojené sily Maďarskej republiky 

           termín: 24. až 28. september 2007

           počet: do 100 osôb a do 25 ks vojenskej techniky,

          - cvičenie s toxickými chemickými látkami pre ozbrojené sily Slovinskej republiky   s prípadnou účasťou príslušníkov ozbrojených síl USA a členov NATO NRF 

           termín: 15. až 22. septembra 2007

           počet: do 130 osôb a do 25 ks vojenskej techniky.

b) mimo územia Slovenskej republiky



V dňoch 18. až 26. mája 2007 sa v Chorvátskej republike v Zadare-Biograde uskutoční vojenské cvičenie medzinárodného krízového manažmentu IDASSA 2007. OS SR sa na ňom zúčastnia jednotkou RCHBO v počte do 55 osôb a 15 ks techniky. Jednotka RCHBO OS SR vytvorí spoločný kontingent s jednotkou civilnej ochrany Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. Cieľom účasti na cvičení je precvičiť celú škálu chemickej, biologickej, radiačnej a nukleárnej ochrany pod priamym riadením orgánov krízového riadenia NATO, EÚ a OSN OCHA. 


V súvislosti s cvičením sa predpokladá tranzit príslušníkov ozbrojených síl Poľskej republiky cez územie Slovenskej republiky a tranzit príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky cez územie Maďarskej republiky.

            Finančné prostriedky potrebné na účasť na vojenskom cvičení sú naplánované a rozpočtované v rámci prostriedkov pridelených na zahraničné aktivity Generálneho štábu OS SR na mesiac máj 2007.

Právny titul vykonania všetkých navrhovaných vojenských cvičení, konkretizáciu  podmienok, vzájomné vzťahy, práva a povinnosti účastníkov ustanovia zmluvné dokumenty uzatvorené vo vzťahu ku každému jednotlivému vojenskému cvičeniu.

Vláda Slovenskej republiky rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky o vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia, ako aj o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia. Z tohto dôvodu predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky tento materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky.    

