PREDKLADACIA SPRÁVA
Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 50/2007 Z. z., o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení nariadenia vlády SR  č. 315/2007 Z. z. a nariadenia vlády SR č. 491/2007 Z. z.,  bol vypracovaný Ministerstvom pôdohospodárstva SR z dôvodu zmeny legislatívy prijatej Európskou Komisiou v roku 2008.
Smernica Komisie 2008/83/ES z 13. augusta 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2003/91/ES v znení neskorších predpisov, ktorou sa ustanovujú vykonávacie opatrenia na účely článku 7 smernice Rady 2002/55/ES v znení neskorších predpisov týkajúcej sa znakov, ktoré musia byť splnené ako minimum pri skúškach a minimálnych podmienok na skúšanie určitých odrôd druhov zelenín je adresovaná členským štátom a zaväzuje ich uviesť do účinnosti zákony, iné právne predpisy a správne opatrenia potrebné na dosiahnutie súladu s touto smernicou.

Predloženým návrhom nariadenia sa preberá uvedená smernica do nariadenia vlády SR č. 50/2007 Z. z., o registrácii odrôd pestovaných rastlín v znení nariadenia vlády SR č. 315/2007 Z. z. a nariadenia vlády SR č. 491/2007 Z. z.
Predložený návrh nariadenia nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie.
Predložený návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 21. októbra 2008 a všetky pripomienky boli zapracované. Materiál sa predkladá bez rozporov.
