Informácia
o výsledku kontroly plnenia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky v Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR a o výsledku kontroly plnenia Legislatívnych úloh vlády SR, kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných                  v IV. štvrťroku 2008 a kontroly plnenia opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov vykonanej v  Ministerstve pôdohospodárstva SR a  v  Ministerstve hospodárstva SR. 
I.
          Kontrola v Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len „ministerstvo“) bola vykonaná  v čase od 04.02.2009 do 02.03.2009, v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2009, schváleného uznesením vlády SR č. 84 z 28. januára 2009, za kontrolované obdobie od 01.01.2008 do 31.12.2008.
Cieľom kontroly bolo zistiť plnenie Programového vyhlásenia vlády SR v ministerstve.
        

         Z úrovne Úradu vlády Slovenskej republiky, v zmysle programu kontroly, bola táto zameraná na:

1.   vecné a časové plnenie Programového vyhlásenia vlády SR rozpracovaného do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008  (ďalej len „PLÚ“)

2.  vecné a časové plnenie Programového vyhlásenia vlády SR rozpracovaného do    Plánu práce vlády SR na rok 2008  (ďalej len „PPV“)

 3. zabezpečenie pravidelnej kontroly plnenia úloh ministerstva vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR
   4.   presadzovanie štátnej politiky boja proti korupcii v zmysle uznesenia     vlády SR          č. 323/2007    

Výsledky kontroly nepreukázali nedostatky v kontrolovanej oblasti. Vzhľadom k tomu bol  v  kontrolovanom subjekte  vypracovaný  Záznam o kontrole.

1.    Vecné a časové plnenie Programového vyhlásenia vlády SR rozpracovaného do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008  

          Plán legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008  bol   schválený uznesením vlády SR     č. 6 dňa 09.01.2008.  
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky  v kontrolovanom období od 01.01.2008 do 31.12.2008  zaradilo do  PLÚ na rok 2008 dve úlohy. Úlohy z PLÚ vlády boli vypracované a  na rokovanie vlády predložené  v stanovených termínoch a boli schválené príslušnými uzneseniami vlády SR.
 Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že materiály legislatívnej povahy boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade s čl. 9, 10, 10a, 13, 18 a 20-23 legislatívnych pravidiel.
         

2.    Vecné a časové plnenie Programového vyhlásenia vlády SR rozpracovaného do       Plánu práce vlády SR na rok 2008   

 

          Plán práce vlády SR na rok 2008  bol   schválený uznesením vlády SR č. 1092 dňa 19.12.2007.  

 
Kontrola bola zameraná najmä na navrhovanie úloh v uzneseniach, ich ukladanie, formuláciu, termíny plnenia, resp. vyhodnocovania, postup pri pripomienkovom konaní, jeho vyhodnocovanie a pod..
 V súlade s PPV na rok 2008 malo ministerstvo predložiť dve úlohy. Úlohy z PPV boli vypracované a  na rokovanie vlády predložené  v stanovených termínoch a boli schválené príslušnými uzneseniami vlády SR.
 Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že materiály nelegislatívnej povahy boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade so Smernicou na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR č. 512 z 13.06.2001 v platnom znení.

3.     Zabezpečenie pravidelnej kontroly plnenia úloh ministerstva

         Ministerstvo má zabezpečenú viacnásobnú kontrolu plnenia úloh vyplývajúcich z PLÚ a PPV. Úlohy boli predmetom porád vedenia ministerstva. Súčasne kontrolu plnenia úloh vyplývajúcich z dokumentu „Rozpracovanie Programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MVRR SR“ v kontrolovanom období roku 2008 vykonal odbor rezortnej kontroly (tri kontroly), pričom neboli zistené nedostatky.

  4.   Kontrola presadzovania štátnej politiky boja proti korupcii v zmysle uznesenia  vlády SR č. 323/2007

Predmetom kontroly bolo plnenie úlohy A.4. uznesenia vlády SR č. 323/2007, ktorou bolo všetkým  ministrom uložené priebežne predkladať podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra predbežné informácie, legislatívne zámery zákonov alebo návrhy zákonov v oblasti boja proti korupcii na úseku ich pôsobnosti, ktorých prijatie vyplýva z Programového vyhlásenia vlády SR pre ich predložením do legislatívneho procesu.

            

Podľa predložených odpočtov plnenia predmetnej úlohy (v polročnej periodicite) zo dňa 03.05.2007, 27.09.2007, 27.03.2008 a  29.09.2008 príslušnú úlohu ministerstvo sleduje, pričom v uvedených obdobiach nepredkladalo žiadne dokumenty v oblasti boja proti korupcii, ktorých prijatie vyplýva z Programového vyhlásenia vlády SR, do legislatívneho procesu.

II.

Kontrola v Ministerstve pôdohospodárstva SR a v Ministerstve hospodárstva SR bola vykonaná v čase od 03.02.2009 do 23.03.2009 v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2009 schváleného uznesením vlády SR č. 84 z 28. januára 2009, úloha A.1., za kontrolované obdobie od 01.10.2008 do 31.12.2008.

         Cieľom kontroly bolo zistiť  plnenie úloh z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008, výberovým spôsobom prekontrolovať plnenie úloh z uznesení vlády SR splatných   v IV. štvrťroku 2008. Vykonať kontrolu plnenia prijatých opatrení na odstránenie zistených nedostatkov z kontrol vykonaných v roku 2008. V prípade zistenia nedostatkov požadovať prijatie opatrení na ich odstránenie ako aj príčin ich vzniku.
         Z úrovne Úradu vlády Slovenskej republiky v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:
1. 
plnenie Legislatívnych úloh vlády SR 
2. plnenie úloh z Uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2008 z vecného a časového hľadiska

3. plnenie opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov.
Vzhľadom na kontrolné zistenia boli u oboch kontrolovaných subjektov  vypracované  Protokoly o výsledku kontroly, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami  kontrolovaných subjektov.

1.  Plnenie Legislatívnych úloh vlády SR. 
         Legislatívne pravidlá vlády SR upravujúce postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR boli schválené uznesením vlády SR č. 241/1997 v znení uznesenia vlády č.1118/1999,                  č. 1130/2003 a uznesenia vlády č. 736/2005.
         Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MP SR“) v kontrolovanom období predložilo na rokovanie vlády SR celkom 25 materiálov legislatívneho charakteru, z toho štyri materiály z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 (ďalej len „PLÚ“), z vlastnej iniciatívy 16 materiálov a na základe iných zákonov päť materiálov. Z toho bolo 16 nariadení vlády SR, sedem zákonov, jeden návrh na zrušenie úlohy z PLÚ a jeden návrh na skrátené legislatívne konanie.      
        Všetky úlohy z  PLÚ boli vypracované a  na rokovanie vlády predložené  v stanovených termínoch a boli schválené príslušnými uzneseniami vlády SR.

 Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že všetky materiály legislatívnej povahy boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade s príslušnými článkami Legislatívnych pravidiel.
Taktiež všetky materiály predložené na rokovanie vlády SR z vlastnej iniciatívy (16) ako aj materiály predložené na rokovanie vlády SR na základe iných zákonov (5) boli schválené uzneseniami vlády SR.
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MH SR“) nemalo zaradenú v  PLÚ na kontrolované obdobie žiadnu úlohu. 

        V mesiaci november mal byť na rokovanie vlády SR predložený "Návrh zákona o  výbušninách, pyrotechnických výrobkoch a munícii“ (presun termínu plnenia z mesiaca máj 2008 na základe súhlasu predsedu vlády). Úloha v stanovenom termíne nebola splnená z dôvodov nedoriešenia zásadných pripomienok v rámci medzirezortného pripomienkového konania. Uznesením vlády SR č. 17 zo 14. januára 2009 bol schválený PLÚ na rok 2009 a uvedená úloha je v ňom zaradená na mesiac november 2009.
2.  Kontrolu  plnenia  úloh  z  uznesení  vlády  SR  splatných  v IV. štvrťroku  2008  

     z vecného a časového hľadiska.
        Kontrolovaný subjekt – MP SR mal v kontrolovanom období plniť celkom 39 úloh, splnených bolo 37 úloh, oneskorene splnené boli dve úlohy a nesplnená nezostala žiadna úloha. Kontrolná skupina prekontrolovala všetkých 39 odpočtov úloh z uznesení vlády SR a k 23 odpočtom si vyžiadala doplňujúce podklady.
         Kontrolná skupina z predložených podkladov zistila, že úloha B.1. Uznesenia vlády SR č. 716 z 8. októbra 2008 s termínom plnenia do 31. októbra 2008 bola splnená predložením predmetného materiálu na rokovanie vlády SR až 26. novembra 2008, čím nebol dodržaný   čl. 3 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR.  

        Z kontroly vyplynulo tiež oneskorené splnenie úlohy B.1. Uznesenia vlády SR č. 732 z 15. októbra 2008 k návrhu stratégie energetickej bezpečnosti SR. Podľa plánu mala byť uvedená úloha splnená do 31.12.2008, v odpočte plnenia uvedenej úlohy zo strany ministerstva je uvedené, že úloha bola splnená 31.12.2008, úloha bola v skutočnosti splnená 30.01.2009, kedy bol na rokovanie vlády SR predložený predmetný materiál. Táto úloha mala byť vykázaná ako oneskorene splnená.
        Kontrolovaný subjekt - MH SR mal v kontrolovanom období  plniť celkom 39 úloh, z toho splnených v termíne bolo 35 úloh,  oneskorene splnené boli tri úlohy (uznesenie             č. 693/2008, úloha B.1; uznesenie č. 904/2008, úloha B. 36  a uznesenie č. 6/2008, úloha        č. B.1.05-2) a u jednej úlohy (uznesenie č. 749/2008, úloha B.5) ministerstvo dňa 16.12.2008 listom č. 2324/2008-1000 požiadalo o odklad termínu plnenia predmetnej úlohy do 28.02.2009. Predseda vlády SR listom číslo 10318/2008/KPV OSV z 12.01.2009 súhlasil s navrhnutým termínom. Úloha ma nový termín plnenia.
        Prekontrolovaných bolo všetkých 39 odpočtov úloh z uznesení vlády SR, k 15 odpočtom boli vyžiadané doplňujúce podklady. Kontrolou bolo zistené, že úlohy B.3., B.4. Uznesenia vlády SR č. 0318 z 27. marca 2002 neboli podľa predložených podkladov v kontrolovanom období splnené, avšak na základe prijatých opatrení došlo k náprave a v čase výkonu kontroly ÚV SR boli uvedené úlohy splnené.

3.  Kontrola plnenia opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov.
        V rámci kontrolovaného obdobia boli v MP SR vykonané dve kontroly plnenia opatrení na odstránenie zistených nedostatkov týkajúce sa vybavovania a prešetrovania sťažností       V. Kirinoviča a M. Hegera.  V rámci týchto kontrol  prijalo MP SR celkom tri opatrenia. Kontrolovaný subjekt nepredložil do ukončenia kontrol správu o splnení opatrení. Kontrole boli predložené iba materiály, v ktorých sa v prílohe MP SR odvoláva na dôsledné dodržiavanie príslušných ustanovení zákona o sťažnostiach, resp. Smernice MP SR pre vybavovanie petícií a sťažností. Uvedené dodržiavanie zákona však jednoznačne vyplýva štátnym orgánom z príslušného článku Ústavy SR – prvá hlava, prvý diel čl. 2 ods.2.. Taktiež k termínu ukončenia kontroly nebolo zo strany MP SR známe rozhodnutie o rozklade, ktoré podali menovaní voči protestu GP SR. 

        Neplnenie a neúčinnosť takto prijatých opatrení sú dokladované aj výsledkami predchádzajúcich kontrol v rokoch 2006 a 2007 týkajúcich sa vyššie uvedeného predmetu podania. V opatreniach chýba najmä vyvodenie osobnej zodpovednosti v zmysle platných všeobecne záväzných právnych, resp. interných predpisov. Prijaté opatrenia sú tiež málo účinné.
        Ďalej malo MP SR v rámci prijatých opatrení z kontroly „Dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády SR, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR“ o. i. do konca roka 2008 prijať internú smernicu, ktorá upraví postupy a zodpovednosť pri predkladaní materiálov na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR vrátane kontroly týchto materiálov z hľadiska ich formálnych a obsahových náležitostí. Uvedený termín nebol zo strany MP SR splnený, v nadväznosti na uvedené bol navrhnutý nový termín na splnenie opatrenia do 31. marca 2009. Ministerstvo listom č. 978/2009-100 zo dňa 31.03.2009 predložilo splnenie opatrenia tým, že s účinnosťou od 01.04.2009 zmenilo Rokovací poriadok Porady vedenia MP SR.
        V rámci kontrolovaného obdobia  vykonal ÚV SR, Sekcia kontroly a boja proti korupcii, odbor kontroly výkonu štátnej správy, na MH SR kontrolu plnenia úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR splatných v III. štvrťroku 2008, s cieľom zistiť funkčnosť vnútorného kontrolného systému na plnenie úloh. Na základe Zápisnice o prerokovaní protokolu z 21.11.2008 prijalo ministerstvo v stanovenom termíne tri opatrenia, ktoré boli zaslané ÚV SR listom č. 2269/2008-1000 z 02.12.2008. Opatrenia sa týkali zistených nedostatkov pri plnení legislatívnych úloh, dodržiavania termínov s PLÚ, kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR a pod. V termíne a v súlade so Zápisnicou o prerokovaní výsledkov kontroly        z 21. novembra 2008 bola ÚV SR predložená Správa o splnení opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin. Všetky opatrenia boli zo strany kontrolovaného subjektu po vecnej a časovej stránke splnené.

        Z výsledkov kontroly vyplýva, že kontrolované MP SR a MH SR plnili úlohy           z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 schváleného Uznesením vlády SR        č. 6 z 9. januára 2008. 
        Kontrolou plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2008 z vecného a časového hľadiska kontrolná skupina ÚV SR zistila, že v MP SR u Uznesenia vlády SR č. 716 zo dňa 08.10.2008, úloha B.1, s termínom plnenia do 31.10.2008, bola splnená 26.11.2008, čím došlo k porušeniu čl. 3 Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. 
       Ďalšie nedostatky v MP SR boli zistené v oneskorenom splnení dvoch úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR, ďalej v nedostatočnosti a neúčinnosti prijatých opatrení vyplývajúcich z kontrol vybavovania a prešetrovania sťažností. Listom             č. 8582/2009 zo dňa 24.03.2009 MP SR oznámilo, že vydalo dňa 27.02.2009 pod číslom 810/2009-420 Rozhodnutie o rozklade, ktorým rozkladu V. Kirinoviča a M. Hegera  nevyhovuje a svoje Rozhodnutie č. 4044/200/8-730 zo dňa 15.12.2008 potvrdzuje. 
       Kontrolou v MH SR bolo zistené, že neboli v kontrolovanom období splnené dve úlohy   z Uznesenia vlády SR č. 0318 z 27.02.2002, avšak na základe prijatých opatrení došlo k náprave a v čase výkonu kontroly boli uvedené úlohy splnené.
       Ďalej v MH SR boli zistené nedostatky v oneskorenom splnení troch úloh uznesení vlády SR za rok 2008 a nesplnení jednej úlohy, ktorá bola so súhlasom predsedu vlády SR prolongovaná do 28.02.2009.

       Na základe výsledkov kontroly vykonanej Úradom vlády SR  prijali kontrolované ministerstvá v termíne opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin, ktoré vychádzali  zo zistení uvedených v príslušných protokoloch o výsledku kontroly. 
       Ministerstvo pôdohospodárstva SR listom č. 1074/2009 – 100 zo dňa 14.05.2009        a Ministerstvo hospodárstva SR listom č. 1104/2009 - 100 zo dňa 25.05.2009 predložilo  správu o splnení opatrení prijatých na odstránenie zistených nedostatkov a príčin ich vzniku. 
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