Návrh

na zvýšenie základného imania Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. peňažným vkladom

Detské kardiocentrum SR v Bratislave bolo zriadené Ministerstvom zdravotníctva SR zriaďovacou listinou číslo M/2854/2003 Vr Lp – SP/629/2003/Var zo dňa 3. júna 2003 s účinnosťou od 1. júla 2003, ktorou bolo zaradené do siete zdravotníckych zariadení ako jediný, vysoko špecializovaný odborný  ústav  pre liečbu detí všetkých kategórií s kardiovaskulárnymi chorobami. 
Detské kardiocentrum SR v Bratislave bolo štátnou príspevkovou organizáciou kapitoly Ministerstva zdravotníctva SR.

Uznesením vlády SR č. 912 zo dňa 16. novembra 2005 bol schválený návrh na začatie obstarávania stavby „Výstavba Detského kardiocentra SR v Bratislave“. Navrhovaná verejná práca mala riešiť vybudovanie samostatného objektu pre komplexnú ambulantnú a ústavnú, diagnostickú a liečebnú starostlivosť pre novorodencov a deti všetkých vekových kategórií s vrodenými alebo získanými chorobami srdca a ciev z celého územia Slovenskej republiky. 
Koncepcia výstavby samostatného objektu pre DKC SR bola posúdená odbornou komisiou, ktorej záverom bolo konštatovanie, že pôvodný stavebný zámer nezohľadnil skutočné potreby a nároky DKC SR. Na základe uvedeného bolo uznesením vlády SR č. 1100 zo dňa 20. decembra 2006 zmenené uznesenie vlády SR č. 912/2005  v bodoch A.1., B.1. a B.2.  Týmto uznesením sa schválilo pokračovanie obstarávania stavby „Výstavba Detského kardiocentra SR v Bratislave“ podľa prepracovaného stavebného zámeru s novým názvom „Dobudovanie Detského kardiocentra SR“.

Súčasne uznesenie zmenilo financovanie investičnej akcie z prostriedkov štátneho rozpočtu kapitoly MZ SR poskytnutých v roku 2005 v sume 13 157 438,76 EUR (396,381 mil. Sk) a z vlastných finančných prostriedkov organizácie.

Do 31. decembra 2008 Detské kardiocentrum SR vykonávalo svoju činnosť v priestoroch prenajatých na základe zmluvy o prenájme nebytových priestorov, ktorých správcom je DFNsP Bratislava. Pracoviská DKC SR sa nachádzali na štyroch rôznych podlažiach monobloku a polikliniky DFNsP v Bratislave, bez vzájomného funkčného prepojenia jednotlivých pracovísk. Z toho vyplýva, že v uvedených priestoroch  DKC SR nemohlo adekvátne fungovať ako jednotný organizačný a hospodársky celok.

Prenajaté priestory neboli z viacerých dôvodov vhodné na poskytovanie adekvátnej zdravotníckej starostlivosti deťom s takými závažnými ochoreniami, ktoré sú zvyčajne spojené s mimoriadne náročnými vyšetreniami, operáciami a rizikovým priebehom pooperačného stavu. 

Preto sa hľadala optimálna alternatíva, ktorá by zabezpečila zlepšenie úrovne poskytovania vysoko špecializovanej zdravotnej starostlivosti o deti s vrodenými chorobami srdca a ciev s  najefektívnejším využitím existujúcich zdrojov. 
S cieľom výberu optimálneho riešenia a v súlade s platným Organizačným poriadkom MZ SR bola ministrom zdravotníctva SR dňa    15. mája 2008 zriadená 5 – členná komisia na posúdenie zlúčenia Detského kardiocentra SR Bratislava a Detskej fakultnej nemocnice s poliklinikou Bratislava. Na základe záverov komisie a ich odporúčaní bola schválená alternatíva spojenia Detského kardiocentra SR s Národným ústavom srdcových a cievnych chorôb, a.s. s dostavbou pavilónu pre Detské kardiocentrum SR Bratislava. Týmto rozhodnutím došlo k zrušeniu štátnej príspevkovej organizácie v pôsobnosti MZ SR bez právneho nástupcu s  následným presunom činností do Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s.  s vybudovaním pavilónu detského kardiocentra v areáli NÚSCH, a.s.

Komisia pri rozhodovaní o výbere riešenia situácie DKC SR prehodnocovala výhody a nevýhody rôznych modelov z hľadiska možností zabezpečenia kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti, ďalšieho rozvoja oboch zariadení, ekonomiky a efektivity vynaložených finančných zdrojov. Medzi hlavné výhody zvolenej alternatívy riešenia patrili najmä:
Medicínske:

· Dobudovaním samostatného pavilónu v areáli NUSCH sa zabezpečí autonómia detských pacientov s ich špecifickými potrebami diagnostiky a liečby a vytvoria sa ideálne podmienky pre pacientov a ich rodičov

· Zabezpečí sa spoločná starostlivosť o dorastajúcu generáciu dospelých s vrodenými chorobami srdca. Vznikne ideálny prechod starostlivosti o túto narastajúcu, náročnú skupinu pacientov.

· Vzájomným prepojením sa zlepší edukácia v oblasti detskej kardiochirurgie pre dospelých kardiochirurgov a naopak.

· Zlepšenie starostlivosti o arytmologických detských pacientov, ktorí vyžadujú špeciálne elektrofyziologické vyšetrenia a radiofrekvenčné ablácie. V dospelej populácii relatívne častý problém týchto arytmií  je u detí zriedkavý a aj v súčasnosti sa rieši v spolupráci s NÚSCH, ale s logistickými problémami.

Ekonomické: 

· Spoločné využívanie rovnakých finančne náročných diagnostických prístrojov ako magnetická rezonancia, multisliceovým computerovým tomografom s ich lepšou efektivitou využitia 

·  Spoločné využívanie dlhodobej mechanickej podpory srdca, iných špeciálnych prístrojov ako aortálna kontrapulzácia, prístroje na mimotelový obeh, efektívnejšie využívanie laboratórnych vyšetrení oboma subjektmi, efektívnejšie využívanie   špeciálnych laboratórnych vyšetrení pred a po transplantáciach srdca

· Spoločný nákup veľkej časti špeciálneho zdravotného materiálu a liekov, ktoré sú rovnaké pre oba špecializované ústavy .

Národný ústav srdcových a cievnych chorôb, a.s. bol založený Zakladateľskou listinou 1.novembra 2005 transformáciou štátnej príspevkovej organizácie Slovenský ústav srdcových a cievnych chorôb podľa ustanovenia § 84  zákona č. 578/2004 Z.z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov.

Zakladateľom akciovej spoločnosti je štát, ktorý je jediným akcionárom so 100%- nou majetkovou účasťou na jej základnom imaní.  

Cieľom Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. je liečba vrodených alebo získaných srdcových a cievnych ochorení človeka, ako aj zabezpečenie ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov v týchto náročných špecializovaných lekárskych odboroch špičkovými odborníkmi. 

Kalendárny rok 2006 bol prvým účtovným obdobím hospodárenia NÚSCH, a.s. v právnom postavení akciovej spoločnosti. Národný ústav srdcových a cievnych chorôb, a.s. ako účtovná jednotka v roku 2006 vykazovala vyváženú bilanciu, dodržiavala finančnú disciplínu, záväzky uhrádzala načas a nemala žiadne záväzky po lehote splatnosti. Spoločnosť zisk za rok 2006 nerozdeľovala, ale použila na rozvoj spoločnosti.

V roku 2007 spoločnosť zostavovala po druhýkrát svoju účtovnú závierku podľa Opatrenia Ministerstva financií Slovenskej republiky zo dňa 16. decembra 2002, ktorým sa ustanovujú podrobnosti účtovania a rámcovej účtovnej osnovy pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva v znení neskorších dodatkov.  Hospodársky výsledok po zdanení bol niekoľko násobne vyšší ako v roku 2006.

Nie sú známe žiadne prognózy vývoja spoločnosti, ktoré by naznačovali nepriaznivý vplyv na jej vývoj v budúcnosti.

Ministerstvo zdravotníctva SR podľa ust. §21 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy rozhodlo o zrušení štátnej príspevkovej organizácie Detské kardiocentrum SR Bratislava ku dňu 31. decembra 2008 bez právneho nástupcu. Súčasne DKC SR Bratislava k termínu jej zrušenia vysporiadalo finančné vzťahy so zriaďovateľom – Ministerstvom zdravotníctva SR. Finančné prostriedky pridelené z rozpočtu kapitoly Ministerstva zdravotníctva SR na rok 2005 a účelovo určené na „Dobudovanie DKC SR“ vo výške 13 157 438,76 EUR (396,381 mil. Sk) boli odvedené do rozpočtu MZ SR.
Ministerstvo zdravotníctva SR v zmysle ust. § 8 zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy odviedlo dňa 12. decembra 2008 finančné prostriedky v plnej výške (13 157 438,76 EUR) do štátneho rozpočtu.

 Účelom zrušenia DKC  SR Bratislava bol presun jeho činností do Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. a následne vytvorenie jedného komplexného zdravotníckeho zariadenia na poskytovanie špecializovanej ambulantnej a špecializovanej ústavnej zdravotnej starostlivosti pre pacientov so srdcovo – cievnymi chorobami od detského veku až po dospelosť.  Týmto sa zabezpečí efektívnejšie a hospodárnejšie vynakladanie finančných prostriedkov získaných z verejného zdravotného poistenia. 
Úlohy a činnosti zrušenej príspevkovej organizácie dňom zániku DKC SR prebrala špecializovaná nemocnica, NÚSCH, a.s., Bratislava. 

Spolu s úlohami a činnosťami prechádzajú na Národný ústav srdcových a cievnych chorôb, a.s. v súlade s ust. § 28 ods. 1 zákona č. 311/2001 Z.z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov (Smernica Rady 2001/23/ES) aj všetky práva a povinnosti z pracovno-právnych vzťahov voči zamestnancom zanikajúceho Detského kardiocentra SR Bratislava v evidenčnom stave ku dňu 31.12.2008.

V prechodnom období do vybudovania pavilónu detského kardiocentra v areáli NÚSCH,a.s.  bude pokračovať poskytovanie liečebno-preventívnej činnosti v stávajúcich priestoroch DFNsP s existujúcim prístrojovým vybavením a personálom na základe uzavretia nájomnej zmluvy medzi NÚSCH, a.s. a DFNsP Bratislava.  Súčasne bola uzatvorená zmluva medzi NÚSCH, a.s. a  MZ SR o výpožičke hnuteľného majetku nevyhnutného na výkon liečebno – preventívnej činnosti, ktorý prešiel zo správy zrušenej štátnej príspevkovej organizácie pod správu Ministerstva zdravotníctva SR (nakladanie s majetkom štátu zo správy zrušenej štátnej príspevkovej organizácie bude riešené samostatným materiálom MZ SR ).
Výška požadovaného navýšenia základného imania akciovej spoločnosti NUSCH,a.s.  zodpovedá odhadovaným nákladom na výstavbu pavilónu detského kardiocentra  z predchádzajúcich štúdii. V súčasnosti sa pripravuje súťaž návrhov a následne potom verejné obstarávanie na projektovú dokumentáciu v nových podmienkach NÚSCH,a.s. Predpokladané ukončenie výstavby pavilónu detského kardiocentra sa odhaduje do 3 rokov.
Ministerstvo zdravotníctva SR predkladá na rokovanie vlády návrh na zvýšenie základného imania spoločnosti peňažným vkladom. Zvýšenie základného imania sa uskutoční v súlade s Obchodným zákonníkom, a to bez verejnej výzvy na upisovanie akcií. Samotné zvýšenie základného imania sa vykoná vydaním nových zaknihovaných akcií, a to 396 309 ks s menovitou hodnotou jednej akcie vo výške 33,2 EUR. Tieto akcie nebudú verejne obchodovateľné a budú zaknihované v Centrálnom depozitári cenných papierov SR, a.s.

Navrhovaný postup zvýšenia základného imania Národného ústavu srdcových a cievnych chorôb, a.s. je potrebné hodnotiť z pohľadu potreby vybudovania pavilónu detského kardiocentra.  Základné imanie bude zvýšené jednorázovým peňažným vkladom vo výške 13 157 438,76 EUR (396,381 mil. Sk) s termínom do 28. februára 2009.
