P R E D K L A D A C I A     S P R Á V A
           V nadväznosti na úlohu vyplývajúcu z bodu C.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 263 z 23. marca 2004 bola v Kábule dňa 23. februára 2006 uzavretá Dohoda medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu (ďalej len „dohoda“), s ktorej uzavretím vyslovila súhlas vláda Slovenskej republiky svojím uznesením č. 41/2006. Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 41/2007 bol v Seville dňa 8. februára uzavretý prvý dodatok, ktorý tvorí jej neoddeliteľnú súčasť.    
           Počas rokov 2006 až 2008 bola podľa dohody prepravená časť vojenského materiálu a táto skutočnosť bola potvrdená podpisom protokolov. O zatiaľ nesplnenú časť dodávky neprejavuje afganská strana záujem z dôvodu prebiehajúcej štandardizácie výzbroje a nedostatku skladových kapacít, pričom Ministerstvu obrany Slovenskej republiky túto skutočnosť v mene Ministerstva obrany Afganskej islamskej republiky oficiálne deklarovala. 

          Stanovisko afganskej strany možno kvalifikovať ako oznámenie o podstatnej zmene pomerov, ktorá nastala so zreteľom na pomery existujúce v čase uzavretia zmluvy, ktorú zmluvné strany predtým nepredvídali, a ktorá zásadne mení rozsah záväzkov vyplývajúcich z dohody. V súlade s touto skutočnosťou navrhuje Ministerstvo obrany Slovenskej republiky v súčinnosti s Ministerstvom zahraničných vecí Slovenskej republiky zánik dohody podľa článku 62 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve z roku 1969 formou oznámenia vlády Slovenskej republiky vydaného podľa článku 65 odseku 1 tohto dohovoru. Vzhľadom na dlhodobé skladovanie materiálu na predmetný účel a s tým súvisiace finančné náklady a možnosť poškodenia materiálu, resp. obmedzenia jeho funkčnosti, pristúpila Slovenská republika z dôvodu prípadu osobitnej naliehavosti k skráteniu lehoty pre vznesenie námietok druhej zmluvnej strany podľa čl. 65 ods. 2 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve.
           Vzhľadom na skutočnosť, že Slovenská republika podporuje komplexný prístup v rámci medzinárodného spoločenstva s cieľom dosiahnuť vzájomnú synergiu medzi posilňovaním bezpečnosti a rozvojom Afganistanu, neovplyvňuje zánik dohody ďalšiu potenciálnu pomoc Slovenskej republiky formou darovania vojenského materiálu Afganistanu.
          Predmetný návrh bol posudzovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.  

           Zrušenie dohody nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

