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Predkladacia správa

Materiál sa predkladá do legislatívneho procesu v súlade s § 16 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania, podľa ktorého je vláda Slovenskej republiky splnomocnená nariadením ustanoviť podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. 

Národná rada Slovenskej republiky dňa 10. septembra 2004 schválila zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania a ktorým sa dopĺňa zákon č. 608/2003 Z. z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“). Zmeny prijaté v rámci predmetného zákona majú výrazný vplyv na znenie nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 60/2004 Z. z., ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania, nakoľko došlo k

a) úprave účelu uvedeného v § 5 ods. 1 písm. f) zákona,

b) zrušeniu ekonomického a efektívneho riešenia bytu v rodinnom dome (§ 9 ods. 4 a § 10 ods. 5 zákona),

c) zavedeniu poskytovania nenávratného príspevku aj pre výstavbu nájomných bytov.

Ďalej zákon upravuje, že jednou z podrobností poskytovanej podpory je určenie úrokovej sadzby pre jednotlivé účely podpory. Vzhľadom na vývoj základnej úrokovej sadzby v roku 2004 sa navrhuje stanoviť minimálne úrokové sadzby, pod ktoré by úrokové sadzby úverov nemali poklesnúť. V prípade neupravenia minimálnej úrovne úrokovej sadzby by poskytovanie úverov zo Štátneho fondu rozvoja bývania bolo za neúmerne nízke úrokové sadzby. 

Vzhľadom na to, že prioritou je podpora výstavby nájomných bytov realizovaných mestami, obcami a neziskovými organizáciami navrhuje sa upraviť maximálnu výšku úveru pre tento účel o index rastu cien stavebných prác v bytovej výstavbe. Ostatné parametre poskytovaných podpôr zostávajú zachované.

Zmeny prijaté novelou zákona majú vplyv na znenie deviatich ustanovení § 2 nariadenia vlády, z celkového počtu 14 ustanovení. Taktiež sa dopĺňa aj ustanovenie § 3. Na základe rozsahu zmien navrhujeme prijať nové znenie nariadenia vlády.

Termín účinnosti sa navrhuje dňom vyhlásenia, nakoľko vzhľadom na nadobudnutie účinnosti novely zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania jeden z účelov poskytnutia podpory nebude mať od 1.11.2004 upravené podrobnosti o úvere. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR nemohlo pripravovať zmenu nariadenia vlády SR v skoršom termíne vzhľadom na to, že táto zmena vznikla z prijatia pozmeňujúceho návrhu uplatneného v druhom čítaní k návrhu zákona.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie pripomienok je súčasťou materiálu. Zásadná pripomienka uplatnená Ministerstvom financií SR je v návrhu akceptovaná a na rokovanie vlády SR je materiál predložený bez rozporov.

Legislatívna rada vlády SR prerokovala „Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania“ dňa 9. novembra 2004 a odporučila ho po zapracovaní jej pripomienok predložiť vláde SR.
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