Doložka prednosti
medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
2. Názov zmluvy:

Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o podpornom rámci pre bezpečnosť a zdravie pri práci č. 187 z roku 2006 (ďalej len „dohovor“) je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 95. zasadnutí dňa 15. júna 2006 v Ženeve. Dohovor nadobudol platnosť 20. februára 2009 v súlade s článkom 8 odsekom 2 dohovoru.

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky:
Účelom dohovoru je, okrem iného, posilnenie ochrany bezpečnosti a zdravia pri práci zamestnancov (pracovníkov) použitím rôznych nástrojov a prostriedkov, ako aj ochrana zamestnancov pred ochorením, chorobou a úrazom, ktoré vyplývajú zo zamestnania. Pracovné úrazy, choroby z povolania a úmrtia majú negatívny účinok na produktivitu a na ekonomický a sociálny rozvoj. Vláda SR v spolupráci so sociálnymi partnermi vynakladá nepretržité úsilie zamerané na predchádzanie ochoreniam, chorobám a úrazom vyplývajúcich zo zamestnania. Medzi základné ľudské práva a slobody, okrem iného, patrí aj právo zamestnancov na spravodlivé a uspokojujúce pracovné podmienky – ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci ustanovené v článku 36 písm. c) Ústavy SR, ktoré sa zaraďuje do hospodárskych a sociálnych práv. Z východiskovej hodnoty práva na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci vyplýva právo zachovávať a presadzovať toto hospodárske a sociálne právo, najmä opatreniami a nástrojmi, ktoré sú cielené na predchádzanie ochoreniam, chorobám a úrazom zamestnancov a ktoré vyplývajú z dotknutého zamestnania. Slovenská republika účinne uznáva právo zamestnancov na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci, aj tým, že toto právo je výslovne ustanovené v článku 36 písm. c) Ústavy Slovenskej republiky. Predmet tejto medzinárodnej zmluvy je obsiahnutý v právnom poriadku Slovenskej republiky, najmä prostredníctvom aplikácie zákona č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a sústavou právnych predpisov upravujúcich problematiku bezpečnosti a zdravia pri práci.
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb:

Dohovor nezakladá priamo práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, pokiaľ ide o právo na ochranu bezpečnosti a zdravia pri práci, ale sprostredkovane prostredníctvom vnútroštátnej právnej úpravy zakotvenej, najmä v čl. 36 písm. c) Ústavy Slovenskej republiky, v zákone č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov (ochrana práce - § 146 až § 150), v zákone č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práce a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších predpisov, v zákone Slovenskej národnej rady č. 51/1988 Zb. o banskej činnosti, výbušninách a o štátnej banskej správe v znení neskorších predpisov, v zákone č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov, v nariadení vlády SR č. 392/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách pri používaní pracovných prostriedkov, v nariadení vlády SR č. 391/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách na pracovisko, v nariadení vlády SR č. 253/2006 Z. z. o ochrane zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou azbestu pri práci, v nariadení vlády SR č. 276/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách pri práci so zobrazovacími jednotkami, v nariadení vlády SR č. 396/2006 Z. z. o minimálnych bezpečnostných a zdravotných požiadavkách na stavenisko, v nariadení vlády SR č. 410/2007 Z. z. o minimálnych zdravotných a bezpečnostných požiadavkách na ochranu zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou umelému optickému žiareniu a v sústave ďalších právnych predpisov upravujúcich problematiku ochrany bezpečnosti a zdravia pri práci.
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ: 
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, úplná zhoda. 
6. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4  Ústavy Slovenskej republiky. Zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.

7. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi):

Medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách. Z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky len jednej z nich - medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách.
8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Ustanovenia dohovoru sa v podmienkach Slovenskej republiky vykonávajú prostredníctvom, najmä právnych predpisov uvedených v 4. bode tejto doložky. Nie je potrebné zmeniť, zrušiť právnu úpravu platnú v Slovenskej republike o ochrane bezpečnosti a zdravia pri práci, ktorej prostredníctvom sa vykonávajú jednotlivé ustanovenia dohovoru. 
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