Informácia

o plnení úlohy z § 3 ods. 7 zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze 

V zmysle zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky (ďalej len „Správa rezerv“) je ústredným orgánom štátnej správy pre štátne hmotné rezervy a pre koordináciu a metodické usmerňovanie opatrení na riešenie stavu ropnej núdze. V rámci zabezpečovaných činností je Správa rezerv gestorom úlohy, z ktorej vyplýva zodpovednosť za tvorbu a udržiavanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky podľa zákona NR SR č.170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v znení zákona NR SR č. 240/2006 Z. z.. Tento zákon je v súlade so smernicou Rady 2006/67/ES z 24. júla 2006, ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a ropných výrobkov, a  Aktom o podmienkach pristúpenia pripojeného k Zmluve o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. Budovanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov je podľa bodu B.199 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1154/2001 zároveň prioritnou úlohou vlády Slovenskej republiky.

V súvislosti s budovaním núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky (ďalej len „núdzové zásoby“) na požadovanú úroveň 90 dní priemernej dennej spotreby Slovenskej republiky bol, vzhľadom na finančnú náročnosť plnenia uvedenej úlohy, pre Slovenskú republiku zo strany Európskej únie odsúhlasený plán postupného vytvárania núdzových zásob, ktorý stanovuje časový harmonogram tvorby núdzových zásob podľa jednotlivých rokov do cieľového roku 2008. V cieľovom roku 2008 má stav núdzových zásob dosiahnuť úroveň 90 dní priemernej dennej spotreby Slovenskej republiky. 


Požiadavky na štruktúru a výšku objemu núdzových zásob pre príslušný rok sa stanovujú na základe štatistického zisťovania, ktoré je zabezpečované podľa požiadaviek Európskej únie a Medzinárodnej energetickej agentúry (ďalej len „IEA“). Mesačné štatistické výkazníctvo vykonávané v rámci Programu štátnych štatistických zisťovaní na roky 2006 až 2008 zabezpečuje Správa rezerv. Správa rezerv pravidelne zasiela týždenné a mesačné štatistické údaje o spotrebe ropných výrobkov v Slovenskej republike a stave núdzových zásob Európskej únii a IEA. Spracovanie týchto údajov a ich zasielanie príslušným medzinárodným inštitúciám zabezpečuje významný výstup nielen Správy rezerv, ale i Slovenskej republiky ako takej do zahraničia. Garantom štatistického výkazníctva o spotrebe ropných výrobkov v Slovenskej republike za príslušný rok je Štatistický úrad Slovenskej republiky. Oficiálne ročné štatistické údaje za rok 2007 zverejní Štatistický úrad Slovenskej republiky v IV. štvrťroku 2008. 

Podľa údajov zo štatistického zisťovania spotreba vybraných ropných výrobkov v SR mierne rastie. V ďalšom období sa predpokladá, že spotreba ropných výrobkov sa bude zvyšovať, a to v dôsledku  rastu slovenskej ekonomiky a rastúcej životnej úrovne obyvateľstva.

Finančné požiadavky na rok 2008 pre plnenie stanovených úloh v oblasti núdzových zásob boli Správou rezerv uplatnené pri tvorbe štátneho rozpočtu na rok 2008 v rámci rozpočtovej kapitoly Správy rezerv. Napriek prioritám a dôležitosti plnenia tejto úlohy sa vzhľadom na napätosť štátneho rozpočtu v schválenom štátnom rozpočte na rok 2008 požiadavky Správy rezerv zohľadnili len čiastočne. Nedostatok finančných prostriedkov štátneho rozpočtu v kapitole Správy rezerv predstavuje z celkových výdavkov potrebných pre dosiahnutie požadovanej úrovne núdzových zásob v roku 2008, t. j. na 90 dní spotreby Slovenskej republiky, a na ich skladovanie čiastku cca 336 mil. Sk. Vzhľadom k tejto situácií Správa rezerv prijíma opatrenia na zníženie výdavkov pri obhospodarovaní zásob štátnych hmotných rezerv a získanie finančných zdrojov na núdzové zásoby. Nedostatok finančných prostriedkov štátneho rozpočtu Správa rezerv vykrýva z mimorozpočtových zdrojov získaných z odpredaja zásob hmotných rezerv.  V ďalšom období uvedený prístup riešenia nedostatku finančných prostriedkov štátneho rozpočtu nebude možný, keďže finančné zdroje mimorozpočtových prostriedkov Správy rezerv nebudú postačovať.  


Správa rezerv harmonogram tvorby núdzových zásob priebežne plní. K 30. júnu 2008 mala Správa rezerv zabezpečené núdzové zásoby na cca 85 dní spotreby Slovenskej republiky. Z dôvodu zabezpečenia požadovanej kvality skladovaných zásob je časť núdzových zásob v objeme cca 5 dní v technologickej obmene.  Zo strany Správy rezerv sú prijímané opatrenia, aby sa do konca roka 2008 zásoby z technologickej obmeny naskladnili a dosiahla tak požadovaná cieľová úroveň núdzových zásob na 90 dní spotreby Slovenskej republiky.
V ďalšom období sú ročné náklady spojené so správou a obhospodarovaním núdzových zásob odhadované na cca 1,2 až 1,7 miliardy Sk.  Tieto náklady zohľadňujú potreby skladovania núdzových zásob a doplnenie množstva núdzových zásob nad požadovanú úroveň 90 dní spotreby Slovenskej republiky cca o 10 dní spotreby Slovenskej republiky. Uvedené finančné požiadavky zahrňujú odhad nákladov potrebných na skladovanie a doplnenie núdzových zásob vzhľadom na  rastúcu spotrebu ropných výrobkov v Slovenskej republike, možnosť vykonávania technologickej obmeny núdzových zásob bez poklesu zásob pod úroveň 90 dní spotreby Slovenskej republiky, rastúce ceny ropy na svetových trhoch, zreálnenie uhrádzaných nákladov za skladovanie z dôvodu rastu cien vstupov a modernizácie skladovacích kapacít vlastnených štátom.

Európska únia sa snaží posilniť a zmodernizovať systém núdzovej reakcie. V tomto ohľade Európska komisia odštartovala verejné konzultácie o možnej revízii existujúcej legislatívy núdzových zásob. V rámci uvedenej revízie sa navrhuje 10 % objemu núdzových zásob odpočítať v dôsledku nevyčerpateľných zásob skladovacej technológie, o ktoré bude potrebné celkový skladovaný objem núdzových zásob zvýšiť. V prípade prijatia tohto opatrenia to bude zakladať ďalšie finančné nároky a uvedené finančné požiadavky nemusia byť konečné. 

Keďže financovanie núdzových zásob vzhľadom na napätosť štátneho rozpočtu je každoročne problematické, Správa rezerv v spolupráci s Ministerstvom financií Slovenskej republiky hľadá možnosti a vhodný model systémového zabezpečenia  financovania  núdzových zásob s cieľom znižovať nároky na štátny rozpočet a zaistiť stabilitu financovania núdzových zásob. Na základe skúseností z krajín Európskej únie je jedným z možných alternatív systémového riešenia financovania núdzových zásob výber finančného príspevku z vybraných ropných výrobkov účelovo na tvorbu a udržiavanie núdzových zásob od dovozcov, výrobcov a distribútorov ropných výrobkov. Takto by sa odľahčili výdavky zo štátneho rozpočtu a financovanie by sa optimalizovalo vzhľadom na možnosti a aktuálnu situáciu rozsahom nastavenia výšky príspevku.      
V prípade, že by sa v ďalšom období nepodarilo doriešiť problémy s financovaním núdzových zásob a z tohto dôvodu by Správa rezerv nemohla trvale zabezpečiť požadovaný stav núdzových zásob, mohlo by prísť k porušeniu zákona NR SR č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v znení zákona NR SR č. 240/2006 Z. z., ako aj smerníc Európskej únie, za čo môže byť Slovenskej republike uložená sankcia.

V súvislosti s dodržaním potrebnej štruktúry skladovaných núdzových zásob sa Správa rezerv potýka s problémom nedostatku vhodných skladovacích kapacít na skladovanie núdzových zásob ropných výrobkov na území Slovenskej Republiky. Nedostatok skladovacích kapacít v roku 2008 predstavuje cca 32 000 ton. Správa rezerv v tejto oblasti prijíma opatrenia na riešenie tejto problematiky. Slovenská republiky má uzatvorenú Dohodu medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Českej republiky o skladovaní núdzových zásob ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky na území Českej republiky, ktorou sa vytvoril priestor pre možnosť skladovať núdzové zásoby Slovenskej republiky na území Českej republiky a operatívne tak podľa potreby riešiť nedostatok skladovacích kapacít v Slovenskej republike. V tomto ohľade sa posudzuje možnosť uzatvoriť obdobnú dohodu aj s Maďarskou republikou. 

Z pohľadu pôsobnosti Správy rezerv pre ďalšie obdobie je zámerom a jednou z prioritných úloh trvale udržiavať núdzové zásoby na požadovanej úrovni v súlade s požiadavkami Európskej únie, IEA a záväzkami Slovenskej republiky, ktorými je Slovenská republika viazaná. Na základe pozitívnych výsledkov z previerky núdzovej pripravenosti Slovenskej republiky a jej úspešnej obhajoby na pôde IEA,  na ktorej sa zúčastnili v zastúpení Slovenskej republiky aj zástupcovia Správy rezerv, sa Slovenská republika 30. novembra 2007 stala plnoprávnym členom IEA. Prijatie Slovenskej republiky za riadneho člena IEA je významným úspechom Slovenskej republiky. V tomto ohľade bude Správa rezerv naďalej rozvíjať spoluprácu s IEA a Európskou komisiou v oblasti štatistiky a vykazovania núdzových zásob ropy a ropných výrobkov, krízového plánovania a koordinovaného postupu riešení krízových situácii a stavu ropnej núdze. Správa rezerv bude vytvárať podmienky pre skladovanie núdzových zásob v rámci Slovenskej republiky, prípadne v zahraničí, ak bude nedostatok skladovacích kapacít na území Slovenskej republiky. Zo strednodobého a dlhodobého výhľadu sa bude Správa rezerv snažiť stabilizovať situáciu vo financovaní núdzových zásob.  Zabezpečí skladovanie a starostlivosť o núdzové zásoby v požadovanom množstve a štruktúre a bude vytvárať podmienky na rozvoj, modernizáciu  a udržanie prevádzkyschopnosti skladovacích kapacít vhodných na ich skladovanie v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi, štandardami a normami. 
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