Predkladacia správa


Predkladaný hodnotiaci materiál za rok 2006 predstavuje skompletizovanie „Správy o používaní biozložiek v motorových palivách v zmysle nariadenia vlády SR č. 246/2006 
Z. z.“, ku ktorej vláda Slovenskej republiky dňa 10. januára 2007 prijala uznesenie 
č. 14/2007. Na základe úlohy C.1. z tohto uznesenia vlády, v spolupráci s Ministerstvom pôdohospodárstva SR, predkladá sa na rokovanie vlády vyššie uvedená hodnotiaca správa v termíne korešpondujúcom so smernicou 2003/30/ES pre predkladanie výročnej správy Európskej komisii, t.j. každoročne do 30. júna.


Nariadením vlády SR č. 246/2006 Z. z. o minimálnom množstve pohonných látok vyrobených z obnoviteľných zdrojov v motorových benzínoch a motorovej nafte uvádzaných na trh Slovenskej republiky (ďalej len „nariadenie vlády k biopalivám“), s účinnosťou od 
1. mája 2006, sa zabezpečila transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/30/ES z 8. mája 2003 o podpore používania biopalív alebo iných obnoviteľných palív v doprave do právneho poriadku Slovenskej republiky.

Cieľom materiálu je informovať o plnení programu biopalív za uplynulý rok 2006 v súlade s platnou legislatívou SR v danej oblasti.


Program biopalív v roku 2006 (od účinnosti nariadenia vlády k biopalivám) bol realizovaný ako:

· primiešavanie esterov do časti vyrobenej motorovej nafty v kvalite STN EN 590, resp. motorová nafta s prímesou esterov v kvalite EN 590 bola na domáci trh uvádzaná z dovozu;

· primiešavanie ETBE (etylterbutyléteru) do motorového benzínu v kvalite STN EN 228 s následným uvádzaním tohto výrobku na domáci trh.

Vyššie uvedená realizácia programu biopalív je kvantifikovaná ako plnenie pomernej referenčnej hodnoty 1,333 %, ktorá je vypočítaná od termínu účinnosti nariadenia vlády k biopalivám (ako osem dvanástin z 2 %). Skutočne dosiahnuté plnenie referenčnej hodnoty za osem mesiacov je potom vyjadrené údajom cca 1,041 % energetického obsahu z celkového množstva motorového benzínu a motorovej nafty, uvedených na domáci trh.

Súčasný právny stav v SR v tejto oblasti umožnil „naštartovať“ realizáciu programu biopalív s tým, že ide o I. etapu praktickej implementácie smernice 2003/30/ES. V zmysle pravidiel EK ide o obdobie nábehu v trvaní 1 až 3 rokov, počas ktorého sa vytvára trh s biopalivami, ako aj rozširovanie domácich výrobných kapacít biozložiek a následný blending (primiešavanie) biozložiek do fosílnych motorových palív.

Oblasť energetiky, obnoviteľných zdrojov energie vrátane biopalív, bola predmetom jarného zasadnutia Európskej rady. Predsedovia vlád a hlavy štátov dosiahli politickú dohodu okrem iného aj v stanovení záväzného strednodobého cieľa pre podiel biopalív na celkovej spotrebe benzínu a nafty. Stanovený záväzný minimálny cieľ pre všetky členské štáty je vyjadrený 10 % podielom biopalív na celkovej spotrebe benzínu a nafty v doprave v EÚ do roku 2020, ktorý sa má dosiahnuť nákladovo efektívnym spôsobom.
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Záväzný charakter tohto cieľa je primeraný za podmienok trvalo udržateľnej výroby biopalív, ďalej postupnej komerčnej dostupnosti biopalív druhej generácie a tomu zodpovedajúcim zmenám a doplneniam v súvisiacich smerniciach ES (o kvalite palív a vyplývajúcej miere primiešavania biozložiek do fosílnych motorových palív; o primeranej forme podpory zo strany štátu na dosiahnutie tohto cieľa, a podobne). 

S týmto cieľom MH SR v spolupráci s dotknutými rezortmi pripraví „Návrh novej koncepcie vyššieho využitia biopalív v doprave v podmienkach SR“.

Predkladaná správa nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ostatných inštitúcií. Ďalej nebude mať negatívny dopad na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. Materiál preto neobsahuje „Doložku vplyvov“.

