Predkladacia správa

V súlade s bodom B.3. uznesenia vlády SR č. 808 zo 6. 11. 2008 k návrhu opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy a bodom B.3. uznesenia vlády SR č. 969 zo                 17. 12. 2008 k návrhu aktualizácie opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, ktorým bolo ministrovi hospodárstva a ministrovi financií uložené mesačne predkladať správu o plnení navrhnutých opatrení, predkladá Ministerstvo hospodárstva SR druhý odpočet plnenia vládou SR prijatých opatrení  za obdobie od 1. 12. 2008 do 31. 12. 2008.


V predloženej správe ministerstvo hospodárstva uvádza hodnotenie plnenia 19 opatrení z celkového počtu 38 prijatých opatrení. Materiál už neobsahuje informáciu o opatreniach, ktoré boli v rámci prvého odpočtu opatrení uvedené ako splnené. 
V hodnotenom období – od 1. 12. 2008 do 31. 12. 2008, na základe podkladov predložených príslušnými gestormi, ministerstvo hospodárstva uvádza splnenie ďalších dvoch opatrení, a to opatrenia č. 1b) - MPSVR SR a opatrenia č. 3 - MF SR. Zvyšných 17 opatrení je hodnotených z hľadiska aktuálne realizovaných krokov v rámci ich plnenia. 
Príloha materiálu obsahuje celkový prehľad termínov predkladania správy podľa aktualizovaných opatrení v zmysle uznesenia vlády SR č. 969 zo 17. 12. 2008.
Vzhľadom na skutočnosť, že materiál bol vypracovaný v súlade s podkladmi predloženými kompetentnými rezortmi a jeho cieľom je informovať vládu o stave plnenia jednotlivých opatrení  nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Súčasne v zmysle pokynu predsedu vlády SR zaradiť materiál ako riadny bod programu rokovania vlády SR obsahuje návrh uznesenia s klauzulou „berie na vedomie“.

Predložený materiál nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, ani vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.

