Predkladacia správa

Návrh zákona sa predkladá na základe Programového vyhlásenia vlády, Nálezu Ústavného súdu Slovenskej republiky č. 537/2006 Z. z., Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky ako aj v dôsledku prijatia niektorých zákonov, ktoré menia pojmy používané v zákone.

V Programovom vyhlásení vlády sa vláda zaviazala zákonným spôsobom doriešiť problematiku pôdy neznámych vlastníkov, s cieľom vytvorenia predpokladov pre rozvoj trhu s pôdou v prospech podnikateľských subjektov hospodáriacich na pôde.

Legislatívna úprava pozemkov vlastníka, ktorý nie je známy je obsiahnutá v zákone č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov. Konkrétne § 15 cit. zákona ustanovil, že tieto pozemky za zákonom ustanovených podmienok prechádzajú ako opustené do vlastníctva štátu. Zákonom č. 503/2003 Z. z. o navrátení vlastníctva k pozemkom a o zmene a doplnení zákona č. 180/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov došlo k úprave predmetného ustanovenia a to tak, že po nadobudnutí vlastníctva pozemkov štátom tieto prechádzajú do vlastníctva obce v katastrálnom území ktorej sa nachádzajú.
Prevod pozemkov z vlastníctva štátu v správe fondu je v našom právnom poriadku upravený zákonom NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, zákonom SNR č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákonom NR SR č. 129/1996 Z. z. o niektorých opatreniach na urýchlenie prípravy výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá v znení neskorších predpisov, zákonom č. 64/1997 Z. z. o užívaní pozemkov v zriadených záhradkových osadách a vyporiadaní vlastníctva k nim v znení neskorších predpisov, zákonom č. 175/1999 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy významných investícií a doplnení niektorých zákonov, zákonom č. 193/2001 Z. z. o podpore na zriadenie priemyselných parkov a doplnení zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkov v znení neskorších predpisov.

Navrhovaný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Na základe záverov z rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky bol návrh upravený podľa zásadných pripomienok Generálnej prokuratúry.

