Predkladacia správa

Predložený materiál Správa o predsedníctve Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 
Správa obsahuje informácie o predsedníctve Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015. 
V prvej časti je popísaný samotný proces prípravy predsedníctva Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015.   
Druhá časť prináša prehľad priorít slovenského predsedníctva, na ktorých sa uzniesla pracovná skupina, na základe svojej činnosti. Záujem prezentovať slovenské špecifiká a potreby v kontexte s celoeurópskou situáciou sú obsahom priorít slovenského predsedníctva. 
V tretej časti správa popisuje ročný plán predsedníctva, ktorý obsahuje aktivity podporujúce alebo nadväzujúce na priority slovenského predsedníctva a zároveň aktivity, ktoré jednotliví usporiadatelia organizujú každoročne, ale pri príležitosti slovenského predsedníctva sa rozhodli tieto akcie pripojiť k ostatným aktivitám slovenského predsedníctva v Dekáde začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015.  
V závere správy je vyslovený všeobecný záväzok pre riadne naplnenie úloh a   pokračovanie v procese realizácie predsedníctva Slovenskej republiky.
