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Opatrenia na zMiernenie a následné zastavenie podkôrnikovej kalamity v Smrečinách na SLOVENSKU
Technicko-biologické opatrenia pre roky 2008 – 2013(+). 

Stratégia zvládania lykožrútovej kalamity v smrečinách predpokladá rozdelenie napadnutých smrečín na Slovensku do dvoch skupín podľa intenzity napadnutia lesných porastov a definovanie stratégie pre obidve skupiny.
A. Územia s plošným napadnutím smrekových lesných porastov (komplex mŕtvych a hynúcich stromov, väčší ako niekoľko hektárov)

STRATÉGIA:

Vo vnútornej časti rozsiahlych plôch napadnutých lykožrútom s veľkou intenzitou napadnutia (napr. Centrálna časť TANAPu), už nemá zmysel vykonávať žiadne opatrenia ochrany lesa. Mimoriadne intenzívne opatrenia sa však musia vykonať po celom obvode kalamitného územia v pásme širokom viac ako 500 m (nárazníková zóna), s cieľom zastaviť šírenie plošnej kalamity do okolitých lesných území resp. pohorí. V nárazníkovej zóne sa nekompromisné vykonávajú opatrenia uvedené nižšie pod bodom 1- 6.
B. Územia so skupinovým napadnutím smrekových lesných porastov (lesné porasty v ktorých sú napadnuté resp. uhynuté jednotlivé stromy, alebo skupiny stromov)  

STRATÉGIA:

Nekompromisne vykonávať komplex opatrení uvedených nižšie pod bodom 1- 6.
„Nekompromisné“ znamená aktívne vykonanie opatrení ochrany lesa bez ohľadu na stupeň ochrany prírody (okrem stupňa 5 kde je predmetom ochrany prírody sledovanie biologických procesov), vlastníctvo, dostupnosť, finančné prostriedky, atď. ...

HLAVNÉ OPATRENIA:

1. Spíliť (vyťažiť) a asanovať: 

· každý AKTívny SMREKOVÝ chrobačiar (chrobačiar je strom (smreky) obsadený (naletený) podkôrnym hmyzom, v ktorom sa ešte stále nachádzajú živé larvy, kukly alebo chrobáky 
2. Spracovať, alebo asanovať: 

·  Atraktívnu Kalamitnú hmotu (aktívnou kalamitnou hmotou sú stromy, ktoré by mohli byť v roku 2009 vhodnou potravou podkôrnikov, tj. budú naletené podkôrnym hmyzom – sú to napr. silne poškodené stromy, ležiace stromy vyvrátené alebo zlomené vetrom v roku 2008, vo vyšších polohách aj v roku 2007 a pod.)
Drevnú hmotu spracovať, alebo asanovať znamená vykonať jednu z nasledovných činností: 

a)  Hmotu ponechať na mieste (ak je to odôvodnená požiadavka podľa Z.543/2002), ale:

· Odkôrniť alebo
· Chemicky ošetriť pozemne (vo vhodnom termíne)
b) Hmotu bezodkladne odviesť z  porastu na sklad dreva a tam: 
· Odkôrniť alebo
· Chemicky ošetriť pozemne (vo vhodnom termíne)
c) Hmotu odviesť z  porastu do drevo-spracujúceho podniku a tam neodkladne spracovať. 
	Ak sa opatrenia 1 a 2 nezrealizuje na 100 % z rôznych kompromisných dôvodov, situácia sa bude i naďalej zhoršovať a nepodarí sa ju zvládnuť.  V prípade, že sa opatrenia 1 a 2 nerealizujú, nemá význam realizovať ďalšie opatrenia uvedené v bodoch 3 až 6. 


Boj s lykožrútovou kalamitou v smrečinách je vždy kombinácia minimálne troch až štyroch vzájomne sa dopĺňajúcich opatrení. Preto spolu so základnými opatreniami 1 a 2 treba realizovať ďalšie opatrenia, ktoré sú definované ako nutné doplnkové opatrenia. 
NUTNÉ DOPLNKOVÉ OPATRENIA

3. Inštalovať a celosezónne prevádzkovať (apríl - september) feromónové lapače a bariéry feromónových lapačov. 
4. Inštalovať a vo vhodnom čase asanovať stromové lapáky a navnadené kmene, inštalovať otrávené sekcie a využiť ďalšie opatrenia na koncentráciu a likvidáciu chrobákov smrekových lykožrútov v zmysle STN 48 2711 (len vo vhodných lokalitách).
5. Veľkoplošne chemicky resp. biologicky asanovať (pozemnou aplikáciou) napadnuté kmene, alebo časti ležiacich stromov resp. zvyšky po ťažbe insekticídmi (syntetické pyrethroidy) resp. biopreparátmi. V mimoriadnych situáciách a v odôvodnených prípadoch použiť aj leteckú aplikáciu insekticídov či biopreparátov.

NEVYHNUTNÉ PODPORNÉ AKTIVITY:

6. Sprístupniť postihnuté územia tj. vybudovať lesné cesty a to bez kompromisov vo všetkých stupňoch ochrany prírody a v územiach Natura 2000 ak je to nutné pre vykonanie opatrení proti podkôrnikovej kalamite a pre protipožiarne účely (výnimkou je 5.stupeň ochrany prírody ak by budovaním lesnej cesty bol poškodený predmet ochrany prírody). Sprístupnenie porastov lesnými cestami je nevyhnutné pre včasné spracovanie kalamity a vykonanie opatrení ochrany lesa proti rozširovaniu lykožrútov. Súčasne je dôležité z hľadiska protipožiarneho, ale aj z hľadiska zabezpečenia založenia nového lesa, jeho vychovávania a pod. 
NÁSLEDNÉ OPATRENIA:
Zabezpečiť revitalizáciu území (projekty, opatrenia, finančné krytie), v rámci Uz.vl. SR 990/2007 – hynutie smrečín a ich revitalizácia
FINANČNÉ OPATRENIA
Vytvoriť finančný nástroj podporujúci realizáciu opatrení a motivujúci vlastníkov a užívateľov lesa nekompromisne realizovať aktívnu ochranu lesa proti podkôrnikom v smrečinách. 

Financovanie týchto opatrení riešiť z prostriedkov štátneho rozpočtu ako účelovo viazané prostriedky štátnej pomoci pre MPSR časť lesné hospodárstvo pre roky 2009-2013 a to v objeme min. 600 mil. SK (tj. 20 mil. EURO) ročne (je to kvalifikovaný odhad – presnejšia kalkulácia nákladov podľa opatrení a položiek sa spracuje neskôr).
Možné riziká NEÚSPECHU
Úspešné zvládnutie podkôrnikovej kalamity nebude reálne ak sa opatrenia nebudú realizovať dôsledne najmä z nasledovných dôvodov:
· Ustúpi sa požiadavkám EKO NGO a pripustí sa kompromisné riešenie najmä vo vyšších stupňoch ochrany prírody a v územiach NATURA 2000.

· Porasty nebudú sprístupnené cestami. 

· Nebude zabezpečený odbyt dreva. 

· Vlastníci a užívatelia nebudú schopní financovať alebo finančne zálohovať realizované opatrenia. 

· Vlastníci nebudú finančne motivovaní realizovať náročné opatrenia aktívnej ochrany lesa najmä asanáciu dreva, osobitne odkôrnenie (štátna ani odborná správa LH v SR nie je schopná zabezpečiť kontrolu týchto opatrení v celej SR).

Opatrenia uvedené v tomto dokumente sú kompatibilné s opatreniami navrhnutými v rámci Uznesenia vlády SR 990/2007 – hynutie smrečín

Opatrenia pre boj s podkôrnikmi na smreku (Uz.vl.SR 990/2007) 

	Opatrenia na zmierňovanie hynutia smrečín uvedené v materiáli na zasadanie vlády Materiál na VÝJAZDOVÉ ZASADNUTIE vlády SR, November 2007, Čierny Balog
Dôsledne realizovať preventívne, ochranné a obranné opatrenia proti podkôrnemu hmyzu

· urýchlene spracovať drevo vhodné na vývoj a množenie podkôrneho hmyzu            ( vetrové a snehové polomy ) a včas odstrániť nimi napadnutej drevnej hmoty           ( chrobačiare ),  sústreďovať a likvidovať lykožrúty v ohniskách žeru;

· dôsledne vykonávať kontrolu výskytu v zmysle § 43 ods. 4 vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky ( ďalej len „ MP SR ) č. 453/2006 o hospodárskej úprave lesov a o ochrane lesa ( ďalej len „ vyhláška č. 453/2006 );

· dôsledne realizovať ochranné opatrenia proti podkôrnemu hmyzu v zmysle § 43 ods. 4 vyhlášky č. 453/2006; 

· dôsledne vykonávať asanáciu napadnutého dreva a lapákov (mechanicky a chemicky );

· ponechané drevo na sklade bezodkladne chemicky ošetriť, alebo odkôrniť;

· chemicky ošetriť drevo, ktoré je z kalamitného územia zo skladov odvážané;

· drevnú hmotu ponechanú v blízkosti porastov na štiepkovanie chemicky ošetriť;

· v územiach s piatym stupňom ochrany, v ktorých nebola povolená výnimka orgánu štátnej správy ochrany prírody a krajiny na vykonávanie náhodnej ťažby, dôsledne vyžadovať realizáciu opatrení organizáciou ochrany prírody na zabránenie šírenia a premnoženia škodcov z týchto území;

· do doby spracovania náhodnej ťažby nevykonávať úmyselnú ťažbu okrem prebierok do 50 rokov;

· príslušným orgánom štátnej správy lesného hospodárstva dôsledne kontrolovať dodržiavanie schválených harmonogramov vykonania náhodnej ťažby ( 23 ods. 6 zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch - ďalej len „ zákon o lesoch“ ) a uložených opatrení na ochranu lesa ( § 28 ods. 1 písm. i) a odseku 4 zákona o lesoch );

· na skladoch spracovateľov dreva monitorovať výskyt podkôrneho hmyzu a v prípade dlhšieho skladovania a zistenia výskytu škodcu, drevo chemicky ošetriť, alebo odkôrniť;

· v prípade ohrozenia väčšej výmery území biotickými škodcami aplikovať plošné obranné opatrenia ( chemická asanácia ).
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