







MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ
Návrh
na odvolanie  a vymenovanie členov Rady banky a Dozornej rady  Exportno-importnej banky Slovenskej republiky
Návrh na odvolanie a vymenovanie členov Rady banky a Dozornej rady Exportno-importnej banky Slovenskej republiky (Eximbanka) sa predkladá na základe § 7 ods. 3, 10 a 11         a § 10 ods. 1 a 7 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ktoré ustanovujú spôsob odvolania a vymenovania členov Rady banky a Dozornej rady Eximbanky.

 Vzhľadom na organizačné a personálne zmeny predložili ministrovi financií Slovenskej republiky návrhy na zmeny v orgánoch Eximbanky minister výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky a minister zahraničných vecí Slovenskej republiky. 

V súlade s § 7 ods. 10 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov sa vzdali funkcie člena Rady banky Mgr. Peter Papanek a JUDr. Roman Bužek.

Na základe uvedených návrhov na personálne zmeny, zároveň v nadväznosti na pripravovanú novú koncepciu exportnej politiky a nové inštitucionálne usporiadanie podpory exportu, ako aj v záujme kontinuálnej činnosti Rady banky a Dozornej rady Eximbanky sa v súlade s citovanými ustanoveniami zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov navrhuje:

a) odvolať z  funkcie námestníka generálneho riaditeľa Ing. Peter Vlkolinský a Ing. Martin Petríček. Z funkcie člena Rady banky sa navrhuje odvolať RNDr. Jozef Horváth. Z funkcie člena Dozornej rady sa navrhuje odvolať Ing. Ján Marušinec, Ing. Tibor Katocs, JUDr. Boris Balog, Mgr. Erika Csiziová, Ing.Günther Furin a Mgr. Liliana Bolemant,

b) vymenovať do funkcie generálneho riaditeľa Ing. Igor Lichnovský a do funkcie námestníka generálneho riaditeľa Ing. Marián Šedo a Ing. Štefan Veselovský. Za členov Rady banky sa navrhuje vymenovať Ing. Miroslav Šmál,  Ing. Dagmar Repčeková a Ing. Peter Žiga. Za členov Dozornej rady sa navrhuje vymenovať Ing. Mgr. Tibor Gregor, Doc. Ing. Pavol Ochotnický, CSc., Ing. Tatiana Šilhánková, Ing. Karol Melocík,  Ing. Janka Černá, CSc. a Ing. Mária Kováčová. 

Funkčné obdobie generálneho riaditeľa Eximbanky Ing. Ladislava Vaškoviča, CSc. skončilo dňom 17. 6. 2003. Podľa § 7 ods.10 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno-importnej banke Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov výkon práv a povinností generálneho riaditeľa zaniká vždy až po vymenovaní nového generálneho riaditeľa vládou. V zmysle uvedeného po vymenovaní nového generálneho riaditeľa zaniká výkon práv a povinností generálneho riaditeľa Eximbanky Ing. Ladislava Vaškoviča, CSc..

