Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky schválila dňa 7. novembra 2007 uznesením č. 963 návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“)  a poverila predsedu vlády Slovenskej republiky   predložením  vládneho návrhu zákona predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky  ďalej poverila podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky uviesť vládny návrh zákona v Národnej rade Slovenskej republiky.

Základným cieľom predkladaného vládneho návrhu zákona je zmeniť systém odmeňovania príslušníkov Policajného zboru, vzhľadom na rôznorodosť úloh, ktoré zabezpečujú pri výkone služby, vrátane nových úloh, ktoré im pribudli v súvislosti so vstupom do Schengenského priestoru. 
Vládny návrh zákona (tlač 485) je zaradený  do programu 19. schôdze Národnej rady Slovenskej republiky. Vzhľadom na to, že v rámci jeho prerokovania v druhom a v treťom čítaní možno očakávať pozmeňovacie návrhy poslancov Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré by zásadne vecne zmenili predložený vládny návrh zákona a neboli by finančne kryté zákonom o rozpočte verejnej správy na roky 2008 – 2010,  navrhuje sa splnomocniť podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky v mene vlády  na späťvzatie vládneho návrhu zákona podľa § 95 zákona NR SR č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický  a  environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

