Doložka prednosti
medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
2. Názov zmluvy:

Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o ochrane práva organizovať sa a o postupoch pri určovaní podmienok zamestnania vo verejnej službe č. 151 z roku 1978 (ďalej len „dohovor“) je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. V praxi Medzinárodnej organizácie práce sa vo väčšine prípadov popri úplnom názve dohovoru používa aj jeho skrátený názov. Skrátený názov dohovoru je Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o pracovných vzťahoch (verejná služba) z roku 1978. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 64. zasadnutí dňa 27. júna 1978 v Ženeve. Dohovor nadobudol platnosť 25. februára 1981 v súlade s článkom 11 odsekom 2 dohovoru.
3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
Účelom dohovoru je upraviť sociálne práva vyplývajúce z práva združovať sa a práva organizovať sa. Z východiskovej hodnoty práva organizovať sa vyplýva aj právo ochraňovať a presadzovať sociálne práva a záujmy verejných zamestnancov, najmä potrebu riadnych pracovných vzťahov medzi verejnými úradmi a verejnými zamestnancami, ako aj posilniť sociálny dialóg vrátane kolektívneho vyjednávania medzi verejnými úradmi a verejnými zamestnancami a ich organizáciami. Dohovor sa vykonáva v podmienkach Slovenskej republiky prostredníctvom vnútroštátnej právnej úpravy zakotvenej v čl. 29 ods. 1 a čl. 37 Ústavy Slovenskej republiky, v zákone č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, v zákone č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, v zákone č. 312 /2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov, v zákone č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov, v zákone č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom záchrannom zbore v znení neskorších predpisov, v zákone č. 154/2001 Z. z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch prokuratúry v znení neskorších predpisov a v zákone č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Uvedenými právnymi predpismi boli vytvorené podmienky pre všetkých zamestnancov u rôznych zamestnávateľov v Slovenskej republike pre organizovanie sa, ako aj zúčastňovať sa na určovaní podmienok zamestnania a pracovných podmienok vo verejnej  službe.

4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb:

Dohovor priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a to v článku 4, 5, 6 a 9 dohovoru. Dohovor je tiež medzinárodná zmluvu, na ktorej vykonanie je potrebný zákon, zohľadňujúc článok 1 odsek 2 a 3 dohovoru. 
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ: 
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, úplná zhoda. 
6. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):

V súlade s článkom 7 odsekom 4 Ústavy Slovenskej republiky dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon, zohľadňujúc článok 1 odsek 2 a 3 dohovoru, ako aj medzinárodná zmluva, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a to v článku 4, 5, 6 a 9 dohovoru. Zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky uvedených troch kategórií medzinárodných zmlúv.

7. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi):

V súlade s článkom 7 odsekom 5 Ústavy Slovenskej republiky dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách a medzinárodná zmluva, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a to v článku 4, 5, 6 a 9 dohovoru. Z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv s prednosťou pred zákonmi.

8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Dohovor sa vykonáva v podmienkach Slovenskej republiky prostredníctvom vnútroštátnej právnej úpravy zakotvenej v čl. 29 ods. 1 a čl. 37 Ústavy Slovenskej republiky, v zákone č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov, v zákone č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, v zákone č. 312 /2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov, v zákone č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov, v zákone č. 200/1998 Z. z. o štátnej službe colníkov a o zmene a doplnení niektorých ďalších zákonov v znení neskorších predpisov, v zákone č. 315/2001 Z. z. o Hasičskom záchrannom zbore v znení neskorších predpisov, v zákone č. 154/2001 Z. z. o prokurátoroch a právnych čakateľoch prokuratúry v znení neskorších predpisov a v zákone č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Uvedenými právnymi predpismi boli vytvorené podmienky pre všetkých zamestnancov u rôznych zamestnávateľov v Slovenskej republike pre organizovanie sa, ako aj zúčastňovať sa na určovaní podmienok zamestnania a pracovných podmienok vo verejnej  službe. Nie je potrebné zmeniť, zrušiť právnu úpravu, platnú v Slovenskej republike o ochrane práva organizovať sa a o postupoch pri určovaní podmienok zamestnania vo verejnej službe, ktorej prostredníctvom sa vykonávajú jednotlivé ustanovenia dohovoru. 
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