Predkladacia správa

Nové znenie, ako aj názov materiálu sa bližšie viaže k programovému vyhláseniu vlády SR. Úlohou splnomocnenca bude najmä zabezpečiť koordinovaný a cieľavedomý postup orgánov územnej samosprávy Slovenskej republiky s vládou SR a s orgánmi štátnej správy  hlavne pri zabezpečovaní úloh modernizácie verejnej správy v zmysle programového vyhlásenia vlády SR. 

Jeho úlohou bude tiež zabezpečiť spoluprácu s reprezentatívnymi združeniami miest a obcí, ako aj s vyššími územnými celkami. Konečná zodpovednosť a rozhodovacia právomoc však zostávajú na kompetentných orgánoch – (vláde SR, ministerstve vnútra SR, ministerstve financií SR atď.). 

Splnomocnenec vlády a jeho sekretariát bude systémovo začlenený do organizačnej štruktúry Úradu vlády SR. Jeho činnosť a činnosť jeho sekretariátu bude financovaná v rámci výdavkov schválených pre rozpočtovú kapitolu Úradu vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Platové náležitosti splnomocnenca sú uvedené v samostatnej časti materiálu.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, pripomienky boli zapracované a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov

