Koncepcia informačnej kampane vo vzťahu k digitalizácii televízneho vysielania
1.
Úvod
V nadväznosti na Stratégiu prechodu z analógového na digitálne pozemské televízne vysielanie v SR, prijatú uznesením vlády SR č. 646/2006, ako aj prijatý zákon č. 220/2007    Z. z. o digitálnom vysielaní programových služieb a poskytovaní iných obsahových služieb prostredníctvom digitálneho prenosu a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o digitálnom vysielaní) upravujúci prechod na DVB-T (Digital Video Broadcasting – Terrestrial) a v súlade s výzvou Rady EÚ
) je v podmienkach SR potrebné pripraviť informačnú kampaň k prechodu z analógového na digitálne pozemské televízne vysielanie v takom rozsahu, aby v relatívne krátkom čase  (do konca roku 2012) bol prechod zabezpečený efektívne a úplne a takou komunikačnou stratégiou, aby bol akceptovaný všetkými zainteresovanými stranami.

Základným cieľom informačnej kampane je informovať obyvateľov o dôvodoch prechodu na pozemské digitálne televízne vysielanie, o jeho možných dosahoch, o prípadnej pomoci, ktorú štát v súvislosti s prechodom poskytuje, o poskytovaných službách, dostupnosti a parametroch prijímacej technológie s dôrazom na špecifiká SR, o potrebnej súčinnosti obyvateľstva a o pozitívach pozemského digitálneho televízneho vysielania. Kampaň musí zároveň poskytnúť aj praktické technické rady užívateľom spojené s vybavením domácností.  

Pripravovaný prechod na pozemské digitálne televízne vysielanie (ďalej „prechod na DVB-T“) bude výz​namnou zmenou pre obyvateľov SR. Televízne vysielanie sa za roky pôsobenia (od roku 1956) stalo prirodzenou súčasťou života väčšiny obyvateľstva, pričom prijímacími zariadeniami sa domácnosti vybavili postupne. Televízia sa nezriedka v jednotlivých domácnostiach stala nosným médiom na poskytovanie informácií. Príjem televízneho signálu je nevyhnutný najmä v domácnostiach odkázaných na sprostredkovanie informácií televízneho vysielania z dôvodu veku alebo zdravotného postihnutia. Zároveň sa verejnosť prostredníctvom koncesionárskych poplatkov podieľa na financovaní programových služieb vysielateľa zo zákona. 

Prechod zo súčasného pozemského analógového televízneho vysielania na digitálne televízne vysie​lanie sa uskutoční podľa § 67 až 70 zákona o digitálnom vysielaní a na základe všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorý vydá Telekomunikačný úrad SR (ďalej len „TÚ SR“) podľa § 67 zákona o digitálnom vysielaní. Zmena na pozemské digitálne televízne vysielanie je celosvetovým trendom; v SR sa uskutočňuje v rámci našich medzi​národných záväzkov. 

Aj napriek tomu, že informácie o pripravovanom prechode na DVB-T sa priebežne poskytujú, prieskumy ukazujú, že informovanosť obyvateľov SR o prechode na DVB-T je nedostatočná. Vzhľadom na skutočnosť, že táto štrukturálna zmena sa dotkne všetkých obyvateľov SR, je nevyhnutné, aby boli obyvatelia o prechode na DVB-T a všetkých súvisiacich problémoch relevantne informovaní. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „MDPT SR“) preto iniciuje informačnú kampaň, ktorá by v období rokov 2008 – 2012 mala zabezpečiť, aby bol prechod plynulý a verejnosťou akceptovaný.

Predložený materiál vychádza z bodu B.3. uznesenia vlády SR č. 646 z 26. 7. 2006 a určuje zásadné technicko-ekonomické a organizačné podmienky na uskutočnenie informačnej kampane.

2.
Ciele informačnej kampane
Informačná kampaň je smerovaná na obyvateľov SR. Jej hlavnými cieľmi sú:

· vysvetliť dôvody, ktoré viedli k rozhodnutiu zmeniť pozemské tele​vízne vysielanie z pôvodne analógového na digitálne, a to v kontexte európ​skeho, resp. celosvetového technologického vývoja v oblasti spracovania a vysielania televíznych signálov a v kontexte medzinárodných záväzkov SR,

· objasniť podstatu prechodu na DVB-T a súvisiace zmeny,

· informovať o technických možnostiach príjmu DVB-T,

· informovať o iných technických možnostiach príjmu digitálneho televízneho vysielania, napríklad káblového digitálneho televízneho vysielania a satelitného digitálneho televízneho vysielania,
· oboznamovať so spúšťaním pozemského digitálneho televízneho vysiela​nia v jednotlivých oblastiach,

· oboznamovať s termínmi vypínania analógových vysielačov v oblastiach súčasného analógového pokrytia,
· informovať o prípadnej dotačnej politike štátu v tejto oblasti, respektíve o možnostiach, ktoré v súvislosti s prechodom na DVB-T prináša obyvateľstvu verejno-súkromné partnerstvo subjektov zapojených do prechodu.
3.
Východiská informačnej kampane
Základné východiská pre informačnú kampaň z hľadiska jej časovej postupnosti sú obsiahnuté v § 67 (Podmienky prechodu) zákona o digitálnom vysielaní (č. 220/2007 Z. z.):

· § 67 ods. 2 písm. a) – zabezpečiť úplné opustenie analógového televízneho terestriálneho (t. j. pozemského) vysielania najneskôr do konca roku 2012,  

· § 67 ods. 2 písm. b) – umožniť poskytovať najneskôr do konca roku 2011 na území SR jeden multiplex v každej oblasti frekvenčného vyhradenia a najneskôr do konca roku 2012 poskytovať na území SR verej​noprávny terestriálny multiplex.
Podrobnosti o podmienkach prechodu ustanoví všeobecný záväzný právny predpis, vydaný TÚ SR.

Uvedené základné východiská a pripravované vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu neumožňujú s dostatočnou presnosťou pripraviť časové a územné naplánovanie informačnej kampane. Z uvedeného dôvodu je v ďalšej časti spracovaný odhad spúšťania pravidelného digitálneho vysielania v SR s rešpektovaním termínov podľa predchádzajúceho bodu. Tento odhad bude počas realizácie kampane spresnený podľa schváleného opatrenia TÚ SR a tiež podľa výsledku prvého výberového konania na prvý a druhý multiplex.

3.1
Časovo-územné východiská
Rámcový harmonogram prechodu na DVB-T s predpokladanými termínmi:

1. Vydanie všeobecného záväzného právneho predpisu o podmienkach prechodu na po​zemské digitálne vysielanie  (opatrenie TÚ SR) 

január 2008
2. Vyhlásenie výberového konania na udelenie terestriálneho prevádzkového povolenia na prvý a druhý terestriálny multiplex


 

marec 2008

3. Spustenie prevádzky prvého terestriálneho multiplexu 




  do konca roku 2010

4. Opúšťanie analógového terestriálneho televízneho vysielania  na vysielačoch podľa opatrenia TÚ SR

priebežne
5. Spustenie prevádzky druhého terestriálneho multiplexu 






do konca roku 2011
6. Vyhlásenie výberového konania na udelenie terestriálneho prevádzkového povolenia na verejnoprávny terestriálny multiplex

do konca roku 2009
7. Opustenie analógového terestriálneho televízneho vysielania na ostatných vysielačoch   
do konca roku 2011
8. Spustenie prevádzky verejnoprávneho multiplexu 
do decembra 2012

3.2
Programové východiská

Z hľadiska pozemského televízneho vysielania dnes na slovenskom televíznom trhu existuje duálny systém pozostávajúci:
· z dvoch televíznych programových služieb vysielateľa zo zákona (STV): Jednotka a Dvojka,  

· z troch multiregionálnych televíznych programových služieb vysielateľov s licenciou: TV Markíza, JOJ a TA3,
)

· z niekoľkých lokálnych a regionálnych programových služieb vysielateľov s licenciou. 


Vysielateľ zo zákona a vysielatelia s multiregionálnou licenciou dis​ponujú najväčším pokrytím obyvateľstva
) z pozemských vysielačov, a to:
· Jednotka 

95,8 %

· Dvojka 

88,7 %

· TV MARKÍZA 
85,7 %

· JOJ 


61,0 %

· TA3 


 7,8 %

Z celkového počtu 104 lokálnych a regionálnych vysielateľov zabezpečuje 17 vysielateľov pokrytie obyvateľstva z pozemských analógových vysielačov. Toto pokrytie predstavuje hodnotu 13,1 %. 
Predpokladá sa, že pozemské digitálne televízne vysie​lanie sa spustí vo väčšine oblastí s programovými službami Jednotka, Dvojka, TV MARKÍZA, JOJ a TA3 (minimálne s programovými službami, ktoré sa dnes v príslušnej oblasti vysielajú analógovo). Tieto programové služby sa umiestnia do prvého terestriálneho multiplexu a budú sa vysielať najmä v televíznych kanáloch v súčasnosti neobsadených analógovým vysielaním, t. j. v kanáloch   najmä nad K60. Po určitom čase paralelnej prevádzky pozemského digitálneho a pozemského analógo​vého televízneho vysielania sa pozemské analógové vysielanie začne vypínať. Tým sa vy​tvoria predpoklady na spúšťanie druhého terestriálneho a verejnoprávneho terestriálneho multiplexu, do ktorých sa presunú programové služby z prvého multiplexu. Druhý terestriálny multiplex sa pravdepodobne pretransformuje na tzv. komerčný, t. j. naplní sa programovými službami vysielateľov s licenciou (TV MARKÍZA, JOJ, TA3). V oboch terestriálnych multiplexoch (druhom a verejnoprávnom) súčasne vznikne priestor na umiestnenie ďalších programových služieb. V komerčnom terestriálnom multiplexe sa budú môcť umiestniť existujúce programové služby iných vysielateľov, prípadne nové programové služby. Verejnoprávny terestriálny multiplex sa doplní prípadnými ďalšími obsahovými službami vysielateľa zo zákona, prípadne programovými službami verejnoprávneho rozhlasového vysielateľa a inými verejnými službami (napr. e-Government).

Takto sa postupne  vytvoria dve celoplošné siete, využívajúce televízne kanály do K60, a vytvorí sa priestor na obohatenie ponuky programových služieb. Predpokladá sa, že tento proces bude spustený v priebehu roku 2008. Ukončený musí byť najneskôr v roku 2012.  Ďalší vývoj už bude spočívať v rozširovaní priestoru vďaka (technickej) možnosti zriadiť ďalších šesť sietí s celoplošným alebo regionálnym pôsobením. Informačná kampaň však bude sprevádzať obyvateľov prechodným obdobím – t. j. do konca roku 2012.

3.3
Technické východiská
Z technického hľadiska  sú pre informačnú kampaň základom nasledujúce dokumenty:

· záverečné dokumenty Regionálnej rádiokomunikačnej konferencie pre plánovanie digitálnej pozemskej rozhlasovej a televíznej služby v častiach regiónov 1 a 3 vo frekvenčných pásmach  174‑230 MHz a 470-862 MHz (RRC‑06). ITU, Ženeva 2006 (publikované oznámením v Zbierke zákonov SR);
· technická špecifikácia DVB-T prijímačov určených pre slovenský trh (návrh MDPT SR). Január 2007;
)

· pripravované opatrenie TÚ SR, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o podmienkach prechodu z analógového spôsobu šírenia signálu terestriálneho vysielania na digitálny spôsob šírenia signálu terestriálneho vysielania (podmienky prechodu). 

3.4
Definovanie cieľových skupín informačnej kampane
Vzhľadom na skutočnosť, že prechod na DVB-T znamená zásadnú zmenu prijímania televízneho signálu, základnou cieľovou skupinou kampane je celá verejnosť SR. Informačná kampaň o zmene spôsobu pozemského televízneho vysielania bude smerovaná na všetkých obyvateľov SR, bez ohľadu na spôsob príjmu, ktorý v súčasnosti využívajú. 

V rámci kampane verejnosť získa základné informácie o prechode na DVB-T, o základných vlastnostiach tohto systému, o prínosoch digitálneho vysielania a o spôsobe príjmu pozemského digitálneho televízneho vysielania a iných možnostiach príjmu digitálneho televízneho vysielania, o harmonograme vypínania analógového vysielania v jednotlivých oblastiach a tiež o prípadnej dotačnej politike štátu vo vzťahu k obyvateľstvu/jednotlivým vrstvám obyvateľstva. 

V súčasnosti verejnosť prijíma televízne signály (slovenských, ale aj zahraničných vysielateľov) rôznym spôsobom. Postupne sa v SR etablovali spoločnosti, ktoré za opakovanú (napr. mesačnú) úhradu poskytujú spektrum televíznych programových služieb rôznymi prenosovými prostriedkami (systémy káblovej televízie vrátane DVB-C, FTTx, priamy príjem z družíc – služby DTH
, systémy MMDS, systémy IPTV a pod.). Tieto spoločnosti zabezpečujú príjem signálov na bežných analógových televíznych prijímačoch buď priamo, alebo prostredníctvom prídavných zariadení, napr. rôznych typov set-top-boxov. Predpokladá sa, že budú zabezpečovať príjem signálov slovenských vysielateľov aj po prechode z pozemského analógového na pozemské digitálne televízne vysielanie takým istým spôsobom ako doteraz. Približne 60 % domácností prijíma dnes signál prostredníctvom spoločných televíznych antén alebo si zabezpečuje príjem priamo individuálnymi anténami zo siete pozemských analógových vysielačov. Po prechode na DVB-T zostáva riešenie technickej stránky príjmu digitálneho vysielania na samotných domácnostiach. Aby sa prechod na  DVB-T v SR uskutočnil bez väčších problémov, práve na túto tzv. vybranú cieľovú skupinu sa bude musieť kampaň zamerať. Túto cieľovú skupinu je potrebné vhodnými formami informovať o spôsoboch riešenia prechodu na DVB-T a presviedčať, aby si aktívne a v predstihu pred vypnutím analógového vysielania vyriešili technickú stránku príjmu digitálneho vysielania. 
Vybraná cieľová skupina, podobne ako celá populácia, je diferencovaná z hľadiska prijímania informácií o prechode, z hľadiska pochopenia riešenia prechodu prijímania televízneho signálu a tiež z hľadiska finančných možností riešenia prechodu na DVB-T. Za pomerne bezproblémovú časť vybranej cieľovej skupiny sa považuje mladšia, digitálne gramotnejšia,  mestská,  finančne stredne a lepšie situovaná časť populácie. Predbežné prieskumy ukazujú, že v súčasnosti je aj táto časť pomerne málo a nie dostatočne komplexne informovaná o prechode na DVB-T. Dá sa predpokladať, že táto časť populácie sa zorientuje v problematike prechodu rýchlo a finančné náklady súvisiace s prípadným prechodom na digitálne pozemské televízne vysielanie (zakúpenie nového integrovaného TV prijímača, DVB-T set-top-boxu alebo zvolenie inej dostupnej technológie príjmu digitálneho televízneho signálu) zvládne ľahko. 

Na druhej strane za problémovú časť vybranej cieľovej skupiny možno považovať staršiu, menej digitálne gramotnú a rurálnu časť populácie, ktorá sa pozerá na prechod na DVB-T podozrievavo ako na niečo, čo „prinesie iba ďalší problém“. Táto skupina obyvateľstva je však zároveň tá, ktorú najviac zasiahne proces prechodu, patrí k nadpriemerným konzumentom televízneho vysielania, je sociálne slabšia, žije prevažne v oblastiach s pozemským príjmom televízneho signálu a je digitálne menej gramotná. Táto časť populácie sa bude ťažšie orientovať v problematike prechodu na DVB-T a môže mať skôr problém vyčleniť finančné prostriedky na zakúpenie zariadenia na príjem digitálneho televízneho signálu alebo na zakúpenie služby zabezpečujúcej príjem digitálneho vysielania.
Nevyhnutnými údajmi pre nastavenie informačných kanálov je vedomosť realizátora informačnej kampane o digitálnej gramotnosti populácie a súčasnom spôsobe príjmu televízneho vysielania, a to (s ohľadom na dostupnosť existujúcich údajov) z pohľadu základných sociodemografických parametrov. Tieto údaje mu umožnia osloviť celú populáciu tak, že jednotlivé jej časti osloví primeraným spôsobom a adekvátnymi informačnými kanálmi.

4.
Komunikačné kanály a formy informačnej kampane
Vzhľadom na skutočnosť, že informačná kampaň je zameraná na zásadnú zmenu v oblasti televízneho vysielania, základným komunikačným kanálom bude analógové televízne vysielanie (predovšetkým terestriálne multiregionálne). Dosah kampane bude priebežne monitorovaný a v prípade potreby sa môžu s blížiacim sa termínom vypnutia analógového vysielania použiť ďalšie kanály (napr. rozhlasové vysielanie, periodická tlač, vonkajšia reklama, direct marketing, prípadne informačný servis vo forme bezplatnej telefónnej linky).
Informačná kampaň v televíznom vysielaní bude prebiehať v niekoľkých rovinách – od základných informačných oznamov, cez reklamné spoty až po informovanie v existujúcich publicistických a informačných reláciách, prípadne vysielanie inštruktážnych relácií (prichádza do úvahy v prípade monotematických, lokálnych a regionálnych staníc). Musí byť zároveň postavená tak, aby bolo schopná osloviť všetky špecifické cieľové skupiny.

MDPT SR rokuje s televíznymi vysielateľmi o širšej spolupráci v rámci prechodu na DVB-T. V kontexte prípravy dotačnej stratégie štátu pre pilotné projekty, pre obdobie paralelného vysielania a tiež pre možné dotovanie koncových zariadení je potrebné, aby sa vysielatelia tiež aktívne podieľali na nákladoch spojených s prechodom – napríklad aj vo forme poskytnutia svojich kapacít na účely informačnej kampane. 

5.
Obsahovo-časový plán informačnej kampane
Určovanie časového plánu informačnej kampane musí reflektovať najmä na rámcový plán prechodu. Aby informačná kampaň bola efektívna, musí byť jej obsah prispôsobený jednotlivým etapám prechodu na DVB-T. Vzhľadom na predpokladaný priebeh spúšťania pravidelného pozem​ského digitálneho televízneho vysielania bude priebeh informačnej kampane rozčlenený do nasle​dujúcich etáp s rozdielnym a nadväzujúcim obsahom:

I. Do uzavretia zmluvy s realizátorom informačnej kampane. Táto etapa prebieha mimo realizátora informačnej kampane. Do tejto etapy možno zahrnúť rôzne informácie, ktoré doposiaľ boli prezentované, prípadne budú uvedené vo vysielaní vysielateľa zo zákona i vysielateľov s licenciou. K týmto informáciám možno zaradiť i reklamné letáky, uvádzané obchodnými organizáciami v súvislosti s predajom set-top-boxov, ako aj informácie poskytnuté na odborných seminároch s tematikou DVB-T a na špecializovaných internetových stránkach, napr. www.digimedia.sk.

II. V roku 2008 začne informačná kampaň všeobecnými informáciami o prechode na DVB-T, jeho dôvodoch, základnom časovom rámci. Okrem informácií o prechode na DVB-T bude informačná kampaň poskytovať informácie o ostatných technológiách – dostupných digitálnych platformách pre šírenie a príjem digitálneho televízneho signálu. Základným informačným kanálom bude televízne (prípadne rozhlasové) vysielanie.

III. Po tom, ako prevádzkovateľ prvého multiplexu zverejní časový harmonogram spúšťania digitálneho terestriálneho vysielania a ako budú známe termíny vypínania analógového vysielania, bude kampaň v roku 2009 postupne zahŕňať i tieto informácie. V oblastiach, kde bude dochádzať k vypínaniu, budú podľa možností do kampane zahrnuté aj príslušné regionálne médiá.

IV. Roky 2010 a 2011 budú obdobím paralelného analógového a digitálneho pozemského vysielania a spustenia druhého multiplexu. Kampaň bude zameraná predovšetkým na prípravu obyvateľstva na tieto skutočnosti. Podľa informácií o stave prípravy obyvateľstva bude kampaň reagovať predovšetkým tam, kde bude hroziť riziko straty príjmu.

V. V roku 2011 pôjde o aktivačnú kampaň, pretože sa bude blížiť definitívne opustenie analógového vysielania (podľa zákona o Slovenskej televízii prestane verejnoprávna STV definitívne vysielať analógovo terestriálne 31. 12. 2011). Zároveň bude musieť kampaň reagovať na stav, v ktorom sa SR z hľadiska prípravy na definitívne vypnutie analógového terestriálneho televízneho vysielania bude nachádzať a naďalej cielene, podľa potreby, oslovovať skupiny obyvateľstva, ktoré nebudú dostatočne pripravené (vrátane informácií o prípadných opatreniach štátu na pomoc týmto skupinám obyvateľstva; možné opatrenia štátu v oblasti prechodu na DVB-T v nadväznosti na úlohu podľa bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 646/2007 sú predmetom samostatného materiálu).

VI. Posledná etapa kampane sa uskutoční v roku 2012 a mala by byť využitá na doriešenie prípadných problémov, ktoré v oblasti prechodu na DVB-T ostanú po 31. 12. 2011 ešte otvorené.

Po každej etape spracuje realizátor na základe prieskumov informáciu o výsledku kampane za dané obdobie, jej efektivite a predovšetkým o oblastiach a skupinách obyvateľstva, ktoré vykazujú z hľadiska plynulého prechodu na DVB-T deficit a na ktoré je potrebné sa v ďalšej etape špeciálne zamerať. Počas celej kampane bude realizátor úzko spolupracovať so všetkými zúčastnenými stranami, najmä s MDPT SR, vysielateľmi, prevádzkovateľmi multiplexov, Radou pre vysielanie a retransmisiu a TÚ SR.
5.1
Návrh časového plánu na organizáciu informačnej kampane
Príprava informačnej kampane bude prebiehať na základe predbežného časového harmonogramu, ktorý sa bude aktualizovať v nadväznosti na harmonogram samotného prechodu:




1. Uzavretie dohody MDPT SR so súčasnými vysielateľmi na ich aktívnej spolupráci na informačnej kampani

január 2008
2. Spracovanie podkladov na výber realizátora informačnej kampane

marec 2008

3. Verejné obstarávanie na realizátora kampane formou súťaže návrhov


máj 2008

4. Uzavretie zmluvy s realizátorom/realizátormi informačnej kampane

júl 2008

5. Začiatok 1. etapy informačnej kampane v prvých vybraných oblastiach 

do konca roku 2008

6. Jednotlivé etapy kampane 

priebežne v rokoch 2009 až 2012

7. Ukončenie informačnej kampane, záverečná správa


december 2012

6.
Špecifikácia nákladov na zabezpečenie informačnej kampane a možných zdrojov financovania kampane

Predpokladané náklady informačnej kampane budú pokryté z verejných aj súkromných zdrojov. Celkový objem prostriedkov preinvestovaných do informovania verejnosti, ktoré bude súvisieť s prechodom na DVB-T, bude podstatne vyšší ako predpokladaný podiel prostriedkov zo štátneho rozpočtu. Budú sa na ňom podieľať verejnoprávne médiá, súkromní televízni a rozhlasoví vysielatelia, prevádzkovatelia multiplexov, ktorí budú mať tiež záujem informovať o svojich nových službách,  prevádzkovatelia iných digitálnych platforiem, ako aj predajcovia technických zariadení. 

Forma financovania bude závisieť aj od alternatívy financovania, resp. podieľania sa verejných prostriedkov (zo štátneho rozpočtu, príp. zo štrukturálnych fondov), o ktorej rozhodne vláda SR. V prípade, že zvolená alternatíva bude podporená formou financovania cez PPP, najmä s ohľadom na prefinancovanie časti nákladov paralelnej prevádzky, bude realizácia informačnej kampane zahrnutá do systému neinštitucionalizovaného PPP. Takýto systém zabezpečí flexibilný prístup k realizácii kampane s ohľadom na vývoj prechodu, ako aj rozloženie rizík súvisiacich s prechodom na DVB-T.

MDPT SR predpokladá nasledovné objemy prostriedkov štátneho rozpočtu na realizáciu informačnej kampane na jednotlivé roky:

	Rok
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Náklady [mil. Sk]
	25
	30
	25
	35
	10


Finančné prostriedky alokované na jednotlivé roky nemusia byť vyčerpané, tak ako je navrhnuté, ale môžu byť prerozdelené aj iným spôsobom. Náklady vyčlenené z prostriedkov štátneho rozpočtu na informačnú kampaň predstavujú len časť jej celkovej hodnoty. Partnerstvo so súkromným sektorom (predovšetkým televíznymi vysielateľmi) a s verejnoprávnymi médiami zabezpečí, že štátne prostriedky budú vynaložené efektívne, pretože nimi poskytnutý potrebný mediálny priestor predstavuje viac ako  150 miliónov korún. Výdavky na realizáciu kampane v rokoch 2008 až 2012 budú hradené z rozpočtovej kapitoly MDPT SR a z príjmu za udelenie individuálnych oprávnení na používanie frekvencií v rámci výdavkov rozpočtovej kapitoly MDPT SR.  

Po určení príslušných zdrojov na finančné pokrytie informačnej kampane sa prikročí k organizovaniu verejného obstarávania na výber realizátora informačnej kampane. Realizátor informačnej kampane bude zmluvne spolupracovať s MDPT SR, ale tiež s ďalšími zainteresovanými subjektami, s ktorými sa MDPT SR dohodne na podieľaní sa na kampani.

7.
Organizačné zabezpečenie informačnej kampane a spolupráca zainteresovaných organizácií

Prechod na DVB-T na území SR sa uskutočňuje v zmysle zákona č. 220/2007 Z. z. Ide o štátny a verejný záujem, pričom podľa spomínaného zákona MDPT SR spolu s ďalšími orgánmi štátnej správy zabezpečuje výkon štátnej správy v oblasti digitálneho vysielania. MDPT SR monitoruje podmienky prechodu a koordinuje činnosť orgánov vykonávajúcich štátnu správu v oblasti digitálneho vysielania. V tejto súvislosti pripadá na MDPT SR aj organizovanie informačnej kampane o prechode na DVB-T, resp. funkcia garanta informačnej kampane o prechode na DVB-T. Predpokladá sa, že na organizovaní a vykonaní informačnej kampane o prechode na DVB-T v SR sa zúčastnia organizácie, ktorých koordináciu zabezpečí MDPT SR. 

�) Council Conclusions: ACCELERATING THE TRANSITION FROM ANALOGUE TO DIGITAL BROADCASTING. Working Party on Telecommunications and Information Society. Brussels, 14. 11. 2005.


�) Všetky uvedené programy sú šírené aj z družice so 100 % pokrytím územia Slovenska, ako aj prostredníctvom káblových distribučných systémov.


�) Zdroj: Správa z výskumu „Výskum legislatívnych a sociálno-ekonomických aspektov prechodu z analógového na digitálne pozemské TV vysielanie“, CVEK - Centrum pre výskum etnicity a kultúry Bratislava, december 2006.


�) Tento predpis je v procese transformácie na TNI.


�) Direct to  Home
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