Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny návrh.

Zákon č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov bol schválený Národnou radou SR dňa 11. apríla 2008, platnosť nadobudol dňa 17. mája 2008 a do účinnosti vstúpil dňa 1. januára 2009. Po prijatí zákona a jeho uverejnení v Zbierke zákonov SR bola vytvorená legisvakancia v trvaní sedem a pol mesiaca. Jej hlavným účelom bolo vytvorenie dostatočného priestoru na prípravu a následnú aplikáciu zákona tak, aby jeho účel bol v praxi dosiahnutý.

V období pred koncom roku 2008 zaznamenalo tak Ministerstvo hospodárstva SR, ako aj Ministerstvo pôdohospodárstva SR a aj Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora mnohé podnety a poznatky z praxe, ktoré preukazovali, že vytvorená legisvakancia nebola stále využitá len na prípravu na náležitú aplikáciu zákona, ale bola v mnohých zaznamenaných prípadoch využitá skôr na prípravu na obchádzanie zákona. 

Predložený návrh zákona reaguje v legislatívnej podobe na zistené poznatky a zamedzuje ich aplikovaniu.

Predmetný návrh nebude mať dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať dopad na zamestnanosť, na životné prostredie a na podnikateľské prostredie. 
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Vyhlásenie o rozpornosti
Návrh zákona sa na rokovanie vlády SR predkladá s rozporom s Protimonopolným úradom SR a s Republikovou úniou zamestnávateľov. Obidva subjekty žiadajú vypustenie bodov 1. a 2. z návrhu zákona. Uvedenými bodmi sa vypúšťa zo zákona č. 172/2008 Z. z. o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov kategória ekonomickej závislosti. Z pohľadu Ministerstva hospodárstva SR ide o kľúčové ustanovenia v návrhu zákona, ktorým sa má zabrániť obchádzaniu tohto zákona prostredníctvom rôznych vyhlásení o ekonomickej nezávislosti, ktoré sú od dodávateľov vynucované. Uvedené ustanovenia nie je možné z návrhu zákona vypustiť bez toho, aby nebol popretý zmysel predloženého návrhu zákona. 

