Predkladacia správa


Uznesením vlády č. 60/2007 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 131/2006 prijatého na 5. schôdzi Národnej rady SR, bola v bode B.2 uložená ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úloha - v spolupráci s ministrom financií predložiť na rokovanie vlády návrh postupu doriešenia majetkovoprávneho vyrovnania nehnuteľností pod cestami  do 30. júna 2007.

Materiál bol v máji 2007 vypracovaný a v rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnilo Ministerstvo financií SR a splnomocnenec vlády SR pre územnú samosprávu zásadné pripomienky, ktoré sa na úrovni expertov nepodarilo odstrániť.  Z tohto dôvodu sme listom č. j.1517/M-2007 zo dňa 25. 6. 2007 požiadali predsedu vlády  o  odklad  termínu  predloženia  materiálu  na  rokovanie vlády do 30.8.2007.  Predseda vlády listom č. j. 4780-2/2007/KPV OSV zo dňa 3.7.2007 s odkladom súhlasil.


Na rokovaní zástupcov MDPT SR a splnomocnenca vlády SR pre územnú samosprávu, konaného  dňa 3.7.2007  bolo dohodnuté, že problematiku majetkovoprávneho vyrovnania nehnuteľností aj pod pozemnými komunikáciami bude riešiť tzv. generálny zákon, ktorý vypracuje a predloží na rokovanie vlády Ministerstvo financií SR. 

Predložený materiál obsahuje zdôvodnenie zrušenia úlohy bodu B.2 z uznesenia vlády č. 60/2007. Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

