Návrh 
na zrušenie úlohy č. 9 v mesiaci máj z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008

     Vláda Slovenskej republiky schválila dňa 21.decembra 2005 svojím uznesením                        č. 1040/2005 návrh Harmonogramu legislatívnych krokov zavedenia eura v Slovenskej republike a v bode B.1 uvedeného uznesenia zároveň uložila členom vlády Slovenskej republiky pripraviť návrhy právnych predpisov podľa schváleného harmonogramu. Z uvedeného materiálu taktiež vyplynula povinnosť novelizovať aj nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady v termíne do 30. júna 2008. 

     V Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky, schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 6 zo dňa 9. januára 2008, v mesiaci máj 2008 je zaradená  legislatívna úloha č. 9 "Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady, ktorú mal predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky. Pôvodný termín predloženia úlohy máj 2008 bol predsedom vlády Slovenskej republiky predĺžený do 31. júla 2008.

      Platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z. z. používa pojem                          „ v slovenskej mene“ a skratky slovenskej koruny „ Sk“, „v Sk “,„v Sk/ha“ , „v Sk/m3 “bez  spojenia s určitou peňažnou sumou, a z toho dôvodu  je nadbytočné ho duplicitne upravovať novelou nariadenia vlády. § 24 ods. 3 zákona č. 659/2007 Z. z. o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov dostatočne rieši danú problematiku.
      Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky na základe tejto skutočnosti navrhuje zrušenie legislatívnej úlohy č. 9 v mesiaci máj 2008 z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 
