PREDKLADACIA  SPRÁVA


Ministerstvo školstva predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na uzavretie „Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Rumunska o  vedecko-technickej spolupráci“.


Materiál je pripravený na základe viacnásobných bilaterálnych rokovaní  partnerských strán. Podpis dohody iniciovala rumunská strana ešte v roku 1998, pretože uzavretie dohody so Slovenskou republikou je súčasťou jej prioritných úloh doriešiť vybudovanie zmluvnej základne v oblasti vedy a techniky v rámci členských krajín Európskej únie.  

Príprava medzivládnej dohody je v súlade s úlohami Slovenskej republiky v oblasti vedy a techniky, ako aj  s prioritami súčasnej zahranično-politickej orientácie SR. Vzhľadom k stále silnejšej integrácii v rámci Európy sú dvojstranné dohody tohto typu základom mnohostranných spoluprác. Rumunsko podpísalo dňa 25.4.2005 Zmluvu o pristúpení k Európskej únii a novou členskou krajinou EÚ  sa stalo od 1. januára 2007. Preto je aj v oblasti vedeckého výskumu nevyhnutný rozvoj priamych kontaktov a efektívnej vzájomnej spolupráce. Ide predovšetkým o spoluprácu členských krajín EÚ s balkánskymi krajinami „EÚ - Západný Balkán“ so špecifickým dôrazom na juhovýchodnú Európu, ktorej cieľom je pomôcť krajinám tohto regiónu pri integrácii sa do Európskeho výskumného priestoru. 

Už na rokovaniach Spoločnej komisie pre obchodno - hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu (pod gesciou MH SR), v rámci Pracovnej skupiny pre vedu a techniku, v minulých rokoch v Bratislave aj v Bukurešti, dohodol sa základný text osobitnej medzivládnej dohody o vedecko-technickej spolupráci (ktorú bude zastrešovať MŠ SR). Proces odsúhlasenia finálneho textu  obidvomi zmluvnými stranami, so zreteľom na legislatívu Európskej únie bol definitívne ukončený v roku 2006. 

Rumunsko patrí v oblasti vedecko-výskumnej spolupráce k tradičným partnerom Slovenska. Podpísanie dohody vytvorí potrebný rámec pre účelný rozsah tejto spolupráce na prierezovej úrovni a zároveň poskytne široké možnosti členom slovenskej vedecko-výskumnej komunity na efektívnu spoluprácu s rumunskými partnermi, predovšetkým prostredníctvom riešenia spoločných bilaterálnych projektov, mobility ľudských zdrojov, výmeny vedeckých a technických informácií, dokumentácie ako aj laboratórnych vzoriek potrebných na riešenie aktuálnej problematiky v oblasti vedy a techniky, pre účasť na medzinárodných konferenciách, seminároch a pod. 
Nároky na štátny rozpočet budú zakomponované v celkovej požiadavke Ministerstva školstva SR na zabezpečenie bilaterálnej vedecko-technickej spolupráce na úrovni medzivládnych dohôd. Celková výška nákladov na mobility bude predstavovať ročne sumu 900 tis. Sk.  

Predložený návrh dohody nemá finančný, ekonomický, ani environmentálny vplyv a nemá vplyv na zamestnanosť. Implementácia tejto dohody však môže pozitívne ovplyvniť zapojenie podnikateľských subjektov do medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce. 

