Predkladacia správa

Návrh zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky z podnetu vyplývajúceho z uznesenia vlády  Slovenskej republiky č. 76 zo dňa 21. januára 2009.

Cieľom predkladaného návrhu zákona o núdzových zásobách plynu a o riešení stavu núdze v plynárenstve a o zmene a doplnení niektorých zákonov je zabezpečenie politickej a hospodárskej stability Slovenskej republiky a zvýšenie energetickej bezpečnosti v súvislosti s dodávkami zemného plynu.

Zemný plyn patrí medzi základné energetické zdroje. Na prekonanie možných politických a hospodárskych rizík súvisiacich s prerušením zásobovania plynom je potrebné vytvoriť legislatívne a ekonomické podmienky na zabezpečenie dostatočnej úrovne núdzových zásob plynu v Slovenskej republike.

Vplyv návrhu zákona na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie je uvedený v doložke finančných, ekonomických, environmentál-nych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky a inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.
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