Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania

ku  Aktualizácii uznesení vlády SR č. 798/2007 k zosúladeniu príspevkov Slovenskej republiky  do budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ

Spôsob pripomienkového konania:   

bežný – 10 pracovných dní – nelegislatívny materiál

Zoznam oslovených subjektov:

Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad vlády SR, Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Úrad jadrového dozoru SR, Národná banka Slovenska, Národný bezpečnostný úrad SR.
Počet oslovených subjektov:
20
Zaslali v termíne:
19
Zaslali po termíne:
  0

Vôbec nezaslali:
  1

Zaslané nad rámec oslovených subjektov:   Najvyšší kontrolný úrad SR 

Subjekty, ktoré nemali pripomienky:
Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Úrad jadrového dozoru SR, Národná banka Slovenska, Národný bezpečnostný úrad SR.
Počet vznesených pripomienok:
2
Počet akceptovaných:
2
Počet neakceptovaných, z toho počet zásadných - ktoré subjekty:
0/0
Rozporové konanie (s kým, kedy, na akej úrovni, s akým výsledkom):

Počet odstránených pripomienok:

Počet neodstránených pripomienok:
	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyh
	Spôsob vyhodnotenia
	Poznámka

	Úrad vlády SR

Najvyšší kontrolný úrad SR 


	Nesúhlasíme s konštatovaním v poslednej vete na strane 2) v predkladacej správe, že materiál nemá ekonomický vplyv a považujeme ho za zavádzajúce. Podľa nášho názoru materiál má ekonomický vplyv. Vychádzame z faktu, že schválením navrhovaného uznesenia, vláda Slovenskej republiky deklaruje nielen pripravenosť určených jednotiek Ozbrojených síl Slovenskej republiky na požadované spôsobilosti, ale aj ich vyslanie na určené miesto pôsobenia. S tým sú spojené náklady na prepravu a náklady potrebné na zabezpečenie činnosti príslušnej vojenskej jednotky na mieste pôsobenia určitú dobu. Aj keď nie je možné v súčasnosti tieto náklady explicitne určiť a budú závislé predovšetkým od konkrétneho miesta pôsobenia, žiadame do materiálu doplniť hrubý odhad nákladov na vyslanie deklarovaných jednotiek do operácií NATO alebo EÚ za určité časové obdobie. Rovnako je potrebné v materiáli naznačiť odkiaľ budú tieto finančné prostriedky vyčlenené. 
Navrhujeme vyčísliť finančné zabezpečenie prípravy deklarovaných jednotiek Ozbrojených síl SR v doložke vplyvov.
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	Text predkladacej správy upravený, finančné krytie nákladov spojených s prípadným vyslaním deklarovaných jednotiek (alebo ich časti) do operácií NATO alebo EÚ je spresnené v texte na str.7 predkladaného materiálu. 
Doložka vplyvov dopracovaná.
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