PREDKLADACIA SPRÁVA

        Podnet

        Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Jána  SLOTU a Petra  DUBRAVAYA na vydanie zákona o hydrologickej službe a meteorologickej službe vo verejnom záujme  (tlač 870).
       Na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál predkladá z hľadiska vecnej príslušnosti minister životného prostredia.

        Stručný obsah
        Postavenie hydrologickej služby  a meteorologickej služby a ďalších hydrologických a meteorologických  činností vykonávaných vo verejnom záujme bolo definované   vládnym nariadením č. 96/1953 Sb. o Hydrometeorologickom ústave zo dňa 27. novembra 1953, ktoré bolo zrušené zákonom č. 666/2004 Z.z.o ochrane pred povodňami.
           Poslanie hydrologickej služby  a meteorologickej služby vyplýva z viacerých zákonov týkajúcich sa životného prostredia, ktoré sa na jej činnosti a výsledky odvolávajú. Sú to najmä zákon č. 478/2002 Z.z.  o ochrane ovzdušia, zákon  č. 364/2004 Z.z. o vodách, zákon č. 666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami, zákon č. 205/2004 Z.z. o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí.

           Výkon hydrologickej služby a meteorologickej služby a ďalších hydrologických a meteorologických činností zabezpečuje včasné a úplné operatívne a režimové  informácie o kvantitatívnom a kvalitatívnom stave vôd a ovzdušia  a o príčinách a následkoch tohto stavu, hydrologická a meteorologická služba teda  monitoruje vody a ovzdušie, zhromažďuje a vyhodnocuje údaje a poskytuje informácie o dvoch základných zložkách prírodného prostredia. Poskytované informácie slúžia predovšetkým  na hodnotenie budúceho, aktuálneho a dlhodobého stavu atmosféry a hydrosféry a sú východiskom na zabezpečenie ochrany životného prostredia.  
      Prijatie zákona zabezpečí celospoločensky potrebný, prospešný a žiadaný výkon   hydrologických a meteorologických činností, ktoré slúžia ako nástroj na zisťovanie a hodnotenie stavu vôd, ovzdušia a ďalších zložiek životného prostredia a ich budúceho vývoja.
      Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

      Návrh zákona nemá dopad na verejné financie, a to ani na štátny rozpočet, ani na rozpočty miest a obcí. Zákon bude mať pozitívny vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb ako aj na životné prostredie. Nebude mať zvýšené nároky na zamestnanosť a v žiadnej miere neobmedzí podnikateľské prostredie v oblasti hydrologickej služby a meteorologickej služby.
     Stanovisko
     Predložený návrh zákona vyžaduje dôslednejšiu úpravu z legislatívnotechnického hľadiska v súlade s legislatívnymi pravidlami vlády SR a to najmä: 
v § 2 písm. x) slovo „ mnohým“ nahradiť adekvátnejším výrazom „ väčšine“,

v § 4 ods. 2, 3 a 4 slovo „ nasledovné“ nahradiť slovom „ tieto“,

v § 4 ods. 2 a 3 odporúčame vypustiť slovo „ ďalej“,

v § 4 ods. 4 písm. e) odporúčame uviesť celý názov Národného registra znečistenia, nakoľko  
návrh prevzal legislatívnu skratku podľa § 5 ods. 1 zákona č. 205/2004 Z. z.,
v § 9 ods. l, 3 a 4 slovo „ nasledovných“ vypustiť pre nadbytočnosť, 
v § 11 ods. 3 za slová „ v nevyhnutnej miere“ odporúčame doplniť slová „a na nevyhnutne potrebný čas“,
v § 11 ods. 4 slová „ všeobecne záväznými predpismi“ nahradiť slovami „ osobitnými predpismi“,

v § 13 ods. 4 slová „ všeobecne záväzné právne predpisy“ nahradiť slovami „ osobitné predpisy“,
v § 16 v nadpise odporúčame za slovom „ hydrologickej“ doplniť slovo „ služby“,

v § 16 ods. 3 odporúčame za slovo „ vlastník“  dať čiarku a zvážiť doplnenie  slova „ správca“ nakoľko tento pojem sa používa napr. v zákone o ochrane prírody,

v § 16 ods. 4 slová „ príslušnými zákonmi“ nahradiť slovami „ osobitnými predpismi“,

v poznámke pod čiarou k odkazu 1,2,4,7,11, 15 a 16.

      Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky súhlasí s poslaneckým návrhom a po zapracovaní uplatnených pripomienok odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť s poslaneckým návrhom súhlas.
