Predkladacia správa

Vláda SR svojím uznesením č. 333 z 3. apríla 2002 k „Návrhu na prijatie Európskej charty pre malé podniky“ v bode C.2. uložila ministrovi hospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády SR správu o implementácii Európskej charty pre malé podniky ako súčasť Správy o stave podnikateľského prostredia v SR každoročne do 30. septembra.
Podľa úlohy B.1. uznesenia vlády SR č. 792/2002, v  zmysle ktorej má minister hospodárstva SR každoročne do 30. septembra predkladať na rokovanie vlády SR materiál „Správa o stave podnikateľského prostredia v SR s návrhmi na jeho zlepšenie“, bol predmetný materiál predložený na rokovanie vlády SR 4. februára 2004 pod č. materiálu 1278/2004 a č. rokovania 68/2004 a ďalej v zmysle uznesenia vlády SR č. 665 zo 7. júla 2004, pod č. materiálu 15094/2004, teda spoločne v súvislosti s „Akčným návrhom opatrení na zlepšenie podnikateľského prostredia SR v priebehu roka 2004.“
Materiál „Správa o implementácii Európskej charty pre malé podniky“ (ďalej len ”Správa”) bol spracovaný na základe získaných odpovedí na Dotazník 2004, ktorý bol Ministerstvu hospodárstva SR zaslaný Európskou komisiou - DG Podnikanie (Príloha Správy č. 1), na základe spolupráce a výsledkov multilaterálneho pracovného stretnutia so zástupcami ostatných spolupracujúcich ústredných orgánov štátnej správy a predovšetkým samotných podnikateľských organizácií (Príloha Správy č. 4), ktoré sa uskutočnilo dňa 23. augusta 2004 na Ministerstve hospodárstva SR aj za účasti zástupcov Národnej agentúry pre rozvoj malého a stredného podnikania a Slovenskej záručnej a rozvojovej banky.

Z hľadiska štruktúry predmetná Správa obsahuje základné informácie o implementácii Európskej charty pre malé podniky v podmienkach SR, ktorá vecne a obsahovo informuje o dosiahnutom pokroku, tzn., ako sú plnené stanovené ciele. V predkladanej Správe je zhodnotený pokrok v troch prioritných oblastiach po konsenzuálnej dohode na pôde DG Podnikanie, a to:

(1)
Vzdelávanie a odborná príprava na podnikateľstvo, najmä na druhostupňových školách (oblasť 1);

(2)
Lepšia legislatíva a regulácia, najmä zákon o konkurzoch a hodnotenie dopadov novej legislatívy na podnikanie (oblasť 3);

(3) Nedostatok zručností, najmä opatrenia na prekonanie nedostatku kvalifikovaných technikov a inžinierov (oblasť 4).

Mimo predmetných prioritných oblastí sa Správa súčasne stručne zaoberá aj zhodnotením pokroku i v ostatných oblastiach Európskej charty pre malé podniky v období 2. polroka 2003 až 1. polroka 2004. 

V podstate je možné konštatovať, že najväčší pokrok bol zaznamenaný v oblasti skrátenia času potrebného na založenie podniku, urýchlení registračného konania a uľahčenia prístupu k finančným prostriedkom. Ako oblasti s vnútornou rezervou ostávajú: oblasť výchovy k podnikaniu na úrovni 2. stupňa škôl a najmä celková vymáhateľnosť práva. V budúcnosti najväčšiu pozornosť je potrebné naďalej venovať oblastiam vzdelávania a prípravy na podnikateľstvo (zaviesť systém vzdelávania v oblasti podnikania najlepšie už od úrovne základných škôl a posilniť spoluprácu škôl s podnikateľskou sférou pri príprave učebných osnov); ďalšiemu skráteniu času potrebného na založenie podniku; skrátiť lehotu vydávania výpisov z registra trestov Generálnej prokuratúry SR na počkanie, zavedením on-line informačného systému, pokiaľ možno na všetkých prokuratúrach na Slovensku; postupnému znižovaniu odvodového zaťaženia; zavádzaniu e-Government; posilňovaniu technologickej kapacity malých podnikov a taktiež aj nutnosti vypracovávania dopadových štúdií na podnikateľské prostredie pri prijímaní novej legislatívy. 

V Prílohe Správy č. 2 prikladáme návrh kvantitatívnych cieľov, ktoré si SR stanovuje v rámci iniciatívy Európskej komisie s cieľom zaviazať sa k plneniu merateľných ukazovateľov na zlepšovanie podnikateľského prostredia. Tieto ciele boli taktiež predmetom vyššie spomenutého pracovného stretnutia, po diskusii odsúhlasené účastníkmi a je predpokladom, aby sa stali aj súčasťou pripravovanej Národohospodárskej stratégie SR do roku 2013. 

V Prílohe Správy č. 3 predkladáme stručnú informáciu o urýchlení procesu zakladania spoločnosti v SR v porovnaní s rokom 2003, ktorá je výsledkom štúdie v rámci holandsko-slovenského projektu na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR.

V uvedených súvislostiach má predmetný materiál informatívny charakter, z toho dôvodu doložku finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť, ani na štátny rozpočet nie je preto potrebné predkladať samostatne.
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