Vyhodnotenie pripomienkového konania

 
 
Materiál „Návrh na vysporiadanie pohľadávky Slovenskej republiky po splatnosti voči Alžírskej  demokratickej  ľudovej republike spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. Bratislava“ bol prerokovaný v rámci 87. zasadnutia Poradného orgánu ministra financií Slovenskej republiky pre riešenie finančných otázok vyplývajúcich z medzivládnych úverových, clearingových, barterových a iných dohôd, ktorého členmi sú: štátny tajomník Ministerstva financií Slovenskej republiky ako predseda a členovia, štátny tajomník Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, štátna tajomníčka Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky,  zástupca Národnej banky Slovenska a  zástupca Ministerstva obrany SR.

Predložený Návrh na vysporiadanie pohľadávky Slovenskej republiky po splatnosti voči Alžírskej  demokratickej ľudovej republike spoločnosťou Lentimex International, s.r.o. Bratislava je materiál nelegislatívnej a nekoncepčnej povahy, obsahujúci faktografické údaje, ktoré nie je možné meniť.

Materiál preto prešiel zjednodušeným pripomienkovým konaním tým, že  bol  prerokovaný   na Poradnom orgáne ministra financií Slovenskej republiky pre riešenie finančných otázok vyplývajúcich z medzivládnych úverových, clearingových, barterových a iných dohôd, ktorý tvoria zástupcovia vyššie uvedených inštitúcií. V súlade s odporúčaním 87. zasadnutia tohto Poradného orgánu je tento materiál predkladaný na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.

 

