Predkladacia  správa

 

Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 23. mája 2007 uznesením č. 462 v úlohe C.3 uložila ministrovi zdravotníctva predložiť v termíne do 31. 8. 2007 „Projekt vytvorenia jednej verejnoprávnej zdravotnej poisťovne zlúčením Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a. s. a Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s.“.

Zlúčenie zdravotných poisťovní pri zachovaní plurality vo verejnom zdravotnom poistení by viedlo k výraznému porušeniu stability systému. Z načrtnutých prínosov a očakávaných rizík možno  zlúčenie Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a. s. a Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. a následnú transformáciu na verejnoprávnu inštitúciu zhodnotiť ako náročné z organizačného a finančného hľadiska bez očakávaného finančného efektu.

Minister zdravotníctva SR predložil na rokovanie vlády návrh na zrušenie  úlohy  C.3.,uznesenia č. 462, pretože podľa názoru predkladateľa by zlúčenie poisťovní neprinieslo očakávaný benefit a neboli dosiahnuté adekvátne výsledky vo vzťahu k vynaloženým nákladom pri zlučovaní poisťovní. Návrh na zrušenie úlohy vláda SR neprerokovala. Následne Ministerstvo zdravotníctva SR požiadalo predsedu vlády o odklad termínu na splnenie úlohy. Termín na predloženie materiálu do vlády bol predĺžený do 31. 12. 2008. 

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v dňoch  od 4. 12. 2008 do 17. 12. 2008. Materiál sa predkladá bez rozporu.

