Predkladacia správa

Správa o stave informatizácie v rezorte zdravotníctva sa predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 55 zo 17. januára 2007, bod C.1. k Návrhu Plánu práce vlády SR na rok 2007.

Materiál má za cieľ informovať o stave informatizácie v rezorte zdravotníctva, realizácii schválenej Koncepcii informatizácie zdravotníctva na roky 2007 až 2010, riešených úlohách a dosiahnutých výsledkoch. Správa zároveň poukazuje aj na problémy, ktoré bránia očakávanému a potrebnému rozvoju informatizácii zdravotníctva, ako dôležitému prostriedku zlepšenia zdravotnej starostlivosti. Skvalitnenie a zefektívnenie zdravotnej starostlivosti patrí medzi hlavné zámery vlády Slovenskej republiky.

Ťažisko predloženého materiálu tvorí kapitola 2. Stav informatizácie v rezorte, ktorá obsahuje informácie o

· Inštitucionálnom zabezpečení informatizácie zdravotníctva,

· Stave informatizácie rezortných informačných systémov,

· Stave informatizácie poskytovatelov zdravotnej starostlivosti (PSZ),

· Plnení úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR, rozpracovaného na podmienky rezortu zdravotníctva,

· Plnení úloh vyplývajúcich z Dodatku k Národnému programu reforiem SR,
· Plnení a zabezpečovaní úloh Akčného plánu Stratégie informatizácie spoločnosti.

Na základe skutočností uvedených v správe možno konštatovať, že informatizácia zdravotníctva i keď je jednou z kľúčových priorít vlády SR na obdobie rokov 2006 až 2010 prebieha pomaly a stanovené úlohy sa plnia v obmedzenom rozsahu v rámci daných možností a  finančných prostriedkov, pridelených rezortu zdravotníctva na tento účel.

V rámci pridelených finančných prostriedkov sa riešia a zabezpečujú stanovené úlohy s nízkymi nárokmi na financovanie a činnosti, ktoré nevyžadujú vysoké finančné náklady.

Plnenie zásadných, finančne náročných úloh, ktoré by rozhodujúcim spôsobom prispeli k rozvoju informatizácie zdravotníctva, realizácií koncepčných zámerov a príslušných projektov bude vyžadovať pridelenie príslušných finančných prostriedkov

a. zo štátneho rozpočtu na priame financovanie a spoluúčasť na financovaní z fondov EÚ,

b. z fondov EÚ určených na financovanie operačných programov informatizácie spoločnosti.

Správa má okrem informačného charakteru prispieť k zabezpečeniu potrebných finančných zdrojov na rozvoj informatizácie zdravotníctva v budúcom období, vrátane prezentovania  zámerov rezortu zdravotníctva prostredníctvom pripravovaného zásadného materiálu „Strategické ciele eHealth – kľúčový nástroj informatizácie verejnej správy v oblasti zdravotníctva na Slovensku“, ktorého predloženie je premietnuté aj v bode B.1. Návrhu uznesenia.
Správa nemá priamy ekonomický alebo enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v čase od 10.12.2007 do 21.12.2007. Správa bola dňa 17.3.2008 prerokovaná v expertnej skupine zloženej z kompetentných zástupcov MF SR, ITAS a MZ SR. 


Do vlády sa materiál predkladá bez rozporov.

