Návrh na vyporiadanie práv a povinností 

MDPT SR voči Austrian Airlines Österreichische Luftverkehrs AG 
vyplývajúcich zo záväzkových vzťahov 
a
návrh na použitie majetku štátu v správe MDPT SR 
ako nepeňažného vkladu do základného imania spoločnosti Slovenské aerolínie, a. s. 
podľa § 13 ods. 13 písm. b) zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu 
v znení neskorších predpisov
Východiská:
V lete roku 2004 hrozil spoločnosti Slovenské Aerolínie a.s. (ďalej len „SLA“) krach pre absolútny nedostatok finančných zdrojov. Tento stav bol následkom viacerých skutočností, napr. chýb spôsobených managementom spoločnosti, otvorením nových leteckých liniek ako aj objektívnymi skutočnosťami – nedodaním ekonomickejšieho lietadla typu Fokker 100 v plánovanom termíne pred letnou sezónou a nutnosťou následného podstatne drahšieho ACMI nájmu iného typu lietadla na splnenie kontrahovaných zmluvných vzťahov, prudké zvýšenie ceny paliva bez možnosti zaviesť palivový príplatok. Spoločnosti SLA reálne hrozilo odobratie jedného z lietadiel Boening 737 leasingovou spoločnosťou Ansett pre neplatenie leasingových splátok, a tým de-facto k zastaveniu prevádzky SLA.

Management SLA, s ohľadom na celkový stav majetku a záväzkov, vyčíslil potrebu bezodkladného získania finančných prostriedkov na krytie urgentných prevádzkových nákladov a záväzkov vo výške 120 mil. Sk a ďalších 80 mil. Sk na úplnú ekonomickú stabilizáciu; a to všetko s predpokladom, že dôjde k odpusteniu všetkých záväzkov spoločnosti voči štátu a štátom ovládaným subjektom, ktoré by pri krachu SLA boli aj tak nevymožiteľné. MDPT SR bolo uistené, že takto ozdravená spoločnosť SLA s vysporiadanými starými dlhmi bude schopná ďalšieho samostatného hospodárenia.
Medzi MDPT SR, spoločnosťou Slovenské Aerolínie a.s. (ďalej len „SLA“) a spoločnosťou Austrian Airlines Oesterreichische Luftverkehrs AG (ďalej len „AUA“) bola uzavretá trojstranná Zmluva o spoločnom postupe pri zabezpečení ekonomickej stabilizácie a plánu rozvoja Slovenských aerolínií, a.s. zo dňa 17.09.2004 (ďalej len „trojstranná zmluva“). Zmluvný vzťah vychádzal z predpokladu, že pôvodní akcionári sa odmietli podieľať na finančnej pomoci SLA. Spoločnosť AUA si ocenila stav a potenciál spoločnosti SLA na 200 mil. Sk, ktoré bola ochotná splatiť do spoločnosti za účelom vyrovnania jej dlhov a získania jej kontroly. MDPT SR sa zaviazalo k „anulovaniu“ pohľadávok štátu a štátom ovládaných subjektov. Spoločnosť AUA sa zaviazala kryť ďalšie nové straty spoločnosti SLA vzniknuté pod jej vedením, ktoré bolo nutné objektívne predpokladať pri nábehu nového ozdravného programu. 

Pri schvaľovaní trojstrannej zmluvy v dozornej rade AUA vznikla zo strany AUA podmienka kapitálovo sa podieľať na ozdravení SLA len do výšky 200 mil. Sk (v ekvivalente 5,2 mil. €). Všetky záväzky nad túto hodnotu žiadala AUA uhradiť od pôvodných akcionárov. Za týmto účelom bol vypracovaný dodatok k trojstrannej zmluve. Vtedajší minister dopravy ako akcionár zastupujúci štát bol uistený vedením SLA, že záväzky SLA neprevyšujú túto sumu, a preto uvedený dodatok podpísal. 

Z následného právneho a účtovného auditu spoločnosti SLA pod záštitou AUA vyplynulo, že strata spoločnosti SLA prevyšuje pôvodný predpoklad o 171 mil. Sk, ktoré si teraz nárokuje AUA voči MDPT SR ako pohľadávku  na základe trojstrannej zmluvy. 

Dnešný stav: 

Spoločnosť SLA, po tom čo kontrolu nad ňou v októbri 2004 prevzal management AUA, ukončila hospodársky rok 2004 so stratou z prevádzkovej činnosti približne 400 mil. Sk a rok 2005 so stratou približne 235 mil. Sk. Predpoklad na rok 2006 aj napriek dvom nehodám lietadiel a výrazným stratám týmto spôsobeným je, že hospodársky výsledok z prevádzkovej činnosti bude nulový, s odchýlkou ( 10 mil. Sk. 
Na základe uistení terajšieho managementu, spoločnosť SLA po prevádzkovej stránke prekonala krízu z minulých období, má potenciál rastu, avšak jej účtovný stav je zaťažený evidovaním dlhov minulosti. Spoločnosť SLA je schopná produkovať v nasledujúcich obdobiach zisk, a tým vrátiť akcionárom vložené aktíva. 

Spoločnosť AUA prostredníctvom člena predstavenstva p. Kleibla prezentovala v októbri 2006 na prijatí u ministra dopravy úmysel splniť všetky svoje povinnosti z trojstrannej zmluvy (krytie ďalších strát) avšak iba v prípade, že tak učiní aj štát ako zmluvný partner. Predstaviteľ AUA opätovne požiadal o splnenie si zmluvných povinností MDPT SR vyplývajúcich z trojstrannej zmluvy. Ponúkol aj možnosť mimosúdneho vyrovnania, ktorým by sa pôvodné záväzky MDPT SR urovnali. 

MDPT SR si následne nechalo vypracovať právne stanovisko, ktorého úlohou bolo posúdiť platnosť a účinnosť záväzkových vzťahov založených trojstrannou zmluvou a dodatkom podpísaných predchádzajúcim ministrom dopravy, ako aj ich vynútiteľnosť, či uplatniteľnosť v prípadnom súdnom konaní, alebo v arbitrážnom konaní (predovšetkým z hľadiska medzinárodnej dohody o podpore a ochrane investícií medzi SR a Rakúskou republikou možnosť požadovať úhradu škody spôsobenej AUA v dôsledku zmarenia investície do SLA pre neplnenie si zmluvne dohodnutých podmienok). 
MDPT SR si súčasne nechalo vypracovať znalecký posudok oceňujúci stav pohľadávok spoločnosti SLA k dátumu prevzatia kontroly zo strany AUA (30.09.2004). 
Uvedené právne stanovisko a podstatná časť znaleckého posudku č. 106-2006 znaleckej organizácie Výskumný ústav riadenia hodnoty podniku a súdneho inžinierstva, a.s. zo dňa 05.12.2006 sú prílohou tejto dôvodovej správy. 

Navrhovaný spôsob vyporiadania povinností MDPT SR:
AUA by si na základe trojstrannej zmluvy a dodatku k nej mohli uplatniť (1) spätné odkúpenie majetkového podielu v SLA získaného svojim finančným vkladom do základného imania spoločnosti SLA (cca 115 mil. Sk), (2) následne vložené finančné prostriedky do SLA a pohľadávky AUA voči SLA (vo výške presahujúce cca 130 mil. Sk) a (3) škodu spôsobenú neochránením ich investície do SLA (prvotný odhad AUA približne 13 mil. €).
Za účelom mimosúdneho vyporiadania všetkých vzájomných práv a povinností s AUA sa predkladá na rokovanie vlády SR tento materiál navrhujúci:
· uzavrieť Dohodu o urovnaní práv a povinností MDPT SR a AUA podľa § 585 Občianskeho zákonníka a
· zvýšiť základné imanie SLA o ťažko vymožiteľné pohľadávky štátu za nájom troch lietadiel TU 154 do roku 2002 a 
· poskytnutie finančného plnenia pre AUA zo štátneho rozpočtu prostredníctvom kapitoly MDPT SR v maximálnej výške 171 mil. Sk. 

Zvýšenie základného imania SLA nie je štátnou pomocou. Aj štát sa môže správať ako každý iný podnikateľský subjekt a môže vkladať svoje aktíva do obchodných spoločností. Jeho správanie je posudzované, či je podnikateľsky oprávnené a zdôvodniteľné. Platí však podmienka, že takto vložené prostriedky, či iné aktíva sú kryté budúcim podnikateľským plánom dokladujúcim ich návratnosť. AUA ako predstaviteľ súkromného práva deklaroval záujem o proporcionálne zvýšenie základného imania SLA, čo preukazuje oprávnenosť rovnakého správania sa štátu. Podnikateľský plán SLA sa predpokladá posúdiť na valnom zhromaždení SLA zvolanom za týmto účelom. 

Finančné plnenie štátu voči AUA je dôsledkom nepremyslených a zlých zmluvných záväzkov MDPT SR z predchádzajúceho volebného obdobia, ktoré minimalizuje negatívne a ďalekosiahlejšie dopady na štátny rozpočet a kredit Slovenska v zahraničí.
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