Informácia o príprave učebných textov k slovenským a maďarským dejinám v zmysle vyhodnotenia úlohy z  programu  predsedov vlády SR a MR 

„Spoločná minulosť, spoločná budúcnosť v zrkadle spoločných projektov“ 

(Common Past, Common Future – in ihe mirror of common projects) 
I.

Predseda vlády Slovenskej republiky R.Fico a predseda vlády Maďarskej republiky F.Gyurcsány sa 14. júna 2007 v 14 bodovom  programe  „Spoločná minulosť, spoločná budúcnosť v zrkadle spoločných projektov“ (Common Past, Common Future – in ihe mirror of common projects) dohodli okrem iných úloh aj na nevyhnutnosti pripraviť spoločné učebné texty pre vyučovanie dejepisu v Slovenskej republike a Maďarsku. 

II.

Ústredným koordinátorom projektu na slovenskej strane je podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaplovič, na maďarskej strane minister Péter Kiss riadiaci Úrad predsedu vlády Maďarskej republiky (Miniszterelöki Hivatal).

Hlavným inštitucionálnym a odborným gestorom projektu na slovenskej strane je Historický ústav SAV, ktorý bol listom zo dňa 3. októbra 2008 požiadaný zo strany podpredsedu vlády SR D.Čaploviča o odborné gestorstvo a prípravu projektu. Spoločnú komisiu historikov tvoria členovia slovenskej časti Slovensko-maďarskej komisie historikov, ako aj ďalší experti slovenskej historickej vedy z jednotlivých ústavov Slovenskej akadémie vied, Vojenského historického ústavu a univerzitných pracovísk. Členov pracovnej komisie vymenuje podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaplovič.
Listom štátnej tajomníčky Ministerstva zahraničných vecí SR O. Algayerovej z 26. septembra 2007 bol ako predseda slovenskej časti Slovensko-maďarskej komisie historikov poverený koordinovaním prác na príprave učebných textov za slovenskú stranu prof. Štefan Šutaj zo Spoločenskovedného ústavu SAV. Na maďarskej strane je koordináciou poverený predseda maďarskej časti komisie László Szarka z Maďarskej akadémie vied. 

III.

Tejto problematike boli v priebehu roka 2008 venované 4 bilaterálne stretnutia podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaploviča a ministra riadiaceho Úrad predsedu vlády Maďarskej republiky Pétera Kissa, ako  aj dve zasadania Slovensko-maďarskej komisie historikov 14. júna 2007 v Budapešti a 7. februára 2008 v Košiciach. 

Na spoločných expertných rokovania za účasti zástupcov akademickej obce, Ministerstva zahraničných vecí SR a Úradu vlády SR bolo vybraných 15 kľúčových oblastí slovenských a maďarských dejín, ktoré budú spracované v tejto etape prípravy odborných textov. Chronologicky je to obdobie od príchodu Slovanov a Maďarov do Karpatskej kotliny až do súčasnosti a ďalšie témy ako napr. formovanie uhorského štátu, formovanie etnickej, regionálnej a mestskej štruktúry  uhorskej spoločnosti, protihabsburské stavovské povstania, vnútorné kolonizácie, asimilačné procesy, formovanie národných hnutí, zánik Uhorska a vznik nástupníckych štítov,  problematika desaťročia 1938 - 1948 a vývoj v totalitných režimoch. 

IV.

Cieľom učebných textov nie je nahradiť súčasné učebnice, ale poskytnúť pedagógom (a žiakom) i odbornej verejnosti pomocné alternatívne texty, ktoré by sa dali využiť v niektorých fázach vyučovacieho procesu.

V prvej fáze prípravy učebných textov, ktoré budú určené predovšetkým pedagógom, bude každá téma spracovaná dvomi historikmi, slovenským a maďarským, tieto „paralelné štúdie“ budú doplnené didaktickými modulmi, ktoré by mali pomôcť k ich využitiu v pedagogickom procese, doplnené spoločným resumé, na ktorom sa dohodnú obaja autori. 

V.
Paralelné štúdie s bibliografickým úvodom by mali byť zrealizované v rozsahu 15/15 tisíc znakov, spoločné resumé v rozsahu 10 tisíc znakov, didaktické analýzy 2/2 v rozsahu 2 autorských hárkov a didaktické moduly v rozsahu 3 autorských hárkov. Súčasťou práce by mali byť prílohy, chronologický prehľad, výberová bibliografia, fotografie a mapy. Tematické okruhy paralelných štúdií a metodických modelov výučby dejín by mali spracúvať nasledujúce oblasti:

1. Stredovek 

1.1. 
Príchod Slovanov, Veľká Morava, príchod Maďarov do Karpatskej kotliny 

1.2. 
Vznik uhorského štátu 

1.3. 
Etnická, regionálna, mestská štruktúra stredovekého Uhorska 


2. Raný novovek 

2.1. 
Habsburská monarchia a rozčlenenie uhorského štátu po Moháči, resp. po 1541 
Problematika tureckej okupácie 

2.2. 
Uhorské vedomie, natio hungarica  uhorskej šľachty a uhorskej inteligencie, uhorský patriotizmus  

2.3 
Protihabsburské povstania – reformácia a rekatolizácia  

2.4. 
Reštavrácia uhorského štátu a vnútorné kolonizačné vlny 


3. Novovek (19. storočie)  
3.1. 
Začiatky národných hnutí, jazyková kodifikácie, jazykové zákony, jazykové boje 
3.2. 
Programy národných hnutí v uhorskom štáte 

3.3. 
Politické úsilia, hnutia o národné, národnostné práva a uhorská národnostná politika 

3.4. 
Asimilačné, migračné  procesy, mobilita, modernizácia v Uhorsku 


4. Najnovšie obdobie (20. storočie) 

4.1. 
Zánik Uhorska a vznik národných štátov 

4.2. 
Maďari – Slováci národné štáty  v medzivojnovom období 

4.3. 
Krízové desaťročie v slovensko-maďarských vzťahoch 1938-1948 

4.4. 
Štát a spoločnosť na Slovensku a v Maďarsku v období komunistického režimu
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