Predkladacia  správa


Návrh novely zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“) sa vypracoval na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2005.


Účelom vypracovania novely zákona o miestnych daniach bolo predovšetkým zdokonaliť a upresniť niektoré jeho ustanovenia tak, aby v praxi nevznikali aplikačné problémy. Princípy zdaňovania ako aj samostatnosť a zodpovednosť samosprávnych orgánov zostávajú naďalej zachované. Zachovaná je aj ich právomoc na určenie sadzieb miestnych daní.


Zo zmien a úprav, ktoré sú zapracované do predloženého návrhu zákona je prevažná väčšina takých, ktoré upresňujú, zjednodušujú a sprehľadňujú existujúce ustanovenia. Z vecných zmien je významnejšou doplnenie negatívneho vymedzenia stavebného pozemku na účely jeho zdanenia daňou z pozemkov a rozšírenie daňovníka dane z pozemkov o nájomcu prenajatých pozemkov a daňovníka dane zo stavieb o užívateľa stavby. 


Zjednodušenie a sprehľadnenie ustanovení o dani z motorových vozidiel si vyžiadala doterajšia prax a jeho cieľom je eliminovanie možného nejednotného výkladu týchto ustanovení a to nielen z pohľadu daňovníka, ale aj správcov tejto dane. Právomoc vyšších územných celkov pri určovaní sadzieb tejto miestnej dane zostala zachovaná s tým, že prílohe zákona sa dopĺňajú minimálne sadzby dane za motorové vozidlá. 


Návrh novely zákona bol predložený do riadneho medzirezortného pripomienkového konania a oslovených bolo celkom 57 subjektov. Pripomienky do určeného termínu zaslalo 34 subjektov a po termíne 3 subjekty. Celkom 20 subjektov sa vôbec nevyjadrilo k predloženému návrhu novely zákona. Vyhodnotenie pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou tohto materiálu vrátane záverov rozporového konania, ktoré sa uskutočnilo 6. júla 2005. Predmetom rozporového konania boli zásadné pripomienky Ministerstva kultúry SR, Ministerstva životného prostredia SR, Ministerstva vnútra SR, Vyššieho územného celku Košice, Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory a Združenia miest a obcí Slovenska. Ministerstvo kultúry SR a Vyšší územný celok Košice sa bez ospravedlnenia nezúčastnili rozporového konania a Ministerstvo životného prostredia sa ospravedlnilo. Aj po rozporovom konaní sa materiál predkladá s rozpormi s Ministerstvom kultúry SR, Ministerstvom vnútra SR, Ministerstvom životného prostredia SR, Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou a Združením miest a obcí Slovenska.


Hromadná pripomienka verejnosti nebola uplatnená.


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predložil na rokovanie Rady vlády pre verejnú správu.


Navrhovanou novelou zákona o miestnych daniach sa  neočakáva významnejšie ovplyvnenie výnosov obcí  z týchto daní v porovnaní s rokom 2005. Navrhované rozšírenie okruhu daňovníkov dane z pozemkov i dane zo stavieb môže mať pozitívny vplyv na výnosy miestnych daní, avšak na jeho konkrétne vyčíslenie nie sú zatiaľ relevantné údaje.
