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EURÓPSKA CHARTA MALÝCH PODNIKATEĽOV

Dotazník 2004
Smernice 

1. Oblasti charty prioritné v roku 2004

Správa o stave sa sústreďuje na nasledujúce tri oblasti Charty, ktoré boli zvolené ako priority pre nasledujúce oblasti:
(1) Vzdelávanie a odborná príprava na podnikateľstvo, najmä na druhostupňových školách (oblasť 1);

(2) Lepšia legislatíva a regulácia, najmä zákon o konkurzoch a hodnotenie dopadov legislatívy na podniky (oblasť 3);

(3) Nedostatok zručností, najmä opatrenia na prekonávanie nedostatku kvalifikovaných technikov a inžinierov (oblasť 4).

Hoci sa národné správy zameriavajú na horeuvedené oblasti, mali by si tiež všímať ďalších sedem oblastí Charty. U týchto siedmich oblastí uvádzajte údaje iba k najdôležitejším perspektívam.
Okrem uprednostňujeme odpovede na všeobecné otázky uvádzané v zozname na začiatku dotazníka a týkajúce sa nasledovného:

(4) Skúmanie a vylepšovanie správ Komisie o Charte

(5) Podpora podnikania

2. O čom treba písať

· Píšte iba o opatreniach priamo nadväzujúcich na odporúčanie Charty.

· Vyznačte jasne opatrenia, na ktoré sa malé podniky konkrétne zameriavajú (t.j. podniky s menej než 50 zamestnancami).

· Kde je to len možné, ilustrujte opatrenia pomocou príkladov a údajov.
· Nevynechávajte mená a kontaktné podrobnosti o administratívnych oddeleniach a pracovníkoch zodpovedných za konkrétne opatrenia a uvádzajte názvy webových stránok, ktoré poskytujú ďalšie údaje.

· Raďte sa podnikateľskými organizáciami vo vašej krajine a začleňujte do vašej národnej správy ich názory.

· Nezabúdajte, že súbory otázok ku každej prioritnej oblasti sa začínajú všeobecnými otázkami vzťahujúcimi sa na celú oblasť Charty. Tieto úvodné otázky sú rovnaké u všetkých troch prioritných oblastí. Po nich nasledujú konkrétnejšie otázky súvisiace s prioritnou oblasťou resp. s realizáciou projektov pre najlepšie postupy, ktoré v týchto oblastiach prebiehajú.

3. Dobrá prax

· Pripravte si 2-3 príklady „dobrej praxe“ vo vašej krajine, ktoré by mohli byť zaradené do realizačnej správy Komisie. Hoci oficiálna definícia dobrej praxe neexistuje, odporúčame nasledujúce kritériá:

· jasne stanoviteľné ciele a požiadavky

· užívateľsky prístupné a vhodné pre malé a stredne veľké podniky

· adaptabilné a prenosné

· vyčísliteľné výsledky 

· lepšie výsledky než predošlá prax v zmysle efektivity

· Nezabúdajte pripojiť názov a kontaktné údaje administratívneho oddelenia a meno vedúceho pracovníka zodpovedného za správny postup vrátane webovej stránky kvôli ďalším údajom.

Rozsah správy a termín na jej odovzdanie

· Nepíšte správu ku každej zo zvolených prioritných oblastí dlhšiu než cca 5 strán. U ostatných oblastí Charty 1-2 strany, t.j. maximálne 30 strán.

Správu by sme mali obdržať do 15. septembra 2004 (do 30. septembra 2004, ak predkladáte správu v angličtine, francúzštine alebo nemčine). Oceníme aj predbežnú správu pred obojstranným stretnutím, ak je to vhodné. Správy treba zasielať e-mailom na adresu oddelenia “Entrepreneurship”, entr-entrepreneurship@cec.eu.int, k rukám Christiana Weinbergera, vedúceho oddelenia.

Otázky

4. Všeobecné otázky

(1)
Ako prebiehala vo vašej krajine reakcia na predošlé realizačné správy Charty (napr. prostredníctvom medziministerských výborov a úkolových skupín, rozširovanie správnych postupov a pod.)? 

(2)
Uveďte dva či tri príklady, ktoré vás inšpirovali ku správnemu postupu uvádzanému v predošlých správach Komisie vo veci implementácie Charty alebo projektov najlepšieho postupu, ktoré boli do tej doby zakončené.

(3)
Ako možno vylepšiť postup prípravy správ Charty a štruktúry správ Komisie tak, aby umožňovali lepšie profitovať z výsledkov?

(4)
Aké aktivity (napr. mediálne kampane, reklama úspešných výsledkov, výjazdové prezentácie, semináre a pod.) ste podnikli za účelom propagácie podnikateľských profilov a podpory podnikania vo vašej vlastnej krajine? Aké boli výsledky týchto aktivít?

(5)
Môžete predložiť návrh vo veci aktivít, ktoré by boli užitočné pre prípravu kľúčovej akcie s názvom “Vedenie podnikateľských kampaní” v rámci Akčného plánu podnikania na úrovni EÚ?

5. Výchova k podnikaniu, najmä sekundárna výchova

Záväzky Charty:

“Európa bude rozvíjať podnikateľského ducha a nové zručnosti už od ranného veku. Všeobecné vedomosti o podnikanií a podnikateľstve je treba učiť na všetkých úrovniach škôl. Špecifické  moduly súvisiace s podnikaním by sa mali stať základnou súčasťou vzdelávacích programov na stredných školách, vysokých školách a univerzitách. 

Budeme povzbudzovať a podporovať podnikateľské úsilie mládeže a vypracúvať primerané vzdelávacie programy pre manažérov v malých podnikoch.”
Odporúčania Implementačnej správy za rok 2003 vo veci Charty pre členské krajiny:

Členské krajiny sa vyzývajú, aby podnikali ďalšie kroky pri propagácii podnikateľských predpokladov na základných a stredných školách. Opatrenia uvádzané v tejto správe ako aj opatrenia analyzované v projekte najlepších postupov týkajúceho sa výchovy a výučby podnikania majú sa stať inšpiráciou. Vzhľadom na časové zaostávanie viditeľných výsledkov stávajú sa činy naliehavou potrebou.

Členské krajiny sa vyzývajú, aby aj naďalej upevňovali a rozširovali stratégie pre manažérov drobného podnikania.

Odporúčania Implementačnej správy za rok 2004 vo veci Charty pre pristupujúce a kandidátske krajiny:

Pristupujúce a kandidátske krajiny by mali pokračovať v začleňovaní podnikania do základných osnov. Mali by tiež pokračovať v podpore vysokých škôl, aby tieto podnikali ďalšie kroky pri poskytovaní špecializovaných prednášok o podnikaní. Významná je aj propagácia podnikania mimo formálnych školských aktivít. Do rôznych učebných osnov treba u formálnych a neformálnych školských aktivít zahrňovať aj problém pohlavia.
Všeobecné otázky týkajúce sa v Charte celej oblasti č. 1 - “Výchova a výučba smerujúca k podnikaniu”

(1)
Ako hodnotíte pokrok, ktorý urobila vaša krajina od poslednej správy o Charte?
(2)
Popíšte všetky významné nové opatrenia, ktoré boli od poslednej správy vykonané v tejto oblasti.
(3)
Popíšte výsledky dôležitých opatrení, ktoré sa už od poslednej správy skončili, alebo uveďte predbežné výsledky prebiehajúcich opatrení..
(4)
Popíšte všetky dôležité opatrenia vykonané pri realizácii opatrení (viď horeuvedené rámčeky) vyplývajúcich pre tieto oblasti z Implementačnej správy o Charte za rok 2003 v členských krajinách/ Implementačnej správy o Charte za rok 2004 v pristupujúcich a kandidátskych krajinách.

5.1. Otázky týkajúce sa projektu najlepších postupov pod názvom “Výchova k podnikaniu”

Popíšte všetky dôležité opatrenia prijaté na realizáciu hlavných odporúčaní zo záverečnej správy expertnej skupiny pre projekt najlepších postupov s názvom “Výchova a výučba k podnikaniu” z novembra 2002 a ich realizáciu, zo záverečnej správy expertnej skupiny projektu MAP “Výchova k podnikaniu – ako napredovať v propagácii podnikateľských vzťahov prostredníctvom výchovy na základných a stredných školách” z marca 2004
 tým, že odpoviete na nasledujúce špecifické otázky.

V prípade pozitívnej odpovede uvádzajte konkrétny príklad toho, ako sa k týmto kľúčovým problémom postavila štátna (či regionálna) politická línia.

(1)
Existuje pravidelná a správne štruktúrovaná spolupráca medzi rôznymi sekciami štátnej/regionálnej správy (obzvlášť u ministerstva hospodárstva/priemyslu, Ministerstva školstva a iných zainteresovaných sekcií či agentúr) tak, aby sa podnikali spoločné akcie či prijímala súdržná stratégia pri propagácii podnikateľského vzdelávania?

(2)
Považuje sa propagácia podnikateľského ducha, explicitne uznávaná ako cieľ v celoštátnych osnovách všeobecnej výchovy na druhom stupni za horizontálny aspekt výučby či za špecifický subjekt?

(3)
Boli prijaté opatrenia na podporu a aktívnu propagáciu – z iniciatívy štátnych či regionálnych úradov – tak, aby motivovali a presviedčali školy a učiteľov o konkrétnom angažovaní sa v programoch a aktivitách týkajúcich sa podnikania?

(4)
Existuje globálna stratégia pre školenie učiteľov o tom, ako prenášať koncepciu podnikania priamo do tried, a pritom im poskytovať príležitosť na získavanie praktických skúseností vďaka priamemu styku s podnikmi?

(5)
Spočíva aplikácia programov na koncepcii “učiť sa pomocou praktického konania” prostredníctvom študentov prevádzkujúcich minipodniky či virtuálne firmy podporované či propagované verejnými úradmi? Existuje istá dohoda medzi verejnými úradmi a sieťami a vládami aktuálne rozširujúcimi tieto programy po Európe?

(6)
Existuje trvalá funkcia či štruktúra alebo metóda na celoštátnej úrovni, ktorá  zodpovedá za monitorovanie jestvujúcej iniciatívy, zhromažďovanie  informácií a údajov o výchove k podnikaniu a rozširovanie správnych prístupov?

(7)
Bol stanovený kvalitatívny či kvantitatívny cieľ na celoštátnej či regionálnej úrovni, ktorý má cieliť na pokrok v tejto oblasti a monitorovať ho?

6. Lepšie pravidlá, najmä zákon o bankrotoch a hodnotenie účinkov

Záväzky Charty:

“Národné zákony o konkurze by sa mali hodnotiť z hľadiska pozitívnych výsledkov z praxe. Poučenie porovnania s inými krajinami by nás malo viesť k zlepšeniu súčasnej praxe v EÚ.  .
Mali by sa prehodnotiť nové právne predpisy na národnej úrovni a na úrovni spoločenstva, aby sa odhadol ich dosah na malé podniky a podnikateľov. Vždy, keď je to možné, je treba zjednodušiť národné pravidlá a pravidlá Európskeho spoločenstva. Vlády by mali prijať administratívne dokumenty, ktoré sú ústretové voči užívateľom.

Malé podniky by mali byť vyňaté z určitých regulačných povinností. V tejto súvislosti by komisia mohla zjednodušiť legislatívu upravujúcu hospodársku súťaž, aby sa zmenšilo zaťaženie malých podnikov spôobené jej dodržiavaním.”

Odporúčania Implementačnej správy za rok 2003 vo veci Charty:

Členské krajiny sa vyzývajú, aby prijali opatrenia uľahčujúce nový štart po bankrote. Členské krajiny – najmä také, ktoré aktuálne revidujú svoje zákony o nesolventnosti – sa vyzývajú, aby si vymieňali skúsenosti a správne postupy v rámci projektu o najlepších postupoch vo veci bankrotu a následného štartu.

Členské krajiny sa povzbudzujú k tomu, aby zavádzali systematické a regulačné spôsoby vyhodnocovania  dopadu a zahrňovali malé podnikanie do legislatívnych návrhov už od samého začiatku. Mal by vzniknúť pravidelný spôsob, ako konzultovať s malými podnikmi ešte pred prijímaním príslušnej legislatívy.

Malo by sa pokračovať v snahách o rušení prebytočnej legislatívy a o konsolidáciu legislatívy.

Odporúčania Implementačnej správy za 2004 vo veci Charty u pristupujúcich a kandidátskych krajín:

Pristupujúce a kandidátske krajiny by mali pokračovať vo svojom úsilí o vylepšovanie legislatívneho prostredia pre podnikanie. Ďalej by mali uvažovať o zavádzaní výnimiek pre malé podnikanie u niektorých právnych záväzkov, ktoré môžu ťažko doliehať najmä na malé firmy. Vyhodnocovanie dopadu na podnikanie by sa malo posilniť a bolo by treba podnikať kroky na zapojenie podnikateľskej komunity do legislatívneho procesu..

6.1. Všeobecné otázky k Charte, oblasť 3 – “Lepšia legislatíva a regulácia”

(1)
Ako hodnotíte pokrok vašej krajiny v tejto oblasti od poslednej správy Charty?
(2)
Popíšte dôležité opatrenia prijaté v tejto oblasti od poslednej správy.
(3)
Popíšte výsledky dôležitých opatrení, ktoré boli zrealizované od poslednej správy, alebo predbežné výsledky prebiehajúcich opatrení.
(4)
Popíšte všetky dôležité opatrenia prijaté na realizáciu odporúčaní (viď horeuvedené rámčeky) v Implementačnej správe za rok 2003 pre členské krajiny a v správe o Charte za rok 2004 pre pristupujúce a kandidátske krajiny v tejto oblasti.

6.2. Špecifické otázky k zákonu o bankrotoch
(1)
Ako dlho trvá v priemere likvidačný proces vo vašej krajine? Koľko stojí (v percentuálnom pomere k príslušnému majetku)?

(2)
Koľko reštrukturačných opatrení neuspeje stáva sa z n ich likvidačný proces? U reštrukturačných postupov ide o aké opatrenia, pokiaľ také existujú, ktoré smerujú k prežívaniu podniku (dokončenie niektorých kontraktov, prerušenie exekučného konania a pod.)?

(3)
Aké opatrenia vo vašej krajine, pokiaľ také existujú, sledujú zabezpečovanie kontinuálnej podpory zo strany obchodných partnerov, finančníkov alebo iných zainteresovaných skupín pre podniky s finančnými problémami?

6.3. Otázky spočívajúce na projekte Najlepších postupov “Reštrukturalizácia, bankrot a nový začiatok”

Popíšte všetky dôležité opatrenia prijaté na realizáciu hlavných opatrení zo záverečnej správy expertnej skupiny pre projekt najlepších postupov vo veci “Reštrukturalizácie, bankrotu a nového začiatku” zo septembra 2003
 tým, že odpoviete na tieto otázky:
(1)
Úloha externého poradenstva a prevencie.

Ako sa radí zvonku podnikateľom tak, aby boli schopní zavčasu rozpoznať finančné ťažkosti? Týkajú sa jasné informácie možných riešení, ktoré sú ľahko prístupné?

(2)
Podnikanie krokov v časovom limite môže podstatne zvýšiť šance na záchranu podniku v prípade finančných problémov. 

Ako vaša legislatíva o bankrotoch vyzýva k včasnému kroku dlžníkov pri iniciovaní súdneho konania? 

Ak príde dlžník k odôvodnenému záveru, že už nebude môcť dlhšie splácať dlhy a iniciuje súdne konanie pre nesolventnosť, aký prínos môže z toho mať (jednoduchšie vyrovnanie, menšie pokuty a pod.)?

(3)
Pomoc a reštrukturačné postupy.

Je bežné vo vašej krajine, že pomoc a reštrukturalizačné postupy sú lacné, jednoduché, ľahko dostupné a prah pri ich nástupe je nízky? 

Aká je úloha veriteľov v reštrukturalizačnom konaní?

(4)
Nový štart po bankrote.

Aké požiadavky treba spĺňať pri splácaní zvyšných dlžôb? Je splácanie vyvážené inými opatreniami (napr. stratou štatútu obchodníka)? Máte v úmysle meniť obdobie na splácanie dlžôb?

Týkajú sa obmedzenia, vyradenie či zákazy pre subjekty súdneho konaní vo veci bankrotu tak podvodných ako aj nepodvodných bankrotov? Aktualizujú sa? Označte iné rozdiely pri právnom ošetrení poctivých a nepoctivých bankrotov.

Aký je vo vašej krajine nový štart u podnikateľov, ktorí neuspeli bez vlastného zavinenia?

6.4. Špecifické otázky u vyhodnocovania účinkov
Popíšte bežný stav vo vašej krajine vzhľadom na regulačné prostredie všeobecne, najmä u malého a stredného podnikania v týchto bodoch:

(1)
Existuje celkový program alebo rámec na vylepšovanie regulačného prostredia pre podnikanie? Popíšte celkovo typy aktivít podnikané v rámci takého programu.

(2)
Existuje povinnosť celej novej legislatívy a iných regulačných opatrení podrobiť sa vyhodnocovaniu účinkov? Ako sa táto povinnosť vynucuje? Ktorý vládny úrad či agentúra zodpovedá za kvalitu tohto vyhodnocovania? 

(3)
Existujú špecifické testy či kontroly na účinky regulácie pre malé podnikanie? Pripojte ich ku svojmu popisu, ak treba.

(4)
Existujú špecifické výnimky alebo prechodné lehoty poskytované stredným a malým podnikom pri zavádzaní nových regulačných opatrení?

(5)
Požaduje sa od regulátorov používanie alternatívnych hodnotiacich politických prostriedkov pri príprave novej legislatívy?

6.5. Otázky spočívajúce na projekte najlepších postupov “Vyhodnocovanie dopadu na podnikanie”
Popíšte všetky podstatné opatrenia prijímané na implementáciu závažných odporúčaní sekcie najlepšieho postupu na vyhodnocovanie dopadu na podnikanie v členských krajinách (Brusel, 26. júna 2001)
 tým, že odpoviete na nasledovné špecifické otázky:
(1)
Pokrok smerujúci k väčšej integrácii systému na vyhodnocovanie dopadu na podnikanie:
Pri práci na analýze dopadu v rámci vašej národnej legislatívy vyhodnocujete všetky relevantné dopady, aké by mal mať váš regulačný návrh alebo sa sústreďujete na špecifické sektory / účinky? Ak ide o tento druhý prípad, popíšte o aké (napr. podnikanie, prostredie, sociálne dopady a pod.).  
(2)
Poučte nás o realizácii a manažmentu regulačnej dopadovej analýzy:

Zverejnili ste explicitné zásady pre vykonávanie dopadovej analýzy?
Zverejnili ste spoločné smernice, ktoré majú zabezpečiť minimálnu úroveň harmonizácie analytických metód a praxe? Môžete nám poskytnúť kópiu týchto smerníc? 
(3)
Používaný mechanizmus preverovania: 

Založili ste príslušný orgán (orgány) zodpovedné za koordináciu a monitorovanie pri vyhodnocovaní dopadov v rámci národnej a regionálnej správy?

(4)
Pripravte informácie o verejných konzultáciách ako súčasť procesu pri tvorbe politiky:

Zaradili ste verejné konzultácie do celkovej stratégie pri vyhodnocovaní dopadu, aby sa vylepšil zber údajov a overenie výsledkov?
Vytvorili ste formy pre konzultačné postupy tak, aby sa zabezpečila účinná účasť všetkých zainteresovaných strán? Ak áno, stanovili ste aj minimálne lehoty pre konzultácie?
Pripravili ste špecifické postupy pre priame konzultácie so zainteresovanými skupinami (t.j. testové panely, prieskumy mienky a pod.)?
Nedostatočná kvalifikácia, najmä opatrenia na prekonanie nedostatku kvalifikovaných technikov a inžinierov

Záväzky Charty:

“Budeme sa usilovať o to, aby školiace inštitúcie spolu podnikovými školiacimi programami poskytovali primerané zručnosti prispôsobené potrebám malých podnikov ako aj celoživotné vzdelávanie a poradenstvo.”

Odporúčania Charty v Implementačnej správe za rok 2003:

Členské krajiny sa vyzývajú zosilniť snahy pri stanovovaní a prejavoch medzier vo vzdelávaní.

Vítaná je každá nová iniciatíva v rozvoji vzťahov medzi vysokými školami a podnikmi. Táto by mala pokračovať.

Odporúčania Charty v Implementačnej správe za rok 2004 pre pristupujúce a kandidátske krajiny:

Pristupujúce a kandidátske krajiny by mali pokračovať v propagácii školiacich dotácií,  podpore, elektronickej výučbe, skupinových aktivitách a v aktivitách zvyšujúcich toto povedomie.

6.6. Všeobecné otázky týkajúce sa oblasti č. 4 Charty – “Dostupnosť kvalifikácie”

(1)
Ako sa vo vašej krajine hodnotí jej pokrok dosiahnutý v tejto oblasti od poslednej správy Charty?
(2)
Popíšte všetky dôležité opatrenia podniknuté v tejto oblasti od poslednej správy.
(3)
Popíšte výsledky dôležitých opatrení, ktoré boli od poslednej správy ukončené, alebo predbežné výsledky prebiehajúcich opatrení.
(4)
Popíšte všetky dôležité opatrenia prijaté na realizáciu odporúčaní (viď horeuvedené rámčeky) uvádzaných v Implementačnej správe Charty za rok 2003 pre členské krajiny a v Implementačnej správe za rok 2004 pre pristupujúce a kandidátske krajiny v tejto oblasti.

6.7. Špecifické otázky týkajúce sa nedostatku kvalifikácie, najmä opatrenia smerujúce na prekonávanie nedostatku kvalifikovaných technikov a inžinierov 

(1)
Existuje mechanizmus na národnej úrovni určený na monitorovanie medzery v kvalifikácii v rôznych sektoroch na pravidelnom základe ako aj za účelom predvídať dlhodobé požiadavky na kvalifikáciu v priemysle?

(2)
Aký veľký jen tento nedostatok, prípadne nezhoda medzi ponukou a dopytom po kvalifikovaných technikoch a inžinierov vo vašej krajine? Aké sú toho príčiny?

(3)
Aké opatrenia boli prijaté – na celoštátnej a regionálnej úrovni – určené na zvyšovanie prepojenia a spolupráce medzi výchovnými inštitúciami a podnikmi tak, aby zosúladili kapacity a osnovy na (a) školách, (b) vysokých školách a (c) vo výcvikových strediskách s požiadavkami priemyslu v EÚ na kvalifikovaných zamestnancov?

(4)
Prebieha práve niektoré z opatrení určené na propagáciu technických a inžinierskych zamestnaní či štúdií medzi mladými ľuďmi? Na druhostupňových školách napríklad pomocou informácií a poučenia o kariére a v spolupráci s príslušnými priemyslovými sektormi?

(5)
Bola prijatá iniciatíva zameraná na zabezpečenie porovnávania a prevodu inžinierskej vysokoškolskej kvalifikácie na národnej úrovni vzhľadom na iné členské krajiny EÚ?

(6)
Boli zverejnené finančné schémy (či iné spôsoby ako daňové úľavy) existujúce pre integráciu či podporné školenia poskytované súkromnými podnikmi, najmä malými a stredne veľkými podnikmi, a určené pre vlastných inžinierov a technikov? 

Iné oblasti charty 

(1)
Popíšte všetky významné nové opatrenia vykonané v týchto oblastiach od poslednej správy.
(2)
Popíšte výsledky dôležitých opatrení, ktoré sa skončili od poslednej správy, alebo predbežné výsledky prebiehajúcich opatrení.

Príloha č. 2

Zoznam kvantitatívnych cieľov podnikateľského prostredia - Enterprise Policy Scoreboard 2004 - (Slovenská republika)

	Kritériá
	súčasnosť
	cieľ



	I. Prístup k financiám

	Fondy rizikového kapitálu
	2 fondy 

(ca 44 mil. €), (2003)
	3-4 fondy

(ca 120 mil. €), (2010)

	
	
	

	II. Regulácia a administratívne opatrenia

	Dopadové štúdie novej legislatívy na podnikateľské prostredie
	0 % (2003)
	100 % (2006)

	Počet vládnych služieb prostredníctvom Internetu (e-Government)
	4 % (2003)
	50 % (2006)

	
	
	

	III. slobodný a funkčný trh

	
	
	

	IV. Podnikanie

	Počet podnikateľských inkubátorov
	9 (2003)
	22 (2007)

	
	
	

	V. Ľudské zdroje

	
	
	

	VI. Inovácia a poznatky

	Celkové výdavky na výskum a vývoj - % GDP
	0,65 % (2001)
	1,8 % (2010)

	Počet patentov na 1 mil. obyvateľov (EPO)
	3,0 (2000)
	12,0 (2007)

	
	
	

	VII. Informačné a komunikačné technológie 

	Cena za telekomunikačné služby
	Najvyššie v EÚ (2003)
	Priemerné v EÚ (2007)

	
	
	

	VIII. Trvalo udržateľný rozvoj

	
	
	


Príloha č. 3

Zakladanie firiem (spol. s r. o.) podľa metodiky Svetovej banky (štúdia ECORYS-NEI a IBS, v rámci bilaterálneho holandsko – slovenského projektu na zlepšenie podnikateľského prostredia v SR)

2003



2004

Oficiálne


V praxi

1. Výpis s registra trestov

1 deň (BA)


1 deň (BA)

1 deň (BA)
10 dní (mimo BA)


10 dní (mimo BA)

10 dní (mimo BA)

2. Zisťovanie originality mena spoločnosti

1 deň



-

3. Notárske náležitosti a právnické služby pri zakladaní firmy

1 deň



1 deň


1 deň

4. Registrácia živnosti
15 dní (štandardná)

7 dní (štandardná)
1-7 dní (štandardná)





(novela zákona o živn. podnikaní od 1.7.2004)

30 dní (špeciálna)

15 dní (špeciálna)
1 - 15 dní (špeciálna)

5. Otvorenie bankového účtu
1 deň



1 deň


1 deň

6. Registrácia u obchodného súdu
Maximálne 60 dní

5 dní


50% registrácií do 5 dní

7. Daňová registrácia a platieb DPH

30 dní u daní z príjmov
7 dní


1 - 7 dní
30 dní u DPH


7 dní u DPH

1 – 7 dní dobrovoľne alebo

 v prípade ročného obratu nad 1,5 mil.

8. Registrácia dôchodkového a zdravotného poistenia

1 deň



1 deň


V prípade zamestnancov

9. Registrácia pre nezamestnaných

1 deň



-

10. Registrácia zdravotného a lekárskeho poistenia

1 deň



1 deň


V prípade zamestnancov 
Príloha č. 4

Zoznam vecne spolupracujúcich subjektov 

s Ministerstvom hospodárstva SR na príprave

Správy o implementácii Európskej charty pre malé podniky – Dotazník 2004
· Junior Achievement Slovensko – Mládež pre budúcnosť (JA SR)
http://www.jasr.sk/

· Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (MDPaT SR)
http://www.telecom.gov.sk/

· Ministerstvo financií Slovenskej republiky (MF SR)
http://www.finance.gov.sk/
· Ministerstvo pôdohospodárstva SR (MP SR)
http://www.land.gov.sk/
· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVaR SR)

http://www.employment.gov.sk/
· Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (MVaRR SR)
http://www.build.gov.sk/
· Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP)
http://www.nadsme.sk/
· Protimonopolný úrad SR (PMÚ SR)
http://www.antimon.gov.sk/
· Slovenská obchodná inšpekcia (SOI)
http://www.soi.sk/
· Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK)
http://www.sopk.sk/
· Slovenská záručná a rozvojová banka (SZRB)
http://www.szrba.sk/
· Slovenská živnostenská komora (SŽK)
http://www.szk.sk/
· Slovenský živnostenský zväz (SŽZ)

http://www.szz.sk/
· Slovenský zväz výrobných družstiev (SZVD)

http://www.szvd.sk/
· Štatistický úrad SR (ŠÚ SR)

http://www.statistic.gov.sk/
· Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny (ÚPSVaR)

http://www.upsvar.sk/

· Združenie priemyselných zväzov SR (ZPZ SR)

http://www.zpzsr.sk/
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