Predkladacia správa
Správa z kontroly plnenia úloh štátnej správy pri implementácii pomoci EÚ a kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v IV. štvrťroku 2007 a I. štvrťroku 2007 je spracovaná a predložená na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 1040/2006 zo dňa 13. decembra 2006, ktorým bolo schválené „Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na I. polrok 2007“ a v zmysle zmeny tohto zamerania schválenej vedúcim Úradu vlády SR na základe splnomocnenia podľa bodu C.1. citovaného uznesenia vlády. 
Cieľom kontroly bolo zistiť plnenie úloh z uznesení vlády SR splatných                 v IV. štvrťroku 2006 a I. štvrťroku 2007, zistiť plnenie povinností vyplývajúcich zo zmlúv o poskytnutí nenávratného finančného príspevku uzatvorených medzi Sprostredkovateľskými orgánmi pod Riadiacim orgánom (SO/RO) a konečným prijímateľom/príjemcom pomoci (KP/PP) pri vybraných projektoch, úplnosť formálnych a obsahových náležitostí žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku, plnenie úloh SO/RO súvisiacich s kontrolou žiadostí KP/PP o platbu kontrolou vybraných projektov, vykonávanie kontroly SO/RO podľa SOP PS identifikovaných rizikových projektov v zmysle uzatvorených splnomocnení o delegovaní právomocí z RO na SO/RO za kontrolované obdobie od            02. 01. 2004 do 30. 04. 2007. V prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť prijatie opatrení na ich odstránenie.  
Správa v  I. časti obsahuje stav plnenia úloh vyplývajúcich z  uznesení vlády splatných    v  IV. štvrťroku 2006 a v I. štvrťroku 2007, ktorý bol zistený zo záväzných štvrťročných hlásení predložených Úradu vlády SR ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy, vývoj podielu netermínovaných úloh na celkovom počte úloh v predkladaných návrhoch uznesení vlády a  vplyv  predkladaných  návrhov  uznesení  vlády  na  pripravovaný  projekt  Digitálna  vláda. 
Kontrola plnenia úloh štátnej správy pri implementácii pomoci EÚ bola vykonaná v čase od 16.01.2007 do 30.04.2007 v Slovenskej agentúre pre cestovný ruch, Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania, v Slovenskej inovačnej a energetickej agentúre a v Slovenskej agentúre pre rozvoj investícií a obchodu ako sprostredkovateľských orgánoch pod riadiacim orgánom pre Sektorový operačný program Priemysel a služby (SOP PS).
Kontrola vo vybraných Sprostredkovateľských orgánoch pod Riadiacim orgánom zistila najmä formálne nedostatky v procese formálneho hodnotenia žiadostí, hodnotenia internými a externými posudzovateľmi hodnotenia projektov, zvolania a zasadnutia hodnotiacej komisie (HK), predloženia záverečnej správy HK na RO, ako aj termínov podpisu zmlúv o poskytnutí NFP v zmysle ustanovení SOP PS, nie je dostatočne funkčný systém vnútornej kontroly RO podľa zákona o kontrole v štátnej správe s agentúrami ako jeho súčasťou. 
Výsledky kontroly, z ktorých vychádza správa, sú obsahom protokolov o kontrole, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so zodpovednými zamestnancami kontrolovaných subjektov, ktorým bolo uložené prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov.
     
Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.

PAGE  
2

