Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 171/2007 Z. z. je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/34/ES zo 14. júna 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia sa technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 70/157/EHS týkajúca sa prípustnej hladiny hluku a výfukových systémov motorových vozidiel.

Touto smernicou sa za účelom prispôsobenia sa technickému pokroku preberajú technické požiadavky ustanovené v predpisoch Európskej hospodárskej komisie Organizácie Spojených národov (EHK OSN) č. 51 a 59 o schvaľovaní motorových vozidiel vzhľadom na prípustnú hladinu hluku a na výfukový systém. Posledné zníženie limitov hluku pre motorové vozidlá v roku 1995 neprinieslo očakávané výsledky a následné štúdie preukázali, že metóda merania neodráža skutočný spôsob jazdenia. Z tohto dôvodu sa na účely typového schvaľovania motorových vozidiel zavádza na prechodné dvojročné obdobie nový testovací cyklus merania hluku vydávaného motorovými vozidlami uvedený v predpise EHK OSN č. 51. Európska komisia tak získa údaje potrebné na stanovenie vhodných limitných hodnôt pre novú metódu merania, ktorou sa po uplynutí prechodného obdobia nahradí existujúci testovací protokol.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty samosprávnych krajov. Návrh nariadenia vlády nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Keďže predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné prerokovať ho v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe; predkladá sa bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády dňa 20. mája 2008 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.
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