Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády sa vydáva podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č.19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č.207/2002 Z. z.  Týmto je vytvorený legislatívny základ pre podrobné podmienky pre poskytovanie pomoci z finančných zdrojov Európskej únie a podpory z národných zdrojov na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou. 

Hlavným cieľom návrhu nariadenia vlády je uplatniť možnosti, ktoré má každý členský štát v rámci problematiky podpory spotreby mlieka a mliečnych výrobkov a ktoré sú  upravené v právnych predpisoch Európskych spoločenstiev. Ide o nariadenie Rady (ES) č. 1255/1999 o spoločnej organizácii trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami v platnom znení a  nariadenie Komisie (ES) č. 2707/2000, ktoré stanovuje pravidlá na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1255/1999 o pomoci Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách v platnom znení.
 

Predkladaný návrh nariadenia vlády je plne harmonizovaný s uvedenými nariadeniami ES v oblasti poskytovania pomoci z finančných zdrojov Európskej únie a podpory z národných zdrojov v rámci spoločnej organizácie trhu s mliekom a mliečnymi výrobkami. 
Výdavky na školské mlieko sú trhovo orientovanými výdavkami, ktoré sú kryté zdrojmi EÚ a spolufinancujú sa zo štátneho rozpočtu. V minulých rokoch sa v dôsledku poklesu kurzu vyskytli problémy a mliekárne postupne prehodnocovali dodávky mliečnych výrobkov do škôl a predškolských zariadení. Taktiež sa zvyšovala výška úhrady platená žiakom, čoho následkom bol pokles počtu žiakov, ktorí mali záujem o mliečne výrobky. Každoročne klesá aj výška pomoci z EÚ na jednotlivé kategórie mliečnych výrobkov, preto sa v záujme udržania a rozvoja programu školského mlieka zohľadňuje pomer výšky pomoci z EÚ a národnej podpory 1:2 a zohľadňuje sa prepočítavací kurz 30,126 SKK/EUR, čo je spodná hranica v rámci fluktuačného pásma ±15% od stanovenej centrálnej parity, ktorá platí od 19. 3. 2007 a bola stanovená na úrovni 35,4424 Sk. 
Navrhované nariadenie vlády nebude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet. Finančné prostriedky budú poskytované z kapitoly MP SR v rámci schválených limitov na rozpočtový rok 2007 a na nasledujúce roky. 

Návrh nariadenia vlády bol 14. 8. 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky s pripomienkami, ktoré sú v ňom zapracované a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

