Predkladacia správa

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a Radou ministrov Srbska a Čiernej Hory o spolupráci v oblasti obrany (ďalej len „dohoda“) ako iniciatívny materiál. 

 Prvotný návrh dohody pod názvom Dohoda medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Srbska a Čiernej Hory vo vojenskej oblasti vypracovala srbská strana a odovzdala ho počas oficiálnej návštevy ministra obrany Srbska a Čiernej Hory Borisa Tadića v Slovenskej republike 29. apríla 2003. Na základe požiadavky zmeniť úroveň dohody z rezortnej na vládnu v súlade s právnym poriadkom Srbska a Čiernej Hory sa dohoda  uzatvára na vládnej úrovni. 
Cieľom prekladaného návrhu dohody je vytvoriť základný právny rámec pre spoluprácu zmluvných strán v oblasti obrany, resp. vojenských vzťahov. Návrh dohody vymedzuje základné oblasti spolupráce, ako napr. obranné plánovanie a riadenie obrany štátu v čase mieru a počas krízovej situácie, obranný výskum a vývoj v oblasti inovácie vojenskej techniky a materiálu, rozvoj logistiky, jej organizačnej štruktúry a riadenia, vojenská zdravotná starostlivosť a iné, ktoré môžu byť v súlade s dohodou rozpracované vo vykonávacích protokoloch alebo v iných zmluvných dokumentoch. Predmetom úpravy sú ďalej formy spolupráce, ako aj práva a povinnosti zmluvných strán súvisiace so zabezpečením pobytu delegácie jednej zmluvnej strany na území štátu druhej zmluvnej strany pri realizácii spolupráce podľa predmetnej dohody. 
 Návrh dohody je v súlade so zahraničnopolitickými záujmami oboch štátov, vytvára predpoklad na zintenzívňovanie dvojstrannej spolupráce v oblasti obranných vzťahov so Srbskom a Čiernou Horou a priestor pre podporu procesu integrácie Srbska a Čiernej Hory do euroatlantických bezpečnostných štruktúr.
Návrh dohody je v súlade so všeobecnými zásadami medzinárodného práva a so záväzkami vyplývajúcimi z platných dohôd, ktorými je Slovenská republika viazaná. Ide o medzinárodnú zmluvu, ktorá je podľa vnútroštátnych právnych predpisov zmluvou vládnej povahy. 
Uzavretie dohody nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.
