Predkladacia  správa

    
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložilo na základe žiadosti Železníc Slovenskej republiky, Bratislava, v skrátenej podobe „ŽSR“ na Ministerstvo hospodárstva SR návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Povolenie výnimky sa týka odplatného prevodu prebytočného majetku, ktorý je vo vlastníctve štátu, v správe ŽSR – pozemku (parc. č. 273/2) a stavby (školy, s. č. 145) s pozemkom (parc. č. 273/1), ktorá sa nachádza na Hviezdoslavovej ulici v Trenčíne, na spoločnosť SASPPO, s.r.o., Geologická 22, Bratislava.  

Železnice Slovenskej republiky, Bratislava boli na základe rozhodnutia ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií č. 50 z 26. júna 2001 zriaďovateľom Stredného odborného učilišťa železničného (ďalej len „SOUž“) Trenčín, ktoré bolo zaradené do organizačnej štruktúry ŽSR ako vnútorná organizačná jednotka. Budova školy, ktorá je spolu s pozemkami predmetom odplatného prevodu, sa stala pre SOUž prebytočným majetkom, keďže v nej neprebiehal vyučovací proces a bola delimitovaná spolu s pozemkami na Stredisko hospodárenia s majetkom Bratislava, ktoré spravuje prebytočný majetok železníc. ŽSR podali dňa 21. novembra 2005 na Ministerstvo školstva SR žiadosť o zmenu zriaďovateľa pre SOUž v Trenčíne, s čím Ministerstvo školstva SR (ďalej len „MŠ SR“) súhlasilo, a to od 1. januára 2006. Na základe rozhodnutia MŠ SR bola vypracovaná zmluva, ktorej predmetom bol prevod správy majetku štátu, týkajúci sa aktív a pasív, hnuteľného a nehnuteľného majetku v správe SOUž Trenčín, kde prevodcom boli ŽSR a nadobúdateľom SOUž, Školská 66, Trenčín, ktorého zriaďovateľom je Krajský školský úrad v Trenčíne. Budova školy na Hviezdoslavovej ulici 14, zostala v majetku ŽSR ako prebytočný majetok. 

Generálny riaditeľ Železníc Slovenskej republiky na základe stanovísk organizačných zložiek ŽSR a na základe skutočnosti, že predmetný majetok nie je určený pre hlavnú činnosť, ani pre činnosť súvisiacu s hlavnou činnosťou ŽSR, vydal rozhodnutie o prebytočnosti nehnuteľného majetku v správe ŽSR. Predmetom odplatného prevodu sú pozemky a stavba s vonkajšími úpravami v účtovnej hodnote 316 179,55 € (9 525 225,- Sk). Všeobecná hodnota majetku je stanovená na základe znaleckého posudku vo výške 501 228,17 € (15 100 000,- Sk).
Spoločnosť SASPPO, s.r.o., so sídlom Geologická 22, Bratislava, sa zúčastnila ponukového konania, ktoré vyhlásili ŽSR na odpredaj pozemkov a stavby. Z troch záujemcov o kúpu spoločnosť SASPPO, s.r.o. ponúkla najvyššiu kúpnu cenu vo výške 615 421,89 € (18 540 200,- Sk), pričom cena bola hlavným kritériom pre výber nadobúdateľa predmetných nehnuteľností. 
V rámci medzirezortného pripomienkového konania bola k materiálu č. 1172/2008-1000 predložená zásadná pripomienka z rezortu Ministerstva financií SR a Ministerstva školstva SR, týkajúca sa rozhodnutia ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR č. 50 z 26. júna 2001, podľa ktorého s prechodom zriaďovateľskej funkcie na Krajský školský úrad v Trenčíne mal prejsť aj majetok škôl. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložilo v žiadosti o povolenie výnimky okrem iného aj list ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií č. 29/M – 26 z 10. 1. 2006, v ktorom sa uvádza, že ŽSR sú oprávnené zmluvne previesť na Krajský školský úrad výlučne správu toho majetku, ktorý má v danom čase v správe SOUž Trenčín, ako vnútorná organizačná jednotka ŽSR. Po rozporovom konaní, ktoré sa uskutočnilo na Ministerstve hospodárstva SR a po doplnení stanoviska zo strany Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (list zn. 111856/2008-OZFP/z.56757 zo dňa 9. 12. 2008 v prílohe materiálu) k predmetnej pripomienke, Ministerstvo financií SR aj Ministerstvo školstva SR od pripomienky odstúpilo.
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.


Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
