Predkladacia správa

Aktívna účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu patrí od vzniku samostatnej Slovenskej republiky a jej ozbrojených síl medzi hlavné súčasti jej zahraničnej a bezpečnostnej politiky.


Slovenská republika ako členský štát OSN, NATO, EÚ a ďalších medzinárodných organizácií si zodpovedne plní záväzky, ktoré jej z členstva vyplývajú, vrátane účasti v operáciách, misiách a silách rýchlej reakcie NATO a EÚ (NRF, EÚ BG). 

Materiál je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 368 z 10. mája 2005 k návrhu koncepcie účasti ozbrojených síl SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu.


Cieľom materiálu je predložiť informáciu o spôsobe napĺňania uznesení vlády Slovenskej republiky a Národnej rady Slovenskej republiky v oblasti medzinárodného krízového manažmentu, o najdôležitejších zmenách v operáciách v zahraničí na ktorých participovali ozbrojené sily Slovenskej republiky v uplynulom roku, o hlavných problémoch a nedostatkoch, o finančnom zabezpečení účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu a navrhnúť odporúčania pre ďalšie pôsobenie ozbrojených síl v operáciách medzinárodného krízového manažmentu na roky 2009 až 2011. 

Predkladaný materiál bol vypracovaný v súlade so strategickými dokumentmi Slovenskej republiky a zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky.



Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.



Návrh nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky a nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Výdavky súvisiace s ďalším pôsobením príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v plánovaných operáciách medzinárodného krízového manažmentu budú zabezpečené v rámci rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.
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