Predkladacia správa 

Úprava štátnej hranice medzi Československou republikou (ďalej len ČSR) a Poľskou ľudovou republikou (ďalej len PĽR) realizovaná v roku 1958 priniesla len zmenu priebehu hranice medzi dvoma susedskými štátmi bez následného usporiadania vlastníckych vzťahov k pozemkom tvoriacim odčlenené časti území, ktoré prešli úpravou štátnej hranice z jedného štátu do druhého a naopak. Vlastnícke vzťahy, najmä po zmenách v roku 1958, sa nepodarilo vyriešiť dodnes, hoci splnomocnenec vlády na tieto otázky bol ustanovený v roku 1960. Problém sa vtedy dotýkal celej hranice medzi ČSR a PĽR, ale za federácie sa tieto otázky uzavrieť nepodarilo. 


Po rozdelení Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky k 1.1.1993, slovenská strana nemala splnomocnenca vlády pre otázky riešenia vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí. Na základe požiadavky vlády Poľskej republiky, vláda Slovenskej republiky uznesením č. 846 zo 16. augusta 1994 vymenovala JUDr. Jozefa Gaisbachera, PhD., generálneho riaditeľa právnej sekcie Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky za splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí a uznesením č. 303 z 30. apríla 1996 vymenovala Ing. Alojza Vitteka za zástupcu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre danú problematiku. Uznesením č. 750 z 20. septembra 2000, vláda Slovenskej republiky potvrdila splnomocnenca a jeho zástupcu vo funkcii. 


Pri preberaní geodetických údajov z katastra nehnuteľností v Slovenskej republike a evidencii nehnuteľností v Poľskej republike bolo preukázané, že údaje uvedené v záverečnom protokole, podpísanom v apríli 1958 vo Varšave nesúhlasia so skutočným stavom. Po spresnení údajov vo výmerách pozemkov, ktoré vykonal Geodetický a kartografický ústav v Bratislave v roku 2002, je preukazné, že zrealizované zmeny na úseku slovensko-poľskej štátnej hranice v roku 1958 priniesli v prospech Poľskej republiky odčlenené územie o výmere 73,96 ha a v prospech Slovenskej republiky 46,97 ha, t.j. celkový rozdiel v delimitovaných výmerách v prospech Poľskej republiky predstavuje  26,99 ha.


V priebehu doterajších rokovaní s poľskou stranou sa zistilo, že doklady o vlastníctve k pozemkom, ktoré boli odčlenené do susedného štátu, neboli medzi obidvomi štátmi vzájomne odovzdané a doteraz nebol vykonaný zápis pôvodných vlastníkov do katastra nehnuteľností v štáte, ktorému územie pripadlo. Doteraz nebolo zrealizované ani žiadne odškodnenie pôvodných vlastníkov dotknutých pozemkov na oboch stranách či už v podobe finančnej náhrady, alebo náhrady v podobe pozemkov. V Slovenskej republike prevažnú časť pozemkov, t. j. 45,21 ha nie je možné zapísať v katastri nehnuteľností na pôvodných vlastníkov, t. j. občanov Poľskej republiky, keďže boli tieto v konaní podľa prvej časti zákona č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov zapísané do vlastníctva Slovenskej republiky alebo jej právnických a fyzických osôb. 



V decembri 2007 bol splnomocnenec vlády JUDr. Jozef Gaisbacher, PhD. z Ministerstva pôdohospodárstva uvoľnený a nemohol ďalej reálne vykonávať funkciu splnomocnenca. Tým sa prerušil kontakt s poľskou stranou a v priebehu tohto roka sa v rokovaniach nepokračovalo. Vzhľadom na pretrvávajúci nepriaznivý stav a závažnosť riešenej problematiky je potrebné ďalej pokračovať v rokovaniach a pristúpiť k finálnemu riešeniu. 

Uvedený materiál sa predkladá na rokovanie vlády s cieľom vymenovania nového splnomocnenca vlády  pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí spoločne s jeho zástupcom, s cieľom doriešenia nastolenej problematiky, a preto navrhujeme:
- odvolať JUDr. Jozefa Gaisbachera, PhD., z funkcie splnomocnenca vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí.

- menovať do funkcie splnomocnenca vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí JUDr. Jaroslava Puškáča, generálneho riaditeľa sekcie legislatívy Ministerstva pôdohospodárstva SR.

- odvolať Ing. Alojza Vitteka z funkcie zástupcu splnomocnenca vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí

- menovať do funkcie zástupcu splnomocnenca vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov v slovensko-poľskom pohraničí Ing. Ľubomíra Suchého, štátneho radcu odboru pozemkových úprav, sekcie legislatívy Ministerstva pôdohospodárstva SR
- pre pokračovanie v rokovaniach s cieľom zavŕšenia daného procesu je potrebné oznámiť zmenu na poste splnomocnenca vlády a zástupcu splnomocnenca vlády SR pre riešenie vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam v slovensko-poľskom pohraničí rezortu zahraničných vecí s cieľom oznámenia personálneho obsadenia daných funkcií poľskou stranou

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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