Dôvodová správa
I. Všeobecná časť

Prchavé organické látky patria medzi významnú skupinu znečisťujúcich látok, ktoré negatívne ovplyvňujú čistotu ovzdušia. Popri vlastnom negatívnom vplyve na kvalitu ovzdušia sa podieľajú tieto látky aj na tvorbe fotochemického smogu, ktorého najškodlivejšou  zložkou je prízemný ozón.

Jedným zo zdrojov emisií prchavých organických zlúčenín sú aj výrobky, v ktorých sa  používajú organické rozpúšťadlá. Na riešenie tejto problematiky z hľadiska ochrany ovzdušia Európska únia prijala smernicu Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/42/ES o obmedzovaní emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a výrobkoch na povrchovú úpravu vozidiel, ktorá určuje maximálny obsah organických rozpúšťadiel vo vybraných typoch náterových látok a výrobkoch. Ide o náterové látky s dekoratívnym,  funkčným  a  ochranným  účelom,  ktoré sa používajú  na  natieranie budov, ich úpravu a zariaďovanie a materiály používané na lakovanie automobilov  alebo ich časti pri ich oprave, konzervovaní alebo dekorovaní mimo výrobného procesu. Predmetná smernica bude do nášho právneho systému transponovaná vyhláškou Ministerstva životného prostredia  Slovenskej republiky s rovnomenným názvom. Niektoré ustanovenia, ktoré majú charakter kompetencií a povinností však nemôžu byť prevzaté do nášho práva uvedenou vyhláškou. Z tohto dôvodu predkladaný návrh novelizácie zákona o ovzduší preberá práve tieto ustanovenia smernice.    


V článku II. sa navrhuje úprava zákona č. 401/1998 Z.z o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov sa upravuje lehota na vydanie rozhodnutí o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia a súčasne sa menia ustanovenia, ktoré súvisia so zmenami zisťovania množstiev vypúšťaných znečisťujúcich látok vykonanými novou vyhláškou o monitorovaní emisií a kvality ovzdušia. 

Doložka  zlučiteľnosti

právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev  a právom  Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu: Vláda Slovenskej republiky
2. Názov právneho predpisu: Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z.z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov 
3. Záväzky  Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) Záväzky z Prístupovej zmluvy  najmä z Aktu o podmienkach pristúpenia vyplývajú pre 
          Slovenskú republiku:  

    Záväzok  Slovenskej republiky vyplýva z. čl. 54 Aktu o podmienkach pristúpenia    
          Českej republiky, Estónskej republiky, Cyperskej republiky, Lotyšskej republiky, 
          Litovskej republiky, Maďarskej  republiky, Maltskej republiky, Poľskej republiky, 
          Slovinskej republiky a Slovenskej republiky a o úpravách zmlúv, na ktorých je založená 
          Európska únia.

b) identifikácia prechodných období vyplývajúcich zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej 
     republiky k Európskej únii:

nie sú 

c) lehota na prebratie smernice podľa určenia gestorstva:

Povinnosť prebrať citovanú smernicu je najneskôr do 30. októbra 2005.

4. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v hlave XIX Životné prostredie Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení

b) je upravená v Smernici Európskeho parlamentu a Rady 2004/42/ES o obmedzovaní     
      emisií prchavých organických zlúčenín pri unikajúcich používaní organických 
      rozpúšťadiel v  určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch na povrchovú úpravu 
      vozidiel a o zmene a doplnení smernice 1999/13/ES
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom  Európskych  spoločenstiev a právom Európskej únie: 
· čiastočná

Návrh novelizácie zákona transponuje len niektoré ustanovenia predmetnej smernice, ktoré musia byť upravené zákonom a vyhláška Ministerstva životného prostredia  Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú  požiadavky na obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch určených na povrchovú úpravu vozidiel transponuje smernicu EÚ 2004/42ES.

6.  Gestor:  Ministerstvo životného prostredia  Slovenskej republiky
7. Účasť expertov pri príprave  návrhu právneho predpisu a ich stanovisko  k zlučiteľnosti  návrhu právneho predpisu  s právom  Európskych  spoločenstiev a právom Európskej únie:  bez účasti expertov 

Doložka

finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť  a vplyvov na podnikateľské prostredie

Doložka finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť je súčasne platná aj pre návrh vyhlášky Ministerstva životného prostredia  Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú  požiadavky na obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch určených na povrchovú úpravu vozidiel a týka sa všetkých požiadaviek vyplývajúcich z transpozície predmetnej smernice.

Prvá časť: odhad nákladov na verejné financie

Ročné náklady na výkon kontroly dodržiavania požiadaviek podľa ustanovení zákona a vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú  požiadavky na obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch určených na povrchovú úpravu vozidiel od roku 2007 sa odhadujú na sumu 5 mil. Sk. Uvedené prostriedky budú použité Slovenskou inšpekciou životného prostredia na odber a analýzy regulovaných výrobkov. 
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov 

Z dôvodu  zvýšených  nákladov  výrobcov farieb a lakov  sa predpokladá  cca 20% -ný  nárast spotrebiteľských cien určitých farieb, lakov a výrobkov určených na povrchovú úpravu vozidiel.  

Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Zákon a vyhláška konkretizuje a sprísňuje požiadavky na ochranu ovzdušia  a preto budú mať kladný vplyv na životné prostredie. 

Štvrtá časť: Odhad dopadov na zamestnanosť

Zákon nebude mať dopad na zamestnanosť.

Piata časť: Odhad vplyvu na podnikateľské prostredie

Zvýšené náklady na výrobu regulovaných náterových látok budú od roku 2007. Ide o finančné náklady  na inováciu výrobkov, ktoré nespĺňajú požiadavky uvedené vo vyhláške a tiež na vývoj nových výrobkov, ktoré nahradia tie produkty, ktoré bude nutné z výrobného programu  vyradiť. Vývoj nového výrobku až po uvedenie na trh  sa pohybuje od 300 tis. až 2-3 mil. Sk. Ďalšie náklady vzniknú na základe požiadaviek o označovaní etikiet a doplnení technickej dokumentácie.

Asociácie výrobcov náterových látok vyčíslila celkové náklady v hrubom odhade na sumu 250 – 300 mil. Sk.

II. Osobitná časť

K Čl. I

K bodu 1

Mení sa poznámka pod čiarou z dôvodu zrušenia pôvodného a vydania nového zákona.

K bodu 2

Mení sa poznámka pod čiarou z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 3
Ustanovujú sa povinnosti podnikateľom, ktorí vyrábajú alebo dovážajú na domáci trh náterové látky, lepidlá, tlačiarenské farby a laky s obsahom organických rozpúšťadiel alebo výrobky s obsahom organických rozpúšťadiel, ktoré sú určené na použitie v zariadeniach a pri činnostiach podľa vyhlášky MŽP SR č. 409/2003 Z.z.., ktorým sa ustanovujú emisné limity, technické požiadavky a všeobecné podmienky  prevádzkovania zdrojov a ich zariadení, v ktorých sa používajú organické rozpúšťadlá, aby v technickej dokumentácii týchto výrobkov uvádzali potrebné údaje, ktoré ich charakterizujú z hľadiska vplyvu na ovzdušie. Podnikateľ môže vyrábať alebo dovážať na domáci trh náterové látky a výrobky regulované vykonávacím predpisom vydaným podľa ustanovenia [§ 41 ods.1 písm. o) zákona o ovzduší] len vtedy, ak spĺňajú požiadavky na maximálny obsah prchavých organických zlúčenín. Taktiež je povinný viesť evidenciu o množstve a kvalite vyrábaných a dovážaných výrobkov, označovať ich obaly predpísaným spôsobom a poskytovať inšpekcii potrebné údaje.                      
K bodu 4

Mení sa poznámka pod čiarou z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 5
Mení sa poznámka pod čiarou z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 6
Vypúšťa sa kompetencia krajského úradu životného prostredia- nariadiť  obmedzenie alebo zastavenie prevádzky veľkého zdroja a stredného zdroja v prípade, ak prevádzkovateľ poruší opätovne povinnosti, za ktorých porušenie sa mu už uložila pokuta podľa § 38 ods. 10.

K bodu 7

Mení sa poznámka pod čiarou z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 8

Dopĺňajú sa kompetencie Ministerstvu životného prostredia SR, ktoré vyplývajú z príslušnej smernice. Ide o povinnosti voči Európskej komisii – povinnosť podávať správy o zabezpečení požiadaviek na obmedzovanie emisií organických zlúčenín pri používaní organických rozpúšťadiel v regulovaných výrobkoch, o prijatých právnych predpisoch, ktoré ustanovujú sankcie za porušovanie ustanovení § 18   ods. 6 až 8, o výsledkoch programu monitorovania podľa § 31 ods. 8 písm. d)  a o druhoch a množstvách regulovaných  výrobkov  podľa § 33 ods. 3 písm. t).

K bodu 9

Dopĺňajú sa kompetencie Ministerstvu životného prostredia SR, ktoré vyplývajú z príslušnej smernice. Ide o povinnosti voči - povinnosť oznamovať znenia všeobecne záväzných právnych predpisov, ktorými sa zabezpečujú požiadavky na regulované výrobky a o povinnosť predložiť tabuľky zhody a povinnosť oznamovať orgán zodpovedný za plnenie povinností, ktoré vyplývajú z  § 31 ods. 2 písm. k, § 31 ods. 8 písm. d) a § 33 ods. 3 písme. t). 
K bodu 10
Slovenskej inšpekcii životného prostredia sa zveruje pôsobnosť kontrolovať plnenie povinností ustanovených v bode 1.  Na účel kontroly kvality výrobkov podľa § 18 ods. 5 bude inšpekcia odoberať vzorky výrobkov a zabezpečovať ich analýzy. Podnikatelia sú povinní bezodplatne poskytnúť inšpekcii také množstvá vzoriek výrobkov, ktoré sú potrebné na vykonanie analýz.

 K bodu 11


Dopĺňajú sa kompetencie Slovenskej inšpekcii životného prostredia o povinnosť vypracovať program monitorovania, na základe ktorého kontroluje dodržiavanie  povinností vyplývajúcich z vykonávacieho predpisu[§ 41 ods.1  písm. o)].
K bodu 12
Ustanovuje sa možnosť udeľovania výnimky na používanie náterových látok a výrobkov, ktoré nespĺňajú ustanovené požiadavky na kvalitu, možno len na údržbu a reštaurovanie kultúrnych pamiatok a historických vozidiel. Táto pôsobnosť je zverená obvodným úradom životného prostredia. 

K bodu 13
Vzhľadom na doplnenie § 38 o nový odsek 10,  mení sa vnútorný odkaz na § 38 ods. 10.

K bodu 14
Upravujú sa pokuty za porušovanie povinností ustanovených v § 18 ods. 4 až 8. Ostáva zachovaná zásada, že za porušenie povinností, ktoré majú priamy vplyv na znečisťovanie ovzdušia sú ustanovené vyššie hranice pokút ako za porušenie administratívnych povinností.

K bodu 15
Ustanovuje sa, že možnosť obmedzenia alebo zastavenia prevádzky zdroja znečisťovania ovzdušia pri opakovanom porušení povinností prevádzkovateľov. Danú možnosť majú krajské úrady životného prostredia alebo obce.
K bodu 16
Ustanovuje sa uloženie pokuty až do dvojnásobku výšky horného rozmedzia pokuty pri opakovanom porušení povinností podnikateľov, ktorí do jedného roka porušia opätovne povinnosti týkajúce sa evidencie, oznamovania, označovania a kvality palív, farieb a výrobkov. 

K bodu 17
Transpozičný odkaz identifikuje preberané smernice EÚ.

K bodu 18
        Dopĺňa sa príloha č. 4, v ktorej je uvedený zoznam preberaných právnych aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 
K Čl. II

K bodu 1

Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 1 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 2

Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 2 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 3

Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 3 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 4

Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 4 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 5

Odkaz 5 sa nahrádza odkazom 4 a poznámka pod čiarou k odkazu 5 sa vypúšťa.
K bodu 6
Z platného ustanovenia sa vypúšťa jednorazové meranie, nakoľko tento spôsob zisťovania množstiev emisií znečisťujúcich látok podľa novej vyhlášky MŽP SR č. 408/2003 Z.z. o monitorovaní emisií a kvality ovzdušia už nie je povinný.
K bodu 7
Poznámka pod čiarou k odkazu 7 sa vypúšťa.

K bodu 8
Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 9 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona  a vyhlášky a vydania nového zákona.

K bodu 9
Mení sa poznámka pod čiarou k odkazu 10 z dôvodu zrušenia pôvodného zákona a vydania nového zákona.

K bodu 10
Obvodným úradom životného prostredia sa upravuje lehota na vydanie rozhodnutí o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia do 31.mája. Ide o nárazové množstvo konaní, ktoré sa začínajú podaním oznámenia o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia k 15.februáru. Tieto konania často nie je možné ukončiť v termínoch podľa zákona o správnom konaní a preto museli byť predlžované. Navyše sa tento termín zosúlaďuje s termínom určeným pre obvodné úrady životného prostredia na predkladanie spracovaných údajov do Národného emisného informačného systému (NEIS) vyplývajúcim zo zákona o ovzduší. Súčasťou NEIS sú aj údaje o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia. Predĺženie lehoty na vydanie rozhodnutí o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia nemá vplyv na platenie poplatkov, lebo tieto sa do vydania rozhodnutia platia podľa vlastného výpočtu.        

K bodu 11
V § 5 sa vypúšťa odsek 4 ako neaktuálny, nakoľko vo vyhláške MŽP SR č. 408/2003 Z.z. o monitorovaní emisií a kvality ovzdušia bolo upustené od povinného zisťovania množstiev vypúšťaných znečisťujúcich látok diskontinuálnym periodickým meraním.  

 K bodu 12
V prílohe č. 1 sa mení označenie poznámky pod čiarou 13 a nahrádza sa označením 1 s  novou citáciou.
K bodu 13
V prílohe č. 2 sa mení  označenie poznámky pod čiarou 14 a nahrádza sa označením 1 s  novou citáciou.

K bodu 14
V prílohe č. 2 sa mení  označenie poznámky pod čiarou 15 a nahrádza sa označením 2 s  novou citáciou.

K bodu 15
V prílohe č. 2 sa mení  označenie poznámky pod čiarou 16 a nahrádza sa označením 1.

K bodu 16
V prílohe č. 2 sa mení  označenie poznámky pod čiarou 17 a nahrádza sa označením 3 s  novou citáciou.

K Čl. III

Účinnosť zákona sa navrhuje 1. decembra 2005.
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