Predkladacia správa

Vzhľadom na výrazné navýšenie alokácie, snahu SR o čo najvyššie a najefektívnejšie využitie  alokovaných finančných prostriedkov a zmenu viacerých pravidiel súvisiacich s administráciou a implementáciou štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v programovom období 2007 – 2013 je nevyhnutné podporovať každú aktivitu, ktorá vedie k čo najvyššej a efektívnej  absorpcii zdrojov z týchto fondov. 
Jednou z perspektívnych foriem využívania prostriedkov štrukturálnych fondov je využívanie tzv. inovatívnych foriem financovania. Ministerstvo financií SR v tejto súvislosti pripravilo Návrh inovatívnych finančných nástrojov pre Národný strategický referenčný rámec 2007 – 2013, ktorý vláda SR schválila dňa 23.11.2005. Išlo o koncepčný materiál, ktorý vytvoril priestor pre detailnejšie rozpracovanie inovatívnych finančných nástrojov, vo väzbe na schválený NSRR.
Na 2. schôdzi vlády SR konanej dňa 19.7.2006 bol stiahnutý materiál „Návrh inovatívnych finančných nástrojov pre Národný strategický referenčný rámec 2007 – 2013 (II. etapa)“. Vláda SR uložila ministrovi financií predložiť návrh postupu prorokovania uvedeného materiálu. Táto informácia obsahuje stručný popis ďalších krokov potrebných pre zavádzanie inovatívnych finančných nástrojov v podmienkach SR.    

Predkladaný materiál má informatívny charakter a nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie
