III.

Príloha č. 2
Možné spôsoby usporiadania pohľadávky ÚNMS SR voči spoločnosti BIONT, a.s., vzniknutej z titulu neoprávneného zhodnotenia majetku spoločnosti
I. spôsoby usporiadania

Reálne zaplatenie pohľadávky spoločnosťou

Vzhľadom na skutočnosť, že k zhodnoteniu majetku spoločnosti došlo prevažne uskutočnením stavebných prác a dodaním stavebno-technických zariadení, ktoré nie je možné vrátiť, t.j. oddeliť od majetku spoločnosti bez narušenia hospodárskej funkcie zhodnoteného majetku, neoprávnené zhodnotenie majetku spoločnosti je možné úradu nahradiť formou peňažného plnenia.

Predmetná pohľadávka teda zanikne jej reálnym zaplatením spoločnosťou.

Zánik pohľadávky započítaním

Zánik pohľadávky nastane v dôsledku jej započítania s inou pohľadávkou veriteľa (spoločnosti), a to okamihom kedy niektorý z účastníkov uskutoční právny úkon smerujúci k započítaniu pohľadávok (jednostranné započítanie), alebo keď sa účastníci právneho vzťahu na započítaní dohodnú (započítanie dohodou).

Zánik pohľadávky jej vložením do majetku spoločnosti

Vloženie pohľadávky do majetku spoločnosti (tzv. kapitalizácia pohľadávky) je osobitný spôsob postúpenia pohľadávky, pri ktorom veriteľ pohľadávky – ako vkladateľ vloží do základného imania spoločnosti pohľadávku, na základe čoho sa stane akcionárom spoločnosti (resp. jeho podiel akcií na spoločnosti sa zvýši) a spoločnosť sa stane veriteľom pohľadávky.

Ak je spoločnosť zároveň dlžníkom pohľadávky, kapitalizáciou pohľadávky dôjde zároveň k zániku pohľadávky, nakoľko právo a povinnosť z pohľadávky splynie v jednej osobe.

Vymáhanie pohľadávky od spoločnosti v súdnom konaní
V prípade, že spoločnosť dobrovoľne úradu neuhradí pohľadávku je úrad oprávnený (a ako správca majetku štátu zároveň povinný) relevantným spôsobom uplatniť voči spoločnosti nárok na zaplatenie pohľadávky v súdnom konaní.

II. Spoločné ustanovenia

Vzhľadom na osobitnú povahu pohľadávky (pohľadávka štátu v správe úradu voči obchodnej spoločnosti, ktorej jediným akcionárom je štát) je nevyhnutné, aby usporiadanie pohľadávky spĺňalo všetky požiadavky stanovené právnymi predpismi upravujúcimi problematiku správy majetku štátu, poskytovania štátnej pomoci, aby bolo aj v súlade s obchodno-právnou úpravou.

PAGE  
1

