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Predkladacia  správa
Návrh na určenie počtu funkcií na dočasné vyčlenenie 14 profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh pri príprave  na obranu Slovenskej republiky na úseku koordinácie vojenskej letovej prevádzky s civilnou letovou prevádzkou v štátnom podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky sa predkladá na prerokovanie vláde Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál ministra obrany Slovenskej republiky na plnenie konvergentného a implementačného programu Slovenskej republiky na úseku harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky v rámci Európskej únie a v súlade s nariadeniami Európskeho parlamentu a Rady č. 549/2004, 550/2004, 551/2004 a 552/2004.  
Účelom návrhu na určenie počtu funkcií na dočasné vyčlenenie profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej  republiky  je vytvoriť podmienky   na splnenie cieľa programu, ktorým je poskytovanie letových prevádzkových služieb v jednom vzdušnom priestore jedným subjektom pre všetkých užívateľov vzdušného priestoru bez ohľadu na rezortnú či štátnu príslušnosť. Štátny podnik Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky je organizácia poverená Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky na poskytovanie leteckých navigačných služieb v Slovenskej republike, ktorých súčasťou sú aj letové prevádzkové služby. Realizáciou dočasného vyčlenenia profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh v štátnom podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky sa zabezpečí tiež koordinácia činnosti tohto podniku  pri príprave na obranu Slovenskej republiky na úseku riadenia a koordinácie letovej prevádzky vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky v pôsobnosti štátneho podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky pri zabezpečovaní nedotknuteľnosti vzdušného priestoru Slovenskej republiky vrátane zakročovania proti činom protiprávneho zasahovania, bez ohrozenia bezpečnosti letovej prevádzky v čase bezpečnosti, ako aj plynulý prechod na zabezpečenie plnenia úloh vojenského letectva v čase krízových situácií v súlade s ústavným zákonom č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona č. 113/2004 Z. z..
Realizáciou návrhu sa zároveň zabezpečí pripravenosť vojenského personálu riadenia letovej prevádzky  na zabezpečenie plnenia úloh vojenského letectva a koordinácie vojenskej letovej prevádzky s civilnou  letovou  prevádzkou v prostredí Jednotného európskeho vzdušného priestoru, keď le​tové prevádzkové služby bude poskytovať jedno nadnárodné oblastné stredisko riadenia bez ohľadu na hranice štátov. Prínosom bude efektívnejšia letová prevádzka, vyššia úroveň bezpečnosti letovej prevádzky, úspora nákladov na zabezpečenie letových prevádzkových služieb a pružnejšie zabezpečenie plnenia úloh vojenského letectva pri výcviku, v rámci pohotovostného systému a tiež úloh vyplývajúcich z členstva v NATO. 
Zároveň budú splnené prevzaté záväzky Slovenskej republiky zakotvené v Lokálnom konvergentnom a implementačnom pláne Slovenskej republiky, ustanovenia nariadení Európskeho parlamentu a Rady  č. 549/2004, 550/2004, 551/2004 a 552/2004, ako aj ciele Dohody medzi Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o  programe harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky v Slovenskej republike.

    Podľa § 60 ods. 2 písm. d)  zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov počet funkcií na dočasné vyčlenenie profesionálnych vojakov určí  vláda Slovenskej republiky.

   Dočasné vyčlenenie profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky  k štátnemu  podniku  Letové  prevádzkové  služby  Slovenskej  republiky  sa  navrhuje     od 1. januára 2006.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov. 

