Predkladacia správa

Podnet:


Návrh zákona bol vypracovaný ako iniciatívny návrh.

Potreba:


Navrhovaný zákon má odstrániť dvojkoľajnosť v rozvoji poskytovania podpory vývozcom tovaru a služieb v zahraničnom obchode, keďže v súčasnosti v tejto oblasti pôsobia tak Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchod ako aj Fond na podporu zahraničného obchodu. Zrušením Fondu na podporu zahraničného obchodu a prevedením jeho kompetencií, záväzkov a pohľadávok na Slovenskú agentúru pre rozvoj investícií a obchod sa splní zámer vyplývajúci z Memoranda o porozumení medzi SR a EÚ zo dňa 03. júna 1999, z ktorého vyplynula požiadavka zriadenia jedinej špecializovanej ustanovizne na poskytovanie služieb vývozcom tovaru a služieb.

Stručný obsah:


Návrh zákona upravuje zrušenie Fondu na podporu zahraničného obchodu a prevod jeho kompetencií, záväzkov a pohľadávok na Slovenskú agentúru pre rozvoj investícií a obchod.


V súvislosti so vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie a v nadväznosti na spoločné pravidlá obchodnej politiky EÚ sa navrhujú zrušiť zákon č. 214/1997 Z.z. o ochranných opatreniach pri dovoze a zákon č. 226/1997 Z.z. o subvenciách a vyrovnávacích opatreniach.

Stručné zhrnutie očakávaného dopadu:


Realizácia zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí. Taktiež nebude mať priamy dopad na plán práce ani na zamestnanosť, ako aj na životné prostredie.

Prerokovanie materiálu:


Materiál bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa 9. novembra 2004, všetky pripomienky uplatnené v Legislatívnej rade vlády SR boli do neho zapracované. Upravené znenie sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 

Sprístupnenie materiálu:


Materiál možno sprístupniť.

