Informácia

o záveroch externého systémového auditu pripravenosti riadiacich a kontrolných systémov organizácií zapojených do implementácie štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu
a iniciatív Európskych spoločenstiev

Externý systémový audit pripravenosti riadiacich a kontrolných systémov organizácií zapojených do programovania a implementácie štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a iniciatív Európskych spoločenstiev (ďalej len „audit“) vykonala firma KPMG Slovensko spol. s r.o. (ďalej len „KPMG“) v období od 9. marca do 15. októbra 2004 na základe zmluvy o poskytnutí služieb uzatvorenej medzi KPMG a Ministerstvom financií SR dňa 9. marca 2004. 

Cieľom auditu bolo zhodnotiť pripravenosť na úrovni všetkých riadiacich orgánov, sprostredkovateľských orgánov pod riadiacim orgánom, platobných orgánov, sprostredkovateľských orgánov pod platobným orgánom, platobných jednotiek, implementačných orgánov, útvarov zabezpečujúcich výkon minimálnej 5% a 15% kontroly, Najvyššieho kontrolného úradu, zabezpečujúceho vydávanie prehlásení o ukončení pomoci a útvarov vnútorného auditu (celkom 52 orgánov a inštitúcií uvedených v prílohe č. 1) vrátane vypracovania súhrnnej správy o výsledkoch auditu s odporúčaniami pre nápravu identifikovaných nedostatkov, súhrnnej správy o odstránení nedostatkov a výroku audítora. Audit jednotlivých inštitúcií vykonala spoločnosť KPMG v súlade s medzinárodne uznávanými audítorskými štandardami a v súlade s procedúrami Európskej únie pre vykonávanie auditu jednotlivých fondov so zameraním na:

· jasné definovanie funkcií (zabezpečenie oddelenia funkcií),

· štruktúru a organizáciu riadenia,

· existenciu písomných procedúr (podrobné manuály),

· programovanie a vhodnosť systému implementácie,

· výber projektov, tendrové a kontraktačné postupy,

· finančné riadenie,

· vnútorný audit,

· finančnú kontrolu (min. 5 % pri štrukturálnych fondoch a iniciatívach ES a 15 % pri Kohéznom fonde),

· vydávanie prehlásenia o ukončení pomoci,

· účtovné postupy, systém zakladania dokumentov, audit trail,

· monitorovanie a hodnotenie účinnosti pomoci,

· zabezpečenie informačného systému.

Audit prebiehal v troch etapách:

· Etapa 1 – externý systémový audit,

· Etapa 2 – odstraňovanie nedostatkov,

· Etapa 3 – preverenie odstránenia identifikovaných nedostatkov.

Prvá etapa (9.3.2004 - 30.6.2004) pozostávala z úvodných stretnutí na jednotlivých orgánoch a zberu dokumentov (programové dokumenty, programové doplnky, interné manuály a iné relevantné dokumenty). Po preštudovaní získaných dokumentov a posúdení definovaných štruktúr, vzťahov, mechanizmov a postupov jednotlivých orgánov pri implementácii pomoci ES prebiehali následné stretnutia k primárnym zisteniam KPMG. Výstupom z prvej etapy bola súhrnná správa o výsledkoch externého systémového auditu, v ktorej KPMG identifikovalo nedostatky na jednotlivých auditovaných subjektoch a odporúčania na ich odstránenie. 

Počas druhej etapy (1.7.2004 - 31.8.2004) jednotlivé auditované subjekty na základe zistení uvedených v správe KPMG vypracovali akčné plány a pracovali na odstraňovaní nedostatkov podľa definovaných úloh v termíne do 31. augusta 2004. Priebeh odstraňovania nedostatkov bol monitorovaný Úradom vlády SR, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvom financií SR na pravidelných pracovných poradách podpredsedu vlády pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. Aktualizované verzie vnútorných manuálov a ostatných súvisiacich dokumentov so zapracovanými odporúčaniami KPMG k 31. augustu 2004 boli predložené Ministerstvu financií SR.

Následne, v rámci tretej etapy (1.9.2004 – 15.10.2004) KPMG zhodnotilo mieru odstránenia identifikovaných nedostatkov na príslušných inštitúciách a vypracovalo súhrnnú správu o odstránení nedostatkov.
Obsahom súhrnnej správy o odstránení nedostatkov z externého systémového auditu je celkové posúdenie pripravenosti kontrolných a riadiacich systémov a výrok audítora, ktorý konštatuje primeranú úroveň pripravenosti a zlepšenie kvality popisu vykonávaných procesov, pričom je potrebné brať do úvahy kľúčové zistenia. 

Kľúčové zistenia sa týkajú nedostatočného zapracovania problematiky nezrovnalostí v interných manuáloch niektorých riadiacich orgánov; nedopracovania, prípadne nevypracovania postupov pre výkon predbežnej a priebežnej finančnej kontroly vrátane kontroly na mieste a kontroly fyzickej realizácie projektov; nesúladu interných manuálov s Koncepciou systému finančného riadenia štrukturálnych fondov; chýbajúce alebo nedostatočné naviazanie popisu procesov na používanie ITMS. Pretrváva nedostatok identifikovaný v prvej etape auditu s neobsadenosťou voľných miest na útvaroch finančnej kontroly a vnútorného auditu, takisto je potrebné dopracovať systém zdieľania informácií z vykonaných vnútorných auditov.
Na základe súhrnnej správy KPMG boli spracované akčné plány na odstránenie identifikovaných nedostatkov za jednotlivé orgány a rezorty s termínmi úloh väčšinou do    15. decembra 2004. Plnenie úloh z uvedených akčných plánov, ktoré sú zásadného charakteru, je sledované na koordinačných rokovaniach pracovnej skupiny štátneho tajomníka Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a na pracovnej porade u podpredsedu vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny.

Zapracovanie odporúčaní v zmysle správy KPMG jednotlivými inštitúciami bude zároveň overované Ministerstvom financií SR v rámci výkonu certifikácie zo strany platobného orgánu pre štrukturálne fondy a platobného orgánu pre Kohézny fond.

