Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 531/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie prípravkov na ochranu rastlín na trh v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení  zákona č. 207/2002 Z. z.
Predloženým návrhom novely nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú smernice Komisie 2007/50/ES, 2007/52/ES, ktorými sa zaraďujú ďalšie účinné látky do zoznamu povolených účinných látok. Okrem toho sa upravujú ustanovenia o registrácii súbežného prípravku na základe potrieb, ktoré vyplynuli z praxe.
Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 20. novembra 2007, všetky pripomienky a odporúčania boli do materiálu zapracované.
Predložený návrh nariadenia nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie,  čo vzalo  na vedomie aj  Ministerstvo  financií Slovenskej republiky listom č. MF/26809-81.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
