                                                                                                             MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ!

Predkladacia správa
Štátne vyznamenania Rad Bieleho dvojkríža a Rad Ľudovíta Štúra sa navrhujú udeliť nominovaným kandidátom pri príležitosti 16. výročia schválenia Ústavy Slovenskej republiky.

 

Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušan Čaplovič vyzval svojimi listami č. 523/2008/PPVL a č. 524/2008/PPVL z 15. februára 2008 v súlade so zákonom č. 37/1994 Z. z. o štátnych vyznamenaniach v znení neskorších predpisov jednotlivé rezorty a organizácie, aby ich štatutári do 15. apríla 2007 zaslali návrhy na udelenie štátnych vyznamenaní. 

Tak ako podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny (PPVL) predložili svoje nominácie aj Ministerstvo zahraničných vecí SR (MZV SR), Ministerstvo kultúry SR (MK SR), Ministerstvo školstva SR (MŠ SR), Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR), Ministerstvo spravodlivosti SR (MS SR), Ministerstvo obrany SR (MO SR), Ministerstvo vnútra SR (MV SR), Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR), Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR),  Ministerstvo pôdohospodárstva SR (MP SR), Štatistický úrad SR (ŠÚ SR), Protimonopolný úrad SR (PMÚ SR), Ústav pamäti národa (ÚPN), Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí (ÚSŽZ). 

Okrem organizácií štátnej správy poslali svoje návrhy Matica slovenská (MS), Slovenská akadémia vied (SAV), Slovenská lekárska komora (SLK), Slovenský Červený kríž (SČK), Slovenský zväz protifašistických bojovníkov (SZPB), Slovenská spoločnosť priemyselnej chémie (SSPCH), Výskumný ústav vodného hospodárstva (VÚVH), Štúrovské hnutie národného zjednotenia (ŠHNZ), Kysucká kultúrna nadácia (KKN) a PJ Invest Group, s.r.o.

Ďalšie rezorty a organizácie – Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Generálna prokuratúra SR, Ústavný súd, SR, Národný kontrolný úrad SR, Národná banka Slovenska, Úrad pre verejné obstarávanie, Úrad pre ochranu osobných údajov, Úrad pre reguláciu sieťových odvetví, Verejný ochranca práv, Poštový regulačný úrad – nenavrhli  kandidátov na udelenie štátnych vyznamenaní.

