Predkladacia  správa


Návrh na zrušenie úlohy B.1. uznesenia vlády SR č. 1088 zo dňa 19. decembra 2007, ktorým bolo ministrovi hospodárstva uložené predložiť na rokovanie vlády kontrolnú správu o činnosti SARIO s opatreniami v termíne do 29. februára 2008 predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny materiál. 

Predmetná úloha vyplynula pre ministra hospodárstva z uznesenia, ktorým vláda SR schválila návrh inštitucionalizácie systému podpory exportu v Slovenskej republike, ktorého spolupredkladateľmi boli minister financií a minister hospodárstva. 

Návrh inštitucionalizácie systému podpory exportu v Slovenskej republike bol oboma ministrami predložený v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2006 – 2010, ktorým sa vláda v rámci svojich programových cieľov zaviazala realizovať ofenzívnu proexportnú politiku vhodnými ekonomickými nástrojmi. 

Predložený návrh sa venoval inštitúciám podporujúcim export, u ktorých bola indikovaná potreba zlepšenia ich fungovania, prípadne rozšírenia ich činnosti. 

Medzi takéto inštitúcie bola zaradená i Slovenská agentúra na podporu investícií a obchodu (SARIO), v pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR, ktorá sa zaoberá podporou exportu prostredníctvom podpory rozvoja investícií a obchodu. V uvedenom materiáli MH SR navrhovalo posilnenie činnosti SARIO v rámci existujúcej organizácie prostredníctvom zásadného zefektívnenia jej činnosti, sprehľadnenia finančných tokov a definovania postavenia sekcií - investícií a obchodu, ako aj vyjasnenia fungovania SARIO voči zakladateľovi a obchodno-ekonomickým oddeleniam v zahraničí. 

Navrhovaná reorganizácia agentúry sledovala efektívne využitie existujúcich disponibilných prostriedkov zo ŠR určených na činnosť SARIO (bez zvýšenia nárokov na štátny rozpočet), racionálnejšie využitie ľudských zdrojov a zvýšenie kvality poskytovaných služieb slovenským vývozcom a zahraničným investorom. K tomuto návrhu Ministerstvo hospodárstva SR dospelo na základe vykonanej predbežnej analýzy  činností agentúry, ktorej výsledky upozornili na nevyhnutnosť zlepšenia jej činnosti. Výsledky predbežnej analýzy priebežne potvrdzujú aj priebežné výsledky finančnej kontroly, ktorá v tejto agentúre prebieha od mája roku 2007. 

Keďže proces kontroly, ktorej výsledky mali byť do materiálu o činnosti agentúry zapracované v agentúre stále prebieha a jej ukončenie t. č. nevieme určiť, navrhuje ministerstvo úlohu v bode B.1. uznesenia vlády SR č. 1088 zo dňa 19. decembra 2007 zrušiť a celý proces zhodnotenia činnosti agentúry SARIO a prijatie opatrení na zlepšenie jej činnosti uzatvoriť na Ministerstve hospodárstva SR, po ukončení prebiehajúcej kontroly. 

Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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