Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2006

Úvod

Správa o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2006 (ďalej len „Správa“) je spracovaná v súlade s ustanovením § 2 písm. a) ods. 3 zákona č. 110/2004 Z. z. o fungovaní Bezpečnostnej rady SR.  Túto posudzuje a raz ročne predkladá vláde SR Bezpečnostná rada SR spolu s návrhom opatrení na zachovanie bezpečnosti. Bola spracovaná v súlade s uznesením Bezpečnostnej rady SR č. 168  z 23. mája 2007 medzirezortnou pracovnou skupinou pod gesciou tajomníka Bezpečnostnej rady SR. 

Cieľom Správy je celkové zhodnotenie stavu bezpečnosti SR vychádzajúce z podrobných správ o bezpečnosti Slovenskej republiky za rok 2006 za jednotlivé oblasti, ktoré vypracovali vecne príslušné ministerstvá, ostatné ústredné orgány štátnej správy, ďalšie vybrané štátne orgány a bezpečnostné rady krajov v zmysle schválenej obsahovej štruktúry materiálu.  Ide o dokument, ktorý v nadväznosti na platnú Bezpečnostnú stratégiu SR hodnotí stav zabezpečenia SR voči súčasným a predpokladaným hrozbám a ich možným dosahom na SR. Vláda SR v rámci zaisťovania bezpečnosti štátu a občanov v súlade s jej programovým vyhlásením  uplatňovala takú politiku, ktorá preferovala vzťahy porozumenia, kooperácie a európskej integrácie a jednoznačne viedla k eliminácii konfliktov a konfrontácií, alebo im predchádzala.

Správa hodnotí vnútorné a vonkajšie aspekty bezpečnostnej situácie, realizáciu bezpečnostných záujmov SR v jej zahraničnej a obrannej  politike, stav ochrany verejného poriadku, ústavného zriadenia, integrity a hospodárskych záujmov štátu, sociálnu a ekonomickú stabilitu a ochranu životného prostredia. V záverečnej časti odporúča opatrenia na elimináciu pomenovaných problémov v jednotlivých oblastiach. Návrh opatrení prispeje  k skvalitneniu realizácie úloh v oblasti zachovania bezpečnosti občana a štátu.

S podrobnejším hodnotením bezpečnostnej situácie v SR za rok 2006, ale aj ďalšími návrhmi opatrení je možné sa oboznámiť z materiálov predložených jednotlivými ministerstvami, ostanými ústrednými orgánmi štátnej správy a bezpečnostnými radami krajov, ktoré sú uložené v elektronickej podobe na stráne www.vlada.gov.sk /poradné orgány - Bezpečnostná rada SR ako súčasť tohto materiálu. 

1. Charakteristika bezpečnostného prostredia v roku 2006
Bezpečnosť SR ako stabilného člena NATO a EÚ, ktorému narastala medzinárodná prestíž a dôveryhodnosť, bola posilňovaná aj dobrými susedskými  vzťahmi. Podiel na tom malo aj aktívne pôsobenie ako nestáleho člena Bezpečnostnej rady OSN. V  hodnotenom období sa SR nachádzala v politicky, ekonomicky a vojensky stabilizovanom stredoeurópskom prostredí. SR a jej spojenci neboli vystavení žiadnej vojenskej hrozbe. K dobrému stavu zaistenia našej bezpečnosti významnou mierou prispieval aj priaznivý stav a vývoj slovenského hospodárstva.

Nasledujúce hodnotenie bezpečnosti SR však dokazuje, že bezpečnostné hrozby a riziká nezmizli, ale naopak, objavujú sa stále nové, často ešte  nepredvídateľnejšie a tým aj nebezpečnejšie. SR v stále viacej globalizovanom svete preto nepodceňovala žiadne náznaky nebezpečia, a to ani tie, ktoré vznikali ďaleko od nášho územia. To si vyžadovalo aj úzku medzinárodnú spoluprácu. SR sa významne podieľala na boji proti medzinárodnému terorizmu, militantnému separatizmu a agresívnemu extrémizmu, ktoré využívajú teroristické metódy boja vo všetkých ich formách a na všetkých úrovniach pôsobenia, ako aj na odhaľovaní a zamedzovaní zločinov terorizmu vo fázach prípravy a pokusu o teroristické útoky. Aj napriek uvedeným skutočnostiam v monitorovaných oblastiach nedošlo k zásadným zmenám a neboli identifikované žiadne vážne hrozby voči bezpečnostným záujmom SR.

Súčasné bezpečnostné hrozby, ktoré boli v minulosti potlačované, vystúpili do popredia najmä v juhovýchodnej Európe, kaspickom regióne, Strednej Ázii, Blízkom a Strednom východe a severovýchodnej Afrike. Ohrozenie bezpečnosti SR vojenským napadnutím bolo a je málo pravdepodobné. Prípadnú jej hrozbu bude možné včas odhaliť a prijať účinné opatrenia. Ako najpravdepodobnejšiu bezpečnostnú hrozbu  možno aj naďalej považovať teroristické útoky. Bezprostredné hrozby teroristických útokov však v sledovanom období neboli zistené. 

Hodnotenie bezpečnostnej situácie SR ukazuje aj to, že vláda nevenovala pozornosť len  medzinárodnej úrovni, ale aj vnútornej bezpečnosti a verejnému poriadku. Rok 2006 priniesol početné zvýšenie prírodných katastrof, technologických a ekologických havárií, epidémií, narušenie tokov strategických surovín a ich následkov, ako aj potrebu kvalitnejšej ochrany rizikových zdrojov, komunikačných a informačných sietí. Aj napriek tomu bola bezpečnostná situácia na území SR  v roku 2006 v porovnaní s rokom 2005 priaznivejšia. Na viacerých pozitívnych trendoch sa významným spôsobom podieľali všetky policajné a bezpečnostné zložky.  Celkovo sa zvýšil počet mimoriadnych udalostí, spomalil sa rast zdrojov ohrozenia ako možných objektov teroristického útoku. Vzhľadom na zmeny klimatických podmienok narastalo však nebezpečenstvo ohrozenia životného prostredia, životov a majetku občanov. 

Ozbrojené bezpečnostné zložky sa na zabezpečení verejného poriadku a zabezpečovaní bezpečnosti občanov podieľali významnou mierou. Ich snahu pri znižovaní kriminality a objasňovaní trestných činov a priestupkov sťažovala malá personálna naplnenosť policajtov, rozpracovanie starších trestných činov, ako aj nižšia prepojenosť informačných systémov medzi políciou a orgánmi činnými v trestnom konaní. Bol zistený nárast trestných činov motivovaných rasovou a národnostnou neznášanlivosťou, zvýšený počet dopravných nehôd a prepadnutí finančných inštitúcií. V Bratislavskom kraji, ako jedinom bol nárast kriminality. Pôsobenie organizovaných a zločineckých skupín oproti roku 2005 sa nezmenilo. Pokračoval klesajúci trend vývoja majetkovej a násilnej kriminality. Znížil sa počet ekonomických trestných činov.

Programové vyhlásenie vlády SR z roku 2006 svojím obsahom pozitívne vplýva na  zvýšenie bezpečnosti SR a  na potrebu vykonania zmien bezpečnostného systému, orientovaním sa na podporu jeho funkcionalít v  súlade s Bezpečnostnou stratégiou SR.  

Nezastupiteľné miesto pre komplexné chápanie bezpečnosti, zaistení bezpečnosti, riešení konkrétnych úloh,  kontrolu ich plnení, ako aj plnení medzinárodných záväzkov SR mala činnosť Bezpečnostnej rady SR.  Celkovo bolo plánovaných v nej prerokovať  60 materiálov. Vzhľadom na to, že jej činnosť sa obnovila až v druhej polovici roku, 43 materiálov muselo byť prenesených na rok 2007. Činnosť bezpečnostných rád krajov a obvodov bola pravidelná a zameraná na prijímanie opatrení a konkrétneho riešenia bezpečnostnej situácie v kraji a obvodoch. Pri ich činnosti neboli vždy dodržiavané niektoré ustanovenia ich rokovacích poriadkov vo veci písomného predkladania materiálov a prijímania uznesení k prerokovávaným materiálom.

2. Bezpečnosť občana a štátu

2.1 Realizácia bezpečnostných záujmov SR v zahraničnej a obrannej politike 
K realizácii bezpečnostných záujmov SR v roku 2006 prispievali zahraničná a obranná politika, predovšetkým aktívnym pôsobením SR na bezpečnostné prostredie a proti hrozbám, rozvojom zahraničných vzťahov, pôsobením v organizáciách, ktorých je SR členom a formovaním obranného potenciálu SR.  

Nová vládna koalícia v oblasti zahraničnej politiky deklarovala kontinuitu základného smerovania danú členstvom SR v EÚ a NATO. Obrana SR v rámci kolektívnej obrany NATO, ako aj plnenie našich spojeneckých a ďalších záväzkov v roku 2006 boli zabezpečené. SR bola pripravená podieľať sa na bezpečnosti a obrane širšieho spoločenstva demokratických štátov – spojencov a partnerov SR združených v euroatlantických zoskupeniach. 

SR naďalej usilovala o dôstojné a primerané miesto v procesoch vytvárania a udržiavania mieru, stability a prosperity vo svete, o spolupodieľanie sa na riešení globálnych problémov, ako aj o dôsledné plnenie svojich medzinárodných záväzkov v týchto oblastiach. Svojou aktivitou v medzinárodných organizáciách i na bilaterálnej úrovni sa usilovala prispievať k posilňovaniu a šíreniu slobody a demokracie, dodržiavaniu ľudských práv, právneho štátu, medzinárodného práva, mieru a stability vo svete, pričom podporovala efektívny multilateralizmus. 

V druhom polroku 2006 sa zintenzívnilo úsilie o dosiahnutie  jednoty zahraničnej služby SR, výraznejšej synergie politickej, bezpečnostnej a ekonomickej zložky slovenskej diplomacie, čo okrem  rastu potreby koordinovať zahraničnú službu v súvislosti s členstvom SR v EÚ a NATO a celkovým rozšírením medzinárodnej agendy bolo motivované aj zvýšením dôrazu na ekonomickú dimenziu zahraničnej politiky SR s cieľom podporovať proexportné aktivity a prílev priamych zahraničných investícií s vyššou pridanou hodnotou.


SR aktívne pôsobila v  EÚ i  NATO, podieľala sa na inštitucionálnej reforme EÚ, formovaní jej spoločných politik vrátane Európskej bezpečnostnej a obrannej politiky a kládla dôraz na prehĺbenie energetickej bezpečnosti EÚ ako celku i jej jednotlivých členov. SR sa zasadzovala za posilňovanie transatlantickej väzby, prispievala do trvalého bezpečnostno-politického dialógu spojencov a podieľala sa na procese transformácie obranných a plánovacích štruktúr, mechanizmov a vojenských spôsobilostí NATO.

SR podporovala vonkajšiu aj vnútornú adaptáciu EÚ i NATO, ich rozvoj a efektívnosť, podieľala sa na tvorbe zásadných dokumentov, ich schvaľovaní, ako aj praktickej činnosti týchto organizácií. SR presadzovala potrebu prehlbovania strategického partnerstva NATO a EÚ spojeného so vzájomným politickým dialógom s dôrazom na civilno-vojenskú spoluprácu, postkonfliktnú rekonštrukciu a obnovu, spoločné plánovanie a komplementaritu v oblasti budovania vojenských spôsobilostí NATO a EÚ. SR participovala na prebiehajúcich operáciách, projektoch a programoch EÚ a NATO, podporovala dialóg, reformu a rozvoj partnerstiev EÚ a NATO s ostatnými štátmi a politiku „otvorených dverí“ oboch organizácií. 
SR pôsobila prvý rok ako nestály člen Bezpečnostnej rady OSN, čím sa vo väčšej miere podieľala na riešení najnaliehavejších problémov vo svete, podpore medzinárodného rozvoja, posilnení postavenia a reforme tejto globálnej medzinárodnej organizácie. Osobitnú pozornosť SR venovala otázkam boja proti terorizmu a proti šíreniu zbraní hromadného ničenia. SR aktívne presadzovala myšlienky podporujúce užšiu spoluprácu OSN, EÚ a NATO, pričom podporovala participáciu NATO na rozpracovaní ústrednej témy pripravovanej pre obdobie svojho predsedníctva v Bezpečnostnej rade OSN -  Reforma bezpečnostného sektora. Napriek limitovaným kapacitám zastupiteľských úradov SR vo svete a predovšetkým v Afrike, profesionálne vyargumentované pozície SR boli porovnateľné s ostatnými partnermi v Bezpečnostnej rade OSN. Prevzatie časti zodpovednosti za svetový mier a bezpečnosť prispelo k zvýšeniu prestíže SR vo svete.

Geografickými prioritami zahraničnej politiky SR vrátane pôsobenia v medzinárodných organizáciách boli západný Balkán (Srbsko, Čierna Hora, Bosna a Hercegovina), východná Európa (Ukrajina, Bielorusko, Moldavsko a Gruzínsko) a Blízky východ. Berúc do úvahy vojenskú a expertnú účasť SR na riešení konfliktov v jednotlivých častiach sveta predstavovali významnú oblasť nášho pôsobenia tiež Irak a Afganistan. 

Kontinuita bola charakteristickou črtou slovenskej zahraničnej politiky v oblasti vzťahov k susedným krajinám, a to na bilaterálnej i na multilaterálnej úrovni. Vyšehradská spolupráca zaujímala popredné miesto v prioritách zahraničnej politiky SR, pričom SR od júla aj ako predsednícka krajina V4 presadzovala prehlbovanie potenciálu spoločného pôsobenia členov V4 navonok v rámci širších medzinárodných zoskupení (EÚ) a vo vzťahoch k tretím krajinám.

SR pokračovala v rozvoji dobrých partnerských vzťahov a všetkých foriem vzájomne výhodnej spolupráce s krajinami, s ktorými SR má spoločné záujmy. Prišlo k aktivizácii vzťahov s Ruskom a Čínou. 

SR poskytla oficiálnu rozvojovú pomoc vo výške 0,12 % HDP vybraným krajinám Balkánu, rozvojovým a najmenej rozvinutým krajinám predovšetkým v Afrike, ako i humanitárnu pomoc krajinám postihnutým živelnými pohromami a vojenským konfliktom. 

Prispievajúc k bezpečnosti a stabilite vo svete SR zvýšila svoj príspevok do operácií medzinárodného krízového manažmentu, keď ku koncu roku pôsobilo viac ako 640 príslušníkov Ozbrojených síl SR (ďalej len „OS SR“) v  dvoch operáciách na podporu mieru pod vedením NATO (v Kosove - KFOR, v Afganistane - ISAF), vo výcvikovej misii NATO v Iraku a na veliteľstve NATO v Sarajeve; v dvoch mierových misiách (na Cypre - UNFICYP, Golanských výšinách - UNDOF) a jednej pozorovateľskej misii (Sýria - UNTSO) pod vedením OSN; v jednej mierovej operácii (v Bosne a Hercegovine - ALTHEA) a dvoch pozorovateľských misiách pod vedením EÚ (na území bývalej Juhoslávie - EUMM,  v podpornej misii EÚ v prospech misie Africkej únie v Darfúre - AMIS II) a na veliteľstve EUFOR v Bosne a Hercegovine a v jednej operácii pod vedením koaličných síl (Iracká sloboda). V  hodnotenom období došlo k vyváženejšej účasti OS SR v operáciách pod vedením NATO, EÚ a OSN, napriek tomu pretrvávala účasť SR v príliš veľkom počte operácií a misií.

SR pokračovala v implementácii nového strategického rámca svojej obrany, pričom sa pristúpilo k procesu prehodnotenia obranného systému štátu pri položení dôrazu na skvalitnenie riadenia obrany štátu, rozvoj spôsobilostí OS SR, ako aj na prepojenie systému obrany so systémom krízového manažmentu SR. Bol prijatý súbor nových dokumentov usmerňujúci obrannú politiku a rozvoj spôsobilostí OS SR v strednodobom horizonte a vytvorené predpoklady na dosiahnutie súladu medzi politicko-strategickým a obranným plánovaním, na lepšiu harmonizáciu národného obranného plánovania s obranným plánovaním NATO s dôrazom na plánovanie podľa spôsobilostí a hodnotenie podľa merateľných kritérií. 

Pokračovalo formovanie obranného potenciálu štátu, predovšetkým rozvojom ozbrojených síl s dôrazom na plnenie Cieľov síl NATO a Hlavných cieľov EÚ. Plnenie Cieľov síl sa však oproti roku 2005 zásadne nezlepšilo, pretrvávali časové sklzy pri dosahovaní požadovaných spôsobilostí OS SR podľa Cieľov síl v stanovených termínoch. Aktualizoval sa spôsob ochrany a obrany objektov obrannej infraštruktúry a  opatrenia podpory obrany štátu. 

SR sa v druhom polroku svojím príspevkom prvýkrát zapojila do rotácie síl reakcie NATO (NRF-7). Bol tiež pripravený príspevok do rotácie NRF-8 s jeho zaradením do pohotovosti v prvej polovici roku 2007. Pokračovalo úsilie na zabezpečení slovenského príspevku do NRF-10 pre prvý polrok 2008 a do bojových skupín EÚ pre druhý polrok roku 2009 a prvý polrok 2010. SR si plnila úlohy v oblasti kontroly zbrojenia, odzbrojenia, budovania dôvery a bezpečnosti, ktoré vyplývajú z medzinárodných odzbrojovacích zmlúv a dohovorov.

Čiastočne sa zvýšila úroveň spôsobilostí Vzdušných síl OS SR, úroveň spôsobilostí Pozemných síl a Síl výcviku a podpory OS SR zostala na úrovni roku 2005. SR nedisponovala požadovanými prepravnými kapacitami v rámci strategickej leteckej prepravy. 

Pozitívom je rozšírenie možnosti použitia OS SR aj pre prípady nevojenských ohrození, teda plnenia, tzv. asistenčných úloh, vytvárajúc tým predpoklady pre efektívnejšiu spoluprácu s Policajným zborom, záchrannými zbormi, orgánmi štátnej správy a samosprávy v oblasti krízového manažmentu. Mobilizačné doplňovanie OS SR bolo zabezpečené vo všetkých oblastiach.  

Hlavné problémy, ktoré negatívne ovplyvňovali rozvoj OS SR, ako aj úroveň a včasnosť prípravy deklarovaných jednotiek a plnenia Cieľov síl, sú nenaplnenosť personálom, technikou a materiálom, obmedzenie a kvalita výcviku jednotiek, nízka úroveň jazykovej prípravy, odkladanie procesov obstarávania techniky a materiálu do ďalších rokov z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov, ako aj časté zmeny plánovaných priorít.

 Ochranu svojich bezpečnostných záujmov vykonávala SR aj prostredníctvom spravodajskej komunity SR, a to predovšetkým v oblasti boja proti terorizmu, šíreniu zbraní hromadného ničenia, nezákonnému obchodu s vojenským materiálom, nelegálnej migrácii, pôsobeniu cudzích spravodajských služieb a organizovanému zločinu, ako aj spravodajským zabezpečením operácií a misií OS SR v zahraničí. V hodnotenom období sa významne rozšíril rozsah multilaterálnej spolupráce spravodajských služieb so zahraničnými partnermi. 

2.2. Ochrana ústavného zriadenia a verejného poriadku

V kontexte zabezpečenia ochrany ústavného zriadenia je možné bezpečnostnú situáciu na území SR hodnotiť ako pokojnú. V sledovanom období neboli zaznamenané teroristické útoky alebo ich príprava. Situácia sa zásadne nezmenila, je stabilizovaná a porovnateľná so situáciou vo väčšine stredoeurópskych štátov. Miera rizika ohrozenia SR a jej objektov v zahraničí sa však zvýšila predovšetkým v súvislosti s plnením medzinárodných záväzkov a s účasťou na zahraničných vojenských misiách. Rastúce úsilie o expanziu radikálneho islamu s využitím všetkých prostriedkov vrátane násilia, predstavuje globálnu hrozbu a vplýva aj na celkovo umiernenú moslimskú komunitu na Slovensku. Spravodajské služby a Policajný zbor priebežne plnili úlohy vyplývajúce z Národného akčného plánu boja proti terorizmu. 
Pravicovo zameraná časť extrémistickej scény bola naďalej značne rozdrobená, pokračovala radikalizácia niektorých skupín a snahy o implementáciu konšpiratívnych postupov. Pokus pravicových extrémistov vytvoriť vlastnú politickú platformu nebol úspešný. Ľavicové extrémistické spektrum, ktoré predstavovali jednotlivci a izolované malé skupinky aktivistov sa najčastejšie aktivizovalo v reakciách na prejavy extrémnej pravice a nepredstavovalo významnejšiu hrozbu pre ústavné zriadenie, verejný poriadok a bezpečnosť občanov. Policajný zbor a spravodajské služby monitorovali prejavy rasizmu a extrémizmu, či už išlo o rizikové koncerty a akcie mimovládnych organizácií pôsobiacich v daných oblastiach. Monitorovaná bola činnosť organizovaných extrémistických skupín známych ako „skinheads“ propagujúcich fašizmus a nacizmus. Tieto extrémistické skupiny páchajú samostatne, alebo v prepojení na zahraničie, rasovo motivované fyzické útoky vedené na členov ľavicovo orientovaných extrémistických skupín, členov hnutia „punk“, anarchistov, osoby inej farby pleti a pod. Trestných činov, ktorých páchanie bolo motivované rasovou, národnostnou alebo inou obdobnou neznášanlivosťou, bolo zistených najviac na území Bratislavského kraja. Vo zvýšenej miere boli zaznamenané prejavy národnej neznášanlivosti slovenských, ako aj maďarských extrémistov. 

Situácia v pôsobení monitorovaných organizovaných a zločineckých skupín sa oproti predchádzajúcemu obdobiu výraznejšie nezmenila. Organizované a zločinecké skupiny páchali predovšetkým násilnú, drogovú a ekonomickú trestnú činnosť, ako aj trestnú činnosť korupcie, pričom sa spoliehali na strach a obavy poškodených a na nečinnosť orgánov štátnej správy, prípadne ich korupčné správanie. Ekonomická trestná činnosť organizovaných a zločineckých skupín bola zameraná najmä na nezákonné uplatňovanie nadmerných odpočtov dane z pridanej hodnoty, krátenia dane, neodvedenia dane a poistného, podvodov voči obchodným partnerom, poškodzovania veriteľov, zavineného úpadku. Naďalej sa uplatňoval systém "bielych koní", a to najmä v súvislosti s daňovými trestnými činmi  a tunelovaním obchodných spoločností, v ktorých oficiálne vystupujú nastrčené osoby.

Legalizáciu príjmov pochádzajúcich z trestnej činnosti realizovali prostredníctvom pôsobenia firiem najčastejšie v oblasti stavebníctva, ochrany majetku a osôb, gastronómie, realitných kancelárií. Pôsobenie viacerých skupín bolo založené na etnickom pôvode členov. Tieto skupiny boli riadené cudzincami, alebo boli súčasťou medzinárodných skupín. Organizované skupiny pôsobiace v hraničných oblastiach páchali trestnú činnosť v súvislosti s pašovaním tovaru (cigariet a tabakových výrobkov, pohonných hmôt) a osôb cez štátnu hranicu. 

V západoslovenskom regióne vrátane Bratislavy bolo sledovaných šesť zločineckých a päť organizovaných skupín, ktoré sa zaoberali predovšetkým ekonomickou trestnou činnosťou. S cieľom upevňovania si pozícií páchali aj násilnú trestnú činnosť. Viacero ich členov bolo obvinených najmä za trestné činy hrubého nátlaku, lúpeže, obchodovania so zbraňami a vydierania. V stredoslovenskom regióne bolo monitorovaných pätnásť organizovaných skupín a jedna zločinecká skupina. Prevládajú už v minulosti mapované organizované skupiny, ktoré sa zaoberajú prevažne ekonomickou trestnou činnosťou. Sedem organizovaných skupín, ktoré majú medzi sebou rozdelené teritórium pôsobnosti, sa zaoberalo drogovou trestnou činnosťou, pričom ich aktivity súviseli s priamou distribúciou drog v teritóriu. Vo východoslovenskom regióne boli monitorované štyri zločinecké a osem organizovaných skupín. Silnelo pôsobenie organizovanej skupiny s medzinárodným prvkom, ktorej protizákonné aktivity smerovali k páchaniu trestnej činnosti nedovoleného ozbrojovania, obchodovania so zbraňami, drogovej trestnej činnosti, majetkovej trestnej činnosti a ekonomickej trestnej činnosti. V regióne boli v priebehu roka rozložené tri organizované a tri zločinecké skupiny. 

Spravodajská komunita SR v oblasti kontrarozviedkovej ochrany monitorovala v sledovanom období na území SR aktivity viacerých cudzích spravodajských služieb, ktoré by svojou činnosťou mohli ohroziť záujmy SR alebo jej spojencov.

Bezpečnostná situácia a štruktúra trestnej činnosti v SR sa výraznejšie nezmenila. Zistených trestných činov bolo menej ako v roku 2005. Pokračoval klesajúci trend vývoja majetkovej a násilnej kriminality najmä závažnejšieho charakteru, ako sú vraždy a krádeže vlámaním. Zaznamenaný však bol zvýšený počet lúpežných prepadnutí finančných inštitúcií (banky, poštové úrady a pod.) a taktiež zvýšený počet trestných činov motivovaných rasovou, národnostnou alebo inou obdobnou neznášanlivosťou.

Z prijatých trestných vecí bolo celkom 115 152 trestných činov, čo v porovnaní s rokom 2005 znamená pokles o 8 411. Objasnených trestných činov bolo 47 481 a dodatočne objasnených 5 764. To je spolu 53 245 objasnených trestných činov, z ktorých bolo 3 825 zločinov, 34 789 prečinov a 14 631 trestných činov spáchaných v čase platnosti predchádzajúceho trestného zákona. Z teritoriálneho hľadiska pretrváva najvyšší výskyt trestnej činnosti v Bratislavskom kraji, v ktorom na rozdiel od ostatných krajov ako v jedinom došlo k nárastu celkovej kriminality a spáchaných tu bolo takmer 21% z celkového počtu zistených trestných činov v SR. 

Násilných trestných činov bolo zistených celkom 10 896, čo je o 2 010 menej ako v roku 2005. Spáchaných bolo 89 vrážd, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 17 menej. Lúpeží bolo spáchaných celkom 1 594. Je to o 325 trestných činov menej ako v roku 2005. Lúpežných prepadnutí osôb bolo spáchaných 1 373. Pre túto trestnú činnosť je príznačné, že je páchaná vo väčších mestských aglomeráciách, ktorých prostredie poskytuje páchateľom vysokú anonymitu. Lúpežných prepadnutí objektov bolo zistených 221, čo v porovnaní s rokom 2005 je o 25 viac. Zvýšil sa počet lúpežných prepadnutí finančných inštitúcií. Vydieraní bolo zistených 1 107, trestných činov hrubého nátlaku a vymáhania bolo 38 a  trestných činov vydieračského únosu 10. Vo viacerých prípadoch išlo o vymáhanie pohľadávok, dlžných finančných čiastok alebo o vyberanie tzv. „výpalného“. 

Trestných činov, ktorých páchanie bolo motivované rasovou, národnostnou alebo inou obdobnou neznášanlivosťou, bolo zadokumentovaných 188, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 67 viac. Násilných trestných činov s rasovým motívom bolo 25, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 9 viac.

Mravnostnou kriminalitou boli predovšetkým postihované ženy a deti. Príčiny páchania mravnostnej kriminality možno hľadať v zvlášť nekontrolovanom využívaní voľného času detí a mládeže, rozvrátenom rodinnom prostredí, ale tiež vo vyzývavom správaní sa dievčat a žien. Zistených bolo celkom 798 mravnostných trestných činov, čo je porovnateľné s rokom 2005.

Majetkových trestných činov bolo zistených 63 077, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 2 229 menej. Podiel majetkovej kriminality na celkovej kriminalite bol 55%. Závažným prvkom v majetkovej kriminalite je jej organizovanosť. Kriminálne orientované osoby sa spájajú do organizovaných skupín, ktoré sa na trestnú činnosť dôkladne pripravujú. Pri niektorých druhoch, ako sú krádeže motorových vozidiel, krádeže umeleckých a historických artefaktov, ide o medzinárodné prepojenie páchateľov. Medzi závažnejšie majetkové trestné činy patria najmä krádeže vlámaním, ktorých bolo spáchaných 19 044, čo je v porovnaní s rokom 2005 menej o 1 784. Motorových vozidiel dvojstopových bolo odcudzených 5 040 a jednostopových 185.

Ekonomických trestných činov bolo zistených 19 168, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 77 menej. Závažnosť ekonomických trestných činov spočíva v tom, že poškodzujú štátom chránený záujem a spôsobujú vysoké finančné škody. Najviac ekonomických trestných činov bolo úverových podvodov a podvodov. Úverových podvodov bolo zistených 6 297. Trestných činov skrátenia dane a poistného bolo zistených 617, trestných činov neodvedenia dane a poistného bolo zistených 466 a trestných činov nezaplatenia dane bolo zistených 159.

V oblasti ochrany ekonomických záujmov SR bola zaznamenaná korupcia najmä pri verejnom obstarávaní, pri predaji majetku štátu a samosprávy, pri udeľovaní licencií, pri poskytovaní štátnych dotácií a dotácií z eurofondov a pri činnosti orgánov činných v trestnom konaní. Potvrdil sa trend rozširovania netransparentných a účelových majetkových prevodov na úrovni samosprávnych orgánov, zaznamenaný už v minulom období. Zistených bolo 255 skutkov, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 17 viac. Najčastejšie išlo o trestný čin podplácania, ktorých bolo  spáchaných 167. Trestných činov prijímania úplatku bolo zistených 88. Inštitút agenta podľa § 117 trestného poriadku bol použitý 35 - krát.

V oblasti drogovej kriminality došlo k nárastu výroby a užívania syntetických drog. Zvyšuje sa množstvo laboratórií zameraných na výrobu pervitínu a pestovanie marihuany hydropónnym spôsobom. Zistených bolo 1 742 prípadov drogovej trestnej činnosti, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 60 viac. Najviac užívanými drogami boli heroín, pervitín a marihuana, pričom podiel pervitínu neustále rastie. 

V páchaní trestnej činnosti obchodovania s ľuďmi a sexuálneho vykorisťovania je SR krajinou pôvodu obetí a v menšej miere tranzitnou krajinou. Medzinárodne organizované skupiny využívali kontaktné osoby zo  SR na tzv. „naverbovanie“ žien na práce v zahraničí. Pod gesciou Europolu sa uskutočnila operácia „Baleno“, ktorá bola zameraná na odhalenie páchateľov výroby a šírenia diel detskej pornografie. V rámci tejto celosvetovej akcie boli v rovnakom čase vykonané prehliadky bytových a nebytových priestorov vo viacerých krajinách (napr. v USA, Taliansku, Rakúsku), pričom na našom území bolo zaistených viac než tisíc elektronických nosičov (CD, DVD) s detskou pornografiou. 

Pri nedovolenom prekročení štátnej hranice SR bolo zaistených 4 129 nelegálnych migrantov, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 1 049 menej. Pokles nelegálnych migrantov svedčí o zníženom tlaku na štátnu hranicu, čo je dané aj stabilnejšou politickou situáciou v niektorých ázijských krajinách. Z hľadiska spôsobu prekročenia štátnej hranice pretrváva nedovolené prekročenie na tzv. zelenej štátnej hranice, ktoré býva organizované prevádzačskými skupinami. Pri nelegálnom prekročení štátnej hranice mimo hraničný priechod bolo zaistených celkom 3 286 osôb. Zistených bolo 130 trestných činov prevádzačstva, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 37 skutkov viac.

Počet žiadateľov o udelenie azylu sa znížil, čo súvisí s aktivitami SR po vstupe do EÚ. Išlo najmä o vytvorenie európskej databázy žiadateľov o udelenie azylu, tzv. EURODAC. Ďalšími významnými opatreniami sú uplatňovanie a transpozícia európskych noriem do nášho právneho poriadku. V súčasnosti prebieha ďalšia novelizácia zákona o azyle s cieľom transpozície Smernice Rady 2005/85/ES z 1. decembra 2005 o minimálnych štandardoch pre konanie v členských štátoch o priznávaní a odnímaní postavenia utečenca (tzv. procedurálna smernica). Nárast počtu žiadateľov o udelenie azylu možno však očakávať v nasledujúcich rokoch, keď štáty EÚ budú tých žiadateľov o udelenie azylu, ktorí mali prvý kontakt - registráciu na území SR - vracať na naše územie podľa tzv. Dublinského nariadenia. 

Do azylového konania vstupuje iba časť cudzincov, ktorí nezákonne prichádzajú a zdržiavajú sa na území SR. Prevažná väčšina žiadateľov o azyl nespĺňa zákonné podmienky na udelenie azylu. Títo žiadatelia takmer výhradne uvádzajú ako dôvod opustenia domovskej krajiny ťažké životné podmienky a ekonomické dôvody. Stupeň ohrozenia bezpečnosti SR zo strany žiadateľov o azyl je podmienený tým, z akej krajiny a z akej oblasti rizika prichádzajú. V súčasnosti najvyšší počet žiadateľov o azyl pochádza z Indie, Pakistanu a Ruskej federácie (predovšetkým oblasť Čečenska) a Moldavska. Tá časť nelegálnych migrantov, ktorá vstupuje do azylového konania zatiaľ nepredstavuje výraznejšie riziko. Vzhľadom na neustálenú situáciu v krajinách pôvodu však nie je možné vylúčiť ani príchod jednotlivcov alebo skupín stíhaných za závažnú trestnú činnosť. 

Ochrana verejného poriadku sa vykonávala najmä hliadkovou službou v územných častiach služobných obvodov. Bezpečnosť a verejný poriadok sa zabezpečoval v súvislosti s konaním rôznych udalostí a  akcií. V miestach pobytu štátnych predstaviteľov, parlamentných a vládnych delegácií bol verejný poriadok udržiavaný  tiež použitím väčšieho množstva síl a prostriedkov služby poriadkovej polície. Dôraz bol kladený na zaistenie nerušeného priebehu osláv, mítingov, zhromaždení a významných spoločenských, kultúrnych a športových podujatí. Bol zabezpečený pokojný priebeh volieb poslancov do Národnej rady SR, komunálnych volieb starostov, resp. primátorov a poslancov do orgánov samosprávnych obcí. V apríli v súvislosti s povodňami v západoslovenskom regióne v oblasti vodných tokov Váh a Malý Dunaj a ich prítokov Policajný zbor spolupôsobil pri evakuácii obyvateľov a zabezpečoval nepretržitú ochranu majetku štátu a občanov. Vzhľadom na výskyt vírusu vtáčej chrípky Policajný zbor za spolupôsobenia štátnej veterinárnej správy realizoval bezpečnostné opatrenia na zamedzenie rozšírenia na ďalšie územie, pričom bola na nevyhnutne dlhý čas uzavretá časť územia Malého žitného ostrova.

Celkovú bezpečnostnú situáciu v obvode železničných dráh možno charakterizovať ako stabilizovanú. V hodnotenom období nedošlo v obvode železničných dráh k závažnému narušeniu verejného poriadku. Na zabezpečenie verejného poriadku vykonávala Železničná polícia policajné akcie, ktoré boli zamerané na ochranu majetku štátnych železničných spoločností a prepravovaných zásielok. Ich cieľom bolo naďalej zvyšovať efektívnosť na úseku odhaľovania a objasňovania trestnej činnosti a ochrany prepravovaného tovaru po tratiach Železníc SR. Formou policajných opatrení bola pravidelne zabezpečovaná medzinárodná preprava rádioaktívneho materiálu II. a III. kategórie. Taktiež bola úspešne realizovaná  vnútroštátna preprava rádioaktívneho materiálu I. kategórie. 

V leteckej doprave sa v oblasti bezpečnostnej ochrany nevyskytol žiadny závažnejší prípad ohrozenia osôb alebo majetku pri vykonávaní civilnej leteckej dopravy na Slovensku, resp. u lietadiel zapísaných v registri lietadiel Slovenskej republiky. Prevádzkovatelia medzinárodných letísk v SR prijali potrebné organizačné a technické opatrenia bezpečnostnej ochrany. Boli inštalované nové zariadenia detekčnej kontroly osôb, príručnej a podanej batožiny cestujúcich, doplnili sa prostriedky technického zabezpečenia letísk a dobudovali sa útvary letiskovej ochrany. Z prostriedkov schengenských prechodových fondov boli na letiskách Bratislava, Košice a Poprad - Tatry vybudované nové kamerové systémy na pozorovanie vyhradených bezpečnostných priestorov a verejných priestorov letísk. 

V oblasti vnútrozemskej vodnej dopravy neboli zaznamenané závažné mimoriadne udalosti. Štátna plavebná správa priebežne vykonávala odborný dozor vo veciach vnútrozemskej plavby a prijímala potrebné opatrenia k zastaveniu alebo obmedzeniu plavby.

Dopravnobezpečnostná situácia sa na rozdiel od predchádzajúceho roku zhoršila. Zvýšil sa nielen počet dopravných nehôd, ale tiež počet na živote alebo na zdraví postihnutých účastníkov dopravných nehôd. Celkom bolo zaevidovaných 62 033 dopravných nehôd, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 2 042 viac. Z tohto počtu dopravných nehôd bolo 7 987 s následkom na zdraví, čo je v porovnaní s rokom 2005 o 84 dopravných nehôd viac. Hlavnou príčinou dopravných nehôd s následkom na zdraví bola neprimeraná rýchlosť. Alkohol bol u vinníka dopravnej nehody s následkom na zdraví zistený v 968 prípadoch. Pri 519 dopravných nehodách došlo k usmrteniu 579 osôb, z toho 340 osôb zomrelo v motorovom vozidle, chodcov bolo usmrtených 194 a cyklistov 45. V prípade usmrtenia účastníka dopravnej nehody bolo 37 vodičov pod vplyvom  alkoholu. Ťažko zranených bolo 2 032 osôb a ľahko zranených 8 659 osôb. Nepriaznivý vývoj dopravnej nehodovosti si vyžaduje prijatie ďalších opatrení.

V rámci zvyšovania bezpečnosti v cestnej doprave pokračovala výstavba novej cestnej infraštruktúry. Novovybudované úseky diaľnic a rýchlostných ciest nahradili z hľadiska kapacity a bezpečnosti už nevyhovujúce úseky cestnej siete. Bezpečnosťou cestnej premávky sa pravidelne zaoberala Rada vlády Slovenskej republiky pre bezpečnosť cestnej premávky.

Požiarnobezpečnostná situácia v SR bola priebežne monitorovaná. Príslušníci Hasičského a záchranného zboru vykonali spolu 27 652 výjazdov. Z toho bolo 10 422 k požiarom, 15 032 bolo k záchranným a technickým zásahom (dopravné nehody, ekologické zásahy, zdravotnícka pomoc, záchranné práce počas povodní, záchranné práce vo výškach, na vode i pod vodou a poskytovanie inej pomoci). Na území SR vzniklo 10 260 požiarov, čo je o 1 034 menej ako v roku 2005. V dôsledku nich zomrelo 49 osôb a 185 osôb bolo zranených.

Zásahová činnosť hasičských jednotiek je čoraz viac náročnejšia a je charakterizovaná výrazným nárastom aktivít zameraných najmä na vykonávanie záchranných prác pri živelných pohromách, nehodách a iných haváriách. Zložitosť a náročnosť zdolávania jednotlivých druhov udalostí priamo súvisí so zmenou klimatických podmienok, s využívaním stále náročnejších technológií, spracúvaním, resp. prepravou rôznych druhov nebezpečných látok, atď. 

Na úseku Civilnej ochrany neboli na modernizáciu systémov varovania a vyrozumenia vyčlenené kapitálové finančné prostriedky, v dôsledku čoho vláda SR posunula termín ukončenia realizačných prác do roku 2013. Bežné finančné prostriedky boli použité na realizáciu prepojenia autonómnych systémov varovania obyvateľstva a vyrozumenia osôb s varovacou a vyrozumievacou sieťou civilnej ochrany. V júli 2006 bola podpísaná zmluva medzi MV SR a Ericssonom Slovakia, spol. s r.o. Bratislava na dobudovanie systému podpory riadenia a spracovania informácií v komunikačnej a informačnej infraštruktúre integrovaného záchranného systému.

Orgány potravinového dozoru SR skontrolovali celkom 36 645 objektov. Odobratých bolo 58 604 vzoriek, z čoho bolo nevyhovujúcich 6%. Štátna veterinárna a potravinová správa vykonala v roku 2006 úradnú kontrolu surovín a potravín rastlinného pôvodu a potravín živočíšneho pôvodu v 20 481 kontrolovaných objektoch. Najviac porušení ustanovení zákona č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov bolo zistených v maloobchode. V komoditách výrobkov živočíšneho, rastlinného, zmiešaného pôvodu a tabakových výrobkov laboratóriá vyhodnotili celkom 30 292 vzoriek surovín a potravín domácej produkcie, produkcie európskych krajín a tretích krajín, z ktorých 5,4% vzoriek nevyhovovalo požiadavkám Potravinového kódexu SR, alebo iným záväzným predpisom.  

Ochrana poriadku a bezpečnosti v súdnych objektoch v záujme zachovania dôstojnosti konania pred súdom a bezpečnosti osôb nebola narušená. Nedošlo k žiadnej udalosti, ktorá by ohrozila bezpečnosť sudcov pri výkone svojich funkcií alebo pre výkon funkcie. V ústavoch na výkon väzby sa nachádzalo priemerne 2 404 obvinených, celkový priemerný počet so započítaním obvinených umiestnených v Nemocnici pre obvinených a odsúdených, Trenčín a ústavoch na výkon trestu a  odňatia slobody bol 2 435 obvinených. Priemerný počet odsúdených vo výkone trestu bol v hodnotenom období 6 290 (mužov bolo 5998, žien 292). Z priemerného počtu mužov bolo 120 mladistvých. K 31. decembru vykonávalo doživotný trest odňatia slobody 40 odsúdených. V hodnotenom období nebol v Zbore väzenskej a justičnej stráže zaznamenaný žiadny útek zo stráženého objektu zboru. 

Stav ochrany utajovaných skutočností v štátnych inštitúciách a podnikateľských subjektoch monitorovali kontroly NBÚ, ktorých bolo vykonaných 25. Trom kontrolovaným subjektom boli z dôvodu nesplnenia podmienok ochrany utajovaných skutočností odňaté utajované skutočnosti a u dvoch subjektov boli odňaté zahraničné utajované písomnosti. Po ukončení kontrol bolo zrealizovaných 12 správnych konaní, v rámci ktorých boli uložené pokuty a tri priestupkové konania. Zaevidovaných bolo 23 podozrení z neoprávnenej manipulácie s utajovanými skutočnosťami. Z toho 16 bolo uzavretých, či už z dôvodu prerušenia alebo zastavenia trestného stíhania policajným orgánom, resp. z dôvodu nezistenia neoprávnenej manipulácie. V hodnotenom období nebol zaznamenaný žiadny závažný únik utajovaných skutočností.

Počet vykonaných skúšok bezpečnostných zamestnancov bol 170, pričom bolo vydaných 166 potvrdení o absolvovaní skúšky bezpečnostného zamestnanca. Na stav ochrany utajovaných skutočností v jednotlivých subjektoch negatívne vplýva fakt, že bezpečnostní zamestnanci a osobitné pracoviská nie sú v priamej podriadenosti štatutárneho zástupcu subjektu.  

2.3  Sociálna stabilita štátu

Demografická situácia je odrazom spoločenskej situácie, demografický vývoj úzko súvisí s vývojom spoločenských podmienok. Podľa údajov Štatistického úradu SR k 31. decembru 2006 žilo na území SR 2 618 284 mužov a 2 775 353 žien. Ženy tak tvorili 51,5% obyvateľstva. Ku koncu roku bolo v produktívnom veku 3 883,4 tisíc osôb, podiel tejto vekovej skupiny vzrástol oproti roku 2005 o 0,3 percentuálneho bodu a dosiahol 72%. Do produktívneho veku prichádzajú ešte stále počtom silnejšie generácie, ako sú generácie odchádzajúce do veku poproduktívneho. K postupným zmenám dochádza tiež u obyvateľstva v poproduktívnom veku (nad 65 rokov), pričom v roku 2006 tvorila táto veková skupina 11,9%. Narodilo sa o 503 detí menej než v predchádzajúcom roku. Z 54 122 narodených detí bolo 53 904 narodených živo, t. j. 99,6%. Úmrtí bolo zaznamenaných 53 381, čo je o 174 osôb menej ako v roku 2005. 

MŠ SR zastupovalo SR v medzinárodných organizáciách, ktoré sa zaoberajú výskumom v oblasti bezpečnosti, obrany a ochrany, vypracúvalo strategické materiály  a koncepcie v oblasti výskumu a vývoja, implementovalo a detailne rozpracúvalo rámcové  koncepcie štátnej vednej a technickej politiky.

Problematika v oblasti bezpečnosti, obrany a ochrany sa v základných školách a vo všetkých gymnáziách so štvorročným štúdiom realizovala v predmete „Ochrana človeka a prírody“ a v gymnáziách s osemročným štúdiom v predmete „Ochrana a obrana človeka“. Pedagogickí zamestnanci boli vzdelávaní prostredníctvom Vzdelávacieho a technického ústavu civilnej ochrany. V učebných a študijných odboroch stredných odborných škôl a stredných odborných učilíšť je zahrnutá oblasť ochrany a bezpečnosti zdravia, ochrany a bezpečnosti pri práci. Na výskumnom riešení predmetnej problematiky sa významnou mierou podieľali aj vysoké školy, a to najmä v rámci základného výskumu realizovaného v rámci riešenia projektov Vedeckej grantovej agentúry MŠ SR a SAV. Na riešenie problematiky súvisiacej s bezpečnosťou SR bolo zameraných 27 projektov VEGA a na zabezpečenie ich riešenia sa vynaložilo 5,08 mil. Sk bežných transferov, 1649 tis. Sk kapitálových transferov.
V oblasti ochrany pamiatkového fondu bola vypracovaná Koncepcia ochrany pamiatkového fondu a kultúrneho dedičstva v krízových situáciách na obdobie rokov         2007 – 2009. Koncepcia stanovuje systém opatrení, ktorými sa zlepšia podmienky na ochranu kultúrneho dedičstva v prípade krízovej situácie, príprava a kontrola preventívnych opatrení a školenie odborných pracovníkov. Tiež bola vypracovaná Smernica MO SR č. 3 z 29. marca 2006 o ochrane kultúrnych hodnôt v prípade ozbrojeného konfliktu. 

Hodnotené obdobie bolo charakterizované zlepšením sociálneho postavenia občana v kľúčových oblastiach. V priemere bolo 2 654,8 tis. ekonomicky aktívnych obyvateľov. V rámci ekonomicky aktívnych obyvateľov vzrástol počet pracujúcich o 3,8%, v dôsledku čoho ich podiel na počte ekonomicky aktívnych obyvateľov sa zvýšil na 86,7%. V národnom hospodárstve pracovalo 2 301,4 tis. osôb, čo bolo o 3,8% viac ako v roku 2005. Vysoký rast zaznamenala zamestnanosť slovenských občanov v zahraničí, pričom sa ich počet v porovnaní s rokom 2005  zvýšil o 32,7 tis. osôb na 158,1 tisíc. Podľa údajov Výberového zisťovania pracovných síl nezamestnanosť dosiahla v priemere 353,4 tis. osôb, čo predstavuje o 74,1 tis. nezamestnaných osôb menej ako v roku 2005. Podľa údajov Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny bolo v roku 2006 mesačne evidovaných 299 181 uchádzačov o zamestnanie, z ktorých bolo 52 % žien. Miera evidovanej nezamestnanosti dosiahla v roku 2006 v priemere úroveň 10,37 %, čo je o 1,27 percentuálnych bodov menej ako v roku 2005 a jej priemerná hodnota bola najnižšia od roku 1991. Priemerná mesačná nominálna mzda zamestnanca v hospodárstve SR  dosiahla úroveň 18.761,- Sk. V porovnaní s rokom 2005 sa zvýšila o 8% a jej rast bol o 1,2 percentuálnych bodov pomalší ako v roku 2005. Prostredníctvom aktívnych opatrení na trhu práce bolo podporených 2 793 pracovných miest, na ktorých sa umiestnili občania so zdravotným postihnutím a vynaložených  121,389.900,- Sk. Úrady práce, sociálnych vecí a rodiny (ďalej len „úrady PSVR“) aktivizovali nástrojmi aktívnej politiky trhu práce celkom 333 354 uchádzačov o zamestnanie, čo predstavuje 53% z počtu uchádzačov o zamestnanie, ktorí mohli byť v rámci roka zaradení na nástroje aktívnej politiky trhu práce. Priemerne mesačne bolo evidovaných 181 200 poberateľov dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke, čo v porovnaní s rokom 2005 predstavuje nárast o 3%. Vyplatené boli finančné prostriedky vo výške viac ako 7,73 mld. Sk, ktorých čerpanie sa oproti roku 2005 zvýšilo o 1,2 mld. Sk (+19%). Úrady PSVR v rámci štátnej pomoci vyplatili spolu 8,461 mld. Sk pre priemerne mesačne 743 461 poberateľov na 1 234 658 nezaopatrených detí. Priemerný mesačný počet poberateľov sa znížil o 12 460 a priemerný mesačný počet nezaopatrených detí o 77 915. V roku 2006 došlo k viacerým legislatívnym zmenám, ktoré prispeli k zlepšeniu sociálnej situácie poberateľov dôchodkových dávok. Zjednotený bol spôsob zvyšovania starobných dôchodkov. Poberateľom nízkych dôchodkových dávok boli v závere roka vyplatené i vianočné príspevky v celkovej sume 1,6 mld. Sk. Priemerná výška starobného dôchodku predstavovala ku koncu roka 8,226.- Sk, čo predstavovalo medziročné zvýšenie o 6,6%.
           V oblasti ochrany zdravia bola osobitná pozornosť venovaná príprave na možnú pandémiu chrípky. V súlade s uzneseniami Pandemickej komisie vlády SR boli realizované úlohy a opatrenia na zabezpečenie dostatočného množstva osobných ochranných pomôcok, zdravotníckych pomôcok a liekov, predsunutie uvedeného sortimentu v primeranom množstve zo skladov mobilizačných rezerv do nemocničných lekární. Boli prijaté opatrenia na zabezpečenie činnosti infekčných kliník na prvých 10 dní po vyhlásení pandémie a pre likvidačné skupiny na likvidáciu možných ohnísk vtáčej chrípky a na zabezpečenie dostatočnej úrovne zaočkovanosti obyvateľstva proti bežnej chrípke s dôrazom na zaočkovanie rizikových skupín obyvateľstva v pôsobnosti jednotlivých rezortov. Dokončené bolo doplnenie zásob antivirotík na zabezpečenie pokrytia 10% obyvateľstva. Bola spracovaná analýza súčasného stavu a určená nová sieť subjektov hospodárskej mobilizácie rezortu zdravotníctva. Celková kapacita 30 000 lôžok zabezpečuje poskytovanie  zdravotnej starostlivosti pre obyvateľstvo a OS SR v krízových situáciách.

2.4  Ekonomická stabilita štátu

SR pokračovala v znižovaní negatívnych dosahov závislosti od životne dôležitých surovinových zdrojov, splnení požiadaviek NATO a EÚ na energetickú, predovšetkým ropnú bezpečnosť a minimalizovaní rizika zlyhania hospodárstva SR v dôsledku narušenia bezpečnosti zaistením zásob strategických, resp. životne dôležitých surovín a prípravou opatrení, ktorými sa zabezpečí uplatnenie nástrojov štátnych orgánov na minimalizovanie negatívnych dôsledkov narušenia bezpečnosti štátu a na obnovu pôvodného stavu.

V záujme bezpečnosti SR bola pozornosť venovaná znižovaniu zraniteľnosti ekonomiky vytváraním zásob štátnych hmotných rezerv s prispôsobovaním tohto procesu požiadavkám platným v EÚ. 

Prioritou SŠHR SR bolo prehodnotenie doterajšieho systému tvorby hmotných rezerv a štrukturálnu a sortimentnú skladbu komodít hmotných rezerv, v súčinnosti s príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy, s cieľom optimalizovať množstvo fyzicky skladovaných zásob potrebných na vykrytie stanoveného časového obdobia vzniknutej krízovej situácie s dôrazom na zaistenie potravinovej a energetickej bezpečnosti štátu (obilniny, jadrové palivo, uhlie). V oblasti núdzových zásob ropy a ropných výrobkov je ich dobudovanie na požadovanú 90-dňovú úroveň priemernej spotreby SR v zmysle požiadaviek EÚ. SŠHR SR mala ku koncu roku 2006 zabezpečené zásoby na úrovni cca 74 dní priemernej spotreby SR.

Hmotné rezervy boli minimalizované z dôvodu ich odpredaja s cieľom získania finančných zdrojov a zamerané na prioritu vybudovať núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov podľa stanoveného harmonogramu do roku 2008,  s cieľom vytvoriť také zásoby hmotných rezerv, ktoré budú predovšetkým zabezpečovať pripravenosť na vysoko pravdepodobné krízové situácie, najmä na zaistenie energetickej a potravinovej bezpečnosti štátu. V súvislosti so zabezpečením tvorby hmotných rezerv bude potrebné v spolupráci s príslušnými rezortmi objektivizovať štruktúru a výšku zásob hmotných rezerv pre potreby ochrany hospodárstva SR a obyvateľstva.

Menová politika NBS pôsobila v prostredí dynamického hospodárskeho rastu, ku ktorému prispel najmä rast produkčných schopností ekonomiky a na rozdiel od roku 2005 aj kladný príspevok čistého exportu. Realizácia menovej politiky bola zameraná na dosiahnutie strednodobých inflačných cieľov. Z dôvodu identifikovaných inflačných rizík pristúpila NBS v priebehu roka k sprísneniu menovej politiky, keď vo februári, máji, júli a septembri zvýšila úrokové sadzby celkovo o 1,75 percentuálneho bodu. Rast kľúčových sadzieb sa premietol aj do vývoja úrokových sadzieb na peňažnom trhu. V závere roku sa nižšie ako odhadované nákladové efekty na vývoj inflácie podpísali na ukončení cyklu zvyšovania úrokových sadzieb NBS. Klesajúca inflácia spolu so zdravým rastom HDP vytvorili rámec pre možnú zmenu nastavenia menovej politiky v strednodobom horizonte a zníženie úrokových sadzieb NBS v roku 2007.

Kurzová politika bola realizovaná v rámci mechanizmu výmenných kurzov ERM II. Za účelom zmiernenia volatility výmenného kurzu pristúpila NBS k realizácii devízových intervencií. V júni a v júli boli nadmerné výkyvy kurzu spojené s vývojom okolitých mien a neistotou vyplývajúcou z domáceho politického vývoja. Devízová intervencia v decembri bola vyvolaná mimoriadnou volatilitou výmenného kurzu, ktorá súvisela s nedostatkom likvidity v tomto období.

K 1. januáru 2006 došlo k zániku Úradu pre finančný trh a včleneniu problematiky a právomoci dohľadu a regulácie kapitálového trhu do NBS. Novozriadený útvar dohľadu nad finančným trhom NBS uskutočňoval dohľad nad všetkými subjektmi finančného trhu a ich reguláciu v zmysle relevantných zákonov a príslušných opatrení NBS.

Výkon dohľadu nad finančným trhom pokračoval na rizikovo orientovanej báze zameranej na prevenciu vzniku finančných kríz. NBS, okrem analyzovania hlásení zasielaných subjektmi finančného trhu, sústredila pozornosť na posudzovanie riadenia rizík subjektmi finančného trhu a tiež na realizáciu opatrení proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu. NBS riešila zistené nedostatky uložením opatrení na nápravu, pričom však v žiadnom subjekte nebolo potrebné zaviesť nútenú správu alebo odňať oprávnenie na podnikanie z dôvodu zlej hospodárskej situácie alebo ohrozenia investovaných finančných prostriedkov klientov. NBS spolupracovala s policajnými orgánmi na potlačovaní nedovolených podnikateľských aktivít, ktoré predstavovali rizikové finančné schémy, resp. pyramídové hry. Zároveň sa NBS podieľala na vypracovaní návrhu nového preventívneho zákona proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu, ktorý podstatným spôsobom sprísni presadzovanie preventívnych opatrení v celom finančnom sektore. 

ÚJD SR vykonával štátny dozor nad jadrovou bezpečnosťou jadrových zariadení, nad bezpečným nakladaním s vyhoretým palivom a rádioaktívnymi odpadmi, pri fyzickej ochrane jadrových materialov a pri havarijnom plánovaní tak, aby nedošlo k ohrozeniu zdravia obyvateľstva a poškodeniu majetku a životného prostredia. Vykonaných bolo spolu 150 inšpekcií u držiteľov povolení v zmysle atómového zákona. Stav jadrovej bezpečnosti jadrových zariadení môžeme hodnotiť nasledovne. 

Po modernizácii blokov JE V-1 vybavených reaktormi typu VVER 440 staršieho typu V-230, dosiahla JE akceptovateľnú úroveň bezpečnosti. Vzhľadom na rozhodnutie vlády o ukončení prevádzky JE V-1 v rokoch 2006 a 2008, ÚJD SR kládol zvýšený dôraz na bezpečné odstavenie z prevádzky. 1. blok JE V-1 bol odstavený z energetickej prevádzky dňa 31. decembra 2006 a v súčasnosti sa nachádza v etape ukončovania prevádzky pred definitívnym vyradením. Jadrová elektráreň JE V-2 je vybavená reaktormi typu VVER 440 novšieho typu V-213. Počas generálnych opráv blokov boli realizované plánované úlohy vyplývajúce z programu MOD JE V-2 modernizácie JE V-2. JE Mochovce je vybavená reaktormi typu VVER 440 novšieho typu V-213. Slovenské elektrárne plánujú dostavať rozostavané bloky 3 a 4 JE Mochovce, zvýšiť elektrický výkon a predĺžiť životnosť blokov. 

Inšpekčná činnosť v oblasti fyzickej ochrany v lokalite AE Jaslovské Bohunice a AE Mochovce bola v súlade s inšpekčným postupom úradu a bola zameraná na porovnanie stavu technických prostriedkov systému fyzickej ochrany so stavom odsúhlaseným v bezpečnostnej dokumentácii pre jednotlivé jadrové zariadenia. Počas týchto inšpekcií neboli zistené žiadne závažné nedostatky.

Na základe kontrolnej a hodnotiacej činnosti úradu je možné konštatovať, že jadrové zariadenia na Slovensku boli v roku 2006 prevádzkované bezpečne a spoľahlivo, bez závažných udalostí, ktoré by viedli k vydaniu príkazu na zníženie výkonu alebo na odstavenie reaktora, resp. elektrárne. Záväzky vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a dohovorov sú priebežne plnené.

Slovenská pošta, a. s. plnila úlohy v oblastiach zaradených do Stratégie poštovej bezpečnosti. Cieľom stratégie je vytvoriť predpoklady na prevenciu trestnej činnosti v oblasti poštových služieb, ochranu pred hrozbami, k znižovaniu rizík a zvyšovaniu bezpečnosti v ucelenom ponímaní. Prijatými opatreniami boli vytvorené systémové kroky na komplexné zaručenie poštovej bezpečnosti. V rámci štandardizácie bezpečnostných prvkov na objektoch Slovenskej pošty, a. s., bola začatá etapa nahrádzania techniky s nízkym stupňom bezpečnosti, technikou vyhovujúcou platným normám a súčasným potrebám prevádzky. Slovak Telecom, a. s. zabezpečoval  prenos údajov v oblasti elektronických komunikácií, ktorý sa realizoval prostredníctvom vysoko kvalitných sietí tvoriacich rozhodujúcu časť komunikačnej infraštruktúry v SR. Do prednostného spojenia bolo zaradených 14 768 verejných telefónnych automatov a 6 854 účastníckych telefónnych staníc vybraných odberateľov.

2.5  Ochrana životného prostredia

Na úseku životného prostredia sa vykonávali opatrenia hospodárskej mobilizácie v oblasti vodohospodárskych, hydrologických a meteorologických služieb. 
Legislatíva odpadového hospodárstva SR ustanovovala z hľadiska ochrany životného prostredia dostatočné povinnosti subjektom, ktoré nakladali s nebezpečným odpadom, produkovali nebezpečný odpad, alebo dovážali výrobky, ktoré sa po ukončení životnosti stali nebezpečným odpadom. Legislatíva SR v oblasti nakladania s nebezpečnými odpadmi bola plne v súlade s Európskou legislatívou.
Bol aktualizovaný ,,Program protipovodňovej ochrany SR do roku 2010“ s prioritami pre Bratislavu, Banskú Bystricu a Košice, s celkovými nákladmi 20,99 mld. Sk. Plnenie úloh výrazne zaostávalo z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.

Napriek náročnosti zabezpečovania úloh v poľnohospodárstve sa v oblasti produkcie rastlinných komodít, ako aj v chove hospodárskych zvierat popri výskyte bežných lokálnych živelných pohrôm, chorôb a nákaz nevyskytla taká závažná situácia, ktorá by ohrozila bezpečnosť SR. 

V rámci lesného hospodárstva sa nevyskytli mimoriadne udalosti, ktoré by mohli ohroziť bezpečnosť štátu.

Záver

Bezpečnosť občana a štátu bola zabezpečená. SR vychádzajúc zo svojho ukotvenia v euroatlantickej komunite primerane presadzovala svoje bezpečnostné záujmy a plnila spojenecké a ďalšie medzinárodné záväzky. Medzinárodná prestíž SR bola naďalej posilňovaná zvýšeným angažovaním sa pri riešení globálnych problémov a jej pôsobením ako nestáleho člena Bezpečnostnej rady OSN. Bezpečnostný systém SR, ako aj jeho jednotlivé prvky boli funkčné, ukázala sa však potreba jeho zefektívňovania, najmä zlepšovania schopnosti komplexne a efektívne reagovať a riešiť krízové situácie.

Opatrenia
        1. Pokračovať v aktívnej participácii SR na riešení medzinárodných problémov a v rozvoji jej zahraničných vzťahov, ako aj transformácii organizácií, ktorých je členom, za súčasného prehodnotenia účasti SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu s cieľovým stavom zapájať sa koncentrovane do nižšieho počtu operácií.

        2. V nadväznosti na koncepčné rozpracovanie bezpečnostného systému štátu pripraviť koncepciu rozvoja obranného systému štátu pri položení dôrazu na zdokonalenie riadenia obrany štátu, ako aj na prepojenie systému obrany so systémom krízového manažmentu SR. Pokračovať v transformácií OS SR podľa  reálneho ekonomického rámca s dôrazom  na zefektívňovanie štruktúr velenia a riadenia ozbrojených síl a na rozvoj kľúčových spôsobilostí v oblasti nasaditeľnosti a udržateľnosti jednotiek.

        3. V oblasti vnútorného poriadku a bezpečnosti vytvárať predpoklady pre úspešný priebeh schengenského hodnotiaceho procesu a splnenie úloh aktualizovaného Schengenského akčného plánu. Zabezpečovať ochranu občanov a štátu pred rizikami a nebezpečenstvom hroziacim zo strany extrémisticky zameraných skupín a pred činmi motivovanými rasovou, národnostnou a inou neznášanlivosťou. Zvýšiť účinnosť boja s organizovaným zločinom, finančnou a ďalšou závažnou kriminalitou, a naďalej plniť úlohy vyplývajúce z Národného akčného plánu na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky.

         4. Zlepšiť koordinačnú činnosť v rámci SR s väzbou na medzinárodnú úroveň tak, aby sa SR mohla efektívnejšie zapájať do medzinárodných činností spojených s riešením krízových situácií. Pokračovať v zefektívňovaní riadenia bezpečnostného systému SR zlepšovaním koordinácie a komunikácie medzi predstaviteľmi štátu, samosprávy a občanmi v krízových situáciách štandardizovaním a harmonizovaním kompetencií a postavenia prvkov bezpečnostného systému na všetkých stupňoch riadenia, ako aj zdokonaľovaním legislatívneho rámca bezpečnosti.
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