Predkladacia   správa

V súlade s ustanovením § 3 ods. 2) zákona č. 608/2003 Z.z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov minister výstavby a regionálneho rozvoja predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odvolanie Igora Čeredějeva z funkcie prednostu Krajského stavebného úradu v Žiline dňom 2. októbra 2006.

Zároveň v súlade s ustanovením § 3 ods. 2) zákona č. 608/2003 Z.z. o štátnej správe pre územné plánovanie, stavebný poriadok a bývanie a o zmene a doplnení zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov minister výstavby a regionálneho rozvoja predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na vymenovanie Eugena Kozáčka do funkcie prednostu Krajského stavebného úradu v Žiline dňom 3. októbra 2006.

Podľa ustanovenia § 5 ods. 4 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov funkcie, do ktorých štátnych zamestnancov vymenúva vláda SR, sú na účely zákona politické funkcie a podľa § 5 ods. 6 zákona sa považujú za výkon verejnej funkcie. Podľa § 10 ods. 8 zákona o štátnej službe vedúci služobného úradu MVRR SR vymenuje túto osobu do stálej štátnej služby za vedúceho služobného úradu.
Materiál sa navrhuje čiastočne sprístupniť verejnosti z toho dôvodu, že jeho časti obsahujú osobné údaje, ktoré je možné v zmysle § 9 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám sprístupniť len s predchádzajúcim písomným súhlasom dotknutej osoby.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom pripomienkového konania.
