Predkladacia správa

 Materiál sa predkladá ako iniciatívny materiál v súvislosti s  programom Spoločenstva pre zamestnanosť a sociálnu solidaritu – PROGRESS (ďalej len „PROGRESS“) vytvoreným rozhodnutím 1672/2006 Európskeho parlamentu a Rady z 24. októbra 2006 na obdobie rokov 2007 – 2013. 

Materiál je zameraný na oblasť č. 4 programu PROGRESS - antidiskriminácia a rozmanitosť a predstavuje pokračovanie úsilia Slovenskej republiky na poli informovanosti a vzdelávania širokej verejnosti o probléme diskriminácie a rovnakého zaobchádzania, ktoré nadväzuje na národné aktivity implementované v rámci Európskeho roka rovnakých príležitostí pre všetkých 2007 na ceste k spravodlivej spoločnosti.   

Všeobecnými cieľmi oblasti antidiskriminácia a rozmanitosť v rámci programu PROGRESS sú okrem iného: zlepšiť poznanie a chápanie diskriminácie; podporovať vytváranie štatistických nástrojov a metód v oblasti diskriminácie; podporovať a monitorovať uplatňovanie legislatívy a cieľov politík Spoločenstva v oblasti antidiskriminácie; hodnotiť ich účinnosť a dosah; presadzovať vytváranie sietí, vzájomné učenie sa, hľadanie a šírenie osvedčených postupov a inovačných prístupov; posilňovať povedomie zainteresovaných strán a širokej verejnosti o politikách a cieľoch Spoločenstva v oblasti antidiskriminácie; posilňovať schopnosť kľúčových sietí v oblasti antidiskriminácie. 
Za národný kontaktný bod pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť programu PROGRESS (ďalej len „kontaktný bod“) bola určená sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády Slovenskej republiky.
Predkladaný materiál stručne opisuje základnú situáciu a základné výzvy v oblasti diskriminácie a rovnosti príležitostí v Slovenskej republike, ciele a aktivity projektu, cieľové skupiny, ako aj spôsob monitorovania a hodnotenia implementácie projektových aktivít.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Nemá ekonomický, ani environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť či podnikateľské prostredie. Predkladaný materiál má vplyv na štátny rozpočet. Finančné prostriedky vo výške 3 340 000 Sk sú vyčlenené v kapitole Všeobecná pokladničná správa.
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