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Deklarácia k slávnostnému otvoreniu Dekády začleňovania rómskej populácie


Tretia verzia deklarácie bola prijatá na štvrtom zasadnutí Medzinárodného riadiaceho výboru 14. a 15. októbra 2004 v Budapešti a je otvorená na pripomienkovanie národnými delegáciami. Konečná verzia so zapracovanými pripomienkami bude prijatá na zasadnutí 16. novembra 2004 v Budapešti a slávnostne podpísaná 2. februára 2005 v Sofii.

Návrh Deklarácie k Dekáde začleňovania rómskej populácie (pôvodný text)
Building on the momentum of the 2003 conference, “Roma in an Expanding Europe: Challenges for the Future,” we pledge that our governments will work toward eliminating discrimination and closing the unacceptable gaps between Roma and others, including women and girls, as identified in our Decade action plans.

We declare the years 2005-2015 to be the Decade of Roma Inclusion and commit to support the full participation and involvement of national Roma communities in achieving our objectives and demonstrating progress by measuring outcomes and reviewing our experiences.

We invite other states to join our effort.
Návrh Deklarácie k Dekáde začleňovania rómskej populácie (pracovný preklad)

Nadväzujúc na výsledky konferencie “Rómovia v rozširujúcej sa Európe: Výzvy do budúcnosti” sa zaväzujeme, že naše vlády budú odstraňovať diskrimináciu a prekonávať neprijateľné rozdiely medzi Rómami, vrátane žien a dievčat, a ostatnými skupinami spoločnosti, tak ako sú identifikované v akčných plánoch Dekády začleňovania rómskej populácie.

Vyhlasujeme obdobie rokov 2005-2015 za Dekádu začleňovania rómskej populácie a zaväzujeme sa podporovať plnohodnotnú účasť a angažovanosť rómskych komunít pri dosahovaní našich cieľov a preukazovať pokrok meraním výsledkov a porovnávaním našich skúseností.

Pozývame ďalšie krajiny, aby sa pripojili k nášmu úsiliu.

