 

NÁVRH

na ukončenie pôsobenia zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky v rámci projektu výcvikového strediska pre strednú a východnú Európu pre nižších dôstojníkov
Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska (ďalej len „Spojené kráľovstvo“) vo februári 2002 iniciovalo zriadenie projektu výcvikového strediska pre strednú a východnú Európu pre nižších dôstojníkov (Britsko-holandský kurz pre nižších štábnych dôstojníkov (United Kingdom and Netherlands Junior Staff Officers' course for Central and Eastern Europe - „JSOC“), ďalej len „projekt JSOC“ vo Vojenskej akadémii v Liptovskom Mikuláši (od roku 2004 Národná akadémia obrany maršala Andreja Hadika) a súčasne začalo rokovanie o spoločnom projekte s Holandským kráľovstvom. 

Išlo o najväčší projekt krajín organizácie Severoatlantickej zmluvy (NATO) v oblasti výcviku v roku 2002.  Na základe štúdie (splnenie materiálnych, priestorových a personálnych požiadaviek) Spojeného kráľovstva, realizovanej v súčinnosti s Holandským kráľovstvom a viacerých rekognoskačných návštev bolo rozhodnuté o vytvorení výcvikového strediska v Slovenskej republike.
Právnym rámcom  projektu JSOC bol trojstranný zmluvný dokument na rezortnej úrovni -  Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, ministrom obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska a ministrom obrany Holandského kráľovstva o zriadení kurzu pre nižších štábnych dôstojníkov pre strednú a východnú Európu podpísané dňa 5. septembra 2002 v Bratislave (ďalej len „memorandum o porozumení“).

V zmysle memoranda o porozumení  bolo cieľom kurzu JSOC poskytovať dôstojníkom z krajín strednej a východnej Európy (predovšetkým z krajín NATO a programu Partnerstvo za mier) veliteľské a štábne vzdelanie a výcvik, aby sa títo mohli efektívnejšie zúčastňovať na vojenských cvičeniach, mierových, humanitárnych a iných vojenských operáciách v mnohonárodnom prostredí, a tak prispievať k zvyšovaniu interoperability medzi spojeneckými krajinami a partnerskými krajinami. Na základe vzájomnej dohody zmluvných strán memorandum o porozumení umožňovalo aj uskutočňovanie  krátkodobých kurzov pre vyšších dôstojníkov. 

 

Výučbu v rámci projektu JSOC zabezpečovali inštruktori Spojeného kráľovstva a Holandského kráľovstva. Z dôvodu pôsobenia zahraničných inštruktorov a študentov - príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky bolo v súvislosti s ich  prítomnosťou na území Slovenskej republiky v rámci projektu JSOC prijaté rozhodnutie Národnej rady Slovenskej republiky (uznesenie č. 2391 z 10. júla 2002).
 12. júna 2006 minister obrany Spojeného kráľovstva v zmysle článku 16 ods. 3 memoranda o porozumení písomne zaslal oznámenie o výpovedi memoranda o porozumení s účinnosťou do 1. apríla 2007.
V  nadväznosti na uvedenú výpoveď britskej strany bol slovenskou stranou v súlade s ustanovením článku 16 ods. 4 memoranda o porozumení vypracovaný návrh dohody medzi ministrom obrany Holandského kráľovstva a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o ukončení kurzu pre nižších štábnych dôstojníkov pre strednú a východnú Európu. Predmetný návrh dohody, ako zmluvného dokumentu upravujúceho vzťahy medzi zostávajúcimi stranami memoranda o porozumení je v súčasnosti v štádiu bilaterálneho rokovania týchto zmluvných strán. 
V nadväznosti na vypovedanie memoranda o porozumení britskou stranou sa Ministerstvo obrany Spojeného kráľovstva a Ministerstvo obrany Holandského kráľovstva rozhodli darovať slovenskej strane materiálne a informačno-technické vybavenie nimi poskytnuté na účely používania v rámci projektu JSOC. Predmetné darovanie sa bude realizovať na základe dohody medzi ministrom obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska a ministrom obrany Holandského kráľovstva a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o darovaní materiálu, ktorá bude upravovať prevod vlastníctva k materiálu, správu materiálu a jej výkon a iné vzťahy, práva a povinnosti vyplývajúce z predmetného darovania.
Od otvorenia JSOC v roku 2004 bolo realizovaných 10 kurzov. Posledný kurz bol  ukončený dňa 9. marca 2007. Kurz absolvovalo celkom 431 nižších dôstojníkov z 22 krajín, z toho 63 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. 
Projekt JSOC bol významným prínosom pre rozvoj, vzdelávanie a výcvik príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, ako aj ozbrojených síl krajín NATO a programu Partnerstva za mier v príprave na misie a operácie medzinárodného krízového manažmentu. 
V záujme maximálneho využitia doteraz získaných skúseností a materiálneho zabezpečenia projektu JSOC sa predpokladá pokračovanie spolupráce s holandskou stranou v rámci projektu Medzinárodného kurzu pre štábnych dôstojníkov (International Staff Officers´ Course – ISOC). O podmienkach jeho fungovania, vrátane podpory projektu holandskou stranou  prebiehajú v súčasnosti bilaterálne rokovania medzi zástupcami Ministerstva obrany Slovenskej republiky a Ministerstva obrany Holandského kráľovstva.
