Predkladacia správa


Materiál Návrh na vymenovanie zástupcu Slovenskej republiky v skupine Svetovej banky je predkladaný na základe vlastnej iniciatívy a v súvislosti s vymenovaním nového viceguvernéra Národnej banky Slovenska.


Na základe podpísaných dohôd s inštitúciami skupiny Svetovej banky menuje Slovenská republika do nich svojich zástupcov, a to do funkcie guvernéra a alternáta guvernéra. Uznesením vlády č. 655 z 26. júla 2006 bol do funkcie guvernéra v skupine Svetovej banky vymenovaný Ján Počiatek, minister financií SR. Na základe dohody medzi Ministerstvom financií a Národnou bankou Slovenska (ďalej len NBS) funkciu alternáta guvernéra v skupine Svetovej banky vykonáva viceguvernér Národnej banky Slovenska. V minulosti až do ukončenia funkčného obdobia uvedenú pozíciu zastávala bývalá viceguvernérka NBS Elena Kohútiková.

Dňa 11. júla 2007 bol menovaný do funkcie viceguvernéra NBS Ing. Viliam Ostrožlík, MBA. V tejto súvislosti navrhujeme vymenovať p. Ostrožlíka do funkcie alternáta guvernéra v skupine Svetovej banky.


Materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu, že sa týka personálnej problematiky.

