DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady

Slovenskej republiky č. 118/1996(Z.(z. o ochrane vkladov

 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.
Navrhovateľ zákona:

Vláda Slovenskej republiky.

2.
Názov návrhu zákona:

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 118/1996(Z.(z. o ochrane vkladov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

3.
Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a k Európskej únii:

Vzhľadom na členstvo Slovenskej republiky v Európskej únii je bezpredmetné vyjadrovanie sa k záväzkom Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii z hľadiska priorít aproximácie práva podľa článku 70 Európskej dohody o pridružení, Národného programu pre prijatie acquis communautaire, Partnerstva pre vstup, Bielej knihy a screeningu.
Návrh zákona sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2005.
4.
Problematiky ochrany vkladov:

a)
je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
–
v Smernica Európskeho parlamentu a Rady 1994/19/ES z 30.(mája 1994 o systémoch ochrany vkladov v platnom znení (Úradný vestník Európskych spoločenstiev L(135, 31.(05.(1994).

Smernica 1994/19/ES vychádza z princípu solidárnej, kolektívnej zodpovednosti bánk za stabilitu vkladov a tým aj za stabilitu celého bankového sektora. Podľa smernice je každá banka prijímajúca vklady povinná  zúčastňovať sa na systéme ochrany vkladov..

b)
nie je upravená v práve Európskej únie.
5.
Stupeň zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Problematika predloženého návrhu zákona (úprava príspevkov bankových subjektov do národného systému ochrany bankových vkladov – vrátane slovenského Fondu ochrany vkladov) nie je predmetom úpravy  Smernice 94/19/ES a tiež nie je predmetom úpravy žiadnej inej časti práva Európskych spoločenstiev a ani práva Európskej únie. Úprava v predmetnej oblasti je ponechaná na jednotlivé členské štáty Európskej únie.

Vzhľadom na uvedené je bezpredmetné posudzovanie súladu návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie. Zároveň je tiež bezpredmetné vyhotovenie tabuliek zhody.
6.
Gestor (spolupracujúce rezorty):

Ministerstvo financií Slovenskej republiky (Národná banka Slovenska).
7.
Účasť expertov pri príprave návrhu zákona a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu zákona s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Na príprave návrhu zákona sa nezúčastnili žiadni experti. Návrh zákona však bude pred jeho prerokovaním vo výboroch Národnej rady Slovenskej republiky predložený na vyjadrenie Európskej centrálnej banke v súlade s ustanoveniami Rozhodnutia Rady 98/415/ES z 29.(júna 1998 o poradení sa s Európskou centrálnou bankou národnými orgánmi ohľadom návrhov právnych predpisov (Úradný vestník Európskych spoločenstiev L(189, 03.(07.(1998).
