Prekladacia  správa

Návrh zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na základe uznesenia vlády č. 383/2007 k návrhu Stratégie vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov energie v SR. 

Cieľom predmetného návrhu je implementácia smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/8/ES o podpore kogenerácie založenej na dopyte po využiteľnom teple na vnútornom trhu s energiou, ktorou sa súčasne mení a dopĺňa smernica 92/42/EHS a smernice EP a Rady č. 2001/77/ES o podpore elektrickej energie vyrobenej z obnoviteľných zdrojov na vnútornom trhu s elektrickou energiou. 



Implementácia smerníc vyžaduje, aby legislatívny rámec energetiky obsahoval nové pojmy, vzťahujúce sa na kombinovanú výrobou elektriny a  tepla a a podporu  obnoviteľných zdrojov energie, uplatnenie práv výrobcov elektriny vysoko účinnou kombinovanou výrobou  a z obnoviteľného zdroja, náležitosti potvrdenia o pôvode elektriny vyrobenej vysoko účinnou kombinovanou výrobou a potvrdenia o pôvode elektriny vyrobenej z obnoviteľných zdrojov energie.

Prebratím uvedených smerníc sa legislatívne upravuje  aj  pôsobnosť štátnej správy, osobitne Ministerstva hospodárstva SR, Úradu pre reguláciu sieťových odvetví a iných štátnych orgánov.

Návrh zákona má za úlohu optimalizovať fungovanie trhu s elektrinou pre oblasť kombinovanej výroby elektriny a tepla a a podporu obnoviteľných zdrojov energie a súčasne výrobcov elektriny. Návrh zákona vytvára podmienky k ochrane životného prostredia a  k rozvoju kombinovanej výroby elektriny a tepla, najmä vysoko účinnou kombinovanou výrobou  a podporu  obnoviteľných zdrojov energie. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s  medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

