Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť.

1.  Odhad dopadov na verejné financie


Úlohy štátu uvedené v materiáli s prípadnými finančnými nárokmi na verejné financie nad rámec súčasného stavu, sa dotýkajú informačnej kampane pre obyvateľstvo o aspektoch prechodu na digitálne pozemské vysielanie, poskytovaných službách a potrebnom technickom vybavení na príjem signálu DVB-T; ďalej otázok výskumu a vývoja, monitorovania trhu, vykonávania sociálno-ekonomických analýz s cieľom vyhodnocovať ciele digitalizácie a stav informovanosti obyvateľstva, ako aj v oblasti podpory iných služieb ako obrazových a zvukových.

Uvedené úlohy budú pokryté z rozpočtovej kapitoly MDPT SR, bolo navrhnuté vyčleniť 15 mil. Sk ročne v rokoch 2007-200.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.


Medzi sociálne aspekty s dopadom na obyvateľstvo bude nutnosť obstarania prijímacích zariadení (set-top-boxov, resp. TV prijímača so zabudovaným tunerom na príjem digitálnej televízie).


Na druhej strane pri zavedení digitálneho pozemského vysielania je možné predpokladať rozvoj mediálneho trhu s následným rozšírením programovej ponuky a zavedenie nových služieb (napr. služby e-Governmentu, interaktivita), čo prispeje k informovanosti, vzdelanosti obyvateľstva a lepšej dostupnosti služieb (priblíženie štátnej správy občanom).

Taktiež je možné očakávať vyššiu kvalitu obrazu a zvuku, širšiu a rozmanitejšiu programovú ponuku.


V oblasti hospodárenia podnikateľskej sféry zavádzanie nových technológií spolu s dočasnou paralelnou prevádzkou analógového a digitálneho pozemského vysielania spôsobí rast nákladov v prechodnom období. Súčasne ale môžeme očakávať zisky zo zavádzania nových interaktívnych služieb a z predaja nových prijímacích zariadení. Zavedenie digitálneho pozemského televízneho spôsobí aj pokles prevádzkových nákladov.


Hlavným cieľom prechodu na digitálne vysielanie je úspora frekvenčného spektra, čo umožní jeho ďalšie využitie v prospech iných služieb pre obyvateľstvo i podnikateľskú sféru.

3. Odhad dopadov na životné prostredie

Stratégia prechodu z analógového na digitálne pozemské TV vysielanie v SR predpokladá pozitívny vplyv na životné prostredie, keďže zavedením digitálneho pozemského TV vysielania sa znížia výkony vysielačov a tým sa zníži elektromagnetické žiarenie pôsobiace na okolie.

4. Odhad dopadov na zamestnanosť

V súvislosti s prechodom z analógového na digitálne pozemské TV vysielanie sa predpokladá skôr pozitívny dopad na zamestnanosť z dôvodu možných nových vysielateľov, rozšírenie reklamného trhu a nových služieb. 
5. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie.

Nepredpokladá sa negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

