D ô v o d o v á   s p r á v a

A. Všeobecná časť


Cieľom návrhu je rozšíriť pôsobnosť Centra právnej pomoci aj na oblasť tzv. správneho súdnictva, t. j. tak na preskúmavanie zákonnosti rozhodnutí správnych orgánov, ako aj na konania o opravných prostriedkoch proti rozhodnutiam správnych orgánov, ak o nich rozhoduje súd, konania proti nečinnosti správneho orgánu a konania o ochrane pred nezákonným zásahom orgánu verejnej správy.

Návrh vychádza zo skutočnosti, že s rozšírením pôsobnosti Centra právnej pomoci sa uvažovalo už pri príprave a schvaľovaní zákona č. 327/2005 Z. z.. Keďže Centrum právnej pomoci funguje veľmi dobre už dva roky je predpoklad, že rozšírenú pôsobnosť zvládne vykonávať na vysokej odbornej úrovni.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. 
Návrh zákona môže mať vplyv na zvýšenie výdavkov Centra právnej pomoci v súvislosti s potrebou zabezpečiť novú oblasť pôsobnosti. Kvantifikácia tohto vplyvu nie je v súčasnosti možná, keďže rozšírenie pôsobnosti Centra právnej pomoci nemusí nevyhnutne znamenať zvýšenie výdavkov na jeho činnosť.
2.
Návrh zákona nemá finančný dopad na obyvateľov a hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3.
Návrh zákona nemá mať vplyv na životné prostredie.

4.
Návrh  zákona nemá vplyv na zamestnanosť.

5.
Návrh zákona nemá vplyv na podnikateľské prostredie.

Doložka zlučiteľnosti právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.        Predkladateľ právneho predpisu: 


Poslanec Národnej rady Slovenskej republiky Daniel Lipšic 

2.        Názov právneho predpisu:


Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 327/2005 Z. z. o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi a o zmene a doplnení zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 8/2005 Z. z.
3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev: 
- primárnom,










- sekundárnom,

b) nie je upravená v práve Európskej únie:


- primárnom










- sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu nie je potrebné vyjadrovať sa k bodom 4 až 6 doložky zlučiteľnosti.

B. Osobitná časť

K článku I:


Rozšírenie pôsobnosti centra právnej pomoci na veci správneho súdnictva je motivované snahou o rozšírenie dostupnosti právnej pomoci pre osoby v hmotnej núdzi aj v tejto oblasti, ktorá (najmä vo veciach dôchodkových) je pre tieto osoby žiaducou a potrebnou. Navrhuje sa rozšírenie právomoci len v oblasti vnútroštátnych sporov a vo všetkých typoch správneho súdnictva. 

K článku II:

Účinnosť sa navrhuje ustanoviť od 1. januára 2008.

