Predkladacia správa


Materiál s názvom „Návrh na použitie majetku štátu podľa § 13 ods. 13 písm. b) zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov“ sa predkladá ako iniciatívny návrh.

Predmetom predkladaného materiálu je riešenie problematiky vlastného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s. – špecializovanej inštitúcie v pôsobnosti Ministerstva financií SR, ktorá je akciovou spoločnosťou so 100% majetkovou účasťou štátu.

Predložený materiál predstavuje návrh na vloženie pohľadávok štátu z návratných finančných výpomocí v objeme 5,7 mld. Sk ako nepeňažný vklad do základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s., a to ešte do konca roka 2006. V roku 2007 následne dôjde k zníženiu základného imania Slovenskej konsolidačnej, a.s. o 5,8 mld. Sk, ktorými sa v rovnakej výške doplní rezervný fond spoločnosti v súlade s § 215b Obchodného zákonníka.
V zmysle vyššie uvedeného zákona môže ústredný orgán štátnej správy použiť majetok štátu v hodnote prevyšujúcej 1 mil. Sk so súhlasom vlády ako vklad do základného imania právnickej osoby alebo ako vklad do majetku právnickej osoby, ktorej jediným zakladateľom je štát.


Zároveň z ustanovení § 13 ods. 6 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vyplýva, že štátne finančné aktíva, ktorými sú aj pohľadávky štátu z návratných finančných výpomocí, možno použiť len na základe rozhodnutia vlády.


Návrh na kapitálové posilnenie Slovenskej konsolidačnej, a. s. prerokovala dozorná rada spoločnosti a odporučila ho valnému zhromaždeniu schváliť. Valné zhromaždenie Slovenskej konsolidačnej, a. s. rozhodne o zvýšení základného imania spoločnosti a predstavenstvo spolu s akcionárom zrealizujú celý proces zvýšenia základného imania po schválení tohto materiálu vládou SR. 

Vloženie pohľadávok z návratných finančných výpomocí ako nepeňažný vklad do základného imania Slovenskej konsolidačnej, a. s. nebude mať vplyv na schodok rozpočtu verejnej správy, pretože pôjde o transakciu v rámci sektora verejnej správy, pričom zároveň sa zmení charakter štátneho finančného aktíva z pohľadávky na majetkovú účasť. Zníženie základného imania Slovenskej konsolidačnej, a.s. s cieľom doplnenia rezervného fondu tiež nebude mať vplyv na schodok rozpočtu verejnej správy podľa metodiky ESA 95, pretože vysporiadanie budúcich strát Slovenskej konsolidačnej, a. s., ktoré sa v rámci spoločnosti bude riešiť na ťarchu rezervného fondu, bolo zaznamenané ako negatívny vplyv na schodok verejného rozpočtu ešte v minulosti, keď bola Slovenská konsolidačná, a. s. zriadená a zaradená Štatistickým úradom SR do sektora verejnej správy. Materiál nebude mať ani dopad na obyvateľov, na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
