P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

27. októbra 2005 sa v Hampton Court Palace pri Londýne uskutočnil neformálny summit Európskej únie. Slovenskú republiku zastupoval predseda vlády SR Mikuláš  Dzurinda. Zasadnutie Európskej rady sa konalo bez účasti ministrov zahraničných vecí. 

Účelom summitu bola otvorená neformálna diskusia s cieľom obnoviť komunikáciu a dôveru medzi politickými špičkami EÚ a nájsť efektívne riešenia pre nasledujúce obdobie.

Podkladom pre diskusiu hláv štátov a predsedov vlád členských a pristupujúcich krajín bol dokument Európskej komisie „Európske hodnoty v globalizovanom svete“. Rokovania sa sústredili na otázky globalizácie, výskumu, vzdelávania, energetiky, bezpečnosti a migrácie, demografického rozvoja a vonkajších vzťahov. 

Neformálny summit naznačil priority EÚ, na ktoré je potrebné sa v nadchádzajúcom období zamerať. Tie budú určujúce aj pri príprave nového rozpočtu EÚ. Predsedovia vlád a hlavy štátov vyjadrili podporu balíku priorít navrhnutých britským predsedníctvom a zhodli sa na potrebe včasného schválenia finančnej perspektívy na roky 2007 – 2013. Ústavná zmluva a jej ratifikácia nebola osobitným bodom debaty počas summitu, bola  diskutovaná v širšom kontexte budúceho smerovania EÚ. 

Summit neprijal formálne závery. Predsedníctvo následne vydalo dva samostatné dokumenty: Kroky nasledujúce po stretnutí v Hampton Courte a Kroky nasledujúce po stretnutí v Hampton Courte: SZBP a EBOP.
Slovenská republika sa stotožňuje s vytýčenými prioritami EÚ, ktoré vyplynuli z diskusie na neformálnom summite EÚ 27. 10. 2005. Pozitívne hodnotíme snahu EÚ aktívne sa angažovať na Západnom Balkáne. Medzinárodné spoločenstvo očakáva, že EÚ prevezme kľúčovú úlohu v nadchádzajúcich rokovaniach o budúcnosti Kosova.

Predložený materiál má informatívny charakter, z toho dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 
