Predkladacia správa


Európsky hospodársky priestor (EHP) zahŕňa všetky členské krajiny Európskej únie (EÚ) a tri krajiny Európskeho združenia voľného obchodu (EZVO) – Nórske kráľovstvo, Lichtenštajnské kniežatstvo a Islandskú republiku (štáty EHP/EZVO). Dohoda o EHP bola podpísaná 2. mája 1992 v Porte a nadobudla platnosť 1. januára 1994. 


V súlade s článkom 128 Dohody o EHP a v kontexte svojho budúceho členstva v EÚ požiadali Bulharská republika a Rumunsko o pristúpenie k Dohode o EHP. 



O spôsobe realizácie tohto pristúpenia rokovala Európska komisia v mene Európskeho spoločenstva (ES) a členských štátov s novými členskými štátmi Bulharskou republikou a Rumunskom, ako aj so štátmi EHP/EZVO. Výsledkom týchto rokovaní je dohoda o účasti Bulharskej republiky a Rumunska v EHP. Ďalšie štyri doplňujúce dohody - o bilaterálnych nórskych finančných príspevkoch Bulharsku a Rumunsku a o rybolove medzi ES a Nórskom a ES a Islandom sú osobitnými dohodami, ale tvoria integrálnu súčasť balíka rozšírenia EHP.  

Hlavná Dohoda o účasti Bulharska a Rumunska v EHP stanovuje zmeny a doplnenia 
k pôvodnej Dohode o EHP v kontexte jeho rozširovania. Úpravy vychádzajú predovšetkým zo Zmluvy o pristúpení Bulharska a Rumunska do Európskej únie. Opatrenia na uplatňovanie acquis Európskeho spoločenstva pristupujúcimi krajinami po vstupe do EÚ, ako napríklad technické prispôsobenia a prechodné obdobia, ktoré boli dohodnuté počas rokovaní o rozšírení EÚ, sa preberajú z Aktu o pristúpení Bulharskej republiky a Rumunska k EÚ a sú preklopené do Dohody o rozšírení EHP. 

Okrem technických prispôsobení dohoda o rozšírení EHP bola pre Bulharsko a Rumunsko dohodnutá na takom základe, že akékoľvek podstatné skutočnosti, najmä tie, ktoré sa týkajú finančných príspevkov a rybných koncesií, boli dohodnuté len pre zvyšnú časť 
5-ročného obdobia, ktoré bolo stanovené v rámci rozšírenia EÚ/EHP z roku 2004, t. j. od 1. januára 2007 do 30. apríla 2009.


Na základe tejto skutočnosti bolo dohodnuté, že štáty EHP EZVO poskytnú 21,5 miliónov EUR pre Bulharsko a 50,5 miliónov EUR pre Rumunsko prostredníctvom finančného mechanizmu EHP od 1. januára 2007 do 30. apríla 2009, keď stráca platnosť súčasný finančný mechanizmus a Nórsko poskytne 20 miliónov EUR pre Bulharsko a 48 miliónov EUR pre Rumunsko ako dodatočné bilaterálne finančné príspevky počas toho istého obdobia. Na druhej strane bolo dohodnuté, že ES udelí Nórsku a Islandu viacero koncesií v oblasti rybného hospodárstva, ktoré budú tiež časovo obmedzené do 30. apríla 2009.


Zložité rokovania o výške prostriedkov v rámci finančného mechanizmu EHP a o výške dodatočných bilaterálnych príspevkov od Nórska znamenali predĺženie rokovaní až do roku 2007, pričom finálne texty návrhov dohôd (vrátane slovenskej jazykovej verzie) boli predložené na schválenie v Rade Európskej únie až v priebehu júla 2007. Vzhľadom na veľký politický záujem zo strany ES, predovšetkým Bulharskej republiky a Rumunska, o čo najrýchlejšiu realizáciu výsledkov rokovaní v praxi a s cieľom zabezpečiť správne fungovanie vnútorného trhu v rámci Európskeho hospodárskeho priestoru do ukončenia postupov potrebných na nadobudnutie platnosti uvedených dohôd bolo dohodnuté predbežne uplatňovať týchto päť dohôd na základe výmeny listov medzi ES, Islandskou republikou, Lichtenštajnským kniežatstvom a Nórskym kráľovstvom. Rozhodnutie  o podpise Dohody o účasti Bulharska a Rumunska v EHP Európskym spoločenstvom bolo prijaté  na zasadaní Rady pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy, ktoré sa konalo 23. júla 2007. Keďže ide o zmiešanú medzinárodnú zmluvu, okrem ES ju museli podpísať aj jednotlivé členské štáty EÚ. Dohoda bola podpísaná na úrovni stálych predstaviteľov členských  štátov pri EÚ v Bruseli počas zasadnutia COREPER, ktoré sa uskutočnilo 25. júla 2007. Vzhľadom na krátkosť času poskytnutého členským krajinám na prípravu podpisu dohody nebolo preto možné postupovať obvyklým spôsobom a prerokovať dohodu ešte pred jej podpisom vo vláde Slovenskej republiky. V reakcii na túto mimoriadnu situáciu vystavil prezident Slovenskej republiky na základe požiadavky ministra zahraničných vecí a s využitím článku 15 ods. 2 písm. a) Zásad vlády pre oblasť medzinárodných zmlúv plné moci pre mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca Slovenskej republiky pri EÚ na podpis predmetnej dohody. 


Návrh dohody nebude mať vplyv na verejné financie, životné prostredie, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani na hospodárske vzťahy SR s týmito krajinami. 


Dohoda je v súlade so zahraničnopolitickými záujmami SR, ako aj v súlade s medzinárodnoprávnymi záväzkami SR. V zmysle článku 7 ods. 4 Ústavy SR je dohoda medzinárodnou zmluvou prezidentskej povahy (hospodárskou zmluvou všeobecnej povahy, zmluvou, ktorá priamo zakladá práva alebo povinnosti fyzických alebo právnických osôb), preto v súlade s článkom 86 písm. d) Ústavy SR podlieha vysloveniu súhlasu NR SR a ratifikácii prezidentom SR. Dohoda má podľa  článku 7 ods. 5 Ústavy SR prednosť pred zákonmi. Na základe uvedeného sa predkladá návrh uznesenia vlády SR a uznesenia Národnej rady SR. 

Priebeh a výsledky rokovaní o pristúpení Bulharskej republiky a Rumunska 

k Dohode o Európskom hospodárskom priestore

Bulharská republika a Rumunsko sa na základe pristúpenia k Európskej únii musia stať zmluvnými stranami Dohody o Európskom hospodárskom priestore (EHP). Spôsoby uplatňovania tohto pristúpenia dohodla Európska komisia v mene Európskeho spoločenstva (ES) a členských štátov EÚ s novými členskými štátmi Bulharskom a Rumunskom, ako aj 
s Islandom, Lichtenštajnskom a Nórskom (štáty EHP/EZVO). Rokovania o rozšírení EHP boli oficiálne otvorené 6. júla 2006 a predlžované predovšetkým kvôli komplikovaným a zdĺhavým rokovaniam  o výške finančného príspevku štátov EHP/EZVO a tiež bilaterálneho príspevku Nórska pre Bulharsko a Rumunsko. Čiastočné výsledky rokovaní boli interne prerokovávané a schvaľované v Európskej komisii a až v druhej polovici júna 2007 boli predbežné návrhy textov predložené na vyjadrenie členským štátom (slovenská verzia predbežného textu v rozsahu 112 strán bola k dispozícii až 27. júna 2007). Tieto návrhy boli následne ďalej upravované, predovšetkým po formálnej a právnej stránke, definitívne verzie boli predložené 17. júla 2007 (slovenská verzia 18. júla 2007). Majúc veľký politický záujem uskutočniť podpis dohody ešte pred letnou prestávkou v práci inštitúcií EÚ a umožniť tak urýchlené začatie predbežného uplatňovania dohody, Európska komisia sa snažila maximálne urýchľovať schvaľovacie procedúry. Formálne odsúhlasenie konečnej verzie textu dohody v rámci EÚ sa tak uskutočnilo na zasadnutí Výboru stálych predstaviteľov (COREPER II) dňa 19. júla 2007 a na rokovaní Rady pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy (GAERC) dňa 23. júla 2007. Dohoda bola podpísaná na úrovni veľvyslancov počas krátkej slávnosti dňa 
25. júla 2007 popri zasadnutí COREPER II v Bruseli.


Hlavná Dohoda o účasti Bulharska a Rumunska v EHP stanovuje zmeny a doplnenia k Dohode o EHP v kontexte rozšírenia EHP. Podstatná časť zmien a doplnení pochádza zo Zmluvy o pristúpení Bulharska a Rumunska do Európskej únie. Opatrenia pre uplatňovanie acquis Európskeho spoločenstva pristupujúcimi krajinami po pristúpení do EÚ, ako napríklad technické prispôsobenia a prechodné obdobia, ktoré boli dohodnuté počas rokovaní o rozšírení EÚ, sa preberajú z Aktu o pristúpení Bulharskej republiky a Rumunska k EÚ a sú preklopené do Dohody o EHP. 

Okrem technických úprav bola Dohoda o rozšírení EHP o Bulharsko a Rumunsko vynegociovaná na takom základe, že všetky podstatné dohovory, najmä tie, ktoré sa týkajú finančných príspevkov a rybných koncesií sa budú uplatňovať len v rámci 5-ročného obdobia. Toto obdobie bolo stanovené už v roku 2004 pri rozširovaní EÚ a EHP o desať nových členských krajín, t. j. od 1. januára 2007 do 30. apríla 2009, na čo sa odvolávajú štyri nadväzujúce dohody. Ide o nasledovné dokumenty:

· Dohoda vo forme výmeny listov medzi Európskym spoločenstvom a Nórskym kráľovstvom o programe spolupráce pre hospodársky rast a udržateľný rozvoj v Bulharsku; 
· Dohoda vo forme výmeny listov medzi Európskym spoločenstvom a Nórskym kráľovstvom o programe spolupráce pre hospodársky rast a udržateľný rozvoj v Rumunsku;
Do nadobudnutia ich platnosti sa tieto dohody predbežne vykonávajú od prvého dňa prvého mesiaca nasledujúceho po dni ukončenia poslednej výmeny listov, t. j. od 1. augusta 2007. 

Nórsko poskytne v období od 1. januára 2007 do 30. apríla 2009 20 miliónov EUR pre Bulharsko a 48 miliónov EUR pre Rumunsko vo forme dodatočných bilaterálnych finančných príspevkov. Štáty EHP/EZVO poskytnú podľa základnej Dohody o účasti Bulharskej republiky a Rumunska v Európskom hospodárskom priestore počas toho istého obdobia 21,5 miliónov EUR pre Bulharsko a 50,5 miliónov EUR pre Rumunsko prostredníctvom svojho finančného mechanizmu. Od dátumu uplatňovania Dohody o účasti Bulharskej republiky 
a Rumunska v EHP a štyroch súvisiacich dohôd stráca platnosť súčasný finančný mechanizmus, v ktorom doposiaľ tieto krajiny zahrnuté neboli. 

· Dodatkový protokol k Dohode medzi Európskym hospodárskym spoločenstvom a Islandom v dôsledku pristúpenia Bulharskej republiky a Rumunska k Európskej únii   a
· Dodatkový protokol k Dohode medzi Európskym hospodárskym spoločenstvom a Nórskym kráľovstvom v dôsledku pristúpenia Bulharskej republiky a Rumunska 
k Európskej únii.
Ustanovenia uvedených dodatkových protokolov sa týkajú nových a upravených colných kvót platných pre dovoz niektorých druhov rýb a produktov rybného hospodárstva pôvodom z Islandu a Nórska do EÚ. Koncesie v oblasti rybného hospodárstva budú časovo obmedzené s termínom do 30. apríla 2009. Do nadobudnutia ich platnosti sa tieto protokoly predbežne vykonávajú od prvého dňa druhého mesiaca nasledujúceho po dni ukončenia poslednej výmeny listov, t. j. od 1. septembra 2007.

Bilaterálne nórske finančné príspevky Bulharsku a Rumunsku, ako aj dohody o rybolove medzi ES a Nórskom a ES a Islandom sú osobitnými dohodami, ale zároveň tvoria súčasť balíka rozšírenia EHP, ktorý pozostáva z Dohody o účasti Bulharska a Rumunska 
v EHP a ďalších štyroch súvisiacich dohôd. V súvislosti s jednotlivými vyhláseniami, ktoré tvoria súčasť záverečného aktu dokumentu všetky zmluvné strany súhlasili, že nevznesú žiadne požiadavky v oblasti poľnohospodárstva a spracovaných agrovýrobkov.

Dohoda o účasti Bulharskej republiky a Rumunska v Európskom hospodárskom priestore a štyroch súvisiacich dohôd nemá žiadny obchodno-hospodársky vplyv na Slovenskú republiku. Vychádzajúc z rozširovania EÚ o tieto krajiny ide voči SR len o zachovanie homogenity vnútorného trhu rozšírením EHP. 

