Predkladacia správa

          Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie okresu Spišská Nová Ves a návrhy na zlepšenie v sociálnej a hospodárskej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 

Predložený materiál je v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom je vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V týchto súvislostiach sa vláda zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý znižuje disparity medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál vypracovala pracovná skupina zložená zo zástupcov Košického samosprávneho kraja a miestnej samosprávy. 

V oblasti regionálneho rozvoja koordinuje Košický samosprávny kraj aktivity na území kraja, spolupracuje s obcami a ďalšími subjektmi, koordinuje čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ, zabezpečuje prípravu projektov zameraných na modernizáciu, rekonštrukciu zariadení a zvýšenie kvality poskytovaných služieb v rámci školskej, zdravotnej, sociálnej a kultúrnej infraštruktúry v kraji. Základným dokumentom regionálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja je Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja. Okres Spišská Nová Ves v rozvojovej oblasti vychádza z Akčného plánu 2008, ktorý je nástrojom na riadenie a usmerňovanie plnenia cieľov a opatrení Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Spišská Nová Ves. 

Ministerstvo hospodárstva SR predložilo materiál do skráteného medzirezortného pripomienkového konania z dôvodu termínu jeho predloženia na výjazdové rokovanie      vlády SR dňa 8. októbra 2008. Všetky pripomienky povinne pripomienkujúcich subjektov sú v materiáli zapracované. Dňa 29. septembra 2008 sa uskutočnilo na MH SR konferenčné medzirezortné pripomienkové konanie na úrovni štátnych tajomníkov, ktorého predmetom bolo prerokovanie materiálu. Všetky pripomienky boli akceptované,  materiál sa predkladá bez rozporov.

Súčasťou materiálu je doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov       a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. V doložke finančných vplyvov nie sú kvantifikované všetky výdavky, keďže materiál neobsahuje konkrétny návrh projektov. Zdrojové zabezpečenie výdavkov, ktoré sa budú týkať prijatých úloh návrhu uznesenia vlády SR, bude vychádzať zo schválených limitov rozpočtových výdavkov zainteresovaných kapitol na príslušný rok.

