PREDKLADIA SPRÁVA

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti sa predkladá ako iniciatívny materiál v zmysle nového vodného zákona.

Citlivé oblasti a zraniteľné oblasti boli ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 249/2003 Z.z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti.   Toto nariadenie vlády bolo prijaté podľa splnomocňovacieho ustanovenia § 78 ods. 1 písm. d) a e) zákona č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon).

 Zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) zrušil zákon č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon).

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti sa predkladá v zmysle splnomocňovacieho ustanovenia - § 81 ods. 1 písm. b)  zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky neobsahuje žiadne zmeny ani  doplnky oproti platnému nariadeniu vlády.

Návrh nariadenia vlády  je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky  a s platnými zákonmi.

Z finančného hľadiska sa neočakáva žiadne zvýšenie nákladov v porovnaní s platným právnym stavom.

Návrh nariadenia vlády bo zaslaný na pripomienkové konanie. K návrhu nariadenia vlády neboli uplatňované žiadne zásadné pripomienky. 

Návrh nariadenia vlády bol 12.októbra 2004 prerokovaný a schválený v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky. V novom znení návrhu nariadenia vlády  sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády SR.

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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