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    Návrh  na  určenie  počtu funkcií na dočasné  vyčlenenie  14  profesionálnych  vojakov     

  ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh pri príprave na obranu Slovenskej republiky na úseku koordinácie vojenskej letovej prevádzky s civilnou letovou prevádzkou v štátnom podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky
Na dosiahnutie stupňa plnej integrácie v oblasti  letových prevádzkových služieb, leteckej pátracej a záchrannej služby a leteckej informačnej služby, umožňujúceho ich  poskytovanie v jednom vzdušnom priestore  v pôsobnosti jedného subjektu, Ministerstvom obrany Slovenskej republiky v súčinnosti s rezortom ministerstva dopravy bol vypracovaný materiál Opatrenie na zavedenie integrovaného spôsobu poskytovania letových prevádzkových služieb, leteckej pátracej a záchrannej služby a  leteckej informačnej služby v Slovenskej republike. V  materiáli boli  vypracované postupy na vykonanie opatrení, ktorými sa zabezpečí koordinácia činností štátneho podniku  Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky pri príprave na obranu Slovenskej republiky na úseku koordinácie a riadenia letovej prevádzky vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky podľa potrieb vojenského letectva. Plnenie týchto úloh v čase bezpečnosti znamená prevažne koordináciu vojenskej letovej prevádzky s civilnou letovou prevádzkou. Uvedený materiál bol prerokovaný a schválený na 3. rokovaní kolégia ministra obrany Slovenskej republiky dňa  31. marca 2005,  s účinnosťou od 1. januára 2006.
Pri zvyšujúcej sa frekvencii letov sú hlavné ciele prijímaných opatrení zamerané na zvýšenie efektívnosti letovej prevádzky, využitia vzdušného priestoru a zaistenie maximálnej úrovne bezpečnosti letovej prevádzky. Spolupráca európskych štátov v oblasti bezpečnosti letovej prevádzky sa realizuje prostredníctvom Európskej organizácie pre bezpečnosť letovej prevádzky - EUROCONTROL, ktorá sa aktívne podieľa na riešení problémov vojenskej        a civilnej letovej prevádzky. Súčasťou vstupu Slovenskej republiky do tejto organizácie bolo vypracovanie Lokálneho konvergentného a implementačného plánu Slovenskej republiky, na ktorého základe sa Program harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky v Európe realizuje v Slovenskej republike. Základné opatrenia sú tiež zakotvené                     v nariadeniach Európskeho parlamentu a Rady, ktorých pôsobnosť po vstupe do Európskej únie má pre Slovenskú republiku záväzný charakter.
S cieľom efektívneho plnenia programu bola medzi Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky  uzatvorená príslušná dohoda, ktorá zakotvila spoločné úsilie na dosiahnutie cieľa programu, ktorým je poskytovanie letových prevádzkových služieb v jednom vzdušnom priestore jedným subjektom pre všetkých užívateľov vzdušného priestoru bez ohľadu na rezortnú či štátnu príslušnosť.
Navrhované dočasné vyčlenenie profesionálnych vojakov je prostriedkom na vytvorenie podmienok pre splnenie uvedeného cieľa na úrovni oblastnej služby riadenia.

Na zabezpečenie potrieb obrany Slovenskej republiky a súčasne bezpečnosti a efektívnosti vojenskej aj civilnej letovej prevádzky sa ukázalo ako najvýhodnejšie poskytovanie oblastnej služby riadenia v pôsobnosti štátneho podniku  Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky. Na  zabezpečenie funkčnosti spoločného systému poskytovania oblastnej služby riadenia a tiež potrieb obrany Slovenskej republiky v požadovanom rozsahu je nutné vytvoriť rámce umožňujúce niesť celkovú zodpovednosť za bezpečnosť letovej prevádzky jediným poskytovateľom, pričom podiel civilnej letovej prevádzky predstavuje    95 %. Rovnako plnenie úloh obrany Slovenskej republiky so zabezpečením nevyhnutných obmedzení v civilnej letovej prevádzke sa musí realizovať v zodpovednosti  rezortu ministerstva obrany.  Jediným zákonným spôsobom súčasného splnenia oboch uvedených úloh je realizácia  dočasného vyčlenenia  profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky  k štátnemu podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky. 
Na poskytovanie služby riadenia na  spoločnom  pracovisku štátneho podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky na základe uvedeného sa navrhuje vláde Slovenskej republiky určiť 14 funkcií v štátnom podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky. Na tieto funkcie sa navrhuje dočasne vyčleniť 14 profesionálnych  vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie  úloh koordinácie činností štátneho podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky pri príprave na obranu Slovenskej republiky.  Uvedené počty profesionálnych vojakov sú plánované v Súbore požiadaviek do obranného plánovania v programoch vedúceho Služobného úradu Ministerstva obrany Slovenskej republiky v plánovacom cykle 2006 až 2011. 
Počet navrhnutých funkcií a vyčleňovaných profesionálnych vojakov na určené funkcie zohľadňuje rozsah plnenia úloh vojenského letectva aj v rámci NATO v čase bezpečnosti, zákonom ustanovené podmienky výkonu služby a tiež rozsah plnenia úloh vyplývajúcich z ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona                č. 113/2004 Z. z., ktoré sa od štátneho podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky zo strany rezortu ministerstva obrany požadujú. 

Záver:
Navrhujem, aby vláda Slovenskej republiky rozhodla o určení 14 funkcií pre profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh v štátnom podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej republiky s účinnosťou od 1. januára 2006.
