Návrh na uzavretie koncesnej zmluvy a dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP
 
Uznesením vlády SR č. 704 z 15. augusta 2007 k návrhu urýchlenia postupu výstavby vybranej nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na Slovensku, ktoré bolo čiastočne nahradené uznesením vlády SR č. 882 z 3. decembra 2008 k správe o plnení programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010 vláda SR uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vybrať koncesionára pre vládou schválené projekty PPP na vybrané úseky nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry v rezorte Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“). Uznesením č. 753 z 5. septembra 2007 k postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP v znení uznesenia č. 75 z 21. januára 2009 uložila vláda SR ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazmi procesu verejného obstarávania jednotlivých balíkov aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie.

Na základe týchto uznesení boli PPP projekty rozdelené do troch balíkov, a to: balík č. 1 – koncesia na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Turany, Turany – Hubová, Hubová – Ivachnová, Jánovce – Jablonov a Fričovce – Svinia, balík č. 2 – koncesia na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Selenec, Selenec – Beladice, Beladice – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat, a balík č. 3 – koncesia na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie – Lietavská Lúčka, Lietavská Lúčka – Višňové, Lietavská Lúčka – Žilina, Višňové – Dubná Skala. Tento materiál sa vzťahuje na balík č. 3.
Predmetom koncesnej zmluvy, ktorej uzavretie je cieľom verejného obstarávania je (i) vypracovanie projektovej dokumentácie, ktorá bola bližšie špecifikovaná v koncesnej dokumentácii, (ii) uskutočnenie stavebných prác, (iii) financovanie, (iv) prevádzka a údržba diaľničných  úsekov D1 Hričovské Podhradie – Lietavské Lúčka (celková dĺžka 11,3 km), Lietavská Lúčka - Višňové (celková dĺžka 5,4 km), Višňové – Dubná Skala (celková dĺžka 8,1 km) a Lietavská Lúčka - Žilina (celková dĺžka 5,9 km). Celková dĺžka koncesnej lehoty je 30 rokov. Lehota začína plynúť od ukončenia výstavby.
 Zverejnením Oznámenia o koncesii na stavebné práce v Dodatku k Úradnému vestníku Európskej únie č. 2008/S 80-108302 zo dňa 24. 04. 2008 a vo Vestníku verejného obstarávania č. 82 dňa 28. 04. 2008 pod 01931 – KOP (ďalej len „oznámenie“) vyhlásilo MDPT SR ako verejný obstarávateľ verejné obstarávanie koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP (ďalej len „balík č. 3“).
Žiadosť o účasť vo verejnom obstarávaní podali 4 záujemcovia: 
	P. č.
	Záujemca 

	1.
	1. Vinci Concessions SA
2. Skanska infrastructure development AB

	2.
	1. HOCHTIEF PPP Solution
2. ALPINE BAU

3. FCC Construction

4. WESTERN Carpat.

	3.
	1. Bouygues Travaux Publics SA
2. Colas SA
3. Doprastav a.s.
4. Intertoll-Europe ZRt.
5. Mota-Engil. SGPS, SA
6. Váhostav-SK, a.s.

	4.
	1. STRABAG AG
2. Porr Solutions Immobilien - und Infrastrukturprojekte GmbH


Komisia na vyhodnotenie splnenia podmienok účasti zasadala 26. augusta 2008, pričom konštatovala, že podmienky účasti splnili dvaja záujemcovia a dvaja záujemcovia v dôsledku nesplnenia podmienok účasti boli z verejného obstarávania vylúčení. Verejný obstarávateľ následne vyzval dvoch záujemcov, ktorí splnili podmienky účasti vo verejnom obstarávaní na účasť na koncesnom dialógu. 
Dňa 8. septembra 2008 bola na MDPT SR doručená žiadosť o nápravu zo strany záujemcu STRABAG AG a Porr Solutions Immobilien - und Infrastrukturprojekte GmbH (ďalej len ,,STRABAG“). Následne dňa 11. septembra 2008 komisia znovu vyhodnotila splnenie podmienok účasti a konštatovala, že záujemca dostatočne vysvetlil doklady predložené v rámci žiadosti o koncesiu na práce a bude pokračovať v procese verejného obstarávania. 
Záujemca Bouygues Travaux Publics SA, Colas SA, Doprastav a.s., Intertoll-Europe ZRt., Mota-Engil. SGPS, SA, Váhostav-SK, a.s (ďalej len ,,Bouygues“) doručil dňa 19. septembra 2008 na MDPT SR žiadosť o nápravu, ktorú  MDPT SR dňa 22. septembra 2008 zamietlo. Následne bola dňa 1. októbra 2008 na MDPT SR doručená námietka voči zamietnutiu predmetnej žiadosti o nápravu zo strany Bouygues. Úradu pre verejné obstarávanie (ďalej len ,,ÚVO“) bolo doručené vyjadrenie k podanej námietke a ÚVO dňa 3. novembra 2008 doručil oznámenie o nezačatí konania o námietkach s odôvodnením, že neboli splnené všetky zákonom stanovené podmienky k začatiu konania o námietkach. 
Dňa 6. februára 2009 oznámil záujemca STRABAG, že odstupuje z verejného obstarávania koncesie na stavebné práce, a to koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Hričovské Podhradie - Dubná Skala, projekt PPP.

Koncesný dialóg o právnych, technických a finančných aspektoch projektu prebiehal v období od 16. decembra 2008 do 29. januára 2009. Na základe záverov z koncesného dialógu boli vypracované súťažné podklady, ktoré boli uchádzačom osobne odovzdané dňa 30. marca 2009.  

Lehota na predkladanie ponúk bola určená do 11. mája 2009. V ten deň sa na MDPT SR uskutočnilo otvorenie ponúk uchádzačov, ktorí predložili svoje ponuky v lehote stanovenej na predkladanie ponúk v zložení:

	P. č.
	Uchádzač

	1.
	1. Hochtief PPP Solutions GmbH, 
       Alfredstrasse 236, D-45133 ESSEN, Nemecko

2. Alpine Bau GmbH, 
       Alte Bundesstrasse 10, A-5071 Wals bei Salzburg, Rakúsko

3. FCC Construcción S.A., 
        Balmes no 36, 08007 Barcelona, Španielsko

4. Western Carpathians Motorway Investors Company GmbH,

        Schubertring 6, 1010 Viedeň, Rakúsko



Dňa 8. júla 2009 komisia na vyhodnotenie ponúk posúdila splnenie požiadaviek na predmet zákazky, resp. stanovenie ceny, v súlade so zákonom číslo 25/2006 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o verejnom obstarávaní“) a s pravidlami, ktoré určil verejný obstarávateľ v oznámení a v súťažných podkladoch. Komisia konštatovala, že uchádzač č. 1 splnil požiadavky na predmet zákazky. Komisia následne vyhodnotila ponuku uchádzača č. 1 podľa kritérií na vyhodnotenie ponúk zverejnených v oznámení a v súťažných podkladoch. Kritériami na vyhodnotenie ponúk boli:    

1. Čistá súčasná hodnota (NPV) navrhovaných 




95%

 nominálnych platieb za dostupnosť 

2. Kritérium realizovateľnosti a podmienky 





  5%

navrhovaného financovania

Po vyhodnotení predloženej ponuky a v nej obsiahnutých návrhov na plnenie kritérií resp. dokumentov, ktoré bolo potrebné predložiť ku kritériu č. 2 komisia konštatovala, že uchádzač č. 1 získal spolu 95 bodov a jeho ponuka je úspešná. Na základe vyššie uvedených skutočností komisia navrhla verejnému obstarávateľovi v zmysle zákona o verejnom obstarávaní informovať uchádzača č. 1 o výsledku vyhodnotenia ponúk, resp. oznámiť uchádzačovi č. 1, že verejný obstarávateľ jeho ponuku prijíma.  
Z úlohy B.4. uznesenia vlády SR č. 753 z 5. septembra 2009 k postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP v znení uznesenia vlády SR č. 75 z 21. januára 2009 vyplynula povinnosť pre ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií  predložiť v spolupráci s ministrom financií na rokovanie vlády SR definitívne znenie zmluvnej dokumentácie s víťazom procesu verejného obstarávania balíka č. 3 aj s konečnou analýzou rizík projektu a jeho vplyvu na verejné financie.

Súčasne s koncesnou zmluvou sa predkladá na schválenie aj dodatok ku koncesnej zmluve. Dôvodom predloženia dodatku je úmysel podporiť začatie prípravných prác a umožniť dosiahnutie finančného uzavretia.
V zmysle § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ zákon o rozpočtových pravidlách“) subjekt verejnej správy s výnimkou subjektu verejnej správy, ktorým je obec, vyšší územný celok a nimi zriadená rozpočtová organizácia a príspevková organizácia, je oprávnený uzatvoriť koncesnú zmluvu a dodatok ku koncesnej zmluve na stavebné práce, ak hodnota plnenia z tejto zmluvy za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, prevyšuje sumu 100 000 000 Sk, len s predchádzajúcim súhlasom vlády. Táto ponuka prevyšuje sumu 100 000 000 Sk, ide o koncesnú zmluvu na stavebné práce a  MDPT SR je subjektom verejnej správy podliehajúcim povinnosti stanovenej § 19 ods. 15 predmetného zákona. Z toho dôvodu je podľa zákona o rozpočtových pravidlách nevyhnutný predchádzajúci súhlas vlády Slovenskej republiky s uzavretím koncesnej zmluvy a dodatku ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní balíka č. 3. 

Až po vydaní súhlasu vlády SR minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR môže uzavrieť koncesnú zmluvu a dodatok ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní balíka č. 3.
K materiálu sú pripojené dve prílohy, ktorých opodstatnenosť vyplýva zo znenia úlohy B.4. uznesenia vlády SR č. 753 z 5. septembra 2009 k postupu výstavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry formou PPP v znení uznesenia vlády SR č. 75 z 21. januára 2009, a to príloha č. 1 - Zmluvná dokumentácia (Koncesná zmluva a dodatok ku koncesnej zmluve - finálna verzia návrhu) a príloha č. 2 - Konečná analýza rizík projektu a jeho vplyvov na verejné financie (Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k ,,návrhu koncesnej zmluvy a návrhu dodatku ku koncesnej zmluve, ktorej cieľom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov diaľnice D1 Hričovské Podhradie – Dubná Skala, projekt PPP “).
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