Informácia o stave mnohostranných rokovaní Svetovej obchodnej organizácie o Rozvojovej agende z Dohy a  výsledkoch 7. Ministerskej konferencie WTO

I. Mnohostranné rokovania Svetovej obchodnej organizácie o Rozvojovej agende z Dohy
Nové kolo mnohostranných obchodných rokovaní o Rozvojovej agende z Dohy (DDA) sa začalo na 4. Ministerskej konferencii Svetovej obchodnej organizácie (WTO) v  Dohe v roku 2001 prijatím ministerskej deklarácie o elementoch ďalšej liberalizácie medzinárodného obchodu so špecifickým prihliadnutím na potreby rozvojových a najmenej rozvinutých krajín. DDA zahŕňa viacero oblastí - obchod s nepoľnohospodárskymi výrobkami (NAMA), obchod s poľnohospodárskymi výrobkami (AGRI), obchod so službami, ako aj úpravu pravidiel WTO, obchodné aspekty práv duševného vlastníctva (TRIPS), zemepisné označenia (GIs), urovnávanie sporov, uľahčovanie obchodu, obchod a životné prostredie a ďalšie problematiky. Deklarácia zo 6. Ministerskej konferencie WTO v Hongkongu v decembri 2005 stanovila termíny pre prípravu modalít
 v jednotlivých negociačných oblastiach a potvrdila princíp „single undertaking“, t.j. prijatie výsledkov DDA ako jedného uceleného záväzku.

Rokovania o DDA sa v roku 2009 sústredili na dosiahnutie dohody o textoch modalít pre oblasti obchodu s priemyselnými (NAMA) a poľnohospodárskymi výrobkami (AGRI), ktoré sú kľúčové pre úspešné ukončenie liberalizačných rokovaní o celkovom balíku DDA. Rokovania pritom vychádzali z dosiahnutých čiastkových výsledkov z júla a decembra 2008. Napriek enormnému úsiliu, mnohým ústupkom (vrátane ústupkov zo strany EÚ) a dohode o väčšine kľúčových otázok sa doposiaľ nepodarilo dosiahnuť finálnu dohodu o modalitách AGRI a NAMA. Rokovania preto budú pokračovať na rôznych úrovniach (technickej aj politickej). V súčasnosti však nie je možné odhadnúť, či bude možné rokovania o DDA ukončiť do konca roku 2010.

1. Obchod s nepoľnohospodárskymi výrobkami (NAMA)

Základným cieľom rokovaní v oblasti NAMA je dosiahnutie väčšej liberalizácie obchodu prostredníctvom znižovania ciel a odstraňovania netarifných prekážok obchodu (NTBs.) Pre redukciu ciel bolo prijaté rozhodnutie o použití tzv. švajčiarskeho vzorca s rôznymi koeficientmi, pričom nižšia úroveň použitého koeficientu znamená väčšie zníženie ciel.

V zmysle rozvojového aspektu DDA bola dohodnutá rozdielna úroveň koeficientov pre vyspelé krajiny (VK) a pre rozvojové krajiny (RK), resp. najmenej rozvinuté krajiny (LDCs), ako aj rozdielna dĺžka prechodného obdobia, v rámci ktorého sa bude uskutočňovať redukcia cla, vrátane ďalších flexibilít pre rôzne skupiny RK. Flexibility predstavujú výnimky z uplatňovania švajčiarskeho vzorca alebo dlhšie prechodné obdobie. Použiť ich môžu RK, LDCs, malé a zraniteľné ekonomiky (SVEs), krajiny s viazanosťou ciel nižšou ako 35% a členské krajiny WTO, ktoré vstúpili do WTO nedávno (RAMs). S cieľom predísť situácii, kedy by použitie flexibilít viedlo k vylúčeniu celej skupiny výrobkov alebo celého sektora spod liberalizácie, obsahujú modality aj tzv. antikoncentračnú klauzulu, ktorá definuje minimálny rozsah výrobkov, na ktoré sa bude vzťahovať použitie švajčiarskeho vzorca. Pre RK boli navrhnuté 3 úrovne koeficientov, kde výška konkrétneho koeficientu je previazaná s konkrétnym určením rozsahu položiek a objemu obchodu, na ktorý sa bude uplatňovať liberalizácia (použitie najvyššieho koeficientu je spojené s nulovými flexibilitami). Modality obsahujú aj tzv. dobrovoľné sektorové iniciatívy. Tie umožnia členským krajinám WTO, ktoré o to prejavia záujem, rokovať o prehĺbení liberalizácie v určitom konkrétnom odvetví priemyslu (napr. chemickom, elektrotechnickom, automobilovom, strojárskom, textilnom) nad rámec liberalizácie na základe švajčiarskeho vzorca. V prípade účasti RK na týchto rokovaniach si môže táto RK uplatniť určitý bonus, výška ktorého bude určená v závislosti od rozsahu jej zapojenia do sektorovej iniciatívy.

Výsledkom doterajšieho veľmi zložitého procesu rokovaní je kompromisný návrh, ktorý predstavuje koeficient pre VK na úrovni 8 a tri úrovne koeficientov pre RK (20, 22 a 25) so zodpovedajúcimi úrovňami flexibilít (percentuálne vyjadrenie rozsahu položiek colného sadzobníka a objemu obchodu). Zároveň je navrhnutá antikoncentračná klauzula určujúca minimálny podiel položiek na úrovni 20% a 9% hodnoty obchodu. Otvorené zostávajú sektorové iniciatívy (predovšetkým účasť vyspelých RK, a to najmä Indie, Číny a Brazílie na týchto iniciatívach), niektoré individuálne požiadavky o výnimky (týkajú sa JAR, Argentíny a Venezuely) a rokovania o netarifných prekážkach obchodu.

Z pohľadu SR sú doterajšie kompromisné výsledky akceptovateľné, aj keď nie úplne ideálne. Dosiahnutie nového prístupu na trhy vyspelých rozvojových krajín by pri daných parametroch bolo len čiastočné a v obmedzenom rozsahu. Zároveň by však znamenalo výrazné zníženie rozdielov medzi súčasnými aplikovanými a viazanými clami v RK. Na druhej strane by výsledok znamenal reálne zlepšenie prístupu na trhy VK (napr. USA, Japonsko, Austrália), kde by dochádzalo k redukcii aplikovaných ciel. V otvorených otázkach SR podporuje dosiahnutie kritickej masy pre účasť na sektorových iniciatívach, čo by zabezpečilo i participáciu vyspelých RK. Za dôležitý považuje SR i kvalitný výsledok v oblasti netarifných prekážok obchodu, ktoré v súčasnosti predstavujú pomerne značné bariéry v medzinárodnom obchode. Špeciálne výnimky pre niektoré členské štáty je možné prijať len na základe podrobnej analýzy a zdôvodnenia.

2.
Obchod s poľnohospodárskymi výrobkami (AGRI)

Dohoda WTO o poľnohospodárstve zahŕňa tri kľúčové piliere (domáce podpory, prístup na trh a vývozná súťaž), pre ktoré boli stanovené základné parametre ďalšej liberalizácie obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami. Kľúčovým cieľom negociácií v oblasti AGRI je dosiahnutie podstatného zvýšenia prístupu na trh pre rozvojové krajiny (RK) a najmenej rozvinuté krajiny (LDCs) formou zníženia colných sadzieb, redukcie s výhľadom úplného odstránenia všetkých foriem exportných dotácií a podstatné zníženie domácich podpôr, ktoré negatívne vplývajú na obchod.

V pilieri domácich podpôr patrí k prioritným negociačným problematikám celková obchod narúšajúca domáca podpora (OTDS) a agregovaná miera podpory (AMS, nazývaná aj „amber box“). Obe kategórie podliehajú záväzku postupného znižovania. Podľa návrhu modalít by mali byť znižované podľa rovnakého princípu, t.j. podľa troch stanovených pásiem zo súčasných úrovní. Z toho vyplýva miera zníženia pre EÚ vo výške 80% a pre USA vo výške 70% zo súčasnej úrovne poskytovaných podpôr. Táto hranica v kontexte reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ (CAP) nespôsobí závažné obmedzenia podpôr do slovenského poľnohospodárstva, pretože sa zohľadní prechod na jednotné platby na farmu patriace do tzv. „green boxu“. Rozvojové podpory, tzv. „green box“ (platby na rôzne služby: marketingové, výskumné, inšpekčné a pod., na environmentálne a ekologické opatrenia, na rozvoj genofondov, na štrukturálne zmeny a i.) sú súčasťou balíka modalít AGRI a nepodliehajú žiadnej redukcii. V zmysle navrhovaných modalít by sa mali stať predmetom revízie pravidiel so zámerom, aby zostali skutočne obchod nenarúšajúcimi podporami. SR podporuje stanovenie pravidiel umožňujúcich v nových členských štátoch EÚ prechod schém jednotných priamych platieb (dotácií) z terajších „SAPS“ (dotácie poskytované na plochu) na „SPS“ (dotácie poskytované na farmu). Tieto by mali byť uplatňované po ukončení reformy CAP.

Modality týkajúce sa prístupu na trh s poľnohospodárskymi výrobkami, najzložitejšieho článku rokovaní z vecného aj technického hľadiska, sú zamerané najmä na stanovenie redukcie colných sadzieb, zjednodušenie (simplifikáciu) colných sadzieb, colné kvóty, citlivé výrobky, osobitné ochranné opatrenia (SSG), osobitný ochranný mechanizmus (SSM), špeciálne výrobky (pre RK) a tropické výrobky. Z pohľadu SR medzi najdôležitejšie prvky v tomto pilieri patrí znižovanie ciel, colné kvóty, zoznam citlivých výrobkov a SSG.

V rámci liberalizácie colných sadzieb bola zatiaľ dosiahnutá zhoda o pásmach redukcie v stanovených intervaloch existujúcich colných sadzieb. Návrh modalít obsahuje aj údaj o minimálnom priemernom znížení cla, ktoré predstavuje 54%. V najvyššom pásme (t.j. pre colné sadzby nad 75%) bola navrhnutá redukcia vo výške 70% a priemerné zníženie colných sadzieb pre EÚ by dosiahlo 60%. Do priemernej redukcie cla sa však bude započítavať aj redukcia ciel po zohľadnení citlivých výrobkov, tropických výrobkov a colnej eskalácie. Súčasná 54%-ná úroveň je pre SR na základe uskutočnených neoficiálnych výpočtov krajne akceptovateľná.

Pre colné sadzby v rámci colnej kvóty stanovuje návrh modalít redukciu podľa navrhnutých pásiem. SR podporuje zachovanie colných kvót pre dovoz citlivých výrobkov, ako aj zachovanie možnosti ochrany pred vysokými dovozmi týchto výrobkov, ktoré by mohli spôsobiť narušenie, resp. ohrozenie trhu (SSG). Počas rokovaní došlo k posunu v otázke výpočtu ciel v rámci colných kvót (východisková úroveň a fázovanie), takže sa črtá dobrý základ pre budúcu dohodu. Niektoré špecifické elementy pre výpočet ciel v RK je ešte potrebné dopracovať v procese ďalších rokovaní.

Rokovania o zozname citlivých výrobkoch (CV) sú technicky zamerané na tzv. „parciálnu dezignáciu“ ako exkluzívnu metódu navrhnutú EK pre zaobchádzanie s CV. Výpočet vychádza z údajov o domácej spotrebe za jednotlivý výrobok. Zoznam CV bude predkladať individuálne každá členská krajina WTO po prijatí dohody o spôsobe realizácie ďalšej liberalizácie v oblasti prístupu na trh. EÚ v rámci rokovaní navrhla koncesiu v rámci expanzie colných kvót vo výške 4% domácej spotreby, pričom počet CV bude rovnako 4% zo všetkých položiek colného sadzobníka v kapitolách 1- 24 pre VK. Z pohľadu záujmov SR sú všetky položky, ktoré MP SR definovalo ako citlivé (najmä hydinové mäso, bravčové mäso, hovädzie mäso, syry, mliečne výrobky), zaradené do zoznamu CV EÚ, ako aj v návrhu produktov určených pre parciálnu dezignáciu.
Osobitný ochranný nástroj SSG2 bol aplikovaný už počas implementácie Uruguajského kola GATT. EÚ v súčasnosti využíva SSG na 26 rôznych podpoložiek cukru, hydinového mäsa a ovocia, čo predstavuje 1,18% počtu všetkých agropotravinárskych komodít. SR podporuje zachovanie tohto ochranného nástroja, ktorý v prípade prudkého nárastu dovozov alebo poklesu dovozných cien u relevantných výrobkov umožňuje flexibilne reagovať a zabrániť ďalšiemu nárastu dovozu. V priebehu rokovaní  sa podarilo udržať zachovanie SSG pre vyspelé krajiny na dobu 7 rokov pre 1% položiek colného sadzobníka. Pre SR je toto riešenie akceptovateľné, najmä z dôvodu pokrytia citlivých podpoložiek hydinového mäsa.
Z negociačného hľadiska sú najťažšími témami tropické výrobky (TV), špeciálne výrobky (ŠV) a osobitný ochranný mechanizmus (SSM).

Princípom tropických výrobkov (TV) je dodatočná redukcia colných sadzieb  vyspelých krajín (VK), ktorá presahuje bežnú redukciu (podľa dohodnutých pásiem). V prípade stanovenia zoznamu TV presadzujú najmä RK a LDCs úplnú liberalizáciu výrobkov pôvodom z  tropických oblastí a majú tendenciu zahrnúť do zoznamu výrobky alebo plodiny, ktoré sa dajú vyprodukovať aj v iných než tropických oblastiach. Naopak VK, vrátane EÚ,  dbajú o to, aby komodity ako napr. zemiaky, či ryža neboli zaradené do tohto zoznamu. V rámci týchto čiastkových rokovaní o zozname TV sa aj SR aktívne bráni proti zaradeniu do zoznamu komodít, ktoré je možné vyprodukovať aj v inom než tropickom pásme. Zároveň sa bránia presadzovaniu pridania diverzifikovaných produktov medzi TV (t.j. tých, ktoré sa začali produkovať namiesto nežiaducich komodít, napr. nezákonných plodín). V rámci rokovaní sa podarilo v zásade stabilizovať zoznam tropických výrobkov a to najmä z dôvodu jeho naviazania na finálnu dohodu o dovoznom režime banánov do EÚ z krajín Latinskej Ameriky. Zároveň sa podarilo dohodnúť redukciu colných sadzieb VK nad rámec redukcie podľa pásiem – colná sadzba výrobkov uvedených v zozname nižšia ako 20% bude zredukovaná na nulu, vyššia colná sadzba ako 20% bude zredukovaná o 80%. Taktiež sa dohodol zoznam produktov pre eróziu preferencií.

Zoznam špeciálnych výrobkov (ŠV) sa na rozdiel od zoznamu CV vzťahuje iba na RK a LDCs, ktoré si môžu na základe vlastného výberu a v súlade s kritériami potravinovej bezpečnosti, zabezpečenia živobytia a  rozvoja vidieka stanoviť zodpovedajúce výrobky. Mechanizmus výberu ŠV však predpokladá mnohostrannú dohodu o indikátoroch, ktoré budú zodpovedať uvedeným kritériám. Výsledkom doterajších rokovaní je predbežná dohoda o počte ŠV vo výške 12% položiek colného sadzobníka a priemerné zníženie cla vybraných výrobkov o 11%.

Okrem uvedeného osobitného prístupu vo forme výberu ŠV majú mať RK a  LDCs k dispozícii aj osobitný ochranný mechanizmus (cenový a objemový), ktorý je založený na podobnom princípe ako bol mechanizmus SSG po UK GATT, t.j. na báze objemov dovozov alebo vstupných cien. Pri prudkých zmenách (nárast dovozov, resp. pokles cien) môžu RK a LDCs použiť SSM na všetky colné položky. Táto problematika zostáva naďalej otvorená. Proti súčasnému zneniu návrhu modalít v oblasti SSM sú najmä USA, ktoré nesúhlasia s možnosťou zvyšovania viazaných ciel RK nad rámec stanovený v listinách colných koncesií WTO. EÚ má v tejto oblasti vyváženú pozíciu s dôrazom na to, aby SSM nezahŕňal spracované produkty vysokého stupňa a nemal dopad na SSG.

Cieľom návrhu modalít v pilieri vývozná súťaž je zabezpečiť postupné a paralelné odstránenie všetkých foriem vývozných subvencií a všetkých ekvivalentných vývozných opatrení na agroprodukty do konca roku 2013, stanoviť pravidlá proti praktikám deformujúcim obchod pri poskytovaní potravinovej pomoci, dohodnúť pravidlá pre vývozné úvery a eliminovať monopolné postavenie štátnych obchodných podnikov a obchodné praktiky monopolného charakteru.

EÚ sa už v roku 2004 zaviazala odstrániť vývozné subvencie v zmysle princípu paralelizmu, čo znamená paralelné odstránenie všetkých obchod narúšajúcich praktík. SR podporuje EK v presadzovaní princípu paralelizmu. Vzhľadom na to, že vyše 80% výrobkov slovenskej produkcie je umiestňovaných na trhu EÚ a len zvyšok sa vyváža na trhy tretích krajín, je pre SR odstránenie vývozných subvencií akceptovateľné.

V prípade potravinovej pomoci podporuje EÚ stanovenie pravidiel, ktoré adekvátne zabránia jej zneužívaniu (napr. umiestňovaním prebytkov na trhoch LDCs) a pomôžu najmä krajinám závislým od potravinovej pomoci. U pravidiel pre vývozné úvery sa členské krajiny WTO už v predchádzajúcom období dohodli na lehote splatnosti úverov 180 dní. V rámci rokovaní bolo dosiahnuté zblíženie stanovísk k viacerým špecifickým otázkam v problematike vývoznej súťaže (odstránenie monopolného postavenia štátnych obchodných podnikov, eliminácia exportných subvencií, vládneho financovania a odpísania dlhov).
V ostatných týždňoch sa v  Ženeve uskutočnili intenzívne rokovania k dohode o dovoznom režime EÚ pre banány, výsledkom ktorých je inicializácia záverečnej dohody medzi EÚ a  dodávateľmi banánov z  krajín Latinskej Ameriky (postupné znižovanie dovozného cla zo 148€/t v decembri 2009 na 114€/t od 1. januára 2017). V oblasti finančnej kompenzácie pre exportujúce ACP krajiny bol dohodnutý pomocný balíček  vo výške 200 mil. €, ktoré budú vyplatené z rozpočtu EÚ. Predmetná dohoda bola parafovaná dňa 15. 12. 2009 v Ženeve a  schválená dňa 17. 12. 2009 v  Generálnej rade WTO. Dohoda o banánoch tak ukončila dlhoročný spor medzi EÚ a krajinami Latinskej Ameriky a  stane sa súčasťou modalít AGRI. Paralelná dohoda o banánoch bola dosiahnutá i medzi EÚ a USA.

3. Obchod v oblasti služieb

Pre úspešné pokračovanie rokovaní DDA je veľmi dôležité zachovať paralelizmus rokovaní AGRI a NAMA s ďalšími oblasťami DDA. Napriek určitým pozitívnym signálom, prezentovaným partnermi počas tzv. signálnej konferencie v júli 2008, v rámci negociácií o obchode v oblasti služieb stále nenastal výraznejší pokrok a tieto negociácie výrazne zaostávajú za rokovaniami o AGRI a NAMA. Snahy EÚ a ďalších podporovateľov tejto oblasti DDA o prechod k rokovaniam o podstate (t.j. o reálnych koncesiách) a o dosiahnutie istého priebežného („intermediary“) výsledku v službách zatiaľ nenašli veľkú podporu u ostatných členov WTO. Naopak, niektoré významné rozvojové krajiny sa jasne vyjadrili, že pokrok v službách môže nasledovať až po dosiahnutí dohody o modalitách AGRI a NAMA. Dosiahnutiu reálneho pozitívneho posunu v negociáciách tiež nenapomáhal zdržanlivý a nejednoznačný postoj USA.

II. 7. Ministerská konferencia WTO 

V dňoch 30. novembra až 2. decembra 2009 sa v Ženeve uskutočnila 7. Ministerská konferencia Svetovej obchodnej organizácie (WTO). Konferencie sa zúčastnilo 147 členských krajín a 56 pozorovateľov, vrátane medzinárodných organizácií a 22 krajín uchádzajúcich sa o vstup do WTO. Delegáciu SR, zloženú zo zástupcov MH SR, MZV SR a MP SR viedla Ing. Eva Szabóová, generálna riaditeľka sekcie obchodu a ochrany spotrebiteľa MH SR.

Delegácia SR počas 7. MK a na koordinačných stretnutiach členských štátov Európskej únie, ktoré sa konali na úrovni Výboru 133 titulárov a Rady pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy (GAERC), vyzdvihla význam a prínos efektívneho a plnohodnotného fungovania WTO pre multilaterálny obchodný systém, a to najmä v kontexte súčasnej hospodárskej krízy; podporila úlohu WTO v boji s protekcionistickými opatreniami a úsilie o ďalšie zlepšenie transparentnosti, efektívnosti a celkového fungovania WTO, konkrétne v oblastiach  mechanizmu previerok obchodných politík členských štátov, posilnenia úlohy jednotlivých výborov WTO, vonkajšej transparentnosti a prístupových procesov; zdôraznila potrebu pokračovania plnenia pracovného programu z Dohy a urýchleného ukončenia DDA. 

Ministerská konferencia (MK) je najvyšším výkonným orgánom WTO a uskutočňuje sa najmenej raz za dva roky. Má výhradné právo prijímať záväzné rozhodnutia ku všetkým otázkam multilaterálneho obchodného systému, k dohodám WTO, ako aj k multilaterálnym rokovaniam o liberalizácii obchodu. 

Ostatná 6. MK sa uskutočnila v  dňoch 13. – 18. decembra 2005 v Hongkongu a bola zameraná na posúdenie pokroku procesu multilaterálnych rokovaní o liberalizácii obchodu pod názvom Rozvojová agenda z Dohy (DDA). Následne rokovania o DDA pokračovali s tým, že ich výsledky by mala schváliť ďalšia MK. Napriek intenzívnemu procesu rokovaní o DDA a niekoľkým pokusom dosiahnuť dohodu počas stretnutí aj za účasti ministrov sa však doteraz nepodarilo dosiahnuť medzi členskými krajinami WTO konsenzus.

V tejto situácii, ako aj  s prihliadnutím na skutočnosť, že od 6. MK uplynuli už takmer 4 roky, bolo prijaté rozhodnutie, že 7. MK bude štandardnou ministerskou konferenciou. Jej hlavnou témou bolo WTO, multilaterálny obchodný systém a súčasné globálne ekonomické prostredie. Prerokované boli nasledujúce body programu:

1.
prehľad aktivít WTO;

2.
rozhodnutia ministrov;

3.
termín a miesto konania VIII. MK;

4.
voľba predsedov a podpredsedov.

Zasadnutie bolo organizované formou plenárneho zasadnutia a dvoch pracovných schôdzí, ktoré sa konali paralelne s formálnym plenárnym zasadnutím. Témami týchto pracovných schôdzí boli:

· Prehľad aktivít WTO, vrátane pracovného programu z  Dohy – uskutočnilo sa 1. decembra pod vedením generálneho riaditeľa WTO Pascala Lamyho

P. Lamy zdôraznil, že pre dosiahnutie čo najskoršieho zavŕšenia rokovaní DDA je potrebné prejsť od politických vyhlásení ku konkrétnym činom a prehodnoteniu doterajších pozícií všetkých členských krajín WTO. Začiatkom roku 2010 by sa malo uskutočniť ministerské stretnutie za účelom zhodnotenia aktuálneho stavu rokovaní DDA. P. Lamy označil za kľúčové dosiahnutie pokroku v politicky citlivých otázkach ako sú SSM, tropické produkty, bavlna, flexibility v NAMA, sektorové iniciatívy, subvencie do rybolovu, duševné vlastníctvo. Poukázal na rastúcu tendenciu uzatvárania regionálnych obchodných dohôd, ktoré môžu byť prechodným krokom k multilaterálnej liberalizácii, je však potrebné dôsledne zachovať ich kompatibilitu s pravidlami WTO. Vyzval na urýchlenie prebiehajúcich prístupových procesov v prípade najmenej rozvinutých krajín. V rámci diskusie členské krajiny zdôraznili potrebu, aby sa začiatkom roku 2010 uskutočnili ministerské rokovania za účelom zhodnotenia aktuálneho stavu rokovaní DDA a odstránenia pretrvávajúcich názorových rozdielov. Krajiny zobrali na vedomie plánované stretnutie vyšších štátnych úradníkov (SOM) v decembri 2009 a navrhli vypracovanie tzv. roadmap rokovaní pre rok 2010 (každomesačné stretnutia SOM a paralelné zasadnutia negociačných orgánov). Konštatovali značný pokrok dosiahnutý od konferencie v Hongkongu, avšak pre úspešné zavŕšenie rokovaní DDA v roku 2010 je potrebné pokrok ešte urýchliť. Úspešné zavŕšenie rokovaní DDA by prispelo k oživeniu globálnej ekonomiky. Väčšina krajín zopakovala svoje ofenzívne záujmy v rámci DDA a označila decembrové modality z roku 2008 za východiskové. Rozvojové krajiny dôrazne upozornili na potrebu rešpektovať rozvojovú dimenziu DDA.

· Príspevok WTO k obnove, rastu a rozvoju – uskutočnilo sa 2. decembra pod vedením čílskeho ministra obchodu Andrésa Velasca

A. Velasco pripomenul, že obchod je úzko prepojený na iné oblasti ekonomiky a posilnenie multilaterálneho systému a ukončenie rokovaní o DDA sú dôležité najmä teraz v čase krízy, keď štátne rozpočty majú problémy. Konštatoval, že hoci viaceré členské krajiny WTO prijali záchranné balíky, a v niektorých prípadoch aj ochranné obchodné opatrenia, protekcionizmus nezvíťazil a WTO zohralo veľmi dôležitú rolu podrobným monitorovaním protekcionistických opatrení. Uviedol, že je potrebné využiť analytické kapacity WTO a v jej ďalších aktivitách používať princíp FIT (princíp plnej účasti, inkluzívnosti a transparentnosti). Pre dosiahnutie skutočnej univerzálnosti WTO je tiež potrebné urýchliť procesy vstupu nových krajín do WTO. Ďalšou veľkou výzvou v budúcnosti budú klimatické zmeny. Členské krajiny sa zhodli na tom, že monitorovací mechanizmus protekcionistických opatrení je veľmi dôležitým nástrojom boja voči protekcionizmu. Ukončenie rokovaní o DDA by podporilo globálnu ekonomiku, pomohlo viac otvoriť trhy a významne pôsobilo proti protekcionistickým tendenciám.

7. MK tiež vzala na vedomie správy predložené Generálnou radou o jednotlivých pracovných orgánoch WTO.

7. MK v bode rozhodnutia ministrov odsúhlasila predĺženie moratórií na neuplatňovanie ciel na elektronický obchod a na neriešenie niektorých špecifických problémov v oblasti obchodných aspektov práv duševného vlastníctva prostredníctvom mechanizmu na urovnávanie sporov na pôde WTO.

Ministri ďalej rozhodli, že ďalšia MK sa uskutoční na konci roka 2011, miesto konania zatiaľ nie je známe. Ministri poverili Generálnu radu WTO, aby viedla konzultácie o zvolení predsedu a troch podpredsedov budúcej MK. 

Na záver rokovaní nebola prijatá žiadna formálna záverečná deklarácia. Predseda MK Andrés Velasco na vlastnú zodpovednosť poskytol zhrnutie 7. MK, v ktorom konštatoval, že prítomnosť vyše 3 tisíc delegátov potvrdzuje dôležitosť, ktorú členovia prikladajú WTO. V pozadí MK bola globálna hospodárska a finančná kríza a ministri sa preto sústredili na to, ako môže WTO napomôcť pri ekonomickom ozdravení. Medzi ministrami panuje zhoda, že obchod a ukončenie DDA by prispeli k ekonomickému rastu a zníženiu chudoby, pričom rozvojový aspekt musí ostať v centre pozornosti. Ministri potvrdili potrebu ukončiť kolo DDA v roku 2010 a zorganizovať „stock-taking“ v prvom štvrťroku 2010. Panuje tiež zhoda, že práca na úrovni vyšších štátnych úradníkov by mala pokračovať. Názorové rozdiely v niektorých substantívnych otázkach pretrvávajú, je však potrebné stavať na pokroku, ktorý sa doteraz podarilo dosiahnuť a  neotvárať už stabilizované texty. Je jasné, že AGRI a NAMA ostávajú prioritou, ale je treba riešiť aj ďalšie oblasti ako služby, pravidlá a uľahčovanie obchodu. Prioritnú pozornosť si zaslúžia potreby LDCs, ide najmä o bezcolný a bezkvótový prístup na trh, bavlnu a výnimku (waiver) pre LDCs v službách. Medzi ministrami panuje zhoda, že otázka regionálnych a bilaterálnych obchodných dohôd je dôležitá pre multilaterálny systém, tieto dva prístupy by mali fungovať komplementárnym spôsobom. Niektorí členovia navrhli zlepšenie mechanizmu transparentnosti pre regionálne obchodné dohody. Čo sa týka prístupových procesov do WTO, panuje široká zhoda, že technická pomoc má v tomto procese dôležité miesto. Niektorí členovia navrhli výmenu skúseností z prístupových procesov. V zrýchlení prístupových procesov niektorí členovia preferujú kolektívny prístup a iní sú za tradičné bilaterálne kanály. Ministri sú v zhode v tom, že samotné otváranie trhov pre RK a LDCs nestačí, dôležité je budovanie kapacít a udržanie dynamiky v Aid for Trade. Ministri ocenili monitorovaciu a analytickú prácu WTO, týka sa to predovšetkým monitorovania protekcionistických opatrení, ktoré pomohlo odradiť krajiny od používania takýchto opatrení. Mnohé krajiny podčiarkli dôležitosť systému riešenia sporov WTO, kde niektoré krajiny žiadali, aby systém viac zohľadňoval potreby malých a chudobných členov. Viacerí ministri ako jednu z budúcich otázok, ktoré by malo riešiť WTO, navrhli klimatické zmeny; odstránením bariér obchodu s environmentálnymi produktmi môže WTO prispieť k tejto téme. Viaceré krajiny otvorili otázku potravinovej a energetickej bezpečnosti. Niektoré RK sú znepokojené privátnymi štandardmi v obchode. Spomenuté bolo aj  vládne obstarávanie, hospodárska súťaž a investície. Objavili sa aj hlasy volajúce po prehĺbení spolupráce s ostatnými medzinárodnými organizáciami.  Je široký konsenzus, že zodpovednosť WTO ide nad rámec DDA, ukončenie kola by však malo silu stimulačného balíka pri minimálnych rozpočtových výdavkoch.

Zoznam použitých skratiek

	ACP
	Africa, Caribic, Pacific - Afrika, Karibik, Pacifik

	AGRI 
	Agriculture – obchodné rokovania v oblasti poľnohospodárstva 

	AMS
	Agregate Measurment of Support - agregovaná miera podpôr

	CAP
	Common Agricultural Policy - spoločná poľnohospodárska politika 

	CV
	citlivé výrobky

	DDA
	Doha Development Agenda - Rozvojová agenda z Dohy

	FIT
	Full participation, inclusiveness and transparency - princíp plnej účasti, inkluzívnosti a transparentnosti

	GATT
	General Agreement on Tariffs and Trade - Všeobecná dohoda o clách a obchode

	GAERC
	General Affaires and External Relations Council - Rada ministrov pre všeobecné záležitosti a vonkajšie vzťahy 

	GIs
	Geographical Indications - zemepisné označenia

	LDCs
	Least Developed Countries - najmenej rozvinuté krajiny

	NAMA 
	Non-Agricultural Market Access – prístup na trh pre nepoľnohospodárske výrobky

	NTBs.
	Non-Tariff Barriers - netarifné prekážky obchodu

	OTDS
	Overall Trade Distorting Support – celková domáca podpora narúšajúca obchod 

	RAMs
	Recently Acceded Members – noví členovia WTO 

	RK
	rozvojové krajiny

	SAPS
	Single area payment scheme - dotácie poskytované na plochu

	SOM
	Senior officials meeting - stretnutie vyšších štátnych úradníkov

	SPS
	Single payment scheme - dotácie poskytované na farmu

	SSG
	Special Safeguard - osobitné ochranné opatrenie

	SSM
	Special Safeguard Mechanism - osobitný ochranný mechanizmus

	SVEs
	Small and vulnerable economies - malé a zraniteľné ekonomiky

	ŠV
	špeciálne výrobky

	TV
	tropické výrobky

	UK GATT
	Uruguajské kolo GATT

	VK
	vyspelé krajiny

	WTO
	World Trade Organisation - Svetová obchodná organizácia


� Modality predstavujú základné číselné parametre a konkrétne postupy pre ďalšiu liberalizáciu obchodu v danej oblasti. 


2 SSG predstavuje osobitné ochranné opatrenie, ktoré umožňuje zaviesť špeciálne zvýšené clo na dovoz citlivých poľnohospodárskych komodít, čím  zabraňuje ich nadmernému dovozu do tých krajín, ktoré ho majú zapísané v Listine colných koncesií WTO.








