Predkladacia správa

Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „Jednotná metodika“) bola schválená uznesením vlády SR č. 329 z 21. mája 2008. Jednotná metodika bola navrhnutá ako univerzálny manuál, ktorý vychádza z dokumentov Európskej komisie a  je prispôsobený legislatívnemu prostrediu na národnej úrovni Slovenskej republiky. Z univerzálneho charakteru tohto manuálu vyplýva niekoľko súvislostí, ktoré tvorca pri príprave analýzy musí brať dostatočne do úvahy, a teda navrhnúť taký postup, ktorý najlepšie vyhovuje posudzovanej problematike. 

Uznesením vlády SR č. 329/2008 bolo uložené ministrovi hospodárstva v spolupráci s ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny, ministrom financií a ministrom životného prostredia predložiť vyhodnotenie uplatňovania Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov po realizácií pilotného projektu s návrhom na aktualizáciu procesu v nadväznosti na zistené nedostatky v termíne do 31. marca 2009. V zmysle vyššie uvedeného uznesenia vlády uplatňovanie Jednotnej metodiky v rámci ústredných orgánov štátnej správy by sa malo začať realizovať do 30. júna 2009. Vzhľadom na to, že realizácia pilotného projektu prebiehala v krátkom časovom období ako aj v období finančnej a plynovej krízy, nepodarilo sa zaradiť do pilotného projektu dostatočné množstvo návrhov materiálov, na ktorých by sa reálne a efektívne odskúšalo uplatňovanie Jednotnej metodiky. Väčšina materiálov bola prijímaná v skrátenom legislatívnom konaní, čo neumožnilo v adekvátnom časovom rozpätí reálne otestovať predmetnú metodiku. Minister hospodárstva SR na odporúčanie pracovnej skupiny k Jednotnej metodike požiadal predsedu vlády SR o odklad termínu predloženia vyhodnotenia realizácie pilotného projektu na 31. mája 2009, čo bolo zo strany predsedu vlády SR akceptované. Gestori metodík potrebujú minimálne 30 pracovných dní pred začatím medzirezortného pripomienkového konania na posúdenie potenciálnych vplyvov predkladaného materiálu. V opačnom prípade nie je možné správne identifikovať charakter a závažnosť potenciálnych vplyvov a zistiť, v ktorých oblastiach bude potrebné uskutočniť podrobnejšie hodnotenie, tzv. analýzu vplyvov. 


Z dôvodu efektívneho otestovania Jednotnej metodiky sa Pilotný projekt predĺžil a rozdelil na dve etapy, pričom vyhodnotenie prvej etapy Pilotného projektu je predmetom predkladaného materiálu. Druhá etapa Pilotného projektu sa ukončí 15. novembra 2009 a termín spustenia Jednotnej metodiky sa posunie od 1. februára 2010. Cieľom predkladaného materiálu je vyhodnotenie prvej etapy pilotného projektu k Jednotnej metodike v zmysle jej praktického využitia a uplatňovania. Úlohou pilotného projektu bolo zistiť a odstrániť prípadné existujúce nedostatky technického, formálneho a aplikačného charakteru. Odstránenie nedostatkov a aktualizácia Jednotnej metodiky sa zrealizuje až po ukončení druhej etapy Pilotného projektu.

Jednotná metodika bola testovaná na vzorke gestormi predložených konkrétnych legislatívnych a nelegislatívnych materiálov. Túto skutočnosť je potrebné zohľadniť pri objektívnom posudzovaní relevantnosti a hodnovernosti vyhodnotenia prvej etapy pilotného projektu. Vzhľadom na rôznorodosť a špecifickosť jednotlivých materiálov predkladaných na rokovanie vlády je pravdepodobné, že po druhej etapy testovania Jednotnej metodiky sa môžu vyskytnúť v procese jej používania ďalšie aplikačné nedostatky. Vzhľadom na túto skutočnosť gestori metodík pripravia metodické usmernenia, ktoré sa budú periodicky aktualizovať a budú obsahovať údaje o prípadných vzniknutých výkladových a aplikačných problémoch spojených s uplatňovaním Jednotnej metodiky.

Vo všeobecnosti Jednotná metodika prispeje k zavádzaniu účinnejšej a efektívnejšej regulácie do praxe. Predpokladá to však vybudovanie povedomia o dôležitosti postupu, ktoré zabezpečí jeho dôsledné vykonávanie, na čo je potrebná aj pripravenosť jednotlivých inštitúcií  po organizačnej a odbornej stránke.

          Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, zverejneného na portáli právnych predpisov. Vo vyhodnotení medzirezortného pripomienkového sú zapracované všetky pripomienky, ktoré zaslali rezorty a  boli v plnom rozsahu akceptované a zapracované do materiálu. Dodatočne po ukončení medzirezortného pripomienkového konania vedúci Úradu vlády SR vzniesol zásadnú pripomienku k návrhu uznesenia s požiadavkou vypustiť časť C. z návrhu uznesenia vlády. Táto zásadná pripomienka bola zo strany MH SR akceptovaná a návrh uznesenia ako aj predkladacia správa boli následne upravené.

 Predkladaný materiál nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, ani vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.
