Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o spôsobe výberu a platenia povinného príspevku na Národný jadrový fond na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 7 ods. 2 zákona č. 238/2006 Z. z. o Národnom jadrovom fonde na vyraďovanie jadrových zariadení a na nakladanie s vyhoretým jadrovým palivom a rádioaktívnymi odpadmi (zákon o jadrovom fonde) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

V § 7 zákona o jadrovom fonde sú stanovené zdroje jadrového fondu, pričom podľa § 7 ods. 1 písm. a) zákona zdrojmi jadrového fondu sú finančné prostriedky uhrádzané ako príspevky od držiteľov povolenia na prevádzku jadrových zariadení, ktoré vyrábajú elektrinu za každý megawatt inštalovaného elektrického výkonu a z predajnej ceny vyrobenej elektriny v jadrovom zariadení (ďalej len „povinné príspevky“).

Podľa § 7 ods. 2 zákona o jadrovom fonde, povinné príspevky podľa odseku 1 písm. a) je držiteľ povolenia na prevádzku jadrového zariadenia, ktoré vyrába elektrinu, povinný zaplatiť na účet jadrového fondu v sume 350 000 Sk ročne za každý megawatt inštalovaného elektrického výkonu ním prevádzkovaného jadrového zariadenia a  vo výške 5,95 % z predajnej ceny elektriny vyrobenej v jadrovom zariadení za uplynulý rok. Podrobnosti o spôsobe výberu a platenia povinného príspevku na jadrový fond ustanoví vláda nariadením. 


Účelom návrhu nariadenia vlády je stanoviť postup a spôsob výberu a platenia povinného príspevku držiteľa povolenia na prevádzku jadrového zariadenia, ktoré vyrába elektrinu na jadrový fond.
Nakoľko povinnosť odvodu povinných príspevkov a výška povinných príspevkov sú stanovené zákonom o jadrovom fonde, nebude mať nariadenie vlády dopad na štátny rozpočet, ani na rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov. Navrhované nariadenie vlády nemá dopad na obyvateľstvo, na životné prostredie, na zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády má dopad na držiteľov povolenia na prevádzku jadrových zariadení, ktoré vyrábajú elektrinu a na jadrový fond vo vzťahu k úprave spôsobu výberu a platenia povinného príspevku na jadrový fond, ktorého povinnosť platiť je stanovená zákonom o jadrovom fonde.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády SR dňa 3. júla 2007. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v predloženom návrhu zapracované.

