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Odhad vplyvov na verejné financie

Navrhovaný materiál zakladá nároky na štátny rozpočet v rámci rozpočtovej kapitoly MDPT jedine v prípade, že nebude dosiahnuté finančné uzavretie pre celý projekt PPP D1-1. Cieľom tohto dodatku je len umožniť pokračovanie prípravných prác na projekte tak, aby sa stihli pripraviť niektoré rozhodujúce elementy budúcej stavby v kontexte celkového poňatia projektu.

Celkový objem prostriedkov, ktoré by pripadali do úvahy v prípade nedosiahnutia finančného uzavretia je 17,85 M €   pre prebiehajúcu/dokončovanú  fázu predčasných prác a 23,8 M  € pre túto novú fázu predčasných prác.
Vyššie uvedené predpokladá, že Slovenská republika zastúpená MDPT bude pripravená plniť svoje záväzky z tohto dodatku ihneď po overení objemu a kvality predčasných prác nezávislým dozorom, ale len za predpokladu, že sa nedosiahne finančné uzavretie celého projektu.
Projekt bude mať pozitívny vplyv na tvorbu hrubého domáceho produktu a to najmä v rokoch výstavby jednotlivých úsekov pričom najvýraznejší príspevok sa očakáva od roku 2011 až 2013, podmienkou je ale finančné uzavretie. V opačnom prípade bude musieť štát uvažovať o alternatívnom spôsobe financovania projektu. Je preto predčasné špecifikovať časové rozdelenie investícií a ich predpokladaný dopad na HDP.
Je zrejmé, že finančný model celkového projektu predpokladá maximálne nasadenie stavebnej techniky práve vo vyššie spomenutých rokoch 2010 až 2013. Presnejšie údaje budú k dispozícií po komerčnom uzavretí projektu.
Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Celkový projekt D1-1 má atribúty projektu Trans-európskej siete, konsoliduje ďalej hlavnú diaľničnú os Západ – Východ a bude mať nepochybne výhody pre obyvateľstvo a hospodárenie podnikateľskej sféry. Implementácia projektu bude znamenať zvýšenie a zrýchlenie dopravnej dostupnosti na trase Žilina - Martin – východ Slovenska v jeho kritickej časti a priblíži celkové prepojenie nadradenej cestnej infraštruktúry na Slovensku scelením celej diaľnice D1. 
Predčasné práce na tomto projekte majú len prípravný charakter a preto ich dosah na obyvateľov a podnikateľov v dotknutých regiónoch bude len v rozsahu týchto prác.
Odhad vplyvov na životné prostredie

Predčasné práce budú predovšetkým v oblasti odlesňovania budúceho staveniska. Súčasne s tým bude vykonávaná skrývka ornice a budovanie prístupových ciest k stavenisku. Ďalšie prípadné aspekty dopadov na životné prostredie budú riešiť stavebné povolenia pri celkovom riešení projektu D1-1 a v nich špecifikované záväzné opatrenia, ktoré koncesionár bude povinný vykonať.

Odhad vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Celkový projekt bude mať pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Počas dočasných prác sa predpokladá len nevýznamný dopad na celkovú zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
