Vyhlásenie o rozporoch
Predmetný návrh zákona sa predkladá s rozporom s Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky. Rozpor sa týka dvoch zásadných pripomienok.
Generálna prokuratúra SR navrhuje, aby bola vypustená trojročná lehota, v ktorej môže minister spravodlivosti SR preskúmať a zrušiť stanovisko Ministerstva spravodlivosti SR.

Generálna prokuratúra SR rovnako navrhuje nad rámec predloženého návrhu v § 5 ods. 7 nahradiť číslo „2004“ číslom „2005“. Odôvodňuje to tým, že ak o mnohých žiadostiach ešte nebolo rozhodnuté a návrhom zákona je zriaďovaný inštitút, ktorý môže doteraz prijaté stanoviská meniť, je nevyhnutné zmeniť aj termín, v ktorom sa priznané príspevky budú vyplácať. Inak vraj dôjde k paradoxnej situácii, keď zákon bude brániť ministerstvu vyplácať ním priznané príspevky. 
Ministerstvo spravodlivosti nemôže akceptovať pripomienky Generálnej prokuratúry SR. Trojročná lehota na preskúmanie rozhodnutia vychádza zo štandardnej úpravy obdobného inštitútu (preskúmania rozhodnutia mimo odvolacieho konania) zakotveného v Správnom poriadku. Aj z hľadiska princípu právnej istoty je potrebné, aby bola lehota na preskúmanie stanovísk ohraničená.
Návrh na posunutie lehoty podľa § 5 ods. 7 z 31. 12. 2004 na 31. 12. 2005 je neprijateľný z toho dôvodu, že je v neprospech oprávnených osôb. Ministerstvo spravodlivosti SR vyplatí všetky príspevky podľa predmetného zákona do konca roka 2004. Ak by sme akceptovali návrh Generálnej prokuratúry SR, tak by to pre oprávnené osoby znamenalo, že im môže byť príspevok vyplatený až do konca roku 2005 – teda s ročným posunom.
