Udelenie výnimky z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení  uznesenia vlády SR       č. 166 z 22. februára 2006 a  uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 Slovenskému centru poľnohospodárskeho výskumu v zriaďovateľskej pôsobnosti  

Ministerstva pôdohospodárstva SR


Slovenské centrum poľnohospodárskeho výskumu (ďalej len „SCPV“) bolo zriadené 1. januára 2006 ako príspevková organizácia Ministerstva pôdohospodárstva SR (ďalej len „ministerstvo“) na báze splynutia troch výskumných ústavov: Výskumného ústavu živočíšnej výroby (ďalej len „VÚŽV“) v Nitre, Výskumného ústavu rastlinnej výroby (ďalej len „VÚRV“) v Piešťanoch a Výskumného ústavu vinohradníckeho a vinárskeho (ďalej len „VÚVV“) v Bratislave. K 01. januáru 2005 sa súčasťou Výskumného ústavu rastlinnej výroby v Piešťanoch stal Výskumný ústav trávnych porastov a horského poľnohospodárstva (ďalej len „VÚTPHP“) v Banskej Bystrici a Oblastný výskumný ústav agroekológie Michalovce. Sídlom výskumného centra je Nitra - Lužianky.


SCPV bolo nútené hneď na začiatku svojho pôsobenia prijať zásadné racionalizačné opatrenia, aby sa postupne vyrovnalo s veľmi nepriaznivou hospodárskou situáciou, ktorá vznikla postupným znižovaním rozpočtu rezortným výskumným ústavom. Najrozsiahlejšie zníženie bolo v roku 2004, kedy im bol znížený rozpočet o 115 mil. Sk, z čoho pre ústavy, ktoré sú dnes súčasťou SCPV to spolu bolo viac ako 83 mil.. Sk. Napriek rozsiahlym racionalizačným opatreniam sa nepodarilo takto vzniknutú stratu doposiaľ vyrovnať, ale iba znížiť.  K 01.01.2006 celková strata na pracoviskách, ktoré vstúpili do SCPV predstavovala 34,7 mil. Sk. Po vzniku SCPV bol vypracovaný plán racionalizačných opatrení na vyrovnanie straty. K 30.09.2006 celková strata za hlavnú činnosť predstavovala 23,4 mil. Sk. V nadväznosti na vládou schválené viazanie finančných prostriedkov došlo naviac k 5% viazaniu výdavkov SCPV v tomto roku, čo predstavuje pre SCPV 12,4 mil. Sk. 


Realizácia racionalizačných opatrení stále pokračuje, vrátane znižovania počtu zamestnancov. Rozviazaný bol pracovný pomer so 47 pracovníkmi a s ďalšími 19 sa plánuje k 01.12.2006. Postupne sa ukončuje prevádzka vybraných objektov, kde sa počíta s ďalších prepúšťaním pracovníkov. Vypracovaný bol tiež rozsiahly zoznam prebytočného majetku štátu, ktorého odpredaj je však zastavený stále platným uznesením vlády SR č. 208/2006 predchádzajúcej vlády SR. Realizácia prijatých racionalizačných opatrení si z objektívnych dôvodov vyžaduje dodatočné náklady. V súvislosti so správou  budov, v ktorých sa z dôvodov racionalizačných opatrení ukončila prevádzka, vznikajú SCPV výrazné straty, pretože SCPV je povinné uhrádzať nemalé náklady na ochranu objektov, poistenie a daň z nehnuteľností. SCPV za účelom zabezpečenia hospodárneho naloženia s týmto prebytočným majetkom štátu vynaložilo už určité náklady spojené s procedúrou osobitného ponukového konania v objeme 350 tis. Sk, predovšetkým za vypracovanie znaleckých posudkov.


Súčasťou SCPV sú experimentálne zariadenia, kde sa chová a pestuje biologický materiál. Ich prevádzka a teda i čerpanie nákladov je nepretržité a nie je možné ich pozastaviť. V prvom polroku 2006 sa začali experimenty, ktorých zastavenie, resp. prerušenie by znamenalo nenávratné škody. Mnohé z nich sú viazané na mimorezortnú a medzinárodnú spoluprácu. Nevyhnutnými nákladmi sú  aj náklady osobné, náklady na ochranu objektov a spotrebu energie, ktorá je vzhľadom k prichádzajúcemu vykurovaciemu obdobiu a cene energie väčšia ako v predchádzajúcom období. 


Riešenie uvedeného nepriaznivého stavu a vývoja hospodárskej situácie SCPV plánovalo riešiť popri racionalizačných opatreniach aj odpredajom časti preukázateľne prebytočného majetku štátu vo svojej  správe, a to hlavne tohto majetku, ktorého proces, resp. príprava prevodu vlastníctva bol a je v súlade s ustanoveniami zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov v štádiu aktuálnej realizácie. Špecifikácia tohto prebytočného nehnuteľného majetku štátu je v prílohe č. 1 a podrobnejšie údaje, zdôvodnenie a dostupná fotodokumentácia k tomuto majetku v prílohe č. 2.

Na odpredaj v rámci osobitného ponukového konania už boli z celkového vyšpecifikovaného zoznamu nehnuteľného majetku ponúknuté nasledovné objekty: garáže, košická hala, stolárska dielňa a sklad PHM, Stanice chovu a šľachtenia hydiny v Ivanke pri Dunaji, Ústav experimentálnej genetiky Kajsa, rodinný dom Senec, výskumno-šľachtiteľská stanica Vysoká nad Uhom. Osobitné ponukové konanie je v štádiu  otvárania obálok. Na objekty v Ivanke pri Dunaji sú prihlásení 2 záujemcovia. Na rodinný dom v Senci a na stanicu Vysoká nad Uhom sa prihlásili po jednom záujemcovi. Na prevádzkovo-laboratórnu budovu v Trenčíne sa prihlásili dvaja záujemcovia. Na stanicu v Šenkviciach a na Ústav experimentálnej genetiky Kajsa sa neprihlásil žiadny záujemca.


Príspevkovým a rozpočtovým organizáciám už boli ponúknuté objekty účelového hospodárstva Korytov, výskumná stanica Jevíčko v ČR, administratívno-prevádzkové budovy a kotolňa VÚTHP Banská Bystrica.


Všetky procesy ponukového a osobitného ponukového konania, resp. prevodu vlastníctva nehnuteľného majetku štátu v rezorte pôdohospodárstva boli však v dôsledku uznesenia vlády SR č. 208/2006 pozastavené. Pritom napr. jediným potenciálnym uchádzačom na odkúpenie nehnuteľného majetku štátu v správe SCPV v Českej republike Výskumnej stanice VÚTPHP Jevíčko je výskumný ústav rastlinnej výroby Praha, ktorý však má na účely odkúpenia uvedenej Výskumnej stanice k dispozícií prostriedky z rozpočtovej kapitoly Ministerstva zemědelství ČR len do konca tohto roka a vlastné zdroje na tento účel nemá. 

 
Dôležitosť potreby získania mimorozpočtových zdrojov z výnosov odpredaja prebytočného majetku štátu okrem vyššie uvedených racionalizačných dôvodov podčiarkuje skutočnosť, že výnos z predaja nehnuteľného majetku je nevyhnutný aj pre výkup pozemkov, na ktorých sa nachádzajú administratívne budovy a experimentálna báza Výskumného ústavu živočíšnej výroby v Lužiankach. Ústav, ako aj sídlo SCPV, sa nachádza z veľkej časti na pozemkoch v súkromnom vlastníctve. Od začiatku roka došlo k výkupu viacerých pozemkov od pôvodných vlastníkov rôznymi súkromnými spoločnosťami, čo postupne výrazne zvyšuje cenu za kúpu alebo prenájom týchto pozemkov. V okolí areálu je totiž rozsiahla investičná výstavba, ktorá prudko zvyšuje ceny pozemkov v tejto lokalite. V súčasnosti sa ponúkajú na predaj nezastavané pozemky VÚŽV zo strany súkromných spoločností za ceny, za ktoré si SCPV nemôže dovoliť zo svojich zdrojov zrealizovať výkup. Tieto ceny pozemkov sú už na úrovni 900.- Sk/m2 a viac. SCPV rokuje s týmito súkromnými spoločnosťami o výkupe alebo zámene pozemkov pod budovami a experimentálnou bázou SCPV - VÚŽV.


Ďalším nemenej významným podporným argumentom pre odblokovanie zákazu prevodu vlastníctva majetku štátu v správe SCPV je skutočnosť, že areál VÚŽV bol postavený v rokoch 1972 – 1978. Stavby v areáli boli postavené technológiou, ktorá nevyhovuje súčasným normám ani bezpečnostným predpisom. Konštrukčne sú objekty zastaralé, opláštenie a strešná konštrukcia nevyhovujú súčasným tepelno-technickým normám. Plochá strecha na viacerých miestach zateká. Okná sú drevené, zastaralej konštrukcie a netesné, čo má za následok značný únik tepla a zatekanie. Všetky stavby v areáli vyžadujú vzhľadom na svoj vek generálnu opravu. Od ich výstavby sa do ich rekonštrukcie prakticky vôbec neinvestovalo. Výnos z predaja nehnuteľného majetku by sa teda využil aj na čiastočnú rekonštrukciu vybraných objektov v rámci areálu VÚŽV.


Na základe uvedených argumentov ministerstvo pôdohospodárstva považuje za nevyhnutné udeliť výnimku z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení  uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 Slovenskému centru poľnohospodárskeho výskumu v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR v dvoch etapách, pričom 1. etapa je v rozsahu prílohy č. 1. tohto materiálu Návrh druhej  etapy SCPV pripraví  a ministerstvo predloží na rokovanie vlády SR v mesiaci II/ 2007. SCPV sa tak umožní vyrovnať s nepriaznivou hospodárskou situáciou, zrealizovať výkup pozemkov v rámci areálu SCPV – VÚŽV v Lužiankach a vykonať nevyhnutné opravy na objektoch v jeho správe.

PAGE  
3

