Predkladacia správa

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výpočet výdavkov orgánov úradnej kontroly potravín a orgánov štátnej správy vo veterinárnej oblasti bol vypracovaný na vykonávanie zákona Národnej rady Slovenskej republiky 
č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov a zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení zákona č. 99/2008 Z. z.
Doteraz platné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 374/2007 Z. z. upravuje problematiku týkajúcu sa spôsobu výpočtu výdavkov len pre orgány potravinového dozoru podľa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1995 Z. z. v znení neskorších predpisov.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa výpočet výdavkov rozširuje aj na orgány štátnej správy vo veterinárnej oblasti, ktoré podľa zákona č. 39/2007 Z. z. v znení zákona č. 99/2008 Z. z. rovnako vykonávajú dodatočné veterinárne kontroly a kontroly spojené s kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov a živočíšnych vedľajších produktov.

Predloženým nariadením vlády sa ustanovuje spôsob určovania výdavkov za úradné kontroly vykonávané u potravín rastlinného pôvodu dovážaných z tretích krajín, výdavkov orgánov úradnej kontroly a orgánov veterinárnej správy za dodatočné úradné kontroly a výdavky orgánov veterinárnej správy spojených s veterinárnou kontrolou zvierat, násadových vajec, zárodočných produktov a živočíšnych vedľajších produktov v mieste pôvodu pri obchode s členskými štátmi.
Predložený návrh nariadenia nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, podnikateľské prostredie, zamestnanosť a ani na životné prostredie.
Predložený návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky dňa 21. októbra 2008. Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.
