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Text vystúpenia predstaviteľa SR v Dunajskej komisii na 69. zasadaní DK

(Budapešť 11. decembra 2007)
Vážený pán predseda,

vážení predstavitelia,


delegácia Slovenskej republiky vyjadruje vďaku pracovnej skupine pre technické otázky a Sekretariátu Dunajskej komisie za doterajšiu prácu a predložený program.


Delegácia Slovenskej republiky s uspokojením prijíma nielen vysokú kvalitu výsledkov novembrového zasadania pracovnej skupiny pod vedením pána Georgieva, ale aj aplikáciu nových zaujímavých prístupov k riešeniu navigačných, technických, hydrotechnických, ekologických a ďalších otázok plavby na Dunaji, ktoré sa musia stať ťažiskom praktickej pôsobnosti Dunajskej komisie.


Osobitne dovoľte, aby sme ocenili predložený návrh programu práce Dunajskej komisie na obdobie rokov 2008-2010. Sme presvedčení, že takýto prístup Sekretariátu Dunajskej komisie si zaslúži podporu a uznanie.


Slovenská delegácia taktiež víta a podporuje návrh Ruska vytvoriť skupinu expertov, ktorej bude uložené upresňovať Plán hlavných prác a hydrotechnických otázok na Dunaji.


Ako vyplýva z predloženého dokumentu, delegácia SR sa plne stotožňuje s týmto dokumentom. Dunajská komisia musí naďalej venovať zvýšenú pozornosť podmienkam plavby na kritických úsekoch Dunaja. Pre expertov je táto otázka osobitne praktická, vyžadujúca hľadanie optimálneho riešenia na základe konkrétnych faktov a údajov. Pochopiteľne, Dunajská komisia ako medzinárodná organizácia, do ktorej podunajské štáty vkladajú nemalé finančné prostriedky, je povinná zaoberať sa – okrem kontroly nad dodržiavaním princípov Belehradského dohovoru, určovania noriem, vypracovávania príručiek a spravodajov, zberu a spracovania štatistických údajov – aj riešením konkrétnych otázok na tých úsekoch Dunaja, na ktoré sa vzťahuje režim Belehradského dohovoru a predovšetkým na kritických úsekoch Dunaja.

Na súčasnej úrovni vedeckých poznatkov sú všetky problémy kritických úsekov Dunaja z technického hľadiska vyriešené. Problém sa zdá byť na prvý pohľad v peniazoch a tiež v technických riešeniach pre ďalšie oblasti života, napríklad v životnom prostredí. Bolo by však nesprávne vzťahovať otázky kritických úsekov na otázku peňazí. Dunajská komisia, členské štáty a jej aparát majú veľké, desaťročiami nahromadené skúsenosti v oblasti expertnej, v oblasti technického know-how, v oblasti medzinárodnej spolupráce. Všetky tieto skúsenosti je potrebné adekvátne aplikovať v procese hľadania riešení pre kritické úseky Dunaja, ktoré sú uskutočniteľné aj v rámci tých finančných prostriedkov, ktoré sú štáty schopné za tým účelom vynaložiť.


V súvislosti s vyššie povedaným, dovoľte obrátiť pozornosť Dunajskej komisie na konkrétny úsek, nachádzajúci sa v stave, na ktorý kompetentné orgány SR majú dôvody označiť ako kritický. Je to spoločný slovensko-maďarský úsek Dunaja od Sapu (rkm 1811) po ústie Ipľa (rkm 1708).  V dôsledku prírodných morfologických podmienok na tomto úseku vznikajú brody, spôsobujúce vážne problémy pre bezpečnosť plavby. Nie je to zďaleka nová skutočnosť. Už pri príprave a podpise Belehradského dohovoru v r. 1948 bolo všeobecným faktom, že tento spoločný úsek Dunaja a zvlášť jeho časť od Gabčíkova (rkm 1821) po Gönyü (rkm 1791) bol jedným z najzložitejších na Dunaji. V prílohe č. II. Belehradského dohovoru, ktorá je jeho neoddeliteľnou súčasťou, účastníci dohovoru zakotvili, že „udržiavanie tohto úseku v náležitom plavebnom stave je všeobecným záujmom a že nevyhnutné práce vysoko prekračujú objemy prác, ktoré je rozumné vyžadovať od pobrežných štátov. Bolo dohodnuté, že Dunajská komisia môže tento problém riešiť vytvorením osobitnej riečnej administrácie pre tento úsek.

Na 3. zasadaní Dunajskej komisie (12. decembra 1956) bola vytvorená osobitná riečna administrácia pre Dunaj v úseku Rajka (rkm 1850) po Gönyü (rkm 1791). Dunajská komisia pritom vychádzala zo skutočnosti, že brody sa vyskytujú na celom tomto úseku. Dvojstranná dohoda o vytvorení osobitnej riečnej administrácie Rajka-Gönyü bola podpísaná 27. februára 1968.

Hoci administrácia bola formálne vytvorená, do praktickej činnosti nebola uvedená, pretože štáty v tom čase začali s prípravou výstavby spoločnej sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros. Jedným z rozhodujúcich cieľov spoločného projektu Gabčíkovo-Nagymaros bolo vytvorenie kvalitnej a bezpečnej plavby na Dunaji v úseku Bratislava-Budapešť cez deň aj v noci počas celého roka. Vybudovanie sústavy malo za cieľ definitívne odstrániť vytváranie brodov a úžin v tomto úseku.

Medzinárodná zmluva o výstavbe a prevádzke spoločnej a nerozdeliteľnej sústavy vodných diel bola podpísaná 16. septembra 1977. Práce na výstavbe obidve strany začali v máji 1979. V dôsledku toho štáty znížili intenzitu prác na odstraňovaní brodov a vykonávali iba nevyhnutné práce na zabezpečenie plavby. Podmienky plavby sa v tomto úseku objektívne zhoršili.


Spoločne dohodnutý harmonogram výstavby predpokladal uvedenie  sústavy vodných diel do prevádzky v roku 1992. No v máji 1989 Maďarská republika zastavila práce na výstavbe Vodného diela Nagymaros a v auguste 1989 prerušila práce na výstavbe Vodné dielo Gabčíkovo.


V tejto zložitej situácii Československo bolo nútené prijať jednostranne opatrenia ako reakciu na jednostranné opatrenia prijaté Maďarskom. Stupeň Gabčíkovo bol uvedený do prevádzky dočasným riešením do doby kedy bude nájdené konečné dvojstranné riešenie. V dôsledku tohto kroku bola na úseku Bratislava-Sap vytvorená kvalitatívne nová plavebná dráha s parametrami zodpovedajúcimi odporúčaniam Dunajskej komisie, pričom na úseku Sap-Budapešť sa podmienky nezlepšili a ich zhoršovanie pokračovalo.

Už v polovici 90-tich rokov, v priamej súvislosti so zhoršujúcou sa situáciou sa Dunajská komisia angažovala v riešení tohto spoločného slovensko-maďarského úseku Dunaja. V máji 1995 Dunajská komisia zahrnula do plánu práce bod, na základe ktorého kompetentné orgány Slovenskej republiky boli povinné predložiť Dunajskej komisii spoločné návrhy na zlepšenie plavebných podmienok na Dunaji v úseku rkm 1811-1708 tak, aby boli v súlade s odporúčaniami Dunajskej komisie.
Napriek úsiliu slovenských a maďarských expertov nepodarilo sa vypracovať spoločné návrhy. Z tohto dôvodu uvedená úloha bola presunutá do plánu práce na nasledujúce roky 1996/1997. Bohužiaľ Dunajská komisia ďalej tento problém neriešila.


V roku 1993 sa štáty na základe vzájomnej dohody obrátili na Medzinárodný súdny dvor v Haagu.


V súvislosti s problematikou plavby rozhodujúcim sú ciele, dosiahnutie ktorých  uvažovala výstavba Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros. Tieto ciele spočívali v zabezpečení ochrany územia pred povodňami, zlepšení podmienok plavby na Dunaji v úseku Bratislava-Budapešť, zabezpečení ochrany životného prostredia a spolu s tým vyrábanie elektrickej energie. Medzinárodný súd, ktorý riešil spor medzi Maďarskom a Slovenskom a v roku 1997 vyniesol rozsudok potvrdil, že všetky tieto ciele sú rovnocenné a ani jeden spomedzi nich nemá prioritu.


Počas 10 rokov rokovaní strany nedospeli k žiadnemu pokroku v dohode o spôsobe zabezpečenia kvalitných podmienok plavby na Dunaji v úseku Sap-Budapešť. Maďarsko trvá na zabezpečení zlepšenia podmienok plavby cestou realizácie klasických riešení regulácie rieky aj za cenu zníženia kategórie vodnej cesty. Slovensko trvá na dosiahnutí cieľa – zlepšiť podmienok plavby spôsobom zakotveným v Zmluve 77, t. j. prostredníctvom vytvorenia vzdutia.



Pri presadzovaní tohto spôsobu riešenia Slovensko vychádza zo skúseností získaných v súčasnosti pri zabezpečovaní plavebných podmienok v danom úseku pri akceptovaní prírodných daností vodného toku a tiež zo záverov vedecko-výskumných prác vykonaných na základe terénnych meraní a monitorovaní stavu koryta Dunaja tohto úseku Dunaja.


Klasické riešenie presadzované Maďarskom je založené predovšetkým na bagrovacích prácach v miestach brodov a na výstavbe sústreďovacích zariadení. Odsun dnového materiálu v dôsledku bagrovacích prác a odsun materiálu dnového materiálu spôsobeného výhonmi vedie k znižovaniu pozdĺžneho sklonu dna Dunaja a zhoršovaniu podmienok odtoku povodňových prietokov. Vplyv týchto opatrení sa prejavuje v tom, že sa koncentruje prúdenie vody pri malom prietoku do zúženého priečneho profilu.

Dôsledkom sústredenia prietoku do menšieho profilu obmedzeného zo strán výhonmi je zvýšenie rýchlosti prúdenia a následne zvýšenie eróznej a unášacej schopnosti toku. Rýchlejší tok potom prehlbuje koryto a zväčšuje plavebné hĺbky a transportuje materiál do nižších úsekov, čo vyžaduje následné bagrovanie a realizáciu výhonov.

Bilancia prác vykonaných na udržaní splavnosti Dunaja v úseku Sap-ústie Ipľa (čo je spoločný slovensko-maďarský úsek Dunaja) preukazuje, že v období rokov 1992-2006 obidve strany v tomto úseku Dunaja vykonali celkovo 2 389 054 m3 brodového bagrovania a do úpravných  stavieb  zabudovali  479 100 m3  kameňa.  Z  toho  slovenská  strana  vybagrovala 
1 744 253 m3 štrku a zabudovala 256 496 m3 kameňa. Podrobnejšiu špecifikáciu prác v jednotlivých úsekoch je Slovensko pripravené odovzdať Dunajskej komisii. Podľa názoru slovenskej strany tieto práce nezabezpečili kvalitné plavebné podmienky v úseku Sap-Budapešť a v podstate, ak by bola SVD Gabčíkovo-Nagymaros dobudovaná podľa dohodnutého spoločného projektu, nemuseli byť ani vykonané. 
Slovensko tiež poukazuje na skutočnosť, že výstavbou a prevádzkovaním VDG sa na Dunaji v úseku Bratislava-Sap vytvorili kvalitné podmienky plavby v parametroch vysoko prevyšujúcich odporúčanie Dunajskej komisie pre tento úsek a tiež sa vytvorili podmienky pre bezpečnú a dennej a nočnej plavby počas celého roka.


Slovensko na podporu svojho stanoviska na spôsob dosiahnutia cieľa vytvoriť kvalitnú plavebnú dráhu na Dunaji aj v úseku Sap-Budapešť argumentuje aj tým, že v roku 1992 úplne 

dokončilo práce na objekte Ochranné opatrenia zdrže Vodného diela Nagymaros. Celkové rozpočtové náklady na tento objekt boli 2,3 mld. Kčs. Nutnosť výstavby tohto objektu vyplynula z dôvodu zabrániť nepriaznivému vplyvu vzdutej hladiny Dunaja stupňom Nagymaros na územie SR. Išlo o zosilnenie hrádze Dunaja na území SR, hrádzí Váhu, Hrona a Ipľa, vybudovanie podzemných tesniacich stien v hrádzach a čerpacích staníc na odvedenie vnútorných vôd do Dunaja. Vzdutá hladina Dunaja by totiž zabraňovala gravitačnému odtoku 

vnútorných vôd do Dunaja. Vybudované podzemné steny v ochranných hrádzach zabraňujú gravitačnému odtoku vnútorných vôd z územia SR v úseku Komárno – ústie Ipľa aj keď v Dunaji nie je vzdutá hladina.  Z toho dôvodu musia byť vnútorné vody územia prečerpávané do Dunaja prostredníctvom vybudovaných čerpacích staníc. S touto činnosťou má správca povodia zvýšené náklady, bez ich náhrady. Náklady na ich prevádzku sa pohybujú cca 15-25 mil. Sk ročne.


Podľa stanoviska SR vybudovanie a prevádzkovanie objektu Ochranné opatrenia zdrže Nagymaros je skutočným príspevkom slovenskej strany k vytvoreniu plavebných podmienok tej istej kvality ako na úseku Bratislava-Sap. Podľa slovenskej strany maďarský návrh nie je systémovým a trvalým riešením problému plavebných podmienok v úseku Sap-Budapešť a z hľadiska investičného je relatívne vo vzťahu na časové obdobie počas ktorých budú vytvorené plavebné podmienky, veľmi nákladný. Toto svoje stanovisko opiera o priame skúsenosti z doterajšieho financovania, odstraňovania brodových úsekov a o výsledky hydraulických výskumov vykonaných Výskumným ústavom vodného hospodárstva Bratislava.


Na základe vyššie uvedeného Slovensko informuje Dunajskú komisiu, že už nevidí možnosť ďalej vynakladať finančné prostriedky na realizáciu neefektívnych technických opatrení na zabezpečovanie podmienok plavby, ktoré sa v niektorých úsekoch iba približujú k Dunajskou komisiou odporúčaných gabaritov. Na podporu toho odovzdá Dunajskej komisii a jej členským štátom v krátkom čase relevantné výsledky vedecko-technických štúdií vykonaných slovenskou stranou v rámci hľadania vhodných riešení zabezpečujúcich kvalitné plavebné podmienky na Dunaji v úseku Sap-ústie Ipľa.


Vo svetle týchto argumentov SR žiada Dunajskú komisiu, aby sa urgentne a konkrétne zaoberala otázkou zabezpečenia trvalých normálnych plavebných podmienok na uvedenom úseku Dunaja v rámci budúceho zasadania pracovnej skupiny pre technické otázky v dňoch 15.-17. apríla 2008 a tiež, aby tento problém začlenila do Plánu práce Dunajskej komisie na roky 2008-2009.

Ďakujem za pozornosť.








 Dr. Igor G r e x a

          predstaviteľ Slovenskej republiky

                      v Dunajskej komisii
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