Informácia o návrhu výšky paušálnej sadzby finančnej opravy za vybrané operačné programy v súvislosti so spätným overovaním verejného obstarávania projektov spolufinancovaných z prostriedkov ERDF a KF v programovom období 2004 – 2006
1.  ÚVOD
Auditné útvary EK (DG Regio) vykonali viacero auditných misií v SR, ktoré odhalili vysoký počet opakujúcich sa prípadov nesúladu s platnými pravidlami verejného obstarávania a poukázali na nedostatky pri prvostupňových overovaniach verejného obstarávania, pričom niektoré z nich mali systémový charakter a mohli mať vplyv na správnosť doteraz vykázaných výdavkov a výdavkov, ktoré sa vykážu v budúcnosti. Z tohto dôvodu bolo zo strany slovenských orgánov, na základe požiadavky EK v zmysle článku 38 ods. 4 Nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999, vykonané spätné overenie verejného obstarávania v rámci realizácie projektov spolufinancovaných z prostriedkov ERDF a KF v programovom období 2004 – 2006 v nasledovných programoch : Operačný program Základná infraštruktúra, Sektorový operačný program Priemysel a služby, Jednotný programový dokument Bratislava Cieľ 2, Iniciatívy spoločenstva INTERREG III A, ISPA/Kohézny fond. Cieľom spätného overenia verejného obstarávania bolo preveriť skutočnosti týkajúce sa špeciálnych otázok, ktoré boli identifikované v oblasti verejného obstarávania pri predchádzajúcich auditoch EK a zistenie chybovosti overení verejného obstarávania vykonávaného riadiacimi orgánmi.

Riadiaci orgán pre CSF zaslal príslušným riadiacim orgánom vzorku projektov, vrátane metodológie jej výberu (kt. bola vypracovaná v spolupráci s MF SR), ako aj samotnú inštrukciu pre vykonanie spätného overenia vrátane check listu (kontrolného zoznamu spätného overenia VO).
· pre OP Základná infraštruktúra – priority 1, 2, 3 JPD Cieľ 2 a 4 programy Iniciatív spoločenstva INTERREG IIIA - overovanie na vzorke
· resp. zoznam projektov na 100% spätné overenie vykonaných verejných obstarávaní (pre ISPA/KF, SOP PS), ako aj inštrukciu pre vykonanie spätného overenia, vrátane check listu.
Súhrnné správy zo spätného overenia verejného obstarávania vykonaného v rámci projektov spolufinancovaných z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho rozvoja a Kohézneho fondu, vrátane identifikovaných nedostatkov, návrhu nápravných opatrení a finančných dopadov, boli zasielané Európskej komisii za jednotlivé operačné programy príslušnými riadiacimi orgánmi v termíne do 31. októbra 2008.
V dňoch 10. - 14. 11. 2008 sa uskutočnila auditná misia EK, ktorej cieľom bolo posúdiť spoľahlivosť výsledkov spätného overenia verejného obstarávania vykonaného riadiacimi orgánmi na Slovensku a uistiť sa, či slovenské orgány navrhli vo svojich správach zo spätného overenia VO dostatočnú výšku finančných korekcií, aby sa primerane kompenzovala ujma na rozpočte EÚ spôsobená chybami v postupoch verejného obstarávania.
Dňa 2. marca 2009 bola elektronicky na Stále zastúpenie SR pri EÚ doručená predbežná správa z vyššie uvedeného auditu v slovenskom jazyku – 2008/SK/REGIO/J4/707/1. 

DG REGIO na základe auditu ocenilo obrovské úsilie vyvinuté slovenskými orgánmi pri spätnom overení, avšak auditori EK dospeli k záveru, že sa nemôžu úplne spoľahnúť na výsledky spätného overenia a že finančné opravy deklarované EK sú podhodnotené, t.j, znížené na neprijateľne nízku úroveň alebo nulu. V rámci auditu sa taktiež zistilo niekoľko závažných nezrovnalostí vo verejnom obstarávaní, ktoré neboli identifikované riadiacimi orgánmi počas procesu spätného overenia. 
Z uvedeného dôvodu EK žiada SR o vykonanie viacerých opatrení, okrem iného prehodnotenie navrhovaných finančných korekcií, výpočet a vyhodnotenie chybovosti pripadajúcej na príslušný program a opätovné overenie projektov, ktorých sa dotýkajú   nasledovné 3 identifikované oblasti porušenia verejného obstarávania:

· neodôvodnené použitie priameho zadania alebo rokovacieho konania bez zverejnenia
· neoprávnené priame zadania doplňujúcich stavebných prác

· príliš obmedzujúce podmienky účasti

Vzhľadom na vyššie uvedené je cieľom predloženého materiálu  vytvorenie komplexnej informácie, ktorá bude slúžiť ako podklad k stanovisku SR ohľadne dohody o výške korekcií s EK na národnej úrovni, nakoľko pôvodný návrh vyčíslenia výšky finančných korekcií, zaslaných na EK, bol v niektorých prípadoch mimoriadne podhodnotený a pre EK neprijateľný. Primárnym cieľom materiálu je taktiež stanovenie konkrétnej výšky paušálnej sadzby finančnej korekcie pre vybrané operačné programy ( SOP PS, OP ZI, JPD 2), pričom materiál nestanovuje paušálne sadzby pre projekty v rámci programov ISPA/Kohézny fond a INTERREG IIIA.     
2. Stanovenie a spôsob výpočtu paušálnych finančných opráv v rámci jednotlivých operačných programov
Dňa 28. apríla 2009 sa uskutočnilo pracovné rokovanie zástupcov MVRR a MF SR s auditormi DG REGIO, ktorého cieľom bolo prediskutovanie návrhu slovenských orgánov na ďalší postup v otázke spätného overovania a v neposlednom  rade získať predstavu o výške finančných korekcií, ktoré by boli pre Európsku komisiu akceptovateľné. Minister výstavby a regionálneho rozvoja ústne informoval vládu SR o záveroch tohto stretnutia. Na základe podanej informácie, vláda SR uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja v bode A.3 uznesenia vlády SR č. 322 z 29. apríla 2009 predložiť na rokovanie vlády návrh výšky paušálnej sadzby finančnej opravy za príslušný operačný program. 

Na pracovnom rokovaní s EK zástupcovia MVRR SR zdôraznili, že v prípade vznesenej požiadavky EK na opätovné overenie 3 identifikovaných oblastí porušenia verejného obstarávania, z uskutočnených analýz vyplýva, že tri identifikované porušenia by si v konečnom dôsledku vyžadovali opätovné overenie 80 % vzorky, resp. overovaných projektov. Je to spôsobené aj faktom, že najmä v prípade tretieho zistenia neexistuje vhodný a dostatočne univerzálny ukazovateľ rizikových projektov. Uvedené ale v žiadnom prípade neznamená, že v rámci týchto projektov by boli dané pochybenia identifikované. Overovanie resp. dooverovanie realizovaných verejných obstarávaní 
v rámci projektov ERDF a KF v programovom období 2004 -2006 by spôsobilo značnú záťaž pre riadiace a kontrolné orgány, pričom príslušné administratívne kapacity by museli byť stiahnuté z kontroly VO už rozbehnutého programového obdobia 2007 – 2013, čo predstavuje riziko z pohľadu budúcich deklarovaných výdavkov.  
Audítori DG REGIO boli taktiež zo strany MVRR SR informovaní, že z vykonaných analýz jednoznačne vyplýva, že pri väčšine programov nie je možné finančnú korekciu uplatniť na KP/PP, resp. je ju možné  uplatniť len v obmedzenej miere (SOP PS), okrem iného aj z dôvodu možného nesúladu národnej legislatívy s legislatívou ES. V nadväznosti na uvedené bola uznesením vlády SR č. 213
 z 18. marca 2009 uložená úloha B.2 pre predsedu Úradu pre verejné obstarávanie v spolupráci s ministrom výstavby a regionálneho rozvoja SR a ministrom financií SR vykonať analýzu zistení z auditov Európskej komisie a Dvora audítorov ES v oblasti verejného obstarávania v tých prípadoch, v ktorých bola porušená legislatíva ES a nebol porušený zákon č. 25/2006 o verejnom obstarávaní a predložiť ju na rokovanie vlády do 30. apríla 2009. Z analýz taktiež vyplýva, že len veľmi nízke percento (rádovo do 10%) zo sumy aktuálne navrhovaných korekcií zo strany slovenských orgánov je možné nahradiť novými „korektnými“ výdavkami. Dôvodom je najmä krátke časové obdobie na realizáciu nových investičných projektov. Ako možnosť sa javí spätne refundovať projekty, ktoré už boli zrealizované, v tomto prípade musia byť projekty realizované plne v súlade s legislatívou EÚ a SR. Táto možnosť môže byť problematická z dôvodu výskytu tých istých zistení, ktoré boli identifikované predchádzajúcimi auditmi EK čo je vo väčšine prípadov problém. Ďalším dôvodom sú najmä striktné pravidlá pri spolufinancovaní projektov zo ŠF, podľa ktorých sa musí postupovať už od fázy samotnej prípravy projektu, realizácie a ukončenia projektu.

Vzhľadom na vyššie uvedené, SR pokladá dodatočné overovanie projektov za administratívne príliš náročné a neefektívne aj s ohľadom na končiace sa programové obdobie 2004 -2006. Vzhľadom k tomu, že nie je možné jednoznačne kvantifikovať finančný dopad, SR navrhuje vyčíslenie finančných korekcií v príslušných programoch (okrem programov INTERREG) formou paušálnych sadzieb (flat rate). 
Finančné korekcie v rámci programov INTERREG IIIA budú určené na základe individuálnych korekcií po dooverovaní vyššie spomínaných 3 identifikovaných oblastí porušenia verejného obstarávania v termíne do 30. 6. 2009.

Vzhľadom na to, že z hľadiska SR je administratívne náročné a neefektívne vyčísliť výšku finančných korekcií presne, jediným riešením je pristúpiť k paušálnym korekciám. Podľa stanoviska audítorov DG REGIO, je pri paušálnych korekciách možné postupovať len v zmysle usmernenia COM 476 (2001), t.j. paušál môže byť vo výške 25%, 10%, 5% alebo 2%, pričom zo strany audítorov bolo opakovane zdôraznené, že v prípade SR nie je vôbec možné uvažovať o 2% korekciách, nakoľko tu sa jedná o nedostatky v prvostupňovej kontrole, t.j. nedostatky v kľúčovej zložke systému. 

V záujme čo najrýchlejšieho ukončenia celého procesu a vzhľadom na to, že pre projekty KF existuje postup uzatvárania projektov jednotlivo, pri ktorom je vo vyhlásení o ukončení pomoci potrebné zo strany NKÚ potrebné deklarovať správnosť a legálnosť výdavkov, vrátane VO, bolo odporúčané stretnutí s audítormi EK 28.04.2009, vyňať projekty ISPA/KF a KF zo spätného overenia verejného obstarávania a vyriešiť otázku procesu VO jednotlivo pri ukončovaní projektov (takýto postup aplikujú aj v iných členských krajinách). 

Vyhlásenie o ukončení pomoci pre každý projekt/finančné memorandum musí byť podložené správou, ktorá obsahuje všetky relevantné informácie, podporujúce stanovisko v ňom uvedené, vrátane sumarizácie zistení všetkých kontrol a auditov, vykonaných kontrolnými orgánmi SR a EÚ počas trvania projektu/finančného memoranda. Správa musí jasne deklarovať, či všetky chyby a nezrovnalosti, zistené pri kontrolách, boli uspokojivo vyriešené.

Spätné overenie VO vo vzťahu k individuálnym projektom ISPA/KF a KF, (ktoré sa vyňali z procesu spätného overenia projektov), bude riešené osobitným postupom, ktorý vydá RO KF v programovom období 2004-2006.
Na stretnutí bolo taktiež dohodnuté predĺženie termínu na zaslanie odpovede SR o dva mesiace t.j. najneskôr do 4.7.2009, avšak za jasnej podmienky, že odpoveď musí navrhovať konečné riešenie spolu s podrobným zdôvodnením a musí byť presvedčivá.
V prípade, ak odpoveď SR nebude postačujúca, zástupcovia Komisie uviedli, že pristúpia k procedúre podľa článku 39 nariadenia Rady 1260, t.j. navrhnú čistú 10% paušálnu korekciu (to znamená prakticky zníženie alokácie pre SR o 61 miliónov EUR, údaje sú bez ISPA/KF a INTERREG IIIA).

Navrhované korekcie a zistenia identifikované v oblasti verejného obstarávania v predchádzajúcich „individuálnych“ auditných misiách EK (napr. 2006/SK/REGIO/I3/493/1 a  2007/SK/REGIO/I4/534/1), je možné uzavrieť podľa stanoviska audítorov EK aj v rámci uzavretia procesu spätného overenia VO, t.j. formou paušálnych korekcií. Jednou z podmienok však je, aby zistenia, ktoré boli identifikované v rámci auditných misií EK v SR, boli taktiež identifikované v procese spätného overovania VO.
MVRR SR ako Riadiaci orgán pre CSF vypravovalo sumárnu analýzu výšky finančných korekcií z dôvodu lepšej prehľadnosti v dvoch tabuľkách, ktoré sú uvedené v prílohách. V prílohe č. 1a sú uvedené údaje o finančných korekciách, ktoré boli zasielané Európskej komisii v jednotlivých súhrnných správach 31.10.2008. Upravená výška finančných korekcií na základe požiadaviek vyplývajúcich z predbežnej správy 2008/SK/REGIO/J4/707/1 je uvedená v prílohe 1b.  
V prílohách č. 1a a 1b sú uvedené sumárne informácie ohľadne možných finančných korekcií v EUR ako aj v SKK, chybovosti, údaje potrebné k výpočtu extrapolácie. Údaje sú  členené podľa jednotlivých programových dokumentov (SOP PS, OP ZI, JPD 2) na úrovní priorít a opatrní. Zdrojmi číselných údajov sú Platobný orgán (stĺpec č. 1), Riadiaci orgán pre CSF (stĺpce12,13 a 16 až 35) a príslušné RO/SORO (stĺpce 
č. 14, 15).  Z dôvodu lepšej prehľadnosti sú niektoré stĺpce uvedené duplicitne v obidvoch prílohách. Upravené výšky finančných korekcií boli navrhnuté príslušnými RO/SORO na základe úlohy A.1 uznesenia vlády SR č. 322/2009.   
Stĺpec č. 1 prílohy č.1a, 1b obsahuje číselný údaj ohľadom alokácie zo zdroja ERDF za príslušný programový dokument v EUR.

Stĺpce č. 12, 13 prílohy č. 1a obsahujú číselné údaje v SKK a v EUR o pôvodne navrhovaných finančných korekciách, ktoré boli zaslané jednotlivými riadiacimi orgánmi v termíne do  31. októbra 2008 na Európsku komisiu. Ich celková výška predstavuje 402 mil. SKK, resp. 11,4 mil. EUR. (výška korekcie nezahŕňa projekty ISPA/KF a programy Iniciatívy INTERREG IIIA) 
Údaje v stĺpcoch 14, 15 prílohy č. 1b poskytujú aktuálnu informáciu o upravenej výške korekcie na individuálne zistenia identifikované v rámci spätného overenia, po prehodnotení pôvodne navrhnutých finančných korekcií. Ich celková výška predstavuje 1,159 mld. SKK, resp. 32,9 mil. EUR. (výška korekcie nezahŕňa projekty ISPA/KF a programy Iniciatívy INTERREG IIIA)
Všetky prepočty finančnej korekcie z meny SKK na menu EURO (v prílohách č. 1a, 1b) boli realizované použitím váženého priemerného kurzu ECB pre príslušný programový dokument financovaný z fondu ERDF, ktorý určil platobný orgán z údajov schválených súhrnných žiadostí o platbu v období od 1. 1. 2004 do
 22. 4. 2008. Použitie váženého priemerného kurzu bolo odsúhlasené audítormi EK na stretnutí dňa 10.3.2009 so zástupcami platobného orgánu a orgánu auditu.
Pre prepočty boli použité nasledovné kurzy:

	Programový dokument


	Priemerný vážený kurz

SKK/EUR

	SOP Priemysel a služby
	35,291

	OP Základná infraštruktúra
	35,231

	JPD cieľ 2
	34,254


Na základe požiadavky EK sa od slovenských orgánov vyžaduje, aby vypočítali chybovosť pripadajúcu na každý program/fond a posúdili jej vplyv na celú populáciu (uvedená požiadavka neplatí pre programy, kde bolo uskutočnené 100% overovanie tj. pre SOP PS, ISPA/KF). V prípade ak chybovosť (error rate), vypočítaná podľa príslušného vzorca  prekročí 2%-nú hranicu, je potrebné vykonať korekcie aj na zvyšok populácie, ktorá nebola pokrytá vzorkou, napr. formou extrapolácie.
Vzorec na výpočet chybovosti bol stanovený EK v predbežnej správe z auditu 2008/SK/REGIO/J4/707/1 ako podiel výšky finančnej korekcie zo zdroja ERDF (stĺpce č. 12 resp. 14 príloh č.1a, 1b) a celkovej sumy overovaných kontraktov (zmlúv) zo zdroja ERDF (stĺpec č.16). Na základe uvedených údajov možno skonštatovať, že slovenské orgány v rámci spätného overovania verejného obstarávania v programoch SOP PS, OP ZI, JPD 2 skontrolovali verejné obstarávania v sume približne 20 mld SKK, čo predstavuje takmer 88,01% hodnoty celkovej populácie projektov (stĺpec č. 16 prílohy č.1a, 1b). 

Údaje v stĺpci 18 prílohy č. 1a resp. 19 prílohy č. 1b hovoria o dosiahnutej chybovosti pri navrhovaných korekciách, pričom celková vypočítaná chybovosť pri upravenej výške korekcie na základe metodiky Európskej komisie sa pohybuje na úrovni 5,57%. Najnižšiu chybovosť dosiahol program JPD2 3,74 % a naopak najvyššiu chybovosť vykazuje SOP PS na úrovni 7,96 %.

Stĺpce č. 20 a 21 prílohy č.1a, 1b poskytujú údaje potrebné k vyčísleniu korekcie na zostávajúcu časť populácie, ktorá nebola pokrytá vzorkou, v prípade ak bola prekročená 2% hranica chybovosti. Celková finančná korekcia uplatnená formou extrapolácie predstavuje 44 mil. SKK (stĺpec č. 23 prílohy 1b)
Najdôležitejšie údaje prílohy č.1b sú zachytené v stĺpcoch č. 27 resp. 30, ktoré nám poskytujú informácie o navrhovanej korekcii na individuálne zistenia zo strany slovenských orgánov, vrátane extrapolácie na neoverenú časť populácie. Celková výška navrhovanej korekcie predstavuje 1,203 mld. SKK resp. 34,1 mil. EUR. (výška korekcie nezahŕňa projekty ISPA/KF a programy INTERREG IIIA)
V tejto súvislosti je potrebné poznamenať, že uvedené výšky navrhnutých finančných korekcií nemusia byť konečné z nasledovných dôvodov:

· EK nemusí  akceptovať navrhnutú korekciu zo strany slovenských orgánov, nakoľko pri navrhovanej upravovanej výške korekcie sa neuplatňovala maximálna možná sadzba podľa usmernenia COCOF 07/0037/03-SK  - Usmernenie o určení finančných opráv, ktoré je potrebné uplatňovať na výdavky spolufinancované zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu pri nedodržaní pravidiel o verejnom obstarávaní
· Audítori EK opakovane zdôraznili, že nebudú súhlasiť s číslami, ktoré vyplývajú len z doteraz uskutočnených overení, nakoľko jedna z požiadaviek COM na dooverenie troch oblastí stále nebude Slovenskom splnená. V konečnom návrhu paušálnych korekcií musí byť zohľadnený dopad neskontrolovaných troch oblastí na chybovosť. 

V prípade, ak by sa pri výpočte predpokladanej výšky finančných korekcií použili maximálne možné sadzby podľa usmernenia COCOF 07/0037/03-SK môže teoreticky maximálna výška korekcie na individuálne zistenia pre SR predstavovať 1,642 mld. SKK, resp. 44 mil. EUR.
Po schválení finálnej výšky korekcií zo strany EK, bude potrebné ihneď vyčísliť presný finančný dopad stanovených korekcií na štátny rozpočet. Upozorňujeme, že bude potrebné vyčísliť aj korekcie na prostriedky štátneho rozpočtu určeného na spolufinancovanie projektov.   
Posledné dva stĺpce prílohy č. 1b predstavujú údaje o možnej výške finančných korekcií pri uplatnení spôsobom paušálnej sadzby (flat rate) vo výške 5% resp. 10%.

Pri 5% paušálnej sadzbe finančná korekcia by pre Slovenskú republiku predstavovala 30,530 mil. Euro. V prípade použitia 10% paušálnej sadzby by finančná korekcia predstavovala výšku 61,06 mil. Euro. Taktiež je možný variant uplatnenia kombinácie uvedených paušálnych sadzieb v závislosti od operačného programu. 
Ako základ pre stanovenie príslušnej % paušálnej korekcie bolo potrebné zohľadniť percento chybovosti vypočítané z navrhovaných upravených individuálnych korekcií. Treba však uviesť, že audítori EK zdôraznili, že budú pokladať individuálne korekcie a na ich základoch vypočítané percento korekcie  za podhodnotené. (tj. ak je chybovosť napr. 5,6% nie je možné navrhnúť 5% paušálnu korekciu, je potrebné navrhnúť vyššiu korekciu).    
Z uvedeného dôvodov bola navrhnutá kombinácia jednotlivých percentuálnych paušálnych sadzieb. 
Sumárne výsledky prezentuje nasledovná tabuľka
	
	Navrhovaná korekcia SR vrátane extrapolácie SKK
	Navrhovaná korekcia SR vrátane extrapolácie EUR
	Chybovosť vypočítaná podľa metodiky EK v %
	Navrhované percento paušálnej korekcie v rámci programového dokumentu
	Korekcia  po uplatnení  paušálnej korekcie (zdroj EÚ) v EUR *

	
	
	
	
	
	

	OP ZI – priorita 1 vrátane TP MDTP
	369 901 414
	10 499 316
	4,62%
	5%
	10 542 209

	OP ZI – priorita 2 vrátane TP MDTP
	 92 632 932
	 2 629 301
	3,25%
	5%
	   5 098 738

	OP ZI – priorita 3 vrátne TP MVRR
	137 313 294
	 3 897 513
	4,82%
	5%
	  5 477 225

	OP ZI celkom
	599 847 642
	   17 026 131
	4,39%
	5%
	21 118 172

	 JPD Cieľ 2 Bratislava
	  42 140 046
	1 230 222,66
	3,74%
	5%
	 1 851 635

	SOP PS
	561 321 132
	   15 905 503
	7,96%
	10%
	15 121 068



	Spolu
	1 203 308 822
	   34 161 858
	5,57%
	-
	38 090 875



Z vyššie  uvedenej tabuľky vyplýva. že celková výška korekcií vypočítaná na základe kombinácie sadzieb paušálnych finančných opráv predstavuje 38,1 mil. EUR, resp. 1,34 mld. SKK

3.  Návrh výšky paušálnej sadzby finančnej opravy
Sektorový operačný program Priemysel a Služby

Navrhovaná paušálna oprava: 10%

Navrhovaná výška paušálnej opravy: 15 121 068,40* EUR

Upravená navrhovaná výška korekcií na individuálne zistenia: 561 321 132,80 SKK resp. 15 905 503,75 EUR

Chybovosť podľa metodiky EK: 7,96%
Extrapolácia na kontrakty nepokryté vzorkou pri chybovosti nad 2%: 0  SKK

Celková korekcia na individuálne zistenia vrátane extrapolácie : 561 321 132,80 SKK resp. 15 905 503,75 EUR

*Suma paušálnej opravy vo výške 10% je nižšia ako suma celkovej korekcie na individuálne zistenie vrátane extrapolácie pri chybovosti 7,96% z dôvodu nadkontrahovania finančných prostriedkov projektov financovaných z  SOP PS.  
Operačný program Základná infraštruktúra

Navrhovaná paušálna oprava: 5%

Navrhovaná výška paušálnej opravy: 21 118 172,60 EUR

Upravená navrhovaná výška korekcií na individuálne zistenia: 

560 468 390,26  SKK resp. 15 908 387,22 EUR

Chybovosť podľa metodiky EK: 4,39 %
Extrapolácia na kontrakty nepokryté vzorkou pri chybovosti nad 2%: 39 379 252,20 SKK

Celková korekcia na individuálne zistenia vrátane extrapolácie : 599 847 642,46 SKK resp. 17 026 131,60 EUR

Jednotný programový dokument Bratislava Cieľ 2

Navrhovaná paušálna oprava: 5%

Navrhovaná výška paušálnej opravy: 1 851 635,65 EUR

Upravená navrhovaná výška korekcií na individuálne zistenia: 

37 490 348,88 SKK resp. 1 094 480,90  EUR

Chybovosť podľa metodiky EK: 3,74 %
Extrapolácia na kontrakty nepokryté vzorkou pri chybovosti nad 2%: 4 649 698,00  SKK

Celková korekcia na individuálne zistenia vrátane extrapolácie :   42 140 046,88 SKK resp. 1 230 222,66 EUR

Projekty ISPA/KF boli na základe odporúčania audítorov EK vyňaté z procesu spätného overovania verejného obstarávania a korekcie budú stanovené až pri uzatváraní jednotlivých projektov.

Korekcie na projekty programov INTERREG IIIA budú určené na základe individuálnych korekcií po dooverovaní vyššie spomínaných 3 identifikovaných oblastí porušenia verejného obstarávania v termíne do 30. 6. 2009 a nebudú stanovené na základe paušálnej sadzby.
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