Predkladacia správa 
Predkladaný návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „novela zákona o verejnom obstarávaní“) bol vypracovaný  ako iniciatívny materiál, ktorým sa sledujú  strategické  ciele  informatizácie verejnej správy stanovené v  Stratégii informatizácie verejnej správy schválenej vládou Slovenskej republiky. V tejto etape sa navrhuje vydávanie vestníka len v elektronickej podobe, čím sa odstraňujú niektoré legislatívne bariéry elektronizácie procesu verejného obstarávania. 

Ďalej sa navrhuje posielanie oznámení používaných vo verejnom obstarávaní len v elektronickej podobe, vo formátoch a postupmi, ktoré spĺňajú základné štandardy pre elektronizáciu služieb realizovaných verejnou správou na úrovni štruktúry XML dokumentov.

Novelou sa navrhuje upraviť aj ustanovenia zákona o verejnom obstarávaní viažuce sa k revíznym postupom s cieľom zabrániť zneužívaniu inštitútu žiadosti o nápravu a námietok smerujúcich proti inému úkonu verejného obstarávateľa alebo obstarávateľa, a tým 
k neúmernému predlžovaniu procesu verejného obstarávania, čo spôsobuje zvyšovanie finančných a administratívnych nákladov verejného obstarávateľa a obstarávateľa nielen 
vo väzbe na samotné zabezpečovanie výkonu verejného obstarávania, ale smerujúcich 
aj k hospodárskym škodám. Účelom navrhovaných úprav je aj zrýchlenie a zefektívnenie riešenia revíznych postupov.

Predkladaný návrh novely zákona o verejnom obstarávaní je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a inými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Predkladaný návrh novely zákona o verejnom obstarávaní nebude mať finančný, ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
  Predkladaný návrh novely zákona o verejnom obstarávaní bol prerokovaný 
na konferenčnom skrátenom medzirezortnom pripomienkovom konaní  29. septembra 2008, na ktorom neboli uplatnené pripomienky zásadného charakteru. Odporúčajúce pripomienky legislatívno-technického charakteru boli do materiálu zapracované. Odporúčajúce pripomienky nad rámec predkladaného návrhu neboli akceptované.   
