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Rámcová pozícia k návrhu programu Marco Polo II

Program Marco Polo bol vyhlásený nariadením (priamy zákon) Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1382/2003 z 22. júla 2003 o poskytnutí finančnej pomoci spoločenstva na zlepšenie environmentálnych vlastností systému nákladnej dopravy, ktoré platí do roku 2010. Nariadenie určuje rámcové podmienky, ale konkrétne podmienky sa upravujú každoročne aktualizovanou „Ponukou na podporu činností týkajúcich sa presunu spôsobu dopravy, urýchľujúcich a spoločných vzdelávacích činností v rámci programu Marco Polo“, čo sú vlastne propozície (vykonávacia vyhláška) k nariadeniu. Podstatou programu je podpora prevádzky kombinovanej dopravy adresovaná priamo a nesprostredkovane organizátorom kombinovanej dopravy (operátori, dopravcovia, zasielatelia) v tzv. úvodnej fáze zavádzania dopravných liniek kombinovanej dopravy, ktorá zvyčajne trvá jeden až tri roky a málokedy býva zisková, skôr prináša straty. Vyplýva to z toho, že kombinovaná doprava je sofistikovaný prepravný systém integrujúci základné druhy dopráv a vyžaduje si v čase zavádzania nových liniek dodržiavanie pravidelných behov aj za cenu nedostatočného vyťaženia.


V zmysle nariadenia a propozícií rozlišuje a klasifikuje program Marco Polo tri druhy „akcií“, t.j. projektov kombinovanej dopravy, pre ktoré je podpora určená. Akcia zameraná na presun dopravy znamená každý projekt prepravy, ktorý uvažuje s priamym presunom prepravy tovaru z cestnej dopravy na kombinovanú po železničných a vodných dopravných cestách. Katalyzátorová akcia, alebo lepšie povedané akcia zameraná na urýchlenie rozvoja, je každý projekt zlepšenia už existujúcich dopravných spojení v prospech kombinovanej dopravy, ktorého konečným dôsledkom je presun ďalších prepráv z cesty. Spoločná vzdelávacia akcia je každá akcia zameraná na zlepšenie spolupráce v kombinovanej doprave za účelom štrukturálnej optimalizácie pracovných metód a postupov v reťazci nákladnej dopravy, berúc na zreteľ požiadavky logistiky. V zásade však možno konštatovať, že program Marco Polo podporuje prevádzku a organizovanie kombinovaných prepráv, čiže priamy výkon dopravy, podobne ako je tomu u výkonov dopravy vo verejnom záujme, ako ich poznáme napríklad z osobnej dopravy.


Na prejednávaní propozícií pre prvý ročník sa Slovensko zúčastňovalo len ako prizvaný pozorovateľ bez práva hlasu, pretože vtedy malo štatút pristupujúceho štátu. Na ich základe prebehol aj výber pre rok 2003. Bolo podaných celkovo 92 žiadostí, z ktorých splnili zadávacie podmienky 87. Podľa poradia bolo vybraných 13 projektov pre podporu a 6 záložných, ktoré požadovali spolu 182,4 mil. Є, k dispozícii bolo však len 15 mil. Є, čiže asi 4 % z požadovanej čiastky. Napriek tomu bolo hodnotenie výberu veľmi priaznivé, pretože ak sa tieto projekty uskutočnia, znamenalo by to v priebehu asi 3 rokov presun 13,6 miliárd tkm (tonokilometrov) z ciest na železnicu a vodu. 

U vyše polovice projektov sa jedná o tzv. SSS – Short Sea Shiping, nazývané tiež „morské diaľnice“, presun na príbrežnú námornú plavbu. V praxi sa jedná o to, že Európska únia v dnešnej podobe predstavuje ucelený polokontinent obkľúčený moriami. Podporené projekty by mali dosiahnuť ten efekt, že tovar by smeroval namiesto vnútrozemím Európskej únie, najkratšou cestou k najbližšiemu námornému prístavu a pobrežnými vodami k vyloďovaciemu prístavu najbližšiemu ku konečnému miestu určenia. Ide teda o vytesnenie cestnej dopravy z vnútrozemia Európskej únie. V kombinovanej doprave je to celkom nová filozofia prístupu, pretože dosiaľ platilo vo všeobecnosti, že prepravy pobrežnými vodami loďami typu feeder (približovacie plavidlá) alebo ferryboat (prievozy), je veľmi drahá. 

Predložený návrh inovácie alebo novelizácie nariadenia, ktorý je pracovne nazvaný Marco Polo II, je v základoch zhodný s platným nariadením 1382/2003, zavádza však dva nové typy „akcií“, typov projektov. Akcia „rušenie prepráv“ je zameraná na prepravcov (zákazníkov pre ktorých sa prepravy robia), ktorí dokážu prechodom na iný druh dopravy znížiť cestnú dopravu dosiaľ používanú pre ich potreby najmenej o 10%. Je istou formou cieľovej prémie za dosiahnutý výsledok. 

„Morské diaľnice“ je typ akcie, ktorý podporuje projekty zapájajúce do prepravných reťazcov kombinovanej dopravy už spomínané príbrežné plavby – morské diaľnice. Zamýšľanou podporou sa zjavne chcú dosiahnuť synergické efekty v podobe zníženia cien dosahované pri veľkých výkonoch. Z geografického hľadiska sa chce zjavne dosiahnuť vytesnenie nákladnej automobilovej dopravy z vnútrozemia Európskej únie. Navyše dosiaľ monopolné služby európskych železníc by dostali reálneho konkurenta, ktorý by ich mal nútiť k väčšej akcieschopnosti. 

Návrh „morských diaľníc“ úzko súvisí s materiálom „Morské diaľnice – implementácia článku 12a do TEN-T“, ktorý v súčasnosti pripomienkujeme pre referát morských diaľníc a intermodality na DG TREN. V tomto materiále navrhuje Európska komisia zaradiť „morské diaľnice“ do transeurópskej dopravnej siete popísanej v rozhodnutí Európskeho parlamentu  a Rady Európskych spoločenstiev č. 1692/96 z 23. júla 1996 o základných usmerneniach spoločenstva pre rozvoj transeurópskej dopravnej siete a jeho neskorších novelizáciách.


S návrhom odporúčame súhlasiť s výhradou pretože na jednej strane konvenuje s doterajšími aktivitami Slovenska v kombinovanej doprave, ale na strane druhej návrh opomína potreby krajín, ktoré nemajú priamy prístup k moru. V súčasnej Európskej únii je to Rakúsko, Maďarsko, Česko a Slovensko a v Spoločnom európskom priestore aj Švajčiarsko. Ostatné krajiny majú priamy prístup k moru a aj vlastné morské prístavy. Tieto krajiny potrebujú k uplatneniu „morských diaľnic“ vo svojej doprave čo najkratší a čo najrýchlejší prístup k morským prístavom. Akcie presunu dopravy a urýchľujúce – katalytické, sú však v programe Marco Polo orientované na dosiahnuté tkm, ako určujúceho faktora úspešnosti projektu v súťaži o podporu.


Preto odporúčame navrhnúť hlavne pre krajiny bez vlastného morského pobrežia ďalší typ akcie, alebo upraviť existujúce akcie tak aby vyhovovali tejto potrebe. To znamená, že určujúcim kritériom nemôže byť údaj v tkm, pretože pri prepojení na „morské diaľnice“ budú hľadať operátori, dopravcovia a zasielatelia týchto krajín úplne logicky najbližšie možné námorné prístavy. Taktiež nie je celkom možné pre tieto krajiny zahrnúť prepojenie na prístavy priamo do projektov „morských diaľníc“. Pre tieto krajiny bude prepojenie do prístavov slúžiť predovšetkým ako prepojenie na distribučné medzicentrum pre viaceré „morské diaľnice“. Z toho dôvodu musia byť takéto projekty hodnotené inými kritériami.
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