Predkladacia správa
Materiál je vypracovaný  na základe uznesenia  vlády Slovenskej republiky č. 437  z 16. mája 2007, bod A. Kontinuálne nadväzuje na schválené zásady financovania protidrogovej politiky pre nasledujúce obdobie v súlade so stratégiou EÚ a NPBPD, ktoré vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 288 dňa 5. apríla 2006. 
Obsah materiálu tvorí návrh spôsobu financovania protidrogovej politiky na nasledujúce obdobie v súlade so stratégiou Európskej únie a Národnou protidrogovou stratégiou na obdobie 2009 – 2012 s návrhom na vytvorenie medzirezortného programu „Protidrogová politika“ v rámci štátneho rozpočtu v súlade s metodickým pokynom Ministerstva financií SR na usmernenie programového rozpočtovania. V zmysle uvedeného uznesenia bude materiál predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako súčasť Národnej protidrogovej stratégie na obdobie 2009 – 2012 v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 776/2007.
Predkladaný materiál dáva záruky efektívneho a prehľadného systému financovania protidrogovej politiky štátu. Zohľadňuje snahu vybudovať dlhodobo stabilný systém finančného zabezpečenia realizácie zámerov a úloh protidrogovej stratégie štátu vyjadrenej Národnou protidrogovou stratégiou na obdobie 2009 – 2012. Preto Výbor ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, ako poradný orgán vlády Slovenskej republiky pre protidrogovú politiku, navrhuje vytvorenie medzirezortného (nadrezortného) programu v rámci štátneho rozpočtu s názvom Protidrogová politika. Na jeho plnení sa budú zúčastňovať príslušní správcovia kapitol, v ktorých pôsobnosti je participácia na plnení zámerov protidrogovej politiky a jej stratégie. Požiadavka na vytvorenie samostatného medzirezortného programu s názvom Protidrogová politika vyplýva nielen z požiadavky EÚ, ale tiež so skúseností získaných z realizácie predchádzajúcich protidrogových stratégií spoločnosti a ich financovania z verejných zdrojov. Gestorom programu bude Úrad vlády Slovenskej republiky s vlastným podprogramom. Ďalšími účastníkmi medzirezortného programu budú príslušné kapitoly štátneho rozpočtu realizujúce protidrogovú politiku vlády Slovenskej republiky. Je predpoklad, že medzirezortný program bude mať pozitívny vplyv na úroveň vzájomnej kooperácie a napomôže rozvíjať spoluprácu štátu s orgánmi územnej samosprávy pri zabezpečovaní záujmov a potrieb štátu. 

Materiál  nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky boli vyhodnotené a zapracované do materiálu. Celkove boli vznesené 3 zásadné pripomienky. Dve zásadné pripomienky boli v rámci rozporového konania akceptované. Jedna  zásadná pripomienka ministerstva zdravotníctva nebola akceptovaná. 
Materiál bol v zmysle čl. 2 bod 3 smerníc na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR dňa 23. marca 2009 prerokovaný vo Výbore ministrov pre drogovú problematiku a kontrolu drog - poradnom orgáne vlády pre drogovú problematiku. Počas rokovania zásadná pripomienka nebola odstránená. V súlade s prijatým uznesením sa následne uskutočnili rozporové konania predkladateľa materiálu s MZ SR. Výsledkom je skutočnosť, že pripomienkujúci subjekt netrvá na akceptovaní vznesenej zásadnej pripomienky. Materiál je na rokovanie vlády SR predkladaný bez rozporu.  
