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IV. volebné obdobie

NÁVRH

ZÁKON

z...........2009,

ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb.  o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov

Národná rada Slovenskej republiky sa uzniesla na tomto zákone:

Čl. I

            Zákon č. 50/1976 Zb.  o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) sa mení a dopĺňa takto :

V § 33 ods. 2 sa doterajšou vetou vkladá nová veta, ktorá znie : 

„V prípade, ak sa na základe negatívneho záväzného stanoviska stavebného úradu, vydaného z dôvodu nesúladu návrhu rozhodnutia alebo opatrenia so záväznou  alebo smernou časťou územnoplánovacej dokumentácie  dohoda nedosiahne, iný orgán štátnej správy  konanie o ochrannom pásme alebo  konanie o   využití územia zastaví.“
Čl. II.

Tento zákon nadobúda účinnosť 1. mája 2010.

Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Navrhovaným doplnením  sa dosiahne reálna vynútiteľnosť § 27 ods.6 zákona  č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „stavebný zákon“) o rešpektovaní záväznej a smernej  časti  územno-plánovacej dokumentácie pri výkone pôsobnosti všetkých orgánov verejnej správy, vrátane iných orgánov štátnej správy , ktorá doposiaľ v aktuálnej, ale  aj v predmetnej  úprave návrhu stavebného zákona chýba. V uvedených  úpravách doposiaľ nie je uvedené žiadne opatrenie, ktoré umožňuje reálne zabezpečiť splnenie tejto  mimoriadne dôležitej požiadavky, vyplývajúcej z § 27 ods. 6 stavebného zákona  o rešpektovaní  záväznej a smernej  časti  územnoplánovacej dokumentácie.

V tejto spojitosti je potrebné zdôrazniť, že chýbajúcou úpravou o nevyhnutných postupoch orgánov štátnej správy v prípade nerešpektovania záväznej časti územnoplánovacej dokumentácie  sa veľmi  vážne oslabuje význam schváleného územného plánu ako jediného  prostriedku, umožňujúceho riešiť stret záujmov, vyplývajúcich z rôznych  zámerov priestorového  usporiadania  a funkčného využívania územia. K uvedeným stretom záujmov na  jednom území v  praxi v minulosti a aj v  poslednom období reálne dochádza.

Je nutné  v tejto súvislosti poukázať, že  napr. na území Tokajskej vinohradníckej oblasti došlo v minulom roku   k stretu záujmov v dôsledku rozdielnych a proti sebe pôsobiacich  zámerov  o  využití územia tohto regiónu, zameraných na  : 

a) podporu cestovného ruchu a  zachovanie svetovo uznávaných tradičných  foriem hospodárenia , ako je vinohradníctvo – uprednostňovaných  územno-plánovacími orgánmi (KSK, obce z oblasti Tokaja) a miestne príslušným stavebným úradom (obec Bara) -  na základe  schválených priorít záväznej časti  územných plánov VÚC a obcí Tokaja. 

b) realizáciu rozsiahlej povrchovej ťažby na dobývanie perlitu – preferovaných banskou štátnou  správou a banskou spoločnosťou.
Bez ohľadu na jednoznačné  negatívne stanoviská územnoplánovacích orgánov a negatívne záväzné stanovisko miestne príslušného stavebného  úradu k zámeru využitia územia Tokajskej vinohradníckej oblasti na povrchovú banskú činnosť Obvodný banský úrad v Košiciach územným rozhodnutím o zmene využitia územia  určil dobývací priestor v predmetnej lokalite – bez ohľadu na schválenú záväznú časť územného plánu.

Vzhľadom na tento výsledok je nevyhnutné v predmetnej úprave navrhovaného stavebného zákona  doplniť  chýbajúce postupy orgánov verejnej  správy v prípade nerešpektovania záväzných stanovísk stavebných úradov, vyplývajúcich zo záväznej a smernej časti územnoplánovacej dokumentácie.

Vhodným postupom je  preto zastavenie konania, realizovaného špeciálnym stavebným úradom (teda iným orgánom štátnej správy) na základe nedosiahnutia dohody medzi týmto orgánom a miestne príslušným stavebným úradom, ktorý je oprávnený posudzovať súlad navrhovaného zámeru so záväznou časťou územného plánu.

Zastavenie konania o určení dobývacieho priestoru v Tokajskej oblasti  bolo uplatnené v rámci  odvolacieho  konania  proti tomuto územnému rozhodnutiu o  využití územia.

Uvedený postup   o zastavení konania v prípade negatívneho záväzného stanoviska stavebného úradu, vychádzajúceho zo schválenej  záväznej časti územného plánu je nevyhnutné uviesť v zákone  ako všeobecne záväzné  pravidlo tohto právneho predpisu, aplikovateľné vo všetkých zámeroch protichodných  voči prioritám záväznej alebo smernej časti územnoplánovacej dokumentácie.

Opakovane je potrebné zdôrazniť, že bez tohto pravidla chýbajú v zákone postupy, ktoré umožnia reálne  rešpektovanie záväznej časti  územného plánu. Chýbaním týchto postupov  územný plán  stráca svoj význam záväzného dokumentu ustanovujúceho  priority priestorového usporiadania a funkčného využitia územia, tak ako sú deklarované v § 8 ods. 1 stavebného zákona.

Doložka zlučiteľnosti právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1.         Predkladateľ právneho predpisu: 


 Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo, životné prostredie a ochranu prírody
2.         Názov právneho predpisu:



Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb.  o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov.

3.
Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev: 
- primárnom,










- sekundárnom,

b) nie je upravená v práve Európskej únie:


- primárnom,










- sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu nie je potrebné vyjadrovať sa k bodom 4 až 6 doložky zlučiteľnosti.

Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov

na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie 

1. Zhodnotenie finančných vplyvov:

Predložený návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet. Predložený návrh zákona nemá vplyv na rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, ani vplyv na hospodárenie verejnoprávnych inštitúcií.

2. Zhodnotenie ekonomických vplyvov:

Návrh zákona nebude mať nepriaznivý vplyv na podnikateľské prostredie ani na hospodárenie iných fyzických osôb a právnických osôb. 

3. Zhodnotenie environmentálnych vplyvov:

Vzhľadom na to, že návrh zákona sa týka rozhodnutí o chránenom území alebo o ochrannom pásme, alebo o zmene využitia územia  - jeho nadobudnutím účinnosti dôjde ku koncepčnému riešeniu tejto problematiky – v súlade so záväznou a smernou časťou schválenej územnoplánovacej dokumentácie.
4. Zhodnotenie vplyvov na zamestnanosť:


Návrh zákona nemá žiadny vplyv na zamestnanosť.

5. Zhodnotenie vplyvov na podnikateľské prostredie:
Návrh zákona je v súlade s legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie a nemá vplyv na administratívne štruktúry v tejto oblasti. Stanovením  jednoznačných    postupov dotknutých orgánov štátnej správy v prípade nerešpektovania záväznej a smernej  časti územných plánov  dôjde k  odstráneniu rôznosti postupov v tejto oblasti  a právnej istote aj v prípade investičných zámerov jednotlivých podnikateľov. 

B. Osobitná časť

K článku I

Navrhovanou úpravou sa zabezpečí jednoznačný a nespochybniteľný postup dotknutých  orgánov  štátnej správy vo všetkých konaniach o využití územia alebo o chránenom území či o ochrannom pásme podľa osobitných predpisov (aj  podľa  banského  zákona)  - v prípade nerešpektovania záväznej a smernej časti územného plánu podľa § 27 ods. 6 stavebného zákona. 

V tejto súvislosti zdôrazňujeme, že napr. aj Stratégia energetickej bezpečnosti  schválená uznesením  vlády SR č. 732/2008 dňa  15.10.2008   - zdôrazňuje, že ťažobné projekty (v tomto prípade na dobývanie uránu) musia byť zosúladené s územnoplánovacou dokumentáciou dotknutých obcí a VÚC v súlade s platnou legislatívou.
Skutočnosť, že pri všetkých rozsiahlych priemyselných  investíciách je základom pre  prípravu a realizáciu týchto  zámerov záväzná a smerná  časť územnoplánovacej dokumentácie potvrdzuje  aktuálne platná úprava dotknutých právnych predpisov. Podľa  § 2 zák. č. 193/2001 Z .z. o podpore zriadenia priemyselných parkov v znení  neskorších prepisov  sa priemyselný park definuje ako územie  vymedzené v územnom pláne obce alebo vyššieho územného celku alebo v  územnom pláne zóny, na ktorom sa vykonávajú priemyselná výroba alebo služby jedného podnikateľa alebo viacerých podnikateľov. Rovnako  - podľa § 11 ods. 3 písm. b) bod 9 zák.. č. 656/2004 Z. z. o energetike v znení  neskorších prepisov  investičný zámer výstavby  energetického zariadenia (elektroenergetické zariadenie –napr. aj jadrová elektráreň, plynárenské zariadenie, potrubie na prepravu pohonných látok alebo na prepravu ropy a zariadenie na rozvod skvapalneného plynného uhľovodíka) musí obsahovať súlad investičného zámeru s územným plánom obce -  preukázaný stanoviskom obce.  
K článku II

Vzhľadom na dĺžku legislatívneho procesu a potrebnú legisvakanciu sa navrhuje, aby tento zákon nadobudol účinnosť k 1. máju 2010.

