Informácia 

o výsledku vyhodnotenia ponúk na výber koncesionára pre súbor stavieb balíka 2. PPP 
     Minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky informatívny materiál, ktorý vznikol z podnetu úlohy vyplývajúcej z uznesenia č. 882/2008 z 3. decembra 2008.
     Materiál podáva informáciu o priebehu vyhodnocovania ponúk uchádzačov vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu rýchlostnej cesty R1 Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat, projekt PPP, o kritériách pre vyhodnocovanie a samotný výsledok vyhodnotenia ponúk. 
       Dňa 11. decembra 2008 na Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky zasadla komisia v zložení: JUDr. Andrej Holák, Ing. Milan Mojš, Ing. Peter Brožek, Ing. Juraj Čermák a Ing. Roman Žembera. 
       Zoznam uchádzačov, ktorí predložili ponuku v lehote na predkladanie ponúk je nasledovný: I.  1.  STRABAG AG

                         2. Porr Solutions Immobilien – und Infrastrukturprojekte GmbH

                         (ďalej len „uchádzač č. 1“)

        II. 1. Vinci Concessions S.A.

             2. ABN AMRO Highway B.V.

             (ďalej len „uchádzač č. 2“)

        III. 1. Obrascón Huarte Laín S.A.

              2. OHL ŽS, a.s.

              3. ŽS Brno,a.s.

              (ďalej len „uchádzač č. 3“)

       IV. 1. Bouygues Travaux Publics SA

             2. Colas SA

             3. Doprastav, a.s.

             4. Intertoll-Europe ZRt.

             5. Mota-Engil, SGPS, SA

             6. Váhostav – SK

             ďalej len „uchádzač č. 4“).

     Komisia posúdila splnenie požiadaviek na predmet zákazky, resp. stanovenie ceny, v súlade so zákonom číslo 25/2006 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZoVO“) a s pravidlami, ktoré určil verejný obstarávateľ v oznámení a v súťažných podkladoch. Na základe posúdenia dokumentov, ktoré predložili jednotliví uchádzači, ako súčasť ponuky, komisia konštatovala, že uchádzač č. 1 nesplnil požiadavky na predmet zákazky, pretože vysvetlenie neobvykle nízkej ceny nie je v súlade s požiadavkou verejného obstarávateľa, uchádzač č. 2  a uchádzač č. 3 splnili požiadavky na predmet zákazky a uchádzač č. 4 nesplnil požiadavky na predmet zákazky.
     Na základe vyššie uvedených skutočností komisia vylúčila ponuku uchádzača č. 1 z dôvodu nesplnenia požiadaviek na predmet zákazky podľa §42 ods. 1 ZoVO  z dôvodu, že vysvetlenie neobvykle nízkej ceny nebolo v súlade s požiadavkou verejného obstarávateľa podľa §42 ods. 4 ZoVO a ponuku uchádzača č. 4 z dôvodu nesplnenia požiadaviek na predmet zákazky podľa §42 ods. 1 ZoVO. Komisia ďalej navrhla verejnému obstarávateľovi upovedomiť vylúčených uchádzačov o tejto skutočnosti spolu s uvedením dôvodov vylúčenia.
      Komisia následne vyhodnotila ponuky uchádzača č. 2 a uchádzača č. 3 podľa kritérií na vyhodnotenie ponúk zverejnených v oznámení a súťažných podkladoch. Kritériami na vyhodnotenie ponúk sú:

1. čistá súčasná hodnota (NPV) navrhovaných nominálnych platieb za dostupnosť, ktorej relatívna váha predstavuje 95% a

2. kritérium realizovateľnosť a podmienky navrhovaného financovania, ktorých relatívna váha predstavuje 5%.

     Po vyhodnotení predložených ponúk a v nich obsiahnutých návrhov na plnenie kritérií, resp. dokumentov, ktoré bolo potrebné predložiť ku kritériu č. 2, konštatovala komisia v súlade s pravidlami uplatnenia jednotlivých kritérií na vyhodnotenie ponúk uvedených v súťažných podkladoch, že uchádzač č. 2 získal za kritérium č. 1 – 95,000 bodov, za kritérium č. 2 – 0,000 bodov, spolu – 95,000 bodov a uchádzač č. 2 získal za kritérium č. 1 – 88,387 bodov, , za kritérium č. 2 – 5,000 bodov, spolu – 93,387 bodov.

     Z vyššie uvedeného vyplynulo, že komisia ponuku uchádzača č. 2 vyhodnotila ako úspešnú a ponuku uchádzača č. 3 ako neúspešnú.

   Na záver komisia navrhla verejnému obstarávateľovi v zmysle ZoVO informovať všetkých uchádzačov o výsledku vyhodnotenia ponúk, úspešného uchádzača o tom, že verejný obstarávateľ jeho ponuku prijíma a neúspešného uchádzača o tom, že jeho ponuka bola vyhodnotená ako neúspešná.
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