Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky sa už niekoľkokrát zaoberala problematikou rozvoja dopravnej infraštruktúry na Slovensku, najmä v súvislosti s vyhľadávaním najracionálnejších a najrýchlejších spôsobov realizácie jednotlivých projektov tak, aby bol do realizácie zapojený celý dostupný finančný, ľudský, technický, ale aj politický potenciál SR.

Uznesením vlády SR č. 523/2003 bola schválená Aktualizácia nového projektu výstavby diaľnic a rýchlostných ciest, uznesením vlády č. 245/2005 k Správe o vytváraní podmienok na realizáciu projektov s privátnym partnerstvom vláda SR schválila správu o vytváraní podmienok na realizáciu projektov s privátnym partnerstvom a nakoniec uznesením vlády SR č. 515/2005 k Financovaniu projektov diaľnic formou PPP, bola schválená realizácia tzv. pilotného projektu PPP na výstavbu a prevádzkovanie diaľničného úseku D1 Lietavská Lúčka – Turany. Zámery, ktoré boli obsahom uvedených uznesení vlády SR neboli v minulosti priebežne plnené, resp. neboli splnené vôbec. Keďže spoločenská aj hospodársko– ekonomická potreba urýchlenej dostavby nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry neustále narastá, je nevyhnutné, aby vláda SR v krátkom čase rozhodla, aký bude ďalší postup v tomto procese.
Uznesením vlády č. 914/2005 k Návrhu politiky pre realizáciu projektov verejno-súkromných partnerstiev (PPP) vláda SR schválila predložený návrh, a tým stanovila všeobecný rámec niektorých záväzných postupov pre všetkých účastníkov procesov vstupujúcich do projektov PPP. 
Ministerstvo financií SR pripravuje na rokovanie vlády SR Návrh implementácie schémy technickej pomoci pre verejno–súkromné partnerstvá (PPP). Predpokladá sa, že po vytvorení právneho statusu prejudikovaného Návrhom, bude možné začať štúdium možností prvých projektov PPP niekedy začiatkom roka 2008. Ak vláda SR chce riešiť deklarovanú prioritu, musí MDPT SR pripraviť v skrátených termínoch všetky súvisiace administratívne kroky spočívajúce v príprave Štúdie realizovateľnosti, príprave súťažných podkladov, konzultácií s MF SR a rokovaní vlády SR. 
Všetky deklarované postupy v príprave projektov PPP obsahovali návrh  základnej právnej štruktúry, modelové rozdelenie rizík medzi štátom a koncesionárom, typ koncesionárskej zmluvy, požiadavky na legislatívne zmeny, pričom legislatívne opatrenia malo MDPT SR plniť v rámci úlohy vyplývajúcej z uznesenia vlády č. 49/2005. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií predkladá na rokovanie vlády SR zoznam zámerov a potrieb pre ich realizáciu tak, aby boli splnené nielen zámery vyjadrené v PVV, ale aby bola preukázaná akcieschopnosť štátu  a vlády SR pri realizácii projektov tak dôležitých pre celú spoločnosť, ako aj pre medzinárodné vnímanie krokov vlády SR. Takto definovaným uznesením vláda SR jasne potvrdzuje záväzky obsiahnuté v PVV v tejto oblasti a vyjadruje svoju politickú vôľu vynaložiť všetko nevyhnutné úsilie, aby sa urýchlila výstavba nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry na vybraných úsekoch v maximálnej možnej miere.
