Vyhlásenie predkladateľa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 281/1997 Z. z. o vojenských obvodoch a zákon, ktorým sa mení zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 172/2003 Z. z. (ďalej len „návrh zákona“), sa predkladá s rozporom so zástupcami Združenia za obnovu obce Ľubické Kúpele, ktorí uplatnili k návrhu zákona hromadnú pripomienku. Rozporové konanie so zástupcami Združenia za obnovu obce Ľubické Kúpele sa uskutočnilo 25. septembra 2007.
Hromadná pripomienka smerovala k tomu, aby sa z územia zrušovaného vojenského obvodu mohli „obnoviť“ obce, ktoré boli vysťahované za účelom jeho zriadenia a ich katastrálne územie nebolo celkom pojaté do územia vojenského obvodu. 

Ministerstvo obrany SR neakceptuje uplatnenú pripomienku, pretože ju možno považovať za nepriamu novelu zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o obecnom zriadení“). Navyše, na návrh generálneho prokurátora Slovenskej republiky Ústavný súd svojím rozhodnutím PL.ÚS 18/06-9 z 18. októbra 2006 rozhodol pozastaviť účinnosť § 2 ods. 7, 8, 9 a § 2a ods. 6 a 7 zákona o obecnom zriadení. Jedným z dôvodov na pozastavenie účinnosti bola skutočnosť, že Ústava Slovenskej republiky neumožňuje obec „obnoviť“ (§ 2 ods. 9 zákona o obecnom zriadení). Podľa čl. 66 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky možno zákonom obec zlúčiť, rozdeliť alebo zrušiť.
