P r e d k l a d a c i a    s p r á v a


Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá na základe vlastnej iniciatívy, a to z  dôvodu, že dobudovanie Ústavu špeciálneho zdravotníctva  a výcviku MO SR Lešť (ďalej len ÚŠZV Lešť) sa  bude realizovať v inom variante, ako bol predložený vláde v materiáli „Analýza činnosti ÚŠZV Lešť a návrh ďalšieho rozvoja“ dňa 13. júla 2005. Zmenu si vynútila aktualizácia národného akčného plánu boja proti terorizmu – REV 1 schválená uznesením vlády č. 369 z 3. mája 2006.

Materiál zároveň informuje o možnostiach využívania ÚŠZV Lešť po jeho dobudovaní k nácviku vojenských, policajných, záchranárskych a zdravotníckych činnosti v súvislosti s prípravou na riešenie a riešenie krízových situácií vrátane terorizmu. Rieši návrh postupu dobudovania ÚŠZV Lešť v súlade s materiálom Národný akčný plán boja proti terorizmu – REV 1. 

Vzhľadom na rozsah dobudovania a finančné možnosti rozpočtovej kapitoly ministerstva obrany požiadal minister obrany  v rámci aktualizácie Národného akčného plánu boja proti terorizmu vládu prostredníctvom ministerstva vnútra, ktoré je jeho gestorom, o zmenu termínu dobudovania z decembra 2007 na december 2009.


Materiál je rozdelený do štyroch častí. V prvej časti je charakteristika dobudovania ÚŠZV Lešť na polyfunkčný výcvikový komplex s nadrezortným využitím pre výcvik špeciálnych vojenských, policajných, záchranárskych a zdravotníckych činností.


V druhej časti sú uvádzané dôvody a ciele výstavby. V prvom rade je dôvodom výstavby potreba vytvoriť polyfunkčný výcvikový komplex pre nácvik vojenských, policajných, záchranárskych a zdravotníckych činností výkonných zložiek MO SR, MV SR, MF SR, MS SR, MDPaT SR a SIS. Na území Slovenskej republiky podobné zariadenie neexistuje.


V tretej časti je stručný popis riešenia k dobudovaniu ÚŠZV Lešť. Uvedeným postupom sa výcvikový proces špeciálnych činností sústredí do jedného miesta, čim sa zníži i jeho ekonomická náročnosť. Budovanie samostatných výcvikových zariadení by bolo finančne nákladnejšie. Jedinečnosťou plánovaných streleckých výcvikových zariadení je možnosť vykonávania takticko-streleckej činnosti s ostrým strelivom a ostrými granátmi. Jedinečnosť je taktiež v prípade takticko-požiarnych zariadení v možnosti používať pri výcviku otvorený oheň, zadymenie a vysoké teploty.

Vo štvrtej časti je uvedený návrh finančného zabezpečenia dobudovania ÚŠZV Lešť. Navrhuje sa dobudovať ÚŠZV Lešť z prostriedkov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR s tým, že náklady na prevádzku v rámci využívania pre iné rezorty budú hradené účelovým viazaním finančných prostriedkov v ich rozpočtových kapitolách a následným presunom formou rozpočtových opatrení MF SR k ÚŠZV Lešť. Postup je stanovený uznesením vlády č. 998 z 22. 10. 2003. Dobudovanie ÚŠZV Lešť predpokladá náklady vo výške 1 029,36 mil. Sk. V roku 2007 je v Programovom pláne rezortu ministerstva obrany naplánovaných 135 mil. Sk, v roku 2008 458,860 mil. Sk. Podľa čerpania týchto finančných prostriedkov bude zvyšok do sumy 1 029,36 mil. Sk doplánovaný v roku 2009 prípadne v nasledujúcich rokoch.

Vplyv navrhovaného zámeru na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie, podnikateľské sféry, životné prostredie, zamestnanosť, ako aj analýzu vplyvov na podnikateľské prostredie sú uvedené v doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Materiál bol prerokovaní v Bezpečnostnej rade SR 23. mája 2007.
Realizáciou uvedeného zámeru sa zabezpečí možnosť výcviku príslušných zložiek integrovaného záchranného systému pre prípravu na riešenie a riešenie krízových situácií vrátane boja s terorizmom a odstraňovaním jeho následkov. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov.

