Predkladacia správa

       Národný bezpečnostný úrad pripravil podľa Plánu legislatívnych úloh vlády na rok 2007  návrh   zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
         Novelizáciu predmetného zákona  vyvolala potreba odstránenia niektorých nepresností a nedostatkov v ustanoveniach zákona, ktoré umožňujú rôznosť výkladu zákona. Ide predovšetkým o úpravu bezpečnostnej spoľahlivosti a s ňou súvisiacej  osobnostnej spôsobilosti jednotlivých osôb, ktorá obsahuje problematické a vo viacerých prípadoch ťažko preukázateľné prvky, spôsobujúce nežiadúce napätie medzi úradom a preverovanými subjektami. Rovnako aj dodržiavanie zákonom ustanovených lehôt na ukončenie previerkového procesu predstavuje špecifický problém vyplývajúci najmä zo závislosti úradu na včasnom doručení podkladov od kooperujúcich štátnych orgánov.
       Súčasná právna úprava ochrany utajovaných skutočností má svoje nedostatky aj v otázke vylúčenia diskriminácie cudzincov (občanov EÚ a štátov NATO) pri  oboznamovaní sa s utajovanými skutočnosťami v rámci realizácie medzinárodných hospodárskych vzťahov a voľného pohybu služieb.
      Navrhovaná úprava integruje všetky oblasti ochrany utajovaných skutočností do jedného funkčného celku, ktorý zabezpečí kontrolovateľné a efektívne prostredie vzniku, spracovávania, ukladania, prenášania a zániku utajovaných skutočností. Takto nastavená dikcia zákona vytvára predpoklady na vytvorenie uceleného systému informačnej bezpečnosti.

                  V samostatnom článku sa navrhuje úprava zákona o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti, ktorej účelom je umožnenie získavania ďalších informácií dôležitých pre zabezpečenie verifikácie údajov uvádzaných v bezpečnostnom dotazníku podnikateľa. Podľa súčasnej právnej úpravy existuje totiž reálna možnosť pozmeňovania údajov, alebo uvedenia nepravdivých údajov zo strany podnikateľa.
      Návrh zákona iba upresňuje už zavedené procesné resp. technologické inštitúty, takže nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov. Nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť.
     Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná,            s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev.

     Predkladaný návrh zákona bol predmetom medzirezortného konania, ktorého vyhodnotenie je uvedené v prílohe. Pripomienky boli do návrhu zákona zapracované a návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
     Návrh zákona prerokovala a s pripomienkami schválila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 10. júla 2007. Prijaté pripomienky boli zapracované do textu návrhu predloženého na rokovanie vlády.
