Predkladacia správa

Materiál „Návrh Koncepcie ochrany hospodárskych záujmov spotrebiteľa“ (ďalej len „koncepcia“) predkladá  Ministerstvo hospodárstva SR na základe  bodu B.3. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 139/2009 k správe o postupe príprav na prijatie eura v SR k             29. decembru 2008. 

Cieľom predkladaného materiálu je navrhnúť systémové zabezpečenie ochrany spotrebiteľov pred negatívnymi dôsledkami finančnej a hospodárskej krízy, ako aj menovej konverzie, vrátane prípravy efektívnej kontroly možného neopodstatneného zvyšovania cien. 
Navrhované opatrenia smerujú k eliminácii rizík vyplývajúcich z možného ohrozenia hospodárskych záujmov spotrebiteľa v dôsledku špekulatívneho zvyšovania cien tovarov a služieb v súvislosti so zavedením eura, ako aj dôsledkov finančnej a hospodárskej krízy. 

Keďže materiál sa týka všetkých rezortov, ktoré majú v kompetencii oblasť spotrebiteľskej politiky, vznikol aj za spoluúčasti Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky, Ministerstva financií Slovenskej republiky, Národnej banky Slovenska a ďalších kompetentných orgánov. Pri vypracovaní koncepcie sa vychádzalo z priorít na rok 2009, ktorými sú predovšetkým ochrana spotrebiteľov pred neodôvodneným zvyšovaním cien, ochrana ich záujmov v zmluvných vzťahoch a skvalitnenie informovanosti spotrebiteľov. 


Koncepcia sa zameriava na ochranu hospodárskych záujmov spotrebiteľov nielen z pohľadu prechodu na menu euro, ale z pohľadu celkovej ochrany, napr. ochrana hospodárskych záujmov spotrebiteľov v oblasti zmluvných vzťahov, v oblasti energetiky, v oblasti cezhraničných sporov a pod. Nemenej dôležitým je zabezpečenie vzdelávania a informovanosti spotrebiteľov. Materiál obsahuje návrhy opatrení, ktoré by mali byť prijaté na zabezpečenie vyššie uvedených úloh. 

Návrh koncepcie nepredstavuje nároky na štátny rozpočet ani na rozpočty obcí a vyšších územných celkov a tiež nepredstavuje zaťaženie podnikateľského prostredia novými povinnosťami. Nebude mať vplyv na životné prostredie a zamestnanosť. 
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené pripomienky, vrátane pripomienok zásadného charakteru boli zapracované do materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 
