Predkladacia správa

Materiál sa predkladá ako iniciatívny materiál. Dôvodom predloženia tohto materiálu na rokovanie vlády SR je odsúhlasenie účasti a postupu delegácie SR na Druhom stretnutí Konferencii členských krajín Rotterdamského dohovoru o udeľovaní predbežného súhlasu po predchádzajúcom ohlásení pre niektoré nebezpečné chemikálie a prípravky na ochranu rastlín v medzinárodnom obchode, ktorá sa bude konať v Ríme v dňoch 26. – 30. septembra 2005.

Rotterdamský dohovor o udeľovaní predbežného súhlasu po predchádzajúcom ohlásení, (alebo aj o prioritne oznamovanom schvaľovacom postupe) pre niektoré nebezpečné chemikálie a prípravky na ochranu rastlín v medzinárodnom obchode, ďalej len „dohovor“ bol podpísaný v Rotterdame dňa 11. septembra 1998 a je významným medzinárodnoprávnym nástrojom v zlepšovaní medzinárodnej regulácie obchodu s určitými nebezpečnými chemickými látkami a prípravkami na ochranu rastlín.  Cieľom dohovoru je chrániť zdravie ľudí a životné prostredie pred možným poškodením a prispievať k  šetrnému používaniu nebezpečných látok  pre životné prostredie. Dohovor ustanovuje princípy výmeny informácií o nebezpečných chemických látkach a o ich charakteristikách medzi zmluvnými štátmi dohovoru, určuje národný proces rozhodovania o ich dovoze a vývoze a zasielanie týchto rozhodnutí zmluvným stranám.

Dohovor vstúpil do platnosti v súlade s jeho článkom 26 ods. 1 dňa 24. februára 2004 a k 3. júnu 2005 bolo zmluvnými stranami  dohovoru 91 štátov. Nachádza sa  v indikatívnom zozname medzinárodných zmlúv vypracovanom Generálnym direktoriátom Európskej komisie pre rozšírenie (DG Enlargment), ktorých zmluvnou stranou by sa SR mala stať. Slovenská republika sa môže stať zmluvnou stranou podľa čl. 25 ods. 1 Rotterdamského dohovoru uložením listiny u depozitára, ktorým je generálny tajomník OSN.

Prvé stretnutie Konferencie členských krajín, ktoré sa konalo v Ženeve v dňoch 20. –24. septembra 2004 odsúhlasilo zvolanie Druhého stretnutia Konferencie členských krajín v septembri nasledujúceho roku. V súlade s predpismi dohovoru  sa uskutoční Druhé stretnutie Konferencie členských krajín v Ríme v dňoch 26. – 30. septembra 2005. 

Slovenská republika bola pozvaná výkonným riaditeľom UNEP-u a generálnym riaditeľom FAO na Druhé stretnutie Konferencie členských krajín Rotterdamského dohovoru o udeľovaní predbežného súhlasu po predchádzajúcom ohlásení pre niektoré nebezpečné chemikálie a prípravky na ochranu rastlín v medzinárodnom obchode ako pozorovateľská krajina.

Participácia expertov Slovenskej republiky na uvedenom odbornom stretnutí k dohovoru  je žiaduca s ohľadom na skutočnosť, že uplatňuje príslušné ustanovenia tohto dohovoru prostredníctvom nariadenia Európskeho parlamentu a  Rady č. 304/2003 o vývoze a dovoze nebezpečných chemikálií, ako aj skutočnosť, že v roku 2006 by sa Slovenská republika mala stať členskou krajinou Rotterdamského dohovoru.

Podľa procedurálnych pravidiel musí byť delegácia oficiálne notifikovaná a vybavená poverovacími listinami podpísanými ministrom zahraničných vecí.


Cestovné  a pobytové náklady účastníkov delegácie budú hradené z rozpočtov príslušných rezortov.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

