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Dôvodová správa

I. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti 
o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 

V platnej slovenskej právnej úprave v súčasnosti ustanovuje podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 310/2004 Z. z., ktorým bola do právneho poriadku Slovenskej republiky prebratá smernica Rady 98/37/ES z 22. júna 1998 v znení smernice 98/79/ES o aproximácii zákonov členských štátov týkajúcich sa strojových zariadení (Úradný vestník Európskych spoločenstiev L 207, 23.7.1998).

Smernica č. 98/37/ES sa stala predmetom prieskumu, pri ktorom vyšlo najavo, že je potrebné túto smernicu, vzhľadom na nové a podstatné zmeny, doplniť a prepracovať. Toto prepracovanie a doplnenie je riešené na úrovni ES/EÚ formou novej smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES (Úradný vestník Európskej únie L 157, 9.6.2006).

Smernica č. 2006/42/ES nahrádza od 29. decembra 2009 smernicu č. 98/37/ES a zároveň ukladá členským štátom povinnosť prijať a uverejniť potrebné opatrenia na dosiahnutie súladu s uvedenou novou smernicou najneskôr do 29. júna 2008.

Na zachovanie súladu právneho poriadku Slovenskej republiky s legislatívou Európskej únie a splnenie povinnosti uvedenej v predchádzajúcom odseku je nevyhnutné smernicu č. 2006/42/ES transponovať do príslušného nariadenia vlády.
Základ systému Slovenskej právnej úpravy v oblasti technických požiadaviek na výrobky a posudzovania zhody predstavuje zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Podstata právnej úpravy spočíva v tom, že na výrobky, ktoré predstavujú zvýšené riziko ohrozenia oprávneného záujmu (život, zdravie, majetok, životné prostredie a pod.) (tzv. určené výrobky) ustanovujú právne predpisy technické požiadavky a posudzovanie zhody, s cieľom zmierniť alebo úplne odstrániť takéto riziko. Zákon č. 264/1999 Z. z. predpokladá, že podrobnosti o technických požiadavkách na výrobky ustanoví vláda Slovenskej republiky nariadením.
Uvedený zákon je rámcovým zákonom, ktorý do slovenského právneho poriadku transponuje zásady tzv. Nového prístupu k technickej harmonizácii a normám (REZOLÚCIA RADY zo 7. mája 1985 o novom prístupe k technickej harmonizácii a normám (85/C/136/01), realizačne spresnené a podporené  prostredníctvom Rozhodnutia Rady 93/465/EHS z 22. júla 1993 o moduloch používaných v smerniciach technickej harmonizácie pre rozličné fázy procesu posudzovania zhody a pravidlá pre umiestňovanie a používanie označenia CE – zhody (Ú. v. ES L 220, 30.8.1993, s. 23).
Súčasne s prácami na novej smernici o strojoch, prebiehali na úrovni pracovného výboru Komisie SOGS (Senior  Official Group for Standardisation) práce zamerané na  revíziu  Nového prístupu. Vzhľadom na to, že dosiahnutie konsenzu o novom legislatívnom rámci pre všetky sektory a riziká, ktoré upravujú v súčasnosti smernice nového prístupu bolo veľmi náročné a v podstate sa ukončilo na úrovni EP a Rady až  v máji 2008, smernica 2006/42/ES o strojovom zariadení predbehla tento vývoj v podstate o dva roky. 
Vzhľadom na hore uvedenú skutočnosť, smernica 2006/42/ES prekračuje legislatívny rámec Zákona č. 264/1999 Z. z., avšak transpozičná lehota uvedená v smernici neumožnila vyčkať na schválenie výsledkov Revízie nového prístupu a ich zapracovania do zmien zákona č. 264/1999 Z. z. s následným predložením návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky k tomuto zákonu.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. h) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky.
Vzhľadom na to, že dňa 13.8.2008 vyšli v Úradnom vestníku Európskej únie 2 právne úpravy, ktoré predstavujú revíziu Nového prístupu - Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 765/2008 z 9. júla 2008, ktorým sa stanovujú požiadavky akreditácie a dohľadu nad trhom v súvislosti s uvádzaním výrobkov na trh a ktorým sa zrušuje nariadenie (EHS) č. 339/93, ktoré sa uplatňuje od 1.1.2010 a Rozhodnutie Európskeho parlamentu a Rady č. 768/2008/ES z 9. júla 2008 o spoločnom rámci na uvádzanie výrobkov na trh a o zrušení rozhodnutia 93/465/EHS, ktoré sa uplatňuje od 9.8.2008, treba všetky ustanovenia tohto návrhu nariadenia chápať aj v kontexte týchto úprav.
Návrh nariadenia vlády vychádza z dvoch základných cieľov – umožniť slobodný pohyb strojových zariadení v rámci vnútorného trhu ES/EÚ resp. v rámci tzv. európskeho hospodárskeho priestoru a zároveň zabezpečiť vysokú úroveň ochrany zdravia a bezpečnosti pri používaní strojových zariadení a jej riadnu vymožiteľnosť.
V návrhu nariadenia vlády je nanovo vymedzený rozsah jeho pôsobnosti a presnejšie sú definované používané pojmy. Spresňuje sa tiež hranica medzi nariadením vlády upravujúcom  podrobnosti požiadaviek na strojové zariadenia a nariadením upravujúcim podrobnosti požiadaviek na elektrické zariadenia v určitom rozsahu napätia. Spresnené sú povinnosti účastníkov v odberateľsko-dodávateľskom reťazci uvádzania strojového zariadenia na trh. Do novej smernice (a teda ja do návrhu nariadenia, ktoré ju má transponovať) boli zahrnuté doterajšie skúsenosti z praktickej realizácie smernice o strojoch 98/37/ES s cieľom odstrániť nedostatky realizačnej praxe či už spojené s obchádzaním jej ustanovení (zväčša únikom do iného, menej prísneho legislatívneho rámca), nedostatočne rýchlym zohľadnením výsledkov vedy a techniky v regulačnej praxi (formulácia požiadaviek na ochranu zdravia a bezpečnosti, indikatívny zoznam bezpečnostných súčiastok)  alebo vymáhania nápravy od osoby zodpovednej za uvedenie výrobkov na trh.
Z rozsahu pôsobnosti už nie sú vylúčené stavebné výťahy slúžiace na zdvíhanie osôb resp. osôb a nákladov. Nariadenie vlády aproximačným odkazom preberá prílohy smernice 2006/42/ES. Predkladateľ tak využil možnosť vyplývajúcu z § 3 ods. 3 zákona č. 19/2002 Z. z.

 V súlade s preberanou smernicou je vymedzený nový pojem – čiastočne skompletizované strojové zariadenie, a ustanovené požiadavky aj na takýto výrobok, čím sa vytvárajú predpoklady pre jeho voľný pohyb v rámci európskeho priestoru. Nariadenie vlády ustanovuje tiež podrobnosti o postupoch posudzovania zhody s technickými požiadavkami na strojové zariadenia, označení CE a ďalších otázkach.
Čl. 24 smernice č. 2006/42/ES, ktorým sa mení a dopĺňa smernica č. 95/16/ES zo dňa 29. júna 1995 o aproximácii právnych predpisov členských štátov, týkajúcich sa výťahov je prebratý nariadením vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 571/2001 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na výťahy v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 327/2003 Z. z.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 264/1999 Z. z., s ostatnými zákonmi platnými v Slovenskej republike, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. Predkladaný návrh nariadenia je tiež zlučiteľný so smernicou Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/42/ES zo 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES.
Predkladaný návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia nepredpokladá žiadne nároky na štátny rozpočet ani rozpočty vyšších územných celkov alebo obcí a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, naopak uľahčuje cestu na európsky trh čiastočne skompletizovanému strojovému zariadeniu, ktorého výroba je v Slovenskej republike značne rozšírená .

V podnikateľskom prostredí sa prejaví nutnosť zoznámiť sa s novým nariadením vlády a novými resp. spresnenými požiadavkami a povinnosťami a tiež potreba toto nariadenie vlády rešpektovať, čo je zohľadnené v navrhovanom termíne účinnosti nariadenia vlády. 

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 
vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.  Odhad dopadov predmetného návrhu na verejné financie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny finančný dopad na:       
-  štátny rozpočet,
-  rozpočet štátnych fondov, 

-  rozpočty obcí a VÚC.
2.
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3.   Odhad dopadov na životné prostredie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.

4.   Odhad dopadov na zamestnanosť:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na zamestnanosť, naopak vo väzbe na štruktúru slovenského strojárenského priemyslu možno očakávať pozitívny dopad rozširovaním trhového priestoru strojových zariadení upravovaných smernicou.
5.   Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie:
Navrhované nariadenie vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na podnikateľské prostredie.

Doložka zlučiteľnosti nariadenia vlády 
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ nariadenia vlády: Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky.

2. Názov návrhu nariadenia vlády: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia.
3. Problematika návrhu nariadenia vlády
a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev:

· v sekundárnom: 
· Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2006/42/ES zo dňa 17. mája 2006 o strojových zariadeniach a o zmene a doplnení smernice 95/16/ES (Ú. v. EÚ L 157, 9.6.2006),
b) nie je upravená v práve Európskej únie,

c) je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev:
· Rozhodnutie Súdneho dvora Európskych spoločenstiev vo veci C – 40/04 Syuichi Yonemoto proti štátu Fínsko (2005) Zb. roz. ESD I-07755.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) pre Slovenskú republiku v predmetnej oblasti vyplýva z gestorstva smerníc povinnosť prijať potrebné opatrenia na dosiahnutie súladu do 29. júna 2008,
b) proti Slovenskej republike nebolo začaté konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) informácia o právnych predpisoch, v ktorých sú preberané smernice alebo rámcové rozhodnutia už prebraté spolu s uvedením rozsahu tohto prebratia:
· zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky  a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov:

- § 2 ods. 1 písm. b), d), g), h); § 5 ods. 5; § 6; § 8; § 11; § 30; § 31; § 32.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev:

úplný
6. Gestor/Spolugestor: Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky.
II. Osobitná časť
K § 1

Vytvára väzbu medzi výrobkovými skupinami, ktoré upravuje smernica 2006/42/ES a určenými výrobkami v nadväznosti na § 9 ods. 3 písm. a) zákona č. 264/1999 Z. z., pričom v súlade so smernicou sa vymedzuje predmet návrhu, berúc do úvahy skutočnosť, že základné požiadavky na ochranu zdravia a bezpečnosti sú v prílohe I smernice 2006/42/ES formulované na „strojové zariadenie“ bez ohľadu na to, či ide o užšie (§ 2 písm. a/) alebo širšie (§ 2 písm. a/ až  f/) vymedzenie tohto pojmu, alebo či ide o tzv. čiastočne skompletizované (nedohotovené) strojové zariadenie, na ktoré sa mnohé ustanovenia smernice uplatňujú obmedzene (po skompletizovaní strojového zariadenia), osobitne vymedzeným spôsobom (§ 9), alebo vôbec nie (napríklad CE značenie). Strojové zariadenie v širšom slova zmysle tvoria kategórie výrobkov uvedené v § 1 ods. 1 písm. a) až f). Už z úvodnej vety vymedzujúcej pojmy v článku 2 smernice je zrejmé, že hoci sa ostatná kategória – čiastočne kompletizované strojné zariadenie, z pojmu strojové zariadenia vyčleňuje (samo o sebe nedohotovené strojné zariadenie nemôže fungovať a ako také predstavovať nebezpečenstvo pre pracovníkov pri práci), pod smernicu  spadá, a to vzhľadom k tomu, že jeho návrh a konštrukcia musia byť vyhotovené tak, aby pri alebo po kompletizácii nedošlo k ohrozeniu zdravia a bezpečnosti. Na druhej strane nemožno ukladať výrobcom alebo osobám uvádzajúcim na trh čiastočne skompletizované zariadenie povinnosť za bezpečnosť skompletizovaného strojového zariadenia, pretože na bezpečnosť tohto zariadenia vplýva množina ďalších vplyvov od miesta a kvality montáže po učel konečeného použitia.
Osobitne rýchlo sa rozvíjajúca oblasť strojových zariadení na prepravných prostriedkoch viedla k tzv. dvojitej certifikácii (osobitne strojového zariadenia a strojového zariadenia s dopravným nosičom), pričom sa požiadavky na skúšanie často zdvojovali, čo predražovalo uvádzanie na trh strojových zariadení a ich častí. Negatívne vymedzenia  v odseku 4 s upresnením výnimok z negatívnych vymedzení odstraňujú tieto nejasnosti (detaily možno nájsť v priloženej tabuľke). Navyše, vzhľadom  k tomu, že strojové zariadenie namontované na týchto nosičoch môže byť skompletizované aj v zmysle chápania strojového zariadenia podľa § 2 a.4 ako súbor strojového zariadenia zmontovaný z „čiastočne skompletizovaných strojových zariadení“ podľa písmena g),  zahrnutie tohto pojmu do predmetu návrhu prispieva aj k lepšej trhovej realizácii týchto výrobkov. 
Odsek 5 rieši otázku prednosti osobitných právnych predpisov pri riešení niektorých rizík spojených so strojovými zariadeniami a predstavuje transpozíciu článku 3 smernice 2006/42/ES, ktorý chápe základné požiadavky na ochranu zdravia a bezpečnosti uvedené v prílohe I smernice ako lex generalis, pričom ustanovuje, že sa neuplatňujú v tých prípadoch, kedy určité špecifické ustanovenia acquis communautaire riešia tieto právom chránené záujmy viac špecifickým spôsobom „lex specialis“.  Ako je zrejmé z priloženej tabuľky, takýchto prípadov môže byť značné množstvo, preto sa v návrhu nariadenia vlády uvádza príkladmo citácia nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 302/2004  Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na hračky.
K § 2

Vymedzuje základné pojmy. V návrhu nariadenia vlády sa v súlade so smernicou vymedzuje pojem strojového zariadenia v užšom slova zmysle - § 2 písm. a), pričom strojové zariadenie v širšom slova zmysle, tvorí množina výrobkov definične formulovaných v § 2 písm. a) až f). Čiastočne skompletizované strojové zariadenie je osobitnou kategóriou, nedohotoveným strojovým zariadením, ktoré sa uvádza na trh podľa osobitných, ďalej vymedzených ustanovení. Na rozdiel od ostatných kategórií strojového zariadenia nesmie byť označené značkou CE a namiesto ES vyhlásenia o zhode je sprevádzané vyhlásením o začlenení a návodom na montáž (kompletizovanie). 
V § 2 písm. c) je definovaný pojem bezpečnostná súčasť. Mnohé súčasti  strojového zariadenia sú kritické pre zdravie a bezpečnosť osôb. Bezpečnostné súčasti sú súčasti  určené výrobcom bezpečnostných súčastí na zabudovanie do strojového zariadenia špecificky na plnenie ochrannej úlohy. Ich indikatívny zoznam je uvedený v prílohe V. Bezpečnostné súčasti sú upravované už smernicou 98/37/ES o bezpečnosti strojov. Z doterajšej formulácie však nebolo celkom zrejmé o ktoré súčasti ide, pretože sa na ne vzťahujú rovnaké postupy posudzovania zhody a CE značenie. 
V mnohých prípadoch bezpečnostné súčasti už zo svojej podstaty a meniaceho sa stavu vedy a technicky nemohli mať takú istú životnosť ako stroj, pri ktorom plnili bezpečnostnú funkciu. Vzhľadom k tomu, že výmena bezpečnostných súčastí tým istým výrobcom počas ich životnosti, alebo po jej skončení znamenala opätovne náročné certifikáciu, dochádzalo v prvom rade k nezáujmu o ich náhradu modernejšími bezpečnostnými súčasťami a v druhom rade k predražovaniu prevádzky, čo malo negatívny vplyv na motiváciu výrobcov a zamestnávateľov zlepšovať podmienky bezpečnosti a zdravia pri práci. Terajšia formulácia § 1 ods. 4 písm. a) spolu s indikatívnym zoznamom prílohy V smernice prispieva k odstráneniu týchto nedostatkov. Posledná časť definície bezpečnostných súčastí odkazuje na informatívny zoznam bezpečnostných častí v prílohe V smernice. Príloha V smernice obsahuje zoznam hlavných kategórií bezpečnostných súčastí, ktoré sú bežne vstavané do strojového zariadenia. Preštudovanie zoznamu pomáha porozumieť definícii bezpečnostnej súčasti. Zoznam je pritom indikatívny, nie obmedzujúci. Akákoľvek súčasť, ktorá je v súlade s definíciou uvedenou v § 2 písm. c) nariadenia (článok 2 písm. c) smernice) sa má považovať za bezpečnostnú súčasť, ktorá je upravovaná návrhom nariadenia a to aj vtedy, ak nie je uvedená v zozname prílohy V.
V zmysle definície je bepečnostná súčasť všetko, čo ako bezpečnostnú súčasť deklaruje jej výrobca a o čom preukáže, že spĺňa definičné znaky. To znamená, že musí súčasne 

· plniť bezpečnostnú funkciu - v kontexte  požiadaviek na bezpečnosť strojového zariadenia môže isť o preukázanie prispenia bezpečnostnej súčasti  k vylepšeniu niektorej  z charakteristík uvedenej v prílohe I na stroj (strojové zariadenie v užšom slova zmysle) alebo môže ísť o spárovanie požiadaviek na strojové zariadenie a bezpečnostnú súčasť  - pozri napríklad spárovanie resp. spresnenie požiadavky na bezpečnostnú súčasť uvedenú v bode 7 prílohy V (ochranné kryty a ochranná zariadenia...) s požiadavkami na strojové zariadenie špecifikované v prílohe I bod 1.4;  môže však ísť aj o spojenie požiadaviek spolu so spôsobom ich posudzovania, napr. všetky logistické riadiace obvody  s bezpečnostnou funkciou musia byť predmetom skúšky typu, alebo komplexného posúdenia kvality pretože sa na nich budú zriedkavo vzťahovať harmonizované normy,
· byť uvádzané na trh samostatne (ak je uvádzané na trh ako súčasť strojového zariadenia, potom sa požiadavky prílohy I vzťahujú na celé strojové zariadenie a nie na deklarovanú funkciu súčiastky na vylepšenie jeho bezpečnostnej charakteristiky resp. na plnenie bezpečnostnej funkcie). Treba pripomenúť, že keď výrobca dodá bezpečnostné súčasti ako náhradné diely na nahradenie originálnych bezpečnostných súčastí na strojové zariadenie, ktoré umiestnil na trh, sú predmetom negatívneho vymedzenia,
· musí to byť tak závažný príspevok k bezpečnosti stroja, že zlyhanie alebo zlé fungovanie bezpečnostnej súčasti  ohrozuje bezpečnosť osôb,
·  stroj môže fungovať aj bez bezpečnostnej súčasti  (ale nie nevyhnutne bezpečne) alebo (napríklad v prípade bezpečnostných spínačov) možno pomocou bezpečnostnej súčasti nahradiť bežné súčasti (bežné spínače), bez ktorých nie je možné fungovanie strojného zariadenia).

Indikatívny zoznam napomáha odstráneniu nedostatkov doterajšej aplikačnej praxe, pričom indikatívny je preto, aby nebrzdil technický pokrok. Ak výrobca uvedie na trh iný, nový typ bezpečnostnej súčasti,  musí spĺňať všetky ustanovenia horeuvedeného definičného rozsahu, čo musí  preukázať príslušným postupom posudzovania zhody a môže uviesť bezpečnostnú súčasť na trh bez ohľadu na to, či je uvedená v prílohe V alebo nie.  

V prípade, že sa nový (inovatívny) typ bezpečnostnej súčasti na trhu etabluje, Komisia môže prijať Rozhodnutie o aktualizácii zoznamu prílohy V po konzultácii s Výborom pre stroje podľa  Regulačného postupu – článom 8 (1) (a) a 22 (3).
K § 3
Ustanovuje za akých podmienok je možné uvádzať strojové zariadenie na trh alebo do prevádzky a za akých podmienok možno uvádzať čiastočne skompletizované strojové zariadenie na trh. Spresňuje  kedy sa strojové zariadenie a čiastočne skompletizované strojové zariadenie považuje za bezpečné.
K § 4 
Ustanovuje základné povinnosti výrobcu strojového zariadenia resp. jeho splnomocnenca pred uvedením strojového zariadenia na trh alebo do prevádzky ako aj povinnosti  výrobcu čiastočne skompletizovaného strojového zariadenia alebo jeho splnomocnenca pred uvedením čiastočne skompletizovaného zariadenia na trh.
K § 5

Ustanovenie je transpozíciou článku 6 smernice o nemožnosti zakázať, obmedziť alebo brániť v uvádzaní na trh alebo do prevádzky strojových zariadení a čiastočne skompletizovaných strojových zariadení na trh, ak spĺňajú požiadavky navrhovaného nariadenia vlády. Je formulované komplementárne, vzhľadom na ustanovenie § 3 ods. 1 a na slovenský právny poriadok (nik nemôže zakázať to, čo je povolené na základe právnych noriem).   Ďalej ustanovuje požiadavky na strojové zariadenia alebo čiastočne skompletizované strojové zariadenia vystavené na výstavách, veľtrhoch a prezentáciách a podmienky ich predaja alebo použitia.

K § 6
Ustanovuje, kedy sa považuje strojové zariadenie za spĺňajúce podmienky nariadenia vlády. V odseku 2 je vyjadrený vzťah tohto nariadenia vlády k harmonizovaným normám. 

K § 7
Ustanovenie o ochranných opatreniach orgánu dohľadu po zistení, že výrobok, napriek tomu, že na neho bolo vydané ES vyhlásenie o zhode a je riadne označený značkou CE a je používaný v súlade so zamýšľaným účelom alebo za predvídateľných podmienok, môže ohroziť zdravie a bezpečnosť osôb prípadne domáce zvieratá a iný majetok. Toto ustanovenie (tzv. safeguard clause) má za cieľ, aby boli prijaté všetky primerané opatrenia na stiahnutie výrobku z trhu, zákaz alebo obmedzenia uvedenia výrobku na trh alebo do prevádzky a aby bola informovaná komisia Európskych spoločenstiev a členské štáty o prijatom opatrení s odôvodnením takéhoto opatrenia  vo väzbe na § 8 ods. 3 zákona č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a je potrebné ho odlíšiť od § 12.
Cieľom tohto ustanovenia nie je prioritne pokutovať osobu, ktorá výrobok uviedla na trh (to rieši § 12), ale zistiť, čo nebezpečenstvo spôsobilo a podniknúť nápravné opatrenia na úrovni Spoločenstva. Pri ochrannom opatrení môže isť aj o situáciu, že výrobok spĺňa ustanovenia nárvhu nariadenia (smernice) a napriek tomu je nebezpečný.  Vo vynímočných prípadoch môže isť o nebezpečenstvo, ktoré nie je upravované smernicou (vtedy môže výrobca konať v dobrej viere). V zásade však ide o nesplnenie podstatných požiadaviek ochrany zdravia a bezpečnosti uvedených v prílohe I smernice, chybné ustanovenia harmonizovaných noriem (aj vtedy môže výrobca konať v dobrej viere) a chybné použitie harmonizovaných noriem. 

K § 8
Ustanovuje podrobnosti o postupoch a úkonoch, ktoré musia byť splnené pri posudzovaní zhody ich konkretizáciou a kombináciou.

K § 9

Ustanovuje povinnosti výrobcu resp. jeho splnomocnenca pred uvedením čiastočne skompletizovaného strojového zariadenia na trh.

K § 10
Požiadavky na notifikované osoby.
K § 11
Ustanovuje požiadavky na umiestnenie označenia CE a zákaz klamlivého označenia.

K § 12
Definuje nezhodné označenie na účely nariadenia v súvislosti s označovaním CE. Ustanovuje s tým súvisiace povinnosti výrobcu alebo jeho splnomocnenca.

K § 13


Ustanovuje prechodné obdobie, počas ktorého možno uvádzať na trh  ručné upevňovacie zariadenia s výbušnou náplňou a iné nárazové strojové zariadenia podľa doterajších právnych predpisov.
K § 14
Transpozičný odkaz. 
K § 15
Ustanovenie o zrušení predchádzajúceho nariadenia vlády.
K § 16
Ustanovenie o nadobudnutí účinnosti nariadenia.

K prílohe

Transpozičná príloha 
Príloha k dôvodovej správe k § 1 ods. 4 a 5
	Komplexné smernice bezpečnosti a zdravia, ktoré sa aplikujú namiesto smernice o strojovom zariadení na strojové zariadenie, ktoré spadá tiež do ich definičného rozsahu

	Smernica 88/378/EHS 

o bezpečnosti hračiek

	Smernica upravujúca hračky je komplexná smernica riešiaca bezpečnosť a ochranu zdravia v danej oblasti.

Smernica o strojovom zariadení (MD) sa teda neaplikuje na stroje, ktoré spadajú do rozsahu smernice o hračkách 

	Smernica 89/686/EHS 

o osobných ochranných prostriedkoch
 

( OOP - PPED)
	Smernica OOP  je komplexná smernica upravujúca bezpečnosť a ochranu zdravia  v danej oblasti. 

Smernica o strojovom zariadení sa teda neaplikuje na stroje, ktoré spadajú do pôsobnosti smernice o OOP.

Avšak  smernica o OOP sa aplikuje na akýkoľvek osobný ochranný prostriedok alebo jeho časť, ktorý(á) je včlenená do stroja (napr.  vodiace zábrany - zariadenie zabraňujúce pádu osôb - ,).

	Smernica 93/42/EHS
 v znení  smernice 2007/47/ES

o zdravotníckych pomôckach)

(MDD)
	MDD je komplexná smernica upravujúca bezpečnosť a ochranu zdravia  v danej oblasti. 

Smernica o strojovom zariadení sa teda neaplikuje na stroje, ktoré spadajú  do rozsahu smernice o zdravotníckych pomôckach. 

Avšak článok 3 Smernice o zdravotných pomôckach v znení jej zmien  zdôrazňuje aplikovateľnosť akýchkoľvek požiadaviek bezpečnosti a zdravia smernice o strojoch, ktoré sú relevantné a nie sú uvedenej v smernici o zdravotných pomôckach na tie zdravotné pomôcky, ktoré sú strojovým zariadením (v zmysle definície strojového zariadenia), zatiaľ čo všetky ostatné povinnosti týkajúce sa uvádzanie na trh takého zariadenia,  vrátane postupov posudzovania zhody sú ustanovené iba smernicou o zdravotníckych pomôckach.

	Smernica 95/16/ES
 

O výťahoch 

(LD)
	Smernica o výťahoch je komplexná smernica upravujúca bezpečnosť a zdravie vo vymedzenej oblasti. 

Smernica o strojoch sa preto nevzťahuje na výťahy, ktoré sú upravované smernicou o výťahoch.

Avšak príloha I, sekcia 1.1 smernice o výťahoch je formulovaná tak, že robí relevantnými a aplikovateľnými na výťahy akékoľvek základné požiadavky (EHSR) ochrany zdravia a bezpečnosti smernice o bezpečnosti strojov, ktoré nie sú uvedenej v prílohe I smernice o výťahoch, zatiaľ čo akékoľvek iné povinnosti týkajúce sa uvedenia na trh takýchto výťahov, vrátane postupov posudzovania zhody sú ustanovené iba v smernici o výťahoch.

Smernica o strojoch sa však vzťahuje na výťahy, ktoré sú vylúčené z rozsahu smernice o výťahoch  do tej miery do ktorej nie sú vylúčené z rozsahu smernice o strojoch  – pozri vysvetlivky  k článku 1 (2).

	Smernica 2000/9/ES
 

on inštaláciách lanových zariadení určených na prepravu osôb (smernica o lanovkových dráhach)
	Smernica o lanovkových dráhach  je komplexná smernica upravujúca bezpečnosť a ochranu zdravia  v danej oblasti.
Smernica o strojových zariadeniach sa preto nevzťahuje na lanovkové dráhy určené na prepravu osôb, ktoré sú upravované smernicou o lanovkových dráhach.

Smernica o strojovom zariadení sa však aplikuje na lanové dráhy, ktoré nie sú upravované smernicou 2000/9/ES, alebo sú z jej aplikácie vylúčené (sú nimi napr. lanové dráhy určenú výlučne na prepravu tovaru) pokiaľ nie sú taxatívne vylúčené z pôsobnosti smernice o strojovom zariadení (napríklad prostriedky na prepravu po vodných tokoch alebo železniciach, alebo špecifické zariadenia používané na výstaviskách, alebo  zábavných parkoch) – pozri vysvetlivky k článku 1(2).

	Smernica 2007/46/ES

O schvaľovaní motorových vozidiel a ich prívesov, a systémov, častí, alebo samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá 


	Dvoj alebo trojkolesové  motorové vozidlá, či už so zdvojenými kolesami, alebo iné určené na premávku po cestných komunikáciách, ktoré sú upravované  Smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2002/24/ES z 18. marca 2002 o typovom schválení dvoj- a trojkolesových motorových vozidiel, ktorou sa zrušuje smernica Rady 92/61/EHS sú vyčlenené z rozsahu smernice o strojovom zariadení (pozri § 55, vysvetlivky k článku 1 (2) písm e).  


	Smernica 2003/37/ES

Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/37/ES z 26. mája 2003 o typovom schválení poľnohospodárskych alebo lesných traktorov, ich prípojných vozidiel a ťahaných vymeniteľných strojov, spolu s ich systémami, komponentmi a samostatnými technickými jednotkami, (ktorou sa zrušuje smernica 74/150/EHS)


	Traktory sú vylúčené zo smernice o strojových zariadeniach v rozsahu rizík, ktoré sú upravované smernicou  2003/37/E .

Pripravuje sa však zmena tejto smernice o typovom schvaľovaní traktorov s cieľom upraviť všetky riziká  – pozri §53, vysvetlivky k článku 1 (2) (e).

Ťahané, namonotované alebo čiastočne primontovateľné poľnohospodárske a lesné strojové zariadenia sú upravované smernicou o strojovom zariadení.

	Smernica 2007/46/ES

O schvaľovaní motorových vozidiel a ich prívesov, a systémov, častí,  alebo samostatných technických jednotiek určených pre tieto vozidlá
	Vozidlá, ktoré sú upravované Smernicou  2007/46/ES, ktorá sa uplatňuje od  29. apríla  2009, sú vyčlenené z rozsahu pôsobnosti smernice o strojovom zariadení  MD – pozri § 54, vysvetlivky k článku  1 (2) (e).

Na akékoľvek mobilné strojné zariadenie,  ktoré je predmetom typového schvaľovania alebo individuálneho schvaľovania podľa článku 2 (3) Smernice 2007/46/EC zostáva v platnosti  smernica o strojovom zariadení v rozsahu rizík, ktoré nevyplývajú z premávky po cestných komunikáciách.


	Smernice, ktoré sa uplatňujú komplementárne pre špecifické riziká na isté kategórie  strojových zariadení

	Smernica 89/106/ES
 

O stavebných výrobkoch 

(CPD)
	Smernica o stavebných výrobkoch sa aplikuje komplementárne (doplnkovo) na strojové zariadenia, ktoré sú určené na trvalé zabudovanie do stavby ako sú napríklad automaticky ovládateľné („powered“ - s pohonom)  brány, dvere, okná, okenice, rolety.

Avšak  smernica o stavebných výrobkoch sa uplatňuje iba vtedy, ak sú k dispozícii harmonizované technické špecifikácie..

	Smernica 94/9/ES
 

O zariadení určené do potenciálne výbušného prostredia 

(ATEX “100” Smernica)
	Smernica ATEX sa aplikuje komplementárne pokiaľ ide o riziko explózie na  strojové zariadenia, ktoré sú určené na používanie do prostredia s nebezpečím výbuchu. 

Odkaz na špecifickú smernicu Spoločenstva v druhom odseku sekcie 1.5.7 prílohy  I smernice o strojovom zariadení sa chápe ako odkaz  na Smernicu ATEX.

Smernica o strojovom zariadení upravuje riziko explózie, ktoré môže vzniknúť zo strojového zariadenia samotného alebo pôsobením plynných, kvapalných, prašných, parných alebo iných látok, ktoré strojné zariadenie produkuje, alebo používa – pozri tiež vysvetlivky k sekcii 1.5.7 prílohy  I.  

Avšak smernica  ATEX sa aplikuje na strojové zariadenie vo väzbe na vonkajšie prostredie strojového zariadenia (rozhranie strojového zariadenia a externého prostredia), ale nie na oblasti vnútri strojového zariadenia, kde takéto prostredie môže vniknúť (byť vygenerované chodom strojového zariadenia). Smernica o strojovom zariadení sa v takomto prípade aplikuje, okrem  elektrických zariadenie, ktoré sa používajú v strojovom zariadení s takýmto rizikom, ktoré sú upravované príslušnými ustanoveniami Smernice ATEX .


	Smernica  2000/14/ES
  v znení smernice 2005/88/ES

o vonkajších zdrojoch hluku 

(OED)
	Smernica OED sa aplikuje komplementárne pokiaľ ide o emisie hluku ,na strojové zariadenia využíva vo vonkajších priestoroch v rozsahu, ktorý Smernica o vonkajších zdrojoch hluku vymedzuje.

Avšak  posledný ostatný odsek  sekcie 1.7.4.2. písm. (u) prílohy I smernice o strojových zariadeniach ustanovuje, že požiadavky  OED týkajúce sa merania zvukových tlakových hladín sa vzťahujú na strojové zariadenia, ktoré spadajú do rozsahu OED a že príslušné ustanovenia tejto sekcie smernice o strojových zariadeniach sa v tomto prípade neaplikujú– pozri vysvetlivky k prílohe I, sekciám 1.5.8 and 1.7.4.2 (u).


	Smernica 2004/108/ES
 

O elektromagnetickej znášanlivosti 
(EMC)
	Smernica  EMC sa aplikuje komplementárne na strojové zariadenia obsahujúce elektrické, alebo elektronické časti , ktoré môžu generovať, alebo byť zasiahnuté elektromagentickými výkyvmi (disturbance).

Treba poznamenať, že smernica o strojovom zariadení upravuje odolnosť strojového zariadenia voči nebezpečnej interferencii pochádzajúcej z externej radiácie  –  pozri vysvetlivky k sekcii  1.5.11  Prílohy I. 
Avšak odolnosť strojového zariadenia voči elektromagnetickej  disturbancii  inej ako tej, čo je prenášaná radiáciou (napríklad disturbancii vznikajúca dodávkou elektrického prúdu) je upravovaná EMC.



� OJ L 187, 16.7.1988 p. 1.


� OJ L 399, 30.12.1989 p. 18.


� OJ L 169, 12.7.1993 p. 1.


� OJ L 247, 21.9.2007 p. 21.


� OJ L 213, 7.9.1995, p. 1.


� OJ L 106, 3.5.2000, p. 21.


� OJ L 263, 9.10.2007, p. 1.


� OJ L 171, 9.7.2003, p. 1.


� OJ L 263, 9.10.2007, p. 1.


� OJ L 40, 11.2.1989, p. 12.


� OJ L 100, 19.4 .1994, p. 1.


� Pozri tiež Návod na aplikáciu smernice  94/9/ES o zariadeniach  do potenciálne nebezpečného prostredia – Druhé vydanie z júla  2005  s aktualizáciou v máji 2007:


� HYPERLINK "http://ec.europa.eu/enterprise/atex/guide/index.htm" ��http://ec.europa.eu/enterprise/atex/guide/index.htm� 


� OJ L 162, 3.7.2000 p. 1.


� OJ L 344, 27.12.2005 p. 44.


� OJ L 390 31.12.2004 p. 24.


� Pozri tiež Návod na aplikáciu smernice EMC  2004/108/ES z 21. mája 2007:


� HYPERLINK "http://ec.europa.eu/enterprise/electr_equipment/emc/guides/emcguide_may2007.pdf" ��http://ec.europa.eu/enterprise/electr_equipment/emc/guides/emcguide_may2007.pdf�
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