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Príloha 2:

Stála medzinárodná komisia na skúšky ručných palných zbraní (C.I.P.)

Zhodnotenie činnosti za rok 2007

Stála medzinárodná komisia na skúšky ručných palných zbraní (C.I.P.) bola zriadená s cieľom zabezpečovať plnenie medzivládneho Dohovoru o vzájomnom uznávaní skúšobných značiek ručných palných zbraní z 1. júla 1969. Dohovor je multilaterálnou dohodou 13 zmluvných strán a jeho depozitárom je Belgické kráľovstvo. Slovenská republika je riadnym členom tohto dohovoru od 20. septembra 1996.

Členstvo SR v C.I.P. je v súlade so zahraničnou politikou Slovenskej republiky a má veľký hospodársky význam predovšetkým pre uznávanie skúšobných značiek a výsledkov skúšok úradného merania. Vytvárajú sa tak náležité podmienky pre podnikateľské subjekty v oblasti výroby, obchodu a skúšok zbraní a streliva pre civilnú potrebu. Výsledky činnosti C.I.P. sa premietajú do práce všetkých organizácií v oblasti výroby, skúšania a predaja ručných palných zbraní pre civilnú potrebu, ako aj do legislatívy v tejto oblasti.

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR v roku 2007 naďalej vykonával činnosť na zaistenie plnenia záväzkov SR vyplývajúce z členstva v Stálej medzinárodnej komisii na skúšky ručných palných zbraní (C.I.P.), ktoré mu vyplývajú z uznesenia vlády SR č. 465 zo dňa 24. júna 1997.

Prehľad aktivít C.I.P. a zhodnotenie ďalších udalostí:

· V máji 2007 sa v Bruseli (Belgicko) uskutočnilo zasadnutie všetkých komisií C.I.P., kde sa zúčastnili Ing. Karol Glamoš (bývalý riaditeľ SKTC-112 a dlhoročný člen Delegácie SR v C.I.P.) a novovymenovaný člen delegácie a riaditeľ SKTC-112 (Lieskovec) Ing. Štefan Pivko, ako aj tajomníčka a tlmočníčka delegácie Mgr. Želmíra Čížová. Na rokovaní sa diskutovalo najmä o návrhoch rozhodnutí, ktoré budú predložené na hlasovanie pléna, vrátane nových a revidovaných kalibrov ai.

· Ing. Štefan Pifko, riaditeľ SKTC-112, poveril výkonom pracovných povinností v C.I.P. Ing. Juraja Randusa.

· V júli 2007 sa v Bruseli (Belgicko) uskutočnilo zasadnutie vedúcich delegácií členských štátov C.I.P., kde sa rokovalo o aktuálnych problémoch C.I.P., najmä o prijatí Spojených arabských emirátov do C.I.P., na programe bola aj otázka korešpondenčného hlasovania o nových a revidovaných kalibroch, platby do rozpočtu Stálej kancelárie, nová webová stránka Stálej kancelárie, nové pripravované smernice EU,  rokovanie expertov C.I.P. v OSN atď. Zástupcovia Delegácie SR sa pre pracovnú vyťaženosť predsedu ÚNMS SR a vedúceho Delegácie v SR na rokovaní nezúčastnili.

· Prezident C.I.P. na tomto zasadnutí informoval členské štáty, že Spojené arabské emiráty (SAE) požiadali o členstvo v C.I.P., ktoré diplomatickou cestou zaslali na posúdenie všetky relevantné dokumenty. Vzhľadom na to, že dokumenty neboli v súlade s požiadavkami C.I.P. na pristúpenie, väčšina delegácií vyjadrila odmietavý postoj k ich pristúpeniu. Prezident C.I.P. zaslal 23. 9. 2007 do SAE vysvetľujúci list, čo musia ešte urobiť, aby sa postoj C.I.P. k prijatiu tejto krajiny zmenil.

· V súvislosti s ukončením pôsobenia Ing. Arpáda Gondu vo funkcii predsedu ÚNMS SR a vedúceho Delegácie SR v C.I.P. bol uznesením vlády SR č. 649 z 1. augusta 2007 do oboch týchto funkcií vymenovaný Ing. Mgr. Peter Lukáč s účinnosťou od 2. augusta 2007. Predstavitelia ZÚ SR v Belgicku o tejto skutočnosti oficiálne informovali zástupcov Stálej kancelárie C.I.P.

· V novembri 2007 sa v Bruseli (Belgicko) uskutočnilo zasadnutie vedúcich delegácií členských štátov C.I.P., kde sa rokovalo o aktuálnych problémoch C.I.P., najmä rozpočte C.I.P., novelizácii EU smerníc o zbraniach a o strojoch, novej webovej stránke C.I.P. (http://www.cip-bp.org) ai. Na zasadnutí sa zúčastnila Mgr. Želmíra Čížová, tajomníčka a členka delegácie.

· Na tomto zasadnutí sa otvorila otázka súvisiaca so samostatnou iniciatívou Nemeckej delegácie, ktorá nezávisle od C.I.P. rokovala s Radou EÚ o vytvorení novej smernice o zbraniach, najmä o postupe ich skúšania zbraní. Táto iniciatíva sa nestretla s kladnou odozvou prezidenta C.I.P. p. Gabriela (Rakúsko) ani ostatných vedúcich delegácií členských štátov. Prezident C.I.P. bude preto v korešpondenčnom styku s vedúcou Nemeckej delegácie p. Wuttke-Goetzovou, ktorá sa na novembrovom zasadnutí vedúcich delegácií nezúčastnila a nevysvetlila svoje pohnútky tohto kroku. Prezident C.I.P. navrhol zaujať vyčkávací postoj spojený s diskusiou na danú tému.

· Do funkcie riaditeľa Stálej kancelárie C.I.P. v Liège bol belgickou vládou oficiálne vymenovaný prof. Marc Pirlot, vedúci Katedry systémov zbraní a balistiky na Kráľovskej vojenskej škole MO BK. 

· Po niekoľkoročnej absencii bola vytvorená nová skúšobňa vo Fínsku, ktorú navštívila delegácia C.I.P. Skonštatovala, že skúšobňa spĺňa požiadavky C.I.P., neskúšajú sa v nej však všetky zbrane fínskeho výrobcu SAKO, len námatkovo, čo nezodpovedá požiadavkám C.I.P.

· V rámci racionalizácie štruktúr C.I.P. začali definitívne pracovať dva základné výbory/subkomisie, Technický a Normotvorný výbor, v rámci ktorých sa vytvorili pracovné skupiny, v ktorých má Slovenská republika svojich zástupcov v súlade so zameraním týchto skupín a prejednávanej problematiky.

· Slovenská delegácia v C.I.P. naďalej podporuje zintenzívnenie spolupráce a zbližovanie s americkou organizáciou SAAMI (The Sporting Arms and Ammunition Manufacturers' Institute) a súhlasila s vytvorením “Stáleho zmiešaného kontaktného výboru” v rámci C.I.P., ktorej úlohou bude eliminácia problémov a nezrovnalostí pred schvaľovaním normatívnych dokumentov v oboch organizáciách.

· Korešpondenčné hlasovanie: vzhľadom na to, že táto procedúra sa osvedčila v minulom období, aj v tomto roku sa pripravili ďalšie nové a revidované kalibre, ktorých termín schválenia v rámci korešpondenčného hlasovania je apríl 2008.

· Dňa 22. 9. 2007 vstúpili do platnosti Rozhodnutia s XXVIII. plenárneho zasadnutia C.I.P., ktoré sa konali roku 2006 vo Viedni (Rakúsko). Na zasadnutí vedúcich delegácií v novembri 2007 boli jednotlivým delegáciám odovzdané CD-romy s platnými rozhodnutiami, tzv. „šedá knižka“ s týmito rozhodnutiami sa pripravuje do tlače.

· Účasť Delegácie SR v C.I.P. na zasadnutiach:

1. zasadnutie oboch výborov/subkomisií C.I.P. v Bruseli, Belgicko (máj 2007)

2. zasadnutie vedúcich delegácií C.I.P. v Bruseli, Belgicko (november 2007)
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