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Starobné dôchodkové sporenie a rizikový kapitál
Vláda SR v uplynulom volebnom období uznesením č. 389 z 18. mája 2005 schválila rozpracovanie opatrení Akčného plánu rizikového kapitálu Európskej únie na podmienky Slovenskej republiky.
Ako vyplýva z materiálu, podkladom na jeho vypracovanie bola správa Európskej komisie „Rizikový kapitál: kľúč k tvorbe pracovných miest v Európskej únii.“ Správa neobsahovala zámer pre dôchodkové fondy umiestňovať svoje investície do rizikového kapitálu. Samotný materiál a hlavne uznesenie vlády SR č. 389 boli nad rámec správy Európskej komisie v časti odstránenia legislatívnych bariér pre investovanie dôchodkových fondov do rizikového kapitálu.
V danej súvislosti sa v prílohe materiálu nazvanej „Charakteristika a potenciál slovenského trhu“ uvádza:

„Ďalším problémom sú striktné zákazy investovania do novovytvorených podnikov, resp. do rizikových fondov zo strany poisťovní a penzijných fondov (tie sa však postupne len kreujú, resp. budú kreovať).“
K prekonaniu uvedeného „problému“ s investovaním dôchodkových fondov do rizikového kapitálu mala slúžiť úloha B.4. v uznesení vlády č. 389 z 18. mája 2005. Touto sa podpredsedovi vlády a ministrovi financií v spolupráci s ministrom práce, sociálnych vecí a rodiny uložila povinnosť „identifikovať a pripraviť návrh na odstránenie legislatívnych bariér pre investovanie inštitucionálnych investorov do fondov rizikového kapitálu.

O napĺňaní uznesenia vlády dokumentuje list ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny Ivety Radičovej zo dňa 9. marca 2006, adresovaný podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva Jirkovi Malchárkovi:

„v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 389 zo dňa 18. mája 2005 k rozpracovaniu opatrení Akčného plánu rizikového kapitálu Európskej únie na podmienky Slovenskej republiky Vám oznamujem, že Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v súlade s uloženými opatreniami pripraví v termíne do 30. júna 2006 analýzu, ktorá bude identifikovať a analyzovať legislatívne bariéry a možnosti investovania dôchodkových správcovských spoločností a doplnkových dôchodkových spoločností do fondov rizikového kapitálu.“
Takýto postup v žiadnom prípade nekorešponduje s filozofiou zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, predovšetkým s pravidlami obozretného podnikania dôchodkovej správcovskej spoločnosti, upravenými v § 53 citovaného zákona. Rovnako koliduje s povinnosťou dôchodkovej správcovskej spoločnosti vykonávať činnosť v najlepšom záujme sporiteľov a poberateľov dôchodku starobného dôchodkového sporenia a v záujme ich ochrany (§ 61 ods. 2 písm. a)).
Naviac podľa § 80 ods. 3 zákona č. 43/2004 Z. z. majetok v dôchodkovom fonde môže byť použitý iba s cieľom zabezpečiť riadne a bezpečné investovanie majetku v dôchodkovom fonde a ochranu sporiteľov a poberateľov dôchodku starobného dôchodkového sporenia.
Z uvedených dôvodov je nutné zosúladiť uznesenie vlády SR č. 389 z 18. mája 2005 so zákonom č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, za účelom posilnenia ochrany sporiteľov starobného dôchodkového sporenia.
Zrušením úlohy pod B.4. sa zamedzí plánovaným legislatívnym zmenám, smerujúcich k výraznému nárastu rizikovosti celého systému starobného dôchodkové sporenia.

Nakoľko sa Ministerstvo financií SR a Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR pri výkone svojej pôsobnosti stretávajú s rizikovými faktormi, ohrozujúcimi bezpečnosť systému starobného dôchodkové sporenia, navrhuje sa uložiť uvedeným ministrom poskytovať Národnej banke Slovenska informácie a súčinnosť pri výkone dohľadu nad finančným trhom v oblasti dôchodkového sporenia za účelom predchádzania riziku finančných strát pri správe dôchodkových fondov.
