Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava a na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 153 z 
18. februára 2009
Na Ministerstvo hospodárstva SR bola predložená žiadosť Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR o povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. 
o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava (ŽSR) na peňažný vklad do majetku spoločnosti ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom Wienerbergstraße 11, 1100 Wien a návrh na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 153 z 18. februára 2009.

Na základe „Memoranda o porozumení“, podpísaného medzi Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ruskými železnicami (RŽD) dňa 4. mája 2007 v Moskve, bola zriadená pracovná skupina, zložená zo zástupcov Ruska, Ukrajiny, Rakúska a Slovenska, s cieľom posúdenia možností predĺženia širokorozchodnej trate (ďalej len „ŠRT“) z Košíc cez Bratislavu do Viedne a vybudovania logistického centra na dohodnutom území. 
Pracovná skupina rokovala na svojich zasadnutiach aj o otázkach financovania projektu výstavby ŠRT a navrhla vytvoriť „spoločnú manažérsku jednotku“ s cieľom zabezpečenia „štúdie realizovateľnosti“ a projekčno-výskumných činností, financovaných spoločne všetkými zainteresovanými stranami. 
Po rokovaniach v decembri 2008 a v januári 2009 bola prehodnocovaná a prijatá koncepcia založenia spoločnosti s ručením obmedzeným podľa rakúskeho právneho poriadku so sídlom vo Viedni s jediným spoločníkom Österreichische Bundesbahnen-Holding Aktiengesellschaft a počiatočným kapitálom vo výške 100 000,- € s cieľom vstupu ostatných partnerských železníc (RŽD, ŽSR a UŽ) formou predaja obchodného podielu vo výške 75 % spoločnosti, v nominálnej hodnote po 25 000,- € každej z nich. V súlade s dohodnutým ďalším postupom, každý spoločník následne vloží do spoločnosti sumu vo výške 1 500 000,- € za účelom navýšenia jej základného imania. V súlade s prijatou koncepciou bola rakúskou stranou založená spoločnosť s ručením obmedzeným s obchodným menom ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom Wienerbergstraβe 11, 1100 Wien, zapísaná v obchodnom registri Obchodného súdu vo Viedni pod č. FN 322040 p.
Hlavným cieľom takto založenej spoločnosti bude posúdenie spoločného projektu z hľadiska ekonomickej a finančnej efektívnosti, dopadov na súčasnú infraštruktúru, prepravné prúdy, dopravné výkony, ako aj širších väzieb (životné prostredie, zamestnanosť a pod. ) a na tento účel bude vypracovaná štúdia realizovateľnosti.  
Za účelom prikročenia k prípravnej fáze projektu ŠRT a zabezpečenia jej financovania, bol vypracovaný a predložený na rokovanie vlády SR materiál „Správa o príprave a realizácií projektu predĺženia širokorozchodnej trate (ŠRT) Košice – Bratislava – Viedeň a vybudovania logistického centra na dohodnutom území s návrhom ďalšieho postupu Slovenskej republiky“. 

Vláda SR uznesením č. 153/2009 dňa 18. 02. 2009 vzala tento materiál na vedomie a schválila vstup ŽSR do spoločného podniku podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, čím udelila mandát na prípravu spoločného projektu v zmysle dohodnutého postupu.

Vstup ŽSR do spoločného podniku – obchodnej spoločnosti, bude realizovaný  odkúpením obchodného podielu vo výške 25 000,- € a v ďalšom kroku realizáciou peňažného vkladu ŽSR vo výške 1 500 000,- € do spoločnej obchodnej spoločnosti za účelom navýšenia jej základného imania.  

Odkúpením obchodného podielu vo výške 25 000,- € predstavujúceho 25% základného imania spoločnosti s ručením obmedzeným, sa stanú Železnice Slovenskej republiky, Bratislava spoločníkom spoločnosti ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom vo Viedni, Wienerbergstraβe 11, registrovanej v obchodnom registri Obchodného súdu vo Viedni pod č. FN 322040 p.  
Na presadzovanie záujmov Slovenskej republiky v rámci vytvorenej spoločnej obchodnej spoločnosti a zachovanie pomeru obchodných podielov spoločníkov a vplyvu v spoločnosti je navýšenie základného imania spoločnosti zo strany ŽSR nevyhnutné. Týmto spôsobom si Železnice SR zachovajú rovnaké práva a rovnakú spoluúčasť ako ostatné partnerské železnice. 

Zo strany ŽSR dôjde k realizácií navýšenia základného imania a prevzatí záväzku na nový vklad po povolení výnimky vládou SR podľa § 45 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov na peňažný vklad ŽSR do spoločnosti ÖBB–Breitspur Planungsgesellschaft mbH vo výške 1 500 000,- € za účelom zvýšenia jej základného imania.

ŐBB–Holding AG ako jediný zakladateľ spoločnosti „ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH“ realizoval zmenu zakladateľskej listiny s.r.o. Znenie zmien zakladateľskej listiny bolo odsúhlasené so všetkými partnermi – budúcimi spoločníkmi - na rokovaní dňa 22. apríla 2009. Následne bol podaný návrh na zápis zmien do obchodného registra. 
V máji 2009 sa očakáva stretnutie reprezentantov všetkých partnerov vo Viedni. Na tomto stretnutí budú podpisované zmluvy o prevode obchodných podielov na železničné spoločnosti zúčastnených štátov, uskutoční sa valné zhromaždenie s.r.o. za účasti nových spoločníkov a spoločenská zmluva bude doplnená okrem iného o identifikáciu spoločníkov a vyjadrenie ich obchodných podielov v spoločnosti. 
V súčasnosti sa pripravuje zápis zmien zakladateľskej listiny do obchodného registra. Po nadobudnutí podielov železničnými spoločnosťami sa bude realizovať aj zmena obchodného názvu spoločnosti z ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, na „Breitspur Planungsgesellschaft mbH“.
Peňažný vklad ŽSR sa uskutoční podľa zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov v prospech ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom Wienerbergstraβe 11, 1100 Wien, zapísanej v obchodnom registri Obchodného súdu vo Viedni pod č. FN 322040 p. 
Finančné prostriedky na realizáciu navýšenia základného imania spoločnosti ÖBB–Breitspur Planungsgesellschaft mbH peňažným vkladom ŽSR vo výške 1 500 000,- € sú zabezpečené. Ministerstvo financií SR poukázalo tieto prostriedky na základe uznesenia vlády SR č. 153 zo dňa18. 02. 2009 na účet Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR dňa 27. 02. 2009.

Na poslednom pracovnom stretnutí bol určený termín podpísania zmluvných dokumentov za účelom navýšenia základného imania spoločnej obchodnej spoločnosti na rokovaní v Soči v dňoch 27. až 29. 05. 2009.
Peňažný vklad ŽSR na navýšenie základného imania spoločnej obchodnej spoločnosti je možné realizovať až po povolení výnimky vládou SR podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava.
Na základe vývoja zmien týkajúcich sa prípravy dokumentov pre plnenie uznesenia vlády SR č. 153/2009 zo dňa 18. 02. 2009 je súčasne potrebné spresniť znenie bodov B.6., B.7., C.5. a doplniť bod B.8. v uznesení vlády SR č. 153/2009 zo dňa 18. 02. 2009. Obsah uvedených bodov sa týka vyčlenenia finančných prostriedkov na nákup obchodného podielu a zvýšenia základného imania spoločnej obchodnej spoločnosti.
Po posúdení materiálu predloženého Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR navrhujeme vláde SR povoliť výnimku podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava (ŽSR) na peňažný vklad do majetku spoločnosti ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom Wienerbergstraße 11, 1100 Wien a  zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 153 z 
18. februára 2009.
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