DOLOŽKA

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: odhad dopadov na verejné financie


S účinnosťou od 1. septembra 2007 sa navrhuje upraviť suma príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá alebo viac detí súčasne (ďalej len „príspevok rodičom“) o 2,2  %.  Suma  príspevku pri narodení dieťaťa sa zvýši zo sumy 4 460 Sk na sumu 4 560 Sk, t.j. o 100 Sk. Suma príspevku rodičom sa zvyšuje v závislosti od veku detí nasledovne: pre dieťa do 6 rokov veku zo sumy 2 420 Sk na sumu 2 470 Sk, t. j. o 50 Sk, pre dieťa od 6 do 15 rokov veku zo sumy 2 980 Sk na sumu 3 050 Sk, t. j. o 70 Sk a pre dieťa vo veku 15 rokov zo sumy 3 170 Sk na sumu 3 240 Sk, t. j. o 70 Sk.


Predpokladané čerpanie do konca roka 2007 na výplatu príspevku pri narodení a všetkých súm príspevku rodičom so zohľadnením 2,2% valorizácie týchto príspevkov od 1.9.2007 predstavuje cca  66 110  tis. Sk.

Odhad čerpania finančných prostriedkov na príspevok pri narodení dieťaťa a súm príspevku rodičom  predstavuje v roku 2008  cca 261 604 tis. Sk, v roku 2009 cca 266 945 tis. Sk a v roku 2010 cca 273 352  tis. Sk. 

Návrh nariadenie vlády o zvýšení sumy príspevku pri narodení dieťaťa a o zvýšení súm príspevku rodičom, ktorým sa súčasne narodili tri deti alebo viac detí alebo ktorým sa v priebehu dvoch rokov opakovane narodili dvojčatá alebo viac detí súčasne bude mať v roku 2007 dopad na výplatu uvedených príspevkov. Zvýšené čerpanie finančných prostriedkov na realizáciu návrhu nariadenia bude riešené  v rámci existujúcich finančných prostriedkov kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. To platí aj na roky 2008 až 2010.

Druhá časť: odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na rodiny, ktorým sa narodilo dieťa ako aj na rodiny, ktoré zabezpečujú starostlivosť o viac súčasne narodených detí. Nepredpokladá sa negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

Tretia časť: odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej i celoslovenskej úrovni.

Štvrtá  časť: odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívny dopad na zamestnanosť.

Piata časť:  odhad dopadov  na  podnikateľské prostredie
Návrh nariadenia nepredpokladá dopad na podnikateľské prostredie.
