Predkladacia správa

Materiál „Akčný plán energetickej efektívnosti na roky 2008 - 2010“ je predkladaný na základe uznesenia vlády č. 576/2007 zo 4. júla 2007 k návrhu Koncepcie energetickej efektívnosti SR, v ktorého zmysle sa má materiál vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR do 30. októbra 2007. Požiadavka pripraviť takýto akčný plán vyplýva aj z potreby implementácie čl. 14 smernice Európskeho parlamentu a Európskej rady č. 2006/32/ES z 
5. apríla 2006 o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách.

Úroveň energetickej náročnosti ako ukazovateľ energetickej efektívnosti je v súčasnosti v Slovenskej republike ešte stále výrazne vyššia ako v ostatných ekonomicky rozvinutých krajinách Európskej únie (EÚ-15). Zmyslom Koncepcie energetickej efektívnosti SR, ktorú vláda SR schválila na svojom zasadnutí dňa 4. júla 2007, je postupným zavádzaním princípov energetickej efektívnosti do praktického života, ako aj realizáciou konkrétnych energeticky úsporných opatrení systémovo dosahovať energetické úspory v súlade so stanovenými cieľmi, znížiť energetickú náročnosť tvorby HDP a vytvoriť vhodné prostredie pre zabezpečenie podstatného zlepšenia energetickej efektívnosti v Slovenskej republike.

Hlavným implementačným nástrojom Koncepcie energetickej efektívnosti SR sú akčné plány energetickej efektívnosti, ktoré na príslušné obdobie schváli vláda Slovenskej republiky. Úlohou akčného plánu je určiť strategické ciele a priority, definovať energeticky úsporné opatrenia, časovo zoradiť postupné kroky smerujúce k dosiahnutiu vytýčených cieľov a zabezpečiť realizáciu navrhnutých opatrení a ich monitorovanie. Opatrenia uvedené v tomto akčnom pláne majú za cieľ vytvoriť predovšetkým základné legislatívne podmienky a vhodné prostredie pre zabezpečenie podstatného zlepšenia energetickej efektívnosti a dlhodobé dosahovanie energetických úspor. 

V predkladanom Akčnom pláne energetickej efektívnosti na roky 2008 – 2010, sú konkretizované vybrané opatrenia, ktoré by sa mali realizovať v uvedenom období vrátane rámcovej kvantifikácie úspor a definovania finančných zdrojov potrebných na ich realizáciu. 

Akčný plán obsahuje aj návrh opatrení v pôsobnosti ministerstva hospodárstva SR, ministerstva životného prostredia SR a ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR v zmysle uznesenia vlády č. 349/2007 zo dňa 18. apríla 2007, ktorým bolo uložené príslušným ministrom analyzovať závery zasadnutia Európskej rady v Bruseli 8. a 9. marca 2007 v časti integrovaná politika v oblasti klímy a energetiky vrátane prílohy I, rozpracovať ich do konkrétnych opatrení a predložiť ich na rokovanie vlády do 30. septembra 2007.

Uvedený materiál bol prerokovaný dňa 20. septembra 2007 na zasadnutí stálej medzirezortnej komisie pre prípravu akčných plánov energetickej efektívnosti, ktorú zriadil minister hospodárstva SR svojím rozhodnutím č. 73/2007 zo dňa 30. júla 2007 na základe uznesenia vlády SR č. 576/2007 zo 4. júla 2007 k návrhu Koncepcie energetickej efektívnosti SR. Jej členmi sú nominovaní zástupcovia úradu vlády SR, ministerstva hospodárstva SR, ministerstva financií SR, ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR,  ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, ministerstva životného prostredia SR, ministerstva školstva SR, ministerstva pôdohospodárstva SR a Slovenskej inovačnej a energetickej agentúry. 

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v ktorom bolo vznesených celkovo 26 pripomienok, z toho 9 zásadných. Zásadné pripomienky z povinne pripomienkujúcich subjektov predložili Ministerstvo financií SR, Ministerstvo zdravotníctva SR a Ministerstvo školstva SR. Zásadné pripomienky ministerstva školstva a po rozporovom konaní i ministerstva zdravotníctva, boli zo strany ministerstva hospodárstva akceptované. K odstráneniu rozporu s MF SR došlo až v druhom kole rokovaní na úrovni ministrov. Výsledkom rokovania bolo nájdenie konsenzu v otázke zabezpečenia finančného krytia opatrení navrhnutých v Akčnom pláne energetickej efektívnosti. Bolo dohodnuté, že do pôvodného návrhu uznesenia vlády ministerstvo hospodárstva doplní úlohu pre oboch ministrov, v priebehu roka 2008 nájsť riešenie pre zabezpečenie finančného krytia opatrení akčného plánu, keďže požiadavka na pridelenie finančných prostriedkov, napriek zaradeniu medzi priority ministerstva hospodárstva, nebola v rámci schvaľovania štátneho rozpočtu akceptovaná. Táto úloha bola do návrhu uznesenia predloženého materiálu zapracovaná. Chceme upozorniť, že Európska komisia v priebehu 42. týždňa zaslala Slovenskej republike výzvu (formálne oznámenie) Komisie, ktorou sa začalo proti Slovenskej republike konanie o porušení Zmluvy ES z dôvodu neoznámenia národného akčného plánu energetickej efektívnosti do 30. júna 2007, ako to požaduje smernica Európskeho parlamentu a Rady č. 2006/32/ES o energetickej účinnosti konečného využitia energie a energetických službách. Pretože, by z uvedeného konania mohli pre Slovenskú republiku vyplynúť sankcie a následne by na základe neplnenia niektorých opatrení akčného plánu mohli vzniknúť ďalšie zvýšené náklady v rámci výdajov štátnej správy, bola úloha nájsť riešenie pre zabezpečenie finančného krytia opatrení akčného plánu navrhnutá ako riešenie vzniknutej situácie. 

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR bez rozporov.

Na záver uvádzame, že tento akčný plán je Slovenská republika povinná po schválení vládou SR zaslať Európskej komisii na posúdenie a schválenie. Ďalšie akčné plány bude mať povinnosť Slovenská republika pripraviť s trojročnou periodicitou. Ich plnenie a dosiahnuté výsledky sa budú dôkladne vyhodnocovať na úrovni Európskej komisie. 
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