Predkladacia správa


Eximbanka SR predkladá návrh rozpočtu na rok 2005 v zmysle § 31 zákona č. 80/1997 Z. z. o Exportno–importnej banke SR v znení neskorších predpisov v nadväznosti na termíny ustanovené na spracovanie, posudzovanie a schvaľovanie návrhu štátneho rozpočtu SR na rok 2005. 


Návrh rozpočtu Eximbanky SR na rok 2005 je zostavený v štruktúre:

A. Základné východiská, ciele a nástroje

B. Obchodné aktivity a ich zdrojové zabezpečenie

C. Rozpočet aktív a pasív

D. Rozpočet nákladov a výnosov

E. Hospodársky výsledok

Základným cieľom návrhu rozpočtu je ďalšie zintenzívnenie obchodných aktivít Eximbanky SR v prospech podpory zahraničnoobchodnej výmeny Slovenskej republiky pokračujúcou reštrukturalizáciou jej disponibilných zdrojov.

Návrh rozpočtu Eximbanky SR na rok 2005 prerokovala Rada banky na svojom zasadnutí dňa 6. 9. 2004 a Dozorná rada dňa 27. 9. 2004. Materiál bol dňa 11. 10. 2004 zaslaný na posúdenie Ministerstvu financií SR, ktoré k nemu nemalo pripomienky a odporučilo jeho predloženie vláde SR na stanovisko. Po prerokovaní vo vláde SR bude návrh rozpočtu v súlade s § 6, ods. 6 zákona č. 80/1997 Z. z. v znení neskorších predpisov, predložený Národnej rade SR na schválenie.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. Z uvedeného dôvodu neobsahuje príslušné doložky.

