PREDKLADACIA SPRÁVA 

k návrhu  zákona z ....... /2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Podnet na vypracovanie návrhu 

Návrh  predmetného zákona je predkladaný v nadväznosti na Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 (uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 10 zo dňa 10. 1. 2007). 

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie návrhu 

Účelom a dôvodom predloženého návrhu zákona je rozpracovanie Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na podmienky rezortu zdravotníctva, definovanie zdravotného obvodu pre lekárov prvého kontaktu so zachovaním slobodného výberu poskytovateľa zdravotnej starostlivosti občanom, ako aj úprava a novelizácia nadväzujúcich ustanovení o zdravotnej starostlivosti. 

Obsah návrhu

Návrh zákona upravuje a dopĺňa ustanovenia, ktoré sa týkajú základných pojmov, definuje pojem „zdravotný obvod“, upravuje spôsob určovania zdravotného obvodu pre lekárov prvého kontaktu so zachovaním slobodného výberu poskytovateľa zdravotnej starostlivosti občanom, poskytovanie ambulantnej zdravotnej starostlivosti osobe z iného, ako určeného zdravotného obvodu a definuje pojem „špecializovaná zdravotná starostlivosť“. Precizuje tiež situácie, kedy sa vyžaduje písomná forma informovaného súhlasu. Zapracované je ustanovenie o formách poskytovania ambulantnej zdravotnej starostlivosti. Návrh zákona precizuje poskytovanie lekárskej služby prvej pomoci a ústavnej pohotovostnej služby, dopĺňa ustanovenie o záchrannej zdravotnej službe, ako aj podmienky poskytovania ústavnej starostlivosti bez odporúčania ošetrujúceho lekára a právne vzťahy pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti, precizuje zánik dohody o poskytovaní zdravotnej starostlivosti a nemožnosť poskytovateľa odmietnuť návrh na uzatvorenie dohody o poskytovaní zdravotnej starostlivosti. Návrh zákona dopĺňa ustanovenie o poskytovaní špecializovanej ambulantnej starostlivosti na základe odporúčania všeobecného lekára. Dopĺňa aj doteraz platné ustanovenie o doprave osoby, ktorá je príslušníkom ozbrojených síl Slovenskej republiky. 

Návrh zákona precizuje ustanovenie o povinnostiach poskytovateľa pri informovaní žiadateľa o spôsobe vybavenia žiadosti. V novom paragrafe 20a sú zapracované ustanovenia o zriaďovaní Národného registra prijímateľov zdravotnej starostlivosti a Národného registra základných zdravotných údajov. Doplnené sú ustanovenia o poskytovaní údajov zo zdravotnej dokumentácie všeobecnému lekárovi Ministerstva vnútra Slovenskej republiky na účely lekárskeho vyšetrenia v prijímacom konaní a posudkovému lekárovi ozbrojených síl na účely výberového konania, ako aj ustanovenia o sprístupňovaní údajov zo zdravotnej dokumentácie. Návrh zákona dopĺňa ustanovenie o povinnosti poskytovateľa zdravotnej starostlivosti informovať príslušnú zdravotnú poisťovňu o zaradení osoby, ktorá je účastníkom verejného zdravotného poistenia, do biomedicínskeho výskumu. Návrh zákona sa precizuje odoberanie orgánov, tkanív a buniek z tiel mŕtvych darcov,  ako aj podmienky pre vykonanie sterilizácie. Precizujú sa tiež ustanovenia, ktoré sa týkajú informačnej sústavy zdravotníctva, výkonu štátnej správy a výkonu miestnej štátnej správy na úseku zdravotníctva. 

V návrhu zákona je zapracované upravené znenie doteraz platnej prílohy č. 2. Príloha má nový názov „Národné registre a zisťovania s uvedením zoznamu osobných údajov, účelu ich spracovávania a okruhu dotknutých osôb“. Delí sa na 3 časti: A. Národné administratívne registre, B. Národné zdravotné  registre a C. Zisťovania udalostí charakterizujúcich zdravotný stav populácie. 

V článku  II. je uvedená účinnosť tohto zákona, ktorá sa navrhuje od 1. januára 2008 s výnimkou § 2 ods. 22, § 12 ods. 3 a § 46 ods. 1 písm. l), ktorých účinnosť sa navrhuje 31. marca 2008.  

Dôvod nesprístupňovania návrhu

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu zákona.


Medzirezortné pripomienkové konanie sa uskutočnilo v dňoch od 25.7.2007 do 14.8.2007. Materiál sa predkladá s rozporom. Rozpory sa nepodarilo odstrániť so Slovenským odborovým zväzom pracovníkov zdravotníctva a sociálnych služieb, Slovenskou komorou zubných lekárov, Union, zdravotnou poisťovňou, a.s., Dôvera, zdravotnou poisťovňou, a.s., Štatistickým úradom SR, Združením zdravotných poisťovní, Košickým samosprávnym krajom. 

            Návrh zákona bol dňa 11.9.2007 prerokovananý na zasadnutí Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá po zapracovaní pripomienok prijatých na jej rokovaní odporučila vláde návrh zákona schváliť. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú v materiáli zapracované.
DOLOŽKA VPLYVOV NA ŠTÁTNY ROZPOČET

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov si nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov.

Národné registre v návrhu zákona predstavujú len legislatívny rámec potrebný k umožneniu informatizácie zdravotníctva - eHealth a nie vlastné technické riešenie. Kapitálové výdavky spojené s informatizáciou zdravotníctva by mali byť hradené z Operačného programu IS a nie zo štátneho rozpočtu. Prevádzkové náklady NCZI sa nezmenia, zmení sa len ich štruktúra. 
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