Dôvodová správa

Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Cieľom predkladaného návrhu je transpozícia Smernice Rady 96/22/ES z 29. apríla 1996, ktorá sa týka zákazu používania určitých látok, ktoré majú hormonálny alebo tyreostatický účinok a beta-agonistov pri chove  hospodárskych zvierat, a ktorou sa zrušujú smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/299/EHS v znení smerníc 2003/74/ES a 2008/97/ES, ktoré si vyžadujú transpozíciu v Slovenskej republike. Nevyhnutnosť prijatia nariadenia vlády je podmienená potrebou ochrany zdravia ľudí, zabezpečenia zdravotnej neškodnosti potravín živočíšneho pôvodu a ochrany zvierat.

Ďalším závažným dôvodom predloženia tohto návrhu nariadenia je úplne zosúladiť slovenskú legislatívu s pravidlami EÚ. Niektoré látky, ktoré majú tyreostatický, estrogénny, androgénny alebo gestagénny účinok, môžu byť kvôli rezíduám, ktoré zanechávajú v mäse alebo iných potravinách živočíšneho pôvodu, nebezpečné pre spotrebiteľov a môžu ovplyvniť aj kvalitu potravín živočíšneho pôvodu. Aj v Slovenskej republike môže nastať situácia, že sa látky, ktoré majú anabolický účinok, ako sú beta-agonisti, použijú nelegálne v chove zvierat s cieľom stimulovať ich rast a produktivitu. Nesprávne používanie beta-agonistov môže prinášať vážne riziko pre ľudské zdravie a v záujme spotrebiteľa treba zakázať držanie a podávanie beta-agonistov zvieratám všetkých druhov a ich uvádzanie na trh na tento účel. Okrem toho treba zakázať držanie a podávanie stilbénov a tyreostatických látok zvieratám všetkých druhov a ich uvádzanie na trh na tento účel a používanie ostatných látok treba regulovať. V prípade určitých kategórií hovädzieho dobytka koňovité a spoločenských zvierat môže byť povolené podávanie veterinárnych liekov na báze beta-agonistov, ale len na správne definované terapeutické účely. Je dôležité zabezpečiť, aby všetci spotrebitelia mohli získavať mäso a potraviny, ktoré sa z neho vyrábajú, za rovnakých podmienok, a aby tieto výrobky čo najlepšie zodpovedali ich záujmom a očakávaniam. 

Prevzatím tejto smernice sa zavádza zákaz používania hormonálnych látok na účely výkrmu, ustanovený predošlým predpismi EÚ. Používanie určitých látok na terapeutické alebo zootechnické účely súlade s legislatívou EÚ možno akceptovať, použitie však musí byť prísne obmedzené a kontrolované, aby sa zabránilo akémukoľvek zneužívaniu týchto látok. Živé zvieratá sa takýmto spôsobom ošetrujú z terapeutických alebo zootechnických dôvodov a s mäsom z týchto zvierat by sa vo všeobecnosti nemalo obchodovať, pretože by to mohlo zhoršovať efektívnosť kontrolných opatrení tohto systému ako celku. Za určitých podmienok však legislatíva EÚ umožňuje výnimky zo zákazu vzťahujúce sa na obchod so zvieratami určenými na rozmnožovanie a chovných zvierat na konci ich reprodukčného života vo vnútri spoločenstva a ich dovoz z tretích krajín. Tieto výnimky možno povoľovať len v prípadoch, keď sa poskytnú primerané záruky, ktoré sa vzťahujú na látky a lieky, ktoré sa môžu používať, podmienky upravujúce ich používanie a kontroly, ktorými sa zabezpečí plnenie týchto podmienok, najmä vzhľadom na čas potrebný na odbúranie účinných látok. Treba tiež upraviť pravidlá na efektívne overovanie uplatňovania ustanovení podľa týchto smerníc.

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú  podmienky vydávania  aproximačných  nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č.207/2002 Z. z. a zákonom č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení zákona č. 99/2008 Z. z. a s medzinárodnou zmluvou, ktorou je SR viazaná, a to Európskou dohodou o pridružení uzavretou medzi Európskymi spoločenstvami a ich  členskými štátmi na jednej strane a Slovenskou republikou na druhej strane (oznámenie Ministerstva zahraničných vecí č. 158/1997 Z. z.(
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta-agonistických látok v chove hospodárskych zvierat
3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES, 
v primárnom práve, a to v čl. 32 až 38 a 87 až 89 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení

v sekundárnom práve, a to
1. Smernica Rady 96/22/ES z 29. apríla 1996, ktorá sa týka zákazu používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyreostatickým účinkom a beta‑agonistov v chovoch zvierat a ktorou sa rušia Smernice 81/602/EHS, 88/146/EHS a 88/299/EHS (Mimoriadne vydanie Ú. v. ES, kap. 3/zv. 19).

2. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2003/74/ES z 22. septembra 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/22/ES o zákaze používania niektorých látok s hormonálnym alebo tyrostatickým účinkom a beta-agonistov pri chove dobytka (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap. 3/zv. 40).
3. Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/97/ES z 19. novembra 2008, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 96/22/ES o zákaze používania určitých látok s hormonálnym alebo tyrostatickým účinkom a beta-agonistov pri chove dobytka (Ú. v. EÚ L 318, 28.11.2008).
b) nie je upravená v práve EÚ,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Povinnosť prevziať smernicu 2008/97/ES je 1. januára 2009.
b) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:

Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na 

zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad vplyvu na verejné financie
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na verejné financie.
Druhá časť: Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov a ani na hospodárenie podnikateľskej a nepodnikateľskej sféry. 
Tretia časť: Odhad vplyvov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie. 
Štvrtá časť: Odhad vplyvov na zamestnanosť

Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie
Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť
K § 1

Upravujú sa pojmy pre účely nariadenia vlády, ktoré sú transponované   v súlade s príslušnou smernicou EÚ.

K § 2

V súlade so zákonom č. 39/2007 Z. z. sa upravuje zákaz uvádzania na trh stilbénov, derivátov stilbénov, ich solí a esterov a tyreostatických látok, beta - agonistických látok a liekov na účely podávania hospodárskym zvieratám všetkých druhov.

K § 3

Ustanovuje sa zákaz akýmkoľvek spôsobom podávať hospodárskym zvieratám alebo zvieratám z akvakultúr látky s tyreostatickým, estrogénnym, androgénnym alebo gestagénnym účinkom a beta- agonistické látky; zákaz držať na farmách zvieratá, ktorým boli takéto látky podané, uvádzať ich na trh pre účely získavania potravín. Zákaz sa týka aj zvierat, ktoré takéto látky obsahujú, alebo, u ktorých bola ich prítomnosť zistená, ak nemožno preukázať, že nejde o nelegálne ošetrenie. Obdobne je zákaz ustanovený pre mäso a produkty z takýchto zvierat.Dodržiavanie tohto zákazu v praxi a postih za jeho porušenie vykonávajú príslušné orgány podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti  v znení zákona 
č. 99/2008 Z. z.
K § 4

Upravujú sa podmienky, za ktorých možno niektoré hormonálne látky podávať zvieratám na terapeutické účely. Látky môže na terapeutické účely podávať len veterinárny lekár. Ustanovuje sa povinná evidencia podávania takýchto látok z kontrolných dôvodov v nemeniteľnom registri podľa zákona o veterinárnej starostlivosti. Sú upravené podmienky podávania povolenej hormonálnej látky a beta agonistov. Tí chovatelia, ktorí chovajú hospodárske zvieratá z druhov podľa tohto nariadenia vlády  na farmách, nesmú mať v držaní veterinárne lieky s obsahom beta- agonistických látok.

K § 5

Upravujú sa podmienky podávania estrogénov, androgénov alebo gestagénov pre zootechnické účely a obdobne ako pri terapeutickom ošetrení aj evidencia látok a liekov použitých na zákroky.

K § 6

Ustanovujú sa požiadavky na hormonálne produkty a beta-agonistov, ktoré možno podávať na terapeutické a zootechnické účely podľa § 4 a 5.

Vymenúvajú sa hormonálne látky a lieky s beta-agonistami, ktoré sa zakazuje používať pre dlhý čas ich odbúravania v organizme zvierat, alebo pre nemožnosť detekovať ich.

K § 7

Ustanovenie umožňuje obchodovať a uvádzať na trh chovné a plemenné a iné cenné zvieratá, ktorým boli podané z terapeutických dôvodov alebo zootechnických dôvodov, niektoré “zakázané” látky. Ustanovujú sa podmienky na obchodovanie s takýmito zvieratami a ich produktmi.

K § 8

Zakázané látky môžu vlastniť, držať a používať len dovozcovia, výrobcovia, distribútori alebo  predajcovia a veterinárni lekári, ktorí sú na to oprávnení podľa príslušných právnych predpisov.

Okrem kontrol podľa zákona o lieku musia orgány veterinárnej správy v rámci ostatných kontrol a monitorovania rezíduí vykonávať aj neohlásene kontroly dodržiavania tohto nariadenia a laboratórne testy na prítomnosť zakázaných látok.

K § 9

Upravuje sa povinnosť nákupcov, výrobcov a distribútorov látok s tyreostatickým, estrogénnym, androgénnym alebo gestagénnym účinkom a beta- agonistických látok viesť na kontrolné účely podrobný chronologický register o uvedených látkach pre kontrolné účely.

K § 10

Ak sa preukáže pri obchodovaní alebo výmenách neplnenie požiadaviek podľa tohto nariadenia vlády v krajine pôvodu zvierat alebo produktov postupuje sa v súlade s legislatívou EÚ podľa nariadenia vlády, ktorým sa transponuje smernica o vzájomnej spolupráci s veterinárnymi orgánmi členských štátov a spolupráci medzi nimi a Komisiou na zabezpečenie správneho používania veterinárnej a zootechnickej legislatívy.

K § 11

Ekvivalentne sa upravuje dovoz zvierat, zvierat z akvakultúr, ich mäsa a produktov z tretích krajín. Zákaz dovozu podľa ustanovenia v odseku 2 kontrolujú a prijímajú opatrenia k nemu, príslušné orgány veterinárnej správy podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení zákona č. 99/2008 Z. z.
K § 12
Prechodné ustanovenie, ktoré legalizuje ošetrenia pred stanoveným termínom podľa dovtedy platných právnych predpisov.

K § 13

Zrušovacie ustanovenie.

K § 14

V v súlade so zákonom č. 19/2002 Z. z. v znení zákona č. 207/2002 Z. z. sa v prílohe uvádza presné označenie na právnych aktov Európskych spoločenstiev a Európskej únie, ktoré sa týmto aproximačným nariadením preberajú do právneho poriadku Slovenskej republiky.

K § 15

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje vzhľadom na požadovanú účinnosť smernice EÚ dňom 1. januára 2009.
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