Správa

k návrhu postupu doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a VÚC
Decentralizáciou pôsobností zo štátu na územnú samosprávu prebiehal aj proces decentralizácie majetku, ktorý súvisel s vykonávaním jednotlivých kompetencií. Pri delimitáciách prechádzali na obce a vyššie územné celky aj nehnuteľnosti, ktoré sú ešte stále majetkovo neusporiadané, viaznu na nich rôzne bremená (napríklad neusporiadané reštitučné nároky, bez vyriešeného dedičského konania), ktoré štát v minulosti nevyriešil a dnes už nie je ich vlastníkom.
Na územnú samosprávu prostredníctvom originálnych kompetencií a preneseného výkonu štátnej správy boli prenesené viaceré kompetencie a s tým aj súvisiace vlastnícke vzťahy napr. v oblasti výstavby a údržby pozemných komunikácií, v správe základných škôl, v správe zdravotníckych a sociálnych zariadení a pod. Vlastnícky neusporiadané nehnuteľnosti pod objektmi technickej a sociálnej infraštruktúry  a inými stavbami (napr. skládkami komunálneho odpadu, verejnými priestranstvami, dopravnými stavbami atď.) znemožňujú obciam a mestám, ako aj VÚC čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov.
V  uznesení vlády Slovenskej republiky č. 715 zo dňa 14. júla 2004 k správe o návrhu riešenia niektorých problémov decentralizácie verejnej správy bolo uložené podpredsedovi vlády a ministrovi financií v bode B. 1. predložiť na rokovanie vlády návrh postupu doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a vyšším územným celkom pri realizácii zákona č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky v znení neskorších predpisov.
Napriek tomu, že Združenie miest a obcí Slovenska podľa bodu C.1. predmetného uznesenia predložilo register majetkovoprávne neusporiadaných nehnuteľností, ktoré obce nadobudli v súvislosti s realizáciou presunu kompetencií z orgánov štátnej správy podľa zákona č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky v znení neskorších predpisov a zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v požadovanom v termíne, v plnení uznesenia sa nepokračovalo.
Uznesením vlády č. 876 z 18. októbra 2006 k návrhu na zrušenie niektorých úloh z uznesení vlády SR pre ministra financií vláda zrušila v bode A.17. aj úlohu v bode B.1. uznesenia vlády SR č.715/2004.
Neusporiadané nehnuteľnosti, ktoré sú predmetom doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov, sa dotýkajú najmä nasledovných oblastí:

· školstvo
· doprava, spoje a telekomunikácie
· práce, sociálnych vecí a rodiny
· životného prostredia

· výstavby a regionálneho rozvoja

· pôdohospodárstva

· zdravotníctvo

· všeobecná štátna správa

Vo vlastníctve štátu sú aj také nehnuteľnosti, u ktorých je možné zabezpečiť usporiadanie vlastníckych vzťahov bez finančných nárokov, len prijatím potrebných rozhodnutí o vykonaní prevodu majetku z vlastníctva orgánov štátnej správy zámennou zmluvou, bezodplatným prevodom, resp. predajom pozemkov, ktoré spravuje Slovenský pozemkový fond alebo organizácie Slovenských lesov do vlastníctva obcí alebo doriešením a podpísaním delimitačných protokolov. 

V období rastúceho počtu uplatňovaných nárokov na vrátenie týchto pozemkov zo strany ich pôvodných vlastníkov môže ďalšie odkladanie legislatívneho alebo finančného riešenia neusporiadaných pozemkov pod miestnymi komunikáciami vážne narušiť fungovanie života v miestnej a regionálnej samospráve pri plnení ich základných povinností, resp. zabrániť modernizácii v rámci využitia projektov štrukturálnych fondov.
Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 60 z 24. januára 2007 k návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 131/2006, prijatého na 5. schôdzi Národnej rady SR, bolo uložené ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií v bode B. 2. v spolupráci s ministerstvom financií predložiť do 30. júna 2007 na rokovanie vlády návrh postupu doriešenia majetkovoprávneho vyrovnania nehnuteľností pod cestami.

Tento návrh rieši len čiastočne doriešenie vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli v rámci jednotlivých krokov decentralizácie odovzdané obciam a VÚC. Navrhuje sa riešiť tento problém systémovo jednou generálnou právnou normou. 
Postup doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a VÚC bude realizovaný nasledovne:
· dotknuté rezorty vypracujú súpis majetkovoprávne neusporiadaných pozemkov a stavieb prevedených na obce a VÚC

· súbežne sa vytvorí medzirezortná pracovná skupina na prípravu návrhu zákona na usporiadanie vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov, ktoré boli delimitované obciam a VÚC  (do pracovnej skupiny odporúčame delegovať zástupcov ZMOS, ÚMS, zástupcu predsedov samosprávnych krajov, a primátora hlavného mesta SR Bratislavy)

· po vypracovaní súpisov majetkovoprávne neusporiadaných nehnuteľností bude možné kvantifikovať v návrhu zákona potrebu financií resp. možnosti doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a VÚC
