Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach predkladá minister výstavby a regionálneho rozvoja na rokovanie vlády na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky v IV. štvrťroku 2006.


Vypracovanie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach bolo ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja uložené v bode C. 1. uznesenia vlády SR č. 554 z 21. júna 2006. Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon          č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach bol v III. volebnom období predložený Národnej rade SR, nebol však prerokovaný. O vrátení návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon           č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach do legislatívneho procesu bolo rozhodnuté vyššie uvedeným uznesením vlády SR.


Návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon 254/1998 Z. z. o verejných prácach sa predovšetkým posilňuje jeho kontrolný mechanizmus.  Zároveň sú do zákona premietnuté zmeny vyplývajúce z kompetencií územnej samosprávy (samosprávnych krajov) v oblasti regionálnej politiky a rozširuje sa okruh verejných investícií o zdroje Európskej únie, obcí a VÚC.

Navrhuje sa, aby pod režim zákona boli zahrnuté verejné práce s navrhovanou cenou viac ako 40 mil. Sk, na ktoré sa vzťahuje povinnosť zabezpečiť stavebný zámer. Ostatné verejné práce sa nebudú sledovať. Zásadnou zmenou  je, že do Súhrnného programu verejných prác sú stavby zaraďované po vykonaní kontroly prípravy stavby, preverením predloženého stavebného zámeru. Neosvedčil sa doteraz platný právny stav, keď za správnosť údajov uvádzaných v rezortných rozvojových programoch a rozvojových programoch krajov zodpovedal spracovateľ. Navrhovanou zmenou sa zabezpečí, aby rozpočtové náklady stavby už v tejto fáze programovania vychádzali z konkrétneho technického riešenia stavebného zámeru, nie  na základe odhadov či iných metód oceňovania. Je zadefinovaná technická príprava verejnej práce a jej ukončenie, ktoré je rozhodujúce pre spracovanie rezortných rozvojových programov a rozvojových programov krajov ako aj pre zostavovanie rozvojového programu priorít. Zavádza sa inštitút opakovanej štátnej expertízy. Vymedzujú sa činnosti štátneho dozoru v etapách prípravy, uskutočňovania a ukončenia stavby, pravidlá výkonu štátneho dozoru a povinnosti a oprávnenia orgánu štátneho dozoru a kontrolovaného subjektu.
Zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach je neodmysliteľnou súčasťou investičného procesu. Umožňuje Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR vykonávať kontrolu postupu prípravy verejných prác po stránke technickej, vo fáze ich predprojektovej a projektovej prípravy. Popri iných vzájomne súčinných predpisoch predstavuje súčasť kontrolného mechanizmu štátu v oblasti systému technickej kontroly, uskutočňovaný prostredníctvom nástrojov definovaných v zákone. Navrhovanými zmenami sa posilňujú preverovacie a kontrolné funkcie tejto právnej normy.


Prijatie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach si vyžiada čiastočnú úpravu prílohy č. 1 vyhlášky č. 392/1998 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o verejných prácach.

Návrh novely zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Zásadné pripomienky boli akceptované, resp. rozpory rokovaniami odstránené.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach prerokovala Legislatívna rada vlády SR dňa 19. 12. 2006. Uložila predkladateľovi pripomienky prijaté na jej rokovaní zapracovať a návrh v novom znení v prípade zapracovania všetkých pripomienok odporučila vláde SR schváliť. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v predloženom návrhu zapracované.
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