Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá na schválenie návrh na  skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov ov.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe potreby sprísnenia opatrení prijímaných po uskutočnených kontrolách v oblasti potravinárskych výrobkov, nakoľko dochádza k bezprostrednému ohrozeniu zdravia občanov, čím môže dôjsť k porušeniu ich základných ľudských práv a slobôd.
Návrh zákona upravuje povinnosti predajcov v oblasti predaja nebalených výrobkov z hľadiska ich predaja zabrániť kontaktu nezisteného počtu osôb s týmito výrobkami a tiež označenie týchto výrobkov čo do zloženia, aby kupujúci získali informáciu pred ich vložením do nákupných košíkov.
Zakazuje sa tiež predaj potravín mimo určené miesta a zavádza sa postih za nedodržanie ustanovení zákona.
Z uvedených dôvodov vláda Slovenskej republiky schvaľuje podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 152/1995 Z. z. o potravinách v znení neskorších predpisov.
