
Predkladacia správa


Medzinárodné spoločenstvo sa dlhodobo usiluje riešiť kosovskú krízu, ktorá vznikla ako dôsledok politického, hospodárskeho a sociálneho vývoja v tejto oblasti. Základom politického riešenia sa stala rezolúcia Bezpečnostnej rady OSN číslo 1244  z 10. júna 1999, ktorá vymedzuje spôsob a charakter riešenia kosovskej krízy za účasti medzinárodných síl Kosovo Force (KFOR) v oblasti, ktoré garantujú plnenie dosiahnutých dohôd a rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN.

K hlavným záujmom zahraničnej a bezpečnostnej politiky Slovenskej republiky už od jej vzniku patrí región západného Balkánu. Prostredníctvom aktívnej účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky dochádza k identifikácii a k zabráneniu etnických nepokojov, kriminálnej činnosti a narušovaniu politického vývoja.

Predkladaným materiálom sa navrhuje rozšírenie mandátu jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky na zabezpečenie ochrany srbskej menšiny, kultúrnych a náboženských pamiatok, o zber informácií a monitorovanie situácie, o vykonávanie spoločných opatrení v spojení s miestnou políciou pri prevencii kriminality, o pripravenosť k vyčleneniu síl a prostriedkov na potlačenie nepokojov. Ďalej sa navrhuje vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do veliteľstiev operácie KFOR od druhej polovici roku 2008. 

Pre naplnenie záväzku voči NATO boli ozbrojené sily Slovenskej republiky vyzvané na nasadenie jednotky dopravných vrtuľníkov v rámci operácie NATO KFOR v Kosove, kde sú tieto spôsobilosti nedostatkové a vysoko žiadané. Ozbrojené sily Slovenskej republiky týmto posilnia slovenský príspevok o dva dopravné vrtuľníky Mi-17 a 39 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. Mandát jednotky dopravných vrtuľníkov je stanovený od 16. decembra 2007 do 16. júna 2008. Vzhľadom na záväzok Slovenskej republiky na budúce použitie vrtuľníkovej jednotky v bojovej skupine Európskej únie pod velením Poľskej republiky od 1. januára do 30. júna 2010 je vhodné splniť záväzok voči NATO nasadením jednotky dopravných vrtuľníkov  v operácii KFOR v Kosove. 

Jednotka bude pôsobiť v prospech veliteľa KFOR na území celej operácie KFOR. Základňa jednotky dopravných vrtuľníkov bude v tábore Šajkovac. 

Nálet je plánovaný na 50 letových hodín na vrtuľník na mesiac, pričom za celú dobu pôsobenia 6 mesiacov nesmie nálet presiahnuť 600 letových hodín pre dva dopravné vrtuľníky.

Podľa skúseností leteckých jednotiek pôsobiacich v operačnom priestore Kosovo, jednotku navrhujeme striedať v trojmesačných rotáciách. 

Prínos účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky jednotkou dopravných vrtuľníkov  v operácii KFOR v Kosove spočíva v tom, že príslušníci jednotky získajú cenné skúsenosti z nasadenia v operácii NATO pred nasadením jednotky do operácie bojovej skupiny EÚ.

Predpokladané celkové náklady na vyslanie 2 ks Mi-17 a 39 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dve trojmesačné rotácie sú odhadované vo výške 55 307 000,- Sk. Finančné prostriedky sú vyčlenené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a nevyžadujú prekrytie z inej rozpočtovej položky.

Vyslanie jednotky dopravných vrtuľníkov do operácie KFOR v Kosove nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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