Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky mimo Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008, ako iniciatívny návrh.

Podľa doteraz platného ustanovenia § 5 ods. 12 zákona č. 330/1991 Zb. riaditeľa obvodného pozemkového úradu vymenúva a odvoláva vláda SR na návrh ministra pôdohospodárstva SR.
Rozdielnym spôsobom sa vymenúva a odvoláva prednosta obvodného lesného úradu, kde podľa § 57 ods. 5 zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch je táto právomoc zverená ministrovi pôdohospodárstva SR. 
Na základe uvedeného, Ministerstvo pôdohospodárstva SR sa rozhodlo túto rozdielnosť pri vymenúvaní a odvolávaní predstaviteľov v uvedených obvodných úradoch zosúladiť a to tak, ako sa navrhuje v predloženom návrhu zákona.

Predkladaný návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, na životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.
Predkladaný návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky boli zapracované a predkladá sa na rokovanie vlády bez rozporov.
