Predkladacia správa

Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č.164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov je vypracovaný na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004.

Do návrhu zákona sa transponuje základná Smernica Rady 2001/12/ES, ktorá novelizuje Smernicu 91/440/EHS o rozvoji železníc Spoločenstva, Smernica Rady 2001/13/ES meniaca Smernicu Rady 95/18/ES o udeľovaní licencií železničným podnikom, Smernica Rady 2001/14/ES o prideľovaní kapacity železničnej infraštruktúry, vyberaní poplatkov za používanie železničnej infraštruktúry a bezpečnostnej certifikácii a Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2001/16/ES o interoperabilite systému transeurópskych konvenčných železníc, čím sa zabezpečuje aproximácia smerníc do právneho poriadku Slovenskej republiky.

V  návrhu zákona sa prebratie smerníc rieši priamou novelizáciou zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov.

Cieľom návrhu zákona je regulačnými opatreniami vytvoriť a rozvíjať modernú a kvalitnú železničnú sieť, dosiahnuť efektívnu hospodársku súťaž pri poskytovaní železničnej dopravy a služieb s tým spojených a podporiť záujem užívateľov o železničnú dopravu.

Predkladaný návrh zákona upravuje podmienky prístupu na železničnú dopravnú cestu, reguláciu železničnej dopravy a bezpečnosti v železničnej doprave, práva a povinnosti vlastníka dráhy, prevádzkovateľa dráhy a dopravcu a zabezpečuje prevádzkovú prepojenosť železníc členských štátov Spoločenstva a na vybranom okruhu železničnej siete návrh garantuje dodržiavanie konštrukčných, výkonových a bezpečnostných parametrov členských štátov Spoločenstva. Návrh upravuje vznik, postavenie a pôsobnosť Úradu pre reguláciu železničnej dopravy. 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon NR SR č. 164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, všeobecne záväznými právnymi predpismi ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Dopady realizácie navrhovanej právnej úpravy na štátny rozpočet sú uvedené v doložke finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Predložený návrh zákona nebude mať dopad na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť ani na životné prostredie.

Návrh zákona bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie podľa Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky. Výsledok pripomienkového konania je uvedený v samostatnej časti. 

Návrh zákona bol predložený sa na rokovanie Rady hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky a Rady vlády pre verejnú správu Slovenskej republiky. 

Návrh zákona je vypracovaný v súlade s odporúčaniami a pripomienkami Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky, ktorá materiál prerokovala dňa 13.4.2004 a 27.7.2004. V novom znení návrhu zákona sú zapracované pripomienky Porady ekonomických ministrov vlády SR, ktorá materiál prerokovala dňa 13.9.2004.

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky.

Vyhlásenie o rozpornosti návrhu zákona

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č.164/1996 Z. z. o dráhach a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, ktoré nesúhlasí 

s predpokladaným nárastom 35 zamestnancov v roku 2006 pre novozriaďovaný Úrad pre reguláciu železničnej dopravy okrem delimitácie 42 zamestnancov rušeného Štátneho dráhového úradu, vzhľadom na zámery vlády SR v otázke nezvyšovania počtu zamestnancov. Činnosť novozriaďovaného úradu MF SR odporúča riešiť racionalizáciou práce a vytváraním efektívnych organizačných štruktúr v rámci schválených limitov MDPT SR.

Rokovanie na odstránenie rozporu, vzhľadom na doterajšie stanoviská Ministerstva financií SR k návrhu zákona a termín predloženia návrhu zákona vláde SR, nebolo možné uskutočniť.

