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Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy (ďalej len „návrh nariadenia vlády“) sa predkladá na základe § 2 ods. 1 zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).
Vzhľadom na skutočnosť, že na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „rada“) dňa 17. augusta 2009 nedošlo k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy na rok 2010, v zmysle § 7 ods. 5 zákona Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) je povinné predložiť na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy, určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona.

V súlade s § 8 ods. 2 zákona sa v takomto prípade určí suma minimálnej mzdy najmenej vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy 295,50 eura a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky za rok 2008, ktorý podľa údajov Štatistického úradu Slovenskej republiky predstavoval 8,1 %.

V zmysle vyššie uvedených ustanovení zákona ministerstvo musí: 

· vypracovať návrh nariadenia vlády, ktorým navrhuje určiť minimálnu mzdu vo výške súčinu platnej mesačnej minimálnej mzdy a indexu medziročného rastu priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca, t.j. v sume, ktorá predstavuje 319,50 eura mesačne a 1,836 eura za hodinu,
· predložiť tento návrh nariadenia vlády na rokovanie rady a následne na rokovanie vlády, a to najneskôr do 30. septembra.

Ministerstvo nemôže navrhnúť nižšiu minimálnu mzdu, ako predstavuje suma, určená postupom podľa § 8 ods. 2 zákona. 
V zmysle § 8 ods. 3 zákona o konečnej sume minimálnej mzdy rozhodne vláda Slovenskej republiky najneskôr do 20. októbra, a to s prihliadnutím na stanoviská sociálnych partnerov, vývoj kritérií na úpravu sumy minimálnej mzdy podľa § 6 zákona, vývoj podielu čistej minimálnej mzdy z čistej priemernej mzdy najmenej za predchádzajúce dva kalendárne roky a s prihliadnutím na vývoj produktivity práce.

Vláda Slovenskej republiky po posúdení uvedených kritérií môže v súlade so zákonom rozhodnúť nielen o vyššom, ale aj o nižšom percentuálnom raste minimálnej mzdy, než vyplýva z tohto návrhu nariadenia vlády. V súlade so závermi z plenárneho zasadnutia rady k návrhu na úpravu sumy mesačnej minimálnej mzdy, s cieľom dosiahnuť konsenzus vlády a sociálnych partnerov o konečnej sume minimálnej mzdy, prebiehajú aj v súčasnosti rokovania na najvyššej úrovni za účasti predsedu vlády a prezidentov sociálnych partnerov. 

Návrh nariadenia vlády môže mať čiastočný dopad na štátny rozpočet a na ostatné verejné rozpočty na roky 2010 až 2012 v  rozsahu, ktorý je uvedený v Doložke o posúdení vplyvov. Krytie možného zvýšeného rozsahu výdavkov v dôsledku zvýšenia minimálnej mzdy podľa tohto návrhu nariadenia vlády bude zabezpečené v rámci záväzných ukazovateľov schváleného rozpočtu verejnej správy na roky 2010 až 2012 a nedôjde z tohto dôvodu k prekročeniu štátneho rozpočtu a ostatných rozpočtov verejnej správy.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania v termíne od 11. septembra 2009 do 22. septembra 2009.

Návrh nariadenia vlády bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týka, spolu 49 pripomienkujúcim subjektom. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom rokovania Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky dňa 28. septembra 2009. 

Návrh nariadenia vlády sa súčasne predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky a Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
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