Predkladacia správa

Podľa § 17 ods. 4 zákona č. 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon“) môže sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi upraviť k 1. septembru kalendárneho roka vláda Slovenskej republiky.


S účinnosťou od 1. januára 2004 sa v praxi uplatňuje zákon č. 599/2003 Z. z., ktorý zaviedol do praxe dávku v hmotnej núdzi a príspevky k dávke v hmotnej núdzi.  Od účinnosti zákona sa sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevkov k dávke v hmotnej núdzi upravovali doteraz nariadením vždy k 1. septembru  kalendárneho roku pravidelne každý rok.     


Vzhľadom na úpravu cien tovarov a energií a s tým súvisiace vyššie výdavky na všetky tovary a služby, vzhľadom na infláciu, je potrebné upraviť sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie, z dôvodov že sumy ustanovené v zákone a  upravené nariadením vlády Slovenskej republiky už nezodpovedajú výdavkom na zabezpečenie základných životných podmienok.


Predložený návrh nemá dopad na štátny rozpočet a nezakladá dôvod na navýšenie finančných prostriedkov rozpočtovaných v rámci kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky; bude riešený z existujúcich finančných prostriedkov.


Návrh nariadenia nebude mať dopad na rozpočet obcí a na rozpočty vyšších územných celkov. Tiež nebude mať dopad na rozpočet obcí od januára 2009 z dôvodov, že Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky pripravuje novelu zákona  č. 599/2003 Z.z., ktorej účinnosť sa predpokladá od januára 2009. Novelou sa navrhuje vypustiť zo zákona ustanovenie, podľa ktorého na obce mali prejsť niektoré pôsobnosti v oblasti pomoci v hmotnej núdzi.    
 Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky bol predložený 42 subjektom na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie. Do stanoveného termínu zaslalo vyjadrenie 19 subjektov. 23 subjektov pripomienky nezaslalo. Z 19 pripomienkujúcich subjektov pripomienky uplatnili 2 subjekty, ktoré vzniesli 4 pripomienky, z čoho tri boli zásadné. Zásadné pripomienky malo Ministerstvo financií SR, ktoré v rámci rozporového konania všetky pripomienky zobralo späť, pripomienka Ministerstva obrany SR bola akceptovaná.

Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala návrh nariadenia vlády dňa 15. júla 2007, Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky 12.augusta 2008.  Návrh nariadenia bol odporučený na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

 Návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a v súlade so zákonom. 

