Doložka
o posúdení vplyvov
1.
Vplyvy na verejné financie:
Pokiaľ nie sú k dispozícii konkrétne schválené projekty, nie je možné kvantifikovať ich vplyv na verejné financie. Predpokladom v tejto oblasti je, že k poskytnutiu finančných prostriedkov v záujme sociálno-ekonomického rozvoja okresov Skalica a Senica môže dôjsť iba za predpokladu úspešnosti konkrétnych projektov a prípadnej podpory v rámci eurofondov a schválených limitov výdavkov zainteresovaných kapitol na príslušný rozpočtový rok.
2.
Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb: 
Projekty vychádzajúce z priorít uvedených v strategických častiach materiálu sledujú     sociálno-ekonomický rozvoj okresov Skalica a Senica. 
3.
Vplyvy na životné prostredie:  
Jednotlivé priority definované v strategických častiach materiálu, pokiaľ budú uskutočňované, môžu veľmi pozitívne ovplyvniť životné prostredie v okresoch Skalica a Senica. 
4.
Vplyvy na zamestnanosť:
Cieľom materiálu je zabezpečiť rozvoj služieb v okresoch Skalica a Senica, čo môže byť podnetom na tvorbu nových pracovných miest a zvyšovanie kvality života občanov. 
5.
Vplyvy na podnikateľské prostredie:
Realizáciou projektov  v prípade ich schválenia môže dôjsť k vytvoreniu podmienok pre rozvoj podnikania,  rozvoj cestovného ruchu, rozvoj inštitúcií zvyšujúcich rastový potenciál ekonomiky kraja s vplyvom na zamestnanosť a zvýšenie príjmov mestských a obecných rozpočtov, ktoré umožnia celkový sociálno-ekonomický vzostup okresov Skalica a Senica.
6. Vplyvy na informatizáciu:

     Rozvojom informatizácie dôjde k sprístupneniu elektronických služieb pre občanov, podnikateľov a návštevníkov mesta Skalica a Senica - efektívna elektronizácia služieb samosprávy v súlade s konceptom elektronických služieb poskytovaných verejnou správou spoločne so zefektívnením procesov prebiehajúcich na úrovni samospráv, ktoré vyplývajú      z nových možností eGovernmentu (analýza, návrh, realizácia, poskytovanie a podpora elektronických služieb pre občanov); pomôže občanom pri riešení krízových životných situácií. Môže umožniť vybudovanie geografických informačných systémov miest. 
