Dôvodová  správa
Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe rozhodnutia Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky. Cieľom návrhu je zabezpečiť plynulý prechod majetkových práv, práv a povinností vyplývajúcich z pracovnoprávnych vzťahov a iných vzťahov, ako aj pohľadávok a záväzkov zanikajúcej príspevkovej organizácie na novovznikajúci alebo už existujúci štátny podnik. 

V článku II sa navrhuje doplniť zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov tak, aby novovznikajúce štátne podniky Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra a Slovenské plemenárske služby Bratislava mohli spravovať nehnuteľný majetok štátu, správu ktorého inak uvedený zákon zveril Slovenskému pozemkovému fondu. 

Predložený návrh zákona bude mať pozitívny vplyv  na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický vplyv, vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, medzinárodnými zmluvami a inými  medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Doložka zlučiteľnosti právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie

1.
Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2.
Názov návrhu právneho predpisu: Návrh zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov a o doplnení zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov 
3.
Problematika  návrhu právneho predpisu:

a)
 nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev,

b)
nie je upravená v práve Európskej únie,

c)
nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

      Keďže problematika návrhu právneho predpisu nie je v práve ES/EÚ upravená, je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4, 5 a 6.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.   Odhad dopadov na verejné financie:


   Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na verejné financie.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:

   Návrh zákona nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.

3.   Odhad dopadov na životné prostredie:

   Návrh zákona nebude mať dopad na životné prostredie.

4.   Odhad dopadov na zamestnanosť: 

      Návrh zákona nebude mať dopad na tvorbu pracovných miest.

5.   Vplyv na podnikateľské prostredie: 

   Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.

Osobitná časť

K čl. I

Dopĺňa sa zákon č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov s cieľom umožniť plynulý prechod majetku štátu v správe zanikajúcej príspevkovej organizácie, jej práv a povinností vyplývajúcich z pracovnoprávnych vzťahov a iných vzťahov, ako aj pohľadávok a záväzkov na štátny podnik. 
K čl. II

Dopĺňa sa zákon č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov s cieľom, aby sa na nehnuteľnosti vo vlastníctve novovznikajúcich štátnych podnikoch Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra a Slovenské plemenárske služby Bratislava vzťahovala výnimka voči správe vykonávanej Slovenským pozemkovým fondom.
K čl. IV
Účinnosť zákona sa navrhuje  1. decembra 2007.
Bratislava, 22. augusta 2007
Predseda vlády

Slovenskej republiky

Robert  F i c o

Minister pôdohospodárstva

Slovenskej republiky

Miroslav   J u r e ň a
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