Predkladacia správa
Podnet 
Ministerstvo výstavby predkladá na rokovanie vlády SR návrh na zrušenie úlohy B.6. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 252 z 24. marca 2004, ktorou bolo uložené ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja predkladať na rokovanie vlády žiadosti o financovanie z Kohézneho fondu pred ich zaslaním Európskej komisii.

Potreba 

Svojím uznesením č. 457 zo 17. mája 2006 k Národnému strategickému referenčnému rámcu Slovenskej republiky na roky 2007 - 2013 vláda SR schválila Ministerstvo životného prostredia SR ako riadiaci orgán pre operačný program Životné prostredie a Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR ako riadiaci orgán pre operačný program Doprava. 
Stručný obsah

Materiál obsahuje popis doterajšej úpravy a zdôvodnenie návrhu z hľadiska nových pravidiel a rozdelenia kompetencií. Na základe nových nariadení EÚ sa pre Kohézny fond nepripravuje samostatný strategický dokument (referenčný rámec) a projekty, ktoré žiadajú o spolufinancovanie z KF budú zaradené v príslušných operačných programoch (Doprava a Životné prostredie). Podľa uznesenia vlády SR sú riadiacimi orgánmi pre operačné programy Doprava – Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Životné prostredie – Ministerstvo životného prostredia SR.
Zhrnutie očakávaného dopadu

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Ďalšie kroky, ak je predpoklad, že ich schválenie materiálu vyvolá

Žiadosti o spolufinancovanie projektov z Kohézneho fondu budú predkladať vláde SR na schválenie minister dopravy, pôšt a telekomunikácií – dopravné projekty a minister životného prostredia – projekty z oblasti životného prostredia.

Či materiál po prerokovaní vládou má byť predložený inému orgánu, ktorému a na aký účel

Žiadosti o poskytnutie pomoci z Kohézneho fondu budú v zmysle platných predpisov predložené MŽP SR resp. MDPT SR (ako príslušnými riadiacimi orgánmi pre programovacie obdobie 2007-2013) Európskej komisii, ktorá rozhodne o spolufinancovaní projektu z Kohézneho fondu ako aj o výške finančného príspevku. 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
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