P r e d k l a d a c i a    s p r á v a


Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predložilo Ministerstvu financií Slovenskej republiky návrh na čerpanie finančných prostriedkov z rozpočtovej rezervy vlády v súvislosti s vybudovaním memoriálu obetiam leteckej katastrofy slovenského vojenského lietadla v obci Hejce – Maďarsko z 19. januára 2006.


Pri leteckom nešťastí zahynulo 42 pasažierov –  27 vojakov, 8 členov posádky a 7 členov pomocného personálu ministerstva obrany.

 
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky iniciovalo zbierku na vybudovanie memoriálu obetiam tohto leteckého nešťastia. Na mimorozpočtový účet zriadený na uvedený účel prispeli fyzické a právnické osoby podľa výpisu zo Štátnej pokladnice sumou            1 496 121 Sk. 
Maximálna cena na vybudovanie memoriálu bola vyhlasovateľom architektonicko – výtvarnej súťaže Ministerstvom obrany Slovenskej republiky stanovená na 4 500 tis. Sk.

Vláda Slovenskej republiky pri prerokovávaní Správy o odškodnení pozostalých obetí havárie lietadla ozbrojených síl Slovenskej republiky AN-24  na svojom rokovaní 1. februára 2006 vyjadrila prísľub, že na výstavbu pamätníka prispeje rovnakou čiastkou, aká bude vyzbieraná vo verejnej zbierke.

Predkladaný materiál má dopad na výdavky štátneho rozpočtu vo výške 1 496 121 Sk. Nemá environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie.

