Dôvodová správa
  Všeobecná časť 

    Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z. z. predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál na  základe § 7 odsek 7  zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení   niektorých  zákonov.
       Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v spolupráci s hlavnými odborníkmi ministerstva, zástupcami zdravotných poisťovní, Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, odborných spoločností Slovenskej lekárskej spoločnosti a Národného centra zdravotníckych informácií v rámci opakovaných pracovných stretnutí  pripravilo nový zoznam indikátorov kvality. Nový zoznam indikátorov kvality sa rozšíril o ďalšie relevantné indikátory, pričom niektoré predošlé indikátory boli upravené alebo vynechané. Preferovali sa indikátory kvality pre jednoduché a časté výkony, ktoré sa vykonávajú vo veľkých počtoch. Do zoznamu  sa prednostne zaradili také indikátory kvality, ktoré poskytovatelia hlásia pravidelne vo svojich dávkach a ktorých zber ich zvlášť nezaťažuje.
      Existuje všeobecný konsenzus odborníkov, že väčšinu indikátorov kvality je vhodné sledovať počas určitého časového rozsahu (3 roky), aby sa dali získať relevantné informácie o tendenciách  a trendoch zlepšovania či zhoršovania poskytovanej  úrovne  zdravotnej starostlivosti. Z tohto dôvodu,  v  novele zákona č. 581/2004 Z. z.  navrhlo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zrušenie povinnosti vydávať zoznam indikátorov kvality nariadením vlády Slovenskej republiky každoročne.  
Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov; nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské  prostredie

1.    Odhad dopadov na verejné financie

      Realizácia návrhu  nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z. z. nebude mať priamy finančný dopad na štátny rozpočet a rozpočet samospráv, miest a obcí. 

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb

      Do nového zoznamu indikátorov kvality, ktorý tvorí prílohu návrhu nariadenia vlády boli zaradené ďalšie relevantné indikátory, pričom niektoré predošlé indikátory boli vynechané. Do zoznamu  sa prednostne zaradili také indikátory kvality, ktoré poskytovatelia hlásia pravidelne vo svojich dávkach a ktorých zber ich zvlášť nezaťažuje.  Očakáva sa, že nový zoznam indikátorov kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti poskytne diferencovanejšiu možnosť hodnotenia, ako doteraz aplikovaný zoznam. 
      Návrh nariadenia vlády by mal prispieť k  zvýšeniu úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti. Návrh nariadenia vlády neupravuje nové povinnosti pre podnikateľské subjekty a iné právnické osoby, ktoré by mohli mať dopad na ich hospodárenie.

3.    Odhad dopadov na životné prostredie

       Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na životné prostredie. 
4.    Odhad dopadov na zamestnanosť

       Návrh nariadenia vlády nepredpokladá dopad na zamestnanosť v Slovenskej republike  a zvýšenie počtu pracovných  miest.
5.    Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

       Návrh nariadenia vlády  nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 
DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky

2.        Názov návrhu právneho predpisu:

      Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z. z. 
3.         Problematika návrhu právneho predpisu:
a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
-     primárnom

· sekundárnom,
b) nie je upravená v práve Európskej únie:

-     primárnom

· sekundárnom,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.
Osobitná časť 

  K Čl. I

 Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení  nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 752/2004 Z. z., ktorým sa vydávajú indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 663/2005 Z. z. obsahuje prílohu, ktorá bola doplnená o nové indikátory kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti pre poskytovateľov špecializovanej ambulantnej starostlivosti, ústavnej zdravotnej starostlivosti  a všeobecnej ambulantnej starostlivosti. Príloha k nariadeniu vlády sa člení na dve časti:

V prvej tabuľke sú uvedené indikátory kvality na hodnotenie medicínskej úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti a v druhej tabuľke sú uvedené  ekonomické indikátory na hodnotenie efektívnosti využitia zdrojov.

I.   Do skupiny indikátorov kvality na hodnotenie medicínskej úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti   boli zaradené nasledovné nové indikátory:

· Prevencia - gynekológia 
· Zubný kaz u poistencov do veku 18 rokov 

· Zubný kaz u poistencov vo veku nad 18 rokov 
· Úmrtnosť celková 

· Úmrtnosť po perkutánnej koronárnej intervencie 
· Úmrtnosť po zlomenine stehennej kosti 
· Úmrtie na akútnu mozgovo-cievnu príhodu

· Úmrtnosť po operačnom výkone 

· Úmrtnosť po intervenčnom výkone 
· Materská úmrtnosť 
· Rehospitalizovanosť 

· Reoperovanosť 
· Dekubity 
· Operovanosť 
· Úroveň návštevnosti 

· Index prevencie u poistencov do 1 roku veku

· Index prevencie u poistencov vo veku 11. a 17. rokov 

    Zámerom pre zaradenie uvedených indikátorov kvality je, aby  sa indikátory kvality sledovali aj v ďalších medicínskych odboroch, v ktorých doteraz neboli stanovené. Uvedené indikátory napomôžu lepšie sledovanie úrovne poskytovanej zdravotnej starostlivosti zo stránok účinnosti a primeranosti zdravotnej starostlivosti a tiež výsledkov preventívnej a liečebnej zdravotnej starostlivosti.  Očakáva sa, že nový zoznam indikátorov kvality na hodnotenie poskytovania zdravotnej starostlivosti poskytne diferencovanejšiu možnosť hodnotenia, ako doteraz aplikovaný zoznam. 

II.   Do skupiny ekonomických indikátorov, ktoré súvisia s efektívnosťou využitia zdrojov.   indikátorov kvality na hodnotenie medicínskej úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti   boli zaradené nasledovné indikátory:

· Indikovanie výkonov spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek ambulantnej starostlivosti v príslušnej odbornosti poskytovateľom špecializovanej ambulantnej starostlivosti 

· Indikovanie výkonov spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek poskytovateľom všeobecnej  ambulantnej starostlivosti 
· Indikovanie výkonov dopravnej služby poskytovateľom špecializovanej ambulantnej starostlivosti 

· Indikovanie výkonov dopravnej služby poskytovateľom všeobecnej ambulantnej starostlivosti 

· Frekvencia pacientov v špecializovanej ambulantnej starostlivosti 

· Frekvencia pacientov vo všeobecnej  ambulantnej starostlivosti 

· Preskripcia liekov v špecializovanej ambulantnej starostlivosti 
· Preskripcia zdravotníckych pomôcok  v špecializovanej ambulantnej starostlivosti 

· Preskripcia liekov vo všeobecnej  ambulantnej starostlivosti 

· Jednodňová starostlivosť 

Zámerom pri zaradení ekonomických indikátorov je sledovanie efektívnosti využitia zdrojov u poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. Je dôležité získavať relevantné údaje aj o efektívnosti využívania spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek a dopravnej služby. Tiež o pohybe a frekvencii pacientov na ambulanciách, vynaložených nákladov na lieky a zdravotníckej pomôcky   a o jednodňovej ambulantnej starostlivosti. 

K Čl. II

Navrhuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády. 

