Predkladacia správa


Návrh opatrení a postupnosť krokov na zabezpečenie čerpania finančných prostriedkov záväzku 2005 v zmysle pravidla n+2 v rámci JPD Cieľ 2,  JPD Cieľ 3 a INTERREG IIIA SR/Rakúsko predkladajú na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR a minister financií SR na základe záverov koordinačného rokovania pracovnej skupiny členov vlády SR, zodpovedných za čerpanie eurofondov  zo dňa 10. 4. 2007. Podklady k vypracovanie materiálu boli dodané Ministerstvom financií SR, Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvom školstva SR. Vzhľadom na to, že problematika n+2 má úzke prepojenie s finančným riadením, kde hlavným koordinátorom je MF SR, bol materiál vypracovaný v úzkej spolupráci s MF SR.
Podľa čl. 31 ods. 2 nariadenia Rady č. 1260/1999/ES Komisia automaticky zruší každú časť záväzku roku „n“ na ktorú nedostala prijateľnú žiadosť o priebežnú platbu od SR do konca druhého roku po roku prijatia záväzku, t. j. do konca roku n+2. Prostriedky alokované na r. 2005 musí SR vyčerpať do konca r. 2007. V opačnom prípade SR stráca nárok na nevyčerpaný objem prostriedkov EÚ zo záväzku r. 2005 a celú výšku záväzku voči KP/PP bude znášať štátny rozpočet
V rámci programového obdobia 2004 - 2006 sú rizikom nesplnenia pravidla n+2 ohrozené programy JPD Cieľ 2, JPD Cieľ 3 a INTERREG IIIA SR/Rakúsko. 
Predmetom predloženého materiálu je návrh opatrení na minimalizáciu  rizika straty finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov (Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu pre regionálny rozvoj) určených SR v rámci programovacieho obdobia 2004 - 2006 pre JPD Cieľ 2 a INTERREG IIIA SR-AT (realizovaných prostredníctvom MVRR SR) a JPD Cieľ 3 (realizovaného prostredníctvom MPSVR SR a MŠ SR) na základe  pravidla n+2. Návrh opatrení vychádza z analýzy stavu čerpania vo vzťahu k administratívnym kapacitám a k úrovni zazmluvnenia.  Podkladovými zdrojmi, na ktorých základe sa robila analýza, boli údaje z ITMS, údaje dodané platobným orgánom (PO), relevantnými riadiacimi orgánmi a sprostredkovateľským orgánom pod riadiacim orgánom (RO/SORO).

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie, a preto sa doložka vplyvov nevypracúva.
