Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR

k „návrhu koncesnej zmluvy, ktorej cieľom je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba vybraných úsekov diaľnice D1“ 

I. Úvod

Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k návrhu koncesnej zmluvy vypracovalo Ministerstvo financií SR (MF SR) v súlade s § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Stanovisko vychádza z návrhu koncesnej zmluvy a priložených dokumentov, ktoré boli MF SR predložené do dňa 14.4.2009.
Účelom a predmetom návrhu koncesnej zmluvy (PPP projektu) je vypracovanie projektovej dokumentácie, uskutočnenie stavebných prác, financovanie, prevádzka a údržba diaľničných úsekov D1 Dubná Skala – Turany (orientačná dĺžka 16,45 km), Turany – Hubová (orientačná dĺžka 13,60 km), Hubová – Ivachnová (orientačná dĺžka 15,25 km), Jánovce – Jablonov (orientačná dĺžka 18,54 km) a Fričovce – Svinia (orientačná dĺžka 11,20 km).  
Hlavným cieľom PPP projektu je :

a) zabezpečenie predmetných úsekov diaľnice D1 pri dosiahnutí hodnoty za peniaze a výber koncesionára, v ktorého schopnosti splniť tieto očakávania možno dôverovať;
b) realizácia výstavby predmetných úsekov diaľnice D1 v rámci stanoveného časového harmonogramu;

c) zabezpečenie vysokej kvality výstavby, prevádzky a údržby predmetných úsekov diaľnice D1, ako aj ich vysokej bezpečnosti počas trvania koncesnej zmluvy;
d) spätné odovzdanie predmetných úsekov  diaľnice D1 po ukončení koncesnej lehoty vo vysokej kvalite;
e) zabezpečenie optimálneho rozdelenia rizík medzi verejným sektorom a súkromným sektorom.
V  PPP projekte sa navrhuje, aby súkromný partner zabezpečil návrh, financovanie, výstavbu a prevádzku predmetných úsekov diaľnice D1. 

Investičná hodnota PPP projektu je vo výške 2,39 mld. EUR bez DPH. 

Celková dĺžka trvania PPP projektu je 32 rokov s predpokladanou dobou výstavby 2 - 3,25 roka a predpokladanou dobou prevádzky 30 rokov. 

Navrhovaná forma spoplatnenia PPP projektu je založená na platbách za dostupnosť, ktoré má platiť Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (MDPT SR) koncesionárovi. 

II. Zhodnotenie vplyvu realizácie PPP projektu na prebytok/schodok rozpočtu verejnej správy a dlh verejnej správy

Z metodického hľadiska zaznamenávania PPP projektov mimo bilancie verejnej správy MF SR považuje za podstatné, že návrh koncesnej zmluvy:

· dáva spoľahlivé východisko pre prenesenie konštrukčného rizika a rizika dostupnosti na koncesionára,

· požaduje 100 %-tné financovanie výstavby úsekov diaľnice koncesionárom,

· ukladá koncesionárovi poskytovať verejnú službu pri prevádzkovaní diaľnice a jej údržbe,

· zabezpečuje u verejného obstarávateľa platby za verejnú službu na základe dohodnutého platobného mechanizmu, ktorého súčasťou je aj systém sankcií.

I keď v zmluvnej dokumentácii chýba prehľadné zhrnutie rozdelenia rizík medzi verejným obstarávateľom a koncesionárom, vyššie uvedené konštatovania považujeme za podložené najmä prílohami k návrhu koncesnej zmluvy č. 6 Požiadavky na práce, č. 7 Požiadavky na služby, č. 11 Platobný mechanizmus a aj bodom  46.1. návrhu koncesnej zmluvy, ktorým sa ustanovuje, že Koncesionár je povinný plniť svoje povinnosti podľa tejto Zmluvy na svoje vlastné riziko a bez toho, aby bol oprávnený na ďalšie plnenie z verejných financií  (okrem práv, ktoré mu vyplývajú z koncesnej zmluvy).
Ide o zásadné charakteristiky PPP projektov podľa rozhodnutia Eurostatu, ktoré napĺňajú účel, pre ktorý sa vybrala pre výstavbu diaľnic forma PPP projektov – vybudovať diaľnice bez vplyvu na schodok a dlh verejnej správy v rokoch ich výstavby.

V navrhovanom PPP projekte ide o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov, t. j. súkromný partner preberie v rozhodujúcej miere riziko výstavby a dostupnosti, pričom riziko dopytu je irelevantné.

Ak by sa projekt výstavby predmetnej nadradenej cestnej infraštruktúry realizoval v navrhovanej podobe, nemal by v rokoch výstavby vplyv na schodok a dlh verejnej správy. Až po jeho uvedení do prevádzky, resp. od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, budú sa do výdavkov kapitoly MDPT SR musieť zahrnúť platby súkromnému partnerovi. Počas celej dohodnutej doby prevádzky budú tieto platby zvyšovať schodok, resp. znižovať prebytok štátneho rozpočtu, a teda ovplyvňovať  dlh verejnej správy.
III. Zhodnotenie vplyvu realizácie PPP projektu na rozpočtovú politiku vlády SR

Z hľadiska zhodnotenia vplyvu realizácie PPP projektu na rozpočtovú politiku vlády MF SR zásadne upozorňuje, že ak MDPT SR uzavrie navrhovanú koncesnú zmluvu, potom je nevyhnutné v rozpočte verejnej správy na roky 2010 až 2012 prioritne zohľadniť výdavky na záväzky z tohto projektu (v zmysle doložky vplyvov projektu sa predpokladá platba od štátu v roku 2010 vo výške 6 421,79 tis. eur, v roku 2011 vo výške 93 891,59 tis. eur a v roku 2012 vo výške 201 723,48 tis. eur). Tieto výdavky musia byť nadradené iným požiadavkám na rozpočet verejnej správy.

IV. Dodržiavanie metodických dokumentov vypracovaných MF SR pri príprave PPP projektu a iné pripomienky 

IV.A  Dodržiavanie metodických dokumentov vypracovaných MF SR a dobrej praxe v oblasti PPP

Vláda SR schválila dňa 6. februára 2008 uznesením č. 80/2008 základné metodické a implementačné dokumenty súvisiace s riadením schémy technickej pomoci pre verejno-súkromné partnerstvá (PPP). Pre MDPT SR bolo pri príprave PPP projektu záväzné dodržiavanie metodického dokumentu „Kódex riadenia prípravy PPP projektu. MF SR konštatuje, že MDPT SR vytvorilo pre prípravu PPP projektu riadiace (riadiaci výbor) a výkonné orgány (projektový tím) so zodpovedajúcimi kompetenciami, ktoré prispeli k zvýšeniu transparentnosti a efektívnosti prípravy PPP projektu. Zároveň MDPT SR nad rámec metodického dokumentu požadovalo účasť odborného zástupcu MF SR  ako člena v riadiacom výbore (nielen v úlohe pozorovateľa) a zástupcu MF SR ako člena s poradným hlasom v Komisii pre vedenie koncesného dialógu s uchádzačmi. 

MF SR konštatuje, že proces verejného obstarávania PPP projektu bol podľa poznania MF SR vedený v súlade s dobrou praxou v oblasti riadenia prípravy PPP projektov. 

IV.B  Proces verejného obstarávania na koncesionára pre PPP projekt
MDPT SR viedlo proces verejného obstarávania v spolupráci s konzorciom právnych, finančných a technických poradcov, ktorí disponujú potrebnými skúsenosťami v oblasti PPP projektov. Verejné obstarávanie na koncesionára pre PPP projekt bolo vedené v súlade s dobrou praxou. Do procesu verejného obstarávania bolo zapojené MF SR, ktoré malo svojho zástupcu v riadiacom výbore PPP projektu, ako aj svojho zástupcu v Komisii na vedenie koncesného dialógu s jednotlivými uchádzačmi. Tým bol vytvorený predpoklad pre potrebný informačný tok o projekte vo väzbe na predkladané stanovisko MF SR. Hendikepom verejného obstarávania bol však stupeň pripravenosti projektu. Špecificky išlo o stupeň spracovanosti projektovej dokumentácie, chýbajúce stavebné povolenia, identifikácia všetkých pozemkov v trase diaľnice D1, informácie o výsledkoch geologických a archeologických prieskumov. Tieto nedostatky mali za následok posuny v pôvodnom harmonograme verejného obstarávania.

V prípadoch, v ktorých zabezpečuje projektovú prípravu zadávateľ PPP projektu, je vhodné v súlade s dobrou praxou, aby najneskôr pred začiatkom súťažného/koncesného dialógu s uchádzačmi boli k dispozícii kompletne spracovaná projektová dokumentácia a právoplatné stavebné povolenia a aby boli ukončené všetky prieskumné a prípravné práce vrátane zabezpečenia práv vstupu a výstavby na pozemkoch potrebných pre realizáciu PPP projektu. Takto pripravený projekt predstavuje úsporu času a nákladov tak na strane zadávateľa PPP projektu ako aj na strane uchádzačov.

IV.C Hodnota za peniaze 

Hodnota za peniaze je najdôležitejším princípom PPP. Každý PPP projekt by mal dosiahnuť vyššiu hodnotu za peniaze ako obstaranie projektu konvenčným obstarávaním. Porovnanie hodnoty za peniaze alternatívy realizácie projektu formou PPP s alternatívou konvenčného obstarávania je potrebné vykonať pred začiatkom verejného obstarávania (v rámci štúdie realizovateľnosti), ako aj po jeho ukončení (po výbere víťaznej ponuky). V Slovenskej republike dnes neexistuje žiaden záväzný dokument, ktorý by stanovoval, ako sa má takéto porovnanie vykonať. Z uvedeného dôvodu vychádzajú zadávatelia PPP projektov na území SR z dlhodobo overených postupov používaných v krajinách s najväčšími skúsenosťami s PPP projektmi. Tieto postupy možno považovať za dobrú prax v PPP. Pokiaľ v minulosti bol pre posúdenie hodnoty za peniaze používaný takmer výlučne tzv.  komparátor verejného sektora
, ktorý počíta predpokladané diskontované cash flow po celú dobu projektu obstarávaného bežným verejným obstarávaním na výstavbu a následnú prevádzku v réžii verejného sektora, v súčasnosti má porovnanie oveľa širší rámec. Posúdenie oboch alternatív je založené okrem kvantitatívneho porovnania aj na kvalitatívnom porovnaní. Pri kvantitatívnom posudzovaní výhodnosti PPP projektu sa nad rámec komparátora verejného sektora berú do úvahy faktory ako čas, v ktorom je reálne možné zrealizovať projekt konvenčným spôsobom a z toho vyplývajúce skoršie socioekonomické prínosy, vyššie daňové príjmy verejnej správy, korekcia odhadovaných platieb za zníženú dostupnosť infraštruktúry v dôsledku potrebnej údržby a pod. Kvalitatívne porovnanie je založené na porovnaní faktorov, ktoré nie je možné kvantifikovať, avšak predstavujú významný kvalitatívny rozdiel medzi porovnávanými metódami. Posúdenie tzv. finálnej hodnoty za peniaze PPP projektu, ktoré vychádza z ponuky víťazného uchádzača, musí dať jasnú odpoveď, či poskytuje zadávateľovi projektu jeho realizácia formou PPP hodnotu za peniaze.

Finálne posúdenie hodnoty za peniaze je nevyhnutným predpokladom pre rozhodnutie verejného obstarávateľa PPP projektu o tom, či je projekt na základe podmienok víťaznej ponuky vhodné realizovať formou PPP alebo nie.

MDPT SR v súlade s požiadavkou MF SR pristúpilo k vyhodnoteniu výhodnosti ponuky víťazného uchádzača na PPP projekt diaľnice D1, ktoré nahrádza posúdenie tzv. finálnej hodnoty za peniaze PPP projektu. Hoci zatiaľ neexistuje žiadny právny predpis, resp. záväzný metodický dokument, ako má byť spracované vyhodnotenie výhodnosti víťaznej ponuky, MF SR konštatuje, že posúdenie výhodnosti ponuky v PPP projekte  vychádza z dobrej praxe a poskytuje dostatok informácií pre rozhodnutie o výhodnosti posudzovanej ponuky. Vyhodnotenie bolo uskutočnené v spolupráci s expertmi z oblasti stavebníctva a Národnej diaľničnej spoločnosti. 

Tabuľka 1: Kvantitatívne porovnanie výhodnosti PPP projektu diaľnice D1

	Porovnávaná oblasť
	Cena PPP      (ČSH, mil. EUR)
	Konvenčný model         (ČSH, mil. EUR)

	Základ pre výpočet
	3 162

	1 870


	Očakávané zrážky za nedostupnosť
	
	

	Očakávané zrážky za nedostupnosť
	- 76
	-

	Dokumentácia pre realizáciu stavby
	-
	55

	Výdavky na stavebný dozor
	-
	15

	Dodatočné nároky na technológiu diaľnice
	-
	9

	Počiatočná platba v zmysle koncesnej zmluvy
	- 19
	-

	Dane z príjmu
	- 51
	- 16

	Súvislá údržba
	-
	129

	Prenos rizika
	- 221
	-

	Skorší nábeh vybraných sociálno-ekonomických úžitkov
	- 593
	-

	Hodnota možnosti výnosu z refinancovania
	- 61
	-

	Potreba bežnej údržby
	-
	192

	Celková čistá súčasná hodnota (ČSH)
	2 140
	2 255


Zdroj: MDPT SR - Vyhodnotenie výhodnosti ponuky víťazného uchádzača na PPP projekte D1, balík 1.

MF SR konštatuje, že z hľadiska kvantifikovateľných vplyvov je výhodnejšie obstaranie projektu formou PPP. Rozdiel v prospech metódy PPP predstavuje 5,1 %. MDPT SR zároveň v analýze výhodnosti víťaznej ponuky identifikovalo viacero zásadných výhod realizácie formou PPP, ktoré nebolo možné kvantifikovať. Najvýznamnejšími kvalitatívnymi výhodami metódy PPP identifikovanými MDPT SR v porovnaní s konvenčným obstarávaním sú:

a) zvýšenie investičnej atraktívnosti krajiny a regiónu, ktorým prechádzajú úseky diaľnice D1

b) kladný vplyv poklesu úrokových sadzieb v čase od prijatia ponuky oproti tzv. dňu predpokladaného finančného uzavretia 

c) mobilizačný efekt pre slovenskú ekonomiku v čase finančnej krízy

d) pozitívny vplyv na dostupnosť zdrojov pre iné rozpočtové priority v období výstavby úsekov diaľnice D1

Na základe týchto skutočností sa MF SR stotožňuje so závermi MDPT SR, že ponuka víťazného uchádzača je pre Slovenskú republiku výhodná a to obzvlášť pri súčasnom  poklese ekonomickej aktivity. 

IV.D Navrhovaná zmluvná dokumentácia 

Spracovanie zmluvnej dokumentácie (vrátane návrhu koncesnej zmluvy), ktorá má byť uzavretá medzi koncesionárom a MDPT SR je na profesionálnej úrovni a v súlade s dobrou praxou PPP projektov. Koncesná zmluva ako aj jej prílohy upravujú všetky dôležité oblasti a aspekty zmluvných vzťahov medzi MDPT SR a koncesionárom. MDPT SR má ako verejný obstarávateľ v rámci PPP projektu silné zmluvné postavenie. 

MF SR pozitívne hodnotí, že MDPT SR zapojilo MF SR do prípravy zmluvnej dokumentácie k PPP projektu a to vo fáze koncesného dialógu PPP projektu a zohľadnením a zapracovaním pripomienok MF SR predložených k zmluvnej dokumentácii pilotného PPP projektu rýchlostnej cesty R1, ktorá v značnej miere kopíruje zásady zmluvnej dokumentácie PPP projektu diaľnice D1  

MF SR rovnako pozitívne hodnotí, že MDPT SR vytvorilo dostatočný časový priestor pre tvorbu zmluvnej dokumentácie, resp. prípravu ponúk uchádzačov. MDPT SR premietlo do koncesnej zmluvy ako aj jej príloh viaceré poznatky získané od uchádzačov v rámci koncesného dialógu. Tým sa naplnil zmysel vedenia koncesného dialógu s uchádzačmi. Napriek tomu, že MDPT SR nezohľadnilo všetky opodstatnené pripomienky uchádzačov, výslednú zmluvnú dokumentáciu možno hodnotiť ako dokumentáciu, ktorá umožňuje úspešnú realizáciu obstarávaného PPP projektu.

Zapojenie MF SR do procesu prípravy PPP projektu vytvorilo predpoklady pre vypracovanie takej zmluvnej dokumentácie k PPP projektu, ktorá je v súlade s požiadavkami MF SR. 

IV.E Navrhovaná zmluvná cena
MF SR konštatuje, že návrh koncesnej zmluvy, resp. jej prílohy, vytvárajú priestor pre zníženie sumy celkových platieb, ktoré bude MDPT SR platiť koncesionárovi, a to vzhľadom na nasledovné skutočnosti:

a) za predpokladu stabilizácie situácie na finančných trhoch bude môcť koncesionár pristúpiť k tzv. refinancovaniu úverových zdrojov za účelom zníženia úrokových nákladov projektu, čo sa následne premietne do nižších platieb za dostupnosť projektových úsekov hradených MDPT SR; refinancovanie môže mať najvyšší podiel na znížení sumy, ktorú bude platiť MDPT SR za služby koncesionárovi;

b) platobný mechanizmus PPP projektu je nastavený tak, že 100% platby za dostupnosť úsekov dostane koncesionár len za predpokladu ich 100% dostupnosti; na projektových úsekoch bude prebiehať aj taká údržba, ktorou dôjde k zníženiu ich dostupnosti, čo sa premietne aj v znížení platby za dostupnosť;  

c) v súčasnosti existuje reálny predpoklad určitého poklesu tzv. podkladovej úrokovej sadzby, ktorá v porovnaní s dňom predloženia ponuky  môže klesnúť ku dňu jej fixácie koncesionárom;

Všetky tieto skutočnosti boli zohľadnené v posúdení výhodnosti víťaznej ponuky, napriek tomu MF SR považuje za potrebné osobitne zdôrazniť tieto skutočnosti s pozitívnym vplyvom na cenu. Naopak na skutočnú výšku platieb koncesionárovi môže negatívne vplývať indexácia časti (12,37%) platby za dostupnosť, a to v prípade, ak rast indexového koša, na ktorý je indexovaná časť platby naviazaná, bude rásť rýchlejšie ako 3 %. 

MF SR konštatuje, že ak víťazný uchádzač nesplní stanovené dátumy plánovaného vydania povolení na predčasné užívanie alebo vydania kolaudačných rozhodnutí pre jednotlivé úseky diaľnice D1 (bez toho, aby došlo ku tzv. kompenzačnej alebo liberačnej udalosti resp. udalosti vyššej moci), MDPT SR začne platiť za služby koncesionárovi neskôr a vynaloží nižšiu sumu na platby za dostupnosť projektových úsekov ako je čiastka uvedená vo víťaznej ponuke.

Zo stručného rozboru navrhovanej zmluvnej ceny vyplýva, že rozhodujúcu časť nákladov koncesionára predstavujú investičné 33,72 % a úrokové náklady 36,12 %). Podiel ostatných zložiek je uvedený v nasledovnom grafe:
Graf: Štruktúra ceny ponuky víťazného uchádzača na PPP projekt D1 – balík 1
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Zdroj: Finančný model víťazného uchádzača na PPP projekt diaľnice D1, balík 1

Vysoký podiel úrokových nákladov na ponúknutej cene víťazného uchádzača je daný pretrvávajúcou mimoriadne nepriaznivou situáciou na svetových finančných trhoch. Oproti predpokladom uvedeným v štúdii realizovateľnosti došlo k výraznému nárastu úrokovej prirážky bánk, ktoré by mali projekt financovať. Vysoká cena peňazí je daná nedostatkom dlhodobých zdrojov, ako aj zníženým záujmom bánk financovať dlhodobé projekty.

Významnou zložkou ceny, ktorá nezanedbateľne vplýva na výšku platieb, je požadovaná miera zhodnotenia vlastných prostriedkov víťazného uchádzača vyjadrená tzv. vnútorným výnosovým percentom. MF SR konštatuje, že požadovaná miera zhodnotenia vlastných prostriedkov víťazného uchádzača je nižšia ako miera, ktorú predpokladal v štúdii realizovateľnosti poradca MDPT SR.  
Osobitnú pozornosť pri znižovaní výslednej platby za dostupnosť treba venovať refinancovaniu. Súčasné znenie návrhu koncesnej zmluvy vychádza z motivačného faktoru zdieľania možných ziskov z refinancovania, MDPT SR však k refinancovaniu nemôže koncesionára donútiť, aj keď by na trhu existovali vhodné podmienky k tomuto kroku. 

MF SR odporúča, aby MDPT SR zvážilo v dodatku ku koncesnej zmluve doplnenie ustanovení upravujúcich  právo verejného obstarávateľa žiadať refinancovanie, ak budú na finančnom trhu existovať vhodné podmienky pre také refinancovanie, ktoré umožňuje znížiť výdavky  verejného obstarávateľa na poskytované služby. Právo verejného obstarávateľa žiadať takéto refinancovanie musí byť explicitné a musí poskytovať jasnú záruku vymožiteľnosti „vyžiadaného refinancovania“ zo strany verejného obstarávateľa. Koncesionár naopak nesmie mať priestor vyhnúť  sa takému refinancovaniu, ktoré poskytuje preukázateľné zlepšenie podmienok financovania projektu a z toho vyplývajúce nižšie výdavky verejného obstarávateľa na projekt. 

IV.F   Riziká znášané verejným obstarávateľom 
Napriek tomu, že pri PPP projekte diaľnice D1 dochádza k podstatnému prenosu rizík na súkromného partnera, niektoré významné riziká zostávajú na strane verejného obstarávateľa. Špecificky ide o zabezpečenie  právoplatných stavebných povolení a zbavenie práv tretích osôb k pozemkom, potrebných pre výstavbu projektových úsekov diaľnice D1. V prípade, ak verejný obstarávateľ nesplní tieto záväzky, bude mať koncesionár právo na kompenzáciu, či už v podobe finančného plnenia alebo predĺženia času na výstavbu (resp. splnenia svojich záväzkov).  K dátumu prípravy tohto stanoviska nebolo jednoznačné, či sú všetky pozemky zbavené práv tretích osôb. 

MF SR preto žiada, aby MDPT SR k dátumu podpisu resp. účinnosti koncesnej zmluvy zabezpečilo splnenie všetkých svojich záväzkov, ktorých nesplnenie zakladá právo koncesionára na okamžite nárokovateľnú kompenzáciu.
IV.G   Správa majetku štátu 

Finálna verzia koncesnej zmluvy ráta so zachovaním (resp. s vytvorením) majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky, zastúpenej MDPT SR. Z pohľadu správy majetku štátu MF SR konštatuje, že ak  neexistuje osobitná zákonná úprava užívania majetku Slovenskej republiky, na správu a nakladanie  s majetkom štátu sa vzťahuje zákon č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej „zákon o správe majetku štátu“). Zákon o správe majetku štátu je všeobecným predpisom na úseku správy majetku štátu, ktorý špecifické potreby správcov majetku štátu nezohľadňuje. Platí to aj na prípad užívania majetku štátu na základe koncesnej zmluvy osobou súkromného partnera. MF SR zastáva názor, že nevyhnutné legislatívne zmeny je potrebné vykonať v niektorom z osobitných predpisov v gescii MDPT SR. Ako vhodné riešenie je novelizácia zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý čiastkovú právnu úpravu v oblasti správy majetku štátu už obsahuje.

MF SR zdôrazňuje, že ak žiadny právny predpis osobitne neupraví nakladanie s majetkom štátu, na nakladanie s týmto majetkom štátu sa bude naďalej vzťahovať zákon o správe majetku štátu. 

MF SR preto navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky vo svojom uznesení uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky pripraviť návrh novely zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov, ktoré by upravil užívanie majetku štátu súkromným partnerom.  

IV.H   Daňové a účtovné otázky
MF SR odporúča MDPT SR v budúcnosti zvážiť formuláciu ustanovení bodov 25.8.2 a 25.8.3 a prípadným uzavretím dodatku ku zmluve upraviť ich znenie  nasledovne: 

„Pokiaľ plnenie v zmysle tejto Zmluvy v súvislosti s odovzdaním jednotlivých Úsekov Projektovej cestnej komunikácie Verejnému obstarávateľovi je predmetom DPH podľa Právneho predpisu o DPH alebo je zdaňované inou podobnou Daňou, bude táto Daň uvedená vo faktúre a súčasťou príslušného platobného záväzku tak, aby Koncesionár dostal čiastku uvedenú v Zmluve po odpočítaní a uhradení Dane. Ak Koncesionár už zaplatil príslušnú Daň predtým, ako mu alebo na jeho účet bola platba vo výške Dane zaplatená Verejným obstarávateľom, čiastky stanovené v tejto Zmluve budú zvýšené o Daň vopred zaplatenú Koncesionárom. Týmto nie sú dotknuté ustanovenia článku 25.9.“
Záver :

Návrh koncesnej zmluvy dáva spoľahlivé východisko pre prenesenie konštrukčného rizika a rizika dostupnosti na koncesionára, požaduje 100 %-tné financovanie výstavby diaľnice koncesionárom, ukladá koncesionárovi poskytovať verejnú službu pri prevádzkovaní diaľnice a jej údržbe a zabezpečuje u verejného obstarávateľa platby za verejnú službu na základe dohodnutého platobného mechanizmu, ktorého súčasťou je aj systém sankcií. Ide o zásadné charakteristiky PPP projektov podľa rozhodnutia Eurostatu, ktoré napĺňajú účel, pre ktorý sa vybrala pre výstavbu diaľnic forma PPP projektov – vybudovať diaľnice bez vplyvu na schodok a dlh verejnej správy v rokoch ich výstavby.

V navrhovanom PPP projekte ide o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov, t. j. súkromný partner preberie v rozhodujúcej miere riziko výstavby a dostupnosti, pričom riziko dopytu je irelevantné.

Ak by sa projekt výstavby predmetnej nadradenej cestnej infraštruktúry realizoval v navrhovanej podobe, nemal by v rokoch výstavby vplyv na schodok a dlh verejnej správy. Až po jeho uvedení do prevádzky, resp. od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, budú sa musieť do výdavkov kapitoly MDPT SR zahrnúť platby koncesionárovi. 
MF SR zásadne upozorňuje, že ak MDPT SR uzavrie navrhovanú koncesnú zmluvu, potom je nevyhnutné v rozpočte verejnej správy na roky 2010 až 2012 prioritne zohľadniť výdavky na záväzky z tohto projektu pričom tieto výdavky musia byť nadradené iným požiadavkám na rozpočet verejnej správy.

MF SR sa stotožňuje so závermi MDPT SR, že ponuka víťazného uchádzača na je pre Slovenskú republiku výhodná.

MF SR žiada, aby MDPT SR k dátumu podpisu resp. účinnosti koncesnej zmluvy zabezpečilo splnenie všetkých svojich záväzkov, ktorých nesplnenie zakladá právo koncesionára na okamžite nárokovateľnú kompenzáciu.
MF SR odporúča, aby MDPT SR zvážilo v dodatku ku koncesnej zmluve doplnenie ustanovení upravujúce právo verejného obstarávateľa žiadať refinancovanie, ak budú na finančnom trhu existovať vhodné podmienky pre refinancovanie.  

MF SR navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky vo svojom uznesení uložila ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky bez zbytočného odkladu pripraviť návrh legislatívnej zmeny zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý by upravil užívanie majetku štátu súkromným partnerom.

PPP projekt diaľnice D1 predstavuje ďalší významný míľnik v oblasti projektov verejného-súkromného partnerstva (PPP) ako aj výstavby a prevádzky diaľnic a rýchlostných ciest. MF SR konštatuje, že navrhovaná koncesná zmluva vytvára všetky potrebné predpoklady pre úspešnú realizáciu a fungovanie PPP projektu diaľnice D1. 

MF SR odporúča vláde SR navrhovanú koncesnú zmluvu schváliť a uložiť MDPT SR zapracovať pripomienky MF SR. 
� Do nákladov vstupujú aj ocenené riziká verejného sektora, ktoré sa zvyčajne do investičných zámerov bežných verejných obstarávaní nezapočítavajú. Referenčný PPP projekt (Public-Private Comparator) naopak analyzuje predpokladané diskontované cash flow projektu realizovaného formou PPP z pohľadu zadávateľa. Model je taktiež upravený o započítané riziká nesené verejným partnerom a riziká prevedené na súkromného partnera (tieto riziká sú ocenené na základe nákladov vynaložených na ich riadenie). Porovnaním oboch uvedených modelov má zadávateľ možnosť určiť, ktorý variant realizácie projektu je pre neho výhodnejší, t. j. ktorý prináša vyššiu hodnotu za peniaze. Hodnota za peniaze je optimálna kombinácia celoživotných nákladov projektu a kvality projektu v rámci ponuky uspokojujúcej potreby užívateľov.


� Čistá súčasná hodnota  platieb za 100% dostupnosť podľa ponuky


� Čistá súčasná hodnota ceny za dielo podľa štátnej expertízy
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