PRÍLOHA č. 3

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky

K O N C E P C I A

ŠPECIÁLNOPEDAGOGICKÉHO   PORADENSTVA
Bratislava 1998

Schválilo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky číslo 68/1998-42 dňa 15. mája 1998

KONCEPCIA ŠPECIÁLNOPEDAGOGICKÉHO PORADENSTVA
Ú V O D


Ústava SR v Čl.38 a Čl.42 ako i Deklarácia práv dieťaťa garantuje deťom a žiakom so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami špeciálno - pedagogickú starostlivosť pri vzdelávaní a príprave na povolanie. Zároveň Všeobecná deklarácia ľudských práv, ktorú tiež prijala Slovenská republika, dáva rodičom alebo zákonným zástupcom dieťaťa prednostné právo zvoliť pre svoje deti druh vzdelania podľa ich schopností, možností a psychických daností.


K riešeniu uvedenej problematiky vláda SR prijala uznesenie č.466/1991, v ktorom uložila MŠ SR spracovať programy starostlivosti o deti a mládež postihnutých na zdraví v ich rodinnom prostredí a všade tam, kde je to možné a vhodné. Zároveň uložila MŠ SR spracovať programy integrovanej výchovy a vzdelávania zdravotne postihnutých detí a mládeže tak, aby špecializované výchovno - vzdelávacie inštitúcie boli určené len pre malú skupinu ťažko zdravotne postihnutých, ktoré musia byť integrované do ich prirodzeného sociálneho prostredia. V kontinuite týchto programov sa predpokladá   prijať zásady zákona o zdravotne postihnutých v súlade s medzinárodnými normami a dokumentmi, ktoré boli vládou SR ratifikované.


Predložený návrh koncepcie je vypracovaný tak, že umožňuje zabezpečiť napĺňanie programu starostlivosti o deti a žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami prostredníctvom špeciálno - pedagogického poradenstva.

A N A L Ý Z A   S Ú Č A S N É H O   S T A V U

Legislatívne prostredie:

V súčasnom období systém vzdelávania v Slovenskej republike legislatívne umožňuje deťom so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami podľa  zákona č.29/1984 Zb. o sústave základných a stredných škôl (školský zákon) v znení neskorších predpisov,  zákona NR SR č.279/1993 Z.z. o školských zariadeniach a vykonávacích predpisov k týmto zákonom nasledovné spôsoby vzdelávania :

· vzdelávanie formou individuálnej integrácie v systéme bežného školstva (vyhláška MŠ SSR č.143/1984 Zb. o základnej škole v znení novely č.409/1990 Zb. § 3a ods.1:”Do školy možno zapísať aj žiakov zrakovo, sluchovo a telesne postihnutých alebo žiakov s chybami reči.”)

· vzdelávanie formou sociálnej integrácie v špeciálnych triedach bežných škôl (vyhláška MŠ SSR č.143/984 Zb. o základnej škole v znení novely č.409/1990 Zb. § 3a ods.2:”Pri školách možno zriaďovať špeciálne triedy pre žiakov so špecifickými vývinovými chybami učenia a správania, pre zrakovo, sluchovo, mentálne a telesne postihnutých žiakov alebo pre žiakov s chybami reči”, ďalej vyhláška MŠMŠ SR č.80/1991 Zb. o stredných školách v znení neskorších predpisov § 4 ods.8:”Na vybraných stredných školách možno zriaďovať špeciálne triedy pre zrakovo, sluchovo a telesne postihnutých žiakov.”)

· vzdelávanie v špeciálnych školách - segregované vzdelávanie (vyhláška MŠMŠ SR č.212/991 Zb. o špeciálnych školách)

· výchova v predškolských zariadeniach formou individuálnej integrácie, v špeciálnych triedach alebo v špeciálnych materských školách (vyhláška MŠV SR č.353/1994 Z.z. o predškolských zariadeniach v znení jej novely č.81/1997 Z.z.)

Špeciálno - pedagogické poradenstvo pre deti a žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, ich zákonných zástupcov a pedagógov upravuje  vyhláška MŠMŠ SR č.212/1991 Zb., ktorá umožňuje zriaďovať špeciálno - pedagogické poradne pri špeciálnych školách. 

Vyhláška MŠ SR č.43/1996 Z.z. o podrobnostiach o výchovnom poradenstve a o poradenských zariadeniach už umožňuje zriaďovať zariadenia špeciálno - pedagogického poradenstva ako samostatné subjekty, rozširuje špeciálno - pedagogické zariadenia o detské integračné centrá a umožňuje rozširovať špeciálno - pedagogické poradenské služby vo forme vytvárania systematizovaných miest školského špeciálneho pedagóga v bežných školách.


Z uvedeného vyplýva, že špeciálne školstvo má vytvorené samostatné všeobecne záväzné právne predpisy pre výchovu a vzdelávanie žiakov so špeciálnymi  výchovno - vzdelávacími potrebami.  Nedostatok vidíme v kompetenčných možnostiach špeciálno - pedagogického poradenstva, ako i v systéme riadenia špeciálnych škôl a školských zariadení, nakoľko znenie § 4 zákona SNR č.542/1990 Zb. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve v znení zákona NR SR č.222/1996 Z.z. ČL.XXIII. spôsobuje nejednotnosť v riadení. Špeciálne školy a špeciálne výchovné zariadenia sú  riadené z úrovne krajských úradov, ale zariadenia špeciálno - pedagogického poradenstva s právnou subjektivitou sú riadené z úrovne okresných úradov.

Počty žiakov vyžadujúcich služby špeciálno - pedagogického poradenstva v evidencii rezortu školstva:


Z prehľadu o počtoch uvedeného v Prílohe č.1 vyplýva, že v rezorte školstva bolo v školskom roku 1997/98  v rezorte školstva evidovaných 33 552 žiakov so špeciálnymi  výchovno -vzdelávacími potrebami. Nie sú tu zahrnutí žiaci umiestnení v špeciálnych výchovných zariadeniach. Týmto žiakom a ich zákonným zástupcom  môže byť poskytnutá pomoc zo strany pedagogicko - psychologických poradní, centier výchovnej a psychologickej prevencie, diagnostických centier a liečebno - výchovných sanatórií. Taktiež tu nie sú zahrnutí žiaci, ktorí boli v zmysle zákona č.29/1984 Zb. v znení neskorších predpisov § 37 oslobodení od povinnosti dochádzať do školy a teda sú vzdelávaní doma.


Podiel segregovane a integrovane vzdelávaných žiakov podľa druhu postihnutia je uvedený v prílohe č. 2.


Na základe štatistických údajov možno konštatovať, že  ešte stále  vysoký počet detí a žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami vzdelávame segregovanou formou Relatívne najúspešnejšie prebieha integrácia žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou, so zrakovým postihnutím a s telesným postihnutím.

Súčasný  stav  špeciálno - pedagogického  poradenstva:

Skúsenosti z mnohých krajín, ale i naše skúsenosti podporené výsledkami viacerých výskumov realizovaných v tejto oblasti (napr.VÚDPaP v Bratislave) úplne jednoznačne potvrdili, že úspešnosť integrovaného vzdelávania je priamo podmienená dosiahnutou úrovňou špeciálno - pedagogického poradenstva.


V zmysle zákona NR SR č.279/1993 Z.z.  o školských zariadeniach a vyhlášky MŠ SR č.43/1996 Z.z. medzi subjekty špeciálno - pedagogického poradenstva patria:

· špeciálno - pedagogická poradňa

· detské integračné centrum

· školský špeciálny pedagóg


Počet zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva je veľmi nízky. V celej Slovenskej republike  je v sieti škôl a školských zariadení evidovaných len 32 takýchto zariadení . (Príloha č.3)


Z prepočtu  evidovaných detí a žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami ich na jedno  špeciálno - pedagogického zariadenie pripadá 1049, čo je pre zabezpečenie špeciálno - pedagogickej starostlivosti v požadovanej kvalite a šírke neúnosné. Alarmujúcim je taktiež fakt, že skoro 66% okresov doposiaľ vo svojom regióne žiadne zo zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva nezriadilo.

PLNENIE ÚLOH ZARIADENÍ ŠPECIÁLNO - PEDAGOGICKÉHO PORADENSTVA:

Úlohou zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva je zabezpečovanie odbornej starostlivosti o žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami a poskytovanie pomoci v procese ich integrácie do spoločnosti v spolupráci s rodinou, školou, odbornými lekármi a sociálnymi pracovníkmi,  vykonávanie odbornej pomoci školám, ktoré navštevujú takéto deti a zapožičiavanie kompenzačnej techniky. 

Svoju činnosť zabezpečujú  diagnostickými, rehabilitačnými, poradenskými a metodickými službami  formou ambulantnej starostlivosti, krátkodobých pobytov a návštev v prostredí, v ktorom dieťa žije.  Špecifikom detských integračných centier je, že sa zameriavajú predovšetkým na deti v ranom a predškolskom veku.
Z prieskumnej vzorky 3 713 integrovane vzdelávaných žiakov v bežných školách potrebuje pomoc špeciálno - pedagogického poradenstva 2 227 žiakov, čo je 60% a len 855 žiakov, čo je 23%, už sú v inej starostlivosti.
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Z prieskumu uskutočneného v školách s integrovane vzdelávanými žiakmi vyplynulo, že prakticky  60% postihnutých a postihnutím ohrozených detí vyžaduje  systematickú a sústavnú pomoc zo strany špeciálno - pedagogických zariadení. Dôležitá je  skutočnosť, že o ňu prejavujú zvýšený záujem aj u detí, u ktorých uviedli, že sú už v inej odbornej starostlivosti.

Z prieskumu vyplynulo že, učitelia integrovane vzdelávaných zdravotne postihnutých detí považujú za optimálne riešenie, aby starostlivosť o tieto deti komplexne  “zastrešovalo" jedno konkrétne zariadenie. Nevyhovuje súčasný stav, pri ktorom musia iniciatívne sami vyhľadávať príslušné odborné pracoviská a pracovníkov, ale považujú za potrebné, aby jedno zariadenie v rámci svojej regionálnej pôsobnosti riešilo celý komplex otázok a problémov priamo aj nepriamo súvisiacich s integrovanou výchovou a vzdelávaním postihnutých detí.

a)  Plnenie úloh v oblasti vyhodnocovania vhodnosti zaškolenia a realizácie individuálnych foriem  

     výchovy a vzdelávania.

Na základe informácií získaných formou dotazníka (Príloha č.4), porád a osobných návštev poradenských zariadení môžeme konštatovať, že úloha sa plní len čiastočne, a to v rámci personálnych možností jednotlivých zariadení. Jednotlivé špeciálno - pedagogické poradenské zariadenia vykazujú plnú kvalifikáciu svojich pracovníkov, ale za nedostatočný považujú počet a skladbu pracovníkov. Väčšina zariadení sa dožaduje psychológa a ďalších špeciálnych pedagógov so zameraním na rôzne druhy postihnutí, školských špeciálnych pedagógov a asistentov, resp. podporných pedagógov tak, aby mohli poskytovať komplexný servis.

Ďalším faktorom, ktorý negatívne ovplyvňuje možnosť realizácie predmetnej úlohy je, že  väčšina špeciálno - pedagogických poradenských zariadení pracuje v nevyhovujúcich ekonomických podmienkach, ako i skutočnosť, že sú  zriaďované ako súčasti príslušných špeciálnych škôl, a teda bez vlastného rozpočtu, čo výrazne obmedzuje napr. možnosť vycestovania do rodín a škôl - teda do prirodzeného prostredia dieťaťa atď.

b) Plnenie úloh v oblasti zapožičiavania kompenzačnej techniky
Celková ekonomická situácia poradenských zariadení zatiaľ neumožňuje, aby mohli zapožičiavať kompenzačné pomôcky všetkým zdravotne postihnutým deťom, ktoré sú v ich starostlivosti a ktoré tieto pomôcky skutočne potrebujú.

Situácia špeciálno - pedagogických poradní oproti detským integračným centrám je o to horšia, že ako súčasti príslušných špeciálnych škôl ani nie sú vlastníkmi týchto pomôcok. Kompenzačné pomôcky sú  podľa platných predpisov o inventarizácii majetkom školy.

c)  Plnenie úloh v oblasti  prípravy podkladov pre  rozhodovanie o zaraďovaní detí a žiakov do  

    MŠ, ZŠ alebo špeciálnych škôl:
Úloha sa realizuje len v minimálnom rozsahu. Chýba zapracovanie tejto úlohy do príslušných legislatívnych úprav pre materské, základné a špeciálne školy. 

Realizácia tejto úlohy veľmi úzko súvisí aj s problematikou depistáže a evidencie zdravotne postihnutých detí. Realizácia tejto úlohy je opäť podmienená o. i. úplnosťou siete poradenských zariadení a ich kompetenciami.

d)  Plnenie úloh v oblasti poskytovania  odbornej pomoci  pedagógom, školským psychológom, 

     výchovným poradcom a príslušným orgánom:

Rozsah a kvalita plnenia tejto úlohy je podmienená kapacitnými možnosťami jednotlivých poradenských zariadení. Pre jej celoplošnú realizáciu je potrebné doplniť sieť zariadení a počet pracovníkov v nich. 

KONCEPČNÉ  ZÁMERY V OBLASTI ŠPECIÁLNO-PEDAGOGICKÉHO PORADENSTVA
Úlohy špeciálno - pedagogického  poradenstva ako neoddeliteľnej súčasti komplexnej starostlivosti o zdravotne postihnuté a zdravotným postihnutím ohrozené deti a mládež sú perspektívne orientované v dvoch hlavných rovinách.

Vo vertikálnej rovine by mali zabezpečiť poskytovanie  služieb prakticky všetkým vekovým kategóriám zdravotne postihnutých a zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže a to od narodenia až po ukončenie prípravy na povolanie.

V horizontálnej rovine by mali zabezpečiť špeciálno - pedagogické služby pre všetky druhy, stupne a vzájomné kombinácie postihnutí. Svoju starostlivosť by špeciálno - pedagogické poradenstvo malo poskytovať tak zdravotne postihnutým deťom, ktoré sú integrované v školách a školských zariadeniach bežného typu, ako aj deťom zaradeným do špeciálnych škôl a špeciálnych tried a deťom, ktoré pre ich vzájomnú kombináciu viacerých postihnutí nie je možné umiestniť v súčasnej sieti škôl a preto je potrebné vzdelávať ich individuálne.

Vo vzájomnom priemete uvedených rovín by sa mala riešiť táto  problematika:

· vyhľadávanie,  včasná diagnostika a podchytenie zdravotne postihnutých a zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže, 

· individuálna práca s týmito deťmi, odborná pomoc ich rodinám, predškolským zariadeniam, 

· príprava pre vstup do školy, aktívna pomoc rodičom a pracovníkom škôl pri výbere najoptimálnejšieho spôsobu zaškolenia, 

· kompletný poradenský servis deťom, ich rodičom a pedagógom počas celej školskej dochádzky, ako aj v procese výberu povolania a prípravy na povolanie ( vrátane vysokoškolskej prípravy).

Vzťah poradenského zariadenia so svojím klientom by nemal byť ukončený vstupom postihnutého do života - pracovného pomeru, ale tieto zariadenia by s ním mali udržiavať i naďalej neformálny kontakt, pomáhať mu pri prekonávaní rozličných životných situácií a naopak spätne získavať cenné informácie pre obohatenie a skvalitnenie vlastnej činnosti.

Analýza súčasného stavu špeciálno - pedagogického poradenstva poukázala o. i. na tendenciu postupného zbližovania činnosti špeciálno - pedagogických poradní a detských integračných centier. 

V detských integračných centrách, ktoré sú orientované na pomoc všetkým zdravotne postihnutým a zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže, sa postupne profilujú odborníci pre úsek priamej práce a poradenských služieb v rámci jednotlivých pédií.

Naopak v špeciálno - pedagogických poradniach, ktorých činnosť je legislatívne viazaná na jeden príslušný druh postihnutia, každodenná prax poukazuje  vzhľadom na mimoriadne vysoký počet  detí s viacnásobným postihnutím  na potrebu rozšírenia ich pôsobnosti aj na iné pédie.

V tomto ponímaní sa predpokladá postupné vzájomné prekrytie činnosti oboch špeciálno - pedagogických zariadení.

Z výsledkov analýzy  vyplýva aj požiadavka metodického usmerňovania, vypracovania a distribúcie metodických materiálov pre poradenských pracovníkov a potreba zabezpečenia ich ďalšieho odborného rastu .


Z vyššie uvedených dôvodov odporúčame v rámci návrhu koncepcie špeciálno - pedagogického poradenstva reprofiláciu oboch špeciálno - pedagogických poradenských zariadení.

Ťažiskom práce detských integračných centier by mala byť naďalej priama poradenská činnosť zdravotne postihnutým a zdravotným postihnutím ohrozeným deťom, ich rodičom a pedagógom podľa vyhlášky MŠ SR č. 43/1996 Z. z.

V tomto chápaní by sa mala postupne časť špeciálno - pedagogických poradní reprofilovať na detské integračné centrá.

Z druhej časti špeciálno - pedagogických poradní by sa mali postupne zriadiť navrhované špeciálno - pedagogické metodické centrá, ktorých hlavnou úlohou by bolo po metodickej stránke riadiť a zosúlaďovať činnosť jednotlivých poradenských zariadení, v spolupráci s vysokými školami a Štátnym pedagogickým ústavom podieľať sa na realizácií výskumných úloh na úseku starostlivosti rezortu školstva o zdravotne postihnuté a zdravotným postihnutím ohrozené deti a mládež , pripravovať a distribuovať metodické materiály, organizovať preškolovanie a odborné semináre pre pracovníkov špeciálno-pedagogických poradenských  zariadení atď. Časť konkrétneho úväzku jednotlivých pracovníkov by tvorila priama práca s klientom.

Na splnenie uvedených koncepčných zámerov, ako aj  zvýšenia  funkčnosti zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva navrhujeme prijať opatrenia, ktoré sú súčasťou predkladaného návrhu koncepcie.

NÁVRHY  NA  OPATRENIA
1. Vytvoriť pri Štátnom pedagogickom ústave expertnú skupinu zo zástupcov špeciálno - pedagogického poradenstva a zainteresovaných subjektov, ktorá bude zosúlaďovať činnosť jednotlivých poradenských zariadení, zabezpečovať ich vzájomné prepojenie a spoluprácu so zariadeniami rezortu školstva, organizovať odborné porady, semináre,  pripravovať základné materiály pre prácu poradenských zariadení atď. Expertná skupina bude pracovať bez nárokov na finančnú odmenu.

Termín: október 1998

Zodp.: MŠ SR, MC, ŠPÚ, VÚDPaP 

2. Doriešiť v spolupráci s MZ SR, MPSVR SR a MF SR základné otázky medzirezortnej depistáže a evidencie  určenej pre celoslovenské, krajské a okresné  plánovanie personálneho, finančného a materiálneho zabezpečenia komplexnej starostlivosti a v rámci medzirezortných dohovorov prepracovať a realizovať systém financovania  niektorých služieb špeciálno - pedagogických poradenských zariadení z prostriedkov  zdravotných., resp. sociálnych  poisťovní. 

Termín: december 1998

Zodp.: MŠ SR - expertná skupina

3. Zabezpečiť, aby sa príslušné časti vyhlášky MŠ SR č. 43/ 1996 Z. z. premietli do právnych predpisov pre predškolské zariadenia a školy bežného typu tak, aby bola  zvýraznená úloha špeciálno - pedagogického poradenstva pri diagnostikovaní, zaraďovaní, preraďovaní, integrácii a pod. zdravotne postihnutých a zdravotným postihnutím ohrozených detí.

Termín: priebežne, pri novelizácií
   Zodp.: MŠ SR             

príslušných predpisov

4. Koordinovať  distribúciu kompenzačných pomôcok zdravotne postihnutým deťom prostredníctvom zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva. Zvýrazniť kompetencie týchto zariadení pri kontrole efektívnosti využívania pridelenej kompenzačnej techniky. 

Termín: 1. september 1999

      Zodp.: MŠ SR, zriaďovateľ

5. V spolupráci so zriaďovateľmi vydať Metodický pokyn pre vypracovanie Vzorového štatútu špeciálno - pedagogických zariadení .

Termín: december 1998
       
       Zodp.: MŠ SR, ŠPÚ

6. Zabezpečiť evidenciu zdravotne postihnutých detí prostredníctvom zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva a  v spolupráci s Ústavom informácií a prognóz vypracovať príslušný štatistický výkaz. 
Termín: júl 1998


Zodp.: MŠ SR, ŠPÚ, ÚIPŚ 
7. Optimalizovať  sieť špeciálno - pedagogických poradenských zariadení ( štátnych, súkromných aj cirkevných )  podľa objektívnych potrieb a ekonomických možností so zvýraznením  odbornej zodpovednosti za konkrétny okres tak, aby ich regionálna pôsobnosť bola maximálne efektívna.

Termín: priebežne do roku 2003
 Zodp.: MŠ SR, zriaďovatelia

8. V nadväznosti na skvalitnenie ekonomických podmienok preniesť ťažisko práce  špeciálno - pedagogických poradenských zariadení do prirodzeného prostredia       zdravotne postihnutých a zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže, a to  do  ich rodín, škôl a školských zariadení. Pre účely špeciálno - pedagogických poradenských zariadení vyčleňovať objekty s  bezbariérovým prístupom a prostredím.

Termín: priebežne

   
   Zodp.: zriaďovatelia

9. Spoločne so zástupcami vysokých škôl vytvoriť podmienky pre zapracovanie    problematiky špeciálno - pedagogického poradenstva do systému pregraduálneho a postgraduálneho špecializačného štúdia pedagogických a odborných pracovníkov.

Termín: priebežne do roku 2003
     Zodp.: MŠ SR a pedagogické fakulty v SR

10. Vypracovať základné metodické materiály pre prácu špeciálno - pedagogických poradenských zariadení s dôrazom na vstupnú a priebežnú špeciálno - pedagogickú       diagnostiku a zameraním na raný a predškolský a školský vek zdravotne postihnutých a  zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže.      

Termín: jún 1999
 

      Zodp.: ŠPÚ, VÚDPaP, MC

PREDPOKLADANÁ  POTREBA  FINANČÝCH  PROSTRIEDKOV

Priamy dopad na potrebu finančných prostriedkov má v zmysle navrhovaných opatrení optimalizácia siete zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva. Z analýzy vyplýva, že v súčasnosti evidujeme v SR v 26 okresoch 32 takýchto zariadení. Ak v predpokladanom časovom horizonte bude potrebné vybudovať v každom okrese jedno takéto zariadenie, chýba nám  53 zariadení, čo pri priemernom počte 5 pracovníkov a predpokladanej výške priemernej mesačnej mzdy 10 000,- Sk znamená nárast ročnej potreby na  mzdové prostriedky vo výške 31 800 000,- Sk a 12 084 000,- Sk pre odvody do fondov, v súhrne 43 884 000,- Sk. Priemerné ročné prevádzkové náklady jedného špeciálno - pedagogického poradenského subjektu predstavujú  približne 345 000,- Sk (vzor Detské integračné centrum Trnava), teda na 53 subjektov  to bude 18 285 000,- Sk. Celková potreba finančných prostriedkov na prevádzku a mzdy teda činí  ročne 62 169 000,- Sk. Ak berieme do úvahy výhľadové obdobie do roku 2003 teda 5 rokov, je priemerný ročný nárast finančných prostriedkov vo výške 12 433 800 čo  pri počte 33 552 žiakov znamená cca 371.- Sk/žiak.

Z Á V E R

Vo všeobecnosti možno konštatovať, že návrh predloženej koncepcie by mal zabezpečiť zdokonalenie súčasného systému špeciálno - pedagogického poradenstva.

Návrh koncepcie je rámcový, predstavuje otvorený systém, ktorý je potrebné systematicky a sústavne dotvárať  vo vzťahu k objektívnym potrebám špeciálno - pedagogického terénu a k ekonomickým možnostiam jednotlivých regiónov.  

 Jej cieľom mala byť väčšia otvorenosť a pružnosť celého systému, pričom základný princíp fungovania špeciálno- pedagogických poradenských zariadení je načrtnutý v nasledujúcej schéme.  
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Na ľavej strane trojuholníka vystupujú špeciálno - pedagogické poradenské zariadenia predovšetkým smerom k plneniu úloh diagnostiky, ktorá pripravuje a predkladá návrhy na najoptimálnejší spôsob výchovy a vzdelávania zdravotne postihnutých a zdravotným postihnutím ohrozených detí a mládeže.

Na pravej strane pôsobia zariadenia špeciálno - pedagogického poradenstva ( prostredníctvom svojich služieb ) smerom k integrácii zdravotne postihnutého a zdravotným postihnutím ohrozeného žiaka.

V záujme efektívnosti  by sa mala venovať zvýšená pozornosť formám integrovaného vzdelávania žiakov so špeciálnymi výchovno - vzdelávacími potrebami, nakoľko je tento systém ekonomickejší a možno povedať, že pre ľahšie formy postihnutia je i efektívnejší ako vzdelávanie segregovanou formou v špeciálnych školách.

Samotný charakter cieľov a úloh, ktoré špeciálno - pedagogické poradenstvo plní, naznačuje, že by jeho zariadenia nemali pôsobiť ako relatívne izolované odborné pracoviská, ale ako  otvorené súčasti systému komplexnej starostlivosti o zdravotne postihnuté a zdravotným postihnutím ohrozené deti a mládež. Mali by sa postupne vyprofilovať ako súčasť ich bežného  života, ako niečo, čo nebudú chápať ako  “zariadenie ", ale ako prirodzené spojenie  medzi špeciálnou školou, bežnou školou a každodenným životom.   

V tomto chápaní sa pôsobnosť zariadení špeciálno - pedagogického poradenstva posúva ďaleko za hranice bežného pohľadu na školské zariadenia a stáva sa súčasťou filozofie prístupu k riešeniu základných otázok starostlivosti spoločnosti o zdravotne postihnutých.
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