Návrh 

 na uvoľnenie prostriedkov z rezervy vlády SR a na zmenu účelu použitia prostriedkov z rezervy vlády uvoľnených na základe uznesenia vlády SR č. 496 zo 6. júna 2007 


Vláda SR uznesením č. 408 z 2. mája 2007 vyjadrila súhlas s oficiálnou účasťou SR na výstave EXPO Zaragoza 2008. Následne uznesením č. 496 zo 6. júna 2007 schválila uvoľnenie finančných prostriedkov z rezervy vlády SR na zabezpečenie oficiálnej účasti SR na tejto výstave a na príspevky vystavovateľom v sume 20,0 mil. Sk  na rok 2007. 


Ministerstvo hospodárstvo SR v súlade s bodom B.2. uznesenia vlády č. 408 realizovalo verejné obstarávanie na výber realizátora slovenskej expozície. Obstarávanie bolo ukončené v polovici november. Okrem toho MH SR zabezpečovalo ďalšie aktivity, ktoré bezprostredne súvisia s účasťou Slovenska na výstave a ktoré budú hradené v prvom štvrťroku 2008. Výdavky spojené s činnosťou sekretariátu generálneho komisára hradilo MH SR v roku 2007 zo svojho rozpočtu (osobné výdavky, energie, ZPC, telefóny a pod.). 


Najvyššie výdavky budú spojené priamo s prípravou expozície. Vzhľadom k tomu, že výstava sa uskutoční v roku 2008 a realizátor expozície bol vybratý v novembri t.r., nemôže mu MH SR poskytnúť preddavok formou bežných výdavkov tak, aby bol dodržaný zákon č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových  pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  Z uvedeného vyplýva, že v roku 2007 nie je zapojenie rezervy vlády na financovanie aktivít EXPO Zaragoza reálne, na základe čoho sa budú viazať v kapitole MH SR prostriedky v sume 20,0 mil. Sk v prospech kapitoly VPS. 

Súčasne sa z rezervy vlády SR na rok 2007 uvoľní 20,0 mil. Sk ako kapitálové výdavky na podprogram 07K09 Podpora projektu SAMSUNG, ktorý je záväzným ukazovateľom štátneho rozpočtu na roky 2007 a 2008. Týmto sa zabezpečí finančné krytie projektu v súlade s investičnou zmluvou. 

Viazanie výdavkov v sume 20,0 mil. Sk a uvoľnenie 20,0 mil. Sk z rezervy vlády navrhuje ministerstvo na základe požiadavky Ministerstva hospodárstva SR.


V noci zo dňa 3. na 4. augusta 2007 počas dlhotrvajúceho dažďa došlo k zosuvu časti cesty III/018187 pri vstupe do obce Richnava v dĺžke približne 15 metrov a k následnému prepadu cesty do hĺbky viac ako 3 metre. Na ceste boli osadené zábradlia a premávka je vedená iba v jednom jazdnom pruhu. Obvodný úrad pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie Košice - okolie označil vzniknutú situáciu za havarijný stav. Cesta je jedinou prístupovou komunikáciou do obce s viac ako 2 200 obyvateľmi a spája ďalšiu obec Hrišovce s touto obcou.  Košický samosprávy kraj vyčlenil zo svojho rozpočtu cca 500 tis. Sk na vypracovanie projektovej dokumentácie a dokumentáciu prieskumov. Podľa predbežných rozpočtových nákladov bude sanácia zosuvu stáť takmer 10 mil. Sk. Túto čiastku nie je samosprávny kraj schopný zabezpečiť z vlastných zdrojov, a preto sa navrhuje uvoľniť  z rezervy vlády (na základe písomnej požiadavky predsedu samosprávneho kraja adresovanej predsedovi vlády SR).


Združenie miest a obcí Slovenska zabezpečuje aktivity spojené s prípravou samosprávy na zavedenie EURo. Zabezpečil vydanie zborníka a zorganizoval 7 seminárov v krajských mestách, okrem toho na úrovni regionálnych združení miest a obcí bolo vykonaných viac ako 40 stretnutí s predstaviteľmi samosprávy, na ktorých jednou z t0m bola aj problematika zavádzania EURo v podmienkach samosprávy. Bolo vytlačených 7 000 publikácií – metodických postupov pre mestá a obce a ich rozpočtové a príspevkové organizácie. Ministerstvo financií odporúča vláde podieľať sa na úhrade časti nákladov spojených s uvedenými aktivitami. 

