Návrh 

na zrušenie úlohy č. 7 v mesiaci december z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej 
republiky na rok 2007  

Návrh na zrušenie úlohy

Úloha č. 7 v mesiaci  december  z Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007

Znenie úlohy:

Návrh ústavného zákona, ktorým sa mení a dopĺňa ústavný zákon č. 227/2002 Z. z.          o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov.

Odôvodnenie zrušenia:

Vypracovanie predmetného návrhu novely ústavného zákona vyplýva zo zmien súvisiacich so zrušením krajských úradov. Podľa platného znenia ústavného zákona (čl. 9) sú zriadené bezpečnostné rady krajov. Súčasťou návrhu na zrušenie krajských úradov nebola zmena ústavného zákona z dôvodu pripravovanej zmeny bezpečnostného systému Slovenskej republiky. 
Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 165 v bode C.2. z 28. februára 2007 súhlasila s tým, aby sa problematika bezpečnosti Slovenskej republiky súvisiaca so zrušením krajských úradov riešila v materiáli „Zámer ďalšieho rozvoja a výstavby bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010“. 
Z dôvodu, že predmetný zámer sa v súčasnosti vypracúva a bude predložený do schvaľovacieho procesu až v priebehu roka 2008, navrhuje sa zrušenie predmetnej úlohy.
