2.

Predkladacia správa

Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 510/2002 Z. z. o platobnom styku a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády na rok 2008 a s Národným plánom zavedenia eura v Slovenskej republike. 

Návrh zákona vychádza z Národného plánu zavedenia eura v SR a súvisí so zmenami v tuzemskom platobnom systéme SIPS a s napojením sa na platobný systém TARGET2, ktoré sa týkajú zmien v oblasti platobného styku, ktoré je nevyhnutné vykonať najneskôr od zavedenia eura v SR, ktoré je plánované na 1. 1. 2009. Predmetom predloženého návrhu zákona nie je riešenie záležitostí termínovaných na neskoršie obdobie [napríklad záležitosti súvisiace s realizáciou SEPA od roku 2010 ani záležitosti súvisiace s cieľom prebrať od konca roka 2009 smernicu EP a Rady 2007/64/ES z 13. 11. 2007 o platobných službách na vnútornom trhu, ktorou sa menia a dopĺňajú smernice 97/7/ES, 2002/65/ES, 2005/60/ES a 2006/48/ES a ktorou sa zrušuje smernica 97/5/ES (Ú.v. EÚ L 319, 5. 12. 2007)].

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná, najmä so Zmluvou o založení Európskeho spoločenstva a Zmluvou o Európskej únii vrátane Protokolu o Európskom systéme centrálnych bánk a Európskej centrálnej banke. Zároveň je predložený návrh zákona tiež v súlade so Zmluvou o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii. 

Prijatie predloženého zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, iné verejné financie, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie a nebude mať vplyv na zamestnanosť.

Predložený návrh zákona bol predložený aj na vyjadrenie Európskej centrálnej banke v súlade s podľa článkom(105 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva a rozhodnutím Rady (ES) č.(98/415/ES z 29.(júna 1998 o poradení sa vnútroštátnych orgánov s Európskou centrálnou bankou ohľadom návrhov právnych predpisov (Ú.(v.(ES L(189, 3.(7.(1998; Mimoriadne vydanie Ú.(v.(EÚ, 10/zv.(01; korigendum Ú.(v.(EÚ L(234, 29.(8.(2006). Pritom schválenie predloženého návrhu zákona ako vládneho návrhu zákona je dôležité pre pozitívne hodnotenie právnej pripravenosti Slovenskej republiky na prijatie a zavedenie eura v pravidelných konvergenčných správach EK a ECB, ktorých príprava má byť dokončené koncom apríla a ich schvaľovanie a zverejnenie sa má uskutočniť v prvej dekáde mája 2008. 

Vypracovanie tabuliek zhody k predloženému návrhu zákona je bezpredmetné vzhľadom na skutočnosť, že pre predložený návrh zákona nie sú relevantné a nepreberajú sa ním smernice ES/EÚ.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pričom akceptované pripomienky sú zapracované v predloženom návrhu zákona a vyhodnotenie pripomienkového konania je uvedené v časti „Vyhodnotenie pripomienkového konania“. Návrh zákona vzhľadom na jeho právno-technickú podstatu nie je potrebné prerokovať v Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky a v Legislatívnej rade vlády SR bol prerokovaný dňa 8.(4.(2008, pričom jej pripomienky sú zapracované v predloženom návrhu zákona. Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

