Predkladacia správa

V súvislosti s nadobudnutím účinnosti ústavného zákona č. 397/2004 o spolupráci Národnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky v záležitostiach Európskej únie a v súvislosti s prípravou novely zákona o rokovacom poriadku Národnej rady SR predkladá podpredseda vlády SR pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny materiál „Monitoring vývoja stanovísk SR k návrhom právnych aktov Európskej únie“. Monitoring bude predložený na informáciu Národnej rade Slovenskej republiky a Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti. 

Pripravený prehľad o vývoji stanovísk je v poradí už druhým. Prvá informácia o vývoji stanovísk SR k legislatívnym návrhom Európskej komisie bola vypracovaná za obdobie od 1. mája 2004 do 31. júla 2004, predložená na zasadnutie Ministerskej rady vlády SR pre záležitosti EÚ a listom podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny zaslaná predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky a predsedovi Výboru NR SR pre európske záležitosti.

Na základe podkladov rezortných koordinačných skupín boli údaje o vývoji stanovísk SR k legislatívnym návrhom Európskej komisie rozdelené do dvoch tabuliek, a to nasledovne:

1. Zoznam návrhov právne záväzných aktov ES a EÚ (návrhy nariadení, smerníc a rozhodnutí), predložených Európskou komisiou od 1. mája 2004  do 31. októbra 2004,

2. Zoznam ostatných návrhov právne záväzných aktov ES a EÚ.

Súčasťou materiálu sú vysvetlivky a prílohy obsahujúce predbežné stanoviská a rámcové pozície SR, ktoré vzhľadom na ich rozsah nebolo možné zahrnúť do tabuľky.  

V priebehu prípravy materiálu sa ukázalo, že k viacerým návrhom právnych aktov EÚ sa neprihlásil ako zodpovedný žiadny ústredný orgán štátnej správy napriek určenej predbežnej zodpovednosti. Z toho vyplýva, že mechanizmus automatického prideľovania zodpovednosti nie je plne funkčný. Existuje viacero návrhov legislatívnych aktov, pri ktorých buď nie je jednoznačne určený zodpovedný ÚOŠS, alebo sa príslušný ÚOŠS neujal zodpovednosti za uvedený návrh legislatívy EÚ.  Informačné toky o návrhoch právnych noriem EK a stanoviskách k nim vypracúvaným na ústredných orgánoch taktiež nie sú doriešené a vyžadujú si systémovú nápravu. Preto je potrebné, aby bola zvolaná Ministerská rada vlády SR pre záležitosti Európskej únie, ktorá v súlade s návrhom mechanizmu pri tvorbe stanovísk k legislatívnym návrhom Európskej komisie v podmienkach SR predbežne stanoví zodpovedné ÚOŠS za jednotlivé návrhy právnych aktov únie s následným schválením vládou SR. 

Vzhľadom na informatívny charakter predkladaného materiálu, v súlade so Smernicou na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky schválenou uznesením vlády SR č. 512/2001, nebol Monitoring vývoja stanovísk SR k návrhom právnych aktov Európskej únie predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

 

