MINISTERSTVO ZDRAVOTNÍCTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY

INFORMÁCIA

o vybavovaní petícií a sťažností za rok 2003 v rezorte zdravotníctva

Predmetná informácia bola vypracovaná v súlade s ust. § 10 ods. 4 zákona č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach (ďalej zákon o sťažnostiach), v súlade so zákonom č. 242/1998 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 85/1990 Zb. o petičnom práve (ďalej zákon o petičnom práve), ako aj v súlade s požiadavkou Sekcie kontroly Úradu vlády SR, postúpenou Ministerstvu zdravotníctva SR (ďalej MZ SR) listom č. 362/03/SK4-I. z 10.decembra 2003.

Štruktúra a členenie správa je zachovaná podľa požiadavky, pokynov a tabuľkovej časti predmetného vyžiadania podkladov Úradu vlády SR.

Správa obsahuje vyhodnotenie vybavovania petícií a sťažností, postúpených MZ SR v r. 2003. 
Ukazovatele sú spracované  za MZ SR a zdravotnícke organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti MZ SR.
Za MZ SR sa vychádzalo z centrálnej evidencie petícií a sťažností, ktorú vedie v zmysle cit. zákonov Sekcia štátneho dozoru a kontroly MZ SR - odbor kontroly a sťažností výpočtovou technikou z podkladov vlastných, ako aj z evidencie, ktorú priebežne postúpili odborné útvary MZ SR. Informácie za zdravotnícke zariadenia odbor kontroly a sťažností spracoval na základe ich písomných vyhodnotení – ročných správ, ktoré predložili MZ SR v zmysle požiadavky Úradu vlády SR v priebehu mesiaca január 2004.
V roku 2003  bolo sekcii štátneho dozoru a kontroly doručených 1440 písomných podaní, z ktorých bolo 10 petícií a 476 sťažností.
Ostatné písomné podania boli vybavené mimo právneho režimu zákona o petičnom práve a zákona o sťažnostiach.
Vyhodnotenie petícií a sťažností obsahuje časť A a časť B predloženej správy.













Časť A)
Údaje o počtoch, druhoch, spôsobe vybavenia a opodstatnenosti podaní agendy petícií a sťažností za r. 2003 
Textová časť, ktorá nasleduje, vysvetľuje a dopĺňa číselné údaje, ktoré sú uvedené v tabuľke A.

P e t í c i e


Petície sú podania s nižšou početnosťou v porovnaní so sťažnosťami a to tak v aparáte MZ SR, ako aj u zdravotníckych organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti MZ SR.


MZ SR bolo v r. 2003 celkove postúpených 10 nových petícií.

V hodnotenom roku bola 1 petícia proti transformačným krokom v zdravotníckom zariadení, v 1 občania vyjadrili nespokojnosť s obvodným lekárom, 1 za riešenie otázky poplatkov za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, 1 v súvislosti s problémami občanov postihnutých celiakiou, 2 za zrušenie interrupcií, 1 proti telekomunikačnej stavbe, 1 za zriadenie cievnej ambulancie, 1 proti prevádzke firmy v súvislosti s nadmerným hlukom, 1 k zákonu o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti. 

Odbor kontroly a sťažností petície riešil v súčinnosti s vecne príslušnými odbornými útvarmi MZ SR.


V čase vypracovávania správy  je 1 petícia prešetrená a  záverovaná ako opodstatnená, 8 petícií prešetrených a ukončených ako neopodstatnené, 1 petícia bola postúpená z vecnej príslušnosti na priame vybavenie samosprávnemu kraju.


Predmetom prešetrených petícií bolo – nesúhlas s transformačnými krokmi vo FN L. Pasteura Košice, riešenie poplatkov bezpríspevkových darcov krvi za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, problémy s potravinami pre bezlepkovú diétu, zrušenie zákona o interrupciách, námietky voči telekomunikačnej stavbe pre firmu I.T.A. Telecom Slovakia, zriadenie cievnej ambulancie v Pk Banská Bystrica, sťažené životné podmienky obyvateľov mesta Malacky v dôsledku nadmerného hluku z prevádzky firmy PEPSI-COLA, pripomienky k zákonu o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti – zachovanie Slovenskej komory zubných technikov.


Jedna petícia, v ktorej občania obce Vrbovica vyjadrili nespokojnosť so zdravotnou starostlivosťou a etickým prístupom zo strany neštátneho obvodného lekára, bola postúpená z vecnej príslušnosti na priame vybavenie Košickému samosprávnemu kraju.


Zdravotníckym organizáciám bolo celkove postúpených 14 petícií. Tri petície boli pre nepríslušnosť zdravotníckej organizácie postúpené na vybavenie vecne príslušnému orgánu. Po ukončení prešetrenia bolo 5 petícií opodstatnených.


Petície postúpené zdravotníckym organizáciám smerovali vo väčšine prípadov do oblasti znečisťovania životného prostredia, na prašnosť, hlučnosť.

S ť a ž n o s t i


V r. 2003 bolo MZ SR doručených 476 nových sťažností, čo je o 162 viac ako v r. 2002.  Celkom bolo vybavovaných 491, pretože 15 sťažností prešlo z r. 2002, vzhľadom na ich doručenie v decembri 2002. Za r. 2003 bolo po prešetrení a ukončení  47 sťažností opodstatnených.

Zdravotníckym organizáciám v zriaďovateľskej pôsobnosti MZ SR bolo v r. 2003 doručených 1259 nových sťažností. V priebehu roku 2003 však celkove vybavovali 1321 sťažností, pretože 62 prešlo z r. 2002. Po prešetrení a ukončení bolo  372 sťažností opodstatnených.

Najpočetnejšou skupinou sú sťažnosti, v ktorých pisatelia uvádzajú výhrady k poskytovaniu zdravotnej starostlivosti, t. j. do medicínskej oblasti, resp. k priplácaniu na lieky, k poplatkom za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. V r. 2003 bolo MZ SR doručených 333 sťažností tohoto charakteru, 13 prešlo z r. 2002, celkom 346 sťažností. Sťažnosti, týkajúce sa neštátnych lekárov a zdravotníckych organizácií, u ktorých sa zmenila zriaďovateľská pôsobnosť v zmysle zákona č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky, boli postúpené v súlade s ust. § 9 zákona č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach na priame vybavenie príslušnému samosprávnemu kraju. Je to 149 sťažností. Na MZ SR bolo vybavovanie uskutočňované v súčinnosti so sekciou zdravotnej starostlivosti a príslušnými hlavnými alebo krajskými odborníkmi MZ SR. Z prešetrených 187 sťažností bolo 36 opodstatnených, čo predstavuje 19,2%-nú opodstatnenosť, v roku 2002 bola 12,5%. Desať prešlo do r. 2004.
V 2 prípadoch boli sťažnosti postúpené  na ďalšie konanie orgánom činným v trestnom konaní.

Ide o prešetrovanie správnosti použitého terapeutického postupu pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti (úmrtie pacienta).

Prešetrovanie orgánov činných v trestnom konaní v súčasnosti nie je ukončené.
V 35 prípadoch sťažnosti obsahovali výhrady k zhoršeniu životného prostredia v dôsledku napr. zhoršenia hygienických podmienok, resp. hlučnosti, či prašnosti v súvislosti s podmienkami bývania, pracovnými podmienkami. Tieto podania boli vybavované  v súčinnosti s Hlavným hygienikom SR, alebo štátnymi zdravotnými ústavmi. Po  prešetrení bolo 5 sťažností opodstatnených. Vo všetkých prípadoch krajský alebo okresný hygienik uložil firmám a organizáciám prijať a zrealizovať opatrenia na odstránenie nedostatkov. Predmetom opodstatnených sťažnosti bolo:
· nevyhovujúce hygienické podmienky pre zamestnancov firmy
· nevyhovujúce hygienické podmienky v penzióne
· šírenie cigaretového dymu a zápachov z pohostinstva do bytov cez vetraciu šachtu
· používanie škodlivých lepidiel pri výrobe obuvi
· hlučnosť prevádzky
V 12 prípadoch sťažovatelia poukázali na neprávny prístup zamestnancov k plneniu svojich pracovných povinností. Po prešetrení boli 4 sťažnosti opodstatnené. Napr.:

· požívanie alkoholu v pracovnej dobe

· neplnenie si povinností vyplývajúcich z pracovnej náplne

· nezabezpečenie výkonu súdneho rozhodnutia

V 10 sťažnostiach boli uvedené výhrady ku konaniu a postupu riaditeľa. Jedna sťažnosť bola záverovaná ako opodstatnená. Išlo o nesprávne vybavenie sťažnosti zamestnanca.

Z 88 sťažností, ktoré sa týkali iných oblastí, bola po prešetrení 1 opodstatnená – neskoré podanie stravy počas hospitalizácie.


V roku 2003 bolo MZ SR postúpených 27 anonymných sťažností. Prešetrených bolo 8 anonymov, ostatné boli postúpené vecne príslušným orgánom. Z prešetrených anonymných podaní boli 2 opodstatnené. Jedno sa týkalo oblasti pracovnej, v druhom firma nepožiadala o posudok štátneho okresného hygienika. 
Podania (v r. 2003 v počte 14), týkajúce sa hospodárenia, eviduje odbor kontroly a sťažností ako podnety na kontrolu a sú vybavované v zmysle zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite v znení neskorších predpisov.


Za závažný druh podaní považuje MZ SR podania, v  ktorých pisatelia poukazujú na poberanie úplatkov v rezorte zdravotníctva. MZ SR konštatuje, že napriek skutočnosti, že verejná mienka považuje zdravotníctvo za oblasť, kde sa početnejšie vyskytuje úplatkárstvo, občania sa neobracajú na orgány s požiadavkou o ich prešetrenie, alebo len v niektorých prípadoch, aj to anonymne. 

Vzhľadom na to, že dávanie i prijímanie úplatkov je trestným činom, v zmysle ust. § 4 ods. 1 písm. c) zákona č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach podania tohoto charakteru nie sú sťažnosti, pretože na ich vybavenie sa vzťahuje osobitný právny predpis Trestný zákon.
V roku 2003 vybavoval odbor kontroly a sťažností celkove  9 podaní tohoto charakteru 1 konkrétne a 8 anonymov.

V súlade s ust. § 8 Trestného poriadku bolo 8 podaní postúpených orgánom činným v trestnom konaní,  1 anonym bol odložený a/a (nekonkrétny, všeobecný).

Podania s podozrením na poberanie úplatkov smerovali napr. do oblastí:
· požadovanie úplatku za vypísanie PN
· prijímanie úplatkov na ortopedickom a očnom oddelení
· požadovanie úplatku za operáciu
· požadovanie úplatku za zabezpečenie liečebného pobytu v kúpeľoch
· úplatky za zdravotnú starostlivosť u obvodného lekára
· prijímanie úplatkov na gynekologickom oddelení
V čase vyhotovenia správy bolo prešetrovanie orgánov činných v trestnom konaní ukončené v 3 prípadoch. Poberanie úplatkov sa prešetrením nepreukázalo, podania boli odložené.

Okrem 8 podaní, ktoré sa týkali poberania úplatkov, odbor kontroly a sťažností postúpil orgánom činným v trestnom konaní:

· 1  podanie  vo veci podozrenia  z neoprávneného obohacovania sa – u cudzieho štátneho príslušníka lekár podmienil poskytnutie zdravotnej starostlivosti platbou v hotovosti,

· v 1 prípade závery prešetrenia sťažnosti vo veci poskytovania zdravotnej starostlivosti (úmrtie pacienta), pre podozrenie z postupu non lege artis,

· 1 opakovanú sťažnosť pre podozrenie na nesprávny postup liečby, pretože riaditeľ NsP odmietol poskytnúť zdravotnú dokumentáciu pacienta hlavným odborníkom MZ SR.

Podania postúpené v r. 2003 orgánom činným v trestnom konaní:

Celkom





11

z toho: podozrenie z poberania úplatkov

  8


podozrenie z obohacovania sa

  1


zdravotná starostlivosť


  2


V čase vyhotovenia správy boli ukončené 3 podania na poberanie úplatkov, ktoré orgány činné v trestnom konaní odložili. Ostatné podania sú v štádiu konania týchto orgánov.


V r. 2003 bolo sekcii štátneho dozoru a kontroly doručených  754 podaní, ktoré mali charakter bežnej korešpondencie (napr. žiadosti, dopyty, oznámenia, názory), alebo sa na ich vybavenie vzťahoval osobitný právny predpis (napr. Obchodný zákonník, Občiansky zákonník, Zákonník práce, Zákon o správnom konaní). Tieto boli vybavované v súčinnosti s vecne príslušnými odbornými útvarmi MZ SR alebo boli postúpené vecne príslušným odborným útvarom na priame vybavenie v zmysle Organizačného poriadku MZ SR. Je to o 219 podaní tohoto charakteru viac ako v r. 2002.

Okrem písomných podaní vybavil odbor kontroly a sťažností 103 sťažovateľov, ktorí sa na MZ SR dostavili osobne s požiadavkou o riešenie osobných problémov, napr. medicínskeho, farmaceutického, hygienického charakteru, poplatky za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. V prípade potreby boli sťažovatelia vybavení v súčinnosti so zamestnancami príslušného odborného útvaru MZ SR.
Časť B)
Zameranie opodstatnených petícií a sťažností a opatrenia na odstránenie nedostatkov za r. 2003

Táto časť správy bližšie charakterizuje opodstatnené petície a sťažnosti a uvádza opatrenia na odstránenie nedostatkov za r. 2003 v povinnom určenom členení.

B.1 Zameranie a príčiny opodstatnených petícií: 
a) MZ SR vybavilo prešetrením 9  petícií, z ktorých 1 bola opodstatnená.

· sťažené životné podmienky občanov hlučnosťou prevádzky firmy

b) Zdravotnícke organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti MZ SR vybavili prešetrením 11 petícií a 5 bolo záverovaných ako opodstatnené.

· nedostatočná hygiena v potravinárskych zariadeniach

· nedostatky v reštauračnom a závodnom stravovaní

· obťažujúci chov dobytka

· nedostatky v pracovnom prostredí

· zvýšená hlučnosť v dôsledku prevádzky supermarketu

Príčinou opodstatnených petícií je neznalosť alebo porušovanie právnych predpisov. 

B.2 Zameranie a príčiny opodstatnených sťažností
B.2.1 – súhrnne – zameranie sťažností:

· výhrady voči prepusteniu z hospitalizácie

· voči postupu pri ošetrení po úraze

· výhrady voči správaniu lekára

· nesprávne stanovená cena lieku

· voči postupu pri odbornom vyšetrení pacientov

· informovanosť pacientov

· výhrady k úrovni zdravotnej starostlivosti

· výhrady voči diagnostikovanie

· výhrady voči prevozu pacienta pri autohavárii

· poukázanie na prevoz súkromnej osoby v sanitnom vozidle

· výhrady voči postupu pri operácii

· výhrady v súvislosti s požadovaním finančnej čiastky za vyšetrenie

· nespokojnosť so zdravotnou starostlivosťou

· nedostatok onkologických liekov

· výhrady voči odloženiu operácie

· výhrady voči postupu pri diagnostikovaní pacienta po autohavárii

· výhrady voči poplatkom za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti nedodržanie zákona

· nesprávna informácia pacienta o dávkovaní lieku

· výhrady voči vykonaniu pitvy

· nezabezpečenie mamografického vyšetrenia

· komunikácia a správanie zdravotníckych pracovníkov

· požadovanie platby v hotovosti

· výhrady voči odmietnutiu vydania lieku v lekárni

· výhrady do oblasti hygieny

· výhrady k zhoršeniu podmienok bývania

· do oblasti životného prostredia

· výhrady voči neplneniu pracovných povinností zamestnancov

· voči postupu riaditeľa

Príčiny sťažností – súhrnne:

· predčasné prepustenie z hospitalizácie 

· nesprávne zabalenie a prevoz amputátov

· porušenie etických noriem

· nedodržanie zákona

· nedodržanie odborných postupov 

· nedostatočná komunikácie zdravotníckych pracovníkov

· neboli využité liečebné možnosti

· nesprávne stanovenie diagnózy

· nedodržanie predpisov

· nedodržanie predpisov

· neodborný postup 

· neznalosť zákonov

· nedodržanie odborných medicínskych postupov

· finančné problémy zdravotníckeho zariadenia

· nesprávna komunikácia

· nedodržanie stanovených štandardných postupov

· neznalosť zákona

· neodborný postup 

· nedostatočne preštudovaná zdravotná dokumentácia

· nesprávna informovanosť pacienta

· porušenie etických noriem

· neznalosť zákona

· nedodržanie predpisov

· nedodržanie odborných predpisov o ochrane zdravia

· nedodržanie právnych noriem

· nedodržanie  zákona

B.2.2 – anonymných sťažností – zameranie

· prítomnosť na pracovisku pod vplyvom alkoholu

· súkromná firma nepožiadala o hygienický prieskum pracoviska

Príčiny anonymných sťažností:

· porušenie predpisov

· nedodržanie zákona

B.2.3 – zameranie sťažností opakovaných:
· zdravotná starostlivosť

· informovanosť pacientov

· nevyhodnotenie uložených opatrení

Príčiny opakovaných sťažností:
· nedodržanie odborných postupov

· prístup a komunikácia s pacientom

· nedodržanie predpisov

B.3 - Charakter opatrení prijatých na odstránenie nedostatkov:
U všetkých sťažností, resp. petícií, ktoré boli kvalifikované ako opodstatnené, odbor kontroly a sťažností uložil riaditeľom zdravotníckych zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti MZ SR prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov a vyvodenie dôsledkov voči zodpovedným zamestnancom.

B.3.1 – Opatrenia pracovno-právne:

· voči zamestnancom vlastného subjektu pracujúcim na úseku kontroly


-

· voči zamestnancom vlastného subjektu na iných úsekoch činnosti


-

· voči zamestnancom iných subjektov podľa ust. § 22 zákona o sťažnostiach

-

B.3.2 – Opatrenia iné:

- odstúpené orgánom činným v trestnom konaní





1

- odstúpené krajským a okresným úradom






5

- organizačné:


- odobratie osobného ohodnotenia






2


- rozviazanie pracovného pomeru 






2


- ústne pohovory
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- písomné upozornenie v súlade so ZP





6


- prerokovanie medicínskej problematiky na porade riaditeľa alebo primára
3


- dopracovanie interného predpisu v zmysle platných právnych predpisov

4


- školenie









4

- iné opatrenia:


- vrátenie neoprávnene vyžiadanej finančnej čiastky



2


- výkon rozhodnutia štátneho okresného hygienika




1


- blokové pokuty








2


- písomné ospravedlnenie







1


- príkaz riaditeľa
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Z á v e r :


Prešetrovanie sťažností je upravené zákonom č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach a u petícií zákonom č. 242/1998 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 85/1990 Zb. o petičnom práve.


Vybavovanie sťažnostnej a petičnej agendy je náročné po stránke odbornej i administratívnej, pretože tento postup nie je možné zjednodušiť, skrátiť alebo zmeniť. Na vybavovanie tejto agendy sa viažu lehoty, ktoré striktne určujú cit. zákony.

V záujme správneho a včasného vybavovania sťažností je potrebná súčinnosť odborných sekcií a samostatných odborov v rámci kompetencie so sekciou štátneho dozoru a kontroly.

Bratislava 23. 1. 2004
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