Predkladacia správa

Vláda SR uznesením č. 93 z 28. januára 2009 uložila ministrovi financií vyčleniť výdavky vo výške 332 mil. € s cieľom ich realokácie za účelom udržania hospodárskeho rastu a zamestnanosti, resp. zabezpečiť finančné prostriedky na realizáciu prijatých opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť.
Uznesením č. 460 zo 17. júna 2009 Ku koncepcii obnovy hospodárskeho rastu Slovenskej republiky vrátane finančných nástrojov a časových dimenzií hospodárskeho rastu uložila ministrovi financií zabezpečiť viazaním výdavkov kapitol na rok 2009 ďalšie finančné prostriedky na realizáciu konkrétnych opatrení.
Jedným zo zdrojov, ktoré sa odporúčali vyčleniť v zmysle uvedených uznesení, boli aj kapitálové výdavky rozpočtované pred rokom 2009 a rozpočtové kapitoly požiadali v roku 2008 o možnosť ich čerpať v roku 2009. V zmysle platnej legislatívy má vláda splnomocnenie zmeniť účel použitia výdavkov, ktoré možno použiť v nasledujúcich rozpočtových rokoch.
V prílohe k uzneseniu vlády sú podľa programových štruktúr kapitol špecifikované výdavky, ktoré boli zo strany rezortov v nadväznosti na uvedené uznesenia vlády navrhnuté na viazanie. 
Tieto prostriedky sa navrhujú vyčleniť na vykrytie výpadku dane z príjmov fyzických osôb obciam.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pretože návrh na zmenu účelu použitia výdavkov vychádza z návrhov jednotlivých rozpočtových kapitol. 
 Predložený materiál nepredstavuje zvýšený dopad na rozpočet verejnej správy, lebo ide o realokáciu výdavkov. 

