Predkladacia správa

Informácia Príprava legislatívnych prác na návrhu zákona o súkromnom práve hmotnom (Občiansky zákonník) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na roky 2006 -2010. V súlade s Programovým vyhlásením vlády SR je v  Pláne legislatívnych úloh vlády SR na roky 2006 -2010  určená Ministerstvu spravodlivosti Slovenskej republiky na I. štvrťrok 2010 úloha spočívajúca vo vypracovaní návrhu zákona o súkromnom práve hmotnom (Občiansky zákonník). Cieľom predmetnej úlohy je uskutočniť rekodifikáciu súkromného práva v Slovenskej republike. 
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky aktuálne odštartovalo prípravné práce na rekodifikácií súkromného práva hmotného. Prvým odrazovým krokom bolo vymenovanie predsedu rekodifikačnej komisie, ktorá v tomto legislatívnom období vypracuje návrh nového Občianskeho zákonníka. V predloženej informácií sa zároveň vyhodnocuje, resp. rekapituluje prístup k realizácií rekodifikačných prác od roku 1990. 
V zmysle článku 11 odseku 4 Rokovacieho poriadku vlády Slovenskej republiky predložený materiál má informatívny charakter.
