Predkladacia správa

Návrh zákona o ochrane finančného spotrebiteľa a o zmene  a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 624 zo dňa 1. augusta 2007, ktorým bola schválená Koncepcia ochrany spotrebiteľa v oblasti finančných služieb, zabezpečenia finančného vzdelávania a regulácie sprostredkovateľskej činnosti a poradenskej činnosti na finančnom trhu a následne v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 365 zo dňa 4. júna 2008, ktoré ukladá vypracovať a predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona o ochrane finančného spotrebiteľa.
Cieľom predkladaného návrhu zákona je zvýšenie ochrany práv finančného spotrebiteľa na finančnom trhu pri využívaní finančných služieb poskytovaných finančnými inštitúciami na území Slovenskej republiky. Navrhovaný systém ochrany práv finančného spotrebiteľa na finančnom trhu je v prvom rade orientovaný na finančného spotrebiteľa samotného a je navrhnutý tak, aby bol schopný ochranu finančného spotrebiteľa zaručiť. 

Návrh zákona upravuje ochranu práv spotrebiteľa vo vzťahu ku všetkým inštitúciám finančného trhu, a to jednak vo vzťahu k subjektom, ktorých činnosť povoľuje a dohliada Národná banka Slovenska, ako aj vo vzťahu k nelicencovaným subjektom pôsobiacim na finančnom trhu. 

V záujme vytvorenia potrebnej rovnováhy medzi ochranou záujmov finančných inštitúcií a spravodlivej hospodárskej súťaže na strane jednej a ochranou finančného spotrebiteľa na strane druhej, návrh zákona ustanovuje inštitucionálny systém ochrany práv finančného spotrebiteľa na finančnom trhu. Tento systém predstavuje komplexný súbor inštitúcií na ochranu práv a oprávnených záujmov finančných spotrebiteľov, ktorí vstúpili alebo potenciálne môžu vstúpiť do vzťahov s finančnými inštitúciami poskytujúcimi na finančnom trhu svoje služby. Súčasťou inštitucionálneho systému ochrany spotrebiteľa na finančnom trhu okrem existujúcich garančných schém, tzn. Fondu ochrany vkladov,  Garančného fondu investícií a Slovenskej kancelárie poisťovateľov bude Úrad na ochranu finančného spotrebiteľa (ako inštitúcia zriadená na účel zabezpečenia efektívneho mimosúdneho rozhodovania sporov zo zmluvných vzťahov medzi klientom a finančnou inštitúciou a na účel vykonávania inšpekčnej činnosti nad dodržiavaním práv finančného spotrebiteľa na finančnom trhu a povinností finančných inštitúcií) a Národná akadémia finančného vzdelávania (ako inštitúcia na zabezpečovanie, koordináciu a metodické riadenie finančného vzdelávania).


Návrh zákona predpokladá dopad na verejné financie  a to nárokmi na štátny rozpočet  vo výške 1 mil. eur na rok 2010,  1,1 mil. eur na rok 2011  a 1,1  mil. eur na rok 2012 pre činnosť úradu a akadémie. Návrh zákona predpokladá pozitívne dopady na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, ako aj pozitívny dopad na zamestnanosť  a na podnikateľské prostredie. Nepredpokladá sa žiadny dopad na životné prostredie. 
Návrh zákona je súčasťou postupov Slovenskej republiky v rámci zapájania sa do Lisabonského procesu prostredníctvom pridružovania k jednotlivým stratégiám a politikám EÚ. 


Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky s rozporom.
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