Návrh na pristúpenie Slovenskej republiky k financovaniu Iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov v rámci Medzinárodného združenia pre rozvoj
Medzinárodné združenie pre rozvoj (International Development Association, ďalej iba „združenie, resp. IDA“) je jednou z piatich inštitúcií skupiny Svetovej banky. Poslaním združenia IDA je pomoc najchudobnejším krajinám vo svete pri znižovaní chudoby prostredníctvom poskytovania bezúročných úverov a grantov na programy zamerané na podnietenie hospodárskeho rastu, znižovanie chudoby a zlepšenie životnej úrovne. Prostriedky združenia IDA napomáhajú týmto krajinám pri riešení komplexných problémov, ktoré ich trápia a ktorých riešenie je súčasťou napĺňania Miléniových rozvojových cieľov
. 
Dlhodobé bezúročné úvery sú poskytované na projekty v infraštruktúre a programy, ktoré vytvárajú a podporujú vládne inštitúcie a ľudský kapitál s cieľom zabezpečiť environmentálne udržateľný rozvoj a vyrovnávanie životnej úrovne medzi krajinami a v rámci krajín a taktiež zvyšovanie produktivity práce. Cieľom je zapojiť viac ľudí v rozvojových štátoch do hospodárskeho diania, poskytnúť im vzdelanie a zdravotnú starostlivosť a umožniť im rovnoprávny prístup k príležitostiam, ktoré sú vytvárané hospodárskym rozvojom. Granty sú určené pre chudobné krajiny, ktoré nie sú schopné splácať úvery resp. ktoré sú postihnuté prírodnými katastrofami a chorobami vo veľkom rozsahu ako napr. HIV/AIDS.
Združenie IDA, úzko prepojené s Medzinárodnou bankou pre obnovu a rozvoj (International Bank for Reconstruction and Development, ďalej iba „IBRD“), bolo založené v roku 1960 a v súčasnosti má 165 členských štátov. Členstvo v IDA je podmienené členstvom v IBRD a názov „Svetová banka“ je používaný vo vzťahu k týmto dvom medzinárodným organizáciám. IDA, IBRD spolu s ďalšími tromi inštitúciami vytvárajú tzv. Skupinu Svetovej banky (World Bank Group). IDA a IBRD reprezentuje rovnaké sídlo a tí istí zamestnanci. Na čele obidvoch inštitúcií stojí ten istý prezident. IDA je špecifická banka, ktorá poskytuje zľavnené úvery, resp. granty a je v podstate jediným reálnym veriteľom ochotným poskytnúť zdroje pre najchudobnejšie štáty sveta.  

Beneficienti, resp. dlžníci združenia IDA

IDA poskytuje pomoc najchudobnejším rozvojovým štátom za takých podmienok, ktoré nezaťažujú platobnú bilanciu týchto krajín v takej miere ako pôžičky od IBRD. Pomoc združenia IDA, hlavne vďaka príspevkom donorov, predstavuje 7 – 9 miliárd USD ročne vo forme výhodných úverov a grantov. 

Predmetná pomoc sa sústreďuje na štáty, ktorých ročný hrubý národný produkt na obyvateľa bol v roku 2005 menší ako 1.025 USD; ktorých finančné možnosti nedovoľujú čerpanie úverov na základe trhových podmienok resp. od IBRD a ktorých vlády realizujú hospodársku a sociálnu politiku zameranú na podporu hospodárskeho rastu a znižovanie chudoby. Toto kritérium dnes spĺňa 81 štátov sveta, ktoré sú domovom pre 2,5 miliardy ľudí, čo predstavuje polovicu populácie rozvojového sveta. Väčšina z tohto obyvateľstva, odhadom 1,5 miliardy ľudí, je nútená vyžiť z príjmu, ktorý dosahuje 2 USD alebo menej na deň a osobu. Poskytované prostriedky sú pre dané krajiny životne dôležité, pretože ich šanca na získanie úveru za trhových podmienok je minimálna, resp. žiadna.


Alokácia zdrojov IDA


Vo fiškálnom roku 2006 (skončil sa k 30.06.2006) agentúrou podporené projekty boli zamerané na verejnú správu a súdnictvo (29%); ľudský rozvoj ako je zdravotníctvo, vzdelanie, sociálne služby, zásobovanie pitnou vodou, hygiena a ochrana pred povodňami (28%); infraštruktúru (21%); poľnohospodárstvo (10%); priemysel a obchod (8%); financie (3%) a informatizáciu (1%).
Úvery združenia

Úvery IDA sa poskytujú len vládam rozvojových štátov a to na dobu 20, 35 alebo 40 rokov s 10-ročným odkladom splatnosti istiny. Združenie pri alokovaní zdrojov zohľadňuje hospodárske výsledky krajiny a taktiež hodnotí prebiehajúce projekty, ktoré ňou boli financované. Dlžníci za úver úrok neplatia, musia však zaplatiť servisný poplatok, ktorý v súčasnosti predstavuje 0,75% z vyplatenej čiastky úveru. 

Vo fiškálnom roku 2006 sa agentúra zaviazala poskytnúť zdroje vo výške 9,5 miliárd USD na 167 nových projektov, z ktorých polovica sa realizuje v krajinách Subsaharskej Afriky. Od r. 1960 poskytla IDA úvery 108 krajinám kumulatívne vo výške 170 miliárd USD. 
Zdroje agentúry IDA

IDA získava prostriedky na financovanie svojej činnosti z nasledujúcich zdrojov:
-          kvóty = kapitál, ktorý musí krajina zaplatiť pri vstupe do IDA;

-
príspevky od členských krajín – najmä vyspelých, ale i od niektorých rozvojových štátov a štátov vyvážajúcich ropu (týmito príspevkami si môžu členské krajiny, podobne ako v IBRD, zvyšovať svoj podiel v IDA a tým aj množstvo disponibilných hlasov); 

-          z transferu ziskov IBRD;

· zo splátok už poskytnutých úverov;
· z investícií, ktoré agentúra uskutočňuje.

Donorské štáty sa stretávajú každé tri roky a v niekoľkých kolách rokovaní sa dohodnú na doplnení zdrojov novými príspevkami v záujme zabezpečenia financovania projektov na ďalšie obdobie. 

Účasť Slovenskej republiky na predchádzajúcich doplneniach zdrojov IDA

ČSFR sa podieľala na 9. doplnení zdrojov vo výške 10 mil. SDR
 v troch rovnakých splátkach. Po rozdelení federácie bolo NR SR dňa 16. decembra 1992 schválené nástupníctvo Slovenskej republiky v IDA. Príspevok k 10. doplneniu zdrojov IDA vo výške 10 mil. SDR sa delil v pomere 2:1; z toho podiel SR bol 3,3 mil. SDR a ČR 6,7 mil. SDR. Uvedená čiastka 3,3 mil. SDR pre SR mala byť splatená v 3 rovnakých splátkach vo výške 1,1 mil. SDR v rokoch 1993 – 95 vždy k 30. novembru príslušného roku. I napriek tomu, že federálna vláda vyslovila súhlas s doplnením zdrojov IDA za ČSFR, v Dohode medzi vládou Slovenskej a Českej republiky zo dňa 07.04.1993 o prevode majetkových účastí Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky v medzinárodných menových a finančných inštitúciách do kompetencie Slovenskej republiky a Českej republiky, nebola klauzula, že Slovenská republika súhlasí a pristupuje k 10. doplneniu zdrojov IDA a Slovenská republika sa na rozdiel od Českej republiky k tomuto aktu nepripojila.

Úvahy týkajúce sa agendy Svetovej banky o znižovaní chudoby smerovali k záveru, že bolo potrebné pokračovať vo finančnej podpore v potrebnej miere, aby sa pomohlo štátom pri úspešnom zavádzaní ich rozvojových stratégií. V tomto kontexte sa viedli diskusie o 11. a následne v roku 1998 aj o ďalšom 12. doplnení zdrojov IDA. Uznesením vlády SR č. 288  zo dňa 23.04.1996 Slovenská republika pristúpila k 11. doplneniu zdrojov IDA. V rokoch 1997 – 1999 bolo troma splátkami poskytnutých do IDA celkovo 3 mil. SDR, čím sa SR zaradila medzi 38 donorských krajín. K 15. 1. 1999 bolo toto doplnenie ukončené. Dňa 22.12.1999 pristúpila Slovenská republika uznesením vlády SR č. 1142 k 12. doplneniu zdrojov IDA a v rokoch 2001 – 2002 bolo dvoma splátkami poskytnutých do IDA celkovo 1,14 mil. SDR. Slovenská republika Uznesením vlády SR č.761 zo dňa 10.07.2002 pristúpila k 13. doplneniu zdrojov IDA celkovo sumou 1,32 mil. SDR rozložených do dvoch splátok v r. 2003 a 2004.  

14. doplnenie zdrojov IDA

Vláda Slovenskej republiky schválila 14.09.2005 uznesením č. 691 pristúpenie SR k 14. doplneniu zdrojov IDA (IDA14) a to výškou príspevku v nominálnej sume 2.267.239 EUR, t.j. 1.879.000 SDR. V zmysle uvedeného uhradí SR so štátnych finančných aktív po využití prémie v jednotlivých rokoch 2006, 2007 a 2008 sumu 690.048 EUR splatnú v SKK podľa aktuálneho trhového kurzu SKK voči EUR v deň úhrady, dohromady teda 2.070.144 EUR. 
V súlade s týmto bolo v rozpočte verejnej správy na roky 2006 až 2008 v roku 2006 vyčlenených na uvedený účel v štátnych finančných aktívach 30 mil. SKK. Prvá splátka vo výške 25,793 mil. SKK bola uhradená 12.01.2006. K ušetreniu cca. 4,2 mil. SKK oproti rozpočtovaným prostriedkom došlo na základe fixácie nášho príspevku v EUR a uskutočnenie platby v SKK. Tento postup vychádzal z našich odhadov posilňovania SKK voči EUR v čase schvaľovania príspevku Slovenska na IDA14 vo vláde Slovenskej republiky. 
Vládou Slovenskej republiky schválený rozpočet verejnej správy na roky 2007 až 2009 vyčlenil v rokoch 2007 a 2008 v rámci štátnych finančných aktív rezervu na doplnenie zdrojov IDA vo výške 30 mil. SKK.  Vychádzajúc zo súčasného výmenného kurzu EUR/SKK (1 EUR = 36,374 SKK, kurz NBS k 6.11.2006) predpokladaná výšku slovenského príspevku na IDA14 bude cca. 25,099 mil. SKK. Týmto zároveň dôjde k ušetrenie rezervy vytvorenej v štátnych finančných aktívach pri uhrádzaní splátok nášho príspevku v objeme cca. 4,9 mil. SKK jednak v roku 2007 ako aj v roku 2008. 
Iniciatíva na multilaterálne odpustenie dlhov v rámci IDA
Iniciatíva na multilaterálne odpustenie dlhov (MDRI – Multilateral Debt Relief Initiative) bola iniciovaná na summite štátov G8 v júli 2005 kde lídri G8 sa zaviazali k odpusteniu dlhov najzadlženejších chudobných krajín sveta. Ich návrh požaduje plné odpustenie dlhov krajinám HIPC (Heavily Indebted Poor Countries – Silno zadlžené chudobné krajiny) zo strany Medzinárodného združenia pre rozvoj (IDA), Medzinárodného menového fondu (International Monetary Fund – IMF) a Afrického rozvojového fondu (African Development Fund – AfDF). MDRI má zabezpečiť neodvolateľné odpustenie dlhov s cieľom poskytnúť krajinám HIPC dodatočnú podporu pri napĺňaní MDGs popri zachovaní finančnej stability medzinárodných finančných inštitúcií. Podľa návrhu G8 sa MDRI bude týkať HIPC krajín, ktoré spĺňajú všetky kritériá HIPC iniciatívy. V súčasnosti tieto kritériá spĺňa 19 rozvojových krajín. 
Rada guvernérov Medzinárodného združenia pre rozvoj schválila 21.04.2006 rezolúciu „Navýšenie zdrojov: Financovanie iniciatívy na multilaterálne odpustenie dlhov“, a to na základe Správy výkonných riaditeľov IDA pre Radu guvernérov. Predmetná správa bola vypracovaná na základe rokovaní zástupcov donorských štátov a Svetovej banky v septembri 2005 a decembri 2005, ktoré boli iniciované krajinami G8. Rokovania vyústili do záveru, že dlhy krajín HIPC voči IDA budú odpustené. Odpustenie dlhov zo strany IDA voči HIPC sa bude kompenzovať v plnej výške dlhov zo strany donorov nad rámec pravidelných navýšení zdrojov, ku ktorým dochádza v trojročných intervaloch. Navrhovaná finančná kompenzácia je rozvrhnutá na 40 ročné obdobie začínajúc budúcim rokom. V tejto záležitosti Európska únia zastáva líniu, ktorá je jednoznačne za tento model financovania. Z hľadiska štatistického vykazovania Oficiálnej rozvojovej pomoci podľa smernice Výboru pre rozvojovú pomoc (DAC – Development Assistance Committee) OECD sú takéto finančné príspevky oprávnenými výdavkami pre poskytovanie rozvojovej pomoci a Slovensko týmto tiež bude postupne navršovať doposiaľ nízky pomer Oficiálnej rozvojovej pomoci k Hrubému národnému dôchodku.  
Predmetný návrh nepožaduje viazanie nových prostriedkov, ale odobrenie použitia ušetrených prostriedkov schválených predchádzajúcou vládou SR na IDA14 a to v súvislosti s denomináciou nášho príspevku v EUR a priaznivým výmenným kurzom EUR/SKK v čase úhrad nášho príspevku.
Výška poskytnutých prostriedkov Slovenskej republiky na MDRI v rámci IDA
Podľa vyššie uvedenej rezolúcie sú náklady na financovanie MDRI rozčlenené na základe hlasovacích práv donorských krajín na IDA v jednotlivých rokoch. Ide o indikatívne príspevky donorov, ktoré v súlade so svojou politikou rozvojovej pomoci resp. legislatívou buď záväzne resp. zatiaľ nezáväzne prisľúbili svoju participáciu. V prípade Slovenskej republiky ide o nezáväzné výšky príspevkov, ktoré korešpondujú s našou výškou hlasov na IDA. Slovenská republika by podľa uvedeného mala uhradiť v roku 2007 na financovanie MDRI príspevok vo výške 1.430.000 SKK a v roku 2008 vo výške 1.900.000 SKK. 
Návrh nepožaduje viazanie nových prostriedkov, ale použitie časti ušetrenej rezervy vytvorenej v štátnych finančných aktívach pri uhrádzaní splátok nášho príspevku na IDA14 v objeme cca. 4,9 mil. SKK jednak v roku 2007 ako aj v roku 2008. Uvedené príspevky sa klasifikujú ako naše vklady do medzinárodných finančných inštitúcií v rámci štátnych finančných aktív v súlade s našimi hlasovacími právami v rámci IDA a preto ich úhrada nebude mať vplyv na schodok verejného rozpočtu v danom období.
� Millennium Development Goals (Miléniové rozvojové ciele) – ďalej iba “MDGs” boli špecifikované v deklarácii, ktorú podpísalo 189 štátov na Miléniovom summite OSN, ktorý sa uskutočnil v r. 2000. Osem miléniových cieľov bolo nielen pomenovaných, ale taktiež bola kvantifikovaná cieľová úroveň ich plnenia v horizonte do roku 2015. 


MDGs všeobecne: odstrániť extrémnu chudobu a hlad, celosvetovo zabezpečiť pre deti základné vzdelanie, presadzovať rovnoprávnosť pohlaví a posilniť postavenie žien, znížiť detskú úmrtnosť, zlepšiť zdravotné podmienky tehotných žien, boj proti HIV/AIDS, malárii a ostatným chorobám, zabezpečiť environmentálnu  udržateľnosť a podnietiť globálnu spoluprácu zameranú na celosvetový rozvoj.





� Special Drawing Rights – Zvláštne práva čerpania, 1 SDR = 42,325 SKK, kurz NBS k 06.11.2006
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