Predkladacia správa


Návrh Predvstupového ekonomického programu SR do roku 2006 (PEP) predkladá Ministerstvo financií SR na rokovanie vlády na základe Plánu práce vlády.


Slovenská republika, podobne ako ostatné kandidátske krajiny, vypracováva PEP tretí krát. Význam tohtoročného dokumentu sa zvyšuje z toho hľadiska, že PEP 2003 bude dôležitým podkladom pri hodnotení pripravenosti Slovenska pre vstup do EÚ, ktoré vykoná EK v jeseni tohto roku. 

PEP 2003 nadväzuje na programy z roku 2001 a 2002, ale zároveň ich modifikuje. Súčasný dokument posúva horizont programu o jeden rok, t.j. do roku 2006, aktualizuje niektoré predchádzajúce zámery na základe doterajšieho vývoja a zároveň prezentuje nové zámery vlády  najmä vo fiškálnom vývoji a štrukturálnych reformách. 

Dokument  je  členený do nasledujúcich hlavných častí: 

1. prehľad súčasného ekonomického vývoja

2. strednodobý makroekonomický rámec

3. verejné financie 

4. štrukturálne reformy  

5. matice politických záväzkov

6. prílohy: súhrnné údaje

                    matica strategických záväzkov – plnenie.

V štruktúre a obsahu materiálu sa zohľadňujú dispozície EK pre tvorbu PEP  v roku 2003 v pristupujúcich krajinách, ako i odporúčania adresované SR v rámci hodnotenia PEP-u 2002. Podľa usmernenia EK zostáva štruktúra PEP v podstate rovnaká ako v roku 2002, ale obsah má reflektovať aj zámery prístupových krajín pri plnení strategických ekonomických zámerov EÚ, najmä Lisabonskej stratégie. Preto PEP, najmä v štrukturálnych reformách by mal byť istým predmostím k začleňovaniu prístupových krajín do procedúr, ktoré sa realizujú voči členským krajinám EÚ.  

V roku 2004 budú súčasné prístupové krajiny začlenené do tzv. Broad Economic Policy Guidelines (BEPG, Všeobecné smernice hospodárskej politiky). V rámci tohto systému členské krajiny spracovávajú ročnú Národnú správu o ekonomických reformách (Cardiffská správa o trhoch produktov a kapitálu). Prvým krokom začlenenia prístupových krajín do uvedenej procedúry bude vypracovanie Cardiffskej správy v októbri / novembri 2003. Návrh PEP SR 2003 na niektoré podnety z uvedených procedúr reaguje najmä v príslušných častiach o štrukturálnych reformách. Širšou prezentáciou niektorých reforiem (napr. časť o podnikovom sektore, finančnom trhu, vede a výskume, informatizácii) oproti minulým PEP-om  boli sledované nielen bezprostredné fiškálne väzby a vplyvy, ale aj väzby na procesy liberalizácie, zlepšovania podnikateľského prostredia a na modernizačné trendy, ktoré by v konečnom dôsledku mali podporiť aj stabilitu verejných financií.

Strednodobý makroekonomický rámec, ktorý je v PEP-e prezentovaný načrtáva strednodobé trendy vývoja dôležitých charakteristík ekonomiky, ktoré je za istých predpokladov možné považovať za reálne. 

V časti o verejných financiách sú premietnuté predpokladané vplyvy dôležitých pripravovaných reforiem ako sú daňová reforma, reforma sociálneho a dôchodkového systému a reforma zdravotníctva a školstva.  

Analogicky ako v rokoch 2001 a 2002, dokument bol vypracovávaný v gescii MF SR v rámci širokej spolupráce s príslušnými rezortmi a inštitúciami. Opätovne bol uplatňovaný dvojstupňový systém usmerňovania prác  na tvorbe dokumentu -  na úrovni riadiacej skupiny a pracovnej skupiny, pričom obe skupiny majú medzirezortný charakter.Riadiaca skupina pre tvorbu PEP dokument schválila s pripomienkami, ktoré boli zapracované do predkladaného materiálu. Na rokovanie vlády sa materiál predkladá bez zásadných rozporov.

Dokument bol dňa 16.6.2003 predložený na rokovanie RHSD. Po  schválení vládou SR bude Predvstupový ekonomický program do 15. augusta 2003 predložený Európskej komisii.


Materiál neobsahuje zvlášť doložku finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť, lebo je koncepčného charakteru s prezentáciou  širokého rozsahu politík a reforiem. Avšak väčšina reforiem je uvádzaná s vplyvom na verejné financie a v možnej miere je premietnutá aj do makroekonomického rámca.    



