PREDKLADACIA SPRÁVA


Správa o lesnom hospodárstve v SR 2005 (Zelená správa 2005) sa predkladá na rokovanie vlády a Národnej rady SR v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2005.


Správa o lesnom hospodárstve v SR 2005 bola vypracovaná na základe analýz údajov štátnych a rezortných štatistických výkazov, ďalej údajov účtovného a finančného výkazníctva a výsledkov Permanentnej inventarizácie lesov (PIL) na Slovensku za rok 2004, ktoré pre potreby sekcie lesníckej MP SR a užívateľskú sféru zabezpečuje Lesnícky výskumný ústav vo Zvolene a Lesoprojekt Zvolen.


V  kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v národnom hospodárstve SR „Správa“ podáva informáciu o medziročnom vývoji hlavných ukazovateľov lesného hospodárstva za roky 2002, 2003 a 2004 s predpokladom vývoja rozhodujúcich hospodárskych  a ekonomických ukazovateľov na rok 2005 a výhľadom na rok 2006. Zelená správa je rozdelená na 13 hlavných kapitol, ktoré sa venujú postaveniu lesného hospodárstva v rámci ekonomiky SR, organizačnému a inštitucionálnemu usporiadaniu, produkčným činiteľom, faktorom ovplyvňujúcim lesy, hospodáreniu, obchodu a ekonomike lesného hospodárstva, trvaloudržateľnému rozvoju a ďalším dôležitým oblastiam lesného hospodárstva. 

Zelená správa 2005 obsahuje aj stať o veternej smršti, ktorá postihla územie Vysokých Tatier v novembri minulého roku. Po prvýkrát sa v Zelenej správe 2005 uvádza aj vyhodnotenie stavu a vývoja trvaloudržateľného hospodárenia v lesoch SR podľa kritérií a indikátorov trvaloudržateľného rozvoja.

Zelená správa 2005 bola prerokovaná v 17. porade vedenia Ministerstva pôdohospodárstva SR dňa 16. júna 2005. Zelená správa 2005 má analytický a hodnotiaci charakter a nepredpokladá finančný dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo vyšších územných celkov. Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a zásadné pripomienky boli zapracované do materiálu. Po prerokovaní Zelenej správy 2005 vo vláde SR bude predložená do pléna Národnej rady SR.
