Návrh vlády Slovenskej republiky
Návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Prijatie novely zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v skrátenom legislatívnom konaní sa navrhuje z dôvodu, že existujú mimoriadne okolnosti a v prípade jej neprijatia hrozia štátu značné hospodárske škody.  

 

Budovanie nadradenej cestnej dopravnej infraštruktúry prostredníctvom PPP projektov je jednou z priorít vlády Slovenskej republiky. V čase ekonomickej a finančnej krízy je navyše realizácia PPP projektov jedným z kľúčových opatrení, potrebných na stimulovanie slovenskej ekonomiky. V súčasnosti prebieha proces finančného uzavretia tzv. druhého balíka PPP projektov, teda koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu úsekov rýchlostnej cesty R1: Nitra – Tekovské Nemce a Banská Bystrica – severný obchvat. Finančné uzavretie by malo byť dokončené v priebehu nasledujúcich niekoľkých týždňov. Výstavba na všetkých úsekoch tohto projektu sa po finančnom uzavretí projektu začne prakticky okamžite, čo prinesie slovenskej ekonomike očakávaný stimul, signifikantne zvýši domáci dopyt a podporí nárast pracovných miest v stavebníctve.

 

Pri koncesných zmluvách, ktoré sú právnym nástrojom realizácie momentálne prebiehajúcich PPP projektov, je výstavba financovaná zo strany súkromného partnera, resp. komerčných bánk. Toto financovanie nie je z hľadiska ochrany oprávnených záujmov financujúcich bánk možné uvoľniť skôr, ako uplynie lehota na určenie neplatnosti zmluvy, ktorá je momentálne určená na 1 rok. Preto je potrebné v prípade koncesných zmlúv túto lehotu skrátiť tak, aby nebola ohrozená efektívna realizácia koncesných zmlúv, resp. PPP projektov. Z hľadiska zabezpečenia právnej istoty a stability právnych vzťahov založených koncesnou zmluvou sa preto navrhuje v zákone ustanoviť prekluzívnu hmotnoprávnu lehotu, po ktorej už nebude možné napadnúť koncesnú zmluvu alebo dodatok ku koncesnej zmluve návrhom na určenie jej neplatnosti súdom z akéhokoľvek dôvodu. 

 

V prípade, ak by k prijatiu navrhovanej zmeny neprišlo, komerčné banky by finančné prostriedky na realizáciu vyššie uvedeného projektu v dohľadnom čase neposkytli. Tým by bola ohrozená, resp. minimálne výrazne posunutá realizácia tohto projektu, čo by zmarilo okamžité pozitívne efekty, ktoré je realizáciou projektu bezpochyby možné dosiahnuť.

 

Z uvedených dôvodov sa týmto navrhuje podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, aby sa Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
