Jednotná prezentácia SR v zahraničí

I. Úvod 

Vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení z augusta 2006 zaviazala pripraviť komplexnú koncepciu jednotnej prezentácie SR v zahraničí a cieľavedomú stratégiu jej uplatňovania. Jedným z nástrojov, ktorý vytvorí podmienky pre vyššie uvedenú časť programového vyhlásenia vlády SR, je predkladaný návrh jednotnej prezentácie SR v zahraničí.
Jednotná prezentácia SR v zahraničí sa zameriava na maximálne využitie potenciálu oficiálnych prezentačných aktivít štátu vo všetkých relevantných oblastiach spoločenského, politického a hospodárskeho života. Jej základ, fungovanie a opodstatnenie je postavené na výkone jednotnej zahraničnej politiky Slovenskej republiky. Najdôležitejším prínosom jednotnej prezentácie SR v zahraničí je efektívnejšie budovanie dobrého mena SR v zahraničí a konkurencieschopnosti SR prostredníctvom koordinovaného využívania metód a prostriedkov prezentácie v zahraničí v troch základných oblastiach – politickej, ekonomickej (zahraničný obchod a cestovný ruch) a kultúrnej (umenie, šport).
Jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí charakterizujú štyri kľúčové princípy: koordinovanosť, komplementarita, koncepčnosť a komplexnosť. 

Zásady, z ktorých vychádza jednotná prezentácia SR v zahraničí, sú: 

·
orientácia na koncového adresáta (občania iného štátu, podnikateľské subjekty, orgány verejnej správy), 

·
orientácia na priority, ktoré vychádzajú zo strategických dokumentov jednotlivých orgánov verejnej správy,
·
efektívnosť a postupnosť pri výkone jednotnej prezentácie SR v zahraničí, 

·
budovanie vzájomne výhodných partnerstiev a zdieľanie informácií a znalostí medzi dotknutými subjektmi,
·
dosiahnutie synergie prezentačných aktivít a vynakladania finančných prostriedkov na prezentáciu Slovenska v zahraničí. 

II. Základné východiská 


Pri tvorbe filozofie jednotnej prezentácie SR v zahraničí je potrebné vychádzať z dvoch premís: súčasného a očakávaného stavu. 
Súčasný stav: Od vzniku SR sa prezentačné aktivity SR smerom k zahraničiu najkomplexnejšie prejavili v rámci napĺňania slovenských integračných ambícií, kde bolo Slovensko prezentované ako krajina patriaca do európskeho a euroatlantického priestoru. Obraz Slovenska vo svete sa za posledné roky pozitívne zmenil. Základné informácie o Slovensku okrem politických špičiek má už aj široká verejnosť mnohých krajín. S úrovňou poznania však stále nemôže byť SR spokojná. Vstupom do EÚ a NATO, ako aj širším etablovaním sa v medzinárodných organizáciách získalo Slovensko významnejší imidžotvorný charakter, avšak zároveň stojí pred výzvami presadenia novej dimenzie vnímania Slovenska v zahraničí.
Jedným z hlavných súčasných identifikovaných problémov prezentácie SR je, že všetky existujúce prezentačné aktivity Slovenska smerom do zahraničia sú čiastkové, nekoordinované a nemajú spoločnú značku, spoločného menovateľa. Pokusy o koordináciu štátnej prezentácie v minulosti stroskotali najmä kvôli kompetenčným nezhodám partnerov. Mnohé rezorty vnímajú túto úlohu stále cez svoj rezortný uhol pohľadu a efektívnosť svojich prezentácií chcú zabezpečiť vo vlastnej réžii. V tomto úsilí sa zabúda na pozitívny politický kontext, ktorý pridáva širší rámec pôsobenia. Pri mapovaní súčasného stavu prezentácie SR v zahraničí sa zainteresované rezorty a zastupiteľské úrady SR v zahraničí zhodli, že nie je dostatočná. Medzi hlavné príčiny nepatrí len nedostatok finančných, materiálnych a personálnych zdrojov na zastupiteľských úradoch v zahraničí, ale aj chronický nedostatok kvalitných a aktuálnych informačných materiálov, ako aj slabá a najmä nekoordinovaná podpora, ktorú naše zastupiteľské úrady v zahraničí dostávajú na prezentačné aktivity z ústredia a iných orgánov štátnej správy. Zainteresované rezorty by privítali koordinačný orgán, ktorý by nezasahoval do ich finančných kompetencií, ale pracoval by v prospech synergie jednotlivých prezentačných aktivít. Častým problémom je nedostatočná profesionalita prezentácií, ktoré realizujú rôzne slovenské subjekty v zahraničí bez účasti profesionálov z oblasti kultúrneho manažmentu a kurátorského či umeleckého dohľadu. Cieľové krajiny aktivít jednotnej prezentácie Slovenska v zahraničí by mali byť stanovené podľa priorít slovenskej zahraničnej politiky a ekonomických záujmov krajiny. V tomto smere chýba ucelená teritoriálna stratégia prezentačnej politiky štátu vo všetkých vymedzených oblastiach (politickej, ekonomickej, kultúrnej). Prevláda pocit, že súčasné prezentačné úsilie je založené skôr na personálnych väzbách, ako na koncepčnom prístupe. Určitá živelnosť prezentačných aktivít je považovaná za najväčšiu prekážku dlhodobého budovania imidžu krajiny, dokonca závažnejšiu ako chronický nedostatok finančných zdrojov na aktivity tohto druhu. 

Očakávaný stav: Po úspešnom zavŕšení integračného úsilia je nevyhnutné v aktívnom predvstupovom prezentačnom trende nielen pokračovať, ale aj posunúť úroveň aktivít v oblasti prezentácie na kvalitatívne vyššiu úroveň – tak v členských štátoch EÚ, ako aj v tretích krajinách. Pre ďalšie aktivity na poli prezentácie Slovenska v zahraničí sa musí v budúcnosti stať najdôležitejším imperatívom kvalita. V súčasnom stave a ponímaní to predstavuje hlavne synergiu všetkých aktivít. Slovensko prechádza obdobím, keď je vybudovanie jeho pozitívneho obrazu - charakteristiky krajiny - v rámci zahraničnopolitických reálií nevyhnutnosťou. Je to práve súčasnosť, keď má SR reálnu možnosť a šancu prezentovať sa tak, ako chce, aby ju zahraničie vnímalo. Cieľom je dosiahnutie stavu, keď občania iných krajín nezameniteľne identifikujú Slovensko ako individuálnu entitu a nie ako jednu z masy „menších východoeurópskych krajín“. Aj keď nemôžeme zabúdať, že prezentácia Slovenska v zahraničí sa začína doma. Preto je potrebné náležitú pozornosť zamerať aj na vytváranie podmienok v oblastiach, ktoré prispievajú k vytváraniu obrazu Slovenska doma (napr. turistika, cestovný ruch).
Návrh zabezpečenia komplexnej prezentácie Slovenska v zahraničí má za cieľ vyriešiť jeden zo základných problémov nášho štátu – nedostatočnú a nekoncepčnú prezentáciu Slovenska v zahraničí. Potrebu štátnej prezentácie nakoniec potvrdzuje aj prax prevažnej väčšiny rozvinutých krajín, ktoré sa touto oblasťou systémovo zaoberajú.
Jednotná prezentácia Slovenska v zahraničí by mala zefektívniť nasmerovanie a koncepčnosť prezentačných aktivít, synergicky združovať finančné a intelektuálne zdroje v spoločnom záujme vytvárania dobrého mena krajiny v zahraničí. Ústredné orgány by mali flexibilnejšie reagovať na prezentačné podnety zastupiteľstiev.  Zároveň by sa mala vytvoriť spoločná symbolika a dlhodobá stratégia vytvárania pozitívneho obrazu Slovenska v zahraničí, a to v zmysle efektívneho plánovania ľudských, materiálnych a finančných zdrojov.
Je potrebné zdôrazniť, že ciele zabezpečenia pozitívnej prezentácie SR v zahraničí sú dlhodobé a vytvorenie dobrého mena Slovenskej republiky a zlepšovanie úrovne poznania nášho štátu v zahraničí je možné očakávať len v dlhodobejšom časovom horizonte. Rozhodnutie o dlhodobej stratégii jednotnej prezentácie je komplikované aj z pohľadu nízkej politickej kapitalizácie prezentačného úsilia, ktoré prináša efekty v strednodobom až dlhodobom časovom horizonte. 

III. Strategické ciele 
Návrh jednotnej prezentácie SR v zahraničí si kladie za cieľ vytvoriť podmienky na budovanie dobrého mena SR v zahraničí a konkurencieschopnosti SR, ako aj na efektívny výkon jednotnej prezentácie SR v zahraničí. Budovanie dobrého mena SR v zahraničí a jej konkurencieschopnosti je dosiahnuteľné zvýšením spokojnosti občanov cieľových štátov, zahraničných podnikateľských subjektov a ostatných zainteresovaných strán s výkonom jednotnej prezentácie SR v zahraničí. Dobré meno SR v zahraničí je predpokladom na:
· zvýšenie prílevu priamych zahraničných investícii, 

· zlepšenie obchodnej bilancie, 

· zvýšenie príjmov z aktívneho cestovného ruchu, 

· zvýšenie záujmu zahraničných študentov o štúdium na stredných a vysokých školách v SR, 

· zvýšenie a skvalitnenie slovenského kultúrneho exportu. 

Jednotná prezentácia SR v zahraničí je chápaná ako koordinácia v nasledovných oblastiach:
· spolupráca pri plánovaní a výkone prezentačných aktivít v zahraničí vo vecne príslušných strategických oblastiach zapojených organizácií (obsah), 

· zdieľanie informácií a znalostí o výkone jednotnej prezentácie SR v zahraničí, 

· spolupráca pri vypracovaní spoločného jednotiaceho formátu prezentácie alebo jeho časti, ktorý napomáha komunikovať kľúčové posolstvo SR voči zahraničiu, 

· spolupráca rezortov a inštitúcií pri príprave a realizácii zahraničných návštev v SR (politikov, novinárov, odborníkov), 

· uskutočňovanie pravidelného prieskumu na vzorke zahraničných respondentov s cieľom zisťovania stupňa znalostí, presvedčenia, postojov, správania zahraničnej verejnosti voči SR, 
· koordinácia aktivít v rámci získavania zdrojov na prezentačné aktivity z medzinárodných organizácií vrátane nástrojov EU a medzinárodných finančných inštitúcií.
IV. Vízia jednotnej prezentácie SR a jej elementy 

Pre naplnenie vyššie uvedených strategických cieľov jednotnej prezentácie Slovenska v zahraničí je potrebné prijatie opatrení v troch základných oblastiach  výkonu prezentácie: organizačnej, finančnej a technickej.
1. Organizačná oblasť zahŕňa identifikáciu a následnú koordináciu všetkých relevantných subjektov podieľajúcich sa na prezentácii Slovenska v zahraničí, na budovaní značky Slovensko. Základným cieľom návrhu komplexnej prezentácie Slovenska v zahraničí je vytvorenie podmienok na koordináciu prezentačných aktivít Slovenska, dosiahnutie synergického a multiplikačného efektu a vytvorenie inštitucionálnych podmienok na dlhodobé zameranie takejto činnosti. Prostriedkom na dosiahnutie tohto cieľa po schválení materiálu vládou SR je vytvorenie Rady vlády pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí, ktorá zabezpečí v rámci existujúceho legislatívneho rámca potrebnú inštitucionálnu platformu na koordináciu a spoluprácu zainteresovaných rezortov a organizácií pri rozhodovaní o výkone prezentácie SR v zahraničí a vytváraní podmienok na jej jednotnosť. Na úrovni vlády SR nie je v súčasnosti vytvorený orgán, ktorý by koordinoval komplexnú tvorbu politiky vlády SR v oblasti prezentácie Slovenska v zahraničí a ktorý by zabezpečoval jednotnosť tejto prezentácie. Navrhované zriadenie rady vlády pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí vyplní existujúce vákuum a vytvorí dostatočné inštitucionálne zabezpečenie problematiky prezentácie Slovenska v zahraničí. Predložený návrh predstavuje model koordinačného, poradného a iniciatívneho orgánu vlády Slovenskej republiky pre zabezpečenie jednotného prístupu subjektov SR pri prezentácii Slovenska v zahraničí. 

Úlohy sekretariátu Rady vlády SR pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí bude plniť sekcia verejnej diplomacie a služby občanom Ministerstva zahraničných vecí SR.
V zmysle návrhu na zriadenie Rady vlády pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraniční je predkladaný vláde SR na schválenie jej štatút, ktorý je súčasťou tohto materiálu. 

2. Finančná oblasť zahŕňa koordinované, koncepčné, a teda efektívne vynakladanie verejných financií v procese jednotnej prezentácie SR v zahraničí. Na základe posúdenia konkrétnych modalít v rámci Rady vlády pre jednotnú prezentáciu SR v zahraničí sa odporúča vytvorenie medzirezortného rozpočtového programu “Prezentácia SR v zahraničí“ pod gestorstvom MZV SR. Vytvorenie medzirezortného programu zabezpečí sprehľadnenie a transparentnosť vynakladania finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR na prezentáciu SR v zahraničí. Rada vlády ako koordinačný a iniciatívny orgán môže v budúcnosti posúdiť ďalšie finančné opatrenia na zabezpečenie efektívneho presadzovania stratégie prezentácie SR v zahraničí.
3. Technická oblasť zahŕňa vytvorenie a zdokonaľovanie technickej koordinačnej infraštruktúry jednotnej prezentácie SR v zahraničí. Keďže budovanie a rozvoj jednotnej prezentácie SR v zahraničí má nadrezortný charakter, úlohy v tejto oblasti sa musia riadiť a zabezpečovať koordinovane. Jednou z podmienok efektívnej koordinácie sú informačné toky medzi organizáciami vykonávajúcimi prezentáciu SR v zahraničí. V súčasnosti neexistuje koordinácia jednotlivých orgánov verejnej správy, ktoré sú aktívne v oblasti prezentácie SR v zahraničí v súvislosti s určením teritoriálnych, resp. obsahových prezentačných priorít uceleného a dlhodobejšieho charakteru. Nekoordinovaný obsahový a teritoriálny prístup inštitúcií, ktoré sú aktívne v oblasti zahraničnej prezentácie, zabraňuje potenciálnemu využitiu synergie, resp. komplementárnosti jednotlivých prezentačných aktivít. Slovensko sa už tradične v oblasti štátom podporovanej, resp. financovanej prezentácie sústreďuje na oblasti, kde dochádza k intenzívnej kultúrnej výmene aj bez prispenia štátu. Zanedbaná je aj prezentácia Slovenska v niektorých svetových kultúrnych, či integračných centrách, kde dochádza k najintenzívnejšiemu zviditeľneniu kultúrnych a prezentačných aktivít, čo vo veľkej miere súvisí so súčasným teritoriálnym rozložením kultúrnych inštitútov. 

Technická infraštruktúra zabezpečenia jednotnej prezentácie SR v zahraničí súvisí s rozšírením využívania moderných komunikačných prostriedkov a kanálov na prezentácie SR v zahraničí. Moderné komunikačné prostriedky a kanály na jednotnú prezentáciu SR v zahraničí budú zabezpečovať: 

· elektronickú komunikáciu medzi organizáciami zapojenými do jednotnej prezentácie SR v zahraničí, 

· vytvorenie technickej platformy na vzájomné zdieľanie informácií a výmene skúseností o jednotlivých prezentačných aktivitách zapojených subjektov,
· posilnenie využívania moderných prostriedkov informačných technológií
  na výkon jednotnej prezentácie SR v zahraničí. 

Na podporu zdieľania informácií a znalostí z výkonu jednotnej prezentácie SR v zahraničí a pre uľahčenie plánovania prezentačných aktivít bude vytvorená databáza prezentačných aktivít organizácií zapojených do jednotnej prezentácie SR v zahraničí. 

Návrh

Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí
Čl. 1

Úvodné ustanovenia
Tento štatút vymedzuje postavenie, pôsobnosť, úlohy a zásady činnosti Rady vlády Slovenskej republiky pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí (ďalej len „rada“) a jej organizačnú štruktúru.  

Čl. 2

Postavenie rady

(1)
Rada je koordinačný, poradný a iniciatívny orgán vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) pre oblasť jednotnej prezentácie Slovenska v zahraničí.
(2)
Rada pôsobí v súlade s ústavným postavením a úlohami vlády. Vo svojej činnosti sa riadi uzneseniami vlády a jej programovým vyhlásením. 

(3)
Činnosťou rady nie je dotknutá pôsobnosť a zodpovednosť ministerstiev ani ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri plnení úloh súvisiacich s prezentáciou Slovenska v zahraničí. 

Čl. 3

Pôsobnosť

(1) Rada plní úlohy podľa plánu činnosti, ktorý nadväzuje na plán práce vlády a plán legislatívnych úloh vlády. 

(2) Rada v rozsahu svojej pôsobnosti najmä: 

a)
predkladá vláde návrh stratégie prezentácie Slovenska v zahraničí (ďalej len „stratégia“), 

b)
predkladá vláde, ministerstvám, ostatným ústredným orgánom štátnej správy, ako aj ďalším orgánom, organizáciám a inštitúciám podnety, návrhy a odporúčania v otázkach uplatňovania stratégie, 

c)
monitoruje napĺňanie stratégie a vyhodnocuje potrebu jej aktualizácie, 

d)
zodpovedá za prípravu stratégie vytvorenia značky Slovensko, 

e)
posudzuje a vyjadruje stanovisko ku koncepčným materiálom v oblasti prezentácie Slovenska v zahraničí  a k materiálom na rokovanie vlády týkajúcim sa prezentácie Slovenska zahraničí, 

f)
koordinuje v súlade s uzneseniami vlády politiku a činnosť jednotlivých ministerstiev a ďalších ústredných orgánov štátnej správy v oblasti prezentácie Slovenska v zahraničí, 

g)
zabezpečuje súbežnosť, nadväznosť a jednotnosť prezentačných aktivít Slovenska v zahraničí, 

h)
iniciuje a posudzuje projekty súvisiace s prezentáciou Slovenska v zahraničí, 

i)
komunikuje s obdobnými orgánmi a inštitúciami v zahraničí, 

j)
môže zriadiť odborné pracovné skupiny na riešenie čiastkových otázok zo svojich členov, pozorovateľov alebo iných odborníkov.  

Čl. 4

Zloženie rady

(1)
Radu tvoria predseda, dvaja podpredsedovia, generálny tajomník a ďalší členovia. Predsedom rady je predseda vlády Slovenskej republiky alebo ním poverený podpredseda vlády. Podpredsedom rady sú minister zahraničných vecí a minister kultúry. 

(2)
Ďalšími členmi rady sú: 

a)
minister hospodárstva 

b)
minister pôdohospodárstva
c)
minister školstva 

d)
vedúci Úradu vlády SR 

e)
generálny riaditeľ Slovenskej agentúry pre rozvoj investícií a obchodu, 

f)
generálny riaditeľ Slovenskej agentúry pre cestovný ruch. 

(3)
Stálymi pozorovateľmi rady sú predsedovia vyšších územných celkov, predseda Slovenského olympijského výboru, predsedníčka Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí.
(4)
Predseda rady môže za ďalších pozorovateľov rady vymenovať predstaviteľov orgánov, organizácii, samospráv a inštitúcií, ktoré plnia úlohy v oblasti prezentácie Slovenska v zahraničí. 

(5)
Predseda rady môže na zasadnutia rady prizývať zástupcov iných rezortov a inštitúcií bez hlasovacieho práva (napr. Národná banka Slovenska, Slovenská televízia, Slovenský rozhlas, Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Matica slovenská, obchodné komory, Slovenská akadémia vied, a iné.) 

(6)
Jednotliví ministri môžu byť zastúpení na zasadnutí rady štátnym tajomníkom príslušného ministerstva. 

(7)
Činnosť rady riadi a za jej činnosť vláde zodpovedá predseda rady. Predsedu rady počas jeho neprítomnosti zastupuje podpredseda rady. 

(8)
Z členstva v rade nevzniká nárok na odmenu.

Čl. 5

Zásady činnosti rady
(1)
Zasadnutia rady zvoláva a vedie jej predseda. Týmito úlohami môže predseda rady poveriť podpredsedu rady. V prípade neprítomnosti podpredsedu rady môže predseda rady poveriť vedením rokovania rady generálneho tajomníka rady.
(2)
Rada zasadá podľa potreby spravidla štyrikrát do roka. 

(3)
Rada je uznášaniaschopná, ak je prítomná nadpolovičná väčšina jej členov. 

(4)
Na prijatie platného uznesenia, stanoviska, odporúčania rady je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných členov rady. V prípade rovnosti hlasov je rozhodujúci hlas predsedu rady. 

(5)
Rokovania rady sú neverejné, o výsledkoch rokovania rada verejnosť informuje prostredníctvom tlačového odboru Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky. 

Čl. 6

Sekretariát rady

(1)
Úlohy spojené s organizačným a administratívo-technickým zabezpečovaním činnosti rady plní generálny tajomník rady, ktorého menuje a odvoláva predseda rady. 

(2)
Generálny tajomník rady pri výkone svojej funkcie úzko spolupracuje so sekciou verejnej diplomacie a služby občanom Ministerstva zahraničných vecí SR ( ďalej len „ministerstvo“).
(3)
Výdavky spojené s činnosťou rady sú uhrádzané zo štátneho rozpočtu, z rozpočtovej kapitoly ministerstva.

Čl. 7

Rokovací poriadok

Rada vydá rokovací poriadok a pravidlá činnosti odborných pracovných skupín, ak sú zriadené. 

Čl. 8

Účinnosť

Tento Štatút nadobúda účinnosť dňom schválenia vládou Slovenskej republiky. 

1 Nádejnou sa v tomto smere javí najmä technológia FluidMedia, ktorá má prostredníctvom tzv. fluidboxov za sebou v rámci zastupiteľských úradov Slovenska v zahraničí aj úspešnú pilotnú prevádzku.





