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Koncepcia vojenského zdravotníctva 
so zameraním na vojenské nemocnice, polikliniky a ďalšie vojenské zdravotnícke a rekreačné zariadenia

Základná charakteristika vybraných zariadení.

Nemocnica Ministerstva obrany SR, a.s., Bratislava

Založenie a vznik spoločnosti :

Nemocnica Ministerstva obrany SR, a.s., Cesta na Červený most 1, 833 31 Bratislava (ďalej len „NMO SR, a. s. Bratislava“) bola založená dňa 21. 12. 2005 jediným akcionárom, ktorým je Slovenská republika, v zastúpení Ministerstva obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“). Do obchodného registra SR bola zapísaná dňa 4. 1. 2006. Všetky akcie spoločnosti znejú na meno, majú podobu zaknihovaného cenného papiera a nie sú verejne obchodovateľné na burze cenných papierov. Výška základného imania  je 633 900 tis. Sk.
Spoločnosť vznikla transformáciou príspevkovej organizácie Nemocnica Ministerstva obrany generála Jána Paškana zriadenou zakladateľom ministerstvo. 

Predmet činnosti : 

NMO SR, a.s. Bratislava je špecializovaná nemocnica s poliklinickou časťou a lôžkovými oddeleniami, zaradená do minimálnej siete zdravotníckych zariadení. Poskytuje v ambulanciách praktických lekárov, v odborných a špecializovaných ambulanciách  zdravotnú starostlivosť v súlade s ustanovením § 7 zákona č. 576/2004 Z.z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( ďalej len „zákon o zdravotnej starostlivosti“ ) v rozsahu Povolenia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky ( ďalej len „ministerstvo zdravotníctva“ ) na činnosť špecializovanej nemocnice. Starostlivosť poskytuje príslušníkom Ozbrojených síl SR (ďalej len „OS SR“), zamestnancom rezortu obrany SR, niektorým ústavným a vládnym činiteľom, pracovníkom diplomatických zborov pôsobiacich v SR, príslušníkom ZJVS a HaZZ, čiastočne i zamestnancom rezortu Ministerstva vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo vnútra“), ale aj širokej verejnosti. Lokalizácia na území hlavného mesta SR vytvára pre jej činnosť silné konkurenčné prostredie, pretože na území hlavného mesta poskytuje zdravotnícke služby veľké množstvo zdravotníckych zariadení, včítane zariadení vyšších typov i vysokošpecializovaných pracovísk a ústavov.

Počet zamestnancov : spolu 246 

Výsledky hospodárenia : 
Rok 2006 : hospodárska strata – 58 073 tis. Sk 

Rok 2007 : hospodárska strata – 64 153 tis. Sk 

Najvýznamnejšie údaje o majetku NMO SR, a. s. Bratislava: 

Aktíva celkom : 580 473 tis. Sk 
Stále aktíva : 
   414 919  tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok : 413 506 tis. Sk 
Obežné aktíva : 166 466 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre MO SR
NMO SR, a.s. Bratislava poskytuje MO SR v rámci svojej činnosti širokú ponuku zmluvných služieb v rámci posudzovania zdravotnej spôsobilosti príslušníkov OS SR i zamestnancov rezortu obrany SR. Súčasne poskytuje v ambulantnej i lôžkovej časti komplexné služby zdravotnej starostlivosti podľa § 7 zákona o zdravotnej starostlivosti.

V r. 2007 fakturovala NMO SR, a.s. Bratislava za poskytnutú zdravotnú starostlivosť Veliteľstvu vojenského zdravotníctva celkové výkony v sume 14.474 tis. Sk. Uvedená suma predstavuje 14 % z celkových výnosov NMO SR, a.s. Bratislava za r. 2007. Z hľadiska počtu pacientov v r. 2007 tvorili príslušníci OS SR a zamestnanci rezortu obrany SR celkovo 1 % zo všetkých poskytnutých ambulantných výkonov a 5 % zo všetkých uskutočnených hospitalizácii v NMO SR, a.s. Bratislava. Uvedené štatistiky jednoznačne preukazujú, že NMO SR, a.s. Bratislava je predovšetkým civilnou nemocnicou a poskytované zdravotné výkony pre OS SR, resp. pre rezort obrany SR tvoria okrajovú časť. 
Zhodnotenie – charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja
Na úvod je potrebné zdôrazniť, že celkovú situáciu v slovenskom zdravotníctve môžeme charakterizovať ako veľmi zložitú. Platby za poskytované zdravotné výkony nestačia pokryť ich reálne náklady. Tým sa väčšina nemocníc dostáva dlhodobo do deficitu. Naďalej pretrvávajú problémy s kvalitným personálnym obsadením nemocníc, kedy mnohí lekári odchádzajú do zahraničia, kde sú lepšie finančne ohodnotení za svoju prácu. Materiálno technické vybavenie nemocníc je veľakrát za horizontom svojej životnosti.
Zložitosť problematiky slovenského zdravotníctva ako aj nevhodné manažérske rozhodnutia v minulých obdobiach sa podstatnou mierou podieľajú na terajšom stave NMO SR, a.s. Bratislava. Z pohľadu súčasného stavu môžeme zadefinovať najmä nasledujúce rizikové a problémové oblasti:

· Platby zo zdravotných poisťovní nepokrývajú reálne náklady potrebné na ich uskutočnenie. Tento problém sa výrazne prejavuje najmä vo vzťahu k lôžkovým oddeleniam, ktorých hospodárenie je vysoko stratové. Zdravotné poisťovne zároveň stanovujú výšku finančných limitov pre každé zdravotné zariadenie, ktoré významne ohraničujú celkové výnosy daného zdravotného zariadenia.

· Nevyhovujúci technický stav budov a infraštruktúry NMO SR, a.s. Bratislava. Niektoré z budov boli budované koncom prvej a začiatkom druhej polovice minulého storočia. Posledné budovy boli odovzdané do užívania v 90-tych rokoch. Za posledné obdobie 5 -10 rokov sa do obnovy a rekonštrukcie budov investovalo len veľmi málo finančných prostriedkov. Výsledkom je súčasný stav, kde na viacerých budovách sa nachádzajú závady značného rozsahu resp. až havarijný stav. Vzhľadom na to, že NMO SR, a.s. Bratislava poskytuje komplexné ambulantné špecializované zdravotnícke služby v poliklinickej časti by bola nutná jej celková obnova. Taktiež by bola nevyhnutná investícia za účelom zlepšenie technického vybavenia výťahovou technikou v jednotlivých budovách, doplnenie o vzduchotechniku- klimatizáciu pre pacientov a personál a ďalšie nutné investície do opráv budov – výmena okien, oprava strechy, revitalizácia kanalizácie a elektroinštalácie a pod. Uvedený rozsah prác prevyšuje horizont jedného roka. Investícia v závislosti od rozsahu prác by predstavovala sumu  najmenej 60 mil. Sk.
· Štruktúra a vek medicínskej a prístrojovej techniky, nekompletný informačný systém. Mnohé medicínske prístroje a zariadenia sú za hranicou svojej funkčnosti a životnosti. Ich obnova si vyžaduje značné finančné investície, ale z pohľadu zachovania vysokého štandardu poskytovanej zdravotnej starostlivosti sú tieto investície v budúcnosti nevyhnutné. V súvislosti s nemocničným informačným systémom možno konštatovať, že aj  napriek vysokým obstarávacím investíciám jeho funkčnosť a štruktúra nevyhovuje súčasným požiadavkám na moderný nemocničný informačný systém. ( napr. chýbajú viaceré moduly informačného systému, vedenie NMO SR, a. s. Bratislava nedostáva z informačného systému prehľadné a úplné informácie).

· Nevýhodné manažérske rozhodnutia z minulosti. Predchádzajúce vedenia nemocnice urobili viaceré rozhodnutia, ktorých výsledkom bol celkový úpadok NMO SR, a.s. Bratislava. Ide najmä o rozhodnutie prenajať 6 kľúčových oddelení nemocnice súkromnému zdravotníckemu zariadeniu ako aj možnosť ďalších prenájmov súkromným zdravotníckym zariadeniam. Tieto nájomné zmluvné vzťahy boli väčšinou uzatvorené nevýhodne pre NMO SR, a.s. Bratislava. (Boli uzatvorené na dobu 10 rokov bez možnosti ich vypovedania, výška nájomného nezodpovedala reálnym cenám v porovnateľnom prostredí, NMO SR, a.s. Bratislava poskytovala týmto súkromným zdravotníckym zariadeniam viaceré služby bez adekvátnej odplaty a pod.) Celkovo možno konštatovať, že v minulosti starostlivosť o majetok nebola dostatočná. 

· Predimenzovaná veľkosť nemocničného areálu. Ako už bolo vyššie spomenuté viaceré zdravotné zariadenia boli budované v časoch, kedy boli iné počty a potreby OS SR. Dnes sú preto mnohé priestory NMO SR, a.s. Bratislava nevyužité a vyžadujú vysoké náklady na ich prevádzku a údržbu. 

· Konkurenčné prostredie. Umiestnenie NMO SR, a.s. Bratislava, do blízkosti Fakultnej nemocnice na Kramároch ako aj ďalších nemocničných zariadení vrátane vysokošpecializovaných pracovísk a ústavov vytvára okrem iného i tlak na mzdy zamestnancov. Zároveň má pacient možnosť výberu z viacerých zdravotníckych zariadení. V r. 2007 bola v NMO SR, a.s. Bratislava celková obsadenosť lôžok na úrovni 35 %. I tento ukazovateľ vypovedá o nutnosti vykonať strategické rozhodnutie o ďalšom smerovaní NMO SR, a.s. Bratislava. 
Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012
Je zrejmé, že s parametrami a v prostredí v akom sa dnes NMO  SR, a.s. Bratislava nachádza, nie je možné v horizonte  najbližších rokov zvrátiť nepriaznivú hospodársku situáciu za predpokladu, že NMO SR, a.s. Bratislava má poskytovať komplexnú zdravotnú starostlivosť. Ako už bolo uvedené NMO SR, a.s. Bratislava je z hľadiska súčasného organizačno-technického veľmi zastaraná, vyžaduje si neúmerne vysoké finančné prostriedky na svoju údržbu, obnovu a prevádzku. Svojím stavebno-technickým riešením je z hľadiska doby prekonaná a akékoľvek zmeny k modernizácii a zefektívneniu sú spojené s vysokou ekonomickou zaťaženosťou. 
Ako najvhodnejším riešením súčasného stavu NMO SR, a. s. Bratislava sa javí variant zlúčenia NMO SR, a. s. Bratislava a Nemocnice s poliklinikou Ministerstva vnútra príspevková organizácia ( ďalej len „NMV“ ) a následne vytvorenie Novej nemocnice. 

Počíta sa s výstavbou novej nemocnice. Je potrebné si uvedomiť, že v Bratislave a blízkom okolí sa za posledných 15 rokov nepostavila žiadna nová nemocnica. Vzhľadom na skutočnosť, že v areáli NMO, a. s. Bratislava sa nachádza aj Vojenský ústav hygieny a epidemiológie, jeho umiestnenie v prípade schválenia Koncepcie vojenského zdravotníctva so zameraním na vojenské nemocnice, polikliniky a ďalšie vojenské zdravotnícke a rekreačné zariadenia sa bude riešiť v závislosti od rozhodnutia kde bude vybudovaná nová nemocnica. 
Cieľom zlúčenia nemocníc je vybudovať nové moderné zdravotnícke zariadenie so špičkovým vybavením, ktoré bude zabezpečovať komplexnú preventívnu a zdravotnú starostlivosť v ambulantnej a ústavnej činnosti pre príslušníkov OS SR, príslušníkov Policajného zboru a ostatných pacientov a bude poskytovať špecializované služby Policajnému zboru, Hasičskému záchrannému zboru. Zameranie tohto zdravotníckeho zariadenia by malo byť orientované na spokojnosť a dobro pacienta, profitabilitu a hospodárnosť, image nemocnice a sebarealizáciu a odborný rast zamestnancov s princípom podnikania založenom na absolútnej transparentnosti. Základným cieľom zlúčenia NMO SR, a.s. Bratislava a NMV je zamedziť prehlbujúcej sa strate NMO SR, a.s. Bratislava a NMV, a ukončenie všetkých najmä ekonomicky nevýhodných zmlúv uzatvorených v minulosti.

Synergický efekt takéhoto riešenia sa prejaví najmä:

· V doplnení chýbajúceho zdravotného personálu. Obe nemocničné zariadenia dnes vykazujú nedostatok lekárov a stredného zdravotného personálu na konkrétnych oddeleniach. Zlúčením NMO SR, a.s. Bratislava a NMV sa tento problém do veľkej miery vyrieši.

· Nová nemocnica nebude v nasledujúcich rokoch vyžadovať žiadne investície na opravy a údržbu, bude vybavená novým moderným medicínskym a ostatným zariadením a je teda predpoklad, že bude od svojho začiatku dosahovať vyrovnané hospodárenie. To umožní vytvoriť priestor na nadštandardné mzdové ohodnotenie zamestnancov a zároveň zamestnať vysoko odborný personál.

· Nová nemocnica bude poskytovať zdravotnú starostlivosť na kvalitatívne vyššej úrovni pre rezorty Ministerstva obrany SR, Ministerstva vnútra SR a pre širokú verejnosť.
· Zlúčenie NMO SR, a.s. Bratislava a NMV sa prejaví aj čiastočnou redukciou nemocničných lôžok, čo je v súlade s celkovou koncepciou a stratégiou Ministerstva zdravotníctva SR. 

Ústredná vojenská nemocnica SNP Ružomberok
Založenie a vznik spoločnosti :

Ústredná vojenská nemocnica SNP, ul. Gen. Miloša Vesela 21, 034 26 Ružomberok (ďalej len „ÚVN Ružomberok“) je príspevkovou organizáciou štátu zriadenou ministerstvom obrany. Sídlom organizácie je Ružomberok, ul. Gen. M. Vesela č. 21. Organizácia bola zriadená dňa 1. 1. 1994 a hodnota jej základného imania je 1 293 891 tis. Sk.  
Predmet činnosti : 

Najmä poskytovanie ambulantnej zdravotnej starostlivosti, ústavnej zdravotnej starostlivosti a dopravnej zdravotnej služby, vyšetrovanie zdravotného stavu profesionálnych vojakov pre potreby prieskumnej komisie, vyšetrovanie zdravotného stavu žiadateľov o prijatie do OS SR a do vojsk OSN, vyšetrovanie zdravotnej spôsobilosti vojenských špecialistov v oblasti vojenského zdravotníctva, organizácia zabezpečuje a vykonáva teoretickú a praktickú výučbu v neodkladnej zdravotnej starostlivosti v poľných podmienkach podľa štandardov NATO – BATLS a BARTS pre zdravotníckych pracovníkov OS SR v kategórii lekár a stredný zdravotnícky personál. Participuje na vzdelávaní študentov Fakulty zdravotníctva Katolíckej univerzity Ružomberok prostredníctvom svojich kliník a odborných oddelení. Odbornými pracoviskami zabezpečuje aj praktickú výučbu študentov v odbore všeobecná sestra Strednej zdravotníckej školy v Ružomberku, spolupracuje s tuzemskými a zahraničnými špecializovanými pracoviskami, podieľa sa na vedecko-výskumnej činnosti vykonávanej v oblasti zdravotníctva, vrátane potrieb OS SR, plnenia úloh súvisiacich so zabezpečením rozvinutia vojenského zdravotníctva pre prípad mimoriadnych situácií v rozsahu stanovenom zriaďovateľom, na poskytovanie zdravotnej starostlivosti v súlade s § 7 zákona o zdravotnej starostlivosti v poliklinikách MO SR Bratislava, Trenčín a Sliač, na vykonávanie ambulantnej starostlivosti v posádkových ambulanciách v celkovom počte 19 ambulancií. 

V ÚVN Ružomberok je vybudované pracovisko v rámci mobilizačných rezerv v spolupráci so Správou štátnych hmotných rezerv (SŠHR). Ide o pracovisko na výrobu mrazených erytrocytov a skladovanie mrazenej plazmy, krvi, protišokových prostriedkov a prostriedkov na ochranu pri popáleninách, zasiahnutí chemickými látkami a ionizačným žiarením. Uvedené pracovisko je vybudované v zmysle záverov materiálu „Doktrína krvnej bezpečnosti štátu“ prijatého Radou obrany štátu v septembri 1999.

Počet zamestnancov : spolu 1337 

Výsledky hospodárenia : 

Rok 2006 : hospodárska strata – 40 522 tis. Sk 

K 30. aprílu 2008 : hospodársky zisk 1 938 tis. Sk 
Uvedenie údaju o výsledku hospodárenia ÚVN Ružomberok za rok 2007 so stavom k 31. decembru 2007 nevyjadruje optimálny stav hospodárenia, nakoľko poskytnutý príspevok z roku 2007 mohla ÚVN Ružomberok čerpať až do 31.3.2008 ( za rok 2007 dosiahla ÚVN Ružomberok hospodársky zisk 193 019 tis. Sk ). Avšak k 30. aprílu 2008 mala ÚVN Ružomberok záväzky vo výške 213 501 tis. Sk, z toho po lehote splatnosti vo výške 102 563 tis. SK.

Najvýznamnejšie údaje o majetku UVN Ružomberok: 

Aktíva celkom : 1 565 669 tis. Sk 
Stále aktíva : 1 289 676 tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok : 1 265 698 tis. Sk 
Obežné aktíva : 275 820 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre ministerstvo obrany
ÚVN Ružomberok má uzatvorenú Zmluvu o dodávke služieb s Veliteľstvom vojenského zdravotníctva v celkovom ročnom objeme 40 mil. Sk. V priebehu roka vykonáva v ich prospech zdravotnícke výkony a služby pre potreby OS SR. Podiel poskytovanej zdravotnej starostlivosti pre ministerstvo obrany v r. 2007 tvoril 15% z celkovej poskytovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti a 4% z celkových uskutočnených hospitalizácii. V roku 2007 bola v ÚVN Ružomberok celková obsadenosť lôžok približne 80 %. 
Zhodnotenie – charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja
V poslednom období (cca 10 rokov) ÚVN Ružomberok zaznamenala rozsiahlu investičnú činnosť, čím hodnota majetku neustále rástla. Nárast hodnoty majetku sa dosiahol hlavne investičnou činnosťou, ktorú si vynútila transformácia vojenského a civilného zdravotníctva (fúzia nemocníc, delimitácia troch polikliník MO SR a posádkových ambulancií).

Napriek dlhodobej a účelnej investičnej výstavbe nie je možné povedať, že majetok v jednotlivých druhoch dosahuje kvantitatívne a najmä kvalitatívne požadovanú úroveň. Výrazne sa to prejavuje najmä vo vybavení nemocnice zdravotníckou prístrojovou technikou, tiež je nedostatočne vybavená modernými informačnými technológiami. Mimo uvedeného si významné investície vyžiadajú stavebné rekonštrukcie existujúcich pavilónov, ktoré boli postavené pred 60 rokmi (zatepľovanie, zvyšovanie komfortu pre pacienta, úpravy zamerané na dodržiavanie hygienických noriem a pod.). Značná časť nehnuteľného majetku je v štádiu neukončených rekonštrukcií a obnovy.

V  Žilinskom  samosprávnom  kraji (ŽiSK)  sú  dislokované  3  veľké  zdravotnícke zariadenia , v minulosti označované ako nemocnice  III. typu, ktoré však majú  rôzne funkcie, resp.  majú rôznych správcov.  Sú to tieto zdravotnícke zariadenia : Martinská fakultná nemocnica Martin – typická fakultná nemocnica, správca ministerstvo zdravotníctva,   Žilinská nemocnica  Žilina – krajská nemocnica, správca  ministerstvo zdravotníctva, ÚVN Ružomberok -  nemocnica typu III.A, správca  ministerstvo obrany. V   ŽiSK    žije   cca   700. 000   obyvateľov.   V  spádovom   území   ÚVN  Ružomberok ( okres Ružomberok )   žije   cca   60. 000   obyvateľov,  vrátane   počtu    OS SR    t. j.   80.000 obyvateľov – čo je nedostatočný počet pre nemocnicu najvyššieho typu. 
Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012
V uvedenom období  ÚVN Ružomberok  plánuje vybudovať  nový operačný trakt  s 5  novými  operačnými  sálami, ktoré budú postavené podľa noriem EU. Na  streche sa počíta   s vybudovaním  heliportu,  na   prízemí  s  vybudovaním  centrálneho  resp.  urgentného príjmu.  Týmito opatreniami sa plánuje poskytovanie  chirurgickej zdravotnej starostlivosti  a tým zabezpečenie rozvoja chirurgických odborov- Neurochirurgie, Úrazovej chirurgie  a ortopédie, ORL a očnej  chirurgie – čím sa dosiahne  zdravotnícke zabezpečenie krízových situácií v regióne Liptova a v podmienkach OS SR. V profile vnútorného lekárstva  je zámer vybudovať  invazívnu kardiológiu ako súčasť  kliniky  vnútorného lekárstva  ÚVN Ružomberok. V prípade pozitívnych rokovaní s 3 ministerstvami Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky, ministerstvom zdravotníctva a ministerstvom obrany  je cieľ  pracovisko protónovej terapie  (ako jediné na Slovensku). Účinok tejto terapii sa prirovnáva k účinku lineárneho urýchľovača, ktorý sa využíva v radiačnej onkológii pri liečbe  onkologických ochorení. 

Pre rezort obrany SR je ÚVN Ružomberok  kľúčovým  zdravotníckym zariadením, do ktorého sa môžu sústreďovať finančné prostriedky z navrhovaných štrukturálnych zmien. ÚVN Ružomberok  aj v budúcnosti bude v pôsobnosti ministerstva obrany, pričom bude plniť jej prioritné potreby, ktoré vychádzajú z celkovej koncepcie zdravotníctva v podmienkach ministerstva obrany. 
Letecká vojenská nemocnica, a. s. , Košice

Založenie a vznik spoločnosti :

Letecká vojenská nemocnica, a. s., Murgašova 1, 040 86 Košice (ďalej len „LVN, a. s. Košice“) bola založená dňa 21. 12. 2005 jediným akcionárom, ktorým je Slovenská republika, v zastúpení MO SR. Do Obchodného registra SR bola zapísaná dňa 1. 1. 2006. Všetky akcie spoločnosti znejú na meno, majú podobu zaknihovaného cenného papiera a nie sú verejne obchodovateľné na burze cenných papierov. Výška základného imania  je 190 045 tis. Sk.
Spoločnosť vznikla transformáciou príspevkovej organizácie Letecká vojenská nemocnica Košice zriadenou zakladateľom ministerstvom obrany. 

Predmet činnosti : 

LVN, a.s. Košice poskytuje zdravotnú starostlivosti podľa § 7 zákona o zdravotnej starostlivosti najmä príslušníkom OS SR, občianskym zamestnancom rezortu obrany SR a ďalším. Ďalej do predmetu činnosti patrí poskytovanie špecializovanej odbornej zdravotnej starostlivosti letcom a leteckému personálu, posudzovanie zdravotného stavu vojakov v činnej službe. 

Počet zamestnancov : spolu 366

Výsledky hospodárenia : 

Rok 2006 : hospodárska strata – 22 999 tis. Sk 

Rok 2007 : hospodárska strata –686 tis. Sk 

Najvýznamnejšie údaje o majetku LVN, a. s. Košice : 

Aktíva celkom : 195 429 tis. Sk 
Stále aktíva : 160 175 tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok : 159 878 tis. Sk 
Obežné aktíva : 35 247 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre MO SR
LVN, a. s, Košice má uzatvorenú zmluvu s Veliteľstvom vojenského zdravotníctva v Ružomberku na zdravotnícke výkony pre potreby OS SR v objeme podľa potrieb objednávateľa. Z hľadiska poskytnutej ambulantnej zdravotnej starostlivosti a počtu hospitalizácii za r. 2007 pre príslušníkov OS SR a zamestnancom rezortu MO SR tvorili tieto podiely na celkovej poskytnutej ambulantnej zdravotnej starostlivosti a celkovým počtom hospitalizácii 10 % resp. 4 %. Rovnako ako aj v ostatných dvoch nemocničných zariadeniach v pôsobnosti ministerstva obrany môžeme konštatovať, že LVN, a.s. Košice poskytuje zdravotnú starostlivosť predovšetkým civilnému obyvateľstvu. V roku 2007 bola v LVN, a. s, Košice celková obsadenosť lôžok 59 %. 
Zhodnotenie – charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja
Riziká, ktorými je LVN, a. s., Košice v súčasnosti vystavená predstavujú najmä zmluvné vzťahy so zdravotnými poisťovňami (hlavne Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a. s. ) Táto poisťovňa  v rokoch 2004 - 2005 znížila limity na počty pacientov podstatným spôsobom, takmer o polovicu. Rokovania s predstaviteľmi tejto poisťovne prebiehajú aj v súčasnosti. LVN, a. s., Košice je pritom zaradená   v „minimálnej sieti“, je špecializovanou nemocnicou a držiteľom certifikátu kvality ISO a zároveň došlo k nárastu pacientov v jej spáde o 110 000. Väčšina obyvateľov okresu Košice – okolie sú totiž poistenci Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a. s .

LVN, a. s., Košice dlhodobo  pracuje v podmienkach poddimenzovaných finančných zdrojov. Už v tomto roku možno očakávať naplno dopad nedostatkov v oblasti  zdravotníckej techniky (opotrebovanie, poruchy, zastaranosť apod. ), ale aj v oblasti ľudských zdrojov (odchody zdravotníckych lekárov, sestier). LVN, a.s. Košice ako celok potrebuje zvýšiť platby od zdravotných poisťovní za oprávnené výkony poskytnuté ošetreným pacientom. 
Medzi ďalšie riziká patrí : 

· Nízke platové ohodnotenie pracovníkov LVN, a.s.,  Košice - súčasný systém neumožňuje ekonomickú diferenciáciu oddelení či ocenenie a zvýhodnenie zamestnancov LVN, a.s. Košice, ktorí predstavujú výrazný ekonomický prínos a robia dobré meno LVN, a.s. Košice. Mzdy nie sú konkurencie schopné pri porovnaní s platmi vo fakultnej nemocnici. 
· Materiálno technické zabezpečenie - naliehavá je požiadavka na obnovu opotrebovaných prístrojov. V neposlednom rade rozšírenie poskytovania zdravotnej starostlivosti vyžaduje zakúpenie prístroja na vyšetrenie magnetickou rezonanciou. 
· Je nutné dokončenie rekonštrukcie budov (najmä poliklinickej časti a zostávajúcej časti lôžkových oddelení ako aj budovy riaditeľstva). 
Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012

Predpokladaný vývoj LVN, a. s.,  Košice v nasledujúcich rokoch sa bude odvíjať najmä od kvality zmluvných vzťahov so zdravotnými poisťovňami. Nemenej dôležitým bude aj udržanie a rozvoj kvalitného zdravotníckeho personálu. Primeranú pozornosť si bude vyžadovať aj obnova, rekonštrukcia a údržba niektorých priestorov nemocnice ako aj doplnenie niektorých oddelení novými modernými prístrojmi a prístrojovou technikou.

Paralelne popri rozvíjaní už zabehnutých činnosti v rámci LVN, a.s., Košice bude vhodné budovať a rozvíjať aj činnosť pracovnej zdravotnej služby a flexibilne a proporcionálne sa budú primárne rozvíjať oddelenia po službách, po ktorých bude zvýšený dopyt. Predovšetkým ide o reštrukturalizáciu nemocnice na rozvoj efektívnych činností a útlm neefektívnych, čo je závislé okrem mnohých iných vecí aj od dosiahnutia čo najvyšších pridelených limitov od jednotlivých zdravotných poisťovní v neoddeliteľnej harmónii so snahou o čo najúčelnejšie a sofistikované využitie pridelených prostriedkov v zložitom liečebnom procese pacienta vo všetkých parametroch a na všetkých úrovniach tejto činnosti, v centre ktorej je spokojnosť pacienta/klienta  a personálu, ktorý sa na tom podieľa. Neoddeliteľnou súčasťou všetkých uvedených snáh je aj zabezpečenie spolupráce s Fakultnou nemocnicou LP v Košiciach ako aj s ostatnými zdravotníckymi zariadeniami  regiónu. 

Na základe vyššie uvedeného je zrejmé, že budúcnosť LVN, a.s. Košice je významne determinovaná najmä prístupom zdravotných poisťovní k tomuto zdravotnému zariadeniu ako aj potrebou ďalších investícií pre jej kvalitatívny rozvoj. Pokiaľ je akcionárom Všeobecnej zdravotnej poisťovne, a.s. a Spoločnej zdravotnej poisťovne, a.s., ktoré sú suverénne najvýznamnejšími zmluvnými partnermi, štát, ktorý zastupuje ministerstvo zdravotníctva, tak potom je najvýhodnejším variantom prevod tohto zariadenia do pôsobnosti ministerstva zdravotníctva, ktoré by najlepšie mohlo manažovať jej budúci vývoj a realizovať tak zámery dlhodobej stratégie ministerstva zdravotníctva. Potreby vysokošpecializovanej činnosti pre letcov a letecký personál, budú zabezpečené v plnom rozsahu v Ústrednej vojenskej nemocnici SNP Ružomberku po vytvorení personálnych a materiálnych podmienok. Do splnenia tohto predpokladu bude v plnom rozsahu vysokošpecializovanú činnosť pre letcov a letecký personál a ostatnú zdravotnú starostlivosť v súlade s predmetom činnosti zabezpečovať LVN, a. s., Košice.

Rozhodnutie v tomto smere podporuje aj skutočnosť veľkého konkurenčného prostredia v Košiciach a blízkom okolí.

Vojenské zdravotnícke zariadenia, a. s., Piešťany
Založenie a vznik spoločnosti :

Vojenské zdravotnícke zariadenia, a. s., Teplická 81, 921 01 Piešťany  (ďalej len „VZZ, a. s., Piešťany “) bola založená dňa 26.01.2006 jediným akcionárom, ktorým je Slovenská republika, v zastúpení ministerstvo obrany. Do Obchodného registra SR bola zapísaná dňa 7.2.2006. Všetky akcie spoločnosti znejú na meno, majú podobu zaknihovaného cenného papiera a nie sú verejne obchodovateľné na burze cenných papierov. Výška základného imania je 492 005 tis. Sk.
Spoločnosť vznikla transformáciou príspevkových organizácií zriadených zakladateľom ministerstvom obrany: 

•
Vojenský kúpeľný ústav Piešťany,

•
Hotel Tatranské zruby,

•     Vojenské klimatické kúpele Tatranské Matliare a

•
Vojenský vysokošpecializovaný ústav pre choroby pľúcne Nová Polianka

V súčasnosti majú VZZ, a. s., Piešťany 4 prevádzky. 

Predmet činnosti : 

Kúpeľný ústav F. E. Schererra Piešťany poskytuje domácim i zahraničným klientom komplexné liečebné, rehabilitačné, ubytovacie a stravovacie služby. Termálna piešťanská sírna voda sa užíva formou bazénových a vaňových kúpeľov. Pre liečbu a regeneráciu má ústav k dispozícii krytý a otvorený termálny bazén. Okrem základných kúpeľných procedúr a aktívnej pohybovej liečby doplňujú klasickú liečebnú kúru ďalšie liečebné úkony, ktoré sú ordinované podľa aktuálneho zdravotného stavu pacienta. Patria medzi ne napr. masáže, akupunktúra, celý komplex elektroterapie, ergoterapie, medikamentózna terapia a ďalšie.

Hotel Tatranské Zruby poskytuje pre potreby rezortu obrany SR preventívne rehabilitácie, rekreačné pobyty a s nimi súvisiace služby, detskú rekreáciu. V rámci ďalšej činnosti poskytuje ubytovacie služby v ubytovacích zariadeniach s prevádzkovaním pohostinských činností, masérske služby, prevádzkovanie sauny a prevádzkovanie zariadení slúžiacich k regenerácii a rekondícii.
Klimatické kúpele Tatranské Matliare ponúkajú svojim klientom rôzne formy liečby a liečebných pobytov: ústavnú kúpeľnú liečbu, ambulantnú kúpeľnú liečbu, liečebné pobyty a hotelové pobyty. Liečebné pobyty sú zamerané na chronické ochorenia dýchacieho systému. Základným liečebným faktorom je klimatoterapia doplnená o inhalačnú liečbu, balneoterapiu, svetloliečbu, elektroliečbu a liečebný telocvik. 

Vysokošpecializovaný ústav pre pľúcne choroby Nová Polianka poskytuje predovšetkým odbornú, špecializovanú diagnostickú, liečebnú a liečebno-preventívnu starostlivosť poistencom zmluvných zdravotníckych poisťovní, ako aj samoplatcom pri pľúcnych ochoreniach, TBC, alergo-imunologických poruchách a ochoreniach, onkologických ochoreniach, ako aj stavov pooperačných a poúrazových. Na dosiahnutie zlepšenia zdravotného stavu pacientov sú používané najnovšie diagnostické a liečebné metódy s využitím najmodernejšej techniky.

Počet zamestnancov : spolu 311
Členenie zamestnancov na jednotlivých prevádzkach:

Hotel Tatranské Zruby – 72 zamestnancov ( z toho 1 zamestnanec v pracovnom pomere na  

                                        kratší pracovný čas )
Klimatické kúpele Tatranské Matliare – 64 zamestnancov
Vysokošpecializovaný ústav pre pľúcne choroby Nová Polianka – 100 zamestnancov
Kúpeľný ústav  F. E. Schererra Piešťany - 67 zamestnancov

Výsledky hospodárenia : 

Rok 2006 : hospodárska strata – 24 177 tis. Sk 
Rok 2007 : hospodársky zisk  48 tis. Sk
Najvýznamnejšie údaje o majetku VZZ, a. s., Piešťany : 

Aktíva celkom :  523 968 tis. Sk 
Stále aktíva :  486 264 tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok : 484 529 tis. Sk 
Obežné aktíva : 36 548 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre MO SR

Zdravotná  starostlivosť poskytovaná pre ministerstvo obrany pozostáva z ústavnej zdravotnej starostlivosti / následnej kúpeľnej, preventívno-rehabilitačnej liečebnej a diagnostickej/ a ňou súvisiacich činností pre profesionálnych vojakov OS SR ako aj civilného personálu rezortu MO SR. Vyšetrenia spojené s prieskumným riadením, pre potreby ÚVS, pohotovostné lôžka. Na TBC oddelení, vyšetrenie zdravotného stavu príslušníkov OS SR po skončení vyslania na plnenie úloh mimo územia SR v epidemiologicky rizikových oblastiach.

Zmluvné vzťahy s MO SR a ich výška

Kúpeľný ústav F. E. Schererra Piešťany - zmluva č. 282-13/ 2007 o poskytnutí zdravotníckych služieb pri preventívnych rehabilitáciách profesionálnych vojakov OS SR – zmluvne dohodnutý kontingent pre rok 2008 je 210 účastníkov, dĺžka pobytu 14 dní á 950,-Sk/deň, t.j. celkom  2. 793 000,- Sk. Za rok 2007 tvoril podiel príslušníkov OS SR na celkovom počte klientov zariadenia 36%. 

Hotel Tatranské Zruby – zmluva s Vojenským úradom sociálneho zabezpečenia na rok 2008 –preventívne rehabilitácie pre  962 osôb v celkovej hodnote 12.438 660,- Sk a letné detské rekreácie – 240 detí v celkovej hodnote 1.555 200,- Sk. Za rok 2007 tvoril podiel príslušníkov OS SR na celkovom počte klientov zariadenia 63%.

Vysokošpecializovaný ústav pre pľúcne choroby –  zmluva č. Ka VSÚ-1-987/2007 o poskytovaní služieb – vyšetrenia zdravotného stavu príslušníkov OS SR po skončení  vyslania na plnenie úloh mimo územia SR v epidemiologicky rizikových oblastiach – zmluvne dohodnutá suma  za 5 dňový pobyt 25.750,- Sk/osoba, v predpokladanom objeme  15,8 mil. Sk za rok. Za rok 2007 tvoril podiel príslušníkov OS SR na celkovom počte klientov zariadenia 9%. 

Klimatické kúpele Tatranské Matliare – s Veliteľstvom vojenského  zdravotníctva   Dodatok k  zmluve č. 1 č. 282 – 12  o poskytovaní zdravotníckych služieb pri preventívnych rehabilitáciách profesionálnych vojakov   514 osôb na 14 dní  po 1030,- Sk / deň v celkovej sume  7. 411 880,- Sk. Ďalší zmluvný vzťah  s Vojenským úradom sociálneho zabezpečenia Dodatok č. 1  k Zmluve č. 104/6/32 o poskytovaní  a   úhrade kúpeľnej starostlivosti 321 osôb /21 dní  1030,- Sk / deň v celkovej sume 6.269 130,- SK. Celkom z MO SR  ide o   835 osôb  v celkovej sume  13. 681 010,- Sk.  Za rok 2007 tvoril podiel príslušníkov OS SR na celkovom počte klientov zariadenia 24%.

Zhodnotenie – charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja

Najväčším rizikom pre spoločnosť je technický stav prevádzky Klimatické kúpele Tatranské Matliare a potreba investícií do spoločnosti, ktorými sa predstavenstvo podrobne zaoberalo na svojich zasadnutiach. 

Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012

Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012 bude jednoznačne závisieť od prijatia zásadných rozhodnutí, ktoré významne ovplyvnia spoločnosť. Tieto rozhodnutia sa odvíjajú od súčasného stavu, v akom sa spoločnosť nachádza a ich cieľom je získanie finančných prostriedkov pre investície do perspektívnych zariadení spoločnosti a naopak neperspektívne zariadenia vyčleniť zo spoločnosti. 

Ako už bolo uvedené najrizikovejším miestom spoločnosti je prevádzka Klimatické kúpele Tatranské Matliare. Nevyhovujúci stav je v kúpeľnom hoteli Esplanade, ktorý bol postavený v roku 1926. Čiastkové rekonštrukcie a modernizácie ubytovacej a stravovacej prevádzky a technického príslušenstva a výmena interiérového zariadenia sú v súčasnosti značne opotrebené. Základy sú nespevnené. Hydroizolácia proti zemnej vlhkosti nie je zabudovaná. Ostatné nadzemné podlažia sú z drevenej hrázdenej konštrukcie s výplňovými murivami omietnuté vápennými omietkami. Drevené nosné aj nenosné konštrukcie sú opotrebované, na niektorých miestach je ich stav kritický, havarijný. Drevené balkóny na severnej strane sú na hranici životnosti, nevyhnutná je oprava fasády. Predpokladaná zostatková životnosť budovy je 15 rokov. Komplexná rekonštrukcia bude náročná z titulu vyriešenia statiky, dispozičného riešenia v súvislosti s opotrebovaním jednotlivých drevených nosných prvkov. 

Hotel Nová Víla –Vila Loisch – bola postavená v roku 1927. Čiastkové rekonštrukcie a modernizácie boli vykonané v rokoch 1986-88 a v súčasnosti sú značne opotrebované. Základy sú nespevnené. Hydroizolácia proti zemnej vlhkosti nie je zabudovaná. Ostatné nadzemné podlažia sú z drevenej hrázdenej konštrukcie s výplňovými murivami omietnuté vápennými omietkami. Strecha je sedlová na drevenom krove s plechovou krytinou, opotrebovaná s nutnou opravou klampiarskych prvkov s dažďovými odpadmi. Predpokladaná zostatková životnosť budovy je 25 rokov.
Hospodárska časť s kuchyňou a skladmi – hospodárska časť s kuchyňou a skladmi bola vybudovaná v roku 1927. Základy sú nespevnené zo zhutneného kameňa. V súčasnosti sú už časti objektu značne opotrebované, hlavne kuchyňa a sklady potravín. Kuchyňa so skladmi potravín nevyhovujú súčasným požiadavkám na prevádzku a na hygienu v súlade s medzinárodnými predpismi HACCP. V kuchyni nie je inštalovaná vzduchotechnika zabezpečujúca dostatočnú výmenu vzduchu, povrchy podláh a stien sú opotrebované, poškodené, nevyhovujúce, systém skladovania potravín nevyhovujúci, chladiace a mraziace boxy sú zastarané, hygienicky a prevádzkovo nevyhovujúce. Sklady suchých potravín sú  zatečené, hydroizolácie sú porušené. Fasády sú poškodené z dôvodu nedostatočného alebo nefunkčného odvodnenia. Je nevyhnutné vykonať generálnu rekonštrukciu kuchynského bloku aj s výmenou technologických zariadení, s nutnou opravou klampiarskych prvkov s dažďovými odpadmi, výmenou okenných aj dverných otvorov podľa platných technologických a hygienických predpisov. Predpokladaná zostatková životnosť budovy je 15 rokov.   

Dielne a sklady materiálu „Arma“ – budova s dielňami bola vybudovaná v roku 1922, nadstavba dokončená v roku 1936. Základy sú nespevnené, zo zhutneného kameňa. Pre ďalšie využívanie je nutná komplexná rekonštrukcia. 

Sklad – objekt situovaný v západnej časti areálu je značne poškodený, čo neumožňuje ďalšie využitie.  
Predpokladané  potrebné náklady na rekonštrukciu a modernizáciu tohto zariadenia sú na základe znaleckého posudku určené vo výške 156 mil. Sk. 
Investícia do tejto prevádzky je však neperspektívna a komplikovaná z hľadiska technickej realizácie. Najvýhodnejším riešením sa javí v súlade s Podnikateľskými plánmi na roky 2007 a 2008 odpredaj hmotného a nehmotného majetku vo vlastníctve spoločnosti Vojenské zdravotnícke zariadenia, a. s., prevádzka Klimatické kúpele Tatranské Matliare. Spoločnosť vzhľadom k existencii dvoch prevádzok vo Vysokých Tatrách môže zhruba polovicu zamestnancov z tejto prevádzky vytvorením nových pracovných miest umiestniť práve na týchto dvoch prevádzkach. Odpredaj majetku by žiadnym negatívnym spôsobom neohrozil uspokojovanie potrieb príslušníkov OS SR, nakoľko obdobné služby možno zabezpečiť v iných zariadeniach rezortu obrany SR, prípadne na prevádzke Kúpeľný ústav Piešťany. 
Druhou prevádzkou, ktorú je potrebné spomenúť,  je Vysokošpecializovaný ústav pre pľúcne choroby v Novej Polianke, ktorého existencia je výlučne viazaná na uzatvorení zmluvných vzťahov so zdravotnými poisťovňami. Práve neuzatvorenie zmluvy o poskytovaní zdravotnej starostlivosti v časti ústavná starostlivosť so Všeobecnou zdravotnou poisťovňou, a. s. na rok 2008 v plnom rozsahu odkrylo skutočnosť, že pri takomto zariadení len veľmi ťažko predvídať jeho budúcnosť, pretože je viac menej závislé na vôli zdravotných poisťovní. 
Kúpeľný ústav F. E. Schererra v Piešťanoch -  je klasickým kúpeľným miestom s dlhoročnou tradíciou priamo v centre mesta. Je tu potrebná investícia cca 15 mil. Sk, a to najmä na rekonštrukciu kuchyne a modernizáciu jedálne, výmenu okien, opravu strechy a na geologické práce a prehĺbenie vrtu k zdroju liečivej vody. Okamžitú potrebu rekonštrukcie kuchyne so začiatkom v lete 2008 skonštatovala kontrola Vojenského úradu hygieny a epidemiológie počas kontroly v marci 2008. V opačnom prípade hrozia sankcie a zákaz prevádzkovania kuchyne. Vzhľadom k veľkému záujmu verejnosti a rezortu MO SR o toto zariadenie, je investícia základom jeho ďalšieho rozvoja. 

Hotel Tatranské Zruby – aj pri tejto prevádzke je potrebná investícia okolo 15 mil. Sk,  najmä na rekonštrukciu kotolne, modernizáciu vnútorného vykurovacieho systému a modernizáciu dvoch poschodí priamo v hoteli. V prípade, že v lete 2008 nezačne VZZ, a. s., Piešťany s rekonštrukciou kotolne (náklady cca 8 mil. Sk) Obvodný úrad Odbor životného prostredia v Poprade začne s ukladaním pokút, ktoré sú až do výšky niekoľkých mil. Sk a môže pristúpiť k zákazu jej prevádzkovania. V kotolni boli v roku 1994 zabudované kotle, ktoré podstatne prevyšujú prípustné emisie.   

Z vyššie uvedeného vyplýva, že je nevyhnutné v roku 2008 urobiť zásadné reštrukturalizačné zmeny v spoločnosti, ktorých výsledkom by malo byť selekcia jednotlivých prevádzok z hľadiska ich perspektívy a  využiteľnosti pre rezort obrany SR a podnikateľskú činnosť spoločnosti.
Finančné prostriedky z prípadného odpredaja hnuteľného a nehnuteľného majetku prevádzky Klimatické kúpele Tatranské Matliare musí VZZ, a. s., Piešťany nutne investovať do ďalších prevádzok, v ktorých tiež treba pristúpiť k okamžitým opravám a modernizáciám.  Inými slovami potreba odpredaja vychádza nielen zo skutkového stavu tejto prevádzky, ale aj z potreby celkových investícií do celej akciovej spoločnosti.  

Vojenská zotavovňa a hotel Smrekovica, a. s.
Založenie a vznik spoločnosti : 

Vojenská zotavovňa a hotel Smrekovica, a. s.  (ďalej len „VZaH Smrekovica, a. s. “) bola založená dňa 4. 7. 2006 jediným akcionárom, ktorým je Slovenská republika, v zastúpení ministerstvo obrany. Do Obchodného registra SR bola zapísaná dňa 1. 11. 2006. Všetky akcie spoločnosti znejú na meno, majú podobu zaknihovaného cenného papiera a nie sú verejne obchodovateľné na burze cenných papierov.
Spoločnosť vznikla transformáciou príspevkovej organizácie Vojenská zotavovňa Smrekovica zriadenou zakladateľom ministerstvom obrany. 

Výška základného imania ku dňu vzniku spoločnosti bola 33 120 tis. Sk. V decembri 2007 bolo základné imanie zvýšené formou peňažného vkladu na hodnotu 38 120 tis. Sk.  

Predmet činnosti : 

najmä plnenie úloh súvisiacich s regeneráciou pracovnej spôsobilosti a  udržiavaním fyzického a duševného potenciálu príslušníkov OS SR na úrovni nevyhnutnej pre zabezpečenie obranyschopnosti štátu, zabezpečenie rodinných rekreácií a detských rekreácií podľa § 69 zákona č. 328/2002 Z. z. o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zabezpečenie preventívnych rehabilitácií profesionálnych vojakov v zmysle § 110 zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov  OS SR a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ďalšie 
Počet zamestnancov : spolu 58 zamestnancov
Výsledky hospodárenia : 

Rok 2006 : hospodárska strata – 3 725 tis. Sk 
Rok 2007 : hospodárska strata  - 2 836 tis. Sk
Najvýznamnejšie údaje o majetku VZaH Smrekovica, a. s.  : 

Aktíva celkom :  36 896 tis. Sk 
Stále aktíva :  33 381 tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok :  33 381 tis. Sk 
Obežné aktíva :  3 481 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre MO SR
VZaH Smrekovica, a. s.  má na rok 2008 uzatvorené zmluvy s Vojenským úradom sociálneho zabezpečenia v celkovej výške 29 520 tis. Sk, z toho na preventívne rehabilitácie vo výške 12 248tis. Sk, na domáce rodinné rekreácie vo výške 15 412 tis. Sk, na detské domáce rekreácie vo výške 1 860 tis. Sk. Za rok 2007 tvoril podiel príslušníkov OS SR na celkovom počte klientov zariadenia 88%.
 Charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja 
V prípade vzniku havarijného stavu je nutné vybudovanie nového vodného hospodárstva ( súčasne prevádzkované vodné hospodárstvo bolo vybudované v roku 1953), kde ide o finančne veľkú investíciu. Ostatné investície sa pohybujú na úrovni 5 mil. Sk. 
 Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012
Zotavovňa je najvyššie položenou zotavovňou v Strednej Európe s nadmorskou výškou 1428m, vzdialenou 9 km od komunikácie Ružomberok – Banská Bystrica E 77, s prevýšením 960 m. Má komplexné technické vybavenie  a je zatriedená do kategórie a triedy hotela **. Je vysokohorským zariadením s čistým ovzduším, veľmi dôležitým z hľadiska prevencie, alebo liečby respiračných chorôb. 
Hlavnou činnosťou VZaH Smrekovica, a. s.  by malo byť poskytovanie domácej rekreácie pre deti a dospelých, preventívnej rehabilitácie a  ubytovacích, stravovacích a doplnkových služieb. 


Z dôvodu zvýšeného dopytu príslušníkov rezortu obrany SR o preventívne rehabilitácie profesionálnych vojakov v zmysle § 110 zákona č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov OS SR a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (14 dňové pobyty), by sa zameranie spoločnosti malo orientovať na túto formu pobytov. Na zvýšený dopyt tejto formy preventívnych rehabilitácií má VZaH Smrekovica, a. s. vyčlenené kapacity a je schopná odrekreovať a uspokojiť všetkých žiadateľov. Pre realizáciu a zvýšený rozsah uvedenej služby je potrebné čo najskôr riešenie z úrovne akcionára zvýšením a vyčlenením finančných prostriedkov v rozpočte z osobitného účtu na túto činnosť. V súčasnosti tvoria plánované tržby tejto činnosti 34% celkových tržieb. VZaH Smrekovica, a. s.  je schopná poskytnúť aj ich dvojnásobný objem a zamerať sa na zvýšenie tejto formy služieb (už aj v tomto kalendárnom roku).


Ďalšou významnou formou služieb je poskytovanie domácej rodinnej a detskej  rekreácie, z ktorých predpoklad tržieb je  48% z celkových tržieb, každoročne je však v tejto kategórii pokles účastníkov.



Svojou špecifickou polohou v regióne a v republike sa chce VZaH Smrekovica, a. s. aj v budúcnosti podieľať s regionálnymi inštitúciami cestovného ruchu na rozvoji cestovného ruchu a turistiky v regióne, hlavne rozšírením sortimentu poskytovaných služieb, sprístupnením a otvorením príjazdovej cesty, aj spropagovaním a zviditeľnením. Pre svoju polohu a horský terén môže slúžiť tiež na vykonávanie rekondičných a ozdravovacích programov a pobytov.

Perspektívnym sa zdá byť vypracovanie a realizácia konkrétneho komplexného ozdravovacieho programu pre vojakov profesionálov realizovaný konkrétnym kategóriám s cieľom preventívnej činnosti s predchádzaním ich chorobnosti a znížením nákladov na liečbu. Z ďalších vybraných činností VZaH Smrekovica, a. s.  vykonáva hotelové služby pre cestovný ruch, činnosti a služby slúžiace na regeneráciu, masérske služby a iné rekreačné činnosti, vykonávanie pracovných porád, seminárov a konferencií.    
     

Toto zariadenie v súčasnosti pre ďalšie obdobie spĺňa kritéria pre poskytovanie služieb rezortu obrany SR, napriek tomu je priestor pre ďalšie zefektívnenie prevádzky. 

Vojenská zotavovňa a hotel Zemplínska Šírava, a. s.
Založenie a vznik spoločnosti :

Vojenská zotavovňa a hotel Zemplínska Šírava, a.s., 072 36 Kaluža (ďalej len „VZaH Zemplínska Šírava, a. s.“)  bola založená dňa 4. 7. 2006 jediným akcionárom, ktorým je Slovenská republika, v zastúpení ministerstvo obrany. Do Obchodného registra SR bola zapísaná dňa 1. 8. 2006. Všetky akcie spoločnosti znejú na meno, majú podobu zaknihovaného cenného papiera a nie sú verejne obchodovateľné na burze cenných papierov. Výška základného imania pri jej vzniku bola 73 520tis. Sk. Rozhodnutím jediného akcionára zo dňa 20. 12. 2007 bolo zvýšené základné imanie peňažným vkladom na hodnotu 78 520 000 Sk.

Spoločnosť vznikla transformáciou príspevkovej organizácie Vojenská zotavovňa Zemplínska Šírava zriadenej zakladateľom MO SR. 

Predmet činnosti :   
Najmä vykonávanie preventívnych rehabilitácií a s nimi spojených služieb profesionálnym vojakom OS SR, poskytovanie rekreačných pobytov a  s nimi súvisiacich služieb profesionálnym vojakom OS SR, zamestnancom ministerstva obrany, rozpočtových organizácií a  príspevkových organizácií v pôsobnosti ministerstva obrany, vojenským dôchodcom – poberateľom dôchodku z výsluhového zabezpečenia, vojnovým veteránom a ich manželkám, manželom a nezaopatreným deťom a ďalším osobám mimo rezort obrany SR, poskytovanie rekondičných pobytov, usporadúvanie športových, spoločenských, kultúrnych, zábavných podujatí, turistických akcií a zájazdov do atraktívnych lokalít regiónu, výstav a prezentácií, kurzov, školení a seminárov, poskytovanie hotelových služieb zahrňujúcich ubytovanie a pohostinskú činnosť, vrátane doplnkových služieb ako krytý bazén, sauna, posilňovňa, rehabilitačné procedúry, tenisové kurty a športoviská s požičiavaním športového materiálu a náradia, vlastná pláž s možnosťou kúpania sa, požičiavania vodných bicyklov, člnov, kajakov a pod. 

Počet zamestnancov : spolu 66 zamestnancov
Výsledky hospodárenia : 

Rok 2006 : hospodárska strata – 9 462tis.Sk 

Rok 2007 : hospodárska strata – 4 840tis. Sk 

Najvýznamnejšie údaje o majetku VZaH Zemplínska Šírava, a. s.: 

Aktíva celkom :  87 830 tis. Sk 
Stále aktíva :  79 504 tis. Sk 
Dlhodobý hmotný majetok :  79 504 tis. Sk 
Obežné aktíva :  8 153 tis. Sk 

Poskytovanie zdravotnej a inej starostlivosti pre MO SR

V roku 2008 má VZaH Zemplínska Šírava, a. s. uzatvorenú zmluvu s Vojenským úradom sociálneho zabezpečenia na poskytovanie preventívnych rehabilitácií pre 1063 osôb vo výške 13 361 910 Sk, na rodinné rekreácie a rekreácie pre dospelých pre 3 610 osôb vo výške 19 584 000 Sk, na letné detské rekreácie pre 480 osôb vo výške 3 456 000 Sk. Celkový podiel príslušníkov OS SR za rok 2007 predstavoval na celkovom počte klientov 8%. 

Zhodnotenie – charakteristika rizík z pohľadu súčasnosti a budúceho vývoja 

Vojenská zotavovňa bola uvedená do prevádzky v roku 1978, čiže v tomto roku bude 30. výročie činnosti zotavovne. Aj keď strojné a technické vybavenie zotavovne sa postupne obmieňalo a rekonštruovalo (kotolňa, kuchyňa), mnohé zariadenia a interiérové vybavenia izieb a spoločenských priestorov sú fyzicky a morálne zastarané a opotrebované, vyžadujúce si výmenu. Taktiež budovy vrátane ich vnútorných priestorov si vyžadujú rekonštrukciu a modernizáciu za účelom zníženia energetickej náročnosti a zvýšenia štandardu ubytovacích, stravovacích a rokovacích priestorov na úroveň zodpovedajúcu dnešným nárokom a požiadavkám na poskytované služby. 

Medzi najnutnejšie investície, ktoré je treba uskutočniť, patrí rekonštrukcia kinosály na kongresovú rokovaciu miestnosť pre cca 250 osôb, rekonštrukcia izieb na druhom a treťom poschodí hlavnej budovy, ako aj rekonštrukcia vonkajšej fasády hlavnej budovy a                        jej zateplenie. Celkový odhad tejto investície je na úrovni 14 mil. Sk. Financovanie do výšky 50% z Eurofondov a zvyšok zo zvýšeného základného imania.    

K ďalším hlavným rizikám  VZaH Zemplínska Šírava, a. s. možno zaradiť stagnáciu, prípadne pokles dosiahnutej úrovne a štandardu poskytovaných služieb, najmä pokiaľ ide o ubytovacie služby a vybavenosť rokovacích priestorov v prípade, že vyššie uvedené rekonštrukcie by sa neuskutočnili. To by malo za následok pokles počtu ubytovaných hostí a tým aj tržieb za poskytnuté služby. 

Pre dosahovanie kladných výsledkov hospodárenia je dôležité v ďalších rokoch zvýšiť zmluvný počet účastníkov preventívnych rehabilitácií a rodinných rekreácií. Zároveň je potrebné rozšíriť sortiment ponúkaných služieb, doplniť a rozšíriť rehabilitačné stredisko na wellness centrum. 

Predpokladaný vývoj spoločnosti v rokoch 2008-2012

 
VZaH Zemplínska Šírava, a. s.  má vypracovaný Podnikateľský plán na rok 2008, ktorý predpokladá pozitívny vývoj založený na vyšších výnosoch za poskytované služby v porovnaní s rokom 2007 a dosiahnutie vyrovnaného výsledku hospodárenia. V ďalších rokoch by už VZaH Zemplínska Šírava, a. s.   mala dosahovať kladný výsledok hospodárenia. A to  za predpokladu, že sa podarí uskutočniť plánované investície t. j. rekonštrukciu izieb na druhom a treťom poschodí a rokovacích priestorov na kongresovú sálu. Zároveň je potrebné realizovať opravy a údržbu budov, strojov a zariadení, aby bola zabezpečená celoročná prevádzkyschopnosť zariadení.     

V rámci poskytovaných služieb aj v ďalších rokoch prioritným je zabezpečenie preventívnych rehabilitácií, rodinných rekreácií a rekreácií pre dospelých a detských rekreácií na základe zmlúv uzatvorených s Vojenským úradom sociálneho zabezpečenia.

V nasledujúcich rokoch sa bude VZaH Zemplínska Šírava, a. s. vo väčšej miere zameriavať na tzv. kongresovú turistiku, čiže usporadúvanie rôznych konferencií, kongresov, sympózií, prezentačných výstav a pod.

VZaH Zemplínska Šírava, a. s.  má predpoklady úspešne obstáť aj v ďalších rokoch v konkurenčnom prostredí ako rekreačné a hotelové zariadenie poskytujúce komplexné služby pre rôzne kategórie hostí. 

Z pohľadu hlavného akcionára bude potrebné v ďalšom období hľadať alternatívne riešenia na zlepšenie a skvalitnenie poskytovaných služieb ako i na celkovú modernizáciu, zatiaľ bez  okamžitej potreby štrukturálnych zmien. 

Regeneračné stredisko ÚŠZV MO SR Trenčianske Teplice (Partizán a Saratov)

V januári 2005 minister obrany schválil transformáciu Rekreačného strediska Trenčianske Teplice na Regeneračné stredisko Trenčianske Teplice v podriadenosti Ústavu špeciálneho zdravotníctva a výcviku MO SR Lešť, vrátane rekonštrukcie budov Partizán a Saratov. 

V súčasnosti sa tieto objekty nachádzajú v stave, kedy boli pozastavené rekonštrukčné práce vykonávané na týchto objektoch. V nadväznosti na reálne potreby OS SR rezort MO SR nepočíta s ďalším využívaním týchto objektov a  bude s nimi naložené ako s prebytočným majetkom v zmysle platnej legislatívy.

