Predkladacia správa 

Uznesením  č. 216 zo dňa 7. marca 2007 vláda schválila Koncepciu rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 - 2013. Koncepcia vytyčuje ciele a priority vlády v oblasti rozvoja  poľnohospodárstva, potravinárstva a lesného hospodárstva na roky 2007 - 2013 a stanovuje úlohy na ich realizáciu. 
Materiál „Rozpracovanie úloh na realizáciu cieľov a priorít koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 až 2013“ sa  predkladá na prerokovanie vo vláde SR na základe úlohy (bodu) B.2.uznesenia vlády SR č. 216/2007, ktoré bolo prijaté k uvedenej koncepcii. 
Materiál podáva komplexný prehľad konkretizácie jednotlivých úloh a najmä stanovuje termíny a vymedzuje zodpovednosť za ich plnenie. Úlohy zabezpečujú a rozpracovávajú  ciele a priority Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 –2013 schválenej uvedeným uznesením vlády. 
Podstatná časť úloh sa bude zabezpečovať v rámci  opatrení jednotlivých osí Programu rozvoja vidieka SR, ktorý bol schválený vládou SR dňa 21. marca 2007 č. uzn. vl. 291/2007. Tieto úlohy majú prevažne trvalý (opakujúci sa) charakter a budú realizované priebežne (v trvaní rokov 2007-2013). Ich plnenie bude súčasťou hodnotenia Programu rozvoja vidieka za jednotlivé roky. Okrem toho sú tu ďalšie úlohy na podporu realizácie cieľov a priorít koncepcie,  ktoré dopĺňajú a rozširujú opatrenia Programu rozvoja vidieka v rámci jednotlivých cieľov koncepcie. Ich zabezpečenie vyplýva z dokumentov, ktoré boli východiskom pre prípravu koncepcie  ako sú: Programové vyhlásenie vlády, dokumenty a usmernenia prijaté orgánmi EÚ (Stratégia trvalo udržateľného rozvoja Európskej únie,  Strategické usmernenia Spoločenstva pre  rozvoj vidieka, 7. Rámcový program Európskeho spoločenstva v oblasti výskumu, technického rozvoja a demonštračných činností a pod.), ako aj ďalšie dokumenty týkajúce sa rezortu pôdohospodárstva. 
 Materiál je treba považovať za otvorený dokument, keďže v súlade s návrhom uznesenia vlády SR  bod C.2  bude v roku 2010 vypracované priebežné hodnotenie stavu v zabezpečovaní a  realizácii  plnenia cieľov, priorít a zámerov stanovených koncepciou a nadväzne sa vypracuje aktualizácia úloh na roky 2011 až 2013. Priebežné plnenie úloh, cieľov a priorít koncepcie bude predmetom odpočtu v rámci každoročnej zelenej správy, ktorú rezort MP SR predkladá vláde a  parlamentu.
Materiál sa nezaoberá osobitne problematikou zamestnanosti, ale pri konkretizácii jednotlivých úloh a  opatrení bude zohľadňovaná aj táto otázka. Realizácia koncepcie vytvorí príležitosti pre rozvoj zamestnanosti a vidieckej ekonomiky a lepšie využitie potenciálu výrobných faktorov alokovaných na vidieku, najmä pôdy a pracovnej sily. 
Rast tvorby pridanej hodnoty v odvetviach poľnohospodárskej prvovýroby a potravinárstva pozitívne ovplyvní životnú úroveň na vidieku a dopytové stimuly pre rozvoj služieb a drobného podnikania. Podpora modernizácie a konkurencieschopnosti agropotravinárskych výrobcov, diverzifikácia smerom k vyššiemu stupňu spracovania spolu s opatreniami na uplatnenie systému označovania geografického pôvodu výrobkov budú pozitívne vplývať na zlepšenie ponuky potravinárskych výrobkov na domácom trhu, ale aj na  obchodnú a platobnú bilanciu štátu. Opatrenia stimulujúce starostlivosť poľnohospodárov o environmentálne hodnoty, ochranu biotopov a biodiverzity, ako aj vodu a ovzdušie vytvoria predpoklady pre ďalší rozvoj vidieckej  turisticky a rekreácie. 

Realizáciou koncepcie sa posilní multifunkčné lesníctvo a zlepší sa poskytovanie a zabezpečovanie ekonomických, ekologických, sociálnych a kultúrnych funkcií lesov. Zvýši sa pozitívny príspevok lesov ku kvalite života, najmä poskytovanie príjemného prostredia, príležitosti na rekreáciu a preventívnu zdravotnú starostlivosť, zachovávanie prírodných krás prostredia. Dôjde tiež k zvýšeniu ekologickej hodnoty krajiny.
Súhrnné a komplexné  hodnotenie celej Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 - 2013 sa vykoná po skončení programovacieho obdobia 2007-2013.
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Úlohy sú členené podľa stupňa zodpovednosti za ich plnenie na:
· vládneho charakteru, 
· rezortného charakteru, ktorých zabezpečenie je v gescii MP SR, sú v prílohe č.1
Tieto sa ďalej členia podľa hlavných cieľov koncepcie a ich priorít na:
 Za odvetvie poľnohospodárstva a potravinárskeho priemyslu (A časť) sú to: 

I. Konkurencieschopné poľnohospodárstvo a rozvoj životaschopného   vidieka a vidieckej zamestnanosti (cieľ 1). 

Priority v rámci Cieľa 1:

1. Podpora dynamického rozvoja poľnohospodárstva, schopného konkurovať na domácom a zahraničnom trhu  (a úlohy v rámci priorít).
2. Vývoj, výroba a inovačné využívanie obnoviteľných zdrojov energie, so zameraním na využívanie poľnohospodárskej pôdy na nepotravinové účely, s dôrazom na produkciu biomasy, produkciu plodín na výrobu biopalív a produkciu plodín pre textilný a automobilový priemysel (napr. ľan, konope).

3. Zlepšenie kvality života vo vidieckom prostredí.

4. Rozvoj informatizácie.

II. Zabezpečenie dostatočnej ponuky bezpečných a kvalitných potravín     pre zdravú výživu obyvateľstva.

Priority v rámci Cieľa 2:

1. Podpora dynamického rozvoja potravinárstva, schopného konkurovať na spoločnom trhu EÚ. 

2. Zabezpečenie dostatočnej ponuky bezpečných a kvalitných potravín z domácej poľnohospodárskej produkcie.

3. Efektívna  a dôsledná kontrola potravín vyrobených v SR, dovezených z EÚ a tretích krajín v záujme zabezpečenia bezpečnosti potravín v celom potravinovom reťazci. 

III. Zlepšenie stavu  životného prostredia  a poľnohospodárskej krajiny. 

Priority v rámci Cieľa 3:

1. Podpora poľnohospodárstva v jeho funkciách ochrany a udržiavania prírodných zdrojov a kultúrnych hodnôt krajiny a zachovania biodiverzity na vidieku 

2. Zlepšenie hospodárenia s vodnými zdrojmi 

3. Zmierňovanie  dosahu klimatických zmien

Za odvetvie lesného hospodárstva (B časť) sú to: 

I. Zvyšovanie ekonomickej životaschopnosti multifunkčného lesníctva a trvalo udržateľného využívania lesných produktov, tovarov a služieb (ekonomické ciele)

Priority v rámci Cieľa I:

1. Zvyšovanie konkurencieschopnosti lesníctva

2. Zlepšovanie informácií o stave a vývoji lesných zdrojov, tovaroch a službách poskytovaných lesníctvom spoločnosti

3. Podpora využitia dreva na energetické účely

II. Udržanie a zlepšovanie zdravotného stavu, vitality a odolnosti lesných ekosystémov a zvyšovanie biologickej rozmanitosti (ekologické ciele)

Priority v rámci Cieľa II:

1. Podpora ekologického obhospodarovania lesov

2. Zlepšovanie ochranných funkcií lesov – ochrana pôdy a vodných zdrojov

3. Udržanie a zlepšovanie zdravotného stavu lesov

4. Zmierňovanie dosahu klimatickej zmeny na lesné hospodárstvo

III. Prispievanie lesov a lesníctva do zvyšovania kvality života zachovaním a zlepšovaním ich sociálnych a kultúrnych aspektov (sociálne ciele)

Priority v rámci Cieľa III:

1. Zvyšovanie príspevku lesov, lesníctva a súvisiacich tovarov a služieb k rozvoju ekonomiky vidieka

2. Zabezpečenie záujmov a potrieb vlastníkov lesov a miestneho obyvateľstva

3. Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov

4. Zabezpečovanie protipožiarnej ochrany v lesoch

Celkove na zabezpečenie cieľov a priorít Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 -2013 je definovaných  72 úloh, z toho 11 vládneho a  61  rezortného charakteru.

Materiál bol dňa 24. mája 2007 prerokovaný a schválený na  porade vedenia MP SR.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je jeho súčasťou a všetky zásadné pripomienky boli akceptované, resp. odstránené rokovaním.
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