Predkladacia správa
Správa o lesnom hospodárstve v SR 2007 (Zelená správa 2007) bola vypracovaná na základe zákona č. 274/2006 Z. z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka a predkladá sa na rokovanie vlády SR v súlade s Plánom práce vlády SR na rok 2007.

Na rokovanie vlády SR a následne na rokovanie NR SR sa predkladá kompletný materiál Zelená správa 2007, ktorý schválila 18. porada vedenia Ministerstva pôdohospodárstva SR 25. júna 2007 a ktorý je súčasne zverejnený aj na internetovej stránke MP SR v časti Zelené správy. 

Zelená správa 2007 bola vypracovaná na základe analýz údajov štátnych a rezortných štatistických výkazov, ďalej údajov účtovného a finančného výkazníctva a výsledkov Permanentnej inventarizácie lesov na Slovensku za rok 2006.


Zelená správa 2007 v kontexte s vývojom makroekonomickej situácie v národnom hospodárstve SR podáva informáciu o medziročnom vývoji hlavných ukazovateľov lesného hospodárstva za roky 2004, 2005 a 2006 s predpokladom vývoja rozhodujúcich hospodárskych  a ekonomických ukazovateľov v roku 2007 a výhľadom na rok 2008. Zelená správa 2007 taktiež podáva informáciu o svetovom a európskom lesníctve, cieľoch a prioritách lesníckej politiky. Materiál je rozdelený na 14 hlavných kapitol, ktoré sa venujú charakteristike lesného hospodárstva, hospodáreniu v lesoch, trvalo udržateľnému rozvoju, obchodu s drevom, ekonomike lesného hospodárstva, výskumu, organizačnému a inštitucionálnemu usporiadaniu, medzinárodným aktivitám a ďalším dôležitým oblastiam lesného hospodárstva. 

Zelená správa 2007  má analytický a hodnotiaci charakter a nemá negatívny dopad na financie, ekonomiku, environmentálnu oblasť, zamestnanosť a podnikateľské prostredie. V Zelenej správe 2007 sa hodnotí aj stav zamestnanosti a trh práce v lesnom hospodárstve v kapitole 9.3.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pričom rezorty k nemu neuplatnili žiadnu zásadnú pripomienku. Ostatné relevantné pripomienky boli vyhodnotené a zapracované do materiálu. 
Úrad vlády SR v druhom augustovom týždni uplatnil opätovne pripomienku na doplnenie Zelenej správy 2007, ktorá bola už  rezortom pôdohospodárstva predložená v mesiaci júl 2007 na prerokovanie do vlády SR, o „Úlohy na zabezpečenie realizácie koncepčných a programových zámerov v pôdohospodárstve  do roku 2008“ . V nadväznosti na to minister pôdohospodárstva rozhodol o doplnení materiálu o komplexnú Správu o lesnom hospodárstve v SR 2007, v rámci ktorej v kapitole 14 Návrh opatrení na realizáciu koncepčných zámerov do roku 2008 sú definované konkrétne úlohy na rok 2008 s cieľom zabezpečovania plnenia PVV za časť pôdohospodárstvo a Koncepcie rozvoja pôdohospodárstva. 

