Návrh

na skrátené legislatívne konanie  

o návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
Predkladaný návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o privatizácii“) má zabezpečiť vnútornú reštrukturalizáciu Fondu národného majetku Slovenskej republiky, ktorá spočíva v reorganizácii vnútornej štruktúry Fondu národného majetku, najmä jeho personálnych a organizačných zložiek. 

V zmysle § 27 zákona o privatizácii je Fond národného majetku právnická osoba sui generis zriadená osobitným zákonom, zapísaná do obchodného registra, ktorá vykonáva činnosť podľa tohto zákona vo verejnom záujme. Pre účely naplnenia základných cieľov vzniku Fondu národného majetku vymedzil Zákon o privatizácii základné okruhy činnosti Fondu národného majetku: činnosti v oblasti privatizácie, činnosť v oblasti reštitúcií, činnosti v oblasti správy majetkových účastí. 
Uvedené činnosti v súčasnosti vykonáva personálny a organizačný aparát – orgány Fondu národného majetku a 13 odborných útvarov, a to v rozsahu a v počte ako bol vytvorený pri jeho založení. Veľká časť ustanovení zákona o privatizácii sa postupom času, tak z pohľadu pôvodného primárneho účelu zákona (zabezpečenie privatizácie majetku štátu), ako aj z pohľadu existujúceho postavenia a činnosti ukázala ako prekonaná a v mnohých smeroch obsolentná. Fond národného majetku v súčasnosti vykonáva najmä činnosti súvisiace s ukončením uspokojovania reštitučných nárokov, prebiehajúcimi súdnymi spormi, splnením všetkých doposiaľ „otvorených“ privatizačných zmlúv, vrátane vysporiadania súvisiacich záväzkov, resp. pohľadávok. Z uvedeného dôvodu by mal personálny a organizačný aparát zohľadňovať potrebu vykonávania iba tých činností, ktoré v súčasnosti Fond národného majetku skutočne realizuje. Súčasný stav organizačnej a personálnej štruktúry Fondu národného majetku je ekonomicky zaťažujúci a nepotrebný. Podľa rozpočtu schváleného Národnou radou Slovenskej republiky na rok 2009 náklady na vnútornú prevádzku predstavujú  4,9 mil. €, na rok 2010 sú predpokladané náklady na prevádzku približne 5,1 mil. € a na rok 2011 približne 5,2 mil. €, z toho náklady na personálny aparát predstavuje približne       1 mil. €. Zníženie nákladov na vnútornú prevádzku môže byť efektívne zabezpečené práve znížením jeho personálneho aparátu, prostredníctvom ktorého by došlo v budúcnosti k ušetreniu cca 1,6 mil. €. Bez zmeny zákona o privatizácii sa 1,6 mil. výdavkov zo štátneho rozpočtu nedalo ušetriť. 

Úspora 1,6 mil. € je dostatočným dôvodom, pre ktorý by Národná rada Slovenskej republiky mala o návrhu zákona rokovať v skrátenom legislatívnom konaní na základe § 89 ods. 1 zákona č. 350/1996 Z. z., keď Slovenskej republike hrozí vážna hospodárska škoda. Urýchleným prijatím návrhu zákona sa vláda snaží predísť situácii, že Fond národného majetku bude po celý rok 2010 svoju činnosť vykonávať v neopodstatnenom organizačnom zložení a zbytočne vysokým počtom personálneho aparátu. 













































