Predkladacia správa

 

Ministerstvo hospodárstva SR predkladá na rokovanie vlády SR tento materiál z dôvodu pretrvávania problémov pri akvizícii pozemkov potrebných pre výstavbu automobilových závodov KIA a Hyundai Mobis v Žiline, týkajúcich sa výšky spoluvlastníckych podielov, ako aj z dôvodu potreby doriešenia spôsobu financovania doplatenia doplatkov za pozemky pod externú infraštruktúru.. 

Dňa 15.2.2006 vláda SR uznesením č. 130/2006 schválila a súhlasila, aby spoločnosť Žilina Invest, s.r.o. odkúpila od SPF všetky pozemky nadobudnuté SPF na základe uznesenia           č. 305/2005 a aby sa spoločnosť Žilina Invest, s.r.o. vzdala časti spoluvlastníckeho podielu na pozemkoch určených na realizáciu významnej investície vo výške nevyhnutnej k tomu, aby súčet všetkých spoluvlastníckych podielov k pozemkom predstavoval 100%. 
Zároveň bolo týmto uznesením uložené ministrovi pôdohospodárstva zabezpečiť realizáciu odpredaja pozemkov vo vlastníctve štátu a v správe Slovenského pozemkového fondu spoločnosti Žilina Invest, s.r.o. na účely uskutočnenia významnej investície a zabezpečiť vypracovanie návrhu kúpnej zmluvy medzi Slovenským pozemkovým fondom a spoločnosťou Žilina Invest, s.r.o. na účely uskutočnenia významnej investície.

 

Za účelom splnenia záväzkov vyplývajúcich z uznesenia vlády č. 130/2006 začali SPF a Žilina Invest vykonávať prípravy k nadobudnutiu pozemkov v správe SPF spoločnosťou Žilina Invest, s.r.o.. 

Súčasne Žilina Invest, s.r.o. vykonávala prostredníctvom spoločnosti Govinvest I, s.r.o. prípravy na vzdanie sa potrebnej časti spoluvlastníckeho podielu k pozemkom (v prípadoch, keď tieto presahujú 100%).

Na základe vykonaných rozborov je potrebné, za účelom vzdania sa spoluvlastníckych podielov v problémových pozemkoch spoločnosťou Govinvest I, s.r.o. aby spoločnosti Govinvest I, s.r.o. bolo umožnené zniesť stratu vo výške najviac 15 mil. Sk (nad rámec uznesenia vlády SR č. 130/2006).

 


Uvedený postup nebude vyžadovať ďalšie výdavky zo štátneho rozpočtu.

Druhou oblasťou, ktorú je potrebné doriešiť je skutočnosť, že spoločnosti Žilina Invest, s.r.o. sa nepodarilo do dnešného dňa vykúpiť v 16 prípadoch ani väčšinový podiel na pozemkoch pod infraštruktúru z dôvodu, že vlastníci týchto pozemkov ich cielene odmietajú predať alebo z dôvodu uskutočňovanej zmeny geometrického plánu. Ide o pozemky nachádzajúce sa v katastrálnom území Mojš a Teplička nad Váhom.

Keďže uvedený stav vo výkupe pozemkov pod infraštruktúru bráni úspešnej realizácii projektu výstavby automobilových závodov v Žiline, je nevyhnutné urýchlene doriešiť výkup týchto pozemkov, a to doplatením do 350,-Sk za 1 m2 tým vlastníkom pozemkov pod infraštruktúru, ktorí už predali svoje pozemky za cenu nižšiu ako 350,-Sk za 1 m2, ako aj tým, ktorých pozemky sú znaleckým posudkom ocenené na menej ako 350,-Sk za 1 m2.

Ministerstvo hospodárstva SR v rámci realizácie výstavby automobilových závodov KIA a Hyundai Mobis poskytlo doteraz mestu Žilina finančné prostriedky na podporu regionálneho rozvoja vo výške 3,969 mil. Sk.
Celková suma potrebná na doplatenie vlastníkom pozemkov pod infraštruktúru v zmysle vyššie uvedeného predstavuje 63.314.746,-Sk. 

Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje pokryť vyplatenie predmetných doplatkov za pozemky pod infraštruktúru vo výške 63.314.746,- Sk bez navýšenia prostriedkov zo štátneho rozpočtu, v rámci vlastnej kapitoly a to znížením ostatných výdavkových titulov v rámci Prvku 07K0407 – Výstavba kapacít na výrobu automobilov v regióne Žilina, KIA a Hyunday.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je jeho súčasťou. Všetky opodstatnené pripomienky zásadného a odporúčacieho charakteru boli do materiálu zapracované. 
Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

 

