Informácia  o nakladaní s nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  a  rozpočtových a  príspevkových organizácií v jeho pôsobnosti za II. polrok 2008

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá informáciu o  nakladaní s  nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a organizácií v jeho pôsobnosti za II. polrok 2008 v zmysle uznesenia  vlády SR č. 1077, bod B1. z 12.decembra 2007. Materiál bol prerokovaný na porade vedenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
V časti B.1. citovaného uznesenia vlády SR bola daná úloha pre ministrov a predsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR informovať polročne vládu o postupe ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, pokiaľ ide o aplikáciu zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva /bod A.2./

V podmienkach služobného úradu a pre rozpočtové a príspevkové organizácie rezortu boli v oblasti nakladania s nehnuteľným a hnuteľným majetkom štátu vydané opatrenia k zabezpečeniu plnenia tejto úlohy tak, aby bola zabezpečená kontrola týchto procesov v  rezorte. V rámci týchto opatrení  je nevyhnutné pri každom prípade nakladania s majetkom štátu schválenie postupu nakladania s prebytočným majetkom štátu ministerkou. 

     Postup nakladania s nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a organizácií v jeho pôsobnosti, v zmysle uvedeného uznesenia vlády SR,  bol v II. polroku 2008 realizovaný v súlade s ustanoveniami zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, a to formou prevodu správy prebytočného nehnuteľného majetku štátu. V prípade prevodu správy pozemkov – záhrad v správe Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi, boli tieto v zmysle § 2 písm. b) zákona č 220/2004 Z.z o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy ako poľnohospodárska pôda  odovzdané delimitačným protokolom do správy Slovenského pozemkového fondu, ktorý je podľa § 17 ods.1 zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov správcom poľnohospodárskej pôdy vo vlastníctve štátu ( tabuľka č.1). 
          Proces nakladania s nehnuteľným majetkom štátu bol vo všetkých prípadoch ukončený fyzickým odovzdaním a prevzatím predmetného majetku a vo všetkých prípadoch bol podaný návrh na zápis do katastra nehnuteľností. 

Realizácia prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu v rezorte Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, formou predaja,  nebola v hodnotenom období ukončená.
