Vyhodnotenie Programu odpadového hospodárstva SR do roku 2005                                                  


Smerná časť programu POH SR do roku 2005

Zariadenia na zhodnocovanie odpadov

Ako základný predpoklad pre zhodnocovanie odpadov sa vytýčil ich separovaný zber v požadovanom kvalitatívnom a kvantitatívnom množstve na komunálnej i výrobnej úrovni.

V komunálnej oblasti bola úroveň technického vybavenia územia pre potreby zberových systémov inventarizovaná v rámci projektu "ÚČASŤ OBCÍ A MIEST PRI ZABEZPEČOVANÍ ZBERU A ZHODNOCOVANIA ODPADU". Podľa výsledkov tohto projektu bolo z celkového počtu 2 925 obcí SR (údaj ŠÚ SR) zapojené do separovaného zberu 1 631 obcí s celkovým počtom obyvateľov 4 317 760 z celkového počtu 5 379 000 obyvateľov, čo predstavuje cca 80 %. Tento ukazovateľ, ktorý bol prijatý ako cieľ treba vnímať len ako čiastočne relevantný, pretože dosiahnuť množstvo vyseparovaného odpadu cca 40 kg/obyvateľa za rok ovplyvňuje napríklad aj to, koľko komodít sa v rámci separovaného zberu v jednotlivých obciach separuje. Získané údaje z uvedeného projektu sú uvedené v tabuľke č. 5.
Tab. č. 5 - Údaje o separovanom zbere odpadov v komunálnej sfére
	Počet separovaných komodít
	Počet obcí
	Počet obyvateľov

	1
	386
	506 000

	2
	438
	999 000

	3
	496
	506 485

	4
	301
	1 270 206

	5
	10
	35 000


Je zrejmé, že dosiahnuť cieľ separovať 40 kg/obyvateľa za rok bude ďalej ovplyvnený predovšetkým účinnosťou zavedených separovaných systémov. Podľa predmetného projektu mali obce a mestá v roku 2004 k dispozícii celkom:
· 24 triediacich liniek
· 50 triediacich hál

· 63 lisov

Konštatované bolo, že chýbajú najmä komplexnejšie vybavené strediská s prepracovanou logistikou zodpovedajúcich činností a efektívnejším napojením na zberovú činnosť. Situácia sa v tomto smere priebežne zlepšuje, k čomu napomáhajú príspevky pridelené Recyklačným fondom obciam na realizáciu separovaného zberu.
V priemyselnej sfére je úlohou pôvodcov odpadov zabezpečiť triedenie odpadu na mieste vzniku (zabrániť vzniku zmesového odpadu s nelogickým zložením) a bezpečné skladovanie odpadu, predovšetkým nebezpečného, zodpovedajúceho legislatívnym požiadavkám. Zvyšovaním úrovne nakladania s odpadmi u pôvodcov odpadov došlo k výraznému pokroku aj v tomto smere, k čomu prispieva aj zavádzanie systémov environmentálneho manažérstva podľa STN ISO 14001 do podnikovej praxi.
Zariadenia na zhodnocovanie odpadov
V období rokov 2002 - 2005 došlo k výraznému zlepšeniu infraštruktúry odpadového hospodárstva pre zhodnocovanie odpadov. Uvedenému zodpovedá aj stručné zhodnotenie stavu nakladania s odpadmi podľa ďalej uvedených komodít, resp. odpadov z týchto komodít, tak ako boli uvedené v POH SR do roku 2005.

Zhodnocovanie papiera, kovov a skla

Na zhodnocovanie odpadového skla (R5), odpadového papiera (R3) a železného šrotu (R4) sú v SR vybudované dostatočné spracovateľské kapacity, ktorých využitie je zabezpečené aj odpadom z dovozu. V roku 2004 spracovali celkove 208 098 ton zberového papiera. Z tohto množstva zberového papiera bolo približne 27 % z dovozu. 

Podľa vyhodnotenia bolo cieľové množstvo zberového papiera stanoveného pre rok 2005 splnené už v roku 2004, napriek tomu pokračuje úsilie spracovateľov zberového papiera o zvýšenie spracovateľskej kapacity. 

V roku 2004 bolo spracovaných 36 077 ton sklených črepov, z toho 26,5 % z dovozu. Kapacitné možnosti prevyšujú požiadavky recyklátora na odpadové sklo, preto nie je žiaduce podporovať budovanie nových recyklačných kapacít súčasnými recyklačnými metódami. V roku 2004 vzrástlo množstvo zhodnoteného odpadového skla oproti roku 2002 dvojnásobne a cieľ stanovený POH SR do roku 2005 možno považovať za splnený. Časť odpadového skla druhovo nezodpovedá potrebám recyklátora, preto zostáva nezhodnotená. Zámerom je preto podporiť projekty, ktoré budú riešiť nové technológie spracovania špeciálnych skiel, napr. odpadového elektrotechnického skla, lepených autoskiel a podobne. Zámerom je tiež podporiť zvýšenie efektívnosti zberu odpadového skla rozvojom systému zberových dvorov fungujúcich pre zberové oblasti.

Zhodnocovanie železného šrotu a ocele má v SR dlhodobú tradíciu a problémy, ktoré sa v tejto oblasti v minulosti vyskytli súviseli so zberovou surovinou z dovozu kontaminovanou rádionuklidmi (vzhľadom na túto situáciu nebol zriadený ani sektor pre železný šrot). V roku 2004 sa zhodnotilo spolu 1 301 tis. t železného šrotu, z toho 225 tis. t z dovozu (17 %). 

Kapacitne je vyriešená aj recyklácia odpadu z hliníka. Určité množstvo odpadov z hliníka na recykláciu, ktorá je vzhľadom na vysoké úspory energie (až 90 % oproti výrobe z primárnej suroviny) vysoko efektívna, poskytuje zber kovových obalov z hliníka. 
K iným zhodnocovaným neželezným kovom patrí predovšetkým meď a olovo. Spracovateľom nízkoobsahových medených šrotov a trosiek (s obsahom Cu cca 25 %) a vysokoobsahových medených šrotov (s obsahom Cu nad 90 %) sú KOVOHUTY, a. s. so sídlom v Krompachoch. Pyrometalurgickou rafináciou sa spracúvajú na rafinovanú meď s obsahom 99,0 % až 99,5 % medi.

Vo veľkých množstvách sa získava predovšetkým olovo v rámci spracovania opotrebovaných olovených akumulátorov (MACH Trade, a. s. Sereď).

V SR pôsobia aj mnohé subjekty na zber, spracovanie a obchodovanie s inými neželeznými a drahými kovmi rôzneho pôvodu - kovy používané v elektrotechnike (napr. osadené dosky s polovodičovými súčiastkami, konektory z PC, zliatky atď.), pre laboratórne účely (laboratórne náradie), dentálnu starostlivosť (dentálny odpad), drahé kovy a ich zliatiny pre šperkárske účely (zlatnícky odpad) alebo Ag z fotomateriálov.

Opotrebované batérie a akumulátory

V SR je vybudovaný systém zberu, dopravy a zhodnocovania, ktorý zabezpečuje 100 % opotrebovaných olovených akumulátorov, ktoré pôvodcovia odovzdajú do systému. Zhodnocovanie vykonáva autorizovaný závod spoločnosti MACH Trade, s. r. o. na zhodnocovanie opotrebovaných olovených akumulátorov a batérií v Seredi (používa technológiu ENGITEC Impianti S. p. a.). V roku 2004 bolo v tomto závode zhodnotených približne 6 500 t opotrebovaných akumulátorov a 460 t iných olovených odpadov. Dobudovaním technológie rafinácie a legovania umožňuje získať olovo čistoty 99,97 % Pb a jeho zliatiny podľa požiadaviek odberateľov. Ďalšími výstupmi sú cínovo-olovené pájky a polypropylén. Nevyhovujúca situácia je v prípade malých prenosných batérií a akumulátorov s hmotnosťou do 1 kg (s výnimkou olovených), o nakladanie s ktorými zatiaľ neprejavil záujem žiadny podnikateľský subjekt. Tieto batérie je potrebné zbierať oddelene od ostatného odpadu z domácností. Z uvedeného je zrejmé, že v SR doteraz chýba zabezpečenie nakladania s odpadmi zo všetkých druhov batérií a akumulátorov, ktoré sa vyskytujú na trhu.

Odpadové oleje

Odpadové oleje sú komoditou, pre ktorú boli v POH SR stanovené ciele s rovnakým podielom materiálového (50 %) a energetického zhodnocovania (50 %), pričom v roku 2005 sa mala dosiahnuť výrazná zmena v prospech materiálového zhodnocovania (80 %). Plnenie tohto cieľa naráža na viaceré ťažkosti, pričom ako za prvú bol označený nedostatok korektných vstupných údajov, ktorý viedol k definovaniu východiskového stavu a následne ovplyvnil stanovenie cieľov pre rok 2005, ktorý znamená jednoznačnú orientáciu na materiálové zhodnocovanie odpadových olejov (na tento trend nie je jednoznačný názor, o čom svedčí aj vývoj legislatívy EÚ pre túto komoditu).

Zabezpečenie úloh stanovených pre nakladanie s odpadovými olejmi sa vyznačuje viacerými špecifikami, ktoré ako sa ukázalo, si vyžiada komplexné riešenie na podporu presadzovania materiálového zhodnocovania na úkor energetického. Za súčasného stavu sa spracúvaním olejov a olejových emulzií zaoberá predovšetkým DETOX, s. r. o. Banská Bystrica (v prevádzkach v Banskej Bystrici a v Rimavskej Sobote). 

Odpadové plasty

K odpadom z plastov treba povedať, že predstavujú ďaleko širšiu skupinu ako zodpovedá druhom plastov a komoditám, za ktoré sa platí príspevok do recyklačného fondu.

V roku 2002 boli zvýšené spracovateľské kapacity pre jednotlivé plasty nasledujúco:

PET:
14 000 t/rok 

PE a PP:

6 250 t/rok

Penový PS:
450 t/rok 

Zmesové plasty:
500 - 600 t/rok 

Po uvedení nových kapacít na recykláciu plastov do prevádzky sa ukazuje nedostatok odpadových plastov z komodít, na ktoré sa vzťahuje povinnosť platiť poplatok do Recyklačného fondu. Z týchto dôvodov sa považuje za potrebné finančnú podporu zamerať na zabezpečenie separovaného zberu plastov v regiónoch.

Biologicky rozložiteľné odpady (BRO)

BRO je účelné pre potreby vyhodnotenia úrovne zhodnocovania rozdeliť na BRO z komunálnej sféry (BRKO), t.j. separovane zbierané zložky KO (podskupina 20 01) a odpady podskupiny 20 02 a iné BRO, medzi ktoré patria kaly ako aj BRO z viacerých priemyselných odvetví (napr. odpady skupiny 2 a 19).

Zhodnocovanie BRO nedosahuje v súčasnosti v SR úroveň zodpovedajúcu vyspelým krajinám EÚ. BRO pritom vznikajú celoplošne vo veľkých množstvách a vyznačujú sa aj rozmanitosťou zdrojov. Veľký počet druhov odpadov vhodných na aeróbne spracovanie poskytuje možnosť vyrábať komposty podľa rôznych receptúr a s veľmi variabilným zložením vstupnej suroviny. 


Zvýšenie využívania priemyselných kompostov predpokladá ich lepšie uplatnenie na trhu. Aby sa súčasný stav zlepšil, je potrebné prekonať nedôveru k používaniu priemyselných kompostov spojenú najmä so skutočnosťou, že tento produkt je vyrábaný z odpadu. Riešenie treba vidieť v zabezpečení štandardnej kvality priemyselných kompostov a samozrejme v zvýšení úrovne poznatkov občianskej verejnosti o výhodách priemyselného kompostovania a exaktných možnostiach preukázania environmentálnej bezpečnosti tohto produktu. 

V SR sa zatiaľ nevyužívajú ani možnosti poskytované anaeróbnou fermentáciou biologicky rozložiteľných odpadov, ktorou vzniká bioplyn (hlavnou zložkou bioplynu je metán). Chýbajú bioplynové stanice najčastejšie budované pri čistiarňach odpadových vôd (ČOV) na stabilizáciu kalov. Bioplynové stanice ako súčasť infraštruktúry odpadového hospodárstva by mohli ďalej zlepšiť stav nakladania s kalmi, ktoré patria medzi odpady vznikajúce vo veľkých množstvách (odpady z ČOV).


Sprísňujúce sa podmienky nakladania s biologicky rozložiteľnými odpadmi (vrátane živočíšnych odpadov) vytvárajú predpoklady pre zlepšený prístup k týmto odpadom za účelom ich zhodnocovania. Aj z týchto dôvodov treba využiť potenciál vyspelých technológií, ktoré sú v súčasnosti k dispozícii pre priemyselné kompostovanie.

Odpad z elektrických a elektronických zariadení (elektronický šrot)

Aktivity v danej oblasti boli spočiatku zamerané na technológie nakladania s nebezpečným odpadom z elektronického šrotu.

Rozvoju oblasti nakladania s elektrickými a elektronickými zariadeniami (SEEZ) napomohla právna úprava prijatá zákonom č. 733/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákona č. 223/2001 Z. z. o odpadoch, čím sa implementovala smernica 96/2002/ES (WEEE) do právneho poriadku odpadového hospodárstva SR, ktorá má vplyv aj na činnosť SEEZ tým, že založila povinnosť bezplatného spätného odberu a oddeleného zberu OEEZ pre ich výrobcov.

Najvýznamnejším projektom je vybudovanie spracovateľskej kapacity komplexného systému recyklácie elektroodpadu spoločnosti ELEKTRO RECYKLING, s. r. o. Banská Bystrica s cieľovou ročnou kapacitou 5 050 ton, ktorá umožňuje okrem chladiarenských zariadení zhodnotiť väčšinu elektroodpadu v rámci stanovených 10 kategórií tohto odpadu. Od júna 2006 začne táto spoločnosť využívať aj prevádzku na chladiarenské a klimatizačné zariadenia umožňujúcu následnú recykláciu materiálových komponentov aj z týchto výrobkov, čím sa doplní spektrum odpadov z elektozariadení, pre ktoré bude v SR riešená situácia.

Ďalšími spracovateľmi elektroodpadu sú: BOMAT, s. r. o. Veľké Orvište (180 t/rok), V.O.D.S., s. r. o. Košice (1 800 t/rok), ARGUSS, s.r.o. Bratislava (500 t/rok), TAVAL, s.r.o. Ľubotice (500 t/rok). V danej oblasti pôsobia aj ďalšie spracovateľské spoločnosti: ENZO-VERONIKA-VES, a. s. Dežerice, EKORAY Námestovo a ďalšie.

Na konci plnenia POH SR do roku 2005 charakterizuje situáciu v oblasti zhodnocovanie elektroodpadu zabezpečenie celoslovenských kapacít pre tieto účely okrem technológie na zhodnocovanie chladiacich zariadení.

Staré vozidlá

Aktuálny stav zhodnocovania starých vozidiel má z hľadiska množstva vyzbieraného a spracovaného odpadu veľké rezervy. Zámerom v danej oblasti bolo vybudovať potrebné spracovateľské kapacity s proporcionálnym umiestnením v blízkosti veľkých aglomerácií s dostupnosťou spracovateľov v okruhu 50 km - 70 km (potreba: 20 spracovateľov s kapacitou spracovania 2 000 - 3 000 vozidiel ročne). Aktuálna spracovateľská kapacita vychádza z predpokladu vyradenia 40 - 50 tis. vozidiel ročne. V súčasnosti má autorizáciu na nakladanie so starými vozidlami 10 spracovateľov: De-S-P Prievidza, s. r. o. Prievidza, MAVEBA, s. r. o. Hrušovce nad Topľou, Fe-Markt s.r.o. Košice, ZSNP RECYKLING, s. r. o. Žiar nad Hronom, Autovraky, s. r. o. Trnava, WIP Autovrakovisko, s.r.o. Šamorín, prevádzka Šamorín, POP-CAR SERVICE, Košice, KOVOD RECYCLING, s. r. o. Banská Bystrica, prevádzka Kendice a Lučenec, AUTO-AZ, s. r. o. Zohor a ŽO-EKO, Vrútky, s. r. o. a ďalších 5 prevádzok je v procese autorizácie.

V ďalšom období sa očakáva výrazné zvýšenie počtu odovzdaných vozidiel (v roku 2006 80 % a v roku 2009 až 98%), pričom sa predpokladá legislatívna podpora, ktorá umožní zvýšiť  účinnosť celého procesu vyraďovania vozidiel.

Opotrebované pneumatiky

Komplexný systém nakladania s opotrebovanými pneumatikami sa začal budovať na Slovensku projektom v roku 2002. Dovtedy bolo spracované ročne 3 000 t opotrebovaných pneumatík. V roku 2003 predstavoval stupeň materiálového zhodnocovania opotrebovaných pneumatík 66 % z ich výskytu v SR.

Zásadný obrat pri budovaní komplexného systému nakladania s opotrebovanými pneumatikami nastal poskytnutím príspevku zo štrukturálnych fondov na vybudovanie závodu v priemyselnom parku Kechnec s cieľovou kapacitou až 45 000 t opotrebovaných pneumatík a gumy ročne, ktorého výstavba má byť ukončená v roku 2006.

Viacvrstvové kombinované materiály

Zhodnocovanie odpadov z viacvrstvových kombinovaných materiálov (VKM) má v SR len krátku históriu. Začala sa v roku 2000 spracovaním technologického odpadu z výroby VKM spoločnosť KURUC - COMPANY, s.r.o. (s podporou firmy Tetra Pak). Táto spoločnosť je tiež v súčasnosti jedinou, ktorá sa zaoberá zhodnocovaním odpadu z VKM, z ktorého vyrába kompozitné dosky s uplatnením v stavebníctve. Jej aktivity boli podporené príspevkom z Recyklačného fondu. 

Vývoj v danej oblasti charakterizuje stúpajúce množstvo vyseparovaných VKM a rastúca miera zhodnotenia: v r. 2003 bolo zhodnotených len 3,1 % (250 t) z predpokladaného výskytu odpadu z VKM, kým v roku 2004 to bolo už 7,5 % (600 t).

Predpokladá sa vybudovanie ďalšej spracovateľskej kapacity na VKM a rozširovanie separovaného zberu VKM.

Kovové obaly

Zber kovových obalov sa uskutočňoval v minulosti v rámci zberu železného šrotu, bez zodpovedajúcej evidencie a osobitného vyhodnocovania. Na zhodnocovanie obalov zo železa a ocele sú zabezpečené dostatočné spracovateľské kapacity v hutách a zlievarňach. Rovnako sú k dispozícii dostatočné kapacity v zlievarňach hliníka (s rôznou kapacitou a technológiami) situovaných po celom území SR, ktoré sú  schopné spracovať všetky druhy obalov z hliníka a jeho zliatin (vrátane hliníka z viacvrstvových kombinovaných materiálov).

Zariadenia na energetické zhodnocovanie odpadov
Odpady využívajú na spoluspaľovanie 4 cementárenské spoločnosti: HOLCIM Slovensko, a. s., Rohožník, POVAŽSKÁ CEMENTÁREŇ, a. s., Ladce a Východoslovenské stavebné hmoty Turňa nad Bodvou a CEMAG a.s. Horné Sŕnie. Spoluspaľovanie odpadov predstavuje za súčasného stavu v SR významnú súčasť kapacít na spaľovanie odpadov s energetickým zhodnocovaním.

V cementárni HOLCIM Slovensko, a. s. sú možné aj iné spôsoby dávkovania do rotačnej pece: systém tzv. dvojklapky, alebo cez prídavný horák. Metódy spoluspaľovania odpadov (rovnako ako spaľovania odpadov) majú obmedzenia vyplývajúce z vlastností odpadov a technického riešenia samotného spaľovania alternatívnych palív.

Odpad ako palivo sa uplatňuje predovšetkým ako drevný odpad (z ťažby dreva ako aj zo spracovania dreva) alebo odpadové oleje. V prvom prípade sa odpad upravuje mechanicky na formu vhodnú na spaľovanie (výroba drevných štiepok alebo naopak lisovanie - tvarovanie drevných pilín do brikiet). V druhom prípade ide o spracovanie odpadových olejov, ktorým sa dosiahne zloženie spĺňajúce kritéria platné pre palivá.

Zariadenia na zneškodňovanie odpadov

Infraštruktúru odpadového hospodárstva na zneškodňovanie odpadov predstavujú predovšetkým skládky odpadov a spaľovne odpadov. Z týchto dôvodov sa ciele pre rozvoj infraštruktúry v oblasti zneškodňovania odpadov týkali rekonštrukcie existujúcich spaľovní KO, dobudovania spaľovní pre NO a odpadov zo zdravotníctva, dobudovania skládok v krajoch s nedostatočnou kapacitou a ďalej prekládkových staníc a iných zariadení na alternatívne metódy zneškodňovania odpadov.

Skládky odpadov

K 1. januáru 2002 bolo v prevádzke celkom 156 skládok odpadov, z toho 20 skládok odpadov na inertný odpad, 120 skládok na odpad, ktorý nie je nebezpečný a 16 skládok odpadov na nebezpečný odpad.


V rolu 2005 je na skládkovanie odpadov v SR k dispozícii celkom 163 skládok, z toho 13 skládok na NO, 132 skládok na odpady, ktorý nie je nebezpečný (slúžia tiež ako skládky KO) a 18 skládok na inertný odpad.

Skládky odpadov predstavujú stále najdôležitejšie zariadenia na nakladanie s KO, aj keď je snaha použitie tejto metódy nakladania s odpadmi obmedzovať. Z celkového počtu prevádzkovaných skládok odpadov podlieha integrovanému povoleniu spolu 60 skládok odpadov.

V priebehu plnenia POH SR do roku 2005 sa skládková kapacita zvýšila jednak výstavbou nových skládok ako aj rozšírením kapacity viacerých existujúcich skládok. Vypracované boli tiež zámery na výstavbu nových skládok odpadov.

V zmysle článku 14 smernice Rady 1999/31/ES z 26. apríla 1999 o skládkach odpadu a nadväzne rozhodnutím Rady z 19. decembra 2002, ktorým sa stanovujú kritériá a postupy pre prijímanie odpadu na skládky odpadu podľa článku 16 a prílohy II smernice 1999/31/ES (2003/33/ES) musia prevádzkovatelia skládok odpadov dosiahnuť súlad s uvedenými dokumentmi EÚ najneskôr do 31. 12. 2008. Túto skutočnosť treba vziať do úvahy pri plánovaní skládkových kapacít pre obdobie ďalšieho POH SR.
Spaľovne odpadov

Spaľovne odpadov sú klasifikované ako veľké zdroje znečisťovania ovzdušia.

Pre praktické posúdenie stavu spaľovacích kapacít je s ohľadom na požiadavky na spaľovanie odpadov zvolené členenie spaľovní na spaľovne priemyselného odpadu, ktorý predstavujú predovšetkým nebezpečné odpady, spaľovne komunálneho odpadu a spaľovne odpadu zo zdravotnej starostlivosti. Osobitne je uvedené využívanie spoluspaľovania odpadov v SR pre potreby nakladania s odpadmi.

Spaľovne komunálneho odpadu

Spaľovacie kapacity pre komunálnu sféru dlhodobo predstavujú iba spaľovne v Bratislave a v Košiciach (s kapacitou nad 100 tis. t spaľovaného odpadu Rekonštrukcia bratislavskej spaľovne prevádzkovanej od roku 2002 spoločnosťou OLO a.s. bola ukončená v roku 2003. Rekonštrukcia, ktorou sa dosiahlo plnenie emisných limitov významne prispelo k zlepšeniu čistoty ovzdušia v Bratislave. V roku 2004 bolo v spaľovni spálených takmer 130 000 t KO z územia Bratislavy. Zo vznikajúcej škváry v množstve cca 26,6 % na hmotnosť spáleného odpadu (34 000 t) sa magnetickou separáciou získava železný šrot (v roku 2004 to bolo približne 2 300 t). Okrem spaľovania KO prevádzkuje OLO a.s. aj zberové dvory a uskutočňuje separovaný zber odpadu.

Pre potreby Košíc prevádzkuje spaľovňu komunálneho odpadu spoločnosť KOSIT, a. s. umiestnenú v lokalite Kokšov - Bakša. Aj v prípade tejto spaľovne prebehla rekonštrukcia a v súčasnosti je táto spaľovňa prevádzkovaná ako "zariadenie na energetické zhodnocovanie odpadu - termovalorizátor". V prípade oboch spaľovní sa využíva teplo vznikajúce spaľovaním odpadov.
Spaľovne priemyselného odpadu

Priemyselný odpad sa spaľuje v SR v 18 spaľovniach a technická úroveň prevádzkovaných spaľovní sa v priebehu plnenia POH SR do roku 2005 prakticky nezmenila. Naďalej pretrváva problém znečisťovania ovzdušia (vo väčšine prípadov) emisiami z technicky nevyhovujúcich spaľovní odpadov.

Spaľovňami s väčšou kapacitou disponujú len priemyselné podniky SLOVNAFT, a. s., Bratislava, DUSLO, a. s., Šaľa a PETROCHEMA, a. s., Dubová. Uvedené podniky využívajú prevádzkované spaľovne len pre vlastné potreby. Z ostatných kapacít je to ešte spaľovňa HELPECO s. r. o. v Považskej Bystrici.

Povolenie na spaľovanie odpadov s obsahom polychlórovaných bifenylov (PCB) má spaľovňa firmy FECUPRAL, s. r. o. Veľký Šariš s kapacitou spaľovaného odpadu cca 1 000 t/rok.

Spaľovne odpadu zo zdravotnej starostlivosti

Celkový počet spaľovní prevádzkovaných pre potreby zdravotníckych zariadení, ktoré sú pôvodcami odpadov podskupiny 18 01 v SR postupne klesá v dôsledku podmienok, ktoré pre prevádzkovanie spaľovní odpadov ustanovuje zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a vyhláška MŽP SR č. 706/2002 Z. z. o zdrojoch znečisťovania a emisných limitoch.

V technicky vyhovujúcom stave sú len 3 spaľovne odpadu zo zdravotníckych zariadení prevádzkované pri nemocniciach s poliklinikou: NsP Nitra, NsP Martin a NsP Bojnice.

Celkový stav v oblasti spaľovania odpadov:
Slovenská republika v rámci predvstupového procesu vynegociovala k smernici Rady 94/67/ES o spaľovaní NO prechodné obdobie pre:

· spaľovne odpadu zo zdravotne starostlivosti: NsP Lučenec, NsP Žilina, NsP Levice, NsP Trnava a NsP Senica,

· spaľovne nebezpečného odpadu, medzi ktoré patria: 2 spaľovne Slovnaft a. s., Bratislava (1978, 1984), spaľovňu Novácke chemické závody, a. s., Nováky (1974), spaľovňa Duslo, a. s. Šaľa (1982), 2 spaľovne Petrochema, a. s. Dubová (1977, 1988), spaľovňa Chemko, a. s. Strážske (1984). Uvedené spaľovne sú povinné spĺňať ustanovenia smernice 94/67/ES a relevantné ustanovenia smernice 2000/76/ES, ktorá novelizovala smernicu z roku 1994, do 31. 12. 2006. Ostatné spaľovne odpadu v SR sú povinné spĺňať relevantné ustanovenia oboch smerníc do 31. 12. 2005.

Z 2 spaľovní, ktoré spaľujú technologický odpad ako súčasť technológie, ani jedna neplní požiadavky platné po 27. 12. 2005.

Z 5 zariadení na spoluspaľovanie odpadov plní požiadavky platné po 27. 12. 2005 iba 1 zariadenie (HOLCIM, a. s. Rohožník), pričom u 2 zariadení je predpoklad, že dané požiadavky plniť budú. Z 2 zariadení, ktoré požiadavky neplnia, iba jedno by malo zastaviť svoju činnosť. 

Iné zariadenia na zneškodňovanie odpadov
Táto časť POH SR do roku 2005 sa sústreďuje na technologické zabezpečenie zneškodňovania polychlórovaných bifenylov (PCB) a polychlórovaných terfenylov (PCT) a odpadov s obsahom týchto látok. Poukázané je na potrebu riešiť tento problém pre všetky formy výskytu týchto odpadov, ktorými sú najmä:

· zásoby PCB a olejov s obsahom PCB/PCT,

· zariadenia kontaminované PCB/PCT,

· odpady z objektov a plôch kontaminovaných PCB/PCT (stavebné odpady z demolácií a zemina kaly zo sanačných prác),

· iné formy výskytu (odpady z výrobkov, v ktorých sa PCB uplatňovali).
Proces priebežnej aktualizácie databázy zariadení s obsahom PCB a sledovaním plnenia ustanovenia § 40a, v zmysle ktorého musia byť kontaminované zariadenia dekontaminované alebo zneškodnené najneskôr do 31. decembra 2010), je poverená SAŽP, COHEM Bratislava. Úloha je zabezpečená.

Za súčasného stavu je v SR k dispozícii na zneškodnenie PCB, resp. odpadov s obsahom PCB len spaľovacia technológia (spaľovňa FECUPRAL vo Veľkom Šariši), ktorá však má obmedzené použitie (kapacitné ako aj s ohľadom na formu výskytu PCB/PCT).
Nespaľovaciu degalogenačnú technológiu "GPCR" (využívajúcu chemickú redukciu v plynnej fáze) s finančnou podporou GEF sa nepodarilo do konca POH SR do roku 2005 realizovať. Aktuálny stav prác na finančnom a technicko-organizačnom zabezpečovaní tejto technológie (vrátane času potrebného na výstavbu samotného zariadenia) dovoľuje uvažovať s jej využitím najskôr v druhej polovici roku 2007.
Iný charakter má úloha dekontaminácie území a objektov kontaminovaných PCB/PCT, prípadne inými perzistentnými látkami (POPs), z ktorých sa v ostatnom čase pozornosť sústreďuje najmä na polyaromatické uhľovodíky (PAU). Komplexne bude zneškodnenie POPs vo všetkých formách výskytu v SR riešené Národným realizačným plánom pre POPs, ktorý musí SR predložiť EK do konca roka 2006.
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