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VYSVETLIVKY PRE VYPLNENIE DOMOVÉHO LISTU
Údaje o dome sa vypĺňajú za všetky domy určené na bývanie (vrátane neobývaných budov) označené súpisným číslom a ďalšie objekty, v ktorých niekto býva alebo v nich v rozhodujúcom okamihu sčítania prenocoval. Domový list vyplní za dom v osobnom alebo súkromnom vlastníctve majiteľ, za domy v správe organizácií poverený pracovník, prípadne sčítací komisár. 
Pri jednotlivých otázkach vyznačte iba jednu z možností do krúžku krížikom alebo zapíšte slovne paličkovým písmom do predtlačených políčok.
1. Druh domu
rodinný dom
Rodinný dom môže mať najviac 3 samostatné byty, najviac dve nadzemné podlažia a podkrovie. Vlastníctvo nie je rozhodujúce. Patria sem aj nevyčlenené rekreačné chalupy, využívané na rekreáciu (prevažne sú to bývalé poľnohospodárske usadlosti).
bytový dom
Bytový dom má 4 a viac bytov prístupných zo spoločnej chodby alebo schodišťa a nie je to rodinný dom. Patria sem aj vily nespĺňajúce podmienky rodinného domu.
iné
Zapíšte druh domu podľa účelu, na ktorý je určený (napr. hotel, nemocnica a pod.). Ak dom slúži viacerým účelom, zapíšte druh domu podľa prevažujúcej funkcie.
2. Obývanosť domu
trvale obývaný
Dom je trvale obývaný, ak je v ňom aspoň jeden trvale obývaný byt alebo je v ňom umiestnené zariadenie na hromadné ubytovanie osôb aspoň s jednou trvale bývajúcou osobou mimo bytu.
ubytovacie zariadenie bez bytu
Za ubytovacie zariadenie bez bytu sa považuje napr. hotel, nemocnica, internát atď., v ktorom nie je žiadny byt a žiadna osoba v ňom nie je prihlásená na trvalý pobyt.
3.  Forma vlastníctva
fyzická osoba
Vyznačia vlastníci rodinných domov, viliek a bytových domov.
štát, obec
Vyznačí sa aj u domov bývalých ľudových bytových družstiev, pri ktorých doposiaľ nedošlo k prevodu bytov do osobného vlastníctva.
bytové družstvo
Vyznačí sa, ak je vlastníkom domu bytové družstvo. Patria sem aj domy, kde užívatelia jednotlivých bytov zažiadali o prevedenie bytov do osobného vlastníctva, avšak k uzavretiu zmluvy o prevode zatiaľ nedošlo.
Fond národného majetku SR
Vyznačí sa, ak je vlastníkom domu Fond národného majetku SR.
obchodná spoločnosť
Vyznačí sa, ak je vlastníkom domu obchodná spoločnosť. V katastri nehnuteľností ako vlastník je zapísaná príslušná obchodná spoločnosť, nie jednotliví užívatelia bytov.
kombinácia vlastníkov
Vyznačí sa v prípade, ak v dome existujú viaceré formy vlastníctva. Napríklad byty v osobnom vlastníctve a vo vlastníctve obce, družstva, štátu a pod.
4. Počet bytov
Zapíšte celkový počet bytov v dome. 
Do počtu bytov v dome sa započítavajú trvale obývané a všetky neobývané byty. Byty užívané dočasne na iné účely ako na bývanie sa do počtu bytov nezapočítavajú. Za byty sa nepovažujú tie súbory obytných miestností, ktoré boli trvale vyčlenené z bytového fondu.
5. Počet nadzemných podlaží
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