
Predkladacia  správa

Národná rada Slovenskej republiky dňa 27.(10.(2005 schválila a prezident Slovenskej republiky dňa 16.(11.(2005 podpísal zákon, ktorým sa mení a dopĺňa  zákon Národnej rady Slovenskej republiky č.(566/1992(Zb. o Národnej banke Slovenska v znení neskorších predpisov (ďalej len "zákon o Národnej banke Slovenska"(). Podľa novelizovaného §(7 ods.(1 sa počet členov Bankovej rady Národnej banky Slovenska zvyšuje z 8(členov na 11(členov s tým, že guvernéra a viceguvernérov Národnej banky Slovenska naďalej vymenováva a odvoláva prezident Slovenskej republiky. Zároveň novelizovaný §(7 ods.(1 určuje, že ôsmich ďalších členov Bankovej rady Národnej banky Slovenska vymenováva a odvoláva vláda Slovenskej republiky na návrh guvernéra Národnej banky Slovenska. Uvedené zvýšenie počtu členov Bankovej rady Národnej banky Slovenska bolo navrhnuté a schválené najmä v záujme vytvorenia priestoru na širšie zastúpenie odborníkov z oblasti dohľadu nad kapitálovým trhom, poisťovníctvom a dôchodkovým sporením v Bankovej rade Národnej banky Slovenska v súvislosti s integráciou dohľadu nad finančným trhom do Národnej banky Slovenska.
Vzhľadom na uvedené skutočnosti a v záujme vytvárania predpokladov na plnenie funkcií a úloh Národnej banky Slovenska, ktoré jej vyplývajú z novelizovaného zákona o Národnej banke Slovenska, je potrebné zabezpečiť doplnenie zvýšeného počtu členov Bankovej rady Národnej banky Slovenska.

Z uvedených dôvodov v súlade §(7 ods.(3 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.(566/1992(Zb. o Národnej banke Slovenska v znení neskorších predpisov odporúčam vláde Slovenskej republiky vymenovať troch nových členov Bankovej rady Národnej banky Slovenska s účinnosťou od 1.(januára(2006, a to doc. Ing. Jozefa Makúcha, PhD., Ing. Slavomíra Šťastného, PhD., MBA a Mgr. Ľudovíta Ódora.







