Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 414/2002 Z. z.“) bol naposledy novelizovaný zákonom č. 345/2007 Z. z., pričom novela najmä reagovala na zmeny v organizácii miestnej štátnej správy (zrušenie krajských úradov).

Predkladaný návrh zákona reaguje na pripomienky, ktoré v rámci medzirezortného pripomienkového konania v roku 2007 neboli Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky akceptované, lebo boli nad rámec návrhu zákona, ktorého účelom bolo reagovať iba na zrušenie krajských úradov v súlade s úlohou vyplývajúcou z bodu C.1. uznesenia vlády SR č. 166/2007.

Potreba novelizácie zákona č. 414/2002 Z. z. vyplynula z nutnosti určenia vyšších územných celkov, Sociálnej poisťovne a Štátnej pokladnice ako nových subjektov hospodárskej mobilizácie a určenia im úloh v oblasti hospodárskej mobilizácie priamo v zákone. Obvodným úradom a obciam sa taktiež upravujú úlohy v oblasti hospodárskej mobilizácie. Spresňujú sa aj povinnosti a práva určeným subjektom, fyzickým osobám a právnickým osobám oprávneným na podnikanie, ktoré nie sú subjektmi hospodárskej mobilizácie ako aj fyzickým osobám. Niektoré úpravy súvisia s potrebou definovania alebo upravenia pojmov a opatrení hospodárskej mobilizácie, v súlade s požiadavkami subjektov hospodárskej mobilizácie a úprav iných právnych predpisov. Zavedenie niektorých pojmov a opatrení hospodárskej mobilizácie je dôsledkom schválenia Zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie v rámci uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 161 z 12. marca 2008.

Okrem toho sa v zákone navrhujú niektoré legislatívno-technické úpravy.

Predmetný návrh zákona bude mať dopad na verejné financie vo výške 37 mil. Sk ročne. Na rok 2009 budú tieto prostriedky zabezpečené v rámci schválených limitov kapitol Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. Na rok 2010 bude potrebné zabezpečiť funkčnosť nového jednotného informačného systému hospodárskej mobilizácie aj na úrovni VÚC a obcí, čo bude predpokladať dopad na verejné financie vo výške cca 9 mil. Sk. V nasledujúcich rokoch budú Ministerstvo hospodárstva SR a Ministerstvo vnútra SR v rámci plánovania príjmov a výdavkov štátneho rozpočtu vo svojich kapitolách požadovať navýšenie finančných prostriedkov do svojich medzirezortných podprogramov 06H01 a 06H03 podľa zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Návrh zákona nebude mať vplyv na zamestnanosť, životné prostredie a na podnikateľské prostredie.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzi-národnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády SR dňa 11. 11. 2008, jej pripomienky boli do návrhu zapracované. Na rokovanie vlády sa návrh zákona predkladá bez rozporov.

