D ô v o d o v á   s p r á v a
A. Všeobecná časť


Návrh novely zákona o rozhodcovskom konaní sa predkladá v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 76 z 26. januára 2005 k návrhu opatrení na zefektívnenie zverejňovania údajov v Obchodnom vestníku.
Podľa § 12 ods. 3 zákona č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní je zriaďovateľ stáleho rozhodcovského súdu povinný v Obchodnom vestníku zverejniť zriadenie stáleho rozhodcovského súdu , zriadenie pobočiek stáleho rozhodcovského súdu, štatút a rokovací poriadok ním zriadeného stáleho rozhodcovského súdu, zoznam rozhodcov, ktorí pôsobia na ním zriadenom stálom rozhodcovskom súde a jeho zmeny. V zmysle zákona o rozhodcovskom konaní nie je vedený žiaden zoznam rozhodcovských súdov. Keďže zo zákona vyplýva povinnosť zriaďovateľa rozhodcovského súdu zverejniť v Obchodnom vestníku zriadenie stáleho rozhodcovského súdu a jeho pobočiek, štatút rozhodcovského súdu, rokovací poriadok a zoznam rozhodcov, informácie o tom, kto má pôsobnosť rozhodcovského súdu, môže verejnosť získať práve z Obchodného vestníka. Takto získané informácie môžu byť predmetom zmluvnej úpravy súkromnoprávnych vzťahov (predmetom tzv. rozhodcovskej doložky k zmluve alebo osobitnej rozhodcovskej zmluvy), preto je dôležité, aby údaje uverejnené v Obchodnom vestníku boli úplné, správne a pravdivé. Zákon o rozhodcovskom konaní však neustanovuje lehotu na zverejnenie údajov v Obchodnom vestníku, ani nerieši prípad nesplnenia povinnosti zverejniť údaje zo strany zriaďovateľa rozhodcovského súdu, ani sa nezaoberá aktualizáciou údajov zverejnených v Obchodnom vestníku. Nová zákonná úprava navrhuje novelizovať predmetný zákon tak, aby Ministerstvo spravodlivosti SR viedlo zoznam rozhodcovských súdov, ustanovuje sa lehota na zverejnenie údajov, sankcia za nesplnenie povinnosti zverejniť požadované údaje a povinnosť zriaďovateľa aktualizovať zverejnené údaje.
Návrh zákona nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ako aj v súlade s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

návrhu zákona 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ zákona :  vláda Slovenskej republiky

2. Názov návrhu zákona :  návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 244/2002 Z. z. o rozhodcovskom konaní
3. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii :
Z Prístupovej zmluvy ani z materiálov o určení gestorstva smerníc nevyplývajú pre Slovenskú republiku žiadne záväzky.

4. Problematika návrhu právneho predpisu :

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev,

b) nie je upravená v práve Európskej únie,

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie :

Vzhľadom na vnútroštátny charakter upravovanej problematiky je posudzovanie súladu návrhu zákona s právom Európskych  spoločenstiev a Európskej únie bezpredmetné.

6. Gestor  (spolupracujúce rezorty) : 

Bezpredmetné

7. Účasť expertov pri príprave návrhu právneho predpisu a ich stanovisko k zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie :

Pri vypracúvaní návrhu zákona nebola účasť experta.

B. Osobitná časť
K Čl. I:

K bodu 1 až 2:

Poznámky pod čiarou sa dávajú do súladu s platnou legislatívou.

k bodu 3:


V § 9 odsek 4 v druhej vete je potrebné nahradiť skratku „ods. 2“, skratkou „ods. 3“, pretože § 6 odsek 2 sa netýka vybranej osoby.

K bodu 4:

Poznámka pod čiarou sa dáva do súladu s platnou legislatívou.

K bodu 5 a 6:


Ustanovuje sa povinnosť aktualizovať údaje zverejnené podľa § 12 odsek 3 písmeno, vrátane povinnosti zverejniť zrušenie stáleho rozhodcovského súdu alebo pobočky stáleho rozhodcovského súdu.
K bodu 7:


Ustanovuje sa lehota na zverejnenie údajov podľa § 12 odseku 3 zákona a sankcia za nesplnenie povinnosti zverejniť požadované údaje.

K bodu 8:


Navrhuje sa zriadiť zoznam stálych rozhodcovských súdov, ktorý by viedlo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky. Do zoznamu budú zapísaní zriaďovatelia stálych rozhodcovských súdov, ktorí zverejnili údaje podľa § 12 odseku 3 zákona. Tiež sa stanovuje spôsob zverejňovania zoznamu ministerstvom, aby bol prístupný pre verejnosť.
K bodu 9.:

V zozname rozhodcov sa nebudú uvádzať osobitné podmienky, ktoré sa musia splniť na zápis osoby do zoznamu rozhodcov, pretože tieto sú už uvedené v štatúte.

K bodu 10 a 11:

Poznámka pod čiarou sa dáva do súladu s platnou legislatívou.

K bodu 12:

Skúsenosti rozhodcovského konania svedčia o tom, že účastníci tohto konania často len z taktických dôvodov využívajú možnosť podávania návrhov na zrušenie rozhodcovských rozsudkov. Podané žaloby zvyčajne sledujú len jediný cieľ a to oddialiť právoplatnosť a vykonateľnosť vydaných rozhodcovských rozsudkov. Navrhuje sa, aby právoplatnosť rozhodcovského rozsudku bola zrušená až vydaním nového rozhodnutia v konaní pred príslušným súdom. V záujme stability právnych vzťahov sa však navrhuje, aby súd mal možnosť odložiť vykonateľnosť napadnutého rozhodcovského rozsudku ak dôvody na podanie žaloby o zrušenie rozhodcovského rozsudku uvedené v § 40 ods. 1 svedčia o tom, že napadnutý rozhodcovský rozsudok môže byť zrušený.
K bodu 13:


V spoločnom ustanovení sa ustanovuje, že do zoznamu budú zapísaní zriaďovatelia stálych rozhodcovských súdov, ktorí ku dňu účinnosti novely zákona zverejnili údaje v Obchodnom vestníku v súlade so zákonom č. 244/2002 Z. z. (vrátane splnenia povinnosti podľa § 52 citovaného zákona).

K Čl. II:


Navrhuje sa účinnosť právneho predpisu.
