Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR ako iniciatívny.
Súčasťou 3. liberalizačného balíčka pre vnútorný energetický trh je aj návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje  Agentúra pre spoluprácu regulačných orgánov v oblasti energetiky  (ACER), ktorej hlavné činnosti budú zamerané na zabezpečenie rámca pre spoluprácu národných regulátorov, dohľad nad spoluprácou prevádzkovateľov prenosových sústav, riešenie cezhraničných otázok a vykonávanie poradenstva pre Európsku komisiu. Predpokladaný začiatok fungovania ACER je rok 2010.

Slovensko kandidovalo na sídlo agentúr doposiaľ dvakrát, vždy neúspešne. V roku 2006 sme kandidovali na sídlo Agentúry pre rodovú rovnosť (vo finále sme neuspeli proti Litve, ďalším kandidátom bolo Slovinsko), v roku 2008 bola neúspešná spoločná kandidatúra Bratislavy s Viedňou na sídlo EIT (ďalší kandidáti Maďarsko, Poľsko, Nemecko, Španielsko). 
Napriek týmto neúspechom, predchádzajúce kandidatúry však vytvárajú pomerne priaznivé východisko (neúspešné boli najmä vzhľadom na politické okolnosti, nie pre slabú kvalitu projektu) pre ďalšie uchádzanie sa o sídlo agentúry EÚ. Bratislava je na základe vhodnej geografickej polohy a rozvinutej infraštruktúry s blízkosťou letiska Schwechat považovaná za potenciálnu kandidátsku krajinu pre sídlo uvedenej Agentúry

Cieľom predloženého materiálu je schváliť vládou SR iniciatívu Slovenskej republiky uchádzať sa o sídlo Agentúry pre spoluprácu regulačných orgánov v oblasti energetiky  v Bratislave vrátane stanoveného postupu prípravy tejto kandidatúry.
Materiál vzhľadom na svoj charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Bol prerokovaný s Úradom vlády SR, Ministerstvom zahraničných vecí SR a Úradom pre reguláciu sieťových odvetví.

