Predkladacia správa 


Návrh zákona sa predkladá z vlastnej iniciatívy. Novelizácia zákona je nevyhnutná vzhľadom na kategorické požiadavky smernice 2003/33/ES a Rady z 26. mája 2003                o aproximácii zákonov, iných právnych predpisov a správnych opatrení členských štátov týkajúcich sa reklamy a sponzorstva tabakových výrobkov zapracovať zákaz reklamy a sponzorstva tabakových výrobkov do práva členských štátov Európskej únie najneskôr do 31. júla 2005. V zmysle tejto požiadavky sa zákon č. 147/2001 Z. z. o reklame a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 23/2002 Z. z. dopĺňa o definície tabakových výrobkov a sponzorstva. Zákaz reklamy tabakových výrobkov sa rozširuje aj o zákaz sponzorstva, t. j. finančného, vecného príspevku alebo iného plnenia pre osobu, podujatie alebo činnosť, ktorého účelom alebo vedľajším výsledkom je reklama tabakového výrobku. Ďalej tiež o zákaz používania ochrannej známky, emblému, názvu alebo iného výrazného znaku tabakového výrobku v reklame. Za zakázané sponzorstvo sa ustanovuje pokuta do 10 mil. Sk. Kompetencia dozoru nad dodržiavaním zákazu reklamy tabakových výrobkov sa rozširuje zo Štátnej veterinárnej a potravinovej správy aj na Slovenskú obchodnú inšpekciu. 

Legislatívna rada vlády SR návrh zákona prerokovala dňa 28. 6. 2005 a s pripomien-kami ho odporučila predložiť na rokovanie vlády. Pripomienky Legislatívnej rady vlády SR sú v návrhu zákona zapracované.


Schválenie zákona nebude mať žiaden vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, žiaden vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie, ani environmentálny vplyv. Návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Na rokovanie vlády sa návrh zákona predkladá bez rozporov. 

