Návrh 

na vydanie súhlasu vlády SR so zmenou účelu použitia výdavkov 

kapitoly Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR 

z predchádzajúcich rozpočtových rokov 
1. Systém financovania projektu Kohézneho fondu „Železnice SR, Modernizácia železničnej trate Trnava – Nové Mesto nad Váhom, žkm 47,550 – 100,500, pre traťovú rýchlosť 160 km/h – II. etapa“ 

V skrátenom programovom období 2004 – 2006 bola v zmysle finančných rámcov 
pre využívanie prostriedkov štrukturálnych opatrení potvrdená výška záväzku Kohézneho fondu pre Slovenskú republiku v sume 577,26 mil. Eur v bežných cenách použitím aktuálneho deflátora HNP z  5. 12. 2002. Kohézny fond je významný finančný nástroj EÚ využívaný 
na realizáciu veľkých projektov dopravnej a environmentálnej infraštruktúry, z tohto titulu bola celá výška záväzku alokovaná v pomere 50:50 medzi oblasť dopravy a životného prostredia, resp. medzi jednotlivé rezorty, ktoré tieto oblasti zastrešujú. 
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „MDPT SR“) plánovalo vyčlenené finančné prostriedky v sume 288,63 mil. Eur použiť na štyri projekty v rámci cestnej a železničnej infraštruktúry. Stav pripravenosti projektov, ako aj potrebná výška investícií, ovplyvnili rozhodnutie na obmedzenie realizácie zo štyroch na dva projekty, 
na ktoré boli vydané „Rozhodnutia komisie Európskych spoločenstiev“ (ďalej len rozhodnutie komisie) v celkovej sume 279,562 mil. Eur, vrátane spolufinancovania, konkrétne za cestnú infraštruktúru – „Výstavba diaľnice D1, úsek Mengusovce – Jánovce na Slovensku“ 
a za železničnú infraštruktúru – „ŽSR, Modernizácia železničnej trate Trnava – Nové Mesto nad Váhom, žkm 47,550 – 100,500, pre traťovú rýchlosť 160 km/h – II. etapa“.
Stavba zahŕňala modernizáciu železničnej infraštruktúry od železničnej stanice Piešťany (vrátane) až po železničnú stanicu Nové Mesto nad Váhom (vrátane) a pozostávala 
z 5 ucelených častí. Modernizácia zahŕňala predovšetkým modernizáciu trate a železničných staníc (výmena koľajových polí, koľajového spodku, trakčného vedenia, pokládku nových káblov, vybudovanie kanalizácie atď.), vybudovanie nového zabezpečovacieho zariadenia, výstavbu podchodov a nástupísk na zastávkach a v železničných staniciach, rekonštrukciu železničných mostov a priepustov a elektrických inštalácií, odstránenie úrovňového kríženia trate s cestnými komunikáciami a pod. Po ukončení modernizácie je trať pripravená 
na traťovú rýchlosť 160 km/hod.

Celková suma oprávnených výdavkov na projekt Kohézneho fondu bola limitovaná rozhodnutím komisie. Pre projekt „ŽSR, Modernizácia železničnej trate Trnava – Nové Mesto nad Váhom, žkm 47,550 – 100,500, pre traťovú rýchlosť 160 km/h – II. Etapa“ vydala komisia Rozhodnutie CCI: 2004SK16CPT001 dňa 23. 12. 2004, v ktorom sú stanovené maximálne výdavky vo výške 89 316 000 EUR. Miera pomoci Spoločenstva poskytnutej na projekt predstavuje 74 % a miera spolufinancovania štátneho rozpočtu (ďalej len „ŠR“) predstavuje 26 %. Maximálna čiastka pomoci z Kohézneho fondu predstavuje 66 093 840,- Eur a spolufinancovanie ŠR predstavuje 23 222 160,- Eur. Celkovo boli zo štátneho rozpočtu na spolufinancovanie pre tento projekt poukázané prostriedky v sume 763 494 028,90 Sk a z Kohézneho fondu 2 173 021 466,96 Sk. Platby voči dodávateľom boli realizované v Slovenských korunách, pretože zmluvy s dodávateľmi boli uzatvorené v tejto mene.
Nároky na štátny rozpočet, predkladané konečným prijímateľom (ŽSR), sa odvíjali 
od nákladov v Sk plánovaných na financovanie projektu vyplývajúcich zo zmluvných vzťahov s dodávateľmi, predpokladaných v konkrétnom rozpočtovom roku. Oproti skutočnému pozitívnemu vývoju výmenných kurzov počas zostavovania rozpočtu na roky 2004 – 2008 boli použité vyššie výmenné kurzy SKK/EUR (v rozpätí od 38 – 42 SKK/EUR). 
V priebehu realizácie projektu sa platby uskutočňovali spôsobom stanoveným v  Zmluve o implementácii a financovaní projektu železničnej infraštruktúry „Modernizácia železničnej trate Trnava – Nové Mesto nad Váhom, žkm 47,550-100,500 pre traťovú rýchlosť 
do 160 km/h, II. Etapa“ spolufinancovaného z Kohézneho fondu, uzatvorenej 17. 03. 2006 medzi MDPT SR a ŽSR a v súlade s platnou „Koncepciou systému finančného riadenia Kohézneho fondu“, a to systémom predfinancovania tak, že platby na národnej úrovni prebiehali medzi  konečným prijímateľom (ŽSR), Platobnou jednotkou (MDPT SR) a  Platobným orgánom (MF SR) bezhotovostným prevodom v Sk (do 31.12.2008) a na úrovni Platobný orgán a Európska komisia bezhotovostným prevodom v Eur. 
Pre účely výkazníctva pre Európsku komisiu v súlade s nariadením Rady č. 94/1164/ES a v súlade s platnou „Koncepciou systému finančného riadenia Kohézneho fondu“ platobný orgán používal kurz Európskej centrálnej banky platný v predposledný pracovný deň v mesiaci, ktorý predchádzal mesiacu, počas ktorého bol výdavok zaznamenaný v účtovníctve platobného orgánu, resp. boli finančné prostriedky zodpovedajúce výdavku odpísané z účtu platobného orgánu (dátum prevodu finančných prostriedkov z mimorozpočtového účtu Platobného orgánu na príjmový účet Platobnej jednotky MDPT SR). Pre prepočet súm z meny Eur na menu Sk a naopak v momente ich prevodu Štátna pokladnica používala príslušné kurzy Štátnej pokladnice platné v deň prevodu. 
 Tabuľka č. 2                                                                                                                                       (Eur)
	Zdroj
	 Zostatok prostriedkov z roka 2007 presunutý do roku 2009
	 Zostatok prostriedkov z roka 2008 presunutý do roku 2009
	Voľný zostatok rozpočtov minulých rokov

	1391 - KF
	14 034 871,32
	0,00
	14 034 871,32

	1392 - spolufin. zo ŠR
	4 931 154,85
	0,00
	4 931 154,85

	SPOLU
	18 966 026,17
	0,00
	18 966 026,17


Zdroj údajov: Platobná jednotka MDPT SR 
Zhodnocovanie slovenskej meny pred vstupom Slovenskej republiky do Európskej menovej únie mali za účinok vytvorenie rozpočtovej rezervy v sume 18 966 026,17 Eur, z toho na zdroji Kohézneho fondu (1391) 14 034 871,32 Eur a na zdroji spolufinancovania 
zo štátneho rozpočtu (1392) 4 931 154,85 Eur (pozri Tabuľku č. 2). Keďže výdavky Kohézneho fondu sú naviazané na príjmové krytie z Európskej komisie, tieto rozpočtové prostriedky je možné použiť len do sumy stanovenej v rozhodnutí komisie. Avšak výdavky na spolufinancovanie Kohézneho fondu, ktoré boli rozpočtované ešte v rozpočtovom roku 2007, by bolo možné použiť na dofinancovanie projektov (vid Tabuľka č. 2), a to zmenou účelu použitia spolufinancovania Kohézneho fondu zo štátneho rozpočtu 2007 – 1392 na zdroj 1317 – rozpočtové prostriedky kapitoly z rozpočtového roka 2007.
2. Systém financovania projektov štrukturálnych fondov (ERDF)
Celková podpora zo štrukturálnych fondov poskytnutá v rámci operačného programu Základná infraštruktúra tvoriaceho súčasť rámca podpory Spoločenstva na štrukturálnu pomoc Spoločenstva v regiónoch v rámci cieľa 1 v Slovenskej republike bola limitovaná rozhodnutím komisie CCI: 2003SK161PO001 z 29. 06. 2004. 
1. Opatrenie Modernizácia a rozvoj infraštruktúry železničnej dopravy
Z ERDF boli na základe schvaľovacích listov v programovom období 2004 – 2006 financované nasledujúce projekty ŽSR: 

· ŽSR, Zvolen - Banská Bystrica, elektrifikácia trate vrátane predelektrifikačných úprav

· ŽSR, Žst. Prešov, peronizácia
· ŽSR, Žst. Poprad - Tatry výstavba podchodov a nástupísk
· Modernizácia žel. trate Žilina - Košice, úsek trate Liptovský Mikuláš - Poprad-Tatry (mimo)

· Modernizácia žel. trate Žilina - Košice, úsek trate Poprad Tatry (mimo) - Krompachy - projektová príprava

· Modernizácia žel. trate Žilina - Košice, úsek trate Krompachy (mimo) - Kysak - projektová príprava

· Modernizácia žel. trate Žilina - Košice, úsek trate Kysak (mimo) - Košice, projektová príprava

· Kuzmice - Kalša - Slanec, modernizácia trakčného vedenia koľaj č.1 a koľaj č. 2

· Modernizácia rozvodne 110 kV v TM Kuzmice

· Zmena dočasnej žel. zastávky na trvalú v žkm 3,40 – 3,50 žel. trate Studený potok - Tatranská Lomnica
ŽSR, Žst. Zvolen – Banská Bystrica, elektrifikácia trate vrátane predelektrifikačných úprav

Stavba je líniového charakteru o celkovej dĺžke 21,125 km, vedie v traťovom úseku Zvolen – Banská Bystrica a nadväzuje na elektrifikovanú trať Šurany – Zvolen. Základnou časťou stavby bolo vybudovanie trakčného vedenia. Elektrifikácia trate pozostávala z rekonštrukcie, resp. vybudovania nových silnoprúdových rozvodov vrátane, zabezpečovacích zariadení, oznamovacích zariadení, mosta cez rieku Hron, stavebných úprav výpravných a technologických budov v železničných staniciach, ako aj z výstavby nových združených prevádzkových budov pre tieto zariadenia.
ŽSR, Žst. Prešov – peronizácia

V rámci tohto projektu boli v železničnej stanici Prešov vybudované tri nové nástupištia, jeden podchod, ktorým boli spojené nástupištia s výpravnou budovou a zabezpečil sa mimoúrovňový prechod cestujúcich medzi nimi, bolo nainštalované nové elektronické zabezpečovacie zariadenie, bolo zrekonštruované trakčné vedenie, zvukové a vizuálne informačné zariadenia.

Prínosom projektu je zvýšenie výkonnosti a bezpečnosti prevádzky a kvality poskytovaných služieb pre cestujúcich a zvýšenie rýchlosti na vybraných zrekonštruovaných koľajach pri vchode do železničnej stanice.
ŽSR, Žst. Poprad – Tatry výstavba podchodov a nástupísk
V rámci stavby sa vybudoval podchod pre cestujúcich v celkovej dĺžke 47,44 m, dve nové nástupiská  č. 2  a  č. 3. nástupisko č. 1 bolo kompletne zrekonštruované a bolo prepojené schodiskom do podchodu. Celkovo bolo vybudovaných 5 nástupiskových hrán. Prestupová hala TEŽ bola prepojená s oboma nástupiskami č. 2 a č. 3 schodiskami a               z nástupiska č. 2 boli vybudované dva eskalátory napojené na prestupovú halu TEŽ. Celkovo v stanici bolo vybudovaných 7 výťahov.
Modernizácia trate Žilina – Košice, (projektová príprava)  úsek trate:

-  Liptovský Mikuláš – Poprad  Tatry (mimo)

-  Poprad  Tatry (mimo) -  Krompachy

-  Krompachy (mimo) – Kysak,

-  Kysak (mimo) – Košice 
Cieľom projektu bolo vypracovať projektovú dokumentáciu, podľa ktorej sa v realizačnej fáze projektu dosiahne zvýšenie počtu zmodernizovaných úsekov tratí zaradených do medzinárodných koridorov. Projektová dokumentácia bude podkladom 
pre modernizáciu technickej infraštruktúry trate pre dosiahnutie parametrov stanovených dohodami AGC a AGTC. Modernizácia spočíva v prestavbe železničnej dopravnej cesty 
za účelom jej vybavenosti a použiteľnosti zabudovaním moderných a progresívnych prvkov a tým zlepšenia jej parametrov. Modernizácia je pripravovaná pre rýchlosť do 160 km/hod.
Kuzmice – Kalša – Slanec, modernizácia trakčného vedenia koľ. č.1 a koľ. č. 2
Trakčné vedenie v traťovom úseku Kuzmice-Kalša-Slanec koľ. č. 1 a č. 2 v celkovej dĺžke 10,3 km bolo fyzicky a morálne opotrebované, trakčné podpery (TP) boli pôsobením blúdivých prúdov skorodované a boli v havarijnom stave.  Z toho dôvodu bolo TV nahradené novým TV na prevádzkovú rýchlosť do 160 km/h v izolačnej hladine 25 kV  pre možnosť prechodu na striedavú trakciu. Modernizácia zahŕňala: vybudovanie základov pod TP; osadenie nových TP; montáž konzol a izolátorov; montáž nosného lana; montáž trolejového vodiča; vybudovanie nového ukoľajnenia.  

Modernizácia rozvodne 110 kV v TM Kuzmice
Technológia rozvodne bola fyzicky a morálne opotrebovaná (v prevádzke od roku 1963) a jej prevádzkyschopný stav bežnou údržbou nebolo možné zabezpečiť, resp. iba zvýšením úsilím, so zvýšenými nákladmi. Hlavným cieľom aktivít v rámci realizácie projektu bolo zvýšiť spoľahlivosť napájania PETZ. Realizáciou projektu sa znižujú náklady na údržbu a zníži sa úroveň nepriaznivého vplyvu železničnej dopravy na životné prostredie.
Zmena dočasnej žel. zastávky na trvalú v žkm 3,40-3,50 žel. trate Studený Potok – Tatranská Lomnica

Cieľom projektu bolo vybudovanie zastávky – prístrešku pre cestujúcich, nástupiska, terénnych úprav. Stavba zastávky bola  realizovaná zväčša z prírodných materiálov, ktoré zapadajú do prostredia Vysokých Tatier (drevo, žula, zámková dlažba). V rámci tejto stavby bolo potrebné zrealizovať aj kompletnú rekonštrukciu priecestia, kde bolo zabudované gumo-kovové priecestie.

Pre uvedené projekty vydalo MDPT SR schvaľovacie listy, v ktorých bola stanovená  maximálna výška celkových oprávnených nákladov pre projekt. Vzájomný pomer medzi prostriedkami EÚ k pomeru prostriedkov spolufinancovania zo štátneho rozpočtu je 75:25. Celkový finančný príspevok z ERDF predstavuje 2 553 054 890,00 Sk a celkový finančný príspevok zo ŠR predstavuje 851 018 284,00 Sk. Celkovo boli zo štátneho rozpočtu na spolufinancovanie pre tieto projekty poukázané prostriedky v sume 844 552 043,16 Sk a z prostriedkov EÚ v sume 2 533 656 129,58 Sk. Platby voči dodávateľom boli realizované v Sk, pretože zmluvy s dodávateľmi boli uzatvorené v tejto mene. Predmetné investičné projekty boli financované aj z prostriedkov štátnej dotácie celkovo vo výške 19 927 869,28 Sk a z vlastných zdrojov konečného prijímateľa celkovo vo výške 66 725 992,05 Sk.


Zostatok prostriedkov minulých rokov, ich čerpanie v roku 2009 a voľný zostatok rozpočtov minulých rokov je zobrazený v nasledovnej Tabuľke č. 3.

Tabuľka č. 3                                                                                                                                         (Eur)

	Zdroj
	 Zostatok prostriedkov z r. 2007 presunutý do r.2009
	 Zostatok prostriedkov z r. 2008 presunutý do r.2009
	Čerpanie presunutých prostriedkov v r.2009
	Voľný zostatok rozpočtov minulých rokov

	1351 – ERDF
	0,00
	2 068 887,20
	1 989 526,33
	79 360,87

	1352 - spolufin. zo ŠR
	0,00
	3 899 785,52
	663 175,45
	3 236 610,07

	SPOLU
	0,00
	5 968 672,72
	2 652 701,78
	3 315 970,94


Zdroj údajov: Platobná jednotka MDPT SR
3. Opatrenie Technická pomoc

Z ERDF boli na základe schvaľovacích listov v programovom období 2004 – 2006 financované nasledujúce projekty ŽSR: 
· Štúdia realizovateľnosti - Bratislava, železničné prepojenie koridorov EÚ 
s priamym napojením letiska na železničnú sieť 

· Štúdia realizovateľnosti - Žilina - Teplička, zriaďovacia stanica
· Zabezpečenie realizovateľnosti skúšok akreditovaného skúšobného laboratória 
pre potreby interoperability - subsystém dráhové vozidlá

· Zabezpečenie realizovateľnosti skúšok akreditovaného skúšobného laboratória 
pre potreby interoperability - subsystém infraštruktúra

Pre uvedené projekty vydalo MDPT SR schvaľovacie listy, v ktorých bola stanovená  maximálna výška celkových oprávnených nákladov pre daný projekt. Vzájomný pomer medzi prostriedkami EÚ k pomeru prostriedkov spolufinancovania zo štátneho rozpočtu je 75:25. Celkový finančný príspevok z ERDF predstavuje 7 802 658,29 Sk a celkový finančný príspevok zo ŠR predstavuje 2 600 886,10 Sk.
Celkovo boli zo štátneho rozpočtu na spolufinancovanie pre tieto projekty poukázané prostriedky v sume 2 564 066,10 Sk a z prostriedkov EÚ v sume 7 692 198,29 Sk. Platby voči dodávateľom boli realizované v mene Sk, pretože zmluvy s dodávateľmi boli uzatvorené v tejto mene.
Zostatok prostriedkov minulých rokov, ich čerpanie v roku 2009 a voľný zostatok rozpočtov minulých rokov je zobrazený v nasledovnej Tabuľke č. 4.

Tabuľka č. 4                                                                                                                                                                  (Eur) 
	Zdroj
	 Zostatok prostriedkov z roka 2006 presunutý do roku 2009
	Zostatok prostriedkov z roka 2007 presunutý do roku 2009
	 Zostatok prostriedkov z roka 2008 presunutý do roku 2009
	Čerpanie presunutých prostriedkov v r.2009
	Voľný zostatok rozpočtov minulých rokov

	1351 – SF
	53 654,08
	0,00
	0,00
	53 654,08
	0,00

	1352 - spolufin. zo ŠR
	38 639,98
	0,00
	0,00
	17 884,69
	20 755,29

	SPOLU
	92 294,06
	0,00
	0,00
	71 538,77
	20 755,29


Zdroj údajov: Platobná jednotka MDPT SR 
V priebehu realizácie projektov sa platby uskutočňovali spôsobom stanoveným v schvaľovacích listoch a v súlade s Rámcovou zmluvou o implementácii projektov železničnej infraštruktúry financovaných zo štrukturálnych fondov EÚ, uzatvorenej              07. 10. 2005 medzi MDPT SR a ŽSR a s platnou „Koncepciou systému finančného riadenia štrukturálnych fondov“, a to systémom predfinancovania alebo systémom refundácie tak, 
že platby na národnej úrovni prebiehali medzi  konečným prijímateľom (ŽSR), Platobnou jednotkou (MDPT SR) a  Platobným orgánom (MF SR) prebiehali bezhotovostným prevodom v Sk (do 31.12.2008) a na úrovni Platobný orgán a Európska komisia bezhotovostným prevodom v Eur.
Pre účely výkazníctva pre Európsku komisiu v súlade s nariadením Európskej komisie č. 2000/643/ES a v súlade s platnou „Koncepciou systému finančného riadenia štrukturálnych fondov“ platobný orgán používal kurz Európskej centrálnej banky platný v predposledný pracovný deň Európskej komisie v mesiaci, ktorý predchádzal mesiacu, počas ktorého bol výdavok zaznamenaný v účtovníctve platobného orgánu, resp. boli finančné prostriedky zodpovedajúce výdavku odpísané z účtu platobného orgánu. Pre prepočet súm z meny EUR na menu SKK a naopak v momente ich prevodu Štátna pokladnica používala príslušné kurzy Štátnej pokladnice platné v deň prevodu.

Na základe vyššie uvedeného sa predkladá návrh na vydanie súhlasu vlády SR so zmenou účelu použitia spolufinancovania zo štátneho rozpočtu 2006, 2007 a 2008 projektov Kohézneho fondu a štrukturálneho fondu ERDF, vrátane Technickej pomoci, na zdroje  štátneho  rozpočtu rokov 2006, 2007 a 2008, vo výške 8 188 520,21 Eur. 

Viazanie a povolené prekročenie rozpočtových výdavkov minulých rokov bude uskutočnené na nasledovných programoch: 

Kapitálové výdavky spolu (720)                                                                                     0,- Eur
07S Železničná doprava                                                                                                  0,- Eur 

07S06 – Rozvoj a modernizácia majetku železníc (ŽSR)                                            0,- Eur 

07S0601 – Výstavba a obnova železničnej siete                                        + 8 188 520,21 Eur 

            z toho: 

            prostriedky z roku 2006                                                                          + 20 755,29 Eur                                                       

            prostriedky z roku 2007                                                                     + 4 931 154,85 Eur
            prostriedky z roku 2008                                                                     + 3 236 610,07 Eur 

07S0605 Nové Mesto n/Váhom (projekt KF) – ŽSR                    
  - 4 931 154,85 Eur
v tom: spolufinancovanie zo ŠR                                                                   - 4 931 154,85 Eur
            z toho: 

prostriedky z roku 2006                                                                    
          0,- Eur  

            prostriedky z roku 2007                                                                     -  4 931 154,85 Eur  

            prostriedky z roku 2008 

                                               
  
          0,- Eur 

prostriedky EÚ                                                                                                    0,- Eur
z toho: 

prostriedky z roku 2006






         0,- Eur

            prostriedky z roku 2007                                                                                         0,- Eur 

prostriedky z roku 2008                                                                                         0,- Eur
07S0608 Modernizácia a rozvoj infraštruktúry železničnej dopravy 
               opatrenie 1.1.OP ZI (ŠF) – ŽSR 


                   
  - 3 236 610,07 Eur

v tom: spolufinancovanie zo ŠR                                                                   - 3 236 610,07 Eur

            z toho: 

prostriedky z roku 2006                                                                    
          0,- Eur  

            prostriedky z roku 2007                                                                                         0,- Eur  

            prostriedky z roku 2008 

                               
              - 3 236 610,07 Eur 

prostriedky EÚ                                                                                                   0,- Eur

z toho: 

prostriedky z roku 2006






        0,- Eur

            prostriedky z roku 2007                                                                                        0,- Eur 

prostriedky z roku 2008                                                                                        0,- Eur

07S0608 Technická pomoc (ŠF) – ŽSR 


                   
       - 20 755,29 Eur

v tom: spolufinancovanie zo ŠR                                                                        - 20 755,29 Eur

            z toho: 

prostriedky z roku 2006                                                                           - 20 755,29 Eur  

            prostriedky z roku 2007                                                                                         0,- Eur  

            prostriedky z roku 2008 

                               
                                 0,- Eur 

prostriedky EÚ                                                                                                    0,- Eur

z toho: 

prostriedky z roku 2006






         0,- Eur

            prostriedky z roku 2007                                                                                         0,- Eur 

prostriedky z roku 2008                                                                                         0,- Eur

4. Použitie výdavkov kapitoly MDPT SR z predchádzajúcich rozpočtových rokov
Železnice Slovenskej republiky predložili zoznam určený na dofinancovanie projektov, ktorý je uvedený v nasledujúcej Tabuľke č. 5. 
Tabuľka č. 5                    
	Projekt
	Eur

	Štúdie prepojenia železničného koridoru TEN-T s letiskom a železničnou sieťou v Bratislave –  spolufinancovanie ŠR k TEN-T fondu (projektová dokumentácia)
	6 649 850,00

	Štúdie na modernizáciu železničnej trate na úseku Púchov – Žilina, na rýchlosť 160 km/h – spolufinancovanie ŠR k TEN-T fondu (projektová dokumentácia)
	1 538 670,21

	Spolu
	8 188 520,21


Zdroj údajov: Železnice SR
Štúdie prepojenia železničného koridoru TEN-T s letiskom a železničnou sieťou v Bratislave
V rámci projektu sa spracováva detailná projektová dokumentácia pre realizáciu stavebných prác troch projektov – prepojenie troch hlavných bratislavských železničných staníc; priame napojenie bratislavského letiska na existujúcu železničnú sieť a elektrifikácia železničnej trate Devínska Nová Ves – hranica Slovensko a Rakúsko.

Realizácia týchto projektov je plánovaná v programovom období 2007 – 2013 v rámci OPD prioritná os č. 1 (železničná infraštruktúra) a prioritná os č. 4 (Integrované dopravné systémy).
Štúdie na modernizáciu železničnej trate na úseku Púchov – Žilina, na rýchlosť 160 km/h 
V rámci projektu sa spracováva detailná projektová dokumentácia pre realizáciu stavebných prác na modernizáciu železničnej trate na úseku Púchov – Žilina, na rýchlosť 160 km/h. Projekt pozostáva z:
· Dokumentácia pre územné rozhodnutie

· Dokumentácie pre stavebné povolenie

· Dokumentácie pre výber zhotoviteľa

· Dokumentácie pre realizáciu stavby vrátane autorského dozoru.

Tieto projekty sú v súčasnosti v štádiu rozpracovania a ich pozastavenie z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov v kapitálových transferoch – štátna dotácia by malo 
za následok nedokončenie týchto projektov v stanovenom termíne (v roku 2010). Následkom toho by doteraz vyplatené prostriedky z fondu TEN-T museli byť vrátené Európskej komisii. Zároveň by bola ohrozená realizácia stavebných prác v rámci prepojenia železničného koridoru TEN-T s letiskom a železničnou sieťou v Bratislave v OPD 2007 – 2013 (nevyčerpanie cca 475 mil. Eur).
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