Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie

 

 

1.
Odhad vplyvov na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných    právnických osôb
 

Nakoľko SR plní národné emisné stropy určené v článku 20 Zmluvy o pristúpení, ktorá bola publikovaná v Úradnom vestníku Európskej únie 236 z 29.septembra 2003 a ktorá dopĺňa Smernicu Európskeho parlamentu a Rady č.2001/81/ES z 23. októbra 2001 o národných emisných stropoch pre určité znečisťujúce látky, navrhovaný Národný program znižovania emisií základných znečisťujúcich látok do roku 2010  nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.  
 

2.
Odhad vplyvov na životné prostredie 
 

Dodržiavaním už prijatých a schválených opatrení, či už na národnej, prípadne regionálnej úrovni bude mať predkladaný materiál pozitívny vplyv na životné prostredie, nakoľko prispieva k zabezpečeniu nezvyšovania emisií základných znečisťujúcich látok nad dovolenú mieru. 
 

3.
Odhad vplyvov na zamestnanosť

 

Predkladaný materiál nebude mať vplyv na zamestnanosť.  

4.    Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie

 

Predkladaný materiál priamo neovplyvní podnikateľské prostredie. Napriek tomu je  potrebné počítať s tým, že akékoľvek aktivity, ktoré vedú k vypúšťaní emisií znečisťujúcich látok do ovzdušia spadajú pod už existujúci právny režim ochrany ovzdušia. 
