Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky schválila dňa 16. decembra 2009 uznesením č. 914 návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení  zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 317/2009 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „zákon“) a poverila predsedu vlády Slovenskej republiky predložením  vládneho návrhu zákona predsedovi Národnej rady Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky ďalej poverila ministerku práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky uviesť vládny návrh zákona v Národnej rade Slovenskej republiky.

Vládny návrh zákona (tlač 1387) je zaradený  na program 49. schôdze Národnej rady Slovenskej republiky. Vzhľadom na to, že v rámci jeho prerokovania v druhom a v treťom čítaní možno očakávať pozmeňovacie návrhy poslancov Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré by zásadne vecne zmenili predložený vládny návrh zákona, navrhuje sa splnomocniť ministerku  práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v mene vlády  na späťvzatie vládneho návrhu zákona podľa § 95 zákona NR SR č. 350/1996 Z.z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický a  environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

