Predkladacia správa

Návrh zákona má za cieľ zabezpečiť odbornú časť výkonu štátnej správy vo veci zastavenia prúdenia sporných diamantov, ktorých pôvod nie je známy a ktoré sú predmetom konfliktov, do zákonného obchodu a rozšíriť pôsobnosť zákona na oblasť drahých kameňov.

Návrh zákona nadväzuje na Nariadenie Rady (ES) č. 2368/2002 z 20. decembra 2002, ktorým sa vykonáva certifikačná schéma Kimberleyského procesu pre medzinárodný obchod s neopracovanými diamantmi v platnom znení a ktoré má zabrániť, aby sporné diamanty negatívne neovplyvňovali obchod so zákonnými diamantmi a neovplyvňovali hospodárenie mnohých štátov, ktoré legálne produkujú, spracúvajú a vyvážajú diamanty.

Návrh zákona dopĺňa uvedené nariadenie, upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy vo veciach neopracovaných diamantov, ale aj ich využitia pri výrobe výrobkov z drahých kovov a drahých kameňov. Preto sa návrhom zákona ustanovuje pôsobnosť Puncového úradu Slovenskej republiky a Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky. Súčasne je do Národnej rady SR predložený návrh novelizácie zákona č. 199/2004 Z. z. colný zákon, ktorá bude riešiť pôsobnosť colných úradov pri dovoze neopracovaných diamantov z krízových oblastí, s ohľadom na požiadavky nariadenia Rady (ES) č. 2368/2002 z 20. decembra 2002.
Návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, ani na rozpočty vyšších územných celkov a obcí.

Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť, nebude mať dopad na životné prostredie a podnikateľské prostredie.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákon prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa             21. novembra 2006. Jej pripomienky sú do návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov. 

