








    „MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Transformácia štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby je jedným zo spôsobov zmeny vlastníckych vzťahov v zmysle dokumentu „Audit súladu činností a financovania ústredných orgánov štátnej správy a organizácií v ich pôsobnosti“, ktorý schválila vláda SR v roku 2000 s cieľom hľadať možnosti pre efektívnejšie fungovanie štátnej správy, identifikovať fiškálne a personálne úspory a zvýšiť efektívnosť vynakladania verejných prostriedkov na funkcie zabezpečované v rámci pôsobiacich rozpočtových a príspevkových organizácií.

Na základe návrhu Ministerstva hospodárstva SR vláda Slovenskej republiky  uznesením č. 364  zo dňa 10. apríla 2002 rozhodla o zaradení príspevkovej organizácie Ministerstva hospodárstva SR: EKONOM-SERVIS, Bratislava do zoznamu organizácií určených na  zmenu  vlastníckych  vzťahov podľa zákona č. 13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov.

Dôvodom predloženia tohto materiálu na rokovanie vlády SR je vydanie rozhodnutia o transformácii štátnej príspevkovej organizácie: EKONOM-SERVIS, Bratislava a jej premena na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby.

I. Základné údaje o štátnej príspevkovej organizácií

EKONOM-SERVIS, Bratislava bol zriadený 1. 1. 1976 Rozhodnutím ministra priemyslu Slovenskej republiky č. 11/75 zo dňa 28. 12. 1975, Rozhodnutím č. 18/2000 zo 6. 4. 2000 bolo vydané úplné znenie zriaďovacej listiny organizácie EKONOM–SERVIS a rozhodnutím č. 63/2000 z 15. 7. 2000 bolo doplnené vecné vymedzenie majetku. 

Do transformačného procesu podľa predloženého transformačného projektu vstupuje nehnuteľný a hnuteľný majetok štátnej príspevkovej organizácie uvedený v transformačnom projekte v súpise majetku určeného na transformáciu v bilančnej hodnote k 30. 6. 2004. 

Celková bilančná hodnota majetku štátu, vrátane majetku nezachyteného v súvahe (drobný hmotný majetok) je: 27 841 tis. Sk.

Bilančná hodnota majetku štátu, ktorý vstupuje do transformačného procesu, stanovená znaleckým posudkom č. 01/2004  zo dňa 12. 8. 2004 a jeho dodatkom č. 1 zo dňa 27. 8. 2004, vypracovaným AJPO, spol. s r.o., znaleckou organizáciou v odbore podnikové hospodárstvo, je 27 841 tis. Sk.

Prioritným majetkom, ktorý je uvedený v prílohe č. 3 tohto materiálu, sú nehnuteľnosti v zostatkovej hodnote 2 554 tis. Sk.

Výška  záväzkov  k 30. 6. 2004 predstavovala sumu   1 361 tis. Sk, výška pohľadávok k  30. 6. 2004 predstavovala sumu  1 567 tis. Sk.

Hlavným predmetom činnosti EKONOM-SERVIS-u, Bratislava je:

-
riešenie koncepčných a makro-ekonomických otázok rozvoja odvetví priemyslu  a zahranično-obchodnej činnosti,

-
spracúvanie analytických, prognostických, programových a expertíznych štúdií a plánov pre riadiace centrum a podnikateľské subjekty,

-
prevádzkovanie WEB stránky – SBIC.sk pre potreby MH SR a podnikateľské sféry

-
spracúvanie a využívanie údajov informačného systému pre vypracovanie koncepčných materiálov a strategických podkladov pre potreby MH SR

-
prevádzkovanie informačného databázového systému pre analyticko-syntetické činnosti Ministerstva hospodárstva SR, ako podsystému Informačného systému MH SR,

-
výkon znaleckej činnosti v odbore podnikové hospodárstvo v odvetví oceňovanie a hodnotenie podnikov a v odbore ekonomika a podnikanie v zmysle zákona č. 382/2004 Z.z.,

-
poradenská, konzultačná a sprostredkovateľská činnosť a poskytovanie informácií pre podnikateľskú sféru,

-
spracovávanie komparatívnych údajov pomocou národnej licencie udelenej Ministerstvom obchodu a priemyslu Veľkej Británie metódou Benchmark-Index pre podnikateľskú sféru,

-
odborná, konzultačná, metodická a organizačná pomoc pri spracovaní projektov a žiadostí o nenávratné finančné príspevky zo Štrukturálnych fondov Európskej únie.

K 30. 6. 2004 EKONOM-SERVIS, Bratislava zamestnával 33 zamestnancov z toho: vysokoškolsky vzdelaných 22, stredoškolsky vzdelaných 11.

Vybrané údaje zo súvahy k 30. 6. 2004 (v tis. Sk)
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Vlastné zdroje:







27 841

II. Transformačné návrhy a postup výberu záujemcu

K transformačnému projektu po jeho zverejnení v Obchodnom vestníku bol predložený jeden transformačný návrh, ktorý predložili zamestnanci príspevkovej organizácie (spolu 22 zamestnancov organizácie). Záujemca spĺňa v zmysle § 2 ods. 5 a 6 transformačného zákona podmienku byť záujemcom v transformačnom procese (pôsobenie v oblasti poskytovania všeobecne prospešných služieb, v ktorej pôsobí príspevková organizácia zaradená do transformačného procesu, minimálne tri roky, v prípade zamestnancov rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie túto podmienku musí spĺňať aspoň jeden z nich). Transformačný návrh záujemcu  obsahuje všetky zákonné náležitosti podľa § 4 ods. 1 transformačného zákona. Predložený transformačný návrh predpokladá vyrovnané hospodárenie. V koncepčnom návrhu záujemcu sa uvádza, že nezisková organizácia bude pokračovať v aktivitách a rozvíjať činnosti, ktoré sú doteraz predmetom činnosti EKONOM-SERVIS-u. Budú to hlavne činnosti v oblasti poskytovania vedecko-technických a informačných služieb, ktorých odberateľom a užívateľom by malo byť naďalej Ministerstvo hospodárstva SR. Popri tom bude nezisková organizácia vykonávať ďalšie súvisiace odborné činnosti, uhrádzané objednávateľmi a užívateľmi poskytovaných produktov. 

Majetok, ktorý záujemca navrhuje vložiť do neziskovej organizácie, predstavuje peňažný vklad vo výške  38 000,- Sk.

III. Záver

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky navrhuje vláde Slovenskej republiky vydať rozhodnutie o transformácii štátnej príspevkovej organizácie EKONOM-SERVIS, Bratislava a jej premene na neziskovú organizáciu poskytujúcu všeobecne prospešné služby s názvom  EKONOM-SERVIS, n. o.

Po vydaní rozhodnutia o transformácii organizácie EKONOM-SERVIS, Ministerstvo hospodárstva SR zabezpečí transformáciu tohto príspevkového  zariadenia na neziskovú organizáciu.

S poukázaním na § 9 ods. 2 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) navrhujeme materiál nesprístupňovať, nakoľko obsahuje osobné údaje fyzických osôb.
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