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Príloha 1

Osnova 

vízie a stratégie rozvoja slovenskej spoločnosti 

Osnova vízie a stratégie je navrhnutá v podobe tém, v ktorých sa budú oba uvažované programy spracúvať a koncipovať. Témy vízie a stratégie sú v podstate spoločné, budú sa však líšiť spôsobom spracovania a nerovnakým časovým horizontom vízie a stratégie. S tým súvisí na jednej strane nerovnaký vplyv súčasného stavu spoločnosti (zdrojov, sociálnej štruktúry, demografických charakteristík a pod.) a na druhej strane rozdielna možnosť zohľadnenia žiaduceho cieľového stavu spoločnosti.

I.  Celkový rámec spoločenského rozvoja SR

Za spracovanie zodpovedá: Ekonomický ústav SAV

1. Zhrnutie poznatkov o megatrendoch civilizačného vývoja 

(názov témy spresní a anotuje poverený futurológ)

2. Vývoj politického systému a politickej kultúry  SR
Fungovanie a zdokonaľovanie demokracie, vytváranie efektívne fungujúcej občianskej spoločnosti. Možnosti reformy štátnej správy a samosprávy, optimalizácia usporiadania VÚC a okresov. Možnosti a dôsledky prípadnej zmeny volebného systému. Vývoj politických strán a médií. Analýza vývoja politických doktrín a ideológií, empirické výskumy politickej kultúry a politického vedomia verejnosti. Vyhodnotenie vývoja ohnísk politického napätia v spoločnosti zamerané predovšetkým na prípadné etnické napätie. 

3. Vývoj medzinárodného prostredia SR

Tradičné globálne a regionálne problémy ako je chudoba, nedostatok potravín, možné pandémie, klimatické zmeny, či nebezpečenstvo svetovej vojny. Nové globálne problémy ( terorizmus a medzinárodná pôsobnosť kriminálnych mafií, neplnenie zmluvy o nešírení jadrových zbraní a nestabilita niektorých štátov. Prognóza chovania mocenských centier na báze analýzy súčasných zahraničnopolitických doktrín USA, NATO, Európskej únie, Ruska, Číny a Indie. 

Prognóza politického vývoja Európskej únie. Identifikácia rizikových prvkov pri  prehlbovaní integrácie a pri rozširovaní EU a eurozóny (najmä so zreteľom na vývoj situácie  na Balkáne a postoj EU k nej. Analýza teórií zlyhania Európskej únie. Prognóza vývoja NATO. Hypotéza ďalšieho vývoja významu NATO, jeho vzťahu k EU a rozšírenia jeho pôsobenia.

4. Globalizácia a nároky na adaptáciu malej krajiny s vysoko otvorenou ekonomikou

Globalizácia ako dynamický multidimenzionálny proces. Prelínanie ekonomických a mimoekonomických faktorov. Bázické oblasti globalizácie a dynamické vývojové zmeny v globálnej konkurencii a interdependencií aktérov hospodárskeho diania. Globálna konkurencieschopnosť – určujúci parameter kvality a včasnosti adaptačných procesov v národnej ekonomike (predpokladá sa možnosť rozdelenia témy do niekoľkých tém). 

5. Vývoj Európskej únie v ekonomickej oblasti

EÚ vo svetovej ekonomike. Dotváranie spoločného trhu tovarov, kapitálu, osôb a služieb. Hospodárska politika EÚ a jej vplyv na hospodársku politiku členských krajín. Kohézna politika EÚ a jej využívanie na rozvoj SR. Záujmy a pôsobenie SR v hospodárskych štruktúrach únie. 

II. Sociálny rozvoj
Za spracovanie zodpovedá: Ekonomický ústav SAV

6. Demografický vývoj

Trendy v štruktúrach a kvalite populácie. Proces starnutia obyvateľstva. Migračné procesy. Želateľné smery, možnosti a nástroje ovplyvňovania demografického vývoja. Väzby na vývoj hospodárstva a sociálny rozvoj. 

7. Zamestnanosť a politika trhu práce

Kvalita trhu práce zladená s požiadavkami modernej znalostnej ekonomiky. Hľadanie kompromisu medzi flexibilitou trhu práce a ochranou zamestnanca. Podpora alternatívnych foriem zamestnávania. Tvorba podmienok na zamestnávanie znevýhodnených osôb (rodičia s deťmi, osoby blízko dôchodkového veku a osoby so zníženou výkonnosťou). Vyrovnávanie sa s problémom dlhodobej nezamestnanosti.

8. Formovanie sociálnej štruktúry spoločnosti

Vývoj a ovplyvňovanie príjmových a majetkových diferencií, redukcia chudoby, ovplyvňovanie faktorov určujúcich bohatstvo a chudobu. Obmedzovanie medzigeneračného prenosu chudoby a tzv. kultúry závislosti. Sociálna kohézia v modernej ekonomike. Budúca podoba sociálnej politiky a jej účinky v prevencii pred chudobou.  Stabilizácia strednej vrstvy spoločnosti, oslabenej v predchádzajúcich etapách transformácie.

9. Ovplyvňovanie kvality života

Mnohodimenzionálny problém s väzbami na takmer všetky iné riešené problémy. Možnosti ovplyvňovania ekonomických (príjmy, výdavky) aj mimoekonomických (sebarealizácia, zdravie a pod.) faktorov kvality života. Modely ekonomického správania sa domácností, vyrovnávanie sa s dôsledkami tzv. konzervativizmu v správaní sa slovenských domácností.  

10. Riešenie situácie marginalizovaných skupín

Formovanie segmentu trhu práce, ktorý pokryje potrebu uplatnenia nízkokvalifikovanej a nekvalifikovanej pracovnej sily. Riešenie problematiky izolovaných rómskych sídel. Špeciálne nástroje inklúzie najzraniteľnejších vrstiev. Úloha komunít, samosprávy a štátnej správy pri integrácii marginalizovaných skupín. 

III. Národohospodárske aspekty spoločenského
rozvoja

Za spracovanie zodpovedá: Ekonomický ústav SAV

11. Ciele a trendy, možnosti a limity makroekonomického vývoja

Zdroje a kvalita hospodárskeho rastu. Predpoklady potrebné na udržanie jeho vysokého tempa. Vonkajšie faktory (vrátane cyklického vývoja) makroekonomického vývoja. Súvislosti so stavom makroekonomickej stability a s hospodárskymi politikami, ktoré ju ovplyvňujú. Vplyv štruktúrnych zmien vyvolaný vytváraním znalostnej ekonomiky. 

12. Zmeny v produkčných štruktúrach

Smerovanie k sofistikovanejším štruktúram v produkcii tovarov a služieb. Prijateľná miera špecializácie v malej otvorenej ekonomike. Vytváranie predpokladov vo vzdelávaní, výskume a inovačnom systéme. Využívanie hospodárskej politiky. (Vypracúvať v úzkej spolupráci s organizáciami podnikateľov.)

13. Priame zahraničné investície (PZI)  ako faktor hospodárskeho rozvoja

PZI ako trvalý predpoklad modernizácie ekonomiky a štruktúrnych zmien. Politiky na podporu PZI založené na kultivácii komparatívnych výhod slovenskej ekonomiky. Riziká vyvolané ich možným odchodom z územia SR – voľba preventívnych a následných stratégií.

14. Hospodársko-politický rámec na realizáciu rozvojových zámerov

Východiskový význam parametrov mixu menovej a fiškálnej politiky. Ich formovanie v strete hospodárskej politiky SR a EÚ. Vplyv „mixu“ na ďalšie politiky formujúce konkurenčnú schopnosť slovenskej ekonomiky a na jej ťah k znalostnej ekonomike. Možnosti a obmedzenia hospodárskej politiky SR po vstupe do eurozóny. 

15. Inštitucionálne prostredie pre podnikanie 

Evolúcia vlastníckych foriem a riadenia korporácií. Priaznivé legislatívne prostredie a vymáhateľnosť práva. Efektívna a výkonná verejná správa. Daňová sústava podporujúca konkurenčnú schopnosť. Konkurenčné prostredie a jeho prekážky. Efektívne trhovo konformné podporné nástroje. 
IV. Cesty k Vedomostnej spoločnosti 
Za spracovanie zodpovedá: Prognostický ústav SAV

16. Systém vzdelávania

Obsahová prestavba vzdelávacieho systému. Efektívnosť a flexibilita vzdelávacieho systému reflektujúceho súčasné a budúce potreby trhu práce a prispievajúceho ku zvýšeniu kvality života obyvateľstva a spoločnosti. Celoživotné vzdelávanie a jeho smerovanie. Uplatnenie rovnosti príležitostí vo vzdelávacom systéme. Osobitosti vzdelávania rómskej populácie. Konvergencia s EÚ v podiele výdavkov na vzdelávanie k HDP. 

17. Informatizácia spoločnosti

Využívanie informačno-komunikačných technológií, ich vplyv na rast produktivity práce, znižovanie nákladov, zvyšovanie kvality produkcie a celkovej konkurenčnej schopnosti SR. Nevyhnutná miera účasti na tvorbe IKT a možnosti jej zabezpečenia. Predpoklady uplatňovania IKT vo vzdelávaní, výskume a hospodárskej politike. Sprístupnenie informačných a komunikačných technológií (IKT) všetkým skupinám obyvateľstva. Informatizácia spoločnosti ako nástroj posilnenia sociálnej, hospodárskej a územnej kohézie medzi regiónmi Slovenska. Verejná podpora dostupnosti a kvality informačnej infraštruktúry. 
18. Inovačné aktivity

Inovačné aktivity ako základ zvýšenia konkurenčnej schopnosti slovenskej ekonomiky. Zhodnotenie súčasného stavu inovačných aktivít firiem, charakteristika národného inovačného systému a identifikácia jeho nedostatkov. Vypracovanie náčrtu inovačnej stratégie Slovenska a námetov na vytvorenie komplexného systému podpory inovačných aktivít vrátane vytvorenia príslušných inštitúcií a chýbajúcej legislatívy. Úlohy štátu v danej oblasti. 

19. Rozvoj vedy a výskumu

Všeobecná podpora kvalitného základného a aplikovaného výskumu a osobitne cielená podpora excelentného výskumu. Systém podpory; priame a nepriame (plošné) formy podpory výskumu. Spolupráca vedy a hospodárstva, zahraničných investorov a domácich firiem s lokálnymi výskumnými systémami, internacionalizácia výskumnej činnosti. Konvergencia s EÚ v podiele výdavkov na výskum a vývoj k HDP. 
V. Významné sektory trvale udržateľného
a bezpečného rozvoja
Za spracovanie zodpovedá: Prognostický ústav SAV

20. Ekológia

Globálne ekologické normy (Kjótsky protokol). Európske komunitárne normy a ich vplyv na dnešný a budúci vývoj ekonomiky (norma REACH a ďalšie). Environmentálne záťaže a ich riešenie. Predpokladaný vývoj vplyvov ekológie na hospodársky rast (protikladnosť pôsobenia – náklady a zároveň nový podnikateľský priestor). Ekológia a štát. Ekológia a samosprávy. Vývojové tendencie prístupu k ekológii v Európskej únii v budúcnosti. Možnosti využitia spolupráce s Európskou úniou pri riešení ekologických problémov. Hospodárenie s prírodnými zdrojmi.

21. Udržateľný rozvoj poľnohospodárstva a vidieka 

Intenzívno-extenzívne smerovanie rozvoja poľnohospodárstva, zabezpečujúceho produkciu zdravých potravín, čisté životné prostredie a udržiavanie krajiny v dobrom stave. Rast úlohy  extenzívneho poľnohospodárstva s pozitívnym vplyvom na biodiverzitu vidieka. Rozvoj zamestnanosti na vidieku spojený s diverzifikáciou poľnohospodárskych a nepoľnohospodárskych činností.   

22. Energetika

Vývoj na svetových energetických trhoch. Energetická politika Európskej únie.         Energetická bezpečnosť. Tradičné a alternatívne zdroje energie – súčasný stav a perspektívny vývoj. Energetické korporácie a Slovenská republika – možnosti a vývojové línie. Predpokladaný vývoj potreby energie. Možnosti a cesty znižovania spotreby energií v Slovenskej republike. Energetika ako komplexný faktor hospodárskeho rastu.

23. Infraštruktúra

Infraštruktúra ako faktor rozvoja ale i integrácie Slovenskej republiky do európskeho priestoru. Infraštruktúra ako investičný stimul. Infraštruktúra ako faktor rozvoja. Infraštruktúra ako nástroj regionálneho rozvoja.
VI. Perspektívy rozvoja regiónov sr
Za spracovanie zodpovedá: Katedra verejnej správy a regionálneho rozvoja 

NF EU Bratislava 

24. Regionálny rozvoj v hospodárskom a sociálnom rozmere 

Premietnutie hlavných úloh hospodárskeho a sociálneho rozvoja SR do cieľov rozvoja regiónov. Odstraňovanie regionálnych rozdielov. Dotváranie a využívanie centier hospodárskeho rastu. Využívanie fondov EÚ a národného kofinancovania. Funkcia štátu, samospráv a ich partnerstvá s podnikateľským sektorom pri vytváraní znalostnej ekonomiky v regiónoch. (Štruktúru, názvy a obsah tém spresní riešiteľ.)

Príloha 2
Harmonogram predkladania výsledkov riešenia projektu vláde SR
1. výstup  − apríl 2007
a) Východisková predstava o dlhodobom vývoji Slovenska 

b) Komplexný zámer stratégie (štruktúra, pracovné hypotézy k jednotlivým tematickým kruhom)
2. výstup − apríl 2008
a) Dlhodobá  vízia rozvoja slovenskej spoločnosti

b) Analýza stavu a imanentných vývojových trendov relevantných pre vypracovanie stratégie.
3. výstup − apríl 2009
Súhrnná stratégia sociálno-ekonomického rozvoja Slovenska
Príloha 3
Zúčastnené inštitúcie

Ekonomický ústav SAV 

Gestor za celkové spracovanie vízie a stratégie rozvoja Slovenska a ich syntetizácia. 

Zodpovedá za spracovanie I., II. a III. tematického bloku projektu  

Prognostický ústav SAV
Zodpovedá za spracovanie IV. a V. tematického bloku projektu   

Sociologický ústav SAV
Zodpovedá za spracovanie vybraných tém II. tematického bloku projektu   

Katedra verejnej správy a regionálneho rozvoja NF EU Bratislava 

Zodpovedá za spracovanie VI. tematického bloku projektu   

Ústav politických vied SAV
Zodpovedá za spracovanie témy č. 2. (Vývoj politického systému a politické kultúry  SR)
+ časti témy 3 (Vývoj medzinárodného prostredia SR bez medzinárodného práva) 
Ústav štátu a práva SAV 

Zodpovedá za spracovanie témy časti témy 3 (medzinárodné pravo)
Spolupráca sa ďalej predpokladá s nasledovnými pracoviskami:

Slovenská technická univerzita Bratislava

Žilinská univerzita

Zväz priemyselných výskumných a vývojových organizácií SR

Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva, Bratislava

Fyzikálny ústav SAV

Ústav molekulárnej biológie SAV

Výskumné demografické centrum, INFOSTAT, Bratislava

Podľa potreby sa k spolupráci na projekte prizvú ďalšie osobnosti a experti, prípadne inštitúcie. Úzka bude spolupráca s predstaviteľmi hospodárskej praxe. 

  Príloha 4
Návrh finančného rámca na spracovanie projektu
	 
	2006
	2007
	2008
	Celé obdobie

	Mzdy
	800
	1 000
	1 000
	2 800

	Odvody 
	280
	350
	350
	980

	Tovary a služby
	1 920
	13 650
	13 650
	29 220

	z toho 
	 
	
	 
	 

	subdodávky
	500
	11 000
	11 000
	22 500

	ostatné tovary a služby
	1 420
	2 650
	2 650
	6 720

	Výdavky spolu
	3 000
	15 000
	15 000
	33 000


