Predkladacia správa

Informácia o stave mnohostranných rokovaní Svetovej obchodnej organizácie (WTO) o Rozvojovej agende z Dohy a o výsledkoch 7. Ministerskej konferencie WTO je predkladaná na rokovanie vlády SR na základe Programového vyhlásenia vlády SR.           
Zámerom je informovať o  aktuálnom stave prebiehajúceho kola  liberalizácie svetového obchodu, známeho pod názvom Rozvojová agenda z Dohy (DDA) a o priebehu a  výsledkoch 7. Ministerskej konferencie WTO konanej v dňoch 30. novembra až 2. decembra 2009 v Ženeve. 

Rokovania o DDA sa v roku 2009 sústredili na dosiahnutie dohody o textoch modalít pre oblasti obchodu s poľnohospodárskymi (AGRI) a priemyselnými výrobkami (NAMA), ktoré sú kľúčové pre úspešné ukončenie liberalizačných rokovaní o celkovom balíku DDA. Napriek enormnému úsiliu, mnohým ústupkom (vrátane ústupkov zo strany EÚ) a dohode o väčšine kľúčových otázok sa doposiaľ nepodarilo dosiahnuť finálnu dohodu o modalitách AGRI a NAMA. Rokovania preto budú pokračovať na rôznych úrovniach (technickej aj politickej). V súčasnosti však nie je možné odhadnúť, či bude možné rokovania o DDA ukončiť do konca roku 2010.
7. Ministerská konferencia WTO bola riadnym zasadnutím najvyššieho orgánu WTO s cieľom zhodnotiť doterajšie fungovanie WTO, načrtnúť plány do budúcnosti a schváliť dve výnimky/moratóriá (predĺženie neuplatňovania ciel na elektronický obchod a neriešenie niektorých špecifických problémov v oblasti obchodných aspektov práv duševného vlastníctva prostredníctvom sporov na pôde WTO). V rámci konferencie krajiny pripomenuli svoje ofenzívne a defenzívne záujmy v DDA, ocenili fungovanie WTO, systému na riešenie sporov, či pravidelný monitoring obchodno-politických opatrení prijatých proti svetovej kríze. Krajiny vyzvali k zjednodušeniu prístupových rokovaní pre najmenej rozvinuté krajiny. Vyjadrili pripravenosť na aktívne ministerské zhodnotenie stavu rokovaní DDA v prvom štvrťroku 2010 s cieľom  úspešne zavŕšiť rokovania v roku 2010. Ďalšia ministerská konferencia WTO sa uskutoční koncom roku 2011, miesto konania zatiaľ nie je známe. 

Náklady spojené s účasťou členov delegácie SR boli hradené z prostriedkov vysielajúcich organizácií.

Materiál nemá žiadny finančný, ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť. 

Vzhľadom na informatívny charakter materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. 

