Predkladacia správa

Predložený materiál Správa o pripravovanom predsedníctve Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. 
Správa obsahuje informácie o pripravovanom predsedníctve Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015. 
V prvej časti sú vysvetlené Zadávacie podmienky, na základe ktorých Slovenská republika v  roku 2009 preberie predsedníctvo. Zadávacie podmienky sú prílohou materiálu. 
Druhá časť prináša prehľad všetkých predchádzajúcich predsedníctiev, vrátane súčasného srbského predsedníctva. Predkladá  popis priorít rumunskej, bulharskej, maďarskej a srbskej vlády v predsedníctve, jednotlivé zasadnutia medzinárodného riadiaceho výboru Dekády a workshopy. 
V tretej časti správa popisuje nevyhnutné kroky, ktoré predchádzajú príprave organizácie prevzatia, priebehu a záveru predsedníctva.
 Štvrtá časť uvádza podrobný  návrh pracovného plánu Úradu splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre rómske komunity súvisiaci s prevzatím predsedníctva Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015. 
V závere správy je vyslovený všeobecný záväzok pre riadne naplnenie úloh predsedníctva Slovenskej republiky.
Správu o pripravovanom predsedníctve Slovenskej republiky v programe Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 zobrala dňa 18. decembra 2008 na vedomie Rada vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny a etnické skupiny.
