Predkladacia správa


Materiál  „Stratégia poštovej bezpečnosti“ sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe Plánu práce vlády SR na rok 2005.

 
Vypracovanie predkladaného materiálu vyplynulo z  „Poštovej politiky do roku 2008“ schválenej uznesením vlády SR č. 1160 z 1. decembra 2004  v súvislosti so zmenou  čl. 9  Svetového poštového dohovoru prijatého na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti. Riešenie stratégie sa opiera o rezolúcie prijaté kongresom v oblasti poštovej bezpečnosti a boja proti terorizmu ako i v oblasti ochrany pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti.

Predkladaný materiál obsahuje údaje poskytovateľa poštových služieb Slovenskej pošty, a.s. Banská Bystrica vzhľadom na početnosť kontaktných miest a dĺžku  pôsobenia na poštovom trhu. 


Dňa 13. júna 2005 bol materiál prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá návrh Stratégie poštovej bezpečnosti schválila, súhlasila s jeho predložením na rokovanie vlády Slovenskej republiky a odporučila vláde Slovenskej republiky predložený materiál schváliť. 

Hlavným cieľom stratégie má byť komplexné riešenie poštovej bezpečnosti, tj. určenie potencionálnych hrozieb, ich definovanie, návrhy a realizácia opatrení na včasné odhalenie hrozby a jej zamedzenie. 

Materiál nekladie nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať dopad na verejné financie, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie ani na zamestnanosť.

Finančné nároky budú hradené z disponibilných zdrojov poskytovateľov poštových služieb. Pri príprave a prijatí konkrétnych opatrení budú oslovené príslušné spolupracujúce subjekty.
