Predkladacia správa

V súlade s bodom B.2. uznesenia vlády SR č. 808 zo dňa 6. 11. 2008 k návrhu opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy, ktorým bolo ministrovi hospodárstva a ministrovi financií uložené mesačne predkladať správu o plnení navrhnutých opatrení, predkladá Ministerstvo hospodárstva SR prvý odpočet plnenia opatrení k 30. 11. 2008.

V súvislosti s prípravou odpočtu plnenia schválených opatrení ministerstvo hospodárstva oslovilo jednotlivé subjekty, v gestorstve ktorých sú opatrenia spadajúce do tohto kontrolovaného obdobia. 

Predložený materiál obsahuje hodnotenie plnenia celkom 14 opatrení v gestorstve Ministerstva financií SR, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja, Úradu vlády SR, Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva školstva SR, Ministerstva hospodárstva SR, Národnej banky Slovenska a Úradu pre verejné obstarávanie SR. 

Ministerstvo hospodárstva SR ďalší odpočet plnenia opatrení k  31. 12. 2008 predloží na rokovanie vlády k 12. 1. 2009 a následne každý mesiac.  

Predložený materiál nemá vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, ani vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť, na podnikateľské prostredie a na informatizáciu spoločnosti.
