Návrh 

na zrušenie úloh z uznesení vlády SR za MDPT SR, na ktoré nebude možné zabezpečiť rozpočtové krytie v roku 2005 

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 1178 z 10. decembra 2003, k postupu riešenia finančných vzťahov medzi Železnicami SR a štátom a medzi Železničnou spoločnosťou, a. s. a štátom - plnenie bolo listom predsedu vlády SR č. 8036/2004/KPV OSV odložené do 31. decembra 2004 

ukladá ministrom: ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií, podpredsedovi vlády a 

                   ministrovi financií

Znenie úlohy D.4.:

Vyriešiť spôsob vyrovnania zostatku pohľadávky Železničnej spoločnosti, a. s. voči štátu za neuhradené výkony vo verejnom záujme“ T: 30. júna 2004

Odôvodnenie: 

MDPT SR- sekcia dráh a železničnej dopravy navrhuje zrušenie úlohy po ústnych a písomných konzultáciách s Ministerstvom financií SR. Vyrovnanie zostatku pohľadávky Železničnej spoločnosti, a. s. bude aktuálne až po jej privatizácií, vzhľadom na súčasný nedostatok finančných zdrojov vo verejných financiách a jeho predpokladané riešenie z výnosov privatizácie Železničnej spoločnosti, a. s. navrhujeme zrušenie tejto úlohy.

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 549 z 2. júla 2003, k návrhu plánu plnenia konsolidačnej funkcie Železníc SR, ktorý vyplynul z projektu transformácie a reštrukturalizácie Železníc SR vrátane oddlženia Železníc SR zo strany štátu - plnenie bolo listom predsedu vlády SR č. 7873/2004/KPV OSV odložené do 31. októbra 2004

Znenie úlohy: D.3.: 

Predložiť na rokovanie vlády SR Koncepciu výkonov vo verejnom záujme pri prevádzkovaní celoštátnych a regionálnych dráh a Koncepciu spoplatňovania železničnej dopravnej cesty“

ukladá: ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií

T: do 31.10.2003

Odôvodnenie:


Na ŽSR a ŽS, a. s. prebiehajú v súčasnosti transformačné procesy na základe auditu procesného riadenia, Projektu transformácie a reštrukturalizácie Železníc SR podľa uznesenia vlády SR č. 830/2000 a uznesenia vlády SR č. 662/2004 k postupu transformácie Železničnej spoločnosti, a.s. a následnej privatizácie majetkovej účasti štátu na podnikaní železničnej spoločnosti prevádzkujúcej nákladnú prepravu. Z tohto dôvodu nie sú vyjasnené v plnej miere dosahy na financovanie výkonov vo verejnom záujme pri prevádzkovaní celoštátnych a regionálnych dráh, a tým aj spoplatňovanie železničnej dopravnej cesty. MDPT SR však bude pokračovať v práci na uvedených koncepciách a po vyjasnení uvedených problémov predloží Koncepcie na rokovanie vlády SR iniciatívne.

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 23 z 15. januára 2003 k správe o postupe a priebehu transformácie Železníc SR

ukladá: ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií

Znenie úlohy B.3:

„Návrh legislatívnych úprav umožňujúci prevádzkovanie osobnej dopravy na regionálnych dráhach orgánmi samosprávy, prípadne podnikateľskými subjektami za neregulované ceny“

T: do 30. 4. 2003

Odôvodnenie:


Regulácia  tarify osobnej železničnej dopravy je v neposlednom rade súčasťou sociálnej politiky štátu a z jej pôsobnosti nemožno vynímať skupiny obyvateľov používajúcich regionálne dráhy s uvažovanou deregulovanou tarifou osobnej železničnej dopravy.


Z celkového pohľadu sa ukazuje, že deregulácia tarify osobnej dopravy na regionálnych dráhach je čiastkovým riešením, pretože v záujme zabezpečenia rovnakých podmienok pre všetky druhy dopravy by bolo potrebné pripraviť ju ako systémové opatrenie zahŕňajúce nie len regionálnu železničnú dopravu, ale aj všetky druhy hromadnej dopravy.

Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 89/2001 z 31. januára 2001 ku Koncepcii modernizácie mobilného parku ŽSR 

ukladá:

ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií

ministerke financií

Znenie úlohy B.1:

Zabezpečiť v spolupráci finančné zdroje pre modernizáciu mobilného parku Železníc Slovenskej republiky  podľa zdrojových možností štátneho rozpočtu. 

T: pri príprave štátneho rozpočtu každoročne

Odôvodnenie:


Uznesením vlády č. 468/2004 k návrhu na zrušenie a zmenu niektorých úloh z uznesení vlády uložených ministrovi financií bola v bode A.72 zrušená úloha B.1. uznesenia vlády č. 89/2001 ku Koncepcii modernizácie mobilného parku ŽSR- zabezpečiť v spolupráci finančné zdroje pre modernizáciu mobilného parku ŽSR podľa zdrojových možností štátneho rozpočtu. Úloha mala byť zabezpečovaná v spolupráci s ministrom dopravy, pôšt a telekomunikácií. Po zrušení tejto úlohy ministrovi financií je ďalšie trvanie úlohy pre spolupracujúceho ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií bezpredmetné.

