Predkladacia správa


Predkladaný Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života vychádza z predpokladu, že spoločnosť má byť budovaná tak, aby všetky jej kvality – životné podmienky a prostredie, zdravotná a sociálna starostlivosť, vzdelanie a dostupnosť informácií, pracovné, spoločenské a kultúrne uplatnenie, služby a výrobky, t. j. všetky oblasti života boli dostupné všetkým občanom bez rozdielu, alebo jednoduchým a primeraným spôsobom boli sprístupnené a prispôsobené aj potrebám osôb so zdravotným postihnutím. Uznesením vlády Slovenskej republiky č.590 z 27. júna 2001 vláda Slovenskej republiky schválila Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života. Tento program vychádza zo Štandardných pravidiel na vytváranie rovnakých príležitostí pre osoby so zdravotným postihnutím v nadväznosti na Rezolúciu OSN č. 2000/51. Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života obsahuje  opatrenia na napĺňanie cieľa uvedeného v názve národného programu. Prijímané opatrenia sú členené v nadväznosti na uvedené Štandardné pravidlá a do roku 2006 boli v ročnom intervale vyhodnocované. Od roku 2006 sa vyhodnocovanie vykonáva v dvojročnom intervale. Opatrenia, ktoré boli v predchádzajúcich obdobiach naplnené alebo nepretrvávajú  už nie sú uvádzané.  

Uznesením vlády SR č. 932/2006 zo 8. novembra 2006 bolo ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny uložené predložiť na rokovanie vlády súhrnnú správu o realizácii opatrení Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života za roky 2006 – 2007 vrátane opatrení na roky 2008 a 2009. Naďalej sa navrhuje zachovať dvojročné obdobie aktualizácie novoprijatých opatrení. 

Hodnotené úlohy predstavujú zreťazený súbor opatrení na rôznych úsekoch verejného života. Toto spektrum úloh je zamerané na zlepšenie situácie občanov so zdravotným postihnutím v rôznych oblastiach ich života. Úlohy sú smerované nielen na orgány ústrednej štátnej správy, ale aj miestnej štátnej správy,  samosprávy a verejnoprávnych inštitúcií, nevylučujúc ani tretí sektor. Opatrenia zahrňujú úlohy organizačného, finančného a legislatívneho charakteru.
 Súčasťou Vyhodnotenia realizácie Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života za predchádzajúce obdobia boli aj navrhované  opatrenia na nasledujúce roky.  Vláda Slovenskej republiky však uznesením č. 488 z 9. júla 2008 schválila transformáciu Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím na Radu vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím. Posilnila pozíciu rady z dôvodu jej nezastupiteľnej úlohy, ktorú bude predstavovať v procese nasledujúcom po  podpísaní Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím, jeho budúcej ratifikácii a následnej implementácii. 
 V súlade s bodom D 3 uvedeného uznesenia  vlády Slovenskej republiky bolo ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny uložené k 31. júlu 2008 odvolať  členov Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím.  Rada vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím sa na svojom zasadnutí dňa 30. júla 2008  uzniesla na tom, že navrhuje, aby úlohu spracovania a prerokovania návrhu Opatrení na ďalšie nasledujúce obdobie vláda Slovenskej republiky uložila už Rade vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím a preto súčasťou predkladanej správy nie je návrh opatrení  na roky 2008-2009.
Dôvodom tohto návrhu je aj skutočnosť, že zástupcovia občanov so zdravotným postihnutím odporúčajú vypracovať opatrenia na ďalšie nasledujúce obdobie už v členení podľa Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím, čo sa v budúcnosti pozitívne odzrkadlí v zjednodušení  procesu vyhodnocovania plnenia jednotlivých článkov dohovoru. Dohovor bol podpísaný prezidentom Slovenskej republiky 26. septembra 2006. V tomto období je rezortmi vykonávaná analýza dohovoru vo väzbe na právny poriadok Slovenskej republiky.  S pristúpením Slovenskej republiky k dohovoru bude súvisieť záväzok prijatia primeranej legislatívy, administratívnych a iných opatrení na implementáciu práv ustanovených  týmto dohovorom  a zvýšených  nárokov  kladených na vládu Slovenskej republiky v súvislosti s koordináciou a vyhodnocovaním  postupu Slovenskej republiky v tomto procese.  
Cieľom Dohovoru je presadzovať, ochraňovať a zabezpečiť plnohodnotný a rovný výkon ľudských práv a základných slobôd pre všetky osoby so zdravotným postihnutím a podporovať úctu k ich dôstojnosti bez akejkoľvek diskriminácie na základe zdravotného postihnutia. Uvedený dokument vychádza z presvedčenia zúčastnených štátov, že komplexný a ucelený medzinárodný dohovor významne prispeje ku kompenzovaniu výrazného sociálneho znevýhodnenia osôb so zdravotným postihnutím a k presadeniu ich účasti v občianskych, politických, hospodárskych, sociálnych a kultúrnych sférach na princípe rovnakých príležitostí, a to ako v rozvojových, tak vo vyspelých krajinách.

V nadväznosti na uvedený návrh Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím a pre kontinuitu plnenia opatrení Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života sa navrhuje, naďalej v terajšom období uložiť a odporučiť pokračovať v realizácii opatrení na roky  2006-2007, ktoré neboli v celom rozsahu v predchádzajúcom období splnené. Návrh Rady vlády Slovenskej republiky pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím realizovať po konštituovaní Rady vlády Slovenskej republiky pre osoby so zdravotným postihnutím vrátane jej členov, reprezentatívnych zástupcov osôb so zdravotným postihnutím.

Správa bola spracovaná na základe podkladov zodpovedných subjektov, orgánov ústrednej štátnej správy, niektorých ďalších orgánov štátnej správy, orgánov samospráv a verejnoprávnych inštitúcií  a prerokovaná v Rade vlády SR pre problematiku občanov so zdravotným postihnutím dňa 30. júla 2008. Následne boli do nej zapracované pripomienky, ktoré vyplynuli zo zasadnutia. 
            Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania. Ministerstvo financií  Slovenskej republiky predložilo požiadavku kvantifikácie vynaložených finančných  prostriedkov na realizáciu jednotlivých opatrení realizujúcimi subjektmi, vrátane ich zdrojov.. Ministerstvo financií  Slovenskej republiky akceptovalo,  aby pri najbližšom vyhodnocovaní plnenia  Národného programu rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach života boli hodnotiace subjekty požiadané o uvedené údaje u každého plneného opatrenia i za predchádzajúce obdobie. Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v rozporovom konaní upustilo od požiadavky vypustiť opatrenia 2.3.14. a opatrenia 2.1.15 z naďalej plnených opatrení v nadväzujúcom období. a s hodnotením opatrenia 2.1.15 ako čiastočne plneným.  Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predkladaného materiálu.
