Návrh
na zmenu a doplnenie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov 

1. V Čl. II bod 3 znie:
„3. § 26 vrátane nadpisu znie:

§ 26

Technická rezerva na úhradu záväzkov voči Slovenskej kancelárii poisťovateľov

vznikajúcich z činností podľa osobitného predpisu


Technickú rezervu na úhradu záväzkov voči Slovenskej kancelárii poisťovateľov vznikajúcich z činností podľa osobitného predpisu14a) tvoria v neživotnom poistení poisťovňa a pobočka zahraničnej poisťovne, ktoré vykonávajú poistné odvetvie neživotného poistenia uvedené v prílohe č. 1 časti B bode 10 písm. a) a je určená na plnenie záväzkov vznikajúcich z činností podľa osobitného predpisu14a), na ktoré Slovenská kancelária poisťovateľov nemá vytvorené aktíva podľa § 29 ods. 1. Poisťovňa a pobočka zahraničnej poisťovne tvoria túto rezervu v rozsahu, v akom sa podieľajú na celkových záväzkoch vznikajúcich z činností podľa osobitného predpisu.14a)“.

2. Čl. II sa dopĺňa bodom 4, ktorý znie:

„4. V § 30 odsek 2 znie:

(2) Prostriedky z osobitného účtu podľa odseku 1 rozdelí Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky  po prerokovaní s Ministerstvom financií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) hasičským jednotkám na úhradu nákladov spojených s obstaraním materiálno-technického vybavenia, jeho údržbou a s prevádzkovaním a zložkám Ministerstva vnútra Slovenskej republiky na úhradu nákladov spojených s obstaraním technických prostriedkov potrebných na objasňovanie príčin nehôd v cestnej doprave a s výstavbou a vybavením koordinačných stredísk integrovaného záchranného systému  a operačných stredísk tiesňového volania do konca júna príslušného roka.“.
Odôvodenie:
K bodu 1


Úprava vyplynula z dodatočne uskutočnených rokovaní s Národnou bankou Slovenska. Z týchto rokovaní vyplynulo, že tvorba technickej rezervy na úhradu záväzkov voči Slovenskej kancelárii poisťovateľov vznikajúcich z činností podľa osobitného predpisu v rozsahu, v akom sa podieľajú na celkových záväzkoch vznikajúcich z činností podľa zákona č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vo väčšej miere zabezpečí udržanie finančnej stability poisťovní a pobočiek zahraničných poisťovní a výplatu poistných plnení z tohto druhu poistenia, ako aj úhradu deficitu zo zákonného poistenia motorových vozidiel.

Navrhované znenie bolo predmetom medzirezortného pripomienkového konania a neboli proti nemu uplatnené pripomienky.
K bodu 2


Účelom úpravy je zlepšiť materiálno-technické vybavenie Hasičského a záchranného zboru. Súčasne platné znenie § 30 pomerne úzko vymedzuje použitie odvodov časti poistného z povinného zmluvného poistenia zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla na úhradu nákladov spojených s obstarávaním, údržbou a s prevádzkovaním prostriedkov na záchranu ľudských životov a materiálnych hodnôt v cestnej doprave.
