
NÁVRH STRATEGICKÉHO CIEĽA A PRIORÍT SR 

PREPOJENÝCH NA KOHÉZNU POLITIKU EÚ 

PRE BUDÚCE PROGRAMOVACIE OBDOBIE 2007-2013:

„Konvergencia“

„Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť“

„Európska teritoriálna spolupráca“

STRATEGICKÝ CIEĽ SR
„Výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja.“

Reálnou konvergenciou nazývame zbližovanie ekonomických výkonností rôznych krajín, ktoré sa aproximuje mierou HDP na obyvateľa v parite kúpnej sily. 

Konkurencieschopnosť je podľa EK definovaná ako schopnosť podnikov, priemyselných odvetví, regiónov, krajín a nadnárodných regiónov - vystavených medzinárodnej súťaži - generovať relatívne vysoký dôchodok a úroveň zamestnanosti.

Tri faktory – 1. regionálna hospodárska štruktúra vrátane inovačnej aktivity, 2. infraštruktúra a regionálna dostupnosť a 3. kvalifikácia pracovných síl/pracovný potenciál - v štatistickom meraní vysvetľujú dve tretiny variácií v HDP/obyv. medzi regiónmi EÚ. V analytických štúdiách EÚ sa kladie nový dôraz na menej viditeľné, ťažko kvantifikovateľné faktory (najmä z hľadiska efektívnosti), ako je efektívne fungovanie verejnej správy, rozsah a efektívnosť produkčných služieb, dominujúce podnikateľské prostredie a kultúra a iné aspekty inštitucionálnej štruktúry, ktoré tvoria priaznivé prostredie pre zmeny v hmatateľných faktoroch.

Napriek tomu, že SR v posledných rokoch dosahuje jeden z najvyšších ekonomických rastov v EÚ, sa z pohľadu tvorby HDP/obyv. v parite kúpnej sily nachádza v blízkosti 50%-ného podielu priemeru EÚ-15. Tento rozdiel medzi výkonnosťou slovenskej ekonomiky a priemerom EÚ je podstatne závažnejší než sú rozdiely medzi jednotlivými regiónmi v rámci SR, či už na úrovni NUTS II alebo NUTS III. Z hľadiska ekonomickej úrovne je najvyspelejším regiónom SR Bratislavský kraj. Na rozdiel od SR je tvorba HDP/obyv. v bratislavskom regióne približne 20% nad priemerom EÚ-25 a dokonca mierne aj nad priemerom EÚ-15. Podľa tohto ukazovateľa sú všetky ostatné NUTS III regióny   na základe posledných údajov EUROSTATu zaostalé oproti priemeru EÚ-25, pričom najnižšia tvorba HDP/obyv. prislúcha Prešovskému kraju. Čo sa týka vzájomného porovnania HDP/obyv. regiónov v rámci SR, odhliadnuc od Bratislavy už nie je možné hovoriť o výrazných regionálnych rozdieloch.
Priemerná miera nezamestnanosti je v SR vysoká a navyše je sprevádzaná výraznými regionálnymi rozdielmi medzi západnou časťou SR a ostatnými regiónmi. 

Okrem rozdielu v HDP existujú v krajoch významné rozdiely v kvalite ľudského potenciálu, v sektorovej a odvetvovej štruktúre ekonomiky, dopravnej dostupnosti, vybavenosti územia infraštruktúrou a ďalších faktoroch, ktoré determinujú ich ekonomickú výkonnosť a konkurencieschopnosť regiónov na všetkých úrovniach.
Uvedený strategický cieľ SR je možné naplniť cez nasledujúce tri skupiny priorít prepojených na kohéznu politiku EÚ, pričom sa bude zohľadňovať rozvojový potenciál územia:
Tri základné priority v oblasti kohéznej politiky EÚ: 

I. Infraštruktúra a regionálna dostupnosť

II. Inovácie, informatizácia  a znalostná ekonomika 
III. Ľudské zdroje a vzdelávanie
Do týchto priorít bude zakomponovaná táto horizontálna priorita:

· Marginalizované rómske komunity

K týmto prioritám je možné priradiť ďalšiu – v oblasti poľnohospodárskej politiky EÚ, ale prepojenú na kohéznu politiku EÚ:
· Rozvoj vidieka 
PRIORITY SR PREPOJENÉ NA KOHÉZNU POLITIKU EÚ
PRIORITY SR V OBLASTI KOHÉZNEJ POLITIKY EÚ
INFRAŠTRUKTÚRA A REGIONÁLNA DOSTUPNOSŤ   
(doprava, životné prostredie, energetika, IT, lokálna infraštruktúra, urbánna obnova)
K rozhodujúcim faktorom konkurencieschopnosti ekonomiky SR patrí stav infraštruktúry a regionálna dostupnosť, pričom tento faktor má okrem dopadu na tvorbu priaznivých podmienok pre investície/podnikanie/cestovný ruch i pozitívny priamy vplyv na životnú úroveň obyvateľstva.

Konkurencieschopnosť oblastí a subjektov s nevybudovanou alebo nevyhovujúcou infraštruktúrou sa výrazne znižuje; zároveň vyvoláva zvýšené nároky na investície a štátne záruky. Tieto skutočnosti viedli aj k určeniu viacerých prechodných období a podmienok vstupu SR do EÚ do roku 2015.

Obmedzená dostupnosť regiónov k transeurópskym dopravným koridorom a nedobudovanosť energetickej a environmentálnej infraštruktúry spôsobujú problémy pri zvyšovaní rastového potenciálu a konkurencieschopnosti regiónov a stávajú sa podmienkou smerovania hospodárskych investícií do regiónov a lokalít spĺňajúcich požiadavky investorov. 
Globálnym cieľom dopravnej politiky je zabezpečenie trvalo udržateľného rozvoja mobility, ponímanej ako dlohodobé zabezpečenie neustále narastajúcich prepravných potrieb spoločnosti (prepravy nákladov a osôb) v požadovanom čase a kvalite pri súčasnom znižovaní negatívnych účinkov dopravy na životné prostredie, najmä podporou verejnej dopravy. Zabezpečenie trvalo udržateľnej mobility vyžaduje proporcionálny rozvoj všetkých druhov dopravy v rámci dopravného systému SR vychádzajúc z princípov spoločnej dopravnej politiky EÚ s cieľom efektívnej uspokojovať prepravné potreby spoločnosti. V súlade s Bielou knihou: Európska dopravná politika do roku 2010: Čas na rozhodnutie, bude v nasledujúcom programovacom období jednou z hlavných priorít v SR zabezpečenie nárastu trhového podielu environmentálne prijateľnejších druhov dopravy (železničná a vodná doprava).
V oblasti rozvoja dopravnej infraštruktúry je prioritou dobudovanie a modernizácia medzinárodných dopravných koridorov (TEN-T) a kvalitné napojenie nadradenej dopravnej siete SR na túto sieť. Rozvoj dopravnej infraštruktúry v SR v nasledujúcom programovacom období bude vychádzať predovšetkým z požiadaviek na zlepšenie kvality infraštruktúry cestnej ako aj železničnej dopravy s orientáciou na dobudovanie nadradenej dopravnej siete a zvyšovanie bezpečnosti a spoľahlivosti dopravy.

Pre oblasť environmentálnej infraštruktúry bude musieť SR plniť v priebehu ďalšieho programovacieho obdobia finančne náročné záväzky vyplývajúce z prechodných období a zo v súčasnosti pripravovanej legislatívy v oblasti životného prostredia a energetiky.
Priority v oblasti environmentálnej infraštruktúry budú zamerané tak, aby umožňovali zabezpečiť kontinuitu podpory z fondov ES v súčasnom a nastávajúcom programovacom období a pokračovať v dobudovaní environmentálnej infraštruktúry, znížiť mieru jej rozostavanosti a zefektívniť využitie doterajších kapacít. Prioritami sú pitná voda, kanalizácia, ČOV, ochrana pred povodňami, ochrana ovzdušia, energetická efektívnosť na strane výroby aj spotreby, odpadové hospodárstvo a ochrana prírody a krajiny. 
V kontexte zvýšenie stupňa informatizácie spoločnosti v prepojení na „infraštruktúru“ je nevyhnutné zamerať sa na zabezpečenie širokého prístupu/dostupnosti k internetu, PC, zlepšovanie kvality zapojenia a bezpečnosti tejto infraštruktúry. Infraštruktúra musí byť všeobecne dostupná, bezpečná a interoperabilná. Pre zvýšenie konkurencie v miestnych prístupových vedeniach je žiadúce sprístupniť chrbtové optické siete, v ktorých má štát väčšinový podiel. 
Dôraz bude kladený taktiež na lokálnu infraštruktúru a urbánnu obnovu (školstvo – všetky stupne škôl, zdravotnícku infraštruktúru, služby starostlivosti o deti, urbánnu obnovu vidieckeho a mestského prostredia vr. revitalizácie sídlisk, hromadnú dopravu, kultúrnu infraštruktúru) s výnimkou lokálnej infraštruktúry v pôsobnosti štátu.
Vo všetkých oblastiach sa bude viac zohľadňovať rozvojový potenciál územia.

INOVÁCIE,  INFORMATIZÁCIA A ZNALOSTNÁ EKONOMIKA 
(veda, výskum, inovácie, informatizácia,  podnikanie a služby, cestovný ruch, verejná správa on-line)
Štruktúra ekonomickej základne a progresívny charakter sektorovej štruktúry sú jedným z hlavných faktorov ovplyvňujúcich tak konkurencieschopnosť a výkonnosť ekonomiky krajiny a regiónov ako i životnú úroveň obyvateľstva. 

Z dlhodobého hľadiska smerujúc k ekonomike založenej na znalostiach je dôležitá aktívna tvorba nových vedomostí prostredníctvom výskumu a vývoja, ich transfer z vedeckej sféry do podnikovej sféry a podpora inovácií a výskumno-vývojových aktivít v priemysle a službách.

Doteraz bola v Slovenskej republika obasť vedy, výskumu a inovácií podfinancovaná. V roku 2003 predstavoval tento objem finančných zdrojov 0,57% z HDP, čo nás radí na posledné miesta v Európskej únie (menej investovali len Lotyšsko a Cyprus).

Posilňovaním vedy a výskumu, ktoré sú jedným z najdôležitejších zdrojov inovácií a základom znalostnej ekonomiky, dochádza v konečnom dôsledku k tvorbe nových pracovných miest, zvyšovaniu vzdelanostnej úrovne obyvateľstva, skvalitňovaniu života spoločnosti a zvyšovaniu konkurencieschopnosti jednotlivých regiónov ako aj celej ekonomiky. Zo štrukturálnych fondov by sa mala v tejto oblasti podporovať najmä obnova technickej infraštruktúry vedy a výskumu a problematika „ľudských zdrojov/vzdelávania“, čo by malo aj menej rozvinutým regiónom umožniť úspešne sa zapájať do Európskeho výskumného priestoru. Dôraz bude kladený aj na podporu zakladania výskumno-vývojových centier a integráciu výskumných pracovísk do týchto centier a ich prepojenia na podnikateľskú sféru.

Najväčším komponentom inovácií v SR sú investície. Ich rozhodujúca časť sa však uskutočňuje na báze transferu hotových inovácií od špičkových zahraničných firiem. Z hľadiska dobiehania technologickej medzery má rozhodujúcu úlohu transfer technológií, ktorý vyžaduje kvalifikovanú pracovnú silu a infraštruktúru. Z hľadiska uzatvárania inovačnej medzery je dôležité sústrediť sa na prepojenie vedy a výskumu s podnikateľskou praxou cez fiškálne a nepriame nástroje.
Na výkonnosti ekonomiky a jej konkurencieschopnosti sa v rozhodujúcej miere podieľajú priemysel a služby. Nepopierateľnú úlohu v ekonomike SR zohrávajú podniky, najmä malé a stredné podniky („MSP“), ktorých podpora môže do veľkej miery pomôcť pri riešení nezamestnanosti, keďže sektor MSP je nepopierateľne tvorcom väčšiny pracovných miest. Dôraz bude kladený na podporu a financovanie inovatívnych podnikov. Bude potrebné zamerať sa na podporu rizikového kapitálu zameraného na podniky vo veľmi skorom štádiu rozvoja.
Pozornosť sa bude venovať aj podpore inovácií v sektore služieb, vrátane cestovného ruchu, ktorý prispeje k znižovaniu nezamestnanosti, vyrovnávaniu regionálnych rozdielov, rozvoju služieb a tvorbe kultúrnych hodnôt. 

V zmysle zvýšenie stupňa informatizácie spoločnosti v prepojení na „obsah“ (informácie a služby) je nevyhnutné zamerať sa na realizáciu efektívnej e-vlády, služieb/obchodu a verejnej správy on-line. Dôraz treba klásť na oblasti e-Governmentu, e-Health, e-Learning, e-Business,  e-Environment, e-Inclusion a e-Culture.
Rozhodujúcimi článkami pri sprístupňovaní znalostí a rozvoji znalostnej ekonomiky sú pamäťové inštitúcie,  štátna správa a samospráva, pre ktoré bude dôležitá aj digitalizácia obsahu.

ĽUDSKÉ ZDROJE A VZDELÁVANIE
(zamestnanosť a vzdelávanie - potenciál a kvalita ľudského kapitálu)
Zabezpečenie vysokej miery zamestnanosti a predpokladov pre vysokú produktivitu práce je najlepšou zárukou dlhodobej životnej úrovne pre všetkých obyvateľov SR, pričom potenciál pracovnej sily a jej kvalita/kvalifikovanosť a zručnosť tvoria nevyhnutné podmienky pre investície, rozvoj priemyslu a služieb. Je nevyhnutné vytvoriť pre všetkých obyvateľov možnosti a podmienky na ich neustále vzdelávanie, absorbovanie nových informácií a plynulé prechádzanie z jedného zamestnania do druhého. Jednou z prioritných hľadísk pre obsahové zameranie vzdelávania a odbornej prípravy bude prepojenie na trh práce.
Do popredia teda vystupuje otázka podpory zamestnanosti a riešenia nezamestnanosti a dlhodobej nezamestnanosti cez existujúce programy, cezhraničnú integráciu trhov práce a podporu mobility za prácou (cezhraničná, vnútroštátna), otázka rozvoja/kvality ľudských zdrojov, t.j. vzdelávania a podpora sociálneho partnerstva. 
V súvislosti s (ne)zamestnanosťou, v rámci existujúcich programov vystupuje do popredia podpora a vytváranie rovnosti príležitostí v prístupe na trh práce, podpora integrácie na trh práce pre znevýhodnené skupiny a aktívne opatrenia trhu práce. Ďalšou otázkou je i podpora zosúladenia rodinného a pracovného života rodičov s malými deťmi, predškolská starostlivosť - prístup k nej (v prepojení na lokálnu infraštruktúru).
V oblasti vzdelávania rezonujú tri základné témy: premena tradičnej školy na modernú (t.j. základné a stredné školstvo), vysoké školy a ďalšie vzdelávanie. 
V rámci prvej oblasti sa kladie dôraz na obsahovu a procesnú transformáciu školy a jej informatizáciu vrátane aktívneho využívania IKT vo vyučovaní; podporu nadanej a talentovanej mládeže; posilnenie a zlepšenie vzdelávania v oblasti cudzích jazykov, informačných technológií a podnikateľských vedomostí a zručností a zvyšovania kvality prípravy budúcich učiteľov a ich ďalšieho vzdelávania.  
V prípade vysokých škôl je potrebné sústrediť sa na kultúru kvality prostredníctvom nástrojov komplexnej akreditácie a nezávislej evaluácie a zaktivizovať VŠ pre účinné poskytovanie okrem terciárneho  aj ďalšieho vzdelávania reflektujúc dopyt a potreby regionálneho trhu práce. Dôležitá je úloha VŠ ako motorov spoločenského a ekonomického rozvoja regiónu a ako centier výskumu a vývoja na medzinárodne porovnateľnej úrovni. 
Je potrebné podporovať myšlienku učiacich sa regiónov, ktorými  sa rozvíja činnosť regionálnych sietí poskytujúcich adresné celoživotné vzdelávanie a celoživotné poradenstvo s cieľom predovšetkým zvýšiť participáciu ekonomicky aktívneho obyvateľstva na celoživotnom vzdelávaní. 

V kontexte zvýšenie stupňa informatizácie spoločnosti v prepojení na „ľudí“ je kľúčové, aby sa okrem informatizácie vzdelávania zabezpečila informačná gramotnosť tak vo verejnej  správe ako aj celospoločensky.
Dôraz bude kladený na lokálnu infraštruktúru v pôsobnosti štátu (školská a sociálna infraštruktúra), ktorá rovnako ako priorita „inovácie a znalostná ekonomika“ úzko súvisí s potenciálom a zvyšovaním kvality ľudských zdrojov. 
PRIORITA SR V OBLASTI POĽNOHOSPODÁRSKEJ POLITIKY EÚ
ROZVOJ VIDIEKA
V ďalšom programovacom období 2007-2013 bude rozvoj vidieka podporovaný už z iných nástrojov ako štrukturálne fondy. Nutná je však koordinácia medzi rozvojom vidieka a rozvojom podporovaným zo štrukturálnych fondov. 
Medzi podporované priority pre budúce programovacie obdobie sa v tejto oblasti plánuje zahrnúť nasledovne: (i) zlepšenie konkurencieschopnosti poľnohospodárstva a lesného hospodárstva, (ii) ochrana a zlepšenie vidieckeho životného prostredia, (iii) diverzifikácia vidieckej ekonomiky, (iv) zvýšenie kvality života na vidieku, (v) prístup Leader.
ZHRNUTIE
Strategický cieľ SR prepojený na kohéznu politiku EÚ:

„Výrazne zvýšiť do roku 2013 konkurencieschopnosť a výkonnosť regiónov a slovenskej ekonomiky pri rešpektovaní trvalo udržateľného rozvoja.“

Priority SR prepojené na kohéznu politiku EÚ:

Infraštruktúra a regionálna dostupnosť 
Inovácie, informatizácia a znalostná ekonomika 
Ľudské zdroje a vzdelávanie
Rozvoj vidieka

Horizontálna priorita:  Marginalizované rómske komunity
Podklady: 

Strategické pokyny Spoločenstva, 2007-2013 (zverejnená verzia ku dňu 11.05.2005)

Pozícia SR na rokovanie s EK o Strategických pokynoch Spoločenstva ku kohézii na obdobie 2007-2013

Socio-ekonomická analýza stavu ekonomiky SR

Makroekonomické východiská NSRR

Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010

Systémová štruktúra národohospodárskej stratégie SR na roky 2005-2013

Factsheet „Kohézia k zlomovému roku 2007“ – inforegio 
� Cieľ „Konvergencia“, ktorý je blízky súčasnému Cieľu č. 1, je určený k urýchleniu ekonomickej konvergencie najmenej rozvinutých regiónov: skvalitnenie podmienok rastu a zamestnanosti vďaka investíciám do fyzických a ľudských zdrojov; inovácia a spoločnosť založená na vedomostiach; adaptabilnosť na hospodárske a sociálne zmeny; ochrana životného prostredia; administratívna efektívnosť. Cieľ Konvergencia bude mať nevyhnutnú úlohu obzvlášť v nových členských štátoch, ktorých pristúpenie konfrontuje úniu s bezprecedentnými vývojovými rozdielmi. (ERDF, ESF, Kohézny fond)


� Cieľ „Regionálna konkurencieshopnosť a zamestnanosť“: vo zvyšnej časti únie je navrhnutý dvojitý prístup. Na jednej strane ide, cez regionálne rozvojové programy (ERDF), o posilnenie konkurencieschopnosti a atraktivity regiónov cestou predchádzania hospodárskym a sociálnym zmenám a podporenia inovácií, spoločnosti založenej na vedomostiach, podnikateľského ducha, ochrany životného prostredia a prevencie pred rizikami. A na druhej strane, cez národné programy alebo programy na príslušnej územnej úrovni, financované z fondu ESF a na základe európskej stratégie zamestnanosti, sa jedná o podporu adaptability pracovníkov a podnikov a rozvoj trhov práce, orientovaných na sociálne začlenenie. Cieľ Konkurencieschopnosť bude mať kľúčovú úlohu pri predchádzaní výskytu nerovnomerností na úkor regiónov, ktoré by inak pocítili následok nepriaznivých sociálno-ekonomických činiteľov bez získania dostatočnej štátnej pomoci. (ERDF, ESF)


� Úlohou Cieľa „Európska teritoriálna spolupráca“, inšpirovaného skúsenosťami z iniciatívy EÚ INTERREG, je intenzifikácia spolupráce na troch úrovniach: cezhraničná spolupráca formou združených programov; spolupráca na úrovni nadnárodných oblastí; sieť spolupráce a výmeny skúseností v celej únii. Cieľ Spolupráca podporí tiež rovnomerný, harmonický a udržateľný rozvoj európskeho územia. (ERDF)


� Ide o oficiálne údaje zverejnené Eurostatom dňa 24. 2. 2005.
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