D ô v o d o v á   s p r á v a
Všeobecná časť: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá, pre motorové vozidlá alebo jazdné súpravy do 3,5 t (ďalej len „nariadenie vlády“), vypracovaný podľa zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov.

Dôvodom na predloženie nariadenia vlády je úprava sadzobníka úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a  ciest pre motorové vozidlá vlády  vzhľadom na zavedenie meny euro v Slovenskej republike od 1. 1. 2009.
Navrhovaná úprava úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá zohľadňuje prechod na pripravovaný systém elektronického výberu mýta pre vozidlá s celkovou hmotnosťou  nad 3,5 t. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie. 

Materiál nemá dopad na štátny rozpočet,  rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov a na zamestnanosť a  predpokladá  nevýrazný dopad na hospodárenie podnikateľského prostredia.  

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie

1.      Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky

2.      Názov návrhu právneho predpisu:
Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje  výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá pre vozidlá do 3,5 t.
3.      Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev,

b)  nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev, ani Súdu prvého stupňa.
Osobitná časť :

K § 1 
písm. a - c)  ustanovuje výšku úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a    ciest   pre  motorové  vozidlá  označené   dopravnými  značkami   pre  vozidlá  do  3,5 t  s ročnou, mesačnou a týždňovou platnosťou.

K § 2  

Ustanovuje sa účinnosť toho nariadenia vlády od 1. januára 2009.
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