Predkladacia správa


Vypracovanie Dodatku k návrhu zákona, ktorým sa mení a  dopĺňa zákon 
č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, o ktorom bolo prerušené  rokovanie na 75. schôdzi vlády Slovenskej republiky z 9. januára 2008, vyplynulo z požiadavky vlády Slovenskej republiky na vytvorenie časového priestoru na odstránenie rozporov s Ministerstvom školstva Slovenskej republiky, Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky. 
K predmetným rozporom sa 14. a 15. januára 2008 uskutočnili opätovné rokovania. Zo záverov týchto rokovaní vyplynuli úpravy predloženého návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktoré tento návrh dodatku obsahuje.  

Účelom predkladaného návrhu dodatku k návrhu zákona je úprava problematiky týkajúca sa preukazovania osobného postavenia uchádzača alebo záujemcu vo vzťahu 
k závažnému porušeniu odborných povinností ako podmienky účasti vo verejnom obstarávaní, rozšírenie znenia výnimky z aplikácie zákona o verejnom obstarávaní na všetky stupne utajovaných skutočností,  skrátenie lehoty na rozhodovanie o námietkach v prípade existencie dôvodu na zastavenie konania. Zavádza sa  možnosť využívania štatútu chránenej dielne alebo chráneného pracoviska aj pri zadávaní podlimitných zákaziek.
