Správa o spôsobe riešenia postúpenia základných informácií, nevyhnutných na plnenie zákonom stanovenej povinnosti, vlastníkom (správcom) kategorizovaných objektov 
Uznesením vlády Slovenskej republiky číslo 131 zo 14. februára 2007, bod B 6 je uložené „ministrovi obrany v spolupráci s ministrom hospodárstva a riaditeľom Národného bezpečnostného úradu doriešiť v rámci Slovenskej republiky v súvislosti s ustanovením § 12 zákona č. 319/2002 Z.z. o obrane Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, spôsob a rozsah utajovaných skutočnosti vo vzťahu k postúpeniu vlastníkom (správcom) kategorizovaných objektov základných informácií, nevyhnutných na naplnenie ich zákonom stanovenej povinnosti, správu o spôsobe riešenia tejto problematiky predložiť na rokovanie vlády“.

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, spolupráci s ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a Národným bezpečnostným úradom, vykonalo pracovné rokovania na ktorých bol prijatý záver, že kategorizované objekty budú tvoriť prvky kritickej infraštruktúry. Informácie o kategorizovaných objektoch majú citlivý charakter. Citlivé informácie o prvkoch kritickej infraštruktúre je potrebné ochraňovať najmä z pohľadu národnej bezpečnosti. Ide o také informácie, ktoré je možné zneužiť na čiastočné alebo úplné znefunkčnenie prvkov kritickej infraštruktúry napr. v dôsledku teroristického útoku, inej nelegálnej činnosti prípadne ďalších rizikových faktorov, čo v konečnom dôsledku môže vyvolať ohrozenie života a majetku občanov Slovenskej republiky.
V súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky číslo 120 zo 14. februára 2007, ktoré schválilo Koncepciu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsob jej ochrany a obrany“ a najmä bod 4.1 Ochrana utajovaných skutočností v oblasti kritickej infraštruktúry, navrhujeme ochraňovanie informácií respektíve určenie spôsobu a rozsahu ich postupovania vlastníkom (správcom)  kategorizovaných objektoch zapracovať do „Národného programu pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike“ (ďalej len „národný program“).
Národný program bude na rokovanie vlády Slovenskej republiky predložený do 31. decembra 2007. Celý proces implikácie predmetnej koncepcie zavŕši návrh všeobecne záväzného právneho predpisu o kritickej infraštruktúre, ktorý bude pripravený a predložený na prerokovanie vládou Slovenskej republiky do 30. júna 2008 
Z toho dôvodu navrhujeme úlohu z uznesenia vlády Slovenskej republiky číslo 131 bod B.6 zo 14. februára 2007 zrušiť, vzhľadom k tomu, že predmetná problematika bude komplexne riešená  v národnom programe.

Odporúčaný spôsob riešenia zabezpečí ucelený prístup k ochrane citlivých informácií  v oblasti kritickej infraštruktúry Slovenskej republiky.

