1. Úvod

Vývoj turizmu na Slovensku v uplynulom období najvýraznejšie ovplyvnili predovšetkým vonkajšie faktory. Na kvalitu a sortiment poskytovaných služieb začal postupne vplývať efekt z projektov podporovaných v rámci štrukturálnych fondov EÚ, ktorých realizácia z plánovacieho obdobia rokov 2004 - 2006 sa presunula na roky 2006 - 2008 a čiastočne pretrváva až do súčasnosti. Súbežne boli uskutočňované prípravné a realizačné práce v rámci Národného strategického referenčného rámca rokov 2007 - 2013. 

Druhým významným vonkajším faktorom výrazne ovplyvňujúcim vývoj turizmu  bol prechod zo slovenskej koruny na euro. Táto zmena spolu s rastom ekonomiky Slovenska a posilňovaním kurzovej hodnoty končiacej slovenskej koruny vo vzťahu k menám v okolitých krajinách spôsobovali zvyšovanie cien služieb cestovného ruchu pre návštevníkov z týchto krajín, najmä Poľska a Maďarska. Dôsledkom posilňovania kurzovej hodnoty slovenskej koruny bol zvýšený záujem našich občanov o vycestovanie do zahraničia s nepriaznivým vplyvom na zníženú bilanciu zahraničného turizmu. 

Globálna hospodárska a finančná kríza ako vonkajší faktor začala ovplyvňovať vývoj cestovného ruchu už koncom minulého roku, výraznejšie sa však začala prejavovať až začiatkom roka 2009. 

Ako ukazujú doterajšie poznatky, k postupnému prekonávaniu týchto negatívnych vplyvov prispievali nielen opatrenia prijímané na celoslovenskej úrovni, ale boli to predovšetkým opatrenia v samotnej podnikateľskej sfére.  

2. Súčasný stav turizmu na Slovensku 

Vývoj turizmu na Slovensku zaznamenal nárast v rokoch 2006, 2007 aj v 1. polroku 2008. Vplyvom hospodárskej krízy však koncom roka 2008 sme už aj na Slovensku začali pociťovať stagnáciu. 

  Postupný nárast devízových príjmov v rokoch 2006-2008 bol ročne v  priemere10 %. V roku 2007 rástli devízové príjmy o 10,6 %, roku 2008 o 10,9 %, v  1. polroku 2009 už len o 0,8 %. Dochádzalo  k postupnému nárastu devízových výdajov, v   roku 2007  20,3 %, v roku 2008 21,7 %, v 1. polrok 2009 14,5 %. V dôsledku toho sa znižovalo saldo zahraničného obchodu o 11,8 % v roku 2007,  o 23,2 % v roku 2008 a až o 68,1 % v 1. polroku 2009.

Saldo zahraničného turizmu po celé obdobie zostávalo aktívne.

Podiel príjmov z aktívneho zahraničného turizmu na HDP predstavoval počas celého obdobia 2,7 %. Podiel na exporte služieb rástol z 28 % v roku 2006 na 28,7 % v roku 2007 až na 30,5 % v roku 2008. Podiel na exporte tovarov a služieb  bol počas rokov 2006 - 2008 v priemere 3,17 %.

Počet ubytovaných návštevníkov každým rokom narastal. Index nárastu rokov 2007/2006 bol 105,4, keď v roku 2006 pricestovalo celkom 3 583 879 turistov z toho zahraničných 1 611 808,  v roku 2007 to bolo celkovo  3 778 000 z toho zahraničných 1 685 000. Index nárastu rokov 2008/2007 predstavuje 108,1. Počet ubytovaných návštevníkov v roku 2008 bol 4 082 645 osôb, z toho zahraničných 1 766 529, čo je nárast o 4,9 % oproti roku 2007.

V roku 2008 v porovnaní s rokom 2007 vzrástli devízové príjmy z aktívneho zahraničného turizmu o viac ako 10,9 % pri súčasnom zvýšení počtu zahraničných návštevníkov Slovenska o 9,6 % a zvýšení počtu ich prenocovaní o 1,2 %. Dynamika rastu návštevnosti klesá zo susedných krajín a to najmä z Maďarska (pokles v počte návštevníkov v ubytovacích zariadeniach o 3,9 %), z Ukrajiny (pokles o 16,6 %), ale aj z  Nemecka (pokles o 6,5 %), USA (pokles o 10,1 %). Poľskí návštevníci k nám pricestovali vo vyššom počte o 26,5 %, ale priemerná dĺžka ich pobytu ostala na dĺžke 3,1 dňa. V roku 2008 sme zaznamenali nárast počtu českých návštevníkov o 9,4 %, ktorí prišli na Slovensko stráviť v priemere 3,2 dňa, čo predstavuje pokles 3,3 % oproti predchádzajúcemu roku.

Z mesačných údajov za ubytovaciu štatistiku možno vidieť, že k poklesu návštevnosti Slovenska dochádza od novembra 2008. V decembri 2008 poklesol počet návštevníkov o    6,4 % a počet prenocovaní o 7,3 % oproti porovnateľnému obdobiu minulého roka. Nepriaznivo na turizmus pôsobil silný kurz slovenskej koruny ku koncu roka a nastupujúca hospodárska kríza. Z údajov možno dedukovať, že aj v našich podmienkach sa prejavuje všeobecný trend v turizme smerujúci k častejšej účasti na dovolenkách (aj viackrát v priebehu roka) pri súčasnom skracovaní priemernej dĺžky pobytov. Pritom cieľom dovolenkových ciest je nielen oddych v prírode, poznávanie krajiny, jej historických pamiatok a kultúrnych udalostí, ale aj wellness pobyty. 

Zvýšenie príjmov obyvateľstva sa prejavilo v raste účasti na domácom i pasívnom zahraničnom turizme. Slováci vo zvýšenej miere cestovali do zahraničia – medziročný nárast 8,9 % a pritom vynakladali viac devízových prostriedkov – medziročne vzrástli devízové výdavky o viac ako 21,7 %. V oblasti domáceho turizmu naše ubytovacie zariadenia zaznamenali v minulom roku v porovnaní s predchádzajúcim rokom viac ako 13,1 % rast počtu ich prenocovaní. Pritom výnimkou pri cestách do zahraničia už nie sú ani vzdialenejšie destinácie či objednávanie služieb v širšom rozsahu i vyššej kvalite, a to tak v rámci domáceho ako aj pasívneho zahraničného turizmu.

Výsledkom vývoja v oblasti devízových príjmov z aktívneho zahraničného turizmu vo výške 1 762,6 mil. EUR (55,1 mld. Sk) a výdavkov na pasívny zahraničný turizmus vo výške 1 467,3 mil. EUR (45,9 mld. Sk) je síce aktívne saldo 295,3 mil. EUR (9,2 mld. Sk), toto však medziročne pokleslo najmä vplyvom rastu devízových výdavkov o 27,1 %. Devízové výdavky na zahraničný turizmus si stále udržujú rastúci trend, čím sa prehlbuje znižovanie zatiaľ aktívneho salda zo zahraničného turizmu. Pre budúce obdobie sa preto vynára úloha posilniť domáci turizmus. 

Rast slovenskej ekonomiky i rast príjmov sa prejavil nielen na strane dopytu po službách turizmu, ale aj na strane ponuky. V roku 2008 pribudlo na Slovensku 252 ubytovacích zariadení. Najviac ubytovacích zariadení i lôžok pribudlo v kategórii penziónov a ubytovania v súkromí. Mierne sa zvýšil aj počet podnikateľských subjektov pôsobiacich v tomto odvetví. Do budúceho obdobia sa javí ako veľmi dôležitá potreba výstavby ubytovacích zariadení najvyšších kategórií – 5*, a to predovšetkým v najvýznamnejších cieľových miestach, ako sú Bratislava a Vysoké Tatry. Vzhľadom na krízu, ktorá sa v turizme viditeľne prejavuje od 2. polroku 2008, je veľmi dôležitá propagácia našich produktov ako na domácej pôde, tak aj na zahraničných trhoch okolitých krajín a tvorba nových produktových balíčkov.  

     
Podľa výberových zisťovaní štatistického úradu výdavky slovenských občanov – turistov na dovolenky mierne vzrastajú.  Najviac minú Slováci na dovolenku v zahraničí. 
Výdavky na dovolenkový pobyt v zahraničí predstavujú takmer 69 % z celkových dovolenkových výdavkov slovenských občanov. V roku 2008 výdavky na zahraničnú dovolenku poklesli v prospech domáceho pobytu. 

     
Z predmetných údajov zároveň vyplýva, že viac ako 355 tis. Slovákov si dovolí domácu aj zahraničnú dovolenku. V roku 2008 ich počet klesol na cca 316 tis. osôb. 

     
Štatistika rodinných účtov udáva, že slovenskí občania vydávajú na rekreáciu a stravovanie cca 12 % z celkových čistých peňažných výdavkov. Najviac vynakladajú na tento účel občania v Bratislavskom kraji, a to až 16,4 %. 

3. Zhodnotenie plnenia úloh vyplývajúcich z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 – 2010 v oblasti turizmu.  
Programové vyhlásenie vlády SR schválené uznesením č. 660 31. júla 2006 v časti o hospodárskej politike týkajúcej sa cestovného ruchu uvádza, že vláda SR vytvorí podmienky na naštartovanie turistického a hotelového priemyslu s cieľom zvýšenia podielu tohto ekonomického odvetvia na hrubom domácom produkte Slovenskej republiky. V tejto súvislosti zabezpečí zriadenie satelitného účtu turizmu s cieľom kvantifikácie jeho reálnych výsledkov a jeho prínosu k tvorbe hrubého domáceho produktu Slovenskej republiky. Vláda SR stanoví zásady pre štátnu politiku rozvoja cestovného ruchu ako oblasti verejného záujmu s dôrazom na podporu rozvoja a významu domáceho a aktívneho zahraničného turizmu. Vláda SR prehodnotí Stratégiu rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky  do roku 2013 a pripraví komplexnú legislatívu pre zabezpečenie realizácie štátnej politiky rozvoja cestovného ruchu s prihliadnutím na inštitucionalizáciu tohto odvetvia. 

Vláda SR prostredníctvom motivačných ekonomických a finančných nástrojov podporí investície do turizmu, do hotelového priemyslu, ako aj podnikateľské subjekty zamerané na aktívny cestovný ruch s cieľom zvyšovať kvalitu a komplexnosť poskytovaných služieb. Vláda SR aj za pomoci štrukturálnych fondov EÚ vytvorí systém finančnej podpory aktivít samospráv, obcí, miest a podnikateľských subjektov pri rozvoji nosných foriem turizmu: mestský a kultúrny turizmus, kúpeľníctvo, zimné strediská, celoročné využitie vysokohorských oblastí, letné strediská a vidiecky turizmus.

Vláda SR podporí urýchlenie prác na novej zonácii chránených území tak, aby pri zachovaní cieľov ochrany prírody boli umožnené podnikateľské aktivity zamerané na rozvoj cestovného ruchu a boli zachované prírodné a kultúrne hodnoty chránených území pre budúce generácie.

Vychádzajúc z tohto znenia Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 – 2010 boli tieto zámery na úrovni MH SR rozpracované do jednotlivých úloh. Ich zabezpečenie a realizácia bola nasledovná:

V koncepčnej oblasti ako plnenie úlohy vyplývajúcej z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 – 2010 schválila vláda SR už v roku 2007 uznesením číslo 417 z 9. mája 2007 „Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013“. Táto ako strategický cieľ pre cestovný ruch stanovuje zvyšovanie konkurencieschopnosti cestovného ruchu pri lepšom využívaní jeho potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. Tento strategický cieľ je realizovaný 34-mi úlohami v rámci piatich špecifických cieľov, ktorými sú

1. posilnenie postavenia odvetvia cestovného ruchu v národnom hospodárstve,

2. zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa,

3. zvýšenie objemu pobytového cestovného ruchu,

4. zlepšenie štruktúry zahraničných návštevníkov Slovenska skvalitňovaním poskytovaných služieb,

5. podpora tvorby nových pracovných príležitostí najmä v regiónoch s významným potenciálom pre cestovný ruch.

Následne, so zámerom realizácie týchto cieľov, prijala vláda SR na svojom rokovaní           19. 09. 2007 uznesením číslo 783 návrh Zásad štátnej politiky cestovného ruchu SR s ich konkretizáciou vo forme úloh. Pritom boli konkrétne určené 4 zásady 

1. Cestovný ruch je nástrojom podpory zvyšovania konkurencieschopnosti, štrukturálnych zmien hospodárstva a trvalo udržateľného rozvoja so zámerom zvýšenia podielu devízových príjmov z aktívneho zahraničného cestovného ruchu na HDP zo súčasných 2,7 % na 4 % v roku 2013 a zvýšenie počtu prenocovaní.

2. Cestovný ruch je nástrojom rozvoja zamestnanosti a flexibility pracovných trhov.

3. Cestovný ruch je prostriedkom regionálneho rozvoja a rozvoja podnikania.

4. Cestovný ruch je nástrojom prezentácie a propagácie Slovenska. 

Plnenie jednotlivých úloh vyplývajúcich z prijatej Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 a Zásad štátnej politiky SR je každoročne predmetom správ predkladaných na rokovanie vlády SR. Prvú hodnotiacu správu vláda SR prerokovala a vzala na vedomie 14. 11. 2007. 

V nasledujúcom roku 2008 vláda SR prerokovala takúto priebežnú správu na svojom zasadnutí 09. 07. 2008, kedy uznesením číslo 461 súhlasila s doplnením Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR o mapu – kategórie regiónov cestovného ruchu v dlhodobom horizonte a súčasne uložila ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja SR zapracovať túto mapu do Regionálneho operačného programu.

V tomto roku bola Správa o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 a zo Zásad štátnej politiky cestovného ruchu Slovenskej republiky predmetom rokovania vlády SR na jej zasadnutí dňa 24. 06. 2009. V závere tejto správy je o. i. uvedené, že indikátor vplyvu prijatia Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR do roku 2013 predpokladal zvýšenie podielu devízových príjmov z aktívneho zahraničného cestovného ruchu v roku 2009 na  HDP vo výške 3,3 %. Napriek medziročnému rastu devízových príjmov o takmer 20 %, v absolútnom vyjadrení o 290 mil. EUR, tento indikátor za rok 2008 zostal rovnako ako v roku 2006 na úrovni 2,7 %. Dôvodom toho je celkový dynamický rast ostatných odvetví našej ekonomiky a ich vyšší vplyv na tvorbu HDP (napr. automobilový priemysel). 

Domáci turizmus sa na Slovensku stáva stále významnejším v procese uspokojovania dopytu obyvateľstva po rekreačných službách. Domáci turizmus prispieva k rovnomernejšiemu obsadzovaniu hotelovej kapacity, k zmierneniu sezónnosti, k rovnomernejšiemu vyťažovaniu pracovnej sily, zvyšuje príjmy štátu, regiónov i podnikateľov, skvalitňuje životnú úroveň. Dostatočná podpora domáceho turizmu zo strany štátu bude mať za následok, že časť finančných prostriedkov vynaložených na zahraničné dovolenky bude investovaná do pobytov na území Slovenska, čo významnou mierou prispeje k rozvoju slovenskej ekonomiky.
Ministerstvo hospodárstva SR v decembri 2008 schválilo „Program podpory domáceho turizmu“. Jeho hlavnými cieľmi sú najmä:

· zvýšiť povedomie obyvateľov SR o možnostiach trávenia dovolenky doma,

· zabezpečiť vyššie využívanie existujúcich kapacít zariadení najmä v mimosezónnom období,

· skvalitniť a rozšíriť regionálne produkty a využiť ich pri tvorbe ponuky aj v domácom turizme,

· vytvoriť podmienky pre účasť aj sociálne slabších vrstiev obyvateľstva na domácom turizme,

· zvýšiť kvalitu poskytovaných služieb.

V nadväznosti na prijaté strategické a koncepčné dokumenty je potrebné uviesť, že tieto tvorili východisko na tvorbu koncepčných dokumentov predovšetkým na úrovni samosprávnych krajov. Aj hodnotiaca správa z júna t. r. konštatuje a pozitívne hodnotí zvyšujúcu sa aktivitu samosprávnych krajov nielen v propagačno-prezentačnej oblasti, ale rozširuje sa aj ich činnosť v koncepčnej a  koordinačnej oblasti. Súčasne úrady samosprávnych krajov sa zapájajú aj do tvorby a realizácie konkrétnych projektov využívajúc zdroje zo štrukturálnych fondov EÚ. 

Pri plnení úlohy z Programového vyhlásenia vlády SR týkajúcej sa satelitného účtu turizmu je potrebné uviesť, že tento slúži na meranie reálneho ekonomického prínosu turizmu pre národné hospodárstvo (skutočný podiel turizmu na HDP).

 Slovensko od roku 2005 nepretržite pracuje na zostavovaní satelitného účtu turizmu (Tourism Satelite Account - TSA), ktorý  umožňuje  vyčísliť objem HDP vytvoreného odvetvím turizmu.  Poslaním TSA je podľa UNWTO (Svetovej organizácie turizmu) prezentovať údaje o turizme, ktoré sa opierajú o systém národných účtov tak, aby umožnili vzájomné porovnania s inými odvetviami a poskytovali tak cestovnému ruchu dôveryhodnosť a legitímnosť.   Úloha zostavenia satelitného účtu turizmu za SR je v kompetencii ŠÚ SR od roku 2005 a rieši sa v spolupráci s Infostatom, ktorý poskytuje vysoko odbornú činnosť pri vytváraní TSA  a je neodmysliteľnou súčasťou pri jeho budovaní aj v budúcnosti.  Je veľmi dôležité pracovať ďalej na dobudovávaní satelitného účtu, kde je potrebné rozšíriť vzorku výberového štatistického zisťovania a zlepšiť kvalitu získavaných informácií v kooperácií so Štatistickým úradom SR a Infostatom. Ďalšie zvyšovanie kvality štatistických zisťovaní je možné len pri navýšení finančných prostriedkov. Po vstupe SR do Schengenskej zóny zostáva otvorená otázka spôsobu kvalitných zisťovaní cezhraničnej štatistiky, potrebné je  sledovať vývoj turizmu v regiónoch.

              V prvých etapách sa úloha sústredila na štúdium metodiky a základných princípov, ktoré sú popísané v príručke European Implementation Manual on Tourism Satellite Accounts, ako aj na analýzu dostupných zdrojov údajov využiteľných pre tieto potreby. Postupne boli načrtnuté a experimentálne aj skonštruované vybrané tabuľky z TSA.

              V súčasnej etape sú k dispozícii tabuľky TSA, ktoré zaznamenávajú dopytovú stránku turizmu, t. j. na strane spotreby bol prepočítaný odhad spotreby pohonných hmôt u všetkých foriem turizmu. Prepočet bol založený na odhade počtu návštevníkov, ktorí použili počas pobytu na území SR osobné vozidlo, na počte odjazdených kilometrov, priemernej spotreby  a priemernej ceny pohonných hmôt. Boli prepočítané ostatné výdavkové štruktúry v rámci jednotlivých foriem turizmu za roky 2003 - 2007. V tejto etape boli skonštruované tabuľky, ktoré zaznamenávajú ponukovú stránku turizmu, t. j. tabuľky 5 a 6 za roky            2005 - 2007. Tabuľky zaznamenávajú produkciu a zdroje turistických produktov. Boli zrevidované charakteristické odvetvia turizmu tak, aby viac odpovedali požiadavkám metodiky TSA.  Vychádzalo sa zo štvormiestnej klasifikácie OKEČ, čo umožnilo samostatne vyčleniť odvetvia: hotely, reštaurácie, osobnú pozemnú dopravu, leteckú, vodnú dopravu, služby cestovných kancelárií a cestovných agentúr, služby kultúry, rekreačné a športové služby, atď. Okrem toho bola zostavená tabuľka TSA 7 zaznamenávajúca zamestnanosť v odvetviach turizmu (roky 2005 - 2007) a tabuľka 8, ktorá zachytáva tvorbu hrubého fixného kapitálu v odvetviach turizmu (rok 2005). 

Bol spresnený odhad poplatkov za služby cestovných kancelárií a cestovný agentúr  (v tzv. čistom ocenení), založený na podrobných údajoch o tržbách cestovných kancelárií a cestovných agentúr.

Podľa prehľadu, ktorý  zverejnil  Eurostat k TSA, sme na základe súčasného stavu prác v tabuľke spoločne v skupine s Estónskom, Lotyšskom, Litvou a Rumunskom.

	skupina
	podskupina
	stupeň zavedenia TSA
	počet krajín
	krajiny

	skupina 1
	1A
	implementované
	9
	Rakúsko, Česko, Fínsko, Nemecko, Írsko, Poľsko, Portugalsko, Španielsko, Veľká Británia

	
	1B
	 
	2
	Cyprus, Slovinsko

	skupina 2 
	2A
	nie je implementované celkovo
	2
	Dánsko, Maďarsko

	
	2B
	čiastočne implementované - s oficiálnymi dokumentmi
	3
	Taliansko, Holandsko, Švédsko

	
	2C
	čiastočne implementované - bez oficiálnych zverejnení
	5
	Estónsko, Lotyšsko, Litva, Rumunsko a Slovensko

	skupina 3
	3A
	ešte neimplementovali TSA
	6
	Belgicko, Malta, Bulharsko, Francúzsko, Grécko, Luxembursko


Slovenská republika bola ako jeden z 12 štátov vybraná do projektu UNWTO, ktorý prebieha v rokoch 2008 – 2009, s témou Dobudovanie satelitného účtu turizmu vo vybraných členských európskych krajinách UNWTO a zavedenie systému štatistiky turizmu. Do projektu boli zapojené krajiny Albánsko, Bulharsko, Lotyšsko, Litva, Gruzínsko, Kazachstan, Poľsko, Čierna Hora, Rumunsko Ruská federácia, Slovensko a Turecko.  Ide o  sériu štyroch workshopov vo Viedni, ktoré sú zamerané na:

· zmapovanie súčasného stavu zavedenia satelitného účtu turizmu v jednotlivých krajinách zapojených do tohto projektu, 

· na výmenu skúseností medzi jednotlivými inštitúciami zo zainteresovaných krajín a predstaviteľmi UNWTO a predstaviteľmi Štatistického úradu Rakúskej republiky a Ministerstva hospodárstva, rodiny a mládeže Rakúskej republiky

· pomoc a rady pri zavádzaní a následnej práci na satelitnom účte turizmu od predstaviteľov UNWTO, Štatistického úradu Rakúskej republiky a Ministerstva hospodárstva, rodiny a mládeže Rakúskej republiky

Projektu UNWTO sa zúčastňujú za Slovenskú republiky všetky inštitúcie, ktoré sú zapojené do systému štatistiky turizmu, a to zástupcovia Národnej banky Slovenska, Štatistického úradu SR, Ministerstva hospodárstva SR a Infostatu. Tento seminár je veľmi nápomocný pri odbornej pomoci a metodike zavádzania satelitného účtu turizmu.

Legislatívna oblasť Programového vyhlásenia vlády SR je zameraná na prípravu komplexnej legislatívy na zabezpečenie realizácie štátnej politiky rozvoja cestovného ruchu s prihliadnutím na inštitucionalizáciu tohto odvetvia. 

Napriek zaradeniu do legislatívneho procesu nebol prijatý „Návrh zákona o združeniach cestovného ruchu“. Tento návrh prerokovali Legislatívna rada vlády SR i Rada vlády SR pre verejnú správu 14. augusta 2007 s tým, že je potrebné jeho dopracovanie, predovšetkým však zhodnotenie jeho prínosu pre samosprávy, mestá i obce. S predloženým návrhom zákona vyslovilo súhlas sedem samosprávnych krajov. Bratislavský samosprávny kraj navrhol vznik združení cestovného ruchu prioritne na úrovni krajov. ZMOS návrh zákona o združeniach cestovného ruchu nepodporil poukazujúc na potrebu prijatia komplexnej legislatívnej normy riešiacej zásadné otázky financovania turizmu na Slovensku. 

V nadväznosti na túto situáciu boli rozvinuté pomerne rozsiahle aktivity na prípravu odvetvovej legislatívnej normy vo forme zákona o turizme. Aktívne do tohto procesu vstúpili samosprávne inštitúcie, predovšetkým ZMOS. Súčasne boli priebežné výsledky tvorby legislatívnej normy konzultované a prerokúvané aj s odborovými zväzmi a združeniami pôsobiacimi v turizme. Výsledkom je návrh zákona o turizme, ktorý bol v októbri t. r. predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Tento bude v najbližšom období predmetom rokovania vlády SR.

Návrh zákona o turizme rieši jeho organizačnú štruktúru tak, že okrem súčasných subjektov turizmu v oblasti štátnej správy, samosprávy i podnikateľských subjektov, navrhuje na celoštátnej úrovni zriadiť Radu vlády SR pre turizmus. Súčasne navrhuje na krajskej úrovni postupné vytváranie krajských organizácií turizmu ako združení právnických osôb pozostávajúcich z krajskej samosprávy i oblastných organizácií turizmu. Oblastné organizácie turizmu budú predstavovať združenia minimálne 5-ich obcí resp. miest a príslušných podnikateľských subjektov v danom teritóriu. Jeho členmi môžu byť aj neziskové organizácie i odborníci. Ako nástroj na zabezpečovania činností tejto organizačnej štruktúry na úrovni krajov, obcí a miest  je navrhovaný systém financovania. Tento pozostáva z garantovaných zdrojov, do ktorých formou príspevkov prispievajú samosprávne inštitúcie a podnikateľské subjekty. S cieľom podpory i motivovania príslušných subjektov k zvýšeniu spoločných aktivít bude do tohto finančného systému prispievať aj štátny rozpočet sumou rovnajúcou sa objemu finančných prostriedkov získaných organizáciou turizmu vo forme členských príspevkov v rámci garantovaných zdrojov.  

Negarantované zdroje predstavujú príspevky od ostatných členov organizácie turizmu, ako aj napríklad dary, dotácie, príspevky a pod.

Návrh zákona o turizme je pripravovaný tak, aby legislatívny proces bol ukončený koncom tohto resp. začiatkom budúceho roka. Následne predpokladáme, že zákon vstúpi do platnosti najneskôr od 01. 07. 2010.

S cieľom podpory zvyšovania kvality ubytovacích služieb ministerstvo hospodárstva v úzkej súčinnosti s príslušnými odborovými zväzmi i VÚC, pripravilo a do legislatívneho procesu zaradilo návrh novej vyhlášky MH SR, ktorá nahradzuje vyhlášku MH SR č. 419/2001 Z. z. upravujúcu kategorizáciu ubytovacích zariadení a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do tried. Tento návrh bol prijatý ako legislatívna norma – Vyhláška MH SR č. 277/2008 Z. z. s platnosťou od 01. 08. 2008. V  porovnaní s predchádzajúcou vyhláškou došlo k zmene v tom, že do vyhlášky boli zaradené nové druhy ubytovacích zariadení ako wellness hotel, kongresový hotel, kúpeľný hotel, apartmánový hotel, boutique hotel, mládežnícka ubytovňa, minikemp, pričom sa upravujú požiadavky na ich zaraďovanie do príslušnej kategórie a triedy. Bola vytvorená nová kategória ubytovacieho zariadenia a to apartmánový dom a táborisko, zrušili sa požiadavky na plošné štandardy izieb a upravili sa fakultatívne znaky a ich bodové hodnotenie. 

V  roku 2009 bol legislatívne pripravený aj návrh na zavedenie systému rekreačných poukážok, ktorý mal ambíciu byť komplexným a systémovým nástrojom podpory domáceho turizmu. Základnou myšlienkou systému rekreačných poukážok bola podpora domáceho turizmu na princípe viaczdrojového financovania zo strany štátu, zamestnávateľov a zamestnancov. Návrh predstavoval možnosť pre zamestnanca kúpiť si za  zvýhodnenú cenu rekreačné poukážky, ktoré by použil ako platidlo za služby spojené s rekreáciou na Slovensku. Príspevok na rekreáciu by bol hradený z prostriedkov nad rámec možných príspevkov zo sociálneho fondu, pritom by bol oslobodený od daňových povinností. Súčasne by bol daňovo uznateľným nákladom pre zamestnávateľa. Navrhovaný ročný limit hodnoty nepeňažného plnenia poskytnutého zamestnávateľom zamestnancovi súkromného sektora za kalendárny rok bol navrhovaný vo výške 332 EUR vo forme preplatenia rekreačných poukážok do stanovenej výšky, pričom podiel spolufinancovania poukážok zamestnancami bol 50 %. Od takto nastaveného systému sa očakávalo zvýšenie záujmu o účasť na domácom turizme. Súčasne sa vytvárali podmienky aj pre účasť sociálne slabších vrstiev obyvateľstva na dovolenkách v rámci Slovenska. 

Navrhované riešenie z dôvodu zamietavého stanoviska ZMOS–u nebolo prijaté, pričom sa poukazovalo na možný negatívny vplyv systému na pokles výberu dane z príjmov fyzických osôb, ktoré tvoria významný zdroj príjmov do rozpočtov miest a obcí. ZMOS navrhol zaviesť tento systém bez daňového zvýhodnenia fyzických osôb. V súčasnosti sa hľadajú alternatívne možnosti na jeho zavedenie.

V oblasti motivačných ekonomických a finančných nástrojov a podpory investícií do turizmu bol, v súlade s predmetnou úlohou, zostavený systém podpory aktivít na rozvoj turizmu, ktorý pozostáva 

· zo zákona č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci, ktorý integruje 4 formy pomoci a vytvára tak synergický efekt v rámci jedného veľkého projektu,

· zo schémy štátnej pomoci na podporu podnikateľských aktivít realizovanej v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast podporujúcej predovšetkým komplexné turistické strediská, 

· zo schémy „de minimis“ v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast podporujúcej predovšetkým doplnkové služby v strediskách a zariadeniach turizmu,

· z podpory aktivít verejnej správy v oblasti turizmu realizovanej prostredníctvom Regionálneho operačného programu, kde riadiacou jednotkou je Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR,     

· z podpory výstavby agroturistických zariadení a zariadení vidieckeho turizmu, ktorá  bude realizovaná prostredníctvom programu Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, kde riadiacou jednotkou je Ministerstvo pôdohospodárstva SR,

· z intervencií smerujúcich do podpory zachovania prírodného dedičstva a podpory cyklotrás  ako rozvoja turizmu (vrátane území NATURA 2000) v rámci operačného programu Bratislavského kraja. 

V jednotlivých častiach systému bola situácia v uplynulom období nasledovná:

V súlade s ustanoveniami zákona o investičnej pomoci bola v tomto roku poskytnutá jedna pomoc na výstavbu lyžiarskeho strediska na Orave. 

Z prostriedkov štrukturálnych fondov EÚ boli podporené aktivity na rozvoj turizmu tak v skrátenom plánovacom období rokov 2004 – 2006 ako aj v súčasnom plánovacom období. 

V rámci sektorového operačného programu Priemysel a služby bolo prostredníctvom opatrenia 2.1 podporených 41 projektov v oblasti verejnej správy v celkovej výške poskytnutého nenávratného finančného príspevku  52 575 931,97 EUR (1 583 902 526,38 SKK). Išlo o projekty zamerané na infraštruktúru cestovného ruchu - cesty, parky, námestia, parkoviská, hygienické zariadenia, cyklotrasy, ale aj vybudovanie a rekonštrukcia atrakcií na prilákanie návštevníkov – amfiteáter, vybudovanie stredovekého vojenského tábora, vyhliadková veža, obnova lesoparku, vybudovanie mechanického zasnežovacieho zariadenia, zmena vonkajšieho vzhľadu mesta Medzilaborce do podoby umeleckého štýlu POP ART, vybudovanie a rekonštrukcia informačných centier pre návštevníkov. K              30. 06. 2009 bolo v rámci tohto opatrenia priamo a nepriamo vytvorených 88 pracovných miest a 141 novovytvorených pracovných miest . 

	Kraj
	Výška zazmluvneného NFP* (EUR)
	Výška zazmluvneného NFP* (SKK)
	Počet projektov

	ZA
	16 054 010,83
	483 643 130,19
	7

	BB
	11 040 821,06
	332 615 775,16
	10

	TT
	13 387 653,61
	403 316 452,68
	6

	PO
	7 743 061,05
	233 267 457,32
	8

	KE
	730 238,00
	21 999 150,00
	1

	NR
	3 238 979,32
	97 577 491,13
	8

	TN
	381 168,09
	11 483 069,90
	1

	Spolu
	52 575 931,97
	1 583 902 526,38
	41


* Nenávratný finančný príspevok

Opatrenie 2.2 tohto operačného programu bolo zamerané na podporou investičných a neinvestičných aktivít podnikateľov v turizme. Výška poskytnutého nenávratného finančného príspevku predstavuje 44 406 088,82 EUR (1 337 777 831,66 SKK), pričom bolo podporených 43 projektov a k 30. 06. 2009 vzniklo 621 nových pracovných miest. Projekty boli zamerané na zvýšenie kvality poskytovaných služieb výstavbou a rekonštrukciu hotelov, penziónov, vytvorenie doplnkových služieb –  wellness, konferenčné priestory, bazény, golfové ihrisko.

	Kraj
	Výška zazmluvneného NFP* (EUR)
	Výška zazmluvneného NFP* (SKK)
	Počet projektov

	ZA
	9 540 727,96
	287 423 970,67
	9

	PO
	8 579 097,34
	258 453 886,36
	8

	KE
	2 443 071,59
	73 599 974,63
	6

	TT
	8 929 164,18
	269 000 000,00
	4

	NR
	5 984 863,57
	180 300 000,00
	6

	BB
	7 203 080,40
	217 000 000,00
	6

	TN
	1 726 083,78
	52 000 000,00
	4

	Spolu
	44 406 088,82
	1 337 777 831,66
	43


V súčasnom plánovacom období rokov 2007 - 2013 implementované Opatrenie 3.1 tvoriace súčasť Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast, bolo realizované v rámci troch výziev na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok v celkovej finančnej alokácii 139 801 229,- EUR. Aktuálne je evidovaných 48 zmluvne viazaných projektov v celkovej výške nenávratného finančného príspevku 99 573 902,80 EUR. Do súčasnosti nedošlo k ukončeniu žiadneho zo zmluvne viazaných  projektov.

	Kraj
	Výška zazmluvneného NFP* (EUR)
	Výška zazmluvneného NFP* (SKK)
	Počet projektov

	ZA
	13 813 943,81
	416 158 871,20
	4

	BB
	38 731 694,12
	1 166 831 017,00
	16

	TT
	3 153 400,15
	94 999 332,92
	3

	PO
	25 291 438,48
	761 929 875,60
	12

	KE
	4 264 584,92
	128 474 885,30
	6

	NR
	11 985 477,40
	361 074 492,50
	3

	TN
	2 333 363,92
	70 294 921,50
	4

	Spolu
	99 573 902,81
	2 999 763 396,02
	48


V rámci Programu rozvoja vidieka Pôdohospodárska platobná agentúra vyhlásila v roku 2008 výzvu č. 2008/PRV/07 na predkladanie žiadostí o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci opatrení 3.1. Diverzifikácia smerom k nepoľnohospodárskym činnostiam a 3.2. Podpora činností v oblasti vidieckeho cestovného ruchu.

Vzhľadom k novej legislatíve EÚ v oblasti vyhlásenia určitých kategórií pomoci za zlučiteľné so spoločným trhom boli v rámci opatrenia 3.1. vyhodnotené len žiadosti o nenávratný finančný príspevok žiadateľov z Bratislavského kraja. Z dvoch žiadostí bola uzatvorená jedna zmluva so žiadateľom v celkovej výške podpory z verejných zdrojov 36 869 EUR. K čerpaniu nakontrahovaných finančných prostriedkov k dnešnému dňu ešte nedošlo.

V súčasnom období vyhodnocuje Pôdohospodárska platobná agentúra 252 projektov prijatých v rámci opatrenia 3.2. Podpora činností v oblasti vidieckeho turizmu. Limit verejných zdrojov určených na kontrahovanie v rámci tohto opatrenia bol stanovený vo výške 7,179 mil. EUR.

V roku 2009 sa doposiaľ nevyhlásila výzva na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok v rámci týchto opatrení. Do konca roku 2009 sa však vzhľadom k schválenej novej schéme štátnej pomoci na opatrenie 3.1. Diverzifikácia smerom k nepoľnohospodárskym činnostiam predpokladá vyhlásenie výzvy na predkladanie projektov v danom opatrení.

Regionálny operačný program (ROP) riadený z MVRR SR doteraz nevyhlásil ani jednu výzvu na predkladanie projektov podporujúcich turizmus. Podľa rokovania so samosprávnymi krajmi na úrovni ministra výstavby a regionálneho rozvoja a predsedov niektorých samosprávnych krajov, ktoré sú v prípade ROP sprostredkovateľskými orgánmi pod riadiacim orgánom, ani do konca roku 2009 výzva na turizmus v ROP vyhlásená nebude. V súvislosti so zrýchľovaním čerpania finančných prostriedkov sa MVRR SR a VÚC prioritne zameriavajú na implementáciu opatrení, ktoré majú najväčšiu finančnú alokáciu, rádovo niekoľko sto miliónov EUR (napr. infraštruktúra vzdelávania, regenerácia sídiel, cesty II. a III. triedy a pod.).

V rámci Operačného programu Bratislavský kraj boli pre skupinu aktivít 1.1.3 Zachovanie a obnova prírodného dedičstva a podpora cyklistických trás s cieľom rozvoja cestovného ruchu vrátane územia NATURA 2000 v programovom období 2007 – 2013 vyhlásené 2 výzvy a to 31. 03. 2008 a 03. 04. 2009. Táto skupina aktivít je zameraná na vytvorenie podmienok na využitie prírodných lokalít a sídiel pre zodpovedajúce formy turizmu prostredníctvom projektov budovania a obnovy turistických trás, budovania a rekonštrukcie náučných chodníkov a budovania a obnovy cyklistických trás vrátane cyklistických trás v sídlach s podmienkou ich napojenia na existujúce cyklistické trasy mimo sídiel. 

Problémom je účinná koordinácia aktivít v medzi jednotlivými programami, najmä z časového hľadiska. Tým dochádza k znižovaniu synergického efektu pomoci. Konkrétne popri už uskutočnených štyroch výzvach na predkladanie projektov v oblasti turizmu v rámci operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast a výzvy v Programe rozvoja vidieka, doteraz neboli uskutočnené žiadne výzvy v rámci Regionálneho operačného programu. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ani neplánuje zverejniť výzvu na predkladanie projektov v roku 2009. Naviac v rámci Programu rozvoja vidieka dochádza k znižovaniu rozpočtovaných finančných prostriedkov v opatreniach pokrývajúcich rozvoj vidieckeho turizmu a agroturizmu. Dôsledkom toho môže byť zaostávanie rozvoja týchto foriem turizmu v podmienkach vidieka a v neposlednom rade aj v činnostiach, ktoré na úseku rozvoja turizmu zabezpečujú samosprávne inštitúcie na úrovni regiónov i lokalít. Vzhľadom na súčasný stav prác v týchto programoch bude možné ich konkrétnejšie výsledky dokumentovať až v rámci nasledujúcej hodnotiacej správy v roku 2010.  Pozitívne je to, že nad rámec zámerov Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu Sociálna implementačná agentúra v súčasnosti pripravuje výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok v rámci opatrenia 1.2 OP ZaSI pre podnikateľské subjekty v turizme so zameraním na podporu tvorby pracovných miest, vzdelávacie aktivity a adaptabilitu zamestnancov. Táto výzva je pripravovaná na základe koordinovaného prístupu v rámci medzirezortnej spolupráce a nadväzuje na príslušnú výzvu v rámci Operačného programu Konkurencieschopnosť a hospodársky rast pre opatrenie 3.1.  

V súvislosti so zonáciou chránených území uvedenou v Programovom vyhlásení vlády SR, pokračoval proces, ktorý sa začal analýzou obmedzení rozvoja turizmu zo strany orgánov ochrany prírody a to identifikáciou možných rozdielov medzi záujmami rozvoja turizmu a ochranou prírody. Súčasným výsledkom procesu sú spracované podklady na identifikáciu stretov záujmov rozvoja cestovného ruchu s ochranou siete NATURA 2000, resp. chránených území. 

Z oslovených 180 lyžiarskych stredísk identifikovalo možné rozdiely záujmov 41 lyžiarskych stredísk a z celkového počtu 2920 obcí SR 481 obcí, z toho 125 obcí spresnilo aj plánované podnikateľské aktivity v dotknutých lokalitách.. Na základe výsledkov možno konštatovať, že v obciach, ktoré sú v lokalitách s chránenými územiami alebo v ich blízkosti, spôsobuje významný podiel na problémoch rozvoja turizmu tá skutočnosť, že aj zastavané územia tvoria súčasť chránených území. To znamená, že sú povinné predkladať každý rozvojový zámer na posúdenie z hľadiska vplyvov na životné prostredie podľa zákona 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Spôsobuje to výrazné zvýšenie časovej, finančnej a vecnej náročnosti realizácie rozvojových zámerov. Tento paradox možno riešiť len novelizáciou zákona 24/2006  Z. z. a to vyňatím zastavaných území obcí v chránených územiach z povinnosti posudzovať činnosti podľa zákona (príloha č. 8, časť 14. pol. č. 1 v časti A).

Práve zonácia chránených území mala umožniť transparentnosť a zjednodušenie realizácie rozvojových zámerov v chránených územiach. Napriek tomu, že rozvoj a skvalitňovanie stredísk cestovného ruchu je veľmi dynamický proces, pripravené podklady, identifikujúce strety záujmov rozvoja turizmu a ochrany prírody, tvoria dostatočne zodpovednú bázu na vymedzenie zón, vhodných na rozvoj turizmu. V spolupráci s rezortom životného prostredia, kompetentným zo zákona na realizáciu uvedenej úlohy, treba v krátkom čase oživiť prácu spoločnej pracovnej komisie a tým dať nový impulz na doriešenie stagnujúceho procesu zonácie chránených území.
V súvislosti s problematikou vzťahu prírody a turizmu Ministerstvo hospodárstva SR v rámci procesu EIA (Environmental Impact Assessment - Posudzovanie vplyvov na životné prostredie) spracúva odborné stanoviská k jednotlivým zámerom investorov vybudovať zariadenia, ktoré sa priamo alebo nepriamo dotýkajú rozvoja turizmu.  V období od roku 2006 do októbra 2009 bolo posudzovaných 236 zámerov vrátane správ, ktoré súviseli s rozvojom turizmu na Slovensku. Z toho 135 sa týkalo ubytovacích zariadení a  poskytovaní  súvisiacich služieb, 45 zimnej turistiky a zimných športov, 10 letnej turistiky a letných športov, 2 oblasti kúpeľníctva, 2 oblasti vidieckeho turizmu, 3 cyklotrás a turistických chodníkov, 17 veterných parkov a 4 polyfunkčných objektov. 18 zámerov nespadalo do tejto  pôsobnosti. 

Z hľadiska teritoriálneho členenia podľa krajov boli zámery a projekty posudzované nasledovne: 

Bratislavský kraj             
21

Trnavský kraj                 
18

Nitriansky kraj                
10

Trenčiansky kraj              
  5

Žilinský kraj                    
57

Banskobystrický kraj      
35 

Košický kraj                    
12

Prešovský kraj                
59

Jeden materiál bol posudzovaný na poľskom území v pohraničnom pásme.

Medzi najvýznamnejšie dokumenty, ktoré boli posudzované v rámci EIA patria Rekreačný areál Spišský raj, Aquapark a hotelový komplex Kováčová, zjazdové trate Chopok, golfové ihriská, lyžiarske stredisko Oravasnow Oravská Lesná, obnova a budovanie turistických chodníkov vo Vysokých a Belianskych Tatrách, Národný futbalový štadión v Bratislave, Národné športové centrum v Žiline, rekonštrukcia a dostavba športového areálu na Štrbskom Plese, Športovo – spoločenské centrum Tehelné pole v Bratislave, Zábavný park Vtáčie údolie v okrese Humenné.

Vzhľadom na regionálne rozloženie týchto aktivít možno konštatovať, že toto rozloženie je logickým vyústením využívania potenciálu regiónov, ktoré vytvárajú odvetvové aktivity generujú pracovné príležitosti a pozitívne ekonomické impulzy pre nadväzujúce odvetvia a tým podporujú celkový ekonomický rozvoj.

4. Propagácia a prezentácia Slovenska - Slovenská agentúra pre cestovný ruch

V priebehu roka 2006 Slovenská agentúra pre cestovný ruch (SACR) zrealizovala prezentáciu Slovenska ako krajiny turizmu na 50 veľtrhoch a výstavách, zabezpečila 22 prezentačno-pracovných stretnutí (tzv. workshopov). Slovensko ako cieľovú dovolenkovú krajinu s rôznorodou ponukou prezentovala SACR na 88 prezentáciách. Počas sledovaného obdobia zrealizovala SACR aj tri propagačno-prezentačné road-show na čínskom trhu, v pobaltských štátoch (Estónsko, Litva, Lotyšsko + Fínsko) a v balkánskych krajinách (Chorvátsko, Čierna Hora, Macedónsko, Srbsko). Cieľom týchto podujatí bolo prezentovať pozvaným zástupcom turistických organizácií, cestovných kancelárií a médií turistický potenciál Slovenska, predstaviť novinky a aktuálne informovať zahraničné subjekty o slovenských produktoch. 

Spolupráca s masmédiami bola realizovaná prostredníctvom 12 tlačových konferencií, 62 infociest a famtripov pre 580 zástupcov médií a touroperátorov zo zahraničia, súčasťou ktorých bolo i pracovno-prezentačné stretnutie so slovenskými subjektmi aktívne pôsobiacimi v turizme. Výstupom z infociest bolo viac ako 200 vydaných reportáží a článkov o Slovensku ako lákavej destinácii. V rámci edičnej činnosti vydala SACR v tomto roku 16 nových titulov periodík i neperiodík, 7 informačno-propagačných materiálov VÚC a 7 regionálnych máp. Pre potreby marketingových aktivít bolo vytvorených 14 prezentačných multimediálnych CD ROM a jeden reklamno-propagačný spot o Slovensku.
Na posilnenie rozvoja domáceho turizmu zorganizovala SACR počas roka 2006 dve mediálne kampane – „Leto 2006“ a „Zima 2006“, ktoré pozostávali z odvysielania televízneho a rozhlasového motivačného spotu a uverejnenia inzercie v najčítanejších slovenských denníkoch a týždenníkoch. Počas leta podporila SACR podujatie „Hontianska paráda“ v Hrušove, ktoré je už niekoľko rokov ukážkou živého folklóru, tradičných poľnohospodárkych prác, a ľudovej tvorby.

Medzi významné aktivity SACR patrilo organizovanie konferencie pre členské krajiny ETC pod názvom „New Media Group“, ktorá sa uskutočnila v Bratislave v apríli 2006.

V roku 2007 SACR zabezpečila propagáciu Slovenska ako cieľovej dovolenkovej krajiny na 33 výstavách a veľtrhoch. Zrealizovala 55 prezentácií, 9 infociest pre zahraničných novinárov a touroperátorov a 3 tlačové konferencie.

V treťom štvrťroku 2007 sa uskutočnila mediálna kampaň audio spot v nákupných strediskách na Slovensku a v Česku na podporu aktívneho zahraničného i domáceho turizmu so zameraním na strávenie dovolenky na Slovensku. V tomto období bola vysielaná kampaň v televízii TA3 na podporu domáceho turizmu - video spot na propagáciu aktívnej dovolenky na Slovensku v zime. V regionálnych televíziách Leonardo a TVA bolo odvysielané pásmo regionálnych programov o Slovensku.

Dňa 2. mája 2007 SACR oficiálne spustila prevádzku Národného jednotného informačného systému cestovného ruchu SR (NUTIS) www.slovakia.travel pre verejnosť. Portál www.slovakia.travel bol sprístupnený v troch jazykových mutáciách – slovenskej, anglickej a nemeckej. Zároveň sa pripravovali ďalšie dve mutácie – poľská a maďarská. Tieto mutácie boli sprístupnené 1. novembra 2007, a tým bol záber portálu rozšírený o ďalšie dva významné trhy. 
V priebehu roka 2008 sa podarilo zrealizovať viacero úspešných aktivít, ktorých cieľom bolo prostredníctvom marketingových operácií pozitívne stimulovať príjazdový turizmus na jednotlivých zdrojových trhoch. 

Medzi najvýraznejšie aktivity patrí zabezpečenie propagačného spotu o Slovensku s názvom Rozprávková krajina, vysielaného na Eurosporte,  CNN, v českej a maďarskej televízii, ktorý porota Medzinárodného filmového festivalu Tourfilm v Karlových Varoch ocenila tretím miestom. Medzi ďalšie úspechy patrí zorganizovanie konferencie na tému budovania konkurencieschopnej identity krajín. Počas štátnej návštevy britskej kráľovnej Alžbety II. zabezpečila SACR komplexný servis pre renomovaných britských novinárov, ktorí sprevádzali kráľovskú delegáciu. K úspešným aktivitám patrí aj spoluorganizácia Slovenského dňa na svetovej výstave EXPO v španielskej Zaragoze, či prezentácia Slovenska počas OH v Pekingu.  

Celkovo SACR v roku 2008 pôsobila na viac ako desiatich trhoch príjazdového turizmu, zúčastnila sa na 39 medzinárodných veľtrhoch a výstavách turizmu, zorganizovala 60 infociest pre zahraničných novinárov a touroperátorov a približne 78 prezentácií v zahraničí. V súčte to tvorilo takmer 200 marketingových aktivít spadajúcich do oblasti veľtrhov a výstav, workshopov, prezentácií, infociest novinárov, touroperátorov a tlačových konferencií. 

V rámci edičnej činnosti SACR vydala 167 druhov nových propagačných materiálov rôzneho tematického zamerania v niekoľkých jazykových mutáciách. Súčasne vydala aj prvé číslo oficiálneho Magazínu Slovenskej agentúry pre cestovný ruch s názvom Slovak Report. 

Na podporu a propagáciu portálu bola realizovaná aj mediálna kampaň v českých rozhlasových staniciach, internetová bannerová reklama a špeciálne letáky rozdávané na výstavách a veľtrhoch CR. V druhej polovici roka SACR zrevitalizovala svoju web stránku www.sacr.sk, ktorá sa teraz vyznačuje novými modernými funkcionalitami a novým grafickým dizajnom. 
S cieľom zvýšenia podpory domáceho turizmu sa od 26. septembra do 5. októbra 2008 konali oslavy Svetového dňa turizmu, ktoré SACR zorganizovala v spolupráci so samosprávnymi krajmi, miestnou samosprávou a združeniami. V oblasti domáceho turizmu SACR zrealizovala v letných mesiacoch aj rozsiahly prieskum cca 290 zariadení turizmu.

Slovenská agentúra pre cestovný ruch zrealizovala v roku 2009 viaceré úspešné aktivity, s cieľom pozitívne stimulovať príjazdový turizmus. Tieto aktivity SACR musela prispôsobiť vplyvom celosvetovej hospodárskej krízy na oblasť turizmu a súčasne musela promptne reagovať na negatívne vnímanie prijatia meny EUR na Slovensku zo strany poľských, maďarských a českých turistov. 

SACR v tomto roku pôsobila na viac ako desiatich trhoch príjazdového turizmu, zúčastnila sa na 30 medzinárodných veľtrhoch a výstavách, zorganizovala 24 infociest pre zahraničných novinárov a touroperátorov a zrealizovala 78 prezentácií v zahraničí. Celkovo to tvorí viac ako 130 marketingových aktivít spadajúcich pod oblasť veľtrhov a výstav, workshopov, prezentácií, infociest novinárov, touroperátorov a tlačových konferencií. Všetky aktivity SACR najmä v prvom polroku boli osobitne cielené na zmiernenie vplyvov hospodárskej krízy na turizmus v SR, s využitím zvýšených „business to business“ aktivít a vytvorením väčšieho priestoru pre prezentáciu subjektov turizmu a v znamení podpory domáceho turizmu, ktorý bol v minulosti podceňovaný.

SACR zrealizovala dva on-line prieskumy zamerané na zistenie vplyvu hospodárskej krízy na slovenské subjekty turizmu a následne na zmapovanie zvýhodnených ponúk slovenských ubytovacích zariadení .

Tradične v lete SACR realizovala stretnutie zahraničných zástupcov SACR s odbornou verejnosťou a novinármi v téme „Slovensku chýba úsmev“.

Od začiatku roka sa SACR aktívne zapája  do aktivít v rámci medzinárodných organizácií a združení turizmu, ktorých je členom.

Dôležitou súčasťou činnosti SACR sú mediálne a iné kampane ako napríklad rozhlasová kampaň v zahraničí - v Ruskej federácii, Maďarsku, Česku a Poľsku s viac ako 800 odvysielanými spotmi.  V rámci mediálnej kampane pre Bratislavu a Bratislavský samosprávny kraj SACR zabezpečila výrobu propagačného spotu o Bratislave a BSK, ktorý vysielala americká spravodajská stanica CNN. Zabezpečila aj výrobu dokumentu, DVD nosičov, dizajn manuálu, bedekra, databanky fotografií a billboardov umiestnených na hraničných priechodoch okolitých krajín, ako aj v okolí Viedne a letiska Schwechat lákajúcich k návšteve Bratislavy a Bratislavského samosprávneho kraja. Viac ako 2 mesiace SACR v rámci tzv. letných aktivít realizovala s jedným z najpočúvanejších slovenských rozhlasových staníc a s najnavštevovanejším portálom rozhlasovú prezentáciu všetkých regiónov Slovenska s pozvaním stráviť letnú dovolenku na Slovensku. SACR spustila s celoslovenským denníkom každodennú súťaž o hodnotné ceny na tému domáci turizmus, v ktorom sa postupne prestavilo 33 atraktívnych miest. Za účelom zvýšenia príjazdového turizmu pripravuje v okolitých štátoch a Ruskej federácii zimnú kampaň a spolu so združením LAVEX vydá elektronický SKI Atlas v náklade min. 25.000 ks.  

Rada vlády pre jednotnú prezentáciu Slovenska v zahraničí

V súvislosti s potrebou potvrdenia záujmu vlády o problematiku vytvorenia a profesionálneho komunikovania značky Slovensko sa začiatkom roka 2009 vytvorila Rada vlády SR pre jednotnú prezentáciu SR v zahraničí ako poradný orgán vlády SR. Rada určuje základnú strategickú orientáciu politiky vlády v tejto oblasti. Iniciuje a koordinuje prípravu základných strategických dokumentov (stratégia prezentácie SR v zahraničí, stratégie vytvorenia značky Slovensko atď.) podľa požiadaviek relevantných rezortov. Pre úspešné zabezpečenie prezentácie SR v zahraničí z hľadiska jej komplexnosti a efektívnosti je potrebné, aby bola vytvorená dobrá spolupráca všetkých rezortov zúčastnených na konkrétnom projekte.  

Základným cieľom návrhu komplexnej prezentácie Slovenska v zahraničí je vytvorenie podmienok na koordináciu prezentačných aktivít Slovenska, dosiahnutie synergického a multiplikačného efektu a vytvorenie inštitucionálnych podmienok na dlhodobé zameranie takejto činnosti.
Záver

Pozitívny vývoj nášho turizmu v rokoch 2006 a 2007 bol negatívne ovplyvnený predovšetkým vplyvom globálnej hospodárskej a finančnej krízy. Možno konštatovať, že zámery vlády SR uvedené v Programovom vyhlásení vlády na roky 2006 – 2010 sa v turizme v zásade plnia. V nadväznosti na návrh zákona o združeniach cestovného ruchu je potrebné prijať zákon o turizme, ktorý bude systémovo riešiť základné otázky turizmu na Slovensku. Bude preto potrebné urýchlene ukončiť legislatívny proces jeho prijatím v NR SR tak, aby tento bol v platnosti od 1. júla 2010.


Súčasne je potrebné obnoviť práce na dokončenie zonácie chránených oblastí, aby sa vytvorilo transparentné prostredie pre rozvoj podnikateľských aktivít pri súčasnom zachovaní odôvodnených záujmov a požiadaviek ochrany prírody.  

Slovenský turizmus čaká v najbližších rokoch veľa nových úloh, niektoré z nich uvádzame heslovite:

· prijatie zákona o turizme, ktorý stanoví jeho organizačnú štruktúru, kompetencie a zodpovednosť všetkých subjektov ako aj financovanie jeho ďalšieho  rozvoja po skončení financovania z európskych štrukturálnych fondov, 

· dobudovanie satelitného účtu turizmu na reálnejšie vykazovanie podielu turizmu na hrubom domácom produkte,

· dokončenie zonácie chránených území a riešenie obmedzení rozvoja turizmu v nich tak, aby slovenská príroda mohla byť v rámci stanovených zásad prezentovaná a využívaná na rekreáciu, oddych a športovanie,

· podpora investičných zámerov v turizme, aby sa zastavilo neúnosné chátranie mnohých historických a kultúrnych objektov, vhodných na využitie v turizme,  využívanie zákona o investičnej pomoci č. 561/2007 Z. z. - pridelenie finančných zdrojov zo štátneho rozpočtu na roky 2010 - 2013,

· trvalý rozvoj národného projektu „Podpora propagácie Slovenska ako destinácie cestovného ruchu“ doma i v zahraničí,

· oživenie veľkého potenciálu vidieckeho turizmu, v rámci neho osobitne agroturizmu,

· obnovenie snahy o zavedenie systému rekreačných poukážok na podporu domáceho turizmu, 

· využitie prostriedkov z európskych štrukturálnych fondov v rámci výziev Operačného programu – Konkurencieschopnosť a hospodársky rast: Prioritná os – cestovný ruch,    

· v novom volebnom období zriadenie osobitného Výboru NR SR pre turizmus,

· vybudovanie regionálnych organizácií na riadenie o manažmentu cieľového miesta,

· stanovenie noriem na bezbariérový turizmus pre hendikepovaných klientov úpravou niektorých zákonov a vyhlášok  s cieľom zapojenia aj tejto skupiny obyvateľstva do účasti na turizme,

· vyriešenie legislatívnych predpokladov pre sezónne zamestnávanie pracovníkov v podnikoch turizmu aj z krajín mimo eurozóny,

· zavedenie podmienok pre systematický výskum turizmu a kvalitnejšiu štatistiku, 

· zavedenie národných štandardov kvality. 
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