Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť

1. Odhad dosahov na verejné financie

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení zákona č. 530/2004 Z. z. a o doplnení niektorých zákonov môže  vo všeobecnosti mať zanedbateľný dosah na rozpočet obcí alebo rozpočet vyšších územných celkov a na hospodárenie verejnoprávnej inštitúcie. Návrh zákona môže vo všeobecnosti mať zanedbateľný dosah na štátny rozpočet.  

S navrhovanými zmenami v zákone vznikne vo všeobecnosti čiastočný (zanedbateľný) dosah aj na výdavkovú stranu štátneho rozpočtu, rozpočtu obcí alebo rozpočtu vyšších územných celkov ako aj na  na hospodárenie verejnoprávnej inštitúcie a to v súvislosti s aplikáciou

a) Bodu  11 (§ 5 ods. 7) – uznávanie raňajok poskytnutých v rámci ubytovacích služieb a z toho dôvodu  krátenie  stravného  maximálne o 25 % aj pri tuzemských pracovných cestách, 

b) Bodu 19 (§ 9) – možnosť poskytovať iné náhrady a vyššie náhrady zamestnancom vybraných verejnoprávnych inštitúcií (Sociálna poisťovňa, Všeobecná zdravotná poisťovňa, Spoločná zdravotná poisťovňa), príspevkovej organizácie štátu, obce a vyššieho územného celku, ktorej objem výdavkov na mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnanie je vyšší ako príspevok zriaďovateľa a zamestnancom obce alebo vyššieho územného celku, ak sú odmeňovaní podľa Zákonníka práce,  

c) Bod 21 (§ 11a) – nárok zamestnanca  na povinné a odporúčané očkovanie, pokiaľ zamestnanec vykonáva zahraničnú pracovnú  cestu v tropickej krajine alebo v inak zdravotne obťažnej oblasti.

Niektoré navrhované zmeny v zákone by mali  vo všeobecnosti spôsobiť aj zníženie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtu obcí, rozpočtu vyšších územných celkov alebo verejnoprávnej inštitúcie.  Ide predovšetkým o zmeny v bode 10 (§ 5 ods. 6) a v bode 25 (§ 13 ods. 7), týkajúce sa krátenia stravného v prípade bezplatne zabezpečeného stravovania na pracovnej ceste, v bode 61 (§ 36 ods. 7) – iný spôsob zaokrúhľovania  nároku zamestnanca pri zahraničnej pracovnej ceste.

Vo väzbe na navrhované úpravy vo IV. časti zákona vo vzťahu k rozpočtu kapitoly Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky a kapitoly Ministerstva školstva Slovenskej republiky je problematika dosahu na štátny rozpočet nasledovná:

Rozpočtová kapitola rezortu  Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky

a) Bod 36 (§ 19 ods. 4) -  navrhovanou úpravou zamestnanec  nebude mať pri zahraničnej pracovnej ceste v trvaní do 6 hodín v krajine jeho miesta dočasného vyslania nárok ani na  vreckové.   

Navrhovaná úprava § 19 ods. 4 vyvolá úsporu finančných prostriedkov.

b) Body 39 a 40 (§ 20 ods. 2 až 4) – náhrada za pobyt manžela sa nebude poskytovať v prípade, ak zamestnanca bude manžel  sprevádzať na pracovnú cestu na územie Slovenskej republiky; ďalej sa sprísňujú podmienky poskytovania náhrady za pobyt manžela v prípade tým, že sa presnejšie vymedzujú ktoré činnosti manžel na území Slovenskej republiky a v zahraničí nemôže vykonávať. 

Navrhované úpravy § 20 vyvolajú úsporu finančných prostriedkov. 

c) Bod 44 (§ 22 ods. 2) – hmotnostný limit sa bude určovať podľa počtu osôb, ktoré zamestnanca nasledujú do miesta dočasného vyslania a nie maximálny limit. 

Navrhovaná úprava § 20 ods. 2 vyvolá úsporu finančných prostriedkov.

d) Bod 45 a 62 (§ 23, § 38a ods. 1) -  náhradu výdavkov na doplnenie šatníka a obuvi sa navrhuje poskytnúť zamestnancovi v sume dvojnásobku jeho funkčného platu pred rozdelením na časť platu v slovenskej mene a časť platu v cudzej mene. Jednoznačne sa pritom navrhuje, že táto náhrada sa poskytne len pri prvom vyslaní; pod prvým vyslaním sa rozumie vyslanie zamestnanca od vzniku Slovenskej republiky  (1. januára 1993). V súčasnosti sa náhrada poskytuje každému zamestnancovi pri každom vyslaní vo výške jeho priznaného tarifného platu. Výdavky sa pohybujú  vo výške cca 1 500 tis. Sk ročne. Rovnako pri prvých vyslaniach sa predpokladá (pri počte v priemere 40 nových vyslaní), že sa výška výdavkov bude pohybovať v rovnakom rozsahu ako doteraz. 

Navrhovaná zmena  § 23 nevyvolá zvýšenie finančných prostriedkov.

e) Bod 49 (§ 25a) - pri aplikácii navrhovaného ustanovenia § 25a bude zamestnanec zdravotne poistený zamestnávateľom v komerčnej poisťovni a z povinného zdravotného poistenia bude pre pobyt v zahraniční vylúčený. Na tomto zdravotnom poistení bude zamestnanec spoluúčastný za seba (vo výške odvodu povinného zdravotného poistenia) a aj za manžela, ktorý ho nasleduje do miesta do miesta dočasného vyslania. V prípade, že zamestnanec nebude zmluvne poistený v komerčnej poisťovni, zamestnávateľ je povinný prihlásiť  ho na verejné zdravotné poistenie. Zavedením nového „inštitútu“ zdravotného poistenia prostredníctvom komerčnej poisťovne sa predpokladá, že ustanovenie § 25 sa postupne stane bezpredmetným a bude ho možné zo zákona vypustiť.

	Finančný dopad vyňatia zamestnancov zahraničnej služby z povinného verejného    poistenia v roku 2005

	
	

	Dosah vyňatia z povinného zdravotného poistenia

	I. súčasný stav - rok 2004– aplikácia § 25
	

	Ročné výdavky z rozpočtu kapitoly pri povinnom zdravotnom poistení spolu (odvody platené zamestnávateľom, preventívne lekárske prehliadky, predpokladané  priemerné ročné výdavky z rozpočtu na doplatenie rozdielu ceny zdravotných výkonov v SR a v zahraničí) 







	31 005 tis. Sk



	II. navrhované riešenie – aplikácia § 25a - rok 2005                                                                     
	28 184 tis.  Sk

	Výdavky na poistenie (výdavky na poistenie zamestnancov, detí a nepracujúcich manželov – spoluúčasť zamestnancov  - spoluúčasť za nepracujúcich manželov)


	

	III. finančný dopad zrušenia povinného zdravotného poistenia
	8 276  tis. Sk

	Výdavky z rozpočtu na zmluvné  poistenie celkom
                
	28 184 tis. Sk

        

	Výdavky pri povinnom zdravotnom poistení zamestnávateľa           

 10% z vymeriavacieho základu* - rok 2005
*)   podľa vládneho návrhu zákona o zdravotnom poistení 

Pri výpočte dosahu sa vychádzalo z nasledovných údajov:

· priemerný zárobok zamestnancov pred prepočtom na cudziu menu v sume 17 200 Sk,

· počet zamestnancov 705 osôb,

· počet detí zamestnancov 300 osôb,

· predpokladané platené poistné komerčnej poisťovni  86 USD/mesiac

· spoluúčasť zamestnanca na zmluvnom poistení   688 Sk/mesiac,

· spoluúčasť zamestnanca na zmluvnom poistení za nepracujúceho manžela 240 Sk/mesiac,

· priemerná mzda zamestnanca v hospodárstve SR  14 365 Sk,

· kurz USD 33,259


	36 460 tis. Sk

	Na základe vyššie uvedenej kalkulácie je možné konštatovať, že vyňatie zamestnancov zahraničnej služby z povinného zdravotného poistenia nevyvolá zvýšené výdavky zo štátneho rozpočtu. V tejto súvislosti je potrebné upozorniť, že počet osôb (nezamestnaní manželia a deti), ktoré budú sprevádzať v cudzine zamestnancov zahraničnej služby nie je možné stanoviť presne (je možná odchýlka  aj 30 osôb smerom hore alebo dolu.
	


Navrhovaná úprava § 25a nevyvolá zvýšenie výdavkov a predpokladá  úsporu  finančných prostriedkov.  

f) Bod 50 (§ 28 ods. 1) – zamestnávateľ má možnosť poskytnúť zamestnancovi náhradu preukázaných cestovných výdavkov do Slovenskej republiky a späť aj na účely dovolenky; zamestnávateľ bude túto možnosť využívať len  v prípade dostatku finančných prostriedkov. 

      

Navrhovaná úprava § 28 ods. 1 nevyvolá zvýšenie finančných prostriedkov. 

g) Bod 51 (§ 28 ods. 3) - ak je zamestnanec dočasne vyslaný do  tropickej krajiny alebo do inak zdravotne obťažnej oblasti má nárok na povinné alebo aj odporúčané očkovanie; povinné alebo odporúčané očkovanie sa hradilo zamestnancovi  z rozpočtu  aj doteraz ako  potrebných vedľajších výdavok.

      

Navrhovaná úprava § 28 ods. 1 nevyvolá zvýšenie  finančných prostriedkov.  

h) Bod 57 (§ 32a ods. 2) – sumu náhrady výdavkov za pobyt manžela, náhrady výdavkov za pobyt dieťaťa a náhrady výdavkov  na doplnenie šatníka a obuvi sa  zamestnancovi príspevkovej organizácie štátu, ktorej objem výdavkov na mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnanie je vyšší ako príspevok zriaďovateľa sa navrhuje odvíjať od výšky minimálnej mzdy z dôvodu, že ich plat sa nerozdeľuje na valutovú a korunovú časť (sú odmeňovaní podľa Zákonníka práce). V návrhu rozpočtu na rok 2005  uplatňujú finančné prostriedky cca v takej výške ako sa tieto náhrady poskytovali pred 1. januárom 2004 (v tom období sa vzťahovala na  nich IV. časť zákona).

Navrhovaná úprava § 32a nevyvolá zvýšenie finančných prostriedkov.
i) Vo všeobecnosti dôjde k úspore finančných prostriedkov vo väzbe na poskytovanie náhrad výdavkov rodine zamestnanca z dôvodu, že náhrada výdavkov sa poskytuje len za manžela a dieťa; rodina je chápaná v užšom poňatí ako je definovaná  rodina v ustanovení § 2 ods. 4 zákona. 

Rozpočtová kapitola rezortu  Ministerstva školstva Slovenskej republiky

       Bod 59 (§ 33a) 

a) Podľa doteraz platného právneho stavu sa na učiteľa Európskej školy vzťahuje celá IV. časť zákona; dosah na výdavkovú časť štátneho rozpočtu je vo väzbe na charakter náhrad  obtiažne vyčísliť.
b) Po navrhovanej novele zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách predpokladané výdavky klesnú na cca 58 300 Sk na jedného učiteľa na jeden rok pri vyslaní do Bruselu;  tieto náklady predstavujú iba sumu predpokladaných výdavkov na poistenie liečebných nákladov v zahraničí (pre Európu cca 7 300 Sk na rok), na cestovné výdavky (26 000 Sk) a sťahovacie výdavky (25 000 Sk). Vzhľadom na charakter ďalších náhrad, ktoré sa budú zamestnancovi poskytovať či už ako nárokové alebo fakultatívne, alebo za rodinných príslušníkov, sa dosah na rozpočet vo väzbe na ich poskytovanie nedá vyčísliť.      V školskom roku 2004/2005 budú náklady na pôsobenie učiteľa slovenského jazyka hradené Európskou školou. Finančné prostriedky potrebné na vykonávanie dohovoru Slovenskou republikou od školského roku 2005/2006 budú začlenené do návrhu štátneho rozpočtu.

 Článok II

a)     Predpokladané náklady na vyslanie jedného učiteľa do Európskej školy v Bruseli vo väzbe na zákon č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme podľa súčasne platného právneho stavu predstavuje sumu približne        1 756 000 Sk za jeden rok. Pri výpočte tejto sumy sa vychádzalo z tarifného platu 14 160 Sk (platová trieda 11, platový stupeň 7) s použitím rozdelenia na korunovú časť - 40 % v Sk a valutovú časť - 60 %, ktorá je prepočítaná koeficientom 0,394008560 a kurzom 40/Sk/EUR), odvodov do poisťovní z korunovej časti vo výške 34,95 % .

b)   Po novele zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme predpokladané výdavky klesnú na cca 383 500  Sk na jedného učiteľa na jeden rok. Tieto náklady predstavujú iba výšku tarifného platu a odvodov do poisťovní. 
V školskom roku 2004/2005 budú náklady na pôsobenie učiteľa slovenského jazyka hradené Európskou školou. Finančné prostriedky potrebné na vykonávanie dohovoru Slovenskou republikou od školského roku 2005/2006 budú začlenené do návrhu štátneho rozpočtu. Tieto náklady sa predpokladajú v sume 383 500 Sk na jedného učiteľa  na jeden rok. 

Navrhované úpravy v § 33a a v čl. II vyvolajú úsporu finančných prostriedkov. 

Vo väzbe na novelu zákona č. 553/2003 Z. z. úspora finančných prostriedkov   predstavuje na jedného učiteľa  sumu   1 372 500 tis. Sk za rok. Vo väzbe na  novelu zákona č. 283/2002 Z. z. je úsporu finančných prostriedkov obťažné vyčísliť vzhľadom na charakter náhrad.

Článok III

V doterajšej legislatívnej úprave chýbala jednoznačná úprava nároku prezidenta Slovenskej republiky na cestovné náhrady pri jeho zahraničnej ceste. Navrhovanou úpravou sa legislatívne upravuje tento nárok. Úprava  však nebude mať zvýšený dopad na štátny rozpočet. Súvisiace výdavky budú pokryté z rozpočtovej kapitoly Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky.

2. Odhad dosahov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh zákona nemá dosah na obyvateľov; návrh zákona môže vo všeobecnosti  mať zanedbateľný dosah  na  hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

Vo všeobecnosti čiastočný (zanedbateľný)  dosah  na príjmovú stranu štátneho rozpočtu v roku 2005 a ďalších rokov ako dôsledok zníženia základu dane  podnikateľských subjektov (fyzických a právnických osôb) môže vzniknúť v súvislosti s aplikáciou

a) Bodu 11 (§ 5 ods. 7) – uznávanie raňajok poskytnutých v rámci ubytovacích služieb a z toho dôvodu  krátenie  stravného  maximálne o 25 % aj pri tuzemských pracovných cestách, 

b) Bodu 21 (§ 11a) – nárok zamestnanca na povinné a odporúčané očkovanie, pokiaľ zamestnanec vykonáva zahraničnú pracovnú  cestu v tropickej krajine alebo v inak zdravotne obťažnej oblasti,

Niektoré navrhované zmeny v zákone by mali vo všeobecnosti spôsobiť aj zvýšenie základu dane podnikateľských subjektov. Ide predovšetkým o navrhované zmeny v

a) Bodoch 10 a 26  (§ 5 ods. 6 a § 13 ods. 7) – iný spôsob krátenia  stravného  pri bezplatne zabezpečenom stravovaní pri tuzemských pracovných cestách a zahraničných pracovných cestách;  navrhuje sa krátiť za každé bezplatne zabezpečené jedlo, ktoré má charakter raňajok, obeda alebo večere o zákonom ustanovenú sumu, ktorá sa vypočíta z najvyššieho stravného; podľa doterajšieho spôsobu sa miera krátenia vypočítava zo stravného, na ktoré  mal zamestnanec nárok v rámci kalendárneho dňa (vždy z inej – aj nižšej základne), 

b) Bode 12 (§ 6 ods. 1) -  poskytovaní náhrad pri dočasnom pridelení na výkon práce k inej právnickej osobe alebo fyzickej osobe; náhrada výdavkov sa bude poskytovať len v prípade, keď bude zamestnanec dočasne pridelený k inému zamestnávateľovi mimo obec pravidelného pracoviska alebo mimo miesta obce pobytu; náhrady sa budú poskytovať maximálne v rozsahu a do výšky ako pri pracovnej ceste (zamestnávateľ nemusí v každom prípade poskytovať vždy maximálny rozsah a výšku náhrad).   Tak isto sa vylučuje poskytovanie  náhrad výdavkov pri dočasnom pridelení zamestnanca agentúrou dočasného zamestnávania,

c) Bode 61 (§ 36 ods. 7) – navrhuje sa zaokrúhľovať skutočný nárok zamestnanca podľa matematických pravidiel zaokrúhľovania  a nie výslednú sumu vyúčtovania preddavku  vždy k najbližšej vyššej hodnote platidla (bankovky alebo mince).

3. Odhad dosahov na životné prostredie

Návrh zákona nemá dosah na životné prostredie.

4. Odhad dosahov na zamestnanosť

Návrh zákona nemá negatívny dosah na zamestnanosť.
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