Tézy

návrhu vyhlášky Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o obsahu návrhu na začatie územného konania a o obsahu územného rozhodnutia a územného súhlasu
Predmetnú vyhlášku vydá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky na základe § 175 ods.1 k), l) a m) zákona o územnom plánovaní a stavebnom poriadku a o zmene a doplnení  zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov (stavebný zákon) a o zmene a doplnení niektorých predpisov.

Predmetom právnej úpravy budú podrobnosti o

-
návrhu  na vydanie jednotlivých druhov územných rozhodnutí a ich príloh, najmä podrobnosti o navrhovateľovi, o predmete územného konania, vymedzenie parcelných čísiel predmetných pozemkov stavby alebo zmeny stavby alebo zmeny využitia územia alebo zmeny stavby alebo  zmeny vplyvu stavby na využitie územia, identifikáciu účastníkov konania; podrobnosti o súčasnom využívaní pozemkov a stavieb na nich; podrobnosti o navrhovanej stavbe a podrobnosti o prílohách žiadosti a obsah dokumentácie územného zámeru;

-
oznámení začatia územného konania, najmä identifikačné údaje navrhovateľa;  predmet územného konania; identifikáciu či predmet územného konania vyžaduje posúdenie vplyvov na životné prostredie; miesto a čas verejného prerokovania alebo prerokovania bez účasti verejnosti; stanovenie lehoty na stanoviská a námietky dotknutých orgánov a účastníkov konania a verejnosti a podrobnosti príloh oznámenia;

-
jednotlivých druhov územných rozhodnutí, ktorými sa rozumejú náležitostí rozhodnutia okrem všeobecných náležitostí rozhodnutia a náležitostí stanovených v § 81 stavebného zákona, najmä druh a účel umiestňovanej stavby alebo zmeny využitia územia alebo zmeny stavby alebo  zmeny vplyvu stavby na využitie územia alebo ochranného pásma; čísla parciel na ktorých sa stavba alebo opatrenie umiestňuje; umiestnenie stavby na pozemku alebo vymedzenie nového využitie územia alebo ochranného pásma alebo obmedzenie využitie územia alebo umiestnenie zmien stavby a určenie zmien jej vplyvu na využitie územia; stanovenie podmienok na zabezpečenie súladu stavby alebo využitia územia s cieľmi a úlohami územného plánovania a podmienok podľa stanovísk dotknutých orgánov, napojenie na infraštruktúru, stanovenie podmienok pre spracovanie dokumentácie stavieb a stanovenie obsahu grafickej prílohy rozhodnutia.
-
oznámenia o návrhu výroku rozhodnutia o vydaní územného rozhodnutia v zjednodušenom konaní, ktorým sa rozumejú náležitosti návrhu územného rozhodnutia, upozornenie na lehoty a spôsob podávania námietok účastníkov konania a verejnosti a stanovísk  dotknutých orgánov, oznámenie, kde možno nahliadať do podkladov a obsah grafickej prílohy návrhu rozhodnutia.

-  územného súhlasu, ktorým sa rozumejú podrobnosti návrhu na vydanie územného   súhlasu identifikačné údaje navrhovateľa;  predmet územného súhlasu, vrátane uvedenia údajov potvrdzujúcich, že návrh spĺňa požiadavky na to, že na jej umiestnenie postačí územný súhlas, súlad s územnoplánovacou dokumentáciou a s územnotechnickými požiadavkami na umiestňovanie stavieb a s všeobecnými technickými požiadavkami na stavby; podrobne sa uvádzajú jeho prílohy vrátane grafickej prílohy. 

