Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania

Návrh na povolenie výnimky podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava a na zmenu a doplnenie uznesenia vlády SR č. 153 z 18. februára 2009. 
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie vzhľadom na skutočnosť, že jeho obsahom je realizácia prijatých úloh z uznesenia vlády SR č. 153 z 
18. februára 2009 k správe o príprave projektu predľženia širokorozchodnej trate (ŠRT) Košice –Bratislava – Viedeň a vybudovania logistického centa na dohodnutom území s návrhom ďalšieho postupu SR. 
Taktiež vznikla nutnosť urýchleného predloženia materiálu na rokovanie vlády SR pred skončením pracovného stretnutia spoločníkov spoločnej obchodnej spoločnosti ÖBB-Breitspur Planungsgesellschaft mbH, so sídlom vo Viedni, Wienerbergstraβe 11, ktoré sa uskutoční v dňoch 27. až 29. 05. 2009 v Soči a na ktorom majú byť podpísané zmluvné dokumenty o navýšení základného imania spoločnej obchodnej spoločnosti peňažným vkladom Železníc Slovenskej republiky, Bratislava vo výške 1 500 000,- €. Uvedený peňažný vklad je možné realizovať až po povolení výnimky vládou SR podľa § 45 ods. 5 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov pre Železnice Slovenskej republiky, Bratislava.
