Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR
k „návrhu na uzavretie Dodatku č. III ku koncesnej zmluve vo verejnom obstarávaní koncesie na projektovanie, výstavbu, financovanie, prevádzku a údržbu diaľnice D1 Dubná Skala – Ivachnová, Jánovce – Jablonov, Fričovce – Svinia, projekt PPP“ 
I. Úvod

Stanovisko Ministerstva financií SR pre vládu SR k návrhu koncesnej zmluvy vypracovalo Ministerstvo financií SR (MF SR) v súlade s § 19 ods. 15 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Stanovisko vychádza z návrhu dodatku č. III ku koncesnej zmluve a priložených dokumentov.
Cieľom uzavretia dodatku č. III ku koncesnej zmluve je v zmysle preambuly dodatku č. III poskytnúť súčinnosť  Ministerstvu dopravy pôšt a telekomunikácií (MDPT SR) pri dosahovaní jeho hlavného cieľa vybudovať úseky diaľnice D1, ktoré sú predmetom PPP projektu, v súlade s dohodnutým harmonogramom, a to:

a) pokračovaním v uskutočňovaní tzv. prvej fázy „prípravných prác“ dohodnutých v dodatku č. II ku koncesnej zmluve, ktoré neboli k dátumu uzatvorenia dodatku č. III ukončené,
b) uskutočnením druhej fázy (ďalších) prípravných prác, 
ešte pred dňom účinnosti koncesnej zmluvy resp. dosiahnutím finančného uzavretia PPP projektu. Druhou fázou prípravných prác, sa v zmysle príloh dodatku č. III rozumejú:
1. Projektantské práce v súvislosti s dokumentáciou na zmeny stavebného povolenia a objektmi na kritickej ceste, ktoré budú odsúhlasené a špecifikované do jedného mesiaca od uzavretia dodatku č. III, 
2. Prevzatie častí staveniska požadované za účelom prípravných prác,
3. Realizácia geologických prieskumov, ktoré budú podrobnejšie upravené a odsúhlasené do jedného mesiaca od uzavretia dodatku č. III,
4. Realizácia archeologických prieskumov v určených lokalitách, 

5. Práce na stavenisku, ktoré  budú pozostávať z:
a) výrubu stromov, odstránenia porastov a koreňov potrebné na stavbu jednotlivých úsekov D1, nakládky a odvozu vyrúbaných stromov, porastov a koreňov a uskladnenia v skládkach, 

b) výstavby príjazdových ciest na stavenisko príslušného úseku,
c) odstránenia vrchnej časti (skrývky) pôdy, 

d) realizácie zemných prác, 
e) demolácií a prekládok sietí,
f) prípravy zariadenia staveniska,
g) zakladania mostov a súvisiacich prác,
h) výkopov, striekaných betónov, vrtov, klincov a súvisiacich prác vo vzťahu k tunelovým portálom a múrom
i) dočasného odvodnenia a environmentálnych prác požadovaných v súvislosti s prípravnými prácami.
Maximálna cena druhej fázy prípravných prác je stanovená na 23,800,000 € vrátane DPH, pričom jej konečná výška sa určí v závislosti od miery dokončenia týchto prípravných prác. Spolu s prípravnými prácami dohodnutými v dodatku č. II tak môže maximálna cena za obe fázy prípravných prác dosiahnuť 41,650,000 € vrátane DPH. Cena za prípravné práce bude  uhradená len v prípade, ak v stanovenom termíne nedôjde k dosiahnutiu finančného uzavretia resp. koncesná zmluva bude ukončená pred dňom jej účinnosti. Ak dôjde k finančnému uzavretiu v stanovenom termíne, vyššie uvedené práce sa budú považovať za práce podľa koncesnej zmluvy a platby za ne budú realizované v rámci platobného mechanizmu koncesnej zmluvy bez akéhokoľvek navýšenia z titulu prípravných prác. 

Napriek tomu, že MDPT SR ako aj koncesionár vynaložili úsilie na dosiahnutie dohodnutého dňa účinnosti koncesnej zmluvy resp. finančného uzavretia, ktorým bol 15. Február 2010, z objektívnych príčin nebolo naďalej možné splniť uvedený cieľ v stanovenom termíne. Z uvedeného dôvodu sa dodatkom č. III posúva termín dňa účinnosti koncesnej zmluvy resp. finančného uzavretia a to na 30. apríl 2010. 
II.  Vplyv na schodok a dlh verejnej správy z pohľadu metodiky ESA 95
Z hľadiska zhodnotenia vplyvu realizácie PPP projektu na prebytok/schodok rozpočtu verejnej správy a dlh verejnej správy MF SR konštatuje, že pre  zaznamenanie predmetného PPP projektu mimo bilancie verejnej správy MF SR považuje za podstatné, aby finálne znenie dodatku,  koncesnej zmluvy a jej príloh:

· dalo spoľahlivé východisko pre prenesenie konštrukčného rizika a rizika dostupnosti na koncesionára,

· zabezpečovalo väčšinové financovanie výstavby diaľnice koncesionárom,

· nevyžadovalo od verejného obstarávateľa poskytovať záruky na financovanie, ktoré by mohlo byť posudzované ako väčšinové,

· ukladalo koncesionárovi poskytovať verejnú službu pri prevádzkovaní diaľnice a jej údržbe,

· zabezpečovalo u verejného obstarávateľa platby za verejnú službu na základe dohodnutého platobného mechanizmu, ktorého súčasťou musí byť aj systém ekonomicky významných sankcií.
Za predpokladu, že nedôjde ukončeniu koncesnej zmluvy po uskutočnení oboch fáz prípravných prác resp. ešte pred novým dňom účinnosti koncesnej zmluvy (30. Apríl 2010) možno konštatovať nasledovné:

 V navrhovanom PPP projekte ide naďalej o také rozdelenie rizík medzi verejným a súkromným partnerom, ktoré vyžaduje definícia PPP projektov ako mimobilančných, t. j. súkromný partner preberie v rozhodujúcej miere riziko výstavby a dostupnosti, pričom riziko dopytu je irelevantné.

Na základe uvedeného hodnotenia je možné zaznamenať tento PPP projekt v národných účtoch Slovenskej republiky, zostavovaných podľa ESA 95, na strane súkromného partnera, čím sa zabezpečí, že náklady výstavby diaľnice D1 neovplyvnia schodok a dlh verejnej správy v rokoch pred jej uvedením do prevádzky. Až po uvedení diaľnice D1 do prevádzky, resp. od momentu začatia poskytovania služieb súkromným partnerom, sa budú musieť do výdavkov kapitoly MDPT SR zahrnúť platby súkromnému partnerovi. Počas celej dohodnutej doby prevádzky budú tieto platby zvyšovať schodok, resp. znižovať prebytok štátneho rozpočtu, a teda ovplyvňovať  dlh verejnej správy. 
V tejto súvislosti je možné konštatovať, že za vyššie uvedených predpokladov budú dôsledky realizácie dodatku č. III na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu neutrálne.
Ak ale nedôjde k finančnému uzavretiu resp. aj dôjde k ukončeniu koncesnej zmluvy pred dňom jej účinnosti, bude nevyhnutné uhradiť Koncesionárovi cenu za prípravné práce a  dôsledky realizácie dodatku č. III na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu budú v takomto prípade negatívne.
III.
Zhodnotenie vplyvu realizácie dodatku č. III na rozpočtovú politiku vlády SR
Z hľadiska vplyvu dodatku č. III na rozpočtovú politiku vlády SR nemá MF SR žiadne pripomienky a berie ho na vedomie. MF SR však žiada, aby akékoľvek prípadné výdavky MDPT SR vyplývajúce z uzatvorenia dodatku č. III (ako aj uzatvorenej Koncesnej zmluvy a jej prvého a druhého dodatku) boli zabezpečené v rámci schválených limitov kapitoly MDPT SR na roky 2010 až 2012.
IV. 
Iné pripomienky
Napriek tomu, že cieľom dodatku č. III je primárne umožniť realizáciu ďalších prípravných prác, MF SR odporúča, aby MDPT SR v budúcnosti opätovne zvážilo v ďalšom dodatku ku koncesnej zmluve presnejšie vymedzenie postupu a povinností zmluvných strán pri aplikácii inštitútu núteného refinancovania. Špecificky ide o určenie lehôt, v ktorých musí Koncesionár konať ako aj definíciu sankcií, ktoré môže voči nemu uplatniť verejný obstarávateľ, ak Koncesionár neuskutoční refinancovanie v prípade, že neexistuje žiadna objektívna prekážka a podmienky na finančnom trhu refinancovanie umožňujú.
V.
Záver 
Predložený návrh dodatku č. III ku koncesnej zmluve je v súlade s politikou vlády SR, pre ktorú je vylúčenie vplyvu na schodok a dlh verejnej správy v rokoch výstavby aktíva jedným z motívov pre využívanie verejno-súkromných partnerstiev (PPP). 
MF SR žiada, aby akékoľvek prípadné výdavky MDPT SR vyplývajúce z uzatvorenia dodatku č. III (ako aj uzatvorenej Koncesnej zmluvy a jej prvého a druhého dodatku) boli zabezpečené v rámci schválených limitov kapitoly MDPT SR na roky 2010 až 2012.
PPP projekt diaľnice D1 patrí k najvýznamnejším projektom verejno-súkromného partnerstva (PPP), ako aj k najvýznamnejším projektom výstavby a prevádzky diaľnic a rýchlostných ciest v Slovenskej republike. MF SR konštatuje, že navrhovaný dodatok č. III podporuje cieľ zabezpečiť úspešnú realizáciu a fungovanie PPP projektu diaľnice D1. 
MF SR odporúča vláde SR navrhovaný dodatok č. III ku koncesnej zmluve schváliť.
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