Predkladacia správa

  
Ministerstvo financií SR predkladá na  rokovanie vlády SR návrh novely zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov ako iniciatívny návrh.


Predkladaný návrh novely zákona o dani z príjmov v článku I. nadväzuje na programové vyhlásenie vlády SR a je v súlade so schválenou Koncepciou daňovej reformy v rokoch 2004 - 2006. Zákon o dani z príjmov je jedným z kľúčových zákonov v daňovom systéme Slovenskej republiky. Jeho novelizácia je vyvolaná neustálymi spoločenskými zmenami najmä v oblasti sociálneho systému, dôchodkového zabezpečenia a zdravotníctva. Ďalej je podmienená požiadavkou na zapracovanie sekundárneho práva Európskej únie do vnútroštátnych daňových prepisov členských štátov. 

Návrh novely zákona obsahuje niektoré spresnenia, ktoré bolo potrebné vykonať vzhľadom na zmeny ostatných právnych predpisov, ktoré nadväzujú na predložený návrh zákona. Jedná sa najmä o:

· zosúladenie vybraných ustanovení zákona o dani z príjmov so znením zákona o účtovníctve, 

· spresnenia vo vzťahu k zákonu č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení,

· spresnenie dotýkajúce sa oslobodenia výnosov z podielových listov vyplácaných daňovníkom so sídlom v inom členskom štáte Európskej únie vo vzťahu k požiadavkám smernice 2003/49/ES,

· spresnenie ustanovení týkajúcich sa odpisovania hmotného a nehmotného majetku,

· spresnenia v oblasti platenia preddavkov.

Okrem uvedených základných zmien návrh novely zákona o dani z príjmov obsahuje aj ďalšie spresnenia, ktoré bolo potrebné vykonať z dôvodu uplatňovania prijatého nového zákona o dani z príjmov v praxi, ako aj zosúladenia s prijatými novými právnymi predpismi. 

Zároveň sa navrhuje v článku II. novelizovať zákon č. 150/2001 Z. z. o daňových orgánoch a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré ďalšie zákony. Obsahom tohto návrhu je zrušenie Úradu daňového preverovania. Zrušenie Úradu daňového preverovania bolo obsiahnuté aj v návrhu zákona o orgánoch štátnej správy vo veciach daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý bol predložený do Národnej rady SR a ktorým sa mal zrušiť zákon č. 150/2001 Z. z. K tomuto návrhu zákona boli predložené doplňujúce návrhy vo výboroch NR SR, ktoré smerovali k zachovaniu súčasného počtu daňových úradov. Prijatím týchto návrhov by  zásadnou zmenou v porovnaní so súčasným znením zákona č. 150/2001 Z. z. bolo len zrušenie Úradu daňového preverovania.  Následne na to z rokovania výboru NR SR pre financie, rozpočet a menu bolo aj po dohode s odborom NR SR pre legislatívu a aproximáciu práva odporúčané, aby návrh zákona o orgánoch štátnej správy vo veciach daní a o zmene a doplnení niektorých zákonov nebol predložený na schválenie v Národnej rade SR, ale aby  sa zrušenie Úradu daňového preverovania vykonalo novelou zákona č. 150/2001 Z. z. 

V článkoch III. a IV. sa navrhujú nevyhnutné legislatívne úpravy, vyplývajúce z novely zákona č. 150/2001 Z. z.

Návrh novely zákona o dani z príjmov bol predložený do riadneho medzirezortného pripomienkového konania. Oslovených bolo 36 subjektov. Pripomienky do určeného termínu zaslalo 28 subjektov a po termíne 5 subjektov. 14 subjektov sa k predloženému návrhu nevyjadrilo. Vyhodnotenie pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou tohto materiálu vrátane záverov z rozporového konania, ktoré sa uskutočnilo 26. júla 2005 na úrovni štátnych tajomníkov. Predmetom rozporového konania boli zásadné pripomienky Ministerstva kultúry SR, Ministerstva zdravotníctva SR, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Konfederácie odborových zväzov SR. Bez ospravedlnenia sa rozporového konania nezúčastnilo Ministerstvo zdravotníctva SR a Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR svoje zásadné pripomienky stiahlo, čím sa rozpory pokladajú za odstránené. Aj po rozporovom konaní sa materiál predkladá s rozpormi Ministerstva kultúry SR a Konfederácie odborových zväzov SR. Hromadná pripomienka verejnosti nebola uplatnená. 

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov nepredpokladá dopad na príjmovú časť štátneho rozpočtu. 

