Príloha č. 1
Celoživotné vzdelávanie a celoživotné poradenstvo 

analýza doterajšieho stavu v SR

I.  ANALÝZA CELOŽIVOTNÉHO VZDELÁVANIA
· Popis stavu
      Jednotlivé subsystémy celoživotného vzdelávania (formálne, neformálne a informálne vzdelávanie) v dôsledku pretrvávania štruktúr, modelov  a mechanizmov z minulého storočia fungujú doteraz    samostatne, izolovane. Prešli (vysoké školy) a  prechádzajú zmenami (regionálne školstvo), alebo sa veľmi extenzívne rozvinuli (ďalšie vzdelávanie), výsledky však nespĺňajú očakávania a porovnania dosahovaných ukazovateľov s priemerom Európskej únie nie sú uspokojivé.  
     Absolventi niektorých odborov stredných škôl sa ťažko uplatňujú na trhu práce, pretože často nespĺňajú požiadavky zamestnávateľov. Vyznačujú sa nízkou schopnosťou aktívne komunikovať, riešiť problémy, nízkou schopnosťou flexibility, priemernou úrovňou ovládania cudzích jazykov a informačných technológií. Súčasná štruktúra a obsah vzdelávania nie sú dostatočne harmonizované s technickými a technologickými zmenami, ako aj s nárokmi, ktoré kladie na jedinca spoločnosť založená na vedomostiach. Vzdelávanie nie je dostatočne orientované na získavanie  potrebných kľúčových kompetencií, nie je dostatočne prepojené na podnikovú sféru, neumožňuje horizontálnu a vertikálnu priestupnosť.

V školských osnovách sú menej zastúpené vzdelávacie programy zamerané na oblasť podnikania a samostatnej zárobkovej činnosti. Chýbajú mechanizmy šírenia inovácií a rozvoja moderných pedagogických metód, nedostatočne sa vo vzdelávacom procese využívajú prostriedky informačno-komunikačných technológií (ďalej len „IKT“) a nie sú vytvorené mechanizmy evaluácie vzdelávacích programov a inštitúcií.

     Napriek širokej sieti vzdelávacích inštitúcií poskytujúcej vzdelávacie programy v ďalšom vzdelávaní, ich kvalita, systém overovania a uznávanie výsledkov vzdelávania zostáva veľmi problematický. Kvalita vzdelávacích aktivít je posudzovaná ich akreditáciami ministerstvom školstva predovšetkým v súvislosti s aktívnou politikou zamestnanosti. Nie sú vytvorené podmienky pre hodnotenie porovnávanie  výsledkov rôznych druhov neformálneho vzdelávania so vzdelávaním platným v školskom systéme. Zatiaľ nie je splnená podmienka deklarovaná Lisabonským procesom a definovaná Kodanskou deklaráciou – vytvoriť otvorený systém vzdelávania, ktorý by umožnil získať rovnaké vzdelanie v školskom systéme vzdelávania a mimoškolskom systéme vzdelávania, umožnil by prechod medzi týmito subsystémami a rozšíril možnosti občanov získať vzdelanie potrebné pre aktívne zapojenie sa do života spoločnosti.

SWOT analýza :

	Silné stránky
	Príležitosti 

	· potenciál vzdelávacieho systému skrytý v jeho inštitucionálnom a personálnom zabezpečení (predpoklad pre naštartovanie reformných krokov v školskom aj mimoškolskom subsystéme);

· rast záujmu o vzdelávanie, predovšetkým cudzích jazykov, manažmentu, IKT, ale aj o odborné vzdelávanie;

· významná hodnota vzdelania ako individuálnej priority občanov;

· záujem decíznej sféry a celej spoločnosti pri dosahovaní cieľov a napĺňaní zámerov pri vytváraní vedomostnej spoločnosti;

· politický dôraz na potrebu celoživotného vzdelávania ako jednej zo štyroch priorít rozvoja slovenskej spoločnosti;

· priaznivý demografický stav v SR; 

· vysoké percento vysokoškolsky vzdelaných  odborníkov v učiteľskom povolaní;

· pozitívny vývoj vzdelanostnej štruktúry aktívneho obyvateľstva; 

· nízky podiel osôb predčasne opúšťajúcich vzdelávanie bez získania kvalifikácie. 
	· CŽV a CŽP je nepriamym nástrojom na trvalo udržateľný rozvoj spoločnosti

· prevencia nezamestnanosti v regiónoch

· dynamizácia trhu práce prostredníctvom CŽP a CŽV a prispôsobovanie obsahu vzdelávania potrebám zamestnávateľov

· vytváranie funkčných partnerstiev pre rozvoj CŽV a CŽP na regionálnej úrovni;

·  zvyšujúca sa účinnosť spolupráce centra a regiónov v oblasti CŽV a CŽP ; 

· tvorba vzdelávacích programov, obsahu, metód a foriem vzdelávania, ktoré zodpovedajú aktuálnym a neustále sa meniacim potrebám znalostnej ekonomiky;

· vytvorenie systému monitorovania, prieskumu a prognózovania vzdelávacích potrieb;

· vytvorenie systému hodnotenia a certifikácie kvality vo vzdelávaní a vzdelávacích inštitúciách; 

· vytvorenie vzájomnej horizontálnej a vertikálnej priestupnosti formálneho a neformálneho systému vzdelávania; 

· vytvorenie efektívneho systému financovania CŽV a CŽP

· účelné a koordinované čerpanie prostriedkov ESF na dosiahnutie cieľov stratégie CŽV a CŽP.



	Slabé stránky
	Ohrozenia

	· neúplné hodnotenie kvality programov ďalšieho vzdelávania;

· neuznávanie výsledkov neformálneho vzdelávania  a informálneho učenia sa pre získanie kvalifikácie

· nedostatočná orientácia obsahu vzdelávania na rozvoj kľúčových kompetencií ako predpokladu flexibility a adaptability pracovnej sily

· nedostatočná  úroveň materiálno-technického vybavenia vzdelávacích inštitúcií

· aktuálna nízka kvalita pedagogických zborov

· nízky podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva na celoživotnom vzdelávaní

· uzavretosť  formálneho systému vzdelávania a s tým súvisiace neuznávanie výsledkov neformálneho a informálneho vzdelávania na účel získania kvalifikácie; 

· absencia národnej stratégie rozvoja ľudských zdrojov; absencia stratégie CŽV a  CŽP, (ktorá sa práve predkladá); 

· nízka účasť sociálnych partnerov na formovaní obsahu vzdelávania  a poskytovaní celoživotného kariérového poradenstva ;

· nedostatočné využívanie IKT vo formách ďalšieho vzdelávania a v informálnom vzdelávaní; 

· nízka úroveň záujmu zamestnávateľov o vzdelávanie;

· nevyhovujúce legislatívne prostredie pre zvyšovanie účasti zamestnancov a zamestnávateľov na vzdelávaní .
	· zotrvávanie aktuálneho stavu v systéme CŽV a CŽ poradenstva

· absencia komplexnej stratégie celoživotného vzdelávania a poradenstva

· nedostatočné ocenenie neformálneho vzdelávania z pohľadu spoločnosti aj zamestnávateľov

· nevyhovujúce legislatívne prostredie pre motiváciu zamestnancov a zamestnávateľov participovať na ďalšom  vzdelávaní

· pretrvávanie rigidity  a narastanie izolovanosti systému vzdelávania od potrieb ekonomiky

· nízky podiel HDP na vzdelávanie ; vývoj deformácií na trhu práce, ktorý bude vyžadovať len určitý typ kvalifikácie (napr. v automobilovom priemysle);

· neúčinné presadzovanie stratégie pri riešení rómskej problematiky vo vzdelávaní a poradenstve; 

· nedostatočné legislatívne zabezpečenie uznávania výstupov neformálneho a informálneho vzdelávania pre účely získania kvalifikácie; 

· neprijatie alebo nedostatočná implementácia stratégie CŽV a CŽP;

· nedostatočná sieť a kvalifikácia kariérových poradcov v regiónoch.



· Právna úprava
     Formálne vzdelávanie upravujú: 

-zákon  č. 29/1984 Z. z. o sústave základných a stredných škôl (školský zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý stanovuje postavenie a úlohy škôl, zamestnancov škôl a povinnú školskú dochádzku, 

-zákon č.596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý stanovuje zriaďovatelskú funkciu škôl, finančné pravidlá a presun kompetencií smerom k väčšej samostatnosti, flexibilnosti a otvorenosti škôl
-zákon č.131/2002 Z. z.  o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý vytvoril legislatívnu bázu pre transformáciu vysokých škôl v Slovenskej republike.

Zdroje a pravidlá financovania pri formálnom vzdelávaní sú  určené  zákonom č.597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov, ktorý zavádza normatívne financovanie na žiaka a zákonom č.131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

    Neformálne vzdelávanie upravujú: 

-zákon č.386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní v znení zákona č.567/2001 Z. z., ktorý   charakterizuje druhy ďalšieho vzdelávania, podmienky akreditácie vzdelávacích programov, vydávanie osvedčení o vzdelaní, a zdroje financovania ďalšieho vzdelávania,  

-zákon č.279/1993 Z. z. o školských zariadeniach v znení neskorších predpisov, ktorý upravuje niektoré druhy neformálneho vzdelávania (napr. vzdelávanie v jazykových školách). -zákon č. 311/2001 Z. z. (Zákonník práce) v znení neskorších predpisov, 

-zákon č. 5/2004 Z. z. o službách v zamestnanosti,  

-zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov,
a ďalšie osobitné právne predpisy príslušných rezortov
· Financovanie

Systém financovania takmer všetkých foriem vzdelávania sa v uplynulých rokoch výrazne a dynamicky menil, pričom proces zmien nie je ukončený. Zmenili sa subjekty podieľajúce sa na financovaní vzdelávania, založili sa nové väzby a finančné toky, nová kvalita, nové kompetencie a zodpovednosť.

    Zdroje plynúce do celoživotného vzdelávania je možné rozdeliť do dvoch základných skupín:

1. verejné zdroje (odvodené od verejného rozpočtu)

2. ostatné zdroje (zdroje vynakladané podnikateľskými subjektmi, tretím sektorom, Európskou úniou, súkromné zdroje účastníkov celoživotného vzdelávania)

Zdroje a pravidlá financovania pri formálnom vzdelávaní sú  určené právnymi predpismi. Sú to:

1. Zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských       zariadení v znení neskorších predpisov.

2. Nariadenie vlády SR č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení neskorších zmien a doplnkov nariadenia vlády SR č. 758/2004 Z. z.

3. Zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej      samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

4. Nariadenie vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej       samospráve.

5. Zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov –  upravuje zdroje a pravidlá financovania      VŠ.

6. Zákon č.386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní v znení zákona č.567/2001 Z. z.

Podrobnosti:

 Zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní zavádza normatívne financovanie na žiaka, pričom dotácie z verejných financií sú poskytované všetkým školám (štátnym aj neštátnym) rovnako.
Zákon definuje jednotlivé zdroje financovania regionálneho školstva, ku ktorým patria:

· prostriedky zo štátneho rozpočtu v rozpočtovej kapitole MŠ SR,

· prostriedky z rozpočtov obcí a prostriedky z rozpočtov VÚC / od neštátnych  zriaďovateľov,

· prostriedky od iných fyzických a právnických osôb za prenájom priestorov a zariadenia škôl

· alebo školských zariadení v čase, keď sa nevyužívajú na výchovno-vzdelávací  proces,

· zisk z podnikateľskej činnosti,

· príspevky od rodičov, žiakov alebo inej osoby, ktorá má voči žiakovi vyživovaciu povinnosť,  

· na čiastočnú úhradu nákladov spojených s hmotnou starostlivosťou v školách a v  školských

· zariadeniach,

· vo verejných ZUŠ a vo vybraných školských zariadeniach príspevky od žiakov, rodičov alebo 

· inej osoby, ktorá má voči žiakovi vyživovaciu povinnosť, na čiastočnú úhradu nákladov na vý-

· chovu a vzdelávanie,

· príspevky a dary,

· ostatné zdroje podľa osobitného predpisu .

 Nariadenie vlády SR č. 2/2004 Z. z., ktorým sa  ustanovujú  podrobnosti  rozpisu  finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení zmien a doplnkov nariadenia vlády č. 758/2004 Z. z

     Nariadenie vlády je vykonávacím predpisom k zákonu o financovaní, ktorý ustanovuje podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre všetky ZŠ, SŠ, SPV, ZUŠ a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti KŠÚ a neštátnych zriaďovateľov. Nariadenie vlády je potrebné dopracovať hlavne za oblasť špeciálnych škôl.

Zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve  a o zmene a doplnení niektorých zákonov

      Zákon upravuje spôsob určenia, rozdeľovania a poukazovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb obciam a VÚC. Kritériá, na základe ktorých daňové úrady prerozdeľujú výnos vybranej dane jednotlivým obciam a VÚC, určuje nariadenie vlády SR č. 668/2004 Z. z.

Nariadenie vlády SR č. 668/2004 Z. z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej  samospráve

      Nariadenie upravuje kritériá a spôsob rozdeľovania výnosu dane z príjmov fyzických osôb obciam a VÚC. Tieto výnosy daní sú určené na financovanie originálnych kompetencií vrátane školských originálnych kompetencií.
Zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
   Upravuje zdroje a pravidlá financovania  štátnych vysokých škôl, verejných vysokých
škôl a súkromných vysokých škôl. Hlavným zdrojom financovania sú dotácie zo štátneho rozpočtu, školné a poplatky spojené so štúdiom.

      Otvorenie sa Slovenska svetu umožnilo príchod organizácií pôsobiacich na trhu vzdelávania vo vyspelých štátoch. Ide napríklad o súkromné univerzity, ktoré si založili na Slovensku pobočky s cieľom poskytovať vzdelávacie aktivity na komerčnom základe. 
Zákon č.386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní v znení zákona č.567/2001 Z. z.
Upravuje zdroje financovania ďalšieho vzdelávania z

· úhrad účastníkov ďalšieho vzdelávania,

· prostriedkov zamestnávateľov,

· účelovo určenej dotácie zo štátneho rozpočtu,

· rozpočtu Národného úradu práce, ak ide o rekvalifikáciu evidovaných nezamestnaných a zamestnancov podľa osobitného predpisu,

· prostriedkov rozpočtov obcí,

· prostriedkov nadácií a iných právnických osôb a fyzických osôb

· iných zdrojov.

      Vzdelávanie  zamestnancov vo verejnej správe sú v  súčasnom legislatívnom prostredí upravené zákonom č.  312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov,  zákonom č. 553/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme a zákonom č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce.  Zdroje financovania sú definované ako štátny rozpočet, rozpočet orgánu územnej samosprávy, individuálny príspevok účastníka vzdelávania a ďalšie zdroje - zahraničné programy, štrukturálne fondy EÚ, nadácie  a pod.     Na finančné zabezpečenie vzdelávania zamestnancov vo verejnej správe  sú vyčlenené prostriedky zo štátneho rozpočtu v rámci rozpočtu príslušných rozpočtových kapitol ( §10 Zákona č. 386/1996 Z. z. o ďalšom vzdelávaní - štátna rozpočtová organizácia a štátna príspevková organizácia  plánuje finančné prostriedky na ďalšie vzdelávanie  vlastných zamestnancov na kalendárny rok priamo v rozpočte). 
      Zamestnávatelia (firmy a podniky) na Slovensku sú  zapojení do systému celoživotného vzdelávania prostredníctvom vzdelávania svojich zamestnancov. Každá spoločnosť v rámci svojich ročných plánov plánuje s objemom finančných prostriedkov, ktoré vynaloží na vzdelávanie.  Sú to prostriedky na vzdelávanie zamestnancov hradené z nákladov spoločností.

      Financovanie vzdelávania a prípravy pre trh práce podľa zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti sú spolufinancované zo štátneho rozpočtu, z prostriedkov ESF, z prostriedkov zamestnávateľov a z prostriedkov účastníkov vzdelávania. 

     Z hľadiska objemu zdrojov v previazanosti na štruktúru je možné relatívne presne určiť objem prostriedkov, ktoré sú určené pre formálne vzdelávanie. Formálny školský vzdelávací systém  je jednoznačne vymedzený legislatívou a jeho financovanie je vymedzené zákonom. Zdroje financovania sú predovšetkým prostriedky štátneho rozpočtu, prostriedky rozpočtu obce a vyššieho územného celku, príspevky od zriaďovateľov, príspevky od žiakov a rodičov, zisk z podnikateľskej činnosti, dary, prostriedky získané za prenájom priestorov a zariadenia škôl a iné zdroje. Dostupnosť objemu financií určená pre formálny systém vzdelávania je normatívne stanovená, a preto ju môžeme charakterizovať ako stabilnú.

      Objem finančných zdrojov smerujúcich do neformálneho vzdelávania nie je v súčasnosti možné presne kvantifikovať. Problémy s kvantifikáciou sú spôsobené neexistenciou jednotnej metodológie pre evidenciu prostriedkov určených pre vzdelávacie aktivity. Tento základný nedostatok komplikuje následné určenie efektívnosti využívania týchto prostriedkov. 

      Z hľadiska zdrojov financovania je systém financovania CŽV značne rôznorodý a je pomerne komplikované definovať jednotlivé finančné zdroje.   

      Systém prerozdeľovania finančných zdrojov je v súčasnosti jednoznačne normatívne určený pre verejné zdroje. Ide hlavne o systém formálneho vzdelávania. Prerozdeľovanie finančných prostriedkov v neformálnom vzdelávaní je taktiež upravené zákonmi
). Právne úpravy neformálneho vzdelávania sú však rôznorodé a platnosť viacerých legislatívnych noriem je pomerne krátka.

· Aktuálne úpravy

     Významnou súčasťou prestavby a reformy základného a stredného školstva bolo zavedenie novej koncepcie maturitnej skúšky (2004), ktorá priniesla so sebou zvýšenie objektivity a výpovednej hodnoty, zjednotenie požiadaviek na vedomosti a zručnosti maturanta na celoštátnej úrovni a zvýšenie akceptovateľnosti výsledkov maturitnej skúšky vysokými školami a zamestnávateľmi. Z legislatívneho hľadiska boli uskutočnené zmeny vo všeobecne záväzných právnych predpisoch, ktoré svojím obsahom vytvorili právny rámec pre zavedenie transparentného normatívneho spôsobu financovania, transformáciu systému štátnej správy, zavedenie novej maturitnej skúšky, monitoru, slobodnej voľby vzdelávacej príležitosti, nezávislosť štátnej školskej inšpekcie, slobodu voľby vzdelávacej cesty, prispôsobenie sústavy odborov požiadavkám trhu práce, zavedenie internetu a počítačových učební do každej školy.

   Prijatím zákona o štátnej správe v školstve a školskej samospráve (2003) sa prostredníctvom
zriaďovateľov škôl a školských zariadení vytvorili reálne predpoklady pre konkurenčné vzdelávacie prostredie. Prijatie zákona o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení iniciovali vznik takého prostredia, ktoré podporuje racionalizáciu siete škôl a školských zariadení. Racionalizácia bola vykonaná aj v sústave študijných a učebných odborov.

     Od roku 2004 s horizontom roku 2008 sa implementujú informačno-komunikačné technológie do učebných osnov na všetkých stupňoch škôl, čím sa zabezpečí  digitálna gramotnosť každého žiaka. 

     Bola spracovaná analýza aktuálneho stavu vo výučbe cudzích jazykov, ktorá je súčasťou národného projektu Zefektívnenie a prehĺbenie vyučovania cudzích jazykov na stredných školách. V súčasnosti sa pripravuje návrh Stratégie vyučovania cudzích jazykov.

     V oblasti vysokých škôl sa v rokoch 2005 - 2006  zavŕšila transformácia študijných odborov na študijné programy, čím sa otvorili možnosti aktívnejšieho prispôsobovania obsahu vysokoškolského vzdelávania potrebám praxe a rozvoju vedomostnej spoločnosti. Dôraz sa kládol na rozšírenie kapacít a výrazné zlepšenie kvality vysokých škôl. Boli nastavené inovované a nové motivačné prvky zamerané na rozšírenie kapacít vysokých škôl, ako aj v oblasti kvality aktualizovaním metodiky rozpisu dotácii zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám na rok 2006. Nástroje a metodiky boli zamerané aj na podporu výskumu a vývoja na vysokých školách, ako základu posilnenia  kvality vysokých škôl. V záujme podpory kvality vysokých škôl boli vytvorené v rokoch 2005/2006 základné podmienky (kritériá, plány) na spustenie a rozvoj komplexnej akreditácie činnosti vysokých škôl ako základu na hodnotenie ich kvality a na ich kvalitatívnu diferenciáciu (univerzitné/neuniverzitné vysoké školy, výskumné univerzity/univerzity). Nezávislou evaluačnou aktivitou bolo aj prvýkrát v histórii uskutočnené hodnotenie vysokých škôl nezávislou rankingovou a ratingovou agentúrou. 

    Zvyšovanie  kvality vysokých škôl podporili aj legislatívne opatrenia (prijatie novely vysokoškolského zákona) a finančné dotácie na zavedenie a poskytovanie motivačných štipendií najlepším a najaktívnejším študentom vysokých škôl a zavedenie sociálnych štipendií, ktorými sa zabezpečila rovnosť šancí prístupu na vysokoškolské štúdium. Vytvorením národného štipendijného programu na podporu mobilít študentov, doktorandov a pedagogicko-vedeckých pracovníkov a začatím jeho praktického napĺňania nezávislou inštitúciou sa vytvorili ďalšie praktické možnosti podpory mobilít rovnakou mierou pre domácich, ako aj pre zahraničných študentov v súlade s potrebou vytvorenia európskeho vysokoškolského priestoru. Prostredníctvom vytvorenia nástrojov metodiky financovania vysokých škôl sa vytvoril priestor na výraznú podporu rozvojových centrálnych projektov aj projektov vysokých škôl zameraných na rozvoj informačných technológií v oblastiach podpory vysokoškolského vzdelávania, ako aj riadenia vysokých škôl. Rozvojové projekty boli zamerané významnou mierou aj na uplatňovanie informačných technológií v akademických knižniciach a ich uskutočnenie prispelo k vytvoreniu kvalitnejšieho prostredia pre vzdelávaciu aj výskumnú činnosť študentov, vysokoškolských učiteľov a výskumných pracovníkov vysokých škôl.  

· Slovensko ako členská krajina Európskej únie

     Rada EÚ pre vzdelávanie, mládež a kultúru v roku 2003 schválila 5 benchmarkov (kritérií hodnotenia pokroku) v oblasti vzdelávania. Ide o tieto benchmarky:

1. percento žiakov, ktorí predčasne opúšťajú školu, nepresiahne v roku 2010 hranicu 10%,

2. celkový počet absolventov z matematických, prírodovedných a technických študijných odborov by mal narásť v celej EÚ do roku 2010 o najmenej 15%, pričom súčasne by sa mala vyrovnať nerovnováha z hľadiska rodov,

3. aspoň 85% 22-ročných občanov EÚ by malo nadobudnúť v roku 2010 stredné vzdelanie (ISCED ),

4. do roku 2010 by sa v porovnaní s rokom 2000 malo znížiť percento 15-ročných žiakov, ktorí dosahujú nízke výsledky v čítaní, o najmenej 20%,

5. do roku 2010 by sa mala v EÚ dosiahnuť účasť dospelej pracujúcej populácie (veková skupina 25-64 roční) na vzdelávaní aspoň vo výške 12,5%.

     V dvoch z piatich benchmarkov Rady EÚ je Slovenská republika výrazne nadpriemerná; počet mladých predčasne opúšťajúcich školu je dlhodobo pod úrovňou 10% a počtom 20-24-ročných so stredným vzdelaním je  SR s priemerom  91,5% vysoko nad priemerom EÚ (85%) (OECD Education at a Glance, 2005).

     Zvláštne opatrenia budú potrebné na zvýšeniu počtu absolventov matematických a prírodovedných odborov, kde podobne ako v prípade technických odborov hrozí trvalý pokles záujmu v prospech spoločenskovedných odborov. Podobne bude potrebné hľadať nástroje zatraktívnenia štúdia matematiky a technických vied pre ženy.

Kritickým problémom slovenského školstva je nedostatočná spôsobilosť študentov aplikovať vedomosti nadobúdané v škole pri riešení konkrétnych problémov. Musí sa významne reformovať obsah vzdelávania a posilniť vzdelávanie ku kritickému mysleniu a riešeniu problémov. Prekonanie príslušného benchmarku EÚ je momentálne málo pravdepodobné aj v prípade úspešnej implementácie relevantných kurikulárnych zmien vzhľadom na dlhodobú účinnosť takýchto opatrení.

      SR v súčasnosti je výrazne pod priemerom EÚ v účasti dospelých vo veku 25-64 rokov na ďalšom vzdelávaní. Vzhľadom na predlžujúcu sa vekovú hranicu odchodu do starobného dôchodku a starnutie populácie, ktorá bude zvyšovať svoj podiel na aktívnej populácii, je ďalšie vzdelávanie ako súčasť celoživotného vzdelávania kľúčovým faktorom rozvoja slovenskej spoločnosti. Štatistika Eurostatu za rok 2005 udáva pre SR údaj 5% účasti dospelých (25-64 ročných) na akomkoľvek vzdelávaní (v posledných 4 týždňoch pred zisťovaním), pričom cieľ, ktorý má EÚ dosiahnuť v roku 2010, je 12,5%. Aj napriek tomu, že SR v súčasnosti zaostáva za benchmarkom 12,5% v ďalšom vzdelávaní dospelých vo veku 25-64 rokov, pri stimulácii celoživotného vzdelávania a pri efektívnom využívaní zdrojov Európskeho sociálneho fondu možno pokladať dosiahnutie tohto benchmarku za realistické. (Správa o vzdelávacej politike, MŠ SR, 2005).

II.  ANALÝZA CELOŽIVOTNÉHO PORADENSTVA 

Analýza súčasného stavu

Služby poradenstva sa v Slovenskej republike poskytujú najmä v pôsobnosti rezortov školstva a práce, sociálnych vecí a rodiny, existujú však tiež inštitúcie, ktoré služby takéhoto charakteru poskytujú tiež a pôsobia mimo týchto rezortov. 

Funkcie celoživotného poradenstva pre cieľové skupiny:

· Umožniť občanom riadiť a plánovať si vlastné vzdelávanie a pracovnú dráhu v súlade so svojimi životnými cieľmi, prepojiť svoje schopnosti a záujmy so vzdelávaním, odbornou prípravou a príležitosťami na trhu práce a samozamestnania, a tým prispieť k ich osobnej sebarealizácii;

· Pomáhať inštitúciám odborného vzdelávania a prípravu pri motivácii žiakov, študentov a učňov, aby prijali zodpovednosť za vlastné vzdelávanie a sami si stanovovali ciele, ktoré chcú dosiahnuť;

· Pomáhať firmám a organizáciám zamestnávať motivovaných, uplatniteľných a prispôsobivých pracovníkov, ktorí sú schopní nájsť si prístup k možnostiam vzdelávania v rámci pracoviska aj mimo neho a profitovať z nich;

· Pomáhať pri rozvíjaní spoločnosti, v ktorej občania aktívne prispievajú k svojmu sociálnemu, demokratickému a dlhodobo udržateľnému rozvoju; poskytovať tvorcom koncepcií dôležité nástroje na dosiahnutie širokej škály cieľov štátnej politiky.
Celoživotné  poradenstvo v pôsobnosti inštitúcií rezortu školstva 

      je súčasťou systému výchovného a špeciálnopedagogického poradenstva definovaného zákonom č. 279/1993 Z. z. o školských zariadeniach, detailnejšie vymedzeného vyhláškou MŠ SR č. 43/1996 Z. z. o podrobnostiach o výchovnom poradenstve a o poradenských zariadeniach. Jednotlivými článkami školského systému širšie koncipovaných poradenských služieb sú:

· výchovní poradcovia na základných a stredných školách,

· školskí psychológovia, 

· školskí špeciálni pedagógovia, 

· pedagogicko-psychologické poradne,

· špeciálnopedagogické poradne,

· detské integračné centrá. 

Prví výchovní poradcovia začali pôsobiť v r.1962 na druhom stupni základných škôl, dnes je funkcia výchovného poradcu ustanovená na základných, stredných a špeciálnych školách. Výchovný poradca je pritom riadnym aprobovaným učiteľom, na vykonávanie tejto činnosti má znížený úväzok priamej vyučovacej povinnosti, miera zníženia úväzku závisí od počtu žiakov školy. Úlohy v oblasti kariérového poradenstva tvoria dominantnú časť povinností výchovného poradcu, a to najmä na základnom stupni vzdelávania. Poskytuje informácie o možnostiach štúdia a ďalšieho vzdelávania na stredných a vysokých školách, je k dispozícii žiakom, študentom a ich rodičom pri riešení problémov súvisiacich s voľbou ďalšieho štúdia alebo povolania; osobitnú pozornosť venuje pritom žiakom zo znevýhodneného sociálneho prostredia, so zdravotným postihnutím, ako aj talentovaným a nadaným žiakom.

Školský psychológ poskytuje komplexné psychologické služby žiakom a študentom školy, súčasťou týchto služieb je aj psychologické poradenstvo pri voľbe štúdia, resp. povolania, pomoc pri riešení problémov kariérového vývinu. Školský psychológ pôsobí buď priamo na škole ako zamestnanec školy, alebo je zamestnancom pedagogicko-psychologickej poradne a svoje služby poskytuje priebežne viacerým školám v pôsobnosti poradne. 

Pedagogicko-psychologické poradne ako špecializované poradenské zariadenia sú zriadené vo všetkých okresných mestách (79) a krajských mestách (8) – okresné poradne sú pre populáciu detí do ukončenia základnej školy, krajské porade sa venujú stredoškolskej populácii. Poskytujú široké spektrum odborných služieb v oblasti psychologického poradenstva, diagnostiky, reedukácie, prevencie deťom, žiakom, študentom, ako aj ich rodičom a pedagogickým pracovníkom škôl a školských zariadení. Medzi úlohy pedagogicko-psychologických poradní patrí aj zisťovanie príčin problémov v osobnostnom, vzdelávacom, sociálnom a profesijnom vývine detí, spracovávanie profesijných a študijných informácií a spolu s informáciami o trhu práce ich poskytovanie žiakom, rodičom a výchovným poradcom škôl. Poradne poskytujú tiež odbornú a metodickú pomoc výchovným poradcom a školským psychológom. 

Školskí špeciálni pedagógovia, špeciálnopedagogické poradne a detské integračné centrá tvoria subsystém špeciálnopedagogického poradenstva, v rámci ktorého poskytujú odbornú starostlivosť o deti so zdravotným postihnutím, a to prostredníctvom diagnostických, psychologických, psychoterapeutických, špeciálnopedagogických, rehabilitačných, poradenských a metodických činností; formou ambulantnej starostlivosti, krátkodobých tréningových pobytov a návštev v prostredí, v ktorom dieťa žije, osobitnú pozornosť venujú ich sociálnej integrácii. Otázky profesijnej orientácie, kariérového poradenstva s hľadaním optimálnych možností uplatnenia na trhu práce sú integrálnou súčasťou úloh týchto zariadení. 

Poradenské služby pre vysokoškolákov sú relatívne novým prvkom v systéme služieb celoživotného poradenstva a zatiaľ ešte nie sú samozrejmosťou na všetkých vysokých školách. Ich budovanie však vyplýva zo zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách v znení neskorších predpisov, podľa ktorého „každá vysoká škola poskytuje uchádzačom o štúdium, študentom a ďalším osobám informačné a poradenské služby súvisiace so štúdiom a s možnosťou uplatnenia absolventov študijných programov v praxi“. 

Mimo systému zariadení výchovného poradenstva a poradenstva pre vysokoškolákov stoja služby informačných centier mladých, fungujúce ako občianske združenia, ktoré pôsobia v pätnástich mestách na Slovensku a sústreďujú sa na vekovú skupinu mladých ľudí do 30 rokov veku. Priamo v mieste pôsobenia, ako aj na svojej internetovej stránke (www.icm.sk) poskytujú tiež informačné a poradenské služby k voľbe povolania a výberu zamestnania (informácie o povolaniach, informácie o štúdiu a pracovných príležitostiach doma a v zahraničí a i.). 
Podpornými inštitúciami systému poradenských služieb v rezorte školstva sú: 

· Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie, ktorý prostredníctvom svojho Metodicko-výskumného kabinetu výchovného a psychologického poradenstva a prevencie je metodickým a výskumným centrom výchovného poradenstva na Slovensku. 

· Štátny inštitút odborného vzdelávania a jeho odbor výskumu, stratégie a kariérového poradenstva, ktorý sleduje potreby trhu práce, predovšetkým vývoj ekonomiky, vývoj technológií a nových kvalifikačných požiadaviek profesií, sleduje a vyhodnocuje uplatnenie absolventov škôl na trhu práce vrátane stavu a vývoja ich nezamestnanosti, analyzuje príčiny tohto vývoja, sleduje a vyhodnocuje vývojové trendy v štruktúrach zamestnanosti, prognózy budúceho vývoja, navrhuje opatrenia na úspešný prechod absolventov odborných škôl na trh práce.
· Štátny pedagogický ústav poskytujúci odbornú a metodickú pomoc zariadeniam špeciálnopedagogického poradenstva.

· Ústav informácií a prognóz školstva a sieť školských výpočtových stredísk, ktoré spracovávajú a ďalej distribuujú informácie o možnostiach štúdia na stredných a vysokých školách doma a v zahraničí. 
· Metodicko-pedagogické centrá poskytujúce odbornú a metodickú pomoc pedagogickým zamestnancom.
Celoživotné  poradenstvo v službách zamestnanosti 
Organizačné usporiadanie služieb zamestnanosti vymedzuje zákon č. 453/2003 Z. z. o orgánoch štátnej správy v oblasti sociálnych vecí, rodiny a služieb zamestnanosti  a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Orgánmi štátnej správy v oblasti sociálnych vecí a služieb zamestnanosti sú:

· Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky,

· Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny a 

· Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny.

Do 31. 12. 2003 výkon štátnej správy v oblasti služieb zamestnanosti zabezpečoval  v zmysle zákona č. 387/1996 Z. z. o zamestnanosti Národný úrad práce ako trojstupňová verejnoprávna inštitúcia so 79 okresnými úradmi práce, 8 krajskými úradmi práce a generálnym riaditeľstvom. Výkon štátnej správy v oblasti sociálnych vecí zabezpečovali v zmysle zákona č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy a o zmene a doplnení niektorých predpisov v znení neskorších predpisov odbory sociálnych vecí okresných úradov. 

Od 1. januára 2004 začalo na Slovensku pôsobiť 46 úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, ktoré vznikli zlúčením okresných úradov práce a odborov sociálnych vecí okresných úradov, svoje úlohy začalo plniť aj o niekoľko týždňov skôr zriadené Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny, ktoré vzniklo zlúčením generálneho riaditeľstva NÚP a krajských úradov práce s tým, že do jeho pôsobnosti okrem služieb zamestnanosti prešla aj agenda sociálnych vecí a rodiny. Okrem 46 úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, ktorých sídla určil zákon č. 453/2003 Z. z., je občanom, klientom k dispozícii aj ďalších 75 detašovaných pracovísk, ktorých sídla a územnú pôsobnosť schvaľuje ministerstvo.   

Podrobnosti týkajúce sa výlučne služieb zamestnanosti vymedzuje zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti, ktorý nadobudol účinnosť 1. 2. 2004. Podľa tohto zákona sa služby zamestnanosti vymedzujú ako systém inštitúcií a nástrojov podpory a pomoci účastníkom trhu práce pri:

· hľadaní zamestnania, 

· zmene zamestnania, 

· obsadzovaní voľných pracovných miest a 

· uplatňovaní aktívnych opatrení na trhu práce s osobitným zreteľom na pracovné uplatnenie znevýhodnených uchádzačov o zamestnanie. 

V zmysle tohto zákona služby zamestnanosti na území Slovenskej republiky poskytujú :

1. ústredie a úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, 

2. právnická osoba a fyzická osoba, ktoré vykonávajú sprostredkovanie zamestnania, poskytujú odborné poradenské služby a uplatňujú aktívne opatrenia na trhu práce na základe uzatvorenej písomnej dohody s príslušným úradom alebo na základe uzatvorenej písomnej dohody v rámci partnerstva, 

3. právnická osoba a fyzická osoba, ktoré vykonávajú sprostredkovanie zamestnania za úhradu, 

4. agentúra dočasného zamestnávania a 

5. agentúra podporovaného zamestnávania. 

V podmienkach úradov práce, sociálnych vecí a rodiny sa poradenstvo poskytuje jednak v rámci informačných a poradenských služieb, jednak v rámci služieb odborného poradenstva
. 

Pod informačnými a poradenskými službami sa rozumejú služby pri voľbe povolania, pri výbere zamestnania vrátane zmeny zamestnania a pri výbere zamestnanca, sú nimi aj  služby pri poskytovaní informácií a odborných rád o možnostiach zamestnania na území Slovenskej republiky a v zahraničí, o predpokladoch na výkon povolania, o možnostiach a podmienkach účasti na programoch aktívnych opatrení na trhu práce a na aktivačnej činnosti, o  podmienkach nároku na dávku v nezamestnanosti a o podmienkach účasti v partnerstvách vytvorených na podporu rozvoja zamestnanosti.

      Informačné a poradenské služby pre voľbu povolania zahŕňajú najmä poskytovanie informácií a odborných rád o druhoch povolaní a o predpokladoch a požiadavkách na výkon určitého povolania. Informačné a poradenské služby pre výber zamestnania a jeho zmenu zahŕňajú posúdenie osobných predpokladov, schopností a získaných odborných zručností uchádzača o zamestnanie a záujemcu o zamestnanie a poskytovanie informácií a odborných rád súvisiacich so zdravotnými a kvalifikačnými požiadavkami na pracovné miesta. Informačné a poradenské služby pri výbere zamestnanca zahŕňajú poskytovanie informácií a odborných rád zamestnávateľom pri hľadaní vhodného zamestnanca na konkrétne pracovné miesto. V rámci tzv. preventívneho poradenstva poskytovaného najmä stredoškolákom, budúcim absolventom, informačné a poradenské služby často participujú na realizácii výučby výberového predmetu „Úvod do sveta práce“ v posledných ročníkoch stredných odborných škôl a stredných odborných učilíšť.

Odborné poradenské služby sú zamerané na riešenie problémov spojených s pracovným uplatnením uchádzača o zamestnanie, na vytváranie súladu medzi jeho osobnostnými predpokladmi a požiadavkami na vykonávanie určitého zamestnania, na ovplyvňovanie rozhodovania a správania sa uchádzača o zamestnanie, ako aj na jeho sociálnu a pracovnú adaptáciu. Odborné poradenské služby sa orientujú najmä na znevýhodnené skupiny uchádzačov o zamestnanie, medzi ktoré patria napr. absolventi škôl, dlhodobo nezamestnaní, osoby so zdravotným postihnutím či osoby staršie ako 50 rokov. 

Odborné poradenské služby sa klientom poskytujú v rámci individuálneho alebo skupinového poradenstva. Kľúčový význam v rámci individuálneho poradenstva zohrávajú pritom tzv. individuálne akčné plány na podporu pracovného uplatnenia, ktoré úrad zabezpečuje vypracovať každému uchádzačovi o zamestnanie, ktorý je v evidencii uchádzačov o zamestnanie vedený najmenej tri mesiace. 

Okrem individuálnych akčných plánov sa v rámci služieb odborného poradenstva realizujú aj ďalšie aktivity: poradenské intervencie zamerané na individuálne poradenstvo, skupinové poradenské aktivity (realizované často v kluboch práce), psychologické poradenstvo.

Od r. 2004 sa v službách zamestnanosti realizujú tzv. Národné projekty nadväzujúce na strategické dokumenty sektorový operačný program Ľudské zdroje, resp. Jednotný programový dokument NUTS II – Bratislava Cieľ 3. 

      Vo vzťahu ku kariérovému poradenstvu je to predovšetkým Národný projekt VII „Zvýšenie rozsahu a kvality služieb zamestnanosti prostredníctvom informačných a poradenských a odborných poradenských nástrojov a služieb“, Národný projekt VIIA „Modernizácia služieb zamestnanosti podporou rozvoja nástrojov a foriem informačných a poradenských služieb“ a Národný projekt VII B „Zefektívnenie, modernizácia a zvyšovanie rozsahu odborných poradenských služieb“. 

     V rámci týchto projektov sa v priebehu posledných troch rokov podarilo výrazne skvalitniť na všetkých úradoch práce, sociálnych vecí a rodiny najmä podmienky pre poskytovanie tak informačných a poradenských služieb, ako aj služieb odborného poradenstva.

SWOT analýza

	Silné stránky
	Slabé stránky

	· vybudovaný systém poradenstva v školstve, existencia stoviek výchovných poradcov a desiatok školských psychológov na základných a stredných školách, desiatok pedagogicko-psychologických poradní, služby kariérového poradenstva rozvíjajúce sa na vysokých školách

· štruktúrovaný systém poradenstva v službách zamestnanosti, prepracovaná metodika poradenských  prístupov

· silnejúci záujem poradcov o využitie informačných a komunikačných technológií v kariérovom poradenstve

· vďaka finančnej podpore ESF výrazné zlepšenie materiálnych a technických podmienok pre poskytovanie služieb kariérového poradenstva rôznym cieľovým skupinám, najmä v službách zamestnanosti

· zakotvenie kariérového poradenstva v legislatíve, a to tak v rezorte školstva, ako aj v rezorte zamestnanosti
	· absencia komplexnej stratégie a z nej sa odvíjajúcich prepojených rezortných koncepcií celoživotného poradenstva 

· nedostatočná alebo žiadna odozva európskych iniciatív (Európska komisia, OECD, ILO) na národnej inštitucionálnej úrovni

· nedostatočné prepojenie existujúcich subsystémov služieb kariérového poradenstva (školstvo a zamestnanosť), dokonca nedostatočná prepojenosť jednotlivých útvarov jedného ministerstva, ktoré sa problematikou poradenstva zaoberajú  

· slabá centrálna podpora služieb kariérového poradenstva relevantnými informáciami o možnostiach uplatnenia na trhu práce, možnostiach odborného vzdelávania a prípravy

· neexistuje ucelený systém informácií o možnostiach vzdelávania

· obmedzený prístup dospelej populácie k poradenstvu

· veľmi obmedzené možnosti pregraduálneho vzdelávania kariérových poradcov, obmedzené možnosti ďalšieho vzdelávania praktikov

· absencia výskumu, teórie v oblasti kariérového vývinu a poradenstva, z toho prameniaci absolútny nedostatok aktuálnych a na našu populáciu štandardizovaných nástrojov na diagnostiku kariérového vývinu

	Možnosti
	Riziká, ohrozenia

	· napojenie poradenských zložiek rezortu školstva na úrady práce, sociálnych vecí a rodiny, najmä na ich oddelenia informačných a poradenských služieb

· budovanie centier informačných a poradenských služieb v rezorte školstva primárne orientovaných na možnosti a podmienky sekundárneho, terciárneho, ďalšieho a celoživotného vzdelávania

· využitie zapojenia škôl do Infoveku a väčšie možnosti prístupu k relevantným informáciám

· napojenie na existujúce systémy informácií na internete, posilnenie tvorby národných databáz aj prostredníctvom realizácie národných projektov spolufinancovaných z ESF 
	· chýbajúce zdroje financovania

· pretrvávanie rezortných prístupov k budovaniu systému služieb celoživotného kariérového poradenstva a z toho vyplývajúce riziká (budovanie paralelných systémov, duplicita namiesto komplementárnosti a synergie)

· pretrvávajúce nedoceňovanie úlohy a možností kariérového poradenstva zo strany ústredných orgánov štátnej správy (MŠ SR a MPSVR SR)

· nedostatočná jazyková vybavenosť poradcov väčšiny štátnych (verejnoprávnych) inštitúcií a tým obmedzenejší prístup k existujúcim informáciám o možnostiach odborného vzdelávania a prípravy aj v  európskom kontexte.
































































� Z hľadiska kariérového poradenstva informačné a poradenské služby tu možno charakterizovať ako služby profesijnej orientácie, v anglosaskej literatúre sa tu používa najčastejšie termín „career guidance“, pod službami odborného poradenstva sa tu rozumie to, čomu zodpovedná termín „career counselling“.
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