Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky, v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy V kapitoly III „Program klčovania“ nariadenia Rady (ES) č. 479/2008 o spoločnej organizácii trhu s vínom. 
Trvalé ukončenie výsadby vinohradov je opatrenie v rámci reformy spoločnej organizácie trhu s vínom, ktorého cieľom je plošné zníženie výmery vinohradov v celej Európskej únii. Toto opatrenie bolo zavedené za účelom riešenia pretrvávajúceho nadbytku produkcie vína a je určené hlavne pre tých výrobcov, ktorí nie sú schopní svoju produkciu uplatniť na trhu a preto by mali mať možnosť opustiť tento druh podnikania s určitou  finančnou náhradou. Opatrenie sa má uplatňovať od 30. júna 2008 do vinárskeho roku 2010/2011.
Administratívnu činnosť súvisiacu s platbou podpory za trvalé ukončenie výsadby vinohradov bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie, na zamestnanosť  ani na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády dňa 15. júla 2008 a všetky jej pripomienky boli akceptované a sú zapracované. Materiál sa predkladá bez rozporov.
