Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. 
o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov sa  predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky  na rok 2009. 
Dôvodom predloženia návrhu zákona je odstrániť technické a formálne nedostatky jednotlivých ustanovení, doplniť sankcie pre subjekty za neplnenie si povinností vyplývajúcich zo zákona a  legislatívno-technická úprava vnútorných odkazov.
Na základe vykonaných analýz sa v návrhu zákona spresnilo ustanovenie, ktoré definovalo pojem „aglomerácia“ súvisiace s už transponovanou smernicou Rady 91/271/EHS z 21. mája 1991 o čistení komunálnych odpadových vôd v znení   smernice Komisie 98/15/ES a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady 1882/2003/ES. 

Súčasne boli využité skúsenosti z približne 6 ročnej aplikácie platného zákona v praxi. Novo navrhnuté alebo pozmeňujúce úpravy sú zamerané na vyriešenie vzniknutých nejasností a rôznych výkladov niektorých ustanovení. Predkladaný návrh zákona spresňuje a jednoznačnejšie vymedzuje povinnosti vlastníka a prevádzkovateľa verejného vodovodu a vlastníka a prevádzkovateľa verejnej kanalizácie a posilňuje ochranu spotrebiteľa a verejného záujmu. Upravujú sa vzťahy odberateľ – vlastník – prevádzkovateľ verejného vodovodu alebo producent – vlastník – prevádzkovateľ verejnej kanalizácie tak, aby sa zabránilo neoprávneným finančným požiadavkám v ich vzťahoch. 

Návrh zákona rozširuje možností ustanovenia odborného zástupcu, rieši úpravu kompetencií orgánov verejnej správy na úseku dohľadu verejných vodovodov a verejných kanalizácií. Upúšťa sa od prerokovania prevádzkového poriadku verejného vodovodu alebo verejnej kanalizácie so správcom vodného toku, ktorý je už účastníkom vodoprávneho konania. 
V návrhu zákona sú upravené a doplnené chýbajúce ustanovenia o  pokutách pre nové povinnosti vlastníka verejného vodovodu alebo verejnej kanalizácie, prípadne prevádzkovateľov  tak, aby bolo vymožiteľné plnenie ustanovených povinností.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ostatnými právnymi predpismi, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.
Návrh zákona  bol v pripomienkovom konaní od 20.10. 2008 do 7.11.2008. Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo financií  Slovenskej republiky, Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky,  Úrad pre reguláciu sieťových odvetví,   Asociácia vodárenských spoločností Bratislava a Združenie miest a obcí Slovenska.  S uvedenými pripomienkujúcimi subjektami, okrem Ministerstva financií Slovenskej republiky,  sa uskutočnili rozporové konania.  Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/27815/2008-81 z 2.3.2009 oznámilo, že berie na  vedomie, že predkladaný návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočet vyšších územných celkov, ani na zamestnanosť, životné prostredie a podnikateľské prostredie. 
Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR 21. apríla 2009, v Hospodárskej a sociálnej rade SR 27. apríla 2009 a v Rade vlády SR pre verejnú správu 30. apríla 2009. V novom znení návrhu zákona sú zapracované všetky pripomienky  uplatnené pri prerokovávaní návrhu zákona v poradných orgánoch vlády SR.
Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
