Dôvodová správa

Všeobecná časť


Zákon o Štátnom fonde rozvoja bývania upravil podmienky pre poskytovanie podpory štátu na rozširovanie a zveľaďovanie bytového fondu. Tento systém bolo potrebné vytvoriť na oživenie bytovej výstavby a podporenie obnovy zanedbaného bytového fondu. Postupne prechádzal rôznymi úpravami, ktorých cieľom bolo zefektívniť využívanie štátnych prostriedkov smerujúcich z tohto systému do oblasti rozvoja bývania.


Podpora realizovaná z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania prispela k oživeniu rozvoja bytovej výstavby. 

Vláda SR sa vo svojom Programovom vyhlásení zaviazala zachovať účelovosť Štátneho fondu rozvoja bývania a zabezpečiť prepojenie finančných prostriedkov zo sociálnej oblasti, fondov EÚ a účelových prostriedkov štátneho rozpočtu na bývanie, s cieľom zefektívniť ich využívanie.

V návrhu na zmenu a doplnenie zákona sa rieši problematika vyplývajúca z prechodu na novú menu EURO. Súčasne s týmto návrhom na úpravu sa navrhuje upraviť niektoré ustanovenia, ktoré prispejú k zefektívneniu využitia verejných zdrojov poskytovaných na rozvoj bývania.

Výstavba nájomných bytov sa realizuje s využitím dotácie poskytovanej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR a úveru z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. Pre zosúladenie týchto dvoch systémov je potrebné, aby boli v rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania vyčleňované zdroje pre financovanie stavieb, na ktoré sa poskytuje podpora z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR.

V súvislosti s rozsahom zanedbanosti bytového fondu sa neustále zvyšuje objem podpory poskytovanej Štátnym fondom rozvoja bývania. Tento rozsah zvyšuje požiadavky na kontrolu vykonávanú predovšetkým zamestnancami krajských stavebných úradov. 

Návrh zákona je vypracovaný v súlade s právnymi predpismi Slovenskej republiky.

Osobitná časť

Čl. I.

K bodu 1:
V prípade, že žiadateľ celú podporu nevyčerpá a táto bola poskytnutá z prostriedkov štátneho rozpočtu, je nevyhnutné ju vrátiť do štátneho rozpočtu. Čerpanie podpory je upravené v zmluve a môže byť realizované aj dva roky. Vzhľadom na uvedené sa navrhuje legislatívno-technická úprava predmetného ustanovenia, t.j. že nevyčerpaná podpora poskytnutá zo štátneho rozpočtu nie je zdrojom fondu, ak táto bola poskytnutá v prechádzajúcich rokoch.
K bodu 2:


Novelou zákona o vysokých školách bola zrušená vyhláška Ministerstva školstva SR č. 204/2002 Z. z. o poskytovaní štipendia doktorandom v dennej forme doktorandského štúdia, ktorá upravovala, že príjem doktoranda poskytovaný vo forme štipendia sa považuje za plat. Súčasne úpravou zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov stratil doktorand v dennej forme doktorandského štúdia štatút zamestnanca. 

V nadväznosti na tieto právne zmeny sa navrhuje upraviť odkaz pod čiarou tak, aby bolo možné za trvalý príjem považovať aj štipendium poberané doktorandom v dennej forme doktorandského štúdia.

K bodu 3:

Ide o legislatívnu úpravu, nakoľko definovaný príjem nemusí byť poberaný pravidelne.
K bodu 4:

V platnom znení zákona je upravené, že žiadateľom o podporu vo forme úveru na výstavbu a obnovu zariadení sociálnych služieb môže byť rozpočtová alebo príspevková organizácia zriadená obcou alebo vyšším územným celkom. 

V súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov rozpočtové a príspevkové organizácie zriadené obcou alebo vyšším územným celkom nemôžu prijímať úvery.
K bodu 5:
Úprava vyplýva z prechodu na novú menu euro. Súčasne sa navrhuje rozčleniť maximálne limity pre jednotlivé účely s tým, že pri obnove sa navrhuje stanoviť aj minimálne hranice v nadväznosti na navrhovanú úpravu v predchádzajúcom bode. V súčasnosti je maximálny limit 1 500 000 Sk, čomu zodpovedá hodnota 49 790,88 €. V materiáli sa navrhuje stanoviť tento maximálny limit v úrovni 60 000 €, čo zodpovedá hodnote 1 807 560 Sk a predstavuje zvýšenie limitu o cca 20%.
V súčasnosti sú stanovené výšky poskytovaných úverov na hranici zákonom stanoveného maximálneho limitu. Medziročný rast cien stavebných prác a cien materiálov a výrobkov spotrebovávaných v stavebníctve je vo výške cca 5 %. To si vyžaduje vytvorenie priestoru pre poskytovanie vyšších úverov. Aj v prípade, že by nebolo došlo k úprave maximálneho limitu v súvislosti s prechodom na novú menu, bol by upravovaný maximálny limit. 
K bodu 6 :

Úprava vyplýva z prechodu na novú menu euro.
K bodu 7:

Ide o spresnenie podmienok, kedy nie je možné poskytnúť podporu z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania, a to o prípady, keď žiadateľ nemá okrem daňových nedoplatkov usporiadané aj ostatné vzťahy so štátnym rozpočtom.
K  bodu 8:
Povinnosť oznámiť, či je žiadateľ vlastníkom alebo nájomcom bytu alebo rodinného domu, alebo bytového domu je relevantná len pre fyzické osoby.
K  bodu 9:

Navrhuje sa upraviť, že pre účely fondu môžu zhodu originálu s kópiu vyznačovať aj zamestnanci mestských úradov, ktorí overujú predloženú žiadosť. Vychádza sa tým v ústrety občanom – žiadateľom, ktorí si v súčasnosti musia dávať overovať potrebné doklady u notára. 
K  bodu 10:
Platné znenie zákona umožňuje v rámci rozpočtu fondu osobitne vyčleňovať finančné prostriedky na ustanovené zámery v realizácií výstavby bytov. 

Podpora výstavby nájomných bytov patrí k hlavným zámerom vlády SR v oblasti rozvoja bývania. Výstavba nájomných bytov sa prevažne realizuje s využitím dotácie poskytovanej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR a úveru z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania.
Žiadosti o poskytnutie dotácie sa predkladajú v lehote od 1.1. do 15.2. príslušného rozpočtového roka. Pre výber žiadostí, na ktoré je poskytnutá dotácia, sú stanovené hodnotiace kritériá, priemerná podlahová plocha bytov, počet obstarávaných bytov, požadovaná dotácia na výstavbu súvisiacej technickej vybavenosti a pod.

Žiadosti o poskytnutie podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania je možné predkladať priebežne a pre rozhodovanie o poskytnutí podpory je pri splnení zákonom stanovených podmienok rozhodujúce poradie doručenia žiadostí. 
Vzhľadom na obmedzené zdroje v Štátnom fonde rozvoja bývania sa môže stať, že žiadosť, pre ktorú je možné priznať dotáciu je v rámci rozpočtu fondu nad limitom. 
Pre zosúladenie týchto dvoch systémov podpory je potrebné, aby boli v rozpočte Štátneho fondu rozvoja bývania osobitne vyčleňované zdroje pre financovanie stavieb, na ktoré sa poskytuje podpora z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR. 
K bodu 11:
V platnom znení je v § 12 ods. 12 upravené, že vláda Slovenskej republiky ustanoví nariadením zoznam obcí s mimoriadne rýchlym rastom zamestnanosti. Takéto zmocnenie nebolo možné naplniť, nakoľko nie je možné ex ante stanoviť zoznam obcí s mimoriadne rýchlym rastom zamestnanosti, a preto sa navrhuje toto ustanovenie zo zákona vypustiť.
K bodu 12 a 13:
Navrhuje sa upraviť výkon kontroly. V súčasnosti obce v sídle okresu vykonávajú kontrolu u fyzických osôb a krajské stavebné úrady u právnických osôb.

V súvislosti s rozsahom zanedbanosti bytového fondu sa neustále zvyšuje objem podpory realizovanej Štátnym fondom rozvoja bývania. S tým súvisia aj požiadavky na kontrolu vykonávanú zamestnancami krajských stavebných úradov, nakoľko sa poskytuje podpora predovšetkým na obnovu bytových domov. Vzhľadom na to, že kontroly sa môžu vykonávať v rôznych mestách a obciach kraja navrhuje sa, aby tieto kontroly vykonávali zamestnanci mestských, resp. miestnych úradov v sídle okresu, pre ktorých je dostupnosť ku kontrolovaným stavbám lepšia.

K bodu 14:

Úprava vyplýva z prechodu na novú menu euro. Návrh upravuje, že nevyčerpaná časť podpory a taktiež zostatok nesplateného úveru sa po prepočítaní konverzným kurzom zaokrúhli matematicky na najbližší euro cent. Dlžníkmi Štátneho fondu rozvoja bývania sú právnické osoby a fyzické osoby. Vzhľadom na to sa navrhuje matematické zaokrúhľovanie sumy získanej po prepočte konverzným kurzom. Tento postup pri zaokrúhľovaní nebude mať významný dopad na jednotlivých dlžníkov. 

Čl. II.

Účinnosť zákona sa navrhuje od 1. januára 2009.
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