Správa o vytvorení podmienok pre ďalší rozvoj skupiny DMD a zabezpečenie jej konkurencieschopnosti 

 Vláda Slovenskej republiky na svojom pravidelnom rokovaní dňa 12. januára  2005 prerokovala materiál „Správa o reštrukturalizácii spoločností skupiny DMD“ a  prijala uznesenie č. 32/2005, ktorým súhlasila s navrhovaným zvýšením základného imania Fondom národného majetku SR o 160 mil.Sk.  Realizáciou uznesenia vlády SR Fond národného majetku SR nadobudol majetkovú účasť na podnikaní spoločnosti DMD GROUP, a.s. vo výške 99,85 % a umožnil v súlade s predloženou správou použiť prostriedky zo zvýšenia základného imania na  dosiahnutie viacerých pozitívnych efektov, a to najmä  nadobudnutie akcií  spoločnosti ZTS - ŠPECIÁL, a. s. Dubnica nad Váhom a súvisiaceho hnuteľného a nehnuteľného majetku  kúpou z konkurznej podstaty úpadcu ZTS Dubnica nad Váhom plus, a. s.  a taktiež príprava a realizácia rozvojových projektov. Fond národného majetku SR zabezpečil priamu kontrolu použitia finančných prostriedkov z peňažného vkladu na zvýšenie základného imania,  a to kontrolou  plnenia rozhodnutia valného zhromaždenia o ich použití. 

Fond národného majetku SR v súlade  so  základným cieľmi schválenej reštrukturalizácie ako  záruku rozhodujúceho vplyvu štátu nadobudol v septembri 2008 súlade so zákonom č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov ďalšie akcie spoločnosti DMD GROUP, a.s. do svojho majetku, čím sa stal jediným akcionárom spoločnosti a zabezpečil tak    priamu zodpovednosť DMD GROUP, a.s. voči FNM SR a zároveň priamy vplyv FNM SR prostredníctvom DMD GROUP, a.s. na jednotlivé spoločnosti  štruktúry DMD. 

Orgány Fondu národného majetku SR v júli 2008  prerokovali a schválili zámer zvýšiť základné imanie spoločnosti DMD GROUP, a.s. o 348 mil. Sk  za účelom ďalšieho napĺňania uznesenia  vlády SR č. 1100/2000  o zabezpečení konkurencieschopnosti štruktúry DMD a jej ďalšieho rozvoja.  Obsahom zámeru Fondu národného majetku SR  je zvýšenie exportnej spôsobilosti 155 mm 52 cal. samohybnej kanónovej húfnice ZUZANA 2, na základe  uznesenia vlády SR č. 661 zo dňa 16.8.2000, ktorým bola schválená štátna objednávka na riešenie úlohy rozvoja vedy a techniky „Zvýšenie exportnej spôsobilosti 155 mm ShKH ZUZANA (ZUZANA XA1)“.  Na plnení tejto úlohy sa budú aktívne podieľať prostredníctvom DMD GROUP, a.s. 100 % dcérske spoločnosti DMD GROUP, a.s. – KONŠTRUKTA-Defence, a.s. a ZTS – ŠPECIÁL, a.s.

Odborný posudok realizácie projektu navrhnutého spoločnosťou DMD GROUP, a.s.  konštatuje: 
5. Zvýšenie základného imania Fondom národného majetku SR a súčinnosť Ministerstva obrany Slovenskej republiky  
Vyhlásený tender pre potreby Ministerstva obrany Indie, vzhľadom na jeho hodnotové vyjadrenie a technické parametre, ktoré sú „šité“ na systém ZUZANA 2 je jedinečný a ponúka neopakovateľnú možnosť reálneho zhodnotenia doteraz vložených prostriedkov do projektu vysoko sofistikovaného slovenského výrobku - ZUZANA 2.  

Zároveň predpokladá  dosahovanie profitability v dlhom časovom období  majúc na pamäti aj skutočnosť, že od prípadného úspechu slovenského subjektu v tomto tendri sú priamo závislé obchodné aktivity s týmto systémom v ostatných krajinách, hlavne tretieho sveta a krajinách NATO. 

Projekt ponúka možnosť dosahovania pozitívnych efektov  a to nielen vo finančnej oblasti, a preto navrhujeme potrebu finančných prostriedkov potrebných  na dokončenie projektu  riešiť nasledovne: 

· formou zvýšenia základného imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. Trenčín upísaním nových kmeňových akcií Fondom národného majetku SR 
V záujme efektívneho a transparentného použitia tejto čiastky sa navrhuje riešenie formou  peňažného vkladu do spoločnosti DMD GROUP, a.s. Trenčín, ktorá je 100% - akcionárom spoločnosti KONŠTRUKTA – Defence, a.s. Trenčín. Zvýšenie základného imania v spoločnosti DMD GROUP,  a.s. realizovaného Fondom národného majetku SR, ktorý je jediným akcionárom spoločnosti DMD GROUP, a.s. dáva vysoké  záruky pre úspešné dokončenie projektu a zároveň vytvára predpoklady pre hospodárnu alokáciu poskytnutých zdrojov v záujme dosiahnutia budúcej profitability. Fond národného majetku SR v súlade s platnými stanovami spoločnosti rozhodne o použití finančných prostriedkov z peňažného vkladu na zvýšenie základného imania v zmysle bodu 3 materiálu.

· nákupom 1 - 2 ks systému pre potreby Armády Slovenskej republiky v priebehu roku  2009, ktoré budú zároveň používané ako referenčné vzory pre potenciálnych zákazníkov, pričom cena 1 ks by predstavovala  196,3 mil. Sk. 

6. Zvýšenie základného imania upísaním nových kmeňových akcií Fondom národného majetku SR v DMD GROUP, a.s. vo vzťahu k štátnej pomoci

Fond národného majetku SR a DMD GROUP, a.s.  posudzovali, či zvýšenie základného imania DMD GROUP, a.s. upísaním nových kmeňových akcií zo strany Fondu ako akcionára spoločnosti je možné považovať za štátnu pomoc aj s ohľadom na právne záväzné akty Európskych spoločenstiev a Európskej únie. Z právnych stanovísk vyplynulo a naďalej zostáva v platnosti, že sa nejedná o štátnu pomoc z hľadiska komunitárneho práva, pretože konanie Fondu spočívajúce v jeho účasti na zvyšovaní základného imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. s cieľom pokračovania v reštrukturalizácii, stabilizácii, rozvoji, zvýšení jej rentabilnosti, treba považovať za obvyklé konanie riadneho investora.

Na základe vyššie uvedeného je možné konštatovať, že investícia Fondu národného majetku SR vo forme zvýšenia základného imania v spoločnosti DMD GROUP, a.s. Trenčín je v súlade s princípom trhového správania sa súkromného investora, t. j., že s prihliadnutím na všetky okolnosti by bolo možné usúdiť, že za rovnakých okolností by iný súkromný investor pôsobiaci na trhu k realizácii vloženia finančných prostriedkov pristúpil. Zároveň projekt  preukazuje dlhodobú rentabilitu a návratnosť investície a súčasne dáva vysoké predpoklady pre možnosť ponuky uvedeného systému aj mimo posudzovaného tendra pre Indiu. 

   Záverom   považujeme  za  potrebné  uviesť,  že  zvýšenie  základného  imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. bude vykonané v súlade s ustanovením § 28 ods. 3 písm. c) zákona  č. 92/1991 Zb.  o  podmienkach  prevodu  majetku štátu na iné osoby   v znení  neskorších   predpisov.   Fond  národného  majetku  SR v súlade s   uvedeným   ustanovením   použije   svoj   majetok   na   základe   rozhodnutí príslušných    orgánov   Fondu   na    zvýšenie   základného   imania   obchodnej spoločnosti, ktorej   akcionárom alebo spoločníkom je Fond - v tomto prípade sa majetok  Fondu použije na zvýšenie základného imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. ,  ktorej  akcionárom je Fond so súčasným podielom na základnom imaní vo výške 100 %.
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