Predkladacia správa

Pôsobnosť príslušných ministrov alebo podpredsedov vlád SR na problematiku slovenských menšín a komunít v zahraničí zaznamenala v uplynulom období viacero presunov, pričom sa prejavovala hlavne v legislatívnej oblasti. Spočiatku ju spoločne mali minister kultúry SR a minister zahraničných vecí SR (napr. predkladanie návrhu transformácie systému zabezpečenia vzťahov SR k zahraničným Slovákom  - uznesenie vlády SR č. 1146 z 22. decembra 1999), potom bola u podpredsedu vlády SR pre legislatívu a ministra zahraničných vecí SR (napr. predkladanie návrhu na zriadenie Generálneho sekretariátu pre zahraničných Slovákov pri Úrade vlády SR - uznesenie vlády SR č. 1211 z 19. decembra 2001 navyše v bode A.3. zmenilo gestora zákona č. 70/1997 Z. z. o zahraničných Slovákoch z Ministerstva kultúry SR na podpredsedu vlády SR pre legislatívu), neskôr u podpredsedu vlády SR pre legislatívu (napr. návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 70/1997 Z. z. o zahraničných Slovákoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov - uznesenie vlády SR č. 412 z 24. apríla 2002; návrh projektu Dní zahraničných Slovákov v SR na rok 2003 – uznesenie vlády SR č. 1068 z 18. septembra 2002), resp. spoločne u neho a u splnomocnenca vlády SR pre zahraničných Slovákov (návrh dlhodobej koncepcie činnosti Generálneho sekretariátu pre zahraničných Slovákov - uznesenie vlády SR č. 438 z 24. apríla 2002). Ďalej bola táto pôsobnosť u podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny a napokon u podpredsedu vlády SR pre legislatívu, ministra spravodlivosti.  

Navrhované rozšírenie doterajších oblastí pôsobnosti podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny aj na oblasť slovenských menšín a komunít v zahraničí má zabrániť možnému budúcemu presúvaniu tejto tematiky medzi vládnymi predstaviteľmi. Problematika menšín a komunít Slovákov žijúcich v zahraničí, pre ktorú koordinačným a výkonným orgánom zabezpečujúcim proces tvorby a výkonu štátnej politiky starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí je orgán štátnej správy - Úrad pre Slovákov žijúcich v zahraničí, by bola u podpredsedu vlády SR pod oblasťou „menšiny“, teda k doterajšej problematike národnostných menšín žijúcich na území SR by sa pripojila spomínaná problematika príbuzenských menšín, t.j. slovenských menšín a komunít žijúcich v zahraničí.

            Schválená rozšírená pôsobnosť podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny by sa prvýkrát využila v súvislosti s novým materiálom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí - Správou o štátnej politike starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí a o poskytnutej štátnej podpore Slovákom žijúcim v zahraničí za rok 2005 spolu s návrhom programu štátnej politiky starostlivosti o Slovákov žijúcich v zahraničí na rok 2007 obsahujúcim predpokladanú sumu rozpočtových prostriedkov potrebných na jej realizáciu (ďalej len „správa“). Spomínaný podpredseda vlády SR sa totiž navrhuje za vykonávateľa odôvodnenia správy v Národnej rade SR. Úlohu predložiť takúto správu Národnej rade SR každoročne do 1. septembra ukladá vláde SR zákon č. 474 z 23. septembra 2005 o Slovákoch žijúcich v zahraničí a o zmene a doplnení niektorých zákonov (§ 3 ods. 2).  
