Predkladacia správa

Pri plnení úloh v procese decentralizácie verejnej správy sa funkcia splnomocnenca vlády osvedčila. Vzhľadom na skutočnosť, že vláda SR plánuje pokračovať v procese reformy  verejnej správy smerujúcej k jej zefektívneniu a modernizácii, je potrebné predložiť návrh na vymenovanie splnomocnenca vlády SR pre reformu verejnej správy. 

Úlohou splnomocnenca bude hlavne zabezpečiť koordinovaný a cieľavedomý postup štátnych orgánov, samosprávy a ďalších subjektov pri riešení a realizácii úloh v oblasti reformy a modernizácie verejnej správy. Zabezpečiť koordináciu a spoluprácu s reprezentatívnymi združeniami miest a obcí ako aj s vyššími územnými celkami. Konečná zodpovednosť a rozhodovacia právomoc však zostávajú na kompetentných orgánoch – (vláde SR , ministerstve vnútra, ministerstve financií atď.).

Splnomocnenec vlády a jeho sekretariát bude systémovo začlenený do organizačnej štruktúry Úradu vlády SR. Jeho činnosť a činnosť jeho sekretariátu bude financovaná v rámci výdavkov schválených pre rozpočtovú kapitolu Úradu vlády Slovenskej republiky na rok 2007. Platové náležitosti splnomocnenca sú uvedené v samostatnej časti materiálu.

Materiál prešiel medzirerortným pripomienkovým konaním. Zásadná pripomienka ministra financií v súvislosti so zabezpečením financovania činnosti splnomocnenca bola akceptovaná a materiál bol upravený. Materiál sa predkladá bez rozporov.

