Návrh postupu riešenia dostavby Cyklotrónového centra SR
Úvod

Rozhodnutie o komplexnom dobudovaní Cyklotrónového centra SR bolo prijaté uznesením vlády SR č. 659 zo dňa 4. augusta 1999 k návrhu na komplexné dobudovanie Cyklotrónového centra Slovenskej republiky. Výstavbou Cyklotrónového centra SR bol týmto uznesením poverený Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR (ÚNMS SR) a na základe jeho zmluvy s ruskou spoločnosťou Technomedexport z. a. o. (TME) z  20. septembra 2004 zabezpečuje dokončenie výstavby Cyklotrónového centra SR doteraz. 
V súčasnosti je možné situáciu ohľadom dostavby Cyklotrónového centra SR považovať za kritickú, najmä z dôvodu, že proces dostavby centra už tri roky stagnuje. Problémom, okrem iného, je nedostatok finančných prostriedkov na strane Slovenskej republiky (dôvodom nedokončenia projektu v rámci znižovania zadlženosti RF voči SR bol aj prudký pokles dolára). Stavebné práce na hlavnom objekte, ktorým je pavilón „J“, boli zastavené, hlavné technologické zariadenie – cyklotrón DC-72 nebolo z Ruskej federácie dovezené a odsúvanie termínu dostavby budovy Cyklotrónového centra SR má negatívny vplyv na technologické zariadenia, ako aj na ich  budúcu prevádzku, pretože v  roku 2009 skončí trojročná dodávateľská záruka na niektoré z týchto dodaných komponentov.
Už v záveroch 13. zasadnutia Medzivládnej  komisie pre hospodársku a  vedecko- technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou (SR) a Ruskou federáciou (RF), ktoré sa uskutočnilo  v  Bratislave a  Banskej Bystrici  v  dňoch 18.-19. februára 2008, komisia konštatovala meškanie realizácie projektu Cyklotrónového centra  v SR. Ruská strana vtedy vyjadrila krajné znepokojenie nad vývojom situácie v oblasti finančného zabezpečenia dobudovania Cyklotrónového centra SR.  Komisia na tomto zasadnutí zobrala na vedomie informáciu slovenskej strany o  dokumentoch, prerokovaných  vládou SR v decembri 2007, týkajúcich sa stavu a priebehu realizácie výstavby Cyklotrónového centra SR a  taktiež  aj identifikáciu kľúčových problémov realizácie tohto projektu. 

  
Podľa avizovaného programu 14. zasadnutia Medzivládnej komisie pre hospodársku, vedecko-technickú a kultúrnu spoluprácu medzi SR a RF, ktoré sa uskutoční v dňoch 12.-13. novembra 2009 v Moskve, otázka dostavby Cyklotrónového centra SR bude jedným z kľúčových bodov zasadnutia. Preto je nevyhnutné, problematiku jeho financovania urýchlene vyriešiť a následne získať súhlas ruskej strany s postupom, navrhnutým vládou SR.
Projekt Cyklotrónového centra SR bude, po svojom dokončení, predstavovať dlhodobý rozvojový program, zameraný predovšetkým na aplikačné využitie technológií v hospodárstve SR.
Na to, aby projekt Cyklotrónového centra SR vôbec mohol ďalej pokračovať bude potrebné, aby vláda SR k tejto otázke prijala určité, zásadné rozhodnutia. K takémuto záveru dospeli na spoločných rokovaniach najvyšší zástupcovia relevantných rezortov – Ministerstva hospodárstva SR a Ministerstva zahraničných vecí SR s podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. Záznam z ostatného rokovania tvorí Prílohu č. 1 materiálu.
Na základe záverov koordinačnej porady zástupcov relevantných rezortov, za účelom dohody o ďalšom postupe riešenia problematiky dostavby Cyklotrónového centra SR, Ministerstvo hospodárstva SR pripravilo návrh postupu riešenia dostavby Cyklotrónového centra SR. Podľa tohto návrhu bude zo strany vlády SR  potrebné:
1. potvrdiť ruskej strane záujem SR dokončiť Cyklotrónové centrum SR a požiadať vládu RF o preskúmanie možných schém finančného zabezpečenia dostavby objektu,
2. uvoľniť finančné prostriedky vo výške 2,1 mil. USD zo zostatku zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike za účelom čiastočnej úhrady uskutočnených prác od roku 2006, ktoré neboli spoločnosti Technomedexport, z. a. o., Moskva uhradené;
3. rozhodnúť o  personálnych zmenách na ÚNMS SR.
1. Potvrdenie záujmu dokončiť Cyklotrónové centrum SR
Vláda SR svojím uznesením č. 242 zo 16. apríla 2008 k správe o nových závažných skutočnostiach súvisiacich s projektom Cyklotrónového centra SR a priebehu plnenia úloh vyplývajúcich z uznesení vlády SR, prijatých k tomuto projektu, uložila ministrovi financií poskytnúť v roku 2008 finančné prostriedky na zabezpečenie úloh súvisiacich s projektom Cyklotrónového centra SR vo výške a štruktúre definovanej v harmonograme, uvedenom v predmetnom materiáli a  zároveň uložila upraviť limity počtu zamestnancov, miezd a platov v kapitole ÚNMS SR v roku 2008. 
Prijatím vyššie uvedeného uznesenia vláda SR umožnila ÚNMS SR, čerpať osobitné finančné prostriedky, potrebné na zabezpečenie všetkých krokov, nevyhnutných na dokončenie tohto významného diela. Prijatím uznesenia vlády SR č. 242/2008 vláda SR potvrdila záujem slovenskej strany na projekte Cyklotrónového centra SR, čím súčasne garantovala, že SR do konca roka 2008 zariadenia z RF odoberie, a že Cyklotrónové centrum SR bude dokončené tak, ako bolo pôvodne naplánované.
Napriek tomu, že vláda SR uvoľnila značné finančné prostriedky a uložila viaceré termínované úlohy na zabezpečenie dokončenia projektu, ÚNMS SR problematiku Cyklotrónového centra SR nielenže do dnešnej doby (t.j. za 1, 5 roka) nevyriešil, ale projekt dostal do oveľa horšieho stavu než bol pôvodne. 
Na základe výsledkov rokovaní je z ruskej strany záujem dokončiť proces dostavby  Cyklotrónového centra SR za spoluúčasti slovenskej strany, čo bolo potvrdené aj počas oficiálnej návštevy predsedu vlády RF v SR v dňoch 3. - 4. apríla 2008, kde ruská strana potvrdila, že je pripravená dodať na územie SR príslušnú technológiu, pričom  navrhla aj možnosť dofinancovať dostavbu Cyklotrónového centra SR v  prípade, ak SR nebude mať k dispozícii dostatok finančných zdrojov. 
Ruská federácia prikladá veľký význam spolupráci v oblasti vysokých technológií so SR. Cyklotrónové centrum SR je príkladom prepojenia mnohých súčasných vedeckých a medicínskych smerov, čo umožňuje považovať ho za mimoriadne perspektívnu bázu pre rozvoj dvojstrannej ako aj mnohostrannej kooperácie v oblastiach mikro-, i nanotechnológií, medicíny, radiačných technológií a vzdelávania. 

Vzhľadom k obojstrannému záujmu SR i RF dokončiť výstavbu Cyklotrónového centra SR, berúc pritom do úvahy celosvetovú finančnú a hospodársku krízu, ponuka ruskej strany dofinancovať projekt Cyklotrónového centra SR pravdepodobne predstavuje v súčasnosti jediné, optimálne riešenie celého problému.
Keďže vláda SR v súčasnosti pravdepodobne nemá možnosť finančne zabezpečiť celú dostavbu Cyklotrónového centra SR z verejných zdrojov (v rámci prostriedkov ŠR SR) navrhujeme prijať ponuku ruskej strany, a, v čo najkratšom čase, osloviť vládu RF, aby preskúmala možné schémy finančného zabezpečenia dostavby objektu. 

Jednou z možností, akým spôsobom proces dostavby objektu riešiť, je vytvorenie spoločného slovensko-ruského podniku, na báze Cyklotrónového centra SR. K takémuto riešeniu je ale potrebné, aby na úrovni oboch vlád bolo prijaté príslušné politické rozhodnutie a aby následne ruská strana určila svojho partnera do spoločného podniku.  
2.  Uvoľnenie finančných prostriedkov vo výške 2,1 mil. USD zo zostatku zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike za účelom čiastočnej úhrady uskutočnených prác od roku 2006, ktoré neboli spoločnosti Technomedexport, z. a. o., Moskva uhradené
       
V súčasnosti TME, ako generálny dodávateľ technológií a prác na projekte Cyklotrónového centra SR, nemá dôvod a ani možnosti dostavať hlavný objekt Cyklotrónového centra SR – pavilón „J“, ktorý nemá dokončenú strechu a  v takomto stave prechádza už do druhého zimného obdobia. 
Doviesť hlavné technologické zariadenie - cyklotrón DC-72 na Slovensko nie je možné, pokým nebudú na to vytvorené požadované podmienky vo vysoko špecializovanom objekte „J“, ktorý je zatiaľ nedokončený. 

Podľa získaných informácií TME pripravuje v súčasnej dobe arbitrážne konanie, ktoré by sa malo uskutočniť (po vzájomnej dohode strán) v SR. Podľa TME je arbitráž nevyhnutná z dôvodu potreby vyrovnať pohľadávku a splatiť dlh, ktorý TME má voči svojim subdodávateľom, čo však („technicky“) nebráni pokračovaniu v projekte. TME je však pripravená počkať s predložením sporu Arbitrážnemu súdu (dva až tri týždne) v prípade, že slovenská strana uvoľní finančné prostriedky vo výške 2,1 mil. USD zo zostatku zadlženosti Ruskej federácie voči Slovenskej republike za účelom čiastočnej úhrady uskutočnených prác od roku 2006, ktoré neboli spoločnosti Technomedexport, z. a. o., Moskva uhradené.  

3. Personálne zmeny vo vedení ÚNMS SR 
V aktuálne platnej medzinárodnej „Dohode medzi vládou Ruskej federácie a vládou Slovenskej republiky o riešení zadlženosti bývalého ZSSR a Ruskej federácie voči Slovenskej republike zo dňa 24. júna 1994“ sa v článku 3, v súvislosti s výstavbou Cyklotrónového centra SR uvádza nasledovné :

„Článok 3

Spôsob a podmienky reštrukturalizácie dlhu

     3.2 Konsolidovaný dlh v súlade s bodom 3.1 tohto článku bude uhrádzaný Ruskou federáciou rovnomernými každoročnými podielmi v priebehu rokov 2003 – 2021 formou dodávky tovarov v súlade s nomenklatúrou, ktorá bude každoročne odsúhlasená ministerstvami financií Zmluvných strán.

     Zároveň vysporiadanie konsolidovanej zadlženosti tovarovými dodávkami bude pokračovať v súlade s termínmi a v objemoch v súlade s nasledovnými kontraktmi a dohodami:

...

     medzi uzavretou akciovou spoločnosťou „Technomedexport“ a Úradom pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky kontrakt z 20. septembra 2004 č. 07-01/20100 na celkovú sumu 65 mil. USD.“
     
Z uvedeného vyplýva, že zmluvné strany ÚNMS SR a TME Kontraktu č. 07-01/20100 na výstavbu Cyklotrónového centra SR sú menovite uvedené v platnej medzinárodnej dohode a akúkoľvek ich zmenu možno uskutočniť iba zmenou Čl. 3 tejto dohody. 
V minulosti už k takejto zmene došlo, keď bola zo slovenskej strany jednostranne vypovedaná zmluva s  pôvodným generálnym dodávateľom ruskou spoločnosťou Atomenergoexport, o. a. s., Moskva. Trvalo viacej než dva roky, kým, na základe príslušných uznesení dvoch vlád, vlády SR a vlády RF bola vnesená  zmena do „Protokolu o vnesení zmien do Dohody medzi vládou Ruskej federácie a vládou Slovenskej republiky o riešení zadlženosti bývalého ZSSR a Ruskej federácie voči Slovenskej republike zo dňa 24. júna 1994“,  podpísaného 28. augusta 2002, a kým súčasný kontrakt na výstavbu Cyklotrónového centra SR, č.07-01/20100 mohol vstúpiť do platnosti.  

     
Zmenu garanta projektu Cyklotrónového centra SR (ÚNMS SR na iný právny subjekt, tak, ako to viackrát navrhovalo súčasné vedenie ÚNMS SR) nie je možné uskutočniť v dostatočne krátkej dobe (okrem toho, na slovenskej strane ani neexistuje vhodný subjekt, ktorý by túto úlohu prijal, nakoľko žiadne z oslovených ministerstiev, respektíve subjektov k tomuto súhlas nedalo). Na medzirezortnej porade k tejto problematike, ktorú zvolal minister zahraničných vecí dňa 15. 10. 2009 bolo odporučené ponechať projekt Cyklotrónového centra SR i  naďalej v gescii ÚNMS SR (Príloha č.1).

Dôvod na zmenu garanta projektu vlastne ani nie je, nakoľko projekt Cyklotrónového centra SR sa na ÚNMS SR úspešne realizoval viacej než 10 rokov. Z piatich podprojektov boli do dnešnej doby dokončené a odovzdané do prevádzky tri, ktoré prevádzkuje a spravuje v súčasnej dobe štátna akciová spoločnosť BIONT, a.s. Zvyšné dva podprojekty, elektrónový urýchľovač a cyklotrón DC-72, sú vo vysokom štádiu svojej dokončenosti (elektrónový urýchľovač pre priemyselné využitie je vyrobený a  uskladnený od roku 2006  u svojho výrobcu v Sankt Peterburgu). Bola dokončená výroba cyklotrónu DC-72 a na neho nadväzujúcich technológií, ktoré sú rovnako uskladnené v RF, a to v SÚJV Dubna. Stavba hlavného objektu, pavilón „J“, bola realizovaná až po strechu. Rozhodnutie o komplexnom dobudovaní Cyklotrónového centra SR ÚNMS SR, prijaté uzneseniami vlády SR č. 659/1999 a č. 660/1999 nebolo zrušené žiadnym iným uznesením. Preto sa aj naďalej odporúča ponechať garantom projektu ÚNMS SR. 

Problémom ale je, že kľúčoví riešitelia projektu na ruskej strane (SÚJV Dubna) považujú v súčasnej dobe ÚNMS SR, ako nositeľa úlohy uloženej vládou SR, za neschopného realizovať projekt dostavby Cyklotrónového centra SR. Z ruskej strany bolo potvrdené, že v ostatných dvoch rokoch v realizácii projektu nenastal žiadny pozitívny posun, aj napriek vyčleneniu finančných prostriedkov vládou SR, a zo strany ÚNMS SR ani nebol záujem hľadať spoločné riešenia. Problémy s realizáciou projektu nastali až po nástupe súčasného vedenia ÚNMS SR. 

Pokračovanie v realizácii projektu je preto možné len za predpokladu, že vláda SR rozhodne o  zásadných personálnych zmenách na Úrade pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR. 

Záver

Prijatie predloženého návrhu pomôže odstrániť súčasné akútne problémy, ktoré  vznikli dlhodobým neriešením dostavby Cyklotrónového centra SR a umožní predovšetkým:

· vyhnúť sa arbitrážnemu konaniu, respektíve nepredvídateľným postupom subdodávateľov usilujúcich sa zabezpečiť si svoje pohľadávky,

· zabrániť negatívnemu vplyvu na vzájomné vzťahy s RF, osobitne negatívnemu vplyvu na plánované akcie v rokoch 2009 a 2010,

· zabrániť negatívnemu vplyvu na vzájomné slovensko-ruské hospodárske vzťahy (Príloha č.2),

· vyriešiť otázku určenia nového garanta a partnera pre dostavbu Cyklotrónového centra SR za Slovenskú republiku.

Prijatie postupu riešenia dostavby Cyklotrónového centra SR umožní SR efektívne využiť už použité verejné financie značného rozsahu (163 mil. EUR, t.j. cca 4,9 mld. Sk), zabrániť ďalším finančným stratám, ktoré nevyhnutne vzniknú pri udržiavaní projektu v súčasnom  nedokončenom stave a  zapojiť do procesu realizácie projektu aj prostriedky z fondov EÚ. 
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