Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje  výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 24 ods. 1 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov.


Nariadením vlády sa upravuje sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy. Značný nárast počtov vozidiel v posledných rokoch spôsobil zvýšenie intenzity, prekročenie kapacity mnohých úsekov spoplatnených ciest a vznik častých kongescií v intravilánoch miest. 


Navrhovaná úprava sa týka len kategórií nákladných vozidiel ktoré najviac zaťažujú, poškodzujú a deformujú vozovku. Hlavným dôvodom úpravy je porušenie Zmluvy o založení ES čl. 226 pre neúplnú transpozíciu smernice 1999/62/ES z 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami čl. 7 ods. 8 a prílohy  II,  na  čo  upozornila  Európska  komisia  formálnym  oznámením  priestupku 

č. 2005/2308 dňa 13. 12. 2005. Podľa uvedenej smernice má byť dodržaná proporčnosť sadzieb nálepiek pre vozidlá nad 12 t po zohľadnení možných úspor na správnych nákladoch v pomere 1 : 4 : 10 : 94 (denná : týždenná : mesačná : ročná) pri dodržaní maximálnej sadzby za 1 deň 8 EUR a za rok 960 EUR.

Európska komisia nepripúšťa žiadne návrhy v rozpore s uvedenou smernicou, preto pre vozidlá nad 12 t boli sadzby úhrady za mesiac a týždeň oproti roku 2006 podstatne znížené.  



Navrhovaná úprava úhrady súčasne zohľadňuje nárast inflácie, rozšírenie siete diaľnic a rýchlostných ciest a plynulý prechod na pripravovaný systém   elektronického   výberu   mýta   pre vozidlá nad 3,5 t k predpokladanému termínu zavedenia 1.1.2009.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny návrh Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2006. 


Návrh Nariadenia vlády sa predkladá s rozpormi so zásadnými pripomienkami Ministerstva pôdohospodárstva SR a Konfederáciou odborových zväzov Slovenska (KOZ). 



Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiada upraviť úhradu za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy označených dopravnými značkami tak, aby pre motorové vozidlá s celkovou hmotnosťou od 3,5 t do 12,0 t vrátane používané na poľnohospodársku výrobu a na lesnú výrobu pri ich presune v rámci obhospodarovaného územia bola ustanovená ročná úhrada vo výške, ktorá je navrhovaná na jeden mesiac t. j. vo výške 2 600 Sk.

Rozpor nebol odstránený z týchto dôvodov:

- je problematické rozlíšenie vozidiel prvovýroby a kontrola účelu cesty,

- za užívanie spoplatnených úsekov ciest v obmedzenom rozsahu je možné využívať úhradu kúpou krátkodobých nálepiek,

- je to priama dotácia, ktorá  je diskriminačná voči ostatným členským štátom EÚ,

- rozpor s § 6 ods. 2 písm. a) a b) smernice 2006/38/ES, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 1999/62/ES o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlám (znížené užívateľské poplatky možno udeliť len so súhlasom Komisie). 



Konfederácia odborových zväzov Slovenska žiada znížiť výšku úhrad uvedených v ods. 2 písm. a)  týkajúcu sa vozidiel od 3,5 t do 12 t za rok a motorových vozidiel alebo jazdných súprav nad 12 t a zaviesť komplexné systémové riešenie tejto problematiky vrátane optimalizácie podmienok prechodu na systém výberu elektronického mýta.
Rozpor nebol odstránený, nakoľko navrhovaná úprava úhrady zohľadňuje plynulý prechod na pripravovaný systém elektronického výberu mýta pre vozidlá s celkovou hmotnosťou  od 3,5 t. 


Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú príslušné ustanovenia Smernice Európskeho  parlamentu a rady 1999/62/ES z 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami. 


Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

