N á v r h 
na zmenu a doplnenie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR

Smernica na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR sa mení a dopĺňa takto: 

Čl. I

1.
V čl. 2 ods. 4 sa text „Rady hospodárskeho partnerstva a sociálneho partnerstva SR“ nahrádza textom „Hospodárskej a sociálnej rady SR2/“.

2.
Poznámka pod čiarou k odkazu 2/ znie: 

„2/ Zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej   správy. 

  Zákon č. 103/2007 Z. z. o trojstranných konzultáciách na celoštátnej úrovni a o zmene   a doplnení niektorých zákonov (zákon o tripartite)“.

3.
V poznámke pod čiarou k odkazu 3/ sa vypúšťa text: „Vyhláška Národného bezpečnostného úradu č. 388/2004 Z. z. o administratívnej bezpečnosti“ a nahrádza sa textom, ktorý znie: „Vyhláška Národného bezpečnostného úradu č. 453/2007 Z. z. o administratívnej bezpečnosti“.
4.
V čl. 10 ods. 2 sa za slovo „týka“ vkladajú slová „so zástupcami zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov, ak ide o materiál týkajúci sa hospodárskych a sociálnych záujmov,“. 
5.
V čl. 11 ods. 1 sa za text prvej vety vkladá text: „Z rozporového konania vypracuje predkladateľ materiálu zápisnicu, ktorú podpisujú zástupcovia oboch strán rozporu“. 

6.
V čl. 11 ods. 3 a 4 sa číslica „300“ nahrádza číslicou „500“. 

7.
V poznámke pod čiarou k odkazu 6/ sa vypúšťa text: „Vyhláška Národného bezpečnostného úradu č. 388/2004 Z. z. o administratívnej bezpečnosti“ a nahrádza sa textom, ktorý znie: „Vyhláška Národného bezpečnostného úradu č. 453/2007 Z. z. o administratívnej bezpečnosti“.
8.
V poznámke pod čiarou k odkazu 7/ sa slovo „Čl.“ mení na slovo „§“.

Čl. II


Táto smernica nadobúda účinnosť 1. júla 2008. 

