Informácia o priebehu a výsledkoch 15. konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy a 5. zasadnutia zmluvných strán Kjótskeho protokolu

Kodaň, Dánske kráľovstvo, 7. – 18. december 2009

Zhodnotenie 

Kodanská konferencia mala byť konferenciou, ktorou sa mal ukončiť dvojročný negociačný proces, ktorého cieľom bolo rozšíriť medzinárodnú spoluprácu v oblasti klimatických zmien. Zintenzívnenie tohto procesu bolo zakotvené v cestovnej mape z Bali, ktorá bola prijatá na 13. konferencii zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy (ďalej len „COP“) v decembri 2007 na Bali. Vyvrcholením malo byť podpísanie všeobecnej, ambicióznej a spravodlivej globálnej dohody ku klimatickým zmenám práve na konferencii v Kodani. Avšak ani po dvojtýždňových vyjednávaniach nebola dosiahnutá dohoda a medzinárodné spoločenstvo v Kodani zobralo na vedomie len nezáväznú politickú deklaráciu, tzv. Copenhagen Accord, ktorá obsahuje všeobecný prísľub ohraničenia otepľovania Zeme o maximálne 2o Celzia. Zámer dohodnutý v rámci politickej dohody však nie je zárukou, že do roku 2050 bude aj dodržaný. Rokovania boli blokované predovšetkým zo strany Číny, ktorá nebola pripravená na žiadne kompromisy a počas rokovaní vôbec nezmenila svoje pozície. Tá nepriamo naznačila, že viac očakávala aj zo strany USA. 

Očakávaný prejav Baracka Obamu „obsahovo nepriniesol nič nového“, čo by pomohlo odblokovať rokovania. Predstavitelia rozvojových krajín a rýchlo sa rozvíjajúcich ekonomík opätovne podčiarkli zodpovednosť vyspelých krajín za súčasný stav svetovej klímy, požadovali od nich zvýšenie finančných príspevkov na boj s klimatickými zmenami a odmietli prijať emisné ciele s odôvodnením, že by spomalili ekonomický a sociálny rozvoj ich krajín. Ani napriek intenzívnym neformálnym rokovaniam (ktoré mali za následok 2 hodinové meškanie programu posledného dňa, zrušenie spoločnej fotografie a postupný odchod väčšiny hláv štátov) sa nepodarilo prekonať zásadné rozpory. Dohoda bola dosiahnutá po polnoci 19.12. 2009 na stretnutí  vrcholných predstaviteľov USA, Číny, Indie, Brazílie, Juhoafrickej republiky a ďalších cca 20 krajín. 

Najväčší svetoví producenti skleníkových plynov (USA a rýchlo rozvíjajúce sa ekonomiky) presadili svoje záujmy a potvrdili postupný nárast významu nových geopolitických centier ekonomickej a politickej moci vo svete. EÚ zostala so svojim záväzkom znížiť emisie skleníkových plynov o 20 % do roku 2020 osamotená. Pri tejto príležitosti je potrebné si položiť otázku, či je EÚ naozaj skutočným lídrom celého procesu.

Informácia

Konferencia rámcového dohovoru OSN o zmene klímy (ďalej len “UNFCCC” – United Nations Framework Conference on Climate Change) bola slávnostne otvorená dňa 7. decembra 2009 predsedom vlády Dánskeho kráľovstva L.L. Rasmussenom. Počas otváracieho ceremoniálu vystúpila starostka mesta Kodaň Ritt Bjerregard, predseda IPCC R.K. Pachauri (Intergovernmental Panel on Climate Change),  výkonný sekretár UNFCCC Yvo de Boer a president COP14 a CMP4 p. Maciej Nowicki (Poznaň). Po úvodných prejavoch nasledovala voľba prezidenta COP15 a CMP5. Za prezidentku COP15 a CMP5 bola zvolená Connie Hedegaard, dánska ministerka pre klimatické zmeny a energetiku.  

L.L. Rasmussen vo svojom prejave zdôraznil, že konferencia sa koná v čase bezprecedentného politického odhodlania a  vyzval krajiny, aby dosiahli ambicióznu dohodu, ktorá prinesie „nádej pre lepšiu budúcnosť”. 

Starostka mesta Kodaň vyzdvihla, že toto mesto sa chce do roku 2025 stať bezuhlíkovým mestom. Súčasne vyzvala delegátov, aby mesto Copenhagen premenovali na Hopenhagen (prístav nádeje) a „spečatili dohodu (seal the deal)”.  

Yvo de Boer zdôraznil, že hlavy štátov na kodanskej konferencii by mali uzavrieť dohodu v takých významných oblastiach, ako sú mitigácia, adaptácia, financovanie technológií, redukcia emisií z odlesňovania a znehodnocovania lesov v rozvojových krajinách (REDD), budovanie kapacít, prijatie ambicióznych redukčných záväzkov a fast-start financovanie (cca 10 mld. USD ročne). Zdôraznil, že kodanská konferencia bude úspešná len vtedy, ak prinesie významné a okamžité akcie počínajúc prvým dňom po ukončení konferencie. 

Prezidentka COP15 Connie Hedegaard uviedla, že politická vôľa pomenovať klimatické zmeny ešte nikdy nebola taká silná a uviedla, že “ak premeškáme túto príležitosť, môže trvať roky, kým sa naskytne nová.“ Poukázala na nutnosť pokroku už v prvom týždni rokovaní s cieľom dosiahnutia dohody do príchodu predsedov vlád a hláv štátov a vyzvala strany konferencie, aby „táto konferencia vošla do histórie“ a „bola korunovaná úspechom.”

Formát rokovaní

Oficiálne rokovania prebiehali na úrovni UNFCCC (ďalej len “COP15” – Conference of the Parties) a na úrovni Kjótskeho protokolu (ďalej len „CMP5” alebo „COP/MOP5“ - Conference of the Parties Serving as the Meeting of the Parties to the Kyoto Protocol). Okrem formátu oficiálnych plenárnych zasadaní prebiehali rokovania v kontaktných a neformálnych pracovných skupinách (bez účasti pozorovateľov a zástupcov mimovládnych organizácií). Tieto sa zaoberali špecifickými bodmi pracovného programu s cieľom pripraviť návrh textu konečných rozhodnutí. Veľmi dôležitou platformou na dosiahnutie pokroku boli aj neformálne rokovania medzi rôznymi politickými a regionálnymi zoskupeniami (bližšie história procesu v prílohe 2). 

Poznámka: Na konferencii sa zúčastnilo 115 hláv štátov a predsedov vlád a viac ako 40 000 ľudí požiadalo o akreditáciu (z toho 21 000 ľudí z NGO a 5 000 z médií), pričom kapacita Bella Centra, v ktorom sa konala konferencia, bola 15 000. 

Paralelne s rokovaniami COP15 a CMP5 prebiehali aj rokovania v rámci:

· 8. zasadania Ad Hoc pracovnej skupiny AWG-LCA 8 (Working Group on Long-Term Cooperative Action under the Convention);

· 10. zasadania Ad Hoc pracovnej skupiny AWG-KP 10 (Working Group on Further Commitments for Annex I Parties under the Kyoto Protocol);

· 31. zasadania SBSTA 31 (Subsidiary Body for Scientific and Technological Advise, ďalej len “SBSTA 31”);

· 31. zasadanie SBI 31 (Subsidiary Body for Implementation, ďalej len “SBI 31”).

Pracovná skupina AWG LCA 8 pracovala v rámci jednej kontaktnej skupiny, od ktorej sa očakávalo, že dosiahne dohodu k všetkým základným elementom Akčného plánu z Bali (adaptácia a financovanie, mitigácia, technológie a financovanie, spoločné vízie), pričom východiskovým bodom bola správa z AWG LCA 7 vrátane všetkých „non paper“ (dokument mal cca 200 strán a tisíce zátvoriek indikujúcich body, na ktoré mali krajiny rôzne názory). Konečným cieľom skupiny bolo dohodnúť sa na právne záväznom výstupe z Kodane (do úvahy prichádzali buď dodatok/novelizácia KP alebo nová samostatná dohoda), na ktorý mali rozvojové a rozvinuté krajiny rozdielne názory už počas roka 2009 (pozri prílohu 1) . 

Poznámka: Skupina mala ukončiť svoju prácu dňa 15.12. 2009 a jej predseda predložiť COP15 správu o výsledkoch.

Pri pracovnej skupine AWG KP 10 bolo odsúhlasené založenie nasledovných štyroch kontaktných skupín:

1) pre redukciu emisií pre krajiny prílohy I (tzv. „numbers“ group);  spolupredsedajúci boli Leon Charles (Grenada) a Gertraud Wollansky (Rakúsko) 

2) pre ostatné záležitosti,  predsedom bol podpredseda AWG KP Harald Dovland (Nórsko) 

3) pre potenciálne dôsledky, pod predsedníctvom Mama Konaté (Mali) a Andrew Ure (Austrália) 

4) pre právne otázky, spolupredsedajúcimi boli Maria A. A. Durán (Kolumbia) a Gerhard Loibl (Rakúsko) – skupina sa stretávala len v prípade potreby ostatných troch skupín. 

Pracovná skupina AWG KP nemala oficiálny negociačný text, hoci sekretariát obdržal množstvo návrhov na novelizáciu, resp. dodatky KP. Preto hlavnou úlohou skupiny bolo dosiahnuť dohodu k návrhu dodatkov ku KP a k textu rozhodnutia COP/MOP5. Jedným z kľúčových prvkov dohody mala byť aj dohoda ohľadom kvantitatívnych redukčných cieľov krajín prílohy I pre obdobie po roku 2012. 

Poznámka: Skupina mala ukončiť svoju prácu dňa 15.12. 2009 a jej predseda predložiť 16.12. na COP/MOP5 správu o výsledkoch.

Hlavným bodom plenárneho zasadnutia COP15 bola správa AWG LCA. Okrem toho program zahŕňal aj rokovania k 5 návrhom nového protokolu, ktoré podali zmluvné strany  podľa čl. 17 UNFCCC, ďalej návrh Malty doplniť prílohu I o Maltu, otázky finančného mechanizmu, technológií, inštitucionálneho zabezpečenia a ďalšie. 

Agenda COP/MOP5 zahŕňala diskusiu k správe pracovnej skupiny AWG KP a návrhy na novelizáciu KP, ktoré podali zmluvné strany v určenej lehote. COP/MOP5 sa taktiež zaoberala flexibilnými mechanizmami (t.j. mechanizmom čistého rozvoja - Clean Development Mechanism – ďalej len „CDM“ a spoločným plnením - Joint Implementation – ďalej len „JI“) a Adaptačným fondom (The Adaptation Fund).

Rokovania na vysokej úrovni (high level segment) sa konali v dňoch 16. - 18. decembra 2009. Na týchto rokovaniach bola za SR zabezpečená účasť ministra životného prostredia SR Jozefa Medveďa. Program hláv štátov a predsedov vlád začal oficiálnou večerou podávanou dánskou kráľovnou dňa 17. decembra 2009. Záverečný deň, 18. december 2009, začal s dvojhodinovým oneskorením a vypustením niektorých bodov programu z dôvodu prebiehajúcich neformálnych rokovaní. Slovenskú republiku na záverečnej časti kodanskej konferencie reprezentoval prezident SR Ivan Gašparovič. 

Zhrnutie prvého týždňa rokovaní (7. - 12. decembra 2009) 

V prvom týždni rokovaní po úvodných zasadaniach, schválení programu a počiatočných diskusiách boli plenárne rokovania COP a CMP od štvrtka 10.12. do soboty 12.12. 2009 pozastavené. Dôvodom bolo nedosiahnutie dohody ohľadom návrhu na novelizáciu KP a návrhu nového dokumentu k UNFCCC. 

Mierny pokrok sa počas prvého týždňa dosiahol len v rámci jednotlivých kontaktných skupín, ktoré pripravovali výsledný text k jednotlivých elementom Akčného plánu z Bali. Za pozitívny signál smerom k príprave návrhu konečnej dohody možno považovať aj vytvorenie dvoch prierezových pracovných skupín, a to jednej pre financovanie a mitigáciu a druhej pre financovanie a adaptáciu. 

V rámci pracovnej skupiny AWG-LCA sa pracovalo na skrátení negociačných textov a určitý posun nastal v oblasti definovania redukčných cieľov rozvinutých a rozvojových krajín. Podobne mierny pokrok sa dosiahol aj v oblasti medzinárodnej námornej a leteckej dopravy, pričom zmluvné strany sa dohodli, že oba sektory by mali byť zahrnuté do budúcej zmluvy.

Pod pracovnou skupinou AWG-KP pracovalo niekoľko kontaktných skupín nad pomerne konsolidovaným textom ku špecifickým okruhom a ako sa ukázalo neskôr, týmto postupom sa vytvorila „medzera” medzi rokovaniami AWG-KP a AWG-LCA a zúžil sa tak  priestor na dosiahnutie komplexnej dohody.
Expertné rokovania k špecifickým okruhom budúcej dohody sa týkali najmä sektora LULUCF (Land Use, Land-Use Change and Forestry), sektora REDD (Reducing Emissions from Deforestation and Degradation), ďalej financovania a fast-start financovania, prenosu prebytkov AAUs (Assigned Amount Units) do nasledujúcich období KP a povinnosti krajín zasielať národné správy o zmene klímy, inventarizácii emisií a pod. 

Zhrnutie druhého týždňa rokovaní – high level segment

Dňa 15.12. 2009 bol slávnostne otvorený ministerský segment, na ktorom sa zúčastnilo spolu 115 hláv štátov a premiérov. V otváracích prejavoch vystúpili predseda vlády Dánskeho kráľovstva L.L. Rasmussen, nasledovali ho generálny tajomník OSN Ban Ki-moon, prezidentka COP15 a CMP5 Connie Hedegaard, generálny sekretár COP Yvo de Boer, princ Charles a Wangari Maathai, držiteľka Nobelovej ceny.

Prezidentka COP15 a CMP5 vyzvala všetky zmluvné strany na časovo neohraničené neformálne rokovania za účelom pomenovania najvypuklejších problémov, ktoré si vyžadujú politické rozhodnutie. Súčasne rozhodla o pokračovaní rokovaní pomocou komunikátorov v obidvoch rokovacích líniách, t.j. pod AWG-KP aj pod AWG-LCA. Potreba tohto kroku vyplynula z neriešiteľnej situácie, ktorá vznikla medzi rozvojovými a rozvinutými krajinami. Africká skupina a malé ostrovné štáty, podporené G77/Čína požadovali pozastavenie všetkých rokovaní pod AWG-LCA. Prezidentka zároveň vyzvala ministrov, ktorí majú napomôcť komunikácii v jednotlivých problémových oblastiach (t.j. skupinám predsedali jeden minister za rozvojovú krajinu a jeden minister za rozvinutú krajinu), aby podali správu COP o priebehu rokovaní. 

Poznámka: Pod AWG-KP nastal vo všetkých pracovných skupinách pokrok, okrem skupiny rokujúcej o ďalších redukčných záväzkoch krajín Prílohy I, kde EÚ, Austrália a ostatné rozvinuté krajiny participujúce v AWG-KP považovali predmetný návrh za neakcetovateľný. 

· K záväzným cieľom rozvinutých krajín pod KP sa vytvorila skupina, ktorej ministerskými komunikátormi (co-facilitators) boli: R. Witoelar z  Indonézie a N. Roettgen z Nemecka.

· Pre pokrok v pracovnej skupine rokujúcej k dlhodobému financovaniu adaptácie a mitigácie boli určení komunikátori pani S. Ayittey z Ghany  a E. Miliband z Veľkej Británie.

· Rokovania skupiny pre dlhodobé emisné redukčné ciele, ich vzťah ku trvalo udržateľnému rozvoju a dopad klimatických zmien uľahčovali M. Church z Grenady a pani T. Ribera zo Španielska.

· Skupinu, ktorá sa zaoberala ostatnými oblasťami, ako sú napr. emisie z leteckej a námornej dopravy, obchod a emisie, viedol I. Yaacob zo Singapuru a E. Solheim z Nórska. 

Text kodanského rozhodnutia, ktorý bol pripravovaný počas zložitých rokovaní vysokých a najvyšších štátnych predstaviteľov zmluvných strán UNFCCC (rokovania prebiehali prakticky od soboty 12. decembra nepretržite až do piatku 18. decembra), bol všeobecne považovaný za jediný možný kompromis. Avšak na záverečnom plenárnom rokovaní bol odmietnutý niektorými rozvojovými krajinami. Zatiaľ čo Tuvalu malo námietky voči transparentnosti pri jeho príprave, krajiny ako Sudán, Venezuela a Bolívia ho považovali za nedostatočne záväzný kvôli chýbajúcim redukčným cieľom pre rozvinuté krajiny a postavili sa proti jeho prijatiu. 

Zásadným problémom rokovaní boli odlišné názory rozvinutých a rozvojových krajín na podobu konečných výstupov z Kodane. Rozvojové krajiny (skupina G77 a Čína) zdôrazňovali zachovanie súčasnej architektúry Kjótskeho protokolu a relatívne právne nezáväzné výstupy z UNFCCC. Zároveň požadovali finančné prostriedky od vyspelých krajín na plnenie klimatických akcií a cieľov v rozmedzí od 100 – 400 mld. USD ročne do roku 2020.


Rozvinuté krajiny naopak zdôrazňovali, že nedostatočné zastúpenie rozvinutých (napr. USA) a vyspelých rozvojových krajín (napr. Čína, India) v budúcej klimatickej dohode nepovedie k naplneniu stanoveného cieľa 2o Celzia (odporúčanie Medzivládneho panelu pre zmenu klímy ako zastaviť globálne otepľovanie) a nesplní sa cieľ environmentálnej integrity. 


EÚ zohrávala v negociáciách kľúčovú úlohu pri zdôrazňovaní environmentálnej integrity a komplexnosti budúcej dohody, čo potvrdil vo svojom adresnom prejave aj švédsky minister životného prostredia Andreas Carlgren rokujúci za EÚ. Uviedol, že EÚ na rokovaní Európskej rady v decembri schválila príspevok pre okamžité financovanie urgentných klimatických opatrení v rozvojových krajinách vo výške 7,2 mld. EUR na roky 2010 až 2012. Zároveň potvrdil, že EÚ je pripravená prispieť férovým príspevkom aj v období rokov 2013 - 2020 (predpokladané budúce záväzné obdobie po skončení Kjótskeho protokolu). 

Následne EÚ na stretnutí predsedníctva s prezidentkou COP15 sa dohodla, že za základ pre prípravu textov rozhodnutí COP15 a CMP5 sa zoberú výstupy z plenárnych zasadaní AWG KP a AWG  LCA. Predsedníctvo EÚ teda stiahlo svoje návrhy a snažilo sa ich zapracovať do návrhov, s ktorými pracovali obe plenárne zasadnutia. Súčasne sa vytvorili dve kontaktné skupiny (jedna ku KP a druhá k LCA), ktorých práca nadväzovala, t.j. jedno rokovanie kontaktnej skupiny sa skočilo a posunulo výsledok svojej práce druhej skupine. Za účelom urýchlenia a posunu v rokovaniach boli vytvorené aj skupiny v menšom formáte, tzv. Break Groups, ktoré sa vyjadrovali k špecifickým otázkam (napr. financovanie po roku 2012, adaptácia, atď.).

Pozícia EÚ a jej mandát sa ani v posledných momentoch konferencie principiálne nezmenil (v prílohe k politickej deklarácii bude zakotvený právne záväzný cieľ EÚ: 20 % redukcia emisií skleníkových plynov do roku 2020 oproti roku 1990).

Výsledná politická deklarácia, tzv. Copenhagen Accord, dosiahnutá v skorých ranných hodinách 19.12., je vnímaná ako naštartovanie procesu, ktorý by mal na ďalšej konferencii zmluvných strán UNFCCC (COP16) vyústiť do právne záväznej zmluvy. Pozitívnymi prvkami finálneho kodanského kompromisu je odkaz na maximálny nárast teploty o 2° Celzia, ďalej transparentnosť, potreba medzinárodného monitorovania, overovania a podávania správ, a taktiež odkaz na financovanie v rokoch 2010 – 2012, tzv. fast-start financovanie. Negatívnym prvkom ostali nedostatočné ambície (napr. vypustenie cieľa 50 % do roku 2050) a de iure nezáväzný charakter výstupu zo summitu o zmene klímy. 

Postavenie SR a EÚ v rámci rokovacieho procesu 

Cieľom EÚ, ako samostatnej zmluvnej strany UNFCCC a KP, bolo dosiahnuť globálnu, pokiaľ možno čo najambicióznejšiu klimatickú dohodu. Členské krajiny EÚ, vrátane SR, na UNFCCC zastupovala Európska únia pod vedením švédskeho predsedníctva. Z pohľadu SR sme do vyjednávacieho procesu boli začlenení v rámci EÚ, a preto na plenárnych zasadaniach sme nevystupovali samostatne. Všetky členské krajiny únie boli však aktívne zapojené do procesu prípravy strategických dokumentov a pozícií EÚ v rôznych expertných skupinách (procesy prebiehali súbežne, tak na úrovni EÚ, ako aj na úrovni UNFCCC). Všetky výstupy boli prerokovávané a schvaľované vo formáte WPIEI (pracovná skupina Rady EÚ pre medzinárodné otázky v životnom prostredí). 

EÚ pre ministerský segment formulovala svoju pozíciu v nasledovných zásadných bodoch: 

1. Dlhodobé záväzky pre dohodu z Kodane

· EÚ ponúkla 30 % redukčný záväzok v prípade, že aj ostatné krajiny prispejú porovnateľnými záväzkami k dohode

· ER (Európska rada), ktorá sa konala dňa 11. 12. 2009, odsúhlasila €7,2 mld. na znižovanie emisií, adaptáciu a budovanie kapacít. Finančné prostriedky majú byť predovšetkým poskytnuté najviac zraniteľným krajinám a malým ostrovným štátom (tzv. LDC krajiny), a to na obdobie rokov 2010 – 2012

· EÚ bola pripravená poskytnúť dlhodobé financovanie na zelené investície  a adaptáciu pre rozvojové krajiny vo výške €100 mld. ročne do roku 2020

2. Dohoda musí zabezpečiť environmentálnu integritu a efektívnosť 

· navrhované texty nedávali prílišnú istotu, že  sa nepresiahne hranica 2o Celzia

· texty neposkytovali EÚ akceptovateľné podmienky pre dlhodobé spoločné úsilie vedúce k dostatočnej redukcii emisií

· navrhované texty mohli viesť k čiastočnej dohode pokrývajúcej menej než tretinu globálnych emisií

· v textoch sa stratili referencie o tom, že globálne emisie by mali dosiahnuť vrchol pred rokom 2020

· dohoda mala pokrývať tiež emisie z medzinárodnej dopravy

3.  Dohoda musí vyústiť do právne záväzného dokumentu 
· EÚ vždy bránila Kjótsky protokol a aj teraz bojuje za jeho zachovanie. EÚ požadovala dohodu postavenú na všetkých „základných prvkoch  KP”

· ale opustiť Kodaň so „samostatným” (freestanding) druhým záväzným obdobím KP a žiadnymi právne záväznými požiadavkami pre ostatné strany presahovalo mieru akceptácie  EÚ (išlo o tzv. 1st EU RED LINE)

· stále chýbal proces a jasný časový rámec pre to, aby dohoda bola medzinárodne právne záväzná 

4.  Rýchlo sa  rozvíjajúce ekonomiky (emerging economies) sa musia tiež podieľať 

· tieto krajiny musia prijať záväzky v rámci spoločných, ale rozdielnych zodpovedností 

· tieto krajiny navrhovali, že môžu prisľúbiť len samostatné (autonomous) akcie a len „robiť si poznámky (taking note of actions)” za účelom evidencie (information purposes), čo pre EÚ bolo nedostatočné a narážalo na tzv. 2nd EU RED LINE 

5. Dohoda by mala byť založená na spoločných elementoch

· EÚ požadovala spoločné a transparentné MRV  (monitoring, reporting and verification) pravidlá pre všetky záväzky a akcie, podporované aj nepodporované. Akcie musia dať istotu, že znižovanie emisií je skutočné. Absencia takýchto základných požiadaviek transparentnosti predstavovala tretie presiahnutie miery akceptácie EÚ (tzn. 3rd EU RED LINE) 

· EÚ potrebovala taktiež silný donucovací mechanizmus zahŕňajúci reformované a nové mechanizmy, ktorý by bol založený na spoločne odsúhlasených započítavacích pravidlách LULUCF

6. Čas je krátky. Aktívna podpora predsedníctva COP je kľúčová

· EÚ vyjadrila podporu prezidentke COP15 v jej aktivitách. Uviedla, že má jej plnú dôveru a apelovala na ostatné členské krajiny, aby jej dali potrebnú flexibilitu na to, aby rokovania mohli napredovať, avšak za podmienky, že sa neprekročí miera akceptovateľnosti EÚ, t.j. tri EU RED LINES
Najdôležitejšie témy z hľadiska záujmov SR boli:
· konečné rozhodnutie k výstupom z AWG KP (návrh novely KP)  a AWG LCA (návrh protokolu k UNFCCC)

· mechanizmus financovania politiky zmeny klímy a adaptácie po roku 2012

· prenos nevyužitých jednotiek AAUs (Assigned Amount Units) do nasledujúcich záväzných období

· metodika pre stanovenie emisií a záchytov v sektore LULUCF

Oficiálny výstup z Kodane, tzv.  Copenhagen Accord
Kľúčovým výstupom rokovaní v Kodani je tzv. Copenhagen accord (ďalej len „dokument z Kodane“), ktorým je politická deklarácia v kombinácii s rozhodnutím 15. konferencie zmluvných strán Rámcového dohovoru OSN o zmene klímy a rozhodnutím 5. konferencie strán Kjótkeho protokolu o pokračovaní negociačného procesu v rámci obidvoch ad hoc pracovných skupín AWG KP, AWG LCA.  Výsledky práce týchto skupín by mali byť prezentované a premietnuté do návrhov rozhodnutí schvaľovaných na 16. konferencii zmluvných strán UNFCCC a KP, ktorá sa uskutoční v Mexiku, Mexico City v dňoch 8. – 19.11. 2010. 

Väčšina krajín, vrátane EÚ, vyjadrila sklamanie z toho, že konečný dokument z Kodane nie je očakávanou právne záväznou dohodou a že sa navyše jeho text nepodarilo schváliť rozhodnutím, ale bol len vzatý na vedomie. Po úvodných sklamaniach a podrobnejšej analýze sa však strany zhodli v tom, že dokument obsahuje veľa nových elementov. Krajiny, ktoré ho odsúhlasili, produkujú až 80 % globálnych emisií skleníkových plynov. Zároveň jeho jednotlivé články sú dobrým základom na pokračovanie rokovaní smerom ku schváleniu multilaterálnej právne záväznej klimatickej dohody. 

Niektoré zásadné elementy výsledného dokumentu z Kodane a ich pozitíva a negatíva:

· Pozitívom je odkaz na dlhodobý cieľ 2º Celzia.

· Text kladie dôraz na nutnosť znižovania emisií skleníkových plynov a na určenie maxima pre tvorbu emisií, po ktorom musí dôjsť k radikálnejšej redukcii. Zároveň obsahuje i návrh a základné podmienky pre realizáciu aktivít v oblasti znižovania emisií v rozvojových krajinách. Za negatívum v tejto časti možno považovať, že nie je uvedená kvantifikácia hraníc pre udržanie emisnej trajektórie smerom ku cieľu 2º Celzia v strednodobom a dlhodobom horizonte, a taktiež špecifikácia roku na dosiahnutie maxima pre tvorbu emisií.

· Text apeluje na zlepšenie aktivít a medzinárodnej spolupráce v oblasti adaptácie na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy.

· Pozitívnym prvkom kodanského akordu je, že krajiny prílohy I dohovoru majú prijať a oficiálne oznámiť sekretariátu UNFCCC do 31. januára 2010 svoje kvantifikované redukčné ciele do roku 2020, vrátane základného roku, ku ktorému sa tieto ciele viažu. V tomto kontexte bude preto potrebné pripraviť spoločné pravidlá pre monitorovanie, podávanie hlásení a overovanie plnenia prijatých cieľov. Negatívom v tejto časti je, že nebol schválený a kvantifikovaný celkový redukčný cieľ krajín prílohy I do roku 2020.

· Krajiny, ktoré nie sú krajinami prílohy I majú do 31. januára 2010 predložiť sekretariátu UNFCCC informáciu o svojich plánovaných aktivitách zameraných na zníženie emisií skleníkových plynov do roku 2020. Dôležitým v texte dokumentu z Kodane je odkaz na vytvorenie registra, ktorý bude evidovať a ďalej sledovať domáce mitigačné aktivity rozvojových krajín (tzv. NAMAs), pre ktoré požadujú tieto krajiny finančnú podporu. Presné pravidlá a podmienky by mali byť upravené v rozhodnutiach konferencie strán. Na druhej strane v texte chýba jasnejší odkaz na potreby najmenej rozvinutých krajín a kvantifikácia celkového redukčného úsilia rozvojových krajín.

· Pozitívom je i potvrdenie kľúčovej úlohy REDD (znižovanie emisií z odlesňovania a degradácie lesov) a REDD+  (potrebe pozitívnych stimulov a urýchlené vyčlenenie finančných zdrojov na ich realizáciu).

· Za pozitívum možno jednoznačne označiť kvantifikovaný objem finančných prostriedkov na tzv. fast-start financovanie (spolu 30 mld. USD na roky 2010-2012) s odkazom na ich väzbu na generovanie a transfer finančných zdrojov v dlhodobom horizonte (100 mld. USD ročne do 2020), vrátane vytvorenia Kodanského zeleného klimatického fondu.
· Zmluvné krajiny dospeli k dohode ohľadom povinnosti podávania hlásení o realizácii a výsledkoch aktivít v oblasti znižovania emisií v rozvojových krajinách prostredníctvom národných správ o zmene klímy v dvojročných intervaloch (na základe požiadavky USA).
· Pozitívnym signálom pre pokrok v rokovaniach je aj odkaz na potrebu vytvorenia tzv. High Level Panelu, ktorého cieľom bude identifikovať nové a inovatívne finančné zdroje na realizáciu aktivít v oblasti znižovania emisií a adaptácie.
· Text poukazuje aj na potrebu vytvorenia nových trhových mechanizmov (trh s uhlíkom) a na pokračovanie flexibilných mechanizmov Kjótskeho protokolu. V tomto kontexte tu však chýbajú konkrétne odkazy na úlohu existujúcich mechanizmov (napr. CDM) a presadzovanie možných nových mechanizmov obchodovania, vrátane potrebných stimulov.

· Pozitívny dopad na budúce aktivity má zreteľne deklarovaná potreba vytvorenia mechanizmov pre transfer technológií a urýchlenie technologického rozvoja.
· Priamo v texte je schválená revízia dokumentu z Kodane v roku 2015 s ohľadom na aktuálne vedecké poznatky, vrátane revidovania prijatých redukčných cieľov. 

Záver
Summit, ktorý mal byť zavŕšením snáh členských krajín EÚ o záchranu svetovej klímy, sa stal vlastne začiatkom prípravy právne záväznej globálnej dohody o zmene klímy. Rozhodnutia o možnom záväznom budúcom režime sa tak presúvajú na rok 2010 s cieľom schváliť takúto dohodu v roku 2010 na ďalšej konferencii UNFCCC v Mexiku. Pozitívne však možno hodnotiť, že Dánsku sa v rámci záverečného dňa podujatia podarilo zhromaždiť 115 hláv štátov a predsedov vlád krajín OSN, aby sa zaoberali zmenou klímy, skutočnou globálnou hrozbou ľudstva. Úspechom je aj to, že v Kodani sa do multilaterálnej klimatickej spolupráce zapojili aj tie krajiny, ktoré sa nepodieľali na Kjótskej dohode a sú zároveň významnými znečisťovateľmi ovzdušia (najmä USA, Čína, India, Brazília a Juhoafrická republika).

Hoci krajiny zobrali Copenhagen Accord len na vedomie, pozitívom zostáva, že o jeho texte rozhodlo skoro 30 predsedov vlád a hláv štátov, ktoré sú zodpovedné za 80 % globálnych emisií a reprezentujú všetky záujmové skupiny. 

Najvyšší predstavitelia štátov sa tiež dohodli na okamžitom financovaní pomoci pre rozvojové krajiny v oblasti mitigácie, adaptácie, technologického transferu, budovania kapacít a redukcie emisií z odlesňovania v rokoch 2010-2012, na tzv. fast start financing. Pre tento účel bol založený Kodanský zelený klimatický fond. Spoločné príspevky vyspelých krajín do fondu by mali do roku 2012 dosiahnuť celkovú výšku 30 mld. US dolárov. EÚ sa zaviazala na tento účel vyčleniť celkovú čiastku 10,2 miliárd dolárov na tri roky. 

Poznámka: Na financovanie projektov mitigácie a adaptácie v rozvojových krajinách v rámci dlhodobej spolupráce by mali ekonomicky vyspelé krajiny generovať finančné zdroje do roku 2020 v celkovej výške 100 mld. US dolárov. 

Z pohľadu SR je výsledok summitu maximálnym výstupom, ktorý bolo možné za daných okolností vyjednať. Dokument vnímame ako začiatok procesu, resp. novej éry, ktorý by sa mal počas roka 2010 pretransformovať do právne záväznej zmluvy. Je dôležité, že prílohy a rozhodnutia COP15 vytvárajú predpoklad jedinej právne záväznej zmluvy (záväzné ciele vyspelých krajín a akcie na znižovanie emisií rozvojových krajín sa majú zapracovať do príloh najneskôr do 1. februára 2010). SR predovšetkým oceňuje, že pod politickú deklaráciu sa podpísala aj Čína a USA, ktoré sú spoločne zodpovedné za viac ako 50 % svetových emisií. Bez ich aktívnej participácie by sa o komplexnej dohode diskusia nikdy nenaštartovala. 

Taktiež organizácia programu účasti pána prezidenta Ivana Gašparoviča na kodanskej konferencii podčiarkla význam a dôležitosť, ktorú SR prikladá OSN, riešeniu globálnych problémov a problematike klimatických zmien, čo o.i. bolo vysoko ocenené aj hostiteľskou krajinou.          
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