Návrh 
na vyčlenenie finančných prostriedkov z rezervy vlády v súvislosti s vybudovaním memoriálu obetiam leteckej katastrofy slovenského vojenského lietadla v obci Hejce – Maďarsko


Pri návrate príslušníkov rezortu ministerstva obrany z mierovej misie KFOR v Kosove vojenským lietadlom An-24 19. januára 2006 došlo k najväčšej tragédii v histórii ozbrojených síl Slovenskej republiky. Toto lietadlo havarovalo pri obci Hejce v Maďarsku a na jeho palube prišlo o život 42 ľudí –  27 vojakov, 8 členov posádky a 7 členov pomocného personálu ministerstva obrany.


V súvislosti s touto tragédiou a s cieľom uctiť si pamiatku tragicky zosnulých príslušníkov rezortu ministerstva obrany, vypísalo Ministerstvo obrany Slovenskej republiky verejnú architektonicko – výtvarnú súťaž s názvom Memoriál obetiam leteckej katastrofy slovenského vojenského lietadla Hejce – Maďarsko. 

Hodnotiace zasadanie deväť člennej  poroty zloženej zo zástupcov z oblasti architektúry, výtvarného umenia, Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstva obrany Slovenskej republiky, Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky a obce Hejce odporučilo na realizáciu dielo autorského kolektívu: Akad. soch. L. Sabo, Ing. Arch. V. Perleczký  a Ing. Molnár. Tragédiu bude v maďarskej obci pripomínať padnutý archanjel Michal s mečom, odliaty z bronzu a umiestnený na kamennom podstavci z tatranskej žuly a štyri do bronzu zaliate stromy, ktoré sa polámali pri páde lietadla. Cesta k anjelovi bude vydláždená symbolickými kameňmi. Dielo uzatvára kameň z kaplnky archanjela Michala v Košiciach, kde mali vojaci vracajúci sa z misie prísť. 
V súvislosti s realizáciou diela je potrebné zabezpečiť: 

a. spracovanie projektovej dokumentácie 

-  inžinierske a projektové činnosti pre územné konanie, vrátane prerokovania 
   dokumentácie s dotknutými orgánmi a organizáciami a zabezpečenie územného 
    rozhodnutia, 

-  inžinierske a projektové činnosti pre stavebné konanie vrátane prerokovania 

          dokumentácie s dotknutými orgánmi a organizáciami a zabezpečenie stavebného 

          povolenia,
      - inžinierska a projektová činnosť pre realizáciu stavby,

      - výkon autorského dozoru,

      - zabezpečenie kolaudácie stavby a kolaudačného rozhodnutia 

b.  realizácia stavebných prác v rozsahu:

       - stavebné práce,

       - umelecké práce,

       - umelecké objekty.

Výška výdavkov potrebná na realizáciu uvedených činností je stanovená objednávateľom diela t. j. Ministerstvom obrany Slovenskej republiky v limite do            4 500 000,- Sk v členení za:  

a. spracovanie projektovej dokumentácie v sume 453 000,- Sk,

b. realizácia stavebných prác v rozsahu v sume 4 047 000,- Sk.

Celé dielo sa bude realizovať v rámci programu 093 Riadenie a podpora obrany v ekonomickej kategórii 710 Obstarávanie kapitálových aktív

Harmonogram realizácie diela je nasledovný:

• dodanie projektovej dokumentácie



 do 15.  8. 2006 
• získanie stavebného povolenia



 do 14.  9. 2006


• dokončenie stavebných prác



 do 31.10. 2006

• dokončenie umeleckých prác



 do 24.11. 2006
• osadenie umeleckých predmetov



 do 15.12. 2006

• kolaudácia                                                                            do 12. 1. 2007

• slávnostné odhalenie pamätníka sa predpokladá                      19. 1. 2007
   pri prvom výročí tragickej udalosti.                                         
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky na základe uvedeného iniciovalo zbierku na vybudovanie memoriálu obetiam tohto leteckého nešťastia. Na mimorozpočtový účet zriadený na uvedený účel prispeli fyzické a právnické osoby podľa výpisu zo Štátnej pokladnice sumou 1 496 121 Sk.
Vláda Slovenskej republiky pri prerokovávaní Správy o odškodnení pozostalých obetí havárie lietadla ozbrojených síl Slovenskej republiky AN-24  na svojom rokovaní 1. februára 2006 vyjadrila prísľub, že na výstavbu pamätníka prispeje rovnakou čiastkou, aká bude vyzbieraná vo verejnej zbierke.

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky naďalej vyvíja aktivity zamerané na doplnenie potrebnej sumy finančných prostriedkov. Boli oslovené niekoľké podnikateľské subjekty o príspevky vo forme finančných darov v celkovej sume cca 1 500 000,- Sk.
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