                                                                 Vyhlásenie  predkladateľa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov sa predkladá s rozporom s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Národnou bankou Slovenska, Protimonopolným úradom SR a  Republikovou úniou zamestnávateľov.  
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR  zásadne nesúhlasí s tým, aby v období do skončenia povinného vykonávania duálneho zobrazovania cien mali ustanovenú pôsobnosť v oblasti cien. Pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu, že navrhované kompetencie vyplynuli zo schváleného  súboru nástrojov a opatrení na zabránenie neodôvodnenému nárastu cien v súvislosti so zavedením eura v Slovenskej republike.
Národná banka Slovenska a  Republiková únia zamestnávateľov zásadne nesúhlasia s predloženým návrhom zákona  a požadujú jeho stiahnutie, Protimonopolný úrad SR považuje navrhované regulačné nástroje za neprimerané.  Svoje stanovisko odôvodňujú tým, že predložený návrh zákona môže mať negatívny dopad na trh a konkurenčné prostredie, podnikateľskú obec, spotrebiteľov a predstavuje isté riziko v súvislosti s prehodnotením ďalšieho pôsobenia existujúcich podnikateľských subjektov na tuzemskom trhu, s odradením potenciálnych záujemcov o vstup na tuzemský trh, s obmedzením dostupnosti tovarov z dôvodu ich presmerovania na zahraničné trhy. Uvedené pripomienky neboli  akceptované z dôvodu, že možnosť použitia regulačných nástrojov musí vyplynúť z opodstatnenej potreby zasiahnuť do  nežiaduceho vývoja cien, a to v tých prípadoch, ak sa   preukáže, že k zvyšovaniu cien  dochádza bez  ekonomicky preukázateľných dôvodov, čo neprimerane zvyšuje výšku inflácie. 
