Predkladacia správa

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb a o zmene zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch  v znení neskorších predpisov
Podnet na vypracovanie návrhu


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb a o zmene zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie návrhu

Účelom predloženého návrhu zákona je skvalitnenie legislatívnych opatrení na zisťovanie prítomnosti alkoholu, omamných látok a psychotropných látok v zmysle plnenia strategických úloh Európskej únie, ako aj úloh Národného programu boja proti drogám. Súčasne je potrebné v zmysle Národného akčného plánu pre problémy s alkoholom upraviť zriaďovanie a prevádzku protialkoholickej záchytnej izby s cieľom zabezpečenia verejného poriadku mesta alebo obce.
Obsah návrhu

Návrh zákona upravuje postup detekcie alkoholu, omamných látok a psychotropných látok u osoby. V predloženom návrhu sú zadefinované maximálne povolené hodnoty obsahu alkoholu v krvi, resp. miligramu etanolu na liter vydýchnutého vzduchu u osoby pri vyšetrení dychovou skúškou prístrojom a pri lekárskom vyšetrení plynovou chromatografiou. Návrh zákona ďalej definuje postup pri detekcii na prítomnosť omamných látok a psychotropných látok u osoby príslušníkom policajného orgánu až po potvrdenie požitia omamnej a psychotropnej látky, a to laboratórnym vyšetrením realizovaným v toxikologických laboratóriách zo vzorky krvi odobratej v zdravotníckom zariadení.

V návrhu zákona sa súčasne upravuje zriaďovanie a prevádzkovanie protialkoholickej záchytnej izby, ktorú bude môcť zriadiť obec všade tam, kde si to bude vyžadovať spoločenská situácia v dôsledku častého rušenia verejného poriadku a násilností pod vplyvom alkoholu. Ďalej návrh zákona vypúšťa povinnosť prevádzkovať protialkoholické záchytné izby pri zdravotníckom zariadení, čím sa rozširuje možnosť obciam zriadiť záchytnú izbu ako zariadenie obce alebo jej prevádzkovanie inou právnickou osobou alebo fyzickou osobou po dohode s príslušnou obcou. V návrhu zákona sa upravuje aj kompetencia obcí pri zriaďovaní protialkoholických záchytných izieb, definujú sa skutkové podstaty priestupkov a ukladanie pokút. 

Dopad na štátny rozpočet


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb a o zmene zákona Slovenskej národnej rady  č. 372/1990 Zb. o priestupkoch  v znení neskorších predpisov si nevyžiada zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočet vyšších územných celkov. Návrh zákona nebude mať priamy dopad na rozpočet obcí.

Informácia o medzirezortnom pripomienkovom konaní


Predkladaný návrh zákona bol v dňoch od 20. mája 2008 do 9. júna 2008 predmetom medzirezortného  pripomienkového  konania  a  na  rokovanie  vlády sa  predkladá s rozporom so Združením miest a obcí Slovenska. Predkladaný návrh zákona prerokovala dňa 15. júla 2008 Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú do predloženého návrhu zákona zapracované. 
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