Predkladacia správa


Návrh zákona vychádza z programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 - 2010, ktoré podporuje zlepšovanie podnikateľského prostredia a rozvoj cestovného ruchu, opiera sa o dosiahnutý konsenzus kľúčových subjektov v cestovnom ruchu – zástupcov obcí, samosprávnych krajov, podnikateľských subjektov v cestovnom ruchu a zástupcov Ministerstva hospodárstva SR. Zákon je postavený na motivačnom princípe pri zachovaní dobrovoľnosti združovania. Návrh zákona zavádza mechanizmy v cestovnom ruchu porovnateľné s vyspelými Európskymi destináciami v cestovnom ruchu ako sú Chorvátsko, Rakúsko či Veľká Británia. Návrh zákona zásadne zvyšuje našu medzinárodnú konkurencieschopnosť v cestovnom ruchu ako aj účinne napomáha pri celkovej prezentácii a propagácii Slovenska v zahraničí.  


Zákon zavádza tri základné systémové prvky: určuje kompetencie v cestovnom ruchu; určuje práva a povinnosti subjektov v cestovnom ruchu a určuje systém financovania organizácií cestovného ruchu, ktoré tvoria základnú kostru organizačnej štruktúry subjektov v cestovnom ruchu. Zákon ďalej upravuje členenie koncepčnej dokumentácie v cestovnom ruchu a uplatnenie integrovaného informačného systému cestovného ruchu. Organizácie cestovného ruchu bude registrovať ministerstvo hospodárstva a uvedené činnosti budú zabezpečované z vlastných zdrojov ministerstva hospodárstva.   


Zákon vytvára motivačné prostredie pre územnú kooperáciu subjektov v cestovnom ruchu či už ide o obce, podnikateľské subjekty a samosprávne kraje, ale aj mimovládne neziskové organizácie, štátne inštitúcie, cirkvi (napríklad v oblasti sprístupňovania cenných sakrálnych pamiatok či napr. hradov v správe štátnych organizácií a pod.). Jedným z dôkazov všeobecnej zrozumiteľnosti a prijateľnosti zákona je to, že zatiaľ čo zákon ešte nie je schválený, od počiatku diskusie o podobe tohto zákona sa začali  v regiónoch prirodzene formovať štruktúry, ktoré tento zákon navrhuje a zavádza (napríklad Klaster Liptov, Klaster Turiec, Klaster Orava, Rady pre cestovný ruch na úrovni Košického samosprávneho kraja a pod.) 


Návrh zákona zakotvuje motivačný systém postavený na kofinancovaní výnosu organizácií cestovného ruchu z členských príspevkov od obcí, od VÚC a od podnikateľských subjektov v cestovnom ruchu zo strany štátu v pomere 1 : 1 . Tento systém predpokladá, že do cca 5 rokov sa budú garantované výnosy z členských príspevkov krajských a oblastných organizácií cestovného ruchu pohybovať na úrovni zhruba 10 mil. € za rok (cieľová hodnota pre rok 2015). Takouto sumou by prispieval ročne do systému aj štát. Váha tvorby a prerozdelenia garantovaných finančných zdrojov organizácií cestovného ruchu sa predpokladá v pomere ¼ zdrojov na úrovni krajských organizácií cestovného ruchu a ¾ zdrojov na úrovni oblastných organizácií cestovného ruchu. Zatiaľ čo oblastné organizácie cestovného ruchu by sa zameriavali na zabezpečenie kooperácie subjektov na oblastnej a miestnej úrovni, sledovanie kvality služieb a tvorbu produktov cestovného ruchu v regióne, krajské organizácie cestovného ruchu by sa zameriavali hlavne na rozvoj cezhraničnej a medzinárodnej spolupráce, koordináciu regiónov v rámci kraja a spoluprácu so Slovenskou agentúrou pre cestovný ruch. V prechodnom období, po nadobudnutí predpokladanej účinnosti zákona, bude nábeh výnosov z členských príspevkov, a teda aj príspevkov štátu, iba postupný. V roku 2011 sa predpokladá nábeh financovania na úrovni 25% cieľovej hodnoty, v roku 2012 na úrovni 50 %, v roku 2013 na úrovni 70%, v roku 2014 na úrovni 85% cieľovej hodnoty a v roku 2015 na úrovni 100% cieľovej hodnoty.       


Zákon má pozitívny dopad na hospodárske prostredie nakoľko cielene mobilizuje zdroje súkromného a verejného sektoru na zvýšenie ekonomickej výkonnosti odvetvia cestovného ruchu s predpokladom zvyšovania podielu tohto sektoru na HDP Slovenska zo súčasnej pozície zhruba 2,78 % na cca 9 až 10% v horizonte 10 až 15 rokov. Využitím tejto produkčnej medzery sa postupne viac vyváži silná proexportná orientácia slovenskej ekonomiky. Produkčná medzera je tak veľmi rozsiahla pričom zákon motivuje k zapojeniu a využitiu každého subjektu, právnickej či fyzickej osoby do systematického rozvoja služieb v cestovnom ruchu vrátane zvyšovania atraktivity krajiny a tvorby produktov, ktoré sú medzinárodne konkurencieschopné.  
 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou SR, s ostatnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania s tým, že väčšina pripomienok bolo do návrhu zákona zapracovaná. Rozporové konanie k zásadným pripomienkam návrhu zákona sa uskutočnilo dňa 2. novembra 2009 so zástupcami Ministerstva financií SR, Ministerstva pôdohospodárstva SR, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstva vnútra SR, VÚC Žilina, VÚC Nitra, VÚC Košice a VÚC Bratislava. Zásadná pripomienka Klubu 500 týkajúca nesúhlasu s predloženým návrhom zákona, bolo riešená osobitným rokovaním 5. novembra 2009.  
V rámci rozporového konania sa však nepodarilo odstrániť rozpory s Ministerstvom financií SR, ktoré zásadne nesúhlasí s príspevkom štátneho rozpočtu do navrhovaného finančného systému ako garantovaným zdrojom. Rovnako nesúhlasí ani s návrhom na uznanie členského príspevku podnikateľského subjektu do oblastnej organizácie cestovného ruchu ako daňovo uznaného nákladu – čl. II. návrhu zákona. Vo vzťahu k návrhu zákona ide o zásadné otázky. Bez dotácie štátneho rozpočtu do finančného systému stráca návrh zákona svoje zásadné riešenie a podľa vyjadrenia zástupcov ZMOS-u aj podporu miest a obcí. 
Nakoľko nie je predpoklad riešenia uvedeného rozporu na úrovni rezortov, návrh zákona sa preto predkladá s rozporom.  
Návrh zákona bol  prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 15. decembra 2009 so záverom, že po zapracovaní vznesených pripomienok predkladateľ opätovne predloží nové znenie návrhu zákona na jej rokovanie.
