P r e d k l a d a c i a       s p r á v a

     V súlade s § 11 ods. 10 zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov Spoločná zdravotná poisťovňa, a. s. predložila v stanovenom termíne na schválenie vláde Slovenskej republiky Návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. na rok 2009.
     Návrh rozpočtu nebol vo vláde Slovenskej republiky prerokovaný, keďže sa po termíne jeho predloženia zmenili vstupy pre jeho zostavenie. Z uvedeného dôvodu predkladá predstavenstvo Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. nový návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. na rok 2009 na medzirezortné pripomienkové konanie. Nový návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. bude predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky dňa 17. decembra 2008. Z tohto dôvodu sa materiál predkladal na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie – 5 pracovných dní, a to do 9. decembra 2008.
     Spoločná zdravotná poisťovňa, a. s. spracovala nový návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. na rok 2009, a to v súlade so schváleným zákonom o štátnom rozpočte na rok 2009 a rozpočtom verejnej správy na roky 2009 až 2011, z makroekonomických prognóz vydaných Inštitútom finančnej politiky,  zverejnených v októbri 2008 a ostatných aktuálnych východísk.

     Predkladaný návrh rozpočtu Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. bol po ukončení medzirezortného pripomienkového konania dňa 11. decembra 2008 prerokovaný Dozornou radou Spoločnej zdravotnej poisťovne, a. s. a toho istého dňa bol  schválený  na rokovaní mimoriadneho valného zhromaždenia spoločnosti.

     Materiál nemá negatívny finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje príslušné doložky.
