Predkladacia správa

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Maroša Kondróta na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia niektoré zákony. 
Podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a zákona č. 275/2006 Z. z. o informačných systémoch verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sú príslušnými orgánmi v oblasti informačných systémov verejnej správy Úrad vlády Slovenskej republiky a Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácii SR. Na tieto zákony je naviazaný i zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Cieľom predloženého návrhu zákona je preniesť kompetenciu v oblasti informačných systémov verejnej správy z Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR na Ministerstvo financií Slovenskej republiky. 
Ako dôvody novej právnej úpravy sa v dôvodovej správe k návrhu zákona uvádza skutočnosť, že súčasná právna úprava i napriek značným prostriedkom, ktoré boli vynaložené v oblasti informatiky, nezabezpečila také rezortné kompetencie a zodpovednosť, ktoré by bolo možné hodnotiť ako dostatočný pokrok v informatizácii spoločnosti.

Minulá vláda schválila Národný strategický referenčný rámec. Operačný program „Znalostná ekonomika“ obsahoval i časť „Informačná spoločnosť“. Tento operačný program bol logicky priradený k ministerstvu financií. Táto skutočnosť sa však neodrazila v zmene príslušných právnych predpisov. Nutnou podmienkou k budovaniu znalostnej ekonomiky je budovanie informačnej spoločnosti. Informačnú spoločnosť nie je možné účinne a rýchlo naštartovať bez toho, aby nedošlo k vybudovaniu informačných systémov verejnej správy. Základom k jej budovaniu je e-government. Keďže ministerstvo financií je sektorovo najviac previazané ministerstvo s celou verejnou správou a je zodpovedné každoročne za prípravu štátneho rozpočtu je logické , že by malo byť práve ono partnerom Úradu vlády v oblasti informačných systémov verejnej správy. Informatizácia verejnej správy v gescii Úradu vlády Slovenskej republiky a Ministerstva financií Slovenskej republiky je kľúčová, nielen pre optimalizáciu verejnej správy, ale i pre včasné získanie informácií nutných pre politiku vlády i celej verejnej správy.
K poslaneckému návrhu zákona Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky z hľadiska svojej pôsobnosti neuplatňuje žiadne pripomienky. 
Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky odporúča vláde SR schváliť predložený poslanecký návrh zákona. 
