Predkladacia správa


Slovenská republika ako jeden z nástupníckych štátov po bývalej ČSFR bola             19. januára 1993 prijatá za člena Organizácie spojených národov a okrem práv, ktoré plynú z jej členstva v OSN, prevzala aj záväzky. Rozhodnutia Bezpečnostnej rady OSN, prijaté na základe kapitoly 7 Charty OSN, sú z hľadiska medzinárodného práva záväzné.  


Slovenská republika na základe článku 2 Aktu o podmienkach pristúpenia zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky k Európskej únii sa zaviazala plniť aj spoločné postoje Rady európskej únie a dňom 1. mája 2004 ich už ako riadny člen aj plní bezozvyšku. Predložený návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 460/2002 Z. z. o vykonávaní medzinárodných sankcií zabezpečujúcich medzinárodný mier a bezpečnosť reaguje na skutočnosť, že primárne právne akty Európskej únie, akými sú Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskych spoločenstiev dňom 1. mája 2004 automaticky platia na území Slovenskej republiky a v súlade s článkom 7 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky majú prednosť pred národným právom. 


Európska únia prijíma na základe ustanovení Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva (čl. 60 a 301) potrebné opatrenia v oblasti jednotného trhu, ktorými implementuje medzinárodné ekonomické sankcie voči tretím krajinám. V praxi majú implementačné opatrenia formu európskej legislatívy (nariadenia, resp. rozhodnutia). Uvedené právne normy sú priamo platné v členských krajinách. Súčasťou sekundárnej legislatívy EÚ v oblasti medzinárodných sankcií sú aj ustanovenia, ktoré zaväzujú členské štáty prijať opatrenia na vynútenie dodržiavania európskych predpisov na národnej úrovni. Zákon č. 460/2002 Z.z., ktorý bol prijímaný v predvstupovom období, obsahuje ustanovenia umožňujúce postihy za porušenie medzinárodných sankcií vyhlásených vládnymi nariadeniami. Zákon nemohol upravovať postihy fyzických a právnických osôb za porušovanie európskych predpisov, nakoľko európske právo sa stalo priamo aplikovateľné až po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie. Aj z tohto dôvodu bol vypracovaný predkladaný návrh, ktorý problematiku postihov za priame porušenie európskych právnych predpisov rieši.


Nakoľko k nariadeniam a rozhodnutiam Európskej únie sa v podmienkach členských krajín neprijíma vnútroštátna legislatíva, bolo potrebné v zákone č. 460/2002 Z.z. modifikovať ustanovenia, ktoré splnomocňovali vládu Slovenskej republiky vydávať implementačné nariadenia a iné právne akty, preberajúce rozhodnutia Bezpečnostnej rady OSN a Rady Európskej únie o vyhlásení medzinárodných sankcií proti tretím krajinám a sankcionovaným osobám. Predkladaný návrh predpokladá vydávanie vládnych nariadení v tých prípadoch, kde Európska únia nevydá implementačnú komunitárnu legislatívu a v osobitných prípadoch, kde je potrebná aplikácia sankčných opatrení prostredníctvom vnútroštátnych opatrení.


Návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie, nebude mať nepriaznivý vplyv na životné prostredie a nebude mať nepriaznivý vplyv ani na rast nezamestnanosti.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a s medzinárodnými dohodami a zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá  bez rozporov po zapracovaní legislatívno-technických pripomienok, ktoré k návrhu zákona uplatnila Legislatívna rada vlády, ktorá návrh zákona prerokovala dňa 9. novembra 2004. 

