Návrh

na zmenu uznesenia vlády SR č. 686 z 9. augusta 2006 k návrhu na viazanie výdavkov kapitol štátneho rozpočtu na rok 2006 


Uznesením vlády SR č. 686 sa Ministerstvu školstva SR viazalo 724 737 tis. Sk. Vzhľadom na limitované možnosti kapitoly zabezpečiť viazanie výdavkov bez ohrozenia plnenia programových úloh v oblasti vzdelávania predložilo MŠ SR návrh na prehodnotenie viazania. 

Ako uviedlo ministerstvo školstva vo svojom liste, muselo viazanie premietnuť do rozpočtu priamo riadených rozpočtových a príspevkových organizácií. Viazanie by mohlo mať za následok ohrozenie riadneho chodu prevádzky organizácií a plnenie úloh vecných sekcií ministerstva.  

V nadväznosti na rokovania, ktoré sa uskutočnili medzi ministerstvom financií a ministerstvom školstva, podporné stanovisko podpredsedu vlády, resp. ďalšie odborné stanoviská sa navrhuje prehodnotiť viazanie v rezorte školstva tak, že bude predstavovať 50 % pôvodnej výšky.


Premietnutie zníženia viazania výdavkov vykoná ministerstvo financií v nadväznosti na oznámenie špecifikácie štruktúry, ktoré predloží ministerstvo školstva. 

