Predkladacia správa


Podnet

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Tibora Cabaja na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (tlač 169).

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál predkladá z hľadiska vecnej príslušnosti predseda Najvyššieho kontrolného úradu SR.
Stručný obsah

Zákon NR SR č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, ako osobitný predpis upravujúci pôsobnosť a postavenie Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky, sa navrhuje doplniť o ustanovenia obsahujúce charakteristiku platových tried štátnych zamestnancov na Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky a platové tarify štátnych zamestnancov na Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky. Navrhuje sa tiež upraviť povinnosť štátneho zamestnanca Úradu prehlbovať si kvalifikáciu ak je to potrebné pre výkon predmetu činnosti Úradu a jej podmienky.
Vzhľadom na Ústavou a zákonom určenú pôsobnosť Úradu je nevyhnutné zachovať nezávislosť Úradu aj vo vzťahu k hospodáreniu s vlastnou rozpočtovou kapitolou. 
Navrhovaná zmena zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov súvisí s osobitným postavením Najvyššieho kontrolného úradu SR, ako nezávislého štátneho orgánu sui generis  konštituovaného Ústavou SR. Návrh ustanovuje v zákone č. 312/2001 Z.z. rovnaké postavenie NKÚ SR, ako úradu vykonávajúceho štátne záležitosti, ako u služobných úradov   taxatívne uvedených v § 7 ods.1 písm. b)  -  Kancelária Národnej rady SR, Kancelária prezidenta SR, Ústavný súd SR a Kancelária verejného ochrancu práv.

Dopady súvisiace s navrhovanou zmenou platových taríf na základe záverov služobného hodnotenia u štátnych zamestnancov v služobnom úrade, ktorým je Najvyšší kontrolný úrad SR budú vykryté z rozpočtu kapitoly Najvyššieho kontrolného úradu SR.   

Stanovisko Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky
Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky

- po vecnom posúdení predloženého návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky  Tibora Cabaja  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov  s  návrhom súhlasí, pričom odporúča odstrániť legislatívno-technické a tieto vecné nedostatky:

· v čl. I. bod 3  - príloha č. 1 spresniť a upraviť činnosti platových tried

· v čl. II bod č. 2 sa slová :“§ 10 ods. 5 tretia veta...“ nahrádzajú slovami § 10 ods. 4 štvrtá veta...“

· v čl. III. bod 1 sa slová : „V§ 6 sa za odsek 3 vkladá nový odsek 4...“ nahrádzajú slovami: „V § 15 sa za odsek 1 vkladá nový odsek 2...“.
-  nesúhlasí s požiadavkou Ministerstva financií SR na vypustenie úpravy zákona č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov, ktoré sa týkajú hospodárenia s vlastnou rozpočtovou kapitolou Najvyššieho kontrolného úradu SR.
Odôvodnenie:

Vzhľadom na Ústavou a zákonom určenú pôsobnosť Najvyššieho kontrolného úradu SR je nevyhnutné zachovať nezávislosť Úradu aj vo vzťahu k hospodáreniu s vlastnou rozpočtovou kapitolou. Úrad je správcom vlastnej kapitoly v štátnom rozpočte. Je osobitným štátnym orgánom kontroly hospodárenia s verejnými prostriedkami. 

V členských štátoch Európskej únie predstavuje samostatné hospodárenie s vlastnou rozpočtovou kapitolou najvyšších kontrolných inštitúcií jeden z najdôležitejších aspektov  prejavu ich nezávislosti.  Obvyklou zásadou uplatňovanou v Európskej únii je, že najvyššie kontrolné inštitúcie  predkladajú návrh vlastného rozpočtu priamo parlamentu. Takto postupuje napr. Belgicko, Španielsko, Portugalsko, Veľká Británia, Nemecko, Slovinsko, Poľsko, Lotyšsko. Ďalšie úrady  síce predkladajú návrh vlastného rozpočtu príslušnému ministerstvu, avšak toto ministerstvo nemôže rozpočet najvyššieho kontrolného úradu nijakým spôsobom modifikovať a na schválenie ho musí parlamentu predkladať v znení navrhovanom príslušným najvyšším kontrolným úradom. Okrem pôvodných členských štátov takto postupujú najvyššie kontrolné úrady v Maďarsku a v  Českej republike,  dokonca aj v novo prijatom členskom štáte v Bulharsku.  

Finančná nezávislosť Najvyššieho kontrolného úradu SR vyjadruje postavenie  Úradu vo vzťahu k deľbe moci v štáte – Najvyšší kontrolný úrad SR nie je súčasťou výkonnej moci, ale naopak výkonnú moc kontroluje. 
V obdobnom postavení vo vzťahu k predkladaniu návrhu rozpočtu a hospodáreniu s vlastným rozpočtom sú aj ďalšie inštitúcie – Kancelária Národnej rady SR, Kancelária prezidenta SR a Ústavný súd SR, z ktorých každý zvlášť je pilierom jednej zložky verejnej moci v štáte.  
Špecifické postavenie Najvyššieho kontrolného úradu SR,  na rozdiel od súdov alebo iných orgánov s osobitným postavením, je dané tým, že úrad má kompetenciu priamo kontrolovať  Ministerstvo financií SR  a  nad plánovaný rozsah kontrol je povinný vykonať  každú ďalšiu kontrolu na žiadosť Národnej rady SR.
Prijatie osobitnej úpravy, dovoľujúcej vykonať rozpočtové opatrenia len so súhlasom úradu ako správcu kapitoly,  v zákone č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v prípade Najvyššieho kontrolného úradu SR sa dotkne  0,05 % z celkových výdavkov štátneho rozpočtu.

Záver:



Vzhľadom na uvedené Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky súhlasiť s predloženým poslaneckým návrhom zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 39/1993 Z.z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
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