Udelenie výnimky z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a  uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 a súhlasu k prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov v súlade s uznesením vlády SR č. 86 z 31. januára  pre Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR

Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra ako správca predmetného majetku štátu (uvedeného v prílohe č. 1 a v prílohe č. 2) rozhodol dňa 12.04.2005, že ide o prebytočný nehnuteľný majetok štátu, ktorý nevyužíva, ani v budúcnosti nebude využívať na plnenie úloh v rámci predmetu činnosti alebo v súvislosti s ním. 
V ponukovom konaní podľa § 8 ods. 1 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) zo dňa 03.05.2005, neprejavila záujem o ponúknutý majetok štátu žiadna štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia, a preto bolo uskutočnené osobitné ponukové konanie podľa § 8 ods. 3 zákona, a to zverejnením ponuky v periodickej tlači s celoštátnou pôsobnosťou v denníku Pravda zo dňa 10.06.2005. Dňa 22.06.2005 bola doručená len jedna cenová ponuka od záujemcu Róberta Greguša - TERNO, Pod Kalváriou 4043, Topoľčany. Ponúknutá cena na odkúpenie predmetných nehnuteľností bola vo výške 17 500 000,- SK. Nakoľko cenová ponuka jediného záujemcu Róberta Greguša - TERNO, Pod Kalváriou 4043, Topoľčany, bola nižšia než cena primeraná /t. j. 22,9 mil. Sk/, bolo uskutočnené opakované osobitné ponukové konanie zverejnením ponuky v periodickej tlači s celoštátnou pôsobnosťou v denníku Pravda zo dňa 08.08.2006. Do tohto konania sa neprihlásil žiadny záujemca o odkúpenie predmetných nehnuteľností.
Vzhľadom na negatívne výsledky vykonaného ponukového konania, osobitného ponukového konania a opakovaného osobitného ponukového konania, bol prebytočný nehnuteľný majetok štátu ponúknutý dňa 25.08.2005 mestu Nitra za primeranú cenu zníženú o 50 %. O odkúpenie ponúkaného majetku mesto Nitra nemalo záujem. Dňa 16.11.2005 bol ponúknutý prebytočný nehnuteľný majetok Nitrianskemu samosprávnemu celku, z ktorého strany nebol prejavený záujem o jeho odkúpenie. 

Na základe vyššie uvedeného správca prevádza predmetný majetok podľa § 8a ods. 9 zákona do vlastníctva jedinému záujemcovi Róbertovi Gregušovi – TERNO, Pod kalváriou  4043, 955 01 Topoľčany, ktorý ponúkol v osobitnom ponukovom konaní cenu vo výške 17 500 000,-Sk, nakoľko táto cena je vyššia ako cena primeraná, (t. j. 22,9 mil. Sk) znížená o 50%. 
Predmetný prebytočný nehnuteľný majetok štátu sa nachádza na pozemkoch, ktoré už v minulosti odkúpil do svojho vlastníctva od známych vlastníkov jediný záujemca, Róbert Greguš - TERNO, Pod kalváriou 4043, 955 01 Topoľčany. Objekty v Mikulovom Dvore adaptované na výrobňu strojovej šunky a administratívna budova sú uvoľnené od doterajšieho technologického zariadenia a hnuteľný majetok bol presunutý v rámci organizácie Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra.
S predmetným prebytočným majetkom štátu sú spojené pre správcu Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra vysoké a neefektívne náklady na jeho správu a ochranu.

Prevodom uvedeného majetku získa Agrokomplex – Výstavníctvo Nitra finančné prostriedky na ďalší rozvoj činnosti v oblasti výstavníctva, čo následne zabezpečí zvýšenie príjmov a tým aj efektívnejšie zveľadenie majetku štátu.

 Časť z takto získaných finančných prostriedkov bude použitá na rekonštrukciu objektov Slovenského poľnohospodárskeho múzea, ktoré je v správe tejto príspevkovej organizácie, čím sa vytvoria lepšie podmienky pre záchranu kultúrnych a historických exponátov a zároveň sa týmto umožní sprístupnenie ďalších expozícií Slovenského poľnohospodárskeho múzea verejnosti.
