Predkladacia správa
Návrh zákona o právnej ochrane odrôd rastlín bol vypracovaný Ministerstvom pôdohospodárstva SR. 
Týmto návrhom sa nahrádza právna úprava ochrany práv k novým odrodám rastlín podľa zákona č. 132/1989 Zb. o ochrane práv k novým odrodám rastlín a plemenám zvierat  v znení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 22/1996 Z. z., zákona č. 435/2001 Z. z. a zákona č. 84/2007 Z. z. a vykonávacích predpisov.
Predloženým návrhom zákona sa vykonáva ustanovenie článku č. 3 nariadenia Rady (ES) č. 2100/1994 z 27. júla 1994 o právach spoločenstva k odrodám rastlín, ktorý ponecháva nedotknuté právo členských štátov udeľovať národné vlastnícke práva k odrodám rastlín. Taktiež sa vykonáva ustanovenie článku 92, ktoré zakazuje kumulatívnu ochranu práva spoločenstva a ochranu práv k odrode na základe šľachtiteľského osvedčenia.
Týmto návrhom zákona sa znovu preberá transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/48/ES z 29. apríla 2004 o vymožiteľnosti práv duševného vlastníctva. Transpozíciu už vykonala predchádzajúca novela zákona č. 132/1989 Zb. a to zákon č. 84/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, nakoľko sa však tento zákon navrhuje zrušiť, je nutné transpozíciu znovu vykonať.
Predložený návrh zákona nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie.
Návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a všetky pripomienky sú zapracované, materiál sa predkladá bez rozporov.

