Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o činnostiach testovacích pracovísk, pracovných náplniach zamestnancov v nich zamestnaných, a podrobnosti o činnostiach a pracovných náplniach inšpektorov vykonávajúcich inšpekcie a overovanie dodržiavania zásad správnej laboratórnej praxe preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky prílohu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/9/ES zo dňa 11. februára 2004 o inšpekcii a overovaní správnej laboratórnej praxe a prílohu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2004/10/ES zo dňa 11. februára 2004 o zosúlaďovaní zákonov, predpisov a správnych opatrení uplatňovaných na zásady správnej laboratórnej praxe a overovanie ich uplatňovania pri testoch chemických látok.


Novela zákona č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov upravuje základné práva a povinnosti testovacích pracovísk a ich zamestnancov, ako aj základné práva a povinnosti Slovenskej národnej akreditačnej služby, ktorá prostredníctvom inšpektorov vykonáva inšpekcie testovacích pracovísk. Podrobnosti o jednotlivých činnostiach a náplne práce jednak zamestnancov testovacích pracovísk vrátane ich vedenia, ako aj náplne práce inšpektorov sú uvedené v prílohách tohto nariadenia vlády.


Návrh nariadenia vlády prerokovala a odporučila na rokovanie vlády SR Legislatívna rada vlády SR dňa 24. apríla 2007 po zapracovaní jej pripomienok. 


Predkladateľ návrhu nariadenia vlády pripomienky Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia vlády zapracoval a nariadenie vlády sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

