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Výročná správa o stave vysokého školstva za rok 2004
Ministerstvo školstva SR (ďalej len „ministerstvo“) v súlade s § 102 ods. 2 písm. c) zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o vysokých školách“) každoročne vypracúva a zverejňuje výročnú správu o stave vysokého školstva. Predkladaný materiál obsahuje výročnú správu o stave vysokého školstva za rok 2004.

Prvú časť správy tvorí správa o činnosti vysokých škôl v roku 2004. Je zameraná na plnenie ich hlavných úloh v oblasti vysokoškolského vzdelávania, vysokoškolskej vedy a techniky, rozvoja a sociálnej podpory študentov. Druhá časť je venovaná hospodáreniu vysokých škôl. Správa je doplnená tabuľkovou prílohou. 
Správa vychádza z údajov, ktoré vysoké školy uviedli vo svojich výročných správach o činnosti a výročných správach o hospodárení za rok 2004, ďalej z oficiálnych štatistických údajov a z údajov, ktoré má ministerstvo k dispozícii v rámci svojej koordinačnej činnosti. Niektoré doplnenia údajov si ministerstvo vyžiadalo od vysokých škôl v záverečnej fáze spracovania správy. V správe sa využívajú aj poznatky získané na pravidelných stretnutiach ministra školstva so Slovenskou rektorskou konferenciou, Radou vysokých škôl, Študentskou radou vysokých škôl a Klubom dekanov.
Správa sa zaoberá len vysokými školami v pôsobnosti rezortu ministerstva, nezaoberá sa teda vysokými školami v rezorte obrany, vnútra ani zdravotníctva. Predkladaná správa nadväzuje na Správu o stave vysokého školstva za rok 2003. 
Pre prehľadnosť a ľahšiu možnosť odvolávok sú jednotlivé odseky v ďalšom texte priebežne číslované.
Úvod
(1) Rok 2004 bol pre slovenské vysoké školstvo druhým celým kalendárnym rokom jeho fungovania v nových podmienkach vytvorených novým zákonom o vysokých školách. Prejavili sa v ňom viaceré pozitívne trendy naznačujúce, že opatrenia zavedené novým zákonom začínajú pôsobiť.

(2) Veľmi významným výsledkom v oblasti vysokého školstva dosiahnutým v roku 2004 nepochybne je najväčší medziročný nárast počtu študentov v celej jeho histórii. Týka sa to tak celkového počtu študentov, ktorý sa v prvom a druhom stupni vysokoškolského vzdelávania zvýšil o 16 439, ako aj počtu študentov denného štúdia, ktorý sa zvýšil o 8 613, pričom po prvýkrát počet denných študentov na slovenských vysokých školách prekročil hranicu 100 000. Aj počet novoprijatých študentov na vysoké školy zaznamenal rekord: 50 508 novoprijatých študentov znamenalo 54,9 % populácie 19-ročných.
(3) Prakticky vo všetkých ukazovateľoch zaznamenalo v roku 2004 historické maximá aj doktorandské štúdium.
(4) Akademický rok 2004/05 bol posledným, v ktorom mohli vysoké školy prijímať študentov na študijné odbory, na ktoré mali priznané práva podľa predchádzajúcich predpisov. Rok 2004 bol preto rozhodujúcim obdobím pre prípravu nových študijných programov a ich akreditáciu. V tomto procese zohrala veľmi dôležitú úlohu Akreditačná komisia, ktorá posúdila a odporučila ministerstvu priznanie alebo nepriznanie akreditácie pre viac ako 1600 študijných programov.

(5) Za menej uspokojivé možno v roku 2004 pokladať výsledky vysokoškolskej vedy a techniky. Merané podľa schopnosti získať granty na riešenie projektov, predstavovali aj v roku 2004 vysoké školy, podobne ako v predchádzajúcom roku, len okolo 20 % výskumnej kapacity Slovenska.

(6) V oblasti vysokoškolskej legislatívy je potrebné spomenúť zákon č. 528/2003 Z. z., ktorým sa s účinnosťou od 1. januára 2004 novelizoval zákon o vysokých školách. Táto novela priniesla niekoľko ustanovení dôležitých z technického hľadiska. Neúspechom však skončil pokus o legislatívne dotiahnutie reformy vysokého školstva zavedením čiastočných príspevkov študentov na vysokoškolské štúdium a podstatným zlepšením systému sociálnej podpory študentov. Národná rada návrh zákona zamietla v júni 2004 v prvom čítaní. 
(7) Napriek neúspechu pokusu o legislatívne zavŕšenie reformy však diskusia okolo zavedenia školného mala pozitívne dôsledky na aktivity zamerané na podporu kvality vysokých škôl zo strany akademickej obce. V roku 2004 sa začali dve aktivity v tejto oblasti: Slovenská rektorská konferencia začala v novembri 2004 s prípravou projektu inštitucionálneho hodnotenia slovenských vysokých škôl a svoju činnosť začala aj nezávislá Akademická rankingová a ratingová agentúra ARRA zameraná na nezávislé hodnotenie kvality vysokoškolského vzdelávania.
(8) Aj v roku 2004 pokračoval trend každoročného zvyšovania dotácií zo štátneho rozpočtu do vysokého školstva, ktorý začal v roku 2001. Za veľmi dôležitú možno považovať skutočnosť, že až 15
 verejných vysokých škôl skončilo rok 2004 s kladným hospodárskym výsledkom. V roku 2002 to boli iba dve vysoké školy a v roku 2003 šesť vysokých škôl.

(9)  Vďaka zvyšujúcej sa dotácii zo štátneho rozpočtu bolo možné zo strany ministerstva aj v roku 2004 podporiť desiatky rozvojových projektov vysokých škôl. Podarilo sa úspešne zavŕšiť aj niekoľkoročnú prípravu náročného projektu vytvorenia moderného finančného informačného systému úspešným výberovým konaním, ktorého víťazom sa stalo medzinárodné konzorcium popredných firiem v oblasti informačných technológií.

(10) V roku 2004 sa slovenský vysokoškolský systém rozšíril o jednu verejnú a dve súkromné vysoké školy.
(11)  Predkladaná správa a jej tabuľková príloha poskytujú o vývoji slovenského vysokého školstva v roku 2004 podrobnejšie informácie.
Časť I

1. Správa o činnosti vysokých škôl v roku 2004
(12) Táto časť správy obsahuje informácie zamerané na plnenie hlavných úloh vysokých škôl v roku 2004. Člení sa na informácie dotýkajúce sa 
a) vysokoškolského vzdelávania, 
b) vedy a techniky na vysokých školách, 
c) rozvoja vysokých škôl,

d) systému sociálnej podpory študentov vysokých škôl.
1.1 Vysokoškolské vzdelávanie

(13) Kalendárny rok 2004, ktorý je predmetom tejto správy, zahŕňa druhú časť akademického roku 2003/2004 a prvú časť akademického roku 2004/2005. Pretože základnou časovou jednotkou vo vysokom školstve je akademický rok, niektoré údaje, o ktorých správa hovorí, sa uvádzajú osobitne za každý z týchto akademických rokov.
Študenti

(14) V akademickom roku 2003/2004 študovalo na vysokých školách
 152 818 študentov slovenského štátneho občianstva, v akademickom roku 2004/2005 bol ich počet 169 986, čo je nárast o 11,2 %. Ide o najvyšší nárast v histórii slovenského vysokého školstva, pre objektívnosť však treba uviesť, že k nemu čiastočne prispel aj nižší počet absolventov stredných škôl v roku 2003, čo súviselo s prechodom z 8-ročnej základnej školy na 9-ročnú, ktorého posledná etapa sa realizovala v školskom roku 1999/2000.
(15)  V prvom a druhom stupni vysokoškolského štúdia na verejných vysokých školách študovalo v akademickom roku 2003/2004 celkom 142 253 študentov, z toho v dennej forme štúdia 97 759 študentov a v externom štúdiu 44 494 študentov, v akademickom roku 2004/05 bol celkový počet študentov v prvom a druhom stupni 156 561, z toho v dennom štúdiu 106 194 študentov a v externom štúdiu 50 367 študentov.  Medziročný nárast predstavuje 14 308 študentov, z toho v dennom štúdiu 8 435 študentov.
(16) Na súkromných vysokých školách študovalo v akademickom roku 2003/2004 celkom 1 348 študentov, z toho v dennej forme štúdia 650 študentov. V akademickom roku 2004/2005 študovalo na súkromných vysokých školách 3 479 študentov, čo je viac ako dvojnásobný počet v porovnaní z predchádzajúcim akademickým rokom. V dennej forme študovalo 828 študentov a v externej forme štúdia 2 651 študentov.  
(17) Počty študentov študujúcich na jednotlivých vysokých školách v prvom a druhom stupni vysokoškolského vzdelávania v akademických rokoch 2003/2004 a 2004/2005 a ich porovnanie sú v tabuľke č. 1. Počet študentov na jednotlivých vysokých školách, s výnimkou dvoch vysokých škôl, medziročne vzrástol.
(18) V rámci prvého a druhého stupňa vysokoškolského štúdia predstavujú študenti prvého stupňa vysokoškolského vzdelávania (titul Bc.) približne tretinu študentov, v dennej forme 25,7 % a v prípade externej formy vysokoškolského štúdia predstavujú viac ako polovicu študentov. Tieto údaje sú ešte stále ovplyvnené dobehom štúdia v rámci starých študijných odborov. V nasledujúcich rokoch sa bude v tomto smere situácia podstatne meniť.
(19) V treťom stupni vysokoškolského vzdelávania, teda v doktorandskom štúdiu, študovalo v akademickom roku 2003/2004 na verejných vysokých školách 9 217 študentov, z toho v dennej forme 2 295 študentov a v externej forme 6 922 študentov. V akademickom roku 2004/2005 to bolo celkovo 9 946 študentov, z toho v dennej forme 2 656 študentov a v externej forme 7 290 študentov. Počty doktorandov študujúcich na jednotlivých vysokých školách v akademických rokoch 2003/2004 a 2004/2005 a ich porovnanie sú v tabuľke č. 3.
(20) V priebehu roku 2004 ukončilo vysokoškolské štúdium celkovo 19 186 študentov prvého a druhého stupňa dennej formy vysokoškolského štúdia a 9 783 študentov externej formy. V porovnaní s rokom 2003 ide v dennej forme štúdia o nárast o 1 303 študentov a v externej forme štúdia o nárast o 1 055 študentov. Počty absolventov prvého a druhého stupňa vysokoškolského štúdia jednotlivých vysokých škôl sú v tabuľke č. 5
(21) Doktorandské štúdium v priebehu roku 2004 ukončilo 720 doktorandov, z toho 234 v dennej forme štúdia a 486 v externej forme štúdia. V porovnaní s rokom 2003 ide o nárast v dennej forme štúdia o 45 doktorandov a v externej forme o 48 doktorandov. Počty absolventov tretieho stupňa vysokoškolského vzdelávania jednotlivých vysokých škôl sú v tabuľke č. 6. 

Prijímacie konanie

(22) V akademickom roku 2004/2005 podalo prihlášku na verejnú vysokú školu 72 805
 záujemcov o štúdium, pričom celkovo bolo podaných 134 156 prihlášok na vysokoškolské štúdium prvého alebo spojeného prvého a druhého stupňa. O dennú formu štúdia sa uchádzalo 47 666 záujemcov (podali spolu 100 636 prihlášok), o štúdium v externej forme sa uchádzalo 31 107 záujemcov (podali spolu 33 520 prihlášok). Vysoké školy kladne vybavili 69 585 žiadostí o prijatie (51,9 % z ich počtu), čo predstavuje 52 025 prijatých fyzických osôb (71,5 % uchádzačov). V prípade dennej formy štúdia bolo kladne vybavených 51 424 žiadostí o prijatie (51,1 %), čo predstavuje 35 844 osôb (75,2 % uchádzačov). V prípade externej formy štúdia bolo kladne vybavených 18 161 prihlášok (54,2 % z podaných prihlášok), čo predstavuje 17 238 osôb (55,4% z uchádzačov). Tieto údaje nezohľadňujú, koľko uchádzačov sa okrem podania prihlášky následne zúčastnilo prijímacej skúšky.
(23)  O štúdium na súkromnej vysokej škole sa uchádzalo 3 320 občanov, celkovo podali 3 356 prihlášok. O dennú formu štúdia sa uchádzalo 935 osôb (podali spolu 950 prihlášok) a o štúdium v externej forme sa uchádzalo 2 393 osôb (podali 2 406 prihlášok). Súkromné vysoké školy kladne vybavili 2 528 žiadostí o prijatie (75,3 % ich počtu), čo predstavuje prijatie 2 504 uchádzačov (75,4 %). V dennej forme štúdia bolo kladne vybavených 437 prihlášok (46,0 %), čo predstavuje 431 uchádzačov (46,1 %). Pri externej forme štúdia bolo kladne vybavených 2 091 žiadostí o prijatie (86,9 %), čo predstavuje 2 081 uchádzačov (87,0%).
(24) V akademickom roku 2003/2004 bolo do prvých ročníkov vysokých škôl vykonaných celkove 40 238 zápisov študentov, čo predstavuje 45,7 % populácie 19-ročných. Z toho bolo 24 483 študentov dennej formy štúdia, čo predstavuje 27,8 % populácie 19-ročných. V akademickom roku 2004/2005 bolo do prvých ročníkov vysokých škôl zapísaných celkove 51 859 nových študentov, čo predstavuje 59,1 % populácie 19-ročných. Z toho bolo  34 885 nových študentov dennej formy štúdia, čo predstavuje 39,7 % populácie 19-ročných.
(25)  Z pohľadu fyzických osôb sa na verejné vysoké školy zapísalo 46 916 rôznych študentov na vysokoškolské štúdium prvého, resp. spojeného prvého a druhého stupňa, čo predstavuje 53,4 % populácie 19-ročných. Na dennú formu štúdia sa zapísalo 32 284 študentov (36,8 % z populácie 19-ročných). V prípade súkromných vysokých škôl sa zapísalo 2 169 študentov, v dennej forme 365 študentov.
(26) Pomer zapísaných študentov do prvého ročníka k počtu prijatých je na jednotlivých fakultách rôzny. Kým umelecky zamerané fakulty majú zapísanosť okolo 90 %, niektoré prírodovedecké fakulty ju majú menej ako 50 %. Celkovo sa na dennú formu vysokoškolského štúdia zapísalo 67 % prijatých študentov (84 % v prípade súkromných vysokých škôl). Rôzny pomer je aj v prípade podobných fakúlt. Napríklad na Univerzitu Komenského v Bratislave - Jesseniovu lekársku fakultu v Martine sa zapísalo len 57 % prijatých študentov, kým na zvyšných dvoch lekárskych fakultách bol podiel zapísaných 73 % z počtu prijatých. V prípade právnických fakúlt sa najviac študentov z prijatých zapísalo na Bratislavskej vysokej škole práva (97 %), resp. Právnickú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave (92 %),  najmenej na Právnickú fakultu Trnavskej univerzity v Trnave (53 %). V prípade vysokých škôl ako celku, sa najmenej z prijatých zapísalo na Univerzitu Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (55 % z prijatých), najviac na Bratislavskú vysokú školu práva a Vysokú školu múzických umení (97 %). 
(27) Podrobnejšie údaje o prijímacom konaní sú uvedené v tabuľkách 7 až 9.

(28) O doktorandské štúdium sa v akademickom roku 2003/2004 uchádzalo 1 629 záujemcov a prijatých bolo 915 uchádzačov, v akademickom roku 2004/05 bol počet podaných prihlášok na verejné vysoké školy 1 795 a prijatých bolo 1 175 uchádzačov. Podrobnejšie údaje sú v tabuľkách 10 a 11. V prípade doktorandského štúdia v dennej forme závisí počet prijatých študentov v podstatnej miere od disponibilných finančných prostriedkov na štipendiá. 
 Sieť verejných vysokých škôl a ich fakúlt
(29) Počas roku 2004 pôsobilo na Slovensku 20 verejných vysokých škôl. V roku 2004 začala pôsobiť Univerzita J. Selyeho v Komárne s tromi fakultami. Počet súkromných vysokých škôl stúpol v roku 2004 z dvoch na štyri. K Vysokej škole manažmentu v Trenčíne a Vysokej škole zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave pribudli Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave a Bratislavská vysoká škola práva v Bratislave. 

(30) Počas roku 2004 bolo zriadených šesť nových fakúlt na existujúcich vysokých školách  – Fakulta športu a Fakulta manažmentu na Prešovskej univerzite v Prešove, Vojenská letecká akadémia M. R. Štefánika v Košiciach sa stala fakultou Technickej univerzity v Košiciach. Verejné vysoké školy mali v roku 2004 100 fakúlt. Dve verejné vysoké školy, a to UVL v Košiciach a VŠVU V Bratislave, sa nečlenia na fakulty. 
Študijné odbory
(31) Akademický rok 2004/2005 bol posledným, v ktorom vysoké školy mohli prijímať študentov na študijné odbory podľa predchádzajúcich predpisov. Od akademického roku 2005/2006 môžu vysoké školy prijímať študentov len na študijné programy zavedené zákonom o vysokých školách. Možnosť prijímania je viazaná na akreditáciu príslušného študijného programu. Z uvedeného dôvodu vysoké školy v priebehu roku 2004 predkladali Akreditačnej komisii žiadosti o akreditáciu nových študijných programov v študijných odboroch zaradených do novej sústavy študijných odborov. Sústavu študijných odborov spravuje podľa zákona ministerstvo. Vysoké školy mohli svoje žiadosti na akreditáciu študijných programov prvého stupňa predkladať v 160 študijných odboroch,  na akreditáciu študijných programov druhého stupňa predkladať v 166 študijných odboroch a na akreditáciu študijných programov tretieho stupňa predkladať v 305 študijných odboroch. 
(32) Počty študijných odborov v porovnaní s predchádzajúcim stavom sa znížili zavedením novej sústavy študijných odborov nasledovne: Podľa predchádzajúcich predpisov bolo 268 bakalárskych študijných odborov, v novej sústave ich je o 108 menej. Zo 623 magisterských študijných odborov sa ich počet v novej sústave znížil o 457. Špecifické zameranie jednotlivých vysokých škôl, či fakúlt týmto krokom nie je dotknuté, pretože svoje špecifiká zohľadňuje vysoká škola v rámci študijného programu. Oddelením pojmov „študijný program“ a „študijný odbor“ sa systém vysokoškolského štúdia významne sprehľadnil. Je nutné poznamenať, že sústava študijných odborov je otvorený dokument a v prípade potreby sa aktualizuje rozhodnutím ministerstva po vyjadrení Akreditačnej komisie.
Učitelia vysokých škôl – vnútorná systemizácia
(33) Zákon o vysokých školách zaviedol vnútornú systemizáciu pracovných miest a funkcií vysokoškolských učiteľov. Stanovenie vnútornej systemizácie je výlučnou kompetenciou vysokej školy (resp. fakulty – v závislosti od vnútorných predpisov vysokej školy) a vysoké školy boli povinné zaviesť vnútornú systemizáciu k 1.1.2003. V porovnaní s koncom roka 2003 klesol počet miest vysokoškolských učiteľov na verejných vysokých školách o 102 na 11 452 funkčných miest a bol zaznamenaný aj medziročný pokles obsadených miest vysokoškolských učiteľov o 243 osôb. Na konci roku 2004 bolo obsadených 9 810 miest vysokoškolských učiteľov, čo predstavuje 85,7 % z celkového počtu miest zahrnutých v systemizácii. 
(34) V prípade súkromných vysokých škôl predstavuje počet miest vysokoškolských učiteľov zahrnutých v systemizácii 163, počet obsadených miest k 31. 12. 2004 bol 153. V tomto počte však nie je zohľadnená Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave, ktorá k 31. 12. 2004 nemala ešte stanovenú štruktúru miest vysokoškolských učiteľov.

(35)  V priebehu roka 2004 prezident SR vymenoval 131 profesorov. Počet funkčných miest profesorov na verejných vysokých školách v porovnaní s rokom 2003 však poklesol o 12 na 1 746 miest. Počet obsadených miest profesorov klesol o 15 na 1 341 (76,8 % z ich počtu). Vo funkcií profesora môže pôsobiť aj zamestnanec s vedecko-pedagogickým titulom docent ako mimoriadny profesor. Počet mimoriadnych profesorov bol na konci roka  2004 - 352 (v roku 2003 bol ich počet 349), čo predstavuje 26,3 % z počtu obsadených funkčných miest profesorov. Na súkromných vysokých školách bolo obsadených 32 miest profesorov, z toho sú dvaja mimoriadni profesori.
(36) V prípade funkčných miest docentov nastal na verejných vysokých školách mierny rast v ich počte na 3 149, ale ich reálna obsadenosť klesla na 1 998 (63,4 %) (v roku 2003 bolo obsadených 2 010 miest). V porovnaní s rokom 2003 na miestach docentov pôsobilo k 31. 12. 2004 viac o 9 zamestnancov s titulom profesor, spolu 43 (2,1 % z obsadených miest profesorov). Na súkromných vysokých školách bolo vytvorených 25 funkčných miest docentov, z nich bolo obsadených 20.
(37) Počet hodín, na ktoré boli uzavreté dohody o vykonaní práce na pedagogickú činnosť stúpol na verejných vysokých školách v roku 2004 oproti roku 2003 o 10 943, čo predstavuje 5,1 %. Počet osôb s ktorými bola táto dohoda uzavretá, vzrástol medziročne o 561, čo je viac o 11,5 %. Podrobnejšie informácie o vnútornej štruktúre miest vysokoškolských učiteľov sú uvedené v tabuľkách 11 až 15.
(38) Vekovú štruktúru na funkčných miestach profesorov a údaje o ich obsadení uvádzame v tabuľke 13, o funkčných miestach docentov v tabuľke 14. Keďže funkčné miesta sa obsadzujú obvykle na päť rokov, nastali v porovnaní s rokom 2003len mierne zmeny. 
(39) Na funkčných miestach vysokoškolských učiteľov, okrem funkčných miest profesorov a docentov, pôsobilo k 31. decembru 2004 12 hosťujúcich profesorov a 42 hosťujúcich docentov. Okrem toho na týchto miestach pôsobilo 65 učiteľov s vedecko-pedagogickým titulom profesor a 131 učiteľov s vedecko-pedagogickým titulom docent. Bez titulu PhD., resp. CSc. pôsobilo na týchto miestach 3 853 učiteľov (58,6 % z počtu obsadených miest ostatných učiteľov). Spomedzi vysokých škôl má najvyšší podiel učiteľov s titulom PhD. resp. CSc. Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave -  77,3 %, medzi verejnými vysokými školami to je Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre – 60,5 %. Podrobnosti o jednotlivých vysokých školách a fakultách, vrátane počtu miest vedecko–umeleckých zamestnancov, sú v tabuľke č. 15.
(40)  Počty študentov pripadajúcich podľa určenej systemizácie a jej obsadenosti na jedno funkčné miesto na jednotlivých vysokých školách a ich fakultách sú v tabuľke č. 16. Pri výpočte sa brala do úvahy aj skutočnosť, že pedagogických aktivít bola zabezpečovaná prostredníctvom dohôd. Ako ekvivalent jedného pracovného miesta učiteľa sa bralo 500 hodín prác na dohodu. Vo výpočtoch však nie je zohľadnená pedagogická činnosť interných doktorandov.
Učitelia vysokých škôl – platy

(41) Priemerný plat vysokoškolského učiteľa v roku 2004 bol 23 608 Sk, čo je oproti roku 2003, v ktorom bol priemerný plat vysokoškolského učiteľa 23 056 Sk, nárast o 2,4 %. Na šiestich verejných vysokých školách nastal oproti roku 2003 pokles priemerného platu vysokoškolského učiteľa. Za relatívne nízkym nárastom resp. v niektorých prípadoch poklesom priemerného platu možno vidieť snahu verejných vysokých škôl nežiť na vnútorný dlh a vytvoriť sa tak priestor na nevyhnutnú obnovu majetku. Hospodárske výsledky roku 2004 (tabuľka č. 31) potvrdzujú, že na väčšine vysokých škôl bola táto snaha úspešná. 
(42) Vysoké školy štatisticky sledujú aj priemerné platy svojich zamestnancov financované z dotácie zo štátneho rozpočtu prostredníctvom kapitoly ministerstva školstva. Z týchto štatistík vyplýva, že v roku 2004 bol priemerný plat vysokoškolského učiteľa financovaný zo štátneho rozpočtu 22 863 Sk, čo znamená, že sa oproti roku 2003 prakticky nezmenil (v roku 2003 to bolo 22 823 Sk).  Priemerný plat na funkčnom mieste profesora hradený zo štátneho rozpočtu v roku 2004 bol 31 686 Sk, čo je oproti priemernému platu profesora v roku 2003, ktorý bol 32 238 Sk, mierny pokles. Priemerný plat na funkčnom mieste docenta financovaný zo štátneho rozpočtu v roku 2004 bol 27 239 Sk, čo oproti priemernému platu docenta v roku 2003 (v hodnote 27 312 Sk) predstavuje taktiež mierny pokles. 
Činnosť Akreditačnej komisie

(43) Akreditačná komisia v roku 2004 zasadala šesťkrát. V súvislosti s transformáciou študijných odborov podľa predchádzajúcich predpisov na študijné programy zavedené zákonom o vysokých školách mala Akreditačná komisia v roku 2004 mimoriadne náročnú úlohu, keď musela posúdiť viac ako 1600 návrhov na akreditáciu nových študijných programov. Činnosťou Akreditačnej komisie v roku 2004 sa podrobne zaoberá osobitná správa, ktorú komisia v súlade so zákonom predkladá vláde SR.

(44) Ministerstvo priznalo v roku 2004 na základe odporúčaní Akreditačnej komisie vysokým školám práva na uskutočňovanie 1 558 študijných programov v prvom alebo druhom stupni vysokoškolského vzdelávania a na práva uskutočňovanie 714 študijných programov v treťom stupni vysokoškolského vzdelávania.

1.2 Vysokoškolská veda a technika

(45) Nevyhnutným predpokladom napĺňania poslania vysokej školy, a to aj v oblasti vzdelávania, najmä v druhom stupni a v treťom stupni, je výskum. Preto sa výskumná činnosť pokladá za štandardnú súčasť aktivít každej vysokej školy. 
(46) Jedným z cieľov ministerstva je podstatne zvýšiť úlohu vysokých škôl vo výskume a vývoji z hľadiska výskumného potenciálu Slovenska. Vysoké školy sa majú stať, tak ako je to vo viacerých rozvinutých krajinách, základom výskumného potenciálu krajiny. 
(47) V roku 2004 bolo prehodnotené legislatívne prostredie pre organizačné a legislatívne zabezpečenie výskumu a vývoja a bol vypracovaný vládny návrh zákona o organizácií štátnej podpory výskumu a vývoja. Po jeho implementácií sa očakáva zlepšenie podmienok pre výskum a vývoj, a to aj v prostredí vysokých škôl.
Podprogram Vysokoškolská veda a technika

(48) V rámci osobitnej podpory vysokoškolského výskumu a vývoja z programu Vysokoškolské vzdelávanie a veda sumou 948 874 tis. Sk boli ministerstvom podporované výskumné aktivity v piatich oblastiach, a to
a) v oblasti prevádzky a rozvoja infraštruktúry vysokoškolskej vedy a techniky,

b) v oblasti základného výskumu prostredníctvom vnútornej grantovej agentúry VEGA,

c) v oblasti výskumu pre rezort školstva prostredníctvom vnútornej grantovej agentúry KEGA,

d) v oblasti aplikovaného výskumu,

e) v oblasti medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce.

(49) Na prevádzku a rozvoj infraštruktúry bolo v roku 2004 rozpočtovaných 593 874 tis. Sk. Tieto finančné prostriedky boli rozpísané medzi jednotlivé vysoké školy na základe výkonov v oblasti vedy a techniky vyjadrených výskumnou kapacitou, hodnotou domácich grantov, hodnotou zahraničných grantov a počtom doktorandov po dizertačnej skúške.
(50) Grantová agentúra VEGA v roku 2004 podporila 1 397 výskumných projektov z vysokých škôl v celkovej sume 239 432 tis. Sk. Z uvedeného počtu bolo 415 nových projektov a 982 pokračujúcich projektov. Nové projekty boli vybrané šestnástimi odbornými komisiami z celkového počtu 493 žiadostí o grant. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v rámci VEGA je v tabuľke č. 17. Údaje o riešených projektoch podľa jednotlivých odborných komisií VEGA sú uvedené v tabuľke č. 18.
(51) Grantová agentúra KEGA v roku 2004 podporila 252 projektov z vysokých škôl v celkovej sume 31 000 tis. Sk. Z uvedeného počtu bolo 83 nových projektov a 196 pokračujúcich projektov. Nové projekty boli vybrané štyrmi odbornými komisiami z celkového počtu 297 žiadostí o grant. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v rámci KEGA je v tabuľke č. 19.  
(52) V roku 2004 bolo financovaných celkove 71 projektov aplikovaného výskumu, z toho bolo 22 nových projektov so začiatkom riešenia od roku 2004. Výber nových projektov aplikovaného výskumu uskutočňovali vysoké školy v rámci vstupných oponentúr pred oponentskými radami zloženými zo zástupcov riešiteľského kolektívu, spoluriešiteľských rezortných organizácií výskumu a vývoja a podnikateľskej sféry a zástupcov realizačnej sféry.  Všetky takto vybrané projekty získali podporu od ministerstva. Na riešenie 71 projektov aplikovaného výskumu ministerstvo poskytlo 61 210 tis. Sk. Úspešnosť jednotlivých vysokých škôl v aplikovanom výskume je uvedená v tabuľke č. 20. 

(53) V oblasti medzinárodnej spolupráce bolo v roku 2004 financovaných z podprogramu Vysokoškolská veda a technika celkove 188 projektov, z toho bolo 65 nových projektov so začiatkom riešenia v roku 2004. Podkladom pre výber nových projektov medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce bol podpísaný kontrakt z EK alebo potvrdenie o schválení projektu zahraničným koordinátorom. V prípade projektov bilaterálnej spolupráce výber projektov uskutočňovali vysoké školy formou vstupných oponentských konaní pred oponentskou radou za podmienky, že partnerská zahraničná strana vopred potvrdila schválenie bilaterálneho projektu. Všetky takto vybrané projekty získali podporu ministerstva. Na riešenie projektov medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce ministerstvo poskytlo 25 000 tis. Sk. Prehľad o úspešnosti jednotlivých vysokých škôl v medzinárodnej vedeckej a vedecko-technickej spolupráci je uvedený v tabuľke č. 21. 

(54) V porovnaní s rokom 2003 nastal nárast v počte podaných a financovaných projektov. Vzrástla aj suma finančných prostriedkov určených na podporu týchto aktivít vysokých škôl. V prípade VEGA o 84,5 %, v prípade KEGA o 47,8 %, v prípade aplikovaného výskumu bol medziročný rast finančných prostriedkov o 13,7 % a v medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce bol rast o 21,8 %.
Aktivity verejných vysokých škôl v rámci štátnych programov a  projektov podporovaných Agentúrou na podporu vedy a techniky 

(55) Verejné vysoké školy sa v roku 2004 podieľali na riešení vo všetkých desiatich bežiacich štátnych programoch. Celková hodnota podpory, ktorú vysoké školy získali, bola 161 164 tis. Sk, čo predstavuje takmer dvojnásobok v porovnaní s rokom 2003. Celkový podiel vysokých škôl pri získavaní finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na podporu štátnych programov  sa však zvýšil len o 2,6 %, z 18 % v roku 2003 na 20,6 % v roku 2004.  Úspešnosť vysokých škôl pri riešení úloh štátnych programov výskumu a vývoja v porovnaní s inými sektormi výskumu a vývoja je uvedená v tabuľke č. 22.
(56) Verejné vysoké školy podali v roku 2004 spolu 91 žiadostí o financovanie projektov prostredníctvom APVT (nárast oproti roku 2003 o 31 %). Vybratých na financovanie bolo 17 nových a 36 pokračujúcich projektov vysokých škôl, pričom APVT poskytla na ich riešenie 34 619 tis. Sk. Úspešnosť jednotlivých vysokých škôl v riešení úloh výskumu a vývoja v rámci APVT je uvedená v tabuľke č. 23. Porovnanie účasti jednotlivých sektorov výskumu  a vývoja na čerpaní prostriedkov APVT v roku 2004 podáva tabuľka č. 24.

1.3 Rozvoj vysokého školstva

(57) Ministerstvo premietlo rozvojové zámery v oblasti vysokého školstva na rok 2004 do osobitného usmernenia dotýkajúceho sa predkladania rozvojových projektov. Na rok 2004 boli vypísané nasledovné tematické oblasti pre rozvojové projekty:

a) zlepšenie podmienok pre používanie informačných technológií na vysokých školách,
b) inovácia a budovanie unikátnych pracovísk,
c) podpora efektívnosti doktorandského štúdia a kvalifikačného rastu mladých zamestnancov vysokých škôl.
(58) V roku 2004 ministerstvo pokračovalo v podpore projektov v oblasti zlepšenia podmienok pre používanie informačných technológií vo vysokom školstve. V tejto oblasti boli financované väčšie centrálne projekty a projekty podávané vysokými školami. 
(59) Centrálne projekty boli projekty s celoslovenskou pôsobnosťou, ktorých sa ministerstvo priamo zúčastňovalo, alebo aktívne participovalo pri ich zabezpečovaní a realizácii v pravidelnom kontakte s vysokými školami. Tieto projekty pritom zahŕňali všetky alebo aspoň podstatnú časť slovenských vysokých škôl. 

(60) V roku 2004 boli riešené nasledovné centrálne projekty:
a) Ďalší rozvoj vysokorýchlostnej akademickej komunikačnej infraštruktúry vrátane metropolitných sietí s napojením na Európsku akademickú komunikačnú sieť (SANET II),
b) Sieť akademických knižníc,
c) Informačný systém vysokých škôl,
d) Vybrané centrálne projekty z oblasti IT iniciované vysokými školami.
(61) V rámci projektu budovania siete akademických knižníc bol aj v roku 2004 zabezpečený prístup zamestnancov verejných vysokých škôl ku kľúčovým svetovým databázam bibliografických údajov Web of Science, Journal Citation Reports a Current Contents Connect. Náklady na tento projekt v roku 2004 presiahli 17 mil. Sk.
(62) V nadväznosti na rok 2003, prebehlo v roku 2004 verejné obstarávanie na finančný informačný systém pre verejné vysoké školy. Na všetkých vysokých školách, ktoré prejavia o implementáciu systému záujem, bude do konca roka 2007 zavedený nový finančný informačný systém. Od riešenia sa očakáva skvalitnenie výstupov a informácií potrebných pre každodenné riadenie vysokých škôl a ich súčastí, ako i pre potreby ministerstva a ostatných orgánov štátnej správy. Na všetkých vysokých školách bude nový systém znamenať výraznú modernizáciu oproti používanému systému.
(63) Pre projekty podávané jednotlivými vysokými školami boli stanovené témy, ktoré vychádzali z analýzy potrieb v oblasti používania informačných technológií na vysokých školách, konkrétne
a) rozvoj základnej informačnej infraštruktúry vysokej školy,
b) podpora  používateľov,
c) využívanie IT ako prostriedku pre e-vzdelávanie (e-learning),
d) vytváranie podmienok na zvyšovanie úrovne prípravy odborníkov v oblasti informatiky,
e) využitie IT pri zabezpečení riadenia a prevádzky vysokej školy,
f) zlepšenie technických a technologických podmienok pre používanie informačných technológií v akademických knižniciach.

(64) Na podporu projektov v oblasti zlepšenia podmienok pre používanie informačných technológií predkladaných jednotlivými vysokými školami vyčlenilo ministerstvo v roku 2004 celkovo 92 302 tis. Sk.
(65) Podpora projektov v tematickej oblasti inovácie a budovania unikátnych pracovísk bola zameraná na inováciu resp. budovanie unikátnych pracovísk vysokých škôl, a to najmä tých, ktoré sa využívajú pri výchove doktorandov. Vzhľadom na disponibilný objem finančných prostriedkov boli uprednostňované projekty zaoberajúce sa inováciou alebo dobudovaním existujúcich unikátnych pracovísk, nevylučovali sa však úplne ani projekty na vytváranie nových unikátnych pracovísk. Ministerstvo vybralo z celkového počtu 141 predložených projektov v roku 2004 na financovanie 37 projektov. Na ich financovanie vyčlenilo sumu 43 590 tis. Sk.
(66) Posledná tematická oblasť zameraná na podporu efektívnosti doktorandského štúdia a kvalifikačného rastu mladých zamestnancov vysokých škôl obsahovala opatrenie motivujúce vysoké školy k zvyšovaniu úspešnosti v oblasti úspešného ukončovania doktorandského štúdia a v oblasti kvalifikačného rastu mladých zamestnancov vysokých škôl.
1.4 Systém sociálnej podpory študentov a sociálnych služieb
(67) V oblasti sociálnej podpory študentov a sociálnych služieb priniesol doterajší priebeh reformy zmeny, ale ich rozsah nemožno pokladať za dostatočný, a to ani v oblasti legislatívy, ani v oblasti reálnej podpory. I z týchto dôvodov predstavilo ministerstvo v roku 2004 návrh legislatívnej úpravy, ktorá mala zabezpečiť výrazné zlepšenie v oblasti sociálnej podpory študentov. Ako už bolo uvedené, návrh predmetného zákona nebol poslancami NR SR schválený, a tak v roku 2004 pozostával systém sociálnej podpory študentov naďalej zo sociálnych štipendií a študentských pôžičiek poskytovaných Študentským pôžičkovým fondom podľa doterajších predpisov. Sociálne služby boli reprezentované dotovanými stravovacími a ubytovacími službami a príspevkom na športové aktivity realizované prostredníctvom vysokoškolských telovýchovných jednôt a vysokoškolských športových klubov a kultúrne aktivity realizované prostredníctvom akademických umeleckých súborov.
(68) Sociálne štipendiá v roku 2004 boli v rozpätí 800 – 2 500 Sk a štipendium bolo možné získať, ak mesačný príjem na jedného člena okruhu spoločne posudzovaných osôb nepresiahol 3 700 Sk. Náklady na sociálne štipendiá presiahli v roku 2004 objem 220 mil. Sk. V roku 2004 poberalo sociálne štipendium 14 246 študentov, čo predstavovalo 14,5 % denných študentov. Čerpanie sociálnych štipendií podľa jednotlivých vysokých škôl je v tabuľke č. 25. V porovnaní s rokom 2003 vzrástol počet poberateľov sociálnych štipendií, a to i napriek tomu, že hranice príjmu pre vznik nároku na poberanie sociálnych štipendií sa od roku 2002 nezmenili, a navyše priemerný príjem v SR každoročne rastie. Nárast počtu poberateľov sociálnych štipendií vyplýva v prvom rade z nárastu počtu študentov vysokých škôl.
(69) Študentský pôžičkový fond poskytol v roku 2004 pôžičky 3 984 žiadateľom. O pôžičky sa uchádzalo 4 238 žiadateľov. Celkový objem pôžičiek poskytnutých v roku 2004 bol 96 776 tis. Sk. Maximálna výška poskytovaných pôžičiek bola 40 000 Sk na jeden akademický rok, v závislosti od sociálnej situácie žiadateľa. 
(70) Ministerstvo prostredníctvom Ústavu informácií a prognóz školstva zorganizovalo aj v roku 2004 prieskum o sociálnej situácii študentov. Podľa neho boli v roku 2004 priemerné mesačné výdavky vysokoškolského študenta bývajúceho mimo domácnosti rodičov 5 530,- Sk a študenta bývajúceho u rodičov 3 230,- Sk. 
(71) Na konci roku 2004 bolo študentom vysokých škôl k dispozícii 70 študentských domovov s kapacitou 49 507 lôžok. Ďalšie kapacity na ubytovanie študentov získali vysoké školy na základe zmlúv s inými subjektmi. Tieto kapacity predstavovali k 31. decembru 2004 celkovo 2 920 lôžok. Podrobnejšie informácie sú v tabuľke č. 26. 
(72) Napriek zvýšeniu kapacity študentských domovov a zabezpečeniu ďalších ubytovacích kapacít na základe zmlúv zostalo aj v roku 2004 okolo 18 % žiadostí o ubytovanie nevybavených. Zároveň však päť verejných vysokých škôl nevykázalo v roku 2004 nevybavené žiadosti o ubytovanie študentov. 
(73) Objem financií poskytnutých na prevádzku študentských domovov v roku 2004 bol odvodený od počtu lôžok s pevným príspevkom na lôžko, ktorého výška závisí od veku študentského domova. Na mzdy zamestnancov študentských domovov sa finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu prideľovali na základe „historického princípu“. Zo štátneho rozpočtu sa poskytoval príspevok aj na ubytovanie študentov v zariadeniach, ktoré nie sú študentskými domovmi, ale s ktorými mala vysoká škola uzavretú zmluvu o ubytovaní svojich študentov.
(74) Dotovanie stravovacích služieb sa realizovalo formou príspevku na každé vydané hlavné jedlo študentom. Tento príspevok predstavoval v roku 2004 čiastku 20 Sk. Za negatívny jav je potrebné pokladať pokračujúci pokles počtu vydaných hlavných jedál pre študentov takmer na všetkých verejných vysokých školách. 
Časť II

2. Správa o hospodárení verejných vysokých škôl v roku 2004

(75) Táto časť správy sa zaoberá hospodárením verejných vysokých škôl v roku 2004. V jej úvode časti je stručná rekapitulácia zmien, ktoré nastali v oblasti financovania vysokých škôl po prijatí nového zákona o vysokých školách. Potom nasleduje informácia o výške a spôsobe rozdelenia dotácie zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám a nakoniec sú uvedené výsledky hospodárenia verejných vysokých škôl v roku 2004 tak, ako vyplývajú z výročných správ o hospodárení.

2.1 Zmeny v oblasti hospodárenia vysokých škôl 

(76) Rok 2004 bol druhým celým kalendárnym rokom, počas ktorého verejné vysoké školy pôsobili v nových ekonomických podmienkach, ktoré boli dôsledkom ich transformácie z rozpočtových organizácií na organizácie typu „verejná vysoká škola“.

(77) Nový spôsob hospodárenia znamená viacero zmien, ktoré možno rozdeliť do troch skupín:

a) prechod na viaczdrojové financovanie vrátane nového spôsobu hospodárenia s prostriedkami štátneho rozpočtu,

b) zmena v oblasti vzťahu vysokých škôl k majetku,

c) prechod na rozpočtovanie výnosov a nákladov a na akruálne účtovníctvo.

(78) Zákon už negarantuje vysokej  škole pokrytie všetkých nákladov potrebných na jej činnosť zo štátneho rozpočtu, a z tohto dôvodu je pre vysokú školu nevyhnutnosťou, získať časť výnosov na základe vlastných aktivít.

(79) K efektívnemu využívaniu finančných prostriedkov jednoznačne prispieva aj možnosť použitia nevyčerpaných finančných prostriedkov štátneho rozpočtu z predchádzajúceho kalendárneho roka v nasledujúcom kalendárnom roku. V praxi pritom môže ísť o viacero druhov finančných prostriedkov, napríklad krytie fondu reprodukcie, finančné prostriedky na pokračujúce projekty alebo finančné prostriedky ušetrené efektívnym výkonom činností vysokej školy. 
(80) Poskytnutie finančných prostriedkov verejnej vysokej škole vo forme tzv. blokového grantu umožuje verejným vysokým školám pružnejšie rozhodnúť o financovaní svojich priorít a štruktúre finančných prostriedkov na svoju činnosť. Ministerstvo školstva stanovilo len hranicu, že osobné náklady nesmú presiahnuť 80 % finančných prostriedkov poskytnutých verejnej vysokej škole zo štátneho rozpočtu na bežné výdavky.

(81) Hlavnou zmenou v druhej skupine je prechod majetku, ktorý vysoké školy používajú na svoju činnosť, z vlastníctva štátu do ich vlastníctva. Vo vlastníctve verejných vysokých škôl bol k 1. januáru 2005 majetok v účtovnej hodnote 15 miliárd 757 miliónov Sk. 

(82) Odpisovanie majetku podstatnou mierou prispieva k sprehľadneniu hospodárenia verejných vysokých škôl a k zviditeľneniu ich aktuálneho ekonomického stavu. Zavedenie fondu reprodukcie umožňuje efektívnejší spôsob zabezpečenia obnovy opotrebovaného majetku. Každá vysoká škola si stanovuje vlastný odpisový plán, ktorý musí byť v súlade so zákonom o účtovníctve, to znamená, musí odrážať skutočné ekonomické opotrebenie majetku. 
(83) V nadväznosti na zavedenie odpisov sa zmenil spôsob prideľovania kapitálových výdavkov. Z centrálnej úrovne sa prideľujú kapitálové finančné prostriedky len na rozvojové projekty, projekty výskumu a vývoja a na vybrané stavebné akcie. Finančné prostriedky na obnovu opotrebovaného majetku, najmä prístrojov a zariadení, sú verejným vysokým školám prideľované normatívnym spôsobom (podľa počtu študentov a náročnosti študijného odboru) v rámci blokového grantu vo forme bežnej dotácie.  Prostredníctvom odpisov si verejné vysoké školy tvoria fond reprodukcie, z ktorého si môžu následne obstarať nové prístroje a zariadenia.

(84) Akruálne účtovníctvo verejných vysokých škôl zamerané na účtovanie výnosov a nákladov, ktoré  zachytáva finančné operácie v čase ich vzniku, a nie v čase, keď sú sprevádzané finančným tokom, na rozdiel od predchádzajúceho účtovníctva  vysokých škôl (cash flow) vernejšie zobrazuje ich ekonomický stav.
2.2 Výška dotácie zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám v roku 2004 a spôsob jej rozdelenia

(85) Podľa § 89 zákona sú hlavným zdrojom financovania verejnej vysokej školy dotácie zo štátneho rozpočtu. Na pokrytie výdavkov na svoju činnosť verejná vysoká škola využíva aj ďalšie zdroje (§ 16 zákona).

Výška  dotácie zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám v roku 2004

(86) V štátnom rozpočte na rok 2004 schválila NR SR verejným vysokým školám dotácie v celkovom objeme 9 439 832 tis. Sk pozostávajúce z bežných výdavkov (ďalej tiež “BV”) v objeme 8 438 732 tis. Sk a kapitálových výdavkov (ďalej tiež “KV”) v objeme 1 001 100 tis. Sk. V rámci týchto finančných prostriedkov bola prostredníctvom podprogramov vyčlenená časť dotácií na hlavné činnosti verejných vysokých škôl a časť na sociálnu podporu študentov. V priebehu roka 2004 bol rozpočet vysokých škôl uznesením vlády SR č. 833/2004, ktorým bola schválená Správa o makroekonomickom prostredí a vývoji verejných financií SR za 1. polrok 2004 a predikcii do konca roka, zvýšený o 250 000 Sk. Uvedená čiastka bola určená na dofinancovanie prevádzky verejných vysokých škôl, na zvýšenie štipendií interných doktorandov a sociálnych štipendií. Na valorizáciu platových taríf zamestnancov verejných vysokých škôl bolo uvoľnených ďalších 53 723 tis. Sk. 
(87) Na riešenie výskumných projektov v rámci štátnych programov a výskumných projektov podporovaných Agentúrou na podporu vedy a techniky získali vysoké školy 194 470 tis. Sk. Okrem toho boli v roku 2004 v kapitole MŠ SR pre verejné vysoké školy vyčlenené ďalšie finančné prostriedky v hodnote 23 283 tis. Sk z Európskeho sociálneho fondu na riešenie projektov. Tieto finančné prostriedky neboli k 31. 12. 2004 poukázané verejným vysokým školám a po súhlase MF SR ich MŠ SR poskytne v priebehu roka 2005.

(88) Dotácie na hlavné činnosti vysokých škôl v schválenom rozpočte na rok 2004 boli vyčlenené na program Vysokoškolské vzdelávanie a veda, sociálna podpora študentov vysokých škôl v sume 9 439 832 tis. Sk (BV 8 438 732 tis. Sk, KV 1 001 100 tis. Sk). V súlade so štruktúrou programu boli rozdelené na nasledujúce oblasti:

a) Podprogram Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl – 7 460 958 tis. Sk (BV 6 759 858 tis. Sk, KV 701 100 tis. Sk). 

b) Podprogram Vysokoškolská veda a technika – 948 874 tis. Sk (BV 848 874 tis. Sk, KV 100 000 tis. Sk). V tom:

i) Prvok Prevádzka a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj – 593 874 tis. Sk (BV 553 874 tis. Sk, KV 40 000 tis. Sk).

ii) Prvok Úlohy základného výskumu na vysokých školách iniciované riešiteľmi (VEGA) – 240 000 tis. Sk (BV 200 000 tis. Sk, KV 40 000 Sk).

iii)  Prvok Aplikovaný výskum na vysokých školách pre potreby praxe – 59 000 tis. Sk (BV 45 000 tis. Sk, KV 14 000  Sk).

iv) Prvok  Medzinárodná  vedecká  a vedecko-technická spolupráca vysokých škôl – 25 000 tis. Sk (BV 25 000 tis. Sk).

v) Prvok Úlohy výskumu a vývoja na vysokých školách pre rozvoj školstva v stanovených oblastiach iniciované riešiteľmi (KEGA) – 31 000 tis. Sk (BV 25 000 tis. Sk, KV 6 000 tis. Sk).
c) Podprogram  Rozvoj  vysokého  školstva –  300 000 tis. Sk  (BV 100 000 tis. Sk, KV 200 000 tis. Sk).

d) Podprogram Transformácia vysokého školstva – 30 000 tis. Sk (BV 30 000 tis. Sk). 

e) Podprogram Sociálne štipendiá a študentské pôžičky –  200 000 tis. Sk (BV 200 000 tis. Sk).
f) Podprogram Podpora stravovania, ubytovania, športových a kultúrnych aktivít študentov a pastoračných centier – 500 000 tis. Sk (BV 500 000 tis. Sk).
(89) V podprograme 077 01 - Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl bola účelovo vyčlenená čiastka 550 000 tis. Sk na financovanie praktickej výučby študentov lekárskych a zdravotníckych študijných odborov na klinických pracoviskách v zdravotníckych zariadeniach.

Spôsob rozdelenia dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám
(90) Na základe ustanovenia § 89 ods. 2 zákona pozostáva finančná podpora zo štátneho rozpočtu pre verejnú vysokú školu z nasledovných štyroch dotácií poskytovaných na základe zmluvy:

a) dotácia na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov, 
b) dotácia na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť,
c) dotácia na rozvoj vysokej školy,
d) dotácia na sociálnu podporu študentov.
Spôsob rozpisu rozpočtu na rok 2004 bol ďalším rozvinutím postupu použitého pri rozpise rozpočtu na rok 2003.

(91) Dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov boli rozpočtované v podprograme Poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl. Prostredníctvom dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov získava vysoká škola hlavnú časť finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu vrátane finančných prostriedkov na prevádzku.

(92) Podľa § 89 ods. 4 zákona bol pri určovaní dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov rozhodujúci počet študentov, počet absolventov, ekonomická náročnosť uskutočňovaných študijných programov a kvalifikačná štruktúra vysokoškolských učiteľov. 

(93) Verejná vysoká škola dostáva dotáciu na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov vo forme tzv. blokového grantu, teda vnútorne neštruktúrovanú s výnimkou účelovo určených finančných prostriedkov a záväzného ukazovateľa maximálnej sumy osobných nákladov (mzdy a odvody), ktorý ministerstvo stanovilo na 80 % celkovej sumy bežných dotácií.

(94) Na účely stanovenia výšky bežnej dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov pre jednotlivé vysoké školy na úrovni ministerstva sa predpokladá jej nasledovná vnútorná štruktúra:

a) dotácia na mzdy a odvody do poistných fondov,

b) dotácia na tovary a ďalšie služby,

c) dotácia na štipendiá interných doktorandov a odvody do poistných fondov,

d) dotácia na špecifiká.

(95) Výsledná výška bežnej dotácie na uskutočňovanie akreditovaných študijných programov sa vypočíta ako súčet dotácií uvedených v písmenách a) až d) predchádzajúceho odseku.

(96) Dotácie na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť boli rozpočtované v rámci podprogramu Vysokoškolská veda a technika a pozostávali z piatich častí. Štyri z nich, na VEGA, aplikovaný výskum, medzinárodnú spoluprácu a KEGA, boli prideľované v rámci vnútorného grantového systému ministerstva súťažným spôsobom na projekty. Piatu časť tvorili dotácie na prevádzku a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj.

(97) Pri rozpise dotácií na prevádzku a rozvoj infraštruktúry pre výskum a vývoj sa vychádzalo z vymedzenia, na aký účel majú tieto finančné prostriedky slúžiť. Toto vymedzenie je sformulované v popise zodpovedajúceho prvku v rámci podprogramu Vysokoškolská veda a technika. V nadväznosti na to sa pri rozpise zohľadňovali
a) výskumno-vývojová kapacita vysokej školy vyjadrená priemerným evidenčným prepočítaným počtom vysokoškolských učiteľov a výskumných a umeleckých pracovníkov,
b) domáca grantová úspešnosť v rokoch 2002 a 2003 vyjadrená hodnotou finančných prostriedkov získaných verejnou vysokou školou na výskumné projekty zo štátneho rozpočtu,

c) zahraničná grantová úspešnosť v rokoch 2002 a 2003 vyjadrená hodnotou finančných prostriedkov získaných verejnou vysokou školou na výskumné projekty zo zahraničia,

d) počet interných doktorandov po dizertačnej skúške.

(98) Dotácie na rozvoj vysokej školy boli rozpočtované v rámci podprogramu Rozvoj vysokého školstva. Prideľovali sa súťažným spôsobom na projekty predložené verejnými vysokými školami a na centrálne projekty. Ďalšie podrobnosti sú uvedené v časti 1.3  venovanej rozvoju vysokého školstva.

(99) Dotácie na sociálnu podporu študentov boli rozpočtované v rámci podprogramov Sociálne štipendiá a študentské pôžičky a Podpora stravovania, ubytovania, športových a kultúrnych aktivít študentov a pastoračných centier. Dotácia na sociálne štipendiá je zo zákona nárokovateľná a verejná vysoká škola ju dostáva v sume podľa zákonných nárokov jej študentov. Druhá časť dotácie na sociálnu podporu študentov je určená na príspevky na ubytovanie, stravovanie, športové a kultúrne aktivity. Podrobnosti o spôsobe ich prideľovania sú uvedené v časti 1.4 venovanej systému sociálnej podpory študentov a sociálnym službám.

2.3 Výsledky hospodárenia verejných vysokých škôl za rok 2004 

(100) Údaje prezentované v tejto časti vychádzajú z výročných správ o hospodárení verejných vysokých škôl za rok 2004, ktorú je každá verejná vysoká škola podľa zákona o vysokých školách povinná predložiť. Zákon o vysokých školách predpisuje hlavné body obsahu výročnej správy, podrobnosti určuje ministerstvo. Základom výročnej správy o hospodárení je ročná účtovná závierka obsahujúca súvahu a výkaz ziskov a strát. 

Sumárne údaje zo súvah
 verejných vysokých škôl k 31. 12. 2004

(101) Súhrnná súvaha za všetky verejné vysoké školy je v tabuľke č. 27a a 27b.
(102) Celková suma aktív verejných vysokých škôl k 31. 12. 2004 predstavuje čiastku 18 848 mil. Sk. V rámci tejto čiastky vykázali vysoké školy

1. dlhodobý nehmotný majetok
47 mil. Sk

2. dlhodobý hmotný majetok
15 573 mil. Sk

3. finančné investície
137 mil. Sk

4. zásoby
150 mil. Sk

5. dlhodobé pohľadávky
38 mil. Sk

6. krátkodobé pohľadávky
282 mil. Sk

7. finančný majetok
2 598 mil. Sk

8. prechodné účty aktív
23 mil. Sk

(103) Hlavnou položkou v rámci dlhodobého nehmotného majetku bol software v hodnote 40 mil. Sk. Hlavnými položkami v rámci dlhodobého hmotného majetku boli
1. pozemky
3 355 mil. Sk

2. stavby
9 512 mil. Sk

3. stroje, prístroje a zariadenia
980 mil. Sk

4. dopravné prostriedky
45 mil. Sk

5. obstaranie dlhodobého hmotného majetku
1 609 mil. Sk

(104) Finančný majetok predstavujú finančné prostriedky na bankových účtoch. Pozostávajú najmä z finančných prostriedkov na mzdy za december vyplácaných v januári 2005 a  príslušných odvodov, z prostriedkov finančných fondov, z finančných prostriedkov na projekty prechádzajúce do roku 2005 vrátane zahraničných projektov, z finančných prostriedkov na kapitálové výdavky nerealizované v roku 2004, z finančných prostriedkov na účte sociálneho fondu a z finančných prostriedkov na účtoch podnikateľskej činnosti.

(105) Štruktúra pasív verejných vysokých škôl bola k 31. 12. 2004 nasledovná:

1. fondy organizácie

14 463 mil. Sk

2. výsledok hospodárenia6
- 70 mil. Sk

3. rezervy zákonné
3 mil. Sk

4. dlhodobé záväzky
150 mil. Sk

5. krátkodobé záväzky
819 mil. Sk

6. banková výpomoc
34 mil. Sk

7. prechodné účty pasív
3 448 mil. Sk

(106) Hlavnými položkami v rámci fondov organizácie bolo základné imanie v hodnote 13 246 mil. Sk a fondy účtovnej jednotky v hodnote 1 209 mil. Sk. Do výsledku hospodárenia sa premietla neuhradená strata z minulých rokov v hodnote 263 mil. Sk a kladný výsledok hospodárenia za rok 2004 v hodnote 194 mil. Sk.6  

(107) Hlavnými položkami v rámci krátkodobých záväzkov boli:

1. záväzky z obchodného styku
182 mil. Sk

2. záväzky voči zamestnancom
137 mil. Sk

3. zúčtovanie s inštitúciami sociálneho zabezpečenia
167 mil. Sk

4. daňové záväzky
57 mil. Sk

5. ostatné záväzky
276 mil. Sk

(108) Záväzky voči bankám evidujú 3 vysoké školy (ŽU, VŠMU, KU) v čiastke 35 mil. Sk. Hlavnou položkou na prechodných účtoch pasív boli výnosy budúcich období v sume 3 310 mil. Sk. Ich štruktúra je v tabuľke č. 28.
Sumárne údaje z výkazov ziskov a strát

(109) Výkaz ziskov a strát poskytuje prehľad o hospodárení účtovnej jednotky za istý časový interval. V našom prípade sa zaoberáme výkazmi ziskov a strát verejných vysokých škôl za obdobie kalendárneho roku 2004. Hospodárenie verejných vysokých škôl pozostáva z hospodárenia v oblasti hlavnej činnosti a v oblasti podnikateľskej činnosti. Oblasť hlavnej činnosti pozostáva z oblasti hlavnej činnosti bez oblasti sociálnej podpory študentov a z oblasti sociálnej podpory študentov. Hospodárenie v každej z uvedených oblastí má svoje špecifiká.

Celkové náklady verejných vysokých škôl predstavovali v roku 2004 výšku 11 163 mil. Sk. Z toho:

1. náklady hlavnej činnosti
10 452 mil. Sk

2. náklady podnikateľskej činnosti
711 mil. Sk

Celkové výnosy verejných vysokých škôl predstavovali v roku 2004 výšku  11 357 mil. Sk.
 Z toho:

1. výnosy hlavnej činnosti
10 551 mil. Sk

2. výnosy podnikateľskej činnosti
806 mil. Sk

Hospodársky výsledok verejných vysokých škôl v roku 2004 bol zisk 194 mil. Sk.6 Z toho:

1. hospodársky výsledok hlavnej činnosti
 99 mil. Sk

2. hospodársky výsledok podnikateľskej činnosti
95 mil. Sk

Súhrnné náklady a výnosy verejných vysokých škôl, ako i hospodársky výsledok jednotlivých verejných vysokých škôl, sú uvedené v tabuľkách č. 29 až 31. Náklady, výnosy a hospodársky výsledok v oblasti sociálnej podpory študentov sú v tabuľkách č. 32 až 34.
(110) Celkový hospodársky výsledok verejných vysokých škôl v roku 2004 v hlavnej činnosti bol zisk 99 mil. Sk. S kladným hospodárskym výsledkom v hlavnej činnosti skončilo v roku 2004 deväť vysokých škôl: UK Bratislava, PU Prešov, UCM Trnava, UKF Nitra, TU Košice,1 SPU Nitra, VŠMU Bratislava a KU Ružomberok, UJS Komárno. Nulový hospodársky výsledok dosiahla VŠVU Bratislava.
(111) Po zohľadnení výsledkov podnikateľskej činnosti dosiahli celkový kladný hospodársky výsledok okrem už menovaných verejných vysokých škôl ešte UPJŠ Košice, UMB Banská Bystrica, TVU Trnava, STU Bratislava a EU Bratislava.
Štruktúra nákladov a výnosov v hlavnej činnosti

(112) Na tomto mieste sú uvedené hlavné položky nákladov a výnosov v hlavnej činnosti. Celkové náklady v hlavnej činnosti predstavovali 10 452 mil. Sk (pozri tabuľku č. 30). Hlavné položky vrátane ich percentuálneho podielu na celkových nákladoch sú nasledovné: 
1. 501 – spotreba materiálu
697 mil. Sk
6,7 % 

2. 502 – spotreba energie
771 mil. Sk
7,4 %

3. 504 – predaný tovar
187 mil. Sk
1,8 %

4. 511 – opravy a údržba
200 mil. Sk
1,9 %

5. 512 – cestovné
155 mil. Sk
1,5 %

6. 518 – ostatné služby
700 mil. Sk
6,7 %

7. 521 – mzdové náklady
4 661 mil. Sk
44,6 %

8. 524 – zákonné sociálne poistenie
1 587 mil. Sk
15,2%

9. 527 – zákonné sociálne náklady
185 mil. Sk
1,8 %

10. 549 – iné ostatné náklady
500 mil. Sk
4,8 %

11. 551 – odpisy
488 mil. Sk
4,7 %

(113) Celkové výnosy hlavnej činnosti predstavovali 10 551 mil. Sk (pozri tabuľku č. 29). Hlavné položky vrátane ich percentuálneho podielu na celkových výnosoch sú nasledovné: 
1. 601 – tržby za vlastné výrobky
155 mil. Sk
1,5 %

2. 602 – tržby z predaja služieb
619 mil. Sk
  5,9 %

3. 604 – tržby za predaný tovar
185 mil. Sk
 1,8 %

4. 644 – úroky
18 mil. Sk
0,2 %

5. 649 – iné ostatné výnosy7
1 055 mil. Sk
10,0 %

6. 658 – výnosy z prenájmu majetku
22 mil. Sk
0,2 %

7. 691 – prevádzkové dotácie
8 394 mil. Sk
79,6 %

Poznámka: Dotácie na hlavnú činnosť boli vyššie, do výnosov sa však dostali len tie, ktoré neboli zúčtované ako výnosy budúcich období (napríklad na pokračujúce projekty).

Kapitálové výdavky

(114) V roku 2004 bola verejným vysokým školám prostredníctvom kapitoly MŠ SR zo štátneho rozpočtu poskytnutá kapitálová dotácia v sume 1 012 558 tis. Sk. Štruktúra poskytnutých finančných prostriedkov bola nasledovná:

1. na nákup budov, realizáciu stavieb a rekonštrukcie
773 429 tis. Sk

2. na rozvojové projekty
134 279 tis. Sk

3. na výskumné projekty
104 850 tis. Sk

(115) K 31. 12. 2004 bolo v oblasti vysokého školstva rozostavaných 63 stavieb, na ktorých dokončenie je potrebných 1 439 mil. Sk.
Záverečná poznámka k výsledkom hospodárenia

(116) 
Nový spôsob hospodárenia verejných vysokých škôl znamená zásadnú zmenu podmienok, v ktorých pôsobia. Na jednej strane podstatne zvyšuje nároky na riadiacich pracovníkov a zodpovednosť za ich rozhodnutia. Na druhej strane však poskytuje verejným vysokým školám podstatne viac možností na uplatnenie ich tvorivého potenciálu ako v období pred transformáciou. Výsledky roku 2004 potvrdzujú, že vysoké školy pokračujú  v úspešnom využívaní týchto možností.
Časť III

3. Záver k správe

(117) Na základe údajov uvedených v správe možno rok 2004 pokladať pre slovenské vysoké školstvo z viacerých hľadísk za mimoriadne významný.

(118) Výsledky dosiahnuté vo vysokom školstve v roku 2004 potvrdzujú, že nové pravidlá zavedené zákonom o vysokých školách a nadväznými predpismi majú na aktivity vysokých škôl stimulujúci vplyv.

(119) Aj rok 2004 potvrdil, že reformná cesta, ktorou sa slovenské vysoké školstvo vydalo, je náročná, a úplna implementácia reformných zmien, vrátane ich legislatívneho zavŕšenia, si bude ešte vyžadovať čas i úsilie. 

(120) Ak budeme za najvýraznejší výsledok roku 2004 v oblasti vysokého školstva pokladať rozšírenie jeho kapacít, ktoré sa prejavilo v rekordnom náraste študentov, tak za najpozitívnejší trend možno považovať iniciovanie aktivít zameraných na jeho kvalitu. Zákon o vysokých školách poskytuje na jej podporu početné nástroje, pre ďalšie obdobie je hlavnou úlohou ministerstva v spolupráci s akademickou obcou ich čo najdôslednejšie využívať.  

� V záverečnej etape spracovania správy sa ukázalo, že kladný hospodársky výsledok TU Košice bol dosiahnutý nesprávnym účtovaním odpisov. V súlade so zákonom o účtovníctve sa oprava uskutoční v účtovnom období 2005. Kladný hospodársky výsledok v roku 2004 teda dosiahlo 14 verejných vysokých škôl.


� Správa sa zaoberá len verejnými a súkromnými vysokými školami, preto v uvedených údajoch nie sú zahrnutí študenti na štátnych vysokých školách.


� Podľa zisťovania UIPŠ o prijímacom konaní za rok 2004, len občania SR


� Podrobná správa o činnosti AK je predmetom osobitného materiálu, ktorý je určený pre rokovanie vlády SR.


� Súvaha vyjadruje v prehľadnej a usporiadanej forme peňažné vyjadrenie majetku podľa druhov (aktíva) a podľa zdrojov (pasíva) k určitému dňu. 


� Vzhľadom na skutočnosť uvedenú v poznámke 1 je skutočná hodnote fondov vyššia o 107 mil. Sk a výsledok hospodárenia o 107 mil. Sk nižší.


� Vzhľadom na skutočnosť uvedenú v poznámke 1 je skutočná hodnote výnosov o 107 mil. Sk nižšia.
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