„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia  správa

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky na základe uznesenia vlády SR č. 435 z 17. júna 1997 zabezpečuje úlohy Slovenskej republiky vyplývajúce z Dohody o založení spoločnej organizácie INTEROCEANMETAL z 27. apríla 1987, Dohovoru OSN o morskom práve z 10. decembra 1982 a Dohody o uplatňovaní časti XI Dohovoru OSN o morskom práve z 29. júla 1994, pokiaľ sa týka geologického prieskumu a budúceho využívania polymetalických konkrécií z pridelenej oblasti na dne Tichého oceána.  Uznesením vlády SR č. 745 z 31. augusta 1999 bol RNDr. Jozef Franzen od 1. septembra 1999 vymenovaný za splnomocnenca vlády Slovenskej republiky v spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL.

Z dôvodu zmeny v personálnom obsadení funkcie generálneho riaditeľa sekcie geológie a prírodných zdrojov Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky minister životného prostredia Slovenskej republiky navrhuje odvolať RNDr. Jozefa Franzena z funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky v spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL a vymenovať Ing. Miroslava Zachara za splnomocnenca vlády Slovenskej republiky v spoločnej organizácii INTEROCEANMETAL.
            Osobné údaje uvedené v životopise navrhujeme nesprístupniť na základe § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

          Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

          Predkladaný návrh nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a z toho dôvodu sa nevyhotovuje doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

