Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské  prostredie

Prvá časť: odhad dopadov na verejné financie


S účinnosťou od 1. septembra 2007 sa navrhujú nariadením vlády Slovenskej republiky upraviť sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie. Pri úprave bol zohľadnený rast inflácie. V rámci tejto úpravy budú zvýšené aj sumy podmienené starostlivosťou o dieťa do jedného roku veku a tehotenstvom. 
Predpokladaný nárast čerpania finančných prostriedkov v nadväznosti na úpravu súm dávky v hmotnej núdzi, zvýšenia dávky v hmotnej núdzi pre tehotné ženy, dávky rodičom starajúcim sa o dieťa do jedného roka veku a príspevku na bývanie  bude v roku 2007 o 35,6 mil. Sk, v roku 2008 o 114,4 mil. Sk, v roku 2009 o 144,4 mil. Sk a v roku 2010 o 145,4 mil. Sk. 

Pri komplexnom posúdení rozpočtu v rámci programu 07C Sociálna inklúzia zvýšenie súm dávky a príspevkov bude zabezpečené v rámci finančných prostriedkov rozpočtovaných na rok 2007 a návrhu finančných prostriedkov rozpočtovaných na roky 2008 až 2010 v rámci kapitoly Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

Návrh nariadenia nemá dopad na rozpočet obcí a na rozpočty vyšších územných celkov. Vyčíslenie finančných dôsledkov na rozpočty obcí vyplývajúcich z realizácie zákona, v rámci ktorého sa  predpokladá  od 1. januára 2009  presun kompetencií do pôsobnosti obcí, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predloží v roku 2008 pri príprave a zostavovaní návrhu rozpočtu na rok 2009 a ďalšie roky Ministerstvu financií Slovenskej republiky.
Druhá časť: 
odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie,  nepredpokladá negatívny dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

Tretia časť: odhad dopadov na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie, nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie na miestnej, regionálnej i celoslovenskej úrovni.

Štvrtá  časť: odhad dopadov na zamestnanosť

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie, nepredpokladá negatívny dopad na zamestnanosť.

Piata časť:  odhad dopadov  na  podnikateľské prostredie
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa upravujú sumy dávky v hmotnej núdzi a príspevku na bývanie, nepredpokladá dopad na podnikateľské prostredie.
