  Dôvodová správa

A. Všeobecná časť

Návrh nariadenia vlády, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z., bol vypracovaný na základe úlohy B. 3 uznesenia vlády SR č. 799 zo dňa 28. septembra 2006. 

          Účelom predkladaného návrhu nariadenia vlády je upraviť podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov pre regionálne školstvo v súlade so zákonom č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov, ktorý bol novelizovaný zákonom č. .../2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
          V súvislosti so systémovým riešením v súlade s princípmi fiškálnej decentralizácie sa mení spôsob financovania neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení v zriaďovateľskej pôsobnosti štátom uznanej cirkvi alebo náboženskej spoločnosti a inej právnickej osoby alebo fyzickej osoby. Tieto nebudú od 1. januára 2007 financované z rozpočtu Ministerstva školstva SR, ale z výnosu dane obcí a samosprávnych krajov. Z  kapitoly Ministerstva školstva SR budú od 1. januára 2007 financované štátne školy, neštátne školy a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov.

            Mzdový normatív sa určuje aj v závislosti od zaradenia pedagogických zamestnancov do platových tried a to prostredníctvom príslušných koeficientov kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov. Koeficient kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov sa zavádza za účelom vyrovnania existujúcich rozdielov v poskytovaní mzdových prostriedkov. Uvedená zmena bude mať aj motivačný vplyv na zriaďovateľov a riaditeľov škôl a školských zariadení, aby zamestnávali kvalifikovaných pedagogických zamestnancov, resp. aby pedagogickí zamestnanci si kvalifikáciu zvyšovali aj v priebehu pedagogickej praxe.

V nariadení vlády sa navrhujú úpravy na ďalšie skvalitnenie normatívneho systému financovania regionálneho školstva. Vytvárajú sa tri skupiny pre financovanie zvýšených nákladov individuálne integrovaných žiakov základnej školy a strednej školy podľa druhu postihnutia alebo intelektového nadania s rozdielnymi koeficientmi, ktoré by zohľadňovali náročnosť vzdelávania týchto žiakov.

          Upravuje sa financovanie žiakov základnej školy vzdelávaných podľa učebných plánov pre triedy s rozšíreným vyučovaním, nakoľko náklady na zabezpečenie rozšíreného vyučovania sú vyššie v porovnaní s vyučovaním v bežných triedach.
          Pri financovaní špeciálnych tried v základnej škole sa postupuje rovnako ako pri financovaní špeciálnej základnej školy, čo súvisí s rovnakým počtom žiakov pripadajúcich na jedného pedagogického zamestnanca.

           Kategória špeciálnych stredných škôl sa rozdelí na dve kategórie – gymnáziá a stredné odborné školy a stredné odborné učilištia. Financovanie nákladov na žiakov, ktorí navštevujú reedukačné detské domovy, reedukačné domovy pre mládež a  liečebno-výchovné sanatóriá v súčasnosti nezohľadňuje rozdielne náklady na žiakov podľa druhu školy. Z uvedeného dôvodu sa financujú zvlášť školy pri uvedených školských zariadeniach a samostatne ostatné náklady na školské zariadenie (ubytovanie, stravovanie, vreckové, ošatenie a pod.) samostatným normatívom.
Upravuje sa ustanovenie o garantovanom minime a dohodovacom konaní v súlade s novelou  zákona č. 597/2003 Z. z.
Návrh nariadenia vlády nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Predkladaný návrh je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, Medzinárodnými zmluvami a Dohovormi, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi Slovenskej republiky.

Doložka  finančných,  ekonomických,  environmentálnych vplyvov  a  vplyvov  na  zamestnanosť  a  podnikateľské prostredie

1.  Dopad na verejné financie
Návrh nariadenia vlády nemá dopad na verejné financie.

2. Dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na uvedené skupiny.

3. Dopad na životné prostredie

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na životné prostredie.

4. Dopad na zamestnanosť

Návrh nariadenia vlády nemá dopad na zamestnanosť.

DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI PRÁVNEHO PREDPISU
S PRÁVOM EURÓPSKYCH SPOLOČENSTIEV A EURÓPSKEJ ÚNIE

1. Predkladateľ právneho predpisu: vláda  Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 2/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 758/2004 Z. z. a nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 662/2005 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev, 

b)   nie je upravená v práve Európskej únie, 

c)  nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.
B. Osobitná časť 
K Čl. I

K bodu 1
Legislatívno-technická úprava súvisiaca so zosúladením financovania základných umeleckých škôl v zmysle zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení neskorších zákonov (ďalej len „zákon“). S účinnosťou od 1. januára 2007 sa všetky základné umelecké školy financujú z výnosu dane fyzických osôb. 

K bodu 2
V súvislosti s legislatívno-technickou úpravou súvisiacou so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR sa upravuje aj nadpis nad ustanovením § 2 nariadenia vlády SR.
K bodu 3
Legislatívno-technická úprava súvisiaca so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR. Zároveň sa zavádza nová kategória – stredné odborné učilištia, ktoré sú samostatnou kategóriou špeciálnych škôl s jednotným normatívom. V súčasnosti sú stredné odborné učilištia financované ako kategória špeciálne stredné školy. Do kategórie špeciálnych stredných škôl sú zaradené gymnáziá, stredné odborné školy a stredné odborné učilištia. Z prepočítania učebných plánov pre tieto druhy škôl vyplýva, že stredné odborné učilištia sú najmä materiálnym vybavením náročnejšie a personálne náročnejšie ako gymnáziá a stredné odborné školy. Navrhovanou zmenou sa vytvorí priestor na skvalitnenie financovania stredných odborných učilíšť vzhľadom na ich špecifické zameranie. Samostatný normatív pre stredné odborné učilištia sa uplatní aj pri spôsobe financovania reedukačných detských domovov, reedukačných domovov pre mládež a liečebno-výchovných sanatórií.
K bodu 4 

V súvislosti s legislatívno-technickou úpravou súvisiacou so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR sa upravuje aj ustanovenie § 2 ods. 3 nariadenia vlády SR na základe prevádzkovej náročnosti škôl.
K bodu 5
Legislatívno-technická úprava súvisiaca so zosúladením financovania neštátnych základných umeleckých škôl, neštátnych školských zariadení a neštátnych špeciálnych školských zariadení v zmysle zákona a spojenia kategórií škôl uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR. S účinnosťou od 1. januára 2007 sa neštátne základné umelecké školy, neštátne školské zariadenia a neštátne špeciálne školské zariadenia  financujú prostredníctvom výnosu dane obcí a vyšších územných celkov. Zároveň sa upravuje objem finančných prostriedkov pre kategórie škôl uvedených v § 2 ods. 1. 
K bodu 6
V ustanovení § 3 odseku 2 sa v tretej vete upravuje spôsob určenia podielu finančných prostriedkov na teplo z finančných prostriedkov na prevádzkové náklady. 
K bodu 7
V ustanovení § 3 ods. 3 sa určuje spôsob výpočtu mzdového normatívu pre konkrétnu školu v kategóriách škôl uvedených v § 2 ods. 1. 

Ustanovenie § 3 ods. 4 sa rozdelilo na písmeno a) a písmeno b). Písmeno a) obsahuje pôvodný text ustanovenia § 3 ods. 4. Písmeno b) tohto ustanovenia je doplnené a určuje spôsob výpočtu hodnoty koeficientu kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov školy.
Legislatívno-technická úprava v ustanovení § 3 ods. 5 súvisiaca s výpočtom základného mzdového normatívu pri zavedení koeficientu kvalifikačnej štruktúry pedagogických zamestnancov školy.

K bodu 8
V ustanovení § 4 ods. 4 sa upravuje spôsob financovania žiaka základnej školy a strednej školy študujúceho v dennej forme štúdia so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorý nie je žiakom špeciálnej školy (ďalej len „integrovaný žiak“). Zavádzajú sa tri skupiny pre financovanie zvýšených nákladov individuálne integrovaných žiakov podľa druhu postihnutia alebo intelektového nadania. Návrh rozdielneho financovania integrovaných žiakov vychádza z rozdielnych nákladov na vzdelávanie integrovaného žiaka  s rôznym druhom postihnutia alebo intelektového nadania (napr. s poruchami učenia, správania, ale aj žiaci so zmyslovým postihnutím, autisti). Čím je postihnutie žiaka závažnejšie, tým je jeho vzdelávanie finančne náročnejšie, čo zohľadňujú aj učebné plány a navrhnuté koeficienty pre financovanie týchto žiakov.

K bodu 9
Legislatívno-technická úprava v ustanovení § 4 ods. 6 súvisiaca so zmenou ustanovenia § 4 ods. 4.

K bodu 10
V ustanovení § 4 ods. 8 sa upravuje financovanie žiaka základnej školy, ktorý navštevuje triedu s rozšíreným vyučovaním informatiky, cudzích jazykov, výtvarnej výchovy, atď. Zavádza sa normatív na žiaka základnej školy, ktorý navštevuje triedu s rozšíreným vyučovaním informatiky, cudzích jazykov alebo triedu so športovou prípravou, ktorý je      108 % normatívu na žiaka študujúceho v dennej forme štúdia a normatív na žiaka základnej školy, ktorý navštevuje triedu s rozšíreným vyučovaním predmetov okrem vyššie uvedených predmetov, ktorý je 104 % normatívu na žiaka študujúceho v dennej forme štúdia. V súčasnej dobe sú žiaci týchto tried financovaní rovnako ako žiaci tried bez rozšíreného vyučovania. Zriaďovatelia týchto škôl (hlavne v mestách) nedokážu náklady na rozšírené vyučovanie predmetov dofinancovať v rámci percentuálnych podielov (§ 5 zákona). Triedy s rozšíreným vyučovaním v školskom roku 2005/06 navštevovalo 130 368 žiakov, čo predstavuje približne 24,5 % z celkového počtu žiakov základných škôl (532 188).
V ustanovení § 4 ods. 9 sa upravuje výpočet objemu finančných prostriedkov pre školu zriadenú pri liečebno-výchovnom sanatóriu, reedukačnom detskom domove a reedukačnom domove pre mládež. Spôsob výpočtu je totožný ako výpočet objemu finančných prostriedkov určených na financovanie nákladov (ošatenie, vreckové, strava a pod.) na žiakov týchto školských zariadení.
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR. V ustanovení § 4 ods. 10 sa upravuje normatívny príspevok na žiaka internátu pri špeciálnej škole (pôvodné ustanovenie § 9a ods. 5).
V ustanovení § 4 ods. 11 sa upravuje financovanie špeciálnych tried v základnej škole. Navrhujeme financovať žiakov vzdelávaných v špeciálnych triedach bežnej základnej školy rovnako ako žiakov špeciálnych základných škôl, t. j. normatív na žiaka sa určí v nadväznosti na skupinu, do ktorej bol zaradený a príslušného koeficientu podľa prílohy č. 6 k nariadeniu vlády. Táto úprava súvisí aj so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR (pôvodné ustanovenie § 9a ods. 7).
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR. V ustanovení § 4 ods. 12 pre žiaka školy pri zdravotníckom zariadení (pôvodné ustanovenie  § 9a ods. 8).
K bodu 11
Legislatívno-technická úprava v ustanoveniach § 8 ods. 1 až 3 a ods. 5 súvisiaca so zmenou financovania neštátnych základných umeleckých škôl, neštátnych školských zariadení a neštátnych špeciálnych školských zariadení v zmysle zákona. S účinnosťou od     1. januára 2007 sa neštátne základné umelecké školy, neštátne školské zariadenia a neštátne špeciálne školské zariadenia budú financovať z výnosu dane obcí a vyšších územných celkov. Prostredníctvom tohto ustanovenia budú financované od 1. januára 2007 len školské zariadenia - domovy mládeže a materské školy v zriaďovateľskej pôsobnosti krajských školských úradov.
K bodu 12
V ustanovení § 9 ods. 1 písmeno e) ide o legislatívno-technickú úpravu.

K bodu 13
V ustanovení § 9 ods. 1 písmená f) a g) ide o legislatívno-technickú úpravu.
K bodu 14
V ustanoveniach § 9 ods. 3 a 5 ide o legislatívno-technickú úpravu.
K bodu 15
Ustanovenie § 9 ods. 11 sa vypúšťa. Ide o legislatívno-technickú úpravu.
K bodu 16
Ustanovenie § 9a sa vypúšťa, vrátane nadpisu. Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3.
K bodu 17
Ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so spojením kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3.
K bodu 18
Ustanovenie § 9b ods. 5 určuje financovanie špeciálnopedagogických poradní a detských integračných centier podľa počtu skutočných klientov (skutočný klient = dieťa/žiak prijatý do školského zariadenia na základe rozhodnutia riaditeľa vo veku od narodenia do ukončenia prvej prípravy na povolanie). Financovanie nákladov na klientov je v súčasnosti viazané na územnú pôsobnosť (okres, kraj) týchto školských zariadení a zároveň sa sleduje klient – dieťa/žiak podľa príslušnosti k materskej škole, špeciálnej materskej škole, základnej škole, špeciálnej základnej škole, strednej škole, špeciálnej strednej škole atď.

V ustanovení § 9b odseku 6 ide o legislatívno-technickú úpravu, ktorá súvisí so zosúladením názvu s § 17 zákona č. 279/2003 Z. z. o školských zariadeniach v znení neskorších predpisov.

K bodu 19
V nadpise § 12 ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so zmenou zákona č. 597/2003 Z. z.
V ustanovení § 12 písm. b) sa upresňuje postup poskytovania garantovaného minima v súvislosti so zmenou zákona č. 597/2003 Z. z.
V ustanovení § 12 písm. c) ide o legislatívno-technickú úpravu.

K bodu 20
V ustanovení § 13 ods. 1 ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so zmenou financovania neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení.
K bodu 21
V ustanovení § 13 ods. 3 ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu s vypustením písm. f) v § 9.
K bodu 22
V ustanoveniach § 13 ods. 7 a 8 ide o legislatívno-technickú úpravu súvisiacu so zmenou financovania neštátnych základných umeleckých škôl a neštátnych školských zariadení.

K bodu 23
Ustanovenie § 13 ods. 9 upravuje objem finančných prostriedkov určený na financovanie škôl o objem vyčlenený na dofinancovanie zriaďovateľov štátnych škôl na garantované minimum v súlade so zákonom č. 597/2003 Z. z..
K bodu 24
Ide o aktualizáciu prílohy 1, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K bodu 25
Ide o aktualizáciu prílohy 2, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K bodu 26
Príloha č. 2a sa vypúšťa z dôvodu spojenia kategórií škôl s jednotným mzdovým normatívom uvedených v § 2 ods. 1 a § 9a ods. 3 nariadenia vlády SR. Koeficienty personálnej, ekonomickej, tepelnej a prevádzkovej náročnosti pre tieto kategórie škôl budú vyjadrené v prílohe č. 1. 
K bodu 27
Ide o aktualizáciu prílohy 3, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K bodu 28
Ide o aktualizáciu prílohy 6, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K bodu 29
Ide o novú prílohu 7, ktorá je súčasťou predkladaného materiálu.
K Čl. II


Navrhuje sa účinnosť 1. januára 2007.
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