
Predkladacia správa

Správu o plnení strategických cieľov vyplývajúcich z Novej stratégie rozvoja         cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 predkladáme na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 417 z 9. mája 2007. 

  Cieľom predloženej priebežnej správy je informovať o súčasnom stave a plnení úloh, a to v členení podľa jednotlivých špecifických cieľov. Priebežná správa vychádza z vlastných podkladov ako aj materiálov dotknutých rezortov, a to od prijatia predchádzajúcej správy, ktorú vláda SR vzala na vedomie 14. novembra 2007. 

Správa v úvodnej časti uvádza súčasný stav turizmu z dôvodu zdokumentovania jeho vývoja na základe základných štatistických údajov. V nasledujúcej časti sú uvedené jednotlivé špecifické ciele a plnenie úloh aj s ohľadom na predchádzajúce obdobie. 

Návrh uznesenia vlády SR vychádza z toho, že v Novej stratégii rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 mapa regionalizácie cestovného ruchu v strednodobom horizonte nepokrýva časový horizont roku 2013 tak, ako sa to predpokladá v plánovacom období pre štrukturálne fondy EÚ a zo súčasného znenia Regionálneho operačného programu. V nadväznosti na výsledky plánovaného strategického hodnotenia Regionálneho operačného programu počas programového obdobia 2007-2013 bude potrebné zapracovať kategorizáciu regiónov cestovného ruchu v dlhodobom horizonte do Regionálneho operačného programu s tým, že za oprávnené regióny na príjem pomoci budú považované aj regióny cestovného ruchu regionálneho a nadregionálneho významu
Súčasne návrh uznesenia vlády SR obsahuje aj návrh na zrušenie legislatívnej úlohy týkajúcej sa združení cestovného ruchu. Tento návrh vychádza z doterajšieho legislatívneho procesu k uvedenej právnej norme, predovšetkým však stanovísk ZMOS-u a samosprávnych krajov. 

 Novú stratégiu rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 schválila vláda SR uznesením číslo 417 z 9. mája 2007 ako plnenie úlohy vyplývajúcej z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2006 - 2010. Táto ako strategický cieľ pre cestovný ruch stanovuje zvyšovanie konkurencieschopnosti cestovného ruchu pri lepšom využívaní jeho potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. Jej cieľom je posilnenie postavenia odvetvia cestovného ruchu v národnom hospodárstve, zvýšenie atraktívnosti Slovenska ako dovolenkového cieľa, zvýšenie objemu pobytového cestovného ruchu, zlepšenie štruktúry zahraničných návštevníkov Slovenska skvalitňovaním poskytovaných služieb a podpora tvorby nových pracovných príležitostí najmä v regiónoch s významným potenciálom pre cestovný ruch.

Toto je 5 špecifických cieľov, pričom na ich plnenie Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu SR prijala 34 úloh.

Ďalší dokument, Štátna politika cestovného ruchu SR, stanovuje 4 zásady na jej realizáciu. Hodnotenie ich plnenia tvorí II. časť materiálu.

Materiál nemá priamy ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadná pripomienka Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR bola čiastočne odstránená tým,  že bol doplnený bod C.1 návrhu uznesenia a upravený termín plnenia, predkladacia správa i správa. V prípade 2 zásadných pripomienok rezortu školstva, na základe rokovacieho konania, rezort od jednej zásadnej pripomienky odstúpil a druhá bola akceptovaná zapracovaním textu. 
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