Predkladacia správa

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá z vlastnej  iniciatívy návrh na vyňatie príspevkovej organizácie Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie z uskutočnenia transformácie štátnych príspevkových organizácií na akciové spoločnosti so 100% majetkovou účasťou štátu schválenej  uznesením vlády SR č. 936 z 30. novembra 2005.                 
Vojenský technický a skúšobný ústav Záhorie (ďalej len „VTSÚ Záhorie“) je príspevkovou organizáciou; predmet jeho činnosti je zameraný na poskytovanie služieb priamo súvisiacich s plnením úloh rezortu ministerstva obrany, ktoré majú rezortný, celoštátny aj medzinárodný rozmer. Poskytuje priemyselné služby súvisiace predovšetkým s vojenským materiálom, ako je napríklad výzbroj, výbušniny, munícia a jej komponenty, tanková a automobilová technika, zbraňové systémy a munícia letectva a protivzdušnej obrany, ženijná a cestná technika a ďalšie vojenské materiály. VTSÚ Záhorie ďalej  realizuje dôležité vedecko-výskumné a vývojové úlohy v oblasti obrany a bezpečnosti štátu,  vypracúva koncepcie, štúdie a prognózy v oblasti rozvoja efektívnych metód zabezpečovania potrieb na úseku obrany štátu. Dôležitú úlohu má v oblasti skúšobníctva vo vojenskej oblasti. Svojou činnosťou, ktorá je potreby obranyschopnosti a bezpečnosti SR nezastupiteľná, napĺňa  programové vyhlásenie vlády SR v oblasti vedy, výskumu a vývoja.
Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporov.

