Predkladacia správa

Vláda SR sa vo svojom Programovom vyhlásení zaviazala zachovať účelovosť Štátneho fondu rozvoja bývania a zabezpečiť prepojenie finančných prostriedkov zo sociálnej oblasti, fondov EÚ a účelových prostriedkov štátneho rozpočtu na bývanie, s cieľom zefektívniť ich využívanie.


V materiáli sa navrhujú zmeny a doplnenie zákona, ktoré sú vyvolané prechodom na menu EURO. 
Súčasne sa v predloženom materiáli navrhujú ďalšie zmeny a doplnenia, ktoré vyplynuli z realizácie zákona v praxi. Výstavba nájomných bytov sa uskutočňuje s využitím dotácie poskytovanej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR a úveru z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. V prípade, že dochádza ku kombinácii týchto zdrojov, je žiaduce, aby tieto systémy boli zosúladené v oblasti finančného krytia. V návrhu sa upravuje možnosť v rámci rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania rozpočtovať zdroje pre financovanie stavieb, na ktoré sa poskytuje podpora z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR.
V súvislosti s rozsahom zanedbanosti bytového fondu sa neustále zvyšuje objem podpory realizovanej Štátnym fondom rozvoja bývania. Tento rozsah zvyšuje požiadavky na kontrolu vykonávanú predovšetkým zamestnancami krajských stavebných úradov. Navrhuje sa preto zmeniť rozčlenenie výkonu kontroly medzi krajské stavebné úrady a obce v sídle okresu, na ktoré bol prenesený výkon štátnej správy v oblasti bývania.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania uplatnili zásadné pripomienky podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo financií SR a Najvyšší kontrolný úrad SR. Všetky zásadné pripomienky sú v materiáli akceptované. Vzhľadom na uvedené predmetný materiál predkladám na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR bez rozporov.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh zákona dňa 15. júla 2008 a odporučila ho po zapracovaní pripomienok prijatých na rokovaní Legislatívnej rady vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR v novom znení.
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