Vyhodnotenie pripomienkového konania

Spôsob pripomienkového konania: skrátený postup (7. mája – 23. mája 2005)
Zoznam oslovených subjektov:  
                                   1.  Ministerstvo zahraničných vecí SR

                             2.  Ministerstvo financií SR

                             3.  Ministerstvo kultúry SR

                             4.  Ministerstvo zdravotníctva  SR      

                             5.  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR

                             6.  Ministerstvo školstva SR

                             7.  Ministerstvo spravodlivosti SR

                             8.  Ministerstvo  životného prostredia SR

                             9.  Ministerstvo pôdohospodárstva SR

                             10. Ministerstvo hospodárstva SR

                             11. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

                             12. Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR

                             13. Ministerstvo vnútra  SR

                             14. Úrad vlády SR
     15. Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a  

           menšiny 

Počet oslovených subjektov:        15         
Zaslali do stanoveného termínu: 11 
Zaslali po termíne:                        0
Vôbec nezaslali:  Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo hospodárstva SR                        
Subjekty, ktoré mali pripomienky: Úrad vlády SR, Vedúci Úradu vlády SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR;
Subjekty, ktoré nemali pripomienky: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny 
Počet vznesených pripomienok, z tohto zásadných: 7/3 
Počet akceptovaných: 7
Počet čiastočne akceptovaných: 0
Počet neakceptovaných: 1
Rozporové konanie: Ministerstvo zahraničných vecí SR
Počet odstránených pripomienok: 3
Počet neodstránených pripomienok: 0
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	· Odporúčame z názvu vypustiť slovo „materiál“ a uviesť „Návrh systémového riešenia..“ 

· V bode b) navrhované riešenie v ods. 3 odporúčame doplniť skutočnosti, ktoré považujete za systémové v ods. 1 a 2,


	
	
	

	Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR
	
	    O 

O


	A

A


	Text upravený.

Text upravený



	Úrad vlády SR

Vedúci úradu vlády SR


	Do časti a) materiálu odporúčam doplniť analýzu rozdielu finančných dopadov podľa súčasného stavu na vysielaných príslušníkov pôsobiacich pri orgánoch, národných podporných prvkoch, pri vojenských veliteľstvách a vojenských štruktúrach NATO/EÚ oproti navrhovanému stavu pri vysielaní do vojenskej operácie a na ministerstvo obrany vo vynaložených finančných prostriedkoch podľa súčasného stavu a predpokladanom objeme finančných prostriedkov po schválení navrhovaného riešenia. 
	    O
	    A
	Text doplnený a zjednoznačnený. 



	Ministerstvo zahraničných vecí SR


	· Uviesť v predkladanom materiáli jednoznačne, čo presne je obsahom navrhovaného systémového riešenia. Odôvodnenie: Z predkladaného materiálu jednoznačne nevyplýva, čo je obsahom navrhovaného systémového riešenia.  Pokiaľ je tým riešením úloha B.1. návrhu uznesenia vlády SR, nie je z nej jasné, o aký materiál by presne išlo – či materiál informačného charakteru, ktorý by vláda iba zobrala na vedomie (ako sa dá usudzovať z bodu A.2. návrhu uznesenia a tiež z posledného odstavca v bode b) samotného materiálu), alebo by išlo (mohlo ísť) o materiál, ktorým by vláda vyslanie dotknutých príslušníkov OS SR do operácií MKM schvaľovala. Z návrhu predkladaného materiálu nie sú zrejmé ani právne následky takýchto rozhodnutí vlády. V prvom odstavci bodu b) predkladaného materiálu sa naproti tomu uvádza, že „ ... je účelom prijať na národnej úrovni systém, na základe ktorého by uvedené rozhodnutie podliehalo posúdeniu ... „ z čoho možno usudzovať, že samotný systém by sa mal ešte len vypracovať a následne prijať, nie však uvedené, v čom by mal konkrétne spočívať.

· Vypustiť z predkladaného návrhu materiálu  požiadavku, aby na základe systému prijatého na národnej úrovni „ ... uvedené rozhodnutie podliehalo posúdeniu, a to s ohľadom na jeho efektívnosť, účelnosť, požiadavky príslušného orgánu, štruktúry alebo veliteľstva NATO/EÚ a v neposlednom rade by zohľadňovalo medzinárodné záujmy Slovenskej republiky.“ (viď prvý odstavec bodu b) predkladaného materiálu). Odôvodnenie: Takáto požiadavka by v praxi znamenala zavedenie významného národného obmedzenia na pôsobenie príslušníkov OS SR v orgánoch a štruktúrach, ktorých sa predkladaný materiál týka, a bola by tak v priamom rozpore s rozhodnutím Národnej rady SR, ktorá o ich vyslaní do týchto orgánov a štruktúr rozhodla „bez vymedzenia konkrétnych národných obmedzení s cieľom zabezpečiť, aby boli vyslaní príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plne k dispozícii príslušnému veliteľovi ...“ (viď 5. odsek v bode a) predkladaného materiálu). Uvedený postup by významne obmedzil využiteľnosť príslušníkov OS SR v orgánoch a štruktúrach, do ktorých boli vyslaní a tým nevyhnutne negatívne ovplyvnil aj ich postavenie v nich. Zároveň by ním mohla byť spochybnená dôveryhodnosť Slovenskej republiky ako plnohodnotného a spoľahlivého člena NATO/EÚ. V uvedenej súvislosti je treba zároveň zobrať do úvahy, že posudzovanie efektívnosti a účelnosti každej operácie MKM, rovnako ako toho, či jej realizácia zohľadňuje medzinárodné záujmy SR, má primárne prebiehať počas prípravy stanoviska SR na rokovanie Severoatlantickej rady a/alebo Rady EÚ,  ktorým prislúcha rozhodovanie o vykonaní danej operácie. Pri ich rozhodovaní o začatí každej prípadnej operácie má Slovenská republika ako plnoprávny člen právo veta, resp. priestor na uplatnenie svojich výhrad. 

· Doplniť do predkladaného materiálu vyhodnotenie dopadu akéhokoľvek v budúcnosti navrhovaného systémového riešenia na postavenie a využiteľnosť príslušníkov OS SR v dotknutých orgánoch a štruktúrach NATO/EÚ (najlepšie podložené stanoviskom kompetentného orgánu NATO/EÚ, či priamo vyjadrením príslušného veliteľa). Odôvodnenie: Okrem vyššie uvedených politických argumentov je treba brať do úvahy aj časový faktor, teda významne zníženú flexibilitu príslušných veliteľov NATO/EÚ pri nasadzovaní im pridelených príslušníkov OS SR do (už raz politicky odsúhlasených) operácií, ak by SR trvala na ad-hoc posudzovaní každej takejto požiadavky vo svojich národných štruktúrach. Táto znížená flexibilita by sa mohla ukázať ako významný limitujúci faktor aj v situáciách, ak by sa príslušná požiadavka na nasadenie javila zo strany SR ako po všetkých stránkach bezproblémová, či dokonca mimoriadne žiadúca.

·  Dopracovať predkladaný návrh materiálu tak, aby obsahoval jednoznačne formulovaný návrh systémového riešenia, ktoré by bralo do úvahy tak materiálno-technické otázky týkajúce sa financovania a personálnej podriadenosti príslušníkov OS SR vyslaných do orgánov a štruktúr NATO/EÚ, ako aj politický záujem Slovenskej republiky pôsobiť v uvedených integračných zoskupeniach ako plnohodnotný, spoľahlivý a dôveryhodný člen.
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	Na základe rozporového konania z 24. 5. 2007 boli všetky zásadné pripomienky prerokované a akceptované, čo deklaruje písomné stanovisko MZV SR. 
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