P r e d k l a d a c i a   s p r á v a


Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR návrh na uzavretie Dohovoru o pristúpení Českej republiky, Estónskej republiky, Cyperskej republiky, Lotyšskej republiky, Litovskej republiky, Maďarskej republiky, Maltskej republiky, Poľskej republiky, Slovinskej republiky a Slovenskej republiky k Dohovoru o zamedzení dvojitého zdanenia v súvislosti s úpravou zisku združených podnikov zo dňa 23. júla 1990 v znení zmien a doplnení dohovoru z 21. decembra 1995 a protokolu z 25. mája 1999 na základe plnenia záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky do Európskej únie.


Pôvodný Dohovor zo dňa 23. júla 1990 môže nadobudnúť platnosť, len ak ho ratifikujú všetky členské štáty Európskej únie. V záujme naplnenia tejto podmienky, Dohovor o pristúpení desiatich nových členských štátov Európskej únie vrátane Slovenskej republiky prejednala pracovná skupina Rady Európskej únie pre daňové otázky v rámci expertných rokovaní. Uvedená pracovná skupina aj za účasti nových členských štátov a po preskúmaní kompromisu predsedníctva  schválila znenie textu, tak ako je uvedené v predkladanom materiáli a jeho prílohách. Slovenská republika preto už nebude zasahovať do predloženého znenia.


S cieľom zabezpečiť, aby mohol byť Dohovor podpísaný pri príležitosti blížiaceho sa Coreperu, nasledujúceho po zasadaní ministerskej Rady ECOFIN, ktoré sa uskutoční dňa 16. novembra 2004, príslušné rezorty členských štátov, teda ministerstvá financií, musia vykonať opatrenia súvisiace so zabezpečením splnomocnení pre svojich stálych zástupcov pri Európskych spoločenstvách alebo ich alternátov.


V súčasných hospodárskych vzťahoch sa uplatňujú medzi Slovenskou republikou a jednotlivými členskými štátmi Európskej únie v tejto oblasti zmluvy o zamedzení dvojitého zdanenia. Cieľom predmetného Dohovoru nie je obmedziť pôsobnosť predmetných zmlúv, ale zefektívniť riešenie prípadov súvisiacich s úpravou ziskov prepojených podnikov a problémov vyplývajúcich z transferového oceňovania v rámci jednotnej Európskej únie.


Keďže Dohovor je v zmysle vnútroštátneho právneho poriadku SR zmluvou prezidentskej povahy, musí byť predložený na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky. Tento Dohovor je medzinárodnou zmluvou podľa článku 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky a má prednosť pred zákonmi. Dohovor o pristúpení v nadväznosti na pôvodný Dohovor o arbitráži priamo zakladá práva a povinnosti fyzických alebo právnických osôb pri zamedzení dvojitého zdanenia. Dohovor podlieha ratifikácii a zároveň je v súlade s Ústavou SR a s ústavnými zákonmi.

Uzavretie tohto zmluvného dokumentu nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet. Rozvojom hospodárskych vzťahov v rámci jednotnej Európskej únie sa predpokladá pozitívny vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest.


Po ukončení vnútrorezortného a medzirezortného  pripomienkového konania a legislatívneho schvaľovacieho procesu sa predpokladá, že sa predmetný Dohovor podpíše pri príležitosti blížiaceho sa Coreperu, nasledujúceho po zasadaní ministerskej Rady ECOFIN, ktoré sa uskutoční dňa 16. novembra 2004.


