Predkladacia správa


Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 bola vypracovaná v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR na roky 2006 – 2010. 

V predchádzajúcom období bola Stratégia rozvoja cestovného ruchu SR do roku 2013 prijatá uznesením vlády SR č. 632 z 24. augusta 2005. Rozvojová stratégia cestovného ruchu bola charakterizovaná z viacerých aspektov, ako sú produkt, trhy, regióny, komunikácia a distribúcia, prístup k cenovej politike, ľudské zdroje, organizácia a koordinácia, financovanie i štatistika a v neposlednom rade boli definované nosné formy cestovného ruchu na Slovensku. Možno však konštatovať, že táto stratégia nie dostatočne reagovala na procesy globalizácie, európske dokumenty a aj niektoré oblasti cestovného ruchu, ako je napríklad sociálny cestovný ruch a pod. Preto je navrhované aj zrušenie predmetných uznesení vlády SR.

V celosvetových a európskych meradlách sa dnes vo všeobecnosti hovorí  o cestovnom ruchu ako o jednom z najrýchlejšie sa rozvíjajúcich odvetví. Cieľom navrhovanej novej stratégie rozvoja cestovného ruchu v SR je stanovenie strategického cieľa pre cestovný ruch na Slovensku, a to s víziou až do roku 2013 tak, aby sa toto obdobie zhodovalo s plánovacím obdobím EÚ. Z takto stanoveného strategického cieľa vychádza návrh úloh na obdobie rokov 2006 – 2010 so zámerom zabezpečiť plnenie Programového vyhlásenia vlády SR na toto obdobie. 

 
Vláda SR sa v programovom vyhlásení na obdobie rokov 2006 – 2010 zaviazala, že prehodnotí Stratégiu rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky  do roku 2013 a stanoví zásady pre štátnu politiku rozvoja cestovného ruchu ako oblasť verejného záujmu s dôrazom na podporu rozvoja a významu domáceho a aktívneho zahraničného turizmu. Pripraví komplexnú legislatívu pre zabezpečenie realizácie štátnej politiky rozvoja cestovného ruchu s prihliadnutím na inštitucionalizáciu tohto odvetvia. 

Vychádzajúc z poznatkov vývoja cestovného ruchu, ako aj medzinárodných súvislostí, predovšetkým však z novo sa tvoriacej politiky cestovného ruchu na úrovni Európskej komisie, „Nová stratégia rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky“ stanovuje strategický cieľ, a to zvyšovanie  konkurencieschopnosti cestovného ruchu na Slovensku pri lepšom využívaní potenciálu, so zámerom vyrovnávania regionálnych disparít a tvorby nových pracovných príležitostí. 

Stratégia pozostáva zo štyroch častí. V 1. časti je analyzovaný vývoj cestovného ruchu, predovšetkým na základe údajov roka 2005 a doteraz existujúcich údajov za rok 2006. V 2. časti uvádzaná SWOT analýza ako súhrnný nástroj naznačuje možné alternatívy budúceho vývoja cestovného ruchu, možnosti na ich využitie a ich riešenie. 

Na základe analýz je v 3. časti navrhovaná vízia cestovného ruchu SR do roku 2013 s tým, že touto je vo všeobecnej rovine predstava Slovenska ako krajiny s dynamicky sa rozvíjajúcim cestovným ruchom, ktoré ponúka širokú paletu produktov pre domácich a zahraničných návštevníkov, s koordinovaným riešením pomocou podporných nástrojov. 

Nasledujúca 4. časť rozoberá strategický cieľ tak z hľadiska jeho nosných foriem, ako aj špecifických cieľov. Na ich plnenie sú zamerané nosné úlohy pre budúce obdobie, pričom tieto zahrnujú i rozvoj domáceho cestovného ruchu zohľadňujúc pritom jeho sociálny prvok. Podstatnou podmienkou rozvoja cestovného ruchu na Slovensku je jeho trvalá udržateľnosť, a to nielen ekonomická a sociálna, ale aj vo vzťahu k životnému prostrediu. Veľmi dôležitým prvkom koncepčného riadenia je koordinácia subjektov zodpovedajúcich za stav cestovného ruchu na všetkých úrovniach. Nosným prvkom je však kvalita služieb, a teda potreba kvalifikovanej pracovnej sily, ktorá tieto služby cestovného ruchu poskytuje.

Materiál bol priebežne konzultovaný v otázkach vzťahu ochrany životného prostredia a cestovného ruchu so zástupcami MŽP SR, zásadné pripomienky MŽP SR boli akceptované a do materiálu zapracované. 

Návrh Stratégie rozvoja cestovného ruchu Slovenska do roku 2013 bol predmetom medzirezortného pripomienkovania. K návrhu sa vyjadrilo 36 pripomienkujúcich. Zásadné pripomienky uplatnené ministerstvami financií, kultúry, zahraničných vecí a životného prostredia SR boli akceptované a materiál bol upravený. Zásadná pripomienka ministerstva školstva bola po konzultácii odstránená.

Materiál bol prerokovaný v Rade vlády pre verejnú správu 17. 4. 2007 a v Hospodárskej a sociálnej rade 23. 4. 2007. Požiadavky MF SR týkajúce sa úpravy doložky finančných vplyvov a adresnosti jednotlivých úloh boli dopracované do materiálu. Pripomienky ZMOS týkajúce sa podporných finančných nástrojov pre malé a koncové obce budú riešené v rámci NSRR, podpora tvorby propagačných materiálov pre tieto obce bude zahrnutá do príslušného operačného programu a požiadavky na podporu cezhraničnej spolupráce ako aj na orientáciu marketingových aktivít Slovenskej agentúry pre cestovný ruch na zámorské trhy budú zapracované do jej marketingovej stratégie.
K návrhu sa vyjadrili aj ďalšie subjekty, vrátane VÚC, profesijných zväzov a združení, ZMOS -u a KOZ, pričom ministerstvo hospodárstva akceptovalo a zapracovalo všetky pripomienky, ktoré zlepšili návrh dokumentu. Zástupcova Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení, Slovenského živnostenského zväzu a Republikovej únie Slovenska k materiálu nezaslali stanovisko.
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