Záver

Predkladané hodnotenie príjmov a výdavkov rozpočtovej kapitoly ministerstva za rok 2005  ako aj stručné vyhodnotenie činnosti organizácií v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti je dokladom skutočnosti, že finančné prostriedky boli vynaložené v súlade s predpokladanými zámermi a cieľmi  ministerstva v oblasti kultúrnej politiky  na rok 2005.  

Zámerom ministerstva v roku 2005 bolo  priblížiť sa k základnému cieľu, a to  zabezpečiť ekonomicky a regionálne vyvážený rozvoj kultúry na Slovensku a zvýšiť spokojnosť obyvateľstva  s ponukou kultúrnych služieb. Takýto náročný cieľ vyžaduje dostatok finančných zdrojov na jeho dosiahnutie. Rozpočtom rozpísané finančné prostriedky nepokrývali všetky potreby  rozpočtovej kapitoly, ani pôvodné požiadavky ministerstva. V priebehu sledovaného obdobia došlo                  k  zvýšeniu rozpočtu kapitoly v celkovej sume o 509 337 tis. Sk, išlo však predovšetkým o finančné prostriedky za účelom zabezpečenia  pokračovania investičnej akcie - výstavby Novostavby Slovenského národného divadla. Ministerstvo v priebehu roka, s cieľom aktuálneho zabezpečovania riadenia a financovania stanovených úloh, priebežne realizovalo úpravy - zmeny v rozpočte, a to buď vlastnými rozpočtovými opatreniami, alebo rozpočtovými opatreniami Ministerstva financií SR. Ministerstvo prerozdelilo  finančné prostriedky určené na zabezpečenie prioritných projektov realizovaných rozpočtovými a príspevkovými organizáciami v oblasti podpory kultúrnych aktivít vykonávaných na Slovensku a prezentácie kultúrnych aktivít v zahraničí. Takto bolo podporených 111 domácich a 133 zahraničných aktivít. V priebehu roka boli zvýšené transfery príspevkovým organizáciám z dôvodu eleminovania  dopadu  daňových zákonov na ich hospodárenie,  na zvýšenie hmotnej zainteresovanosti ako aj na dofinancovanie činnosti týchto organizácií.

 Na druhej strane, záväzný objem rozpísaných finančných prostriedkov nevytvoril dostatočný priestor na financovanie všetkých potrieb, vyplývajúcich zo Stratégie štátnej kultúrnej politiky. Ministerstvo nemalo v roku 2005 možnosť finančne pokryť všetky opodstatnené požiadavky riadených rozpočtových a príspevkových organizácií, ale ani požiadavky na financovanie cirkví, Slovenského rozhlasu, Matice slovenskej a požiadavky subjektov neštátneho sektoru v rámci Grantového systému ministerstva. 

Finančné prostriedky, určené ako kapitálové výdavky sa ministerstvo snažilo už pri tvorbe rozpočtu rozpísať jednotlivým organizáciám tak, aby sa zmenšila rozostavanosť v rezorte kultúry a financovali sa predovšetkým stavby, ktoré sú zaradené do rozvojového programu priorít verejných prác. Nedostatok kapitálových výdavkov  nielen v predchádzajúcich rokoch, ale aj v roku 2005 spôsobil, že mnoho objektov v ktorých sídlia, resp. vykonávajú činnosť priamo riadené organizácie ministerstva sú v kritickom stave. Nepostačujúce je aj vybavenie organizácií  hmotným a nehmotným investičným majetkom (nevyhovujúca ochrana zbierkových predmetov  a knižničných fondov v múzeách, galériách a knižniciach; chýbajúce depozitné priestory a pod.). Nedostatočné zdroje však nedovoľujú zámery v oblasti investičnej výstavby v plnom rozsahu realizovať. Predlžujúcim faktorom zabezpečenia investičnej činnosti je  aj samotná príprava stavby hlavne z hľadiska verejného obstarávania. V roku 2005 sa práve tento faktor podieľal na veľkom nečerpaní kapitálových výdavkov, ktoré však budú v nasledujúcom období čerpané na stanovený účel.   
V roku 2005 neboli vykonané žiadne podstatné organizačné zmeny, ktoré by mohli vplývať na vývoj príjmov a výdavkov hodnotenej rozpočtovej kapitoly. 
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