Dôvodová správa

Všeobecná časť

V nariadení vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov sa upravuje odborná spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností v študijnom odbore logopédia. Keďže podľa podkladov z Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave je možné považovať za logopédov aj osoby, ktoré získali vzdelanie v inom študijnom odbore ako je logopédia, je potrebné v prechodných ustanoveniach nariadenia vlády upraviť túto skutočnosť a umožniť im ďalej sa vzdelávať v sústave špecializačných odborov alebo certifikovaných pracovných činností určených pre kategóriu iných zdravotníckych pracovníkov v povolaní logopéd.

V prechodných ustanoveniach sa navrhuje riešiť problém priznania odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v príslušných špecializačných odboroch u diplomovaných detských sestier, diplomovaných operačných sestier a diplomovaných psychiatrických sestier. Sestre s vyšším odborným vzdelaním v študijnom odbore diplomovaná detská sestra sa priznáva špecializácia v špecializačnom odbore ošetrovateľská starostlivosť v pediatrii; sestre, ktorá získala vyššie odborné vzdelanie v študijnom odbore diplomovaná operačná sestra sa priznáva špecializácia v špecializačnom odbore inštrumentovanie v operačnej sále a sestre s vyšším odborným vzdelaním v študijnom odbore diplomovaná psychiatrická sestra sa priznáva špecializácia v špecializačnom odbore ošetrovateľská starostlivosť v psychiatrii.

V nadväznosti na poslednú novelu zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti sa upravuje zaradenie zdravotníckeho povolania fyzioterapeut, ktorý sa z kategórie iný zdravotnícky pracovník preradil do kategórie asistent. 

Zosúlaďujú sa stupne vzdelania a študijné odbory pre jednotlivé kategórie zdravotníckych pracovníkov s platnou Sústavou študijných odborov Slovenskej republiky vydanou Ministerstvom školstva Slovenskej republiky.

Príloha č. 3 sa dopĺňa o minimálne požiadavky na obsah študijných programov na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností fyzioterapeuta, zdravotníckeho laboranta, zdravotníckeho záchranára, rádiologického asistenta, dentálnej hygieničky, verejného zdravotníka a zubného technika.

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať ekonomický vplyv, environmentálny vplyv  ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplní niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Doložka zlučiteľnosti

návrhu nariadenia vlády

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu:

    Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení neskorších predpisov
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev: - primárnom                                                                                                    

                                                                                           - sekundárnom, 

b)      nie je upravená v práve Európskej únie:   - primárnom

                                                                            - sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na verejné financie.

2. Návrh nariadenia vlády je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3. Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na životné prostredie.

4. Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na zamestnanosť a zvýšenie počtu pracovných  

    miest. 

5. Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 

Osobitná časť

K Čl. I

K bodu 1

Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 2

Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 3

Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 4

Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 5
Ide o legislatívno – technickú úpravu

K bodu 6

Upravujú sa kvalifikačné požiadavky na laborantov a iných zdravotníckych pracovníkov pre vykonávanie činnosti odborného zástupcu v zariadení spoločných vyšetrovacích a liečebných zložiek s vymenovaním konkrétnych pracovísk – laboratórií, v ktorých môžu vykonávať odborných zástupcov.

K bodu 7
Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 8
Upresňujú sa podmienky na splnenie odbornej spôsobilosti farmaceutov na výkon špecializovaných pracovných činností.

K bodu 9
Spresňuje odbornú spôsobilosť zdravotníckeho pracovníka s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa v magisterskom študijnom programe v študijnom odbore ošetrovateľstvo na výkon odborných pracovných činností sestry.

K bodu 10
Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 11
Agentúra domácej ošetrovateľskej starostlivosti (ADOS) je ambulantné zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa poskytuje ošetrovateľská starostlivosť priamo v domácnosti pacienta. Odborný zástupca ADOS – sestra zodpovedá za organizovanie, riadenie a kontrolu ošetrovateľskej starostlivosti. Podľa § 12 ods. 9 zákona č. 578/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov odborný zástupca je fyzická osoba, ktorá osobne zodpovedá za odborné poskytovanie zdravotnej starostlivosti v zdravotníckom zariadení. Odborný zástupca ADOS – sestra zodpovedá za správnu komplexnú, kvalitnú a bezpečnú ošetrovateľskú starostlivosť, ktorú poskytujú všetky sestry v pracovnoprávnom alebo v zmluvnom vzťahu s ADOS ako samostatným poskytovateľom. 

K bodu 12
Odborný zástupca ústavného zdravotníckeho zariadenia, v ktorom sa poskytuje ošetrovateľská starostlivosť osobne zodpovedá za správnu komplexnú, kvalitnú a bezpečnú ošetrovateľskú starostlivosť, poskytovanú na všetkých pracoviskách. Problémy so zavedením metódy ošetrovateľského procesu do zdravotníckej praxe si vyžadujú, že manažérske pozície na strednej a vyššej úrovni riadenia musia byť obsadené sestrami s druhým stupňom vysokoškolského vzdelania v študijnom odbore ošetrovateľstvo, ktoré sú odborne pripravené prebrať zodpovednosť za kvalitu poskytovanej ošetrovateľskej starostlivosti pacientom. 

K bodu 13 až 15
Ide o legislatívno – technickú úpravu.
K bodu 16
Dom ošetrovateľskej starostlivosti je ústavné zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa poskytuje nepretržitá ošetrovateľská starostlivosť osobám, ktorých zdravotný stav nevyžaduje sústavnú zdravotnú starostlivosť poskytovanú lekárom, ale zároveň túto starostlivosť nie je možné poskytovať ambulantne. Odborný zástupca domu ošetrovateľskej starostlivosti – sestra  zodpovedá za organizovanie, riadenie a kontrolu ošetrovateľskej starostlivosti, a tým je osobne zodpovedná za správnu komplexnú, kvalitnú a bezpečnú poskytovanú ošetrovateľskú starostlivosť, ktorú toto ústavné zdravotnícke zariadenie ako samostatný poskytovateľ poskytuje.

K bodu 17
Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 18
V zdravotníckej praxi je už k dispozícii dostatok sestier s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa, ktoré sú odborne pripravené viesť proces racionálneho a správneho zavedenia metódy ošetrovateľského procesu do zdravotníckej praxe. Doterajšie problémy so zavedením metódy ošetrovateľského procesu do zdravotníckej praxe ukazujú, že sestry, ktoré nezískali vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa a zastávajú v zdravotníckych zariadeniach manažérske pozície na strednej a vyššej úrovni riadenia, sú síce schopné poskytovať ošetrovateľskú starostlivosť metódou ošetrovateľského procesu, ale  nie sú pripravené viesť, manažovať a zreálniť správne zavedenie poskytovania ošetrovateľskej starostlivosti metódou ošetrovateľského procesu; z tohto dôvodu je potrebné manažovanie správneho zavedenia  metódy ošetrovateľského procesu do zdravotníckej praxe zveriť sestrám s  vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa  v študijnom odbore ošetrovateľstvo.

K bodu 19
Odborný zástupca špecializovaného ústavného zdravotníckeho zariadenia gynekologicko –pôrodníckej starostlivosti, v ktorom sa poskytuje pôrodná asistencia, osobne zodpovedá za správnu komplexnú, kvalitnú a bezpečnú poskytovanú pôrodnú asistenciu. Problémy so zavedením metódy ošetrovateľského procesu v pôrodnej asistencii do zdravotníckej praxe si vyžadujú, že manažérske pozície na strednej a vyššej úrovni riadenia musia vykonávať pôrodné asistentky s prvým stupňom vysokoškolského vzdelania. 

K bodu 20
Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 21
V zdravotníckej praxi je už dostatok pôrodných asistentiek s vysokoškolským vzdelaním prvého stupňa, ktoré sú odborne pripravené uplatňovať v praxi pôrodnej asistencie správne zavedenie ošetrovateľského procesu. Doterajšie problémy s jeho zavedením ukazujú, že pôrodné asistentky, ktoré nezískali vysokoškolské vzdelanie, nie sú odborne pripravené organizovať, riadiť a kontrolovať prax pôrodnej asistencie v záujme zabezpečenia kvalitnej pôrodnej asistencie, zachovania bezpečnosti a uspokojovania potrieb na základe holistického prístupu k žene a jej dieťaťu. 

K bodu 22
V zmysle Sústavy študijných odborov vysokoškolského vzdelávania sa dopĺňa pre laborantov možnosť vysokoškolského vzdelávania prvého stupňa v odbore laboratórne vyšetrovacie metódy.

K bodu 23
V zmysle Sústavy študijných odborov vysokoškolského vzdelávania sa dopĺňa pre technikov možnosť vysokoškolského vzdelávania prvého stupňa v odbore zubná technika.

K bodu 24
Určujú sa kvalifikačné požiadavky pre vykonávanie činnosti odborného zástupcu v zubnej technike.

K bodu 25
Ide o zosúladenie so zákonom č. 578/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov, v ktorom sa fyzioterapeut preradil z kategórie iný zdravotnícky pracovník do kategórie asistent.

K bodu 26
Ide o zosúladenie so zákonom č. 578/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov, v ktorom sa fyzioterapeut preradil z kategórie iný zdravotnícky pracovník do kategórie asistent.

K bodu 27
Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 28
Ide o legislatívno – technickú úpravu.

K bodu 29
Podľa odporúčania Akreditačnej komisie Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky na ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov sa odborná spôsobilosť na výkon psychoterapie má umožniť iba vysokoškolsky vzdelaným zdravotníckym pracovníkom, z tohto dôvodu je potrebné upraviť znenie súčasného § 21 ods. 10, podľa ktorého sa prístup k samostatnému výkonu psychoterapeutickej zdravotníckej praxe umožňuje aj osobám so stredoškolským vzdelaním. 

K bodu 30
Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodom 31
Ide o presné definovanie požiadaviek sestry so získaným vysokoškolským vzdelaním prvého stupňa v bakalárskom študijnom programe v odbore ošetrovateľstvo v externej forme štúdia pre spĺňanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností sestry. 

K bodu 32
Na základe rokovania s hlavnou odborníčkou Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky pre odbor klinická logopédia k vzorovému certifikačnému študijnému programu afaziológia dňa 5. 9. 2006 na Ministerstve zdravotníctva Slovenskej republiky bolo konštatované, že je opätovná snaha o zadefinovanie odbornej spôsobilosti logopéda a vzhľadom na doterajšie množstvo rôznych diplomov s rôznou špecifikáciou pre uvedené povolanie je potrebné nariadenie vlády doplniť o prechodné ustanovenia objasňujúce „základnú“ odbornú spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností logopéda, „špeciálnu“ odbornú spôsobilosť na výkon špecializovaných pracovných činností „klinického logopéda“ a „úzko špeciálnu“ odbornú spôsobilosť na výkon certifikovaných pracovných činností afaziológa. V nadväznosti na to sa v prechodných ustanoveniach umožňuje priznanie spôsobilosti na výkon certifikovaných pracovných činností v afaziológii (ide o študijný program, ktorý je relatívne nový) tým z klinických logopédov, ktorí majú najmenej desať rokov odbornej zdravotníckej praxe v afaziológii v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti.
Podľa získaných a doplnených podkladov z Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave „základnú“ odbornú spôsobilosť na  výkon odborných pracovných činností logopéda má aj osoba, ktorá získala vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v študijnom odbore učiteľstvo na školách pre mládež vyžadujúcu osobitnú starostlivosť – špecializácia špeciálna pedagogika mládeže s chybami reči podľa doterajších právnych predpisov na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v rokoch 1967 až 1977; osoba, ktorá získala vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v študijnom odbore učiteľstvo pre mládež vyžadujúcu osobitnú starostlivosť podľa doterajších právnych predpisov na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Trnave a na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v rokoch 1977 až 1993; ďalej tiež osoba, ktorá získala vysokoškolské vzdelanie II. stupňa v študijnom odbore logopédia, špecializácia klinická logopédia na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v rokoch 1991 až 2006; ako aj osoba, ktorá získala vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa v študijnom odbore logopédia, špecializácia klinická logopédia na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v rokoch 1991 až 2006 alebo na Pedagogickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove v rokoch 1992 až 2004, ak bolo v rokoch 2004 a nasledujúcich na Pedagogickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave doplnené o dvojročné rozširujúce štúdium klinickej logopédie.

Takéto zadefinovanie umožní zaradiť do špecializácie v špecializačnom odbore klinická logopédia aj osoby, ktoré majú štátnu skúšku z logopédie, ktorá zahŕňala štátnicu z logopédie a diplomovú prácu z logopédie, ak aj nebolo na diplome presne uvedené, že ide o logopédov.

 „Špecializovanú“ -  teda odbornú spôsobilosť na  výkon odborných pracovných činností logopéda má iba osoba, ktorá získala diplom o špecializácii v špecializačnom odbore klinická logopédia vydaný Slovenskou zdravotníckou univerzitou v Bratislave alebo doklad o špecializácii v špecializačnom odbore klinická logopédia vydaný organizáciami, pokračovateľom ktorých je Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave (Slovenská zdravotnícka univerzita je pokračovateľom organizácií, ktorými sú Slovenská postgraduálna akadémia medicína Bratislava, Inštitút pre ďalšie vzdelávanie pracovníkov v zdravotníctve Bratislava atď.).

Pri certifikovanej pracovnej činnosti afaziológia ide o študijný program, ktorý je relatívne nový a bolo potrebné určiť tzv. „prvých učiteľov“, t.j. osoby, ktoré danú odbornú spôsobilosť získali v doterajšom systéme vzdelávania iným spôsobom ako získaním certifikátu podľa tohto nariadenia vlády a na základe tzv. starorodičovstva budú pripravovať prvých absolventov certifikovanej pracovnej činnosti afaziológie s certifikátom. Po dohode Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky s hlavnou odborníčkou a na základe bežne zaužívanej praxe pre odbor klinická logopédia a prerokovaní problematiky na Ministerstve zdravotníctva Slovenskej republiky dňa 22.11.2006 v ad hoc pracovnej skupine zloženej z renomovaných odborníkov v logopédii na Slovensku sa za osoby s odbornou spôsobilosťou na samostatný výkon certifikovaných pracovných činností v afaziológii majú považovať len tie osoby, ktoré získali vedecko-pedagogickú hodnosť docent alebo profesor z logopédie a majú najmenej päť rokov odbornej zdravotníckej praxe v afaziológii v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti alebo tí z klinických logopédov (t.j. so špecializáciou klinická logopédia zo Slovenskej zdravotníckej univerzity alebo organizácií, pokračovateľom ktorých je Slovenská zdravotnícka univerzita), ktorí majú najmenej desať rokov odbornej zdravotníckej praxe v afaziológii v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti.
Navrhované ustanovenie § 21a odseku 20 sa týka sestier uvedených v odseku 11 a jeho cieľom je priznanie odbornej spôsobilosti na výkon špecializovaných pracovných činností v príslušných špecializačných odboroch u diplomovaných detských sestier, diplomovaných operačných sestier a diplomovaných psychiatrických sestier. Na základe rokovania Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky s námestníčkami zdravotníckych zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti pre ošetrovateľstvo dňa 3. októbra 2006 sa navrhuje, aby sa sestre s vyšším odborným vzdelaním v študijnom odbore diplomovaná detská sestra priznala špecializácia v špecializačnom odbore ošetrovateľská starostlivosť v pediatrii; sestre, ktorá získala vyššie odborné vzdelanie v študijnom odbore diplomovaná operačná sestra špecializácia v špecializačnom odbore inštrumentovanie v operačnej sále a sestre s vyšším odborným vzdelaním v študijnom odbore diplomovaná psychiatrická sestra špecializácia v špecializačnom odbore ošetrovateľská starostlivosť v psychiatrii.

Posledný odsek §-u 21a určuje prechodné obdobie pre zubného technika s úplným stredným odborným vzdelaním na výkon činností odborného zástupcu v zubnej technike do roku 2013.

K bodu 33
Dopĺňa sa prechodné ustanovenie pre sestry a pôrodné asistentky, ktoré nespĺňajú potrebnú kvalifikáciu a môžu vykonávať činnosti v organizovaní, riadení a kontrolovaní ošetrovateľskej praxe a praxe pôrodnej asistencie naďalej, ak si doplnia požadovanú kvalifikáciu podľa tohto nariadenia vlády.

K bodu 34
Navrhuje sa nové znenie prílohy č. 2. Stupne vzdelania a študijné odbory pre jednotlivé kategórie zdravotníckych pracovníkov sa zosúlaďujú s platnou Sústavou študijných odborov Slovenskej republiky vydanou Ministerstvom školstva Slovenskej republiky.
Pre kategóriu laborant sa dopĺňa prvý stupeň vysokoškolského vzdelania v študijnom odbore laboratórne vyšetrovacie metódy podľa Sústavy študijných odborov Slovenskej republiky vydanej Ministerstvom školstva Slovenskej republiky.

Pre kategóriu technik sa dopĺňa prvý stupeň vysokoškolského vzdelania v študijnom  odbore zubná technika podľa Sústavy študijných odborov Slovenskej republiky vydanej Ministerstvom školstva Slovenskej republiky.

V prílohe č. 2 sa pre kategóriu iný zdravotnícky pracovník upresnilo znenie študijných odborov, ktoré sa pomenovali všeobecnejšie, nakoľko názvy odborov na vysokých školách sa menia.
K bodu 35
Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
K bodu 36
Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 38
Ide o legislatívno – technickú úpravu – zosúladenie so zákonom č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

K bodu 39
Príloha č. 3 sa dopĺňa o minimálne požiadavky na obsah študijných programov na získanie odbornej spôsobilosti na výkon odborných pracovných činností fyzioterapeuta, zdravotníckeho laboranta, zdravotníckeho záchranára, rádiologického asistenta, dentálnej hygieničky, verejného zdravotníka a zubného technika.

K čl. II
Navrhuje sa dátum účinnosti nariadenia vlády.
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