Návrh na zrušenie úlohy z uznesenia vlády č. 60/2007, bod B.2.
Uznesením vlády č. 60/2007 k  návrhu opatrení na zabezpečenie plnenia uznesenia Národnej rady SR č. 131/2006 prijatého na 5. schôdzi Národnej rady SR, v bode B.2  bola uložená ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií  úloha v spolupráci s ministrom financií predložiť na rokovanie vlády návrh postupu doriešenia majetkovoprávneho vyrovnania nehnuteľností pod cestami  v termíne do 30. júna 2007.

 Materiál bol v júni 2007 vypracovaný a následne predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 
     V rámci medzirezortného pripomienkového konania k materiálu uplatnilo Ministerstvo financií SR zásadnú pripomienku, aby daný problém riešili samosprávne kraje v rámci svojich možností z vlastných disponibilných rozpočtových zdrojov. Na expertnom rozporovom konaní sa nepodarilo rozpory odstrániť.


Na rokovaní zástupcov MDPT SR a  splnomocnenca vlády SR pre územnú samosprávu, konaného  dňa 3.7.2007 bolo dohodnuté, že problematiku majetkovoprávneho vyrovnania nehnuteľností aj pod pozemnými komunikáciami bude riešiť tzv. generálny zákon, ktorý vypracuje Ministerstvo financií SR. 

Dňa 26.9.2007 uznesením vlády SR č. 817 vláda SR schválila návrh postupu doriešenia vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov k nehnuteľnostiam, ktoré boli delimitované obciam a samosprávnym krajom vrátane ostatných pozemkov pod pozemnými komunikáciami, ktorý na rokovanie vlády predložil splnomocnenec vlády SR pre územnú samosprávu.


V predmetnom uznesení vlády v bode B.3. ukladá ministrovi financií predložiť na rokovanie vlády návrh zákona na usporiadanie vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov, ktoré boli delimitované obciam a samosprávnym krajom vrátane ostatných pozemkov pod pozemnými komunikáciami v termíne do 31.1.2008. 


Uvedenú problematiku bude riešiť medzirezortná pracovná skupina na prípravu návrhu zákona na usporiadanie vlastníckych práv a súvisiacich záväzkov, ktoré boli delimitované obciam a samosprávnym krajom vrátane ostatných pozemkov pod pozemnými komunikáciami pod gesciou Ministerstva financií SR. 

Vzhľadom na uvedené navrhujeme zrušiť úlohu bodu B.2. uznesenia vlády č. 60/2007 pre ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. 
