„MOŽNO  SPRÍSTUPNIŤ“
Predkladacia správa
            Vláda Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 20. septembra 2006 uznesením vlády SR č. 778 vymenovala dňom 21. septembra 2006 do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Bratislave Ing. Aladára Smidžára;  do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Trenčíne Ing. Igora Kvasnicu;. do funkcie prednostky Krajského úradu životného prostredia v Trnave Ing. Janu Melicherovú;  do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Nitre Ing. Vladislava Boríka, PhD;  do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Žiline RNDr. Miloslava Štolfu; do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Banskej Bystrici RNDr. Mariána Siekela a  do funkcie prednostu Krajského  úradu životného prostredia v Košiciach Ing. Milana Murína.
           Minister životného prostredia predložil vláde SR na prerokovanie a schválenie návrh na vymenovanie do funkcie prednostu Krajského úradu životného prostredia v Prešove Ing. Václava Mihoka s účinnosťou od 2. októbra 2006.

       Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ( ďalej len „zákon o štátnej službe“) predstavenému v politickej funkcii určí plat ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

           Na základe vyššie uvedeného a v zmysle  § 78  zákona  o štátnej službe  minister životného prostredia Slovenskej republiky predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na  určenie platových náležitostí  prednostov  Krajských úradov životného prostredia v Bratislave, Trenčíne, Trnave, Nitre, Žiline, Banskej Bystrici  a Košiciach s účinnosťou od 21. septembra 2006.
          Súčasne  predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na určenie platových náležitostí prednostu Krajského úradu životného prostredia v Prešove Ing. Václava Mihoka s účinnosťou od 2. októbra  2006.

         Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

        Platové náležitosti  navrhujeme nesprístupniť na základe § 101 zákona  o štátnej službe a § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

