Návrh predbežných priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca

1. Úvod 

Cieľom predloženého materiálu je definovať návrh predbežných priorít pre interregionálnu spoluprácu v rámci cieľa Európska teritoriálna spolupráca v nasledujúcom programovom období 2007 - 2013. Navrhované priority vychádzajú zo schválených tém spolupráce programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC pre skrátené programové obdobie 2004 - 2006. Vzhľadom na skutočnosť, že Finančná perspektíva na roky 2007 - 2013, ani nariadenia ES týkajúce sa fondov EÚ zatiaľ nie sú schválené, sú vo forme návrhov a v štádiu diskusií medzi jednotlivými členskými štátmi EÚ a Európskou komisiou, navrhované priority pre oblasť interregionálnej spolupráce v rámci cieľa Európska teritoriálna spolupráca na budúce programové obdobie 2007 – 2013 majú zatiaľ len predbežný charakter.

Cieľom programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG III C zameraného na interregionálnu spoluprácu v súčasnom skrátenom programovom období 2004-2006 (súčasného programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC) je zlepšenie efektívnosti politík, nástrojov regionálneho rozvoja a súdržnosti tzv. štruktúrovanou cestou, t. j. formou výmeny informácií a  vzájomným  odovzdávaním skúseností. Účelom interregionálnej spolupráce je prekonávanie prekážok vo forme národných hraníc, ktoré obmedzujú rovnomerný rozvoj regiónov a ich  integráciu do  európskeho priestoru. Ako súčasť štrukturálnych fondov EÚ (ŠF EÚ) je program INTERREG IIIC v súlade s úsilím zabezpečiť harmonický, vyvážený a udržateľný rozvoj v celej Európe dôležitým programom vytvárajúcim predpoklady pre realizáciu projektových partnerstiev na nadnárodnom princípe. Program INTERREG IIIC sa preto usiluje o podporu celoeurópskej spolupráce medzi regiónmi a obcami s cieľom prenosu a výmeny informácií, znalostí a získanej praxe zo všetkých druhov činností, ktoré sú podporované v rámci cieľa l a cieľa 2 ŠF EÚ, programov Iniciatívy Spoločenstva INTERREG, Iniciatívy Spoločenstva URBAN (urbanistického vývoja) a budúcich regionálnych inovačných akčných programov.

Nadnárodné riadenie a princíp vedúceho partnera projektu za účasti projektových partnerov z celého európskeho priestoru sú hlavné špecifiká programu INTERREG III C v súčasnom programovom období. V rámci realizácie predmetného programu bolo územie Európskej únie rozdelené na základe geografického princípu do štyroch programových zón (sever, juh, východ, západ), ktoré disponujú vlastnými riadiacimi a správnymi štruktúrami. Slovenská republika je v zmysle geografického princípu zaradená do Východnej zóny, pričom Riadiaci orgán, Platobný orgán a Spoločný technický sekretariát sa nachádzajú vo Viedni.

Funkcie Národného orgánu pri realizácii programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC v podmienkach SR vykonáva v súlade s uznesením vlády SR č. 359/2002 Ministerstvo hospodárstva SR. V nadväznosti na predmetné uznesenie vlády SR ako aj nadnárodné predpisy pre program INTERREG IIIC je Národný orgán predovšetkým zodpovedný za vykonávanie finančnej kontroly v zmysle čl. 4 nariadenia Komisie (ES) č. 438/2001 (kontrola na I. úrovni), t. j kontroly fyzickej realizácie projektu, ktorá je v zmysle zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. predbežnou finančnou kontrolou, za realizáciu propagačných a informačných aktivít, workshopov, konferencií a pod.  Funkciu riadiacej jednotky pre program INTERREG IIIC na národnej úrovni zabezpečuje odbor predvstupovej pomoci a interregionálnej spolupráce, sekcie pre európske záležitosti. V záujme zachovania kontinuity realizácie interregionálnej spolupráce, ďalšieho využitia nadobudnutých skúseností a prínosov v rámci uvedenej formy spolupráce, ako aj využitia fungujúcich štruktúr v programovom období 2007 - 2013 je potrebné, aby MH SR naďalej vykonávalo funkcie Národného orgánu. 

Do implementácie programu INTERREG IIIC je v súčasnom programovom období zapojených viac ako 2600 projektových partnerov, ktorí realizujú približne 265 projektov v rámci európskeho teritoriálneho priestoru. Do implementácie programu INTERREG IIIC na území Slovenskej republiky je zapojených 23 projektových partnerov realizujúcich  20 projektov, ktoré boli schválené v rámci štyroch verejných výziev na predkladanie projektov. Slovenskí projektoví partneri, ako koneční prijímatelia na národnej úrovni, sú z verejného sektora.  Ide najmä o vyššie územné celky, mestá a obce, vysoké školy, regionálne rozvojové agentúry, obchodné komory, neziskové organizácie a pod. Ďalšie výzvy na predkladanie projektov sa nebudú vyhlasovať z dôvodu vyčerpania finančných prostriedkov. Projekty nachádzajúce sa v rôznych etapách implementácie budú dokončené podľa uzatvorených zmlúv. Keďže implementácia projektov v rámci interregionálnej spolupráce trvá približne 36 mesiacov, prvé výsledky realizovaných projektov najmä z II. verejnej výzvy na predkladanie projektov je možné očakávať až v polovici roka 2006. Jednotlivé nadnárodné orgány pre program INTERREG IIIC ako aj Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky v súčasnom období intenzívne komunikujú s jednotlivými projektovými partnermi a pripravujú informatívny materiál, ktorý bude obsahovať informácie o výsledkoch realizovaných projektov a o ich prínose pre spoločnosť.

2. Súčasný stav rozpracovanosti priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca pre programové obdobie 2007 – 2013

V súčasnom období sa realizuje negociačný proces na úrovni zástupcov Európskej komisie ako aj zástupcov jednotlivých národných orgánov týkajúci sa nových nariadení ES upravujúcich fondy EÚ  pre programové obdobie 2007 - 2013, v rámci ktorých bude stanovená forma interregionálnej spolupráce ako súčasti cieľa Európska teritoriálna spolupráca. Na základe predbežných návrhov Európskej komisie by mala interregionálna spolupráca v  programovom období 2007 - 2013 nadviazať na pozitíva predchádzajúceho programového obdobia 2004 - 2006 a naďalej podporovať výmenu skúseností, know-how, poznatkov a overených postupov. V zmysle pripravovaných návrhov nariadení existovala možnosť zahrnúť interregionálnu spoluprácu aj do cieľa 1 a cieľa 2, čím by bolo jednotlivým regiónom umožnené spolupracovať v rámci obidvoch cieľov. Európska komisia  presadzuje realizáciu  interregionálnej spolupráce v budúcom programovom období formou  nadviazania na skúsenosti z implementácie projektov interregionálnej spolupráce z predchádzajúceho programového obdobia a realizovania projektov interregionálnej spolupráce na základe nadnárodného princípu prostredníctvom vedúceho partnera projektu. Uvedený princíp „vedúceho partnera projektu“, znamená, že za administratívne a finančné riadenie projektu je zodpovedný vedúci partner, ktorý zastupuje všetkých projektových partnerov a preberá všetky záväzky. Vedúci partner zodpovedá príslušnému Riadiacemu orgánu za realizáciu celého projektu a za dodržanie podmienok stanovených v zmluve o poskytnutí dotácie.
Tématické zameranie interregionálnej spolupráce vychádza z Lisabonskej a Gothenburgskej stratégie, ktorá podporuje rozvoj regionálnej konkurencieschopnosti a zamestnanosti. Taktiež je potrebné nadviazať na uplatňovanie overených postupov, ktoré sú v súlade s podporným programom INTERACT. Verejné výzvy na predkladanie projektov budú rozdelené na základe jednotlivých tém spolupráce (priorít). 

V  programovom období 2007 - 2013 sa plánuje realizácia interregionálnej spolupráce na základe jedného programového dokumentu, čo predstavuje zredukovanie počtu programových dokumentov - zo 4 platných pre súčasné programové obdobie (sever, juh, západ, východ) na jeden spoločný programový dokument. Nadnárodné riadenie programu interregionálnej spolupráce bude zabezpečovať jeden Riadiaci orgán spolu so sprostredkovateľskými orgánmi podporovanými spoločnými technickými sekretariátmi a  jeden Platobný (Certifikačný) orgán spolu so sprostredkovateľskými orgánmi,  ako aj len jeden audítorský orgán podporovaný skupinou auditorov. Na fungovanie programu interregionálnej spolupráce bude dohliadať jeden Monitorovací výbor. Riadiaci výbor bude rozhodovať o výbere projektov a jeho úlohou bude zabezpečiť rovnaké podmienky pre všetkých projektových partnerov. 

Na rozdiel od súčasného programového obdobia, v ktorom sú  témy spolupráce (priority) definované v jednotlivých programových dokumentoch, budú tieto témy stanovené v nových nariadeniach pre programové obdobie 2007 – 2013. Zároveň sa v budúcom programovom období plánuje znížiť počet podporovaných priorít, teda ich koncentrácia  a užšie zameranie.

Tak ako v  programovom období 2004 - 2006, budú v  programovom období 2007 - 2013 konečnými prijímateľmi subjekty z verejného sektora. Miera spolufinancovania z Európskeho fondu regionálneho rozvoja je stanovená vo výške 75% oprávnených výdavkov  a oprávneným územím je celé územie Slovenskej republiky.
Diskusia o stanovení tém interregionálnej spolupráce (priorít) začala medzi jednotlivými riadiacimi orgánmi v nadväznosti na predložený návrh Európskej komisie, ktorý bol predložený členským štátom EÚ dňa 22. februára 2005. Príslušné spoločné technické sekretariáty vytvorili zoznam tém s cieľom rozčleniť schválené projekty súčasného programového obdobia 2004 - 2006. Po skončení štvrtej verejnej výzvy na predkladanie projektov môže byť približne 265 schválených projektov, implementovaných na nadnárodnej úrovni, začlenených do nasledovných okruhov:

· životné prostredie, prevencia voči rizikám, manažment zdrojov,

· rozvoj MSP a podnikanie,

· turizmus a kultúra,

· výskum, technológie a inovácie,

· regionálne plánovanie a rozvoj miest,

· informovanosť,

· zamestnanosť, ľudské zdroje a vzdelávanie,

· dostupnosť, mobilita a doprava. 

Uvedené témy sú zohľadnené aj v predbežnom návrhu priorít pre programové obdobie 2007 - 2013 vypracovanom  Európskou komisiou (uvedený v Prílohe č.1):

· technologické inovácie, výskum a vývoj v regionálnom rozvoji a podnikanie,

· inovácie v regionálnych službách,

· životné prostredie, energetická efektivita a biodiverzita,

· prevencia voči rizikám.

Výsledkom porovnania tém spolupráce programového obdobia 2004 - 2006 s navrhnutými témami  programového obdobia 2007 - 2013 je zistenie, že počet tém pre budúce programové obdobie je zredukovaný. Inovácie v regionálnych službách majú byť zamerané nielen na správne riadenie a budovanie kapacít v rámci administratívy verejnej správy, ale taktiež na regionálne plánovanie, regionálnu obnovu, sociálne otázky, cestovný ruch, mobilitu a dopravu. Pri detailnej definícii oprávnených činností ako aj zameranie na všetky zachované územia súvisiace s ekonomickým rozvojom a regionálnymi inováciami predpokladá EK vysoký záujem zo strany projektových partnerov. 

Témy Technologické inovácie, výskum a vývoj v regionálnom rozvoji a podnikanie, ako aj Životné prostredie, energetická efektivita a biodiverzita sú takmer zhodné so súčasným okruhom tém.  Predpokladá sa, že oprávnené subjekty na základe nadobudnutých skúseností prejavia záujem o realizáciu projektov v zmysle týchto tém.

Ako najproblematickejšia sa javí navrhovaná téma týkajúca sa Prevencie voči rizikám, keďže záujem zo strany projektových partnerov nebol v súčasnom programovom období dostatočný. EK považuje implementáciu tejto priority ako samostatnej témy spolupráce  za obtiažnu a v prípade jej zaradenia do zoznamu priorít musí byť podporená cielenou propagáciou. 

3. Návrh predbežných priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 - 2013 v podmienkach Slovenskej republiky

Návrh Slovenskej republiky týkajúci sa priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013  je vypracovaný v zmysle nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o Európskom fonde regionálneho rozvoja  a návrhu Strategických usmernení Spoločenstva na roky 2007 – 2013; tento návrh zároveň zohľadňuje výsledky doterajších rokovaní Európskej komisie s členskými štátmi  EÚ.

Návrh priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013 sa vzťahuje na celé územie Slovenskej republiky. Základom pre stanovenie priorít uvedeného cieľa v podmienkach SR  je návrh Národného strategického referenčného rámca 2007 – 2013 (1. verzia),  výstupy makroekonomickej analýzy, socioekonomickej analýzy a SWOT analýzy súčasnej situácie SR. Výsledky analytickej časti Národného strategického referenčného rámca 2007 – 2013 budú zároveň východiskom pre zohľadnenie potrieb a možností SR v programovom dokumente pre oblasť interregionálnej spolupráce a  pre vypracovanie SWOT analýzy.

Návrh priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013 zohľadňuje taktiež stratégiu definovanú v návrhu Národného strategického referenčného rámca 2007 – 2013 (1. verzia) a prispieva k jej napĺňaniu podporovaním tých priorít, ktoré sú dosiahnuteľné špecificky prostredníctvom interregionálnej spolupráce. Uvedené priority sú obsiahnuté v návrhu nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o Európskom fonde regionálneho rozvoja (čl. 6, ods. 3), ktoré vymedzuje rozsah pomoci pre oblasť interregionálnej spolupráce. Návrh predbežných priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013 v podmienkach SR poskytuje možnosť podporiť všetky priority, ktoré sú v návrhu uvedeného nariadenia zahrnuté a zároveň rešpektuje návrh Strategických usmernení spoločenstva na roky 2007 – 2013.

Na základe uvedených východísk sú na úrovni Slovenskej republiky navrhované pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca na programové obdobie 2007 – 2013 priority, ktoré boli predmetom diskusií na pracovnej úrovni medzi Ministerstvom hospodárstva SR, príslušnými riadiacimi orgánmi ako aj príslušnými spoločnými technickými sekretariátmi. Vo všeobecnosti sa predpokladá, že v rámci navrhovaných priorít pre cieľ Európska teritoriálna spolupráca – Interregionálna spolupráca budú v programovom období 2007 – 2013 podobne, ako v súčasnom programovom období, podporované spravidla neinvestičné projekty zamerané na prekonávanie prekážok, ktoré kladú národné hranice vyváženému rozvoju a integrácii celého európskeho priestoru. Uvedené priority sú znázornené aj v Prílohe č. 2. Ide o nasledovné priority:

1) Podpora obchodu a podnikania, ktorá bude pozostávať z podpory:
· technologických inovačných kapacít,

· obchodných združení,

· spolupráce medzi MSP a výskumnými inštitúciami,

· prístupu k podporným podnikateľským službám,

· spolupráce medzi vytvorenými zoskupeniami členských štátov EÚ (interregionálna spolupráca výskumných, vedeckých zoskupení, atď.),

· pri uvádzaní nových a zdokonalených produktov, procesov a služieb.

2) Regionálny strategický rozvoj a konkurencieschopnosť, zameraný najmä na:
· regionálne plánovanie,

· regionálne inovačné stratégie,

· prognózy a benchmarking regionálnych politík,

· obnovu historického a kultúrneho dedičstva z pohľadu intenzifikácie cestovného ruchu

3) Regionálne verejné služby a administratíva, súvisiace najmä s nasledovnými činnosťami: 
· e-Government,

· participácia regionálnych štruktúr v procese rozhodovania,

· odstraňovanie byrokratických prekážok vo verejnej správe,

· informačnú spoločnosť,

· investície do vzdelávania a zdravotníctvo.

Uvedené priority sú len predbežné a môžu byť zmenené v nadväznosti na vykonanie zmien v nariadeniach týkajúcich sa fondov EÚ, Strategických usmerneniach Spoločenstva na roky 2007-2013, ako aj na základe výsledkov rokovaní medzi jednotlivými partnerskými štátmi a s Európskou komisiou v priebehu roku 2006.

Konečné názvy jednotlivých priorít a im zodpovedajúcich opatrení budú súčasťou spoločného programového dokumentu pre oblasť interregionálnej spolupráce, ktorý bude vypracovaný v súčinnosti všetkých zapojených partnerských štátov a predložený Európskej komisii na schválenie.
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