Predkladacia správa

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikačných pracovných činností.
Podnet na vypracovanie návrhu nariadenia vlády

Ide o vykonávací všeobecne záväzný právny predpis vypracovaný na základe § 39 ods. 3 zákona č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu nariadenia vlády

Predmetom nariadenia vlády je upraviť  spôsob ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústavu špecializačných odborov a sústavu certifikačných pracovných činností.

Obsah návrhu nariadenia vlády

Obsahom nariadenia vlády je upraviť  spôsob ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústavu špecializačných odborov a sústavu certifikačných pracovných činností. 


9 tabuliek zhody k uvedenému návrhu predkladáme iba v elektronickej forme z dôvodu veľkého rozsahu a vzhľadom na to, že pôvodné nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 743/2004 Z. z. plne transponovalo všetky smernice EÚ uvedené v doložke zlučiteľnosti. Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 28. marca 2006 žiadala vypracovať nové nariadenie vlády, ktoré preberá väčšinu ustanovení pôvodného nariadenia vlády Slovenskej  republiky č. 743/2004 Z. z., ku ktorému boli predložené celé tabuľky zhody pred jeho schválením. Iba jedno ustanovenie (§ 13 ods. 3 a 4) predkladaného návrhu nariadenia vlády nanovo transponuje článok 9 ods. 2 smernice Rady 93/16/EHS, preto predkladáme v písomnej podobe tabuľku zhody iba k tejto časti smernici.

Dopad na štátny rozpočet   

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu sa doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladá. 

Dôvod nesprístupňovania návrhu nariadenia vlády

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu nariadenia vlády.

Informácia o pripomienkovom konaní

Predmetom medzirezortného pripomienkového konania bol návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 743/2004 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 179/2005 Z. z., ktorý Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky prerokovala dňa 28. marca  2006 a odporučila ho vydať ako nové nariadenie vlády. Toto nové nariadenie vlády schválila dňa 25. apríla 2006.
