Vyhodnotenie pripomienkového konania – Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 384/2006 Z.z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným
Zoznam oslovených subjektov:  Kancelária podpredsedu vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny, Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí  a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad vlády SR, Sekcia Inštitút aproximácie práva Úradu vlády SR, Protimonopolný úrad SR, Štatistický úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad jadrového dozoru SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR, Úrad pre verejné obstarávanie, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad na ochranu osobných údajov SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Národný bezpečností úrad, Najvyšší súd SR, Súdna rada SR, Generálna prokuratúra SR, Rada prokurátorov SR, Národná banka Slovenska, Najvyšší kontrolný úrad SR, Konfederácia odborových zväzov SR, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR, Republiková únia zamestnávateľov SR, Združenie miest a obcí Slovenska, Slovenská advokátska komora.
Počet oslovených subjektov: 37
Počet oslovených subjektov do stanoveného termínu zaslali: 31
Zaslali po termíne: 0
Vôbec nezaslali: 6
Počet subjektov, ktoré uplatnili pripomienky, z toho zásadné: 5/1 

Subjekty, ktoré nemali pripomienky: 26 

	Rezort
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia

	Ministerstvo financií SR 
	1. V Doložke finančných, a ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie zásadne žiadam uviesť, že zvýšené čerpanie prostriedkov štátneho rozpočtu v danom roku súvisiace s realizáciou návrhu bude zabezpečené v rámci schváleného limitu výdavkov kapitoly Ministerstva spravodlivosti SR na príslušný rozpočtový rok, bez dodatočných požiadaviek na zvýšenie limitov výdavkov kapitoly.
2. Návrh odporúčam zosúladiť s Prílohou č. 2 k Legislatívnym pravidlám vlády SR (napr. názov doložky vplyvov)
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	Ministerstvo obrany SR
	Predloženým materiálom sa navrhuje valorizovať výška pracovnej odmeny pre obvinených vo výkone väzby a odsúdených vo výkone trestu odňatia slobody zaradených do práce.
Na základe splnomocňovacích ustanovení zákona č. 221/2006 Z.z. o výkone väzby a zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov a nariadenia vlády SR č. 384/2006 Z.z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným výšku pracovnej odmeny obvineným a odsúdeným ustanoví vláda SR nariadením vlády.

Výška pracovných taríf sa určuje podľa ustanovenia § 3 ods. 3 nariadenia vlády SR č. 384/2006 Z.z. V súčasnosti je konkrétna výška pracovnej tarify nižšia ako aktuálna minimálna mzda; rovnako sa aj predloženým návrhom navrhuje výška pracovných taríf nižšia ako je dohodnutá minimálna mzda od 1. októbra 2007.
Podľa ustanovenia § 44 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z.z. „pracovný čas a pracovne podmienky sú pre odsúdených rovnaké ako pre ostatných zamestnancov“ a podľa § 45 ods. 1 zákona č. 475/2005 Z.z. „odsúdenému patrí pracovná odmena podľa druhu vykonávanej práce, odpracovaného času alebo normy spotreby práce“. Obdobne podľa ustanovenia § 32 ods. 1 a 3 zákona č. 221/2006 Z.z. „ak s tým obvinený a orgán činný v trestnom konaní alebo súd súhlasí, možno obvineného po zohľadnení jeho zdravotného stavu zaradiť do práce v rámci pracovných možností vytvorených v ústave“ a „obvinenému patrí pracovná odmena podľa druhu vykonávanej práce, odpracovaného času alebo normy spotreby práce“.

S odvolaním sa na citované ustanovenia niet žiadneho dôvodu, aby sa v ustanovení § 3 ods. 3 nariadenia vlády SR č. 384/2006 Z.z. o výške pracovnej odmeny a podmienkach jej poskytovania obvineným a odsúdeným určoval taký spôsob výpočtu výšky pracovných taríf, aby pracovná tarifa bola nižšia než je aktuálna minimálna mzda. Neobstojí ani argument, že obvineným a odsúdeným sa hradí strava a ubytovanie; úhradu za poskytnutú stravu a ubytovanie je možné vykonať z vyplatenej pracovnej odmeny. 

Pre úplnosť uvádzam, že Dohovor MOP č. 29/1930 sa zaoberá len otázkou nútenej práce, nie však otázkou limitov výšky pracovnej odmeny za túto prácu; táto problematika nie je upravená v práve ES a EÚ.

Na základe uvedeného odporúčam predložený návrh nariadenia vlády dopracovať aj o novelizáciu ustanovenia § 3 ods. 3, ktorou sa mení výpočet pracovnej odmeny tak, aby výška pracovných taríf pre obvinených a odsúdených zaradených do práce v prílohách 3 a 4 návrhu nariadenia vlády SR nebola nižšia ako minimálna mzda. 

	O
	N
	Pozri § 45 ods. 5 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 32 ods. 4 zákona č. 221/2006 Z.z. o výkone väzby. Podľa uvádzaných ustanovení zákonov im nevzniká nárok na minimálnu mzdu.


	Ministerstvo vnútra SR
	V úvodnejvete návrhu nariadenia vlády je potrebné za slovom „väzby“ čiarku nahradiť spojkou „a“ a vypustiť slová „a § 3 ods. 3 nariadenia vlády SR č. 384/2006 Z.z.“.
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	Práve týmto ustanovením sa vláda SR zaviazala na úpravu pracovných taríf v prílohách č. 3 a 4 tohto nariadenia.

	Štatistický úrad SR
	Prílohy č. 3 a 4 odporúčame označiť „Príloha č. 3 k nariadeniu vlády SR č. 384/2006 Z.z. a Príloha č. 4 k nariadeniu vlády SR č. 384/2006 Z.z.“.   
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