P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
Európska únia v nadväznosti na celosvetový trend významne pokročila v regulovaní procesu za obnovu dôvery vo finančnom výkazníctve ako aj v snahách o harmonizáciu v rámci Európskej únie, čo sa odrazilo v  prijatí Medzinárodných štandardov pre finančné vykazovanie za štandardy platné v Európe, v pripravovanej novele 4. a  7. direktívy o účtovníctve a konsolidovanej účtovnej závierke ako aj prijatí smernice Európskeho parlamentu  a Rady č. 2006/43/ES zo 17. mája 2006 o štatutárnom audite ročných účtovných závierok a konsolidovaných účtovných závierok. Smernica výrazne rozširuje rozsah doteraz platných ustanovení Ôsmej smernice Rady, ktorá sa týkala najmä regulácie vstupu do audítorskej profesie. Zahŕňa povinnosti zákonom stanovených audítorov, ich nezávislosť a etiku, zavádza požiadavku zabezpečovania kvality.   Smernica tiež požaduje, aby audítori a audítorské firmy dodržiavali profesionálnu etiku  a prijali Etický kódex  Medzinárodnej federácie účtovníkov (IFAC) a aby boli audity vykonávané v súlade s Medzinárodnými audítorskými štandardami (ISA). 

Zásadne novou požiadavkou v doterajšom systéme výkonu audítorskej činnosti, ktorý sa navrhuje v smernici, je vytvorenie útvaru verejného dohľadu nad audítorskou profesiou. S tým súvisí aj  spolupráca medzi kontrolnými orgánmi v EÚ. Stanovuje sa princíp, že členské štáty si budú  vzájomne uznávať svoj dozor a regulačné systémy. 

Slovenská republika na základe nariadenia EÚ č. 1606/2002 prevzala používanie medzinárodných účtovných štandardov finančného výkazníctva (ďalej len „IAS/IFRS“) do svojho práva a v súvislosti so zabezpečením úloh vo zvyšovaní kvality finančného výkazníctva, ktoré si vyžaduje nezávislosť aj v procese tvorby účtovných štandardov, sa javí ako nevyhnutné zabezpečiť na Slovensku vznik organizácie, ktorá by bola nezávislá od štátnych orgánov a zabezpečovala by kontakt a komunikáciu s orgánmi a útvarmi Európskej únie a  tvorcami štandardov a interpretácií Rady pre Medzinárodné účtovné štandardy (IASB).  
Týmto zákonom sa zriaďuje úrad, ktorý bude zabezpečovať všetky vyššie popísané úlohy. Novou požiadavkou IASB je, aby na jeho fungovanie prispievali všetci užívatelia IAS/IFRS.  Za užívateľov v Slovenskej republike bude tento príspevok hradiť úrad. Vytvorenie úradu a spôsob jeho financovania bolo schválené uznesením vlády Slovenskej republiky č. 630 z 24. augusta 2005 na základe schválenia návrhu koncepcie na zvýšenie kvality v oblasti finančného výkazníctva a auditu.

Návrh zákona o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o doplnení zákona č. 431/2002 Z. Z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov bol v pláne legislatívnych úloh vlády na rok 2006. Pôvodne sa v pláne legislatívnych úloh uvažovalo s prípravou dvoch samostatných zákonoch (o audítoroch a o zriadení úradu), pretože pôvodným zámerom vlády bolo zriadiť úrad v druhej polovici roku 2006. Vzhľadom na predčasné voľby bol termín predloženia zákonov do vlády posunutý na jún 2007 a teda zriadenie úradu prichádza do úvahy najskôr v januári 2008.  

Vytvorenie úradu je komplexnou reakciou Slovenska v globálnom, európskom a slovenskom kontexte na riešenie tých oblastí skvalitnenia finančného výkazníctva, ktoré sa týkajú výšenia kvality práce audítorov vrátane dohľadu nad ich činnosťami.

Prijatie zákona bude mať vplyv na štátny rozpočet (viď doložku finančných vplyvov). Návrh zákona prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, bolo oslovených 55 subjektov. Zásadné pripomienky predložené v súlade s legislatívnymi pravidlami vlády  boli prerokované a rozpor bol odstránený. 
Návrh zákona zakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet a niektoré podnikateľské subjekty (uvedené v prílohe č. 2) vo výške vyčíslenej v doložke finančných vplyvov, nebude mať vplyv na rozpočet obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona má pozitívny vplyv na zamestnanosť a nemá vplyv na životné prostredie.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná s právom Európskej únie a s právom Európskych spoločenstiev.

