Predkladacia správa

Návrh na zriadenie Komisie pre zonáciu chránených území (ďalej len „komisia“) sa predkladá ako iniciatívny materiál na ustanovenie koordinačného orgánu pre efektívne splnenie vládnej úlohy.

Zonácia chránených území je dlhodobou úlohou, vyplývajúcou nielen z viacerých vládnych dokumentov, ale aj z platnej legislatívy (najmä §30 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov). V zmysle uvedeného zákona bola zonácia schválená len v niektorých chránených územiach. V ostatných chránených územiach chýba a chýbajú aj podrobné pravidlá možného socio-ekonomického využívania územia.

 V minulosti problematiku zonácie chránených území riešila medzirezortná pracovná skupina ustanovená po dohode ministrov rezortov Ministerstva životného prostredia SR, Ministerstva pôdohospodárstva SR a Ministerstva hospodárstva SR, v ktorej bolo zastúpené aj Združenie miest a obcí Slovenska a ďalšie profesné organizácie a združenia. Z dôvodu jej nefunkčnosti v uplynulých mesiacoch sa navrhuje ustanovenie medzirezortného poradného orgánu vlády - komisie, ktorej činnosť budú riadiť štátni tajomníci dotknutých rezortov pod gesciou Ministerstva životného prostredia SR. Jej úlohou bude zintenzívniť a urýchliť proces zonácie Tatranského národného parku a iných chránených území, v súvislosti so strategickými záujmami Slovenskej republiky.

Podrobnejšia informácia je vo vlastnom materiáli.
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