Vyhodnotenie pripomienkového konania

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na hĺbku dezénu jazdnej plochy pneumatík určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel
Spôsob pripomienkového konania: skrátený (8. 4. 2004 do 21. 4. 2005)
Zoznam oslovených subjektov: Úrad vlády SR, Podpredseda vlády SR pre ekonomiku, Podpredseda vlády SR pre legislatívu, Podpredseda vlády SR pre hospodárstvo, Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, Inštitút pre aproximáciu práva, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo školstva SR, Protimonopolný úrad SR, Najvyšší kontrolný úrad SR, Úrad pre štátnu službu, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad jadrového dozoru, Úrad pre verejné obstarávanie, Štatistický úrad SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Národná banka Slovenska, Generálna prokuratúra SR, Vipotest Púchov.

Počet oslovených subjektov:
32 

- zaslali do stanoveného termínu:
28

- zaslali po termíne


- vôbec nezaslali
4

Subjekty, ktoré nemali pripomienky: Úrad vlády SR, Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo školstva SR, Protimonopolný úrad SR, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo, Úrad priemyselného vlastníctva SR, Úrad jadrového dozoru, Úrad pre verejné obstarávanie, Štatistický úrad SR, Správa štátnych hmotných rezerv SR, Národná banka Slovenska, Generálna prokuratúra SR.

Subjekty, ktoré vôbec nezaslali pripomienky:   Ministerstvo hospodárstva SR, Najvyšší kontrolný úrad SR.
Počet vznesených zásadných pripomienok
0

počet akceptovaných pripomienok
0

počet čiastočne akceptovaných pripomienok
0

počet neakceptovaných pripomienok
0

počet neaktuálnych pripomienok
0

Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z – zásadná

O – obyčajná

A – akceptovaná

C  - čiastočne akceptovaná 

N – neakceptovaná

Rezort
Pripomienka
Typ
Vyh.
Spôsob vyhodnotenia

Inštitút pre aproximáciu práva

3564/2005/SIAP
Článok 2 smernice Rady 89/459/EHS umožňuje vylúčiť u pôsobnosti smernice vozidlá, ktoré sú predmetom historického záujmu a ktoré boli pôvodne vybavené pneumatikami, ktoré mali, keď boli nové, hĺbku drážok dezénu menšiu ako 1,6 mm a to za predpokladu, že sú vybavené takýmito pneumatikami a používajú sa len za výnimočných podmienok a takmer nikdy sa nepoužívajú na verejných pozemných komunikáciách. Znenie § 1 ods. 3 návrhu aproximačného nariadenia, v ktorom je transponovaný uvedený článok smernice Rady 89/459/EHS však tento predpoklad neprebral. Na základe uvedeného považujeme čl. 2 smernice Rady 89/459/EHS za neúplne prebratý. Žiadame § 1 ods. 3 návrhu aproximačného nariadenia upraviť v zmysle smernice.
O
A
Upravené.

Ministerstvo financií SR

MF/12094/2005-81
Návrh je potrebné doplniť v zmysle čl. 11 ods. 1 Legislatívnych pravidiel vlády SR.
O
N
Podľa čl. 9 ods. 2 Smernice na prípravu a 

predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR 

(uznes. vlády č. 1061 z 10.11.2004), ak materiál 

nemá finančný, ekonomický, environmentálny 

vplyv ani vplyv na zamestnanosť 

a podnikateľské prostredie, táto doložka sa 

nevyhotovuje a táto skutočnosť sa uvedie 

v predkladacej správe.“


Znenie § 4 odporúčam prehodnotiť v kontexte s čl. 2 ods. 2 Ústavy SR, pretože upravuje konanie štátneho orgánu.
O
N
Ide o prevzatie článku 3 smernice 89/459/EHS. 

Podľa § 99 písm. u) MDPT SR zastupuje 

Slovenskú republiku aj v orgánoch 

ES a EÚ ako národná autorita v oblasti 

schvaľovania vozidiel.

Ministerstvo vnútra SR

ULP-395-5/1-2005
K úvodnej vete a § 1: odporúčame z hľadiska právnej istoty a čistoty právneho poriadku aspoň v dôvodovej správe určiť vzťah k predmetu úpravy návrhu nariadenia vlády k splnomocňovacím ustanoveniam zákona č. 725/2004 z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Návrh nariadenia podľa názvu, ako aj podľa § 1 ods. 1 ustanovuje len technické požiadavky na hĺbku dezénu jazdnej plochy pneumatík určitých kategórií motorových vozidiel a ich prípojných vozidiel. Návrh nariadenia sa odvoláva na splnomocňujúce ustanovenie § 5 ods. 26, § 6 ods. 16 a § 7 ods. 19 zákona č. 725/2004 Z. z., ktoré sú však širšieho rozsahu. Je potrebné tiež vymedziť vzťah návrhu právneho predpisu k splnomocňovacím ustanoveniam § 5 ods. 27, § 6 ods. 17 a § 7 ods. 20 zákona č. 725/2004 Z. z.
O
Neaktuálne
Splnomocňovacie ustanovenie bolo upresnené. 


K § 6: upozorňujeme, že podľa zákona NR SR č. 1/1993 Z. z. o zbierke zákonov Slovenskej republiky je stanovená na nadobudnutie účinnosti všeobecne záväzných právnych predpisov, ak právny predpis neustanovuje inak, 15 dňová lehota a len vo výnimočných prípadoch, ktoré by mali byť odôvodnené, môže nadobudnúť právny predpis účinnosť dňom vyhlásenia. Vykonávací právny predpis by mal nadobudnúť účinnosť najneskôr dňom nadobudnutia účinnosti splnomocňujúceho zákonného ustanovenia. Je potrebné predchádzať takýmto situáciám.
O
A
Je stanovený konkrétny dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia.

Ministerstvo spravodlivosti SR

7503/2005-53
K § 6 a k dôvodovej správe: podľa § 3 ods. 2 zákona č. 1/1993 Z. z. o Zbierke zákonov Slovenskej republiky i podľa bodu 61. Prílohy č. 2 k legislatívnym pravidlám vlády Slovenskej republiky, právne predpisy môžu nadobudnúť účinnosť skôr ako pätnásty deň po ich vyhlásení v Zbierke zákonov, ak je to odôvodnené naliehavým všeobecným záujmom a výnimočne. V dôvodovej správe k výnosu nie je skoršia účinnosť odôvodnená.
O
A
Je stanovený konkrétny dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia.

Úrad pre štátnu službu

7844/2005
odporúčame v § 1 ods. vsunúť za slovo „vlády“ slová „Slovenskej republiky“.
O
A
Upravené.

1
3

