P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
    Slovenský pozemkový fond hospodári podľa príslušných ustanovení zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, obvodných pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov a Štatútu fondu schváleného vládou SR.

    V súlade s príslušnými ustanoveniami citovaných predpisov bola  „Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňu 31.12.2007 a návrh  rozdelenia  výsledku hospodárenia za rok 2007“  predložená na vedenie Slovenského pozemkového fondu, ktoré odsúhlasilo, že výsledok hospodárenia v objeme 215 080 000 SKK (7 139 332,77 EUR) bude prevedený do Rezervného fondu SPF v celej výške.
   Na základe listu Ministerstva pôdohospodárstva SR  č. j. 1837/2008-100 zo dňa 16.07.2008, ktorým nás požiadali o prerozdelenie hospodárskeho výsledku a poskytnutie finančných prostriedkov z výsledku hospodárenia, predkladá sa Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňu 31.12.2007 a návrh  rozdelenia  výsledku hospodárenia za rok 2007 na nové prerokovanie porady vedenia fondu.

   Podľa návrhu Ministerstva pôdohospodárstva SR  sa hospodársky výsledok navrhuje prerozdeliť nasledovne:

· finančný príspevok 150 000 000 SKK (4 979 087,83 EUR)
pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR účelovo viazané na financovanie projektov pozemkových úprav zmysle zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, obvodných pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a financovanie registrov obnovenej evidencie pozemkov  a právnych vzťahov k nim v zmysle zákona č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov 
      -      zostávajúcu   časť   výsledku   hospodárenia   za   rok   2007   v  objeme     65 079 539,10 SKK 
(2 160 244,94 EUR) zúčtovať v prospech rezervného fondu SPF v zmysle § 34a zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, obvodných pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov s tým, že prerozdelenie hospodárskeho výsledku bude predmetom rokovania medzi Ministerstvom financií SR a Ministerstvom pôdohospodárstva SR ešte pred predložením materiálu do medzirezortného pripomienkového konania. Dňa 17.12.2008 bola Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňa 31.12.2007 a návrh rozdelenia výsledku hospodárenia za rok 2007 predložená a prerokovaná radou pozemkového fondu.
   Materiál nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje príslušné doložky.

   Materiál bol v dňoch od 23. decembra 2008 do 12. januára 2009 predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
