Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie 
Materiál analyzuje rozvoj terminálu pre cestujúcich na Letisku M.R. Štefánika Bratislava a navrhuje variant jeho financovania nie zo štátneho rozpočtu..

Materiál nemá vplyv na rozpočty samosprávnych krajov a na rozpočty obcí.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb
Materiál nemá dopad na obyvateľov a nemá negatívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3. Odhad dopadov na životné prostredie

Materiál nemá priamy vplyv na životné prostredie. Modernizáciou odbavovacieho procesu a poskytovania služieb možno naopak očakávať ekologickejšie systémy energetiky a vzduchotechnického riešenia, ktoré budú šetriť životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Bude mať priaznivý dopad na zamestnanosť. Okrem priameho procesu spojeného s odletom a príletom cestujúcich bude terminál poskytovať aj možnosti pre obchodné neletové činnosti (shopping, reštaurácie, kongresové služby, nové parkovacie služby) vytvoria spolu nové príležitosti s pozitívnym dopadom na zamestnanosť
5. Odhad dopadov na podnikateľské prostredie

Materiál bude mať pozitívny dopad na podnikateľské prostredie. Zvýšené výkony terminálu pre cestujúcich a poskytovanie možností zaktivizovať ho aj pre obchodné neletové činnosti (shopping, reštaurácie, kongresové služby, nové parkovacie služby) vytvoria spolu nové príležitosti pre podnikateľské prostredie.

