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Prehľad inštitúcií, ovplyvňujúcich podnikateľské prostredie

Prehľad inštitúcií je zostavený v základných kategóriách 

Ústredné orgány štátnej správy a štátne inštitúcie nimi riadené
Podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov pôsobí v Slovenskej republike 14 ministerstiev a 11 ostatných ústredných orgánov štátnej správy. Uvedený zákon vymedzuje ich základné kompetencie ako ústredných orgánov štátnej správy.

Ministerstvo hospodárstva SR (MH SR)

V gescii MH SR pôsobia tieto inštitúcie: Slovenská energetická agentúra (SEA), Slovenská agentúra pre cestovný ruch (SACR), Slovenská agentúra na rozvoj investícií a obchodu (SARIO), Slovenská obchodná inšpekcia (SOI), Hlavný banský úrad, Puncový úrad SR (PÚ SR), Štátna energetická inšpekcia (ŠEI), EKONOM-SERVIS (E-S), Národná agentúra pre rozvoj malého a stredného podnikania (NARMSP), Euro Info Centrum (EIC) Sk 672, Regionálne poradenské a informačné centrá (RPIC), Podnikateľské inovačné centrá (BIC), SLOVAKPRO, Slovenský post privatizačný fond (SPPF) a OBEO (obchodno-ekonomické oddelenia v zahraničí). 

Ministerstvo financií SR (MF SR)

V rámci MF SR pôsobia tieto inštitúcie: Colné riaditeľstvo SR, Daňové riaditeľstvo SR, Správa finančnej Štátna pokladnica, Agentúra pre riadenie dlhu a likvidity, Bankové zúčtovacie centrum Slovenska, a.s., Slovenská konsolidačná, a.s., Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s., Centrálny depozitár cenných papierov SR, a.s. a  TIPOS, a.s.

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (MDPT SR)

V gescii  MDPT SR pôsobia: Letecký úrad SR (LÚ SR), Slovenská správa ciest, Štátna plavebná správa (ŠPS), Telekomunikačný úrad SR (TÚ SR), Poštový úrad SR (PÚ SR), Krajské úrady pre cestnú dopravu a pozemné komunikácie (regulačné úrady), Letové prevádzkové služby SR, Slovenská plavba dunajská, Slovenská pošta, Slovenská správa letísk, Výskumný ústav spojov, Ústav cestnej dopravy, Železničný zdravotný ústav, Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s.(BTS), Letisko Košice – Airport Košice, a. s., Železničná spoločnosť, a. s., Slovenské telekomunikácie, a. s., Slovenské aerolínia, a. s., Poštová banka, a. s. a Metro Bratislava, a. s.  (obchodné spoločnosti s majetkovou účasťou štátu). 

Ministerstvo pôdohospodárstva SR (MP SR)

V gescii ministerstva pôsobia: Poľnohospodárska platobná agentúra a Slovenský pozemkový fond. 

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (MV a RR SR)

V rámci MV a RR SR pôsobia ďalšie štátne inštitúcie: Štátny fond rozvoja bývania (ŠFRB), Agentúra na podporu regionálneho rozvoja (APRR), Technický a skúšobný ústav stavebný (TSÚS) a Slovenská stavebná inšpekcia. 

Ministerstvo vnútra SR (MV SR)

Ministerstvo spravodlivosti SR (MS SR)

V rámci ministerstva pôsobia: registrové súdy a Slovenská komora exekútorov.  

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (MPSVR SR)

V rámci ministerstva pôsobia: Národný inšpektorát práce, Technická inšpekcia a Fond sociálneho rozvoja. 

Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP)

V gescii MŽP pôsobia: Slovenská inšpekcia životného prostredia,  Štátna ochrana prírody SR, Slovenská agentúra životného prostredia, Slovenský hydrometeorologický ústav, Štátny geologický ústav Dionýza Štúra, Environmentálny fond, Výskumný ústav vodného hospodárstva, Správa slovenských jaskýň, Slovenské múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva, Slovenské banské múzeum a Zoologická záhrada Bojnice.  

Ministerstvo školstva SR (MŠ SR)

V rámci MŠ SR pôsobia: Centrum vedecko-technických informácií Slovenskej republiky, Agentúra na podporu vedy a techniky,  SARC - centrum pre rozvoj, vedu a technológie,. 

Ministerstvo kultúry SR

V rámci ministerstva pôsobí Rada pre vysielanie a retransmisiu.  

Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR)

MZ SR metodicky usmerňuje zdravotné poisťovne, ktoré pôsobia v zmysle zákona č. 581/2004 Z. z.

Ostatné ústredné orgány štátnej správy

Z 11 ostatných ÚOŠS zriadených zákonom č. 575/2001 o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy sa správa zameriava len na najvýraznejšie inštitúcie  pôsobiacich na podnikateľské prostredie. 

Protimonopolný úrad Slovenskej republiky (PÚ SR)

Úrad geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky (ÚGKK SR)

Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ÚNMS SR)

Úrad pre verejné obstarávanie (ÚVO)

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky (ÚPV SR)

Štatistický úrad Slovenskej republiky (ŠÚ SR)

Miestna (regionálna) štátna správa

V súlade s platnou legislatívou kompetencie (zákon č. 416/2001 o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a vyššie územné celky), majetok (zákon č. 446/2001 o majetku vyšších územných celkov a novela zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí ) presunul štát v rokoch 2002- 2004  finančné zdroje na obce a vyššie územné celky. 

V roku 2002 vzniklo 8 vyšších územných celkov a od 1. januára 2004 prišlo k zmene usporiadania miestnej štátnej správy. Boli zrušené integrované krajské a okresné úrady a rozšírená sieť úradov špecializovanej štátnej správy podriadených priamo ministerstvám.  Dôvodom bol presun viac ako 400 kompetencií zo štátnej správy na obce a vyššie územné celky a zámer zvýšiť efektívnosť a kvalitu riadenia v štátnej správe. 

V pôsobnosti ministerstiev a ústredných orgánov sú krajské úrady všeobecnej a špecializovanej štátnej správy, ktorým podliehajú obvodné úrady všeobecnej a špecializovanej štátnej správy a stále a dočasné pracoviská v odôvodnených prípadoch. V rámci územnej samosprávy sú vyššie územné celky a obce, ktoré sú samostatné právnické osoby. 

Samospráva

Nezávislé inštitúcie zriadené zákonmi

Národná banka Slovenska (NBS)

Exportno-importná banka Slovenskej republiky (EXIMBANKA SR)

Neštátne inštitúcie

Komory, zväzy, združenia a asociácie

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR (AZZZ)

Združenie priemyselných zväzov SR (ZPZ SR)

Združenie podnikateľov Slovenska (ZPS)

Slovenská živnostenská komora (SŽK)

Slovenská obchodná a priemyselná komora (SOPK)

Slovenský živnostenský zväz (SŽZ)

Slovenský zväz výrobných družstiev (SZVD)

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (SPPK)

Slovenská komora certifikovaných účtovníkov (SKCÚ)

Komora geodetov a kartografov 

Burzy, podnikateľské fondy a centrá 

Burza cenných papierov v Bratislave (BCPB)

Slovensko-americký podnikateľský fond (SAEF)

Centrum pre patronát a dlhodobú starostlivosť o začínajúcich podnikateľov (CEPAC)

Slovenská asociácia rizikového kapitálu (SLOVCA)
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