Stanovisko vlády SR k návrhu skupiny poslancov na vyslovenie nedôvery 
členovi vlády SR, Rudolfovi Zajacovi, poverenému riadením Ministerstva zdravotníctva SR.

Vláda SR plní svoje programové vyhlásenie na základe dôvery, ktorú dostala od Národnej rady SR a súhlasu s jej programový vyhlásením. Záväzok uskutočniť nevyhnutné reformy bol súčasťou programového vyhlásenia, pričom príslušné zákony vláda pripravila v súlade s ním a boli schvaľované Národnou radou SR. Tieto hlboké reformy sa však nedali uskutočniť bez toho, aby sa dotkli mnohých obyvateľov, vrátane prirodzených záujmových skupín. 

Vláda SR považuje nastavenie zdravotníckej reformy v zásade za správne. Vytvorili sa stabilné podmienky na činnosti v zdravotníctve, zastavil sa rast dlhu a zabezpečila sa v hospodárení vyrovnaná bilancia v celom zdravotníckom sektore. V sektore sa zvýšila efektivita vo využívaní ﬁnancií, zvyšuje sa kvalita poskytovaných služieb v sektore zdravotníctva. V neposlednom rade sa výrazne posilnilo postavenie a práva pacienta, vrátane možnosti domáhať sa potrestania tých lekárov, ktorý si svoju prácu nerobia svedomito. Komplexnosť reformy zdravotníctva je vyjadrením snahy o zásadný obrat smerom k efektívnosti a ﬁnančnej udržateľnosť systému. Odĺženie a finančná disciplína sú prvé pozitívne výsledky. Vytvárajú predpoklad pre lepšie fungovanie systému.

Z hľadiska oddlžovania možno považovať stabilizačné opatrenia za úspešné. Kým v roku 2002 bol zaznamenaný rast dlhu v rezorte o 8,6 mld. Sk, v roku 2003 sa vďaka potrebným krokom dosiahli úspory vo výške 4 mld. Sk a výrazne sa pričinili o to, že dlh vzrástol len o 4,8 mld. Sk. Pritom v rokoch 2000 – 2002 nový nekrytý dlh rástol priemerne o 7 až 9 mld. Sk (a to napriek tomu, že do zdravotníctva smerovalo 10,5 mld. Sk z privatizačných výnosov). V roku 2004 nastal pokles zadĺženosti v rezorte o 3,8 mld. Sk. Zároveň s uskutočnenými reformnými krokmi vláda SR výrazne zvýšila objem peňazí, ktoré dnes do zdravotníctva smerujú. Kým v roku 2002 to bolo 61,7 mld. miliárd SK, v tomto roku dáme na zdravotníctvo až 79,3 mld. miliárd SK. 

Vláda SR si uvedomuje, že realizácia reforiem, ktoré vedú k dlhodobému a udržateľnému rastu, k spokojnosti  znamená aj sociálne náklady a priebežne prijíma opatrenia na ich zmiernenie, resp. prichádza s legislatívnymi iniciatívami. 
Aj keď niektoré problémy v zdravotníctva naďalej pretrvávajú, neznamená to, že to je dôsledok zmeny systému, reformného úsilia rezortu, naopak je to výzva na to, aby sa systém doladil a reforma bola komplexne zavŕšená. Akékoľvek problémy v ktoromkoľvek rezorte rieši príslušný minister a vláda SR.
Vláda SR nesúhlasí s návrhom skupiny poslancov na vyslovenie nedôvery členovi vlády SR, Rudolfovi Zajacovi, poverenému riadením Ministerstva zdravotníctva SR, ako ani s dôvodmi uvedenými v predmetnom návrhu.

