Predkladacia správa

Materiál „Systém riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007  až  2013 – základná verzia“ (ďalej len Systém) vypracovalo Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR ako centrálny koordinačný orgán pre operačné programy v Národnom strategickom referenčnom rámci Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 na základe úlohy B.14, ktorá vyplýva z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 457 zo 17. mája 2006. 
Upravený názov materiálu - Systém riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013, oproti názvu v rámci uloženej úlohy B.14 vyššie uvedeného uznesenia – Koncepcia systému riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013 - vyplýva z potreby zjednodušenia názvu lepšie vystihujúceho podstatu dokumentu.

Na základe schválenia 5 nových nariadení týkajúcich sa štrukturálnych fondov (ďalej len ŠF) a Kohézneho fondu (ďalej len KF) pre programové obdobie 2007 – 2013 na úrovni inštitúcií EÚ boli k 31. júlu 2006 predmetné legislatívne texty nariadení oficiálne publikované v Úradnom vestníku Európskej únie.  V návrhu „Systému riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007  až  2013“ boli dôsledne adaptované jednotlivé ustanovenia na systém zakotvený v nariadení Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde ako aj ostatné nariadenia, ktorými sa ustanovuje Európsky fond regionálneho rozvoja (EFRR), Európsky sociálny fond (ESF), Európske zoskupenie územnej spolupráce (EZÚS) a Kohézny fond (KF).

Základná verzia Systému umožňuje poskytnúť východisko k efektívnejšiemu čerpaniu ŠF a KF v nasledovných rokoch vychádzajúc zo skúseností súčasného obdobia. Cieľová priorita základnej verzie Systému je sústredená na vypracovanie dokumentu, ktorý jednotlivým účastníkom procesu čerpania fondov EÚ v nasledovnom programovom období 2007-2013 poskytne zadefinovaním jasne stanovených pravidiel priestor k prehľadnejšej implementácii fondov EÚ.  Účelom Systému je zadefinovať štandartné postupy a aktivity pre všetky procesy riadenia ŠF a KF, ktoré budú záväzné pre všetky zúčastnené subjekty a zefektívniť tak systém riadenia ŠF a KF v súlade s platnými právnymi predpismi Európskych spoločenstiev a Slovenskej republiky. 
Materiál sa nevzťahuje na procesy v oblasti finančného riadenia, kontroly a auditu ŠF a KF, ktoré sú metodicky upravené MF SR  v  Systéme finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu a v Postupoch pre finančnú kontrolu a stratégia auditu na programové obdobie 2007-2013.
Uvedený materiál vytvára priestor k plnohodnotnému nadviazaniu komunikácie medzi ústrednými orgánmi štátnej správy, subjektami územnej samosprávy, organizáciami miestnej samosprávy a prijímateľom pri efektívnom využívaní zdrojov EÚ určených k znižovaniu regionálnych disparít Slovenskej republiky v nasledovnom programovom období 2007-2013. Iba efektívne nastavené mechanizmy riadenia sú preto zárukou pozitívneho ovplyvňovania dôležitých sfér života spoločnosti.  
Predkladaný „Systém riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007  až  2013 – základná verzia“ je základnou verziou, ktorá bude v procese diskusie k samotnému textu materiálu so všetkými relevantnými partnermi postupne aktualizovaná a doplnená. Slúži však ako rámcové východisko k vypracovaniu interných manuálov orgánov zapojených do riadenia ŠF a KF a k vypracovaniu finálnej verzie dokumentu, ktorý v konečnom dôsledku zadefinovaním jasne stanovených pravidiel zefektívni systém riadenia ŠF a KF v programovom období 2007-2013.  
Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním v dĺžke päť pracovných dní. Materiál sa predkladá s nasledovnými rozpormi, ktoré sa nepodarilo odstrániť na rozporovom konaní na úrovni ministrov, ktoré sa uskutočnilo dňa 30.8.2006:

1. MH SR žiada, aby bol materiál predložený na MPK a následne na rokovanie vlády až po schválení revidovaného NSRR SR 2007-2013 vládou SR.

Stanovisko MVRR SR: Účelom materiálu je zadefinovať štandardné postupy a aktivity pre všetky procesy riadenia ŠF a KF, ktoré budú záväzné pre všetky zúčastnené subjekty, čím sa zefektívni systém riadenia ŠF a KF. Predložená základná verzia jasne konštatuje, že finálna verzia materiálu bude definovať jednotlivé subjekty a orgány až po schválení aktualizovaného NSRR vládou SR avšak vzhľadom na zabezpečenie efektívneho fungovania systému riadenia na budúce obdobie je potrebné zadefinovať štandartné postupy bez ohľadu na konkrétne schválené subjekty. Zároveň uznesenie č. 457/2006 k Národnému strategickému referenčnému rámcu Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 v bode B.14 ukladá MVRR SR vypracovať základnú verziu Koncepcie systému riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na roky 2007  až  2013 a predložiť na rokovanie vlády do termínu 31.7.2006. Tento termín bol predĺžený na 31.8.2006.

2. MŠ SR na str. 22, 1. odrážka – žiada vypustiť časť „(generované z ITMS)“, nakoľko hodnotiace hárky sú výsledkom práce hodnotiacej komisie a sú vypĺňané manuálne. Externí hodnotitelia nedisponujú prístupovými právami do ITMS.

Stanovisko MVRR SR: navrhovaný systém riadenia uplatňuje zásadu, že hodnotenie projektov prebieha výlučne prostredníctvom ITMS vrátane procesu hodnotenia externými hodnotiteľmi. Účelom takto stanoveného postupu hodnotenia projektov je:

· minimalizovať riziko neoprávneného zaobchádzania s dokumentáciou žiadosti o NFP;
· racionalizovať a zefektívniť prácu hodnotiteľov vykonávajúcich formálne hodnotenie (nie je potrebné písomne zaznamenávať výsledky formálneho hodnotenia do hodnotiacich hárkov a následne rovnaký úkon vykonať pri evidovaní formálneho hodnotenia do ITMS);
· predísť nezrovnalostiam v podobe rozdielov údajov uvádzaných v originály hodnotiaceho hárku formálneho hodnotenia a údajov zadaných v ITMS v časti relevantnej formálnemu hodnoteniu.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie.
