Predkladacia správa

      V súlade s Programovým vyhlásením vlády  pokračuje snaha SR o zahraničné investície s vyššou pridanou hodnotou. Takým je aj projekt Vedecko-technologický park CEPIT.  Investícia bude pozostávať z množstva rôznych investícii a projektov, ku realizácii ktorých je potrebná infraštruktúra s dostačujúcou kapacitou. 

      Manažment CEPITu si stanovil za úlohu plánovanie, povoľovanie a realizáciu celej tejto infraštruktúry. Z dôvodu rozľahlosti parku CEPIT budú centrálna infraštruktúra a cestné komunikácie realizované v 4 fázach. V súčasnom štádiu sa pracuje na fáze 1A, ktorá okrem externých pripojení, vytvára aj základné predpoklady pre realizáciu jednotlivých projektov na ploche cca 15,5 hektárov. CEPIT Energycentrum, ktoré patrí medzi prvé projekty tejto fázy, položí v súvislosti s infraštruktúrou základný kameň efektivity využívania energie a udržateľnosti najdôležitejších médií ako sú elektrina, teplo a chlad pre celý CEPIT a umožní tak šetrenie nákladov na energie vo výške 25-30 %.

      Po vydaní štúdie vplyvov na životné prostredie EIA, ako aj právoplatného územného rozhodnutia a vyňatí pôdy celej plochy fázy 1A z pôdneho fondu sa CEPIT usiluje o vydanie stavebného povolenia pre celú infraštruktúru a všetky komunikácie najneskôr do 06/2009.

      Dodatočne, k uvedeným výhodám CEPITu pre investorov možno uviesť, že ďalšie synergie budú vytvárané prostredníctvom rôznych opatrení, ako napríklad pomocou inteligentného systému hospodárenia s vodou. Priestor, ktorý bude realizáciou týchto opatrení sprístupnený, je v súlade s územným plánom mesta Bratislavy, určený na priemysel a podnikanie.

      Existujúca urbanistická štúdia, ako aj DesignManual pre celý areál CEPITu definujú detailné regulatívy tohto územia pre investorov z obsahového a technického hľadiska. Realizácia celej infraštruktúry a komunikácií vo fáze 1A bude ukončená v polovici roka 2010.

     S cieľom zvýšiť účasť vedy a techniky na celkovom rozvoji Slovenskej republiky, vytvoriť a podporovať podmienky na rozvoj a využitie výskumno-vývojovej infraštruktúry, stimulovať vznik nových firiem založených na technológiách a zvyšovať ich konkurencieschopnosť, ako aj podporovať kooperáciu medzi priemyselnými a výskumnými inštitúciami  a  s cieľom rozšírenia a podpory znalostnej spoločnosti a ekonomiky založenej na vedomostiach, rozvoja infraštruktúry, vzdelanosti, aplikovaného výskumu a služieb občanom, sa predkladá na rokovanie vlády toto Memorandum.

Predkladaný materiál nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet a verejné financie.
