
Predkladacia správa

V zmysle čl. XV Dohody o Medzinárodnom menovom fonde má Medzinárodný menový fond (ďalej len „MMF“) právo alokovať osobitné práva čerpania (ďalej len „SDR“) všetkým členom MMF v prípade, že existuje globálna potreba na doplnenie existujúcich aktív. Návrh všeobecnej alokácie SDR bol vypracovaný v nadväznosti na závery summitu skupiny G20 v Londýne dňa 2. apríla 2009 a komuniké Medzinárodného menového a finančného výboru z Jarného zasadnutia MMF a Svetovej banky vo Washingtone dňa 25. apríla 2009. Tieto závery potvrdilo aj Predsedníctvo Európskej Rady v Bruseli 18. a 19. júna 2009.
Generálny riaditeľ MMF, na základe súhlasu Výkonnej rady MMF, predložil dňa 17. júla 2009 na schválenie návrh rezolúcie o alokácii SDR. Na základe návrhu MMF by každá členská krajina MMF mala získať SDR vo výške 74,1309799813 % jej aktuálnej kvóty. Slovenská republika (ďalej len „SR“) by na základe návrhu MMF mala v rámci všeobecnej alokácie získať 265 mil. SDR. Čo sa týka špeciálnej alokácie SDR, ku ktorej SR pristúpila v roku 2001 ratifikáciou štvrtého dodatku k Dohode o MMF, dňa 5. augusta 2009 bolo dosiahnuté potrebné kvórum členských krajín a členských hlasov pre vstup štvrtého dodatku do platnosti (USA oznámilo MMF svoj súhlas so štvrtým dodatkom k Dohode o MMF). V dôsledku tejto skutočnosti sa očakáva, že špeciálna alokácia SDR bude zrealizovaná pravdepodobne 9. septembra 2009. SR získa v rámci špeciálnej alokácie 75,5 mil. SDR.  Celkom by SR v rámci všeobecnej a špeciálnej alokácie mala získať zdroje vo výške 340,5 mil. SDR (375,57 mil. EUR
). 
Všeobecná alokácia v prospech SR by mala byť zrealizovaná dňa 28. augusta 2009, pokiaľ SR pred uvedeným dátumom neoznámi MMF svoje nesúhlasné stanovisko s uvedenou alokáciou vo výške 265 mil. SDR v prospech SR. Odporúčame schváliť návrh na účasť SR na všeobecnej alokácii SDR v rámci MMF.
Z alokovaných SDR vzniká úrokový záväzok vo výške úrokovej sadzby SDR voči MMF, pri SDR v držbe vzniká pohľadávka voči MMF vo výške úrokovej sadzby SDR. Tieto úroky sa navzájom započítavajú. 

Na zabezpečenie likvidity SDR sa používa systém stálych dohôd a designačný mechanizmus, ktorý môže byť aktivovaný zo strany MMF v prípade nedostatočnej kapacity stálych dohôd. Na základe designačného mechanizmu má krajina so silnou platobnou bilanciou (predovšetkým krajiny participujúce na Finančnom transakčnom pláne, v ktorom participuje v súčasnosti aj SR) povinnosť zúčastniť sa na transakciách s SDR, až kým jej držba SDR nedosiahne 300% celkovej alokácie SDR. V systéme stálych dohôd v súčasnosti participujú niektoré vyspelé krajiny. Keďže sa SR doteraz nezúčastnila žiadnej alokácie SDR, neparticipovala doteraz na žiadnom z uvedených systémov. 

Alokované SDR je možné okrem transakcií vyplývajúcich zo stálych dohôd o transakciách a designačného mechanizmu použiť aj na zaplatenie časti navýšenia členskej kvóty v MMF. Krajina môže využiť alokované SDR aj na iné operácie s MMF, pri problémoch s platobnou bilanciou a v rámci riadenia rezerv. 
Alokované SDR by sa v prípade súhlasu SR s alokáciou stali súčasťou rezervných aktív v bilancii Národnej banky Slovenska (NBS). Z tohto dôvodu navrhujeme, aby vláda SR poverila guvernéra NBS realizáciou operácii spojených so všeobecnou alokáciou SDR.
� prepočet na základe výmenného kurzu k 15.7.2009: 1,103 EUR/SDR 





