Predkladacia správa


Materiál „Návrh Operačného programu Výskum a vývoj“ sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe bodu B.18 uznesenia vlády SR č. 832/2006 z 8. októbra 2006.
Operačný program Výskum a vývoj (ďalej len „OP VaV“) je referenčným dokumentom, na ktorého základe bude podporovaný výskum a vývoj  a infraštruktúra vysokých škôl s využitím národných zdrojov a zdrojov Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej len „ERDF“). Definuje globálny cieľ, prioritné osi, opatrenia a aktivity, ktoré budú podporované na území cieľov Konvergencia a Regionálna konkurencieschopnosť a zamestnanosť v období  rokov 2007 – 2013. Z geografického hľadiska pokrýva celé územie Slovenskej republiky.

Z obsahového hľadiska má OP VaV niekoľko kľúčových častí:

· analýza súčasného stavu v oblasti výskumu a vývoja a infraštruktúry vysokých škôl v podmienkach SR

· strategická časť OP VaV
· operačná časť popisujúca členenie stratégie na prioritné osi a opatrenia

· finančný plán 

· popis systému implementácie.
Analytická časť  je kvantitatívnym zdokumentovaním opísaných charakteristík v oblasti výskumu a vývoja a infraštruktúry vysokých škôl, tak aby poskytla relevantnú základňu pre navrhované ciele, opatrenia a indikátory. Využíva k tomu predovšetkým zdroje Eurostatu, Štatistického úradu SR, Ústavu informácií a prognóz školstva, OECD a štatistických prieskumov Ministerstva školstva Slovenskej republiky.

Strategická časť reflektuje na hlavné faktory rozvoja a kľúčové disparity identifikované v analytickej časti OP VaV a v Národnom strategickom referenčnom rámci.  Na základe výsledkov socio-ekonomickej analýzy kontextu intervencií je globálny cieľ operačného programu definovaný nasledovne: „Modernizácia a zefektívnenie systému podpory výskumu a vývoja a skvalitnenie infraštruktúry vysokých škôl tak, aby prispievali k zvyšovaniu konkurencieschopnosti ekonomiky, znižovaniu regionálnych disparít, vzniku nových inovatívnych (high-tech) malých a stredných podnikov,  tvorbe nových pracovných miest a zlepšeniu podmienok vzdelávacieho procesu na vysokých školách“.
Z analýzy oblasti výskumu a vývoja v Slovenskej republike vyplýva, že je potrebné podporovať integráciu výskumno-vývojového a technologicko-inovačného potenciálu Slovenskej republiky v súlade s prioritami rozvoja daného regiónu, tak aby bola zabezpečená obojstranne dlhodobo výhodná kooperácia medzi výskumno-vývojovou základňou a výrobným sektorom. Nosnou črtou by teda mal byť dôraz na tzv. spin-off efekty od výskumu a vývoja smerom k spoločenskej a hospodárskej praxi. V oblasti infraštruktúry vysokých škôl je potrebné zlepšiť neuspokojivý technický stav veľkého počtu budov, morálnu a fyzickú zastaranosť technických zariadení, vysoké prevádzkové náklady a nedostatok moderných technológií využívaných vo vyučovacom procese.

V stratégii sa nadväzuje na strategické dokumenty tak EÚ, ako aj SR. Ide predovšetkým o príslušné nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES), Strategické usmernenia Spoločenstva, Lisabonskú stratégiu, Bolonskú deklaráciu, Návrh Finančnej perspektívy 2007–2013, Stratégiu konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 (tzv. lisabonská stratégia pre Slovensko) a Národný program reforiem SR, Koncepciu územného rozvoja Slovenska z roku 2001, Národnú stratégiu trvalo udržateľného rozvoja z roku 2001 a Národný strategický referenčný rámec SR 2007-2013.
Na realizáciu OP VaV na roky 2007 – 2013 je z ERDF určených celkovo 1 209,4 miliónov EUR. Tieto prostriedky z EÚ sú doplnkovým zdrojom k zdrojom štátneho rozpočtu SR (princíp adicionality).

Systém implementácie operačného programu je zameraný na mierne decentralizovaný prístup a počíta s vytvorením sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim orgánom: Agentúra Ministerstva školstva Slovenskej republiky pre štrukturálne fondy EÚ (ďalej len „agentúra“). Keďže sa s  agentúrou počíta aj pri implementácii OP Vzdelávanie, posilňuje to možný synergický efekt medzi zdrojmi ERDF a  Európskeho sociálneho fondu v rezorte školstva. Materiál dopĺňa rozsiahla prílohová časť spracovaná na základe usmernení riadiaceho orgánu pre CSF – Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. 
Riadiacim orgánom pre Operačný program Výskum a vývoj je Ministerstvo školstva Slovenskej republiky.
Materiál má dopad na zamestnanosť, životné prostredie a na štátny rozpočet.

Materiál prešiel pripomienkovým konaním a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
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