N á v r h

na povolenie výnimky z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a  uznesenia vlády SR č. 208 z 1. marca 2006 a na odsúhlasenie prevodu prebytočného nehnuteľného majetku štátu podľa zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a v súlade s uznesením vlády SR č. 86 z 31. januára 2007 pre Regionálnu veterinárnu a potravinovú správu Senec v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR
Regionálna veterinárna a potravinová správa Senec (ďalej len „RVPS Senec“) je rozpočtovou organizáciou zriadenou zákonom č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti, ktorá je finančnými vzťahmi zapojená na rozpočet štátnej veterinárnej a potravinovej správy. RVPS Senec je orgánom štátnej správy vo veterinárnej oblasti, ktorá vykonáva úradné kontroly dodržiavania veterinárnych požiadaviek podľa zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti.
Ako štátna rozpočtová organizácia je správcom nehnuteľného majetku štátu, a to – chaty s príslušenstvom, súpisné č. 4605, postavenej na parcele č. 6441 a pozemku, parcelné č. 6441 – zastavané plochy a nádvoria o výmere 76 m², zapísané v katastri nehnuteľnosti Katastrálneho úradu v Bratislave, Správa katastra Pezinok, na liste vlastníctva č. 4064, katastrálne územie Pezinok.

Predmetom prevodu je chata s príslušenstvom a pozemok.

Všeobecná hodnota chaty s príslušenstvom a pozemkom stanovená znaleckým posudkom č. 109/2006 zo dňa 18.06.2006, vypracovaným znalcom Ing. Karolom Follrichom je 220 000 Sk.

RVPS Senec ako správca predmetného majetku štátu rozhodla dňa 18.05.2005, že ide o prebytočný nehnuteľný majetok štátu, ktorý nevyužíva, ani v budúcnosti nebude využívať na plnenie úloh v rámci predmetu činnosti alebo v súvislosti s ním.

V ponukovom konaní podľa § 8 ods. 1 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) zo dňa 07.07.2005, neprejavila záujem o ponúknutý majetok štátu žiadna štátna rozpočtová organizácia alebo štátna príspevková organizácia, a preto bolo uskutočnené osobitné ponukové konanie podľa § 8 ods. 3 zákona, a to zverejnením ponuky v periodickej tlači s celoštátnou pôsobnosťou v denníku Pravda zo dňa 30.07.2005.
V rámci osobitného ponukového konania podľa § 8a ods.1 zákona NR SR č.278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov boli doručené cenové ponuky od piatich záujemcov. Dňa 30.08.2005 vykonala RVPS Senec vyhodnotenie osobitného ponukového konania. Skonštatovala, že v stanovenej lehote neboli predložené ďalšie ponuky. V osobitnom ponukovom konaní ponúkla Lucia Boriová (rod. Gáliková), v tom čase bytom Dudvážska 13, 821 07  Bratislava za predmetnú nehnuteľnosť cenu vo výške 520 000 Sk, ktorá je cenou vyššou, ako je cena primeraná, t. j. stanovená v znaleckom posudku vo výške 220 000 Sk. 

Na základe vyššie uvedeného správca prevádza predmetný majetok podľa § 8a ods. 4 zákona do bezpodielového spoluvlastníctva manželov - záujemcom Lucia Boriová (rod. Gáliková) a Lukáš Bori (rod. Bori), obaja tohto času bytom Gercenova 5, 851 01 Bratislava za kúpnu cenu vo výške 520 000 Sk.
S predmetným prebytočným majetkom štátu sú spojené pre RVPS Senec vysoké a neefektívne náklady na jeho správu, ako napr. platby dane z nehnuteľnosti, opakované vypracovanie znaleckých posudkov, správne poplatky.
RVPS Senec je rozpočtovou organizáciou viazanou na rozpočtovú kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR a nemá finančné prostriedky na rekonštrukciu chaty, ktorá by v tomto prípade predstavovala čiastku minimálne 300 000,- Sk. 

