Predkladacia správa


Jednou z priorít slovenskej vlády je zabezpečovanie rozvoja celej krajiny, preto stimuluje lokalizáciu nových investícií do regiónov s vysokou mierou nezamestnanosti a prispieva tým k zvyšovaniu hospodárskeho rozvoja a životnej úrovne v týchto regiónoch.
Spoločnosť Yazaki Wiring Technologies Slovakia s. r. o. so sídlom Továrenská 2, 
071 01 Michalovce, IČO: 31 669 786, zápis v Obchodnom registri Okresného súdu Košice I, oddiel: Sro, vložka číslo: 2876/V (ďalej len žiadateľ) predložila dňa 23. 4. 2007 na Ministerstvo hospodárstva SR žiadosť o vydanie osvedčenia o významnej investícií podľa § 1 a § 3 zákona č. 175/1999 Z. z. o niektorých opatreniach týkajúcich sa prípravy významných investícií a doplnení niektorých zákonov (ďalej „zákon o významných investíciách“), pre pripravovanú stavbu s názvom: „Rozšírenie výroby kábelových zväzkov pre BMW radu 5, 6 ,7 na spoločnej platforme veľkej typovej rady“.
Ministerstvo hospodárstva SR môže, podľa § 3 zákona o významných investíciách vydať osvedčenie o tom, že ide o významnú investíciu na žiadosť žiadateľa, ak spĺňa podmienky stanovené v § 1 zákona o významných investíciách a ak vláda SR svojím uznesením rozhodne, že „Rozšírenie výroby kábelových zväzkov pre BMW radu 5,6,7 na spoločnej platforme typovej rady“ je významnou investíciou, ktorej uskutočnenie je vo verejnom záujme.
Ministerstvo hospodárstva SR preskúmalo splnenie podmienok podľa § 1 ods. 2 zákona o významných investíciách či:

· Významná investícia je stavba určená na výrobu, ktorej výstavbu bude zabezpečovať a výrobu v nej prevádzkovať právnická osoba so sídlom na území Slovenskej republiky. 
Túto podmienku žiadateľ spĺňa.

· Finančné prostriedky potrebné na uskutočnenie stavby sú v sume najmenej 1 miliardy Sk investičných nákladov. 
Túto podmienku žiadateľ spĺňa. Objem finančných prostriedkov potrebných na uskutočnenie významnej investície „Rozšírenie výroby kábelových zväzkov pre BMW radu 5,6,7 na spoločnej platforme typovej rady“ je plánovaný vo výške 1,756 mld. Sk.
· Plánovaný objem výroby alebo zamestnanosť sú národohospodársky významné. 
Túto podmienku žiadateľ spĺňa. Objem výroby žiadateľa je plánovaný vo výške 
320 000 kusov ročne. Investíciou sa celkovo vytvorí 531 pracovných miest v regióne s vysokou nezamestnanosťou.
Osvedčenie o významnej investícii bude dokladom, na základe ktorého žiadateľ odkúpi a vyjme zo Slovenského pozemkového fondu pozemky špecifikované v prílohe č. 1 predkladaného materiálu a v prílohe k návrhu uznesenia vlády SR.















