Predkladacia správa

Program školské mlieko sa realizuje od vstupu Slovenska do Európskej únie. Každoročne sa zvyšuje počet zapojených škôl, množstvo poskytnutých výrobkov z mlieka a zvyšujú sa aj vynaložené finančné prostriedky. 
Naším cieľom je pokračovať v tomto programe. Aproximačným nariadením vlády Slovenskej republiky č. 339/2008 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách sú upravené  podmienky poskytovania pomoci, výška pomoci z národných zdrojov a najvyššia úhrada, ktorú platí žiak za daný výrobok v aktuálnom školskom roku. 
Novela tohto nariadenia vlády sa predkladá z dôvodu určenia výšky pomoci z prostriedkov štátneho rozpočtu a určenia najvyšších úhrad platených žiakmi pre školský rok 2009/2010 a na základe aplikačnej praxe. Z dôvodu zmien cien výrobkov je potrebné prispôsobiť aj najvyššie úhrady platené žiakmi a na základe žiadostí dodávateľov mliečnych výrobkov rozšíriť zoznam oprávnených výrobkov a ustanoviť podporu z národných zdrojov a najvyššie úhrady platené žiakmi aj pre tieto výrobky.  
Navrhované nariadenie vlády nebude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet. Návrh nariadenia vlády nebude mať zvýšené nároky na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Finančné prostriedky budú poskytované z kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky v rámci schválených limitov na rozpočtový rok 2010 a na nasledujúce roky.
Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky sú zapracované tak, ako je uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania.

Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
