Predkladacia správa

Materiál bol vypracovaný na základe uznesenia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 161 z 23. mája 2007.

Cieľom materiálu je komplexne analyzovať mimoriadnu udalosť vo VOP Nováky,     a. s., postup krízového štábu pri jej riešení, odstraňovanie následkov a  riešenie príčin jej vzniku. 

Materiál obsahuje popis vzniknutej mimoriadnej udalosti, činnosť orgánov miestnej štátnej správy a samosprávy, činnosť zložiek podieľajúcich sa na odstraňovaní následkov mimoriadnej udalosti, analýzu havarijného plánovania vo VOP Nováky, a. s. a analýzu postupu činnosti krízového štábu. V závere sú uvedené odporúčania na zlepšenie stavu                a skvalitnenie systému vo VOP Nováky, a. s.. Prílohovú časť tvorí vyčíslenie finančných nákladov spojených s riešením mimoriadnej udalosti.

Pri vypracovaní komplexnej analýzy ministerstvo obrany spolupracovalo                          s ministerstvom vnútra a ministerstvom zdravotníctva, od ktorých získalo podklady o činnosti zložiek podieľajúcich sa na riešení následkov mimoriadnej udalosti.
            Materiál bol spracovaný v súčinnosti s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky a vzhľadom na jeho informatívny charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na nezamestnanosť a podnikateľské prostredie.

