Návrh riešenia krízovej situácie na trhu s vybranými obilninami v dôsledku nadbytku úrody v roku 2008
Popis situácie na trhu s obilninami

Žatevné práce v roku 2008 nemali, ale ani nemajú paralelu ani s jedným rokom od vstupu SR do EÚ. Prejavilo sa to najmä dĺžkou žatvy od druhej polovice júna do druhej polovice augusta 2008 a v súčasnosti aj pri zbere kukurice z dôvodu značnej zrážkovej činnosti. Tieto atypické podmienky spôsobujú, že hospodárske roky 2007/2008 a 2008/2009 sú z hľadiska výšky produkcie najlepšie po roku 2004. Je zaznamenaný medziročný nárast úrody pšenice s indexom do 118 %, jačmeňa do 125 %, t.j. dosiahnutie produkcie cca 1,68 mil. ton pšenice a 560 tis. ton jačmeňa jarného. Na základe predpokladanej domácej spotreby to znamená, že pri pšenici je nutné umiestniť prebytok do 800 tis. ton, pri jačmeni viac ako 100 tis. ton. Rovnako tak predstavuje očakávaná úroda kukurice v roku 2008 objem 1 milión ton, pričom reálna spotreba kukurice na domácom trhu sa odhaduje na úrovni 700 tisíc ton.
Priebeh počasia počas žatevných prác spôsobil, že najmä u pšenice jedna tretina až polovica produkcie bude v kategórii slabých potravinárskych až kŕmnych parametrov, pri jačmeni jarnom je to 15 – 20 %. Ďalšími faktormi, ktoré do značnej miery ovplyvnia trh s obilninami sú skutočnosti, že časť rozhodujúcich slovenským mlynov sa predzásobila na obdobie po žatve vysoko kvalitnými pšenicami z Maďarska. Súčasné trhové ceny kŕmnej pšenice sa pohybujú na úrovni 3 660,- Sk/t a kŕmneho jačmeňa 3 870,- Sk/t. U kukurice  nie je efektívne vykonávať zber kukurice. Vzhľadom na rekordnú úrodu a ťažkosti poľnohospodárov speňažiť produkciu, ceny jednotlivých druhov obilnín vykazujú klesajúcu tendenciu. Za účelom stabilizácie situácie je potrebné stiahnuť zo slovenského trhu približne 1,2 mil. ton pšenice, jačmeňa a kukurice.

Návrh riešení nadbytku vybraných druhov obilnín
Navrhované riešenie je kombináciou dvoch možností -  intervenčného nákupu v zmysle legislatívy ES a nákupu hmotných rezerv v zmysle zákona č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov s využitím zdrojov na mimorozpočtovom účte MP SR a dočasne voľných zdrojov Slovenského pozemkového fondu (ďalej len „SPF“). Nákup kŕmnej pšenice sa dá riešiť len prostredníctvom Správy štátnych hmotných rezerv SR (ďalej len „SŠHR SR“).
1.  Intervenčný nákup 
Nadbytok úrody kukurice je možné prvotne riešiť realizáciou intervencií vo forme verejného skladovania, ktoré sú nástrojom Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ a tvoria akúsi záchrannú sieť pri prudkom poklese cien poľnohospodárskych komodít. V tomto prípade je legislatívou ES stanovená intervenčná cena 101,31 €/tonu kukurice. V rámci reformy Spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ však došlo k radikálnemu obmedzeniu intervenčných mechanizmov pre kukuricu, a to stanovením maximálneho množstva 700 000 ton pre hospodársky rok 2008/2009, ktoré možno intervenčne nakúpiť do verejných skladov v rámci celého Spoločenstva, t. j. EÚ 27. Pri predpokladanom záujme zo strany viacerých členských krajín presahujúcom hranicu 700 000 ton budú nároky jednotlivých štátov rovnomerne krátené. Predpokladáme teda, že v rámci tohto mechanizmu nebude Slovenskej republike pridelené dostačujúce množstvo ton pre intervenovanie. Týmto intervenčným nástrojom bude teda uspokojený len zlomok pestovateľov. Na financovanie intervencií podľa pravidiel ES má Pôdohospodárska platobná agentúra v zmysle zákona č. 543/2007 Z. z. v Štátnej pokladnici zriadený samostatný mimorozpočtový účet. V súčasnosti je na účte suma vo výške približne 1,5 mld. Sk (50 mil. €), avšak z tejto sumy je potrebné vo februári, marci a júni 2009 vynaložiť približne 1,2 mld. Sk (40 mil. €) na intervenčné opatrenia vo forme reštrukturalizácie cukrovarníckeho odvetvia v SR. Zároveň nemožno vylúčiť, že sa okrem kukurice a cukru vzhľadom na cenový vývoj nebude realizovať aj intervenovanie ostatných obilnín, napr. pšenice a jačmeňa. Na základe uvedeného je preto potrebné riešiť situáciu s nadúrodou tejto komodity postupom  uvedeným v nasledujúcich bodoch.
1.1. Finančné zabezpečenie
Navrhujeme hneď na začiatku roka 2009 zrealizovať v kapitole MP SR rozpočtové opatrenie, ktorým sa navyšujú rozpočtové prostriedky ES v kategórií príjmov aj výdavkov rovnako o sumu približne 300 mil. Sk (10 mil. €), t. j. bez vplyvu na deficit verejných financií. Pôvodne rozpočtované zdroje, ako aj navýšené zdroje budú použité na financovanie trhovoorientovaných výdavkov (kód 11J4) a reštrukturalizácie cukrovarníckeho odvetvia, kde dochádza k rýchlej návratnosti (refundácii) vynaložených zdrojov (tretí pracovný deň druhého mesiaca po zaúčtovaní). Týmto rozpočtovým opatrením by sa uvoľnilo množstvo dostupných finančných prostriedkov viazaných na samostatnom mimorozpočtovom účte pre intervencie, čím by sa zvýšil objem disponibilných zdrojov na intervenovanie kukurice a obilnín na úroveň cca 1,2 mld. Sk. 
Vzhľadom na ťažko predpokladateľné množstvo komodít ponúknutých na intervenciu by však táto alternatíva nemusela postačovať ani v prípade, že by EÚ zvýšila strop 700 000 ton kukurice, resp. pri vysokom podiele záujmu farmárov zo SR. Navrhujeme preto využiť na financovanie nákupu kukurice dostatok voľných finančných zdrojov z hospodárenia SPF, t.  j. poskytnutím návratnej finančnej výpomoci PPA zo strany SPF. Po vypracovaní analýzy zdrojov zo strany SPF očakávame voľné zdroje na úrovni 500 mil. – 1mld. Sk (cca 16 mil. € - 32 mil. €).
1.2. Legislatívne riešenie 
Na realizáciu použitia voľných zdrojov zo SPF prostredníctvom Pôdohospodárskej platobnej agentúry je nevyhnutné realizovať nasledovné  legislatívne zmeny: 
1) Zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka

Za § 8 doplniť nový § 8a ktorý znie:

„§ 8a
Platobná agentúra  môže prijať návratnú finančnú výpomoc  od subjektu verejnej správy len so súhlasom Ministerstva financií Slovenskej republiky.“

Doplniť v § 8 ods. 1 za slovom „opatreniami29)“ slová „a ostatnými trhovými opatreniami vo forme intervencií“.
V § 8 ods. 2 sa za písmeno d) dopĺňa písmeno e), ktoré znie:

„e) príjmy z účelového fondu Slovenského pozemkového fondu29a)“.

Poznámka pod čiarou k odkazu 29a) znie:

„29a) § 34a ods. 6 písm. d) a ods. 9 zákona Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov.“

Doterajšie písmeno e) sa označuje ako písmeno f).
Doplniť v § 8 ods. 3 nové písmeno c), ktoré znie:

 „c) výdavky spojené s ostatnými trhovými opatreniami vo forme intervencií“.

2) Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy

V § 19 ods. 12 v druhej vete doplniť za slová „Európskej únie“ slová „a podľa osobitných predpisov22b)“.
Poznámka pod čiarou k odkazu 22b) znie: 
„22b) Napríklad § 8a zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka“. 

Zdôvodnenie:  

Súčasná legislatíva (zákon č. 543/2007 Z. z. a zákon č. 523/2004 Z. z.)  nezohľadňuje v plnom rozsahu špecifičnosť a postavenie Pôdohospodárskej platobnej agentúry v Slovenskej republike, ktorá zabezpečuje realizáciu rozpočtu EÚ. Ako rozpočtová organizácia má legislatívne obmedzené možnosti získania iných finančných zdrojov ako zo štátneho rozpočtu (nemôže získať úver, finančnú výpomoc). Touto úpravou sa to umožňuje. Zároveň sa touto úpravou umožňuje použiť prostriedky zo samostatného mimorozpočtového účtu aj na iné intervencie, ako sú intervencie realizované v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky.
3) Zákon č. 330/1991 Z. z. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších prepisov

Nahradiť text v poznámke pod čiarou k odkazu č. „23 l“ k § 34a, ods. 9 nasledovne: „Napríklad  § 7 ods. 1 písm. f) zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka,  § 8 ods. 3 zákona č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách a § 19 ods. 4 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom.“. 
Zdôvodnenie:

Podľa  § 34a  odseku 6 písm. d) je zriadený účelový fond a podľa § 9 sa tento tvorí  z príjmov z predaja privatizovaného majetku a príjmov z predaja pozemkov, ktorých vlastník nie je známy. V prípade prededenia SPF musí zrealizovať úhradu. Tieto zdroje sa môžu použiť len podľa osobitných predpisov, ktorým je zatiaľ len zákon č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom. Touto úpravou sa vytvára  legislatívny priestor na použitie účelového fondu aj podľa hore uvedených zákonov, pričom u zákona 82/1994 Z.z. by išlo už o vyriešenie postupu podľa nasledovných bodov tohto materiálu.
2.  Nákup kŕmnej pšenice a kukurice prostredníctvom Správy štátnych hmotných rezerv  Slovenskej republiky
Nadbytok kŕmnej pšenice sa dá riešiť len prostredníctvom SŠHR SR. Spolu s nákupom kukurice sa bude riešiť nákupom do štátnych hmotných rezerv v zmysle § 3 zákona č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách v znení neskorších predpisov na zabezpečenie potravinovej bezpečnosti štátu, aby sa v ďalších rokoch predišlo jej nedostatku. Nákup zásob by sa uskutočňoval podľa vyššie uvedeného zákona a na základe metodiky pripravenej spoločne MP SR a SŠHR SR.

2.1. Finančné zabezpečenie
Na financovanie nákupu kukurice navrhujeme využiť dostatok voľných finančných zdrojov z hospodárenia SPF, t. j. poskytnutím návratnej finančnej výpomoci SŠHR SR. Po vypracovaní analýzy zdrojov zo strany SPF očakávame voľné zdroje na úrovni 300 - 400 mil. Sk (cca 10 - 13,3 mil. €). Konečná výška zdrojov by odrážala aj potrebu podľa bodu 1.1.

2.2. Legislatívne riešenie 

Na realizáciu použitia voľných zdrojov zo Slovenského pozemkového fondu prostredníctvom SŠHR SR je nevyhnutné realizovať nasledovné  legislatívne zmeny: 

1) Zákon č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách

§ 8 sa dopĺňa odsekom 11, ktorý znie: 
„(11) Správa rezerv môže prijať návratnú finančnú výpomoc len so súhlasom Ministerstva financií Slovenskej republiky“.

Zdôvodnenie: Správa štátnych hmotných rezerv SR ako rozpočtová organizácia má legislatívne obmedzené možnosti získania iných  finančných zdrojov ako zo štátneho rozpočtu (nemôže získať úver, finančnú výpomoc). Touto úpravou sa to umožňuje. 
2) Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy

V § 19 ods. 12 v druhej vete doplniť za slová „Európskej únie“ slová „a podľa osobitných predpisov22b)“.
Poznámka pod čiarou k odkazu 22b) znie: 
„22b) Napríklad § 8a zákona č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka“. 

Zdôvodnenie:  

Súčasná legislatíva (zákon č. 82/1994 Z. z. a zákon č. 523/2004 Z. z.)  nezohľadňuje v plnom rozsahu špecifičnosť a postavenie Správy štátnych hmotných rezerv v Slovenskej republike. Ako rozpočtová organizácia má legislatívne obmedzené možnosti získania iných finančných zdrojov ako zo štátneho rozpočtu (nemôže získať úver, finančnú výpomoc). Touto úpravou sa to umožňuje. 
3. Záver

Z dôvodu, že konečné rozhodnutie EÚ o prípadnom zvýšení stropu intervenčného nákupu kukurice, resp. podiel, ktorý pripadá na SR, budeme vedieť  až koncom januára 2009 a kŕmnu pšenicu môžeme nakupovať len prostredníctvom SŠHR SR, je potrebné ihneď realizovať legislatívne kroky podľa vyššie uvedených obidvoch postupov. Po legislatívnom vyriešení sa využije ich kombinácia.  
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