Predkladacia správa 

Materiál „Návrh na úpravu postupu vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy“ sa predkladá ako iniciatívny návrh.

Predmetom materiálu je návrh na úpravu doterajšieho systému riešenia odplaty za postupované pohľadávky sektora verejnej správy.

Uznesením č. 667 zo dňa 7. septembra 2005 vláda SR schválila materiál „Správa o činnosti Slovenskej konsolidačnej, a. s. a návrh koncepcie vymáhania pohľadávok sektora verejnej správy“, v ktorom bol definovaný aj spôsob riešenia odplaty za postúpenie pohľadávok voči dlžníkom v konkurze z daňových a colných úradov a zo Sociálnej poisťovne na Slovenskú konsolidačnú, a. s..
Na základe doterajších skúseností zainteresovaných inštitúcií sa navrhuje zjednodušiť existujúci model riešenia odplaty za postupované pohľadávky, pretože je pracný a náročný tak z technického, ako aj z časového hľadiska. Navyše vyžaduje aj zložitejší postup pri účtovaní hodnoty prevzatých pohľadávok, ktorá sa odvíja od výšky odplaty za ich postúpenie.


Zjednodušenie systému riešenia odplaty za postupované pohľadávky sektora verejnej správy žiadnym spôsobom neznižuje konečný príjem z vysporiadavania týchto pohľadávok do rozpočtu verejnej správy a tiež nemá vplyv na schodok rozpočtu verejnej správy, pretože Slovenská konsolidačná, a. s. je akciovou spoločnosťou so 100% majetkovou účasťou štátu a zároveň je súčasťou sektora verejnej správy.   

Z uvedeného vyplýva, že materiál nebude mať negatívny vplyv na verejné financie. Predložený materiál nemá dopad na obyvateľov, na zamestnanosť, na životné prostredie a na podnikateľské prostredie.


Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov.
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