Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe  Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky  na rok 2008.
Podľa  bodu 3.2 Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky malo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  vypracovať návrh nového zákona o štátnej službe a zákona o verejnej službe. V priebehu prípravných prác, vzhľadom na posun legislatívnej prípravy nového zákona o pedagogických zamestnancoch, ktorých odmeňovanie mal upravovať nový zákon o verejnej službe a doteraz nejednotný názor sociálnych partnerov na odmeňovanie zdravotníckych zamestnancov   u zamestnávateľov, ktorých zriaďovateľom je Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, obce a vyššie územné celky, sme považovali za racionálne, v  prvej etape pripraviť novelu zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme a novelu zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o zmene a doplnení niektorých zákonov o odmeňovaní, ako osobitné právne predpisy.  V druhej etape sa pristúpi k  vypracovaniu návrhu jedného spoločného zákona, ktorý bude ustanovovať špecifiká pre zamestnanca štátnej služby a zamestnanca verejnej služby.


Účelom návrhu zákona je v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky zabezpečiť profesionálnu kvalitu, efektivitu a účinné vykonávanie práce vo verejnom záujme s cieľom skvalitniť verejnú správu. 

Predmetom úpravy návrhu zákona je predovšetkým

· ustanoviť, aby okrem osobitného zákona aj tento zákon ustanovil vymenovanie ako predpoklad výkonu funkcie štatutárneho orgánu právnickej osoby zriadenej štátnym orgánom,

· ustanoviť kto je oprávnený robiť právne úkony za zamestnávateľa voči zamestnancovi, ktorý ma postavenie štatutárneho orgánu a ak bol štatutárny orgán podľa osobitných predpisov vymenovaný do funkcie prezidentom  Slovenskej republiky,
· ustanoviť pre fyzickú osobu vykonávajúcu verejnú funkciu a zamestnanca, ktorí sú blízkymi osobami zákaz vzájomnej nadriadenosti a podriadenosti alebo zákaz podliehania pokladničnej kontrole alebo účtovnej kontrole, 

· ustanoviť pre zamestnávateľa povinnosť požadovať náhradu škody od zamestnanca,
· limitovať výšku odstupného a odchodného v podnikových kolektívnych zmluvách.
Návrh zákona nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Návrh zákona nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Návrh zákona bol zaslaný prostredníctvom Portálu právnych predpisov dňa 23. júna 2008 povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu zákona týkala spolu 76 pripomienkujúcim subjektom. V lehote do 14. júla 2008 uplatnilo pripomienky  39 pripomienkujúcich subjektov. Pripomienky nezaslalo 19 pripomienkujúcich subjektov a 20 pripomienkujúcich subjektov pripomienky nemalo. Pripomienky zásadného charakteru uplatnilo 7 pripomienkujúcich subjektov, vrátane pripomienok uplatnených verejnosťou. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. 
K zásadným pripomienkam, ktoré neboli akceptované  sa uskutočnili rozporové konania na úrovni riaditeľov odborov v dňoch 22. a 23. júla 2008  a v dňoch  31.júla 2008,  1. augusta 2008 na úrovni štátnych tajomníkov.
Návrh zákona prerokovala Rada vlády Slovenskej republiky pre verejnú správu dňa 7.augusta 2008. Návrh zákona prerokovala Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky  dňa 12.augusta 2008. 

Pripomienky k návrhu zákona, ktoré Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky uplatnila na rokovaní dňa 13. augusta 2008, sú zapracované do predloženého materiálu.

