Predkladacia správa


Predkladaný návrh Plánu práce vlády SR na rok 2007 (plán) je spracovaný na základe návrhov jednotlivých ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších inštitúcií.

Jednotlivé úlohy sú zoradené podľa mesiacov, v ktorých sa predpokladá ich predloženie na rokovanie vlády Slovenskej republiky. 

Pôvodný plán, ktorý bol predložený na rokovanie vlády SR dňa 13. decembra 2006 obsahoval 102 návrhov úloh. Na tomto rokovaní vlády bolo konštatované, že úlohy obsiahnuté v pláne sú nedostatočne previazané s Programovým vyhlásením vlády SR, preto sa rozhodlo o potrebe jeho aktualizácie. Nové znenie plánu bolo predmetom rokovania vlády dňa 20. decembra 2006, rokovanie k plánu bolo však z rovnakých dôvodov opätovne prerušené. 

Upravené nové znenie plánu obsahuje 133 úloh. V porovnaní s predchádzajúcim plánom (predloženým na rokovanie vlády 20.12.2006) je  upravené nové znenie plánu doplnené o 6 nových úloh (MZ SR), ktoré by mali vyjadrovať plnenie zámerov a cieľov Programového vyhlásenia vlády SR v oblasti zdravotníctva, MDPT SR 3 svoje úlohy predloží na rokovanie vlády v skoršom termíne, 4 úlohy boli z plánu vyradené a z 2 úloh, gestorovaných MH SR a MF SR vznikla 1 spoločná úloha. 

Návrh neobsahuje úlohy, ktoré vyplývajú zo zákonov, boli už uložené uzneseniami vlády a úlohy, ktoré boli navrhované ako informácie pre vládu. 

