Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „návrh zákona“) bol vypracovaný  na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2006.

Cieľom predloženého návrhu zákona je zapracovanie smerníc Európskeho parlamentu a Rady 2006/48/ES a 2006/49/ES, ktoré zásadným spôsobom menia pravidlá obozretného podnikania bánk upravené v súčasnej podobe smernicou 2000/12/ES o začatí a vykonávaní činností úverových inštitúcií a výpočet kapitálovej primeranosti bánk a obchodníkov s cennými papiermi upravený smernicou 93/6/EHS o kapitálovej primeranosti investičných spoločností a úverových inštitúcií.

V tejto súvislosti sa navrhuje doplniť zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o bankách“) a zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o cenných papieroch“) v článku I. a II. tak, aby požiadavky na vlastné zdroje zodpovedali skutočným rizikám, ktorým sú banky a ďalšie inštitúcie vystavené.

Predložený návrh zákona mení hlavne doterajšiu úpravu primeranosti vlastných zdrojov bánk v zmysle zákona o bankách, a to ustanovením takých požiadaviek na vlastné zdroje, ktoré pokrývajú jednotlivé druhy rizík v rámci skutočného rizikového profilu banky. Na výpočet hodnôt expozícií môžu banky pri kreditnom riziku použiť štandardizovaný prístup alebo prístup interných ratingov, zavádzajú sa podrobnejšie požiadavky na uznanie rôznych spôsobov zmierňovania kreditného rizika, spresňujú sa ustanovenia upravujúce vedenie obchodnej knihy, zverejňovania informácií a spolupráce orgánov dohľadu v rámci Európskej únie. Spomenuté zmeny sa v nemalej miere dotýkajú aj obozretného podnikania obchodníkov s cennými papiermi v zmysle zákona o cenných papieroch.


Navrhovaná právna úprava umožní spolu s nadväzujúcimi opatreniami Národnej banky Slovenska pokročilé metódy a postupy merania a riadenia rizík, čo spolu s uvedenými obsahovými zmenami prispeje k zvýšeniu účinnosti a konkurencieschopnosti finančných služieb na finančnom trhu Európskej únie.

Návrh zákona rieši aj problematiku nového produktu v oblasti hypotekárneho úveru, ktorý by mal byť podporovaný (zvýhodnený) štátom tzv. štátnym príspevkom pre mladých, t.j. percentom, o ktoré sa zníži úroková sadzba uvedená v zmluve o hypotekárnom úvere za podmienky, že aj hypotekárne banky  znížia úrokovú sadzbu uvedenú v zmluve o hypotekárnom úvere v rovnakej  výške, ako sa určí štátny príspevok pre mladých podľa, najviac však o 1%, pričom táto podpora je garantovaná po dobu piatich rokov odo dňa uzatvorenia zmluvy o hypotekárnom úvere. 


Okrem vyššie uvedených smerníc sa do zákona o cenných papieroch preberá aj Smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/25/ES z 21. apríla  2004 o ponukách na prevzatie.


V článku III je uvedená krátka novela zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení, v čl. IV krátka novela zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a v čl. V krátka novela zákona č. 340/2005 Z. z. o sprostredkovaní poistenia a sprostredkovaní zaistenia.


Návrh zákona bol vypracovaný Národnou bankou Slovenska zastúpenou predovšetkým úsekom dohľadu nad bankovníctvom a obchodníkmi s cennými papiermi a odborom legislatívnym a právnym v spolupráci so sekciou finančného trhu Ministerstva financií Slovenskej republiky.


Návrh zákona bol predložený na skrátené medzirezortné pripomienkové konanie z dôvodu ohrozenia nesplnenia transpozície smerníc Európskeho parlamentu a Rady 2006/48/ES a 2006/49/ES, ktoré zásadným spôsobom menia pravidlá obozretného podnikania bánk upravené v súčasnej podobe smernicou 2000/12/ES o začatí a vykonávaní činností úverových inštitúcií a výpočet kapitálovej primeranosti bánk a obchodníkov s cennými papiermi upravený smernicou 93/6/EHS o kapitálovej primeranosti investičných spoločností a úverových inštitúcií. Vyhodnotenie pripomienok je uvedené v časti 6 predloženého materiálu.

V rámci medzirezortného pripomienkového konania k materiálu uplatnili zásadné pripomienky:  Ministerstvo vnútra SR, Úrad na ochranu osobných údajov SR, Protimonopolný úrad SR a Asociácia bánk.


Rozporové konanie so všetkými pripomienkujúcimi subjektami sa uskutočnilo dňa 5.9.2006, na ktorom boli uplatnené zásadné pripomienky Ministerstva vnútra SR a Asociácie bánk akceptované alebo boli dohodnuté znenia rozporných ustanovení.  


Od zásadnej pripomienky upustil  Protimonopolný úrad SR.


Zásadnú pripomienku Úradu na ochranu osobných údajov predkladatelia neakceptovali. Z tohto dôvodu sa uskutočnilo dňa 8. septembra 2006 rozporové konanie na úrovni štátneho tajomníka Ministerstva financií  SR a viceguvernéra Národnej banky Slovenska a predsedu Úradu na ochranu osobných údajov SR. Avšak  ani na tejto úrovni sa rozpor neodstránil.  


Úrad na ochranu osobných údajov uplatnil zásadnú pripomienku k úprave § 93a odsek 7, podstatou ktorého je návrh na predĺženie lehoty uchovania videozáznamu a audiozáznamu z 30 dní na 12 mesiacov po dni vyhotovenia záznamu, pokiaľ nebol využitý na zákonom stanovené účely. Úrad na ochranu osobných údajov je zásadne proti predlžovaniu tejto lehoty, avšak na rozporovom konaní pristúpil na možnosť predĺžiť túto lehotu z 30 dní na 3 mesiace. S týmto návrhom predkladatelia nesúhlasili vzhľadom na akceptovanie zásadnej pripomienky Ministerstva vnútra SR, ktorú uplatnilo taktiež k ustanoveniu § 93a ods. 7 a súhlasilo s lehotou 12 mesiacov. 

Vzhľadom na tieto skutočnosti bolo na rozporovom konaní dňa 8.9.2006 dohodnuté, že návrh tohto zákona bude na rokovanie vlády SR predložený v dvoch alternatívach pokiaľ ide o ustanovenie § 93a ods.7.  


Prijatím predloženého návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predpokladá vplyv na štátny rozpočet z dôvodu poskytovania štátneho príspevku na hypotekárne úvery v sume 50 mil. Sk v roku 2007, 100 mil. Sk v roku 2008 a 150 mil. Sk na rok 2009.
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