Predkladacia správa

      
Návrh predloženého zákona o obchodovaní s vojenským materiálom a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. Pozostáva z troch článkov. 

Predloženým návrhom zákona sa upravuje dohľad štátu nad obchodovaním s vojenským materiálom a tiež akýmkoľvek iným nadobúdaním vlastníctva vojenského materiálu na území Slovenskej republiky, pričom dôvodom nevyhnutnosti existencie tohto dohľadu štátu je potreba zabránenia vzniku možnosti zneužitia vojenského materiálu za účelom ohrozenia bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky. Tento zákon tým, že poskytuje štátnym orgánom právne prostriedky na zabránenie nadobudnutia vlastníctva vojenského materiálu osobami, ktorých personálne, finančné, priemyselnobezpečnostné a iné pomery nie sú náležite preverené kompetentnými orgánmi, je jedným z kľúčových prvkov štruktúry právnych predpisov zabezpečujúcich ochranu bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky.

Vzhľadom na tieto skutočnosti sa predkladá návrh právnej normy, ktorá komplexne pokrýva všetky otázky spôsobom neumožňujúcim rozdielny výklad jeho jednotlivých ustanovení a zároveň neumožňuje jej obchádzanie. Súčasne je plne kompatibilná so súvisiacimi právnymi predpismi upravujúcimi príbuzné oblasti právnych vzťahov – najmä so zákonom č. 190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive a o zmene a doplnení niektorých zákonov – a plne zodpovedá záväzkom, ktoré na seba prevzala Slovenská republika na poli medzinárodných vzťahov - jednak v rámci Spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky Európskej únie, ako aj v rámci Waassenaarskeho usporiadania a iných medzinárodných dohôd a režimov.

Navrhované znenie zákona o obchodovaní s vojenským materiálom a o zmene a doplnení niektorých zákonov jednoznačne určuje zásadu platnú v mnohých iných štátoch Európskej únie, že každý, kto prichádza do styku s vojenským materiálom, by mal byť držiteľom zvláštneho povolenia. Toto sa týka aj kategórie súčasných „výrobcov vojenského materiálu“. Predkladaný návrh zákona obsahuje jednoznačnú definíciu vojenského materiálu, vďaka čomu budú minimalizované akékoľvek interpretačné problémy. Jednoznačne určuje to, že oprávnená osoba môže pod hrozbou sankcie previesť vojenský materiál do vlastníctva alebo do držby iba inej oprávnenej osobe, obsahuje povinnosť podania žiadosti o licenciu pre každý prípad sprostredkovateľskej činnosti s vojenským materiálom so zahraničným prvkom, zahŕňa jasne vymedzené podmienky, ktoré bude musieť spĺňať každý žiadateľ o povolenie, ako aj oprávnená osoba počas celej doby platnosti povolenia, určuje hľadiská a kritériá podľa ktorých posudzuje vyjadrujúci sa štátny orgán žiadosť o udelenie povolenia, zavádza proces posudzovania zmien v povolení nahlásených oprávnenou osobou, alebo inak zistených, spolu s príslušnými lehotami a tiež spôsob rozhodnutia správneho orgánu o vzatí zmien na vedomie. V neposlednom rade sú predmetom tohto návrhu zákona aj ustanovenia obsahujúce spôsob výkonu kontroly jeho dodržiavania a zoznam sankcií, ktoré môžu byť uložené oprávnenej osobe, prípadne jej štatutárnemu orgánu, či zodpovednému zástupcovi.

Článkom II predloženého návrhu zákona sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, pričom sa z pôsobnosti tohto zákona vyníma výroba vojenského materiálu tak, že v § 3 bude doplnené ustanovenie o tom, že výroba vojenského materiálu nie je živnosťou. Odo dňa účinnosti navrhovaného zákona bude ministerstvo hospodárstva viesť register výrobcov vojenského materiálu, zápis do ktorého bude zároveň podkladom pre zápis tohto predmetu podnikania do obchodného registra. 

Článkom III návrhu predkladaného predpisu sa navrhuje účinnosť zákona dňom          1. júna 2009.

       
Predložený návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. Zároveň je v súlade s  medzinárodnými kontrolnými režimami, ktorých ciele a princípy Slovenská republika uznáva, ako aj s právnou úpravou platnou v členských štátoch Európskej únii, ktorých právna úprava je napriek absencii spoločnej úpravy v komunitárnom práve v značnej miere podobná. 

       
Prijatie novej právnej úpravy nebude mať dopad na štátny rozpočet Slovenskej republiky, ani ostatné verejné rozpočty, pretože kontrola obchodovania s vojenským materiálom je uskutočňovaná už na základe súčasnej právnej úpravy a doterajšie povoľovacie a licenčné procedúry sa zásadne nemenia. Návrh zákona nebude mať finančný dopad na podnikateľské subjekty. 

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov. 
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