Predkladacia správa
Správa z kontroly plnenia úloh štátnej správy pri implementácii pomoci EÚ a kontroly plnenia úloh z uznesení vlády SR splatných v I. štvrťroku 2006 je spracovaná a predložená na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 1001 zo dňa 14. 12. 2005, ktorým bolo schválené „Zameranie kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na I. polrok 2006“. 

Cieľom kontroly bolo zistiť plnenie úloh z uznesení vlády SR splatných v I. štvrťroku 2006, plnenie úloh Ministerstva hospodárstva SR ako riadiaceho orgánu pre sektorový operačný program Priemysel a služby (SOP PS), týkajúcich sa kontroly vykonávania právomocí delegovaných na sprostredkovateľské orgány pod riadiacim orgánom (RO), plnenie úloh vybranými sprostredkovateľskými orgánmi pod riadiacim orgánom (SO/RO) podľa SOP PS, funkčnosť systému finančného riadenia, kontroly a auditu SOP PS. V prípade zistenia nedostatkov zabezpečiť prijatie opatrení na ich odstránenie.

Správa v  I. časti obsahuje stav plnenia úloh vyplývajúcich z  uznesení vlády splatných    v  I. štvrťroku 2006, ktorý bol zistený zo záväzných štvrťročných hlásení predložených Úradu vlády SR ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy. Z celkového počtu 573 termínovaných a  splatných úloh v kontrolovanom období bolo splnených 528 úloh     (92,2 %), 42 úloh bolo splnených oneskorene (7,3 %) a 3 úlohy (0,5 %) nebolo splnených. V návrhu uznesenia vlády SR k predloženému materiálu sa navrhuje zmeniť termín ich splnenia do 30. 11. 2006. Podiel predložených termínovaných úloh do návrhov uznesení vlády predstavoval 27,0 %  a podiel netermínovaných úloh 73,0 % z celkového počtu úloh. Viac návrhov netermínovaných úloh ako termínovaných predložili najmä minister dopravy, pôšt a telekomunikácií a minister vnútra. 

V II. časti správa obsahuje informácie o kontrole plnenia úloh štátnej správy pri implementácii pomoci EÚ, ktorá bola vykonaná v čase od 19. 4. 2006 do 30. 6. 2006 v Ministerstve hospodárstva SR, Slovenskej agentúre pre cestovný ruch a Národnej agentúre pre rozvoj malého a stredného podnikania, ktorá bola zameraná najmä na plnenie úloh riadiaceho orgánu pre SOP PS, funkčnosť systému finančného riadenia SOP PS a kontrolu vykonávania právomocí delegovaných na sprostredkovateľské orgány pod riadiacim orgánom.
Výsledky kontroly, z ktorých vychádza správa, sú obsahom protokolov o kontrole, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom NR SR č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so zodpovednými zamestnancami kontrolovaných subjektov, ktorým bolo uložené prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov.
     Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje. Materiál sa po rozporovom konaní predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

PAGE  
2

