
Návrh prevodu projektu „Univerzitné vedecko-výskumné pracovisko s lineárnym urýchľovačom“ z Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky na Slovenskú zdravotnícku univerzitu v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky.
Úvod
I. História projektu
V rámci širšieho strategického zámeru vytvorenia Cyklotrónového centra Slovenskej republiky (ďalej len „CC SR“) vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) súhlasila s využitím projektu CC SR na priemyselné aplikácie vrátane využitia urýchľovačových technológií (uznesenie vlády SR č. 407/2001). Na úrovni vtedajšieho vedenia Úradu pre normalizáciu, metrológiu  skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) a Slovenského metrologického ústavu (ďalej len „SMU“) bolo rozhodnuté vybudovať vedecké a výskumné pracovisko s lineárnym urýchľovačom v Trenčíne pod názvom „Univerzitné vedecko-výskumné pracovisko s lineárnym urýchľovačom“ (ďalej len „projekt“) a začleniť toto pracovisko do siete pracovísk CC SR, údajne v súlade s uvedeným uznesením vlády SR. 

Pôvodne sa uvažovalo o multifunkčnom využití tohto projektu jednak na metrologický výskum a vývoj, jednak na vedecko-výskumné účely a výchovu nových odborníkov v oblasti priemyselného využívania urýchľovačov a v menšej miere mal tento projekt slúžiť na komerčné účely. Deklarované zámery mali zabezpečiť tieto hlavné ciele projektu: 

1. vytvoriť v Slovenskej republike bázové metrologické centrum pre etalón vysokých dávkových príkonov, ktoré bude súčasťou štruktúry národných metrologických centier Európskej únie,

2. vytvoriť excelentné pracovisko základného a aplikovaného výskumu interakcie elektrónového zväzku s látkou,

3. zabezpečiť zavádzanie progresívnych inovačných technológií založených na pôsobení zväzku urýchlených elektrónov do vybraných odvetví priemyslu, služieb a ochrany životného prostredia,

4. nachádzanie nových aplikácií využitia pôsobenia zväzku urýchlených elektrónov v zdravotníctve, potravinárstve, pri príprave nových progresívnych materiálov a v ďalších oblastiach.

Napriek tomu, že vo väčšine dostupných dokumentov sa tento projekt deklaroval ako viacúčelový, s významným podielom využitia pre metrologické účely, je podľa vyjadrení odbornej metrologickej obce pre metrologické účely nevhodný. Túto skutočnosť potvrdil niekoľkokrát písomne aj generálny riaditeľ SMU. Zároveň tiež deklaroval, že SMU nepredpokladá ani v budúcnosti využitie tohto pracoviska pre metrologické účely. Navyše vzhľadom na rozsah činností SMU vymedzených jeho zakladacou listinou a ustanovených zákonom č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, SMU neprislúcha realizovať všeobecný výskum, vývoj nových technológií, výchovu a vzdelávanie, okrem špecifickej oblasti metrológie. Zároveň SMU nemá možnosť realizovať v oblasti priemyselného ožarovania podnikateľskú činnosť. 

Z uvedeného vyplýva, že využitie pracoviska elektrónového urýchľovača pre výskum, vývoj nových technológií, výchovu, vzdelávanie a priemyselné využitie neprislúcha SMU.

V prípade vzniku požiadavky na metrologické zabezpečenie oblasti vysokých dávkových príkonov, SMU je pripravený pomocou techniky, ktorá je k dispozícii v SMU a v kooperácii s pracoviskom, ktoré má stabilný referenčný zdroj intenzívneho ionizujúceho žiarenia, tieto potreby zabezpečiť ekonomicky efektívnym spôsobom.

II. Priebeh realizácie projektu
V roku 2005 vtedajší generálny riaditeľ SMU podpísal žiadosť, aby EVPÚ, a. s., Nová Dubnica (ďalej len „EVPÚ“), zabezpečila podklady pre prípravu zmluvy medzi SMU a EVPÚ na dodávku 5 MeV/1 kW lineárneho urýchľovača s transportným a riadiacim systémom. 

V apríli 2006 uzatvorili úrad a SMU za objednávateľa a EVPÚ za zhotoviteľa zmluvu na dodávku technologického komplexu pre metrologické účely, vývoj nových technológií opracovania predmetov elektrónovým zväzkom a priemyselnú aplikáciu vyvinutých technológií pre projekt. Dodávku urýchľovača zabezpečil EVPÚ u ruského subdodávateľa NIIEFA Jefremova v Sankt Peterburgu.

Dodávku stavebnej časti realizoval Keraming, a. s., Trenčín. Projektové práce realizovala spoločnosť ARKON ateliér, s. r. o., Považská Bystrica.
Do prípravy a realizácie projektu je okrem úradu, SMU, Keramingu a EVPÚ zapojená aj Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka, ktorá na základe zmluvy o spolupráci uzatvorenej medzi úradom a Trenčianskou univerzitou Alexandra Dubčeka v roku 2006, poskytla pre stavebnú časť svoj pozemok v univerzitnom areáli v Záblatí, podieľala sa na príprave a realizácii výstavby a vybavovaní všetkých potrebných povolení a dokumentov pre stavbu a mala sa podieľať aj na príprave založenia spoločnej organizácie s cieľom spravovať spoločný majetok.

Investorom projektu je úrad a SMU. Technologickú časť financovalo SMU z vlastných zdrojov, pričom  DPH a clo boli hradené úradom z rozpočtových zdrojov. Projekčné a stavebné práce boli financované z rozpočtových zdrojov úradu. Celkovo bolo doteraz preinvestovaných 1 818 715 Eur (54 791 tis. Sk), z toho na projekčné a stavebné práce 1 185 409 (35 712 tis. Sk) a na technológie 633 306 Eur (19 079 tis. Sk). V súčasnosti je stavebná časť projektu ukončená a  prefinancovaná. Stavebná časť – samotná budova bola ku dňu 26. 2. 2008 skolaudovaná a zaradená do majetku v celkovej hodnote 1 154 124 Eur (34 769 tis. Sk). Budova sa nachádza v katastrálnom území Záblatie, na ulici Ku Kyselke a bolo jej mestom Trenčín pridelené súpisné číslo 497. Stavba je zapísaná na liste vlastníctva č. 2224, katastrálne územie Záblatie. Technologická časť je pred dokončením, je čiastočne uhradená a podľa vyjadrení dodávateľa je pripravená na preberacie skúšky v Ruskej federácii a na následné dodanie do Slovenskej republiky. V zmysle uzavretého zmluvného vzťahu s dodávateľom technologickej časti projektu je potrebné uhradiť sumu 1 661 106 Eur. Dodatočné výdavky potrebné na dobudovanie technologickej časti vedecko-výskumného centra (zatiaľ nezazmluvnené) sa odhadujú na 344 160 Eur. Prostriedky na dobudovanie a sprevádzkovanie projektu v celkovom objeme 2 005 266 Eur sú zabezpečené v kapitole úradu; z toho prostriedky úradu predstavujú 645 403 Eur (zdroje zo štátneho rozpočtu z predchádzajúcich rokov) a prostriedky SMU v objeme 1 359 863 Eur (vlastné zdroje).
V súvislosti s realizáciou projektu bol v rokoch 2006 až 2009 nadobudnutý nasledovný majetok v celkovej obstarávacej cene 1 818 715 Eur (54 790 622 Sk):
	Názov
	obstarávacia cena

	
	Eur
	SKK

	Dlhodobý hmotný majetok evidovaný na účte budovy
	1 154 124
	34 769 133

	Súbor drobného majetku
	31 285
	942 502

	Dokumentácia k technologickej časti
	633 306
	19 078 987

	Spolu:
	1 818 715
	54 790 622


Z dôvodov, ktoré sú popísané v časti III. tohto materiálu, tento majetok neslúži a ani v budúcnosti nebude slúžiť správcovi na plnenie úloh v rámci predmetu činnosti alebo v súvislosti s ním, a preto bol v zmysle § 3 ods. 3 zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov dňa 19. 1. 2009 prehlásený za prebytočný.

III. Dôvody prebytočnosti projektu
Dôvody, prečo je projekt pre úrad nevyužiteľný a bol vyhlásený za prebytočný majetok štátu, sú tieto:
1. Efektivita elektrónového urýchľovača 
Výkon a efektivita ožarovania v priemyselnej prevádzke priamo súvisí s výkonom výstupného elektrónového zväzku. Za nákladovo efektívne ožarovacie zariadenie pre priemyselné využitie sa dnes považuje urýchľovač s výkonom vo zväzku väčším, ako je 100 kW. So znižovaním výkonu urýchľovača prudko klesá ekonomická efektivita priemyselného ožarovania. V porovnaní s prevádzkami s ožarovacím výkonom 100-viek kW cena napr. za sterilizáciu jedného kilogramu konkrétneho materiálu môže byť cca dvakrát nižšia ako pri elektrónových urýchľovačoch s výkonom zväzku 10-tok kW. V prípade 1 kW výkonu je táto cena dokonca niekoľkonásobne vyššia, ako pri urýchľovači s výkonom 100-viek kW.
Z uvedeného vyplýva, že elektrónové urýchľovače s výkonom 1 kW, čo je prípad projektu, sú vhodné najmä na výskumné a vývojové práce súvisiace s touto technológiou, na využitie pre výchovu nových špecialistov pre aplikáciu tejto technológie, prípadne na špeciálne málo objemové a malosériové ožarovacie aplikácie. 
2. Vývoj aktuálnej politiky metrologického výskumu v Európskej únii
Pre vytvorenie komplexnejšieho obrazu je potrebné zdôrazniť, že v súčasnosti sa v Európskej únii realizuje politika globalizácie a zvyšovania ekonomickej efektívnosti metrológie, čo dokumentuje vznik EURAMET-u (regionálne metrologické združenie národných ústavov členských štátov Európskej únie) a schválenie EMRP (European Metrology Research Programme) programu a jeho reálna podpora Európskym parlamentom.

Aj z dôvodu vysokej finančnej náročnosti je v rámci Európskej únie iba jeden primárny etalón pre túto oblasť, a to v Národnom metrologickom ústave vo Veľkej Británii (NPL) a pre členské štáty Európskej únie bez problémov pokrýva všetky metrologické požiadavky v oblasti vysokých priemyselných dávok. Takýto vývoj je v súlade s aktuálnou novou politikou združenia EURAMET, pretože efektívnejšie je využívať finančné prostriedky vkladané do metrológie v rámci spoločných európskych projektov. Tento trend je napokon aj v súlade s prioritami európskeho metrologického výskumného programu EMRP spolufinancovaného Európskou úniou. 

V tejto súvislosti je potrebné podotknúť, že pri budovaní technológií v rámci CC SR je vhodné skôr sa sústrediť na primárnu metrológiu iónových zväzkov, ktorá v rámci Európskej únie chýba, nie na budovanie národného etalónu vysokých priemyselných dávok ionizujúceho žiarenia, ktorý v rámci Európskej únie plne a efektívne pokrýva Národný metrologický ústav vo Veľkej Británii.

    3. Rozdielne poslanie a úlohy SMU
Berúc na zreteľ vývoj situácie a skutočnosti uvedené v tomto materiáli, ako aj hlavné poslanie a úlohu SMU, a to že úlohou SMU je zabezpečovať metrologické potreby a požiadavky priemyslu a ďalších odvetví hospodárstva, nie je pre SMU vecne a ekonomicky opodstatnené a udržateľné prevádzkovať malé pracovisko priemyselných dávok s elektrónovým urýchľovačom, akým je pracovisko uvažované v projekte. Hlavnou náplňou takéhoto pracoviska môžu byť jedine výskumno-vývojové a aplikačné práce v oblasti ošetrovania materiálov a výrobkov pomocou elektrónového zväzku a brzdného röntgenového žiarenia so zameraním na vývoj nových metód a postupov. 

Z uvedeného je preto zrejmé, že táto náplň sa nezhoduje so základným poslaním SMU a ani so zameraním úradu, ktorý je jeho zriaďovateľom. Z pohľadu danej situácie je najvhodnejším riešením odovzdanie projektu rezortu, v ktorého rámci sú väčšie predpoklady pre širšie rozvinutie jeho vedeckého a výskumného využitia. SMU je pripravený v budúcnosti v prípade požiadaviek poskytnúť pre projekt metrologickú a odbornú podporu vrátane zaškolenia pracovníkov.

Výskumný elektrónový urýchľovač nachádza skôr svoje opodstatnenie v oblasti aplikovaného výskumu, pri príprave rozvoja tejto technológie, prípadne ako podporné výskumné pracovisko pre vysokovýkonné priemyselné ožarovacie zariadenia.

IV. Zdôvodnenie prevodu  projektu do pôsobnosti Slovenskej zdravotníckej univerzity 
Slovenská zdravotnícka univerzita (ďalej len „SZU“) patrí medzi univerzity s najväčšou vedeckovýskumnou základňou s pracovnými kolektívmi, ktorých odborná profesia je v súlade s požiadavkami na dobudovanie a ďalšie vedecko-technické využitie a prevádzku pripravovaného „Vedecko-výskumného pracoviska elektrónových urýchľovačov“ (ďalej len „vedeckovýskumné centrum“) nachádzajúceho sa v areáli Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka. Ide napríklad o problematiku radiačnej ochrany, dozimetria ionizujúceho žiarenia, mikrobiológia atď.
Budované  vedeckovýskumné centrum bude jediným svojho druhu v Slovenskej republike, ktoré bude mať základné vybavenie na vykonávanie rozvoja vedy, vývoja a priemyselných aplikácií v oblasti radiačných technológií. Z tohto hľadiska je možné označiť celý projekt budovania a prevádzkovania vedeckovýskumného centra ako projekt pilotný a unikátny.

Odborníci SZU sa na budovaní vedeckovýskumného centra podieľajú už viac rokov od čias, keď sa pre toto pracovisko vypracovával projekt využiteľnosti a realizovateľnosti a sú tiež autormi projektu radiačnej ochrany stavby vedeckovýskumného centra.

SZU so svojou vedeckovýskumnou základňou a skúsenosťami získanými v problematike budovania a využívania urýchľovačových technológií dokáže úspešne dobudovať a prevádzkovať predmetné vedeckovýskumné centrum.

V. Dobudovanie technologickej časti vedeckovýskumného centra
Časť vedeckovýskumného centra, pozostávajúca z budovy a z pasívnej radiačnej ochrany je vybudovaná. Dva hlavné technologické uzly vedeckovýskumného pracoviska: elektrónový urýchľovač a dopravníkový pás sú podľa vyjadrení EVPU vyrobené, testované a pripravené na dodávku a následnú inštaláciu. V zmysle uzavretých kontraktov sa vykoná školenie personálu vedeckovýskumného pracoviska na obsluhu a základný servis elektrónového urýchľovača a dopravníkového pásu. U výrobcov elektrónového urýchľovača a dopravníkového pásu je potrebné vykonať preberacie konanie, ktorého súčasťou sú testy zariadení. Účastníkom preberacieho konania budú okrem SZU ako konečného užívateľa, aj zástupcovia SMU v podobe externých expertov SZU.
V priestoroch umiestnenia urýchľovača a ožarovania zväzkom elektrónov bude potrebné dobudovať niektoré nedokončené technologické uzly, čo si vyžiada investície, ktorých výška sa odhaduje na 344 tis. Eur (cca 10 mil. Sk). Konkrétne ide o špeciálnu vzduchotechniku, systém nízkotlakovej klimatizácie a kúrenia, bezpečnostný systém pre monitorovanie a vyhodnocovanie intenzity radiácie a s tým súvisiace činnosti.
Po zabudovaní všetkých technologických uzlov je potrebné testovať funkčnosť celého kompletného systému a následne sa začne skúšobná prevádzka, pri ktorej sa vykonajú akceptačné testy a testy dlhodobej stability v zmysle zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Celý systém sa musí skompletizovať a  funkčnosť celého systému musí odskúšať konečný užívateľ, ktorým je SZU z dôvodov, aby mohol pripraviť prevádzku a komplexné spustenie nového zariadenia a zároveň odkontrolovať parametre jednotlivých zariadení podľa požiadaviek. Výdavky na prevádzku budú hradené z  prostriedkov SZU, pričom sa počíta tiež s možnosťou využitia aj mimorozpočtových zdrojov (granty, projekty).
VI. Prevádzka vedeckovýskumného centra
Cieľovým riešením projektu je vybudovanie vedeckovýskumného centra so zapojením univerzít a vysokých škôl a vedeckých ústavov Slovenskej akadémie vied, ako aj priemyselných podnikov do projektov rozvoja vedy a vývoja a do vedecko-technických aplikácií v rámci činnosti vedeckovýskumného centra.

Hlavnou náplňou činnosti vedeckovýskumnom centra bude riešenie projektov rozvoja vedy a vývoja so zameraním využitia elektrónových urýchľovačov na reálne potreby nášho hospodárstva, ako je metrológia ionizujúceho žiarenia, sterilizácia zdravotníckych materiálov, potravín, úprava vlastností plastických materiálov a polovodičov atď. Dôležité sú aplikácie vedeckovýskumného pracoviska pri ochrane životného prostredia, kedy sa elektrónové urýchľovače používajú na odstraňovanie SOx a NOx z plynných výpustí teplární, spaľovní odpadu a elektrární využívajúcich fosílne palivá, na čistenie odpadových vôd a kalov.

Jedným z možných spôsobov využitia pracoviska s elektrónovým urýchľovačom je možnosť sterilizácie injekčných striekačiek, vyrobených v CHIRANA T. Injecta a. s.. Náhradou doterajšieho spôsobu sterilizácie v CHIRANA T. Injecta, a. s., chemickou cestou sa sterilizáciou vykonanou elektrónovým urýchľovačom vedeckovýskumného centra znížia náklady na sterilizáciu až päťnásobne. Po dobudovaní vedeckovýskumného centra bude ekonomicky výhodné elektrónovým urýchľovačom v Trenčíne vykonávať sterilizáciu injekčných striekačiek vyrobených v Starej Turej.

Zo skúseností z iných krajín je možné konštatovať, že vedeckovýskumné pracoviská nepracujú na báze úhrady nákladov na prevádzku z vlastných zdrojov. Na základe vyhodnotenia nákladov na prevádzku v období nábehu bude potrebné odhadnúť prevádzkové výdavky v ďalších rokoch, pričom pri tomto odhade je potrebné brať na zreteľ aj budúce príjmy plynúce z činnosti vedeckovýskumného centra. Odhaduje sa, že tieto príjmy pokryjú cca 20 % prevádzkových nákladov. Výdavky na prevádzku v prvých troch rokoch sa odhadujú nasledovne: v roku 2010 – 125 tis. Eur, v roku 2011 – 190 tis. Eur a v roku 2012 – 215 tis. Eur a budú kryté z vlastných zdrojov SZU.
VII. Prevod projektu (vedeckovýskumného centra) z úradu na SZU v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky
Na základe zdôvodnení uvedených vyššie sa navrhuje, aby vláda SR vyslovila súhlas s prevodom projektu „Univerzitné vedecko-výskumné pracovisko s lineárnym urýchľovačom“ z úradu na SZU. Takýmto usporiadaním sa dosiahne logické prepojenie vedy, výskumu a aplikačnej praxe v oblasti elektrónových urýchľovačov a zároveň sa zabezpečí plnohodnotné využitie tohto pracoviska a to vytvorením Vedecko-výskumného Centra. 
Samotná realizácia prevodu projektu sa navrhuje nasledovne:

1. prevod hnuteľného a nehnuteľného majetku, majetkových práv a práv a povinností súvisiacich s projektom vrátane prevodu práv a povinností (záväzkov) vyplývajúcich z uzatvorených zmluvných vzťahov medzi úradom a SMU s dodávateľmi stavebnej a technologickej časti projektu,
V zmysle zákona č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov bol majetok nadobudnutý v súvislosti s projektom prehlásený dňa 19. 1. 2009 za prebytočný z dôvodu, že neslúži a ani v budúcnosti nebude slúžiť správcovi (úradu) na plnenie úloh v rámci predmetu činnosti alebo v súvislosti s ním. Následne bolo uskutočnené ponukové konanie. O prebytočný majetok prejavila záujem SZU a zároveň deklarovala záujem o prevzatie celého projektu.
2. delimitácia nedokončených investícií súvisiacich s projektom (stavebnej a technologickej časti) vrátane delimitácie nevyčerpaných finančných prostriedkov úradu a SMU alokovaných na tento účel.

Delimitácia prostriedkov súvisiacich s projektom sa navrhuje nasledovným spôsobom:

Pri delimitácii prostriedkov úradu a SMU sa bude postupovať v zmysle Zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. SMU prevedie všetky peňažné prostriedky (1 359 863 Eur – vlastné zdroje), ktoré sú alokované na účel dobudovania a sprevádzkovania projektu (v zmysle zmluvy s EVPÚ) a ktorými SMU disponuje, na účet SZÚ.

Prostredníctvom rozpočtového opatrenia Ministerstva financií Slovenskej republiky budú viazané prostriedky úradu (645 403 Eur – zdroje zo štátneho rozpočtu z predchádzajúcich rokov) a  zároveň bude o tieto prostriedky  povolené prekročenie limitu výdavkov v kapitole Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky s určením pre jeho príspevkovú organizáciu Slovenská zdravotnícka univerzita. Celkovo budú z úradu a SMU na SZÚ prevedené prostriedky v objeme 2 005 266 Eur.
Prevod práv a povinností uvedených v bode 1. vyššie, ako aj čiastočne delimitácia nedokončených investícií podľa bodu 2. vyššie si vyžiada súhlas obchodných spoločností, ktorý zabezpečí SZU v súčinnosti s úradom a SMU.
Úrad v súčinnosti s SZU zabezpečí v súlade so zákonom č. 278/1993 o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov súhlas Ministerstva financií Slovenskej republiky s prevodom správy k nehnuteľnostiam.
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