Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky na svojom rokovaní dňa 16. novembra 2005 uznesením   č. 900 uložila v bode C.1. ministrovi životného prostredia SR vytvoriť do 31. decembra 2006 medzirezortný program pre potreby koordinovaného financovania aktivít biodiverzity v súlade s Metodickým pokynom Ministerstva financií SR na usmernenie programového rozpočtovania v spolupráci s ministrami ostatných zainteresovaných rezortov. Táto úloha bola uložená v rámci schválenia  vyhodnotenia plnenia úloh Aktualizovaného akčného plánu pre implementáciu národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku 2003-2010 za roky 2002 a 2003.


Predloženie materiálu „Návrh na zrušenie úlohy v bode C.1 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 900 zo 16. novembra 2005 k vyhodnoteniu plnenia úloh Aktualizovaného akčného plánu pre implementáciu národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku 2003 – 2010 za roky 2002 a 2003“  súvisí s uznesením vlády SR č.856 z 11. októbra 2006, ktorým bol schválený návrh rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009, pričom bolo v bode C.9 uložené všetkým ministrom nepredkladať v roku 2007 návrhy legislatívnych predpisov a iných materiálov, ktoré zakladajú finančné nároky na zvýšenie počtu zamestnancov a zvýšenie výdavkov alebo úbytok príjmov schválených v štátnom rozpočte na rok 2007 s rozpočtovými dôsledkami na štátny rozpočet alebo na iné rozpočty tvoriace rozpočet verejnej správy.  Uvedený návrh bol zároveň predložený do NR SR a v súčasnosti prebieha jeho schvaľovací proces. 


Vzhľadom na charakter materiálu sa nepredkladá doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Návrh na zrušenie uznesenia vlády SR č. 900 zo 16. novembra 2005 bodu C.1  je predkladaný vzhľadom k tomu, že pri predložení požadovaného materiálu vyplývajúceho z daného uznesenia sa predpokladá zvýšenie finančných nárokov na rozpočet verejnej správy na rok 2007.
