Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o dodatočnej montáži zrkadiel na nákladné vozidlá určitých kategórií (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008. 

Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2007/38/ES z 11. júla 2007 o dodatočnej montáži zrkadiel na ťažké nákladné vozidlá evidované v Spoločenstve.

Týmto nariadením vlády sa ustanovujú technické požiadavky na montáž zariadení pre nepriamy výhľad na vozidlá kategórie N2 a N3, a to najmä s ohľadom na zvýšenie bezpečnosti cestnej premávky. V záujme zníženia počtu smrteľných a ťažkých úrazov na cestách , ktoré vznikajú v súvislosti s mŕtvym uhlom, je potrebné ustanoviť, aby sa na nákladných vozidlách vykonala dodatočná montáž zlepšených zariadení pre nepriamy výhľad. Realizácia tejto povinnosti je technicky možná u väčšiny dotknutých zrkadiel. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov; nebude mať ani iný finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť. Nariadenie vlády, môže mať čiastočný vplyv na dopravcov prevádzkujúcich vozidlá v rámci rozsahu návrhu nariadenia, ktoré neplnia ustanovené podmienky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Materiál sa predkladá bez rozporov.

Návrh nariadenia vlády dňa 11. marca 2008 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.
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