Návrh 

na zabezpečenie dodávok plynu vrátane ceny dodávok plynu 

pre odberateľov plynu v domácnosti a ceny dodávok plynu na výrobu tepla určeného pre domácnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme
Slovenská republika zákonom č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 656/2004 Z. z.“) a zákonom č. 276/2001    Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov transponovala smernice Európskeho parlamentu a Rady o spoločných pravidlách vnútorného trhu s elektrinou a s plynom.

Podľa článku 3 ods. 2 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/55/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa ruší smernica 98/30/ES (ďalej len „smernica“) môžu členské štáty uložiť podnikom pôsobiacim                   v  plynárenskom sektore vo všeobecnom ekonomickom záujme povinnosti služby vo verejnom záujme, ktoré sa môžu týkať bezpečnosti, vrátane zabezpečenia dodávky, pravidelnosti, kvality a ceny dodávok, ako aj ochrany životného prostredia, vrátane energetickej efektívnosti a ochrany ovzdušia. Na základe uvedeného, v zmysle predmetnej smernice, členské štáty vykonajú príslušné opatrenia na dosiahnutie cieľov sociálnej a hospodárskej súdržnosti, ochrany životného prostredia, ktoré môžu zahŕňať opatrenia okrem iného aj na zaistenie bezpečnosti dodávky plynu. Je dôležité, aby sa požiadavky služby vo verejnom záujme interpretovali na vnútroštátnom základe, berúc do úvahy vnútroštátne pomery a na základe rešpektovania práva spoločenstva.

Podľa § 15 ods. 2 zákona č. 656/2004 Z. z. všeobecný hospodársky záujem v energetike schvaľuje vláda Slovenskej republiky na návrh Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky.

Vo vzťahu k uvedenej smernici, ako aj k interpretačným komentárom zložiek Európskej komisie k smernici, členské štáty Európskej únie by mali prijať potrebné opatrenia na ochranu zraniteľných odberateľov v kontexte vnútorného trhu s plynom. 

Súčasný nárast cien ropy, ktorý má priamu súvislosť s nárastom cien zemného plynu, ako aj nevyužitie legislatívnych podmienok umožňujúcich transparentné a široké otvorenie trhu s plynom v Slovenskej republike vytvárajú podmienky na vytvorenie opatrení na dosiahnutie cieľov sociálnej a hospodárskej súdržnosti. Nepredvídateľný nárast ceny zemného plynu, ktorý je úzko spojený s cenou ropy na svetových trhoch môže mať za následok nárast ceny za dodávku plynu pre koncových odberateľov plynu v domácnosti. Cena zemného plynu, ktorú dodávateľ plynu nakupuje pre zabezpečenie dodávok plynu pre slovenských odberateľov tvorí približne 56 % z konečnej ceny za dodávku plynu pre domácnosti. V súvislosti s ďalším nárastom ceny za dodávku plynu je nutné si uvedomiť podiel výdavkov slovenských domácnosti na energie, ktoré sú nevyhnutne potrebné na chod domácnosti a výškou reálnych príjmov domácností v Slovenskej republike. 

S cieľom prijať náležité opatrenia na ochranu odberateľov plynu v domácnosti a tým zabezpečiť adekvátne záruky na ochranu zraniteľných odberateľov má Slovenská republika snahu zaistiť, aby odberatelia plynu v domácnosti, požívali právo zásobovania plynom v určenej kvalite za dostupné a spravodlivé ceny. 

Slovenská republika podobne ako aj iné členské štáty Európskej únie si želajú zachovať  určitú mieru kontroly nad úrovňou cien plynu a udržania korektnosti medzi cenovými systémami.

Dôvodom pre vyhlásenie všeobecného hospodárskeho záujmu vzťahujúceho sa zabezpečenie dodávky plynu vrátane ceny dodávok plynu pre odberateľov plynu v domácnosti a ceny dodávok plynu na výrobu tepla určeného pre domácnosti je ochrana a bezpečnosť dodávok pre odberateľov plynu v domácnosti. 

Záver:

Na základe vyššie uvedeného Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 15 ods. 2 zákona č. 656/2004 Z. z. navrhuje vláde Slovenskej republiky schváliť všeobecný hospodársky záujem v energetike. 

V súlade s § 15 ods. 1 písm. a) zákona č. 656/2004 Z. z. sa navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky schválila všeobecný hospodársky záujem v energetike na zabezpečenie dodávok plynu vrátane ceny dodávok plynu pre domácnosti na obdobie od roku 2009 až do vyrovnania ekonomického ukazovateľa „podiel výdavkov na energie na celkových príjmoch domácnosti“  s priemerom členských štátov Európskej únie ako povinnosť pre dodávateľov plynu domácnostiam dodať plyn odberateľom plynu v domácnosti, ktorých ročná spotreba plynu nepresiahne 6 500 m3, za ceny určené Úradom pre reguláciu sieťových odvetví.

Ďalej sa v súlade s § 15 ods. 1 písm. a) zákona č. 656/2004 Z. z. navrhuje, aby vláda Slovenskej republiky schválila všeobecný hospodársky záujem v energetike na zabezpečenie dodávok plynu na výrobu tepla určeného pre domácnosti na obdobie od roku 2009 až do vyrovnania ekonomického ukazovateľa „podiel výdavkov na energie na celkových príjmoch domácnosti“ s priemerom s priemerom členských štátov Európskej únie ako povinnosť pre dodávateľov plynu, ktorí dodávajú plyn na výrobu tepla určeného domácnostiam dodať plyn výrobcom tepla na výrobu tepla určeného pre domácnosti za ceny určené Úradom pre reguláciu sieťových odvetví. 

Na základe uvedeného následne Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 15 ods. 3 zákona č. 656/2004 Z. z. uloží vo všeobecnom hospodárskom záujme dodávateľovi plynu konkrétne povinnosti.
Uložené povinnosti sa budú týkať poskytovania príslušnej služby všeobecného hospodárskeho záujmu v energetike, budú prispievať priamo k uspokojovaniu tohto všeobecného hospodárskeho záujmu a budú ukladané takým spôsobom, aby uloženie povinností nemalo dopad na trh s plynom v Slovenskej republike.

V súlade s článkom 3 ods. 6 smernice poskytne Slovenská republika Európskej komisii informácie o prijatých opatreniach vo všeobecnom hospodárskom záujme.
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