Úvod


Uznesením vlády SR č. 70/2003 k Finančnému memorandu Osobitného programu 2002 na podporu vyradenia Jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice z prevádzky a následných opatrení v odvetví energetiky na Slovensku bolo ministrovi hospodárstva uložené v bode C.1 každoročne do 15. decembra predložiť na rokovanie vlády Informáciu o činnosti Medzinárodného podporného fondu na odstavenie reaktora V1 v Jaslovských Bohuniciach (BIDSF) a Projektovej manažérskej jednotky (PMJ) ustanovenej v zmysle časti 3 Rámcovej dohody medzi SR  a Európskou bankou pre obnovu a rozvoj (EBOR)


Dňa 15. 11. 2001 schválila vláda SR definitívne znenie Rámcovej dohody medzi SR a EBOR týkajúcej sa aktivít BIDSF uznesením č. 1082/2001. Následne dňa 16. 11. 2001 bola predmetná Dohoda podpísaná na 1. Zhromaždení prispievateľov do BIDSF v ústredí EBOR v Londýne. Rámcová dohoda nadobudla účinnosť dňom vydania tzv. Legal Opinion dňa 
15. 8. 2002.


Dňa 15. 12. 2003 bola vláde SR predložená informácia o činnosti BIDSF za predchádzajúce obdobie. Tento dokument podáva informáciu o činnosti BIDSF za obdobie 
od 16. 12. 2003 do 30. 11. 2004.

Aktivity MH SR


Ministerstvo hospodárstva SR v zastúpení ministrom hospodárstva ako signatárom Rámcovej dohody medzi SR a EBOR plní úlohu generálneho dohľadu a kookoordinácie v rámci procesu projektu riadenia týkajúceho sa vyraďovania JE V1 Jaslovské Bohunice financovaného z BIDSF od jeho počiatku, t.j. od doby prípravy a tvorby textu Rámcovej dohody.


Dňa 23. 6. 2004 sa konalo zasadnutie Spoločného výboru SR a EBOR. Ako členovia sa ho zúčastnili zástupcovia Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstva financií SR, Úradu jadrového dozoru SR, Štátneho fondu likvidácie jadrovo energetických zariadení SR, Slovenských elektrární, a.s., Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s. a EBOR. Ako pozorovatelia sa prezentovali reprezentanti Úradu vlády SR, Ministerstva zahraničných vecí SR a Zastúpenia Európskej komisie v SR. Svoje vystúpenia najskôr predniesli vedúci PMJ, ktoré sú zriadené pri Slovenských elektrárňach, a.s. a Slovenskej elektrizačnej sústavy, a.s. Potom vystúpil s prezentáciou ohľadom životného prostredia vo vzťahu k jadrovej energetike zástupca EBOR. Následne Slovenské elektrárne, a.s. predložili na akceptáciu zámer projektu „Systém prípravy personálu pre vyraďovanie JE V1“. Vzhľadom na čiastkovú duplicitu projektu v oblasti výstavby budovy, celkovú výšku finančnej čiastky potrebnej na realizáciu projektu, parciálnu absenciu precízneho rozpracovania jednotlivých položiek a ich zdôvodnenia ako i nedostatočnej miery konzultácií zainteresovaných strán vo fáze vývoja projektu, formou verejného hlasovania projektový zámer schválený nebol. Prítomní členovia spoločného výboru doporučili projekt prepracovať a následne opätovne predložiť na schválenie. V ďalšej časti sa výbor zaoberal prípravou na vypracovanie štúdie „Zhodnotenie relevantných štúdií energetického sektora a doporučenie prioritných opatrení v energetickom sektore na financovanie z fondu BIDSF.


Dňa 8. 7. 2004 sa v centrále EBOR v Londýne uskutočnilo 6. Zhromaždenie prispievateľov do fondu BIDSF. Okrem predstaviteľov EBOR, ako správcu fondu BIDSF, sa ho zúčastnila i slovenská delegácia zložená z predstaviteľov Ministerstva hospodárstva SR, Slovenských elektrární, a.s. a Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s. Na zhromaždení sa prezentovali i reprezentanti prispievateľov a to Európskej únie, Dánska, Francúzska, Holandska, Írska, Rakúska, Španielska, Švajčiarska a Veľkej Británie. Na zasadnutí bol prezentovaný pokrok v plnení úloh vyplývajúcich z predchádzajúceho Zhromaždenia prispievateľov. Delegáti schválili návrh EBOR na realizáciu príprav Grantovej dohody 003 prislúchajúcej k projektu A3-A „Rekonštrukcia ochranného systému AKOBOJE v súvislosti s odstavovaním JE V1“ a jej predloženie Zhromaždeniu prispievateľov na schválenie písomným postupom. Následne slovenská strana oboznámila Zhromaždenie o aktuálnom stave riešenia záležitosti  daňového oslobodenia pre granty plynúce z fondu BIDSF. Zhromaždenie akcentovalo svoju požiadavku na jej vyriešenie v čo najkratšom čase. Grantovú dohodu 002 „Rekonštrukcia transformátorovej stanice 440 kV Križovany“ nebolo podľa EBOR možné považovať za účinnú vzhľadom práve na nedoriešenú otázku daňového oslobodenia. Banka však bola ochotná prehlásiť za účinnú  Grantovú dohodu 002 pre časť „Technická podpora PMJ – konzultačné služby a odborná inžinierska činnosť“, aby sa umožnilo pokračovanie aktivity PMJ týkajúcej sa zmluvných rokovaní a začiatok činnosti Konzultanta. Na záver Zhromaždenie prispievateľov schválilo Grantovú dohodu 005 medzi EBOR a Slovenskými elektrárňami, a.s. pojednávajúcu o dokumentácii odstavovania JE V1.

Dňa 26. 11. 2004 sa konalo zasadnutie Spoločného výboru SR a EBOR. Ako členovia sa ho zúčastnili zástupcovia Ministerstva hospodárstva SR, Úradu jadrového dozoru SR, Štátneho fondu likvidácie jadrovo energetických zariadení SR, Slovenských elektrární, a.s. a Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s. Ako pozorovatelia sa prezentovali reprezentanti Úradu vlády SR, Ministerstva zahraničných vecí SR a Zastúpenia Európskej komisie v SR. Svoje prezentácie najskôr predniesli vedúci PMJ, ktoré sú zriadené pri Slovenských elektrárňach, a.s. a Slovenskej elektrizačnej a prenosovej sústave, a.s. Zástupca Ministerstva hospodárstva SR informoval o prijatí novely zákona č. 595/2003 Z.z. Národnou radou SR a jej následnom podpise prezidentom republiky. Nadobudnutím účinnosti tejto novely, t.j. dňom 1. 1. 2005, bude pozitívnym spôsobom vyriešená otázka oslobodenia od dane z príjmov fyzických a právnických osôb pre finančné prostriedky plynúce z grantov z fondu BIDSF. Reprezentant Ministerstva zahraničných vecí SR poukázal na skutočnosť vyplývajúcu z predbežných rokovaní veľvyslanectiev SR v členských krajinách Európskej únie s kompetentnými predstaviteľmi týchto štátov, že snaha SR o časové zosúladenie odstavenia oboch blokov JE V1 podlieha veľmi náročnému legislatívnemu procesu a z politického hľadiska je prakticky nepriechodná.  Na záver zasadnutia predsedajúca vyzvala Slovenské elektrárne, a.s. vypracovať konkrétnu kalkuláciu priamych a nepriamych nákladov vyraďovania JE V1 počas celého jeho procesu. Táto kalkulácia poslúži ako zdôvodňovací materiál pri prerokovávaní navŕšenia finančného príspevku zo strany Európskej únie. Zdôraznila taktiež potrebu analyzovania možnosti financovania ďalších nejadrových projektov týkajúcich sa Slovenskej elektrizačnej  prenosovej sústavy, a.s. z prostriedkov z fondu BIDSF. 

Ministerstvo hospodárstva SR, v rámci úlohy vyplývajúcej z predchádzajúcich uznesení vlády SR o odstavení JE V1 v rokoch 2006 a 2008, je garantom koordinácie činností príslušných akciových spoločností, ktoré sú popísané nasledovne: 

Aktivity Slovenských elektrární, a.s.

Jadrové projekty

Personálne otázky PMJ

Po nečakanom úmrtí zástupcu vedúceho manažéra PMJ pána T. Fernándeza v januári 2004, Konzultant navrhol na uvoľnené miesto zástupcu vedúceho manažéra PMJ troch kandidátov. Po vyhodnotení navrhovaných kandidátov a po vykonaní pohovorov bol do pozície zástupcu vedúceho manažéra PMJ menovaný pán Francois Jouanneau, ktorý nastúpil na pracovisko PMJ 14. 6. 2004.

V máji 2004 bol menovaný pre PMJ ako podpora koordinátora a inžinierskych aktivít externý špecialista konzultanta pán Luis Diez.

 Školenia a semináre PMJ
Konzultant sa zaviazal v rámci Dodávky „D2“ (Odovzdanie know-how a súbor výcvikových programov projektového riadenia PMJ pre personál PMJ na rozvoj zručností a prístupov, vrátane dokumentácie, ktorá sa má odovzdať, a nástrojov riadenia (manuály, postupy, softvér, atď.) uskutočniť výcvik personálu PMJ. Za týmto účelom boli v sledovanom období Konzultantom realizované nasledovné školenia:

· Technický tréning v Španielsku, týkajúci sa vyraďovania sa uskutočnil v dňoch 3. - 7. 5. 2004. Zo Slovenských elektrární, a.s. sa ho zúčastnilo 8 pracovníkov. Pracovný tréning bol obsahovo zameraný nasledovne:

· oblasť manažmentu rádioaktívnych odpadov a vyraďovania

· fáza ukončovania prevádzky

· projekt vyraďovania JE Vandelos I 

· návšteva úložiska rádioaktívneho odpadu EL Cambril.

· Technický tréning vo Francúzsku sa uskutočnil v dňoch 7. – 11. 6. 2004. Zo Slovenských elektrární, a.s. sa ho zúčastnilo 7 pracovníkov. Pracovný tréning bol obsahovo zameraný nasledovne:

· projekty vyraďovania v EDF

· projektový manažment

· licencovanie

· životné prostredie

· radiačná ochrana

· demolačné techniky

Slovenské elektrárne, a.s. zabezpečili technickú návštevu JE Greifswald, ktorá sa uskutočnila v dňoch 26. - 28. 5. 2004. Zo Slovenských elektrární, a.s. sa ho zúčastnilo 7 pracovníkov. Technická návšteva bola zameraná na výmenu skúseností v projektovom manažmente a plánovaní, pri nakladaní a úprave odpadov z demontáže, prevádzky a ostatných voľne dostupných zariadení a návšteva odstavenej JE Greifswald.

 Zabezpečenie systému riadenia kvality 
Skupina zabezpečenia systému kvality (QA) bola predovšetkým zameraná na dokončenie smerníc systému manažérstva kvality. Skupina QA už vydala takmer všetky dokumenty, ktoré boli distribuované na realizovanie v PMJ. 
Plánovanie a tvorba harmonogramu. 
V oblasti plánovania a tvorby harmonogramu bola činnosť v sledovanom období zameraná na dobudovanie Základného integrovaného časového plánu tzv. Integrated Project Base-line Time Schedule (IPBTS), kde mali byť určené reálne termíny nástupov a ukončení pre hlavné postupy v realizácii projektov (koncepčné inžinierstvo, dokumentácia procesu obstarávania, proces výberu dodávateľov, realizácia zmlúv), berúc do úvahy reálne potreby výsledkov projektu a vzájomnú prepojenosť medzi projektami. Hlavná požiadavka Slovenských elektrární, a.s. bola určiť konečné termíny pre IPBTS tak, aby boli v súlade so Zmluvou. IPBTS mal byť Slovenským elektrárňam, a.s. dodaný štyri mesiace od termínu zahájenia Projektu (t. zn. do konca februára 2004). Konzultant doteraz nepredložil Slovenským elektrárňam, a.s. IPBTS v takej podobe v akej sa zaviazal v Zmluve. Termín odovzdania konečnej verzie IPBTS bol niekoľkokrát odložený.

Obstarávanie a financovanie
V sledovanom období sa v oblasti obstarávania a financovania pracovalo na nasledovných dokumentoch:

· plán obstarávania bol predložený Slovenským elektrárňam, a.s. na pripomienkovanie v máji 2004. Slovenské elektrárne, a.s. s návrhom plánu obstarávania nesúhlasili a vrátili ho Konzultantovi s pripomienkami, avšak Konzultant ich pripomienky doteraz neakceptoval. Podľa názoru Konzultanta PMJ bude plán obstarávania aktualizovaný až po schválení IPBTS zo strany Slovenských elektrární, a.s. ohľadom 
· súťažnej dokumentácie pre projekt A5-B2 – „Rekonštrukcia pomocnej kotolne SE EBO“. Výzva na predloženie ponúk bola zverejnená začiatkom októbra 2004.
·  Pre projekty B6.1 – „Aktualizovaný koncepčný plán vyraďovania JE V1“ a B6.2 – „Správa o hodnotení vplyvu vyraďovania JE V1 na životné prostredie“ bolo vypracované verejné oznámenie pre „Vyjadrenie záujmu“ ktoré bolo poslané do EBOR na pripomienkovanie.
V oblasti financovania bol aktualizovaný systém kontroly nákladov Konzultanta spotrebovaných  v rámci prípravy projektov financovaných z BIDSF. Systém kontroly nákladov sumarizuje náklady spotrebované na odmeny a refundovateľné náklady.

 Bezpečnosť a licencovanie 
Ťažisko práce v oblasti licencovania projektov spočívalo v:

· hodnotení kľúčových aspektov pri príprave dokumentácie pre odstavenie JE V1 analýzou dokumentácie vypracovanej Slovenskými inžinierskymi organizáciami  (t.j. komplexná štúdia odstavenia JE V1, DECOM Slovakia, máj 2002); a 

· identifikácii a preklade analýz národnej legislatívy (dohody, nariadenia EÚ, bezpečnostné štandardy MAAE) aby mohli byť aplikované/ brané do úvahy v procese odstavenia JE V1.

Ako výsledok bol pripravený dokument s podrobnými licenčnými požiadavkami pre skupinu projektov B6 k Príprave dokumentácie vyraďovania JE V1. 

Skupina pre bezpečnosť a licencovanie pracujúca v rámci PMJ zamerala svoju činnosť v ďalšom období na prípravu koncepčného procesu licencovania pre Dodávku D3 - „Vypracovanie koncepčného súboru projektov fázy ukončovania prevádzky JE V1“. V tomto zmysle bol vypracovaný technický dokument vrátane procesu licencovania, ktorý bol zaslaný EBOR na posúdenie. 

Následne PMJ realizovala niekoľko spoločných rokovaní s dozornými organizáciami (ÚJD SR, ÚCO MV SR, TÚ SR, MŽP SR) s cieľom dohodnúť harmonogram predkladania technickej dokumentácie na schválenie, alebo odsúhlasenie.

V auguste 2004 sa zahájilo vypracovanie prvého návrhu Dodávky D24 - „Konečný proces a plán licencovania Projektu“ na základe vstupných údajov od externých pracovníkov Konzultanta.

Rozsah inžinierskych prác 
Hlavnými činnosťami skupiny inžinieringu boli:

· Ukončenie „Koncepcie prípravy JE V1 na ukončenie prevádzky“ (Dodávka D3)
Účelom koncepcie je zaistiť systematické a bezpečné odstavenie 1. a 2. bloku JE V1 tak, aby nebola ovplyvnená kontinuita prevádzky  JE V2 a zariadení SE-VYZ.

· Koncepcia obsahuje nasledovné dokumeny:
· dokument  „Všeobecná stratégia“
· dokument  „Koncepčné inžinierske práce“ 
· dokument „Plán odstavenia“ 
· dokument „Licenčné požiadavky“ 
Jedným z výstupov koncepcie je zoznam modifikácií systémov SE EBO, ktoré je potrebné vykonať v rámci prípravy na ukončenie prevádzky JE V1. 

V júli 2004 bol návrh uvedených dokumentov odoslaný do EBOR a členom nezávislej skupiny expertov (IERG), ktorej účelom bolo posúdiť úplnosť koncepcie z hľadiska požiadaviek jadrovej bezpečnosti, prevádzky a dozorných orgánov. IERG tvoria po jednom zástupcovi z Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu a inštitúcií jadrového dozoru z NSR, Švédska a Veľkej Británie. Týchto expertov vybrala EBOR. 

Pracovné stretnutie medzi PMJ a IERG sa uskutočnilo v dňoch 15. - 17. 9. 2004. Cieľom stretnutia bolo prezentovať a obhájiť pred IERG prístup pri vypracovávaní Koncepcie prípravy JE V1 na ukončenie prevádzky. 

V ďalšom kroku bude koncepcia aktualizovaná podľa požiadaviek IERG a predložená na schválenie v SE EBO a EBOR. Na základe požiadavky EBOR, budú výstupy koncepcie prezentované aj na Zhromaždení prispievateľov do fondu, začiatkom decembra 2004.

Po akceptovaní zo strany EBOR bude koncepcia považovaná za základ pre budúce grantové dohody na financovanie činností v rámci prípravy JE V1 na ukončenie prevádzky.

· Príprava technickej špecifikácie pre projekt Rekonštrukcie pomocnej kotolne SE EBO (projekt A5B2).
· Príprava technickej špecifikácie pre projekt - Rekonštrukcia systému fyzickej ochrany areálu - AKOBOJE (projekt A3A). Práce na tomto projekte boli zo strany Konzultanta pozastavené z dôvodu neukončených rokovaní o spôsobe spolufinancovania projektu medzi Slovenskými elektrárňami, a.s. a EBOR.
· Príprava technických dát pre projekt  „Modifikácia systému vykurovania priestorov EBO“. (projekt A5B1).
· Príprava technických dát pre projekt „Rekonštrukcia systému varovania a vyrozumenia obyvateľstva“ (projekt A3B).
 Tvorba stratégie nakladania s odpadmi pri vyraďovaní JE V1
V „Stratégii vyraďovania a nakladania s historickými odpadmi“ (Dodávka D8) Konzultant PMJ zhodnotí prijateľnosť technológií na spracovanie a likvidáciu odpadov navrhnutých Slovenskými elektrárňami, a.s. Konzultant doporučí a zdôvodní všetky dodatočné technológie nakladania s odpadmi považované za potrebné na úpravu, spracovanie a uloženie historických odpadov a odpadov z vyraďovania, z hľadiska údajov z aktualizovaného koncepčného plánu vyraďovania a podľa potreby aj z hľadiska dodatočných analýz a štúdií. Bude vyhodnotený rozsah, v ktorom budú tieto technológie určené pre odpady z JE V1 a/alebo odpady z iných zariadení. 

Práce na stratégii boli koncom prvého polroku 2004 prerušené v dôsledku personálnych zmien Konzultanta. V súčasnosti zodpovedajú harmonogramu, ktorý bol pôvodne navrhnutý. V spolupráci koordinátora, inžinieringu a subdodávateľa (VÚEZ, a.s.) bol vytvorený predbežný koncept dokumentu, ktorý popisuje inventár skladovaných odpadov, odpadov, ktoré vzniknú do odstavenia JE V1 a ktoré podľa predpokladu vzniknú pri jej vyraďovaní. Koncept sa ďalej zaoberá klasifikáciou odpadov a návrhmi na doplnenie o nové technológie. Po pripomienkovaní vo vnútri PMJ bude pripomienkovaný a doplnený Konzultantom a ďalej diskutovaný s Slovenskými elektrárňami, a.s.

 Implementácia projektov 
Projekty skupiny „A“
A5-B2 „Rekonštrukcia pomocnej kotolne“

Podľa požiadavky EBOR bola Slovenskými elektrárňami, a.s. v spolupráci s Konzultantom PMJ vypracovaná Technická štúdia, ktorej účelom bolo technicky zdôvodniť súvis projektu s ukončovaním prevádzky JE V1 a odhadnúť náklady na realizáciu projektu. Zároveň Technická štúdia slúžila ako podkladový materiál pre návrh Grantovej dohody č. 003 medzi Slovenskými elektrárňami, a.s. a EBOR na financovanie projektu z fondu BIDSF. Po schválení Technickej štúdie v SE EBO a jej akceptácii zo strany EBOR dňa 2. 6. 2004 boli prispievatelia fondu vyzvaní písomnou formou o schválenie grantu pre projekt. Akceptovanie technickej štúdie bankou bolo oproti pôvodne schválenému termínu oneskorené o 3 mesiace. Oneskorenie bolo zapríčinené zdĺhavým zdôvodňovaním nákladov na projekt.


Návrh Grantovej dohody č. 003 bol následne predložený Slovenskými elektrárňami a.s. Grantová dohoda bola dňa 15. 6. 2004 podpísaná.


Po podpise Grantovej dohody PMJ pripravila súťažnú dokumentáciu pre obstaranie dodávateľa projektu podľa pravidiel obstarávania EBOR.


Súťaž na výber dodávateľa bola podľa harmonogramu zahájená začiatkom októbra 2004 zverejnením výzvy na predloženie ponúk. Je predpoklad, že Zmluva s budúcim dodávateľom bude podľa harmonogramu podpísaná vo februári 2005.

Projekt by mal byť podľa predbežného harmonogramu realizovaný do konca roka 2006.

A3-A   „Rekonštrukcia systému fyzickej ochrany areálu - AKOBOJE“
 
V súlade s postupom prípravy projektu „Rekonštrukcia systému fyzickej ochrany areálu AKOBOJE“ bola vypracovaná Požiadavka na investíciu, ktorá bola schválená Investičnou komisiou Slovenských elektrární, a.s. dňa 2. 7. 2004.


Podľa požiadavky EBOR bola Slovenskými elektrárňami, a.s. v spolupráci s Konzultantom PMJ vypracovaná Technická štúdia, ktorej účelom bolo technicky zdôvodniť súvis projektu s ukončovaním prevádzky JE V1 a odhadnúť náklady na realizáciu projektu. Táto bola podkladovým materiálom pre návrh Grantovej dohody č. 004 medzi SE a.s. a EBOR na financovanie projektu z fondu BIDSF. Technická štúdia bola predmetom schvaľovania v SE EBO a v EBOR. Zámerom Slovenských elektrární, a.s. bolo predložiť návrh Grantovej dohody na schválenie na zasadnutí Zhromaždenia prispievateľov fondu BIDSF, ktoré sa konalo v 8. 7. 2004 v Londýne. EBOR tento návrh neakceptovala vzhľadom k tomu, že neboli k dispozícii dostatočné argumenty na zdôvodnenie súvislosti projektu s ukončovaním prevádzky JE V1. Z toho dôvodu EBOR trvá na tom, aby sa Slovenské elektrárne, a.s. podieľali na financovaní projektu. V súčasnosti prebiehajú rokovania Slovenských elektrární, a.s. a EBOR o výške spolufinancovania projektu.

 Projekty skupiny„B“
B6 - Vypracovanie dokumentácie vyraďovania JE V1
Projekt B.6 - „Dokumentácia vyraďovania JE V1“ pozostáva zo štyroch podprojektov:

· B6.1 - „Aktualizovaný koncepčný plán vyraďovania JE V1“

· B6.2 - „Správa o hodnotení vplyvu vyraďovania JE V1 na životné prostredie“

· B6.3 - „Plán prvej etapy vyraďovania JE V1“

· B6.4 - „Databáza vyraďovania JE V1“

Pre projekty B6.1 a B6.2 bola v júli 2004 schválená Grantová dohoda č 005 vo výške 1,2 mil.€. Tieto dva projekty budú obstarávané samostatne a v súčasnosti prebieha kompletizácia dokumentácie pre proces obstarávania. Obstarávanie týchto projektov bude realizované podľa pravidiel EBOR ako konzultačné služby. Výber dodávateľa bude ukončený do augusta 2005. 

Projekty skupiny „C“

Implementácia všetkých projektov „C“ - „Projekty nakladania s rádioaktívnym odpadom“ sú závislé na výsledku štúdie D8. Jej dokončenie a posúdenie IERG je naplánované na koniec roka 2005. Iba projekt C7-D - „Transportné prostriedky na prepravu koncentrátov a ionexov k spracovateľským linkám“ bol vybraný ako prioritný a jeho realizácia sa pripravuje. Počas vypracovania technickej špecifikácie pre projekt C7-D bolo zistené, že kaly a ionexy v skladovacích nádržiach JE V1 nie sú dostatočne charakterizované. Táto skutočnosť negatívne ovplyvnila proces zdôvodňovania a prípravu projektov C7-D. Z uvedeného dôvodu bude nevyhnutné odobrať vzorky a analyzovať kaly a sorbenty pre finalizáciu plánu realizácie projektu. Udelenie Grantu pre projekt C7-D je naplánované na december 2004. 

Hodnotenie práce Konzultanta PMJ

 
V práci Konzultanta sa zaznamenávajú určité rezervy. Tento problém sa týka najmä nedostatočnej včasnosti plnenia jeho konkrétnych úloh na základe termínov vyplývajúcich zo Zmluvy. Opatrenia, ktoré sa prijímajú  a budú prijímať na elimináciu uvedeného nedostatku, sa budú týkať najmä zvýšenej miery komunikácie  medzi najvyššími predstaviteľmi zmluvných strán, t.j. Slovenskými elektrárňami, a.s. (PMJ) a materskými spoločnosťami Konzultanta zo Španielska a z Francúzska. Na základe týchto opatrení sa pracovné aktivity Konzultanta podstatne zlepšili.

Nejadrové projekty


Zo strany Slovenských elektrární, a.s. bol  ich Predstavenstvom dňa 5. 3. 2002 identifikovaný a schválený projekt Obnovy Elektrárne Nováky (ENO), ktorý by mal byť parciálne financovaný z prostriedkov BIDSF. Tento projekt okrem iného rieši problematiku záložného napájania Slovalca ako priamy dôsledok odstavenia JE V1 Jaslovské Bohunice. 


Postupne však zo strany EBOR vznikali ďalšie požiadavky, ktoré by identifikovali aj projekty, ktoré súvisia s s odstavovaním JE V1 iba nepriamo, ako napr. programy úspor na strane spotreby (zatepľovanie budov) a obnoviteľné zdroje s výkonom menším ako 1 Mwe.


Ministerstvo hospodárstva SR ani Slovenské elektrárne, a.s. nemajú výhrady voči projektom smerujúcim k racionalizácii spotreby energií, efektívnosti vo výrobe  a podpore obnoviteľných zdrojov, ale tieto by mali byť podporované z iných fondov.


Za účelom posúdenia prioritnosti projektu Obnovenia ENO EBOR navrhla spracovať materiál „Zhodnotenie relevantných štúdií energetického sektora a odporúčania pre prioritné opatrenia v energetickom sektore na spolufinancovanie z BIDSF“.


Počiatkom roku 2004 nastala prvá fáza realizovania tohto projektu a to vyhlásením výberového konania na konzultanta. Na širšom zozname figurovalo 13 spoločností. Na základe posúdenia ich ponúk sa do užšieho výberu prepracovalo 5 spoločností.


Dňa 7. 4. 2004 požiadala EBOR Ministerstvo hospodárstva SR o vystavenie tzv. waiver letter. Podpísaním tohto dokumentu EBOR podmienila pokračovanie výberového konania konzultanta. Návrh tohto dokumentu, ktorý vzišiel z EBOR, však nebol v súlade so slovenským právnym poriadkom. Taktiež požiadavka na prednostné poskytnutie úverového krytia zo strany EBOR za účelom spolufinancovania sa nejavila pre Slovenské elektrárne, a.s. výhodnou. Dlhotrvajúce rokovania o zmene textácie neviedli k želateľnému úspechu. Na základe sústredeného tlaku zo strany Ministerstva hospodárstva SR nakoniec dňa 14. 9. 2004 EBOR ustúpila od svojej vyššie zmienenej požiadavky a následne pokračovala v procese výberového procesu konzultanta. 

Aktivity Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s.

Návrh projektu rekonštrukcie 400 kV rozvodne v Križovanoch bol prezentovaný na Zhromaždení prispievateľov do fondu BIDSF v novembri 2002.


V druhej polovici decembra 2003 bola na webovej stránke EBOR a v denníku Hospodárske noviny uverejnená výzva na prejavenie záujmu o post konzultanta pre PMJ pre stavbu „Križovany 400 kV, rekonštrukcia – 2. stavba 2. časť a 3. stavba“. V januári 2004 bola vymenovaná Hodnotiaca komisia zostavená výlučne zo zamestnancov Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s., ktorí boli vyškolení podľa pravidiel EBOR a podľa nich postupovali pri výbere konzultanta pre PMJ. Výberové konanie prebehlo v dvoch kolách. Prvé, ktorého sa zúčastnilo 9 spoločností, bolo ukončené 4. 2. 2004 a druhé kolo, do ktorého postúpili 4 spoločnosti s najlepším ohodnotením, bolo ukončené 21. 5. 2004. V auguste 2004 prebehli na pôde Slovenskej elektrizačnej prenosovej sústavy, a.s. kontraktačné rozhovory so spoločnosťou Fichtner Gmbh and Co. KG, najúspešnejším uchádzačom verejnej súťaže. 26. 8. 2004 bola podpísaná zmluva medzi Slovenskou elektrizačnou prenosovou sústavou, a.s. a spoločnosťou Fichtner GmbH and Co. KG o poskytovaní konzultačných služieb pre PMJ pre stavbu „Križovany 400 kV, rekonštrukcia – 2. stavby 2. časť a 3. stavba“ s termínom nástupu Konzultanta. od 28. 9. 2004. Konzultant započal svoju činnosť prípravou technických špecifikácií zariadení pre predmetnú rekonštrukciu, ktoré budú slúžiť pre účely zostavenia súťažných podkladov.


Súčasne s vyššie uvedenými aktivitami prebiehalo plnenie podmienok, ku ktorým sa Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. zaviazala podpísaním Grantovej dohody č. 002. Na základe ich splnenia potvrdila EBOR 4. 8. 2004 nadobudnutie jej účinnosti.

Prehľad podpísaných Grantových dohôd (GD)  a pripravených na podpis v roku 2004 na financovanie projektov z fondu BIDSF

	č. GD
	Názov projektu
	Čiastka z BIDSF
	Dátum podpisu

	001 
	Konzultant PMJ
	11,2 MEUR
	6. 12. 2002

	002
	Rekonštrukcia 400 kV rozvodne Križovany
	24 MEUR
	10. 12. 2003

	003
	Rekonštrukcia pomocnej kotolne

v lokalite Bohunice
	4,5 MEUR
	16. 6. 2004


	004
	Rekonštrukcia systému ochrany areálu

(AKOBOJE) pre vyraďovanie JE V1
	9 MEUR
	15. 12 2004

	005
	Vypracovanie dokumentácie

 vyraďovania JE V1
	1,2 MEUR
	6. 8. 2004

	006
	Dodatočné prostriedky (kontajnery)

na prepravu kvapalných rádioaktívnych

odpadov  
	0,7 MEUR
	15. 12. 2004

	007
	Modifikácia miestneho systému vykurovania
	1,0 MEUR
	15. 12. 2004


Stav projektov z hľadiska ich rozpracovanosti
	č. GD
	Názov projektu
	Stav projektu

	001 
	Konzultant PMJ
	V procese realizácie

	002
	Rekonštrukcia 400 kV rozvodne Križovany
	V procese realizácie

	003
	Rekonštrukcia pomocnej kotolne

v lokalite Bohunice
	V procese výberového konania

	004
	Rekonštrukcia systému ochrany areálu

(AKOBOJE) pre vyraďovanie JE V1
	V procese prípravy podpisu GD

	005
	Vypracovanie dokumentácie

 vyraďovania JE V1
	V procese výberového konania

	006
	Dodatočné prostriedky (kontajnery)

na prepravu kvapalných rádioaktívnych

odpadov  
	V procese prípravy podpisu GD

	007
	Modifikácia miestneho systému vykurovania
	V procese prípravy podpisu GD
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