Informácia  o nakladaní s nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  a  rozpočtových a  príspevkových organizácií v jeho pôsobnosti za II. polrok 2009
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá informáciu o  nakladaní s  nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky a organizácií v jeho pôsobnosti za II. polrok 2009 v zmysle uznesenia  vlády Slovenskej republiky č. 1077 z 12.decembra 2007. Materiál bol prerokovaný na porade vedenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.
V časti B.1. citovaného uznesenia vlády Slovenskej republiky je daná úloha pre ministrov a predsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky informovať polročne vládu Slovenskej republiky o postupe ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, pokiaľ ide o aplikáciu zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov pri prevodoch prebytočného nehnuteľného majetku štátu a pri zámenách nehnuteľného majetku štátu a prevodoch majetku štátu na základe uplatneného práva prednostnej kúpy majetku štátu alebo zákonného predkupného práva /bod A.2./

V podmienkach služobného úradu a pre rozpočtové a príspevkové organizácie rezortu boli v oblasti nakladania s nehnuteľným a hnuteľným majetkom štátu vydané opatrenia na zabezpečenie plnenia tejto úlohy tak, aby bola zabezpečená kontrola týchto procesov v  rezorte. V rámci týchto opatrení  je nevyhnutné pri každom prípade nakladania s majetkom štátu schválenie postupu nakladania s prebytočným majetkom štátu ministerkou. 

     Postup nakladania s nehnuteľným majetkom štátu v rezorte Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, v zmysle uvedeného uznesenia vlády Slovenskej republiky  bol v II. polroku 2009 realizovaný v súlade s ustanoveniami zákona NR SR č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov, formou prevodu vlastníctva nehnuteľného majetku štátu odpredajom, a to v jednom  prípade ( tabuľka č.1). 

Predmetom predaja bola časť stavby (ambulancia a garáže), ktorá je súčasťou areálu pracoviska Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny na Ul. A. Hlinku v Čadci, v katastrálnom území Čadca, súp. č. 2802, postavená na parc. č. 107/20, vedenej na Katastrálnom úrade v Žiline, Správe katastra Čadca, zapísanej na LV č. 3753, v správe Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Čadci. 

V súlade s § 3  ods.8 zákona č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov je správca oprávnený naložiť aj s nehnuteľným majetkom štátu, ktorý nie je prebytočný, ak ide o nehnuteľnosti, ktoré by mohol budúci nadobúdateľ stavby ako investor stavby nadobudnúť vyvlastnením a ak podľa vyjadrenia Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky   sú splnené podmienky na vyvlastnenie (§8 ods.2 písm. c), rozhodnutie o prebytočnosti sa v tomto  prípade nevydáva.
Postup nakladania s predmetným nehnuteľným majetkom štátu sa uskutočnil podľa  ustanovení citovaného zákona,  v súlade so stanoviskom Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky   č. 2009-10865/5824-2:530/Ka zo dňa 02.02.2009, v ktorom je potvrdené, že v konkrétnom prípade je zákonom daný účel, pre ktorý možno vo verejnom záujme majetok vyvlastniť. Vzhľadom na skutočnosť, že ide o realizáciu verejnoprospešnej stavby, vyvlastnenie a asanovanie predmetnej časti budovy sa uskutočnilo v súlade § 17 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a § 108 ods. 2 písm. a) stavebného zákona. 

     Prevod vlastníctva majetku štátu pre účely vyvlastnenia sa uskutočnil odpredajom formou kúpnej zmluvy Mestu Čadca, ako subjektu zodpovednému za majetkovoprávne vysporiadanie plánovanej stavby komunikácie „D3 Čadca – obchvat, preložka cesty I/11, stavebný objekt SO 106-00“, za kúpnu cenu podľa znaleckého posudku vo výške 7 510,- € (226 246, 26 Sk). Projektová dokumentácia o zábere plánovanej stavby na účely stavebného povolenia zahŕňa aj časť budovy (garáže) určený na asanovanie. Táto časť budovy bráni výstavbe uvedenej komunikácie v požadovanom rozsahu (dodržanie normovanej šírky cestnej komunikácie a zabezpečenie bezpečnej premávky na komunikácií). Asanácia časti budovy je potrebná aj z dôvodu vybudovania nového vchodu do areálu pracoviska Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Čadci, keďže starý vchod zanikne s dôvodu výstavby obchvatu D3 Čadca – obchvat, preložka cesty I/11. Mesto Čadca uznesením č. 10/2009 zo dňa 28.januára 2009 prerokovalo a schválilo odkúpenie časti predmetnej stavby za kúpnu cenu podľa znaleckého posudku a realizáciu nevyhnutných stavebných úprav zostávajúcej časti budovy s.č. 2082, tak aby sa vytvoril priestor na garážovanie dvoch osobných motorových vozidiel ako náhrada za asanované priestory budovy.
Na základe kúpnej zmluvy, platnej udelením súhlasu Ministerstva financií Slovenskej republiky, bol povolený vklad do katastra nehnuteľností.  Proces nakladania s nehnuteľným majetkom štátu bol ukončený fyzickým odovzdaním a prevzatím predmetného majetku. 

Príjem z nakladania s majetkom štátu do Štátnej pokladnice za II. polrok 2009 za rezort Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky bol vo výške 7 510,- €. 

V rezorte Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky neboli iné procesy realizácie prevodov majetku štátu v hodnotenom období ukončené.

