Predkladacia správa 
Podnet na vypracovanie legislatívneho zámeru

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky na základe úlohy č. 6 Prioritných úloh Ministerstva školstva Slovenskej republiky na roky 2006 – 2010, ktoré vyplývajú z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, predkladá Návrh Legislatívneho zámeru zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon).


Predkladaný Návrh Legislatívneho zámeru zákona o výchove a vzdelávaní (školský zákon) vyplýva aj z plnenia úloh Národného programu výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike na najbližších 15 až 20 rokov (Milénium).

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby legislatívneho zámeru


Súčasne platný zákon č. 29/1984 Zb. o sústave základných a stredných škôl (školský zákon) nezohľadňuje súčasné celospoločenské potreby v oblasti výchovy a vzdelávania mladej generácie v Slovenskej republike. Nakoľko bol niekoľkokrát novelizovaný stal sa neprehľadným a v súčasnosti vytvára obmedzený priestor na vypracovávanie vykonávacích všeobecne záväzných právnych predpisov. 
Obsah návrhu legislatívneho zámeru


Legislatívny zámer rieši obsahové zameranie pripravovaného zákona o výchove a vzdelávaní. Svojím obsahom je zameraný na hodnotenie súčasného stavu výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike, súčasnú právnu úpravu a jej zhodnotenie, dôvody na vypracovanie nového zákona o výchove a vzdelávaní, ciele a princípy navrhovanej právnej úpravy, práva a povinnosti detí a žiakov a ich zákonných zástupcov v procese vzdelávania, povinnú školskú dochádzku, systém výchovy a vzdelávania a zabezpečenie výchovno-vzdelávacieho procesu, obsah výchovy a vzdelávania vrátane vzdelávacích programov, ustanovenie Kurikulárnej rady, hodnotenie a klasifikáciu žiakov, ukončovanie výchovno-vzdelávacieho programu a dosiahnuté stupne vzdelania, zmeny v priebehu výchovy a vzdelávania, monitorovanie a hodnotenie kvality výchovno-vzdelávacej sústavy, výchova a vzdelávanie detí cudzincov, nadaných detí a žiakov a výchovu a vzdelávanie detí a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Definuje sa výchovno-vzdelávacia sústava, ktorú tvorí sústava škôl a sústava školských zariadení.


V ďalších častiach sa navrhuje úprava ďalších všeobecne záväzných právnych predpisov, ktoré je potrebné uskutočniť s pripravovaným návrhom zákona o výchove a vzdelávaní. 
Zhodnotenie finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Legislatívny zámer návrhu zákona predpokladá postupný finančný dopad na štátny rozpočet (viď doložka vplyvov). Návrh predpokladá pozitívny dopad na zamestnanosť a nepredpokladá negatívny dopad na životné prostredie. 
Súlad s medzinárodnými dokumentmi


Navrhovaný legislatívny zámer je vypracovaný v súlade s uznávanými základnými tendenciami a prioritami vzdelávacích systémov v rozvinutých štátoch Európskej únie a v súlade s príslušnými dokumentmi, ktoré budú zabezpečovať kompatibilitu s týmito systémami.  Zároveň však vychádza z kultúrnych a národných tradícií v oblasti výchovy a vzdelávania občanov Slovenskej republiky.        

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania 12. 9. až 21. 9. 2007 a predkladá sa bez rozporov.
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