Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom Programovom vyhlásení zaviazala, že vyhodnotí „zapojenie ozbrojených síl do operácií medzinárodného krízového manažmentu, vrátane operácie Iracká sloboda ... a na základe dialógu so zúčastnenými partnermi a irackou vládou predloží jasný a časovo prijateľný harmonogram stiahnutia vojenskej jednotky z Iraku.“  Deklarovala tiež, že je pripravená „podieľať sa na plnení iných úloh pri zabezpečovaní stability a mieru v Iraku civilnými prostriedkami a taktiež je pripravená podieľať sa na procese budovania irackých bezpečnostných síl, ktoré budú schopné prevziať zodpovednosť za stabilitu a bezpečnosť v Iraku“.   

 Slovenská republika sa podieľa na nastolení mieru a na obnove Iraku účasťou v koaličnej operácii Iracká sloboda pod vedením USA a vo Výcvikovej misii NATO NTM-I. Koaličné sily pôsobia v operácii Iracká sloboda na základe pozvania irackej vlády a v súlade s rezolúciami BR OSN č. 1536/2004 a č. 1637/2005.  

V súčasnosti na území Iraku v operácii Iracká sloboda pôsobí ženijná odmínovacia jednotka v počte 110 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, vyslaná na základe uznesení Národnej rady č. 332 z 19. júna 2003, č. 722 z 20. januára 2004 a č. 2004 z 20. apríla 2006. Vo Výcvikovej misii NATO NTM-I sa zúčastňuje 5 príslušníkov, ktorí sú súčasťou ženijnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky na základe uznesenia Národnej rady SR č. 1495 z 9. februára 2005. 

Odborná činnosť slovenskej jednotky v operácii Iracká sloboda je od konca roku 2005 utlmená, pretože jednotka neplní v plnej miere mandát, s ktorým bola do operácie vyslaná (predovšetkým odmínovanie plôch a cestných komunikácií) a nie je využívaná účelne a efektívne. V priebehu nedávnej návštevy predsedu vlády SR v Iraku mu jeho iracký partner potvrdil snahu irackej strany o prevzatie úplnej zodpovednosti za bezpečnostnú situáciu v krajine irackými bezpečnostnými silami. Naproti tomu slovenská účasť vo Výcvikovej misii NATO NTM-I, ktorej úlohou je predovšetkým reforma bezpečnostného systému krajiny, pokračuje a je hodnotená zo strany NATO a taktiež irackej vlády ako vysoko efektívna.
Vzhľadom na skutočnosť, že v rámci celého slovenského politického spektra existuje podpora účasti SR v operáciách medzinárodného krízového manažmentu pod vedením NATO a s mandátom Bezpečnostnej rady OSN a v nadväznosti na prijaté Programové vyhlásenie vlády SR je predkladaná táto Správa o harmonograme stiahnutia príslušníkov OS SR z operácie Iracká sloboda. Správa však zároveň ponúka irackej vláde a spojencom pokračovanie podpory pri reforme bezpečnostného sektora krajiny, vrátane materiálnej pomoci.
Pokračovanie našej účasti bude zamerané predovšetkým na výcvik irackých bezpečnostných síl pri práci s odmínovacími zariadeniami Božena. Týmto dôjde k úspore finančných prostriedkov čo umožní prípravu nasadenia personálu do iných operácií medzinárodného krízového manažmentu.
