Stanovisko vlády SR k návrhu skupiny poslancov na vyslovenie nedôvery členovi vlády SR  Ľubomírovi Jahnátkovi, poverenému riadením Ministerstva hospodárstva SR.

Vláda SR plní svoje programové vyhlásenie na základe dôvery, ktorú dostala od Národnej rady Slovenskej republiky a súhlasu s jej programovým vyhlásením. 

Programové vyhlásenie vlády SR si okrem iného dáva za úlohu rozvinúť a revitalizovať aj obranný priemysel Slovenskej republiky za účelom posilniť obranný potenciál štátu a zhodnotiť prostriedky vložené do vývoja a výskumu v tejto oblasti. V zornom uhle vlády je tiež využiť obranný priemysel Slovenskej republiky pri prípadnej modernizácii a prezbrojovaní ozbrojených síl, ako aj jeho užšie prepojenie na medzinárodné projekty spolupráce so štátmi Európskej únie a NATO. 

Na úspešnom plnení tejto úlohy sa spolupodieľa i Ministerstvo hospodárstva SR na základe doterajšej tradície výroby špeciálnej techniky na Slovensku, výsledkov výskumu a vývoja klasických zbraňových systémov, do ktorých sa z verejných zdrojov vložili značné finančné prostriedky, ako aj doterajšie skúsenosti z oblasti obchodu so špeciálnou technikou. 


Za krátke obdobie výkonu štátnej moci súčasnou vládnou koalíciou Ministerstvo hospodárstva SR, na čele ktorého je minister Ľubomír Jahnátek, podniklo prvé úspešné kroky charakterizované predovšetkým týmito aktivitami:

· zvýšenie a zefektívnenie riadenia obranného priemyslu z úrovne štátu postupným prevzatím výkonu akcionárskych práv v akciovej spoločnosti DMD Group Minis-terstvom hospodárstva SR,

· vykonanie marketingových činností na existujúcich trhoch so špeciálnou technikou,

· sprísnenie a skvalitnenie kontrolného systému v obchode s klasickými zbraňami a muníciou,

· zintenzívnenie medzinárodných rokovaní za účelom dosiahnutia medzinárodného konsenzu Slovenskej republiky s Európskou úniou, NATO a ostatnými krajinami sveta v oblasti vývoja, výroby a predaja klasických zbraní a munície atď.

Výskum, vývoj a výroba špeciálnej techniky predstavuje zložitý a mimoriadne citlivý systém z pohľadu vnútroštátnych ale aj medzinárodných aspektov a vláda Slovenskej republiky si je vedomá, že každý zásah do tohto systému je podrobený prísnej verejnej kontrole, vnútorným a aj vonkajším kontrolným mechanizmom, vrátane politických incidencií. Zložitosť obchodu je umocnená množstvom špecifík. Napriek tomu možno  konštatovať, že Slovenská republika počas fungovania terajšej vlády neurobila chybný krok, ktorý by viedol k naštrbeniu dobrého mena Slovenskej republiky.  

Ak chceme byť úspešní na trhu so špeciálnou technikou, musíme skúmať všetky jeho úskalia, pozitívne aj negatívne stránky, vnútorné aj vonkajšie súvislosti, teritoriálne špecifiká atď.. Na trh musíme vstúpiť odborne pripravení s vnútornou politickou podporou a dosiahnutým medzinárodným konsenzom pre konkrétny výrobok na danom trhu. 

Vláda Slovenskej republiky oceňuje doterajšiu prácu Ministerstva hospodárstva SR pod vedením ministra Ľubomíra Jahnátka, a najmä jeho osobnú odvahu nazvať pravými slovami skutočnosti, ktoré sú neraz súčasťou obchodného prostredia.

Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s názorom skupiny poslancov  a s ich tvrdením, že minister hospodárstva prezentoval svoj názor a na tomto tvrdení postavili, rozvíjajú a vykonštruovali obvinenia, ktorých sa minister v skutočnosti nedopustil. Minister hospodárstva len všeobecne opísal a prezentoval len možné praktiky, ktoré pri obchode so špeciálnou technikou nemožno nevziať do úvahy.  

Preto premiér, ani vláda Slovenskej republiky nemali dôvod predložiť návrh  prezidentovi republiky na odvolanie ministra hospodárstva z jeho funkcie a ani tak neurobia. 

Vláda Slovenskej republiky sa pevne chopila plnenia úlohy Programového vyhlásenia vlády SR a s plnou odbornou a politickou zodpovednosťou bude v tomto trende pokračovať v prospech Slovenskej republiky. Plne si je vedomá, že úspešnosť na trhu špeciálnej techniky je výsledkom vysokej odbornosti a politickej zrelosti súčasnej vládnej koalície a doterajšie aktivity Ministerstva hospodárstva SR  sú zrkadlom kvalitnej riadiacej práce  ministra, jeho politickej zrelosti, odborných a životných skúseností ako aj jeho morálnych a charakterových kvalít.

Vláda Slovenskej republiky preto návrh na vyslovenie nedôvery členovi vlády Ľubomírovi Jahnátkovi, poverenému riadením Ministerstva hospodárstva Slovenskej repub-liky chápe ako politické a účelové kroky. 

Vláda Slovenskej republiky nesúhlasí s týmto návrhom a ani s dôvodmi v ňom uvedenými.

