Predkladacia správa
      Dôvodom vypracovania nariadenia vlády SR je schválený Vládny návrh zákona o Národnej diaľničnej spoločnosti a o zmene a doplnení zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov.

      V septembri 2004 bol Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky vypracovaný  iniciatívny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov a následne zaslaný na  medzirezortné pripomienkové konanie. Dôvodom návrhu bola harmonizácia s legislatívou EU v oblasti  spoplatnenia cestnej infraštruktúry. V súvislosti s implementáciou Smernice Európskeho parlamentu a Rady 1999/62/ES zo 17.júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami ako i na základe upozornenia Stáleho zastúpenia Slovenskej republiky pri Európskej únii v Bruseli na to, že Slovenská republika nemá zabezpečené spoplatnenie mesačnou a týždennou nálepkou sme upravili sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre dvojstopové motorové vozidlá alebo jazdné súpravy, ktorý bol uvedený v prílohe č. 2 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. 
  
      V sadzobníku došlo k zrušeniu 15-dňovej nálepky a k doplneniu týždennej a mesačnej nálepky pre všetky kategórie motorových vozidiel ako aj k doplneniu jednodňovej nálepky pre kategóriu motorových vozidiel od 3,5 t – 12 t vrátane. Zároveň došlo k zvýšeniu úhrad vo všetkých kategóriách v súvislosti s infláciou a zvyšovaním cien energetických vstupov pri  oprave a údržbe diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy. Podľa zásad európskej dopravnej politiky do roku 2010 úhrada za používanie infraštruktúry má postupne pokrývať náklady na infraštruktúru, ale aj externé náklady, t.j. náklady súvisiace s nehodami,  hlukom   a pod.
      Po ukončení medzirezortného pripomienkového konania návrhu novely cestného zákona dňa 27. októbra 2004 Národná rada SR schválila vládny návrh zákona o Národnej diaľničnej spoločnosti a o zmene a doplnení zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov. V uvedenom  návrhu okrem iného  bola  vypustená príloha č. 2,  Sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre dvojstopové motorové vozidlá alebo jazdné súpravy a bolo doplnené Splnomocňovacie ustanovenie cestného zákona na vydanie Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy pre dvojstopové motorové vozidlá alebo jazdné súpravy.
      Pri vypracovaní návrhu nariadenia vlády boli použité sadzby úhrad (nálepiek), ktoré boli predmetom medzirezortného pripomienkového konania v návrhu novely cestného zákona.
      Predajom nálepiek podľa výšky úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic, ciest pre motorové vozidlá a ciest I. triedy sa zvýšia príjmy štátneho rozpočtu v roku 2005  na cca 1 500 miliónov Sk. Tieto príjmy budú príjmom Národnej diaľničnej spoločnosti na zabezpečenie úverov pre  túto spoločnosť. 
      Materiál je upravený podľa pripomienok z rokovania LRV SR zo dňa 7. decembra 2004.
