Návrh

 na skrátené legislatívne konanie

o vládnom návrhu  zákona o Špecializovanom trestnom súde a o zmene                
a doplnení niektorých zákonov

  Úrad vlády Slovenskej republiky pripravil návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu  zákona o Špecializovanom trestnom súde a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
Rozhodnutím z 20. mája 2009 Ústavný súd Slovenskej republiky vyslovil nesúlad  ustanovení  čl. I § 1 zákona č. 458/2003 Z.z. o zriadení Špeciálneho súdu a Úradu špeciálnej prokuratúry a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ako aj jednotlivých ustanovení ďalších súvisiacich predpisov s Ústavou Slovenskej republiky.

Uverejnením tohto rozhodnutia v Zbierke zákonov Slovenskej republiky stratia  uvedené právne predpisy, ich časti, prípadne ustanovenia účinnosť. 
Korupcia a organizovaný zločin je závažným spoločenským problémom, ktorému musí štát čeliť v záujme zachovania bezpečnosti, stability a ekonomického rozvoja. Z  tohto dôvodu naďalej existuje naliehavý spoločenský záujem na zriadení nového  súdu špecializovaného na boj proti korupcii a organizovanému zločinu. Korupcia ohrozuje právny štát, demokraciu a ľudské práva, narúša hospodársku súťaž, ohrozuje stabilitu demokratických inštitúcií a morálne základy  spoločnosti. Organizovaný zločin ohrozuje bezpečnosť a ekonomiku štátu,  nezávislosť štátnych orgánov a integritu finančných inštitúcií.
Cieľom predkladaného vládneho návrhu zákona je zriadenie Špecializovaného trestného súdu s agendou v oblasti trestného práva, zameraného na ochranu pred korupciou a organizovaným zločinom.
            Vzhľadom na to, že neexistencia  súdu špecializovaného na boj proti korupcii a organizovanému zločinu  by znamenala vážne ohrozenie základných ľudských práv a slobôd, ako napríklad práva na súdnu ochranu alebo práva na prerokovanie veci pred súdom bez zbytočných prieťahov, navrhuje sa, aby sa podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky  Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu  zákona o Špecializovanom trestnom  súde a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

