Dôvodová správa

I. Všeobecná časť

Podľa súčasne platného zákona č. 582/2004 Z. z.  o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“) sú predmetom dane z nehnuteľností aj pozemky na území Slovenskej republiky  vrátane ornej pôdy, chmeľníc, viníc, ovocných sadov, trvalých trávnych porastov a tiež lesných pozemkov, na ktorých sú hospodárske lesy. Ich zdanenie daňou z pozemkov bolo predmetom kritiky najmä zo strany podnikateľov hospodáriacich na poľnohospodárskej pôde a lesných pozemkoch, ktorí považujú sumy vyrubovanej dane z pozemkov za neprimerane vysoké a finančne zaťažujúce v období začatia poľnohospodárskeho roku.  

V súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky sa prehodnotila otázka zdaňovania poľnohospodárskych a lesných pozemkov a vypracovala novela tohto zákona. 

V predloženom návrhu sa vypúšťa z predmetu dane  z pozemkov zdaňovanie ornej pôdy, chmeľníc, viníc, ovocných sadov, trvalých trávnych porastov a lesných pozemkov, na ktorých sú hospodárske lesy a nadväzne sa upravujú aj príslušné ustanovenia zákona č. 582/2004 Z. z., ktorých sa vyňatie týchto pozemkov zo zdanenia dotýka. 

Navrhovaná novela nebude mať vplyv na štátny rozpočet, ale možno očakávať celkové zníženie výnosov dane z pozemkov v porovnaní s rokom 2005 približne o 800 mil. Sk ročne. Navrhovanými zmenami a úpravami sa zníži finančné zaťaženie obyvateľov a podnikateľskej sféry. Návrh novely nebude mať negatívny finančný dopad ani na životné prostredie. 

Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť a na tvorbu pracovných miest.

Predmet úpravy návrhu novely zákona o miestnych daniach nie je upravený v práve Európskych spoločenstiev, ide o komunálne dane, ktorých zlučiteľnosť s právom Európskej únie sa nevyžaduje. Preto sa ani Doložka zlučiteľnosti návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie nevypracováva. 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a nie je v rozpore s inými všeobecne záväznými právnymi predpismi. 

Osobitná časť 

K Čl. I

K bodu 1

Z predmetu dane z pozemkov sa vypúšťajú orná pôda,  pozemky, na ktorých sú chmeľnice, vinice, ovocné sady, trvalé trávne porasty a tiež lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy. 

K bodu 2

So zreteľom na bod 1 návrhu, vypúšťa sa aj ustanovenie o identifikácii  lesných pozemkov na účely zdanenia. 

K bodom 3 a 4

Ide o legislatívnotechnické  úpravy nadväzujúce na zmeny v bode 1.

K bodu 5

Nadväzne na bod 1 návrhu sa vypúšťajú príslušné časti upravujúce základ dane z pozemkov pri ornej pôde, chmeľniciach, viniciach a ovocných sadoch, trvalých trávnych porastoch a lesných pozemkoch, na ktorých sú hospodárske lesy.   

K bodu 6

Zo splnomocňujúceho ustanovenia pre obce  na zníženie alebo odpustenie dane z pozemkov sa vypúšťajú tie časti, ktoré sú so zreteľom na predloženú novelu zákona nadbytočné. 

K bodu 7

Ide o legislatívnotechnickú úpravu nadväzujúcu na zmeny v označení príloh zákona. 

K bodu 8

Navrhuje sa osobitná úprava prechodných ustanovení. Ide o uplatnenie doterajších predpisov v prípadoch vzniku daňovej povinnosti do 31. decembra 2006. Ďalej sa ustanovuje, že daňovníci, na ktorých sa bude tento zákon vzťahovať, nebudú povinní plniť oznamovaciu povinnosť o zmenách rozhodujúcich skutočností a ani podávať opakovane daňové priznanie z dôvodu vypustenia niektorých druhov pozemkov z predmetu dane. Zároveň sa ustanovuje, že správca dane vyrubí na zdaňovacie obdobie roku 2007 daň z pozemkov podľa už podaných daňových priznaní s tým, že pri vyrubovaní zohľadní zmeny ustanovení zákona v predmete dane z pozemkov, čo znamená, že za pozemky, ktoré už nebudú predmetom dane obec nebude vyrubovať daň z pozemkov.

K bodom 9 a 10

Ide o legislatívnotechnické zmeny nadväzne na zmeny v označení príloh zákona. 

K Čl. II

Navrhuje sa účinnosť zákona dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov SR. 

