Návrh riešenia dopadov regulácie dodávok plynu na  elektroenergetickú sústavu SR a realizáciu opatrení na zabezpečenie prevádzky v elektroenergetickej sústavy
Aktuálny stav a okamžité opatrenia 

V súvislosti so zastavením dodávok plynu do SR bol ministrom hospodárstva SR vytvorený Krízový štáb (KŠ), ktorého rokovania sa uskutočňovali každý deň počnúc 6. januárom 2009. Dňa 6. januára 2009 bol v súlade s platnou legislatívou vyhlásený stav núdze v plynárenstve bez vyhlásenia obmedzujúcich odberových stupňov. Na základe toho, že  v nočných hodinách zo 6. januára 2009 na 7. januára 2009 boli úplne zastavené dodávky plynu do SR, bol dňa 7. januára 2009 vyhlásený obmedzujúci odberový stupeň č.8, ktorý platí pre odberateľov nad 60.000 m3 plynu. Tento stupeň obmedzenia znamená, že priemyselní odberatelia so zmluvne dohodnutým množstvom zemného plynu nad 60.000m3/rok musia znížiť odber zemného plynu na úroveň bezpečnostného minima, čím sa rozumie odber plynu nie na udržanie výroby, ale ktorý je nevyhnutný na to, aby bola zaistená bezpečnosť výrobných zariadení a obsluhy a aby neboli poškodené výrobné technológie a zariadenia. Toto obmedzenie neplatí pre domácností, školy, zabezpečenie nevyhnutných potrieb obyvateľstva a výrobu tepla na vykurovanie. 

Dňa 10.januára 2009 neboli dodávky zemného plynu z Ruska obnovené v dôsledku čoho bol opäť potvrdený obmedzujúci odberový stupeň č.8. Pri súčasných podmienkach (obmedzujúci odberový stupeň, vonkajšia teplota, disciplína odberateľov) sú odhadované zásoby v zásobníkoch zemného plynu v SR približne na 8 až 15 dní, kým by nebolo pravdepodobne nutné prehodnotiť vyhlásený obmedzujúci stupeň č. 8. 

KŠ na svojom rokovaní dňa 8. januára 2009 riešil aj otázku dopadu regulácie dodávok plynu na elektroenergetickú sústavu SR, kde bola prerokovaná súčasná bilancia výroby a spotreby elektriny v SR a otázka zabezpečenia podporných služieb (PpS) v elektroenergetike. Zároveň bolo konštatované, že v prípade, že nedôjde k výpadkom na strane importu je bilancia výroby a spotreby elektriny v ES SR v rovnováhe.

V dôsledku obmedzenia výroby a nemožnosti navýšenia odberu plynu došlo k výpadku najvýznamnejších poskytovateľov poskytujúcich PpS pri výrobe elektriny z plynu (prevádzky Mondi Ružomberok a Slovintegra Levice). Výpadok na disponibilite sekundárnej regulácie je minimálne v rozsahu +/-40MW, čo je približne 30 % požadovaného objemu. Táto situácia môže spôsobiť, že SR nebude schopná dodržiavať plánované saldo v rozsahu +/-20MW za obchodnú hodinu ako je to uvedené v pravidlách UCTE, ktoré sú pre SEPS záväzné.

Na základe uvedeného boli prijaté okamžité opatrenia na riešenie situácie:

1. požiadať poskytovateľov PpS, ktorých technické a komerčné obmedzenia to umožnia, o navýšenie ponuky PpS (pri uvažovaní regulovaných cien)

2. navýšenie objemu terciálnej regulácie nad plánované hodnoty ako náhradu za sekundárnu reguláciu

3. v prípade potreby sa pokúsiť zabezpečiť PpS mimo územia SR

4. pri  pretrvávajúcom stave  maximálneho nasadenia regulačného výkonu hľadať nové zdroje chýbajúcej silovej elektriny 

Uvedenými opatreniami bude riešená situácia, ale nie na kvalitatívnej úrovni odpovedajúcej pravidlám UCTE predovšetkým vo vzťahu k plánovanému saldu sekundárnej regulácie.

Predpoklad situácie v prípade, že bude naďalej platiť odberový stupeň číslo 8

V prípade, že odberový stupeň číslo 8 bude platiť aj naďalej a nedôjde k obmedzeniu plánovaného nakontrahovaného importu zo strany susedných prevádzkovateľov sústav a ani k výpadku jadrových blokov, mala by byť situácia z pohľadu SEPS zvládnuteľná.

V prípade výpadku reaktora  (470MW) je možné situáciu krátkodobo riešiť havarijnou výpomocou a nábehom prečerpávacej vodnej elektrárne, avšak v prípade dlhodobejšieho problému by bolo potrebné zvážiť obnovenie prevádzky jadrovej elektrárne V1.

Predpoklad situácie v prípade, že bude vyhlásený odberový stupeň číslo 9

V prípade ďalšieho obmedzenia dodávok plynu, úplného odstavenia zdrojov na výrobu elektriny z plynu bude ako jediné dostupné a realizovateľné, potrebné zabezpečiť výpadok výroby na blokoch elektráreň Vojany EVO 1 a elektráreň Nováky ENO SE, ktoré sú programovo použité ako studená záloha pre prípad výpadku najväčšieho bloku v elektrizačnej sústave (470 MW), čím je zabezpečená jeho 80 % zálohovanosť. 

Z tohto dôvodu je potrebné zabezpečiť rezervu plynu minimálne na nábeh blokov SE, ktoré sú momentálne odstavené, zároveň je potrebné zabezpečiť aj rezervu plynu pre rozbeh ďalších zdrojov na výrobu elektriny z uhlia na ich nábeh pre prípad že by tieto zdroje spaľujúce uhlie z nepredvídaných technologických príčin vypadli. Nenabehnutie zdrojov v prípade výpadku by spôsobilo problémy nielen v dodávke tepla, ale aj v dodávke elektriny, resp. potrebu aktivácie PpS. 

V praxi však nábeh odstavených blokov (ENO, EVO) bude znamenať neexistenciu záloh v prípade výpadku veľkých výrobných blokov (100 MW) a nemožnosť náhrady výpadku reaktora (470MW), čo by znamenalo neplnenie podstatných kritérií spoľahlivosti prevádzky podľa UCTE. Pokiaľ je pravdepodobné, že situácia s nedodávkou plynu bude pokračovať, je pre zabezpečenie rezerv v sústave a zníženie závislosti na importe (až 500 MW) potrebné zvážiť spustenie aspoň jedného reaktora  elektrárne EBO V1.

Vzhľadom k tomu, že situácia s nedodávkou plynu pokračuje a nie je garancia, že nebude v najbližších dňoch uvedený regulačný stupeň č.9, je pre zabezpečenie rezerv v sústave a zníženie závislosti na importe (až 500 MW) potrebné pripraviť  spustenie aspoň jedného reaktora  jadrovej elektrárne V1 a predísť tak reálnej hrozbe „black out“- kolapsu elektrizačnej sústavy. 
Týmto opatrením sa zabezpečuje predchádzanie kolapsu elektrizačnej sústavy SR, ale tiež aj  predchádzanie negatívneho ovplyvňovania sústav okolitých štátov, čím sa zvyšuje stabilita energetických sústav počas nepriaznivého stavu. 

Jadrová elektráreň V1

Jadrová elektráreň V1 (JE V1) situovaná v lokalite Jaslovské Bohunice je dvojbloková jadrová elektráreň s tlakovodnými reaktormi typu PWR o výkone 2 x 440 MW. Prevádzkovateľom a vlastníkom JE V1 je Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a.s. (JAVYS, a.s.), ktorej jediným akcionárom je Ministerstvo hospodárstva SR.

Na základe prístupových rokovaní SR s Európskou úniou o vstupe SR do EÚ bolo dňa 14.septembra 1999 prijaté uznesenie vlády SR č. 801/1999, v ktorom bol schválený ako realistický termín predčasného odstavenia JE V1 Jaslovské Bohunice 1.bloku do konca roka 2006 a 2.bloku do konca roku 2008. 

V súlade s prijatým uznesením vlády  SR č. 801/1999 bol 1.blok JE V1 odstavený dňa 31.12.2006 a 2. blok JE V1 dňa 31.12.2008.

Z reaktora 1.bloku bolo jadrové palivo odtransportované vo februári roku 2008.

Na 2.bloku ostatná 28. palivová kampaň prebiehala od 5.12.2007, kedy bol blok spustený do prevádzky po ukončení plánovanej generálnej oprave. Od 8.12.2007 prebiehala výkonová prevádzka bloku na nominálnom výkone s poskytovaním podporných služieb pre elektrizačnú prenosovú sústavu. Prevádzka 2.bloku bola počas celej kampane stabilná, spoľahlivá a bezpečná. K zníženiu výkonu bloku prišlo iba pri plánovaných periodických skúškach ochrán turbogenerátorov. Výkonová prevádzka bola predčasne ukončená 31.12.2008 o 17:59 hod. odpojením  turbogenerátora od siete. Blok bol následne štandardne vychladený a uvedený do stabilného režimu. Od 3.1.2009 20:16 hod. je palivo v reaktore dochladzované prirodzenou cirkuláciou.

Nevyužitá energia jadrového paliva definovaná ako zásoba reaktivity v palive jadrového reaktora 2.bloku JE V1 vzhľadom na jeho predčasné odstavenie v roku 2008 umožňuje jeho ďalšiu efektívnu prevádzku po dobu približne 50 kalendárnych dní na výkone cca 50% nominálneho, to znamená prevádzku bloku s jedným turbogenerátorom s výkonom 220 MW.
Zabezpečenie núdzových kapacít 2.bloku JE V1 počas kampane na realizáciu určitých testov, opráv, resp. z iných dôvodov a opätovný nábeh na výkon s dodávkou elektrickej energie do siete je bežnou prevádzkovou praxou, ktorá je štandardne popísaná v prevádzkovej dokumentácii jadrových zariadení. Uvedená prax bola niekoľkokrát využitá v minulosti počas predchádzajúcich kampaní aj na oboch blokov JE V1.
Na zariadení 2.bloku JE V1 neboli vykonané žiadne nevratné zmeny, ktoré by zabránili jeho opätovnému spusteniu, resp. by mohli ovplyvniť schopnosť bezpečne prevádzkovať blok na výkone s dodávkou elektrickej energie do siete počas zostávajúcich dní 28. kampane.

Spoločnosť JAVYS, a.s. vzhľadom na aktuálnu kritickú situáciu v dodávkach plynu prijíma administratívne a technické opatrenia, ktoré umožnia spustenie 2.bloku JE V1 do výkonovej prevádzky a začatie dodávky elektrickej energie do siete najneskôr do 7 dní od vydania pokynu.

Prípadný nábeh bloku na dokončenie 28. palivovej kampane v čase tejto energetickej krízy  bude vykonávaný v zmysle prevádzkových predpisov platných pre uvedené jadrové zariadenie a plne v súlade s platnou legislatívou SR a so všetkými požiadavkami dozorného orgánu – Úrad jadrového dozoru SR. Taktiež je deklarovaná aj zákonom požadovaná pripravenosť personálu.

Záver:

Vzhľadom k tomu, že situácia s nedodávkou plynu pokračuje, je pre zabezpečenie rezerv v sústave a zníženie závislosti na importe (až 500 MW) potrebné pripraviť  spustenie aspoň jedného reaktora  jadrovej elektrárne V1.

MH SR po rokovaní Krízového štábu o otázke dopadu regulácie dodávky plynu na elektroenergetickú sústavu odporúča vláde SR vykonať neodkladne všetky kroky a opatrenia potrebné pre opätovný nábeh a pokračovanie prevádzky blokov jadrovej elektrárne  V1, tak aby v prípade nutnosti bola zabezpečená ochrana bezpečnostných záujmov Slovenskej republiky.

Vláda  SR prijala viacero opatrení na elimináciu dopadov energetickej krízy. Jedným z možných riešení je aj opätovné spustenie 2.bloku JE V1 a pokračovanie jeho výkonovej prevádzky v rámci dokončenia 28. palivovej kampane s dodávkou elektriny do elektrizačnej prenosovej sústavy. Využitie núdzových kapacít 2.bloku JE V1 bude realizované pokiaľ nepominú bezpečnostné riziká v dodávke energie a budú zabezpečené energetické potreby SR. Výkonová prevádzka bloku môže pokračovať maximálne do doby platnosti príslušných rozhodnutí Úradu jadrového dozoru SR.

Na zahájenie prác spojených s nábehom bloku s dodávkou elektriny do elektrizačnej prenosovej sústavy sa navrhuje vydať Ministerstvom hospodárstva SR príslušné rozhodnutie jediného akcionára v nasledovnom znení:

ROZHODNUTIE JEDINÉHO AKCIONÁRA SPOLOČNOSTI JADROVÁ A VYRAĎOVACIA SPOLOČNOSŤ , A. S. BRATISLAVA:

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Mierová 19, 827 15 Bratislava, IČO: 00686832 zastúpené Doc. Ing. Ľubomírom Jahnátkom, CSc. ministrom hospodárstva, prijalo dnešného dňa toto Rozhodnutie jediného akcionára spoločnosti Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, a.s. so sídlom v Bratislave, IČO: 35 946 024, zapísanej v obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I., oddiel: Sa, vložka číslo: 4649/B (ďalej len „Spoločnosť“) v zmysle ustanovenia § 190 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov a v nadväznosti na ustanovenia článku VII. ods. 1 písm. j) stanov Spoločnosti.

Jediný akcionár Spoločnosti vykonávajúci pôsobnosť valného zhromaždenia vydáva pokyn na realizáciu prípravných prác smerujúcich ku vytvoreniu všetkých podmienok k spusteniu 2.bloku jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice do výkonovej prevádzky a dodávku elektriny do elektrizačnej prenosovej sústavy 
Jediný akcionár Spoločnosti vykonávajúci pôsobnosť valného zhromaždenia vydáva pokyn na spustenie 2.bloku jadrovej elektrárne JE V1 do výkonovej prevádzky a dodávku elektrickej energie do elektrizačnej prenosovej sústavy Slovenskej republiky do doby vydania ďalsieho pokynu jediného akcionára MH SR o odstavení 2. bloku jadrovej elektrárne JE V1  
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