Predkladacia správa


Z programového vyhlásenia vlády SR a z Plánu práce vlády SR na rok 2007 – úloha č. III./2 vyplynula úloha vypracovať Národný lesnícky program (ďalej len NLP). Vláda SR sa zaviazala prijať novú lesnícku politiku vo forme NLP, ktorý je vypracovaný v súlade s Akčným plánom EÚ v oblasti lesného hospodárstva a zároveň je vypracovaný v súlade s Národným strategickým plánom rozvoja vidieka a časový horizont jeho plnenia sa stanovuje do konca roka 2020. Prípravou a koordináciou NLP bolo poverené Národné lesnícke centrum vo Zvolene.

Medzinárodná diskusia o národných lesníckych programoch začala v roku 1992 na Konferencii Organizácie Spojených národov (OSN) o životnom prostredí a rozvoji. Ďalej pokračovala pod záštitou Medzivládneho panela o lesoch (IPF) a Medzivládneho fóra o lesoch (IFF) a v súčasnosti má významné postavenie v programe Fóra OSN o lesoch (UNFF).
Vypracovanie národných lesníckych programov takisto odporučili aj záväzné medzinárodné programové a koncepčné dokumenty, na ktorých realizácii sa SR podieľa. Ide predovšetkým o rezolúcie z ministerských konferencií o ochrane lesov v Európe (Strasbourg 1990, Helsinky 1993, Lisabon 1998, Viedeň 2003). Význam národných lesníckych programov je podčiarknutý aj v lesníckej stratégii pre EÚ, ktorá bola schválená rezolúciou Rady dňa 15. 12. 1998 a je súčasťou záverov 6. zasadnutia Konferencie zmluvných strán Dohody o biologickej rozmanitosti (Haag 2002). 
V súčasnosti sa koncepcia národných lesníckych programov stala dôležitým nástrojom na dosiahnutie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov spôsobom, ktorý rešpektuje národnú suverenitu a je v súlade so špecifickými národnými podmienkami. 
Predkladaný NLP, v nadväznosti na uvedené dokumenty, rozpracováva a aktualizuje priority lesného hospodárstva, poskytuje rámec pre vymedzenie vplyvov iných sektorov na lesnícku politiku a zvyšovanie povedomia o význame lesov pre spoločnosť. NLP definuje 5 strategických cieľov (podpora ekologického obhospodarovania lesov, zlepšovanie a ochrana životného prostredia, zlepšovanie kvality života, zvyšovanie dlhodobej konkurencieschopnosti a posilňovanie kooperácie, koordinácie a komunikácie) v ktorých rámci, sú definované priority lesného hospodárstva. Záverečná časť materiálu uvádza finančný rámec plnenia opatrení NLP. 


NLP bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, a všetky zásadné pripomienky boli odstránené v rámci rozporového konania. Predmetný materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. Jeho schválenie nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov. Realizáciou cieľov NLP sa predpokladá dosiahnuť pozitívny vplyv na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.    

