 Návrh na doplnenie uznesenia č. 973/2007 zo dňa 14. novembra 2007 k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou o podpore a vzájomnej ochrane investícií
Ministerstvo financií SR predkladá ako iniciatívny materiál Návrh na doplnenie uznesenia č. 973/2007 zo dňa 14. novembra 2007 k návrhu na uzavretie Zmluvy medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou o podpore a vzájomnej ochrane investícií (ďalej len „Návrh“).
Materiál k návrhu na uzavretie predmetnej zmluvy bol schválený tak na rokovaní Legislatívnej rady vlády SR dňa 13. 11. 2007 ako aj v rámci rokovania vlády dňa 14. 11. 2007 uznesením č. 973/2007. 
Zároveň bol v zmysle uznesenia č. 973 zo dňa 14. novembra 2007 splnomocnený na podpis predmetnej zmluvy minister financií SR a ako alternát minister zahraničných vecí SR, minister hospodárstva SR. Štátny tajomník Ministerstva financií SR alebo vedúci zastupiteľského úradu SR v Sarajeve. 

Vzhľadom k tomu, že platné uznesenie vlády neráta s možnosťou vystavenia plnej moci k podpisu návrhu zmluvy na osobu predsedu vlády SR, je potrebné toto uznesenie pozmeniť tak, aby bolo možné túto zmluvu podpísať počas oficiálnej návštevy predsedu vlády SR v Bosne a Hercegovine dňa 2. júna 2008. 
Súlad predmetnej zmluvy s právnym poriadkom Slovenskej republiky, rozširuje jej bilaterálnu zmluvnú základňu a jej články zabezpečujú súlad predmetnej zmluvy                      so záväzkami Slovenskej republiky ako členského štátu Európskej únie sa predložil v Doložke prednosti  medzinárodnej zmluvy pred zákonmi Slovenskej republiky Článok 7, ods. 5 Ústavy SR, ktorá bola súčasťou už schváleného materiálu č. 973  zo dňa 14. novembra 2007. 
Dopad finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie sa predložil v Doložke finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ktorá bola súčasťou už schváleného materiálu č. 973 zo dňa 14. novembra 2007. 
Návrh sa predkladá na rokovanie vlády SR. Po podpise, ktoré sa vykoná na úrovni predsedov vlád obidvoch krajín, bude Zmluva medzi Slovenskou republikou a Bosnou a Hercegovinou o podpore a vzájomnej ochrane investícií predložená na vyslovenie súhlasu Národnej rady SR a následne na ratifikáciu prezidentom SR.

