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Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania (MPK) k materiálu

„Návrh Stratégie energetickej bezpečnosti SR“

Spôsob pripomienkového konania :

bežný postup (riadne MPK sa uskutočnilo v termíne od 27. 11. do 10. 12. 2007)

Zoznam oslovených subjektov :

je uvedený v nasledujúcom tabuľkovom prehľade „Vyhodnotenie MPK . . .“

Počet oslovených subjektov :


celkom 33 (z toho: 14 PPS; 19 vybraných OPS)
Zaslali do stanoveného termínu :

25 (z toho: 11 PPS; 14 vybraných OPS)

Zaslali po termíne :



0

Vôbec nezaslali :



3 (PPS.
                                                                       5 (OPS) 
Subjekty, ktoré sa vyjadrili

a nemali pripomienky :


celkom  6 (z toho: 3 PPS; 3 vybrané OPS)

Počet vznesených pripomienok / z toho počet zásadných :
123 / 32


Počet akceptovaných / z toho počet zásadných :
 96 / 32
Počet neakceptovaných / z toho počet zásadných :
27 / 0
Rozporové konania :


Poznámky - vysvetlivky:

povinne pripomienkujúce subjekty (ako PPS) a ostatné pripomienkujúce subjekty (ako OPS); 

typ pripomienky: O – ostatná, Z – zásadná;

vyhodnotenie pripomienky: A – akceptovaná, ČA – čiastočne akceptovaná, N – neakceptovaná.
Povinne pripomienkujúce subjekty (PPS)

	Rezort
	
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia
	Pozn.

	Kancelária podpr. vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny
	V prílohe č. 4. v časti legislatíva navrhuje k opatreniam na zvýšenie energetickej bezpečnosti doplniť opatrenie „prijať zákon o obnoviteľných zdrojoch energie“ Úloha vypracovať takýto zákon vyplýva z uznesenia vlády SR 383 z 25. apríla 2007.
	O
	A
	Akceptované. Text doplnený.
	

	Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR
	Všeobecné pripomienky:
- Predložený vlastný materiál má značný rozsah, preto ho odporúča skrátiť tak, aby bol jednoznačne formulovaný hlavný cieľ energetickej bezpečnosti, špecifické strategické ciele (priority), opatrenia na ich realizáciu s termínmi ich plnenia, subjekty zodpovedné za plnenie jednotlivých úloh a finančné nároky.
Odôvodnenie: Materiál nespĺňa podmienky Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR. Podľa týchto dokumentov je ustanovené, že vlastný materiál nemá presahovať spravidla 15 strán textu.
- Materiál z veľkej časti kopíruje už vládou SR schválené dokumenty, ako napr. Akčný plán
energetickej efektívnosti na roky 2008-2010 a Koncepcia energetickej efektívnosti SR.
- V navrhovanom uznesení vlády SR žiada vypustiť úlohu B. l pre MDPT, pretože je duplicitná s úlohami z uznesení vlády SR č. 576/2007 a č. 922/2007.
Odôvodnenie: Časť 6.8 Energetická efektívnosť je úplne prevzatá z vyššie spomínaných materiálov a netreba ju znova riešiť týmto materiálom.
- Odporúča, aby do vyhodnotenia medzirezortného pripomienkového konania boli zahrnuté pripomienky všetkých oslovených subjektov.
Odôvodnenie: V predkladacej správe sa uvádza, že materiál bol predmetom verejného pripomienkovania a doručené pripomienky boli zohľadnené.
- Navrhuje, aby zriadenie „Centra pre výskum OZE" bolo premietnuté do uznesenia vlády SR.
Odôvodnenie: Materiál predpokladá zriadenie „Centra pre výskum OZE", ktorého poslaním bude poskytnúť vedeckú a technickú podporu pre rozhodovanie v smerovaní výskumu a vývoja OZE, koordinovať výskumné úlohy a napomôcť prenášať výsledky do praxe.
- V materiáli chýbajú systémové opatrenia na odstránenie negatívnych dopadov úbytku výroby elektrickej energie v SR. Opatrenia v rámci "Strategických priorít do roku 2013" odporúčame dopracovať, nakoľko ich považujeme za nedostatočné a v kontexte materiálu aj nevhodne umiestnené.
Odôvodnenie: V časti 6.7.6. sa uvádza, že po odstavení celej jadrovej elektrárne VI v Jaslovských Bohuniciach koncom roku 2008 nastane celkový úbytok kapacity za obdobie 2006 až 2010 vo výške 1370 MW, čo predstavuje úbytok výkonu vo výrobe elektriny stratu o takmer 56 % v porovnaní s rokom 2006. Z prognózy bilancie výroby a spotreby elektriny vyplýva, že rozhodujúca váha zabezpečenia chýbajúcej elektriny do roku 2013 bude na jej obstaraní z dovozu. Materiál však nenaznačuje reálne riešenia dovozu. Ďalej sa uvádza, že strategickou prioritou je nahradiť vyradené výkony výstavbou domácich zdrojov, pričom sa zároveň konštatuje, že nieje ešte ani spracovaná projektová dokumentácia dostavby 3. a 4. bloku v jadrovej elektrárni Mochovce. Okrem toho úspora na strane spotreby elektriny do kontextu opatrení týkajúcich sa náhrady domácich zdrojov vôbec nezapadá.
	O
O

O
O
O
O

	N
A

N
A
N
N

	O obsahu a rozsahu rozhodla koordinačná komisia a bol schválený v porade vedenia MH SR. Rozsiahlosť témy a potreba pomenovania východísk a súvislostí si vyžiadala takýto rozsah.

Materiál skutočne vychádza z už prijatých dokumentov ako Surovinová politika SR, Energetická politika SR, Stratégia vyššieho využitia obnoviteľných zdrojov, Koncepcia energetickej efektívnosti.

Uvedené úlohy z uznesení vlády SR č. 576/2007 a č. 922/2007 sú len k otázke energetickej efektívnosti. V návrhu tohto uzneseniu sú z hľadiska zvýšenia energetickej bezpečnosti.
Akceptované. Vyhodnotenia sú uvedené v samostatnej tabuľke a sú zohľadnené v materiáli aj v prílohách.
Zriadenie centra bude riešené až po prijatí zákona o obnoviteľných zdrojoch energie v súlade s jeho schválenou dikciou. 
V texte materiálu aj v návrhu opatrení sú uvedené viaceré opatrenia, ktoré  smerujú k k zvýšeniu výroby elektriny, jej dovozu a náhrade odstavovaných kapacít. Sú aj v prílohe č. 4.

	

	Ministerstvo zahraničných vecí SR
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :
- Stratégiu energetickej bezpečnosti Slovenskej republiky hodnotí ako zásadný materiál reagujúci na rozhodujúce výzvy doby (zmena klímy a jej dôsledky, energetická náročnosť, využívanie obnoviteľných zdrojov energie, závislosť na dovoze, potreba zabezpečenia spoľahlivosti dodávok a nevyhnutnosť zapojenia výskumu a vývoja do energetického sektora).

- Oceňuje rozsiahlosť a obsažnosť materiálu, ktorý prináša množstvo kľúčových informácií o plánovanom rozvoji slovenského energetického sektora vo všetkých jeho komponentoch a kladie za cieľ zabezpečenie bezpečnej a spoľahlivej dodávky všetkých foriem energie. Zároveň vyzdvihujeme skutočnosť, že materiál konkrétne reaguje na zahraničnopolitické priority vyplývajúce z členstva SR v EÚ – hlavne na závery jarného zasadnutia Rady.

- Čo sa týka formálnej stránky konštatuje, že materiál nie je komponovaný ako stratégia a nekopíruje bázu štruktúry, ktorá je štandardne obsahom energetickej stratégie. Podstatnú časť obsahu napĺňajú investičné zámery v jednotlivých odvetviach energetiky.

- Pri komplexnom posúdení materiálu  konštatuje, že v rámci jeho obsahovej štruktúry pociťujeme absenciu časti, ktorá by sa cielene venovala analýze zahraničnopolitických aspektov energetickej bezpečnosti SR. Táto skutočnosť potvrdzuje fakt, že doposiaľ neexistuje synergia pri stanovení priorít, ktorá by zjednocovala gestorskú príslušnosť rezortov voči téme s rovnako dôležitým vnútorným a vonkajším rozmerom. Keďže ide o „stratégiu energetickej bezpečnosti“, ktorá má svoj rozhodujúci vnútorný (vnútroštátny) a vonkajší (zahraničný) rozmer, uvítali by sme práve takéto zásadné členenie materiálu (resp. jeho jednotlivých komponentov) a považujeme za dôležité, aby sa zahraničnopolitická rovina zohľadnila osobitne.

- Hoci principiálne nespochybňuje implicitné súvislosti vyplývajúce z rozsiahleho plánu investičných zámerov predpokladaných stratégiou, považuje za účelné jasné definovanie politických východísk, ktoré nás k príslušným technickým a technologickým riešeniam vedú.

- V obsahu nie je dostatočne zdôraznený prvok, ktorý by reagoval na požiadavky našej teritoriálnej orientácie z hľadiska zvýšenia energetickej bezpečnosti (diverzifikácia zdrojov, prepravných trás ako aj samotných poskytovateľov). Stratégia energetickej bezpečnosti by sa podľa ministerstva zahraničných vecí mala zaoberať v prvom rade dlhodobou víziou znižovania akýchkoľvek jednostranných závislostí a jednostranného kontrolovania vo všetkých sektoroch energetiky. To nemusí znamenať rýchle odvrátenie sa napr. od ruského partnera, ktorý zatiaľ (aj napriek niektorým výkyvom v ostatných rokoch) objektívne patrí k najstabilnejším dodávateľom uhľovodíkových palív pre Európu.

- Materiál neobsahuje zámery, akým spôsobom má pracovať s krajinami, ktoré majú vo vzťahu k SR tranzitný charakter. Nehovorí ani o tom, akým spôsobom by  mohlo, resp. chceli rozvíjať bilaterálnu a multilaterálnu spoluprácu v regióne strednej Európy s cieľom vytvorenia regionálneho trhu s energiami, alternatívy rozvoja maloobchodnej cezhraničnej výmeny. Prepájanie sietí (plynovodných, ropovodných a elektrických) predovšetkým v nám blízkom regióne je zásadný moment zvyšovania slovenskej energetickej bezpečnosti, čo by malo v stratégii nájsť väčší priestor.

- v časti „Ropa“ - uvedený sektor je zhodnotený racionálne, kalkuluje s diverzifikáciou prenosových trás a podčiarkuje nevyhnutnosť rozvoja vzájomného prepojenia rozvodných sietí (hlavne medzi krajinami EÚ). Bolo by užitočné jasnejšie naformulovať, aké kroky a s kým by malo robiť Slovensko, aby podporilo pre nás žiaduce diverzifikačné smery.

- v časti „Plyn“ - súhlasí s vyhodnotením rizika pre energetickú bezpečnosť Európy a SR, ktoré je spôsobené výraznejším záujmom o dodávky ruského plynu do Ázie (pri zásobovaní budú odberatelia ruského plynu mimo EÚ zohrávať stále väčšiu úlohu). Pri alternatívnych trasách sa však len okrajovo spomína význam sprevádzkovania plynovodu Nabucco z Kaspického mora do strednej Európy. V minimálnej miere je uvažované o zásobovaní skvapalneným plynom, LNG (Adria je rozumná záloha na prepravu LNG ako aj ruského plynu, ale nie je možné sa viazať len k jednej alternatíve). V tejto súvislosti považujeme za dôležité venovať pozornosť projektom konkurujúcim slovenskej prepravnej sieti (Blue Stream), ktoré môžu viesť k výraznému oslabeniu tranzitného potenciálu SR. Naznačuje to i energetická stratégia RF do roku 2020.

- v časti „Elektrina“ - plne podporuje zámer dosiahnuť sebestačnosť v sektore elektrickej energie v strednodobej perspektíve (po vyradení 2. bloku JE v Jaslovských Bohuniciach). Napriek nasmerovaniu hlavnej časti investičných prostriedkov (do r. 2030) do rozvoja výroby elektrickej energie však absentuje zámer výstavby vodných diel na Dunaji – podľa uznesenia Vlády SR číslo 383/2007/B6, ktorým vláda Slovenskej republiky uložila ministrovi zahraničných vecí SR začať rokovanie s rakúskou vládou o možnosti výstavby vodnej elektrárne Wolfsthal.

- Zo zahraničnopolitického hľadiska (medzinárodná skúsenosť a trendy) nie je dostatočne posúdená ani oblasť využívania obnoviteľných zdrojov energie, ktorá neuvažuje o konkrétnych krajinách s bohatšími praktickými skúsenosťami ako potenciálnych partneroch pre spoluprácu so SR. Sme toho názoru, že rozvoj úzkej spolupráce s krajinami ako Nemecko (fotovoltika) a USA by bol prínosom. Zároveň prezentuje názor, že masívne využívanie veternej energie, obzvlášť v lokalitách národných parkov, by mohlo znížiť atraktivitu SR ako turistickej destinácie.
- Pozitívom stratégie je, že naznačuje scenáre vývoja. Problematika má úzku súvislosť s plnením úloh Lisabonskej stratégie, predovšetkým v časti investícií do vedy a výskumu, ktorá je z dlhodobého hľadiska zásadná pre energetický sektor. Odporúča však, aby boli strategické zámery v jednotlivých sektoroch následne konkretizované v časovo určených realizačných plánoch (perspektívne navrhujeme zakomponovať aj moderné technológie typu fotovoltika).

- Nosnou témou obsahovej náplne stratégie je objektívne energetická bezpečnosť. Opätovne však upozorňuje, že uvedenú sféru je potrebné ponímať komplexne vo vnútornom rozmere (technický stav sektora je v materiáli obsiahnutý) a zahraničnopolitickej dimenzii. Tento prístup je vysoko aktuálny obzvlášť v etape, kedy sa do problematiky angažuje aj NATO a EÚ, a z čoho pre členské štáty vrátane SR budú vyplývať nové záväzky. Z tohto hľadiska vnímame negatívne fakt, že stratégia nedostatočne navrhuje spôsob prípravy reakcie na krízové situácie a nenaznačuje zreteľnejšie úlohu vnútroštátnych a zahraničných partnerov (či už v rámci EÚ, NATO alebo mimo nich). V záujme ľahšej zrozumiteľnosti a lepšej štruktúry by bolo vhodnejšie materiál rozčleniť na rozvojovú časť a časť bezpečnostnú, v rámci ktorej vidíme výrazný priestor na vyjadrenie sa aj ministerstva zahraničných vecí predovšetkým k vonkajšej bezpečnosti ako aj k vlastnému definovaniu bezpečnosti.  

- Z pohľadu ministerstva zahraničných vecí vníma možnosť pripomienkovania materiálu tohto typu ako prvú skúsenosť. Stratégia energetickej bezpečnosti SR, vzhľadom na rýchly vývoj v tejto oblasti, bude musieť byť prehodnocovaná za podstatne širšej účasti vnútroštátnych aktérov, a to nielen zo sféry energetiky. Stály spoločný odhad vonkajších rizík a ohrození je zásadný. MZV SR je pripravené prispievať vlastnou expertízou (Stála pracovná skupina MZV SR pre vonkajšiu energetickú bezpečnosť). 

- Spolupráca medzi oboma rezortmi aj v oblasti energií musí byť priebežná a vyžaduje si pokračovanie aj pri ďalších aktivitách v tomto smere. Ministerstvo zahraničných vecí je pripravené participovať na príslušných aktivitách a ponúka svoju odbornú aj ľudskú kapacitu. Sme toho názoru, že čoraz výraznejší prienik zahraničnopolitických aspektov do tejto sféry, tradične vnímanej ako technická, si vyžaduje veľmi úzku súčinnosť a spoluprácu oboch rezortov v záujme komplexnosti a kvality finálnych výstupov.
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	Akceptované ako názor. 

Akceptované ako názor. 

Akceptované. Komplexné a podrobné spracovanie otázky energetickej bezpečnosti aj vzhľadom na medzinárodné súvislosti si vyžiadalo prekročiť hranice stratégie.

Zahraničnopolitická rovina je zohľadnená v jednotlivých kapitolách podľa výšky úrovne jej vplyvu.

Materiál politické východiská definuje v úvode jednotlivých kapitol. Technické a technologické riešenia však navrhuje na základe dosiahnutia stanoveného cieľa -dosiahnuť primeranú úroveň energetickej bezpečnosti. 

Diverzifikácia zdrojov, prepravných trás a opatrenia na zníženie energetickej závislosti a zvýšenie energetickej bezpečnosti sú v materiáli obsiahnuté.

 Diverzifikácia prepravných sietí a sústav a cezhraničné prepojenia sú súčasťou príslušných kapitol.

Kroky jednotlivých subjektov sú naznačené. Podľa predmetu podnikania vedia presne aké kroky potrebujú vykonať. V rámci návrhu opatrení sú stanovené aj úlohy pre orgány štátnej správy.

Každá alternatíva diverzifikácie je popísaná primerane predpokladanému budúcemu významu.

S vodnou elektrárňou Wolfsthal sa uvažuje ako s vhodným zdrojom využívajúcim hydropotenciál Dunaja.
Materiál uvažuje s nárastom využívania OZE na 12% celkovej spotreby energie. Jednotlivé zdroje hodnotí z hľadiska ich vplyvu na zvýšenie energetickej bezpečnosti. Pamätá sa aj na vzťah veterných elektrární k cestovnému ruchu, čo však nemá žiaden súvis s cieľmi energetickej bezpečnosti.

Opatrenia sú dostatočne konkrétne a ten, komu sú určené môže optimalizovať termín ich plnenia. 

Aj fotovoltaika je primerane zapracovaná. Jej využívaním sa podrobnejšie zaoberá Stratégia vyššieho využitia OZE, ktorú schválila vláda SR v roku 2007.

Materiál má riešiť otázku energetickej bezpečnosti SR a nie zjednocovanie postupu NATO a EÚ.

Konkrétne doplnenie jednotlivých kapitol o odhad vonkajších rizík zo strany MZV SR vítame. Nie sú však ani v doteraz zaslaných podkladoch od MZV ani v týchto „pripomienkach“.
Vítame spoluprácu v budúcnosti. Je to predmetom návrhu spoločnej úlohy v uznesení vlády SR. 


	

	Ministerstvo vnútra SR
	
	-
	-
	
	

	Ministerstvo financií SR
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :
- V predkladacej správe sa uvádza, že materiál nemá vplyv na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť, na hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb, čo je vzhľadom na obsah materiálu zarážajúce a  určitý dopad na verejné financie, životné prostredie a zrejme aj zamestnanosť predpokladám vzhľadom na prílohu č. 5 materiálu. Vzhľadom na skutočnosť, že predložená stratégia je zameraná hlavne na prijatie opatrení týkajúcich sa strednodobého obdobia t.j. cca do roku 2013 a následne je stanovené dlhodobé smerovanie rozvoja energetiky Slovenska k časovému horizontu 2030, považuje za odôvodnené uviesť do materiálu predpokladané kvantifikácie výdavkov verejnej správy do roku 2013 a kumulované odhadované výdavky  do roku 2030. V nadväznosti na uvedené, žiada doplniť do materiálu doložku finančných vplyvov, v ktorej budú kvantifikované finančné prostriedky na roky 2008,  2009 a 2010 podľa vecného smerovania výdavkov a podľa jednotlivých zdrojov a kapitol resp.  ostatných subjektov verejnej správy.  S predloženým materiálom bude možné súhlasiť len s podmienkou, že tieto finančné prostriedky na realizáciu navrhovaných opatrení budú zabezpečené v rámci schválených limitov výdavkov jednotlivých kapitol na uvedené roky. 
- v časti 9. Priority a navrhované projekty energetiky v bode  9.2 Navrhované projekty na strane 138 v predposlednom odseku odporúča z dôvodu terminologickej správnosti, lepšej vypovedacej schopnosti a zrozumiteľnosti textu, časť vety za čiarkou nahradiť nasledovne: „napr. aj formou verejno-súkromného partnerstva (Public-Private Partnership - PPP)“. 
- V nadväznosti na predchádzajúcu   pripomienku a z vyššie uvedených dôvodov odporúča na strane 139 v druhom odseku upraviť predvetie a aj text v predposlednej odrážke napr. tak, že „možnými zdrojmi financovania projektov v jednotlivých oblastiach je realizácia metódy PPP“. Upozorňuje, že realizáciou metódy PPP verejný sektor nezískava prostriedky, ale získava infraštruktúru vybudovanú zo súkromných prostriedkov.

- Pokiaľ ide o oblasť daňovej politiky a jej nástroje, ktoré sa uvádzajú v niektorých častiach materiálu (napr. na str. 120, 124, na strane 7 v prílohe č. 4) takéto nástroje nie je možné zabezpečiť cez oblasť nepriamych daní (daň z priadnej hodnoty a spotrebné dane). Podstata a charakter uvedených daní neumožňuje prijímať osobitné riešenia pre vybrané oblasti. Navyše tuzemská legislatívna úprava v danej oblasti je riešená v duchu legislatívy EÚ, od ktorej sa členský štát nemôže odchyľovať na základe vlastných rozhodnutí, ktoré nie sú v súlade s touto legislatívou. 

- K otázke daňových úľav, ktoré sú uvádzané napr. na str. 61 a 118 materiálu uvádza, že v oblasti dane z priadnej hodnoty nie sú žiadne úľavy možné. V oblasti spotrebných daní prípadné úľavy v energetickej oblasti sú možné len v nadväznosti na Smernicu Rady 2003/96/ES z 27. októbra 2003 o reštrukturalizácii právneho rámca spoločenstva pre zdaňovanie energetických výrobkov a elektriny. 
- K materiálu požaduje vysvetliť, prečo v ňom chýba jadrová energia, resp. materiál doplniť. Tiež  z materiálu nie je zrejmé, prečo sú v ňom samostatne uvedené opatrenia pre bezpečné zásobovanie uhlím, ropou a zemným plynom a potom je spracovaná samostatná príloha č. 4 - Návrh opatrení na zvýšenie energetickej bezpečnosti.   
- K návrhom opatrení v materiáli  a k Prílohe č. 4 -  Návrh opatrení na zvýšenie energetickej bezpečnosti uvádza :

V zásade by  bol žiaduci systematickejší prístup pri definovaní navrhovaných opatrení. Keďže v materiáli je navrhnutých veľa rôznych opatrení, považujem za vhodné na príslušné priority energetickej bezpečnosti (napr. záväzky vyplývajúce z členstva SR v EÚ, priority energetickej politiky EÚ súvisiace s energetickou bezpečnosťou, resp. ciele a priority stratégie energetickej bezpečnosti SR) nastaviť jednotlivé opatrenia a určiť termíny pre realizáciu opatrení z krátkodobého a dlhodobého hľadiska a zodpovedný subjekt, resp. subjekty. Súčasne žiada, aby boli k jednotlivým opatreniam v celom materiáli priradené konkrétne úlohy a ku každej stručný popis/anotácia spôsobu, akým sa daná úloha bude plniť a definovanie výstupov, čo sa má plnením úloh dosiahnuť. K navrhovaným opatreniam chýbajú merateľné ukazovatele s východiskovým a želateľným stavom. Opatrenia tak ako sú navrhnuté v prílohe majú skôr formálny charakter, niektoré majú podobu konštatovania. Sú všeobecné, nie je zrejmé, kto ich bude plniť, akým spôsobom a  ani v akom časovom horizonte. Doplnením opatrení v uvedenom smere by sa stransparentnil materiál tým, že by sa stanovil systém zodpovednosti a úlohy podnikateľských subjektov, štátu resp. iných subjektov pri zabezpečovaní stratégie energetickej bezpečnosti SR v jednotlivých oblastiach energetického sektora. Nadväzne na uvedené, by bolo možné aj kvantifikovať predpokladané výdavky na opatrenia a zdroj ich financovania. 

- V prílohe č. 4 v rámci časti Financie žiada preformulovať opatrenie č. 8 v tom smere, že „jednotlivé rezorty v návrhu rozpočtu svojej kapitoly na nasledujúce roky zabezpečia napĺňanie stratégie energetickej bezpečnosti v súlade s ich vecnou pôsobnosťou“.

- K Prílohe č.  5  - Možnosti financovania projektov v energetike uvádza :

Táto príloha je podľa názoru MF SR spracovaná neprehľadne a netransparentne s použitím nepresných formulácií (keď napr. sa vlastné zdroje financovania projektov v energetike spájajú stotožňujú s čerpaním prostriedkov štátneho rozpočtu, s čim zásadne nemožno súhlasiť). V tejto časti by mali byť uvedené len informácie, vzťahujúce sa k predmetnej problematike, to znamená, zdroje financovania, ktoré je reálne možné zapojiť do financovania projektov stratégie energetickej bezpečnosti, ktoré budú nadväzovať na zodpovednosť jednotlivých subjektov pri plnení opatrení. Zastáva názor, že na financovanie projektov v súlade so stratégiou energetickej bezpečnosti  majú slúžiť predovšetkým zdroje podnikateľských subjektov, ktoré podnikajú resp. budú podnikať v oblasti energetiky, čo žiadam doplniť do materiálu vrátane prílohy č. 5. 
- V  prílohe č. 5 sú od str. 3 rozoberané konkrétne zdroje, pričom na prvom mieste je uvedený štátny rozpočet, kde sú uvedené podporné programy OZE a projekty energetickej efektívnosti a ďalej program vyššieho využívania biomasy a slnečnej energie. Uvedené považuje za nejasné, pretože sa na jednej strane prelínajú všeobecne uvádzané podporné programy OZE a program vyššieho využívania biomasy a slnečnej energie a na druhej strane sú uvedené projekty energetickej efektívnosti, pod ktorými možno rozumieť akýkoľvek projekt, s čím nie je možné súhlasiť. Preto žiada, aby financovanie zo štátneho rozpočtu bolo špecifikované v nadväznosti na vymedzenú  úlohu štátu pri realizácii opatrení energetickej efektívnosti.
- V Prílohe č. 5 v časti 2. Cudzie zdroje, verejná a súkromná sféra - v prvej odrážke žiada preformulovať  a nepočítať už s čerpaním investičného prípadne preklenovacieho úveru zo Svetovej banky a IFC. Vzhľadom na členstvo SR v EÚ považuje za vhodnejšie využívať financovanie z EIB, ktorá je inštitúciou EÚ, prípadne EBRD, ktorá sa špecializuje na oblasť energetiky. V ďalšom odseku uviesť, že „Verejno-súkromné partnerstvá sa vo všeobecnosti považujú za vhodný nástroj financovania projektov v energetike.“ Ostatný text v tomto odseku požaduje vypustiť. 

- V  prílohe č. 5 v bode 2. v druhej odrážke  žiada vypustiť konštatovanie, že táto forma financovania (PPP) sa neviaže na plnenie maastrichtských kritérií, pretože pri nesprávne prenesených rizikách v PPP projekte môže mať projekt významný vplyv na dlh verejnej správy, pri platbe za dostupnosť, resp. tieňovom mýte má projekt vplyv na deficit verejnej správy a pri veľkom rozsahu projektu môže mať vplyv aj na infláciu (napr. PPP projekty výstavby nadradenej cestnej infraštruktúry). Ďalej žiada vypustiť vetu „NBS neručí za záväzky štátu.“, pretože nevidím súvis tejto vety s predchádzajúcim textom o PPP. Z uvedených dôvodov navrhujem v bode 2. druhú odrážku  v nasledovnom znení: „- prostredníctvom verejno-súkromného partnerstva (Public-Private Partnership – PPP)“.
- V prílohe č. 5 v bode 2. navrhuje vypustiť tretiu odrážku, pretože koncesia na stavebné práce je forma PPP, ktoré je uvedené v predchádzajúcej odrážke. Opäť automaticky neplatí tvrdenie, že záväzky štátu voči koncesionárovi sa nepočítajú do plnenia maastrichtských kritérií. 
- V prílohe č. 5 v bode 2. navrhuje zvážiť aj vypustenie štvrtej odrážky, resp. jej preformulovanie, upresnenie. Text je nejasný a preto nie je jednoznačné, či tiež ako v predchádzajúcom prípade, nejde o PPP.

- V časti „Iné zdroje“ : Požaduje bližšie špecifikovať inovatívne finančné mechanizmy a doplniť, že na financovanie projektov v energetike a progresívnych technológií je možné využiť inovatívne finančné nástroje v rámci implementácie programu JEREMIE napr. záručné schémy, fondy rizikového kapitálu a pod. Pripomienka analogicky platí aj v časti 5. Inovatívne finančné mechanizmy a programy (strana 3, príloha č. 5). 
- V závere prílohy č. 5 sú prehľadnejšie a jasnejšie zosumarizované možnosti financovania projektov v energetike v porovnaní s predchádzajúcim textom. Odporúča zvážiť a ponechať v dokumente iba toto rozdelenie zdrojov. 

- V Záverečnej časti Prílohy č. 5 v bode 3 – Prostriedky z medzinárodných programov žiada vypustiť Švajčiarsky finančný mechanizmus, nakoľko projekty tohto typu nie je možné uhrádzať z prostriedkov tohto mechanizmu. Z prostriedkov finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu sú aj takéto podprojekty/individuálne projekty možné, preto súhlasí, aby v texte prílohy obidva uvedené nástroje zahraničnej finančnej pomoci zostali.
- V bode 7. Bankové úvery  – nie je zrejmé, prečo sú bankové úvery obmedzené len na Dexia banku Slovensko a.s., čo žiada odôvodniť.
- V bode 8. Vlastné zdroje fondu  – nie je zrejmé, o aký fond ide. Žiada doplniť a bližšie špecifikovať tvorbu a použitie vlastných zdrojov príslušného fondu. 

- V bode 9. Prostriedky z predaja energetických médií konečným spotrebiteľom – uvedený návrh je nejasný, žiada   bližšie špecifikovať.

- V bode 11. Iné možné budúce zdroje financovania - zvážiť doplnenie metódy PPP - keďže predchádzajúci text o využití tejto metódy uvažuje. 

- K návrhu uznesenia vlády SR uvádza, že požaduje konkretizovať úlohu pre ministra financií v bode B. 1 návrhu uznesenia vlády SR, v opačnom prípade žiada vypustiť ministra financií z bodu B. návrhu uznesenia vlády SR a z časti vykonajú z dôvodu, že v pôsobnosti ministerstva financií nie je vecné plnenie opatrení vyplývajúcich z predmetného materiálu.
- V časti 2. Energetická politika SR, kde s názvom „Ciele a priority energetickej bezpečnosti“ by malo byť doplnené spojenie „SR“.

- V prílohe č. 5 v časti Východiská uviesť kurz „SKK/EUR“ namiesto „Sk: EUR“, v časti Potenciálne zdroje financovania uviesť „akcií“ namiesto „účastín“ a  „Po prechode na euro“ nahradiť „Po zavedení jednotnej meny eura“.

- Materiál žiada dopracovať v zmysle stanoviska a opätovne predložiť na posúdenie Ministerstvu financií SR.
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	Text v predkladacej správe aj v samotnom materiáli upravený a spresnený. Finančné nároky vzťahujúce sa na projekty v ňom uvedené vyplývajú z iných strategických dokumentov už schválených vládou SR, ako aj z projektových zámerov predpokladaných zo súkromných zdrojov.
Akceptované. Text upravený.
Akceptované. Text upravený.
Akceptované ako názor. Uvedený text sa dotýka pridanej hodnoty výrobku vo vzťahu k energetickej náročnosti jeho vyrobenia. V prílohe č. 4 bol text spresnený.

Akceptované. Text materiálu iba konštatuje, že jednou z bariér môže byť aj daňová bariéra. Text upravený.

Vysvetlené pri komunikácii s MF SR. Využitie jadrovej energie je súčasťou časti 6.1. Elektrina v súlade s rozhodnutím Koordinačnej komisie. Pre sprehľadnenie opatrení bolo rozhodnuté Koordinačnou komisiou uviesť hlavné opatrenia do materiálu a súhrnne ich podľa iného členenia uviesť aj komplexne v prílohe. 
Vysvetlené pri komunikácii s MF SR. Opatrenia sú uvedené vždy v kapitole, ktorej sa týkajú. V prílohe č. 4 sú rozdelené podľa jednotlivých oblastí. Ich realizáciu môžu vykonať len tie subjekty, ktorým, takáto kompetencia vyplýva z platných právnych predpisov alebo z vlastníctva energetických zariadení  alebo ich prevádzkovania. Realizáciu opatrení predpokladáme priebežne s výhľadom do roku 2030. Stanovenie konkrétnych dátumov nie je vzhľadom na uvedené možné. Rozpracovanie úloh podľa požiadavky MF SR predpokladáme v jednotlivých materiáloch podľa úloh z návrhu uznesenia vlády SR.
Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený - v zmysle nasledujúcej pripomienky časť vynechaná.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený v zmysle nasledujúcej pripomienky časť vynechaná.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Predmetný fond bude zriadený zákonom v zmysle vládou schválenej Koncepcie energetickej efektívnosti.

Akceptované. Text vypustený.

Akceptované. Text upravený.

Vysvetlené pri komunikácii s MF SR. V prílohe č. 4 bolo spresnené opatrenie pre ministrov vo vzťahu k štátnemu rozpočtu. Aj MF SR bude v budúcnosti vypracúvať zásadné materiály (napr. cenová politika, návrhy právnych predpisov), ktoré budú mať vplyv na energetickú bezpečnosť a budú zohľadňovať aj opatrenia navrhnuté v stratégii energetickej bezpečnosti.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Po zapracovaní pripomienok bol prepracovaný materiál zaslaný 17.12.2007 na MF SR.
	

	Ministerstvo kultúry SR
	Neuplatňuje k materiálu pripomienky.
	-
	-
	
	

	Ministerstvo obrany SR
sekcia obrannej politiky,

medzinárodných vzťahov a legislatívy 
	1. Hoci text spomína potrebu pretaviť záujmy v súvislosti s energetickou bezpečnosťou (ďalej len EB)  aj do presadzovania externých politík krajín EÚ, nekonkretizuje postupy a konkrétne odporúčania pre úspešné a komplexné presadzovanie bezpečnostných záujmov SR zohľadňujúcich energetickú dimenziu, nad rámec existujúcich doktrinálnych dokumentov. Návrh s implikáciami pre bezpečnostnú politiku, podľa ktorého by SR mala "znižovať negatívne dosahy závislosti od životne dôležitých surovinových zdrojov" okrem iného "aj konkrétnym podielom na zvyšovaní bezpečnosti a stability oblastí a krajín s ťažbou a dopravou uvedených komodít" a "podieľať sa na plnení opatrení NATO a požiadaviek EÚ zameraných na energetickú bezpečnosť" si vyžaduje bližšie rozpracovanie. V opačnom prípade predkladaný materiál „Stratégia energetickej bezpečnosti SR s výhľadom do roku 2030“ (ďalej len návrh Stratégie) nebude môcť poslúžiť predstaviteľom jednotlivých rezortov ministerstiev na rokovaniach s partnermi v regióne, členmi EÚ a NATO, i tretími krajinami a dosiahnuť tak synergický efekt pri presadzovaní záujmov SR súvisiacich s energetickou bezpečnosťou.

2. Pre potreby úspešného naplnenia cieľov a implementácie opatrení obsiahnutých v predloženom návrhu Stratégie si myslíme, že by bolo vhodnejšie, ak by bol materiál stručnejší (pozn. bez príloh má viac než 150 strán). Možno navrhnúť na zváženie, či je pre potrebu budúcich decízorov potrebné uvádzať niektoré deskriptívne pasáže (napr. do podrobností sledujúce vývoj na pôde EÚ k EB vrátane tretej tzv. Zelenej knihy od Komisie alebo obsahu viacerých akčných plánov, atď.), či technické údaje (napr. údaje presne vyjadrujúce energetickú efektívnosť, úspory energie, či emisie skleníkových plynov).  

3. Zhrnutie hodnotiacich aspektov regionálnej a globálnej situácie i trendov na poli EB už v samotnom úvode by posilnilo koherentnosť, nehovoriac o lepšom pochopení relevantnosti tohto dokumentu. Zámer vyvážene zohľadniť špecifiká SR a vnímanie problematiky EB v širšom geografickom kontexte je tak oslabený aj napriek rozsiahlosti poskytnutých informácií i snahe obsiahnuť aj kritické pohľady k jednotlivým aspektom EB v jednotlivých kapitolách dokumentu.

4. "Hlavný cieľ stratégie energetickej bezpečnosti", formulovaný v kapitole I (Ciele a priority stratégie energetickej bezpečnosti), síce vychádza z prevládajúceho vnímania definície EB s dôrazom predovšetkým na dodávky energie (tzv. supply side of energy equation), ale môže vyvolať isté otázky:

a) Neobsahuje špecifiká SR (pozn. tie sú rozvedené neskôr, predovšetkým princíp, že  takmer absolútna závislosť SR na dovoze PEZ nie je apriori hrozbou, ale zraniteľnosťou vyžadujúcou znižovať riziká, ktoré ju sprevádzajú);

b) Bližšie nehovorí o koho bezpečnosť ide, resp. kto by mal mať prístup k energetickým zdrojom, spomína len odberateľa a životné prostredie.

c) Zdôrazňuje potrebu "dosiahnuť konku- rencieschopnú energetiku", ktorá je skôr prostriedkom ako cieľom per se.

Pre inšpiráciu možno uviesť zohľadnenie dvoch ďalších definícií. Komisia (EÚ) definuje EB ako schopnosť zabezpečiť naplnenie budúcich energetických potrieb domácimi, prípadne dostupnými  a stabilnými externými zdrojmi doplnenými v prípade potreby strategickými rezervami. Barton a kol. vo svojej definícii spomínajú tiež referenčný subjekt EB, teda potrebu zaistiť prístup "národa  a všetkých, prípadne väčšiny občanov krajiny a podnikov" k zdrojom za "prijateľné ceny v blízkej budúcnosti (a) bez vážneho narušenia (tejto) služby".

5. Okrem toho by bolo žiaduce dospieť ku konsenzu ohľadom používaných adjektív pri jednom z elementov definícii EB - otázky cien, prípadne ozrejmiť odlišný postoj v závislosti od časového horizontu. V predkladacej správe sa hovorí o "spravodlivých cenách", pri dikcii hlavného cieľa stratégie EB o "prijateľných cenách", a na iných miestach sa používajú tiež "optimálne" ceny či náklady (napr. kapitola II - Energetická politika SR).
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	Navrhnuté ciele a opatrenia z materiálu aj z prílohy č. 4 v zmysle úlohy z uznesenia vlády SR po zapracovaní do príslušného dokumentu jednotlivými rezortmi dokážu dosiahnuť synergický efekt.

O obsahu a rozsahu rozhodla koordinačná komisia a bol schválený v porade vedenia MH SR. Rozsiahlosť témy a potreba pomenovania východísk a súvislostí si vyžiadala takýto rozsah.

Súhrn východísk v úvode by vyvolal buď potrebu zopakovania pri jednotlivých kapitolách alebo by chýbal pri vytvorení uceleného pohľadu pri konkrétnej kapitole.
Akceptované.
Akceptované.

Zraniteľný je len odberateľ a prípadný nepriaznivý vplyv je na životné prostredie.

Ak energetika nebude konkurencieschopná hrozí, že odberateľovi nebude mať kto a ako dodávať energiu.

Akceptované. 
Text upravený.

	

	Ministerstvo školstva SR
	Nemá pripomienky.
	-
	-
	
	

	Ministerstvo zdravotníctva SR
	
	-
	-
	
	

	Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR
	Uplatňuje k materiálu pripomienku :
- odporúča doplniť materiál o zoznam  

   použitých skratiek
	O
	N
	Jedná sa o všeobecne známe označenia alebo o skratky, ktorých význam je uvedený v texte.
	

	Ministerstvo spravodlivosti SR
	
	-
	-
	
	

	Ministerstvo práce, soc. vecí a rodiny SR
	Neuplatňuje k materiálu pripomienky.
	-
	-
	
	

	Ministerstvo

pôdohospodárstva SR
	K predmetnému materiálu Návrh stratégie energetickej bezpečnosti máme nasledovné pripomienky:

1. V kapitole Obnoviteľné zdroje energie opraviť v grafe Technický potenciál OZE, podľa aktuálnych údajov MP SR, údaj za biomasu na 163,2 PJ. Rovnaký potenciál biomasy opraviť aj v nasledujúcom texte (kapitola Biomasa).

2. V kapitole Biomasa v texte odseku 4 opraviť údaj potenciálu účelovo pestovanej biomasy z 32 PJ na 56,8 PJ. 

3. Opraviť graf v kapitole Biomasa podľa  aktualizovaných údajov MP SR.
4. V kapitole Rozvoj výrobnej základne nahradiť text 2. odstavca:

Pôvodný text: Obnoviteľné zdroje elektriny je možné považovať za doplnkové zdroje, ktoré však svojimi hlavne prevádzkovými, ale aj nákladovými charakteristikami nemôžu byť alternatívou za tradičné technológie výroby elektriny. 

Navrhované znenie: Obnoviteľné zdroje energie je možné považovať za doplnkové zdroje výroby elektriny.

5. V kapitole Priority stratégie bezpečnosti zásobovania elektrinou v období 2013 a 2030, Strategické priority, v bode 16 vynechať z textu výraz „predovšetkým na fosílne palivá“:

6. V Prílohe 4, kapitole Obnova zdrojov, bode 9: vynechať text „predovšetkým na fosílne palivá“
7. V materiáli nie sú jasne označené kapitoly, opakuje sa číslovanie, nie je v súlade s Obsahom.

V celom materiáli je kladený dôraz na hnedouholnú energetiku. Európska únia naopak presadzuje využívanie obnoviteľných zdrojov energie, preto by malo byť do návrhu stratégie energetickej bezpečnosti dôraznejšie premietnuté využitie potenciálu biomasy a iných obnoviteľných zdrojov na Slovensku.
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	Akceptované. Potenciál upravený.

Akceptované. Potenciál upravený.

Akceptované. Graf upravený.

Neakceptované, text konštatuje, že z hľadiska dosiahnutia cieľov SEB je charakter prevádzky a náklady obnoviteľných zdrojov skutočnosť, ktorú nemožno zamlčiavať.
Neakceptované. Jedná sa o sprísňujúce kritérium pre výstavbu fosílnych zdrojov. Nie je to ich preferovanie.

Neakceptované. Jedná sa o sprísňujúce kritérium pre výstavbu fosílnych zdrojov. Nie je to ich preferovanie.

Akceptované. Číslovanie upravené.

Dôraz je kladený na využívanie domácich zdrojov a znižovanie závislosti od dovozu fosílnych palív. Odhad investícií je najvyšší pre OZE.

	

	Ministerstvo životného prostredia SR
	Ministerstvo životného prostredia SR predložilo listom ministra ŽP č. 11661/2007-min z 02. 11. 2007  Ministerstvu hospodárstva SR pripomienky k materiálu Východiská stratégie energetickej bezpečnosti SR na základe výzvy ministra hospodárstva SR.

- Vzhľadom na to, že tieto pripomienky a doplňujúce námety boli iba čiastočne zapracované do materiálu na rokovanie vlády SR „Návrh Stratégie energetickej bezpečnosti SR“, predkladáme Vám nasledovné návrhy na úpravu predmetného materiálu:

- V návrhu uznesenia vlády SR navrhujeme doplniť úlohu pre ministra životného prostredia SR:

Vypracovať a predložiť na rokovanie vlády SR návrh Koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR. 

Termín: 09. 2008.

- Upozorňujeme, že pred schválením uvedenej stratégie je potrebné vykonať proces posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov, rovnako i projekty uvedených stavieb (činností) musia prejsť procesom posúdenia ich vplyvu na životné prostredie v zmysle uvedeného zákona. MŽP SR bude v tejto súvislosti konať ústretovo. Pripomienku považujte za zásadnú.
- Keďže vystavený materiál nemá číslované strany, odvolávky na čísla strán treba chápať ako orientačný údaj.

· V kapitole Ciele energetickej politiky SR (str. 8) pri stanovení základných priorít na dosiahnutie cieľov energetickej politiky SR uvedené: „7. - zabezpečiť bezpečnosť  prevádzky jadrových elektrární“. Opätovne žiadame, aby bola uvedená veta doplnená o dodatok „...a doriešiť problém bezpečných úložísk rádioaktívneho odpadu a likvidácie jadrovo-energetických zariadení“. 

· V časti Návrh opatrení na bezpečné zásobovanie uhlím (str. 25) navrhujeme doplniť opatrenie „Podporiť vybudovanie vodných ciest pre jeho efektívnu dopravu“.
· V časti Trh s ropou a ropnými produktmi (str. 26)je opätovne uvedené, že spracovanie ropy v SR sa uskutočňuje v spoločnosti Petrochema, a.s. Dubová.....

Považujeme za potrebné znova upozorniť, že spracovanie ropy v Petrocheme Dubová bolo odstavené približne pred 5-timi rokmi.

· V časti o Ropovode Bratislava – Schwechat (str. 36) považujeme za potrebné uviesť, „v prípade, že pri realizácii tohto projektu bude zasiahnutá CHVO Žitný Ostrov musia byť prijaté opatrenia zamerané na dôslednú elimináciu možného rizika znehodnotenia zásob podzemnej vody, ktoré sú taktiež strategickým záujmom SR“.

· Rovnaká požiadavka musí byť uvedená i v súvislosti s vybudovaním prekladiska ropy v prístave Bratislava.

· Následne navrhujeme doplniť v časti Návrh opatrení na bezpečné zásobovanie ropou opatrenie č. 3 vetou „ pri súčasnom splnení nevyhnutných opatrení na dôslednú elimináciu ohrozenia zásob podzemnej vody v CHVO Žitný Ostrov“.

· V časti A) Výroba elektriny z OZE bez veľkých vodných elektrární sa opätovne uvádza, že „Z hľadiska environmentálnych obmedzení je problematická výstavba vodných elektrární na rieke Orava“. Nepovažujeme túto informáciu za dostatočnú, preto znova navrhujeme nasledovné znenie: V kategórii MVE možno uvažovať na Slovensku v horizonte 20-tich rokov s inštalovaným výkonom 60 až 100 MW (Hron, Horný Váh, prítoky a pod.). Treba si však uvedomiť, že výstavba MVE na rieke Orava a v hornom úseku Hrona si vyžaduje doriešenie vzťahu vodnej stavby a záujmov ochrany prírody.“
· V materiáli žiadame nahradiť výraz „Nezbudská Lúčka“ pojmom „energetické využitie Váhu v úseku medzi VD Žilina a VD Lipovec“ v súlade s prijatým označením zámeru v časti B) Výroba elektriny vo veľkých vodných elektrárňach a akumulácia elektriny
· V časti Návrh opatrení (str. 84) navrhujeme zaradiť dve opatrenia v hierarchickom poradí: 

1. Vypracovať Koncepciu využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR

2. Do termínu schválenia Koncepcie využitia hydroenergetického potenciálu vodných tokov SR vládou SR pozastaviť proces budovania MVE, vrátane procesu posudzovania ich vplyvov na životné prostredie.

· V časti Strategické priority do roku 2013 v opatrení zameranom na dostavbu 3. a 4. bloku v jadrovej elektrárni Mochovce treba uvažovať s podmieňujúcou investíciou vodnej stavby Slatinka na Slatine a to pre 99% zabezpečenosť odberov vody pre AE Mochovce. 
· V časti  Rozvoj elektrizačnej sústavy.  Zásobovanie elektrinou do roku 2013 (str. 106) žiadame vypustiť vetu „Vzhľadom na odpor obyvateľov a predstaviteľov mesta je výstavba nového zdroja v Trebišove nereálna.“ A nahradiť ju vetou „Výstavba nového energetického zdroja v Trebišove bude vychádzať z odporúčaní a pripomienok z procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov MŽP SR a rozhodnutia povoľujúceho orgánu“. Pripomienku považujte za zásadnú.
· K časti Navrhované projekty sú uvádzané technické parametre, ku ktorým máme nasledovné pripomienky:

· treba VE Wolfstahl uvažovať ako spoločné slovensko-rakúske dielo s 50 % podielom výroby 

· PVE 1 144 MW je zrejme uvádzaný inštalovaný výkon PVE Devínsky Lom. V tejto súvislosti považujeme za potrebné upozorniť, že uvedený inštalovaný výkon možno dosiahnuť iba v prípade existencie VE Wolfstahl. Bez VE Wolfstahl možno počítať maximálne s polovičným výkonom. V oboch prípadoch je však potrebný súhlas rakúskej strany, keďže ide o hraničný tok. Okrem toho je potrebné upozorniť na to, že v tejto lokalite sa nachádza „chránené nálezisko Sandberg“ s najvyšším (5.) stupňom ochrany, „prírodná rezervácia Devínska kobyla so 4. a 5. stupňom ochrany a „chránená krajinná oblasť Malé Karpaty“ s 2. a 3. stupňom ochrany.
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	Akceptované.

Akceptované. Návrh uznesenia upravený.

MH SR začalo proces posudzovania a požiadalo MŽP SR o spoluprácu.
Vysvetlené pri vzájomnom prerokovaní pripomienky. Energetická politika SR bola schválená uznesením vlády SR č. 29/2006. Uvedený text len uvádza už schválené priority. 
Akceptované. Text doplnený.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované.  Upravený text bol doplnený.

Akceptované.  Upravený text bol doplnený.

Akceptované. Text doplnený.

Akceptované. Text doplnený.

Akceptované. Text doplnený.

Akceptované. Text doplnený.

Akceptované. Upravený text doplnený.

Akceptované. Súčasťou schvaľovacieho procesu bude aj zabezpečenie dostatku vody. Upravený text doplnený.
Akceptované. Upravený text doplnený.
Akceptované. Text doplnený.


	


Ostatné pripomienkujúce subjekty (OPS)

	Úrad/Správa
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia
	Pozn.

	Úrad vlády SR,

odbor vládnej agendy
	Technické a jazykové úpravy. 
	o
	a
	Akceptované a v texte opravené.
	

	Úrad vlády SR – vedúci úradu
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- Odporúča vypracovať Doložku finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, a to predovšetkým na  základe použitia údajov o možnosti financovania projektov v energetike a opatrení na zvýšenie energetickej bezpečnosti podľa príloh č. 5 a č. 4. 

- V predkladacej správe odporúča prvú vetu spresniť v tom zmysle, že návrh je predkladaný na základe rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR a  predložený na rokovanie vlády podľa Plánu práce vlády SR na rok 2007. 
	O

O


	N
A
	Finančné nároky vzťahujúce sa na uvedené projekty vyplývajú z iných strategických dokumentov už schválených vládou SR, ako aj z projektových zámerov zo súkromných zdrojov.
Akceptované. Upravené.
	

	Protimonopolný úrad SR
	Neuplatňuje k materiálu pripomienky.
	
	
	
	

	Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR
	Neuplatňuje k materiálu pripomienky.
	
	
	
	

	Správa štátnych hmotných rezerv SR
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- V celom materiáli odporúča používať jednotný pojem núdzové zásoby ropy a vybrané ropné výrobky v príslušnom tvare.

- Na str. 23 posledný odsek odporúča aktualizovať, nakoľko približne dva roky Petrochema, a.s. Dubová nevykonáva činnosť spracovania ropy.

- Na str. 28 navrhuje údaj v druhom odseku „6,5 mil. ton ropy“ zosúladiť s údajmi v tabuľke, z ktorých vyplýva, že ročná potreba rafinérie je cca 5,5 mil. ton ropy.
	O

O

O


	A

A

N
	Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text spresnený.

Uvedená je možná kapacita spracovania 6,5 mil. ton. Reálne sa spracúva 5,5 mil. ton.
	

	Štatistický úrad SR
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- V kapitole 6.8.2.1 – žiada upraviť údaje v tabuľke „Vývoj ukazovateľov energetickej náročnosti“ podľa aktuálneho stavu údajov v databáze Slovstat uvedenej na internetovej stránke ŠÚ SR a podľa zmien upraviť aj prislúchajúce texty a číselné vyjadrenia v texte.

Odôvodnenie: nesúlad údajov s databázou Slovstat.

- V kapitole 8.2.2. – žiada v odstavci 5 vypustiť z 1. vety slová „...a pre oblasť informatiky“.

Odôvodnenie: Vylúčenie časti vety z textu „pre oblasť informatiky“ je nevyhnutné z toho dôvodu, že Štatistický úrad SR nie je ústredným orgánom pre oblasť informatiky.

- V kapitole 8.2.2. – žiada v odstavci 6 doplniť a upraviť záver druhej vety „.. a doplnený vyhláškou č. 632/2006 Z. z. a vyhláškou č. 447/2007 Z. z..

Odôvodnenie: V roku 2007 ŠÚ SR vydal ďalšiu novú vyhlášku.
- Odporúča v 2. vete 7. odstavca kapitoly 8.2.2. Štatistika a strategické plánovanie vložiť za slová „... a vývoze energetických komodít“ slová „z nečlenských krajín EÚ“. Súčasne odporúča za túto druhú vetu vložiť ďalšiu vetu s týmto znením: „Do tejto štatistiky sú zahrnuté aj informácie o obchode s energetickými komoditami v rámci EÚ získané v rámci štatistického zisťovania v systéme INTRASTAT-SK“.

- v Kapitole 6.1.2. – odporúča opraviť názov grafu č. 4., a to namiesto roku 2007 uviesť rok 2006, keďže graf zobrazuje údaje iba do roku 2006.

- v kapitole 6.2.1. – odporúča opraviť názov posledného grafu v kapitole na „Prognóza vývoja spotreby motorových palív v SR, kilotony za rok“.

- v kapitole 8.2.2. – odporúča v treťom odstavci vypustiť z poslednej vety formuláciu „nová európska legislatíva o energetickej štatistike bude prijatá v tomto roku“, keďže pripravované nariadenie o energetickej štatistike nebude prijaté v tomto roku. 
- Súčasne odporúča  v štvrtom odstavci nahradiť názov „Statistical Requirements Compendium 2006“ názvom „Statistical Requirements Compendium 2007“, keďže na stránke Eurostatu je už zverejnené Compendium edícia 2007.
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	Akceptované. Tabuľka upravená.

Akceptované. Text upravený.
Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.

Graf je prevzatý v GIF formáte a nedá sa upravovať.

Graf je prevzatý v GIF formáte a nedá sa upravovať.

Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.


	

	Úrad jadrového dozoru 
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- na str. 9 navrhuje  v časti  3.1 Ciele energetickej politiky SR, v odstavci  „Pre dosiahnutie cieľov energetickej politiky boli stanovené tieto základné priority“  znenie uvedené v tomto odstavci – v bode 7 „  zabezpečiť jadrovú bezpečnosť prevádzky jadrových elektrární“, nahradiť znením „zabezpečiť jadrovú bezpečnosť všetkých prevádzkovaných jadrových zariadení“.

Odôvodnenie:

Podľa atómového zákona nie sú jadrovým zariadením iba zariadenia, ktorých súčasťou je jadrový reaktor (napr. v jadrovej elektrárni), ale aj iné, ďalšie, technologicky odlišné zariadenia, definované v § 2 citovaného atómového zákona č. 541/2004 Z. z.
	Z
	A

	Akceptované. Text upravený.


	

	Národný bezpečnostný úrad
	
	
	
	
	

	Bratislavský samosprávny kraj
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- k bodu 8.2.3. Krízový manažment: V texte odseku 5 na strane 133 odporúča zvážiť nahradenie slov „krajský úrad“ slovami „obvodný úrad v sídle kraja“ vzhľadom na skutočnosť, že od 1. októbra 2007 krajské úrady boli zrušené.

- k prílohe č. 3: V grafickej forme k mimoriadnej udalosti v energetike odporúča označenie „krajský úrad“ nahradiť označením „obvodný úrad v sídle kraja“ z dôvodu uvedeného v pripomienke ad 1.
	O

O

	A

A


	Akceptované. Text upravený.

Akceptované. Text upravený.


	

	Trnavský samosprávny kraj
	
	-
	-
	
	

	Nitriansky samosprávny kraj
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- žiada o zváženie nových legislatívnych opatrení podporujúcich OZE na str. str. 130  8.1. Legislatívne 

- Riešiť dlhodobú garanciu pevných výkupných cien - pevné ceny by boli vypočítané za predpokladu 12 ročnej doby návratnosti investície, na túto dobu by mala byť garantovaná aj platnosť pevnej ceny.

- Uľahčiť a zjednodušiť pre investorov a výrobcov elektriny z OZE do definovaného výkonu (1 alebo 5 MW) vydávanie osvedčení o súlade investičného zámeru s dlhodobou koncepciou energetickej politiky a podmienky podnikania.

- Navrhnúť a zvážiť reguláciu cien biomasy v súvislosti s neúmerným nárastom cien v poslednom období.
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	Navrhované opatrenie bude v návrhu zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie. Je uvedený v kapitole 8.1.a v Prílohe č. 4.
Navrhované opatrenie bude v návrhu zákona o podpore obnoviteľných zdrojov energie.
Navrhované opatrenie je v návrhu novely zákona o energetike schváleného vládou SR. Návrh je v NR SR.
Regulácia cien biomasy nie je v súlade s regulačnou politikou.
	

	Trenčiansky samosprávny kraj
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- Kapitola 6.5 Urán pojednáva o dôležitej energetickej surovine, ktorou je urán. Vzhľadom na skutočnosť, že dopyt po tejto surovine neustále rastie je potrebné venovať väčší priestor tejto surovine aj v predloženej stratégii.    

Zdôvodnenie: V Slovenskej republike evidujeme niekoľko perspektívnych oblastí, kde by sa urán v budúcnosti mohol perspektívne ťažiť. Vzhľadom na skutočnosť rastu cien tejto suroviny je pravdepodobné, že aj ložiská, ktoré sú v tomto období na hranici rentabilnosti, v budúcnosti môžu byť perspektívne. V predkladanej stratégii je vhodné, aby sa rozpracovala aj táto problematika. V Trenčianskom kraji v posledných dvoch rokoch minimálne dve prospekčné firmy prejavili záujem o vytýčenie prieskumného územia v podhorí Považského Inovca (lokality blízko obcí Selec a Kálnica).   
- Kapitola 7.1. Cena energie - Hodnoty cien ropy vo vete na str. 126: „Keďže od ceny ropy, ktorá sústavne rastie (podľa odhadov môže z priemerných 66 USD/barel vzrásť do konca roku 2007 až na 80 USD/barel)...“ navrhuje aktualizovať s ohľadom na aktuálne ceny. 

Zdôvodnenie: Cena ropy na svetových trhoch v novembri 2007 prekročila hodnotu 95 USD/barel. 
	O

O
	N

A
	Pozornosť je úmerná súčasnému významu. Predpokladáme podrobnejšie rozpracovanie pri aktualizácii surovinovej politiky.
Akceptované. Text upravený.


	

	Bystrický samosprávny kraj
	
	-
	-
	
	

	Žilinský samosprávny kraj
	
	-
	-
	
	

	Košický samosprávny kraj
	
	-
	-
	
	

	Prešovský samosprávny kraj
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- Jednou z bariér a nedostatkov pre uplatňovanie princípov energetickej efektívnosti v SR je považované neúčinné lokálne a regionálne energetické plánovanie (str. 120-121 Bariéry inštitucionálneho rámca - „Nedostatky regionálnych energetických politík majú za následok stagnáciu rozvoja energetickej efektívnosti na regionálnej a lokálnej úrovni.“)

- Zároveň je navrhnuté opatrenie na odstránenie tejto bariéry (str. 129 Opatrenia na odstránenie bariér inštitucionálneho rámca - „Zvýšiť efektívnosť lokálneho a regionálneho energetického plánovania.“). Toto opatrenie však nešpecifikuje spôsob a formu, akou sa daný cieľ dosiahne (napr. vybudovaním siete Regionálnych energetických agentúr).
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ČA
	Akceptované. Text doplnený.

Návrh spôsobu a foriem odstránenia bariér je súčasťou Akčných plánov energetickej efektívnosti schvaľovaných vládou SR, kde budú rozpracované.
	

	Republiková únia zamestnávateľov
	Uplatňuje k materiálu nasledovné pripomienky :

- Návrh stratégie energetickej bezpečnosti (ďalej len „SEB“) je po spracovaní v odborných komisiách, ktorých sa zúčastňovali aj zástupcovia za RÚZ, po pripomienkovaní na odbornej úrovni, ktoré sa uskutočnilo v septembri tohto roku, výborným materiálom z hľadiska obsahu podrobných informácií a analýz o súčasnej situácii v energetike na Slovensku.

- Spracovatelia veľmi správne identifikovali vo viacerých kapitolách SEB, že pre bezpečnosť v energetike, pre zabezpečenie potrebných investícií, ako aj pre zabezpečenie otvorenia trhu v elektrine a zemnom plyne je najdôležitejšie zabezpečiť dlhodobo stabilné a transparentné podmienky regulácie v sieťových odvetviach.
RÚZ rozhodne podporuje konštatovania uvedené v nasledovných častiach:

6.3.1 trh s plynom

„...Podmienkou (pre trh s plynom) je existencia stabilného transparentného regulačného rámca s dlhodobou garanciou, ktorý uľahčí potrebné investície a zabezpečí skutočnú hospodársku súťaž.“

6.7.4.
Vývoj cien elektriny

“…. Nestabilný regulačný rámec a regulácia cien v Európe obmedzili motivačné mechanizmy pre investície do elektroenergetiky. Táto skutočnosť spôsobuje v prepojenej sústave UCTE každoročný úbytok disponibilných inštalovaných výkonov.”

6.7.21.1. Strategické priority do roku 2013
“7. Stanoviť jednoznačný, primeraný a stabilný regulačný rámec s cieľom vytvoriť podmienky na podporu investícií do výrobných kapacít, nových prenosových vedení, na údržbu a obnovu sietí a zariadení súvisiacich s riadením spotreby.”

- RÚZ však musí skonštatovať, že vyššie uvedené časti SEB (trh s plynom, vývoj cien a elektriny a Strategické priority so roku 2013) neboli zapracované do záverov. Najviac chýbajú v prílohe č.5 “Možnosti financovania projektov v energetike”. Spracovateľ SEB sa v tejto časti SEB sústredil len na vymenovanie rôznych možností financovania, keď je investorom v energetike štát. Pritom úplne vynecháva analýzu tej najobvyklejšej formy, ktorá sa v našej republike vždy doteraz realizovala, že investorom sú energetické podniky, či už tie, ktoré sú na našom trhu dlhodobo etablované, alebo založené ad hoc pre konkrétny projekt.

- Naša krajina nemôže zanedbávať trhové prostredie v Európskej únii, a preto RÚZ upozorňuje, že nemožno vynechať z analýz možnosť, aby sa pokryli investície, ktoré spracovatelia v energetike správne identifikovali pomocou nastavenia správneho a stabilného regulačného rámca, ktorý by mal byť programovo zrušený, keď sa preukáže prítomnosť konkurencie na našom trhu s energiami. 
- V kapitole č. 8. „Návrh opatrení na zabezpečenie SEB“ úplne chýba časť o tom, aké regulačné metódy použije štát na zabezpečenie povzbudenia investícií v energetike a ďalších cieľov SEB.

- Spracovatelia v jednotlivých kapitolách prichádzajú k záveru, že je nutná a dôležitá stabilita a transparentnosť regulačného rámca pre zabezpečenie SEB. Z uvedeného dôvodu RÚZ žiada, aby sa tento poznatok odrazil aj v záveroch a opatreniach tohto dokumentu a vymenovali sa konkrétne opatrenia na vylepšenie regulácie v sieťových odvetviach u nás.

- RÚZ žiada materiál doplniť o kapitolu o regulácii a odpovedať v nej na otázky energetikov ako sú napríklad: „Kedy sa vrátime naspäť k nezávislosti ÚRSO od MH SR ? Vrátime sa k 4 ročným regulačným obdobiam, alebo ponecháme súčasný stav, keď sa regulácia mení každý rok? Budú členovia regulačnej rady odvolávaní s príchodom každej novej vlády a tým vždy zmenia regulačné metódy a regulačné obdobia ?“.
- RÚZ žiada doplniť prílohu č.5 “Možnosti financovania projektov v energetike” aj o analýzu zabezpečovania nových kapacít v energetike aj od súkromných investorov

- RÚZ upozorňuje, že SEB obsahuje niekoľko sporných bodov týkajúcich sa diverzifikácie dopravných trás ropy. Cieľom diverzifikácie je zvýšenie stability ekonomiky celej EÚ, pri rešpektovaní princípov spolupráce a solidarity. Členské štáty by mali byť prepojené predovšetkým preto, aby si navzájom mohli pomôcť v prípade stavu ropnej núdze. V SEB sa uvádza v časti 6.2.4, že prepojenie „Ropovod Bratislava – Schwechat“ je jedna z prioritných projektov Slovenskej Republiky za účelom diverzifikácie. Realita je však taká, že vybudovanie tohto prepojenia má práve opačný dopad na bezpečnosť zásobovania a ochranu odberateľa v SR . RÚZ uvádza hlavné argumenty pre toto konštatovanie: 

- Voľná kapacita rakúskeho ropovodu (v súčasnosti cca 1,2 mil. t/r.) pre potreby slovenského trhu (cca 2,6 mil. t/r.), resp. Slovnaftu (6 mil. t/r.). SEB počíta s kapacitou na prepravu 3,25 mil. t ropy/r. Kapacita ropovodu AWP v nadväznosti na potenciálnu potrebu Schwechatu a berúc do úvahy klesajúcu domácu ťažbu ropy v Rakúsku predstavuje pre SR teoretickú možnosť čerpania ropy z Rakúska v dnešnej dobe na úrovni cca 1,2 mil. t/r. (je to oveľa menej, než ponúkajú alternatívy: Adria, resp. MERO Transpetrol reverzný chod z Čiech – obe cca až 3,5 mil.t/r). Zároveň skutočnosť, že prevádzková schopnosť ropovodov nebýva na úrovni 100% kapacity, ani súčasných 1,2 mil. t/r nie je reálnych. Ťažba v Rakúsku klesá, a preto je predpoklad, že AWP bude v budúcnosti primárne využívanejší najmä pre rakúsku potrebu. Spotreba ropných produktov v Rakúsku je cca 12,8 mil. t/r a rastie. Teda domáca produkcia nestačí kryť domáci dopyt - najmä po motorovej nafte. Je možné preto očakávať, že v Rakúsku (v záujme posilnenia vlastnej bezpečnosti a nezávislosti) sa budú zvyšovať rafinérske kapacity, aby sa deficit nezvyšoval. To by prirodzene znamenalo tlak na zvýšenie importu ropy pre rakúsku potrebu. Rakúsko má snahu dostať sa k ruskej rope kvôli zvýšeniu svojej konkurencieschopnosti voči východoeurópskym rafinériám, čo je oficiálnym stanoviskom rakúskeho „SAPPO“. Ušetrilo by to na nákladoch za prepravu ruskej ropy, ktorú dnes vozí tankermi z Ruska - Novorosisjska cez Čierne more do Terstu. Je možné očakávať, že pripojením Rakúska na ropovod Družba vzrastie tlak na ceny ropy i pre Slovensko, lebo je reálne očakávať, že absolútne množstvo prepravovanej ropy cez Družbu sa bude časom zmenšovať. Rusko viackrát deklarovalo, že obmedzí export ropy cez ropovody, ktoré nemá pod kontrolou (čo je reálne aj ropovod Družba), bude exportovať najmä po mori vlastnou flotilou, a bude viac exportovať finálne výrobky, než len surovú ropu (plánuje sa rekonštrukcia a technologická inovácia ruských rafinérií, ktorých je cca 40). Z tohto aspektu preto možno očakávať menej ropy v ropovodoch a viac zákazníkov (SR, MR, ČR + Rakúsko), čo  prirodzene vytvára tlak na zvyšovania cien ropy.
Vyššie uvedené argumenty týkajúce sa diverzifikácie ropných trás sú silným imperatívom pre Ministerstvo hospodárstva SR, aby:

- vypustilo zo stratégie ropovodné  prepojenie Bratislava - Schwechat a daný projekt ponechalo na podnikovej úrovni Transpetrol – OMV a rozpracovalo reálny projekt diverzifikácie ropného zásobovania SR. 

RÚZ nemá k predloženému materiálu žiadne čiastkové pripomienky.
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	Akceptované ako názor.

Akceptované ako názor.

Akceptované ako názor.

Akceptované ako názor.

Akceptované ako názor.

Vysvetlené na rozporovom konaní. 

Príloha č. 5 bola zmenená v zmysle pripomienky MF SR. Materiál nepredpokladá financovanie projektov zo štátneho rozpočtu nad rámec finančných prostriedkov už schválených  vládou SR v súvislosti s inými materiálmi.
Akceptované ako názor.

Možnosti financovania sú uvedené v prílohe 5. Regulácia je v kompetencii URSO a v regulačnej politike. Vysvetlené na rozporovom konaní.

V opatreniach je uvedená stabilita a transparentnosť regulačného rámca. Nástrojom je legislatíva a regulačná politika. Vysvetlené na rozporovom konaní.

Vysvetlené na rozporovom konaní. URSO je nezávislý orgán, preto je v návrhu uznesenia vlády SR odporúčanie pre predsedu rady pre reguláciu.

Text upravený podľa zásadnej pripomienky MF SR a rozporového konania.

Text upravený podľa rozporového konania.

Akceptované. Text upravený podľa rozporového konania.

Text upravený podľa rozporového konania.


	

	Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenska
	Nemá zásadné pripomienky.
	
	
	
	

	Konfederácia odborových zväzov SR
	-  KOZ SR si uvedomuje aktuálnu nutnosť riešiť problematiku obsiahnutú v predloženom materiáli. Konštatuje, že materiál bol vypracovaný skupinami expertov v tejto oblasti komplexne a sú v ňom zapracované aj všetky relevantné pripomienky z medzirezortného pripomienkového konania. 

- Analýza stratégie energetickej bezpečnosti SR logicky vyúsťuje do komplexného návrhu opatrení, ktoré sú vypracované pre všetky dôležité oblasti podmieňujúce jej úspešnú realizáciu.

- KOZ SR vzhľadom na spôsob, obsah a kvalitu spracovania návrhu stratégie energetickej bezpečnosti nemá k návrhu pripomienky. 
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	Akceptované ako názor.
Akceptované ako názor.

Akceptované ako názor.


	


Hromadná pripomienka 435 občanov

	CHANGENET – hromadná pripomienka 435 občanov
	- Predložený materiál je iniciatívnym materiálom MH SR; predstavuje návrh riešenia stratégie energetických programov SR. Obsahom  tohoto návrhu majú byť viaceré mimoriadne dôležité  odporúčania. V predmetnom materiáli sa nachádzajú napr. odporúčania na zmenu legislatívy a Surovinovej politiky SR v záujme podpory ťažby uránu v SR (s osobitným upozornením na možnosť dobývania týchto nerastných surovín v lokalite Jahodná při Košiciach a Novoveská Huta pri Spišskej Novej Vsi), podpora energetiky s využitím jadra , stanoviská k využitiu alternatívnych zdrojov energie,  atď. Vzhľadom na významnosť tohoto dokumentu nižšie uvedené mimovládne organizácie  očakávali, že materiál bude predložený na širokú diskusiu odbornej a zainteresovanej verejnosti – vrátane občianskych iniciatív, ktoré sa dlhodobo venujú tejto problematike. 
- Samotnú prípravu stratégie považujú za netransparentnú, o čom svedčí aj zloženie  vytvorených  pracovných skupín k príprave východísk a plánov stratégie – bez účasti nezávislých expertov a zástupcov občianskych organizácií.
- V dôsledku uvedeného konštatujú, že považujú za neprijateľné, aby   MH SR rozhodovalo  o mimoriadne dôležitých otázkach budúcnosti SR hlavne  za spolúčasti  prizvaných  zástupcov zainteresovaného  priemyslu – teda  bez možnosti zabezpečenia reálnej a vyváženej  oponentúry. Zdôrazňujú, že týmto spôsobom prípravy koncepčného dokumentu Slovenskej republiky celoštátneho  dosahu sa vytvárajú reálne predpoklady pre podporu cieľov a priorít podnikateľských skupín, pôsobiacich v oblasti zainteresovaného priemyslu,  ktorých obchodných záujmov sa obsah tejto   stratégie dotýka.
- Rovnako za neprijateľné považujú, že predmetný materiál sa predkladá v medzirezortnom pripomienkovom konaní bez zhodnotenia jeho obsahu a východísk  v rámci posudzovania návrhu tohoto dokumentu v procese posudzovania návrhov strategických dokumentov s celoštátnym dosahom,  tak ako to predpokladá ust. § 17 v spojení s ust. § 5 až 16, obsiahnutými v  druhej časti zák. č. 24/2006 Z.z.  o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a v spojení s príslušnými ustanoveniami šiestej časti tohto zákona. Konštatujú, že výsledky tohoto procesu by určite ovplyvnili výsledný obsah a východiská návrhu Stratégie energetickej bezpečnosti – s možnosťou premietnutia aj stanovísk a odporúčaní verejnosti, tak ako to ustanovuje ust. § 17 ods. 4 uvedeného právneho predpisu.
V dôsledku uvedeného predovšetkým požadujú:

Aby MH SR
     a) v zmysle ust. § 5 až 8 zák. č. 24/2006 Z.z.  predložilo  oznámenie o vypracovaní návrhu  návrhu Stratégie energetickej bezpečnosti na Ministerstvo životného prostredia (MŽP) v záujme zabezpečenia posúdenia tohoto dokumentu v procese posudzovania návrhov strategických dokumentov podľa citovaného zákona ešte pred ukončením medzirezortného pripomienkového konania
     b) výsledok hodnotenia vplyvov návrhu Stratégie energetickej bezpečnosti na životné prostredie uviedlo v správe o hodnotení vplyvov strategického dokumentu na životné prostredie podľa ust. § 9 až 12 zák. č. 24/2006 Z.z.
    c) ukončilo medzirezortné pripomienkové konanie k návrhu Stratégie energetickej bezpečnosti až po jeho  schválení v zmysle ust.§ 15  a 17zák. č. 24/2006 Z.z
      d) pri zabezpečení týchto požiadaviek  zabezpečilo postupy vyplývajúce pre MH SR ako rezortný orgán z ust. § 17 zák. č. 24/2006 Z.z.

     e) návrh Stratégie energetickej bezpečnosti doplnilo o odporúčania, uvedené v prílohe hromadnej pripomienky.
Koncepčné pripomienky k predloženému materiálu:

- Návrh Stratégie energetickej bezpečnosti prináša užitočný prehľad súčasného stavu energetiky. Prehľad východisk však nie je  úplný. V jednotlivých kapitolách zpracovatelia neprihliadajú na  zásadný limit, ktorý súčasné energetické koncepcie musia  rešpektovať – k nutnosti omedziť emisie skleníkových plynov na úroveň, ktorá zabráni katastrofickým prejavom zmeny klimatických podmienok . Vzhľadom na  zverejnené zprávy Medzivládneho panelu pre klimatickú zmenu (IPCC) možno usúdiť, že nevyhnutná redukcia emisií skleníkových plynov na Slovensku se bude v horizonte do roku 2050 pohybovať okolo 60 % v porovnaní s rokom 1990. Podle nášho názoru predložená stratégia tomuto limitu nevyhovuje.

- Celkovo se predložená stratégia zameriava predovšetkým  na udržanie a rozšírenie súčasného stavu zásobovania  palivami  a energiou. Hlavným cieľom je zabezpečenie dostatočného množstva všetkých  komodit za „prijateľné“ ceny. Stratégia  se prakticky nezaoberá rizikami, ktoré môžu splnenie uvedeného cieľa celkom  znemožniť. Napríklad nemožno vylúčiť, že dlhodobý globálny previs dopytu  nad ponukou v prípade jednej alebo viac  komodít zapríčinia prudké zvýšenie ceny, ktorému se budú musieť všetci odberatelia prispôsobiť. Domnievame sa, že práve riziko globálneho nedostatku energetických zdrojov, ktorý  vznikol v dôsledku súčasného nedostatku dobývaných surovín a zvýšenej  spotreby v ľudnatých krajinách, je hlavním dôvodom pre vypracovanie  stratégie energetickej  bezpečnosti. Predpoklad, že bude možné vždy kúpiť dostatočné množstvo zdrojov za prijateľnú cenu, je síce z pohľadu zpracovateľov ideálny ale málo pravdepodobný.
- Logicky môžu viesť  k dlhodobému zabezpečeniu  energetickej  bezpečnosti len  dve cesty – minimalizácia spotreby a maximálne využitie domácich  zdrojov – predovšetkým obnoviteľných, tedy prakticky nevyčerpateľných. Práve rozvoj využívánia obnoviteľných zdrojov a energetickej efektívnosti nie je  v predloženej  stratégii komplexne rozpracovaný. Obe  kľúčové oblasti získali paradoxne nízku prioritu.
- Stratégia v zásade vychádza  z prístupu odhadnúť budúcu spotrebu (na základe doterajších trendov) a hľadať možnosti jej pokrytia. Koncepčný materiál podobného typu by mal byť postavený na prehľade nástrojov, na základe  ktorých   bude možné objem aj štruktúru budúcej spotreby určovať a meniť.
- Domnievame sa, že pre naplnenie zmyslu predkladanej stratégie je nevyhnutné, aby bol materiál v zmysle uvedených koncepčných pripomienok dopracovaný a znova predložený.
Pripomienky k jednotlivým kapitolám
Uhlie
- V kapitole venovanej využitiu uhlia je potrebné  zohľadniť, že výroba elektriny v uhoľných elektrárňach má kľúčový dopad na emisie skleníkových plynov. Proto je potrebné stanoviť úroveň využitia uhlia tak, aby nedošlo k rozporu s limitom pre emisie skleníkových plynov. Ako zásadný nástroj musí byť určená minimálna účinnosť zariadení pre spaľovanie uhlia. Rovnako by bylo vhodné doplniť posúdenie využitia technológie záchytu a ukladania oxidu uhličitého.
- Navrhovaný rozsah ťažby je potrebné posúdiť z hľadiska dopadov na životné prostredie a kvalitu života obyvateľov dotknutých lokalít. Hlavne v prípade nekvalitného lignitu s nízkou výhrevnosťou je potrebné posúdiť, či prínosy ťažby vyvažujú jej negatíivne dopady.

- Z hľadiska omedzovania emisií skleníkových plynov aj znižovanie dovoznej závislosti by bylo vhodné dôsledne regulovať výstavbu energetických zdrojov, které počítajú so spaľováním dovážaného uhlia.
Ropa
- Je potrebné podrobne zhodnotiť možnosti zníženia spotreby ropy v dôsledku niekoľkých systémových opatrení. Jedná se predovšetkým  o zavedenie štandardu spotreby paliva pre osobné a nákladné automobily, preferenciu hromadnej verejnej dopravy a nákladnej železničnej prepravy či omedzenie zbytočnej dopravy.
Zemný plyn

- V kapitole nie sú  zhodnotené možnosti zníženia spotreby plynu pri vykurovaní v dôsledku širokého využitia technológii zlepšujúcich energetické vlastnosti budov. Chýbajú rovnako podrobnejšie zhodnotenia  využitia plynu v elektrárenstve.

Obnovitelné zdroje

- V prípade potenciálu obnoviteľných zdrojov  by bolo vhodné doplniť nákladové krivky, ktoré ukazujúí stupeň využitia potenciálu při rôznych variantoch cenového vývoja. Vhodné by bolo rovnako popísať možnosti využitia obnovitelných zdrojov v jednotlivých sektoroch konečnej spotreby. Podrobne by mali byť popísané bariéry pre rozvoj obnoviteľných zdrojov a nástroje pro ich odstranenie. Napríklad nestabilná dodávka veterných elektrární nemôže byť označená za dôvod pro potlačenie rozvoja odvetvia. Stratégia by mala priniesť prehľad možností riešenia problému. Zásadnej otázke cieleného pestovania  biomasy je venovaná minimálna pozornosť.
- Prečerpávajúce  elektrárne by nemali býť priradené  k obnoviteľným zdrojom, prakticky sa nejedná  o výrobné jednotky. 
Urán
- Zpracovatel bez uvedenia  dôvodu predpokladá totálnu zmenu fungovania svetového trhu s uránem.
- Každý zámer prípadnej ťažby musí byť posúdený z hľadiska vplyvu na životné prostredie. Zámer rovnako nesmie byť realizovaný bez súhlasu dotknuných obcí. Pro potreby dokumentu odporúčame zpracovať analýzu, či navrhované ťažobné projekty nie sú  v rozpore s platnými územnými plánmi.

Teplo
- V stratégii pre zásobovanie teplom by nemal chýbať impulz k optimalizáci systémov centrálného vykurovania. Zlepšenie energetických vlastností vykurovaných budov vyvolá potrebu rekonštrukciu  systémov centrálneho  vykurovania, která v prípade správneho provedení významne  prispeje k omedzeniu spotreby použitého primárneho zdroja.
Elektrina
    V kapitole chýba analýza možnosti nahradiť nedostatok inštalovaného výkonu opatreniami na strane spotreby. V významnom počte  prípadov (vykurovanie, ohrev vody, klimatizácia) možno elektrinu čiastečne alebo celkom nahradiť. V prípade typických elektrospotrebičov potom  existuje rada technických možností pre zníženie spotreby využitím efektívnejšieho zariadenia. V strategickom dokumente pro sledovaný časový horizont by zhodnotenie potenciálu úspor a prehľad opatrení k jeho naplnenie  nemal  chýbať.
- Jednoznačná preferencia  rozvoja jadrovej energetiky neobsahuje analýzu rizík  tradičných slabín jadrových elektrární (problém ukládania použitého  paliva, riziko havárie veľkého rozsahu, atď.
Energetická efektívnosť
- Kapitola prináša užitočný prehľad, je však zpracovaná veľmi všeobecne. Po upresnení jednotlivých opatrení (štandardy pre budovy, vozidlá či spotrebiče, daňové nástroje atd.) sa môže stať samostatným námetom  pre diskusiu.
- V kapitole by mal byť rovnako obsiahnutý návrh mechanizmu oddelenia zisku energetických spoločností od množstva predanej energie a ich zainteresovanie na rozšírení ponuky energetických služieb o vykonávanie auditu a realizáciu  úsporných opatrení
Odporúčania
- Hlavná pozornosť by mala byť venovaná rozpracovaniu konkrétnych opatrení na podporu rozvoja obnoviteľných zdrojov a energetickej  efektívnosti v jednotlivých sektoroch spotreby.
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	Materiál bol od 24.9.2007 do 24.10.2007 zverejnený na stránkach MH SR a predložený na širokú diskusiu odbornej a zainteresovanej verejnosti – vrátane občianskych iniciatív. Pripomienky boli v materiáli zohľadnené.
Vysvetlené v rámci prerokovania s poverenými zástupcami. Komisie mali členov z radov odborníkov na jednotlivé oblasti. Členmi boli aj zástupcovia Akademickej obce a Záujmových združení a mimovládnych občianskych iniciatív. 
Vzhľadom na uvedené je zrejmé, že pripomienka vychádza z nesprávneho posúdenia veci. Materiál bol od 24.9.2007 do 24.10.2007 predložený na širokú diskusiu odbornej a zainteresovanej verejnosti – vrátane občianskych iniciatív. Pripomienky boli zohľadnené a následne bol materiál predložený na MPK, ktoré trvalo 10 dní a skočilo 10.12.2007.

Vysvetlené v rámci prerokovania s poverenými zástupcami.

Oznámenie bolo predložené dňa 13.12. 2007 na MŽP SR a dňa 20.12.2007 bolo zverejnené v tlači. Výsledok posudzovania bude uvedený v Správe o hodnotení...

Oznámenie bolo predložené dňa 13.12. 2007 na MŽP SR a dňa 20.12.2007 bolo zverejnené v tlači. MPK trvalo 10 dní a skočilo 10.12.2007. Pripomienka bola doručená v deň jeho ukončenia.
Výsledok posudzovania bude uvedený v Správe o hodnotení...

MPK trvalo 10 dní a skočilo 10.12.2007. Vysvetlené v rámci prerokovania s poverenými zástupcami.

Postupy budú zabezpečené.

Odporúčania hromadnej pripomienky boli prerokované dňa 20.12.2007 s poverenými zástupcami a v texte a prílohách materiálu boli zohľadnené.

Otázky limitov budú predmetom procesu posudzovania vplyvov v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z.
Akceptované ako názor, ktorý je v súlade s materiálom. Práve z obavy z možného nedostatku bola za jeden z cieľov stanovená sebestačnosť v pokrytí spotreby elektriny.

Akceptované ako názor. Na spoločnom rokovaní bolo akceptované, že práve z uvedeného dôvodu bola už vládou SR v roku 2007 schválená Stratégia vyššieho využitia OZE a Koncepcia energetickej efektívnosti a Akčný plán EE na roky 2008 – 2010. SEB vychádza aj z uvedených materiálov, ako aj z aktualizovanej Surovinovej politiky.
Ako účinné nástroje boli zo strany poverených zástupcov uznané - Návrh zákona o obnoviteľných zdrojoch, Akčné plány energetickej efektívnosti, ako aj navrhnuté znenie úloh v návrhu uznesenia vlády SR.
Materiál bol od 24.9.2007 do 24.10.2007 predložený na širokú diskusiu odbornej a zainteresovanej verejnosti – vrátane občianskych iniciatív a 10.12.2007 skončilo MPK. Vysvetlené v rámci prerokovania s poverenými zástupcami.

Požiadavky na emisné limity pre SR vychádzali aj z potrieb náhrady odstavovanej JE Jaslovské Bohunice. Medzi opatrenia patrí aj využívanie čistých uhoľných technológií.

Možnosti boli aj z hľadiska ŽP posúdené pri Aktualizácii surovinovej politiky. Pri povoľovaní banskej činnosti sa vplyv na životné prostredie posudzuje individuálne v každom konkrétnom dobývacom priestore.
Opatrenia uvedené v materiáli preferujú znižovanie závislosti od dovozu fosílnych palív a využívanie domácich zdrojov, najmä obnoviteľných.
Zavedenia štandardov spotreby je v pôsobnosti MŽP SR. Ako účinný nástroj na znižovanie spotreby je preferovanie lodnej,  hromadnej a železničnej dopravy v materiáli uvedené.

Možnosti zníženia spotreby na vykurovanie sú spresnené v kapitole Teplo a v príslušných opatreniach. Sú v súlade s Koncepciou energetickej efektívnosti rozpracované aj v iných častiach SEB. Využitie plynu v elektrárenstve je rozpracované primerane.

Podrobne sa OZE zaoberá stratégia vyššieho využitia OZE. V SEB je problematika uvedená v rozsahu primeranom k významu OZE aj s uvedením opatrení na preskúmanie vplyvu na elektrizačnú sústavu a možnosti využitia vetra.

Otázka cieleného pestovania biomasy je podrobne rozpracovaná v Akčnom pláne využitia biomasy, ktorý pripravuje MP SR.

Sú len uvedené v časti OZE, pretože k nej majú „najbližšie“. Do potenciálu OZE však zarátané nie sú. 
Dôvod je uvedený ako možný scenár vývoja trhu.

Projekty na prípadnú ťažbu budú posudzované z hľadiska vplyvu na ŽP. Materiál bol doplnený o vymenovanie všetkých ložísk uránu a súlad s územnoplánovacou dokumentáciou.
Materiál uvádza opatrenia na zníženie spotreby energie pri CZT. Komplexne sa problematike venuje Koncepcia energetickej efektívnosti a Akčné plány EE.

Materiál uvádza viacero opatrení na zníženie spotreby. Komplexne sa problematike venuje Koncepcia energetickej efektívnosti a Akčné plány EE.

Uvedená problematika je podrobne rozpracovaná v Stratégii záverečnej časti jadrovej energetiky v SR, ktorá bude predložená na rokovanie vlády SR v roku 2008.

Akceptované ako názor. Komplexne sa otázke venuje Koncepcia energetickej efektívnosti a Akčné plány EE.

Komplexne sa problematike venuje Koncepcia energetickej efektívnosti a Akčné plány EE, ktoré v roku 2007 schválila vláda SR.

Problematike sa venuje Stratégia vyššieho využitia OZE a Akčné plány EE. Materiál doplnený o úlohu pripraviť zákon o obnoviteľných zdrojoch.
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