Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča vo Švajčiarsku v dňoch 26. – 28. septembra 2008
Stretnutie s Doris Leuthard, ministerkou hospodárstva ŠK.


D. Čaplovič informoval p. ministerku o aktuálnom stave príprav realizácie Švajčiarskeho finančného mechanizmu /ŠFM/ na Slovensku. Osobitnú pozornosť venoval príprave otváracej konferencie pre ŠFM, ktorá sa má uskutočniť 6.11.2008 v Bratislave. V súvislosti s potrebou operatívnejšej komunikácie pri výbere a realizácii projektov ŠFM v SR požiadal Dušan Čaplovič  ministerku o prehodnotenie rozhodnutia o riadení tohto procesu cez Prahu s tým, že by bol rád, keby mal ŠFM svoje zastúpenie aj v Bratislave. 


Podpredseda vlády SR informoval ministerku o rozhodnutí vlády SR podporiť rozvoj regiónov východného Slovenska, intenzívnejšou výstavbou diaľnic formou PPP projektov, kde by SR uvítala aj účasť švajčiarskych firiem.


Ministerka Doris Leuthard požiadala PPV SR o pomoc pri riešení problémov troch veľkých švajčiarskych podnikov v SR / ATEL – spochybnenie zmluvy o prenose elektrickej energie cez územie SR, Holcim a Vetropak  - sťažnosť na diskrimináciu pri delení kvót emisií/.


V súvislosti s dohodou o voľnom pohybe osôb /VPO/  informovala p. ministerka, že vláda a parlament ŠK pripravujú  rozšírenie dohody aj na Bulharsko a Rumunsko. 
Stretnutie s Michaelom Ambühlom, štátnym tajomníkom MZV ŠK.


Rozhovor bol venovaný najmä euro - politickej problematike a medzinárodným otázkam. Osobitná pozornosť bola venovaná Ukrajine vzhľadom na jej snahu o vstup do NATO a začatie procesu približovania sa k EÚ.

Dušan Čaplovič informoval, že na nedávnom vrcholovom stretnutí NATO v Bukurešti bol na základe veta Nemecka a Francúzska zastavený proces vstupu Ukrajiny do NATO.


Švajčiarska strana informovala o včerajšom /25.9.2008/ rokovaní v Bruseli, kde schengenské hodnotiace skupiny pozitívne hodnotili úroveň  prevzatia systému ako aj správu o zabezpečení schengenských pravidiel na švajčiarskych letiskách (tu treba ešte urobiť drobné stavebné práce). Rokovalo sa aj o riešení problému Lichtenštajnského kniežatstva /LK/ kde sa ratifikácia schengenskej dohody omešká a LK bude tvoriť vonkajšiu hranicu Schengenu s Rakúskom a ŠK. Ako úspech rokovacích tímov označila švajčiarska strana skutočnosť, že v prechodnom období do vstupu LK do Schengenu sa na hraniciach s LK nebudú musieť stavať hraničné prechody, ale hranica sa bude zabezpečovať video a mobilnými kontrolami.
Stretnutie s Alexandrom Tschäppätom, prezidentom mesta Bern.


Alexander  Tschäppät informoval o projektoch, ktoré čakajú mesto, o systéme volieb a referend na základe ktorých sa každoročne usmerňuje mestská politika.

Stretnutie s Markusom Notterom, predsedom kantonálnej vlády Zürich.


Dušan Čaplovič poďakoval za pozitívne a ústretové postoje švajčiarskeho obyvateľstva k utečencom z Československa.


Dušan Čaplovič poďakoval za prijatie našich krajanov v kantóne, dodnes tu žije vyše 1500 občanov so slovenským štátnym občianstvom. Stretnutia sa zúčastnil aj tajomník Združenia Slovákov vo Švajčiarsku Aristid Zelenay a podpredsedníčka Združenia Eva Zürcherová, ktorí sa za prijatie a podporu aj osobne poďakovali. Stretnutie pokračovalo pri pracovnom obede, kde boli prediskutované niektoré detailné otázky švajčiarskej spolkovej, kantonálnej i obecnej politiky. 

Stretnutie s krajanmi.


Združenie Slovákov vo Švajčiarsku zorganizovalo spoločenské stretnutie na ktoré pozvalo aj PPV p. Čaploviča. Stretnutie sa okrem PPV a členov jeho delegácie ďalej zúčastnili pp. Anton Pintér, veľvyslanec SM SR pri OSN v Ženeve, Vilma Prívarová, predsedníčka Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí, Miroslav Bielik, podpredseda Matice slovenskej, Michal Čierny, honorárny konzul SR n Zürichu a Yveta Estermannová, poslankyňa švajčiarskeho spolkového parlamentu slovenského pôvodu.

Krajania ocenili účasť PPV  na ich stretnutí podujatí, v ich reakciách rezonovalo potešenie nad tým, že súčasná slovenská vláda si váži ich dobrý vzťah k Slovenskej republike.


PPV ubezpečil prítomných, že slovenská vláda má záujem o vytvorenie všetkých podmienok pre to, aby sa naši krajania mohli vrátiť do svojej domoviny a využiť svoje schopnosti pre jej rozvoj.

Stretnutie s otcom Františkom Polákom, vedúci Slovenskej katolíckej misie v ŠK.

V osobitnom termíne dňa 28.9.2008 sa PPV D. Čaplovič stretol s otcom Františkom Polákom, vedúcim Slovenskej katolíckej misie v Zürichu. Cieľom stretnutia bolo informovať PPV SR o činnosti misie, jej problémoch a očakávaniach. Združenie Slovákov vo Švajčiarsku by privítalo možnosť vyslania ďalšieho misionára, pretože vykonávanie tejto činnosti jedným človekom vo viacerých švajčiarskych mestách prakticky nemožné navyše nie sú pastoračné služby poskytované príslušníkom iných cirkví.


PPV prisľúbil z pozície, ktorú má SR voči cirkvám podľa možností uvedené problémy prerokovať  s kompetentnými predstaviteľmi.

ZÁVER

Možno konštatovať, že predmetná pracovná cesta splnila zadané ciele a prispela k prehĺbeniu pracovných kontaktov inštitúcií na slovenskej a švajčiarskej strane do polôh, v ktorej bude možné jednotlivé problémy riešiť v bezprostrednom pracovnom styku odborných útvarov obidvoch štátov.

Detailné úlohy vyplývajúce zo ZPC sú formulované štandardným spôsobom v detailnej správe o vykonaných rokovaniach. Ťažiskovo zodpovednými útvarmi za ÚV SR sú sekcia európskej politiky a európskych záležitostí, sekcia riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci a  sekcia ľudských práv a menšín.
