Predkladacia správa

Návrh zákona sa predkladá podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

Cieľom navrhovanej právnej úpravy je  právne upraviť širší rozsah zaobchádzania s omamnými látkami a psychotropnými látkami. Navrhuje sa nový druh zaobchádzania s omamnými látkami, psychotropnými látkami a prípravkami, ktorým je spracovanie konopy, okrem odrôd konopy siatej, ktoré môže poľnohospodár pestovať bez povolenia, alebo makovej slamy na iné účely ako je získanie omamnej látky alebo psychotropnej látky. 

Navrhuje sa definícia výroby omamných látok alebo psychotropných látok, ktorá rozlišuje spracovanie makovej slamy na účely získania koncentrátu makovej slamy, na izoláciu alebo syntézu omamných látok alebo psychotropných látok a na výrobu liekov s obsahom omamných látok alebo psychotropných látok. 
Na základe rozhodnutia Rady 20003/847/SVV o kontrolných opatreniach a trestných sankciách s ohľadom na nové syntetické drogy 2C-1, 2C-T-2, 2C-T-7 a TMA-2 sa navrhujú doplniť do I. skupiny psychotropných látok prílohy č. 1  štyri nové syntetické psychotropné látky.
Do II. skupiny omamných látok prílohy č. 1  sa navrhuje doplniť liečivo ketamín, ktoré sa v poslednom čase zneužíva na nezákonné účely. 
Návrh zákona umožňuje zaraďovanie omamných látok a psychotropných látok na základe právnych predpisov Európskej únie a na základe vlastného podnetu orgánov štátnej správy kompetentných pre oblasť legálneho pohybu omamných a psychotropných látok a potláčania nelegálnej výroby a distribúcie omamných a psychotropných látok.

Návrh zákona upresňuje niektoré ustanovenia, ktoré vychádzajú z doterajšej aplikačnej praxe.

Návrh zákona bude mať pozitívny dopad na štátny rozpočet a  rozpočet verejnej správy.

Návrh zákona bol od 8. mája 2009 do 30. apríla 2009 predmetom medzirezortného  pripomienkového konania. 

Dňa 26. mája 2009 bol návrh zákona prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR, ktorá ho po zohľadnení pripomienok odporučila na rokovanie vlády SR.

Návrh zákona nie je predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania.
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