Predkladacia správa

Návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a  o zmene niektorých zákonov  v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Cieľom návrhu predmetnej novely zákona je transpozícia energetickej legislatívy EÚ s právnym poriadkom Slovenskej republiky, konkrétne Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/89/ES zo dňa 18. januára 2006 o opatreniach na zabezpečenie bezpečnosti dodávok elektriny a  investícií do infraštruktúry, ako tiež aplikácia poznatkov z aplikačnej praxe  doterajšej legislatívno - právnej úpravy.

Návrh zákona je rozčlenený do dvoch častí. 

Prvá časť návrhu zákona obsahuje aplikáciu poznatkov z  doterajšej praxe pri uplatňovaní zákona. č. 656/2004 Z. z. o energetike a  o zmene niektorých zákonov  a implementáciu ustanovení Smernice č. 2005/89/ES o opatreniach na zabezpečenie bezpečnosti dodávok elektriny a investícií do infraštruktúry.

Druhá časť obsahuje legislatívno – technické úpravy vzťahujúce sa na oblasť  energetiky v zákone č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a zákone NR SR č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch. Novela zákona v druhej časti obsahuje tiež nevyhnutné legislatívno – technické úpravy  potrebné v zákone č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach a  o zmene a  doplnení niektorých zákonov, ktoré naväzujú na potreby aplikačnej praxe, ako aj previazanosť vzťahov s konkrétnymi ustanoveniami zákona o energetike.


Účinnosť predmetného zákona  sa  navrhuje od  1. januára 2008.

Návrh zákona nemá  ekonomický, finančný a environmentálny dopad a ani dopad na zamestnanosť a  podnikateľské prostredie.

Schválenie  návrhu zákona  nebude mať vplyv na štátny rozpočet, ani rozpočty obcí a vyšších územných celkov, životné prostredie,  ani vplyv na zamestnanosť. 


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a  s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.


Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 30. októbra 2007. Pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky sú v predloženom návrhu zákona zapracované.


Návrh zákona sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá bez rozporov.

