III.

Návrh

Strategických úloh rozvoja

technickej normalizácie a posudzovania zhody v SR

na rok 2008
I.
Stratégia rozvoja technickej normalizácie

Stratégia rozvoja technickej normalizácie (ďalej len „TN“) v Slovenskej republike vychádza z predchádzajúcich koncepcií štátnej politiky, ktorých cieľom bolo vybudovanie infraštruktúry TN kompatibilnej so systémom v EÚ. Pri tvorbe stratégie sa zohľadnili dokumenty ako Lisabonská stratégia EÚ, Stratégia CEN do roku 2010 a rozhodnutie EP a Rady č. 1673/2006/ES z 24. 10. 2006 o financovaní európskej normalizácie aplikované na národné podmienky.

Dôležitou úlohou Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“)  a Slovenského ústavu technickej normalizácie (ďalej len „SÚTN“) je zabezpečiť fungovanie TN tak, aby technické normy boli k dispozícii včas a spracované na dostatočnej kvalitatívnej úrovni. Na zabezpečenie takto fungujúceho systému sa vytvorila rámcová legislatíva zabezpečujúca transparentné, otvorené a nestranné prostredie pre normalizačnú činnosť (zákon č. 264/1999 Z. z.), konštituovanie národného normalizačného orgánu (SÚTN), riadne členstvo v európskych normalizačných organizáciách, zabezpečenie dostupnosti noriem a prístupu k informáciám o normách.

Jednou z najvýznamnejších úloh TN je dosiahnutie vzájomnej súčinnosti zainteresovaných strán, ako sú orgány štátnej správy, orgány dohľadu, priemysel, autorizované a notifikované osoby, technická verejnosť a ďalší používatelia noriem, pretože len tak je možné zabezpečiť presadzovanie záujmov slovenskej ekonomiky v európskych normách.

Platformou pre tieto aktivity sú národné technické komisie (TK) – odborné poradné orgány SÚTN. Spôsob organizácie technickej práce v TK je podobný ako v ostatných európskych krajinách.

Účasť orgánov štátnej správy na TN deklarovala EÚ už v rezolúcii Rady o úlohe normalizácie v Európe z 28. 10. 1999, kde žiada orgány štátnej správy, aby uznali strategický význam normalizácie, vytvorili a udržiavali stabilný a transparentný právny, politický a finančný systém na európskej a medzinárodnej úrovni. Spolupráca s orgánmi štátnej správy je pre úrad a SÚTN dôležitá z hľadiska spolupráce na tvorbe harmonizovaných noriem súvisiacich s Novým prístupom, zabezpečovania posudzovania návrhov európskych noriem s existujúcou národnou legislatívou a prípadného podieľania sa na finančnom zabezpečení noriem, resp. normalizačnej činnosti v oblastiach patriacich do ich kompetencie.

Vzhľadom na pretrvávajúcu málo aktívnu činnosť TK na národnej úrovni zostáva dlhodobou úlohou úradu a SÚTN pripraviť vyvážený rámec na fungovanie TK. V blízkej budúcnosti bude nevyhnuté prehodnotiť situáciu a pripraviť pre členov TK a ich vysielajúce organizácie atraktívnu ponuku služieb a zvýhodnení, ktorá by viedla aj k akceptovaniu prípadného spoplatnenia členstva v TK a k zintenzívneniu ich činnosti. Na dosiahnutie takéhoto stavu však bude treba výrazne posilniť informovanosť vrcholových manažérov prezentovaním výhod a prínosov z používania technických noriem, a tak dosiahnuť odbornú, ale i materiálnu podporu TK, ako je to bežné v krajinách EÚ.

S ohľadom na skúsenosti z uplynulého obdobia bude potrebné riešiť autorsko-právnu ochranu technických noriem vrátane ochrany medzinárodných a európskych noriem a ich obsahu, ako to vyplýva z členstva národného normalizačného orgánu v medzinárodných a európskych normalizačných organizáciách. Bude tiež potrebné riešiť nejednoznačnosť a rozpornosť právnej úpravy týkajúcej sa povinnosti vyhotovovať všetky STN v slovenskom jazyku.

Z finančného hľadiska treba prehodnotiť náklady nevyhnutné na riadne zabezpečenie fungovania národného normalizačného orgánu v súlade s rozhodnutím EP a Rady č. 1673/2006/ES, kde sa členské štáty vyzývajú, aby zabezpečili riadne vnútroštátne financovanie normalizačných prác vrátane priorít EÚ.

Dlhodobé koncepčné zámery v technickej normalizácii teda sú: 

· plnenie úloh vyplývajúcich z členstva Slovenskej republiky v medzinárodných a európskych normalizačných organizáciách; 

· zabezpečenie fungovania TN za aktívnej účasti všetkých zainteresovaných subjektov – dosiahnutie aktivity národných technických komisií primerané hospodárskym pomerom a záujmom Slovenskej republiky;

· aktívne zapojenie sa orgánov štátnej a verejnej správy do normalizačných prác súvisiacich s podporou legislatívy Nového prístupu a podporou politík EÚ; 

· zabezpečovanie odchýlky A pri nesúlade národnej legislatívy pri tvorbe európskej normy,
· vytváranie aktuálnych a trhovo zaujímavých produktov a služieb podľa potrieb používateľov noriem; 

· rozšírenie vzdelávania technickej verejnosti a zvyšovanie jej povedomia o TN; 

· uplatňovanie európskej značky zhody s normou KEYMARK;

· iniciovať zmenu ustanovení zákonov, ktoré sa týkajú autorsko-právnej ochrany technických noriem;

· riešiť nejednoznačnosti a rozpory právnej úpravy týkajúcej sa povinnosti vyhotovovať všetky STN v slovenskom jazyku.

Strategické kroky v oblasti technickej normalizácie na rok 2008

1. Zintenzívnenie spolupráce úradu a SÚTN s orgánmi štátnej správy pri zabezpečovaní súladu právnych predpisov a noriem, ochrane oprávneného záujmu, pri vysvetľovaní úlohy TN ako podpory legislatívy 
Na zabezpečenie tejto úlohy sa pripraví návrh harmonogramu rokovaní medzi úradom a príslušnými ministerstvami na úrovni ministra, resp. štátneho tajomníka a predsedu úradu SR (MH SR, MPSVR SR, MVRR SR, MŽP SR, MP SR, MZ SR, MDPT SR, MV SR). 

2. Zapojenie všetkých zainteresovaných strán do tvorby slovenských, európskych a medzinárodných noriem pri zabezpečení transparentnosti a otvorenosti normalizačnej práce
Na zabezpečenie objektívnosti výsledkov normalizačnej práce je potrebné zapojiť do nej všetky zainteresované strany uvedené v dlhodobej stratégii. Je potrebné zabezpečiť efektívnu komunikačnú stratégiu na posilnenie povedomia o normalizácii, o poskytovaných výhodách/prínosoch pre subjekty aktívne zapojené do normalizačnej práce, zlepšiť fungovanie TK a zvýšiť zastúpenie členov z radov organizácií spotrebiteľov a z organizácií zabezpečujúcich ochranu oprávneného záujmu.

3. Informovanie o autorsko-právnej ochrane technických noriem organizovaním seminárov
V spolupráci so SÚTN pokračovať v realizácii seminárov zameraných na vysvetľovanie autorsko-právnej ochrany noriem.
II.
Stratégia rozvoja posudzovania zhody

Potreba dobre fungujúceho skúšobníctva v národnom hospodárstve sa odvíja hlavne od potreby štátu zabezpečiť, aby sa na jeho trhu nachádzali iba bezpečné a kvalitné výrobky. Tie potom dokážu vytvoriť predpoklad dobre fungujúceho systému ochrany spotrebiteľa, ako aj zabrániť vzniku potenciálnych rizík, ktoré by mohli nastať v prípade, ak by sa na trh dostávali nebezpečné výrobky. Úloha úradu v tomto systéme je jasne daná zákonom č. 264/1999 Z. z. v znení neskorších predpisov, kde okrem iného úrad je notifikujúcou autoritou pre smernice Nového prístupu. Úrad zabezpečuje taktiež informačné povinnosti vo vzťahu k ostatným členským krajinám a Komisii. Je metodickým garantom v oblasti uvádzania určených výrobkov na trh.

V oblasti skúšobníctva sa hlavné ciele vládou schválenej koncepcie na roky 2004 - 2008 plnili nasledujúcim spôsobom:

· pokračovalo sa v implementácii smerníc EÚ formou zákonov a nariadení vlády,

· prostredníctvom bilaterálnych dohôd sa vytvorili podmienky pre etablovanie sa našich subjektov na trhoch iných krajín,

· úrad nadviazal užšiu spoluprácu s orgánmi dohľadu najmä formou zabezpečenia odborných seminárov zameraných na činnosti orgánov dohľadu,

· vytvorením podmienok pre zavedenie dobrovoľnej značky zhody s normou – Keymark sa vytvoril priestor pre dobrovoľné skúšanie výrobkov ako z neharmonizovanej, tak aj z neregulovanej oblasti,

· odbornými školeniami pre pracovníkov autorizovaných osôb sa zabezpečilo trvalé zvyšovanie kvalifikácie personálu v oblasti posudzovania zhody,

· organizovaním seminárov určených pre výrobcov, ako aj bežných spotrebiteľov sa pokračovalo v „popularizácii“ a vysvetľovaní pridanej hodnoty posudzovania zhody pre spotrebiteľa,

· zabezpečením prekladov vysvetľujúcich materiálov (guidelines) k jednotlivým smerniciam sa napomohlo k lepšiemu pochopeniu ich významu ako aj jednotnému postupu NO v oblasti európskeho trhu.

Po vstupe Slovenskej republiky do EÚ vplyvom harmonizácie právnych predpisov sa prostredie v oblasti posudzovania zhody začalo postupne stabilizovať na úroveň, ktorá je vyžadovaná hospodárstvom Slovenskej republiky. V súčasnosti sú zo strany úradu vytvorené primerané legislatívne podmienky pre výrobcov, dovozcov a distribútorov pri uvádzaní určených výrobkov na trh. V tomto trende je potrebné pokračovať aj v nasledujúcom období. 

V oblasti pokrytej smernicami Nového prístupu je veľmi dôležitým prvkom aj kvalitná činnosť orgánov dohľadu meraná úspešnosťou inšpekčného zásahu. V značnej miere úspešnosť inšpekčného zásahu môže byť ovplyvnená aj mierou spolupráce so skúšobnými laboratóriami, ktoré sú dobre pripravené na činnosť skúšania a posudzovania zhody vlastností odobratej vzorky výrobku z trhu s požadovanými vlastnosťami. V ďalšom období je preto na mieste pokračovať v organizovaní odborných seminárov pre potreby orgánov dohľadu v odbornej gescii úradu.

Pre slovenského spotrebiteľa v rámci nákupu a výberu výrobkov z neharmonizovanej oblasti môže veľmi pomáhať dobrovoľná značka zhody s normami. Táto bude garantovať skúšanie a certifikáciu výrobkov a tým aj vysokú bezpečnostnú a kvalitatívnu úroveň potvrdenú nezávislým orgánom.

Zvyšovanie odbornej úrovne zamestnancov musí byť nevyhnutnou prioritou rozvoja každej autorizovanej/notifikovanej osoby. Ako jeden zo základných kvalifikačných predpokladov bude úrad aj naďalej pokladať akreditáciu Slovenskou národnou akreditačnou službou a bude ju pri autorizácii vyžadovať ako transparentný a svetovo uznávaný postup hodnotenia odbornej zdatnosti žiadateľa.

K zvyšovaniu odbornosti, najmä však k informovanosti o najnovších pripravovaných zmenách a metodickom usmernení budú naďalej patriť pravidelné porady vedúcich zamestnancov autorizovaných osôb, ktoré usporadúva úrad.

Strategické kroky v oblasti posudzovania zhody na rok 2008

1. Zabezpečiť transparentný systém posudzovania zhody určených výrobkov

Novelizovať usmernenie pri postupe žiadateľa o udelenie autorizácie. Pripraviť metodické usmernenie pre činnosť autorizovaných osôb, ktoré bude odzrkadľovať zmeny vyvolané revíziou smerníc Nového prístupu. Pokračovať v dôsledných kontrolách autorizovaných osôb z pohľadu plnenia požiadaviek určených v rozhodnutiach o autorizácii.
2. Prehĺbiť spoluprácu s orgánmi dohľadu

V spolupráci s autorizovanými osobami pokračovať v realizácii odborných seminárov zameraných na činnosti orgánov dohľadu. V spolupráci s príslušným orgánom dohľadu určiť jednotlivé okruhy tém.

3. Zabezpečiť metodické riadenie skúšobníctva v rámci Slovenskej republiky
Úrad pravidelnými stretnutiami so zástupcami jednotlivých rezortov zainteresovaných v procese uvádzania výrobkov na trh bude zabezpečovať jednotné metodické riadenie tejto činnosti.
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