Predkladacia správa

Správa o implementácii systému elektronického verejného obstarávania sa predkladá  na rokovanie vlády Slovenskej republiky z vlastnej iniciatívy. 
Cieľom „Správy o implementácii systému elektronického verejného obstarávania“ je popri zhodnotení súčasného stavu implementácie elektronického verejného obstarávania prostredníctvom systému elektronického verejného obstarávania (ďalej len „systém EVO“), ktorý prevádzkuje a spravuje úrad, aj vytýčenie prioritných úloh, ktorými sú rozšírenie možnosti použitia systému EVO pre čo najväčší počet postupových krokov procesu verejného obstarávania vykonávaných elektronickým spôsobom.
Po zhodnotení stavu implementácie systému elektronického verejného obstarávania na Slovensku a dopadu obstarania, prevádzky, správy a ďalšieho rozvoja systému elektronického verejného obstarávania na verejné financie v súlade s hlavným cieľom oficiálneho vládneho dokumentu Stratégia konkurencieschopnosti Slovenskej republiky do roku 2010 (národná lisabonská stratégia), kde je systém elektronického verejného obstarávania považovaný za jednu z priorít elektronizácie verejnej správy, sa vláde Slovenskej republiky odporúča zaviazať ústredné orgány štátnej správy k používaniu systému EVO pri zadávaní nadlimitných a podlimitných zákaziek na dodanie tovaru postupmi verejnej súťaže a užšej súťaže - v roku 2008 v objeme minimálne 30 %, od roku 2009 v celom objeme a odporučiť používanie systém EVO pri zadávaní nadlimitných a podlimitných zákaziek na poskytnutie služieb a uskutočnenie prác postupmi verejnej súťaže a užšej súťaže, pokiaľ to bude prípustné z hľadiska špecifikácie predmetu zadávanej zákazky. 
Súčasťou materiálu je popísaný stav reálneho čerpania finančných prostriedkov na prevádzku, údržbu a ďalší rozvoj systému EVO a návrh plánovaných výdavkov úradu na roky 2008 až 2010 súvisiacich so správou a rozvojom systému EVO. 
Predpokladané finančné dôsledky na  rozpočet verejnej správy na roky 2008 až 2010 v súvislosti so správou systému EVO boli prerokované na Ministerstve financií SR.
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie dňa 15. augusta 2007 v bežnom termíne. V rámci pripomienkového konania bolo vznesených 15 pripomienok, z toho tri zásadného charakteru.  Všetky zásadné pripomienky boli prerokované a materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov.
Predkladaný materiál má bezprostredný vplyv na výdavky verejných financií, preto súčasťou materiálu je Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Predkladaný materiál nemá vplyv na podnikateľské prostredie, na zamestnanosť ani negatívny vplyv na životné prostredie.  

