Predkladacia správa

Návrh zákona o komoditnej burze a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky  č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov    predkladá
Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2007.

Pôvodný zákon č. 229/1992 Zb. o komoditných burzách, v znení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 249/1994 Z. z., bol schválený v čase existencie Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky, kedy sa burzové obchody s tovarom len začali rozvíjať. Tento zákon sa v čase svojej 15- ročnej existencie výrazne nemenil. Jediná novelizácia bola v roku 1994.  V priebehu tohto obdobia sa zmenilo štátoprávne usporiadanie, rozvíjali sa burzové obchody,  trh sa menil a vyvíjal. Vstupom do Európskej únie  nastali výrazné zmeny v ekonomických aj právnych podmienkach, dynamicky sa menilo celé právne prostredie Slovenskej republiky. 

Dôvodom na  zaradenie tohto materiálu do Plánu legislatívnych úloh vlády SR na r. 2007 bolo transponovanie smernice Európskeho parlamentu a Rady č. 2004/39/ ES z 21. apríla 2004 o trhoch s finančnými nástrojmi a o zmien a doplnení ďalších smerníc EP a Rady, ako aj oprávnené požiadavky praxe. V priebehu prípravy návrhu zákona, v rámci rokovania s Ministerstvom financií SR bolo Ministerstvo hospodárstva SR informované, že predmetná smernica bola transponovaná do slovenského právneho poriadku v plnom rozsahu  zákonom č. 209/2007 Z. z. ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov, ako aj do zákona č. 249/2002 Z. z. o burze cenných papierov, ktorý je v pôsobnosti Ministerstva financií SR. Uvedený zákon, v časti implementujúcej smernicu 2004/39/ES, nadobudne účinnosť 1. novembra 2007.  
Na základe uvedeného sa pozornosť predkladateľa zamerala najmä na oprávnené požiadavky praxe, ako aj na vývoj, výrazné zmeny v ekonomike, rozšírenie trhov a vytvorenie právneho rámca pre rozšírenie predmetu činnosti komoditných búrz v novej oblasti  obchodovania s komoditnými derivátmi s odkazom na zákon č. 209/2007 Z. z., ktorým je táto časť problematiky upravená. Navrhovanou legislatívnou úpravou sa zosúladí trh komoditných búrz so súčasnými pravidlami a predpismi európskeho trhu.

Týmto zákonom sa súčasne mení právna forma komoditných búrz, ktoré budú môcť pôsobiť len ako akciové spoločnosti a už sa nebudú riadiť len zákonom o komoditnej burze, ale aj príslušnými ustanoveniami Obchodného zákonníka.  

Návrh zákona pozostáva   z piatich častí. Prvá časť sa zaoberá právnou formou, založením a vznikom burzy, druhá časť upravuje orgány komoditnej burzy a ich postavenie, tretia časť podmienky burzového komoditného obchodu, štvrtá časť štátny dohľad a sankcie, piata časť upravuje prechodné a záverečné ustanovenia.

Prijatie navrhovaného zákona bude mať dopad na štátny rozpočet v prípade vzniku nových komoditných búrz z titulu navrhovaného správneho poplatku a nebude mať dopad na životné prostredie, rozpočty vyšších územných celkov, rozpočty obcí a dá sa predpokladať dopad pri vzniku nových búrz na zamestnanosť, na tvorbu pracovných miest a organizačné zabezpečenie. 

Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou SR, zákonmi SR, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je SR viazaná.

Návrh zákona bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky dňa 30. októbra 2007, jej pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.

Návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
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