Stanovisko

vlády Slovenskej republiky k podozreniam z neetických a nezákonných praktík niektorých printových a elektronických médií

Vláda Slovenskej republiky dlhodobo upozorňuje na skutočnosť, že niektoré printové a elektronické médiá prekračujú zákonný rámec pôsobenia tlače a ostatných médií v demokratickej spoločnosti. Je to najmä narastajúci počet nepravdivých, pravdu skresľujúcich a škandalizujúcich informácií na adresu vlády Slovenskej republiky a jej predstaviteľov. Niektoré slovenské médiá preberajú úlohu politickej opozície a  šíria neobjektívne a jednostranné informácie alebo zatajujú elementárne informácie o činnosti vlády Slovenskej republiky. 


Vláda Slovenskej republiky s veľkým znepokojením sleduje, že v období prípravy návrhu novelizácie zákona č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v rezorte práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky sa objavujú podozrenia z hrubého porušovania zásad novinárskej etiky. Ide predovšetkým o prípady poskytovania neoprávnených peňažných a nepeňažných výhod novinárom súkromnými obchodnými spoločnosťami pôsobiacimi v oblastiach spadajúcich práve pod Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky nechápe, prečo ani jeden z nezávislých kontrolných orgánov printových a elektronických médií – Tlačová rada Slovenskej republiky a Rada pre vysielanie a retransmisiu – nereagoval na potvrdené údaje o prinajmenšom jednom prípade neoprávneného peňažného plnenia v prospech 18 novinárov, ktorí v prvej polovici roku 2007 na pozvanie súkromnej obchodnej spoločnosti pôsobiacej v druhom dôchodkovom kapitalizačnom pilieri absolvovali bezplatný výlet do rakúskych Álp spojený s ubytovaním, lyžovaním a stravovaním a krátkym školením o výhodách súkromného kapitalizačného piliera. Vláda Slovenskej republiky považuje rovnako za nepochopiteľné, prečo uvedené orgány, prinajmenšom Tlačová rada Slovenskej republiky, nekoná, ak priamo médiá (týždenník Žurnál z 28. augusta 2007, str. 10) informujú a zverejňujú podnety o neetických praktikách, do ktorých sú  zapojení niektorí ekonomickí novinári. Citovaný týždenník uviedol: „K nie celkom čistej spolupráci s firmami či PR agentúrami sa priznali viacerí, ale len pod podmienkou anonymity. „Ponúkali to za mesačný paušál, okolo 20-tisíc. Stačilo sa podpísať pod dodané komentáre, či články. Boli dosť odborné, takže človek ešte k tomu vyzeral aj celkom fundovane,“ opísal praktiky jednej poisťovne pôsobiacej na Slovensku ekonomický novinár.“   


Vláda Slovenskej republiky rovnako odporúča Generálnemu prokurátorovi Slovenskej republiky, aby prešetril vážne incidenty do domovej slobody ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky V. Tomanovej, ku ktorým došlo 21. a 29. augusta 2007 vo večerných, resp. nočných hodinách. V uvedené dni neznámy fotograf neoprávnene vstúpil na ohradený pozemok ministerky Tomanovej, pričom prinajmenšom 21. augusta 2007 došlo aj k podaniu omamných prostriedkov strážnemu psovi. Pri opakovanom incidente 29. augusta 2007 ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky okamžite informovala políciu. 


Vláda Slovenskej republiky dôrazne odmieta aj praktiky médií smerujúce k škandalizovaniu rodinných príslušníkov ministerky V. Tomanovej, ktorí nie sú nijakým spôsobom zapojení do práce príslušného rezortu a nevykonávajú žiadnu verejnú funkciu a neporušujú žiadne právne predpisy. 


Vláda Slovenskej republiky od svojho vymenovania 4. júla 2006 nepodnikla žiadne kroky, ani administratívne, ani legislatívne, ktoré by smerovali proti médiám. Rešpektuje úlohu médií v demokratickej spoločnosti, ale nebude rešpektovať podozrenia z prepojenia médií na súkromné obchodné spoločnosti presadzujúce si svoje úzke podnikateľské záujmy v oblastiach pod pôsobnosťou rezortu práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Rovnako nebude rešpektovať metódy práce médií zjavne podporujúcich uvedené súkromné záujmy, pokiaľ budú hrubým spôsobom prekračovať všetky existujúce zásady novinárskej etiky. 


Vzhľadom na vyššie uvedené argumenty, vláda Slovenskej republiky prijíma uznesenie, v ktorom príslušným orgánom odporúča, resp. ich žiada, aby na podozrenie z hrubého porušovania etických zásad novinárskej práce reagovali a prijali nevyhnutné opatrenia.     

