Informácia o priebehu a výsledkoch

oficiálnej návštevy predsedu vlády SR Roberta Fica v Chorvátskej republike dňa 12. júna 2009

Oficiálna návšteva predsedu vlády SR R. Fica v Chorvátskej republike sa uskutočnila na základe pozvania predsedu vlády Chorvátskej republiky I. Sanadera. Členmi oficiálnej delegácie PV SR boli minister zahraničných vecí SR M. Lajčák a štátny tajomník MH SR P. Krištof. Predseda vlády R. Fico bol prijatý prezidentom ChR S. Mesičom a rokoval s predsedom vlády ChR I. Sanaderom.

Obidve strany počas návštevy pozitívne ocenili dosiahnutú veľmi dobrú úroveň vzájomných vzťahov. V priebehu rozhovorov sa obe strany zamerali  na  zintenzívnenie spolupráce v oblasti energetiky, s dôrazom na možnosti spolupráce v oblasti tranzitu a dodávok ropy a plynu. Taktiež bola prerokovaná otázka možnosti vzájomného prepojenia plynovodov, možnej účasti SR na projekte výstavby LNG terminálu na ostrove Krk a účasti na výstavbe zásobníkov plynu v ChR. Chorvátska strana informovala o aktuálnom vývoji v prístupových rokovaniach  do EÚ v kontexte blokovania prístupového procesu zo strany SloR z dôvodu nevyriešeného chorvátsko–slovinského hraničného sporu. Obe strany sa zhodli, že je potrebné oddeliť záležitosť sporu o spoločnej hranici od negociácií o vstupe ChR do EÚ  a hraničný spor medzi oboma krajinami riešiť  v súlade s rešpektovaním princípov medzinárodného práva.

V bilaterálnej oblasti sa obe strany zhodli, že medzi našimi krajinami nie sú otvorené otázky zásadného charakteru. Politický dialóg sa kontinuálne rozvíja, pričom úspešná spolupráca sa dosahuje aj v oblastiach kultúry, vzdelávania a športu. Slovenská strana pozitívne oceňuje vysokú mieru starostlivosti, ktorú chorvátska vláda venuje slovenskej národnostnej menšine v ChR.  Predseda vlády SR R. Fico tlmočil poďakovanie všetkým chorvátskym orgánom a občanom za ich nezištnú pomoc obetiam autobusovej havárie pri meste  Gospič  v septembri 2008. 

Obe strany  konštatovali určité rezervy v hospodárskej spolupráci a doposiaľ nevyužitý potenciál, ktorý ponúka oblasť energetiky. Predseda vlády SR R. Fico informoval, že januárová plynová kríza sa výrazne negatívne odzrkadlila na hospodárstve SR. Prakticky 98 %-ná závislosť od dovozu zemného plynu z RF opätovne otvorila otázku urýchleného zabezpečenia diverzifikácie tranzitných trás energonosičov z iného, ako východného smeru. V tomto kontexte má SR záujem o vzájomné prepojenie jednotlivých tranzitných sietí v smere sever–juh a perspektívne využitie budúceho LNG terminálu na ostrove Krk, ako alternatívnej trasy zásobovania SR plynom. 

Chorvátska strana pri tejto príležitosti informovala, že jeden zo zahraničných  členov konzorcia na výstavbu LNG terminálu vyjadril záujem vystúpiť z konzorcia. Preto sa tu vytvára priestor na možnú kapitálovú účasť SR v projekte LNG ADRIA, ktorú je však potrebné prerokovať s predmetnou zahraničnou spoločnosťou. Chorvátsko má v projekte LNG 25% -ný podiel, ktorý si chce udržať. V ďalšej časti premiér I. Sanader poukázal na rozhodnutie chorvátskej vlády vyčleniť plynárenskú divíziu z podniku INA (Pozn.: Väčšinovým vlastníkom petrochemickej spoločnosti INA sa stala skupina MOL, čím vláda ChR stráca kontrolu nad podnikom) a začleniť  ju pod štátom kontrolovanú spoločnosť Plinacro. Plynárenský priemysel prestavuje strategickú oblasť, kde si chce štát udržať kontrolu.  ChR v súčasnosti  pokrýva svoju spotrebu z vlastných zdrojov na cca 60% a 40 % dováža, predovšetkým z RF. Aktuálne  chorvátska strana rokuje so spoločnosťou GAZPROM o novom 10 ročnom kontrakte na dodávku plynu do ChR. 

Ďalšiu možnosť vzájomnej spolupráce vidí chorvátska strana vo vybudovaní zásobníkov plynu  na území ChR. Ide o vybudovanie zásobníkov plynu  OKOLI 2, ako aj výstavbu nového veľkokapacitného zásobníku pri meste Beničanci, na ktorý bude v najbližšej dobe vypísaný medzinárodný tender. Všetky tieto projekty sú, v prípade záujmu, otvorené aj pre slovenské podnikateľské subjekty. 

Premiér R. Fico pozitívne ocenil uvedené informácie. Uviedol, že SR mimoriadne zaujíma projekt LNG terminál, do ktorého by mohli vstúpiť aj slovenské spoločnosti. Informoval partnera o nedávnej reprivatizácii spoločnosti TRANSPETROL, ktorej podiel odkúpil štát od spoločnosti Yukos. Projekt LNG terminál vytvára priestor na diverzifikáciu dovozu plynu do SR, a preto je pre SR perspektívny. V otázke účasti SR na výstavbe zásobníkov plynu v ChR slovenská strana vyjadrila záujem o zapojenie slovenských investorov a podnikov do uvedeného projektu. V tomto kontexte premiér Fico informoval o slovenských  skúsenostiach z privatizácie SPP a jej dopade na trh s plynom.  

Chorvátska strana  poukázala i na možnosť spoločného využívania ropovodu Adria, buď pre potreby SR, resp. pre širší región v rámci projektu prepojenia Družba – Adria. Chorvátska vláda posilnila svoju účasť v ropnej tranzitnej spoločnosti JANAF a má záujem o jej expanziu v rámci regiónu. Využívanie ropovodu Adria však musí byť ekonomicky výhodné, a preto bude potrebné o tejto možnosti rokovať v širšom formáte aj s Maďarskou republikou a skupinou MOL. 

Slovenská strana privítala záujem ChR o spoluprácu v oblasti energetiky. Obe strany sa dohodli, že sa v blízkej dobe uskutoční stretnutie ministrov hospodárstva s cieľom konkretizovať možnosti ďalšej spolupráce a realizovať podporné kroky.

Obe strany sa vzájomne informovali o opatreniach svojich vlád v súvislosti so svetovou  finančnou a hospodárskou krízou. Chorvátska strana informovala o prijatých protikrízových opatreniach, v rámci ktorých došlo k prehodnoteniu štátneho rozpočtu ChR a prijatiu celého radu protikrízových opatrení. Tieto kroky prispeli k stabilizácii chorvátskeho bankovníctva a domácej meny, ktorá nezaznamenala výraznejšie výkyvy. Chorvátska vláda musela, v rámci protikrízových opatrení, znížiť platy zamestnancov v štátnej a verejnej správe o 6%, čo malo za následok zosilnenie sociálneho napätia (Pozn.: Išlo de facto o zrušenie valorizácie platov v štátnej a verejnej službe, ktorá bola uskutočnená v januári 2009 na základe kolektívnej zmluvy).  Uvedené opatrenia sa pozitívne odzrkadlili na ratingu krajiny.  Vláda ChR nedávno úspešne realizovala emisiu štátnych euro dlhopisov vo výške 750 mil. €, ktoré boli použité na reštrukturalizáciu zahraničného dlhu a v menšej miere na pokrytie deficitu. Ďalšie opatrenia budú závisieť od vývoja situácie, okrem iného aj od výsledkov nadchádzajúcej turistickej sezóny v ChR. 

Premiér Fico poukázal na skutočnosť, že v rámci protikrízových opatrení došlo k úspore financií v štátnom rozpočte SR o 400 mil. €, ktoré boli následne použité na podporu slovenského hospodárstva. Aktuálna situácia a negatívny rast HDP sa taktiež odzrkadlia na deficite štátneho rozpočtu SR, ktorý v porovnaní s predchádzajúcim rokom, bude vyšší. Vláda SR si uvedomuje, že občania nezapríčinili túto krízu, a preto nechce preniesť bremeno na zamestnancov znižovaním miezd vo verejnej a štátnej správe.            

Chorvátska strana vysoko ocenila  podporu SR pri jej integrácii do NATO. Premiér Sanader vyjadril záujem užšie spolupracovať na pôde Aliancie. Členstvom ChR v NATO bol splnený prvý z dvoch prioritných   cieľov zahraničnej politiky ChR. 

V otázke prístupových rokovaní ChR do EÚ chorvátsky partner konštatoval zastavenie procesu. Dôvodom je  blokovanie prístupových rokovaní ChR do EÚ zo strany Slovinska z dôvodu nedoriešenia hraničného sporu medzi ChR a SloR. Chorvátska strana vníma postoj SloR ako prejav nepochopenia princípov EÚ a záujem  o presadzovanie vlastných záujmov na úkor ChR. Požiadavky SloR sú nerealistické, odporujú princípom dobrých susedských vzťahov a samotnému princípu EÚ rešpektovania práva. ChR prejavila záujem o riešenie vzniknutej situácie, a preto plne akceptovala iniciatívu  komisára EÚ pre rozširovanie O. Rehna v predmetnej záležitosti. ChR bude v uvedenej veci principiálna a odmieta iné riešenie, ako na základe princípu rešpektovania medzinárodného práva. Vzhľadom na súčasnú patovú situáciu pri riešení hraničného sporu chorvátska strana navrhuje oddeliť hraničný problém od prístupových rokovaní ChR do EÚ. Je pripravená na akékoľvek modality riešenia hraničného sporu pred medzinárodnou arbitrážou, ktorá bude vychádzať z princípov rešpektovania medzinárodného práva. Tento postoj má všeobecnú podporu chorvátskej verejnosti a relevantných politických subjektov, ktorí sú pripravení uvedený postoj hájiť, aj za cenu spomalenia prístupového procesu ChR do EÚ.  Chorvátska strana si vysoko cení principiálnu podporu SR integračným ambíciám ChR do EÚ.

Slovenská strana pozorne sleduje prístupový proces ChR do EÚ a je informovaná, že doposiaľ nedošlo k jeho odblokovaniu zo strany Slovinska. Predseda vlády SR konštatoval, že bilaterálne otázky by nemali zasahovať do procesu prístupových rokovaní  do EÚ. Slovenská strana vníma ako logické východisko zo vzniknutej situácie postúpenie predmetnej spornej záležitosti na rozhodnutie medzinárodnej arbitráži. Rešpektovanie princípov medzinárodného práva je pre malé krajiny dôležité, nakoľko týmto spôsobom sa politicky a bezpečnostne stabilizuje celé medzinárodné spoločenstvo.   Slovenská strana je aj naďalej pripravená podporovať integračné ambície ChR do EÚ a odovzdávať jej svoje skúsenosti z prístupového procesu. Predseda vlády SR R. Fico uviedol, že SR profitovala zo vstupu do EÚ, stala sa členom Schengenského priestoru a zaviedla euro. Väčšina občanov SR cíti pozitívne vplyvy členstva SR v EÚ. Aj preto zaželal ChR čo najskorší vstup do EÚ.  Premiér R. Fico pozval premiéra I. Sanadera na návštevu SR.

Počas stretnutia ministrov zahraničných vecí SR a ChR M. Lajčáka a G. Jandrokovića boli prerokované otázky bilaterálnej spolupráce, prístupového procesu ChR do EÚ a taktiež problematika spolupráce ChR s ICTY. Chorvátska strana informovala o spolupráci ChR s ICTY v kontexte tzv. delostreleckých denníkov a ostatnej správy hlavného prokurátora ICTY S. Brammertza pred BR OSN dňa 4. 6. 2009. Chorvátska strana je presvedčená, že poskytla ICTY všetky relevantné dokumenty, ktoré mala k dispozícií a tie, ktoré neposkytla, boli v minulosti zničené. Zastáva  názor, že medzi ChR a hlavným prokurátorom ICTY existuje rozpor v hodnotení vzájomnej spolupráce, a preto sa ChR obrátila na Súdnu radu ICTY (podľa partnera v zmysle štatútu ICTY) so žiadosťou o posúdenie spolupráce ChR s ICTY. Minister Jandroković očakáva zo strany Súdnej rady ICTY pozitívne stanovisko. Súčasný postoj S. Brammertza sa taktiež negatívne odzrkadľuje na prístupovom procese ChR do EÚ, a to v kapitole číslo 23 – Súdnictvo  a základné práva, ktorú z dôvodu nedostatočnej spolupráce blokujú niektoré ČK EÚ.

Minister Lajčák uvítal snahu ChR riešiť tento problém v čo najkratšom čase. Spolupráca ChR s ICTY je medzinárodný záväzok, ktorý je treba naplniť. V otázke bilaterálnej spolupráce sa obaja ministri zhodli na pokračovaní rezortnej spolupráce, nielen v oblasti výmeny skúseností SR z prístupového procesu do EÚ, ale aj z reformy MZV SR. Chorvátsky partner uviedol, že jeho rezort už realizoval niektoré kroky s cieľom zefektívniť a zracionalizovať chod ministerstva, ocení však skúsenosti slovenskej strany. Obe strany sa dohodli na stretnutí vedúcich úradov MZV a prerokovaní ďalších možností spolupráce. 

Štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR P. Krištof počas rozhovoru s podpredsedom vlády a ministrom hospodárstva, práce a podnikania ChR D. Polančecom prerokoval možnosti zintenzívnenia vzájomnej obchodnej spolupráce a námety na spoločné aktivity podnikateľských subjektov oboch krajín na tretích trhoch.        

Z návštevy predsedu vlády SR vyplynuli nasledovné odporúčania:

· Uskutočniť stretnutie ministrov hospodárstva SR a ChR, ako aj expertných skupín s cieľom konkretizovať a rozpracovať jednotlivé projekty v oblasti energetiky.

· Pripraviť návrhy na možnú účasť slovenských podnikateľských subjektov na vybraných projektoch z oblasti energetiky v ChR.

