P r e d k l a d a c i a   s p r á v a
    Slovenský pozemkový fond hospodári podľa príslušných ustanovení zákona číslo 330/1991 Zb. o pozemkových  úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákona číslo 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov a ŠTATÚTU fondu schváleného vládou SR.

    V súlade s príslušnými ustanoveniami citovaných predpisov sa 
„Účtovná závierka Slovenského pozemkového fondu ku dňu 31.12.2006 a rozdelenie výsledku hospodárenia za rok 2006“

zaraďuje do schvaľovacieho konania v chronologickom poradí: Ministerstvo pôdohospodárstva SR – Výbor NR SR pre pôdohospodárstvo a vláda SR, ktorá predložený materiál po prerokovaní aj schvaľuje.

    Materiál bol prerokovaný na zasadnutí správnej rady dňa 05.06.2007 a dozornej rady fondu dňa               21.06.2007 s odporučením jeho zaradenia do schvaľovacieho konania podľa citovaných predpisov.

    Pri komplexnom posudzovaní účtovnej závierky Slovenského pozemkového fondu ku dňu                            31.12.2006 a navrhovaného rozdelenia výsledku hospodárenia za rok 2006 túto možno pozitívne hodnotiť a odporučiť na postúpenie do pokračujúceho schvaľovacieho konania.

    Súhrnne možno konštatovať, že predkladaný materiál nemá finančný dosah na štátny rozpočet, ani ekonomický dosah na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb a nevyčísľuje ani environmentálny vplyv na životné prostredie a rovnako nemá vplyv ani na zamestnanosť. 

