Návrh 
na zmenu uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 970 zo 7. decembra 2005 k návrhu na riešenie zintenzívnenia konaní o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov

Účinnosťou zákona NR SR  č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) t.j. od 1. 9. 1995 pristúpili orgány štátnej správy na úseku pozemkových úprav a ochrany poľnohospodárskej pôdy a orgány štátnej správy na úseku katastra nehnuteľností a pozemkových úprav k obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim, vykonávanej formou zostavovania registrov obnovenej evidencie pozemkov ako súpisu údajov o pozemkoch a právnych vzťahov k nim.

Registre obnovenej evidencie pozemkov sa na území Slovenskej republiky zostavujú podľa jednotlivých katastrálnych území, ktoré zákon na účely konania delí do piatich skupín, respektíve kategórií:


a) operát pozemkového katastra je zjednotený s operátom pozemkovej knihy,

b) operát pozemkového katastra nie je zjednotený s operátom pozemkovej knihy, ale údaje v nich uvedené je možné identifikovať,

c) operát pozemkového katastra nie je zjednotený s operátom pozemkovej knihy a údaje v nich uvedené nemožno identifikovať,

d) operát na základe komasácie nepotvrdil súd, ale účastníci komasačného konania vstúpili do držby,

e) operát pozemkovej knihy nie je k dispozícii.

V ktorých konkrétnych katastrálnych územiach sa konanie začne v príslušnom kalendárnom roku, určuje harmonogram konaní ako nástroj koordinácie a riadnej prípravy konania schvaľovaný vládou SR.

Informovanosť vlády Slovenskej republiky o aktuálnom stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim je permanentne zabezpečovaná každoročným predkladaním správy o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, predkladanej Ministerstvom pôdohospodárstva SR a Úradom geodézie, kartografie a katastra SR. Súčasťou správy je aj návrh harmonogramu katastrálnych území na konanie o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim na nasledujúci kalendárny rok.

Vláda Slovenskej republiky zrušila uznesením č. 970 zo 7. decembra 2005 k návrhu na riešenie zintenzívnenia konaní o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov, v bode C.1. zoznam harmonogramov katastrálnych území, ktoré neboli z dôvodu nedostatku zdrojových možností štátneho rozpočtu, potrebných na obstarávanie konania v predmetných katastrálnych územiach, orgánmi rezortu Úradu geodézie, kartografie a katastra SR doteraz začaté.

Zároveň vláda v bode A.4. uznesenia č. 970 zo 7. decembra 2005 schválila zmenu členenia katastrálnych území uvedených v § 3 ods. 1 písm. b) zákona do katastrálnych území uvedených v § 3 ods. 1 písm. c) zákona. Pre 122 katastrálnych území uvedených v prílohe č. 1 tangovaného uznesenia vlády tak prišlo k zmene vecne príslušného správneho orgánu na konanie podľa prvej časti zákona.

Rezort Ministerstva pôdohospodárstva SR však zabezpečil obchodno-záväzkovými vzťahmi konanie, podľa § 3 ods. 1 zákona vo všetkých jemu prislúchajúcich a v harmonogramoch schválených katastrálnych územiach. Preto už v správe o stave obnovy evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim podľa zákona NR SR č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov nepredkladal na schválenie vláde SR harmonogram katastrálnych území na rok 2002.

Z celkového súčasného počtu katastrálnych území na Slovensku, 3542 katastrálnych území, nie sú obchodno-záväzkové vzťahy na zostavenie registra obnovenej evidencie pozemkov uzatvorené v 1047 katastrálnych územiach kategórie a, b, v pôsobnosti Úradu geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky.

Do harmonogramu katastrálnych území na rok 2006 je navrhnutých 241 katastrálnych území.

