Návrh

na zrušenie úlohy C6 uznesenia vlády SR č. 462 z 23. mája 2007

Návrh na zrušenie

Číslo úlohy:


Úloha C6 uznesenia vlády SR č. 462 z 23. mája 2007

Znenie úlohy:
v spolupráci s ministrom financií vytvoriť jednotnú osnovu výkazníctva a účtovníctva pre všetky zdravotné poisťovne a zdravotnícke zariadenia

Termín úlohy:


31. december 2007

Zrušenie pre koho:

pre ministra zdravotníctva

Odôvodnenie zrušenia:
Vláda SR na svojom zasadnutí dňa 23. mája 2007 uznesením č. 462 v úlohe C6 uložila ministrovi zdravotníctva v spolupráci s ministrom financií vytvoriť v termíne do 31. 12. 2007 jednotnú osnovu výkazníctva a účtovníctva pre všetky zdravotné poisťovne a zdravotnícke zariadenia.

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky rokovalo s Ministerstvom financií Slovenskej republiky k úlohe vytvorenia jednotnej účtovnej osnovy pre zdravotné poisťovne a zdravotnícke zariadenia. Ministerstvo zdravotníctva a ministerstvo financií na rokovaní dospeli k záveru, že daná úloha nie je realizovateľná, a preto obe ministerstvá odsúhlasili aby ministerstvo zdravotníctva predložilo na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh na zrušenie úlohy C6 uznesenia vlády SR č. 462 z 23. mája 2007. 

Hospodárenie organizácií pôsobiacich v sektore zdravotníctva je rôzne, vychádzajúce z rôznych právnych predpisov, na základe ktorých sú zriadené, a preto nie je vhodné realizovať daný zámer. Z uvedených dôvodov Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky žiada po dohode s Ministerstvom financií Slovenskej republiky o zrušenie uvedenej úlohy.

Účtovníctvo vo všetkých subjektoch zdravotníckeho sektora na území Slovenskej republiky postupuje podľa zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov. Účtovníctvo zdravotníckych zariadení je závislé od konkrétneho subjektu. Účtovníctvo zdravotných poisťovní zobrazuje hospodárenie ako akciových spoločností, ktoré je ustanovené v zákone č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zdravotnícke zariadenia majú právne postavenie ako príspevkové organizácie (napr. fakultné nemocnice), neziskové organizácie, ktoré sú zriadené podľa zákona č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby a podnikateľské subjekty zriadené podľa Obchodného zákonníka. V závislosti od typu hospodárenia konkrétneho subjektu je účtovníctvo jednotlivých subjektov koncipované tak, aby umožnilo zobrazenie všetkých hospodárskych operácií v súlade s príslušným predpisom. Za čiastočné splnenie úlohy C6 uznesenia môžeme považovať vydanie Opatrenia Ministerstva financií Slovenskej republiky č. MF/20414/2007-31, ktorým sa ustanovuje usporiadanie, obsahové vymedzenie, spôsob, termín a miesto predkladania informácií z účtovníctva a údajov potrebných na účely hodnotenia plnenia rozpočtu verejnej správy. Toto opatrenie zachytáva údaje z výkazníctva subjektov, ktoré sú súčasťou verejnej správy, t.j. finančné výkazy centralizované prostredníctvom systému štátnej pokladnice. Zo sektora zdravotníctva sú to zdravotné poisťovne a len tie zdravotnícke zariadenia, ktoré sú príspevkovými organizáciami. Pokiaľ je potrebné pre účely štatistiky zisťovať sumárne informácie, je vhodnejšie predpísať subjektom štatistický výkaz.

