Predkladacia správa

  
Predkladaný materiál obsahuje Dohodu medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Českej republiky o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR a Vykonávací protokol medzi Vojenským obranným spravodajstvom a Vojenskou spravodajskou službou Ministerstva obrany Slovenskej republiky a Vojenským spravodajstvom Ministerstva obrany Českej republiky k realizácii  dohody o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR.

Dňa 6. februára 2007 na základe splnomocnenia ministra zahraničných vecí Slovenskej republiky podpísal minister obrany Slovenskej republiky Dohodu medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Českej republiky o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR (ďalej len „dohoda“). Dohoda nepodlieha ratifikácii a nebude vyhlásená spôsobom ustanoveným zákonom.
Dohoda o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR je významným medzinárodným zmluvným dokumentom a predstavuje jednu zo štandardných dohôd, ktorá bola uzatvorená s cieľom vytvoriť priaznivé podmienky na využívanie a rozdelenie dokumentov vytvorených bývalou vojenskou kontrarozviedkou, bývalou Spravodajskou správou Generálneho štábu Československej ľudovej armády a ich nástupníckych organizácií do 31. decembra 1992.
Dohoda upravuje základné podmienky a spôsoby využívania a rozdelenia dokumentov, vrátane záväzkov a povinností strán dohody. Za dokument sa v súlade s  dohodou považujú všetky dokumenty akéhokoľvek dátumu a akejkoľvek povahy, ktoré boli vytvorené do 31. decembra 1992. Odovzdanie dokumentov Slovenskej republike bude realizované za rešpektovania teritoriálneho a personálneho princípu a zachovania funkčnosti dokumentov pre potreby ďalšieho využívania stranami dohody.
V súlade s článkom 5 písm. a) Dohody o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR bol dňa 14. februára 2007 podpísaný Vykonávací protokol medzi Vojenským obranným spravodajstvom a Vojenskou spravodajskou službou Ministerstva obrany Slovenskej republiky a Vojenským spravodajstvom Ministerstva obrany Českej republiky k realizácii  dohody o využívaní a rozdelení dokumentov vzniknutých pred zánikom ČSFR (ďalej len „vykonávací protokol“).
Vykonávací protokol podrobne upravuje zásady a pravidlá pre rozdelenie a využívanie dokumentov, spôsoby a podmienky spolupráce a komunikácie zmluvných strán a jeho súčasťou je štatút spoločnej komisie zmluvných strán.

Predkladané medzinárodné zmluvné dokumenty zabezpečujú reálne podmienky na rozdelenie dokumentov bývalej vojenskej kontrarozviedky a bývalej Spravodajskej správy Generálneho štábu Československej ľudovej armády a ich odovzdanie do správy Slovenskej republiky.
V súčasnosti Vojenské spravodajstvo Ministerstva obrany Slovenskej republiky na základe zmluvných dokumentov vytvára technické a personálne podmienky potrebné na začatie prác na delení archívnych fondoch. V priebehu mesiaca marec 2007 sa v súlade s vykonávacím protokolom a štatútom uskutoční prvé rokovanie spoločnej komisie, na ktorom budú prerokované otázky priestorových a technických podmienok delenia a bude vypracovaný harmonogram plnenia úloh vyplývajúcich z vykonávacieho protokolu.  Možno predpokladať, že k praktickému plneniu úloh dôjde už v priebehu mesiaca apríl 2007.
Vzhľadom na teritoriálny a personálny princíp deklarovaný zmluvnými dokumentmi a vzhľadom na zachovanie funkčnosti pôjde o zdĺhavý a náročný proces. Do Slovenskej republiky bude potrebné premiestniť viac ako sedemdesiattisíc zväzkov a iných dokumentov (nariadenia, rozkazy, smernice a pod.). Z uvedených dôvodov bude delenie prebiehať postupne a termín jeho ukončenia bude možné odhadnúť až po prvých šiestich mesiacoch plnenia úloh, t. j. až v mesiaci október 2007.
Predkladaný materiál nezakladá nároky na štátny rozpočet a nevyplývajú z neho negatívne dopady  na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

