Predkladacia  správa

         Vláda Slovenskej republiky uznesením vlády  číslo 599 zo 4. júla 2007  vymenovala do funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros Gabriela Jenčíka a zároveň uložila ministrovi pôdohospodárstva v spolupráci s ministrom životného prostredia delimitovať útvar splnomocnenca vlády SR pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros z Ministerstva pôdohospodárstva na Ministerstvo životného prostredia SR.
Útvar splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros bol s účinnosťou od 1.08.2007 delimitovaný z Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky. Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o štátnej službe“) predstavenému v politickej funkcii určí plat ten, kto ho vymenoval, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Nadväzne na delimitáciu a vymenovanie Gabriela Jenčíka za splnomocnenca vlády Slovenskej republiky pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros predkladáme na základe zákona o štátnej službe návrh na úpravu platových náležitostí Gabriela Jenčíka s účinnosťou od 1.08.2007. 
Materiál nemá finančný, ekonomický a ani environmentálny vplyv, a taktiež nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

