Prekladacia správa
Akčný plán trvalo udržateľného rozvoja v SR na roky 2005 – 2010 (AP TUR)  bol prijatý uznesením vlády SR č. 574/2005. AP TUR nadväzuje na Národnú stratégiu trvalo udržateľného rozvoja, ktorá bola prijatá uznesením vlády SR č. 978/2001 a uznesením Národnej rady SR č. 1989/2002. 

Uznesenie vlády SR č. 574/2005 ukladá všetkým zainteresovaným ministrom a vedúcim ústredných orgánov štátnej správy pripraviť odpočet plnenia cieľov akčného plánu v rámci svojej pôsobnosti a odpočet predložiť podpredsedovi vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny v termíne do 31. marca každoročne.

Predložená informácia o plnení cieľov AP TUR je zhrnutím rezortných odpočtov, ktoré Úradu vlády SR predložili zainteresované subjekty. Informácia je členená podľa jednotlivých cieľov APTUR, ku ktorým je uvádzaný ich odpočet. Pred samotným vyhodnotením konkrétnych cieľov je uvedený kurzívou stručný kontext cieľa. Niektoré ciele sa ďalej členia na čiastkové ciele. V takom prípade sa vyhodnotenie viaže na tieto čiastkové ciele.
Materiál bol prerokovaný na zasadnutí Rady vlády pre trvalo udržateľný rozvoj dňa 1. júla 2009, na ktorom bolo prijaté uznesenie o predložení informácie na rokovanie vlády SR.
