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UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 

z 

k návrhu na uzavretie Protokolu o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu k Dohovoru o diaľkovom znečisťovaní ovzdušia prechádzajúcom hranicami štátov 
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister životného prostredia


Vláda
A. súhlasí

s uzavretím Protokolu o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu k Dohovoru o diaľkovom znečisťovaní ovzdušia prechádzajúcom hranicami štátov; 

B. odporúča

prezidentovi SR

ratifikovať Protokol o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu po vyslovení súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky; 

C. poveruje

predsedu vlády

C.1.
predložiť Protokol o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu na vyslovenie súhlasu Národnej rade Slovenskej republiky;

ministra životného prostredia 

C.2.
odôvodniť návrh na vyslovenie súhlasu s Protokolom o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu v Národnej rade Slovenskej republiky;

D. ukladá

ministrovi životného prostredia

D.1.
požiadať ministra zahraničných vecí, aby vykonal príslušné opatrenia súvisiace s nadobudnutím platnosti Protokolu o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu pre Slovenskú republiku, 


požiadať ministra zahraničných vecí, aby zabezpečil vyhlásenie Protokolu o znížení acidifikácie, eutrofizácie a prízemného ozónu v Zbierke zákonov Slovenskej republiky;

Vykonajú:
predseda vlády

minister životného prostredia

minister zahraničných vecí

Na vedomie:
prezident Slovenskej republiky

predseda Národnej rady Slovenskej republiky
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