Predkladacia správa

Návrh na schválenie Memoranda o porozumení medzi Organizáciou Spojených národov a vládou Slovenskej republiky ako príspevok k mierovým silám Organizácie Spojených národov na Cypre (UNFICYP) (ďalej len „memorandum o porozumení“) a návrh na podpis jeho dodatkov a vykonávacích dokumentov predkladá ako iniciatívny návrh minister obrany Slovenskej republiky. Národná rada Slovenskej republiky vyslovila súhlas s vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do vojenskej operácie UNFICYP svojím uznesením č. 1372 z 10. mája 2001. Memorandum o porozumení bolo podpísané 7. februára 2002 v New Yorku. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky zabezpečuje vykonávanie memoranda o porozumení a plnenie z neho plynúcich záväzkov.  

Cieľom predloženia materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky je odstránenie formálno-právneho nedostatku, ktorým je absencia súhlasu vlády Slovenskej republiky s podpisom memoranda o porozumení a splnomocnenie na podpis jeho dodatkov a vykonávacích dokumentov.   

Memorandum o porozumení vrátane príloh upravuje najmä administratívne, logistické a finančné podmienky poskytovania personálu, zariadenia a služieb vládou Slovenskej republiky v rámci podpory vojenskej operácie. Podľa článku 12 memoranda o porozumení každá zmluvná strana môže iniciovať revidovanie úrovne príspevkov, ktoré sú predmetom úhrady zo strany Organizácie Spojených národov alebo predmetom národnej podpory za účelom zabezpečenia kompatibility s operačnými požiadavkami operácie a vlády Slovenskej republiky. Memorandum o porozumení môže byť doplnené len na základe písomnej dohody vlády Slovenskej republiky a Organizácie Spojených národov.  

Na účely tohto materiálu sa za podpis dodatkov a vykonávacích dokumentov považuje ich akceptácia v zmysle metodiky a postupov pri zabezpečovaní operácií schválených Organizáciou Spojených národov.  

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
 

Predkladaný materiál nezakladá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických a enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s vykonávaním memoranda o porozumení budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky.  

