Predkladacia správa
Na základe Nariadenia rady (ES) č. 1267/1999 zo dňa 21. júna 1999 bol vytvorený nástroj štrukturálnych politík pre predvstupové obdobie - ISPA, ktorý pomáhal kandidátskym krajinám k príprave vstupu do EÚ v oblasti ekonomickej a sociálnej súdržnosti, týkajúcej sa politiky životného prostredia a dopravy. Dňom vstupu SR do EÚ nie je SR oprávnené ďalej alokovať finančné prostriedky z predvstupového nástroja ISPA.
Pre jednotlivé projekty financované z predvstupového nástroja ISPA bolo nutné  zabezpečiť jednotný, účinný a koordinovaný postup pri hospodárení s finančnými prostriedkami pri realizácii programu ISPA. Z tohto dôvodu boli vypracované Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu ISPA. Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu ISPA, schválené uznesením vlády SR č. 1114/2001 zo dňa 28.11.2001a aktualizované uznesením vlády č. 127/2003 zo dňa 13. 2. 2003 je nutné aktualizovať hlavne z dôvodu zmeny podmienok pre implementáciu programu po 1. máji 2004, keď sa SR stalo členskou krajinou EÚ, ako aj z dôvodu zmeny národnej legislatívy, ktorá sa dotýka priamo implementácie projektov bývalého programu ISPA. Zmeny v Pokynoch vyplývajú aj z praktických skúseností so zabezpečovaním a realizáciou projektov schválených v rámci predvstupového  nástroja ISPA.
Hlavným faktorom, ktorý zásadne mení charakter projektov programu ISPA je, že všetky projekty ISPA sa dňom vstupu SR do EÚ stali projektami Kohézneho fondu. S cieľom regulovať prechod projektov programu ISPA na projekty Kohézneho fondu sa do nariadenia rady (ES) č. 1164/94 o zriadení Kohézneho fondu sa do nariadenia rady (ES) č. 1264/1999 a nariadenia rady (ES) č. 1265/1999 z 21.6.1999 začleňuje nový článok, ktorý  obsahuje osobitné ustanovenia vzťahujúce sa na obdobie po pristúpení nových členských štátov, ktoré prijímali predvstupovú pomoc na základe Nástroja štrukturálnej politiky pre prípravu na vstup do EÚ (ISPA).
V súlade s uznesením vlády SR č. 252/2004 Prechod ISPA na Kohézny fond zo  dňa 28. 4. 2004, každý neukončený projekt ISPA je po dni vstupu do EÚ vykazovaný pre EK ako projekt Kohézneho fondu, avšak v rámci finančného riadenia na úrovni SR sa postupuje v súlade s Pokynmi pre hospodárenie s finančnými prostriedkami ISPA.

Uvedené Pokyny  definujú a upravujú pravidlá pri hospodárení s finančnými prostriedkami pri realizácii programu Kohézneho fondu pre bývalé projekty ISPA v Slovenskej republike, schválené Európskou komisiou                    do 30. 4. 2004.
Pokynmi nie sú dotknuté povinnosti jednotlivých subjektov vyplývajúce z medzinárodných zmlúv a legislatívy SR.
Navrhovaný materiál Pokyny pre hospodárenie s finančnými prostriedkami pri realizácii programu ISPA nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov; nebude mať finančný dopad, ekonomický dopad, environmentálny dopad a vplyv na zamestnanosť.
