Prekladacia správa

Pomoc medzinárodného spoločenstva Afganistanu sa od roku 2001 realizuje: operáciou Trvalá sloboda (Enduring Freedom) vedenou USA, operáciou ISAF (International Security Assistance Force – Medzinárodné sily pre podporu bezpečnosti) pod vedením NATO a na ňu nadväzujúcimi tzv. provinčnými rekonštrukčnými tímami, operačnými výcvikovými tímami a policajnou misiou EU (EU Police Mission in Afghanistan).  

V súčasnosti predstavuje účasť NATO formou operácie ISAF v Afganistane na základe mandátu OSN hlavnú zložku účasti medzinárodného spoločenstva pri poskytovaní pomoci vláde tejto krajiny v oblasti bezpečnosti a stability, ktoré sú nevyhnutnou podmienkou pre pokračovanie rekonštrukcie a zabezpečenie efektívnej kontroly ústrednej vlády nad celou krajinou. 

Slovenská republika postupne rozvíja svoju účasť v operácii ISAF spôsobom, ktorým sa usiluje maximalizovať náš potenciál solidarity. Ťažiskom nášho pôsobenia sa stal juh Afganistanu, provincia Uruzgan, v ktorej preberáme zodpovednosť za ochranu základne tábora „Holland“ na základni FOB Ripley v Tarin Kowt pod holandským velením. Skutočnosť, že Slovenská republika si vybrala za partnera práve Holandsko ako jednu z najvplyvnejších spojeneckých krajín, je výbornou príležitosťou na osvojenie si postupov krajiny s dlhodobou praxou efektívneho, komplexného vojensko-civilného pôsobenia v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. 

Slovenská republika je odhodlaná prispieť k dosiahnutiu stability a bezpečnosti v Afganistane zaisťovanej plne funkčnými afganskými policajnými a ozbrojenými silami. V tejto súvislosti Slovenská republika reagovala na požiadavku Kanady posilniť chýbajúce kapacity na juhu Afganistanu v provincii Kandahár (v nadväznosti na odporúčania Manleyovej komisie), čím sa vytvoril priestor na vzájomnú kanadsko-slovenskú spoluprácu v tomto krízovom regióne.

V súčasnosti sa môžu ozbrojené sily Slovenskej republiky zapojiť do operácie ISAF v Afganistane 115 príslušníkmi. Po schválení predkladaného materiálu sa ozbrojené sily Slovenskej republiky budú môcť zapojiť 246 príslušníkmi do operácie ISAF v Afganistane. 
Predkladaný materiál navrhuje súhlasiť s ďalším pôsobením multifunkčnej ženijnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky, s ďalším pôsobením príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v provinčných rekonštrukčných tímoch, v operačných a výcvikových tímoch, v štáboch veliteľstiev operácie, s pôsobením strážnej jednotky, s vyslaním ďalších strážnych jednotiek a národného podporného prvku, so zmenou funkcie  v zdravotníckom tíme a s ukončením pôsobenia zdravotníckeho tímu. 

Ozbrojené sily Slovenskej republiky budú pôsobiť v úzkej spolupráci s ozbrojenými silami Holandského kráľovstva v operácii ISAF v Afganistane. Významným partnerom pre ozbrojené sily Slovenskej republiky sa v provincii Kandahár stanú ozbrojené sily Kanady. Spoluprácou s holandským a kanadským kontingentom chceme dosiahnuť vyvážené zloženie príspevku Slovenskej republiky, ktoré by primerane zohľadnilo tak operačné potreby ISAF ako celku (resp. Regionálneho velenia Juh), ako aj preferenciu Slovenskej republiky zdôrazňujúcu rekonštrukčnú časť poslania operácie NATO v Afganistane. 

Návrh na ďalšie pôsobenie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF v Afganistane nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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