Predkladacia  správa

Návrh na zrušenie a zmenu termínu plnenia vybraných úloh z uznesení vlády SR, uložených ministrovi hospodárstva predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny materiál. 

Predložený materiál bol spracovaný na základe prehodnotenia aktuálnosti, resp. neaktuálnosti vybraných úloh, vyplývajúcich z uznesení vlády Slovenskej republiky, uložených ministrovi hospodárstva, pri ktorých je MH SR uvedené ako gestor, spolugestor, resp. ako spolupracujúci rezort. 


Ministerstvo hospodárstva SR v predloženom materiáli navrhuje na zrušenie celkom 22 úloh a pri 2 úlohách navrhuje zmenu termínu ich plnenia. 
Úlohy navrhnuté v materiáli sa stali buď bezpredmetnými tým, že boli vyriešené iným spôsobom, stali sa neaktuálnymi, pretože ich znenie bolo s odstupom času prekonané, alebo sú duplicitné s inými aktuálnymi úlohami, uloženými uzneseniami vlády SR v nasledujúcich obdobiach.  

 
V bode „B. mení“ návrhu uznesenia predloženého materiálu ministerstvo hospodárstva navrhuje zmenu periodicity kontroly plnenia dvoch úloh, a to z uznesenia vlády SR č. 389/2005 a z uznesenia vlády SR č. 10/2006. 

V bode B.3. uznesenia vlády SR č. 389 z 18. mája 2005 bolo ministrovi hospodárstva uložené - predložiť na rokovanie Ministerskej rady vlády SR pre záležitosti EÚ informáciu o stave a vývoji rizikového kapitálu v SR a o stave a plnení opatrení akčného plánu rizikového kapitálu v termíne do 30. septembra 2005 a ďalej polročne. Vzhľadom na to, že zmeny, ktoré prebiehajú v oblasti rozvoja rizikového kapitálu, sa uskutočňujú v dlhších časových intervaloch, ako je polrok, považujeme polročnú periodicitu poskytovania informácií Ministerskej rade vlády SR pre záležitosti EÚ za neefektívnu, a preto odporúčame termín plnenia úlohy upraviť na „každoročne do 31. marca“.


V bode B.2. uznesenia vlády SR č. 10 z 11. januára 2006 bolo vybraným ministrom uložené - plniť úlohy v pôsobnosti svojich rezortov, ktoré sú im uložené v NEHAP III podľa termínov v NEHAP III. Táto úloha má charakter netermínovanej úlohy a v súlade s Metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády kontrola jej plnenia prebiehala v polročných intervaloch aj napriek tomu, že týmto vybraným ministrom bolo v bode B.3. toho istého uznesenia uložené, predkladať ministrovi zdravotníctva správu o plnení úloh vyplývajúcich z NEHAP III pre jednotlivé rezorty ako podklad pre vypracovanie správy  v termíne do 31. augusta každé dva roky. Na základe uvedeného navrhujeme pre úlohu v bode B.2. termín kontroly zmeniť na jedenkrát ročne k 31. decembru príslušného roka pre všetky dotknuté rezorty. 
Predložený návrh obsahuje základné údaje o úlohách: číslo a znenie uznesenia vlády SR, z ktorého úloha vyplynula, názov predkladateľa, číslo a znenie úlohy navrhovanej na zmenu alebo zrušenie, termín splnenia úloh a odôvodnenie návrhu. 

Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov. 
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