Predkladacia správa 

Materiál „Aktualizácia záverov a odporúčaní vyplývajúcich z dotazníka Právna ochrana pred netransparentnosťou, zneužívaním a konfliktom záujmov vo vzťahu k rozhodovaniu o využívaní fondov EÚ v SR pre programové obdobie 2007 -2013“ predkladá na rokovanie vlády SR Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe uznesenia vlády SR č. 146 zo dňa 21. februára 2007 úloha B.6 v spolupráci s podpredsedom vlády a ministrom spravodlivosti a podpredsedom vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny aktualizovať  závery a odporúčania vyplývajúce z dotazníka „Právna ochrana pred netransparentnosťou, zneužívaním a konfliktom záujmov vo vzťahu k rozhodovaniu o využívaní fondov EÚ v SR“ a predložiť ich na rokovanie vlády.
Predložený materiál priamo nadväzuje na správu o záveroch a odporúčaniach vyplývajúcich z dotazníka Právna ochrana pred netransparentnosťou, zneužívaním a konfliktom záujmov vo vzťahu k rozhodovaniu o využívaní fondov EÚ v SR, schválenú uznesením vlády SR č. 797 z 18. augusta 2004, ktorý  inventarizoval legislatívny rámec i aplikačnú prax správy fondov EÚ, pričom zdokumentoval niektoré nedostatky v legislatívnom prostredí, ako aj  nie vždy jednotnú prax pri aplikácii právnych predpisov a odporúčaných postupov u jednotlivých RO, SO/RO a IA. Účelom správy bolo spracovanie návrhu opatrení v oblasti štrukturálnych fondov EÚ, zameraných na ochranu pred netransparentnosťou, možným zneužívaním a konfliktom záujmov. Správa na základe vykonanej inventarizácie navrhovala doplniť právnu a metodickú úpravu v oblastiach, v ktorých v danom čase absentovala alebo v praxi bola neúčinná. Ďalej nadväzuje  na „správu o implementácii návrhov opatrení obsiahnutých v správe o záveroch a odporúčaniach vyplývajúcich z dotazníka Právna ochrana pred netransparentnosťou a konfliktom záujmov  vo vzťahu k rozhodovaniu o využívaní fondov EÚ v SR, schválenej uznesením vlády SR č. 797 z 18. 8. 2004“, schválenú uznesením vlády SR č. 141 z 16. februára 2005, ktorá analyzuje či z hľadiska systému boli závery a odporúčania schválené uznesením vlády SR č. 797/2004 zapracované. V prípadoch, kedy neboli závery a odporúčania zapracované dostatočne a jasne,  prekladala nové závery na dopracovanie.

 Proces riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu pre programové obdobie 2007-2013 je v porovnaní s procesom pre predchádzajúce programové obdobie výrazne zmenený. Systém riadenia a implementácie bol upravený a zmenený okrem iného za účelom implementácie  princípu “3Z“ (tj. zjednodušiť, zjednotiť, zefektívniť). Zmeny v procese boli vykonané pri dodržaní zásad transparentnosti minimálne na úrovni predchádzajúcich správ.   Zmeny vyvolali potrebu aktualizácie záverov a odporúčaní z vyššie uvedených materiálov vzhľadom na ich nižšiu aktuálnosť pre programové obdobie 2007-2013. Cieľom aktualizácie záverov a odporúčaní je zohľadniť zmeny  v novo definovanom procese pre riadenie a implementáciu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, ako aj  zjednotenie a zvýšenie prehľadnosti navrhnutých záverov. 
Materiál má identickú osnovu a štruktúru ako predchádzajúce správy a skladá sa z piatich tematických celkov (I.) Vyhlasovanie výziev na predkladanie projektov, (II.) Príprava a podávanie projektov, (III.) Hodnotenie a výber projektov, (IV.) Monitoring, (V.) Konflikt záujmov.  Vo všetkých oblastiach sa prehodnocovali závery a odporúčania aj vzhľadom na skúsenosti z predchádzajúceho programového obdobia 2004 – 2006. 

Aktualizované závery a odporúčania sú platné a záväzné pre programové obdobie
2007 – 2013. Z dôvodu zachovania rovnakých podmienok a konzistentnosti systému, pre programové obdobie 2004 – 2006 budú platiť pôvodné závery a odporúčania schválené uzneseniami vlády SR  797 z 18. augusta 2004 a č. 141 z 16. februára 2005.
Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Úradom vlády SR a Ministerstvom spravodlivosti SR.
Materiál prešiel skráteným pripomienkovým konaním. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov .

Materiál obsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a dopadu na podnikateľské prostredie.
