Vyhodnotenie pripomienkového konania

Priebeh pripomienkového konania: od 31. 8. 2004 do 14. 9. 2004

Spôsob pripomienkového konania: bežný postup

Zoznam oslovených subjektov:

Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny, Úrad vlády SR, Odbor vládnej agendy Úradu vlády SR, Sekcia hospodárskej politiky Úradu vlády SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR 

Zaslali do stanoveného termínu: 15
Zaslali po termíne: 3
Vôbec nezaslali: Podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny 

· Subjekty, ktoré nemali pripomienky: Ministerstvo spravodlivosti SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zahraničných vecí SR, Ministerstvo pôdohospodárstva SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Úrad vlády SR - sekcia kontroly, Ministerstvo zdravotníctva SR, Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo vnútra SR, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR

· Pripomienky: Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Úrad vlády SR – sekcia hospodárskej politiky, Ministerstvo financií SR, Úrad vlády SR – odbor vládnej agendy
Počet vznesených pripomienok: 5
Počet akceptovaných pripomienok: 4
Počet neakceptovaných pripomienok: 1
Rezort
Pripomienka
Typ
Vyh.
Spôsob vyhodnotenia pripomienky

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR
Stavba I/51 Trnava Nitrianska ulica bola zaradená do rozvojového programu priorít verejných prác na roky 2004-2006 (RPPVP) s predpokladanými nákladmi 102,2 mil. Sk, z toho stavebné náklady 83,7 mil. Sk. V materiáli sa uvádza celkový náklad 165,11 mil. Sk, z toho stavebný náklad 144,31 mil. Sk, čo sa javí ako neúmerný nárast ceny za 1 rok (podľa štatistických údajov cca 10 %). Požadujeme zdôvodniť zvýšenie nákladov.
· O
A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu.




Stavba I/64 – 001 Komárno most je zaradená na realizáciu nad rámec RPPVP. Ako vyplýva z materiálu, nemá dopracovanú tendrovú dokumentáciu a nie je zatiaľ uzatvorená zmluva s maďarskou republikou. Požadujeme doplniť, ako sa na financovaní podieľa maďarská strana, a či je uzatvorenie zmluvy relevantné pre odsúhlasenie začatia stavby vládou SR.
· O
· N
· Pripomienka nebola akceptovaná z dôvodu jej neaktuálnosti. Na základe konzultácií s maďarskou stranou ohľadne uplatnenia zákona NR SR č. 523/2003 Z.z. o verejnom obstarávaní na stavbu    I/64 – 001  Komárno most sa dospelo k záveru, že stavbu bude možné začať až v apríli 2005. Z tohto dôvodu bola táto stavba z materiálu vyňatá.



Úrad vlády SR – sekcia hospodárskej politiky


Vzhľadom na obsah materiálu odôvodňujúci žiadosť o súhlas vlády SR so začatím výstavby v roku 2004 len dvoch stavieb: I/51 Trnava Nitrianska ulica a I/64 – 001 Komárno most, ktoré sú popri ostatných neuvádzaných akciách) súčasťou prvku 0530201 programu 053 Cestná infraštruktúra, je žiadúce včleniť názov týchto dvoch stavieb priamo do názvu materiálu.
O
· C
· Pripomienka bola akceptovaná čiastočne, pretože  z dôvodu vyňatia stavby I/64 – 001 Komárno most nebolo možné do názvu materiálu včleniť tento názov stavby. Názov stavby I/51 Trnava Nitrianska ulica bol včlenený do názvu materiálu.



Ministerstvo financií SR
V dôvodovej správe materiálu je potrebné doplniť kvantifikáciu predpokladaných finančných dôsledkov súvisiacich s jednotlivými stavbami v členení na bežný rok a na nasledujúce rozpočtové roky v súlade s § 51 zákona NR SR č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov.
O
· A
· Pripomienka bola zapracovaná do materiálu. Kvantifikácia finančných dôsledkov bola zapracovaná do predkladacej správy a do samotného materiálu.

Úrad vlády SR – odbor vládnej agendy
Technické a jazykové pripomienky.


O
· A
· Pripomienky boli zapracované do materiálu. 

Z – zásadná

O – obyčajná

A – akceptovaná

C – čiastočne akceptovaná

N -neakceptovaná
1
1

