Návrh zásad novelizácie

Nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 317/2007 Z. z.

zo 4. júla 2007, 

ktorým sa ustanovujú pravidlá pre fungovanie trhu s elektrinou

Vláda Slovenskej republiky podľa § 12a ods. 5 zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov  vydala nariadenie vlády SR č. 317/20007 Z. z.

Existujúca legislatívna úprava sa navrhuje riešiť s náväznosťou na navrhované úpravy v § 18   predkladanej novely zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike.

(Jedná sa najmä o podrobnosti o prístupe na organizovaný krátkodobý trh s elektrinou, podrobnosti o spôsobe organizovania, vyhodnotenia, zúčtovania a vysporiadania krátkodobého trhu s elektrinou, o prevzatí zodpovednosti, o spôsobe vyhodnocovania, zúčtovania a vysporiadania odchýlky účastníka trhu a odchýlky sústavy, o spôsobe zúčtovania a vysporiadania regulačnej elektriny ustanovia pravidlá trhu.)

Nariadenie vlády je potrebné doplniť o tieto podrobnosti, ktoré vychádzajú z nasledovných zásad novej úpravy:
· Účastníci trhu sa rozširujú o subjekt organizátora krátkodobého trhu;

· Vo vzťahu k organizátorovi krátkodobého trhu s elektrinou sa navrhuje úprava jednotlivých práv a povinností ostatných účastníkov trhu s elektrinou;

· Upravia sa povinnosti subjektov pri poskytovaní údajov v súvislosti so zúčtovaním odchýlok, nakoľko táto činnosť bude súčasťou činnosti organizátora krátkodobého trhu s elektrinou.

Z uvedených dôvodov sa navrhuje zakomponovať do Nariadenia vlády (Pravidiel pre fungovanie trhu s elektrinou - PTE) nasledujúce:

· Definovať organizovanie krátkodobého trhu s elektrinou, t. j. postavenie organizátora krátkodobého trhu s elektrinou (OKT). Odporúča sa zadefinovať základnú činnosť organizátora krátkodobého trhu s elektrinou v nariadení vlády a ponechať dostatočnú flexibilitu na potrebné detailné úpravy v Prevádzkovom poriadku OKT;
· Ustanoviť podrobnosti o prístupe na organizovaný krátkodobý trh s elektrinou, o spôsobe organizovania, vyhodnotenia, zúčtovania a vysporiadania krátkodobého trhu s elektrinou;

· Definovať povinnosť organizátora krátkodobého trhu s elektrinou podieľať sa na spracovaní podkladov pre návrh PTE;

· Ustanoviť podrobnosti pre súčinnosť účastníkov trhu s OKT pri organizovaní krátkodobého trhu s elektrinou, napr. :

· poskytovať organizátorovi krátkodobého trhu s elektrinou ako zúčtovateľovi odchýlok údaje potrebné na zúčtovanie odchýlok a vyhodnotenie organizovaného krátkodobého trhu, 

· zabezpečovať meranie elektriny a poskytovať vyhodnotené údaje organizátorovi,

· ustanoviť rozsah technických údajov o dodávke elektriny potrebných pre vyhodnotenie odchýlok a informácie potrebné pre činnosť organizátora krátkodobého trhu s elektrinou a pod.;

· Poskytnúť účastníkom trhu možnosť pripomienkovať návrhy Prevádzkových poriadkov;

· Definovať zmluvné náležitosti - povinnosť uzatvorenia zmlúv (o organizovaní krátkodobého trhu a o zúčtovaní odchýlok), ale aj možnosť odstúpenia od zmlúv v oprávnených prípadoch;

· Vyžadovať od organizátora krátkodobého trhu s elektrinou zverejňovanie návrhov účastníkov krátkodobého trhu na úpravu pravidiel jeho činnosti na svojej internetovej stránke spolu s odpoveďou, ako bude s nimi naložené;

· Vyžadovať od OKT zverejňovanie ďalších údajov a informácií na svojej internetovej stránke, ako napr.:

· aktuálny zoznam subjektov zúčtovania,

· druhy typových diagramov dodávky elektriny a iné.;

· Zadefinovať ďalšie povinnosti a kompetencie zúčtovateľa odchýlok (ako súčasti OKT), napr.:

· pre potreby zúčtovateľa odchýlok definovať povinnosť prevádzkovateľov robiť odpočty minimálne 2x ročne,

· definovať pravidlá vyhodnocovania a zúčtovania odchýlok a regulačnej elektriny v obchodných hodinách, v ktorých sa uplatňujú obmedzujúce opatrenia v elektroenergetike vyhlásené prevádzkovateľom prenosovej sústavy,

· definovať postup pri zmene bilančnej skupiny,

· stanoviť jednoznačné postupy a finančnú zodpovednosť v prípadoch, keď sa po konečnom vyhodnotení odchýlok zistí, že z dôvodu nekorektných dát zaslaných príslušnými prevádzkovateľmi sústav je konečné vyhodnotenie odchýlok nesprávne;

· Zmeniť povinnosť zverejňovania údajov ohľadne regulačnej elektriny (RE) - zverejňovať prevádzkovateľom prenosovej sústavy, nie zúčtovateľom odchýlok;

· V prípade zriadenia operátora meraní u organizátora krátkodobého trhu:

· ustanoviť podmienky, postupy a lehoty pre jeho činnosti,

· zadefinovať vzťahy s ostatnými účastníkmi trhu v oblasti merania;

· V prípade zriadenia centrálneho zúčtovacieho centra u organizátora krátkodobého trhu:

a) stanoviť mechanizmus a definovať podmienky uplatnenia G komponenty pre

      výrobcov elektriny

 b) stanoviť pravidlá pre zasielanie údajov o svorkovej výrobe zariadení s inštalovaným výkonom nad XX MW (stanoviť hodnotu inštalovaného výkonu),

c) definovať povinnosti súvisiace so zúčtovateľom odchýlok a funkciami centrálneho zúčtovacieho centra;

· Zadefinovať jednoznačný a transparentný postup zmeny dodávateľa elektriny (táto činnosť bude v kompetencii organizátora krátkodobého trhu). Pre nových účastníkov, resp. účastníkov, ktorí zmenili dodávateľa, údaje pre potreby zúčtovania odchýlok nebudú príslušnými prevádzkovateľmi sústav zadávané formou agregátu, ale musí byť zabezpečený systém zasielania údajov po jednotlivých odberných miestach;

· Navrhuje sa upraviť problematiku zúčtovania odchýlok (resp. nevykonávanie tejto činnosti) po vyhlásení stavu núdze a náhrad za poskytnutú regulačnú elektrinu po vyhlásení stavu núdze. 

· Pre úspešný rozvoj trhu s elektrinou sa navrhuje zriadenie Komisie (Pracovnej skupiny) pre rozvoj trhu s elektrinou zloženú zo zástupcov (odborných garantov) relevantných subjektov a stanovenie jej právomocí.

Z pohľadu práv a povinností ostatných účastníkov trhu s elektrinou z dôvodu vzniku nového subjektu na trhu s elektrinou ide najmä o nasledujúce úpravy:

· pre prevádzkovateľa prenosovej sústavy

    ( po vzniku organizátora krátkodobého trhu s elektrinou) :

· právo uzatvoriť zmluvu o zúčtovaní odchýlky pre všetky ustanovené konkrétne prípady (straty, vlastná spotreba, zahraničie),

· právo zúčastňovať sa organizovaného krátkodobého trhu s elektrinou za vymedzených podmienok,

· povinnosť zabezpečiť meranie elektriny v prenosovej sústave, vyhodnotenie merania a poskytovanie údajov o vykonaných meraniach, ako aj ďalšie potrebné informácie organizátorovi  krátkodobého trhu s elektrinou,

· povinnosť poskytovať údaje potrebné na zúčtovanie odchýlok, opravné zúčtovanie odchýlok a vysporiadanie organizovaného krátkodobého trhu, 

· povinnosť zverejňovať údaje ohľadne regulačnej elektriny,
· povinnosť poskytovať voľnú dennú kapacitu na účely market coupling-u,

· povinnosť poskytovať súčinnosť pri organizovaní krátkodobého trhu s elektrinou.

Pre prevádzkovateľa prenosovej sústavy sa po vzniku OKT navrhuje zrušiť povinnosť zabezpečenia zúčtovania odchýlok a  uzatvárania zmlúv o zúčtovaní odchýlky so subjektmi zúčtovania. 

· pre ostatných účastníkov trhu: 

· právo zúčastňovať sa organizovaného krátkodobého trhu s elektrinou za vymedzených podmienok (výhradne ako subjekt zúčtovania) má výrobca, prevádzkovateľ distribučnej sústavy, dodávateľ, obchodník i oprávnený odberateľ,

· primerane sa upravujú ďalšie povinnosti týchto subjektov (napr. uzatvorenie zmluvy s organizátorom krátkodobého trhu  pre všetky subjekty zúčtovania, poskytovanie súčinnosti pri organizovaní trhu, zabezpečenie merania pre potreby OKT prevádzkovateľom distribučnej sústavy.
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