Návrh na vymenovanie PhDr. Slavomíra Micháleka, DrSc. za člena Správnej rady Ústavu pamäti národa
PhDr. Slavomír Michálek, DrSc., narodený dňa 24. decembra 1961 v Myjave,           po ukončení gymnázia v Myjave absolvoval v roku 1984 Filozofickú fakultu UK v Bratislave, odbor história. V roku 1985 počas študijného pobytu na Filozofickej fakulte UK v Bratislave (1984-1986) obhájil rigoróznu prácu. V roku 1994 absolvoval internú vedeckú ašpirantúru v Historickom ústave SAV v Bratislave, kde pôsobil ako vedecký pracovník od roku 1986. V rokoch 1997-1998 bol odborným asistentom na Právnickej fakulte UK v Bratislave. V roku 2009 obhájil doktorskú prácu v Historickom ústave SAV v Bratislave, kde od 1. júla 2006 pôsobí ako riaditeľ.
Vo svojich výskumoch sa zameriava na americkú zahraničnú politiku voči Československu v druhej polovici 20. storočia, osobnosti československej zahraničnej politiky z radov Slovákov (Ján Papánek, Štefan Osuský, Vladimír Hurban, Juraj Slávik, Ivan Krno), vznik OSN, druhý a tretí československý a slovenský demokratický exil a krajanov v USA, USA a politické procesy v Československu v rokoch 1948-1989.

Absolvoval zahraničné stáže na Oxford University, Christ Curch College, Veľká Británia (1992); vo Woodrow Wilson Center, Washington DC, USA (1993); New York Public Library a Columbia University, New York, USA (1995); George Washington University, Washington DC, USA (1996); Hoover Institution Archives, Stanford University, California, USA (1997); George Washington University, Washington DC (1999); University of Toronto, Canada (2002); National Czech-Slovak Museum-Library, Cedar Rapids, Iowa, USA (2006).
Získal aj medzinárodné ocenenia - The American Eagle (Jan and Betka Papanek Foundation, 1996), medailu M.R. Štefánika (MZV SR, 1999) a cenu Egona Erwina Kischa (Nadácia EEK, 1999, 2003).
Vzhľadom na vysokú odbornosť, rozsiahle profesionálne skúsenosti a riadiace schopnosti odporúčam návrh akceptovať a PhDr. Slavomíra Micháleka, DrSc. vymenovať za člena Správnej rady Ústavu pamäti národa.

Dušan Čaplovič

podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva            a menšiny 
V Bratislave, dňa 8. júla 2009






