Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1.   Odhad dopadov na verejné financie
 

a) Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na štátny rozpočet vrátane vyčíslenia dôsledkov na počty zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií

 

Vstup SR do IEA si bude vyžadovať personálne posilnenie zamestnancov štátnych rozpočtových a príspevkových organizácií. S pribúdajúcou agendou a účasťou zástupcov SR v pracovných skupinách IEA bude potrebné zvýšiť počet zamestnancov na MH SR o 2, na SŠHR SR o 2 a na ŠÚ SR o 1 – 2 zamestnancov. 

Pristúpenie Slovenskej republiky k Dohode o Medzinárodnom energetickom programe si vyžiada zabezpečiť ročne predpokladanú sumu 20 000 € z kapitoly Ministerstva hospodárstva SR na uhradenie príspevkov SR do rozpočtu Medzinárodnej energetickej agentúry v ďalších rokoch.

 

b) 
Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočet štátnych fondov
      - nemá dopad

c) 
Vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty obcí a VÚC
       - nemá dopad

 

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných   právnických osôb

  

a)  Dopad na životnú úroveň obyvateľstva a zvyšovanie kvality života
Pristúpenie SR k Dohode o Medzinárodnom energetickom programe umožní využívať  a zlepšovať informovanosť vo výskume, vývoji a zdokonaľovaní nových technológií  v energetike ako nevyhnutných podmienok na dosiahnutie energetickej bezpečnosti a ochrany životného prostredia.

   

b)  Súlad s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky
Materiál je v súlade s aktuálnym Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky  na roky 2006 – 2010, prijatým uznesením vlády č. 660/2006 dňa 31.7. 2006 a schváleným Národnou radou SR dňa 4. 8. 2006.

V časti „Ekonomická dimenzia zahraničnej politiky“ sa uvádza, že v záujme ekonomickej prosperity Slovenska bude vláda SR dôsledne posilňovať ekonomický rozmer diplomacie s cieľom zabezpečiť nevyhnutné medzinárodné podmienky pre upevnenie bezpečnosti, hospodárskej prosperity a životnej úrovne slovenských občanov. 

  

3.  Odhad dopadov na zamestnanosť 
Možnosti spolupráce a vzájomnej výmeny skúseností v rozličných oblastiach sektora energetiky ako je výskum, štatistika, trh s energiou, atď.  môžu generovať nové pracovné príležitosti.

 

 

