Informácia o rokovaniach 

k návrhu rámcového rozhodnutia Rady o boji proti xenofóbii a rasizmu

I.
Základné informácie a politický kontext diskusie
Návrh rámcového rozhodnutia o boji proti xenofóbii a rasizmu je osobitne citlivým návrhom, ktorý je priamo naviazaný na kultúrne a právne tradície, ako aj historické dedičstvo/skúsenosti jednotlivých členských štátov. Napriek skutočnosti, že cieľ – trestný postih rasizmu a xenofóbie – zdieľajú bez výhrad všetky členské štáty, predmetný návrh je predmetom negociácií už po tretí raz (pozn.: prvýkrát ešte pred vstupom SR do EU, druhý raz počas luxemburského Predsedníctva v r. 2005 a v súčasnosti tento návrh opätovne predkladá nemecké Predsedníctvo). Uvedené dokumentuje náročnosť a citlivosť týchto multilaterálnych rokovaní.

Slovenská republika sa stotožňuje s cieľom sledovaným týmto návrhom a silne podporuje snahy Predsedníctva o rýchle ukončenie rokovaní. Z obsahového hľadiska predmetný návrh nie je pre Slovenskú republiku zásadne problematický. V rámci rokovaní sa však snažíme o dosiahnutie vyrovnaného riešenia najmä s ohľadom na veľmi citlivú otázku možného obmedzenia práva na slobodu prejavu, kde rozdielne názory členských štátov sú primárne dané rozličnou kultúrou, právnou a historickou skúsenosťou týchto krajín. Možno však vyjadriť presvedčenie, že sa podarí dospieť k uspokojivému riešeniu.

Možno konštatovať, že slovenský právny poriadok už v súčasnosti postihuje prejavy xenofóbie a rasizmu. Požiadavkám návrhu tohto rámcového rozhodnutia zodpovedajú ustanovenia §§ 421 – 424 Trestného zákona (podpora a propagácia skupín smerujúcich k potlačeniu základných práv a slobôd; hanobenie národa, rasy a presvedčenia; podnecovanie k národnostnej, rasovej a etnickej nenávisti). Súčasne možno uviesť, že trestné sadzby navrhované v tomto rámcovom rozhodnutí sú miernejšie, než aké pozná súčasný Trestný zákon. Uvedené však nebráni tomu, aby si Slovenská republika aj naďalej ponechala prísnejšiu úpravu. Prijatie tohto nástroja by však malo za následok, že v budúcnosti by Slovenská republika nesmela prijať miernejšiu trestnú politiku než ako je obsiahnutá v rámcovom rozhodnutí. Uvedený princíp možno akceptovať, nakoľko slovenská spoločnosť svojimi hodnotami trvalo odsudzuje rasizmus a xenofóbiu.

Predkladaný návrh priamo neinkriminuje konkrétne konania, ktoré sú predmetom historickej skúsenosti príslušného členského štátu (napr. holokaust, arménska genocída). Je na každom členskom štáte, jeho legislatíve a následne súdnej praxi, aby vyhodnotila dôsledky konkrétneho správania. V súčasnosti sa v Slovenskej republike napr. postihuje holokaust (viď § 422 ods. 2 TZ) a je možné predpokladať aj inkrimináciu napr. spochybňovania arménskej genocídy, nakoľko NR SR uznesením č. 1341 z 30. 11. 2004 uznala genocídu Arménov zo strany Turecka v r. 1915 a považuje tento čin za zločin proti ľudskosti. V Slovenskej republike sa rovnako trestne stíhajú aj vonkajšie prejavy znakov fašizmu, pokiaľ sú konané na verejnosti, hoci takéto správanie tento návrh rámcového rozhodnutia nepostihuje.

V súčasnosti sú predmetom diskusie najmä nasledovné tri otázky, od dohody na ktorých bude závisieť konečný konsenzus s textom rámcového rozhodnutia:

· výnimky podľa článku 8 ods. 1 voči všeobecnému princípu inkriminácie; 

· ponechanie alebo vypustenie z textu ustanovenia článku 8 ods. 2 týkajúce sa poskytovania právnej pomoci na základe súčasných nástrojov justičnej spolupráce, 

· návrh Estónska postihovať v tomto kontexte zločiny komunizmu rovnako ako zločiny fašizmu.
Vzhľadom na skutočnosť, že prvé dve otvorené otázky majú technický charakter a Slovenská republika je pripravená hľadať a akceptovať možné kompromisné riešenia, predkladajú sa vláde Slovenskej republiky pre informáciu a na posúdenie návrhy smerujúce k postihovaniu zločinov komunizmu rovnako ako zločinov fašizmu za xenofóbiu a rasizmus (viď časť II. informácie).
II.

Obsah kompromisného prístupu k otázke postihovania zločinov komunizmu v kontexte návrhu rámcového rozhodnutia o boji proti xenofóbii a rasizmu

Estónsko, silne podporované pobaltskými štátmi, presadzovalo už počas luxemburského Predsedníctva postihovanie zločinov komunizmu v rámci návrhu rámcového rozhodnutia o boji proti xenofóbii a rasizmu a to priamo v normatívnej časti textu. S touto požiadavkou sa opätovne vrátilo po otvorení rokovaní o tomto návrhu nemeckým Predsedníctvom na úrovni Výboru podľa článku 36 (pozn. výbor na vysokej úrovni). Vzhľadom na vysokú citlivosť predkladanej témy väčšina delegácií zvolila skôr zdržanlivý postoj a vyjadrila sa za čo najrýchlejšie ukončenie rokovaní. V tomto smere sa javí prijateľným a akceptovateľným riešením prijatie osobitnej deklarácie Rady s možnosťou zaviazať Komisiu na vypracovanie návrhu právneho nástroja, ktorý by zrovnoprávňoval právne následky zločinov proti ľudskosti, vojnových zločinov a zločinov genocídie spáchaných komunistickými totalitnými režimami s popieraním zločinov spáchaných nacistickým režimom.
Preto, v nadväznosti na rokovania ministrov počas zasadnutia Rady pre spravodlivosť a vnútorné veci 15. februára 2007 v Bruseli, kde bola otázka návrhu rámcového rozhodnutia o boji proti xenofóbii a rasizmu diskutovaná počas pracovného obeda ministrov, predložilo Estónsko návrh deklarácie, ktorá:

1. „hlboko odsudzuje zločiny proti ľudskosti, vojnové zločiny a zločiny genocídy spáchané totalitnými komunistickými režimami v Strednej a Východnej Európe a inde,

2. zdôrazňuje potrebu zaistiť rovnaké zaobchádzanie, pokiaľ ide o zločiny uvedené vo vyhlásení spáchaných totalitnými režimami,

3. vyzýva Komisiu, aby vypracovala návrh právneho nástroja, ktorý zrovnoprávňuje právne následky popierania zločinov proti ľudskosti, vojnových zločinov a zločinov genocídie spáchaných komunistickými totalitnými režimami s popieraním zločinov spáchaných nacistickým režimom“.

Navrhovaná deklarácia by tvorila prílohu rámcového rozhodnutia, t.j. netvorila by súčasť normatívneho textu návrhu rámcového rozhodnutia.

Zároveň Estónsko navrhuje nasledovný text do preambuly rámcového rozhodnutia (t.j. nie normatívneho textu):

„Majúc na zreteli rezolúciu „Potreba medzinárodného odsúdenia zločinov totalitných komunistických režimov“ Parlamentného zhromaždenia Rady Európy z 25. januára 2006 a presvedčení, že kolektívne vraždy a popravy, smrť v koncentračných táboroch, hladovanie, deportácie, mučenie, nútené práce a iné formy masového fyzického teroru spôsobili veľké straty ľudstvu, uznávajú potrebu zaistenia rovnakého zaobchádzania so zločinmi spáchanými všetkými totalitnými režimami.“

III.
Právny stav v Slovenskej republike

Nový Trestný zákon Slovenskej republiky č. 300/2005 Z. z. v znení zákona č. 650/2005 Z. z obsahuje nasledovné ťažiskové ustanovenia:

-   § 140 písm. d) – ustanovuje ako jedno z definičných kritérií tzv. „osobitného motívu“ spáchania trestného činu vo všeobecnej rovine jeho spáchanie „z národnostnej, etnickej alebo rasovej nenávisti alebo nenávisti z dôvodu farby pleti“. Naplnenie uvedeného motívu pri jednotlivých skutkových podstatách trestných činov má za následok spravidla použitie vyššej trestnej sadzby ako v základnej skutkovej podstate. Národom je možné chápať spoločenstvo ľudí, ktorého integrujúcimi znakmi sú jazyk, územie, hospodársky život a vlastná národná existencia a jej uvedomenie si. Národnostnou menšinou je skupina obyvateľstva , ktorá tvorí menšinu v porovnaní  s štátotvorným národom, pričom je charakterizovaná spoločným jazykom, kultúrou a náboženskými zvyklosťami. Etnickou skupinou je skupina ľudí, ktorú spája spoločný pôvod, špecifické kultúrne znaky, mentalita a tradície. Rasou je možné vnímať skupinu ľudí s biologickými odlišnosťami v rámci ľudských jedincov.     
· § 145 ods. 2 písm. d) – trestný čin vraždy z osobitného motívu s možnosťou uloženia trestu odňatia slobody na dvadsať rokov až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie ;
· § 155 ods. 2 písm. c) – trestný čin ublíženia na zdraví s ťažkou ujmou z osobitného motívu ustanovuje možnosť uložiť trest odňatia slobody na päť rokov až dvanásť rokov;
· § 156 ods. 2 písm. b) – trestný čin ublíženia na zdraví ustanovuje možnosť uložiť trest odňatia slobody na jeden rok až tri roky;
· § 359 – násilie proti skupine obyvateľov a proti jednotlivcovi postihuje páchateľa, ktorý „ sa skupine obyvateľov vyhráža smrťou, ťažkou ujmou na zdraví alebo inou ťažkou ujmou, alebo spôsobením škody veľkého rozsahu, alebo kto použije násilie proti skupine obyvateľov“ pričom  možnou sankciou je trest odňatia slobody až na dva roky. Cieľom úpravy je, aby skupina obyvateľov bola chránená pred vyhrážkami smrťou, ťažkou ujmou na zdraví alebo inou ťažkou ujmou alebo pred použitím násilia;
· § 418 – genocídium. Toto ustanovenie postihuje toho, kto v úmysle úplne alebo čiastočne zničiť niektorý národ alebo niektorú národnostnú, etnickú, rasovú alebo náboženskú skupinu
a) spôsobí príslušníkovi takej skupiny ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť, 
b) vykoná opatrenie smerujúce k tomu, aby sa v takej skupine bránilo rodeniu detí, 
c) násilne prevádza deti z jednej takej skupiny do druhej, alebo
d) uvedie príslušníkov takej skupiny do životných podmienok, ktoré majú privodiť jej úplné alebo čiastočné fyzické zničenie;
· § 421 a 422 – podpora a propagácia skupín smerujúcich k potlačeniu základných práv a slobôd. Ustanovenie vychádza najmä z Medzinárodnej dohody o odstránení všetkých foriem rasovej diskriminácie, o potlačení a trestaní zločinu apartheidu a Medzinárodného paktu o občianskych a politických právach. Vychádza i zo základnej potreby chrániť našu spoločnosť pred útokmi predpokladanými v skutkových podstatách tohto trestného činu, najmä z hľadiska ochrany základných ľudských práv a slobôd občanov, zakotvených v druhej hlave Ústavy Slovenskej republiky. Možnosť uloženia  trestu odňatia slobody na štyri roky až osem rokov je upravená pri kvalifikovanej skutkovej podstate. Ustanovenie upravuje aj  trestnosť u tzv. „osvienčimskej lži“, s trestom odňatia slobody na šesť mesiacov až tri roky za popieranie, schvaľovanie, spochybňovanie alebo ospravedlňovanie holokaustu;
· § 423 – hanobenie národa, rasy a presvedčenia. Týmto ustanovením sa zaviedla  trestnosť verejného hanobenia národa, jeho jazyka, rasy alebo etnickej skupiny. Ochrana sa týmto ustanovením poskytuje aj skupine osôb pre jej náboženské vyznanie, alebo preto, že takáto skupina je bez vyznania, s možným trestom odňatia slobody až na tri roky;
· § 424 – podnecovanie k národnostnej , rasovej a etnickej nenávisti , ktoré je špecifickou formou podnecovania. Oproti minulému zneniu Trestného zákona (zákon č. 140/1961 Zb. v znení neskorších predpisov) sa po objektívnej stránke znaky tohto trestného činu doplnili o tzv. nebezpečné vyhrážky obmedzením práv a slobôd, adresované jednotlivcovi alebo určitej skupine ľudí pre ich národnosť, rasu, farbu pleti, vyznanie alebo presvedčenie. Kvalifikovaná skutková podstata okrem doposiaľ zaradených znakov zakotvuje postih vážnejších foriem páchania tohoto činu jednak z hľadiska spôsobu spáchania (v spojení s cudzou mocou alebo cudzím činiteľom, spáchanie činu za krízovej situácie, ako aj z hľadiska subjektu tohto činu (verejný činiteľ), s trestom odňatia slobody na jeden rok až päť rokov. 
    Prijatím nového Trestného zákona došlo i k sprísneniu trestných sadzieb pri niektorých trestných činoch, najmä

· podnecovania národnostnej, rasovej a etnickej nenávisti (§ 424 Trestného zákona),

· násilia proti skupine obyvateľov a proti jednotlivcovi (§ 359 Trestného zákona), 

· ublíženia na zdraví (§ 155 a 156 Trestného zákona).
IV.
Záver:
Odporúča, aby Slovenská republika podporila návrh na prijatie deklarácie k rámcovému rozhodnutiu Rady o boji proti xenofóbii a rasizmu, ktorá by tvorila prílohu rámcového rozhodnutia (t.j. netvorila by súčasť jeho normatívneho textu).

 Takýmto stanoviskom Slovenská republika vyjadrí záujem ukončiť rokovania o návrhu rámcového rozhodnutia a súčastne podporí riešenie, ktoré sleduje na jednej strane nepredlžovanie rokovaní o návrhu rámcového rozhodnutia a nezasahovanie do normatívneho textu návrhu rámcového rozhodnutia  a na strane druhej prezentuje dostatočnú pozornosť venovanú citlivej a dôležitej téme akou bezpochyby zločiny komunizmu sú. Zaviazanie sa do budúcnosti na vypracovanie osobitného nástroja sa javí byť vhodným riešením, ktoré zrovnoprávni všetky zločiny  proti ľudskosti, vojnové zločiny a zločiny genocídie bez ohľadu na páchateľa, čo je v súlade s úpravou obsiahnutou v Trestnom zákone. 

Príloha
Text posledného návrhu rámcového rozhodnutia o boji proti xenofóbii a rasizmu (pracovný dokument Rady č. 5118/07 DROIPEN 1)

