Predkladacia správa

Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe úlohy vyplývajúcej z Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2006 uvedenej v bode 15. pre II. štvrťrok 2006 – Informácia o plnení úlohy z § 3 ods. 7 zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení. Materiál je informatívny a je určený na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky.


Slovenská republika, ktorá je členskou krajinou Európskej únie, je povinná plniť úlohy v oblasti zabezpečenia ropnej bezpečnosti štátu v súlade so zákonom č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení a smernicou Rady 2006/67/ES, ktorou sa členským štátom ukladá povinnosť udržiavať minimálne zásoby ropy a/alebo ropných výrobkov. Gestorom tejto úlohy za Slovenskú republiku je Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky (ďalej len „Správa rezerv“), ktorá je zodpovedná za jej plnenie.


Podľa smernice „Dovážaná ropa a ropné výrobky zohrávajú dôležitú úlohu pri zabezpečovaní dodávok energie Spoločenstvu. Všetky ťažkosti, aj dočasného charakteru, ktoré majú za následok zníženie dodávok takýchto výrobkov dovážaných z tretích krajín alebo významné zvýšenie ich cien na medzinárodných trhoch, by mohli spôsobiť vážne poruchy v hospodárskej činnosti Spoločenstva. Spoločenstvo musí byť preto schopné kompenzovať alebo aspoň zmierniť všetky škodlivé vplyvy v takomto prípade. Kríza súvisiaca s obstarávaním dodávok by mohla vzniknúť neočakávane. Je preto nevyhnuté urýchlene vytvoriť potrebné prostriedky, aby sa prípadný nedostatok nahradil.“. 


Núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov Slovenskej republiky sú budované a udržiavané za účelom ochrany základných záujmov Slovenskej republiky, ako členskej krajiny Európskeho spoločenstva, v oblasti zabezpečenia ropnej bezpečnosti štátu, riešenia stavu ropnej núdze a plnenia medzinárodných záväzkov, ktorými je Slovenská republika viazaná voči Európskej únii a Medzinárodnej energetickej agentúre. Tvorba a udržiavanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov je zároveň jednou z prioritných úloh vlády Slovenskej republiky. 

Obsahom materiálu sú informácie o stave plnenia harmonogramu postupného vytvárania núdzových zásob v roku 2006  a o zabezpečení budovania núdzových zásob.                 

Cieľom materiálu je informovať vládu Slovenskej republiky o plnení uvedenej úlohy v zmysle § 3 ods. 7 zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení a jej zabezpečení v podmienkach Správy rezerv v roku 2006.
Materiál bol prerokovaný Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky, ktorá vzala materiál na vedomie a konštatovala, že budovanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov považuje za základný záujem Slovenskej republiky a odporučila vláde Slovenskej republiky materiál vziať na vedomie.
Materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. 

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z tohoto dôvodu materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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