Predkladacia správa


Materiál „Návrh Operačného programu Technická pomoc“ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja na základe uznesenia vlády SR č. 832/B.10. zo dňa 8. 10. 2006. Dokument bol vypracovaný v spolupráci s  ministrom financií podľa Metodického usmernenia č. 1/2006 na prípravu operačných programov a v súlade s materiálom „Aktualizácia Národného strategického referenčného rámca Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013“ schváleným uznesením vlády č. 832 zo dňa 8. 10. 2006.                 
Globálnym cieľom operačného programu je zabezpečiť efektívne, účinné a správne riadenie, implementáciu, finančné riadenie, kontrolu a audit štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rokoch 2007 – 2013. Na dosiahnutie globálneho cieľa boli identifikované dve prioritné osi:
1. Príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie a posilňovanie  administratívnych kapacít v týchto oblastiach
2. Finančné riadenie, kontrola a posilňovanie administratívnych kapacít v týchto oblastiach 
Návrh Operačného programu Technická pomoc pokrýva horizontálne aktivity, za ktoré je zodpovedný Centrálny koordinačný orgán pre operačné programy v Národnom strategickom referenčnom rámci Slovenskej republiky na roky 2007 – 2013 (príprava, riadenie, monitorovanie, hodnotenie, informovanie, posilňovanie administratívnych kapacít), aktivity finančného riadenia, ktoré zabezpečuje certifikačný orgán a aktivity súvisiace s overovaním riadiacich a kontrolných systémov, vydávaním vyhlásení o ukončení pomoci a kontrolou vzorkových operácií, ktoré  zabezpečuje orgán auditu. Tento operačný program nevylučuje technickú pomoc v rámci ostatných operačných programov (ako ďalšia samostatná prioritná os „Technická pomoc“), z ktorej sa budú financovať oprávnené aktivity špecifické pre príslušný operačný program. 
Na realizáciu Operačného programu Technická pomoc je vyčlenených 97 601 421     EUR v bežných cenách z  Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ERDF) a 17 223 780 EUR zo štátneho rozpočtu.
Riadiacim orgánom pre Operačný program Technická pomoc je Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. 
Hlavné časti materiálu sú: 1. Súhrnný obsah dokumentu, 2. Proces prípravy OP, 3. Súčasná situácia v oblasti technickej pomoci, 4. Stratégia OP, 5. Prioritné osi, 6. Horizontálne priority, 7. Súlad stratégie s politikami, dokumentmi a cieľmi, 8. Finančný plán, 9. Systém implementácie a 10. Prílohy.
Súčasťou materiálu je Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál bol predmetom pripomienkového konania v dňoch 14. 11. – 21. 11. 2006; vyhodnotenie pripomienok je jeho súčasťou.
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