PREDKLADACIA SPRÁVA

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov
Podnet na vypracovanie návrhu


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov vypracovalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2008 

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu


Uvedená problematika je v Slovenskej republike v súčasnosti upravená nariadením vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov.

Prijatím navrhovanej právnej úpravy budú úplne transponované smernice Komisie 2007/53/ES, 2007/54/ES, 2007/67/ES a 2008/14/ES, ktorými sa menia a dopĺňajú prílohy č. 2 a 3 smernice Rady 76/768/EHS.
Obsah návrhu


V predkladanom návrhu nariadenia vlády sa ohlasovacia povinnosť výrobcov, dovozcov a predajcov kozmetických výrobkov rozširuje o elektronickú formu ohlásenia, v prílohe č. 2 sa dopĺňa zoznam zakázaných látok o farbivá, ktoré po opakovanom prehodnotení predstavujú riziko pre zdravie ľudí, v prílohe č. 3 sa predlžuje dátum použiteľnosti dočasne povolených farbív, upravuje sa označenie zubných pást z dôvodu zabezpečenia ich vyššej bezpečnosti a odstraňujú technické chyby. 

Dopad na štátny rozpočet

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Uvedenie nariadenia vlády SR do reálneho života nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Dôvod nesprístupňovania návrhu


Nie je dôvod nesprístupniť návrh nariadenia vlády.
Návrh nariadenia vlády prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 11.3.2008. Všetky jej pripomienky a odporúčania sú v návrhu nariadenia vlády zapracované. 
