Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty hospodárskeho chovu rýb a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky  v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je prebratie smernice Rady č. 2006/88/ES z 24. októbra 2006 o zdravotných požiadavkách na živočíchy a produkty akvakultúry a o prevencii a kontrole niektorých chorôb vodných živočíchov a smernice Komisie 2008/53/ES z 30. apríla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha IV k smernici Rady 2006/88/ES, pokiaľ ide o jarnú virémiu kaprov (SVC).
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na verejné financie, životné prostredie, zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie. 
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva. 
Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je súčasťou tohto nariadenia vlády.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 1. júla 2008. Pripomienky vznesené na jej rokovaní sú v predloženom novom znení návrhu nariadenia vlády zapracované.
