Predkladacia správa
Predkladaný materiál „Komplexné vyhodnotenie účinnosti prijatých opatrení vlády SR pre riešenie dopadov globálnej hospodárskej a finančnej krízy v oblasti zamestnanosti“ bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstvom financií SR. Tento materiál plní taktiež úlohu B.3. uznesenia vlády č. 125 z 9. februára 2009 predložiť na rokovanie vlády Správu o plnení opatrení vlády SR na prekonanie dopadov finančnej a hospodárskej krízy k 30. 09. 2009. 
Aj keď by bolo predčasné hovoriť o konci globálnej krízy, vývoj priemyselnej produkcie za mesiac august naznačuje že dochádza k spomaleniu recesie, čo môže byť pozitívnym signálom do ďalšieho obdobia. Ekonomika SR klesla reálne v prvom polroku 2009 o 5,5%, čo predstavuje výrazný prepad oproti prvému polroku 2008 (rast 8,6%) a aj celému roku 2008 (rast 6,4%). Vývoj odráža vplyv hospodárskej krízy, ktorá priniesla  značné oslabenie zahraničného dopytu, čo spôsobuje klesajúcu dynamiku slovenského exportu, priemyselnej výroby, trhu práce a celkového domáceho dopytu. Aj napriek spomaleniu potenciálneho rastu sa ekonomický vývoj nachádza hlboko od svojou potenciálnou úrovňou. Je jasné, že tak ako sa budú vyvíjať rozhodujúce európske ekonomiky, najmä nemecká ekonomika (ako nášho najväčšieho obchodného odberateľa), tak sa bude v najbližšom období vyvíjať aj hospodárska situácia na Slovensku. 

Pozitívne správy prenikajúce z našich rozhodujúcich externých trhov sú nevyhnutnou podmienkou na oživenie domácej ekonomiky, čo je determinované výrazne proexportne orientovaným charakterom slovenskej ekonomiky. 
Vláda SR zamerala svoju pozornosť najmä na plnenie tých opatrení, ktoré sú zamerané na okamžité zvýšenie agregátneho dopytu a tým aj na oživenie spotreby a výroby. K takýmto opatreniam patrí najmä zrýchlenie čerpania fondov EÚ a realizácia veľkých investičných zámerov (PPP projekty). Vplyv týchto opatrení je uvedený v Programe stability Slovenska na roky 2008 až 2012.   

Z hľadiska podnikateľského prostredia, najmä z hľadiska prístupu podnikateľov k disponibilným finančným zdrojom boli zrealizované významné opatrenia, ktoré boli zamerané na zvýšenie základného imania oboch, štátom vlastnených bánk. Efekty z týchto opatrení sa však premietnu až po určitom čase a preto nie je možné ich efektívnosť hodnotiť už v súčasnosti.

Nakoľko možnosť ovplyvniť hospodársky rast realizáciou protikrízových opatrení je limitovaný, hlavná úloha vlády SR je zameraná na realizáciu opatrení v oblasti zamestnanosti a aktívnej politiky trhu práce. Do tejto oblasti bola smerovaná najväčšia časť vyčlenených finančných zdrojov na protikrízové opatrenia. 
