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11. Určenie príslušných orgánov a zodpovedných subjektov

riadiaci orgán  programu rozvoja vidieka sr  

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky. 

Kontaktná adresa:

Ministerstvo pôdohospodárstva SR

sekcia rozvoja vidieka

Dobrovičova 12

812 66 Bratislava

tel: +421 2 59266 275 

fax:+421 2 59266 585
e-mail: lubomir.micek@land.gov.sk

Podľa článku 75 ods. 1  nariadenia Rady (ES) č.1698/2005:

Riadiaci orgán je zodpovedný za riadenie a vykonávanie programu účinným, účelným a správnym spôsobom a predovšetkým:

a) zabezpečuje, aby sa operácie, ktoré sa majú financovať, vyberali v súlade s kritériami uplatniteľnými na program rozvoja vidieka;

b) zabezpečuje systém na zaznamenávanie a uchovávanie štatistických informácií o vykonávaní v elektronickej forme vhodnej na účely monitorovania a hodnotenia;

c) zabezpečuje, aby príjemcovia a iné subjekty zapojené do vykonávania operácií:

i) boli informované o svojich povinnostiach, ktoré vyplývajú z poskytnutej pomoci a aby viedli buď oddelený účtovný systém, alebo v účtovníctve používali vhodný kód pre všetky transakcie, ktoré súvisia s operáciou;
ii) poznali požiadavky pre poskytovanie údajov riadiacemu orgánu a zaznamenávanie výstupov a výsledkov;

d) zabezpečuje, aby sa hodnotenia programov vykonávali v lehotách ustanovených v tomto nariadení a aby boli v súlade so spoločným rámcom pre monitorovanie a hodnotenie a predkladá vykonané hodnotenia príslušným vnútroštátnym orgánom a Komisii;

e) vedie monitorovací výbor a zasiela mu dokumenty potrebné pre monitorovanie vykonávania programu z hľadiska jeho konkrétnych cieľov;

f) zabezpečuje súlad s povinnosťami pri propagácii uvedenými v článku 76;

g) vypracováva výročnú správu o dosiahnutom pokroku a po schválení monitorovacím výborom ju predkladá Komisii; 

h) zabezpečuje, aby platobná agentúra pred schválením platieb dostala všetky potrebné informácie najmä o vykonaných postupoch a akýchkoľvek kontrolách, ktoré súvisia s operáciami vybranými na financovanie;
príslušný orgán

Podľa § 3 zákona č. 274/2006 Z. z. je Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MP SR“) ústredným orgánom štátnej správy na podporu v pôdohospodárstve. 
MP SR vo vzťahu k orgánom Európskej únie vykonáva a zabezpečuje úlohy príslušného orgánu pre EAGF a EAFRD v zmysle nariadenia Komisie (ES) č. 885/2006. 

Príslušný orgán:

a) udeľuje a odníma akreditáciu na činnosti platobnej agentúre; 

b) prostredníctvom úradného aktu rozhoduje o akreditácii platobnej agentúry na základe preskúmania akreditačných kritérií. Preskúmanie vykonáva orgán nezávislý od platobnej agentúry a zahŕňa najmä dojednania týkajúce sa:

· povoľovania a vykonávania platieb;

· zabezpečenia rozpočtu Spoločenstva;

· bezpečnosti informačných systémov;

· vedenia účtovných záznamov;

· rozdelenia povinností a dostatočnosti vnútorných a vonkajších kontrol v súvislosti s transakciami financovanými EAGF a EAFRD.

c) preskúmava akreditáciu platobnej agentúry a každé 3 roky písomne oznámi Komisii výsledky svojho dohľadu a určí, či platobná agentúra naďalej spĺňa akreditačné kritéria;

d) určuje skúšobnú lehotu na akreditáciu platobnej agentúry a vypracuje plán na odstránenie nedostatkov v lehote, ktorá sa stanoví podľa závažnosti problému (max. 12 mesiacov od dátumu, keď sa začína skúšobná lehota na akreditáciu) v prípade, že akreditovaná platobná agentúra nedodržiava jedno alebo viaceré akreditačné kritéria;

e) informuje Komisiu o každom pláne na odstránenie nedostatkov;

f) ak dôjde k odobratiu akreditácie, neodkladne akredituje inú platobnú agentúru s cieľom zabezpečiť, aby sa platby príjemcom neprerušili.

platobná agentúra:

Pôsobnosť Pôdohospodárskej platobnej agentúry upravuje zákon č. 274/2006 Z. z. .  

Kontaktná adresa:

Pôdohospodárska platobná agentúra  

Dobrovičova 12

815 26 Bratislava

tel: +421 2 59266 396 

e-mail: jnemsovsky@apa.sk
Podľa článku 6 odseku 1 nariadenia Rady (ES) č. 1290/2005: 
Platobná agentúra poskytuje dostatočné záruky, pokiaľ ide o platby, ktoré uskutočňuje, ako aj o oznamovanie a uchovávanie informácií, že:

a) oprávnenosť žiadostí a postup prideľovania pomoci je v súlade s pravidlami Spoločenstva, sú kontrolované pred oprávnením platby;
b) realizované platby sú presne a vyčerpávajúco zúčtované; 
c) sú vykonané kontroly ustanovené právnymi predpismi Spoločenstva;
d) požadované dokumenty sú predložené v lehotách a vo forme stanovenej podľa pravidiel Spoločenstva;
e) dokumenty sú prístupné a zachované takým spôsobom, aby bola zaručená ich stála úplnosť, platnosť a čitateľnosť, vrátane elektronických dokumentov v zmysle pravidiel Spoločenstva.

certifikačný orgán

Ministerstvo pôdohospodárstva SR.
Kontaktná adresa:

Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Samostatné oddelenie certifikácie PPA

Dobrovičova 12

812 66 Bratislava
Podľa článku 7 nariadenia Rady (ES) č 1290/2005:
Certifikačný orgán je zodpovedný za certifikáciu účtov akreditovaných platobných agentúr, pokiaľ ide o ich pravdivosť, úplnosť a presnosť so zohľadnením zavedeného systému riadenia a kontroly.

Ministerstvo pôdohospodárstva SR bolo ustanovené do funkcie certifikačného orgánu v zmysle §3 ods. 3a zákona č. 274/2006 Z.z. o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. V rámci ministerstva má zodpovednosť za plnenie úloh certifikačného orgánu pre EAGF a EAFRD samostatné oddelenie certifikácie PPA (SOC PPA), ktoré vykonáva certifikáciu účtov platobnej agentúry za účelom preverenia súladu platieb s pravidlami Spoločenstva, ako aj získania dostatočnej istoty o tom, že účty, ktoré majú byť postúpené Európskej komisii sú pravdivé, úplné a presné a že vnútorné kontrolné prostredie funguje uspokojivo. 
Samostatné oddelenie certifikácie PPA bolo zriadené na MP SR s účinnosťou od 1. januára 2007 a je začlenené pod priame riadenie ministra. Podľa nariadenia Rady (ES) č. 1290/2005 je certifikačným orgánom subjekt verejného práva alebo súkromného práva, určený členským štátom, zodpovedný za certifikáciu účtov akreditovaných platobných agentúr, pokiaľ ide o ich pravdivosť, úplnosť a presnosť so zohľadnením zavedeného systému riadenia a kontroly. 

Pôsobnosť a zodpovednosti certifikačného orgánu:

Certifikačný orgán:
1. uskutočňuje kontrolu príslušnej platobnej agentúry podľa medzinárodných prijatých noriem auditu s prihliadnutím na všetky usmernenia o uplatňovaní týchto noriem, ktoré stanovila Komisia;

2. vykonáva svoje kontroly počas každého finančného roka, ako aj po jeho ukončení.
Certifikačný orgán vypracuje:

1. osvedčenie, v ktorom vyhlasuje, či získal dostatočnú záruku, že účtovná závierka, ktorá sa má odovzdať Komisii, je pravdivá, úplná a presná a že vnútorné kontrolné postupy boli uspokojivé.

2. správu o svojich zisteniach, ktorá sa týka všetkých funkcií prenesených a realizovaných národnými colnými úradmi.

riadenie finančných tokov v programe

Nastavenie finančných tokov na úrovni platieb z Európskej komisie a platieb pre konečných prijímateľov bude uskutočňované v súlade s príslušnou legislatívou EÚ a SR, ktorú tvoria najmä nariadenia Rady č. 1698/2006 a č.1290/2005 a nariadenia Komisie č. 883/2006 a č.885/2006 a z pohľadu legislatívy SR ide najmä o zákon č. 523/2003 Z. z. o rozpočtových pravidlách a zákon č.274/2006 o podpore v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka. V záujme efektívneho riadenia finančných tokov a po dohode s Ministerstvom financií SR bude finančné riadenie programu v novom programovacom období 2007-2013 zabezpečovať Ministerstvo pôdohospodárstva SR, ktoré zriadilo účty pre príjem platieb z Európskej komisie. 

Postupy pri jednotlivých systémoch platieb konečným prijímateľom, odhad a čerpanie  výdavkov  za program, zodpovednosť a úlohy jednotlivých orgánov podieľajúcich sa na zabezpečovaní hladkého priebehu finančných tokov a ďalšie otázky finančného riadenia vyplývajúce z príslušnej legislatívy budú stanovené Ministerstvom pôdohospodárstva SR v Systéme finančného riadenia pre EAFRD. 

Ministerstvo financií SR bude stanovovať v procese zabezpečovania výdavkov z EAFRD v súlade s ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z. celkový rozpočtový rámec a výšku rozpočtových prostriedkov pre kapitolu Ministerstva pôdohospodárstva SR akceptujúc pritom výšku jednotlivých výdavkových titulov v Programe rozvoja vidieka SR na roky 2007 – 2013. 

Orgány podieľajúce sa na finančnom riadení:

Riadiaci orgán 



– Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Príslušný orgán na akreditáciu PA 

– Ministerstvo pôdohospodárstva SR

Platobná agentúra 



– Pôdohospodárska platobná agentúra

Certifikačný orgán 



– Ministerstvo pôdohospodárstva SR, SOC PPA
Ministerstvo financií SR 

kontrola 
V zmysle čl. 74 nariadenia Rady (ES) č.1698/2005 členský štát zodpovedá za vytvorenie účinného systému riadenia a kontroly pre program rozvoja vidieka. Podrobné pravidlá pre vykonávanie kontrolných postupov a uplatňovanie sankcií boli stanovené Európskou komisiou v nariadení Komisie (ES)č.1975/2006. V zmysle tohto nariadenia budú realizované kontrolné postupy pre jednotlivé opatrenia P-RV SR 2007-2013, pričom tieto kontrolné postupy sa delia na administratívne kontroly, kontroly na mieste a kontroly ex-post. 

Z hľadiska vnútroštátnej legislatívy budú uplatnené pravidlá finančnej kontroly príslušnými útvarmi v zmysle zákona č. 502/2001. Ministerstvo financií SR ako príslušný orgán štátnej správy pre finančnú kontrolu a vnútorný audit metodicky usmerňuje a koordinuje výkon finančnej kontroly vo verejnej správe vrátane kontroly prostriedkov fondov EÚ poskytnutých Slovensku.

Vytvorenie účinného kontrolného mechanizmu so zohľadnením príslušnej legislatívy ES a SR bude opisovať samostatný dokument, v ktorom budú zadefinované kontrolné orgány, kontrolné postupy a úlohy pre zabezpečenie efektívnosti, hospodárnosti a účinnosti využívania finančných prostriedkov konečnými prijímateľmi. Zároveň budú vzaté do úvahy skúsenosti z predchádzajúceho obdobia, aby vytvorený systém nielen spĺňal požiadavky príslušnej legislatívy, ale bol v praxi účinným prostriedkom na plnenie stanovených cieľov v Programe rozvoja vidieka SR 2007 – 2013. 
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