Predkladacia správa

Podpredseda vlády  a minister financií SR predkladá tento materiál na základe uznesenia vlády č. 251 zo dňa 24. marca 2004 so zámerom ďalšieho postupu v otázke uplatňovania cieľov a stratégie, ktoré si už v roku 2000 na summite v Lisabone vytýčili  hlavy členských štátov Európskej únie. Slovensko ako plnohodnotný člen Európskej únie by malo mať taktiež svoju národnú  stratégiu konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010.
 I keď sme v oblasti ekonomických reforiem dosiahli pokrok a naša krajina  dosahuje výrazne pozitívne úspechy v strednodobom horizonte je potrebné sa  zamerať  na rozvoj krajiny ako celku dôsledným uplatňovaním  týchto lisabonských princípov. Tie okrem reformných krokov, z ktorých má už naša krajina úspešne mnohé za sebou prinášajú výzvy v oblastiach ľudských zdrojov a vzdelávania, informačnej spoločnosti, podnikateľského prostredia, vedy, výskumu a inovácií. Preto je dôležité pristupovať zo strany štátnych a iných inštitúcií komplexne k daným oblastiam. Táto stratégia má za cieľ určiť tie prioritné oblasti, ktoré najvýznamnejšie prispejú k napĺňaniu lisabonskej agendy. Každá oblasť tak obsahuje návrh konkrétnych opatrení a krokov, ktoré by mala naša krajina dôsledne uplatňovať. 
Týmto by aj Slovensko ako člen EÚ prispelo k tomu, aby sa z Európskej únie do roku 2010 podarilo vybudovať najkonkurencieschopnejšiu a najdynamickejšiu znalostnú ekonomiku na svete, schopnú udržateľného hospodárskeho rastu, v ktorej bude  viac pracovných miest a väčšia sociálna súdržnosť. 

Ministerstvo financií zorganizovalo 20. januára 2005 konferenciu kde politickí lídri a odborníci v jednotlivých paneloch živo diskutovali o jednotlivých aspektoch, pričom všetci oceňovali tento iniciatívny materiál ako dobrý základ pre ďalšie rozpracovanie konkrétnych plánov a úloh.

Materiál Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 ( Lisabonská stratégia pre Slovensko) bol prerokovaný Poradou ekonomických ministrov 31. januára 2005.

Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

