PREDKLADACIA SPRÁVA
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh, vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Cieľom predkladaného návrhu nariadenia vlády je prebratie smernice Rady 2008/90/ES z 29. septembra 2008 o uvádzaní množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia do obehu (prepracované znenie), ktorá je adresovaná členským štátom a zaväzuje ich uviesť do účinnosti zákony, iné právne predpisy a správne opatrenia potrebné na dosiahnutie súladu s touto smernicou.
Predloženým návrhom nariadenia sa preberá uvedená smernica do legislatívy Slovenskej republiky a zároveň sa ruší nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 48/2007 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na uvádzanie množiteľského materiálu ovocných drevín a ovocných drevín určených na výrobu ovocia na trh.
Splnenie požiadaviek ustanovených na základe predloženého návrhu nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí, vyšších územných celkov, na zamestnanosť, životné prostredie, ani na podnikateľské prostredie v prípade uplatnenia výnimiek v prechodnom období do 31. decembra 2018.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli zapracované. Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.
