Predkladacia správa

Dňa 3. apríla 2002 schválila vláda Slovenskej republiky materiál "Koncepcia geologického výskumu a prieskumu územia  Slovenskej republiky na roky 2002 - 2006 s výhľadom do roku 2010" a prijala k nemu uznesenie č. 334.


V súčasnosti už niektoré časti koncepcie z roku 2002 nezohľadňujú dostatočne súčasné potreby spoločnosti a je potrebné ich aktualizovať.


Už od roku 1991 prebieha v Slovenskej republike útlm rudného baníctva, a preto sa aktivity určené na výskum a prieskum rudných surovín postupne redukujú. Podľa uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 502 z 29. 6. 2005 možno už prostriedky zo štátneho rozpočtu venovať iba na prieskum železných a zlato-strieborných rúd. Prieskum ďalších typov rúd už Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky ukončilo.


Na druhej strane je treba zvýrazniť čoraz väčšiu spoločenskú potrebu pitnej vody ako aj geotermálnej vody. Stúpajú aj požiadavky na inžiniersku geológiu pre potreby územného plánovania a zakladania stavieb, ako aj požiadavky na prieskum geofaktorov životného prostredia v súvislosti s javmi, ktoré ohrozujú stabilitu stavieb a prinášajú škody na majetku občanov a spoločnosti. 


Novú aktualizovanú koncepciu predkladáme ako iniciatívny materiál. Materiál nebude mať priamy vplyv na čerpanie štátneho rozpočtu,  zamestnanosť, podnikateľské prostredie ani stav životného prostredia. Preto doložku   finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov  na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladáme.
