Predkladacia správa
Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471). 

 
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky k predloženému poslaneckému návrhu zákona uvádza nasledovné.
 

Všeobecne
 

Účelom návrhu zákona je podľa dôvodovej správy  odstránenie súčasných disproporcií pri zabezpečení verejného poriadku obcou, ktorá môže prijatím nariadenia obmedziť alebo zakázať činnosti súvisiace s predajom, podávaním alebo požívaním alkoholických nápojov na verejne prístupných miestach na určitý čas alebo na určitom mieste bez obmedzenia iba v určitých hodinách alebo dňoch; zámerom navrhovanej právnej úpravy je vytvoriť obciam priestor na vlastné rozhodnutie akým spôsobom si určia obmedzenia časové, ale aj priestorové pri zohľadnení konkrétnych potrieb počas celého roka alebo s vymedzením časových úsekov jednotlivými hodinami, dňami, resp. mesiacmi.

Stanovisko 
 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky z vecného hľadiska súhlasí s  návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho  na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a o zriaďovaní a prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471). Navrhovaná právna úprava predstavuje zákonný rámec pre nariadenie zákazu alebo obmedzenia predaja, podávania alebo požívania alkoholických nápojov v zariadeniach spoločného stravovania, v predajniach potravín alebo na iných verejne prístupných miestach v širšom rozsahu ako platná právna úprava, ktorý v konečnom dôsledku vytvára obciam väčší priestor pri rozhodovaní o uplatnení takéhoto zákazu alebo obmedzenia s prihliadnutím na konkrétne potreby súvisiace so zabezpečovaním verejného poriadku.


Z hľadiska legislatívno-technického spracovania predmetný návrh zákona obsahuje viacero legislatívno-technických nedostatkov, najmä názov zákona a úvodná veta článku I nie sú v súlade s legislatívno-technickými pokynmi Legislatívnych pravidiel vlády SR. 

 

Záver
 

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky vysloviť súhlas s predloženým návrhom poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Milana Géciho na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 219/1996 Z. z. o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov a  o  zriaďovaní a  prevádzke protialkoholických záchytných izieb v znení neskorších predpisov (tlač 1471). 
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