Predkladacia správa

Jednotná metodika na posudzovanie vybraných vplyvov (ďalej len „jednotná metodika“) bola schválená na základe uznesenia vlády SR č. 329 z 21. mája 2008. Jednotná metodika bola navrhnutá ako univerzálny manuál, ktorý vychádza z dokumentov Európskej komisie a  je prispôsobený legislatívnemu prostrediu na národnej úrovni Slovenskej republiky. Z univerzálneho charakteru tohto manuálu vyplýva niekoľko súvislostí, ktoré tvorca pri príprave analýzy musí brať dostatočne do úvahy, a teda navrhnúť taký postup, ktorý najlepšie vyhovuje posudzovanej problematike.

Cieľom predkladaného materiálu je aktualizácia jednotnej metodiky a vyhodnotenie druhej etapy pilotného projektu k jednotnej metodike v zmysle jej praktického využitia a uplatňovania. Úlohou pilotného projektu bolo zistiť a odstrániť prípadné existujúce nedostatky technického, formálneho a aplikačného charakteru. V tejto súvislosti je navrhnuté nové aktualizované znenie jednotnej metodiky, ktoré je obsiahnuté v druhej časti predkladaného materiálu.

Jednotná metodika bola testovaná na vzorke gestormi predložených konkrétnych legislatívnych a nelegislatívnych materiálov. Túto skutočnosť je potrebné zohľadniť pri objektívnom posudzovaní relevantnosti a hodnovernosti vyhodnotenia pilotného projektu. Počas pilotného projektu sa neobjavili výraznejšie problémy a nedostatky, vo väčšine prípadoch rezorty pochopili postup ako aplikovať predmetnú metodiku.

Vo všeobecnosti jednotná metodika prispeje k zavádzaniu účinnejšej a efektívnejšej regulácie do praxe. Predpokladá to však vybudovanie povedomia o dôležitosti postupu, ktoré zabezpečí jeho dôsledné vykonávanie, na čo je potrebná aj pripravenosť jednotlivých inštitúcií  po organizačnej a odbornej stránke.

Vzhľadom na skutočnosť, že testovanie pilotného projektu nepoukázalo na závažné nedostatky, jednotná metodika bude spustená v súlade s uznesením vlády SR č. 481/2009. Z dôvodu prehľadnosti a odstránenia duplicity bol návrh uznesenia vlády SR doplnený o zrušenie pôvodnej Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov schválenej uznesením vlády Slovenskej republiky č. 329/2008 z 21. mája 2008, a ukladá všetkým členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy postupovať podľa aktualizovanej jednotnej metodiky od 1. júna 2010. Pôvodne bol termín spustenia predmetnej metodiky navrhnutý od 1. apríla 2010, avšak  z dôvodu pretrvávajúceho rozporového konania sa presunul na 1. júna 2010. Spustenie jednotnej metodiky od 1. júna 2010 vytvorí dostatočný časový priestor pre zosúladenie súvisiacich noriem t.j. Legislatívnych pravidiel vlády SR a Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a úpravu portálu právnych predpisov.
Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pričom Ministerstvo pôdohospodárstva SR si uplatnilo zásadnú pripomienku. Z tohto dôvodu sa uskutočnilo rokovanie na úrovni ministrov, na základe čoho Ministerstvo pôdohospodárstva SR ustúpilo od zásadnej pripomienky.
