Predkladacia správa

Materiál Aktualizácia uznesenia vlády SR č. 798/2007 k zosúladeniu príspevkov  Slovenskej  republiky   do  budovania  vojenských  spôsobilostí   NATO  a   EÚ   sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Plánom práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008.

Jedným z rozhodujúcich záväzkov vyplývajúcich z členstva SR v  NATO je poskytnutie požadovaných spôsobilostí ozbrojených síl Slovenskej republiky primárne pre zabezpečenie kolektívnej obrany v rámci čl. 5 Washingtonskej zmluvy ako aj v rámci širokého spektra operácií a misií NATO, ktoré sú nad jeho rámec. 

Súčasné deklarované príspevky Slovenskej republiky pre budovanie vojenských spôsobilostí EÚ sú určené uznesením vlády Slovenskej republiky č. 798 z 19. septembra 2007, pričom sa vychádzalo zo záväzkov Slovenskej republiky pre NATO v oblasti rozvoja spôsobilostí podľa Cieľov síl 2006. 

           Navrhované nové príspevky vychádzajú z Cieľov síl 2008 pre Slovenskú republiku schválených v júni 2008 na zasadnutí ministrov obrany členských krajín NATO. Tieto predstavujú kvantitatívnu i  kvalitatívnu zmenu oproti Cieľom síl 2006 v oblasti požadovaných spôsobilostí jednotiek ozbrojených síl Slovenskej republiky. Zároveň, vzhľadom na ekonomickú náročnosť Cieľov síl 2008, dochádza i k zmenám termínov dosiahnutia požadovanej pripravenosti niektorých jednotiek ozbrojených síl Slovenskej republiky. V dôsledku toho sú súčasné deklarované príspevky ozbrojených síl Slovenskej republiky do budovania vojenských spôsobilostí EÚ neaktuálne a je potrebné ich aktualizovať v súlade s prijatými Cieľmi síl 2008.
Poslaním  materiálu  je  preto  aktualizovať  uznesenie  vlády  Slovenskej  republiky č. 798/2007 a zosúladiť príspevky k budovaniu vojenských spôsobilostí NATO a EÚ podľa prijatých cieľov síl 2008. Zároveň dať týmto záväzkom reálnu ekonomickú základňu z hľadiska zabezpečenia požadovanej pripravenosti jednotiek ozbrojených síl Slovenskej republiky v stanovenom rozsahu a termínoch. Finančné zabezpečenie prípravy deklarovaných jednotiek ozbrojených síl Slovenskej republiky je riešené v plánovacích dokumentoch MO SR a každoročne bude spresňované v rozpočtovej kapitole MO SR.

Predmetom materiálu však nie je riešenie zdrojového zabezpečenia pre konkrétny prípad nasadenia jednotiek OS SR do operácií vzhľadom na to, že nie je známe kedy, v akom rozsahu a do akej operácie by tieto boli vysielané a teda, aká by bola potreba finančných zdrojov. O každom prípadnom nasadení konkrétnych jednotiek OS SR do operácií bude vždy rozhodovať vláda SR a NR SR v súlade s bezpečnostnými záujmami SR a dostupnými zdrojmi. 

Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, relevantné pripomienky boli akceptované a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.
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