Predkladacia správa
Podnetom vypracovania predkladaného materiálu je úloha C.11 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 867/2007, ktorou bolo uložené riaditeľovi Národného bezpečnostného úradu (NBÚ) v „spolupráci s ministrami, predsedami ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a správcami ďalších kapitol štátneho rozpočtu vypracovať podrobnú analýzu čerpania výdavkov na zabezpečenie ochrany utajovaných skutočností za roky 2002 – 2007 a stanovenie výdavkov na ochranu utajovaných skutočností v budúcnosti na roky 2008 – 2011“.

Vzhľadom na absenciu zvláštnej majetkovej i výdavkovej evidencie akýchkoľvek nákladov na ochranu utajovaných skutočností NBÚ vypracoval metodiku spracovania podkladov do tejto analýzy, prekonzultoval ju s príslušnými pracoviskami ústredných orgánov štátnej správy a správcov rozpočtových kapitol a spracoval predkladanú analýzu.
Zámerom predkladaného materiálu je podať súhrnnú informáciu o nákladovosti ochrany utajovaných skutočností (OUS) v Slovenskej republike v rokoch 2002 – 2007 a predložiť odhady nákladovosti OUS do 2011.
Pre získanie podkladov do analýzy bolo nutné na rezortoch prejsť mnohé účtovné dokumenty a prácne vyberať iba tie, ktoré súvisia s OUS. V prípade niektorých rezortov (napr. Ministerstvo obrany SR), ktoré vedú účtovné evidencie projektovo zamerané, nebolo reálne možné v danom čase separovať všetky údaje týkajúce sa iba analyzovanej oblasti. Napriek snahe o jednotný metodický postup pri získavaní údajov nie je teda možné hodnotiť získané podklady za vyčerpávajúce a 100% zodpovedajúce zámerom analýzy. Napriek týmto obmedzujúcim okolnostiam analýza poukázala na isté fakty i vývojové tendencie, ktoré sú neprehliadnuteľné a dávajú dostatok dôvodov na návrhy opatrení, ktoré sú súčasťou predkladaného materiálu.

Bolo oslovených 31 správcov rozpočtových kapitol, pričom podklady nezaslali Slovenská informačná služba (SIS) a Slovenská akadémia vied (SAV). SAV z dôvodu, že nie je pôvodcom žiadnej utajovanej skutočnosti a žiadna jej ani nebola postúpená, čiže nemá dôvod zabezpečovať OUS vo svojej pôsobnosti. SIS nezaslanie nijako neodôvodnila, ale vzhľadom na utajenosť rozpisu rozpočtovej kapitoly SIS a vzhľadom na jej pôsobnosť je tento dôvod zrejmý.

Materiál bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie zjednodušeným postupom z dvoch dôvodov: Prvým dôvodom bol nelegislatívny a informatívny charakter materiálu, ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a bol spracovaný výhradne na základe doručených podkladov. Druhým dôvodom je časová tieseň. Termín plnenia úlohy bol pôvodne stanovený na 31. decembra 2007. Vzhľadom na krátkosť času od prijatia úlohy nebolo možné spracovať metodiku, vyhľadať na rezortoch údaje a dostačujúco ich spracovať. Z týchto dôvodov bolo požiadané o presun plnenia úloh na 29. február 2008, pričom získaný čas bol maximálne využitý na spresnenie doručených podkladov, na konzultácie s rezortmi a na analýzu novozískaných podkladov. Dňa 26. februára 2008 bolo k analýze ukončené medzirezortné pripomienkové konanie. Materiál sa na rokovanie vlády predkladá bez rozporov. 

Schválenie predkladaného materiálu nemá finančný, ekonomický, ani environmentálny vplyv, ani dopad na zamestnanosť.   

