Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky schválila uznesením č. 967 zo 7. decembra 2005 „Plán práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2006“, ktorý uložil podpredsedovi vlády Slovenskej republiky a ministrovi hospodárstva Slovenskej republiky v súčinnosti s Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácii Slovenskej republiky, Kanceláriou Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a ďalšími určenými ministerstvami, ústrednými orgánmi štátnej správy a inými štátnymi orgánmi predložiť v 4. štvrťroku 2006 na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a následne na rokovanie vlády Slovenskej republiky „Koncepciu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike a spôsob jej ochrany a obrany“ (ďalej len „koncepcia“).

Koncepcia vytvára základný rámec na riešenie problematiky ochrany a obrany kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike. V nasledujúcom období budú odporúčania koncepcie v zmysle návrhu uznesenia vlády Slovenskej republiky realizované vo forme „Národného programu pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike“ a zákona o kritickej infraštruktúre.
Na vypracovaní materiálu sa podieľala dočasná pracovná skupina zložená so zástupcov Ministerstva obrany SR, Kancelárie Bezpečnostnej rady SR a Správy štátnych hmotných rezerv SR v gescii Ministerstva hospodárstva SR a následne medzirezortná koordinačná komisia, ktorej členmi boli zástupcovia príslušných inštitúcií.
Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v súlade s platným metodickým pokynom na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády. Vyhodnotenie pripomienok jednotlivých rezortov je súčasťou tohto materiálu.
Návrh materiálu bol predložený Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky, ktorá ho prerokovala a odsúhlasila na svojom 16. zasadnutí dňa 29. januára 2007 ako bod č. 4. Uznesením Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky č. 132 z 29. januára 2007 sa ukladá ministrovi hospodárstva predložiť predmetný materiál na rokovanie vlády Slovenskej republiky do 14. februára 2007.
Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporu.

Predkladaný materiál nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov, nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. Reálny dopad na štátny rozpočet, prípadne relevantnosť využitia zdrojov Európskej únie, na financovanie najmä ochrany a obrany kritickej infraštruktúry bude možné stanoviť v „Národnom programe pre ochranu a obranu kritickej infraštruktúry v Slovenskej republike“, resp. zákone o kritickej infraštruktúre.
