Predkladacia správa

Správa o pokroku v implementácii Národného programu reforiem Slovenskej republiky 
na roky 2006 – 2008 sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 797/2005, bod B k materiálu Národný program reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008, ktorý bol schválený vládou SR  dňa 12. októbra 2005.

Uznesenie č. 797/2005 uložilo podpredsedovi vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny a ministrovi financií v spolupráci s ostatnými ministrami a predsedami ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR vypracovať a predložiť na rokovanie Ministerskej rady vlády SR pre záležitosti EÚ správu o implementácii Národného programu reforiem Slovenskej republiky na roky 2006 – 2008.

Dňa 3. októbra 2006 bol materiál predložený na rokovanie Ministerskej rady vlády SR pre záležitosti EÚ a následne vzatý na vedomie. 

Zo záverov jarného zasadania Európskej rady z 23. – 24. marca 2006 vyplýva povinnosť pre členské štáty na jeseň 2006 predložiť Európskej komisii správu o opatreniach smerujúcich k implementácii národných reformných programov.
Štruktúra implementačnej správy je prispôsobená štruktúre NPR kvôli ľahšej orientácii pri porovnávaní stanovených úloh s ich plnením. Text materiálu je rozčlenený do šiestich kapitol, siedmu časť tvorí príloha, do ktorej je zaradený prehľad vývoja štrukturálnych indikátorov a Assessment  Grid.

Úvodná časť dokumentu charakterizuje základné východiská a zámery, ktoré vyplývajú z programového dokumentu novej vlády SR a budú tvoriť rámec pre ďalšie rozvíjanie NPR. Súčasná úroveň konkretizácie zámerov a cieľov v hodnotených oblastiach neumožňuje v termíne pre odovzdanie hodnotiacej správy explicitne definovať úlohy pre ďalšiu etapu programového obdobia, ako to bolo zdôvodnené vyššie.  

Druhá časť implementačnej správy charakterizuje úrovne riadenia lisabonskej agendy v podmienkach Slovenska a spôsob delegovania zodpovednosti za túto oblasť. 

Časť venovaná makroekonomickej a fiškálnej politike prezentuje aktuálny makroekonomický  vývoj a na základe očakávaní, ktoré sa odvíjajú od uvažovaných krokov novej vlády, naznačuje ďalší vývoj v obidvoch oblastiach.

Kapitola zaoberajúca sa politikou zamestnanosti reaguje na oblasti kľúčového významu pre zamestnanosť SR, ako sú regionálne disparity, dlhodobá nezamestnanosť a podpora znevýhodnených skupín, mapuje doterajší vývoj na trhu práce a poukazuje na pozitívne trendy v zamestnanosti i nedostatky v systémovom zabezpečení úloh zameraných na znižovanie nezamestnanosti. Pozornosť venuje problematike rómskeho etnika a znevýhodnených skupín, systémovým krokom zameraným na riešenie demografických zmien a podporu aktívneho starnutia. Poskytuje prehľad opatrení vykonaných v oblasti vzdelávania a zamestnanosti a zároveň hodnotí doterajší priebeh plnenia tejto časti NPR. 

Časť správy venovaná mikroekonomickej politike hodnotí súčasný stav plnenia cieľov a úloh v podnikateľskom prostredí, v oblasti vedy, výskumu a inovácií a v budovaní informačnej spoločnosti. Prezentuje ďalšie pokroky, ktoré boli dosiahnuté v podnikateľskom prostredí a zvlášť v oblasti malého a stredného podnikania, referuje o postupe vlády pri odstraňovaní bariér v oblasti energetiky, poukazuje na problémy a nedostatky v oblasti riadenia výskumu, vývoja a inovácií, ktoré je potrebné riešiť formou ďalších opatrení  a vyjadruje sa k ďalšiemu pokroku dosiahnutému v oblasti informatizácie spoločnosti.

Šiesta časť implemntačnej správy dokumentuje previazanosť cieľov a úloh NPR s pripravovaným Národným strategickým referenčným rámcom.

Príloha správy obsahuje Assessment Grid a aktualizovaný prehľad vývoja štrukturálnych indikátorov prezentovaných v Národnom programe reforiem v roku 2005.

Implementačná správa bola vypracovaná v podmienkach, keď napriek politickej vôli novej vlády neboli zatiaľ prijaté také politické rozhodnutia, ktoré by umožnili pre celé programové obdobie NPR (2006 – 2008) konkretizovať a prezentovať všetky opatrenia potrebné pre realizáciu stanovených priorít a priradiť im príslušný časový rámec. Preto sa implementačná správa obmedzuje prevažne na hodnotenie úloh vytýčených na prvý polrok 2006 a rámcovo naznačuje ďalšie potrebné opatrenia v tých oblastiach, v ktorých sa názory na smerovanie a realizáciu úloh už do istej miery vykryštalizovali. Vzhľadom na terajší stupeň rozpracovanosti strategických dokumentov Slovenska (Národný strategický referenčný rámec, Konvergenčný program) a rozpočtu verejnej správy na roky 2007 - 2009, programové obdobie Národného programu reforiem nie je možné korektne a uspokojivo doplniť v termíne stanovenom pre odovzdanie dokumentu.

Správa o pokroku v implementácii Národného programu reforiem Slovenskej republiky nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

