PREDKLADACIA SPRÁVA

Zriadenie projektu výcvikového strediska pre strednú a východnú Európu pre nižších dôstojníkov (rozumie sa tým Britsko-holandský kurz pre nižších štábnych dôstojníkov „United Kingdom and Netherlands Junior Staff Officers' course for Central and Eastern Europe - JSOC“), ďalej len „projekt JSOC“, iniciovalo Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska (ďalej len „Spojené kráľovstvo“) vo februári 2002. 
Národná rada Slovenskej republiky v súvislosti s prítomnosťou zahraničných inštruktorov a študentov (príslušníci ozbrojených síl na území Slovenskej republiky) v rámci projektu JSOC, prerokovala návrh na vyslovenie súhlasu Národnej rady Slovenskej republiky s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky v rámci projektu výcvikového strediska pre strednú a východnú Európu pre nižších dôstojníkov (uznesenie č. 2391 z 10. júla 2002). 

Právnym rámcom  projektu JSOC bol trojstranný zmluvný dokument na rezortnej úrovni -  Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, ministrom obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska a ministrom obrany Holandského kráľovstva o zriadení kurzu pre nižších štábnych dôstojníkov pre strednú a východnú Európu podpísané 5. septembra 2002 v Bratislave (ďalej len „memorandum o porozumení“).

 

Vzhľadom na výpoveď memoranda ministrom obrany Spojeného kráľovstva 12. júna 2006 s účinnosťou do 1. apríla 2007 bol následne slovenskou stranou vypracovaný návrh dohody medzi ministrom obrany Holandského kráľovstva a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o ukončení kurzu pre nižších štábnych dôstojníkov pre strednú a východnú Európu. Uvedený návrh dohody je v súčasnosti v štádiu dojednávania zostávajúcich zmluvných strán, t. j. slovenskej a holandskej strany. 
V súvislosti s ukončením projektu JSOC a vzhľadom na skutočnosť, že pôsobenie, resp. prítomnosť zahraničných ozbrojených síl je v tomto prípade naviazaná na projekt JSOC, predkladá sa tento návrh na ukončenie pôsobenia zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky v rámci projektu výcvikového strediska pre strednú a východnú Európu pre nižších dôstojníkov. 

Britská a holandská strana sa ďalej rozhodli darovať slovenskej strane materiálne a informačno-technické vybavenie, ktoré poskytli tieto strany v zmysle memoranda o porozumení na účely používania v rámci JSOC. Právne vzťahy z toho vyplývajúce budú predmetom úpravy dohody medzi ministrom obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska a ministrom obrany Holandského kráľovstva a Ministerstvom obrany Slovenskej republiky o darovaní materiálu ako trojstranného zmluvného dokumentu. 
Projekt JSOC počas svojich necelých štyroch rokov fungovania významne prispel k skvalitňovaniu vzdelávania a výcviku príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky, krajín Organizácie Severoatlantickej zmluvy a  programu Partnerstvo za mier a k ich príprave na pôsobenie v operáciách medzinárodného krízového manažmentu. 

S cieľom využitia skúseností získaných v rámci projektu JSOC a jeho materiálneho zabezpečenia sa predpokladá pokračovanie spolupráce s holandskou stranou v rámci projektu Medzinárodného kurzu pre štábnych dôstojníkov (International Staff Officers´ Course – ISOC).  Podmienky fungovania projektu ISOC sú v súčasnosti  predmetom dojednávania medzi slovenskou a holandskou stranou.

Predkladaný materiál nemá priamy finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
 

