 

Informácia o konferencii „Patriotizmus a šovinizmus“
 

Dňa 9. októbra 2007 sa uskutoční v Bratislave medzinárodná konferencia „Patriotizmus a šovinizmus“, ktorej cieľom bude prerokovať a posúdiť tému dôležitú nielen pre Slovenskú republiku a Európu, ale i pre ďalšie krajiny sveta. Na konferencii sa okrem slovenských prednášateľov,  predstaviteľov politickej, akademickej a kultúrnej obce,  zúčastnia i pozvaní účastníci z Nórskeho kráľovstva, Poľskej republiky a Izraela. Rokovanie konferencie by malo prispieť k vyváženému formovaniu národného a občianskeho rozmeru spoločnosti s osobitným zreteľom na kreovanie národnej identity, na vzťahy národov a národností  a na posúdenie rozličných foriem a prejavov nacionalizmu. 

Na konferenciu sú pozvaní predstavitelia NR SR, vlády SR, členovia diplomatického zboru v Bratislave, predstavitelia zainteresovaných ministerstiev a zástupcovia slovenských vedeckých, pedagogických a spoločensko-politických inštitúcií. Predpokladá sa účasť 60 – 80  účastníkov konferencie.  

Program konferencie je uvedený v prílohe, texty vystúpení pozvaných prednášateľov budú publikované v zborníku konferencie. 

Finančné zabezpečenie konferencie :

Plánované nákladové položky sú nasledovné: 

Tlmočnícke služby





30 000 Sk

Technické zabezpečenie konferencie



10 000 Sk

Ubytovanie zahraničných hostí



18 000 Sk

Občerstvenie účastníkov konferencie a náklady 

na slávnostnú recepciu




47 000 Sk

Vytlačenie pozvánok a programu konferencie

20 000 Sk

Honoráre pre slovenských prednášateľov


15 000 Sk

Vydanie zborníka 





25 000 Sk 
Spolu






          165 000 Sk

