Doložka finančných, ekonomických a environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť
1) Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie

Navrhovaná finančná štruktúra požaduje z Kohézneho fondu 83,6% z celkových oprávnených nákladov finančných zdrojov pre projekt „Ochrana vodných zdrojov trenčianskeho regiónu“, čo predstavuje finančné prostriedky vo výške 839 043 360 Sk (23 306 760 EUR). Národné spolufinancovanie (štátny rozpočet) na náklady projektu predstavujú 10% nákladov 100 364 040 Sk (2 787 890 EUR). Suma 64 233 000 Sk, 6,4% finančných prostriedkov bude zabezpečených zo zdrojov konečného prijímateľa Trenčianskych vodární a kanalizácií, a. s., ktorá reprezentuje jednotlivé mestá a obce.

2) Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry
Projekt bude mať pozitívny dopad na zabezpečenie ochrany dôležitých vodárenských zdrojov (Čachtice, Štvrtok nad Váhom a Selec), ktoré zásobujú pitnou vodou cca 90 tisíc obyvateľov a tým na zvyšovanie kvality života v týchto oblastiach. 
Je podmieňujúcou investíciou rozširovania a skvalitňovania bytového fondu, rozvoja malého a stredného podnikania v riešených obciach, umožňuje rozvoj turistiky a cestovného ruchu s prínosom pre celý región.
3) Vyčíslenie odhadu dopadov na životné prostredie

Projekt je v súlade s prioritami a cieľmi štátnej environmentálnej politiky schválenými vládou SR a Národnou radou SR v Stratégii, zásadách a prioritách štátnej environmentálnej politiky a v Národnom environmentálnom akčnom programe.

Dodržanie zákona NR SR č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov je dokladované rozhodnutím MŽP SR č. 2242/05-1.6/mv z 19. 9. 2006 o neposudzovaní projektu podľa tohto zákona.
Projekt zvýši kvalitu životného prostredia ochranou povrchových a podzemných vôd. Navrhované odkanalizované územia sa nachádzajú v ochranných pásmach vodárenských zdrojov. Väčšina obcí tejto lokality nemá vybudovanú splaškovú kanalizáciu a práve z priesakov žúmp hrozí riziko znečistenia podzemných vodárenských zdrojov. Ohrozené vodárenské zdroje zásobujú pitnou vodou priľahlé obce i mestá ako Trenčín a Nové Mesto nad Váhom.
Ekonomická analýza preukázala vysokú opodstatnenosť výstavby projektu, pretože okrem zvýšenia životného štandardu obyvateľstva v projektovej oblasti bude eliminované riziko kontaminácie podzemných vodárenských zdrojov, čo predstavuje úsporu budúcich nákladov a ochranu životného prostredia.
4) Odhad dopadov na zamestnanosť 
Podľa odhadu bude počas fázy výstavby projektu priamo vytvorených 270 pracovných miest a nepriamo 20 pracovných miest v očakávanej dĺžke trvania 24 mesiacov. Po ukončení fázy výstavby projektu bude priamo vytvorených 9 stálych pracovných miest. Uvedené pracovné miesta sa chápu ako pracovné miesta na plný pracovný úväzok.

5) Cezhraničný dopad projektu

Ochrana čistoty rieky Váh ako prítoku Dunaja prispeje k dodržiavaniu ustanovení dohovorov o ochrane Dunaja a spolupráci pri ochrane a trvalo udržateľnom využívaní Dunaja ako aj k dohovoru o ochrane a využívaní hraničných vodných tokov a medzinárodných jazier.
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