Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

1. Finančné a ekonomické vplyvy


Predpokladaný celkový rozpočet výdavkov spojený s prípravou a kvalifikáciou športovcov a s účasťou výprav Slovenskej republiky na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu predstavuje v roku 2008 čiastku 117 800 tis. Sk.

Ministerstvo školstva SR v zmysle programového rozpočtovania požaduje pri príprave návrhu zákona o štátnom rozpočte na rok 2008 zohľadniť v rozpočte kapitoly Ministerstva školstva SR výdavky potrebné na prípravu a kvalifikáciu športovcov a účasť výprav Slovenskej republiky na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu vo výške 99 300 tis. Sk. V prípade, že v návrhu štátneho rozpočtu na rok 2008, pripravovanom Ministerstvom financií SR, nie je doteraz zohľadnená táto prioritná úloha Ministerstva školstva SR (ako aj samotnej Slovenskej republiky) v oblasti športu na rok 2008, Ministerstvo školstva SR žiada o zvýšenie rozpočtu výdavkov na Národný program rozvoja športu v SR (program 026) oproti roku 2007 o čiastku 99 300 tis. Sk.

2. Environmentálne vplyvy

Predkladaný materiál nemá vplyv na životné prostredie.

3. Vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Predkladaný materiál nemá vplyv na zamestnanosť. Úspešné vystúpenie reprezentácie Slovenskej republiky, účasť partnerov Slovenského olympijského výboru a Slovenského paralympijského výboru, ktorí pôsobia v podnikateľskej a finančnej oblasti a účasť vládnych predstaviteľov na Hrách XXIX. olympiády a XIII. paralympijských hrách v Pekingu 2008 môže mať pozitívny vplyv aj v prejavení záujmu iných obchodných a vládnych predstaviteľov ďalších krajín o Slovenskú republiku, resp. o spoluprácu so slovenskými firmami aj v podnikateľskej a finančnej sfére.
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