Predkladacia správa
Vláda Slovenskej republiky 21. novembra 2007 prerokovala a uznesením vlády č. 990 schválila Správu o zdravotnom stave lesov. Následne 8. októbra 2007 vzala na vedomie uznesením vlády SR č. 716 Informáciu o opatreniach na zmiernenie a následné zastavenie podkôrnikovej kalamity v smrečinách Slovenska a 3. decembra 2008 uznesením vlády č. 878 schválila Návrh legislatívnych, inštitucionálnych a ekonomických opatrení na zmiernenie a následné zastavenie podkôrnikovej kalamity v smrečinách na Slovensku. 

Na základe bodu B. 8 uznesenia vlády č. 990/2007 minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predložil v marci 2009 na rokovanie vlády SR Informáciu o zavedení okamžitých opatrení na riešenie situácie zdravotného stavu lesov, ktorú vláda SR vzala na vedomie.

Tento materiál sa predkladá s cieľom informovať vládu SR o aktuálnom stave smrečín a lykožrútovej kalamite na Slovensku.

Zdravotný stav lesov je negatívne ovplyvňovaný synergickým pôsobením viacerých škodlivých činiteľov. Pretrvávajúce dôsledky imisnej záťaže v minulom storočí sa prejavujú najmä v zmene chemizmu pôd. Abiotické škodlivé činitele, najmä vietor, ovplyvňujú už dlhodobo stav lesných porastov. Ostatná veľká vetrová kalamita z 19. novembra 2004 odštartovala premnoženie podkôrneho hmyzu, ktorý v súčasnosti najviac poškodzuje smrekové lesné porasty. Už v roku 2007 sa evidovalo kalamitné premnoženie podkôrneho hmyzu, ktorý najmä z území, kde nebol daný súhlas na spracovanie poškodenej drevnej hmoty orgánmi štátnej správy ochrany prírody a krajiny, nalietaval a poškodzoval zdravé lesné ekosystémy. V roku 2008 sa situácia s podkôrnym hmyzom ešte zhoršila a do roku 2009 sa prechádzalo s najväčším zostatkom nespracovanej drevnej hmoty poškodenej podkôrnym hmyzom za posledných 15 rokov. 
Prognóza vývoja situácie na rok 2009 nie je optimistická. Pri vypracovávaní krátkodobých a dlhodobých prognóz vývoja hynutia smrečín (v roku 2008) sa kvantifikoval rozsah napadnutia smrekových porastov v troch alternatívach a to optimistický scenár, realistický scenár a pesimistický scenár. Scenáre vychádzali z prírodných podmienok, stavu a priebehu počasia a tempa spracovávania poškodenej drevnej hmoty. Pri prognóze na rok 2009, ktorá vychádza z výsledkov roku 2008 sa musí konštatovať, že sa napĺňa pesimistický scenár a predpokladá sa, že v roku 2009 bude potrebné spracovať približne 5 500 tis. m3 smrekovej drevnej hmoty poškodenej škodlivými činiteľmi. 
Predkladaný materiál je informatívnej povahy a obsahuje faktografické údaje, ktoré vláda SR berie len na vedomie. Z uvedeného dôvodu v súlade s čl. 10 ods. 6 písm. b) Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

