Prekladacia správa


Na rokovanie Vlády Slovenskej republiky sa predkladá materiál „Návrh opatrení na odstránenie diskriminácie pri odmeňovaní sudcov všeobecných súdov“. 
Účelom predkladaného materiálu je reagovať na aktuálnu situáciu v rámci odmeňovania sudcov na jednotlivých stupňoch súdov, a to v nadväznosti na právoplatné rozhodnutie Okresného súdu Bratislava I, ktorým určil, že odmeňovaním sudcov podľa § 66 ods. 2, 3 a 4, § 67 ods. 1 a 2 zákona č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, § 23 ods. 1 a 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky nie je dodržaná zásada rovnakého zaobchádzania v porovnaní s odmeňovaním sudcov podľa § 69 ods. 2 zákona č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 122/2005 Z. z. v období od 14. apríla 2005 po súčasnosť. 
Materiál je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a súčasne je v súlade s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Návrh sa predkladá v troch alternatívach, pričom alternatíva I zakladá nároky na verejné financie, ktoré budú definované v prípade schválenia tejto alternatívy v rámci návrhu zákona vypracovaného na podklade tejto alternatívy; alternatívy II a III nezakladajú nároky na verejné financie. Predkladaný materiál nebude mať ekonomický ani environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.
Príloha materiálu, ktorou je rozsudok Okresného súdu Bratislava I obsahuje osobné údaje navrhovateľa (žalobcu), preto sa navrhuje túto prílohu nezverejňovať. 

