Predkladacia  správa

 
Materiál sa predkladá na rokovanie vlády v zmysle bodu B.1. uznesenia č. 437 zo dňa 31. mája 2005.

 

Na pozvanie predsedu vlády Slovenskej republiky Mikuláša Dzurindu v dňoch 7. a 8. júna 2005 uskutočnil predseda vlády Českej republiky Jiří Paroubek oficiálnu návštevu v Slovenskej republike. 


Oficiálna návšteva J. Paroubka v Slovenskej republike sa konala na základe prejaveného záujmu predsedu českej vlády po nástupe do funkcie navštíviť Slovensko a zapadá do dohody premiérov pravidelne sa stretávať a upevňovať nadštandardné vzťahy medzi Slovenskou republikou a Českou republikou.


Oficiálna návšteva predsedu vlády ČR v SR umožnila výmenu skúseností, názorov a informácií na aktuálne otázky medzinárodného diania, akými bola problematika ratifikačného procesu Zmluvy o Ústave pre Európu, nová Finančná perspektíva EÚ na roky 2007-2013, problematika tzv. Benešových dekrétov, vyšehradská spolupráca a vzájomné ekonomicko-obchodné vzťahy. Otvorenosť prezentovaných stanovísk prispela k posilneniu atmosféry dôvery a vzájomného porozumenia. Dominancia európskej problematiky pri všetkých stretnutiach len podčiarkla bezproblémovosť bilaterálnych vzťahov a skutočnosť, že obe krajiny preberajú na seba spoluzodpovednosť za vývoj EÚ.

Predložený materiál má informatívny charakter, z toho dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 







