Predkladacia správa


Materiál „Analýza súčasného stavu a vývoja zamestnanosti, riziká vývoja zamestnanosti v ďalšom období, východiská a návrh opatrení pre podporu rastu zamestnanosti a zníženie nezamestnanosti“ je vláde Slovenskej republiky predkladaný ako súčasť jej iniciatív zameraných na riešenie dopadov globálnej finančnej   a hospodárskej krízy.
Súčasná situácia vo vývoji slovenskej ekonomiky je v posledných mesiacoch charakterizovaná zmiernením medziročného poklesu indexu priemyselnej produkcie. Očakáva sa postupná obnova ekonomiky, nie však rýchle oživenie. Obdobné signály prichádzajú aj z vyspelých  ekonomík. Všeobecne platí, že rast zamestnanosti sa oneskoruje za rastom hospodárstva o 3 až 6 mesiacov a súvisí s rastom HDP o 3% po dvoch sebe  idúcich štvrťrokoch.


Je preto aktuálne a potrebné intenzívne sa zaoberať podporou hospodárskeho rastu, podporou rastu zamestnanosti a znižovaním nezamestnanosti tak, aby sa čas rastu zamestnanosti v SR príliš neoneskoril za rastom hospodárstva. Tento zámer plní predkladaná analýza, ktorá sa sústreďuje na vývoj štruktúry nezamestnanosti, účinnosť opatrení prijatých v rokoch 2008 a 2009, hromadné prepúšťanie, konkurzy a reštrukturalizáciu podnikov, vplyvom investičných stimulov a investičných zmlúv na zamestnanosť a vplyvom projektov financovaných zo zdrojov Európskeho spoločenstva na tvorbu pracovných miest. Z analýzy vyplýva, že doteraz prijaté opatrenia na trhu práce kladne ovplyvnili vývoj zamestnanosti ohrozených skupín občanov SR a že v tejto fáze hospodárskeho vývoja je  potrebné sústrediť sa na prvky, ktoré urýchľujú hospodársky rast a jeho udržateľnosť. To je kľúčová úloha pre rast zamestnanosti výkonnej a kvalifikovanej pracovnej sily v strednej vekovej kategórii. 

Materiál sa zameriava na problémy zamestnanosti nielen z hľadiska úloh Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, ale aj z hľadiska kompetencií Sociálnej poisťovne, Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstva hospodárstva SR, Štatistického úradu SR a tiež Ministerstva financií SR, Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR.


Materiál nebol predmetom pripomienkového konania. Materiál v súčasnej etape nemá vplyv na verejné financie.

