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Návrh

Uznesenie vlády Slovenskej republiky

č. ...

z ...

k návrhu  na využitie finančných prostriedkov štátu na vytvorenie nových pracovných miest, resp. na zachovanie  zamestnanosti
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky 
 


Vláda
	A. 
schvaľuje 
A.1. 
Poskytnutie priamej investičnej pomoci zo štátneho rozpočtu na  realizáciu investičných projektov, ktoré Ministerstvo hospodárstva SR eviduje v pokročilom štádiu posudzovania  v sume 128 mil. eur.
A. 2.        Poskytnutie  podpory vládneho programu zatepľovania  na   bývanie ne v objeme 100 až 120 mil. eur ročne.
A.3.       Alternatíva I

               Poskytnutie podpory na  zamestnávanie  ľudí prepustených v dôsledku globálnej finančnej a hospodárskej krízy, ktorí sú v evidencii úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, na pracovných miestach na vykonávanie verejnoprospešných činností a na poskytovanie verejnoprospešných služieb (verejné práce, verejno-prospešné práce) v obciach,  mestách a v organizáciách v ich zriaďovateľskej pôsobnosti najmenej počas 9 mesiacov, a to  poskytovaním príspevku počas prvých 3 mesiacov najviac vo výške 90 % z ceny práce, počas druhých 3 mesiacov najviac vo výške 80 % z ceny práce a počas tretích  3 mesiacov najviac vo výške 70 % z ceny práce a príspevku na technické a pracovné vybavenie zamestnancov, na obdobie do konca roku 2011. 

             Alternatíva II
               Poskytnutie podpory na vytvorenie dočasných pracovných miest obcou, samosprávnym krajom, združením obcí, združením samosprávnych krajov, právnickou osobou, ktorej zakladateľom alebo zriaďovateľom je obec alebo samosprávny kraj, právnickou osobou alebo fyzickou osobou, ktorá vykonáva činnosti pri starostlivosti o nezamestnané osoby, občanov so zdravotným postihnutím, imigrantov, osoby po návrate z výkonu trestu odňatia slobody, drogovo a inak závislé osoby, nezaopatrené deti a ostatné osoby odkázané na starostlivosť iných osôb, rodinu alebo pri poskytovaní verejnoprospešných služieb a ďalších služieb v oblasti sociálnych vecí, zdravotníctva, vzdelávania, kultúry, športu, pri tvorbe, ochrane, udržiavaní alebo zlepšovaní životného prostredia, pri starostlivosti o ochranu a zachovanie kultúrneho dedičstva, pri uskutočňovaní kultúrnych alebo zbierkových charitatívnych akcií pre osoby, pri ochrane spotrebiteľa a v oblasti styku s verejnosťou, pre ľudí, ktorí boli prepustení zo zamestnania z organizačných dôvodov v dôsledku krízy a pre vybrané znevýhodnené skupiny uchádzačov o zamestnanie najviac počas 9 mesiacov, a to poskytnutím príspevku  počas prvých 3 mesiacov  najviac vo výške 90 % z ceny práce, počas druhých 3 mesiacov najviac vo výške 80 % z ceny práce a počas tretích  3 mesiacov najviac vo výške 70 % z ceny práce, na obdobie do konca roku 2011.

A.4.      Alternatíva I
             Predĺženie  aktivácie ľudí na  12 mesiacov s možnosťou opätovného  zaradenia znevýhodnených uchádzačov do aktivačných činností formou menších obecných služieb a formou dobrovoľníckej služby aj pre tých, ktorí túto činnosť vykonávali už v predchádzajúcom období.
             Alternatíva II
              Ďalšie opakovanie vykonávania menších obecných služieb pre obec  do konca roku 2010 pre tých dlhodobo nezamestnaných občanov, ktorí sú poberateľmi dávky v hmotnej núdzi a ktorí počas jedného vedenia v evidencii uchádzačov o zamestnanie  doposiaľ vykonávali tieto služby opakovane počas 6 mesiacov.

A.5.       Jednorazovú podporu pre malých zamestnávateľov, obce a organizácie v ich zriaďovateľskej pôsobnosti na podporu zvýšenia zamestnanosti na dobu 12 - 18 mesiacov. 

A.6.       Zmenu podmienky nároku na dávku v nezamestnanosti z troch rokov platenia poistného na poistenie v nezamestnanosti počas posledných štyroch rokov na dva roky platenia poistného na poistenie v nezamestnanosti počas posledných troch rokov od zaradenia do evidencie uchádzačov o zamestnanie na obdobie do konca roku 2010.

A.7.       Predĺženie poskytovania dávky v nezamestnanosti o 2 mesiace, t. j. zo 6 mesiacov na 8 mesiacov do konca roku 2010. 

A.8.       Poskytnutie finančných prostriedkov pre  Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky na projekt „Podpora lesného  hospodárstva na majetku štátu prostredníctvom  Štátnych lesov Slovenskej republiky“ zameraný na podporu vytvorenia a udržania pracovných miest v oblasti výkonov pestovnej činnosti a produkcie biomasy – lesnej štiepky v sume 16,6 mil. eur ročne. 



	B. 
ukladá
         ministrovi financií

B.1          zabezpečiť finančné prostriedky na  financovanie opatrenia A.1, A.2, A.3, A.5 a A.8
            Termín: do konca roka 2009
       ministerke práce, sociálnych vecí a rodiny 
B. 2. 
vypracovať legislatívne návrhy na realizáciu opatrenia A.3 a A.4  v schválenej alternatíve, A.6 a A.7  
         Termín:   do 27. novembra 2009


	Vykonajú: 
Na vedomie:


	minister financií
ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky 
prezident  Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení

prezident  Konfederácie odborových zväzov

prezident  Republikovej únie zamestnávateľov

predseda   Združenia miest a obcí Slovenska
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