Návrh 

na povolenie výnimky z uznesenia vlády SR č. 72 z 25. januára 2006 v znení uznesenia vlády SR č. 166 z 22. februára 2006 a uznesenia vlády č. 208 z 1. marca 2006 Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR k uzavretiu zámennej zmluvy. 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR (ďalej len „ministerstvo“) predkladá na rokovanie vlády návrh na povolenie výnimky k zámene pozemkov.

Do vlastníctva Slovenskej republiky, správy Slovenskej správy ciest, na základe zámennej zmluvy prechádza nehnuteľnosť – pozemky vo vlastníctve spoločnosti EXIMA spol. s r.o., Banská Bystrica zapísaný na LV 8172 ako parc.č. 5672/58 – o výmere 828 m2 ,ostatné plochy v katastrálnom území Zvolen.

Do vlastníctva spoločnosti EXIMA na základe zámennej zmluvy prechádzajú časti pozemku vo vlastníctve štátu v správe SSC zapísaného na LV 2334 ako parc. KN-C č. 2138/2 diel GP č. 6 o výmere 550 m2  a parc. č. 2138/2 diel GP č. 7 o výmere 65 m2.
Zámenou týchto pozemkov dôjde k majetkovoprávnemu vyrovnaniu pozemku, na ktorom je umiestnená líniová stavba cesty I. triedy č. I/66 v katastrálnom území Zvolen.


Zámenná zmluva je vypracovaná podľa § 11 ods. 8 zákona č. 278/1993 Z.z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov a jej platnosť je podmienená udelením výnimky a následne súhlasu Ministerstva financií SR. 

