Predkladacia správa

Materiál „Informácia o škodách spôsobených nepriaznivými poveternostnými udalosťami na poľnohospodárskej produkcií v júli 2008“ (ďalej len „materiál“) sa predkladá ako iniciatívny materiál.
Vypracovanie tohto materiálu vyplynulo z dôvodu výskytu nepriaznivých poveternostných udalostí na území Slovenskej republiky a z dôvodu vzniku rozsiahlych škôd spôsobených na poľnohospodárskej produkcií v mesiaci júl 2008 (ďalej len „škody“), ktoré boli nahlásené jednotlivými poľnohospodármi na regionálne pracoviská Pôdohospodárskej platobnej agentúry regionálne poľnohospodárske a potravinárske komory. Najväčšie škody boli nahlásené v nasledovných okresoch južného Slovenska: Levice, Nitra, Dunajská Streda, Rimavská Sobota, Galanta, Nové Zámky, Lučenec a Komárno. Celková odhadovaná škoda v uvedených okresoch vypočítaná ako zníženie príjmu z produkcie poľnohospodárskych plodín dosiahla hodnotu približne 750 mil. Sk. 
Predložený materiál nebude mať vplyv na štátny rozpočet. Materiál nebude mať negatívny vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

