Predkladacia správa
Materiál je vypracovaný  na základe uznesenia  vlády Slovenskej republiky č. 776  z 12. septembra 2007 a uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 468 / 2007. Na vypracovanie predložených materiálov bola  v súlade s uznesením Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, ako poradného orgánu vlády pre drogovú problematiku vytvorená medzirezortná pracovná skupina. 
Obsahom predložených materiálov je zhodnotenie stavu a plnenia úloh v oblasti drogovej problematiky vyplývajúcich z Národného programu boja proti drogám za obdobie 2004 – 2008 a návrh Národnej protidrogovej stratégie na obdobie 2009 - 2012. Pozornosť je sústredená na význam protidrogovej politiky a stratégie pre spoločnosť, na jej politický a inštitucionálny rámec, postoj verejnosti k drogám, zhodnotenie úrovne plnenia úloh s dôrazom na oblasť znižovania dopytu a ponuky po drogách v daných kultúrnych, sociálnych a ekonomických podmienkach spoločnosti a zameranie protidrogovej stratégie spoločnosti na nasledujúce obdobie. Hlavnými podkladmi pre vypracovanie materiálov sa stali dokumenty EÚ, najmä Protidrogová stratégia EÚ na obdobie 2005 – 2012 a Akčné plány EÚ na boj proti drogám na obdobie 2005 – 2008 a obdobie 2009 – 2012, hodnotiace správy o plnení cieľov protidrogovej stratégie a hlavné zámery na nasledujúce obdobie rezortov – členov Výboru ministrov pre drogové závislosti  a kontrolu drog ako poradného orgánu vlády Slovenskej republiky pre drogovú problematiku, správy o stave drogovej problematiky kontrole drog v Slovenskej republike za roky 2004, 2005, 2006 a 2007 a správa o strednodobom vyhodnotení plnenia NPBPD za obdobie 2005 – 2006 prerokovaná vládou a parlamentom Slovenskej republiky. Súčasťou materiálu sú grafické a tabuľkové prílohy.
Protidrogová stratégia spoločnosti vyjadrená NPBPD sa stala prejavom politickej vôle chrániť zdravie verejnosti a poskytovať jej vysoký stupeň bezpečnosti z pohľadu rizík, ktoré drogy predstavujú. NPBD potvrdil existenciu vyváženého prístupu k znižovaniu ponuky a dopytu po drogách. Na jednotlivých úrovniach sa aktivizoval a realizoval rad opatrení, zameraných na predchádzanie zhoršovania situácie v oblasti drogovej závislosti obyvateľov a potláčanie rizík spojených s užívaním drog. Slovenská republika sa stala dôležitou súčasťou medzinárodnej protidrogovej stratégie a spolupráce. Realizácia protidrogovej stratégie priniesla poznanie, že tento spoločenský jav sa podarilo udržať v patričných medziach a že spoločnosť sa čoraz viac sústreďuje na tvorbu nástrojov, zameraných na zabránenie vzniku a odstránenie škôd spôsobených drogami. Napriek vynaloženému úsiliu naďalej pretrváva rad nepriaznivých a znepokojujúcich prvkov najmä v súvislosti s neustále sa meniacim charakterom drogovej scény. Narastá užívanie kanabisu, pervitínu a extázy a počet spáchaných trestných činov spojených s výrobou, distribúciou a konzumáciou drog. Napriek zlepšeniu pretrvávajú problémy s tvorbou a hodnotením rezortných a regionálnych stratégií a politík a v účinnejšej koordinácii aktivít a  rozvoji partnerstva, pozornosť je potrebné sústrediť na zvyšovanie odbornej úrovne realizátorov aktivít, s ohľadom na reálne potreby spoločnosti.
Súčasťou predloženého materiálu je aj návrh Národnej protidrogovej stratégie na obdobie 2009 – 2012, ako základný dokument Slovenskej republiky v oblasti protidrogovej politiky. Rešpektuje celosvetové a európske hodnoty, štandardy a medzinárodné záväzky s dôrazom na dodržiavanie ľudských práv, úctu k ľudskej dôstojnosti a ochranu jednotlivca pred drogovým nebezpečenstvom. Definuje východiská a smer riešenia súčasných a možných problémov, spojených s drogami a základný rámec pre tvorbu a uskutočňovanie protidrogových stratégií na úrovni rezortov, krajov a obcí. Jej primárnym cieľom je riešiť problémy v oblasti znižovania ponuky drog, dopytu po drogách a znižovania škôd, ktoré vznikli v dôsledku ich užívania. Zvýrazňuje význam spoľahlivých a porovnateľných informácií, potrebu poznania a vedomostí o vývoji drogovej scény v kontexte európskych poznatkov ako základ pre prijímanie kvalifikovaných rozhodnutí. Je charakteristická vyváženosťou jednotlivých jej oblastí a otvorenosťou. Dotýka sa otázok spojených s ochranou verejného zdravia s dôrazom na zabezpečenie ochrany obyvateľov pred rizikom drogovej závislosti a zneužívania drog, ale tiež otázok spojených so sociálnou exklúziou a inklúziou zraniteľných skupín. Vytvára prostredie pre uplatňovanie účinných metód predchádzania vzniku a šírenia drogových závislostí, potláčanie výroby, tranzitu a obchodu s drogami. Dôraz kladie na spoločnú zodpovednosť spoločnosti za riešenie úloh spojených s bojom proti drogovému nebezpečenstvu.  

Prílohovú časť materiálu tvoria grafické údaje a základné informácie o finančných prostriedkoch poskytnutých na zabezpečenie plnenia úloh protidrogovej politiky v období 2005 – 2008 ( k 30. 6. 2008) z verejných finančných prostriedkov (príslušné kapitoly ŠR, zdravotné poisťovne, prostriedky z EÚ, okrem municipiálnych finančných prostriedkov). 
Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Pripomienky rezortov boli akceptované a zapracované do materiálu.  Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a je predkladaný bez rozporu. 

Materiál bol v zmysle čl. 2 bod 3 smerníc na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR dňa 23. marca 2009 prerokovaný vo Výbore ministrov pre drogovú problematiku a kontrolu drog - poradnom orgáne vlády pre drogovú problematiku bez pripomienok.
