
Návrh na zmenu mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v operácii KFOR v Kosove a na vyslanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie KFOR v Kosove
1. Politické aspekty a medzinárodnopolitické súvislosti návrhu


Región západného Balkánu patrí medzi priority zahraničnej politiky Slovenskej republiky vzhľadom na podstatný vplyv vývoja v ňom na situáciu v strednej Európe ako aj z dôvodu existencie významných historických väzieb medzi oboma regiónmi. Slovenská republika je pripravená naďalej prispievať v regióne západného Balkánu k obnove stability a regionálnej bezpečnosti a podporovať rozvoj a budúcu prosperitu tohto regiónu v rámci európskych a euroatlantických štruktúr. V súlade so zameraním zahraničnej politiky Slovenskej republiky na rok 2007 sa Slovenská republika vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácií NATO naďalej podieľa na posilňovaní mieru a stability vo svete a na predchádzaní potencionálych kríz a konfliktov, napĺňajúc tak  zároveň svoje spojenecké záväzky. 


Neoddeliteľnou súčasťou pôsobenia Slovenskej republiky na západnom Balkáne je angažovanie sa v aliančnej operácii KFOR, nakoľko stabilné a bezpečné Kosovo je jedným zo základných predpokladov stabilného a bezpečného Balkánu. 


Účasť ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii KFOR má významnú medzinárodnopolitickú dimenziu a je v súlade so zahraničnou a bezpečnostnou orientáciou Slovenskej republiky a v súlade so záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi z členstva v medzinárodných organizáciách. Vyslanie jednotky dopravných vrtuľníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do operácie KFOR v Kosove predstavuje integrálnu súčasť operácie NATO na podporu mieru. Účasťou ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii KFOR sa v tejto oblasti podporí mierový proces na Balkáne, posilní postavenie Slovenskej republiky medzi zainteresovanými krajinami a podnieti pozitívne formovanie kvality vzťahov s členskými krajinami NATO. 

2. Návrh na zmenu mandátu príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky pôsobiacich v operácii KFOR v Kosove 

Sily KFOR sa sústreďujú na realizáciu rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 1244 z 10. júna 1999 o presadení mieru medzi etnikami v provincii Kosovo, na posilnenie bezpečnosti v pohraničnej oblasti Kosova s Macedónskom a Albánskom, na kontrolu dodržiavania zákazu používania kosovských komunikácií ozbrojenými skupinami etnických Albáncov a na monitorovanie účinnosti opatrení v boji proti terorizmu.

Ozbrojené sily Slovenskej republiky pôsobia v operácii KFOR od 7. septembra 1999 nasadením 40- člennej ženijnej jednotky v rámci rakúskeho práporu. Na základe dohody medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Českej republiky pôsobí od februára 2002 v operácii KFOR v Kosove mechanizovaná rota ozbrojených síl Slovenskej republiky v rámci spoločného česko – slovenského mechanizovaného práporu. Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 926 z 23. novembra 2005 a uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 2005 z 14. decembra 2005 bolo schválené posilnenie účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách v regióne západného Balkánu o prvky logistickej podpory. 

Na základe vykonávania nových operácií sa úlohy príslušníkov ozbrojených síl pôsobiacich v operácii KFOR v Kosove rozširujú aj úlohy slovenskej jednotky. Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky vykonávajú pravidelné monitorovanie priestorov a objektov miestneho obyvateľstva formou patrolovania, zaisťujú miestnu infraštruktúru, zabezpečujú postupný a bezpečný návrat kosovských Srbov po nepokojoch v marci 2004, zabezpečujú ochranu srbskej menšiny, kultúrnych a náboženských pamiatok, poskytujú pomoc humanitárnym organizáciám v ich aktivitách na území Kosova a vytvárajú podmienky na obnovu mierového spolužitia kosovských Srbov a kosovských Albáncov vo svojom operačnom priestore.  


Jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky plní úlohy spresnené veliteľom Multinational Task Force Center zameraných na zber informácií a monitorovanie situácie, vykonáva spoločné opatrenia v spojení s miestnou políciou pri prevencii kriminality. 

V zmysle spracovaných plánov je jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky  pripravená k vyčleneniu síl a prostriedkov na potlačenie nepokojov. 

V prípade potreby veliteľa Multinational Task Force Center jednotka ozbrojených síl Slovenskej republiky vyčlení v rámci svojich možností sily a prostriedky pre plnenie operačných úloh v priestore zodpovednosti slovenskej jednotky. 


Mandát jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky sa vzťahuje na celé územie západného Balkánu.

3. Návrh na vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh na veliteľstvách operácie KFOR v Kosove

Na zabezpečenie ďalšieho fungovania mechanizovanej roty sa navrhuje vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na plnenie úloh vo veliteľstvách operácie KFOR v Kosove. 

Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky vyslaní na plnenie úloh na veliteľstvách operácie KFOR budú pôsobiť v celom operačnom priestore operácie KFOR s mandátom pôsobenia od druhej polovice roka 2008.


Predpokladané náklady na vyslanie do počtu 5 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do veliteľstva operácie KFOR na obdobie 12 mesiacov  predstavujú  8 047 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 
	5 214 000, Sk

	Tovary  a služby 
	2  833 000, Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	8 047 000,- Sk


4. Vojensko- odborné aspekty návrhu na vyslanie jednotky dopravných vrtuľníkov do operácie KFOR v Kosove 

Česká republika odsúva v decembri 2007 svoje vrtuľníky za účelom vykonania generálnych opráv. Z tohto dôvodu sa ozbrojeným silám Slovenskej republiky naskytla možnosť posilnenia slovenského príspevku v rámci spoločného česko – slovenského práporu  o dva dopravné vrtuľníky Mi-17 a 39 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky       od 16. decembra 2007 do 16. júna 2008. Nasadenie vrtuľníkovej jednotky je v súlade so záujmami Slovenskej republiky a ozbrojených síl Slovenskej republiky, nakoľko Slovenská republika deklarovala v rámci Cieľov síl schopnosť nasadenia dopravných vrtuľníkov pre NATO od roku 2007 (Cieľ síl A4155). Pre naplnenie záväzku voči NATO boli ozbrojené sily Slovenskej republiky vyzvané na nasadenie jednotky v rámci operácií NATO v ISAF v Afganistane alebo v KFOR v Kosove. Vzhľadom na záväzok Slovenskej republiky na budúce použitie vrtuľníkovej jednotky v bojovej skupine Európskej únie pod velením Poľskej republiky od 1. januára do 30. júna 2010 je vhodné splniť záväzok voči NATO nasadením jednotky dopravných vrtuľníkov v operácii KFOR v Kosove. 

Hlavné úlohy vrtuľníkovej jednotky v priestore operácie:

· preprava osôb aj s výzbrojou,

· preprava VIP osôb,

· preprava materiálu v nákladnej kabíne vrtuľníka a v podvese,

· prieskumné a monitorovacie lety,

· hasenie požiarov pomocou hasiaceho vaku.

Prepravu miestnych zamestnancov KFOR a ďalších osôb možno vykonávať na základe pripravenej dohody o preprave vojenského a civilného personálu krajín zúčastnených v operácii KFOR v Kosove. 

Jednotka bude pôsobiť v prospech veliteľa KFOR na území celej operácie KFOR (územie Kosova, Macedónska, Albánska,  Bosny a Hercegoviny a Chorvátska. Grécko je tiež zahrnuté do operačného priestoru, pretože letisko Thessaloniki slúži pre nakladanie a vykladanie síl pri ich nasadzovaní alebo sťahovaní do alebo z operácie KFOR v Kosove.) Základňa jednotky dopravných vrtuľníkov bude v tábore Šajkovac. Pre plnenie úloh bude využitá infraštruktúra, ktorú doteraz využíva česká vrtuľníková jednotka.

Prínos účasti ozbrojených síl Slovenskej republiky jednotkou dopravných vrtuľníkov  v operácii KFOR v Kosove spočíva v tom, že príslušníci vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky získajú potrebné medzinárodné skúsenosti z nasadenia v operácii NATO, ktoré budú plne využité v budúcom nasadení jednotky do bojovej skupiny EÚ s Poľskom.

Národné obmedzenie pre plnenie úloh v stanovenom operačnom priestore:

Vykonávanie letov:

Jednotka dopravných vrtuľníkov bude lety vykonávať v normálnych poveternostných  podmienkach počas dňa a noci, lety pri zníženej letovej dohľadnosti a lety  v sťažených poveternostných podmienkach počas dňa. Lety počas sťažených poveternostných podmienok vykonávať iba s pristátím na riadenom letisku iba počas dňa. 

Lety s pristátím do terénu za normálnych poveternostných podmienok počas noci vykonávať iba na plochy vopred zrekognoskované a zalietnuté za normálnych poveternostných podmienok za deň.

Maximálny nálet vrtuľníkovej jednotky: 

Nálet je plánovaný na 50 letových hodín na vrtuľník na mesiac, pričom za celú dobu pôsobenia 6 mesiacov nesmie nálet presiahnuť 600 letových hodín. V celkovom nálete sú okrem operačných úloh zarátané lety pri nasadení a stiahnutí jednotky, lety s vrtuľníkmi na vykonanie predpísaných prác na územie Slovenskej republiky na letiskovú základňu Prešov a späť, vlastné výcvikové a kontrolné lety príslušníkov jednotky a zálety vrtuľníkov v Kosove po predpísaných prácach alebo po odstránených poruchách. 

Striedanie jednotky:

Jednotku navrhujeme striedať v trojmesačných rotáciách. Podľa skúseností leteckých jednotiek pôsobiacich v operačnom priestore Kosovo, vrátane českej, je trojmesačné pôsobenie optimálne z hľadiska bezpečnosti letov a náročnosti plnených úloh. 

Pri rotácii viacerých letových posádok bude celkový nálet rozdelený rovnomerne vzhľadom k plánu ročného náletu na výcvikový rok. Týmto je vytvorený predpoklad nasadenia všetkých deklarovaných posádok, čo je dôležité z hľadiska získavania operačných skúseností.

Finančné kalkulácie návrhu na vyslanie jednotky dopravných vrtuľníkov 


Predpokladané celkové náklady na vyslanie 2 ks Mi-17 a 39 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky na dve trojmesačné rotácie sú odhadované vo výške 55 307 000,- Sk. Finančné prostriedky budú hradené z rozpočtu Ministerstva obrany Slovenskej republiky a budú použité nasledovne:

	Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 
	14 390 000 Sk

	Tovary  a služby 
	40 917 000, Sk

	Celkom- Bežné výdavky 
	55 07 000 Sk


5. Právne aspekty vyslania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do  operácie KFOR v Kosove a zmeny ich mandátu


Vzhľadom na charakter operácie KFOR v Kosove patrí vysloviť súhlas s  vyslaním príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky podľa článku 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky Národnej rade Slovenskej republiky, ak nejde o prípad uvedený v článku 119 písm. p). 
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