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	FNM SR
	MH SR v predmetnom materiáli odôvodňuje potrebu uzatvorenia zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára ustanovením § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. v platnom znení – je potrebné zdôrazniť, že uvedené ustanovenie sa vzťahuje výhradne na presne špecifikované subjekty uvedené v ustanovení § 10 ods. 2 uvedeného zákona. Žiadna z teplárenských spoločností však v ustanovení § 10 ods. 2  uvedeného zákona nie je uvedená, a teda zmluvu o prevode výkonu práv a povinností akcionára nie je možné uzatvoriť s použitím ustanovenia § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. v platnom znení.
Podľa ustanovenia § 29 ods. 1 písm. b) uvedeného zákona, podľa rozhodnutia o privatizácii uzaviera fond vo svojom mene zmluvy a robí iné právne úkony, a to najmä nadobúda akcie na základe svojej účasti na podnikaní akciových spoločností a vykonáva práva akcionára. Podľa ustanovenia § 29 ods. 3 uvedeného zákona, v prípadoch trvalej majetkovej účasti fondu v obchodnej spoločnosti vykonáva FNM SR práva akcionára v akciových spoločnostiach, prípadne práva spoločníka v iných než akciových spoločnostiach, ak ide o zvýšenie alebo zníženie základného imania, zmenu stanov spoločnosti po dohode so zakladateľom sprivatizovaného štátneho podniku.
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	Pripomienka akceptovaná – text predkladacej správy a vlastný materiál boli upravené tak, aby z nich bolo nespochybniteľne zrejmé, že predkladateľ si uvedomuje, že na uvedené prípady sa ustanovenie § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. nevzťahuje a v tomto prípade neexistuje zákonná povinnosť FNM SR uzavrieť takúto zmluvu. Ak by sa na uvedený prípad ustanovenie § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. vzťahovalo, nebolo by potrebné, aby o tom rozhodovala vláda SR. Vzhľadom na to, že FNM SR nemá povinnosť takúto zmluvu uzavrieť, predkladateľ neukladá povinnosť v návrhu uznesenia, ale rešpektujúc znenie zákona obsahuje uznesenia iba odporúčanie pre FNM SR uzavrieť takúto zmluvu, resp. zmluvy s MH SR. Podľa názoru predkladateľa, žiadne ustanovenie zákona č. 92/1991 Zb. nebráni uzavretiu takejto zmluvy s tým, že aj po jej uzavretí zostane FNM SR 100 % akcionárom uvedených teplárenských spoločností. 
Ustanovenie § 29 ods. 1 upravuje demonštratívny výpočet právnych úkonov FNM SR, ktoré vykonáva podľa rozhodnutia o privatizácii. Ak FNM SR na základe rozhodnutia o privatizácii nadobudol 100 % akcií v šiestich teplárenských spoločnostiach, tak vykonáva aj akcionárske práva, ale na druhej strane mu žiadne ustanovenie zákona č. 92/1991 Zb. nebráni uzavrieť zmluvu o prevode tohto výkonu na MH SR. Fond národného majetku SR vyhlásil dňa 7. 12. 2005 výberové konania na predaj 51 % majetkových účastí FNM SR na podnikaní všetkých teplárenských akciových spoločností. Vzhľadom na to, že vláda SR vo svojom programovom vyhlásení deklarovala, že nebude pokračovať v privatizácii a doprivatizácii majetkovej účasti v strategických podnikoch, uznesením Prezídia FNM SR zo dňa 3.10.2006 schválil FNM SR zrušenie týchto výberových konaní. Konanie fondu podľa § 29 sa vzťahuje na rozhodnutie o privatizácii, teda na proces cieľom ktorého mala byť úplná alebo čiastočná privatizácia  príslušnej spoločnosti. Do doby privatizácie (teda dočasne) v nej akcie vlastnil FNM SR a súčasne aj vykonával akcionárske práva. Rozhodnutím o neprivatizácii teplárenských spoločností sa zvyšujú nároky na výkon akcionárskych práv, keďže uvedené spoločnosti zostávajú v 100 % vlastníctve FNM SR a je potrebné pri výkone akcionárskych práv posudzovať aj odbornú vecnú stránku problematiky. MH SR disponuje odborným útvarom pre oblasť energetiky, vrátane tepelnej energetiky a dokáže výkon akcionárskych práv zabezpečiť aj s ohľadom na odbornú stránku veci.



