Predkladacia správa


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje  výška úhrady za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá pre motorové vozidlá alebo jazdné súpravy do 3,5 t (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 24 ods. 1 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov.


 Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa ustanovuje sadzobník úhrad za užívanie vymedzených úsekov diaľnic a ciest pre motorové vozidlá do 3,5 t pre rok 2009. 

Návrh nariadenia vlády  vzhľadom na zavedenie meny euro v Slovenskej republike od 1. 1. 2009  je v súlade so zákonom č. 659/2007 o zavedení meny euro v Slovenskej republike a o zmene a doplnení niektorých zákonov a s vyhláškou Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 97/2008 o podrobnostiach duálneho zobrazovania pre oblasť ochrany spotrebiteľov.
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia nebude mať ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a predpokladá nevýrazný dopad na podnikateľské prostredie.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie sa predkladá bez rozporov. Návrh bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR a jej pripomienky boli zapracované.
