Informácia o priebehu a výsledkoch pracovnej návštevy

podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča 
v Etiópii v dňoch  3. – 7. marca 2008
V dňoch 3.-7. marca 2008 sa v Addis Abebe, Etiópii uskutočnila pod záštitou UNECA (United Nations Economic Council for Africa) medzinárodná konferencia s názvom „Veda pre Afriku“, na ktorej sa zúčastnil ako vedúci slovenskej delegácie podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Dušan Čaplovič.

Dušan Čaplovič vystúpil v úvodnej časti Konferencie „Veda pre Afriku“ s príspevkom na tému „Veda, technológie,  inovačné procesy a informačné a komunikačné technológie  ako hnacia sila udržateľného rozvoja Afriky“. 

Príspevok bol zameraný na  možnosti pomoci Slovenskej republiky pri budovaní vedy a zavádzaní nových technológií, v Afrike, pričom zdôraznil pripravenosť slovenských inštitúcii aktívne sa spolupodieľať na tomto procese a v širšom kontexte budovaní vedomostnej spoločnosti v krajinách Afriky, Rámcovo boli uvedené problémové okruhy v ktorých môže Slovenská republika  ponúknuť zvládnuté know – how a takto reálne zvýšiť svoju prítomnosť v Afrike.
Slovenská delegácia sa zúčastnila rokovania  sekcií „Veda a technologické inovácie“ a „Veda a technologická politika“. V osobitnej časti odborného panelu „Poľnohospodárstvo, zdravie a prírodné vedy“ boli našou delegáciou prednesené konkrétne námety na spoluprácu v rôznych vedných oblastiach navrhovaných SAV. O bližšie informácie, resp. rozvoj spolupráce v oblastiach spadajúcich do daných námetov prejavili záujem viaceré africké inštitúcie.
Počas konferencie sa podpredseda vlády SR Dušan Čaplovič stretol a rokoval so zástupcom generálneho tajomníka OSN a výkonným tajomníkom Ekonomickej Rady OSN pre Afriku (UNECA) pánom Abdoulie Jannehom a s predsedom Komisie Africkej únie Prof. Omarom Alfa Konarem, ktorého pozval na medzinárodnú konferenciu Lisabonská stratégia v SR. Podpredseda vlády SR rokoval tiež s etiópskym ministrom školstva, pánom Dr. Sintayehu Wolde-Michaelom. 
V priestoroch etiópskeho úradu vlády sa  Dušan Čaplovič stretol a rokoval aj s etiópskym premiérom Melesom Zenawim.

V priebehu konferencie vykonal podpredseda vlády SR Dušan Čaplovič viaceré rozhovory, témami ktorých, boli najmä otázky bilaterálnej spolupráce, spolupráca medzi SR a UNECA, spolupráca SR s Africkou úniou, vzdelávanie v Etiópii a prehlbovanie spolupráce medzi EÚ, Slovenskom a Afrikou.
Stretnutie so zástupcom generálneho tajomníka OSN a výkonným tajomníkom UNECA pánom Abdoulie Jannehom

Prerokovaná bola spolupráca medzi Slovenskou republikou a UNECA v oblasti vedy a technológií, ponúknuté boli námety najmä v oblasti energetiky, biomedicíny, využívania vodného a lesného hospodárstva, ako aj geologického prieskumu. 
Stretnutie s predsedom komisie Africkej únie, Prof. Omarom Alfa Konarem 
Témami rozhovoru boli  možnosti vzájomnej bilaterálnej spolupráce, ale aj možností širšieho zapojenia slovenských vedeckých inštitúcii do práce Africkej únie. Po dohode slovenská delegácia predniesla tieto námety v rámci panelu Poľnohospodárstvo, zdravie a prírodné vedy. Aj keď súčasný predseda Africkej únie končí vo svojom úrade v apríli t.r., jeho vplyv môže byť nápomocný pri presadzovaní slovenských záujmov na pôde AÚ, ale aj pri komunikácii s ostatnými africkými krajinami. Podpredseda vlády pozval predsedu Komisie AÚ na návštevu SR počas jeho uvažovanej cesty do Strednej Európy a súčasne ho požiadal o podporu slovenskej kandidatúry do Rady pre ľudské práva pri OSN a do Rady ECOSOC pri OSN.
Rokovanie s etiópskym ministrom školstva, pánom Dr. Sintayehu Wolde-Michaelom
V rozhovore  sa obidvaja predstavitelia sústredili najmä na otázku základného  vzdelávania a prístupu k ďalšiemu vzdelávaniu v Etiópii. Predmetom rokovaní bola aj otázka vzájomného uznania diplomov absolventom vysokoškolského štúdia z obdobia bývalej ČSSR. Minister Wolde-Michael prisľúbil preveriť daný neuspokojivý stav a nájsť také riešenie, aby sa bývalým štipendistom v ČSSR (vrátane SR) uznali diplomy zo slovenských VŠ.

Stretnutie s etiópskym premiérom Melesom Zenawim 
            Obaja predstavitelia posúdili na veľmi otvorenom, vyše hodiny trvajúcom bilaterálnom rokovaní doterajšiu vzájomnú spoluprácu v politickej a ekonomickej oblasti, ale aj multilaterálnu spoluprácu na úrovni univerzálnych, ale aj regionálnych medzinárodných organizácií.

V oblasti bilaterálnych vzťahov so Slovenskou republikou ocenil predseda vlády Etiópie ich úroveň najmä v súvislosti so slovenskou investíciou v oblasti gumárenského priemyslu firmou Matador a.s. Vyjadril presvedčenie, že slovenskí podnikatelia a podnikateľské subjekty budú inšpirovaní týmto príkladom a prinesú ďalšie nové technológie a investície do Etiópie. 
Premiér Zenawi uviedol, že Slovenská republika patrí medzi tradičných partnerov Etiópie, ale aj viacerých krajín Afriky čo sa nepochybne prejaví aj pri ďalšom prehlbovaní vzájomnej spolupráce medzi EÚ a Afrikou. V tejto súvislosti prisľúbil podporu Etiópie slovenskej kandidatúre do Rady pre ľudské práva, ktorí sa budú konať v máji t.r., ale aj podpore slovenskej kandidatúre do Rady ECOSOC.
Obaja predstavitelia prejavili záujem na prehlbovaní vzájomnej spolupráce s Etiópiou, najmä v hospodárskej oblasti. K urýchleniu tejto spolupráce by prispela príprava a podpis základných dohôd: dohody o ochrane investícii a dohody o zabránení dvojitého zdanenia, ktoré sú v súčasnej dobe v počiatočnom štádiu prípravy na MF SR. 
Podpredseda vlády SR uviedol, že v súčasnej dobe viaceré slovenské podnikateľské subjekty skúmajú možnosť vytvorenia spoločných podnikov v Etiópii v oblasti výroby papiera, montáže traktorov, zalesňovania, využívania vodných zdrojov a energetiky. Taktiež veľmi perspektívnymi sa javí aj spolupráca v oblasti využívania termálnych zdrojov, ale aj samotného vzdelávania, výskumu a inovatívnych technológii.

           Vzhľadom na dosiahnutú úroveň vzájomných bilaterálnych vzťahov, predseda vlády Etiópskej federatívnej demokratickej republiky, Meles Zenawi prejavil záujem navštíviť Slovenskú republiku v termíne, ktorý dohodnú obe MZV. 
Na záver pobytu v Etiópii, navštívil Dušan Čaplovič aj najväčšiu slovenskú investíciu na africkom kontinente, firmu Matador Addis Tyres a.s., kde bol informovaný o súčasnom stave výroby nákladných a osobných plášťov do automobilov. Fabrika Matador získala v súčasnosti 40 % nemalého etiópskeho trhu (80 mil. obyvateľov) a darí sa jej postupne expandovať aj do okolitých afrických a arabských krajín. Automobilov. Predstavitelia fabriky vyjadrili ochotu podeliť sa o získané know-how a o svoje skúsenosti so zavádzaním spoločného podniku na africkom kontinente s ďalšími slovenskými subjektami, ktoré prejavia záujem.
ZÁVER

Návšteva podpredsedu vlády SR v Etiópii vytvorila podmienky pre výrazné prehĺbenie vzájomnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Etiópiou. V bilaterálnej oblasti prišlo k posunu na vyššiu úroveň najmä v politickej oblasti, kedy sa zvažuje návšteva etiópskeho predsedu vlády v SR, alebo prípadne premiéra SR v Etiópii. 
            Vykonané rokovania predstavujú významný impulz na formovanie vyššej kvality slovensko – afrických vzťahov, či už v rámci štruktúr Africkej únie, alebo aj špecifických orgánov OSN, ako je UNECA.   Z týchto  rozhovorov bolo možné odvodiť množstvo racionálnych hospodárskych a politických argumentov v prospech seriózneho zváženia zvýšenia úrovne zastúpenia SR v Etiópii zo súčasného – Pomocný zastupiteľský úrad na plnohodnotné veľvyslanectvo. Takýto krok by bol dôležitý z bilaterálneho aspektu, najmä však by posilnil pozíciu SR v Etiópii, ktorého hlavné mesto je sídlom Africkej únie a istou obdobou Bruselu pre krajiny EÚ.         
            Návšteva podpredsedu vlády SR na konferencii „Veda pre Afriku“ priniesla nové pohľady Slovenska ako členskej krajiny EÚ na tvorbu vedomostnej spoločnosti v Afrike a budovanie vedecko-technického zázemia na africkom kontinente.

Odporúčania:
1. Urýchlene pripraviť a na podpis predložiť Dohodu o ochrane investícií a Dohodu o zabránení dvojitého zdanenia, ktorá je v schvaľovacom procese na MF SR.

2. Vytvoriť iniciatívny a podporný mechanizmus pre realizáciu Spoločného podniku v Etiópii v oblasti výroby papiera a montáže malotraktorov.

3. Podporiť aktivity v oblasti zalesňovania Etiópie (SR má vynikajúce skúsenosti napr. Zalesňovania Tajvanu) so zameraním na kaučukové dreviny prostredníctvom výskumných pracovísk na vysokých školách, SAV a rezortných ústavov.
4. Podporiť rozširovanie projektov vedeckovýskumného zamerania do oblasti vodných zdrojov, energetiky, zdravotníctva, pôdohospodárstva a krajinotvorby (nadviazať na doterajšie aktivity SAV) pre Etiópiu a štáty Africkej únie.

5. Iniciatívne podporiť zvýšenie úrovne zastúpenia SR v Etiópii zo súčasného: Pomocného zastupiteľského úradu na plnohodnotné veľvyslanectvo, nielen vo vzťahu k Etiópii, ale aj orgánom Africkej únie a OSN, ktoré majú svoje sídlo v Addis Abebe a tým napĺňať ciele zahraničnej politiky SR v Programovom vyhlásení vlády SR na roky 2006-2010.

6. Pripraviť stretnutie premiérov oboch krajín a pri tejto príležitosti podpísať Dohody o ochrane investícií a o zabránení dvojitého zdanenia. 
Úlohy vyplývajúce zo ZPC:

· Vykonať rokovania s MF SR s cieľom predložiť etiópskej strane v krátkom čase návrh štandardných dohôd o zamedzení dvojitého zdanenia a o vzájomnej ochrane investícií,
· Vykonať rokovania s MZV SR vo veci posúdenia zvýšenia úrovne diplomatického zastúpenia Slovenskej republiky v Etiópii,, ako sídla Africkej únie,
· Príslušným etiópskym miestam zaslať konkretizované návrhy slovenských inštitúcií a firiem na spoluprácu v oblastiach:

- zalesňovania
- vodného hospodárstva

- výroby papiera
- energetiky

- výroby traktorov a vysokozdvižných vozíkov
- využívania termálnych prameňov pre balneologické účely

- špecifických námetov v oblasti vzdelávania a vedy
Predmetné úlohy zabezpečí v konkrétnom zadaní s určením termínov splnenia, sekcia európskej spoločnosti a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády SR.
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