„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1109 bol dňom 16. novembra 2004 vymenovaný do funkcie splnomocnenca vlády Slovenskej republiky Miroslav Kukučka. 

Splnomocnenca vlády SR pre informatizáciu spoločnosti na základe článku 2 štatútu splnomocnenca vymenúva a odvoláva vláda SR na návrh ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

Splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre informatizáciu spoločnosti je podľa § 5 ods. 4 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov predstavený v politickej funkcii, na ktorého sa nevzťahuje ustanovenie § 15 o výberovom  konaní. 

Platové náležitosti splnomocnenca určuje vláda, na  základe článku 7 ods. 6 štatútu, v súlade so zákonom č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
Vzhľadom na uvedené,  predkladá minister dopravy, pôšt a telekomunikácií SR návrh na odvolanie Miroslava Kukučka z funkcie splnomocnenca vlády SR pre informatizáciu spoločnosti a vymenovanie Pavla Tarinu do funkcie splnomocnenca vlády SR pre informatizáciu spoločnosti.

Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a nemá finančný, ekonomický vplyv a ani vplyv na zamestnanosť.

