









Príloha č. 6
Analýza nákladov na bezpečnostnú ochranu letísk

Činnosti ochrany civilného letectva pred činmi protiprávneho zasahovania (ďalej len „bezpečnostná ochrana“) sú vykonávané podľa medzinárodných dohovorov a všeobecne záväzných komunitárnych a vnútroštátnych právnych predpisov. V rámci prerozdeľovania požadovaných činností a pôsobností podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 2320/2002 o ustanovení spoločných pravidiel v oblasti bezpečnostnej ochrany civilného letectva bolo vládou SR rozhodnuté uznesením č. 577 zo 16. júna 2004 o kompetencii v oblasti výkonu osobnej kontroly a kontroly prepravovaných vecí osôb zúčastnených na leteckej doprave (ďalej len „detekčná kontrola“), ktorý budú zabezpečovať prevádzkovatelia letísk. Úloha a zodpovednosť štátu za celkové zabezpečenie bezpečnostnej  ochrany nie je týmto dotknutá a je vyjadrená tiež v uvedenom nariadení v preambule bod 2., v článku 1 bod 1. a v čl. 10. 

Finančné nároky na výkon činností bezpečnostnej ochrany vrátane detekčnej kontroly majú vzostupnú tendenciu a nie je predpoklad, že v nasledujúcom období sa tento trend zmení. Hlavné bremeno nákladov na vykonávanie preventívnych opatrení bezpečnostnej ochrany nie je možné preniesť na prevádzkovateľov letísk a leteckých dopravcov, lebo ide o primárnu úlohu štátu. Taktiež by to výrazným spôsobom negatívne ovplyvnilo podnikanie letísk a leteckých dopravcov, ich rozvoj a konkurencieschopnosť a v neposlednom rade by sa tieto zvýšené náklady premietli výraznejšie do cien leteniek. O to chúlostivejšia je táto oblasť u nás, pretože by sme utlmili ešte len rozvíjajúci druh dopravy v SR.
Podľa požiadaviek právnych predpisov a medzinárodných štandardov je na letiskách vyžadované splnenie opatrení bezpečnostnej ochrany činnosťou vyškolených zamestnancov, kde k nákladom na školenie, výcvik a výstroj personálu bezpečnostnej ochrany je nevyhnutné pripočítať aj potrebné technické vybavenie na zabezpečenie ochrany letiska a výkon detekčnej kontroly.
V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady č.2320/2002 o ustanovení spoločných pravidiel v oblasti bezpečnostnej ochrany civilného letectva bude nahradené novým nariadením, ktoré prešlo druhým čítaním v Európskom parlamente. Novelizované nariadenie bude okrem iného riešiť aj spôsob financovania bezpečnostnej ochrany.
Prehľad očakávaných finančných nákladov súvisiacich so zabezpečením bezpečnostnej kontroly osôb, batožín a nákladu v roku 2008
Letisko M. R. Štefánika – Airport Bratislava, a. s. (BTS



 69,0 mil. Sk

Letisko Košice – Airport Košice, a. s.





 19,0 mil. Sk

Letisko Piešťany, a. s.








   3,0 mil. Sk

Letisková spoločnosť Žilina, a. s.






   4,0 mil. Sk

Letisko Sliač, a. s.








   4,0 mil. Sk

Poprad – Tatry, a. s.








   6,0 mil. Sk

S p o l u








           105,0 mil. Sk
Ku komplexnému riešeniu problematiky financovania činností súvisiacich s bezpečnostnou ochranou letísk bude nutné pristúpiť nielen v súvislosti s prijatím novely Nariadenia Rady č. 2320/2002, ale aj s ohľadom na nárast počtu cestujúcich, v dôsledku čoho budú musieť letiskové spoločnosti zvyšovať počty zamestnancov bezpečnostnej kontroly a tiež bude nutné pristúpiť k rozšíreniu technologických zariadení, ktoré slúžia pre zabezpečovanie bezpečnostnej kontroly. Do doby prijatia európskych pravidiel zabezpečenia ochrany civilného letectva pred činmi protiprávneho zasahovania je potrebné tieto činnosti financovať zo štátneho rozpočtu. Potrebné zdroje vo výške 105 mil. Sk/rok pre 6 medzinárodných letísk bude MDPT SR riešiť v rámci svojej rozpočtovej kapitoly.
Iné riešenie by malo za následok negatívne ovplyvnenie podnikania letísk a leteckých dopravcov, ich rozvoj a konkurencieschopnosť a v neposlednej rade by sa zvýšené náklady na security premietli výraznejšie do cien leteniek.
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