Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. ako všeobecne záväzný právny predpis na vykonanie hlavy II kapitoly III „Reštrukturalizácia a konverzia“ nariadenia Rady (ES) č. 1493/1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom v platnom znení a nariadenia Komisie (ES) č. 1227/2000 z 31. mája 2000 ustanovujúce podrobné pravidlá pre uplatňovanie nariadenia rady (ES) č. 1493/1999 o spoločnej organizácii trhu s vínom s ohľadom na výrobný potenciál v platnom znení.

Na základe uvedeného ustanovenia sa umožňuje v príslušnom členskom štáte poskytovanie podpory na reštrukturalizáciu vinohradu. V návrhu nariadenia vlády sú ustanovené opatrenia, ktoré sa môžu realizovať v rámci reštrukturalizácie vinohradu, a tiež podmienky poskytovania podpory pri reštrukturalizácii vinohradu  pre žiadateľov, ktorými sú pestovatelia viniča na území Slovenskej republiky, vedení vo vinohradníckom registri.  Cieľom opatrení v rámci reštrukturalizácie vinohradu je prispôsobenie produkcie hrozna trhovým požiadavkám, skvalitnenie a zefektívnenie vinohradníckej a vinárskej výroby v Slovenskej republike s ohľadom na spoločnú organizáciu trhu EÚ v sektore vína.

Administratívnu činnosť súvisiacu s platbou podpory pri reštrukturalizácii vinohradu bude zabezpečovať Pôdohospodárska platobná agentúra.

Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať negatívny vplyv na životné prostredie a bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť z dôvodu stabilizovania pracovných miest na vidieku v sektore vína a pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie v sektore vína.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 22. apríla 2008. Pripomienky vznesené na jej rokovaní sú v predloženom návrhu nariadenia vlády zapracované. Na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa návrh nariadenia vlády predkladá bez rozporov.

