Predkladacia správa


Podľa § 5 ods. 6 zákona č. 44/1988Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení zákona č. 73/2009 Z. z. ustanoví vláda Slovenskej republiky nariadením  podrobnosti vydania osvedčenia o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov, ktoré vznikli dobývaním ložísk ropy, horľavého zemného plynu, technicky využiteľného prírodného plynu alebo soli na uskladňovanie plynov alebo kvapalín. 


Nariadenie vlády o podrobnostiach vydania osvedčenia o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov, ktoré vznikli dobývaním ložísk ropy, horľavého zemného plynu, technicky využiteľného prírodného plynu alebo soli na uskladňovanie plynov alebo kvapalín ako všeobecne záväzný právny predpis nereglementuje veci, ktoré by boli nad rámec samotného zákona. Ako podzákonný právny akt nerieši veci contra legem vo vzťahu k zákonným úpravám ako k celku. Ide o všeobecný právny predpis, ktorý všetkým záujemcom o vydanie osvedčenia ustanovuje rovnaké práva a povinnosti. Nariadenie vlády upravuje postup Ministerstva hospodárstva SR pri vydaní osvedčenia o vhodnosti podzemných horninových štruktúr vhodných na uskladňovanie plynov alebo kvapalín.
Nariadenie vlády nezakladá nároky na verejný rozpočet, vrátane rozpočtu sociálnych a zdravotných poisťovní, bude mať pozitívny dopad na životné prostredie a nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie a na zamestnanosť.

Materiál bol zaslaný na medzirezortné pripomienkové konanie dňa 23. 11. 2009 listom č. 2120/2009-1000. Pripomienky sú v návrhu nariadenia vlády zapracované, na rokovanie Legislatívnej rady vlády sa predkladá bez rozporov.
Návrh nariadenia vlády SR bol prerokovaný dňa 2. 3. 2010 v Legislatívnej rade vlády SR, ktorá ho po zapracovaní pripomienok odporučila predložiť na rokovanie vlády. 
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