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I n f o r m á c i a

z 15. zasadnutia Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky,

konaného 17. januára 2007

Zasadnutie otvoril a viedol predseda Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky Robert Fico. 


Zo zasadnutia boli ospravedlnení minister financií Slovenskej republiky Ján Počiatek, minister hospodárstva Slovenskej republiky Ľubomír Jahnátek, predseda Správy Štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky Marián Čakajda a predseda výboru Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky pre obranné plánovanie Jozef Žufka.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Na 15. zasadnutí Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky bol posúdený materiál „Návrh na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií)“, ktorý bol následne predložený na rokovanie vlády Slovenskej republiky.


Bezpečnostná rada Slovenskej republiky prijala uznesenie č. 127, ktorým súhlasila s materiálom „Návrh na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií)“ a odporučila vláde SR jeho schválenie.

V rámci rozpravy boli zdôraznené najmä aspekty súvisiace so zaistením bezpečnosti vysielaného chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky v mieste jeho pôsobenia. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
V bode Rôzne 
· predseda Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky požiadal ministra obrany Slovenskej republiky o predloženie „Informácie o postupe sťahovania príslušníkov ozbrojených síl SR z operácie Iracká sloboda“, na jej najbližšie zasadnutie.

· minister zahraničných Slovenskej republiky vecí informoval o pripravovanom neformálnom ministerskom zasadnutí členských štátov NATO k otázkam Afganistanu.


- minister obrany Slovenskej republiky informoval o začatí sťahovania príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z operácie Iracká sloboda.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Predseda Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky poďakoval za účasť a ukončil rokovanie.
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UZNESENIE 

BEZPEČNOSTNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. 127
zo  17. januára 2007

k Návrhu na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií)
	Číslo materiálu:
	SEOPMVL-24-2/2007-OMKM

	Predkladateľ:
	minister obrany SR


Bezpečnostná rada SR

I. súhlasí 
s Návrhom na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií) a s jeho predložením na rokovanie vlády Slovenskej republiky

II.
ukladá 

ministrovi obrany 

predložiť Návrh na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií) na rokovanie vlády Slovenskej republiky
Termín: ihneď po prerokovaní v BR SR

III. odporúča 

vláde SR

schváliť Návrh na vyslanie chirurgického tímu ozbrojených síl Slovenskej republiky do misie OSN UNIFIL na území Libanonu na dve rotačné obdobia po dobu 2,5 mesiaca na plnenie úloh v prospech personálu UNIFIL, miestneho obyvateľstva alebo ktorejkoľvek inej, aj nepriateľskej osoby (podľa Ženevských konvencií)
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