Informácia 
Príprava legislatívnych prác na návrhu zákona o súkromnom práve hmotnom (Občiansky zákonník)

Dlhodobo pretrváva potreba rekodifikácie Občianskeho zákonníka, ktorý platí od roku 1964 s početnými novelizáciami. Napriek rozsiahlej novelizácií Občianskeho zákonníka vykonanej v roku 1991 a prijatiu nového Obchodného zákonníka, súčasná právna úprava súkromnoprávnych vzťahov dlhodobo trpí fundamentálnym, koncepčným a vecným nedostatkom a nedôslednosťami. Ako bolo povedané, súčasný Občiansky zákonník platí s početnými novelizáciami od roku 1964 a z hľadiska koncepčného, obsahového a vecného už dávnejšie nezodpovedá novým spoločensko-ekonomickým podmienkam a potrebám modernej spoločnosti založenej na bezporuchovom fungovaní trhových vzťahoch. Zároveň nezohľadňuje ani potreby európskej integrácie.  
S prácami na novom Občianskom zákonníku sa začalo u nás ešte v podmienkach Československa v polovici roku 1990 a veľmi intenzívne sa pokračovalo až do zániku spoločného štátu. Úloha vypracovať a prijať nový Občiansky zákonník prešla na rozdelené republiky. V podmienkach Slovenskej republiky práce boli veľmi intenzívne a v roku 1998 vyústili do návrhu nového Občianskeho zákonníka. V novom volebnom (legislatívnom) období sa už na základe tohto návrhu v legislatívnych prácach ďalej nepokračovalo. A to i napriek tomu, že podľa výhľadového plánu legislatívnych úloh vlády SR na roky 2000 - 2002, ktorý bol schválený vládou Slovenskej republiky  dňa 27. januára 1999, malo Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky  predložiť v roku 2002 do legislatívneho procesu nový Občiansky zákonník. Až koncom roku 2002 sa legislatívne práce vrátili úplne na začiatok a bol vypracovaný a schválený vládou SR „Legislatívny zámer občianskeho zákonníka.“ Uznesením vtedajšej vlády SR bolo ministrovi spravodlivosti Slovenskej republiky uložené vypracovať paragrafové znenie návrhu Občianskeho zákonníka a predložiť ho spolu s návrhom noviel súvisiacich predpisov na rokovanie vlády Slovenskej republiky najneskôr v auguste 2005 (uznesenie vlády SR č. 827 zo 7. augusta 2002). Avšak ani v tomto smere sa neurobili žiadne kroky. V nadväznosti na uvedené možno konštatovať, že vlastne osem rokov legislatívne práce na novom Občianskom zákonníku neprebiehali. Z tohto dôvodu sa stratilo drahocenných osem rokov. Naproti tomu v Českej republike práce na novom českom Občianskom zákonníku intenzívne pokračovali. Nielenže bol v roku 2002 prijatý vecný zámer, ale v súčasnosti je už od minulého roku hotové aj paragrafové znenie a existujú všetky predpoklady na to, že v budúcom roku sa ukončí resp. bude zavŕšený doterajší legislatívny proces prijatím nového Občianskeho kódexu. Obdobne postupujú  ostatné transformujúce sa krajiny strednej a východnej Európy. Niektoré z nich už majú nové občianske zákonníky prijaté (napr. Rusko, Litva). Ďalšie štáty intenzívne pripravujú nové súkromnoprávne kódexy a stoja bezprostredne pred ukončením legislatívneho procesu (Česká republika, Maďarsko, Poľsko). Bolo by nerozumné a ťažko racionálne zdôvodniteľné, keby Slovenská republika nepokračovala v realizácií rekodifikácie súkromného práva – v rekodifikačných prácach -  a tým sa zároveň odchýlila od celkového vývojového trendu v okolitých krajinách. 
Z uvedených príčin je nevyhnutné kreovať odbornú komisiu, ktorá by ešte v priebehu, resp. do konca tohto legislatívneho obdobia pripravila nový Občiansky zákonník tak, ako sa k tomu zaviazala vláda Slovenskej republiky vo svojom Programovom vyhlásení. 

Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky odštartovalo práce na rekodifikácii občianskeho práva. Podpredseda vlády pre legislatívu a minister spravodlivosti Slovenskej republiky Štefan Harabin dňa 27. novembra 2006 vymenoval profesora JUDr. Jána Lazara, DrSc. za predsedu rekodifikačnej komisie, ktorá v tomto legislatívnom období vypracuje návrh nového Občianskeho zákonníka. Profesor Ján Lazar v súčasnosti pôsobí na Právnickej fakulte Trnavskej univerzity ako vedúci katedry občianskeho a obchodného práva. Je autorom viacerých odborných publikácii doma a v zahraničí. Je vedúcim autorského kolektívu dvojzväzkovej učebnice Občianskeho práva hmotného.

