Predkladacia správa

Predkladaný informatívny materiál Správa o stave plnenia cieľov štátnych programov výskumu a vývoja a o čerpaní finančných prostriedkov za rok 2007 bol vypracovaný na základe § 23 ods. 9 zákona  č. 172/2005 Z. z. o organizácii štátnej podpory výskumu a vývoja a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.

Predkladaný materiál podáva  prehľad o priebežnom stave plnenia cieľov štátnych programov výskumu a vývoja, ich financovaní, špecifikácii predpokladaných prínosov pre ekonomický a spoločenský rozvoj a poukazuje na významné najdôležitejšie výsledky štátnych programov výskumu a vývoja v priebehu roku 2007.
V rámci 6 prierezových štátnych programov výskumu a vývoja a 3-och tematických štátnych programov výskumu a vývoja bolo v rokoch 2003-2006 riešených 67 projektov. K 31. 12. 2006 sa skončilo doriešením všetkých projektov výskumu a vývoja riešenie štyroch štátnych programov výskumu a vývoja „Kvalita života – zdravie, výživa, vzdelávanie“, „Účasť spoločenských vied na rozvoji spoločnosti“, „Využívanie domácich surovín a zdrojov“ a „Uplatnenie progresívnych princípov výroby a premien energie“.

V období roku 2007, na ktoré je zameraný predkladaný materiál, pokračovalo riešenie 9 projektov v rámci 5 štátnych programov. Z týchto projektov k 31. 12. 2007 skončilo riešenie 2 projektov a do roku 2008 pokračuje riešenie 6 projektov v rámci 3 štátnych programov „Aktuálne otázky rozvoja spoločnosti“, „Komplexné riešenie podpory a efektívneho využívania infraštruktúry výskumu a vývoja“ a „Budovanie informačnej spoločnosti“. Riešenie projektu „Nástroje pre získavanie, organizovanie a udržovanie znalostí v prostredí heterogénnych informačných zdrojov“ štátneho programu „Budovanie informačnej spoločnosti“ pokračuje v roku 2008 bez nároku na čerpanie finančných prostriedkov. V roku 2008 končí riešenie 2 projektov a riešenie posledných 4 projektov v rámci 2 štátnych programov „Aktuálne otázky rozvoja spoločnosti“ a „Komplexné riešenie podpory a efektívneho využívania infraštruktúry výskumu a vývoja“ pokračuje do roku 2010. Súčasťou materiálu je tiež návrh zabezpečenia finančných prostriedkov na obdobie rokov 2008 až 2010.
Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
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