 Číslo:                                   

Oznámenie vlády Slovenskej republiky 
vydané podľa článku 65 odseku 1 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve 

Vláda Slovenskej republiky berie na vedomie oznámenie Ministerstva obrany Afganskej islamskej republiky z  22. septembra 2008 o nemožnosti prijatia afganskou stranou neprevzatej časti plnenia vlády Slovenskej republiky podľa Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu (Kábul 23. februára 2006) v znení Prvého dodatku (Sevilla 8. februára 2007) v týchto položkách a množstve: 122 mm munície  (4588 ks), náboj 7,62 - Pi  (4 500 000 ks), náboj 7,62 – 59  (6 000 000 ks), náboj 7,62 – Sv – 59  (100 000 ks), náboj 7,62 – PZ – 59 (1 000 000 ks), náboj 122-EOF-P (12 000 ks), náboj 122-EOF-Zm (2 000 ks), 7.62 samopal vz. 58 P  (10 000 ks) , 7.62 samopal vz. 58 V  (10 000 ks), 7,62 UG vz.59 Ľ (2000 ks) a potrebné množstvo príslušenstva k zbraniam, prepravných dební a obalového materiálu. 


Uvedeným oznámením vlády Afganskej islamskej republiky bola založená podstatná zmena pomerov existujúcich v čase uzavretia dohody a jej dodatku, ktorú zmluvné strany v čase uzavretia dohody a jej dodatku nepredvídali. Vláda Slovenskej republiky sa preto v zmysle čl. 62 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve dovoláva zániku Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu v znení Prvého dodatku. 


Slovenská republika pristúpila z dôvodu prípadu osobitnej naliehavosti k skráteniu lehoty pre vznesenie námietok druhej zmluvnej strany podľa čl. 65 ods. 2 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve. Preto, ak po uplynutí tridsiatich dní od doručenia tohto oznámenia nebude vládou Afganskej islamskej republiky vznesená námietka, slovenská strana v zmysle článku 67 Viedenského dohovoru o zmluvnom práve vystaví listinu o vyhlásení Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Afganskej islamskej republiky o darovaní vojenského materiálu v znení jej Prvého dodatku za zaniknutú. 

(otlačok okrúhlej pečiatky)


Bratislava,     . februára 2009    









za vládu Slovenskej republiky
                                                                      

                                                                                                Miroslav Lajčák



                                                           minister zahraničných vecí Slovenskej republiky

Ministerstvo zahraničných vecí 

Afganskej islamskej republiky
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