Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky  v znení zákona č. 207/2002 Z. z.  návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky  č. 264/2009 Z. z. o podporných  opatreniach v pôdohospodárstve.
Návrh nariadenia vlády bol vypracovaný na základe uznesenie vlády SR č. 459 zo 17. júna 2009 k návrhu opatrení na zmiernenie dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnanosť na vidieku so zameraním na pôdohospodárstvo.

Prijaté uznesenie vlády ukladá ministrovi financií upraviť záväzné limity v kapitole Ministerstva pôdohospodárstva SR na rok 2009 v sume 6,64 mil. eur a navrhnutý limit výdavkov kapitoly na rok 2010 v sume 9,96 mil. eur. Cieľom je stimulovať vytváranie nových pracovných miest v čase dopadov globálnej finančnej krízy a hospodárskej krízy na zamestnancov u zamestnávateľov, prostredníctvom investičných stimulov súvisiacich s vytvorením nového pracovného miesta.

Predloženým návrhom nariadenia vlády sa ustanovuje  podpora v sektore poľnohospodárskej prvovýroby a lesníctve, pričom táto podpora bude podmienená vytvorením pracovných miest.  Vytvorenie pracovného miesta bude zásadnou podmienkou pre získanie takejto investície. O podporu investícií budú môcť žiadať už existujúci podnikatelia, ale aj začínajúci chovatelia, pestovatelia a obhospodarovatelia lesov. Cieľom podporovaných investícií je znížiť počet evidovaných nezamestnaných. 
Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na štátny rozpočet, rozpočet obcí a VÚC, životné prostredie a podnikateľské prostredie a bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie bez rozporu.
