Predkladacia správa

Európska rada, ktorá sa zišla 11. a 12. decembra 2008, schválila plán hospodárskej obnovy Európy v objeme približne 1,5 % HDP Európskej únie (čo zodpovedá približne sume 200 miliárd EUR). Tento plán predstavuje spoločný rámec pre úsilie členských štátov a Európskej únie v tomto smere a kladie si za cieľ zabezpečiť jednotnosť tohto úsilia a maximalizovať jeho účinky.
Plán hospodárskej obnovy Európy je reakciou Európskej Rady a Európskej Komisie na súčasnú ekonomickú situáciu. Vzhľadom na rozsah krízy, ktorej EÚ čelí je potrebné postupovať koordinovane. Tento koordinovaný prístup musí byť dostatočne rozsiahly a ambiciózny na to, aby obnovil dôveru spotrebiteľov a podnikov, a musí spájať všetky politické nástroje dostupné na európskej aj národnej úrovni. Veľká väčšina nástrojov hospodárskej politiky, a najmä tých, ktoré môžu stimulovať dopyt spotrebiteľov v krátkodobom časovom horizonte, leží v rukách členských štátov. 

V nadväznosti na prijaté závery Predsedníctva Európskej rady bola spracovaná aktualizácia opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Boli navrhnuté nové opatrenia,  jednotlivé opatrenia boli zoskupené podľa obsahovej stránky, za účelom zvýšenia prehľadnosti opatrení a štruktúry dokumentu. 

Vláda SR víta plán Európskych inštitúcií na oživenie rastu v Európe. Vláda SR podporuje myšlienku okamžitej, krátkodobej, cielenej a koordinovanej podpory dopytu cez efektívne nástroje fiškálnej politiky. Zároveň podporuje snahu minimalizovať dopady krízy na najzraniteľnejšie skupiny a pripája sa k myšlienke podporiť tvorbu pracovných miest cez verejné investície do projektov, ktoré zakladajú dlhodobý rast umožnia rýchlejší a jednoduchší prístup k európskym nástrojom či už cez štrukturálne fondy alebo nástroje EIB.

Opatrenia špecifikované v Pláne hospodárskej obnovy pre Európu zo strany Európskej komisie sú vo veľkej miere zahrnuté v Návrhu opatrení vlády SR na prekonanie dopadov globálnej finančnej krízy. Vláda SR tak prijala relevantné opatrenia už pred schválením plánu Európskej Komisie, pričom aktuálny plán Komisie potvrdzuje správnosť týchto opatrení.
Predkladaný dokument obsahuje celkom 38 opatrení, t.j. o 11 viac ako bolo prijatých v pôvodnom návrhu opatrení.  

Nové opatrenia:  

4. Opatrenie

Vyšpecifikovať v rámci schválených rozpočtových kapitol na rok 2009 ciele a výšku finančných prostriedkov určených na zvýšenie hospodárskeho rastu a riešenie dopadov globálnej krízy.
10. Opatrenie 

Zabezpečiť realizáciu národného projektu podpory uplatnenia občanov ohrozených hromadným prepúšťaním v dôsledku globálnej finančnej krízy.

11. Opatrenie

Zabezpečiť vyhlásenie výzvy na predkladanie dopytovo-orientovaných projektov na podporu tvorby nových pracovných miest vrátane podpory vytvárania nových pracovných miest v nových podnikoch a samozamestnania.

12. Opatrenie 

Zabezpečiť realizáciu vzdelávania a prípravy pre trh práce s cieľom podpory zamestnanosti a rastu kvality pracovnej sily pre potreby zamestnávateľov.
20. Opatrenie 

Zvýšiť dostupnosti a podporu infraštruktúry širokopásmového prístupu (vysokorýchlostný internet)
26. Opatrenie

Aktívne sa podieľať na rokovaniach rady ES k zjednodušeniu postupov pre urýchlenie realizácie programov financovaných z Kohézneho fondu, štrukturálnych fondov alebo z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka s cieľom posilniť investície do infraštruktúry a energetickej efektívnosti. 

27. Opatrenie

Aktualizovať schémy štátnej pomoci (de minimis) pre Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast vo vzťahu k dočasnému dvojročnému oslobodeniu nad rámec prahu de minimis v oblasti štátnej pomoci do výšky 500 000 EUR
33. Opatrenie

Aktívne sa podieľať na vypracovaní a presadzovaní stanovísk SR v rámci Rady ku legislatívnym návrhom Akčného plánu pre energetickú bezpečnosť a solidárnosť, týkajúcich sa energetickej bezpečnosti a energetickej efektívnosti.  
34. Opatrenie

V súlade s cieľom zvyšovania energetickej efektívnosti a znižovania energetickej náročnosti v Slovenskej republike zabezpečiť financovanie Programu energetickej efektívnosti.

35. Opatrenie

V prípade dosiahnutia dohody s Európskym parlamentom zabezpečiť transpozíciu a implementáciu Smernice o podpore energie  z obnoviteľných zdrojov energie.

38. Opatrenie

V nadväznosti na rozhodnutie Rady pre hospodárske a finančné záležitosti, vláda zváži možnosť uplatňovania znížených sadzieb DPH v určitých sektoroch.

Upravené opatrenia:

8. Opatrenie 

Zefektívniť aktívne politiky trhu práce a modernizáciu služieb zamestnanosti:  

15. Opatrenie 

Štátne tendre - verejné obstarávanie.

