Predkladacia správa

Podnet

Podľa § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predseda Národnej rady Slovenskej republiky požiadal vládu Slovenskej republiky o zaujatie stanoviska k návrhu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Petra PELEGRINIHO na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (tlač 376).

Na rokovanie vlády Slovenskej republiky materiál predkladá z hľadiska vecnej príslušnosti minister dopravy, pôšt a telekomunikácií.

Stručný obsah

Návrh zákona sa predkladá s cieľom reagovať na odôvodnené stanovisko Európskej komisie K(2007) 2874 z 27. 6. 2007 (doručené dňa 29. 6. 2007) v konaní č. 2005/4843, v ktorom sa konštatuje, že Slovenská republika pri dovoze vozidiel z členských štátov Európskej únie porušuje svoje povinnosti z článkov 28 a 30 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva (nedovolené obmedzenia voľného pohybu tovaru) tým, že 

· dovezené ojazdené vozidlá bez typového schválenia ES musia byť v súlade s typovým schválením ES, zatiaľ čo podobné domáce ojazdené vozidlá môžu byť opätovne prihlásené do evidencie vozidiel v Slovenskej republike napríklad v prípade zmeny majiteľa, aj keď nespĺňajú prísne normy ustanovené pre dovezené vozidlá,

· vyžaduje osobitnú kontrolu technickej spôsobilosti (predloženie správy o technickej kontrole vozidla) pred opätovným prihlásením jednotlivo dovezených ojazdených vozidiel do evidencie vozidiel v Slovenskej republike, zatiaľ čo v prípade domácich vozidiel nevyžaduje technickú kontrolu za rovnakých okolností v čase opätovného prihlásenia vozidla do evidencie vozidiel z dôvodu zmeny jeho majiteľa.


Európska komisia v oboch prípadoch považuje podmienky ustanovené v zákone č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 725/2004 Z. z.“) za zakázané opatrenia majúce rovnocenný účinok ako množstevné obmedzenie obchodu s tovarom a vyzvala Slovenskú republiku, aby prijala opatrenia s cieľom vyhovieť obsahu odôvodneného stanoviska v lehote dvoch mesiacov od jeho doručenia, t.j. do 29. augusta 2007. Ak Slovenská republika nevyhovie odôvodnenému stanovisku, Európska komisia môže rozhodnúť o podaní žaloby proti Slovenskej republike na Súdny dvor Európskych spoločenstiev.

Navrhovanou novelou zákona sa upravujú podmienky pre dovoz jednotlivých vozidiel z členských štátov Európskej únie alebo iných zmluvných štátov Dohody o Európskom hospodárskom priestore a Švajčiarskej konfederácie alebo z tretích krajín a súčasne sa reaguje aj na potreby vyplývajúce z doterajšej praktickej aplikácie zákona č. 725/2004 Z. z. v oblasti dovozu vozidiel. V samostatnom článku sa navrhuje novelizovať zákon o správnych poplatkoch.

Stanovisko

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky podporiť poslanecký návrh zákona s nasledovnou pripomienkou:

V čl. I je potrebné upraviť znenie bodu 17 takto:
„§ 112a

Prechodné ustanovenia k úprave účinnej od 1. novembra 2007


(1) Konanie začaté do 31. októbra 2007 sa dokončí podľa tohto zákona v znení účinnom od 1. novembra 2007.
(2) Odborný posudok o kontrole originality vozidla uvedený v § 16a ods. 2 písm. b) štvrtom bode, § 16b ods. 2 písm. c), § 17 ods. 9 písm. c), § 20 ods. 3 písm. a), § 21 ods. 2 písm. k) a § 24 ods. 3 písm. a) treťom bode sa vyžaduje od 1. januára 2008.“.

Odôvodnenie:
Úprava lehôt v odseku 1 súvisí s účinnosťou zákona od 1. novembra 2007.
Podľa odseku 2 odborný posudok o kontrole originality vozidla sa bude povinne vyžadovať od 1. januára 2008, keď bude vybudovaný dostatočný počet pracovísk kontroly originality v rámci Slovenskej republiky, ktoré budú vykonávať kontrolu originality vozidla na účely zákona č. 725/2004 Z. z.
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