P r e d k l a d a c i a   s p r á v a

Návrh zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z.z.  o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z.z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov sa predkladá ako iniciatívny návrh. Návrhom zákona sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2004/42/ES o obmedzovaní emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a výrobkoch na povrchovú úpravu vozidiel.

Dôležitým zdrojom emisií prchavých organických zlúčením sú zariadenia a činnosti kde sa používajú pri technologických operáciách organické rozpúšťadlá. Európska únia v apríli 2004 prijala smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2004/42/ES o obmedzovaní emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a výrobkoch na povrchovú úpravu vozidiel a o zmene a doplnení smernice 1999/13/ES. 

Týmto právnym predpisom Európska únia určuje maximálny obsah organických rozpúšťadiel vo vybraných typoch náterových látok a výrobkoch. Ide o náterové látky s dekoratívnym,  funkčným  a  ochranným  účelom,  ktoré sa používajú  na  povrchovú úpravu objektov, a výrobky používané pri oprave, dekorovaní alebo prestriekavaní vozidiel mimo výrobného procesu. Smernicou 2004/42/ES sa súčasne novelizuje smernica 1999/13/ES tým, že sa zo zoznamu zariadení a činností spadajúcich pod túto smernicu vypúšťa prestriekavanie vozidiel a autoopravárenstvo. Obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín pri tejto činnosti nebude zabezpečované prostredníctvom dodržiavania emisných limitov, ale práve používaním náterových látok a ostatných materiálov, ktoré majú obmedzený maximálny obsah rozpúšťadiel.

Uvedená smernica sa do právneho poriadku preberá takto:

- ustanovenia o pôsobnosti orgánov ochrany ovzdušia, sankcie a povinnosti výrobcov 
    a dovozcov, sú prevzaté do návrhu novelizácie zákona o ovzduší,   

- ustanovenia, ktoré sa týkajú požiadaviek na náterové látky používané pri povrchovej úprave    
   objektov a výrobkov používaných pri oprave a prestriekavaní vozidiel sú spracované ako 
   návrh novej vyhlášky, ktorou sa  ustanovujú požiadavky na obmedzovanie emisií 
   prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel 
   v určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch určených  na povrchovú úpravu vozidiel,

- ustanovenia, ktoré menia smernicu Európskeho parlamentu a Rady  1999/13/ES   a tým aj 
   vyhlášku  Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky  č. 409/2003 Z.z., ktorou 
   sa ustanovujú emisné limity, technické požiadavky a všeobecné podmienky prevádzkovania 
   zdrojov a ich zariadení, v ktorých sa používajú organické rozpúšťadlá, sú prevzaté do 
   návrhu novely vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky,  ktorá 
   novelizuje predmetnú vyhlášku. 

Predkladané návrhy právnych predpisov predstavujú úplnú transpozíciu predmetnej smernice do právneho poriadku Slovenskej republiky. 

Ročné náklady na výkon kontroly dodržiavania požiadaviek podľa predkladaného návrhu zákona a návrhu vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú  požiadavky na obmedzovanie emisií prchavých organických zlúčenín unikajúcich pri používaní organických rozpúšťadiel v určitých farbách a lakoch a vo výrobkoch určených na povrchovú úpravu vozidiel od roku 2007 sa odhadujú na sumu 5 mil. Sk. Uvedené prostriedky použije Slovenská inšpekcia životného prostredia na odber a analýzy regulovaných výrobkov.

Predkladaným návrhom zákona sa novelizuje aj zákon č. 401/1998 Z.z o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov. Upravuje sa lehota na vydanie rozhodnutí o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia a súčasne sa menia ustanovenia, ktoré súvisia so zmenami zisťovania množstiev vypúšťaných znečisťujúcich látok vykonanými novou vyhláškou o monitorovaní emisií a kvality ovzdušia. 

Predkladaný návrh zákona bol predmetom pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je priložené. Rokovanie sa uskutočnilo s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, ktoré  zaslalo zásadnú pripomienku k novelizácii zákona č.401/1998 Z.z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia. Predmetom pripomienky bol nesúhlas so zmenou samosprávnej pôsobnosti obce pri ukladaní poplatku za znečisťovanie ovzdušia na prenesený výkon štátnej správy. Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky po opätovnom prehodnotení tejto pripomienky vypustilo príslušný novelizačný bod a ponecháva pôvodnú úpravu. 
Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky. 

Predkladaný návrh zákona bol prerokovaný 14. júla 2005 v Rade vlády pre verejnú správu a 19. júla 2005 v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky.

V novom znení návrhu zákona sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a Rady vlády pre verejnú správu.

Nové znenie návrhu zákona ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z.z.  o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší) v znení neskorších predpisov a o zmene zákona č. 401/1998 Z.z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov sa predkladá na rokovanie bez rozporov.

