Príloha 1

Vývoj situácie od zastavenia dodávok plynu po zrušenie stavu núdze v SR
1.1.2009

Po oficiálnom vyhlásení ruskej strany ohľadom prerušenia dodávok zemného plynu pre Ukrajinu (UA) od 8. hodiny dňa 1.1. 2009 bola situácia ohľadom prepravy a dodávok zemného plynu pre krajiny strednej a západnej Európy pokojná a stabilná. Tlaky na vstupe boli na úrovni kontrahovaných hodnôt a prietoky zodpovedali požadovaným množstvám jednotlivých zákazníkov.

2.1.2009

Situácia ohľadom obmedzených dodávok sa plne začala prejavovať 2. plynárenský deň tohto roka. Aj napriek obozretnej a zníženej celkovej objednávke zákazníkov na Veľkých Kapušanoch začal 2. januára klesať vstupný tlak v priebehu dňa o 8%, ako aj hodinový prietok zemného plynu o 5%. Celkovo za 2. plynárenský deň neboli dodané 2% objednaných a potvrdených množstiev zemného plynu. Zníženie dodávok na vstupnom bode do Slovenskej republiky (SR) zákazníci prepravy nepocítili vzhľadom na krytie daných chýbajúcich dodávok zo zdrojov slovenského operátora prepravnej siete – eustream, a.s., t.j. množstvá na výstupných bodoch boli plne v rámci požadovaných množstiev a aj tlaky boli na kontrahovanej úrovni.

3.1.2009

Zložitá situácia pokračovala v noci z 3. na 4. januára 2009, kedy sa vstupný tlak na Veľkých Kapušanoch dostal na limity technickej bezpečnosti prevádzkovania kompresorových strojov a výrazne poklesol hodinový prietok cez vstupnú meraciu stanicu. Na základe toho eustream vyzval dodávateľa plynu o prehodnotenie režimu dodávaných množstiev na vstupnom bode Veľké Kapušany. Situácia bola riešená 3,5% krátením dodávok pre jednotlivých zákazníkov odberajúcich plyn na ukrajinsko-slovenských hraniciach.

4.1.2009

Nasledujúci plynárenský deň pokračovalo krátenie dodávok pre jednotlivých zákazníkov avšak sa aspoň stabilizovala situácia ohľadom vstupného tlaku.  

5.1.2009

V noci 5 januára došlo k odstaveniu všetkých 4 kompresorových staníc prepravnej siete z dôvodu výrazného zníženia tlaku. Na základe informácii spoločnosti eustream došlo k zníženiu objemu dodávok z RF o 70%.  

6.1.2009

V súvislosti so zastavením dodávok plynu do SR, dňa 6. januára minister hospodárstva zvolal Krízový štáb - KŠ (s účasťou MH SR, MZV SR, ÚRSO, SPP, eustream, SPP-distribúcia), ktorého rokovania sa uskutočňovali každý deň počnúc 6. januárom 2009. 

Dňa 6. januára 2009 bol v súlade s platnou legislatívou vyhlásený stav núdze v plynárenstve bez vyhlásenia obmedzujúcich odberových stupňov. V noci zo 6. na 7. došlo k úplnému prerušeniu dodávok zemného plynu z Ruska (RU), v dôsledku čoho došlo k uzatvoreniu prepravnej siete na vstupnom bode Veľké Kapušany a výstupných bodoch Baumgarten a Lanžhot. SR bola ďalej zásobovaná zemným plynom z podzemných zásobníkov zemného plynu. 

SPP zároveň v súlade s rokovaniami KŠ začína bez meškania rokovania s potenciálnymi dodávateľmi dodatočnej kapacity a komodity pre SR. 

7.1.2009

Keďže situácia s prerušením dodávok plynu bola kritická, hrozila kríza priemyslu a následne obrovské škody. 

Dňa 7.1.2009 SPP – distribúcia vyhlásila obmedzujúci odberový stupeň 8. Tento stupeň obmedzenia znamená, že priemyselní odberatelia so zmluvne dohodnutým množstvom zemného plynu nad 633 MWh/rok (nad 60 000 m³/rok) museli znížiť odber zemného plynu na úroveň bezpečnostného minima. Uvedené obmedzenie neplatilo pre domácností, školy, zabezpečenie nevyhnutných potrieb obyvateľstva a výrobu tepla na vykurovanie.

8.1.2009

Dňa 8.1.2009 neboli dodávky zemného plynu z RU obnovené, v dôsledku čoho bol opäť potvrdený obmedzujúci odberový stupeň č.8. Pri súčasných podmienkach  (regulačný stupeň, vonkajšia teplota, disciplína odberateľov) boli odhadované zásoby v zásobníkoch zemného plynu v SR približne na 10 dní, pre zásobovanie obyvateľstva je to na celú vykurovaciu sezónu. Zároveň MH SR viedlo rokovania so SEPS, a.s. týkajúce sa hľadania možných riešení pre problémy spôsobované nedostatkom zemného plynu v elektrizačnej sústave. KŠ na svojom rokovaní dňa 8.1.2009 riešil aj otázku dopadu regulácie dodávok plynu na elektroenergetickú sústavu SR, kde bola prerokovaná súčasná bilancia výroby a spotreby elektriny v SR a otázka zabezpečenia podporných služieb (PpS) v elektroenergetike. Zároveň bolo konštatované, že v prípade, že nedôjde k výpadkom na strane importu je bilancia výroby a spotreby elektriny v ES SR v rovnováhe. V dôsledku obmedzenia výroby a nemožnosti navýšenia odberu plynu došlo k výpadku najvýznamnejších poskytovateľov poskytujúcich PpS pri výrobe elektriny z plynu (prevádzky Mondi Ružomberok a Slovintegra Levice). Výpadok na disponibilite sekundárnej regulácie bol minimálne v rozsahu +/-40MW, čo predstavovalo približne 30 % požadovaného objemu. Táto situácia mohla spôsobiť, že SR nebola schopná dodržiavať plánované saldo v rozsahu +/-20MW za obchodnú hodinu ako je to uvedené v pravidlách UCTE, ktoré sú pre SEPS záväzné. KŠ odporúčal, ak do 48 hodín nedôjde k náprave v dodávkach plynu do SR, vykonať neodkladne všetky kroky a opatrenia potrebné pre opätovný nábeh a pokračovanie prevádzky blokov Jadrovej elektrárne V1, tak aby v prípade nutnosti bola zabezpečená ochrana bezpečnostných záujmov SR.

Dňa 8. januára 2009 sa v Bratislave konalo stretnutie predsedov vlád krajín Vyšehradskej skupiny (V4) a návrh Deklarácie bol zaslaný Európskej komisii a Európskemu parlamentu. Deklarácia predsedov vlád krajín V4 vyslovila znepokojenie nad zastavením dodávok zemného plynu, ktoré sa uskutočnilo na začiatku tohto roku, so všetkými dôsledkami politického a zmluvného charakteru a vyzvala Európsku komisiu a Radu Európskej únie, v súvislosti s prebiehajúcou diskusiou o strategických dokumentoch týkajúcich sa energetickej bezpečnosti Európskej únie, aby boli v čo najskoršom období definované také riešenia, ktoré by v budúcnosti zabezpečovali možnosť plnohodnotnej diverzifikácie všetkých členských štátov únie, s dôrazom predovšetkým na krajiny, ktoré sú vo významnej miere závislé od jedného dodávateľa. Deklarácia V4 považuje za mimoriadne dôležitú úlohu, v záujme diverzifikácie zdrojov energií stredoeurópskeho regiónu, vyčlenenie dostatočných finančných prostriedkov na európskej úrovni pre projekty vzájomného prepojenia infraštruktúry tak, aby bolo zabezpečené dostatočné prepojenie transeurópskych trás v smeroch sever-juh a západ- východ. 

9.1.2009

Dňa 9.1.2009 a 10.1.2009 neboli dodávky zemného plynu z RU obnovené v dôsledku čoho bol opäť potvrdený obmedzujúci odberový stupeň č.8. MH SR a SPP ďalej skúmal a rokoval o možnostiach alternatívnych výpomocných dodávkach plynu. Zvažovali sa technické možnosti dodávok spolu 6 až 10 mil. metrov kubických plynu denne zo zásobníkov spoločnosti E.ON na česko-nemeckej hranici, od spoločností Gaz de France, či ÖMV              v Rakúsku. Práve tieto dodávky mohli pomôcť zvládnuť zvýšené požiadavky na slovenskú distribučnú sieť. 

Dňa 9.1.2009 sa v Bruseli uskutočnilo zasadnutie Koordinačnej skupiny pre plyn, ktorej programom bola diskusia o spore medzi UA a RU (prvá časť diskusie za prítomnosti zástupcov UA a RU a druhá  časť bez nich). Najviac ohrozenými členskými štátmi v dodávkach plynu boli Bulharsko, Slovensko, Poľsko a Maďarsko. Výpadok dodávok v týchto prípadoch nebolo možné kompenzovať cez iné prepravné trasy. V priebehu 8.1.2009 bolo dohodnuté vyslanie monitorovacieho tímu, nebola však dosiahnutá dohoda o jeho zložení. RU však potvrdilo, že vyslanie monitorovacieho tímu predstavuje principiálnu podmienku obnovenia tranzitu. Z diskusie vyplynulo, že po obnovení dodávky malo RU pri monitorovaní medzinárodným tímom dodávať celý dohodnutý objem plynu pre tranzit aj bez dohody s UA o technologickom  plyne, pričom táto otázka mala byť riešená neskôr. Proti tomuto konštatovaniu nevystúpili ani zástupcovia RU ani zástupcovia UA. Obe strany súhlasili na najvyššej úrovni so založením monitorovacej misie z EÚ na kontrolných bodoch v RU a UA za účasti pozorovateľov z Gazpromu a Naftogazu. Tím pozorovateľov, ktorého úlohou bolo monitorovať tok ruského plynu na Ukrajine, pricestoval 10.1.2009 do Kyjeva a čakal na rozmiestnenie na pozorovacích bodoch. Napriek tomu však dodávky plynu neboli obnovené.
10.1.2009

Dňa 10.januára 2009 neboli dodávky zemného plynu z RU obnovené, v dôsledku čoho bol opäť potvrdený obmedzujúci odberový stupeň č.8. Pri súčasných podmienkach (obmedzujúci odberový stupeň, vonkajšia teplota, disciplína odberateľov) boli odhadované zásoby v zásobníkoch zemného plynu v SR približne na 8 až 15 dní, kým by nebolo pravdepodobne nutné prehodnotiť vyhlásený obmedzujúci stupeň č. 8. Keďže situácia s prerušením dodávok plynu bola kritická, dňa 10.1.2009 vláda SR na mimoriadnom zasadnutí rokovala o vzniknutej situácii a o riešení dopadov regulácie dodávok plynu na elektrizačnú sústavu. Z dôvodu naliehavej potreby posilnenia najmä terciárnej regulácie a v záujme zabezpečenia požadovaných rezerv elektrizačnej sústavy bolo rozhodnuté vykonať prípravy na opätovné spustenie druhého bloku jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice. Blok, odstavený len pred krátkym časom - dňa 31.12.2008 mohol byť spustený do výkonovej prevádzky na nevyhnutnú dobu a to len na 50 %-ný výkon t.j. s jedným turbogenerátorom o výkone 220 MW. Vláda SR garantovala, že opätovné spustenie a prevádzka by bolo zabezpečené plne v súlade so štandardami jadrovej bezpečnosti. Z uvedeného vyplýva, že sa jednalo len o dočasné riešenie kritickej situácie. O týchto skutočnostiach predseda vlády SR vopred informoval aj Európsku komisiu a všetkým členským štátom EÚ a KOM bola poslaná verbálna nóta.

11.1.2009

 Medzinárodní pozorovatelia, monitorujúci dodávky ruského plynu cez UA, mali byť rozmiestnení na príslušné kontrolné miesta dňa 11.1.2009 popoludní. Pracovať mali na základe dohody o podmienkach monitorovania tranzitu plynu cez územie UA, ktorú 10.1.2009  podpísali predstavitelia EU a RU a v noci   z 10. na 11.1.2009 sa k nim pridala aj UA. Podľa informácií sa ruský plynárenský koncern Gazprom už začal pripravovať na obnovenie dodávok plynu do Európy. 

12.1.2009

Dňa 12.1.2009 v ranných hodinách došlo v tepelnej elektrárni Nováky k výpadku dvoch generátorov na výrobu elektriny z uhlia, spôsobeným požiarom na zauhľovacích systémoch s výkonom 2 x 110 MW, ktoré boli využívané na výrobu silovej elektriny aj na výrobu regulačnej elektriny. Tieto generátory museli byť nahradené rezervnými zdrojmi, čím SR stratila schopnosť disponibility vo vzťahu k sekundárnej regulácii, terciárnej regulácii ako aj studenej zálohy vo vzťahu k bezpečnostným kritériám UCTE.

V ten istý deň sa uskutočnila mimoriadna Rada ministrov EÚ, na ktorej SR prezentovala opatrenia, ktoré by mohli byť vykonané do doby obnovenia dodávok zemného plynu. SR tiež informovala o rozhodnutí vlády SR z 10.1.2009, ktorým bolo v záujme zabezpečenia požadovaných rezerv elektrizačnej sústavy rozhodnuté vykonať prípravy na opätovné spustenie druhého bloku jadrovej elektrárne V1 Jaslovské Bohunice. 

Napriek ťažko predvídateľným skutočnostiam v najbližších dňoch však bolo rozhodnuté, že rozhodnuté, že spustenie 2. bloku  jadrovej elektrárne V1 do výkonovej prevádzky sa zatiaľ odložilo, aj keď ho v tom čase vláda SR stále považovala za naliehavé, naviac aj z dôvodu rannej havárie v elektrárni Nováky. V tom čase boli aktivované všetky dostupné regulačné výkony na prevádzkyschopných zariadeniach na výrobu elektriny v SR vrátane zmluvného zabezpečenia havarijnej výpomoci zo zahraničia. 

13.1.2009

Dňa 13.1.2009 na zasadnutí KŠ konštatoval SPP, že dodávky ruského plynu boli stále zastavené. Naďalej fungovali núdzové dodávky od spoločností Ruhrgas a Gaz de France v objeme cca 9,25 mil. m3. Na prípravu scenára, že ani po tomto čase nebude obnovená dodávka plynu, potreboval SPP ešte viac času, aby sa mu podarilo získať a analyzovať spoľahlivé údaje. SPP uviedol, že tieto údaje by mohol mať predbežne k dispozícii 14.1.2009. V súvislosti s očakávaným obnovením dodávok plynu bol SPP pripravený, po získaní dôveryhodných informácií z Kyjeva o objeme dodávok, okamžite zvážiť zníženie obmedzenia odberu a prechod z regulačného stupňa 8 na regulačný stupeň 3. Napriek očakávanému obnoveniu dodávok plynu realita ukázala, že ani po prísľube na zasadaní na mimoriadnej rade ministrov nedošlo k obnoveniu dodávok, napätie stúpalo a odvrátenie krízy sa stávalo byť menej pravdepodobné. Bolo zrejmé, že nakoľko spor medzi Moskvou a Kyjevom nebol vyriešený, SR tak naďalej zostávala rukojemníkom tohto sporu. 

14.1.2009

Na zasadnutí KŠ dňa 14.1.2009 bolo opäť konštatované, že dodávky plynu z RU cez UA  neboli obnovené. SSP deklaroval, že, vďaka dodatočným dodávkam zemného plynu od zahraničných plynárenských spoločností, je schopný zásobovať celé územie SR ďalších 18 dní. Situácia v sektore elektroenergetiky bola  priebežne monitorovaná a naznačovala, že pre najbližších 24 hodín nebude potrebné opäť spustiť do prevádzky druhý blok Jadrovej elektrárne V1 v Jaslovských Bohuniciach.

Dňa 14.1.2009 sa uskutočnila zahraničná cesta predsedu vlády SR a ministra hospodárstva SR do UA a RU, kde rokovali o možnostiach  čiastočného obnovenia dodávok zemného plynu do SR. Jednou z alternatív bola dodávka približne 20 mil. m3 denne pomocou výmennej operácie (tzv.SWAP), podľa ktorej mal byť zemný plyn do SR dodávaný zo zásobníkov zo západu UA a RU by dodalo rovnaký objem zemného plynu do ukrajinskej distribučnej siete. Táto alternatíva by bola riešením na zrušenie obmedzujúceho odberového stupňa 8. S návrhom súhlasili zástupcovia spoločnosti Gazprom ale očakávalo sa stanovisko ukrajinskej strany. Ďalšou alternatívou bola možná dodávka zemného plynu z plynovodu Jamal. SR však naďalej zdôrazňovala, že jediným dlhodobým riešením súčasného stavu je obnovenie dodávok zemného plynu v pôvodnom rozsahu.   
15.1.2009

Dňa 15.1.2009 vláda SR rokovala o kríze v dodávkach plynu s predstaviteľmi RWE A.G. V snahe nájsť vhodné riešenie na tranzit plynu sa podrobne venovali technickým možnostiam, možným objemom a ďalším potrebným  krokom, osobitne sa zaoberali modelom dodávok plynu cez ČR. Zhodli sa, že ide o technicky  realizovateľný produkt, len partneri, ktorí berú plyn cez Jamal musia prejaviť solidaritu. Tento variant však prichádza do úvahy v prípade, ak zlyhá SWAP RU a UA – dodávka plynu zo zásobníkov na západe UA výmenou za dodávky rovnakého množstva ruského plynu na východ UA, čo bolo na programe rokovania s ukrajinskou premiérkou a ruským premiérom.

16.1.2009

SR sa v pripravovala paralelne na výmenu plynu s UA a aj na možné napojenie sa na plynovod Jamal. Po technickej stránke sa vyhodnocoval tak swapová operácia ako aj operácia dodávok plynu cez ČR.. Čakalo sa na politické riešenie, keďže UA sa k výmennej (swapovej) operácii mala vyjadriť do pondelka 19. januára 2009. 

17.1.2009 

Dňa 17.1.2009 na zasadnutí KŠ odznelo, že od 18.1.2009 by malo z Českej republiky do SR prúdiť reverzným chodom 6,25 milióna m3 plynu - prvýkrát v histórii SR tak mal ísť plynovod na spätný chod t.j. od pondelka 19.1.2009 mohol priemysel naplno začať fungovať. Na základe predchádzajúcich diplomatických aktivít predsedu vlády sa dohodlo, že do SR  budú prúdiť dodatočné objemy plynu. MH SR vydalo pokyn prevádzkovateľovi distribučnej siete, spoločnosti SPP - distribúcia, na zrušenie regulačného stupňa číslo 8 a vyhlásenie regulačného stupňa 3. 

SR prostredníctvom ministra hospodárstva, ktorý bol členom delegácie Európskej únie, sa zúčastnila 17.1.2009 aj na plynovom summite v Moskve.

18.1.2009

Dňa 18.1.2009 sa uskutočnila prvá skúšobná dodávka 5 mil. m3 zemného plynu cez Českú republiku reverzným tokom zo západnej Európy a pokračovala aj v ďalších dňoch. Aktuálne riešenie bolo však stále len alternatívne, preto ani na diplomatickej, ani na technickej úrovni nebolo možné prestať pracovať na štandardnom riešení, ktorým je tranzit cez plynovod RU, čo je aj v súčasnosti kľúčovou prioritou. 

Pretrvávajúcim problémom, ktorý nevyriešil ani plynový summit, bolo potvrdenie postoja Moskvy ruským prezidentom, podľa ktorého UA mala súhlasiť s tým, že za ruský plyn bude platiť ceny na európskej úrovni. Jednalo by sa o viac ako zdvojnásobenie ceny, ktorú UA platila doteraz. To si však vyžadovalo separátne rokovania medzi ukrajinskou premiérkou       a ruským premiérom, s účasťou predstaviteľov plynárenských podnikov oboch krajín, ruského Gazpromu a ukrajinského Naftogazu.

19.1.2009

Dňa 19.1.2009 došlo k zrušeniu obmedzujúceho odberového stupňa 8 a vyhláseniu základného odberového stupňa 3, podľa ktorého sa odber plynu uskutočnil bez obmedzenia. Stav núdze však naďalej zostal v platnosti, ale bez obmedzenia spotreby.

20.1.2009 a ďalej

Dňa 20.1.2009, po dohode o cenách plynu medzi ruským premiérom a ukrajinskej premiérky, ktorá pristúpila na zvýšenú, ale pre UA modifikovanú zvýhodnenú cenu dodávok plynu sa obnovili dodávky zemného plynu z RU na UA a následne aj dodávky zemného plynu z UA do SR. K ich obnoveniu prišlo po podpise dohody predstaviteľmi ruského Gazpromu               a ukrajinskej spoločnosti Naftogaz. Stav núdze bol ukončený 23. januára 2009, o 14.00h. 
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