Predkladacia správa

Správu o implementácii a čerpaní za operačné programy cezhraničnej spolupráce programového obdobia 2007 – 2013 (ďalej len „správa“) predkladá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vlády SR“) na základe úlohy B.2 Uznesenia vlády SR č. 262 z 1. apríla 2009 k správe            o implementácii a čerpaní štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v rámci operačných programov Národného strategického referenčného rámca k 31. decembru 2008. 
Správa je predkladaná na rokovanie vlády SR po prvýkrát od začiatku programového obdobia a z tohto dôvodu materiál popisuje implementáciu jednotlivých programov cezhraničnej spolupráce od ich schválenia Európskou Komisiou až po súčasný stav ku 30. júnu 2009. Ďalšie správy predkladané na rokovanie vlády SR v polročných intervaloch budú  popisovať  zmeny a informácie o stave implementácie a čerpania programov cezhraničnej spolupráce, ktoré sa udiali od predloženia predchádzajúcej správy.

Prílohu materiálu tvorí prehľad o prijatých a schválených žiadostiach o finančný príspevok v číselnom vyjadrení za jednotlivé programy cezhraničnej spolupráce v sledovanom časovom období. 

Vzhľadom na skutočnosť, že správa má informatívny charakter, nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie a k materiálu nebola vyhotovená doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Nakoľko ide o informatívny materiál, ktorý vláda SR berie na vedomie a ktorý nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov verejnej moci a ani z neho nevyplývajú týmto orgánom nijaké úlohy, materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

