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Návrh na odškodnenie pozostalých po obetiach banského nešťastia v Hornonitrianskych baniach Prievidza, a.s., o.z. Baňa Nováky


Banské nešťastie v Bani Nováky si vyžiadalo 4 ľudské životy, menovite Jozefa Nečeya (41 rokov), Vladimíra Ondrejku (32 rokov), Pavla Papaja (41 rokov) a Milana Zrneka (43 rokov).


Pozostalým po obetiach nešťastia vyplatia Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. odškodnenie podľa platnej kolektívnej zmluvy.


Ministerka práce sociálnych vecí a rodiny SR odsúhlasila vyplatenie jednorazového príspevku z prostriedkov na humanitárne účely v maximálnej výške, ktorú umožňuje Výnos MPSVR SR o poskytovaní dotácií v pôsobnosti MPSVR SR, t.j. po 25 000 Sk pre jednotlivé rodiny pozostalých.


Zákon č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov v ustanovení § 94 rieši jednorazové odškodnenie pozostalých (manžela, manželky a nezaopatrené deti). Suma jednorazového odškodnenia manželky predstavuje 730 – násobok denného vymeriavacieho základu, najviac 1 mil. Sk a úhrn súm odškodnenia pre nezaopatrené deti po každej obeti nešťastia môže byť najviac 1 mil. Sk. V súlade s citovaným ustanovením zákona o sociálnom poistení vyplatí Sociálna poisťovňa jednorazové odškodnenie pozostalým po obetiach nešťastia.


Nad rámec finančného odškodnenia vyplácaného zamestnávateľom – Hornonitrianske bane Prievidza, a.s. a Sociálnou poisťovňou sa odporúča vláde SR uvoľniť z jej rozpočtovej rezervy finančné prostriedky pre pozostalých po obetiach tejto banskej havárie takto: 

Každej manželke a každému dieťaťu vyplatiť po 1 000 000 Sk. Finančné prostriedky uvoľní MF SR pre MH SR a z účtu MH SR budú prevedené na účty pozostalých. Prostriedky pre neplnoleté deti budú poukázané na účet ich zákonných zástupcov. Finančné prostriedky sú určené predovšetkým na uľahčenie života pozostalým rodinám, na zabezpečenie potrieb detí týchto rodín a symbolickú kompenzáciu príjmu z dôvodu straty manžela ako živiteľa rodiny. Tieto prostriedky nepodliehajú zúčtovaniu zo strany pozostalých, ale podliehajú zúčtovaniu zo strany MH SR v zmysle príslušných pokynov. 

Celková suma, ktorá sa navrhuje uvoľniť, predstavuje 9 000 tis. Sk pre 3 pozostalé manželky a 6 detí.
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