Dôvodová správa
Všeobecná časť


Pôvodné platné nariadenie vlády bolo spracované a schválené na základe zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o VŠ“) a je potrebné v ňom zohľadniť jednak zmeny, ktoré zaviedol zákon č. 363/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ale aj zmeny, ktoré prinieslo uplatňovanie zákona o VŠ v praxi (napr. zmeny akreditačných kritérií a z nich vyplývajúca potreba zmeny a doplnenia podkladov a údajov potrebných najmä ku komplexným akreditáciám činnosti vysokých škôl atď.). 


Navrhovaná novela nariadenia vlády obsahuje najmä doplnenia o postupoch Akreditačnej komisie a obsahu žiadostí a podkladov, ktoré predkladajú vysoké školy a právnické osoby, ktoré chcú pôsobiť ako súkromné vysoké školy k akreditácii študijných programov a ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl. Upravuje sa postup Akreditačnej komisie pri overovaní si a kontrole výsledkov opatrení prijatých na odstránenie nedostatkov vysokými školami návštevou na vysokej škole v prípade podmienečného priznania práv uskutočňovať študijné programy s časovým obmedzením (napr. na dva roky na základe vyjadrení Akreditačnej komisie), ďalej v prípade, ak vysoká škola podľa vyjadrenia Akreditačnej komisie nespĺňa podmienky zaradenia medzi univerzity, ak je univerzitou, alebo medzi odborné vysoké školy, ak je odbornou vysokou školou. V nadväznosti na prijatú novelu zákona o VŠ sa dopĺňa postup Akreditačnej komisie o povinnosť vyžiadať si pred vybavením žiadosti vysokej školy o akreditáciu zdravotníckeho študijného programu vyjadrenie Ministerstva zdravotníctva SR, povinnosť zverejňovať na internetovej stránke všetky vyjadrenia aj s odôvodnením a pod., ďalej sa v záujme úplnosti žiadostí a podkladov na akreditačné konanie dopĺňa ich obsah o potrebu predloženia dokladov preukazujúcich vierohodnosť údajov uvedených v žiadostiach a ich podkladoch. Osobitne sa menia a dopĺňajú najmä prílohy č. 1 a č. 5 k nariadeniu vlády, ktoré obsahujú zoznam povinných údajov a podkladov predkladaných Akreditačnej komisii a ministerstvu, o ďalšie konkrétne údaje a doklady, ktoré musia predložiť vysoké školy a právnické osoby, ktoré žiadajú o udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie ako súkromné vysoké školy, a to jednak k akreditácii študijných programov a jednak ku komplexným akreditáciám činností vysokých škôl. Napr. sa bližšie určuje, aké údaje a doklady majú obsahovať podklady dokumentujúce priestorové, materiálne, technické, informačné a finančné zabezpečenie študijných programov a súkromných vysokých škôl, uvádzajú sa konkrétne údaje a doklady predkladané k hodnoteniu výskumnej a vývojovej činnosti vysokých škôl v rámci ich komplexnej akreditácie, konkretizujú sa podklady, ktoré majú predložiť zahraničné vysoké školy, upravuje sa spôsob predloženia elektronickej formy žiadostí vysokými školami a ostatnými právnickými osobami a pod. 



Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


Navrhované nariadenie vlády nemá priamy hospodársky ani finančný dosah, dosah na štátny rozpočet, na rozpočet obcí alebo vyšších územných celkov, ani priamy environmentálny dosah, ani vplyv na zamestnanosť.
Doložka zlučiteľnosti

návrhu nariadenia vlády
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Predkladateľ právneho predpisu:

Ministerstvo školstva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády SR č. 104/2003 Z. z. o Akreditačnej komisii
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
– primárnom,
– sekundárnom, 

b)
nie je upravená v práve Európskej únie:

– primárnom

– sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

So zreteľom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k 4., 5. a 6. bodu doložky zlučiteľnosti.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na verejné financie.

2. Návrh nariadenia vlády je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3. Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na životné prostredie.

4. Návrh nariadenia vlády nemá dosah na zamestnanosť a zvýšenie počtu pracovných 

    miest. 

5. Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na podnikateľské prostredie. 

Osobitná časť
K čl. I
K bodom 1 až 2
Odkazy na nové zákony sú doplnené z dôvodu zrušenia zákonov, ktorých názvy preto boli nahradené novými aj so zmenami odkazov na príslušné nové ustanovenia týchto nových zákonov.

K bodu 3, 4
V § 2 ods. 2 písm. a) až d) sa odkazy na číselné ustanovenia zákona o VŠ nahrádzajú slovným znením z dôvodu zrozumiteľnosti, pretože samotné odkazy na číselné ustanovenia sú v kontexte nezrozumiteľné a vyžadujú si neustále nahliadať do zákona o VŠ.

V § 2 ods. 2 písm. b), d), ods. 3 sa pri uplatňovaní nariadenia vlády prejavila potreba, aby žiadosť obsahovala aj doklady preukazujúce vierohodnosť údajov uvedených v žiadostiach a ich podkladoch, ktoré sú konkretizované podľa vzniknutej potreby v jednotlivých prílohách k nariadeniu vlády, a to najmä v prílohe č. 1 v časti o personálnom zabezpečení, priestorových, materiálnych, technických a informačných podmienkach, finančnom zabezpečení a pod. (napr. zmluva o budúcej pracovnej zmluve uzatvorenej s vysokoškolským učiteľom v prípade zriadenia novej vysokej školy, udelenia štátneho súhlasu, zmluva o budúcej zmluve o prenájme priestorov alebo doklad o ich vlastníctve najmä v prípade žiadostí o zriadenie nových vysokých škôl a o udelenie štátneho súhlasu na pôsobenie právnickej osoby ako súkromnej vysokej školy a pod.).
V § 2 ods. 4 úpravy vyplývajú z § 47 prijatej novely zákona o VŠ a zmien v očíslovaní bodov v prílohách.

V § 2 ods. 5 je pre potreby ministerstva a Akreditačnej komisie potrebné žiadosť s podkladmi predkladať v dvoch vyhotoveniach, ako aj v elektronickej forme na elektronickom nosiči.

K bodu 5
Rozšírenie povinnosti Akreditačnej komisie vyžiadať si stanovisko ministerstva zdravotníctva k žiadostiam o akreditáciu zdravotníckych študijných programov vyplýva z § 83 ods. 13 prijatej novely zákona o VŠ.
Osobitne sa upravuje postup Akreditačnej komisie pri posudzovaní spôsobilosti vysokej školy uskutočňovať študijný program oprávňujúci udeliť jeho absolventom akademický titul vzhľadom na osobu garanta študijného programu a súčasne sa tu vymedzujú podmienky, ktorých plnenie je nevyhnutné na kladné vyjadrenie Akreditačnej komisie k spôsobilosti vysokej školy uskutočňovať príslušný študijný program.
Rozšírenie okruhu predstaviteľov inštitúcií, ktoré sa na základe žiadostí vyjadrujú k hodnotiacej správe Akreditačnej komisie o štatutárny orgán právnickej osoby, ktorá chce pôsobiť ako súkromná vysoká škola na základe udelenia štátneho súhlasu, sa vykonáva z dôvodu, že v doterajšom nariadení vlády sa na takýto prípad pozabudlo, ale zo zákona o VŠ takáto povinnosť a možnosť vyplýva. Rozšírenie vyjadrenia Akreditačnej komisie o povinnosť zahrnúť do neho odôvodnenie a zverejniť ho na internetovej stránke vyplýva z § 82 ods. 5 prijatej novely zákona o VŠ.
K bodu 6
V ustanoveniach sa dopĺňa a upresňuje znenie ustanovení odsekov 2, 7 a 8 a dopĺňa sa nový odsek 9 najmä z dôvodu prijatia nových ustanovení prijatej novely zákona o VŠ (povinnosť Akreditačnej komisie vyžiadať si stanovisko ministerstva zdravotníctva k žiadostiam o akreditáciu zdravotníckych študijných programov, vzťahovanie sa komplexnej akreditácie činností vysokej školy aj na zahraničné vysoké školy – tu sa vymedzuje aj zákonom upravená primeranosť postupu, povinnosť zverejnenia vyjadrení s odôvodnením na internetovej stránke), ktoré majú vplyv na rozšírenie činností Akreditačnej komisie vyplývajúcej z jej rozšírenej pôsobnosti.

K bodom 7 až 11
Dôvodom zmien a najmä rozsiahlych doplnení najmä prílohy č. 1 (ktorá upravuje obsah potrebných podkladov k akreditáciám študijných programov) a prílohy č. 5 (ktorá upravuje obsah potrebných podkladov ku komplexnej akreditácii činností vysokých škôl) sú predovšetkým praktické skúsenosti z doterajšieho uplatňovania nariadenia vlády, a najmä vyžadovaného obsahu predkladaných žiadostí o akreditáciu a o udeľovanie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromných vysokých škôl, ako aj nové akreditačné kritériá prijaté najmä v súvislosti s komplexnými akreditáciami vysokých škôl, ale aj nové ustanovenia prijatej novely zákona o VŠ (napr. § 49a o zahraničných vysokých školách, nový odsek 6 v § 47 o doložení žiadosti a pod.). Dôvodom sú aj fakty uvedené v odôvodnení k časti o § 2 ods. 2 písm. b), d), ods. 3 návrhu nariadenia vlády (t. j., že podklady musia obsahovať nielen údaje, ale aj nutné doklady preukazujúce vierohodnosť údajov uvedených v žiadostiach a ich podkladoch).
V prílohe č. 1 sa doplnili údaje vyžadované najmä pre charakterizovanie a doloženie zodpovedajúceho priestorového, materiálneho, technického, informačného a finančného zabezpečenia študijných programov, a to osobitne pre novovznikajúce vysoké školy (verejné, štátne a súkromné) a im zodpovedajúce doklady preukazujúce vierohodnosť uvedených údajov. V doterajšej prílohe sa len vymenovalo opakovaním ustanovení zákona o VŠ, že žiadateľ predloží ako súčasť podkladov k žiadosti uvedené priestorové, materiálne, technické, informačné a finančné zabezpečenie, ale nebolo uvedené, čo tieto údaje majú obsahovať a čím sa majú doložiť. V prípade údajov o obsahu študijného programu a o jeho zabezpečovaní na vysokej škole sa zjednocuje forma predkladaných podkladov do podoby informačných listov v súlade s platnou vyhláškou o kreditovom systéme štúdia. Doplnenie potrebnosti, aby podklady k žiadosti obsahovali aj doklady o vierohodnosti personálneho zabezpečenia (najmä pri nových vysokých školách a nových študijných programoch) si vyžiadali doplnenie tejto časti prílohy. Aj v súvislosti s priebežnými platnými novelami zákona o VŠ vznikla potreba doplnenia príloh, napr. o doloženie rozhodnutí o uznaní kvalifikačných predpokladov na vykonávanie funkcií vysokoškolských učiteľov v prípade, že napr. titul profesora získali v zahraničí a pod.

V prílohe č. 5 sa podstatne zmenili požadované údaje, lebo boli vydané kritériá hodnotenia výskumnej a vývojovej činnosti, ktoré si vyžadujú iné a iným spôsobom usporiadané údaje a doklady, ktoré v čase prvého spracovania prílohy v roku 2002 ešte neexistovali. Ďalej sa doplnili požadované údaje a podklady vyplývajúce z § 49b ods. 5 zákona o VŠ o komplexnej akreditácii činností zahraničných vysokých škôl. Tým bola konkretizovaná aj zákonom uvádzaná primeranosť uplatňovania ustanovení zákona o komplexnej akreditácii.

Zmeny, spresnenia a doplnenia sa preto museli prejaviť aj v úpravách ostatných príloh.
K čl. II
Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády.

