Predkladacia správa

Podľa § 4 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov rozpočet fondu a zmeny v schválenom rozpočte fondu schvaľuje vláda Slovenskej republiky. Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2007, ako súčasť rozpočtu kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR, bol schválený Národnou radou Slovenskej republiky zákonom č. 681/2006 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2007.

Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania svojou štruktúrou zodpovedá zámerom vlády stanoveným v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky.
Pre posilnenie tohto cieľa boli v rozpočte kapitoly vyčlenené finančné prostriedky pre Štátny fond rozvoja bývania vo výške 195 mil. Sk s tým, že Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predloží návrh na úpravu rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania v nadväznosti na vývoj v predkladaní žiadostí. 
Ministerstvo financií SR rozpočtovým opatrením č. 8/2007 z 21. 3. 2007 povolilo prekročenie limitu výdavkov na rok v podprograme Štátny fond rozvoja bývania o čiastku 193 mil. Sk.
Z vývoja v príjmovej časti rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania je možné hodnotiť vyššie vlastné príjmy oproti predpokladom, a to o čiastku 110 mil. Sk. Tieto príjmy sú tvorené  zo zostatku na účte v Štátnej pokladnici k 31. 12. 2006 vo výške 77 341 tis. Sk, nerozpočtovaných sankcií vo výške 15 310 tis. Sk a vyššieho príjmu z realizácie splátok úverov vo výške 17 349 tis. Sk. Preto je možné zvýšiť o túto disponibilnú sumu pôvodný rozpočet na podpory. 
Takto získané rozpočtované prostriedky sa navrhuje použiť na zvýšenie výšky podpory pre účely „výstavba bytu v bytovom dome“, „kúpa bytu“ a „ obnova bytovej budovy“.

V nadväznosti na uvedené zmeny bol návrh na zmenu rozpočtu upravený a zmeny sú premietnuté do prílohy č. 5 schváleného rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a neboli k nemu uplatnené zásadné pripomienky. 
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