Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predkladá na rokovanie vlády Návrh na úpravu Programu rozvoja bývania ako iniciatívny materiál. Program rozvoja bývania upravuje v súčasnosti poskytované dotácie na obstarávanie nájomných bytov, na výstavbu technickej vybavenosti a na odstraňovanie systémových porúch bytových domov. 

Tento program vychádza zo štandardných technických riešení pre obstarávanie nájomných bytov. V spoločnosti však pribúdajú nové výzvy, na ktoré je potrebné reagovať. Medzi ne patrí energetická hospodárnosť budov a zavádzanie poznatkov vedy a výskumu do praxe.

Problematika efektívneho využívania energetických zdrojov je jednou z hlavných tém prerokovávaných na celosvetovej, európskej ako aj na národnej úrovni. Úroveň energetickej náročnosti, ako ukazovateľ energetickej efektívnosti, je v súčasnosti v Slovenskej republike ešte stále výrazne vyššia ako v ostatných ekonomicky rozvinutých krajinách Európskej únie (EÚ-15).
V tejto súvislosti Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR podporilo v roku 2007 v rámci úloh vedy a výskumu projekt technického riešenia nízkoenergetického bytového domu ako aj projekty skúmajúce výskyt systémových porúch bytových domov. V praxi je potrebné overiť, či navrhované odstránenie systémovej poruchy prinesie požadovaný efekt a je možné ho odporučiť ako všeobecný postup.

Overenie výsledkov vedy a výskumu v praxi pred ich zavedením do podmienok programu si vyžaduje špecifické riešenie v rámci v súčasnosti platného programu. V materiáli sa preto navrhuje upraviť možnosť poskytnutia dotácie na overovanie výsledkov úloh vedy a výskumu, ktoré boli riešené pre oblasť bytových stavieb.

Súčasne sa navrhuje upraviť podmienky pre opakovaný nájom bytov tak, aby zohľadňoval sociálny aspekt nájomných bytov postavených v rámci tohto programu. Reaguje sa tak na potreby, ktoré priniesla doterajšia realizácia programu.

V neposlednom rade sa navrhuje v programe upraviť podmienky tak, aby obce mohli riešiť aj bývanie občanov, ktorých príjem prevyšuje 3-násobok životného minima a ktorí v súčasnosti bývajú v reštituovaných bytoch.

Návrh na úpravu programu nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť, a preto nie je súčasťou materiálu doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Prípadné poskytovanie dotácie na overenie výsledkov vedy a výskumu bude realizované z limitu výdavkov kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na príslušný rozpočtový rok.
Úplné znenie Programu rozvoja bývania, v ktorom sú navrhované zmeny, je prílohou predkladaného materiálu.
V rámci medzirezortného pripomienkového konania neboli k návrhu uplatnené zásadné pripomienky a materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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