Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení  a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. z. sa predkladá na rokovanie na základe uznesenia vlády SR č. 856 z 11. októbra 2006 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009. 
Uznesenie vlády uložilo ministrovi životného prostredia do 31. decembra 2006 predložiť na rokovanie vlády  návrh novely zákona č. 587/2007 Z.z. o Environmentálnom fonde, ktorou by sa tento zákon v § 4 ods. 4 zosúladil so zákonom č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a so zákonmi, ktoré upravujú pôsobenie ostatných štátnych fondov tak, aby návrh rozpočtu Environmentálneho fondu s uvedením predpokladanej výšky zdrojov fondu a predpokladanej výšky poskytnutia a použitia prostriedkov Environmentálneho fondu ako aj zmeny v schválenom rozpočte Environmentálneho fondu schvaľovala vláda na návrh ministra životného prostredia.
úpravou ustanovenia § 4 ods. 4 sa splnila úloha C.11. uznesenia vlády Slovenskej republiky č.  856 z 11. októbra 2006 uložená pre ministra životného prostredia. V tomto ustanovení sa ustanovuje, že návrh rozpočtu Environmentálneho fondu, ako aj zmeny v schválenom rozpočte Environmentálneho fondu, ktoré majú vplyv na schodok alebo prebytok rozpočtu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu, schvaľuje vláda Slovenskej republiky na návrh ministra životného prostredia.

V návrhu zákona sa ďalej dopĺňajú zdroje o úhradu za nerasty vydobyté z výhradného ložiska, na ktoré bol dobývací priestor určený a úhrada za uskladňovanie plynov alebo kvapalín v prírodných horninových štruktúrach a v podzemných priestoroch.  Zo zdrojov Environmentálneho fondu sa vypustili úvery poskytnuté bankami a inými právnickými osobami.
Ďalšie zmeny a doplnenia vyplynuli s potreby zosúladenia  zákona č. 587/2004 Z.z  o Environmentálnom fonde so zákonom č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy,  zákonom č. 502/2001 Z.z. o finančnej kontrole a zákonom č. 364/204 Z.z. o vodách  a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).  
Návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na stav a kvalitu jednotlivých zložiek životného prostredia, ako i na obyvateľov a podnikateľskú sféru. Návrh zákona nebude mať negatívny dopad na verejné financie a zamestnanosť.
Návrh zákona bol v rámci pripomienkového konania zaslaný 42 pripomienkujúcim subjektom. Zásadné pripomienky predložilo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Rokovanie o zásadných pripomienkach sa konalo 11.12.2006, na ktorom došlo k dohode a všetky rozpory boli odstránené.
Ministerstvo financií Slovenskej republiky listom č. MF/009566/2007-411 z 9.1.2009 súhlasí s konštatovaním, že uplatňovanie predloženého návrhu zákona nebude mať negatívny dopad na verejné financie.

Návrh zákona bol prerokovaný a schválený 9.1. 2007 na zasadnutí Legislatívnej rady vlády SR. V novom znení návrhu zákona sú zapracované pripomienky Sekretariátu Legislatívnej  rady vlády Slovenskej republiky a pripomienky vznesené priamo na jej zasadnutí.
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 277/2005 Z. z.  sa predkladá na rokovanie bez rozporov. 
