Príloha č. 4

Analýza poštovej siete

Legislatívne zázemie verejnej poštovej siete

Verejná poštová sieť je v zmysle zákonnej definície systém organizovania a  súbor zariadení, ktoré poskytovateľ univerzálnej služby používa v prístupových miestach na vyberanie a distribúciu poštových zásielok.   Prístupové miesta sú budovy a technické zariadenia prístupné verejnosti, najmä 

a)    stále prevádzkárne určené na vyberanie a distribúciu poštových zásielok a na predaj    poštových cenín (ďalej len „pošta“) a

b)    verejne prístupné samoobslužné technické zariadenia určené na

1.      vyberanie poštových zásielok, najmä poštové schránky, 

2.      distribúciu poštových zásielok, najmä poštové priečinky a doručovacie schránky, a 

3.      predaj poštových cenín. 

Vyberať poštové zásielky možno aj v kontaktných miestach, ktorými sú osoby oprávnené vyberať poštové zásielky na základe zmluvy s poskytovateľom univerzálnej služby a určení zamestnanci poskytovateľa univerzálnej služby. 

 

Poštový regulačný úrad udelil Slovenskej pošte, a. s. (ďalej len „SP, a.s.“) v Poštovej licencii najmä nasledujúce povinnosti, ktorých plnenie je vo verejnom záujme:

-  vykonávať vymedzený rozsah univerzálnej poštovej služby,

- plniť požiadavky na kvalitu univerzálnej poštovej služby, ktoré sú súčasťou poštovej licencie.

Tieto povinnosti vychádzajú z požiadaviek EÚ kladených na členské štáty a zohľadňujú hlavne požiadavky štátu a ním uloženú povinnosť poskytovať univerzálnu službu, požiadavky občanov, podnikateľských subjektov, inštitúcií, zahraničných poskytovateľov univerzálnej poštovej služby na zabezpečenie optimálnej úrovne komunikácie v rámci štátu i na medzinárodnej úrovni, čo je v záujme naplnenia práv občana i všeobecného ekonomického rozvoja. Taktiež zahrnujú plnenie legislatívnych a ostatných požiadaviek spoločnosti. Požiadavky zo strany štátu sú harmonizované s požiadavkami medzinárodných spoločenstiev.
Medzi ostatné požiadavky spoločnosti možno zaradiť plnenie sociálnych požiadaviek spoločnosti, napr. zvyšovanie zamestnanosti v neatraktívnych oblastiach je podporované štruktúrou poštovej siete, ktorá vzhľadom na požiadavky univerzálnej služby pokrýva celé územie a vytvára požiadavky na pracovné sily v týchto oblastiach.

Požiadavky na kvalitu univerzálnej poštovej služby určil Poštový regulačný úrad. Podľa záujmu poskytovateľa univerzálnej poštovej služby však je možné určenie prísnejších vnútorných kritérií, čím sa dosiahne, že splnenie oficiálne určených kritérií bude bezproblémové. Takéto riešenie je však z veľkej miery podmienené ekonomickými možnosťami  podniku.

 

Požiadavky zahraničných poskytovateľov univerzálnej poštovej služby, ale aj ostatných poštových podnikov sa zameriavajú na jednotný spôsob, rozsah a zaručenú kvalitu poskytovania univerzálnej poštovej služby v medzinárodnom styku. Prakticky to znamená, najmä vytvorenie jednotnej a kompatibilnej medzinárodnej poštovej siete a harmonizáciu služieb. Toto sa môže uskutočniť najmä unifikáciou technických prvkov, systémov a technológií používaných v poštových službách.

Úroveň charakteristík kvality zabezpečovania poštovej služby ako procesu je ovplyvňovaná úrovňou charakteristík kvality jeho subprocesov a činností, na ktorých kvalitu má nepochybný vplyv ekonomická sila poskytovateľa univerzálnej služby, jeho investičné možnosti, schopnosť samofinancovania rozvojových potrieb.  

Porovnanie s inými krajinami EÚ

Súbor vybraných posudzovaných charakteristík poštovej siete je zameraný predovšetkým na najdôležitejšiu zainteresovanú stranu – na zákazníka, na splnenie požiadaviek zákazníka. Napriek existencii legislatívnych požiadaviek, či zákonných povinností z pohľadu obchodnej spoločnosti, ktorou SP, a.s. nepochybne je, zákazníci predstavujú najdôležitejšiu zainteresovanú stranu. Pri návrhu charakteristík pre potreby tohto materiálu sa vychádzalo zo známych i predpokladaných  požiadaviek. Pritom predpokladané požiadavky boli určené vo väzbe na podmienky kvality, určené v poštovej licencii.

Požiadavky zo strany zákazníkov sa zameriavajú najmä na oblasti kvality služby, využitia nových technických prvkov a informačných technológií v službách, nové služby, ktoré sú zamerané na aktuálne potreby trhu.

Dostupnosť prístupových a kontaktných miest  poštovej siete

Dostupnosť poštovej služby pre užívateľa (zákazníka) je vo všeobecnosti jednou z jej najdôležitejších charakteristík kvality. Dostupnosť sa rozlišuje ako:

-         miestna (plošná) – vzdialenosť okrajových častí sídelných celkov od prístupových   a kontaktných miest poštovej siete;

-         časová – hodiny pre verejnosť na poštách, čas vyberania poštových schránok, čas obslúženia pri poštovej priehradke a pod.

Taktiež možno rozlišovať dostupnosť v procese:

-         podávania poštovej zásielky;

-         dodávania poštovej zásielky.

Dostupnosť podania a dodania poštovej zásielky závisí aj od druhu poštovej zásielky a služby k nej, napr.: 

-        obyčajné listové zásielky sa podávajú do poštových schránok a doručujú do domových listových schránok;

-         zapísané zásielky sa podávajú a obvykle i dodávajú na pošte; doručovanie zapísaných zásielok má určité obmedzenia.

Dostupnosť poštovej služby je tiež základnou požiadavkou na univerzálnu službu, ktorú predpisuje smernica 97/67/EC, Akty SPÚ, a nadväzne zákon o poštových službách. Táto smernica EÚ definuje univerzálnu službu ako službu dostupnú v pracovných dňoch každému za rovnakých podmienok na celom území štátu, v rovnakej kvalite a za prijateľnú cenu. 

Požiadavky na dostupnosť poštových služieb, ktoré nie sú v súbore služieb zaradených do univerzálnej poštovej služby, nepredpisujú žiadne predpisy. Dôležitým faktorom však je skutočnosť, že verejná poštová sieť vybudovaná na naplnenie povinností vyplývajúcich z univerzálnej služby vytvára lepšie podmienky dostupnosti aj pre ostatné služby podniku a služby zabezpečované pre zmluvných partnerov, ako je napríklad vyplácanie sociálnych dávok, starobných dôchodkov, príjem a výplata platieb hotovostného styku, ale aj sprostredkovanie pripisovania bezhotovostných platieb, inkaso úhrad platieb za elektrickú energiu, plyn, vodu, nájomné, sprostredkovanie bankových služieb atď. Ukazovatele dostupnosti univerzálnej poštovej služby sa v jednotlivých krajinách značne líšia. Rovnako ani počet obyvateľov obslúžených poštou, ani percento obyvateľstva vyjadrujúce spokojnosť s dostupnosťou univerzálnej poštovej služby nie je jednotné. Napriek tomu, že je ťažké vypočítať priemernú plochu pripadajúcu na jednu poštu, alebo počet obyvateľov obslúžených poštou, sú tieto čísla priemerné a ako také slúžia ako ukazovateľ doručovania a dostupnosti univerzálnej poštovej služby.

Dostupnosť je obzvlášť dôležitá pre zákazníkov pošty, ktorí bývajú na vidieku a na odľahlých miestach. Zároveň je to však charakteristika, ktorá najvýraznejším spôsobom nepriaznivo ovplyvňuje efektívnosť poštovej služby. 

Všeobecný princíp určovania kritérií dostupnosti je nasledovný. Aby sa zabezpečil zhodný prístup k určovaniu kritérií dostupnosti, je potrebné definovať všeobecný princíp určovania kritérií dostupnosti poštových zariadení:

-         čím je väčšia požiadavka na poštovú službu, tým vyššia je úroveň jej dostupnosti (napr. miesta s väčšou koncentráciou obyvateľstva majú viac poštových zariadení, teda dostupnosť je lepšia, väčší rozsah hodín pre verejnosť a pod.),

-         pre miesta s nízkou požiadavkou na poštovú službu sú určené hraničné kritériá na zabezpečovanie poštovej služby (napr. minimálny počet obyvateľov sídelného celku, pre ktorý sa zriadi príslušné poštové zariadenie,  maximálna prípustná vzdialenosť od okraja sídelného celku k najbližšiemu poštovému zariadeniu a pod.),

-         so znižovaním koncentrácie osídlenia sa znižuje priemerná úroveň dostupnosti poštových zariadení pre obyvateľov, 

-         úroveň dostupnosti poštových zariadení klesá pomalšie ako koncentrácia osídlenia (napr. na riedko osídlených územiach pripadá viac poštových zariadení na rovnaký počet obyvateľov v porovnaní s husto osídleným územím).
Princíp vychádza z požiadavky dostupnosti univerzálnej poštovej služby pre každého 
a z reálnych ekonomických možností poskytovateľa poštovej služby.
V porovnaní s krajinami EÚ možno konštatovať, pokiaľ ide:

-        o hustotu pôšt (Príloha č. 5), (Príloha č. 6), že Slovensko je situované mierne nad úrovňou priemeru Európskej únie,
· o dostupnosť univerzálnej poštovej služby, ktorá je charakterizovaná vzdialenosťou medzi poštami a poštovými schránkami a súčasne počtom obyvateľov pripadajúcich na jedno z uvedených prístupových zariadení verejnej poštovej siete (Príloha č. 7) Slovenská republika patrí medzi väčšinu členských štátov, ktoré majú takto stanovené požiadavky.  

Ako vyplýva z doterajších porovnaní úrovne kvality univerzálnej poštovej služby, Slovenská republika je zaradená do skupiny trinástich členských štátov, ktoré majú limit dopravy D+1 stanovený nad 90 % a tento aj plnia. Pokiaľ ide o frekvenciu doručovania, v Slovenskej republike sa plní minimálna požiadavka stanovená smernicou 97/67/ES, t. j. päť dní v týždni, pričom v dvanástich členských štátoch je plnená požiadavka na doručovanie šesť dní v týždni. Slovenská pošta, a.s. aj v súčasnosti doručuje šiesty deň v týždni (sobotu), ale len dennú tlač. V priebehu roku 2005 rozšíri sobotné doručovanie aj o propagačné zásielky (PgZ), pričom skúšobný projekt bude realizovaný v 1. polroku 2005. Postupne plánuje SP, a.s. zaradiť do portfólia služieb doručovaných v sobotu aj listy 1. triedy. 
Prudké zníženie rozsahu poštovej výhrady môže negatívne ovplyvniť dostupnosť univerzálnej poštovej služby a môže dôjsť k narušeniu jej stability. Dosah znižovania poštovej výhrady na dostupnosť univerzálnej služby je predovšetkým v hľadaní ekonomicky čo najefektívnejších riešení prevádzkovania, resp. prenajímania prístupových zariadení verejnej poštovej siete. V porovnaní s inými krajinami EÚ (Príloha č. 8) v prostredí Slovenskej pošty, a.s. využívanie takýchto riešení formou prenájmu služieb, tzv. Pošty Partner (ide o kontaktné miesta) bolo už tiež rozbehnuté (Príloha č. 9), čo v súvislosti s tlakom na optimalizáciu nákladov sa premietlo aj do počtu pôšt (Príloha č.10).   Proces reštrukturalizácie poštovej siete už Slovenská pošta, a.s. začala realizovať. Pre jej úspešnú realizáciu v celoslovenskom meradle je však nutný určitý časový priestor pre získanie zmluvných partnerov – prenajímateľov, či už z radov lokálnych podnikateľov, celoslovenských obchodných reťazcov alebo samosprávy. Zabrzdenie reštrukturalizačného procesu, resp. jeho značné urýchlenie z dôvodu liberalizačného tlaku môže spôsobiť uvoľnenie kritérií pre výber zmluvných partnerov a následnú nekvalitu zmluvných vzťahov (nespoľahlivý zmluvný partner) s negatívnym dopadom na kvalitu poskytovaných služieb a hospodárenie verejného poštového operátora.    

Záver  

V porovnaní s ostatnými krajinami EÚ je možné v zmysle vyššie uvedeného uviesť, že Slovensko, vzhľadom na hustotu pôšt, si udržiava nadpriemernú úroveň dostupnosti univerzálnej poštovej služby, čo je nesporne pozitívom pre užívateľov.  Uvedené potvrdzuje aj priemerný počet obyvateľov pripadajúci na jedno z uvedených prístupových zariadení verejnej poštovej siete (Príloha č. 7). Urýchlená liberalizácia trhu poštových služieb spôsobí na strane poskytovateľa univerzálnej poštovej služby, v dôsledku znižovania objemov zásielok, a teda aj výnosov, potrebu zaviesť reštrikciu nákladov na sieť, čo povedie k postupnému znižovaniu dostupnosti až na hraničnú úroveň (definovanú legislatívou pre poskytovateľa univerzálnej poštovej služby), a teda v konečnom dôsledku k zníženiu kvality univerzálnej poštovej služby a narušeniu jej stability. V prostredí urýchlenej liberalizácie bude potrebné hľadať alternatívne možnosti riešenia kontaktných miest, čo v krátkom časovom priestore môže mať rad negatívnych dopadov na zabezpečenie poskytovania univerzálnej poštovej siete a čo v konečnom dôsledku bude mať negatívny vplyv na zákazníkov.  
Postupný liberalizačný proces, časovo ohraničený európskou legislatívou, umožní realizovať verejnému poštovému operátorovi rozvojové projekty, ktoré okrem prípravy na liberalizáciu poštových služieb sú zamerané na riešenie spotrebiteľsky problémových oblastí ako dlhé čakacie lehoty pri priehradkách pôšt, výdaj oznámených zásielok, optimalizáciu procesu doručovania (bližšie Príloha č.15) a pod.  

Napriek snahám o čo „najotvorenejší“ prístup v prostredí SR je potrebné konštatovať, že liberalizácia trhu poštových služieb je proces, ktorý sa realizuje v postupných krokoch 
v súlade so smernicami Európskeho parlamentu a Rady. Vzhľadom na špecifický charakter univerzálnej poštovej služby a povinnosť štátu zabezpečiť poskytovanie univerzálnej služby odporúčame doriešiť proces liberalizácie v nadväznosti na výstupy štúdie Európskej komisie.
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