Predkladacia správa


Materiál „Informácia o záveroch externého systémového auditu pripravenosti riadiacich a kontrolných systémov organizácií zapojených do implementácie štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a iniciatív Európskych spoločenstiev“ predkladá Ministerstvo financií SR na základe vlastnej iniciatívy. 


Dňom pristúpenia Slovenskej republiky (ďalej len „SR“) do Európskej únie (ďalej len „EÚ“) je SR oprávnená čerpať v rámci pomoci EÚ finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov (ERDF - Európsky fond regionálneho rozvoja, ESF - Európsky sociálny fond, EAGGFu - usmerňovacia sekcia Európskeho poľnohospodárskeho záručného a usmerňovacieho fondu a FIFG - Finančný nástroj na usmerňovanie rybolovu), Kohézneho fondu a iniciatív Európskych spoločenstiev (INTERREG a EQUAL). 

Nakoľko jednou zo základných podmienok na čerpanie fondov EÚ je zabezpečenie plne funkčných riadiacich a kontrolných systémov zo strany národných implementačných štruktúr, vláda SR uznesením č. 105 zo 4. februára 2004 k správe o pripravenosti SR na čerpanie predvstupových nástrojov, Kohézneho fondu a štrukturálnych fondov k 31. decembru 2003, uložila podpredsedovi vlády a ministrovi financií v spolupráci s podpredsedom vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny a ministrom výstavby a regionálneho rozvoja zabezpečiť vykonanie externého systémového auditu pripravenosti riadiacich a kontrolných systémov organizácií zapojených do implementácie štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a iniciatív Európskych spoločenstiev.

Uvedený audit realizovala spoločnosť KPMG Slovensko spol. s r.o. v období od         9. marca do 15. októbra 2004. 

Ministerstvo financií plní úlohu platobného orgánu pre štrukturálne fondy a platobného orgánu pre Kohézny fond a voči Európskej komisii je zodpovedné za certifikovanie výkazu výdavkov, ktorý je súčasťou žiadosti o priebežnú a záverečnú platbu. Stanovisko nezávislého audítora slúži Ministerstvu financií SR na uistenie sa, že všetky podmienky stanovené v právnych predpisoch ES a SR sú splnené ešte pred certifikáciou výkazu výdavkov. 


Celkovým cieľom auditu bolo poskytnutie dostatočného uistenia, že SR je pripravená na prijímanie a implementáciu pomoci z EÚ, pokiaľ ide o plne funkčné riadiace a kontrolné systémy vypracované národnými implementačnými štruktúrami a schválené príslušnými národnými autoritami (vládou SR a parlamentom).


Materiál bol spracovaný so zámerom informovať vládu SR o výsledkoch auditu a následne zaslať jeho anglickú verziu zástupcom Európskej komisie.

