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Predkladacia správa

I.

Dňa 26. novembra 1987 bol prijatý Európsky dohovor na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania (ďalej len „Dohovor“). Tento Dohovor nadobudol pre Slovenskú republiku platnosť dňa 1. októbra 1994 a je publikovaný pod č. 26/1995 Z. z.. Uvedený Dohovor patrí spolu s Európskym dohovorom o ľudských právach a slobodách zo 4. novembra 1950 k základným a súčasne z hľadiska kontroly jeho dodržovania aj najsledovanejším medzinárodným zmluvným dokumentom Rady Európy v oblasti ľudských práv. 

Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 96 zo dňa 8. februára 1994 je Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky gestorom pre vykonávanie Dohovoru.

V zmysle článku 1 Dohovoru sa vytvoril Európsky výbor na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania (ďalej len „CPT“), ktorý prostredníctvom pravidelných návštev v jednotlivých krajinách preveruje zaobchádzanie s osobami zbavenými slobody.


CPT dosiaľ vykonal na Slovensku tri pravidelné návštevy. Prvá pravidelná návšteva sa uskutočnila v roku 1995, druhá v roku 2000 a tretiu pravidelnú návštevu Slovenskej republiky CPT vykonal v dňoch 22. februára až 3. marca 2005. 


Na zabezpečenie vykonania štvrtej pravidelnej návštevy vláda SR prijala uznesenie č. 438 z 13. februára 2009 a uložila príslušným rezortným ministrom a odporučila predsedom samosprávnych krajov, v pôsobnosti ktorých sa nachádzajú zariadenia, v ktorých sú umiestnené osoby zbavené slobody na základe rozhodnutia štátneho orgánu, vykonať potrebné opatrenia.

Počas štvrtej pravidelnej návštevy CPT navštívil nasledovné zariadenia:

Zariadenia Policajného zboru v pôsobnosti Ministerstva vnútra SR

· Krajské riaditeľstvo Policajného zboru (ďalej len „PZ“) v Košiciach

· Krajské riaditeľstvo PZ v Trenčíne

· Krajské riaditeľstvo PZ v Trnave

· Obvodné oddelenie PZ, Dobšiná,

· Obvodné oddelenie PZ, Dunajská Streda,

· Obvodné oddelenie PZ, Galanta,

· Obvodné oddelenie PZ, Košice-juh,

· Obvodné oddelenie PZ, Košice-staré mesto,

· Obvodné oddelenie PZ, Moldava nad Bodvou,

· Obvodné oddelenie PZ Piešťany,

· Obvodné oddelenie PZ, Prešov-sever,

· Obvodné oddelenie PZ, Rožňava,

· Obvodné oddelenie PZ, Sobrance,

· Obvodné oddelenie PZ, Šamorín,

· Obvodné oddelenie PZ, Zvolen

· Oddelenie dopravnej polície, Trnava
· Záchytné stredisko pre cudzincov Medveďov

· Záchytné stredisko pre cudzincov  Sečovce

· Kapacity pre dočasné umiestnenie cudzincov na hranici vo Vyšnom Nemeckom

Zariadenia Zboru väzenskej a justičnej stráže SR v pôsobnosti Ministerstva spravodlivosti SR

· Ústav na výkon väzby v Bratislave 

· Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody v Ilave

· Ústav na výkon väzby a Ústav na výkon trestu odňatia slobody v Košiciach

· Nemocnica pre obvinených a odsúdených v Trenčíne
· Ústav na výkon trestu odňatia slobody a výkon väzby v Leopoldove

· Ústav na výkon väzby v Prešove

II.

Delegácia CPT pod vedením pána Maura Palmu na záver návštevy na Slovensku dňa 2. apríla 2009 konštatovala určité výhrady vo vzťahu k niektorým vyššie uvedeným zariadeniam, ktoré boli zhrnuté vo Vyhlásení delegácie CPT na stretnutí konanom v Bratislave dňa 2. apríla 2009 (ďalej len „Vyhlásenie delegácie CPT“) a zároveň upozornila na potrebu dodržania termínov uvedených v tomto vyhlásení.

Na záverečnom stretnutí delegácia vyjadrila viaceré bezprostredné zistenia, resp. poznatky podľa čl. 8 ods. 5 Dohovoru.

Prvý okamžitý poznatok sa týkal odstránenia postele v cele č. 105 vzhľadom na jej nevyhovujúci technický stav v lehote do 14 dní. Riaditeľ ústavu nariadil odstrániť posteľ v cele č. 105 v Ústave na výkon väzby a trestu odňatia slobody v Košiciach a nahradiť ju inou ešte 30. marca 2009 a tento príkaz bol ihneď splnený, t. j. ešte pred ukončením návštevy CPT.
Druhý okamžitý poznatok sa týkal strážených ciel v ústavoch na výkon väzby. Delegácia požiadala, aby slovenské orgány vypracovali plán premeny všetkých strážených ciel, ktoré majú také isté rozostavenie ako tie, ktoré sa nachádzajú v Ústave na výkon väzby v Košiciach.

Pri druhom okamžitom poznatku delegácia požiadala, aby slovenské orgány ihneď zastavili vykonávania kompletných telesných prehliadok odsúdených na trest odňatia slobody na doživotie ako rutinnú prax. 

Tretí okamžitý poznatok sa týkal oddielu s maximálnym stupňom stráženia v ústave Leopoldov. Delegácia CPT požiadala, aby slovenské orgány dôkladne prehodnotili situáciu väzňov v súčasnosti umiestnených v tomto oddieli, pokiaľ ide o vhodnosť ich umiestnenia a režim, ktorý sa na nich vzťahuje.
Uvedené pripomienky boli potvrdené v liste Výkonného tajomníka CPT z 18. marca 2009 adresovanom Ministerstvu spravodlivosti SR. Slovenské orgány boli požiadané, aby do troch mesiacov predložili správu o opatreniach prijatých v reakcii na prvú bezprostrednú pripomienku a do jedného mesiaca správu o opatreniach prijatých v reakcii na druhú pripomienku.

Následnými listami slovenské orgány informovali v priebehu apríla a mája 2009 CPT o vykonaných opatreniach prijatých v reakcii na uvedené zistenia a o ďalších záležitostiach, o ktorých delegácia hovorila na stretnutí v závere návštevy. Tieto informácie sa vzali do úvahy v relevantných častiach Správy pre vládu Slovenskej republiky o návšteve Slovenskej republiky, ktorú uskutočnil Európsky výbor na zabránenie mučenia a neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania (CPT) v dňoch 24. marca až 2. apríla 2009 (uvádzané ako „Správa CPT“).
Závery delegácie CPT štvrtej pravidelnej návštevy Slovenskej republiky, boli následne prerokované na 69. plenárnom zasadnutí CPT, ktoré sa uskutočnilo v dňoch 6. až 10. júla 2009 v Štrasburgu. Správu CPT Slovenská republika prijala dňa 27. júla 2009 prostredníctvom Stálej misie Slovenskej republiky pri Rade Európy v Štrasburgu. V zmysle kópie sprievodného listu o zaslaní Správy CPT (str. 5 anglického originálu) boli orgány Slovenskej republiky vyzvané, aby CPT zaslali svoju odpoveď do šiestich mesiacov odo dňa doručenia správy, t.j. do 27. januára 2010.
V prípade, že slovenské orgány odmietnu spolupracovať s CPT alebo nezlepšia situáciu v zmysle jeho odporúčaní, môže CPT po tom, ako príslušné orgány sa mali možnosť vyjadriť, rozhodnúť v zmysle článku 10 ods. 2 Dohovoru, že v tejto veci urobí verejné vyhlásenie.
III.

CPT očakáva, že v súvislosti s jeho odporúčaniami slovenské orgány vo svojej odpovedi uvedú úplný opis opatrení prijatých na ich implementáciu. CPT súčasne verí, že v  odpovedi budú slovenské orgány môcť poskytnúť aj svoje reakcie na pripomienky vyjadrené v Správe CPT a odpovede na jeho žiadosti o informácie.
Predkladaný návrh Odpovede vlády SR bol vypracovaný v spolupráci a na základe podkladov poskytnutých príslušnými dotknutými rezortmi, resp. zainteresovanými subjektmi a samosprávnymi krajmi, t.j. Ministerstvom vnútra SR, Ministerstvom zdravotníctva SR, Generálnou prokuratúrou SR, Bratislavským samosprávnym krajom a Ministerstvom spravodlivosti SR.

Viaceré problémové otázky uvedené v Správe CPT budú vládou SR a kompetentnými orgánmi dotknutých ministerstiev a samosprávnych krajov riešené postupne, najmä kvôli potrebe vytvorenia dostatočných finančných prostriedkov na ich realizáciu a s ohľadom na ich technickú alebo časovú náročnosť. Dôsledná realizácia niektorých odporúčaní si vyžiada úpravu zákonov a interných predpisov. Súčasne je žiaduce a v uznesení vlády SR sa navrhuje konkretizovať niektoré úlohy, nakoľko doteraz neboli realizované viaceré odporúčania CPT z roku 2005 a Slovenská republika je na ich realizáciu v súčasnosti opätovne vyzývaná.

V čase predkladania tohto materiálu možno konštatovať, že viaceré odporúčania boli realizované a niektoré namietané nedostatky odstránené. V návrhu Odpovede vlády SR sú uvádzané realizované opatrenia, ako aj tie, ktorých realizácia prebieha alebo sa záväzne predpokladá ich prijatie.

IV.


Úlohou CPT je predchádzať zlému zaobchádzaniu s osobami zbavenými slobody z rozhodnutia štátneho orgánu, ktoré nemusí byť úmyselné a ktoré sa praktizuje alebo z nevedomosti alebo z nedbanlivosti alebo z nedostatku vykonávacích predpisov. Častokrát o takomto zaobchádzaní ústredné štátne orgány ani nemusia vedieť. Cieľom činnosti Výboru CPT je teda v spolupráci s príslušnými štátnymi orgánmi vytvoriť určitú hranicu medzi zlým zaobchádzaním a tým, čo možno považovať za prípustné zaobchádzanie.


V zmysle článku 11 ods. 1 Dohovoru informácie získané CPT v súvislosti s jeho návštevou, jeho správa a konzultácie so zúčastnenou stranou sú dôverné. Zverejnenie informácií a dokumentov týkajúcich sa návštevy CPT na Slovensku by preto bolo v rozpore s Dohovorom, ktorým je Slovenská republika viazaná a tiež s ustanovením § 11 ods. 1 písm. f) zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov. CPT zverejní svoju správu spolu s odpoveďou (pripomienkami) zúčastnenej strany, ak je o to požiadaný (článok 11 ods. 2 Dohovoru). Pokiaľ ide o otázku dôvernosti informácií obsiahnutých v uvedených dokumentoch je potrebné uviesť, že sa nejedná o utajované skutočnosti v zmysle zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Prax je taká, že takmer všetky krajiny, ktoré CPT doteraz navštívil, dali súhlas so zverejnením správy súčasne s ich odpoveďou. Takýto súhlas dala vláda SR so zverejnením správ z prvej, druhej a aj tretej pravidelnej návštevy Slovenska CPT uskutočnených v roku 1995, v roku 2000 a v roku 2005.

Obsah Správy CPT tvoria odporúčania, kritické poznámky, resp. komentáre a žiadosti o informácie. Kritika však nepresahuje mieru obvyklú pri vypracúvaní obdobných správ a nezakladá sa na zjavne nepodložených skutočnostiach. V mnohých prípadoch identifikuje problematické oblasti, ktoré sú všeobecne známe.


Význam zverejnenia Správy CPT a následnej Odpovede vlády SR nie je len vo vyššie prezentovanom medzinárodnom aspekte, ale najmä vo vytvorení možnosti oboznámenia sa s obsahom Správy CPT, ako aj so súčasným stavom plnenia odporúčaní vyjadrenom v Odpovedi vlády SR širokou odbornou verejnosťou. Prístupnosť k obsahu uvedených textov bude mať nepochybne preventívny účinok a bude spolupôsobiť pri predchádzaní prípadnému zlému zaobchádzaniu s osobami zbavenými slobody z rozhodnutia štátneho orgánu. 

Preto sa navrhuje, aby vláda vyslovila súhlas so zverejnením Správy CPT, ako aj Odpovede vlády SR. Prijatím uznesenia vlády SR uvedené dokumenty nebudú podliehať režimu obmedzenia ich sprístupnenia.


Predkladaný materiál nemá ekonomický, ani environmentálny vplyv, nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a ani bezprostredný finančný vplyv.


Predkladaný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.

