Informácia
o výsledku kontroly dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vykonanej v Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a v Ministerstve životného prostredia SR 

Kontrola bola vykonaná v Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a v Ministerstve životného prostredia SR v čase od 28.10.2008 do 12.12.2008, v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008 schváleného uznesením vlády SR č. 16 z 9. januára 2008, úloha A.4., za kontrolované obdobie od 01.01.2008 do 30.09.2008.
Cieľom kontroly bolo zistiť dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR schválených uznesením vlády SR č. 241 z 08.04.1997 v znení uznesenia  vlády SR          č. 1118 zo 16.12.1999, uznesenia vlády SR č. 1130 z 28.11.2001, uznesenia vlády SR     č. 1079 z 19.11.2003 a uznesenia vlády SR č. 736 z 28.09.2005, ako aj dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001  v znení zmien a doplnení schválených uzneseniami vlády SR č. 1061/2004, č. 974/2005  č.161/2007, a  č.373/2008,  Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vydaného na jej základe a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007.

         Výsledky kontroly preukazujú zistenia v kontrolovanej oblasti. Vzhľadom k tomu boli u oboch kontrolovaných subjektov  vypracované  Protokoly o výsledku kontroly, ktoré boli prerokované v súlade so zákonom č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami  kontrolovaných subjektov.
Z úrovne Úradu vlády Slovenskej republiky v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:
1. 
dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR (ďalej len „legislatívne pravidlá),
2. dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR (ďalej len „smernica“) schválenej uznesením vlády  SR č. 512/2001, Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vydaného na jej základe (ďalej len „metodický pokyn“),

3. vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na rokovanie vlády SR s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007.
1. Dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup  ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR.

         Legislatívne pravidlá vlády SR boli schválené uznesením vlády SR č. 241/1997 v znení uznesenia vlády č.1118/1999, č. 1130/2003 a uznesenia vlády č. 736/2005.
Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „MDPT SR“) v kontrolovanom období od 01.01.2008 do 30.09.2008  zaradilo do Plánu legislatívnych úloh vlády (ďalej len PLÚ) na rok 2008 ( schváleného uznesením vlády SR č. 6 z 09.01.2008) šesť úloh a navyše vypracovalo dva legislatívne materiály  ako iniciatívne. Všetky úlohy z PLÚ vlády boli vypracované a  na rokovanie vlády predložené  v stanovených termínoch a boli schválené príslušnými uzneseniami vlády SR.
 Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že všetky materiály legislatívnej povahy boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade s čl. 9, 10, 10a, 13, 18 a 20-23 legislatívnych pravidiel.
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (ďalej len „MŽP SR“) zaradilo do PLÚ vlády  na rok 2008 deväť úloh a navyše predčasne spracovalo jednu úlohu, ktorá mala termín plnenia v mesiaci december 2008.
          Kontrolou predložených materiálov bolo zistené, že v piatich prípadoch Oznamy o materiáli na pripomienkové konanie (ďalej len „oznam“) boli pripomienkujúcim subjektom zaslané v mene riaditeľov sekcií a nie v mene ministra tak, ako to stanovuje čl.9 ods.2 ods.4 legislatívnych pravidiel. V dvoch prípadoch nebolo na oznamoch uvedené meno a funkcia osoby, v mene ktorej bol oznam zasielaný, čím nebol dodržaný čl. 9 ods.
2 a ods. 4 legislatívnych pravidiel.

          Z deviatich materiálov predložených na rokovanie vlády SR bolo zistené, že tri materiály boli na rokovanie vlády predložené oneskorene a tri úlohy z PLÚ vlády neboli do ukončenia kontroly t.j. do 12. decembra 2008 splnené a to úlohy:

 -     návrh zákona o určitých fluórovaných skleníkových plynoch

      termín: august 2008

-   návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene   a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

      termín: august 2008

-  návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa návrh nariadenia vlády SR                 č. 388/2005 Z. z, ktorým sa ustanovujú limity pre zhodnotenie elektroodpadu a pre opätovné použitie a recykláciu komponentov, materiálov a látok

      termín: august 2008

        V jednom prípade bola v ozname lehota stanovená na 10 pracovných dní s názvom bežný postup, pričom pre tento postup je stanovených v čl. 9 ods. 6 legislatívnych pravidiel 15 pracovných dní (skrátený postup - najmenej sedem dní musí byť uvedený aj so zdôvodnením).                      
2.
Dodržiavanie smernice a metodického pokynu vydaného na jej základe pri predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR
Kontrola bola zameraná najmä na navrhovanie úloh v uzneseniach, ich ukladanie, formuláciu, termíny plnenia, resp. vyhodnocovania, postup pri pripomienkovom konaní, jeho vyhodnocovanie a pod..

Podľa Plánu práce vlády SR  na rok 2008 malo MDPT SR predložiť štyri materiály, vláda prerokovala tri materiály, jedna úloha bola so súhlasom predsedu vlády prolongovaná. Ďalej ministerstvo predložilo na rokovanie vlády 25 iniciatívnych  materiálov, resp. materiály, ktorých predloženie bolo uložené príslušnými uzneseniami vlády. 

         Kontrolou bolo zistené, že kontrolovaný subjekt nemal vypracovaný interný predpis ohľadom dodržiavania  smernice, resp. metodického pokynu.

          Metodickým pokynom v kapitole 5.1. ods. 19 je o. i. uložené, cit.: „nie je prípustné, aby bol termín určený nejednoznačnou formuláciou, ktorú je možné vyjadriť konkrétne stanoveným dátumom, ku ktorému treba stanovenú úlohu vyhodnotiť“, termín musí byť uvedený ako samostatný blok, a nemôže byť súčasťou bloku „Text“, alebo „vyplývať z kontextu“ a pod. Z predložených podkladov ku kontrole sa zistilo, že v troch  prípadoch  bol uvedený termín „ do 6 mesiacov po nadobudnutí účinnosti“, resp. “každoročne pri príprave rozpočtu“.

V uvedených prípadoch ide o uznesenia, ktoré neboli predložené v súlade s citovanou kapitolou metodického pokynu - termín plnenia je určený v nadväznosti na iné udalosti, pričom nie je isté či a kedy nastanú, resp. termín, ktorý nie je termín . 

         V dvoch prípadoch nebolo postupované podľa bodu 3.1.6 metodického pokynu, v oznamoch bol uvedený názov postupu „skrátený“, bez uvedenia  odôvodnenia skrátenia lehoty.

         Nedodržanie postupu v zmysle bodu 3.1.2 metodického pokynu bolo zistené v jednom prípade v tom, že v ozname nebolo uvedené meno a podpis štatutárneho zástupcu predkladateľa.

         Podľa Plánu práce vlády SR na rok 2008 malo MŽP SR predložiť na rokovanie vlády SR šesť materiálov, z toho tri boli predložené v stanovených termínoch.
         V zmysle Smernice čl. 2  ods. 3 - Ak sa materiál týka činnosti, pre ktorú bol zriadený poradný orgán vlády, je potrebné ho v dostatočnom časovom predstihu pred predložením na rokovanie vlády posúdiť v tomto poradnom orgáne. Akceptované pripomienky poradného orgánu vlády predkladateľ zapracuje do materiálu; prípadné neakceptovanie pripomienok odôvodní.

V troch prípadoch  bolo listom ministra požiadané o zaradenie materiálov na rokovanie vlády SR a zároveň boli tieto materiály zaslané na prerokovanie v poradných orgánoch vlády. 
         Ďalej ministerstvo predložilo na rokovanie vlády SR  deväť iniciatívnych materiálov, štyri na základe uznesení vlády SR, tri materiály na základe  zákona číslo 525/2003 Z. z., dva materiály na základe zákona č.312/2001 Z. z., tri materiály na základe úloh z Programového vyhlásenia vlády SR a  v spolupráci s inými rezortmi (gestorom bolo MŽP SR) boli predložené tri materiály.
         Kontrolou bolo zistené, že netermínované úlohy, teda úlohy  bez označenia termínu, resp. priebežne alebo trvale, boli zo strany kontrolovaného subjektu navrhnuté a prijaté 

v  deviatich uzneseniach, u ktorých nebolo postupované v zmysle kapitoly 5.1 ods.19 metodického pokynu.  Nedodržanie uvedenej kapitoly metodického pokynu  bolo zistené v ďalších troch prípadoch, keď termín plnenia bol určený v nadväznosti na iné udalosti, pričom nie je isté či a kedy nastanú.
         Z prekontrolovaných 30 materiálov nelegislatívneho charakteru  sa zistilo, že body 3.1.2 a 3.1.6 Metodického pokynu neboli dodržané v troch oznamoch, v ktorých bol uvedený „skrátený“ postup (päť pracovných dní) bez odôvodnenia skrátenia lehoty.
        Z prekontrolovaných  materiálov legislatívneho a nelegislatívneho charakteru všetky obsahovali náležitosti v súlade s čl. 4. Ak materiál nemal bezprostredný finančný, ekonomický, environmentálny  vplyv , vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, tak sa doložka nevypracovala, čo bolo uvedené v predkladacej správe.

        Vyhodnotenie pripomienkového konania – príloha č. 18 Metodického pokynu, bolo realizované v súlade s príslušnými článkami (10, 11) Smernice, resp. príslušnou kapitolou Metodického pokynu, aj s uvádzaním zapracovania akceptovanej pripomienky, resp. zdôvodnenie neakceptovania alebo čiastočného akceptovania pripomienky. 

Nedoriešených bolo desať zásadných pripomienok k materiálu „Návrh podmienok pre prevádzkové a koncesné zmluvy v rámci operačného programu Životné prostredie prioritnej osi 1 operačného cieľa 1.1. a 1.2. v programovom období 2007 – 2013 v Slovenskej republike“, ktoré neboli pri vyhodnotení pripomienkového konania akceptované, rozporové konania sa uskutočnili na expertnej aj ministerskej úrovni, rozpor nebol odstránený. Táto skutočnosť bola uvedená v predkladacej správe, materiál bol predložený na rokovanie vlády SR a bol schválený uznesením vlády SR č.394 z 11.06.2008.     

3. Vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na   rokovanie vlády SR so smernicou a metodickým pokynom na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007
            Úlohou C.2. uznesenia vlády č. 671/2007 bolo uložené členom vlády trvale zabezpečovať kontrolu dodržiavania smernice, resp. metodického pokynu pred predložením každého materiálu na rokovanie vlády s dôrazom na predkladanie návrhov uznesení vlády obsahujúcich úlohy s jednoznačným určením termínov plnenia a osôb zodpovedných za ich plnenie. 
        V MDPT SR zabezpečoval plnenie uvedenej úlohy odbor vládnej a parlamentnej  agendy.

       Kontrolou predložených materiálov sa zistilo, že podstatná časť materiálov  pred predložením na rokovanie vlády bola odsúhlasená a podpísaná riaditeľkou kancelárie ministra, alebo riaditeľkou odboru vládnej a parlamentnej agendy, podpisy uvedených zamestnancov chýbali u štyroch materiálov.
        V MŽP SR bolo plnenie úlohy C.2. v gescii Kancelárii ministra, oddelenia agendy ministra.

        Kontrolou 30-tich predložených materiálov nelegislatívneho charakteru  sa zistilo, že na 10-tich  materiáloch absentoval podpis zamestnanca, ktorý náležitosti materiálu skontroloval pred odoslaním na rokovanie vlády SR. 
        Kontrolou 10-tich predložených materiálov legislatívneho charakteru  sa zistilo, že 

v troch materiáloch chýbal podpis zamestnanca, ktorý mal náležitosti materiálu skontrolovať pred ich odoslaním na rokovanie vlády SR.
*
*
*
       Na základe kontroly boli zistené nedostatky u oboch kontrolovaných subjektov najmä v oznamoch o začatí pripomienkového konania, ktoré nemali všetky predpísané náležitosti, v prekladaní materiálov v dostatočnom časovom predstihu poradným orgánom pred ich predložením na rokovanie vlády SR,   v návrhoch uznesení vlády, ktoré nemali jednoznačný termín plnenia a  v nedostatočnej kontrole materiálov pred ich predložením na rokovanie vlády      
 V MDPT SR  nebol vydaný interný predpis na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády.

       Na základe výsledkov kontroly vykonanej Úradom vlády SR  prijalo MDPT SR  opatrenia na odstránenie nedostatkov a ich príčin a to vypracovanie internej smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády. Bolo prijaté opatrenie, aby pred schválením materiálov ministrom boli tieto predložené ku kontrole odboru vládnej a parlamentnej agendy.

    Na základe prerokovania výsledkov kontroly MŽP SR prijme príslušné opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov do 30.01.2009.

 Bratislava    28.  január  2009
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