Predkladacia správa


Materiál „Návrh na ratifikáciu Aktov Svetovej poštovej únie prijatých na 
23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti 2004“ sa predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR v súlade s čl. 19a Legislatívnych pravidiel vlády SR, a to  na základe bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 1160/2004 k návrhu Poštovej politiky do roku 2008 a bodu B.2. uznesenia vlády SR č. 1210/2004 k správe o účasti delegácie SR na 23. Svetovom poštovom kongrese v Bukurešti. 

Predložené akty Svetovej poštovej únie pozostávajú zo Siedmeho dodatkového protokolu k Ústave Svetovej poštovej únie, z Ústavy Svetovej poštovej únie, Generálneho poriadku Svetovej poštovej únie, vrátane rokovacieho poriadku kongresov, Svetového poštového dohovoru a Dohody o poštových platobných službách (ďalej len „akty“). Tieto akty boli podpísané, v súlade s bodom A.1. uznesenia vlády SR č. 959/2004 k návrhu na zmenu úloh B.2 a D.2 uznesenia vlády SR č. 392/2004, v mene vlády SR s výhradou ich ratifikácie dňa 5. októbra 2004 v Bukurešti. Akty nadobudnú účinnosť dňa 1. januára 2006.

V Siedmom dodatkovom protokole k Ústave Svetovej poštovej únie boli uskutočnené najmä zmeny týkajúce sa ustanovení o poslaní Svetovej poštovej únie vo vzťahu k univerzálnej poštovej službe, schválený bol nový článok týkajúci sa definícií pojmov poštová služba, členská krajina, jednotné poštové územie, sloboda tranzitu, listová zásielka a medzinárodná poštová služba, ďalej boli schválené dodatky k článkom 22, 30 a 31. 
Siedmy dodatkový protokol k Ústave Svetovej poštovej únie je zmluvou, ktorou sa mení a dopĺňa zmluva, z ktorej vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodnej organizácii (Ústava Svetovej poštovej únie), a z tohto dôvodu je medzinárodnou zmluvou prezidentského typu v zmysle čl. 7 ods. 4 Ústavy SR, na platnosť ktorej sa pred ratifikáciou vyžaduje súhlas Národnej rady SR. Súčasťou predkladaného materiálu je aj úplné znenie Ústavy Svetovej poštovej únie v znení Siedmeho dodatkového protokolu.


V Generálnom poriadku Svetovej poštovej únie boli doplnené najmä ustanovenia týkajúce sa novovytvoreného orgánu, Konzultačného výboru, pôsobnosti Správnej rady, rady pre poštovú prevádzku, Medzinárodného úradu, pôsobenia pozorovateľov, pôsobnosti generálneho riaditeľa Medzinárodného úradu Svetovej poštovej únie, postupov na predkladanie návrhov na zmenu vykonávacích poriadkov, postupov na schvaľovanie návrhov v období medzi dvoma kongresmi, doplnenia dvoch nových príspevkových tried (45 a 30 jednotiek), skrátenia obdobia medzi dvoma kongresmi z piatich na štyri roky, sankčného mechanizmu, účinnosti a rokovacieho poriadku kongresu. 

Generálny poriadok Svetovej poštovej únie upravuje v čl. 132 postup pri rozhodcovskom konaním v prípade sporu medzi poštovými správami, a z tohto dôvodu sa považuje za medzinárodnú zmluvu, ktorá priamo zakladá práva a povinnosti fyzických alebo právnických osôb v zmysle čl. 7 ods. 5 Ústavy SR.

V Svetovom poštovom dohovore boli schválené zmeny, ktoré sa týkajú najmä ustanovení o terminálnych výdavkoch a klasifikácii krajín, príspevkoch do fondu na zlepšenie kvality, ustanovení o podávaní zásielok v cudzine, tranzitných výdavkoch, výdavkoch za leteckú dopravu, sadzbách, definíciách, vlastníctve zásielok, nedovolených zásielkach a zákazoch, slobode tranzitu, zodpovednosti, reklamáciách, náhradách, pozemných a námorných podieloch, poštových známkach, poštovej bezpečnosti, životnom prostredí a iné. 


V Dohode o poštových peňažných službách boli schválené ustanovenia o notifikácii štátneho orgánu, ktorý vykonáva dohľad nad poštovými peňažnými službami ako aj subjektu, ktorý tieto služby poskytuje, o postupe pri otvorení bežného poštového účtu v cudzine, o účinnosti ako aj iné ustanovenia upresňujúce znenie tejto dohody a nadväzujúce na schválený sankčný mechanizmus. 

Svetový poštový dohovor a Dohoda o poštových platobných službách obsahujú ustanovenia, ktoré priamo zakladajú práva a povinnosti fyzických alebo právnických osôb, a teda sú prednostnými medzinárodnými zmluvami v zmysle čl. 7 ods. 5 Ústavy SR.


Materiál nekladie nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov, nebude mať dopad na verejné financie, na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie ani na zamestnanosť.

Materiál bol prerokovaný v rámci medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR sa predkladá bez rozporov.
