 Predkladacia správa


Materiál predkladá podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, ktorému bola uznesením  vlády SR č. 146 z 21. februára 2007 v bode  B.2. uložená úloha predložiť na rokovanie vlády  Národnú stratégiu ochrany finančných záujmov ES vrátane metodických postupov pre odhaľovanie a riešenie nezrovnalostí vo vzťahu ku kódovníku OLAF EK.  

Národná stratégia ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike bola vypracovaná v roku 2005 expertom Európskej únie v spolupráci s odborom Centrálny kontaktný útvar OLAF pre Slovenskú republiku (odbor ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii). 
Na základe úlohy vyplývajúcej z citovaného uznesenia bol v dôsledku zmien v národnej legislatíve, ako aj v legislatíve Európskej únie, materiál odborom ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii (ďalej len „OFZ“) aktualizovaný a prepracovaný. 
Cieľom Národnej stratégie je zabezpečiť plnenie povinnosti, ktorá Slovenskej republike vyplýva z článku 280 Zmluvy o EÚ a to prijímanie potrebných opatrení s cieľom zabezpečiť finančným záujmom ES rovnako dôslednú ochranu akú poskytuje svojim vlastným finančným záujmom. Národná stratégia stanovuje tri hlavné piliere, na ktorých je ochrana finančných záujmov ES založená. Úlohou OFZ pri zabezpečovaní ochrany  je koordinovať legislatívne, administratívne a operatívne činnosti, ďalej úzko spolupracovať s orgánmi a inštitúciami zodpovednými za riadenie, implementáciu, kontrolu a audit  zdrojov ES a konania o spätnom vymáhaní, ukladaní sankcií a postihovaní pôvodcov  nezákonných činností.

Súčasťou Národnej stratégie ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike sú Manuál  spolupráce siete AFCOS a Manuál nahlasovania nezrovnalostí, ktoré konkretizujú oblasti činností nevyhnutných pre zabezpečenie ochrany finančných záujmov ES a kódovník nezrovnalostí.
Manuál spolupráce siete AFCOS stanovuje zásady a podmienky spolupráce sieťových partnerov, predovšetkým štátnych orgánov a inštitúcií, zapojených do ochrany finančných záujmov ES. Cieľom Manuálu nahlasovania nezrovnalostí je koordinovať komunikáciu sieťových partnerov pri odhaľovaní, identifikovaní a nahlasovaní nezrovnalostí. Jeho prílohou sú formuláre a kódovníky pre hlásenia nezrovnalostí, ktoré budú záväzné pre všetky nahlasujúce inštitúcie.   



Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, taktiež  nemá dopad na výdavky štátneho rozpočtu. 

