Predkladacia správa
            Ministerstvo zdravotníctva SR predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 344 zo dňa 28. mája 2008 na rokovanie vlády materiál „Plán realizácie úloh Národného programu duševného zdravia na obdobie rokov 2008 – 2010“.
Predkladaný materiál je vypracovaný v spolupráci s členmi Rady duševného zdravia a  zostavený z návrhov, na ktorých sa podieľali zástupcovia rezortov ministerstva vnútra, ministerstva spravodlivosti, ministerstva  práce, sociálnych vecí a rodiny a ministerstva školstva.
            Hlavným zámerom a základnou prioritou úloh je zlepšenie duševného zdravia, zníženie percenta chorobnosti a úmrtnosti zapríčinené poruchami duševného zdravia. Vzhľadom na uvedený zámer sú jednotlivé úlohy orientované predovšetkým na prevenciu a odbúravanie najčastejších príčin duševných chorôb, vytváranie podmienok psychosociálnej pohody, zlepšenie schopnosti ľudí vyrovnávať sa so stresujúcimi životnými udalosťami, ktoré vedú k poruchám duševného zdravia. Prevažná časť navrhovaných úloh sa bude venovať aktivitám, ktoré sú zamerané na špecifické oblasti psychologických programov krízovej intervencie vo všetkých vekových skupinách.  Zárukou očakávaných výsledkov  je komplexné riešenie úloh s prispením a účasťou jednotlivých rezortov vlády SR, mimovládnych organizácií, samosprávnych krajov a združení.
 Plnenie úloh tohto programu bude Rada duševného zdravia kontrolovať jedenkrát ročne. 
Navrhovaný „Plán realizácia úloh Národného programu duševného zdravia na obdobie rokov 2008 – 2010“ bude realizovaný v rámci finančných prostriedkov jednotlivých rezortov, ktoré sú zabezpečené v schválenom rozpočte verejnej správy na rok 2008 a v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 – 2011. Nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.  

          „Plán realizácie úloh Národného programu duševného zdravia na obdobie rokov 2008 – 2010“ bol predložený na bežné medzirezortné pripomienkové konanie. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou materiálu.

Materiál sa predkladá bez rozporu.

