Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti dokumentácie k žiadosti o autorizáciu biocídneho výrobku a podrobnosti dokumentácie 
k žiadosti o registráciu biocídneho výrobku s nízkym rizikom a podrobnú špecifikáciu údajov predkladaných pred uvedením biocídneho výrobku a podrobnú špecifikáciu údajov predkladaných pred uvedením biocídneho výrobku s nízkym rizikom na trh preberá do právneho poriadku Slovenskej republiky smernicu Európskeho parlamentu a Rady č. 98/8/ES zo 16. februára 1998 týkajúcej sa uvedenia biocídnych výrobkov na trh a smernicu Komisie 2006/50/ES z 29. mája 2006, ktorým sa menia a dopĺňajú prílohy IVA a IVB smernice 98/8/ES Európskeho parlamentu a Rady o uvádzaní biocídnych výrobkov na trh.

     
Nakoľko vyhláška Ministerstva hospodárstva SR č. 375/2003 Z. z. nie je v súčasnosti účinným a aplikovateľným právnym predpisom, teda takým, ktorý by mohol vyvolávať právne účinky a ktorý účastníkov ním upravovaných právnych vzťahov zaväzoval, keďže splnomocňovacie ustanovenie, na základe ktorého bol vydaný, bolo zrušené. Podľa uznesenia Ústavného súdu SR I. ÚS 21/06-10 vypustenie splnomocňovacieho ustanovenia zákona nemá za následok automatické zrušenie predpisu vydaného na základe zákonného splnomocnenia, pokiaľ to v zákone nie je vyslovene uvedené. Avšak pri snahe aplikovať vykonávací právny predpis treba vždy skúmať materiálne predpoklady existencie a pôsobenia (účinnosti) odvodeného právneho predpisu. Takýto právny predpis až do jeho formálnoprávneho zrušenia iným normatívnym právnym predpisom ostáva platným právnym predpisom, pre jeho použitie však chýba materiálny predpoklad pôsobenia, ktorým je konkrétne zákonné splnomocnenie, u ktorého nestačí, aby tu bolo len v čase vydania vykonávacieho právneho predpisu, ale musí existovať po celú dobu jeho potenciálnej aplikácie. Týmto sa vyhláška č. 375/2003 Z. z. stala obsolentnou.

   
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet vyšších samosprávnych celkov a obcí, nebude mať dopad na zamestnanosť, ani na podnikateľské prostredie a nebude mať dopad na životné prostredie.


Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády bol prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR dňa 23. januára 2007, ktorá ho po zapracovaní jej pripomienok odporučila na rokovanie vlády. Predkladateľ návrhu nariadenia vlády pripomienky Legislatívnej rady vlády SR do návrhu nariadenia zapracoval a na rokovanie vlády sa predkladá v novom znení bez rozporov.

