Predkladacia správa
V danom materiáli sa predkladá návrh na zmenu uznesenia vlády SR č. 1135 z 24.  novembra 2004, ktoré sa týka periodicity predkladania monitoringu vývoja stanovísk Slovenskej republiky k návrhom právnych aktov Európskej únie. 

Návrh predkladá podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny D. Čaplovič na základe Uznesenia Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti z 10. septembra 2007.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre európske záležitosti v uznesení č. 102, v bode B. žiada vládu Slovenskej republiky o zmenu uznesenia vlády č. 1135/204, bod B.1 uznesenia, podľa ktorého má podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny štvrťročne informovať vládu a parlament o vývoji stanovísk SR k návrhom právnych aktov Európskej únie.
Predkladaný návrh spočíva v tom, aby podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny informoval vládu a parlament o vývoji stanovísk SR k návrhom právnych Európskej únie polročne.
