Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov                              na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie

I. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie
Materiál nemá priamy finančný vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Prípadné náklady súvisiace s  prípravou analýz vplyvov externými subjektmi budú riešiť predkladatelia návrhov v rámci  svojich rozpočtových kapitol.

II. Vyčíslenie odhadu dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh má pozitívny vplyv na obyvateľstvo a hospodárenie podnikateľskej sféry. Cieľom posudzovania vplyvov je zabrániť príprave takých materiálov legislatívneho a nelegislatívneho charakteru, ktoré by kládli zbytočnú alebo príliš veľkú záťaž na podniky s vplyvom na znižovanie ich konkurencieschopnosti. Prekladatelia návrhov materiálov by mali prijať čo najzrozumiteľnejšiu formu jej obsahu, ktorý by bol prístupnejší pre širokú verejnosť.
III. Vyčíslenie odhadu dopadov na životné prostredie

Návrh nemá negatívny vplyv na životné prostredie.

IV. Odhad dopadov na zamestnanosť

Návrhom nevznikajú nové pracovné príležitosti pre ostatné ústredné orgány štátnej správy. Realizáciu posudzovania vplyvov je možné zabezpečiť existujúcimi kapacitami                                na jednotlivých rezortoch, a to kumulovaním alebo presunom zamestnancov, ktorí sa budú venovať danej problematike za ten-ktorý rezort.

