DOLOŽKA VPLYVOV

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 381/2001 Z. z. o povinnom zmluvnom poistení zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o jeho finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch, vplyvoch na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1.
Odhad dopadov na verejné financie

Prijatím predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá dopad na štátny rozpočet, na rozpočty obcí, na rozpočty vyšších územných celkov (samosprávnych krajov) ani na ostatné rozpočty patriace do okruhu verejných rozpočtov.

2.
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá dopad na obyvateľov, na podnikateľské prostredie a ani na iné právnické osoby.

3.
Odhad dopadov na životné prostredie

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá dopad na životné prostredie (žiadny environmentálny dopad).

4.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá žiadny dopad na nezamestnanosť ani na zamestnanosť v Slovenskej republike.
5.
Odhad dopadov na podnikateľské prostredie

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá žiadny dopad na podnikateľské prostredie v Slovenskej republike.

