Informácia o odpredaji voľných jednotiek AAU.
ÚVOD

Obchodovanie jednotiek priznaného množstva, označovaných v skratke ako jednotky AAU (Assigned Amount Units), sa v súčasnej dobe na začiatku prvého Kjótskeho obdobia rokov 2008-2012 stáva trendom a zároveň vysokou prioritou ekonomicky vyspelých krajín prílohy I dohovoru. Uskutočňuje sa v zmysle článku 17. Kjótskeho protokolu mechanizmom označovaným ako IET (International emission trading /medzinárodné obchodovanie emisií) krajinami prílohy I dohovoru. Základom využívania mechanizmu IET je skutočnosť, že pri dodržaní záväzku zníženia emisií skleníkových plynov oproti referenčnému roku 1990 má krajina prílohy I možnosť individuálneho predaja jednotiek AAU, ktoré nebude pre obdobie prvého Kjótskeho obdobia rokov 2008-2012 potrebovať pre plnenie svojich povinností. Technický ako aj zákonný dohľad nad prebiehajúcimi transakciami je vykonávaný prostredníctvom ITL (medzinárodný transakčný log). ITL je funkčná autorita pôsobiaca v rámci hraníc Kjótskeho protokolu. Nakoľko v roku 2003 začala komunita EÚrópskej únie vytvárať vlastný systém obchodovania, tento novo vytvorený systém bol subsumovaný ako podmnožina Kjótskeho protokolu označovaná - EÚrópska obchodovacia schéma (EÚ ETS) s vlastným transakčným logom vykonávajúcim dohľad nad transakciami v rámci EÚ ETS. Tento transakčný log sa nazýva CITL (comunity indipendent transaction log / nezávislý transakčný log EÚrópskej komunity). 
SÚČASNÝ STAV
Čisté AAU (teplý vzduch) predstavujú kladný rozdiel medzi záväzkom z Kjótskeho protokolu a skutočnými emisiami GHG príslušnej krajiny. Objem čistých AAU vychádza 1800-2200 Mt CO2 emisií ročne (celkom 8000-11000 Mt v rámci obdobia 2008-2012), pričom  polovica objemu bude k dispozícii v Rusku.

Vlády krajín Prílohy B Kjótskeho protokolu budú mať predpokladaný nedostatok celkovo 3000-4500 Mt AAU. Z hľadiska obchodu s AAU je problém, že tento nedostatok je možné vykryť okrem AAU aj jednotkami CER a ERU. Dôležitou sa javí skutočnosť, že krajiny s vyššími emisiami GHG, než je ich záväzok z Kjótskeho protokolu uprednostňujú nákup projektových jednotiek CER/ERU pred jednotkami AAU. Predpokladá sa, že projekty CDM/JI/GIS v schvaľovacom procese dodajú toľko  CER počas obdobia 2008-2012 (viac než 1300 Mt z už zaregistrovaných projektov), že vykryjú viac než 50% chýbajúcich jednotiek a tento objem ešte vzrastie počas nasledujúcich rokov. Je treba brať do úvahy, že aj JI  (spoločné projekty) poskytnú významné množstvo jednotiek .

Výhodou CER a ERU je, že je možné ich odložiť (presunúť) na nasledujúce záväzné obdobie, čo s jednotkami AAU nie je možné. 
V každom prípade, dostupné AAU na trhu môžu ľahko vykryť zostávajúcu medzeru, čo ale povedie ku kolapsu ceny AAU. Cena AAU počas 2008-2012 tak značne závisí od rozhodnutia vlád Ruska a Ukrajiny, nakoľko môžu umiestniť až 50% AAU na svetovom trhu. 

Súčasný vývoj potvrdzuje, že do systému obchodovania s AAU sa zapoja veľkí hráči, ako je Ruská federácia, Ukrajina, Rumunsko a podobne najneskôr v priebehu pár mesiacov. Bude to však znamenať obrovský prísun jednotiek AAU na trhu v porovnaní s množstvom jednotiek AAU, ktoré má na predaj k dispozícii Slovensko (v pomere cca 1:60 v neprospech SR). Výhodou, ktorú dnes ešte Slovensko ako krajina prílohy I. v rámci obchodovania jednotiek AAU má, je jeho súčasná ako aj historická pripravenosť na tento druh transakcií. 

           
Hlavným dôvodom doterajšieho nezapojenia sa krajín, akými sú Ruská federácia, Ukrajina a Rumunsko do obchodovania jednotiek AAU je fakt, že v súčasnosti ešte nedisponujú úplne funkčnými mechanizmami, ktoré by umožnili predaj jednotiek AAU so zapojením systému GIS (Green Investment Scheme), čo je jedným zo základných predpokladov uspokojenia požiadaviek zo strany kupujúcich a potrebných pre realizáciu kúpy a predaja takzvaných zelených jednotiek AAU, ktoré majú vyššiu hodnotu. Vytvorenie právneho rámca na používanie mechanizmu GIS je naviazané na domácu legislatívu daného štátu a slúži na ozelenenie predávaných jednotiek tak, že prínos z realizovanej transakcie predaja jednotiek AAU je viazaný zákonom na priame použitie získaných prostriedkov pre projekty environmentálne zelené v zmysle usmernení UNFCCC (Medzivládny panel organizácie spojených národov pre zmenu klímy). Slovensko má tento mechanizmus zvládnutý od roku 2002, a to je jedným z hlavných dôvodov, prečo je v súčasnosti záujem o jednotky AAU pochádzajúce zo Slovenska. Krajiny ako Rusko, Ukrajina a Rumunsko sa intenzívne pripravujú na zahájenie predaja ich prebytkových AAU, a tento proces nastane už v priebehu záveru roka 2008.  Vzhľadom k vyššie uvedenej analýze, je zrejmé, že cena AAU je veľmi nestabilná a zároveň aj objemový záujem bude fluktuovať. Ak krajiny Rusko a Ukrajina nebudú regulovať predaj AAU, trh bude prebytkový a cena spadne takmer na nulu.


Podľa kritérií Kjótskeho protokolu (Report on the estimation of assigned amounts under the Kyoto Protocol) má Slovenská republika k dispozícii 67 491 292 ton priznaných AAU CO2 jednotiek ročne. Z tohto množstva je cca 32 Mt konvertované na EAU (tieto sú rozdelené pre účastníkov schémy NAPII), 2 Mt je povinná rezerva, a cca 17 Mt pripadá na neevidové zdroje znečistenia. Z uvedeného vyplýva že Slovenská republika má 16,5 Mt voľných priznaných jednotiek CO2 ročne k dispozícii, ktoré môže zobchodovať. Pri tomto objeme to predstavuje v súčasnosti príjem do štátneho rozpočtu okolo 100 mil. EÚR (3,01 mld. Sk) v tomto roku, ktoré sú podľa zákona 572/2004 §9 odst. 10 z 19. októbra 2004 príjmom Enviromentálneho fondu. Podľa tohto zákona môže MŽP SR predať tieto kvóty priamo. 


Tento predaj je nevyhnutný na pokrytie deficitu finančných prostriedkov poskytovaných EÚ pre environmentálne projekty MŽP. 
Je to napr. financovanie projektov odpadu, kanalizácie a vodovodu pre obce pod 2000 ekvivalentných obyvateľov, ktoré sa SR zaviazalo EÚ zabezpečiť do roku 2013. Predchádzajúcou vládou bol podhodnotený tento záväzok (podľa odhadu chýba na tieto projekty cca 8 až 10 mld. Sk) a z tohto dôvodu sa v súčasnom období musia hľadať prostriedky v rozpočte vlády SR. EÚ dlhodobo kritizuje rezort MŽP z podhodnoteného rozpočtu v tejto oblasti a upozorňuje ministerstvo, že ak sa nebude zaoberať touto otázkou, bude po roku 2013 Slovenská republika sankcionovaná z dôvodu nesplnenia podmienok EÚ. 

ZÁVER

Na základe doterajšieho vývoja na svetovom trhu, pripojením Slovenska do medzinárodného registra ITL, rokovaním so záujemcami o kúpu jednotiek AAU a nedostatkom financií v kapitole MŽP sa Ministerstvo životného prostredia v súlade s príslušnou legislatívou (zákon č. 572/2004) rozhodlo odpredať prvých 10 mil. ton voľných priznaných jednotiek AAU. Z tohto dôvodu predkladá MŽP informačnú správu pre vládu SR.

Ministerstvo vykonalo analýzu požiadaviek a podmienok jednotlivých záujemcov. Po dôkladnom preskúmaní aktuálneho stavu bolo konštatované, že MŽP nemá v súčasnej dobe pripravené žiadne GIS projekty, ktoré by bolo možné predložiť a realizovať do konca tohto kalendárneho roka. V budúcnosti chce ministerstvo realizovať aj túto schému, ktorá predpokladá väčší výnos z predaja AAU emisných kvót. Momentálne MŽP nemá legislatívny ani administratívny servis na prípravu týchto projektov. 

V prípade nerealizovania GIS projektov ďalšou podmienkou zo strany kupujúcich bola kontrola použitia finančných prostriedkov (u niektorých aj ich účasť na danom projekte) na obdobie 3 až 5 rokov. MŽP vyhodnotilo túto podmienku ako diskriminujúcu pre stranu predávajúceho a preto ponuky týchto zákazníkov boli neprijateľné.
V ďalších náročných rokovaniach so všetkými záujemcami, MŽP len u jednej spoločnosti (INTERBLUE GROUP, Llc, Washington, USA) dosiahlo upustenie od požiadaviek na kontrolu financií a participovaní na jednotlivých projektoch. Podmienka,  ktorá ostala nezmenená, je garancia MŽP, že výnos z tejto transakcie bude pripísaný na účet environmentálneho fondu. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam a absencii projektov GIS  spoločnosť INTERBLUE GROUP, Llc. ponúkla sumu 6,05 EÚro za tonu CO2 jednotiek AAU v objeme 10 mil. ton, čo bolo MŽP SR akceptované.

 Záverom je potrebné konštatovať, že MŽP SR má k dispozícii v roku 2008  celkový limit v objeme 16,5 Mt voľných priznaných jednotiek AAU. Tento limit nie je možné preniesť do nasledujúcich období. Pri nevyužití predmetných kvót tieto prepadnú. 
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