Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 669/2007 Z. z. o jednorazových mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb diaľnic a ciest pre motorové vozidlá a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností (katastrálny zákon) v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 86/2008 Z. z. a o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál. Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Ministerstvom pôdohospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky, Ministerstvom životného prostredia Slovenskej republiky a Úradom geodézie, kartografie a katastra Slovenskej republiky.
Návrh zákona vychádza z Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky z augusta 2006 a z niekoľkých uznesení vlády Slovenskej republiky, v ktorých sa vláda Slovenskej republiky zaviazala vytvoriť podmienky na urýchlenie výstavby cestnej infraštruktúry v Slovenskej republike.
Návrhom zákona sa najmä rozširuje zoznam diaľnic a ciest pre motorové vozidlá, ktoré tvoria nadradenú infraštruktúru, prenáša sa pôsobnosť stavebného úradu vo veciach územného konania pre stavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá z obcí na krajské stavebné úrady a zároveň sa menia a dopĺňajú ďalšie zákony za účelom urýchlením výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá.

Návrh zákona je v súlade s  Ústavou Slovenskej republiky, všeobecne záväznými právnymi predpismi, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie a Európskych spoločenstiev.
Návrh zákona bol prerokovaný s pripomienkujúcimi subjektmi v rámci konferenčného skráteného pripomienkového konania, ktoré sa uskutočnilo dňa 29. septembra 2008 na Ministerstve dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky.
Návrh zákona dňa 30. septembra 2008 prerokovala legislatívna rada vlády; uplatnené pripomienky boli do návrhu zákona zapracované.

