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Predkladacia správa

Z rokovania Tripartitnej rady v odvetví výstavby a stavebníctva konaného dňa 1.7.2004 vyplynula po prerokovaní Informácie o plnení Koncepcie obnovy budov s dôrazom na obnovu bytového fondu úloha predložiť na rokovanie Tripartity a následne na rokovanie vlády SR spoločný materiál Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska zameraný na obnovu panelových domov v rokoch 2007 – 2013.

Pri spracovávaní predloženého materiálu sa vychádzalo z databázy evidujúcej bytové domy a byty, ktorá zahŕňa celý bytový fond postavený v rozpätí rokov 1946 až 2003. Správa analyzuje vekovú štruktúru, technický stav a rozsah potreby obnovy bytového fondu v závislosti na veku bytových domov, pričom je zohľadnená aj skutočnosť, že na obnovu bytového fondu už boli v minulosti využívané podporné nástroje štátu a aj zdroje finančných inštitúcií.

Predmetný materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a vyhodnotenie uplatnených pripomienok je súčasťou materiálu. Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo financií SR. Rozporové konanie k neakceptovaným zásadným pripomienkam sa uskutočnilo dňa 15.8.2005 na úrovní štátnych tajomníkov s tým, že Ministerstvo financií SR netrvá na týchto zásadných pripomienkach. Vzhľadom na uvedené sa predkladá materiál na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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