Informácia o priebehu a výsledkoch 17. valného zhromaždenia Svetovej organizácie turizmu UNWTO v Cartagene de Indias, Kolumbia 22. – 29. 11. 2007

Delegácia Slovenskej republiky vedená štátnym tajomníkom Ministerstva hospodárstva SR Ing. Ivanom Rybárikom sa zúčastnila v dňoch 22. – 29. 11. 2007 na 17. valnom zhromaždení (VZ) Svetovej organizácie turizmu (UNWTO – United Nations World Tourism Organization) v Cartagene de Indias, Kolumbia. 
Svetová organizácia turizmu je najvýznamnejšou medzinárodnou organizáciou na poli svetového turizmu. Jej poslaním je všestranná podpora turizmu vzhľadom na jeho dynamiku rozvoja a ekonomický prínos k zvyšovaniu mierovej konfrontácie rôznych kultúr vedúcej k lepšiemu vzájomnému pochopeniu jednotlivých národov a ich spôsobu života. Jedným z jej najdôležitejších cieľov je rozvoj voľného medzinárodného pohybu osôb, ktorý má viesť k upevňovaniu spoločenských a kultúrnych kontaktov medzi príslušníkmi rôznych národov. 
Práca UNWTO je zameraná na liberalizáciu v službách turizmu, zvýšenie ochrany a bezpečnosti turistov, implementáciu satelitných účtov cestovného ruchu, udržateľný rozvoj, výchovu a vzdelávanie, komunikačnú a publikačnú činnosť, marketingový prieskum, uverejňovanie medzinárodných turistických štatistík, organizovanie medzinárodných konferencií o problémoch turizmu, spoluprácu verejného a súkromného sektora, ako i spoluprácu s inými medzinárodnými organizáciami a finančnými inštitúciami. Jej programová náplň odzrkadľuje potreby a záujmy jej členov. 

Súčasnú členskú  základňu UNWTO tvorí 153 členských štátov a vyše 350 pridružených členov reprezentujúcich teritóriá, súkromný sektor (letecké spoločnosti, hotelové skupiny atď.), vzdelávacie inštitúcie a združenia cestovného ruchu. UNWTO prakticky ako jediná medzivládna medzinárodná organizácia má svojím unikátnym postavením možnosť spájať záujmy vlád a sektora turizmu a budovať tzv. public-private partnership, keďže jej členmi nie sú iba zvrchované štáty, ale i predstavitelia súkromnej sféry. Slovenská republika ako suverénny štát je plnoprávnym členom UNWTO od 1. 1. 1993. 


VZ je najvyšším orgánom UNWTO. Zasadá každé dva roky a zúčastňujú sa ho delegácie reprezentujúce plnoprávnych a pridružených členov. Na 17. VZ UNWTO bolo prítomných okolo 700 delegátov zo 120 krajín sveta, 56 pridružených členov,  20 medzinárodných organizácií a takmer 200 registrovaných zástupcov médií. Oficiálne otvorenie 17. VZ sa uskutočnilo 26. novembra 2007 za účasti generálneho tajomníka UNWTO Francesca Frangialliho, kolumbijského prezidenta Álvara Uribeho, ministra obchodu, priemyslu a cestovného ruchu Kolumbie Luisa Guillerma Plata Páeza a ďalších významných hostí. 

17. valné zhromaždenie malo inovovanú štruktúru a bolo rozdelené na dve časti:

- technická časť – zaoberala sa administratívnymi, finančnými a organizačnými otázkami (rozpočet, program práce, spolupráca s organizáciami v systéme OSN)
- ministerská plenárna časť - zaoberala sa hlavnými otázkami turizmu, na ktorých UNWTO aktuálne pracuje (klimatické zmeny a turizmus, medzinárodné trendy turizmu, budúce vyhliadky odvetvia turizmu atď.). 


Delegácia SR sa zúčastnila na slávnostnom otvorení 17. VZ UNWTO, na zasadnutí výboru UNWTO pre rozpočet a financie (CBF) a zasadnutí regionálnej komisie UNWTO pre Európu (CEU), na odborných technických zasadnutiach a plenárnych ministerských zasadnutiach, odbornom seminári k problematike investícií do turizmu, konferencii o vzdelávaní v turizme a dvoch okrúhlych stoloch zameraných na dlhodobé predpovede vývoja svetového turizmu do roku 2030 a na udržateľný rozvoj turizmu, zmierňovanie chudoby, klimatické zmeny a manažment kultúrneho a prírodného dedičstva. Delegácia SR využila priestor na VZ aj na pracovné stretnutia so svojimi partnermi z členských krajín UNWTO. 


17. valné zhromaždenie UNWTO sa venovalo ďalšiemu smerovaniu UNWTO ako špecializovanej agentúry OSN pre oblasť turizmu, problematike aktuálneho stavu turizmu vo svete, jeho rozvojovým trendom, súčasným a budúcim aktivitám. Schválilo nový rozpočet a pracovný program organizácie a odsúhlasilo výšku povinných členských príspevkov do generálneho rozpočtu organizácie. Zvolilo nových členov výkonného výboru a jeho odborných pracovných výborov. VZ zároveň rozhodlo o rozšírení členskej základne organizácie a taktiež rozhodlo o rozšírení jazykovej diverzity. VZ určilo aj nové témy osláv Svetového dňa turizmu a hostiteľské krajiny a rozhodlo o mieste a termíne konania 18. VZ UNWTO. 

Generálny tajomník UNWTO Francesco Frangialli sa v úvode valného zhromaždenia vo svojej správe zameral predovšetkým na aktuálnu situáciu v medzinárodnom turizme a na aktivity organizácie a výzvy, ktorým bude v blízkej budúcnosti samotná organizácia, ako aj odvetvie turizmu čeliť. 

Svetový turizmus potvrdil v roku 2006, že sa nachádza v novej, historickej etape svojho rastu, čoho dôkazom sú dosiahnuté výsledky za posledné tri roky. V roku 2005 prelomil turizmus hranicu 800 miliónov medzinárodných turistických pricestovaní a v nasledujúcom roku 2006 dosiahli hodnotu 842 miliónov, čo predstavuje nárast o 4,9 %. 


Spomedzi všetkých svetových regiónov dosiahol najsilnejší rast 9,8 % africký kontinent. Veľmi dobré výsledky zaznamenala aj Ázia a Pacifik (+ 7,8 %) a Blízky východ (+ 3,9 %). Čo sa týka Európy, uspokojivé výsledky v roku 2006 dosiahla západná Európa (+ 5 %) spolu s južnou Európu (+ 4,4 %), zatiaľ čo krajiny východnej Európy zaznamenali prakticky stagnáciu (+ 1,4 %), ktorá však nasledovala po období silného rastu. Medzi top európskymi destináciami za rok 2006 z hľadiska medzinárodných turistických pricestovaní sa umiestnili Portugalsko, Španielsko, Taliansko a Nemecko. 

Generálny tajomník sa vo svojej správe venoval aj hlavným výzvam, ktorým bude čeliť UNWTO v nadchádzajúcom období, ktorými sú:
· dôkladné ohodnotenie prínosu turizmu pre ekonomiky členských štátov prostredníctvom satelitných účtov cestovného ruchu
· predchádzanie rizikám, odstraňovanie prekážok cestovania a prekážok medzi bezpečnosťou a uľahčovaním cestovania
· zavádzanie nových manažérskych, informačných a komunikačných technológií
· liberalizácia obchodu so službami pri súčasnom rešpektovaní udržateľných rozvojových cieľov
· regulácia preľudnenia v miestach cestovného ruchu vyplývajúca z neustáleho narastania turistických tokov
· klimatické zmeny

· príspevok turizmu k zmierňovaniu chudoby vo svete a tvorba nových pracovných miest

· potreba zohľadňovania kultúrnych a sociálnych aspektov rozvoja turizmu
· kladenie dôrazu na prínos turizmu k zvyšovaniu porozumenia medzi ľuďmi a posilňovaniu mieru vo svete
· rozvíjanie PPP – partnerstva verejného a súkromného sektora v turizme.
 
Oficiálnemu otvoreniu VZ predchádzalo zasadnutie výboru UNWTO pre rozpočet a financie (CBF) 22. novembra 2007 a zasadnutie regionálnej komisie UNWTO pre Európu (CEU) 26. novembra 2007. 

Výbor UNWTO pre rozpočet a financie (CBF)


SR ako členský štát UNWTO bola v roku 1993 zvolená za člena CBF. Členstvo vo výbore bolo SR trikrát predĺžené až do roku 2007. Výbor kontroluje čerpanie rozpočtu organizácie, sleduje platobnú disciplínu členov, dodržiavanie finančného poriadku organizácie a navrhuje aplikáciu jeho ustanovení. Na programe rokovania výboru počas VZ bolo stanovenie výšky povinných členských príspevkov do generálneho fondu organizácie na obdobie 2008 - 2009. Výška finančného príspevku sa vypočítava podľa odsúhlaseného vzorca, pričom odstupňovanie výšky členských príspevkov je založené najmä na platobnej schopnosti členského štátu, ktorá je posudzovaná tromi základnými faktormi – hrubý národný produkt, hrubý národný produkt na obyvateľa a príjmy z aktívneho zahraničného cestovného ruchu. Pre SR je na rok 2008 stanovený príspevok vo výške 61 909 EUR a na rok 2009 vo výške 66 552 EUR. 

V súlade so „Smernicou pre postup delegácie Slovenskej republiky na 17. valnom zhromaždení Svetovej organizácie turizmu UNWTO v Cartagene de Indias, Kolumbia v dňoch 22. – 29. 11. 2007“ delegácia SR deklarovala záujem Slovenskej republiky o pokračovanie členstva v CBF aj v nasledujúcom štvorročnom funkčnom období. V období rokov 2007 – 2011 bude teda Slovensko spolu s Bulharskom zastupovať európsky región v CBF. 
Regionálna komisia UNWTO pre Európu (CEU)

Dôležité je aj pôsobenie SR v rámci CEU, ktorá združuje členské štáty UNWTO prevažne na geografickom princípe a ktorej aktivity sú zamerané na potreby krajín európskeho regiónu z hľadiska turizmu. Hlavným bodom programu komisie počas VZ bolo najmä navrhnutie kandidátov za CEU do výkonného výboru UNWTO (EC). Každý člen CEU mal možnosť dať svoj hlas štyrom zástupcom CEU, ktorí ju budú reprezentovať v EC v novom funkčnom období 2007 - 2011. Novými členmi EC boli v tajnom hlasovaní zvolení: Ruská federácia, Taliansko, Francúzsko a Kazachstan. 
Okrem toho boli na zasadnutí CEU uskutočnené aj nominácie do rôznych funkcií VZ UNWTO: dvaja vice-prezidenti VZ (Kazachstan a Španielsko), dvaja členovia výboru pre poverovacie listiny (Izrael a Poľsko), dvaja členovia výboru pre udržateľný rozvoj turizmu (Chorvátsko a Grécko), dvaja členovia výboru pre prieskum trhu a konkurencieschopnosť (Maďarsko a Litva), dvaja členovia výboru pre štatistiku a satelitný účet cestovného ruchu (Švajčiarsko a Česko). Novou predsedníckou krajinou CEU  na obdobie 2007 – 2009 sa stal Cyprus a podpredsedami Francúzsko a Rakúsko. Novým regionálnym zástupcom UNWTO pre Európu bol menovaný Dr. Eduardo Fayos-Solá. Ďalšie zasadnutie CEU sa bude konať  v máji 2008 v Prahe.

Davoská deklarácia o klimatických zmenách a turizme

Jednou z dôležitých tém, ktoré rezonovali počas VZ, boli klimatické zmeny a turizmus. Delegáti valného zhromaždenia podporili UNWTO v pokračovaní v aktivitách súvisiacich práve s klimatickými zmenami tak, ako je to načrtnuté v tzv. Davoskej deklarácii. Deklarácia bola schválená účastníkmi medzinárodnej konferencie o klimatických zmenách a turizme 3. októbra 2007 vo švajčiarskom Davose a následne aj VZ UNWTO. Davoská deklarácia vyzýva celé odvetvie turizmu, aby začalo čeliť klimatickým zmenám v zmysle napĺňania miléniových rozvojových cieľov. Ak sa má turizmus rozvíjať udržateľným spôsobom, musí urýchlene reagovať na klimatické zmeny a progresívne znižovať svoj podiel na tvorbe skleníkových plynov. Uvedené si vyžiada konkrétne opatrenia zamerané na:
· znižovanie emisií skleníkových plynov, ktoré vznikajú najmä pri zabezpečovaní dopravných a ubytovacích služieb

· prispôsobenie firiem pôsobiacich v oblasti turizmu a turistických destinácií meniacim sa klimatickým podmienkam

· používanie existujúcich a nových technológií na zvýšenie energetickej efektívnosti

· zabezpečenie finančných prostriedkov na pomoc chudobným regiónom a krajinám. 

Implementácia programu práce organizácie v období 2006 – 2007

Na VZ bola prezentovaná aj správa o implementácii programu práce organizácie za uplynulé obdobie 2006 – 2007. Činnosť UNWTO sa v tomto období zameriavala predovšetkým na


· implementáciu medzinárodných štandardov štatistiky cestovného ruchu a zavedenie satelitných účtov cestovného ruchu
· analýzu trhových trendov turizmu, marketingu cestovného ruchu a propagačných aktivít
· začlenenie problematiky udržateľnosti do politík a stratégií turizmu so špeciálnym dôrazom na miléniové rozvojové ciele
· propagáciu Globálneho etického kódexu cestovného ruchu a začlenenie tohto nástroja do národnej legislatívy členských štátov, posilnenie kampane UNWTO proti zneužívaniu detí v turizme
· poskytovanie pomoci členským štátom v rámci multilaterálnych negociácií o službách a implementácia smerníc UNWTO týkajúcich sa systémov kvality v službách turizmu 
· implementáciu stratégií bezpečnosti v turizme
· ďalší rozvoj vzdelávacích programov UNWTO.TedQual a UNWTO.Sbest

· poskytovanie pomoci členským štátom v oblasti zdokonaľovania informačných a komunikačných technológií
· zdokonalenie publikačných a dokumentačných služieb, vrátane elektronickej knižnice a webovej stránky. 
Členská základňa organizácie a jazyková diverzita

VZ rozhodlo aj o rozšírení členskej základne prijatím troch nových štátov za plnoprávnych členov (Brunej, Čierna Hora a Tadžikistan), čím sa počet riadnych členov UNWTO rozrástol na 153. Okrem toho sa rozšírila aj jazyková diverzita, keď delegáti VZ odsúhlasili, aby bola čínština, popri arabčine, angličtine, francúzštine, ruštine a španielčine,  ďalším oficiálnym jazykom UNWTO. 
Program a rozpočet organizácie na roky 2008 - 2009


Dôležitým bodom rokovania VZ bolo schválenie návrhu programu a rozpočtu organizácie na obdobie rokov 2008 – 2009, ktorý zohľadňuje potreby členských štátov. Program práce definuje štyri strategické ciele, na plnenie ktorých sa bude činnosť organizácie v nastávajúcom období sústreďovať: 

· zabezpečiť kontinuálne zvyšovanie konkurencieschopnosti turistických destinácií prostredníctvom aktualizovaných informácií a údajov o trhových trendoch, pripravenosť čeliť krízam a adekvátne ohodnocovať ekonomický prínos turizmu 
· propagovať a podporovať udržateľný rozvoj turizmu v členských štátoch v súlade s Globálnym etickým kódexom cestovného ruchu s cieľom prispievať k napĺňaniu miléniových rozvojových cieľov a k celosvetovému socio-ekonomickému rozvoju
· zabezpečiť, aby zodpovedné vlády, štátne inštitúcie, turistické destinácie, súkromný sektor a ďalší zainteresovaní aktéri v turizme zavádzali a budovali:
a) nevyhnutné vzdelávacie a tréningové nástroje

b) vhodné partnerstvá a spolupracujúce združenia

c) adekvátne riadiace štruktúry a manažérske systémy na optimalizáciu výsledkov 

d) získavali potrebnú odbornú pomoc a finančnú podporu
· pomáhať členom UNWTO v oblasti informačných technológií, manažérskych techník a pri využívaní najnovších dostupných technológií na zlepšovanie imidžu odvetvia turizmu.

Na realizáciu aktivít vo finančnom období 2008 – 2009 schválilo VZ rozpočet organizácie vo výške 25 110 000 EUR, čo predstavuje nominálny nárast o 3,9 % oproti rozpočtu z obdobia 2006 – 2007.
Aktivity Svetového etického výboru pre turizmus

Výbor bol zriadený s cieľom propagovať a rozširovať Globálny etický kódex cestovného ruchu, monitorovať implementáciu kódexu a urovnávať spory a nezrovnalosti týkajúce sa uplatňovania a interpretácie kódexu. 


V súvislosti s propagáciou kódexu vydal výbor jeho zjednodušenú verziu určenú pre cestujúcu verejnosť pod názvom „Zodpovedný turista a cestujúci“. Brožúra bola distribuovaná všetkým členom UNWTO a taktiež je k dispozícii na medzinárodných výstavách a veľtrhoch cestovného ruchu, odborných konferenciách a seminároch organizovaných pod záštitou UNWTO. 


Výbor v rámci svojej činnosti podporuje aj tzv. THR iniciatívu (Tourism and Human Rights – turizmus a ľudské práva), ktorá bola započatá v marci 2006 UNWTO a IBLF (International Business Leadership Forum). Zámerom projektu je poskytnúť odvetviu turizmu pomoc pri riešení otázok spojených s etickými a ľudskými právami pri vykonávaní podnikateľskej činnosti. 

Výbor taktiež uvítal zriadenie YouTourist.com, webovej siete nedávno vytvorenej UNWTO s cieľom povzbudzovať turistov, aby boli hlbšie zainteresovaní na sociálnych aspektoch turizmu. Táto webová sieť má zohrávať úlohu platformy na podporu zodpovedného a udržateľného cestovného ruchu v kontexte Globálneho etického kódexu cestovného ruchu pri využívaní najnovšej digitálnej identifikácie a bezpečnostných techník. 

Ďalšou dôležitou oblasťou, v ktorej sa angažuje výbor v rámci svojej činnosti, je ochrana detí pred zneužívaním v turizme. Snahou je zmobilizovať odvetvie turizmu k prevencii  pred sexuálnym zneužívaním detí prostredníctvom turizmu, ku ktorému môže dôjsť v rôznych turistických destináciách po celom svete. 

Na 17. VZ boli zvolení aj noví členovia Svetového etického výboru pre turizmus. Európu bude vo výbore vo funkčnom období 2007 – 2011 zastupovať p. Helmut Krüger z Nemecka a alternátom bude p. Zoltán Somogyi z Maďarska. 


Svetové centrum excelencie pre turistické destinácie v Montreale

V snahe reagovať na narastajúcu potrebu turistických destinácií dosahovať excelentnosť zriadila UNWTO v spolupráci s Tourisme Montréal Svetové centrum excelencie pre turistické destinácie (CED) v Montreale. Kanadská federálna vláda spolu s Quebeckou provinciálnou vládou poskytli na činnosť CED počas prvých troch rokov fungovania  (2007 – 2010) dotáciu vo výške 1,5 mil. kanadských dolárov. 

Poslaním centra je napomáhať turistickým destináciám na celom svete dosahovať excelentnosť. Tento cieľ sa CED snaží napĺňať tým, že pomáha turistickým destináciám posilňovať ich konkurencieschopnosť, dosahovať udržateľné rozvojové ciele, zvyšovať kvalitu služieb ponúkaných turistom, posilňovať geografický charakter destinácií, ktorý zahrňuje: životné prostredie, kultúru, estetiku, dedičstvo a blahobyt populácie. 

Témy osláv Svetového dňa turizmu na roky 2008 - 2009

VZ rozhodlo vybrať nasledovné témy osláv Svetového dňa turizmu, ktorý sa už vyše štvrťstoročie každoročne oslavuje po celom svete 27. septembra:

2008 – Turizmom proti klimatickým zmenám

2009 – Oslava rôznorodosti turizmu.

VZ zároveň určilo hostiteľské krajiny pre oslavy Svetového dňa turizmu – 2008 Peru a 2009 Ghana. 

Miesto a termín konania 18. VZ UNWTO

18. VZ UNWTO sa bude konať v druhej polovici roku 2009 v Kazachstane. 

Počas konania VZ sa uskutočnila aj výstava a súťaž plagátov s tematikou turizmu. Na záver VZ bola súťaž vyhodnotená. Vybratých bolo 5 plagátov, jeden za každú regionálnu komisiu, ohodnotených výberovou komisiou ako najkrajšie. Víťazné plagáty získali cenu Vettora Giustiho za rok 2007. V rámci Európy bol ako najlepší ohodnotený plagát Česka.

V priebehu 17. VZ sa konali 26. novembra dva okrúhle stoly o dlhodobých predpovediach vývoja svetového turizmu do roku 2030 a o udržateľnom rozvoji turizmu, zmierňovaní chudoby, klimatických zmenách a manažmente kultúrneho a prírodného dedičstva. Výbor UNWTO pre vzdelávanie zorganizoval 28. novembra konferenciu o turizme a vedomostnom manažmente a v dňoch 23. a 24. novembra sa uskutočnil aj odborný seminár o vytváraní príležitostí pre investovanie do turizmu. 
Z účasti na 17. VZ UNWTO vyplynuli pre Slovenskú republiku najmä nasledovné závery:
· zabezpečovať prezentáciu SR ako plnoprávneho člena UNWTO na podujatiach organizovaných organizáciou
· participovať na iniciatívach a aktivitách UNWTO zameraných na rozvoj turizmu
· zúčastňovať sa na práci výboru UNWTO pre rozpočet a financie vo funkčnom období 2007 - 2011 z pozície člena výboru
· zúčastňovať sa na pravidelných zasadnutiach a aktivitách regionálnej komisie UNWTO pre Európu

· zabezpečovať transfer know-how z UNWTO relevantným subjektom pôsobiacim v turizme v SR a jeho implementáciu v podmienkach SR
· hľadať vhodnú príležitosť na pozvanie generálneho tajomníka UNWTO na prvú oficiálnu návštevu Slovenska

· v spolupráci so Slovenskou agentúrou pre cestovný ruch (SACR), vyššími územnými celkami a odbornou verejnosťou sa podieľať na organizácií aktivít súvisiacich s oslavami Svetového dňa turizmu – 27. september na Slovensku podľa schválených tém na roky 2008 a 2009.
6

