Predkladacia správa
Návrh kľúčových oblastí a akčných plánov štátnej politiky vo vzťahu deťom a mládeži v Slovenskej republike na roky 2008 – 2013 (ďalej len „kľúčové oblasti“) sa predkladá na základe bodu A. 11/11.1. Prioritných úloh Ministerstva školstva SR na roky 2006 – 2010 a Plánu práce vlády SR na rok 2007. Kľúčové oblasti štátnej politiky definujú prioritné oblasti a opatrenia realizované  štátnymi orgánmi, samosprávnymi orgánmi a inými subjektmi vo viacerých  sférach života mladých ľudí.

Cieľom štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži je podporovať a zlepšovať ich životnú situáciu ako aj vzdelávanie, prístup k informáciám, bývanie, zamestnanosť, podporu zdravia, využívanie voľného času a podporovať participáciu mládeže v spoločnosti a ich výchovu k aktívnemu občianstvu.

Ministerstvo školstva SR je zodpovedné za komunikáciu, koordináciu a propagáciu štátnej politiky v zmysle tohto dokumentu. Realizáciou úloh spojených s komunikáciou, koordináciou a propagáciou štátnej politiky poveruje inštitúcie vo svojej pôsobnosti. Zriadenie medzirezortnej pracovnej skupiny  a jej výkon podporí plynulú spoluprácu ústredných orgánov štátu v predmetnej oblasti. Ďalšími nástrojmi na napĺňanie kľúčových oblastí štátnej politiky  sú akčné plány a správa o mládeži. Akčné plány budú zostavené z úloh jednotlivých gestorov, ktoré budú realizované  počas dvoch rokov a zabezpečené finančnými prostriedkami navrhovateľa úlohy.
Vypracovanie predkladaného materiálu nadväzuje na skúsenosti z Koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k deťom a mládeži v SR do roku 2007. Negatívom predchádzajúcej koncepcie bola konkretizácia úloh, ďalej rozpracúvaných v ročných akčných plánoch, čo vo veľkej miere komplikovalo vyhodnotenie ich plnenia. Vyhodnotenie dopadov koncepcie sa predpokladá na začiatku roka 2008. Na základe skúseností z čiastkových hodnotení akčných plánov už teraz možno predpokladať, že niektoré úlohy z koncepcie sa nesledovali a neplnili. Východiskami pri príprave predkladaného materiálu sú skúsenosti z hodnotení akčných plánov a závery národnej správy o mládeži podľa metodiky Rady Európy z mája 2005. S ohľadom na komplexnosť problematiky je nevyhnutné uvedomiť si rozsah a časovú náročnosť analytických a výskumných činností, čo sa v predkladanom materiáli predpokladá vo forme Národnej správy o mládeži, ktorá bude vypracovaná v roku 2010. Na základe skúseností je nevyhnutné uplatňovať systematický prístup k týmto analytickým činnostiam a zachovať stanovenú periodicitu aspoň štyri roky. 

Návrh predkladanej kľúčových oblastí bol pripravovaný v spolupráci s IUVENTOU a prerokovaný v Rade ministra pre deti a mládež.  Návrh bol zostavený v súlade s prioritami Európskej únie, so zohľadnením spoločných cieľov a prístupov k mladej generácii ako spoločenskej skupine vymedzenej od narodenia až do veku 30 rokov. Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a predkladá sa bez rozporov, sú v ňom akceptované pripomienky ústredných orgánov štátnej správy  a pripomienky z rokovania Rady vlády SR pre verejnú správu zo dňa 31. januára 2008. 
Zo spôsobu zabezpečenia plnenia kľúčových oblastí formou akčných plánov vyplýva, že predkladaný  materiál nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť, a preto neobsahuje Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť. Nepredpokladáme žiadne dopady ani na podnikateľské prostredie.
