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Návrh na zmenu v systemizácii v štátnej službe  v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR na rok 2004, schválenej uznesením  vlády SR č. 974/2003 a na zmenu limitu počtov profesionálnych vojakov a ostatných zamestnancov, schváleného pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva obrany SR uznesením vlády SR č. 967/2003
Návrh  na zmenu v systemizácii  v štátnej službe  v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany Slovenskej republiky na rok 2004 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky podľa § 12 ods. 9 zákona č. 312/2001 Z.z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov.


V súlade s Dlhodobým plánom štruktúry a rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky - Model 2010 a potrebou urýchlenia transformácie personálnej štruktúry plánuje Ministerstvo obrany SR do konca roku 2004  scivilniť ďalšie funkcie určené pre profesionálnych vojakov. V súvislosti s tým je potrebné vykonať zmenu počtu štátnozamestnaneckých miest v systemizácii na rok 2004 oproti počtom schváleným uznesením vlády SR č. 974/2003, ktoré boli zmenené uznesením vlády SR č. 390/2004.

Pre realizáciu zmeny v systemizácii  v štátnej službe  na rok 2004 a scivilnenie funkcií pre profesionálnych vojakov  predkladá Ministerstvo obrany SR návrh na zvýšenie počtu štátnozamestnaneckých miest na rok 2004 za rezort ministerstva obrany o 30 miest. Zmenu v počte miest navrhuje Ministerstvo obrany SR upraviť presunom počtov z limitu počtov, schváleného pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva obrany SR na rok 2004 uznesením vlády SR č. 967/2003, ktoré bolo zmenené uznesením vlády SR č. 390/2004 v prospech štátnej služby. Navrhovaným presunom nedôjde k zvýšeniu objemu finančných prostriedkov kategórie 610 - mzdy, platy, služobné príjmy a OOV, ktorý bol stanovený rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR zákonom o štátnom rozpočte na rok 2004 a upravený rozpočtovými opatreniami Ministerstva financií SR.

Realizáciou predkladaného návrhu sa  zvýši počet štátnozamestnaneckých miest  schválených uznesením vlády SR č. 974/2003, ktoré bolo zmenené uznesením vlády SR č. 390/2004 z 890 na 920 t. j. o 30 miest, pričom nedôjde k zvýšeniu limitu finančných prostriedkov na systemizáciu v štátnej službe na rok 2004. V nadväznosti na uvedené dôjde k  zníženiu limitu počtov zamestnancov stanovených pre rozpočtovú kapitolu Ministerstva obrany SR na rok 2004 uznesením vlády SR č. 967/2003, ktoré bolo zmenené uznesením vlády SR č. 390/2004 o 30 osôb. Návrh na zmenu v systemizácii v štátnej službe v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR je uvedený v prílohe. 

Zvýšenie limitu finančných prostriedkov na systemizáciu v štátnej službe z dôvodu zvýšenia počtu štátnozamestnaneckých miest o 30 sa nenavrhuje preto, že návrh na transformáciu personálnej štruktúry sa bude realizovať v závere roka a zvýšenie počtov bude financované z ušetrených prostriedkov v štátnej službe rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany SR v roku 2004.

Navrhovaná zmena môže ovplyvniť  systemizáciu v štátnej službe v rozpočtovej kapitole Ministerstva obrany SR v roku 2005. Prípadné zmeny v systemizácii navrhuje Ministerstvo obrany SR riešiť v súlade s § 12 ods. 9 a 10 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe v znení neskorších predpisov v roku 2005.

Predkladaný návrh nemá dopad na štátny rozpočet, zamestnanosť a na stav životného prostredia, a to ani v roku 2004 ani v ďalších obdobiach. Taktiež je v súlade s Dlhodobým plánom štruktúry a rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky – Model 2010. 

