                                                         Predkladacia správa
Predložený materiál vyhodnocuje účasť Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave Expo Zaragoza 2008, ktorá sa konala v dňoch 14.6.-14.9.2008  v Španielsku s ústredným mottom „Voda a trvalo udržateľný rozvoj“.

 Vláda Slovenskej republiky dňa 02. mája 2007 svojím uznesením číslo 408 schválila účasť Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza v roku 2008. Následne schválila uznesením č. 496 dňa 06. júna 2007 návrh na uvoľnenie finančných prostriedkov na zabezpečenie oficiálnej účasti a na  príspevky vystavovateľom a uznesením č. 697 z  15. augusta 2007 vymenovala pána Dušana Horniaka do funkcie generálneho komisára expozície Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza 2008. 

V priebehu 93 dní konania medzinárodnej výstavy ju navštívilo 5 650 941 návštevníkov. Na výstave sa zúčastnilo 104 krajín, 3 medzinárodné organizácie, všetky španielske autonómne regióny a mestá. Slovenský pavilón na výstave Expo Zaragoza 2008 navštívilo vyše 224,8 tisíc návštevníkov, ktorí prišli z 24 krajín. 
Na základe uvedeného, ako  aj samotného konštatovania uvedeného v závere vyhodnotenia účasti Slovenskej republiky na svetovej výstave Zaragoza 2008, účasť Slovenska na výstave možno hodnotiť kladne.
Vzhľadom na ukončenie celej agendy vyplývajúcej z prípravy a organizácie účasti Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave Expo Zaragoza 2008 ministerstvo hospodárstva súčasne v návrhu uznesenia navrhuje odvolanie pána Dušana Horniaka 
z funkcie generálneho komisára Expozície Slovenskej republiky na medzinárodnej výstave EXPO Zaragoza 2008, nakoľko ukončením výstavy skončila i jeho funkcia generálneho komisára. 
Vzhľadom na svoj charakter materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.

Predložený materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

