Predkladacia správa

 


Na pozvanie prezidenta Francúzskej republiky Nicolasa Sarkozyho sa delegácia vlády SR vedená predsedom vlády Slovenskej republiky Robertom Ficom zúčastnila dňa 13.júla 2008 v Paríži na 1. summite predstaviteľov štátov a vlád Barcelonského procesu - Únie pre Stredomorie. 

Pred summitom sa uskutočnilo prípravné zasadnutie ministrov zahraničných vecí, zamerané na dopracovanie a definitívne odsúhlasenie textu záverečnej deklarácie. SR zastupoval minister zahraničných vecí J. Kubiš.

 
Summit bol vyvrcholením procesu reformy Euro-stredomorskej spolupráce, tzv. Barcelonského procesu EUROMED, v zmysle návrhu francúzskeho prezidenta N.Sarkozyho z jesene 2007. 

Doterajšiu formáciu EUROMEDu nahradí nová únia pod názvom „Barcelonský proces : Únia pre Stredomorie. Pridanou hodnotou únie bude ekonomický rozmer, so zachovaním doterajšej politickej dimenzie, zameranej na Blízkovýchodný mierový proces. Ťažiskom spolupráce bude implementácia konkrétnych projektov s cieľom zlepšenia života obyvateľov južného Stredomoria v oblasti životného prostredia, bezpečnosti, ekonomického rastu, civilnej ochrany, kultúry a vzdelávania.


Účastníci summitu prijali spoločnú deklaráciu, ktorá stanovuje základné princípy spolupráce a vyjadruje očakávanie, že následná schôdza ministrov zahraničných vecí v Marseille na jeseň t.r. rozhodne o inštitucionálnej základni pre fungovanie únie. 

Vzhľadom na informatívny charakter materiálu sa k nemu neuskutočňuje medzirezortné pripomienkové konanie, bol však prerokovaný s Odborom zahraničných vzťahov a protokolu Úradu vlády Slovenskej republiky.

