Zoznam opatrení Národného  systému reakcia na krízové situácie 
1. Doterajší postup pri implementácii NCRS v podmienkach SR 
V súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 499 zo 6. júna 2007 sa začal proces implementácie systému reakcie NATO na krízy NCRS v podmienkach Slovenskej republiky. Za nadrezortného koordinátora plnenia úloh implementácie NCRS v Slovenskej republike spojených s integráciou/aproximáciou krízových opatrení NATO (NCRS) a rezortných krízových opatrení SR do Zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (NSRKS) bol určený minister obrany Slovenskej republiky. 

Zároveň boli ministrom, predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a vedúcim ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente určené nasledujúce úlohy:

· určiť funkcionárov zodpovedných za plnenie úloh vyplývajúcich z implementácie NCRS v Slovenskej republike a určiť zástupcov do medzirezortnej pracovnej skupiny, toto určenie oznámiť ministrovi obrany SR;
· zabezpečiť prostredníctvom medzirezortnej pracovnej skupiny vypracovanie zoznamu ustanovujúceho zodpovednosť a súčinnosť za realizáciu kódových signálov NATO;
· vypracovať rezortné analýzy krízových opatrení vo vzťahu ku krízovým opatreniam NATO a legislatívnych podmienok nevyhnutných na ich realizáciu a navrhnúť opatrenia na ich implementáciu do činnosti jednotlivých ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente a prostredníctvom medzirezortnej pracovnej skupiny ich zapracovať do zoznamu opatrení NSRKS;
· ministrovi obrany bola určená úloha predložiť vláde SR na schválenie Zoznam opatrení NSRKS.
Medzirezortná pracovná skupina (MPS) s cieľom splniť stanovené úlohy bola Ministerstvom obrany SR v plnom formáte zvolaná celkom 3 krát. Počas tohto obdobia prebiehali aj neformálne rokovania medzi jednotlivými členmi MPS a odborníkmi jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy (ÚOŠS). V rámci rokovaní boli členmi MPS navrhnuté a odsúhlasené zodpovednosti za jednotlivé opatrenia NCRS tak, aby boli jasne stanovené zodpovedné rezorty za každé opatrenie. Zároveň v súlade s Manuálom NCRS a na základe rezortných analýz boli jednotlivé opatrenia detailnejšie rozpracované a bol vytvorený Zoznam opatrení NSRKS, ktorý tvorí prílohu tohto materiálu. 

Manuál NCRS je otvorený pracovný dokument, ktorý sa pravidelne upravuje jeden krát ročne vždy na konferencii NCRS všetkými zástupcami členských krajín Aliancie. Tieto zmeny je potrebné zohľadňovať rovnako aj v Zozname opatrení NSRKS a prostredníctvom  MPS ich zapracovávať vždy po vydaní aktualizovaného Manuálu NCRS každoročne do 31. januára.
2.  Analýza  legislatívnych  podmienok  nevyhnutných  k  implementácii  NCRS v SR 
V súlade s úlohami C.2. a  C.3. uznesenia vlády SR č. 499 zo 6. júna 2007 jednotlivé rezorty dospeli k nasledujúcim záverom, ktoré sú zapracované do Zoznamu opatrení NSRKS.

1. Ľudský potenciál

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR. Legislatívne podmienky sú dostatočné  na  implementovanie a plnenie krízových opatrení. Ak by bola požiadavka navýšiť počet profesionálnych vojakov v štruktúrach NATO nad 131, je nutné zmeniť mandát a  následne nariadenie ministra obrany SR.  

2.  Spravodajská služba

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti so Slovenskou informačnou službou. Z  výstupov interných analýz vyplýva, že súčasným právnym stavom nie sú ošetrené  najmä  nasledovné  oblasti  činnosti:

· v oblasti výcviku špecializovaných spravodajských činností, kde sa používa podobná špeciálna technika ako tá, ktorá je z hľadiska technických možností podobná technickým prostriedkom definovaným v zákone č. 166/2003 Z. z. o Ochrane súkromia pred neoprávneným použitím informačno-technických prostriedkov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o ochrane pred odpočúvaním), 
· v oblasti napĺňania cieľov síl (HUMINT, ISTAR, strategické a  operačné spravodajstvo),
· v procese prijímania a implementácie spravodajských štandardizačných dokumentov NATO.

Posúdenie opatrení a prostriedkov geografickej podpory pre ozbrojené sily NATO (2.4.1.)

Predložiť na  posúdenie a schválenie návrh cieľa síl E0433  (Geometoc), ktorý rieši náhradu mobilných topografických pracovísk.

Realizovať koordinovanú geografickú podporu NATO (2.4.4.)

Naformulovať požiadavku na vytvorenie parciálnych spôsobilostí geografickej podpory OS SR, z dôvodu neexistencie skupiny na podporu geografickej podpory v rámci pozemných síl OS SR. 

3. Obranné spravodajstvo a bezpečnosť

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti so Slovenskou informačnou službou a s Ministerstvom vnútra SR. 
Realizácia plánov obranného spravodajstva zaradiť masívne CIADP a komunikačnú štruktúru (3.6.3)
Toto opatrenie sa bude realizovať v súčinnosti s Mnohonárodnou spravodajskou organizáciou v priestore spravodajského záujmu a len na podporu rozmiestnených slovenských jednotiek.
Rozmiestniť organický styčný a plánovací personál CI na predsunuté vyčkávacie základne alebo v priestore operácie na riešenie krízy (3.6.4.)

Ministerstvo obrany SR nedisponuje spôsobilosťami na vytvorenie a rozmiestnenie vlastných plánovacích a styčných štábov na ukončenie podrobného plánovania pre CJTF, preto sa bude podieľať na plánovaní pre CJTF v súčinnosti s kompetentnými zložkami pôsobiacimi v priestore operácie na riešenie krízy na podporu rozmiestnených slovenských jednotiek.
Ochrana vojenskej základne a ozbrojených síl (3.2.1. – 3.2.2.)

V súčasnej dobe nemajú OS SR potrebné odborné kapacity na plnenie opatrenia – opatrenia neimplementovať pokiaľ nebudú doplnené potrebné kapacity na realizáciu opatrenia. 

4. Ochrana ozbrojených síl

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti Ministerstvom vnútra SR. 
5.  Všeobecné operácie

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom vnútra SR a  Ministerstvom hospodárstva SR. Legislatívne podmienky sú dostatočné na  implementovanie a  plnenie krízových opatrení  v  rezorte  obrany  v   uvedenej  oblasti.

Vojensko-civilné operácie (5.5.1. – 5.5.2.)

Plná operačná pohotovosť štruktúr CIMIC bude dosiahnutá koncom roku 2010 - opatrenia zatiaľ neimplementovať a pokračovať v personálnom obsadzovaní, jazykovej príprave a odbornej príprave personálu.

Zvýšenie pohotovosti a pozornosti buniek INFO OPS (info operácie) (5.6.1.)

V súčasnej dobe nemajú Ozbrojené sily SR vytvorené štruktúry pre vykonávanie informačných operácií - opatrenie zatiaľ neimplementovať a pokračovať v realizácii zmien v rámci aktualizácie Dlhodobého plánu rozvoja ministerstva obrany s výhľadom do roku 2020.

6. Pozemné operácie

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti s Ministerstvom vnútra SR Legislatívne podmienky sú dostatočné na implementovanie  a  plnenie krízových opatrení  v  rezorte  obrany  v  uvedenej  oblasti.

7.  Vzdušné/letecké operácie

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom dopravy pôšt a telekomunikácii SR a  Ministerstvom vnútra SR. Na zabezpečenie implementácie opatrení NATO v podmienkach Ministerstva obrany SR je potrebné uzatvoriť dohody medzi Ministerstvom obrany SR a poskytovateľom leteckých informačných služieb v civilnom letectve. Následne realizáciu plnenia úloh vyplývajúcich z dohody zabezpečiť nariadením veliteľa Vzdušných síl. 
Kontrola leteckých navigačných a informačných služieb (7.1.1. – 7.1.3.)

Uzatvoriť dohody medzi Ministerstvom obrany SR a poskytovateľom leteckých informačných služieb v civilnom letectve. Následne realizáciu plnenia úloh vyplývajúcich z dohody zabezpečiť nariadením veliteľa Vzdušných síl.

Príprava na realizáciu plánov  využitia letísk silami NATO (7.2.1.)

Potreba rozšíriť terajšie (respektíve uzatvoriť nové) zmluvy medzi Ministerstvom obrany SR a poskytovateľom leteckých informačných služieb v civilnom letectve, ktoré zabezpečia poskytovanie uvedených služieb aj pre iné štáty NATO a vo všetkých krízových situáciách a tiež umožnia organizovať prípravu na plnenie úloh v čase mierového života.

Realizácia plánov na využitie letísk silami NATO (7.2.2)

Vypracovať dohodu medzi Ministerstvom obrany SR a Letovými prevádzkovými službami SR, š.p. a Ministerstvom obrany SR a  Letiskami SR.
Vojenské riadenie letovej prevádzky (7.5.1. – 7.5.2.)

V súlade s § 26  zákona č. 319/2002 Z. z. o obrane v plánovacích dokumentoch Ministerstvo obrany SR zakotviť a zákonom stanoveným spôsobom zabezpečiť  plnenie požiadaviek podpory obrany štátu zo strany Letových prevádzkových služieb SR, š. p. v rámci prípravy na obranu štátu poskytovaním uvedených služieb. Následne uzatvoriť príslušné zmluvy medzi Ministerstvom obrany SR a Letovými prevádzkovými službami SR, š. p. o spôsobe realizácie, zabezpečujúce tiež prípravu na plnenie uvedených úloh v čase mierového života. Na zabezpečenie plnenia tejto úlohy na letisku Bratislava a ostatných civilných letiskách uzatvoriť príslušné zmluvy s prevádzkovateľmi letiska zakotvujúce akčnú pôsobnosť vzdušných síl.

Príprava rozptýlenia leteckých síl (7.3.1.)

Vytvoriť systém letiskových správ na civilných letiskách pri prechode na vojnové počty Vzdušných síl a zvýšenie tabuľkového počtu profesionálnych vojakov a techniky.
Príprava zvýšenia operačnej pripravenosti systémov protivzdušnej obrany (7.4.1.)

Vykonať TOA (Transfer of Authority) v prospech SACEUR pre zabezpečenie zvýšenia ostrahy  prostriedkami protivzdušnej obrany.

8. Námorné operácie

Slovenská repubika túto oblasť opatrení nebude realizovať.

9.  Psychologické operácie

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom zahraničných vecí SR. 
Psychologické operácie (9.1.1. – 9.1.3.)

Odporúčame tieto opatrenia zatiaľ neimplementovať. Plná operačná pohotovosť taktických štruktúr PSYOPS bude dosiahnutá koncom roku 2010.
10. Elektronický boj

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom dopravy pôšt a telekomunikácii SR.  
11. Meteorológia, oceánografia, hydrografia

Za oblasť meteorológie je zodpovedné Ministerstvo obrany SR v súčinnosti s Ministerstvom životného prostredia SR. 
Opatrenia z oblasti oceánografie a hydrografie Slovenská republika nebude realizovať. 
12. Ochrana proti zbraniam hromadného ničenia

Zodpovednými za túto oblasť sú Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR a Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR. Legislatívne podmienky sú dostatočné  na  implementovanie  a  plnenie krízových opatrení  v  uvedenej  oblasti.

Rozšírenie vojenských tímov ochrany proti ZHN (12.2.1. – 12.2.3.)

Ozbrojené sily SR zatiaľ nedisponujú JAT, toto opatrenie nie je  možné  riešiť  v  horizonte  do  roku  2010, navrhuje sa opatrenia neimplementovať a  zriadiť vojenské tímy ochrany proti ZHN.

13. Logistika

Zodpovednými za túto oblasť sú  Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo vnútra SR. 
Aktivácia logistických koordinačných centier (LCC)/ orgánov logistiky (13.2.1)

Vzhľadom na to, že OS SR nemajú zriadené uvedené logistické koordinačné centrá, opatrenie za zatiaľ nebude realizovať.
Organizovať kontrolu krízového plánovania v oblasti zásobovania PHM (13.6.2.)–bod 2

So súčasnými štruktúrami logistickej podpory v oblasti hospodárenia s PHM uvedené opatrenia nie je možné realizovať z dôvodu nezabezpečenia nepretržitej prevádzky na zariadeniach PHM, navrhuje sa opatrenie neimplementovať a upraviť štruktúru logistickej podpory.
Príprava zvýšenia možností zvýšenia zdravotníckej pomoci (13.5.1.)–bod 6

Ministerstvo obrany SR nemá priamy vplyv na organizačnú a materiálno-technickú prípravu rozšírenia siete a kapacity transfúznych staníc, produkcie a distribúcie určených druhov liekov, medicínskych plynov a ostatného zdravotníckeho materiálu a bude to riešené na základe požiadaviek inými orgánmi štátnej správy .
Príprava zvýšenia možnosti evakuácie pacientov (ranených) (13.5.2.)

Vykonať inštaláciu zdravotníckej zástavby do leteckej techniky a jej vybavenie zdravotníckym materiálom v prípade predpokladu požiadavky na zabezpečenie leteckej evakuácie zranených a chorých. 

Vytvoriť evakuačné možnosti pre vojnových pacientov (ranených) (13.5.6.)

Spracovaním dohody medzi Ministerstvom obrany SR (prostredníctvom Veliteľstva vojenského zdravotníctva) a Ministerstvom zdravotníctva SR riešiť celkový systém evakuácie ranených. 

14. Nukleárne zdroje

Slovenská republika opatrenie nerealizuje.
15. Pohotovosť ozbrojených síl

Zodpovedným za túto oblasť  je Ministerstvo obrany SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom vnútra SR a Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácii SR. Legislatívne podmienky sú dostatočné na implementovanie a plnenie krízových opatrení v  uvedenej oblasti.
16. Komunikačné a informačné systémy

Zodpovednými za túto oblasť sú Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo vnútra SR a Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR.  Na základe analýzy vyplýva potreba legislatívnej úpravy vyhlášky Národného bezpečnostného úradu č. 453/2007 Z. z. o administratívnej bezpečnosti ods. 3 v § 18 k vytvoreniu podmienok na plnenie úloh vojenskej kuriérskej služby.  Je potrebné vypracovať vykonávacie smernice pre Ministerstvo obrany SR a Ozbrojené sily SR.
Príprava na realizáciu plánov pre civilnú komunikačnú bezpečnosť  (16.9.1) 

Je potrebné doplniť zákon č. 507/2001 Z.z. o poštových službách o povinnosti operátorov pri plánovaní riešenia krízových situácií.
Realizácia plánov pre civilnú komunikačnú bezpečnosť (16.9.2.)

Je potrebné uloženie povinnosti operátorom v zákone č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách  – príprava plánov pre komunikačnú bezpečnosť  a kontrola tvorby týchto plánov za spoluúčasti MDPT SR.
Príprava na realizáciu plánov aktivácie civilných telekomunikačných núdzových opatrení  (16.8.1.)

Je potrebné uloženie povinnosti operátorom v zákone č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách – príprava plánov núdzového plánovania, kontrola tvorby týchto plánov za spoluúčasti TÚ SR a MDPT SR, novelizovať zákon podľa CERT (first responders tímy) – reakcia na núdzové situácie, núdzové telekomunikačné opatrenia - uloženie povinnosti operátorom na prípravu, organizovanie a plánovanie. Príprava núdzového plánovania by mala zahŕňať u operátorov aj ochranu a aktivity proti biologickým, chemickým a rádiologickým zbraniam.
Príprava realizácie plánov civilnej kontroly vyžarovania (EMCON) (16.6.2)

Je potrebné vypracovanie bezpečnostných štandardov EMCON, ktoré by malo vypracovať MDPT SR a NBÚ s ostatnými dotknutými štátnymi orgánmi. 
Príprava na realizáciu plánov na prerušenie civilnej komunikácie s určenými krajinami (16.10.1.)

K príprave plánov odpojenia civilných komunikácií s určenými krajinami je potrebná novelizácia zákona č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách.. 

Príprava na realizáciu plánov aktivácie civilných núdzových poštových opatrení (16.12.1.) 

V novele zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách je potrebné doplniť núdzové plánovanie - povinnosti u operátorov, túto povinnosť kontrolovať Poštovým úradom SR.

Prekontrolovanie funkcií komunikačných a informačných systémov (KIS) (16.1.1.)

Dopracovať vykonávacie smernice pre Ministerstvo obrany SR a Ozbrojené sily SR. Vypracovať takú legislatívnu normu, ktorá umožní cvičiť a plniť tieto úlohy v rámci Ozbrojených síl SR na území Slovenskej republiky ako aj mimo neho.

Letecké kuriérske služby (16.4.1., 16.4.2.)

Zosúladenie legislatívy v oblasti colných predpisov, predpisov Ministerstva vnútra SR a Národného bezpečnostného úradu, ak kuriérsku službu budú vykonávať kuriéri vojenskej kuriérskej služby. 

Príprava rozšírenia funkcií komunikačných a informačných systémov (KIS) na veliteľstvách (16.1.2.)

Pri implementovaní systémov zabezpečiť implementovanie funkcionality krízových opatrení.

Fungovanie spojovacej bezpečnosti  (16.2.1. – 16.2.3.)     

Pre plnenie úloh preverenie riadenia, prípravy a realizácie komunikačnej bezpečnosti (COMSEC)  je potrebné zriadiť systém COMSEC  pracovísk pre Vzdušné sily, Pozemné sily a Sily výcviku a podpory Ozbrojených síl SR.

17. Kritická infraštruktúra a služby

Zodpovedným za túto oblasť opatrení je Ministerstvo vnútra SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom obrany SR,  Ministerstvom hospodárstva SR,  ostatnými ministerstvami a dotknutými štátnymi orgánmi. V tejto oblasti je však potrebné legislatívne upraviť ochranu kritickej infraštruktúry.   
18. Ochrana civilného obyvateľstva

Zodpovednými za túto oblasť sú Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo obrany SR a Ministerstvo hospodárstva SR. Civilná ochrana obyvateľstva je zabezpečovaná v súlade so zákonom NR SR č. 42/1994 Z.z. o civilnej ochrane obyvateľstva. Na zabezpečenie implementácie opatrení NCRS do podmienok SR je však potrebné novelizovať ústavný zákon č. 227/2002 Z. z., novelizovať zákon č. 387/2002 Z.z. a zosúladiť ho so zákonom 227/2002 Z. z. V oboch uvedených zákonoch je potrebné definovať postavenie a úlohy riadiacich prvkov krízového manažmentu, ktoré sa podieľajú na zabezpečovaní úloh v súvislosti s realizáciou opatrení NSRKS. Zároveň je potrebné vypracovať zákon o krízovom riadení v Slovenskej republike a zákon o ochrane kritickej infraštruktúry.
19. Verejná informovanosť

Zodpovedným za túto oblasť je Úrad vlády SR v súčinnosti najmä s Ministerstvom obrany SR, Ministerstvom vnútra SR a Ministerstvom zahraničných vecí SR.
3. Ďalší postup pri pri implemntácii NCRS v podmienkach SR
Po schválení Zoznamu opatrení NSRKS vládou Slovenskej republiky bude implementačný proces pokračovať vypracovaním katalógových listov jednotlivých krízových opatrení uvedených v Zozname opatrení NRSKS zodpovednými ministerstvami a ostatnými ÚOŠS, ktoré sú k tomu určené.  Minister obrany SR do 15. apríla 2008 vydá Metodiku k jednotnému vypracovaniu katalógových listov a doručí ju ministerstvám a ostatným ÚOŠS. Účelom katalógových listov je konkrétne a podrobne rozpracovať každé krízové opatrenie s určením úloh pre podriadené zložky ministerstiev a ostatných ÚOŠS až po výkonné orgány. Ministerstvá alebo ostatné ÚOŠS zodpovedné za jednotlivé opatrenia majú právo vyžadovať od všetkých ostatných rezortov, aj pokiaľ nie sú uvedené v stĺpci 6 „Spolupracuje“ Zoznamu opatrení NSRKS, podklady potrebné pre spracovanie kompletného katalógového listu. 
Katalógové listy budú schvaľovať zodpovední ministri a vedúci ostatných ÚOŠS najneskôr do 31. decembra 2008. Do 31. januára 2009 budú ministerstvá a ostatné ÚOŠS povinné odovzdať schválené katalógové listy ministrovi obrany SR. Na ich základe Ministerstvo obrany SR vypracuje Katalóg opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie a predloží ho na schválenie vláde SR do 30. júna 2009. Po jeho schválení vládou SR bude v písanej podobe uložený na krízových štáboch ministerstiev a ostatných ÚOŠS a v elektronickej podobe bude k dispozícii na všetkých pracoviskách krízového manažmentu SR. 
Ku Katalógu opatrení NSRKS bude spracovaná a vydaná Metodika realizácie postupov NCRS v Slovenskej republike, ktorá bude národným doplnkom k Manuálu NCRS pre riešenie postupov v Slovenskej republike  na celoštátnej úrovni. Cieľom Metodiky bude rozpracovanie postupov NATO pri použití opatrení NCRS na  podmienky Slovenskej republiky, popísanie spôsobu ich predkladania na prerokovanie príslušným orgánom, ich distribúcie a realizácie tak, aby Slovenská republika dosiahla požadovanú úroveň pripravenosti na riešenie narastajúcej krízovej situácie v koordinácii s ostatnými členskými štátmi NATO. Na realizáciu opatrení NCRS sa bude využívať štandardná funkčná štruktúra orgánov krízového riadenia Slovenskej republiky. 
4. Záver 
Aby boli krízové opatrenia uvedené v Zozname opatrení NSRKS vykonávané v súlade s platnou právnou úpravou v právnom systéme Slovenskej republiky, bude potrebné vykonať také zmeny, ktoré toto umožnia. Vývoj situácie a  členstvo Slovenskej republiky v NATO a EÚ si vyžaduje zmeny najmä v nižšie uvedených oblastiach: 
· novelizovať ústavný zákon č. 227/2002 Z.z  o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení neskorších predpisov;
· novelizovať zákon č. 387/2002 Z.z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu a zosúladiť ho so zákonom č. 227/2002 Z. z., v oboch uvedených zákonoch je potrebné definovať postavenie a úlohy riadiacich prvkov krízového manažmentu, ktoré budú podieľať na zabezpečovaní úloh v súvislosti s realizáciou opatrení NSRKS;

· vypracovať návrh zákona o krízovom riadení v Slovenskej republike;

· vypracovať návrh zákona o ochrane kritickej infraštruktúry Slovenskej republiky; 

· novelizovať zákon NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva;
· novelizovať zákon č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona NR SR č. 274/1993 Z.z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany spotrebiteľa v znení neskorších predpisov, v rámci neho definovať pojem „životne dôležité zdroje“;

· novelizovať zákon NR SR č. 82/1994 Z. z. o štátnych hmotných rezervách;

· zosúladiť legislatívu v oblasti colných predpisov, predpisov Ministerstva vnútra SR a Národného bezpečnostného úradu v oblasti  vojenskej kuriérskej služby;
· v oblasti komunikačných a informačných  systémov novelizovať vyhlášku Národného bezpečnostného úradu č. 453/2007 Z. z. o administratívnej bezpečnosti na vytvoreniu podmienok na plnenie úloh vojenskej kuriérskej služby;
· novelizovať zákon č. 507/2001 Z.z. o poštových službách a zákon č. 610/2003 Z.z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov;
Potreba ďalších konkrétnych zmien najmä v oblasti interných normatívnych aktov a dohôd vyplynie z procesu spracovávania katalógových listov jednotlivých opatrení, kde budú tieto opatrenia podrobne rozpracovávané zodpovednými ministerstvami a ostatnými ÚOŠS. 
Proces implementácie NCRS do podmienok Slovenskej republiky je dlhodobým procesom, ktorý si v prvotnej fáze vyžaduje zainteresovanosť všetkých ministerstiev a ostatných ÚOŠS  a najmä ich efektívnu spoluprácu. Vzhľadom na to, že v Slovenskej republike nie je vytvorený špecifický nadrezortný orgán zastrešujúci národné krízové riadenie, koordináciu tohto procesu prevzalo Ministerstvo obrany SR. Jeho cieľom je v budúcom roku predložiť na schválenie vláde Slovenskej republiky komplexný Katalóg opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie, ktorý bude v sebe spájať všetky národné a aliančné krízové opatrenia. 
Navrhované zmeny vo všeobecne záväzných právnych predpisoch bude zároveň nevyhnutné zosúladiť a prijať ich až po vládou Slovenskej republiky schválenom zámere resp. koncepcii výstavby ďalšieho bezpečnostného systému Slovenskej republiky do roku 2010, ktorý je v súčasnosti pripravovaný Ministerstvom vnútra SR. 
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