                                                                                                                     II.
Predkladacia správa


Predkladaný návrh Strategických úloh rozvoja technickej normalizácie a posudzovania zhody v SR na rok 2008 je spracovaný na základe Plánu práce vlády na rok 2008. Návrh pritom nie je informáciou o plnení koncepčných zámerov uvedených vo vládou SR schválenej Koncepcii štátnej politiky technickej normalizácie, metrológie, skúšobníctva a akreditácie na obdobie rokov 2004 až 2008. V zmysle uznesenia vlády SR č. 300/2004 bola predsedovi Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky (ďalej len „úrad“) uložená povinnosť každoročne do 31. marca predložiť vláde SR informáciu o priebežnom plnení koncepcie. Ako po minulé roky, tak aj tento rok úrad túto povinnosť k danému termínu splní. Materiál, ktorý podrobne rozpracuje koncepčné zámery na obdobie ďalších 5 rokov, bude vypracovaný v priebehu roka 2008 a úrad ho predloží vláde SR na schválenie.
Návrh definuje hlavné kroky na rok 2008. Vytvára priestor na riešenie kľúčových úloh v oblasti normalizácie a posudzovania zhody. Zmyslom predloženého materiálu je informovať vládu SR o aktuálnych problémoch v rezorte a krokoch nevyhnutných na riešenie niektorých nezrovnalostí, ktoré vyplynuli z auditov vykonaných na úrade v roku 2007 (závery týchto auditov sú dostupné v písomnej i elektronickej forme na úrade). Okrem iného analýzy potvrdili, že bude nevyhnutné prehĺbiť spoluprácu s jednotlivými ministerstvami a zefektívniť tak výkon štátnej politiky v danej oblasti. Čoraz častejšie sa totiž v návrhoch technických predpisov, ktoré predkladajú ministerstvá, objavujú priame citácie v texte návrhu, pričom to spôsobuje problémy s dodržiavaním záväzkov vyplývajúcich z nášho členstva v CEN, CENELEC a ETSI. Ďalším zistením bol fakt, že slovenské technické normy nie sú podľa súčasnej legislatívy dostatočne upravené v zmysle ochrany autorských práv. Keďže Slovenská republika sa zaviazala plniť pravidlá medzinárodných a európskych organizácií, ktorých je členom, bude nevyhnutné urobiť v danej problematike opatrenia na zabezpečenie lepšej ochrany autorských práv, a tým splniť záväzky voči európskym normalizačným organizáciám CEN, CENELEC a ETSI. 
Spoločným cieľom v oboch oblastiach je predovšetkým prehĺbiť, resp. zintenzívniť spoluprácu medzi zainteresovanými subjektmi. Kľúčovými úlohami je zapojenie všetkých zainteresovaných strán do tvorby slovenských, európskych a medzinárodných noriem organizovaním seminárov a propagáciou. V roku 2008 bude nevyhnutné informovaním širokej verejnosti o autorsko-právnej ochrane technických noriem ako aj uskutočnením príslušných legislatívnych zmien zabezpečiť dostatočný stupeň ochrany autorských práv. 
Zo záverov pravidelného vyhodnocovania Kontraktu medzi úradom a Slovenským ústavom technickej normalizácie (ďalej len „SÚTN“) jasne vyplýva potreba zefektívnenia práce členov jednotlivých technických komisií (TK). Vzhľadom na to, že v minulom období bolo zo strany SÚTN vykonaných niekoľko krokov na jej zefektívnenie, čo však  ani v jednom prípade neprispelo k vyriešeniu tohto stavu, navrhuje úrad prehodnotiť celkovú formu fungovania týchto komisií. Zo skúseností niektorých členských štátov sa nám javí ako  jedna z možných foriem aj spoplatnenie členstva. Takýto krok by priniesol v konečnom dôsledku aj zefektívnenie fungovania celého systému, keďže by v ňom pracovali len členovia, ktorí by mali o to záujem. Je dôležité, aby členovia pochopili význam členstva v TK pre ich organizácie, ako aj pre nich samých.
V oblasti skúšobníctva, vzhľadom na pripravované zmeny na úrovni EÚ, bude potrebné zabezpečiť transparentný systém posudzovania zhody určených výrobkov. Jedným z krokov na dosiahnutie tohto cieľa bude vytvoriť nové metodické usmernenie pri postupe žiadateľa o udelenie autorizácie, ako aj metodické usmernenie pre činnosť autorizovaných osôb. Dôležitým krokom je, aby sa úrad stal metodickým garantom pre oblasť skúšobníctva v rámci štátnej správy pre oblasť uvádzania určených výrobkov na trh.

Materiál bol predložený na pripomienkové konanie v dňoch                                        18. 01. 2008 – 24. 01. 2008 všetkým ministerstvám, iným ústredným orgánom štátnej správy a ďalším pripomienkujúcim subjektom, spolu 54 subjektom. Trinásť subjektov zaslalo v termíne 42 pripomienok. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
