Doložka prednosti
medzinárodnej zmluvy pred zákonmi

(čl. 7 ods. 5 ústavy)

1. Gestor zmluvy:

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
2. Názov zmluvy:

Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o skončení zamestnania z podnetu zamestnávateľa č. 158 z roku 1982 (ďalej len „dohovor“) je multilaterálna medzinárodná zmluva prezidentskej povahy. V praxi Medzinárodnej organizácie práce vo väčšine prípadov popri úplnom názve dohovoru sa používa aj jeho skrátený názov. Skrátený názov dohovoru je Dohovor Medzinárodnej organizácie práce o skončení zamestnania z roku 1982. Dohovor prijala Generálna konferencia Medzinárodnej organizácie práce na svojom 68. zasadnutí 22. júna 1982 v Ženeve. Dohovor nadobudol platnosť 23. novembra 1985 v súlade s článkom 16 odsekom 2 dohovoru.

3. Účel a predmet zmluvy a jeho úprava v právnom poriadku Slovenskej republiky: 
Účelom dohovoru je, okrem iného, posilnenie práva na ochranu zamestnanca pred jeho jednostranným, svojvoľným a bezdôvodným prepustením zo strany zamestnávateľa. Každé jednostranné skončenie zamestnania z podnetu zamestnávateľa podlieha určitým pravidlám, postupom a má byť riadne odôvodnené. Skončenie zamestnania v dôsledku hospodárskych problémov a technologických zmien sa vyskytuje v mnohých krajinách, ako aj prípady hromadného prepúšťania zo zamestnania. Druhá hlava Ústavy Slovenskej republiky v ôsmich oddieloch - článok 12 až článok 54 ustanovuje základné práva a slobody. Medzi základné práva a slobody patria aj základné ľudské práva a slobody. Medzi základné ľudské práva a slobody, okrem iného, patrí aj právo na ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu zo zamestnania a diskriminácii v zamestnaní ustanovené v článku 36 písm. b) Ústavy Slovenskej republiky, ktoré sa zaraďuje do hospodárskych a sociálnych práv. Z východiskovej hodnoty práva na ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu a diskriminácii v zamestnaní vyplýva, že nemožno jednostranne bezdôvodne a svojvoľne skončiť zamestnanie so zamestnancom z podnetu zamestnávateľa, ak neexistuje platný dôvod na takéto skončenie. Skončenie pracovného pomeru v zákone č. 311/2001 Z. z. v znení neskorších predpisov Zákonník práce je upravené v § 59 až § 80.   
4. Priama úprava práv alebo povinností fyzických osôb alebo právnických osôb:

Dohovor nezakladá priamo práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, pokiaľ ide o právo na ochranu proti svojvoľnému prepúšťaniu a diskriminácii v zamestnaní, ale sprostredkovane prostredníctvom vnútroštátnej právnej úpravy zakotvenej, najmä v čl. 36 písm. b) Ústavy Slovenskej republiky, v zákone č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov - v ustanoveniach o skončení pracovného pomeru, o výpovedi danej zamestnávateľom, o výpovednej dobe, o zákaze výpovede, o okamžitom skončení pracovného pomeru, o skončení pracovného pomeru dohodnutého na určitú dobu, o skončení pracovného pomeru v skúšobnej lehote, o hromadnom prepúšťaní, o účasti príslušného odborového orgánu pri skončení pracovného pomeru, o odstupnom a odchodnom a o nárokoch z neplatného skončenia pracovného pomeru.
5. Úprava predmetu medzinárodnej zmluvy v práve ES/EÚ: 
Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, úplná zhoda. 
6. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 4 Ústavy Slovenskej republiky (vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky):

Dohovor je kategóriou medzinárodnej zmluvy – medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách, ako aj medzinárodná zmluva, na ktorej vykonanie je potrebný zákon v súlade s článkom 7 odsekom 4  Ústavy Slovenskej republiky. Zo siedmich kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky uvedených dvoch kategórií medzinárodných zmlúv.

7. Kategória zmluvy podľa článku 7 odseku 5 Ústavy Slovenskej republiky (má prednosť pred zákonmi):

Medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách. Z troch kategórií medzinárodných zmlúv, ktoré predpokladá predmetné ustanovenie Ústavy Slovenskej republiky, dohovor spĺňa znaky len jednej z nich - medzinárodná zmluva o ľudských právach a základných slobodách.
8. Dopady prijatia medzinárodnej zmluvy, ktorá má prednosť pred zákonmi, na slovenský právny poriadok (uvedú sa právne predpisy alebo ich jednotlivé ustanovenia, ktorých sa medzinárodná zmluva týka; potreba ich zrušenia alebo zmeny z dôvodu duplicity):
Ustanovenia dohovoru sa v podmienkach Slovenskej republiky vykonávajú prostredníctvom, najmä právnych predpisov uvedených v 3. bode tejto doložky. Nie je potrebné zmeniť, zrušiť právnu úpravu, platnú v Slovenskej republike o skončení zamestnania z podnetu zamestnávateľa. 
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