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Špecifikácia obsahu programu Agentúry na podporu výskumu a vývoja  na roky 2007 - 2010
1. Názov : Podpora vzniku a činnosti výskumných a vzdelávacích centier 
                   excelentnosti 
2. Stručná anotácia:

Program Podpora vzniku a činnosti výskumných a vzdelávacích centier excelentnosti (VVCE) je program Agentúry na podporu výskumu a vývoja (ďalej len „agentúra“), ktorý poskytuje rámec pre systematickú, cielenú účelovú finančnú podporu na posilnenie výskumného potenciálu excelentných výskumných a vzdelávacích pracovísk. Prostredníctvom účelového financovania rozvojových projektov a projektov výskumu a vývoja bude podporená koncentrácia výskumu, jeho efektívna integrácia so vzdelávaním, vrátane vytvorenia nových miest pre doktorandov a mladých vedeckých pracovníkov do 35 rokov. Zároveň sa umožní zapájanie sa najlepších výskumných pracovísk do európskej spolupráce financovanej z európskych zdrojov. Žiadatelia musia preukázať základné predpoklady – silnú výskumnú a vzdelávaciu základňu, presvedčivú víziu rozvoja výskumnej infraštruktúry a rovnako aj komplexný plán pre dosiahnutie európskej úrovne v jasne definovanej oblasti vedy alebo techniky.

3. Zámery:

Veľmi dôležitým predpokladom spoločenského a ekonomického rozvoja v globalizovanej spoločnosti je rozvoj znalostí a schopností využívať tieto znalosti v praktickom živote spoločnosti. Konkurenčná výhoda plynúca z nízkej ceny práce na Slovensku sa začína vytrácať a jediným prostriedkom, ako udržať pracovné pozície v otvorenej trhovej ekonomike, je poskytnúť investorom a tvorcom pracovných pozícií inú konkurenčnú výhodu. Tou je predovšetkým kvalifikovanosť ľudského potenciálu, najmä s ohľadom na schopnosť zvládať najnovšie výrobné či servisné technológie a tiež prostredie priaznivé pre technické inovácie, bohaté na skúsenosti a technologické know-how. 

Slovenská republika podľa posledných porovnávaní s krajinami Európskej únie pociťuje výrazný nedostatok kvalitných vysokokvalifikovaných pracovníkov výskumu a vývoja vo všetkých sektoroch. Akútny nedostatok kvalifikovaných pracovníkov najmä v oblasti technických disciplín sa už prejavuje aj v priemysle, na čo poukazujú nielen jednotlivé podniky, ale aj priemyselné zväzy. Preto tento program prispieva k eliminácii jedného z najvážnejších nedostatkov výskumu a vývoja v Slovenskej republike. 

Slovenská republika podľa publikovaných údajov má jednu z najnižších účastí v Rámcových programoch Európskej únie podporujúcich výskum a inovácie. Rovnako sa nedarí čerpať štrukturálne fondy v tej miere, ako sa očakávalo a ako by bolo žiaduce. Navrhovaný program agentúry prispieva k príprave a zlepšeniu efektívneho využívania uvedených zdrojov a k rozloženiu finančnej záťaže financovania výskumu z verených zdrojov aj na zahraničné zdroje a štrukturálne fondy. 

Navrhovaný program agentúry svojím zameraním na identifikáciu najlepších pracovísk, podporu koncentrácie výskumu v týchto najlepších pracoviskách, resp. ich konzorciách a integrovaním výskumu so vzdelávaním napomáha odstraňovať jedny z najväčších nedostatkov slovenského výskumu – najmä jeho rozdrobenosť, relatívne malý dopad na spoločnosť a veľmi nízku schopnosť zapájať sa do medzinárodnej spolupráce financovanej zo zahraničných finančných zdrojov. Program agentúry poskytuje priamu cestu k zvýšeniu efektívnosti výskumu a eliminácii časti najvážnejších nedostatkov slovenského výskumu. 

Program priamo napĺňa úlohy vlády Slovenskej republiky, jej programového vyhlásenia a ústredných orgánov štátnej správy. Program je v súlade s pripravovaným dlhodobým zámerom štátnej vednej a technickej politiky, v súlade so snahou o elimináciu dlhodobých slabých stránok výskumu na Slovensku, v súlade so stratégiou APVV a v súlade s medzinárodnými záväzkami Slovenskej republiky.

Program je reakciou na požiadavky priemyslu, vysokých škôl a ďalších reprezentácií na podporu výchovy v oblasti vedy a techniky pre súčasné a budúce potreby priemyslu a praxe. 

4. Ciele:

Hlavnými cieľmi programu je podporiť výskum a vývoj tak, aby sa identifikovali najlepšie výskumno-vzdelávacie pracoviská pre financovanie z rôznych zdrojov, aby sa posilnila koncentrácia výskumných aktivít do (virtuálnych) centier excelentných pracovísk, v ktorých budú vytvárané lepšie podmienky pre začlenenie a výchovu doktorandov a novej generácie mladých výskumných pracovníkov do 35 rokov, aby sa posilnila integrácia výskumu a vzdelávania najmä tretieho stupňa vysokoškolského štúdia, a aby sa zvýšili šance týchto pracovísk na zapájanie sa do medzinárodnej spolupráce vo výskume a vývoji, najmä v Európskom výskumnom priestore (ERA) využitím európskych finančných zdrojov.

5. Nástroje na naplnenie cieľov programu: 

V rámci programu budú účelovo podporené projekty excelentných výskumných a vzdelávacích pracovísk predkladané na základe verejnej výzvy. Každoročne bude identifikovaných a účelovo finančne podporených projekty „Centier excelentnosti APVV“ v závislosti od rozpočtu APVV schváleného NRSR pre daný rok. 

Podmienkou financovania rozvojového projektu (v zmysle §16 ods. 5 písm. a) zákona                    č. 172/2005 Z.z. v tomto programe je okrem iného zabezpečenie financovania výskumnej činnosti centra minimálne tromi projektmi výskumu a vývoja (projekty financujúce činnosť centra) na obdobie aspoň dvoch rokov od predpokladaného začiatku riešenia rozvojového projektu. Minimálne jeden z týchto projektov musí byť projekt výskumu a vývoja APVV               (v zmysle §12 ods. 2 písm. a) zákona č. 172/2005 Z.z. podaný súbežne s rozvojovým projektom, úspešne hodnotený a financovaný z prostriedkov APVV.

Pri vyhodnocovaní žiadostí o financovanie rozvojových projektov sa berú do úvahy najmä pridaná hodnota rozvojového projektu, očakávaná synergia z riešenia rozvojového a výskumných projektov a reálnosť dosiahnutia týchto cieľov.

Agentúra umožní súbežné podávanie rozvojových projektov a projektov výskumu a vývoja (súbežné projekty) tak, aby súbežne podávané projekty výskumu a vývoja mohli byť považované za projekty financujúce činnosť centra. Agentúra zabezpečí súčinnosť pri ich hodnotení tak, aby pri rozhodovaní o financovaní rozvojových projektov boli rade programu agentúry známe výsledky hodnotenia projektov výskumu a vývoja. 

Projekty výskumu a vývoja podávané ako súbežné projekty musia okrem štandardných požiadaviek na výskumné projekty všeobecnej výzvy identifikovať aj rozvojový projekt, ku ktorému sú priradené a musia špecifikovať, v čom spočíva synergický prínos projektu výskumu a vývoja pre centrum. Projekty výskumu a vývoja sa vyhodnocujú pravidlami a postupmi všeobecnej výzvy a navyše sa zohľadňuje miera príspevku pre rozvoj centra a pre praktický prínos spoločnosť vrátane širších dopadov. 

Financovanie ďalších projektov výskumu a vývoja môže byť zabezpečené z prostriedkov APVV, štátnych programov výskumu a vývoja alebo z prostriedkov výskumných projektov Rámcových programov EÚ, NATO, a pod. Podmienkou je, že o ich financovaní bolo rozhodnuté na základe posúdenia kvality predkladaných projektov v súťaži. Detaily budú stanovené v príslušnej výzve. V čase rozhodovania o financovaní rozvojového projektu musí byť rozhodnuté o financovaní projektov činnosti centra a tieto skutočnosti musia byť agentúre patrične dokumentované. Z dokumentov musí byť zrejmé, že ide o projekty kvalitatívne minimálne na úrovni úspešných projektov výskumu a vývoja APVV. Žiadateľ rozvojového projektu uvedie, v čom spočíva synergia prínosu riešenia príslušného projektu výskumu a vývoja pre centrum. 

Účasť významných partnerov zo zahraničia alebo z praxe na činnosti centra je vítaná. Očakáva sa, že činnosť zahraničných partnerov bude financovaná z primeraných iných zdrojov. Osobitným spôsobom bude zohľadňovaná angažovanosť v medzinárodnej spolupráci vo výskume a vývoji, najmä formou riešenia projektov Rámcových programov EÚ. 

Predsedníctvo APVV môže vo výzve na podávanie projektov určiť vybrané tematické okruhy, ktoré chce zvlášť podporiť. 

Pracoviská, ktoré získajú financovanie rozvojového projektu, sú oprávnené používať pri identifikácií označenie „Centrum excelentnosti APVV“ s identifikáciou roku udelenia. Toto označenie môžu používať 3 roky po skončení projektu za predpokladu, že napĺňajú alebo prekračujú pôvodne deklarované ciele a úroveň. 

6. Merateľné ukazovatele:
Dopady projektov riešených v rámci programu sa budú sledovať týmito merateľnými ukazovateľmi:

· vytvorenie nových miest pre doktorandov a pracovných miest pre mladých vedecko-výskumných pracovníkov (vrátane post-doktorandov),

· zvýšenie účasti v Rámcových programoch Európskej únie podporujúcich výskum a inovácie,

· zvýšenie objemu prostriedkov čerpaných zo štrukturálnych fondov,

· počet publikácií a počet citácií na publikácie, 
· nárast počtu patentov a vynálezov,
· počet riešených doktorandských. prác,
· novovyvolané projekty výskumu a vývoja,
· miera zhodnocovania rozvoja objavov a poznania vo výučbe, vzdelávaní a popularizácii vedy,
· miera, do akej sa obohacuje infraštruktúra výskumu a vzdelávania, ako napr. vybavenosť, zariadenia, siete, partnerstvá a pod,
· miera a šírka diseminácie vedeckých a technických objavov a poznatkov.
7. Hodnotenie projektov - hlavné kritériá:

Posudzovanie projektov bude uskutočnené na základe kritérií uvedených v programe, ako aj v pokynoch pre podávanie projektov, ktoré budú súčasťou výzvy. O pridelení finančného príspevku rozhodne rada programu na základe posudkov nezávislých expertov.

Hlavnými kritériami pri posudzovaní projektov sú: 

1. intelektuálna hodnota projektu, predpoklady riešiteľského kolektívu atď.,

2. priamy spoločenský prínos a ekonomický dopad,

3. širší dopad projektu na spoločnosť a hospodárstvo,

4. špecifické kritériá programu, najmä:

a. miera očakávaného prínosu a synergie zo súbežného riešenia projektov výskumu a vývoja a rozvojového projektu,

b. miera integrácie výskumu a vzdelávania,

c. miera stimulácie zapájania centra do medzinárodnej spolupráce vo výskume.

8. Doba riešenia projektov: 
Doba riešenia projektov v rámci programu je 3 roky. 
9. Celkové náklady:
                                                                                            v mil. Sk
	Rok
	2007
	2008
	2009
	2010

	ŠR
	       0
	50
	100
	150


Vysvetlivky: ŠR – finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu

Na základe tohto programu bude agentúra vyhlasovať každoročne verejné výzvy v rokoch 2007-2010, pričom finančné zabezpečenie riešenia projektov bude pokrývať obdobie až                 do roku 2013.

10.  Ďalšie špecifické charakteristiky programu:
· stimulácia na zapájanie sa do medzinárodnej spolupráce vo výskume a vývoji, a to najmä v rámci využitia európskych finančných zdrojov (napr. štrukturálne fondy, Rámcové programy EÚ pre výskum a vývoj),

· zlepšenie podmienok pre výchovu výskumných pracovníkov.   
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