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1. Štátne zisťovania o stave rómskych komunít do roku 2000

Na úvod stručne načrtnime chronológiu zisťovania marginalizácie rómskych komunít zo strany štátnych orgánov. Dodajme, že výsledky zisťovaní tvorili nezanedbateľný zdroj informácií pri tvorbe vládnych politik vo vzťahu k týmto komunitám. 

Za marginalizované rómske komunity možno považovať tie, ktoré žijú v separovaných alebo segregovaných osídleniach, treba však zdôrazniť, že za komunistického režimu sa politika „integrácie“ či asimilácie Rómov dotýkala všetkých bez ohľadu na ich aktuálny spoločenský status a bez ohľadu na to, či si to charakter ich života vyžadoval alebo nie, resp. či oni sami takúto potrebu pociťovali. Posledná štatistika rómskych osád počas bývalého komunistického režimu pochádza z konca roku 1988, kedy na Slovensku existovalo 278 osád, z toho 230 vo vtedajšom Východoslovenskom kraji. Štatistika, ktorá bola súčasťou materiálu určeného na rokovanie Komisie vlády SSR pre otázky cigánskych obyvateľov, bola pomerne rozsiahla. Uvádzala počty obyvateľov bývajúcich v chatrčiach (definícia chatrče však chýbala), počty rodinných domov vo výstavbe, vekovú štruktúru detí, organizovanie obyvateľov v ROH, Slovenskom zväze žien a pod., počty prvorodičiek mladších ako 13 rokov, a dokonca počet sterilizovaných žien. Štatistiky až hrôzostrašne dôsledné. Je potom celkom logické, že sa po roku 1989 s takýmto zberom informácií prestalo, resp., že sa štátne orgány báli opýtať aj na to, čo skutočne potrebovali vedieť. Odhliadnuc od novej politiky vlády, ktorá chudobu značnej časti Rómov chcela riešiť na základe občianskeho princípu.

Tak ako vtedy, ani o 9 rokov neskôr neexistovala presná definícia rómskej osady. Z dobových textov je zrejmé, že termín rómska či „cigánska“ osada bola ekvivalentom termínov „cigánska štvrť, kolónia, tábor“. Vo vzťahu k vládnym materiálom však zostáva otázne, či vo všetkých prípadoch išlo o rómske osídlenia, v ktorých ľudia žili koncentrovane, izolovane od miestneho nerómskeho obyvateľstva, od zástavby danej obce alebo mesta.  

Po zmene režimu to bolo teda až v roku 1997 kedy sa „obnovilo“ štatistické zisťovanie o rómskych osadách a jeho obyvateľoch, samozrejme, nie v takom rozsahu. Vzhľadom na skutočnosť, že chýbali relevantné informácie o Rómoch žijúcich v marginalizovaných osídleniach, bol na pracovisku vtedajšieho splnomocnenca vlády SR na riešenie problémov občanov, ktorí potrebujú osobitnú pomoc zostavený Ročný výkaz o obytných zoskupeniach na nízkom sociokultúrnom stupni – (rómske osady). Tento výkaz bol registrovaný Štatistickým úradom SR v rámci Programu štátnych štatistických zisťovaní a z jeho charakteru je zrejmé, že pri zisťovaní sa kládol väčší dôraz na stav jednotlivých osídlení ako na presné vymedzenie miery integrácie jednotlivých rómskych komunít, či presné zadefinovanie jednotlivých typov osídlení. Osady boli prostredníctvom kritéria lokalizácie rozdelené na osady, ktoré: a) boli súčasťou obce, b) ležali na jej okraji, c) boli od obce vzdialené. Obydlia boli rozdelené len na murované domy a neštandardné chatrče. Mimo názvu nebolo nikde vo výkaze spomenuté slovo „Róm“ či „rómsky“, dotazník teda zisťoval mieru sociálnej marginalizácie skupiny, ktorú ani nepomenoval a ani nedefinoval, čo myslí pod pojmom nízky sociokultúrny stupeň. V polovici 90-tych rokov to pre vtedajšiu vládnu politiku bolo príznačné. Opatrné formulácie vo vzťahu k pomenovaniu Róm (občan-Róm) pretrvávali až do prijatia Koncepčných zámerov vlády SR na riešenie problémov Rómov v súčasných spoločensko-ekonomických podmienkach v novembri 1997, „splnomocnenec pre osobitnú pomoc“ však zostal v nezmenenej podobe – názvom, obsadením i kompetenciami. Paradoxne tak materiál vypracoval splnomocnenec, ktorý vo svojom štatúte nemal ani len zmienku o riešení problémov Rómov.

Ročné výkazy v rokoch 1997 až 2000 boli distribuované Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny (v roku 2000 už splnomocnencom vlády SR pre riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny) prostredníctvom krajských úradov na okresné úrady, ktorých pracovníci vypĺňali tento výkaz na základe vysvetliviek k spracovaniu výkazu. Vysvetlivky však neobsahovali základné definície požadovaných údajov. 

Aj pre absenciu presných definícií sa výsledky zisťovania výrazne odlišovali od výsledkov z roku 1988. Podľa ročného výkazu z roku 1997 existovalo na Slovensku 516 rómskych osád, z toho v 216 prípadoch bola táto osada súčasťou obce, v 203 prípadoch ležala na jej okraji a zvyšok bol od obce vzdialený. O rok neskôr celkový počet osád narástol na 591 (349 v obci, 175 na jej okraji a 67 od obce vzdialených). Za osadu začal byť považovaný ľubovoľný typ osídlenia, v ktorom Rómovia žili (sídlisko, ulica na okraji obce, sústredenia viacerých „rómskych“ domov v strede obce a pod.). Do zoznamu rómskych osád sa dostali aj také rómske osídlenia, ktoré boli súčasťou obce, plne infraštruktúrne vybavené s listami vlastníctva od rodinných domov na pozemkoch, ktoré boli vo vlastníctve majiteľov týchto domov, bez existencie chatrčí, a pod. Čiže osídlenia, ktoré boli minimálne priestorovo a infraštruktúrne integrované v rámci obce. 

Ku koncu roku 2000 bolo na Slovensku na základe nového zberu dát prostredníctvom Ročných výkazov evidovaných už 620 rómskych osídlení vidieckeho aj mestského typu, z čoho 466 ležalo priamo v obci alebo boli na jej okraji. V uvedenom počte osídlení žilo 127 429 obyvateľov, čo tvorilo 23 781 rodín žijúcich v 14 534 obydliach. To znamená, že v priemere na jedno obydlie v takomto osídlení pripadalo 8,8 obyvateľa. Z celkového počtu 127 429 obyvateľov žijúcich v rómskych osídleniach bolo 50 082 detí do 15 rokov. Zamestnaných bolo 6 366 občanov a 1 512 občanov pripravujúcich sa na výkon povolania.

V roku 2001 vtedajší Sekretariát splnomocnenca vlády SR pre riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny distribuoval prostredníctvom krajských a okresných úradov Ročný výkaz priamo do obcí. Vychádzalo sa pritom z predpokladu, že jednotliví starostovia či starostky, resp. zamestnanci obecných/mestských úradov, dôverne poznajúc situáciu vo svojej obci/meste poskytnú do výkazu relevantnejšie informácie ako to bolo v prípade pracovníkov okresných úradov v predchádzajúcich rokoch. Zozbierané dáta však vykazovali vysokú chybovosť, a tak napokon neprišlo ani k spracovaniu týchto výkazov za celé okresy, kraje a Slovenskú republiku.
Na základe vyššieho uvedeného teda môžeme konštatovať, že údaje získavané v tomto období o rómskych komunitách mali nízku výpovednú hodnotu, chýbala im metodika a to, ktorá obec či rómske osídlenia so svojimi obyvateľmi bude zahrnuté do predmetného výkazu zostávalo na svojvoľnom rozhodnutí pracovníkov okresných úradov, či v roku 2001 obecných/mestských úradov. Práve pre chýbajúce definície a metodológiu zberu dát tak tieto údaje nekopírovali reálny stav a pôsobili zmätočne.

2. Zdôvodnenie potreby komplexného poznania charakteru rómskych osídlení

Štatistická analýza a databáza rómskych osídlení, resp. osídlení s rómskou populáciou v SR do roku 2004 teda v podstate neexistovala. Čiastočnú databázu mal rozpracovanú Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity (isté informácie malo k dispozícii Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja, Ministerstvo zdravotníctva a Ministerstvo životného prostredia). Mnohé okresy v týchto databázach chýbali (napr. okres Rimavská Sobota), a tie okresy, ktoré sa v databáza nachádzali, neboli kompletné, mnohé dôležité informácie a údaje chýbali – charakteristiky jednotlivých osídlení boli rôzne a teda ťažko porovnateľné. 

Tak ako už bolo spomenuté, druhý problém spočíval v absencii definície, charakteristík rómskej osady. Rozšíril sa názor, vedomosť, že všetky osídlenia, kde sa vyskytuje rómska populácia, sú rómskymi osadami. „Na Slovensku máme vyše 600 rómskych osád“ bola informácia, ktorá však zahŕňala všetky osídlenia, kde žijú Rómovia, a tí zďaleka nebývajú iba v osadách a zároveň nezahŕňala množstvo ďalších lokalít, v ktorých rómske komunity žili v rôznych typoch osídlení. 

3. Predvýskum k sociografickému mapovaniu rómskych osídlení v Slovenskej republike

Na základe vyššie uvedenej situácie sa Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity rozhodol zaplniť chýbajúce údaje a určiť presnú typológiu osídlení. Realizácia takéhoto typu sociografického mapovania je veľmi náročná a nie je možná bez realizácie predvýskumu, na základe ktorého by sa overila validita a reliabilita skúmaných indikátorov, ako aj celkové metodologické postupy získavania údajov. Za týmto účelom bol vo februári až júni 2003 realizovaný predvýskum k sociografickému mapovaniu rómskych osídlení na Slovensku. Predvýskum, ktorý bol financovaný na základe uznesenia vlády SR z prostriedkov štátneho rozpočtu, sa realizoval v okresoch Stará Ľubovňa, Kežmarok, Rimavská Sobota a Malacky. Zároveň nadväzoval na výskum pre Svetovú banku z roku 2000 – 2001, ktorý sa realizoval, s výnimkou okresu Kežmarok, v tých istých okresoch.

4. Ciele sociografického mapovania rómskych komunít



Cieľom sociografického mapovania v rómskych osídleniach bolo teda zaplniť medzery v dovtedy dostupných informáciách so zámerom vytvorenia komplexného obrazu o životných podmienkach a postavení Rómov v jednotlivých obciach Slovenska, o ich potrebách, o prístupe miestnych autorít k riešeniu ich problémov. Pre potreby štátnej správy, pre formulovanie a efektívnu realizáciu politík smerujúcich k zlepšeniu postavenia Rómov v našej spoločnosti bola žiaduca znalosť presných typov osídlení, v ktorých Rómovia žijú. Toto postavenie je závislé od ekonomicko-sociálneho stavu regiónu, od typov osídlení (integrované, koncentrované, separované a segregované), od početnosti Rómov v jednotlivých obciach a od ich proporcie vo vzťahu k Nerómom.

V širšom zmysle medzi ciele mapovania možno zahrnúť:  

· Prispieť k lepšiemu a cielenejšiemu vynakladaniu finančných zdrojov na realizáciu aktivít zameraných na rómske komunity.

· Zvýšiť efektívnosť implementovaných aktivít sústredením sa na tie rómske komunity, kde je realizácia týchto aktivít najdôležitejšia.

· Prispieť k udržateľnosti kooperácie vládneho a mimovládneho sektora.

· Rozšíriť informačný rámec o Rómoch na Slovensku.
V užšom (praktickom) zmysle možno medzi ciele mapovania zahrnúť:

· Prehodnotiť spôsob vytvárania databázy rómskych sídiel. 

· Zaplniť informačnú medzeru, týkajúcu sa lokalizácie a infraštruktúrnych štandardov rómskych osídlení, ich demografickej štruktúry, ekonomického a kultúrneho potenciálu, vzťahov s nerómskou populáciu, či realizovaných projektov. 

· Vytvoriť triediaci systém rómskych sídiel a vytvoriť viacero druhov máp, založených na výsledkoch výskumu.

· Vytvoriť štandardizovanú formu zberu dát a dosiahnuť udržateľnosť tohto zberu. 

5. Efekty mapovania
Rómovia, tak ako každá iná národnostná, etnická alebo sociálna skupina netvorí jeden homogénny celok. Rómovia sú výrazne vnútorne sociálne diferencovaní a táto diferenciácia nie je založená na kritériách diferenciácie majoritnej spoločnosti. Základné diferencie medzi rómskou populáciou sa sústreďujú alebo sú podmienené nasledujúcimi faktormi: 

· stav regiónu, 

· typ integrácie, resp. segregácie, 

· miera koncentrácie, početnosť, 

· proporcia rómskej populácie vo vzťahu k majoritnej spoločnosti. 

Typ integrácie resp. segregácie je konštruovaný na základe kritérií: vlastnícke vzťahy (legálnosť pozemku a domu) a prístup k infraštruktúre (kanalizácia, odpad, voda). Tieto vstupné definičné kritériá sú doplnené o ďalšie diferencujúce znaky: dosah cestnej komunikácie, elektriny, plynu, vody, odvozu odpadu a o spomínané faktory počtu Rómov a podielu Rómov a typ regiónu.  

Kým integrované osídlenia i separované osídlenia sú typické prejavmi relatívnej chudoby, kde platia úplne iné indikátory, segregované osídlenia sú charakteristické indikátormi absolútnej chudoby. 

Zdôrazňovať vnútornú diferenciáciu Rómov je dôležité z troch hlavných dôvodov: 

· ak hovoríme o Rómoch a „hodíme ich všetkých do jedného vreca“ bez ohľadu na to, v akej životnej situácii sa nachádzajú, vzniká nielen efekt vylučovania majoritnou populáciou, ale aj samovylučovania sa, uzatvárania sa, ukrivdenosti, nepochopenia; spojenie týchto efektov reprodukuje a znásobuje  napätie v tejto spoločnosti;

· rozlišovanie má veľký význam z hľadiska vplyvu na verejnú mienku, predovšetkým majoritnej populácie v tejto spoločnosti;

· politika integrácie musí byť rozdielna vzhľadom na rozdielne životné situácie integrovaných, separovaných alebo segregovaných Rómov; ak budeme uskutočňovať iba administratívne centrálnu politiku, či tú istú lokálnu politiku, nemôžeme byť úspešní; 

Žiadna vládna či lokálna politika nemôže byť úspešná bez základnej vedomosti o štruktúre, charaktere, životnom štýle, participácii, atď. občanov v rómskych osídleniach. Množstvo projektov orientovaných na regulovanie sociálnej situácie v segregovaných rómskych komunitách nemohlo byť efektívnych nakoľko nezodpovedali skutočným potrebám a záujmom v rozdielnych komunitách. Poznanie celkového rozloženia rómskych komunít na Slovensku spolu s identifikáciou základných problémov jednotlivých komunít je predpokladom pre prijatie konkrétnych rozhodnutí: vlády SR, regionálnych a miestnych samospráv, mimovládnych organizácií.

6. Zákon o ochrane osobných údajov
Od septembra 2002 platí v Slovenskej republike zákon č. 428/2002 Z.z. o ochrane osobných údajov, ktorý okrem iného upravuje ochranu osobných údajov fyzických osôb pri ich spracovaní a bezpečnosť osobných údajov. V § 8 tohto zákona sa uvádza, že „spracúvať osobitné kategórie osobných údajov, ktoré odhaľujú rasový alebo etnický pôvod, politické názory, náboženskú vieru alebo svetonázor, členstvo v odboroch a údaje týkajúce sa zdravia alebo pohlavného života a odsúdenia, sa zakazuje“, pričom toto ustanovenie neplatí, „ak dotknutá osoba dala výslovný súhlas na spracovanie týchto údajov“. 

Sociografické mapovanie rómskych osídlení sa zameriavalo na charakter osídlenia a život v ňom, nie na konkrétnych jednotlivcov a teda si nevyžadovalo uvádzať osobné údaje ako také. Navyše, na základe získaných údajov nemožno osoby presne identifikovať v zmysle § 3 písm. A citovaného zákona.

Jednotkou spracovania bola rómska komunita definovaná ako skupina ľudí, ktorú majorita subjektívne definuje ako Rómov na základe antropologických znakov, kultúrnej príslušnosti, spôsobu života – životného štýlu, životného priestoru a rovnako subjektívne vníma túto skupinu ako odlišnú, a to v pozitívnom ako aj negatívnom zmysle.

7. Metodológia a priebeh výskumu

Koordinátori projektu pri plánovaní, v ktorých obciach sa uskutoční terén, vychádzali z dostupných databáz (prioritne Ročné výkazy o obytných zoskupenia na nízkom socio-kultúrnom stupni, ktoré má k dispozícii Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity; databáza Ministerstva životného prostredia; databáza Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja, ktorá je však takmer totožná s údajmi Úradu splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity). 
Anketári mali teda počas výskumu navštíviť približne 900 lokalít, realita ukázala, že počet obcí či miest, v ktorých žijú príslušníci rómskych komunít je vyšší ako uvádzali dostupné údaje (cca. o 200 administratívnych jednotiek).

Výskumu sa zúčastnilo vyše 60 vyškolených anketárov. V priemere anketár spracoval v priebehu jedného dňa údaje za dve obce. V okresoch, kde je vysoká koncentrácia rómskych komunít anketári navštívili všetky obce. V prípade, že v obci/meste žila komunita v počte menšom ako 15 ľudí a títo ľudia žili rozptýlení v obci, tak sa dotazník nevypĺňal. Pokiaľ bolo možné v týchto obciach označiť situáciu rómskej komunity za problematickú (z hľadiska životnej úrovne, úrovne bývania, vzťahu s majoritou), výskum sa realizoval aj v týchto obciach/mestách.

V rámci obce sa vypĺňali dva typy dotazníkov. Dotazník A obsahoval údaje za všetky osídlenia v obci, ako aj infraštruktúrne vybavenie za tú časť obce, v ktorých žije majorita. Dotazníky B obsahoval údaje len za jednotlivé osídlenia v obci. Osídlenie bolo pre potreby výskumu definované ako zoskupenie minimálne troch domov obývaných komunitou, ktorú majorita vníma ako rómsku.

Údaje, ktoré sa v priebehu výskumu zbierali, reflektovali potreby jednotlivých inštitúcii, vrátane rezortov tak, ako boli vyslovené na úvodnom workshope pred začiatkom výskumu.

To znamená:

· typy, počet obydlí a ich legalita,

· počet obyvateľov a ich štruktúra (bývajúci v jednotlivých typoch obydlí; trvalý pobyt),

· vlastníctvo pôdy,

· infraštruktúrne vybavenie osídlení a obce,

· štruktúra obyvateľstva podľa pohlavia a veku,

· ročné prírastky detí v osídleniach a v obci,

· počty detí, ktoré navštevujú materskú, základnú, špeciálnu školu,

· politická participácia – zloženie obecného zastupiteľstva podľa etnicity,

· zastúpenie Rómov v iných obecných štruktúrach,

· miera nezamestnanosti,

· dostupnosť služieb a kultúrnych a spoločenských zariadení,

· občianska participácia (len časť týkajúca sa fungujúcich lokálnych rómskych a nerómskych združení),

· ekonomické aktivity,

· aktivity mimovládnych organizácií,

· priemerná cena bytu, domu a stavebného pozemku v obci.

Údaje získané na obecných úradoch, ktoré v drvivej väčšine poskytli starostovia obcí, anketári overili priamo v osídleniach, samozrejme len tie, ktoré sa overiť dali.
8. Zverejňovanie dát a ich poskytovanie 

Vlastníkom primárnych dát ako aj komplexnej databázy výsledkov sociografického mapovania rómskych osídlení na Slovensku je Úrad vlády SR.

Ten je povinný prostredníctvom licenčnej zmluvy zabezpečiť realizáciu vlastníckeho práva k výsledkom mapovania rómskych osídlení, ako aj ochranu citlivých informácií zhromaždených vo výsledkoch sociografického mapovania pred ich zneužitím alebo zverejnením. V zmysle uvedeného preto licenčná zmluva stanovuje pravidlá poskytovania údajov spolupracujúcim organizáciám a tretím osobám (vrátane rozsahu dát na zverejnenie).

9. Základné výsledky sociografického mapovania rómskych osídlení na Slovensku

Na základe výsledkov sociografického mapovania rómskych osídlení je možné odhadnúť, že počet Rómov na Slovensku sa približuje k dolnej hranici demografických odhadov, čo je približne 320 tisíc. Vo výskume sa podarilo zistiť, že v sledovaných komunitách, ktoré majorita označuje ako rómske žije 281 379 obyvateľov. Vo viacerých obciach a mestách sa presné údaje o obyvateľoch rómskych osídlení nepodarilo získať, aj keď príslušníci majority potvrdili existenciu rómskeho osídlenia na území mesta/obce. Výskum sa tiež nerealizoval v obciach, kde bol počet obyvateľov rómskeho osídlenia nižší ako 15. Pokiaľ bolo možné v týchto obciach označiť situáciu rómskej komunity za problematickú (z hľadiska životnej úrovne, úrovne bývania, vzťahu s majoritou), výskum sa realizoval aj v týchto obciach/mestách. Vzhľadom na fakt, že na Slovensku existujú spomínané rómske osídlenia, ktorých počet obyvateľov sa nepodarilo presne zmapovať, predpokladáme, že počet 320 tisíc príslušníkov rómskych komunít je možné považovať za reálny. Z nich približne polovica žije integrovane v rozptyle medzi majoritnou populáciou. Zvyšná polovica žije v:

· mestských alebo obecných koncentráciách, 

· osídleniach lokalizovaných na okraji obce/mesta, 

· alebo v osídleniach, ktoré sú od obce/mesta priestorovo vzdialené, event. oddelené prírodnou alebo umelou bariérou (potok, železnica, cesta...). 

Zjednodušene platí, že čím ďalej sa osídlenie od materskej obce/mesta nachádza, tým horšia je kvalita života v ňom, pretože existujú osídlenia (na okraji obce alebo od obce vzdialené/oddelené bariérou), v ktorých je kvalita života vyššia ako v niektorých obecných či mestských koncentráciách.

V priebehu výskumu anketári navštívili 1 087 obcí alebo miest. V nich bolo identifikovaných 1 575 osídlení rôzneho typu, v ktorých žijú komunity majoritou vnímané ako rómske. V 772 obciach alebo mestách žijú tieto komunity integrovane v rozptyle medzi majoritnou populáciou. 

Z hľadiska polohy osídlenia je možné zvyšné komunity rozdeliť na:

· obecné a mestské koncentrácie (168), 

· osídlenia lokalizované na okraji obce/mesta (338), 

· osídlenia priestorovo vzdialené alebo oddelené prírodnou alebo umelou bariérou (281). 

Zo všetkých osídlení môžeme považovať za segregované 149, to znamená, že tieto osídlenia sa nachádzajú na okraji alebo mimo obce/mesta, nemajú dostupný vodovod a podiel nelegálnych obydlí je vyšší ako 20 %.

Nasledujúce údaje popisujú stav v obecných a mestských koncentráciách, osídleniach lokalizovaných na okraji obce/mesta a osídleniach priestorovo vzdialených alebo oddelených prírodnou alebo umelou bariérou:

Z inžinierskych sieti je v týchto osídleniach najdostupnejšia elektrina (91 % osídlení), najmenej dostupná je kanalizácia – takmer 81% rómskych osídlení nemá vôbec kanalizáciu. Možnosť napojenia sa na plyn a verejný vodovod je tiež pomerne nízka – plyn je nedostupný v 59 % osídlení a vodovod v 37 % osídlení.

Podiel obydlí v rómskych osídleniach napojených na jednotlivé inžinierske siete:

· na vodovod je napojených 39 % obydlí, 

· len 13 % obydlí využíva kanalizáciu, 

· plyn používa 15 % obydlí,

· elektrinu 89 % obydlí  (legálne aj nelegálne). 

Prístupová cesta do osídlenia – 20 % osídlení nemá asfaltovú prístupovú cestu. Najväčšiu časť osídlení, ktoré nemajú asfaltovú prístupovú cestu tvoria osídlenia, ktoré sú mimo obce/mesta.

Z hľadiska infraštruktúry bolo identifikovaných 46 osídlení, ktoré nemajú takmer žiadnu infraštruktúru, presnejšie nemajú vodovod, kanalizáciu, plyn a nemajú ani asfaltovú prístupovú cestu. 12 osídlení zo spomínaného počtu 46 nemá ani len elektrinu. Väčšina týchto osídlení sa nachádza v Košickom a Prešovskom kraji. V týchto osídleniach má trvalý pobyt 4 460 obyvateľov.

Takmer 1/3 obydlí v rómskych osídleniach je nelegálna (sú to predovšetkým chatrče, unimobunky, nebytové budovy, ale aj domy). Najvyšší podiel nelegálnych obydlí (45,4 %) je v osídleniach, ktoré sú mimo obce/mesta. Najčastejším typom nelegálnych obydlí sú chatrče, tie tvoria takmer 16 % všetkých obydlí a býva v nich 14 % obyvateľov rómskych osídlení. Najvyšší podiel obyvateľov bývajúcich v chatrčiach je opäť v osídleniach, ktoré sú mimo obce/mesta. Bývajúci v chatrčiach tvoria v týchto osídleniach 21 % z celkového počtu obyvateľov týchto osídlení. Podrobnejšie údaje aj s tabuľkami a grafmi sú uvedené v prílohe k tomuto materiálu.
10. Záver
Sociografický výskum identifikoval najohrozenejšie osídlenia z hľadiska sociálneho vylúčenia, priestorovej segregácie, nedostatočného infraštruktúrneho vybavenia a bývania. Presne identifikoval existenciu osídlení nachádzajúcich sa mimo alebo na okraji obce či mesta vrátane počtu chatrčí, ich koncentrácie, infraštruktúrneho vybavenia, atď s možnosťou konkrétnych odhadov potenciálnych finančných nákladov na “prvú pomoc” a dlhodobejšie riešenia. Potvrdilo sa, že len takáto forma zberu dát vedie k získaniu relevantných informácii o predmetných komunitách, a že získané informácie od lokálnych inštitúcií je potrebné ďalej overiť priamo v komunite. 

Na základe získaných údajov môžu relevantné rezorty cielene a efektívnejšie realizovať politiku zameranú na integráciu rómskych komunít. Politika prioritne musí byť cielená do tých najohrozenejších lokalít, za ktoré môžeme považovať segregované a separované osídlenia. Východiskom by mal byť vládou prijatý Komplexný rozvojový program rómskych osád. Vzhľadom na vzájomnú previazanosť jednotlivých problémov (vzdelávanie, nezamestnanosť, bývanie, zdravie, vzťah s majoritou a pod.) je jedine komplexný prístup na úrovni konkrétnych obcí efektívnym riešením. To si však vyžaduje dôslednú realizáciu programov zo strany štátnych orgánov a zmysluplnú spoluprácu zo strany regionálnej či miestnej samosprávy, mimovládnych organizácii a samotných Rómov a nerómov.
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