Predkladacia správa
V uznesení vlády SR č. 1058/2006 k materiálu „Správa o vývoji zamestnanosti a priemerných mzdách v sektore verejnej správy za I. polrok 2006 a návrh opatrení na plnenie úlohy bodu C.15.  uznesenia vlády SR č. 856/2006“ bola uložená úloha ministrovi financií v bode B.3. predložiť na rokovanie vlády informáciu o akčných plánoch.
Táto úloha nadväzuje na bod C.15. uznesenia vlády SR č. 856/2006 so zámerom zabezpečiť 20 % zníženie plánovaného počtu zamestnancov v štátnych rozpočtových organizáciách a v príspevkových organizáciách s cieľom zabezpečiť zefektívnenie vynakladania verejných prostriedkov a súčasne dosiahnuť úsporu finančných prostriedkov kapitol štátneho rozpočtu.

Ďalšou úlohou je v termíne do 30. júna 2007 predložiť odpočet plnenia prijatých akčných plánov kapitol. 


Z celkového počtu 32 kapitol štátneho rozpočtu bolo zo znižovania počtu zamestnancov vylúčených 15 kapitol. Akčné plány malo vypracovať 17 kapitol. Z toho všetkých 14 ministerstiev, Kancelária Národnej rady SR, Úrad vlády SR a Slovenská akadémia vied. 
Materiál uvažuje s pozitívnym dopadom na verejné financie, keďže realizovaním opatrení v predloženom materiáli, t. j. 20 % zníženia počtu zamestnancov v rozpočtových a príspevkových organizáciách by došlo k úspore finančných prostriedkov v štátnom rozpočte. Výška úspory finančných prostriedkov závisí od zhodnotenia individuálnych potrieb jednotlivých rozpočtových kapitol. Predkladaný materiál môže mať vplyv na zamestnanosť občanov Slovenskej republiky.
Predložený materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania .K materiálu zaslalo pripomienky 14 pripomienkujúcich subjektov, celkovo nemalo pripomienky 14 subjektov a 8 subjektov pripomienky nepredložilo. Zásadné pripomienky rezortov Úradu vlády – Splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, Ministerstva obrany SR a Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR boli akceptované. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
