Predkladacia správa

V záujme skvalitnenia agendy rodovej rovnosti v rámci Európskej únie vznikla myšlienka zriadiť Európsky inštitút pre rodovú rovnosť.
  Zriadenie inštitútu bude legislatívne podmienené schválením dokumentu „Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje Európsky inštitút pre rodovú rovnosť“, ktorého príprava sa v súčasnosti finalizuje.

Ponuku na hosťovanie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť predložila Slovenská republika Európskej komisii v máji 2005. Slovenská republika potvrdila svoj záujem uchádzať sa o sídlo Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Programovom vyhlásení vlády.   

Súčasné fínske predsedníctvo EÚ navrhuje, aby o výbere sídla rozhodli konsenzom ministri na zasadnutí Rady ministrov EPSCO (zamestnanosť, sociálne veci, zdravie a spotrebiteľské záležitosti) 1.12.2006.  
 
Vzhľadom na vysokú aktuálnosť realizovania uvedeného proklamovaného zámeru je v súčasnosti potrebné, aby všetky zainteresované rezorty za koordinácie podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny na základe uznesenia vlády intenzívne spolupracovali pri príprave projektu ponuky Slovenska pre umiestnenie sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť a prevzali zodpovednosť za riešenie jednotlivých úloh podľa všeobecných kritérií na zriaďovanie agentúr EÚ.
Pre splnenie podmienok kandidatúry na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR je potrebné vypracovať ponuku poskytnutia výhod resp. in kind príspevkov ako napr. poskytnutie budovy, resp. prenájom alebo kúpa vhodnej budovy prípadne rekonštrukcia vybranej budovy na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť, platby za energie, pripojenie informačných technológií na sieť a iné platby spojené s užívaním budovy a iných výhod zamestnancom Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť (možné daňové výhody, poistenie majetku, a ďalšie výhody a imunity, ktoré sú v SR poskytované predstaviteľom inštitúcií EÚ) a zabezpečiť ich prípadné finančné krytie.

Finančné prostriedky na zriadenie a prevádzku sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Slovenskej republike budú zabezpečené v rámci limitov rozpočtu verejnej správy na roky 2007-2009. Vzhľadom na skutočnosť, že v tejto etape nie je možné kvantfikovať dôsledky na rozpočet verejnej správy, navrhuje sa v rámci uznesenia vlády SR úloha pre hlavných nositeľov vypracovať analýzu finančných dôsledkov na rozpočet verejnej správy na roky 2007-2009 v súvislosti so zriadením sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť a bližšie špecifikovať krytie zvýšených výdavkov štátneho rozpočtu.
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