Predkladacia správa

Materiál Koncepcia informačnej kampane vo vzťahu k digitalizácii televízneho vysielania sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe úlohy B.3. z uznesenia vlády SR č. 646 z 26. júla 2006 k Stratégii prechodu z analógového na digitálne pozemské televízne vysielanie v SR. 

Slovenská republika prijala výzvu Európskej komisie zabezpečiť plynulý prechod na digitálne vysielanie tak, aby bolo možné opustiť analógové televízne vysielanie v terestriálnom prostredí do roku 2012.

Realizácia časovo aj obsahovo vyváženej informačnej kampane je nevyhnutná pre plynulý a úspešný prechod na DVB-T, a to najmä z dôvodu eliminácie možných negatívnych dosahov prechodu na celú verejnosť. Špecifikom je v tomto prípade skutočnosť, že prechod na DVB-T sa priamo dotýka všetkých televíznych vysielateľov, vrátane verejnoprávneho. Samotný prechod bude mať viaceré na seba nadväzujúce fázy, ktoré sa v súčasnosti dajú limitovať časovo a obsahovo iba veľmi rámcovo. Vytvorenie kampane, ako aj jej následná realizácia bude vyžadovať individuálny prístup, zohľadňujúci potrebu zachovania kontinuity, a to v úzkej spolupráci tak so subjektami, ktoré budú koordinovať prechod na DVB-T, ako aj s tými, ktoré sa ho budú priamo zúčastňovať.

Informačná kampaň by mala vytvoriť dostatočný zdroj základných technických informácií o samotnom procese, schopných cielene vyplniť existujúce informačné vákuum a uviesť na pravú mieru tiež „mýty“, ktoré o digitálnom vysielaní kolujú vo verejnosti. Zároveň je potrebné  z časového hľadiska správne nastaviť tok informácií v nadväznosti na paralelnú prevádzku a vypínanie analógového vysielania. Obzvlášť dôležitou bude  komunikačná stratégia týkajúca sa prípadných podporných systémov súvisiacich s penetráciou koncových zariadení. Informačná kampaň bude mať dosah na celú verejnosť s dôrazom na špecifické skupiny a časovo bude kopírovať samotný priebeh prechodu na DVB-T. Keďže jej súčasťou bude aj priebežný monitoring informačnej kampane, bude ju možné regulovať tak, aby sa zabezpečila maximálna efektívnosť dosahu na verejnosť.

Informačná kampaň sa bude financovať zo súkromných aj verejných zdrojov. Navrhovaný materiál predpokladá vplyv na verejné financie v rozsahu podľa doložky vplyvov.

Návrh informačnej kampane nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a ani na životné prostredie.

