P r e d k l a d a c i a   s p r á v a


Ministerstvo financií Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR Návrh na podpísanie a uzavretie Dohôd medzi Európskym spoločenstvom a Švajčiarskou konfederáciou a Európskym spoločenstvom a Andorským kniežatstvom a obdobných dohôd upravujúcich opatrenia rovnocenné s tými, ktoré sú ustanovené v Smernici Rady 2003/48/ES zo dňa 3. júna 2003 o zdaňovaní príjmu z úspor v podobe výplaty úrokov a o sprievodnom memorande o porozumení na základe plnenia záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o pristúpení Slovenskej republiky do Európskej únie.

Cieľom smernice o zdaňovaní príjmov vo forme úrokových platieb je zabezpečiť vo vnútroštátnej legislatíve každého členského štátu EÚ také právne prostredie, ktoré by umožnilo zdaniť úroky z úspor fyzických osôb v krajine ich rezidencie, v súlade s ich platnou daňovou legislatívou. Pritom každá členská krajina EÚ má právo zvoliť si vlastný systém zdaňovania svojich rezidentov. 


Na zabezpečenie efektívneho zdanenia úrokových príjmov v krajine rezidencie je nevyhnutné vykonávať rozsiahlu výmenu informácií o výške úrokových výnosov vyplácaných do zahraničia, ako aj informácie o skutočných vlastníkoch týchto príjmov. Uvedené si vyžaduje identifikáciu osoby daňovníka zo strany subjektov, ktoré úrokový výnos vyplácajú. Pri identifikácii osoby daňovníka sa v jednotlivých krajinách naráža predovšetkým na bariéry bankového tajomstva. Pri neplnení požiadaviek na výmenu informácií nie je možné zabezpečiť efektívne zdanenie príjmov v krajine rezidencie daňovníka a je predpoklad, že k zdaneniu týchto príjmov vôbec nedôjde.


Bez spolupráce závislých území na členských štátoch EÚ ako aj tretích štátov, plnenie zámerov sledovaných predmetnou smernicou nie je možné. Vzhľadom na uvedené, Rada EÚ vytvorila návrh rámcových dohôd, ktoré má uzavrieť každý členský štát EÚ s príslušným konkrétnym závislým územím alebo tretím štátom v záujme splnenia jednotlivých ustanovení predmetnej smernice. Slovenská republika z tohto dôvodu už nezasahuje do znenia predmetných dohôd.


Smernica č. 2003/48/ES by mala nadobudnúť účinnosť dňa 1. júla 2005. Dovtedy sú členské krajiny EÚ, ako aj tretie krajiny a závislé územia od členských štátov EÚ povinné  splniť podmienky stanovené priamo v smernici.


Podpis predmetných dohôd je nevyhnutný na zabezpečenie zosúladenia predpisov tretích krajín, ktoré nie sú členmi Európskej únie, aby prijali opatrenia podobné tým, ktoré sa nachádzajú v smernici č. 2003/48/ES zo dňa 3. júna 2003 o zdaňovaní príjmu z úspor v podobe výplaty úrokov. V inom prípade by ustanovenia predmetnej smernice boli neúčinné.

Dňa 16. októbra 2001 Rada splnomocnila Komisiu dohodnúť so Švajčiarskou konfederáciou a Andorským kniežatstvom ako aj ďalšími krajinami vhodnú dohodu na zabezpečenie prijatia opatrení rovnocenných s tými, ktoré sa uplatňujú v rámci spoločenstva na zaistenie účinného zdaňovania príjmu z úspor v podobe výplaty úrokov. 

S cieľom zabezpečiť, aby mohla byť Dohoda so Švajčiarskou konfederáciou a sprievodné memorandum o porozumení k uvedenej Dohode podpísané pri príležitosti blížiaceho zasadania ministerskej rady JAI dňa 25.10.2004, a aby mohla byť Dohoda s Andorským Kniežatstvom a sprievodné memorandum o porozumení k uvedenej Dohode podpísaná v priebehu mesiaca november, príslušné rezorty členských štátov, teda ministerstvá financií, musia vo veľmi krátkom časovom termíne vykonať opatrenia súvisiace so zabezpečením splnomocnení pre svojich stálych zástupcov pri Európskych spoločenstvách alebo ich alternátov. Všeobecne sa očakáva, že Rada EÚ bude vypracovávať návrhy podobných dohôd ešte aj s ďalšími krajinami, ktoré musia prijať opatrenia v súlade s predmetnou smernicou, preto by sa predmetné splnomocnenia mali vzťahovať aj na podpis týchto ďalších dohôd.


Keďže Dohody sú v zmysle vnútroštátneho právneho poriadku SR zmluvami prezidentskej povahy, musia byť ďalej predložené na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky. Tieto Dohody sú medzinárodnými zmluvami podľa článku 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky a majú prednosť pred zákonmi. Dohody podliehajú ratifikácii a zároveň sú v súlade s Ústavou SR a s ústavnými zákonmi.

Uzavretie týchto zmluvných dokumentov nebude mať negatívny dopad na štátny rozpočet. Rozvojom hospodárskych vzťahov v rámci jednotnej Európskej únie sa predpokladá pozitívny vplyv na zamestnanosť a tvorbu pracovných miest.


