Predkladacia správa


Materiál „Návrh na zmenu harmonogramu doťaženia zvyškových otvorených zásob hnedého uhlia a ukončenia likvidačných prác v Bani Dolina, a. s. Veľký Krtíš“ na rokovanie vlády SR predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny, na základe posúdenia žiadosti akciovej spoločnosti Baňa Dolina, a.s. Veľký Krtíš, ktorá sa týka možnosti predĺžiť dobu doťaženia otvorených zásob hnedého uhlia.

Zámerom manažmentu je využitie zásob lignitu, ktoré sa v závere likvidačných prác v podzemí Bane Dolina s ohľadom na aktuálnu priaznivú situáciu na domácom trhu s hnedým uhlím dajú ekonomicky vyťažiť a energeticky využiť. 


Materiál svojím obsahom informuje o možnosti vyťaženia predajných zvyškových zásob uhlia po ukončení etapy likvidácie a zabezpečenia podzemia, ktorá bola realizovaná  so spoluúčasťou štátneho rozpočtu.

Navrhovaná možnosť ťažby zvyškových zásob hnedého uhlia v Bani Dolina umožní efektívnejší spôsob doťaženia sprístupnených zásob hnedého uhlia viazaných v ochrannom pilieri povrchového areálu Bane Dolina. S touto alternatívou sa pôvodne neuvažovalo, nakoľko jej dôsledkom bude zrútenie časti povrchových  objektov, čo je riešiteľné iba v záverečnej etape prác a za súčasnej ťažby I. a II. sloja, nakoľko samostatná produkcia zásob II. sloja by nebola ekonomicky realizovateľná na trhu. 

Po prehodnotení ekonomických a ekologických dopadov navrhovanej doťažby a dodatočnej možnosti aktívnej zamestnanosti pre približne 200 kvalifikovaných zamestnancov so zníženou možnosťou migrácie o ďalšie 2-3 roky, t. j. do konca roka 2012, Ministerstvo hospodárstva SR navrhované riešenie podporuje. Toto riešenie rešpektuje aktuálnu situáciu na trhu práce, opiera sa o doterajšie pozitívne výsledky útlmových prác a  je v súlade so stratégiou energetickej bezpečnosti. Navrhované práce budú realizované vo  vlastnej réžii a. s. Baňa Dolina Veľký Krtíš.
Jediným vplyvom predkladaného materiálu na štátny rozpočet bude zmena v časovom rozložení a prolongácii kalendára uvoľňovania schválených finančných prostriedkov na riešenie sociálnych nárokov zo zákona tých zamestnancov, ktorí zostanú v pracovnom pomere do konca útlmu.

Pozitívny ekonomický efekt bude dosiahnutý v úspore celkových nákladov štátneho rozpočtu na útlmový proces a prejaví sa najmä v priamych a nepriamych dôsledkoch predĺženia zamestnanosti, t.j. vo zvýšení súvisiacich daňových odvodov do štátneho rozpočtu a odvodov do fondov, v adekvátnom znížení nákladov sociálnej siete, udržaním nadväzujúcich aktivít a miery nezamestnanosti v regióne. Pozitívne výsledky budú dosiahnuté aj z hľadiska surovinovej politiky a ekologických súvislostí racionálneho doťaženia otvorených zásob. Vplyvy ťažby na stabilitu povrchu budú priebežne kompenzované s využitím materiálu uloženého na dnešnej hlušinovej halde, čo sa pozitívne objaví vo finálnej rekultivácii a následnom využití existujúceho „brown fieldu“.







