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Slovenská republika

Vážený pán guvernér,

zvyšovaním podielu a zastúpenia rozvojových a transformujúcich sa krajín na riadení skupiny Svetovej banky sa Rozvojová komisia (Development Committee) zaoberá už od prijatia konsenzu z Monterrey z roku 2002. V októbri 2008 Rozvojová komisia preskúmala balík reforiem, ktoré navrhli príslušné Rady skupiny Svetovej banky a požiadala ich, aby urýchlili proces prijatia prvej časti tohto balíka. Do tejto prvej časti patrí aj výška neuhradených príspevkov členských krajín Medzinárodného združenia pre rozvoj (IDA) uvedených na zozname č. 2.
Pri každom doplnení svojich zdrojov IDA autorizuje zvýšenie príspevkov svojich členov, ktoré majú uhradiť. Avšak nie všetky členské krajiny IDA uvedené v zozname č. 2 zaplatili v prospech IDA plnú sumu svojich alokovaných príspevkov v rámci príslušného doplnenia zdrojov IDA, čo vedie k veľkému nepomeru medzi alokovanými hlasmi a aktuálnymi hlasovacími právami. K 31. marcu 2009 aktuálne hlasovacie práva členských krajín uvedených na zozname č. 2 zodpovedali 42 % alokovaných hlasov, pričom v prípade členských krajín uvedených na zozname č. 1 je to 58 %. V prípade, ak by boli všetky alokované príspevky uhradené, členské krajiny uvedené na zozname č. 2 by mali približne 48 % všetkých hlasov IDA a členské krajiny uvedené na zozname č. 52 %.
Následne po dvoch iniciatívach v rokoch 2004 a 2008, časť členských krajín uvedených na zozname č. 2 uhradila svoje nesplatené príspevky, čo viedlo k zvýšeniu ich celkovej hlasovacej sily o 4 % na súčasnú úroveň 42 %. Na základe tohto pozitívneho výsledku by sme radi pokračovali v úsilí zvýšiť objem hlasov krajín uvedených na zozname č. 2 a podporili ostatné členské krajiny, aby uhradili všetky svoje príspevky alokované pre IDA. Ide o významnú príležitosť pre členské krajiny uvedené na zozname č. 2, vrátane Slovenskej Republiky využiť možnosť úhrady príspevku, ktorý bol alokovaný za nízku nominálnu hodnotu 25 USD za 1 hlas.
Aby bol tento proces pre Slovenskú republiku jednoduchý, pripravili sme podrobné pokyny a vzory dokumentov, ktoré sú nevyhnutné na realizáciu úhrady nesplatených príspevkov Slovenskej republiky v prospech IDA. Z tohto vyplývajúca zmena hlasovacích práv Slovenskej republiky sa uskutoční ihneď po obdržaní potrebnej dokumentácie.
V prípade potreby ďalších informácií alebo vysvetlenia, prosím kontaktujte nás faxom (na čísle 001 202 614 0236, do pozornosti p. Rinki Singh, finančná analytička, oddelenie mobilizácie zdrojov IDA, Svetová banka).
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