Predkladacia správa
Riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Brezne Ing. Pavla Harňáka vymenovala vláda Slovenskej republiky dňom 25. 01. 2007 na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 70 zo dňa 24. 01. 2007.

Ing. Pavel Harňák predložil dňa 20. 05. 2008 na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosť o uvoľnenie z funkcie riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Brezne dňom 22. 05. 2008 z dôvodu jeho vymenovania za prednostu Obvodného úradu v Brezne od 23. 05. 2008.

Na základe uvedeného a v súlade s § 5 ods. 13 zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov v platnom znení, ministerka pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Pavla Harňáka, riaditeľa Obvodného pozemkového úradu v Brezne, dňom 22. mája 2008. 


Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie, nakoľko nezasahuje do pôsobnosti iných orgánov a nemá finančný, ekonomický a environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
