Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podmienkach poskytovania podpory podľa programu rozvoja vidieka sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. Cieľom predloženého návrhu je zjednotiť a zjednodušiť orientáciu poľnohospodárov pri získavaní informácií o podporách v pôdohospodárstve.

Predložený návrh nariadenia vlády upravuje poskytnutie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam s právnou subjektivitou na prekonanie znevýhodnení v 5. stupni územnej ochrany, v ktorom je zakázané zasiahnuť do lesného porastu a poškodiť vegetačný kryt, ťažiť drevnú hmotu holorubným hospodárskym spôsobom a aplikovať chemické prípravky a hnojivá.

Podpora prostredníctvom tohto nariadenia vlády je určená pre trvalé trávne porasty v území európskeho významu a má pomôcť poľnohospodárom  prekonať znevýhodnenia v územiach, na ktorých platí 4. a 5. stupeň územnej ochrany, v ktorých je zakázané aplikovať chemické látky a hnojivá, ako i  umiestňovanie košiarov, stavieb alebo iných zariadení na ochranu hospodárskych zvierat.  Obmedzenia sa tiež dotýkajú  pasenia hospodárskych zvierat a kosenia lúk.
Program zalesňovania poľnohospodárskych  pôd klasickými drevinami je súčasťou koncepčného dokumentu lesníckej politiky SR a v súlade s opatreniami EÚ je zameraný na podporu lesníctva, ktoré má prispieť k obnove a rozvoju ekologických a sociálnych funkcií lesov vo vidieckych oblastiach. Prvým zalesnením stanovenej poľnohospodárskej pôdy by sa mali rozšíriť a skvalitniť lesné zdroje s cieľom chrániť životné prostredie ako aj zmierňovať klimatické zmeny. Akékoľvek prvé zalesnenie by sa malo prispôsobiť miestnym podmienkam a malo by byť v súlade so životným prostredím a zlepšovať biodiverzitu. Poľnohospodárska pôda navrhovaná na zalesnenie je v súlade s vypracovanou štátnou koncepciou, ktorá predstavuje v dlhodobom horizonte výmeru približne 23 000 ha.
Lesnícko-environmentálne platby podporujú spôsob osobitného obhospodarovania lesov s cieľom zachovania a zvyšovania biologickej biodiverzity, zachovania pôvodných lesov, zmiernenia klimatickej zmeny a ochrany vodných zdrojov. Navrhované činnosti, ktorých realizácia je potrebná k dosiahnutiu stanovených cieľov, idú nad rámec príslušných povinných požiadaviek upravujúcich hospodárenie v lesoch.

Účelom opatrenia životné podmienky zvierat je kompenzovať poľnohospodárom náklady súvisiace so zavádzaním takých chovných postupov, ktoré sú nad rámec príslušných noriem a prispejú k celkovému zlepšeniu pohody zvierat na Slovensku. Dodržiavaním špecifických podmienok v rámci jednotlivých chovoch hospodárskych zvierat sa zvieratám zabezpečí lepšia starostlivosť, pohoda, zamedzí sa riziku náhodného úmrtia a taktiež dôjde k zlepšeniu ich zdravotného stavu.
Agroenvironmentálna podpora zohráva významnú úlohu pri zosúladení agrárnej 
a environmentálnej politiky s cieľom ekologizácie hospodárenia v poľnohospodárskej krajine zavádzaním poľnohospodárskych výrobných postupov zlúčiteľných s ochranou a zlepšovaním životného prostredia, ochranou jeho základných zložiek a to pôdy, vody, ovzdušia, organizmov a trvalo udržateľnom rozvoji vidieckych oblastí a tiež reaguje na narastajúci dopyt spoločnosti na environmentálnych službách.

Znevýhodnené oblasti sú stanovené v súlade s čl. 50 ods. 2 a článkom 93 nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005, s prihliadnutím na prírodné, ekonomické a demografické podmienky Slovenskej republiky. Kritériá a typy znevýhodnených oblastí boli  určené podľa nariadenia Rady (ES) č.1257/1999.
Pokračujúca poľnohospodárska činnosť v horších prírodných podmienkach je základným predpokladom udržania osídlenia týchto oblastí s prijateľnými príjmami vidieckeho obyvateľstva v takom rozsahu, aby plnila svoje krajinotvorné, environmentálne a sociálne funkcie pri dodržiavaní stanovených podmienok. Slovenská republika je prevažne hornatá krajina s vysokým podielom málo produkčných pôd a zastúpením pôd, ktoré majú špecifické znevýhodnenia, ako sú zamokrené pôdy, piesčité pôdy a skeletnaté pôdy.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
Materiál bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 11.11.2008 a všetky pripomienky boli zapracované. Materiál sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
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