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Predkladacia správa

Predkladaný materiál „Návrh aktualizácie využitia domáceho uhlia pri výrobe elektriny vo všeobecnom hospodárskom záujme pre rok 2007“  aktualizuje údaje, na základe ktorých bolo dňa 4. mája 2005 prijaté uznesenie vlády SR č. 356/2005. Zároveň je v súlade s cieľmi a prioritami  aktualizovanej surovinovej politiky Slovenskej republiky pre oblasť nerastných surovín.

V Slovenskej republike je jediným reálnym neobnoviteľným energetickým zdrojom domáce uhlie. V súčasnosti na využitie tohto  energetického zdroja je naviazaný výrobca elektriny, ktorý s využitím tepelných elektrární zabezpečuje aj poskytovanie podporných služieb, výrobu regulačnej elektriny, ako aj dodávku tepla pre centrálne zásobovanie s teplom. 

Cieľom materiálu zmena všeobecného hospodárskeho záujmu na využívaní  domáceho uhlia pri výrobe elektriny pre rok 2007 vzhľadom na zmenu východzích predpokladov, na základe ktorých bol schválený všeobecný hospodársky záujem. 

Materiál nebol predmetom pripomienkového konania. Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani dopad  na  zamestnanosť oproti súčasnému stavu danému uznesením vlády č. 356/2005.










