Informácia 
o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v Zbore väzenskej a justičnej stráže 
za rok 2006

1. Úvod
Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky  č.475 zo dňa 11. 6. 2003 - úloha B.3,  podľa podkladov, ktoré boli zaslané listom  Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky listom pod  č. z. : 37185/2006  a č. s.: 25063/2006 - I/10 bola vypracovaná informácia o stave bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, pracovnej úrazovosti, chorôb z povolania a iných poškodení zdravia z práce v Zbore väzenskej a justičnej stráže.
2. Orgán dozoru zboru
Výkon inšpekcie práce v Zbore väzenskej a justičnej stráže zabezpečuje „orgán dozoru zboru“ podľa zákona č. 125/2006 Z. z. o inšpekcii práce a o zmene a doplnení zákona, zákona č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže Slovenskej republiky a Železničnej polície v znení neskorších predpisov a internom predpise Zboru väzenskej a justičnej stráže – Rozkazu ministra spravodlivosti  č. 9/2005 o zriadení orgánu dozoru Zboru väzenskej a justičnej stráže nad bezpečnosťou a ochranou  zdravia pri výkone štátnej služby a pri práci  a pre ochranu pred požiarmi.

3. Ciele, úlohy a priority dozorného orgánu v danom roku


Hlavné zameranie orgánu dozoru v roku 2006 bola kontrolná činnosť na dodržiavanie právnych predpisov a ostatných predpisov na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri výkone služby a práci a bezpečnosti technických zariadení. 
Personálne údaje –  výkon orgánu dozoru zboru v Zbore väzenskej a justičnej stráže zabezpečovali dvaja výkonní inšpektori.
 
Súčasťou činnosti orgánu dozoru zboru bolo:

· poradenstvo v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a bezpečnosti technických zariadení príslušníkom, zamestnancom a odsúdeným , zaradených do práce.       

· posudzovanie projektovej dokumentácie pre účely stavebných konaní - plnenie požiadaviek bezpečnosti a ochrany  zdravia pri práci a požiadaviek bezpečnosti technických zariadení.
· účasť na  kolaudačných konaniach 
· tvorba interných predpisov na úseku bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci
· lektorská činnosť na školeniach  v rámci Zboru väzenskej a justičnej stráže 
· šetrenie sťažností za oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci
4. Subjekty kontrolované dozorným orgánom


Kontrolované subjekty: 

Ústavy na výkon väzby, ústavy na výkon trestu odňatia slobody, Nemocnica pre obvinených a odsúdených a Ústav na výkon trestu odňatia slobody Trenčín.

5. Zistený stav v subjektoch kontrolovaných dozorným orgánom
Stav bezpečnosti a ochrany zdravia v kontrolovaných subjektoch je na požadovanej úrovni. Problémom v kontrolovaných subjektoch je nedostatočná údržba užívaných objektov pre nedostatok potrebných finančných prostriedkov.   
6. Najzávažnejšie zistenia dozorného orgánu v kontrolovaných subjektoch

Pri kontrolách boli zistené najmä tieto závažné nedostatky:
· údržba stavebných objektov

· údržba strojných zariadení 
· vykonávanie odborných prehliadok a odborných skúšok elektrických zariadení a bleskozvodov v stanovených termínoch a odstraňovanie zistených nedostatkov

· znalosť predpisov za oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.
7. Nápravné opatrenia dozorného orgánu
Zistené nedostatky, ktorých odstránenie si nevyžaduje finančné náklady sa odstraňujú. Priebežne.

 Odstránenie nedostatkov, ktorých riešenie si vyžaduje finančné náklady sa rieši zaradením do plánov  - požiadaviek finančných nákladov na príslušný rok.  
8. Sankčné opatrenia dozorného orgánu
         V rámci Zboru väzenskej a justičnej stráže sa sankčné opatrenia nerealizujú. 
V prípade potreby resp. nutnosti je ukladanie disciplinárnych opatrení v Zbore väzenskej a justičnej stráže  ustanovené v zákone č. 73/1998 Z. z. o štátnej službe príslušníkov Policajného zboru, Slovenskej informačnej služby, Zboru väzenskej a justičnej stráže a Železničnej polície.

9. Stav a vývoj pracovných úrazov a chorôb z povolania
Z priložených tabuliek o úrazoch, počet úrazov v Zbore väzenskej a justičnej stráže je vyjadrený vývoj úrazovosti (tabuľky č. 10, 12, 13).

V tabuľkách sú uvedené tri čísla, ktoré vyjadrujú  v poradí : príslušníci / zamestnanci / odsúdení zaradení do práce.        

10. Spolupráca dozorného orgánu
Dozorný orgán zboru úzko spolupracuje s Národným inšpektorátom práce, s Inšpektorátmi práce a  s  dozornými orgánmi rezortov Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Ministerstva obrany Slovenskej republiky, Železničnej polície Slovenskej republiky a Colného riaditeľstva Slovenskej republiky.

11. Opatrenia dozorného orgánu zboru na zlepšenie stavu
Opatrenia dozorného orgánu vyplývajú z kontrolnej činnosti, posudzovania projektových dokumentácií, účasti na kolaudačných konaniach.
Hlavné opatrenia. 
· zvyšovanie právneho a spoločenského vedomia v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, 
· v rámci kontrolnej činnosti zameranie pozornosti na objekty, v ktorých sú rizikové práce.
Snahou prijatých opatrení je zníženie počtu úrazov všetkých typov, zlepšenie pracovného prostredia, zvýšenie vedomia znalosti predpisov z oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a ich uplatňovanie v pracovnom procese. 

14. Záver
Ochrana života a zdravia príslušníkov, zamestnancov Zboru väzenskej a justičnej stráže a odsúdených zaradených do práce v ústavoch na výkon väzby, v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody, Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín ostáva najzávažnejšou sociálnou a ekonomickou zodpovednosťou Zboru väzenskej a justičnej stráže, ale hlavne riadiaceho pracovníka na každom stupni riadenia. 

Vychádzajúc zo zistení orgánu dozoru zboru v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je potrebné konštatovať, že tejto problematike bola v roku 2006 venovaná zvýšená pozornosť oproti roku 2005, aj napriek zisteným nedostatkom.

Prijaté opatrenia pri odstraňovaní zistených nedostatkov, opatrenia na znižovanie pracovnej úrazovosti, zabezpečovanie výchovy a vzdelávania prispeli k ďalšiemu zlepšeniu stavu v tejto oblasti.    


Činnosť a rozsah  štátneho zdravotného dozoru je uvedená v tabuľkách č. 14 až 18.
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