Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na rokovanie vlády SR ako iniciatívny materiál.

V súvislosti so zastavením dodávok plynu do SR bol ministrom hospodárstva SR vytvorený Krízový štáb (KŠ), ktorého rokovania sa uskutočňovali každý deň počnúc 6. januárom 2009. Dňa 6. januára 2009 bol v súlade s platnou legislatívou vyhlásený stav núdze v plynárenstve bez vyhlásenia obmedzujúcich odberových stupňov. Na základe toho, že  v nočných hodinách zo 6. januára 2009 na 7. januára 2009 boli úplne zastavené dodávky plynu do SR, bol dňa 7. januára 2009 vyhlásený obmedzujúci odberový stupeň č.8, ktorý platí pre odberateľov nad 60.000 m3 plynu. Tento stupeň obmedzenia znamená, že priemyselní odberatelia so zmluvne dohodnutým množstvom zemného plynu nad 60.000m3/rok musia znížiť odber zemného plynu na úroveň bezpečnostného minima, čím sa rozumie odber plynu nie na udržanie výroby, ale ktorý je nevyhnutný na to, aby bola zaistená bezpečnosť výrobných zariadení a obsluhy a aby neboli poškodené výrobné technológie a zariadenia. Toto obmedzenie neplatí pre domácností, školy, zabezpečenie nevyhnutných potrieb obyvateľstva a výrobu tepla na vykurovanie. 

KŠ na svojom rokovaní dňa 8. januára 2009 riešil aj otázku dopadu regulácie dodávok plynu na elektroenergetickú sústavu SR, kde bola prerokovaná súčasná bilancia výroby a spotreby elektriny v SR a otázka zabezpečenia podporných služieb v elektroenergetike. 

Cieľom predloženého materiálu je navrhnúť vláde SR riešenie dopadov regulácie dodávok plynu na elektroenergetickú sústavu SR a opatrenia na zabezpečenie prevádzky v elektroenergetickej sústavy SR, pričom jedným z návrhov je schváliť uvedenie 2. bloku JE V1 do výkonovej prevádzky a na obnovenie dodávky elektriny do elektrizačnej prenosovej sústavy. 

Vzhľadom k tomu, že situácia s nedodávkou plynu pokračuje a nie je garancia, že nebude v najbližších dňoch uvedený regulačný stupeň č.9, je pre zabezpečenie rezerv v sústave a zníženie závislosti na importe (až 500 MW) potrebné pripraviť  spustenie aspoň jedného reaktora  jadrovej elektrárne V1 a predísť tak reálnej hrozbe „black out“- kolapsu elektrizačnej sústavy. 

Týmto opatrením sa zabezpečuje predchádzanie kolapsu elektrizačnej sústavy SR, ale tiež aj  predchádzanie negatívneho ovplyvňovania sústav okolitých štátov, čím sa zvyšuje stabilita energetických sústav počas nepriaznivého stavu. 

Materiál vzhľadom na urgentnú potrebu riešenia súčasnej krízovej situácie nebol predmetom pripomienkového konania.  

Realizácia opatrení bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie, nakoľko výroba elektriny z jadra je ekologickým, bez emisným spôsobom výroby elektriny. Navrhnuté opatrenia majú pozitívny vplyv na zvýšenie zamestnanosti. Materiál nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet, verejné financie, ani na rozpočty obcí, vyšších územných celkov a ostatných inštitúcií. Predkladaný materiál nemá negatívny dopad na podnikateľskú sféru. 
