Predkladacia  správa


Návrh Zásad vlády Slovenskej republiky o realizácii ofsetových operácií (ďalej len „návrh“) bol vypracovaný s cieľom stanoviť základné princípy, postupy a náležitosti uplatňovania ofsetových operácií pri obstarávaní  zákazky z prostriedkov štátneho rozpočtu Slovenskej republiky na úseku obrany a bezpečnosti štátu (ďalej len „ofsetové operácie“).

Podnetom pre prijatie nových zásad ofsetových operácií je Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky, na základe ktorého je potrebné uskutočniť úpravu pravidiel pre realizáciu ofsetov v podmienkach Slovenskej republiky, zodpovednosť za prípravu, výber, schvaľovanie a kontrolu ofsetových programov.

Predloženým návrhom sa rušia k 31. decembru 2007 Zásady o uplatňovaní niektorých kompenzačných operácií pri obstarávaní tovarov, služieb a stavebných prác pre potreby obrany a bezpečnosti štátu, schválené uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1135 z 2. decembra 2003. Dôvodom je skutočnosť, že tieto zásady neupravujú oblasť ofsetových operácií jednoznačným a transparentným spôsobom zohľadňujúcim princípy medzinárodnej praxe.

Účelom predmetného návrhu je preto stanoviť jednoznačné princípy uplatňovania ofsetových operácií realizovaných v rámci ofsetových programov, a to s využitím skúseností z realizácie ofsetových operácií v krajinách s obdobným právnym poriadkom, ktoré sú členmi EÚ a NATO. Návrh zároveň presne vymedzuje práva a povinnosti obstarávateľov v súvislosti  s uplatňovaním ofsetových operácií, stanovuje podstatné náležitosti zmluvy o ofsetovom programe vrátane príslušných sankčných mechanizmov, definuje metodickú pôsobnosť Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky a pôsobnosť medzirezortnej ofsetovej komisie.     

            Návrh nemá povahu všeobecne záväzného predpisu a priamo nezakladá žiadne práva a povinnosti voči fyzickým osobám alebo právnickým osobám, s výnimkou ministrov a vedúcich ostatných ústredných orgánov štátnej správy, ktorým sa ako potenciálnym obstarávateľom uloží uznesením vlády Slovenskej republiky uplatňovať v prípade realizácie ofsetových operácií postup v zmysle zásad, a to z dôvodu zabezpečenia jeho transparentnosti. 


Zásady nadobudnú platnosť a účinnosť dňom 1. januára 2008.

            Znenie zásad bolo v procese jeho tvorby posudzované Úradom pre verejné obstarávanie, ktorý v svojom stanovisku vyjadril, že prijatie týchto opatrení je možné na základe Článku 296 odsek 1 bod b) Zmluvy o ES a používanie ofsetových operácií/programov v oblasti obranného obstarávania je možné len v prípade zákaziek vyňatých z aplikácie zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Táto skutočnosť je zohľadnená v predložených zásadách, ktoré sa môžu uplatniť výhradne v prípade obstarávaní vyňatých z pôsobnosti predmetného zákona, pričom text zásad nenahrádza, nemení a nedopĺňa žiadny všeobecne záväzný právny predpis, ktorý sú ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy povinné aplikovať v procese obstarávania.

 Realizácia ofsetových operácií predpokladá významný prínos pre rozvoj ekonomiky Slovenskej republiky. V súlade s tým predložený návrh vymedzuje tieto oblasti ich realizácie:

a) výroba komponentov, montáž, testovanie, údržba, servis a logistická podpora predmetu zákazky, ako aj získavanie potrebných znalostí spojených s uvedenými činnosťami,
b) transfer technológií, transfer know-how alebo podpora výskumu a vývoja v prospech Slovenskej republiky alebo podpora účasti tuzemských subjektov v medzinárodných programoch výskumu a vývoja, posilňovanie slovenských vedecko-výskumných a skúšobných kapacít alebo skvalitňovanie úrovne ľudských zdrojov v oblasti výskumu a vývoja,
c) priame zahraničné investície, vrátane zakladania spoločných obchodných spoločností  v Slovenskej republike,
d) podpora exportu, za ktorú sa považuje realizácia nových exportných objednávok na dodávku tovarov alebo služieb od tuzemského subjektu. Ide napríklad o export  predtým neexportovaného tovaru  alebo služieb slovenského pôvodu na zahraničné trhy, o získanie nových zahraničných odberateľov na exportovaný tovar alebo služby, alebo o výrazné zvýšenie existujúceho exportu konkrétneho tovaru alebo služby,
e) nešpecifikované oblasti ofsetových operácií, za ktoré sa považujú operácie, ktoré sú po prerokovaní schválené komisiou ako ofsetová operácia, ak bol preukázaný ekonomický prínos ofsetovej operácie pre Slovenskú republiku.

Ofsetovým operáciám môže byť medzirezortnou ofsetovou komisiou pridelený ofsetový multiplikátor ako nenárokovateľný číselný koeficient, ktorým sa vynásobí hodnota ofsetovej operácie podľa jej ekonomického prínosu pre Slovenskú republiku. Hodnota multiplikátora je daná typom a oblasťou realizácie ofsetovej operácie, ktoré sú definované v zásadách. Uplatní sa najmä v prípade transferu technológie, transferu know-how, výskumu a vývoja, rozvoja znalostnej ekonomiky, vzdelávania, informatizácie a priamych investícií.

Materiál bol spracovaný v súčinnosti s Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvom financií Slovenskej republiky a Združením obranného priemyslu Slovenskej republiky. 

Materiál bol po zapracovaní výsledkov konzultácií a pripomienok členov Legislatívnej rady vlády SR (ďalej len „rada“) dňa 25. septembra 2007 radou prerokovaný a schválený. Rada odporučila materiál predložiť vláde SR na  prerokovanie.  
Predmetný materiál má pozitívny finančný, ekonomický vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a nemá žiadny environmentálny vplyv.
