Predkladacia správa

Materiál  „Aktualizácia teritoriálnej a komoditnej orientácie podpory exportu, možnosti vyššieho využitia poisťovacej kapacity a optimalizácie podielu cudzích zdrojov                       na financovaní Exportno-importnej banky Slovenskej republiky“ bol prerokovaný a schválený v orgánoch EXIMBANKY SR (v Rade banky a Dozornej rade EXIMBANKY SR) dňa 30. júla 2007. Materiál sa predkladá vláde SR na informáciu v zmysle uznesenia vlády SR č. 460 zo dňa 23. mája 2007 „k ročnej správe o výsledku hospodárenia EXIMBANKY SR za rok 2006“.

Materiál nadväzuje na uznesenie vlády SR č. 561 zo dňa 27. júna 2007, ktorým bol vládou SR schválený materiál „Proexportná politika Slovenskej republiky na                     roky 2007 – 2013“.

Predkladaný materiál definuje smerovanie a ciele EXIMBANKY SR na nasledujúce obdobie, špecifikuje nástroje podpory exportu, rozširovanie jej aktivít z pohľadu teritoriálneho aj komoditného, pričom v čo najväčšej miere chce zohľadňovať potreby slovenských exportérov a zámery hospodárskej politiky vlády SR v oblasti zahraničného obchodu. Pritom sa predovšetkým dotýka

a) rozšírenia ponuky poisťovacích služieb a exportných úverov do krajín s vysokým potenciálom rastu a s vyšším stupňom rizika pri súčasnom zachovaní podpory exportu na krajiny EHP (v zmysle Proexportnej politiky SR) 

b) vytvorenia podmienok pre financovanie vývozu ale aj dovozu so štátnou podporou využívaním  strednodobých a dlhodobých zdrojov financovania 

c) rozšírenia produktov zameraných na produkciu malých a stredných podnikov (ďalej len „MSP“) 

d) rozšírenia podpory exportu produkcie s vysokou pridanou hodnotou a podpory služieb.

Predkladaná informácia ďalej definuje zmenu formy financovania podpory exportu, kde oproti súčasnému stavu sa vo väčšej miere využijú možnosti cudzích zdrojov vstupom        na finančné trhy a zdrojové dovybavenie EXIMBANKY SR pre roky 2008 – 2013. Pre zabezpečenie naplnenia podmienok takejto koncepcie je predovšetkým nevyhnutné
a) vytvorenie podmienok pre získanie zdrojov nad súčasný rámec vlastných a zverených zdrojov EXIMBANKY SR na finančných trhoch s komerčnými úrokovými podmienkami v celkovom objeme 6,29 mld. Sk do roku 2013

b) vytvorenie podmienok pre čerpanie štátnej podpory na krytie strát vzniknutých z úrokového rozdielu pri priamom financovaní exportu a zdrojov získaných na finančnom trhu v zmysle podmienok zavedených v rámci tzv. „Konsenzu OECD“ v celkovom objeme do 190 mil. Sk do roku 2013 (ročné čerpanie cca 30 mil. Sk) 

c) zdrojové posilnenie poistných fondov predovšetkým pre poistenie neobchodovateľného rizika jednorázovým príspevkom štátu v celkovom objeme 750 mil. Sk (v 2 tranžiach 500 mil. Sk  v roku 2008 a 250 mil. Sk v roku 2013)

d) okrem cudzích zdrojov a zdrojov od štátu budú predovšetkým poistné fondy v rokoch 2008 – 2013 doplnené aj z vlastných zdrojov z rozdelenia zisku v objeme                   540 mil. Sk. 

Formou tzv. povolenej štátnej pomoci sa aj pri relatívne nízkom objeme prostriedkov            zo štátneho rozpočtu pre EXIMBANKU SR v predpokladanom objeme do 940 mil. Sk v priebehu rokov 2008 - 2013 môže realizovať zvýšenie podpory exportu o viac ako               82 mld. Sk (pozri tabuľka).  












        mld.Sk

Produkt
Cudzie zdroje
Štátny príspevok
Podporený export

Úvery
6,29
0,19
54,0

Poistenie
-
0,75
28,2

Celkom
6,29
0,94
82,2

Efektom takejto štátnej podpory exportu je znižovanie dlhodobo vykazovaného pasívneho salda obchodnej bilancie predovšetkým na krajiny, od ktorých je Slovenská republika (ďalej len „SR“) surovinovo závislá, a podpora zamestnanosti v regiónoch SR. 

Informácia predpokladá aj úpravy zákona č. 80/1997 Z. z. o EXIMBANKE SR v znení neskorších predpisov. Čiastkové úpravy zákona nevyhnutné pre činnosť EXIMBANKY SR (zosúladenie s IAS/IFSR, možnosť zriaďovania klientských účtov a pod.), budú predmetom širších legislatívnych úprav, ktoré budú súčasťou spoločného materiálu Ministerstva hospodárstva SR (ďalej len „MH SR“) a Ministerstva financií SR (ďalej len „MF SR“)  „Inštitucionalizácia systému podpory exportu v Slovenskej republike“.

Uvedené opatrenia budú mať pozitívny dopad na verejné financie a zamestnanosť.

Materiál nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. To bude súčasťou pripravovaného materiálu MH SR a MF SR na zasadanie vlády SR „Inštitucionalizácia systému podpory exportu v Slovenskej republike“.  

Materiál bol v zmysle § 6 zákona č. 80/1997 Z.z. o EXIMBANKE SR v znení neskorších predpisov prerokovaný s Ministerstvom financií SR. 
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