Predkladacia správa

Materiál „Návrh na presun finančných prostriedkov v rámci sektorového operačného programu „Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka 2004 – 06“ (ďalej len SOP P-RV) vyplýva z aktuálneho stavu čerpania finančných prostriedkov v rámci SOP P-RV. Následne sa predloží členom Monitorovacieho výboru SOP P-RV na schválenie. 

Pri návrhu na presuny finančných prostriedkov postupuje riadiaci orgán pre SOP P-RV v zmysle schváleného uznesenia vlády SR č. 202/2005 zo dňa 16.3. 2005 „Informácia o postupe pri úprave finančných plánov programových dokumentov“. V zmysle predmetného uznesenia môže riadiaci orgán, v prípade realokácie finančných prostriedkov medzi opatreniami v rámci jednej priority, realokovať finančné prostriedky programového doplnku za podmienky, že nezmení celkovú výšku príspevku zo štrukturálnych fondov určenú na danú prioritu, nezníži celkovú výšku národného spolufinancovania, resp. národného verejného spolufinancovania danej priority, nezmení špecifické ciele priority a nezvýši pomer za zdroje EÚ nad povolenú hranicu (čl. 29 nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999) pre dotknuté opatrenia. 

V prípade realokácií medzi opatreniami s rôznymi pomermi zdrojov financovania je potrebné dodržiavať pravidlá stratégie spolufinancovania stanovené v  Koncepcii financovania projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov na roky 2004 – 2006. Uvedená realokácia sa neodporúča vzhľadom na to, že má podstatný dosah na rozhodnutie EK o poskytnutí pomoci, ako aj na výšku spolufinancovania zo štátneho rozpočtu. 

Materiál sa tak týka návrhu na presun finančných prostriedkov medzi dvoma opatreniami v rámci jednej priority (fond EAGGF).

Materiál bol predložený v rámci porady vedenia Ministerstva pôdohospodárstva SR (ďalej len MP SR) dňa 13. septembra 2006. Návrh na presun prostriedkov bol na zasadnutí schválený bez vznesených pripomienok.

Následne MP SR požiadalo o vyjadrenie a schválenie navrhnutých presunov Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR (ďalej len MVRR SR) ako riadiaceho orgánu pre CSF, a Ministerstvo financií SR (ďalej len MF SR). 

Keďže pripomienky MVRR a MF SR boli odkonzultované a vyjadrovali súhlas s navrhovanými presunmi, MP SR postúpilo materiál na medzirezortné pripomienkové konanie. Vyhodnotenie medzirezortného pripomienkového konania tvorí súčasť prílohy.
