Predkladacia správa

Návrh zákona o trojstranných konzultáciách na celoštátnej úrovni a o zmene a doplnení zákona  č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (zákon o tripartite) vypracovalo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. Je výsledkom rokovaní medzi štátom a sociálnymi partnermi, ktorými sú zástupcovia zamestnávateľov (Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky a Republiková únia zamestnávateľov)  a zástupcovia zamestnancov (Konfederácia odborových zväzov Slovenskej republiky). 
Návrh zákona sa predkladá z vlastnej iniciatívy.

Príprava návrhu zákona vyplynula z požiadaviek Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky a Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, ktorí vyjadrili svoje stanoviská k fungovaniu sociálneho dialógu. Navrhovaný model tripartitných vzťahov bol predložený a prerokovaný v predsedníctve Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky dňa 30. októbra 2006, na ktorom  Republiková únia zamestnávateľov vyslovila nesúhlas s právnou úpravou tripartity.
 Návrh zákona vychádza  z princípov zakotvených v Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vláda zaviazala v časti 3.2  Pracovné vzťahy a sociálny dialóg, že bude vytvárať podmienky na dosiahnutie konsenzu  sociálnych partnerov o hospodárskej a sociálnej politike. Vláda podporuje zriadenie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky - tripartitnej rady  na najvyššej úrovni ako orgánu trojstranných konzultácií na princípe rovnocenného  sociálneho partnerstva vlády, odborových organizácií a zamestnávateľských organizácií.

Účelom návrhu zákona o tripartite je podporovať uskutočňovanie sociálneho dialógu na celoštátnej úrovni, upraviť fungovanie sociálneho dialógu na celoštátnej úrovni medzi štátom a zamestnávateľmi a zamestnancami prostredníctvom ich zástupcov. 

Podľa navrhovaného zákona zástupcom štátu je vláda  a zástupcami sociálnych partnerov sú zástupcovia zamestnávateľov, ktorými sú v návrhu zákona  definované ich reprezentatívne združenia a zástupcovia zamestnancov, ktorými sú v návrhu zákona  definované ich reprezentatívne združenia. Návrh zákona zároveň určuje podmienky reprezentatívnosti sociálnych partnerov. Ďalej sa navrhuje upraviť  riešenie  sporu o určenie reprezentatívnosti sociálnych partnerov prostredníctvom rozhodcu.
Návrhom zákona sa zriaďuje  Hospodárska a sociálna rada Slovenskej republiky ako konzultačný a dohodovací orgán vlády a sociálnych partnerov na celoštátnej úrovni, určujú sa jej právomoci, zloženie, jej orgány  a poradné orgány pre jednotlivé oblasti a navrhuje sa finančné zabezpečenie rady. 

Predložený návrh  zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými  právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie je súčasťou dôvodovej správy. Náklady na činnosť Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky budú hradené v rámci limitu rozpočtovej kapitoly Úradu vlády Slovenskej republiky. Predpokladá sa, že návrh zákona bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Bol zaslaný prostredníctvom elektronickej pošty dňa 31. októbra 2006 predsedovi vlády Slovenskej republiky, všetkým podpredsedom vlády Slovenskej republiky, ministerstvám, ostatným ústredným orgánom štátnej správy, Konfederácii odborových zväzov Slovenskej republiky, Asociácii zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Republikovej únii zamestnávateľov, Združeniu miest a obcí Slovenska, spolu 46 pripomienkujúcim subjektom.


Pripomienky k návrhu zákona neuplatnilo 8 pripomienkujúcich subjektov a 15 pripomienkujúcich subjektov nezaslalo pripomienky. Pripomienky zásadného charakteru uplatnili 3 pripomienkujúce subjekty (Konfederácia odborových zväzov SR, Združenie miest a obcí Slovenska a Ministerstvo obrany SR). Pripomienky Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV boli do návrhu zákona čiastočne zapracované. Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou materiálu.

Návrh zákona bol prerokovaný v plenárnom zasadnutí Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky dňa 13. novembra 2006, na ktorom sa rozhodlo o zásadných pripomienkach uplatnených v medzirezortnom pripomienkovom konaní Konfederáciou odborových zväzov Slovenskej republiky a Združením miest a obcí Slovenska. Na rokovaní plenárneho zasadnutia Rady hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky sa na základe dohody Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky, Republikovej únie zamestnávateľov a Konfederácie odborových zväzov Slovenskej republiky odstránili alternatívy a dohodlo sa konečné znenie návrhu zákona, ktorý sa v tejto podobe predkladá na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky ako nové znenie. Napriek uvedenej dohode Republiková únia zamestnávateľov opätovne vyjadrila svoj názor, že nie je potrebné upraviť trojstranné konzultácie na celoštátnej úrovni zákonom.

Návrh zákona bol 14. novembra 2006 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, ktorej pripomienky sú do materiálu predloženého na rokovanie vlády Slovenskej republiky zapracované.
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