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Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR  predkladá na základe Plánu práce vlády SR na rok 2001 na rokovanie vlády SR materiál „Stratégia rozvoja výrobných odborov priemyslu stavebných látok s využitím domácich surovinových zdrojov do roku 2005“.

V Porade ekonomických ministrov bola Stratégia rozvoja odborov priemyslu stavebných látok do roku 2005 prerokovaná dňa 10. 12. 2001 so záverom, aby tento materiál na rokovanie vlády SR bol predložený ako informatívny materiál.

Dôvodom vypracovania Stratégie rozvoja odborov priemyslu stavebných látok do roku 2005 je objektívne posúdenie možností využitia domácich nerudných a stavebných surovinových zdrojov, predovšetkým z pohľadu ich dostatočnosti do budúcna, a to v nadväznosti na rozvoj odvetvia stavebníctva, ale i požadovaný rozvoj jednotlivých odborov priemyslu stavebných látok (PSL).

Naše zhodnotenie jednotlivých odborov PSL s prihliadnutím na ich rozvoj vychádza z geologického prieskumu zásob, ktorého vyhodnotenie potvrdzuje, že zásoby v evidovaných výhradných ložiskách sú dostatočné, odhadované sú na niekoľko desaťročí a vo väčšine prípadov až na niekoľko storočí. 

Ide o neobnoviteľné zdroje nerastov preto je potrebné v intenciách surovinovej politiky rezortu riadiť ich využitie racionálne bez strát a znečistenia pri naplnení potrieb priemyslu stavebných látok pre zabezpečenie dostatku stavebných materiálov a výrobkov stavebníctvu. 

Druhou nie menej dôležitou oblasťou je zabezpečenie vstupných  surovín- polotovarov pre spracovateľské odvetvia národného hospodárstva. 

Surovinová sebestačnosť je dlhodobo preukázateľná v odboroch maltovín, tehliarstva, kameňopriemyslu, silikátovej prefabrikácie. V keramike tak to už nie je, pretože stavebná keramika je síce vyrábaná na domácej surovinovej báze, ale novozavedená výroba sanitárnych predmetov je v celom rozsahu založená len na importe vstupných keramických surovín. Ďalšou dlhodobou nedostatkovou oblasťou domácich surovín je dekoračný kameň pre výrobu obkladov a dlažieb, ktorý sa dováža z Českej republiky a Talianska.

PSL prešiel od roku 1990 rozsiahlou reštrukturalizáciou zo stabilizáciou podnikateľských subjektov v roku 2000 v počte 93 organizácií (s počtom zamestnancov nad 20). K likvidácii organizácií došlo z dôvodu nevyužiteľnosti majetku pre podnikanie v nadväznosti na nové potreby stavebného trhu.

V posledných rokoch mala zamestnanosť v priemysle stavebných látok tak ako aj v iných odvetviach klesajúci trend. Po selekcii podnikateľských subjektov   v nadväznosti na potreby domáceho stavebného trhu a možností exportu  stavebných materiálov a výrobkov sa zamestnanosť stabilizovala na úrovni cca 13 tisíc zamestnancov.

V ekonomike priemyslu stavebných látok má dnes výrazné postavenie export jeho produkcie, ktorý v roku 2000 predstavoval 31 % z ročnej výroby tovaru a u komodity portlandský cement to bolo až 50,4 %. z jeho ročnej výroby.

Priemysel stavebných látok z hľadiska sebestačnosti bol v minulom storočí a najmä jeho druhej polovici sebestačným priemyslovým odvetvím, ale aj veľmi investične náročným, najmä z hľadiska spracovania finálnych materiálov a výrobkov. Náročným odvetvím je aj dnes z pohľadu vysokých nákladov na obnovu strojnotechnologických zariadení.

V materiáli sme však individuálne posúdili rozvoj každého odboru, pričom určitou rezervou každého odboru je možný rast exportu jeho výrobkov, pričom si uvedomujeme, že ide o výrobu energeticky náročných finálnych výrobkov.  Pre najbližšie obdobie je v exporte založený mierny rastový vývoj tohto odvetvia. Predpokladáme, že ten zotrvá do obdobia pokiaľ rast cien energie neeliminuje konkurencie schopnosť našich výrobkov  z cenového hľadiska na zahraničných trhoch.

V novembri 1999 MVRR SR predložilo na rokovanie vlády SR „Prognózu rozvoja výrobných odborov priemyslu stavebných látok s prihliadnutím na možnosti využívania vlastných surovinových zdrojov do roku 2005, rozšírenú o výrobky, ktoré sa nevyrábajú v rezorte výstavby a verejných prác, ale súvisia s bytovou výstavbou“. Cieľom tejto prognózy bolo zdokumentovať, že priemysel stavebných látok aj pre očakávané zvýšené úlohy odvetvia stavebníctva hlavne v bytovej výstavbe, tak ako to vyplýva z Programového vyhlásenia vlády SR, vie zabezpečiť rozhodujúce stavebné materiály a výrobky pre toto odvetvie. V programovanom období predmetom rozboru boli všetky výrobky a materiály vrátane aj dovezených výrobkov. Posudzovali sme ich z pohľadu nutnosti ich dovozu, pričom sme tieto náklady porovnávali s prípadnou ich výrobou u nás.

„Prognózu ...“ vláda SR vzala na vedomie, pretože z nej nevyplývali také úlohy, ktoré by si vyžadovali opatrenia a podporu vlády SR. 

Súčasný materiál je vypracovaný v nadväznosti na analýzu údajov o možnom vývoji odvetvia stavebníctva do roku 2005 a k tomu sme opätovne vypracovali aj analýzu materiálového zabezpečenia tohto vývoja a na tomto podklade sme vypracovali aj stratégiu rozvoja odborov priemyslu stavebných látok, ale v závislosti od surovinových zdrojov, ktoré sme museli tiež prehodnotiť po piatich rokoch. 

Predkladaná Stratégia rozvoja odborov priemyslu stavebných látok do roku 2005 preukazuje:

· dostatočnosť nerudných a stavebných surovín pre výrobu priemyslu stavebných látok, ako  aj polotovarov pre ostatné spracovateľské odvetvia NH,

· pokračujúci vývoz stavebných materiálov a výrobkov s možnosťou ich rastu v rozsahu doterajších komodít, s cieľom ich razantnejšieho rozvoja.

Predkladaný materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. 

