P r e d k l a d a c i a    s p r á v a

      Prednostovia krajských školských úradov boli do funkcií vymenovaní vládou SR. Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej správe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) ich platové náležitosti určuje vláda Slovenskej republiky.

      Z uvedeného dôvodu v súlade s § 94 ods. 1 písm. a) zákona sa predkladá návrh na poskytnutie odmien za kvalitné plnenie služobných úloh prednostom krajských školských úradov v II. polroku roku 2006.

      Odmeny sa budú vyplácať z limitu mzdových prostriedkov krajských školských úradov .

      Pri vypracovaní  návrhu sa prihliadalo na skutočnosť, že Ing. Ondrej Divinský vykonával funkciu počas celého roka 2006 a doc. PaedDr. Jozef Vook, CSc. pred vymenovaním do funkcie vykonával štátnu službu v služobnom úrade krajský školský úrad počas celého roka 2006. V ostatných prípadoch sa navrhuje poskytnúť odmenu primeranú dĺžke výkonu funkcie. 
      Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania.

      Predkladaný návrh nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie a z toho dôvodu sa nevyhotovuje doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
