Predkladacia správa
Materiál predkladá vedúci Úradu vlády Slovenskej republiky, ktorému bola uložená úloha v bode B.7 uznesenia vlády SR č. 547 z 27. júna 2007 k návrhu Národnej stratégie ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike, predložiť na rokovanie vlády SR Komunikačný plán k Národnej stratégii ochrany finančných záujmov Európskej únie v SR (ďalej len “Komunikačný plán“). 

Komunikačný plán je jedným z dôležitých nástrojov odboru ochrany finančných záujmov EÚ a boja proti korupcii Úradu vlády SR (ďalej len odbor) pri plnení svojho primárneho poslania, a to ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva v Slovenskej republike, ako aj na zabezpečenie zvyšovania povedomia o ochrane finančných záujmov ES v SR a o činnosti v tejto oblasti zo strany odboru a jeho sieťových partnerov, ktorých zoznam je uvedený v Národnej stratégii ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike.
Na európskej úrovni odbor spolupracuje s Európskym úradom pre boj proti podvodom (OLAF) pri Európskej komisii ako aj s príslušnými orgánmi v členských štátoch EÚ. 

Z dôvodu zabezpečenia vzájomnej spolupráce je nevyhnutné stanoviť vhodnú formu komunikácie a tým uskutočňovať efektívne využívanie a výmenu skúseností v oblasti ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike. 
Odbor vypracoval v spolupráci s expertom Európskej komisie Komunikačný plán, ktorý následne  zrevidoval a bude implementovať.
Komunikačný plán stanovuje ciele, cieľové skupiny, komunikačné kanály, komunikačnú činnosť, zdroje, úlohy a zodpovednosti, ako aj ďalšie následné potrebné kroky. V závere sa nachádza stručné zhrnutie úloh, ktoré má odbor plniť v oblasti komunikácie a zvyšovania povedomia.
Komunikácia odboru so sieťovými partnermi v SR s Európskou komisiou, s OLAFom, ostatnými orgánmi Európskej únie a verejnosťou je taktiež jedným z cieľov implementácie Národnej stratégie ochrany finančných záujmov ES v Slovenskej republike. 
Pri plnení úloh vyplývajúcich z Komunikačného plánu bude odbor spolupracovať s tlačovým a informačným odborom Úradu vlády SR ako aj s odborom informatiky a elektronických služieb Úradu vlády SR, prípadne s ostatnými organizačnými útvarmi Úradu vlády SR.

Materiál nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto sa doložka nevyhotovuje.
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