Návrh

 na skrátené legislatívne konanie

o vládnom návrhu  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov


  Úrad vlády Slovenskej republiky pripravil návrh na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov.
Organizácia činnosti vlády a organizácia ústrednej štátnej správy je dôležitou otázkou fungovania každého štátu. Vzhľadom na závažné okolnosti, s ktorými sa Slovenská republika v súčasnosti potýka, je potrebné, aby vláda Slovenskej republiky reagovala na tieto skutočnosti a urobila potrebné zmeny v zákone č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Z  tohto dôvodu naďalej existuje naliehavý spoločenský záujem na novom systémovom usporiadaní orgánov ústrednej štátnej správy s cieľom zefektívnenia jej práce. Usporiadanie ústredných orgánov štátnej správy má zásadný vplyv na právny štát, demokraciu, stabilitu demokratických inštitúcií a ekonomiku štátu.
Cieľom predkladaného vládneho návrhu zákona je racionalizácia a zoštíhlenie organizácie ústrednej štátnej správy, pričom sa predpokladá úspora verejných financií. Ďalším cieľom predkladaného vládneho návrhu zákona je zohľadniť reformu Európskej únie zrealizovanú Lisabonskou zmluvou, ktorou sa mení a dopĺňa Zmluva o Európskej únii a Zmluva o založení Európskeho spoločenstva, ktorá vstúpila do platnosti dňa 1. decembra 2009. 
            Usporiadanie orgánov štátnej správy, vymedzenie ich pôsobnosti a zohľadnenie reformy Európskej únie zrealizovanej Lisabonskou zmluvou má dôležitý vplyv na riadny chod štátu, jeho ekonomiku a stabilitu. Preto sa navrhuje, aby sa podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky  Národná rada Slovenskej republiky uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu,  ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov s cieľom, aby štátu nevznikli značné hospodárske škody.
