P r e d k l a d a c i a    s p r á v a 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR predkladá vláde Slovenskej republiky návrh na odsúhlasenie postupu na odplatný prevod majetku štátu podľa § 45a ods. 1 zákona            č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov         v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 86 zo dňa 31. 1. 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky podľa § 45a, § 47b              a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov tak, aby Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR vydalo predchádzajúci súhlas Železniciam Slovenskej republiky k žiadosti na uzavretie kúpnej zmluvy na odplatný prevod majetku štátu, ktorý                je nepotrebný pre ich hlavnú činnosť. Ide o prevod nehnuteľnosti tretej osobe, ktorá sa bude využívať na podnikanie.  

Železnice Slovenskej republiky podľa § 28 zákona č. 258/1993 Z.z. o Železniciach Slovenskej republiky vykonávajú prevody majetku štátu, ktorý majú v správe, podľa zákona           č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. 

Predložený materiál nemá vplyv na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry ani iných právnických osôb, životné prostredie ani zamestnanosť, a preto neobsahuje doložku o finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvoch a vplyvoch           na zamestnanosť.

