Predkladacia  správa

 

 

Vláda SR dňa 11. júna 2003 uznesením č. 458/2003 schválila materiál „Východiská úspešnej integrácie SR do EÚ v oblasti predvstupových nástrojov, Kohézneho fondu a štrukturálnych fondov“. Účelom materiálu je poskytnúť ucelený obraz o realizovaní najdôležitejších krokov v súvislosti s úspešným zvládnutím integrácie SR do EÚ s dôrazom na prípravu Slovenskej republiky na čerpanie finančných prostriedkov z predvstupových fondov, štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.

V prvej časti sa správa venuje predvstupových nástrojom, popisuje stav čerpania finančných prostriedkov v rámci programu PHARE a SAPARD. Predvstupový nástroj ISPA bol s účinnosťou od 1. mája 2004 pretransformovaný na Kohézny fond.  Nadväzne na vykonaný verifikačný audit  EDIS PHARE  správa popisuje prijaté postupy odstraňovania zistených nedostatkov. 

Hlavná časť materiálu je zameraná na popis pokroku v pripravenosti na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu a nábehu na implementáciu za obdobie od júna do  31. augusta 2004. V priebehu júna a júla Európska komisia vydala definitívne rozhodnutia o schválení programových dokumentov spolufinancovaných zo štrukturálnych fondov, čím sa Slovenská republika dostala do najdôležitejšej etapy – do procesu implementácie a realizácie projektov. Táto etapa je charakteristická procesom zverejňovania výziev, hodnotením, výberom projektov,  ich realizáciou a s tým súvisiacimi finančnými procesmi, kontrolnými akciami a auditmi.  Jednotlivé ministerstvá postupne nabiehajú na proces implementácie. Správa hovorí o  vyplácaní prvých finančných prostriedkov konečným prijímateľom a užívateľom. 

Popri práci na zverejňovaní výziev na predkladanie projektov paralelne prebiehali záverečné práce na finalizácii manuálov, postupov a iných dokumentov potrebných pre zabezpečenie vhodného a prehľadného systému v oblasti implementácie, kontroly a auditu na jednotlivých úrovniach riadenia.  

V rámci sledovaného obdobia bola vypracovaná súhrnná správa o výsledkoch externého systémového auditu pripravenosti všetkých riadiacich orgánov, sprostredkovateľských orgánov, platobných orgánov, platobných jednotiek, sprostredkovateľských orgánov pod platobným orgánom na čerpanie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu. Nálezy z toho auditu sa na jednotlivých orgánoch odstraňujú. Časť týchto nálezov je totožná s odporúčaniami prijatými v „Správe o záveroch a odporúčaniach vyplývajúcich z dotazníka Právna ochrana pred netransparentnosťou, zneužívaním a konfliktom záujmov vo vzťahu k rozhodovaniu o využívaní fondov EÚ v SR“, ktorá bola vypracovaná odborom boja proti korupcii Úradu vlády SR a schválená uznesením vlády SR č. 797/2004. 

„Správa o pripravenosti SR na čerpanie predvstupových nástrojov, Kohézneho fondu a štrukturálnych fondov k 31. augustu 2004“ sa predkladá pravidelne v zmysle uznesenia vlády SR č. 458/2003 a zároveň sa predkladá na základe uznesenia vlády SR  č. 250/2004.  Týmto uznesením bolo uložené podpredsedovi vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny predkladať správu o pokroku v čerpaní finančných prostriedkov ES. Vzhľadom na to, že Slovenská republika ešte len nabieha na čerpanie týchto finančných zdrojov, informácia o čerpaní zdrojov ES tvorí súčasť tejto správy.

Materiál prešiel skráteným päťdňovým pripomienkovaním konaním. Materiál sa na rokovanie vlády SR predkladá bez rozporov. Na vypracovaní materiálu sa podieľali Úrad vlády SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a Ministerstvo financií SR a ďalšie ministerstvá zapojené do systému štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu.

Materiál nemá žiadny dopad na štátny rozpočet, zamestnanosť ani životné prostredie. 

 

