Návrh na prevod výkonu práv a povinností akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR

I. Úvod 

Ministerstvo hospodárstva SR v súčasnosti vykonáva práva a povinnosti akcionára v deviatich akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou štátu a Fondu národného majetku SR a v dvoch akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s.. Ide o nasledovné spoločnosti:

1. TRANSPETROL, a.s. Bratislava – spoločnosť s 51% majetkovou účasťou štátu zastúpeného MH SR

2. Jadrová vyraďovacia spoločnosť, a.s. Jaslovské Bohunice (JAVYS, a.s.) – spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu zastúpeného MH SR 

3. BIONT, a.s. Bratislava – spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu zastúpeného UNMS SR (94,7%), MH SR (2,7%), MZ SR (1,1%), MO SR (0,8%) a MŠ SR (0,7%)

V uvedených troch akciových spoločnostiach vykonáva Ministerstvo hospodárstva SR práva a povinnosti akcionára na základe zastupovania štátu (Slovenskej republiky) ako vlastníka akcií akciových spoločností s majetkovou účasťou štátu. 

Výkon práv štátu v spoločnostiach so 100% majetkovou účasťou štátu patrí do pôsobnosti ministerstva, v ktorého pôsobnosti je rozhodujúci predmet činnosti spoločnosti (podľa „Spoločných zásad pre fungovanie akciových spoločností so 100% účasťou štátu uplatnených vo vzorových stanovách“ schválených uznesením vlády SR č. 396/2002).    

Akciová spoločnosť Transpetrol, a.s. vznikla v r. 1993 pôvodne ako akciová spoločnosť so 100% majetkovou účasťou štátu, na základe predaja 49% akcií spoločnosti v r. 2002 zahraničnému investorovi zostala v súčasnosti v tejto spoločnosti 51% majetková účasť štátu.

Spoločnosť BIONT, a.s. je výnimkou z uvedených „Spoločných zásad...“ (výkon práv štátu v spoločnosti je v pôsobnosti UNMS SR a štyroch ministerstiev vrátane MH SR) na základe prijatého uznesenia vlády SR č. 1003/2004 v znení uznesenia vlády SR č. 1195/2004. 

4. Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. Bratislava – spoločnosť so 100% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR  

5.   Slovenský plynárenský priemysel, a.s. Bratislava – spoločnosť s 51% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR
6. Slovenské elektrárne, a.s. Bratislava - spoločnosť s 34% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR
7. Západoslovenská energetika, a.s. Bratislava – spoločnosť s 51% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR 

8.  Stredoslovenská energetika, a.s. Žilina – spoločnosť s 51% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR 

9.  Východoslovenská energetika, a.s. Košice – spoločnosť s 51% majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR 

V uvedených šiestich akciových spoločnostiach je vlastníkom akcií Fond národného majetku SR a Ministerstvo hospodárstva SR v nich vykonáva práva a povinnosti akcionára na základe zmlúv o prevode výkonu práv a povinností akcionára uzatvorených medzi Fondom národného majetku SR a Ministerstvom hospodárstva SR na základe § 47d ods. 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej aj „zákon“). 

Podľa § 47d ods. 1 zákona:

„(1) Ak rozhodnutie o privatizácii podniku uvedeného v § 10 ods. 2 určuje vloženie časti majetku alebo celého majetku do akciovej spoločnosti a zároveň určuje majetkovú účasť fondu v spoločnosti, prechádza dňom vzniku akciovej spoločnosti výkon práv a povinností fondu ako akcionára tejto spoločnosti na zakladateľa sprivatizovaného podniku.“

Podľa § 47d ods. 2 zákona:

„(2) V akciových spoločnostiach uvedených v §10 ods. 2 prevedie fond na základe zmluvy do 30 dní odo dňa účinnosti tohto zákona výkon práv a povinností akcionára na zakladateľa.“

Zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára z FNM SR na MH SR boli teda u všetkých šiestich dotknutých akciových spoločností uzatvorené na základe zákona. Všetky tieto spoločnosti sú uvedené v § 10 ods. 2 zákona (ako spoločnosti s charakterom prirodzeného monopolu). Zmluvy boli uzatvorené v roku 2002, keď v  platnom znení zákona v tom čase boli v § 10 ods. 2 ako prirodzené monopoly uvedené pôvodné Slovenské elektrárne, a.s., SPP, štátny podnik a pôvodné rozvodné energetické štátne podniky, ktorých zakladateľom bolo Ministerstvo hospodárstva SR.

10. SPP – preprava, a.s. Bratislava – spoločnosť so 100% majetkovou účasťou spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s.

11. SPP – distribúcia, a.s. Bratislava - spoločnosť so 100% majetkovou účasťou spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s.

Uvedené dve akciové spoločnosti sú 100% dcérskymi spoločnosťami spoločnosti Slovenský plynárenský priemysel, a.s., ktoré boli založené na základe smerníc EÚ a slovenskej legislatívy v súvislosti s právnym odčlenením (unbundlingom) prepravnej a distribučnej činnosti spoločnosti SPP, a.s.. Výkon akcionárskych práv v týchto spoločnostiach vyplýva pre MH SR z titulu vykonávateľa akcionárskych práv v materskej spoločnosti – SPP, a.s..

II. Vývoj a súčasný stav v teplárenských akciových spoločnostiach          


V zákone č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov boli v roku 2001 a 2002, tzn. v čase, keď prebiehala privatizácia štátnych podnikov sektora energetiky a plynárenstva, až do účinnosti zákona č. 564/2003 Z. z., ktorým sa novelizoval zákon č. 92/1991 Zb., teda do 1.1.2004, uvedené v § 10 ods. 2 nasledovné plynárenské a energetické podniky a spoločnosti:

a) Slovenský plynárenský priemysel, štátny podnik, Bratislava

b) Západoslovenské energetické závody, štátny podnik, Bratislava

c) Stredoslovenské energetické závody, štátny podnik, Žilina

d) Východoslovenské energetické závody, štátny podnik, Košice

i) Slovenské elektrárne, akciová spoločnosť, Bratislava


Na základe rozhodnutí o privatizácii vydaných vládou SR v roku 2001 vznikli nasledovné akciové spoločnosti s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR:

· vkladom celého majetku štátneho podniku akciová spoločnosť SPP, a.s.

· vkladom častí majetku štátneho podniku ZEZ, š.p. akciové spoločnosti:

Západoslovenská energetika, a.s.

Bratislavská teplárenská, a.s.

Trnavská teplárenská, a.s.

· vkladom častí majetku štátneho podniku SEZ, š.p. akciové spoločnosti:

Stredoslovenská energetika, a.s.

Zvolenská teplárenská, a.s.

Žilinská teplárenská, a.s.

      Martinská teplárenská, a.s.


Na základe rozhodnutia akcionárov o dobrovoľnom zrušení spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. Bratislava bez likvidácie rozdelením podľa § 69 Obchodného zákonníka vznikli v decembri 2001 tri samostatné akciové spoločnosti:

· Slovenské elektrárne, a.s.

· Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s. (SEPS, a.s.)

· Tepláreň Košice, a.s. (TEKO, a.s.)


V zmysle § 47d ods. 1 a 2 zákona bol vo všetkých vyššie uvedených akciových spoločnostiach s majetkovou účasťou FNM SR, teda aj v teplárenských akciových spoločnostiach, zmluvne prevedený výkon práv a povinností akcionára z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR. Ministerstvo hospodárstva SR vykonávalo práva a povinnosti akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach až do konca roku 2003. 


Od 1. 1. 2004 nadobudol účinnosť zákon č. 564/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Zákonom č. 564/2003 Z. z. sa zmenilo ustanovenie § 10 ods. 2 zákona tak, že sú v ňom zo sektora plynárenstva a energetiky uvedené nasledovné spoločnosti: 

a)   Slovenský plynárenský priemysel, a.s.

b)   Západoslovenská energetika, a.s. 

c)   Stredoslovenská energetika, a.s.

d) Východoslovenská energetika, a.s.

e) Slovenská elektrizačná prenosová sústava, a.s.

j) Transpetrol, a.s.

k) Slovenské elektrárne, a.s.


Teplárenské akciové spoločnosti neboli zahrnuté do §10 ods. 2 zákona, čím prestali platiť aj zmluvy o prevode výkonu akcionárskych práv v týchto spoločnostiach uzatvorené medzi FNM SR a MH SR na základe dovtedy platného znenia zákona a výkon práv a povinností akcionára vo všetkých šiestich teplárenských spoločnostiach sa od 1. 1. 2004 vrátil Fondu národného majetku SR.

K tomuto právnemu a skutkovému stavu došlo napriek tomu, že z pôvodného §10 ods. 2  zákona vyplývalo, že teplárenské akciové spoločnosti, ktoré tak ako distribučné energetické spoločnosti vznikli z pôvodných rozvodných energetických štátnych podnikov predtým uvedených v § 10 ods. 2 zákona, mali byť v ňom taktiež zahrnuté, čo by znamenalo aj ponechanie výkonu akcionárskych práv MH SR. Zároveň je potrebné uviesť, že v pôvodnom návrhu dotknutej novely zákona č. 92/1991 Zb., ktorý bol predkladaný na schválenie vláde SR, boli teplárenské akciové spoločnosti uvedené v §10 ods. 2 zákona a až pri prerokovávaní tohto návrhu vo vláde SR došlo k zmene – k vypusteniu týchto spoločností z § 10 ods. 2 zákona.    


Fond národného majetku SR je v súčasnosti majiteľom 100% akcií a vykonáva práva a povinnosti akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach: 

Bratislavská teplárenská, a.s., Trnavská teplárenská, a.s., Zvolenská teplárenská, a.s., Žilinská teplárenská, a.s., Martinská teplárenská, a.s. a Tepláreň Košice, a.s. (TEKO, a.s.).


Fond národného majetku SR vyhlásil dňa 7. 12. 2005 výberové konania na predaj 51 % majetkových účastí FNM SR na podnikaní všetkých teplárenských akciových spoločností. Uznesením Prezídia FNM SR zo dňa 3.10.2006 schválil FNM SR zrušenie týchto výberových konaní a uložil predložiť na rokovanie Výkonného výboru FNM SR návrh na naloženie s majetkovými účasťami fondu v teplárenských akciových spoločnostiach, vrátane spôsobu naloženia a návrh postupu predaja uvedených majetkových účastí fondu.  


Vláda SR vo svojom programovom vyhlásení deklarovala, že nebude pokračovať v privatizácii a doprivatizácii majetkovej účasti v strategických podnikoch, zároveň určí, ktoré  podniky sú strategické a v strategických podnikoch s majetkovou účasťou štátu a fondu bude vláda SR dôrazne uplatňovať záujmy štátu.  


Vzhľadom na skutočnosť, že teplárenstvo vždy patrilo a naďalej patrí do pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR, považujeme za potrebné opätovne získať kontrolu nad teplárenskými akciovými spoločnosťami a zabezpečovať záujmy štátu v týchto spoločnostiach v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR prostredníctvom Ministerstva hospodárstva SR. K dosiahnutiu tohto zámeru a cieľa je nevyhnutné previesť výkon práv a povinností akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR.       

III. Návrh na prevod výkonu práv a povinností akcionára


Základnou činnosťou teplárenských akciových spoločností je výroba, výkup, dodávka a rozvod tepla a elektrickej energie. Pri vykonávaní tejto činnosti je dôležité zabezpečiť kvalitu, plynulosť a bezporuchovosť dodávky tepla a elektriny, hospodárne prevádzkovanie výrobných a distribučných zariadení, neustálu modernizáciu výrobných a informačných technológií, minimalizáciu zaťaženia životného prostredia emisiami, stabilitu cien tepla a elektriny a v konečnom dôsledku spokojnosť zákazníkov.     


Podľa zákona č. 575/2001 Z.z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy oblasť teplárenstva patrí do pôsobnosti Ministerstva hospodárstva SR. Na základe tohto postavenia ministerstva hospodárstva by ministerstvo malo mať kontrolu aj nad teplárenskými spoločnosťami a zabezpečovaním ich činnosti na profesionálnej úrovni a k spokojnosti obyvateľstva.  


Teplárenské akciové spoločnosti boli založené Fondom národného majetku SR, na základe čoho fond aj nadobudol majetkovú účasť v týchto spoločnostiach. Cieľom tohto postupu však v zmysle zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov, na základe ktorého boli založené, mala byť následná privatizácia týchto spoločností, nie trvalé ponechanie majetkovej účasti a s ňou spojeného výkonu akcionárskych práv Fondu národného majetku SR. Fond národného  majetku  nedisponuje  odborníkmi  na oblasť teplárenstva a energetiky, a preto ani nemôže dosiahnuť takú efektivitu výkonu akcionárskych práv ako ministerstvo hospodárstva kompetentné pre danú oblasť.    


Ministerstvu hospodárstva vyplýva zodpovednosť za teplárenstvo ako ústrednému orgánu štátnej správy zo zákona. Výkon práv a povinností akcionára v teplárenských spoločnostiach vyplýva pre ministerstvo hospodárstva analogicky aj zo spoločných zásad pre fungovanie akciových spoločností s majetkovou účasťou štátu, prijatých vládou SR, podľa ktorých výkon práv patrí do pôsobnosti ministerstva, v ktorého pôsobnosti je rozhodujúci predmet činnosti spoločnosti. Ministerstvo disponuje odborníkmi pre oblasť teplárenstva, ktorí zabezpečujú úlohy na tomto úseku v rámci osobitného odborného útvaru MH SR – sekcie energetiky. V predchádzajúcom období už MH SR vykonávalo akcionárske práva v teplárenských spoločnostiach, tento výkon mu však bol z nám neznámych dôvodov odňatý.


Na základe všetkých uvedených skutočností a dôvodov navrhujeme previesť výkon práv a povinností akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach z Fondu národného majetku SR na Ministerstvo hospodárstva SR.      


Ako už bolo uvedené v predchádzajúcich častiach materiálu, formu povinnej účasti ministerstva na výkone práv a povinností FNM SR ako akcionára akciovej spoločnosti upravuje ustanovenie § 47d zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov. Keďže teplárenské akciové spoločnosti boli vyňaté z ustanovenia § 10 ods. 2 zákona, nevzťahuje sa na ne ani ustanovenie § 47d zákona. Napriek tomu, že povinnosť FNM SR previesť na MH SR výkon práv a povinností akcionára v teplárenských akciových spoločnostiach nie je upravená v zákone, nič nebráni tomu, aby FNM SR a MH SR uzavreli zmluvu o prevode výkonu akcionárskych práv a povinností FNM SR ako akcionára teplárenských akciových spoločností na štát zastúpený MH SR. 

Na základe uvedeného MH SR predkladá na rokovanie vlády SR návrh o schválenie odporúčania pre FNM SR uzavrieť zmluvy o prevode výkonu práv a povinností akcionára medzi FNM SR a MHSR týkajúce sa vyššie uvedených teplárenských spoločností.
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