Predkladacia správa

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR ako iniciatívny. Má informatívny charakter a z tohto dôvodu nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. 

Podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušan Čaplovič vykonal v dňoch 31. augusta – 3. septembra 2008 pracovnú návštevu Chorvátskej republiky. 

Počas pracovnej návštevy sa stretol s podpredsedníčkou vlády a ministerkou pre rodinu, vojnových veteránov a medzigeneračnú solidaritu Jadrankou Kosor, podpredsedom vlády pre regionálny rozvoj, obnovu a návrat utečencov Slobodanom Uzelacom, ministrom zahraničných vecí a európskej integrácie Gordanom Jandrokovićom a s ministrom vedy, vzdelávania a športu Draganom Primoracom. Podpredsedu vlády SR Dušana Čaploviča prijal aj predseda vlády Chorvátskej republiky Ivo Sanader a prezident Chorvátskej republiky Stjepan Mesić. Okrem politických rokovaní v Záhrebe absolvoval návštevy viacerých miest a obcí chorvátskeho Slavónska, v ktorých žije slovenská národnostná menšina, a stretol sa s predstaviteľmi jednotlivých Matíc slovenských tvoriacich Zväz Slovákov v Chorvátsku, i so zástupcami chorvátskej samosprávy. 

