Predkladacia správa 


Návrh na neudelenie štátneho súhlasu sa predkladá v súlade s § 47 ods. 7 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) prerokúva návrh Ministerstva školstva Slovenskej republiky (ďalej len ministerstvo školstva“) a udeľuje/neudeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.


Žiadosť
 o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako pobočka zahraničnej vysokej školy – súkromná vysoká škola (o štátny súhlas) s názvom Bankovní institut vysoká škola Praha – SR so sídlom v Liptovskom Mikuláši v súlade s § 47 zákona o vysokých školách podali na ministerstvo školstva 23. 3. 2006 právnická osoba Bankovní institut vysoká škola, a. s., Praha – Česká republika so sídlom v Prahe (riadne akreditovaná prvá česká súkromná vysoká škola) a právnická osoba BIVŠ Praha – SR, s. r. o., so sídlom v Banskej Bystrici. Uvedené právnické osoby žiadali, aby právnická osoba BIVŠ Praha – SR, s. r. o., so sídlom v Banskej Bystrici získala oprávnenie pôsobiť ako pobočka zahraničnej vysokej školy – súkromnej vysokej školy – Bankovního institutu vysoká škola, a. s., Praha (ČR) s uvedeným názvom. 

Akreditačná komisia (poradný orgán vlády) v súlade so zákonom o vysokých školách posúdila žiadosť, nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu a zároveň uviedla, že uvedená pobočka zahraničnej vysokej školy – súkromná vysoká škola nie je spôsobilá poskytovať predložený študijný program, pretože nespĺňa najmä personálne akreditačné kritériá: nevyhovujúca je štruktúra prednášateľov, navrhovaný garant poprel garantovanie študijného programu a prechod na nové pracovisko.

Keďže sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách (nesúhlasné stanovisko Akreditačnej komisie, nesúlad vnútorných predpisov so zákonom o vysokých školách), ministerstvo školstva navrhuje vláde neudeliť štátny súhlas právnickej osobe BIVŠ Praha – SR, s. r. o., so sídlom v Banskej Bystrici na oprávnenie pôsobiť ako pobočka zahraničnej (súkromnej) vysokej školy Bankovního institutu vysoká škola, a. s., so sídlom v Prahe (ČR). Uvedená právnická osoba týmto nebude oprávnená pôsobiť ako pobočka zahraničnej vysokej školy s názvom Bankovní institut vysoká škola Praha – SR.
Návrh prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a všetky doručené pripomienky boli do návrhu zapracované. 
Návrh nevyžaduje zvýšené nároky na štátny rozpočet, verejný rozpočet, nemá vplyv na zamestnanosť a na občanov ani na podnikateľské a životné prostredie.
Návrh na neudelenie štátneho súhlasu je v súlade s Ústavou SR a so všeobecne záväznými právnymi predpismi, predkladá sa bez rozporov a odporúča sa vláde, aby ho schválila.

� Právnická osoba BIVŠ Praha – SR, s. r. o., so sídlom v Banskej Bystrici požiadala o udelenie štátneho súhlasu aj v roku 2005. Vtedy však žiadala o akreditáciu iných študijných programov a navrhovaný názov súkromnej VŠ bol mierne odlišný. Vláda uznesením č. 64 z 25. 1. 2006 jej však štátny súhlas neudelila. Príčiny a dôvody boli podobné ako teraz. Opakovanie žiadosti je právne prípustné.





