Predkladacia správa


Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a  o zmene a doplnení niektorých zákonov predkladá Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

Účelom návrhu zákona je finančná úspora pre zamestnávateľov v čase finančnej a hospodárskej krízy v súvislosti so zabezpečením pracovnej zdravotnej služby pre všetkých zamestnancov a rekondičných pobytov alebo rehabilitácie v súvislosti s prácou pre zamestnancov vykonávajúcich rizikové práce. 

V súlade s návrhom zamestnávateľ môže okrem tímu pracovnej zdravotnej služby využiť na zabezpečenie zdravotného dohľadu nad pracovným prostredím pre zamestnancov, ktorí nevykonávajú rizikové práce, aj odborníkov v oblasti preventívneho pracovného lekárstva a verejného zdravotníctva – lekárov a verejných zdravotníkov, ktorí vykonávajú túto činnosť pre zamestnávateľa samostatne, teda nie v tíme pracovnej zdravotnej služby. Zamestnávatelia  budú vyhľadávať takýchto zdravotníckych odborníkov v evidencii lekárov a  verejných zdravotníkov, ktorú bude viesť Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky na svojej internetovej stránke. 

Návrh zákona  novým spôsobom upravuje aj poskytovanie rekondičných pobytov pre  zamestnancov, ktorí vykonávajú rizikové práce.
Alternatívou k „pobytovej“ forme rekondičného pobytu bude rehabilitácia v súvislosti s prácou, čím sa umožní výber  vhodného spôsobu prevencie pre zamestnancov. V rámci rehabilitácie v súvislosti s prácou zamestnávateľ nemusí zamestnancovi zabezpečovať a uhrádzať ubytovanie, celodenné stravovanie a cestovné náklady. 

 V čl. III sa navrhuje pripraviť vykonávací predpis o účele, obsahu a rámcových programoch rekondičného pobytu. 
Návrhom zákona sa dopĺňa  zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov o poskytovanie výpisu zo zdravotnej dokumentácie na základe písomného vyžiadania aj lekárovi  pracovnej zdravotnej služby na účel posúdenia zdravotnej spôsobilosti na prácu. 
 Návrhom  zákona sa upresňuje pôsobnosť orgánov verejného zdravotníctva i predkladateľov návrhov v rámci procesu hodnotenia dopadov na verejné zdravie. Predloženým návrhom zákona sa rieši aj problematika zodpovednosti prevádzkovateľov zdrojov hluku, infrazvuku a vibrácií v súvislosti s hlukom z dopravy.
 Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na verejné financie.
Návrh zákona bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Vyhodnotenie pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania je súčasťou predloženého materiálu. 
Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky  dňa 15. decembra 2009. Pripomienky Legislatívnej rady vlády sú do návrhu zákona zapracované.
Návrh zákona sa predkladá bez rozporov.
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