Predkladacia správa

          Návrh na ratifikáciu Zmien a doplnení Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia sa predkladá ako iniciatívny materiál. 

          Dohovor o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia (ďalej len „Aarhuský dohovor“) podpísalo 35 štátov a Európske spoločenstvo 25. júna 1998 a následne aj ďalšie 4 štáty. Platnosť nadobudol 30. októbra 2001 a Európske spoločenstvo ho schválilo 17. februára 2005. Národná rada SR vyslovila súhlas s dohovorom uznesením č. 1840 z 23. septembra 2005. Listina o pristúpení Slovenskej republiky k Aarhuskému dohovoru bola uložená u depozitára (generálny tajomník Organizácie Spojených národov) 5. decembra 2005. Platnosť pre Slovenskú republiku nadobudol 90. deň po dátume uloženia listiny o pristúpení 5. marca 2006 (dohovor č. 43/2006 Z. z. o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia).

          V čl. 14 ods. 1 Aarhuského dohovoru sa uvádza, že ktorákoľvek strana môže navrhnúť dodatky (so zmenami a doplneniami) k tomuto dohovoru. Na 2. zasadnutí zmluvných strán, ktoré sa konalo 25. – 27. mája 2005 v Alma-ate (Kazachstan), sa dospelo k dohode o zmenách a doplneniach Aarhuského dohovoru. Zmeny a doplnenia Aarhuského dohovoru schválila Rada EÚ rozhodnutím č. 2006/957/ES 18. decembra 2006. Rada ES vo svojom rozhodnutí v čl. 2 ods. 2 zároveň ustanovila, že Európske spoločenstvo a členské štáty, ktoré sú zmluvnými stranami Aarhuského dohovoru, vyvinú úsilie, aby čo najskôr, najneskôr však do 1. februára 2008,  uložili ratifikačné listiny,  listiny o prijatí alebo schválení zmien a doplnení u depozitára Aarhuského dohovoru.

          V súčasnom období zmeny a doplnenia Aarhuského dohovoru ratifikovali 4 štáty (Luxembursko, Dánsko, Bulharsko a Litva). 
          Cieľom zmien a doplnení Aarhuského dohovoru je presnejšie ustanoviť postupy informovania verejnosti a účasti verejnosti pri rozhodovaní o zámernom uvoľňovaní geneticky modifikovaných organizmov do životného prostredia v súlade s cieľmi Kartagenského protokolu o biologickej bezpečnosti. Umožňujú zároveň zmluvným stranám v prípade vhodnosti ustanovenie výnimiek týkajúcich sa účasti verejnosti na rozhodovacom procese. Jednotlivé ustanovenia, ktoré vyplývajú zo zmien a doplnení Aarhuského dohovoru, boli zapracované do návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v znení neskorších predpisov. Návrh zákona bol predložený Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky.
         Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Ide o medzinárodnú zmluvu podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky o ľudských právach a základných slobodách a  podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jej ratifikáciou sa vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.
          Materiál prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 2. októbra 2007.
