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Zasadnutie 2. Pracovného stola pre hospodársku obnovu, rozvoj a spoluprácu (ďalej len „WT II“) sa uskutočnilo v Sofii dňa 17. mája 2005 za účasti expertov z z Albánska, Belgicka, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, Kanady, Chorvátska, Českej republiky, Dánska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Írska, Japonska, Luxemburska, Macedónska, Maďarska, Moldavska, Nemecka, Nórska, Poľska, Rakúska, Rumunska, Ruskej federácie, Slovenska, Slovinska, Srbska a Čiernej Hory, Španielska, Švédska, Švajčiarska, Talianska, Turecka, USA, Veľkej Británie (spolu 80 krajín sveta) a predstaviteľov medzinárodných organizácií Paktu stability pre juhovýchodnú Európu, EÚ, OECD, MMF, Svetovej banky.

Zasadnutiu predsedal viceprezident Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBRD) Fabrizio Saccomanni, ktorému asistovali riaditeľ WT II Bernard Snoy a profesor Andras Inotai, riaditeľ Inštitútu svetovej ekonomiky Maďarskej akadémie vied. 

Rokovanie WT II bolo zamerané  na nasledujúce hlavné témy:

· rozvoj infraštruktúry v JVE,

· implementácia Memoranda o porozumení o dopravnej sieti v JVE,

· implementácia energetického spoločenstva v JVE,

· regionálne záležitosti – vodné hospodárstvo 

· obchodné a sektorové záležitosti,

· investície v JVE.

K jednotlivým bodom rokovania WT II:

Rozvoj infraštruktúry v JVE

Michel Peretti (predseda riadiacej skupiny pre infraštruktúru WT II) prezentoval na zasadnutí WT II aktuálnu informáciu o stave rozpracovania projektov rozvoja infraštruktúry, realizovaných v rámci Paktu stability pre JVE, ktoré v súčasnosti zahŕňajú 54 programov v celkovej hodnote 5,19 mld. EUR a ktorých financovanie je zabezpečené buď prostredníctvom bilaterálnych donorov alebo medzinárodných finančných inštitúcií. Databáza týchto projektov je uvedená na adrese www.seerecon.org/infrastructure/projects/index.html. Od vytvorenia databázy v roku 2001 bolo doposiaľ ukončených 11 projektov v celkovej hodnote 431 mil. EUR.  Podľa informácií prezentovaných na zasadnutí WT II sa v poslednom období podarilo dosiahnuť podstatný pokrok v naštartovaní projektov. Začiatkom mája 2005 bolo evidovaných 45 rozpracovaných projektov v hodnote 4,21 mld. EUR (81 % z celkových finančných zdrojov), do konca roku 2005 sa očakáva začatie ďalších 6 projektov (767,52 mil. EUR). Rozdelenie projektov rozvoja infraštruktúry na jednotlivé sektory je nasledovné:

· doprava (cestná infraštruktúra) – 32 projektov v hodnote 3,01 mld. EUR (58 %),

· energetika (elektrická energia) – 12 projektov v hodnote 1,72 mld. EUR (33 %),

· vodné hospodárstvo a životné prostredie – 4 projekty (0,32 mld. EUR),

· cezhraničná spolupráca/ podpora obchodu – 6 projektov (0,14 mld. EUR). 

Od ostatného zasadnutia WT II v novembri 2004 bolo do zoznamu nových projektov zaradených nasledujúcich 9 programov:

· Rumunsko – projekt rozvoja trhu s elektrickou energiou (spoločnosť Transelectrica) v hodnote 114 mil. USD, financovaný z prostriedkov Svetovej banky a EÚ (časť technickej pomoci),

· Rumunsko – projekt na podporu budovania energetickej komunity (spoločnosť Hidroelectrica) v hodnote 66 mil. EUR,

· Srbsko a Čierna Hora – projekt rehabilitácie dopravnej siete (spojenie Sabac-Loznica-Valjevo) v hodnote 61,25 mil. USD, financovaný Svetovou bankou,

· Srbsko a Čierna Hora – projekt zvyšovania energetickej efektívnosti (25 mil. USD, zdroj SB),

· Srbsko a Čierna Hora – regionálny projekt rehabilitácie cestnej siete v Čiernej Hore (15,3 mil. EUR, zdroj EBRD/EIB),

· Bosna a Hercegovina – projekt správy a bezpečnosti ciest (41,35 mil. USD, zdroj SB),

· Bosna a Hercegovina – projekt regionálnej železničnej siete, koridor Vc (201 mil. EUR, zdroj EBRD/EIB).

Vzhľadom na svoj výrazný vplyv na rozvoj energetiky v regióne JVE boli do databázy projektov WT II zahrnuté aj dva projekty realizované v Turecku a financované Svetovou bankou: Projekt národnej prenosovej siete (502 mil. USD) a Projekt obnoviteľných zdrojov energie (282 mil. USD). 

Implementácia Memoranda o porozumení o dopravnej sieti v JVE:

Predseda riadiaceho výboru SEETO (South East Europe Transport Observatory – monitoruje pokrok v budovaní regionálnej dopravnej siete v JVE) informoval o súčasnom stave implementácie Memoranda o porozumení o základnej dopravnej sieti v JVE, ktoré bolo podpísané v júni 2004. Memorandum vytvára priestor na realizáciu hlavných infraštruktúrnych programov s cieľom vybudovať základné dopravné prepojenie medzi krajinami JVE. Zahŕňa 4300 km železničných tratí, 6000 km ciest, hlavné prístavy a letiská v regióne, vodné cesty na Dunaji a Sáve.  Na zasadnutí WT II bolo konštatované, že až 70 % cestnej siete v regióne JVE sa nachádza v nevyhovujúcom technickom stave a bude si vyžadovať rekonštrukciu. Obnova existujúcej cestnej a železničnej siete je považovaná za dôležitejší moment ako výstavba novej dopravnej infraštruktúry. Do zoznamu projektov monitorovaných SEETO bolo od jeho vytvorenia v r. 2004 zahrnutých 43 veľkých dopravných projektov (z nich 11 bolo už ukončených) v celkovej hodnote 3,43 mld. EUR. Hlavná časť prostriedkov je určená na 11 projektov (1,37 mld. EUR) v Bulharsku, Rumunsku a Moldavsku – koridory č. V a X.

Implementácia energetického spoločenstva v JVE:

Zástupca Bosny a Hercegoviny (Mubera Bicakcic), predsedníckej krajiny procesu ECSEE (Energy Community in South East Europe – Energetické spoločenstvo v JVE), informoval o súčasnej situácii v realizácii iniciatívy ECSEE, ktorá by mala byť zavŕšená podpisom spoločnej dohody medzi EÚ a krajinami JVE. Vytvorenie energetického spoločenstva predstavuje jednu z priorít WT II. Proces ECSEE bol iniciovaný Európskou komisiou v roku 2002 a okrem krajín JVE je do neho v súčasnosti zapojených aj 5 členských štátov EÚ (Rakúsko, Grécko, Taliansko, Maďarsko a Slovinsko). Uvedená iniciatíva je z tohto pohľadu zaujímavá aj pre Slovensko (taliansky ENEL – Slovenské elektrárne).

Na zasadnutí WT II bol zhodnotený posledný vývoj v príprave Dohody o energetickom spoločenstve medzi EÚ a krajinami JVE, ktorej revidovanú verziu predložila Európska komisia dňa 4. mája 2005. Hlavným cieľom Dohody je vytvoriť jednotný stabilný regulačný energetický systém v celej Európe, zvýšiť atraktívnosť krajín JVE pre investovanie do sektoru energetiky, zlepšiť bezpečnosť dodávok elektrickej energie, podporiť ochranu životného prostredia v regióne. Dohoda rovnako umožní implementovať v plnej miere legislatívne predpisy EÚ (Nariadenia ES v oblasti elektrickej energie, zemného plynu) a zahrnie vytvorenie jednotného mechanizmu cezhraničného prenosu energie a prevádzky energetických trhov, ktoré nebudú mať vnútorné hranice. Ako na rokovaní WT II uviedol zástupca predsedníckej krajiny ECSEE, medzi hlavné ciele pripravovanej Dohody patrí tiež zvýšenie transparentnosti a trhovej disciplíny v sektore energetiky, efektívnejšie  využitie existujúcej infraštruktúry, rozvoj konkurencie na energetickom trhu. 

Vytvorenie jednotného energetického trhu, do ktorého je WT II aktívne zapojený, bude podporené zrušením colných sadzieb a kvantitatívnych reštrikcií na dovoz alebo vývoz energie. Významným momentom bude aj možnosť spoločnej obchodnej politiky voči 3. krajinám, napr. s ohľadom na ekologické štandardy alebo bezpečnosť prevádzky. Zároveň dôjde ku koordinácii vzájomnej pomoci v prípade vážnych porúch alebo narušenia prevádzky. Riadenie energetického spoločenstva budú zabezpečovať nasledujúce inštitúcie zložené zo zástupcov členských krajín Dohody: Ministerská rada, Stála skupina vedúcich zástupcov, už existujúce Fórum pre elektrickú energiu (so sídlom v Aténach) a v budúcnosti vytvorené Fórum pre zemný plyn (sídlom bude Istanbul). Dôležitou novou inštitúciou bude Regionálny regulačný úrad (sekretariát bude vo Viedni), ktorý bude poradným orgánom Ministerskej rady v oblasti štatutárnych, technických a regulačných pravidiel a odporúčaní na riešenie cezhraničných sporov medzi dvomi alebo viacerými regulátormi.  

Okrem už uvedených pozitívnych momentov, ktoré so sebou prinesie zavedenie energetického spoločenstva v regióne JVE, Pakt stability upozorňuje aj na možné výzvy, ktorým budú čeliť krajiny regiónu, hlavne v prípade sociálno-ekonomických dopadov Aténskeho procesu a následnej implementácie Dohody. Ide predovšetkým o problém pokrytia nákladov na vytvorenie a prevádzku príslušných inštitúcií, potrebu vytvoriť zdravý regulačný rámec a konkurenčné prostredie pred samotnou privatizáciou energetických zariadení, dopad reformy tarifného systému na sociálne slabé skupiny, prijatie preventívnych opatrení na zmiernenie dopadu reštrukturalizácie sektoru energetiky (vrátane baníctva) na zamestnanosť.

Široké možnosti investovania do sektoru energetiky v regióne JVE, na ktoré poukazuje Pakt stability, názorne dokumentujú predbežné výsledky poslednej štúdie financovanej Európskou komisiou za podpory Svetovej banky. Štúdia bude oficiálne zverejnená na energetickej konferencii v Skopje (jún 2005). Uvádza sa v nej, že región bude v najbližších 15 rokoch potrebovať približne 15 mld. USD na rehabilitáciu 11 574 MW existujúcich elektrárni a výstavbu 11 000 MW nových energetických zariadení. Tento odhad nezahŕňa investície do prenosu a distribúcie energie, ktoré sa budú pohybovať na úrovni 10 mld. USD. Nové kapacity bude treba zaviesť v pomerne krátkom čase: Výstavba 500 MW tepelnej elektrárne na lignit v Kosove (do r. 2010) a ďalšej 800 MW elektrárne v rokoch 2010 až 2015. O umiestnení novej 800 MW elektrárne na zemný plyn zatiaľ nepadlo konečné rozhodnutie.

Úlohou Paktu stability (t.j. WT II) po podpise Dohody o energetickom spoločenstve bude zabezpečiť skutočné regionálne vlastníctvo a progresívny prenos zodpovednosti za regionálnu energetickú spoluprácu na región samotný. Dôležitou úlohou v tejto súvislosti bude vytvorenie inštitúcií energetického spoločenstva (Regionálny regulačný úrad, Sekretariát). Bulharsko už formálne navrhlo, že Čiernomorské energetické centrum so sídlom v Sofii transformuje na Regionálne energetické informačné a technické centrum. Ďalšou úlohou Paktu stability, ktorú zabezpečí na základe požiadavky EK a donorov, bude pomoc pri organizovaní dialógu so zástupcami jednotlivých národných parlamentov, sociálnych partnerov a mimovládnych organizácií, hlavne tých, ktoré sa zaoberajú ochranou životného prostredia. 

Pakt stability zabezpečí prípravu Parlamentnej konferencie krajín JVE o energetickom spoločenstve, ktorá sa uskutoční v Skopje 6.-7. júna 2005. Vzhľadom na skutočnosť, že nová Dohoda musí byť ratifikovaná národnými parlamentmi, Pakt stability je pripravený zorganizovať sériu národných parlamentných brífingov o energetickom spoločenstve a Dohode. Pakt stability bude asistovať pri organizovaní dialógu so sociálnymi partnermi o sociálnych dopadoch reformy sadzieb a reštrukturalizácie energetických zariadení. Dôležitou úlohou Paktu stability bude informovať potenciálnych partnerov o obchodných a investičných možnostiach, ktoré vzniknú po vytvorení energetického spoločenstva. 

V prípade presunu pozornosti z elektrickej energie na plyn je Pakt stability pripravený zorganizovať okrúhly stôl o zemnom plyne, ktorý by sa mohol uskutočniť v najbližších mesiacoch pri príležitosti prvého stretnutia Fóra o zemnom plyne v Istanbule. Na tomto stretnutí budú prediskutované také prepravné trasy na zemný plyn, ktoré by podporili regionálnu spoluprácu a boli by ekonomickým prínosom. V ďalšej fáze by bolo možné zahrnúť do procesu regionálnej spolupráce aj ropu, ako ďalšiu formu energetickej siete.

Regionálne záležitosti – vodné hospodárstvo:

Marta Bonifert, výkonná riaditeľka regionálneho centra pre životné prostredie REC, informovala o súčasných aktivitách a prioritách centra, ktoré má sídlo v Budapešti a 16 pobočiek v jednotlivých krajinách regiónu. REC má v súčasnosti rozpracovaných viac ako 300 projektov, v oblasti vodného hospodárstva  medzi hlavné programy patrí Rámcová dohoda a Akčný plán pre povodie rieky Sáva, Program udržateľného rozvoja povodia rieky Tisza, Regionálny projekt pre Dunaj, Projekt kontroly kvality vody v riekach na území Bosny a Hercegoviny, projekty na riekach Drim, Buna, Neretva. Regionálny program obnovy životného prostredia pre JVE vyvíja svoje aktivity v rámci WT II Paktu stability.   

Obchodné a sektorové záležitosti:

· Liberalizácia  a podpora obchodu

Na rokovanie WT II bola predložená informácia o hlavných momentoch liberalizácie obchodu v regióne – implementácia dohôd o voľnom obchode, odbúravanie netarifných bariér, ďalšia harmonizácia a prechod na spoločnú dohodu o voľnom obchode.

Implementácia dohôd o voľnom obchode: Medzi jednotlivými krajinami regiónu je v súčasnosti platných 29 bilaterálnych dohôd o voľnom obchode (ďalej „DVO“), väčšina z nich už bola formálne notifikovaná Svetovou obchodnou organizáciou (ďalej „WTO“). Srbsko a Čierna Hora stále rokujú s Macedónskom o revízii DVO z roku 1996. Obidve strany sa síce už dohodli na texte dohody, znenie príloh však zatiaľ nebolo finalizované. Podpis dohody by sa mal uskutočniť do 10. júna 2005. WT II tiež vyvíja snahu zahrnúť Kosovo do procesu liberalizácie obchodu. Kosovo má zatiaľ uzatvorenú DVO s Albánskom. WT II monitoruje potenciálny dopad individuálnych rokovaní Srbska a Čiernej hory s EÚ a ich oddelený vstup do WTO. V oblasti uplatňovania ochranných opatrení registruje WT II určité problémy v regióne. Možno sem zaradiť opatrenia, ktoré Bosna a Hercegovina aplikuje v obchodných vzťahoch so Srbskom a Chorvátskom. Výhrady WT II spočívajú v tom, že opatrenia, nech už sú akokoľvek opodstatnené, nie sú správne dodržiavané a krajiny navzájom nekomunikujú, čo by mohlo poškodiť kredibilitu celého procesu prijímania dohôd o voľnom obchode.

Netarifné bariéry: V regióne stále existuje celý rad netarifných bariér, ktoré obmedzujú rozvoj voľného obchodu. Pomocou projektov financovaných EK a Švajčiarskom sa podarilo identifikovať tieto bariéry a bol prijatý program na ich elimináciu, kde prvotná zodpovednosť leží na samotných krajinách JVE. Úlohou WT II bude monitorovať tento proces a v prípade potreby poskytnúť pomoc jednotlivým krajinám pri odstraňovaní netarifných bariér. Prijaté opatrenia by mali zahŕňať menovanie kontaktnej osoby za každú krajinu (bude zodpovedať za problematiku bariér), príprava akčných plánov jednotlivými krajinami s cieľom tieto bariéry odstrániť, predkladanie pravidelných správ WT II o výsledkoch riešenia týchto problémov, ako aj úzka spolupráca s ďalšími iniciatívami (napr. Program rozvoja obchodu a dopravy v JVE, prípadne spolupráca s úradmi pre colnú a fiškálnu pomoc).

Ďalšia harmonizácia a prechod na spoločnú dohodu o voľnom obchode: WT II sa snaží podporovať krajiny v tom, aby ďalej harmonizovali svoje DVO vytvorením zoznamov spoločných produktov, obchod s ktorými bude liberalizovaný vo všetkých DVO. Týka sa to predovšetkým poľnohospodárskych produktov, nakoľko prakticky 100 % priemyselných výrobkov je už liberalizovaných. Zúčastnené strany za jednu zo svojich priorít považujú tiež harmonizáciu svojich regulačných režimov v kľúčových sektoroch služieb na základe acquis EÚ. Pod záštitou WT II bol spustený program EÚ CARDS, ktorý v priebehu roku 2005 umožní harmonizovať finančné služby, telekomunikácie a pravdepodobne aj profesionálne služby. Ako súčasť svojich záväzkov  preveriť rôzne možnosti  liberalizácie a harmonizácie urobil WT II porovnanie relatívnych ekonomických dopadov a prínosov zachovania siete bilaterálnych DVO s možnosťou prechodu na spoločnú DVO. Spoločná dohoda by bola transparentnejšia pre podnikateľskú komunitu a ľahšie aplikovateľná pre národné vlády. 

Podpísanie spoločnej DVO pre región Západného Balkánu by takto mohlo byť obzvlášť vhodným cieľom. Z pohľadu Paktu stability (s podporou EK) by nová dohoda mala zahŕňať aj oblasť služieb, ochrany duševného vlastníctva, štandardizácie a mala by umožniť zapojenie všetkých krajín regiónu, v ktorom by takto došlo k vytvoreniu skutočnej zóny voľného obchodu. Zohľadnenie týchto kritérií znamená, že súčasná dohoda CEFTA (jej rozšírenie je jednou z možností zavedenia spoločnej DVO) by mala byť revidovaná tak, aby sa členom mohli stať aj krajiny, ktoré zatiaľ nie sú vo WTO alebo nemajú podpísané asociačné dohody s EÚ. Na uvedenú tému prebieha v súčasnosti pomerne široká diskusia, názory na ďalší vývoj CEFTA sa rôznia. 

Na ministerskej konferencii o obchode, ktorá sa uskutočnila v Sofii dňa 10. júna 2005, bol potvrdený záujem o vytvorenie spoločnej zóny voľného obchodu. Pracovná skupina pre liberalizáciu obchodu stola WT II predloží do konca roku 2005 správu o výsledkoch rokovaní, vypracuje modelovú dohodu a navrhne začatie rokovaní (pod záštitou PS) k spoločnej DVO, ktoré by mali byť ukončené do ďalšej ministerskej konferencie v júni 2006. Podľa predbežných analýz sa zdá, že príprava spoločnej dohody by nemala byť mimoriadne náročnou úlohou, nakoľko veľa ustanovení možno aplikovať z existujúcich dohôd vrátane CEFTA. Okrem toho bilaterálne koncesie, ktoré sú spravidla časovo najnáročnejšou a najťažšou súčasťou každých rokovaní, sú už zahrnuté v bilaterálnych DVO. Bude nevyhnutné prijať ešte politické rozhodnutie o ďalšom postupe pri riešení takých otázok, ako je politika hospodárskej súťaže a zahrnutie služieb, verejného obstarávania a duševného vlastníctva (súčasné dohody sa vzťahujú iba na tovary). Pracovná skupina pre obchod stola WT II bola doposiaľ hlavným fórom na riadenie celého procesu liberalizácie a harmonizácie obchodu v JVE, v súlade s cieľmi Paktu stability sa však bude snažiť zvýšiť regionálnu dimenziu tohto procesu vytváraním vlastných podporných štruktúr krajín JVE.  

Investície v JVE

Problematike podpory prílevu priamych zahraničných investícií do regiónu bola venovaná samostatná časť rokovania WT II dňa 19.05.2005, ktoré prebiehalo formou  odborného seminára. Stretnutie bolo zamerané na zhodnotenie politík podporujúcich prílev PZI a na úlohu Paktu stability v získavaní investičných zdrojov do regiónu JVE. 


Hlavným nástrojom Paktu stability pri podpore investícií je iniciatíva „Investičný kompakt pre JVE“,, ktorá si kladie za cieľ zlepšovanie podnikateľského prostredia a podmienok na realizáciu investičných aktivít. Účastníci seminára konštatovali, že relatívne najlepšie výsledky sa v tejto oblasti darí dosahovať Rumunsku a Bulharsku, hlavná časť investícií je však stále ťahaná privatizačnými aktivitami. Prílev PZI do regiónu za obdobie 1999-2004 (t.j. od zapojenia Paktu stability) predstavoval 8,4 mld. EUR s najväčším podielom Rumunska (4,1 mld. EUR), Bulharska (1,96 mld. EUR), Chorvátska (845 mil. EUR), Srbska a Čiernej Hory (804 mil. EUR). Investície do ostatných krajín regiónu boli výrazne nižšie.

Investičný kompakt pre JVE, ako súčasť stola WT II, je komplexná iniciatíva, ktorá sa snaží odovzdávať skúsenosti krajín OECD partnerom Paktu stability podľa ich potrieb a požiadaviek. Snaží sa presadzovať pragmatický prístup vlastnej zodpovednosti regiónu na jeho budúcnosť, podporuje úzku spoluprácu so súkromným sektorom. Má už vytvorené svoje zastúpenia priamo v regióne (Bukurešť, Belehrad, Sofia, v blízkej budúcnosti aj Záhreb), aktívne monitoruje celý proces a navrhuje prioritné ciele. V snahe podporiť prílev investícií do regiónu má vytvorené investičné (predsedá mu Bosna a Hercegovina) a podnikateľské fórum (predsedníckou krajinou je Albánsko). Uvedenú fóra realizujú praktické kroky na podporu PZI, organizuje odborné semináre a podnikateľské misie.


Investičný kompakt doposiaľ sprostredkoval kontakty 3000 potenciálnych investorov s regiónom JVE, vytvoril regionálnu sieť združení zahraničných investorov (Rady investorov). Svoju súčasnú stratégiu orientuje na podporu investícií na zelenej lúke, na podporu reformného procesu v jednotlivých krajinách a jeho praktickú implementáciu, posilňovanie kapacít, prehlbovanie partnerských vzťahov s krajinami EÚ a OECD. 

Zhrnutie

Zasadnutie 2. Pracovného stola Paktu stability pre juhovýchodnú Európu bolo zamerané na zhodnotenie pokroku v implementácii jednotlivých iniciatív WT II, medzi ktorými dominovala téma rozvoja infraštruktúry v regióne JVE. Bolo konštatované, že pod záštitou Riadiacej skupiny pre infraštruktúru, ktorá je súčasťou WT II, bol rozpracovaný celý rad projektov a aktivít. Bol dosiahnutý pokrok tak v prípade skutočnej implementácie projektov, ako aj v rozvoji nevyhnutných stratégií pre dopravu a energetiku, vrátane inštitucionálnych a trhových štruktúr potrebných na dosiahnutie udržateľného rozvoja infraštruktúry.

Pakt stability stále monitoruje pokrok v implementácii jednotlivých regionálnych projektov, jeho úloha v oblasti infraštruktúry sa vyprofilovala z pôvodného organizovania konferencií na rozvoj a implementáciu regionálnych stratégií pre rozličné podsektory infraštruktúry. Pripravovaná Dohoda o energetickom spoločenstve je najvýraznejším príkladom takéhoto strategického rozvoja. Po ňom bude nasledovať Memorandum o porozumení o základnej dopravnej sieti, zatiaľ čo príprava komplexnejšieho prístupu k environmentálnej infraštruktúre sa nachádza vo svojom počiatočnom štádiu. Pozornosť by sa teraz mala sústrediť na vytvorenie nevyhnutného  regionálneho inštitucionálneho rámca na implementáciu týchto iniciatív.

WT II konštatoval, že krajiny JVE sa vo výraznejšej miere zapájajú do rozvoja a implementácie jednotlivých stratégií, participujú na činnosti jednotlivých riadiacich výborov WT II a predsedajú na rôznych fórach.  Napriek tomu však bude nevyhnutné získať ďalšiu pomoc zo strany medzinárodnej komunity tak, aby umožnila týmto krajinám vybudovať potrebné kapacity na úplné zvládnutie rozpracovaných komplexných procesov. Ako príklad možno uviesť implementáciu nariadení EÚ vyžadovaných Energetickou chartou.

Niekoľko krajín (Albánsko, Macedónsko, Čierna hora) na zasadnutí vyjadrilo svoje obavy nad potenciálnym dopadom návrhov predložených v súvislosti s prioritnými investíciami realizovanými v rámci Transeurópskej siete dopravných koridorov. Zástupca Európskej komisie prisľúbil, že oficiálne miesta v Bruseli budú uvedenej téme venovať primeranú pozornosť.

Na zasadnutí WT II bol zhodnotený stav financovania projektov rozvoja infraštruktúry, medzi ktoré v súčasnosti patrí 54 programov v celkovej hodnote 5,19 mld. eur. Z uvedeného počtu projektov sa 45 nachádza v štádiu implementácie, pričom do konca roku 2005 bude spustených ďalších 6 projektov. Od roku 2001 bolo ukončených 11 infraštruktúrnych projektov, ktoré boli vyňaté zo zoznamu. Podrobné informácie o uvedených projektoch možno nájsť na internetovej stránke Riadiacej skupiny pre infraštruktúru, uvedenej na str. 4 tejto informácie. 

Účastníci zasadnutia WT II konštatovali, že v oblasti realizácie projektov rozvoja infraštruktúry bol síce dosiahnutý pokrok, veľká časť úloh však stále ostáva nedoriešená, pretože tieto projekty sú rozsiahle, komplexné a veľmi nákladné. Okrem toho majú výrazné environmentálne a sociálne dopady, s ktorými treba kalkulovať. Náklady na vypracovanie rôznych prvotných štúdií a analýz vplyvov na životné prostredie sú vysoké. Infraštruktúrne projekty nemôžu byť realizované vo vákuu, ale musia ich sprevádzať príslušné reformy v ekonomickej a legislatívnej oblasti. Kľúčovou témou je aj dostupnosť zdrojov na financovanie týchto projektov. Krajiny regiónu majú limitovaný fiškálny priestor na získavanie investičných úverov. Výlučne komerčné financovanie zatiaľ nie je vhodným riešením pre tento región, preto vzniká potreba zabezpečenia oficiálneho spolufinancovania zo strany krajín regiónu pri súčasnom využití rôznych grantových schém.

Dôležitou úlohou podľa WT II bude zabezpečiť výraznejšie zapojenie súkromného sektora do realizácie projektov. Zakladanie verejno-súkromných podnikateľských spoločenstiev podľa vyjadrenia zástupcov EBRD, ktorá patrí medzi najvýznamnejších investorov v regióne, nie je univerzálnym riešením. Dôležitou súčasťou tohto procesu musí byť tiež zabezpečenie dodržiavania kľúčových princípov, medzi ktoré patrí právna istota, jasné pravidlá a transparentnosť podnikateľského prostredia. 

