 Informácia o priebehu a výsledkoch

oficiálnej návštevy predsedu vlády Kórejskej republiky Han Seung-soo

v Slovenskej republike v dňoch 22. - 23. apríla 2009

Oficiálna návšteva predsedu vlády Kórejskej republiky Han Seung-soo v Slovenskej republike sa uskutočnila v dňoch 22. – 23. apríla 2009 na pozvanie predsedu vlády SR Roberta Fica. V priebehu návštevy predseda vlády KR Han Seung-soo rokoval s premiérom Robertom Ficom a bol prijatý prezidentom Ivanom Gašparovičom.
 Pri príležitosti návštevy bolo podpísané Memorandum o porozumení medzi Ministerstvom hospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvom vedomostnej ekonomiky Kórejskej republiky. V rámci ekonomickej časti programu predseda vlády KR navštívil závod Samsung Electronics na výrobu LCD obrazoviek vo Voderadoch, stretol sa s podnikateľmi a predstaviteľmi kórejskej komunity v SR. Po rokovaniach premiérov sa konala spoločná tlačová konferencia, predseda kórejskej vlády poskytol interview Slovenskej televízii a denníku Sme. Manželka kórejského premiéra absolvovala samostatný program. 

Oficiálna návšteva premiéra Han Seung-soo bola úspešne využitá na podporu prioritných záujmov SR voči KR, ďalší rozvoj slovensko-kórejských vzťahov, výmenu názorov na možnosti skvalitnenia vzájomného dialógu zameraného na rozvoj spolupráce predovšetkým v hospodárskej oblasti a  výmenu názorov na aktuálne medzinárodné otázky. Rokovania sa uskutočnili v dobrej atmosfére a sú obojstranne hodnotené pozitívne ako prínos k zintenzívneniu konštruktívnej slovensko-kórejskej spolupráce. 

V rokovaniach najvyšších predstaviteľov SR s predsedom vlády KR bola konštatovaná veľmi dobrá úroveň a dynamický rozvoj bilaterálnych vzťahov vo všetkých oblastiach. Bol  vyzdvihnutý význam KR ako dôležitého partnera SR a ocenený jej pozitívny prínos k budovaniu mieru a stability v regióne východnej Ázie. Obojstranne bol potvrdený záujem o pokračovanie konštruktívneho dialógu na najvyššej úrovni. Pozitívne boli zhodnotené vzájomné parlamentné kontakty.

Predseda vlády SR Robert Fico privítal premiéra Han Seung-soo ako prvého predsedu vlády KR na návšteve Slovenskej republiky. Poďakoval za prijatie, ktorého sa mu dostalo počas oficiálnej návštevy v Kórejskej republike v októbri 2007 a podnetné rokovania s kórejskými partnermi.
Predseda slovenskej vlády ocenil príspevok kórejských investícií k ekonomickému rastu Slovenska a potvrdil záujem o zvyšovanie ich podielu predovšetkým do technologicky náročnejších oblastí výroby s vyššou pridanou hodnotou. Intenzívna investičná spolupráca sa prejavila aj v náraste obchodnej výmeny medzi SR a KR, pričom Kórejská republika dosiahla postavenie druhého najvýznamnejšieho obchodného partnera SR v Ázii. SR je najväčší prijímateľ kórejských investícií z krajín strednej Európy. V súčasnosti pôsobí v SR takmer 70 kórejských firiem, ktoré investovali 1,5 mld. eur. Predseda vlády tlmočil pripravenosť slovenskej strany pokračovať v budovaní a udržiavaní podmienok stabilného a priaznivého investičného prostredia. Okrem kvalifikovanej pracovnej sily, spoločnej európskej meny je výhodou Slovenska jeho politická stabilita. Potenciál pre kórejské investície existuje aj v ďalších odvetviach ako je letecká doprava a predovšetkým vo výskume a vývoji. V tejto súvislosti bol kórejský partner ubezpečený o zvýšenej pozornosti, ktorá je venovaná zlepšovaniu podmienok pre kórejských investorov, čoho konkrétnym dôkazom je uzavretá dohoda o sociálnom zabezpečení a dohoda o vzájomnom uznávaní vodičských preukazov. K otázke prechodných pobytov kórejských občanov predseda vlády poukázal na pripravovanú novelu zákona o pobyte cudzincov na území SR. 

Predseda vlády Robert Fico podporil úsilie vlády KR smerujúce k zmierneniu napätia na Kórejskom polostrove a pokračovanie šesťstranných rozhovorov, ktoré sú vhodnou platformou riešenia sporu okolo jadrového a raketového programu KĽDR. 

Predseda vlády Kórejskej republiky Han Seung-soo úvodom vyjadril poďakovanie za pozvanie a vyzdvihol možnosť oficiálne navštíviť Slovensko ako prvý kórejský premiér. Zablahoželal slovenskej vláde k úspešnému vstupu Slovenskej republiky do eurozóny. Vyjadril potešenie nad významnými investíciami kórejských firiem na Slovensku. Uviedol, že hoci kórejská vláda neovplyvňuje rozhodnutia firiem, skutočnosť že Kia a Samsung priniesli na Slovensko najnovšie technológie dáva predpoklad na posun i do oblasti výskumu a vývoja. Požiadal slovenskú vládu o ďalšie uľahčovanie podmienok pre kórejské firmy v SR, predovšetkým skrátenie procesu vydávania povolení na pobyt. Spomenul, že v ČR rokoval o diaľničnom prepojení medzi Žilinou a Nošovicami v ČR, ktoré by posilnilo pozíciu investície Kia na Slovensku a Hyundai v Čechách a požiadal o pomoc slovenskej vlády pri urýchlení jeho výstavby. Kórejská strana prejavila tiež záujem o spoluprácu v oblasti energetiky.

Predseda vlády Han Seung-soo ocenil medzivládnu dohodu o spolupráci v oblasti kultúry, školstva a cestovného ruchu, ktorá napomáha ďalšiemu rozvoju kontaktov a rozširuje možnosti vzájomnej výmeny kultúrneho bohatstva a zmluvu o sociálnom zabezpečení medzi SR a KR ktorá vytvára priaznivejšie podmienky na pôsobenie kórejských investorov na Slovensku. Ocenil úspešnú spoluprácu na pôde OSN a ďalších medzinárodných organizácií a potvrdil záujem o jej pokračovanie. Poďakoval za podporu Slovenska kandidatúre bývalého kórejského ministra zahraničných vecí a obchodu Ban Ki-moona vo voľbách na post generálneho tajomníka OSN, ako aj kandidatúru mesta Yeosu na usporiadanie Medzinárodnej výstavy EXPO 2012. Kórejská strana počíta s prisľúbenou podporou SR kandidatúre na post voleného člena BR OSN v rokoch 2013-2014. 

Premiér Han Seung-soo informoval o pozíciách Kórejskej republiky ako spolupredsedajúcej krajiny G-20 na prekonanie súčasnej hospodárskej krízy, medzi ktoré patrí  predovšetkým medzinárodná spolupráca, posilnenie finančných inštitúcií, stabilizácia finančného systému a aktívna podpora globálnemu obchodu. Na základe porovnania ekonomického vývoja s ďalšími významnými ázijskými krajinami vyjadril predseda kórejskej vlády Han Seung-soo presvedčenie, že kórejská ekonomika bude prvou krajinou, ktorá prekoná hospodársku krízu. Napriek poklesu kórejskej ekonomiky začiatkom roku 2009 uviedol, že v roku 2010 sa predpokladá rast  3-4%. Kórejská vláda sa v hospodárskej oblasti dlhodobo zameriava na transformáciu kvantity na kvalitu, zavádzanie informačných technológií, ochranu životného prostredia, využívanie nových energetických zdrojov, zabezpečenie rastu a zlepšenie kvality života obyvateľov. Dlhodobé plánovanie v uvedených oblastiach, ktoré pomáha transformácii kórejskej ekonomiky je tiež  jedným z prostriedkov na prekonanie súčasnej hospodárskej krízy. Podľa kórejského premiéra SR zvláda následky globálnej ekonomickej krízy veľmi dobre a má všetky predpoklady pre rýchle obnovenie ekonomického rastu. 

Prezident SR Ivan Gašparovič privítal uskutočnenie prvej návštevy predsedu vlády KR na Slovensku. Pripomenul svoju návštevu v KR na konferencii Medziparlamentnej únie v roku 1997 vo funkcii predsedu NR SR i stretnutie s Han Seung-soo v jeho funkcii predsedu 56. zasadnutia Valného zhromaždenia OSN. Prezident Ivan Gašparovič ocenil bezproblémové a intenzívne bilaterálne vzťahy. Uviedol, že súčasný vývoj vo svete spôsobuje takmer všetkým výrobcom odbytové problémy v súvislosti so zníženým dopytom, avšak jeho nedávne stretnutie s predstaviteľmi automobilky Kia ho presvedčilo o optimizme kórejských výrobcov. Slovenská republika by chcela kórejskej strane ponúknuť možnosť vybudovať výskumné a vývojové strediská v oblasti high-tech produktov. Pripomenul, že Slovensko je nielen vstupnou bránou pre kórejských podnikateľov na trh Európskej únie a zaujímavým obchodným partnerom, ale ponúka i možnosti investícií v turizme, najmä v oblasti liečivých, minerálnych prameňov a liečebnej turistiky. 

Predseda vlády KR Han Seung-soo ocenil úspešné pôsobenie kórejských spoločností predovšetkým v automobilovom a elektrotechnickom priemysle. Tlmočil záujem KR o participáciu pri prekonávaní krízy a obnove hospodárskeho rastu Slovenskej republiky a vyjadril  presvedčenie, že po oživení svetových trhov sa naplno rozbehne i produkcia kórejských výrobcov na Slovensku. 

Prezident SR Ivan Gašparovič pripomenul pozvanie pre prezidenta KR na návštevu Slovenska. Predseda kórejskej vlády tlmočil pozvanie prezidentovi Slovenskej republiky Ivanovi Gašparovičovi na návštevu KR.

Oficiálna návšteva predsedu vlády KR na Slovensku splnila základné ciele: posilnenie politického dialógu medzi najvyššími predstaviteľmi Slovenskej republiky a Kórejskej republiky, posúdenie súčasného stavu bilaterálnych vzťahov, prerokovanie otázok spoločného záujmu a spolupráce v medzinárodných organizáciách a vytýčenie perspektív ďalšieho rozvoja. Rokovania potvrdili veľmi dobrú úroveň slovensko-kórejských vzťahov a záujem o ďalšie prehlbovanie spolupráce vo všetkých oblastiach.

V súvislosti s riešením svetovej finančnej a hospodárskej krízy obidve strany vyjadrili optimizmus s jej prekonaním a zdôraznili aspekt spolupráce na vládnej úrovni a prijímanie hospodárskych stimulov. 

Oficiálnu návštevu predsedu vlády KR Han Seung-sooa na Slovensku zhodnotili obidve strany ako veľmi úspešnú v jej politickom, ekonomickom a kultúrnom rozmere.

Odporúčania:

1. Pripraviť návštevy prezidenta SR v KR a prezidenta KR v SR vo vhodných termínoch.

Z:  MZV SR

T: priebežne 

2. Pokračovať v príprave dohody o spolupráci vo vedeckotechnickej oblasti medzi SR a KR.

Z: MŠ SR

T: priebežne 

3. Pokračovať v úsilí o realizáciu záujmu SR o vybudovanie výskumného a vývojového strediska firmy Samsung a Kia v SR.

Z.: MH SR

T.: priebežne 

4. Pokračovať v procese uľahčovania podmienok pre investorov pri vydávaní povolení na prechodný pobyt a pracovných povolení vrátane novelizácie príslušných dokumentov.

Z.: MV SR, MPSVaR, MH SR

T.: priebežne 

