Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 160/2008 Z. z. o podmienkach výberu žiadostí o zaradenie do opatrenia na agroenvironmentálne platby a o podmienkach poskytovania agroenvironmentálnych platieb vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa  § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. 
Agroenvironmentálna podpora zohráva významnú úlohu pri zosúladení agrárnej a environmentálnej politiky s cieľom ekologizácie hospodárenia v poľnohospodárskej krajine zavádzaním poľnohospodárskych výrobných postupov zlúčiteľných s ochranou a zlepšovaním životného prostredia najmä jeho základných zložiek-  pôdy, vody, organizmov a diverzity krajiny. 
Dôvodom predloženia právnej úpravy je spresnenie, úprava alebo doplnenie niektorých ustanovení, ktoré vyplynuli z aplikačnej praxe pri vykonávaní nariadenia vlády. Súčasne sa upravuje príloha nariadenia vlády, ktorá uvádza výšku platieb v eurách v súlade so schváleným Programom rozvoja vidieka SR na programovacie obdobie 2007-2013.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Návrh nariadenia vlády bude mať kladný vplyv na životné prostredie.

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, ako aj s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh nariadenia bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády, ktorej pripomienky boli akceptované a materiál sa predkladá na bez rozporov.

