Predkladacia správa
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podporných  opatreniach v pôdohospodárstve v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009 na základe  § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.

Predložený návrh nariadenia vlády zohľadňuje poznatky z aplikácie nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 369/2007 z. z. o niektorých podporných opatreniach                             v pôdohospodárstve v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 159/2008 Z. z.                v uplynulom období rokov 2007 a 2008. 


Na základe týchto poznatkov ako aj z dôvodu potreby reštrukturalizácie podporného systému v pôdohospodárstve Slovenskej republiky v nasledujúcom období  sa týmto preberajú predpisy Európskeho spoločenstva v oblasti poskytovania štátnej pomoci v pôdohospodárstve.

Poskytovanie dotácií na základe návrhu nariadenia vlády sa bude realizovať zo schválenej čiastky štátnej pomoci  rozpočtovanej v kapitole Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky na príslušný kalendárny rok.

Návrh nariadenia vlády nemá negatívny vplyv na štátny rozpočet a nemá negatívny vplyv na rozpočet obcí, vyšších územných celkov, životné prostredie, zamestnanosť a ani na podnikateľské prostredie.

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, súvisiacimi zákonmi, právnymi aktmi Európskych spoločenstiev, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania. Zásadné pripomienky k nemu uplatnil Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločnosti Slovenskej republiky, ktoré boli prerokované 27. mája 2009. Rozpor bol odstránený.

Zásadné pripomienky k predloženému návrhu nariadenia vlády uplatnilo aj Ministerstvo financií SR, ktoré boli prerokované 28. mája 2009. Rozpor bol odstránený.

Vyhodnotenie pripomienkového konania je súčasťou tohto návrhu nariadenia vlády.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie bez rozporu.
