PREDKLADACIA SPRÁVA

Vláda Slovenskej republiky na svojom 104. zasadnutí schválila uznesením č. 464         z 9. júla 2008 Návrh na vyslovenie súhlasu s vyslaním ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky a s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení v 2. polroku 2008. 
Ozbrojeným silám Slovenskej republiky bola ponúknutá možnosť zúčastniť sa na neplánovanom vojenskom cvičení, ktorého cieľom je preverenie spôsobilosti strážnej jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky pred jej vyslaním do operácie ISAF v Afganistane. Vyslanie tejto strážnej jednotky do operácie ISAF v počte do 50 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky schválila Národná rada Slovenskej republiky svojím uznesením č. 901 z 19. júna 2008. 

Vojenské cvičenie strážnej jednotky zloženej z príslušníkov Vojenskej polície sa uskutoční v termíne od 17. do 21. novembra 2008 v Spoločnom mnohonárodnom centre pripravenosti v Grafenwoehre v Nemeckej spolkovej republike. 

Pretože o vyslaní ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia rozhoduje podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky vláda Slovenskej republiky,  predkladá Ministerstvo obrany Slovenskej republiky         návrh na aktualizáciu vyslania ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky  a prítomnosti zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenských cvičení v 2. polroku 2008.
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. Náklady súvisiace s realizáciou vojenských cvičení budú hradené z rozpočtu kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

           Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Jeho vyhodnotenie je súčasťou predkladaného materiálu. 

