Predkladacia  správa

Cieľom tohto materiálu je poskytnúť celkovú informáciu o príprave nového terminálu pre cestujúcich na Letisku M.R. Štefánika.

Materiál poskytuje analýzy súčasného stavu kapacity dráhového systému a kapacity existujúceho terminálu pre odbavenie cestujúcich, ako aj prekračovanie jeho pôvodného dimenzovania. Tieto analýzy dokladá štatistickými údajmi prepravených cestujúcich v rokoch 2000 až 2007 (do konca októbra 2007). Popisuje stavebno-technické posúdenie súčasného terminálu a zaoberá sa prognózami rastu počtu prepravených cestujúcich 

Ďalej sa zaoberá prípravou výstavby nového terminálu a rozoberá urbanisticko-architektonické riešenie, prevádzkové riešenie a dopravné riešenie. Samostatne sa zaoberá etapizáciou výstavby, ktorá bude zaručovať jednak postupnosť nárokov na finančné zdroje výstavby, ako aj výstavbu nového terminálu bez prerušenia leteckej prevádzky. Rozoberá možnosti financovania a poskytuje pomerne komplexný obraz o nákladoch na prvú aj druhú etapu výstavby, spolu s nákladmi na technológie. Analyzuje výhody a nevýhody jednotlivých variant financovania a vyhodnocuje z nich dve najvýhodnejšie.
Materiál určuje definitívne technické a časové riešenie rozvoja terminálu pre cestujúcich na Letisku M.R. Štefánika Bratislava.

Rozhodnutie o konečnom spôsobe zabezpečenia finančných zdrojov schvália akcionári v druhej polovici januára 2008.

Zámerom rozvoja Letiska M.R. Štefánika Bratislava je vyriešenie kapacitnej zahltenosti existujúceho terminálu a pri hospodárnom projektovaní zvýšenie úrovne poskytovaných služieb a zatraktívnenie letiska pre potenciálnych ďalších leteckých dopravcov, ako hlavného letiska SR. 
