Predkladacia správa

     Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 403 z 21. mája 2003 schválila projekt „Transformácia existujúcich zariadení sociálnych služieb“ s celkovými nákladmi 500 332,4 tis. Sk. Z uvedeného objemu je  300 195,8 tis. Sk podiel štátu - vrátane DPH (60 %) a 200 136,6 tis. Sk je pôžička z Rozvojovej banky Rady Európy (40 %). 

     V prílohe č. 4 k uvedenému uzneseniu vláda schválila Finančný plán projektu, spolu s rozpisom za jednotlivé roky, vrátane výšok tranží z Rozvojovej banky Rady Európy a výšky DPH, v členení na vyššie územné celky a krajské úrady. Od 1. 1. 2004 sú zariadenia sociálnych služieb – domovy sociálnych služieb pre deti s celoročným pobytom  vo výlučnej pôsobnosti samosprávnych krajov. Zariadenie „Centrum sociálnych služieb Studienka“ – Detský domov a domov sociálnych služieb pre deti je v zriaďovateľskej pôsobnosti Územného úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Integračné zariadenie KOR-GYM, n.o. Hertník je od 1.apríla 2005 majetkom MPSVR SR.

     Projektová koordinačná jednotka zriadená pri MPSVR SR vykonáva monitoring projektu transformácie vo všetkých zariadeniach sociálnych služieb za účelom získania objektívnych informácií o účele projektu, priebehu a realizácii projektu, dodržiavania plánu financovania. Závery z monitoringu sú prerokované a schvaľované na zasadnutiach riadiaceho výboru.

     Závery  monitoringu preukazujú, že je potrebné vykonať zmeny, ktoré sa týkajú financovania dvoch projektov. 

     Vzhľadom na potrebu uskutočnenia zmien vo financovaní dvoch projektov oproti schválenej prílohe č. 4 k návrhu na schválenie žiadosti vlády SR o poskytnutí pôžičky z Rozvojovej banky Rady Európy na účely financovania infraštruktúry pre domovy sociálnych služieb formou realizácie projektu „Transformácia existujúcich zariadení sociálnych služieb“ schváleného uznesením vlády SR č. 403 z 21. mája 2003 a upraveného uznesením vlády č. 672 zo 7. júla 2004, ale so zachovaným objemom finančných prostriedkov schváleným predmetným uznesením vlády Slovenskej republiky je potrebné uvedenú zmenu po prerokovaní s Ministerstvom financií Slovenskej republiky schváliť vládou Slovenskej republiky.

     Predkladaný návrh nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z navrhnutých úprav nevzniká zvýšenie celkových finančných nárokov.

