Predkladacia správa
V rámci prípravy ozbrojených síl Slovenskej republiky na obranu štátu                          a na zabezpečenie jeho medzinárodných záväzkov v oblasti obrany a bezpečnosti vyplývajúcich  z členstva v NATO a EÚ je jednou z najdôležitejších úloh aktívna účasť ich príslušníkov na vojenských cvičeniach s ozbrojenými silami členských štátov Severoatlantickej aliancie a ozbrojenými silami partnerských krajín Severoatlantickej aliancie. 
Podľa čl. 119 písm. o) Ústavy Slovenskej republiky rozhoduje vláda SR o vyslaní ozbrojených síl mimo územia Slovenskej republiky na účel humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase s prítomnosťou zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel humanitárnej pomoci, vojenských cvičení alebo mierových pozorovateľských misií, o súhlase s prechodom zahraničných ozbrojených síl cez územie Slovenskej republiky. Cieľom návrhu je získať súhlas vlády SR s vyslaním príslušníkov OS SR na vojenské cvičenia a s prítomnosťou príslušníkov cudzích ozbrojených síl na území Slovenskej republiky na účel vojenského cvičenia.

Účasť na medzinárodných vojenských cvičeniach umožňuje príslušníkom OS SR prehlbovať a zdokonaľovať vojenské spôsobilosti, ako aj znalosti a skúsenosti v oblasti operačných postupov a štandardov prijatých v rámci NATO a EÚ. Tieto poznatky a skúsenosti sú nevyhnutné na zabezpečenie schopnosti ozbrojených síl Slovenskej republiky  pôsobiť v súčinnosti s inými ozbrojenými silami, či už v rámci spoločných operácií medzinárodného krízového manažmentu alebo v rámci spoločnej obrany v zmysle záväzkov vyplývajúcich z členstva v NATO.

Návrh programu vojenských cvičení v roku 2007 a s tým súvisiaceho vysielania príslušníkov OS SR mimo územia Slovenskej republiky a prítomnosti príslušníkov zahraničných ozbrojených síl na území Slovenskej republiky pripravila sekcia obrannej politiky, medzinárodných vzťahov a legislatívy Ministerstva obrany SR v súčinnosti s Generálnym štábom OS SR v súlade so  zákonom č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov. Vojenské cvičenia príslušníkov a jednotiek OS SR boli navrhnuté alebo dohodnuté v rámci bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce. 

Uvedené vojenské cvičenia sa budú realizovať podľa stanovených priorít jednotlivých aktivít (absolútna priorita, priorita 1, priorita 2, priorita 3) a nepredpokladá sa vyčlenenie dodatočných finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu. Finančné náklady realizovaných aktivít budú plne hradené zo schváleného rozpočtu rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky na rok 2007.
Predkladaný materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky po zapracovaní pripomienok z medzirezortného pripomienkového konania bez rozporu. 

