Predkladacia správa

Oblasť elektronických komunikácií a aktivity odohrávajúce sa v tejto hospodárskej oblasti zastrešuje zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov. Zákon o elektronických komunikáciách transponoval do právneho poriadku SR legislatívne predpisy Európskej únie schválené Európskym parlamentom a Radou.

Novela zákona zakotvuje  právne prostriedky na zabezpečenie účelného poskytovania dotácií Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií SR zo štátneho rozpočtu, upravuje procesné otázky spôsobu odvolávania vedúcich predstaviteľov Telekomunikačného úradu Slovenskej republiky a zároveň zavádza technicko-legislatívne úpravy vyplývajúce z Nariadenia EP a Rady č. 544/2009 z 18. júna 2009, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 717/2007 o roamingu vo verejných mobilných telefónnych sieťach v rámci Spoločenstva a smernica 2002/21/ES o spoločnom regulačnom rámci pre elektronické komunikačné siete a služby a o zmene a doplnení smernice 2002/21/ES. 


Návrh zákona bol predmetom riadneho medzirezortného pripomienkového konania. Uplatnené zásadné pripomienky boli prerokované v rozporových konania. Všetky neakceptované zásadné pripomienky sú nad rámec predloženej novely zákona o elektronických komunikáciách. Dňa 10.11.2009 návrh prerokovala a schválila Legislatívna rada vlády SR. 
Návrh zákona nepredpokladá žiadne negatívne vplyvy na verejné financie, obyvateľov ani na hospodárenie podnikateľov a iné právnické osoby. Podobne sa nepredpokladajú žiadne vplyvy na zamestnanosť. Návrh zákona zároveň nezakladá žiadne vplyvy na životné prostredie.

