Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa ustanovuje výška sadzby mýta za užívanie vymedzených úsekov pozemných komunikácií  a predkladá na základe legislatívneho plánu vlády SR na rok 2007 a v súlade so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2006/38/ES zo dňa 17. mája 2005, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Európskeho parlamentu a Rady 1999/62/ES zo 17. júna 1999 o poplatkoch za používanie určitej dopravnej infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami. 

Základné dôvody a ciele návrhu nariadenia vlády spočívajú v potrebe vytvorenia nového právneho a legislatívneho rámca pre zavedenie systému spoplatnenia cestnej infraštruktúry v súlade s procesom harmonizácie vnútroštátnych právnych predpisov s právom Európskeho spoločenstva a Európskej únie, vyplývajúceho z dokumentov Európskej komisie a  smerníc a doporučení Európskeho parlamentu a Rady.

Návrh nariadenia vlády ustanovuje nové úpravy právneho prostredia pre zavedenie spravodlivého, akceptovateľného a účinného spoplatnenia užívateľov cestnej infraštruktúry SR a bude základným podkladom pre podmienky na technickú realizáciu systému elektronického výberu mýta v Slovenskej republike.


Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.


Návrh nariadenia vlády nepredpokladá negatívne dopady na verejné financie, predpokladá sa minimálny dopad na obyvateľstvo a skôr pozitívny dopad na hospodárenie podnikateľskej sféry v oblasti logistiky a zasielateľstva.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Hromadná pripomienka 500 a viac fyzických osôb a právnických osôb nebola uplatnená.

Návrh nariadenia vlády dňa 3. júla 2007 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnené pripomienky boli do návrhu nariadenia vlády zapracované.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.
