Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť
     1. Odhad dopadov na verejné financie
     Cieľom transformácie je vytvorenie modernej a prosperujúcej spoločnosti, ktorej jednou z hlavných úloh je efektívne spravovanie zvereného majetku pri dodržaní a uplatňovaní zásad a princípov trvalo udržateľného rozvoja. Dosiahnutie tohto cieľa bude realizované bez dotácií a príspevkov zo štátneho rozpočtu, rozpočtu štátnych fondov alebo rozpočtu Fondu národného majetku SR.

      Realizáciou transformácie sa predpokladá pravidelné dosahovanie  zisku , vývoj hospodárskych výsledkov vytvára v budúcnosti aj možnosti na vznik príjmov štátneho rozpočtu  formou výplat dividend. 
      Realizácia predloženého materiálu nemá vplyv na verejné financie, zriadením spoločnosti dôjde k úspore verejných rozpočtových prostriedkov, ktoré boli rozpočtované v limite výdavkov na kalendárny rok pre rozpočtovú organizáciu. V roku 2007  boli rozpočtovej organizácii pridelené finančné prostriedky z verejných financií:
         - na bežné výdavky        71.008 tis. Sk

                z toho na mzdy        28.451 tis. Sk

         - na kapitálové výdavky   1.400 tis. Sk 

Nepeňažný vklad majetku zo zrušenej rozpočtovej organizácie do akciovej spoločnosti nebude mať vplyv  na schodok verejných financií podľa metodiky ESA 95. Transformácia rozpočtovej organizácie TOOŽ bude mať pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, čo sa prejaví v znížení výdavkov kapitoly ministerstva v roku 2008 vo výške 20 998 tis. Sk, v roku 2009 vo výške 19 050 tis. Sk a v roku 2010 vo výške 20 033 tis. Sk vzhľadom na  to, že táto rozpočtová organizácia má v návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010 rozpočtované príjmy každoročne vo výške 15 000 tis. Sk a výdavky na rok 2008 vo výške 35 998 tis. Sk, na rok 2009 vo výške 34 050 tis. Sk a na rok 2010 vo výške 35 033 tis. Sk.
     2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a  iných právnických osôb
      Realizácia predloženého materiálu nemá vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

     3. Odhad dopadov na životné prostredie
      Návrh predloženého materiálu je v súlade s cieľmi štátnej environmentálnej politiky a  nemá dopad na životné prostredie.

     4. Odhad dopadov na zamestnanosť 
      Realizácia predloženého materiálu má minimálny vplyv na zamestnanosť – úbytok 20 pracovných miest k dátumu vzniku akciovej spoločnosti rovnomerne rozložených na celé teritórium SR. V  budúcnosti sa v súvislosti s predpokladaným rozšírením činnosti spoločnosti predpokladá priamy vplyv na zvyšovanie zamestnanosti a  na zlepšenie konkurencie schopnosti jednotlivých regiónov SR.    
