Predkladacia správa

Podľa súčasných zvyklostí platných v rámci Severoatlantickej aliancie (NATO) sa neformálne zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO konajú dvakrát v roku. Organizácia neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO predstavuje unikátnu možnosť prezentácie Slovenska nielen v rámci NATO, ale aj v širšom euroatlantickom kontexte. Nové členské krajiny NATO, ktoré podobnú aktivitu organizovali, sa okrem odbornej stránky sústredili aj na celkové zviditeľnenie krajiny (napr. v oblasti kultúry a turistického ruchu). Samotná príprava a realizácia neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO ukáže schopnosť Slovenska zorganizovať aktivitu takéhoto rozsahu.

Vzhľadom na procedúry NATO deklaroval stály predstaviteľ Slovenskej republiky v Severoatlantickej rade (NAC) v minulom roku, na základe rozhodnutia ministra obrany SR, záujem Slovenskej republiky zorganizovať neformálne zasadnutie ministrov obrany členských krajín NATO. Vláda SR prijme rozhodnutie o konaní tohto zasadnutia na základe materiálu definujúceho finančné, ekonomické a iné dopady zorganizovania predmetnej aktivity, ktorý predloží minister obrany SR na jej rokovanie v októbri 2008.

NAC na svojom pravidelnom zasadnutí 30. apríla 2008 schválila kandidatúru Slovenskej republiky na usporiadanie neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín Severoatlantickej aliancie (NATO). Následne dňa 23. júla 2008 formou tichej schvaľovacej procedúry schválila harmonogram zasadnutí najvyšších predstaviteľov členských krajín NATO, v ktorom je zaradené aj neformálne zasadnutie ministrov obrany na Slovensku. Tento krok predstavoval konečné schválenie konania predmetnej aktivity na Slovensku zo strany NATO. Zasadnutie by sa malo uskutočniť v termíne 22. – 23. októbra 2009. 

Zorganizovanie neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO predstavuje náročnú úlohu z dôvodu rozsahu aktivity i vyžadovaného stupňa zabezpečenia. Zasadnutie tejto úrovne vyžaduje úzku medzirezortnú koordináciu všetkých zainteresovaných subjektov a preto materiál obsahuje návrh medzirezortného koordinačného mechanizmu zastrešeného splnomocnencom vlády Slovenskej republiky pre prípravu a realizáciu neformálneho zasadnutia ministrov obrany členských krajín NATO v Slovenskej republike. Postavenie, pôsobnosť a úlohy splnomocnenca vlády SR sú definované v jeho štatúte.


Materiál nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu, nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na  rokovanie vlády SR sa predkladá bez rozporov.
