





„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

Predkladacia správa

Predložený materiál popisuje spôsob realizácie právneho oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy nachádzajúcej sa v súčasnosti vo vlastníctve spoločností Stredoslovenská energetika, a.s. („SSE“), Západoslovenská energetika, a.s., („ZSE“) a Východoslovenská energetika, a.s. („VSE“), od ostatných činností vykonávaných vyššie uvedenými spoločnosťami, ktoré nesúvisia s distribúciou elektriny.

Povinnosť realizovať oddelenie činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v prípade prevádzkovateľa distribučnej sústavy, ktorý je súčasťou tzv. vertikálne integrovaného podniku vyplýva z európskej aj národnej legislatívy
. Ustanovenie zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov („zákon o energetike“) ustanovujúce povinnosť oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v prípade prevádzkovateľa distribučnej sústavy, ktorý je súčasťou tzv. vertikálne integrovaného podniku od ostatných činností nesúvisiacich s distribúciou elektriny („unbundling“) nadobudne účinnosť 1. júla 2007. Realizácia unbundlingu je v spoločnostiach SSE, VSE a ZSE pripravená tak, aby zákonná požiadavka nezávislosti rozhodovacích mechanizmov vo vzťahu k činnostiam spojených s distribúciou elektriny a rozhodovacích mechanizmov týkajúcich sa ostatných činností nesúvisiacich s distribúciou elektriny bola v plnom rozsahu funkčná k uvedenému dátumu.

Zmyslom unbundlingu je zabezpečenie účinného a nediskriminačného prístupu do distribučnej sústavy vertikálne integrovaného podniku i pre iných výrobcov, resp. dodávateľov elektriny. Preto sa musia medzi prevádzkovateľov distribučnej sústavy  a akékoľvek výrobné, resp. dodávateľské spoločnosti postaviť nezávislé riadiace štruktúry. Výsledkom takéhoto postupu by malo byť zlepšenie možností distribúcie elektriny, zvýšenie otvorenosti trhu s elektrinou a tým zvýšenie konkurencie na tomto trhu. 

Vzhľadom k tomu, že predkladaný návrh realizácie oddelenia činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy v spoločnostiach SSE, ZSE a VSE predstavuje zásadnú zmenu súčasnej štruktúry a spôsobu riadenia týchto spoločností je potrebné, aby o takomto návrhu rozhodla vláda SR. Uvedený návrh bude potom vo svojej schválenej podobe slúžiť ako záväzné východisko pre rozhodovanie akcionárov reprezentujúcich záujmy Slovenskej republiky pri schvaľovaní konkrétnych krokov napĺňajúcich oddelenie činností spojených s prevádzkovaním distribučnej sústavy od ostatných činností v rámci SSE, ZSE,  a VSE.

Predložený návrh popisuje základne princípy implementácie unbundlingu ako aj jednotlivé odchýlky v  modeloch unbundlingu pri jednotlivých spoločnostiach, t. zn.  (i) konkrétny spôsob realizácie oddelenia distribúcie v rámci SSE, ZSE, a VSE prostredníctvom vkladu časti podniku (aktív a pasív súvisiacich s prevádzkovaním distribučnej sústavy) do vytvorených stopercentných dcérskych spoločností SSE-D, a.s., ZSE distribúcia, a.s. a Východoslovenská distribučná, a.s. (tzv. funkčný model) – a to pri súčasnom rešpektovaní zákonných požiadaviek dostatočnej nezávislosti rozhodovacích mechanizmov vo vzťahu k distribučným činnostiam dcérskych spoločností od rozhodovacích procesov na úrovni materských spoločností; návrh ďalej obsahuje (ii) popis ekonomických dopadov oddelenia na schopnosť SSE, ZSE a VSE realizovať očakávané výnosy z dividend (ekonomický model, dividendová politika). Súčasťou predkladaného návrhu je aj (iii) popis najdôležitejších zmien z  pohľadu posilnenia postavenia štátneho akcionára v dcérskych distribučných spoločnostiach ohľadom corporate governance (správa a riadenie spoločnosti), jednak aby korporátne dokumenty materských aj dcérskych spoločností (sú súčasťou predkladaného materiálu) zodpovedali pravidlám unbundlingu podľa zákona o energetike a súčasne aby boli v dcérskych spoločnostiach zabezpečené záujmy slovenského akcionára v zmysle Uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 755/2006 zo dňa 13.09.2006 a (iv) návrh ZSE na právne odčlenenie  nielen činnosti distribúcie, ale i dodávky elektriny do samostatnej obchodnej spoločnosti - dodávateľa elektriny/obchodníka s elektrinou v 100% vlastníctve ZSE. 


Súčasťou materiálu sú aj návrhy stanov, ktoré sú podľa vyjadrenia zahraničných akcionárov predmetom obchodného tajomstva a preto sa navrhuje ich nesprístupňovanie až do schválenia na valnom zhromaždení v príslušnej spoločnosti.

Predložený návrh právneho oddelenia v spoločnostiach SSE, ZSE, a VSE je v súlade s európskou a slovenskou legislatívou, zohľadňuje ich požiadavky a reflektuje túto povinnosť ako to ukladá zákon č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov.

Predložený materiál bol predmetom medzirezortného konania. Pripomienky Ministerstva dopravy pôšt a telekomunikácií SR a Protimonopolného úradu SR boli ministerstvom zapracované a akceptované. 
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