Návrh na zmenu a doplnenie Štatútu Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami
Čl. I

Štatút Rady vlády Slovenskej republiky pre regionálnu politiku a dohľad nad štrukturálnymi operáciami, schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 250 z 24. marca 2004, sa mení a dopĺňa takto:
1. Článok 2 „Postavenie rady“ odsek 2 znie:

„Rada je koordinačný, poradný a iniciatívny orgán vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda“) pre otázky týkajúce sa regionálnej politiky, využívania štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka a ďalších finančných nástrojov ES“

2. Článok 2 „Postavenie rady“ odsek 3 znie:

„Rada zabezpečuje dohľad nad programovaním, implementáciou, monitorovaním a hodnotením pomoci zo štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu a Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka a ďalších finančných nástrojov ES. V prípade zistenia nedostatkov v rámci jednotlivých aktivít navrhuje ministerstvám a vláde SR prijatie príslušných opatrení.“

3. Článok 3 „Úlohy rady“ sa dopĺňa odsekom 11, ktorý znie:

„(11) Rada koordinuje aktivity na národnej úrovni súvisiace s prípravou a implementáciou Dunajskej stratégie.“

4.
V článku 4 „Zloženie rady“ odsek 2 sa slová „podpredseda vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny“ nahrádzajú slovami „podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny“.

5. Článok 7 „Organizačné a administratívne zabezpečenie činnosti rady a jej zasadnutí“ znie:

„1. 
Úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečovaním činnosti rady plní sekcia riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci Úradu vlády Slovenskej republiky, odbor regionálnej politiky a monitorovania zahraničnej finančnej pomoci ako sekretariát. 
2.  
Tajomníkom rady je generálny riaditeľ sekcie  riadenia a implementácie zahraničnej finančnej pomoci Úradu vlády Slovenskej republiky. 
3. 
Úlohy spojené s organizačným a administratívno-technickým zabezpečovaním činnosti rady v oblasti prípravy a implementácie Dunajskej stratégie plní sekcia európskej politiky a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády Slovenskej republiky, odbor koordinácie priorít vedomostnej spoločnosti ako sekretariát.
4.
Tajomníkom rady v oblasti prípravy a implementácie Dunajskej stratégie je generálny riaditeľ sekcie európskej politiky a vedomostnej spoločnosti Úradu vlády Slovenskej republiky.“
Čl. II

Táto zmena štatútu nadobúda účinnosť dňom jej schválenia vládou Slovenskej republiky.
