PREDKLADACIA SPRÁVA
k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov

Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky podľa § 2 ods. 1 písm. g) zákona č. 19/2002 Z. z.,  ktorým sa  ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 658/2005 Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na kozmetické výrobky v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády sa predkladá ako iniciatívny materiál mimo plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.

Účelom návrhu nariadenia vlády je zabezpečiť prebratie smernice Komisie č. 2009/159/EÚ zo 16. decembra 2009, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 76/768/EHS o kozmetických výrobkoch s cieľom prispôsobiť jej prílohu III technickému pokroku.

Návrh nariadenia vlády posúva dátum použiteľnosti pre 31 dočasne povolených látok na farbenie vlasov. Toto obdobie je potrebné na posúdenie rizika a vydanie konečného stanoviska o ich bezpečnosti pre zdravie ľudí. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a predkladá sa bez rozporov.

Nie je dôvod nesprístupniť návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky.

