Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o technických požiadavkách na vozidlá vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť (ďalej len „nariadenie vlády“) je vypracovaný podľa § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a podľa § 5 ods. 26, § 6 ods. 16 a § 7 ods. 19 zákona č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá na základe Rámcového plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IV. volebné obdobie, IV. štvrťrok 2006.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Európskeho parlamentu a Rady 2005/64/ES z 26. októbra 2005 o typovom schválení motorových vozidiel vzhľadom na ich opätovnú využiteľnosť, recyklovateľnosť a zužitkovateľnosť, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 70/156/EHS v platnom znení.

Týmto nariadením vlády sa na účely typového schvaľovania ES ustanovujú administratívne a technické opatrenia, aby sa zabezpečilo, že typovo schválené vozidlá kategórie M1 a N1 môžu byť uvedené na trh len vtedy, ak sú opätovne využiteľné, recyklovateľné a zúžitkovateľné minimálne z 85 % hmotnosti a ak sú znova použiteľné a regenerovateľné minimálne z 95 % hmotnosti. Návrh nariadenia vlády ustanovuje opatrenia s cieľom zabezpečiť, aby sa komponenty a materiály, z ktorých sa vozidlá skladajú mohli opätovne využiť, recyklovať a zúžitkovať pričom sa neohrozí bezpečnosť ani životné prostredie. 
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať iný finančný, ekonomický vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, predpokladá sa pozitívny vplyv na životné prostredie.
Keďže návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, nie je potrebné jeho prerokovanie v Rade hospodárskeho a sociálneho partnerstva Slovenskej republiky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

Návrh nariadenia vlády prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním, ktorého výsledky sú uvedené v samostatnej prílohe. Hromadná pripomienka 500 a viac fyzických osôb a právnických osôb nebola uplatnená.

Návrh nariadenia vlády dňa 21. novembra 2006 prerokovala Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky. Uplatnená pripomienka bola do návrhu nariadenia vlády zapracovaná.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá bez rozporov.
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