Návrh na  organizačné zabezpečenie
3. zasadnutia  Európskeho jadrového fóra (ENEF) v Bratislave

ÚVOD

Na základe  dohody  zástupcov  Európskej komisie (EK), Slovenskej  republiky  a  Českej republiky sa 3. zasadnutie ENEF bude opätovne konať v Bratislave – v hoteli Bôrik, v dňoch 3. - 4.11.2008. Predmetné Fórum sa uskutoční pod záštitou Európskej komisie a  pod vedením komisára EÚ pre energetiku  a predsedov vlád Slovenskej republiky a Českej republiky.  

Predložený materiál informuje o aktuálnom stave príprav a organizácie 3. zasadnutia ENEF po rokovaní so zástupcami EK zo dňa  12.9.2008.
ZABEZPEČOVANIE  3.  ZASADNUTIA EURÓPSKEHO JADROVÉHO FÓRA  

1. 
Termín 

3. - 4. novembra 2008 

2. 
Miesto konania

      Hotel Bôrik, Bratislava 

3. 
Počet účastníkov 

      
Po skúsenostiach z organizácie prvých dvoch zasadnutí Európskeho jadrového fóra  sa predpokladá účasť  maximálne 200 účastníkov. Z hľadiska kapacity priestorov v hoteli Bôrik je takéto zabezpečenie účasti možné. Pozývacie listy a prvé dôležité informácie zaslala účastníkom EK tak ako pri predchádzajúcich zasadnutiach, s termínom potvrdenia účasti do 15.10.2008. 
 4. 
Rokovacie jazyky a technika
Tlmočenie, ktoré bude prebiehať v štyroch jazykoch (anglicky, nemecky, francúzsky a slovensky), technické vybavenie miestností (ozvučenie, mikrofóny, obrazovky v hlavnej konferenčnej miestnosti, kamera, z ktorej bude robený prenos do miestností pre ostatných asi 50 účastníkov), tlmočnícku techniku, kabínky, technické zabezpečenie prenosu do ostatných miestností a obrazovky v týchto miestnostiach, zabezpečuje EK.

Na rokovaní s EK bolo dohodnuté, že v priebehu mesiaca októbra sa uskutoční  výjazd zástupcov EK za účelom prehliadky a prípravy priestorov, organizačného usporiadania a technickej pripravenosti.

5.  Ubytovanie účastníkov

Pre účastníkov ENEF je rezervované ubytovanie v hoteloch Radisson (80 izieb) a Danube  (zatiaľ 10 izieb, ale ešte sa uskutoční rokovanie so zástupcami hotela). Ubytovanie si zabezpečuje a hradí každý účastník sám. Okrem toho si EK rezervovala ubytovanie pre svojich zástupcov (9 apartmánov) v hoteli Bôrik. Predpokladáme, že tam môžu byť ubytovaní aj zástupcovia ČR (predseda vlády a minister). 
Na presun ubytovaných účastníkov z hotelov Radisson a Danube do hotela Bôrik budú zabezpečené 2-3 autobusy. Registrácia všetkých účastníkov bude v hoteli Bôrik.  
6.
Pozvánky

EK pripravila pozývacie listy pre účastníkov ENEF, ktoré  boli podpísané ministrom hospodárstva SR Ľ. Jahnátkom a komisárom EK pre energetiku A. Piebalgsom. Prílohou pozývacieho listu je aj návrh programu, praktické informácie a registračný formulár. 

Osobitne bol list adresovaný pre predsedníčku výboru  EP pre priemysel, výskum a energetiku (A. Niebler).
Ostatné štandardné pozývacie listy boli pripravené v troch jazykoch – anglickom, nemeckom a francúzskom. Pozývacie listy rozoslala EK prostredníctvom Stálych zastúpení členských štátov pri EÚ ministrom hospodárstva, s termínom prihlásenia sa do 15.10.2008. Rovnako boli EK zaslané pozývacie listy aj členom Európskeho parlamentu, predstaviteľom medzinárodných a finančných organizácií, zástupcom jadrového priemyslu a energetických spoločností. 


Slovenskú delegáciu (po dohode s Úradom vlády SR) vedenú predsedom vlády Robertom Ficom budú tvoriť títo zástupcovia:

· Ľubomír Jahnátek, minister hospodárstva SR,

· Ján Kubiš, minister zahraničných vecí SR, 

· Vladimír Faič, predseda zboru poradcov predsedu vlády SR,

· Vladimír Praznovský, poradca predsedu vlády  SR pre energetiku,

· Peter Žiga, štátny tajomník Ministerstva hospodárstva SR,

· Maroš Šefčovič, stály predstaviteľ SR pri EÚ,

· Marta Žiaková, predsedníčka Úradu jadrového dozoru SR,

· Karol Janko, podpredseda Úrad jadrového dozoru

· Jozef Holjenčík, predseda Úradu pre reguláciu sieťových odvetví,

· Ján Valko, generálny riaditeľ Jadrovej a vyraďovacej spoločnosti, a.s. (JAVYS, a.s.),

· Viliam Ziman predseda rady správcov Národného jadrového fondu,

· Maroš Kondrót, predseda Výboru NR SR pre hospodársku politiku,

· Ján Petrovič, generálny riaditeľ sekcie energetiky, Ministerstvo hospodárstva SR
· Alena Žáková, riaditeľka odboru medzinárodných vzťahov v energetike, Ministerstvo      hospodárstva SR.
      Českú delegáciu, vedenú predsedom vlády Mirekom Topolánkom a ministrom průmyslu a obchodu Martinom Římanom, budú tvoriť títo zástupcovia:
· Alexandr Vondra, podpredseda vlády ČR pre európske záležitosti, 

· Tomaš Hüner, námestník ministra průmyslu a obchodu ČR, 

· Dana Drabová, predsedníčka Štátneho úradu  pre jadrovú bezpečnosť ČR,

· Jan Kohout, stály predstaviteľ ČR pri EÚ, 

· Václav Bartuška, splnomocnenec vlády ČR pre energetickú bezpečnosť.
 7. 
Program - prvý deň – 3. november 2008 

· EK pripravila návrh programu 3. zasadnutia ENEF, ktoré začne 3.11.2008 o 14.30 hod. úvodnými príhovormi (asi 10 min): 
· predsedu vlády SR R. Fica,
· predsedu vlády ČR M. Topolánka,
· komisára EK pre energetiku A. Piebalgsa,
· zástupkyne Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru .
Moderátorom stretnutia bude D. Ristori, zástupca generálneho riaditeľa Generálneho riaditeľstva EK pre energetiku a dopravu (DG TREN). Za predsedníckym stolom  budú aj minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek a ministr průmyslu a obchodu ČR M. Říman.
Pri príchode účastníkov do hotela Bôrik bude pripravené malé občerstvenie. Na viditeľnom mieste budú umiestnené uvítacie nápisy „Slovenská republika víta účastníkov 3. zasadnutia Európskeho jadrového fóra“ a logo ENEF.  Počas zasadnutia ENEF nebudú umiestnené logá sponzorov, je možné ich umiestniť iba počas slávnostnej večere. 

· Po úvodných prejavoch bude nasledovať tlačová konferencia. Zoznam pozývaných médií bude zostavený na základe dohody tlačového odboru  ÚV SR,  tlačového odboru  MH SR a EK.

· Od 16.00 - 17.30 hod.  bude nasledovať blok prednášok na tému “Transparentnosť“, v  ktorom budú prezentované výsledky práce pracovnej skupiny „Transparentnosť“ s následnou diskusiou panelistov a účastníkov ENEF o rozvoji vhodného konzultačného procesu v oblasti jadrovej energetiky. V tejto diskusii vystúpia zástupcovia jadrového priemyslu a energetických spoločností, zástupcovia najväčších odberateľov, sektora energetiky a občianskych združení, ktorých navrhla a pozvala  EK.  
· Prvý deň bude ukončený spoločnou slávnostnou večerou, ktorá bude v hoteli Radisoon v čase od 20.00 - 22.30 hod. EK odporučila začať večeru krátkym spoločenským príhovorom ministra hospodárstva SR. 

8.
Program - druhý deň - 4. november 2008 

· Program druhého dňa 4.11.2008 začne o 9.00 hod. prezentáciou aktivít a práce pracovnej skupiny „Riziká jadrovej energetiky v EÚ“ s následnou diskusiou panelistov  a účastníkov ENEF na tému „jadrová bezpečnosť v EÚ“. Po prestávke od 11.00 hod. bude program pokračovať prezentáciou práce pracovnej skupiny „Príležitosť pre jadrovú energetiku“. Aj k tejto téme bude nasledovať diskusia s panelistami a účastníkmi ENEF na témy „Nové predstavy o energetickej sieti v EÚ“ a „Konkrétne cesty ako preniesť nákladové aspekty jadra do cien elektriny v prospech koncových odberateľov“. Na záver zaznejú zásadné odporúčania do budúcnosti vrátane návrhu nasledujúcich  krokov a postupov.

9.
Organizačné zabezpečenie


Organizačné zabezpečenie ENEF je pod gesciou sekcie energetiky MH SR. Praktickú realizáciu akcie zabezpečuje Slovenská inovačná a energetická agentúra na základe zmluvy s MH SR. 

10.
Bezpečnostné opatrenia  

Vzhľadom na dôležitosť celej akcie, ktorá bude na úrovni ministrov a najvyšších predstaviteľov  najdôležitejších energetických spoločností, je potrebné venovať náležitú pozornosť bezpečnosti a ochrane účastníkov ENEF.  Na základe rokovania so zástupcami Úradu pre ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií MV SR bolo dohodnuté, že bezpečnosť a ochrana účastníkov ENEF bude zabezpečená prostredníctvom Prezídia Policajného zboru SR a Úradu pre ochranu ústavných činiteľov a diplomatických misií MV SR. Po skúsenostiach z 1. zasadnutia ENEF, kde neboli potrebné žiadne mimoriadne opatrenia, bude bezpečnosť účastníkov ENEF zabezpečená v adekvátnom režime.
V súvislosti s komplexnosťou a profesionalitou zabezpečenia celej akcie, bude listom ministra hospodárstva SR požiadaný minister zdravotníctva SR o určenie zdravotníckeho zariadenia, v ktorom by pre prípad potreby boli prednostne ošetrení účastníci  ENEF. 
Vzhľadom na to, že je možné predpokladať organizovanie verejného zhromaždenia  odporcov jadrovej energetiky tak zo Slovenska, ako aj zo zahraničia, bude o 3. zasadnutí ENEF na Bôriku, ale aj o organizovaní slávnostnej večere v hoteli Radisson  informovaný prednosta miestneho úradu mestskej časti Bratislava - Staré mesto.

11.
Finančné zabezpečenie

Na organizačnom zabezpečení 3. zasadnutia Európskeho jadrového fóra v Bratislave sa bude podieľať aj EK, ktorá bude hradiť náklady za tlmočenie, vrátane zabezpečenia tlmočníkov. EK bude taktiež financovať občerstvenie na privítanie ako aj „walking lunch“ počas druhého dňa. 
Na ostatné náklady spojené s organizačným zabezpečením ENEF má Ministerstvo hospodárstva  SR vyčlenených 700 000 Sk a uvažuje sa aj s príspevkami od sponzorov (najmä na prezentačné predmety, príp. financovanie slávnostnej večere). 

Predpokladá sa, že náklady spojené s prenájmom hotela Bôrik budú hradené Úradom vlády SR. Prenájom sa týka týchto miestností:

-   Sála A + B - hlavná konferenčná miestnosť
-   Sála C – vedľajšia konferenčná miestnosť + miestnosť pre tlačovú konferenciu
-   priestor reštaurácie a baru + respírium - obed   
-   respírium - občerstvenie počas rokovania
-   A 215 - bussiness centrum pre účastníkov („internet café“)
-   A 125, A 225, A 415 - salóniky s možnosťou rokovania
-   A 425 - miestnosť pre Európsku komisiu
-   A 424 - miestnosť pre MH SR, organizátorov fóra    
Financovanie bezpečnosti a ochrany účastníkov ENEF by malo byť pokryté zo zdrojov Ministerstva vnútra SR.
12. 
Prezentačné predmety 
· navrhujeme :

· kožené plánovacie diáre s vytlačeným názvom, dátumom a miestom konania ENEF (vo vnútri)

· knihu resp. CD o Bratislave alebo o Slovensku

· malý upomienkový predmet – obrázok Bratislavy 
· perá, poznámkové bloky s vytlačeným názvom, dátumom a miestom konania ENEF

· USB kľúč

· iné - brožúry o Slovensku, o Bratislave a iných atraktivitách SR

· propagačné materiály dodané z EK           

ZÁVER

Ministerstvo hospodárstva SR intenzívne spolupracuje s Európskou komisiou na príprave 3. zasadnutia Európskeho jadrového fóra v Bratislave. Všetky kroky súvisiace s organizáciou ENEF  sú  dôkladne analyzované a  realizované. 

Ministerstvo hospodárstva SR spolu so Slovenskou energetickou a inovačnou agentúrou zabezpečuje všetky potrebné činnosti s cieľom úspešného priebehu akcie, s naplnením zámerov podporujúcich sektor jadrovej energetiky, dôležitých nielen v národnom, ale aj celoeurópskom kontexte. Potenciál odborníkov, priaznivá politická klíma a pozitívna verejná mienka sú špecifickými charakteristikami, ktoré vytvárajú predpoklad a pridanú hodnotu zo strany Slovenskej republiky v rámci podpory jadrovej energetiky v Európe.


