Predkladacia správa

V Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky v tretej časti Sociálna oblasť v bode 3.2 Pracovné vzťahy a sociálny dialóg sa predpokladá reforma pracovného zákonodarstva. Súčasťou reformy je aj prijatie vládneho návrhu zákona o štátnej službe (ďalej len „zákon o štátnej službe“), ktorý má nahradiť doterajší zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 312/2001 Z. z.“). Dňom účinnosti schváleného zákona o štátnej službe dôjde k zrušeniu zákona č. 312/2001 Z. z., a tiež k zrušeniu právnych predpisov vydaných na základe splnomocňovacích ustanovení tohto zákona. Dôjde teda aj k zrušeniu nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 394/2006 Z. z., ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby, vydaného na základe § 5 ods. 2 zákona č.312/2001 Z. z.. 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú odbory štátnej služby (ďalej len „návrh nariadenia vlády“),  sa predkladá v súlade s § 7 ods. 2 nového zákona o štátnej službe. 

Podľa odborných úsekov plnenia úloh štátnej správy alebo podľa vykonávania štátnych záležitostí sa navrhuje ustanoviť všeobecné odbory  štátnej služby a špeciálne odbory štátnej služby spôsobom, akým boli ustanovené nariadením vlády Slovenskej republiky č. 394/2006 Z. z. 
Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Návrh nariadenia vlády nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol dňa 24. septembra 2009 zaslaný na skrátené pripomienkové konanie prostredníctvom Portálu právnych predpisov povinne pripomienkujúcim subjektom a ostatným subjektom, ktorých sa problematika návrhu nariadenia vlády týka, spolu 56 pripomienkujúcim subjektom. Skrátená lehota bola uplatnená z dôvodu povinnosti predložiť predmetný návrh nariadenia vlády na rokovanie Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky tak, aby bolo nariadenie vlády publikované v Zbierke zákonov Slovenskej republiky najneskoršie do 1. novembra 2009, kedy nadobudne účinnosť zákon o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov schválený Národnou radou Slovenskej republiky 16. septembra 2009. Výsledky pripomienkového konania sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky bez rozporov.
