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Správu o vodnom hospodárstve (VH) v Slovenskej republike v roku 2008 predkladá Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) podľa Plánu práce vlády SR na rok 2009, schváleného uzn. vl. č. 61 z 21. 1. 2009 a v zmysle uznesenia NR SR č.251/1993.

Slovenské vodné hospodárstvo sa aj v roku 2008 nieslo v duchu plnenia úloh vyplývajúcich zo záväzkov Slovenska v oblasti budovania vodárenskej infraštruktúry, ku ktorým sme sa zaviazali v procese vstupu do Európskej únie a napĺňaním úloh súvisiacich s implementáciou rámcovej smernice o vode, ustanovujúcej rámec pôsobnosti Spoločenstva v oblasti vodnej politiky.

Organizácia a riadenie VH sú legislatívne usporiadané zákonom č. 139/2003 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

MŽP SR je ústredným orgánom štátnej správy pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane: 

· vodného hospodárstva

· ochrany kvality a množstva vôd a ich racionálneho využívania v zmysle zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), zákona č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č.  276/2001 Z. z. o regulácii sieťových odvetví v znení neskorších predpisov

· ochrany pred povodňami

· úseku rybárstva s výnimkou akvakultúry a morského rybolovu.

Legislatívna činnosť v roku 2008 bola zameraná najmä na plnenie záväzkov voči EÚ súvisiacich s novou európskou legislatívou, prijatou pre oblasť vôd v roku 2006 a 2007 a na zavedenie spoločnej európskej meny euro v SR. V súvislosti s tým boli vypracované nasledovné legislatívne predpisy: 
· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). 

· Návrh nového znenia  zákona o ochrane pred povodňami.

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o regulácii v sieťových odvetviach v znení neskorších predpisov, ktorého účelom je odstrániť technické a formálne nedostatky jednotlivých ustanovení, doplniť sankcie pre subjekty za neplnenie si povinností vyplývajúcich zo zákona a  legislatívno-technická úprava vnútorných odkazov.
· Návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády SR č. 755/2004 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd – prechod  slovenskej meny na euro.


Proces implementácie RSV aj v roku 2008 prebiehal v súlade s Vecným a časovým harmonogram prác pre spracovanie plánov manažmentu povodí a schválenej národnej stratégie pre implementáciu RSV, ktorá plne rešpektuje stratégiu Európskej komisie (EK) a Medzinárodnej komisie pre ochranu Dunaja. Ťažiskom prác bola príprava I. znenia plánov manažmentu povodí vrátane programov opatrení a publikovanie ich pracovných návrhov na pripomienkovanie, aktívnu účasť a konzultácie  verejnosti. S tým cieľom boli práce zamerané najmä na  nasledovné  kľúčové aktivity:

· vyhodnotenie ekologického stavu útvarov povrchových vôd. Ide o extrémne náročný a komplikovaný proces, preto boli do tohto procesu okrem expertov VÚVH zapojení aj najlepší experti jednotlivých rezortných organizácií, ako aj odborníci z vysokých škôl, akademických pracovísk a privátnej sféry;
· vyhodnotenie chemického stavu útvarov povrchových vôd. V roku 2008 bol dopracovaný postup pre indikatívne hodnotenie chemického stavu útvarov povrchových vôd, do ktorého vstupujú prioritné látky a ďalšie znečisťujúce látky;
· vyhodnotenie kvantitatívneho a  chemického stavu útvarov podzemných vôd. V roku 2008 boli dopracované národné metodiky a nadväzne na ne bol vyhodnotený kvantitatívny a chemický stav útvarov podzemných vôd;
· dopracovanie dokumentu „Predbežný prehľad identifikovaných hlavných vodohospodárskych problémov“ do výsledného znenia;

· pokračovanie v testovaní tzv. kandidátov na výrazne zmenené a umelé vodné útvary (HMWB a AWB). V roku 2008 bolo ukončené testovanie  kandidátov na HMWB a AWB na stredných a veľkých tokoch SR;
· zostavenie programu opatrení. Program opatrení je navrhovaný vo vzťahu k cieľom k roku 2015 stanoveným na národnej úrovni a úrovni medzinárodného povodia Dunaja v štruktúre odpovedajúcej určeným významným vodohospodárskym problémom;
· pokračovanie úloh ekonomickej analýzy. Práce v roku 2008 nadväzovali na práce vykonané v predchádzajúcich rokoch a boli zamerané  najmä na riešenie dvoch okruhov problémov, a to „Ekonomickú analýzu využívania vody“ a „Posúdenie návratnosti nákladov za vodohospodárske služby“.
Ďalšie práce boli zamerané na implementáciu čl. 9 RSV, ktorý požaduje zabezpečiť úhradu nákladov za vodohospodárske služby a povinnosť členského štátu zaviesť do r. 2010 takú cenovú politiku v oblasti vôd, ktorá by zabezpečovala primeraný príspevok rôznych využívaní vody k úhrade týchto vodohospodárskych služieb. S tým cieľom sa pracovalo na návrhu  finančného mechanizmu zaisťujúceho úhradu (návratnosť) nákladov na poskytované vodohospodárske služby.  


Okrem uvedených kľúčových úloh, ďalšie aktivity boli zamerané na  koordináciu a spracovanie  I. znenia návrhu plánov manažmentu povodí.

V roku 2008 prebiehali aj aktivity na úrovni Medzinárodnej komisie na ochranu Dunaja. Práce boli zamerané najmä na prípravu plánu manažmentu medzinárodného povodia Dunaj. Súbežne pokračovali aj práce na spracovávaní Plánu manažmentu povodia pre medzinárodné povodie Tisa.

V roku 2008 bola v kompetencii MŽP SR v sektore voda okrem implementácie RSV aj implementácia ďalších 26 smerníc a nariadení EÚ, vrátane povinnosti podávania správ EK o ich implementácii. Výnimkou je smernica 76/160/ES v znení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie a smernica Rady 98/83/ES o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu, ktoré sú v kompetencii MZ SR.

Oproti roku 2007 do kompetencie MŽP SR pribudla smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/105/ES zo 16. decembra 2008 o environmentálnych normách kvality v oblasti vodnej politiky, o zmene a doplnení a následnom zrušení smerníc Rady 82/176/EHS, 83/513/EHS, 84/156/EHS, 84/491/EHS a 86/280/EHS a o zmene a doplnení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2000/60/ES.

V súlade s právnymi predpismi EÚ je SR povinná o realizácii implementačných programov jednotlivých smerníc/nariadení podávať  EK správy. MŽP SR v roku 2008  za oblasť Voda zaslalo EK prostredníctvom SAŽP nasledovné správy (zverejnené na www.sazp.sk):

· Situačná správa o zneškodňovaní komunálnych odpadových vôd a čistiarenských kalov v Slovenskej republike za roky 2005 - 2006 (marec 2008);
· Národný program Slovenskej republiky pre vykonávanie smernice Rady 91/271/EHS o čistení komunálnych odpadových vôd v znení smernice Komisie 98/15/ES a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady 1882/2003/ES z júna 2008; 

· Správa o stave implementácie smernice Rady 91/676/EHS týkajúcej sa ochrany vôd pred znečistením spôsobeným dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov v Slovenskej republike.
V rámci kapitoly Životné prostredie boli na EK predložené správy v zmysle smernice Európskeho parlamentu a Rady 2006/7/ES o riadení kvality vody určenej na kúpanie, za ktorých spracovanie zodpovedá rezort MZ SR. Jedná sa o:

· Zoznam vôd vhodných na kúpanie v SR pre kúpaciu sezónu 2008
· Správa SR o kvalite vody určenej na kúpanie v roku 2008 vypracovaná na základe čl. 13 smernice Rady 2006/7/ES o riadení  kvality vody určenej na kúpanie, ktorou sa zrušuje smernica 76/160/EHS


Projekty na napĺňanie smerníc financované z fondov EÚ. Zo štrukturálnych fondov v rámci operačného programu Základná infraštruktúra, opatrenie 2.1 boli k 31. 12. 2008 realizované oprávnené výdavky projektov v realizácii v celkovom objeme 2 126,203 mil. Sk (70,577 mil. €). Prostriedky EÚ predstavovali 1 649,850 mil. Sk (54,765 mil. €) a spolufinancovanie zo ŠR 476,352 mil. Sk (15,812 mil. €).

Z programu ISPA bolo k 31.12. 2008 financovaných 24 projektov v sume 8 113,655 mil. Sk (269,324 mil. €). Prostriedky EÚ predstavovali 4 662,390 mil. Sk (154,763 mil. €) a spolufinancovanie zo ŠR 1 935,294 mil. Sk (64,240 mil. €). 

V rámci Kohézneho fondu (7 projektov) boli k 31.12. 2008 čerpané finančné prostriedky v celkovej výške 3 862,545 mil. Sk (128,213 mil. €). 

Medzinárodná spolupráca vo VH v roku 2008 pokračovala v zmysle medzivládnych dohôd, medzištátnej zmluvy a medzinárodných dohovorov. 

Na pravidelných každoročných zasadnutiach komisií pre hraničné vody sa aj v roku 2008 prijali konkrétne opatrenia a stanovili úlohy, či už dlhodobého, krátkodobého alebo strednodobého charakteru, ktoré boli zaznamenané v protokoloch z jednotlivých zasadnutí Komisií. 

Analýza stavu VH v roku 2008
Hlavnými cieľmi VH, v súlade s vodohospodárskou politikou, je najmä zabezpečenie pitnej vody verejnými vodovodmi vrátane odvádzania a čistenia znečistených vôd verejnými kanalizáciami tak, aby sa priebežne plnili záväzky SR voči EÚ, zabezpečenie vody na ďalšie hospodárske účely, prevencia a zmierňovanie následkov povodní a obdobia sucha a ochrana životného prostredia.

Zásobovanie pitnou vodou

Z hodnotenia súčasného stavu zásobovania obyvateľstva pitnou vodou z verejných vodovodov vyplýva, že nie je dostačujúci. Celkový počet obyvateľov zásobovaných pitnou vodou z verejných vodovodov vzrástol v roku 2008 oproti predchádzajúcemu roku len o 16,7 tis. obyvateľov na 4 670,4 tis., čím percento zásobovaných obyvateľov z celkového počtu obyvateľov SR vzrástlo na 86,29 %.
Úroveň rozvoja verejných vodovodov je regionálne nerovnomerná. Najvyšší podiel zásobovaných obyvateľov je aj naďalej v Bratislavskom samosprávnom kraji. Vyšší ako celoslovenský priemer je aj v Trenčianskom, Žilinskom a Nitrianskom samosprávnom kraji. Za celoslovenským priemerom zaostáva rozvoj verejných vodovodov v Banskobystrickom, Košickom a Prešovskom samosprávnom kraji. Oveľa diferencovanejší stav v zásobovaní pitnou vodou je z pohľadu jednotlivých okresov, kde sa podiel zásobovaných obyvateľov pohybuje od cca 60 % (Vranov nad Topľou, Sabinov, Bytča, Košice - okolie) až po hranicu nasýtenia (Bratislava, Prievidza, Martin, Banská Bystrica, Partizánske, ...) 

Keďže dodávka vody domácnostiam opäť poklesla a počet zásobovaných obyvateľov sa zvýšil, špecifická spotreba pitnej vody pre domácnosti sa v roku 2008 opäť znížila, a to na 85,6 l.obyv-1.deň-1. Je to alarmujúci stav, nielen z toho dôvodu, že sa tieto odbery blížia k hygienickým minimám, ale predovšetkým preto, že vysoké ceny pitnej vody vedú obyvateľov k budovaniu vlastných zdrojov pitnej vody, ktorej kvalita je vo väčšine prípadov ďaleko za hygienickými normami.

Výstavbou verejných vodovodov sa zvýšil aj počet technických zariadení a objektov. Celková dĺžka vodovodného potrubia na Slovensku (vodárenské spoločnosti, obecné úrady a iné subjekty) vzrástla oproti roku 2007 o 478,6 km na celkovú dĺžku 27 377,3 km. 

Na základe porovnania zásobovanosti obyvateľstva na Slovensku v roku 2008 s úrovňou zásobovania v štátoch EÚ možno konštatovať, že Slovensko zaostáva za väčšinou štátov. Na odstránenie tejto disproporcie je potrebné v rámci rozvoja verejných vodovodov  dobudovať prívody vody z existujúcich zdrojov vody do spotrebísk, vodovodné siete v obciach, akumulačné priestory na zabezpečenie plynulej dodávky pitnej vody a vodné zdroje v súlade s  Plánom rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií  pre územie SR. Na realizáciu týchto stavieb sú odhadnuté finančné prostriedky do roku 2015 v sume 53,728 mld. Sk  (1,7834 mld. €).

Vodné zdroje


Na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou sú v súlade s vodným zákonom prednostne určené zdroje podzemných vôd, avšak v oblastiach s ich nedostatkom sa využívajú na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou aj zdroje povrchových vôd, a to jednak priame odbery z tokov, ale najmä veľkokapacitné zdroje povrchovej vody – vodárenské nádrže.

V súlade s údajmi vodohospodárskej bilancie podzemných vôd predstavujú prírodné zdroje na území Slovenska v priemere 146,7 m3.s-1. Z tohto množstva tvoria k 31. 12. 2008 dokumentované využiteľné množstvá podzemných vôd v SR 77 079,5 l.s-1, t. j. viac než 52 % z prírodných zdrojov. Komisiou pre posudzovanie a schvaľovanie záverečných správ s výpočtami množstiev vôd a geotermálnej energie (v minulosti KKZZ, resp. KKMPzV) bolo doposiaľ schválených 45 824,2 l.s-1, čo predstavuje 59,5 % z využiteľných množstiev podzemných vôd a 31,2 % z prírodných zdrojov podzemných vôd. 

Z hľadiska dokumentovaných využiteľných množstiev podzemných vôd v SR môžeme konštatovať, že doterajšia aj predpokladaná potreba vody je vysoko zabezpečená. Negatívnou stránkou však je, že zdroje a zásoby podzemných vôd sú nerovnomerne rozložené. Toto nerovnomerné rozdelenie zásob podzemných vôd, ako aj rozptýlenosť výskytu vodárenských zdrojov na veľkých plochách s nízkou výdatnosťou najmä v oblastiach s nízkymi množstvami podzemných vôd  spôsobuje, že zásobovanie pitnou vodou bude potrebné aj po roku 2008 zabezpečovať aj  z povrchových vodných zdrojov, t. j. priamych odberov z tokov, ale najmä z vodárenských nádrží, ktoré sú z hygienického hľadiska pre zdravie ľudí bezpečnejšie.

Zásobovanie úžitkovou vodou

Dodávky povrchovej vody spoplatnenej z povrchových zdrojov majú od roku 1990 na celom území Slovenska klesajúci trend. V roku 2008 bol zaznamenaný miernejší pokles ako po iné roky a prestavoval pokles oproti roku 2007 o 3 555 tis. m3 na 295 920 tis. m3, t. j. o 1,2 %, ale v porovnaní so schválenou zmenou plánu odberov to predstavuje vyššie plnenie o 5 495 tis. m3. Pokles dodávky vody bol len v  OZ Košice, kde dodávky vody poklesli o       9 937 tis. m3, u ostatných OZ bol mierny nárast. Dodávka vody pre verejné vodovody oproti roku 2007 poklesla o 1 507 tis. m3. Mierny pokles o 1744 tis. m3 bol zaznamenaný pri dodávkach povrchovej vody pre priemysel a ostatných odberateľov a pokles o 304 tis. m3 v dodávkach pre poľnohospodárstvo. Najväčším odberateľom povrchovej vody pre priemysel sú Slovenské elektrárne, a. s., ktoré za rok 2008 odobrali 63 738 tis. m3. Druhým najväčším odberateľom je Slovnaft, a. s., ktorý odobral 54 453 tis. m3 povrchovej vody.   

Odvádzanie  a čistenie znečistených vôd

Rozvoj verejných kanalizácií zaostáva za rozvojom verejných vodovodov v SR. V roku 2008 bol zaznamenaný nárast počtu obyvateľov bývajúcich v domoch pripojených na verejnú kanalizáciu o 49,6 tis. obyvateľov na 3 196,6 tis. obyvateľov, čo je 59,06 % z celkového počtu obyvateľov. Nepriaznivá situácia je v niektorých krajoch a okresoch. Za celoslovenským priemerom zaostávajú najmä Trnavský, Nitriansky a Žilinský kraj. Na okresnej úrovni je najnepriaznivejšia situácia v okresoch Komárno, Námestovo, Čadca a Košice – okolie, kde je podiel obyvateľov bývajúcich v domoch, pripojených na verejnú kanalizáciu, nižší ako 30 %. 

V súvislosti s týmto nepriaznivým stavom v odvádzaní a čistení komunálnych odpadových vôd je potrebné prioritne dobudovať systém verejných kanalizácií a čistiarní odpadových vôd s uprednostnením najviac zaťažených oblastí, ako aj v súlade so záväzkami, ktoré sa SR zaviazala splniť v rámci rokovaní o vstupe našej krajiny do EÚ a ktoré sú premietnuté do Národného programu SR pre vykonávanie smernice Rady 91/271/EHS o čistení komunálnych odpadových vôd v znení smernice Komisie 98/15/ES  a nariadenia Európskeho parlamentu a Rady 1882/2003/ES. Orientačné náklady týchto stavieb do roku 2015 sa odhadujú na 52,942 mld. Sk (1,7574 mld. €).
Vlastnícka štruktúra vo VH
· na úseku vodných tokov

Na základe spresneného digitálneho spracovania inventarizácie vodných tokov pri využití kvalitatívne presnejších podkladov v digitálnom výstupe na vodohospodárskych mapách v mierke M = 1:50 000 bola zaevidovaná celková dĺžka riečnej siete v SR v súčasnosti 61 147 km. V zmysle vodného zákona rozhodujúcim správcom povrchových vodných tokov SR je SVP, š. p., Žilina. Z celkovej dĺžky riečnej siete je v správe SVP, š. p. 38 217 km vodných tokov, z toho na vodohospodársky významné vodné toky pripadá dĺžka 11 850 km a zvyšok tvoria drobné vodné toky. Správu drobných vodných tokov zabezpečujú štátne organizácie lesného hospodárstva. 
· na úseku vodovodov a kanalizácií

Vlastníkom vodovodov a kanalizácií sú obce a mestá, ktoré vykonávajú ich správu prostredníctvom vodárenských spoločností. Rozhodujúci podiel zariadení verejných vodovodov v priemere 90,1 % je  v  správe vodárenských spoločností, v správe obecných úradov je cca 7,2 % zariadení a v správe iných subjektov cca 2,7 % zariadení. 

Obdobná situácia je aj v správe zariadení verejných kanalizácií (okrem ČOV). Rozhodujúci podiel je v správe vodárenských spoločností (v priemere 81,8 %), v správe obecných úradov je cca 15,6 % zariadení a v správe iných subjektov cca 2,6 %. Z celkového počtu 554 ČOV je v správe vodárenských spoločností 48,4 %, v správe obecných úradov je 48,2 % a v správe iných zariadení  3,4 %.

Ochrana pred povodňami
Povodňové situácie v roku 2008
Povodňami boli najviac postihnuté povodia Tople, Ondavy, Torysy, Hnilca a Popradu v okresoch Bardejov, Svidník, Stropkov, Prešov, Sabinov, Kežmarok a Stará Ľubovňa.
Celkové náklady a škody spôsobené povodňami v roku 2008 boli vyčíslené na.1 377,381 mil. Sk (45,720 mil. €), z toho náklady na povodňové zabezpečovacie práce boli vyčíslené na 75,764 mil. Sk (2,514 mil. €) a náklady na povodňové záchranné práce na 108,055 mil. Sk (3,586 mil. €)

Na majetku vznikli škody vo výške 1 193,491 mil. Sk (39,616 mil. €), z toho škody na majetku obyvateľov boli 57,134 mil. Sk (1,896 mil. €), na majetku obcí 270,460 mil. Sk (8,977 mil. €) a vyšších územných celkov 271,866 mil. Sk (9,024 mil. €).

Došlo k poškodeniu a narušeniu protipovodňových opatrení na vodných tokoch, kde vznikli škody vo výške 310,218 mil. Sk (10,296 mil. €).                  

Celkove bolo povodňami postihnutých 188 obcí a miest. Následkami povodní bolo postihnutých celkom 10 742 obyvateľov, z toho muselo byť evakuovaných 691 osôb.
Program protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010

Uznesením č. 25/2003 zo dňa 15. januára 2003 vzala vláda  na vedomie správu o realizácii opatrení Programu protipovodňovej ochrany v SR do roku 2010 a o ich realizácii z hľadiska priorít a s ohľadom na ochranu hlavného mesta SR Bratislavy. Náklady aktualizovaného programu boli upravené na 20,766 mld. Sk, z toho na realizáciu opatrení pre SVP, š. p., Žilina pripadá 18,415 mld. Sk. 

Z programu protipovodňovej ochrany do konca roku 2008 SVP, š. p. preinvestoval celkom 4 640,252 mil. Sk, čím sa celkový rozdiel medzi časovým plánom (16 981,375 mil. Sk) a skutočnosťou upravil na – 12 341,123 mil. Sk. 

V roku 2008 boli v rámci programu realizované práce v hodnote 815,693 mil. Sk, z čoho z fondov EÚ bolo vynaložených celkom 363,956 mil. Sk, zo ŠR 350,668 mil. Sk a z vlastných zdrojov SVP, š. p., 101,069 mil. Sk.  

Pokiaľ má program zásadne zlepšiť stav protipovodňovej ochrany SR so všetkými súvislosťami, musia byť vyvinuté všetky aktivity na získanie potrebných finančných prostriedkov. Ak v blízkej budúcnosti nedôjde k odstráneniu škôd a k rekonštrukcii povodňami poškodených a narušených korýt vodných tokov a protipovodňových opatrení na tokoch v správe VH, lesného hospodárstva a obcí, bude po ďalších povodňových situáciách opätovne dochádzať k vyšším škodám a trvalému zhoršovaniu protipovodňovej ochrany SR.

Keďže náklady na uhradenie prác vykonaných pri ochrane životov obyvateľstva a majetku a na odstránenie následkov povodní presahujú finančné možnosti postihnutých subjektov na ich riešenie, je na  odstraňovaní následkov povodní potrebná účasť štátu. 

V zmysle uznesenia vlády SR č. 990 zo dňa 17. októbra 2001 vykonáva Slovenský hydrometeorologický ústav práce na budovaní Povodňového varovného a predpovedného systému Slovenska (POVAPSYS). 
Aktivity POVAPSYS sa v roku 2008 zamerali na prevádzku a prípravu podkladov pre vypracovanie žiadosti spolu s povinnými prílohami podľa požiadaviek operačného programu Životné prostredie o poskytnutie nenávratných finančných prostriedkov z fondov EÚ pre POVAPSYS-2.

Bola zabezpečená kontinuálna prevádzka tvorby a distribúcie hydrologických predpovedí a výstrah pre potreby štátnej správy a krízového manažmentu (zber a spracovanie kompletných dát z pozorovacej siete automatických telemetrických staníc, kontrola a zabezpečenie informácií z automatických telemetrických staníc, pravidelné generovanie a vysielanie rádiolokačných produktov pre potreby POVAPSYS). 

Problematikou budúceho vývoja ochrany pred povodňami sa zaoberá Akčný program trvalo udržateľnej ochrany pred povodňami v povodí Dunaja, prijatý vo Viedni v decembri 2004 na konferencii príslušných ministrov podunajských štátov. Tvorí realizovateľné východisko na zvýšenie úrovne ochrany pred povodňami v celom povodí Dunaja. 

V januári 2008 sa začali realizovať práce na transpozícii smernice Európskeho parlamentu a rady 2007/60/ES o hodnotení a manažmente povodňových rizík do zák. č. 666/2004 Z. z o ochrane pred povodňami a následne do všeobecne záväzných právnych predpisov vyplývajúcich zo zák. č. 666/2004  Z. z.
Kontrolná činnosť v oblasti ochrany vôd a riešenie mimoriadnych  zhoršení vôd

Kontrolná činnosť odborov inšpekcie ochrany vôd (OIOV) spadajúca pod zákon o vodách bola v roku 2008 zameraná predovšetkým na kontrolu a schvaľovanie plánov preventívnych opatrení, na zamedzenie vzniku neovládateľného úniku nebezpečných látok (NBL) do životného prostredia a na postup v prípade úniku – havarijný plán, kde OIOV v rámci posúdenia úplnosti a aktuálnosti havarijných plánov vykonali 554 kontrol. Kontrolu zaobchádzania s NBL vykonali v 214 subjektoch. V súvislosti s riešením mimoriadnych zhoršení vôd (MZV) vykonali OIOV v hodnotenom období 242 kontrol a 199 kontrol bolo zameraných na nakladanie s vodami, prevádzku a účinnosť. V roku 2008 vykonali OIOV 40 kontrol podľa zákona č. 261/2002 Z. z. o prevencii závažných priemyselných havárií a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a 10 kontrol podľa zák. č. 163/2001 Z. z. o chemických látkach a chemických prípravkoch v znení neskorších predpisov.

Z celkového počtu 1 341 vykonaných kontrol v roku 2008 bolo v 379 (28,2 %) prípadoch zistené porušenie zákona.

V roku 2008 zaevidovala Slovenská inšpekcia životného prostredia (SIŽP) 102 MZV. Zo 185 oznámených a zaevidovaných MZV sa v 83 prípadoch šetrením odborov inšpekcie ochrany vôd inšpektorátov životného prostredia nezistilo naplnenie skutkových znakov MZV podľa § 41 ods.1 vodného zákona, a preto boli vyradené z evidencie. Zo 102 evidovaných MZV bolo 49 prípadov na povrchových vodách a v 53 prípadoch boli znečistené alebo ohrozené podzemné vody. Najčastejšou príčinou vzniku MZV v roku 2008 bola doprava a preprava.

Na vzniku MZV sa v roku 2008 v najväčšej miere podieľali ropné látky, a to až v 65 prípadoch (63,7 %), odpadové vody v 15 prípadoch (14,7 %) a hospodárske hnojivá v 7 prípadoch (6,8 %). V 6 prípadoch (5,8 %) nebola zistená znečisťujúca látka.

V roku 2008 nebola na základe MZV aktivovaná činnosť komunikačnej jednotky Základného medzinárodného varovného strediska (PIAC 04) Slovensko v rámci Systému včasného varovania v povodí Dunaja.

Realizáciu výkonu rozhodnutí uložených OIOV podľa vodného zákona možno považovať za uspokojivú. 

Ekonomická analýza
Prehľad  dosiahnutých hospodárskych výsledkov
· Slovenský vodohospodársky podnik, š. p., Žilina
SVP, š. p., dosiahol za rok 2008 zisk 57,688 mil. Sk, čo predstavuje nárast o 55,142 mil. Sk oproti  I. zmene plánu.

Celkový objem výnosov v roku 2008 dosiahol výšku 3 766,756 mil. Sk. Oproti I. zmene plánu a rozpočtu na rok 2008 sú výnosy vyššie o 141,645 mil. Sk. V percentuálnom vyjadrení ide o prekročenie plánovanej výšky celkových výnosov o 4 %. Oproti roku 2007 sa výnosy zvýšili o 28 %. 

Celkové náklady dosiahli hodnotu 3 709,068 mil. Sk, čo predstavuje oproti plánu za rovnaké obdobie zvýšenie o 86 503 tis. Sk. 

· Vodohospodárska výstavba, š. p., Bratislava

VV, š. p., v posledných rokoch dosahuje hospodárske výsledky, ktoré sú dôkazom, že rozhodnutia vedenia podniku, ale aj štátnych orgánov, smerujúce k zmene jeho charakteru, boli skutočne správne. V roku 2008 dosiahol podnik taktiež kladný hospodársky výsledok. Táto priaznivá pozícia a dobré korigovanie výdavkov v priebehu celého roka prispeli k stabilite finančného hospodárenia. Podnik bol v priebehu roka schopný zabezpečiť bezpečnú a plynulú prevádzku všetkých objektov vodných diel Gabčíkovo a Žilina, uhrádzať všetky svoje záväzky voči štátu, ako aj financovanie všetkých svojich potrieb z vlastných zdrojov.

Všetky výnosy, ktoré podnik dosiahol v roku 2008 podľa slovenských účtovných predpisov, sú vo výške 4 550,303 mil. Sk. Na dosiahnutie výnosov boli vynaložené náklady celkom vo výške 3 746,478 mil. Sk a v porovnaní s minulým rokom predstavovali nárast o 13,54 %. 

Náklady boli vo výške 3746,478 mil. Sk a medziročne vzrástli o 3,87 %. Ťažiskovými nákladmi podniku sú náklady vynaložené na obstaranie elektriny, náklady vynaložené na služby a odpisy majetku. Finančné náklady boli čerpané vo výške 413,395 mil. Sk. Náklady z hospodárskej činnosti predstavovali v roku 2008 3 042,674 mil. Sk a oproti roku 2007 vzrástli o 4 %. Podľa medzinárodných účtovných štandardov zaznamenali dosiahnuté výnosy medziročný nárast o 0,15 %. Náklady boli čerpané vo výške 3 201,191 mil. Sk a medziročne vzrástli  o 28,49 %. 

Finančné hospodárenie podniku v roku 2008 možno aj naďalej charakterizovať ako stabilné, podnik bol schopný zabezpečovať financovanie všetkých svojich potrieb v uvedenom období v čase ich splatnosti z vlastných zdrojov.

· Hydroconsult, š. p., Bratislava

Za rok 2008 dosiahol Hydroconsult výnosy spolu vo výške 11,603 mil. Sk. V porovnaní s predchádzajúcim rokom sú výnosy nižšie o 13,915 mil. Sk. Na pokles výnosov mal vplyv predovšetkým pokles vlastných výkonov, ako aj zníženie predaných poddodávok včítane poddodávok nedokončenej výroby. Za rok 2008 dosiahol Hydroconsult tržby 11,680 mil. Sk, čo je o 7,400 mil. Sk menej ako v roku 2007.

V roku 2008 v oblasti hlavnej výroby plnil Hydroconsult, š. p., zmluvné záväzky na 42 zákazkách. Zákazková náplň sa viazala v 75  % na prípravu projektov v úrovni dokumentácií pre stavebné povolenie. Nosné zákazky boli „Protipovodňová ochrana Bratislavy“ a „Zásobovanie vodou a odkanalizovanie obcí v mikroregióne Hornád–Slanec“.

Hydroconsult, š. p., pre rezort neplnil žiadnu úlohu. Približne 98 % objemu zákazkovej náplne realizovanej v roku 2008 bolo získaných na trhu projektových prác mimo podnikov v priamom riadení MŽP SR. 

Vlastnou výrobou (vlastnými tržbami) neboli v roku 2008 pokrývané všetky prevádzkové náklady podniku, podnik vykazuje stratu.
· Vodárenské akciové spoločnosti

Infraštruktúrny majetok verejných vodovodov a verejných kanalizácií prevádzkovalo 14 vodárenských akciových spoločností a ďalšie subjekty, ktoré poskytli informácie spracovateľovi Správy o vodnom hospodárstve v SR v roku 2008 v užšom rozsahu. Do prehľadu stavu ukazovateľov boli zahrnuté všetky subjekty. 

Výnosy z predaja vlastných výrobkov a služieb v jednotlivých vodárenských spoločnostiach poklesli oproti roku 2008 o 150 mil. Sk. Hospodársky výsledok po zdanení zaznamenal oproti roku 2007 pokles o 90 mil. Sk.

Náklady oproti roku 2007 vykazujú zníženie o 202 mil. Sk. Odpisy sa zvýšili o 276 mil. Sk. Pokles o 703 mil. Sk bol zaznamenaný pri zabezpečovaní hmotných a nehmotných investícií, z toho z vlastných zdrojov bol pokles o 1289 mil. Sk.

Vodárenské spoločnosti v roku 2008 vyrobili 287 864 tis.m3 vody vo vlastných zariadeniach. Voda fakturovaná pitná tvorila z tohto objemu 68,0 %, t. j. 195 837 tis. m3. Rozdiel medzi vodou vyrobenou a vodou fakturovanou je 92,027 mil. Sk, čo poukazuje na pomerne značné straty pitnej vody.

Pohľadávky po lehote splatnosti sa oproti roku 2007 znížili o čiastku 12 mil. Sk, čo je zníženie o 1,6 % a záväzky po lehote splatnosti sa oproti minulému roku znížili o čiastku 67 mil. Sk, čo je zníženie o 9,2 %. V porovnaní s predchádzajúcimi rokmi je možné kladne hodnotiť znižujúci trend pohľadávok, čo svedčí aj o zvýšení platobnej disciplíny jednotlivých odberateľov.

Pracovné sily, mzdy

Ročný priemerný evidenčný počet zamestnancov prepočítaný v štátnych podnikoch VH a vodárenských akciových spoločnostiach k 31. 12. 2008 bol 11 410. Oproti roku 2007 stav predstavuje zníženie o 1 414 zamestnancov. Na znížení počtu zamestnancov vo VH sa podieľali vodárenské spoločností (VS) v počte 1 149 zamestnancov, SVP, š. p., v počte 214 zamestnancov a ostatné subjekty v počte 51 zamestnancov.

Priemerná mzda vo VH vzrástla oproti roku 2007 o 1 699 Sk (7,8 %), vo vodárenských spoločnostiach o 1 026 Sk (4,9 %). Produktivita práce z výnosov vo VH sa zvýšila o 288 tis. Sk (19,6 %).

Ceny

 Úrad pre reguláciu sieťových odvetví (ÚRSO) zabezpečoval účinné fungovanie trhu s tovarom a so službami prostredníctvom cenovej regulácie tak, že ceny schválené alebo určené úradom na rok 2008 boli stanovené na základe plánovaných oprávnených nákladoch a maximálnom primeranom zisku, pričom bola uplatnená ako metóda cenovej regulácie - nákladová metóda. 

Stanovovaním maximálnych cien na rok 2008 v súlade s výnosom č. 3/2007 úrad prvýkrát vytvoril pre všetky regulované subjekty slobodnejší priestor na trhu s tovarom a službami pri uplatňovaní cien, a to aj nižších ako schválených úradom.

Nastavením miery zisku absolútnymi hodnotami 1,50 Sk/m3 dodanej pitnej vody a 2,00 Sk/m3 odvedenej odpadovej vody, úrad na rok 2008 vytvoril pre regulované subjekty podmienky, ktoré umožňujú tvorbu celkového zisku v závislosti na množstve vyrobenej, distribuovanej a dodávanej pitnej vody a na množstve odvedenej a čistenej odpadovej vody. V rámci výnosu úrad stanovil v kalkulácii oprávnených nákladov aj maximálnu výšku uplatniteľných nákladov určených na obnovu vodohospodárskeho infraštruktúrneho majetku vlastníka, ktorý využíva na základe zmluvného vzťahu regulovaný subjekt na regulovanú činnosť. 

Ceny za výrobu, distribúciu a dodávku pitnej vody verejným vodovodom v roku 2008 vzrástli oproti roku 2007 v priemere o 5,65 % a za odvedenie a čistenie odpadovej vody verejnou kanalizáciou vzrástli o 5,16 %. Spolu ceny za výrobu, distribúciu a dodávku pitnej vody verejným vodovodom a za odvedenie a čistenie odpadovej vody verejnou kanalizáciou vzrástli v roku 2008 v priemere o 5,42 % v porovnaní s rokom 2007, pričom predstavovali približne cenovú úroveň roku 2006. Spolu maximálne vodné a stočné stanovené na rok 2008 sa  pohybovalo v rozpätí od 43,50 do 52,00 Sk/m3 bez DPH. Cenový nárast bol spôsobený, napriek uplatneniu regulačných opatrení, najmä nárastom nákladov na energie, povoleným maximálnym rastom osobných (mzdových) nákladov, uplatnením oprávnených nákladov spojených s plnením povinností regulovaných subjektov, ktoré vyplývajú z iných legislatívnych predpisov, ale najmä poklesom špecifickej spotreby vody, to znamená poklesom množstva vody dodanej a odvedenej.

Na rozvoj vodohospodárskej infraštruktúry sa v ostatných rokoch vynakladajú značné finančné prostriedky tak z  fondov Európskej únie, ako aj z vlastných zdrojov vodárenských spoločností a obcí. Dôsledkom tejto investičnej činnosti je rast prevádzkových nákladov, avšak pozitívny efekt z budovania nových vodohospodárskych zariadení, ktorým by malo byť zvyšovanie, prípadne stabilizácia odberov pitnej vody ale predovšetkým zvyšovanie množstva odvádzanej a čistenej vody, nebol na trhu doposiaľ zaznamenaný. Neustále pokračuje trend poklesu množstva dodanej pitnej vody verejným vodovodom a odvedenej odpadovej vody verejnou kanalizáciou. Príčinou tohto nepriaznivého stavu je, okrem iných faktorov, aj skutočnosť, že sa síce budujú nové vodovodné, resp. kanalizačné siete, ale absentuje budovanie prípojok konečným odberateľom pitnej vody, resp. producentom odpadových vôd. Na elimináciu tohto stavu bolo prijaté regulačné opatrenie, ktoré regulované subjekty núti k vyššiemu využívaniu vybudovaných kapacít vodohospodárskych zariadení (prevádzkové náklady rozpočítavať pri novovybudovaných vodohospodárskych zariadeniach najmenej na 70 % ich projektovanej kapacity). 

Úrad v roku 2008 vypracoval návrh vyhlášky, ktorou sa ustanovujú štandardy kvality dodávania pitnej vody verejným vodovodom a odvedenia odpadovej vody verejnou kanalizáciou a súvisiacich služieb a ktorá bola schválená 26. júna 2008 ako vyhláška ÚRSO č. 317/2008 Z. z. s účinnosťou od 1. septembra 2008. Cieľom uvedenej vyhlášky je ochrana práv odberateľov pitnej vody a producentov odpadovej vody vo vzťahu k zabezpečovaniu plynulej a kvalitnej dodávky, resp. odvádzania vody a poskytovaniu súvisiacich služieb zo strany regulovaných subjektov.

ÚRSO stanovuje výšku platieb za užívanie povrchových vôd od roku 2005 na základe zákona o vodách, ktorý vymedzuje platby podliehajúce cenovej regulácii úradu a nadväzne v súlade s nariadením vlády č. 755/2004 Z. z. a nariadením vlády č. 367/2008 Z. z.

Dominantným regulovaným subjektom s monopolným postavením vykonávajúcim regulované činnosti v tejto oblasti je SVP, š. p., Žilina. 

Úrad na rok 2008 určil rozhodnutím pre uvedený regulovaný subjekt výšku maximálnej ceny za odber povrchovej vody 2,51 Sk/m3, čo bol oproti roku 2007 nárast o 11 %. Ďalej úrad určil platbu za využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov na vodných stavbách v správe správcu vodného toku pri inštalovanom výkone väčšom ako 100 kW ako tarify na podporu menších výrobcov elektrickej energie, resp. využívateľov hydroenergetického potenciálu: od 100 kW do 1000 kW vo výške 126,- Sk/MWh, od 1 001 kW do 10 000 kW vo výške 210,- Sk/MWh a nad 10 000 kW vo výške 427,- Sk/MWh. Priemerná cena za využívanie hydroenergetického potenciálu vodných tokov vzrástla oproti roku 2007 o 8 %.  Pevnú cenu za odber energetickej vody na vodných stavbách vo vlastníctve využívateľa hydroenergetického potenciálu vodného toku pri inštalovanom výkone väčšom ako 10 MW úrad určil vo výške 0,0027 Sk/m3, čím sa cena oproti roku znížila o 10 %. 

Postup pri regulácii cien za poskytovanie vodohospodárskych služieb súvisiacich s využitím vodného toku na rok 2009 úrad upravil výnosom č. 5/2008.    

Napriek racionalizačným i regulačným opatreniam vyšší rast cien za vodohospodárske služby na rok 2008 spôsobuje neustály a pomerne výrazný pokles odberov vody vo všetkých regulovaných službách.

Dane 

V hodnotenom období bol zaznamenaný oproti predchádzajúcemu roku nárast dane z nehnuteľností, a to z pozemkov. Daň z pridanej hodnoty, daň zo stavieb, cestná daň a daň z príjmov právnických osôb zaznamenali pokles.

Úvery

Bankové úvery a výpomoci sa zvýšili oproti roku 2007 o 439,572 mil. Sk. Z toho dlhodobé bankové úvery predstavujú 2 877,661 mil. Sk a oproti roku 2007 sa zvýšili o 798,074 mil. Sk. Bežné bankové úvery predstavujú 723,855 mil. Sk. Oproti roku 2007 sa znížili o 486,917 mil. Sk. 

Vývoj vybraných ukazovateľov VH vo vzťahu k národnému hospodárstvu

Objem výnosov VH v roku 2008 bol 20 062 mil. Sk. V roku 2008 nastal nárast výnosov VH oproti roku 2007 o 1 212 mil. Sk. V relácii k hrubému domácemu produktu SR (HDP) 2028,4 mld. Sk to predstavuje 1,01 %.
Na výnosoch VH sa SVP, š. p., Žilina podieľal 18,8 %, t. j. 3 767 mil. Sk. Výnosy vodárenských spoločnosti tvorili 58,5 % t. j. nadpolovičnú väčšinu výnosov VH v objeme    11 733 mil. Sk. V ostatných vodohospodárskych podnikoch boli výnosy 4 562 mil. Sk, čo tvorí 22,7 % z celkových výnosov VH.

Do výnosov sú započítané tržby za predaj vlastných výrobkov a služieb, výroba a predaj elektrickej energie, predaj riečneho materiálu, stavebná a montážna činnosť, vodohospodárska chémia, nájomné z hydrocentrál, investorská a projektová činnosť, vodohospodársky rozvoj, cestná a nákladná doprava, stravovacie a ubytovacie služby, obchodná činnosť, tržby z predaja majetku, ostatné prevádzkové, finančné a mimoriadne výnosy. Výnosy vo VH kladne ovplyvnili aj ostatné činnosti, ktoré jednotlivé štátne podniky a akciové spoločnosti vykonávali s cieľom dosiahnutia kladného hospodárskeho výsledku. Za celé VH bol v roku 2008 vykázaný zisk na hospodárskom výsledku, na ktorý mal najväčší vplyv priaznivý hospodársky výsledok VV, š. p., Bratislava. 
Náklady VH na zabezpečenie jednotlivých činností boli v objeme  18 915 mil. Sk. Na týchto nákladoch sa SVP, š. p., Žilina podieľal 19,6 %. Náklady ostatných vodohospodárskych podnikov boli 19,9 % a zostávajúcich 60,5 % nákladov čerpali vodárenské spoločnosti.

Investičný rozvoj

Celkový objem investícii vo VH v roku 2008 predstavoval 11,2 mld. Sk (0,37 mld. €). Prevažnú časť tvorili vlastné zdroje SVP, š. p., VV, š. p. a vodárenských spoločností, a to     4,4 mld. Sk (0,15 mld. €) a fondy EÚ v sume 4,3 mld. Sk (0,14 mld. €).
Prehľad o zdrojoch financovania investičnej výstavby v rokoch 2007 a 2008 (v mil. Sk) poskytuje nasledovná tabuľka a graf.

	Zdroje financovania 
	SVP, š. p.
	VS 
	VV ,š. p.
	Celkom VH

	
	2007
	2008
	2007
	2008
	2007
	2008
	2007
	2008

	ŠR
	50,0
	311,7
	-
	-
	-
	-
	50,0
	311,7

	Vlastné zdroje
	511,7
	265,0
	3 719,3
	3 720,2
	392,5
	462,2
	4 623,5
	4 447,4

	Fondy EÚ
	27,3
	374,9
	2 904,6
	3 949,0
	-
	-
	2 931,9
	4 323,9

	Spolufinancovanie ŠR k fondom EÚ
	5,0
	47,9
	764,0
	1 042,0
	-
	-
	769,0
	1 089,9

	Úvery
	-
	-
	677,7
	988,1
	-
	-
	677,7
	988,1

	Iné
	-
	0,9
	40,5
	16,2
	-
	-
	40,5
	17,1

	SPOLU
	594,0
	1 000,4
	8 106,1 
	9 715,5
	392,5
	462,2
	9 092,6
	11 178,1
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Záver

V správe, ktorá má informatívny charakter, sú analyzované a hodnotené hospodárske výsledky a celkový stav VH na Slovensku v roku 2008 v kontexte s vývojom a stavom základných makroekonomických ukazovateľov hospodárstva SR, ako aj implementácie smerníc EÚ v oblasti VH v roku 2008. 

Ani v roku 2008 neboli požiadavky VH na štátny rozpočet akceptované v plnej výške. Pridelené objemy finančných prostriedkov neboli postačujúce najmä v oblasti zásobovania obyvateľstva pitnou vodou, odvádzania a čistenia odpadových vôd, na realizáciu protipovodňových opatrení, ale aj na plnenie ďalších úloh VH.
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