Predkladacia správa
Návrh poslanca Národnej rady Slovenskej republiky Miroslava Jureňu na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov je potrebný z dôvodu, že doterajšie znenie niektorých ustanovení zákona už neplnia svoju funkciu a po prijatí Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 110/2008 z 15. januára 2008 o definovaní, popise, prezentácií, označovaní a ochrane zemepisných označení liehovín a o zrušení nariadenia (EHS) č. 1576/89 je potrebné novelizovať tento zákon.

Prijaté nariadenie má tieto hlavné aspekty:
· zvýšiť použiteľnosť, čitateľnosť a zrozumiteľnosť nariadenia založeného na dovtedajších právnych predpisoch týkajúcich sa liehovín,
· prispôsobiť nariadenia novým technickým požiadavkám,
· prispôsobiť nariadenia požiadavkám Svetovej obchodnej organizácie vrátane Dohody o obchodných aspektoch práv duševného vlastníctva,
· definovať kritériá smerodajné pre rozlišovanie nových zemepisných označení.

Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 110/2008 z 15. januára 2008 o definovaní, popise, prezentácií, označovaní a ochrane zemepisných označení liehovín a o zrušení nariadenia (EHS) č. 1576/89 pozostáva zo štyroch kapitol a troch príloh, ktoré stanovujú základnú definíciu a kategóriu liehovín, zaoberajú sa špecifikami popisu, prezentácie a označovania liehovín, obsahujú technické definície pre výrobu liehovín a podobne.
Predkladaný návrh novely zákona č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu a o zmene a doplnení zákona č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení neskorších predpisov navrhuje odstrániť zbytočné byrokratické ustanovenia, či v praxi ťažko realizovateľné , na ktoré už pri prerokovaní návrhu tohto zákona v roku 2004 a následne pri ďalších novelizáciách poukazovalo Združenie páleníc na pestovateľské pálenie ovocia na Slovensku a jeho praktické pripomienky neboli akceptované. 
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky po posúdení predloženého poslaneckého návrhu konštatuje, že táto novelizácia je potrebná z dôvodu zosúladenia s právom Európskej únie a odstránenia zbytočných byrokratických ustanovení.
Vzhľadom na uvedené skutočnosti Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky s predloženým poslaneckým návrhom súhlasí a odporúča jeho schválenie.
