Predkladacia správa

V súvislosti s nariadením Komisie (ES) č. 657/2008, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o pomoc Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a určitých mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách sa predkladá návrh nariadenia vlády o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v materských školách, pre žiakov na základných školách a pre žiakov na stredných školách, ktorým sa toto nariadenie implementuje do národnej legislatívy.
Nariadenie Komisie (ES) č. 2707/2000 z 11. decembra 2000, ktoré stanovuje pravidlá na uplatňovanie nariadenia Rady (ES) č. 1255/1999 o pomoci Spoločenstva pri poskytovaní mlieka a mliečnych výrobkov žiakom vo vzdelávacích inštitúciách v platnom znení bolo niekoľkokrát zmenené. Nariadením (ES) č. 657/2008 sa nariadenie (ES) č. 2707/2000 zrušilo. Na základe nariadenia (ES) č. 2707/2000 bolo vydané nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 412/2007 Z. z. o poskytovaní pomoci na podporu spotreby mlieka a mliečnych výrobkov pre deti v predškolských zariadeniach a pre žiakov s povinnou školskou dochádzkou.  

Nakoľko sa zmenili niektoré pravidlá európskej legislatívy týkajúce sa povinnosti poskytovania oprávnených výrobkov aj na stredné školy, zmeny kategórií mliečnych výrobkov, rozšírenia zoznamu oprávnených výrobkov o kyslomliečne, ochutené kyslomliečne výrobky, ochutené syry, povinnosti označovať miesto distribúcie mliečnych výrobkov financovaných z prostriedkov EÚ, je potrebné upraviť pravidlá poskytovania pomoci na národnej úrovni. 

Výdavky na školské mlieko sú trhovo orientovanými výdavkami, ktoré sú financované z prostriedkov EÚ a spolufinancujú sa zo štátneho rozpočtu. V minulých rokoch sa v dôsledku poklesu kurzu vyskytli problémy a mliekarne postupne prehodnocovali dodávky mliečnych výrobkov do škôl a predškolských zariadení. Taktiež sa zvyšovala výška úhrady platená žiakom, čoho dôsledkom bol pokles počtu žiakov, ktorí mali záujem o mliečne výrobky. Každoročne klesala aj výška pomoci z EÚ na jednotlivé kategórie mliečnych výrobkov, preto sa v záujme udržania a rozvoja programu školského mlieka zohľadňuje pomer výšky pomoci z EÚ a národnej podpory v priemere 1:2,55 a zohľadňuje sa prepočítavací kurz 30,126 SKK/EUR.
Navrhované nariadenie vlády bude mať zvýšené nároky na štátny rozpočet. Návrh nariadenia vlády nebude mať zvýšené nároky na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Finančné prostriedky budú poskytované z kapitoly MP SR v rámci schválených limitov na rozpočtový rok 2009 a na nasledujúce roky.  

Návrh nariadenia vlády bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, pripomienky boli zapracované podľa vyhodnotenia, materiál sa predkladá bez rozporov.
