Predkladacia správa


Ministerstvo školstva Slovenskej republiky predložilo na základe úlohy č. 12 z Plánu legislatívnych úloh vlády SR návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 315/1992 Zb. o verejných telovýchovných, športových a turistických podujatiach a o zmene a doplnení niektorých zákonov na rokovanie Legislatívnej rady vlády SR. Predmetný návrh zákona Legislatívna rada vlády SR prerokovala 20. mája 2008 a vzhľadom na rozsiahlu novelu  odporučila vypracovať nový návrh zákona.


Na základe uvedeného ministerstvo školstva vypracovalo návrh zákona o organizovaní verejných telovýchovných podujatí, športových podujatí a turistických podujatí a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Návrh zákona reaguje na  udalosti pri futbalových stretnutiach na štadiónoch najvyššej súťaže, ale aj na opatrenia a odporúčania Rady Európskej únie na účely medzinárodnej policajnej spolupráce a opatrenia na predchádzanie násiliu a výtržnostiam a ich kontrole v súvislosti s futbalovými zápasmi s medzinárodným rozmerom, na ktorých je zainteresovaný aspoň jeden členský štát (2006/C 322/01).


Predmetný návrh zákona osobitnými článkami II a III novelizuje zákon o priestupkoch a zákon o telesnej kultúre.


Návrh zákona bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky a Prezídiom policajného zboru Slovenskej republiky.


Cieľom navrhovanej úpravy je zvýšenie úrovne správania sa divákov a zvýšenie bezpečnosti na štadiónoch najmä v športových odvetviach futbal a hokej. Návrh zákona je tiež v súlade s Európskym dohovorom o predchádzaní násilia najmä na futbalových štadiónoch a Programovým vyhlásením vlády SR.


Návrh zákona sprísňuje povinnosti organizátorov športových podujatí, rozširuje oprávnenia usporiadateľov, povinnosti účastníkov podujatí a určuje nové úlohy obciam a mestám.


Predmetný návrh určuje osobitné ustanovenia o bezpečnosti, o zriaďovaní informačného systému a ustanovenia o správnych deliktoch a priestupkoch proti bezpečnosti  v športe.

Prijatie návrhu zákona si nevyžiada zvýšenie výdavkov štátneho rozpočtu, rozpočtu obcí a vyšších územných celkov a nebude mať vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a životné prostredie.


Návrh zákona prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Rozpory boli odstránené. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.


Návrh zákona si nevyžiada ani organizačné a personálne zmeny v rámci orgánov štátnej správy.


Predmetný zákon je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ostatnými zákonmi ako aj medzinárodnými dokumentami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

V predloženom návrhu zákona sú akceptované a zapracované všetky návrhy a odporúčania sekcie vládnej legislatívy ako aj pripomienky, ktoré vyplynuli z rokovania Legislatívnej rady vlády SR dňa 20. mája 2008.
