Predkladacia správa


Súčasný splnomocnenec vlády pre výstavbu a prevádzku Sústavy vodných diel Gabčíkovo-Nagymaros (SVD G-N) Ing. Dominik Kocinger požiadal o odvolanie z tejto funkcie a zároveň aj z funkcie Vedúceho vládnej delegácie zodpovedného za plnenie Dohody z roku 1995 zo zdravotných dôvodov.

Vzhľadom na kritériá a požiadavky na pracovnú náplň a vysoko odbornú a špecifickú prácu splnomocnenca navrhujeme menovať do funkcie nového splnomocnenca vlády SR pre výstavbu a prevádzku SVD G-N a ostatných súvisiacich funkcií Ing. Gabriela Jenčíka, ktorý spĺňa požiadavky na kontinuitu zabezpečenia práce splnomocnenca i celej činnosti jeho útvaru vrátane odborných konzultačných. Ing. Jenčík je od počiatku prípravy a výstavby SVD G-N v centre diania, o.i. aj ako tajomník a predseda ekonomickej pracovnej skupiny vládnej delegácie pre rokovania s maďarskou stranou a je zárukou zachovania rovnakej odbornej úrovne pri riešení tejto citlivej problematiky s medzinárodným dosahom. Vzhľadom na národno-štátny záujem si táto problematika vyžaduje komplexnú osobnosť, odbornosť, dlhodobé skúsenosti z vyjednávania, ako aj vodohospodárske skúsenosti. Najmä posledná menovaná odborná požiadavka je v prípade doteraz neskolaudovaného vodného diela (potrebné každoročné sanovanie porúch) veľmi dôležitá z hľadiska bezpečnosti.


Funkcia splnomocnenca vlády a činnosť jeho Útvaru si vyžiada finančné náklady zo štátneho rozpočtu predovšetkým v súvislosti s rozšírením monitorovacej činnosti na ďalší úsek Dunaja (Sáp – Budapešť), ako aj ďalšie personálne zabezpečenie, resp. posilnenie organizačného aparátu (v súčasnosti Útvar splnomocnenca predstavuje len dvoch pracovníkov vrátane splnomocnenca). Konkrétne nároky budú vyčíslené pri predložení návrhu zmeny Štatútu splnomocnenca v zmysle uznesenia vlády SR.
