Predkladacia správa

Na základe § 70 ods. 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky, Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rudolfa Pučíka, Jána Richtera a Jána Kovarčíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 665).
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky k predloženému poslaneckému návrhu zákona uvádza:

Účelom predkladaného návrhu zákona je zmena nakladania s prebytočným nehnuteľným majetkom štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky, Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky, rozpočtových organizácií zriadených týmito ministerstvami a príspevkových organizácií zriadených Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, ktorý slúžil ozbrojeným silám Slovenskej republiky alebo ktorý slúžil na ochranu štátnych hraníc na štátnej hranici so štátmi, ktoré sú dnes súčasťou Európskej únie, čím dôjde k zvýšeniu príjmovej časti štátneho rozpočtu. Rozširuje sa možnosť prevodu vlastníctva prebytočného nehnuteľného majetku štátu iným osobám, ktoré sa budú môcť o tento majetok uchádzať v rámci osobitného ponukového konania, ďalšieho osobitného ponukového konania a opakovaného ďalšieho osobitného ponukového konania za odplatu. Súčasne sa navrhuje možnosť v ďalšom osobitnom ponukovom konaní a v opakovanom ďalšom osobitnom ponukovom konaní postupne znížiť cenu tohto majetku až o 70 %. Obciam a vyšším územným celkom bude možné darovať prebytočný nehnuteľný majetok štátu, len ak o takýto majetok neprejaví záujem žiadny subjekt po vykonaní opakovaného ďalšieho osobitného ponukového konania. 

Predkladaný návrh zákona bol zaslaný na zaujatie stanoviska Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky, Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky a Ministerstvu financií Slovenskej republiky. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky nemalo k návrhu zákona pripomienky. Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií  Slovenskej republiky požaduje z §  1 ods. 1 návrhu zákona č. 172/2004 Z. z. vypustiť slová  „Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky“, pretože nemá v správe majetok podľa § 2 písm. a) návrhu zákona, ani rozpočtovú organizáciu zriadenú ministerstvom, ktorá má v správe stavby a pozemky tvoriace so stavbami jeden funkčný celok, ktoré slúžili ozbrojeným silám. Ministerstvo financií Slovenskej republiky žiada, aby v bode 5 (§ 3 ods. 2) a bode 6 (§ 3 ods. 3) návrhu zákona boli za slová „v osobitnom ponukovom konaní“ vložené slová „a v opakovanom osobitnom ponukovom konaní“, pretože zo znenia navrhovaného § 3 ods. 2 nie je zrejmé, či má správca uskutočniť aj opakované osobitné ponukové konanie, čo by mohlo komplikovať jeho aplikáciu v praxi.


Ministerstvo obrany Slovenskej republiky odporúča v návrhu zákona vykonať tieto úpravy:

K čl. I


1. V bode 1 odporúčame za slovami „Ministerstva obrany Slovenskej republiky“ čiarku nahradiť spojkou „a“ a slová „a Ministerstva dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky“ vypustiť.
Odôvodnenie: 


Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky sa navrhuje vypustiť, pretože nemá v správe majetok podľa § 2 písm. a) návrhu zákona, ani rozpočtovú organizáciu zriadenú ministerstvom, ktorá má v správe stavby a pozemky tvoriace so stavbami jeden funkčný celok, ktoré slúžili ozbrojeným silám.


2. V bode 3 v § 2 žiadame za  písmeno a) vložiť nové písmeno b), ktoré znie:

„b) ostatné stavby a pozemky, ktoré slúžili ozbrojeným silám Slovenskej republiky,“.

Doterajšie písmeno b) sa označuje ako písmeno c).

Odôvodnenie:

Podľa doterajšieho znenia § 2 zákona č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok predmetom prevodu vlastníctva majetku štátu podľa § 1 mohli byť vojenské stavby, pozemky tvoriace s vojenskými stavbami jeden funkčný celok a ostatné pozemky, okrem lesného majetku štátu a pozemkov, ktoré tvoria poľnohospodárky pôdny fond alebo do neho patria. Poslaneckým návrhom zákona sa predmet prevodu vlastníctva štátu v správe Ministerstva obrany Slovenskej republiky zužuje len na stavby a pozemky tvoriace so stavbami jednej funkčný celok, ktoré slúžili ozbrojeným silám Slovenskej republiky. Aby mohol byť predmetom prevodu vlastníctva aj doterajší nehnuteľný majetok je potrebné ustanovenie § 2 doplniť o ostatné stavby a pozemky, ktoré slúžili ozbrojeným silám Slovenskej republiky (napríklad stavby strelníc, krytov, opevnení).
3. V bode 5 v § 3 ods. 2 odporúčame slová „ponúknuť majetok štátu v osobitnom ponukovom konaní podľa osobitného predpisu.3)“ nahradiť slovami „vykonať osobitné ponukové konanie podľa osobitného predpisu3), okrem opakovaného osobitného ponukového konania.“.
Odôvodnenie:


Ustanovenie § 3 ods. 2 sa navrhuje upraviť tak, aby bolo jednoznačne ustanovené, že ministerstvo alebo organizácia, vzhľadom na vykonanie ďalšieho osobitného ponukového konania a opakovaného ďalšieho osobitného ponukového konania (§ 3 ods. 3 a 4 návrhu zákona), nie sú povinné opakovať osobitné ponukové konanie podľa zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.
Záver

Ministerstvo obrany Slovenskej republiky odporúča vláde Slovenskej republiky s predloženým návrhom poslancov Národnej rady Slovenskej republiky Rudolfa Pučíka, Jána Richtera a Jána Kovarčíka na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 172/2004 Z. z. o prevode vlastníctva nehnuteľného majetku vo vlastníctve Slovenskej republiky na obec alebo vyšší územný celok v znení neskorších predpisov (tlač 665) vysloviť súhlas s pripomienkami.
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