Komplexná správa o vykonaných obmenách a zámenách komodít štátnych hmotných rezerv za I. polrok 2006
Komplexná správa o vykonaných obmenách a zámenách komodít štátnych hmotných rezerv bola vypracovaná v súlade s aktuálnym plánom obmien a zámien komodít štátnych hmotných rezerv, v súlade so schváleným uznesením vlády SR č. 478 z 19. mája 2004 k návrhu zoznamu položiek hmotných rezerv, ich minimálnych limitov a orientačných cieľových stavov na roky 2005 a 2006 a podľa zoznamu určujúceho limity a jednotlivé položky zásob komodít hmotných rezerv s výhľadom do roku 2008 schváleným uznesením vlády SR       č. 15 z 11. januára 2006.

Vyhodnotenie plánu obmien za I. polrok 2006
Energetické médiá

Čierne energetické. uhlie

Zrealizovaná bola obmena 55 000 ton čierneho energetického uhlia  v hodnote                    66 457 tis. Sk  bez finančných rozdielov. 

Jadrové palivo

V súlade s platnou zmluvou o obmene bola v priebehu mesiaca január 2006 zrealizovaná obmena 72 ks palivových článkov v hodnote pri vyskladnení 337 762 tis. Sk a pri naskladnení         369 087 tis. Sk.
Chémia
Prírodný kaučuk

Obmena sa realizovala priebežne mesačne v súlade s platnou zmluvou o skladovaní a obmene. Vyskladnených bolo 4 533 ton v hodnote 244 554 tis. Sk a naskladnených 3 931 ton v hodnote 243 033 tis. Sk.

Syntetický kaučuk
Obmena sa realizovala priebežne mesačne v súlade s platnou zmluvou o skladovaní a obmene. Vyskladnených bolo 6 149 ton v hodnote 310 463 tis. Sk a naskladnených 5 421 ton v hodnote 253 677 tis. Sk.


Obmeny kaučukov realizuje skladovateľ, Matador, a.s. Púchov.  Cenové rozdiely vznikajú zmenou štrukturálnej skladby zásob kaučukov.

Potraviny rastlinného pôvodu
Ryža

V rámci  plánu obmien sa realizovala v priebehu I. polroka 2006 obmena ryže lúpanej. Zo zásob hmotných rezerv bolo uvoľnených 403 ton ryže v hodnote 5 063 tis. Sk a doplnených 407 ton v hodnote 5 498 tis. Sk na základe uzatvorenej zmluvy o obmene.
Potraviny živočíšneho pôvodu

Mrazené mäso
 
 
V I. polroku 2006 sa realizovala obmena mrazeného mäsa v objeme 787 ton v súlade so schváleným plánom obmien na rok 2006. Z odpredaja sa získalo 84 963 tis. Sk a na nákup zásob sa vynaložilo 89 834 tis. Sk. Cenové rozdiely vyplývajúce z obmeny mrazeného mäsa v              I. polroku 2006 dosiahli 4 871 tis. Sk. Uvedený cenový rozdiel vznikol zo zmluvne dohodnutých cenových zliav a zmenou štrukturálnej skladby zásob mrazeného mäsa. 

Mrazené mäsá nakupované v rámci obmien v I. polroku 2006 plne zodpovedajú požiadavkám EÚ.

Surový rastlinný olej

Surový rastlinný olej –  obmena celého skladovaného objemu 1 200 ton bola uskutočňovaná na základe zmluvných vzťahov bez finančných rozdielov. 

Mrazená hydina

Mrazenú  hydinu obmieňal skladovateľ v zmysle uzatvorenej zmluvy priebežne. Pri obmene tejto komodity nedochádza k cenových rozdielom a je bez finančných nákladov.
Detská mliečna výživa

Detská mliečna výživa bola obmieňaná v rámci uzatvorenej zmluvy o skladovaní a obmene hmotných rezerv a to priebežne, bez finančných rozdielov. 
Núdzové zásoby ropy

V rámci obmeny pohonných hmôt sa v roku 2006 realizovala obmena motorovej nafty          a automobilového benzínu.

Nafta motorová 

V I. polroku 2006 sa pri obmene motorovej nafty vyskladnili zásoby v množstve  29 122 ton a boli naskladnené zásoby v množstve 12 773 ton. 

Benzín automobilový


Pri obmene automobilového benzínu sa vyskladnili zásoby v množstve 7 560 ton. Do zásob sa naskladnilo 4 108 ton. 

Vyhodnotenie plánu zámien za I. polrok 2006
Energetické médiá
Hnedé energetické uhlie


V I. polroku 2006 bolo odpredaných celkom 41 116 ton v hodnote 30 837 tis. Sk. 
Čierne energetické uhlie

V I. polroku 2006 bolo odpredaných celkom 8 800 ton v hodnote 11 519 tis. Sk.

Jadrové palivo

V I. polroku 2006 bol odpredaný 1 článok jadrového paliva v hodnote 4 553 tis. Sk.
Kovy

V I. polroku 2006 boli odpredané nasledovné kovy: cín, hliník, kremík, meď, olovo, zinok, horčík, mangán  v celkovom objeme 3 464,54 ton a hodnote 267 063 tis. Sk.
Textil
Bavlna


V zmysle plánu zámien na rok 2006 sa v I. polroku 2006  uskutočnil predaj bavlny surovej v objeme 269 ton v hodnote 7 428 tis. Sk.
Potraviny rastlinného pôvodu
Cukor

Odpredaj cukru kryštálového bol realizovaný v objeme 3 026 t v hodnote 50 263 tis. Sk.
Potraviny živočíšneho pôvodu
Mrazené mäso

V I. polroku 2006 bolo zo zásob hmotných rezerv odpredaných 20 ton hlboko mrazeného mäsa v hodnote 2 260 tis. Sk. Na plánovaný zostatok v objeme 770 ton bola uzatvorená kúpna zmluva.   
Mäsové konzervy

Z plánovaného odpredaja sa v I. polroku 2006 odpredalo 5 ton v hodnote 122 tis. Sk. Na zostávajúci objem 37 ton bola uzatvorená kúpna zmluva.
Mrazené kurčatá
V I. polroku 2006 bolo prostredníctvom KBB, a.s. Bratislava odpredaných 200 ton mrazených kurčiat v hodnote 7 116 tis. Sk. 
Obilniny

Pšenica
Na uzatvorené kúpne zmluvy a závierkové listy bolo  vyskladnených zo zásob štátnych hmotných rezerv 10 939 ton pšenice v celkovej hodnote 32 756 tis. Sk. 

Kukurica
V I. polroku 2006 bola na kúpne zmluvy a závierkové listy odpredaná kukurica v objeme 14 326 ton v hodnote 49 116 tis. Sk. 
Raž
Komodita raž bola vyradená z položiek hmotných rezerv uznesením vlády SR                  a v  I. polroku 2006 bolo predaných zostávajúcich 2 710 ton v  hodnote  4 636 tis. Sk.

Núdzové zásoby ropy

Plánované zámeny zásob v komodite ropa a ropné výrobky na rok 2006 vychádzajú          z platných limitov položiek hmotných rezerv schválených uznesením vlády SR č. 478 z 19. mája 2004 a priamych požiadaviek rezortov.  

Prevodový olej 

V súlade s plánom zámien na rok 2006 sa realizovalo uvoľnenie zásob v položke  prevodový olej. V rámci zámeny sa v I. polroku 2006 uvoľnili odpredajom zásoby v množstve 495 ton. S prihliadnutím na značný objem uvoľňovaných zásob prevodového oleja a na obmedzené odbytové možnosti trhu bol odpredaj skladovaných zásob s ohľadom na dosiahnutie prijateľnej ceny značne problematický. Predajnosť skladovaného prevodového oleja na trhu je nízka. K tomu okrem uvedených faktorov prispievala jeho nižšia konkurencieschopnosť voči novým moderným typom prevodových olejov s vyšším štandardom kvalitatívnych a úžitkových vlastností. Odpredaj prevodového oleja sa realizoval prostredníctvom verejnej obchodnej súťaže. 

DOPLNENIE NÚDZOVÝCH ZÁSOB ROPY

V súlade s budovaním núdzových zásob ropy a vybraných ropných výrobkov v zmysle zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze, ako aj schváleného harmonogramu tvorby podľa jednotlivých rokov do cieľového roku 2008, je potrebné v roku 2006 dosiahnuť úroveň zásob na 73 dní priemernej spotreby Slovenskej republiky. Na základe verejného obstarávania sa v rámci doplnenia núdzových zásob ropy a ropných výrobkov v I. polroku roku 2006 zabezpečila dodávka 70 000 ton ropy. 
K 30. júnu 2006 má Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky zabezpečené núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na cca 74 dní priemernej spotreby Slovenskej republiky.
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