Predkladacia správa 

Materiál „Vývoj pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam“ predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky generálny riaditeľ Sociálnej poisťovne na základe uznesenia Dozornej rady Sociálnej poisťovne č. 75/5/07 zo zasadnutia zo dňa                   26. júna 2007, na ktorom Dozorná rada Sociálnej poisťovne Informáciu o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam vzala na vedomie a uložila generálnemu riaditeľovi Sociálnej poisťovne predložiť materiál  o vývoji pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam na najbližšie rokovanie vlády Slovenskej republiky.

Predložený materiál bol vypracovaný na základe požiadavky sledovať plnenie odvodovej povinnosti do Sociálnej poisťovne od zdravotníckych zariadení v pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a obsahuje informácie o vývoji pohľadávok voči štátnym a transformovaným zdravotníckym zariadeniam diferencovane, podľa typu a formy zariadenia. Zároveň analyzuje základné trendy vo vývoji pohľadávok za konkrétne zdravotnícke zariadenia a pobočky Sociálnej poisťovne. Z celkového prehľadu uvedeného v prílohách k materiálu je zrejmý celkový nárast pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam, pričom voči transformovaným zdravotníckym zariadeniam ide o mierny pokles.


Na základe uznesenia Dozornej rady Sociálnej poisťovne č. 87/6/07 písm. b) zo dňa            31. júla 2007 sa uskutočnilo 28. septembra 2007 pracovné stretnutie ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky Viery Tomanovej so zástupcami ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, ministerstva financií Slovenskej republiky a Sociálnej poisťovne, ktorého cieľom bolo nájsť konštruktívne riešenie k problematike nárastu pohľadávok Sociálnej poisťovne voči zdravotníckym zariadeniam.
Na základe toho boli prijaté nasledovné opatrenia

1. V súlade s legislatívou vykonať hĺbkovú kontrolu v zdravotníckych zariadeniach, preskúmať, či nebol porušený zákon, v súvislosti s uprednostňovaním iných platieb pred plnením odvodových povinností a na základe zistených skutočností prijať opatrenia. 

                                                                          Termín:  31. december 2007

2. V zdravotníckych zariadeniach, ktoré sú dlžníkmi Sociálnej poisťovne vytvoriť mechanizmus pre krízový management.

                                                                                 Termín: ihneď

3. Vydať príkaz, aby s účinnosťou od 1.9.2007 všetky zdravotnícke zariadenia uhrádzali  mesačné odvody.

                                                                                Termín: do 1. september  2007

