Predkladacia správa
Informatívny materiál – Rámcový dokument programu PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť v Slovenskej republike na obdobie 2009 - 2010  (ďalej len „rámcový dokument“)  sa predkladá ako iniciatívny materiál v nadväznosti na podmienky výzvy na predkladanie projektov č. VP/2009/004 programu Európskej komisie PROGRESS pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť. Úrad vlády SR ako národný kontaktný bod pre oblasť (4) antidiskriminácia a rozmanitosť programu PROGRESS uskutočnil prostredníctvom expertnej pracovnej skupiny odborné hodnotenie a výber projektu, ktorý bol následne nominovaný za Slovenskú republiky (ďalej len „SR“) na ďalšie hodnotenie  na úrovni Európskej komisie a konečné rozhodnutie o pridelení grantu.

Program Spoločenstva pre zamestnanosť a sociálnu solidaritu – PROGRESS bol vytvoreným rozhodnutím 1672/2006 Európskeho parlamentu a Rady z 24. októbra 2006 na obdobie rokov 2007 – 2013 a je tvorený piatimi oblasťami podpory, pričom aktuálna verejná výzva sa týka oblasti (4) antidiskriminácia a rozmanitosť.
Cieľom výzvy č. VP/2009/004 je podpora aktivít zameraných na zlepšenie implementácie národnej antidiskriminačnej legislatívy prijatej na základe smerníc 2000/43/ES a 2000/78/ES, rozvoj národných politík v oblasti boja proti diskriminácii a propagácia rovnosti v zmysle právnej úpravy, zlepšenie informovanosti o európskej a národnej politike a legislatíve v oblasti antidiskriminácie v zmysle ustanovení uvedených smerníc a identifikovanie dobrých skúseností, ktoré môžu byť prevzaté ďalšími účastníckymi krajinami. 

Rámcový dokument je základným dokumentom SR vo vzťahu k výzve č. VP/2009/004 – definuje základný rámec v oblasti antidiskriminačnej legislatívy a inštitucionálneho pokrytia antidiskriminácie a rovnosti príležitostí v SR a zároveň definuje základné problémové a prioritné témy v tejto oblasti na obdobie rokov 2009 – 2010 v SR. Dokument tak predstavuje východiskový rámec pre implementáciu projektových aktivít podporených v rámci oblasti antidiskriminácia a rozmanitosť programu PROGRESS v SR v uvedenom dvojročnom období.

Rámcový dokument tiež predstavuje proces odborného hodnotenia a výberu projektu na národnej úrovni. Súčasťou dokumentu je aj stručný opis projektu nominovaného za SR. V rámci výzvy č. VP/2009/004 bol za Slovenskú republiku nominovaný projekt Slovenského národného strediska pre ľudské práva a jeho partnerov s názvom „Rovnosť šancí sa oplatí“ v celkovej navrhovanej výške 352 235, 50 EUR. V prípade schválenia projektu zo strany Európskej komisie bude zabezpečené financovanie projektu zo strany Európskej komisie a Slovenského národného strediska a jeho partnerov v pomere 80% (281 785, 50 EUR) - 20% (70 450 EUR). Proces schvaľovania zo strany Európskej komisie v súčasnosti nie je ukončený. 
Projekt „Rovnosť šancí sa oplatí“ je tvorený širokým spektrom aktivít zameraných na vzdelávanie a tréningy k problematike rovnakého zaobchádzania. Súčasťou projektu je tiež vytvorenie viacerých publikácií určených pre odbornú aj laickú verejnosť, ako aj realizácia mediálnych a informačných aktivít pre najširšiu verejnosť. Aktivity projektu sú zamerané na široké spektrum cieľových skupín (zamestnávatelia, zamestnanci a zamestnankyne, mimovládne organizácie, sudcovia a sudkyne, médiá, odbory, inšpektoráty práce, široká verejnosť). Partnermi projektu sú Inštitút výskumu práce a rodiny, Inštitút ekonomického výskumu Slovenskej akadémie vied, Národná rada občanov so zdravotným postihnutím, Inštitút politických vied Prešovskej univerzity v Prešove, SEESAME, s.r.o. a sieť EQUINET. 

Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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