Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004     Z. z. a o zmene a doplnení niektorých  ďalších zákonov sa predkladá na rokovanie vlády v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR schváleným Uznesením vlády SR č. 10/2007.

Ministerstvo financií SR podľa tohto plánu malo v septembri na rokovanie vlády SR predložiť návrh zákona o systéme verejnej vnútornej finančnej kontroly. Po rozpracovaní návrhu zákona na základe pracovných rokovaní so zástupcami odborných útvarov vybraných rezortov ústrednej štátnej správy a orgánov verejnej správy, ako aj na základe analýzy a prehodnotenia súčasnej právnej úpravy kontrolného systému v Slovenskej republike sa dospelo k záveru, že v súčasnej dobe nie je vhodné vypracovať návrh nového zákona o systéme verejnej vnútornej finančnej kontroly. Z Programového vyhlásenia vlády SR vyplýva úloha postupne zharmonizovať, zosúladiť a zjednodušiť systém verejnej vnútornej finančnej kontroly. Na zabezpečenie ďalšieho zjednodušenia kontrolného systému a na dôsledné plnenie zámerov Programového vyhlásenia vlády SR bude potrebné v nasledujúcom období otvoriť rokovania  Ministerstva financií SR s Úradom vlády SR a pripraviť riešenie na zlúčenie právnej úpravy kontroly podľa zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe a finančnej kontroly podľa zákona č. 502/2001 Z. z. do jedného komplexného právneho predpisu.

Potreba novelizácie zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite vyplynula najmä z legislatívy Európskej únie pre programové obdobie 2007 – 2013, ktorou sa zvyšujú nároky na finančné riadenie,   zabezpečenie kontrolných činností a z ktorej vyplýva povinnosť vykonávať audit. Preto sa v prvej fáze navrhuje novelizovať súčasný zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite  a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 618/2004 Z. z. 

 Cieľom novelizácie zákona je zaviesť definíciu systému verejnej vnútornej finančnej kontroly, deklarovať pôsobnosť Ministerstva financií Slovenskej republiky v tomto systéme, precizovať ustanovenia týkajúce sa finančnej kontroly, vnútorného auditu, zaviesť štátny audit a určiť legislatívny rámec pre jeho výkon.   

V novele sa  precizujú ustanovenia týkajúce sa predbežnej finančnej kontroly a priebežnej finančnej kontroly, čím sa zvyšuje zodpovednosť vedúceho orgánu verejnej správy a ostatných vedúcich zamestnancov za hospodárne, efektívne, účinné a účelné použitie verejných prostriedkov. 

Zavedením štátneho auditu sa rozširuje prierezová pôsobnosť Ministerstva financií SR            a pôsobnosť ministerstiev podieľajúcich sa na plnení úloh vyplývajúcich z legislatívy ES.  

            Predkladanou novelou  zákona sa ďalej  precizujú ustanovenia niektorých súvisiacich právnych predpisov, napríklad zákona č. 278/1993 Z. z.  o správe  majetku štátu v znení neskorších predpisov,  zákona č. 231/1999 Z. z. o štátnej pomoci v znení neskorších predpisov, zákona  č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov, zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ďalších.

Materiál sa predkladá s rozporom v prípade  dvoch zásadných pripomienok vznesených Úradom vlády SR, na základe ktorých žiada vypustiť ustanovenia § 3 písm. e) a f), pretože podľa pripravovaného návrhu zákona, ktorým sa upravujú niektoré otázky súvisiace s pomocou poskytovanou z fondov Európskych spoločenstiev, patrí do pôsobnosti vlády SR určiť orgán, ktorý bude plniť úlohy certifikačného orgánu, ako aj orgánu auditu.  Súčasne  namieta, že navrhované ustanovenie § 3 by mohlo byť v rozpore s nariadením Rady (ES) č. 1083/2006 z 11. júla 2006, ktorým sa ustanovujú všeobecné ustanovenia o Európskom fonde regionálneho rozvoja, Európskom sociálnom fonde a Kohéznom fonde a ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1260/1999.
Ministerstvo financií Slovenskej republiky trvá na tom, že súčasná legislatíva mu umožňuje plniť úlohy certifikačného orgánu ako aj orgánu auditu. 
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi, ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. V návrhu sú zapracované pripomienky Legislatívnej rady vlády Slovenskej republiky.
Právna úprava nemá dosah na štátny rozpočet, rozpočty obcí, vyšších územných celkov, a ani na zamestnanosť. 
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