Predkladacia správa

            Materiál „Analýza sociálno–ekonomickej situácie okresu Rimavská Sobota a návrhy na zlepšenie v sociálnej, hospodárskej a kultúrnej oblasti“ predkladá na rokovanie vlády SR v zmysle svojej pôsobnosti Ministerstvo hospodárstva SR. 
Materiál vypracovala pracovná skupina vytvorená so zástupcov Banskobystrického samosprávneho kraja, Obvodného úradu v Rimavskej Sobote v spolupráci s miestnou samosprávou. 

Okres Rimavská Sobota je príkladom štrukturálne postihnutého regiónu Slovenska s dlhodobo najvyššou evidovanou mierou nezamestnanosti. Jeho produkčná báza bola založená na využití predovšetkým poľnohospodárskych tradícií a potravinárskeho   priemyslu. V dôsledku spoločenských zmien sa okres ocitol v hlbokej ekonomickej recesii, ktorá aj napriek snahám zainteresovaných verejných či súkromných subjektov vykazuje naďalej prvky sociálnej stagnácie. 

Banskobystrický samosprávny kraj a okres Rimavská Sobota majú spracované rozvojové programové  dokumenty – Program hospodárskeho, sociálneho a kultúrneho rozvoja BBSK,  Akčné plány zamestnanosti BBSK, Diverzifikovaná regionálna politika BBSK, v ktorých  globálnym  cieľom je zvýšenie zamestnanosti na základe zjednotenia záujmov, zatraktívnením regiónu pre investorov, zvyšovaním vzdelanostnej úrovne, zlepšovaním zdravotného stavu a  využitím možností pre cestovný ruch. Na základe  uvedených dokumentov  spracovatelia  navrhli  štyri  rozvojové  priority okresu, ktoré bez vonkajšej vládnej pomoci nie je možné realizovať.
Predložený materiál spracovatelia vypracovali v súlade s Programovým vyhlásením vlády SR a je v ňom vyjadrený záväzok vlády riešiť problémy rozvoja regiónov, znižovať chudobu a celkové medziregionálne rozdiely. V tomto zmysle sa vláda medziiným zaviazala podporovať rozvoj priemyselných parkov a priemyselných zón ako nástroja regionálneho rozvoja, ktorý zmenšuje disparity medzi jednotlivými regiónmi a podporovať rozvoj malého a stredného podnikania s diferencovaným prístupom pre zaostávajúce regióny Slovenska.

Materiál Ministerstvo hospodárstva SR predložilo do medzirezortného pripomienkového konania všetkým povinne pripomienkujúcim subjektom. Predložené pripomienky boli z veľkej časti akceptované a do materiálu zapracované. V materiáli neboli zohľadnené zásadné pripomienky Ministerstva financií SR ohľadom doplnenia kvantifikácie finančných nárokov na rozpočet verejnej správy a zdrojového krytia potrebných finančných prostriedkov, ktorých vyčíslenie sa predpokladá až ďalšej etape, po predložení konkrétnych projektov.
Materiál v súčasnej etape nemá vplyv na štátny rozpočet a rozpočty obcí. 
Návrh uznesenia vlády SR predloženého materiálu bol upravený v zmysle záverov z rokovania pracovnej skupiny, ktorá k materiálu zasadala dňa 20.9.2007 na Úrade vlády SR.

