Predkladacia správa


Správa k bezodplatnému prevodu majetku štátu – SR Národný bezpečnostný úrad za druhý polrok 2008 sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky v súlade s Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 1077 z 12. decembra 2007 o podmienkach prevodu majetku štátu s číslom materiálu 20719/2007. V súlade so zákonom bol bezodplatný prevod prekonzultovaný a následne schválený príslušným útvarom Ministerstva financií Slovenskej republiky. K predloženým materiálom neboli zo strany MF SR vznesené žiadne pripomienky.


Obsahom materiálu je bezodplatný prevod nehnuteľného majetku štátu na Drotárskej ceste v Bratislave. Správa majetku štátu bola bezodplatne prevedená zo SR – Národný bezpečnostný úrad na SR – Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky.


Vzhľadom na informatívny charakter materiálu nebol predmetom pripomienkového konania v súlade s písmenom B. ods. B.1. Uznesenia vlády SR č. 1077/2007, ktoré ukladá ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR informovať vládu o postupe ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR o prevode majetku štátu polročne. 

