Predkladacia správa

Informáciu o plnení úloh vyplývajúcich z uznesení vlády Slovenskej republiky
č. 804/2007, č. 103/2008, č. 173/2008 a č. 593/2008 k výjazdovým rokovaniam vlády v okresoch Rimavská Sobota, Brezno, Humenné, Medzilaborce, Snina a Banská Štiavnica  predkladá Ministerstvo hospodárstva SR v súlade s príslušnými bodmi vyplývajúcimi z uvedených uznesení vlády SR.

Východiskom predkladaného materiálu boli vyhodnotenia plnenia úloh ich gestorov ku dňu 15. júna 2009. Z hľadiska obsahu je materiál štruktúrovaný do piatich  častí, z ktorých prvá obsahuje vyhodnotenie plnenia úloh vyplývajúcich z výjazdového rokovania vlády v okrese Rimavská Sobota, druhá v okrese Brezno, tretia v okresoch Humenné, Medzilaborce a Snina a štvrtá v okrese Banská Štiavnica. Piata časť obsahuje resumé výjazdových rokovaní vlády v šiestich okresoch SR, ktoré sa uskutočnili v priebehu rokov 2007 až 2008, pričom bolo v záujme zlepšenia ich sociálnej                  a  hospodárskej  situácie celkovo uložených sedemdesiat úloh a osem odporúčaní.

Predložená informácia neobsahuje Doložku pre posudzovanie vplyvov, pretože z vecného hľadiska žiadne vplyvy zodpovedajúce doložke nepredstavuje.

