Predkladacia správa

Predložený návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach vypracovalo Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál, z dôvodu zosúladenia výšky vyrovnávacieho príspevku za znevýhodnené oblasti, uvedenej v Programe rozvoja vidieka Slovenskej republiky na roky 2007-2013 s nariadením vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v znevýhodnených oblastiach.

Program rozvoja vidieka Slovenskej republiky na roky 2007-2013 bol schválený Európskou Komisiou vo Výbore pre rozvoj vidieka 20. novembra 2007 a výška platieb za znevýhodnené oblasti  bola odsúhlasená v inej, mierne navýšenej výške, ako je  suma uvedená v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 213/2007 Z. z.
Platby za znevýhodnené prírodné podmienky v horských oblastiach a platby 
v ostatných znevýhodnených oblastiach sú stanovené na jeden hektár využívanej poľnohospodárskej pôdy a vyplácajú sa ročne. 
Pre zabezpečenie vyplatenia platieb za znevýhodnené oblasti oprávneným žiadateľom v roku 2007 v plnej výške, pri dodržaní všetkých stanovených podmienok, je potrebné zosúladiť výšku vyrovnávacieho príspevku úpravou platieb v prílohe č. 2 nariadenia vlády Slovenskej republiky  č. 213/2007 Z. z. s Programom rozvoja vidieka Slovenskej republiky  na roky 2007-2013 schváleným 20. novembra 2007. 

Z uvedeného dôvodu a vzhľadom na skutočnosť, že materiál neobsahuje iné zmeny nariadenia vlády Slovenskej republiky  č. 213/2007 Z. z., nebol predmetný návrh nariadenia vlády predložený na medzirezortné pripomienkové konanie.  
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky , zákonmi, ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.  

Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a na zamestnanosť. 
Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv  na životné prostredie a  na podnikateľské prostredie v poľnohospodárstve.

