Informácia
o výsledku kontroly dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády Slovenskej republiky, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vykonanej v Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR a v Ministerstve spravodlivosti SR 

Kontrola bola vykonaná v Ministerstve výstavby a regionálneho rozvoja SR a v Ministerstve spravodlivosti SR v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008 schváleného uznesením vlády SR č. 16 z 9. januára 2008, úloha A.3., za kontrolované obdobie od 01.01.2008 do 30.06.2008.
Cieľom kontroly bolo zistiť dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR schválených uznesením vlády SR č. 241 z 08.04.1997 v znení uznesenia  vlády SR          č. 1118 zo 16.12.1999, uznesenia vlády SR č. 1130 z 28.11.2001, uznesenia vlády SR     č. 1079 z 19.11.2003 a uznesenia vlády SR č. 736 z 28.09.2005, ako aj dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001 a Metodického pokynu vydaného na jej základe a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007.

         Súhrnné výsledky kontroly preukazujú v zásade dodržiavanie dotknutých predpisov v kontrolovanej oblasti. Vzhľadom k tomu boli u oboch kontrolovaných subjektov  vypracované  záznamy o výsledku kontroly.  
Z úrovne Úradu vlády v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:
1. 
dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR (ďalej len „legislatívne pravidlá),
2. dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR (ďalej len „smernica“) schválenej uznesením vlády  SR č. 512/2001, Metodického pokynu vydaného na jej základe (ďalej len „metodický pokyn“),

3. vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na rokovanie vlády SR s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007.
1. Dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup  ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR.

Legislatívne pravidlá vlády SR boli schválené uznesením vlády SR č. 241/1997 v znení uznesenia vlády č.1118/1999, č. 1130/2003 a uznesenia vlády č. 736/2005.
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky (ďalej len „MVRR SR“) nevypracovalo vlastné legislatívne pravidlá na podmienky rezortu, pri svojej činnosti sa riadi platnými legislatívnymi pravidlami vlády SR.
V kontrolovanom období od 01.01.2008 do 30.06.2008 zaradilo MVRR SR do Plánu Legislatívnych úloh vlády SR na rok 2008 (uznesenie vlády SR č. 6 z 09.01.2008) jednu úlohu a dva materiály – návrhy zákonov vypracovalo ako iniciatívny materiál. 
U prekontrolovaných legislatívnych materiálov bol zistený súlad v postupe s kontrolovanými článkami č. 9, 10, 10a, 13, 18 a 20-23 legislatívnych pravidiel. 
         Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky (ďalej len „MS SR“) nevypracovalo vlastné legislatívne pravidlá na podmienky rezortu, pri svojej činnosti sa riadi platnými legislatívnymi pravidlami vlády SR.

MS SR do Plánu legislatívnych úloh vlády SR pre rok 2008 (uznesenie vlády SR   č. 6 z 09.01.2008) zaradilo šesť úloh – návrhov zákonov. 
          Novelizácie uvedených šiestich zákonov sú súčasťou jedného komplexného návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 757/2004 Z. z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorým sa súčasne menia a dopĺňajú všetky uvedené zákony. MS SR predložilo na rokovanie vlády SR materiál, ktorý vláda s pripomienkami schválila.

Kontrolou komplexnosti materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že všetky materiály legislatívnej povahy boli vypracované a na rokovanie vlády predložené v súlade s čl. 9, 10, 10a, 13, 18 a 20-23 legislatívnych pravidiel.
2.
Dodržiavanie smernice a metodického pokynu vydaného na jej základe pri predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR
Kontrola bola zameraná najmä na navrhovanie úloh v uzneseniach, ich ukladanie, formuláciu, termíny plnenia, resp. vyhodnocovania, postup pri pripomienkovom konaní, jeho vyhodnocovanie a pod..

               Kontrolou komplexnosti materiálov nelegislatívnej povahy predkladaných na rokovanie vlády SR bolo zistené, že  všetky predložené a prekontrolované  materiály za kontrolované obdobie ( 15 MVRR SR a 17 MS SR) obsahovali náležitosti  v súlade s čl. 4 smernice. Taktiež  oznamy v pripomienkovom konaní obsahovali stanovené lehoty na predloženie pripomienok v súlade s príslušnými ustanoveniami smernice, resp. metodického pokynu.

3.   Vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na   rokovanie vlády SR so smernicou a metodickým pokynom na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007

Uznesením  vlády SR č. 671/2007 bolo uložené členom vlády v úlohe C.1. oboznámiť zodpovedných zamestnancov do 30. septembra 2007 so smernicou  a metodickým pokynom. Kontrolované subjekty uvedené splnili listom riaditeľa kancelárie ministra  č. 2007-13524 zo dňa 23.08.2007 (MVRR SR) a listom                     č. 548/2007-10/28 zo dňa 23.08.2007 (MS SR) adresovaným všetkým generálnym riaditeľom, riaditeľom samostatných odborov, vedúcemu služobného úradu. Úlohou C.2. tohto uznesenia bolo uložené členom vlády trvale zabezpečovať kontrolu dodržiavania smernice, resp. metodického pokynu pred predložením každého materiálu na rokovanie vlády s dôrazom na predkladanie návrhov uznesení vlády obsahujúcich úlohy s jednoznačným určením termínov plnenia a osôb zodpovedných za ich plnenie. 

V MVRR SR bolo plnenie úlohy C.2. pridelené sekcii kontroly intimátom č. 525 z 15.08.2007 a následne dňom 04.10.2007 bola zmena nositeľa úlohy (kancelária ministra) oznámená všetkým predstaveným listom riaditeľky KM č. 2007-14083. Výberovým spôsobom u 12-tich  materiálov z celkových 25 bolo zistené, že samotná kontrola materiálov pred ich predložením na rokovanie vlády bola vykonaná a potvrdená dátumom a podpisom kontrolujúcej osoby, pričom nebol vyhotovovaný žiadny zápis/záznam o v kontrole. Ani v jednom prípade neboli uvedené nedostatky, resp. zistenia.

V MS SR je plnenie úlohy C.2.  zabezpečené trvalým poverením generálnych riaditeľov sekcií, ktorí zodpovedajú za kontrolu dodržiavania smernice a metodického pokynu za materiály v pôsobnosti sekcie podľa čl. 7 ods. 2 písm. b/ bod 6 Organizačného poriadku ministerstva. Kontrola sa uskutočňuje opatrením jednotlivých videátnikov príslušných materiálov predkladaných na rokovanie vlády SR podpisom generálneho riaditeľa príslušnej sekcie. Za kontrolované obdobie podliehalo kontrole celkom 21 materiálov predkladaných na rokovanie vlády, ku ktorým bolo predložených 21 videátnikov  s podpismi príslušných generálnych riaditeľov. Samostatný zápis alebo záznam o vykonanej kontrole nebol vypracovávaný. 
*
*
*


Z výsledkov kontroly vyplýva, že kontrolované ministerstvá   v podstate dodržiavali legislatívne pravidlá, smernicu, resp. metodický pokyn  vydaný na jej základe pri predkladaní materiálov na rokovanie vlády.


Kontrola   plnenia  úlohy C.2. uznesenia vlády SR  č. 671/2007 – vykonávanie kontroly materiálov pred ich predložením na rokovanie  vlády  zameranej na dodržiavanie smernice, resp. metodického pokynu, nepreukázala nedostatky. Na oboch ministerstvách absentuje aktuálny interný predpis zabezpečujúci dodržiavanie smernice, resp. metodického pokynu.
 Bratislava   október 2008
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