Príloha č. 1

Prehľad najvýznamnejších zmien, 

upravujúcich legislatívny rámec pre podnikanie, 

ktoré nadobudli účinnosť v roku 2007


Daň z príjmov


Od januára 2007 sa znížila administratívna náročnosť podnikania prostredníctvom opatrení vykonaných zákonom č. 688/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, konkrétne zmenou ustanovenia § 34 (Platenie preddavkov na daň), § 39  (Povinnosti zamestnávateľa, ktorý je platiteľom dane) a § 43 (Daň vyberaná zrážkou). 
· zvýšila sa hranica, od ktorej fyzické osoby platia preddavky na daň, a to z 20 000 Sk na 50 000 Sk. Po tejto úprave sa tak zjednotila suma, od ktorej je závislé platenie preddavkov s právnickými osobami. 

· zamestnávateľ v tlačive prehľadu o zrazených a odvedených preddavkoch na daň z príjmov zo závislej činnosti, ktoré zamestnancom vyplatil, a o daňovom bonuse, ktoré štvrťročne podáva miestne príslušnému správcovi dane, uvádza aj daň vybranú zrážkou podľa §43 ods. 3 písm. j/. Ide o príjem zo závislej činnosti plynúci daňovníkovi od zamestnávateľa, ktorý je platiteľom dane, ktorého úhrnná výška od tohto zamestnávateľa nepresiahne za kalendárny mesiac úhrnnú sumu 5 000 Sk a u ktorého si tento daňovník pri výpočte preddavkov na daň z príjmov zo závislej činnosti neuplatňuje nezdaniteľné časti základu dane a daňový bonus. 

· v rámci zjednodušenia a podpory podnikania bolo novelou zákona upravené stravné u daňovníkov s príjmami z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti. Za každý odpracovaný deň v kalendárnom roku, teda aj za víkendy a sviatky, si môžu od januára 2007 do daňovo uznateľných výdavkov zahrnúť stravné najviac do 89 Sk alebo vo výške ako pri pracovnej ceste pre časové pásmo v rozsahu 5 až 12 hodín podľa zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov. Uvedené platí v prípade, ak súčasne za to isté obdobie im nevzniká nárok na príspevok na stravovanie ako zamestnancom alebo ak si súčasne neuplatňujú stravné ako cestovnú náhradu v súvislosti s pracovnou cestou. Do konca decembra 2006 si mohli živnostníci, ako daňový výdavok uplatniť len 55 % z ceny stravného lístka, maximálne však len z hodnoty 89 Sk.

· zjednodušili sa podmienky pri začatí podnikania v súvislosti s platením preddavkov na daň z príjmov právnických osôb. Úprava umožnila, aby nový daňovník - právnická osoba v prvom roku vzniku neplatila preddavky na daň za toto zdaňovacie obdobie. Tento daňovník podľa platného znenia zákona do konca roka 2006 platil preddavky na základe nahlásenej tzv. predpokladanej dane.

· od začiatku roku 2007 sa osoby s nadštandardnými príjmami zdaňujú takzvanou milionárskou daňou, zavedením ktorej sa má zvýšiť miera solidarity v spoločnosti. Ide o postupné znižovanie nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka, ktorá je ustanovená sumou vo výške 19,2 násobku životného minima (pre rok 2007 – je to 95 616 Sk) u tých daňovníkov, ktorí dosahujú základ dane vyšší ako je 100-násobok životného minima (približne 47 600 Sk). „Milionárska daň“ sa podľa nových pravidiel zavedených týmto zákonom bude platiť pri podaní daňového priznanie k dani z príjmov až v roku 2008.

· príspevky na účelové sporenie a životné poistenie, ktoré platí zamestnávateľ za zamestnancov, sa nemôžu zahrnúť do daňových výdavkov, pri doplnkovom dôchodkovom sporení však zostala táto možnosť pre zamestnávateľov zachovaná. Možnosť pre zamestnávateľa uplatniť si príspevky na účelové sporenie a životné poistenie zamestnancov ako daňové výdavky do výšky 6 % z úhrnu ich miezd sa na Slovensku zaviedla od 1. 1. 2006. 

Elektronické podávanie daňových priznaní


Daňová správa SR uviedla v marci 2007 do prevádzky autorizované elektronické služby vrátane elektronického podávania daňových dokumentov. Na internetovej stránke DS www.drsr.sk si tak mohli daňové subjekty prvýkrát vyplniť vybrané typy daňových priznaní za rok 2006 a následne ich vytlačiť vo formáte zverejnenom vo Finančnom spravodajcovi, v ktorom sa predkladajú na príslušný daňový úrad. Daňový subjekt zároveň na stránke daňovej správy získal sprievodcu na vyplnenie formulára daňového priznania s garanciou prijímateľa tohto dokumentu, že kontroly na daňovom priznaní, teda súčtové polia a výpočtové polia, sú ním schválené. Dosiahne sa tak vylúčenie chýb, ktoré majú podľa zákona o správe daní a poplatkov za následok vytýkacie konanie správcu dane. Posielať daňové priznania cez internet, a to aj bez zaručeného elektronického podpisu, sa daňovým subjektom umožnilo od januára 2005, a to na základe zákona č. 679/2004 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon SNR č. 511/1992 Z. z. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
DPH


Jedna sadzba dane z pridanej hodnoty, ktorej podliehali všetky zdaniteľné plnenia, bola na Slovensku zavedená od 1.januára 2004. Zavedenie jednej sadzby dane znamenalo zjednodušenie mechanizmu tejto dane, zníženie administratívnej náročnosti u každého platiteľa dane i u správcov dane, zamedzenie rôznych špekulatívnych snáh, ktoré umožňovala existencia dvoch sadzieb dane. Po troch rokoch prišlo k deformácii rovnej dane. Okrem jednej – základnej sadzby dane 19 % bola od 1. januára 2007 do zákona o dani z pridanej hodnoty novelou vykonanou zákonom č. 656/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov znovu zavedená znížená sadzba dane 10 % na vybrané tovary (farmaceutické výrobky a zdravotnícke pomôcky), ktoré sú vymenované v novo doplnenej prílohe. Do zníženej 10 % sadzby dane boli zákonom z 28. novembra 2007 č. 593/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, od 1. januára 2008 preradené aj tlačené knihy, brožúry, letáky a iné tlačiarenské výrobky.
Obchodný zákonník


V praxi dochádzalo k prípadom, keď právnické osoby alebo fyzické osoby zaregistrovali svoje sídlo alebo miesto podnikania na adrese, ktorá patrila inej osobe bez jej vedomia. Zákonom č. 19/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov, sa právnickej alebo fyzickej osobe uložila povinnosť mať od 1. februára 2007 k nehnuteľnosti alebo jej časti, ktorej adresa je ako jej sídlo alebo miesto podnikania zapísaná v obchodnom registri, živnostenskom registri alebo v inej evidencii ustanovenej osobitným zákonom, vlastnícke právo, alebo užívacie právo, ktoré užívanie nehnuteľnosti alebo jej časti ako sídla alebo miesta podnikania nevylučuje, alebo súhlas vlastníka tejto nehnuteľnosti alebo jej časti. 

Na základe transpozície ustanovení smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/58/ES z 15. júla 2003, ktorou sa mení a dopĺňa smernica Rady 68/151/EHS v súvislosti s požiadavkami na zverejňovanie s ohľadom na určité typy spoločností sa uvedeným zákonom zaviedli od 1. februára 2007 viaceré zmeny, medzi ktoré napríklad patrí povinnosť podnikateľa, ktorý má v rámci svojej podnikateľskej činnosti zriadenú internetovú stránku svojho podniku, uvádzať na tejto stránke okrem identifikačných údajov o svojom podniku aj informáciu o jeho súčasnom právnom stave, najmä s dodatkom „v likvidácií“, „v konkurze“ alebo „v reštrukturalizácií“. Uvedené informácie majú za cieľ zvýšiť ochranu spotrebiteľa. 
Obchodný register


Základným prínosom zákona č. 24/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 530/2003 Z. z. o obchodnom registri a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov pre podnikateľov, ako aj širokú verejnosť je poskytovanie právne záväzných výpisov z obchodného registra a listín zo zbierky listín na základe elektronickej žiadosti, a to tak v papierovej, ako aj v elektronickej podobe, teda bez potreby fyzickej návštevy registrového súdu. Pokiaľ totiž potreboval určitý subjekt právne záväzný výpis z obchodného registra, bolo nutné, aby sa obrátil na príslušný registrový súd. Po 1. auguste 2007 je naproti tomu možné žiadať o výpis z obchodného registra alebo o kópiu listiny zo zbierky listín aj elektronicky, pričom registrovým súdom sa ustanovila povinnosť zabezpečiť elektronickú formu výpisov a kópií listín aj v prípade, že údaje boli zapísané a listiny do zbierky listín uložené ešte pred 31. júlom 2007, t. j. boli zapísane a uložené iba v papierovej podobe.

Z pohľadu zapísaných osôb je zásadnou zmenou najmä  skutočnosť, že elektronickými prostriedkami je od 1. augusta 2007 možné podať už samotný návrh na zápis do obchodného registra a rovnako je možné – čisto elektronickými prostriedkami – uložiť listinu do zbierky listín. K 1. augustu 2007 nadobudla účinnosť vyhláška Ministerstva spravodlivosti SR č. 319/2007 Z. z. o postupe pri overovaní osobných údajov na účely elektronického konania vo veciach obchodného registra. Podľa ministerstva spravodlivosti v deň zavedenia elektronických služieb Obchodného registra na internetovom portáli www.portal.gov.sk prejavilo záujem o výpis z Obchodného registra prvých päť žiadateľov. Po spárovaní platieb medzi bankami a Štátnou pokladnicou boli 3. augusta vydané prvé výpisy. V tlačenej podobe je lehota na poskytnutie výpisu štyri dni, pokiaľ ide o elektronickú formu výpisu, ide o obdobie dvoch dní, pričom sa nadväzuje na spárovanie platieb bankami. 

Predmetným zákonom sa v článku III mení a dopĺňa aj zákon č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov. Zákon s účinnosťou od 1. augusta 2007 zvýhodnil tie subjekty, ktoré vykonávajú úkony vo vzťahu k obchodnému registru prostredníctvom elektronických prostriedkov, čím chce prispieť k širšiemu využívaniu elektronickej komunikácie. Nižšie poplatky pri elektronickej komunikácii sa odôvodňujú aj tým, že elektronická komunikácia s obchodným registrom, napr. podávanie návrhov na zápis listín do zbierky listín v elektronickej forme, zároveň šetrí aj nemalé finančné prostriedky a čas na strane registrových súdov (odpadajú napríklad náklady na skenovanie listín do zbierky listín, či čas strávený fyzickým prepisovaním navrhovaných údajov z „papierového návrhu“ do systému obchodného registra). 
Cenné papiere


Novela zákona č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách nepriamo vykonaná zákonom č. 644/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov zaviedla od 1. januára 2007 do slovenského právneho poriadku inštitút práva výkupu. Ide vlastne o vytesnenie drobných akcionárov majoritným vlastníkom, ktorý vlastní najmenej 95 % základného imania spoločnosti.
Živnostenský zákon


V oblasti živnostenského podnikania dochádza k pomerne častým zmenám právnej úpravy. S účinnosťou od 1.októbra 2007 sa zákonom č. 358/2007 Z. z. zmenil a doplnil zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. Táto novela predovšetkým zjednodušila podnikanie prostredníctvom vytvorenia právneho rámca, ktorý zabezpečí slobodu etablovať sa (založiť si podnik, zriadiť prevádzku), zabezpečí voľný pohyb služieb a voľný pohyb osôb a prispeje tak k vytváraniu nových pracovných miest v tomto sektore.
· vytvorila sa sieť jednotných kontaktných miest (JKM), ktorá z pohľadu podnikateľských subjektov hlavne zjednodušuje administratívne postupy pri začatí živnostenského podnikania. Najpodstatnejšou úlohou týchto kontaktných miest je sústredenie administratívnych postupov spojených s podnikaním do jedného centra. Pri ohlasovaní živnosti si podnikateľ na JKM môže splniť daňovú registráciu k dani z príjmov a prihlásiť sa do systému zdravotného poistenia. Nová úprava umožňuje využiť túto službu živnostenských úradov aj pri žiadosti o koncesiu.  Nový systém tak značne odbremení podnikateľskú sféru od administratívnych činností. JKM zabezpečujú úlohy vo vzťahu nielen k tuzemským osobám podnikajúcim na základe živnostenského oprávnenia, ale aj k osobám z ostatných štátov Európskej únie a k osobám zo štátov, ktoré sú zmluvnou stranou dohody o Európskom hospodárskom priestore a zo Švajčiarska. V budúcnosti sa tak očakáva pozitívny dopad na časť zahraničných recipientov, ktorá môže byť prostredníctvom liberalizácie služieb a kvalitnej prezentácie Slovenskej republiky v zahraničí motivovaná k tomu, aby prostredníctvom vytvoreného právneho rámca bola zabezpečená možnosť založiť si podnik na Slovensku v rámci jednotného európskeho trhu a vytvoriť tak nové pracovné miesta. JKM okrem uvedených služieb poskytujú aj informácie o všeobecných a osobitných podmienkach prevádzkovania živností, ktoré však nebudú mať charakter právneho poradenstva. Služby vykonávané týmito kontaktnými miestami, ktoré fungujú na súčasných obvodných živnostenských úradoch, sú bezplatné. Založenie JKM vyplynulo z návrhu koncepcie vytvorenia siete jednotných kontaktných miest na Slovensku, ktorá bola schválená uznesením vlády SR č. 324/2006. Ide o transpozíciu vybraných článkov smernice o službách na vnútornom trhu.

· do novely živnostenského zákona sa zapracovala tiež európska smernica o uznávaní odborných kvalifikácií, čo umožňuje získať živnostenské oprávnenie širšiemu okruhu žiadateľov. Zrušila sa povinnosť pri remeselnej živnosti odbornú spôsobilosť preukázať dokladom o vykonaní najmenej trojročnej praxe v odbore. Ide o významné liberalizačné opatrenie, ktoré umožňuje množstvu každoročných absolventov stredných škôl uplatniť sa v podnikateľskej sfére. Osobám s najmenej desaťročnou praxou v odbore, od ukončenia ktorej neuplynuli viac ako tri roky, novela zákona umožnila nadobudnúť živnostenské oprávnenie pre remeselné živnosti aj v prípade chýbajúceho vzdelania a niektorými ďalšími opatreniami umožnila získanie živnostenského oprávnenia širšiemu okruhu žiadateľov.

· Živnostenský list aj koncesná listina po novom môže obsahovať len jeden predmet podnikania, čím sa má zabezpečiť aj zreálnenie počtu platných živnostenských oprávnení so skutočne vykonávanou podnikateľskou činnosťou. Pre každý predmet činnosti tak je potrebné vydať osobitné živnostenské oprávnenie, ktoré sa však aj osobitne spoplatňuje. V súvislosti s obmedzením počtu predmetov podnikania uvádzaných na živnostenskom liste alebo koncesnej listine sa znížil správny poplatok za jeho vydanie. Výška správneho poplatku za vydanie živnostenského listu je diferencovaná: na voľnú živnosť 100 Sk, na remeselnú živnosť alebo viazanú živnosť 500 Sk, vydanie koncesnej listiny bude spoplatnené sumou 1 000 Sk.

· novelou sa zrušilo administratívne náročné vedenie inšpekčných kníh autorizovaných živnostenským úradom. Zaviedla sa však povinnosť ukladania dokladov alebo ich kópií o bezúhonnosti, odbornej spôsobilosti a ustanovení zodpovedného zástupcu v mieste prevádzkovania živnosti v tých prípadoch, v ktorých sa tieto skutočnosti nepreukazujú priamo živnostenskému úradu pri ohlasovaní živnosti alebo pri žiadosti o vydanie koncesie. Ide o prípady, ak má podnikateľ zriadených viac prevádzkarní ako jednu prevádzkareň alebo združenú prevádzkareň a v nich prevádzkuje remeselnú živnosť, viazanú živnosť alebo koncesovanú živnosť.

· zrušilo sa obligatórne predkladanie výpisov z registra trestov, ktoré si elektronickou formou zabezpečuje živnostenský úrad. Zrušila sa tiež povinnosť preukazovania právneho titulu užívania prevádzkarne. 

· upravila sa lehota na vydanie živnostenského listu. Ak ohlásenie má predpísané náležitosti a podnikateľ spĺňa podmienky ustanovené živnostenským zákonom živnostenský úrad vydá živnostenský list do 5 pracovných dní odo dňa, keď mu ohlásenie živnosti a výpisy z registra trestov boli doručené (pôvodne do 7 dní odo dňa, keď sa mu ohlásenie živnosti doručilo). O žiadosti o koncesiu živnostenský úrad rozhodne do 30 dní odo dňa doručenia žiadosti a výpisu z registra trestov (pôvodne do 30 dní odo dňa podania žiadosti).

· novela priniesla aj rozšírenie výnimky z povinnosti existencie pracovného pomeru zodpovedného zástupcu pri prevádzkovaní živnosti na osobu, ktorá je podnikateľovým príbuzným v priamom rade, súrodencom alebo manželom, a to za podmienok, že táto osoba je dôchodkovo poistená, je poberateľom dôchodku alebo je žiakom alebo študentom do 26 roku veku (súlad so zákonom č. 82/2005 Z. z. o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní). Zákonník práce pritom umožňuje, aby sa podľa prevádzkových potrieb zamestnávateľa dohodol v pracovnej zmluve kratší pracovný čas, ako je ustanovený týždenný pracovný čas a ten nemusí byť ani rozvrhnutý na všetky pracovné dni.

· novela ustanovila, že všetkým subjektom podnikajúcim na základe živnostenského oprávnenia pridelí IČO obvodný úrad.

· novela priniesla napríklad aj nahradenie doterajších zoznamov živností v prílohách zákona novými a  ďalšie zmeny v kategórii remeselných živností od 1. januára 2008.

· novelou živnostenského zákona bolo Ministerstvo vnútra SR splnomocnené vypracovať a následne zverejniť na svojej internetovej stránke s účinnosťou od 1. 1. 2008 zoznam najčastejšie používaných voľných živností a ich obsahové vymedzenie.



Novelou zákona (č. 358/2007 Z. z.) o živnostenskom podnikaní boli novelizované  aj ďalšie zákony, hlavne zákon o správe daní a poplatkov, zákon o správnych poplatkoch, zákon o štátnej štatistike, zákon o zdravotnom poistení:



V článku II zákon č. 511/1992 Zb. o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave finančných orgánov v znení neskorších predpisov bol zmenený nasledovne:

-  novela ponechala fyzickej osobe možnosť, aby si zvolila ako miesto doručovania písomností aj inú adresu, ako je adresa miesta podnikania,

-   umožnilo sa, aby osoby uchádzajúce sa o oprávnenie na podnikanie mohli informácie potrebné na registráciu daňového subjektu poskytnúť správcovi dane prostredníctvom siete jednotných kontaktných miest, ktoré ich preveria a následne odošlú do informačného systému daňových úradov na ďalšie konanie. V prípade zriaďovania prevádzkarne sa daňovníkovi umožnilo splnenie oznamovacej povinnosti rovnakou formou. Daňový subjekt  poskytne informácie v sieti jednotných kontaktných miest na rozšírenom ohlásení živnosti (rozšírenej žiadosti o koncesiu), preto úprava používania tlačív je odlišná,

-   upravilo sa pre správcu dane začatie plynutia lehoty na registráciu daňovníka, ktorý využije služby jednotného kontaktného miesta. Táto lehota je 7dní odo dňa prijatia údajov v daňovom informačnom systéme (pôvodne do siedmich dní odo dňa doručenia žiadosti o registráciu),

· doplnením odseku 22 v § 31 sa má docieliť zjednodušenie administratívnej náročnosti podnikateľov tým, že pokiaľ u nich nastanú v priebehu podnikania zmeny určitých skutočností, tieto nie sú povinné oznamovať viacerým subjektom, ale iba jednotnému kontaktnému miestu, ktoré ich odošle do príslušného informačného systému správcu dane,
· skrátila sa lehota na oznámenie zmien skutočností správcovi dane z 30 dní na 15 dní (do konca augusta 2007 bola všeobecná lehota na oznamovanie zmien len 15 dní, potom novela zákona o správe daní a poplatkov (č. 215/2007 Z. z.) s účinnosťou od 1. septembra 2007 predĺžila lehotu na 30 dní a následne novela živnostenského zákona č. 358/2007 Z. z. zmenila lehotu na pôvodných 15 dní z dôvodu, že sa podnikateľovi umožňuje oznamovať zmeny údajov vyžadovaných pre registráciu daňovníka i prostredníctvom jednotných kontaktných miest, upravilo sa zosúladenie lehoty na oznámenie zmien skutočností správcovi dane v § 31 ods. 7 s ustanoveniami § 49 a 56 živnostenského zákona). Tá istá lehota platí aj pre povinnosť vrátiť správcovi dane osvedčenie o registrácii vtedy, ak nehnuteľnosť prestanete prenajímať.

· zároveň zákon č. 358/2007 Z. z. s účinnosťou od 1. októbra 2007 v zákone o správe daní okrem iného doplnil a zmenil zákonom č. 215/2007 Z. z. novelizovaný zákon o správe daní v § 31 Registračná a oznamovacia povinnosť daňových subjektov ods. 1 a 2. V zmysle uvedenej novely zákona o správe daní vyplynula pre fyzické osoby od septembra 2007 nasledovná registračná alebo oznamovacia povinnosť:

Fyzická osoba, ktorá ešte nebola registrovaná podľa zákona o správe daní, je povinná do 30 dní po uplynutí mesiaca, v ktorom začala vykonávať inú samostatnú zárobkovú činnosť alebo v ktorom prenajala byt alebo nebytový priestor, alebo nehnuteľnosť okrem pozemku, požiadať miestne príslušného správcu dane o registráciu. Registračnú povinnosť k dani z príjmov si daňový subjekt splní predložením riadne vyplneného registračného tlačiva. Daňový úrad fyzickú osobu po overení údajov z prihlášky zaregistruje, pridelí jej daňové identifikačné číslo a vydá osvedčenie o registrácii i o pridelení daňového identifikačného čísla.

Podnikatelia, ktorí okrem svojho podnikania začali alebo začnú po účinnosti novely zákona o správe daní t.j. po 1. septembri 2007 na území Slovenskej republiky prenajímať byt alebo nebytový priestor, alebo nehnuteľnosť okrem pozemku, hoci tento príjem nesúvisí s predmetom ich podnikania, sú povinní v zmysle novelizovaného zákona o správe daní túto skutočnosť oznámiť miestne príslušnému správcovi dane, a to do 30 dní po uplynutí mesiaca, v ktorom na území Slovenskej republiky prenajali byt alebo nebytový priestor, alebo nehnuteľnosť okrem pozemku.

V článku III sa zmenil zákon NR SR č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov, príloha Sadzobník správnych poplatkov nasledovne:
-   v súvislosti s požiadavkou na zabezpečenie prehľadnosti dokladov o živnostenskom oprávnení sa znížili položky za vydanie živnostenského listu a koncesnej listiny, ktoré budú obsahovať už iba jeden predmet podnikania. Nové sadzby za vydanie živnostenských listov a koncesných listín sú diferencované z hľadiska miery náročnosti rozhodovacích procesov (vydanie živnostenského listu na voľnú živnosť 100 Sk, na remeselnú živnosť alebo viazanú živnosť 500 Sk, vydanie koncesnej listiny 1 000 Sk. Vypustila sa položka za nahliadnutie do živnostenského registra a zrušila sa položka za autorizovanie inšpekčnej knihy, ktorá nadväzuje na vypustenie tohto inštitútu zo živnostenského zákona. 



V článku VI bol zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení zákona č. 215/2004 Z. z. zmenený nasledovne:

-   explicitnejšie sa upravilo prideľovanie IČO, ktorým sa zabezpečí, aby osoba, ktorá už raz IČO nadobudla, toto používala i po obnovení podnikateľskej činnosti. Pre podnikateľov to zabezpečí odbúranie zbytočnej administratívnej záťaže i finančných prostriedkov za získanie ďalšieho IČO, pre verejné registre to zabezpečí lepšiu identifikáciu subjektov,

-  okrem toho sa ustanovilo, že všetkým subjektom, ktoré podnikajú na základe živnostenského oprávnenia, vrátane právnických osôb podnikajúcich na základe živnostenského oprávnenia a zahraničných fyzických osôb podnikajúcich na základe živnostenského oprávnenia, pridelí IČO obvodný úrad.

V článku VIII zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol zmenený a doplnený zákon nasledovne:

-    umožnilo sa, aby osoba uchádzajúca sa o oprávnenie na podnikanie mohla prihlášku vo forme rozšíreného ohlásenia (rozšírenej žiadosti o koncesiu) podať aj na jednotnom kontaktnom mieste, ktoré ju v elektronickej forme bezodkladne distribuuje príslušnej zdravotnej poisťovni, 

 -   doplnením odseku 9 v § 23 sa umožnilo poistencovi, ktorý je už prihlásený na povinné zdravotné poistenie, aby mohol oznamovať zmeny vybraných údajov, akými sú napr. zmena mena, priezviska, zmena názvu, zmena trvalého pobytu,  zmena platiteľa poistného, zdravotnej poisťovni prostredníctvom jednotného kontaktného miesta, ak oznámenie vykoná najneskôr do ôsmich dní. 
Zákonník práce


Zákonom č. 348/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony sa s účinnosťou od 1. septembra 2007 sa zaviedla definícia závislej práce, ktorá sa môže vykonávať len zamestnancami, teda v pracovnom pomere, a mala by tak obmedziť tzv. nútené živnosti. Podľa názoru hlavne zamestnávateľov novela na jednej strane definíciou pomohla podnikateľom a legalizovala mnohé, na hrane zákona vykonávané živnosti, na druhej strane však priniesla tlak na tých, ktorí aj napriek širokému poľu uplatnenia živnostenského podnikania musia aj naďalej zamestnávať zamestnancov. Podnikatelia prevažne negatívne prijali aj po novom možnosti práce nadčas, resp. obmedzenia pri pracovnej pohotovosti, uzatvárania pracovného pomeru na dobu určitú či posilnenie postavenia práv odborov.

Do Zákonníka práce sa opätovne vrátila možnosť uzatvoriť dohodu o pracovnej činnosti s rozsahom do 10 hodín týždenne na obdobie jedného roka. Zároveň sa zvýšil rozsah práce, ktorú je možné vykonávať na základe dohody o vykonaní práce, zo súčasných 300 hodín na 350 hodín ročne. Rozšírila sa aj pôsobnosť dohody o brigádnickej práci študentov, ktorá mala doteraz rozsah 100 hodín ročne. Po novom budú môcť študenti pracovať pre zamestnávateľa neobmedzene. 

Zmeny v Zákonníku práce nastali aj pri inštitúte pracovného pomeru na kratší pracovný čas. Ak pôjde o menej ako 15 hodín týždenne, bude môcť zamestnávateľ dať výpoveď z akéhokoľvek dôvodu alebo bez udania dôvodu. Doteraz tak mohol urobiť pri pracovnom úväzku na 20 hodín týždenne. Výpovedná lehota sa tiež predĺžila, a to z 15 na 30 dní. 

Zaviedlo sa vyplácanie odstupného súčasne s čerpaním výpovednej lehoty pri prepustení zamestnanca z organizačných dôvodov. Zamestnanec má v tomto prípade nárok na odstupné vo výške dvojmesačnej mzdy aj vtedy, ak využije dvojmesačnú výpovednú lehotu. Do účinnosti novely si mohol zamestnanec vybrať, či využije dvojmesačnú výpovednú lehotu bez odstupného, alebo požiada o dvojmesačné odstupné bez využitia výpovednej lehoty.

Podľa novely Zákonníka práce je možné využiť aj niektoré nové inštitúty, akým je aj tzv. telepráca, ktorou by sa mohla zabezpečiť väčšia flexibilita v pracovnoprávnych vzťahoch. Vykonávať sa môže tak na pracovisku zamestnávateľa, ako aj mimo pracoviska zamestnávateľa s využitím informačných technológií. Zamestnanec nesmie byť pri domáckej práci a pri telepráci znevýhodnený oproti porovnateľnému zamestnancovi. 

Nový ZP obsahuje aj nové ustanovenie o pracovnej pohotovosti. Podľa neho sa pracovná pohotovosť započítava do pracovného času a zamestnanec má nárok na náhradu vo výške 20 % jeho minimálneho mzdového nároku. Znamená to, že ak počas pohotovostnej služby dôjde k pracovnému výkonu, bude sa považovať za nadčasovú prácu. Pracovnú pohotovosť môže zamestnávateľ nariadiť maximálne na 100 hodín ročne. 

Väčšie istoty môže dať zamestnancom obmedzenie reťazenia pracovných pomerov na dobu určitú, podľa ktorého počas 3 rokov nebude možné opakovane uzavrieť zmluvu na dobu určitú. 

So zamestnancom, ktorý vykonáva rizikové práce, bude možné dohodnúť výnimočne prácu nadčas aj na zabezpečenie bezpečného a plynulého výrobného procesu po predchádzajúcom súhlase zástupcov zamestnancov. Zamestnancovi, ktorý vykonáva rizikové práce, patrí za nadčasovú prácu okrem mzdy aj mzdové zvýhodnenie vo výške 35 % jeho priemerného zárobku. 

Odborárov, ako aj členov zamestnaneckých rád, prípadne zamestnaneckých dôverníkov má zamestnávateľ od začiatku septembra uvoľňovať na výkon svojej funkcie. Zamestnávateľ pritom je povinný poskytnúť pracovné voľno s náhradou mzdy aspoň štyri hodiny mesačne najmenej jednému zástupcovi odborovej organizácie, ktorá má menej ako päťdesiat členov pracujúcich u zamestnávateľa, 12 hodín mesačne najmenej jednému odborárovi z organizácie, ktorá má aspoň 50 a menej ako 100 členov a 16 hodín mesačne najmenej jednému odborárskemu zástupcovi z organizácie s počtom aspoň 100 členov pracujúcich u zamestnávateľa. Pracovné voľno s náhradou mzdy aspoň štyri hodiny mesačne dostane aspoň jeden člen zamestnaneckej rady alebo zamestnanecký dôverník.
Pracovná zdravotná služba


Dňa 1.septembra 2007 nadobudol účinnosť nový zákon č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý zaviazal podnikateľov na nové administratívne povinnosti a zvyšuje aj ich finančné zaťaženie. V piatej časti sú rozpracované povinnosti zamestnávateľa v ochrane zdravia pri práci v rámci realizácie ochranných opatrení, ktorých súčasťou je aj povinnosť zamestnávateľov zabezpečiť výkon lekárskych preventívnych prehliadok lekármi pracovnej zdravotnej služby pre všetkých zamestnancov, či už pred nástupom do práce, v súvislosti s výkonom práce alebo pred zmenou pracovného zaradenia, pri skončení pracovného pomeru zo zdravotných dôvodov alebo po skončení pracovného pomeru. Zamestnávateľ tak môže urobiť vlastnými odbornými zamestnancami alebo si ju môže zmluvne dohodnúť so subjektmi, ktorým vydal oprávnenie Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky. 

Uzatváranie zmlúv s lekármi pracovnej zdravotnej služby so špecializáciou v špecializačnom odbore pracovné lekárstvo o výkone zdravotnej služby je pre malých podnikateľov nielen administratívne a časovo náročné, ale zvyšuje aj ich finančné zaťaženie, čoho dôsledkom sú nové bariéry na trhu práce. Zmluvu s jedným zo 87 licencovaných subjektov (k 23. aprílu 2008) o posudzovaní pracovného prostredia a zdravotných prehliadkach musia podľa zákona o verejnom zdravotníctve uzatvoriť aj živnostníci a samostatne zárobkovo činné osoby, aj keď nikoho nezamestnávajú. Povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť pracovnú zdravotnú službu pre všetkých zamestnancov upravuje zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z. z. 
Pracovná zdravotná služba, ktorú poskytujú licencované spoločnosti, by mala zlepšiť ochranu zdravia pri práci. Hlavne malí podnikatelia – živnostníci s ňou však dlhodobo nesúhlasili a poukazovali na to, že musia platiť za prehliadku súkromným subjektom aj keď by ju mohli absolvovať u svojho obvodného lekára, s ktorým už majú uzatvorenú zmluvu o poskytovaní zdravotnej starostlivosti podľa zákona č. 576/2006 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. Podľa nich tieto služby boli len „zbytočným administratívnym zásahom do zdravotnej starostlivosti, ktorý od podnikateľov vyťahuje peniaze“.


Zmeny týkajúce sa najmä pracovnej zdravotnej služby v smere zúženia povinnosti zamestnávateľa v súvislosti so zabezpečovaním posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu pre svojich zamestnancov nastali až 1. mája 2008, kedy nadobudol účinnosť zákon č. 140/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 309/2007 Z. z. a o zmene a doplnení zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Táto novela mala za cieľ zachovať ochranu zdravia zamestnancov, no zároveň chcelo MZ SR, MPSVR SR a Úrad verejného zdravotníctva vyjsť v ústrety aj zamestnávateľom a situáciu im čo najviac zjednodušiť.


Pracovnú zdravotnú službu je však aj po tejto novele zákona naďalej povinný zabezpečiť každý zamestnávateľ pre všetkých zamestnancov. 

Zákon č. 124/2006 Z. z. bol doplnený o nové  ustanovenie zamerané na zníženie nákladov zamestnávateľov, ktorí zamestnávajú  menej ako 19 zamestnancov a ktorí nevykonávajú rizikové práce (práce v kategórii 1 a 2). Úlohy pracovnej zdravotnej služby týkajúce sa dohľadu nad pracovným prostredím môže po novom vykonávať samostatne aj lekár alebo samostatne len asistent, s ktorým má zamestnávateľ uzatvorený pracovnoprávny vzťah alebo obdobný pracovný vzťah. T. j. takýto zamestnávateľ  nemusí mať zmluvu s tímom pracovnej zdravotnej služby, ale len s lekárom alebo s asistentom, ktorí majú určenú špecializáciu.  


Novelou zákona č. 355/2007 Z. z. bol zmenený najmä § 30, ktorý upravuje povinnosti zamestnávateľov a fyzických osôb - podnikateľov, ktorí nezamestnávajú  iné fyzické osoby (SZČO) pri ochrane zdravia pri práci. 


Posudzovanie zdravotnej spôsobilosti na prácu, ktoré sa vykonáva na základe výsledkov lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci a výsledkov hodnotenia rizika z expozície faktorom práce a pracovného prostredia, bude povinný zabezpečiť zamestnávateľ len pre tých zamestnancov, ktorí vykonávajú prácu zaradenú do kategórie 3 alebo 4 (rizikové práce) alebo prácu, u ktorej sa vyžaduje zdravotná spôsobilosť podľa osobitných predpisov (napr. podľa Zákonníka práce - práca v noci, podľa všeobecne záväzných právnych predpisov - vodiči z povolania, železničiari, súkromná bezpečnostná služba, atď.). 


Fyzická osoba - podnikateľ, ktorá nezamestnáva iné fyzické osoby (samostatne zárobkovo činná osoba - SZČO, resp. živnostník, ktorý nezamestnáva iné fyzické osoby), na rozdiel od zamestnávateľov nebude musieť mať zabezpečenú pracovnú zdravotnú službu. Ak však táto osoba vykonáva rizikovú prácu alebo prácu, u ktorej sa vyžaduje zdravotná spôsobilosť podľa osobitných predpisov, musí sa  podrobiť lekárskej preventívnej prehliadke vo vzťahu k práci. 


Novelou zákona bola okrem toho znížená frekvencia lekárskych preventívnych prehliadok vo vzťahu k práci u zamestnancov a u fyzických osôb - podnikateľov, ktoré nezamestnávajú iné fyzické osoby (SZČO), ktorí vykonávajú prácu v kategórii 3.

Sociálne poistenie


V decembri 2006 bola v NR SR schválená novela zákona o sociálnom poistení, nepriamo vykonaná zákonom č. 677/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 43/2004 Z. z. o starobnom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, ktorou sa  predĺžilo prechodné obdobie na platenie poistného na úrazového poistenie vo výške 0,8 % z vymeriavacieho základu. V období do 31. decembra 2007 tak platila táto sadzba pre každého zamestnávateľa. Ďalšie predĺženie prechodného obdobia na platenie poistného na úrazové poistenie v uvedenej výške bolo vykonané zákonom č. 555/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov z 27. novembra 2007. V období od 1. januára 2008 do 31. decembra 2009 tak bude naďalej platiť sadzba 0,8 % pre každého zamestnávateľa. V uvedenom období sa tiež nebude ukladať prirážka k poistnému na úrazové poistenie a nebude sa poskytovať zľava z tohto poistného. 

Zaradenie jednotlivých skupín ekonomických činností podľa odvetvovej klasifikácie ekonomických činností do desiatich nebezpečnostných tried diferencovaných sadzieb poistného na úrazové poistenie vykoná prvýkrát Sociálna poisťovňa v roku 2009 s účinnosťou od 1. januára 2010.
(Poznámka: zamestnávateľ platil podľa prechodného ustanovenia § 279 zákona o sociálnom poistení poistné na úrazové poistenie vo výške 0,8 % z vymeriavacieho základu od 1. januára 2004 do 31. decembra 2006; od 1. januára 2007 sadzba poistného na úrazové poistenie pre zamestnávateľa mala závisieť od jeho zaradenia do nebezpečnostnej triedy, ktorá sa určuje v závislosti od bezpečnostného rizika jednotlivých skupín ekonomických činností podľa odvetvovej klasifikácie ekonomických činností, v rozpätí od 0,3 % do 2,1 %  z vymeriavacieho základu).

Minimálna mzda


Dňa 1. októbra 2007 nadobudlo účinnosť nariadenie vlády SR č. 450/2007 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy na 8 100 Sk za mesiac pre zamestnanca odmeňovaného mesačnou mzdou. Zmenou výšky minimálnej mzdy zvýšila sa minimálna hranica vymeriavacieho základu na výpočet poistného samostatne zárobkovo činných osôb do Sociálnej poisťovne na sumu 8 100 Sk, a tým aj suma poistného na nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie, poistenie v nezamestnanosti a poistného do rezervného fondu solidarity. Minimálna výška odvodov na zdravotné poistenie v nadväznosti na zmenu minimálnej mzdy sa zvýšila až od januára 2008.

V decembri 2007 bol v NR SR schválený nový zákon č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde, ktorý od 1. februára 2008 ustanovil nový postup na úpravu sumy minimálnej mzdy s dôrazom na vyjednávanie zástupcov zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov a následne, ak nedôjde k dohode sociálnych partnerov, na základe vyjednávania sociálnych partnerov a zástupcov vlády SR. Zároveň sa ustanovil mechanizmus výpočtu sumy mesačnej minimálnej mzdy pre prípad, že aj napriek rokovaniam sociálnych partnerov navzájom a sociálnych partnerov a zástupcov vlády SR nedôjde k dohode o úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy. 

Dohodnutá alebo vypočítaná suma minimálnej mzdy sa každoročne ustanoví tak ako doteraz - nariadením vlády, ale na obdobie od 1. januára do 31. decembra príslušného kalendárneho roka, to znamená, že sa presunul termín jej úpravy z októbra na začiatok kalendárneho roka.

Na obdobie od 1. februára 2008 do 31. decembra 2008 sa ponechala v platnosti suma minimálnej mzdy, ustanovená nariadením vlády účinným od 1. októbra 2007. Minimálna mzda vo výške 8 100 Sk tak bude platiť až 15 mesiacov.
Zdravotné poistenie


Rovnako ako v roku 2006, kedy sa prvýkrát vykonávalo ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie za rok 2005, aj v roku 2007 sa lehoty na jeho vykonanie a podanie za rok 2006 v zásade o tri mesiace posunuli, čím sa mal vytvoriť časový priestor na prípravu zjednodušenia tohto zúčtovania. Napriek tomu sa aj v roku 2007 ročné zúčtovanie zdravotného poistenia vykonávalo za rovnakých podmienok ako v predchádzajúcom roku, a ročné zúčtovanie malo povinnosť vykonávať rovnaký okruh poistencov. Uvedená zmena vyplynula zo zákona č. 673/2006 Z. z., ktorým sa dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, ktorý NR SR schválila 6. decembra 2006. 

Koncom roka 2007 poslanci schválili ďalšiu novelu zákona o zdravotnom poistení, uverejnenú pod č. 594/2007 Z. z., ktorá síce obsahuje zjednodušenie ročného zúčtovania tým, že sa s účinnosťou od 1. januára 2008 zužuje okruh osôb, ktoré sú povinné podať ročné zúčtovanie poistného na verejné zdravotné poistenie, týka sa to však len poistencov štátu, ktorí mali príjmy na základe dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru. 
Inteligentné elektronické formuláre pre ročné zúčtovanie zdravotného poistenia


Ministerstvo zdravotníctva v apríli 2007 na svojej webovej stránke zverejnilo inteligentné elektronické formuláre pre ročné zúčtovanie poistného za rok 2007. K dispozícii boli bezplatne pre všetkých poistencov a zamestnávateľov, ktorí mali povinnosť podať ročné zúčtovanie. Ich elektronická podoba mala prispieť k zjednodušeniu, urýchleniu a skvalitneniu samotného procesu vypĺňania. Tlačivá bolo možné priamo vyplniť a po zadaní osobných údajov a príjmu sa výpočet poistného automaticky zobrazil každému užívateľovi. Formulár, ktorý automaticky prepočítava všetky komplikované výpočty, bolo možné uložiť, vytlačiť aj exportovať do formátu PDF. Portál s inteligentnými elektronickými formulármi bude každoročne pripravovať pred termínom ročného zúčtovania zdravotného poistného za predchádzajúci rok. Možnosť posielať ročné zúčtovanie poistného cez internet, a to aj bez zaručeného elektronického podpisu, sa poistencom, ktorí sú povinní vykonať ročné zúčtovanie poistného za predchádzajúci kalendárny rok, vytvorila od 1. júna 2006 nepriama novelizácia zákona o zdravotnom poistení, vykonaná zákonom č. 282/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Služby zamestnanosti


Zamestnávateľom, ktorí zamestnávajú najmenej 20 zamestnancov, sa zákonom č. 573/2005 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony ustanovila povinnosť preukazovať úradu práce, sociálnych vecí a rodiny plnenie povinného podielu počtu občanov so zdravotným postihnutím na celkovom počte svojich zamestnancov za predchádzajúci kalendárny rok na tlačive predpísanom ústredím. Zároveň sa zvýšila cena zadanej zákazky potrebnej na započítanie jedného občana so zdravotným postihnutím a ustanovilo sa, že zamestnávateľ bude povinný preukázať, že súčasťou ceny za realizovanú zadanú zákazku sú náklady na mzdu občana so zdravotným postihnutím, na preddavok na poistné a na poistné platené zamestnávateľom do poistných fondov. Prvýkrát mali zamestnávatelia preukazovať zvýšenú cenu zadanej zákazky za rok 2006, a to najneskôr do konca marca 2007.
Daňové nedoplatky


Nariadením vlády č. 418/2006 Z. z. o zániku daňového nedoplatku zodpovedajúceho nezaplatenej sankcii prislúchajúcej k zaplatenej dani z dedičstva, dani z darovania a dani z prevodu a prechodu nehnuteľností dňa 1. januára 2007 zanikol daňový nedoplatok evidovaný k 31. decembru 2006 a zodpovedajúci nezaplateným penále, pokute a zvýšeniu dane, ktoré boli vyrubené alebo uložené a súviseli s daňovou povinnosťou, ktorá vznikla do 31. decembra 2003, ako aj sankčnému úroku a pokute, ktoré boli vyrubené alebo uložené a súviseli s daňovou povinnosťou, ktorá vznikla v priebehu roka  2004 a ktoré prislúchali k dani z dedičstva, dani z darovania a dani z prevodu a prechodu nehnuteľností zaplatenej do 30. septembra 2006 a boli ako daňový nedoplatok evidované voči fyzickým osobám a právnickým osobám. 
Verejné obstarávanie



Subjekty štátneho sektora v rámci verejného obstarávania sú povinné od 1. januára 2007 zadávať zákazky na dodanie tovaru výlučne formou elektronickej komunikácie. Povinnosť elektronického verejného obstarávania (EVO) sa netýka subjektov tzv. prirodzených monopolov (sieťové odvetvia), pre ktoré platí iba princíp dobrovoľnosti. Uvedené vyplynulo z nového zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Zavedením systému elektronického obstarávania a unifikácii postupov obstarávania v členských štátoch EÚ predkladateľ zákona predpokladá pozitívne dosahy na podnikateľské subjekty v Slovenskej republike, keď očakáva širší prístup podnikateľských subjektov k zákazkám v rámci Slovenskej republiky i celej Európskej únie. 
Spotrebné dane


Od 1. januára 2007 môžu na Slovensku podľa novely zákona č. 105/2004 Z. z. o spotrebnej dani z liehu a o zmene a doplnení zákona č. 467/2002 Z. z. o výrobe a uvádzaní liehu na trh v znení zákona č. 211/2003 Z. z. v znení neskorších predpisov, uverejnenej pod č. 278/2006 Z. z., predávať lieh v spotrebiteľskom balení len tí podnikatelia, ktorí do 31. októbra 2006 podali na príslušný colný úrad žiadosť, na základe ktorej im bolo vydané povolenie na predaj spotrebiteľského balenia liehu v daňovom voľnom obehu. Ak osoba, ktorá v rámci podnikateľskej činnosti predávala lieh v spotrebiteľskom balení nepožiadala colný úrad do 31. októbra 2006 o vydanie povolenia na predaj a mala k 31. decembru 2006 zásoby spotrebiteľského balenia, ako aj osoba, ktorá o vydanie povolenia v uvedenom termíne colný úrad síce požiadala, ale žiadosť bola žiadateľovi zamietnutá a tento mal k 31. decembru 2006 zásoby spotrebiteľského balenia, bol povinný najneskôr do 15. januára 2007 oznámiť colnému úradu stav zásob spotrebiteľského balenia. Držiteľovi povolenia na predaj spotrebiteľského balenia liehu z novely zákona zároveň vyplynula povinnosť predkladať colnému úradu oznámenie o počte prijatých a vydaných spotrebiteľských balení za kalendárny mesiac a stav zásob spotrebiteľských balení liehu k poslednému dňu kalendárneho mesiaca. Po dohode s colným úradom môže držiteľ povolenia na predaj údaje oznamovať elektronicky, pričom zaručený elektronický podpis sa vyžaduje.
Registratúra


Ministerstvo vnútra SR vyhovelo požiadavkám podnikateľov, ktorí argumentovali nadmerným byrokratickým i finančným zaťažením súvisiacim s vypracúvaním registratúrneho poriadku. Od 1. júna 2007 je účinná novela zákona č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 515/2003 Z. z. vykonaná zákonom č. 216/2007 Z. z. Novelou zákona sa zrušila všeobecná povinnosť pôvodcov registratúr vypracovať registratúrny poriadok a ponechala sa len všeobecná povinnosť vypracovať registratúrny plán. Ak z činnosti podnikateľa nevznikajú registratúrne záznamy s trvalou dokumentárnou hodnotou, ktoré sú potenciálnym zdrojom archívnych dokumentov, nie je povinný vypracúvať ani registratúrny plán. Pôvodcami registratúr, na ktorých sa táto výnimka vzťahuje, sú najmä drobní remeselníci. Od tvorby registratúrnych plánov a registratúrnych poplatkov sú oslobodení aj tí pôvodcovia registratúry, ktorých výsledky činnosti sú predmetom autorského práva. 

Na zmenu zákona nadväzuje aj novela vyhlášky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 628/2002 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení vyhlášky č. 251/2005 Z. z., publikovaná pod č. 242/2007 Z. z. Novela reaguje na ďalšiu požiadavku podnikateľských subjektov, hlavne drobných podnikateľov, ktorí z dôvodu vysokého finančného zaťaženia požadovali vypustiť z ustanovených spôsobov ochrany registratúrneho strediska zabezpečenie vstupných dverí kovovými mrežami a elektrickou požiarnou signalizáciou. Novela vyhlášky je účinná od 15. júna 2007.
V ďalšej časti je uvedený prehľad najvýznamnejších legislatívnych zmien schválených v roku 2007, ktoré nadobudnú účinnosť v roku 2008.

Daň z príjmov


Nepriamou novelizáciou zákona o dani z príjmov, vykonanou zákonom č. 653/2007 Z. z. (zo 6. decembra 2007), ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa v záujme zabezpečenia poskytovania kvalitnej zdravotnej starostlivosti inej osobe od 1. januára 2008 daňovo zvýhodnili úhrady zdravotníckeho pracovníka zaplatené za jeho ďalšie vzdelávanie.
Miestne dane


Zákonom č. 538/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o miestnych daniach“), ktorý NR SR schválila dňa 25. októbra 2007, sa v jedenástej časti zákona upravujúcej daň z motorových vozidiel zmenilo ustanovenie o platení dane a zaviedla sa od januára 2008 povinnosť platiť štvrťročné a mesačné preddavky na daň podľa predpokladanej sumy dane na bežné zdaňovacie obdobie s následným zúčtovaním v nasledujúcom zdaňovacom období. Daňové priznanie k dani z motorových vozidiel sa bude podľa nových pravidiel zavedených týmto zákonom podávať až v roku 2009. Preddavkový systém platenia tejto miestnej dane by mal odstrániť náročnú administráciu u daňovníkov aj samotných správcov tejto dane.

Daňovník, ktorého predpokladaná daň u jedného správcu dane presiahne 20 000 Sk a nepresiahne 250 000 Sk, je povinný po novom od januára 2008 platiť štvrťročné preddavky na daň na bežné zdaňovacie obdobie, a to vo výške jednej štvrtiny predpokladanej dane. Daňovník, ktorého predpokladaná daň u jedného správcu dane presiahne 250 000 Sk, je povinný platiť mesačné preddavky na daň na bežné zdaňovacie obdobie, a to vo výške jednej dvanástiny predpokladanej dane. 

Daňovník, ktorého predpokladaná daň na bežné zdaňovacie obdobie bude do sumy 20 000 Sk u jedného správcu dane, ako i daňovník, ktorému vznikne daňová povinnosť v priebehu zdaňovacieho obdobia, preddavky na daň v bežnom zdaňovacom období neplatí. Sumu preddavkov neovplyvní zmena počtu motorových vozidiel, kategórie vozidiel, vznik alebo zánik oslobodenia v priebehu zdaňovacieho obdobia. Správca dane bude mať možnosť z vlastného podnetu alebo na žiadosť daňovníka určiť platenie preddavkov na daň v príslušnom zdaňovacom období inak než určujú všeobecné pravidlá.

Uvedenou novelou zákona zároveň zanikajú niektoré povinnosti daňovníkov pri zmenách v priebehu zdaňovacieho obdobia (oznamovacia povinnosť, podávanie daňových priznaní pri zmenách miestnej príslušnosti) a zjednodušuje sa správa dane z motorových vozidiel, ktorú vykonávajú daňové úrady. V priebehu zdaňovacieho obdobia daňovník nebude podávať daňové priznanie, ale bude mať povinnosť oznámiť vznik daňovej povinnosti miestne príslušnému správcovi dane do 30 dní odo dňa vzniku daňovej povinnosti, táto oznamovacia povinnosť sa vzťahuje aj na zánik daňovej povinnosti. Výnimku z oznamovacej povinnosti majú zamestnávatelia, ktorí používajú vozidlá svojich zamestnancov na podnikanie spravidla v krátkych opakujúcich sa obdobiach. 

V druhej časti zákona o miestnych daniach upravujúcej daň z nehnuteľností sa zmenilo ustanovenie o platení dane v tom smere, že daň z pozemkov, daň zo stavieb a daň z bytov a z nebytových priestorov v bytovom dome bude správca dane vyrubovať platobným výmerom každoročne podľa stavu k 1. januáru príslušného zdaňovacieho obdoba a vyrubená daň bude splatná do 15 dní odo dňa nadobudnutia právoplatnosti platobného výmeru.
Sociálne poistenie


Poslanci NR SR dňa 27. novembra 2007 schválili zákon č. 555/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý vstúpil do platnosti 30. novembra 2007 a má delenú účinnosť (od 1. 1. 2008, okrem v čl. IX vyšpecifikovaných bodov, paragrafov a článkov, ktorých účinnosť je dňom vyhlásenia). Vykonané zmeny a doplnenia zákona o sociálnom poistení majú prispieť k zreformovaniu systému dôchodkového poistenia s cieľom dosiahnuť vytvorenie spravodlivého dôchodkového systému, ktorý bude udržateľný a financovateľný v meniacich sa ekonomických podmienkach s väčšou mierou solidarity. 

Jednou takouto zásadnou zmenou je zvýšenie maximálnych vymeriavacích základov na platenie poistného na dôchodkové poistenie, poistenie v nezamestnanosti a poistného do rezervného fondu solidarity z 3 násobku na 4 násobok priemernej mzdy v hospodárstve Slovenskej republiky so zachovaním súčasných obmedzení na určenie sumy dávok sociálneho poistenia. Podľa MPSVR SR cieľom je posilnenie sociálnej solidarity vyššie príjmových osôb na financovaní fondov Sociálnej poisťovne. Znamená to, že odvody, ktoré sa budú platiť po 1. januári 2008 zo sumy presahujúcej trojnásobok priemernej mzdy, sa nebudú zohľadňovať pri výpočte dôchodku, či dávky v nezamestnanosti. Podľa doterajšej legislatívy sa pri výpočte dôchodku mohlo zohľadniť aj poistné, ktoré sa platilo zo sumy presahujúcej trojnásobok priemernej mzdy.

Novela od januára 2008 znovu zavádza povinné nemocenské poistenie pre poberateľov starobných, predčasných starob​ných i plných invalidných dôchodkov, ktorí sú zamestnancami alebo povinne nemocensky poistenými samostatne zárobkovo činnými osobami, čím budú mať nárok na dávky nemocenského poistenia. 

Zároveň novela ustanovila, že zamestnanci a samostatne zárobkovo činné osoby, ktorí podliehajú povinnému nemocenskému poisteniu, budú podliehať zároveň povinnému dôchodkovému poisteniu. Samostatne zárobkovo činné osoby, ktoré majú oprávnenie na vykonávanie samostatnej zárobkovej činnosti a podliehajú povinnému nemocenskému poisteniu a dôchodkovému poisteniu, od januára 2008 budú platiť poistné na nemocenské poistenie, dôchodkové poistenie a poistné do rezervného fondu solidarity zo skutočného vymeriavacieho základu v období, v ktorom súčasne vykonávajú činnosť zamestnanca. Uvedené sa týka napríklad znalcov, tlmočníkov, prekladateľov, súkromných lekárov, audítorov, daňových poradcov, notárov, autorizovaných architektov a autorizovaných stavebných inžinierov, poisťovacích agentov, sprostredkovateľov poistenia a sprostredkovateľov zaistenia a podobne.

Novela zákona umožnila sporiteľom, pre ktorých sa môže zdať starobné dôchodkové sporenie nevýhodné, návrat výlučne do systému dôchodkového poistenia za ustanovených podmienok a vo vymedzenom časovom období (do 30. 6. 2008), čím zaviedla do doterajšej právnej úpravy starobného dôchodkového sporenia prvok dobrovoľnosti, na druhej strane však predĺžila minimálne obdobie dôchodkového poistenia na nárok na starobný dôchodok a predčasný starobný dôchodok z 10 rokov na 15 rokov. Významnou zmenou opatrení je zdobrovoľnenie sporivého piliera pre mladých ľudí, ktorí sa prvýkrát zapoja do pracovného procesu, ako jedno z opatrení z vážnych  dôvodov všeobecného záujmu, ktorým je zabezpečenie udržania finančnej stability priebežne financovaného systému. 
Investičná pomoc


Novým zákonom č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý poslanci schválili dňa 29. októbra 2007, sa zrovnoprávnili domáci a zahraniční investori a stransparentnil sa proces poskytovania štátnej pomoci pri zachovaní kontinuity podpory investícií v zmysle prijatých Pravidiel na poskytovanie individuálnej štátnej pomoci investorom, v čo najväčšej miere s ohľadom na nové podmienky a kritériá poskytovania štátnej pomoci stanovené EK na nasledujúce obdobie 2007 – 2013. Kľúčovú zásadu transparentných pravidiel podľa právnej normy tvorí motivácia investícií do zaostalejších regiónov a do projektov s vysokou pridanou hodnotou. Investičnú pomoc v zmysle zákona je možné od januára 2008 poskytnúť podnikateľovi na podporu počiatočnej investície a tvorbu nových pracovných miest, ktoré bezprostredne súvisia s touto počiatočnou investíciou. Podmienky a limity pre poskytovanie jednotlivých foriem investičnej pomoci sú v návrhu zákona upravené diferencovane, podľa odvetvia a regiónu, pri zachovaní princípu vyššej miery pomoci projektom s vyššou mierou sofistikovanosti a pridanej hodnoty v menej rozvinutých regiónoch. Zákonom č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov boli s účinnosťou od 1. januára 2008 novelizované aj zákon o službách zamestnanosti a zákon o dani z príjmov.
- zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol § 54 odsek 2 doplnený o písmeno h) s tým, že za aktívne opatrenia na trhu práce sa považuje aj investičná pomoc schválená vládou Slovenskej republiky alebo komisiou formou príspevku na vytvorenie nového pracovného miesta poskytovaných ústredím práce spôsobom a za podmienok ustanovených v osobitnej zmluve uzatvorenej medzi ústredím práce a prijímateľom investičnej pomoci. Vytvoril sa tak nový nástroj aktívnej politiky trhu práce na podporu vytvárania pracovných miest, ktoré bezprostredne súvisia s počiatočnou investíciou zamestnávateľovi, ktorému bola schválená investičná pomoc. 

- v zákone č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov bol doplnený nový § 30a, ktorý upravuje podmienky úľavy na dani pre daňovníka, ktorému bolo vydané rozhodnutie o schválení investičnej pomoci obsahujúce úľavu na dani. Podľa tohto ustanovenia je možné poskytnúť úľavu na dani len v prípade, ak daňovník súčasne spĺňa podmienky uvedené v zákone o investičnej pomoci (rozhodnutí o schválení investičnej pomoci) a osobitné podmienky a neuplatňuje si nárok na iné daňové úľavy.

Sociálny fond


Dňa 27. novembra 2007 bol schválený zákon č. 591/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 152/1994 Z. z. o sociálnom fonde a o zmene a doplnení zákona č. 286/1992 Zb. o daniach z príjmov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov,  podľa ktorého sa od 1. januára 2008 bude tvorba fondu viazať na deň dohodnutý na výplatu mzdy alebo platu zamestnancom s tým, že prevod finančných prostriedkov na osobitný analytický účet fondu alebo na osobitný účet v banke alebo v pobočke zahraničnej banky sa musí uskutočniť do päť dní po dni dohodnutom na výplatu mzdy alebo platu, najneskôr do konca kalendárneho mesiaca. Zároveň sa o jeden mesiac posúva lehota, do ktorej zamestnávateľ zúčtuje prostriedky fondu za predchádzajúci kalendárny rok (najneskôr do 31. januára, pôvodne do konca februára)
Spotrebné dane


Od 1. júla 2008 sa zákonom č. 609/2007 Z. z.  o spotrebnej dani z elektriny, uhlia a zemného plynu a o zmene a doplnení zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 609/2007 Z. z.“) zavádza zdaňovanie elektriny a uhlia, ktoré doteraz nepodliehali zdaňovaniu spotrebnou daňou na území Slovenskej republiky, ktorý bol v NR SR schválený 28. novembra 2007. Zároveň v článku II zákona sa upravujú ustanovenia zákona č. 98/2004 Z. z. o spotrebnej dani z minerálneho oleja v znení neskorších predpisov vo väzbe na presun zemného plynu ako predmetu dane z citovaného zákona do predmetu dane nového zákona č. 609/2007 Z. z. Daňovým dlžníkom, teda osobou, ktorá bude platiť daň, bude právnická osoba alebo fyzická osoba, ktorá dodala elektrinu, uhlie alebo zemný plyn na konečnú spotrebu, alebo ktorá elektrinu, uhlie alebo zemný plyn spotrebovala. Daňový dlžník je povinný písomne požiadať colný úrad o registráciu daňového dlžníka najneskôr v deň vzniku prvej daňovej povinnosti.

Registračná povinnosť sa nevzťahuje na fyzickú osobu, ktorá je koncovým odberateľom elektriny, uhlia alebo zemného plynu v domácnosti, to znamená, že nakupuje elektrinu, uhlie alebo zemný plyn pre vlastnú spotrebu v domácnosti. Registračná povinnosť sa taktiež nevzťahuje na právnickú osobu alebo fyzickú osobu, ktorá vyrobila alebo spotrebovala elektrinu, ak celkový inštalovaný výkon zariadenia na výrobu elektriny neprevyšuje 5MW a ak je elektrina vyrobená z preukázateľne zdaneného minerálneho oleja, uhlia alebo zemného plynu. Oprávneným spotrebiteľom bude právnická osoba alebo fyzická osoba oprávnená používať elektrinu, uhlie alebo zemný plyn oslobodené od dane a ktorý musí na tieto účely požiadať o registráciu a vydanie povolenia na odber elektriny, uhlia alebo zemného plynu oslobodených od dane. 
Ekodizajn


V decembri 2007 nadobudol účinnosť zákon č. 665/2007 Z. z. o environmentálnom navrhovaní a používaní výrobkov využívajúcich energiu (zákon o ekodizajne), ktorý vytvoril rámec na stanovenie požiadaviek Spoločenstva na ekologické navrhovanie a používanie výrobkov využívajúcich energiu s cieľom zabezpečiť voľný pohyb týchto výrobkov v rámci vnútorného trhu.

Pred uvedením výrobku na trh alebo pred uvedením výrobku do prevádzky je výrobca alebo jeho splnomocnenec povinná pred uvedením výrobku na trh alebo pred uvedením výrobku do prevádzky zabezpečiť posúdenie zhody vlastností výrobku s technickými požiadavkami, umiestniť na výrobok označenie CE a vydať vyhlásenie, že výrobok spĺňa všetky technické požiadavky. Výrobca a splnomocnenec sú definovaní v zákone č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Zákon okrem iného vymedzil povinnosti dovozcu, ktoré je povinné vykonať pred uvedením výrobku na trh alebo do prevádzky, t. j. povinnosť zabezpečiť technickú dokumentáciu k výrobku a vyhlásenie o zhode.
Označovanie výrobkov cenami


V roku 2002 bola Smernica 96/6/ES EP a Rady o ochrane spotrebiteľa pri označovaní cien výrobkov ponúkaných spotrebiteľovi bola transponovaná do právneho poriadku SR formou vyhlášky. V súlade s touto právnou úpravou je predajca povinný označovať výrobok predajnou a jednotkovou cenou.  Kvôli transparentnosti a zlepšeniu informovanosti spotrebiteľov a najmä zjednodušeniu porovnávania cien, a to aj v súvislosti s prechodom na spoločnú menu euro, bola táto smernica zapracovaná do zákona č. 250/2007 Z. z. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov a to § 14a zákona č. 397/2008 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1. novembra 2008.
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