Predkladacia správa  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky predkladá na rokovanie vlády SR Prognózu vývoja zamestnanosti do roku 2015 na základe Plánu práce vlády SR na rok 2007. 
Podkladom pre vypracovanie predkladaného materiálu bola štúdia Prognóza vývoja zamestnanosti do roku 2015, ktorú na základe požiadavky Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracovalo Výskumné demografické centrum pri Inštitúte informatiky a štatistiky.
Cieľom predkladaného materiálu je okrem iného podať stručnú informáciu o doterajších tendenciách vo vývoji pracovnej sily, a to najmä vo väzbe na demografický vývoj a na základe tejto analýzy naznačiť jej očakávaný vývoj do roku 2015. V nadväznosti na analýzu a prognózu pracovnej sily a mier ekonomickej aktivity obyvateľov bola spracovaná prognóza pracujúcich a nezamestnaných, ktorá sa, rovnako ako prognóza pracovnej sily, predkladá v tabuľkovej forme a je súčasťou prílohy materiálu. Výsledky všetkých troch prognóz sú zhrnuté v samostatných kapitolách.
Analýza súčasného stavu je zameraná na obdobie 1997 - 2006, ktoré nesie znaky čiastočnej spoločenskej stabilizácie v porovnaní so začiatkom transformačného obdobia po zmene politického režimu. V analyzovanom období v správaní obyvateľstva vidno už určité prispôsobenie sa  novým spoločenským podmienkam. Zároveň toto obdobie nadväzuje na poslednú zmenu územného a správneho usporiadania na Slovensku, ktoré sa uskutočnilo v roku 1996.

V prognóze vývoja zamestnanosti sa zohľadnili trendy vývoja zamestnanosti v SR do roku 2013, prezentované v Národnom strategickom referenčnom rámci SR na roky 2007-2013 do roku 2013 a kontextové indikátory trhu práce na rok 2013 stanovené v operačnom programe Zamestnanosť a sociálna inklúzia 
Analýza aj prognózy sú spracované na úrovni SR a krajov. Výsledky prognóz za SR sú spracované v členení podľa pohlavia a 5-ročných vekových skupín a za jednotlivé kraje za vybrané vekové skupiny v horizonte do roku 2015.

V závere materiálu sú naznačené príčiny, spoločenské dôsledky a riziká očakávaného vývoja na trhu práce, ako aj ďalšie využitie výsledkov prognózy.
Podrobnejšie tabuľky s výsledkami prognózy za SR a jednotlivé kraje sa nachádzajú v prílohe. V prílohe sú uvedené aj metodické vysvetlivky k jednotlivým ukazovateľom. 

Prognóza vývoja zamestnanosti do roku 2015 nemá priamy vplyv na verejné financie, na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na životné prostredie. Z uvedeného dôvodu materiál neobsahuje Doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Prognóza vývoja zamestnanosti do roku 2015 bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.
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