Predkladacia správa

 

Návrh  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) sa  predkladá do legislatívneho procesu na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007.

Účelom návrhu zákona je zmenšenie administratívneho zaťaženia používateľov genetických technológií a geneticky modifikovaných organizmov v oblasti administratívneho postupu povoľovania používania. V procesnej oblasti návrh zákona taktiež reaguje na rozhodnutie Rady 2006/957/ES, ktorým sa čiastočne mení prístup verejnosti k informáciám a účasť verejnosti v konaniach týkajúcich sa životného prostredia, teda aj účasť verejnosti v rozhodovacích procesoch podľa zákona č. 151/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov. Odstraňujú sa niektoré nepresnosti transpozície európskych smerníc do zákona č. 151/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov, vyplývajúce z rozdielov v prekladoch preberaných smerníc pred vstupom a  po vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie. 
Návrh zákona zásadne nemení právnu situáciu založenú zákonom č. 151/2002 Z. z., najmä sa nezavádzajú nové právne inštitúcie a zásadne sa nemení kompetencia orgánov štátnej správy (Ministerstva životného prostredia SR a Slovenskej inšpekcie životného prostredia).  Drobné procesné vylepšenia sa neprejavia finančne. 

Prijatie navrhovaného zákona nepredpokladá finančné, ekonomické a environmentálne vplyvy, ani vplyv na zamestnanosť.


Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ostatnými zákonmi, ako aj s medzinárodnými zmluvami.


Návrh zákona prerokovala a na ďalšie legislatívne konanie odporučila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky na svojom zasadnutí dňa 25. 9. 2007.
