Informácia o priebehu a výsledkoch neformálneho stretnutia ministrov zahraničných vecí OBSE, neformálneho ministerského rokovania Rady NATO – Rusko a neformálneho zasadnutia ministrov zahraničných vecí EÚ,

Korfu, 27. –28. jún 2009
Neformálne stretnutie ministrov zahraničných vecí OBSE k budúcnosti európskej bezpečnosti

V dňoch 27. a 28. júna 2009 sa na gréckom ostrove Korfu uskutočnilo neformálne stretnutie ministrov ZV účastníckych krajín OBSE zamerané na otázky budúcnosti európskej bezpečnosti. Podujatia sa zúčastnilo 56 štátov OBSE (z toho 44 na úrovni ministrov ZV), ako aj zástupcovia 4 medzinárodných organizácií (OBSE, EÚ, NATO a CSTO – Organizácia dohovoru o kolektívnej bezpečnosti). Slovenskú delegáciu na stretnutí viedol minister zahraničných vecí SR Miroslav Lajčák.

Počas stretnutia nedošlo k výraznejšiemu zblíženiu pozícií medzi Ruskou federáciou (RF) a EÚ (resp, NATO) v hlavných sporných otázkach o budúcnosti európskej bezpečnosti. Na druhej strane však žiadna z krajín rozbiehajúci sa proces nezamietla. Účastnícke štáty OBSE vyjadrili vôľu pokračovať v dialógu, ktorý postupne získava jasnejšiu formu i obsah. Stretnutie na Korfu tak možno považovať za začiatok „Korfského procesu“. Koniec tohto procesu ostáva z časového i obsahové hľadiska otvorený. 

Úspechom stretnutia je podpora účastníckych štátov ďalšiemu procedurálnemu postupu, tak ako ho navrhlo grécke predsedníctvo. To znamená, že vo Viedni bude v krátkom čase vytvorená pracovná skupina za účasti všetkých štátov OBSE, ktorá dostane za úlohu zostaviť vhodný rámec diskusie a pripraviť návrh rozhodnutia, resp. deklarácie na Ministerskú radu OBSE do Atén. V tejto súvislosti bude potrebné zabezpečiť účasť SR v uvedenej skupine a prepojiť túto aktivitu s projektom MZV SR „Budúcnosť európskej bezpečnosti“.

 Následným krokom by mohlo byť usporiadanie summitu OBSE k 35. výročiu podpísania Helsinského záverečného aktu. K tomu je však potrebné dosiahnuť v rokovaniach konkrétne výsledky. Úvahy o usporiadaní summitu sú preto predčasné a zatiaľ nezískali výraznejšiu podporu. Napriek tomu možno očakávať, že konanie summitu OBSE počas budúcoročného kazašského predsedníctva bude presadzovať najmä RF. 

Rozhodujúcim momentom, ktorý ovplyvní ďalší osud celého procesu je prístup RF k situácii v Gruzínsku. Bez ústupkov z ruskej strany pri stanovení mandátu misie OBSE v Gruzínsku nie je možné dosiahnuť posun ani v ostatných témach. Návrh mandátu misie, ktorý RF predložila deň pred stretnutím na Korfu nie je statusovo neutrálny, čím sa stáva neprijateľným pre EÚ.

Pozitívnym signálom je vyjadrenie ministra Lavrova, že RF je pripravená pracovať na komplexnom prístupe k bezpečnosti, ktorý zahŕňa všetky tri dimenzie OBSE vrátane problematiky ľudských práv. RF zároveň indikovala, čo tento naznačený ústupok znamená. Na základe vyjadrení ministra Lavrova možno očakávať, že do diskusie o budúcnosti európskej bezpečnosti vnesie RF „svoje“ ľudskoprávne témy, ako napríklad práva národnostných menšín v baltických krajinách, problematika srbských IDP (vnútorných vysídlencov) odsunutých z Kosova ... atď.

Grécku sa podarilo „ukotviť“ diskusiu o budúcnosti európskej bezpečnosti na pôde OBSE a to minimálne do konania Ministerskej rady v decembri 2009. RF sa však nevzdáva myšlienky posunúť diskusiu na platformu piatich regionálnych bezpečnostných organizácií, konkrétne OBSE, CSTO, NATO, EU a SNŠ (Spoločenstvo nezávislých štátov) a zopakovalo svoj návrh usporiadať budúci rok oficiálne stretnutie  predstaviteľov uvedených organizácií. 
Jedným z východísk diskusie o budúcnosti európskej bezpečnosti ostáva koncept nedeliteľnej bezpečnosti. RF však zatiaľ nepresvedčila členské štáty EÚ/NATO, že tento koncept chápe tak, ako je zadefinovaný v platných dokumentoch OBSE (t.j. nedeliteľnosť bezpečnosti Európy od bezpečnosti ostatných regiónov a od globálnych hrozieb). Pre RF je nedeliteľná bezpečnosť naďalej skôr argumentom proti rozširovaniu NATO, čo je v rozpore s právom štátu slobodne sa rozhodnúť o prípadnej príslušnosti k politicko-vojenskému bloku.   

Krokom vpred je užšie vymedzenie tém, na ktoré sa diskusia novovytvorenej pracovnej skupiny vo Viedni zameria. Paralelne by pritom mala byť riešená otázka bezpečnosti v Európe i bezpečnosti Európy pred globálnymi hrozbami a rizikami. Dôraz by mal byť kladený na krízový manažment, režimy konvenčných zbraní (najmä Zmluva o konvenčných ozbrojených silách v Európe - ZKOS), environmentálnu a energetickú bezpečnosť, ľudské práva a právny štát.

Pre SR je dôležité, že medzi uvedenými témami figuruje aj energetická bezpečnosť, ktorej zaradenie do diskusie o budúcnosti európskej bezpečnosti SR dlhodobo presadzuje. V tejto súvislosti bude potrebné aktívne sa podieľať na formovaní a rozpracovaní témy energetickej bezpečnosti v rámci komplexného dialógu o budúcnosti európskej bezpečnosti, zvážiť (aj na základe výsledkov bratislavskej konferencie OBSE o energetickej bezpečnosti, 6.-7.7.2009) možnosť prípravy samostatného rozhodnutia k energetickej bezpečnosti na rokovanie Ministerskej rady v Aténach a zároveň prepojiť túto aktivitu s projektom MZV SR „Vonkajšia energetická bezpečnosť“.  

Pozitívne možno hodnotiť zachovanie jednoty členských štátov EÚ v zásadných otázkach diskusie. Jednou z mála výnimiek je prekvapivá podpora zo strany Cypru pre ruský návrh, aby výsledkom „Korfského procesu“ bola právne záväzná zmluva, čo ČK EÚ odmietajú. 

Minister ZV SR v rámci diskusie o budúcnosti európskej bezpečnosti definoval 5 bodov, ktoré sú pre SR východiskom konštruktívneho dialógu – ukotvenie debaty na pôde OBSE, jej transparentnosť a otvorenosť, komplexný prístup cez všetky tri dimenzie, zachovanie transatlantického rozmeru a kladenie dôrazu na existujúce hodnoty, princípy a záväzky. 

Uviedol, že medzi témami diskusie o budúcnosti európskej bezpečnosti by nemala chýbať problematika oživenia režimov kontroly zbrojenia (najmä ZKOS), nevyriešených (zmrazených) konfliktov a revitalizácia opatrení na budovanie dôvery a bezpečnosti (CSBMs). 

Na záver vystúpenia zdôraznil, že pre SR je jednou z nosných tém diskusie energetická bezpečnosť, ktorá má priamy dopad na stabilitu a bezpečnosť v Európe. Štrukturovaná diskusia o energetickej bezpečnosti na pôde OBSE by umožnila využiť komparatívnu výhodu organizácie, ktorá združuje krajiny produkcie, spotreby i tranzitu energonosičov. OBSE by mohla v tejto oblasti prispieť k vytvoreniu opatrení na budovanie dôvery, predchádzanie krízových situácií, skoré varovanie, ako aj na riešenie situácií spôsobených prerušením dodávok energonosičov. Pripomenul, že aj z uvedených dôvodov SR iniciovala konanie konferencie OBSE o energetickej bezpečnosti   6.-7.7.2009 v Bratislave.
Na okraj rokovaní ministrov účastníckych štátov OBSE sa minister Lajčák stretol bilaterálne s viacerými rezortnými partnermi, vrátane ruského ministra ZV k pripravovanej návšteve ministra ZV SR v RF a belgického ministra ZV k téme zaradenia Kosova do skupiny krajín v rámci MMF vedenej Belgickom.

Neformálne ministerské rokovanie Rady NATO – Rusko (NRC)


Dňa 27.6.2009 sa uskutočnilo zasadnutie na úrovni MiZV NRC na ostrove Korfu. Predsedajúci Jaap de Hoop Scheffer charakterizoval vzťahy NATO-RF ako strategické pre budovanie bezpečnosti a udržiavanie mieru v euro-atlantickom priestore. Vymenoval hlavné oblasti spolupráce ako stabilizácia Afganistanu, kontrola zbrojenia, nešírenie ZHN, boj proti pirátstvu, terorizmu, šíreniu narkotík (potvrdené aj vo vystúpeniach ministrov). Pripomenul očakávané konkrétne výsledky zasadnutia – vydanie pokynu na pokračovanie práce veľvyslancov nad všestranným zlepšením činnosti NRC, kde platí pevný záväzok. Proces by mal byť založený na základe Rímskej deklarácie (2002) a odporúčaní zo Sofie (2006). Je potrebné obnoviť aj vojenskú spoluprácu a dosiahnuť pokrok v zapojení RF do operácie Active Endeavour. Bol pripomenutý aj rozpor vo vzťahu k udalostiam v Gruzínsku vrátane zablokovania pôsobenia misie UNOMIG v BR OSN. Medzi ďalšie problémové témy boli zaradené rozširovanie NATO, ZKOS a PRO. 


V záverečnom zhrnutí zasadnutia J. de Hoop Scheffer podľa predchádzajúcej dohody konštatoval, že ministri rozhodli o obnovení vojenskej spolupráce a dali pokyn na pokračovanie prípravy dokumentu o zefektívnení NRC. 


Osobitný charakter malo rozsiahle vystúpenie talianskeho premiéra S. Berlusconiho, ktorý zdôraznil prelomový charakter Rímskej deklarácie a pozitívnu úlohu Talianska (v jeho zastúpení) pri jej prijímaní. Pripomenul zmeny, ku ktorým došlo vo vzťahoch NATO-RF od r. 2002 a problémy, ktoré vznikli v posledných rokoch najmä počas tzv. Bushovej administratívy. Konštatoval, že dnes sú všetky strany (predovšetkým RF, USA) pripravené na prekonanie problémov a návrat k duchu Rímskej deklarácie. Taliansko (vrátane S. Berlusconiho) aj tu zohráva významnú sprostredkovateľskú úlohu. Konštatoval, že medzi hlavné globálne bezpečnostné problémy patrí Afganistan, Irán a potreba znížiť počet jadrových zbraní.
USA prezentovali nasledovné tézy:

Obnovenie funkčnosti NRC patrí medzi priority ministerky Clintonovej v riešení bezpečnostnej agendy. 

V spolupráci NATO-RF bolo dosiahnutých veľa výsledkov a je treba vyjsť z patovej situácie. Všetky nové bezpečnostné hrozby budú prerokované aj počas návštevy prezidenta Obamu v Moskve. NRC tu zohráva životne dôležitú úlohu. 

Vzájomné rozpory v pozíciách musia byť rešpektované. Gruzínsko si musí zachovať územnú celistvosť a misia UNOMIG neutrálny status. 

USA sú pripravené spolupracovať s RF bez obnovovania rozporov s cieľom dosiahnuť novú úroveň. Dialóg o Strategickej koncepcii je dôležitý pre budovanie dôvery. 

RF prezentovalo nasledovné tézy:

Je potrebné sa vrátiť k duchu Rímskej deklarácie a rokovať v každej situácii. Bezpečnosť krajín nemôže mať rôzne úrovne a efektívny charakter bude mať iba pri jej nedeliteľnosti. Ak je NATO pripravené reflektovať tieto tézy, malo by sa podporiť vytvorenie právne záväzného dokumentu navrhovaného prezidentom Medvedevom. Tieto princípy majú právnu záväznosť iba v rámci NATO, ale nie v OBSE a NRC, ktorá musí pracovať na rovnoprávnom princípe. 

Ku konfliktu v Gruzínsku bola zopakovaná doterajšia ruská argumentácia (upozorňovanie Moskvy na zámery prezidenta Saakašviliho, dodávky útočných zbraní do Gruzínska, ubezpečovanie USA o zdržanlivosti Tbilisi). Po vypuknutí konfliktu bola zmrazená NRC, kým Tbilisi sa stavalo do úlohy ochrancu záujmov Západu. V Aliancii prevládla logika „svoj-cudzí“. V súčasnosti sú do Gruzínska opäť dodávané útočné zbrane aj z krajín NATO. Misie v priestore musia pôsobiť na základe neutrálneho statusu. Členovia NATO často prezentujú iné pozície bilaterálne ako v rámci NATO. 

Vo vzťahu ku ZKOS má RF obavy z rozmiestňovania významných vojenských síl pri hraniciach. RF pritom znížilo prítomnosť svojich síl najviac z ostatných krajín a neplánuje posilniť svoje vojská na hraniciach. Príkladom je nedávne stiahnutie významného počtu ťažkých zbraní z Kaliningradskej oblasti. Kontrola zbrojenia je kľúčový prvok a RF chce obnoviť rokovací proces o ZKOS. Podporuje obnovenie Viedenskej konzultačnej skupiny. Svoju úlohu tu má aj NRC. 

Dobre napreduje spolupráca vo vzťahu k Afganistanu, najmä spúšťanie do prevádzky severnej zásobovacej trasy cez RF. V boji proti šíreniu narkotík je potrebná spolupráca NATO, Organizácia dohovoru o kolektívnej bezpečnosti, Šanghajská organizácia spolupráce, EÚ, OBSE. Je zvláštne, že niektorí členovia NATO spolupracujú s CSTO v operácii „Kanál“ na dvojstrannom základe, ale Aliancia ako celok spoluprácu odmieta. 

Transformácia NATO by mala prebiehať v súlade s medzinárodným právom. Keďže to bude mať vplyv na globálnu bezpečnosť, proces by mal byť transparentný s konzultáciami aj s RF, ktorá inak nemôže garantovať svoj súhlas s výsledkom. Recipročný prístup platí aj pri vzájomnom informovaní sa o nových strategických bezpečnostných dokumentoch. 
 
Minister ZV SR zdôraznil, že Aliancia potrebuje globálne partnerstvá na riešenie globálnych výziev vo vojenskej aj civilnej oblasti. Podporil obnovenie vojenskej spolupráce a pokrok v praktickej spolupráci, čo by malo doplniť obnovený transparentný a otvorený politický dialóg. Nemôžeme si dovoliť nediskutovať. Dokument o zefektívnení NRC by mal prispieť k lepšiemu obsahovému naplneniu tohto formátu. 

Neformálne zasadnutie ministrov zahraničných vecí ČK EÚ

Dňa 28. 6 . 2009 sa na okraji neformálneho stretnutia ministrov zahraničných veci OBSE uskutočnilo krátke neformálne zasadnutie ministrov zahraničných veci EÚ. Uskutočnilo sa na základe požiadavky Spojeného kráľovstva (UK) v kontexte turbulentného vývoja v Iráne po nedávnych prezidentských voľbách a najmä z dôvodu zadržania 9 pracovníkov zastupiteľského úradu SK v Teheráne.

České predsedníctvo EÚ v spolupráci s UK predložilo návrh dvoch dokumentov, Spoločného vyhlásenia ministrov zahraničných vecí EÚ a Vyhlásenia pre médiá. Obidva návrhy boli v rámci diskusie podporené a boli tiež vnímané ako výraz solidarity partnerov EÚ  vo vzťahu k UK. Stretnutie sa uskutočnilo v uzavretom formáte.

