Predkladacia správa

V rámci prístupového procesu do EÚ sa Slovenská republiky zaviazala k prebratiu právnych aktov Európskych spoločenstiev. 
Jedným z týchto právnych aktov bola aj smernica Rady 68/89/EHS o aproximácii právnych predpisov členských štátov týkajúcich sa klasifikácie surového dreva, ktorá bola do právneho systému Slovenskej republiky prebraná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva. 

Pri plnení záväzku Slovenskej republiky a preberaní tohto právneho aktu však už vtedy bolo skutočnosťou, že táto smernica z roku 1968 je pre potreby trhu nepraktická a zastaraná a že v období jej aproximácie a vstupu SR do EÚ už prebiehali rokovania a proces smerujúci k jej zrušeniu.
Celý tento proces bol ukončený rozhodnutím Európskeho parlamentu a Rady č. 714/2007/ES z 20. júna 2007, ktorým sa s účinnosťou od 31. decembra 2008 vyššie uvedená smernica zrušuje. Rozhodnutie je určené všetkým členským štátom, ktoré musia zodpovedajúcim spôsobom zrušiť príslušné vnútroštátne vykonávacie opatrenia.
Z uvedeného dôvodu sa podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 86/2005 Z. z. o klasifikácii surového dreva. 

Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a vyšších územných celkov a nemá negatívny vplyv na životné prostredie. Predkladaný návrh nariadenia bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie. 

Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými predpismi ako aj medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná.
Návrh bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády dňa 15. júla 2008 a všetky jej pripomienky boli akceptované a sú zapracované. Materiál sa predkladá bez rozporov.
