Predkladacia správa
Podnet: Materiál sa predkladá na základe uznesenia vlády SR č. 349 z 18. apríla 2007 kde v bode B. 3 ukladá „ministrovi hospodárstva, ministrovi životného prostredia a ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií analyzovať závery zasadnutia Európskej rady v Bruseli 8. a 9. marca 2007 v časti integrovaná politika v oblasti klímy a energetiky, vrátane prílohy I predloženého materiálu, rozpracovať ich do konkrétnych opatrení a predložiť na rokovanie vlády do 30. septembra 2007“.. 

Potreba: Vnútropolitická potreba – v súvislosti s prijatými závermi Európskej rady je potrebné analyzovať dopady záverov na Slovenskú republiku.

Stručný obsah: Ministerstvo životného prostredia SR a ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR analyzovali jednotlivé oblasti odporúčaní záverov a na základe porady s dotknutými rezortmi (dňa 7. 9. 2007, MŽP SR, MZ SR, MF SR, MDPT SR, MP SR, nezúčastnilo sa MH SR), predkladajú nasledujúcu informáciu. Informácia stručne popisuje doteraz realizované aktivity a plánovaný postup pri ďalšom rozpracovaní záverov. 
