Predkladacia správa

Predkladaný materiál bol vypracovaný na základe úlohy vyplývajúcej  z Plánu práce Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky na rok 2006 uvedenej v bode 4. pre II. štvrťrok 2006 - Aktualizácia potreby výstavby skladovacích kapacít pre núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov. Materiál je určený na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky.

Slovenská republika na základe záväzkov prijatých pri vstupe do Európskej únie         je povinná vytvoriť a udržiavať núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov na úrovni 90 dní priemernej spotreby Slovenskej republiky. Podľa zákona č. 170/2001 Z. z. o núdzových zásobách ropy a ropných výrobkov a o riešení stavu ropnej núdze v platnom znení                  je gestorom tejto úlohy za Slovenskú republiku Správa štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky (ďalej len „Správa rezerv“), ktorá je zodpovedná za jej plnenie. 

Vzhľadom na finančnú náročnosť plnenia tejto úlohy bolo pre Slovenskú republiku    zo strany Európskej únie odsúhlasené prechodné obdobie do roku 2008 a plán postupného vytvárania núdzových zásob pre dosiahnutie požadovanej úrovne do cieľového roku 2008.  

Cieľom materiálu je informovať Bezpečnostnú radu Slovenskej republiky a vládu Slovenskej republiky o súčasnom stave a možnostiach zabezpečenia skladovacích kapacít na skladovanie núdzových zásob ropy a ropných výrobkov.  

 Materiál bol pripomienkovaný v rámci skráteného medzirezortného pripomienkového konania a nebol prerokovaný Bezpečnostnou radou Slovenskej republiky.   
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