
Vyhlásenie

Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej  republiky
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na rokovanie vlády Slovenskej republiky so zásadným rozporom s 
Ministerstvom obrany Slovenskej republiky, ktoré nad rámec návrhu zákona žiada, aby sa na účely zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti za zamestnancov nepovažovali profesionálni vojaci ozbrojených síl Slovenskej republiky. Ministerstvo obrany Slovenskej republiky žiada návrh zákona doplniť o nový novelizačný bod, ktorý znie: 

„1. V § 4 ods. 2 sa na konci pripájajú tieto slová: „a profesionálni vojaci vykonávajúci štátnu službu podľa osobitného predpisu.x)“. 

Poznámka pod čiarou k odkazu x znie: 

„x) Zákon č. 346/2005 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.“. 

Účelom uplatnenej pripomienky je, aby Ministerstvo obrany Slovenskej republiky nebolo povinné do celkového počtu zamestnancov, z ktorého sa vypočítava povinný podiel zamestnávania občanov so zdravotným postihnutím podľa § 63 ods. 1 písm. d) zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti, započítavať profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky. 
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