Predkladacia správa

Ministerstvo hospodárstva SR vypracovalo návrh zákona o niektorých opatreniach týkajúcich sa strategických spoločností, ktorým reaguje na súčasnú problematiku nepriaznivej hospodárskej situácie spôsobenej globálnou finančnou a ekonomickou krízou. Z uvedeného dôvodu obchodné spoločnosti, ktoré dodávajú výrobky alebo poskytujú služby celospoločenského významu, nebudú schopné plniť svoje poslanie, a to sa môže prejaviť aj v nedostatočnom plnení rozhodujúcich úloh štátu, a to v súvislosti s jeho povinnosťou zabezpečovať všeobecný hospodársky a sociálny rozvoj spoločnosti.
Schválením predkladaného návrhu zákona sa predíde situácii, kedy sa strategická spoločnosť dostane do hospodárskych problémov a následne jej prípadným zánikom by neboli pokryté základné potreby obyvateľov. Nie je prípustné, aby napríklad krachom obchodných spoločností zásobujúcich obyvateľstvo vodou alebo elektrickou energiou boli obyvatelia odstavení od týchto dodávok. Rovnako vláda SR musí klásť veľký dôraz na zabezpečenie sociálnych potrieb obyvateľov a taktiež musí dbať na to, aby nevznikali ucelené regióny s výrazným sociálnym napätím.

Zákon si kladie za cieľ v takýchto prípadoch dočasne stať sa vlastníkom strategickej spoločnosti a prevádzkovať spoločnosť do doby, kým nájde vhodného nového vlastníka strategickej spoločnosti ako celku, ktorý zabezpečí prevádzkovanie spoločnosti v požadovanom rozsahu.

