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Návrh

UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

č. ...

z ...

k návrhu

na zrušenie úloh z uznesení vlády SR, na ktoré nebude možné zabezpečiť rozpočtové krytie v roku 2006 pre MDPT SR 
	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister dopravy, pôšt a telekomunikácií 


Vláda
A. schvaľuje

A. 1.
zrušenie úloh z uznesení vlády SR, na ktoré nebude možné zabezpečiť rozpočtové krytie v roku 2006 pre MDPT SR a úpravu úlohy D.3. uznesenia vlády SR č. 550/2003.
B. 
zrušuje 

B. 1.  úlohu C.6. uznesenia vlády SR č. 544 z 30. júna 1999 - Zabezpečiť v rámci výkonu svojich funkcií zriaďovateľa a pôsobnosti Správnej rady ŽSR pravidelnú kontrolu a vyhodnotenie realizácie nevyhnutných opatrení zameraných na reálnu okamžitú úsporu nákladov v oblasti energetickej a materiálovej spotreby, zvyšovanie produktivity práce a znižovanie podielu živej práce vo všetkých činnostiach ŽSR;

B.2.
úlohu č.64 Akčného plánu pre oblasť dopravy a  životného prostredia schváleného uznesením vlády SR č. 102 z 3. februára 1999 - Vybudovať metainformačný systém o vzťahu dopravy a životného prostredia;
B. 3.
úlohu v bode B.3. uznesenia vlády SR č. 89 z 31. januára 2001 -  Informovať vládu o stave plnenia Koncepcie modernizácie mobilného parku ŽSR;
B. 4.
úlohu v bode C.15. uznesenia vlády SR č. 790 z 30. augusta 2001 – Zabezpečiť, aby Železnice SR splnili v zmluvne stanovených termínoch svoje záväzky voči dodávateľom elektrickej energie;

B. 5.
úlohu č. 25 prílohy č. 2 uznesenia vlády SR č. 273 z 28. marca 2001 – Predložiť na rokovanie vlády transformačné projekty na regionálne trate;

B. 6.
úlohu v bode B.4. uznesenia vlády SR č. 309 z 27. marca 2002 – Vytvárať v rámci svojej kompetencie podmienky pre inventarizáciu zariadení s obsahom PCB;

C. mení
C.1.    bod D. 3. uznesenia vlády SR č. 550 z 2. júla 2003 k návrhu riešenia finančných 

           vzťahov medzi Železničnou spoločnosťou, a. s. a štátom takto: 
„ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií
 

D.3. vyhodnotiť plnenie úsporných opatrení stanovených v schválenom Podnikateľskom pláne a plnenie koncepcie sociálnych výdavkov polročne a scenára ekonomického vývoja Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s. na roky 2003 – 2008 ročne

do 31. augusta 
do 30. apríla. “
 
Na vedomie:   ministri
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