Dôvodová správa

Všeobecná časť

V nariadení vlády Slovenskej republiky č. 322/2006 Z. z. o spôsobe ďalšieho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, sústave špecializačných odborov a sústave certifikovaných pracovných činností sa umožňuje, aby psychológovia získali certifikát v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia. Touto úpravou v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z.z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v platnom znení sa navrhuje riešiť  problém priznania odbornej spôsobilosti v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia, tým psychológom, ktorí absolvovali sústavné vzdelávanie v dopravnej psychológii a získali osvedčenie na výkon dopravno-psychologickej činnosti od pôvodnej Slovenskej komory psychológov pred 1. júnom 2006.
Súčasne sa odstraňuje administratívno-technická chyba, ktorá vznikla v procese technického spracovania pripomienok k nariadeniu vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z. o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 324/2006 Z.z.
Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Navrhovaná právna úprava je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s právnym poriadkom Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi záväznými pre Slovenskú republiku.

Doložka zlučiteľnosti

návrhu nariadenia vlády
s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Navrhovateľ právneho predpisu:

    Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 742/2004 Z. z.  o odbornej spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky  č. 324/2006 Z. z.              
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev: - primárnom                                                                                                    

                                                                                           - sekundárnom, 

b)      nie je upravená v práve Európskej únie:   - primárnom

                                                                            - sekundárnom,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

Vzhľadom na vnútroštátny charakter navrhovaného právneho predpisu je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4., 5. a 6. doložky zlučiteľnosti.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Návrh nariadenia vlády nezakladá nároky na verejné financie.

2. Návrh nariadenia vlády je v súlade s prioritami a cieľmi hospodárskej politiky.

3. Návrh nariadenia vlády nemá vplyv na životné prostredie.

4. Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na zamestnanosť a zvýšenie počtu pracovných  

    miest. 
5. Návrh nariadenia vlády nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie. 

Osobitná časť 

K Čl. I:

K bodu č. 1:

Administratívno-technická úprava, ktorou sa obdobne ako je pri povolaní sestra dopĺňa ustanovenie o požiadavku najmenej trojročnej praxe v príslušnom špecializačnom odbore na to, aby pôrodná asistentka mohla v zdravotníckom zariadení organizovať, riadiť a kontrolovať poskytovanie pôrodnej asistencie a ošetrovateľskej praxe vykonávané ostatnými pôrodnými asistentkami.
K bodu č. 2:
Úpravou sa umožňuje, aby sa priznala odborná spôsobilosť v certifikovanej pracovnej činnosti dopravná psychológia tým psychológom, ktorí  absolvovali sústavné vzdelávanie v dopravnej psychológii pred 1. júnom 2006 a získali osvedčenie na výkon dopravno-psychologickej činnosti od pôvodnej Slovenskej komory psychológov.

K Čl. II:

Určuje sa dátum nadobudnutia účinnosti nariadenia vlády vzhľadom na predpokladanú dĺžku legislatívneho procesu.

