DOLOŽKA VPLYVOV

k návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady

Slovenskej republiky č. 118/1996 Z. z. o ochrane vkladov

 a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,

o jeho finančných a ekonomických vplyvoch, environmentálnych vplyvoch, vplyvoch na zamestnanosť a vplyvoch na podnikateľské prostredie
1.
Odhad dopadov na verejné financie

Prijatím predloženého návrhu novely zákona o ochrane vkladov sa v súčasnosti nepredpokladá negatívny vplyv na štátny rozpočet, na rozpočty obcí, na rozpočty vyšších územných celkov (samosprávnych krajov) ani na ostatné rozpočty patriace do okruhu verejných rozpočtov.

2.
Odhad dopadov na obyvateľov, podnikateľské prostredie a iné právnické osoby

Realizáciou predloženého návrhu novely zákona o ochrane vkladov sa nepredpokladá negatívny vplyv na obyvateľov, na podnikateľské prostredie a ani na iné právnické osoby. Predložený návrh zákona môže mať pozitívny vplyv na finančný a ekonomický stav bankových subjektov podnikajúcich na Slovensku v prípade reálneho zníženia výšky ročných príspevkov bankových subjektov do Fondu ochrany vkladov, čo sprostredkovane môže mať pozitívny vplyv bankových klientov v prípade zvýšenia úrokových sadzieb pri bankových vkladoch (depozitoch).

3.
Odhad dopadov na životné prostredie

Realizáciou predloženého návrhu novely zákona o ochrane vkladov sa nepredpokladá žiadny vplyv na životné prostredie (žiadny environmentálny vplyv).

4.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Realizáciou predloženého návrhu novely zákona o ochrane vkladov sa nepredpokladá žiadny vplyv na nezamestnanosť ani na zamestnanosť v Slovenskej republike.
