Predkladacia  správa
Materiál „Informácia z 13. zasadnutia medzivládnej komisie pre hospodársku               a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou“ predkladá Ministerstvo hospodárstva SR ako iniciatívny. 
Podľa čl. 5 Dohody medzi vládou Slovenskej republiky a vládou Ruskej federácie o hospodárskej a vedecko-technickej spolupráci sa zmluvné strany dohodli, že zasadnutia    Medzivládnej komisie pre hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi Slovenskou republikou a Ruskou federáciou (ďalej len „komisia), sa uskutočnia podľa nevyhnutnosti spravidla jedenkrát za rok striedavo v Slovenskej republike a  v Ruskej federácii. V poradí   13. zasadnutie komisie sa uskutočnilo v Bratislave a  Banskej Bystrici v dňoch 18. a 19. februára 2008.    
Rokovanie  komisie  sa  uskutočnilo  na základe pozvania predsedu slovenskej časti komisie,  ministra hospodárstva SR Ľ. Jahnátka.
Cieľom predkladanej informácie je informovať vládu Slovenskej republiky s výsledkami rokovania, ktoré určujú pre jednotlivé rezorty úlohy rozvoja  spolupráce v oblasti hospodárstva, dopravy, poľnohospodárstva, financií, štandardizácie, metrológie a certifikácie.   
Slovenskú delegáciu viedol predseda slovenskej časti komisie a minister hospodárstva SR Ľ. Jahnátek. Ruskú delegáciu viedol predseda ruskej časti komisie, podpredseda vlády Ruskej federácie a vedúci úradu vlády Ruskej federácie S. Naryškin.
  Popri štyroch stálych pracovných skupinách (pre obchodno-hospodársku spoluprácu, energetiku, dopravu a vojensko-technickú spoluprácu) sa počas rokovania komisie uskutočnili dvojstranné rokovania v oblasti priemyslu, financií a  bankovníctva, štandardizácie, metrológie a certifikácie,  poľnohospodárstva a vedecko-technickej spolupráce. 
O výsledku 13. zasadnutia komisie bol predsedami obidvoch častí komisie podpísaný záverečný Protokol, ktorého súčasťou je zoznam členov oficiálnych delegácií.

Prijaté závery komisie pozitívne ovplyvnia rozvoj vzájomnej spolupráce a budú mať tiež pozitívny vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia. Plnenia záverov komisie nebudú mať negatívny dopad na výdavkovú časť štátneho rozpočtu.
Materiál má informatívny charakter a  z  toho dôvodu nebol predložený                       na medzirezortné pripomienkové konanie. 
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