Dôvodová správa
Všeobecná časť

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) sa predkladá na základe Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky.
Podľa bodu 3.2 Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky malo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky  vypracovať návrh nového zákona o štátnej službe a zákona o verejnej službe. V priebehu prípravných prác, vzhľadom na posun legislatívnej prípravy nového zákona o pedagogických zamestnancoch, ktorých odmeňovanie mal upravovať nový zákon o verejnej službe a doteraz nejednotný názor na odmeňovanie zdravotníckych zamestnancov                               u zamestnávateľov, ktorých zriaďovateľom je Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky, obce a vyššie územné celky, sme považovali za racionálne, v  prvej etape pripraviť novelu zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme ako osobitný právny predpis. V druhej etape sa pristúpi k  vypracovaniu návrhu jedného spoločného zákona, ktorý bude ustanovovať špecifiká pre zamestnanca štátnej služby a zamestnanca verejnej služby.

Návrh zákona má  zabezpečiť  zosúladenie ustanovení s potrebami aplikačnej praxe a zabezpečiť profesionálnu kvalitu, efektivitu a účinné vykonávanie práce vo verejnom záujme s cieľom skvalitniť verejnú správu. 
Návrhom sa dopĺňa chýbajúca právna úprava. Ustanovuje sa, aby okrem osobitného zákona, aj tento zákon ustanovil vymenovanie ako predpoklad výkonu funkcie štatutárneho orgánu právnickej osoby zriadenej štátnym orgánom. Navrhuje sa  kto je oprávnený robiť právne úkony za zamestnávateľa voči zamestnancovi, ktorý ma postavenie štatutárneho orgánu ak bol štatutárny orgán podľa osobitných predpisov vymenovaný do funkcie prezidentom Slovenskej republiky. Navrhuje sa zakázať zamestnancovi a fyzickej osobe vykonávajúcej verejnú funkciu, ktoré sú blízkymi osobami, výkon práce vo verejnom záujme vo vzájomnej nadriadenosti a podriadenosti alebo tak, aby jeden podliehal pokladničnej alebo účtovnej kontrole druhého. Na rozdiel od právnej úpravy v Zákonníku práce ustanovuje sa povinnosť pre zamestnávateľa požadovať náhradu škody od zamestnanca. Navrhuje sa limitovať výšku odstupného a odchodného v podnikových kolektívnych zmluvách vzhľadom k tomu, že ide o zamestnávateľov, ktorí sú financovaní zo štátneho rozpočtu. 
Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a ďalšími všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, s právom Európskych spoločenstiev a s právom Európskej únie.

Návrh zákona bol prerokovaný  s Ministerstvom financií Slovenskej republiky, sekciou rozpočtovej politiky, ktorého stanovisko (list č. MF 22989/2008-411 zo dňa 6.8.2008) je súčasťou dôvodovej správy.

