2.

Predkladacia správa


Predkladaný materiál sumarizuje prípravnú fázu Dekády začleňovania rómskej populácie na roky 2005-2015 a aktivity Slovenskej republiky ako člena tejto regionálnej iniciatívy. Dokument obsahuje základné informácie o Dekáde, zhrnutie výsledkov medzinárodných pracovných stretnutí venovaných jednotlivým prioritám, proces tvorby akčného plánu Slovenskej republiky národnou pracovnou skupinou ako aj jeho finalizovanú podobu. Na tvorbe Národného akčného plánu sa podieľali Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Štatistický úrad SR, rómski predstavitelia a mimovládne organizácie pod koordináciou Úradu splnomocnenkyne vlády pre rómske komunity. 


Stretnutie národných koordinátorov Dekády sa uskutoční 16. novembra 2004 v Budapešti, kde národní koordinátori na ňom predložia akčné plány svojich krajín a zároveň budú prezentovať postoj k navrhovanej deklarácii, ktorou by sa mala Dekáda za účasti najvyšších predstaviteľov slávnostne otvoriť 2. februára 2005 v bulharskej Sofii. Návrh deklarácie je priložený k tomuto materiálu.

Materiál v navrhovanej podobe nemá zvýšený dopad na štátny rozpočet, ani priamy dosah na zamestnanosť, ekonomiku a environmentálnu oblasť.

