Predkladacia správa


Materiál „Návrh na ukončenie privatizácie letiskovej spoločnosti Letisko M.R.Štefánika – Airport Bratislava, a.s. (BTS) (ďalej aj len "BTS") a na naloženie s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR na podnikaní tejto spoločnosti s cieľom zabezpečiť vhodné prostredie pre trvalo udržateľný rast leteckej dopravy na Slovensku“ je predkladaný na rokovanie vlády SR podľa úlohy C.2.  uznesenia vlády č. 696 zo 16. augusta 2006, ktorou bol minister dopravy v spolupráci s Ministerstvom hospodárstva SR a Fondom národného majetku SR poverený predložiť návrh na naloženie s majetkovou účasťou Fondu národného majetku SR na podnikaní spoločnosti BTS. 

Materiál po obsahovej stránke komplexne rieši s tým spojenú problematiku a navrhuje prijať uznesenie vlády SR, ktorým sa aj formálne ukončí privatizácia letiskovej spoločnosti BTS vyňatím majetkovej účasti štátu na podnikaní tejto spoločnosti zo zoznamu majetkových účastí štátu na podnikaní iných právnických osôb zahrnutých do privatizácie. 


Predkladaný návrh ďalej navrhuje určiť spoločnosť BTS za strategický podnik z hľadiska dopravnej obslužnosti Slovenskej republiky leteckou dopravou, v ktorom musí byť zachovaná trvalá majetková účasť štátu v rozsahu minimálne 51%. Uznesením vlády sa ukladá Ministerstvu hospodárstva SR pripraviť novelu zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku na iné osoby v znení neskorších predpisov na realizáciu tohto zámeru. 


Materiál zdôvodňuje ponechanie si celej majetkovej účasti v spoločnosti BTS v rukách štátu. Preto podľa ustanovenia § 28 ods. 3 písm. b) bod 9 zákona č. 92/1991 Zb. navrhuje prijať rozhodnutie vlády, ktorým sa vyčlenený majetok FNM SR, a to majetková účasť na podnikaní spoločnosti BTS v rozsahu 66%, použije na posilnenie štátnych finančných aktív, ktorými sú podľa zákona č. 523/2004 Z.z. aj majetkové účasti na podnikaní právnických osôb, a to prechodom na majetkový účet štátu zastúpeného MDPT SR. Do doby realizácie tohto kroku postupom, ktorý vyžaduje zákon č. 92/1991 Zb., sa navrhuje dočasne previesť výkon práv akcionára z FNM SR na štát zastúpený MDPT SR zmluvou o prevode výkonu práv a povinností akcionára. Zároveň materiál navrhuje zrušiť úlohu B.2. uznesenia vlády č. 484/2005 o prevode po 10% akcií štátu v letiskovej spoločnosti BTS a letiskovej spoločnosti Letisko Košice - Airport Košice, a.s. na predstaviteľov dotknutých regiónov. 


Záverom sa predkladá návrh zabezpečenia trvalo udržateľného rastu leteckej dopravy na Slovensku stanovením cieľov a troch základných úloh pri riadení spoločnosti BTS, a to prístupom, ktorý nepredpokladá predaj infraštrukturálneho majetku dôležitého pre rozvoj krajiny. 


Materiál sa predkladá na rokovanie vlády po medzirezortnom pripomienkovaní, v rámci ktorého neboli vznesené žiadne zásadné pripomienky ústrednými orgánmi štátnej správy. Iba FNM SR k navrhovanému postupu vyjadril svoj nesúhlas. Jeho pripomienky sa týkajú hlavne možnosti uplatniť navrhovaný právny postup spätného prevodu akcií z FNM SR na štát. Za účelom odstránenia právnych pochybností bolo zvolané rozporové konanie dňa 14.11.2006 za účasti MDPT SR, MH SR, FNM SR a právnej kancelárie, ktorá je autorom predmetného právneho stanoviska. Na tomto rokovaní boli jednoznačne vyvrátené právne pochybnosti FNM SR, právna kancelária nevzala späť svoje stanovisko. Na rokovaní sa zástupca FNM SR vyjadril, že ich stanovisko nebude môcť byť zmenené. MH SR potvrdilo aj následne svoj súhlas s navrhovaným riešením. 


Stanovisko FNM je priložené v rámci vyhodnotenia pripomienkového konania. Materiál sa preto predkladá na rokovanie vlády s týmto rozporom a ponecháva na vládu SR vo veci rozhodnúť. 

