Predkladacia správa


Rámcový dohovor o ochrane a trvaloudržateľnom rozvoji Karpát (ďalej len „Karpatský dohovor“) bol prijatý na 5. ministerskej konferencii EHK OSN "Životné prostredie pre Európu" v Kyjeve v máji 2003 pričom ho podpísali všetky štáty Karpatského regiónu (Česká republika, Maďarská republika, Poľská republika, Rumunsko, Slovenská republika, Srbsko a Čierna Hora a Ukrajina). V súčasnosti dohovor ratifikovalo šesť štátov (Česká republika, Maďarská republika, Poľská republika, Rumunsko, Slovenská republika, Ukrajina). Dohovor nadobudol platnosť dňa 4. januára 2006 (po ratifikácii štátmi Ukrajina, Slovenská republika, Česká republika, Maďarská republika).


Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 194 z 3. marca 2004 schválila uzavretie Karpatského dohovoru  a následne bol Karpatský dohovor vyhlásený v Zbierke zákonov Slovenskej republiky Oznámením Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 111/2006 Z. z. Listina o schválení a plná moc na podpis Slovenskej republiky k dohovoru bola uložená u depozitára, ktorým je Ministerstvo zahraničných vecí Ukrajiny (nóta ZÚ SR v Kyjeve č. 1364/2004 zo dňa 29. 4. 2004). 


Všeobecným princípom Karpatského dohovoru je záväzok zmluvných strán spolupracovať pri ochrane a trvaloudržateľnom rozvoji Karpát s cieľom zlepšiť kvalitu života, posilniť miestne ekonomiky a komunity a chrániť prírodné hodnoty a kultúrne dedičstvo. Dohovor je zameraný na široký okruh tém od ochrany a trvaloudržateľného využívania biologickej a krajinnej rozmanitosti, územného plánovania, trvaloudržateľného a integrovaného hospodárenia s vodami, trvaloudržateľného lesného hospodárstva a poľnohospodárstva, dopravy a infraštruktúry, cez cestovný ruch, priemysel, kultúrne dedičstvo a zachovanie tradičných vedomostí a hodnôt až po problematiku hodnotenia vplyvov na životné prostredie, monitoring a v neposlednom rade zvyšovanie povedomia, vzdelávanie a účasť verejnosti. Karpatský dohovor umožňuje dôslednejší, produktívnejší a koordinovanejší postup pri ochrane a trvaloudržateľnom rozvoji Karpát a prispieva ku koordinácii prebiehajúcich aj budúcich aktivít.

Karpatský dohovor je rámcovým dohovorom, ktorý stanovuje všeobecne formulované záväzky, pričom ich konkretizácia sa predpokladá prostredníctvom postupne schvaľovaných protokolov.

Koordinačným a rozhodovacím orgánom Karpatského dohovoru v zmysle jeho čl. 14 je Konferencia zmluvných strán.
V dňoch 11. – 13. decembra 2006 sa v Kyjeve na Ukrajine uskutočnilo prvé zasadnutie Konferencie zmluvných strán (COP1) Karpatského dohovoru. Počas prvých dvoch dní zasadnutia sa uskutočnili pracovné rokovania odborníkov k jednotlivým bodom programu a posledný deň sa uskutočnilo rokovanie ministrov (High Level Segment), na ktorom boli schválené výsledné dokumenty zasadnutia. 


Tento materiál sa predkladá na rokovanie vlády na základe úlohy D.3 jej uznesenia č. 979 z 29. novembra 2006. 
