Predkladacia správa 

Aktualizácia Národného plánu zavedenia eura v Slovenskej republike na roky 2007 - 2009 sa predkladá na rokovanie vlády SR na základe bodu B.1. uznesenia vlády SR č. 100 zo 7. februára 2007 k Správe o plnení Národného plánu zavedenia eura v SR.  
Národný plán zavedenia eura v Slovenskej republike bol schválený uznesením vlády SR č. 525 zo 6. júla 2005. V súčasnosti podľa tohto plánu prebiehajú aktivity s cieľom pripraviť celú spoločnosť po technickej a organizačnej stránke na hladké zavedenie spoločnej európskej meny na Slovensku ku dňu 1. 1. 2009. Aktualizácia národného plánu bola vypracovaná z dôvodu, že nie všetky úlohy vykonávané pri zavedení eura bolo možné identifikovať a podrobne opísať s niekoľkoročným predstihom.  
Vo všeobecnej časti materiálu je uvedený prehľad už vykonaných krokov a aktuálne inštitucionálne zabezpečenie zavedenia eura v podmienkach Slovenskej republiky. Príloha aktualizácie špecifikuje úlohy jednotlivých sektorov hospodárstva na roky 2007 až 2009.

Národný koordinačný výbor zavedenia eura v SR určil Ministerstvo financií SR za subjekt zodpovedný za realizáciu verejného obstarávania na výber agentúry pre prípravu a prevádzku internetovej stránky a výber komunikačnej agentúry. Súčasťou uznesenia k tomuto materiálu je aj úloha pre ministra financií a odporúčanie pre guvernéra NBS nájsť zdrojové krytie, bez ktorého nie je možné vyhlásiť verejné obstarávanie na výber agentúr. Predpokladané náklady na komunikačnú stratégiu sú cca 1 euro na obyvateľa, čo v prípade Slovenskej republiky znamená cca 180 miliónov SKK. Z hľadiska rozpočtovania sa s prvými výdavkami počíta už v roku 2007. Najväčšia časť výdavkov sa očakáva v roku 2008 a zvyšok v roku 2009.  V prípade uzatvorenia Dohody o Partnerstve s Európskou komisiou (EK) je možné niektoré z aktivít uhradiť aj z prostriedkov EK. 

