Predkladacia správa

Po schválení Systému reakcie NATO na krízy (NATO Crisis Response System, NCRS) Severoatlantickou radou v septembri 2005 Ministerstvo obrany Slovenskej republiky prevzalo na seba úlohu neoficiálneho koordinátora implementácie NCRS do podmienok Slovenskej republiky  a v roku 2007 predložilo na rokovanie Bezpečnostnej rady Slovenskej republiky a vlády Slovenskej republiky materiál „Postup pri implementácii systému reakcie NATO na krízy NCRS v podmienkach Slovenskej republiky“, ktorý vláda Slovenskej republiky schválila svojim uznesením č. 499 zo 6. júna 2007. 
Na základe tohto uznesenia bol v bode B.1. hlavným koordinátorom implementácie NCRS určený minister obrany Slovenskej republiky. Následne bola vymenovaná medzirezortná pracovná skupina, ktorej úlohou bolo určiť zodpovednosť ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy za jednotlivé opatrenia  NCRS a spracovať rezortné analýzy krízových opatrení vo vzťahu ku krízovým opatreniam NATO a legislatívnym podmienkam nevyhnutným na ich realizáciu a navrhnúť opatrenia na ich implementáciu do činnosti jednotlivých ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente. Výsledky týchto analýz sú zohľadnené v Zozname opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie (NSRKS), ktorý je prílohou tohto materiálu. 
V ďalších krokoch budú ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy v súlade s metodikou vydanou ministrom obrany Slovenskej republiky spracovávať katalógové listy jednotlivých krízových opatrení. Tento proces si bude vyžadovať úzku a dlhodobú spoluprácu všetkých zainteresovaných ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej správy a ďalších štátnych orgánov zúčastnených na krízovom manažmente. Spracované a schválené katalógové listy budú základom pre vytvorenie Katalógu opatrení systému reakcie na krízové situácie, ktorý umožní Slovenskej republike primerane reagovať na všetky predvídateľné i nepredvídateľné krízové situácie, ktorým môže čeliť sama alebo v rámci Aliancie, vrátane náhlych zmien bezpečnostného prostredia. 

Predkladaný materiál je v súlade so zahranično-politickými cieľmi a záväzkami Slovenskej republiky vyplývajúcimi jej z členstva v NATO. Katalógové listy jednotlivých krízových opatrení vyšpecifikujú prípadné zvýšené nároky na zdroje v jednotlivých ústredných orgánoch štátnej správy v rámci ich vlastných rozpočtov. Ďalší proces implementácie NCRS v podmienkach Slovenskej republiky nebude mať ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, preto materiál neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Materiál prešiel riadnym medzirezortným pripomienkovým konaním, pripomienky boli zapracované a rozpor bol odstránený dohodou. Materiál bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a na rokovanie vlády Slovenskej republiky je predkladaný bez rozporov. 
