Predkladacia správa

         
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení zákona č. 602/2003 Z. z. (ďalej len „euronovela zákona“) sa predkladá na základe plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2004. 



  Euronovela zákona rešpektuje poslednú hodnotiacu správu Európskej komisie z novembra 2003, kde sa v oblasti ochrany osobných údajov požaduje úplné zosúladenie zákona o ochrane osobných údajov so Smernicou Európskeho parlamentu a Rady 95/46/ES o ochrane jednotlivcov pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe týchto údajov (ďalej len „smernica 95/46/ES“). Z poslednej hodnotiacej správy vyplýva jasná požiadavka, aby sa Slovenská republika urýchlene vysporiadala s požiadavkou Európskej komisie tak, aby jej dozorný orgán v oblasti ochrany osobných údajov disponoval vyšetrovacími právomocami a vykonával svoje funkcie úplne nezávisle, a nemyslí sa tým len nezávisle od výkonnej moci, ale od vplyvov akýchkoľvek iných štátnych orgánov. Nezávislosť sa očakáva aj v oblasti financovania činnosti úradu a personálnej politike, ktorá by mala byť podriadená výlučne rozhodovacej právomoci predsedu úradu. Bez naplnenia tohto kľúčového ustanovenia smernice 95/46/ES experti Európskej komisie nevidia cestu k úplnej kompatibilite s citovaným dokumentom. Účinnosť euronovely zákona sa požaduje ku dňu vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie, respektíve v najkratšom možnom termíne po vstupe. Návrh sa dotýka aj Dohovoru Rady Európy 108 o ochrane jednotlivcov pri automatizovanom spracovaní osobných údajov, jeho dodatkového protokolu, s ktorým vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky 16. mája 2002 a Slovenská republika ho ratifikovala 24. júla 2002. Dodatkový protokol k dohovoru rovnako ako smernica 95/46/ES vo svojich ustanoveniach vyžaduje úplnú nezávislosť kontrolného orgánu a  jeho vybavenie vyšetrovacími právomocami. 

Euronovela zákona reaguje na konkrétne pripomienky experta Európskej komisie na ochranu osobných údajov pána C. A. Iriarte. Ten vo svojom stanovisku posúdil platný zákon č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov a poukázal na jednotlivé ustanovenia, ktoré podľa jeho názoru je potrebné vzhľadom na obsah smernice 95/46/ES ešte doplniť, upresniť alebo presnejšie prevziať. 


V tejto súvislosti sa zákon dopĺňa o nové pojmy v súlade s textom smernice – „tretia krajina, tretia strana, príjemca, zástupca prevádzkovateľa“. Upresňuje sa vymedzenie už použitých pojmov „informačný systém, súhlas dotknutej osoby, prevádzkovateľ, oprávnená osoba“. Ide o požiadavku experta Európskej komisie, aby sa nové členské krajiny dôsledne vysporiadali so všetkými článkami smernice 95/46/ES vo svojich národných zákonoch. Navrhované zmeny transponujú terminológiu smernice veľmi presne a sú tak potvrdením vôle Slovenskej republiky plniť prijaté záväzky. V neposlednom rade sa precizujú vo vymedzení pojmov aj niektoré ustanovenia, ktoré sa v priebehu ostatných dvoch rokov uplatňovania zákona o ochrane osobných údajov v praxi ukázali ako nie dostatočne zrozumiteľné alebo presné. Novela prináša prehľadnosť a účelnosť vymedzenia základných povinností prevádzkovateľa v rámci jedného paragrafu, čo umožní ľahšiu aplikáciu jednotlivých ustanovení zákona v praxi. Zapracované boli aj špeciálne ustanovenia týkajúce sa ďalšieho spracúvania osobných údajov v nevyhnutnom rozsahu na historické, vedecké a štatistické účely. Novela reaguje aj na obsah článkov 10 a 11 smernice 95/46/ES, ktoré sa týkajú informácií, ktoré majú byť poskytnuté dotknutej osobe pri získavaní osobných údajov, pričom novela zároveň presne špecifikuje, kedy informácie nie je potrebné dotknutej osobe oznamovať.  
        Ustanovenia zákona o cezhraničnom toku osobných údajov boli upresnené vzhľadom na ich voľný pohyb medzi členskými štátmi Európskej únie. Kladie sa dôraz na skutočnosť, že na prenos osobných údajov spracúvaných prevádzkovateľmi v rámci členských štátov Európskej únie nesmú platiť žiadne obmedzenia s výnimkou národných zákonov na ochranu osobných údajov. Štáty mimo Európskej únie budú ponímané ako tretie krajiny, ktoré sa ďalej členia na krajiny s primeranou úrovňou ochrany osobných údajov a krajiny, ktoré nezaručujú primeranú úroveň ochrany osobných údajov. 

        
 Významne boli doplnené ustanovenia o dohľade nad ochranou osobných údajov u prevádzkovateľov, ktoré vykonáva  tzv. „zodpovedná osoba“ – referent – vymedzený  v zákone v súlade s článkom 18 ods. 2 smernice 95/46/ES. Prevádzkovateľ bude povinný nahlásiť úradu vymenovanie zodpovednej osoby a rovnako aj jej prípadnú výmenu. Zodpovednej osobe písomne poverenej dohľadom zákon presnejšie určuje povinnosti, vrátane povinnosti bezodkladne upozorňovať prevádzkovateľa na nedostatky zistené pri spracúvaní osobných údajov. Prítomnosť zodpovednej osoby u prevádzkovateľa v súlade so smernicou 95/46/ES umožňuje zredukovať počet informačných systémov, ktoré by inak podliehali registrácii. Novela zákona zároveň zavádza inštitút osobitnej registrácie informačných systémov, kde takémuto typu registrácie budú podliehať najmä systémy obsahujúce osobitné kategórie osobných údajov v prípade, že sú predmetom cezhraničného toku do tretích krajín, ktoré nezaručujú primeranú úroveň ochrany osobných údajov. 


Hlavné princípy navrhovanej právnej úpravy vo vzťahu k záväzkom Slovenskej republiky možno teda zhrnúť do nasledovných bodov:

· spresnenie niektorých pojmov a zavedenie nových pojmov korešpondujúcich s obsahom smernice 95/46/ES,

· spresnenie a sprehľadnenie základných povinností prevádzkovateľov pri spracúvaní osobných údajov,

· obmedzenie  registrácie informačných systémov v kontexte posilnenia postavenia písomne poverenej zodpovednej osoby v súlade so smernicou 95/46/ES,

· zavedenie osobitnej registrácie pre niektoré rizikové spracovateľské operácie v súlade so smernicou 95/46/ES,

· spresnenie procesu konania a prijímania oznámení fyzických osôb a posilnenie vyšetrovacích právomocí úradu, 

· presné prebratie článkov smernice 95/46/ES týkajúcich sa cezhraničného toku osobných údajov do tretích krajín a prenosu v rámci členských štátov Európskej únie v súlade s požiadavkami expertov Európskej komisie.

Z uvedeného je zrejmé, že základným poslaním predkladanej euronovely zákona o ochrane osobných údajov nie je teda iný cieľ, ako ešte väčšie zblíženie nášho právneho poriadku v oblasti ochrany osobných údajov s právom platným v členských štátoch Európskej únie, čo si vyžiadalo prvý významnejší zásah do obsahu zákona. Odborná verejnosť si je tejto  skutočnosti vedomá. V uvedenom zmysle vypracovaný návrh euronovely zákona predložil podpredseda vlády Slovenskej republiky pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny v súčinnosti s Úradom na ochranu osobných údajov na medzirezortné pripomienkové konanie a po prerokovaní v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky 10. 8. 2004  táto odporučila predložený materiál po zapracovaní pripomienok vláde Slovenskej republiky schváliť.
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