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Kvantifikácia objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom

 

I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky  na svojom zasadnutí dňa 14. januára 2004 uznesením     č. 22 zobrala na vedomie návrh na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2004 podľa § 28 ods. 3. písm. b) zákona č. 92/1991  Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorý následne schválila Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 759 z 3. februára 2004.

 

    
Uznesením vlády SR č. 22 zo 14. januára 2004 bolo zároveň v bode B.l uložené podpredsedovi vlády a ministrovi  hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR a predsedom Združenia miest a obcí Slovenska kvantifikovať objem investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom.

 

    
Prezident prezídia Fondu národného majetku SR v uvedenej súvislosti predložil podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva SR následne písomnú informáciu, že Fond národného majetku SR je pripravený podľa  schváleného rozpočtu uspokojiť preukázané finančné nároky jednotlivých miest a obcí v celkovej výške 403 mil. Sk.

  

      
Ministerstvo hospodárstva SR prvom kroku vypracovalo iniciatívny materiál „Informácia o príprave návrhu riešenia vysporiadania kompenzácií nákladov miest a obcí, vložených do energetických zariadení“, ktoré dňa 27. 2. 2004 predložilo  na  rokovanie  Rady hospodárskej a sociálnej dohody. Materiál obsahoval aj kvantifikáciu vkladov miest a obcí  vložených z vlastných prostriedkov do rozvodných  energetických podnikov, v členení podľa troch distribučných energetických spoločností a podľa jednotlivých miest a obcí. Kvantifikácia bola spracovaná ku dňu  24. 2. 2004. Celková výška finančných úhrad pre mestá a obce k tomuto dátumu podľa zoznamov predložených distribučnými spoločnosťami predstavovala sumu 402 995 tis. Sk.

        
Pri svojom postupe Ministerstvo hospodárstva SR bralo do úvahy aj iniciatívu Združenia miest a obcí Slovenska.  Predseda Združenia miest a obcí Slovenska sa obrátil osobitným listom zo dňa 20. 10. 2003 na ministra hospodárstva s požiadavkou o pomoc a aktívnu spoluprácu pri vyriešení navrátenia finančných prostriedkov investovaných zo strany obcí do vybudovania zariadení na transformáciu a rozvod  elektrickej energie, ktorých výška podľa kvantifikácie ZMOS-u, dotknutých miest a obcí a rozvodných energetických podnikov  bola za obdobie od 1. 5. 1991 do 31. 12. 2001 vyčíslená na 402,93 mil. Sk. 

 

        
V informácii predloženej do RHSD ministerstvo hospodárstva zdôraznilo, že  riešenie  problému kompenzácií nákladov miest a obcí v oblasti elektroenergetiky  nadväzuje na iniciatívu a zámery  Združenia miest a obcí Slovenska, ktoré  vo svojich  stanoviskách deklaruje, že obce a mestá od roku 1991  investovali značné finančné prostriedky do plynárenských rozvodov a rozvodných elektroenergetických zariadení. Takto vybudovaný majetok boli obce povinné, v zmysle v tom čase platnej legislatívy bezodplatne previesť do vlastníctva štátu a správy SPP, š. p. a  rozvodných energetických podnikov. ZMOS v rámci svojich stanovísk dlhodobo presadzuje požiadavku, aby za uvedený odovzdaný majetok boli  mestám a obciam poskytnuté kompenzácie a finančné náhrady z výnosov, ktoré Fond národného majetku SR  získa privatizáciou príslušných štátnych podnikov. 

         Problematika kompenzácií finančných  nákladov  vložených zo strany miest a obcí do plynárenských rozvodov a do  energetických zariadení, ktoré boli následne prevedené do vlastníctva štátu -  správy SPP, š. p., ZEZ, š.p., SEZ, š. p. a VEZ, š. p., bola predmetom viacerých rokovaní medzi kompetentnými ústrednými orgánmi štátnej správy, Ministerstvom hospodárstva SR, Združením miest a obcí Slovenska, Fondom národného majetku SR  a príslušnými energetickými podnikmi. 

        
Významným výsledkom  týchto rokovaní bolo prijatie novely zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorý na základe  novelizácie  § 28 ods. 3 písm. b) v bode 11 umožňuje použitie príjmov a výdavkov Fondu národného majetku SR aj na finančné kompenzácie nákladov obcí na vybudované plynárenské a elektroenergetické zariadenia,  ktoré boli bez náhrady prevedené do vlastníctva štátu. 



Následne, v zmysle uvedeného ustanovenia vláda SR svojím uznesením č. 446 z 
25. apríla 2002 a uznesením č. 707 z 26. júna 2002  rozhodla o použití majetku FNM SR vo výške 4, 073 mld. Sk v prospech miest a obcí ako náhrady častí nákladov za plynárenské zariadenia. V spolupráci Ministerstva hospodárstva SR, ZMOS-u a SPP bol vypracovaný zoznam miest a obcí vrátane kvantifikácie finančných prostriedkov obcí použitých do plynárenských zariadení za obdobie od 1. 4. 1991 do transformácie SPP na akciovú spoločnosť.

 


Obdobné riešenie a postup ako v prípade úhrady nákladov za plynárenské zariadenia navrhujeme spolu so Združením miest a obcí Slovenska a Fondom národného majetku SR uplatniť aj  pri kompenzácii vkladov miest a obcí, vložených do rozvodných energetických podnikov. V tejto súvislosti uvádzame, že obce nevyjadrujú záujem o vrátenie týchto zariadení, na ktorých prevádzkovanie a udržiavanie nemajú v súčasnosti vytvorené podmienky, napr. potrebné finančné zdroje, licencie na podnikanie v energetických odvetviach a pod..

Združenie miest a obcí Slovenska iniciovalo spracovanie sumarizácie majetkových vkladov miest a obcí do energetických zariadení za obdobie od l. 5. 1991 do 31. 12. 2001, ktoré boli bezodplatne, resp. darom prevedené do správy predmetných štátnych podnikov. Sumarizácia bola spracovaná rozvodnými energetickými spoločnosťami, v spolupráci s dotknutými mestami a obcami, ako aj Ministerstvom hospodárstva SR. 
 

         
K navrhovanému  riešeniu tejto problematiky pre úplnosť je potrebné uviesť, že pri posudzovaní opodstatnenosti dotknutých požiadaviek miest a obcí sa vychádzalo zo skutočnosti, že do 30. júna 1998 bol účinný zákon č. 79/1957 Zb. o výrobe, rozvode a spotrebe elektriny (ďalej „elektrizačný zákon“), v ktorého zmysle elektroenergetické zariadenia v súlade s predpismi o investičnej výstavbe zriaďovali a mali v prevádzke energetické podniky. V sekundárnej legislatíve k uvedenému zákonu bolo určené, v ktorých prípadoch mohol so súhlasom energetického podniku zriaďovať elektroenergetické zariadenia investor na svoj náklad.   Takéto zariadenia, zriadené inými organizáciami než energetickými podnikmi sa prevádzali bez finančnej náhrady – bezodplatne do správy energetického podniku. Elektroenergetické zariadenia (prípojky včítane príslušných častí na verejný rozvod)  zriadené inými organizáciami než štátnymi, alebo súkromnými osobami, t. j. aj stavby realizované mestami a obcami prechádzali dňom uvedenia do trvalej prevádzky bezodplatne do vlastníctva štátu a správy energetického podniku. V termíne od 1. júla  1998 nadobudol  účinnosť zákon č. 70/1998  Z. z. o energetike a o zmene zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon), ktorý bol následne v roku 2001 novelizovaný zákonom č. 276/2001 Z. z.. Zákon č. 70/1998 Z. z. v znení neskorších predpisov zrušil „elektrizačný zákon“ a taktiež zanikla povinnosť iných organizácií než energetických podnikov vykonať bezodplatné prevody vybudovaných zariadení do  vlastníctva  štátu a správy energetického podniku. Od účinnosti zákona č. 70/1998 Z.z. obce vybudované elektroenergetické zariadenia energetickým podnikom darovali.

         

       
Zákon  č.  70/1998  Z. z.  zároveň v  §  42  ods.   3   ustanovuje, že  „vlastnícke   vzťahy  k elektroenergetickým zariadeniam, plynárenským zariadeniam a zariadeniam tepelných sústav, ktoré vznikli pred účinnosťou tohto zákona, zostávajú nedotknuté.“ Energetický zákon a jeho vykonávacie vyhlášky už neukladali povinnosť bezodplatného prevodu, avšak štátne rozvodné energetické podniky s monopolným postavením na trhu to vyžadovali a na druhej strane obce neboli schopné získať licencie na prevádzku rozvodných energetických sietí, čo ani nie je ich poslaním zo zákona o obecnom zriadení. Z týchto dôvodov obce, ak chceli uviesť vybudované zariadenia do prevádzky na dodávku elektrickej energie občanom, nemali inú možnosť ako vybudované zariadenia štátnym rozvodným podnikom darovať. 

 

II. Kvantifikácia objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie  energetických 

     zariadení, ktoré  následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom 

 

      
V súvislosti so zabezpečením  plnenia uznesenia vlády SR  č. 22 zo 14. januára 2004, ktoré ukladá podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR a predsedom Združenia miest a obcí Slovenska  kvantifikovať objem investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne odovzdali rozvodným energetickým podnikom a v nadväznosti na materiál       „Informácia o príprave návrhu riešenia kompenzácií nákladov miest a obcí vložených do energetických zariadení“, predkladaný vo februári 2004 do RHSD, sa Ministerstvo hospodárstva SR obrátilo na predsedu  ZMOS s požiadavkou o opätovné preverenie a kontrolu zoznamov finančných požiadaviek miest a obcí, ktoré boli spracované a predložené na Ministerstvo hospodárstva SR distribučnými spoločnosťami VSE, a. s. Košice, SSE, a. s. Žilina a ZSE, a. s. Bratislava.

 
         
Tieto pôvodné zoznamy boli súčasťou materiálu predkladaného do RHSD a obsahovali kvantifikáciu   vkladov  miest a obcí  z vlastných prostriedkov do rozvodných energetických  podnikov, ktoré uznali distribučné spoločnosti ku dňu 24. 2. 2004.  Celková výška   finančných  úhrad  pre  mestá  a  obce  podľa  pôvodných  zoznamov  predstavovala sumu 

402 994 996,80 Sk a to v nasledovnom členení podľa jednotlivých spoločností:

	Západoslovenská energetika, a. s. Bratislava 

Stredoslovenská energetika, a. s. Žilina

Východoslovenská energetika, a. s. Košice
	184 621 236,- Sk

104 064 984,80 Sk

114 308 776,- Sk

	Spolu
	402 994 996,80 Sk


(Do tejto sumy  už nie sú zahrnuté prostriedky, ktoré boli obciam poskytnuté ako príspevky štátu.)

 

         
Ministerstvo hospodárstva SR sa obrátilo na ZMOS, aby preveril rozsah a  oprávnenosť v zoznamoch uvádzaných požiadaviek obcí, ale najmä úplnosť predložených zoznamov vo vzťahu k zahrnutým obciam a mestám. Tento postup zvolilo MH SR z dôvodu, že aj po uvedenom termíne boli neustále predkladané požiadavky ďalších obcí, ktoré neboli zahrnuté v pôvodných zoznamoch a u väčšiny z nich sa dala predpokladať ich oprávnenosť. Združenie miest a obcí Slovenska požiadalo MH SR o poskytnutie väčšieho časového priestoru na definitívne uzatvorenie predmetných zoznamov a taktiež  o možnosť prerokovať tento problém a súvisiace otázky so zástupcami Ministerstva hospodárstva SR a distribučných energetických spoločností. Dňa 26. mája 2004 sa na MH SR uskutočnilo  rokovanie  zástupcov spoločností  Východoslovenská energetika, a. s., Stredoslovenská energetika, a. s. a Západoslovenská energetika, a. s., ZMOS-u a Ministerstva hospodárstva SR s cieľom  zabezpečiť vypracovanie  konečnej kvantifikácie objemu investícií vložených  zo strany obcí  na vybudovanie energetických zariadení,  ktoré obce následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom. Výsledkom rokovania bola dohoda zúčastnených strán  na zásadných princípoch postupu (spôsob dokladovania odovzdania  energetických zariadení obcami, odsúhlasenie rozhodujúceho obdobia uskutočnených vkladov obcí, odpočítanie príspevkov štátu) a stanovenie konečného termínu, do ktorého môžu obce predkladať svoje oprávnené požiadavky na miestne príslušné  distribučné spoločnosti.

Zoznamy miest a obcí, obsahujúce kvantifikáciu nákladov miest a obcí, ktoré tieto vynaložili na vybudovanie  energetických zariadení a ktoré následne bezodplatne alebo darom odovzdali rozvodným podnikom, boli uzatvorené k 31. 7. 2004. Zoznamy boli spracované a predložené na Ministerstvo hospodárstva SR jednotlivými distribučnými spoločnosťami, v členení za Západoslovenskú  energetiku, a.s., Stredoslovenskú energetiku, a.s. a Východoslovenskú energetiku, a.s.. Na základe predloženia opodstatnených požiadaviek ďalších obcí od 26. mája 2004 do uzatvorenia zoznamov dňa 31. 7. 2004  sa celková suma kvantifikácie nákladov obcí v porovnaní s pôvodnými zoznamami z februára 2002 zvýšila na 529 383 092,- Sk. Členenie tejto sumy podľa distribučných spoločností  bolo nasledovné:
	Západoslovenská energetika, a. s. Bratislava 

Stredoslovenská energetika, a. s. Žilina

Východoslovenská energetika, a. s. Košice
	246 036 100,- Sk

127 451 012,- Sk

155 895 980,- Sk

	Spolu
	529 383 092,- Sk


(Do tejto sumy  nie sú zahrnuté prostriedky, ktoré boli obciam poskytnuté ako príspevky štátu.)

Táto suma sa po vyššie uvedenom termíne ešte zvýšila na celkovú sumu 530 939 425.- Sk, vzhľadom na uznanie oprávnených nárokov ďalších 4 obcí.

          
Po uzatvorení zoznamov Ministerstvo hospodárstva SR spracovalo  materiál „Kvantifikácia objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie  energetických zariadení, ktoré  následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom“, ktorý bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie. Jeho vyhodnotenie je v prílohe k materiálu. V rámci medzirezortného pripomienkového konania  minister financií SR   svojím listom zo 7.9.2004 oznámil, že nesúhlasí s realizáciou kompenzácie nákladov miest a obcí do energetických zariadení ani so zaviazaním FNM SR k úhrade. Svoje stanovisko odôvodnil odvolaním sa na „Správu o makroekonomickom prostredí a vývoji verejných financií za prvý polrok 2004 a predikcii do konca roka“, schválenú vládou dňa 25.8.2004, podľa ktorej dodržať schodok verejnej správy v roku 2004 je okrem iného možné  iba sa predpokladu nerealizovania finančných kompenzácií mestám a obciam z prostriedkov FNM SR.


Otázkou naplnenia prijatého uznesenia vlády SR č. 22 zo 14. januára 2004 a problémom riešenia kompenzácií nákladov miest a obcí do energetických zariadení sa vzhľadom na nesúhlasné stanovisko MF SR zaoberala, na návrh ministra hospodárstva,  Koaličná rada na svojom rokovaní dňa 29.9.2004. Rada prijala záver, že v roku 2004 budú realizované kompenzácie nákladov miest a obcí vložených do energetických zariadení v celkovej  výške 403 mil. Sk tak, ako bol schválený rozpočet FNM SR na rok 2004. Zostávajúcu výšku kompenzácií nákladov obcí do eletroenergetiky bolo na koaličnej rade rozhodnuté  uhradiť obciam v roku 2005.

         
Ďalej dňa 11.10.2004 bol v  Porade ekonomických ministrov vlády SR  prerokovaný materiál „Návrh na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2005 podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov“. Materiál navrhoval úhradu finančných  kompenzácií  obciam za náklady vložené do elektroenergetických zariadení  v roku 2004 vo výške 402,93 mil. Sk a zostávajúce   náklady obcí, vložené do elektroenergetiky  navrhoval uhradiť v roku 2005. PEM  v  závere, ktorý prijala  k dotknutému materiálu,   odporučila znížiť výdavky FNM SR  podľa § 28 ods. 3  písm. b) na rok 2005 o výdavky,  určené na kompenzácie nákladov miest a obcí, vynaložených na vybudovanie energetických zariadení.

       
Následne na rokovaní vlády SR dňa 13.10.2004 pri prerokovávaní „Návrhu na použitie majetku FNM SR v roku 2005 podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov“ bolo v nadväznosti na prijatý záver PEM rozhodnuté, že finančné kompenzácie obciam a mestám  budú uhradené len v roku 2004 vo výške 402,93 mil. Sk, tak, ako to bolo schválené v rozpočte  FNM SR na rok 2004. S cieľom uspokojiť oprávnené nároky všetkých obcí  bolo rozhodnuté o osobitnom postupe tak, že kompenzácie nákladov do energetických  zariadení budú vyplatené všetkým obciam podľa pôvodne spracovaných a doplnených zoznamov distribučných spoločností, avšak z dôvodu, že nemôže byť vyplatená celková zistená suma 530, 94 mil. Sk, ale len suma 402,93 mil. Sk, budú tieto nároky všetkých obcí pomerne krátené a tým kompenzácie vyplatené v nižšej sume. 

      
Ministerstvo hospodárstva SR predkladá  tento materiál aj  vzhľadom na skutočnosť, že konkrétne použitie majetku Fondu národného majetku SR musí byť v zmysle ustanovení zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov schválené vládou SR. Súčasťou materiálu v osobitnej prílohe k uzneseniu vlády SR  je Zoznam miest a obcí s kvantifikáciou a výškou kompenzácií nákladov miest a obcí do energetických zariadení, ktorý je spracovaný v súlade s požiadavkami Fondu národného majetku SR, vrátane ním požadovaných náležitostí. FNM SR v rámci pripomienkového konania k materiálu totiž požiadal MH SR, aby  pôvodne spracované tri zoznamy za distribučné energetické spoločnosti boli zhrnuté do jedného súhrnného zoznamu. Predmetný zoznam bude slúžiť ako podklad pre vyplácanie oprávnených nárokov miest a obcí, vložených do energetických zariadení a následne  bezodplatne odovzdaných  rozvodným podnikom.

      
Na základe všetkých uvedených skutočností navrhujeme v  uznesení vlády SR k materiálu, aby vláda súhlasila s použitím majetku Fondu národného majetku SR v roku 2004 na kompenzáciu nákladov miest a obcí vo výške 402,93 mil. Sk. V uznesení vlády SR je zároveň navrhnuté, aby takto nadobudnuté finančné prostriedky obce prednostne účelovo použili na splatenie ich dlhov po lehote splatnosti a na kapitálové výdavky do rozvojových programov. Tento postup bol zvolený aj pri kompenzáciách za plynárenské zariadenia z dôvodu, aby prostriedky z privatizácie neboli použité na verejnú spotrebu. Keďže mechanizmus uvoľňovania prostriedkov fondu v prospech miest a obcí bol už prijatý a aj realizovaný pri kompenzáciách nákladov miest a obcí do plynárenských zariadení, a to aj v súvislosti so zabezpečením účelového použitia týchto prostriedkov, navrhujeme, aby ten istý mechanizmus bol použitý aj v prípade kompenzácií za energetické zariadenia.


Pre úplnosť ešte uvádzame, že na Ministerstvo  hospodárstva SR boli v období po ukončení kompenzácie nákladov obcí na plynofikáciu doručené žiadosti štyroch obcí, ktoré požiadali o dodatočné uznanie a vyplatenie ich vkladov do plynárenských zariadení a z ktorých dve žiadosti spolu vo výške 2 mil. Sk boli oprávnené. Vzhľadom na prijaté závery PEM a vlády SR úhrada týchto kompenzácií nemôže byť pre dotknuté dve obce realizovaná.

                                                                                                                                   Príloha                                        

Doložka finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov

a vplyvov na zamestnanosť

        l. Odhad dopadov na verejné financie

       Kvantifikácia objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne bezodplatne odovzdali rozvodným  podnikom nebude mať vplyv na  štátny rozpočet. Bude mať dopad na verejné financie, konkrétne na  príjmy z privatizácie a na ich použitie, ktoré sú príjmami Fondu národného  majetku SR, a to v zmysle Návrhu na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2004 podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, schváleného vládou SR a Národného radou Slovenskej republiky.

2.Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry  a iných právnických osôb

Realizácia predkladaného materiálu pozitívne ovplyvní rozpočet miest a obcí, s kladným  dopadom na  rozvoj obcí a ich občanov.

3. Odhad dopadov na životné prostredie

          Návrh nemá vplyv na životné prostredie.

          4. Odhad dopadov na zamestnanosť

          Realizácia úhrady nákladov pre mestá a obce, ktoré  vložili do budovania energetických zariadení, môže kladne ovplyvniť zvýšenie zamestnanosti v príslušnom meste a obci, v prípade využitia na rozvojové programy.

