Dôvodová správa

Všeobecná časť 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív sa vydáva na základe § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.
Predloženým návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberajú ustanovenia smernice Komisie 2008/76/ES z 25. júla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES o nežiaducich látkach v krmivách pre zvieratá ako aj smernica Komisie 2009/9/ES z 10. februára 2009, ktorou sa mení a dopĺňa príloha I k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES, pokiaľ ide o najvyššie obsahy nevyhnutného prenosu kokcidiostatík a histomonostatík do necieľového krmiva.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi, a medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná. 

Navrhované nariadenie vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí, ani na rozpočty vyšších územných celkov. 

Návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny dopad na životné prostredie a ani negatívne neovplyvní mieru nezamestnanosti a nevyžiada si  zvýšené nároky na pracovné sily v štátnej správe. Naopak, spresnením kritérií na obsah nebezpečných látok v krmivách pôsobí pozitívne na zdravie ľudí, zvierat a na životné prostredie. 

Návrh nariadenia vlády bol 10. februára 2009 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky, všetky pripomienky sú v ňom zapracované a na rokovanie vlády sa predkladá bez rozporov.

DOLOŽKA  ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu: Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 430/2007 Z. z.

3. Problematika návrhu právneho predpisu: 
a) je upravená v práve ES, v primárnom práve, a to v Zmluve o založení ES (najmä v článku 152), v sekundárnom práve, a to v  smernici Európskeho parlamentu a Rady 2002/32/ES o nežiaducich látkach v krmivách pre zvieratá v platnom znení. 
b) nie je upravená v práve EÚ,
c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev.

4. 4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii: 
a) Smernicu Komisie 2008/76/ES je potrebné prebrať do slovenského právneho poriadku najneskoršie do 1. apríla 2009. Smernicu Komisie 2009/8/ES je potrebné prebrať do slovenského právneho poriadku do 1. júla 2009.
b) V oblasti, ktorú upravuje toto nariadenie vlády nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Smernica  Komisie 2008/76/ES a smernica Komisie 2009/8/ES neboli  doteraz  preberané. K  úplnej  transpozícii do právneho poriadku SR dôjde vydaním nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z., o nežiaducich látkach v krmivách a o iných ukazovateľoch bezpečnosti a použiteľnosti krmív v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 430/2007 Z. z.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev: úplný

6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky

DOLOŽKA
finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie
1. Odhad dopadov na verejné financie:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na verejné financie.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať dopad na hospodárenie obyvateľov, ani na hospodárenie podnikateľskej sféry iných právnických osôb.
3. Odhad dopadov na životné prostredie:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť: 

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny dopad na tvorbu pracovných miest.
5. Vplyv na podnikateľské prostredie:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť 

K článku I

K bodu 1 

Dochádza k úprave obsahu prílohy č. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z. v položkách 3, 14 a 21.
K bodu 2 

Vypúšťaním položiek č. 28, 29 a 31 dochádza k zmene obsahu prílohy č. 1 nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 438/2006 Z. z.
K bodu 3

Nariadenie vlády č. 438/2006 Z. z. sa dopĺňa tabuľkou podľa požiadaviek smernice Komisie 2009/8/ES.

K bodu 4
Upravuje sa príloha č. 4, do ktorej sa zahŕňajú nové preberané právne akty.
K článku II

Navrhuje sa účinnosť od 1. marca 2009, ktorá je v súlade s článkom 2 smernice Komisie 2008/76/ES.
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