Predkladacia správa

     Koncepcia tvorby štandardných diagnostických a liečebných postupov sa predkladá na základe Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2008, schváleného uzn. vlády SR č. 1092  zo dňa 19. decembra 2007  a v súlade s  § 45 zákona č. 576/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov. Ministerstvo zdravotníctva SR ako ústredný orgán štátnej správy na úseku zdravotnej starostlivosti v rámci svojej pôsobnosti: odborne usmerňuje poskytovanie zdravotnej starostlivosti, vydáva štandardné diagnostické a štandardné terapeutické postupy a koordinuje výskumnú činnosť v zdravotníctve a uplatňovanie výsledkov vedeckého výskumu v praxi. Cieľom štandardných diagnostických a liečebných postupov je zlepšovať kvalitu zdravotnej starostlivosti v súlade s najnovšími výsledkami výskumu v oblasti medicínskych vied a medicíny založenej na dôkazoch.  

     V znalostiach liečebnej efektivity dochádza k rapídnemu nárastu. Pri koncepcii tvorby štandardných diagnostických a  liečebných postupov je potrebné dosiahnuť konsenzus medzi zainteresovanými subjektmi a tiež zohľadniť lokálne ekonomické a kultúrne faktory. Pri ich tvorbe sa aplikujú princípy medicíny založenej na dôkazoch, klinické skúsenosti a efektívna analýza z pohľadu výdavkov. Dobre vypracované štandardné diagnostické a liečebné postupy sú integrálnou súčasťou celkového systému kvality poskytovaných služieb zdravotnej starostlivosti, pričom zdravotníckym pracovníkom poskytujú návod na optimálny postup pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti. 

     Koncepcia tvorby štandardných diagnostických a liečebných postupov  sa v praxi uplatňuje formou vydávania odborných usmernení Ministerstva zdravotníctva SR. Úlohou odborných usmernení je zavedenie nových, účinných a jednotných diagnostických a liečebných postupov pri liečbe vybraných, celospoločensky závažných ochorení.  Štandardizácia diagnostických a liečebných postupov spolu s určením úrovne materiálno-technického vybavenia, personálneho obsadenia zdravotníckych zariadení vytvára vhodné podmienky pre tvorbu kritérií na hodnotenie kvality poskytovanej zdravotnej starostlivosti. 

      V materiáli predkladáme vláde SR vhodný návrh postupu, ktorý bol vypracovaný v spolupráci s hlavnými odborníkmi MZ SR a konzultovaný so zástupcami Slovenskej lekárskej spoločnosti a Slovenskej lekárskej komory. Táto koncepcia zabezpečí účinný dozor nad klinickou praxou pri zaobchádzaní s pacientmi, urýchli proces výberu vhodných tém na vypracovanie odborných usmernení, umožní účinnejšiu realizáciu určených priorít štátnej zdravotnej politiky a tiež odporúčaní EÚ.  

     Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

     Koncepcia tvorby štandardných diagnostických a liečebných postupov bola predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Povinne pripomienkujúce subjekty nemali k materiálu zásadné  pripomienky, len obyčajné a tie boli väčšinou akceptované.  
    Od nepovinne pripomienkujúcich subjektov  boli vznesené dve zásadné pripomienky, pričom pripomienka Všeobecnej zdravotnej poisťovne bola akceptovaná a zapracovaná do materiálu. Zásadná pripomienka Slovenskej lekárnickej  komory nemohla byť  akceptovaná, nakoľko rozšírenie tejto koncepcie o tvorbu o štandardných dispenzačných postupov (informačná a poradenská činnosť farmaceuta pri výdaji liekov) a štandardných skríningových postupov je nad rámec stanovenej úlohy. Rozpor nebol odstránený ani počas rozporového konania, ktoré sa uskutočnilo 23. mája 2008 na Ministerstva zdravotníctva SR so zástupcami  Slovenskej lekárnickej komory.  

