Záznam z rozporového konania

Dňa 22.03.2006 sa na Ministerstve financií SR uskutočnilo rozporové konanie k materiálu „Návrh koncepcie vytvorenia siete jednotných kontaktných miest na Slovensku“.

Za MF SR:   Ing. Radovan Majerský

Za MV SR:  Ing. Ján Dutko

                     JUDr. Ladislav Kopál

                     Ing. František Urmín

Za MH SR:   Ing. Vladislav Oros

                      Ing. Ivo Hanuš

                      Ing. Letková

Zástupca MF SR ocenil zakladanie JKM na báze existujúcich orgánov štátnej správy, čo značne znižuje výdavky a tým aj nároky na štátny rozpočet. Požiadal o podrobnejšiu špecifkáciu nárokov na zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu.

Zástupca MV SR poukázal na nárast vydaných rozhodnutí na úseku živnostenského podnikania /registrácia/ ako aj počet vydaných živnostenských listov a koncesných listín /príloha č. 1/. Zabezpečenie nových úloh v rámci siete JKM /požiadavka EÚ/ na základe každoročného nárastu vydaných rozhodnutí na úseku ŽP je nereálne.

K neobsadeným funkčným miestam na MV SR bolo poukázane, že sa jedná prevažne o funkčné miesta pre PPZ, HaZZ, činnosti vo verejnom zaujme. V súčasnosti neobsadené funkčné miesta v štátnej službe sú súčasťou prirodzenej fluktuácie, nie je možné ich použiť pre činnosť JKM

Na základe diskusie, zástupca MH SR prehlásil, že nebudú uplatňovať požiadavky na štátny rozpočet.  Rozpor odstránený.

V rámci diskusie boli vysvetlené, resp. dovysvetlené a zaujaté stanoviská k danej problematike MF SR, MV SR, MH SR.

Zástupca MF SR k požiadavke na zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu zaujal stanovisko, že táto problematika spadá kompetenčne pod štátneho tajomníka MF SR (Ing. Tvaroška) resp. ministra.

Záver:

Všetky zásadné pripomienky boli prerokované a odstránené okrem požiadavky na zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu.

Návrh: Rokovanie k požiadavke na zvýšenie výdavkov zo štátneho rozpočtu medzi štátnymi tajomníkmi MF SR a MV SR, resp. ministrami.

Zapísal : Ing. DUTKO Ján

Bratislava, 23.03.2006

