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Príloha č. 3  k Zásadám o realizácii  ofsetových operácií 
1. MECHANIZMY  STANOVENIA HODNOTY OFSETOVEJ OPERÁCIE

1.1. Mechanizmus A – stanovenie hodnoty ofsetovej operácie podľa tržieb z predaja vlastných výrobkov a služieb

Z = X-Y

kde Y = (P+Q+R)

Pritom:

„Z“ je dosiahnutá hodnota ofsetovej operácie za monitorovaný kalendárny rok; 

„X“ sa rovná hodnote tržby z predaja vlastných výrobkov a služieb výkazu zisku a strát tuzemského subjektu k 31. decembru monitorovaného kalendárneho roku; 

„P“ sa rovná súhrnu všetkých nákupov materiálu tuzemského subjektu (zachytených v účtovnej dokumentácii tuzemského subjektu k  31. decembru monitorovaného kalendárneho roku)  zahraničného pôvodu v súvislosti s ofsetovou operáciou v monitorovanom kalendárnom roku, bez DPH a iných daní. Pri určení pôvodu akéhokoľvek nákupu bude rozhodujúce osvedčenie o pôvode tovaru vydané príslušným orgánom/úradom alebo sa použije iný obdobný dokument;

„Q“ sa rovná hodnote nákladov za prijaté služby zachytenej v účtovnej dokumentácii tuzemského subjektu k 31. decembru monitorovaného kalendárneho roku;

„R“ sa rovná hodnote nákladov za prijaté energie zachytenej v účtovnej dokumentácii tuzemského subjektu k 31. decembru monitorovaného kalendárneho roku;

Ak má tuzemský subjekt okrem účasti v ofsetovej operácii aj iné podnikateľské aktivity, „X“, „P“, „Q“ a „R“ sa budú rovnať hodnotám uvedeným/zachyteným v príslušnej dokumentácii, ako je uvedené vyššie, výkazu zisku a strát/účtovných záznamov tuzemského subjektu pripravených na základe oddelenej evidencie účtovných prípadov k 31. decembru monitorovaného kalendárneho roku.

1.2. Mechanizmus B – stanovenie hodnoty ofsetovej operácie podľa tržieb z exportu 

N = L – M

Pritom:

„N“ je dosiahnutá hodnota ofsetovej operácie za monitorovaný kalendárny rok;  

„L“ sa rovná súhrnu všetkých tržieb z exportu tuzemského subjektu v  súvislosti s ofsetovou operáciou, bez DPH a iných daní; 

„M“ sa rovná súhrnu všetkých nákupov zahraničního pôvodu tuzemského subjektu v súvislosti s ofsetovou operáciou, bez DPH a iných daní. Pri určení pôvodu akéhokoľvek nákupu bude rozhodujúce osvedčenie o pôvode tovaru vydané príslušným orgánom/úradom alebo sa použije iný obdobný dokument. 

1.3. Mechanizmus C – iné spôsoby stanovenia hodnoty ofsetovej operácie

Mechanizmus C sa použije iba ak nie je možné použiť mechanizmus A alebo B alebo tieto mechanizmy nie sú vhodné (napr. dlhodobé projekty v oblasti infraštruktúry) alebo náležite nezohľadňujú prínosy príslušnej ofsetovej operácie pre tuzemský subjekt. 
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