Predkladacia správa

Informácia sa predkladá z dôvodu informovania o stave účasti Slovenskej republiky na projekte obnovy  miesta pamäte v bývalom nemeckom nacistickom vyhladzovacom tábore Sobibor. Sobibor bol miestom smrti najväčšieho počtu zo všetkých nacistami zavraždených slovenských občanov židovského pôvodu. V tábore bolo zavraždených takmer 25 tisíc židov zo Slovenska. 

Predkladaný materiál informuje o genéze slovenskej účasti na projekte, ako aj podpise memoranda o porozumení medzi Slovenskou republikou, Poľskou republikou, Holandským kráľovstvom a Štátom Izrael. Materiál predstavuje základné ciele a časti projektu ako boli definované v memorande o porozumení. Zamýšľaným výsledkom projektu bude vytvorenie dôstojného miesta pamäte a piety, ako aj moderného múzejného a vzdelávacieho centra v areáli tábora Sobibor.

 Predkladaný materiál tiež informuje o prvom zasadnutí riadiaceho výboru projektu, ktoré sa uskutoční 8. decembra 2008 vo Varšave. Na základe diskusií v rámci riadiaceho výboru bude možné definovať predpokladané finančné náklady v súvislosti so slovenskou účasťou na projekte. Následne preto bude na rokovanie vlády SR predložený relevantný materiál.  

Podpisom memoranda o porozumení Slovenská republika vyslala jasný signál medzinárodnému spoločenstvu, že prikladá mimoriadny význam otázke definitívneho vysporiadania sa so smutnou minulosťou a tragédiou Holokaustu, ktorý sa dotkol aj židovských občanov Slovenska. Tento projekt, spolu s vytvorením múzea a vzdelávacieho centra v bývalom pracovnom tábore v Seredi, predstavuje svojho druhu najväčšiu iniciatívu Slovenskej republiky za posledné obdobie.
 Predkladaný informatívny materiál nebol predmetom pripomienkového konania, nemá ekonomický alebo environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť, štátny rozpočet alebo podnikateľské prostredie.  
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