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Informácia

o poskytovanej podpore do oblasti bývania a možnosti využitia súkromného kapitálu na financovanie výstavby nájomných bytov
1. Súčasný systém nástrojov podpory bývania

1.1 Úvod

Jednou z hlavných úloh štátu v súlade s Koncepciou štátnej bytovej politiky do roku 2010 je vytvárať systém ekonomických nástrojov v oblasti dotačnej, úverovej a daňovej politiky, ktorý zabezpečí dostupnosť primeraného bývania aj pre občanov s nízkymi príjmami vrátane skupín obyvateľstva ohrozených sociálnym vylúčením a marginalizovaných skupín obyvateľstva.

V súlade s týmto zámerom sa na financovaní bytovej výstavby a obnovy bytového fondu okrem vlastných zdrojov stavebníkov využíva komplexný systém ekonomických nástrojov a ďalšie vytvorené podporné nástroje štátu. Pri rozširovaní a zveľaďovaní bytového fondu pomoc štátu smeruje do

a) systému priamych dotácií, ktoré poskytuje Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR  v rámci Programu rozvoja bývania schváleného vládou SR,  určeného: 

· pre obce a neziskové organizácie na obstaranie nájomných bytov pre občanov s nízkymi príjmami nepresahujúcimi 3 násobok životného minima,

· pre obce a neziskové organizácie na výstavbu technickej vybavenosti podmieňujúcej užívanie novopostavených bytov a

· pre obce, bytové družstvá, správcov bytových domov a spoločenstvá vlastníkov bytov a nebytových priestorov na odstránenie systémových porúch bytových domov.
b) Štátneho fondu rozvoja bývania zriadeného zákonom č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov. ŠFRB poskytuje výhodné úvery na 6 účelov. Úvery z fondu môžu získať tak fyzické osoby (s priemerným mesačným príjmom za predchádzajúci kalendárny rok nepresahujúcim 3,5 násobok životného minima), ako aj právnické osoby pri splnení zákonom stanovených podmienok. Významnou funkciou fondu je spolufinancovanie výstavby nájomných bytov, pri ktorej Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR poskytuje dotácie, ako aj obnovy bytového fondu, čo sú dve priority štátnej bytovej politiky a programového vyhlásenia vlády.
c) Programu štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery schváleného vládou SR a určeného na oživenie obnovy bytového fondu v bytových domoch vrátane zlepšenia jeho energetickej hospodárnosti. Vyhlasovateľom programu je Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR a jeho vykonávateľom je Slovenská záručná a rozvojová banka, a.s. Bratislava. Tento program je určený pre spoločenstvá vlastníkov bytov a nebytových priestorov v bytovom dome a vlastníkov bytov a nebytových priestorov v bytovom dome zastúpených správcom.
d) hypotekárneho financovania upraveného zákonom č. 483/2001 Z. z. o bankách v znení neskorších predpisov. Podpora zo strany štátu  vo forme štátneho príspevku k hypotekárnym úverom a štátneho príspevku k hypotekárnym úverom pre mladých občanov do určitej výšky príjmu je len pre fyzické osoby,
e) systému stavebného sporenia upraveného zákonom č. 310/1992 Zb. o stavebnom sporení v znení neskorších predpisov. Do tohto systému sa môžu zapojiť tak fyzické osoby, ako aj právnické osoby. Podpora zo strany štátu vo forme štátnej prémie k stavebnému sporeniu je smerovaná pre fyzické osoby a s účinnosťou od 1.1.2008 aj pre spoločenstvá vlastníkov bytov a nebytových priestorov.

1.2 Financovanie rozvoja bývania štátom
V súlade s týmito zámermi a možnosťami štátneho rozpočtu boli v období 2000-2008 vyčleňované do jednotlivých oblastí rozvoja bývania finančné prostriedky v nasledovných objemoch:  
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Pozn. údaje podľa schváleného štátneho rozpočtu
Z tohto grafu vyplýva, že výdavky na bývanie zo štátneho rozpočtu v jednotlivých rokoch majú klesajúcu tendenciu, napriek tomu, že dochádza k medziročnému nárastu cien stavebnej produkcie. Ako však vyjadruje graf o počte dokončovaných a podporených nájomných bytov, tento vývoj je stabilizovaný, čo bolo dosiahnuté modifikáciou ekonomických nástrojov na podporu bývania a to predovšetkým v priamych nástrojoch.
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Na záver možno konštatovať, že všetky súčasné podporné nástroje novej výstavby majú sociálny rozmer – sú určené pre vymedzené príjmové skupiny obyvateľov.  V prípade podpory modernizácie existujúceho bytového fondu, čo predstavuje druhú prioritu štátnej bytovej politiky, nie sú podporné nástroje viazané na konkrétne príjmové skupiny obyvateľov, ale na obnovu samotnú. Sem patria výhodné úvery zo Štátneho fondu rozvoja bývania, dotácie na odstraňovanie systémových porúch v rámci Programu rozvoja bývania, Program štátnej podpory obnovy bytového fondu formou poskytovania bankových záruk za úvery a poskytovanie štátnej prémie k stavebnému sporeniu, ktoré až 80 % prostriedkov smeruje na účel modernizácie. 

V súvislosti s obnovou bytového fondu je potrebné spomenúť aj iniciatívu JESSICA (Joint European Suport for Sustainable Investment in City Areas – spoločná európska podpora trvalo udržateľných investícií do mestských oblastí). Je to nová politická iniciatíva Európskej komisie (EK) podporovaná Európskou investičnou bankou (EIB). Neznamená priamo možnosť navýšenia prostriedkov do obnovy bytového fondu. Je navrhnutá tak, aby pomohla rozhodujúcim orgánom členských krajín EÚ využiť mechanizmy finančného inžinierstva na podporu investícií do udržateľného mestského rozvoja v kontexte kohéznej politiky. Jej hlavnou myšlienkou je zmena charakteru časti prostriedkov alokovaných pre jednotlivé krajiny zo štrukturálnych fondov, konkrétne z ERDF, smerovaných do oblasti mestského rozvoja. Podstatou má byť zmena z dotácií na prostriedky, ktoré budú mať návratný charakter. Môže ísť o napr. úvery, garancie a pod.  V Regionálnom operačnom programe je zakotvená možnosť túto iniciatívu využiť, akonáhle budú vyjasnené a schválené pravidlá a vyriešené súvisiace právne otázky zo strany Európskej komisie. Slovensko sa aktívne podieľa na práci odbornej skupiny, ktorá sa problematike venuje. 
2. Nástroje používané v krajinách EÚ na stimuláciu vstupu súkromného kapitálu do oblasti rozvoja nájomného bývania

Jedným z hlavných zámerov štátnej bytovej politiky (dokument schválený uznesením vlády 636 z 24. augusta 2005) v oblasti rozvoja bývania je vytvoriť pre rozvoj nájomného bývania také podmienky, aby sa podiel nájomných bytov z celkového bytového fondu zvyšoval a tento sa približoval podielu dosahovanému vo vyspelých európskych krajinách. Tento zámer sa má naplniť jednak rozvojom verejného nájomného sektora, jednak vznikom formálneho súkromného nájomného sektora. 


V ekonomicky vyspelých krajinách sa priama podpora zo strany štátu sústreďuje na sociálne nájomné bývanie. Pre rozvoj súkromného nájomného sektoru sa uplatňujú nepriame ekonomické nástroje, najmä v daňovej oblasti, a aj to len vo výnimočných prípadoch. 

Nájomné bývanie by malo byť aj na Slovensku reprezentované v nadchádzajúcom období jeho dvoma základnými formami – súkromným nájomným bývaním a verejným nájomným bývaním. Súkromný sektor by mal zabezpečovať nájomné bývanie pre ľudí bez ohraničenia ich príjmov. Tento sektor by mal prispieť najmä k zvýšeniu mobility pracovnej sily. 


Verejný sektor už v súčasnosti zabezpečuje nájomné bývanie najmä pre ľudí v určitej príjmovej oblasti, vytvára podmienky pre dlhodobé ubytovanie ľudí z ohrozenejších sociálnych skupín. Podpora zo strany štátu by mala smerovať jednak do výstavby nájomných bytov (strana dopytu) ako aj na príspevky na bývanie zaručujúce na strane spotreby cenovú dostupnosť takéhoto bývania. Výstavba bytov vo verejnom sektore by mala byť organizovaná samosprávou miest a obcí a neziskovými organizáciami so súčasným uplatnením cenovej regulácie nájmu bytu.

Pre rozvoj bytovej výstavby a zefektívnenie podpory bytovej výstavby je nevyhnutné rozvinúť ekonomické nástroje na stimulovanie investorov do výstavby nájomných bytov. 

V oblasti daňových nástrojov podpory rozvoja nájomného bývania je možné zaviesť:

· zníženie základu dane o výšku úroku z hypotekárneho (stavebného) úveru poskytnutého na účel bývania z dane z príjmu ( pri stanovenej maximálnej výšky zaplatených úrokov), 

· oslobodenie od DPH, resp. uplatňovanie zníženej sadzby DPH pre oblasť nájomného bývania.


Ďalšou možnou formou podpory rozvoja nájomného bývania financovaného zo súkromného kapitálu je  bonifikácia úrokovej sadzby hypotekárnych úverov poskytnutých právnickým osobám.

Poskytnutie niektorej z vyššie uvedených foriem štátnej podpory by malo byť možné až po splnení určitých podmienok týkajúcich sa napr. veľkosti bytu, výšky obstarávacích nákladov na 1 m2 podlahovej plochy bytu, záväzku vlastníka nájomných bytov, že nájomný charakter bytov bude dodržaný počas stanovenej lehoty. 

Je však nevyhnutné uviesť, že vytvorenie nových stimulačných nástrojov neznamená ich okamžité uplatnenie a efektívne fungovanie v praxi. Vychádza sa zo skutočnosti, že cenový boom existujúci v súčasnosti sa prejaví aj na využívaní týchto novoprijatých nástrojov podpory bývania v praxi. Pri súčasnej priemernej predajnej cene nových bytov v SR cca 40 000 - 45 000 Sk/m2 podlahovej plochy bytu však  pri uvažovanej priemernej nákladovej cene v návrhu stavebnej sporiteľne, t.j. 22 000 Sk/m2 podlahovej plochy bytu, ide o veľmi zaujímavý projekt. V súčasnosti sú ceny poznačené tým, že na skutočné náklady na výstavbu sa naviaže obchodná marža vo výške 100 a viac percent, trh však takéto ceny akceptuje. Je to vidno na cenách nových bytov realizovaných v Bratislave, kde sa priemerné ceny v závislosti od lokality pohybujú od 73 000 až 155 000 Sk/m2 podlahovej plochy bytu. Oveľa nižšiu výrobnú cenu bytov možno dokumentovať aj na skutočnosti, že nájomné byty podporované dotáciou ministerstva sú realizované s priemernou cenou 24 000 Sk/m2 podlahovej plochy bytu.  Finančné inštitúcie, na rozdiel od developerov zameraných na rýchly zisk, sú zamerané viac na stabilné zhodnotenie investície počas dlhšieho obdobia.

Z uvedeného vyplýva, že účinnosť prípadných nových stimulačných nástrojov sa prejaví až po prasknutí cenovej bubliny nehnuteľností, ktorá v súčasnosti v SR pretrváva na trhu nehnuteľností, vzhľadom na to, že návratnosť investícií do oblasti bytovej výstavby je veľmi dlhodobá.  
Pre motiváciu súkromného sektora podieľať sa na rozvoji segmentu súkromných nájomných bytov je potrebné v nadchádzajúcom období sústrediť pozornosť najmä na:

a) Systémové vyriešenie problematiky regulácie ceny nájomného v dlhodobejšom časovom horizonte. V prípade, že v tejto oblasti nebudú prijaté ťažiskové zmeny, najmä vo vzťahu k vlastníkom bytov s nájomníkmi v reštituovaných bytoch, hrozí Slovenskej republike (a teda štátnemu rozpočtu SR), že bude musieť uhradiť vzniknuté škody vyplývajúce z cenovej regulácie súkromným vlastníkom bytov.

b) Úprava podmienok poskytovania príspevku na bývanie tak, aby bol reálnym nástrojom na zvýšenie cenovej dostupnosti bývania (najmä nájomného) pre obyvateľov Slovenskej republiky, a to tak, aby sa konštrukcia výpočtu príspevku na bývanie vzťahovala na veľkosť domácností, typ a štandard bývania ako aj skutočné výdavky na bývanie.

c) Systémové vyriešenie problematiky vzťahov vlastníkov a nájomníkov bytov v reštituovaných bytoch ako aj úprav v oblasti povinnosti poskytovania bytových náhrad pri nájme bytu.

d) Vytvoriť v nadväznosti na správu výberu daní z prenájmu nehnuteľností informačný zdroj pre zisťovanie rozsahu nájomného sektoru v bývaní.

e) Po vykonaní analýzy účinnosti stimulačných nástrojov a ich dopadov na štátny rozpočet legislatívne zaviesť podporu na stimuláciu financovania nájomných bytov zo súkromného kapitálu, napr. prostredníctvom daňových nástrojov alebo bonifikáciou úrokovej sadzby úverov poskytnutých právnickým osobám na výstavbu nájomných bytov. 
Zo zahraničných skúseností a praxe jednoznačne vyplýva, že rozvoj bytovej výstavby napreduje vtedy, ak sa na ňom zúčastňuje súkromný sektor aj formou súkromného nájomného bývania. Atraktívnosť rozvoja bytovej výstavby však podmieňuje aj celkový rozvoj ekonomiky a podnikateľského prostredia, situácia na kapitálovom trhu, úroveň daňového a odvodového zaťaženia, príjmová situácia obyvateľstva, atď. 
3. Návrh možností využitia súkromného kapitálu na financovanie výstavby nájomných bytov


V dôsledku privatizácie bytového fondu, ktorá začala v 90. rokoch minulého storočia a trvá dodnes, je v súčasnosti na Slovensku len cca 3 %-ný podiel nájomných bytov z celého bytového fondu. Preto treba privítať ponuku  zo strany Prvej stavebnej sporiteľne, a.s. na zhodnotenie  voľného kapitálu súkromných bánk a stavebných sporiteľní, prípadne aj dôchodkových správcovských organizácií  v kombinácii s podporou štátu na výstavbu nájomných bytov (príloha).

Okrem zvýšenia počtu nájomných bytov, hlavným cieľom podľa tejto ponuky je vytvorenie nového modelu financovania nájomných bytov kumuláciou súkromných a verejných finančných prostriedkov, zabezpečenie podmienok dostupnosti bývania pre mladé rodiny a pre mobilitu pracovnej sily.


V stručnosti  návrh nového produktu predpokladá nasledovnú konštrukciu:

· Financujúca inštitúcia (FI)  a obec založia neziskovú organizáciu (NO).

· Vyberie sa lokalita, kde je dobrá ekonomická situácia a rozvoj investícií a pracovných 
možností.
· Pozemky zabezpečí obec.
· Štát a obec zabezpečia a zafinancujú prípravu územia a technickú vybavenosť.
· Obec vloží do NO pozemky a projektovú prípravu, FI zabezpečí financie na výstavbu. 
· Postavia sa menšie nájomné byty  s plochou cca 50 m2.

· V priebehu desiatich rokov bude v týchto bytoch regulované nájomné doplnené príspevkom 
na nájomné zo štátnych prostriedkov. Príspevok k nájomnému zabezpečí, že nájomníci budú 
schopní platiť nájomné a FI dosiahne v priebehu desiatich rokov zhodnotenie svojej 
investície 5% p.a.   


Podľa predloženého návrhu je možné využitím súkromných zdrojov zvýšiť celkový objem financií na výstavbu nájomných bytov pre obce a neziskové organizácie 4 až 5-násobne a  k tomu aj počet stavaných nájomných bytov podľa nového modelu na 5 až 10 tisíc ročne (v súčasnosti sa stavia cca 3 tisíc nájomných bytov ročne vo verejnom sektore – obecné nájomné byty). Predpokladá sa pri tom spoluúčasť štátu na ich financovaní prostredníctvom úhrady časti nájomného nájomníkovi vo výške 3000 Sk mesačne na byt po dobu 10 rokov a jednorázovej dotácie  cca 50 000 Sk na byt na výstavbu technickej vybavenosti.


Takto koncipovaný nový produkt na bytovom trhu s podporou štátu predstavuje nasledovný nárok na štátny rozpočet nad rámec doterajšej rozpočtovej štruktúry: (za predpokladu 5 000, resp. 10 000 dokončovaných bytov ročne).

v mil. Sk

	Rok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.
	11. - viac 

	5 000 b.j ročne
	dotácia k nájomnému
	180
	360
	540
	720
	900
	1 080
	1 260
	1 440
	1 620
	1 800
	1 800

	
	dotácia na TV
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250
	250

	10 000 b.j. ročne
	dotácia k nájomnému
	360
	720
	1 080
	1 440
	1 800
	2 160
	2 520
	2 880
	3 240
	3 600
	3 600

	
	dotácia na TV
	500
	500
	500
	500
	500
	500
	500
	500
	500
	500
	500



Z uvedenej tabuľky vyplýva, že výstavba 5 tisíc bytov ročne by predstavovala v desiatom roku nárok vo výške 2 050 mil. Sk a pri výstavbe 10 tisíc bytov by tento nárok bol vo výške 4 100 mil. Sk. Celkový nárok na štátny rozpočet za 10 rokov pri výstavbe 5 tisíc bytov ročne by bol vo výške 12 400 mil. Sk, čím by pribudlo 50 000 nájomných bytov a pri výstavbe 10 tisíc bytov ročne 24 800 mil. Sk, čím by pribudlo 100 000 nájomných bytov v súkromnom sektore. Vzhľadom na nároky na štátny rozpočet je vhodné uvažovať s alternatívou 5 000 bytov ročne.


V predmetnom návrhu sú načrtnuté určité formy podpory, ktoré by mali byť poskytované tak občanom - nájomníkom ako aj developerovi, resp. financujúcej banke. Navrhovateľ tohto produktu naznačuje, že prínosom nového modelu financovania výstavby nájomných bytov by malo byť vytvorenie systému podpory pre mladé rodiny na úhradu ekonomického nájomného,  rast ekonomickej prosperity mladých rodín a potenciálny prechod na vlastné bývanie. 


3.1  Krátka analýza navrhovaného modelu
Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR víta iniciatívu Prvej stavebnej sporiteľne, a.s. zameranú na výstavbu súkromných nájomných bytov. Na základe predbežných pracovných rokovaní na Ministerstve financií SR, ako aj na pôde Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR za účasti zástupcu predkladateľa návrhu, vychádzame z predpokladu, že pri tomto návrhu ide o nový produkt, ktorý rozšíri paletu v súčasnosti jestvujúcich nástrojov na rozvoj bývania, nepredpokladá sa teda jeho financovanie z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania, ako pôvodne predložený návrh uvádzal. Ďalej sa pri analýze vychádza z predloženého návrhu bez zmien, pričom je možno konštatovať, že realizáciou tohto návrhu v jeho nezmenenej podobe:

a) Dôjde k rozšíreniu v súčasnosti poskytovanej podpory na zabezpečenie bývania pre sociálne slabé skupiny občanov a občanov v hmotnej núdzi o nový produkt zameraný aj v prospech občanov s vyššími príjmami, ktorí si budú môcť podľa tohto modelu financovania postavené byty prípadne po 10 rokoch odkúpiť do vlastníctva.
b) Vytvorí sa nový prvok v regulácii výšky nájmu bytov.
c) Byty postavené s významnou podporou štátu budú v prípade záujmu po 10 rokoch ponúknuté na odpredaj. To znamená, že v tom prípade pôjde o byty realizované do vlastníctva občanov s odloženým termínom nadobudnutia vlastníckeho práva k bytu. Keďže sa predpokladá zvýhodnenie nájomcov, bude potrebné vymedziť okruh osôb, pre ktoré bude tento produkt určený (napr. mladé rodiny, ľudia prichádzajúci za prácou, nájomníci v reštituovaných domoch a pod.) .
d) V súčasnosti je ako dávka na bývanie poskytovaná iba podpora občanom v hmotnej núdzi vo forme príspevku na bývanie vo výške 1 460 Sk mesačne pre jednočlennú domácnosť, resp. 2 300 Sk mesačne pre viacčlennú domácnosť.  Navrhovaný produkt bude potrebovať  vytvorenie novej formy príspevku na bývanie, ktorý bude vo vyššej miere podporovať reálne náklady na bývanie, predpokladá sa  po dobu desiatich rokov poskytovaná podpora vo výške cca 3 000 Sk mesačne. Táto podpora sa však v prípade odpredaja bytu po 10 rokoch za nominálnu hodnotu môže vrátiť späť do neziskovej organizácie a slúžiť ďalej na rozvoj bývania pre vymedzené skupiny obyvateľov.
e) Návrh ďalej predpokladá zavedenie ďalšieho druhu nepriamej podpory vo forme odpočítateľnej položky zo základu dane z príjmov vo výške ročného nájmu. Toto zvýhodnenie má zabezpečiť mladým domácnostiam rýchlejšie naakumulovanie prostriedkov na vlastnícke riešenie  bývania.
f) Aby sa zabránilo znevýhodneniu ostatných obyvateľov, ktorí si prostredníctvom komerčných bankových úverov obstarávajú vlastné bývanie, voči vyššie uvedenej cieľovej skupine obyvateľov nájomných bytov postavených v novom modeli, je potrebné pri prípadnom odkúpení bytu do ceny započítať aj dotáciu na výstavbu technickej infraštruktúry. 

g) Problematická je v predloženom návrhu predstava, že  obce by mali realizovať a následne prevádzkovať náhradné dočasné ubytovanie pre neplatičov, ktorí nebudú uhrádzať riadne a včas nájomné za byty financované podľa predmetného modelu. Prevádzkové náklady dočasných náhradných bytov by mala znášať obec a ubytované osoby na základe možností ich príjmu. V prípade, že tieto osoby nebudú platiť nájomné za užívanie týchto náhradných bytov, obec nebude mať k dispozícii dostatočný objem finančných prostriedkov na splácanie úveru z fondu a prevádzkové náklady týchto bytov. Riziko z prenajímania bytov určených na náhradné bývanie sa presúva na obec, s ktorou okrem iného návrh počíta ako so spoločníkom v neziskovej organizácii. 

Silné a aj slabé stránky toho návrhu v stručnosti vyjadruje nasledovná SWOT analýza:

	SWOT analýza navrhovaného modelu po jeho posúdení

	Silné stránky:

· zabezpečenie väčšieho objemu finančných prostriedkov na výstavbu nájomných bytov, 

· zvýšenie počtu realizovaných bytov,

· zvýšenie výkonnosti národného hospodárstva,
	Slabé stránky:

· nedostatok voľných pozemkov na výstavbu nájomných bytov zo strany obcí,

· nepripravenosť územia pre uvedený rozsah bytovej výstavby,

· uloženie povinnosti obciam riešiť neplatičov,

· nedostatok finančných prostriedkov obcí na realizáciu a prevádzku objektov náhradného dočasného ubytovania pre neplatičov z prostriedkov rezervného fondu systému nájomného bývania 

· potreba vytvorenia systému podpory pre mladé rodiny na úhradu ekonomického nájomného v nájomných bytoch postavených podľa tohto modelu (nový druh príspevku na bývanie),

· nároky na štátny rozpočet postupne narastajúci do 10. roku na výšku 2,05  resp. 4,1 mld. Sk

	Príležitosti:

· zvýšenie dostupnosti bývania pre mladé rodiny,
· rast ekonomickej prosperity mladých rodín,
· vytvorenie daňových nástrojov na stimuláciu investovania súkromného kapitálu do rozvoja nájomného bývania a zlepšenie bonity nájomníka,
· zavedenie novej formy podpory určenej pre právnické osoby,
	Riziká:

· odpredaj bytov do vlastníctva fyzických osôb po 10 rokoch – opätovné znižovanie počtu nájomných bytov,

· zníženie príjmov štátneho rozpočtu v dôsledku zavedenia nepriamych daňových nástrojov, 

· zvýšenie nárokov na štátny rozpočet.


3.2 Zmeny legislatívnych predpisov potrebné na realizáciu navrhovaného produktu
Z návrhu popísaného nového produktu vyplýva, že jeho zavedenie a realizácia v praxi vyvoláva požiadavku na úpravu minimálne nasledovných legislatívnych predpisov:

a) zákona č. 599/2003 Z.z. o pomoci v hmotnej núdzi a o zmene a doplnení niektorých zákonov v časti týkajúcej sa príspevku na bývanie, resp. vytvorenie nového zákona ustanovujúceho takýto špeciálny príspevok pre uvedený produkt.

b) zákona č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov, čím by sa umožnilo zníženie základu dane z príjmov fyzických osôb o výšku ročného nájmu, a dane z príjmov právnických osôb o úroky z úveru poskytnutého developerovi (neziskovej organizácii) na výstavbu nájomných bytov, 

c) zákona č. 222/2004 Z.z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov, ktorou by bol developer (nezisková organizácia) oslobodený od platenia DPH, resp. by bola použitá nižšia sadzba dane 10 % pri realizácii nájomných bytov,

d) výnosu MVRR SR zo 7. decembra 2006 č. V-1/2006 o poskytovaní dotácií na rozvoj bývania v znení výnosu MVRR SR z 28. novembra 2007 č. V-1/2007 tak, aby bolo možné poskytnúť dotáciu na výstavbu technickej vybavenosti podmieňujúcej užívanie bytov postavených podľa tohto modelu. 

4. Záver
Zvýšenie dostupnosti bývania a mobility obyvateľstva formou rozvoja súkromného nájomného sektoru je v súlade so zámermi vlády. Uviesť na bytový trh vyššie popísaný nový produkt je jednou z možností, ako sa tomuto cieľu priblížiť. Realizovať takýto produkt je vzhľadom na nutnosť novelizácie viacerých zákonov a ďalších právnych noriem  možné iba v úzkej a konštruktívnej spolupráci Ministerstva financií SR (rozpočet, regulácia nájomného, daňové zákony), Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR (príspevok na bývanie), Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR (dotácie na výstavbu technickej vybavenosti, zaradenie nového produktu do koncepcie štátnej bytovej politiky), Ministerstva spravodlivosti SR (oblasť nájmu a neziskových organizácií) a miestnej samosprávy (vznik neziskových organizácií, zabezpečenie pozemkov) a reprezentantov potenciálnych finančných investorov zo súkromného sektora.
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