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Predkladacia správa

Predkladaná správa o povodniach v Slovenskej republike obsahuje povodne, ktoré sa vyskytli v roku 2007 a niektoré ďalšie povodne, ktoré neboli riešené v správe o povodniach za obdobie máj – december 2006. Správa za obdobie máj – december 2006 bola prerokovaná vládou Slovenskej republiky 23. mája 2007 a bolo k nej prijaté uznesenie č. 448/2007. 
V prílohách Správy o priebehu a následkoch povodní v SR v roku 2007 sú uvedené spoločné údaje zozbierané v priebehu roka 2007 (prílohy A1 – A8) a dodatočne zaslané správy o povodniach za obdobie máj – december 2006 (prílohy B1 – B3), ktoré ešte neboli prerokované v predchádzajúcej správe z 23. mája 2007.

V priebehu roka 2007 povodne spôsobili škody a náklady vo výške 125 106 900 Sk.     Z toho sú náklady na záchranné práce a zabezpečovacie práce 15 529 900 Sk, z toho na záchranné práce 9 137 240 Sk a na zabezpečovacie práce 6 392 660 Sk , škody na vodných tokoch a protipovodňových opatreniach v správe vodného hospodárstva a lesného hospodárstva vo výške 34 665 000 Sk a škody na ostatnom majetku vo výške 74 912 000 Sk (príloha C).
Na základe doplnených podkladov z Bratislavského, Prešovského a Košického kraja sa nachádzajú v tejto správe doplňujúce údaje za povodne v roku 2006. Predložené podklady za predchádzajúce obdobie sú uvedené v prílohách B1 – B3. Doplnené náklady na povodňové záchranné a zabezpečovacie práce sú vyčíslené v sume 816 354, 8 Sk. Podklady boli doplnené aj o sumarizáciu škôd spôsobených povodňami v Bratislavskom kraji, ktoré sú vyčíslené      vo výške 2 244 600 Sk. Vzhľadom na to, že v predchádzajúcej správe vláda SR svojím uznesením č. 448/2007 z 23. mája 2007 nerozhodla o úhrade spôsobených škôd, s realizáciou úhrady týchto doplnených škôd sa neuvažuje.
Správa o priebehu a následkoch povodní v SR v roku 2007 je skompletizovaná z predložených súhrnných správ o povodniach krajských úradov životného prostredia. Proces zostavovania, vyhodnotenia, ako aj sumarizácie súhrnných správ za jednotlivé povodňové komisie (obecné, obvodné či krajské povodňové komisie) sú spracované v úzkej spolupráci so samosprávou (obce, vyššie územné celky). Samosprávy zároveň aj spolupracujú s povodňovými komisiami a úradmi životného prostredia pri vyčísľovaní nákladov na povodňové záchranné a zabezpečovacie práce ako aj následkov povodní.
Po predložení súhrnných správ úradmi životného prostredia a spracovaných podkladov od jednotlivých rezortov sú v zmysle vyššie uvedeného ustanovenia nárokovateľné povodňové záchranné a povodňové zabezpečovacie práce vo výške 16 019 254,8 Sk. Na základe toho sa v návrhu uznesenia navrhujú uhradiť záchranné a zabezpečovacie práce, ktoré boli vykonané na základe rozhodnutí krajských a obvodných povodňových komisií počas povodní v roku 2007 a doplnené z roku 2006, záchranné práce vo výške 9 621 109,5 Sk, zabezpečovacie práce v sume 6 398 145,3 Sk. 

V minulosti bolo zvykom, že vláda SR vo svojom uznesení čiastočne uhradila vzniknuté škody či už na protipovodňových opatreniach alebo na majetku obce (na miestnych komunikáciách, vodovodoch, kanalizáciách a čistiarňach odpadových vôd). Z tohto dôvodu sa v tejto správe navrhuje uhradiť 50 % škôd vzniknutých na majetku obcí (na miestnych komunikáciách, vodovodoch, kanalizáciách a čistiarňach odpadových vôd), 50 % škôd na majetku Žilinského samosprávneho kraja a 50% škôd na protipovodňových opatreniach na vodných tokoch v správe Slovenského vodohospodárskeho podniku, š. p. a v správe Lesov SR, š. p. Banská Bystrica, čo predstavuje 46 373 500 Sk. 

Pri medzirezortnom pripomienkovom konaní boli predložené dve zásadné pripomienky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky, ktoré boli akceptované do predloženého materiálu. K vyhodnoteniu medzirezortného pripomienkového konania je priložený záznam z rokovania na Prezídiu Hasičského a záchranného zboru, ktoré sa uskutočnilo na základe požiadavky vyplývajúcej z rokovania rady vlády SR pre verejnú správu. Rada vlády SR pre verejnú správu na svojom zasadnutí dňa 8. 4. 2008 uložila Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky uskutočniť rokovanie s Prezídiom Hasičského a záchranného zboru vo veci úhrady nákladov na záchranne práce v objeme 6 896 934,- Sk, vykonané zložkami Ministerstva vnútra Slovenskej republiky počas jarných povodní v roku 2006, ktoré doteraz neboli uhradené. Predmetné rokovanie sa uskutočnilo dňa 11. 4. 2008, kde bolo dohodnuté, že požiadavka Ministerstva vnútra Slovenskej republiky sa v tejto Správe uplatní. Z tohto dôvodu je doplnený  návrh uznesenia vlády SR o body B. 2 a C. 2, v ktorom sa navrhuje vyčleniť pre Ministerstvo vnútra SR zo Všeobecnej pokladničnej správy finančné prostriedky vo výške 6 896 934,- Sk na úhradu nákladov na záchranné práce. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.
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