Príklady doterajšieho uplatňovania vyššieho verejného záujmu v Nemecku

Európska komisia vydala stanoviská k viacerým projektom s prevažujúcim verejným záujmom, pri ktorých členské štáty určili kompenzačné opatrenia. Vo všetkým prípadoch z primeraného posúdenia vyplynul významný negatívny vplyv na integritu sústavy NATURA 2000 a členské štáty zaslali Európskej komisii informáciu o navrhovaných kompenzačných opatreniach. 
Z hľadiska riešenia úlohy uznesenia vlády SR č. 256/2008 je podstatné, aké argumenty boli využité na určenie prevažujúceho verejného záujmu. Z doteraz publikovaných informácií boli vybrané tri príklady z Nemecka. 

Prvým príkladom je plán rozšírenia ťažby uhlia v oblasti Prosper Haniel v Nemecku. Zatvorenie bane by malo neprijateľné priame a nepriame hospodárske a sociálne dôsledky na regionálnej úrovni s priamou stratou až 4 400 pracovných miest v ťažbe uhlia a ďalších 6 000 pracovných miest v súvisiacich priemyselných odvetviach a službách. Pre svoje geologické a infraštrukturálne kvality uhoľná baňa Prosper Haniel a pokračovanie ťažobnej činnosti pomáhajú dosiahnuť všeobecné ciele dlhodobej energetickej politiky Nemecka na spolkovej aj regionálnej úrovni, osobitne záujem o bezpečnosť dodávok. Tieto aktivity tiež pomáhajú  udržať vedúce postavenie v európskych ťažobných a energetických technologiích a zabezpečiť minimálnu úroveň ťažby uhlia najmä pre bezpečnosť dodávok. 
Druhým príkladom je stanovisko Európskej komisie k výstavbe diaľnice v údolí Peene. Európska komisia poukázala na to, že Meklenbursko–Predpomoransko trpí výnimočne vysokou mierou nezamestnanosti. Jeho miera nezamestnanosti je takmer dvakrát tak vysoká ako v starých spolkových krajinách, a to už niekoľko rokov. Hrubý národný produkt vytváraný v Meklenbursku–Predpomoransku je v porovnaní s percentom daného obyvateľstva výrazne nižší ako je hrubý národný produkt vytváraný v priemere. Spoločenstvo berie na vedomie zvláštnu situáciu Meklenburska–Predpomoranska osobitnou podporou jeho rozvoja prostredníctvom štrukturálnych fondov. Diaľnica A 20 je okrem toho súčasťou transeurópskej cestnej siete. Cieľom štrukturálnych fondov ako aj transeurópskych sietí je etablovanie domáceho trhu a posilnenie hospodárskej a sociálnej integrity Spoločenstva. V tomto ohľade sa má v Meklenbursku–Predpomoransku vytvoriť spojenie medzi východom a západom, aby tým vzniklo napojenie aj na centrálne regióny Spoločenstva.

Tretím príkladom je plán na rozšírenie závodu DASA pozdĺž rieky Labe v Hamburgu v lokalite Mühlenberger Loch s cieľom dokončiť výrobu dopravného lietadla typu Airbus A3XX.  Nevyhnutnými dôvodmi vo verejnom záujme boli skutočnosti, že projekt je mimoriadne významný pre región Hamburgu a severného Nemecka a pre európsky letecký priemysel. V lokalite je sústredený významný počet vysokokvalifikovaných nových pracovných miest, ktoré sú s projektom priamo a nepriamo spojené. Tieto miesta sú potrebné na vyváženie značného úbytku pracovných miest v priemyselnom sektore regiónu. Projekt by mal významný pozitívny účinok na hospodársku a sociálnu situáciu susedných regiónov, osobitne v regiónoch Schleswig-Holstein a  Niedersachsen. Projekt by mal tiež prispieť k zvýšeniu konkurencieschopnosti európskeho leteckého priemyslu, k technologickému pokroku a európskej spolupráci v letectve.

PAGE  

