Príloha č. 1

Najvýznamnejšie opatrenia s dosahom na podnikateľské prostredie v roku 2004/2005

Najvýznamnejšie ekonomické opatrenia a legislatívne zmeny v priebehu uplynulého roka (III. štvrťrok 2004 – II. štvrťrok 2005), ktoré mali alebo môžu mať dosah na podnikateľské prostredie na Slovensku sú uvedené v prílohe č. 1.

· Zákon o zdravotnom poistení a o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: verejné zdravotné poistenie je univerzálnym a solidárnym (povinným) zdravotným poistením; dobrovoľné komerčné individuálne zdravotné poistenie - nad rámec základného solidárneho balíka; zvýšili sa poistné sadzby pre niektoré skupiny poistencov, ako aj vymeriavacie základy na trojnásobok priemernej mzdy v ekonomike, ktoré bolo podľa MZ SR potrebné valorizovať; ročné zúčtovanie odvodov na zdravotné poistenie.
· Zákon o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady a súvisiace zmeny
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: miestne dane sa stávajú fakultatívnymi daňami (v minulosti ich vyberali obce väčšinou ako miestne poplatky) – spravuje a vyberá ich obec: daň z nehnuteľností (z pozemkov, stavieb, bytov), daň za psa, daň za užívanie verejného priestranstva, daň za ubytovanie, daň za predajné automaty, daň za nevýherné hracie prístroje, daň za vjazd a zotrvanie motorového vozidla v historickej časti mesta, daň za jadrové zariadenie; zrušený bol miestny poplatok za užívanie bytu na iné účely ako na bývanie; výber dane z motorových vozidiel (predtým cestná daň) sa stáva príjmom samosprávnych krajov, ktoré stanovujú i predmet a sadzbu dane; zavedený obligatórny miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v kompetencii obce; pri väčšine lokálnych daní zákon nestanovuje maximálne limity pre ich sadzby, formulácia umožňuje stanovenie rôznych sadzieb dane z nehnuteľností pre jednotlivé druhy pozemkov alebo stavieb.

· Zákon, ktorým sa dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení zákona č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: zrušil sa zákon o tripartite a ustanovila sa Rada hospodárskeho partnerstva a sociálneho partnerstva SR ako stály poradný orgán vlády v oblasti hospodárskeho a sociálneho partnerstva, ktorý nemá rozhodovaciu právomoc; sociálny dialóg na voľnejšej báze založenej na dobrovoľnosti, neviazaný na zákonné ustanovenia, prístup k nemu majú viaceré odborové a zamestnávateľské zväzy a zoskupenia, nielen Konfederácia odborových zväzov (KOZ) SR a Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení (AZZZ) SR; vláda rozhoduje o tom, ktoré právne predpisy sa prerokujú so sociálnymi partnermi.

· Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 193/2001 Z.z. o podpore na zriadenie priemyselných parkov a o doplnení zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/1995 Z.z. o niektorých opatreniach na usporiadanie vlastníctva k pozemkom v znení neskorších predpisov v znení zákona č. 156/2003 Z.z. 
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: priemyselný park bude môcť obec zriadiť aj pre jedného podnikateľa; minimálna spoluúčasť obce bude 15 % (znížená z 30 %); na zriadenie priemyselného parku v okrese s nezamestnanosťou nad 10 % klesne minimálna spoluúčasť obce na 5 %; výška podpory na zriadenie priemyselného parku nebude môcť presiahnuť 50 % hodnoty nákladov na obstaranie investície podnikateľa; úprava náležitostí zmlúv s budúcimi podnikateľmi, ktorí zriadia prevádzku v priemyselnom parku - záväzok podnikateľa na vytvorenie pracovných miest a ich udržania po dobu aspoň 5 rokov, záväzok obce, že dá podnikateľovi do prenájmu pozemky a infraštruktúru na min. 20 rokov, možnosť odpredaja pozemkov, technickej vybavenosti a infraštruktúry podnikateľovi.

· Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: urýchlenie sceľovania pozemkov do väčších celkov; pozemkové úpravy sa nebudú musieť realizovať len v rámci jedného katastrálneho územia, ale aj v menších či väčších obvodoch pozemkových úprav; vyrovnanie za pozemky, ktoré boli v minulosti zabraté štátom a doposiaľ nie sú majetkovoprávne vysporiadané; obmedzenie možnosti peňažného vyrovnania v rámci pozemkových úprav len na malé parcely - do 400 metrov štvorcových pri poľnohospodárskej pôde a do 2000 metrov štvorcových pri lesnej pôde.

· Koncepcia ďalšieho postupu privatizácie a doprivatizácie strategických podnikov a ďalších subjektov (vládny materiál)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: konkrétne návrhy na zabezpečenie ďalšieho postupu privatizácie a doprivatizácie podnikov s majetkovou účasťou štátu; vláda počíta s ďalšou privatizáciou 3 distribučných energetických podnikov (doprivatizácia 51% účasti štátu, pričom časť cez kapitálový trh), privatizáciou teplárenských spoločností (51 % akcií predaj  investorovi,  49 %-ný podiel akcií - dočasná   účasť  FNM SR do rozhodnutia o jej ďalšom naložení), Slovenských elektrární (66%), doprivatizáciou Slovenských aerolínií (89,49%), privatizáciou letiskových spoločností (Bratislava - 66%, Košice - 66%), nákladnej železničnej dopravy (100%); v rukách štátu alebo FNM SR má zostať 51% akcií Slovenského plynárenského priemyslu (SPP) a Transpetrolu a 100% akcií Slovenskej elektrizačnej a prenosovej sústavy; zatiaľ sa nepočíta ani s privatizáciou 49% akcií Slovak Telecomu, Železníc SR (dopravná cesta), Slovenskej pošty.

· Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 358/2003 Z. z. o obchodných reťazcoch

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: definícia „ekonomickej sily“ obchodného reťazca sa nahrádza všeobecnou formuláciou podľa pripomienok; úprava prípadov „zneužitia ekonomickej sily“.

· Zákon č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: úprava obchodovania s emisnými kvótami skleníkových plynov (CO2) a znečisťujúcich látok (SO2) pri súčasnom stanovení práv a povinností prevádzkovateľov podnikov, zapojenie producentov do schémy a systému obchodovania; vymedzenie pôsobností orgánov štátnej správy; Ministerstvo životného prostredia (MŽP) SR je ústredným a dozorným orgánom štátnej správy pre schému a systém obchodovania s kvótami, pripravuje a zverejňuje národný alokačný plán, ktorý definuje princípy a objemy rozdelenia emisných kvót pre povinných účastníkov schémy a systému obchodovania pre dané obchodovateľné obdobie, sprístupňuje všetky relevantné informácie o schéme a systéme na svojej webovej stránke, spravuje národný register emisných kvót prostredníctvom správcu registra, riadi a spravuje účet SR v národnom registri, vydáva oprávnenia na overenie správ o emisiách skleníkových plynov z prevádzok, pravidelne informuje Komisiu o aktuálnom stave zavádzania schémy obchodovania. Obvodné úrady životného prostredia rozhodujú a informujú o vydaní povolenia a pridelení kvót prevádzke, schvaľujú overené správy o emisiách z prevádzok zaradených do schémy obchodovania. 

· Privatizácia Slovenských elektrární, a.s. (66%-ný podiel za 33,6 mld. Sk (840 mil. EUR) talianskemu energetickému holdingu Enel)
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: vláda sa zhodla na preferovanom strategickom investorovi a vybrala taliansku energetickú spoločnosť Enel; 66%-ný balík akcií SE by mal byť odpredaný za 33,6 mld. Sk (840 mil. EUR), na druhom mieste v medzinárodnom tendri sa s ponukou na 27,5 mld. Sk (691 mil. EUR) umiestnila česká spoločnosť ČEZ, tretím v poradí bolo ruské konzorcium InterRAO UES, ktoré ponúklo 22 mld. Sk (548 mil. EUR); (na dostavbu jadrovej elektrárne v Mochovciach sa v ponukách nezaviazal žiaden z účastníkov tendra).

· Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška minimálnej mzdy (zvýšenie minimálnej mzdy na 6 500 Sk o 6,9%, resp. o 420 Sk)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: minimálna mzda sa od 1. októbra 2004 zvýšila z doterajších 6 080 Sk na 6 500 Sk, čo predstavuje 45% úrovne priemernej mzdy v hospodárstve SR za rok 2003.

· Zákon o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zriadenie Environmentálneho fondu)
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: vznik Environmentálneho fondu ako samostatnej právnickej osoby spravovanej Ministerstvom životného prostredia SR; financovaný z vlastných príjmov pozostávajúcich z pokút týkajúcich sa životného prostredia, poplatkov za znečisťovanie ovzdušia a vôd, zo vstupného do chráneného územia či z výnosov verejných zbierok určených na starostlivosť o životné prostredie; prostriedky fondu účelovo určené hlavne na dotácie a úvery s výrazne nižšou úrokovou sadzbou.

· Novela (č. 654/2004 Z.z) zákona (č. 310/1992 Zb.) o stavebnom sporení

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: zmena výpočtu prémie stavebného sporenia matematickou závislosťou; umožnenie stavebným sporiteľniam poskytovať komerčné úvery na bývanie, ktoré nesúvisia so stavebným sporením z dočasne voľných zdrojov; rozšírenie možností stavebných sporiteľní obchodovať na peňažnom a kapitálovom trhu. 

· Novela (č. 679/2004 Z.z.) zákona (č. 511/1992 Zb.) o správe daní a poplatkov a o zmenách v sústave územných finančných orgánov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: zavedenie možnosti elektronicky komunikovať so správcami daní (daňové a colné úrady) aj bez zaručeného elektronického podpisu - podávanie daňových priznaní a iných dokumentov, ako aj prijímanie rozhodnutí správcu dane bez nutnosti posielať dokumenty aj v papierovej podobe; bezpečnostné fungovanie systému podobne ako pri internet bankingu; ponechanie možností úľav a odpustení penále; zverejňovanie zoznamov daňových dlžníkov a daňových subjektov registrovaných na daň z pridanej hodnoty a na spotrebné dane.

· Rozhodnutie Rady riaditeľov Sociálnej poisťovne o mimoriadnom uplatnení inštitútu odpustenia povinnosti zaplatiť penále alebo zníženia penále podľa § 240 ods. 3 a § 277 ods. 2 zákona (č. 461/2003 Z.z.) o sociálnom poistení (mimoriadny generálny pardon)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: umožnenie odpustiť penále z nezaplateného poistného každému podnikateľovi a živnostníkovi po splnení podmienok; povinnosť zaplatiť istinu dlhu k 31.12.2004 a od doby uhradenia dlhov (istín) a odpustenia penále stanovená podmienka platiť odvody do poisťovne načas a v správnej výške; ide o nepriamu štátnu pomoc, ktorá si pri dodržaní limitujúcich ustanovení nevyžaduje schválenie Európskou komisiou. 

· Novela (č. 721/2004 Z.z.) zákona (č. 461/2003 Z.z.) o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: zrušenie možnosti odpustiť, resp. znížiť penále z nezaplateného poistného pre Sociálnu poisťovňu a aj pre jej pobočky; možnosť okamžitého (doteraz až po 1 roku) presunu vymáhania pohľadávok na právnické osoby.
· Zákon (č. 650/2004) o doplnkovom dôchodkovom sporení a o zmene a doplnení niektorých zákonov a novela (č. 659/2004 Z.z.) zákona (č. 595/2003 Z.z.) o dani z príjmov v znení neskorších predpisov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: nová úprava zákona; zachovanie zamestnanecko-zamestnávateľského prístupu; odpočítateľná položka od základu dane do 10% výšky príjmov; zníženie maximálnej hranice na 12-tis. Sk ročne; možnosť sporiť si na dôchodok prostredníctvom životného poistenia, účelového sporenia a poistenia, foriem kolektívneho investovania – vrátane rovnakého daňového zvýhodnenia; transformácia DDP na akciové spoločnosti - doplnkové dôchodkové spoločnosti (DDS) - štandardné správcovské spoločnosti pôsobiace na finančnom trhu.
· Rozhodnutie o určení úrokových sadzieb (zníženie úrokových sadzieb Národnej banky Slovenska o 0,5%-uálneho bodu s účinnosťou od 29. novembra 2004)
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: Banková rada Národnej banky Slovenska (NBS) rozhodla na zasadnutí Bankovej rady 26 novembra 2004 o znížení kľúčových úrokových sadzieb o 0,5%-uálneho bodu. 

· Zákon (č. 656/2004 Z.z.) o energetike a o zmene niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: komplexná a nová legislatívna úprava oblasti plynárenstva a elektroenergetiky v súlade s legislatívou EÚ; predefinovanie základných pojmov, definovanie nových účastníkov trhu (obchodník s energiou); umožnenie voľby dodávateľa plynu a elektriny všetkým odberateľom (domácnostiam od 1.7.2007); výber distribútora, ako aj prevádzkovateľa prenosovej sústavy; odmietnutie musí dodávateľ zdôvodniť, prípustné je iba v zákonom určených prípadoch; taxatívne vymedzenie špecifických práv a povinností fyzických a právnických osôb pri podnikaní v energetike; umožnenie vstupu tretích strán do podnikania na základe povolenia od ÚRSO; povinnosť oddelenej účtovnej evidencie jednotlivých činností energetických podnikov; povinnosť oddeliť distribúciu a tranzit elektriny či plynu od obchodovania s týmito komoditami; povinnosti a podmienky týkajúce sa povolenia na výstavbu energetickej infraštruktúry; uprednostnenie kombinovanej výroby a výroby z obnoviteľných zdrojov; možnosť vlády uložiť energetickému podniku taxatívne uvedené povinnosti v prípade všeobecného hospodárskeho záujmu (v zákone definovaný); štátny dozor v rukách Štátnej energetickej inšpekcie.

· Zákon (č. 657/2004 Z.z.) o tepelnej energetike

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: definovanie pojmov upravujúcich podnikanie v tepelnej energetike; možnosť podnikať na základe povolenia, osvedčenia o odbornej spôsobilosti a rozhodnutia obce o súlade podnikania s koncepciou rozvoja obce v tepelnej energetike; povinnosť dodávateľov merať a rozpočítavať dodané teplo len na základe určených meradiel v bytoch.
· Novela (č. 658/2004 Z.z.) zákona (č. 276/2001 Z.z.) o regulácii v sieťových odvetviach a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: úplná harmonizácia slovenskej legislatívy s príslušnými smernicami EÚ; rozšírenie kompetencií a zodpovedností ÚRSO v odvetviach elektroenergetiky, plynárenstva a teplárenstva; rozšírenie informačných povinností; vecná regulácia - vydávanie povolení na podnikanie v regulovaných odvetviach - zostáva v rukách ÚRSO; rozhodnutia o zriaďovaní, rušení a rekonštrukcii energetických zariadení budú v kompetencii MH SR; úprava presného postupu a spôsobu pri rozhodovaní o cenách; stanovenie cien musí ÚRSO oznámiť najneskôr do 30.novembra; metodika výpočtu ceny energií – na základe ekonomicky oprávnených nákladov a primeraného zisku; právne podmienky na postupné likvidovanie dlhodobo vznikajúceho deficitu Štátneho fondu likvidácie jadrovoenergetických zariadení.

· Cenová kontrola Ministerstva financií SR zameraná na dodržiavanie zákona o cenách a ostatných všeobecne záväzných právnych predpisov za obdobie od 01.01.2002 do 30.09.2004 (udelenie pokuty spoločnosti Slovnaft, a.s. vo výške 1,353 mld. Sk)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: kontrola MF SR na základe žiadosti Protimonopolného úradu SR o preskúmanie postupu Slovnaftu pri stanovení cien pohonných látok; výsledky kontroly – započítanie ekonomicky neoprávnených nákladov v rokoch 2002 a 2003, nedodržanie pravidiel vecnej regulácie v celkovej výške 252,1 mil. Sk (rok 2002) a 275,9 mil. Sk (rok 2003); za 9 mesiacov 2004 predaj pohonných hmôt za ceny, pri ktorých Slovnaft dosahoval neprimeraný zisk – porušenie zákona o cenách vo výške 824 mil. Sk; udelenie pokuty v celkovej výške 1,353 mld. Sk a povinnosť vrátiť neodôvodnene získané prostriedky do štátneho rozpočtu.

· Postup pri transformácii Železničnej spoločnosti, a.s. a následnej privatizácii majetkovej účasti štátu na podnikaní železničnej spoločnosti prevádzkujúcej nákladnú prepravu  (rozdelenie Železničnej spoločnosti, a.s.) 

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: vznik Železničnej spoločnosti Slovensko, a.s. (osobná preprava); vznik Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. (nákladná preprava); obe so 100%-ným vlastníctvom v rukách štátu; uvedeným rozdelením sa umožnila príprava privatizácie nákladnej prepravy Železničnej spoločnosti Cargo Slovakia, a.s. metódou privatizácie – predaj celej 100%-nej majetkovej účasti štátu na podnikaní tejto spoločnosti investorovi, vybranom v medzinárodnom výberovom konaní.
· Novela (č. 733/2004 Z.z.) zákona (č. 223/2001 Z.z.) o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene zákona (č. 544/1990 Zb.) o miestnych poplatkoch v znení neskorších predpisov (zavedenie povinnosti výrobcom elektrozariadení postarať sa na vlastné náklady o odovzdaný elektroodpad)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: upravuje povinnosti výrobcov, distributérov a spracovateľov elektroodpadu smerom k ľahšej demontáži, opätovného použitia a recyklácie elektroodpadu; výrobcovia elektrozariadení (napr. chladničky, rúry na pečenie, mikrovlnné rúry, vysávače, počítače či mobilné telefóny) sa musia na vlastné náklady postarať o odovzdaný elektroodpad; musia zabezpečiť individuálne alebo kolektívne zhodnotenie, recykláciu alebo opätovné použitie elektroodpadu, ak pochádza z elektrozariadení z ich výroby, predaja alebo dovozu; výrobcovia elektrozariadení sú povinní platiť príspevok do Recyklačného fondu za elektrozariadenia, pre ktoré nezabezpečili zber, opätovné použitie alebo recykláciu; spotrebiteľ môže bezplatne odovzdať svoj elektroodpad spracovateľovi, v prípade ďalšej kúpy elektrozariadenia aj predajcovi.

· Zákon (č. 7/2005 Z.z.) o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: umožniť kolektívne uspokojenie veriteľov dlžníka, ktorý je v úpadku, a to speňažením jeho majetku alebo vyriešením jeho majetkových pomerov iným spôsobom prijateľným pre veriteľov, v každom prípade však tak, aby bola miera uspokojenia veriteľov pokiaľ možno čo najväčšia; zabezpečenie zrýchlenia konkurzného konania a prijatie opatrení, ktoré stimulujú dotknuté strany urýchlene konať a v konaní postupovať aktívne; zákon o správcoch určuje komplexné riešenia postavenia, podmienok, vzdelávania a kontroly správcov konkurzných podstát; stanovuje presne rozsah pôsobnosti Ministerstva spravodlivosti SR; zavádza sa náhodný výber správcov pri jednotlivých konkurzoch.

· Novela (č. 633/2004 Z.z.) zákona (č. 140/1998 Z.z.) o liekoch a zdravotníckych pomôckach 

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: umožnenie vlastniť lekáreň aj právnickým osobám a fyzickým osobám, ktoré nie sú farmaceutmi, musia však zamestnať odborného zástupcu s vysokoškolským vzdelaním v odbore farmácia a s praxou min. 5 rokov; neschválenie ustanovenia, ktoré by umožňovalo predávať určité lieky aj v hypermarketoch a obchodných domoch.

· Stratégia konkurencieschopnosti Slovenska do roku 2010 (Národná lisabonská stratégia)

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: Stratégia je postavená na dvoch hlavných pilieroch: úspešné dokončenie štrukturálnych reforiem a udržanie ich výsledkov, systematické zameranie sa na naplnenie rozvojovej časti Lisabonskej stratégie; najdôležitejšie ciele a princípy v makroekonomickej oblasti sú: rozvíjanie trhovej ekonomiky a minimalizovanie zásahov do voľného fungovania trhu, znižovanie deficitu verejných financií, nezvyšovanie miery prerozdeľovania v ekonomike, zachovanie transparentnej a neutrálnej daňovej politiky; v rozvojovej časti je dôraz kladený na vybudovanie znalostnej ekonomiky ako predpokladu zvyšovania konkurencieschopnosti krajiny; definované 4 prioritné oblasti: informačná spoločnosť, veda, výskum a inovácie, podnikateľské prostredie (hlavné ciele: vysoká vymožiteľnosť práva, verejné inštitúcie ako partner, a nie ako bremeno, efektívny prístup ku kapitálovému trhu pre všetky podniky, kvalitná fyzická infraštruktúra a služby v sieťových odvetviach) a vzdelávanie a zamestnanosť; všetky ostatné iniciatívy vlády a dokumenty do roku 2010 musia byť plne kompatibilné so Stratégiou.

· Rozhodnutia Telekomunikačného úradu SR, ktorými sa spoločnosť Slovak Telecom (ST) určuje ako významný podnik na veľkoobchodných trhoch

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: rozhodnutia vydané Telekomunikačným úradom (TÚ) SR 24. februára 2005, 3. marca 2005, resp. 8. marca 2005 určujú ST ako významný podnik na veľkoobchodnom trhu podľa zákona o elektronických komunikáciách; ST sa totižto v podstatnom rozsahu dokáže správať nezávisle od konkurentov a užívateľov služieb, nie je vystavený efektívnej súťaži; uloženie povinností ST.
· Rozhodnutie Protimonopolného úradu SR o zneužití dominantného postavania spoločnosťou Slovak Telecom, a.s.

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: rozhodnutie PMÚ SR o tom, že Slovak Telecom neposkytnutím prístupu k miestnym vedeniam (tzv. posledná míľa) zneužil dominantné postavenie, využil vlastníctvo tzv. unikátneho zariadenia (koncového účastníckeho vedenia) so zámerom udržať si alebo posilniť postavenie na nadväzujúcich trhoch, napr. na trhu poskytovania internetových služieb; udelenie pokuty vo výške 885 mil. Sk - najvyššej v histórii PMÚ SR; povinnosť odstrániť protiprávny stav do 60 dní od nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia; hromadný podpis prepojovacích zmlúv s alternatívnymi operátormi nasledoval v 2. a 3. štvrťroku 2005. 

· Zákon (č. 68/2005 Z.z.), ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 18/1996 Z.z. o cenách v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: deregulácia cien nájomného bytov od júla 2007; rozšírenie kompetencií ministerstva zdravotníctva o cenovú oblasť služieb; prenesenie kompetencie v regulovaní cien mestskej hromadnej dopravy z vyšších územných celkov na obce; úplné zrušenie regulácie cien v daňovom poradenstve; novelizácia zákona o hospodárskej súťaži - konaním v rozpore so zákonom bude okrem vynucovania neprimeraných obchodných podmienok aj stanovenie neprimeraných cien, Protimonopolný úrad (PMÚ) SR môže posudzovať uplatňovanie neprimeraných cien zo strany dominantných spoločností a pokutovať subjekty až do výšky 10% ich ročného obratu.

· Zákon (č. 82/2005 Z.z.) o nelegálnej práci a nelegálnom zamestnávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: definuje nelegálnu prácu a nelegálne zamestnávanie; k súčasným kontrolným orgánom pribúdajú aj úrady práce, sociálnych vecí a rodiny; zamestnávatelia povinní oznámiť Sociálnej poisťovni (SP) vznik alebo skončenie pracovnoprávneho vzťahu deň vopred alebo v ten deň, ako k nemu došlo, prihlásiť zamestnanca pritom je možné aj prostredníctvom faxu, elektronickej pošty a krátkej textovej správy (SMS); zamestnávateľom vzniká povinnosť viesť evidenciu dohôd mimo pracovného pomeru, dohôd o brigádnickej práci študentov; povinná registrácia týchto skupín pracujúcich v Sociálnej poisťovni; možnosť uloženia pokuty vo výške 1 000 000 Sk za nelegálne zamestnávanie, za vykonávanie čiernej práce vo výške 10 000 Sk a za marenie výkonu kontroly do výšky 20 000 Sk; nelegálne zamestnávajúci subjekt na 5 rokov vylúčený z procesu verejného obstarávania a udeľovania štátnej pomoci.

· Novela (č.109/2005 Z.z.) zákona (č. 164/1996 Z.z.) o dráhach

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: novela upravuje podmienky prístupu na železničnú dopravnú cestu; novela upravuje postup prevádzkovateľa dráhy pri prideľovaní kapacity železničnej dopravnej cesty; ceny za použitie dopravnej cesty a za vnútroštátnu železničnú osobnú dopravu budú regulované novozriadeným regulačným úradom, ktorý bude určovať spôsob výpočtu, ako aj samotné maximálne ceny; tzv. bezpečnostné osvedčenie od Úradu pre reguláciu železničnej dopravy - základná podmienka na prevádzkovanie dopravy na dráhe; vznik nového regulačného Úradu pre reguláciu železničnej dopravy; zvýšenie horných hraníc pokút (z 1 mil. Sk na 5, resp. 10 mil. Sk) a zavedenie dolnej hranice pokuty (min. 100-tis. Sk).

· Zákon (č. 128/2005 Z.z.) o zrušení Fondu na podporu zahraničného obchodu

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: zrušenie Fondu na podporu zahraničného obchodu; zamestnanci, majetok, prostriedky, kompetencie, pohľadávky a záväzky prevedené na agentúru SARIO (Slovenská agentúra pre rozvoj investícií a obchodu).

· Rozhodnutie o určení úrokových sadzieb Národnou bankou Slovenska a následné aktivity NBS proti posilňovaniu slovenskej meny

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: Banková rada NBS 28. februára 2005 rozhodla o znížení kľúčových úrokových sadzieb o 1 percentuálny bod s účinnosťou od 1. marca 2005; Banková rada NBS 4-krát rozhodla o odmietnutí všetkých ponúk v pravidelnom 2-týždňovom REPO tendri; NBS na jar 2005 niekoľkokrát opakovane vstúpila na devízový trh a intervenovala v neprospech silnejúcej slovenskej koruny nákupom devízových prostriedkov na voľnom trhu.

· Zákon (č. 290/2005 Z.z.), ktorým sa dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov a o doplnení niektorých zákonov

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: Zrýchlenie procesu vyvlastňovania v prípade výstavby významných investícií, diaľnic a ciest (presun vyvlastňovania u významných investícií z obcí na krajské stavebné úrady; obmedzenie podávania procesných námietok; preskúmanie žaloby o zákonnosti vyvlastnenia súdom do 3 mesiacov; novela stavebného zákona; výkon pôsobnosti stavebného úradu vo veciach vyvlastňovacieho konania pri významných investíciách a výstavbe diaľnic a ciest v 1. stupni sa prenáša z obce na krajský stavebný úrad; na opakovanú námietku predpojatosti, podanú z toho istého dôvodu sa prihliadať nebude; na námietku sa nebude prihliadať ani v prípade, keď sa bude týkať len okolností, ktoré spočívajú v postupe zamestnanca správneho orgánu v konaní o prejednávanej veci; môže naďalej rozhodnúť o odložení vykonateľnosti právoplatného rozhodnutia o vyvlastnení, ak bude proti rozhodnutiu podaná správna žaloba; súd musí o žalobe na preskúmanie zákonnosti rozhodnutia a postupe správneho orgánu vo veciach vyvlastnenia rozhodnúť najneskôr do 3 mesiacov od podania návrhu.

· Návrh financovania projektov diaľnic formou verejno-súkromného partnerstva (PPP)
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: výber súkromných koncesionárov na úseky diaľnic na 25 rokov; v koncesnej spoločnosti aj podiel štátu; ročné platby koncesionárom najskôr zo štátneho rozpočtu, neskôr z mýta; koncesionárska zmluva (preferovaný typ „naprojektuj, postav, financuj, prevádzkuj“) sa uzatvára po súhlase vlády SR; štát by mal požadovať minoritnú účasť v koncesnej spoločnosti, pri preferovaní nepeňažného vkladu; koncesionár by mal prevziať riziko výstavby, prevádzkyschopnosti a časť podielu z rizika dopytu.

· Návrh analýzy možností a návrh urýchlenia liberalizácie trhu s poštovými službami od 1. januára 2006 (koncepcia urýchlenia liberalizácie trhu s poštovými službami)
· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: analýza možností liberalizácie v podmienkach SR, na základe ktorých bol navrhnutý ďalší postup liberalizácie trhu s poštovými službami v podobe 3 alternatív rýchlosti liberalizácie – plne liberalizovaný trh od roku 1) 2009, 2) 2008, 3) 2007; podľa schválenej alternatívy č. 3 sa zníži tzv. poštová výhrada (tzn. zabezpečenie výhradného postavenia štátom vlastnenej Slovenskej pošty pri zabezpečovaní určitých poštových služieb ako kompenzácia za poskytovanie univerzálnej služby na celom území SR) od 1. januára 2006 na zásielky do 50 g (teraz 100 g) a cenový limit, pri ktorom sa neuplatňuje poštová výhrada, sa zníži na 2,5-násobok (teraz 3-násobok) tarify poskytovateľa univerzálnej služby pre korešpondenciu v prvom hmotnostnom stupni najrýchlejšej štandardnej kategórie; od 1. januára 2007 (EÚ vyžaduje od 1.1.2009) dôjde k úplnej liberalizácii trhu s poštovými službami, zruší sa hmotnostný a cenový limit na vnútroštátnu aj medzinárodnú korešpondenciu a na reklamné adresované zásielky.

· Novela (č. 251/2005 Z.z.) vyhlášky Ministerstva vnútra SR (č. 628/2002 Z.z), ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona (č. 395/2002 Z.z.) o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov 

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: odklad termínu na predkladanie registratúrnych plánov a poriadkov (súbor všetkých dokumentov vznikajúcich činnosťou právnických i fyzických osôb) kvôli veľkému množstvu pôvodcov registratúry a obmedzeným možnostiam štátnych archívov; termín na vypracovanie a predkladanie registratúrnych plánov a poriadkov na schvaľovanie MV SR sa stanovil na 30. jún 2007, t.j. odklad na 2 roky; opatrenie vyvolalo silnú vlnu negatívnych reakcií zo strany podnikateľskej verejnosti, podľa ktorej povinnosti súvisiace s registratúrou treba zrušiť úplne, resp. ich platnosť obmedziť len na subjekty verejného sektora, inak vzniknú zbytočné zvýšené administratívne náklady pre podnikateľov.

· Zákon (č. 326/2005 Z.z.) o lesoch

· Obsah opatrenia z hľadiska podnikateľského prostredia: stanovenie práv a povinností vlastníkov, obhospodarovateľov a štátnych orgánov; legislatívne riešenie náhrad škôd a náhrad za obmedzenie vlastníckych práv v dôsledku aplikácie ustanovení zákona - obmedzenie hospodárenia alebo vykonávanie vlastníkov lesa obmedzujúcich opatrení vo verejnom alebo inom záujme; ponechanie možnosti vstupu verejnosti do súkromného lesa a jeho verejné užívanie (napr. zber lesných plodov); pozitívny vplyv zákona na štátny rozpočet; zvýšenie ťažbových možností v lesoch SR. 
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