Návrh na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1 a 2 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov
I. Úvod

Vláda Slovenskej republiky dňa 31. januára 2007 prijala uznesenie č. 86, v ktorom ukladá ministrovi pôdohospodárstva SR predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 45a ods. 1, 2, 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého Ministerstvo pôdohospodárstva SR vydáva predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu, ktorý spravujú štátne podniky rezortu pôdohospodárstva a Slovenský pozemkový fond. 

A. Hydromeliorácie, štátny podnik, sídlo: Vrakunská 29, 825 63 Bratislava, IČO: 35860839

spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosť na odplatný prevod majetku štátu v jeho správe s kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s prijatým jednotným metodickým postupom vlády, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi štátneho podniku a platnými právnymi predpismi. Predložená žiadosť na odplatný prevod bola posúdená z hľadiska jej kompletnosti a opodstatnenosti, bola prerokovaná v komisii ministerstva dňa 14. 03. 2007 v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a platnými právnymi predpismi. Komisia odporučila, aby bol Ministerstvom pôdohospodárstva SR vydaný predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva  majetku štátu, tak ako je uvedené v tomto návrhu, s podmienkou odsúhlasenia vládou SR.
V predkladanej žiadosti sa jedná o odplatný prevod majetku štátu v správe štátneho podniku Hydromeliorácie, štátny podnik so sídlom Vrakunská 29, Bratislava, formou priameho predaja. Žiadosť bola predložená a spracovaná v súlade s ustanovením § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a  v  súlade s  metodickým pokynom ministerstva. Priamy predaj majetku štátu odôvodňujeme nasledovne: 

- koncová veta závlahového potrubia - ide o predaj časti závlahového potrubia v dĺžke                cca 602 m, ktoré je zabudované na pozemkoch v súkromnom vlastníctve a tieto sú určené na zastavanie stavbou. Koncová vetva závlahového potrubia je prekážkou pre umiestnenie stavby. Predaj sa realizuje vlastníkovi pozemkov, na ktorých je závlahové potrubie zabudované. Uvedený postup priameho predaja je upravený v metodickom pokyne ministerstva čl. 4 ods. 4 písm. c).

B. Slovenský pozemkový fond, Búdkova č. 36, 817 15 Bratislava, IČO: 17335345
spracoval a predložil na Ministerstvo pôdohospodárstva SR žiadosť na odplatný prevod majetku štátu v jeho správe s  kompletnými podkladmi a prílohami, v súlade s prijatým jednotným metodickým postupom vlády, s metodickým pokynom ministerstva, s internými pokynmi Slovenského pozemkového fondu a platnými právnymi predpismi. Predložená žiadosť na odplatný prevod bola posúdená z hľadiska jej kompletnosti a opodstatnenosti, bola prerokovaná v komisii ministerstva dňa 14. 03. 2007 v súlade s vyššie uvedenou metodikou, pokynmi a  platnými právnymi predpismi. Komisia odporučila, aby bol Ministerstvom pôdohospodárstva SR vydaný predchádzajúci súhlas na uzatvorenie zmluvy o prevode majetku štátu, tak ako je uvedené v tomto návrhu, s podmienkou odsúhlasenia vládou SR.
V predkladanej žiadosti sa jedná o  odplatný prevod majetku štátu v správe Slovenského pozemkového fondu, Búdkova č. 36, Bratislava, formou priameho predaja. Žiadosť bola predložená a spracovaná v súlade s ustanovením § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a  v  súlade s  metodickým pokynom ministerstva. Priamy predaj majetku odôvodňujeme nasledovne: 

- lesovňa a hospodárska budova bez pozemkov sa predáva  nájomcovi – užívateľovi, ktorý si neuplatnil právo na ich odkúpenie podľa zákona č. 182/1993 Zb. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov do 31.7.1995. Nárok na priamy predaj je preukázaný platnou nájomnou zmluvou a dokladmi o trvalom pobyte žiadateľa o kúpu. Jedná sa o schátralú, neopravovanú lesovňu a hospodársku budovu, ktoré si vyžadujú vysoké náklady na opravy. Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu v katastri nehnuteľností. Uvedený postup s výhradou je v súlade s metodickým pokynom ministerstva čl. 4 ods. 4 písm. a).
II. Navrhované prevody majetku štátu podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov

A. Žiadosť o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmluvy o odplatnom prevode majetku štátu pre Hydromeliorácie, štátny podnik, sídlo: Vrakunská 29, 825 63  Bratislava, IČO: 35860839
Štátny podnik žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o prevode vlastníctva majetku štátu podľa  § 45a ods. 1 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Odplatný prevod majetku štátu nebude mať negatívny dopad na hospodársku situáciu štátneho podniku, naopak, podnik získa finančné prostriedky, ktoré použije na ďalšie majetkovoprávne usporiadanie nehnuteľného majetku v jeho správe. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, štátny podnik rozhodol o nepotrebnosti nižšie uvedeného majetku. Ako správca majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom č.  229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a iných právnych predpisov nebol u neho ako u povinnej osoby uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedený majetok nie je zaťažený vecným bremenom.

1. k. ú. Čakany (spis č. 5714/2006-420)

Odôvodnenie prevodu: úsek závlahovej rúrovej siete H3-G3 v  k. ú. Čakany v dĺžke 602 m patrí do závlahovej stavby „Závlaha pozemkov Horný Žitný Ostrov I.“, ČS č. 11 rúrová sieť č. 1, časť č. 3, s evidenčným číslom 5202 132 018, ktorá bola vybudovaná v roku 1966. Úsek je   zabudovaný na pozemkoch parcela KN-C č. 482/1, 482/46 a 482/50 v k. ú. Čakany. Uvedené pozemky sú podľa LV č. 308 vo vlastníctve fyzickej osoby: Ing. Miroslav Krížik, rod. Krížik, bytom 930 41 Kvetoslavov, č. 310, ktorý je spolumajiteľom  obchodnej spoločnosti GRAVEL Land, s. r. o., 930 40 Štvrtok na Ostrove 437, IČO: 36268411. Pre uvedenú obchodnú spoločnosť vydal Obecný úrad v Čakanoch rozhodnutia o využívaní územia a umiestnení stavby „Ťažba štrkov s  technológiou  triedenia   - Čakany“,                     22Kv  káblová  VN,  NN   prípojka  a trafostanica,  č. rozhodnutia Ča 2005/013-004 zo dňa 18.10.2005 a  č. rozhodnutia Ča 2006/272-003 zo dňa 09.01.2007. V súvislosti s uvedenými územnými rozhodnutiami vydal Obvodný pozemkový úrad v Dunajskej Strede rozhodnutia              č.  L/2005/02509-00002 zo dňa 20.12.2005 a č. D/2006/00914-4 zo dňa 08.12.2006, ktorými odňal natrvalo poľnohospodársku pôdu na nepoľnohospodárske účely v celkovej výmere             24 ha pre umiestnenie vyššie uvedenej stavby. 

Predmetný úsek závlahového potrubia H3-G3 v  k. ú. Čakany v dĺžke 602 m slúži ako prepojovací úsek medzi dvomi nezávislými vetvami podzemnej rúrovej siete na rozvod závlahovej vody a pretína územie určené na umiestnenie stavby na dve časti. Predajom uvedeného úseku potrubia a odborným uzatvorením zostávajúceho potrubia sa zníži zavlažiteľná plocha o 24 ha, ktorá je vyňatá z poľnohospodárskeho pôdneho fondu pre uvedenú stavbu.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny:
Úsek závlahovej rúrovej siete H3-G3,  vybudovaný z  materiálu  AZC DN 300  v  dĺžke    602 m, zabudovaný na pozemkoch parcela KN-C č. 482/1, 482/46 a 482/50 v k. ú. Čakany  formou  priameho   predaja   vlastníkovi   pozemkov,  do  výlučného   vlastníctva   kupujúceho: Ing.  Miroslav  Krížik,  rod. Krížik, trvale bytom Kvetoslavov č. 310, za  navrhnutú  kúpnu cenu vo výške 99 000,-Sk s podmienkou, že kupujúci uhradí náklady spojené s odborným uzatvorením zostávajúceho závlahového potrubia v bodoch H3-G3 do 30 dní od uzatvorenia kúpnej zmluvy.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 99 000,-Sk. Všeobecná hodnota majetku – časti závlahového potrubia vyčíslená v znaleckom posudku č. 13/2006, ktorý vypracoval znalec Ing. Ivan Dananaj, Liptovského 2, Bratislava dňa 31.08.2006 je 99 000,-Sk. Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku. Zostatková účtovná hodnota úseku závlahového potrubia H3-G3 je 0,-Sk. 

B. Žiadosti o vydanie predchádzajúceho súhlasu na uzavretie zmlúv o odplatnom prevode majetku štátu pre Slovenský pozemkový fond, Búdkova č. 36, 817 15 Bratislava,                   IČO: 17335345
Slovenský pozemkový fond žiada o udelenie predchádzajúceho súhlasu na uzatvorenie zmluvy o odplatnom prevode majetku štátu podľa § 45a ods.1, 2 a 3 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov. Prevodom majetku štátu získa Slovenský pozemkový fond finančné prostriedky, ktoré použije v súlade s jeho rozpočtom, tak ako to vyplýva z ustanovení § 34 a § 34b zákona č. 256/2001 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov. Ako správca nižšie uvedeného majetku prehlasuje, že ku dňu uplynutia prekluzívnej lehoty určenej zákonom               č.  229/1991 Zb. o  úprave vlastníckych vzťahov k  pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a iných právnych predpisov nebol k prevádzanému majetku uplatnený reštitučný nárok žiadnou oprávnenou osobou. Uvedený majetok nie je zaťažený vecným bremenom.
1.  k. ú. Terchová  (spis č. 722/2007-420) 
Odôvodnenie prevodu: 
Prevádzané  nehnuteľnosti  nadobudol Slovenský pozemkový fond do svojej správy podľa                   § 1, § 17 a  § 22 zákona č. 229/1991 Zb. o úprave vlastníckych vzťahov k pôde a inému poľnohospodárskemu majetku v znení neskorších predpisov a podľa § 34 zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov. Prevod správy bol realizovaný delimitačným protokolom dňa 16.12.2002 od štátneho podniku Lesy Slovenskej republiky, štátny podnik, Banská Bystrica. O predaj nehnuteľností požiadal  nájomca, ktorý ich užíva od roku 1978. Lesovňa bola postavená v roku 1951.

Vymedzenie majetku navrhovaného na prevod, návrh formy prevodu, nadobúdateľ majetku, návrh kúpnej ceny: 
Podľa stavu katastra nehnuteľností je nepotrebný nehnuteľný majetok vo vlastníctve SR, v správe Slovenského pozemkového fondu, Búdkova 36, Bratislava a je zapísaný na LV               č. 3647, k. ú. Terchová:

1. lesovňa s. č. 503 na parcele KN-C č. 16153/56 (bez pozemku)

2. hospodárska budova bez s. č. na parcele KN-C č. 16153/56 (bez pozemku)

vrátane: vonkajšie  úpravy  a studňa (neevidované na LV)
formou  priameho predaja nájomcovi, do výlučného vlastníctva kupujúceho: Milan Janíček, rod. Janíček, vdovec, trvale bytom  Terchová 503, za navrhnutú kúpnu cenu 400 000,-Sk.
Uvedený nehnuteľný majetok sa predáva s výhradou predkupného práva podľa § 602 ods. 1 Občianskeho zákonníka v prospech predávajúceho, ktoré bude trvať 2 roky odo dňa povolenia vkladu vlastníckeho práva v katastri nehnuteľností.

Odôvodnenie navrhovanej kúpnej ceny: 
Navrhovaná kúpna cena je určená vo výške 400 000,-Sk. Všeobecná hodnota majetku vyčíslaná v znaleckom posudku č. 106/2005, ktorý vypracoval znalec Ing. Vladimír Lamoš, Lotyšská 24, Bratislava dňa 19.09.2005 za lesovňu, hospodársku budovu, vonkajšie úpravy a studňu je 399 414,-Sk.  Kúpna cena bola odvodená od znaleckého posudku a skutočného stavu, v akom sa predmet kúpy ku dňu podania žiadosti na Ministerstvo pôdohospodárstva SR nachádzal. Zostatková účtovná hodnota lesovne a hospodárskej budovy  je 0,-Sk. 
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