 Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Vplyv na verejné financie 

Predkladaný materiál nemá priamy vplyv na verejné financie. 

Navrhovaný systém finančnej podpory pozostávajúci hlavne z  príspevkov samosprávnych inštitúcií a štátneho rozpočtu bude mať priamy vplyv na verejné financie. Kvantifikácia dopadu na verejné financie preto bude uskutočnená až v súvislosti s kreovaním jednotlivých ustanovení zákona o turizme. 

Nový systém financovania umožní obciam, ktoré dnes vynakladajú množstvo prostriedkov na financovanie turistických informačných kancelárií, výrobu rôznych propagačných materiálov a propagáciu v zahraničí, tieto financie presmerovať cez použitie dane z ubytovania a členský príspevok obce v oblastnej organizácií turizmu na financovanie oblastnej organizácie turizmu. 
2. Vplyvy na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Predkladaný materiál nemá vplyv na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 

Súčasne ani predpokladané riešenie v rámci zákona o turizme nepredpokladá priamy vplyv na obyvateľov. Nepriamy vplyv môže spôsobiť prostredníctvom miestnych daní vo forme úpravy sadzby dane za ubytovanie. Konečná cena pre spotrebiteľa za poskytované služby však bude závisieť nielen od pohybu úrovne sadzieb dane za ubytovanie, ale aj od obchodnej resp. cenovej politiky každého poskytovateľa služby. 

3. Vplyvy na životné prostredie 

Predkladaný materiál a ani následná realizácia zákona o turizme nebude mať priamy vplyv na životné prostredie.  
4. Vplyvy na zamestnanosť
Vychádzajúc z navrhovaného a predpokladaného systémového riešenia turizmu na Slovensku možno konštatovať, že toto bude mať pozitívny vplyv na zamestnanosť, hlavne na zvýšenie zamestnanosti pri poskytovaných službách. Predpoklad vychádza z cieľa zákona, t. j. podpory rozvoja turizmu a následného pozitívneho vývoja vo forme efektívnejšej a lepšej koordinácie subjektov a teda aj lepšieho a efektívnejšieho využívania existujúcich i novovybudovaných kapacít.

Predkladaný materiál však nemá vplyv v tejto oblasti.

  
5. Vplyvy na podnikateľské prostredie
Materiál nemá priamy vplyv na podnikateľské prostredie. Až následná príprava a realizácia zákona o turizme bude mať bezprostredný vplyv na podnikateľské prostredie a to prostredníctvom členských príspevkov podnikateľských subjektov na činnosť oblastných organizácií turizmu. 
Pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie bude mať aj tým, že zlepšenou súčinnosťou všetkých zložiek turizmu na Slovensku dôjde k zvyšovaniu ich výkonov, čo umožní podnikateľom stabilizovať existenciu svojich podnikov a tak zabezpečiť ich rozvoj a zvyšovanie ich konkurencieschopnosti. Následne sa toto prejaví vo zvýšených odvodoch tak vo vzťahu k štátnemu rozpočtu a fondom, ako aj k rozpočtom miest a obcí. Konkrétny prínos bude preto kvantifikovaný v nadväznosti na návrh zákona o turizme. 
 6. Vplyv na informatizáciu spoločnosti

Predkladaný materiál a ani navrhovaný zákon o turizme priamo neriešia otázky informatizácie spoločnosti. Je však predpoklad, že prostredníctvom turistických informačných kancelárií, ktoré môžu zriaďovať organizácie turizmu, sa vybuduje informačná sieť turizmu. Spolu s tvoriacim sa informačným systémom Slovenskej agentúry pre cestovný ruch bude tak pokryté celé Slovensko. Tým sa vytvoria predpoklady na aktuálne a včasné poskytovanie informácií. Informačná sieť súčasne vytvára predpoklady aj na ďalšie využitie, napríklad na sprostredkovanie predaja služieb, ktoré majú vplyv na príjmy organizácií turizmu.
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