Predkladacia správa
Správa o priebehu odstraňovania následkov živelnej pohromy a o postupe prác pri obnove území postihnutých živelnou pohromou je vypracovaná na základe uznesenia vlády SR č. 817 zo 4. októbra 2006, prijatého k návrhu opatrení na zabezpečenie uznesenia Národnej rady SR č. 64/2006. 

Kalamitné drevo bolo spracované okrem území, na ktorých jeho  spracovanie nebolo príslušnými orgánmi ochrany prírody a krajiny povolené, resp. na území, ktoré bolo vytypované na účely porovnávania monitoringu vývoja lesa v nasledujúcom období, alebo sú ťažko dostupné a spracovanie kalamity bolo veľmi náročné z hľadiska technologického a ekonomického. Proces revitalizácie kalamitného územia prebieha rýchlejšie ako  schválené harmonogramy zalesňovania predpokladajú. Aj napriek naznačeným problémom je možné postup odstraňovania následkov vetrovej smršte  hodnotiť priaznivo. 
 Finančná pomoc na odstraňovanie následkov živelnej pohromy bola v roku 2005 poskytnutá   Úradom OSN pre koordináciu humanitárnych záležitostí ( OCHA ) v čiastke 1,5 mil. Sk a Európskou komisiou z Fondu solidarity EÚ v čiastke 218 mil. Sk, z toho pre rezort MP SR 90 208 tis. Sk. 
Najzložitejšia situácia v súčasnosti je vyvolaná podkôrnym a drevokazným hmyzom, ktorý obsadzuje najmä porastové steny v okolí kalamitných plôch, ale aj vo vzdialenejších oblastiach, kde oslabené lesné  porasty predstavujú atraktívne prostredie pre rozmnožovanie podkôrnikov. S ohľadom na početnosť chrobákov, ktoré sa nekontrolovane vyvíjali na  kalamitnej drevnej hmote, je obtiažne realizovať ochranné opatrenia proti ich pôsobeniu tak, aby bolo možné situáciu zvládnuť v období nasledujúcich 5 rokov. Za dôležité treba považovať skutočnosť, že územia s 5. stupňom ochrany, kde sa predpokladá bezzásahový režim, sú oblasťou s predpokladom ďalšej populačnej dynamiky vývoja biotických škodlivých činiteľov, predovšetkým podkôrneho hmyzu. 

Požiare na kalamitou postihnutom území sú ďalším negatívnym fenoménom. Suchá vegetácia najmä v turisticky atakovaných územiach vytvára veľké riziko v časovo dlhšom období nasledujúcich rokov.

Správa má analytický a hodnotiaci charakter a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. 

