Predkladacia správa
Materiál „Návrh usmernenia k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu“ predkladá na rokovanie vlády SR minister výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe úlohy B.9 uznesenia vlády SR č. 547/2007, ktorou bolo ministrovi výstavby a regionálneho rozvoja uložené v spolupráci s Riadiacim výborom a odborom ochrany finančných záujmov Európskej únie a boja proti korupcii vypracovať a predložiť na rokovanie vlády metodické usmernenie k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu do 30. 9. 2007.

Vzhľadom na to, že príprava metodického usmernenia si vyžiadala širšiu diskusiu subjektov príslušných k vypracovaniu tohto usmernenia, v rámci zasadnutia  pracovnej skupiny Riadiaceho výboru na ochranu finančných záujmov Európskej únie v Slovenskej republike, bol termín predloženia usmernenia k nezrovnalostiam v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na základe súhlasu predsedu vlády SR preložený na 30. 11. 2007.
Predmetný materiál svojím obsahom definuje východiská pre oblasť nezrovnalostí, pojem nezrovnalostí, subjekty zapojené do zisťovania a nahlasovania nezrovnalostí s ich úlohami a zodpovednosťami, systém zisťovania nezrovnalostí a postupy riadiacich orgánov v oblasti prevencie, zisťovania, riešenia a nahlasovania nezrovnalostí v rámci riadenia a implementácie štrukturálnych fondov (ďalej len „ŠF“) a Kohézneho fondu (ďalej len „KF“).

Materiál sa zaoberá výlučne nezrovnalosťami súvisiacimi s implementáciou štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu v súlade s legislatívou SR a ES a zohľadňuje existenciu ďalších dokumentov vydávaných Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR pre oblasť systémov riadenia ŠF a KF a Ministerstvom financií SR pre oblasť finančného riadenia a oblasť kontroly a auditu ŠF a KF.

Cieľom materiálu je harmonizovať postupy riadiacich orgánov v oblasti nezrovnalostí v súlade s nariadeniami ES a všeobecne záväznými právnymi predpismi SR. 
Materiál bol vypracovaný v spolupráci s Riadiacim výborom a odborom ochrany finančných záujmov Európskej únie a boja proti korupcii.

Materiál bol prerokovávaný v rámci zasadnutí pracovnej skupiny pre nezrovnalosti (30. 10. 2007, 9. 11. 2007 a 12. 11. 2007) a následne bol predložený na zasadnutie Riadiaceho výboru ochranu finančných záujmov Európskej únie v SR. Dňa 15. 11. 2007 bol predmetný materiál jednohlasne schválený Riadiacim výborom.
Materiál bude v budúcnosti predstavovať jeden z východiskových dokumentov pre vypracovanie komplexného metodického usmernenia pre posudzovanie nezrovnalostí podľa kódovníka OLAF EK vo väzbe na národnú legislatívu. (v zmysle návrhu Akčného plánu v nadväznosti na zistenia z vykonaných certifikačných overovaní, kontrol a auditov za prvý polrok 2007).
Materiál prešiel skráteným pripomienkovým konaním. 

Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie, a preto sa doložka vplyvov nevypracúva.
PAGE  
2

