Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 184/2006 Z. z. o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín v poľnohospodárskej výrobe predkladá Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo“) na základe praktických skúseností z poľnohospodárskej prvovýroby, ktoré sa prejavili po prvej sezóne pestovania geneticky modifikovaných rastlín.

Cieľom predkladaného návrhu  novely zákona č. 184/2006 Z. z. o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín v poľnohospodárskej výrobe je spresniť význam niektorých pojmov používaných v zákone, doplniť povinnosť pre pestovateľov geneticky modifikovaných rastlín písomne informovať užívateľov okolitých pozemkov, ktoré sa nachádzajú v minimálnej izolačnej vzdialenosti o zámere pestovať geneticky modifikované rastliny a doplniť povinnosť pre Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky poskytnúť ministerstvu informácie o pestovaní geneticky modifikovaných rastlín, ktoré bude ministerstvo po ich obdŕžaní zverejňovať na svojej internetovej stránke.  

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná ako aj s právom Európskej únie a Európskeho spoločenstva.

Návrh zákona nebude mať dopad na zamestnanosť, štátny rozpočet, rozpočty vyšších územných celkov a životné prostredie.

Návrh bol prerokovaný dňa 2. 10. 2007 v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky a všetky pripomienky boli zapracované, návrh zákona sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov. 

