Predkladacia správa

Návrh na zabezpečenie dodávok plynu vrátane ceny dodávok plynu pre odberateľov plynu v domácnosti a ceny dodávok plynu na výrobu tepla určeného pre domácnosti vo všeobecnom hospodárskom záujme na obdobie od roku 2009 až do vyrovnania ekonomického ukazovateľa „podiel výdavkov na energie na celkových príjmoch domácnosti“ s priemerom členských štátov Európskej únie predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky ako iniciatívny materiál.

Vzhľadom na skutočnosť, že plyn, berúc do úvahy stupeň plynofikácie na Slovensku, je jednou zo základných životných potrieb, ktorá zásadným spôsobom ovplyvňuje kvalitu života obyvateľov, Slovenská republika podobne ako aj iné členské štáty Európskej únie si želajú zachovať určitú mieru kontroly nad úrovňou cien plynu, osobitne pre kategóriu odberateľov v domácnosti, v snahe dosiahnuť pre týchto odberateľov právo zásobovania plynu v určenej kvalite za porovnateľné, transparentné a primerané ceny. 
Súčasný nárast cien ropy, ktorý má priamu súvislosť s nárastom cien zemného plynu, ako aj nevyužitie legislatívnych podmienok umožňujúcich transparentné a široké otvorenie trhu s plynom v Slovenskej republike vytvárajú podmienky na vytvorenie opatrení na dosiahnutie cieľov sociálnej a hospodárskej súdržnosti. Nepredvídateľný nárast ceny zemného plynu, ktorý je úzko spojený s cenou ropy na svetových trhoch môže mať za následok nárast ceny za dodávku plynu pre koncových odberateľov plynu v domácnosti. V súvislosti s ďalším nárastom ceny za dodávku plynu je nutné si uvedomiť podiel výdavkov slovenských domácnosti na energie, ktoré sú nevyhnutne potrebné na chod domácnosti a výškou reálnych príjmov domácností v Slovenskej republike. 

Vzhľadom na súčasnú situáciu v slovenskej ekonomike, rast nákladov na spotrebný kôš obyvateľstva, ale aj nedostatočnú konkurenciu na trhu s plynom, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky v súlade s článkom 3 smernice Európskeho parlamentu a Rady 2003/55/ES z 26. júna 2003 o spoločných pravidlách pre vnútorný trh so zemným plynom, ktorou sa ruší smernica 98/30/ES a podľa § 15 zákona č. 656/2004 Z. z. o energetike a o zmene niektorých zákonov v znení neskorších predpisov navrhuje vo všeobecnom hospodárskom záujme v energetike uložiť povinnosti dodávateľovi plynu zabezpečiť bezpečnosť, pravidelnosť, kvalitu a cenu dodávky plynu. 

Cieľom návrhu je schváliť všeobecný hospodársky záujem v energetike na zabezpečenie dodávok plynu vrátane stabilizácie cien pre odberateľov plynu v domácnosti a cien na výrobu tepla určeného pre domácnosti na obdobie od roku 2009 až do vyrovnania ekonomického ukazovateľa „podiel výdavkov na energie na celkových príjmoch domácnosti“ s priemerom členských štátov Európskej únie.

Predkladaný materiál nemá vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí, rozpočty vyšších územných celkov, na životné prostredie, na  zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

