Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, 

vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie

 

 

1.
Odhad vplyvov na verejné financie
 

Navrhovaná Štátna politika cestovného ruchu Slovenskej republiky nemá priamy vplyv na verejné financie. Následné realizačné postupy a úlohy predpokladajú priame finančné dotácie zo štátneho rozpočtu na rozvojové aktivity cestovného ruchu predovšetkým prostredníctvom podporných finančných nástrojov. Tieto sú však v súlade s kvantifikáciou uvedenou v Novej stratégii rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013, ktorú schválila vláda SR na svojom zasadnutí 9. mája 2007.

 

 2.
Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných    právnických osôb

 

Predkladaný materiál bude mať pozitívny vplyv na hospodárstvo prostredníctvom vyššieho podielu tvorby HDP tvoreného v rámci cestovného ruchu na celkovom HDP. Podpora cestovného ruchu zároveň bude mať pozitívny vplyv na obyvateľov predovšetkým vytváraním nových pracovných príležitostí. V neposlednom rade sa vplyv cestovného ruchu prejaví aj vo vyrovnávaní regionálnych rozdielov. Realizáciou štátnej politiky cestovného ruchu sa vygeneruje dynamický rast najmä v tých regiónoch, kde už nie je iná príležitosť  k oživeniu ekonomiky vidieka.

Štátna politika cestovného ruchu prostredníctvom svojich motivačných a koordinačných nástrojov sa pozitívne prejaví aj v činnosti a hospodárení podnikateľských subjektov.  
 

 3.
Odhad vplyvov na životné prostredie

 

Predkladaný materiál vychádza zo schválenej Novej stratégie rozvoja cestovného ruchu Slovenskej republiky do roku 2013 a preto možno predpokladať jeho rovnaký pozitívny vplyv na životné prostredie. Politika cestovného ruchu rovnako predpokladá urýchlenie prác na zonácii územia Slovenska a v tejto súvislosti podporí jeho udržateľný rast. 

 

 4.
Odhad vplyvov na zamestnanosť

 

Vychádzajúc z aproximatívnych prepočtov materiál predpokladá, že cestovný ruch má v strednodobom časovom horizonte, t. j. do roku 2010 potenciál tvorby 15 – 18 tis. nových pracovných miest. Nakoľko podporné nástroje budú smerované a viazané na ekonomickú úroveň jednotlivých regiónov a budú závisieť aj  od príslušných prírodných a antropogénnych podmienok na vyvolanie cestovného ruchu, je predpoklad, že pracovné miesta sa budú vytvárať najmä v regiónoch postihnutých konverziou poľnohospodárskej a priemyselnej výroby. Takto môže cestovný ruch absorbovať pracovnú silu z výrobných odvetví do oblasti služieb. 

 


5.    Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie

 

Predkladaný materiál  bude mať pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie a to predovšetkým navrhovaným systémom podporných nástrojov, propagáciou a prezentáciou Slovenska ako krajiny cestovného ruchu.

