Návrh prípravy

ponuky vlády SR pre umiestnenie sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Slovenskej republike

Myšlienka zriadenia Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť (EIRR) má dlhšiu históriu a je prejavom snahy zdôrazniť, zviditeľniť a zlepšiť riešenie problematiky rodovej rovnosti v rámci Európskej únie. Rada Európskej Únie požiadala o vytvorenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  na základe Agendy sociálnej politiky prijatej v Nice v roku 2000.   Európska rada iniciovala vypracovanie štúdie, ktorá vyhodnotila potrebu vytvorenia tohto inštitútu, jeho ciele a  organizačnú i administratívnu štruktúru. Rada pre zamestnanosť, sociálne veci, zdravie a spotrebiteľské záležitosti v júni 2004 podporila princíp založenia inštitútu, pričom zdôraznila význam štruktúry, ktorá by priniesla pridanú hodnotu v uvedenej oblasti a ktorá by nezdvojovala existujúce činnosti. 

V roku 2005 sa rozhodlo, že Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  bude nezávislá inštitúcia v zmysle výkonu svojich funkcií, ktorá bude disponovať potrebnými odbornými znalosťami a rozpočtom na vykonávanie efektívne stanovených úloh a ktorá bude slúžiť ako technická podpora pre inštitúcie Spoločenstva a členských štátov.

V zmysle dohodnutého konsenzu hlavnou činnosťou Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť bude zhromažďovanie a spoločné používanie informácií v rámci celého Spoločenstva, vývoj metodických nástrojov, vytváranie sietí zainteresovaných inštitúcií a šírenie informácií. Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  by mal založiť a uplatňovať jednotný systém upravujúci zhromažďovanie, analýzu a šírenie informácií, ktorý zabezpečí kompatibilitu a porovnateľnosť týchto údajov.  Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  by mal vykonávať prieskumy situácie rodovej rovnosti v členských a asociovaných krajinách EÚ, spolu s inými zúčastnenými krajinami by sa mal podieľať na  usporiadaní konferencií, kampaní, workshopov, seminárov a ďalších podujatí na európskej úrovni v oblasti rodovej rovnosti. 
Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  by mal byť nezávislý a autonómny vo vzťahu k inštitúciám Spoločenstva a mal by mať právnu subjektivitu.

Predpokladá sa a je stále v štádiu rokovania vytvorenie riadiacich orgánov Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť.  Budú nimi správna rada, riaditeľ/riaditeľka a prípadne malé predsedníctvo alebo poradný zbor. V súčasnosti prebieha diskusia o zložení správnej rady, medzi členskými krajinami prevažuje názor vytvoriť veľkú správnu radu, v ktorej bude zastúpený každý členský štát s malým operatívnym predsedníctvom bez veľkého poradného zboru.

 Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  by mal začať pracovať v roku 2007, pričom sa predpokladá, že bude mať rozpočet na roky 2007 až 2013 vo výške 52,5 miliónov EUR. Počet pracovníkov by mal v priebehu rokov narastať od počtu 15 v roku 2007 do počtu 30 zamestnancov v roku 2013.
Európsky inštitút pre rodovú rovnosť  bude spolupracovať so všetkými inštitúciami a orgánmi ES a medzinárodných organizácií, ktoré sa zaoberajú problematikou ľudských práv, antidiskriminácie, ochrany a zlepšovania životných a pracovných podmienok a ďalšími, ako napr. budúca Agentúra pre ľudské práva vo Viedni.
V záujme  zriadenia Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť sa realizujú opatrenia na dvoch úrovniach:

a. príprava legislatívneho rámca zriadenia Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  ktorý predstavuje  dokument „Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje Európsky inštitút pre rodovú rovnosť“, 

b. výber sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v jednej z členských krajín EÚ. 

1. Proces schvaľovania legislatívneho rámca Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť

Zástupcovia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR sa v rámci rokovania Pracovnej skupiny pre sociálne otázky (PSSO)  zúčastňovali rokovaní v priebehu rokov 2004 – 2006 pri príprave dokumentu „Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady, ktorým sa zriaďuje Európsky inštitút pre rodovú rovnosť“. 

 Spoločná pozícia Rady k uvedenému návrhu bola schválená na zasadnutí Rady ministrov pre poľnohospodárstvo dňa 18.9. 2006. Návrh nariadenia v znení spoločnej pozície bol koncom septembra postúpený do Európskeho parlamentu (EP) na druhé čítanie. Podľa predbežného programu EP, hlasovanie v pléne EP k druhému čítaniu sa predpokladá začiatkom budúceho roka. 

Fínske predsedníctvo EÚ bude priebežne návrh konzultovať so spravodajkyňami, pretože má snahu o dosiahnutie dohody v druhom čítaní. Ide o náročný proces, pretože Rada, Komisia a EP majú odlišný názor, predovšetkým v otázke veľkosti správnej rady a procedúry menovania riaditeľa. Predsedníctvo bude priebežne na zasadnutiach Výboru stálych zástupcov 1  (CRP 1) informovať o vývoji vyjednávaní s EP. V súvislosti s návrhom nariadenia o zriadení Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť sa delegácie počas prvých rokovaní v pracovnej skupine pre sociálne otázky dohodli, že o sídle Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť sa rozhodne do šiestich mesiacov od prijatia návrhu v záujme nezdržiavania prijatia legislatívy o zriadení inštitútu možným zdĺhavým rozhodovaním o jeho sídle. Na základe informácie fínskeho predsedníctva zo zasadnutia Výboru stálych zástupcov (CRP 1 ) dňa 15.9.2006, predsedníctvo navrhuje, aby o výbere sídla rozhodli konsenzom ministri na zasadnutí Rady ministrov EPSCO (zamestnanosť, sociálne veci, zdravie a spotrebiteľské záležitosti) 1.12.2006. 

Európsky hospodársky a sociálny výbor podporuje odporúčanie, aby bol inštitút zriadený v niektorej z tých krajín, ktoré pristúpili do EÚ v r. 2004. Dôvodom je už prejavený záujem zo strany niektorých spomedzi týchto krajín, ale najmä potreba rovnomernej decentralizácie inštitúcií EÚ, možnosť bezprostrednejšieho kontaktu s občanmi a občiankami krajiny vybranej z týchto krajín či lepšie oboznámenie sa s ich skúsenosťami v oblasti rovnosti príležitostí mužov a žien. 

Predsedníctvo resp. Sekretariát Rady eviduje oficiálne kandidatúry o umiestnenie sídla od troch členských štátov: Slovinska, Slovenskej republiky a Litvy.

2. Návrh kandidatúry na hosťovanie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR

 Návrh ponuky na hosťovanie sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť na Slovensku vznikol na jar 2005. Oficiálnu ponuku vlády SR uchádzať sa o hosťovanie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť predložil listom predseda vlády SR Európskej komisii.  

Od leta 2005 začala pracovať pod gesciou podpredsedu vlády pána Csákyho,   pracovná skupina na zabezpečenie podmienok pre realizovanie predmetnej ponuky Slovenska.   Na jeseň 2005 bol vypracovaný materiál, ktorým bol oznámený zámer hostiť tento inštitút na Slovensku všetkým relevantným veľvyslanectvám SR v členských štátoch EÚ,  pričom ministerstvo zahraničných vecí bolo hlavným činiteľom pri procese zasadzovania sa za umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť na Slovensku. Pod gesciou Úradu vlády bol vypracovaný podporný dokument v záujme ponuky SR hostiť sídlo Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR „Agenda rodovej rovnosti v Slovenskej republike“, ktorý pánovi Špidlovi odovzdal pri jeho návšteve Slovenska vtedajší podpredseda vlády SR. 

2.1. Presadzovanie zámeru vlády SR hostiť sídlo Európskeho inštitútu rodovej rovnosti 

Slovenská republika podala oficiálnu ponuku hostiť sídlo Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Slovenskej republike dňa 20. apríla 2005 ako prvá spomedzi kandidujúcich krajín. Oficiálni predstavitelia vlády Slovenskej republiky priebežne potvrdzovali túto ponuku počas multilaterálnych aj  bilaterálnych rokovaní so zahraničnými partnermi. Informácia o kandidatúre tvorila súčasť  podkladových materiálov na rokovania najvyšších slovenských predstaviteľov so zástupcami členských krajín EÚ.  Získanie hosťovania Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR sa stalo súčasťou programového vyhlásenia vlády SR a proces presadzovania tejto kandidatúry intenzívne pokračuje na úrovni slovenskej diplomacie.

Slovensko má záujem všetky svoje vedomosti a zručnosti poskytnúť Európe, ktorá ich môže využiť pri budovaní Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť. Slovensko má dobré skúsenosti so zriaďovaním inštitúcií v spolupráci s medzinárodnými organizáciami (Regionálne centrum UNDP a Medzinárodné stredisko pre štúdium rodiny).

 
Slovenská republika ponúka taktiež  skúsenosť spolupráce a  zručnosť umenia dohody získané z fungovania krajín tzv. Višegradskej štvorky a v neposlednom rade svoju geografickú polohu „srdca Európy“.  Mať sídlo takéhoto dôležitého inštitútu na Slovensku znamená aj pozitívny a motivujúci signál pre štáty z rozšírenia EÚ v roku 2004, ale aj ďalšie pristupujúce krajiny Európskej únie

Slovensko je charakteristické svojou rôznorodosťou a multietnicitou, danou geografickou polohou, historickým vývojom a spoločenskými zmenami posledného storočia. Je krajinou, ktorá už má za posledné roky praktickú skúsenosť s realizáciou reforiem. Tieto smerujú k takému usporiadaniu štátu, v ktorom odlišnosti pomáhajú tvoriť novú spravodlivejšiu kvalitu.  


Slovenská republika získala unikátne skúsenosti pri príprave vnútroštátnej legislatívy, vzťahujúcej sa k ľudským právam, k ochrane práv osôb patriacim k národnostným menšinám, ku zriadeniu Rady vlády pre menšiny či implementácii Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín. 

 Osobitne cennou skúsenosťou bol proces prijímania antidiskriminačného zákona, ktorý trval tri a pol roka. Otvoril priamu a hlbokú verejnú diskusiu o smerovaní Slovenska a o hodnotách a princípoch, na ktorých stoja základy vyspelých demokracií. Diskutovalo sa o zodpovednosti implementovať prevzaté záväzky v oblasti ľudských práv a o ich vplyve na hodnotovú orientáciu občanov Slovenska. 

3. Odporúčané aktivity pre splnenie podmienok kandidatúry na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  v SR

Vláda SR v Programovom vyhlásení podporila kandidatúru SR na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR v Bratislave. Na splnenie tohto zámeru je potrebné, aby podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny s ministerkou práce, sociálnych vecí a rodiny v spolupráci s relevantnými rezortmi vypracovali ponuku vlády SR pre umiestnenie sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Slovenskej republike a v prípade rozhodnutia o umiestnení Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR  ju realizovali.  

Pre splnenie podmienok kandidatúry na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v SR je potrebné vypracovať ponuku poskytnutia výhod resp. „in kind“ príspevkov ako napr. poskytnutie budovy, resp. prenájom alebo kúpa vhodnej budovy prípadne rekonštrukcia vybranej budovy na umiestnenie Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť platby za energie, pripojenie na siete informačných technológií a iné platby spojené s užívaním budovy a iných výhod zamestnancom Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  (možné daňové výhody, poistenie majetku, a ďalšie výhody a imunity, ktoré sú v SR poskytované predstaviteľom inštitúcií EÚ) a zabezpečiť ich prípadné finančné krytie.

Finančné prostriedky na zriadenie a prevádzku sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť v Slovenskej republike budú zabezpečené v rámci limitov rozpočtu verejnej správy na roky 2007-2009. Vzhľadom na skutočnosť, že v tejto etape nie je možné kvantfikovať dôsledky na rozpočet verejnej správy, navrhuje sa v rámci uznesenia vlády SR úloha pre hlavných nositeľov vypracovať analýzu finančných dôsledkov na rozpočet verejnej správy na roky 2007-2009 v súvislosti so zriadením sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť a bližšie špecifikovať krytie zvýšených výdavkov štátneho rozpočtu.

4. Kritériá výberu hosťujúcej krajiny   

Fínske predsedníctvo EÚ považuje za politicky dôležité, aby Európsky inštitút pre rodovú rovnosť začal svoju činnosť čo najskôr. Pre výber sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť budú uplatnené všeobecné kritériá pre výber sídiel agentúr EÚ  v zmysle dokumentu č. 11491/06 (dokument bol doručený na MPSVR SR pod číslom 9850/2006 BESMI z 19.9.2006)

4.1. Všeobecné kritériá  pre výber sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  

Kandidátska krajina na sídlo agentúry EU musí zabezpečiť vhodný areál/budovu, jej vybavenie a výsady pre zamestnancov. 

Projekt/návrh kandidátskej krajiny má obsahovať informácie o:

• navrhovanom areáli:

· identifikácia miesta (veľkosť a popis areálu/budovy), ktoré sú k dispozícii k predpokladanému dátumu sťahovania, s následnou možnosťou predĺženia;

· konferenčné priestory;

· schéma prenájmu/vlastníctva, vrátane súvisiacich nákladov;

· finančný, resp. „in kind“ príspevok hostiteľskej krajiny;

· infraštruktúra miestnej dopravy/dostupnosť;

· siete informačných technológií
• celkový dopad na operatívne výdavky agentúry

• zariadenia/vybavenosť pre zamestnancov a ich rodiny:

· medzinárodné školy a poplatky vrátane jazykového a vzdelávacieho systému;

· ubytovacie zariadenia a súvisiace výdavky;

· pomoc cudzincom;

· zdravotnícky systém

• navrhované výsady, (nepriame) dane, protokolárny a imunitný režim 

4.2. Indikatívne kritériá pre výber sídla Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť  

Zmieňujú sa o nich len neformálne materiály: 

• Štúdia o uskutočniteľnosti (Feasibility Study for a European Gender Institute) z januára 2002, ktorú si dala vypracovať EK sa o požiadavkách na umiestnenie uvádza:

· Európsky inštitút pre rodovú rovnosť má mať svoju vlastnú budovu v záujme zdôraznenia jeho statusu, stability a viditeľnosti. Samostatná budova tak môže signalizovať existenciu Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť a jeho nezávislosti od iných inštitúcií; 

· Európsky inštitút pre rodovú rovnosť má mať dostatočné priestory na kancelárie, 2-3 miestnosti na interné porady/stretnutia, miestnosť na semináre a väčšiu na konferencie, priestory na zriadenie knižnice; 

· Európsky inštitút pre rodovú rovnosť má mať kvalitné technické vybavenie – na zabezpečenie dostupnosti prostredníctvom web stránok a internetu (virtuálna dimenzia Európskeho inštitútu pre rodovú rovnosť );
· Predbežne sa počíta, že Európsky inštitút pre rodovú rovnosť bude pomerne malým inštitútom zamestnávajúcim 15-25 ľudí.
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