Predkladacia správa
Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o privatizácii“) sa predkladá ako iniciatívny návrh zákona mimo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2010.
Veľká časť ustanovení Zákona o privatizácii sa postupom času z pohľadu súčasného postavenia a činnosti Fondu národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „FNM“) ukázala ako prekonaná a v mnohých smeroch obsolentná. FNM v súčasnosti vykonáva najmä činnosti súvisiace s ukončením uspokojovania reštitučných nárokov, prebiehajúcimi súdnymi spormi, splnením všetkých doposiaľ „otvorených“ privatizačných zmlúv, vrátane vysporiadania súvisiacich záväzkov, resp. pohľadávok. Z uvedeného dôvodu by mal personálny a organizačný aparát FNM zohľadňovať potrebu vykonávania iba tých činností, ktoré v súčasnosti FNM skutočne realizuje. Súčasný stav organizačnej a personálnej štruktúry FNM je z uvedeného dôvodu ekonomicky zaťažujúci a nepotrebný.
Návrh zákona má za cieľ zabezpečiť vnútornú reštrukturalizáciu FNM, ktorá spočíva v reorganizácii vnútornej štruktúry FNM, najmä jeho personálnych a organizačných zložiek.
Návrh zákona je v súlade s Ústavou, ústavnými zákonmi a inými zákonmi a medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie je uvedený v Doložke o posúdení vplyvov.

