Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie

Návrh  účasti delegácie Slovenskej republiky na 10. zasadnutí Konferencie členských krajín Dohovoru o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva, ktoré sa bude konať v dňoch 28.októbra – 4. novembra 2008 v Changwon, Južná Kórea“ je informatívnym materiálom. Je predkladaný v záujme informovať vládu SR o vrcholnom rokovaní tzv. Ramsarského dohovoru a predložiť návrh smernice na rokovanie. Slovenská republika si napriek dlhodobému nedostatku finančných prostriedkov záväzky vyplývajúce z Ramsarského dohovoru plní a vďaka iniciatíve zodpovedných pracovníkov sa podieľa aj na niektorých iniciatívach dohovoru. Napríklad v r. 2007 bol v Devíne slávnostne udelený diplom pre trilaterálnu česko-slovensko-rakúsku ramsarskú lokalitu „Niva na sútoku Morava-Dyje-Dunaj“; v r. 2008 Slovenská republika podala oficiálny návrh na ustanovenie tzv. Karpatskej iniciatívy pre mokrade, ktorý bude prezentovaný práve na zasadnutí v Južnej Kórey.  

Celkové náklady spojené s účasťou na zasadnutí sa odhadujú cca 60 000 Sk na 1 osobu, náklady na účasť veľvyslanca SR v Kórejskej republike budú výrazne nižšie. Účasť ďalších členov delegácie bude hradená z rozpočtových a z mimorozpočtových zdrojov: české ministerstvo životného prostredia poskytlo príspevok 4 000 švajčiarskych frankov (vyše 76 000 Sk), zvyšné náklady budú hradené z rozpočtu príspevkovej organizácie ministerstva (Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky) a sponzorsky.  

Na 10. zasadnutí Konferencie zmluvných strán Ramsarského dohovoru bude, okrem strategických dokumentov, schvaľovaná aj výška členských príspevkov na ďalšie obdobie. Podľa návrhu rezolúcie k finančným a rozpočtovým záležitostiam sa pre Slovenskú republiku pre rok 2009 navrhuje členský príspevok od 2 636 švajčiarskych frankov (t. j. 50 271 Sk podľa kurzu z 27.9.2008) po 3 239 švajčiarskych frankov (61 771 Sk) - v prípade 4 % zvýšenia. Výpočet príspevku na roky 2010-2012 bude založený na škále hodnotenia príspevkov členských krajín OSN.  Príspevok Slovenskej republiky na rok 2008 bol stanovený na 2 648 švajčiarskych frankov (50 500 Sk). Je však potrebné pripomenúť, že úhrada členských príspevkov nesúvisí s účasťou delegácie SR na zasadnutí v Južnej Kórey. Včasné uhradenie členských príspevkov je základnou povinnosťou zmluvných strán. Okrem povinných členských príspevkov je žiaduci dobrovoľný príspevok, ktorý ekonomicky vyspelé štáty uhrádzajú. Jeho výška sa navrhuje 3 000 EUR/rok. 

Všetky uvedené výdavky budú zabezpečené v rámci kapitoly MŽP SR, respektíve prostriedkov pridelených Štátnej ochrane prírody Slovenskej republiky.
2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Predkladaný materiál nemá priamy dopad na obyvateľstvo ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Možné dopady budú analyzované v správe zo zasadnutia.
3. Odhad dopadov na životné prostredie  

Predkladaný materiál nemá priamy dopad na životné prostredie, avšak všetky dokumenty schválené na zasadnutí sú zamerané na zlepšenie stavu životného prostredia, vrátane mokradí. Cieľom Ramsarského dohovoru nie je len ochrana mokradí ako biotopov vtáctva, ale tiež ich ochrana pre harmonický rozvoj spoločnosti, vrátane mokradí ako zdroja pitnej a úžitkovej vody, prevencie povodní, zmierňovania klimatických zmien. Podrobnejšie informácie budú predložené v správe zo zasadnutia.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Predkladaný materiál nemá priamy dopad na zamestnanosť.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Materiál je v súlade s aktuálnou legislatívou formujúcou podnikateľské prostredie, bez návrhov na zmenu platných predpisov. Podrobnejšie informácie budú predložené v správe zo zasadnutia.
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