Predkladacia správa

Správu o činnosti Úradu pre dohľad nad výkonom auditu (ďalej len „UDVA“) za rok 2008 predkladá Úrad na rokovanie vlády Slovenskej republiky v zmysle § 48 písm. a) zákona         č. 540/2007 Z. z. o audítoroch, audite a dohľade nad výkonom auditu a o zmene a doplnení zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon          č. 540/2007 Z. z.“), schválenú Radou Úradu na svojom zasadnutí dňa 24.4.2009.

Správa o činnosti Úradu za rok 2008 zahrňuje hlavné výsledky a aktivity Úradu.

Prvý rok činnosti UDVA bol mimoriadne náročný na organizáciu práce UDVA a celkový rozbeh jeho činnosti.  UDVA úspešne zvládol implementovanie ôsmej smernice a zákona       č. 540/2007 Z. z., začlenil sa  do systému štátnych orgánov a úspešne nadviazal medzinárodnú spoluprácu. UDVA bolo odporúčané výborom EGAOB (European Group of Auditors´ Oversight Bodies) ostatným krajinám ako vzor pre implementáciu ôsmej smernice. 

UDVA v roku 2008 zabezpečoval plnenie nasledovných hlavných úloh v zmysle zákona        č. 540/2007 Z. z.:

1. Úspešná organizácia audítorskej skúšky
Z celkového počtu 56 uchádzačov, ktorí sa zúčastnili na audítorských skúškach 2008, bolo 17 uchádzačov úspešných, čo predstavuje 30 % úspešnosť.
2. Vydávanie licencií a osvedčení o spôsobilosti na výkon auditu
Celkovo počas roka 2008 bolo vydaných 31 nových licencií, z toho 16 audítorským spoločnostiam a 15 úspešným uchádzačom o audítorskú skúšku, čo im bolo odovzdané začiatkom roka 2009.
3. Vedenie príslušných zoznamov

Jedna z dôležitých úloh, ktorých splnenie Európska únia dôsledne monitoruje u jednotlivých členských štátov prostredníctvom výboru EGAOB je zverejnenie zoznamov audítorov a audítorských spoločností. Tieto zoznamy dňom 30. apríla 2009 UDVA zverejnil prostredníctvom systému pre spracovanie zostáv audítorov a audítorských spoločností na svojej internetovej stránke ako jeden z prvých úradov dohľadu  krajín Európskej únie.
4. Výkon dohľadu

UDVA boli doručené písomné podnety na základe ktorých Výbor vymenoval dohľad:
a) nad auditom účtovných závierok politických strán z čoho vyplynuli nasledovné zistenia a odporúčania:

-    odporučil Slovenskej komore audítorov zabezpečovať vzdelávanie vyžrebovaných  audítorov  so zameraním na vykonanie auditu politických strán
 - 
UDVA predložil podnet  k  Návrhu  Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre financie, rozpočet a menu  uvedený pod tlačou č. 807  na vydanie  zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach. Cieľom navrhovanej legislatívnej úpravy bolo zabezpečiť  transparentný stav medzi politickými stranami a audítormi, ktorý vyplýva zo zistení pretrvávajúceho stavu v praxi, spočívajúcom v obtiažnosti získania  dokladov a informácií potrebných na vykonanie auditu. Podľa návrhu UDVA by Národná rada Slovenskej republiky v prípade nesplnenia povinnosti politickej strany mala právo predložiť  Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky návrh na zrušenie  politickej strany. 

b) nad auditom účtovných závierok  zdravotných poisťovní, ktoré sa uzavreli začiatkom roka 2009. UDVA na základe výsledkov odporučil Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou zvážiť presnú špecifikáciu požiadavky zákona č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov nielen pre audítorov alebo audítorské spoločnosti, ale aj pre samotné zdravotné poisťovne a to v nasledovných bodoch: 

· definovanie pojmu „vlastný zdroj“, 

· definovanie  formy preukázania úhrady výdavku z vlastného zdroja, 

· zosúladenie zákonných povinností zdravotných poisťovní uvedených v zákone č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov s postupmi účtovania pre zdravotné poisťovne.
5. Plnenie ďalších úloh vyplývajúcich zo zákona č. 540/2007 Z.z.

Rok 2009 bude zameraný hlavne na výkon dohľadu nad  audítorskými spoločnosťami audítorov  subjektov  verejného záujmu ako aj Slovenskej komory audítorov.
Predložený materiál nemá ekonomický, finančný a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, ani vplyv na štátny rozpočet.
