Predkladacia správa 


Návrh na neudelenie štátneho súhlasu sa predkladá v súlade s § 47 ods. 7 zákona  č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o vysokých školách“). Vláda SR prerokúva návrh Ministerstva školstva SR a ne/udeľuje štátny súhlas na pôsobenie súkromnej vysokej školy v súlade s § 47 ods. 6, 7 a § 102 ods. 1 písm. c) zákona o vysokých školách.


 Žiadosť o súhlas v mene štátu na oprávnenie pôsobiť ako súkromná vysoká škola (univerzita) - o štátny súhlas - s názvom Medzinárodná vysoká škola (univerzita)
 Majstra Pavla v Košiciach v súlade s § 47 zákona o vysokých školách dňa 10. apríla 2006 podala na Ministerstvo školstva SR právnická osoba International education, s. r. o. so sídlom  v Košiciach, ktorá má právnu formu spoločnosti s ručením obmedzeným. 

Akreditačná komisia v súlade so zákonom o vysokých školách posúdila žiadosť, nesúhlasí s udelením štátneho súhlasu a zároveň uviedla, že uvedená súkromná vysoká škola nie je spôsobilá poskytovať žiadny študijný program. 


Keďže sú splnené podmienky na neudelenie štátneho súhlasu podľa § 47 ods. 7 zákona o vysokých školách, navrhuje Ministerstvo školstva SR vláde SR neudeliť štátny súhlas právnickej osobe International education, s. r. o. so sídlom  v Košiciach, aby uvedená právnická osoba bola oprávnená pôsobiť ako súkromná vysoká škola s názvom Medzinárodná vysoká škola (univerzita) Majstra Pavla v Košiciach.

Návrh na neudelenie štátneho súhlasu prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním bez pripomienok a predkladá sa bez rozporov. 
Návrh nevyžaduje zvýšené nároky na štátny rozpočet, nemá vplyv na zamestnanosť ani na životné prostredie.

Návrh na neudelenie štátneho súhlasu je v súlade s Ústavou SR a so všeobecne záväznými právnymi predpismi a odporúča sa vláde SR, aby ho schválila.


K neskoršiemu predloženiu návrhu na rokovanie vlády SR uvádzame:

Akreditačná komisia, poradný orgán vlády SR, sa k návrhu vyjadrila na jej zasadaní dňa 7. 9. 2006. Pred vyjadrením komisie a po nej do polovice novembra 2006 žiadateľ predkladal Akreditačnej komisii a neskôr aj Ministerstvu školstva SR rôzne označené podania (informácia, žiadosť, oznámenie o protizákonnom konaní, stanovisko, sťažnosť, podnet na prešetrenie podozrenia zo spáchania trestného činu, rozklad, a pod.), v ktorých vyjadroval nesúhlas s konaním Akreditačnej komisie a jej pracovných skupín ako aj predsedu Akreditačnej komisie a jej členov a členov pracovných skupín komisie v procese prerokúvania žiadosti o udelenie štátneho súhlasu. Podpredseda vlády a minister školstva SR preto požiadal Akreditačnú komisiu o stanovisko k námietkam uvedeným v jeho podaniach a požiadal odborné útvary MŠ SR o právnu analýzu podaní a ich riešenia. Po doručení stanoviska a analýzy bol spracovaný návrh, ktorý sa predkladá vláde SR.  


Akreditačná komisia prijala jednomyseľne na jej zasadaní 7. 9. 2006 aj osobitné stanovisko v súvislosti s prerokúvaním žiadosti. Na podnet podpredsedu vlády SR a ministra školstva SR sa vyjadrila aj k námietkam žiadateľa uvedeným v podaniach. Ministerstvo školstva SR nie je oprávnené vyjadrovať sa k objektívnemu, resp. neobjektívnemu hodnoteniu študijných programov súkromných vysokých škôl Akreditačnou komisiou, alebo jej pracovných skupín, keďže Akreditačná komisia je poradným orgánom vlády SR a podľa zákona je nezávislým hodnotiteľom. V stanovisku Akreditačnej komisie z 10. 11. 2006 k podaniam žiadateľa sa na záver uvádza, že „Predložený materiál - žiadosť o udelenie štátneho súhlasu s podkladmi - nespĺňal požiadavky, ktoré v zmysle príslušnej legislatívy by mal naplňovať. Výsledkom hodnotenia jednotlivých študijných programov vo vecne príslušných pracovných skupinách AK bolo negatívne stanovisko ku žiadostiam o akreditáciu, a to v prípade všetkých predložených študijných programov. V dôsledku toho bolo i celkové stanovisko AK k priznaniu štátneho súhlasu zamietavé.“  


Keďže podania nie sú dôvodom na nepredloženie návrhu na ne/udelenie štátneho súhlasu vláde SR, ako aj z dôvodu plynutia lehoty na rozhodnutie o ne/udelení štátneho súhlasu, návrh sa predkladá vláde SR.

V stanovisku MŠ SR zo 14. 12. 2006  k podaniam sa uvádza o. i., že „Je však možné, aby žiadateľ opätovne predložil žiadosť, avšak prepracovanú v súlade s odporúčaniami AK a v súlade s metodickou pomôckou, ktorú k spracúvaniu žiadostí o udelenie štátneho súhlasu pripravilo MŠ SR v súlade s platnými všeobecne záväznými právnymi predpismi a využívajú ju žiadatelia o udelenie štátneho súhlasu.“

Na doplnenie uvádzame, že dňa 20. apríla 2005 prijala vláda SR uznesenie č. 297 k návrhu na neudelenie štátneho súhlasu na pôsobenie súkromnej vysokej školy s názvom Slovanská medzinárodná univerzita Majstra Pavla v Košiciach, na základe ktorého nedostala právnická osoba toho istého žiadateľa  štátny súhlas na pôsobenie ako súkromná vysoká škola.
� Pôvodná žiadosť znela na „Medzinárodná univerzita Majstra Pavla v Košiciach“. Pri predkladaní žiadosti však žiadateľ bol ochotný akceptovať aj názov „Medzinárodná vysoká škola Majstra Pavla v Košiciach“. K názvu je kompetentná sa vyjadriť Akreditačná komisia. Oficiálny názov v prípade udelenia štátneho súhlasu by bol samozrejme jednoznačný podľa vyjadrenia Akreditačnej komisie.
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