Informácia  o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy predsedu vlády Českej republiky Jiřího Paroubka v Slovenskej republike v dňoch 7. a 8. júna 2005

Na pozvanie predsedu vlády SR Mikuláša Dzurindu sa  v dňoch 7. a 8. júna 2005 uskutočnila oficiálna návšteva predsedu vlády ČR Jiřího Paroubka na Slovensku. Oficiálna návšteva J. Paroubka v SR sa konala na základe prejaveného záujmu predsedu českej vlády po nástupe do funkcie navštíviť Slovensko a zapadá do dohody premiérov pravidelne sa stretávať a upevňovať nadštandardné vzťahy medzi SR a ČR. Okrem rokovania predsedov vlád bol český premiér prijatý prezidentom SR I. Gašparovičom a predsedom NR SR P. Hrušovským. Počas súkromnej časti pobytu sa predseda českej vlády stretol  s predsedom strany Smer – sociálna demokracia R. Ficom.

Obsah rokovaní:
Prijatie predsedu vlády ČR J. Paroubka u prezidenta SR I. Gašparoviča

Prezident SR I. Gašparovič a predseda vlády ČR J. Paroubek vyzdvihli  veľmi dobrú kvalitu  slovensko-českých vzťahov, korektnú spoluprácu na všetkých úrovniach ako aj pravidelné kontakty predstaviteľov oboch strán. Podľa J. Paroubka Slováci patria v ČR k najpopulárnejším zahraničným národom, disonancie sú preč.

V rámci priorít zahraničnej politiky označili obe strany spoluprácu V4 na dlhodobo poprednom mieste a vyjadrili podporu zachovania vyšehradskej spolupráce ako prvoradého formátu spolupráce v našom regióne. 

Obidvaja predstavitelia sa vyjadrili aj k ratifikačnému procesu Zmluvy o Ústave pre Európu (EÚZ). I. Gašparovič vyjadril poľutovanie nad výsledkom francúzskeho a holandského referenda, ako i rozhodnutím Veľkej Británie odložiť referendum na neurčito. EÚ však aj v minulosti preukázala, že politická vôľa spolupracovať je silnejšia než výzvy, ktorým čelila. J. Paroubek aj I. Gašparovič sa zhodli v názore , že je potrebné, aby ratifikácia ústavnej zmluvy pokračovala a bola ukončená v každej členskej krajine EÚ. Vzhľadom na odmietnutie euroústavy v dvoch zakladajúcich štátoch budú musieť lídri európskej 25 na summite 16. a 17.6.2005 v Bruseli urýchlene hľadať cestu, čo urobia s týmto dokumentom. Prijať niečo nové bude veľmi ťažké, rovnako ako dohodnúť sa na zmluve, ktorá by nebola ústavou. Podľa J. Paroubka, česká strana svoje stanovisko nezmenila a proces ratifikácie dokončí (ODS, na základe 80% záujmu svojich voličov, môže  zmeniť svoj súčasný negatívny postoj na referendum a dohodnúť sa). Skutočnosť, že dve referendá skončili s negatívnym výsledkom nemusí byť taká zlá, ako keby sa krajiny nedohodli na novej Finančnej perspektíve EÚ na roky 2007-2013. O výsledku ratifikácie EÚZ by sme si mali rozhodnúť sami, nie nechávať ho na rozhodnutie občanov Francúzska a Holandska, kde sa EÚZ stala predmetom vnútropolitického boja. J. Paroubek vyslovil názor, že ratifikačný proces EÚZ by sa mohol predĺžiť, keby sa referendum uskutočnilo po druhýkrát. Upozornil na precedens Írska, v ktorom opakované a úspešné referendum o Zmluve z Nice umožnilo rozšírenie EÚ o nové krajiny. 

Na margo novej Finančnej perspektívy EÚ na roky 2007-2013 obaja štátnici uviedli, že by mala predstavovať vyvážený rámec, ktorý bude poskytovať adekvátny priestor pre zabezpečenie jednotlivých priorít EÚ. Pre SR zostávajú v rámci novej finančnej perspektívy prioritami princíp solidarity a kohézie, znižovanie regionálnych rozdielov ako aj podpora výskumu a vývoja, ktorého hlavným cieľom má byť zvyšovanie konkurencieschopnosti EÚ. Prezident I. Gašparovič informoval o nedávnom stretnutí s podpredsedom vlády a ministrom financií SR I. Miklošom  o pozíciách SR a jej prioritách v oblasti financovania projektov z prostriedkov kohézneho fondu EÚ.

Prezident SR a predseda českej vlády sa vyjadrili aj k problematike tzv. Benešových dekrétov, pričom vyjadrili jednoznačný nesúhlas s otváraním tejto otázky, nakoľko by neprispela k stabilite stredoeurópskeho priestoru. Prípadné požiadavky na ich revíziu sú pre SR a ČR neprijateľné. J. Paroubek pripomenul stanovisko nemeckého kancelára G. Schrödera z návštevy ČR v máji 2005 (vzťahujúce sa na ČR i PR), že vláda NSR nebude podporovať požiadavky odškodnenia. Obidvaja predstavitelia vyslovili vzájomnú podporu SR a ČR v predmetnej problematike s tým, že táto téma by definitívne mala patriť minulosti.


Na záver prijatia bola prerokovaná problematika reformného procesu v SR a ČR, pričom obe strany sa zhodli v názore na potrebnosť reforiem, ale so zohľadnením sociálnych dopadov na jednotlivé skupiny obyvateľov. J. Paroubek informoval prezidenta o pripravovanej zdravotnej a dôchodkovej reforme v ČR.

Prijatie predsedu vlády ČR J. Paroubka u predsedu NR SR P. Hrušovského

Úvodom stretnutia si obidvaja predstavitelia pripomenuli nedávne spoločné stretnutie počas oficiálnej návštevy predsedu NR SR v Prahe (15.-17.5.2005). Obe strany ocenili, že slovensko – české vzťahy nikdy v histórii neboli lepšie ako sú dnes. Podľa J. Paroubka má ČR s Nemeckom, Rakúskom, Poľskom dobré vzťahy, ale vzťahy so SR sú skutočne  bratské.

J. Paroubek vyslovil presvedčenie, že ratifikačný proces EÚZ je možné dokončiť. Výsledok francúzskeho referenda má väčší vplyv na Veľkú Britániu ako na iné krajiny. Podľa P. Hrušovského je proces zabrzdený a predsedovia vlád členských krajín EÚ by mali na júnovej Európskej rade venovať energiu predovšetkým rokovaniam o prerozdelení rozpočtu EÚ na roky 2007-2013. Bol by to signál, že napriek kríze spôsobenej odmietnutím EÚZ vo Francúzsku a Holansku je EÚ schopná pokračovať ďalej. Neistota, kedy EÚZ vstúpi do platnosti, je problémovejšia ako priznať porážku, pomenovať princípy a hľadať možnosti ako  posilňovať EÚ. Predseda NR SR vyjadril presvedčenie, že vyšehradská skupina by pri podobných situáciách mala byť jednotná. Informoval, že stanovisko dohodnúť spoločnú pozíciu krajín V4 bude tlmočiť aj pri stretnutiach s predsedom vlády SR a ministrom zahraničných vecí SR. J. Paroubek vyslovil presvedčenie, že ratifikačný proces EÚZ je možné dokončiť a vie si predstaviť predĺženie termínu na ratifikáciu. Informoval predsedu NR SR o plánovanom stretnutí predsedov vlád krajín V4 v PR (10.6.2005), kde témou stretnutia bude aj táto problematika a stretnutie bude predchádzať rozhodujúcemu júnovému summitu Európskej rady. 

Obidvaja predstavitelia sa zhodli, že nová Finančná perspektíva EÚ na roky 2007-2013 je ešte významnejšia ako referendá o EÚZ, ktoré sú v súčasnosti problémom. Podľa P. Hrušovského, prípadné odloženie prijatia finančnej perspektívy by bolo veľkým negatívom. Máme šancu nebyť čistým platcom, pričom prvé pozitívne výsledky občania našich krajín už cítia. Predseda NR SR by uvítal spoločnú pozíciu celej V4 aj k novej Finančnej perspektíve EÚ na roky 2007-2013. Obe strany sa zhodli, že SR a ČR by mali postupovať spoločne pri presadzovaní svojich finančných záujmov v rámci EÚ.

Rokovanie predsedu vlády SR s predsedom vlády ČR J. Paroubkom


Predseda vlády SR M. Dzurinda vyjadril potešenie z nadštandardných slovensko-českých vzťahov a vyjadril presvedčenie, že prvá oficiálna návšteva predsedu vlády ČR J. Paroubka na Slovensku prispeje k ich upevneniu a k ich ďalšiemu pozitívnemu vývoju. J. Paroubek informoval o svojom pozitívnom vzťahu k Slovensku, v ktorom bol vychovávaný. Slováci sú pre Čechov suverénne najpopulárnejším národom, čo potvrdzujú aj prieskumy verejnej mienky. Predsedovia vlád sa zhodli v názore, že medzi SR a ČR neexistujú žiadne otvorené otázky.

Podstata času plenárneho rokovania bola venovaná aktuálnym medzinárodným otázkam. 

Predsedovia vlád SR a ČR sa zhodli na podpore ďalšieho pokračovania ratifikačného procesu Zmluvy o Ústave pre Európu napriek neúspešným referendám vo Francúzsku a Holandsku. Podľa predsedu vlády ČR J. Paroubka, v prípade potreby by mala EÚ poskytnúť dotyčným krajinám aj dlhší čas ako určené dva roky na ratifikáciu EÚZ. Môže to byť za určitých okolností nevyhnutné, pokiaľ krajiny, kde prebehlo neúspešné referendum, prejavia politickú odvahu a budú chcieť napríklad zopakovať referendum. Pokračovanie ratifikačného procesu vyplýva nielen z morálneho záväzku voči tým, čo už EÚZ ratifikovali, ale aj zo záväzku medzinárodného práva, nakoľko EÚZ podpísali predsedovia vlád. Za dôležité v tomto smere považujú obe strany nadchádzajúce zasadnutie Európskej rady 16. a 17.6.2005 v Bruseli, kde by sa mala uskutočniť meritórna diskusia o budúcom prístupe členských krajín EÚ k ratifikácii EÚZ. J. Paroubek nevylúčil, že po oboznámení sa s postojom ostatných členských krajín dôjde k modifikácii českej politiky vo veci ratifikácie EÚZ. Proces schvaľovania EÚZ v ČR je previazaný na vnútropolitickú situáciu. Občianska demokratická strana (ODS) môže zablokovať prijatie zákona o všeobecnom referende, ale i možnosť ratifikácie EÚZ v Parlamente ČR. Ak by mal tento vnútropolitický zápas neistý koniec, Česká strana sociálnodemokratická (ČSSD) doňho nepôjde. Podľa J. Paroubka,  EÚZ ani po dvoch neúspešných referendách nie je možné považovať za mŕtvu. Nevylúčil, že by predĺženie lehoty pre ratifikáciu EÚZ mohlo zmeniť i postoj Francúzka a Holandska k EÚZ. J. Paroubek upozornil na precedens z Írska, v ktorom opakované referendum o Zmluve z Nice umožnilo rozšírenie EÚ o 10 nových krajín. ČR by uvítala, ak by ešte za luxemburského predsedníctva bola dohodnutá nová Finančná perspektíva na roky 2007-2013. Predseda vlády SR M. Dzurinda vyjadril záujem apelovať v Bruseli za dodržiavanie pravidiel hry, pokračovať v ratifikačnom procese. Je potrebné preukázať aj istú mieru flexibility a schopnosť načúvať ďalším členským štátom, aby mohla byť EÚZ ratifikovaná. K českému návrhu predĺžiť ratifikačné obdobie uviedol, že na toto rozhodnutie je dosť času a rozhodujúci bude summit Európskej rady v Bruseli. Problematika pokračovania ratifikačného procesu Zmluvy o Ústave pre Európu a novej Finančnej perspektívy 2007-2013 bude predmetom stretnutia predsedov vlád krajín V4 vo Varšave. Obidvaja politici sa zhodli, že neúspechy pri schvaľovaní EÚZ neohrozia jednotnú európsku menu.

M. Dzurinda počas rozhovoru v stručnosti informoval českého partnera o stretnutí s predsedom vlády Luxemburska a predsedom Európskej rady Jeanom-Claudeom Junckerom (1.6.2005) a o štyroch prioritách SR na rozpočet únie na roky 2007-2013:

· participácia na kohéznych fondoch, alebo limitovanie tejto participácie merané podielom, alebo percentom k hrubému domácemu produktu - navrhujeme vykonávať individuálne, podľa jednotlivých krajín, podľa súčasného stavu ekonomiky meraného hrubým domácim produktom, alebo podľa kvalifikovaných predikcií ako sa bude tento hrubý domáci produkt vyvíjať;

· záujem na tom, aby sa niektoré témy presadili globálnejšie z pohľadu viacerých krajín, pretože sú pre tieto predovšetkým novopristupujúce krajiny oblasťou spoločného záujmu (napr. SR nepodporuje uplatňovanie pravidla n+2 pre Kohézny fond, t.z. aby sa čerpanie z Kohézneho fondu nelimitovalo vzorcom n+2);

· aby aj daň z pridanej hodnoty patrila medzi oprávnené položky, aby aj daň z pridanej hodnoty sme mohli zahrnúť do nákladov projektov, cez ktoré budeme čerpať prostriedky jednak z kohézneho fondu, jednak zo štrukturálnych fondov a potom z fondu pre rozvoj vidieka;

· presadiť istú finančnú kompenzáciu za JE Jaslovské Bohunice vo vyššom rozsahu, ako je východiskový návrh Európskej komisie.

Predsedovia vlád si vymenili názory na ďalšie rozširovanie EÚ, vrátane Chorvátska. Dôležitým impluzom pre diskusiu predsedov vlád členských krajín EÚ 25 počas zasadnutia Európskej rady (16.-17.6.2005) bude nepochybne správa hlavnej prokurátorky C. del Ponteovej, ktorej predloženie Bezpečnostnej rade OSN sa očakáva tesne pred summitom. Predseda vlády SR vyjadril záujem o predmetnej problematike rokovať na summite predsedov vlád krajín V4 vo Varšave.

Predsedovia vlád SR a ČR podčiarkli význam regionálnej spolupráce, kde V4 považujú za dôležitý nástroj regionálnej spolupráce, a kde stanoviská SR a ČR sú veľmi blízke. 

V bilaterálnej relácii predsedovia vlád pozitívne zhodnotili vzájomné obchodné vzťahy v ostatných rokoch. Rastie vzájomný turistický ruch. Zahraničné investície majú dôležitý dopad aj na ekonomiky susedných krajín.

Na záver predseda vlády SR M. Dzurinda informoval partnera, že vláda SR schválila „Návrh na uzavretie Dohody medzi vládou SR a vládou ČR o dočasnej úprave užívania pozemkov vo vlastníctve SR, ktoré sa nachádzajú v katastrálnom území Hodonín v ČR“ a navrhol prijať dohodu o aktívnom prístupe zmluvných strán na  príprave osobitnej zmluvy, s cieľom ukončenia majetkovoprávneho usporiadania majetku na oddelených plochách ich štátnych území v  čo najkratšej dobe.  

Predsedovia vlád prezentovali záujem obnoviť zabehnutý mechanizmus jarných a jesenných návštev predsedov vlád. Predseda vlády ČR J. Paroubek pozval predsedu vlády SR M. Dzurindu na návštevu ČR (predbežne koncom septembra 2005) a ponúkol možnú účasť M. Dzurindu na bežeckých pretekekoch Běchovice - Praha. Predseda vlády SR ponuku prijal.
Závery návštevy:

· Oficiálna návšteva predsedu vlády ČR v SR umožnila výmenu skúseností, názorov a informácií na aktuálne otázky medzinárodného diania, akými bola problematika ratifikačného procesu Zmluvy o Ústave pre Európu, nová Finančná perspektíva EÚ na roky 2007-2013, problematika tzv. Benešových dekrétov, vyšehradská spolupráca a vzájomné ekonomicko-obchodné vzťahy. Otvorenosť prezentovaných stanovísk prispela k posilneniu atmosféry dôvery a vzájomného porozumenia.

· Dominancia európskej problematiky pri všetkých stretnutiach len podčiarkla bezproblémovosť bilaterálnych vzťahov a skutočnosť, že obe krajiny preberajú na seba spoluzodpovednosť za vývoj EÚ.
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