Predkladacia správa
Predkladaným návrhom nariadenia vlády SR, ktorým sa vydáva sadzobník poplatkov za vykonávanie veterinárnych kontrol sa vykonáva § 47 ods. 2 zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 z 29. apríla 2004 o úradných kontrolách uskutočňovaných za účelom zabezpečenia overenia dodržiavania potravinového a krmivového práva a predpisov o zdraví zvierat a o starostlivosti o zvieratá v platnom znení.

Cieľom predloženého návrhu nariadenia vlády je dosiahnuť implementáciu čl. 27 a oddielu A prílohy IV a oddielu A prílohy V nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 v platnom znení.

Minimálne poplatky a sadzby za vykonávanie veterinárnych kontrol sú uvedené v oddieli B prílohy IV. a v oddieli B prílohy V. nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 v platnom znení.

Príloha IV. a V. nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004 ustanovuje poplatky za veterinárne kontroly na bitúnkoch, pri spracovaní mäsa v rozrábkarňach, za veterinárne kontroly pri produktoch živočíšneho pôvodu, pri monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôvodu a pri dovoze a prevoze cez územie Európskeho spoločenstva živých zvierat a produktov živočíšneho pôvodu.
Pri určení výšky poplatkov sa použije referenčný výmenný kurz EUR, ktorý bol uverejnený k prvému 
pracovnému dňu mesiaca september v Úradnom vestníku Európskej únie (Ú. v. EÚ, C 205, 4.9.2007).
Predmetným návrhom nariadenia vlády sa zrušuje nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 71/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o poplatkoch za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol v znení nariadenia vlády SR č. 513/2004 Z. z. a nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 32/2006 Z. z., ktorým sa vydáva sadzobník za vykonávanie veterinárnych inšpekcií a veterinárnych kontrol.

Navrhovaná právna úprava je plne v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 882/2004. Čl. 27 uvedeného nariadenia ustanovuje v odseku 2 povinnosť pre členské štáty zabezpečiť vyberanie poplatkov, pokiaľ ide o činnosti uvedené v oddieli A prílohy č. IV a v oddieli A prílohy č. V s tým, že uvedené poplatky nebudú nižšie ako minimálne sadzby uvedené v oddieloch B k týmto prílohám.

Príloha č. IV ustanovuje povinnosť vyberať poplatky v prevádzkárňach Európskeho spoločenstva za činnosti pokryté smernicami 89/662/EHS, 90/425/EHS, 93/119/EHS a 96/23/ES. Uvedené poplatky sa vyberajú za veterinárne kontroly, ktoré sa vykonávajú pri produktoch živočíšneho pôvodu určených na obchod s členskými štátmi, za veterinárne kontroly ochrany zvierat v čase zabíjania a usmrcovania a veterinárne kontroly pri monitorovaní určitých látok a ich rezíduí v živých zvieratách a v produktoch živočíšneho pôvodu. Poplatky uvedené v § 2 až § 6 tohto návrhu nariadenia vlády SR sa budú vyberať za veterinárne kontroly pri zabíjaní zvierat na bitúnkoch schválených na obchodovanie s členskými štátmi, v schválených rozrábkarňach, za veterinárne kontroly v prevádzkárňach na manipuláciu so zverou, za veterinárne kontroly pri výrobe mlieka a pri produkcii a uvádzaní na trh produktov rybolovu a produktov akvakultúry.

Príloha č. V ustanovuje poplatky, ktoré je členský štát povinný vyberať za veterinárne kontroly produktov a živých zvierat vstupujúcich do Európskeho spoločenstva z tretích krajín. Ide o poplatky za dovezené mäso, produkty rybolovu, mäsové výrobky, mäso z hydiny, divinu, králičie mäso, divinu z chovu, živočíšne vedľajšie produkty a krmivo živočíšneho pôvodu, poplatky za živé zvieratá pri dovoze a poplatky za prevoz produktov a živých zvierat cez územie ES.

Nariadenie vlády preberá minimálne poplatky bez využitia možnosti v odôvodnených prípadoch ísť pod túto úroveň a to hlavne z dôvodu zachovania príjmov štátneho rozpočtu pri znižujúcom sa počte chovaných zvierat. Princíp, že poplatky nemôžu byť vyššie ako náklady spojené s ich výberom, je akceptovaný.
Navrhované nariadenie vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonom č. 597/2006 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy v oblasti registrácie odrôd pestovaných rastlín a uvádzaní množiteľského materiálu pestovaných rastlín na trh.

Predložená novela nariadenia nebude mať dopad na životné prostredie, zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
Návrh nariadenia vlády bol dňa 4. decembra 2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR a všetky pripomienky boli zapracované, materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.

