Informácia o plnení úloh z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo Správy o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2007 a zo Správy o lesnom hospodárstve v SR 2007
V nadväznosti na bod C.2 uznesenia vlády SR č.713/2007 z  22. augusta 2007 k Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2007 (stav za rok 2006) v časti IV. Závery a odporúčania a na bod C. 2. uznesenia vlády  SR č. 712/2007 z 22. augusta 2007 k  Správe o lesnom hospodárstve v SR 2007 (stav za rok 2006) v časti 14. Návrh opatrení na realizáciu koncepčných zámerov do roku 2008 bolo uložené ministrovi pôdohospodárstva zabezpečiť plnenie úloh v roku 2008.

Z uvedených správ  vyplynulo zabezpečovať  celkom  29 úloh, z toho je 7 úloh vládneho charakteru a 22 úloh  rezortného charakteru. 

 
Opatrenia a úlohy v rezorte pôdohospodárstva  boli zamerané  na plnenie záväzkov vyplývajúcich z členstva v EÚ, aproximáciu európskej legislatívy do národných predpisov, rozvoj vidieka, vedecko-výskumné úlohy a na bezpečnosť potravín. 

Úlohy vyplývajúce zo „zelených správ“ neriešia celý rámec rezortu pôdohospodárstva. Ministerstvo pracuje aj na iných úlohách, ktoré však vyplývajú z iných strategických dokumentov, vrátane rozpracovania programového vyhlásenia vlády SR na podmienky MP SR, Plánu legislatívnych úloh vlády SR  na rok 2008 a Plánu práce vlády SR na rok 2008. 

           V predkladanej informácii je vykonané hodnotenie stavu v plnení úloh k decembru  2008, pričom z uvedených úloh je 16 úloh splnených, 4 úlohy sú rozpracované, 5 úloh je nesplnených s návrhom zmeny termínu, 1 úloha je v štádiu pilotného riešenia, 2 úlohy boli zrušené poradou vedenia ministerstva a 1 úloha je navrhnutá na zrušenie. 
Konkrétne plnenie úloh z rozpracovania opatrení vyplývajúcich zo „zelených správ“ bolo nasledovné: 
A.  Poľnohospodárstvo a potravinárstvo


    v tejto časti je vykonané hodnotenie plnenia 26 úloh, ktoré boli prijaté v Správe o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR 2007 v časti IV. Závery a odporúčania (na obdobie od októbra 2007 do konca roku 2008). 
1. Návrh strategického rozvoja živočíšnej a rastlinnej výroby v zmysle novej legislatívy podpôr EÚ od roku 2009
Termín: Porada vedenia MP SR  - december 2007; vláda SR - apríl 2008 
Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva) 

Plnenie: Úloha bola zrušená.
Materiál „Návrh strategického rozvoja živočíšnej a rastlinnej výroby v zmysle novej legislatívy podpôr EÚ od roku 2009“ bol na 2. porade vedenia ministerstva dňa 10. 1. 2008 zrušený z dôvodu neaktuálnosti, podľa platnej legislatívy boli upravené možnosti poskytovania podpôr už v roku 2006 a 2007 na obdobie do roku 2013.   
2. Zákon o odškodnení pri nákazách hospodárskych zvierat 
Termín: Porada vedenia MP SR - september 2008 (predĺžený do 31.1.2009 na 24. PVM dňa 25.6.2008); vláda SR- apríl 2009 
Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva) 

Plnenie: Úloha sa bude plniť po schválení Akčného plánu.  

Podľa schválenej stratégie zdravia zvierat na roky 2007 – 2013 Komisiou EÚ dňa 19. 9. 2007 bol v priebehu 1. polovice roka 2008 vypracovaný Akčný plán vrátane príslušných opatrení k nemu a bude pokrývať aj otázku financovania resp. spolufinacovania a znášania nákladov pri mimoriadnych situáciách v súvislosti s výskytom u zvierat aj ich majiteľom. Vypracovaný Akčný plán však ešte nebol schválený. Z uvedeného dôvodu bolo odporučené prípravu zavedenia protinákazovej pokladnice v SR presunúť na obdobie po jeho schválení. Pri príprave zákona o odškodnení pri nákazách hospodárskych zvierat bude tak možné využiť výstupy zo Stratégie a Akčného plánu, ktoré sa dajú očakávať ku koncu plánovaného obdobia, t.j. do roku 2013.

Súčasný stav: Akčný plán stratégie zdravia zvierat – bol vypracovaný Európskou komisiou, ešte sa aktualizuje, nebol schválený – predpoklad – do roku 2013.Bude vo forme usmernenia – nie vo forme všeobecne záväzného predpisu, členské štáty EÚ sa môžu rozhodnúť, či takúto pokladnicu zriadia na základe svojich možností a požiadaviek praxe.

Zákon sa zatiaľ nepripravuje, keďže sa čaká na schválenie akčného plánu. Preto navrhujeme zrušiť i  predĺžený termín (január 2009) predloženia návrhu zákona do PVM, ďalší termín bude určený až po schválení Akčného plánu.
3. Analýza a prognóza konkurencieschopnosti poľnohospodárskej a potravinárskej výroby z hľadiska reformy SPP a rokovaní WTO o liberalizácii svetového obchodu
Termín: Porada vedenia MP SR  - december 2007; vláda SR – január 2008 
Gestor:  MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu) 

Plnenie: Úloha je splnená. 

Úloha splnená materiálom č. j. 4148/2007 – 610 Analýza a prognóza  konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov na trhoch EÚ a trhoch tretích krajín. Materiál bol prerokovaný na PVM dňa 3.12.2007 a následne vo vláde SR dňa 9.1.2008. 
Na základe analýzy a prognózy je možné  hodnotiť aktuálnu konkurencieschopnosť slovenských  poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov, ale aj očakávaný vývoj konkurencieschopnosti  na domácom trhu a na zahraničných trhoch a  je možné sledované odbory rozdeliť  do troch skupín: konkurencieschopné, perspektívne a zaostávajúce odbory.
4. Návrh koncepcie zamerania a podpory výskumu a vývoja v rezorte pôdohospodárstva do roku 2010
Termín: Porada vedenia MP SR - december 2007 
Gestor:  MP SR (sekcia zahraničnej koordinácie) 
Plnenie: Úloha je splnená. 
Pôvodný termín vypracovania materiálu október 2007 bol zmenený na december 2007 z dôvodu, že koncepcia vychádza z materiálu „Dlhodobý zámer štátnej vednej a technickej politiky do roku 2015“ a ten bol schválený vládou SR až 12. septembra 2007. 

Koncepcia zamerania a podpory výskumu a vývoja v rezorte pôdohospodárstva do roku 2010 (č. m. 5057/2007-620) formuluje hlavné priority výskumu v oblasti pôdohospodárskych vied (Multifunkčné poľnohospodárstvo, Efektívne potravinárstvo a Multifunkčné lesníctvo), stanovuje hlavné témy pôdohospodárskeho výskumu do štátnych programov výskumu a vývoja (Využívanie, ochrana a reprodukcia prírodných zdrojov, Kvalita a bezpečnosť potravín a Výskum a vývoj technológií pestovania, spracovania a využívania biomasy na energetické účely) a bližšie charakterizuje výskumné inštitúcie v rezorte MP SR.
5. Správa o plnení koncepcie využívania biomasy na energetické účely
Termín: Porada vedenia MP SR - jún 2008; vláda SR - december 2008
Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva) 
Plnenie: Úloha je splnená. 
Správa bola schválená 12.6.2008 na 22. porade vedenia. Dňa 28. 11. 2008 bol materiál odoslaný na Úrad vlády SR. Dňa 3.12. 2008 bol prerokovaný na rokovaní vlády SR a vzatý na vedomie (k materiálu nebolo vydané uznesenie, nakoľko je to iba informatívny materiál). 

6. Porovnávacia  analýza dopadov rozličných variantov prechodu k uplatňovaniu SPS (jednotná platba na farmu), vrátane variantu pokračovania v uplatňovaní  SAPS po roku 2008“
Termín: Porada vedenia  MP SR - december 2008 
Gestor: MP SR (sekcia rozvoja vidieka a priamych platieb)
Plnenie: Úloha sa bude plniť v roku 2009. 

Zdôvodnenie: Úloha nadväzuje na projekt riešený v rámci technickej pomoci s partnermi z Rakúska ukončený v roku 2008. 
7. Na základe analýzy konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov vypracovať návrh stratégie obchodnej politiky rezortu pôdohospodárstva  

Termín: Porada vedenia  MP SR - december 2008

Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

 Plnenie: Úloha je zrušená.
Úloha bola zrušená na 25. porade vedenia ministerstva dňa  3.7.2008.
Vychádzalo sa zo skutočnosti, že po vstupe SR do EÚ nie je možnosť realizovať samostatnú agrárnu a obchodnú politiku, resp. iné opatrenia s priamym dosahom na agrárny obchod Slovenskej republiky. Tieto oblasti sú plne v právomoci EÚ, realizuje ju EK na základe súhlasu členských krajín, vrátane SR. 

8. Národná implementačná stratégia pre spoluprácu Slovenskej republiky s Európskym úradom pre bezpečnosť potravín (EFSA) pri zohľadnení úloh jednotlivých orgánov 

Termín: Porada vedenia MP SR – január 2008 
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)
Plnenie: Úloha je splnená. 

Národná stratégia pre spoluprácu a vytváranie siete medzi členskými štátmi a EFSA pri zohľadnení úloh jednotlivých orgánov ( č. m. 5339/2008-810 ), bola prerokovaná na 3. PVM dňa 19. 1. 2008. Cieľom stratégie je v spolupráci s EFSA a členskými štátmi na vedeckom princípe minimalizovať riziká v oblasti  bezpečnosti potravín  a zvýšiť dôveru spotrebiteľov k potravinám ponúkaným na európskom trhu. V decembri 2007 bola podpísaná Dohoda medzi EFSA a MP SR, v súlade s ktorou a podľa zákona č. 152/1995 Z. z.  o potravinách, v znení neskorších predpisov, bol ustanovený Odbor bezpečnosti potravín a výživy MP SR ako národný Kontaktný bod Slovenskej republiky pre technické a vedecké otázky pre spoluprácu s EFSA. Prínosom je, že Slovenská republika, v rámci spolupráce s EFSA, sa zapojila do väčšiny tzv. ESCO projektov – projektov vedeckej spolupráce. 
9. Vízia a prognóza vývoja slovenského poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a vidieka

       Termín:  Porada vedenia MP SR – február 2008; vláda - apríl 2008 

       Gestor: MP SR (sekcia pôdohospodárskej politiky a rozpočtu)

Plnenie: Úloha je splnená. 

Vízia a prognóza vývoja slovenského poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a vidieka (č. m. UV – 7168/2008) bola  predložená na rokovanie vlády SR 27.3.2008 a dňa 9.4.2008 bol  materiál vzatý na vedomie na 91. schôdzi vlády SR.  

Prognóza  bude slúžiť ako východisko pre formulovanie dlhodobej stratégie  rozvoja odvetví  pôdohospodárstva  na Slovensku.  V neposlednom  rade  ide  o východisko pre pozíciu Slovenska pri spoluvytváraní reformovanej Spoločnej poľnohospodárskej  politiky EÚ, ktorá by mala v budúcnosti zabezpečiť rovnosť podmienok pre získavanie podpory Spoločenstva pre všetky členské štáty, ako aj poskytovanie štátnej pomoci a zabezpečiť  rast  vidieckej  ekonomiky a zamestnanosti. Prognóza do roku 2025 je preto vypracovaná podľa troch variantných scenárov možného vývoja poľnohospodárstva na Slovensku. Horizont vízie je vymedzený rokom 2050.
10. Vypracovať správu o možnostiach riešenia ochrany spracovateľov pred zneužitím ekonomickej sily obchodných reťazcov

Termín: Porada vedenia MP SR - júl 2007; vláda SR – august 2007 
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha je splnená. 

Úloha splnená materiálom na 53. zasadnutie vlády SR dňa 8. 8.2007. Dňa 11. 4.2008 bol v NR SR schválený zákon č. 172/2008 Z. Z.  o neprimeraných podmienkach v obchodných vzťahoch a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 30/1992 Zb. o Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore v znení neskorších predpisov s účinnosťou od    1.1.2009. 


K tomuto zákonu bol vypracovaný a na 35. porade vedenia ministerstva schválený „Metodický pokyn MP SR o postupe pri výkone kontroly neprimeraných podmienok v obchodných vzťahoch“. 

11. Správa o činnosti Systému rýchlej výmeny informácií a Národného kontaktného miesta za rok 2007 
Termín: Porada vedenia MP SR - december 2007 
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha je splnená.

Správa o činnosti Systému rýchlej výmeny informácií a Národného kontaktného miesta za rok 2007 ( č. m.  4916/2007-810 ) bola schválená na 1. porade vedenia ministerstva dňa    3.1.2008.  

Správa podáva informácie o priamom riziku alebo nepriamom riziku pre ľudské zdravie, ktoré pochádza z potravín. Využíva sa systém rýchlej výmeny informácií (RASFF – Rapid Alert System for Food and Feed), do ktorého sú zapojené orgány potravinového dozoru, Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky a kontaktné miesto, ktorým je Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky.  

12. Výhľad postavenia potravinárstva v národnom hospodárstve 
Termín: Porada vedenia MP SR – február  2008 
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha je splnená.

Materiál „Výhľad postavenia potravinárstva v národnom hospodárstve“ bol prerokovaný dňa 7. 2. 2008,  na 6. porade vedenia ministerstva   pod číslom 457/2008-820.

Hodnotenie úlohy: Materiál komplexne hodnotí súčasný stav potravinárskeho priemyslu v národnom hospodárstve SR, analýzu súčasného postavenia potravinárskeho priemyslu v ekonomických ukazovateľoch, externé a interné vplyvy pôsobiace na štruktúru potravinárskej výroby  a jej sortiment, a to najmä vplyv spotrebiteľov, cenové vplyvy, trendy ako rozvoj výroby biopotravín, ďalej potravín, ktoré svojím obsahom prispievajú k zdravej výžive, k znižovaniu civilizačných ochorení  a  zdravému životnému štýlu, ďalšie vplyvy konkurenčného prostredia a charakterizuje faktory, ktoré ovplyvnia  vývoj v nasledujúcom období. 
13. Vypracovať stratégiu politiky výživy z hľadiska rezortu pôdohospodárstva. 

Termín: Porada vedenia MP SR  - december 2007
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha je splnená.

Stratégia politiky výživy z hľadiska rezortu pôdohospodárstva ( č. m. 4692/20007-810 ) bola predložená a schválená na 30. porade vedenia ministerstva dňa 12. 12. 2007. 

Cieľom stratégie je zlepšenie podmienok pre uspokojenie základných výživových potrieb a súčasne posilnenie prevencie závažných civilizačných ochorení obyvateľov Slovenskej republiky. Stratégia bola spracovaná v nadväznosti na Bielu knihu EÚ o Stratégii riešenia zdravotných problémov súvisiacich s výživou, nadváhou a obezitou v Európe. Úlohy zo stratégie zamerané na dosiahnutie pozitívnych zmien vo výživových zvyklostiach obyvateľstva   a lepšej informovanosti spotrebiteľov o charaktere potravín, o ich výživových vlastnostiach sa priebežne plnia.  

14. Správa o plnení úloh vyplývajúcich z rozpracovania štátnej politiky zdravia SR v podmienkach rezortu pôdohospodárstva 
Termín: Porada vedenia MP SR - marec 2008
Gestor : MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha sa bude plniť v roku 2010.
Odôvodnenie: uznesením vlády SR č.11 zo dňa 9. 1. 2008 k  materiálu „Koncepcia  Štátnej  politiky  zdravia v  SR“ bola prijatá nová koncepcia s termínom odpočtu v roku 2010 a uznesenia vlády SR k predchádzajúcej štátnej politike boli zrušené. Ďalší termín odpočtu plnenia úloh podľa  uvedeného uznesenia vlády SR bude v roku 2010.
Prínosom novej koncepcie Štátnej politiky zdravia v SR je, že  pri tvorbe zásadných rezortných dokumentov sa bude v maximálnej miere zohľadňovať ochrana a podpora zdravia.

15. Rozpracovanie systému kontrol v nadväznosti a v súlade s kontrolami, ktoré vykonáva Inšpekcia životného prostredia 

Termín: Porada vedenia MP SR - 2008

Gestor:  MP SR (sekcia pôdohospodárskej politiky a rozpočtu) 
Plnenie: Úloha je splnená.
Úloha bola splnená predložením materiálu s názvom „Návrh systému krížového plnenia“        (č. m. 2954/2008-300). Materiál bol predložený a schválený na 29. porade vedenia ministerstva dňa 28. 8. 2008. Predložený materiál bol vypracovaný pre potreby určenia výkonu kontrol krížového plnenia ako povinnosti členského štátu v súvislosti s dodržiavaním pravidiel I. a II. piliera Spoločnej poľnohospodárskej politiky Spoločenstva podľa čl. 4 a 5, ako aj príloh III a IV nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003. Systémom krížového plnenia sa ustanovuje zodpovednosť za výkon samotných kontrol stanovených požiadaviek a štandardov pre jednotlivé oblasti krížového plnenia, spôsob kalkulácie krátenia priamych platieb a platieb v rámci Programu rozvoja vidieka 2007 - 2013 pri nedodržaní stanovených požiadaviek a štandardov v zmysle vypracovanej správy z kontroly podľa čl. 48 nariadenia Komisie (ES) č. 796/2004. 

16. Výročná správa z úradnej kontroly potravín za rok 2007 
Termín: Porada vedenia MP SR  - apríl 2008; EK – júl 2008 
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)
Plnenie: Úloha je splnená.

Národná správa z úradnej kontroly potravín v SR za rok 2007 ( č. m. 1295/2008-810 ) bola schválená na 13. porade vedenia dňa 3. 4. 2008.  Prínosom sú informácie pre odbornú i širokú verejnosť o zdravotnej neškodnosti potravín. Správa obsahuje súhrn informácii z oblasti úradnej kontroly  prevádzkovateľov z  pohľadu plnenia príslušných požiadaviek na bezpečnosť potravín, a to na všetkých stupňoch výroby, spracovania, distribúcie a predaja. Kontroly vykonali  orgány úradnej kontroly potravín v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR – orgány Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR a Ministerstva zdravotníctva SR – orgány Úradu verejného zdravotníctva SR. Správa je uverejnená na webovej stránke MP SR a dostupná širokej verejnosti.

Výročná správa z implementácie päťročného národného plánu kontrol Slovenskej republiky za rok 2007 bola vypracovaná v súlade s čl. 44 Nariadenia (ES) č.882/2004 Európskeho parlamentu a Rady z 29. apríla 2004 o úradných kontrolách uskutočňovaných s cieľom zabezpečiť overovanie dodržiavania potravinového a krmivového práva a predpisov o zdraví zvierat a o starostlivosti o zvieratá a podľa návrhu rozhodnutia Komisie. Výročná správa, č. m. 2621/2008-810, bola schválená na 24. PVM dňa 25.6.2008. Obsah materiálu je štruktúrovaný podľa požiadaviek EK z dôvodu porovnania úradnej kontroly medzi jednotlivými členskými štátmi EÚ. Správa obsahuje vyhodnotenie efektívnosti systému úradnej kontroly za rok 2007 v celom potravinovom reťazci, v  sektoroch: zdravie rastlín, zdravie a ochrana zvierat, krmivá, ekologické poľnohospodárstvo, množiteľský materiál, pestovanie rastlín a potraviny. Správa zároveň obsahuje informácie o zhode u prevádzkovateľov potravinárskych a krmovinárskych podnikov a výrobkov, audity, postupy  na zabezpečenie efektívnosti, prehľad celkového plnenia, aktualizáciu päťročného národného kontrolného plánu Slovenskej republiky. Správa slúži ako podkladový materiál pre EK - DG SANCO „Ochrana zdravia a spotrebiteľa“ na spracovanie sumárnej správy za všetky členské štáty, ktorá bude zverejnená na webovej stránke Európskej komisie. Výročná správa bola zaslaná Odborom bezpečnosti potravín a výživy dňa 27.6.2008 na EK. 

17. Správa o plnení úloh vyplývajúcich pre rezort pôdohospodárstva z aktualizovaného Akčného plánu pre životné prostredie a zdravie obyvateľov SR – NEHAP III
Termín: Porada vedenia MP SR  - júl 2008
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)

Plnenie: Úloha sa bude plniť v roku 2009.
Odôvodnenie: Podľa požiadavky rezortu zdravotníctva bol podkladový materiál „Správa o plnení úloh vyplývajúcich pre rezort pôdohospodárstva z aktualizovaného Akčného plánu pre životné prostredie a zdravie obyvateľov SR – NEHAP III“ spracovaný a pod číslom 2032/2007-100 zaslaný dňa 10. 9. 2007 na MZ SR. Vláda vzala na vedomie Národnú správu o stave implementácie NEHAP III č. ÚV – 24082/2007 dňa 19.12.2007. Nakoľko podľa uznesenia vlády SR č. 10/2006, B.3. sa správa predkladá každé dva roky, t.j. najbližší odpočet bude spracovaný do 31. augusta 2009.
Rezort pokračuje v plnení úloh z programu NEHAP III v oblasti monitoringu cudzorodých  látok a dioxínov v potravinách a krmivách. Prínosom sú informácie pre verejnosť a EK z oblasti kontaminácie potravín vo väzbe na životné prostredie a zdravie. 
18. Správa o sledovaní cudzorodých látok v potravinovom reťazci v rezorte pôdohospodárstva za príslušný rok 
Termín: Porada vedenia MP SR - júl  2008
Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu) 

Plnenie: Úloha je splnená.

Správa bola predložená a schválená na 28. porade vedenia ministerstva dňa 14. augusta 2008, pod číslom 1908/2008-810. Správa stručne informuje o realizácii a výsledkoch Čiastkového monitorovacieho systému - cudzorodé látky v potravinách a krmivách a o realizácii kontroly cudzorodých látok v potravinovom reťazci v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva. Súčasťou správy je i zhodnotenie zmeny stavu kontaminácie vybraných cudzorodých látok od roku 1986 a porovnanie domácej produkcie s dovozom (vrátane krajín EÚ). Výsledky boli poskytnuté kontrolným organizáciám, potravinárskym a poľnohospodárskym  subjektom. Správa je uverejnená na internetovej stránke MP SR v časti bezpečnosť potravín a výživa.

19. Príprava administratívno – technického rámca pre zabezpečenie reformovanej SPP v oblasti priamych platieb a rozvoja vidieka a informáciu predložiť do PVM
Termín: Porada vedenia MP SR - december 2008 
Gestor:  MP SR (sekcia rozvoja vidieka a priamych platieb) 
Plnenie: Úloha nie je splnená. 
Zdôvodnenie: Úloha je v súčasnosti neaktuálna a sekcia rozvoja vidieka a priamych platieb ju navrhla zrušiť.
20. Prehodnotiť a sprísniť podmienky na záber poľnohospodárskej pôdy
Termín: Porada vedenia MP SR – august 2008; vláda SR – september 2008 
Gestor: MP SR (sekcia legislatívy)
Plnenie: Úloha je splnená. 
Bol predložený a schválený zákon č. 219/2008 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon číslo 220/2004 Z. z. o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy  a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 359/2007 Z. z.

Táto novela zákona č.220/2004 Z. z.  bola prerokovaná v PVM dňa 30.augusta 2007  a vo vláde SR schválená dňa 30.januára 2008.

Cieľom novely je zabezpečiť zvýšenú ochranu poľnohospodárskej pôdy pred jej zábermi.

Prínosy plnenia- povinnosť platiť odvod za odňatie poľnohospodárskej pôdy a za neoprávnený záber poľnohospodárskej pôdy na stavebné a iné účely pretože odvody predstavujú jediný ekonomický nástroj ochrany poľnohospodárskej pôdy.  Ustanovením povinnosti platiť odvody sa dosiahne:

- ochrana poľnohospodárskej pôdy,

- ochrana výmery najúrodnejších poľnohospodárskych pôd,

- orientácia investorov stavieb do priestoru mimo územia najkvalitnejších a najprodukčnejších
   poľnohospodárskych pôd,

- obmedzenie pre investorov stavieb na plošné  nároky na nevyhnutne potrebný rozsah
   odňatia poľnohospodárskej pôdy.

Následne bolo predložené a schválené nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 376/2008 Z. z. z 10.septembra 2008, ktorým sa ustanovuje výška odvodu a spôsob platenia odvodu za odňatie poľnohospodárskej pôdy.

Nariadenie  nebolo prerokované v PVM a vo vláde SR bolo schválené dňa 10.9.2008.

Cieľom novely je zabezpečiť zvýšenú ochranu poľnohospodárskej pôdy pred jej   zábermi.

Prínosy plnenia: v roku 2002 boli zrušené odvody za odňatie poľnohospodárskej pôdy pre stavebné a iné nepoľnohospodárske využitie. Prax ukázala, že táto zmena v právnom predpise, nebola v prospech kvalitných pôd, ani v prospech zachovania a obnovy kvalitného pôdneho potenciálu SR pre budúce generácie. Povinnosť platenia odvodu sa vzťahuje za odňatie najkvalitnejších poľnohospodárskych pôd zaradených podľa kódu BPEJ do 1. až 4. kvalitatívnej skupiny. Povinnosť platiť odvody sa nevzťahuje pri zábere poľnohospodárskej  pôdy zaradenej do 5. až 9. skupiny.
21. Vypracovať dlhodobú stratégiu využitia poľnohospodárskych a nepoľnohospodárskych plodín na priemyselné účely

Termín: Porada vedenia MP SR - 2008

Gestor: MP SR (sekcia poľnohospodárstva )

Spolupráca: MH SR
Plnenie : Úloha je rozpracovaná.
Úloha bola vypracovaná a predložená 18.12.2008 do PVM. Je predpoklad, že po schválení na  porade vedenia ministerstva bude úloha splnená.
22.  Informácia o  Centre excelentnosti potravinárskeho výskumu

      Termín: Porada vedenia MP SR  - 2008 

       Gestor: MP SR (sekcia výživovej politiky a obchodu)
Plnenie: Úloha je rozpracovaná.

Informácia bola predložená na vnútrorezortné pripomienkové konanie a je predpoklad, že po schválení na porade vedenia ministerstva bude úloha splnená.

Prínosom je, že na podnet MP SR dňa 20. augusta 2007 podpísalo trinásť zástupcov vedeckých a výskumných organizácií pôsobiacich v oblasti potravinárstva zmluvu o  Centre excelentnosti potravinárskeho výskumu. Centrum koordinuje Výskumný ústav potravinársky a rieši požiadavky potravinárskeho priemyslu SR v oblasti aplikácie vedeckých poznatkov v praxi i spotrebiteľov na jednotnom trhu EÚ a zároveň predkladá projekty na výzvy, ktoré vyplývajú z Európskeho výskumného priestoru a Európskeho sieťovania excelentných pracovísk v danej oblasti.
23. Dobudovať základné nástroje integrácie a distribúcie geopriestorových údajov v rezorte  pôdohospodárstva 
Termín: Porada vedenia MP SR – jún 2008 
Gestor: MP SR (sekcia informatiky) 
Plnenie: Úloha je splnená.
Úloha sa plnila v spolupráci s VÚPOP a UGKK. Na 27. PVM bol schválený materiál „Návrh dobudovania Jednotného lokalizačného základu ako základnej údajovej bázy Integrovaného geografického informačného systému v rezorte pôdohospodárstva“. Cieľom materiálu je navrhnúť práce potrebné pre dobudovanie základných nástrojov integrácie a distribúcie geopriestorových údajov v rezorte pôdohospodárstva. Materiál obsahuje informácie o doterajšom postupe a stave riešenia danej úlohy, návrh na dobudovanie základných nástrojov integrácie a distribúcie geopriestorových údajov v rezorte pôdohospodárstva, ako aj špecifikáciu prác, vecný a časový harmonogram riešenia v roku 2008, návrh prác na roky 2009 a 2010 spolu s kalkuláciou potrebných nákladov na riešenie úlohy v roku 2009. Integrovaný geografický informačný systém v rezorte pôdohospodárstva (IGIS RP) má integrovať už existujúce údajové databázy jednotlivých parciálnych GIS - ov budovaných jednotlivými inštitúciami a organizáciami v pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva. Prínosom bude vytvorenie informačného systému, v ktorom je možné zdieľať GIS informácie z jednotlivých čiastkových a  samostatne tematicky ladených  GIS - ov  v rámci rezortu pôdohospodárstva inštitúciami i samotným MP SR.
24. Vypracovať Návrh na vytvorenie informačnej infraštruktúry na podporu transparentného trhového prostredia v rezorte pôdohospodárstva 
Termín : Porada vedenia MP SR - jún 2008  
Gestor : MP SR (sekcia informatiky) 
Plnenie : Úloha je rozpracovaná a bude splnená v máji 2009. 

Úloha sa plní v spolupráci s externými dodávateľmi. Cieľom úlohy je zozbierať, vyhodnotiť a  sprístupniť v  IS tovarové a  cenové informácie z rezortu v oblasti poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva. Vypracovaným návrhom sa získa prehľad o trhovom prostredí o vplyve SPP na vývoj v danej oblasti.
Návrh predpokladá portálové riešenie s funkcionalitou monitorovania a zverejňovania informácií z trhového prostredia poľnohospodárstva. Snahou MP SR je začleniť takýto systém do koncepcie rozvoja IS rezortu a zabezpečiť financovanie jeho výstavby a prevádzky.

Návrh na posun termínu plnenia na máj 2009.
25.  Vybudovať informačný systém o transakciách s poľnohospodárskou a lesnou pôdou
Termín : Porada vedenia MP SR - december 2008  
Gestor : MP SR (sekcia informatiky)
Plnenie: Úloha je v štádiu pilotného riešenia.
Návrh riešenia IS v spolupráci s ÚGKK predpokladá získavanie cenových informácií z existujúcich zmluvných vzťahov k pôde. Vzhľadom na trvalý nedostatok personálnych a finančných kapacít táto úloha nie je doriešená.

Bolo vypracované pilotné riešenie na niektoré katastrálne územia. Získané výsledky podľa pilotného riešenia nie sú zodpovedajúce pôvodným predstavám a ďalší rozvoj IS nie je z tohto hľadiska účelný.
26. Vybudovať rezortný komunikačný systém 

Termín: Porada vedenia MP SR - december 2007

       Gestor : MP SR (sekcia informatiky) 

Plnenie : Úloha je splnená.
Cieľom úlohy bolo zjednotenie poskytovateľov hlasových komunikačných služieb  pre pevnú  hlasovú službu a pre mobilnú hlasovú a dátovú službu na  MP SR a na špecializovanej štátnej správe rezortu pôdohospodárstva (ďalej len ŠŠS) a implementácia pevnej hlasovej služby do dátovej siete WAN-LAN  Ministerstva pôdohospodárstva SR. V rámci budovania rezortného komunikačného systému boli vytvorené dve hlasové virtuálne privátne siete jedna pre pevnú hlasovú službu a druhá pre mobilnú hlasovú službu za účelom bezpoplatkovej internej hlasovej komunikácie v rámci príslušnej siete. 

Komunikačný systém pevnej hlasovej služby bol rozšírený o prepojenie s virtuálnou privátnou sieťou Pôdohospodárskej platobnej agentúry (ďalej len PPA) za účelom neobmedzenej a bezpoplatkovej komunikácie v rovine pevnej hlasovej služby medzi MP SR, ŠŠS a PPA.  

B. LESNÉ HOSPODÁRSTVO 

Plnenie 3 úloh vyplývajúcich zo Správy o lesnom hospodárstve v  SR 2007  z  kapitoly Návrh opatrení na realizáciu koncepčných zámerov do roku 2008 v gescii sekcie lesníckej bolo nasledovné:
1. Vypracovať návrh na zavedenie integrovaného ekonomického a environmentálneho účtu pre lesy (IEEAF) v podmienkach Slovenskej republiky.  



Termín: Porada vedenia MP SR - december 2008

       Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)

       Spolupráca : Národné lesnícke centrum (NLC)
Plnenie: Úloha je rozpracovaná. 
Riešenie úlohy je súčasťou „Správy o riešení integrovaného environmentálneho a ekonomického účtu pre lesy za rok 2008“ (č. m. 5036/2008-710). Správa bola predložená na  vnútrorezortné pripomienkové konanie. Je predpoklad, že po schválení na  porade vedenia ministerstva bude úloha splnená. Úloha bola čiastočne riešená v roku 2007 v rámci „Správy o riešení súhrnného lesníckeho ekonomického účtu za rok 2007“.
2. Zabezpečiť vypracovanie súhrnného lesníckeho ekonomického účtu a jeho predloženie   Európskej komisii

Termín: Porada vedenia MP SR - december 2008

      Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)

       Spolupráca : NLC
Plnenie: Úloha je rozpracovaná. 
Správa o riešení integrovaného environmentálneho a ekonomického účtu pre lesy za rok 2008 bola predložená na vnútrorezortné pripomienkové konanie (č. m. 5036/2008-710). Je predpoklad, že po schválení na  porade vedenia ministerstva bude úloha splnená. V roku 2008 Slovenská republika predložila údaje integrovaného environmentálneho a ekonomického účtu pre lesy za roky 2005 a 2006 Európskej komisii v termínoch, ktoré boli stanovené DG Eurostat.
3. Vypracovať program propagačno – výchovnej činnosti zameraný na prevenciu pred  vznikom lesných požiarov 
Termín: december 2008

      Gestor: MP SR (sekcia lesnícka)

      Spolupráca: NLC
Plnenie: Úloha je splnená. 
Program propagačno - výchovnej činnosti zameraný na prevenciu pred vznikom lesných požiarov na roky 2008 – 2013 bol vypracovaný v spolupráci s Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky, Prezídiom hasičského a záchranného zboru a bol podpísaný dňa 
15. januára 2008 generálnym riaditeľom sekcie lesníckej a prezidentom Hasičského a záchranného zboru. Plnenie programu sa bude vyhodnocovať každoročne v Správe o lesnom hospodárstve v SR. 
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