Predkladacia správa

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd je vypracovaný podľa § 81 ods. 1 písm. e) zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon). 

Súčasná právna úprava, nariadenie vlády Československej socialistickej republiky č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve v znení nariadenia vlády Československej socialistickej republiky č. 91/1988 Zb a nariadenia vlády č. 235/1996 Zb. už nezohľadňuje súčasný vývoj a novo vytvorené spoločenské podmienky a ekonomické podmienky, zvýšené požiadavky na ochranu vôd a trvalo udržateľné využívanie zdrojov vody i vo väzbe na členstvo Slovenska v EÚ a na implementáciu príslušných smerníc Spoločenstva.

V súlade s  dvanástou časťou zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách sú platby náhradou nákladov za poskytnuté výrobky a ostatné vodohospodárske služby ako je využívanie hydroenergetického potencionálnu a využívanie energetickej vody a sú príjmom správcu vodohospodársky významných vodných tokov. 

Poplatky predstavujú finančnú náhradu za odber podzemných vôd a za vypúšťanie odpadových vôd do povrchových vôd, ktoré vyberá správca vodohospodársky významných vodných tokov a sú príjmom Environmentálneho fondu.
V predloženom nariadení vlády je dôsledne uplatnená zásada hradenia nákladov za vodohospodárske služby, vrátane nákladov na životné prostredie a vodné zdroje, ktoré súvisia s vplyvmi na životné prostredie. Ide predovšetkým o  spoplatňovanie užívania vôd založené na princípe deklarovanom Rámcovou smernicou EÚ o vode, „znečisťovateľ platí“. 

Činnosti súvisiace so správou vodných tokov a správou povodí, ako aj výrobky, výkony a služby, ako produkty vodohospodárskych výrobných procesov sa zabezpečujú v prirodzenom monopole a v sieťovom odvetví. Dotýkajú sa majetku štátu, na ktorý sa vzťahujú ustanovenia čl. 4 a 20 Ústavy Slovenskej republiky. Vo vodnom zákone  je jednoznačne stanovená regulácia cien týchto produktov prostredníctvom Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, ako nezávislého orgánu regulujúceho ceny v sieťových odvetviach. 



       Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so zákonom č. 364/2004 Z.z. o vodách. a o zmene zákona č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon).

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd bol predmetom  medzirezortného pripomienkového konania, ktorého vyhodnotenie je  priložené.


Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška neregulovaných platieb, výška poplatkov a podrobnosti súvisiace so spoplatňovaním užívania vôd sa predkladá na rokovanie bez rozporov.
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