Návrh 
na presun prostriedkov zo základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky do jej poistných fondov
a na zmenu stanov Exportno-importnej banky Slovenskej republiky

EXIMBANKA SR pripravila návrh na zníženie základného imania a následné posilnenie poistných fondov po konzultácii s Ministerstvom financií SR nadväzne na závery materiálu „Aktualizácia teritoriálnej a komoditnej orientácie podpory exportu, možnosti  vyššieho využitia poisťovacej kapacity a optimalizácie podielu cudzích zdrojov na financovaní EXIMBANKY SR na roky 2008 – 2013“ (ďalej len „aktualizácia“), ktorý vzala vláda SR na vedomie 5. 9. 2007. Základné ciele stanovené v aktualizácii boli ďalej rozpracované v materiáli „Inštitucionalizácia podpory exportu v Slovenskej republike“, ktorý bol vládou SR schválený 19. 12. 2007. Obidva materiály konštatujú potrebu zdrojového posilnenia EXIMBANKY SR s cieľom zdynamizovania úverových a poisťovacích aktivít v nasledujúcich obdobiach. Zároveň uvádzajú možnosti riešenia nárastu zdrojového vybavenia EXIMBANKY SR, a to nielen prostredníctvom zvýšenia výnosovosti z úverových aktivít a nárastu výnosov z poisťovacích produktov a následného prídelu do príslušných fondov z disponibilného zisku, ale aj presunom časti prostriedkov zo základného imania do jej poistných fondov a následným zvýšením základného imania z prostriedkov štátnych finančných aktív.
A. Návrh na presun prostriedkov zo základného imania Exportno-importnej banky Slovenskej republiky do jej poistných fondov
Výška základného imania EXIMBANKY SR k 30. 9. 2008 predstavuje 3,0 mld. Sk. Táto suma je v súčasnosti tvorená pôvodným vkladom štátu, ktorý je vykazovaný v štátnych finančných aktívach vo výške 2.667.983.313,54 Sk. Rozdiel v objeme 332.016.686,46 Sk predstavujú vlastné finančné prostriedky EXIMBANKY SR. Navrhovaným znížením základného imania o 332.016.686,46 Sk a presunom týchto prostriedkov do poistných fondov dôjde k významnému navýšeniu poistnej kapacity pre poistenie obchodovateľného aj neobchodovateľného rizika. To vytvorí ďalší priestor pre upísanie rizika nielen v roku 2009, ale aj v budúcich rokoch v súlade s cieľmi prijatými v Aktualizácii.
Z hľadiska predpokladaných potrieb zvýšenia poistnej kapacity nadväzne na rozpracované obchodné prípady sa navrhuje rozdelenie prostriedkov v objeme 332.016.686,46 Sk a dotácia poistných fondov takto:

- fond na krytie obchodovateľných rizík
145.756.686,46 Sk,
- fond na krytie neobchodovateľných strednodobých a dlhodobých rizík
   
186.260.000,00 Sk.
Realizáciou uvedených krokov zostane kapitálové vybavenie EXIMBANKY SR na rovnakej úrovni, dôjde len k presunu finančných prostriedkov v rámci vlastných zdrojov. Skutočné zvýšenie zdrojového vybavenia sa predpokladá v druhom kroku v roku 2009 prostredníctvom zvýšenia základného imania z prostriedkov štátnych finančných aktív. Požiadavka na posilnenie základného imania EXIMBANKY SR v roku 2009 bola uplatnená listom č. 1256/2008-100 zo dňa 11. 2. 2008, ktorým boli Ministerstvu financií SR predložené podklady k spracovaniu Návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2009 -  2011 za EXIMBANKU SR. 
Vo všeobecnosti je zníženie základného imania súčasnými aj potenciálnymi obchodnými partnermi - komerčnými bankami a ratingovými agentúrami vnímané negatívne. V zmysle uvedeného je dôležitou súčasťou procesu navrhovaného zdrojového posilnenia EXIMBANKY SR následné zvýšenie základného imania zo štátnych finančných aktív v roku 2009.
B. Návrh Dodatku č. 2 k Stanovám Exportno-importnej banky Slovenskej republiky
Súčasťou predkladaného materiálu je návrh Dodatku č. 2 k Stanovám Exportno-importnej banky Slovenskej republiky, ktorý upravuje   zníženie   základného imania  EXIMBANKY SR na sumu 2.667.983.313,54 Sk. Súčasne s predložením návrhu na zníženie základného imania EXIMBANKY SR do vlády SR, je nutné schváliť aj nový dodatok k  Stanovám Exportno-importnej banky Slovenskej republiky. Po schválení zníženia základného imania, ako aj nového dodatku k Stanovám EXIMBANKY SR vládou SR je potrebné túto zmenu zapísať do obchodného registra.   

