Predkladacia  správa 
V dňoch 4. – 8. 5. 2009 sa v Ženeve vo Švajčiarsku bude konať 4. zasadnutie Konferencie zmluvných strán Štokholmského dohovoru o perzistentných organických látkach (ďalej iba „Štokholmský dohovor“). Štokholmský dohovor zaväzuje jednotlivé zmluvné strany prijať opatrenia týkajúce sa postupného obmedzovania až zákazu výroby a používania taxatívne určených perzistentných organických látok, ako aj opatrenia zamerané na znižovanie ich neúmyselného vzniku v  rámci definovaných priemyselných odvetví a následného uvoľňovania do jednotlivých zložiek životného prostredia, v súlade s princípom tzv. predbežnej opatrnosti z hľadiska ochrany zdravia ľudí a životného prostredia.

Pre perzistentné organické látky je medzinárodne zaužívaná skratka „POPs“ vychádzajúca z  anglického výrazu „Persistent Organic Pollutants“. Ide o chemické organické látky s veľmi dobrými  úžitkovými vlastnosťami, vďaka ktorým sa používajú najmä ako pesticídy a technické kvapaliny v elektrických zariadeniach. Sú však problematické z hľadiska ochrany zdravia ľudí, pretože sú ťažko rozložiteľné a majú schopnosť intenzívne sa kumulovať v potravinovom reťazci.
Vzhľadom na ich prenos v ovzduší na veľké vzdialenosti aj do oblastí, v ktorých sa nikdy nevyrábali a nepoužívali (napr. Arktída a Antarktída), ochrana životného prostredia pred týmito látkami je predmetom viacerých medzinárodných aktivít s cieľom realizácie konkrétnych opatrení na zníženie negatívnych vplyvov POPs. Prvou takouto aktivitou bolo v roku 1998 prijatie protokolu o POPs k Dohovoru o diaľkovom znečisťovaní ovzdušia prechádzajúcom hranicami štátov. Následne bol prijatý Štokholmský dohovor o POPs, ktorý nadobudol účinnosť v roku 2004. Vzhľadom na to, že aj Európska únia (EÚ) je signatárom týchto medzinárodných dokumentov, bolo s cieľom zabezpečenia ich koordinovanej implementácie v jednotlivých členských štátoch EÚ vydané nariadenie Európskeho parlamentu a  Rady (ES) č. 850/2004 o POPs (ďalej iba „nariadenie (ES) č. 850/2004 o POPs“).
Medzi podporné aktivity implementácie týchto dokumentov patria aj pravidelné zasadnutia Konferencie zmluvných strán Štokholmského dohovoru, (tzv. COP), ktoré sa pripravujú v nadväznosti na článok 19 tohto dohovoru. COP-4 bude zameraná na problematiku, ako je zaraďovanie nových POPs do príloh dohovoru, hodnotenie účinnosti dohovoru, mechanizmus kontroly súladu aktivít zmluvných strán dohovoru so záväzkami vyplývajúcimi z  tohto dohovoru, synergia s Bazilejským a Rotterdamským dohovorom, nominácia regionálnych centier Štokholmského dohovoru, súvisiaci reporting a monitoring  a relevantné finančné záležitosti.

Odôvodnenie účasti delegácie Slovenskej republiky na tejto konferencii vyplýva z potreby oboznámenia sa s najnovšími poznatkami z oblasti implementácie Štokholmského dohovoru na medzinárodnej úrovni. Oboznámenie sa s jednotlivými prerokúvanými dokumentmi je dôležité aj z hľadiska  potreby obhajovať také prístupy, ktoré sú pre Slovenskú republiku prijateľné nielen environmentálne, ale aj ekonomicky.

Materiál vzhľadom na jeho charakter nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, preto neobsahuje doložku finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Náklady na účasť delegácie SR budú hradené z rozpočtu vysielajúcej organizácie.

