






„MOŽNO SPRÍSTUPNIŤ“

 

 

Predkladacia správa

 

 

Návrh MH SR na účasť SR na svetovej výstave EXPO Šanghaj 2010, ako aj uvoľnenie finančných prostriedkov z rozpočtových kapitol  MŠ SR, MH SR, MVRR SR, MŽP SR, MDPT SR a MP SR v rokoch 2008-2010 v prospech rozpočtovej kapitoly MH SR, schválila vláda Slovenskej republiky uznesením vlády č.741/2007. 

     
Uznesenie vlády SR č. 741/2007 súčasne uložilo ministrovi hospodárstva predložiť na rokovanie vlády návrh na vymenovanie generálneho komisára slovenskej expozície. 

Na základe výberového konania, ktoré realizoval Osobný úrad MH SR a komisia na výber generálneho komisára pre expozíciu SR na svetovej výstave EXPO Šanghaj 2010 dňa 5. marca 2008, predkladá na rokovanie vlády  minister hospodárstva návrh na vymenovanie  pani Ivany  Magátovej do funkcie generálnej komisárky. 

  

Materiál vzhľadom na jeho charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický vplyv a ani vplyv na zamestnanosť. Z navrhovaných záverov nevyplývajú žiadne úlohy pre iné ústredné orgány.

 
V zmysle § 9 ods. 1 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a  doplnení niektorých zákonov odporúčame v záujme ochrany osobných údajov vyznačené časti materiálu „NESPRÍSTUPŇOVAŤ“.

 

