Príloha č.3

Zhrnutie potrebných a žiadúcich legislatívnych zmien

Štruktúra č. 1 vo vzťahu k legislatíve SR  
Realizácia štruktúry č. 1 si bude vyžadovať uskutočnenie legislatívnych zmien najmä v zákone o NDS ako základnej právnej norme upravujúcej vznik a oprávnenia NDS. Zmeny uvedené nižšie sa dotýkajú aj ďalších právnych predpisov, najmä zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších predpisov („cestný zákon“) a zákona č. 523/2003 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov („zákon o verejnom obstarávaní“).

Nasledujúce zmeny súčasnej legislatívy sú zmeny, ktorých vykonanie považujeme za potrebné z pohľadu realizácie štruktúry č. 1:

· Udelenie “záruky plnej dôvery a bonity” zo strany štátu (vlády), ktorá posilní pozíciu NDS. Táto záruka bude zakotvená v zákone, a preto bude neodvolateľne vymáhateľná NDS. Práva zo záruky by mali byť zároveň prevoditeľné (ako celok alebo časť). Uvedenú záruku bude treba tiež potvrdiť vo forme dvojstrannej zmluvy medzi štátom (vládou) a NDS. 
· Umožniť NDS nakladať s prioritným infraštruktúrnym majetkom, ktorého sa bude týkať udelená koncesia (najmä prevod vlastníctva, výpožička alebo nájom (nielen časti diaľnic, ako sa uvádza v časti 4.3.3) a použitie ako predmet zabezpečenia). 

· Umožniť NDS použiť jej majetok, príjmy alebo práva na zabezpečenie jej záväzkov, ako aj záväzkov koncesionára, ktoré súvisia s výstavbou, správou a údržbou diaľnic.  

· Umožniť koncesionárovi (koncesnej spoločnosti) použiť ako predmet zabezpečenia majetok, ktorý bol na koncesionára prevedený z NDS v súvislosti s udelením koncesie.

· Garantovať, že NDS aj koncesionár budú držiteľmi oprávnení/licencií na výkon činností, ktoré budú predmetom PPP projektov, alebo budú považovaní za držiteľov takýchto oprávnení/licencií, a to po celú dobu trvania koncesie.

Nasledujúce zmeny súčasnej legislatívy sú zmeny, ktorých vykonanie považujeme za žiadúce z pohľadu realizácie štruktúry č. 1:

· Udelenie oprávnenia NDS obstarávať a uzatvárať koncesné zmluvy o výstavbe, správe a údržbe diaľnic, a to samostatne aj vo vzťahu k jednotlivým činnostiam. Koncesionári môžu očakávať, že oprávnenie NDS udeliť koncesiu bude súčasťou zákona o NDS ako základnej právnej norme upravujúcej vznik a oprávnenia NDS.   

· Doplniť a spresniť právny rámec a obsahové náležitosti koncesnej zmluvy v zákone o verejnom obstarávaní. V rámci procesu udelenia koncesie umožniť vytvorenie koncesnej spoločnosti, s ktorou sa v konečnom dôsledku uzavrie koncesná zmluva. Umožniť obstarávateľovi (NDS) stať sa akcionárom koncesnej spoločnosti (koncesionára).

Z hľadiska výstavby budúcich diaľničných úsekov prostredníctvom PPP projektov budú investori požadovať zabezpečenie pôdy, ako aj príslušných povolení od subjektu reprezentujúceho verejný sektor (NDS alebo štát). Podľa zákona o NDS má NDS vo všeobecnosti zabezpečovať prípravu výstavby všetkých diaľnic. V tomto smere by bolo želateľné doplniť zákon č. 50/1976 Z. z. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov („stavebný zákon“) a zákon č. 129/1996 Z. z. o niektorých opatreniach na urýchlenie prípravy výstavby diaľnic a ciest pre motorové vozidlá v znení neskorších predpisov („zákon č. 129/1996 Z. z.“) a ujednotiť postavenie a právomoci NDS (resp. štátu) a koncesionára i) v procese nadobúdania pozemkov na účely budúcej výstavby alebo v procese ich vyvlastňovania, ako aj ii) v procese získavania všetkých relevantných povolení. 

Bude treba zvážiť aj oslobodenie prevodov diaľničného majetku medzi NDS a koncesionárom, a z koncesionára na NDS po skončení koncesie, od daňovej povinnosti. Tým nie sú dotknuté širšie daňové implikácie týkajúce sa realizácie PPP projektov, ktoré musia byť posúdené osobitne.

Štruktúra č. 2 vo vzťahu k legislatíve SR                 
Realizácia štruktúry č. 2 si bude tiež vyžadovať vykonanie legislatívnych zmien, najmä v zákone o NDS ako základnej právnej norme upravujúcej vznik a oprávnenia NDS, cestnom zákone a zákone o verejnom obstarávaní. Tieto zmeny súvisia predovšetkým so skutočnosťou, že koncesnú zmluvu bude v tomto prípade uzatvárať štát (vláda), nie NDS. 

Nasledujúce zmeny súčasnej legislatívy sú zmeny, ktorých vykonanie považujeme za potrebné z hľadiska realizácie štruktúry č. 2:

· Udeliť štátu (zastúpeného MDPT SR) právomoc obstarávať a uzatvárať koncesné zmluvy o výstavbe, správe a údržbe diaľnic, a to samostatne aj vo vzťahu k jednotlivým činnostiam.

· Vylúčiť prioritný infraštruktúrny majetok, ktorého sa bude týkať udelená koncesia, z majetku NDS, alebo určiť NDS povinnosť prevodu tohto majetku na štát, pokiaľ dôjde k uzavretiu koncesnej zmluvy – pokiaľ bude koncesiu udeľovať štát, koncesionári budú očakávať, že štát na nich prevedie vlastníctvo diaľničného majetku, ktorého sa bude týkať koncesia.

· Umožniť štátu prevod vlastníctva prioritného infraštruktúrneho majetku, ktorého sa bude týkať udelená koncesia, na koncesionára na dobu trvania koncesie.  

· Umožniť koncesionárovi (koncesnej spoločnosti) použiť ako predmet zabezpečenia majetok, ktorý bol na koncesionára prevedený v rámci PPP projektu.

· Garantovať, že koncesionár bude držiteľom oprávnení/licencií na výkon činností na základe koncesnej zmluvy (alebo bude považovaný za držiteľa  takýchto oprávnení/licencií), a to po celú dobu trvania koncesie.

· Umožniť NDS nakladať s prioritným infraštruktúrnym majetkom v súvislosti s udelením koncesie (najmä prevod vlastníctva, výpožička alebo nájom (nielen časti diaľnic, ako sa uvádza v časti 4.3.3) a použitie ako predmet zabezpečenia).

· Umožniť výslovne diaľničnej spoločnosti použiť svoj majetok, príjmy a práva ako predmet zabezpečenia záväzkov štátu alebo koncesionára, ktoré súvisia s výstavbou, správou a údržbou diaľnic.

Nasledujúce zmeny súčasnej legislatívy sú zmeny, ktorých vykonanie považujeme za žiadúce z pohľadu realizácie štruktúry č. 2:

· Doplniť a spresniť právny rámec a obsahové náležitosti koncesnej zmluvy v Zákone o verejnom obstarávaní. V rámci procesu udelenie koncesia umožniť vytvorenie koncesnej spoločnosti súkromným investorom, s ktorou sa v konečnom dôsledku uzavrie koncesná zmluva. V tejto súvislosti umožniť verejnému sektoru stať sa akcionárom v koncesnej spoločnosti (koncesionárovi).

· Určiť postavenie a právomoci NDS v procese obstarávania koncesných zmlúv, ako aj v rámci PPP projektu po uzavretí koncesných zmlúv. NDS môže v tejto súvislosti vystupovať ako zástupca štátu a môže byť poverená manažérskymi, kontrolnými a administratívnymi úlohami v rámci PPP projektu. Zároveň možno alternatívne určiť, že NDS sa stane spoločníkom koncesnej spoločnosti a bude v nej zastupovať záujmy štátu. 

Rovnako ako v prípade štruktúry č. 1, aj v prípade udeľovania koncesií prostredníctvom štátu bude treba ujednotiť postavenie a právomoci štátu, NDS a koncesionára i) v procese nadobúdania pôdy na účely výstavby alebo jej vyvlastňovania, ako aj ii) v procese získavania všetkých relevantných povolení, a pokiaľ to bude treba, vykonať príslušné zmeny v stavebnom zákone, zákone č. 129/1996 Z. z., prípadne v zákone o NDS. Treba zvážiť aj daňové oslobodenia prevodov diaľničného majetku zo štátu na koncesionára a z koncesionára na štát po skončení koncesie, ako aj prevody diaľničného majetku z NDS na štát. Tým nie sú dotknuté širšie daňové implikácie týkajúce sa realizácie PPP projektov podľa tejto štruktúry, ktoré musia byť posúdené osobitne.
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