Návrh 

na skrátené legislatívne konanie 

o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene niektorých zákonov

Návrh  na skrátené legislatívne konanie o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov sa predkladá na rokovanie vlády SR z dôvodu potreby bezodkladného prijatia predloženého zákona. 

Účelom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov je vytvorenie legislatívnych predpokladov na riešenie špecifickej situácie spôsobenej globálnou finančnou krízou. 

S ohľadom na predchádzanie hrozby značných hospodárskych škôd štátu je z hľadiska národného hospodárstva dôležité zaviesť v tomto špecifickom období určité zvýhodnenia podmienok na poskytnutie investičných stimulov pre širší okruh podnikateľov, čo prispeje k zvýšeniu počtu žiadateľov, ktorí by boli oprávnení požiadať o investičnú pomoc a zároveň by boli motivovaní etablovať sa, investovať, rozširovať sa a zamestnávať na Slovensku zamestnancov. 
Z uvedeného dôvodu je potrebné podľa § 89 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky navrhnúť, aby sa Národná rada Slovenskej republiky  uzniesla na skrátenom legislatívnom konaní o vládnom návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 561/2007 Z. z. o investičnej pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
