PREDKLADACIA  SPRÁVA

Návrh nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o rozsahu požadovaných vedomostí pre skúšky odbornej spôsobilosti, o zriaďovaní a činnosti skúšobných komisií a o obsahu osvedčenia o odbornej spôsobilosti je právnym predpisom predkladaným na vykonanie zákona č.126/2006 Z. z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.


Uvedená problematika je v legislatíve Slovenskej republiky v súčasnosti čiastočne upravená v zákone Národnej rady Slovenskej republiky č. 272/1994 Z. z. o ochrane zdravia ľudí v znení neskorších predpisov.


Základná právna úprava je obsiahnutá v § 9 zákona č. 126/2006 Z. z. o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudne účinnosť 1.6.2006 .


Navrhované nariadenie vlády ustanovuje podrobnosti o vydávaní osvedčení o odbornej spôsobilosti osôb na vykonávanie činností, ustanovených v § 9 zákona o verejnom zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Návrh nariadenia vlády nezakladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov a nebude mať vplyv ekonomický, environmentálny a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

Uvedenie nariadenia vlády do reálneho života nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. Z uvedeného dôvodu sa doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie nepredkladá. 

