Vyhodnotenie cvičenia krízového manažmentu NATO CMX 08 
1. Úvod

Cvičenie krízového manažmentu NATO s označením CMX 08 sa uskutočnilo v termíne 16. – 22. apríla 2008. Cvičenie bolo riadené Severoatlantickou radou (riadiacim cvičenia bol generálny tajomník NATO) a zúčastnili sa ho orgány krízového manažmentu členských krajín NATO (v rámci výborov a pracovných skupín príslušníci delegácií členských krajín), príslušné štruktúry v sídle NATO, Medzinárodný štáb, Medzinárodný vojenský štáb, Situačné centrum  (SITCEN), výbory a strategické veliteľstvá NATO s priamo podriadenými operačnými veliteľstvami. Prizvané bolo aj Euroatlantické koordinačné centrum reakcie na katastrofy (EADRCC). Cvičenia sa tiež zúčastnili zástupcovia partnerských krajín, ktoré reagovali na pozvanie NATO a mali uzatvorené potrebné bezpečnostné dohody. 

V rámci Slovenskej republiky cvičenie koordinoval minister obrany Slovenskej republiky, cvičenia sa ďalej aktívnym plnením úloh zúčastnili Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky, Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, Slovenská informačná služba a Úrad vlády Slovenskej republiky. 
2. Splnenie stanovených cieľov cvičenia CMX 08
Na zabezpečenie prípravy, riadenia priebehu, ako aj vyhodnotenia účasti SR na cvičení CMX 08 bol zriadený Riadiaci štáb SR (SK DISTAFF) zložený zo zástupcov MO SR (v rámci MO SR aj zástupca Generálneho štábu ozbrojených síl Slovenskej republiky (GŠ OS SR), Vojenského obranného spravodajstva (VOS) a Vojenskej spravodajskej služby (VSS)), MZV SR, MV SR, ÚV SR a SIS, ktorý ako kolektívny orgán riadil, koordinoval a kontroloval priebeh cvičenia tak, aby boli dosiahnuté ciele cvičenia. Zasadania SK DISTAFF viedol zástupca MO SR ako predsedajúci. SK DISTAFF sa riadil pokynmi riadiaceho štábu NATO a dokumentáciou cvičenia. Na záver cvičenia zúčastnení cvičiaci vyhodnotili jeho priebeh a SK DISTAFF vypracoval a zaslal prvú štanardizovanú správu o cvičení (First Impression Report) do centrály NATO
2.1. Splnenie hlavného cieľa cvičenia

V rámci cvičenia boli precvičené existujúce a pripravované koncepcie, postupy a opatrenia krízového manažmentu NATO, prípravy súvisiace s konzultáciami NATO s partnerskými krajinami v čase krízy, udržanie a zlepšenie schopnosti NATO v kolektívnom rozhodovaní a zvládnutie operačných postupov počas vedenia operácie NATO v krízovej oblasti. Precvičená bola všeobecná schopnosť SR vzhľadom na svoje možnosti a spôsobilosti aktívne pôsobiť v rámci NATO pri riešení krízovej situácie vo svete a orgánov krízového riadenia pri riešení krízovej situácie vo vnútri štátu. 

2.2. Splnenie ďalších cieľov cvičenia 
· Počas cvičenia boli precvičené politické, vojenské a civilné postupy krízového manažmentu na podporu konzultácií a kolektívneho rozhodovania v operácii NATO zameranej na riešenie krízovej situácie o vysokej intenzite v prostredí s asymetrickou dimenziou vrátane hrozby terorizmu a použitia zbraní hromadného ničenia proti obyvateľstvu, ozbrojeným silám a infraštruktúre.
· Boli preverené schopnosti NATO a partnerských krajín orientovať sa vo fázach procesu krízového manažmentu NATO a schopnosti Aliancie a partnerských krajín využívať systém reakcie NATO na krízy (NCRS) a jeho prepojenie na spravodajský a výstražný systém NATO. SR v súlade s prebiehajúcim procesom implementácie NCRS do národného systému reakcie na krízové situácie reagovala na všetky relevantné opatrenia vyhlásené počas cvičenia. Zástupcovia MO SR zabezpečili odoslanie správ o plnení opatrení do centrály NATO prostredníctvom systému CRONOS.
·    SIS, VSS a  VOS preverili postupy výmeny, resp. poskytovania spravodajských informácií na národnej a medzinárodnej úrovni. VSS zabezpečovala najmä informačné pokrytie bezpečnostnej situácie vo fiktívnom krízovom regióne, zabezpečovala spravodajské informácie pre národných oprávnených užívateľov pred aj počas cvičenia, predkladala hodnotenia situácie na zasadnutiach SK DISTAFF a na zasadnutiach Krízového štábu MO SR (KŠ MO SR). Zber a vyhodnocovanie informácií bol zabezpečovaný prostredníctvom situačného centra VSS (SITCEN VSS). SIS v spolupráci s VOS realizovali najmä výmenu spravodajských informácií, týkajúcich sa precvičovaného incidentu v Kútoch, a to ako na národnej, tak i na medzinárodnej úrovni.
· V rámci MO SR a MZV SR boli precvičené politické konzultácie a rozhodovacie procesy spojené so strategickým vojenským plánovaním a aktiváciou Síl rýchlej reakcie NATO (NRF), berúc do úvahy Koncept síl rýchlej reakcie. Boli overené spracované operačné plány GŠ OS SR a zložiek OS SR pre možné nasadenie deklarovaných jednotiek do síl rýchlej reakcie NATO NRF 10, ktoré sa v súčasnosti nachádzajú v STAND-BY fáze. Svoju pripravenosť vyslať do operácie NATO mimo euroatlantický priestor deklarované sily NRF 10 SR prezentovala počas cvičenia aj na zasadaní Severoatlantickej rady.
· V oblasti verejnej informovanosti vrátane informačných operácií boli precvičené všetky postupy v súlade s „Public Diplomacy Strategy“ a „Master Media Messages“.  Obidva dokumenty  boli schválené politickým výborom NATO a ich cieľom bolo schváliť zameranie verejného informovania. Na plnení úloh verejnej informovanosti sa podieľal ÚV SR v spolupráci s tlačovými odbormi MZV SR, MV SR, MO SR a ozbrojených síl Slovenskej republiky (OS SR). Tlačové odbory spracovávali monitoring správ vysielaných fiktívnou televíznou stanicou (spracovanie videoklipov zabezpečilo NATO), poskytovali podklady pre oficiálne vyjadrenie vlády SR a predsedu vlády SR. Počas cvičenia bol na stratégiu verejného informovania kladený veľký dôraz. Jeho úlohou bolo poskytovať pravdivý obraz o situácii na ostrove Roke, o prístupe jednotlivých členských krajín NATO ku vzniknutej situácii na ostrove Roke a k následným udalostiam, ktoré boli precvičované v rámci medzinárodného scenára, ako aj národného scenára výbuchu na železničnej stanici v Kútoch. Cieľ a úlohy cvičenia boli verejnosti prezentované v reálnom rozhovore odvysielanom dňa          18. apríla 2008 v Slovenskom rozhlase v rubrike „Vojenské vysielanie“.
· MZV SR plnilo úlohy súvisiace s vývojom medzinárodnej situácie, sledovalo vývoj situácie najmä v krízovej oblasti a vydávalo oficiálne stanoviská  k vzniknutej situácii. V rámci svojej pôsobnosti MZV SR zabezpečilo evakuáciu občanov SR z krízovej oblasti
· MV SR v rámci cvičenia CMX 08 Kúty zabezpečilo preverenie ochrany obyvateľstva a infraštruktúry proti chemickým, biologickým, rádiologickým a jadrovým zbraniam.
· Precvičená bola aj civilná podpora vojenských operácií v súvislosti s civilným núdzovým plánovaním  a civilno-vojenskou spoluprácou.
· V závislosti od vývoja situácie a možného vyslania deklarovaných síl NRF 10 do krízovej oblasti a najmä v závislosti od vývoja situácie na území SR (CMX 08 Kúty) bolo v rámci MO SR a GŠ OS SR precvičené zvolanie a činnosť pohotovostnej časti KŠ MO SR  a pohotovostnej časti operačného centra GŠ OS SR a tiež zvolanie a činnosť KŠ MO SR a jeho podporných skupín pod vedením štátneho tajomníka MO SR. KŠ MO SR zasadal celkovo 3-krát a boli prijaté uznesenia na riešenie vzniknutej situácie. OS SR boli pripravené v prípade doručenia požiadavky o pomoc pri odstraňovaní následkov simulovanej krízovej situácie v Kútoch okamžite nasadiť vhodné sily a prostriedky.
· Počas cvičenia boli preskúšané komunikačné kanály, súčasné technické možnosti jednotlivých ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky (ÚOŠS SR), schopnosť prijímať klasifikované dokumenty z  NATO pri vysokej intenzite a dynamike činnosti, priamo alebo prostredníctvom Stálej delegácie Slovenskej republiky pri NATO (SD). 
· Do všetkých fáz (prípravnej, realizačnej i hodnotiacej) cvičenia bola zapojená aj SD, v rámci nej boli pokryté všetky funkčné oblasti (politická, obranná, vojenská, spravodajská a oblasť civilného núdzového plánovania) a bola dosiahnutá efektívna väzba medzi účastníkmi zasadnutí v NATO a riadiacimi a cvičiacimi štábmi v SR, najmä vo vzťahu k rýchlemu poskytnutiu výsledkov rokovaní a následných reakcií a pokynov ústredia.   
· Pracovníci SD zodpovední za komunikačnú oblasť (MZV SR, MO SR a Národný bezpečnostný úrad (NBÚ)) vzhľadom na vysoké požiadavky kladené na túto súčasť cvičenia preverili spoľahlivosť existujúcich informačných tokov pri enormnom zaťažení, ako aj využitie náhradných prostriedkov prenosu utajovaných skutočností. Pozitívna odozva bola zaznamenaná z prostredia Medzinárodného vojenského štábu, kde v rámci Spravodajskej divízie pôsobil počas celého cvičenia príslušník VSS v štruktúre Medzinárodnej styčnej jednotky, ktorej poslaním bolo posilňovať interakciu v spravodajskej oblasti s partnerskými krajinami participujúcimi na cvičení.
3. Vyhodnotenie cvičenia CMX 08 Kúty

Ako súčasť cvičenia NATO CMX 08 bolo v SR vykonané dňa 17. apríla 2008 štábne cvičenie na národnej úrovni „CMX 08 Kúty“ na teritóriu trnavského kraja. Hlavnou úlohou cvičenia bolo zdokonaliť pripravenosť odborov civilnej ochrany a krízového riadenia obvodných úradov v Trnave a v Senici, orgánov Policajného zboru a Hasičského a záchranného zboru pri riadení činnosti po vzniku krízovej situácie v súlade so zákonom č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov. Precvičená bola činnosť orgánov krízového riadenia po vzniku krízovej situácie spôsobenej výbuchom železničných cisterien s benzínom a únikom chlóru z cisternového vlaku na železničnej stanici Kúty, následkom čoho došlo k usmrteniu 15 a zraneniu 150 osôb. Na okamžité zvládnutie situácie bol využitý Integrovaný záchranný systém SR a jeho prostredníctvom boli prijímané opatrenia na záchranu ľudských životov a evakuáciu obyvateľstva z postihnutej oblasti. Národné kontaktné miesto na MV SR informovalo na základe bilaterálnych zmlúv kontaktné miesta bezprostredne ohrozených susedných krajín – Rakúska a Českej republiky. Taktiež postúpilo túto informáciu o vzniknutej krízovej situácii na kontaktné miesto NATO-EADRCC, ktoré zabezpečilo odovzdanie tejto informácie ostatným krajinám. Na domácej úrovni pri riešení vzniknutej krízovej situácie MV SR spolupracovalo s Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácii SR najmä pri riešení následkov na železničnej stanici ako aj obnovením prevádzky na železničnej trati a so SIS pri vyšetrovaní podozrenia na teroristický útok v súlade s ich kompetenciami. V pôsobnosti MDPT SR sa na cvičení CMX 08 Kúty zúčastnili aj organizačné zložky Železníc Slovenskej republiky a Železničnej polície.
Priebeh cvičenia bol v počiatočnej fáze poznamenaný oneskoreným predkladaním správ a hlásení a taktiež ďalších hlásení od podriadených cvičiacich súčastí, čo bolo spôsobené zdĺhavým riešením situácie v krízových štáboch na jednotlivých stupňoch riadenia. Očakávaná požiadavka na poskytnutie pomoci zo zahraničia obyvateľom, ktorí utrpeli popáleniny II a III stupňa a ich odsun a ošetrenie v špecializovaných popáleninových zdravotných zariadeniach v Českej republike a v Rakúsku bola realizovaná až po niekoľkonásobnom vyžadovaní podkladov z Obvodného úradu v Trnave. Toto bolo spôsobené najmä nejednotnosťou riešenia danej situácie a rozdielnymi požiadavkami na komplexnosť zdravotníckeho zabezpečenia v územnom obvode Trnavského kraja po vzniku krízovej situácie. Po prekonaní počiatočných ťažkostí v oblasti realizácie informačného systému a pri vypracúvaní potrebnej dokumentácie na riešenie krízových situácií sa činnosť zlepšila a bola vykonávaná v súlade s požiadavkami na riadenie záchranných prác po vzniku krízovej situácie. Určité problémy sa vyskytli pri realizácii požiadavky riadiaceho štábu DISTAFF SK, aby MV SR informovalo o vývoji krízovej situácie v SR určené ministerstvá a ostatné ÚOŠS zúčastňujúce sa cvičenia (informácie sa odovzdávali počas cvičenia na iné kontaktné miesta (telefóny, faxy, emaily), ako to je vykonávané štandardne). Požiadavka informovať príslušné kontaktné miesta bola v priebehu cvičenia operatívne riešená a následne realizovaná. 
Cvičenie splnilo svoj cieľ, cvičiacim umožnilo bližšie sa oboznámiť s problematikou riešenia krízových situácií spojených s únikom nebezpečných látok a riadením a vykonávaním záchranných prác. Cvičiaci si spresnili dokumentáciu a zistili vlastné nedostatky v jej úprave, doplnení a aktualizácii. Cvičenie ukázalo na značný rozsah potreby vedenia dokumentácie vo veľmi krátkom čase a s tým spojenej požiadavky na jej zodpovednú prípravu ešte pred vznikom krízovej situácie.
4. Problémy a odporúčania  

4.1. Oblasť komunikácie
Významným pozitívom pre priebeh cvičenia bolo včasné zriadenie pracovných adries a staníc pre účastníkov cvičenia na MO SR v rámci siete MINERVA-CRONOS, čím došlo k priamemu prepojeniu medzi príslušníkmi delegácie zúčastňujúcimi sa rokovaní výborov a pracovných skupín s riadiacimi a cvičiacimi subjektmi v SR a nebolo potrebné zriaďovať v priestoroch SD dodatočné komunikačné prostriedky pre zabezpečenie prenosu správ. Systém umožňoval okamžite reagovať na vyvíjajúcu sa situáciu v krízovej oblasti. V budúcnosti bude potrebné doriešiť aj prijímanie správ v rámci registrov počas dní pracovného voľna a pokoja a zároveň doriešiť oprávnenie MZV SR odosielať správy prostredníctvom generátora správ AIFS. V oblasti zabezpečenia komunikácie je potrebné pravidelne aktualizovať a udržiavať aktívne komunikačné kanály, nielen v obdobiach cvičení krízového manažmentu.

Menej flexibilný bol systém vzájomného komunikovania na národnej úrovni spôsobený rôznou dislokáciou kontaktných bodov a odosielaním generovaných správ iba cez komunikačný kanál CRONOS. Na dosiahnutie plne flexibilného a operatívneho systému v tejto dôležitej oblasti je potrebné v budúcnosti uvažovať v rámci či už budovania SITCEN SR, alebo v rámci národnej siete na prenos utajovaných skutočností aj o vybudovaní komunikačného kanálu CRONOS na MV SR a na ÚV SR. 

Cvičenie však opäť poukázalo na nevyhnutnosť vybudovania národnej zabezpečenej siete slúžiacej na výmenu informácií medzi spravodajskými službami a silovými rezortmi. Iba používanie takejto siete zabezpečí bezprostrednú a efektívnu komunikáciu v prípade reálnej krízovej situácie. 

4.2. Oblasť verejnej informovanosti

V oblasti verejnej informovanosti je nevyhnutné, aby zástupcovia komunikačných odborov mali oprávnenie oboznamovať sa s utajovanými skutočnosťami stupňa NATO TAJNÉ tak, aby mohla byť zabezpečená priama komunikácia medzi jednotlivými kontaktnými bodmi na národnej úrovni a Public Media Division v NATO systémom CRONOS.

Vzhľadom na postupné zintenzívňovanie mediálnej a informačnej práce v rámci cvičení krízového manažmentu a v súlade s kompetenciami MZV SR v oblasti zahraničnej politiky a zdôrazňovaním zámeru klásť čoraz väčší dôraz na politické aspekty cvičenia, je žiaduce aj zabezpečenie účasti zástupcu MZV SR v syndikáte verejnej informovanosti počas plánovacích konferencií na prípravu cvičení.

Tiež je potrebné zaoberať sa otázkou vysielania expertov (posilňujúceho personálu v rámci verejného informovania) zaradených v štátnej službe a výkone práce vo verejnom záujme do krízových oblastí podľa požiadaviek NATO.
V budúcnosti bude do cvičení krízového manažmentu potrebné začleniť aj Slovenskú televíziu a Slovenský rozhlas ako výkonný nástroj disponujúcimi možnosťami verejného informovania.   
4.3. Odporúčania z cvičenia CMX 08 Kúty

Z vyhodnotenia národného cvičenia CMX 08 Kúty vyplýva, že je potrebné cvičenia pripravovať a vykonávať na miestach a v zložení cvičiacich zodpovedných zložiek tak, ako pri vzniku skutočnej krízovej situácie s reálnym časovým rozvrhom podobným jej priebehu s využitím vypracovaných metodík činnosti. Tieto na základe priebehu a výsledkov cvičenia preveriť a doplniť o aktuálne úlohy. 
Nevyhnutné je zabezpečiť odbornú prípravu určených zamestnancov krízového manažmentu  obvodných úradov v oblasti vyhodnocovania následkov po úniku nebezpečných látok tak, aby boli schopní situáciu predbežne vyhodnotiť a vypracovať pre obvodné úrady postup pri poskytovaní a vyžadovaní zahraničnej pomoci v oblasti zdravotníckeho zabezpečenia po vzniku krízových situácií veľkého rozsahu.

4.4. Riadenie cvičenia CMX 08

Vzhľadom na to, že v SR nie je jednoznačne určený/vytvorený subjekt, ktorý by na národnej úrovni zastrešoval problematiku medzinárodného krízového manažmentu, počas prípravy, priebehu a realizácie cvičenia CMX 08 bolo uplatnené dočasné riešenie. Koordinátorom cvičenia CMX 08 bolo MO SR. Vzhľadom na neefektívnosť takýchto dočasných riešení, najmä v prípade reálnej krízy, je potrebné zdôrazniť nevyhnutnosť vytvorenia nadrezortného prvku krízového riadenia v rámci SR s presne určenou zodpovednosťou a právomocami. V rámci tohto prvku je v čo najkratšom čase nevyhnutné vybudovať spoločné situačné centrum SITCEN SR, keďže reálne nie je možné suplovať jeho činnosť či už situačným centrom VSS, ktoré pôsobí v rámci MO SR alebo akoukoľvek umelo vytvorenou štruktúrou pre účely cvičenia.
Zapájanie sa SR do cvičení krízového manažmentu musí byť podložené aj príslušnými zdrojmi a kapacitami – finančné zdroje, pripravenosť personálu, vytvorenie potrebnej infraštruktúry pre zabezpečenie toku utajovaných informácií.  

4.5. Oblasť NCRS
Množstvo opatrení systému reakcie NATO na krízy, ktoré boli vyhlasované počas cvičenia či už pre členské štáty, alebo len pre krízovú oblasť a potreba včas a adekvátne na ne reagovať, zdôraznila nevyhnutnosť pokračovania v procese implementácie systému reakcie NATO na krízy do národného systému reakcie na krízové situácie  a úspešne ukončiť tento proces v roku 2009 v súlade s uznesením vlády SR č. 161 z 12. marca 2008 k návrhu zoznamu opatrení Národného systému reakcie na krízové situácie.
5. Záver

Cvičenie CMX 08 splnilo svoje ciele a ukázalo, že SR je schopná aktívne a plnohodnotne pôsobiť v rámci krízového manažmentu NATO. Vyhodnotenie cvičenia poskytuje cenné poznatky na zefektívnenie existujúcich postupov a opatrení krízového manažmentu SR, ako aj impulzy pre ďalšie formovanie budúcich štruktúr a kapacít bezpečnostného systému SR. V porovnaní s predchádzajúcimi cvičeniami typu CMX je možné aj napriek identifikovaným nedostatkom konštatovať pozitívny posun v rozsahu ako aj kvalite účinkovania orgánov SR pri riešení krízovej situácie na medzinárodnej aj národnej úrovni. 
Konštatované nedostatky a navrhované opatrenia je potrebné v plnej miere zohľadniť už v prípravnom procese na nasledujúce cvičenie krízového manažmentu NATO CMX 09.   Počas tohto cvičenia v súlade s jeho zámermi bude potrebné klásť čoraz väčší dôraz na politické aspekty cvičenia, resp. na redukciu vojenských prvkov cvičenia.
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