Vyhodnotenie pripomienok, KTORÉ BOLI ZASLANÉ MIMO PORTÁL PRÁVNYCH PREDPISOV

 Súhrnná správa o realizácii Národného programu ochrany starších ľudí za roky 2007 - 2008 
 
	Subjekt
	Pripomienka
	Typ
	Vyh.
	Spôsob vyhodnotenia

	Úrad vlády SR

Sekcia 

ľudských 

práv

a menšín 
	 1. Úrad vlády SR navrhuje doplniť do správy nasledovný text: 

Úrad vlády Slovenskej republiky sa na plnení úloh vyplývajúcich z NPOSĽ podieľal nasledovne: 

V oblasti podpory ochrany a uplatňovania práv seniorov 

Podpredseda vlády SR pre európske záležitosti, vedomostnú spoločnosť, ľudské práva a menšiny Dušan Čaplovič bol v roku 2008 menovaný predsedom Rady vlády SR pre seniorov. Pri príležitosti Medzinárodného dňa starších osôb sa uskutočnilo dňa 1. októbra 2008 stretnutie podpredsedu vlády SR a ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny so zástupcami o. z. Fórum pre pomoc starším a Jednoty dôchodcov Slovenska. Podujatie poskytlo široký priestor pre diskusiu o aktuálnych problémoch starších ľudí v sociálnej oblasti, ako aj v súvislosti s aplikáciou princípov nediskriminácie a rovnosti príležitostí do praxe. 

Úrad vlády SR v rámci programu Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie a ostatným prejavom intolerancie, ktorý predstavuje základný systematický nástroj vlády SR v oblasti prevencie a redukcie prejavov diskriminácie a intolerancie v spoločnosti, koordinoval v hodnotenom období realizáciu viacerých projektov, venovaných problematike seniorov (priebežná správa za rok 2007 bola schválená uznesením č. 181/2008 a priebežná správa za rok 2008 bude prerokovaná vládou SR 13. mája 2009). Finančná alokácia programu na rok 2008 predstavovala 9 500 tis. Sk, čo je takmer 2-násobok oproti roku 2007 a bola realizovaná verejnými výzvami.   

Širokých záberom aktivít sa ochrane pred diskriminačným správaním venoval aj projekt programu Progress pre oblasť antidiskriminácia a rozmanitosť s názvom Na ceste k rovnosti, koordinovaný úradom vlády (realizátormi bolo o. z. Občan a demokracia a partnermi - o. z. Partners for Democratic Change Slovakia, o. z. Inštitút pre verejné otázky, o. z. Hlava 98 a čerpané prostriedky predstavovali 376 576 EUR). Aktivity boli venované všetkým dôvodom diskriminácie podľa čl. 13 Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva, teda aj dôvodu veku a boli okrem iného zamerané na zvýšenie povedomia o prejavoch a prostriedkoch ochrany pred porušovaním zásady rovnakého zaobchádzania. Zámerom projektu bolo nepristupovať k jednotlivým dôvodom diskriminácie izolovane, pozornosť bola sústredená aj na fenomén viacnásobnej diskriminácie, jeho špecifiká a zákonitosti. Napriek kvalitnej národnej antidiskrimančnej legislatíve z realizovaného kvantitatívneho prieskumu vyplynulo, že k diskriminácii z dôvodu veku dochádza na trhu práce až podľa 84 % respondentov. 

Podobné údaje poskytuje aj prieskum vnímania ľudských práv a zásady rovnakého zaobchádzania, ktorý v roku 2008 z prostriedkov Akčného plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie a ostatným prejavom intolerancie realizovalo Slovenské národné stredisko pre ľudské práva. Podľa prieskumu diskriminačným konaním, s ktorým má skúsenosť najväčšia časť populácie (61,6 %) je prepustenie zo alebo neprijatie do zamestnania kvôli vyššiemu veku.  

2. Na stranách 9 až 12 sa uvádza antidiskriminačná legislatíva, menovite príslušné ustanovenia Zákonníka práce a zákona č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov (antidiskriminačný zákon) v znení neskorších predpisov, avšak:

Na 9. strane v poslednom odseku sa nesprávne uvádza § 6 ods. 1 antidiskriminačného zákona, pretože ide o text, ktorý je obsiahnutý v odseku 2 tohto ustanovenia. Okrem toho chýba slovo „najmä“, čo evokuje že ide o taxatívny výpočet, pričom tomu tak nie je. Navrhujeme úpravu textu v tomto zmysle.

3. V ďalšom texte pre lepšiu orientáciu navrhujeme aspoň v zátvorke uviesť, o ktoré ustanovenia antidiskriminačného zákona ide. 
	O 
	A 
	Akceptuje sa. 

	Bansko-bystrický samosprávny kraj
	· Oblasť sociálneho zabezpečenia:

Banskobystrický samosprávny kraj (BBSK) je zriaďovateľom 26 domovov dôchodcov a domovov sociálnych služieb.

V  zariadeniach pre seniorov poskytuje BBSK sociálne služby 2083 klientom. Priemerné ročné náklady na seniora žijúceho v DD a DSS tvorili sumu 236.398,72 Sk (7.847,- EUR). Priemerná výška úhrady na jedného občana v uvedených zariadeniach bola 5.723,94 Sk (190,-  EUR) mesačne. 

BBSK prispieval finančne aj na činnosť subjektov mimo jeho zriaďovateľskú pôsobnosť, ktoré poskytujú služby pre seniorov  na území BBSK. Ide o 43 subjektov poskytujúcich sociálne služby tohto typu. 
Financovanie 
Na rok 2007 bol schválený rozpočet bežných výdavkov pre odvetvie „sociálne zabezpečenie“ vo výške 792.088 tis. Sk (26 292 tis. EUR) a v roku 2008 823.594 tis. Sk (27 338 tis. EUR), a to  na zabezpečenie všetkých činností. Z týchto finančných zdrojov sa financovali sumou viac ako 78.000 tis. Sk (2 589 tis. EUR) v roku 2007 a 89.900 tis. Sk (2 984 tis. EUR) v roku 2008 subjekty mimo zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK poskytujúce služby na jeho území. 
Rozpočet kapitálových výdavkov tvoril v roku 2007  67.522 tis. Sk (2 241 tis. EUR) a v roku 2008 64.972 tis. Sk (2 156 tis. EUR). Tieto finančné prostriedky, okrem iného, umožnili čiastočne skvalitniť podmienky bývania v niekoľkých zariadeniach, napr. rekonštrukcia a zateplenie fasád, výmena okien, úpravy na zvýšenie bezbariérovosti, úpravy okolia zariadení, signalizačné zariadenia, výťahy, rekonštrukcia hygienických zariadení, modernizácia interiérov. 
Transformácia sociálnych služieb 

Všetky aktivity BBSK v oblasti sociálnych služieb boli zamerané na pokračovanie a upevňovanie doteraz realizovaných prvkov procesu transformácie systému sociálnych služieb, s dôrazom na zmenu prístupu poskytovateľov sociálnych služieb k občanovi, aktivizáciu a mobilizáciu existujúceho potenciálu občana, prispôsobenie formy a rozsahu služby potrebám občana, humanizáciu prostredia, zlepšovanie materiálnych a priestorových podmienok v zariadeniach. 

BBSK  permanentne monitoruje transformačný proces a vyhodnocuje ho. 

Vzdelávanie zamestnancov
BBSK ako jeden z mála krajov realizuje a zabezpečuje celoživotné vzdelávanie pre zamestnancov zariadení sociálnych služieb tak v zriaďovateľskej, ako aj mimo zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK. Cieľom vzdelávania bolo zvyšovať kvalitu a odbornosť ľudí pôsobiacich v sociálnom systéme, čo sa prejaví na zvyšovaní kvality poskytovania sociálnych služieb. 
V rokoch 2007 a 2008 úradu BBSK pripravil najmä pre sociálnych pracovníkov sériu vzdelávacích  programov zameraných na individuálne programy rozvoja osobnosti,

dodržiavanie ľudských práv a špeciálne odborné témy, napr. starostlivosť o umierajúcich, bazálna stimulácia ap. Cieľom  vzdelávacích aktivít bolo zvýšiť povedomie o ľudských právach, poskytnúť nové informácie ľuďom, ktorí pracujú v priamom kontakte s klientom, so zameraním na individuálny prístup, individuálnu prácu s klientom a zlepšenie kvality jeho života v závislosti od jeho potrieb a želaní. Vzdelávaním prešlo 400 zamestnancov. 
Systém manažérstva kvality ISO

V rámci zvyšovania kvality sociálnych služieb občanom v zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK sa v roku 2007 začalo realizovať vzdelávanie a následne zavádzanie Systému manažérstva kvality pre zavedenie ISO  normy 9001. V r. 2008 bola ukončená prvá etapa, certifikát ISO získalo 11 zariadení. Súčasne sa začala druhá etapa, v ktorej bolo zaradených ďalších 15 zariadení, mali by získať certifikát v máji 2009. 
Deň seniora BBSK

V nadväznosti na Medzinárodný deň seniorov organizovala Kancelária predsedu BBSK a oddelenie sociálnych vecí pod záštitou predsedu BBSK doc. Ing. Milana Murgaša, CSc. v dňoch 29. – 31. októbra 2007 vo vybraných mestách regiónu (Žiar nad Hronom, Banská Bystrica, Rimavská Sobota) kultúrno-spoločenské podujatie pod názvom Deň seniora BBSK, ktorého sa zúčastnilo spolu viac ako 600 seniorov. Cieľom a hlavnou ideou tohto podujatia bolo spríjemniť a spestriť všednosť bežných dní klientom zariadení sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK. Naši seniori odchádzali s príjemným pocitom obdarení malým darčekom. Ich spokojnosť je pre nás motiváciou a preto dúfame, že sa nám podarí v budúcich rokoch nadviazať na úspech prvého ročníka a toho podujatie sa stane tradičným podujatím BBSK.

V roku 2008 si všetky zariadenia pripravovali samostatné akcie pre seniorov. Boli rôznorodé, spojené s kultúrnymi a vzdelávacími a zábavnými podujatiami.

Od srdca k srdcu

Dňa 8. decembra 2008 sa pod záštitou predsedu BBSK M. Murgaša konalo slávnostné podujatie „OD SRDCA K SRDCU“ pre pracovníkov, ako aj pre  klientov všetkých zariadení sociálnych služieb na území BBSK, ktoré bolo spojené s odovzdávaním ocenení a divadelným predstavením. V rámci uvedeného podujatia boli ocenení aj klienti za starostlivosť a nezištnú pomoc v rámci zabezpečovania chodu zariadení. 

Úlohy:

Úlohy a opatrenia: Rozširovanie služieb a zlepšovanie kvality poskytovaných sociálnych služieb zriadením 3 zariadení sociálnych služieb vychádzajúc z potrieb zo strany občanov

Termín:          do konca 2011 
Zabezpečí:
Banskobystrický samosprávny kraj 

Plnenie:        V súčasnosti prebieha rekonštrukcia 1 objektu, ktorého otvorenie je aktuálne do konca roka 2010, u ďalších 2 objektov prebiehajú prípravne práce na rekonštrukciu (projektová dokumentácia). 

Úlohy a opatrenia: Poskytovanie know – how obciam v oblasti poskytovania terénnych sociálnych služieb, legislatívy a propagovanie možnosti zmluvného zabezpečenia terénnych sociálnych služieb zo strany neverejných poskytovateľov.

Termín:          priebežne
Zabezpečí:
Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:     
BBSK priebežne poskytuje poradenstvo a informačný servis záujemcom o poskytovanie sociálnych služieb. V r. 2008 bolo zaregistrovaných 16 nových poskytovateľov.
Úlohy a opatrenia: Súčasťou aktívneho starnutia je aj proces celoživotného vzdelávania aj za hranice odchodu do dôchodku, preto sa BBSK rozhodol v spolupráci s Akadémiou vzdelávania realizovať vzdelávacie moduly pre klientov ZSS zamerané na získavanie poznatkov o zdravom spôsobe života v staršom veku a úspešným starnutím, výživou a netradičnými formami medicíny, získanie zručností s prácou s PC, ako aj získavanie poznatkov a zručnosti napr. pri práci v záhradke.

Termín:          pribežne
Zabezpečí:
Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:     V r. 2008 sme pripravili v spolupráci s Akadémiou vzdelávania pilotný  projekt vzdelávania pre klientov - seniorov pre okres Rimavská Sobota, Poltár a Revúca. Po vyhodnotení úspešnosti ho budeme môcť aplikovať aj v ostatných okresoch kraja.

Úlohy a opatrenia: Zriaďovanie odľahčovacích sociálnych služieb pre rodinu (denné stacionáre, možnosť pobytu klienta v ZSS prechodne na určitý čas) v existujúcich domovoch dôchodcov a domovoch sociálnych služieb, zabezpečujúcich starostlivosť o občana odkázaného na  pomoc inej osoby v čase neprítomnosti rodiny.

Termín:          do konca roku 2010
Zabezpečí:
Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:   
Tento typ služieb sme zaviedli v deviatich zariadeniach.

Úlohy a opatrenia: Vytvorenie podmienok na prevádzkovanie malokapacitných zariadení rodinného charakteru so zabezpečením individuálneho prístupu ku klientom a ich aktivizácia.

Termín:     
do konca roku 2013
Zabezpečí:
Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:     Malokapacitné zariadenia sú našou prioritou. Podporujeme otváranie zariadení tohto typu na území nášho samosprávneho kraja. Tento charakter majú všetky zariadenia pre seniorov, ktoré boli zaregistrované v r. 2007 a 2008.

· Oblasť zdravotnej starostlivosti:

V zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK je zdravotnícke zariadenie Poliklinika Banská Bystrica.  

Úlohy:

Úlohy a opatrenia: Zabezpečiť previazanosť sociálnych služieb a zdravotnej starostlivosti v zariadeniach sociálnych služieb na území Banskobystrického samosprávneho kraja v nadväznosti na platnú legislatívu. Zlepšiť dostupnosť ambulantnej zdravotnej starostlivosti so zvýšením zdravotnej starostlivosti praktickými lekármi o chronicky chorých pacientov najmä úzkou spoluprácou s ADOS, a nadväznosťou na sociálnu starostlivosť. 

Termín:      priebežná

Zabezpečí:  
Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny

                    
Ministerstvo zdravotníctva  SR

                    
Banskobystrický samosprávny kraj

Spolupráca: 
mestá a obce Banskobystrického samosprávneho kraja

Plnenie:    
Plní sa priebežne. Dňom 1.1.2009 je v platnosti nový zákon o sociálnych službách, podľa ktorého dochádza k väčšej prepojenosti sociálnej starostlivosti a zdravotnej starostlivosti ako aj úzkej spolupráce s  praktickými lekármi a  ADOS.  

Úlohy a opatrenia: Zlepšiť dostupnosť špecializovanej ambulantnej zdravotnej starostlivosti a rozšírením siete gerontopsychiatrických ambulancií a zriaďovaním denných stacionárov vo všetkých okresoch samosprávneho kraja a úpravou systému vzdelávania v rámci odboru geriatria (zabezpečiť vyškolenie odborných lekárov v špecializačnom odbore geriatria z fondov EU).  

Termín:            priebežne

Zodpovedný :  Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:
  Plní sa priebežne. Banskobystrický samosprávny kraj vydáva povolenia na prevádzkovanie gerontopsychiatrických ambulancií  a denných stacionárov v rámci kraja a podporuje zriaďovanie nových.  Banskobystrický samosprávny kraj sa  zapojil do projektu Ministerstva zdravotníctva „Operačný program – Vzdelávanie“ v rámci 2. výzvy a je pripravený zaradiť do programu lekárov v špecializovanom odbore  geriatria. 

· Návrh na zlepšenie ústavnej zdravotnej starostlivosti

Banskobystrický samosprávny kraj nemá v zriaďovateľskej pôsobnosti ústavné zdravotnícke zariadenia, 4 nemocnice sú vo výkone správy majetku Banskobystrického samosprávneho kraja. 
Úlohy a opatrenia: V nadväznosti na reštrukturalizáciu zdravotníckych zariadení zlepšiť dostupnosť chronickej nemocničnej geriatrickej starostlivosti a zvýšiť počet postelí v Banskobystrickom samosprávnom  kraji vytvorením Liečebne (oddelenia) pre dlhodobo chorých (ďalej LDCH, resp. ODCH) pre občanov starších ako 65 rokov.

Termín:           priebežne

Zodpovedný:  Ministerstvo zdravotníctva SR

                         všeobecné nemocnice

                         Banskobystrický samosprávny kraj

Plnenie:
 Plní sa priebežne. Banskobystrický samosprávny kraj podporuje vytváranie LDCH, ODCH  na území kraja, nemá však priamy dosah na ústavné zdravotnícke zariadenia. Existenciu týchto oddelení často ovplyvňuje  spolupráca zdravotných poisťovní a zdravotníckeho zariadenia. 
	 O
	A 
	Akceptuje sa.


	Inštitút
pre výskum práce 

a rodiny
	Doplnenie textu do časti 1.4: V oblasti rodinnej politiky

Za existujúci text končiaci slovami „...na 2 704 nezaopatrených detí.“ navrhujem doplniť  text:

Významné zmeny zamerané na podporu rodiny so staršou osobou odkázanou na pomoc inej osoby boli prijaté aj zákonom č. 447/2008 Z.z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a zákonom č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách, ktorých prípravy vrcholili v roku 2008 a v tomto roku boli aj schválené. Za významné možno považovať favorizovanie terénnych a ambulantných sociálnych služieb pred pobytovými (§13 zákona o sociálnych službách), čím sa vytvoria podmienky pre čo najdlhšie zotrvanie staršieho odkázaného človeka v domácom prirodzenom prostredí.

Ústretové sú aj niektoré zmeny v systéme rodinného opatrovania blízkymi, príp. inými neformálnymi opatrovateľmi/ľkami. Vychádzame zo skutočnosti, že viac ako polovica peňažných príspevkov za opatrovanie bola v sledovanom období poskytovaná pre členov rodiny, ktorí celodenne, osobne a riadne opatrovali odkázanú osobu staršiu ako 65 rokov. Z hľadiska kvality života v takýchto rodinách možno považovať za kľúčové vytvorenie právnych podmienok pre poskytovanie odľahčovacej služby (§54 zákona o sociálnych službách) a opatrovateľskej služby (§41 ods. 4 zákona o sociálnych službách) v limitujúcom rozsahu, bez negatívneho vplyvu na poskytovanie peňažného príspevku na opatrovanie. Za ústretové voči rodinných opatrujúcim osobám možno považovať aj ustanovenie paušálnej výšky peňažného príspevku na opatrovanie v prípade, že opatrujúca osoba je poberateľom/ľkou vybraného typu dôchodkovej dávky (§40 ods. 10 zákona o peňažných príspevkoch). Vylúčia sa tým prípady, že by takejto osobe vôbec nevznikol nárok na peňažný príspevok z dôvodu zohľadňovania jej dôchodku a príjmu opatrovanej osoby. Rovnako sa opätovne vytvorili právne podmienky pre možnosť poberať peňažný príspevok na opatrovanie aj v situácii, že opatrujúca osoba je poberateľom/ľkou invalidného dôchodku z dôvodu poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 70%. Napokon uvádzame možnosť poberať peňažný príspevok na opatrovanie aj inými ako blízkymi osobami za zákonom stanovených podmienok (§40 ods. 4 zákona o peňažných príspevkoch), čo môže významne pomôcť v situáciách, keď odkázaná staršia osoba nemá blízku osobu alebo ak blízke osoby z rozličných dôvodov nemôžu osobné opatrovanie systematicky zabezpečovať.

Podporné pre rodinný život so zdravotne postihnutou staršou osoby sú nepriamo všetky druhy peňažných príspevkov na kompenzáciu, ktoré nielenže dopĺňajú základný príjem takýchto rodín (napr. peňažný príspevok na zvýšené výdavky), ale umožňujú zaobstaranie rozličných technických zariadení a pomôcok či asistenciu inej ako blízkej osoby v súlade s individualizovanou potrebou staršieho človeka a nepriamo aj jeho rodiny.  


	O
	A
	Akceptuje sa.
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	Akceptuje sa čiastočne. 


