Predkladacia správa

Materiál predkladá Ministerstvo hospodárstva SR na základe prijatia uznesenia vlády SR č. 86  z 31. januára 2007 k návrhu na obnovenie činností vykonávaných Ministerstvom hospodárstva SR podľa § 45a, § 47b a § 47c zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov a  na obnovenie činností vykonávaných ostatnými ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, ktoré sú zakladateľmi štátnych podnikov, podľa § 45a zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorým v bode A.4. vláda SR uložila ministrovi hospodárstva predkladať na rokovanie vlády návrhy na odsúhlasenie postupu podľa § 47b ods. 1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, v  ktorého zmysle Ministerstvo hospodárstva SR udeľuje súhlas likvidátorom štátnych podnikov na iný spôsob speňaženia majetku ako predajom na verejnej dražbe. 

V predkladanom materiáli sú zhrnuté závery, ktoré k  jednotlivým žiadostiam likvidátoriek štátnych podnikov Stavoservis Bratislava, š. p. v likvidácii, a Podnik služieb,     š. p. v likvidácii, Michalovce, prijala Komisia pre posudzovanie žiadosti likvidátora štátneho podniku o spôsobe prevodu majetku v správe štátneho podniku v likvidácii podľa § 47b ods.1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ako  poradný orgán ministra hospodárstva. Zakladateľom štátneho podniku Stavoservis Bratislava, š. p. v likvidácii je MVaRR SR, zakladateľom štátneho podniku Podnik služieb, š. p. v likvidácii, Michalovce, je mesto Michalovce.

 Závery tejto komisie boli  dňa 17. septembra 2007 schválené ministrom hospodárstva.


V materiáli sú uvedené návrhy na udelenie súhlasu podľa § 47b ods.1 zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) pre likvidátorky štátnych podnikov Stavoservis Bratislava, š. p. v likvidácii a Podnik služieb, š. p. v likvidácii, Michalovce, ktoré Ministerstvo hospodárstva SR navrhuje na odsúhlasenie vláde SR.

Materiál obsahuje:

· päť žiadostí likvidátorky na priamy predaj bytov  nájomníkom v zmysle zákona č. 182/1993 Z. z.  o vlastníctve bytov a nebytových priestorov v znení neskorších predpisov 
· dve žiadosti likvidátorky na priamy predaj spoluvlastníckeho podielu  pozemku
Predkladané návrhy   na udelenie súhlasu  pre likvidátorky štátnych podnikov sú v súlade s §  15d ods. 1  zákona č. 111/1990 Zb. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov  a vyhláškou MSPNM SR č. 249/1999 Z. z. o postupe likvidátora štátneho podniku pri predkladaní žiadosti na prevod majetku štátu iným spôsobom ako verejnou dražbou.

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

