Predkladacia správa

NATURA 2000 je súvislá európska sústava chránených území, ktorú členské štáty Európskej únie budujú v zmysle smernice o vtákoch a smernice o biotopoch v súlade s prístupovou zmluvou.  Pozostáva z chránených vtáčích území a z území európskeho významu, ktoré sú vymedzované na základe odborných kritérií. Zaradenie území do sústavy NATURA 2000 neznamená automaticky vylúčenie ekonomických činností ani iného využívania územia. Povoľovanie je individuálne pre každý projekt (plán, činnosť) a závisí od výsledku posúdenia možných vplyvov na integritu (celistvosť) sústavy NATURA 2000.

Problematika sústavy NATURA 2000 bola prerokovaná na zasadnutí vlády Slovenskej republiky dňa 23. apríla 2008. Z úlohy B.3 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256/2008 vyplynula povinnosť predložiť do 30. júna 2009 vláde „prehodnotenie sústavy NATURA 2000 – chránených vtáčích území a území európskeho významu na vedeckom základe“. Pôvodný termín bol zmenený na 30. november 2009 (v súlade s listom predsedu vlády Slovenskej republiky č. 10830/2009/EHP). 
Uznesenie č. 256/2008 obsahuje aj ďalšie štyri úlohy, ktoré vzájomne úzko súvisia. Úloha B.1 (identifikácia možných rozdielov medzi verejným záujmom rozvoja cestovného ruchu, dobývania a využívania nerastných surovín a energetiky a záujmami ochrany sústavy NATURA 2000) a úloha B.2 (identifikácia možných rozdielov medzi záujmami rozvoja cestnej a železničnej infraštruktúry a záujmami ochrany sústavy NATURA 2000) boli splnené v určenom termíne. Úloha B. 4 (návrh postupu pre stanovenie vyššieho verejného záujmu) bola predmetom osobitného materiálu, ktorý vláda Slovenskej republiky prerokovala dňa 11. novembra 2009 a schválila uznesením č. 793/2009. Úloha B.5 (zohľadňovanie požiadaviek rezortov pri vyhlasovaní a ochrane území sústavy NATURA 2000) sa plní priebežne.  
Materiál pozostáva z týchto častí: súčasný stav budovania sústavy NATURA 2000, úlohy uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 256/2008, kroky prijaté na realizáciu úloh a ich výsledky, prehodnotenie sústavy NATURA 2000, návrh ďalších krokov, postup riešenia stretov záujmov a závery. 
V prílohe 1 je uvedený odborný návrh na doplnenie národného zoznamu navrhovaných území európskeho významu v zmysle požiadaviek Európskej komisie, v prílohách 2 – 5 podrobné výsledky riešenia stretov záujmov s rezortom hospodárstva (úloha B.1 uznesenia č. 256/2008) a s rezortom dopravy, pôšt a telekomunikácií (úloha B.2 uznesenia). Tieto výsledky sú predkladané na rokovanie vlády Slovenskej republiky iniciatívne, keďže sú významné pre poznanie skutočného prekryvu, pre lepšie pochopenie rezortných zámerov a pre predchádzanie konfliktov do budúcnosti tak, aby boli ekonomické činnosti obmedzené čo najmenej, t. j. v miere danej povinnosťami vyplývajúcimi z členstva v Európskej únii. Z analýzy vyplynulo, že najväčšie strety záujmov sú pri ťažbe nerastných surovín. Akékoľvek konflikty sú však riešiteľné v súlade s článkom 6 smernice o biotopoch a sú uvedené v postupe rešenia. Postup je všeobecne použiteľný aj na oblasti, ktoré nie sú predmetom predkladaného materiálu. 

Zásadnou skutočnosťou je, že navrhnutú sústavu je možné prehodnotiť iba z odborného hľadiska. V prípade potvrdenia vedeckého omylu sa predpokladá zmenšenie plochy území, čo môže mať za následok aj zmenšenie stretov záujmov. Vedecké prehodnotenie sústavy NATURA 2000 sa realizuje postupne, najmä s ohľadom na obmedzené personálne kapacity a finančné prostriedky. Zdrojom nových poznatkov sú výskumy odborných inštitúcií a čiastkové projekty a úlohy rezortu životného prostredia. Pre získanie údajov, dobudovanie informačného systému a systému monitoringu sa začali realizovať projekty financované z Operačného programu životné prostredie. Výsledky pre možné vedecké prehodnotenie je však možné získať len na základe mapovania v teréne počas viacerých rokov. Preto celkové vedecké prehodnotenie bude možné až v roku 2015.
Prehodnotenie sústavy NATURA 2000 bude mať vplyv na verejné financie. Niektoré úlohy (napríklad vzájomná koordinácia rezortov) nevyžadujú dodatočné prostriedky a možno ich realizovať v rámci existujúcich kapacít. Aktualizácia databáz a odborné prehodnotenie sústavy NATURA 2000 sú však viazané na finančné prostriedky. Ich odhad na obdobie do roku 2015 je za rezort dopravy 50 000 Eur, za rezort hospodárstva (cestovný ruch) 65 000 EUR a za rezort životného prostredia vyše 8 miliónov EUR. Podrobnosti o odhadovaných vplyvoch na zamestnanosť a životné prostredie sú uvedené v doložke.
PAGE  

