Predkladacia správa

Uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 1278 z 22. októbra 2004 bola vláda Slovenskej republiky požiadaná predložiť Národnej rade SR komplexnú správu o finančnom hospodárení v Slovenských aerolíniách, a. s., so stanoviskom vlády, ako riešila pretrvávajúce nedostatky v tejto spoločnosti a aké vyvodila dôsledky za súčasný stav. 

Na realizáciu uznesenia NR SR č. 1278/2004 prijatého na 31. schôdzi NR SR vláda SR na rokovaní dňa 3.11.2004 prerokovala Návrh opatrení na zabezpečenie plnenia tohto uznesenia NR SR. V súlade so schváleným uznesením vlády SR č. 1037/2004 ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií vypracovalo tento materiál obsahujúci informácie požadované Národnou radou SR o spoločnosti Slovenské aerolínie a.s. 

Predkladaný materiál v skratke sumarizuje okolnosti vzniku tejto spoločnosti ako národného dopravcu Slovenskej republiky s účasťou štátu na jej podnikaní a stav spoločnosti, keď sa vláda SR svojím uznesením č. 1383/2002 rozhodla vložiť tri lietadlá TU-154 M a letecké sedadlá vo vlastníctve štátu ako nepeňažný vklad do základného imania spoločnosti. Na vývoji základných ekonomických ukazovateľov spoločnosti sa hodnotí finančné hospodárenie v spoločnosti. Postup vlády SR pri riešení reštrukturalizácie spoločnosti podmienilo predmetné uznesenie vlády SR č. 1383/2002, ktoré uložilo ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií úlohy smerujúce k privatizácii celej majetkovej účasti štátu na podnikaní v tejto spoločnosti. Materiál sumarizuje aktivity, ktoré boli v tomto smere vykonané a súčasný stav. 


Realizáciou požiadavky Národnej rady SR na sprístupnenie úplného znenia dokumentov súvisiacich s prijatím pôžičky tejto spoločnosti sa venujú prílohy tohto materiálu. Minister dopravy pôšt a telekomunikácií sa dňa 3.11.2004 listami obrátil na spoločnosti Slovenské aerolínie a.s., Slovenskú sporiteľňu a.s. a Austrian Airlines o poskytnutie úplného znenia dokumentov viažúcich sa na poskytnutie úveru. Korešpondencia spolu s dokumentáciou a komentárom je prílohe. Čiastočne zverejňuje podmienky tohto kontraktu avšak bez úplného znenia súvisiacich dokumentov, nakoľko k tomu nebol daný súhlas dotknutých strán.

