Predkladacia správa

Návrh zákona sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 636 zo dňa 24. augusta 2005, ktorým bola schválená Koncepcia štátnej bytovej politiky do roku 2010.
V bode B. 3 uznesenia vláda uložila ministrovi financií v spolupráci s ministrom výstavby a regionálneho rozvoja do 31.12.2006 spracovať návrh novely zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníctve bytov a nebytových priestorov, ktorá by odstránila prekážky pri zabezpečovaní efektívnej správy bytových domov .
S cieľom zvýšiť efektivitu spravovania bytových domov sa návrhom zákona upresňujú definície jednotlivých pojmov, precizujú sa rozhodovacie procesy pri správe bytového domu a premietajú sa ďalšie poznatky získané pri praktickej aplikácii zákona.

Súčasne sa navrhuje zrušiť úloha vyplývajúca z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 636, ktorou sa mal stanoviť termín a podmienky ukončenia transformácie vlastníctva bytového fondu. Ukončením transformácie bytového fondu postaveného zo štátnych prostriedkov mohli vzniknúť nerovnaké podmienky možnosti nadobudnutia bytov do vlastníctva nájomcov. Terajší  nájomcovia by to mohli pociťovať ako diskrimináciu voči vlastníkom bytov, pretože by nemohli nadobúdať byty do vlastníctva za rovnakých podmienok. 
Predložený materiál nebude mať dopad na rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť ani na tvorbu pracovných miest.
Návrh prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. ktorého výsledky sú uvedené vo vyhodnotení pripomienkového konania. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády bez rozporov.
Návrh zákona bol 9.1.2007 prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR a po zapracovaní pripomienok, vznesených na jej rokovaní, sa predkladá na rokovanie vlády v novom znení.
