Predkladacia správa

Kvantifikáciu objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom predkladáme na rokovanie vlády SR na základe uznesenia vlády SR č. 22 zo 14. januára 2004, konkrétne úlohy v tomto znení, uloženej podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR a predsedom Združenia miest a obcí Slovenska, v bode B.1. tohto uznesenia.  

 Uznesenie č. 22/2004 bolo vládou SR prijaté k návrhu na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2004 podľa § 28 ods. 3. písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov, ktorý  schválila Národná rada Slovenskej republiky uznesením č. 759 z 3. februára 2004.
 
 
Prezident prezídia Fondu národného majetku SR v uvedenej súvislosti predložil podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva SR následne písomnú informáciu, že Fond národného majetku SR je pripravený podľa schváleného rozpočtu uspokojiť preukázané finančné nároky jednotlivých miest a obcí v celkovej výške 403 mil. Sk.
  
Vo februári 2004 vypracovalo Ministerstvo hospodárstva SR iniciatívny materiál „Informácia o príprave návrhu riešenia vysporiadania kompenzácií nákladov miest a obcí, vložených do energetických zariadení“, ktorý bol predložený na rokovanie Rady hospodárskej a sociálnej dohody. Materiál obsahoval aj kvantifikáciu vkladov miest a obcí vložených z vlastných prostriedkov obcí do rozvodných energetických podnikov, v členení podľa troch distribučných energetických spoločností. Kvantifikácia bola spracovaná distribučnými spoločnosťami a nimi odsúhlasená ku dňu 24. 2. 2004, pričom celková výška finančných úhrad pre mestá a obce k tomuto dátumu predstavovala sumu 402 995 tis. Sk.

 

 
Riešenie problému kompenzácií nákladov miest a obcí v oblasti elektroenergetiky  nadväzuje na iniciatívu a zámery Združenia miest a obcí Slovenska, ktoré vo svojich  stanoviskách deklarovalo, že obce a mestá investovali značné finančné prostriedky do plynárenských rozvodov a rozvodných elektroenergetických zariadení. Takto vybudovaný majetok boli obce povinné, v zmysle v tom čase platnej legislatívy, bezodplatne previesť do vlastníctva štátu a správy SPP, š. p. a  rozvodných energetických podnikov. ZMOS v rámci svojich stanovísk dlhodobo presadzuje požiadavku, aby za uvedený odovzdaný majetok boli  mestám a obciam poskytnuté kompenzácie z výnosov, ktoré Fond národného majetku SR  získa privatizáciou príslušných štátnych podnikov. 


Vláda SR uznesením č. 446 z 25. 4. 2002 a č. 707 z 26. 6. 2002 rozhodla o použití majetku FNM SR vo výške 4, 073 mld. Sk v prospech miest a obcí ako náhrady častí nákladov za plynárenské zariadenia, podľa zoznamu miest a obcí a kvantifikácie vypracovanej v spolupráci Ministerstva hospodárstva SR, ZMOS-u a SPP.

 


Obdobné riešenie a postup ako v prípade úhrady nákladov za plynárenské zariadenia je v predloženom materiáli navrhnuté uplatniť aj pri kompenzácii vkladov miest a obcí, vložených do rozvodných energetických podnikov. 
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V súvislosti so zabezpečením  plnenia uznesenia vlády SR  č. 22 zo 14. januára 2004 a v nadväznosti na materiál „Informácia o príprave návrhu riešenia kompenzácií nákladov miest a obcí vložených do energetických zariadení“ sa Ministerstvo hospodárstva SR obrátilo na predsedu ZMOS s požiadavkou, aby ZMOS preveril rozsah a oprávnenosť finančných požiadaviek obcí, uvedených v pôvodných zoznamoch spracovaných distribučnými spoločnosťami, ako aj úplnosť týchto zoznamov vo vzťahu k zahrnutým obciam a mestám. Tento postup bo zvolený z dôvodu, že na MH SR boli neustále predkladané požiadavky ďalších obcí, ktoré neboli zahrnuté v pôvodných zoznamoch a u väčšiny z nich sa dala predpokladať ich oprávnenosť. Na základe spoločného rokovania MH SR, ZMOS a distribučných energetických spoločností v máji 2004 boli dohodnuté zásadné princípy postupu a stanovený konečný termín, do ktorého mohli obce predkladať svoje oprávnené požiadavky na miestne príslušné distribučné spoločnosti.

 
Zoznamy miest a obcí obsahujúce kvantifikáciu nákladov miest a obcí, ktoré tieto vynaložili na vybudovanie  energetických zariadení a ktoré následne bezodplatne alebo darom odovzdali rozvodným podnikom, boli uzatvorené k 31. 7. 2004. Na základe predloženia opodstatnených požiadaviek ďalších obcí sa celková suma kvantifikácie nákladov obcí v porovnaní s pôvodnými zoznamami z februára 2002 zvýšila k vyššie uvedenému termínu  na  529 383 092,- Sk. Následne sa táto suma až do dňa dopracovania materiálu ešte zvýšila na celkovú sumu 530 939 425,- Sk, vzhľadom na uznanie oprávnených  nárokov ešte ďalších 4 obcí.

 


Po uzatvorení zoznamov k 31. 7. 2004 spracovalo Ministerstvo hospodárstva SR materiál „Kvantifikácia objemu investícií, ktoré obce vynaložili na vybudovanie energetických zariadení, ktoré následne bezodplatne odovzdali rozvodným podnikom“, ktorý zaslalo na medzirezortné pripomienkové konanie. V rámci tohto konania zaslalo Ministerstvo financií SR nesúhlasné stanovisko k realizácii kompenzácie nákladov miest a obcí do energetických zariadení z prostriedkov FNM  SR ako takej. Na základe tejto skutočnosti bol predmetný problém na programe rokovania Koaličnej rady dňa 29.9.2004, kde bolo prijaté, že prostriedky FNM SR budú v roku 2004 vo výške 402,93 mil. Sk použité v súlade so schváleným rozpočtom fondu na tento rok na účel kompenzácií nákladov obcí do energetiky a vyplatenie zostávajúcej časti vyčíslených nárokov obcí sa presunie na rok 2005. Celý problém sa nakoniec uzavrel na základe prerokovania „Návrhu na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2005 podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov“ v Porade ekonomických ministrov vlády SR dňa 11. 10. 2004 a vo vláde SR dňa 13. 10. 2004 tak, že finančné kompenzácie obciam a mestám budú uhradené len v roku 2004 vo výške 402,93 mil. Sk osobitným postupom s tým, že kompenzácie nákladov do energetických  zariadení budú vyplatené všetkým oprávneným obciam z pôvodne spracovaných a doplňovaných zoznamov distribučných spoločností, avšak z dôvodu, že nemôže byť uhradená celková zistená suma vo  výške 530,94 mil. Sk, budú tieto nároky všetkých obcí pomerne krátené a kompenzácie vyplatené v nižšej sume. 

Súčasťou materiálu v osobitnej prílohe k uzneseniu vlády SR  je Zoznam miest a obcí s kvantifikáciou a výškou kompenzácií nákladov miest a obcí do energetických zariadení,  spracovaný v súlade s potrebami Fondu národného majetku SR, ktorý v rámci pripomienkového konania požiadal MH SR, aby  pôvodne spracované tri zoznamy za distribučné energetické spoločnosti boli zhrnuté do jedného súhrnného zoznamu.
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Na základe § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov konkrétne použitie majetku Fondu národného majetku SR musí byť schválené vládou SR. V uznesení vlády SR k materiálu preto navrhujeme, aby vláda súhlasila s použitím majetku Fondu národného majetku SR vo výške 402,93 mil. Sk na kompenzáciu nákladov miest a obcí do energetických zariadení. Z dôvodu zabezpečenia, aby príjmy FNM SR z privatizácie neboli použité na verejnú spotrebu, je v uznesení vlády SR tiež navrhnuté účelové použitie  prostriedkov, ktoré obce nadobudnú ako kompenzácie ich nákladov do energetických zariadení.  

Doložka finančných, ekonomických, enviromentálnych vplyvov a vplyvov na zamestnanosť tvorí prílohu materiálu.  
 

Materiál už nepredkladáme do Porady ekonomických ministrov vlády SR, ale priamo na rokovanie vlády SR z dôvodu, že PEM predmetnú problematiku už riešila pri prerokovávaní „Návrhu na použitie majetku Fondu národného majetku SR v roku 2005 podľa § 28 ods. 3 písm. b) zákona č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov“. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
