 Predkladacia správa

Vláda svojím uznesením č. 1123 z 26. novembra 2003 schválila harmonogram opatrení vyplývajúcich zo Súhrnnej monitorovacej správy o pripravenosti Slovenskej republiky na členstvo v Európskej únii (harmonogram opatrení) a uložila ministrom a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR realizovať opatrenia definované v harmonograme opatrení podľa termínov tam uvedených. 

Pre Úrad vlády Slovenskej republiky vyplynula úloha iniciovať právnu úpravu, ktorá vytvorí dostatočný právny rámec pre uloženie povinnosti všetkým dotknutým subjektom spolupracovať s kontaktným útvarom OLAF v Slovenskej republike. Úloha bola ďalej špecifikovaná ako potreba vypracovať novelu zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe. 

V súlade s touto úlohou bol vypracovaný návrh zákona, ktorým sa mení zákon č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov. Návrh zákona prerokovala Legislatívna rada vlády,  po zapracovaní uplatnených pripomienok ho schválila a bol predložený na rokovanie vlády 14. júla 2004 s rozporom. V rozpore Ministerstvo financií SR vyjadrilo nesúhlas s už existujúcou kompetenciou Úradu vlády SR, ktorá však návrhom zákona  nebola dotknutá.  Návrh zákona bol následne z programu rokovania vlády vypustený. 

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 70 z 26. januára 2005 k odpočtu harmonogramu opatrení zo dňa  5. novembra 2003 – stav k 31. decembru 2004 bolo v bode B.6. uložené vedúcemu Úradu vlády SR opätovne predložiť na rokovanie vlády návrh novely zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe do 31. marca 2005. Následne bol termín na splnenie úlohy aktualizovaný. Úloha z predmetného uznesenia vlády je splatná v decembri 2006.

Vzhľadom na to, že úloha bola uložená ešte v období pred vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie a  návrh bol v tomto období  aj vypracovaný, spôsob, akým bolo navrhnuté riešenie potrieb kontroly, je už v súčasnosti  neaktuálny.

Prijatie predloženého materiálu nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie, taktiež  nemá dopad na výdavky štátneho rozpočtu. Materiál sa predkladá na rokovanie vlády SR bez rozporov.

