N á v r h 

na vydanie súhlasu na  začatie  obstarávania stavieb zaradených do programu  053 Cestná infraštruktúra v roku 2008
Podľa uznesenia vlády č. 867 z 11. 10. 2007  k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2008 až 2010 bodu C. 8, prílohy č. 6, odsek 2,  je  potrebný  súhlas vlády  na   začatie   obstarávania stavieb z kapitálových výdavkov, ktorých obstarávacia cena je 100 mil. Sk a viac. V zmysle uvedeného uznesenia vlády SR žiadame o vydanie súhlasu na začatie obstarávania stavieb:

· I/15 Domaša, rekonštrukcia vozovky s predpokladanými celkovými obstarávacími nákladmi 135 227 tis. Sk,

· I/11 Čadca – obchvat, preložka štátnej cesty I/11 s predpokladanými celkovými obstarávacími nákladmi 331 900 tis. Sk,

· I/59 Dolný Kubín – hranica okresu, pruh pre pomalé vozidlá s predpokladanými celkovými obstarávacími nákladmi 402 000 tis. Sk,

· I/67 Poprad – Kežmarok, I. etapa s predpokladanými celkovými obstarávacími nákladmi 1 318 500 tis. Sk. 
Financovanie uvedených stavieb bude zabezpečené v rámci limitu kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu kapitoly MDPT SR na príslušný rozpočtový rok. 

I/15 Domaša, rekonštrukcia vozovky
Celkové náklady stavby:

135 227 000,00 Sk

- z toho stavebný náklad:

120 000 000,00 Sk

Dĺžka úseku:



2,121 km

Kategória cesty:


C 9,5/70
Termín začatia obstarávania stavby:
08/2008
Termín ukončenia stavby:

10/2010
Zhotoviteľ:



verejná súťaž

Stav prípravy:
· Stavba nepodlieha zákonu č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov stavby na životné prostredie, z toho dôvodu zámer spracovávaný nebol.

· Dokumentácia na územné rozhodnutie (ďalej len „DÚR“)- dodaná v roku 2007 – spracovateľ : ISPO spol. s r. o., inžinierske stavby, Prešov.
· Územné rozhodnutie – obec Malá Domaša vydala  dňa 22. 11. 2007 pod č. 505/2007 oznámenie o upustení od vydania územného rozhodnutia. 

· Dokumentácia na stavebný zámer a štátna expertíza – dokumentácia bola dodaná v roku 2007, vzhľadom na náklad stavby nepodlieha výkonu štátnej expertízy. 

· Dokumentácia na stavebné povolenie (ďalej len „DSP“)-   vypracovaná v roku 2007. Predpoklad vydania stavebného povolenia 06/2008.

Súčasný stav a účel stavby:



Cesta I/15 je dvojpruhová komunikácia, ktorá sa nachádza v extraviláne v katastrálnom území obce Malá Domaša. Okolitý terén má pahorkovitý charakter. Cesta vedie vedľa vodnej nádrže Malá Domaša po chrbte kopcov Ondavskej vrchoviny a plní významnú úlohu pre dopravu v smere severo–južnom, a to vnútroštátne i medzinárodne. Zároveň plní funkciu hlavnej spojnice dvoch okresných miest Svidník – Vranov nad Topľou. Cesta bola budovaná v 50-tych rokoch 20. storočia a bola cestou II. triedy č. 557. Asfaltový kryt vozovky je zatlačený, nie je kompaktný a súdržný, sú vyjazdené koľaje – slabo únosné podložie konštrukčnej časti vozovky. Materiály použité do násypov zo zárezov sú málo vhodné až nevhodné – íly mäkkej - tuhej konzistencie. Pláň štátnej cesty prechádza zamokreným územím a na mnohých miestach sa nachádza na íloch  mäkkej- tuhej konzistencie.



Rekonštrukciou cesty I/15 sa podstatne zlepšia dopravno–inžinierske podmienky, zvýši sa výkonnosť cestnej komunikácie, plynulosť a hlavne bezpečnosť cestnej premávky v tomto úseku.

Predmetný úsek cesty pred zaradením do kategórie ciest I. triedy slúžil najmä pre účely zabezpečenia dopravy rekreantov do rekreačnej oblasti Domaša prostredníctvom osobnej automobilovej dopravy a pre účely regionálnej dopravy medzi mestami Stropkov, Vranov a Humenné.

Zaradením predmetného úseku cesty do kategórie ciest I. triedy sa tento úsek cesty stal medzinárodnou spojnicou, zabezpečujúcou tranzitnú dopravy medzi PR – SR – MR .

Keďže dotknutý úsek cesty nebol dimenzovaný na tranzitnú kamiónovú dopravu, stav komunikácie sa po zaradení do siete štátnych ciest I. triedy v priebehu  niekoľkých rokov dostal do havarijného stavu. Neúnosné podložie, nedostatočná konštrukcia vozovky a zlé odvodnenie štátnej cesty spôsobujú jej deformácie kamiónovou dopravou v takom rozsahu, že na dotknutý úsek cesty bol vyhlásený havarijný stav.

Intenzita dopravy:

Dopravné zaťaženie predmetného úseku je nasledovné :

Nákladné automobily a prívesy                                      587 / 24 hod

Osobné a dodávkové automobily                                 1570 / 24 hod

Motocykle                                                                        10
/ 24 hod

Súčet všetkých automobilov a prívesov                       2167 / 24 hod

Popis stavby:

Predmetom riešenia je rekonštrukcia cesty I/15, ktorá je v zlom technickom stave. Celkový rozsah stavby bol určený stavebníkom na rekonštrukciu cesty I/15 v úseku km 14,436 – 16,557 cesty I/15 v dĺžke 2 121m.

Ide o rekonštrukciu vozovky cesty I/15, ktorú Obvodný úrad Vranov nad Topľou, krízový štáb, hodnotí ako havarijný s  nutnosťou okamžitej realizácie predbežných opatrení a celkovej rekonštrukcie jej kritického úseku. 
V prípade nerealizácie je vozovka v stave, ktorý neumožňuje bezpečnú premávku na ceste. Náklady na jej opravu sú neefektívne, opravy sú potrebné v priebehu celého roka. Len kompletným riešením je možné odstrániť nedostatky cestného telesa a vozovky, ktoré ohrozujú bezpečnosť a plynulosť verejnej premávky. 
Celkový rozsah stavby pozostáva z :

· rekonštrukcie cesty – nová konštrukcia vozovky a zlepšenie podložia v km 0,000 – km 2,121 v dĺžke 2 121m a nové dláždené priekopy,

· úpravy jestvujúcej odvodňovacej priekopy, 

· realizácie nových bezpečnostných zariadení (vodorovné a zvislé dopravné značenie, zvodidlá, smerové stĺpiky),
Stavené úpravy je možné rozdeliť na tieto hlavné etapy:

· odstránenie celej konštrukčnej časti vozovky, t. j. frézovanie asfaltových vrstiev vozovky hrúbky 20 - 40 cm a vybúranie podkladných vrstiev vozovky hrúbky 30 – 60 cm a odstránenie nevhodnej zeminy na stanovenú hrúbku,

· nový konštrukčný prvok Geodoska - oddeľovacia geotextília, tuhá dvojosová spojitá geomreža, vrstva štrkodrviny hrúbky 40 cm,

· nová konštrukcia vozovky hrúbky 45 cm s trativodmi a novými dláždenými priekopami,

· úprava jestvujúcej odvodňovacej priekopy na začiatku úseku s vyústením do vodnej nádrže Malá Domaša,

· zriadenie nových bezpečnostných zariadení, zatrávnenie svahov hydroosevom trávovým semenom.

Odvodnenie povrchu vozovky je riešené priečnym a pozdĺžnym sklonom vozovky cez nespevnenú krajnicu na svah cestného telesa alebo do dláždených priekop a následne na svah cestného telesa alebo do priepustu. Dláždené priekopy sa zhotovia z kamenej dlažby hrúbky 20 mm do betónu hrúbky 100 mm lichobežníkového tvaru minimálnej  hĺbky 40 mm. Celková dĺžka priekopy je 2 877 m. V km 2,111.370 sa nachádza jestvujúci priepust ø 600 mm, dĺžky 25 m, ktorý sa prečistí a opraví sa betónové čelo na výtoku a kalová jama na vtoku.



Odvodnenie zemnej pláne sa prevedie 3% priečnym sklonom pomocou vrstvy zo štrkodrvy na svah cestného telesa alebo do pozdĺžnej drenáže. Pozdĺžna drenáž je vyústená výustnými objektmi na terén. Celková dĺžka drenáže 2 474 m. Na kontrolu funkčnosti sa zriadia kontrolné trativodné šachty ø 600 mm o počte 28 ks. V miestach vjazdov, kde prechádza priekopa, sa vybuduje betónový žľab. Celkový počet žľabov je 3 ks (8,5 m + 7,5 m + 6 m = 22 m).



V km 0,317 810 na odvodňovacej priekope sa vybúra jestvujúci rúrový priepust v dĺžke 12,0 m a nahradí sa novým rúrovým priepustom Ø 800 mm v dĺžke 12,0 m v navrhovanej výškovej polohe, tak aby bolo zabezpečené odvodnenie priľahlej priekopy.

Počas rekonštrukcie cesty I/15 dôjde k obmedzeniu cestnej premávky (zúženie jazdných pruhov, zníženie rýchlosti, ...). Výstavba bude prebiehať po polovici vozovky a verejná doprava bude usmernená dočasným dopravným značením.

Porovnanie nákladových údajov s Rozvojovým programom priorít verejných prác na roky 2008 – 2010 (RPPVP):

Celkový náklad stavby vo výške 135 227 000,00 Sk bol určený ako súčet týchto nákladových položiek:

stavebný náklad -  na základe dokumentácie na stavebné povolenie, ktorá bola dodaná v 02/2007,
projektové práce - na základe uzavretých zmlúv na vypracovanie a dodanie projektových dokumentácií a predpokladu čerpania autorského dozoru, archeologického výskumu a iných služieb hradených z položky projekty -  predpoklad podľa rozpočtu verejnej práce spracovávaného v rámci dokumentácie stavebného zámeru,
výkupy nehnuteľností - na základe rozsahu záberu podľa geometrického plánu dodaného v 02/2007 a predpokladanej ceny za mernú jednotku, predpoklad podľa rozpočtu verejnej práce spracovávaného v rámci dokumentácie stavebného zámeru,
odvody – finančná náhrada za výrub drevín rastúcich mimo les, resp. zásah do biotopu – predpoklad podľa rozpočtu verejnej práce spracovávaného v rámci dokumentácie stavebného zámeru.
Predmetná stavba je zaradená do Rezortného rozvojového programu priorít verejných prác (ďalej len „RRPPVP“) na roky 2008 - 2010 pod číslom P 53 s predpokladanými nákladmi 65 000 tis. Sk. Táto cena bola predpokladom investora z roku 2006, keď boli spracovávané podklady pre RPPVP na roky 2008 – 2010. Odvtedy sa zvýšila cena stavebných prác a zväčšil sa rozsah deštrukcie vozovky. V decembri roku 2007 boli spracované a aktualizované podklady pre RPPVP, kde pre predmetnú stavbu sme upravili náklady podľa už dodaných projektových dokumentácií.
Kvantifikácia finančných dôsledkov:

Do 31. 12. 2007 bolo na akcii preinvestovaných 810 tis. Sk (projektové práce, majetkovoprávne vyrovnanie). Na rok 2008 je uvažované s preinvestovaním čiastky                       2 300 tis. Sk. Potreba finančných prostriedkov na rok 2009 je 80 000 tis. Sk a  na rok 2010 vo výške 52 117 tis. Sk.

I/11 Čadca – obchvat, preložka štátnej cesty I/11
Celkové náklady stavby:

331 900 000,00 Sk

- z toho stavebný náklad:

311 900 000,00 Sk

Dĺžka úseku:



1,3 km vrátane dĺžky mosta
Kategória cesty:


MZ 9,0/60

Mosty:




1 ks v dĺžke 428 m

Oporné múry:



4 ks

Protihlukové steny:


5 ks

Mimoúrovňové križovatky:

2
Termín začatia obstarávania stavby:
10/2008
Termín ukončenia stavby:

06/2011
Zhotoviteľ:



verejná súťaž

Stav prípravy:
Na stavbu bolo vydané stavebné povolenie, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa                 29. 1. 2008. Po vydaní súhlasu na realizáciu stavby bude vypísaná súťaž na zhotoviteľa stavby.

Súčasný stav:

Súčasná dopravná situácia v meste je nevyhovujúca z dôvodu malej priepustnosti cestných komunikácií a ich parametrom nevyhovujúcim súčasnej intenzite dopravy. Jestvujúca cesta je vedená centrom mesta, a je na nej 5 prechodov pre chodcov. Tento úsek cesty je každoročne hodnotený ako nehodový. Jazdná rýchlosť v centre mesta je 40 km/hod, čo zapríčiňuje spomaľovanie dopravy, a aj z tohto dôvodu sa pristúpilo  k preložke cesty I/11.
Projektovaný stav a účel stavby:

 
Stavba cesty bude tvoriť obchvat mesta a napojuje sa v km 0,00 na jestvujúci mostný objekt  cez rieku Kysuca  rušňové depo a trasa je vedená po km 0,35840 - križovatka Kukučínova  ulica v súbehu so železničnou traťou číslo 127 Žilina - Čadca a následne sa odkloní na terajšiu cestu I/11, kde sa okružnou križovatkou napojí na túto cestu I. triedy.

Účelom navrhovanej komunikácie je riešiť náhradnú komunikáciu za terajšiu cestu I/11 a vytvoriť možnosť obchádzkovej trasy. V súčasnosti  komunikácia prechádza centrálnou mestskou zónou.

Navrhovaná nová cesta I/11 vylúči vedenie mestskej a tranzitnej dopravy z centra mesta a zníži súčasné emisné a hlukové zaťaženie a zároveň sa zvýši plynulosť a bezpečnosť pre automobilovú dopravu, tiež vytvorí možnosť obchádzkovej trasy počas údržby alebo poruchy v tuneli Horelica. 

Súčasťou stavby je aj rekonštrukcia mosta evidenčné číslo 208 na ceste I/11.

Porovnanie nákladových údajov s Rozvojovým programom priorít verejných prác na roky 2008 – 2010 (RPPVP):

Predmetná stavba je zaradená do Rezortného rozvojového programu priorít verejných prác na roky 2008 – 2010 pod číslom P 54 s predpokladanými celkovými nákladmi                  258 000 000,00 Sk. 
Kvantifikácia finančných dôsledkov:

Do roku 2007 bolo na akcii preinvestovaných 9 895 tis. Sk (projektové práce, majetkovoprávne vyrovnanie). Na rok 2008 je uvažované s čiastkou 11 900 tis. Sk, potreba finančných prostriedkov na rok 2009 je 125 000 tis. Sk, na rok 2010 v sume 125 000 tis. Sk a na rok 2011 čiastka  60 105 tis. Sk.

Expertíza v zmysle zákona 254/1998 Z. z. o verejných prácach :

Štátna expertíza bola vykonaná – protokol o vykonaní št. expertízy č. 7/2005 z mája 2005. Maximálna cena podľa protokolu o štátnej expertíze je 224 164 000,00 Sk bez DPH v cenovej úrovni II. polrok 2004.
Proces posudzovania v zmysle zákona 24/2006 (127/1994 ) Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie:

Na predmetnú stavbu bolo MŽP SR vydané rozhodnutie č. 3819/03-1.12/ml zo dňa   29. 9. 2003, na ktorého základe sa stavba „Čadca - obchvat, preložka cesty I/11“ nebude ďalej posudzovať v zmysle zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.

I/59 Dolný Kubín – hranica okresu, pruh pre pomalé vozidlá
Celkové náklady stavby:

402 000 000,00 Sk

- z toho stavebný náklad:

374 000 000,00 Sk

Dĺžka úseku:



3,684 km 
Kategória cesty:


C 11,5/70

Mosty:




3 ks, z toho 1 nový most a 2 rekonštrukcie
Úrovňové križovatky:


1
Termín začatia obstarávania stavby:
10/2008
Termín ukončenia stavby:

11/2011
Zhotoviteľ:



verejná súťaž

Stav prípravy:
· Dokumentácia v stupni DSP, DP (dokumentácia na ponuku) je vypracovaná  - ISPO, s. r. o., Prešov.
· Po ukončení majetkovoprávneho vyrovnania v 04/2005 bolo požiadané o vydanie  stavebného povolenia.
· Súťaž na zhotoviteľa stavby - predpokladaný termín vyhlásenia 06/2008.

· Rozhodnutie MŽP SR č. 2643/02-4.3/ml zo dňa 25. 7. 2002, na ktorého základe sa  stavba nebude posudzovať podľa zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.

· Vypracovaná št. expertíza č. 6/2003 z mesiaca júl 2003.

· Rozhodnutie o umiestnení stavby vydané dňa 22. 12. 2004 pod č. 2004/4725/500 TS 5 A/10, právoplatné dňa 24. 2. 2005, právoplatnosť predĺžená rozhodnutím                                               č. 2008/2783/86TS5A/10 zo dňa 13. 2. 2008.

Súčasný stav:
Cesta I/59 je dôležitou dopravnou tepnou, ktorá ako medzinárodný cestný ťah E 77 medzinárodného významu zabezpečuje tranzit medzi Slovenskou a Poľskou republikou. Nemenej dôležitú úlohu plní z hľadiska cestovného ruchu.
Potreba modernizácie tohto úseku vyplynula z hľadiska kvalitatívnych parametrov. Súčasná cesta nespĺňa základné požiadavky na  plynulú, bezpečnú a rýchlu premávku. Komunikácia má neprehľadné úseky bez možnosti predbiehania, dochádza k stretu tranzitnej a cieľovej dopravy. Jej súčasné technické parametre nevhodne ovplyvňuje úsek s točkou s polomerom smerového oblúka 100 m, kde je z dôvodu bezpečnosti znížená rýchlosť. Negatívnym faktorom je aj výškový priebeh trasy a jej šírkové parametre.
Projektovaný stav a účel stavby:

Stavba rieši modernizáciu úseku horského priechodu medzi Vyšným Kubínom a sedlom Brestová. Zlepšenie parametrov cesty je navrhnuté formou rozšírenia existujúcej cesty I/59 v šírkovom usporiadaní C 11,5/70 o pruh pre pomalé vozidlá. Úprava je riešená v prevažnej väčšine v trase jestvujúcej cesty.

Význam stavby je v zlepšení technických parametrov súčasnej cesty I/59 (nevhodné smerové aj výškové vedenie, nedostatočné šírkové usporiadanie).

Porovnanie nákladových údajov s Rozvojovým programom priorít verejných prác na roky 2008 – 2010 (RPPVP):

Predmetná stavba je zaradená do Rezortného rozvojového programu verejných prác na roky 2008 – 2010 pod číslom P 55 s celkovými predpokladanými nákladmi 402 000 tis. Sk.

Kvantifikácia finančných dôsledkov:

Do roku 2007 bolo na investičnej akcii preinvestované 6 877 tis. Sk. Na rok 2008 je uvažované preinvestovať čiastku 1 380 tis. Sk, v roku 2009 sumu 55 600 tis. Sk, v roku 2010 sumu 150 000 tis. Sk a v roku 2011 sumu 188 143 tis. Sk.

Expertíza v zmysle zákona 254/1998 Z. z. o verejných prácach:

Štátna expertíza bola vykonaná – protokol o vykonaní št. expertízy č. 6/2003 z 06/2003. Maximálna cena podľa protokolu o štátnej expertíze je 388 347 000,00 Sk bez DPH v cenovej úrovni I. kvartál 2003.
Proces posudzovania v zmysle zákona č. 24/2006 ( 127/1994) Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie:

Na predmetnú stavbu bolo MŽP SR vydané rozhodnutie č. 2643/02-4.3/m.l, na ktorého základe sa stavba nebude posudzovať v zmysle zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie.

I/67 Poprad – Kežmarok, I. etapa
Celkové náklady stavby:

1 318 500 000,00 Sk

- z toho stavebný náklad:

1 110 000 000,00 Sk

Dĺžka úseku:



5,121 km 
Kategória cesty:


MZ 16,5/60, C 22,5/80

Mosty:




4 ks

Termín začatia obstarávania stavby:
08/2008
Termín ukončenia stavby:

10/2011
Zhotoviteľ:



verejná súťaž

Stav prípravy:
· Zámer pre zisťovacie konanie podľa zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie bol vypracovaný v roku 1996. Spracovateľom bola firma Dopravoprojekt, a. s., Bratislava. Po prerokovaní zámeru na Ministerstve životného prostredia SR (ďalej len „MŽP SR“) bolo vydané rozhodnutie č. 2360/96-4.2 zo dňa                 7. 10. 1996, na ktorého základe stavba nebude posudzovaná podľa zákona č. 127/1994 Z. z. 

· Dokumentácia na územné rozhodnutie bola vypracovaná v roku 1996. Spracovateľom bola firma Dopravoprojekt, a. s., Bratislava.

· Územné rozhodnutie  - vydal Okresný úrad Poprad - odbor životného prostredia (OŽP) dňa 9. 7. 1997 č. OŽP/896/97-Ma. Po odvolaní potvrdil rozhodnutie Krajský úrad OŽP Prešov dňa 30. 1. 1998 č. ÚP 352/1997-De, ktoré je právoplatné dňom 31. 3. 1998.

· Dokumentácia na stavebné povolenie bola vypracovaná v roku 2000. Z dôvodu zmeny diaľničnej mimoúrovňovej križovatky Matejovce v roku 2004 a z dôvodu rozdelenia stavby pre Slovenskú správu ciest a pre Národnú diaľničnú spoločnosť, a. s., v roku 2005 bola dokumentácia pre stavebné povolenie aktualizovaná a  dopracovaná. Spracovateľom bola spoločnosť ISPO, s. r. o., Prešov. Dokumentácia bola dodaná v roku 2006.

· Dokumentáciu na ponuku a Dokumentáciu na realizáciu stavby spracovala spoločnosť ISPO, s. r. o., Prešov v januári 2007.

Súčasný stav a účel stavby:

Cesta I/67 je súčasťou vybranej cestnej siete, ktorá plní významnú úlohu pre dopravu v oblasti Vysokých Tatier a Pienin, a to vnútroštátne aj medzinárodne. Cesta zároveň plní funkciu spojnice dvoch významných aglomerácií Poprad – Kežmarok a ako kapacitná dopravná tepna bude zároveň súčasťou diaľničného privádzača k diaľničnej križovatke Poprad – Matejovce.

Poloha stavby je daná smerným územným plánom mesta Poprad. Výstavbu diaľničného privádzača si vynucuje dopravná situácia v meste Poprad, nevyhovujúci prieťah mestskou časťou Matejovce, ktorú nová trasa obchádza po juhovýchodnej strane, ako aj nevyhovujúci úsek cesty I/67 po Veľkú Lomnicu. Existujúca cesta I/67 v úseku od železničného nadjazdu (kde sa končí už zrealizovaná časť privádzača) po čističku odpadových vôd Poprad – Matejovce, sa vyznačuje mnohými miestnymi závadami, negatívnym vplyvom životného prostredia celého mesta a mestských častí, zvýšenou spotrebou času, pohonných hmôt, nehodovosťou a dopravnou preťaženosťou. Na hlavnú trasu sa napájajú miestne komunikácie, kde dochádza k značnému obmedzeniu dopravy. Realizáciou stavby, rozdelenou na tri úseky, sa vyrieši nevyhovujúci prieťah mestskou časťou Popradu, vytvoria sa podmienky pre odklon tranzitnej dopravy  mestskej časti Poprad - Matejovce, a tým sa prispeje k väčšej plynulosti, bezpečnosti a hospodárnosti dopravy i k zlepšeniu životného prostredia obyvateľov.

Popis stavby:

Existujúca trasa sa v prvom úseku v km 0,567 - 2,031 šírkovo upraví z existujúcej dvojpruhovej komunikácie na štvorpruhovú miestnu komunikáciu kategórie MZ 16,5/60 bez stredového deliaceho pásu po km 1,150. Od km 1,150 sa v mieste križovatky s ulicou Továrenskou cesta mení na kategóriu C 22,5/80 so stredovým deliacim pásom, ktorá pokračuje až do km 6,165  (KÚ). Úsek v km 2,031 - 3,075 je riešený ako samostatná stavba Privádzač Poprad – Kežmarok, I. etapa, 2. časť, km 2,100 - 3,050.


Z dôvodu vedenia navrhovanej stavby koridorom existujúcej cesty v úseku                     0,567 - 2,031 a pozemkami určenými na výstavbu komunikácie, stavba len v malom rozsahu zaberá poľnohospodársku pôdu. K záberu poľnohospodárskej pôdy príde len na konci úseku, a to z dôvodu väčšej šírky komunikácie a zárezu do svahu.


Prestavbou cesty z dvojpruhovej na štvorpruhovú a jej novým smerovým a výškovým vedením sa podstatne zlepšia dopravno-inžinierske podmienky, zvýši sa výkonnosť cestnej komunikácie, plynulosť a bezpečnosť cestnej premávky a podstatne sa znížia nepriaznivé účinky dopravy na životné prostredie v danom úseku.

Celkový rozsah stavby:

Privádzač v kategórii MZ 16,5/60:



   583 m

Privádzač v kategórii C 22,5/80:



3 971 m

Dočasná komunikácia, obj. 109-00 v kategórii C 7,5/40:
   493 m

Miestne komunikácie v kategórii MO 8/40-60:

   904 m

Mosty na privádzači:





      4 ks

Mosty na železničnej vlečke:




      1 ks

Mosty na miestnych komunikáciách:



      2 ks

Križovatka úrovňová na privádzači:



      5 ks

Preložka rieky Poprad:




   785 m

Preložky potokov:





     95 m

Preložky železničných vlečiek:



   554 m

Cestná kanalizácia:





2 144 m

Vyvolané investície:
preložky strednotlakového plynného, resp. vodovodného potrubia, vysokotlakového plynného, resp. vodovodného potrubie, vodovodu, vysokého napätia, nízkeho napätia, verejného osvetlenia, telefónneho vedenia, diaľkového kábla, oplotení a vegetačných úprav

Vecné a časové väzby na plánovanú výstavbu:
Projektovaná stavba „I/67 Poprad – Matejovce, I. etapa (Privádzač, rekonštrukcia a preložka cesty I/67 Poprad-Matejovce, km 88,565 - 94,200)“ plynulo nadväzuje na už zrealizovanú stavbu Poprad – prieťah v km 88,000 - 88,565. 

Stavba  1. úseku môže byť samostatnou výstavbou bez ďalšej väzby na ďalšie etapy alebo na iné stavby, aj keď najvhodnejšie sa javí spoločná stavba 1. a 2. úseku, prípadne aj                 3. úseku I. etapy privádzača. 

Z časového hľadiska je stavba 2. úseku v km 2,031 - 3,075 viazaná na výstavbu diaľnice D1 Mengusovce – Jánovce v oblasti mimoúrovňovej križovatky, preto musí byť realizovaná v predstihu alebo minimálne súbežne s výstavbou diaľničnej križovatky. Stavba 2. úseku môže byť samostatnou stavbou bez ďalšej väzby na napájajúci sa 1. a 3. úsek stavby privádzača.

Stavba 3. úseku v km 3,075 - 6,167 je viazaná na 2. úsek, ktorý končí v km 3,075. Samotná stavba 3. úseku nemá opodstatnenie. Jeho výstavbou sa však dokončí celá stavba Privádzač Poprad – Matejovce, I. etapa, a teda aj obchvat Matejoviec.

Porovnanie nákladových údajov s Rozvojovým programom priorít verejných prác na roky 2004 – 2006 (RPPVP):

Stavba bola zaradená do Rezortného rozvojového programu verejných prác na roky 2004 – 2006 pod číslom verejnej práce 29 58 5 s odhadovanými celkovými nákladmi vo výške 1 450 000 tis. Sk.

Kvantifikácia finančných dôsledkov:

Do 31. 12. 2007 bolo na projektových prácach súvisiacich s prípravou stavby a majetkovoprávnou prípravou preinvestovaných 86 785 tis. Sk. Plán preinvestovania v roku 2008 je 90 672 tis. Sk. Na rok 2009 je potreba finančných prostriedkov vo výške                       200 000 tis. Sk, na rok 2010 vo výške 550 000 tis. Sk a na rok 2011 vo výške 391 043 tis. Sk.

Expertíza v zmysle zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach:

Dokumentácia stavebného zámeru nebola spracovaná a predložená na štátnu expertízu z dôvodu získania právoplatného rozhodnutia o umiestnení stavby pred termínom účinnosti zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach (účinnosť zákona je od 1. 1. 1999).
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