Návrh na doplnenie uznesenia vlády SR č. 220 z 8. marca 2006 k návrhu na vydanie štátnych dlhopisov Slovenskej republiky v sume najmenej 1 mld EUR v zahraničí, za účelom krytia splátok istín štátneho dlhu z predchádzajúcich rokov splatných v roku 2006 a uznesenia vlády SR č. 526 z 13. júna 2007, z dôvodu vydania emisie štátnych dlhopisov SR v zahraničí v roku 2009
Vydávanie emisie štátnych dlhopisov v zahraničí, denominovaných v EUR, je v súlade so Stratégiou riadenia štátneho dlhu do roku 2010 (ďalej len „stratégia“), ktorú schválila vláda Slovenskej republiky uznesením č. 290 dňa 21.3.2007. 

Zo slovenského finančného trhu sa počas prvých troch mesiacov vytratil prebytok voľnej likvidity a banky a ostatní investori preferujú investície do cenných papierov iba s veľmi krátkou dobou splatnosti, dlhopisy s dobou splatnosti nad 5 rokov nakupujú iba v obmedzenom množstve. Vzhľadom na relatívne (v porovnaní s druhým polrokom roku 2008) výhodnú situáciu na zahraničných kapitálových trhoch sa Ministerstvo financií SR rozhodlo prostredníctvom Agentúry pre riadenie dlhu a likvidity (ďalej len „ARDAL“) vydať novú emisiu štátnych dlhopisov v zahraničí. 

Vydanie štátnych dlhopisov na zahraničnom kapitálovom trhu v roku 2009 umožní zmenšiť riziká štátneho dlhu SR a to najmä riziko refinančné a riziko úrokové. Ďalšími cieľmi v súlade so stratégiou sú: 

· získanie nových investorov tak v zmysle geografickom, ako aj typom inštitúcií (rozšírenie investorskej základne); 

· prostredníctvom vydávania benchmarkových emisií vytváranie výnosovej krivky Slovenskej republiky; 

V snahe znížiť náklady v jednorazových poplatkoch pri emisiách, eliminovať nevyhnutné vedľajšie výdavky súvisiace s emisiami, získať časový priestor, ako aj flexibilitu pri vydávaní štátnych dlhopisov denominovaných v EUR, sa Ministerstvo financií SR rozhodlo pri príprave emisie štátnych dlhopisov v roku 2006 vypracovať namiesto jednorazovej zmluvnej dokumentácie tzv. „stálu dokumentáciu Euro Medium Term Note“ programu (ďalej len „EMTN program“) s maximálnou hodnotou euro emisií na európskom kapitálovom trhu v priebehu príslušného kalendárneho roka do 2 mld. EUR. Výhodou EMTN programu je možnosť veľmi rýchlo získať finančné prostriedky emisiou štátnych dlhopisov na zahraničných trhoch, a teda v prípade akejkoľvek neočakávanej finančnej potreby štátu, alebo turbulencií na domácou finančnou trhu, mať k dispozícií alternatívny spôsob financovania potrieb štátu. Slovenská republika v rokoch 2006 a 2007 vydala 2 emisie štátnych dlhopisov v zahraničí v celkovej sume 2 mld. EUR.

Vzhľadom ku zmenám na kapitálovom trhu v EU, ale najmä ku zmenám v ekonomike Slovenska, je potrebné aktualizovať zmluvnú dokumentáciu v rámci stálej dokumentácie EMTN programu pravidelne pri vydávaní štátnych dlhopisov SR v zahraničí a podmienkou pre emitovanie štátnych dlhopisov SR v zahraničí je vystavenie osvedčenia o právnej záväznosti zmluvnej dokumentácie. Keďže Slovensko vydá v tomto roku emisiu dlhopisov v zahraničí v hodnote do 2 mld. EUR, je podmienkou vystavenie osvedčenia o právnej záväznosti zmluvnej dokumentácie k emisii štátnych dlhopisov SR v zahraničí v rámci stálej dokumentácie EMTN programu Ministerstvom spravodlivosti SR.

