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Dôvodová správa

1. Všeobecná časť

Zákon o Štátnom fonde rozvoja bývania vytvoril podmienky na poskytovanie štátnej podpory pre rozširovanie a zveľaďovanie bytového fondu. Zákon upravuje základné účely podpory, pre ktoré súčasne určuje rámce pre výšku podpory v jednotlivých druhoch. V súlade s § 16 ods. 1 zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania je vláda SR splnomocnená svojím nariadením ustanoviť podrobnosti o druhu a výške podpory. 

Národná rada Slovenskej republiky dňa 21. júna 2007 schválila zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č.  607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov. Predmetným zákonom sa zmenilo ustanovenie § 5, ktoré ustanovuje rozsah jednotlivých účelov podpory z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. Tieto zmeny si vyžadujú, aby bol upravený vykonávací predpis k zákonu, nakoľko sú nim upravené podrobnosti o druhoch a výškach podpôr na jednotlivé účely.
V návrhu sú zachované zvýhodnenia prijaté vládou pre oblasť podpory mladým občanom, obnovy bytového fondu, obstarávania nájomných bytov a výstavby zariadení sociálnych služieb.
V návrhu sú súčasne upravené limity maximálnych podpôr zo Štátneho fondu rozvoja bývania, a to jednak v nadväznosti na rast cien stavebných materiálov, výrobkov a prác, ako aj vytvorenie podmienok, aby financovanie obstarania bývania bolo možné realizovať vo väčšom podiele z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania. Nárast je navrhovaný v rozpätí od 6,7 % do 30 %, pričom 30 % je len v prípade obstarávania bytu kúpou občanmi staršími ako 35 rokov.  
Predložený návrh nariadenia vlády je spracovaný na vykonanie zákona o Štátnom fonde rozvoja bývania v súlade s ustanovením § 16 ods. 1 tohto zákona. Ako samostatný predpis nezakladá nové nároky na výdavky zo štátneho rozpočtu a ani nevyžaduje nové nároky na pracovné sily a organizačné zabezpečenie.

Návrh nariadenia je vypracovaný v súlade s čl. 120 ods. 1 ústavy Slovenskej republiky a ostatnými právnymi predpismi Slovenskej republiky.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Navrhovateľ právneho predpisu:

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky z ...... 2007, ktorým sa upravujú podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely z prostriedkov Štátneho fondu rozvoja bývania
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev:
- primárnom









- sekundárnom

b) nie je upravená v práve Európskej únie:


- primárnom









- sekundárnom

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev


Vzhľadom na to, že problematika návrhu právneho predpisu nie je v práve Európskych spoločenstiev a Európskej únie upravená, je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4, 5 a 6.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

I. Vyčíslenie odhadu dopadov na verejné financie 

a) vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na štátny rozpočet


V rozpočte na roky 2007 – 2009 sú pre Štátny fond rozvoja bývania vyčlenené finančné prostriedky v nasledovných čiastkach: 

rok 2007

2 649 638 tis. Sk

rok 2008

2 154 043 tis. Sk

rok 2009

1 654 043 tis. Sk.

V predloženom návrhu nariadenia vlády sa zachovávajú súčasné úrokové sadzby a tento návrh nebude mať dopad na zníženie vlastných príjmov.
b) vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty obcí 

Predložený návrh nemá dopad na rozpočty obcí.


c) vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty VÚC 


Návrh nemá dopad na rozpočty VÚC.

d) vyčíslenie (odhad) finančných dôsledkov na rozpočty ostatných inštitúcií

Návrh nemá dopad na rozpočty ostatných inštitúcií.

II. Vyčíslenie odhadu dopadov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh nemá dopad na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

III.
Vyčíslenie odhadu dopadov na životné prostredie

Návrh nemá negatívne dopady na životné prostredie.

IV.
Odhad dopadov na zamestnanosť

Návrhom vznikajú nové pracovné príležitostí v odvetví stavebníctva.

V.
Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Návrh nemá vplyv na podnikateľské prostredie.

2. Osobitná časť

K § 1:

Vymedzenie predmetu nariadenia vlády vychádza z § 16 ods. 1 zákona. Týmto ustanovením bola vláda splnomocnená na vydanie nariadenia, ktorým sa určia podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely.

K § 2:

Návrh nariadenia v medziach upravených zákonom navrhuje podrobnosti o prvom druhu podpory, t.j. úvere. Stanovenie podrobností o výške poskytovanej podpory v súlade so splnomocnením zo zákona predstavuje určenie jednotlivých parametrov úveru pre jednotlivé účely. Tieto parametre úveru vychádzajú z obmedzení stanovených v zákone a ani v jednom prípade ich neprekračujú. Týmito parametrami sú lehota pre poskytnutie úveru, ročná úroková sadzba, možný podiel úveru z obstarávacej ceny, ktorý však nemôže prevýšiť výšku úveru vyjadrenú jeho podielom z obstarávacej ceny alebo absolútnym limitom. 

Pri obstarávaní bytu v bytovom dome alebo v polyfunkčnom dome sa navrhuje poskytnúť podporu vo výške maximálne 1 100 000 Sk a vyžaduje zapojenie aj ďalších zdrojov do financovania bytovej výstavby. Výška úrokovej sadzby sa navrhuje rozdielne pre fyzické osoby a právnické osoby so zámerom podporiť predovšetkým konečných užívateľov bytov. Lehota splatnosti je zhodná.
V súlade s Programovým vyhlásením navrhujeme zachovať zvýhodnené podmienky úveru pre mladých občanov vo veku do 35 rokov na obstaranie bytu. Týmito výhodnejšími parametrami sú jednak lehota splatnosti 30 rokov, úroková sadzba 2 % a maximálna výška úveru 1 500 000 Sk. Mladý občan si teda zo zdrojov Štátneho fondu rozvoja bývania dokáže zabezpečiť takmer 80 % finančných prostriedkov pre financovanie prvého bývania.
V prípade podpory obstarania bytu v rodinnom dome sú navrhované parametre na úrovni platnej v súčasnosti. K rastu dochádza len v súvislosti s absolútnou hodnotou limitu úveru, a to v súvislosti s rastom cien stavebných materiálov.
Podpora výstavby zariadení sociálnych služieb sa navrhuje zachovať na úrovni do 80 % obstarávacej ceny, navrhuje sa zvýšiť maximálny limit na 1 m2 podlahovej plochy z 15 000 Sk na 16 000 Sk. Úvery sa navrhujú s lehotou splatnosti 20 rokov a s úrokovou sadzbou minimálne 1,0 %. Pre tento účel sa pristúpilo v predchádzajúcom období k výraznejšiemu zníženiu úrokovej sadzby vzhľadom na potrebu zvýšiť záujem o výstavbu zariadení sociálnych služieb. Pre prestavbu nebytového priestoru na zariadenie sociálnych služieb sa navrhujú obdobné úverové podmienky s tým, že absolútny limit na 1 m2 podlahovej plochy je nižší, ako je tomu v prípade novej výstavby.
V prípade obstarávania bytu kúpou dokončeného bytu sa podmienky navrhujú upraviť v časti maximálneho limitu, a to v dôsledku rastu cien nových dokončovaných bytov. 
Pri kúpe bytu mladými občanmi sa zachovávajú súčasné podmienky.
Na kúpu bytu realizovanú obcou, ak ide o byty určené na nájom za podmienok, ktoré ustanoví všeobecne záväzné nariadenie obce, sa podmienky zachovávajú. V tomto prípade je obci možné poskytnúť úver za obdobných podmienok ako pri získaní nájomného bytu výstavbou, t.j. lehota splatnosti 30 rokov, úroková sadzba vo výške 1,00 % a maximálna výška úveru na byt 1 300 000 Sk. Limit sa upravuje o 100 000 Sk v súvislosti s rastom cien stavebných materiálov a výrobkov.
Pri určovaní výšok podpory pre fyzické osoby, ktorým skončila ústavná starostlivosť alebo pestúnska starostlivosť a dosiahli plnoletosť, sú výšky podpory stanovené v súlade so zákonom a v nadväznosti na zámery vlády podporiť túto osobitnú skupinu občanov. Maximálny limit úveru je zákonom stanovený na 100 % z obstarávacej ceny. Taktiež sa navrhuje nižšia úroková sadzba vo výške 1 %, čo predstavuje najnižšiu mieru pre úvery poskytované zo Štátneho fondu rozvoja bývania. Lehota splatnosti je pri oboch formách obstarávania rovnaká. 
Obnova bytovej budovy predstavuje komplex realizovaných prác smerujúcich k udržaniu, resp. zvýšeniu kvality bývania. V rámci obnovy je možné realizovať tepelnú ochranu budovy, obnovu alebo modernizáciu spoločných častí a spoločných zariadení bytového domu a odstránenie statických nedostatkov bytového domu. Výška limitu je stanovená tak, aby bolo možné všetky tieto práce zrealizovať v rámci jednej akcie. Zákon upravuje, že na účel obnovy bytovej budovy je možné podporu poskytnúť len raz. Ak teda vlastník realizuje len jednu z prác pri vyššej cene, nemôže následne požiadať o podporu na zostávajúce práce. Žiadateľ sa tým motivuje k vykonaniu komplexnej obnovy v súvislom čase.
Zákon upravil, že okrem miest a obcí môže byť z tohto systému podporovaná výstavba nájomných bytov zabezpečovaná aj neziskovou organizáciou. Vzhľadom na limitovanú výšku nájomného určovanú v bytoch postavených s účasťou štátnych zdrojov navrhuje sa poskytovať úvery za výhodných podmienok, ktorými sú lehota splatnosti 30 rokov a úroková sadzba vo výške 1,00 %, maximálna výška podpory sa navrhuje upraviť na 1 300 000 Sk.

Novým účelom v rámci podpory je obnova zariadení sociálnych služieb. V rámci obnovy zariadení sociálnych služieb je možné realizovať zhodný rozsah obnovovaných konštrukcií, ako je to v prípade obnovy bytových budov. Vzhľadom na uvedené sa navrhuje stanovenie úverových podmienok na úrovni podmienok pre obnovu bytových budov.
K § 3:

Návrh nariadenia vlády v tejto časti upravuje rozsah podpory vo forme nenávratného príspevku, ktorý sa poskytuje v súvislosti s obstarávaním bytu pre občana s ťažkým zdravotným postihnutím na získavanie bezbariérového bytu. Výška príspevku je limitovaná podielom z obstarávacej ceny a absolútnou výškou nenávratných príspevkov, ktoré sú diferencované v závislosti od počtu izieb bytu. Oproti doteraz platnej úprave nedochádza v tejto časti nariadenia vlády k zmenám.
K § 4:

V rámci tohto ustanovenia sa zrušuje v súčasnosti platné nariadenie vlády, nakoľko ho v plnom rozsahu nahrádza navrhovaná právna úprava.

K § 5:


Ustanovenie upravuje termín účinnosti právnej normy.
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