Predkladacia správa

Podľa § 57 ods. 2 zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch v znení neskorších predpisov, prednostu krajského lesného úradu vymenúva a odvoláva vláda Slovenskej republiky na návrh ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky.


V súlade s citovaným zákonom minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Pavla Madzina z funkcie prednostu Krajského lesného úradu v Prešove dňom 3. júna 2009.


Súčasne predkladá návrh na vymenovanie Ing. Jaroslava Kučeravého do funkcie prednostu Krajského lesného úradu v Prešove dňom 4. júna 2009.

V súlade s § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá návrh na určenie výšky a zloženia funkčného platu prednostu.


Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v životopise kandidáta.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

