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 Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR

 Sekcia civilného letectva                                                                                                                       

Rámcová pozícia Slovenskej republiky k dokumentu „Proposal for a Directive of the European Parliament and of the Council on a Community Air Traffic Controller Licence“.
Všeobecná charakteristika navrhovanej smernice (nariadenia) Európskeho parlamentu a Rady

Európsky vzdušný priestor je charakterizovaný ako najpreplnenejší na svete. S týmto úzko súvisí aj zvýšená náchylnosť na výskyt leteckých nehôd a ďalších leteckých mimoriadnych udalostí, meškanie leteckej dopravy, čo sa prejavuje v jej relatívnom zmenšovaní výkonnosti. Jedným z faktorov, ktorý bol vyhodnotený ako podstatný z hľadiska vplyvu na tento nepriaznivý stav, bola rozdrobenosť systému manažmentu letovej prevádzky ATM (Air Traffic Management) podľa hraníc jednotlivých štátov a v mnohých prípadoch i s rozdielnymi pravidlami lietania. Na zlepšenie situácie bol vypracovaný projekt spoločného európskeho neba SES (Single European Sky), ktorý zavádza certifikáciu poskytovateľov leteckých navigačných služieb, zriaďovanie tzv. funkčných blokov vzdušného priestoru bez ohľadu na hranice štátov, harmonizovanú klasifikáciu vzdušného priestoru, požiadavky na interoperabilitu európskej siete ATM a pod. Štyri nariadenia Európskeho parlamentu a Rady č. 549 – 552/2004 týkajúce sa uvedených oblastí boli publikované v marci 2004 s účinnosťou od 20. 4. 2004.

V nadväznosti na tieto nariadenia pristúpila Európska komisia k príprave smerníc podrobne riešiacich čiastkové otázky vytvárania SES. Predmetná smernica pokrýva profesiu riadiacich letovej prevádzky, a to i vojenských, ak poskytujú služby pre všeobecnú letovú prevádzku vykonávanej podľa medzinárodných civilných leteckých predpisov. 

Aj keď problematika licencovania riadiacich letovej prevádzky je riešená v rámci Medzinárodného dohovoru o civilnom letectve (Chicagský dohovor) prostredníctvom jeho prílohy 1, táto reprezentuje vzhľadom na široké spektrum zmluvných štátov globálny prístup. Špecifické vlastnosti európskeho prostredia, nárast letovej prevádzky spolu s novými technológiami si vyžiadali vypracovať komplexnejšie postupy v riadení letovej prevádzky, čo si na druhej strane vyžaduje, aby riadiaci boli užšie špecializovaní a schopní používať pokročilú techniku. Preto Európska agentúra pre bezpečnosť leteckej navigácie (EUROCONTROL) vypracovala tzv. bezpečnostné požiadavky ESARR (European Safety Regulatory Requirements), z ktorých ESARR 5 Personál služieb ATM spolu s množstvom doplňujúcich materiálov rieši problematiku riadiacich letovej prevádzky a je záväzný pre členské štáty tejto organizácie. 

Európskou komisiou predložený návrh smernice implementuje do právneho poriadku Európskej únie ustanovenia požiadaviek predpisu ESARR 5 doplnené zo súvisiacich materiálov. Obsahuje základné princípy postupu licencovania, podmienky na vydávanie a udržiavanie platnosti preukazov spôsobilosti, požiadavky na jazykovú a zdravotnú spôsobilosť, výpočet a stručný opis odborných kvalifikácií a príslušných doložiek, dočasné pozastavenie platnosti, prípadne zrušenie platnosti kvalifikácie alebo doložky ku kvalifikácii.  

Očakáva sa, že harmonizácia licencovania riadiacich letovej prevádzky prispeje k zvýšeniu úrovne bezpečnosti, keďže úroveň znalostí a schopností bude harmonizovaná tak vnútri ako aj medzi jednotlivými poskytovateľmi leteckých navigačných služieb, čo povedie k bezpečnejšiemu a výkonnejšiemu prepojeniu medzi nimi. Harmonizácia umožní štátom navzájom uznávať preukazy spôsobilosti vydané v iných štátoch a tým i voľný pohyb pracovnej sily.

Ďalším krokom k zvyšovaniu úrovne bezpečnosti bude skutočnosť, že okrem poskytovateľov leteckých navigačných služieb rovnako aj výcvikové zariadenia pre riadiacich letovej prevádzky budú podliehať certifikačnému procesu. Len certifikované výcvikové inštitúcie, ktoré budú spĺňať európsky štandard, budú môcť organizovať výcvikové kurzy pre riadiacich letovej prevádzky.

Predbežná pozícia Slovenskej republiky

Možno konštatovať, že zavedenie postupu licencovania v zmysle navrhovanej smernice nespôsobí vážnejšie problémy, s výnimkou rozšírenia administratívnych činností a potreby zvlášť kvalifikovaných a preškolených inštruktorov výcviku v reálnej prevádzke OJTI (On-the-Job Training Instructor).

Potreba zaviesť harmonizovaný preukaz spôsobilosti vyplýva pre Slovenskú republiku už z členstva v organizácii EUROCONTROL.

Nakoľko ide o smernicu, bude potrebné ju implementovať do právneho poriadku SR.

Dá sa očakávať, že s výnimkou posilnenia postavenia a zvýšenia nárokov na personál štátneho odborného dozoru, nároky na štátny rozpočet budú minimálne. 
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