Predkladacia správa

Materiál sa na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladá z iniciatívy Ministerstva financií Slovenskej republiky.

Z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007 schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky č. 10 z 10. januára 2007 vyplynula pre ministra financií úloha predložiť na rokovanie vlády v mesiaci október  „Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 150/2001 Z. z.  o daňových orgánoch a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 440/2000  Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov“.   

Návrh  novely  citovaného  zákona  mal  byť vypracovaný na základe  výsledkov vyplývajúcich  z reformy daňovej správy, ktorej cieľom malo byť zefektívnenie jej činnosti. 

Vzhľadom na novú  stratégiu  Ministerstva  financií  Slovenskej republiky v oblasti  daňovej správy a colnej správy, ktorej zámerom  je  zjednotenie procesov výberu daní, ciel a poistných odvodov, ktorá vychádza z rámcovej analýzy a návrhov postupu vypracovaných  Ministerstvom financií  Slovenskej republiky je  vypracovanie  novely  vyššie  citovaného  zákona  v tomto období bezpredmetné. 

S ohľadom na uvedené sa navrhuje zrušiť predmetnú úlohu z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2007. 

Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický vplyv ani dopady na zamestnanosť, environmentálnu oblasť a na podnikateľské prostredie.     

Návrh na zrušenie úlohy bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie; jeho vyhodnotenie je v prílohe.

