Predkladacia správa
Informácia o činnosti Výboru sa predkladá v súvislosti s ukončením jeho činnosti. Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 1168 z 1. decembra 2004 schválila štatút Výboru vlády SR pre obnovu a rozvoj Vysokých Tatier, ktorý pôvodne vznikol ako koordinačný, iniciatívny a poradný orgán vlády SR pre obnovu a rozvoj Vysokých Tatier po ničivej veternej víchrici z 19. 11. 2004. 
Výbor v roku 2008 riešil dokončenie vyúčtovania a následnú komunikáciu po dokončení zúčtovania pomoci (grantu) z Fondu solidarity Európskej únie vo výške 5.667.578,- EUR. Pokračoval aj v spracovaní systému kompenzácií vlastníkom neštátnych pozemkov zaradených do vyšších stupňov ochrany - prioritne pre územie Vysokých Tatier. Riešil najmä inštitút dlhodobých nájmov takýchto pozemkov zohľadňujúc aj pripomienky samotných vlastníkov či stanoviská Štátnej ochrany prírody SR. Cieľom bolo pripraviť podklady pre novelizácie príslušných právnych predpisov, pre nájomné zmluvy a dokončiť proces vyrovnania sa s vlastníkmi a proces zonácie TANAP - u.
Výbor svoje ťažiskové úlohy naplnil a vláda svojim uznesením číslo 158 z 18. 2. 2009 Výbor zrušila. Z dôvodu ukončenia činnosti Výboru bola dokumentácia uložená na Úrade vlády SR a časť dokumentácie odovzdaná vecne príslušnému Ministerstvu životného prostredia.
Predkladaný materiál má informatívny charakter. Pripomienky Ministerstva pôdohospodárstva SR boli pri príprave materiálu zapracované. 

