Stanovisko

Dozornej rady Sociálnej poisťovne k Správe o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2007


Dozorná rada Sociálnej poisťovne prerokovala na svojom zasadnutí dňa 19. februára 2007 „Správu o plnení strategických zámerov činnosti Sociálnej poisťovne do roku 2007“, v súlade s ustanovením §123 ods. 2 písm. a) tretí bod zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov. Konštatuje, že predmetná správa nadväzuje na vládou SR schválené strategické zámery činnosti Sociálnej poisťovne a predstavuje odpočet ich plnenia v roku 2007.


Obsahová štruktúra tejto správy vychádza z obsahovej štruktúry zásadných priorít v činnosti Sociálnej poisťovne na obdobie rokov 2007 – 2012. Plnenie strategických zámerov je rozčlenené z pohľadu jednotlivých prioritných osí tak, aby vytvárala dostatočnú predstavu o činnosti Sociálnej poisťovne, ako inštitúcie proklientsky orientovanej (os č. 1 – klient), modernej (os č. 2 – rozvoj sociálnej poisťovne), finančnej (os č. 3 – financie) a efektívne fungujúcej (os č. 4 – vnútorné procesy). 


Úroveň spracovania predmetnej správy je veľmi dobrá. Jej obsah naznačuje existenciu pozitívnych trendov v činnosti Sociálnej poisťovne. Postupná realizácia strategických zámerov v konkrétnych činnostiach naznačuje ich zvyšujúcu sa úroveň. Táto je badateľná vo všetkých prioritných oblastiach (osiach), predovšetkým však v oblasti finančnej. 


Pozitívne možno hodnotiť, že správa v niektorých jej častiach uvádza aj porovnanie s predchádzajúcim obdobím (napr. časť financie). Z uvedeného porovnania vyplýva, že na celkovú úroveň činnosti Sociálnej poisťovne v roku 2007 pozitívne vplýva rozpracovanie príslušných strategických zámerov. Je preto reálne predpokladať, že v pôsobnosti činnosti tejto verejnoprávnej inštitúcie sa vytvoria všetky nevyhnutné predpoklady pre ďalšie skvalitnenie jej činnosti aj v horizonte nasledujúcich rokov.  
