D ô v o d o v á  s p r á v a

Všeobecná časť: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky predkladá návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 171/2007 Z. z. podľa splnomocňovacieho ustanovenia § 2 ods. 1 písm. j) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov.
Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa do právneho poriadku Slovenskej republiky preberá smernica Komisie 2007/34/ES zo 14. júna 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia sa technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 70/157/EHS týkajúca sa prípustnej hladiny hluku a výfukových systémov motorových vozidiel.

Predložený návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonom č. 725/2004 Z. z. o podmienkach prevádzky vozidiel v premávke na pozemných komunikáciách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná, ako aj s právom Európskych spoločenstiev a Európskej únie.

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Prerokovanie návrhu nariadenia vlády Hospodárskou a sociálnou radou Slovenskej republiky nie je potrebné.

Doložka zlučiteľnosti

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: 

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. 

2. Názov návrhu právneho predpisu:

Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 309/2006 Z. z. o technických požiadavkách na výfukové systémy a o prípustnej hladine hluku motorových vozidiel v znení nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 171/2007 Z. z.
3. Problematika návrhu právneho predpisu:

a) je upravená v práve Európskych spoločenstiev

· v primárnom práve v Zmluve o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení (Hlava V – Doprava a kapitola 3. Hlavy VI.)

· v sekundárnom práve v smernici Komisie 2007/34/ES zo 14. júna 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia sa technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 70/157/EHS týkajúca sa prípustnej hladiny hluku a výfukových systémov motorových vozidiel,
b) nie je upravená v práve Európskej únie,

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev.

4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:

a) z gestorstva smerníc vyplýva pre Slovenskú republiku povinnosť transponovať smernicu Komisie 2007/34/ES najneskôr do 5. júla 2008,

b) v danej oblasti nebolo začaté konanie proti Slovenskej republike o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení,

c) smernica Komisie 2007/34/ES je prebratá týmto nariadením vlády v úplnom rozsahu.
5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu nariadenia vlády SR s právom Európskych spoločenstiev

· úplný.

6. Gestor a spolupracujúce rezorty:

Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky. 

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie

Navrhované nariadenie vlády nepredpokladá zvýšené nároky na štátny rozpočet, na rozpočty obcí ani na rozpočty samosprávnych krajov.

2. Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb 

Nebude mať dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb.

3. Odhad dopadov na životné prostredie  

Nepredpokladá sa negatívny vplyv na životné prostredie.
4. Odhad dopadov na zamestnanosť

Nebude mať dopad na zamestnanosť.
5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie
Nebude mať dopad na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť:

K čl. I
K bodu 1
Paragraf 2 sa vypúšťa z dôvodu, že smernica Komisie 2007/34/ES v prílohe I neobsahuje definície pojmov.
K bodu 2
Nové znenie § 3 vychádza z úprav vykonaných smernicou Komisie 2007/34/ES v nových prílohách I a III. V bode 2 prílohy I smernice sú upravené technické požiadavky súvisiace s hladinou hluku pohybujúcich sa motorových vozidiel. Do prílohy III sa preberajú technické požiadavky ustanovené v predpisoch EHK OSN č. 51 a 59 o schvaľovaní motorových vozidiel vzhľadom na prípustnú hladinu hluku a na výfukový systém a na metódu merania hladiny hluku vydávaného motorovými vozidlami. Európske spoločenstvá tak s cieľom zohľadniť najnovšie zmeny a doplnenia predpisov EHK OSN č. 51 a č. 59, ku ktorým už pristúpili, prispôsobujú smernicu Rady 70/157/EHS technickému pokroku jej zosúladením s technickými požiadavkami týchto predpisov EHK OSN. Toto je dôležité najmä na účely prevzatia povinného postupu monitorovania emisií hluku motorových vozidiel ustanoveného v predpise EHK OSN č. 51 pri schvaľovaní nových typov motorových vozidiel. V opačnom prípade by smernica, pokiaľ ide o technický pokrok, zaostala za predpisom EHK OSN.

K bodu 3
Touto úpravou sa legislatívnotechnicky spresňuje znenie poznámky pod čiarou k odkazu 6 vo väzbe na vypustenie poznámky pod čiarou k odkazu 1 zavedeného v § 3 ods. 2, ktorý sa vypúšťa (bod 2 návrhu nariadenia vlády).
K bodu 4

Vypustenie druhej vety z § 4 ods. 4 vychádza z vecnej zmeny podľa bodu 1.4 prílohy I smernice Komisie 2007/34/ES.
K bodu 5
Touto úpravou sa legislatívnotechnicky spresňuje znenie poznámky pod čiarou k odkazu 8 vo väzbe na vypustenie poznámky pod čiarou k odkazu 2 zavedeného v § 3 ods. 4, ktorý sa vypúšťa (bod 2 návrhu nariadenia vlády).

K bodu 6
Úprava znenia písmena c) v § 5 ods. 3 vychádza z vecnej zmeny podľa bodu 1.3.3. prílohy II smernice Komisie 2007/34/ES.
K bodu 7
V § 6 ods. 2 upravujúcom zhodu výroby sa preberá bod 6 príloh I a II smernice Komisie 2007/34/ES; smernicou Komisie 2007/34/ES sa zavádza možnosť testovania podľa prílohy 7 k predpisu EHK OSN č. 51 a prílohy 5 k predpisu EHK OSN č. 59. 
K bodu 8

Ide o opravu chyby v § 6 ods. 3.
K bodu 9
Paragraf 7a obsahuje prechodné ustanovenie a vychádza z článku 2 smernice Komisie 2007/34/ES.

Počas prechodného obdobia do 6. júla 2010 sa na účely typového schválenia ES alebo typového schválenia (t.j. národného schválenia) vozidla bude vykonávať súčasný ako aj nový test merania hluku a Európskej komisii sa predložia správy o výsledkoch obidvoch testov. Európska komisia takto získa údaje potrebné na stanovenie vhodných limitných hodnôt pre novú metódu merania, ktorou sa v budúcnosti nahradí existujúci testovací protokol. Súčasná metóda zostáva naďalej požiadavkou na získanie typového schválenia ES alebo typového schválenia vozidla a nová metóda sa použije na účely monitorovania. Po skončení prechodného obdobia by sa testovací protokol, prispôsobený novému testu, mal stať jediným požadovaným meraním na získanie typového schválenia ES alebo typového schválenia vozidla.

K bodu 10
Nariadenie vlády SR č. 309/2006 Z. z. sa v transpozičnej prílohe dopĺňa o smernicu Komisie 2007/34/ES zo 14. júna 2007, ktorou sa na účely prispôsobenia sa technickému pokroku mení a dopĺňa smernica Rady 70/157/EHS týkajúca sa prípustnej hladiny hluku a výfukových systémov motorových vozidiel.
K čl. II

Ustanovuje sa účinnosť nariadenia vlády od 6. júla 2008 v nadväznosti na článok 3 ods. 1 smernice Komisie 2007/34/ES.
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