Predkladacia správa

Prezident republiky dňa  18. 8. 2008 odvolal z funkcie ministra  životného prostredia Slovenskej republiky Jaroslava Izáka, ktorý bol vymenovaný uznesením vlády číslo 308/2007 zo  dňa 28. 3. 2007 za zástupcu štátu v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky a ministerku pôdohospodárstva SR Zdenku Kramplovú, ktorá bola vymenovaná uznesením vlády číslo 1037/2007 zo dňa 5. 12. 2008 za zástupcu štátu v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky.

Prezident republiky dňa 18. 8. 2008 vymenoval do funkcie ministra životného prostredia  Slovenskej republiky Jána Chrbeta  a do funkcie ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky Stanislava Becíka.



V súvislosti so  zmenami  v obsadení uvedených funkcií predkladám návrh na odvolanie Jaroslava Izáka a Zdenky Kramplovej z funkcie zástupcov štátu v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky a podávam návrh na vymenovanie Jána Chrbeta, ministra životného prostredia Slovenskej republiky a Stanislava Becíka, ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky  za zástupcov štátu v Hospodárskej a sociálnej rade Slovenskej republiky. 

