Predkladacia správa

Uznesením Vlády Slovenskej republiky č. 340 z 21. apríla 2004 k návrhu zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov Vláda Slovenskej republiky v bode B.1 uznesenia uložila zriaďovateľom štátnych príspevkových organizácií posúdiť právnu formu hospodárenia príspevkových organizácií a zosúladiť ich právne pomery s návrhom zákona priebežne, najneskôr do 31. decembra 2006. MO SR ako zriaďovateľ príspevkových organizácií postupuje v tomto zmysle.
Následne i zákon rozpočtových pravidlách priamo zakotvuje v § 37 ods. 6 povinnosť zriaďovateľa zosúladiť právne pomery príspevkových organizácií v jeho pôsobnosti zriadených podľa doterajších predpisov, ktoré sa nevykazujú v rámci ústrednej správy alebo územnej samosprávy podľa § 3 ods. 1 citovaného zákona, do konca roka 2006.

MO SR ako zriaďovateľ príspevkovej organizácie postupuje v tomto zmysle.

Za platného právneho stavu môže Ministerstvo obrany SR ako zriaďovateľ zosúladiť skutkový stav so stavom právnym nasledovnými spôsobmi:

a) zrušiť príspevkovú organizáciu s právnym nástupcom, (zlúčenie, rozdelenie a splynutie príspevkovej organizácie) ; 

b) zrušiť príspevkovú organizáciu bez právneho nástupcu prechodom všetkým práv a povinností na zriaďovateľa  
Výsledkom posúdenia právnych pomerov tejto príspevkovej organizácie v predchádzajúcom období bol zámer kompetentných orgánov Ministerstva obrany Slovenskej republiky transformovať príspevkovú organizáciu Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany na akciovú spoločnosť so 100 % majetkovou účasťou štátu. V priamej súvislosti s týmto zámerom začala príprava adekvátneho materiálu na rokovanie vlády Slovenskej republiky.     Predchádzajúce vedenie Ministerstva obrany Slovenskej republiky začiatkom roka 2006, ktorý bol volebným rokom, tento proces pozastavilo v rámci pozastavenia všetkých transformačných procesov prebiehajúcich v tomto období v rezorte ministerstva obrany.


Transformácia tejto príspevkovej organizácie na akciovú spoločnosť so 100 % majetkovou účasťou štátu je stále aktuálna. Potvrdzuje to napríklad aj skutočnosť, že v rokoch 2005 a 2006 dokázala hospodáriť bez príspevku z rozpočtu rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Znamená to, že je schopná samostatnej ekonomickej existencie, pričom napríklad k 18. septembru 2006 hospodárila s 3 134 bytmi, 33 ubytovňami, 153 garážami a 29 nebytovými priestormi. 

Založenie akciovej spoločnosti je spojené s realizáciou zložitých a náročných úkonov v ekonomickej a právnej oblasti v etape pred jej vznikom, samotnom vzniku a bezprostredne po vzniku tejto obchodnej spoločnosti. Vykonanie nepeňažného vkladu majetku štátu do zakladanej akciovej spoločnosti s názvom Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany, a. s.  do 30. júna 2007 je základným predpokladom jej vzniku k 1. júlu 2007.    
S ohľadom na predmet vykonávaných činností a podstatu spravovaného majetku príspevkovou organizáciou Bytová agentúra rezortu ministerstva obrany (ďalej len BARMO), Ministerstvo obrany Slovenskej republiky navrhuje vykonať nepeňažný vklad majetku štátu, ktorý je v súčasnosti v správe príspevkovej organizácie BARMO, po prevode správy majetku na MO SR, do základného imanie akciovej spoločnosti BARMO, a.s. so 100% majetkovou účasťou štátu. 
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky ako ústredný orgán štátnej správy so súhlasom vlády SR vykoná na základe zákona o rozpočtových pravidlách,  zákona NR SR  č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov (ďalej len zákon o správe majetku štátu) a zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka v znení neskorších predpisov (ďalej len Obchodný zákonník) nepeňažný vklad do akciovej spoločnosti. MO SR bude zakladateľom a jediným akcionárom akciovej spoločnosti, ktorá vznikne nepeňažným vkladom majetku, v súčasnom období spravovanom príspevkovou organizáciou. Príspevková organizácia bude zrušená rozhodnutím ministra obrany SR, po predchádzajúcom súhlase ministerstva financií SR ku dňu predchádzajúcemu dňu vzniku akciovej spoločnosti. V rozhodnutí ministra o zrušení príspevkovej organizácie s prechodom práv a povinností na zriaďovateľa bude riešené aj plnenie úloh spojených s hospodárením príspevkovej organizácie  (spracovanie účtovnej závierky ap.), ako aj prechod všetkých zamestnaneckých nárokov, ktoré bude uspokojovať novozaložený subjekt. Predmetom nepeňažného vkladu bude majetok príspevkovej organizácie, ktorý pred vykonaním nepeňažného vkladu bude prevedený do správy ministerstva obrany. Predmet nepeňažného vkladu sa rozdelí medzi základné imanie a rezervný fond v zmysle požiadaviek Obchodného zákonníka. 

Akciová spoločnosť vznikne na základe ustanovení Obchodného zákonníka. Navrhovaným postupom dôjde k prevodu správy majetku štátu z príspevkovej organizácie na ministerstvo, ktoré je v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách definované ako ústredný orgán štátnej správy, t. j. subjekt, ktorý môže vykonať nepeňažný vklad so súhlasom vlády SR.

          Vznik akciovej spoločnosti sa predpokladá k 1. júlu 2007.

