Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov                         a vplyvov na zamestnanosť

1.
Odhad vplyvov na verejné financie

Predložený návrh účasti Slovenskej republiky  na  výstave EXPO Zaragoza 2008 zakladá zvýšený nárok na verejné financie, konkrétne na prostriedky zo štátneho rozpočtu. V roku 2007 z kapitoly všeobecnej pokladničnej správy vo výške 20 mil. Sk a z kapitol rezortov MH SR, MŽP SR, MP SR a MVRR SR po 3 mil. Sk. V roku 2008 zaťaží kapitoly uvedených rezortov sumou 4 mil. Sk. Vzhľadom ku skutočnosti, že v štátnom rozpočte na rok 2007 neboli v rámci priorít vyčlenené do kapitoly MH SR požadované  finančné prostriedky, jedinou možnosťou financovania sa javí uvoľnenie prostriedkov z rezervy vlády Slovenskej republiky vo výške 20 mil. Sk a rozdiel bude uhradený združením prostriedkov dotknutých rezortov. 

2.
Odhad vplyvov na obyvateľstvo, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predložený návrh nepredpokladá priamy vplyv na  hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. Podľa zvoleného riešenia expozície a  v prípade priamej participácie súkromného sektora napr. z oblasti využitia prírodných termálnych prameňov a minerálnych vôd, možno predpokladať i  priaznivý následný ekonomický efekt v oblasti kúpeľníctva a vývozu minerálnych vôd. 

3.
Odhad vplyvov na životné prostredie

Predkladaný materiál nemá vplyv na životné prostredie.

4.
Odhad vplyvov na zamestnanosť

Zapojenie sa slovenských subjektov do realizácie projektu nemá významný vplyv  na tvorbu pracovných miest.

5. 
Odhad vplyvov na podnikateľské prostredie


Účasť na výstave môže mať z dlhodobého hľadiska priaznivý vplyv na rozvoj podnikateľského prostredia v SR. Výstava predstavuje možnosť marketingového pôsobenia a aktívneho kontaktu so spotrebiteľskou verejnosťou. 
