Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva SR vypracovalo podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. návrh nariadenia vlády SR o poskytovaní podpory v poľnohospodárstve formou jednotnej platby na plochu. 

Nariadením vlády sa vykonávajú čl. 143a a 143b nariadenia Rady č. 1782/2003 ustanovujúce jednotnú platbu na plochu a na ne nadväzujúce implementačné nariadenia Komisie č. 796/2004 a 1973/2004.

Jednotná platba na plochu je základným dotačným nástrojom v podmienkach nových členských štátov, poskytuje sa na výmeru poľnohospodárskej pôdy, na ktorej sú dodržiavané dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky.
Nariadením vlády sa ustanovuje, aby deklarovaná 
poľnohospodárska pôda bola viditeľne ohraničená alebo označená. Táto zmena má uľahčiť identifikáciu deklarovanej poľnohospodárskej pôdy žiadateľa.
V nariadení vlády sa ustanovuje termín na podávanie žiadostí, a to na obdobie od 1. apríla do 15. mája  kalendárneho roka, čím sa o tri týždne predlžuje doba podávania žiadostí v porovnaní s rokom 2006.

Upravujú sa tiež poľnohospodárske a environmentálne podmienky, ktorými sa má predísť špekulatívnemu obhospodarovaniu trvalých trávnych porastov. Trvalé trávne porasty budú musieť byť kosené alebo spásané v riadnych agrotechnických termínoch. Požaduje sa tiež, aby poľnohospodár mal zaťaženie minimálne 0,2 VDJ/ha alebo aby všetky plochy trvalého trávneho porastu riadne pokosil.
Predložený návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov a na životné prostredie.

Predpokladá sa pozitívny dopad na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je súčasťou tohto návrhu. Dňa 16. januára 2007  bol návrh nariadenia vlády prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR. Návrh nariadenia vlády je upravený podľa záverov prijatých k nemu.
Návrh nariadenia vlády sa predkladá na rokovanie bez rozporu.  

