Predkladacia správa

Ministerstvo pôdohospodárstva SR vypracovalo podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z. návrh nariadenia vlády SR o podmienkach  poskytovania podpory v poľnohospodárstve formou osobitnej platby na cukor.


Predkladaným návrhom nariadenia vlády sa vykonáva čl. 143ba nariadenia Rady č. 1782/2003, ktorým sa ustanovila osobitná platba na cukor a naň nadväzujúce ustanovenia nariadenia Komisie č. 796/2004.


Osobitná platba na cukor bola zavedená v Slovenskej republike v roku 2006 a plánuje sa jej uplatňovanie po dobu existencie platby SAPS. Platba bola zavedená v nadväznosti na reformu v sektore cukru. Na osobitnú platbu na plochu  majú a budú mať nárok všetci poľnohospodári, ktorí pestovali cukrovú repu v roku 2005 a mali dodávateľskú zmluvu s cukrovarom v danom hospodárskom roku.


Návrh nariadenia vlády nebude mať dopad na štátny rozpočet, rozpočet obcí a vyšších územných celkov a na životné prostredie. Návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny dopad na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.


Návrh nariadenia vlády bol predmetom pripomienkového konania, jeho vyhodnotenie je súčasťou tohto návrhu. Dňa 16. januára 2007 bol návrh nariadenia vlády prerokovaný v Legislatívnej rade vlády SR. Návrh nariadenia vlády je upravený podľa záverov prijatých k nemu.

Návrh nariadenia vlády sa predkladá  na rokovanie bez rozporu. 

