Informácia o spôsobe financovania regionálneho rozvoja obcí Predmier a Mojš  

Ministerstvo hospodárstva SR v súvislosti s prílevom zahraničných investícií má snahu o zabezpečenie participácie výdavkov štátneho rozpočtu na vytváraní podmienok aj pre podporu regionálneho rozvoja .

Dynamický rozvoj Žilinského kraja nie je spájaný len s rozvojom mesta Žilina, ale aj rozvojom niektorých obcí, čo by malo prispieť k znižovaniu nezamestnanosti, rozvoju regionálnych služieb a zvyšovaniu kvalifikačnej úrovne obyvateľstva. 

Príprava lokalít si vyžaduje okrem zapojenia vlastných zdrojov obcí aj finančnú podporu zo štátneho rozpočtu, pretože súčasné rozpočtové možnosti obcí neumožňujú pokryť potrebné náklady súvisiace s prípravou a realizáciou následných projektov. Uvedené platí pre takmer všetky obce Slovenska. 

Predložená informácia si kladie za cieľ informovať vládu SR o spôsobe realizácie financovania regionálneho rozvoja dvoch obcí Žilinského kraja - Predmier a Mojš a o účele, na ktorý budú finančné prostriedky poskytnuté.
Starosta obce Predmier požiadal o poskytnutie finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu na regionálny rozvoj v súvislosti s pripravovanou investíciou spoločnosti Hollandia, ktorá bude  na odkúpenom pozemku o výmere cca 6 ha investovať 300,0 mil. Sk na výstavbu servisno-montážneho závodu Hollandia Central Europe, s.r.o..  Investíciou sa plánuje vytvoriť 150 nových pracovných miest. Výroba má byť orientovaná na zdvíhacie zariadenia  na nákladné autá (plošiny na zadnú časť nákladného automobilu). 

Poskytnuté finančné prostriedky v sume 6,0 mil. Sk budú použité na prekládku vysokého napätia, prekládku plynu a vybudovanie prístupovej komunikácie. 

Starostka obce Mojš kvantifikovala svoju požiadavku vo výške  6 070 tis. Sk na výdavky súvisiace s doplnkom k územnoplánovacej dokumentácii, najmä 

· nákladmi na obstaranie dodávateľov projektovej dokumentácie 

· nákladmi na vyhotovenie projektovej dokumentácie napr. pre územné konanie, stavebné konanie, realizačnú dokumentáciu

· nákladmi na výkup pozemkov nutných pre vybudovanie cesty 

· nákladmi na inžiniersku činnosť a administrácie celej prípravnej fázy.

Finančné prostriedky pre dotknuté obce možno poskytnúť na základe výnosu MF SR o poskytovaní dotácií v jeho pôsobnosti  a sú alokované v kapitole VPS. Dotácia bude poskytnutá na základe zmluvy uzatvorenej medzi MH SR, MF SR a príslušnou obcou. 

Ide o uplatnenie identického režimu ako v prípade uznesenia vlády SR č. 888 zo 14. septembra 2004. Znamená to, že poskytovateľom dotácie s právom dozoru bude MF SR a kontrolu nakladania obce s rozpočtovými prostriedkami bude vykonávať MH SR.  

V prípade, že poskytnuté finančné prostriedky nebudú vyčerpané do konca roka 2004 požiada dotknutá obec o poskytnutie výnimky z časového použitia prostriedkov podľa zákona NR SR č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách v znení neskorších predpisov. 

