Informácia 

o dividendovej politike spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006-2010

1. Úvod

V súlade s uzneseniami vlády SR číslo 1174/2004 z  8. decembra 2004 a č. 134/2005 zo 16. februára 2005 Ministerstvo hospodárstva SR a Fond národného majetku SR podpísali dňa 17. februára 2005 Zmluvu o kúpe akcií týkajúcej sa predaja a kúpy 66% podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a.s. (ďalej len „ZKA“) s vybraným strategickým investorom talianskou spoločnosťou ENEL S.p.A. 

Transakcia predaja 66% podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a.s. bola uzatvorená ku dňu 27. apríla 2006. Súčasne bol Rozhodnutím jediného akcionára zo dňa 26. apríla 2006 schválený Východiskový strategický plán pre Slovenské elektrárne.

Okrem krokov smerujúcich k uzatvoreniu transakcie sa vláda SR v roku 2006 vo vzťahu k spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. zaoberala aj problematikou výšky vyplácaných dividend. Uznesením vlády SR číslo 196 z 1. marca 2006 vláda schválila Správu o analýze ziskovosti a návrh opatrení na zvýšenie výšky vyplácaných dividend v spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. Bratislava. V bode B.1. citovaného uznesenia vláda uložila podpredsedovi vlády a ministrovi hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku SR rokovať so spoločnosťou Enel S.p.A o možnosti výplaty dividend za rok 2005 spoločnosťou Slovenské elektrárne, a.s. a o dividendovej politike spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006-2008 a následne o výsledku rokovaní informovať vládu. Správa o výsledku rokovaní v tejto veci je obsahom predkladaného materiálu.

2. Predpoklady a podmienky dividendovej politiky SE, a.s.

Po nadobudnutí väčšinového akcionárskeho podielu na základnom imaní spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. spoločnosťou Enel, SpA podmienky a možnosti výplaty dividend sú upravené v dvoch záväzných dokumentoch. 

Prvým dokumentom je akcionárska zmluva o predaji a kúpe 66% podielu na základnom imaní Slovenských elektrární, a.s. uzatvorená  medzi FNM SR, MH SR a Enel S.p.A 17. 2. 2005 (ďalej ako AZ). V stručnosti možno uviesť, že definované pravidlá pre vyplácanie dividend podľa AZ umožňujú a predpokladajú vyplácanie dividend, v súlade s cieľmi stanovenými v Strategických plánoch, pričom sa má prihliadať na  potreby SE, a.s. najmä čo sa týka investičných nákladov, a zabezpečenia bežnej činnosti.

Druhým dokumentom upravujúcim podrobnejšie podmienky dividendovej politiky spoločnosti je schválený Východiskový strategický plán pre Slovenské elektrárne, a.s. (ďalej ako ISP)
Schváleniu ISP predchádzali rokovania na úrovni Ministerstva hospodárstva SR, Fondu národného majetku SR a spoločnosti Enel, S.p.A.

 ISP obsahuje nový investičný plán Slovenských elektrární, a.s., ktorý si vyžaduje investície na roky 2006 – 2010 v rozsahu  približne 2 miliardy EUR. Predpokladané investície sa týkajú dostavby 3. a 4. bloku Elektrárne Mochovce, zvýšenia výkonu jestvujúcich jadrových elektrární, inštalovania kotla FK2 v tepelnej elektrárni Nováky, inštalovania malých vodných elektrární a investovania do využitia veternej energie. Tento investičný plán umožní dostať spoločnosť Slovenské elektrárne, a.s. do pozície jedného z najkonkurencie-schopnejších výrobcov energie vo východnej Európe.

Financovanie nového investičného plánu si vyžaduje, aby celá voľná hotovosť spoločnosti sa spotrebovala na pokrytie výdavkov plánu investícií. Okrem toho sa  predpokladá aj použitie cudzích zdrojov. Pri financovaní nového investičného plánu sa predpokladá, že:

· súčasné podiely akcionárov SE, a.s. budú zachované,

· ďalšia kapitálová injekcia do spoločnosti bude obmedzená na minimum. 

V nadväznosti na uvedené základný scenár ISP predpokladá, že sa nevyplatia žiadne dividendy v rokoch 2006-2010. Dividendy v období rokov 2006 – 2010 budú vyplácané len vtedy, ak reálne výnosy  presiahnu prognózované výdavky v rámci nového investičného plánu spoločnosti. 

3. Zhrnutie

Dividendová politika spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. na roky 2006-2010 bola schválená v rámci ISP na valnom zhromaždení spoločnosti.

Základný scenár ISP nepredpokladá výplatu žiadnych dividend v rokoch 2006 – 2010, čo je podmienkou pre zabezpečenie dostatočných investičných zdrojov pre Slovenské elektrárne, a.s., potrebných pre vybudovanie nevyhnutných nových energetických kapacít  (aj v kontexte odstavenia jadrovej elektrárne V1).

Spoločnosť Slovenské elektrárne, a.s. bude môcť vyplatiť dividendy v období rokov 2006 – 2010 za predpokladu, že jej reálne výnosy presiahnu výdavky, ktoré sú prognózované v rámci nového investičného plánu spoločnosti.
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