Predkladacia správa

V záujme zníženia energetickej náročnosti budov na bývanie – rodinných domov a bytových domov – a tým nadväzne zníženie nákladov domácností na bývanie, ako aj v záujme zmiernenia dôsledkov hospodárskej krízy predkladá Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR na rokovanie vlády SR návrh Vládneho programu zatepľovania. V predkladanom materiáli sa navrhuje poskytovanie bezúročných úverov vlastníkom bytov a povereným správcom bytových domov na uskutočnenie zateplenia vo výške 100 % oprávnených nákladov stavby. Poskytnutie tejto formy podpory je viazané na splnenie štandardných podmienok, ktoré musia byť pri vynakladaní verejných prostriedkov splnené. Proces poskytovania podpory je v maximálne možnej miere zjednodušený tak, aby žiadosť o poskytnutie podpory mohli predkladať nielen právnické osoby (správcovia bytového fondu, obce a spoločenstvá vlastníkov bytov, ale najmä aj občania (vlastníci rodinných domov).

Okrem významných úspor energie realizácia predkladaného návrhu Vládneho programu zatepľovania prispeje k zmierneniu dôsledkov hospodárskej krízy vytvorením, resp. zachovaním pracovných príležitostí. Zatepľovanie budov na bývanie je na rozdiel od množstva iných výrobných aktivít náročné na ľudskú prácu, čo vytvára potenciál na tvorbu pracovných príležitostí v rozsahu 3,7 pracovných miest na 33 200 eur (1 000 000 Sk). Znamená to, že predpokladané dodatočne vyčlenené zdroje vo výške 71 mil. eur znamenajú vytvorenie najmenej 8 000 pracovných príležitostí. V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že ide nielen o pracovné miesta počas zatepľovania, ale aj o pracovné miesta pri výrobe stavebných hmôt a materiálov, ktoré sa vyrábajú v prevažnej miere na Slovensku.

Predkladaný návrh Vládneho programu zatepľovania predstavuje úplne nový nástroj podpory rozvoja bývania a je koncipovaný tak, že jeho zavedenie do praxe je možné uskutočniť hneď po schválení vládou SR a jeho vyhlásení na internetových stránkach Úradu vlády, Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR a Štátneho fondu rozvoja bývania, ktorý je navrhnutý ako vykonávateľ predmetného programu. 
