Predkladacia správa

 

 
Návrh nariadenia vlády preberá smernicu Komisie č. 2008/49/ES zo 16. apríla 2008, ktorou sa mení a dopĺňa príloha II k smernici Európskeho parlamentu a Rady 2004/36/ES, pokiaľ ide o kritériá na vykonávanie inšpekcií lietadiel používajúcich letiská Spoločenstva na ploche.
Smernica ukladá členským štátom uviesť do účinnosti postupy potrebné na splnenie tejto smernice najneskôr do šiestich mesiacov od nadobudnutia účinnosti (17. apríla 2008) a bezodkladne o tom informovať Komisiu. Predkladané nariadenie vlády transponuje túto smernicu do právneho poriadku Slovenskej republiky v oblasti kritérií na vykonávanie inšpekcií na odbavovacej ploche lietadiel používajúcich letiská Spoločenstva. 

 

Účelom tohto nariadenia vlády je zabezpečiť vydanie všeobecne záväzného právneho predpisu, ktorý ustanoví harmonizované pravidlá a postupy inšpekcií na odbavovacej ploche lietadiel tretích štátov pristávajúcich na letiskách na území Slovenskej republiky určených na medzinárodné lety. Nariadenie ustanovuje rozsah a spôsob vykonávania inšpekcií na odbavovacej ploche a zavádza jednotný formulár.
 

Uvedené pravidlá majú zvýšiť bezpečnosť občanov cestujúcich lietadlami alebo žijúcich v blízkosti letísk. Harmonizovaným prístupom k účinnému uplatňovaniu medzinárodných bezpečnostných štandardov sa zabráni deformácii hospodárskej súťaže. Inšpekcie zároveň poskytujú informačné zdroje pre analýzy a vyhodnotenia, na základe ktorých sa prijímajú opatrenia vedúce k zvýšeniu bezpečnosti prevádzky v civilnom letectve, rozvoju technického pokroku v oblasti civilného letectva a celkového rozvoja ľudských aktivít v tomto druhu dopravy.

 

Prijatie návrhu nariadenia vlády SR nemá priamy dopad na štátny rozpočet a nebude mať dopad na rozpočty obcí a vyšších územných celkov. Nariadenie vlády nemá vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

 

Predkladaný návrh nariadenia vlády sa netýka hospodárskych, sociálnych, pracovných a mzdových podmienok, ani iných dôležitých záujmov zamestnancov a zamestnávateľov, a preto nie je potrebné prerokovať ho v Rade hospodárskej a sociálnej dohody Slovenskej republiky.

Materiál podlieha sprístupňovaniu podľa zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov.

