Predkladacia správa

Podľa § 12 ods. 1 zákona č. 507/2001 Z. z. o poštových službách v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) predkladám návrh na voľbu predsedu Poštového regulačného úradu.
Podľa § 12 ods. 1 zákona na čele úradu je predseda, ktorého na návrh vlády SR volí a odvoláva Národná rada SR. Funkčné obdobie predsedu úradu je šesťročné. Funkcia nebola od októbra 2006 obsadená (predchádzajúci predseda Karol Achimský sa funkcie vzdal). Predseda úradu môže vykonávať funkciu najviac dve po sebe nasledujúce funkčné obdobia.


Podľa § 12 ods. 4 zákona predseda úradu nesmie počas výkonu funkcie
a) vykonávať funkciu v politickej strane alebo v politickom hnutí, 
b) vykonávať funkciu v inom štátnom orgáne ani byť členom orgánu právnickej osoby, ktorá bola zákonom zriadená ako verejnoprávna inštitúcia,

c) byť zamestnancom, spoločníkom, konateľom ani členom orgánu poštového podniku ani pôsobiť v jeho prospech alebo neprospech.

      
Materiál nebol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie v súlade s         Čl. 3.1.5 Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády vzhľadom k tomu, že sa jedná o personálny návrh.

     
Vzhľadom na ochranu osobnosti a osobných údajov sa v súlade s § 9 ods. 1 zákona 
č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov nesprístupňuje časť materiálu (charakteristika kandidáta a vyhlásenie kandidáta).

Materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť ani podnikateľské prostredie. 
