Návrh na zrušenie uznesenia vlády SR č. 937 z 30. novembra 2005 k zoznamu príspevkových organizácií v pôsobnosti Ministerstva pôdohospodárstva SR, navrhnutých na premenu podľa § 2 ods. 2 zákona č. 13/2002 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových organizácií a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby (transformačný zákon) a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov

Ministerstvo pôdohospodárstva SR (ďalej len „ministerstvo“) prehodnotilo súčasný stav príspevkových organizácií zaradených do transformačného procesu, ktorý má byť zabezpečený podľa uznesenia vlády SR č. 937/2005 do 31. decembra 2006. Po vykonaní podrobnejšej analýzy rozsahu činností vybraných príspevkových organizácií a posúdení nimi zabezpečovaných úloh štátu bola preukázaná možnosť realizovania vhodnejšieho, efektívnejšieho a pritom ekonomicky zdôvodneného návrhu riešenia, ako pôvodne navrhnutá transformácia na neziskové organizácie (odštátnenie). Hlavným dôvodom rozhodnutia o ich transformácii na neziskové organizácie bola totiž predovšetkým skutočnosť, že viac ako 50% svojich výrobných nákladov v predchádzajúcich najmenej dvoch rokoch si tieto organizácie dokázali pokryť tržbami vlastnou činnosťou nad rámec poskytnutého príspevku z verejných zdrojov, čím nespĺňajú definíciu a spôsobilosť príspevkovej organizácie v zmysle § 21 ods. 2 a 12 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 523/2004 Z. z.“). Najmä z hľadiska budúcich potrieb a plnenia úloh rezortu pôdohospodárstva v oblasti pôdohospodárskej štátnej správy a  hospodárskej politiky štátu ponechanie zefektívnených a zracionalizovaných výskumných, laboratórnych, evidenčných, dozorných, vzdelávacích, školiacich, poradenských a ďalších súvisiacich kapacít vrátane nehnuteľného a hnuteľného majetku štátu v zriaďovateľskej a riadiacej pôsobnosti ministerstva, t. j. ústredného orgánu štátnej správy, má však preukázateľný význam. 
V tejto súvislosti sa žiada pritom uviesť, že ministerstvo pripravilo poslanecký návrh na zmenu zákona č. 523/2004 Z. z v § 21 ods. 2 vypustiť slová „ktorej menej ako 50 % výrobných nákladov je pokrytých tržbami". Dôvodom zmeny je, že toto ustanovenie pôsobí pre príspevkové organizácie demotivačne, resp. nabáda na pasívne očakávanie zdrojov  štátneho rozpočtu a obmedzuje ich aktivity (aj medzinárodné) na získanie iného zdroja príjmov. Návrh je daný aj vo vzťahu na úspory vo výdavkoch kapitol a pri garantovaní výkonu tých funkcií určených zriaďovateľom, ktoré nemožno delegovať na iné subjekty.
Ďalším dôvodom skúmania iného vhodnejšieho riešenia ako odštátnenie pokiaľ uvedené ustanovenie zákona platí je aj skutočnosť, že v transformačných projektoch a transformačných návrhoch, na základe ktorých mali byť založené neziskové organizácie (ďalej len „NO“) ako prioritný nehnuteľný majetok vložený štátom nebolo možné zahrnúť všetok významný nehnuteľný majetok štátu v správe transformovaných organizácií, a to z dôvodov značného zhoršenia hospodárenia týchto novozaložených NO hneď od ich vzniku. Tieto a prakticky všetky príspevkové organizácie (ďalej len „PO“) v snahe eliminovať negatívne dopady neustále znižovaných príspevkov na činnosť z verejných prostriedkov si zefektívňovaním využívania nehnuteľného majetku štátu v ich správe a hospodárnym nakladaním vytvárajú priestor na prenájom prebytočného majetku v súlade s ustanoveniami zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov. Výnosy z prenájmu majetku pritom využívajú na krytie nákladov organizácie, na ktoré nepostačuje príspevok od zriaďovateľa. V súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. je to najmä krytie nákladov na obstaranie hmotného a nehmotného majetku, jeho technického zhodnotenia, opravy a údržbu atď., t. j. všeobecne na ďalšie rozvojové aktivity. Zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov, okrem iných obmedzení, v § 31a striktne zakazuje prioritný majetok prenechať do nájmu, preto časť nehnuteľného majetku, ktorú v súčasnosti PO schválené na transformáciu prenajímajú nie je zahrnutá v transformačných projektoch a transformačných návrhoch v prioritnom majetku.
Založenie časti významného nehnuteľného majetku do NO ako neprioritný majetok takto vytvára do budúcnosti možnosť jeho straty pre výkon verejnoprospešných činností, keďže zákonné ustanovenia nebránia jeho založeniu, predaju, darovaniu, prípadne prevodu v rámci likvidácie NO ap.

Ministerstvo na základe podrobnej analýzy odborných a štátoprávnych hľadísk, ale aj vyššie uvedenej skutočnosti pripravilo nové efektívne riešenia zabezpečenia vykonávania verejnoprospešných služieb v pôdohospodárstve v oblastiach a rozsahu zabezpečovanom v súčasnosti organizáciami schválenými na transformáciu uznesením vlády SR č. 937/2005 a to:

· Ústav vedecko-technických informácií pre pôdohospodárstvo Nitra, 

· Výskumný ústav potravinársky Bratislava, 
· Agroinštitút Nitra, 
· Inštitút vzdelávania veterinárnych lekárov Košice a 
· Štátny plemenársky ústav SR Bratislava.
Navrhnuté riešenia zosúlaďujú právne pomery na báze týchto organizácií organizačne, ekonomicky a personálne upravených PO so zákonom č. 523/2004 Z. z. a zároveň zachovávajú dôležitý nevyhnutný hmotný a nehmotný majetok pre činnosti, úlohy a poslanie štátu na úsekoch pôdohospodárstva v správe štátnych organizácií a teda vo vlastníctve štátu.
V ďalej uvedených návrhoch riešenia sú teda premietnuté povinnosti a podmienky vyplývajúce zo zákona č. 523/2004 Z. z., pri súčasnom dodržaní všeobecne záväzných právnych predpisov špecifických pre príslušné odvetvia a úseky pôdohospodárskej štátnej správy, ako aj pre správu a hospodárne nakladenie s majetkom štátu.
1. Zlúčenie Ústavu vedecko-technických informácií pre pôdohospodárstvo Nitra (ÚVTIP) a Agentúry pre rozvoj vidieka Nitra (ARVI) s Agroinštitútom Nitra (AI)
V úvode je žiaduce uviesť, že príspevková organizácia ARVI nie je v zozname príspevkových organizácií schválených uznesením vlády SR č. 937/2005 na transformáciu a jej právne pomery sú v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z., avšak analýzou príspevkových organizácií bola preukázaná efektívnosť jej zrušenia ako samostatného právneho subjektu a začlenenia do príspevkovej organizácie AI.

Odborná činnosť uvedených príspevkových organizácií sa z časti prekrýva a majú aj rovnaký subjekt pôsobenia – podniky a objekty pôsobiace v rezorte pôdohospodárstva a na vidieku. 

V horizonte rokov 2007 – 2010 je pritom možné zabezpečiť racionalizačnými opatreniami, zefektívnením činnosti, optimalizáciou počtu zamestnancov, značné zníženie nákladov a dosiahnuť racionálnejšie využitie kapacít, vynakladaných finančných prostriedkov a ľudských zdrojov pri zabezpečovaní komplexnej informatizácie a optimalizácie komunikácie v rezorte pôdohospodárstva, ďalej v oblasti celoživotného vzdelávania a špecializovaného školenia zamestnancov verejnej správy v rezorte pôdohospodárstva, ako aj v oblasti komplexného systému rezortného poradenstva, podporných a prezentačných aktivitách pre činnosť ministerstva, pôdohospodárskych štátnych orgánov a organizácií, ale aj pri plnení nariadení a opatrení Rady EÚ a úloh vyplývajúcich z programového vyhlásenia vlády. Tieto predpokladané pozitíva sú pritom vo väčšej alebo menšej miere reálne dosiahnuteľné aj u ďalej navrhnutých riešení.
2. Ponechanie Inštitútu vzdelávania veterinárnych lekárov Košice (IVVL) ako príspevkovej organizácie pri zosúladení jej právnych pomerov so zákonom č. 523/2004 Z. z. 
IVVL je príspevková organizácia v zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstva, pritom odborne priamo riadená Štátnou veterinárnou a potravinovou správou SR (ŠVPS SR). V súlade so zákonom č. 488/2002 Z. z. o veterinárnej starostlivosti a o zmene niektorých zákonov a v intenciách štatútu inštitúcie realizuje a je odborným garantom ďalšieho vzdelávania vo všetkých oblastiach veterinárnej starostlivosti, hygieny potravín a potravinového dozoru, laboratórnej diagnostiky i spoločnej poľnohospodárskej politiky EÚ – organizácia trhu. Úlohy, ktoré sú predmetom činnosti tejto vzdelávacej inštitúcie sú úzko špecifické a nerealizuje ich žiadna iná rezortná alebo mimorezortná inštitúcia.
Návrh na jej ponechanie ako príspevkovej organizácie, t. j.  ponechanie jej činnosti v priamej pôsobnosti štátu pri zosúladení právnych pomerov organizácie so zákonom č. 523/2004 Z. z. a súčasnom zefektívnení stratégie a riadenia systému celoživotného vzdelávania zamestnancov ŠVPS SR a jej podriadených organizácií (t. j. aj krajských a regionálnych správ), odvíjajúceho sa od priorít a štrukturalizácie cieľov vytýčených v tejto oblasti ministerstvom podľa požiadaviek rezortu pôdohospodárstva a poľnohospodárskej praxe, je dostatočne zdôvodnený. Najmä v súčasnosti keď sa zvyšuje dôraz a v neposlednom rade aj dohľad štátu na skvalitnenie komplexnej veterinárnej starostlivosti a potravinovej bezpečnosti.
3. Výskumný ústav potravinársky Bratislava (VÚP), ponechať súčasnú formu príspevkovej organizácie

 Návrh na zaradenie VÚP do transformačného procesu jeho premeny na neziskovú organizáciu vyplýval z rozhodnutia predchádzajúceho vedenia ministerstva i napriek tomu, že hospodárenie organizácie, resp. jej právne pomery boli a sú v súlade s ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z.. Z hľadiska súčasných potrieb rezortu a významu skúmania dodržiavania všetkých podmienok a nariadení EK v oblasti hygieny a bezpečnosti potravín je však táto iniciatíva predchádzajúceho vedenia ministerstva nedostatočne odborne, ale aj ekonomicky zdôvodnená a nové vedenie ministerstva sa s ňou nestotožňuje.
Zrušenie navrhnutej transformácie (odštátnenia) tejto organizácie a ponechanie hospodársko-právnej formy príspevkovej organizácie umožní okrem iných pozitív aj efektívnejšie splnenie úlohy z rozpracovania vládneho programu (bod 7): vybudovať na báze ústavu Centrum excelentnosti pre potravinárstvo, ktorého prioritami bude riešenie problematík výrobných zväzov prostredníctvom národnej platformy Európskej technologickej platformy pre potravinárstvo a medzinárodných projektov v rámci Európskeho výskumného priestoru (svetové trendy, hygiena potravín, legislatíva).
4. Zrušenie Štátneho plemenárskeho ústavu SR Bratislava (ŠPÚ)  a delimitácia jeho činností
Poslaním ŠPÚ je vykonávanie činností spojených so starostlivosťou o rozvoj šľachtenia a plemenitby hospodárskych zvierat podľa zákona č. 194/1998 Z. z. v znení zákona č. 358/2004 Z .z. o šľachtení a plemenitbe hospodárskych zvierat a príslušných vykonávacích vyhlášok ministerstva, ktoré zahrňujú predovšetkým: 
· výkon kontroly úžitkovosti hospodárskych zvierat (HZ), genetické hodnotenie,
· automatické spracovanie dát kontroly úžitkovosti, 
· vedenie centrálneho registra fariem a registra HZ vrátane evidencie ich presunov, zabezpečovanie označovania HZ,
· činnosť laboratória imunogenetiky,
· činnosť centrálneho laboratória pre rozbor mlieka,
· testovanie mliekomerov,
· činnosť doškoľovacieho pracoviska.

Podľa hospodárskeho výsledku za rok 2005, ako i predpokladu na rok 2006 príspevková organizácia ŠPÚ nespĺňa ustanovením § 21 ods. 2 zákona č. 523/2004 Z z. stanovenú definíciu príspevkovej organizácie tým, že tržby vysoko prekračujú 50% výrobných nákladov.

Ministerstvo z hľadiska rezortných záujmov a najmä koncepčných zámerov ďalšieho kvalitatívneho rozvoja chovu HZ v SR ako optimálne riešenie namiesto transformácie ŠPÚ na NO navrhuje jeho zrušenie a zachovanie ním zabezpečovaných kontrolných a ostatných verejnoprospešných činností v kompetencii a riadení ministerstva ako ústredného orgánu štátnej správy podľa zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov okrem iných úsekov aj pre plemenársky dozor. Pôjde o presun dôležitých činností a príslušných odborných kapacít zo zrušenej organizácie podľa špecializácie na ostatné odborne spôsobilé rozpočtové a príspevkové organizácie rezortu pôdohospodárstva nasledovne:
· včlenenie činností výkonu kontroly úžitkovosti hospodárskych zvierat, genetické hodnotenie, automatické spracovanie dát kontroly úžitkovosti, činnosť centrálneho laboratória pre rozbor mlieka a testovanie mliekomerov do rozpočtovej organizácie Plemenárska inšpekcia Slovenskej republiky (PI SR), čím sa zabezpečí optimalizácia kontroly úžitkovosti HZ pri znížení stavov pracovníkov,
· včlenenie činnosti vedenia centrálneho registra fariem a registra HZ vrátane evidencie ich presunov a zabezpečovanie označovania HZ pod rozpočtovú organizáciu Pôdohospodárska platobná agentúra (PPA), čím sa zabezpečí funkčnosť externého registra Integrovaný administratívny a kontrolný systém (IACS), ako i strategická úloha funkčnosti jednotlivých registrov v gescii ministerstva v jednom spoločnom centre s možnosťou ich aktuálnych prepojení,
· včlenenie činnosti laboratória imunogenetiky pod príspevkovú organizáciu Štátny veterinárny a potravinový ústav Nitra (ŠVPÚ), čím sa zabezpečí jeho výkon v rámci laboratórnej diagnostiky vykonávanej uvedeným subjektom v rámci jeho sídla,
· včlenenie činnosti doškoľovacieho pracoviska pod Agroinštitút Nitra (AI), čím sa zabezpečí jednotný systém ďalšieho vzdelávania v sektore pôdohospodárstva s následnou racionalizáciou uvedených činností.
Spolu s predpokladaným značným znížením počtu zamestnancov sa predpokladá i zníženie najmä prevádzkových nákladov na uvedené činnosti hlavne pri zabezpečení výkonu kontroly úžitkovosti hospodárskych zvierat, genetickom hodnotení, automatickom spracovaní dát kontroly úžitkovosti a činnosti centrálneho laboratória pre rozbor mlieka a testovanie mliekomerov.
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