Predkladacia správa

          Návrh na pristúpenie k protokolu o registroch únikov a prenosov znečisťujúcich látok (ďalej len „protokol“) k Dohovoru o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia, (ďalej len „Aarhuský dohovor“)  sa predkladá z vlastnej iniciatívy. Na 2. zasadnutí zmluvných strán Aarhuského dohovoru 25. – 27. mája 2005 v Alma-Aty (Kazachstan) bolo prijaté prehlásenie urgujúce všetky signatárske krajiny urýchliť vnútroštátny proces ratifikácie protokolu do konca roka 2007. 
          Aarhuský dohovor podpísalo 35 štátov a Európske spoločenstvo 25. júna 1998 a následne aj ďalšie 4 štáty. Platnosť nadobudol 30. októbra 2001 a Európske spoločenstvo ho schválilo 17. februára 2005. Národná rada SR vyslovila súhlas s dohovorom uznesením č. 1840 z 23. septembra 2005. Listina o pristúpení Slovenskej republiky k Aarhuskému dohovoru bola uložená u depozitára (generálny tajomník Organizácie Spojených národov) 5. decembra 2005. Platnosť pre Slovenskú republiku nadobudol 90. deň po dátume uloženia listiny o pristúpení 5. marca 2006 (dohovor č. 43/2006 Z. z. o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovacom procese a prístupe k spravodlivosti v záležitostiach životného prostredia).

          Článok 5 odsek 9 Aarhuského dohovoru ukladá zmluvným stranám postupne zavádzať jednotný celonárodný systém zoznamov alebo registrov znečistenia (registrov únikov a prenosov znečisťujúcich látok - tzv. „PRTR“  z anglického „Pollutant Release and Transfer Registers“) vo forme štruktúrovanej a verejne prístupnej počítačovej databázy zostavovanej prostredníctvom normalizovaných hlásení.
          Protokol bol schválený a otvorený na podpis na mimoriadnom stretnutí strán Aarhuského dohovoru 21. – 23. mája 2003, ktoré sa uskutočnilo v rámci piatej ministerskej konferencie „Životné prostredie pre Európu“ v Kyjeve. Protokol podpísalo 34 štátov a Európske spoločenstvo dňa 21. mája 2003, následne ďalšie 3 štáty. Na pristúpenie bol protokol otvorený 1. januára 2004. Pre zmluvné strany nadobudne platnosť 90. deň po dátume uloženia šestnástej ratifikačnej listiny, listiny o prijatí alebo schválení. Protokol zatiaľ nenadobudol platnosť a je ratifikovaný iba Európskou úniou a 4 štátmi. Proces ratifikácie prebieha v približne v 10 ďalších štátoch.
          Cieľom protokolu je skvalitniť prístup verejnosti k informáciám vytvorením ucelených, integrovaných celoštátnych registrov únikov a prenosov znečisťujúcich látok, ktoré by mohli uľahčiť účasť verejnosti na rozhodovaní v záležitostiach životného prostredia.

          V súčasnosti je implementácia protokolu zabezpečená zákonom č. 205/2004 Z.z. o zhromažďovaní, uchovávaní a šírení informácií o životnom prostredí a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení zákona č. 24/2006 Z. z. a vyhláškou Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 411/2007 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 205/2004 Z. z. Dňa 2. decembra 2005 bolo prijaté rozhodnutie Rady č. 2006/61/ES o uzatvorení protokolu v mene Európskeho spoločenstva. Plnenie ustanovení protokolu je zabezpečené nariadením Európskeho parlamentu a Rady č. 166/2006/ES o zriadení Európskeho registra únikov a prenosov znečisťujúcich látok („E-PRTR“) a ktorým sa menia a dopĺňajú smernice Rady 91/689/EHS a 96/61/ES. 

          Do roku 2006 zabezpečoval poskytovanie údajov do Európskeho registra znečisťovania („EPER“ – od roku 2006 nahradený Európskym registrom únikov a prenosov znečisťujúcich látok „E-PRTR“) v Slovenskej republike Integrovaný register informačného systému (v gescii Slovenského hydrometeorologického ústavu), ktorého údaje o prevádzkach a ich emisiách do ovzdušia s vôd sú sprístupnené verejnosti. Tento register bude v roku 2008 potrebné aktualizovať a rozšíriť na Národný register znečistenia. Národný register znečistenia bude spĺňať požiadavky Európskeho registra únikov a prenosov znečisťujúcich látok (emisie do ovzdušia, vody a pôdy, prenos odpadov mimo lokalitu a difúzne zdroje znečistenia) a bude plne v súlade s požiadavkami protokolu. 
          Protokol je podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky medzinárodnou zmluvou o ľudských právach a základných slobodách a  podľa čl. 7 ods. 4 Ústavy SR sa pred jej ratifikáciou sa vyžaduje súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.

          Predkladaný materiál nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.
          Návrh na pristúpenie k protokolu prerokovala a schválila Legislatívna rada vlády Slovenskej republiky dňa 2. októbra 2007.
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