
Vyhodnotenie pripomienkového konania

	Rezort – pripomienka 
	Typ
	vyh
	Spôsob Vyhodnotenia
	Poznámka

	Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny 
- Odporúčajú doplniť do Prílohy č.1 - rozdelenie finančných prostriedkov NSP RV 2007-1013 na využitie obnoviteľných zdrojov energie na úrovni jednotlivých osí. 
- Odporúčajú doplniť do Cieľa 1, Priorita 3: úlohu „podpora vzdelávania, informovanosti a podnikania s osobitným zreteľom na potreby žien, mladých ľudí a starších pracovníkov“.

- Uplatnilo pripomienky formálneho charakteru. 

- V cieli 1, priorita 1, úloha 1 „pripraviť návrh zásad na presun niektorých úloh štátnej správy v poľnohospodárstve na orgány samosprávy“ konkretizovať bližšie o aké návrhy na presun niektorých úloh štátnej správy na orgány samosprávy ide. 

- V cieli 1, priorite 3, úloha „spolufinancovať poradensko – konzultačné služby z verejných zdrojov...“, konkretizovať bližšie o aké poradenské systémy ide v úlohe, ktorá navrhuje ich spolufinancovanie 
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	Pripomienka sa akceptuje, text bol v Prílohe č. 1 (tab.č.4)  v zmysle pripomienky doplnený. Možnosti na podporu pre obnoviteľné zdroje energií od r. 2007 boli doplnené aj do časti III. Koncepcie rozvoja poľnohospodárstva... v bode „jednotná platba na plochu.“
Pripomienka sa akceptuje úloha bola doplnená na str. 18 v priorite III. v zámere „podpora diverzifikácie...“.
Úloha bola vypustená.
Pripomienka sa akceptuje -znenie úlohy bolo upresnené. 

	

	Ministerstvo financií SR

Doplniť text v časti IV. Finančné zabezpečenie a rozpočet MP SR vo vete Zabezpečovanie procesu pozemkových úprav textom v zátvorke  - „(od roku 2003 do roku 2006)“
	O
	A
	
	

	Ministerstvo životného prostredia
- Navrhuje doplniť v rámci cieľa 3 za prioritu 3 : 

 ● Priorita 4 : Zachovanie biodiverzity na vidieku a poľnohospodárskych systémov s vysokou prírodnou hodnotou

 Zámery : 

- Zlepšenie životného prostredia podporovaním manažmentu krajiny v chránených územiach siete NATURA 2000 na poľnohospodárskej pôde

Úlohy : 

 - podpora území v rámce siete NATURA 2000 na poľnohospodárskej pôde s cieľmi : 

     • trvale udržateľné využitie poľnohospodárskej pôdy

     • zlepšenie životného prostredia a krajiny 

 - Na str. 25 v časti Úlohy žiada vypustiť text „ochrany vodných zdrojov“. 
 - Na str. 18 v časti „Rozvoj aktivít zameraných na oživovanie dedín“ požaduje doplniť v prvej odrážke „podpora akcií zameraných na obnovu...“ za slovo objektov slovo „prírodného“. 
 - V prílohe č. 1 na str. 5 v tab. P6 v rámci „Os 2 Zlepšenie životného prostredia a krajiny“ v časti „ Opatrenia“ žiada doplniť opatrenie „Platby sústavy Natura 2000 na poľnohospodárskej pôde“. 

 - V prílohe č. 2  na str. 1 požaduje uviesť správne citovanie smerníc o biotopoch a o vtákoch s aktuálne platnými slovenskými názvami v znení: 

 - Smernica Rady 79/409/EHS, zo dňa 2. apríla 1979 o ochrane voľne žijúceho vtáctva. Článok 3, článok 4 ods. 1, 2 a 4, články 5, 7 a 8 

 - Smernica Rady 92/43/EHS, zo dňa 21. mája 1992, ochrane prirodzených biotopov a voľne žijúcich živočíchov a rastlín. Články 6, 13 a 15  a článok 22 písm. b. 

Koncepcia – časť Lesné hospodárstvo:
- Na str. 3 v časti „II. Ciele a priority politiky LH na obdobie rokov  2007-2013“ žiada doplniť  zarážku so znením  „Dohovor o biologickej diverzite“.

- Na str. 5 žiada text „3.3 Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov – ochrana sídelných útvarov, ciest, polí a ďalšej infraštruktúry pred pôsobením nepriaznivých činiteľov (lavíny, povodne, zosuvy, hluk).“ upraviť nasledovne ,,3.3 Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov – ochrana sídelných útvarov, ciest, polí a ďalšej infraštruktúry pred pôsobením nepriaznivých činiteľov (lavíny, povodne, zosuvy, hluk), ochrana prírody“.

- Na str. 6 v časti „Priorita 1.1.2 Stabilizácia prírodnej a kapitálovej časti lesného majetku a jeho využívania“ žiada v časti „Úlohy v rámci priority 1.1.2“ doplniť za slovo „pozemkov nasledovný text „po zohľadnení ochrany biotopov európskeho a národného významu“

- Na str. 16 v časti „Priorita 2.1 Podpora ekologického obhospodarovania lesov“ požaduje za text „Podporovať použitie efektívnych technológií pri obhospodarovaní a ťažbe porastov rýchlorastúcich drevín na lesných a nelesných pôdach s následným komplexným využitím drevnej suroviny.“ doplniť text so znením:
„Priorita 2.1.3 

Zabezpečenie súladu obhospodarovania lesov s medzinárodnými záväzkami Slovenska v ochrane prírody

Charakteristika súčasného stavu

Vzhľadom na komplikovanosť systému Európskych legislatívnych noriem, stratégií a politík dochádza na národnej úrovni často k protichodnému výkladu alebo vzájomnému nerešpektovaniu jednotlivých noriem a ďalších dokumentov. Významnou súčasťou európskej politiky je aj budovanie a udržiavanie siete Natura 2000 resp.  dodržiavanie hlavných dokumentov tohto procesu (Smernica Rady č. 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov,

Smernica Rady č. 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a rastlín). Hoci tieto dokumenty nie sú v rozpore s princípmi trvalo udržateľného obhospodarovania lesov, na úrovni ich praktickej aplikácie často dochádza k obmedzovaniu hospodárenia v lesoch. Taktiež často dochádza k viac alebo menej významnému porušovaniu jednotlivých ustanovení oboch vyššie uvedených smerníc v dôsledku rozporov v legislatíve a nedostatočnej medzirezortnej spolupráce. Prioritou preto je zlepšiť medzirezortnú komunikáciu a takto jednoznačne vyriešiť všetky rozpory vyplývajúce z implementácie medzinárodných záväzkov Slovenska.

Úlohy v rámci priority 2.1.3

Zosúladenie obhospodarovania lesov s medzinárodnými záväzkami Slovenska v ochrane prírody sa bude dosahovať pomocou týchto opatrení:

· Spoločné vypracovanie obojstranne akceptovaného výkladu hlavných ustanovení oboch vyššie uvedených smerníc pre dosahovanie priaznivého stavu druhov a biotopov z hľadiska ochrany prírody.

· Vytvorenie mechanizmov pre operatívne riešenie vzniknutých situácií

· Zabezpečenie dostatočnej informovanosti vlastníka a užívateľa lesov o výskyte biotopov a druhov európskeho významu v jednotlivých lesných porastoch a o opatreniach a obmedzeniach potrebných pre zabezpečenie ich ochrany.

· Zabezpečenie propagácie princípov ochrany druhov a biotopov prostredníctvom vzdelávania pracovníkov LH, zapracovaním do textových častí LHP a p.

· Zdokonaľovanie diferencovanej zásady starostlivosti s ohľadom na ochranu a biodiverzitu“

- Na str. 21 v „3.1.2. Zlepšovanie podmienok na využívania sociálnych funkcií: zdravotnej, rekreačnej, estetickej; podpora lesníctva a poľovníctva v rámci cestovného ruchu na vidieku“, konkrétne v časti „Úlohy v rámci priority 3.1.2“  navrhuje doplniť úlohy o nasledovné ďalšie dve so znením textu: 

„– v rámci poľovného turizmu uprednostniť pôvodné druhy živočíchov a obmedziť a minimalizovať nepôvodné druhy (muflón, daniel, a pod.) a 

– vytvoriť systém evidencie existujúcich zverníc, zverofariem a zjednotiť, resp. zjednodušiť a skvalitniť systém spočítania zveri a zisťovania jej reálnej početnosti pre účely poľovného turizmu“

- V časti „Priorita 3.3 Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov“ na str. 24 žiada doplniť za odsek „V poslednom období sa stáva ....“ doplniť nový odsek so znením  textu: 

„Táto funkcia v sebe spája osobitné prípady funkcie estetickej, výskumnej, rekreačnej a kultúrnej.“

- Na str. 25 v časti „Úlohy v rámci priority 3.4“ žiadam vo vete „Vytvoriť efektívny systém tvorby financovania a realizácie projektov protipožiarnej ochrany lesa“ doplniť za slovo „lesa“ text  „v súlade so zachovaním funkcie lesa z hľadiska ochrany prírody.“ 

- Na str. 26 v časti „III. Nástroje na realizáciu cieľov  lesníckej politiky v budúcom období“ žiada vypustiť text „1. Národný lesnícky program“.

- Na str. 27,  v tabuľke v časti „OS 2“ v riadku „Lesnícko-environmentálne platby“ a riadku „Obnova potenciálu lesného hospodárstva“  v poslednom pravom stĺpci žiada vypustiť odkazy na prioritu koncepcie „2.1.1.“ Ďalej požadujem v tej istej časti doplniť opatrenie „platby NATURA na lesnej pôde“
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	Pripomienka sa akceptuje V rámci cieľa 3 bol návrh MŽP SR doplnený do priority 1 v rozsahu uvedenom v Národnom strategickom pláne rozvoja vidieka na roky 2007 – 2013 (schválené uzn. vlády SR č. 1016/2006). 
Úloha bola vypustená 
Pripomienka sa akceptuje, opatrenia boli doplnené
Pripomienka sa akceptuje, text bol upravený v zmysle pripomienky

Pripomienka sa akceptuje čiastočne, text v materiále bol upravený v zmysle znenia zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch §2 písm. f nasledovne: „3.3. Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov – pôdoochrannej, klimatickej a spoločenských funkcií“.

Pripomienka sa neakceptuje. V prípade zalesňovania takýchto pozemkov je dotknutý aj orgán ochrany prírody a krajiny (OOP a K). Ak sú tieto biotopy známe je právne upravená aj ich ochrana (zákony týkajúce sa ochrany prírody a krajiny alebo všeobecne záväzné právne predpisy )
Pripomienka sa neakceptuje. Je úlohou SR plniť svoje medzinárodné záväzky či už ako normy OSN, OECD resp. EÚ. 

Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Text bol upravený nasledovne: „– v rámci poľovného turizmu uprednostňovať najmä pôvodné druhy živočíchov,

– vytvoriť systém evidencie zverníc“. MŽP SR s navrhovanou úpravou súhlasí.

Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Text v materiále bol upravený v zmysle znenia zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch §2 písm. f, nasledovne: „3.3. Zabezpečenie mimoprodukčných funkcií lesov – pôdoochrannej, klimatickej a spoločenských funkcií“.

Pripomienka sa neakceptuje. Projekty protipožiarnej ochrany lesa vedú k plneniu všetkých funkcií lesa nielen prírodoochrannej.

Pripomienka sa neakceptuje. Národný lesnícky program sa v súčasnosti nachádza v záverečnej fáze prípravy a bude opätovne predložený do pripomienkového konania.

Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Text v tabuľke bol doplnený o NATURA 2000. Uvedené sumy v predmetnej tabuľke sú zatiaľ predbežné, konečné budú až po schválení plánu rozvoja vidieka vo vláde SR, preto k tejto aktivite zatiaľ nie je uvedená suma.
	MŽP SR s navrhovanými úpravami súhlasí – rozporové konanie dňa 11.1.2006.
.
MŽP SR s navrhovanou úpravou súhlasí. Rozpor odstránený. 

MŽP SR netrvá na pripomienke. Rozpor odstránený.
MŽP SR netrvá na pripomienke. Rozpor odstránený.

MŽP SR s navrhovanou úpravou súhlasí. Rozpor odstránený. 

MŽP SR s navrhovanou úpravou súhlasí. Rozpor odstránený. 
MŽP SR netrvá na pripomienke. Rozpor odstránený. 
MŽP SR netrvá na pripomienke. Rozpor odstránený.

MŽP SR s navrhovanou úpravou súhlasí. Rozpor odstránený.

	Ministerstvo obrany

- V koncepcii - časť Lesné hospodárstvo  „Priority v rámci sociálnych cieľov“ - Úlohy v rámci priority 3.1.2 na strane 21 prvý odsek zhora doplniť za vetu...... aktivity medzi sebou súvisia, často by sa vzájomne kombinovali takto: „Do stupňov  možného využitia lesov na cestovný ruch a poľovných oblastí do stupňov možného využitia na poľovnícku turistiku nebudú zaradené lesy, ktoré sú nevyhnutné pre potreby obrany štátu (vojenské lesy)“.
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	Ministerstvo školstva 

- V návrhu uznesenia vlády SR je potrebné doplniť termíny plnenia uložených úloh. 

-  V rámci analýzy súčasného stavu slovenského poľnohospodárstva, potravinárstva a lesníctva je potrebné konkretizovať opatrenia vyplývajúce z vyhodnotenia zisteného stavu.
- Schému cieľov, priorít, zámerov a úloh Koncepcie rozvoja poľnohospodárstva  a potravinárskeho priemyslu je potrebné doplniť zodpovedajúcimi ústrednými orgánmi a termínmi jednotlivých úloh.
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	Pripomienka sa akceptuje – návrh uznesenia vlády SR bol spresnený.
Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Úlohy definované v Koncepcii – v časti poľnohospodárstvo ... a v časti LH, vychádzajú zo širšej analýzy, ktorej závery sú zhrnuté v úvodných častiach Koncepcie. Termíny a zodpovednosť za plnenie jednotlivých úloh budú konkretizované v zmysle spresnenia návrhu uznesenia vlády SR
Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Schéma je len pomocným, doplňujúcim prehľadom, ktorý sa viaže ku kapitole II. Koncepcie – časť Poľnohospodárstvo... ..Termíny a zodpovednosť za plnenie jednotlivých úloh budú konkretizované v zmysle spresnenia návrhu uznesenia vlády SR
	MŠ SR s navrhovanými úpravami súhlasí. Rozpory odstránené.

	Národná banka Slovenska 
 -  Odporúča    doplniť   doložku   finančných,   ekonomických,

environmentálnych   vplyvov,   vplyvov   na  zamestnanosť  a  podnikateľské

prostredie  o  riziká  vyplývajúce  z kurzových pohybov, ktoré vznikajú pri konverzií  finančných  prostriedkov z EÚ na slovenské koruny. Pri vyčíslení finančného  zabezpečenia  sa v materiáli „Koncepcia ...“ počíta s kurzom 36,50  Sk/€.  Vzhľadom  na  možné zhodnotenie/znehodnotenie SKK voči tomuto stanovenému  kurzu  môže  dôjsť  k signifikantným kurzovým rozdielom, voči ktorým je potrebné sa zabezpečiť.
- Odporúča aby zároveň so schválením Koncepcie vláda SR prijala také opatrenia, ktorými zabezpečí finančné krytie navrhovaných projektov   a aby ďalšími zvýšenými finančnými nárokmi z uvedeného titulu neboli ohrozené strategické zámery v oblasti verejných financií.
- Pripomienky formálneho charakteru .
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	Pripomienka sa neakceptuje. MF SR vytvára  v rámci Všeobecnej pokladničnej správy rezervy na kurzové straty. Ročná realizácia výdavkov sa bude zabezpečovať v súlade s nariadením Komisie (ES) č.1913/2006, ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá uplatňovania poľnohospodárskeho menového systému pre euro v poľnohospodárstve a ktorým sa menia a doplňujú určité nariadenia. 

Konkrétne rizika možno očakávať v rokoch 2007-2008. Po vstupe Slovenskej republiky do európskej menovej zóny k 1.1.2009   tento problém zanikne. 
Finančné požiadavky (zo štátneho rozpočtu) uvedené v Koncepcií vyplývajú najmä z požiadavky na spolufinancovanie programov Európskej únie na podporu poľnohospodárstva a vidieka a zo záväzkov prijatých v Prístupovej zmluve a sú v súlade so zámermi Programového vyhlásenia vlády SR.
	

	ÚRAD VLÁDY – sekcia hospodárskej politiky 
· V materiáli je žiaduce vyjadriť vzťah cieľov, zámerov a úloh k tézam Programového vyhlásenia vlády SR
-  Navrhuje v predkladacej správe vypustiť druhý odsek
-  Odporúča schéma cieľov, priorít, zámerov a úloh zaradiť ako samostatnú kapitolu (V.)
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	Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Východiskové dokumenty boli doplnené o Programové vyhlásenie vlády SR (PVV SR). Ciele, zámery a úlohy Koncepcie plne rešpektujú tézy definované v časti PVV  SR - 2.4.  Pôdohospodárstvo.
Pripomienka sa neakceptuje. Ide  o pomocný, doplňujúci prehľad, ktorý sa viaže ku kapitole II. Koncepcie – časť poľnohospodárstvo....  
	

	 Úrad geodézie, kartografie a katastra SR
- cieľ 1, priorita 1: Podpora dynamického rozvoja poľnohospodárstva, schopného konkurovať na domácom a zahraničnom trhu žiadame bližšie špecifikovať úlohu: „Doriešiť operatívnejšie a pružnejšie vedenie evidencie zmien vlastníckych práv k pozemkom v činnosti katastrálnych úradov.“

	O


	C

	Pripomienka sa akceptuje čiastočne. Text bol doplnený s tým, že  podrobnosti stanovuje zákon č. 162/1995 Z. z. o katastri nehnuteľností ... (§28 - §47)
	

	Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora

- pripomienky formálneho charakteru

-  Na  str. 16 doplniť úlohu: „Podporou výskumu riešiť problém náhrady klasických obilných  krmivárskych zdrojov  druhotnými surovinami z výroby biopalív po stránke výživárskej a technologickej“.
-  Cieľ 2, Priorita 2: úlohy doplniť o zriadenie „Úradu pre bezpečnosť potravín.“
Zároveň odporúča do tohto materiálu zapracovať aj nasledovné úlohy, ktoré boli prejednávané na diskusných fórach:

●  Podporu programu ozdravenia chovov hovädzieho dobytka od IBR   (vakcinácia).

· Riešenie problematiky usporiadania pozemkov, v rámci pozemkových úprav, kde vlastníctvo pôdy a vlastníctvo budov na týchto pozemkoch postavených v minulosti je rozdielne ( výrobné objekty poľnohospodárskych pozemkov, závlahové stanice a pod.).

· Prehodnotiť súčasný stav využívania závlahových sústav a melioračných zariadení a koncepčne doriešiť usporiadanie vlastníckych vzťahov.

· Legislatívne riešenie problematiky nevyvážených vzťahov medzi obchodnými reťazcami a dodávateľmi potravinárskych výrobkov do ich predajných sietí.
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	- Pripomienka sa neakceptuje – došlo by k duplikácii činností a zodpovedností, ktoré zabezpečuje MPSR a príslušne ním riadené organizácie (ŠVPS, ÚKSÚP)
	

	Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností

· Doplniť úlohu: „Vypracovať analýzy a prognózy konkurencieschopnosti poľnohospodárskej a potravinárskej výroby“

· Doplniť úlohu: „Podporiť zakladanie európskych agrárnych obchodných spoločností a európskych družstiev a účasť domácich agropodnikateľov v takýchto spoločnostiach a družstvách“

· Nejasná formulácia Priority 2 v Cieli 2 – upraviť

· Upraviť text prvého  Zámeru Priority 1 v Cieli 3

· Doplniť text o podpore prírodne znevýhodnených a horských a ostatných znevýhodnených oblastí (LFA) údajmi o programovej výške podpory na roky 2013 a dokumentovať ich objektívnosť

· Doplniť platby súvisiace s NATURA 2000

-    Formálne úpravy textu, vrátane formulácie hlavného cieľa
	o
o
o
o
o
o
o
	A

N
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A
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A
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	· Pripomienka sa akceptuje. Doplnené v Cieli 1, Priorita 1

· Pripomienka sa neakceptuje. Úloha si žiada podrobnejšiu diskusiu a zdôvodnenie účelu.
· Pripomienka sa akceptuje čiastočne  - znenie Priority bolo upravené.
· Pripomienka sa neakceptuje. Ide o podrobností, ktoré presahujú rámec Koncepcie; tieto údaje a analýzy  budú obsahom Programu rozvoja vidieka na roky 2007-2013.
· Pripomienka sa akceptuje - text bol doplnený v súlade s Národným strategickým plánom rozvoja vidieka na roky 2007-2013.
	

	Združenie vlastníkov pôdy a agropodnikateľov Slovenska
· Výrazné zníženie  platby na ornej pôde sa dotkne najmä 18,5 % súkromných farmárov  -  SHR na Slovensku, zastúpených na ornej pôde (7180 registrovaných farmárov podľa posledného cenzu fariem),  ktorí stratia cca 832 Sk/ha,  pretože 98 % nemá z objektívnych príčin živočíšnu výrobu. 
· Ak sa na str. 5 konštatuje , že v podnikateľskej štruktúre prevažujú právnické osoby, teda poľnohospodárske družstvá a obchodné spoločnosti, potom treba vidieť 12 % nárast fyzických osôb – súkromných farmárov  SHR na počet 7200 tzv. registrovaných.
· Autority ekonomického výskumu by mali najskôr stanoviť potreby sebestačnosti pre výživu obyvateľstva v spotrebnom koši a povedať aká je úroveň sebestačnosti v jednotlivých komoditách. Inak sa poľnohospodári ťažko dozvedia, prečo by mali vysádzať rýchlorastúce dreviny na ornej pôde, vyrábať biodiesel, ktorý je ekologický, ale nie je ekonomický.
· Správa konštatuje zavádzanie systému priamych platieb nezviazaných s produkciou  -  jednotnú platbu na farmu (SFP). Súkromní farmári by považovali tento systém za vysoko objektívny a neovplyvniteľný akýmkoľvek lobingom, tak ako sa to často stáva, kde silnejšia skupina právnických osôb dominuje presadzovaním svojich priorít nad slabšou skupinou fyzických osôb a potom každý farmár bude nútený prispôsobíť svoju výrobnú štruktúru konkrétnym podmienkam svojho regiónu.

· Taktiež by sme privítali vytvorenie informačného systému na podporu trhového prostredia pri všetkých trhových komoditách.
· Predkladanú správu považujeme za dobre koncipovanú v súlade s pripravovanými zmenami SPP, ktoré prispejú k vysokej objektivite a hlavne prosperite podnikateľského prostredia v poľnohospodárstve a umožnia aj skupine fyzických osôb SHR byť dobrým prispievateľom kvalitných surovín pre výživu obyvateľov
	P

P

P

P

P

P
	
	
	

	Koncepcia – časť Lesné hospodárstvo:

Štatistický úrad SR

- V časti 1.1.4-2 Rozvoj informačných technológií   na strane 8 

žiada za slovami „zákon č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike“ vložiť slová „v znení zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov“.

- V časti 1.1.4-2 Rozvoj informačných technológií   na strane 9

žiada  slová „zákon 322/1992 o štatistike“ vypustiť,  nakoľko zákon č. 322/1992 Zb. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov bol zrušený zákonom č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2002 a nový zákon neobsahuje žiadne zdroje financovania.

- Odporúča citované právne predpisy uvádzať podľa bodov 45 a 48  prílohy č. 2 k legislatívnym pravidlám vlády SR.
	Z
Z

O
	A
A

A
	
	

	Vojenské lesy a majetky
V kapitolách 3.1.1 a 3.1.2 nesúhlasia s tým, aby na  lesných pozemkoch (tiež na poľnohospodárskych pozemkoch) na území vojenských obvodov a na pozemkoch určených pre záujmy obrany štátu, bola vykonávaná rekreačná činnosť  v podobe rozvoja lesnej a vidieckej turistiky a aby na týchto pozemkoch  bol prioritnou oblasťou cestovný ruch (lesná turistika, pedagogika, sprievodcovstvo).
	O
	A
	
	

	Štátne lesy Tatranského národného parku

- Žiada upraviť text na str. 7 týkajúci sa lesníckych činností zabezpečovaných dodávateľsky upraviť tak aby zodpovedal skutočnosti, hlavné lesnícke činnosti v Štátnych lesoch TANAP sú zabezpečené nasledovne: ťažba a približovanie na 100% dodávateľský, odvoz dreva na 70% dodávateľsky, pestovná činnosť na 85% dodávateľsky. 

- Žiada upraviť text na str. 15: „.. zo zdrojov štátneho rozpočtu podľa zákona č. 305/2006 Z. z. o lesoch a zákona...“nasledovne: „„.. zo zdrojov štátneho rozpočtu podľa zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch a zákona ...“.
- Žiada upresniť ako sa bude úloha na str. 16: „ zvyšovať hustotu a kvalitu lesnej dopravnej siete s ohľadom na terénne pomery ....“ zabezpečovať v chránených územiach, kde  si jemnejšie spôsoby hospodárenia vyžadujú hustejšiu dopravnú sieť, čo nie je v súlade s požiadavkou ochrany prírody na budovanie nových lesných ciest.

- V rámci priority 2.2 Zlepšovanie ochranných funkcií lesov – ochrana pôdy a vodných zdrojov uvádza, že nie je možné plniť tieto úlohy v chránených územiach (nie sú dlhodobo vypracované Programy starostlivosti o chránené územia), napádanie NGO pri obnove porastov. 

- V kapitole 2.4. na str. 18 uvádza, že tvrdenia uvedené v tejto kapitole nie sú v súlade s tvrdením orgánov ochrany prírody, že sledovanie prirodzených procesov, ktoré môže spôsobiť kalamitný rozpad porastov, je celospoločenský záujem. 

- Na str. 20 nesúhlasí s tvrdením: „„Až 43% lesov patrí do vyšších stupňov ochrany prírody (CHKO, NP, CHA,PR a ďalšie). V nadväznosti na to sa tu zachovali mnohé druhy lesnej zveri.“ Uvádza, že podľa ich názoru sa tieto druhy lesnej zveri zachovali najmä z dôvodu výkonu práva poľovníctva (systematická starostlivosť o uvedené druhy) ako aj z dôvodu druhovej ochrany tejto zveri. Územná ochrana nie je prioritným dôvodom zachovania uvedených druhov zveri. Napr. v chránených územiach boli vždy vykonávané selektívne regulácie populácie líšky, čím sa dosiahol vzrast početnosti populácie hlucháňov. V súčasnosti v 5. stupni ochrany tento selektívny odstrel nie je možný, čo môže spôsobiť pokles početnosti populácie hlucháňa.  

- Žiada upraviť text na str. 24: „...o lesoch ustanovuje niektoré zákazy v rámci protipožiarnej prevencie. Zákon č. 534/2002“ nasledovne: „o lesoch ustanovuje niektoré zákazy v rámci protipožiarnej prevencie. Zákon č. 543/2002“
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A


	Pripomienka sa neakceptuje, budovanie ciest je vykonávané v súlade s platnými právnymi predpismi.

Pripomienka sa neakceptuje, uvedené úlohy je potrebné plniť v súlade s platnými právnymi predpismi.

Pripomienka sa neakceptuje. Koncepcia rozvoja pôdohospodárstva na roky 2007 – 2013 nie je len koncepciou rezortu pôdohospodárstva ale všetkých zainteresovaných subjektov.


	

	Národné lesnícke centrum

- Uplatňuje požiadavku podieľať sa na procese vyhodnotenia pripomienok pred predložením materiálu na rokovanie vlády SR. 
	O
	A
	
	

	Slovenská lesnícka komora

- Požaduje zvýrazniť nevyhnutnosť zlepšenia situácie vo výstavbe ciest, pretože sprístupnenie lesného majetku je limitujúcim faktorom nie len potencionálne využitie zásob dreva, ale aj pre akúkoľvek racionalizáciu, ekologizáciu, uplatňovanie nových technológii, ochranárskych opatrení, teda pre celkové zvyšovanie ekonomickej efektívnosti.

- Žiada presunúť úlohu "Zlepšovať informovanosť a prácu s verejnosťou" v rámci priority 3.1.1.. Podpora diverzifikácie lesníckej a nelesníckej  činnosti na báze  lesných produktov do úloh v rámci priority 3.1.3. Podpora poradenstva a vzdelávania.
	O

O
	N

A
	Pripomienka sa neakceptuje, úloha zvyšovať hustotu a kvalitu lesnej dopravnej siete je formulovaná v rámci koncepcie a je teda v súlade s jej textom.


	

	Technická univerzita Zvolen 

 Koncepcia – časť Poľnohospodárstvo .. 
Navrhuje doplniť úlohy:

Pre nové plánovacie obdobie na roky 2007 a 2013:

●  vytvoriť takú sústavu ukazovateľov, ktorá umožní poľnohospodárskym podnikom v znevýhodnených oblastiach  zadávanie projektov v Osi I. až IV. Národného rámca Plánu rozvoja vidieka na roky 2007 až 2013.  

  ● prerozdelenie prostriedkov medzi  Osou I. a II. optimalizovať tak, aby v Osi II.  bol dostatok finančných zdrojov na platby LFA, environmentálne platby, ostatné znevýhodnené oblasti  a iné doplnkové platby. 

V menej konkurenčných oblastiach posilniť multifunkčné poľnohospodárstvo s dôrazom na agroenvironment a ekologické poľnohospodárstvo. Tento nový prvok v riadení verejných zdrojov by zabezpečil naplnenie vytýčených cieľov, ktoré boli proklamované v oblasti alokácie verejných zdrojov v predvstupovom období i po vstupe SR do EU.
Koncepcia – časť Lesné hospodárstvo .. 

 ďalej navrhuje doplniť : 
V priorite 1.1.6 Podpora výskumu a technického rozvoja – v súlade so 7.RP ES

· Do pôdohospodárskeho výskumu aktívne zapojiť akademické inštitúcie: Slovenskú poľnohospodársku univerzitu v Nitre a Technickú univerzitu vo Zvolene.

V priorite 3.1.3 Podpora poradenstva a vzdelávania

· Do procesu rozpracovania a realizácie stratégie vzdelávania a poradenstva v rezorte pôdohospodárstva zapojiť špecialistov Technickej univerzity vo Zvolene.

V priorite 3.4  Zabezpečovanie protipožiarnej ochrany v lesoch

· Zabezpečiť zosúladenie legislatívy k ochrane lesných porastov pred požiarmi.

- Žiada zvýrazniť potrebu vzdelávania v rámci priority 3.1.3 na všetkých úrovniach a vo všetkých stupňoch, zvlášť vysokoškolského vzdelávania, a zvýrazniť potrebu prepojenosti rezortu pôdohospodárstva na vysoké školstvo v oblasti lesníctva.

- Žiada zvýrazniť oblasť vedeckého výskumu, ktorá sa dostala na posledné miesto v prvom bode priority v rámci ekonomických cieľov.

Žiada premietnuť niektoré ciele, zabezpečujúce budúcu ekonomickú udržateľnosť lesného hospodárstva, najmä:
- skonsolidovať poznatkovú bázu o ekologických environmentálnych (regulačných funkciách) lesov, medzery vyplniť prostredníctvom vedeckého výskumu, 
- vyčísliť ich hodnotu nie len formou aktualizovaných tabuliek náhrad za ujmu na produkcii ako doposiaľ, ale aj cien poskytovaných služieb a produktov, dotovaných na základe štátnej objednávky a platbami subjektov, ktoré uvedené služby a ich produkty komerčne využívajú (vodárenské spoločnosti, spoločnosti s pridelenými kvótami na emisie CO2, poskytovatelia služieb CR, atď.),

- agresívne hľadať spôsoby vytvorenia a implementácie legislatívneho rámca, vytvárajúceho priestor na realizáciu potenciálnych oprávnených príjmov lesného hospodárstva a znižovanie jednostrannej závislosti na predaji dreva.
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	Ide o podrobnosti, ktoré presahujú rámec Koncepcie; uvedené je  obsahom NSP RV SR a podrobnejšie bude v Programe rozvoja vidieka na roky 2007-2013.
Pripomienka sa akceptuje. Text bol upravený v zmysle pripomienky.

Pripomienka sa neakceptuje, zabezpečovanie protipožiarnej ochrany lesov je vykonávané v súlade s platnými právnymi predpismi.

Pripomienka sa neakceptuje, potreba vzdelávania je uvedená v rámci úloh prislúchajúcich k tejto priorite. To že nie je uvedená ako prvá v poradí neznamená, že je zaradená na nižšiu úroveň. 

Pripomienka sa neakceptuje, To že nie je táto oblasť uvedená ako prvá v poradí neznamená, že je zaradená na nižšiu úroveň. 

Pripomienka sa neakceptuje, predmetom koncepcie nie je riešenie výskumných úloh, ale definovať hlavné ciele a priority lesného hospodárstva a na tie zamerať pozornosť v nasledujúcom období. 


	


Pozn. k materiálu sa vyjadrili aj nasledovné organizácie: Slovenské centrum poľnohospodárskeho výskumu, Únia hydinárov Slovenska, Slovenské združenie pre trvalo udržateľné poľnohospodárstvo, Zväz výrobcov krmív, skladovateľov a obchodných spoločností, Potravinová komora Slovenska, Slovenský odborový zväz – drevo, lesy, voda., Únia regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska,   Krajské lesné úrady. Relevantné pripomienky týchto organizácií boli vyhodnotené a zapracované do materiálu.

	Spôsob pripomienkového konania:
	Bežný   

	Zoznam oslovených subjektov:
	Kancelária podpredsedu vlády pre európske záležitosti, ľudské práva a menšiny, Kancelária ministra dopravy, pôšt a telekomunikácií, Kancelária podpredsedu vlády a ministra vnútra, Kancelária podpredsedu vlády a ministra školstva, Kancelária ministra financií, Kancelária ministra hospodárstva, Kancelária ministra spravodlivosti, Kancelária ministra životného prostredia, Kancelária ministra výstavby a regionálneho rozvoja,  Kancelária ministra kultúry, Kancelária ministra obrany, Kancelária ministra zdravotníctva, Kancelária ministerky práce, sociálnych vecí a rodiny, Kancelária ministra zahraničných vecí, Úrad vlády SR – odbor vládnej agendy, Štatistický úrad, Protimonopolný úrad, Úrad geodézie, kartografie a katastra SR, Národná banka Slovenska, Zväz poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR, SPPK, Zväz roľníkov a agropodnikateľov Slovenska, Združenie vlastníkov pôdy a agropodnikateľov Slovenska, Rada združení vlastníkov neštátnych lesov Slovenska, Slovenská lesnícka komora, Lesy SR, š.p., Štátne lesy TANAP, LPM Ulič, š.p., Vojenské lesy a majetky š.p. Pliešovce, Technická univerzita vo Zvolene, Krajské lesné úrady 

	Počet oslovených subjektov:
	32

	Zaslali do stanoveného termínu:
	31

	Zaslali po termíne:
	-

	Vôbec nezaslali:
	Zväz roľníkov a agropodnikateľov Slovenska

	Subjekty, ktoré nemali pripomienky:
	MH SR, MS SR, MVRR SR, MK SR, MZ SR, MZV SR,  MV SR, PÚ SR 

	Počet vznesených pripomienok/podnetov
	63/11

	Počet akceptovaných pripomienok, z toho počet čiastočne akcept. zásadných – ktoré subjekty : 
	45/6 : 4 MŽP SR a 2 MŠ SR / všetky prerokované na rozporovom konaní/ 

	Počet neakceptovaných, z toho počet zásadných – ktoré subjekty:
	18/4  – MŽP SR


	Rozporové konanie (s kým, kedy, na akej úrovní, s akým výsledkom):
	V rámci rozporového konania 11. 01. 2007 na úrovni generálnych riaditeľov sekcií. MŽP SR a MP SR sa dohodlo na znení textu materiálu, všetky rozpory boli odstránené.
V rámci rozporového konania 5. 2. 2007 na úrovni riaditeľov odborov MŠ SR a MP SR  boli všetky rozpory odstránené. 


Vysvetlivky k skratkám v tabuľke:

Z – zásadná

O – obyčajná

A – akceptovaná

C – čiastočne akceptovaná

N – neakceptovaná; P – podnet 
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