Predkladacia správa

Dňa 2. marca 2007 došlo vo Vojenskom opravárenskom podniku a. s., Nováky k mimoriadnej udalosti. V uvedenom čase došlo k výbuchu v delaboračnej miestnosti. Výsledkom uvedenej mimoriadnej udalosti sú 3 obete, 5 nezvestných, 1 osoba ťažko zranená a viac ako 40 osôb ľahko zranených. Zatiaľ boli objavené a identifikované telá Petra Kaláča, Márie Kováčovej a Jána Rybára. Nezvestní sú Emília Stručková, Elena Bitarová, Jozef Vida, Jana Krajčovičová a Norika Vačková.
Predloženým návrhom sa odporúča, aby vláda Slovenskej republiky nad rámec finančného odškodnenia vyplateného zamestnávateľom, Ministerstvom obrany SR prostredníctvom zamestnávateľa, Ministerstvom práce sociálnych vecí a rodiny SR, Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany a  jednorazového odškodnenia, ktoré vyplatí Sociálna poisťovňa z úrazového poistenia, prispela pozostalým na čiastočnú kompenzáciu príjmov rodiny z dôvodu straty živiteľa rodiny a deťom po obetiach na zabezpečenie ich potrieb. Finančné prostriedky sa poukážu prostredníctvom Ministerstva obrany  SR buď na účty manželiek, manželov, alebo rodičov. V prípade detí, ktoré sú nezaopatrené, resp. nedovŕšili 18. rok veku, budú prostriedky poukázané na účet ich zákonných zástupcov.

Odporúča sa vláde SR uvoľniť z rezervy vlády pre každého pozostalého 1 000 tis. Sk, čo znamená, že celkovo sa navrhuje uvoľniť  10 000 tis. Sk pre počet  pozostalých.  

Materiál vzhľadom na svoj charakter nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a bol v pracovnom styku prerokovaný medzi Ministerstvom financií SR a Ministerstvom obrany SR. 

