Predkladacia správa

V súlade s § 4 ods. 3 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania v znení neskorších predpisov, rozpočet fondu a zmeny v schválenom rozpočte fondu schvaľuje vláda Slovenskej republiky. Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania na rok 2006, ako súčasť rozpočtu kapitoly Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR bol schválený Národnou radou Slovenskej republiky zákonom č. 655/2005 Z. z. o štátnom rozpočte na rok 2006.

Rozpočet Štátneho fondu rozvoja bývania svojou štruktúrou zodpovedá zámeru vytvoriť v oblasti rozvoja nájomného bývania také podmienky, aby sa podiel nájomných bytov z celkového bytového fondu zvyšoval a tým sa približoval podielu dosahovanému vo vyspelých európskych krajinách. Rozhodujúcu položku rozpočtu preto predstavuje podpora na účel „výstavba nájomných bytov“, a to rozpočtovanou čiastkou 2,988 mld. Sk. Výstavbu nájomných bytov mestá a obce finančne zabezpečujú z úverových prostriedkov zo Štátneho fondu rozvoja bývania a z dotácie poskytnutej Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR. V prípade, že niektorá forma podpory nie je zabezpečená, obce v prevažnej miere nedokážu realizovať výstavbu a odstupujú od svojich zámerov. Odstúpenie od požiadaviek v Štátnom fonde rozvoja bývania v roku 2006 znamená, že nie je reálne naplnená rozpočtovaná položka a je možné o uvoľnené finančné prostriedky zvýšiť rozpočtované položky v iných účeloch, kde požiadavka prevyšuje možnosti fondu. Obdobne je nižšia požiadavka na poskytnutie podpory pre účely „výstavba bytu v bytovom dome“ a „kúpa bytu“.
Z dôvodu vplyvu vykonaných sankčných opatrení, ako aj z dôvodu predčasného splácania poskytnutého úveru sú príjmy Štátneho fondu rozvoja bývania vyššie oproti predpokladaným čiastkam. Preto je možné zvýšiť o túto disponibilnú sumu pôvodný rozpočet.

Takto uvoľnené rozpočtované prostriedky sa navrhuje použiť na zvýšenie výšky podpory pre účely „výstavba bytu v rodinnom dome“ a „ obnova bytovej budovy“.

V nadväznosti na uvedené zmeny bol návrh na zmenu rozpočtu upravený a zmeny sú premietnuté do prílohy č. 5 schváleného rozpočtu Štátneho fondu rozvoja bývania.

K návrhu uplatnilo zásadnú pripomienku Ministerstvo financií SR. Minister financií listom č. MF/25129/2006-411 z 25.10.2006 oznámil, že Ministerstvo financií SR netrvá na uplatnenej zásadnej pripomienke.
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