Tézy 
k návrhu vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 210/2000 Z. z. o meradlách a metrologickej kontrole v znení neskorších predpisov

1. § 1 sa vypúšťa.

Odôvodnenie:

Upravené znenie § 1 sa zapracuje na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 6 ods. 8 zákona do samostatnej vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o etalónoch a referenčných materiáloch.

2. § 2 sa vypúšťa.

Odôvodnenie:

Upravené znenie § 2 sa zapracuje na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 7 ods. 7 zákona do samostatnej vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o etalónoch a referenčných materiáloch.
3. V § 3 ods. 1 za slová „posúdenia zhody“ vkladá čiarka a slová „druhy určených meradiel, ktoré sa overujú s vydaním dokladu o overení, druhy určených meradiel, ktoré sa overujú bez vydania dokladu o overení“.

Odôvodnenie:

Ide o zmenu na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 15 ods. 10 zákona. Druhy určených meradiel, ktoré sa overujú s vydaním dokladu o overení a druhy určených meradiel, ktoré sa overujú bez vydania dokladu o overení budú ustanovené v prílohe č. 1 formou doplnenia ďalšieho stĺpca tabuľky, v ktorom sa uvedie, či sa meradlá daného druhu overujú s vydaním dokladu o overení alebo sa overujú bez vydania dokladu o overení. 

4. V § 6 odseku 3 sa slová „ods. 8“ nahrádzajú slovami „ods. 11“.

Odôvodnenie:

Legislatívno-technická zmena. Mení sa číslovanie odkazu na odsek v súvislosti s novelizáciou, ktorou sa upravilo znenie § 15 zákona.
5. V § 6 sa vypúšťa odsek 4. Doterajší odsek 5 sa označuje ako odsek 4.

Odôvodnenie:

Ide o zmenu súvisiacu s doplnením nového odseku 3 do § 15 zákona. Nové ustanovenie zákona spresňuje podmienky, za ktorých možno na účely overenia využiť výsledky skúšok vykonaných zahraničnou osobou. Oproti pôvodnému znenie § 6 ods. 4 vyhlášky sa v § 15 ods. 3 zákona neuvádza „určená organizácia“, nakoľko uplatňovanie tohto ustanovenia sa predpokladá iba v odôvodnených a zriedkavých prípadoch, najmä ak daný metrologický výkon nie je možné realizovať na území Slovenskej republiky alebo ak by opakovanie skúšok bolo neekonomické.

6. V § 7 sa odsek 8 sa vypúšťa posledná veta. 

Odôvodnenie:

Ustanovenie § 7 ods. 8 sa mení vzhľadom na zmenu spôsobu počítania času platnosti overenia podľa § 15 ods. 6 a 7 zákona. 

7. V § 9 ods. 2 sa pred slovo „overovacia“ vkladá slovo „národná“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie § 9 ods. 2 vyhlášky sa týka národných overovacích značiek.

8. V § 9 ods. 3 v prvej a druhej vete sa pred slovo „overovacia“ vkladá slovo „národná“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie § 9 ods. 3 vyhlášky sa týka národných overovacích značiek.

9. V § 9 ods. 4 sa v prvej vete vypúšťajú slová „dátumom overenia meradla alebo“ a druhá veta znie:

„Začiatok počítania času platnosti overenia, ktorým je 1. január roka nasledujúceho po roku, v ktorom sa overenie vykonalo, môže byť na účely evidencie používaných určených meradiel podľa § 19 ods. 2 písm. e) zákona vyjadrený posledným dvojčíslom roka, v ktorom sa overenie vykonalo.“.

Odôvodnenie:

Podľa § 15 ods. 6 zákona čas platnosti overenia určeného meradla, ktoré sa overuje bez vydania dokladu o overení sa začína počítať od začiatku roka nasledujúceho po roku, v ktorom sa overenie vykonalo. Čas platnosti overenia určeného meradla, ktoré sa overuje s vydaním dokladu o overení sa začína počítať odo dňa overenia. Podľa § 15 ods. 7 zákona čas platnosti overenia nového určeného meradla uvedeného na trh podľa osobitného predpisu6ab) sa začína počítať od začiatku roka nasledujúceho po roku, v ktorom bolo uvedené na trh. Po prvotnom overení po oprave alebo po následnom overení určeného meradla uvedeného na trh podľa osobitného predpisu6ab) sa na počítanie času platnosti overenia použije odsek 6. Osobitným predpisom sa rozumie zákon č. 264/1999 Z. z. o technických požiadavkách na výrobky a o posudzovaní zhody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Pre meradlá, pri ktorých sa čas platnosti overenia počíta od začiatku roka nasledujúceho po roku, v ktorom sa overenie vykonalo, nie je potrebné uvádzať dátum overenia. Na účely evidencie používaných určených meradiel podľa § 19 ods. 2 písm. e) zákona je kvôli zjednodušeniu vhodné v takomto prípade začiatok počítania času platnosti overenia vyjadrovať posledným dvojčíslom roka, v ktorom sa overenie vykonalo.

10. V § 9 ods. 5 sa slová „značku čiastočného overenia“ nahrádzajú slovami „národnú značku čiastočného prvotného overenia“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie § 9 ods. 5 vyhlášky sa týka národnej značky čiastočného overenia.

11. V § 9 ods. 6 sa slová „overovacie značky“ nahrádzajú slovami „národné overovacie značky“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie § 9 ods. 6 vyhlášky sa týka národných overovacích značiek.

12. V § 9 ods. 7 písmene a) bode 2 sa slovo „orgánu“ nahrádza slovom „zamestnanca alebo právnickej osoby alebo fyzickej osoby - podnikateľa“.

Odôvodnenie:

Ide o zosúladenie s textom smernice Európskeho parlamentu a Rady 2009/34/ES o spoločných ustanoveniach pre meradlá a metódy metrologickej kontroly. Tá uvádza „identifikačné číslo overujúceho úradníka alebo úradu“. 

13. V § 9 ods. 7 sa posledná veta nahrádza vetami, ktoré znejú:

„Identifikačné číslo ústavu a určenej organizácie je zhodné s evidenčným číslom podľa odseku 2. Identifikačné číslo autorizovaných osôb prideľuje úrad v rozhodnutí o autorizácii.“.

Odôvodnenie:

Spresňuje sa, že identifikačné číslo ústavu a určenej organizácie je zhodné s evidenčným číslom a spôsob prideľovania identifikačného číslo autorizovaných osôb. 

14. V § 9 odsek 9 znie:

„(9) Grafické znázornenie overovacích značiek podľa odsekov 2 až 5 a 7 je uvedené v prílohe č. 3.“. 

Odôvodnenie:

Pôvodný odsek 9 sa rozdeľuje do štyroch odsekov 9 až 12. Pozri ďalší bod.

15. V § 9 sa za odsek 9 vkladajú nové odseky 10 až 12, ktoré znejú:

„(10) Národné overovacie značky, ktoré plnia funkciu zabezpečovacích značiek, sa vyhotovujú ako odtlačky vložiek do plombovacích klieští, odtlačky razidiel alebo ako samolepky. Overovacie značky môžu byť nanesené na meradle, ak sa na meradlo umiestňujú počas výroby. Rozmery národných overovacích značiek sú funkciou priemeru kružnice opísanej okolo značky. Priemery kružníc sú 3,2 mm, 6,3 mm, 8,0 mm a 12,5 mm pre samolepky a razidlá, 8,0 mm pre vložky do plombovacích klieští a 12,0 mm a 40,0 mm pre vypaľovadlá. Pri samolepke je kružnica súčasťou overovacej značky. Rozmery číslic označujúcich posledné dvojčíslo roka, v ktorom sa overenie vykonalo, umiestnených vo štvorci alebo v kruhu sú funkciou priemeru kružnice opísanej okolo overovacej značky. Pri samolepke môže byť kružnica súčasťou označenia tohto dvojčísla. Celkové rozmery a tvar samolepiek nie sú určené. 

(11) Rozmery značiek prvotného overenia Európskych spoločenstiev sú relatívnymi hodnotami a sú funkciou priemeru kružnice opísanej okolo značky. Skutočné priemery kružníc sú 1,6 mm, 3,2 mm, 6,3 mm a 12,5 mm. 

(12) Národná overovacia značka a značka prvotného overenia Európskych spoločenstiev vrátane posledného dvojčísla roka, v ktorom bolo meradlo overené, musí byť nezmazateľne vyznačená alebo pripevnená tak, aby sa nedala bez porušenia odstrániť. Národná overovacia značka a značka prvotného overenia Európskych spoločenstiev musí byť čitateľná, dobre viditeľná a ľahko prístupná.“.

Doterajšie odseky 10 až 15 sa označujú ako odseky 13 až 18.

Odôvodnenie:

Pôvodný odsek 9 sa rozdeľuje do štyroch odsekov. V samostatných odsekoch sa uvádzajú ustanovenia týkajúce sa národných overovacích značiek, značiek prvotného overenia Európskych spoločenstiev a požiadaviek na tieto značky. Vypúšťa sa vyhotovenie samolepiek doplnených dátumom overenia, ako aj odkaz na prílohu č. 3 v prípade národných overovacích značiek doplnených dátumom overenia. 

16. V § 9 sa vypúšťajú odseky 13 až 16. Doterajšie odseky 17 a 18 sa označujú ako odseky 13 a 14.

Odôvodnenie:

Vypúšťajú sa ustanovenia upravujúce spôsob počítania času platnosti overenia určených meradiel v nadväznosti na nové znenie § 15 ods. 6 a 7 zákona. 

17. Odsek 14 sa vypúšťa.

Odôvodnenie:

Text odseku 14 sa v upravenom znení uvádza v § 16 ods. 3 zákona. Do vyhlášky sa na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 16 ods. 9 zákona vkladá nový § 11a upravujúci podrobnosti o vydaní rozhodnutia o pridelení osobitnej zabezpečovacej značky opravára a o rozhodnutí o pridelení osobitnej zabezpečovacej značky opravára.

18. Za § 9 sa vkladá nový § 9a, ktorý upravuje najväčšiu dovolenú chybu v používaní.
Najväčšia dovolená chyba v používaní sa rovná najväčšej dovolenej chybe pri overení vynásobenej koeficientom. Hodnota koeficientu sa rovná 2, ak v prílohe vzťahujúcej sa na daný druh meradla nie je uvedené inak.

Odôvodnenie:

Dopĺňa sa na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 19 ods. 7 zákona. 
19. V § 10 ods. 4 písmeno a) znie:

„a) kópiu zriaďovacej listiny3), kópiu výpisu z obchodného registra4), kópiu živnostenského oprávnenia5) alebo kópiu iného obdobného registra členského štátu Európskej únie,“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa dáva do súladu s čl. 5 ods. 3 smernice 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu, ktorý zakazuje požadovať predloženie originálu dokumentu z iného členského štátu Európskej únie alebo jeho overenú kópiu alebo overený preklad.

20. V § 10 ods. 5 písm. a) sa vypúšťa slovo „overený“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa dáva do súladu s čl. 5 ods. 3 smernice 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu, ktorý zakazuje požadovať predloženie originálu dokumentu z iného členského štátu Európskej únie alebo jeho overenú kópiu alebo overený preklad.

21. V § 10 sa vypúšťajú odseky 9 a 10. Doterajší odsek 11 sa označuje ako odsek 9.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa vypúšťa v súvislosti s novým ustanovením § 23 ods. 2 písm. c) a ods. 5 zákona.

22. § 10 sa dopĺňa novým odsekom 10, ktorý znie:

„(10) Druhy určených meradiel, na ktorých výkon overovania sa autorizácia neudeľuje sú uvedené v prílohe č. 1a.“.

Odôvodnenie:

Zoznam druhov určených meradiel, na ktorých výkon overovania sa autorizácia neudeľuje sa dopĺňa na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 23 ods. 5 zákona. Ide o meradlá, ktoré sú obzvlášť dôležité z hľadiska ochrany spotrebiteľa a o meradlá, ktoré sa overujú na mieste používania a používajú sa pri meraniach súvisiacich s platbami vo vzťahu priamo k spotrebiteľovi. Patria sem predovšetkým váhy a meracie zostavy na kvapaliny okrem vody. Ďalej sú to meradlá, ktoré sa používajú pri presadzovaní iných všeobecne záväzných právnych predpisov. Ide napr. o objemové meradlá na lieh, meracie zostavy na lieh, cestné rýchlomery a analyzátory dychu. Zoznam druhov určených meradiel, na ktorých výkon overovania sa autorizácia neudeľuje sa uvedie vo forme tabuľky, v ktorej sa uvedie číslo položky podľa prílohy č. 1 a druh meradla.

23. V § 11 ods. 2 písmeno a) znie:

„a) kópia zriaďovacej listiny3), kópia výpisu z obchodného registra4), kópia živnostenského oprávnenia5) alebo kópia iného obdobného registra členského štátu Európskej únie,“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa dáva do súladu s čl. 5 ods. 3 smernice 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu, ktorý zakazuje požadovať predloženie originálu dokumentu z iného členského štátu Európskej únie alebo jeho overenú kópiu alebo overený preklad.

24. V § 11 ods. 3 písm. a) sa vypúšťa slovo „overený“.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa dáva do súladu s čl. 5 ods. 3 smernice 2006/123/ES o službách na vnútornom trhu, ktorý zakazuje požadovať predloženie originálu dokumentu z iného členského štátu Európskej únie alebo jeho overenú kópiu alebo overený preklad.

25. V § 11 sa vypúšťa odsek 4.

Odôvodnenie:

Ustanovenie sa vypúšťa v súvislosti s novým ustanovením § 26 ods. 2 písm. c) zákona.

26. Za § 11 sa vkladá § 11a, ktorý sa týka podrobností o osobitnej zabezpečovacej značke opravára.
Odôvodnenie:

Nový paragraf sa dopĺňa na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 28a ods. 5 zákona. Ustanoví sa spôsob vyznačenia druhu meradla, na ktorý sa vzťahuje osobitná zabezpečovacia značka opravára, grafické znázornenie osobitnej zabezpečovacej značky opravára a vzor štítku, ktorým opravár označí meradlo po vykonanej oprave.

27. Mení a dopĺňa sa príloha č. 1 k vyhláške
Odôvodnenie:
V prílohe č. 1 v zozname druhov určených meradiel sa dopĺňa ďalší stĺpec tabuľky, v ktorom sa uvedie, či sa meradlá daného druhu overujú s vydaním dokladu o overení alebo sa overujú bez vydania dokladu o overení. Vzhľadom na ustanovenie § 19 ods. 2 písm. a) zákona sa dopĺňajú druhy určených meradiel, ktoré sa v súčasnosti uvádzajú na trh podľa osobitného predpisu a podliehajú iba metrologickému dozoru. Upravia sa poznámky pod čiarou k niektorým odkazom v súvislosti s novým ustanovením § 11 ods. 9 zákona, resp. v súvislosti so spresnením odkazov na slovenské technické normy.
28. Za prílohu č. 1 sa vkladá príloha č. 1a.

Odôvodnenie:

Na základe splnomocňovacieho ustanovenia v § 23 ods. 5 zákona a § 10 ods. 11 vyhlášky sa za prílohu č. 1 vkladá nová príloha č. 1a, ktorá obsahuje vo forme tabuľky zoznam druhov meradiel, na ktorých overovanie sa autorizácia neudeľuje s položkami očíslovanými v súlade s prílohou č. 1.
29. V prílohe č. 3 sa vypúšťajú obrázky č. 8 až 11. Doterajšie obrázky č. 12 až 15 sa označujú ako obrázky č. 8 až 11.

Odôvodnenie:

Overovacie značky – samolepky doplnené dátumom overenia podľa pôvodného § 9 ods. 9 vyhlášky sa vypúšťajú.

30. Spresňuje sa príloha č. 4 obsahujúca grafické znázornenie osobitnej zabezpečovacej značky opravára.
Odôvodnenie:

Spresňuje sa pomenovanie značky v prílohe č. 4 v súvislosti so zavedením pojmu osobitnej zabezpečovacej značky opravára v § 2 písm. m) zákona. Súčasne sa v súvislosti so znením nového § 11a upravuje text k obrázkom v prílohe.
31. V prílohe č. 5 text na 2. strane preukazu znie:

„Osobitné splnomocnenie

Podľa § 35 zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) je držiteľ tohto preukazu oprávnený vstupovať do výrobných, obchodných a skladovacích priestorov a ďalších objektov kontrolovaných osôb, požadovať príslušné informácie, doklady a údaje, požadovať vytvorenie primeraných podmienok na výkon metrologického dozoru a odoberať určené meradlo alebo spotrebiteľské balenie, overovať totožnosť kontrolovaných osôb, ich zamestnancov alebo osôb, ktoré v mene kontrolovaných osôb konajú, uložiť pokutu v blokovom konaní a podľa § 33 ods. 5 zákona je aj orgánom dohľadu v oblasti meradiel. Podľa § 35 ods. 1 písm. b) zákona je držiteľ tohto preukazu oprávnený vstupovať do obydlí fyzických osôb za účelom kontroly určených meradiel umiestnených v obydlí fyzickej osoby na nevyhnutne potrebný čas v termíne vopred dohodnutom s fyzickou osobou.

V Bratislave dňa
     pečiatka 

...............................







      riaditeľ SMI“.

Odôvodnenie:

Spresňuje sa text na 2. strane preukazu inšpektora v súvislosti s novým ustanovením § 35 ods. 1 písm. b) zákona.

32. Mení a dopĺňa sa príloha č. 17 Závažia.
Odôvodnenie:

Príloha č. 17 sa mení a dopĺňa v súvislosti s požiadavkou vydávania dokladu o overení pri závažiach vyšších tried presnosti. Súčasne sa do prílohy dopĺňa používanie neistôt v súlade s medzinárodným odporúčaním OIML R 111.

33. Mení a dopĺňa sa príloha č. 31 Cestné rýchlomery.
Odôvodnenie:

Príloha č. 31 sa mení a dopĺňa v súvislosti s doplnením cestných rýchlomerov pracujúcich na princípe dráha – čas.

34. V prílohe č. 41 bod 7 znie:

„7. Na meradlá dozimetrických veličín, ktoré pri overení spĺňajú ustanovené požiadavky, sa vystaví doklad o overení. Meradlá uvedené v bode 1 písm. c) až e) sa tiež označia overovacou značkou.“.

35. Mení a dopĺňa sa príloha č. 45 Akustické kalibrátory.
Odôvodnenie:

Príloha č. 45 sa mení a dopĺňa v súvislosti s vydaním nových technických noriem.
36. V prílohe č. 50 prvej časti bode 6 sa vypúšťajú slová „alebo sa vystaví doklad o overení“.
37. V prílohe č. 55 prvej časti bod 4 znie:

„4.
Odmerné sklo, ktoré pri overení vyhovie ustanoveným požiadavkám, sa označí identifikačným číslom dokladu o overení a overovacou značkou a vydá sa doklad o overení.“.
38. V prílohe č. 55 druhej časti bode 3.2.2 sa za slovo „číslo“ vkladajú slová „dokladu o overení“.
Tézy 

k návrhu vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o   spotrebiteľskom balení neoznačenom značkou „e“
Predmetná vyhláška bude vydaná na základe splnomocnenia § 21 ods. 11 zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Bude upravovať druhy výrobkov a pre ne ustanovené hodnoty menovitej hmotnosti alebo menovitého objemu spotrebiteľského balenia, ktoré nie je označené značkou „e“ v súlade so smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2007/45/ES, a to obdobným postupom ako vo vyhláške Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky z 25. septembra 2008 č. 381/2008 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 207/2000 Z. z. o označenom spotrebiteľskom balení v znení neskorších predpisov.
Tézy 
k návrhu vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o spôsobilosti v oblasti metrológie

Predmetná vyhláška bude vydaná na základe splnomocnenia § 29 ods. 10 zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

1) Predmet právnej úpravy, účel vyhlášky, rozsah platnosti

Predmet právnej úpravy:

· vymedzenie niektorých pojmov,

· získanie spôsobilosti,

· žiadosť o overenie spôsobilosti,

· rozsah skúšky,

· skúšobná komisia,

· priebeh a spôsob vyhodnotenia skúšky,

· doklad o spôsobilosti,

· preškolenie,

· register osôb spôsobilých v oblasti metrológie.

Účel vyhlášky

Podľa súčasnej právnej úpravy metrológie v SR musia mať zákonom stanovené osoby doklad o spôsobilosti v oblasti metrológie. Zároveň sa zavádza nová povinnosť zúčastňovať sa preškolenia v oblasti metrológie.

Spôsobilosť v oblasti metrológie je súhrn odborných vedomostí a praktických schopností a znalosť predpisov upravujúcich činnosť, ktorá je predmetom autorizácie alebo registrácie. Táto spôsobilosť sa preveruje skúškou a osvedčuje sa dokladom. Doterajšia časovo obmedzená platnosť dokladu o spôsobilosti sa nahrádza preškolením, ktorého sú povinní zúčastniť sa držitelia dokladu o spôsobilosti na základe výzvy Slovenského metrologického ústavu (ďalej len „ústav“).

Vo vyhláške sa špecifikuje postup pri vykonávaní skúšky na vydanie dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie ako aj postup pri preškoľovaní držiteľov dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie.

Rozsah platnosti

Vyhláška sa bude týkať všetkých držiteľov dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie, od ktorých tento doklad vyžaduje zákon.

2) Vymedzenie niektorých pojmov

Uvádzajú sa nasledujúce pojmy:

· skúška,

· preškolenie,

· doklad o spôsobilosti,

· doklad o preškolení.

3) Získanie spôsobilosti

· vymedzenie oblasti spôsobilosti,

· vydávanie samostatných dokladov o spôsobilosti.

4) Žiadosť o overenie spôsobilosti

· definovanie náležitostí žiadosti o overenie spôsobilosti,
· zoznam údajov, ktoré musia byť uvedené v žiadosti o overenie spôsobilosti,

5) Rozsah skúšky

· definovanie rozsahu skúšky na získanie dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie podľa toho, pre ktorú kategóriu žiadateľov sa doklad o spôsobilosti vydáva,

· definovanie okruhov vedomostí, ktoré sa preverujú pri skúške: metrologická legislatíva, teoretické základy merania a metrológie, metrológia predmetu osvedčovania odbornej časti spôsobilosti v súlade s požiadavkami na predmet činnosti, praktické vedomosti a zručnosti,

6) Skúšobná komisia

· zloženie skúšobnej komisie a jej menovanie,

· požiadavky na členov skúšobnej komisie, 

· činnosť predsedu skúšobnej komisie,

· definovanie schopnosti uznášania sa skúšobnej komisie.

7) Priebeh a spôsob vyhodnotenia skúšky

· ústav písomné informuje žiadateľa o termíne a mieste konania skúšky, zložení skúšobnej komisie, požiadavkách na vedomosti, ktoré sa budú preverovať, zozname príslušnej literatúry,

· definovanie písomnej časti skúšky,

· definovanie praktickej časti skúšky,

· overovanie spôsobilosti žiadateľa vo viacerých odboroch, podľa požadovaných druhov meradiel,

· stanovenie požiadaviek na úspešné absolvovanie skúšky,

· definovanie písomných dokladov, dokumentujúcich priebeh skúšky, vrátane návrhu na vydanie dokladu o spôsobilosti v oblasti metrológie.
8) Doklad o spôsobilosti

· náležitosti dokladu o spôsobilosti,

· vystavenie kópie dokladu o spôsobilosti.
9) Preškolenie

· definovanie predmetu a obsahu preškolenia,

· organizácia preškolenia,

· obsah a náležitosti dokladu o  preškolení,

· vystavenie kópie dokladu o preškolení,

· uchovávanie záznamov o vydaných dokladoch o preškolení,

· korešpondenčná adresa na zaslanie výzvy na účasť na preškolení.

10) Register spôsobilých osôb

· vedenie registra spôsobilých osôb,

· obsah registra spôsobilých osôb.

Tézy 
k návrhu vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o etalónoch a referenčných materiáloch

Predmetná vyhláška bude vydaná na základe splnomocnenia § 6 ods. 8 a § 7 ods. 7 zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

1) Predmet právnej úpravy, účel vyhlášky, rozsah platnosti
Predmet právnej úpravy:

· vyhlásenie národného etalónu,

· ostatné etalóny,

· príprava certifikovaného referenčného materiálu,

· ostatné referenčné materiály.

Účel vyhlášky

Vyhláška spresňuje znenie pôvodného § 1 vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 210/2000 Z. z. o meradlách a metrologickej kontrole v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška“) týkajúceho sa vyhlásenia národného etalónu. Dopĺňa sa paragraf upravujúci ostatné etalóny, ktoré sa používajú na zabezpečenie metrologickej nadväznosti meradiel. Spresňuje sa znenie pôvodného § 2 vyhlášky týkajúceho sa prípravy certifikovaného referenčného materiálu vzhľadom na spresnenie definície referenčného materiálu v § 2 písm. h) zákona. Dopĺňa sa paragraf upravujúci ostatné referenčné materiály, ktorými sú referenčné materiály vyrobené v zahraničí, ktorých rozsah hodnôt nimi prenášanej veličiny bol medzinárodne akceptovaný a ktoré neboli zatiaľ ústavom uznané za certifikované alebo iné referenčné materiály, ktorých sprievodná dokumentácia je v súlade s platnými medzinárodnými požiadavkami.

Rozsah platnosti

Vyhláška sa bude vzťahovať na

a) národné etalóny podľa § 5 písm. a) zákona,

b) ostatné etalóny podľa § 5 písm. b) zákona,

c) certifikované referenčné materiály podľa § 5 písm. c) zákona,

d) ostatné referenčné materiály podľa § 5 písm. d) zákona.

2) Vyhlásenie národného etalónu
· podmienky, za ktorých možno etalón vyhlásiť za národný etalón,

· náležitosti návrhu na schválenie národného etalónu,

· náležitosti návrhu na vyhlásenie etalónu za národný etalón.
3) Ostatné etalóny

· špecifikuje sa, ktoré etalóny sa považujú za ostatné etalóny podľa § 5 písm. b) zákona.
4) Príprava certifikovaného referenčného materiálu

· náležitosti návrhu na certifikáciu referenčného materiálu,

· náležitosti súhrnnej správy o referenčnom materiáli,

· náležitosti štítku referenčného materiálu,

· archivácia súhrnnej správy a vzoru štítku,

· podmienky certifikácie referenčného materiálu,

· náležitosti protokolu o posúdení,

· podmienky vydania certifikátu referenčného materiálu,

· náležitosti certifikátu referenčného materiálu,

· podmienky uznania zahraničného referenčného materiálu za certifikovaný referenčný materiál,

· podmienky vydania rozhodnutia o uznaní zahraničného referenčného materiálu za certifikovaný referenčný materiál,

5) Ostatné referenčné materiály

· špecifikuje sa, ktoré referenčné materiály sa považujú za ostatné referenčné materiály podľa § 5 písm. d) zákona.

Tézy 
k návrhu vyhlášky Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky o  predĺžení času platnosti overenia určených meradiel

Predmetná vyhláška bude vydaná na základe splnomocnenia § 15 ods. 10 zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

1) Predmet právnej úpravy, účel vyhlášky, rozsah platnosti

Predmet právnej úpravy:

· vymedzenie niektorých pojmov,

· všeobecné podmienky predĺženia času platnosti overenia určených meradiel,
· druhy určených meradiel, pre ktoré sa môže predĺžiť čas platnosti overenia,

· čas, o ktorý sa môže predĺžiť čas platnosti overenia určených meradiel,
· kritériá pre vymedzenie dávky meradiel,

· náležitosti žiadosti o predĺženie času platnosti overenia,

· spôsob výberu a zaobchádzania s meradlami po demontáži,

· podrobnosti o štatistickej skúške,

· podmienky predĺženia času platnosti overenia na základe výsledkov štatistickej skúšky.

Účel vyhlášky

Podľa súčasnej právnej úpravy metrológie v SR sa určené meradlá musia následne overovať preskúšaním každého jednotlivého meradla. V prípade distribučných meradiel to znamená demontáž a súčasne výmenu veľkého počtu meradiel, keďže odberové miesta nemôžu ostať neobsadené. Toto spôsobuje zvýšené dodatočné náklady, ktoré v konečnom dôsledku znáša spotrebiteľ.

V niektorých členských štátoch EU sa tento problém rieši pomocou štatistickej skúšky meradiel tzv. hromadným overovaním určených meradiel resp. pomocou predĺženia času platnosti ich overenia. Podstata štatistickej skúšky spočíva v kontrole definovaného základného súboru meradiel, pričom preskúšaná je len určitá vzorka súboru. Čas, o ktorý možno predĺžiť čas platnosti overenia na základe takejto štatistickej skúšky, však predstavuje približne polovicu času platnosti overenia ustanoveného všeobecne záväzným právnym predpisom. 

Systém predĺženia času platnosti overenia meradiel na základe kladného výsledku štatistickej skúšky, uvedený v navrhovanej vyhláške, zaručuje správnosť a spoľahlivosť týchto meradiel a okrem šetrenia priamych nákladov na výmenu, opravu a následné overenie každého meradla tiež lepšie využíva životnosť zabudovaných meradiel, a tak zamedzuje dodatočným nákladom pri nezmenenej úrovni ochrany spotrebiteľa.

Rozsah platnosti

Vyhláška sa bude týkať druhov určených meradiel uvedených v tabuľke v prílohe k vyhláške.

2) Vymedzenie niektorých pojmov

· z oblasti štatistických výberových skúšok,

· z oblasti druhov určených meradiel.

3) Všeobecné podmienky predĺženia času platnosti overenia určených meradiel

· podanie žiadosti o predĺženie času platnosti overenia,

· dodanie súboru určených meradiel na štatistické výberové skúšky: 

- v termíne od potvrdenia žiadosti stanovenom vyhláškou,

- za splnenia dodacích podmienok stanovených vyhláškou.

· vykonávateľ skúšok,

· vykonanie a vyhodnotenie štatistických výberových skúšok,

· splnenie kritérií pre predĺženie času platnosti overenia.

4)       Druhy určených meradiel, pre ktoré sa môže predĺžiť čas platnosti overenia
-
špecifikujú sa jednotlivé druhy určených meradiel, ktorým sa môže predĺžiť čas platnosti overenia,

-
zoznam druhov určených meradiel sa uvedie v prílohe k tejto vyhláške.

5) Čas, o ktorý sa môže predĺžiť čas platnosti overenia určených meradiel
-
špecifikuje sa čas, o ktorý sa môže predĺžiť čas platnosti overenia jednotlivých druhov určených meradiel

-
čas predĺženia sa uvedie v prílohe k tejto vyhláške.

6) Kritériá na vymedzenie dávky meradiel

· vymedzenie obsahu základného súboru určených meradiel podľa výrobcu, konštrukčného vyhotovenia, typu, veľkosti a prevádzkových podmienok,

· stanovenie rozsahu výberu podľa typu použitej štatistickej výberovej skúšky a podľa veľkosti základného súboru.

7) Náležitosti žiadosti o predĺženie času platnosti overenia

· obsah žiadosti o predĺženie, napríklad jednoznačná identifikácia súboru meradiel, umiestnenie týchto meradiel, výrobca a typ meradiel. –.

8) Spôsob výberu a zaobchádzania s meradlami po demontáži

· výber meradiel na skúšky,

· podmienky vyradenia poškodených meradiel,

· podmienky manipulácie s meradlami,

· podmienky prepravy,

· potrebné doklady a označenie meradiel,

· dodacie a preberacie podmienky pre skúšané meradlá.

9) Podrobnosti o štatistickej skúške

· rozsah skúšky metrologických parametrov určených meradiel,

· stanovenie typov štatistických výberových skúšok určených meradiel,

· náležitosti protokolu o štatistických výberových skúškach,

· vyhodnotenie výsledkov skúšok – porovnanie so stanovenými kritériami pre zhodnosť určených meradiel.

10) Podmienky predĺženia času platnosti overenia na základe výsledkov štatistickej skúšky

· spracovanie protokolu o skúškach s vyhodnotením výsledkov skúšok,

· vyhovenie stanoveným kritériám,

· rozhodnutie o výsledku štatistickej skúšky,

· spôsob konania pri námietkach proti vykonaniu a vyhodnoteniu skúšok,

· náležitosti dokladu o predĺžení času platnosti overenia určených meradiel na základe kladného výsledku štatistickej skúšky,

· vymedzenie podmienok pre opakované predĺženie času platnosti overenia resp. stanovenie vylúčenia opakovaného predĺženia času platnosti overenia.

        Príloha 

         k vyhláške č. .../2009

Druhy určených meradiel, pre ktoré sa môže predĺžiť čas platnosti overenia a čas, o ktorý sa môže predĺžiť  ich čas platnosti overenia 

Súčasťou vyhlášky bude príloha vo forme tabuľky, ktorá ustanoví druhy určených meradiel, pre ktoré sa môže predĺžiť čas platnosti overenia a čas, o ktorý sa môže predĺžiť ich čas platnostioverenia. V tabuľke sa uvedie číslo položky podľa prílohy č. 1 k vyhláške Úradu pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky č. 210/2000 Z. z. o meradlách a metrologickej kontrole v znení neskorších predpisov, druh meradla a čas, o ktorý sa môže predĺžiť  ich čas platnosti overenia.

Vzor záhlavia tabuľky:

	Číslo položky podľa prílohy č. 1 k vyhláške č. 210/2000 Z. z. v znení neskorších predpisov
	Druh určeného meradla
	Čas, o ktorý sa môže predĺžiť čas platnosti overenia 
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