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Predkladacia správa

Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 856 z 11. októbra 2006 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2007-2009 bolo v bode C.15 uložené podpredsedovi vlády a ministrovi spravodlivosti Slovenskej republiky v spolupráci s predsedom Ústavného súdu Slovenskej republiky, predsedom Najvyššieho súdu Slovenskej republiky a generálnym prokurátorom Slovenskej republiky predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky komplexný materiál týkajúci sa ďalšieho rozvoja súdnictva v Slovenskej republiky do roku 2010, vrátane zhodnotenia súčasného stavu s termínom plnenia do 31. decembra 2006. 

Predmetná úloha bola pridelená Kancelárii štátneho tajomníka, ako gestorovi tejto úlohy za Ministerstvo spravodlivosti SR, aby v spolupráci s konkrétnymi vedúcimi ústredných štátnych orgánov ako nositeľmi uznesení vlády SR zabezpečila jej plnenie prostredníctvom jednotlivých sekcií Ministerstva spravodlivosti SR. 

Vzhľadom na rozsah problematiky a jej komplexné spracovanie si plnenie predmetnej úlohy vyžadovalo prolongáciu termínu. 

 Listom č. 51 814/2006-10 z 20. decembra 2006 podpredseda vlády a minister spravodlivosti SR požiadal predsedu vlády SR o prolongáciu plnenia úlohy do 30. júna 2007. 

Predseda vlády SR prolongoval termín plnenia úlohy do 30. júna 2007 listom č. 9105-2/2006/KPV OSV z 8. januára 2007, doručeným Ministerstvu spravodlivosti Slovenskej republiky 11. januára 2007. 

Ministerstvo spravodlivosti SR 26. júna 2007 predložilo na rokovanie vlády SR informatívny materiál „Analýza dôsledkov reformy organizačnej štruktúry súdov v Slovenskej republike, uskutočnenej k 1. januáru 2005“, ktorý bol vládou SR vzatý na vedomie a súčasne prerokovaný 1. augusta 2007. 

Uznesením Ústavnoprávneho výboru Národnej rady Slovenskej republiky č. 158 z 25. apríla 2007 bola podpredsedovi vlády a ministrovi spravodlivosti SR uložená úloha vypracovať „Koncepciu stabilizácie justície“, ktorá svojím účelom dopĺňa splnenie predmetnej úlohy.  

„Koncepcia stabilizácie justície“ úzko súvisí s plnením predmetnej úlohy a bola predložená do vnútrorezortného pripomienkového konania.  

 Zadané úlohy „Analýza dôsledkov reformy organizačnej štruktúry súdov v Slovenskej republike uskutočnenej k 1. januáru 2005 a  „Koncepcia stabilizácie justície“ sú duplicitné po obsahovej stránke k uloženej úlohe pod bodom C.10 uznesenia vlády č. 856. Prijatie návrhu zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 371/2004 Z. z. o sídlach a obvodoch súdov Slovenskej republiky a o zmene zákona č. 99/1963 Zb. Občiansky súdny poriadok v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a dopĺňa zákon Slovenskej národnej rady č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov má vplyv na ďalší rozvoj súdnictva. V tejto súvislosti predložilo Ministerstvo spravodlivosti SR vláde SR „Návrh na zrušenie úlohy C.10 z uznesenia vlády č. 856 z 11. októbra 2006.“ Tento materiál vláda SR schválila na svojom rokovaní 7. mája 2008. 

Vláda SR uznesením č. 886 z 17. októbra 2007 pod bodom A.1 prolongovala termín plnenia úlohy do 30. júna 2008. 

Predloženie „Správy o stave justície za rok 2007“ Ústavnoprávnemu výboru Národnej rady Slovenskej republiky (ďalej len „výbor“) na prerokovanie do 5. júna 2008, bolo uložené podpredsedovi vlády a ministrovi spravodlivosti SR uznesením výboru č. 380 zo 6. mája 2008, ktoré bolo súhlasom predsedu výboru prolongované do 30. júna 2008 a následne 27. júna 2008 bol predmetný materiál zaslaný na prerokovanie výboru. 

V  zmysle spomenutej úlohy C. 10 vyplývajúcej z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 856 z 11. októbra 2006 Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky predkladá do legislatívneho procesu Komplexný materiál týkajúceho sa ďalšieho rozvoja súdnictva v Slovenskej republike do roku 2010, vrátane zhodnotenia súčasného stavu. 

Materiál v tejto fáze nemá dopad na štátny rozpočet, rozpočty obcí alebo rozpočty vyšších územných celkov, nebude mať vplyv na zamestnanosť, ani na tvorbu pracovných miest. 

Materiál je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a s právom Európskych spoločenstiev.
