Doložka

finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov

a vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

1. Odhad dopadov na verejné financie


Realizácia schváleného postupu podľa bodu F. materiálu bude mať dopad na verejné financie. Z materiálu vyplýva potreba zabezpečenia finančných prostriedkov v roku 2009 vo výške 25 000,- € ako vklad do „spoločnej akciovej spoločnosti“ a čiastku vo výške 1 500 000,- € na navýšenie kapitálu spoločnosti ako podiel SR  na financovanie „štúdie realizovateľnosti“. 
2.
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických  osôb

    
Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb bude vyhodnotený v „štúdii realizovateľnosti“.
3.   Odhad dopadov na životné prostredie

    
Odhad dopadov na životné prostredie bude vyhodnotený v „štúdii realizovateľnosti“.

4.   Odhad dopadov na zamestnanosť

   
Realizáciou schváleného postupu podľa bodu F. materiálu sa očakáva priaznivý vplyv na zvýšenie zamestnanosti pri výstavbe trate, úsporou nákladov na nezamestnanosť (odhad 10 % investičných nákladov).  Odhad dopadov na zamestnanosť bude podrobnejšie vyhodnotený v „štúdii realizovateľnosti“. 
5.   Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

     
Podľa „predbežnej štúdie uskutočniteľnosti“ vypracovanej VVÚŽ, ŽSR sa očakáva priaznivý dopad na podnikateľské prostredie v oblasti súvisiacej s výstavbou trate ŠRT, jej prevádzkovania a prevádzkovania dopravy na nej. Konkrétnejšia analýza vplyvov na podnikateľské prostredie bude vykonaná  v „štúdii realizovateľnosti“.
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