Predkladacia správa

Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 179/1998 Z. z. o obchodovaní s vojenským materiálom a o doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon  č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo hospodárstva“) a Ministerstvo obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“) ako iniciatívny návrh.

Obchodovanie s vojenským materiálom predstavuje špecifickú aktivitu, ktorá sa od obchodovania s inými komoditami odlišuje bezpečnostnými a zahraničnopolitickými obmedzeniami v súvislosti s posudzovaním obchodujúcich subjektov ako aj konkrétnych obchodných prípadov. 
Cieľom návrhu zákona je presun kompetencií v oblasti vydávania povolení na obchodovanie s vojenským materiálom, udeľovania licencií na dovoz a vývoz vojenského materiálu a licencií na itrakomunitárnu prepravu vojenského materiálu v súlade s prioritami oboch ústredných orgánov štátnej správy. Kým ministerstvo hospodárstva sa bude aj naďalej zameriavať na ochranu vnútorného trhu a vývoz tovaru nevojenského charakteru, ministerstvo obrany bude zabezpečovať licenčný proces a plniť úlohy súvisiace s určovaním priorít medzinárodných orgánov a organizácií, ktorých cieľom je zabránenie neželaného šírenia vojenského materiálu. Taktiež bude posudzovať návrhy na doplnenie spoločného zoznamu vojenského materiálu Európskej únie, čo má priamy vplyv na národnú obrannú politiku. Z uvedených dôvodov je potrebné, aby licenčný orgán nielen administroval povoľovací proces, ale aj aktívne presadzoval záujmy Slovenskej republiky na medzinárodnom kontrolnom fóre.

Navrhované kompetencie ministerstva obrany pre obchodovanie s vojenským materiálom korešpondujú s právnou úpravou tohto obchodovania aj v iných členských štátoch Európskej únie, napr. vo Francúzsku, Portugalsku, Slovinsku.


Predložený návrh zákona nebude mať dopad na verejné financie, obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, na životné prostredie, zamestnanosť ani na podnikateľské prostredie.

 Návrh zákona je v súlade Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

