Predkladacia správa

Predložená „Správa o plnení programu  prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest  na roky 2007 – 2010 – nové znenie“ je vypracovaná  na základe záznamu zo 122. rokovania vlády SR dňa 12.novembra 2008,  v súlade s Programom prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest  na roky 2007 – 2010, ktorý vláda schválila uznesením č. 1084/2007. Rokovanie k materiálu bolo prerušené z dôvodu požiadavky doplniť informáciu o aktuálnom priebehu verejného obstarávania výberu koncesionára  pre súbor stavieb balíka 2. projektov verejno-súkromného partnerstva (ďalej len „PPP“). Vzhľadom na rozsah predložených ponúk, na zložité obchodné, technické, ako aj finančné hľadiská, predpoklad ukončenia ich vyhodnotenia je v priebehu niekoľkých dní. V tejto súvislosti je v návrhu uznesenia vlády uložená úloha ministrovi dopravy, pôšt a telekomunikácií predložiť na rokovanie vlády samostatnú informáciu do konca roka 2008.
     
Materiál obsahuje zásadné informácie obsiahnuté v materiáloch, ktoré boli prerokované na rokovaní vlády dňa 29. októbra 2008 v bodoch 6,7,8,13,14 a 17 programu.

Obsahom materiálu je vyhodnotenie harmonogramu plnenia Programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010,  aktuálny stav prípravy stavieb diaľnic a rýchlostných ciest podľa jednotlivých ťahov, hodnotenie prípravy projektov financovaných formou PPP, projektov financovaných z fondov EÚ, finančný rámec na prípravu a výstavbu diaľnic a rýchlostných ciest v období rokov 2008 až 2011. 

Analýzou súčasnej prípravy výstavby diaľnic a rýchlostných ciest boli identifikované oblasti potrebných úprav a zrýchlení procesov, ktoré je možné uskutočniť sústredením pomoci zainteresovaných rezortov, ktoré participujú na príprave. Tieto oblasti boli pomenované ako subjektívne príčiny a ich riešenie je možné úpravou administratívnych postupov bez zmeny súvisiacej legislatívy.
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť a podnikateľské prostredie  bola vypracovaná súborne v rámci  Programu prípravy a výstavby diaľnic a rýchlostných ciest na roky 2007 – 2010,  preto sa znovu neprikladá.     
Materiál po prerokovaní vládou nemá byť predložený inému orgánu.

