Použitie rezervy na prostriedky Európskej únie a odvody Európskej únii

V štátnom rozpočte sa v súlade s odsekom 1  § 10 zákona NR SR č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vytvárajú rozpočtové rezervy na krytie nepredvídaných výdavkov nevyhnutných na zabezpečenie rozpočtového hospodárenia alebo na krytie zníženia rozpočtových príjmov, ktoré vzniknú v priebehu rozpočtového roka. 

Súčasťou rozpočtových rezerv podľa odseku 2 písm. c) je rezerva na prostriedky Európskej únie a odvody Európskej únii (ďalej iba „EÚ“), ktorá sa rozpočtuje v kapitole Všeobecná pokladničná správa. O použití prostriedkov tejto rezervy rozhoduje minister financií SR. Pri zostavovaní návrhu rozpočtu verejnej správy v roku n na nasledujúce roky n+1, n+2, n+3 navrhuje predpokladanú výšku výdavkov z rezervy na prostriedky EÚ a odvody EÚ sekcia európskych záležitostí na Ministerstve financií SR.

Rezerva na prostriedky EÚ a odvody EÚ sa člení na: 

1) Rezervu na štrukturálne operácie (štrukturálne fondy a Kohézny fond) 

     - v tom: špecifické výdavky

                    - v tom: bankové poplatky

                                 dane z úrokov

                                kurzové rozdiely

                                nezrovnalosti

                    globálne výdavky 

                      - v tom: na rýchlejšiu realizáciu a väčší počet projektov

                                   na predfinancovanie záverečnej platby z Európskej komisie



           na  predplácanie kontraktov
2) Rezervu na zefektívnenie systému finančného riadenia fondov EÚ a iných finančných nástrojov

3) Rezervu na financovanie záručnej sekcie EAGGF

- v tom:  bankové poplatky

              dane z úrokov

             kurzové rozdiely 

             rezerva na doplatenie ostatných priamych platieb a zmeny v dôsledku upravenia  

            alokácie na priame platby

           rezerva na predfinancovanie záverečnej platby z Európskej komisie pre opatrenia   

            Plánu rozvoja vidieka

4) Rezervu na odvody do všeobecného rozpočtu EÚ
      - v tom:  bankové poplatky

       rezerva na doplatenie odvodov zo zdroja založeného na DPH a HND

1.) Rezerva na štrukturálne operácie (štrukturálne fondy a Kohézny fond) 
Špecifické výdavky (súvisiace s administrovaním finančného riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu) pokrývajú úhradu:
a. bankových poplatkov 

b. kurzových rozdielov 

c. dane z úrokov

d. nezrovnalostí  

Špecifické výdavky sú hradené z vyrovnávacích účtov ERDF, ESF, EAGGF a FIFG a Kohézneho fondu, vedených v Štátnej pokladnici. Na vyrovnávací účet pre príslušný štrukturálny fond a Kohézny fond sú prostriedky priebežne poukazované z kapitoly Všeobecná pokladničná správa platobným príkazom.

a. Bankové poplatky

Ide o poplatky za transakcie na mimorozpočtových účtoch pre jednotlivé programové dokumenty  zo štrukturálnych fondov a projekty Kohézneho fondu, vedených v Štátnej pokladnici. 

Na vyrovnávacie účty pre príslušný štrukturálny fond a Kohézny fond sú priebežne poukazované finančné prostriedky podľa odhadovanej výšky výdavkov na bankové poplatky.

b. Kurzové rozdiely

Kurzové rozdiely vznikajú pri konverzii z meny EUR na menu SKK a naopak a z dôvodu existencie dvoch výmenných kurzov používaných pri prepočte jednotlivých súm. V súlade s nariadeniami Rady (ES) č. 643/2000 a č. 1164/1994 používa platobný orgán pre štrukturálne fondy a Kohézny fond pre účely výkazníctva pre Európsku komisiu kurz Európskej centrálnej banky (ďalej iba „kurz ECB“) platný v predposledný pracovný deň Európskej komisie v mesiaci, ktorý predchádzal mesiacu, počas ktorého bol výdavok zaznamenaný v informačnom systéme účtovníctva fondov ISUF. Pre prepočet súm z meny EUR na menu SKK a naopak v momente ich prevodu Štátna pokladnica v súlade s § 24 ods. 2 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov používa príslušné kurzy Štátnej pokladnice platné v deň prevodu.

Kurzová strata/zisk vzniká pri prevode prostriedkov z účtu platobného orgánu na účet platobnej jednotky/sprostredkovateľského orgánu pod platobným orgánom v prípade, že kurz ECB je vyšší/nižší ako kurz Štátnej pokladnice platný v deň prevodu.

Kurzová strata/zisk vzniká rovnako pri prevode neoprávnene použitých alebo zadržaných finančných prostriedkov z účtu konečného prijímateľa/príjemcu pomoci v prípade, že kurz ECB je vyšší/nižší ako kurz Štátnej pokladnice platný v deň prevodu.

Vo vzťahu k nezrovnalostiam vzniká kurzová strata/zisk pri prevode prostriedkov zodpovedajúcich výške nezrovnalosti z účtu konečného prijímateľa/príjemcu pomoci v súlade so zmluvou s konečným prijímateľom/príjemcom pomoci o poskytnutí nenávratného finančného príspevku/grantu a vyrovnávaní kurzových rozdielov na účet platobného orgánu pre štrukturálne fondy  a Kohézny fond v prípade, keď kurz ECB je nižší/vyšší ako kurz Štátnej pokladnice devízy - predaj, platný pre deň prevodu.

Kurzové rozdiely, ktoré vznikli pri úhrade súhrnných žiadostí o platbu/žiadostí o realizáciu platby a pri prevode neoprávnene použitých alebo zadržaných finančných prostriedkov z účtu konečného prijímateľa/príjemcu pomoci sú vyrovnávané priebežne v prospech/na ťarchu vyrovnávacieho účtu pre príslušný štrukturálny fond a Kohézny fond. Kurzové rozdiely eviduje platobný orgán pre štrukturálne fondy a platobný orgán pre Kohézny fond v informačnom systéme účtovníctva fondov ISUF.

Na vyrovnávacie účty pre príslušný štrukturálny fond a pre Kohézny fond sú priebežne poukazované finančné prostriedky podľa odhadovanej výšky výdavkov na kurzové rozdiely, ktorá je vyčíslená na základe odhadov očakávaných výdavkov na príslušný rok a na základe výšky kurzových rozdielov za schválené a uhradené súhrnné žiadosti o platbu/žiadosti o platbu platobného orgánu za uplynulé obdobie. 

c. Dane z úrokov

Dane z úrokov pripísaných na mimorozpočtové účty sa strhávajú mesačne z jednotlivých vyrovnávacích účtov. Na vyrovnávacie účty pre príslušný štrukturálny fond a Kohézny fond sú priebežne poukazované finančné prostriedky podľa odhadovanej výšky výdavkov na dane z úrokov.

d. Nezrovnalosti

Opravy financovania prostriedkov EÚ z dôvodu nezrovnalosti sa môžu uskutočniť odpočítaním neoprávnene použitých alebo zadržaných finančných prostriedkov EÚ od nasledovnej žiadosti o platbu na Európsku komisiu. Ak nie je možné odpočítanie neoprávnene použitých alebo zadržaných finančných prostriedkov EÚ od nasledovnej žiadosti o platbu na Európsku komisiu (splatná čiastka prevyšuje výšku sumy uvedenej v nasledovnej žiadosti o platbu), vrátenie týchto finančných prostriedkov uskutočňuje platobný orgán spätným prevodom vrátane penále z omeškania.
Globálne výdavky (súvisiace s financovaním programov štrukturálnych fondov a projektov Kohézneho fondu)

a. Pokrytie rýchlejšej realizácie programov štrukturálnych fondov a projektov Kohézneho fondu v prípade väčšieho počtu a progresívnej realizácie schválených projektov 

Za predpokladu schválenia väčšieho počtu projektov, ktorých celková výška presiahne rozpočtované výdavky v rozpočtovej kapitole na príslušný rok a tiež v prípade progresívnej realizácie schválených projektov po vyčerpaní všetkých rozpočtovaných finančných prostriedkov účelovo určených v programe danej rozpočtovej kapitoly v príslušnom roku, požiada správca rozpočtovej kapitoly o zvýšenie limitu výdavkov svojej kapitoly v danom roku.

b. Predfinancovanie záverečnej platby z Európskej komisie 

V súlade s článkom 32 nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 o štrukturálnych fondoch je po schválení záverečnej platby a ukončení programu zo strany každého členského štátu potrebné zabezpečiť vlastné zdroje v rámci rozpočtu v minimálnej výške 5 % z celkových záväzkov na r. 2004 - 2006 určené na vykrytie dočasného nesúladu medzi príjmami a výdavkami .

V rámci pravidiel Kohézneho fondu Európska komisia uvoľní posledných 20% prostriedkov EÚ pre projekt až po obdržaní a následnom odsúhlasení záverečnej správy projektu. Z uvedeného dôvodu je potrebné zabezpečiť financovanie posledných 20% prostriedkov EÚ v štátnom rozpočte. 

O zvýšenie limitu výdavkov požiada príslušný správca rozpočtovej kapitoly rozpočtovým opatrením o uvoľnenie finančných prostriedkov z kapitoly Všeobecná pokladničná správa.

c. Predplácanie kontraktov 

Pri  nedostatočnej likvidite platobného orgánu pre Kohézny fond pre zdroje EÚ môže byť tento dočasný výpadok krytý z rezervy v kapitole Všeobecná pokladničná správa.

2.) Rezerva na zefektívnenie systému finančného riadenia fondov EÚ a iných finančných nástrojov 

V rámci rezervy na prostriedky EÚ a odvody EÚ sa rozpočtujú aj výdavky na zefektívnenie systému finančného riadenia fondov EÚ a iných finančných nástrojov.

V rokoch 2006 - 2008 sa predpokladá využitie prostriedkov na financovanie aktivít súvisiacich s finančným riadením fondov EÚ s cieľom zefektívniť systém finančného riadenia na:

- úpravy, dobudovanie a zefektívnenie IT systémov (IT monitorovacieho systému, informačného systému účtovníctva fondov ISUF, Rozpočtového informačného systému a informačného systému Štátnej pokladnice) a ich prepojení súvisiacich s implementáciou fondov EÚ,

-  hardvérové vybavenie,

-  audity štruktúr zapojených do finančného riadenia fondov EÚ,

-  iné aktivity súvisiace s finančným riadením fondov EÚ.

Prostriedky sú hradené prostredníctvom platobného príkazu prevodom prostriedkov z výdavkového účtu kapitoly Všeobecná pokladničná správa dodávateľom systémov  a poskytovateľom služieb.

3.) Rezerva na financovanie záručnej sekcie EAGGF
a. Bankové poplatky 

Ide o poplatky za bankové operácie na účtoch pre záručnú sekciu EAGGF, vedených v Štátnej pokladnici. Bankové poplatky sa budú hradiť z vyrovnávacieho účtu pre záručnú sekciu EAGGF, ktorý je vedený v Štátnej pokladnici.

b. Dane z úrokov 

Prostriedky na účtoch pre záručnú sekciu EAGGF sú úročené a úrok bude pripisovaný na tieto účty. Daň z úroku sa bude hradiť z vyrovnávacieho účtu pre záručnú sekciu EAGGF. 

Ministerstvo financií SR je povinné previesť finančné prostriedky prijaté z Európskej komisie ihneď, ako ich dostane, na príjmové účty Pôdohospodárskej platobnej agentúry. V nadväznosti na túto skutočnosť by účty pre záručnú sekciu EAGGF nemali vykazovať zostatky, ktoré by boli predmetom úročenia. Avšak vzhľadom na lehoty zúčtovania (realizácie platobných príkazov) Štátnou pokladnicou môže nastať určitý časový posun. 
c. Kurzové rozdiely 

Kurzové rozdiely vznikajú pri prevode finančných prostriedkov z devízových účtov pre záručnú sekciu EAGGF na príjmové účty Pôdohospodárskej platobnej agentúry (kurz Národnej banky Slovenska - nákup) a vykazovaním výdavkov na Európsku komisiu (kurz ECB z iného dátumu ako je kurz Národnej banky Slovenska).

Členské štáty oznámia Európskej komisii desiaty deň každého mesiaca podrobné údaje o celkovej výške výdavkov financovaných záručnou sekciou EAGGF realizovaných v priebehu predchádzajúceho mesiaca prepočítané kurzom, ktorý sa má použiť pre mesiac "n" v súlade s článkom 3 nariadenia Rady (ES) č. 296/1996. Európska komisia preplatí výdavky kurzom platným pre desiaty deň mesiaca "n+1" alebo pre prvý predchádzajúci deň, pre ktorý bol kurz kótovaný.
d. Rezerva na doplatenie ostatných priamych platieb a zmeny v dôsledku upravenia alokácie na priame platby

Rezerva sa používa na financovanie doplnkových priamych platieb, ktorých výška nie je stanovená v čase zostavovania rozpočtu verejnej správy na nasledujúci rok a preto je nevyhnuté zabezpečiť uvedené prostriedky v priebehu daného roka po schválení ich výšky zo strany Európskej komisie. Zároveň rezerva slúži na predfinancovanie prostriedkov EÚ v prípade zmeny alokácie na priame platby ako napr. z dôvodu reformy organizácie spoločného trhu s cukrom.

e. Rezerva na predfinancovanie záverečnej platby z Európskej komisie pre opatrenia Plánu rozvoja vidieka

V súlade s článkom 32 nariadenia Rady (ES) č. 1260/1999 o štrukturálnych fondoch je po schválení záverečnej platby a ukončení programu zo strany každého členského štátu potrebné zabezpečiť vlastné zdroje v rámci rozpočtu v minimálnej výške 5 % z celkových záväzkov na r. 2004 - 2006 určené na vykrytie dočasného nesúladu medzi príjmami a výdavkami. 
O zvýšenie limitu výdavkov požiada príslušný správca rozpočtovej kapitoly rozpočtovým opatrením o uvoľnenie finančných prostriedkov z kapitoly Všeobecná pokladničná správa.
4.) Rezerva na odvody do všeobecného rozpočtu EÚ

a. Bankové poplatky

Ide o poplatky za transakcie na mimorozpočtovom účte Ministerstva financií SR v mene Európskej komisie pre odvody vlastných zdrojov EÚ do rozpočtu EÚ. Tieto poplatky sa hradia z vyrovnávacieho účtu k účtu Ministerstva financií SR v mene Európskej komisie pre odvody vlastných zdrojov EÚ do rozpočtu EÚ. Obidva účty sú vedené v Štátnej pokladnici. 

b. Rezerva na doplatenie odvodov zo zdroja založeného na DPH a HND

Podľa nariadenia Rady (ES, Euratom) č. 1150/2000, ktoré bolo zmenené a doplnené nariadením Rady (ES, Euratom) č. 2028/2004, musí byť každý členský štát schopný vložiť na účet v mene Európskej komisie pre odvody vlastných zdrojov EÚ do rozpočtu EÚ zostatky zo zdroja založeného na DPH a zo zdroja založeného na HND v prvý pracovný deň mesiaca december príslušného roka.

Tieto zostatky vyplývajú z aktualizácie harmonizovaného základu DPH a agregátu HND členských štátov, pri ktorej sa porovnáva suma odvodov vypočítaná na základe odhadov so sumou odvodov vypočítanou na základe skutočných hodnôt harmonizovaných základní DPH a agregátov HND členských štátov EÚ. Európska komisia vypočítava tieto rozdiely (zostatky) ročne a včas ich oznámi členským štátom, aby ich mohli vložiť na účet vedený v jej mene v prvý pracovný deň mesiaca december príslušného roka. Konkrétnu upravenú čiastku však možno po dohode členského štátu s Európskou komisiou vložiť na uvedený účet kedykoľvek.
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