Návrh na začatie obstarávania stavby „Rekonštrukcia objektu Slávia 300“
I. Charakteristika výstavby

Predmetom pripravovanej výstavby je rekonštrukcia existujúcej ubytovacej budovy pre vyvádzané jednotky OS SR a príslušníkov výkonných zložiek Integrovaného záchranného systému. 

 
Rekonštrukcia predstavuje zmenu stávajúcich priestorov z hľadiska efektívnosti a účelnosti využitia. Z hľadiska stavebných prác pôjde o zmeny v rámci vnútorného prostredia, priestorového usporiadania, funkčného členenia a vybavenia. Nevyužívaná kotolňa a sklad budú dispozične rozčlenené na výcvikovú časť – telocvičňa, posilňovňa a zázemie objektov – sprchy, WC, kotolňa, elektrorozvodňa a strojovňa. Novým prvkom je vybudovanie plynového hospodárstva na výrobu tepla, teplej vody pre celý komplex.     
II. Ciele a dôvody výstavby
Cieľom projektu je rekonštrukcia existujúcej ubytovacej budovy tak, aby spĺňala požiadavky na vnútorné prostredie, priestorové usporiadanie, funkčné členenie a vybavenie stanovené všeobecne záväznými právnymi predpismi. Rekonštrukciou sa vytvoria podmienky na riadne využívanie vybudovaných výcvikových trenažérov v rámci ÚŠZV Lešť ako výcvikového strediska pre výcvik špeciálnych jednotiek na boj proti terorizmu a organizovanému zločinu.

  V existujúcom objekte ubytovacej budovy sa nedá z priestorového hľadiska riešiť rozsah novej koncepcie využívania Vojenského výcvikového priestoru vo Vojenskom obvode Lešť.
III. Návrh riešenia

Predmetné stavebné objekty určené pre rekonštrukciu spolu s existujúcimi inžinierskymi sieťami sa nachádzajú vo Vojenskom obvode Lešť v objekte CE 09.08.047 zrubového tábora Slávia. Dominantným objektom je štvorpodlažná ubytovacia budova Slávia 300 s priľahlými objektmi – kotolňou, trafostanicou, vševojskovým skladom a súvisiacimi inžinierskymi objektmi – prístupovou spevnenou komunikáciou, parkoviskom a oplotením.

Projekt navrhuje nasledovný rozsah rekonštrukcie:

V prvom nadzemnom podlaží k základnej budove pristaviť miestnosti, ktoré sú zastrešené samostatnou sedlovou strechou. Na prvom podlaží vybudovať recepciu so zázemím, jedálňou, výdajňou stravy a bufetom. V pravej časti vybudovať oddelenie rehabilitácie.
V druhom nadzemnom podlaží navrhuje administratívne priestory vedenia ÚŠZV Lešť a začiatok ubytovacej časti, ktorú tvorí päť dvojposteľových izieb s WC a kúpeľňou.

Na treťom podlaží dvanásť dvojposteľových ubytovacích buniek s WC a kúpeľňou, príslušenstvo k bunkám – kuchynka, sklad bielizne, miestnosť upratovačky a sušiareň odevov.

V štvrtom nadzemnom podlaží navrhuje ubytovanie vyššieho štandardu – jeden dvojposteľový apartmán, štyri dvojposteľové bunky s kuchynským kútom, kúpeľňou a WC. 

Pôvodnú nevyužívanú kotolňu a sklad prebudovať na výcvikovú časť a zázemie objektu. 

V rámci rekonštrukcie rekonštruovať trafostanicu, areálové komunikácie, spevnené plochy a taktiež areálové osvetlenie. 
Novým navrhovaným prvkom je vybudovanie plynového hospodárstva, ktoré bude slúžiť  na výrobu tepla a teplej vody pre celý komplex. 

Rekonštrukciou sa splnia požiadavky stanovené pre ubytovacie zariadenia hromadného ubytovania.
Finančné zabezpečenie
V zmysle zákona č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach v znení neskorších predpisov bol na predmetnú stavbu spracovaný stavebný zámer a tento bol na vnútrorezortnom expertíznom konaní posúdený a schválený s navrhovanou cenou  4 647 149,00 Eur.  (140.000.011,- Sk)
Rozpočet verejnej práce k stavebnému zámeru:

a) príprava verejnej práce 






0
b) stavebná časť






3 746 373,48 Eur
c) technologická časť 






   156 401,63 Eur
d) zariadenie staveniska






0

e) predpokladané vyvolané investície




0
f) výkup pozemkov, odvody za vyňatie pôdy, patenty, licencie 

0

g) rozpočtová rezerva






      2 392,12 Eur
h) iné neuvedené investície






0

i) 19 % DPH







   741 981,77 Eur
Spolu kapitálové výdavky





4 647 149,00 Eur 








         (140.000.011,- Sk)

Akcia bude v plnom rozsahu hradená z kapitálových transferov rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. S realizáciou stavebných prác sa uvažuje v roku 2009 v závislosti od možností rozpočtovej kapitoly Ministerstva obrany Slovenskej republiky. 


Výber dodávateľa stavebných prác bude zabezpečovaný v súlade s ustanoveniami zákona č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní v znení neskorších predpisov. 

