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Príloha 1

Opatrenie na zavedenie integrovaného spôsobu poskytovania

letových prevádzkových služieb, služby pátrania a záchrany

a leteckej informačnej služby v Slovenskej republike
Úvod
Organizácia a riadenie letovej prevádzky sa vykonáva pri rešpektovaní dvoch zásad​ných požiadaviek. Na jednej strane je to požiadavka  bezpečnosti civilného letectva, ktorého podiel na celkovej letovej prevádzke predstavuje asi 95 až 98 %  letov v prevažnej miere za​hraničných leteckých dopravcov, a na druhej strane potreby ochrany suverenity štátu v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo obrany“). Plnenie oboch požiadaviek sa musí realizovať pri zachovaní požadovanej úrovne bezpeč​nosti letov. 
S cieľom zaistenia efektivity prostriedkov vynaložených na splnenie uvedených po​žiadaviek aj s prihliadnutím na medzinárodné súvislosti v celoeurópskom meradle, keď rieše​ním tejto problematiky je poverené Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií Slovenskej republiky (ďalej len „ministerstvo dopravy“) sa ukázalo ako najvýhodnejšie riešiť celú prob​lematiku integrovaným spôsobom spoluprácou rezortu ministerstva dopravy a rezortu minis​terstva obrany. Vyvrcholením tohto procesu  je vybudovanie jednotného sys​tému poskytova​nia letových prevádzkových služieb, ktorého organickou súčasťou sú aj profesionálni vojaci  ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „profesionálni vojaci“). 
Proces harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky je koordino​vaný medzinárodnou organizáciou EUROCONTROL podľa požiadaviek Európskej únie.

V celoeurópskom meradle bude ďalším prelomom v integračnom procese realizácia projektu Jednotný európsky vzdušný priestor po roku 2007.  

V súčasnej etape plnenia Programu harmonizácie a integrácie systémov riadenia leto​vej prevádzky v Slovenskej republike sa ukázala nutnosť vypracovať komplexný mate​riál zohľadňujúci všetky legislatívne, prevádzkové, personálne, technické aj ekonomické súvis​losti.

Realizácia procesu integrácie bola podmienená splnením týchto požiadaviek:

· zabezpečenie ochrany suverenity,
· zachovanie požadovanej úrovne bezpečnosti pri zvyšovaní objemu letovej prevádzky,

· vytvorenie homogénneho prostredia vo vzdušnom priestore Európy – Európsky program usporiadania letovej prevádzky 2000+,

· zjednotenie a zlepšenie noriem bezpečnosti (implementácia bezpečnostných požiadaviek EUROCONTROL a ďalších nariadení vo všetkých oblastiach leteckej prevádzky),
· efektívne služby usporiadania letovej prevádzky prispôsobené požiadavkám používateľov,

· zabezpečenie súbežného zvyšovania kapacity vzdušného priestoru a letísk,

· rozhodovanie založené na spolupráci všetkých partnerov na strategickej a taktickej úrovni, pričom základom spoločného rozhodovania bude zlepšený manažment a prenos alebo  výmena informácií.

Z reálneho posúdenia dosiahnutej úrovne harmonizácie a integrácie v  poskytovaní letových  prevádzkových služieb, služby pátrania a záchrany  a  leteckej  informačnej  služby  v Slovenskej republike  a vyhodnotenia plnenia programu schváleného Radou obrany štátu v roku 1999 vyplýva, že individuálne plnenie  týchto úloh  jednotlivými rezortmi oddelene je nielen  ekonomicky náročnejšie, ale prehlbuje aj disproporcie medzi oboma zložkami. Sepa​rátne plnenie úloh komplikuje tiež implementáciu záväzných nariadení Európskej únie  v pôsobnosti ministerstva obrany.
Skúsenosti z plnenia programu od roku 2000 potvrdili funkčnosť spoločne uplatňova​ného systému. Prehĺbenie spolupráce v oblasti technického zabezpečenia leteckých navigač​ných služieb  vytvorilo predpoklady na zefektívnenie štruktúr potrebných na poskytovanie uvede​ných služieb. 
Cieľ

V jednom pridelenom vzdušnom priestore zabezpečiť jednotlivé služby (letové prevádzkové služby, službu pátrania a záchrany a leteckú informačnú službu)   v pôsobnosti jedného subjektu.
Možnosti realizácie
Na dosiahnutie uvedeného cieľa na realizáciu  Opatrenia na zavedenie integrova​ného spôsobu poskytovania letových prevádzkových služieb, služby  pátrania a záchrany a leteckej informačnej služby v Slovenskej republike sa navrhuje:
1. Poskytovanie letových prevádzkových služieb 
 a) V oblastnej službe riadenia 

- poskytovať letové prevádzkové služby letom všeobecnej letovej prevádzky aj špeciálnej letovej prevádzky v pôsobnosti štátneho podniku Letové prevádzkové služby Slovenskej re​publiky (ďalej len „štátny podnik“) na spoločnom pracovisku štátneho podniku;
      - na zabezpečenie úloh ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „ozbrojené sily“)  v oblastnej službe riadenia dočasne vyčleniť 14 profesio​nálnych vojakov stanovišťa riadenia špeciálnej letovej prevádzky podľa § 60 zákona č. 346/2005 Z. z. o  štátnej službe profesio​nálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých záko​nov. Profesionálnych vojakov dočasne vyčleniť na koordináciu úloh štátneho podniku pri príprave na obranu Slovenskej republiky s určením na výkon služby v oblastnom stredisku ria​denia Bratislava na koordináciu a riadenie letovej prevádzky v priestore zodpovednosti ob​lastného strediska riadenia;
      - v čase neplánovanej letovej činností vojenského letectva  vojenským personálom vy​konávať službu na oblastnom stredisku riadenia Bratislava podľa rozhodnutia vedúceho zmeny oblastného strediska; 
      - poskytovať oblastnú službu riadenia podľa medziná​rodných postupov ICAO aj vojen​skými riadiacimi  letovej prevádzky stanovišťa riadenia špe​ciálnej letovej prevádzky po získa​ní preukazu spôsobilosti. Ich výcvik na získanie príslušného preukazu spôsobilosti  zabezpe​čiť v pôsobnosti štátneho podniku;
       - dočasne vyčlenených profesionálnych vojakov oblastnej služby riadenia zahrnúť do pl- nenia úloh bojovej pohotovosti vzdušných síl ozbrojených síl Slovenskej republiky (ďalej len „vzdušných síl“). 
           Na zaistenie bezpečnosti, plynulosti a efektívnosti vykonávania letov v koncovej ria​denej oblasti a riadenom okrsku  vojenských letísk zriadiť letové prevádzkové služby v pôsobnosti ministerstva obrany.

b) V približovacej službe riadenia 
     (1)  na vojenských letiskách 
           - profesionálnymi vojakmi zabezpečovať poskytovanie približovacej služby riadenia le​tom špeciálnej letovej prevádzky, výhľadovo aj všeobecnej letovej prevádzke. 
           - približovacou službou riadenia riadiť aj špeciálne vojenské činnosti, ktoré sa vykoná​vajú  v koncovej riadenej oblasti  letiska vrátane bojových manévrov;         
           - profesionálnych vojakov približovacej služby riadenia zahrnúť do plnenia úloh po​hotovostného systému  vzdušných síl.  
     (2) Na letisku so zmiešanou prevádzkou SLIAČ
           - zabezpečovať poskytovanie približovacej služby riadenia letom všeobecnej letovej prevádzky aj špeciálnej letovej prevádzky v pôsob​nosti ministerstva obrany;

           - profesionálnymi vo​jakmi  zabezpečiť riadenie letov špeciálnej letovej prevádzky; 
           - zamestnancami štátneho podniku,  dočasne pridelenými  na výkon práce v pôsobnosti ministerstva obrany zabezpečiť poskytovanie približovacej služby riadenia letom všeobecnej letovej pre​vádzky; 
           - poskytovať približovaciu službu riadenia podľa me​dzinárodných postupov ICAO aj vojenskými riadiacimi  letovej prevádzky po  získaní preukazu spôsobilosti. Ich výcvik na získanie príslušného preukazu spôsobilosti  zabezpečiť v spolupráci so štátnym podnikom;
           - profesionálnymi vojakmi približovacej služby riadenia riadiť aj špeciálne vojenské čin​nosti, ktoré sa vykonávajú  v koncovej riadenej  oblasti  letiska vrátane bojových manév​rov;         


     - profesionálnych vojakov približovacej služby riadenia zahrnúť do plnenia úloh bojo​vej pohotovosti vzdušných síl.  

     (3) Na civilných letiskách poskytovať približovaciu službu riadenia podľa medzinárod​ných postupov ICAO v pôsobnosti štátneho podniku.
c)  V letiskovej službe riadenia
     (1) na vojenských letiskách 
           - profesionálnymi vojakmi  zabezpečovať poskytovanie letiskovej služby riadenia le​tom špeciálnej letovej prevádzky, výhľadovo aj  všeobecnej letovej prevádzke; 
           - letiskovou službou riadenia riadiť aj špeciálne vojenské činnosti, ktoré sa vykonávajú  v priestoroch letiska vrátane bojo​vých manévrov;         

           - profesionálnych vojakov letiskovej služby riadenia zahrnúť do plnenia úloh bojovej pohotovosti vzdušných síl.  
     (2) Na letisku so zmiešanou prevádzkou SLIAČ
           - zabezpečovať poskytovanie letiskovej služby riadenia letom všeobecnej letovej pre​vádzky aj špeciálnej letovej prevádzky v pôsob​nosti ministerstva obrany;

           - profesionálnymi vo​jakmi zabezpečiť riadenie letov špeciálnej letovej prevádzky;         

           - zamestnancami štátneho podniku, dočasne pridelenými  na výkon práce v pôsobnosti ministerstva obrany zabezpečiť poskytovanie letiskovej služby riadenia letom všeobecnej letovej prevádzky; 

           - poskytovať letiskovú službu riadenia podľa me​dzinárodných postupov ICAO aj vo​jenskými riadiacimi  letovej prevádzky po  získaní preukazu spôsobilosti. Ich výcvik na zís​kanie príslušného preukazu spôsobilosti  zabezpečiť v spolupráci so štátnym podnikom;            

          - profesionálnymi vojakmi letiskovej služby riadenia riadiť aj špeciálne vojenské čin​nosti, ktoré sa vykonávajú  v priestoroch  letiska vrátane bojových manévrov;         


- profesionálnych vojakov letiskovej služby riadenia zahrnúť do plnenia úloh bojovej pohotovosti vzdušných síl.  
     (3) Na civilných letiskách poskytovať letiskovú službu riadenia podľa medzinárodných postupov ICAO v pôsobnosti štátneho podniku.        
Výhody: 

 *   poskytovanie letových prevádzkových služieb všetkým letom v spoločnom vzdušnom prie​store jedným subjektom:
        - oblastnú službu riadenia a na civilných letiskách   približovaciu a letiskovú službu ria​denia v pôsobnosti štátneho podniku; 
        - približovaciu a letiskovú službu riadenia na vojenských letiskách a na letisku so zmie​šanou prevádzkou Sliač v pôsobnosti ministerstva obrany; a tým zavŕšenie procesu plnenia Programu harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky v Slovenskej re​publike;
*     úplná integrácia jednotlivých služieb, ktoré sa poskytujú na základe jednotných pravidiel v komplexnej pôsobnosti jednej organizácie, 
*     vyššia úroveň bezpečnosti vzhľadom na  prácu v  prevádzkovom prostredí, ktoré organi- začne aj technologicky vytvára jeden celok,

*   zachovanie možnosti riešenia krízových situácií v letovej prevádzke okamžite po ich vzniku aj v spoločnej časti vzdušného priestoru,

*    zachovanie možnosti okamžitého využívania prostriedku riadenia  letov  v  spoločnom vzdušnom priestore v krízových situáciách podľa ústavného zákona č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona č. 113/2004 Z. z. podľa potrieb vzdušných síl,
*    zvýšenie kvalifikácie vojenského personálu riadenia letovej prevádzky - získanie opráv- ne​nia na riadenie letov všeobecnej letovej prevádzky, čo v prípade nespôsobilosti civilnej služby riadenia umožní zabezpečenie  riadenia  všeobecnej aj špeciálnej letovej prevádzky,  

*    zabezpečenie pripravenosti vojenského personálu riadenia letovej prevádzky na plnenie úloh v prostredí Single European Sky – Jednotný európsky vzdušný priestor - z hľadiska po​treby koordi​nácie medzinárodných letov špeciálnej letovej prevádzky  vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky,

*  zabezpečenie najvyššej úrovne poskytovania služieb s  komplexným technickým a technologickým zabezpečením podľa prevádzkových a bezpečnostných požiadaviek  EUROCONTROL aj pre vojenské letectvo. 

2. Poskytovanie služby pátrania a záchrany 
Koordináciu súčinnosti civilných, vojenských a bezpečnostných orgánov pri pátraní    a záchrane naďalej zabezpečovať Záchranným koordinačným strediskom letectva Bratislava v pôsobnosti štátneho podniku. 

Využitie síl a prostriedkov rôznych rezortov a organizácií zapájaných do akcie pátra​nia a záchrany  realizovať na základe uzatvorenej Dohody o vzájomnej spolupráci pri pátraní po lietadlách a poskytovaní pomoci pri záchranných akciách v prípade leteckej nehody uza​tvorenej v roku 1995 medzi  ministerstvom dopravy, ministerstvom obrany a ministerstvom vnútra a podľa zákona č. 129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme. Ich riadenie a organizovanie koordinovať zamestnancami záchranného koordinačného strediska  podľa dopredu priprave​ného plánu pátrania. 

Úlohy poskytovania služby pátrania a záchrany vo vojenskom letectve zabezpečovať v pôsobnosti  veliteľstva vzdušných síl –  pracoviskom centra riadenia vzdušných operácií. Súčinnosť  so Záchranným koordinačným strediskom Bratislava  realizovať na základe do​hody medzi ministerstvom obrany a štátnym podnikom o vzájomnej  spolupráci pri pátraní po lietad​lách a poskytovaní pomoci  pri záchranných akciách  v prípade leteckej nehody. 
Udržiavanie a rozvíjanie odbornosti personálu služby pátrania a záchrany realizovať v rámci plánovaných zamestnaní medzirezortného, multirezortného a medzinárodného cha​rakteru organizovaných  ministerstvom dopravy, ministerstvom obrany a ministerstvom vnútra.
Na zabezpečenie vyššej efektívnosti a spoľahlivosti realizovať zdokonale​nie vybave​nosti vrtuľníkov ozbrojených síl  pre službu pátrania a záchrany prípadne nákup nových vrtu​ľníkov so špeciálnym určením pre službu pátrania a záchrany. 

3. Poskytovanie leteckej informačnej služby 
Poskytovanie leteckej informačnej služby v súlade s medzinárodnými predpismi na​ďalej vy​konávať Leteckou informačnou službou Slovenskej republiky. Informácie   publiko​vané   touto   služ​bou   distribuovať  zložkám  pôsobiacim  v civilnom a vojenskom letectve  podľa  ich  požia​daviek. 

Vo vojenskom letectve pripraviť podklady a zabezpečiť spracovanie a vydanie aktuál​nych informácií o vojenských letiskách a vojenských leteckých pozemných zariadeniach       v  integrovanej leteckej informačnej príručke Slovenskej republiky. 
Informácie  podliehajúce ochrane utajovaných skutočností v súlade so zákonom         č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých záko​nov publikovať  pre potreby vojenského letectva v samostatnej príručke.   
Plnenie úloh leteckej  informačnej služby vo vojenskom letectve zabezpečiť pracovi​skom koordinácie leteckej informačnej služby v ozbrojených silách, v pôsobnosti Centra ria​denia vzduš​ných operácií veliteľstva vzdušných síl. Súčinnosť s Leteckou informačnou služ​bou  slovenskej republiky vyko​návať na základe dohody o poskytovaní leteckej informačnej služby pre  ozbrojené sily uzatvorenej medzi ministerstvom obrany a štátnym podnikom.
Udržiavanie a rozvíjanie odbornej spôsobilosti v oblasti  poskytovania  leteckej infor​mačnej služby realizovať na pracovisku Leteckej informačnej služby Slovenskej republiky formou školení a stáží.

Na všetkých vojenských letiskách dobudovať pracoviská ohlasovní letových prevádz​kových služieb, s potrebným technologickým vybavením a prepojením na Leteckú infor​mačnú službu Slovenskej republiky podľa schválených projektov. Vyškoliť personál na ob​sluhu zariadení a na distribúciu leteckých informácií podľa predpisu Letecká informačná služba  L-15. Potrebný počet profesionálnych vojakov na zabezpečenie činnosti ohlasovní letových prevádz​kových služieb na letiskách realizovať podľa rozhodnutia veliteľa vzdušných síl.

Pôsobnosť ministerstva obrany podľa predpisu L 15 pre zverejňovanie leteckých infor​mácií zabezpe​čiť prostredníctvom Úradu vojenského letectva ministerstva obrany. 
4. Spravovanie vzdušného priestoru 

Spravovanie vzdušného priestoru Slovenskej republiky vykonávať na základe koncep​cie pružného vyu​žitia vzdušného priestoru, ktorej cieľom je zabezpečiť efektívne využitie celého vzduš​ného priestoru Slovenskej republiky na riadenie v reálnom čase pri poskytovaní oblastnej služby riadenia. Spra​vovanie vzdušného priestoru na strategickej úrovni vykonávať stálou medzirezortnou komisiou, na predtaktickej a taktickej úrovni  pra​coviskom usporiada​nia vzdušného priestoru. 
Úlohy spravovania vzdušného priestoru vo vojenskej časti zabezpečovať v pôsobnosti Centra riadenia vzdušných operácií vzdušných síl.

V pôsobnosti štátneho podniku zriadiť civilnú časť pracoviska a vytvoriť systém spolu​práce civilnej a vojenskej časti pracoviska v súlade s koncepciou. Požiadavky na využi​tie ním spravovaných priestorov zhromažďovať vo vojenskej časti pracoviska; rozhodnutie o ich pri​delení realizovať v civilnej časti pracoviska na základe vzájomnej súčinnosti.

5. Centrum riadenia vzdušných operácií

Centrálnym miestom navedenia riadiť lety pohotovostných lietadiel pohotovostného systému,  lety vojenských lietadiel v prechodne vyčlene​ných  priestoroch a  špeciálne lety mimo spoločného vzdušného priestoru, ktoré vyžadujú uplatnenie zvláštnych postupov. Pri riadení týchto letov vykonávať koordináciu so stanovišťom riadenia špeciálnej letovej pre​vádzky na Oblastnom stredisku riadenia Bratislava.

Centrom riadenia vzdušných operácií v čase bezpečnosti sústreďovať a vyhodnocovať informácie odovzdávané z civilných a vojenských stanovíšť letových prevádzkových slu​žieb, vojenských a bezpečnostných zložiek a preberať zodpovednosť za  vojenskú letovú pre​vádzku vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky alebo jeho časti podľa presne  určených postupov v zvláštnych situáciách (nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 59/2005 Z. z. o postupoch proti činom pro​tiprávneho zasahovania vo vzdušnom priestore Slovenskej re​publiky). 
Na plnenie úloh ozbrojených síl v  krízových situáciách definovaných ústavným záko​nom č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona č. 113/2004 Z. z.  zahrnúť pôsobenie dočasne vyčlenených profesionálnych vojakov stanovišťa riadenia špeciálnej letovej prevádzky do plánov činnosti centra riadenia vzduš​ných operácií pri plnení úloh bojovej pohotovosti vzduš​ných síl. V prípade vzniku krízovej situácie preberať zodpovednosť za celý vzdušný priestor Slovenskej republiky alebo jeho časť a priamo riadiť ich činnosť. 
6. Ľudské zdroje

a) Požiadavky na kvalifikáciu


Ministerstvom obrany  overiť odbornú spôsobilosť riadiacich letovej prevádzky na riadenie letov špeciálnej letovej prevádzky podľa vojenských predpisov a vydať príslušný preukaz spôsobilosti (§ 48a ods. a) leteckého zákona). Spôsobilosť vojenských riadiacich leto​vej prevádzky na riadenie letovej prevádzky podľa medzinárodných postupov ICAO overiť  Leteckým úradom Slovenskej republiky, ktorý im vydá príslušný   preukaz spôsobilosti. Mi​nisterstvom obrany zabezpečiť posúdenie ich zdravotnej spôsobilosti. 

Ministerstvom obrany posudzovať odbornú spôsobilosť personálu zabezpečujúceho riadenie letov štátnych lietadiel a poskytovanie letových prevádzkových služieb vo vyhrade​ných, obmedze​ných alebo zakázaných priestoroch (§ 48a ods. c) leteckého zákona). 

Štátnym podnikom zabezpečiť pokračovanie odborného výcviku profesionálnych voja​kov stanovišťa riadenia špeciálnej letovej prevádzky  na získanie preukazu spôsobi​losti riadiaceho letovej prevádzky podľa medzinárodných postupov ICAO na kvalifikáciu oblast​ného radarového riadenia. Následne vycvičiť minimálne 2 riadiacich letovej prevádzky „RC“ na získanie kvalifikácie inštruktora a zabezpečiť ich nepretržitý udržiavací výcvik na zariade​niach štátneho podniku. 

V pôsobnosti ministerstva obrany v spolupráci so štátnym podnikom  zabezpečiť od​borný výcvik riadia​cich letovej prevádzky podľa medzinárodných postupov ICAO na získanie preukazu spôso​bilosti na kvalifikácie v letiskovej a približovacej službe riadenia a tiež na kvalifikáciu in​štruktora.

Odborný výcvik riadiacich letovej prevádzky vykonávať v súlade s bezpečnostnými požiadavkami EUROCONTROL (ESARR-5).  

Doplňovanie vojenského personálu riadenia letovej prevádzky v pôsobnosti minister​stva obrany realizovať výberom vhodných kandidátov z ozbrojených síl. 

Pre zachovanie odbornej spôsobilosti vojenských riadiacich letovej prevádzky realizo​vať previerky ich jazykovej spôsobilosti v znalostiach ang​lického jazyka podľa STANAG 6001 na úrovni SLP 2 až 3 v pôsobnosti ministerstva obrany.
b) Podmienky zabezpečenia výkonu služby dočasne vyčlenených profesionálnych vojakov stanovišťa  riadenia špeciálnej letovej prevádzky v pôsobnosti štátneho podniku
V otázkach služobných vzťahov, na výkon služby profesionálnych vojakov do​časne vyčlenených k štátnemu podniku uplatňovať príslušné ustanovenia zákona č. 346/2005 Z. z. o  štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky  a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Dočasne vyčlenenými profesionálnymi vojakmi v čase služby v zmene riade​nia plniť pracovné úlohy podľa pokynov zodpovedného vedúceho štátneho podniku,  ktorý organi​zuje, riadi a kontroluje ich prácu a zaisťuje im tiež bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci.

Dočasne vyčlenenými profesionálnymi vojakmi vykonávať službu v nepretr​žitej 24-hodinovej prevádzke s cyklom striedania zmien maximálne po 12 hodinách, v súlade s normami pre bezpečnosť práce pri poskytovaní letových prevádzkových služieb, vyplývajú​cimi z prí​slušných predpisov a niektorých ustanovení Zákonníka práce, uplatňovanými v štát​nom podniku a tiež požiadavkami na vykonávanie odbornej a veliteľskej prípravy v ozbrojených silách. 

Velenie dočasne vyčleneným profesionálnym vojakom a plnenie úloh zabezpe​čenia výkonu služby podľa zákona č. 346/2005 Z. z. o   štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky  realizovať v  podriadenosti služobného úradu minister​stva obrany určeného služobným predpisom hlavného služobného úradu pre štátnu službu profesionálnych vojakov. Ich personálne, finančné a naturálne zabezpečenie vykonávať prí​slušnými odbornými orgánmi ministerstva obrany, odborne-metodické riade​nie na úseku po​skytovania letových prevádzkových služieb vykonávať v súlade s leteckým zákonom.
 Zodpovednosť za ich odbornú pripravenosť a odborné riadenie na úseku riadenia le​tov podľa postupov špeciálnej letovej prevádzky a odborný dozor realizovať v pôsobnosti ministerstva obrany. Ich zdravotnícke zabezpečenie realizovať v pôsobnosti ministerstva ob​rany. 

Štátnym podnikom vykonávať ich odborné riadenie a výcvik na úseku poskytovania leto​vých prevádzkových služieb podľa medzinárodných postupov ICAO. Ministerstvom ob​rany realizovať ich udržiavací výcvik v riadení letov podľa postupov špeciálnej letovej pre​vádzky. 
Logistickú podporu prevádzkovej technológie v pôsobnosti ozbrojených síl na stano​višti riadenia špeciálnej letovej prevádzky realizovať a odborný technický servis daného za​riadenia v súlade s rozhodnutím o pridelení do materiálovej, zásobovacej, odbornej, zdravot​níckej a finančnej sta​rostlivosti zabezpečiť určeným orgánom  ministerstva obrany.
c) Podmienky zabezpečenia výkonu práce dočasne pridelených zamestnancov  štátneho podniku na letisku Sliač

Ministerstvom obrany zabezpečiť pracovné podmienky počas výkonu práce pre do-časne pridele​ných zamestnancov štátneho podniku, v súlade s príslušnými ustanoveniami Zá​konníka práce.

V pôsobnosti štátneho podniku realizovať ich odborné riadenie a výcvik na úseku po​skyto​vania letových prevádzkových služieb podľa medzinárodných postupov ICAO.

7. Legislatíva

Legislatívny rámec predpisov, podľa ktorých sa realizoval proces harmonizácie a integrácie systémov riadenia letovej prevádzky do vstupu Slovenskej republiky do EÚ, mal charakter odporúčaní. Na za​bezpečenie kontinuity v koordinácii procesov súvisiacich s leteckou prevádzkou v celoeurópskom meradle Európsky parlament a Rada  vydali nariade-nia, ktoré od 1. mája 2004 majú aj pre Slovenskú republiku charakter záväznosti. Z nich sa problematiky leteckej  prevádzky  a  jej  bezpečnosti týkajú najmä nariadenie  č. 549/2004, vy​tvárajúce rámec na vytvorenie Jednot​ného európskeho vzdušného priestoru, nariadenie      č. 550/2004 o poskytovaní letových navi​gačných služieb v Jednotnom európskom vzdušnom priestore, nariadenie č. 551/2004 o organizácii a využívaní vzdušného priestoru v Jednotnom európskom vzdušnom priestore a nariadenie č. 552/2004 o interoperabilite, zaberajúce sa po​vinnosťami všetkých účastníkov leteckej prevádzky  vrátane poskytovateľov leteckých navi​gačných služieb, používateľov vzdušného priestoru a letísk a výrobcov leteckej techniky do​držiavať pravidlá pre všetkých s cieľom zabezpečiť koordinované a rýchle zavedenie nových dohodnutých a validovaných koncepcií prevádzky alebo technológií v usporiadaní letovej prevádzky.

V súlade s  nariadením č. 549/2004 rozhodnutia Európskej komisie nezasahujú do právomocí štátov prijímať opatrenia vo vzťahu k organizovaniu vlastných ozbrojených síl, čo znamená, že pre izolovanú činnosť vojenského letectva v priestoroch bez prístupu civil​ného letectva nie sú záväzné.

Keďže pôsobenie vojenského letectva v Slovenskej republike sa realizuje aj v priestoroch s prístupom civilného letectva, potom na zaistenie bezpečnosti leteckej pre​vádzky je nutné zohľadniť príslušné nariadenia aj v ozbrojených silách.

S týmto cieľom členské štáty EÚ prijali spoločné vyhlásenie o rozširovaní civilno-vo​jenskej spolupráce tak, aby bola uľahčená spolupráca medzi ich ozbrojenými silami vo všet​kých záležitostiach usporiadania letovej prevádzky.

Z nariadení vyplýva, že prijímané opatrenia nemôžu viesť k ujme na suverenite člen​ských štátov vo vzdušnom priestore nad svojím územím, čo umožňuje uplatniť špecifické pravidlá pre vojenskú prevádzku a výcvik, prípadne separovať vojenskú prevádzku a výcvik v okamihu, keď aplikácia spoloč​ných princípov a kritérií by mala negatívne ovplyvniť bez​pečnosť a efektívnosť letovej pre​vádzky.
V súvislosti s uvedeným sa navrhuje:

 - na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 156 zo 16. marca 2005  zabez​pečiť  novelizáciu zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky a zákona č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve, vzťahujúcu sa k činom protiprávneho zasaho​vania vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky. (Táto problematika bola dočasne riešená  nariadením vlády Slovenskej republiky č. 59/2005 Z. z. o postupoch proti činom protipráv​neho zasahovania vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky.); 
 - v zákone o ozbrojených silách  Slovenskej republiky legislatívne upraviť pôsobenie ozbrojených síl v oblasti poskytovania leteckých navigačných služieb; 
- vo vojenskej zložke sa v maximálnej miere prispôsobiť normám a odporúčaniam ICAO a štandardov NATO. Využívať civilné letecké predpisy a v prípadoch, keď to nebude možné, modifikovať ich na podmienky vojenského letectva ako doplnok vojenských noriem; 

- na základe zavedenia nových pravidiel prispôsobiť postupy vo vojenskom letectve požiadavkám pružného využitia vzdušného priestoru;
- požiadať ministerstvo dopravy o rozšírenie pôsobnosti štátneho podniku aj na po​skytovanie letových prevádzkových služieb le​tom špeciálnej letovej prevádzky, s cieľom rea-lizácie poskytovania oblastnej služby riadenia aj týmto letom v pôsobnosti štátneho podniku;
- požiadať ministerstvo dopravy o poverenie na poskytovanie letových prevádzkových služieb podľa § 8 ods. 3 leteckého zákona a v súlade s nariadením (Ek) č. 550/2004 Európ​skeho parlamentu a Rady, čl. 7 ods. 5; na realizáciu rozhodnutia o zriadení subjektu poskyto​vateľa letových prevádzkových služieb v rozsahu približovacej a letiskovej služby riadenia v pôsobnosti ministerstva obrany . 
8. Systémy technického zabezpečenia letových prevádzkových služieb

Na dosiahnutie požadovanej úrovne bezpečnosti a vzájomnej koordinácie zabezpečiť prepojenie nových digitálnych ústrední leteckých základní s ústredňou v prevádzkovaní štát​neho podniku cestou priamych (MFC, ISDN) liniek cez spojovacie okruhy z vojenských pra​covísk. Zároveň vyčleniť v rámci medzinárodného číslovania 100 MFC čísel pre ozbrojené sily.

Na poskytovanie letových prevádzkových služieb  v celom vzdušnom priestore Sloven​skej republiky  na​ďalej využívať civilné traťové rádiolokátory, v priestoroch konco​vých riadených oblastí a riadených okrskov  letísk používať rádionavigačné zariadenia v sú​lade s odporúčaniami a normami ICAO.

Na poskytovanie letových prevádzkových služieb vojenskými orgánmi riadenia vo vý​cvikových, prechodne vyčlenených priestoroch a v koncových riadených oblastiach a riade-ných okrskoch vojenských letísk využívať vojenské rádiolokátory.  

Pre stanovište riadenia špeciálnej letovej prevádzky a pre letisko so zmiešanou prevádz​kou Sliač naďalej zabezpečovať jednotný systém záznamu hlasovej a radarovej in​formácie, spĺňajúci odporúčania ICAO, prostredníctvom štátneho podniku. 

Na poskytovanie približovacej a letiskovej služby riadenia v pôsobnosti  ministerstva obrany na letisku Sliač použiť  navigačné a telekomunikačné služby štátneho podniku, po uzatvorení zmluvy o poskytovaní leteckých  telekomunikačných služieb na minimálne 5 ro​kov. V tomto čase v súčinnosti so štátnym podnikom zabezpečiť  vybudovanie potrebnej in​fraštruktúry v pôsobnosti ministerstva obrany. 
Dobudovať systém  dátovej  výmeny  v oblasti systémov  spracovania dát pre služby usporiadania vzdušného priestoru  zahŕňajúci  poskytovanie informácií o aktuálnom stave využívania vzdušného priestoru  vojenskou  zložkou  vrátane  správ  o  aktivácii  strelníc. 

Dobudovať systém diaľkovo ovládaných staníc Močiar, Hlohovec a Veľký Javorník  pre centrálne miesto navedenia. 



Na úrovni letísk dokončiť prepojenie digitálnych ústrední leteckých základní (FREQUENTIS - 64kb/s). 


Dokončiť vybavenie vojenských stanovíšť riadenia letov terminálmi AFTN na zlepše​nie prenika​nia leteckých informácií.


V oblasti modernizácie vojenských lietadiel dokončiť dodávku a inštaláciu nových rádionavigačných  zariadení podľa odporúčaní a noriem  ICAO a štandardov NATO.

Finančné náležitosti potrebné na realizáciu technického zabezpečenia sú plánované v obrannom plánovaní na roky 2005 až 2010, okrem navigačnej a telekomunikačnej infra​štruktúry na prevádzku približovacej a letiskovej služby riadenia na letisku Sliač.
9. Ekonomický prínos


Zavedenie integrovaného spôsobu poskytovania letových prevádzkových služieb, služby pátrania a záchrany a leteckej informačnej služby bude znamenať

            - zníženie nákladov ministerstva obrany na zabezpečenie letových prevádzkových služieb v rozsahu oblastnej služby riadenia  o sumu 33 mil. Sk za prenájom pre stanovište riadenia špeciálnej letovej prevádzky;
            - úsporu nákladov ministerstva obrany na výcvik vojenských riadiacich letovej pre​vádzky podľa noriem ICAO v sume asi 10 mil. Sk. 

Na druhej strane vzniknú  náklady ministerstvu obrany 
            - na prevádzku približovacej a letiskovej služby riadenia na letisku Sliač v pôsobnosti ministerstva obrany v sume približne 20 mil. Sk za prenájom navigačnej a telekomunikačnej infraštruktúry, ktorá spĺňa požiadavky ICAO od štátneho podniku, minimálne 5 rokov na za​bezpečenie tejto služby; 
            - na zabezpečenie vlastnej navigačnej a telekomunikačnej infraštruktúry na prevádzku približovacej a letiskovej služby riadenia na letisku Sliač, ktorá spĺňa požiadavky ICAO po​stupnou výmenou infraštruktúry od štátneho podniku;
            - za letecké navigačné služby poskytované štátnym podnikom pre vojenské lety.
Z poskytovania letových prevádzkových služieb na letisku Sliač vyplývajú príjmy       z poplatkov, ktoré sa v pôsobnosti  ministerstva obrany budú realizovať podľa príslušných predpisov. 
Predpokladané príjmy z odplát za pristátie lietadiel predstavujú sumu približne         1,5 mil. Sk za rok, ktoré sú odvádzané do štátneho rozpočtu.   

Náklady ministerstva obrany a tiež štátneho podniku na zabezpečenie letových pre​vádzkových služieb sa aj v budúcnosti budú odvíjať od normatívov, ktoré sa zavádzajú v EÚ aj v rámci projektu Jednotný európsky vzdušný priestor.
Záver
 Materiál vychádza z programu, dohody medzi ministerstvom dopravy  a ministerstvom obrany o plnení prog​ramu, nariadení Európskeho parlamentu a Rady a rieši problematiku budovania jednotného systému  letových prevádzkových služieb v Slovenskej republike v nadväznosti na úroveň dosiahnutú po 31. decembri 2004. 
Podľa ustano​vení leteckého zákona, do 3 rokov od jeho účinnosti sa v pôsobnosti mi​nis​terstva obrany požaduje splne​nie úloh v oblasti vybavenia vojenských lietadiel, pozemných leteckých technických zaria​dení, úprav vojenských leteckých predpisov a noriem, v techno​lógii organizovania a riadenia vojenskej letovej prevádzky vrátane výcviku personálu riadia​cich letovej prevádzky podľa nových predpisov a pri uplatňovaní noriem bezpečnosti letov podľa kritérií zavedených v civilnej letovej prevádzke.

Navrhované počty 14 funkcií profesionálnych vojakov na dočasné vyčlenenie na plne- nie úloh stanovišťa riadenia špeciálnej letovej prevádzky v štátnom podniku umožňujú efek​tívne zabezpečenie poskytovania letových prevádzkových služieb aj pre plnenie úloh vojen​ského letectva pri zachovaní systému plánovania a organizovania veľkých letových akcií       3 dni v týždni. 

Profesionálni  vojaci stanovišťa riadenia špeciálnej letovej prevádzky dočasne vyčle​není k štátnemu podniku zabezpečia prevzatie civilných pracovísk štátneho podniku pri plnení úlohy centra riadenia vzdušných operácií v čase vojny, vojnového stavu a výnimočného stavu v súlade s ústavným zákonom č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojno​vého stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu v znení ústavného zákona č. 113/2004 Z. z.. 
Dosiahne sa zlepšenie poskytovania služieb, efektívnejšie využitie vzdušného prie​storu, pružnejšie zabezpečenie koordinácie letov NATO vo vzdušnom priestore Slovenskej republiky a vytvoria sa tiež predpoklady na zabezpečenie poskytovania služby riadenia letov prísluš​níkmi ozbrojených síl podľa postupov ICAO na nevyhnutný čas pre prípad  nespôso​bilosti civilnej služby riadenia, so zachovaním požadovanej úrovne bezpečnosti.

Zriadením letových prevádzkových služieb na letiskách v pôsobnosti ministerstva ob​rany sa reali​zuje požiadavka EUROCONTROL a EÚ na poskytovanie služieb jediným sub​jektom v konkrétnom priestore. Realizáciou dočasného pridelenia zamestnancov štátneho podniku (s kvalifikáciou inštruktora riadenia letovej prevádzky) sa vytvoria predpoklady na zabezpečenie odborného výcviku vojenských riadiacich letovej prevádzky na letisku Sliač podľa postupov ICAO a získanie príslušného preukazu spôsobilosti. 

Realizácia predloženého návrhu si vyžiada  na rok 2006 zo štátneho rozpočtu prostriedky v sume 32 500 000,- Sk. Pretože sa navrhuje rozpočtové krytie z rozpočtovej  kapitoly rezortu ministerstva obrany v plnom rozsahu, realizácia nevyvolá zvýšený dopad na rozpočet. Rovnako nemá vplyv na rozpočet verejnej správy rezortu ministerstva dopravy. 
Realizáciou opatrenia podľa predloženého návrhu sa dosiahne splnenie cieľa prog​ramu, ktorým je zavŕšenie procesu integrácie systémov riadenia letovej prevádzky v Slovenskej republike v súlade s konvergentným a implementačným plánom  pre Slovenskú republiku. 

Rozloženie nákladov  ministerstva obrany 
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	Výcvik riadiacich letovej prevádzky podľa noriem ICAO
	0



	Udržiavací výcvik riadia- cich letovej prevádzky podľa postupov špeciálnej

letovej prevádzky
	4 000 000
	Udržiavací výcvik riadia- cich letovej prevádzky podľa postupov špeciálnej

letovej prevádzky
	4 000 000

	
	
	Náklady na prevádzku pri​bližovacej a letiskovej služby riadenia (prenájom minimálne 5 rokov)
	20 000 000

	Náklady za poskytovanie  leteckých navigačných služieb vojenským letom
	2 500 000
(výnimka - na vrub štátneho podniku)
	Náklady za poskytovanie  leteckých navigačných slu​žieb vojenským letom 
	2 500 000

	
	
	Príjmy  z odplát za pristátie lietadiel na letisku SLIAČ
	1 500 000

(odvádzajú sa do štátneho rozpočtu)

	Spolu
	53 000 000
	Spolu 
	32 500 000

	Ročná úspora ministerstva obrany      20 500 000,- Sk


