Dôvodová správa

1. Všeobecná časť

Zhodnotenie platného právneho stavu a odôvodnenie nevyhnutnosti zmeny platnej právnej úpravy 

 
Problematika náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania je riešená v nariadení vlády Slovenskej republiky č. 438/2005 Z.z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe  výpočtu náhrady (ďalej len „nariadenie“), ktoré je vypracované ako vykonávací právny predpis k §  61 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení zákona č. 364/2004 Z. z. (ďalej len „zákon“). V zmysle ustanovenia § 61 ods. 11 zákona má nariadenie  upraviť podrobnosti o obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania na pozemku v dôsledku zákazov a iných podmienok ochrany prírody a krajiny ustanovených zákonom alebo rozhodnutiami orgánov ochrany prírody a krajiny vydanými na základe zákona a spôsob výpočtu náhrady. 

Vzhľadom k tomu, že počas praktického výkonu ochrany prírody, pri posudzovaní žiadostí o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania, sa zistilo, že pri výpočte náhrady v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít podľa bodu D Prílohy č. 2 Nariadenia vlády SR č. 438/2005 Z. z. pri použití vzorca U4 vychádzajú nesprávne hodnoty (výsledná hodnota niekoľkonásobne prevyšovala hodnotu opodstatnenej úhrady na 1 ha a pri súčasnej absencii koeficientu “P“ – plocha lesného porastu v ha, sa úhrada vzťahovala len na 1 ha porastu), je nutné opraviť daný vzorec tak, aby výška vypočítanej úhrady náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít zodpovedala skutočnosti.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky a so zákonom č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov.

Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov,

vplyvov na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie

Prvá časť – Odhad nákladov na verejné financie

Finančné nároky vyplývajúce z obmedzení bežného obhospodarovania pozemkov na LPF v neštátnom vlastníctve národnej sústavy CHÚ  (tak ako sú vyčíslené aj v Koncepcii ochrany prírody a krajiny, ktorá bola  schválená uznesením vlády    č. 471/2006 z 24. mája 2006) sa odhadujú na cca 54 miliónov Sk ročne na územiach s 5. a 4. stupňom ochrany. V  2. a 3. stupni ochrany neboli doposiaľ vo väčšom rozsahu požadované náhrady, aj keď niektoré ochranné podmienky môžu aj tu predstavovať obmedzenia bežného obhospodarovania pozemkov. V prípade aplikovania obmedzení bežného obhospodarovania pozemkov v 2. a 3. stupni ochrany je možné výšku náhrady odhadnúť na maximálne 194 mil. Sk. Z toho na neštátnych pozemkoch náhrada predstavuje sumu 84 mil. Sk.


V zmysle ods. 1 § 61 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov nárok na náhradu za obmedzenie bežného obhospodarovania zaniká, ak sa obmedzenie týka bežného obhospodarovania na pozemkoch vo vlastníctve štátu. Vzhľadom k tomu je možné predpokladať výšku náhrady vyplatenú pre neštátnych vlastníkov pozemkov v sume cca 138 mil. ročne. 


V prípade náhrady, ktorá sa vypočíta podľa nového (opraveného) vzorca Prílohy č. 2 bodu D Nariadenia vlády č. 438/2005 Z.z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania a o spôsobe výpočtu náhrady (ďalej len „Príloha   č. 2“) nie je možné vypočítať predpokladanú sumu za rok, nakoľko sa tento vzorec  používa na výpočet náhrady v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít. Výpočet takejto náhrady v danom roku závisí predovšetkým od rozsahu kalamity, na ktorej orgán ochrany prírody nepovolí spracovať kalamitu a to nie je možné určiť dopredu (pred vznikom kalamity).  

Porovnanie výpočtu pri použití vzorca v súčasnosti platného a vzorca navrhovaného novelou:  

Vzorec v súčasnosti platný neobsahuje premennú P tj. plochu lesného porastu v ha, čo znamená, že nie je možné podľa neho vypočítať sumu vzťahujúcu sa viac než na jeden ha. Ďalším nedostatkom je, že celý vzorec nie je vydelený 100, čo priamo súvisí s použitím premennej % Okz tj. percento náhodnej ťažby, ktorú nebolo možné vykonať. Výsledná hodnota tak niekoľkonásobne prevyšuje hodnotu opodstatnenej úhrady. S použitím vzorca, ktorý je obsahom návrhu novely je výsledná suma podstatne nižšia (ak ide o kalamitu na 1 ha, suma je 100x nižšia, pri väčších plochách sa tento podiel potom znižuje pri 10 ha je to 10x nižšie). 


V súčasnosti platný vzorec v zmysle nariadenia vlády č. 438/2005 Z.z. nebol doposiaľ použitý na výpočet náhrady žiadnym znalcom, vzhľadom k tomu, že nebolo podľa neho možné vypočítať skutočnú náhradu. Znalci v takýchto prípadoch využili možnosť použitia bodu E Prílohy č. 2 nariadenia vlády SR č. 438/2005 Z. z., kedy je možné použiť inú možnosť výpočtu, ak sa ňou stanoví náhrada objektívnejšie. 
 
Druhá časť: Odhad dopadov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry 

a iných právnických osôb

Nariadenie nemá dopad na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb, lebo obsahuje len návrh obsahu žiadosti a spôsob výpočtu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania. Dopad na uvedené zložky má § 61 zákona, v zmysle ktorého má štát povinnosť uhradiť náhradu za obmedzenie bežného hospodárenia. 
Tretia časť: Odhad dopadov na životné prostredie

Nariadenie vlády nemá vplyv na životné prostredie.
Štvrtá časť : Odhad dopadov na zamestnanosť
Nariadenie vlády nemá vplyv na zamestnanosť, tvorbu pracovných miest. 
Doložka zlučiteľnosti nariadenia s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie

1. Predkladateľ právneho predpisu: vláda Slovenskej republiky
2. Názov návrhu právneho predpisu: návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č.438/2005 Z. z. o podrobnostiach obsahu žiadosti o úhradu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemku a o spôsobe výpočtu náhrady
3. Problematika návrhu právneho predpisu: 

a)  nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev,

b)  nie je upravená v práve Európskej únie.

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev alebo Súdu prvého stupňa Európskych spoločenstiev
Vzhľadom k tomu, že problematika právneho predpisu nie je upravená v práve Európskych spoločenstiev a Európskej únie, je bezpredmetné vyjadrovať sa k bodom 4.,5. a 6. doložky zlučiteľnosti (Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii, Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom  Európskych spoločenstiev alebo právom Európskej únie a Gestor a spolupracujúce rezorty).
2. Osobitná časť

K Čl. I

 Spôsob výpočtu náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania na lesnom pozemku v Prílohe č. 2  bod D. Spôsob výpočtu náhrady v prípade mimoriadnych okolností prírodných kalamít sa vzorec „U4 = VŠHLPMJ . % OkZ . k“  nahrádza vzorcom „U4 = 
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. k . P“, vzhľadom k tomu, že pri jeho používaní vychádzali nesprávne výsledky (výsledná hodnota niekoľkonásobne prevyšovala hodnotu opodstatnenej úhrady na 1 ha a pri súčasnej absencii koeficientu “P“ – plocha lesného porastu v ha, sa úhrada vzťahovala len na 1 ha porastu) a zároveň sa opravuje aj spôsob výpočtu koeficientu  zníženia hodnoty kalamitného dreva  ( text „k = 
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“ sa nahrádza textom „k = 
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“).
K Čl. II

Ustanovuje sa  účinnosť nariadenia vlády od 1.februára 2007.
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