Predkladacia správa
Návrh Memoranda o porozumení medzi Úradom vlády Slovenskej republiky a Ministerstvom verejnej správy Slovinskej republiky o spolupráci v oblasti verejnej správy (ďalej len „memorandum“) predkladá na rokovanie vlády ako iniciatívny návrh podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. 
V záujme rozšírenia a prehĺbenia bilaterálnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Slovinskou republikou inicioval Úrad vlády SR rokovania s Ministerstvom verejnej správy Slovinskej republiky o uzavretí Memoranda o porozumení medzi Úradom vlády Slovenskej republiky a Ministerstvom verejnej správy Slovinskej republiky o spolupráci v oblasti verejnej správy. Základné línie dokumentu boli dohodnuté v roku 2008 a intenzívne rokovania predstaviteľov Úradu vlády SR, diplomatických zástupcov zastupiteľského úradu SR v Ľubľane a predstaviteľov Ministerstva verejnej správy Slovinskej republiky sa začali vo februári 2009, kedy slovinský partner zaslal prvý návrh memoranda. Obsahové znenie memoranda bolo upravené prostredníctvom elektronického procesu negociácie. Úrad vlády SR konzultoval medzinárodno-právne aspekty dokumentu s Ministerstvom zahraničných vecí SR. 
Predložený návrh memoranda, ktorý je výsledkom rokovaní a konsenzu Úradu vlády SR a Ministerstva verejnej správy Slovinskej republiky, má právne nezáväzný, deklaratórny charakter a nezakladá žiadne práva a povinnosti medzi signatármi v zmysle medzinárodného práva.   
Memorandum upravuje spoluprácu Úradu vlády Slovenskej republiky a Ministerstva verejnej správy Slovinskej republiky v oblastiach verejnej správy, ktoré spadajú do pôsobnosti Úradu vlády Slovenskej republiky. Prioritou Úradu vlády SR je rozvinutie spolupráce v oblasti e-governmentu a využívania informačných a komunikačných technológií vo verejnom sektore. Podľa zákona č. 678/2006 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy, Úrad vlády SR koordinuje plnenie úloh v oblasti informatizácie spoločnosti. Uznesením vlády SR č. 832/2006 vláda zároveň schválila Úrad vlády SR ako riadiaci orgán pre Operačný program Informatizácia spoločnosti. Na Úrade vlády SR pôsobí tiež splnomocnenec vlády SR pre informačnú spoločnosť v súlade so štatútom schváleným vládou SR. 
Spolupráca sa bude podľa tohto memoranda realizovať formou organizovania pracovných návštev, spoločných expertných workshopov, seminárov, študijných pobytov a poskytovania technických konzultácií. 
Memorandum za Úrad vlády Slovenskej republiky podpíše podpredseda vlády Slovenskej republiky pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny. 
Náklady na aktivity a iné výdavky súvisiace s prácami, ktoré vzniknú Úradu vlády SR pri implementácii memoranda, bude znášať Úrad vlády SR v rámci schválených limitov výdavkov dotknutých rozpočtových kapitol na príslušný rozpočtový rok. 
Uzavretie memoranda nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie.

Materiál prešiel interným pripomienkovým konaním. Materiál neprešiel medzirezortným pripomienkovým konaním a má informatívny charakter. Materiál vláda berie na vedomie.
