Predkladacia správa

     Vláda Slovenskej republiky dňa 20. decembra 2000 prijala k materiálu „Návrh na privatizáciu majetkových účastí štátu v strojárskych podnikoch a na reštrukturalizáciu DMD holding, a.s. Trenčín“ uznesenie č. 1100 so zmenou prijatou uznesením vlády Slovenskej republiky č. 500 zo dňa 15. mája 2002, ktorými ukladá ministrovi hospodárstva v spolupráci s prezidentom prezídia Fondu národného majetku Slovenskej republiky (ďalej len „Fond národného majetku SR“ alebo „FNM SR“ alebo „Fond“) zabezpečiť reštrukturalizáciu skupiny spoločností DMD holding, a.s. a odporúča  prezidentovi prezídia Fondu národného majetku SR  zabezpečiť  reštrukturalizáciu skupiny spoločností DMD Trenčín s cieľom získania akcionárskej kontroly nad touto skupinou. 

     Základné ciele  reštrukturalizácie spoločností s majetkovou účasťou štátu pôsobiacich v skupine DMD , ktoré sledovalo uznesenie vlády SR č. 1100/2000 

· sprehľadnenie majetkovoprávnych vzťahov v rámci štruktúry DMD, 

· zjednodušenie výkonu akcionárskych a iných majetkových práv štátu, 
· znižovanie nákladov v rámci uvedenej štruktúry vrátane daňovej optimalizácie,
· zabezpečenie konkurencieschopnosti štruktúry,
· vytvorenie podmienok pre ďalší rozvoj ako aj niektoré ďalšie ciele.     

    Fond národného majetku SR v zmysle uvedených uznesení vlády Slovenskej republiky  získal akcionársku kontrolu nad skupinou spoločností DMD Trenčín a na ukončenie reštrukturalizácie  a plnenie rozvojových programov skupiny v súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 32 zo dňa 12.januára 2005 zvýšil základné imanie spoločnosti DMD GROUP, a.s. o 160 mil. Sk (materiál „Správa o reštrukturalizácii spoločností skupiny DMD“).

    Na základe požiadavky spoločnosti DMD GROUP, a.s. v súlade s  cieľmi  reštrukturalizácie,  Fond národného majetku SR prerokoval a schválil zámer zvýšiť základné imanie o 348 mil. Sk za účelom napomôcť  vytvoriť  podmienky pre  ďalší rozvoj skupiny a zabezpečenie konkurencieschopnosti skupiny DMD. Úspešná realizácia zámeru je podmienená aktívnou súčinnosťou Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

     Vzhľadom na skutočnosť, že materiál obsahuje informácie, ktoré spoločnosť DMD GROUP, a.s. označila ako obchodné tajomstvo v zmysle príslušných ustanovení Obchodného zákonníka, v súlade s § 10 ods.1 zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií)  v znení neskorších predpisov  nesprístupňuje sa označená časť materiálu. 

     Materiál bol predložený na skrátené pripomienkové konanie dotknutým rezortom z  dôvodu

· schválenia použitia prostriedkov FNM SR na zvýšenie základného imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. v roku 2008

· povinnosť následne schváliť a vykonať premenu menovitej hodnoty akcií a základného imania spoločnosti DMD GROUP, a.s. v súvislosti s prechodom zo slovenskej meny na euro v súlade s „generálnym zákonom“

· nevyhnutnosť urýchlene vložiť finančné prostriedky FNM SR zo schváleného zvýšenia základného imania do spoločnosti DMD GROUP, a.s. tak, aby bolo umožnené ich  použitie v čase  potrebnom na zabezpečenie  účasti spoločnosti skupiny DMD vo vypísanom tendri , ako je uvedené v materiáli.

Zvýšenie základného imania  nemá finančný, ekonomický, enviromentálny vplyv  ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 

