Predkladacia správa

Misia UNTSO (United Nations Truce Supervision Organization) na Blízkom východe je historicky prvou pozorovateľskou mierovou misiou OSN a bola vytvorená na základe rezolúcie Bezpečnostnej rady OSN č. 50 z 29. mája 1948. Hlavnou úlohou misie je vykonávať pozorovateľské činnosti na hraniciach Libanonu, Sýrie a Izraela a vykonávať inšpekcie v dôležitých oblastiach podľa dohody z roku 1974. 


Na základe rozhodnutia Národnej rady Slovenskej republiky č. 1153 z 1. júla 1998 pôsobia od 16. augusta 1998 v misii UNTSO dvaja dôstojníci ozbrojených síl Slovenskej republiky vo funkcii vojenských pozorovateľov. 

    
V súlade s materiálom „Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2006 s návrhom predpokladanej účasti v rokoch 2007 - 2008“ schváleného uznesením vlády Slovenskej republiky  č. 497 zo dňa 6. júna 2007 sa navrhuje zvýšiť účasť v pozorovateľských misiách podľa možností Slovenskej republiky a požiadaviek OSN. 



Ministerstvo obrany Slovenskej republiky navrhuje navýšiť počet pozorovateľov v misii UNTSO na Blízkom východe o 3 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v priebehu roka 2008. Od januára 2008 dostala Slovenská republika ponuku od DPKO OSN vykonávať funkciu vedúceho pozorovateľskej skupiny na Golanských výšinách (COGG). Ďalší dvaja vojenskí pozorovatelia budú do misie UNTSO vyslaní v druhej polovici roku 2008 po ukončení pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v mierovej misii UNDOF na Golanských výšinách.


Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, bol prerokovaný v Bezpečnostnej rade Slovenskej republiky a je na rokovanie vlády Slovenskej republiky predkladaný bez rozporov.

Materiál nezakladá nároky na dodatočné výdavky zo štátneho rozpočtu, nebude mať finančný, ekonomický, environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť alebo podnikateľské prostredie. 
