Zápisnica
z prerokovania Návrhu koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2015 so zástupcami vyšších územných celkov, ktoré sa uskutočnilo dňa 6. februára 2006 v Bratislava

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Rada vlády SR pre verejnú správu súhlasila s prerokovaním Návrhu koncepcie vo vláde SR po prerokovaní so zástupcami vyšších územných celkov s tým, že prípadné pripomienky budú zapracované v termíne do 10. februára 2006.

V súlade s tým sekcia vôd MŽP SR  zvolala rokovanie pozvánkou č.  126/2006-5 z 1.2.2006 zaslanou v písomnej forme aj e-mailom spolu s Návrhom koncepcie vodohospodárskej politiky SR do roku 2015.

Rokovanie otvoril a viedol Ing. Marián Supek generálny riaditeľ sekcie vôd MŽP SR. Poukázal na skutočnosť, že posudzovaná štátna vodohospodárska politika je koncipovaná ako súbor zásad praktického používania podporujúcich a obmedzujúcich účinných nástrojov a opatrení na ochranu a hospodárenie s vodou. Zásady budú následne rozpracované hlavne v Krajských plánoch rozvoja verejných vodovodov a verejných kanalizácií a Koncepcii starostlivosti o životné prostredie podľa jednotlivých krajov, ktoré vypracujú krajské úrady v úzkej súčinnosti so samosprávnymi krajmi. 
Pripomienky spolu so stanoviskom spracovateľa sú v prílohe.

