 Koncepcia vzdelávania 
vnútorných audítorov a finančných kontrolórov 


1. Úvod

1. 
V roku 2001 Národná rada Slovenskej republiky schválila zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť dňom 1. januára 2002. Schválením predmetného zákona sa slovenský národný kontrolný systém priblížil k štandardom Európskej únie pri správe verejných prostriedkov, a to ako vlastných finančných prostriedkov, tak aj prostriedkov poskytnutých zo zahraničia.
Základným cieľom zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej „zákon o finančnej kontrole a vnútornom audite“) je zabezpečenie legislatívneho základu pre vytvorenie funkčného kontrolného systému vo verejnej správe, zahŕňajúceho finančné riadenie, finančnú kontrolu a vnútorný audit. Jeho úlohou je systematicky overovať, či hospodárenie s verejnými prostriedkami je v súlade s právnymi predpismi a princípmi hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti, či je zabezpečená ich ochrana pred negatívnymi vplyvmi a hodnotiť úroveň finančného riadenia a kontroly. Zákon o finančnej kontrole a vnútornom audite a jeho implementácia významne pomáhajú pri budovaní vyspelého systému verejnej vnútornej finančnej kontroly v podmienkach Slovenskej republiky.
Dnes, po dvoch rokoch účinnosti zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite, prioritnou úlohou v rámci dôslednej implementácie zákona, ako aj požiadaviek Európskej komisie, je dobudovanie kvalitných administratívnych kapacít v oblasti verejnej vnútornej finančnej kontroly, schopných plniť náročné úlohy vyplývajúce z nášho členstva v Európskej únii (ďalej aj „EÚ“). 

Jedným z nástrojov na vybudovanie takýchto administratívnych kapacít je vytvorenie funkčného a pružného systému vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov, ktorý bude v súlade so schválenými koncepciami vzdelávania Úradu pre štátnu službu Slovenskej republiky, ako hlavného garanta vzdelávania zamestnancov v štátnej správe. 
Ministerstvo financií SR na základe uvedených skutočností a predovšetkým na základe:
· uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 1328 z 11. decembra 2002 „k Prioritným úlohám vlády SR vyplývajúcich z Pravidelnej správy Európskej komisie o pripravenosti SR na členstvo v Európskej únii z 9. októbra 2002“, ktoré ukladá Ministerstvu financií SR „vybudovať systém permanentného vzdelávania a certifikácie finančných kontrolórov v termíne do 31. marca 2004.“;
· uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 458 z 11. júna 2003 v materiáli „k východiskám úspešnej integrácie SR do EÚ v oblasti predvstupových nástrojov, Kohézneho fondu a štrukturálnych fondov“, ktoré ukladá Ministerstvu financií SR „predložiť aktualizovanú informáciu o budovaní systému permanentného vzdelávania vnútorných audítorov“ (úloha B.7);
· Plánu práce vlády Slovenskej republiky na rok 2004;
predkladá vláde Slovenskej republiky návrh Koncepcie vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov na roky 2004 - 2006.


2. Cieľ vzdelávania

Hlavným cieľom predkladanej Koncepcie vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov (ďalej „koncepcia vzdelávania“) je postupne dosiahnuť kompatibilitu vzdelávacieho procesu v oblasti verejnej vnútornej finančnej kontroly s európskymi štandardmi a prostredníctvom aktivít jednotlivých projektov permanentne vzdelávať zamestnancov, ktorí pracujú v oblasti finančného riadenia a verejnej vnútornej finančnej kontroly.



Navrhovaný jednotný systém vzdelávania zamestnancov z oblasti vnútorného auditu a finančnej kontroly bude mať najmä nasledovné atribúty:
· koncepčný prístup; 
· systémový prístup;

· permanentnosť;

· pružnosť;

· koordinácia.    

Koncepčný prístup predstavuje nielen predkladaná koncepcia vzdelávania, ale predovšetkým vládou schválené materiály uvádzané v časti 3. - Základné legislatívne podmienky na realizáciu koncepcie vzdelávania;  
Systémový prístup k vzdelávaniu zamestnancov z oblasti finančnej kontroly a vnútorného auditu má základ v jeho zostavení do kompaktného celku projektových vzdelávacích produktov, ktorými sa zabezpečí kompatibilná kvalita s členskými štátmi EÚ;
Permanentnosť ako súčasť celoživotného vzdelávania zamestnancov z oblasti finančnej kontroly a vnútorného auditu sa zabezpečí ako nepretržitý proces zvyšovania a prehlbovania kvalifikácie zamestnancov. 

Permanentnosť bude realizovaná aktualizovanými formami vzdelávania prostredníctvom tzv. nadstavbových zdokonaľovacích kurzov, ktoré budú dopĺňať poznatky finančných kontrolórov   a vnútorných audítorov získaných už na absolvovanom vzdelávaní. Ich obsahom bude prezentácia zmien a doplnkov právnych predpisov v štátnozamestnaneckom odbore kontrola, sťažnosti a petície, vnútorný audit, resp.  zmien v metódach a technikách v ich práci; 

Pružnosť - vytvorené projekty vzdelávania budú v pravidelných intervaloch vyhodnocované na základe nasledujúcich vplyvov, ktorými môžu byť ovplyvňované: 
1) vonkajšie vplyvy
· Európska komisia;
· Európsky účtovný dvor;

· Medzinárodný inštitút vnútorných audítorov;

· Slovenský inštitút interných audítorov;
· európske organizácie finančných kontrolórov;
· závery z pravidelných stretnutí Centrálnych harmonizačných jednotiek
 na tzv. Homologue Group;

· pravidelné stretnutia vnútorných audítorov Českej republiky a Slovenskej republiky
.
2) vnútorné vplyvy: 

· na základe požiadaviek a výsledkov hodnotení účastníkov jednotlivých stupňov vzdelávania;

· vývin koncepcií vzdelávania vo verejnej správe Slovenskej republiky;
· zmeny všeobecne záväzných právnych predpisov;
· na základe zovšeobecnenia zistení z výkonu finančnej kontroly (predbežnej, priebežnej a následnej), avšak predovšetkým na základe ročných správ o výsledku finančných kontrol podľa vyhlášky Ministerstva financií SR č. 517/2001 Z. z. o obsahu ročnej správy o výsledkoch finančných kontrol, ktoré sú orgánmi verejnej správy zasielané Ministerstvu financií SR v zmysle ustanovenia § 6 ods. 4 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite;

· na základe zovšeobecnenia zistení a odporúčaní z vnútorného auditu vychádzajúc najmä zo:
a) zaslaných ročných plánov vnútorných audítorov Ministerstvu financií SR, podľa § 31 ods. 2 písm. a) zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite;

b) zaslaných ročných správ o činnosti vnútorných audítorov Ministerstvu financií SR, podľa § 31 ods. 2 písm. b) zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite a na základe ustanovení vyhlášky Ministerstva financií SR č. 286/2002, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o obsahu ročnej správy o činnosti vnútorného audítora a o vykonávaní vnútorného auditu;
c) z uskutočnených pravidelných pracovných stretnutí vnútorných audítorov a finančných kontrolórov s Centrálnou harmonizačnou jednotkou s cieľom výmeny poznatkov, skúseností a metodického usmerňovania;
· závery z metodického dohľadu nad výkonom finančnej kontroly a vnútorného auditu uskutočňovaného odborom metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstvu financií SR;

· iné relevantné skutočnosti.
Koordinačný prístup bude zabezpečovať Ministerstvo financií SR v súlade s:
· § 7 ods. 1 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. Ministerstvo financií SR je  ústredným orgánom štátnej správy pre oblasť financií, daní, colníctva, cien, finančnej kontroly a vnútorného auditu;

· § 3 písm. a) až c) zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite ustanovujúceho pôsobnosť Ministerstva financií SR v:

a) metodickom usmerňovaní a koordinovaní finančnej kontroly;

b) metodickom usmerňovaní vnútorného auditu; a

c) zabezpečení odborného vzdelávania zamestnancov vykonávajúcich finančnú kontrolu a vnútorných audítorov.
Koordinačný prístup bude pozostávať najmä z jednotných metodických postupov, usmernení, pri realizácii jednotlivých fáz cyklického procesu vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov. 


3. Základné legislatívne podmienky na realizáciu koncepcie vzdelávania
Koncepcia vzdelávania je spracovaná v nadväznosti na ciele a princípy koncepčných a strategických materiálov v oblasti vzdelávania vo verejnej správe schválených vládou SR:

 
1. K prioritným úlohám vlády SR vyplývajúcich z pravidelnej správy Európskej komisie o pripravenosti SR na členstvo v Európskej únii z 9. októbra 2002, schválené uznesením vlády SR č. 1328/2002;
2. Koncepcia vzdelávania štátnych zamestnancov v rámci integračného procesu, schválená uznesením vlády SR č. 320/1999;

3. 
4. Koncepcia vzdelávania vo verejnej správe, schválená vládou SR uznesením č. 663/2000;
5. Koncepcia ďalšieho vzdelávania v SR, schválená uznesením vlády SR č. 743/2002;
6. Stratégia reformy zamestnávania vo verejnom sektore, schválená uznesením vlády SR         č. 487/2003;
7. Koncepcia vzdelávania štátnych zamestnancov, schválená uznesením vlády SR č. 79/2004.
  
K základným východiskám, ktoré táto koncepcia vzdelávania zohľadňuje, patria aj aktuálne európske dokumenty:

a) články č. 10 a 280 Zmluvy o Európskom spoločenstve – Amsterdamské znenie. Článok 10 ustanovuje, že členské štáty prijmú všetky potrebné opatrenia všeobecnej alebo osobitnej povahy, aby zabezpečili plnenie záväzkov vyplývajúcich z tejto zmluvy alebo z opatrení prijatých orgánmi spoločenstva;

b) ustanovenie čl. 84 ods. 2 Európskej dohody zakladajúcej pridruženie medzi SR na jednej strane a Európskou úniou na strane druhej, sa SR zaviazala k spolupráci, s cieľom rozvíjať účinné kontrolné systémy v SR podľa štandardných metód a postupov ES;

c) Biela kniha Európskej komisie Vyučovanie a vzdelávanie - smerom k učiacej sa spoločnosti (1999);
d) Memorandum o celoživotnom vzdelávaní (2000).
Iné východiská:
e) správa z odbornej pomoci organizácie SIGMA pre systém vnútornej finančnej kontroly       vo verejnej správe Slovenskej republiky, realizovanej  od októbra 2002 do februára 2003;

f) audítorská správa spoločnosti Deloitte & Touche z hodnotenia zhody zavádzania rozšíreného decentralizovaného implementačného systému (EDIS – Extended Decentralised Implemented System) v Slovenskej republike.
Predkladaný materiál rešpektuje súčasný stav legislatívnej úpravy ďalšieho vzdelávania v SR podľa zákona č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona NR SR č. 387/1996 Z. z. o zamestnanosti, v znení zákona č. 70/1997 Z. z., v znení zákona č. 567/5221 Z. z a tiež 
zákon  č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 





4. Cieľové skupiny koncepcie vzdelávania
Odborné vzdelávanie zamestnancov z oblasti vnútorného auditu a finančnej kontroly je určené predovšetkým pre:
1.   
1. 
2. 
3. 
4. 
5. v
edúcich orgánov verejnej správy (§ 8 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite);

2. 
vedúcich zamestnancov, ktorí boli vedúcim orgánu verejnej správy poverení na výkon predbežnej finančnej kontroly a pre 
zamestnancov zodpovedných za rozpočet, verejné obstarávanie alebo správu majetku (§ 9 ods. 2 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite);
3.  
zamestnancov kontrolných útvarov orgánov verejnej správy;

4.  
zamestnancov, ktorí vykonávajú vnútorný audit na ústredných orgánoch štátnej správy;
5.  
zamestnancov odboru metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstva financií SR3;
6.  
zamestnancov zodpovedných za účtovníctvo;

7. 
certifikátorov
 a manažérov riadenia kvality;

8.  
špecialistov vzdelávania
.

1. 
2. 
5. Formy a stupne vzdelávania

Z hľadiska obsahu vzdelávania a počtu účastníkov vzdelávania sa rozlišujú v rámci koncepcie vzdelávania nasledovné organizačné formy vzdelávania:


5.1. Skupinové vzdelávanie (prednášky, semináre, odborné kurzy);
5.2. Individuálne vzdelávanie (osobné vzdelávacie aktivity);
5.3. Iné formy vzdelávania.

5.1. Skupinové vzdelávanie

Z hľadiska štruktúry vzdelávania finančných kontrolórov a vnútorných audítorov rozlišuje koncepcia vzdelávania nasledovné stupne skupinového vzdelávania:
5.1.
1. I. stupeň vzdelávania - základný:

a) pre finančných kontrolórov; 
b) pre vnútorných audítorov;
c) pre vedúcich zamestnancov a zamestnancov zapojených do finančného riadenia a postupov predbežnej finančnej kontroly.
d) 
5.1.2. II. stupeň vzdelávania - stredný:

a) pre finančných kontrolórov;
b) pre vnútorných audítorov.
5.1.3. III. stupeň vzdelávania – nadstavbový:
a)   pre finančných kontrolórov;

b)   pre vnútorných audítorov.
Príloha č. 1 k materiálu graficky znázorňuje skupinové vzdelávanie podľa jednotlivých stupňov.

5.1.1. I. stupeň vzdelávania - základný 
V roku 2002 navrhol Útvar metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstva financií SR z titulu urgentnej potreby vzdelávať v oblasti finančnej kontroly a vnútorného auditu a s cieľom zvýšenia účinnosti implementácie zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite dva akreditované špecializačné kurzy, ktoré sú pre účely predkladanej koncepcie vzdelávania považované za  prvostupňové - základné kurzy. 


a) pre finančných kontrolórov - Špecializačný kurz „Finančná kontrola“, ktorý bol schválený Akreditačnou komisiou Ministerstva školstva SR na základe rozhodnutia o vydaní potvrdenia o akreditácii pre ďalšie vzdelávanie č. 1315/1781/2002/119/1, zo dňa 28. 6. 2002   pre vzdelávaciu ustanovizeň Inštitút pre verejnú správu v Bratislave, kde sa kurzy aj uskutočňujú. 

Cieľom uvedeného kurzu je získanie špeciálnych vedomostí, schopností a zručností                 pre zamestnancov vykonávajúcich finančnú kontrolu vo verejnej správe, na podporu samostatného a tvorivého vykonávania činností v oblasti finančnej kontroly. Špecializačný kurz bol schválený v rozsahu 50 hodín, z toho 3 hodiny praktických cvičení a 2-hodinový záverečný seminár. Špecializačný kurz „Finančná kontrola“ sa realizuje od roku 2002. Doposiaľ sa uskutočnili 3 kurzy v roku 2002 a 7 kurzov v roku 2003.
Metódy vzdelávania sú zamerané na získanie nových teoretických vedomostí a praktických zručností. Využívajú sa najmä: prednášky aktuálnych právnych predpisov spojené s diskusiou, metóda  riešenia problémov z praxe, situačná metóda - riešenie konfliktných situácií, praktické cvičenia. Absolvent špecializačného kurzu „Finančná kontrola“ si zdokonalí a rozšíri vedomosti a zručnosti:

· z národného kontrolného systému;
· z 
· postupov pre finančnú kontrolu predvstupových nástrojov;
· z finančnej kontroly a vnútorného auditu;
· zo zákona o rozpočtových pravidlách,

· zo zákona o  správe majetku štátu, majetku obcí a vyšších územných celkov;
· zo zákona o správnom konaní;
· zo zákona o účtovníctve;
· zo zákona o Štátnej pokladnici;
· z trestného zákona a trestného poriadku, zákon o prokuratúre;
· z metód, foriem a techník kontrolnej práce;
· zo správneho koncipovania kontrolných zistení, zo spracovania výsledných materiálov o kontrole vrátane ich realizácie;
· zo zvládnutia náročných záťažových situácií;
· z prehĺbenia schopnosti komunikácie.
Účastníci špecializačného kurzu získavajú po úspešnom absolvovaní záverečných skúšok osvedčenie o získanom vzdelaní s celoštátnou platnosťou (vydané podľa § 8 ods. 1 zákona         č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona NR SR č. 387/1996 Z. z.                      o zamestnanosti v znení zákona  č. 70/1997 Z. z. v znení zákona č. 567/2001 Z. z.). 

b

) pre vnútorných audítorov - Špecializačný kurz „Vnútorný audit“ ktorý bol schválený Akreditačnou komisiou Ministerstva školstva SR na základe rozhodnutia o vydaní potvrdenia o akreditácii pre ďalšie vzdelávanie č. 1315/2481/2002/183/1, zo dňa 28. 11. 2002                   pre vzdelávaciu ustanovizeň Inštitút pre verejnú správu v Bratislave. 

Ciele kurzu:

· základné zaškolenie zamestnancov vykonávajúcich vnútorný audit podľa zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite;

· pochopenie funkcie a cieľov vnútorného auditu vo verejnej správe;

· získanie špeciálnych vedomostí, schopností a zručností;

· naučiť vnútorných audítorov plánovať, organizovať a správne dokumentovať vnútorný audit.
Špecializačný kurz bol schválený v rozsahu 85 hodín, z toho 12 hodín praktických cvičení         a 5-hodinový záverečný seminár. 
Metódy vzdelávania sú zamerané na získanie nových teoretických vedomostí a praktických zručností. Využívajú sa najmä: prednášky aktuálnych právnych predpisov spojené s diskusiou, metóda  riešenia problémov z praxe, situačná metóda - riešenie konfliktných situácií, praktické cvičenia. Odbornými témami špecializačného kurzu  „Vnútorný audit“ sú najmä: 
· systém vnútorného auditu v Slovenskej republike a jeho úlohy, funkcie a interakcie;

· potreba vykonávania vnútorného auditu;

· klasifikácia vnútorných auditov;

· plánovanie a stratégia vnútorných auditov;

· pracovná dokumentácia vnútorného audítora;

· predkladanie výsledkov vnútorného auditu;

· riziká vnútorného auditu;
· zákon o rozpočtových pravidlách;
· zákon o správe majetku štátu;
· zákon o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov;
· zákon o účtovníctve;
· trestný zákon a trestný poriadok,  zákon o prokuratúre;
· metódy, formy a techniky používané pri výkone vnútorného auditu;
· základné pravidlá pri výkone vnútorného auditu;
· výber zo Slovenských audítorských štandardov;
· výber z Medzinárodných štandardov pre profesionálnu prax vnútorných audítorov;

· vnútorný audit prostriedkov Európskej únie;
· techniky zvládnutia  stresových  situácií a osvojenie si komunikačných zručností.

Absolvovaním kurzu sa vnútorným audítorom rozšíria poznatky pre praktický výkon ich práce, čím sa im vytvárajú predpoklady pre dosahovanie kvalitatívne vyššej úrovne audítorskej práce 

Účastníci kurzu „Vnútorný audit“ získavajú po úspešnom  absolvovaní skúšok osvedčenie         o získanom vzdelaní s celoštátnou platnosťou (vydané podľa § 8 ods. 1 zákona č. 386/1997 Z. z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona NR SR č. 387/1996 Z. z. o zamestnanosti v znení zákona č. 70/1997 Z. z. v znení zákona č. 567/2001 Z. z.). Špecializačný kurz „Vnútorný audit“ sa realizuje od roku 2003. Doposiaľ sa uskutočnili 2 kurzy. .
Na kurzy základnej úrovne budú hierarchicky nadväzovať ďalšie stupne vzdelávania, ktoré sú predmetom návrhu tejto koncepcie vzdelávania.

· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
c) pre vedúcich zamestnancov a zamestnancov zapojených do finančného riadenia a postupov predbežnej finančnej kontroly - všeobecný kurz „Organizácia a zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu“. 
Všeobecný kurz „Organizácia a zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu“ bude navrhnutý predovšetkým pre:    
1. vedúcich orgánov verejnej správy (§ 8 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite);
2. vedúcich zamestnancov, ktorí boli vedúcim orgánu verejnej správy poverení na výkon predbežnej finančnej kontroly a zamestnancov zodpovedných za rozpočet, verejné obstarávanie alebo správu majetku (§ 9 ods. 2 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite);
3. zamestnancov zodpovedných za účtovníctvo;

4. 
certifikátorov a manažérov riadenia kvality;

5.  
špecialistov vzdelávania4.
4. 
5. 
Cieľom navrhovaného kurzu je poskytnúť tým zamestnancom, ktorých profesionálna prax si vyžaduje aj znalosť zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite, odborný výklad, s praktickými príkladmi. Obsahové zameranie vzdelávacieho kurzu bude najmä: 
· národný kontrolný systém Slovenskej republiky;

· zákon o finančnej kontrole a vnútornom audite;
· vykonávacie vyhlášky Ministerstva financií SR k zákonu o finančnej kontrole a vnútornom audite; 
· finančné riadenie a kontrola – zodpovednosť, poslanie, riziká;
· praktické príklady z vykonávania predbežnej a priebežnej finančnej kontroly;
· úlohy vnútorného auditu, postavenie vnútorného audítora, prierez činností vnútorného audítora podľa Príručky na vykonávanie vnútorného auditu;
· výber z európskych nariadení, ktoré  sa vzťahujú na kontrolu prostriedkov EÚ;
· záverečný seminár a odovzdanie osvedčenia o absolvovaní kurzu.
Navrhovaný rozsahu kurzu „Organizácia a zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu“ je 4 dni. Hlavný dôraz sa bude klásť na zabezpečenie vykonávania predbežnej a priebežnej finančnej kontroly, no vzhľadom na to, že vnútorný audit je súčasťou verejnej vnútornej finančnej kontroly, budú účastníkom kurzu poskytnuté základné informácie o vnútornom audite a jeho úlohe v systéme finančného riadenia a kontroly v orgánoch verejnej správy. Účastníci kurzu obdržia po absolvovaní kurzu osvedčenie o absolvovaní kurzu „Organizácia a zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu“. Kurz nebude ukončený záverečnými skúškami, ale záverečným seminárom.

5.1.2. II. stupeň vzdelávania – stredný
a) pre finančných kontrolórov
V II. stupni vzdelávania sa predpokladá zabezpečenie otvorenia „Odborného kurzu pre pokročilých finančných kontrolórov“.
Zámerom v tejto forme vzdelávania je, aby zamestnanci, ktorí úspešne ukončili prvý stupeň vzdelávania finančných kontrolórov, t. j. špecializačný kurz „Finančná kontrola“ a získali potrebnú prax z výkonu finančnej kontroly, mali možnosť, okrem rozšírenia špecifických odborných vedomostí v oblasti kontroly verejných prostriedkov, aj možnosť osvojiť si organizačné a riadiace zručnosti potrebné na výkon kontrolných činností, ako vedúci kontrolných skupín. Súčasťou vzdelávania by bolo oboznámenie sa s psychologickými aspektmi vzťahov kontrolných orgánov s kontrolovaným subjektom a niektoré ďalšie odborné témy rozširujúce vedomosti získané v základnom špecializačnom kurze. Pre zaradenie do tejto formy vzdelávania by mala byť aj podmienka minimálne ročnej činnosti pri vykonávaní následných finančných kontrol.
Cieľom kurzu bude vyškoliť kvalifikovaných zamestnancov, ktorí budú na kvalitatívne vyššej  úrovni vykonávať kontrolnú činnosť a budú pripravení viesť kontrolné skupiny pri vykonávaní následnej finančnej kontroly.
Obsahom kurzu bude najmä:

· programové rozpočtovanie;
· hodnotenie a meranie rizika vo verejnom sektore;
· ako používať hodnotenie rizika na plánovanie a vykonávanie následných finančných kontrol;
· metódy výberu vzoriek;
· teória vnútorných kontrol na základe výsledkov štúdie COSO (Komisia Treadway a jej výboru sponzorských organizácií - Committee of Sponsor Organisation). 

· praktické cvičenia vedenia jednotlivých fáz následnej finančnej kontroly od jej naplánovania po jej skončenie, vrátane vypracovania jednotlivých materiálov podľa vzorov vybraných písomností používaných pri výkone následnej finančnej kontroly;

· psychologické aspekty kontrolnej činnosti, vzťah kontrolných orgánov ku kontrolovanému subjektu, etika kontrolórskej práce;

· ďalšie odborné témy, podľa aktuálnej potreby vzdelávania.
Účastníci kurzu „Pre pokročilých finančných kontrolórov“ po úspešnom absolvovaní záverečných skúšok obdržia osvedčenie o získanom vzdelaní.

b) pre vnútorných audítorov 
Vnútorní audítori, ktorí úspešne absolvovali základný - I. stupeň vzdelávania vnútorných audítorov, budú mať možnosť zvýšiť si svoje kvalifikačné predpoklady pre výkon vnútorného auditu v tomto strednom stupni vzdelávania v „Odbornom kurze pre pokročilých vnútorných audítorov“. Jedným z predpokladov pre účasť v II. stupni vzdelávania vnútorných audítorov by mala byť prax z vykonávania vnútorného auditu minimálne 1 rok. Aj keď dĺžka praxe z vykonávania vnútorného auditu je len odporúčaná, na druhej strane sa stáva nevyhnutnou pre dokonalé pochopenie a osvojenie si vedomostí, techník a zručností, pretože táto forma vzdelávania bude vychádzať  z už získaných praktických skúseností.
  
Ciele kurzu – vyškoliť vnútorných audítorov najmä:

· v právnych nástrojoch vnútorného auditu;

· vo vybraných Medzinárodných štandardoch pre profesionálnu prax vnútorných audítorov;
· vo vybraných štandardoch Slovenského inštitútu interných audítorov;
· a vo vybraných účtovných štandardoch Slovenskej komory certifikovaných účtovníkov.
Absolvent II. stupňa vzdelávania vnútorných audítorov by mal byť schopný nielen samostatne vykonávať vnútorný audit, ale aj odborne viesť vnútorných audítorov:

· ktorí začínajú vykonávať vnútorný audit;

· ktorí majú už ukončený základný – I. stupeň vzdelávania.

Témy  kurzu – II. stupňa vzdelávania vnútorných audítorov budú zameraná najmä na:
· príručky na vykonávanie jednotlivých typov vnútorného auditu podľa § 33 zákona o finančnej kontrole a vnútornom audite:

a) Príručka na vykonávanie vnútorného auditu;

b) Príručka na vykonávanie auditu výkonnosti;

c) Príručka na vykonávanie auditu zhody;

d) Príručka na vykonávanie finančného auditu;

e) Príručka na vykonávanie systémového auditu;

f) Príručka na vykonávanie auditu informačných technológií;
· hodnotenie a meranie rizika vo verejnom sektore;

· riziko a plánovanie auditu;
· stanovenie zodpovednosti vnútorného auditu;
· programové rozpočtovanie prostriedkov EÚ;

· účtovanie prostriedkov EÚ;

· zákon o verejnom obstarávaní;

· etika,  komunikácia a sociológia práce;
· praktické cvičenia v oblasti vnútorného auditu;
· teória vnútorných kontrol na základe výsledkov štúdie COSO. 
Účastníci kurzu II. stupňa vzdelávania vnútorných audítorov po úspešnom absolvovaní záverečných skúšok obdržia osvedčenie o získanom vzdelaní.
5.1.3. III.  stupeň vzdelávania - nadstavbový

a) pre finančných kontrolórov

Podmienkou pre účasť v III. - nadstavbovom stupni vzdelávania finančných kontrolórov bude úspešné ukončenie prvého alebo druhého stupňa vzdelávania finančných kontrolórov.

Obsah tretieho – nadstavbového stupňa vzdelávania finančných kontrolórov bude zameraný na kontrolu EÚ fondov v kurze „Finančná kontrola prostriedkov Európskej únie“.

Možnosť zaradenia do nadstavbového kurzu aj finančných kontrolórov, ktorí absolvovali „len“ I. stupeň vzdelávania vychádza z toho, že finančnú kontrolu prostriedkov EÚ nebudú zabezpečovať len starší a skúsenejší zamestnanci kontrolných útvarov, ktorí absolvovali aj druhý stupeň vzdelávania, ale najmä mladší finanční kontrolóri, ktorí ovládajú cudzí jazyk.


Cieľom kurzu bude vyškoliť kvalifikovaných zamestnancov, ktorí vykonávaním následnej finančnej kontroly overujú oprávnenosť čerpania prostriedkov Európskej únie, napr.:

· minimálne 5 % kontrolu celkových oprávnených výdavkov pri projektoch financovaných zo štrukturálnych fondov;

· 15 % kontrolu celkových oprávnených výdavkov pri projektoch financovaných z Kohézneho fondu;

· alebo 10 % kontrolu celkových oprávnených výdavkov pri projektoch financovaných zo Schengenského prechodného fondu;

· vykonávajú následnú finančnú kontrolu s cieľom vydania záverečného vyhlásenia o ukončení pomoci
.
Obsahom kurzu bude najmä:

· Koncepcia systému finančného riadenia Kohézneho fondu, schválená uznesením vlády SR  č. 946/2003;

· Koncepcia systému finančného riadenia štrukturálnych fondov, schválená uznesením vlády SR č. 1008/2003;
· Koncepcia systému finančného riadenia Schengenského prechodného fondu;
· Postupy pre finančnú kontrolu štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu, schválené uznesením vlády SR č. 997/2003;
· audit-traily štrukturálnych fondov, Kohézneho fondu, Schengenského prechodného fondu;
· programové rozpočtovanie prostriedkov EÚ;
· účtovanie prostriedkov EÚ;
· hodnotenie a meranie rizika vo verejnom sektore;
· ako používať hodnotenie rizika na plánovanie a vykonávanie kontrol;
· teória vnútorných kontrol na základe výsledkov štúdie COSO.
Účastníci kurzu „Finančná kontrola prostriedkov Európskej únie“ po úspešnom absolvovaní záverečných skúšok, obdržia osvedčenie o získanom vzdelaní.

Okrem uvedeného nadstavbového kurzu „Finančná kontrola prostriedkov Európskej únie“ bude v III. nadstavbovom stupni vzdelávania finančných kontrolórov podľa potreby možné organizovať aj ďalšie nadstavbové zdokonaľovacie kurzy pre absolventov I. a II. stupňa vzdelávania finančných kontrolórov, zamerané na permanentné, systematické osvojovanie si nových právnych predpisov a poznatkov z výkonu finančnej kontroly tak aby bol zabezpečený ich jednotný výklad a aplikácia v praktickej kontrolnej činnosti. 
b) pre vnútorných audítorov 
Podmienkou pre účasť v  „Nadstavbovom kurze vnútorného auditu“ bude úspešné ukončenie prvého a druhého stupňa vzdelávania vnútorných audítorov. 
Podkladom pre návrh obsahu nadstavbového – III. stupňa vzdelávania vnútorných audítorov je projekt s názvom – „Permanentný systém vzdelávania vnútorných audítorov“, ktorý odbor metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstva financií SR (prostredníctvom Úradu vlády SR) predložil na schválenie Delegácii Európskej komisii v Slovenskej republike v rámci programovania finančných prostriedkov z Prechodného fondu (z anglického – Transition Facilities) na rok 2004. Dňa 11. 12. 2003 sa konalo pracovné stretnutie s Delegáciou Európskej komisie v Slovenskej republike, na ktorom zástupcovia EK k projektu prezentovali pripomienky. Po zapracovaní pripomienok v januári tohto roku bol projekt zaslaný do PHARE riadiaceho výboru Európskej komisie v Bruseli na konečné schválenie. Realizácia projektu je naplánovaná na celý rok 2005.



Cieľom



 nadstavbového – III. stupňa vzdelávania vnútorných audítorov je vyškoliť vnútorných audítorov a upevniť ich znalosti, zručnosti a návyky:
· v medzinárodných štandardoch pre profesionálnu prax vnútorných audítorov,

· v štandardoch pre výkon vnútorného auditu Slovenského inštitútu interných audítorov;

· v medzinárodných účtovných štandardoch;

· a v medzinárodných štandardoch ISACA (z angl. Information Systems Audit and Control Association“) pre audit informačných technológií.
Hlavné zameranie bude predovšetkým na:

· riadenie útvaru vnútorného auditu a jeho rozvoj;
· ďalšie vybrané medzinárodné štandardy pre profesionálnu prax vnútorných audítorov, ktoré neboli predmetom vzdelávania   na II. stupni vzdelávania vnútorných audítorov;

· vnútorný audit v orgánoch zapojených do realizácie programov financovaných zo štrukturálnych fondov a z Kohézneho fondu;

· vnútorný audit informačných technológií;
· stratégia výkonu auditu vo vybraných členských štátoch EÚ;
· komplexná európska legislatíva v oblasti kontroly a auditu;
· praktické cvičenia v oblasti vnútorného auditu.
Účastníci „Nadstavbového kurzu vnútorného auditu“ po úspešnom absolvovaní záverečných skúšok obdržia osvedčenie o získanom vzdelaní. 


Okrem uvedeného nadstavbového kurzu vzdelávania vnútorných audítorov, bude podľa potreby možné v nadstavbovom stupni vzdelávania  organizovať aj ďalšie zdokonaľovacie kurzy, svojim obsahom nadväzujúce na I. a II. stupeň vzdelávania, zamerané na permanentné, systematické osvojovanie si nových právnych predpisov a poznatkov z výkonu vnútorného auditu tak, aby bol zabezpečený ich jednotný výklad a aplikácia v praktickej audítorskej činnosti. 
5.2. Individuálne vzdelávanie
V rámci individuálneho vzdelávania sa by sa mali vnútorní audítori a finanční kontrolóri zameriavať predovšetkým na:
· sledovanie a aktualizáciu právnych predpisov upravujúcich oblasti vzťahujúce sa                na vykonávanie vnútorného auditu a finančnej kontroly;
· vyhľadávanie a štúdium odborných publikácií týkajúce sa vnútorného auditu a finančnej kontroly;

· dopĺňanie a zdokonaľovanie jazykových znalostí;
· konferencie, prednášky, diskusné fóra organizované vysokými školami, Slovenským inštitútom interných audítorov, Českým inštitútom interných audítorov, audítorskými spoločnosťami;
· 
· 
· zvýšenie stupňa vzdelania štúdiom na príslušnej univerzite alebo vysokej škole (napr. doktorandské štúdium v súlade s § 33 ods. (2), zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov); 
· 
· štúdium na získanie Certifikátu vnútorných audítorov (z angl. - Certified Internal Auditor - CIA) s medzinárodnou platnosťou prostredníctvom Inštitútov vnútorných audítorov;
· štúdium na získanie certifikátu audítora informačných systémov CISA (z angl. Certified Information Systems Auditor);
· štúdium na získanie osvedčenia certifikovaného účtovníka.
· 
5.3. Iné formy vzdelávania 
Do systému vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov je potrebné zaradiť ďalšie vzdelávacie aktivity, ktorých cieľom bude posilniť vzájomnú informovanosť v jednotlivých štruktúrach vnútorných audítorov a finančných kontrolórov, zabezpečiť výmenu pozitívnych skúseností a upevniť súdržnosť orgánov začlenených v oblasti vnútorného auditu a finančnej kontroly.
1. 
2. 
3. 

Dôležité miesto v koncepcii vzdelávania vnútorných audítorov a finančných kontrolórov bude mať vzdelávanie v rámci:

4. projektov Prechodného fondu, ktorý je určený pre nové členské štáty Európskej únie s cieľom posilnenia a rozvoja ich administratívnych kapacít pre zabezpečenie implementácie legislatívy EÚ. Medzi podporené oblastí z Prechodného fondu patrí aj oblasť – finančná kontrola. Prostriedky z Prechodného fondu budú Európskou komisiou poskytované             až do roku 2006.
V rámci programovania projektov Prechodného fondu odbor metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstvo financií SR vypracoval nasledovné návrhy projektov, ktoré boli predložené na schválenie:
a) „Permanentný systém vzdelávania vnútorných audítorov“, ktorý je rozpracovaný v časti 5.1.3. III. stupeň vzdelávania vnútorných audítorov – nadstavbový
;
b) „Posilnenie nezávislosti vnútorných audítorov vo verejnom sektore“, ktorého realizácia je naplánovaná až v roku 20067;
5. z finančných prostriedkov programu PHARE (z angl.: Poland and Hungary Assisstance for Restructuring of the Economy).

V rámci nealokovaného rozpočtu z Finančného memoranda 2003 programu PHARE vypracoval odbor metodiky finančnej kontroly Ministerstvo financií SR v spolupráci          so sekciou kontrolnou Ministerstvo financií SR projekt „Školenie finančných kontrolórov“, ktorého realizácia je naplánovaná na obdobie od septembra 2004 do októbra 2005;
 
6. 
7. 
8. 
9. vzájomnej výmeny poznatkov a skúseností z činnosti vnútorných audítorov2 a finančných kontrolórov.

6. Harmonogram opatrení na implementáciu koncepcie vzdelávania 
V rámci implementácie koncepcie vzdelávania Odbor metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu MF SR vypracuje:
6.1.   pre vedúcich zamestnancov a zamestnancov zapojených do finančného riadenia a postupov predbežnej finančnej kontroly v základnom stupni vzdelávania, projekt kurzu „Organizácia a zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly a vnútorného auditu“;
         Termín: do 31. 12. 2004
6.2.  
pre  finančných kontrolórov v II. stupni vzdelávania, projekt kurzu  „Odborný kurz     pre pokročilých finančných kontrolórov“;
         Termín: do 30. 11. 2004

6.3. 
pre vnútorných audítorov v II. stupni vzdelávania, projekt kurzu „Odborný kurz           pre pokročilých vnútorných audítorov“;
         Termín: do 30. 11. 2004

6.4.  pre finančných kontrolórov v III. stupni vzdelávania, projekt kurzu „Finančná kontrola prostriedkov EÚ“;
         Termín: do 31. 12. 2005  
6.5.  pre vnútorných audítorov v III. stupni vzdelávania, projekt kurzu „Nadstavbový kurz vnútorného auditu“;

         Termín: do 31. 12. 2005
Projekty na implementáciu koncepcie vzdelávania finančných kontrolórov a vnútorných audítorov
 budú vypracované podľa aktuálnych zásad akreditácie platných pre verejnú správu
, ako aj v súlade s príslušnými právnymi predpismi.

7. Záver


Predložený návrh koncepcie vzdelávania v súčasnej dobe odráža aktuálne potreby praxe            a  požiadavky Európskej komisie na zabezpečenie zvyšovania kvalifikácie a odbornosti zamestnancov zaradených v systéme verejnej vnútornej finančnej kontroly. 

Na základe výsledkov z realizácie projektov vzdelávacích aktivít v jednotlivých stupňoch vzdelávania a analýzy potrieb, ktoré vyplynú z odozvy účastníkov na ich úroveň, budú              vo vzdelávaní vykonané príslušné zmeny. Jednotlivé formy vzdelávania a obsahová náplň jednotlivých kurzov sa budú tiež pružne prispôsobovať ďalšiemu vývoju požiadaviek Európskej komisie na budovanie vyspelého systému verejnej vnútornej finančnej kontroly vo verejnej správe a skúsenostiam z praxe.

� Centrálne harmonizačné jednotky (z angl. Central Harmonising Unit) boli ako výsledok negociačných rokovaní súvisiacich s kapitolou č. 28 – Finančná kontrola zriadené vo všetkých prístupových, ako aj kandidátskych krajinách. Sú zodpovedné za koordináciu zavádzania systémov a princípov verejnej vnútornej finančnej kontroly (PIFC – Public Internal Financial Control) prostredníctvom harmonizácie metodológie kontroly a vnútorného auditu vo verejnom sektore. Úlohy tejto jednotky v podmienkach Slovenskej republiky plní odbor metodiky finančnej kontroly a vnútorného auditu Ministerstva financií SR.


� na základe Dohody o spolupráci  medzi Ministerstvom financií Českej republiky podpísanej dňa ........a Ministerstvom financií Slovenskej republiky.


� bod 6.1.1. písm. k) Návrhu kKoncepcie vzdelávania štátnych zamestnancov, schválenej uznesením vlády SR č. 79/2004    zo dňa 28.1.2004.


� Koncepcia systému finančného riadenia Kohézneho fondu, schválená uznesením vlády SR č. 946/2003, Koncepcia systému finančného riadenia štrukturálnych fondov, schválená uznesením vlády SR č. 1008/2003,


� bod č. 10 Návrhu kKoncepcie vzdelávania štátnych zamestnancov, schválenej uznesením vlády SR č. 79/2004 zo dňa 28.1.2004.





� Zákon NR SR č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov


� Sektorový strategický plán pre čerpanie prostriedkov Prechodného fondu (Transition Facility) 2004 - 2006





� bod 12.2. Koncepcie vzdelávania štátnych zamestnancov, schválenej uznesením vlády SR č. 79/2004 zo dňa 28.1.2004
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