Doložka o posúdení vplyvov

1. Odhad vplyvov na verejné financie

Návrh zákona nebude mať vplyv na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Možno predpokladať, že rozšírením záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na celé odvetvie sa vytvoria priaznivejšie pracovné podmienky  a podmienky zamestnania, čo bude mať nepriamy pozitívny vplyv  na štátny rozpočet vzhľadom na odvodové povinnosti  zamestnávateľov a zamestnancov. 

2. Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Návrh zákona nebude mať negatívny vplyv na obyvateľstvo ani na hospodárenie podnikateľskej sféry a iných právnických osôb. 

3.  Odhad vplyvov na životné prostredie

Realizácia predloženého návrhu zákona nebude mať žiadny vplyv na životné prostredie.
4. Odhad vplyvov na zamestnanosť 

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá žiadny vplyv na zamestnanosť občanov Slovenskej republiky.

5. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie

Realizáciou predloženého návrhu zákona sa nepredpokladá negatívny vplyv na podnikateľské prostredie. Právnou úpravou rozširovania záväznosti kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa na celé odvetvie sa sleduje zabezpečenie relatívne jednotného štandardu pracovnoprávnych a mzdových podmienok pre skupinu zamestnávateľov s prevažujúcou činnosťou v odvetví označenom kódom štatistickej klasifikácie ekonomických činností na úrovni divízie alebo skupiny, zabránenie sociálnemu dampingu, čo  priaznivo ovplyvní  podnikateľské prostredie. 

6. Analýza vplyvov na informatizáciu spoločnosti

Realizácia predloženého návrhu zákona nebude mať žiadny vplyv na informatizáciu spoločnosti.

