Úvod

Hry XXVIII olympiády v Aténach boli pre výpravu Slovenskej republiky úspešné. V histórii samostatnej Slovenskej republiky ich možno hodnotiť ako najúspešnejšie. Účinkovanie našich športovcov na OH pozitívne vnímala aj slovenská verejnosť.

Výsledky dosiahnuté na hrách v Aténach pozdvihli hodnotu nášho športu, ako aj pocit hrdosti najmä na našich športovcov a tiež aj na Slovenskú republiku.

V Aténach sa v slovenských farbách predstavilo 64 športovcov v 13 športových odvetviach. V hodnotení krajín podľa počtu získaných medailí sa SR so ziskom 6 medailí  umiestnila na 29. mieste v medailovom hodnotení krajín (aspoň jednu medailu získalo 75 z 202 zúčastnených krajín). Spomedzi krajín s porovnateľným počtom obyvateľov (do 5,5 milióna) viac medailí získalo iba Dánsko (osem). Naši športovci získali 2 zlaté - Elena Kaliská, Pavol a Peter Hochschornerovci (vodný slalom), 2 strieborné - Michal Martikán (vodný slalom) a Jozef Krnáč (džudo) a 2 bronzové medaily – Jozef Gonci (športová streľba) a Michal Riszdorfer, Juraj Riszdorfer, Juraj Bača, Erik Vlček (rýchlostná kanoistika).

Plánovaný zisk olympijských bodov sa však splniť nepodarilo (plán bol 52 bodov, realita 38 bodov). Zisk tzv. bodovacích miest za 4. – 6. miesto naznačuje veľmi úzku špičku športovcov, ktorí sú schopní v súčasnej svetovej konkurencii získať bodované umiestenie.

Bodované umiestenie získalo iba 5 športových odvetví a to vodný slalom – 19, športová streľba – 7, rýchlostná kanoistika– 6, džudo – 5, plávanie– 1. Športovci v atletike, cyklistike, gymnastike, jachtingu, tenise, veslovaní, vzpieraní a zápasení nebodovali. Za očakávaním v zisku bodov zaostali najmä dráhová cyklistika, tenis, vzpieranie a zápasenie. 

Medailové a bodované umiestenia získali športovci z odvetví, ktoré dlhodobo patria medzi opory slovenského športu - vodný slalom, rýchlostná kanoistika, streľba a plávanie. K nim sa na OH pridalo aj džudo. Treba však priznať, že v plávaní a džude sa na úspechoch podieľajú len jednotlivci. Na 18 umiesteniach v prvej tretine štartového poľa sa podieľalo celkom17 športovcov (príloha č. 1).

Štyridsaťštyričlenný sprievod športovcov tvorilo 5 členov vedenie výpravy, 2 lekári, 3 maséri, 33 trénerov a 1 technik. Mimo akreditovanej časti výpravy boli realizované všetky požiadavky športových zväzov.


Na XII. paralympijské hry v Aténach vyslal Slovenský paralympijský výbor (SPV) výpravu, ktorá mala 60 členov. Bolo v nej 35 športovcov, 1 pilot a dvaja medzinárodní rozhodcovia (pre tlak na lavičke a stolný tenis).


Paralympijský športovci si počínali na hrách úspešne. Celkovo získali 5 zlatých, 3 strieborné a 4 bronzové medaily a Slovensko sa umiestnilo na 30. mieste v hodnotení krajín z počtu 73 krajín, ktoré získalo aspoň jednu medailu (príloha č. 2). Po prvýkrát malo Slovensko zastúpenie v bocci a tenise na vozíku a športovci sa predstavili celkovo v 9 športoch.

A. Hry XXVIII. olympiády 

1.  Hodnotenie výsledkov podľa jednotlivých športov

1.1. Atletika

Na Hrách XXIII. olympiády slovenskú atletiku reprezentovalo 12 športovcov. Atléti dokázali, že nastúpený trend zlepšovania pokračuje. Výkony a umiestenie Charfreitaga, bratov Konopkovcov, Korčoka, Bátovského, Klocovej a Malíkovej môžeme považovať za veľmi dobré a boli na úrovni osobných, alebo tohtoročných osobných rekordov. Treba podotknúť, že Klocová, Malíková a  Tóth sú mladí športovci (nar 1983), ktorí majú perspektívu štartu na ďalších OH. Aj ostatní atléti majú športovú budúcnosť pred sebou a predpokladá sa, že budú tvoriť základ atletickej časti výpravy  na OH 2008. Nie všetci atléti však dosiahli popredpokladané výkony a umiestenia. Vystúpenia vrhačov Žitňanského, Bokora a vytrvalca Matanina boli neuspokojivé. Zďaleka nedosiahli výkony, ktorými boli nominovaní na OH. 

Vystúpenie atlétov na OH v Aténach bolo zatiaľ najlepšie zo všetkých doterajších  hrách. V porovnaní s predchádzajúcimihrami sa na dobrých výsledkoch podieľali viacerí atléti, ktorí môžu štartovať aj  na budúcich OH. 
1.2. Športová streľba

V športovej streľbe súťažili celkovo 3 športovci. Medailové ambície v tomto športe sa podarilo naplniť vďaka bronzovej medaile J. Gonciho v discipline vzduchová puška. Ďalej obsadil 4. miesto (v ľubovoľnej malokalibrovke 60) a 9. miesto (v malokalibrovke 3x40), čím potvrdil svoju dlhodobú príslušnosť k svetovej špičke. 

Potešiteľná je skutočnosť, že vyrastá ďalší nádejný strelec a to Mészaros, ktorý milo prekvapil v disciplíne vzduchová puška svojím 9. miestom. 

Naopak sklamaním bol výsledok Stranovskej v disciplíne skeet, ktorá si síce vôbec ako prvý slovenský športovec vybojovala miestenku pre štart na OH. V samotnej súťaži nakoniec obsadila posledné 12. miesto. 

1.3. Rýchlostná kanoistika

Mimoriadna pozornosť bola počas celej prípravy na OH venovaná disciplíne K4 na 1000 m, ktorá bola v posledných dvoch rokou vlajkovou loďou nielen kanoistiky, ale možno povedať, že aj celého slovenského športu. Posádka v zložení bratia Riszdorferovci, Bača a Vlček získala nakoniec bronzovú medailu. Napriek očakávaniam samotných športovcov, realizačného tímu, vedenia výpravy a najmä  našej  športovej verejnosti sa im síce nepodarili získať olympijské prvenstvo, ale dokázali vybojovať historicky prvú medailu – bronzovú v kajakárskych disciplínach. 

Jedným z veľkých prekvapení bolo 5. miesto Erbanovej v disciplíne K 1 na 500 m, ktorá sa na OH prebojovala až po prerozdelení kvót Medzinárodnou kanoistickou federáciou (ICF). Dosiahnutým výkonom a maximálnou koncentráciou potvrdila oprávnenosť svojej nominácie napriek tomu, že nebola zaradená do Top tímu a teda podľa kritérií SOV nebola oprávnená čerpať ani finančnú podporu za vybojovanie účasti na OH. S vynaložením vlastných financií a podpory Strediska štátnej športovej reprezentácie MV SR  absolvovala kvalitnú prípravu, ktorá vyvrcholila jej úspešným vystúpením v Aténach.

Perspektívu smerom k OH 2008 potvrdil aj Ostrčil v disciplíne C1 na 1 000 m, keď obsadil 7. miesto. 

Očakávania dosiahnutými výsledkami nenaplnili Erban (K 1 na  1 000 m), Chorváth (K 1 na 500 m) a Páleš s Biksadským (C 2 na 500 a 1 000 m).

1.4. Plávanie

Naša veľká medailová nádej Moravcová zaostala za svojím osobným očakávaním. Jej dve finálové umiestenia (6.miesto na 100 m motýlik a 7. miesto na 100 m v. sp.) však potvrdzujú, že stále patrí medzi svetovú špičku. Pri hodnotení jej výsledkov sa však musíme pozrieť niekoľko rokov dozadu. Od vzniku samostatnej SR v roku 1993 patrila a stále patrí medzi svetovú špičku a preto skutočnosť, že v Aténach nezískala medailu, netreba hodnotiť ako neúspech. Vzhľadom na jej dlhodobú vysokú športovú výkonnosť a pri zabezpečení vhodných podmienok nemusí byť jej štart na nasledujúcich hrách v Pekingu nereálny.

 Križko zaplával čas na úrovni výkonu, ktorým sa kvalifikoval na OH a umiestnil sa tesne za prvou polovicou klasifikovaných účastníkov v disciplíne 100 m znak.

V synchronizovanom plávaní dvojica Havlíková-Feriancová predpokladané umiestenie do 20. miesta nezískala a skončila na 22. mieste. Možno konštatovať, že dvojica podala výkon na úrovni svojich momentálnych schopností. Vzhľadom na to, že ide o šport, ktorý je hodnotený subjektívne, mohlo byť ich známkovanie do určitej miery ovplyvnené aj inými faktormi. Je potrebné doplniť, že už vybojovanie účasti na OH bolo úspechom.

1.5.  Kanoistika na divokej vode - vodný slalom

Tak ako na OH v Sydney, aj v Aténach sa stal vodný slalom našim najúspešnejším športom.

Kaliská (v K 1) zúročila mnohoročné skúsenosti a úsilie, ktoré venovala príprave na OH a  po bezchybných jazdách získala zlatú medailu.

Pavol a Peter Hochschornerovci  (v C2) obhájili prvenstvo z OH v Sydney a stali sa tak prvými slovenskými športovcami v histórii, ktorým sa to podarilo. Svoju výnimočnú výkonnosť potvrdzovali v priebehu celého olympijského cyklu na mnohých podujatiach. Perspektíva ich účasti na OH 2008 je veľká. 

Michala Martikána (v C1) z prvého odsunula na druhé miesto pravdepodobne chyba rozhodcov na siedmej bránke. Napriek toku, že vedenie výpravy podalo žiadosť o preverenie rozhodnutia rozhodcov s dôsledkom poškodenia športovca, MOV aj ICF nakoniec potvrdili platnosť oficiálnych výsledkov. 

Stacherová (v K1) výkonnostný cieľ ziskom 10. miesta nesplnila, ale má všetky predpoklady, aby bojovala na OH v Pekingu o popredné umiestnenia. Šajbidorovi (v K 1) v najvyrovnanejšej slalomárskej kategórií po bezchybnej semifinálovej jazde od postupu do finále delili iba dve miesta.

1.6. Cyklistika  

Z dosiahnutých  výsledkov v dráhovej cyklistike a to predovšetkým v tímovom šprinte, kde štartovalo družstvo v zložení Bazálik, Jeřábek a Lepka prevláda sklamanie. Nie dobré interpersonálne vzťahy v samotnom tíme, ale aj v komunikácii s trénerom počas pobytu v Aténach sa nakoniec prejavili v dosiahnutom čase, ktorý znamenal posledné 12. miesto v súťaži. Navyše Jeřábek v individuálnych súťažiach preukázal, že nielen on, ale i celý tím bol ďaleko od správnej formy.

V madisone nás reprezentovala dvojica Žabka a Liška. Ich výkon bol poznamenaný zlou taktikou a tiež defektom Lišku v záverečných okruhoch. Po nádejných výsledkoch na ME ako aj v SP sa čakalo podstatne viac ako konečné 15. miesto.

V ďalších dvoch odvetviach cyklistiky–cestnej a horskej sme nemali veľké ambície. Navyše 3 zo 4 športovcov a to Jurčo, Riška s Kondisom nespĺňali náročné nominačné kritéria SOV. Jurčo a Števková svoje súťaže nedokončili z technických príčin. Obaja však môžu byť prínosom pre budúcnosť slovenskej cyklistiky.

1.7. Džudo 

O najpríjemnejšie prekvapenie v podobe zisku striebornej medaily v kategórii do 66 kg sa postaral Jozef Krnáč. Optimálna príprava bez zranení, ktoré ho sužovali v predchádzajúcom kalendárnom roku, spolu so zúročením jeho pretekárskeho potenciálu, priniesla radostný výsledok. Rozhodne viac sa očakávalo od Pálkovácsa v kategórii do 100 kg. Prehral však hneď v úvodnom dueli s jedným z favoritov súťaže a v ďalších súbojoch sa už nedokázal prejaviť.

1.8. Gymnastika 

Sekerová sa vo svojom druhom štarte na OH umiestila na 47. mieste z 98 účastníčok. Napriek jej spokojnosti so svojím výkonom v tejto súťaži, nemožno opomenúť vynechanie akrobatickej rady prvkov v prostných, čo samozrejme ovplyvnilo jej celkové umiestenie. Viac sa tiež čakalo najmä od jej najsilnejšej disciplíny – kladiny.

Prokešová v skokoch na trampolíne zaváhala v povinnej zostave (l5. miesto), ale výborne zabojovala vo voľnej časti súťaže a jej celkové 10. miesto možno hodnotiť pozitívne. Škoda zaváhania v povinnej zostave,  účasť v 8 - člennom finále bola skutočne reálna.

1.9. Jachting 

Jediný účastník v tomto športovom odvetví Lapoš v kategórii Mistrál zaostal za predsavzatiami a jeho posledné miesto v súťaži bolo potvrdením tvrdej reality. Už jeho kvalifikovanie sa na OH síce bolo určitým prekvapením, potrebuje však pre takýto druh súťaží ešte dozrieť.

1.10. Tenis

Cieľom účasti slovenských tenistov na OH bol postup aspoň jedného hráča vo dvojhre, resp. jedného páru vo štvorhre min. do štvrťfinále (5.-8.miesto) a postup ďalšieho z hráčov do osemfinále dvojhry (9.-16.miesto). Skutočnosť bola taká, že žiaden zo stanovených cieľov sa nepodarilo splniť.

Výsledky slovenských tenistov na OH sú sklamaním. Všetci slovenskí hráči vo dvojhre, s výnimkou D. Hrbatého a D. Hantuchovej sa kvalifikovali medzi účastníkov olympijského tenisového turnaja na pozíciách v druhej polovici štartového poľa. Vo štvorhrách sa nádeje vkladali najmä do páru Hantuchová – Husárová. Ich prehra, hoci s nasadenou švajčiarskou dvojicou bola tiež sklamaním. Hendikepom bola slabá zohratosť páru a ďalšou chybou sa ukázalo, že pár neabsolvoval aspoň v priebehu r. 2004 viacero spoločných akcií. 

1.11. Veslovanie

Pre posádku Podstupka - Babač (dvojskif ľahkých váh) bolo hlavným cieľom  vybojovanie si štartu na OH s následnou účasťou v semifinálových bojoch. Posádka podala výkon na hranici svojich momentálnych schopností, splnila očakávanie a obsadila celkové 11. miesto. Obaja športovci pokračujú v príprave s perspektívou účasti aj na OH 2008.

1.12. Vzpieranie

Nominačné kritéria SOV splnili traja športovci: Janíček, Lukáč a Tešovič. Podľa výsledkov a výkonnosti, ktoré pretekári dosahovali pred OH na tréningoch, ukazovalo sa ako reálne jedno umiestenie do 6. miesta a dve do 10. miesta. Tieto prognózy sa však nenaplnili.

 Janíček (v kat. do 69 kg) nevzoprel základnú váhu v nadhode a Tešovič (v kat. do 105 kg) v trhu. Lukáč (v kat. do 77 kg) podal výkon, ktorý bol ovplyvnený zranením stehna a obsadil 15. miesto. 

1.13. Zápasenie

Vystúpenie zápasníkov nemožno hodnotiť ako dobré a celkove všetci športovci zaostali za stanovenými cieľmi.

Bátky (grécko-rímsky štýl, do 84 kg) obsadil 10. miesto, Pecha (voľný štýl, do 96 kg) 12. miesto a tak výkonnostný cieľ umiestniť sa do 6. miesta nesplnili. Nepresadil sa ani Fernyák (voľný štýl, do 66 kg), ktorý sa  neoficiálne umiestnil na 16. mieste spomedzi 21 pretekárov.

2. Zabezpečenie prípravy 

2.1. Činnosť Štábu Atény 2004

Vedením Štábu Atény 2004 bol poverený podpredseda SOV pre letné športy V. Miller. Hlavnou úlohou štábu bolo koordinovať spoločný postup v zabezpečovaní športovej prípravy a účasti vybraných športovcov – členov Top tímu (TT), resp. športovcov, ktorí sa kvalifikovali na na OH.
2.2. Top tím Atény 2004

Zloženie TT pre jednotlivé roky bolo aktualizované na základe schválených kritérií SOV. V r. 2002 v ňom bolo zaradených 26 športovcov, v r. 2003 to bolo 35 športovcov a v r.2004 až 36 športovcov, ktorí boli rozdelení do 3 kategórií finančného zabezpečenia.

Na OH nakoniec štartovalo 25 členov TT. Z nich sa 11 podieľalo na medailovom alebo bodovom zisku výpravy SR. Boli to E. Kaliská, Pavol a Peter Hochschornerovci, M. Martikán, J. Krnáč, Michal a Richard Riszdorferovci, E. Vlček, J. Bača, J. Gönci a M. Moravcová.

Do 10. miesta sa umiestnili ďalší 3 členovia TT - L. Charfreitag, G. Stacherová a A. Bátky. 

Výsledky dosiahnuté na OH potvrdili, že máme veľmi úzku špičku športovcov, ktorá  je napriek tomu schopná dosahovať umiestnenia na popredných miestach vo svetovej konkurencii. Zo športovcov, ktorí štartovali v Aténach bola veľká väčšina dlhodobo zaradená v rezortných strediskách športovej prípravy. Niektorí športovci boli do rezortných stredísk zaradení krátko po splnení olympijských kvalifikačných kritérií. Častým javom v rezortných strediskách je akýsi "outsourcing". Tento spôsob zabezpečovania určitých výkonov a služieb je typický najmä pre výrobnú a obchodnú sféru, kedy organizácie prenechávajú časť činností, spravidla menej dôležitých na iné subjekty, či firmy, mimo vlastnej organizácie. Podobne je v rezorných strediskách vnímaná športová príprava a jej odborné vedenie. Viacerí športovci sa dlhodobo pripravujú v zahraničí alebo pod vedením trénerov, ktorí nie sú kmeňovými zamestnancami stredísk, ba niektorí dokonca nemajú vzťahy ani so športovými zväzmi. Napr.  Moravcová (členka Národného športového centra, Dallas, tréner Collins), Michal a Richard Riszdorferovci, Bača, Vlček (členovia SŠŠR MV SR, tréner Soos), Erbanová (SŠŠR MV SR, Izrael, tréneri Kolganov a Erban), Gönci (člen AŠK Dukla Banská Bystrica, pripravuje sa v SŠŠR MV SR Bratislava, tréner Babík), Charfreitag (člen NŠC, Dallas), Prokešová (členka NŠC, Nemecko, trénerka Luxon-Pitkaminová), Sekerová (členka NŠC, USA) a našli by sa aj ďalší. 

Z hľadiska výšky finančnej podpory bol projekt Top tímu Atény 2004 v priebehu olympijského cyklu zabezpečovaný dostatočne. Rozpočet projektu zohľadňoval reálne požiadavky a špecifiká jednotlivých športových disciplín. Je potrebné vysloviť spokojnosť a vďaku za spoluprácu všetkým, ktorí projekt Top tímu podporili, najmä pracovníkom MŠ SR a zástupcom športových zväzov a rezortných stredísk.

Napriek dosiahnutým výsledkom našich športovcov a celkove úspešnej účasti slovenskej výpravy na OH v Aténach sa v organizačnej činnosti súvisiacej s účasťou na OH v Aténach vyskytli aj niektoré nedostatky:

· nedostatočné zdravotné zabezpečenie reprezentantov v období prípravy na OH,

· nejasná situácia okolo zdravotného zabezpečenia a testovania športovcov Národným športovým centrom (NŠC),
· zasadanie štábu v zložení všetkých zástupcov športov je málo efektívne (všeobecné informácie  pre všetky športy sa dajú oznámiť aj elektronickou poštou).
3. Zdravotné zabezpečenie

Hlavným lekárom výpravy SR bol MUDr. Branislav Delej, CSc. Zúčastňoval sa zasadnutí Štábu a nadväzoval spoluprácu s osobnými lekármi športovcov TT. Nebolo to jednoduché, pretože viacerí športovci ani nevedeli, kto je ich osobný lekár a niektorí osobní lekári zase z rôznych dôvodov odmietali spoluprácu s vedúcim lekárom štábu. Po prijatí prísnejších opatrení sa táto situácia výrazne zlepšila a v olympijskom roku bola bezproblémová.

Na zasadnutí lekárskej komisie SOV bolo prijaté rozhodnutie, že v roku 2004 musí pred odchodom na OH každý nominovaný športovec absolvovať 2-krát dopingovú kontrolu a raz komplexnú preventívnu lekársku prehliadku. Dopingové kontroly zabezpečil Antidopingový výbor SR. Žiaľ, nepodarilo sa ich realizovať priebežne a v niektorých prípadoch tesne pred odchodom na OH pôsobili stresujúco na športovcov a športové zväzy. Komplexné preventívne prehliadky absolvovali všetci nominovaní športovci.

Tesne pred odchodom výpravy bol vydaný Olympijský spravodaj, v ktorom členovia lekárskej komisie SOV uverejnili pokyny pre členov výpravy, ako sa po zdravotnej stránke pripraviť na OH. Tento spravodaj dostal každý člen výpravy pri preberaní vecí pred odchodom na OH.

Počty vyšetrení a ošetrení

Počas konania OH bolo v ambulancii urobených 187 vyšetrení a ošetrení. Z tohto počtu bolo ošetrených 105 športovcov, 35 trénerov a 47 funkcionárov. Prevažne išlo o drobné akútne poranenia, ľahké katary horných dýchacích ciest a liečbu chronických úrazov.


Zvolené medikamentózne postupy vždy rešpektovali zásady racionálnej farmakoterapie a etické normy boja proti dopingu. Liečebné postupy boli lekármi vzájomne konzultované a kontrolované. Zo strany športovcov sa nevyskytli žiadne sťažnosti na prácu zdravotníckeho personálu, skôr opačne, skoro všetci ocenili prístup a profesionalitu lekárov aj masérov.

Dopingová kontrola

Dopingové kontroly absolvovali všetci medailisti (celkom 10 kontrol) a  ďalší 2 športovci, ktorí boli určení v zmysle pravidiel príslušných športových federácií. Všetky výsledky dopingových kontrol boli negatívne.
 V prípade  Haboráka (vrh guľou) bola dopingová kontrola vykonaná ešte pred OH na pretekoch v Madride dňa 17.7.2004. Výsledok tejto kontroly bol pozitívny (zvýšená hladinu HCG) a bol oznámený až po príchode menovaného do olympijskej dediny. Podľa platných pravidiel MOV mu bola odobraná olympijská akreditácia. Vedenie výpravy rozhodlo o jeho okamžitom vylúčení z OH a športovec musel ocestovať domov. Tento dopingový prípad však nemá priamu súvislosť s OH.

Hodnotenie práce fyzioterapeutov:

V rámci regenerácie a fyzioterapie bolo vykonaných resp. využitých celkom 254 hodín práce terapeutov, čo predstavuje 25,30 % z očisteného pracovného fondu o čas oddychu, to je 8 hodín denne, ktorý sa v priemere dodržal.

Záverom možno konštatovať, že ciele a úlohy zdravotnej skupiny (lekárov a fyzioterapeutov) boli splnené. Vzhľadom na to, že už v prípravnom období bol vedúci lekár výpravy informovaný o zdravotnom stave každého športovca a prijal závery na preventívne opatrenia, nevyskytli sa počas konania OH žiadne závažnejšie úrazy ani ochorenia. Tiež bolo dobrým riešením vybaviť všetkých športovcov podpornými prostriedkami, doplnkami výživy a pitným režimom, čo všetci športovci hodnotili pozitívne.

4. Organizačné a technické zabezpečenie výpravy 

Organizačné a technické zabezpečenie výpravy SR na Hrách XXVIII. olympiády v Aténach sa realizovalo na základe postupov a stratégií, ktoré schvaľoval VV SOV a pravidelne informoval najvyšší orgán SOV, valné zhromaždenie. Prípravné práce sa začali v roku 2001 nadviazaním kontaktov s organizačným výborom, stanovením stratégie postupu a harmonogramu činnosti. 

Celkovú prípravu  účasti koordinoval Štáb OH 2004 pod vedením jeho predsedu  Vladimíra Millera. Organizačnú časť zabezpečenia logistických činnosti a materiálno-technického zabezpečenia realizovala organizačná časť štábu pod vedením generálneho tajomníka SOV Martina Benku. Jednotlivé logistické činnosti sa realizovali na základe informácií a inštrukcií z organizačného výboru hier – ATHOC-u, nadobudnutých  skúseností SOV z predchádzajúcich OH a ZOH a definovaných zámerov jednotlivých športových zväzov a športovcov. 

4.1. Akreditácia

Akreditácia výpravy SR bola vykonaná podľa pravidiel MOV. V súvislosti s OH 2004 MOV schválil nový, upravený akreditačný postup ako aj rozsah akreditácií, ktorý SOV zvládol veľmi dobre a bol za to zo strany ATHOC-u hodnotený pozitívne. Počas OH sa nevyskytli žiadne závažné problémy s akreditáciou jednotlivých členov výpravy, čo pozitívne prispelo k dobrej  atmosfére vo výprave.

4.2. Ubytovanie

Ubytovanie výpravy sa realizovalo podľa na základe požiadaviek športových zväzov a po vyhodnotení ubytovania v olympijskej dedine. 

Výprava SOV bola ubytovaná v týchto zariadeniach: 

· Olympijská dedina, hlavné ubytovacie centrum výpravy

· Hotel Leonanti, lokalita Maratón. Samostatné ubytovanie pre športovú časť výpravy – rýchlostnú kanoistiku,

· Hotel Miami, samostatné ubytovanie pre výpravu mimo športovej časti,

· hotel Divany Caravelle, hostia MOV

Športová časť výpravy bola ubytovaná v  južnej časti Olympijskej dediny v troch samostatných 2-3 podlažných blokoch. Táto lokalita sa ukázala ako veľmi vhodná vzhľadom na dostupnosť k dôležitým objektom v dedine (jedáleň, stanovište autobusov pre dopravu na športoviská, práčovňa, internet, parkovisko vozidiel výpravy). Priamo pred budovami bola zastávka autobusu, ktorý zabezpečoval dopravu v dedine a na športoviská. Budovy boli označené vlajkami Slovenskej republiky a nápisom Slovak Olympic Team. Na každom poschodí sa nachádzali 2 byty s 3-4 dvojposteľovými izbami. Vzhľadom na vysoké teploty vzduchu počas konania hier boli priestory vybavenie klimatizáciou. Upratovanie bytov bolo vykonávané každodenne. 

Nedostatkom zo strany organizátorov bola skutočnosť, že priestory, ktoré boli pôvodne vyhradené na fungovanie sekretariátu výpravy ako aj pre lekárske a masérske činnosti, neboli pripravené a zariadené tak, ako to organizátori prisľúbili a ako by to bolo potrebné pre výpravu. 

Vo výprave sa počas pobytu v Olympijskej dedine nevyskytli žiadne nežiadúce situácie narušenia pokoja, slušnosti správania alebo poškodenia zariadenia. 

Ubytovanie mimo Olympijskej dediny bolo vhodne vybraté a to rešpekujúc možnosti a potreby slovenskej výpravy. Počet dostupného ubytovania a vysoké ceny ubytovania patrili k všeobecným nedostatkom OH v Aténach.  

4.3. Doprava

Doprava členov výpravy do a z dejiska hier: 

Preprava osôb a batožiny bola zabezpečená letecky z Viedne a z Budapešti vo viacerých 2-28 členných skupinách podľa potrieb jednotlivých športovcov.

Prepravca CK SATUR bol vybraný na základe verejného obstarávania. Problematický transportný koridor medzi Aténami a strednou Európou sa prejavil v logistickom zabezpečení výpravy SR. Na preprave sa podielalo viacero leteckých spoločností, ktoré boli schopné zabezpečiť požiadavky SOV.  

U niektorých športových odvetví - cyklistika, rýchlostná kanoistika, vodný slalom, jachting, veslovanie – bola zabezpečená preprava športového materiálu podľa požiadaviek športových zväzov a to formou pozemnej dopravy,.

Podľa pravidiel MOV mala výprava pridelené 2 mikrobusy a 3 osobné vozidlá zn. Hyundai, ktoré boli využívané na prepravu športovcov a ich sprievodu predovšetkým na tréning pred začiatkom hier, resp. počas priebehu súťaží na potrebnú operatívnu prepravu. K vozidlám boli pridelení vodiči-dobrovoľníci. 
Nedostatky, ktoré sa vyskytli pri zabezpečení dopravy:

· preprava na OH - nevhodne plánované odchody autobusov z Bratislavy na letisko, čo bolo nepríjemné najmä pre mimobratislavských účastníkov,

· nevhodné termíny spiatočných letov v skorých ranných hodinách.

4.4.  Oblečenie

Spoločenské oblečenie dodala spoločnosť Kenvelo, ktorá bola vybraná na základe verejnej súťaže. Aj v prípade OH 2004 sa potvrdil jav z predchádzajúcich OH a ZOH a to nízky záujem výrobcov na špecifické dodávky spoločenského oblečenia. V prípade spoločenského oblečenia sa verejnej súťaže na OH 2004 zúčastnila jediná firma.  

Spoločenské oblečenie obsahovalo niekoľko položiek určených na jednotlivé spoločenské poduajtia a aktivity výpravy. Oblečenie určené na slávnostný sľub nebolo vhodné predovšetkým pre mužov. Napriek skutočnosti, že bolo zabezpečené meranie jednotlivých členov výpravy, oblečenie bolo dodané na poslednú chvíľu, z čoho pramenili niektoré nedostatky vo veľkostiach a kvalite. 

Nástupové oblečenie výpravy na otváracom ceremoniále bolo vhodné a spĺňalo poslanie tak zo stránky estetickej, ako aj  funkčnej. 

Športové oblečenie výpravy, mimo súťažného oblečenia, dodávala firma Five Seasons. Dodávka bola zabezpečená sponzorsky, t.j. bez nákladov na priame financovanie výpravy. Dodané oblečenie bolo pestré a rozmanité a okrem niektorých položiek v zásade splnilo potreby a účel. Vzhľadom na rastúci počet členov výpravy museli byť niektoré položky dodané v inom sortimente a vydané v dejisku hier. Športovú obuv dodala firma Puma na základe verejného obstarávania. 

SOV sponzorsky zabezpečil ďalšie doplnky od firmy Gábor, Klimatex, Bollé, Swatch, Oriflame.

Záverom je potrebné konštatovať, že sortiment oblečenia nebol úplne vhodný, rovnako tak dizajn pánskeho oficiálneho oblečenia a tiež neboli dodané požadované veľkostí.

4.5.  Organizácia výpravy v dejisku hier

 
Športovú časť výpravy organizoval a riadil počas pobytu v dejisku hier vedúci športovej časti výpravy V. Miller. 

Pre potreby našej výpravy ATHOC pridelil 4 dobrovoľníkov a 4 vodičov, ktorí plnili požiadavky vedenia výpravy.

    
Vedúci športovej časti výpravy p. Miller sa pravidelne zúčastňoval zasadnutí vedúcich výprav, ktoré sa konali približne raz za dva dni. Veľmi výraznú úlohu pri zabezpečovaní potrieb a  požiadaviek výpravy zohrala olympijská atašé Dimitra Tsami, ktorej každodenná činnosť a starostlivosť bola neoceniteľná.

Výprava bola organizačne, technicky a materiálne vhodne zabezpečená a realizovali sa potrebné logistické a organizačné úkony za účelom utvorenia optimálnych podmienok pre športovcov a ostatných členov výpravy. SOV získal ďalšie praktické skúsenosti z prípravy a organizovania výprav na OH. ATHOC hodnotil slovenskú výpravu ako jednu z najlepšie organizovaných výprav na Hrách XXVIII. olympiády.

5. Finančné zabezpečenie 

Celková bilancia finančných nákladov na zabezpečenie prípravy a účasti výpravy je podrobne spracovaná v prílohe č. 3.
V grafickom vyjadrení je prehľad výdavkov nasledovný:
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Komentár k výdavkovej časti: 

· nižšie výdavky v porovnaní s kalkulovaným plánom dosiahli výdavky na zabezpečenie dopravy cca 3 mil. Sk, oblečenia cca 1,7 mil. Sk, ubytovania cca 1,6 mil. Sk, cestovných náhrad cca 1,3, mil. Sk a organizačné výdavky o 3 mil. Sk,

· podiel verejených zdrojov na zabezpečení prípravy a účasti na OH 2004 dosiahol pomer 83%, na porovnanie: na OH 2000 v Sydney, bol pomer 75% verejných a 25 % prostriedkov SOV. Dôvodom vyššieho pomeru verejných zdrojov bola skutočnosť, že SOV nedosiahol očakávané príjmy z marketingovej činnosti. Tie boli spôsobené neočakávaným výpovedaním zmluvy s STV, čo viedlo k vyšším nákladom v nákupe reklamného priestoru na zabezpečenie reklamnej komunikácie marketingových partnerov SOV,

· SOV aplikoval v použití verejných zdrojov príslušné všeobecné záväzné normy. V oblasti verejného obstarávanie vykonal celkovo 19 verejných súťaží na zabezpečenie dodávok potrebných tovarov a služieb,

· OH 2004 potvrdil trend stáleho nárastu výdavkov národných olympijských výborov spojených so zabezepečením účasti výprav na OH. Nárast cien bol mierne kompenzovaný posilnením slovenskej koruny voči euru.  

Zdroje financovania prípravy a účasti na hrách vyjadrené v % sú nasledovné:
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6. Spolupráca s médiami
6.1.  Akreditované média na Hrách XXVIII. olympiády

 SOV mal od MOV pridelených 16 akreditácií pre novinárov, vrátane 2 akreditácií pre fotoreportérov, ktoré boli napokon zvýšené na počet 3. 

SOV naplnil všetky žiadosti, ktoré prišli z médií. Po konzultácii s predsedom Klubu športových redaktorov Slovenského syndikátu novinárov Tomášom Grossmanom sme najprv vypísali cez tlačové agentúry oznam, kde sme informovali média o podmienkach akreditačného procesu. KŠR následne prerokoval všetky žiadosti. Keďže záujem printových médií bol nižší než pridelený počet akreditácií a SOV mal záujem, aby sa naplnili všetky, vyhovel po konzultácii s predsedom KŠR aj niektorým individuálnym žiadostiam.


Akreditácia slovenských médií na OH mala hladký priebeh, neboli s ňou nijaké problémy.

6.2. Styk s médiami na OH

Hovorcom slovenskej výpravy bol pracovník SOV A. Zerer. Počas OH  poskytoval všetkým médiám informácie o hrách a o našej výprave, riešil problémy s osobitnými vstupenkami pre našich novinárov (úvodný, záverečný ceremoniál, plávanie), organizoval mediálne akcie s našimi medailistami (kontakty v mediálnych mixzónach,  spolupráca s STV a ich účasť v štúdiu, tlačové kontakty v Slovenskom dome), oficiálne tlačové besedy s vedením výpravy na úvod a záver OH v dejisku hier (prvá v Olympijskej dedine aj za účasti ministra školstva SR M. Fronca, druhá v Slovenskom dome), sprevádzal zástupcov médií po Olympijskej dedine, pripravoval oficiálne stanoviská slovenskej výpravy. 

6.3.  Slovenský olympijský sprievodca (Kto je kto)

Súčasťou prezentácie slovenskej výpravy bola farebná publikácia Slovenský olympijský sprievodca (KTO JE KTO) – Slovak Olympic Guide (WHO IS WHO), ktorú vydal SOV. Vyšla v slovensko-anglickej verzii na 196 stranách v náklade 4000 kusov. Propagačný bulletin Kariny Habšudovej do komisie športovcov MOV.

Mediálny úsek pripravil podľa predpisov Komisie športovcov MOV propagáciu kandidatúry Kariny Habšudovej do Komisie športovcov MOV, ktorá sa v počte 1000 ks (čierno-biely leták formátu A 4 ) distribuovala v Olympijskej dedine.

7.  Športová diplomacia a Slovenský dom 

Hry XXVIII. olympiády predstavovali vrcholné medzinárodné športové, spoločenské, politické a mediálne podujatie. Popri organizačných úspechoch hier je potrebné poznamenať, že OH 2004 boli úspešné aj z medzinárodno-politického pohľadu. 

Veľkým úspechom hier bola tiež rekordná účasť krajín. Prítomnosť výprav z 202 krajín sveta potvrdzuje medzinárodno-politický a spoločenský význam tohto podujatia z globálneho hľadiska. 

Medzinárodné olympijské hnutie si prostredníctvom OH 2004 v Aténach udržalo medzinárodnú prestíž a utvorili sa veľmi dobré podmienky do budúcnosti v nosnej oblasti hnutia, ktorou je medzinárodný mier, solidarita a novoveký humanizmus.

Možno zhodnotiť, že Slovenskú republiku počas Hier XXVIII olympiády v Aténach zastupovali títo ústavní činitelia: 

- prezident SR Ivan Gašparovič s manželkou a sprievodom, 

- minister zahraničných vecí SR Eduard Kukan s manželkou a sprievodom, 

- minister školstva SR Martin Fronc. 

Členka Európskeho parlamentu:

· Monika Beňová,

Predstavitelia orgánov štátnej správy: 

· generálny riaditeľ sekcie štátnej starostlivosti o šport MŠ SR Stanislav Kosorin

Predstavitelia samosprávy:

· predseda ZMOS pán Sýkora

Zástupcovia národných agentúr: 

- SARIO pán Kuruc, 

-  SACR pán Žatko 

Počas konania hier sa uskutočnili viaceré významné spoločenské akcie ako napr:

· prijatie prezidenta SR p. Gašparoviča predsedom MOV Jacquesom Roggom v sídle MOV. V bilaterálnom rokovaní prezident SR ocenil prácu MOV v oblasti medzinárodného dopadu a rozvoja športu. Prezident MOV vyzdvihol aktivity a odbornú činnosť SOV a poďakoval za jeho prínos k rozvoju medzinárodného olympijského hnutia. Prezident SR sa stretol aj s ďalšími vysokými predstaviteľmi športových federácií, NOV a športovcami,   

· rokovania ministra školstva SR s rezortnými partnermi z ostatných štátov, ktorí boli prítomní na OH 2004 a s predstaviteľmi MOV, MŠF a NOV, 

· prijatie ministra zahraničných vecí SR najvyššími predstaviteľmi Helénskej republiky a formálne stretnutia s ostatnými najvyššími politickými predstaviteľmi ďalších štátov, ktorí boli prítomní počas otvorenia OH 2004. Ďalej sa stretol s poprednými predstaviteľmi MOV, MŠF, NOV a športovcami,  

· stretnutia členky Európskeho parlamentu Moniky Beňovej s jej partnermi a členmi MOV, 

· stretnutia a výmena informácií generálneho riaditeľa sekcie štátnej starostlivosti o šport MŠ SR s rezortnými partnermi iných štátov,

· prijatie predsedu ZMOS starostom mesta Pireus a stretnutia s predstaviteľmi MŠF a NOV, 

· aktívna prezentácia SR v oblasti cestovného ruchu a ekonomicko-investičných príležitostiach v SR.
Celkovo je potrebné konštatovať, že prítomnosť a najmä aktivity uvedených činiteľov  boli v súlade so zahranično-politickými cieľmi SR a výraznou mierou pomohli k prezentácii SR a upevneniu jej dobrého mena. Prítomnosť uvedených osobností pomohla zvýšiť prestíž SR aj v športových štruktúrach. Na druhej strane, ich účasť na OH 2004 im umožnila získať osobné skúsenosti, poznatky o charaktere a význame športu a najmä olympijského hnutia v širšom kontexte jeho poslania, ako aj  charakteru reprezentácie krajiny na takomto podujatí. Tento fakt je mimoriadne dôležitý pri definovaní ďalšieho smerovania slovenského športu do budúcnosti. Škoda, že sa na OH nemohol z pracovných dôvod zúčastniť predseda vlády SR ako aj minister financií SR, ktorí tiež boli na hry pozvaní.  

V oblasti športovej diplomacie zástupcovia SOV a to predovšetkým čestný člen MOV Vladimír Černušák, predseda SOV František Chmelár a člen Exekutívy EOV Martin Benko aktívne komunikovali s predstaviteľmi MOV, MŠF a NOV. Vo vzťahu k MOV bolo dôležité získať poznatky a informácie o ďalšom smerovaní MOV, predovšetkým v otázkach športového programu OH, logistických a ekonomických otázkach ako aj personálnej politike. Tieto poznatky sú obzvlášť dôležité v smerovaní športovej stratégie SR a SOV na obdobie ďalších dvoch olympijských cyklov.

Oblasť vzťahov s organizačným výborom hier ATHOC 

SOV  už od roku 2001 komunikoval s vedením a jednotlivými úsekmi ATHOC-u, čo výrazne pomohlo zabezpečiť kvalitné a bezproblémové zvládnutie výpravy SR na OH 2004. Je potrebné konštatovať, že SOV nemal zásadné problémy s ATHOC-om v riešení našich potrieb. Naopak, zo strany ATHOC-u bol neoficiálne vyhlásený v prvej päťke najlepšie organizovaných NOV. 

Oblasť vzťahov s medzinárodnými športovými federáciami

OH 2004 boli vhodným prostredím na zvýšenie komunikácie a upevnenie pozícií zástupcov slovenských športových zväzov vo väzbe na medzinárodné športové federácie. Je vhodné konštatovať, že mnohé športové zväzy túto príležitosť využili vo viacerých podobách. Okrem komunikácií na športoviskách využili samozrejme aj Slovenský dom.  Vysoko aktívne pracovala najmä Slovenská kanoistická asociácia, Slovenská gymnastická federácia, Slovenská basketbalová asociácia, Slovenský strelecký zväz a Slovenský tenisový zväz. Napriek pokroku v niektorých zväzoch, je žiadúce konštatovať, že stále zaostáva zvýšená dynamika medzinárodnej diplomacie a utvorené podmienky počas OH 2004, predovšetkým Slovenský dom, neboli v tomto smere plne využité. Zaostáva tvorba medzinárodnej stratégie, koordinácia postupov, ľudské zdroje a vízia využitia podujatí OH na jednotné pôsobenie v športovej diplomacií slovenského športu. 

Slovenský dom 

SOV v záujme cielenej a dynamickej prezentácie krajiny, ako aj vytvorenia priestoru na športovú diplomaciu a stretávanie sa športovcov a účastníkov OH realizoval projekt Slovenského domu. 

Slovenský dom vyvíjal činnosť aj v súvislosti s uznesením vlády SR č. 1012, ktorá uložila Ministerstvu hospodárstva SR využiť OH 2004 na širšiu a aktívnejšiu propagáciu krajiny v zahraničí. 

Z tohto pohľadu došlo aj k výraznej zmene formátu Slovenského domu. Tento bol rozšírený o prezentáciu v oblasti ekonomických a investičných príležitostí v našej krajine, prezentácie cestovného ruchu SR, prezentácie regiónov SR a pod. Ako ukázala prax, nový formát Slovenského domu mal svoje opodstatnenie. 

Prehľad spoločenských akcií v Slovenskom dome (SD):

12.8. otvorenie SD

14.8 prezentácia regiónu Tatry-Liptov

15.8. večera ministra zahraničných vecí SR (účasť Juana Antonia Samarancha a ďalších hostí)

16.8. prijatie NOV

17.8 deň generálneho partnera Orange (účasť viceprezidentky MOV G. Lindbergovej)

18.8 prezentácia SARIO – investičné príležitosti (účasť poprední investori)

19.8 prezentácia SACR – cestovný ruch (účasť tour operátori)

20.8 večera prezidenta SR 

21.8 prijatie NOV a MŠF

22.8 večere Exekutívy Európskych olympijských výborov

23.8 večera ICF – kanoistickej federácie

24.8 večera FIBA – basketbalovej asociácie

25.8 večera akreditovaných diplomatov 

26.8 prijatie kandidátskych miest na OH 2012

27.8 prijatie NOV a MŠF

28.8 ukončenie.


Do budúcnosti sa odporúča pokračovať v realizácií Slovenských domov počas konania ZOH a OH s ešte väčším záberom na prezentáciu slovenskej kultúry, hospodárskych aktivít a moderných foriem komunikácie. 

B. XII. paralympijské hry

1. Hodnotenie výsledkov podľa jednotlivých športov

1.1. Atletika

Na XII. paralympijských hrách súťažilo v atletike celkom 5 športovcov. Výborne si počínal najmä M. Margoč, ktorý získal zlatú medailu vo vrhu guľou. V rovnakej disciplíne, ale v inom postihnutí obsadil 3. miesto J. Hutka. 
1.2.  Boccia

V tomto športovom odvetví sa vôbec po prvýkrát predstavili na hrách slovenskí športovci. Hneď pri svojej prvej účasti siahali na medailu a nakoniec M. Strehársky v súťaži jednotlivcov a spolu s R. Ďurkovičom aj v súťaži párov obsadil 4. miesta.

1.3.  Cyklistika

Veľkým prekvapením sa skončili preteky pre  R. Turečka v disciplíne handbike. V cestných pretekoch jednotlivcov získal zlatú medailu a v časovke jednotlivcov sa umiestnil na 2. mieste. Naopak veľkým sklamaním bolo vystúpenie tandemu v šprinte. Po diskvalifikácii vodiča tandemu J. Petroviča pre doping, museli spolu s V. Janovjakom vrátiť strieborné medaily. Zarážajúca je skutočnosť, že pilot tandemu bol jediným športovcom vo výprave SR bez telesného postihnutia. V súčasnosti sa rieši v zmysle platných pravidiel jeho potrestanie za preukázaný doping.

1.4. Lukostreľba

Z tohto športu pochádza ďalšia zlatá medaila v podaní I. Lyócsu a spolu s M. Kačinom a V. Majerčákom pridal aj 4. miesto v súťaži družstiev.

1.5.  Plávanie

Snáď iba od plavcov sa očakávalo o čosi viac ako dokázali. Ale 2. miesto V. Mikulášikovej na 50 m voľným spôsobom a 4. miesto A. Zaťka na 50 m prsia nakoniec potvrdilo oprávnenosť štartu plavcov na hrách.

1.6.  Stolný tenis

Najúspešnejší slovenský šport na týchto paralympijských hrách. Mimoriadny úspech dosiahol J. Riapoš (zároveň je predsedom SPV), ktorý získal zlatú medailu v súťaži jednotlivcov a spolu s R. Revúckym pridal aj striebro v súťaži družstiev. Ďalšie zlato získal L. Gáspár a 3. miesta A. Kánová a tiež R. Csejtey v súťaži jednotlivcov a spolu s M. Mitašom aj v družstvách.

1.7.  Športová streľba

Najlepšie umiestnenia získala V. Vadovičová a to 6. a 8. miesto. Ostatným štartujúcim sa už tak nedarilo a obsadili miesta v druhej, resp. tretej desiatke celkového poradia.

1.8.  Tlak na lavičke

Všetci naši reprezentanti sa umiestnili v prvej desiatke, ale na medailu nedosiahli.

1.9.  Tenis na vozíku

Napriek snahe sa J. Felixovi ani D. Chabrečkovi nepodarilo postúpiť z prvého kola.

2. Zabezpečenie prípravy
Po skončení XI. paralympijských hier Sydney 2000 sa začala príprava na nový štvorročný paralympijský cyklus, s cieľom pripraviť športovcov na XII. paralympijské hry Atény 2004. Na základe rozhodnutia Výkonného výboru Slovenského paralympijského výboru (VV SPV) a dohody s príslušnými zväzmi – Slovenského zväzu telesne postihnutých športovcov (SZTPŠ), Sekcie nevidiacich a slabozrakých športovcov Slovenska (SNSŠS), Slovenského atletického zväzu zdravotne postihnutých (SAZZP), Slovenského cyklistického zväzu zdravotne postihnutých (SCZZP), príprava športovcov po trénersko-odbornej, metodickej a technicko-organizačnej stránke počas celého štvoročného cyklu bola v ich plnej kompetencii a to aj vrátane personálneho zabezpečenia. 

V rokoch 2001 a 2002 sa začala formovať širšia reprezentácia - skupina vybraných športovcov, ktorí sa na základe predchádzajúcich výsledkov na PH 2000, ME a MS zúčastňovali na pretekoch, ktoré boli medzinárodnými organizáciami určené na  plnenie limitov a získanie bodov do rankových listín. V tejto fáze prípravy SPV poskytoval finančné príspevky podľa schváleného kľúča pre jednotlivé zväzy z prostriedkov štátneho rozpočtu na prípravu športovej reprezentácie SR.

Na zabezpečenie plnenia úloh prípravy priamej účasti Slovenského paralympijského družstva (SPD)  na XII. paralympijské hry  VV SPV  menoval Štáb PH Atény 2004.

Štáb pracoval na základe plánu činnosti, ktorého predmet činnosti a termíny vychádzali z požiadaviek organizačného výboru hier ATHOC, z aktuálnych požiadaviek materiálno–technického zabezpečenia výpravy a z požiadaviek VV SPV. Plán činnosti spracovával a pravidelne aktualizoval sekretariát SPV. Informácie o činnosti boli pravidelným bodom zasadnutí VV SPV.

Zo skúseností členov štábu počas prvého roku realizácie projektu vyplynula potreba podpory športovcov juniorského veku s vysokou perspektívou zaradenia do niektorej z kategórií A, B či priamo štartu na paralympijských hrách, v dôsledku čoho boli kategórie podporovaných športovcov rozšírené o skupinu „Paralympijských nádejí“ (kategória D).

Príprava v rokoch 2003 a 2004 pokračovala podľa „Projektu Atény 2004“ schváleného Výkonným výborom SPV a MŠ SR.

V roku 2003 projekt zaraďoval športovcov podľa dosiahnutých výsledkov do „A“ a „B“ kategórie. Kritériá stanovené VV SPV a prezentované v projekte boli naozaj veľmi tvrdé, napr.  členovia „A“ družstva museli mať umiestnenie na MS, ME a vo Svetovom pohári do tretieho miesta ako aj splnený limit na PH, členovia „B“ družstva museli spĺňať kritérium umiestnenia v prvej polovici štartového poľa na MS, ME a vo Svetovom pohári, mať splnený limit na PH a byť v kvóte pridelenej od IPC.

V roku 2004 podľa schváleného projektu boli nominovaní športovci len do „A“ kategórie.

Finančné príspevky na prípravu boli poukazované na príslušné zväzy – SAZZP, SZTPŠ, SNSŠS, SCZZP, ktoré zodpovedali za prípravu športovcov.

Štáb PH Atény 2004 zasadal pravidelne raz za mesiac a s približujúcim sa termínom paralympiády sa frekvencia zasadnutí zvyšovala. Ako poradný orgán VV SPV, na svojich zasadnutiach hľadal filozofiu riešenia podmienok pre zaradenie športovcov do projektu pre rok 2004, či ich konkretizovanie na základe prijatých kritérií. Zároveň finančné prostriedky z MŠ SR určené na prípravu a materiálne zabezpečenie v rámci projektu pre rok 2003 a rok 2004 prerozdelil podľa prijatých kritérií medzi športovcov zaradených do projektu na základe zmluvy medzi SPV a príslušnými športovými zväzmi. 

VV SPV schválil dokument, ktorý riešil zmluvný vzťah SPV, príslušného športového zväzu zabezpečujúceho prípravu športovcov a konkrétneho športovca pod názvom „Zmluva o príprave športovca na Hry XII. paralympiády Atény 2004“. Súčasťou tejto zmluvy bol aj Harmonogram športovej prípravy športovca (HŠP), v ktorom bol transparentne uvedený návrh použitia príspevkov od SPV na prípravu konkrétneho športovca v jednotlivých mesiacoch roku 2004. 


Príprava športovcov pokračovala do posledných dní pred odletom výpravy do dejiska hier. V priebehu roka na základe schváleného rozpočtu SPV na rok 2004, boli okrem príspevkov na prípravu poskytnuté aj príspevky z prostriedkov SPV na tzv. sociálne zabezpečenie športovcov a to v posledných piatich mesiacoch prípravy a finančná kompenzácia za výdavky trénerov a členov realizačných tímov. Je potrebné konštatovať, že vďaka MŠ SR a reklamným partnerom SPV sa v tomto roku výrazne zlepšil prísun dotácií, vďaka čomu mohla príprava nerušene prebiehať.  

3. Zdravotné zabezpečenie

Za zdravotné zabezpečenie bola v prípravnom období zodpovedná Lekárska komisia SPV pod vedením MUDr. Pisarčíka, ktorý bol aj lekárom výpravy SR na hrách. Úlohou lekárskej komisie bolo poskytnúť trénerom i športovcom zaradeným do prípravy všetky potrebné informácie. Na prvom spoločnom stretnutí SPD v júli 2004 boli športovci informovaní o zakázaných látkach, o správnom stravovacom a pitnom režime a potrebe pravidelného lekárskeho dohľadu. Všetci dostali k dispozícii dostupné informačné brožúry z Antidopingového výboru SR (ADV SR) a boli poučení o postupe v prípade ochorení a zranení počas prípravy. Každý paralympionik podpísal čestné prehlásenie o tom, že neužíva zakázané látky a vyplnil dotazník s uvedením všetkých doplnkov výživy i liečiv, ktoré užíva v súvislosti so svojim zdravotným stavom. Informácie dostala k dispozícii LK. 

V priebehu roku 2004 uskutočnil ADV SR v spolupráci so sekretariátom SPV dve mimosúťažné dopingové kontroly. Prvýkrát sa tak stalo v máji, keď sa dopingovej skúške podrobili všetci športovci a v jednom prípade bol výsledok testu pozitívny. Športovec, ktorý sa previnil bol vyradený z prípravy a Disciplinárna komisia SPV ho potrestala zastavením činnosti na 2 roky. V auguste sa ďalšej mimosúžaznej dopingovej kontrole podrobila len vybraná vzorka športovcov, u ktorých bol najväčší predpoklad zneužitia zakázaných látok. Všetky testy dopadli negatívne. Vykonanie dopingových skúšok bolo zároveň aj v súlade s požiadavkou Lekárskej komisie Medzinárodného paralympijského výboru. 

Napriek vykonaným opatreniam sa počas samotných súťaží na PH vyskytol prípad, že športovec bol pozitívne testovaný na doping. Stalo sa tak v prípade pilota tandemu J. Petroviča v cyklistike. Po prvýkrát v histórii SPV sa stalo, že reprezentanti SR museli vrátiť medailu a to striebornú. Postihnutým v tomto prípade bol hlavne slabozraký športovec V. Janovjak, ktorý sa nijako neprevinil, ale odobranie získanej medaily bolo v súlade s pravidlami MPV.

4. Organizačné a technické zabezpečenie výpravy


Priamu účasť a účinkovanie SPD na XII. Paralympijských hrách zabezpečovalo a riadilo vedenie výpravy podľa harmonogramu hier, ktorý vydal ATHOC.

4.1. Akreditácia

Zástupcovia SPD v predstihu pripravili príchod výpravy SR do paralympijskej dediny. Absolvovali registračný míting v priestoroch paralympijskej dediny, protokolárne prevzali inventár, ubytovacie, skladové a kancelárske priestory, ktoré boli výprave pridelené.

Hlavná časť výpravy SR prišla do dejiska paralympiády dňa 10.9.2004. V nasledujúcich dňoch absolvovali niektorí naši športovci podľa programu medzinárodné klasifikácie postihnutí.

4.2. Ubytovanie


Výprava bola ubytovaná v Paralympijskej dedine (PD), kde mala k dispozícii jeden celý obytný blok a o ďalší sa delila s výpravou Slovinska. V ubytovacích priestoroch bola zriadená kancelária vybavená počítačom a informačným terminálom s tlačiarňou a faxom, kde bolo možné nájsť prehľad súťažného programu, štartové a výsledkové listiny. V týchto priestoroch sa nachádzali aj priestory pre lekárov a masérov.
4.3. Doprava

Na zabezpečenie dopravy do dejiska hier vypísal SPV verejnú súťaž. Víťazom sa stala spoločnosť E.T.N. Slovakia, ktorá ponúkla bezkonkurenčné ceny a služby pre postihnutých na vysokej úrovni pri lete spoločnosťou Austrian Airlines. 


Počas samotných hier doprava v PD i na športoviská fungovala kyvadlovým spôsobom a to v pomerne hustých intervaloch. V dostatočnej miere bol zabezpečený bezbariérový vstup vozičkárov do dopravných prostriedkov. Výprava mala k dispozícii tri vozidlá, ktoré sa využívali na zabezpečenie dopravy na včasný príchod na športové súťaže, na medzinárodné zasadnutia a niektoré vybrané spoločenské podujatia.

4.4. Oblečenie

Spoločenské oblečenie a doplnky zabezpečila fy Jana Collection (kompletné dámske a pánske oblečenie, ako aj VIP obleky, kravaty a košele) a obuv dodala spoločnosť Gábor. 
Výberová komisia Štábu PH 2004 urobila konečný výber športového oblečenia, obuvi a doplnkov u značky H2O, ktorý vyústil do podpísania zmluvy so spoločnosťou Guboo s.r.o., ktorého kolekcia najviac vyhovovala potrebám výpravy po stránke sortimentu, farebnosti, kvality, ale i ústretovosti pokiaľ ide o cenové relácie.

Celkovo možno hodnotiť, že spoločenské i športové oblečenie výpravy bolo vkusné a splnilo stanovený účel.

4.5.  Organizácia v dejisku hier

Vedúcim výpravy SPD va XII. paralympijských hrách v Aténach bol J. Štefák, ktorý riadil a organizoval činnosť našej výpravy.

Počas hier zabezpečoval zdravotnícku starostlivosť v PD lekár výpravy a na športoviskách fungovala stála zdravotnícka služba. Priamo v PD bola tiež umiestnená poliklinika, ktorá ponúkala služby špecialistov v urgentných prípadoch. O športovcov sa starali dvaja maséri a to podľa požiadaviek trénerov.

Vzhľadom na dostatočný počet športovísk, blízkosť tréningového centra DEKELIA, kvalitu dopravy, ako aj maximálnu ústretovosť organizátorov boli tréningové možnosti pred súťažami hier na požadovanej úrovni. 

Jednotliví členovia vedenia výpravy, reprezentační tréneri a určení športovci sa v priebehu trvania PH zúčastnili rôznych zasadnutí športových komisií v príslušných športoch, ako i oficiálnych stretnutí a recepcií poriadaných MPV a niektorými národnými paralympijskými výbormi.

5. Finančné zabezpečenie

Celková bilancia finančných nákladov na zabezpečenie prípravy a účasti výpravy je podrobne spracovaná v prílohe č. 4.

Vyčíslené náklady ešte nie sú konečné. SPV očakáva ešte zúčtovanie ďalších nákladových položiek.
V podrobnejšom členení nákladov sú uvedené jednotlivé najvýznamnejšie nákladové položky. Je zároveň potrebné vysloviť poďakovanie všetkým dodávateľom, ktorí vzhľadom na význam akcie a na charakter SPV boli ochotní poskytnúť skutočne významné zľavy. Tým sa podarilo významne znížiť náklady na účasť na PH v Aténach. Jednotlivé plánované položky boli čerpané v rôznej výške, nakoľko vedenie SPV ako aj výpravy muselo organizovať výdavky podľa aktuálnych potrieb a stupňa dôležitosti vzhľadom na výšku zabezpečených a prislúbených zdrojov.

Zároveň je potrebné poznamenať, že prvýkrát v histórii SPV venoval zvýšenú pozornosť reklame a prostredníctvom Paralympijskej marketingovej spoločnosti a. s. sa podarilo uzatvoriť zmluvy a poskytnúť služby v oblasti reklamy dôsledkom, čoho bola zabezpečená informovanosť širokej verejnosti. 
Záver
SOV vypísal finančné odmeny športovcom a členom realizačných tímov, ktoré sa zaviazal uhradiť z vlastných prostriedkov. Skutočnosť však bola taká, že SOV nedosiahol očakávané príjmy z marketingovej činnosti. To bolo spôsobené najmä neočakávaným vypovedaním zmluvy Slovenskou televíziou, čo viedlo k vyšším nákladom v nákupe reklamného priestoru pre marketingových partnerov SOV. 

Vzhľadom k uvedenému, SOV nedokázal zabezpečiť vyplatenie vypísaných odmien. Po dohode ministra školstva SR  a predsedu SOV poskytlo MŠ SR čiastku predstavujúcu 50 % z celkových odmien a to z rozpočtu výdavkov určených na Národný program rozvoja športu.
Na základe dosiahnutých výsledkov športovej reprezentácie SR na Hrách XVIII. olympiády a XII. paralympijských hrách v Aténach navrhujeme realizovať v nasledujúcom období nasledovné opatrenia:

1. Projekt zabezpečenia športovcov zaradených v Top tímoch SOV a SPV je potrebné naďalej podporovať. Je však nevyhnutné prehodnotiť spôsob financovania s cieľom jeho zjednodušenia.   

Z: sekcia štátnej starostlivosti 









   o šport MŠ SR








          T: 31.10.2004

2. Stanoviť transparentné kritériá pre poskytovanie finančných prostriedkov na zabezpečenie prípravy športovcov zaradených v Top tímoch SOV a SPV.

Z: komisia športovej reprezentácie









    a medzinárodnej spolupráce








          T: 31.10.2004
3. Za účelom zefektívnenia zabezpečenia oblasti športovej reprezentácie prehodnotiť súčasný systém diferencovaného poskytovania finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu s cieľom vytvoriť porovnateľné podmienky pre športovú prípravu  so svetom pre tie športové odvetvia a športovcov, ktorí už preukázali úspešné výsledky.

Z: komisia športovej reprezentácie









   a medzinárodnej spolupráce pri








   MŠ SR

    T: 31.10.2004

4. Zvýšiť podporu rezortným strediskám prípravy športovej reprezentácie a zabezpečiť v nich športovú prípravu pre väčší počet mladých nádejných talentovaných športovcov.

Z: minister obrany,minister vnútra,

     minister školstva

T: priebežne každý rok

5. Prehodnotiť zaradenie športovcov v rezortných strediskách vzhľadom na ich dosiahnuté výsledky a ich ďalšiu perspektívu.

Z: riaditelia rezortných stredísk

T: 31.12.2004

6. V ďalších rokoch venovať zvýšenú podporu príprave talentovanej mládeže, hlavne formou centralizovanej prípravy v olympijských športoch. 

Z: sekcia štátnej starostlivosti 

  o šport MŠ SR a športové zväzy








          T: priebežne

7. Pri zabezpečovaní športovcov stanoviť pravidlá spolupráce zainteresovaných subjektov.

Z: komisia športovej reprezentácie









   a medzinárodnej spolupráce pri








   MŠ SR








          T: 31.12.2004

8. Vytvoriť podmienky pre zabezpečenie športovcov Top tímov SOV a SPV kvalitným športovým materiálom.

Z: sekcia štátnej starostlivosti 









   o šport MŠ SR, športové zväzy









   a rezortné strediská








          T: priebežne

9. Zriadiť centrálnu databázu v oblasti zdravotného zabezpečenia športovcov pri NŠC.

Z: Národné športové centrum, 

     rezortné strediská a športové









   zväzy








          T: 30.05.2005

10. Navrhnúť sankcie pre športové zväzy za dopingové zistenia.

Z: komisia športovej reprezentácie









   a medzinárodnej spolupráce pri








   MŠ SR








          T: 31.10.2004

             Výdavky na zabezpečenie prípravy a účasti na Hrách XXVIII.olympiády Atény 2004





Športová príprava





13,3%





Propagačné akcie a materiál





6,1%





Vstupenky





5,2%





Cestovné náhrady(D+V+TC)





3,6%





Poistenie





0,2%





Zdravotné zabezpečenie





2,2%





Ubytovanie





16,8%





Oblečenie spoločenské a 





športové





12,7%





Doprava osôb a materiálu





10,0%





Organizačné výdavky 





4,1%





Odmeny športovcom a 





real.tímom  *





25,8%
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