Dôvodová správa

Všeobecná časť
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 146/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku sa predkladá podľa § 2 ods. 1 písm. k) zákona č. 19/2002 Z. z., ktorým sa ustanovujú podmienky vydávania aproximačných nariadení vlády Slovenskej republiky v znení zákona č. 207/2002 Z. z.  
Predložený návrh nariadenia vlády upravuje poskytnutie podpory súkromným vlastníkom lesov a ich združeniam s právnou subjektivitou na prekonanie znevýhodnení v 5. stupni územnej ochrany, v ktorom je zakázané zasiahnuť do lesného porastu a poškodiť vegetačný kryt, ťažiť drevnú hmotu holorubným hospodárskym spôsobom a aplikovať chemické prípravky  a hnojivá.
Pri príprave Programu rozvoja vidieka SR 2007 – 2013 (ďalej len „program“) bola výška podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku stanovená ako kompenzácia straty príjmov z úplného zákazu zasiahnutia do lesného porastu na 1420 Sk/ha, ktorú posúdila nezávislá inštitúcia Národné lesnícke centrum Zvolen.

Pri schvaľovaní tohto programu požiadala Európska komisia, aby výška podpory uvádzaná v SK bola uvádzaná aj v eurách. Na základe tejto požiadavky suma 1420 Sk sa prepočítala podľa vtedy platného indikatívneho kurzu Národnej banky Slovenska, ktorý bol 35,4424 Sk/€, čo sa rovná 40,06 €/ha.
Sumy uvádzané v schválenom programe nemožno svojvoľne meniť. V prípade potreby zmeny uvádzaných súm v schválenom programe sa postupuje podľa určených pravidiel Európskej komisie, ktorá navrhované zmeny vo výške súm určených na podporu na daný účel   v osobitnom schvaľovacom  procese v novej lehote nanovo posudzuje.

Vzhľadom na uvedené nemožno po prijatí konverzného kurzu pri prechode meny Sk na euro, ktorým je 30,1260 Sk = 1 € prepočítavať sumu 1420 Sk ustanovenú v nariadení vlády č. 146/2008 Z. z. uvedeným konverzným kurzom.

Ak by sa suma 1420 Sk prepočítavala konverzným kurzom 30,126, došlo by k zmene (zvýšeniu) schválených prostriedkov na podporu poskytovaných  z európskeho fondu a z národných zdrojov.

Navrhovanou úpravou sa zachováva stanovený rozpočet pre programovacie obdobie 2007 – 2013 a súlad s uvádzanými sumami v schválenom programe .

Na základe takto uvádzaných súm určených na podporu v predloženom programe, bol  celý program schválený v novembri 2007.
Návrh nariadenia vlády nezakladá nové nároky na štátny rozpočet, rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov. Predložený návrh nariadenia vlády má pozitívny vplyv na životné prostredie.
Návrh nariadenia vlády je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami, ktorými je Slovenská republika viazaná a zákonmi a ostatnými všeobecne záväznými právnymi predpismi.
DOLOŽKA ZLUČITEĽNOSTI

právneho predpisu 

s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie
1. Predkladateľ právneho predpisu: Ministerstvo pôdohospodárstva  Slovenskej republiky 

2. Názov návrhu právneho predpisu:  Nariadenie vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 146/2008 Z. z. o podmienkach poskytovania podpory v územiach európskeho významu na lesnom pozemku 

3. Problematika návrhu právneho predpisu:
a) je upravená v práve ES, 
v primárnom práve, a to v Zmluve o založení Európskeho spoločenstva v platnom znení

v sekundárnom práve, a to 
1. Nariadenie Rady (ES) č. 1782/2003 z 29. septembra 2003, ktorým sa stanovujú spoločné pravidlá režimov priamej podpory v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a ktorým sa zavádzajú niektoré režimy podpory pre poľnohospodárov 
a ktorým sa menia a dopĺňajú nariadenia (EHS) č. 2019/93, (ES) č. 1452/2001, (ES) č. 1453/2001, (ES) č. 1454/2001, (ES) č. 1868/94, (ES) č. 1251/1999, (ES) č. 1254/1999, (ES) č. 1673/2000, (EHS) č. 2358/71 a (ES) č. 2529/2001 (Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, 3/zv. 40) v platnom znení.
2. Nariadenie Rady (ES) č. 1698/2005 z 20. septembra 2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 277, 21.10.2005) v planom znení.
3. Nariadenie Komisie (ES) č. 1974/2006 z 15. decembra 2006 , ktorým sa ustanovujú podrobné pravidlá vykonávania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005 o podpore rozvoja vidieka prostredníctvom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EPFRV) (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006) v platnom znení.
4. Nariadenie Komisie (ES) č. 1975/2006 zo 7. decembra 2006, ktorým sa stanovujú podrobné pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1698/2005, pokiaľ ide o realizáciu kontrolných postupov a krížového plnenia pri opatreniach na podporu rozvoja vidieka (Ú. v. EÚ L 368, 23.12.2006) v platnom znení.
b) nie je upravená v práve EÚ

c) nie je obsiahnutá v judikatúre Súdneho dvora Európskych spoločenstiev
4. Záväzky Slovenskej republiky vo vzťahu k Európskym spoločenstvám a Európskej únii:
a) Bezpredmetné.

b) Proti Slovenskej republike sa nevedie žiadne konanie o porušení Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev podľa čl. 226 až 228 Zmluvy o založení Európskych spoločenstiev v platnom znení.

c) Bezpredmetné.

5. Stupeň zlučiteľnosti návrhu právneho predpisu s právom Európskych spoločenstiev a právom Európskej únie:   Úplný
6. Gestor (spolupracujúce rezorty):
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky
Doložka finančných, ekonomických, environmentálnych vplyvov, vplyvov
na zamestnanosť a podnikateľské prostredie

Prvá časť: Odhad vplyvu na verejné financie
Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na verejné financie. Opatrenie platby v rámci sústavy NATURA 2000 – lesná pôda bude financované z prostriedkov Európskej únie určených pre Slovenskú republiku v rámci stanoveného finančného plánu z prostriedkov štátneho rozpočtu vyčlenených pre rezort Ministerstva pôdohospodárstva SR na roky 2007-2013 na spolufinancovanie vyrovnávacích platieb pre  opatrenie. 
Druhá časť: Odhad vplyvov na obyvateľov, hospodárenia podnikateľskej sféry a iných právnických osôb

Predkladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na obyvateľov a bude mať pozitívny vplyv na hospodárenie podnikateľskej a  nepodnikateľskej sféry 
v lesnom hospodárstve.
Tretia časť: Odhad vplyvov na životné prostredie

Predkladaný návrh nariadenia vlády bude mať pozitívny vplyv na životné prostredie podporovaním udržateľných systémov hospodárenia, ktoré rešpektujú ochranu životného prostredia a charakter krajiny.
Štvrtá časť: Odhad vplyvov na zamestnanosť

Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na zamestnanosť.
Piata časť: Vplyv na podnikateľské prostredie
Predpokladaný návrh nariadenia vlády nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie.
Osobitná časť
K bodu 1
Suma platby na jeden hektár lesného pozemku ustanovená nariadením vlády Slovenskej republiky č. 146/2008 Z. z. sa prepočítala na euro podľa platného indikatívneho kurzu NBS platného v čase schvaľovania  Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013.
K bodu 2

Ide o preklenovacie obdobie, v ktorom sa platby pri podaných žiadostiach do 30. novembra 2008 budú poskytovať vo výške podľa stanoveného kurzu NBS.

K čl. II
Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje dňom 1. decembra 2008.
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