Informácia
o výsledku kontroly dodržiavania Legislatívnych pravidiel vlády SR, Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR vykonanej v Ministerstve pôdohospodárstva SR a v Ministerstve zdravotníctva SR 

Kontrola bola vykonaná v Ministerstve pôdohospodárstva SR a v Ministerstve zdravotníctva SR v súlade so Zameraním kontrolnej činnosti Úradu vlády SR na rok 2008 schváleného uznesením vlády SR č. 16 z 9. januára 2008, úloha A.2., za kontrolované obdobie od 1. 1. 2007 do 31. 1. 2008.

Cieľom kontroly bolo zistiť dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR schválených uznesením vlády SR č. 241 z 8. 4. 1997 v znení uznesenia  vlády SR  č. 1118 zo 17. 12. 1999, uznesenia vlády SR č. 1130 z 28. 11. 2001, uznesenia vlády SR č. 1079 z 19. 11. 2003 a uznesenia vlády SR č. 736 z 28. 9. 2005, ako aj dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády SR schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001 a Metodického pokynu vydaného na jej základe a súlad všetkých materiálov predkladaných na rokovanie vlády s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8. 8. 2007.

Súhrnné výsledky kontroly preukazujú zistenia v kontrolovanej oblasti. Na základe zistení boli vypracované  protokoly o výsledku kontroly, ktoré boli prerokované v súlade zo zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov so štatutárnymi zástupcami  kontrolovaných subjektov.
Z úrovne Úradu vlády v zmysle programu kontroly bola táto zameraná na:

-    Dodržiavanie Legislatívnych pravidiel vlády SR upravujúcich postup ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády SR (ďalej len „legislatívne pravidlá“).

· Dodržiavanie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády  SR (ďalej len „smernica“) schválenej uznesením vlády  SR č. 512/2001, Metodického pokynu vydaného na jej základe (ďalej len „metodický pokyn“)  
· Vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na rokovanie vlády SR s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8. 8. 2007.
1. 
Dodržiavanie legislatívnych pravidiel, smernice a metodického pokynu pri predkladaní legislatívnych materiálov na rokovanie vlády SR.

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky (ďalej len „MP SR“) predložilo na rokovanie vlády SR 43 legislatívnych materiálov. Kontrolou bolo zistené nedodržanie:
· čl. 9 ods. 6 legislatívnych  pravidiel v dvoch prípadoch (návrh uznesenia vlády SR č. 619/2007 a 69/2008) tým, že lehota na pripomienky bola v ozname stanovená len v dĺžke 14, resp. 10 dní.
· čl. 10 ods. 3 smernice v sedemnástich prípadoch  (návrhy uznesení vlády SR č. 7/2007, 36/2007, 37/2007, 38/2007, 39/2007, 40/2007, 41/2007, 42/2007, 43/2007, 44/2007, 45/2007, 46/2007, 74/2007, 75/2007, 76/2007, 485/2007 a 620/2007) tým, že v oznamoch o materiáloch na pripomienkové konanie chýba odôvodnenie skrátenej lehoty na pripomienky,

· bodu 3.1.2. ods. 3 metodického pokynu v dvoch prípadoch (návrhy uznesení vlády SR č. 136/2007 a 69/2008) tým, že v ozname o  materiáli na pripomienkové konanie chýba dátum začatia pripomienkového konania. 
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (ďalej len „MZ SR“) predložilo na rokovanie vlády SR 15 legislatívnych materiálov. Kontrolou bolo zistené nedodržanie:

· čl. 9 ods. 7 legislatívnych pravidiel v jednom prípade (návrh uznesenia vlády SR č. 135/2007) tým, že lehota na skrátené pripomienkové konanie bola v ozname stanovená len v dĺžke 5 dní,
· čl. 10 ods. 3 smernice v jednom prípade (návrh uznesenia vlády SR č. 651/2007) tým, že v ozname o materiáli na pripomienkové konanie chýba odôvodnenie skrátenej lehoty na pripomienky,

· bodu 3.1.2. ods. 3 metodického pokynu v deviatich prípadoch (návrhy uznesení vlády SR č. 135/2007, 145/2007, 332/2007, 351/2007, 700/2007, 793/2007, 794/2007, 905/2007 a 5/2008) tým, že v ozname o materiáli na pripomienkové konanie nie je uvedený názov postupu pripomienkového konania. V prípade návrhu uznesenia vlády SR č. 905/2007 vo vyhodnotení pripomienkového konania uvedená lehota 15 dní na pripomienkové konanie nezodpovedá názvu postupu pripomienkového konania „skrátený“.

2.
Dodržiavanie smernice a metodického pokynu a súlad všetkých návrhov uznesení predkladaných na rokovanie vlády SR s uvedenými dokumentmi na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 08.08.2007
Kontrola bola zameraná najmä na navrhovanie úloh v uzneseniach, ich ukladanie, formuláciu, termíny plnenia, resp. vyhodnocovania, postup pri pripomienkovom konaní, jeho vyhodnocovanie a pod..


Podľa článku 1 ods. 2 smernice za prípravu a včasné predloženie materiálu na rokovanie vlády zodpovedá predkladateľ materiálu. Podľa  ustanovení článku 6 ods. 1 a 2 smernice návrh uznesenia vlády má presne a jednoznačne formulovať, komu sa majú úlohy uložiť, uviesť presné termíny ich splnenia alebo u  trvalých úloh termíny vyhodnotenia plnenia a neuvádzať ukladané úlohy v prílohe uznesenia.


Podľa ustanovenia bodu 5.1. ods. 19 metodického pokynu nie je prípustné, aby bol termín určený nejednoznačnou formuláciou, ktorú je možné vyjadriť konkrétne stanoveným dátumom,  ku ktorému treba úlohu splniť  a vyhodnotiť.  Podľa  bodu 5.1. ods. 25 metodického pokynu úlohy, vyplývajúce z návrhu uznesenia, nesmú byť uvedené v žiadnej z príloh návrhu uznesenia, ale musia byť uvedené v rámci strán uznesenia.


Kontrolou bolo zistené, že pri predkladaní návrhov uznesení na rokovanie vlády SR neboli dodržané nasledovné ustanovenia smernice a metodického pokynu:

·   čl. 6 ods. 2 písm. c) smernice a bod 5.1. ods. 25 metodického pokynu tým, že úlohy v uzneseniach vlády SR je možné plniť len za predpokladu, že zodpovedný subjekt bude plniť ďalšie úlohy, ktoré nie sú uvedené v rámci strán týchto uznesení, ale sú obsahom podkladových materiálov, ktoré tým dostávajú charakter príloh uznesení – ide o úlohu B.1. z uznesenia vlády SR č. 216/2007 a úlohu C.1. z uznesenia vlády SR č. 663/2007, ktorých návrhy predložilo na rokovanie vlády SR Ministerstvo pôdohospodárstva SR, a úlohu B.1. z uznesenia vlády SR č. 583/2007  a úlohu B.1. z uznesenia vlády SR č. 1054/2007, ktorých návrhy predložilo na rokovanie vlády SR Ministerstvo zdravotníctva SR, 
· bod 5.1. ods. 19 metodického pokynu tým, že termín plnenia úlohy nie je uvedený jednoznačne, ani sa neuvádzajú slová „priebežne“ alebo „trvale“, ak by išlo o netermínovanú úlohu, ale sa uvádza slovné spojenie „v termínoch prípravy štátneho rozpočtu na príslušný rok“, resp. „podľa časového harmonogramu spracovania štátneho rozpočtu na rok 2008“ – ide o úlohu B.2. z uznesenia vlády SR č. 571/2007 a B.3. z uznesenia vlády SR č. 787/2007, ktorých návrhy predložilo na rokovanie vlády SR Ministerstvo pôdohospodárstva SR. Termíny prípravy štátneho rozpočtu vyplývajú z § 14 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a z uznesení vlády SR k návrhu východísk rozpočtu verejnej správy

3. Vykonávanie kontroly súladu všetkých návrhov uznesení predkladaných na rokovanie vlády SR so smernicou a metodickým pokynom na základe úlohy C.2. uznesenia vlády SR č. 671 z 8. 8. 2007.

Úlohou C.2. z uznesenia vlády SR č. 671 z 8. 8 2007 vláda uložila členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy: „zabezpečovať kontrolu dodržiavania Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády schválenej uznesením vlády SR č. 512/2001 v znení zmien a doplnení schválených uzneseniami vlády SR č. 1061/2004, 974/2005 a 161/2007  a Metodického pokynu na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády pred predložením každého materiálu na rokovanie vlády s dôrazom na predkladanie návrhov uznesení vlády obsahujúcich úlohy s jednoznačným určením termínov plnenia a osôb zodpovedných za ich plnenie“; termín plnenia úlohy  – trvale.

Vykonávanie kontroly súladu predkladaných materiálov so smernicou a s metodickým pokynom pred ich predložením na rokovanie vlády SR  je v kompetencii riaditeľov odborných útvarov podľa ustanovenia § 58 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Útvary kontroly vykonávajú kontrolu podľa zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov až následne po vypracovaní a predložení materiálov na rokovanie vlády SR.
V  MP SR bolo príkazným listom ministra plnenie úlohy uložené riaditeľovi kancelárie ministra a generálnemu riaditeľovi sekcie kontroly, avšak tieto útvary kontrolu nevykonávali.
V MZ SR bolo príkazným listom ministra plnenie úlohy uložené vedúcemu úradu, hlavnému hygienikovi SR, generálnym riaditeľom sekcií a riaditeľom odborov priamo riadených ministrom. Kontrolnej skupine Úradu vlády SR neboli predložené doklady preukazujúce vykonávanie kontroly dodržiavania smernice metodického pokynu pred predložením každého materiálu na rokovanie vlády.
Plánovanú kontrolu zameranú na dodržiavanie smernice a metodického pokynu, spätne  za  obdobie  od 3. 9. 2007  do  31. 1. 2008  vykonal  Odbor kontroly  a  sťažností MZ SR v čase od 6. 2. 2008 do 29. 2. 2008. Na základe výsledku kontroly bol vypracovaný protokol o výsledku kontroly, ktorý bol prerokovaný 4. 4. 2008. Po prerokovaní protokolu boli v MZ SR prijaté opatrenia na odstránenie nedostatkov a ich príčin.
*
*
*

Z výsledkov kontroly vyplýva, že kontrolované ministerstvá nie v plnom rozsahu dodržiavali legislatívne pravidlá, smernicu, resp. metodický pokyn vydaný na jej základe pri predkladaní materiálov na rokovanie vlády.

Nedostatky boli zistené najmä v návrhoch uznesení, do ktorých neboli premietnuté úlohy z podkladových materiálov, resp. úlohy mali nejednoznačný termín plnenia a v legislatívnych materiáloch v nesprávnosti, resp. v neúplnosti oznamov o predložení materiálov na pripomienkové konanie  (odôvodnenie skrátenia lehoty).
MP SR  ani  MZ SR nepreukázali vykonávanie kontroly súladu materiálov so smernicou a s metodickým pokynom pred ich predložením na rokovanie vlády, v zmysle úlohy  C.2.  uznesenia  vlády  SR č. 671/2007. 
Na základe výsledkov kontroly, vykonanej Úradom vlády SR, prijala ministerka pôdohospodárstva v súlade s § 14 ods. 4 písm. a) zákona č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej správe v znení neskorších predpisov opatrenie na odstránenie zistených nedostatkov a ich príčin, a  to prijatie internej smernice, ktorá upraví postupy a zodpovednosť pri predkladaní materiálov na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR vrátane kontroly týchto materiálov z hľadiska ich formálnych a obsahových náležitostí v termíne do 31. 12. 2008. Vedúci služobného úradu MZ SR oboznámil so zistenými nedostatkami vedúcich zamestnancov odborných útvarov ministerstva, ktorí s podriadenými zamestnancami prerokovali príčiny vzniku zistených nedostatkov a upozornili ich na povinnosť dôsledne dodržiavať smernicu a metodický pokyn.
Dôsledné plnenie prijatých opatrení v kontrolovaných ministerstvách, ako aj uplatňovanie zásadného postoja vlády SR voči materiálom, predkladaným na rokovanie vlády SR v rozpore s ustanoveniami smernice a metodického pokynu, je predpokladom funkčnosti pripravovaného projektu Digitálna vláda, ktorý bude vedieť narábať iba s jednoznačne sformulovanými úlohami v uzneseniach vlády SR a termínmi stanovenými pre ich plnenie.
 Bratislava        august 2008
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