Informácia o priebehu a výsledkoch oficiálnej návštevy predsedu vlády Estónskej republiky Andrusa Ansipa v SR v dňoch 7. – 8. Februára 2010                 


V dňoch  7.- 8. februára 2010 sa uskutočnila oficiálna návšteva predsedu vlády Estónskej republiky (EE) Andrusa Ansipa v Slovenskej republike (SR).  Bola to prvá návšteva estónskeho premiéra v SR od jeho nástupu do funkcie v roku 2005. Predseda vlády EE A. Ansip absolvoval stretnutia s prezidentom SR I. Gašparovičom, s predsedom vlády (PV) SR R. Ficom, s ministrom financií SR J. Počiatkom a guvernérom Národnej banky Slovenska Jozefom Makúchom. 


Prioritnou témou estónskeho predsedu vlády s predstaviteľmi SR boli slovensko – estónske bilaterálne vzťahy, skúsenosti Slovenska so zavedením spoločnej európskej meny, problematika riešenia dôsledkov globálnej finančnej a hospodárskej krízy  a aktuálne otázky európskej politiky. 

· Bilaterálne vzťahy


Obe strany označili úroveň vzájomných vzťahov, ako členov EÚ a NATO za dobrú.   I. Gašparovič vyjadril presvedčenie, že napriek absencii intenzívnych bilaterálnych kontaktov, návštevou PV EE sa naštartuje užšia spolupráca medzi oboma krajinami nielen v ekonomickej oblasti ale aj pri rozvíjaní vedeckých a športových kontaktov. Rovnako požiadal, aby PP EE tlmočil jeho pozvanie na Slovensko prezidentovi Estónskej republiky. 
A. Ansip požiadal o podporu pri kandidatúre EE na sídlo agentúry EÚ pre IT systémy (Agentúra EÚ na prevádzkové riadenie rozsiahlych informačných systémov v oblasti slobody, bezpečnosti a spravodlivosti). Považuje EE za pripravené aj vzhľadom na zavedenie e-governmentu do všetkých oblastí štátnej správy a prepojenia štátnej správy s podnikateľským sektorom v Estónsku (v rokoch 2002 – 2007), ktoré výrazne znížilo nároky na personálne kapacity v celej štátnej správe a zlepšilo podmienky pre všetky činnosti podnikateľov. K obhajobe EE kandidatúry podotkol, že EE patrí medzi najviac rozvinuté krajiny strednej a východnej Európy v oblasti telekomunikácii a informačných technológii. Zároveň informoval, že jediným protikandidátom je Francúzsko. 

Estónsky premiér recipročne pozval PV SR na návštevu Estónska.

R. Fico zdôraznil, že v prípade kandidatúry EE na sídlo agentúry EÚ pre IT systémy,  bude vláda SR rešpektovať zásadu, že pri umiestňovaní takýchto agentúr by sa mali uprednostňovať nové členské štáty. Vzhľadom na kandidatúru dvoch štátov, t.j. FR a EE, vláda SR bude podporovať nový členský štát EÚ. Pozvanie na návštevu Estónska prijal s tým, že ho chápe ako pozvanie pre predsedu vlády SR, ktorý vzíde z júnových parlamentných volieb. Zároveň slovenská strana vyjadrila presvedčenie, že plánované otvorenie honorárneho konzulátu Estónska v Bratislave v prvom polroku 2010 prinesie ďalšie oživenie bilaterálnej   politickej a ekonomickej spolupráce.

· Vstup Estónskej republiky do Eurozóny

Prezident SR Ivan Gašparovič charakterizoval vstup SR do Eurozóny ako pozitívny krok, ktorý v čase hospodárskej krízy udržal ekonomiku SR stabilnú a prijatie eura v SR považuje za významný moment v jej prekonávaní. Krajina, ktorá splnila všetky maastrichtské kritériá, by nemala čeliť žiadnym prekážkam. Výhodou Estónska je, že sa môže inšpirovať zo skúseností SR a vyhnúť sa chybám, ktorým SR po prijatí eura čelilo. Ako príklad uviedol, že Slovensko pri získavaní zahraničných investorov bolo mnohokrát liberálne pri ich stimulovaní na úkor domáceho malého a stredného podnikania. Ukončenie prístupových rokovaní a blížiaci sa vstup do OECD prezident SR označil za dôležitý moment ekonomického vývoja v EE, dokazujúci správnosť rozhodnutí vlády EE v minulosti.  

PV SR R. Fico zablahoželal Estónskej republike k úspešnému a korektnému plneniu politických a maastrichtských kritérií, nevyhnutných pre zavedenie eura v Estónsku k 1.1.2011. Uviedol, že SR je pripravená ponúknuť estónskemu partnerovi konzultácie a skúsenosti z procesu zavádzania jednotnej európskej meny na Slovensku, napr. vyslaním slovenských expertov do Estónska. Ubezpečil EE, že SR plne podporuje vstup Estónska do Eurozóny a v týchto intenciách bude postupovať aj vo vzťahu k európskym inštitúciám. Zároveň upozornil na možné zavedenie politických kritérií majúc na zreteli vnútorné problémy niektorých členských krajín Eurozóny.

Minister financií J. Počiatek pripomenul, že SR vstupovala do Eurozóny v odlišnej politickej a ekonomickej situácii (pred finančnou krízou). Estónskej strane odporučil intenzívnu komunikáciu na pracovnej úrovni s predstaviteľmi EK, ECB a MMF. Zároveň upozornil na potrebu aktivizácie/zviditeľnenia sa v euroskupine, napr. prostredníctvom spriatelenej krajiny.

Bývalý guvernér NBS I. Šramko upozornil, že nestačí len splniť maastrichtské kritériá, ale je potrebné presvedčiť aj o udržateľnosti ich plnenia v budúcnosti. Vzhľadom na to, že na preukázanie udržateľnosti nie sú jasne merateľné kritériá, je táto úloha spojená s rizikom. Je preto potrebné na národnej úrovni zadefinovať riziká a o nich diskutovať s ECB.

Bývalý splnomocnenec vlády SR pre zavedenie eura I. Barát upozornil na dôležitosť dostatočne včas a podľa kritérií EK (možnosť čerpania financií z EÚ) pripraviť technický plán na zavedenie eura a informačnú kampaň pre obyvateľstvo. 

Estónsky premiér Andrus Ansip konštatoval, že Estónsko splnilo všetky kritériá pre vstup do Eurozóny už v novembri 2009 (viď tabuľka) a je pripravené na prijatie eura k 1.1.2011, čo je hlavnou prioritou jeho vlády v tomto roku. Zmenu výmenného kurzu, ktorý je už 18 rokov pevný a je daný zákonom, estónska strana vylučuje. Dúfa, že zo strany európskych inštitúcií sa neobjavia nové kritériá a v tomto smere požiadal o podporu SR. EE chce vstúpiť do silnej Eurozóny, a preto nebude požadovať žiadne zmäkčovanie kritérií ani výnimky. Zároveň A. Ansip označil SR ako dobrý príklad pre EE, ktorá sa v dôsledku správnych štrukturálnych reforiem stala členom OECD a členskou krajinou Eurozóny v predošlom období. 

Tabuľka: Plnenie maastrichtských kritérií Estónskej republiky.
	Kritérium
	2009
	2010 (predpoklad)

	Verejný deficit (% HDP)
	2,6%
	2,2%

	Verejný dlh (% HDP)
	7,4%
	10,1%

	Miera inflácie
	1%
	-*

	Stabilita dlhodobých úrokových sadzieb
	0,2%
	-*

	Stabilita výmenného kurzu
	v ERM II od r. 2004,  

stanovený kurz: 15.6466 krooni = 1 euro


* Európska komisia predpokladá, že Estónsko nebude mať problém s plnením daných kritérií.
· Hospodárska spolupráca


V ekonomickej spolupráci I. Gašparovič vidí priestor pre spoločné investície pri budovaní vzdelanostnej ekonomiky, t.j. nové technológie, vedu a aplikovaný výskum, ktoré pritiahnu zahraničné investície do sektorov s vyššou pridanou hodnotou. Vhodným prostriedkom pre posilňovanie ekonomickej spolupráce medzi oboma krajinami sú regionálne zoskupenia V4 a B3 (Baltská trojka), ktorých vzájomná prepojenosť môže prispieť k spoločnému boju proti dopadom ekonomickej krízy. 


 PV SR R. Fico prejavil záujem o zlepšenie ekonomickej spolupráce, ktorá spoločne bude viesť k eliminovaniu negatívnych dopadov spojených s hospodárskou krízou. Ako jednu z možných oblastí spolupráce premiér ponúkol EE podieľať sa na realizácií PPP projektov.
A. Ansip ocenil pozoruhodný hospodársky vývoj SR. Pripomenul, že HDP SR  medzi 1. štvrťrokom 2000 a 3. štvrťrokom 2009 vzrástol o 155%, čo ju radí na prvé miesto v EÚ (Estónsko je v tomto ukazovateli na 6. mieste). Spoluprácu medzi V4 a B3 považuje za výhodnú a užitočnú. Regionálna spolupráca vytvára podmienky pre identifikovanie spoločných pozícií v rôznych otázkach, ale musíme byť opatrní, aby sa nestala prostriedkom pre vytváranie blokov, ktoré by rozdeľovali EÚ. Pripomenul aj atraktivitu Vysokých Tatier pre estónskych turistov s tým, že Estónsko má záujem o intenzívnejšiu spoluprácu v oblasti cestovného ruchu.

· Bezpečnostno-politické otázky


Prezident SR a PV EE hovorili aj o profesionalizácii ozbrojených síl v oboch krajinách. V Estónsku je to horúca politická otázka, nie je však témou dňa. Rozdielny pohľad na jej riešenie majú aj koaliční partneri. Preto sa v rr. 2010-2011 na súčasnom modeli (koexistencia profesionálnej a základnej vojenskej služby) nič nezmení. Vývoj však smeruje k plne profesionálnej armáde a postupne sa znižuje počet civilistov v ozbrojených silách. Estónsky premiér považuje zachovanie rovnováhy medzi EÚ a NATO za veľmi dôležité, vzhľadom na definovanie Novej strategickej koncepcie NATO a potenciálnym formovaním európskej armády v rámci spoločnej bezpečnostnej a obrannej politiky EÚ. 
Politický a ekonomický vývoj na Ukrajine je podľa estónskych partnerov zapríčinený permanentnou nestabilitou a častými zmenami pravidiel hry na trhu. Aj tento vývoj spôsobil paradoxnú situáciu, že Estónsko má väčšiu obchodnú výmenu s Bieloruskom ako s Ukrajinou. Napriek politickému vývoju má EE záujem o zvyšovanie ekonomickej spolupráce a o presadzovanie demokratických princípov na Ukrajine. 

Záver

Oficiálna návšteva PV EE A. Ansipa preukázala zvyšujúcu sa úroveň bilaterálnych vzťahov a vytvorila predpoklad pre ich ďalšie posilňovanie najmä v ekonomickej oblasti. Vzhľadom na celkový proces prípravy, úspešnej implementácie a etablovania euromeny, sa Slovensko stalo príkladom úspešnej, ekonomicky stabilnej krajiny v  Európskej únii, predovšetkým pre Estónsko, ktoré prejavilo záujem o uplatnenie skúseností SR. 

