Dôvodová správa 

Všeobecná časť

S postupným znižovaním zásob na známych ložiskách uhľovodíkov a rastúcou závislosťou domácej energetiky na dovoze zemného plynu vzniká potreba tvorby vyrovnávacích podzemných zásobníkov dovážaného zemného plynu, ktoré by umožnili znížiť vplyv sezónnosti odbytu na kapacitné možnosti dodávateľov zemného plynu a prepravnú kapacitu plynovodov. 

Jednou z najefektívnejších možností je využitie vyťažených ložísk ropy, horľavého zemného plynu, technicky využiteľného prírodného plynu alebo soli na konverziu, na základe ktorej sa vytvoria veľkokapacitné podzemné zásobníky plynov alebo kvapalín v prírodných horninových štruktúrach a podzemných priestoroch.  

Po technickej stránke je otázka konverzie vyťaženého ložiska na zásobník zvládnutá a ekonomickú efektivitu konverzie už preverilo niekoľkoročné využívanie prvých takto vytvorených zásobníkov.

Nerastné bohatstvo, vrátane geologických štruktúr je podľa platnej právnej úpravy vlastníctvom štátu. Prevádzkovanie technicky náročnej štruktúry zásobníkov, obsahujúcej množstvo hlbokých vrtov, čerpacích a zatláčacích zariadení, monitoringu a podobne je privatizované, preto sa otvorilo viacero právnych otázok, ktoré bolo potrebné v záujme rozvoja odvetvia legislatívne upraviť.

Predkladaný návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky o podrobnostiach vydania osvedčenia o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov, ktoré vznikli dobývaním ložísk ropy, horľavého zemného plynu, technicky využiteľného prírodného plynu alebo soli na uskladňovanie plynu alebo kvapalín si kladie za cieľ upraviť vydávanie osvedčenia, ktorému predchádza zisťovacia povinnosť ministerstva overiť hodnovernosť podkladov, podľa ktorých sú podzemné horninové štruktúry označené za vhodné na uskladňovanie plynu alebo kvapalín. Návrh na vydanie osvedčenia predkladá organizácia, ktorá má určený dobývací priestor v hraniciach ktorého sa nachádza ložisko ropy, horľavého zemného plynu, technicky využiteľného zemného plynu alebo soli a ktorá má na ložisku povolenú banskú činnosť, ale aj iný podnikateľ, ktorý má záujem využívať prírodné horninové štruktúry a podzemné priestory na uskladňovanie plynov alebo kvapalín, má príslušné banské oprávnenie a splní všetky podmienky upravené týmto nariadením.
Nariadenie vlády nezakladá nároky na verejný rozpočet, vrátane rozpočtu sociálnych a zdravotných poisťovní, bude mať pozitívny dopad na životné prostredie a nebude mať negatívny vplyv na podnikateľské prostredie a na zamestnanosť.

Nariadenie vlády je v súlade s Ústavou SR, medzinárodnými dohodami, ktorými je Slovenská republika viazaná a vykonáva § 5 ods. 2 a 34a zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) v znení neskorších predpisov.

Osobitná časť

K § 1


Do zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banský zákon) sa novelou zákona č. 219/2007 Z. z. dostalo ustanovenie § 5 ods. 2 zákona, podľa ktorého sa vyťažené podzemné horninové štruktúry na základe tohto nariadenia vlády môžu konverziou (zmenou) premeniť na podzemné zásobníky plynov a kvapalín. Nariadenie vlády vo svojom úvodnom ustanovení preto stanovuje podmienky, za ktorých Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „ministerstvo“) môže vydať osvedčenie o vhodnosti prírodných horninových štruktúr a podzemných priestorov z hľadiska ich využitia na podzemné zásobníky plynov a kvapalín. 

K § 2


Vhodnými prírodnými horninovými štruktúrami a podzemnými priestormi sú také prírodné horninové štruktúry a priestory, ktoré majú overené geologické podmienky na zriaďovanie a prevádzku podzemných zásobníkov plynov a kvapalín v prírodných horninových štruktúrach a podzemných priestoroch. Ustanovenie podrobnejšie stanovuje skutočnosti osvedčujúce samotné geologické podmienky podzemných horninových štruktúr, ich tektonickú stavbu a limitné maximálne prevádzkové tlaky, ktoré zabezpečujú stabilitu uskladňovacej kapacity zásobníka.

K § 3


Aby ministerstvo mohlo na základe § 5 ods. 2 zákona č. 44/1988 Zb. v znení zákona   č. 73/2009 Z. z. vydať osvedčenie, musí obdržať návrh na jeho vydanie od právne legitímnych navrhovateľov, ktorými sú: podnikateľ, ktorý má určený dobývací priestor alebo ktorý má na ložisku povolenú banskú činnosť. Návrh na vydanie osvedčenia môže ministerstvu predložiť aj iný podnikateľ alebo viacerí podnikatelia, ktorí majú záujem využívať prírodné horninové štruktúry a podzemné priestory na uskladňovanie plynov alebo kvapalín a majú príslušné banské oprávnenie. Prírodná horninová štruktúra, na ktorú bolo vydané osvedčenie, je súčasťou nerastného bohatstva štátu a preto sa osvedčenie nevydáva konkrétnemu navrhovateľovi, ale na konkrétnu prírodnú horninovú štruktúru. 


Subjekt uvedený v ods. 1 vo svojom návrhu o vydanie osvedčenia uvedie označenie geologickej úlohy, pri riešení ktorej sa overili geologické podmienky uskladňovania plynov alebo kvapalín, názov a identifikačné číslo katastrálneho územia, druh média, ktoré sa má v podzemných horninových štruktúrach uskladňovať, kapacitu prírodnej horninovej štruktúry alebo podzemných priestorov s predpokladaným plošným rozsahom štruktúry, ako aj predpokladaný vplyv uskladňovania plynov a kvapalín na podzemné a povrchové objekty a zariadenia spolu s vyznačením uvedených údajov v mapovom podklade v mierke, ktorá umožní zreteľne vyjadriť predpokladaný plošný rozsah štruktúry.


Ak predložený návrh nespĺňa požiadavky upravené v § 2, ministerstvo vyzve podnika-teľa uvedeného v § 3 ods. 1 alebo 2, aby požadované podklady v lehote 30 dní doplnil, v opačnom prípade osvedčenie nevydá a túto skutočnosť podnikateľovi oznámi.
K § 4 

Ak ministerstvo dospeje k presvedčeniu, že prírodné horninové štruktúry sú vhodné na uskladňovanie plynov alebo kvapalín, vydá osvedčenie. Osvedčenie obsahuje názov štruktúry, názov a identifikačné číslo katastrálneho územia, druh uskladňovaného média z hľadiska vhodnosti štruktúry, jeho kapacitu, údaje o určenom chránenom území pre osobitný zásah do zemskej kôry, mapový podklad chráneného územia. Rovnopis osvedčenia ministerstvo doručuje podnikateľovi uvedenú v § 3 ods. 1 alebo v § 3 ods. 2, Ministerstvu životného prostredia Slovenskej republiky, Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky, Združeniu miest a obcí Slovenska, Hlavnému banskému úradu a príslušnému Obvodnému banskému úradu a obci, v ktorej sa prírodná horninová štruktúra nachádza.
K § 5

Účinnosť nariadenia vlády sa navrhuje na 1. apríla 2010, s ohľadom na potrebu vykonania konverzie doťažovaných ložísk zemného plynu, ako aj prírodných horninových štruktúr doteraz nevyužívaných. 
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