PAGE  
2

Predkladacia správa

Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR predkladá na rokovanie vlády aktualizovaný Program rozvoja bývania v častiach „Podprogram poskytovania dotácií na obstarávanie nájomných bytov“, „Podprogram poskytovania dotácií na prípravu územia a na výstavbu technickej vybavenosti“ a „Podprogram štátnej pomoci obnovy bytových domov realizovanej formou poskytovania dotácií na odstraňovanie systémových porúch“. Vo všetkých troch častiach sa aktualizuje výška dotácie, resp. limit obstarávacej ceny zvýšením maximálnych hodnôt o 6,2 % v súlade s indexom rastu cien v bytovej výstavbe. Upravuje sa postup predkladania žiadostí s ohraničením termínu ich predkladania na krajské stavebné úrady do konca februára bežného roka, aby sa poskytnuté finančné prostriedky preinvestovali najneskôr do konca nasledujúceho roka. Ďalšia zmena spočíva v doplnení programov o zabezpečenie dôsledného posúdenia a výberu žiadostí krajskými stavebnými úradmi, a o postup kontroly pri realizácii stavieb formou posudzovacieho protokolu na zabezpečenie dôsledného overenia a posúdenia žiadostí, kritérií určených na výber posúdených žiadostí a stanovenie ich poradia, a postupu pri overovaní fakturácií. V súlade s pravidlami platnými v Európskej únii sa vylučuje poskytnutie dotácie pre žiadateľa, ktorý stavbu začal pred podaním žiadosti o jej poskytnutie. Všetky podprogramy sa rozširujú o ustanovenia na kontrolu plnenia zmluvných podmienok pri výstavbe.

V podprograme obstarávania nájomných bytov sa dopĺňa účel poskytnutia dotácie na kúpu rodinných domov, čo je cesta pre menšie obce na zabezpečenie bývania sociálne odkázaných občanov. Súčasne sa dopĺňa o kúpu rozostavaných bytov a ich následnú dostavbu. Maximálna plocha bytu, na ktorý sa môže poskytnúť dotácia sa znižuje z 90 m2 na 80 m2. Podiel poskytnutej dotácie sa navrhuje vo výške 30 % nákladov stavby. 

V podprograme prípravy územia a výstavby technickej vybavenosti sa navrhuje rozšíriť poskytovanie dotácií okrem kanalizácie a ČOV aj na stavby malých domových ČOV, čím by sa zabezpečila užívaniaschopnosť potrebných bytov najmä v malých obciach. Podiel dotácie sa navrhuje znížiť z 80 % na 70 % nákladov stavby okrem dotácií pre výstavbu technickej vybavenosti v rómskych osadách. 

V podprograme odstraňovania systémových porúch sa navrhuje rozšíriť druhy systémových porúch o ďalšiu poruchu, ktorá bola zdokumentovaná na základe výsledku výskumnej úlohy.
Vzhľadom na rozsah zmien, vyplývajúcich najmä z preformulovania textu, predkladáme na schválenie vláde SR úplné znenie jednotlivých častí Programu rozvoja bývania. 

Uzneseniami vlády SR č. 45 z 21. januára 2004 a č. 97 zo 4. februára 2004 bol schválený Program rozvoja bývania, ktorého podmienky platili pre rok 2004. Predmetné uznesenia sa navrhujú zrušiť, nakoľko predložený materiál rieši podmienky pre rok 2005 a nasledujúce roky. 

Podrobnejšie podmienky pre poskytovanie dotácií v súlade s Programom rozvoja bývania budú po jeho schválení vládou SR následne upravené všeobecne záväzným právnym predpisom vydaným Ministerstvom výstavby a regionálneho rozvoja SR. 

Návrh aktualizovaného programu neuplatňuje nárok na zvýšenie finančných prostriedkov vyčlenených zo štátneho rozpočtu pre Program rozvoja bývania.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania. Zásadné pripomienky uplatnili Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR a podpredseda vlády SR pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny. Zásadné pripomienky boli akceptované a materiál je predložený na rokovanie vlády SR bez rozporov.

