Predkladacia správa

Riaditeľa obvodného pozemkového úradu vymenúva a odvoláva, podľa § 5 ods. 12 zákona č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov a o zmene niektorých zákonov v platnom znení, vláda Slovenskej republiky na návrh ministra pôdohospodárstva Slovenskej republiky.


V súlade s citovaným zákonom minister pôdohospodárstva Slovenskej republiky predkladá návrh na odvolanie Ing. Aleny Suchej z funkcie riaditeľky Obvodného pozemkového úradu v Bratislave dňom 24. septembra 2008.


Súčasne predkladá návrh na vymenovanie Bc. Ing. Terézie Bakšovej do funkcie riaditeľky Obvodného pozemkového úradu v Bratislave dňom 25. septembra 2008.

Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov sa predkladá návrh na určenie výšky a zloženia funkčného platu vymenovanej riaditeľky.


Podľa § 9 zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám sa navrhuje nezverejňovať údaje uvedené v životopise kandidátky.

Materiál, vzhľadom na jeho charakter, nebol predmetom medzirezortného pripomienkového konania a nemá finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie.

