Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky uložila ministrovi obrany Slovenskej republiky v bode D. 1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 165 z 28. februára 2007 k správe o analýze vývoja a súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení úlohu vykonať do 31. decembra 2007 audit všeobecne záväzných právnych predpisov podľa tabuľky č. 1 a tabuľky č. 1a prílohy k materiálu tak, aby došlo k zjednodušeniu a ku skvalitneniu výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým osobám a právnickým osobám. 
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky predkladá Správu o vykona​nom audite všeobecne záväzných právnych predpisov v pôsobnosti Ministerstva obrany Slo​venskej republiky na základe bodu B. 2. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 330 z 21. mája 2008, podľa ktorého má byť v termíne do 31. decembra 2008 na rokova​nie vlády Slo​venskej republiky predložená správa o vykonanom audite na základe úlohy D. 1. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 165/2007. Uskutočnenie auditu všeobecne záväzných právnych predpisov nadvä​zuje aj na Progra​mové vyhláse​nie vlády Slovenskej republiky, kto​rým sa vláda Slovenskej republiky zavia​zala, že zabez​pečí vykonanie odbor​ného auditu le​gislatívy súvisiacej s verejnou sprá​vou a konaním pred orgánmi verejnej správy tak, aby bol v maximálnej miere znížený rozsah zne​príjemňo​vania života občana byrokra​ciou, a zdoko​nalí právny rámec pre činnosť orgánov verejnej moci na úseku zaručenia obra​nyschopnosti Slovenskej republiky.
Správa o vykonanom audite všeobecne záväzných právnych predpisov v pôsobnosti Mi​nis​terstva obrany Slovenskej republiky obsahuje výsledky uskutočneného auditu právnych pred​pisov uvedených v tabuľke č. 1 a tabuľke č. 1a prílohy k správe o analýze vý​voja a súčasného stavu verejnej správy a návrhu opatrení z 28. februára 2007, ako aj vý​sledky au​ditu ďalších práv​nych predpi​sov v pôsobnosti Ministerstva obrany Slovenskej re​pub​liky, ktoré boli na jeho základe noveli​zo​vané alebo sa predpokladajú novelizovať v nadväznosti na zruše​nie kraj​ských úradov a z dô​vodu skvalitnenia výkonu štátnej správy vo vzťahu k fyzickým oso​bám a právnickým oso​bám. 
Predložený materiál nemá nepriaznivý finančný, ekonomický, environmentálny vplyv, ani vplyv na zamestnanosť a na podnikateľské prostredie. 
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