Predkladacia správa

Vláda Slovenskej republiky v poslednom období prijala viac rozhodnutí, ktoré upravujú postup pri príprave a predkladaní materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky. Z tohto dôvodu je potrebné tieto rozhodnutia aj zapracovať do príslušných predpisov vlády, ako je Rokovací poriadok vlády Slovenskej republiky (ďalej len „rokovací poriadok“) a Smernica na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky (ďalej len „smernica“).


Ide konkrétne o uznesenie vlády SR č. 109 z 20. februára 2008, ktorým vláda v bode B.3 uložila členom vlády a predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR používať na tvorbu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády výlučne od 1. júna 2008 Portál právnych predpisov.


Následne sa po dopracovaní systému Digitálna vláda prejde na elektronické spracovanie a predkladanie materiálov na rokovanie vlády, čím sa zníži počet predkladaných písomných materiálov zo 40 ks na 5 ks.

Ďalej vláda SR svojím uznesením č. 329 z 21. mája 2008 schválila jednotnú metodiku na posudzovanie vybraných vplyvov, ktorým uložila v bode B.2

ministrovi hospodárstva

v spolupráci s ministrami a predsedami ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR realizovať pilotný projekt

od 1. septembra 2008
a v bode B.4
členom vlády

predsedom ostatných ústredných orgánov štátnej správy SR

zabezpečiť uplatňovanie Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov

do 30. júna 2009.


Na základe vyššie uvedeného je potrebné tieto úlohy preniesť aj do rokovacieho poriadku a smernice. Z tohto dôvodu predkladám na rokovanie vlády návrh na zmenu a doplnenie Rokovacieho poriadku vlády Slovenskej republiky a návrh na zmenu a doplnenie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky.


Po schválení návrhu na zmenu a doplnenie Rokovacieho poriadku vlády Slovenskej republiky a návrhu na zmenu a doplnenie Smernice na prípravu a predkladanie materiálov na rokovanie vlády Slovenskej republiky Úrad vlády SR zabezpečí zverejnenie úplného znenia týchto materiálov na internetovej stránke Úradu vlády Slovenskej republiky.


Materiál nemá finančný, ekonomický a environmentálny vplyv a ani vplyv na zamestnanosť, podnikateľské prostredie a informatizáciu spoločnosti.


Materiál prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Všetky vznesené zásadné pripomienky boli akceptované a materiál sa predkladá bez rozporu.
