Návrh 

na zrušenie úlohy č. 6 na mesiac apríl a úlohy č. 7 na mesiac september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky

Návrh na zrušenie:

Číslo úlohy:
Úloha č. 6 na mesiac apríl z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009

Znenie úlohy:
Návrh zákona o ochrane utajovaných informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov

Termín úlohy:
apríl 2009 

Zrušenie úlohy:
pre riaditeľa Národného bezpečnostného úradu

Odôvodnenie:

Národný bezpečnostný úrad mal podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009, úloha č. 6 na mesiac apríl, predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh zákona o ochrane utajovaných informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Počas priebehu legislatívneho procesu Národný bezpečnostný úrad požiadal predsedu vlády Slovenskej republiky o zmenu termínu predloženia návrhu zákona na rokovanie vlády Slovenskej republiky, najskôr do konca júna 2009, potom do konca septembra 2009.

Návrh zákona o ochrane utajovaných informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania, v rámci ktorého bolo vznesených celkovo 925 pripomienok, z toho 354 zásadných. Národný bezpečnostný úrad uskutočnil, s cieľom vysporiadania sa so vznesenými pripomienkami, rozporové konania tak na expertnej, ako aj na ministerskej úrovni. Počas uvedených rozporových konaní bolo pri prerokúvaní pripomienok so zástupcami jednotlivých rezortov a pri ich zapracovávaní do predloženého návrhu zákona prediskutované množstvo súvisiacich otázok, ktorých vyriešenie si vyžaduje hlbšiu a časovo náročnejšiu odbornú diskusiu, výsledkom čoho môže byť návrh zákona diametrálne odlišný od návrhu predloženého do medzirezortného pripomienkového konania. 

Snahou Národného bezpečnostného úradu je, aby návrh nového zákona, ktorý bude upravovať problematiku ochranu utajovaných informácií, bol čo najkvalitnejší, pri zohľadnení čo najširšieho množstva odborných aspektov vstupujúcich do jeho jednotlivých oblastí, ako aj s prihliadnutím na špecifiká materiálnych, finančných či personálnych možností tých, ktorí budú predmetný zákon aplikovať. 

Národný bezpečnostný úrad predpokladá opätovné zaradenie návrhu zákona o ochrane utajovaných informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov do legislatívneho procesu v roku 2010.

Na základe uvedeného Národný bezpečnostný úrad navrhuje úlohu č. 6 na mesiac apríl z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009 zrušiť.

Návrh na zrušenie:

Číslo úlohy:
Úloha č. 7 na mesiac september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009

Znenie úlohy:
Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú oblasti ochrany utajovaných informácií

Termín úlohy:
september 2009 

Zrušenie úlohy:
pre riaditeľa Národného bezpečnostného úradu

Odôvodnenie:

Národný bezpečnostný úrad mal podľa Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009, úloha č. 7 na mesiac september, predložiť na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú oblasti ochrany utajovaných informácií.

Ide o nadväznú úlohu na úlohu č. 6 na mesiac apríl, keďže nariadenie vlády je vykonávacím predpisom k návrhu zákona o ochrane utajovaných informácií a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Národný bezpečnostný úrad predpokladá opätovné zaradenie návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovujú oblasti utajovaných informácií do legislatívneho procesu v roku 2010.
Vzhľadom na návrh na zrušenie úlohy č. 6 na mesiac apríl z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009, Národný bezpečnostný úrad navrhuje zrušiť aj úlohu č. 7 na mesiac september z Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2009.
