Predkladacia správa

 
 
  
Predkladaný materiál je spracovaný na základe bodu C.8 uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 856/2006 k návrhu štátneho rozpočtu verejnej správy na roky 2007 až 2009, Príloha č. 6, bod 3, v ktorom sa ukladá ministrom:

 

„pri stavbách, u ktorých v priebehu realizácie skutočná obstarávacia cena dosiahne 100 mil. Sk z dôvodu zmien v projektovej dokumentácii a navyše z titulu rozšírenia, resp. zmien stavebných objektov, prevádzkových súborov, resp. iných zmien, sa zdôvodnenie zvýšenia ceny predkladá na posúdenie a rozhodnutie vlády“.
 

Predkladaný materiál rieši návrh postupu výstavby ubytovacej budovy, čím sa vytvorí jednotný štandard vojenských ubytovní slúžiaci k ubytovaniu profesionálnych vojakov v zmysle vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SR č. 505/2002 Z. z.
Realizácia stavebnej akcie „Prešov – ubytovacia budova pre 200 profesionálnych vojakov“ začala v roku 2005. Na základe výsledku užšej súťaže bola podpísaná zmluva o dielo medzi investorom a zhotoviteľom realizačných prác v objeme 97 499 251,38 Sk. Vzhľadom na  požiadavky budúceho užívateľa a úpravu obstarávacích cien o štatistické indexy došlo k rozšíreniu stavebných objektov a tým aj k zvýšeniu realizačných nákladov                 o 17,925 mil. Sk.

Termín ukončenia realizácie akcie je plánovaný na september 2007 a predpokladaná celková cena do ukončenia realizácie stavby je 116 925 828,-  Sk.

Materiál bol predložený na medzirezortné pripomienkové konanie a na rokovanie vlády SR je predkladaný bez rozporov.
