Návrh na ukončenie pôsobenia príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF na Golanských výšinách

1. Politické aspekty návrhu
Izrael, ktorý okupuje z celkovej rozlohy Golankých výšin územie s rozlohou 1 150 km2 nepovažuje Golany z historického hľadiska za vlastné územie a na rozdiel od iných obsadených arabských území ich neanektoval. Pred okupáciou Golanských výšin Sýria vojensky kontrolovala značnú časť územia Izraela vrátane Tiberiadskeho jazera, ktoré sa rozprestiera pod úpätím výšin a je strategickým vodným zdrojom Izraela. Sýriu považuje Izrael za vojensky najlepšie pripraveného protivníka a Golanské výšiny plnia v jeho obranných plánoch funkciu ťažko prekonateľného pásma pre prípad prekvapujúceho útoku zo strany Sýrie. Výsledkom vojenských operácií Izraela v šesťdňovej izraelsko-arabskej vojne v roku 1967 bolo aj obsadenie veľkej časti Golanských výšin na území Sýrie.

Misia UNDOF (United Nations Disengagement Observer Force) bola vytvorená rezolúciou Bezpečnostnej rady OSN č. 350 v máji 1974 s hlavnou úlohou monitorovať dodržiavanie prímeria a implementácie dohody o odpútaní vojsk medzi Sýriou a Izraelom. Mandát misie UNDOF bol odvtedy obnovovaný rezolúciami Bezpečnostnej rady OSN každých 6 mesiacov. 


Situácia v priestore misie UNDOF je z vojenského hľadiska relatívne pokojná. Nedochádza k žiadnym vážnejším incidentom medzi znepriatelenými stranami. Obidve strany dodržiavajú pravidlá dohodnuté v Ženeve v roku 1974. 
Slovenská republika sa pri vysielaní príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky do zahraničných operácií a misií zameriava na pôsobenie v relatívne menšom počte oblastí, avšak s väčšou pridanou hodnotou svojho angažovania sa a s dôrazom na tie regióny, ktoré pre Slovenskú republiku predstavujú zo zahraničnopolitického hľadiska prioritu.
 
Ministerstvo obrany Slovenskej republiky začalo rokovania s Ministerstvom obrany Chorvátskej republiky o možnom nahradení slovenského kontingentu v misii UNDOF chorvátskymi ozbrojenými silami už v roku 2005. V tom čase OSN nesúhlasilo s navrhovaným spôsobom účasti príslušníkov chorvátskych ozbrojených síl v misii. Úplné ukončenie pôsobenia zo strany Slovenskej republiky tiež nebolo vhodné z dôvodu prijatia Slovenskej republiky za voleného člena Bezpečnostnej rady OSN od 1. januára 2006 do       31. decembra 2007.


Vzhľadom na to, že sa Chorvátska republika stane od januára 2008 voleným členom Bezpečnostnej rady OSN, účasť v misii UNDOF jej pomôže k zvýšeniu kredibility v rámci OSN. Chorvátska republika predbežne súhlasila s navrhovaným postupom prebratia úloh slovenského kontingentu v misii. Súhlas s vyslaním chorvátskych ozbrojených síl do misie UNDOF podlieha schváleniu chorvátskym  zákonodarným orgánom.  

2. Vojensko-odborný kontext návrhu

Na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 606 z 19. augusta 1997 a uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 862 z 10. decembra 1997 bola dňa          15. mája 1998 vyslaná slovenská jednotka v sile 36 vojakov do mierovej misie UNDOF na Golanských výšinách. V rámci prvej rotácie v decembri 1998 bola uznesením vlády Slovenskej republiky č. 897 a uznesením Národnej rady Slovenskej republiky č. 104 jednotka rozšírená na 95 príslušníkov Armády Slovenskej republiky. Slovenskí vojaci prevzali úlohy  3. roty rakúskeho práporu.
Úlohy jednotky ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF:

· udržiavať neustály dohľad nad priestorom zodpovednosti od izraelských pozícií na severe až po dedinu Jabata a  slovenskú pozíciu 32A na juhu s dôrazom na priestor separácie a do viditeľnej vzdialenosti aj nad priestorom limitácie a vzdušným priestorom,

· kontrolovať vstup do priestoru separácie s úlohou nedovoliť vstup nepovolaným osobám a vozidlám,

· udržiavať operačnú spoluprácu s pozorovacími stanovišťami misie UNTSO (United Nations Truce Supervision Organisation),

· vykonávať pešie, motorizované a špeciálne patroly s cieľom zistiť a hlásiť všetky narušenia Ženevskej dohody.

Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF počas svojho desaťročného pôsobenia prispeli k stabilizácii bezpečnosti regiónu a k udržiavaniu prímeria medzi stranami zúčastnenými v konflikte. Aj napriek zložitým klimatickým podmienkam príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky plnili všetky úlohy zodpovedne a kvalitne.


V mierovej misii UNDOF pôsobilo od mája 1998 ku dnešnému dňu približne 1020 príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky. Počas trvania misie UNDOF nezahynul žiaden príslušník ozbrojených síl Slovenskej republiky. 


Ukončiť pôsobenie v misii UNDOF sa navrhuje v rámci pravidelnej rotácie, ktorá je plánovaná v júni 2008 z nasledovných dôvodov:

· v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky a materiálom „Vyhodnotenie pôsobenia ozbrojených síl Slovenskej republiky v operáciách medzinárodného krízového manažmentu za rok 2006 s návrhom predpokladanej účasti v rokoch 2007 - 2008“ schváleného vládou Slovenskej republiky č. uznesenia 497 zo dňa 6. júna 2007, bolo ozbrojeným silám Slovenskej republiky uložené sústrediť sa na 2 - 3 oblasti s väčším počtom vojakov, a to v operáciách a misiách, ktoré predstavujú zo zahraničnopolitického hľadiska prioritu, predovšetkým na Balkáne, na Cypre a v Afganistane,

· na základe vyššie uvedených materiálov budú ozbrojené sily Slovenskej republiky naďalej pôsobiť pod vedením OSN v misii UNFICYP na Cypre a v pozorovateľskej misii UNTSO na Blízkom východe,

· personálne a finančné zdroje uvoľnené z misie UNDOF budú využité na vládou Slovenskej republiky schválené zvýšenie počtov príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v operácii ISAF a v operácii KFOR.

3. Finančné aspekty návrhu

 
Financovanie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF sa počas pôsobenia na Golanských výšinách realizovalo v súlade s Memorandom o porozumení medzi OSN a vládou Slovenskej republiky o prispievaní zdrojmi do misie UNDOF, medzinárodnými dohodami medzi Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Ministerstvom obrany Rakúskej republiky, týkajúcimi sa participácie slovenského kontingentu v Rakúskom prápore a príslušnými technickými dohodami. 
      
V súlade s uvedenými právnymi dokumentmi Ministerstvo obrany Slovenskej republiky financovalo výdavky príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky v misii UNDOF za celé obdobie nasadenia kontingentu (bez techniky) v máji 1998 až doteraz,  z rozpočtových a mimorozpočtových zdrojov (devízový účet Ministerstva obrany Slovenskej republiky pre prostriedky OSN).

Náklady na stiahnutie príslušníkov ozbrojených síl Slovenskej republiky z misie UNDOF budú hradené zo zdrojov OSN.

4. Právne aspekty návrhu


Príslušníci ozbrojených síl Slovenskej republiky boli do misie UNDOF na Golanských výšinách vyslaní na základe uznesenia Národnej rady Slovenskej republiky č. 862 zo dňa     10. decembra 1997 podľa čl. 86 písm. k) Ústavy Slovenskej republiky. Každá zmena mandátu ich vyslania vrátane skrátenia určeného času vyslania ozbrojených síl Slovenskej republiky mimo územia Slovenskej republiky, podlieha v súlade s § 12 ods. 5 a 6 zákona č. 321/2002 Z. z. o ozbrojených silách Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov rozhodnutiu príslušného ústavného orgánu, ktorý o vyslaní rozhodol.

