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Predkladacia správa

Materiál sa predkladá do legislatívneho procesu v súlade s § 16 ods. 1 zákona č. 607/2003 Z. z. o Štátnom fonde rozvoja bývania, podľa ktorého je vláda Slovenskej republiky splnomocnená nariadením ustanoviť podrobnosti o druhoch a výškach poskytovaných podpôr na jednotlivé účely podpory. 

V Programovom vyhlásení vlády sa uvádza, že súčasná situácia v oblasti bývania vykazuje veľké problémy, ktoré sa dotýkajú najmä mladých rodín, ktoré si zo svojich príjmov nedokážu v dostatočnej miere zabezpečiť vlastné bývanie. Byty, ktoré sa v súčasnosti stavajú, sú síce na vyššej kvalitatívnej úrovni, ale zároveň nie sú dostupné pre široké vrstvy obyvateľstva a najmä pre mladé rodiny. Pre túto skupinu obyvateľstva je nevyhnutné vytvárať podmienky na výstavbu menších nájomných tzv. štartovacích bytov.
V nadväznosti na uvedené zámery vlády sa v predloženom materiáli navrhuje vytvoriť dostupné podmienky pre mladých občanov pri obstarávaní vlastného bývania zvýhodnenými úrokovými sadzbami. Súčasne sa navrhuje aj naďalej zachovať výhodné podmienky pre obnovu bytového fondu, ktorá predovšetkým smeruje do zníženia spotreby energie, čo je taktiež v intenciách Programového vyhlásenia vlády. V neposlednom rade sa v materiáli navrhuje vytvoriť lepšie podmienky pre obstaranie zariadení sociálnych služieb, ktorých obstarávanie výrazne zaostáva za potrebami.

V návrhu sú súčasne upravené aj limity maximálnych podpôr zo Štátneho fondu rozvoja bývania, a to jednak v nadväznosti na rast cien stavebných materiálov, výrobkov a prác, ako aj so zreteľom na vytvorenie podmienok pre mladých občanov, aby si financovanie dokázali zabezpečiť z dvoch zdrojov (vlastné zdroje a úver zo Štátneho fondu rozvoja bývania). 

Návrh prešiel medzirezortným pripomienkovým konaním. Zásadné pripomienky uplatnilo Ministerstvo financií SR, pričom dve sú pripomienkami k materiálu a tieto sú v návrhu akceptované. Znenie tretej pripomienky je konštatovaním a Ministerstvo financií SR v rámci nej nepožaduje žiadnu úpravu, resp. doplnenie materiálu.
Legislatívna rada vlády SR prerokovala návrh nariadenia vlády SR dňa 28. novembra 2006 a odporučila ho po zapracovaní pripomienok sekretariátu Legislatívnej rady vlády SR a pripomienok prijatých na rokovaní Legislatívnej rady vlády SR predložiť na rokovanie vlády SR.
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