Predkladacia správa

Navrhovaný zákon o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu (ďalej len „návrh zákona“) transponuje Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2006/21/ES z 15. marca 2006 o nakladaní s odpadom z ťažobného priemyslu, ktorou sa mení a dopĺňa smernica 2004/35/ES (ďalej len „smernica“). Členské štáty sú povinné zabezpečiť transpozíciu tejto smernice do národnej legislatívy v termíne do 1. mája 2008.


Návrh zákona upravuje, v súlade so smernicou,  opatrenia, postupy a pokyny na prevenciu alebo najväčšie možné znižovanie nepriaznivých účinkov na životné prostredie a z nich vyplývajúcich rizík pre zdravie ľudí, spôsobené nakladaním s odpadom z ťažobného priemyslu. Vzťahuje sa na nakladanie s odpadom, ktorý vzniká pri prieskume, ťažbe, úprave a skladovaním nerastných surovín a pri prevádzke v lomoch. Účelom návrhu zákona je tiež prijať také opatrenia, ktoré zabránia  neriadenému skládkovaniu a ukladaniu ťažobného odpadu.

V snahe, aby návrh zákona v maximálnej možnej miere zohľadňoval historické špecifiká SR v oblasti banskej činnosti, bol pripravovaný v súčinnosti so zástupcami Hlavného banského úradu, Ministerstva hospodárstva SR, Slovenskej banskej komory a veľkých ťažobných podnikov SR.  Príprava zákona bola tiež priebežne konzultovaná s MŽP ČR.


 Najväčším problémom prípravy návrhu zákona bolo zosúladiť návrh zákona s banským zákonom tak, aby sa v čo najväčšej miere eliminoval rozpor pojmov „ložisko nerastov“ verzus „ťažobný odpad“. V zmysle banského zákona je opustený odval, výsypka alebo odkalisko, ktoré vznikli banskou činnosťou ložiskom nerastov a nie ťažobným odpadom, ako ho definuje smernica.  


Nemenej náročné bolo aj riešenie problematiky vymedzenia kompetencií zainteresovanej štátnej správy pri uplatňovaní tohto zákona, v súlade  s vymedzením väzieb na iné zložkové zákony, ako i hľadanie rovnováhy medzi striktnou aplikáciou smernice a nevyhnutnými nákladmi prevádzkovateľov (účelová finančná rezerva) pri nakladaní s ťažobnými odpadom.

Realizácia  zákona bude mať:

· dopad na štátny rozpočet, zvýšením výdavkov na personálne posilnenie na úrovni ústredných orgánov štátnej správy, Slovenskej inšpekcie životného prostredia a Slovenskej agentúry životného prostredia, a vyčlenením  nákladov spojených so zabezpečovaním preventívnych a nápravných opatrení pri nakladaní s ťažobným odpadom v pôsobnosti štátu, 

· dopad na podnikateľské prostredie – prevádzkovateľov ťažobných spoločností, vyplývajúcich so zabezpečovania  preventívnych a nápravných opatrení pri nakladaní s ťažobným odpadom,  
· pozitívny dopad na zdravie ľudí a na životné prostredie.


Predkladaný návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, zákonmi Slovenskej republiky, ako aj medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Návrh zákona bol v Legislatívnej rade vlády Slovenskej republiky prerokovaný 15. júla 2008 a na rokovanie vlády Slovenskej republiky sa predkladá bez rozporov.

